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Пресс-релиз

Неактуальные базы Министерства Юстиции РК источник для совершения преступлений и готовящихся суицидов
В Алматы прошла пресс-конференция посвященная оценке работе Министерства юстиции РК, его управлений в регионах в плане составления баз данных граждан Казахстана.

Участвовали:
1. Сабадаш Инна Анатольевна – пострадавшая 
2. Олеся Халабузарь – директор ЦСПИ, Председатель правления ОМПК

За 20 лет самостоятельности Казахстана как отдельного государства мы точно не знаем сколько граждан в действительности проживает в стране. Официальные органы дают цифру 17 млн., а не официальные говорят, что чуть больше 10 млн. человек.

Министерство юстиции отвечает за выдачу документов гражданам Казахстана и составляет электронные базы данных, которыми уже пользуются все структуры: акиматы, полиция, нотариусы. Но кроме базы НПА – нормативно-правовых актов ни одна база не является достоверной.
Почему:

В 2012 году вокруг опубликованного МинЮстом Списка должников, которым запрещен выезд за границу, разгорелся скандал, т.к. в этом списке были месячные младенцы, давно умершие люди 1084 и 1012 годов рождения, а также те кто должен родится в 2084 и 2071 годах.
Мы помним также всем известную партию «Алга», в списках которой, чтобы не зарегистрировать партию МинЮст нашел якобы умерших граждан, но они выступили в суде, подтверждая свое здравие.

Министерство Юстиции обязано весте электронную базу граждан: родился, женился, умер. Но сотрудники на местах безалаберно относятся к своим обязанностям. У них нет четкости и отлаженности в работе. Они сидят в теплых кабинетах и не проверяют данные. Поэтому нотариусы и все другие сами того не зная становятся соучастниками преступлений с документами умерших, которые совершаются постоянно.
Завтра 21 мая 2015 года пострадавшая Сабадаш И.А. вынуждена остаться на улице со своей семьей из 7 человек по вине устаревших баз Министерства Юстиции РК – ее придут выселять.
Первоначальный владелец ее дома Мамедов оформил свой дом на умершего в 2005 году человека, чтобы завладеть его домом. И от лица умершего все это время совершал действия. В 2007 году от лица умершего ввел в эксплуатацию новый дом и продал его через нотариуса. Умерший Гарашкин А.И. до сих пор по Адресной справке живой и даже имеет регистрацию, но не на кладбище, а в своем доме, которым теперь владеют Мамедовы. Запись Акта о смерти зафиксирована ЗАГС Илийского р-на Алматинской области. Также подведомственного органа Юстиции.
Эти же самые Мамедовы по поддельным документам, не имея ни договора купли-продажи, ни дарения, ни даже завещания оформили дом, в котором проживал умерших, на себя. И все зарегистрировано Управлением юстиции Алматинской области. Архивные документы не подтверждают право собственности Мамедовых на дом умершего, но тем не менее они спокойно живут и распоряжаются имуществом умершего. 
Следствие тянется 2 года и никто ничего не сделал с преступниками. Суды эти вопросы не интересуют. Прокурору все равно!
Муж и сын Сабадаш И.А. возможно завтра совершат суицид, т.к. вся семья в отчаянии.
Таким образом, Министерство Юстиции РК виновато в преступлениях против граждан и возможных суицидах и должно нести ответственность за ненадлежащее выполнение своих обязанностей, в том числе и сам Министр Юстиции Берик Имашев, несмотря на то, что является членом президентской семьи (его дочь замужем за Нурали Алиевым).
В отношении пострадавшей Сабадаш И.А. Министерство юстиции обязано вмешаться в данную ситуацию и остановить выселение, устранить нарушения и как добросовестным покупателям и гражданам восстановить права на имущество.

В отношении всего казахстанского общества Министерство Юстиции должно:

1. Проверить в каждом регионе по каждому даже маленькому населенному пункту актуальность сведений по каждому гражданину в электронной базе.

2. Согласовать базы данных с Государственным архивом по правоустанавливающим документам.

3. Проверять раз в 2 года репутацию и профессиональную пригодность всех нотариусов, которым выдало лицензии. (Злоупотребляют своим положением)
4. Перепроверить основания выдачи документов на недвижимость по Алматинской области. (Очень много мошенничества и захват чужого имущества)
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