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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ


Изучение международного опыта социальной реабилитации осужденных, очевидно, необходимо начать с  определения причин развития криминогенной обстановки, которые варьируют от страны к стране, что, в свою очередь, определяет методы и содержание мер по социальной реабилитации осужденных
. 


1.1. Экономические и социальные предпосылки развития криминогенной ситуации. 


После распада в 1991 году СССР во всех образовавшихся новых независимых государствах начались кардинальные перемены. Речь идет не только об изменении в экономике (разгосударствление, приватизация, переход к свободному рынку и т.д.), но и в политике, социальном строе, общественном сознании. Реформы идут с большими трудностями. Страны с трудом преодолевают глубочайший социально-экономический кризис. Падение производства в промышленности и сельском хозяйстве, экономике в целом, ухудшение жизни большей части населения являются фоном для ухудшения криминогенной ситуации. Бюрократизм, коррупция, профессиональная некомпетентность, невыполнение властями всех уровней обещаний приобрели огромные размеры. Увеличиваются социальное расслоение, разрыв в доходах наиболее обеспеченной части и основной массы населения. Резко сократилась рождаемость, увеличилась смертность, идет процесс демографического постарения населения. Социальная напряженность в обществе за последние годы резко возросла. Уровень жизни населения практически всех стран СНГ снизился. Огромные суммы составили невыплаты пособий на детей, инвалидов и по безработице. Высок уровень скрытой безработицы. Следует отметить, что по оценкам экспертов более трети зарегистрированных безработных – молодежь до 30 лет, то есть люди с учебной скамьи, из армии, в расцвете сил, трудового и творческого потенциала.

Вышеперечисленные негативные социально-экономические факторы не могут не оказать влияние на развитие криминогенной ситуации.

Кроме того, значительно растет маргинальность в обществе. Известно, что в любом обществе действуют нормы и правила поведения людей. Они сложились или на основе обычаев, общечеловеческих, религиозных норм морали, нравственности или установлены законами. Однако в поведении отдельных личностей или групп людей бывают отклонения от выполнения действующих норм и правил, их нарушение. В социальной сфере девиацией (отклонением) и является несоответствие поступков или действий людей, их поведения с существующими нормами, нарушение этих норм. Поведение людей называется девиантным, если оно выходит за рамки официально установленным, или фактически сложившимся в данном обществе нормам и правилам. Девиантное поведение имеет различную типизацию. Например, по видам оно делится на проступки, правонарушения и преступления. Преступление – общественно-опасное, противоправное деяние (действие или бездействие), влекущее за собой уголовное преследование.

Причины преступлений, преступности, захлестнувшей страну, различны, многоплановы. Это и отрицательная обстановка в семье, в быту, в окружении, в обществе, негативное влияние двора, улицы, преступных элементов, окружения, алкоголизм, наркомания, разлагающее влияние, оказываемое на человека, особенно на ребенка, подростка, “произведений” современной “культуры” с их восхвалением грубой силы, убийств, насилия и так далее. В обществе в значительной степени подорваны моральные и нравственные устои, смешаны понятия добра и зла, свободы и верности, чести и достоинства. Во главу угла ставится культ денег, силы, принцип “или я, или он”. Обнищание основной части населения и обогащение, зачастую незаконное, небольшой группы людей, коррупция и безнаказанность на всех уровнях власти порождают у отчаявшегося, голодного человека мысль – “почему им можно, а мне нельзя”, с которой он и идет “на дело”, не думая о последствиях содеянного. 

Преступности способствуют и условия жизни в стране: рост безнадзорности, распада семей, безотцовщины, отказа от детей, социального сиротства, бродяжничества, свертывание досуга, массовой культурной, спортивной, оздоровительной работы, частая безнаказанность за совершенные преступления, недостатки в работе правоохранительных органов (низкая раскрываемость преступлений, свертывание профилактики правонарушений, контроля за отбывшими срок наказания) и т.д. В стране практически ликвидировано принудительное лечение алкоголиков – потенциальных преступников.

Крайне негативно влияет на состояние общества и способствуют росту преступности экономические проблемы, переживаемые страной. Безработица, низкий уровень заработной платы и пенсий, пособий, безысходность, неуверенность, тревога ухудшают морально-психологический климат в обществе, способствуют формированию широкого слоя так называемых маргиналов – людей, у которых приоритетными являются самые минимальные потребности. У этих людей деформируется система жизненных ценностей, появляется апатия, растет чувство личной ущемленности, незащищенности, бесперспективности, ненужности в жизни. Отчаяние толкает их на крайние меры. Для удовлетворения своих минимальных потребностей – поесть, выпить они идут на все, особенно на кражи, воровство и так далее.

Криминогенная ситуация остается сложной, преступность растет, приобретает более дерзкий, жестокий и непредсказуемый характер. Число лиц, лишенных свободы колеблется от 60 до 80 тысяч.

В места лишения свободы поступает много молодых людей – не раскаявшихся, циничных, бравирующих своими “подвигами”, имеющих устойчивое антиобщественное мировоззрение и поведение. Растет наркотизация населения. Большая часть лиц, совершивших преступления в последние годы, не имела постоянных источников дохода. 

1.2. Современные социальные условия содержания заключенных, проблемы их трудовой занятости. 


Условия нахождения осужденных в Казахстане за последние пять лет значительно изменились. В прежние годы в содержании заключенных было много неразумных запретов, ограничений, формализма в переписке, порядке свиданий, многочисленные барьеры в отношениях с персоналом исправительных заведений. И как следствие – отчужденность и даже враждебность у осужденных к администрации. В середине 90-х годов началось реформирование уголовно-исполнительной системы (УИС). Взят курс на гуманизацию в перевоспитании. Все в колонии – режим, работа, свободное время, дисциплина должны строиться на здоровых началах, нести положительный нравственный заряд. За последние годы принято новое уголовно-исполнительное законодательство. В основном новые законодательные акты, касающиеся осужденных, основаны на принципе уважения прав человека, на применении Минимальных стандартных правил обращения с заключенными, принятых ООН. Работа в колонии засчитывается в общий трудовой стаж, заключенные должны получать пенсию, если они ее заработали, все работающие получили право на отпуск, а переведенные на улучшенные условия содержания – с выездом за пределы исправительного учреждения. Многим осужденным в связи с исключительными личными обстоятельствами предоставляется краткосрочный выезд.

Все осужденные получили право на сохранение жилья, в котором они проживали до ареста на законных основаниях.

Законодательно введено право заключенных на личную безопасность, в соответствии с которым администрация пенитенциарного учреждения обязана принимать меры (по заявлению осужденного о грозящей ему опасности) путем перевода его в безопасное место.

Развивалось дифференцированное содержание осужденных в зависимости от их социальной ориентации и поведения. Много внимания уделяется повышению образовательного уровня заключенных. Осужденные имеют возможность приобретать и специальности. С помощью благотворительных фондов, спонсоров пополнялись книжные фонды колоний, телевизорами – комнаты отдыха.

Таким образом, в области гуманизации отбывания наказания, исключения проявлений несправедливости по отношению к заключенным сделаны существенные шаги. Но это должно быть лишь начало. Многие нормы содержания под стражей еще далеки от международных. Например, согласно Венской декларации о защите прав заключенных в странах – членах Совета Европы должна быть отменена смертная казнь,  питание осужденных – не менее, чем на 10 долларов в сутки, размещение их в камерах по 1-2 человека, причем в дневное время заключенные должны находиться в других местах и помещениях (на работе, в местах досуга, отдыха, общения), в камерах же – лишь ночью, начальник исправительного учреждения и главврач должны жить на их территории или вблизи от нее и т.д.

Страны Европы строго соблюдают эти требования. Так в Швеции высшая мера наказания – пожизненное заключение, осужденные пользуются правом кратковременного, причем регулярного, увольнения из тюрьмы. В местных тюрьмах, предназначенных для заключенных со сроком до одного года, каждый осужденный имеет отдельную комнату, которая не закрывается.

Через океан от Европы - в США в начале 90-х годов в тюрьмах находилось 771 243 человека. Тюрьмы делятся на федеральные и тюрьмы штатов, арестованные содержались в джойлах (разновидность наших СИЗО). На содержание одного осужденного в год тратилось в федеральных тюрьмах в среднем 13 162 доллара, то есть более тысячи в месяц, в тюрьмах штатов – 11 302, одного арестованного в джойлах – 10 500 долларов. Законами США запрещен перелимит осужденных в тюрьмах. Если он происходит, то сверхлимитчиков – заключенных переводят в джойлы, если и в них наполняемость превышала 8-10%, то избыток задержанных (арестованных) выпускается на свободу.

Казахстану до создания подобных условий содержания заключенных еще очень далеко. Колонии, тюрьмы, особенно СИЗО, в стране переполнены, новые почти не строятся, старые модернизируются медленно. Скученность в камерах, особенно в СИЗО, превышает все допустимые пределы. В камерах большинства СИЗО на 8 кв.м находятся по 12 и более человек, причем нередко по 2-3 года. Трудности усугубились в связи с финансово-экономическим и социально-политическим кризисом, охватившим страну.

Старая УИС идеально вписывалась в командно-административную экономику с ее тотальным планированием и директивной реализацией продукции. В условиях перехода к рынку все изменилась: исчезли план, госфинансирование, потребовалось принятие самостоятельных решений. Экономический и финансовый кризис, охвативший страну в начале 90-х годов поразил и УИС: резко сократилось производство, возникли неплатежи, уменьшился спрос на продукцию, в колониях появилась массовая безработица. 

Отрицательно сказывалась перенаселенность камер. Если раньше часть заключенных не находилась в камерах, а была на работе, которая часто шла в две смены, то в настоящее время в связи с безработицей осужденные почти все время находятся в камерах, в замкнутой среде. Безделье, перенаселение камер ведут к гиподинамии, увлечению азартными играми, конфликтами между заключенными. Многие теряют контроль, становятся взвинченными, более нервными, ухудшились санитарно-гигиенические условия, в которых находятся осужденные. Из-за безденежья хуже стало и питание заключенных. Все это ведет к росту их заболеваемости.

Социально-экономический кризис, переживаемый страной, отрицательно сказался не только на демографической ситуации, но и на здоровье россиян. С ростом безработицы, безденежья, экологического неблагополучия, психологического дискомфорта растет заболеваемость, инвалидизация населения. Эти явления касаются и пенитенциарной системы страны.

В последние годы растет число обращений заключенных за медицинской помощью, лиц, нуждающихся в стационарном лечении, повышается уровень инфекционных и венерических заболеваний, выход на первичную инвалидность. Не хватает мест в медицинских стационарах, лекарств, продуктов питания для больных, вещевого довольствия.

Многие лечебные учреждения УИС переполнены. С трудом соблюдаются условия содержания и лечения больных и, что особенно опасно – с активными формами туберкулеза.

Нельзя не отметить, что в исправительных учреждениях и СИЗО кумулируются факторы риска, негативно влияющие на сопротивляемость организма. В первую очередь к ним относятся изоляция, проживание в помещениях барачного типа, лишенных приточно-вытяжной вентиляции, скученность, курение, алкоголизм, нарко и токсикомании, гомосексуальные связи. К факторам риска способствующим распространению туберкулеза среди осужденных относятся повышенные психологические нагрузки в период следствия и отбывания наказания, изменения жизненного стереотипа во время содержания в ИУ, низкое содержание в рационе питания белковых продуктов, когда калорийность возмещается за счет крупяных и хлебобулочных изделий. В последние годы в системе УИС резко выросло количество лиц с выраженным дефицитом веса, явлениями белково-витаминного дисбаланса. Общеизвестно, что высокая заболеваемость спецконтингента туберкулезом оказывает неблагоприятное влияние на эпидемиологическую ситуацию в регионе в целом.

1.3. Основные направления и перспективы развития социальной реабилитации и медицинской поддержки заключенных (рекомендации Академии социальных наук РФ). 

Борьба с преступностью – многоплановая задача. Ее решение зависит от преодоления социально-экономического кризиса в стране, устранения причин порождающих правонарушения, от семейного, школьного воспитания, эффективности работы правоохранительных органов, неотвратимости и справедливости наказания, качества работы всех подразделений УИС, в том числе медико-социальной службы.

В условиях курса на гуманизацию обстановки в УИС и расширение прав осужденных следует добиваться их перевоспитания, раскаяния, формирование установки на нежелание рецидива и возврата в места лишения свободы. Важной проблемой в связи с этим является социальная реабилитация лиц, изолированных от общества, подготовка их к честной жизни и законопослушанию. Ее решение возможно лишь при активном и тесном взаимодействии исправительной системы и других правоохранительных органов с медиками, педагогами, психологами, служителями культа, социальными работниками.

Интересен опыт реабилитационной работы среди осужденных Швеции. Здесь реабилитация изолированных от общества людей основана на использовании обучения разнообразным профессиям, продолжении общего образования. Заключенные, осужденные более чем на один год, непосредственно перед освобождением переводятся из национальной тюрьмы, чтобы пройти период предварительной адаптации перед освобождением, в местные тюрьмы.

В исправительную систему Швеции входит 140 заводских и 25 агрокультурных и лесных объединений, где производится самая разнообразная продукция, пластмассовая продукция, ведутся заготовки леса и лесные работы. Реабилитационные программы предусматривают регулярные на 2 – 3-е суток выходы заключенных из тюрьмы и даже краткосрочное освобождение перед выходом на свободу. В целом, заключенным дается время, чтобы подготовиться к интеграции в общество перед освобождением.

В Великобритании основную роль в социальной адаптации освобожденных играет Национальная Ассоциация обеспечения и расселения правонарушителей, которая принимает на себя заботу о трудоустройстве освободившихся, защите их прав и интересов, об оказании им медицинской помощи.

Началом процесса социальной реабилитации осужденного в наших условиях следует считать поступление его в колонию для отбытия наказания. Реабилитации будут способствовать: дифференцированное содержание заключенных, воспитательная работа персонала, повышение общеобразовательного уровня осужденных путем обучения в школах, создание условий для продолжения учебы в техникумах и вузах на основе дистанционного метода обучения, приобретение заключенными трудовых специальностей и работа по ним, расширение круга профессий, получаемых в ИУ.

Ряд проблем в плане медицинской и социальной реабилитации создают “пожизненники” – осужденные, которым в порядке помилования смертная казнь заменена пожизненным лишением свободы. Согласно экспертным оценкам более 80% из них – лица с аномалиями психики различной вариабельности. У многих из них глубокие психические расстройства, диапазон которых обширен – от депрессии до неспособности оценивать ситуацию и попыток суицида, бреда и галлюцинаций. Эффективность лечения этой категории заключенных и их социальной реабилитации зависит от совместных усилий медиков, психологов, юристов, социальных работников. 

Значительно больше усилий для социальной реабилитации требуют правонарушители – подростки. В колониях они продолжают учебу в школах, приобретают специальность. После выхода на свободу они часто оказываются не у дел, не могут устроиться на работу, оказываются безработными, не имеют средств к существованию. 

В последние годы во многих странах СНГ все большую роль в духовно-нравственном воспитании осужденных играют религиозные объединения. В то же время, нельзя сказать, что “духовное просвещение”, проводимое конфессиями, является единственным средством перевоспитания правонарушителей, их социальной реабилитации. 

Медико-социальные и психологические аспекты реабилитации осужденных призваны решать социальные работники и психологи. Крайне необходимо, чтобы они входили в штат сотрудников – всех подразделений УИН. 

Отметим, например, что в Швеции на каждых 5 заключенных приходится 1 социальный работник. В наше время, в условиях отсутствия у государства достаточных ресурсов важную роль в жизни общества играют спонсоры, разного рода Советы, фонды и так далее. Существуют такие каналы и для социальной реабилитации осужденных. Во многих городах, например, России открыты дома социальной адаптации, в регионах попечительские советы и благотворительные организации, которые оказывают материальную помощь и поддержку в трудовом и бытовом устройстве лиц, освободившихся из колоний. В Карелии, например, с этой целью создан и действует благотворительный фонд “Добрая воля”, в Ярославле есть Дом социальной адаптации на 34 человека, куда на 1 месяц помещают лиц БОМЖ и бывших заключенных. При освобождении инвалидов по их просьбе обязаны помещать в Дом инвалидов.

Для социальной реабилитации заключенных огромное значение имеет их регулярное информирование, особенно перед освобождением, о новых нормативных актах принимаемых в стране, особенно, что касается непосредственно их прав и обязанностей. Например в том, что касается сохранения их права на жилье, или что они могут оформить завещание в ИУ, и заверяется оно не нотариусом, а начальником места лишения свободы и т.д. Они должны знать о судебной реформе и нормативных актах об обращениях граждан, где закреплены права граждан в связи с их просьбами и запросами в органы власти и ответственности чиновников. Они должны знать о новом по форме и содержанию, введенном в действие в 1998 году, Уголовном Кодексе РК, о содержании наиболее важных статей. Речь идет об ужесточении наказаний за ряд особо тяжких и умышленных преступлений, о суммировании наказаний за несколько совершенных преступлений. Введены понятия рецидива, опасного рецидива и особо опасного рецидива преступлений. За все виды рецидивов наказание значительно ужесточено. В то же время в Кодексе проводится линия на демократизацию и гуманизацию наказания. За все виды преступлений небольшой и большинстве преступлений средней тяжести предусмотрены альтернативные наказания: штрафы, исправительные работы и т.д. Расширены основания для освобождения от наказания и т.д. Осужденные должны знать основные положения нового УИК РК и других нормативных актов, касающихся прав и обязанностей осужденных. Частично эту задачу призвана решить выпущенная совместно Комитетом уголовно исполнительной системы Министерства юстиции РК и Казахстанским международным бюро по правам человека и соблюдению законности памятка о правах осужденного к лишению свободы, в вопросах и ответах, выпущенная при поддержке Европейского Союза и посольства Республики Германия в Казахстане. Это, кстати, пример взаимодействия пенитенциарной системы и неправительственной организации по вопросу гуманизации наказания.

В целом, активная и во взаимодействии с различными службами работа по социальной реабилитации осужденных поможет им адаптироваться в реалиях жизни после отбытия наказания.

Пенитенциарная, то есть уголовно-исполнительная система (УИС) – важная часть правоохранительных органов. Ее значение еще более повысилось в связи с расширением функций и передачей ее в Министерство юстиции РК. УИС переживает те же трудности и проблемы, что и вся страна, и другие органы, стоящие на страже законности, правопорядка и решение которых повысит эффективность социальной и медицинской работы среди заключенных.

Прежде всего, необходимо добиться перелома в сфере экономики и вывода ее из кризиса. Крайне важно ликвидировать безработицу в колониях. Предприятия УИС нуждаются в льготных кредитах, снижении налогов, тарифов. Следует шире развивать договорные отношения с поставщиками и потребителями продукции, составление бизнес-планов, бартерные отношения, расширять номенклатуру производимой продукции для нужд органов внутренних дел: одежды, обуви, постельных принадлежностей, собственного хлебопечения, оборудования для переработки и саму переработку сельскохозяйственной продукции.

Учреждения УИС испытывают трудности из-за нестабильного и скудного финансированию, проблемы с расширением материально-технической базы, велика скученность осужденных, не хватает мест в медицинских учреждениях, медикаментов и так далее.

Существуют проблемы с квалификационными кадрами, обеспечением их жильем. Зарплата (денежное довольствие) сотрудников УИС невелико, выдается оно с задержками. До уровня мировых стандартов по размерам зарплаты еще очень далеко. В США, например, начинающий сотрудник федеральной тюрьмы получает 33 966 долларов в год, в других местах заключения 13 520 долларов, начальник пенитенциарного учреждения – 120 000 долларов в год. В Англии сотрудник тюрьмы получает примерно 22 000 фунтов стерлингов в год, (заключенный – 7 фунтов в неделю).

В УИС не хватает социальных работников и особенно психологов. 

Для сравнения: в Англии в тюрьме строгого режима на 300 заключенных, 80% из которых осужденные за убийство “пожизненники” имеется 6 психологов. В Швеции большинство сотрудников исправительных учреждений и мест временного задержания – социальные работники.

Необходимо добиться, чтобы служба психологов и социальных работников была в каждом подразделении УИС, причем на всех этапах – следственных изоляторах, колониях различного уровня строгости режима, после освобождения осужденных. Готовят же таких специалистов, причем для работы именно в пенитенциарной системе, мало. 

В связи с этим, вероятно целесообразно продумать и решить вопрос о подготовке на договорной основе социальных работников и психологов со специализацией их в пенитенциарной системы в конкретных высших учебных заведениях страны. 

В1996 году в Российской Федерации была разработана “Концепция развития органов внутренних дел и внутренних войск МВД России”, извлечения из которой были опубликованы в журнале “Преступление и наказание”, 1996 г., № 6. Концепция рассчитана на 3 этапа: текущий период (1996 года), ближайшую (до 2000 года) и отдаленную (до 2005 года) перспективы. Характерно, что лишь на 3-м этапе завершается создание условий для оптимального функционирования реформированной системы МВД РФ.

В этой концепции, в частности, предусматриваются и мероприятия по развитию органов УИС и совершенствованию их работы. Цель – приведение УИС в соответствие с международными стандартами по вопросам обращения с осужденными, строгое соблюдение прав человека. Намечается пересмотр форм и методов воспитательной работы, обеспечение раздельного содержания осужденных, дифференциация режима отбывания наказания, поэтапное изменение условий содержания в зависимости от поведения правонарушителей, приведение благ для них в соответствие с международными нормами, предоставление осужденным льгот, внедрение в индивидуальную воспитательную работу методик психолого-психиатрической и социально-педагогической диагностики личности заключенных, расширение их прав в бытовой и производственной сферах и в организации досуга.

Особое внимание будет уделено исполнению наказания несовершеннолетних: создание условий для ограждения их от негативного влияния, размещение трудновоспитуемых отдельно от остальных, дифференцирование в содержании осужденных в зависимости от их поведения (от усиленной изоляции до проживания за пределами учреждений без охраны, но под надзором).

В целом, решение задач, намеченных в “Концепции”, позволит создать в учреждениях УИС более здоровый социальный климат, будет способствовать реабилитации и исправлению осужденных, перехода их к нормальному образу жизни.

II. ОТДЕЛЬНЫЕ ПРАКТИЧЕСКИЕ ПРИМЕРЫ ФОРМИРОВАНИЯ МЕХАНИЗМОВ И ПРОЦЕДУР СОЦИАЛЬНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

2.1. Программа абилитации осужденных "Линия жизни" в УИН ГУВД Санкт-Петербурга и Ленинградской области на основе практики ряда исправительных учреждений США.

Социально-психологическая реабилитация осужденных предполагает восстановление способности жить в социуме. Однако для многих осужденных опыт нормальной социальной жизни проблематичен. Поэтому американские коллеги применяют термин «абилитация», предполагающий создание нового жизненного опыта, приобретение новых качеств, развитие не имевших ранее места навыков социальной жизни. 

Абилитация в этом смысле качественно изменяет личность человека, его систему отношений, упорядочивает ценностную структуру, развивает навыки социального сотрудничества, эмпатии (умения понимать эмоциональные со стояния собеседника, учитывать их в своем поведении, сопереживать). 

Боб Кеннингтон, заместитель директора исправительного учреждения г. Нэшвил (США), представил свою авторскую программу абилитации осужденных «Линия жизни». В прошлом Боб Кеннингтон - героиновый наркоман со стажем 7 лет. Около 10 лет он провел в исправительных заведениях США. В одном из исправительных заведений он стал участником подобной программы, позже прошел курсы консультантов. В 1986 году за успехи на поприще коррекционной работы среди осужденных, страдающих алкоголизмом и наркоманией, с него была снята судимость. Уже 17 лет живет без наркотиков, является активным членом общества, возглавляет Коррекционную ассоциацию Америки. 

Программа «Линия жизни» в США была начата в 1993 году и в настоящее время практикуется в 16-ти исправительных заведениях. 

Новый подход к исправлению осужденных стал актуальным для США, поскольку за последние 10 лет количество заключенных возросло в 2 раза. Статистика показывает, что значительную роль в этой динамике играет злоупотребление алкоголем и наркотиками (82% осужденных злоупотребляли алкоголем и наркотиками). 

Химические зависимости имеют биопсихосоциальную основу. Как свидетельствует мировая психологическая практика, психологические причины злоупотребления алкоголем и наркотиками лежат в области проблем, идущих из семьи, условий воспитания, социального окружения. Криминальное поведение американскими коллегами рассматривается тоже как своеобразная зависимость. 

В США рецидивы преступного поведения наблюдаются в 65% случаев. Реализация программы «Линия жизни» позволила сократить рецидивы в 2 раза (до 34%) и признана самой эффективной программой абилитации осужденных в США. 

«Линия жизни» это программа по лечению зависимостей, направленная на устранение пагубных привычек (зависимостей) и на изменение системы отношений человека, ведущее к искоренению криминального поведения. 

Цель «Линии жизни» состоит в том, чтобы вызвать положительные и устойчивые изменения в жизни осужденных правонарушителей, страдающих от алкоголизма и наркомании или других пагубных привычек (зависимостей); дать возможность участникам развить общесоциальные ценности, обучая их жизни в высокоструктуризированном микросообществе; сформировать у участников навыки и умения, которые необходимы для положительного вклада и воз врата в общество, понижая таким образом всеобщую криминальную активность и рецидивизм. 

Психологической задачей программы является изменение негативных моделей поведения, мышления, эмоционального опыта, склоняющих к употреблению алкоголя и наркотиков, криминальному поведению. 

Социальная задача программы - развитие ответственного и здорового стиля жизни. 

Устойчивое выздоровление зависит от интеграции психологических и социальных задач. Перемена поведения неустойчива без понимания и критики своего состояния, а критика недостаточна без опыта. Таким образом, поведение, эмоции, навыки, система отношений и ценностей должны быть интегрированы, чтобы обеспечить постоянность перемены. 

Программа «Линия жизни» работает по принципу терапевтического сообщества, своеобразной терапевтической среды, в которой осужденные «закрывают дверь» в свое прошлое, чтобы оно больше не могло войти к ним» и учатся жить по-новому, приобретают навыки социального сотрудничества, взаимодействия с другими людьми. 

Наряду с профессиональными кадровыми сотрудниками в штате служащих числятся выздоравливающие наркоманы, бывшие правонарушители, которые не только служат ролевыми моделями (реальным примером), но и мотивируют осужденных участвовать в программе, чтобы преодолеть свои пагубные привычки (зависимости) и стать полноценными членами общества. 

Терапевтическое сообщество опирается на предположение, что наркомания, алкоголизм и криминальное поведение являются манифестацией сурового отчуждения себя от общества, демонстрацией протеста и реакцией «ухода», механизмом саморазрушающего поведения. 

Живя в сообществе с широким диапазоном возможности влияния на все сферы жизнедеятельности, человек может научиться «впитывать» в себя нормы социального поведения. Опыт индивидуального общения и общения в группе вызывают в человеке критичное отношение к своему состоянию (болезни). Именно приобретение собственного опыта успеха и неудач, осознание их последствий являются наиболее эффективными факторами, влияющими на достижение действительно устойчивых перемен в поведении. 

Программа концентрирует внимание на процессе развития социально-моральных ценностей, честности и чувства ответственности. 

В программе существуют главные, основные и внутренние правила. Особое значение придается влиянию окружения. Такое целенаправленное влияние часто служит катализатором, превращающим скептичность и настороженность в положительную перемену. Таким образом, терапевтическое сообщество, по существу, является школой морального развития и личностной зрелости и высокоструктурированной средой с четко установленными параметрами морали и нравственности. В программе применяются установленные общиной санкции и наказания, а также поощрения и положительные стимулы. Соблюдение и следование командной цепочке обязательно. 

Община иерархична, все ее члены стремятся заработать более ответственное задание и достичь привилегий. Осужденные продвигаются по этапам программы в случае изменения взглядов в положительную сторону, качественного выполнения работы, активного участия в групповых программных мероприятиях и соблюдения правил. 

Осознание собственного успеха и внутреннего усовершенствования может стать неотъемлемым механизмом роста. 

Абилитация осужденных в программе включает в себя различные виды психотерапии, трудотерапии, обучения. Психотерапия основана на интегративном подходе: используются техники психодинамического, поведенческого и гуманистического направлений. 

Терапевтическое сообщество является четырехфазной программой, состоящей из следующих фаз: 

ФАЗА I. ОРИЕНТАЦИЯ (28 дней). 

Осужденные, находящиеся в стадии ориентации, обязаны посетить 60 часов ориентационных классов, где они обучаются правилам программы и основным идеям общинно-исправительной терапии. Для того, чтобы перейти к следующему этапу, участники обязаны выполнять каждодневные домашние задания, сдать два письменных теста по ориентации и написать историю своей жизни. На этом этапе социальный работник составляет индивидуальные программы терапии для каждого осужденного. 

ФАЗА II. ПЕРВИЧНАЯ ТЕРАПИЯ (12-14 недель). 

Уроки в сообществе являются первоначальной стадией терапии. Осужденные обучаются групповой динамике и распределены по терапевтическим группам. Они посещают множество лекций по основным навыкам жизни и имеют доступ к различным терапевтическим мероприятиям. Они обязаны подготовить и провести два 10-ти минутных семинара на тему выздоровления перед другими осужденными. Каждый осужденный также должен закончить составление «карты жизни», отражающей их жизнь от рождения до настоящего времени. Участники обязаны провести минимум два часа в неделю на стульях общения, разговаривая с другими участниками программы. Для того чтобы перевестись в следующую стадию, участники должны сдать письменный тест по второй стадии, пройти интервью со служебным персоналом и получить одобрение на перевод. 

ФАЗА III ВЫПУСКНАЯ СТАДИЯ/СТАДИЯ ВОЗВРАЩЕНИЯ (4-8 недель). 

Эта фаза предназначена для подготовки осужденного к возвращению в общество и улучшения его способности применять обретенные навыки таким образом, чтобы он мог вести здоровый стиль жизни. 

Осужденного определяют в первоначальную терапевтическую группу, которая будет концентрироваться на вопросах по возвращению в общество. Участник должен будет вести дневник. Вдобавок, его назначают «старшим братом» нового участника, проходящего ориентацию. Ему будет представлен целый ряд разнообразных образовательных предметов, включая уроки по квалификационным профессиональным навыкам, планированию расходов, развитию положительных привычек, избежанию СПИДа. В течение этой фазы служебный персонал поможет осужденному составить послевыписной терапевтический лечебный план. После выполнения всех требований третьей фазы, включающих сдачу письменного теста, письменных работ, 15-минутную речь и одобрение служебным персоналом, участник становится готовым к выписке. 

ФАЗА IV. ПОСЛЕВЫПИСНАЯ ТЕРАПИЯ (неопределенное время). 

Все выпускники программы «Линия Жизни» попадают в статус послевыписной терапии и остаются в этой стадии вплоть до своего освобождения из заключения. В эту фазу «Линии жизни» входят следующие компоненты: обязательное посещение собраний анонимных алкоголиков, регулярное участие в группах поддержки, доступ к лекциям на темы динамики выздоровления и предотвращения рецидивов. 

Примерно половина участников программы попадают в нее по решению суда. После успешного прохождения программы суд может пересмотреть свое решение,  вынести новый приговор. Ряд осужденных могут быть освобождены условно-досрочно. Другая половина участников самостоятельно принимает решение об участии в программе. С каждым участником заключается контракт, в котором осужденный обязуется соблюдать правила терапевтического сообщества. 

Сотрудники воспитательных служб, работающие в программе, как правило, являются специалистами в области социальной работы, педагогики, психологии.

Психологи, работающие в исправительном учреждении США, являются сотрудниками медицинской службы и могут участвовать в программе лишь на этапе отбора участников. 

На утверждение и разворачивание программы в исправительном учреждении г. Нэшвил ушло 5 лет. 

Значительное количество времени ушло на подготовку специалистов, волонтеров (бывших осужденных, наркоманов, алкоголиков) к работе в качестве консультантов, организацию специальных помещений для совместного проживания участников программы (комнаты осужденных 16-18 кв. м. на двоих) расположены на общей территории, изолированной от осужденных, не участвующих в программе), классов для проведения занятий, приобретение специального оборудования и др. 

На момент организации в 1993 году в программе участвовали 20 осужденных. На сегодняшний день программой охвачены 960 осужденных из 1100, содержащихся в этом исправительном учреждении. 

Боб Кеннингтон передал в психологическую службу УИН Санкт-Петербурга пакет документов, технологических разработок на английском языке, предложил стажировку одного психолога психологической службы УИН на базе исправительного учреждения, где он работает, за счет средств Коррекционной ассоциации Америки, директором которой он является. 

Посетив в Санкт-Петербурге ИЗ-45/1 и УС-20/5, Боб Кеннингтон отметил, что, безусловно, существует много различий между исправительными учреждениями США и России. Однако, анализ организации жизни осужденных в УС-20/5 показал, что там существует прекрасная база для разворачивания программы. Осужденные имеют возможность работать, получать среднее и высшее профессиональное образование, реализовывать свои религиозные убеждения. По его мнению, в УС-20/5 есть чему поучиться и пенитенциарной системе США. 

Тем не менее, существует ряд сложностей в реализации программы. Прежде всего, необходимо перевести на русский язык пакет документов программы (около 450 стр.), подготовить примерный вариант программы, адаптированный к конкретному подразделению. Затем, после апробации этого варианта на небольших группах разработка окончательного варианта программы. Подготовка специалистов (сотрудников воспитательного отдела по работе с осужденными и психологов) для работы в программе, консультантов из числа осужденных (первых, наиболее успешных участников программы) может оказаться непростой задачей. При разворачивании программы необходимо будет расширение штата сотрудников воспитательной и психологической службы, возможно, введение в штат социальных работников, которые будут заниматься исключительно работой в программе. Другая, не менее сложная, задача организация материально-технической базы программы, поиск средств.

Реализация программы абилитации осужденных «Линия жизни» возможна и может стать весьма эффективной, однако это требует кропотливой подготовительной работы, привлечения дополнительных средств. 

2.2. Основы реабилитационной программы для заключенных в Израиле
.

Целями подразделения пенитенциарной системы Израиля по социальной работе и реабилитации являются: 

- минимизировать ущерб, вызванный помещением в места лишения свободы и обеспечить психическое и социальное благополучие осужденных в течение содержания в местах лишения свободы;


- попытаться и содействовать осужденному в смене поведенческих навыков и образа жизни в период нахождения в тюрьме; 

- подготовить осужденного к освобождению путем разработки, совместно с ним и местными государственными органами, реалистичного реабилитационного плана.

Пенитенциарная система Израиля установила обширные связи с местными и республиканскими государственными органами с целью обеспечения эффективности реабилитационных усилий.

Методы работы


Индивидуальная работа.


К каждому осужденному прикреплен социальный работник, в задачи которого входит оценка частных нужд осужденного. Этот социальный работник может применять различные способы -  динамические, поведенческие, познавательные и другие. Социальный работник  должен встретиться с осужденным, по крайней мере, три раза в течение срока заключения: в начале срока, перед началом программы реабилитации и перед освобождением. Помимо этого минимума, количество встреч зависит от отношения, мотивации  и проблем осужденного а также нагрузки на социального работника.  

Групповая терапия 

Основные проблемы, с которыми приходится иметь дело в этом контексте это: домашнее насилие, кровосмешение, преступления на сексуальной  почве, наркотики и алкоголь, взаимопомощь между осужденными, подготовка к освобождению межличностное общение, взаимоотношения: муж-жена-дети. 

Образовательные программы 

Образовательные программы разработаны для реализации политики пенитенциарной системы Израиля с тем, чтобы образование могло снабдить  осужденного новыми возможностями, могло подвигнуть его на позитивное использование времени в тюрьме, развило внутренний мир и обеспечило признание и раскрыть непроявившиеся способности. Образование может быть катализатором перемен и оно влияет на все аспекты жизни осужденного. 

Главными целями являются: 

- помочь осужденному в удовлетворении обоснованных, частных и специфических потребностей; 
- в положительном и конструктивном ключе использовать время осужденного обучая его тому, как воспринимать, передавать общественные ценности, расширяя его кругозор и воспитывая способность к созиданию; 

- снабдить осужденного средствами противодействия ежедневным стрессам в домашней жизни и в местах лишения свободы; 

- дать направления и инструкции по жизненно важным практическим вопросам

- поднять уровень внутренней уверенности путем выявления и развития способностей осужденного, развить его чувство независимости, инициативы и ответственности через реализацию индивидуальных программ, поощрения и обратной связи.

Построение системы образования: 

- общепринятое образование (общие классы, с уровня неграмотности до среднего уровня, занятия пять дней в неделю, утром, четверть – три месяца. 

- неформальное обучение (деятельностные группы, семинары, проекты, одноразовые образовательные акции по отдельным вопросам и специальным мероприятиям для всех осужденных исправительного учреждения.

Реабилитационные программы  

Реабилитационные программы пенитенциарной системы Израиля составляют часть процесса подготовки осужденного к освобождению и реинтеграции в общество. 

Главным принципом таких программ является предоставление возможности тем осужденным, которые имеют мотивацию сменить свои установки и кто соответствует критериям пенитенциарной системы, последовательно проводить больше времени за пределами исправительного учреждения. 

В соответствии с программой, разработанной индивидуально для каждого осужденного и под тщательным контролем  они получают работу или курс обучения, участвуют в индивидуальной работе или групповых занятиях  и «обогащающих» курсах, причем все это осуществляется, по возможности, в районах их места жительства.      

Хотя пенитенциарная система Израиля стремится к тому, чтобы как можно больше осужденных было вовлечено в эти программы, не так легко найти тех, кто в состоянии справиться с возникающим напряжением. Программа требует значительных усилий, невовлеченности в незаконные виды деятельности в местах лишения свободы, неупотребление наркотиков и т.д. 

Те, кто был отобран, попадают в то, что называется «шизофреническим» образом жизни, проводя большую часть времени как обычные граждане в гражданской жизни и возвращаясь по вечерам в места лишения свободы  и во все то, что это понятие за собой влечет.  

Стадии реабилитации 

На первой стадии осужденный временно покидает место лишения свободы как один из группы, сопровождаемой страшим офицером тюремной администрации.

Если он удовлетворяет условиям этой группы и хорошо себя ведет без каких-либо проступков, тогда он переводится на индивидуальный реабилитационный график, когда он временно покидает исправительное учреждение для работы или учебы самостоятельно,  контролируя себя сам в отношении проблем работы или учебы.



На третьей стадии он будет жить в общежитии и проводить выходные дома вместе со своей семьей. 

2.3. Реабилитация осужденных в Японии

I. ПРОБАЦИЯ И УСЛОВНО-ДОСРОЧНОЕ ОСВОБОЖДЕНИЕ ПОД ЧЕСТНОЕ СЛОВО

А. Пробация

1. Несовершеннолетний, направленный на  пробацию 

Несовершеннолетний, который совершил правонарушение или был судом признан  «пределинквентом» может быть помещен на пробацию Семейным Судом. Пробация для несовершеннолетних является защитительной мерой, закрепленной в Законе о Несовершеннолетних. Установленный законом период надзора – до 20 лет или, по крайней мере, в течение двух лет, насколько бы это ни было дольше. В 1998 году 54,221 несовершеннолетний по всей стране были помещены Семейными Судами на пробацию. Среди несовершеннолетних правонарушителей (исключая транспортные преступления), которые были признаны таковыми Семейными Судами, 10.1 были помещены на пробацию в 1998 году. 

2. Взрослый правонарушитель, направленный на пробацию 

Осужденный может быть помещен на пробацию Уголовным Судом с объявлением отсрочки исполнения приговора к лишению свободы или к штрафу на основании Уголовного Кодекса. В Японии направление взрослого осужденного на пробацию используется судом в качестве дополнительной меры к отсрочке исполнения приговора. Применение пробации является обязательным в случае приговора с отсрочкой исполнения в отношении преступления, совершенного в период предыдущей отсрочки, в ходе которой пробация не применялась. В других случаях отсрочки исполнения приговора пробация применяется по усмотрению суда. Требования закона для применения пробации относятся только к серьезности приговора  и уголовного досье осужденного, не делая никакого различия по отношению к виду преступления. Период надзора находится в пределах от одного до пяти лет, в соответствии с периодом отсрочки приговора, определенной судом, вынесшим приговор, с возможной условной отсрочкой за хорошее поведение. 

B. Условно-досрочное освобождение под честное слово. 

1. Субъекты условно-досрочного освобождения под честное слово. 

а) Условно-досрочно освобожденный несовершеннолетний под честное слово Исправительной Школы

Несовершеннолетний правонарушитель может быть условно-досрочно освобожден под честное словы Испытательной Школы для Несовершеннолетних по решению Регионального Совета по Условно-Досрочному Освобождению под Честное Слово (RPB), на основании норм Закона о Реабилитации Осужденных. Период надзора за несовершеннолетним лицом, условно-досрочно освобожденным под честное слово составляет до достижения этим лицом 20-ти лет или до последнего дня установленного срока содержания в местах лишения свободы,  определенного Семейным Судом, который не должен превышать 26-ти летнего возраста осужденного.  В 1998 году 4,847 несовершеннолетних были освобождены из Испытательных Школ для Несовершеннолетних и помещены под надзор под честное слово. Количество освобожденных под честное слово среди всех несовершеннолетних, которые были освобождены из Испытательных Школ для Несовершеннолетних составляет  98.8 процентов.

б) Условно-досрочно освобожденный под честное слово из мест лишения свободы

Правонарушитель может быть освобожден из исправительного учреждения под честное слово по решению RPB, основанному на нормах Уголовного Кодекса. Срок надзора при освобождении под честное слово равен оставшемуся по приговору сроку наказания, а если это касается лица, приговоренного к пожизненному лишению свободы, то срок надзора при освобождении под честное слово также пожизненен, если только он/она не будут помилованы.   

Что касается несовершеннолетних, освобожденных под честное слово, то период надзора при освобождении под честное слово  определен в Законе о Несовершеннолетних  следующим образом: 

(1) если лица, которые были приговорены к пожизненному лишению свободы в то время, когда они были несовершеннолетними, освобождаются под честное слово и с этого времени прошло 10 лет (без его отмены), следует считать, что он/она отбыли свой срок; 

(2) если лица, которые были приговорены к фиксированному сроку лишения свободы, когда они были несовершеннолетними, освобождаются под честное слово и прошел такой же срок, какой они отбыли до освобождения под честное слово, или прошел максимальный срок, установленный в Законе о Несовершеннолетних, со времени освобождения под честное слово без его отмены, он/она должны рассматриваться как отбывшие срок в тот момент, когда истек минимальный из перечисленных выше сроков. 
в) Условно-досрочно освобожденные женщины под честное слово Дома Надзора за Женщинами

Женщина может быть освобождена под честное слово по решению RPB Дома Надзора за Женщинами, некарательного коррекционного учреждения для бывших проституток, созданного в соответствии с Законом Против Проституции 

2. Процедура условно-досрочного освобождения под честное слово.

Просмотр заключенных на предмет условно-досрочного освобождения под честное слово является главной обязанностью RPB. Процедура условно-досрочного освобождения под честное слово одинакова по всей Японии. В Японии заключенный не имеет права  обращаться об условно-досрочном освобождении под честное слово. Право составить запрос об условно-досрочном освобождении под честное слово. Предоставлено начальнику учреждения. Начальник учреждения, где осужденный содержится под стражей,  когда он/она посчитает нужным, представляет в RPB запрос об условно-досрочном освобождении под честное слово. Осуществляя этот запрос, начальник учреждения исходит из прогресса, сделанного заключенным в данном учреждении. 

а) Изучение возможности условно-досрочного освобождения под честное слово.

Получив запрос, член Совета посещает учреждение и опрашивает заключенного.  Затем три члена Совета изучает случай на заседании и оценивает, действительно ли этот осужденный соответствует требованиям, приведенным ниже, с учетом изучения результатов опроса, а также на основе информации, собранной из досье, ведущегося в учреждении, результатов оценки жилищных условий, сделанной Профессиональным Сотрудником по Пробации  (PPO) и Добровольным Сотрудником по Пробации (VPO).

Требования к осужденному для условно-досрочного освобождения под честное слово для взрослого заключенного следующие: 

(1) он/она должны отбыть не менее 1/3 срока, определенного в приговоре, или 10 лет из срока пожизненного заключения; 

(2) он/она доказывают что они раскаиваются и исправляются; 

(3) нет вероятность рецидива во время предполагаемого срока условно-досрочного освобождения под честное слово; 

(4) общество воспримет его/ее условно-досрочного освобождение под честное слово.

Требования к осужденному для условно-досрочного освобождения под честное слово для заключенного в Исправительной Школе:  

(1) он/она достигли высшего уровня прогрессивной ступени в учреждении; 

(2) реабилитация может ожидаться через надзор после условно-досрочного освобождения под честное слово.

б) Решение об условно-досрочном освобождении под честное слово 

Если на заседании трех членов Совета будет решено, что заключенный отвечает требованиям  и что  условно-досрочное освобождение под честное слово будет в большей мере служить цели исправления, определяется точная дата условно-досрочного освобождения под честное слово, место, куда должен будет он/она вернуться, и условия, которые условно-досрочно освобожденный должен выполнять вов время периода надзора. В 1998 году среди 22,240 освобожденных заключенных 12,948 (58.2 процента) были  условно-досрочно освобождены под честное слово. 

Это означает, что 94.4 процента запросов были утверждены RPB. В свою очередь, условно-досрочно освобождены под честное слово для Исправительной Школы для Несовершеннолетних 98.8 процента заключенных (количество запросов было 4,847).

в) Исследование, осуществляемое PPO при RPB

Условно-досрочное освобождение под честное слово нацелено на освобождение заключенного в оптимальное время для реинтеграции в общество под адекватным надзором и при адекватной помощи. В этой связи PPO при RPB посещают исправительные учреждения для опроса заключенных и обсуждения их дел с сотрудниками учреждений для подготовки условно-досрочного освобождения под честное слово еще до представления запроса об условно-досрочном освобождении под честное слово. Функции этих PPO могут быть определены как: (1) сбор фактической информации о конкретном лице путем опроса и изучения его досье; (2) обсуждение дела и сотрудничество с сотрудниками учреждения, и (3) обеспечение местного сотрудника в отделе по пробации подходящими данными для обеспечения и поддержания эффективных изучения и оценки до освобождения. Кроме того, некоторые RPB командируют одного или двух сотрудников по условно-досрочному освобождению под честное слово для работы полный рабочий день в исправительных учреждениях для усиления этих функций. Эта схема начала применяться в 1981 году и охватила 10 исправительных учреждений Японии. 

C. Условия пробации и условно-досрочного освобождения под честное слово.

Следующие общие условия, как это закреплено в законе, автоматически устанавливаются для условно-досрочно освобожденного под честное слово и несовершеннолетнего, направленного на пробацию:

(1) жить в специально отведенном месте и заниматься законной деятельностью;

(2) хорошо себя вести;

(3) прервать криминогенные связи, и

(4) предварительно получать разрешение на смену места жительства или долгосрочную поездку.

В  дополнение к общим условиям, от условно-досрочно освобожденного под честное слово также требуется соблюдать специальные условия, которые устанавливает RPB как руководство для законопослушной жизни. Специальные условия широко варьируют, поскольку они разработаны в соответствии с потребностями каждого условно-досрочно освобожденного под честное слово. Часто используются такие как запрет алкоголя, регулярный контакт с VPO и поддержка семьи. Несоблюдение специальных условий может привести к повторному направлению в места лишения свободы точно так же, как и несоблюдение общих условий может привести к отмене условно-досрочного освобождения под честное слово. 

Что касается пробации для несовершеннолетних, с другой стороны, право устанавливать специальные условия предоставлено директору Отдела Пробации. Однако эти условия, хотя и похожи на те, которые устанавливаются при условно-досрочном освобождении под честное слово, не могут быть основанием для отмены пробации, если только неправильное поведение несовершеннолетнего не определено Семейным Судом  как дающее существенные основания для вынесения нового решения по делу в соответствии с Законом о Несовершеннолетних.

Условия, накладываемые на взрослого, направленного на пробацию, в течение периода пробации устанавливаются в менее строгой манере. 

Конкретно к ним относятся:

(1) уведомлять Отдел Пробации об их конкретном месте жительства немедленно как постановление о пробации было вынесено;

(2) хорошо себя вести; 

(3) заблаговременно уведомлять сотрудника по пробации о смене места жительства или отъезде более, чем на один месяц. 

Эти условия устанавливаются судом для каждого взрослого осужденного, направленного на пробацию. Ни суд, ни Отдел Пробации не имеет права устанавливать никакие дополнительные условия  для взрослых осужденных, направленных на пробацию. 

Если осужденный, направленный на пробацию, нарушает какие-либо из этих условий, его/ее пробация может быть отменена судом только тогда, когда обстоятельства серьезно свидетельствуют против него/нее.

D. Надзор и Процедура.

1.Надзор и  Воздействие

Закон о Реабилитации Осужденных (1949) описывает цели надзора лиц, находящихся на пробации, или условно-досрочно освобожденных под честное слово как «содействовать исправлению и реабилитации лица под надзором, ведя и надзирая за ним/ней, чтобы заставить его/ее соблюдать условия (под надзором) и давая ему/ей инструкции и помощь, при осознании того, что он/она, естественно, несут ответственность помочь себе сами».  Методы инструктирования и надзора направлены на наблюдение за поведением  лиц путем поддержания надлежащего контакта с ними, на то, чтобы дать лицу, находящемуся под надзором, такие инструкции, которые представляются необходимыми и подходящими для соблюдения установленных условий, и принять другие меры для помощи им в том, чтобы стать законопослушными гражданами. Осужденный, который был помещен на пробацию или освобожден из пенитенциарного учреждения должен немедленно сообщить в Отдел Пробации. В Отделе он/она опрашиваются, им объясняются содержание пробации или надзора при условно-досрочном освобождении под честное слово. Принимая во внимание всю информацию, включая информацию из Суда и/или исправительного учреждения, PPO анализирует плохую приспособляемость осужденного к  различной социальной и психологической обстановке; делает предположения о причинах  совершения преступления и оценивает индивидуальные потребности и проблемы, которые требуют специального внимания и разрабатывает план исправления. PPO поручает VPO ежедневный надзор за осужденным. Поручение основано на убеждении PPO в том, что VPO подобран персонально наилучшим образом, и будет наиболее эффективно осуществлять надзор за осужденным и его/ее семьей. Часто VPO живет в той же общине, что и осужденный, что делает контакт между ними более безопасным. 

Получив информацию из Отдела Пробации, получивший поручение VPO начинает осуществлять надзор за осужденным. VPO находится в контакте с осужденным и его семьей путем взаимных посещений друг друга и опросов, в общем, два раза в месяц или около этого, в то время как частота визитов и способ контактов варьирует в зависимости от каждого случая. VPO каждый месяц представляет регулярные отчеты по каждому осужденному в Отдел Пробации. Когда PPO считает это необходимым, оценивая информацию, полученную от VPO или семьи осужденного, он/она опрашивает и осуществляет надзор за осужденным в качестве кризисной интервенции. Хотя VPO поручено осуществлять большую часть надзора, PPO должны осуществлять больший надзор непосредственно или часто вмешиваться в осуществление надзора в случае отдельных осужденных таких как, например, члены банд, наркоманы, осужденные за сексуальные преступления или психически неуравновешенные. 

2. Интенсивный надзор со стороны PPO

а) День Отдела

PPO крупных городов посещают местные сообщества, такие как муниципальные органы, общественные помещения или центры молодежи. Эти визиты называются «День Отдела». «День Отдела» содействует непосредственной работе PPO по пробации и условно-досрочному освобождению под честное слово и обеспечивает VPO более плотным надзором и консультациями. Частота «Дней Отдела» колеблется от одного раза в неделю до одного раза в два месяца в зависимости от частных обстоятельств и нагрузки на территорию. PPO опрашивает лиц, находящихся на пробации, и условно-досрочно освобожденных под честное слово, посещают их дома, консультируются с их семьями, школьными учителями, работодателями и местными органами власти, используя «Дни Отдела», в качестве основы. 

б) Система классификации 

Эта система внедрена для классификации и работы с осужденными дифференцированно в соответствии с их криминальными наклонностями и трудностями жизни, с целью сделать более эффективным использование ограниченных полномочий  PPO.  Лица, находящиеся, на пробации, и условно-досрочно освобожденные под честное слово классифицированы по двум группам: Группа A требует более интенсивного обращения, а Группа B не представляет острых или серьезных проблем. Факторы рассматриваемые при классификации: финансовая нестабильность, конфликт в семье, трудная жизнь в детстве, безработица, отсутствие постоянного места жительства, употребление наркотиков или алкоголя, криминальное прошлое, интеллектуальные или личностные дефекты, слабое подчинение надзору, ассоциирование с организованной преступностью. Деля периодически пересматриваются для возможное переклассификации.

в) Команды PPO Прямого Надзора

В 1974 году в Токио и Осаке были организованы специальные команды PPO в Отделах Пробации, главным образом, в отношении несовершеннолетних делинквентов с ментальными проблемами, слабой социальной обстановкой или трудностями в жизни.  PPO опрашивают их в Отделе Пробации, интенсивно и непосредственно осуществляют надзор за ними используя навыки воздействия на них, такие, как юридические консультации, групповая терапия и семейная терапия. В 1994 году прямой надзор  со стороны PPO был распространен на всю страну.  В добавление к вышеприведенным задачам вновь назначенные сотрудники отделов пробации должны были непосредственно воздействовать на осужденных под руководством опытных супервайзеров для повышения их навыков воздействия как профессионалов..

3. Специальные схемы воздействия

a) Категоризированное воздействие 

Категоризированная система воздействия была внедрена для воздействия на осужденных на основе оценки их частных проблем. Категории устанавливались с учетом совершенного осужденным преступления и социального прошлого. Были выделены такие категории, как: «шмыгающий носом» осужденный, возбуждающий наркоман, член банды, осужденный за сексуальные преступления, несовершеннолетний делинквент в старших классах школы, безработный несовершеннолетний делинквент, осужденный за домашнее насилие, осужденный за насилие в школе, «горячий парень», психически неустойчивый осужденный и приговоренный к пожизненному заключению, условно-досрочно освобожденный под честное слово. Были разработаны пособия для специализированного воздействия на отдельные категории осужденных, и специальные группы по юридической консультации, методам контроля и групповой работе были созданы для отдельных групп осужденных.

 б) Программа специального воздействия на осужденных за транспортные преступления

В 1965 году была внедрена система пробации для несовершеннолетних делинквентов, осужденных за транспортные преступления (превышение скорости, управление транспортным средств без лицензии, по неосторожности повлекшие смерть или телесные повреждения), которые стали получать групповое и индивидуальное воздействие, направленное на утверждение важности соблюдения Закона и безопасного управления транспортным средством. В 1974 году целевая группа по этой схеме была расширена за счет условно-досрочно освобожденных под честное слово и взрослых, направленных на пробацию. 

в) Специальная краткосрочная программа для несовершеннолетних, направленных на пробацию, совершивших транспортные преступления

Эта программа была инициирована в 1977 году. Несовершеннолетние, совершившие транспортные преступления и направленные на пробацию по рекомендации Семейного Суда, посещают обсуждения, лекции, просмотр фильмов в ходе работы по индивидуальной программе. Несовершеннолетние могут быть освобождены от прохождения пробации после трех-четырех месяцев, если они посещают групповые занятия, представляют ежемесячные отчеты о своей жизни в Отдел Пробации и не совершили других преступлений.

г) Специальная краткосрочная программа для несовершеннолетних, направленных на пробацию, совершивших преступления, не связанные с транспортом 

Программа введена в действие в 1993 году. Семейный Суд выбирает эту программу для несовершеннолетних, направленных на пробацию, совершивших преступления, не связанные с транспортом, которые не проявляют серьезных криминальных наклонностей, не имеют серьезных отклонений в характере; не имеют связи с организованной преступностью; и чьи условия жизни не так плохи. Эта короткая программа пробационного надзора длится шесть-семь месяцев и фокусируется на специфических и ограниченных проблемах индивидуума, которые мешают реинтеграции в общество. Ему/ей поручается программа, которая представляется полезной для реабилитации; например, коммунальная служба в местном доме для престарелых или роддоме, или посещение открытых мест отдыха, или программа для наркоманов. Они также должны ежемесячно представлять отчет о его/ее ежедневной деятельности и выполнении порученного задания. 

д) Программа общественных работ

Внедрена в 1992 году. Программы участия общественности, включая программы по общественным работам служат полезным инструментом воздействия при воздействии на несовершеннолетних осужденных в общине.  Эта программа состоит из: (1) общественные работы в учреждениях социального обеспечения, таких как престарелых или инвалидов,  (2) труд на фермах или в общественных местах, (3) обзорные туры по историческим местам, общественным сооружениям или районам строительства, и (4) отдых, такой, как катание на лыжах, футбол, приготовление пищи, рыбалка и отдых в кемпинге.

E. Прекращение пробации и условно-досрочного освобождения под честное слово.

Надзор может быть отменен, если лица, направленные на пробацию и условно-досрочно освобожденные под честное слово, докажут свои успехи и что нет больше никаких признаков того, что они представляют опасность для общества. В случае пробации для несовершеннолетних, директор Отдела Пробации наделен полномочиями принимать решение о раннем прекращении этих мер. В случае с несовершеннолетними, условно-досрочно освобожденными под честное слово RPB может отменить раньше надзор за условно-досрочно освобожденным под честное слово на основе запроса директора Отдела Пробации. Что касается взрослых осужденных, условно-досрочно освобожденных под честное слов, определенный судом приговор может быть  отменен только в результате амнистии. Наконец, ни суд, ни директор Отдела Пробации не могут отменить пробацию взрослого осужденного. Амнистия – единственное доступное средство для прекращения пробации Однако RPB может с условием приостановить пробацию по запросу директора Отдела Пробации. В случае «неудачных решений» в отношении конкретных лиц, если эти лица, направлены на пробацию или условно-досрочно освобожденные под честное слово, RPB или директор Отдела Пробации могут в любое время  вызвать и допросит этих осужденных. Они также могут арестовать это лицо на основе санкции, выданной судьей заранее. 

Процедуры, которые применяются при технических нарушениях:

(1) Несовершеннолетнее лицо, направленное на пробацию: Директор Отдела Пробации направляет уведомление в Семейный Суд, ожидая нового решения. Семейный Суд применяет защитительные меры, закрепленные в Законе о Несовершеннолетних, к несовершеннолетнему, указанному в уведомлении директора Отдела Пробации. Он, в то же время, должен зафиксировать срок пробационного надзора или содержания в Исправительной Школе для Несовершеннолетних в течение срока, пока лицо не достигнет 23 лет.

(2) Взрослое лицо, направленное на пробацию: Если директор Отдела Пробации посчитает нужным, что объявление отсрочки исполнения приговора должно быть отменено, директор Отдела Пробации должен составить жалобу и напрвить ее через прокурора в уголовный суд  для отмены пробации. 

(3) Условно-досрочно освобожденный несовершеннолетний под честное слово Исправительной Школы:

RPB должно обратиться в Семейный Суд для возвращения осужденного. По получении запроса Семейный Суд может вернуть несовершеннолетнего в исправительную школу. 

(4) Взрослый осужденный, условно-досрочно освобожденный под честное слово: 
RPB отменяет условно-досрочное освобождение под честное слово по жалобе директора Отдела Пробации. Осужденный, условно-досрочно освобожденный под честное слово может быть лишен свободы и помещен в исправительное учреждение на весь срок, на который он был условно-досрочно освобожден. Любое лицо, котрое не согласно с решением, принятым RPB может обратиться в Национальную Комиссию по Реабилитации Осужденных для исследования принятого решения. 

F. Материальная помощь в период пробации и условно-досрочного освобождения под честное слово.

Многие осужденные, находящиеся под надзором в связи с применением пробации или условно-досрочного освобождения под честное слово испытывают финансовые затруднения. Для удовлетворения нужд таких осужденных PPO пытается ободрить их и помочь им в соответствии с принципами социальной работы таким образом, чтобы они могли эффективно решать свои личные проблемы, лежащие в основе трудностей. PPO или  VPO часто помогают осужденным найти удовлетворяющую их работу или улучшить семейные взаимоотношения, чтобы получить поддержку в реабилитации. Однако материальная помощь необходима, если осужденный испытывает острые финансовые затруднения. В 1998 году 3,606 осужденных получили такую помощь в виде еды, одежды, медицинского обслуживания и проездных для проезда от Отдела Пробации. Также сделана попытка использовать Общежития Реабилитационной Помощи для помощи таким нуждающимся осужденным. В дополнение к этому Японская Ассоциация Реабилитационной Помощи и другие местные организации такие, как ассоциации реабилитационной помощи и ассоциации VPO распределяют специальные фонды для дополнения финансирования таких программ на национальном уровне.

G. Результаты Надзора

В 1998 году надзор за пробацией и условно-досрочным освобождением под честное слово был отменен для 22,304 несовершеннолетних, направленных на пробацию и совершивших преступления, не связанные с транспортом (исключая несовершеннолетних, охваченных специальными краткосрочными программами для несовершеннолетних, совершивших транспортные преступления), 4,272 несовершеннолетних осужденных, условно-досрочно освобожденных под честное слово, 12,755 взрослых условно-досрочно освобожденных под честное слово и 4,930 взрослых осужденных, направленных на пробацию. Среди них 3,728 (16.7 процента), 1,038 (24.3 процента), 131(1.0 процент), и 1,750 (35.5 процента),  соответственно, совершили правонарушения. 

II. ВОСПИТАТЕЛЬНО-ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ И ПОМОЩЬ  ОСВОБОЖДЕННЫМ ОТ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ОСУЖДЕННЫМ

Государство принимает на себя полную ответственность за обеспечение надзора и помощи тем осужденным, которые определены как объекты пробации или условно-досрочного освобождения под честное слово судом или RPB. Кроме этого, Закон о Реабилитации Осужденных определяет государство ответственным за предоставление помощи следующим категориям имеющих на это право осужденных: (1) Лицо, которое полностью отбыло свой срок заключения с учетом содержания под стражей в виде наказания или привлечения к труду; (2) Лицо, чей свой срок заключения с учетом содержания под стражей в виде наказания или привлечения к труду был прощен; (3) Лицо, к которому было применена отсрочка исполнения приговора к лишению свободы с или без привлечения к труду и чей приговор еще не стал окончательным; (4) Лицо, к которому была применена отсрочка исполнения приговора к лишению свободы с или без привлечения к труду , но которое не был помещено под пробационный надзор; и (5) Лицо, которое совершило преступление, но не подверглось уголовному преследованию, поскольку это не было признано необходимым. Воспитательно-исправительное воздействие строго ограничено периодом максимум до шести месяцев со времени освобождения из мест лишения свободы. Воспитательно-исправительное воздействие и помощь осуществляется только тем, кто специально обращается за ней персонально в Отдел Пробации. Директор Отдела Пробации может провести исследование исходной информации и проверить конкретных лиц с точки зрения срочности и желания реабилитироваться. Философия воспитательно-исправительного воздействия состоит в том, что отсутствие адекватной поддержки может легко подвергнуть опасности осужденного и безопасность общества. Помощь со стороны Отдела Пробации включает еду, одежду, медицинское обслуживание, отдых, расходы на проезд, жилье и рекомендацию в бюро занятости. PPO руководит этой помощью так, как этого требует каждый конкретный случай. Когда необходимо жилье, PPO может обратиться в Общежитие Реабилитационной Помощи, возглавляемое волонтерской организацией. Национальный фонд возместит такие расходы.

III. ПОМИЛОВАНИЕ

Помилования в широком смысле делятся на два типа: общее и индивидуальное. Общие помилования производятся в форме постановлений Правительства в знак памяти и специальных событиях имеющих национальное значение. Индивидуальные помилования имеют значительно более важное значение с точки зрения исправления и реабилитации, поскольку они предоставляются на основе индивидуальных  запросов. Количество дел о помиловании, рассмотренных Национальной Комиссией по Реабилитации Осужденных в 1998 было 136. Среди них 113 случаев были представлены директорами отделов пробации. Среди помилований специальная амнистия, смягчение приговора и освобождение от наказания, что приводит к раннему прекращению пробации или условно-досрочного освобождения под честное слово и восстановлении прав бывших заключенных для получения доступа к некоторым должностям и праву избирать. В дополнение к этому устраняется социальное и психологическое клеймо.

IV. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПРЕСТУПНОСТИ

Под руководством Министерства юстиции Японии проводится ежегодная кампания по предупреждению преступности под названием «Движение к Светлому Обществу». Это общенациональная попытка содействовать развитию понимания общества необходимости реабилитации осужденных, а также представлений о лучшем обществе, свободном от преступлений и правонарушений несовершеннолетних. Серьезная программа PR была разработана при создании Движения под лозунгом «Давайте все объединимся в предупреждении преступности и помощи в реабилитации преступников.» Каждый орган префектуры, муниципалитета или местный орган власти создал соответствующий исполнительный комитет для содействия Движению через различные виды деятельности, такие как рекламные кампании, собрания по предупреждению преступности для местных общин по месту жительства, неформальные встречи в школах по проблемам наркотиков.

Вкратце, подобные превентивные меры в Японии могут рассматриваться как усилия, направленные в значительной мере на самоорганизацию общества через его вовлеченность общественности и координацию потенциальных сил в общине. 

2.4. Пример Архангельской государственной медицинской академии. 

В Архангельской государственной медицинской Академии разработана комплексная медико-социальная программа по улучшению эпидемиологической ситуации по туберкулезу среди осужденных. 

Целью составленной программы является снижение уровня заболеваемости и смертности спецконтингента на основе обеспечения планомерности и полноты проведения профилактических и клинических противотуберкулезных мероприятий, развития материальной базы фтизиопульмонологической службы и системы медицинского обслуживания в целом, улучшения социальных условий нахождения в УИС.

Основными медицинскими разделами данной программы являются:

– систематический анализ заболеваемости туберкулезом, влияния особенностей его развития среди различных групп спецконтингента, разработка конкретных мероприятий о его снижению; 

– оптимизация и целенаправленность организации выявления и лечения больных туберкулезом среди лиц поступающих в следственные изоляторы из содержащихся в ИУ;

– контроль за правильностью диагностики и организации лечения диспансерного контингента в ИТУ, оценка правильности проведения лечебных мероприятий и движения больных в диспансерных группах;

– организация оптимальной профилактической работы по разделам: санитарное просвещение, санитарно-противоэпидемические мероприятия, проведение специфической профилактики туберкулеза среди контактных лиц, бактериологическое обследование групп риска по туберкулезу, проведение мероприятий по повышению у них иммунитета и укреплению защитных сил организма;

– организация более полного учета диспансерных больных с сохранением преемственности по данному разделу работы с территориальной противотуберкулезной службы Архангельской области;

– работа по укреплению и расширению материально-лечебной базы фтизиатрической службы на всех этапах, более полному снабжению диагностическим оборудованием, лечебными и профилактическими препаратами.

Для успешной реализации данной программы и реального снижения заболеваемости туберкулезом среди осужденных чрезвычайно важным является комплексный подход и участие в данной работе не только медиков, но и других специалистов работающих и служащих в системе УИС. Вместе с тем принципиальным является улучшение социальных условий нахождения заключенных, дальнейшей гуманизации всей системы исполнения наказаний. 

Важной является дальнейшая работа по полной изоляции больных активным туберкулезом от здорового контингента. Необходимо достаточное обеспечение медицинских частей УИС противотуберкулезными препаратами, с привлечением возможности приобретения лекарственных средств родственниками больных. Целесообразным является ежегодное бактериологическое обследование диспансерного контингента больных, а также лиц, входящих в группу риска. Необходимо достигнуть 100%-й своевременной госпитализации туберкулезных больных, их изоляции, полному обследованию и своевременному комплексному лечению в туберкулезном отделении.

Вопрос о трудоустройстве и необходимости социальной поддержки решается индивидуально в зависимости от общего состояния здоровья, стадии заболевания, группы инвалидности и психологического статуса больных. 

III. РОЛЬ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ, НЕПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫХ И БЛАГОТВОРИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ В РЕАБИЛИТАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

 3.1. Пример Православного Благотворительного Центра "Мирро" по реабилитация и адаптации заключенных. В основе деятельности Центра лежит идея объединения усилий всех христианских конфессий (в том числе и других религиозных и общественных объединений) в борьбе с преступностью. Целью Центра является уничтожение в сердцах и умах преступивших черту закона приверженности к преступному антихристианскому образу жизни и возвращение их в атмосферу понимания преимуществ жизни по чистым моральным нормам. Центр задействует и координирует работу 48-ми капелланов.

Задачей Центра является  - путем масштабной и разноплановой миссионерской деятельности привлечь внимание осужденных к приоритетам милосердия и добра, на чем и создать условия, возбуждающие и пробуждающие совесть заключенного отойти от преступного и нечестного образа жизни. Привить отвращение к морально этическому разврату души. Максимально облегчить переход освобождающихся к новым условиям жизни путем привлечения их к трудовой и общественно полезной деятельности, которая внушила бы им социальную защищенность.  

Программа гуманитарной деятельности Центра в исправительных учреждениях предусматривает:

- организацию систематического посещения капелланами (священниками) ИУ;

- организацию личной проповеди священника и исполнение таинств;

- устройство (строительство) храмов; 

- установление сотрудничества в области реабилитации заключенных со штатом психологов и воспитателей ИУ;

- налаживание систем (радио и другие телекоммуникации) передачи «Слово Пастыря» с использованием аудио- и видеокассет с записями проповедей известных богословов, церковных служб и положительных репортажей, трансляция по кабельному телеканалу художественных фильмов религиозно-нравственного содержания;

- организацию выпуска стенной газеты религиозного содержания, распространение церковной литературы; 

- организацию максимально полной службы в храмах ИУ;

- устройство церковно-приходских школ при храмах с возможным использованием таких структур Министерства образования как курсы, и другие;

- устройство художественных мастерских при храмах.

- налаживание сотрудничества с Министерством Здравоохранения по программам борьбы со СПИД, туберкулезом, наркоманией;  

- организация производства, учитывая специфику производственной базы ИУ;

- информационная координация с отделами ИУ по трудоустройству, с целью отбора освобождающихся специалистов для производственного отдела Центра.

3.2. Пример деятельности тюремных служителей на Северном Кавказе. Прошедшая 27-28 апреля 2001 года конференция тюремных служителей Северного Кавказа, которая была проведена в г. Ростове-на-Дону выработала ряд рекомендаций по отдельным направлениям деятельности конфессий в местах лишения свободы:

3.2.1. Начальники. Правильное построение взаимоотношений.

1. Отношения должны складываться непосредственно с начальниками учреждений; они должны видеть вас как добропорядочных священнослужителей, готовых принести здравое учение для их подопечных. 

2. Начальники, как правило смотрят на то, чем вы сможете им помочь материально. И первое, что их стимулирует на общение с вами, как с представителями религиозной организации - это благотворительная помощь. И в этом случае, им не нужно обещать то, чего вы не сможете сделать, вы должны быть конкретными и пунктуальными, а также подотчетными, когда помощь доходит до адресата. 

3. Затем, они присматриваются к вам, как к священнослужителям, поэтому у вас должно быть всегда под рукой: религиозные тексты, книги, объясняющие основы Вашего учения и т.д.. Ваша культура, образование также имеют немало важное значение. 

4. Для построения дальнейших отношений с местным ГУИН вы должны иметь добрые отзывы непосредственно от начальников учреждений. 

5. У вас должны сложиться отношения с местным управлением исполнения наказания (ГУИН), т.к. именно этот орган отвечает за всю воспитательную деятельность в учреждениях (заместитель начальника ГУИН по воспитательной работе). Вам нужно найти эту должностную единицу в ГУИНе и представить вашу деятельность в учреждениях, которая сложилась в процессе вашей работы.

3. Ваша деятельность как тюремного священнослужителя должна быть полностью подотчетна местиному религиозному руководству, и только в таком положении можно осуществлять деятельность тюремного служителя.

3.2.2. Внешние связи, взаимодействие с различными структурами власти 

1. В нашем служении есть потребность в благотворительной и гуманитарной помощи. Поскольку церкви не могут обеспечить в полной мере потребность исправительных учреждений, то мы идем к бизнесменам нашего города. Мы освещаем род нашей деятельности, молимся за них, благословляем литературой или видеоматериалами, вследствие чего, сердца этих людей, как руководителей, расположены помогать. Это только финансовая база этого служения, мы его называем «Внешние связи», но в нашем городе также есть и другие структуры, например Дума, милиция, и т.д., которые также заинтересованы, чтобы наше общество становилось более чистым морально и менее криминогенным. Они в свою очередь также помогают по мере возможностей. 

3.2.3. Чтобы вам избавиться от лукавых и беспорядочных людей 
Речь идет о людях, отбывающих срок в исправительных учреждениях. Не все из них являются истинными верующими христианами. В процессе вашего знакомства, многие из них отсеиваются, и вы сами их узнаете, они покажут свое истинное лицо. Как правило, эти люди приходят из-за благотворительной помощи. Вы, как служитель, должны выявить этих людей, чтобы вам в дальнейшей вашей работе не иметь от них проблем. Некоторые из таких людей выходят на свободу и находят церкви, приходя, они говорят, что услышали Слово и уверовали; некоторые братья и сестры открывают к ним свои сердца, а они через некоторое время обворовывают их. В результате получается большое разочарование и в этих людях, и в этом служении. Наша задача, не допустить подобных случаев. Нужно интересоваться, откуда вышел брат, при каких обстоятельствах он уверовал, где отбывал заключение, и навести справки. Любой уверовавший освободившийся осужденный должен иметь беседу с начала с вами, как с тюремным служителем, а вы на основании вашего личного опыта, должны сделать выводы и заключение: как этому человеку помочь в данное время и поэтапное восстановление его как личности. 

3.2.4. Процесс адаптации освободившихся осужденных

Когда уверовавшие выходят на свободу, им нужно полностью реабилитироваться как личности и адаптироваться к сегодняшним условиям жизни на свободе (т.к. некоторые из них были заключены еще в коммунистические, посткоммунистические времена). Выходя из места заключения, они абсолютно не понимают, где находятся в данном отрезке времени. Наша задача пролить свет и скоординировать их в правильном направлении. 

3.2.5. Команда тюремного служения 

Прежде всего, команда тюремного служения - это дружная семья. Были освещены вопросы, как собрать команду верных служителей. Это не должны быть люди из новообращенных, зная, что они подвергнуться позже серьезным испытаниям. Необходимо отметить следующее, что, создавая общины в местах лишения свободы, каждый служитель по сути дела является священником. Именно он питает общину Словом Божьим, заботится об их росте, молится, участвует в их повседневных проблемах и т.д. Задача тюремного служителя - идти и научить (учительство). Подготовить учеников Иисуса Христа. Задача руководителя тюремного служения - быть для каждого служителя другом, учителем, душепопечителем. Подготовить служителей в свете Слова Божьего, объяснить им, что можно делать и как вести себя в ИУ с начальниками и с осужденными. Было отмечено, что все зиждется только на любви.


3.3. Пример христианской миссии «Евангельское милосердие» (Украина). Христианская миссия "Евангельское милосердие" является религиозной организацией, которая основана с целью распространения Евангелия, христианского учения и морали, организации благотворительности и милосердия, организации зарубежных поездок и посещения мест паломничества с религиозной целью, а также удовлетворения других духовных нужд.

В деятельности миссии сформировалось два основных направления:

- проповедь живого слова Божьего в местах лишения свободы, исправительных колониях и других учреждениях пенитенциарной системы;

- реабилитация лиц, освобожденных из мест заключения и лиц, страдающих от наркотической и алкогольной зависимости.

В Украине осужденных, находящихся в местах лишения свободы:200 тысяч, мужчин 11110 женщин, 3352 детей

Все они отчаянно нуждаются в материальной и моральной поддержке.

Христианская миссия "Евангельское милосердие" организована и зарегистрирована 23.10.1999 года Государственным комитетом Украины по делам религий. До регистрации миссия работала в тюрьмах и других местах лишения свободы Донецкой области. Здесь расположено наибольшее количество тюрем и учреждений закрытого типа. Донецкая область также занимает первое место по количеству преступлений в Украине. Тяжкие преступления люди совершают, в основном, под воздействием наркотиков и алкоголя. Освобождаясь из мест лишения свободы, они остаются в Донецкой области и опять нарушают закон. Во всех населенных пунктах области жители пребывают в страхе, милиция не в силах обеспечить правопорядок. Исправительные учреждения, общественные и другие организации не могут изменить обстановку. 
Единственный выход, считает миссия,  - искреннее покаяние и обращение к Богу.
Альтернатива есть только у верующих. Миссия верит, что только силой Всемогущего Бога, любящего, милующего, всегда готового прийти на помощь кающемуся грешнику, человек может обрести свободу от любой зависимости, может быть исцелен от любой смертельной болезни и морально восстановлен. Для нас, говорят они, Бог - живая реальность, особенно ярко это проявляется в измененных жизнях тысяч заключенных, искренне обратившихся к Господу.

В начале их деятельности таких людей было около десяти человек, затем их количество возросло до тысячи. Некоторые из них, имея по три - пять судимостей, употребляя наркотики не один десяток лет, отбыв наказание в тюрьмах по двадцать лет, были возвращены Богом к нормальной жизни. Практика показывает, что на сегодняшний день нет эффективных средств, которые могут освободить от алкогольной или наркотической зависимости, изменить характер человека, восстановить его как личность. 

Сегодня христианская миссия "Евангельское милосердие" работает в 20 исправительно-трудовых учреждениях: Донецкая область - в 12 колониях, Луганская область - в 4 колониях, Хмельницкая область - в 3 колониях, Республика Крым - в 1 колонии.

Практика работы в местах лишения свободы привела к выбору определенной стратегии, выражающейся в постоянной и последовательной работе со спецконтингентом:

- организация и проведение конференций, семинаров, евангелизационных и благотворительных мероприятий разного уровня, христианских концертов, просмотра видеофильмов и прослушивания аудиозаписей религиозного содержания;

- проведение регулярных богослужений в местах предварительного заключения, местах отбытия наказания, а также больницах, госпиталях, других лечебных заведениях по инициативе миссии или по просьбе граждан, которые находятся в этих учреждениях в соответствии с порядком и действующим законодательством Украины;

- организация и проведение благотворительных акций гуманитарного характера;

- издание и распространение христианской духовной литературы, аудио- и видеоматериалов; организация христианских теле- и радиопрограмм, публичных выступлений и диспутов в средствах массовой информации;

- осуществление практической помощи бывшим осужденным после их освобождения через реабилитационные центры и духовные заведения; 

- профилактическая работа в учебных заведениях: беседы, показ видеофильмов, пропагандирующих здоровый образ жизни, живые свидетельства бывших наркоманов.

- получение и распространение гуманитарной помощи, организация благотворительных обедов. 

Приведенные в кратком обзоре примеры показывают, что к вопросу реабилитации осужденных  развитые страны подходят очень серьезно, в течение длительного периода времени, выделяя значительные средства. Для реализации реабилитационных программ, применения альтернативных лишению свободы мер наказания создаются специализированные государственные органы, не имеющие отношения к органам уголовного преследования или исполнения наказания.


Представляется, что аналогичный комплексный подход с использованием международного опыта должен быть разработан и в Казахстане. Причем требуется как разработка концепции, так и формирование нового законодательства в этой области и, наконец, институционализация решения задачи с созданием необходимых механизмов и процедур. 

Выполнено Казахстанским международным бюро 

по правам человека и соблюдению законности

г. Алматы, декабрь 2001 года 

� Использованы рекомендации разработанные сотрудниками Архангельской государственной медицинской академии и Академии социальных наук Российской Федерации.


� Неофициальный перевод с английского на русский язык осуществлен Казахстанским международным бюро по правам человека и соблюдению законности


� Неофициальный перевод с английского на русский язык осуществлен Казахстанским международным бюро по правам человека и соблюдению законности
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