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I. The exercise of Universal Jurisdiction

I1. Please explain the ratification process of an international treaty in your legal system.  When describing this proceeding, indicate which governmental bodies are responsible for this process, the applicable legal bases and the references and dates of these documents.

SUMMARY
Процесс ратификации международных договоров в правовой системе Казахстана определяется Указом Президента Республики Казахстан от 12 декабря 1995 года №2679, имеющим силу закона, «О порядке заключения, исполнения и денонсации международных договоров Республики Казахстан». 

Согласно этому нормативному акту: 

«Порядок заключения, исполнения и денонсации международных договоров Республики Казахстан, установленный настоящим Указом, применяется в отношении международных договоров Республики Казахстан, независимо от их формы и наименования (договор, соглашение, конвенция, пакт, протокол, обмен письмами или нотами, иные формы и наименования международных договоров) (статья 1 Указа).
Действие настоящего Указа распространяется на международные договоры, заключаемые с иностранными государствами и международными организациями Президентом Республики Казахстан, Правительством Республики Казахстан, министерствами, государственными комитетами и иными центральными исполнительными органами Республики Казахстан, а также государственными органами Республики Казахстан, непосредственно подчиненными и подотчетными Президенту Республики Казахстан» (статья 1 Указа).

«Предложения о заключении международных договоров Республики Казахстан межгосударственного характера вносятся Президенту Республики Казахстан Правительством Республики Казахстан или Министерством иностранных дел Республики Казахстан» (статья 4 Указа).

«Проекты международных договоров Республики Казахстан после предварительного согласования с заинтересованными министерствами, государственными комитетами и иными центральными исполнительными органами Республики Казахстан, а также государственными органами, непосредственно подчиненными и подотчетными Президенту Республики Казахстан, подлежат обязательной правовой экспертизе в Министерстве юстиции Республики Казахстан. Проекты международных договоров, прошедшие правовую экспертизу, подлежат согласованию в Министерстве иностранных дел Республики Казахстан» (статья 6 Указа).
«Решения о проведении переговоров и о подписании международных договоров Республики Казахстан принимаются Президентом Республики Казахстан - в отношении международных договоров межгосударственного характера…» (статья 7 Указа).
«Ратификация международных договоров Республики Казахстан производится Парламентом Республики Казахстан. Международные договоры, ратифицированные Республикой Казахстан, имеют приоритет перед ее законами и применяются непосредственно, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для его применения требуется издание закона» (статья 10 Указа). 
«Конституционный Совет
 по обращению Президента Республики Казахстан, Председателя Сената
, Председателя Мажилиса, не менее одной пятой части от общего числа депутатов Парламента, Премьер-министра рассматривает до ратификации международные договоры Республики Казахстан на соответствие их Конституции. В случае обращения в Конституционный Совет по вопросам ратификации течение сроков ратификации международных договоров приостанавливается. Международные договоры, признанные не соответствующими Конституции Республики Казахстан, не могут быть ратифицированы и введены в действие» (статья 12 Указа).

«Предложения о ратификации международных договоров Республики Казахстан межгосударственного характера вносит Президенту Республики Казахстан Правительство Республики Казахстан по представлению Министерства иностранных дел Республики Казахстан. Министерства, государственные комитеты и иные центральные исполнительные органы Республики Казахстан, а также государственные органы, непосредственно подчиненные и подотчетные Президенту Республики Казахстан, совместно с Министерством иностранных дел Республики Казахстан или по согласованию с ним представляют в Правительство Республики Казахстан по вопросам своей компетенции предложения о ратификации договоров. Правительство Республики Казахстан рассматривает предложения о ратификации международных договоров и вносит их Президенту Республики Казахстан. Президент рассматривает предложения о ратификации договоров и представляет эти договоры в Парламент Республики Казахстан на ратификацию» (статья 13 Указа). 

«Парламент Республики Казахстан в раздельном заседании Палат, вначале в Мажилисе, а затем в Сенате, рассматривает представленные на ратификацию Президентом Республики Казахстан или Правительством Республики Казахстан международные договоры и принимает соответствующий закон. После подписания и обнародования Закона о ратификации международного договора Республики Казахстан Президент Республики Казахстан подписывает ратификационную грамоту» (ст.14 Указа).  

I.2. Can the integration of a treaty into your domestic law increase the Courts’ jurisdiction?

yes/no
В принципе, да, хотя, к сожалению, судебная практика по непосредственному применению норм международных договоров, ратифицированных Республикой Казахстан, практически отсутствует.   

If so, and according to the transposition texts of international treaties, is it possible to prosecute a foreigner suspected of having committed serious crimes regardless of where the crimes were committed and regardless of the nationality of the victims? (this case would correspond to the exercise of universal jurisdiction).

SUMMARY
Порядок уголовного преследования лица, совершившего преступление, независимо от национальности (гражданства)  и места совершения преступления регулируется статьями 6-8 Уголовного Кодекса Республики Казахстан от 16 июля 1997 года № 167-1 (с изменениями, внесенными в соответствии с Законами Республики   Казахстан от 9 июля 1998 года №277-1, от 10 июля 1998 г. №283-1, от 16.07.99 г. №430-1, от 23.07.99 г. №454-I; от 5.05.2000 г. №47-II):

     
«Лицо, совершившее преступление на территории Республики Казахстан, подлежит ответственности по настоящему Кодексу. Преступлением, совершенным на территории Республики Казахстан, признается деяние, которое начато или продолжилось, либо было окончено на территории Республики Казахстан. Действие настоящего Кодекса распространяется также на преступления, совершенные на континентальном шельфе и в исключительной экономической зоне Республики Казахстан. Лицо, совершившее преступление на судне, приписанном к порту Республики Казахстан и находящемся в открытом водном или воздушном пространстве вне пределов Республики Казахстан, подлежит уголовной ответственности по настоящему Кодексу, если иное не предусмотрено международным договором Республики Казахстан. По настоящему Кодексу уголовную ответственность несет также лицо, совершившее преступление на военном корабле или военном воздушном судне Республики Казахстан, независимо от места его нахождения. Вопрос об уголовной ответственности дипломатических представителей иностранных государств и иных граждан, которые пользуются иммунитетом, в случае совершения этими лицами преступления на территории Республики Казахстан разрешается в соответствии с нормами международного права» (статья 6 Уголовного Кодекса).

«Граждане Республики Казахстан, совершившие преступление за пределами Республики Казахстан, подлежат уголовной ответственности по настоящему Кодексу, если совершенное ими деяние признано преступлением в государстве, на территории которого оно было совершено, и если эти лица не были осуждены в другом государстве. При осуждении указанных лиц наказание не может превышать верхнего предела санкции, предусмотренной законом того государства, на территории которого было совершено преступление. На тех же основаниях несут ответственность и лица без гражданства. Судимость и иные уголовно-правовые последствия совершения лицом преступления на территории другого государства не имеют уголовно-правового значения для решения вопроса об уголовной ответственности этого лица за преступление, совершенное на территории Республики Казахстан, если иное не предусмотрено международным договором Республики Казахстан или если совершенное на территории другого государства преступление не затрагивало интересов Республики Казахстан.  Военнослужащие воинских частей Республики Казахстан, дислоцирующихся за ее пределами, за преступления, совершенные на территории иностранного государства, несут уголовную ответственность по настоящему Кодексу, если иное не предусмотрено международным договором Республики Казахстан. Иностранцы, совершившие преступление за пределами Республики Казахстан, подлежат уголовной ответственности по настоящему Кодексу в случаях, если преступление направлено против интересов Республики Казахстан, и в случаях, предусмотренных международным договором Республики Казахстан, если они не были осуждены в другом государстве и привлекаются к уголовной ответственности на территории Республики Казахстан» (статья 7 Уголовного Кодекса).
«Граждане Республики Казахстан, совершившие преступление на территории другого государства, не подлежат выдаче этому государству, если иное не установлено международными договорами. Иностранцы и лица без гражданства, совершившие преступление за пределами Республики Казахстан и находящиеся на территории Республики Казахстан, могут быть выданы иностранному государству для привлечения к уголовной ответственности или отбывания наказания в соответствии с международным договором Республики Казахстан» (статья 8 Уголовного Кодекса).

I.3. When exercising universal jurisdiction, is it required that the accused be at least temporarily, on the territory of your State, for an action to be initiated?

yes/no
Нет.

Привлечение лица к уголовной ответственности в качестве обвиняемого осуществляется в соответствии с Уголовно-процессуальным Кодексом Республики Казахстан от 13 декабря 1997 года (с изменениями, внесенными в соответствии с Законами Республики   Казахстан от 09.12.1998 года №307-1, от 29.03.2000 г. №42-II, от 05.05.2000 г. №47-II, от 26.03.2001 г. №163-II; от 11.07.2001 г. №238-II):

I.4  The following chart exposes the principle international treaties allowing for the exercise of universal jurisdiction over certain crimes: genocide, crimes against humanity, war crimes and torture. We already possess a full description of the state of ratification, signatures, reserves, declarations for the following conventions, but we need to know, if relevant, the Laws or regulations that transpose these texts into domestic law.  Please join the relevant texts in English and/or Spanish and/or French.

В Казахстане имеются только законы, касающиеся присоединения Казахстана к перечисленным конвенциям. Однако, специальных законов или других нормативных актов, инкорпорирующих эти международные договоры в национальное законодательство не принято.  

	Conventions
	Adaptive Laws and dates

	Genocide: Convention on the Prevention and punishment of the crime of genocide, 

9 December 1948


	Закон РК от 29 июня 1998 года N 244-1 «О присоединении Республики Казахстан к Конвенции о предупреждении преступления геноцида и наказании за него»

	War crimes: Geneva Conventions, 

12 August 1949


	Постановление Верховного Совета Республики Казахстан от 31 марта 1993 г. N 2060-XII О присоединении Республики Казахстан к Женевским конвенциям о защите жертв войны 1949 года и дополнительным протоколам I и II 1977 года к Женевским конвенциям о защите жертв войны (с изменениями внесенными Законом РК от 14.12.01 г. N 268-II)

	Protocol I to the Geneva conventions (international armed conflicts, 8 June 1977)


	Постановление Верховного Совета Республики Казахстан от 31 марта 1993 г. N 2060-XII О присоединении Республики Казахстан к Женевским конвенциям о защите жертв войны 1949 года и дополнительным протоколам I и II 1977 года к Женевским конвенциям о защите жертв войны (с изменениями внесенными Законом РК от 14.12.01 г. N 268-II)

	Protocol II to the Geneva Conventions

(non international armed conflicts),

8 June 1977


	Постановление Верховного Совета Республики Казахстан от 31 марта 1993 г. N 2060-XII О присоединении Республики Казахстан к Женевским конвенциям о защите жертв войны 1949 года и дополнительным протоколам I и II 1977 года к Женевским конвенциям о защите жертв войны (с изменениями внесенными Законом РК от 14.12.01 г. N 268-II)

	Torture: Convention against torture and other cruel, inhuman or degrading treatment or punishment, 

10 December 1984
	Закон РК от 29 июня 1998 года N 247-1 О присоединении Республики Казахстан к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных и унижающих достоинство видов обращения и наказания

	Convention on the non applicability of statutory limitations to war crimes and crimes against humanity, 

26 November 1968.


	Не ратифицирована


I.5 Ad hoc tribunals

Two ad hoc tribunals were created by the United Nations Security Council to prosecute crimes committed in violation of International Humanitarian Law in ex-Yugoslavia and Rwanda.  Did your State formally acknowledged the competence of these tribunals by enacting a national legislation?

yes/no
Нет.

If positive, please join the documents:

	
	Adaptive Laws and dates

	Statute of the International Criminal Tribunal for ex-Yugoslavia 

(ICTY 25 May 1993)


	

	Statute of the International Criminal Tribunal for Rwanda 

(ICTR, 8 November 1994)


	


I.6  National case law

National case law - or jurisprudence- regarding the repression of international crimes (crimes against humanity, genocide, war crimes, torture) is an essential information for future actions.

Precisely, could you list civil case law and military case law against nationals accused of violating these Conventions or that fall under the jurisdiction of the two ad hoc tribunals.

Нет. Таких случаев не было.
	Name and function of the accused
	Nationality
	Place of the Crime
	Nationality of the victims
	Counts/

crimes
	Convention applicable
	Court
	Decision, date and reference

	
	
	
	
	
	
	
	


Do you know of any foreign personality prosecuted and /or judged in your country on the same grounds (Treaties and Statutes of the tribunals)?

Нет. Такие случаи неизвестны. 

	Name and function of the accused
	Nationality
	Crime place
	Nationality of the victims
	Counts/

crimes
	Applicable Convention
	Court
	Decision, date and reference

	
	
	
	
	
	
	
	


I.7 Does this existing case law provides for a doctrine regarding the elements of the crime, the personality of the accused or the time period concerned?  Kindly join any document on this subject.

summary
II.  The Rome Statute instituting the International Criminal Court (ICC)

II.1 Has your government signed and/or ratified the ICC Statute dated 17th July 1998? (state the dates)

yes/no
Нет.

If not, has your government pronounced itself on the possibility of signing and/or ratifying the Statute? Has it announced a deadline?

summary
Нет.

II.2. Are there any domestic legal obstacles to the ratification of the ICC Statute?

yes/no
Нет.

If so, please indicate which ones.

summary
II.3. Article 124 of the Statute allows a State to declare that it does not accept the jurisdiction of the Court with respect to war crimes for a period of seven years after the entry into force of the ICC.  Has your government expressed the will to use this article?

yes/no

Нет.

II.4 In order to facilitate the lobbying of your government in favour of the ratification of the ICC Statute, please list the State officials concerned by this topic:

	
	Name and position
	Phone
	Fax
	Address
	 e-mail

	Ministers or Secretaries of State:

President of Kazakhstan

Department on State and Law of Presidential Administration  

Security Council  

Ministry of Foreign Affairs

Ministry of Justice

Ministry of Interior  


	Nursultan Nazarbayev

Igor Rogov, Head of the Department

Marat Tazhin, Secretary

Kasymzhomart Tokayev, Minister-State Secretary

Georgiy Kim, Minister

Kairbek Suleymenov, Minister 


	
	
	
	

	Composition of the Governmental delegation of your country

-to the Rome Conference

-to the Preparatory Commission


	
	
	
	
	

	Presidents of parliamentary groups


	
	
	
	
	


II.5  How has civil society (NGOs, organisations...) in your country reacted to the signing of the Rome Statute?

summary

Казахстан не ратифицировал Римский Статут, и о нем в стране практически ничего не известно.

II.6 Indicate the five most important media in your country with individual contacts:

	Name of the media and name of the person to contact
	Phone
	Fax
	address
	e-mail

	KHABAR TV
	
	
	
	

	Kazakhstanskaya Pravda (news-paper in Russian)
	
	
	
	

	Egemen Kazakstan (news-paper in Kazakh)
	
	
	
	

	
	
	
	
	


II.7 How was the media coverage of the signature of the Rome Statute? Join the relevant press releases if possible.

summary
Казахстан не ратифицировал Римский Статут
II.8 Does your NGO belong to the NGO Coalition for the ICC?

yes/no
Нет.

If not; what kind of help would you need to participate?

summary

II.9 Do you recommend the use of certain websites on the creation of the ICC (Parliament, ombudsman, NGO, Bar, Universities...)
yes/no

Нет.

If so, please list them below:

III. Criminal procedure in your country.

Concerning the following questions, give answers according to your knowledge and please join any legal documents in relation with your answer in English and/or French and/or Spanish (with references).

III.1 Judicial tradition 

III.1.1. Is your judicial system mainly influenced by a Common Law tradition (accusatorial like in the United States or United Kingdom) or by Civil Law tradition (inquisitorial like in France)?

summary
Civil Law tradition.

III.1.2. Describe the organisation of criminal jurisdictions with corresponding crimes and offences and indicate the hierarchy of the Courts (first instance, appellate...).

summary

The definitions contained in article 7 of the Criminal Procedural Code of the Republic of Kazakhstan: «court» - the body of the judicial branch, any legally established court being a part of the judicial system of the Republic of Kazakhstan, which handles cases collegially or individually; «the court of first instance» - a court which considers criminal cases with regard to their essence;  «appellate instance» - a court of the second instance which handles cases on the bases of appellate complains (protests) against sentences which have not entered into legal force, decrees of courts of the first instance; «supervisory instance» - court which handles cases in the procedure of supervision based on complaints, protests of parties against judicial decisions of preceding court judicial instances, that entered into legal force; «judge» - the carrier of judicial power; professional judge appointed or elected to this office in accordance with the procedure established by law, (the chairman of the court, chairman of a judicial collegium, court member or any other judge of the relevant court) (Article 7 of the Criminal Procedural Code).

Судебная система  в Республике Казахстан организована в соответствии с конституционным законом Республики Казахстан от 25 декабря 2000 г. №132-II «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан»
Судебную систему Республики Казахстан составляют Верховный суд Республики Казахстан и местные суды, учреждаемые в соответствии с Конституцией Республики Казахстан и настоящим Конституционным законом. Учреждение специальных и чрезвычайных судов под каким-либо названием не допускается. К местным судам относятся: 1) областные и приравненные к ним суды (городской суд столицы республики, городские суды городов республиканского значения, специализированный суд - Военный суд войск Республики Казахстан и другие); 2) районные и приравненные к ним суды (городской, межрайонный, специализированный суд - военный суд гарнизона и другие). В Республике Казахстан могут создаваться специализированные суды (военные, экономические, административные, по делам несовершеннолетних и другие) (статья 3 Закона). 

Районный суд является судом первой инстанции.


Областной суд является судом первой инстанции (по ряду дел), апелляционной и надзорной инстанцией. Органами областного суда являются: надзорная коллегия; коллегия по гражданским делам; коллегия по уголовным делам; пленарное заседание суда (статья 11 Закона)

Верховный суд Республики Казахстан является высшим судебным органом по гражданским, уголовным и иным делам, подсудным судам общей юрисдикции, осуществляет в предусмотренных законом процессуальных формах надзор за их деятельностью и дает разъяснения по вопросам судебной практики (статья 17 Закона). 

Органами Верховного суда являются: надзорная коллегия; коллегия по гражданским делам; коллегия по уголовным делам; пленарное заседание суда (статья 18 Закона).
III.2. Statutory limitations, privileges, amnesties.

III.2.2. Indicate the terms of statutory limitations of crimes in your judicial system?

Summary

Ряд ограничений уголовного преследования установлены Уголовным Кодексом Республики Казахстан от 16 июля 1997 года № 167-1 (с изменениями, внесенными в соответствии с Законами Республики   Казахстан от 9 июля 1998 года №277-1, от 10 июля 1998 г. №283-1, от 16.07.99 г. №430-1, от 23.07.99 г. №454-I; от 5.05.2000 г. №47-II):

Уголовной ответственности подлежит только вменяемое физическое лицо, достигшее возраста, установленного настоящим Кодексом (статья 14 Уголовного Кодекса).

Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста. Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 96 ), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 103 ), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью при отягчающих обстоятельствах (статья 104, часть вторая ), изнасилование (статья 120 ), насильственные действия сексуального характера (статья 121), похищение человека (статья 125 ), кражу (статья 175 ), грабеж (статья 178 ), разбой (статья 179 ), вымогательство (статья 181 ), неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения при отягчающих обстоятельствах (статья 185, части вторая, третья, четвертая), умышленное уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (статья 187, части вторая, третья ), терроризм (статья 233 ), захват заложника  (статья 234 ), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 242 ), хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 255 ), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (статья 257, части вторая, третья), вандализм (статья 258 ), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 260 ), надругательство над телами умерших и местами их захоронения при отягчающих обстоятельствах (статья 275, часть вторая ), умышленное приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (статья 299 ). Если несовершеннолетний достиг возраста, предусмотренного частями первой или второй настоящей статьи, но вследствие отставания в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, во время совершения преступления небольшой или средней тяжести не мог в полной мере осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) либо руководить ими, он не подлежит уголовной ответственности (статья 15 Уголовного Кодекса). 
Не подлежит уголовной ответственности лицо, которое во время совершения общественно опасного деяния, предусмотренного настоящим Кодексом, находилось в состоянии невменяемости, то есть не могло осознавать фактический характер и общественную опасность своих действий (бездействия) или руководить ими вследствие хронического психического заболевания, временного психического расстройства, слабоумия или иного болезненного состояния психики (статья 16 Уголовного Кодекса). 


Кроме того, лица, совершившие преступление могут освобождаться от уголовной ответственности и наказания: 

Лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности, если оно после совершения преступления добровольно явилось с повинной, или способствовало раскрытию преступления, или иным образом загладило нанесенный преступлением вред.Лицо, совершившее преступление, за исключением тяжкого или особо тяжкого преступления против личности, может быть освобождено судом от уголовной ответственности, если оно активно способствовало предотвращению, раскрытию или расследованию преступлений, совершенных организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией), изобличению других соучастников преступлений, совершенных организованной группой или преступным сообществом (преступной организацией). Лицо, совершившее преступление иной категории, при наличии условий, предусмотренных в частях первой и второй настоящей статьи, может быть освобождено от уголовной ответственности лишь в случаях, специально предусмотренных соответствующими статьями Особенной части настоящего Кодекса (статья 65 Уголовного Кодекса). 

Лицо, превысившее пределы необходимой обороны вследствие страха, испуга или замешательства, вызванного общественно опасным посягательством, может быть с учетом обстоятельств дела освобождено судом от уголовной ответственности (статья 66 Уголовного Кодекса).

Лицо, совершившее деяние, содержащее признаки преступления, может быть судом освобождено от уголовной ответственности, если будет признано, что ко времени рассмотрения дела в суде, вследствие изменения обстановки, совершенное им деяние перестало быть общественно опасным. Лицо, впервые совершившее преступление небольшой или средней тяжести, может быть освобождено судом от уголовной ответственности, если будет установлено, что в силу последующего безупречного поведения это лицо ко времени рассмотрения дела в суде не может быть сочтено общественно опасным (статья 68 Уголовного Кодекса). 

Лицо освобождается от уголовной ответственности, если со дня совершения преступления истекли следующие сроки: а) два года после совершения преступления небольшой тяжести; б) пять лет после совершения преступления средней тяжести; в) десять лет после совершения тяжкого преступления; г) пятнадцать лет после совершения особо тяжкого преступления. Сроки давности исчисляются со дня совершения преступления и до момента вступления приговора суда в законную силу. Течение сроков давности приостанавливается, если лицо, совершившее преступление, уклоняется от следствия или суда. В этом случае течение сроков давности возобновляется с момента задержания лица или явки его с повинной. При этом лицо не может быть привлечено к уголовной ответственности, если со времени совершения преступления прошло двадцать пять лет и давность не была прервана. Течение давности прерывается, если до истечения указанных в части первой настоящей статьи сроков лицо, совершившее тяжкое или особо тяжкое преступление, совершит новое умышленное преступление. В таких случаях исчисление срока давности начинается заново со дня совершения нового преступления. В иных случаях, если до истечения срока давности лицо вновь совершит преступление, срок давности по каждому преступлению течет самостоятельно.  Вопрос о применении срока давности к лицу, совершившему преступление, за которое по настоящему Кодексу может быть назначена смертная казнь, разрешается судом. Если суд не сочтет возможным освободить лицо от уголовной ответственности в связи с истечением срока давности, то смертная казнь не может быть назначена. В этом случае суд назначает лишение свободы на срок до двадцати пяти лет или пожизненное лишение свободы. К лицам, совершившим преступления против мира и безопасности человечества, сроки давности не применяются (статья 69 Уголовного Кодекса).
III.2.3. Are there any amnesty regulations with regards to general or specific crimes?

yes


Да.


If so, please indicate the scope of these regulations and join the relevant documents.

summary
Акт об амнистии издается Парламентом Республики Казахстан в отношении индивидуально не определенного круга лиц. На основании акта об амнистии лица, совершившие преступления, могут быть освобождены от уголовной ответственности. Лица, осужденные за совершение преступления, могут быть освобождены от наказания, либо назначенное им наказание может быть сокращено или заменено более мягким видом наказания, либо такие лица могут быть освобождены от дополнительного вида наказания. С лиц, отбывших наказание или освобожденных от дальнейшего его отбывания, актом об амнистии может быть снята судимость. Акт о помиловании индивидуально определенного лица, в отношении которого обвинительный приговор вступил в законную силу, издается Президентом Республики Казахстан. При помиловании лицо, осужденное за преступление, может быть освобождено от дальнейшего отбывания наказания либо назначенное ему наказание может быть сокращено или заменено более мягким видом наказания. С лица, отбывшего наказание, актом помилования может быть снята судимость (статья 76 Уголовного Кодекса).
Please also mention those who have benefited from amnesties.

Summary
В качестве примера приведено извлечение из Закона Республики Казахстан от 29 декабря 2000 г. N 134-II «Об амнистии в связи с десятой годовщиной принятия Декларации о государственном суверенитете Республики Казахстан: 

Статья 1. Освободить от наказания осужденных за преступления небольшой и средней тяжести: несовершеннолетних, а также лиц, на момент совершения преступления являвшихся несовершеннолетними; женщин, имеющих несовершеннолетних детей или детей-инвалидов I и II групп, находящихся на их иждивении, а также беременных женщин; женщин старше 55 лет и мужчин старше 60 лет; участников и инвалидов Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов, а также приравненных к ним лиц; инвалидов I и II групп.

 
Статья 2. Освободить от наказания лиц, не подпадающих под действие статьи 1 настоящего Закона, впервые осужденных к лишению свободы за преступления небольшой и средней тяжести на срок до трех лет включительно.

 
Статья 3. Освободить от наказания в виде лишения свободы осужденных за преступления небольшой и средней тяжести, не подпадающих под действие статей 1 и 2 настоящего Закона, если они отбыли не менее одной трети назначенного срока наказания.

Статья 4. Освободить от наказания в виде лишения свободы лиц, перечисленных в статье 1 настоящего Закона и не подпадающих под действие статей 1 - 3 настоящего Закона, если они отбыли не менее половины назначенного срока наказания.

Статья 5. Освободить от наказания лиц, не подпадающих под действие статей 1 - 4 настоящего Закона, осужденных впервые к лишению свободы на срок до шести лет включительно, если они отбыли не менее половины назначенного срока наказания.

Статья 6. Освободить от наказания лиц, осужденных к мерам наказания, не связанным с лишением свободы, если это наказание применено в виде основного.

Статья 7. Освободить от наказания военнослужащих, совершивших воинские преступления, а также военнообязанных, уклонившихся от призыва на военную службу.

Статья 8. Сократить наполовину неотбытую часть наказания лицам, осужденным к лишению свободы, которые не подлежат освобождению от наказания на основании статей 1 - 7 настоящего Закона: осужденным за преступления небольшой и средней тяжести; осужденным за тяжкие преступления, если они отбыли не менее половины назначенного срока наказания.

Статья 9. Прекратить производством все уголовные дела и дела, не рассмотренные судами о преступлениях, совершенных до вступления в силу настоящего Закона лицами, перечисленными в статьях 1 и 7 настоящего Закона, а также в отношении лиц, привлекаемых к уголовной ответственности за преступления, за которые предусмотрено наказание до пяти лет лишения свободы или наказание, не связанное с лишением свободы.

Статья 10. Установить, что:

1) к лицам, указанным в подпункте 1) статьи 1 настоящего Закона, относятся несовершеннолетние, то есть лица, на момент совершения преступления не достигшие восемнадцатилетнего возраста;

2) к лицам, указанным в подпункте 2) статьи 1 настоящего Закона, относятся женщины, не лишенные родительских прав и имеющие детей, в том числе усыновленных либо взятых под опеку, не достигших восемнадцатилетнего возраста на день вступления настоящего Закона в силу, либо детей-инвалидов I и II групп, независимо от их возраста, женщины, имеющие беременность на день вступления настоящего Закона в силу;

3) к лицам, указанным в подпункте 3) статьи 1 настоящего Закона, относятся женщины, которым исполнилось 55 лет и старше, и мужчины, которым исполнилось 60 лет и старше, до вступления настоящего Закона в силу. При этом при отсутствии документов, подтверждающих день и месяц рождения этих лиц, таковыми следует считать женщин, родившихся до 1 января 1945 года, и мужчин, родившихся до 1 января 1940 года;

4) к лицам, указанным в подпункте 4) статьи 1 настоящего Закона, относятся участники и инвалиды Великой Отечественной войны и приравненные к ним лица:

военнослужащие, проходившие службу в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии в период Великой Отечественной войны, а также во время других боевых операций по защите бывшего Союза ССР, партизаны и подпольщики Великой Отечественной войны;

военнослужащие и вольнонаемные частей и соединений Вооруженных Сил бывшего Союза ССР, принимавшие участие в боевых действиях против Японии в 1945 году;

военнослужащие, а также лица начальствующего и рядового состава органов внутренних дел и государственной безопасности бывшего Союза ССР, проходившие в период Великой Отечественной войны службу в городах, участие в обороне которых засчитывается в выслугу лет для назначения пенсии на льготных условиях, установленных для военнослужащих частей действующей армии;

лица вольнонаемного состава Советской Армии, Военно-Морского Флота, войск и органов внутренних дел, государственной безопасности бывшего Союза ССР, занимавшие штатные должности в воинских частях, штабах и учреждениях, входивших в состав действующей армии в период Великой Отечественной войны либо находившихся в соответствующие периоды в городах, участие в обороне которых засчитывается в выслугу лет для назначения пенсии на льготных условиях, установленных для военнослужащих частей действующей армии;

лица, которые в период Великой Отечественной войны находились в составе воинских частей, штабов и учреждений, входивших в состав действующей армии и флота в качестве сыновей (воспитанников) полков и юнг;

лица, принимавшие участие в боевых действиях против фашистской Германии и ее союзников в годы второй мировой войны на территории зарубежных стран в составе партизанских отрядов, подпольных групп и других антифашистских формирований;

военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, Комитета государственной безопасности, лица рядового и начальствующего состава Министерства внутренних дел бывшего Союза ССР (включая военных специалистов и советников), которые в соответствии с решением государственных органов бывшего Союза ССР принимали участие в боевых действиях на территории других государств;

военнообязанные, призывавшиеся на учебные сборы и направлявшиеся в Афганистан в период ведения боевых действий;

военнослужащие автомобильных батальонов, направлявшихся в Афганистан для доставки грузов в эту страну в период ведения боевых действий;

военнослужащие летного состава, совершавшие вылеты на боевые задания в Афганистан с территории бывшего Союза ССР;

рабочие и служащие, обслуживавшие советский воинский контингент в Афганистане, получившие ранения, контузии и увечья либо награжденные орденами и медалями бывшего Союза ССР за участие в обеспечении боевых действий;

Герои Советского Союза и лица, награжденные орденами Славы трех степеней, Герои Социалистического Труда;

работники специальных формирований Народного комиссариата путей сообщения, плавающего состава промысловых и транспортных судов и летно-подъемного состава промысловых и транспортных судов, летно-подъемного состава авиации, Народного комиссариата рыбной промышленности, морского и речного флота бывшего Союза ССР, летно-подъемного состава авиации Главсевморпути, переведенные в период Великой Отечественной войны на положение военнослужащих и выполнявшие задачи в интересах действующей армии и флота в пределах тыловых границ действующих фронтов, оперативных зон флотов, а также члены экипажей судов транспортного флота, интернированных в начале Великой Отечественной войны в портах других государств;

бывшие несовершеннолетние узники концентрационных лагерей, гетто и других мест принудительного содержания, созданных фашистами в период второй мировой войны;

граждане, работавшие в период блокады в городе Ленинграде на предприятиях, в учреждениях и организациях города и награжденные медалью "За оборону Ленинграда", а также лица, награжденные знаком "Житель блокадного Ленинграда";

лица, награжденные орденами и медалями бывшего Союза ССР за самоотверженный труд и безупречную воинскую службу в тылу в годы Великой Отечественной войны;

рабочие и служащие, направлявшиеся на работу в Афганистан в период с 1 декабря 1979 года по декабрь 1989 года и в другие страны, в которых велись боевые действия;

рабочие и служащие Комитета государственной безопасности бывшего Союза ССР, временно находившиеся на территории Афганистана и не входившие в состав ограниченного контингента советских войск;

граждане, пострадавшие и ставшие инвалидами вследствие катастрофы на Чернобыльской АЭС и взрывов на Семипалатинском ядерном полигоне;

военнослужащие действующей армии, партизаны и подпольщики Великой Отечественной войны, а также рабочие и служащие соответствующих категорий, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в период Великой Отечественной войны на фронте, в районе военных действий, на прифронтовых участках железных дорог, на сооружении оборонительных рубежей, военно-морских баз и аэродромов, и приравненные по пенсионному обеспечению к военнослужащим;

военнослужащие и вольнонаемные Вооруженных Сил бывшего Союза ССР, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных в ходе войны с Японией в 1945 году;

военнослужащие, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья, полученных при защите бывшего Союза ССР, при исполнении иных обязанностей военной службы в другие периоды или вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте, а также при прохождении военной службы в Афганистане или других государствах, в которых велись боевые действия;

лица начальствующего и рядового состава органов внутренних дел и государственной безопасности бывшего Союза ССР, ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья, полученных при исполнении служебных обязанностей либо вследствие заболевания, связанного с пребыванием на фронте или выполнением служебных обязанностей в государствах, где велись боевые действия;

рабочие и служащие соответствующих категорий, обслуживавшие действовавшие воинские контингенты в других странах и ставшие инвалидами вследствие ранения, контузии, увечья либо заболевания, полученных в период ведения боевых действий;

5) к лицам, указанным в подпункте 5) статьи 1 настоящего Закона, относятся инвалиды I и II групп, признанные в установленном порядке таковыми до вступления в силу настоящего Закона.

Статья 11. Под действие настоящего Закона подпадают:

1) осужденные, которым по приговору суда наказание в виде лишения свободы назначено с применением статьи 63 Уголовного кодекса Республики Казахстан (статьи 40 Уголовного кодекса Казахской ССР);

2) осужденные к лишению свободы беременные женщины и женщины, имеющие малолетних детей, которым в соответствии со статьей 72 Уголовного кодекса Республики Казахстан (статьей 41-1 Уголовного кодекса Казахской ССР) исполнение приговора суда отсрочено;

3) военнообязанные, уклонившиеся от призыва на военную службу, и военнослужащие, совершившие преступления небольшой или средней тяжести до вступления настоящего Закона в силу, если они не позднее шести месяцев после вступления в силу настоящего Закона явятся с повинной в ближайшие органы военных комиссариатов, военно-следственные органы, органы военной прокуратуры или военной полиции.

Статья 12. Действие настоящего Закона не распространяется на лиц:

1) признанных по приговору суда особо опасными рецидивистами, а также совершивших рецидив преступлений, признанный опасным либо особо опасным;

2) осужденных, которым смертная казнь заменена в порядке помилования лишением свободы;

3) имеющих две и более судимости за совершение тяжких и особо тяжких преступлений, а также на лиц, к которым ранее применялись амнистии или помилования и вновь совершивших умышленное преступление;

4) допустивших злостные нарушения установленного порядка отбывания наказания или совершивших умышленные преступления во время отбывания наказания;

5) осужденных за следующие преступления, предусмотренные в Уголовном кодексе Казахской ССР: измена Родине (статья 50); шпионаж (статья 51); террористический акт (статья 52); террористический акт против представителя иностранного государства (статья 53); диверсия (статья 54); пропаганда войны (статья 57); нарушение национального и расового равноправия (часть 3 статьи 60); наемничество (часть вторая статьи 62-2); бандитизм (статья 63); действия, дезорганизующие работу исправительно-трудовых учреждений (статья 63-1); организация или руководство преступной группой либо преступным сообществом, участие в преступном сообществе (часть вторая статьи 63-2); контрабанда (части вторая, третья и четвертая статьи 64); массовые беспорядки (статья 65); угон или захват железнодорожного подвижного состава, воздушного, морского или речного судна (части вторая и третья статьи 72-1);

изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (часть вторая статьи 73); кража (часть третья статьи 76); грабеж (части вторая и третья статьи 76-1); разбой (статья 76-2); мошенничество (часть третья статьи 76-3); хищение чужого имущества путем присвоения или растраты, либо путем злоупотребления служебным положением (часть третья статьи 76-4); вымогательство (части вторая и третья статьи 76-7);

умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества (статья 82); умышленное убийство (статья 88); умышленное тяжкое телесное повреждение (статья 93); заведомое поставление другого лица в опасность заражения заболеванием СПИД и заражение заболеванием СПИД (часть вторая статьи 100-1); изнасилование (статья 101);

мужеложство (часть вторая статьи 104); захват или удержание лица в качестве заложника (статья 115-1); похищение человека (статья 116);

превышение власти или служебных полномочий (часть вторая статьи 144);

получение взятки (статья 146); посягательство на жизнь работника органов внутренних дел, народного дружинника, лица, производящего дознание, следователя, прокурора, судьи или народных заседателей (статья 173-1);

подкуп или понуждение свидетеля, потерпевшего, эксперта или переводчика к даче ложных показаний (часть третья статьи 187-1);

вынесение заведомо неправосудного приговора, решения, определения или постановления (часть вторая статьи 191); угроза по отношению к лицу, производящему дознание, следователю, прокурору, судье или народному заседателю (статья 191-2); злостное неповиновение требованиям администрации исправительно-трудового учреждения (часть вторая статьи 199-2); хулиганство (часть вторая статьи 200); хищение огнестрельного оружия, боевых припасов или взрывчатых веществ (статья 203); хищение наркотических средств (части вторая и третья статьи 213-1);

склонение к употреблению наркотических средств (часть вторая статьи 213-2); незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка или сбыт наркотических средств (части вторая, третья, четвертая и пятая статьи 214); содержание притонов и сводничество (часть пятая статьи 215-1); угон транспортных средств (части вторая и третья статьи 221); неповиновение (пункт "в" статьи 225);

неисполнение приказа (пункт "в" статьи 226); сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению служебных обязанностей (пункты "б" и "в" статьи 227); насильственные действия в отношении начальника (пункт "б" статьи 229); нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности (пункт "в" статьи 231); дезертирство (пункт "г" статьи 234); самовольное оставление части в боевой обстановке (статья 235); уклонение от воинской службы путем членовредительства или иным способом (пункт "б" статьи 236); нарушение уставных правил караульной службы (пункт "е" статьи 242); нарушение правил несения боевого дежурства (пункты "в" и "г" статьи 244); разглашение военной тайны или утрата документов, содержащих военную тайну (пункт "в" статьи 246); злоупотребление властью, превышение или бездействие власти (пункты "б" и "в" статьи 247); сдача или оставление противнику средств ведения войны (статья 248); оставление погибающего военного корабля (статья 249); добровольная сдача в плен (статья 251); мародерство (статья 253); насилие над населением в районе военных действий (статья 254); а также грабеж (части вторая, третья и четвертая статьи 133), разбой (статья 134), вымогательство (части вторая и третья статьи 135), умышленное уничтожение или повреждение имущества (часть вторая статьи 141) Уголовного кодекса Казахской ССР в редакции до 12 мая 1995 года;

6) осужденных и привлекаемых к уголовной ответственности за следующие преступления, предусмотренные в Уголовном кодексе Республики Казахстан: убийство (статья 96); умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 103); истязание (часть 2 статьи 107);

принуждение к изъятию органов или тканей человека для трансплантации либо иного использования (части 2 и 3 статьи 113); заражение вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ-СПИД) (часть 3 статьи 116);

изнасилование (статья 120); насильственные действия сексуального характера (части 2 и 3 статьи 121); похищение человека (статья 125);

незаконное лишение свободы (часть 3 статьи 126); вербовка людей для эксплуатации (часть 3 статьи 128); вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность (части 3 и 4 статьи 131); торговля несовершеннолетними (статья 133); планирование, подготовка, развязывание или ведение агрессивной войны (статья 156); производство или распространение оружия массового поражения (статья 158);

применение запрещенных средств и методов ведения войны (статья 159); геноцид (статья 160); экоцид (статья 161); наемничество (статья 162);

нападение на лиц или организации, пользующиеся международной защитой (статья 163); государственная измена (статья 165); шпионаж (статья 166); посягательство на жизнь государственного или общественного деятеля (статья 167); насильственный захват власти или насильственное удержание власти (статья. 168); вооруженный мятеж (статья 169); диверсия (статья 171); кража (часть 3 статьи 175); присвоение или растрата вверенного чужого имущества (часть 3 статьи 176); мошенничество (часть 3 статьи 177); грабеж (части 2 и 3 статьи 178); разбой (статья 179); хищение предметов, имеющих особую ценность (статья 180); вымогательство (части 2 и 3 статьи 181); неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (части 2, 3 и 4 статьи 185); умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества (часть 3 статьи 187); изготовление или сбыт поддельных денег или ценных бумаг (части 2 и 3 статьи 206);

экономическая контрабанда (часть 3 статьи 209); терроризм (статья 233);

захват заложника (статья 234); создание и руководство организованной преступной группой или преступным сообществом (преступной организацией), участие в преступном сообществе (статья 235); организация незаконного военизированного формирования (часть 1 статьи 236);

бандитизм (статья 237); захват зданий, сооружений, средств сообщения и связи (части 2 и 3 статьи 238); угон, а равно захват воздушного или водного судна либо железнодорожного подвижного состава (статья 239);

пиратство (статья 240); массовые беспорядки (части 1 и 2 статьи 241);

хищение либо вымогательство радиоактивных материалов (части 2 и 3 статьи 248); контрабанда изъятых из обращения предметов или предметов, обращение которых ограничено (части 2 и 3 статьи 250); незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (части 2 и 3 статьи 251); незаконное изготовление оружия (части 2, 3 статьи 252);

хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 255); хулиганство (часть 3 статьи 257);

незаконные изготовление, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ (части 2, 3 и 4 статьи 259); хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 260); склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ (части 2 и 3 статьи 261); незаконное культивирование запрещенных к возделыванию растений, содержащих наркотические вещества (часть 2 статьи 262);

незаконный оборот ядовитых веществ, а также веществ, инструментов или оборудования, используемых для изготовления или переработки наркотических средств, психотропных или ядовитых веществ (части 2, 3 и 4 статьи 263); организация или содержание притонов для потребления наркотических средств или психотропных веществ (часть 2 статьи 264);

злоупотребление должностными полномочиями (часть 3 статьи 307);

превышение власти или должностных полномочий (часть 3 статьи 308);

получение взятки (статья 311); применение насилия в отношении представителя власти (часть 2 статьи 321); посягательство на жизнь лица, осуществляющего правосудие или предварительное расследование (статья 340); угроза или насильственные действия в связи с осуществлением правосудия или производством предварительного расследования (часть 4 статьи 341); привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности (часть 2 статьи 344); заведомо незаконное задержание, заключение под стражу или содержание под стражей (часть 3 статьи 346); принуждение к даче показаний (часть 2 статьи 347);

вынесение заведомо неправосудных приговора, решения или иного судебного акта (часть 2 статьи 350); заведомо ложный донос (часть 3 статьи 351); подкуп или принуждение к даче ложных показаний или уклонению от дачи показаний, ложному заключению либо к неправильному переводу (часть 4 статьи 354); побег из мест лишения свободы, из-под ареста или из-под стражи (часть 2 статьи 358); злостное неповиновение требованиям администрации уголовно-исполнительного учреждения (статья 360); дезорганизация нормальной деятельности учреждений, обеспечивающих изоляцию от общества (статья 361);

неповиновение или иное неисполнение приказа (части 3 и 5 статьи 367);

сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению служебных обязанностей (части 2 и 3 статьи 368); насильственные действия в отношении начальника (части 2 и 3 статьи 369); нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности (часть 3 статьи 370); самовольное оставление части или места службы (части 5 и 6 статьи 372); дезертирство (части 2 и 3 статьи 373); уклонение от военной службы путем членовредительства или иным способом (части 2 и 3 статьи 374);

нарушение правил несения боевого дежурства (части 2 и 3 статьи 375);

нарушение уставных правил несения караульной (вахтенной) службы (часть 2 статьи 377); злоупотребление властью, превышение или бездействие власти (части 2 и 3 статьи 380); оставление погибающего военного корабля (часть 2 статьи 382); сдача или оставление противнику средств ведения войны (статья 383); добровольная сдача в плен (статья 384); мародерство (статья 385); разглашение секретных сведений военного характера или утрата документов, содержащих секретные сведения военного характера (часть 3 статьи 386).

III.2.4. Do public officials benefit from specific immunities against civil or criminal actions? (Ministers, Presidents, Monarch...)

yes


Да.

If so, please indicate their scope and the exceptional conditions, which would allow for the lifting of these immunities in a legal process.

summary
Согласно статье 47 Конституции Республики Казахстан: “Президент Республики несет ответственность за действия, совершенные при исполнении своих обязанностей, только в случае государственной измены и может быть за это отрешен от должности Парламентом. Решение о выдвижении обвинения и его расследовании может быть принято большинством от общего числа депутатов Мажилиса по инициативе не менее чем одной трети его депутатов. Расследование обвинения организуется Сенатом, и его результаты большинством голосов от общего числа депутатов Сената передаются на рассмотрение совместного заседания палат Парламента. Окончательное решение по данному вопросу принимается на совместном заседании палат Парламента большинством не менее трех четвертей от общего числа голосов депутатов каждой из палат при наличии заключения Верховного суда об обоснованности обвинения и заключения Конституционного совета о соблюдении установленных конституционных процедур. Непринятие окончательного решения в течение двух месяцев с момента предъявления обвинения влечет за собой признание обвинения против Президента Республики отклоненным. Отклонение обвинения Президента Республики в совершении государственной измены на любой его стадии влечет за собой досрочное прекращение полномочий депутатов Мажилиса, инициировавших рассмотрение данного вопроса».
Кроме того, согласно статье 3 конституционного закона Республики Казахстан от 20 июля 2000 г. №83-II «О Первом Президенте Республики Казахстан»: «Первый Президент Республики Казахстан обладает неприкосновенностью. Он не может нести ответственность за действия, связанные с осуществлением своего статуса, за исключением случаев совершения государственной измены. Неприкосновенность Первого Президента Республики Казахстан распространяется на его жилое, служебное помещения, багаж, личное и служебное транспортные средства, переписку, используемые им средства связи, а также на принадлежащие ему документы.
Законом также определена  депутатская неприкосновенность: «Депутат Парламента в течение срока своих полномочий не может быть арестован, подвергнут приводу, мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия соответствующей палаты, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких преступлений. Для получения согласия на привлечение депутата к уголовной ответственности, арест или применение мер административного взыскания, налагаемых в судебном порядке, Генеральный прокурор вносит представление в Сенат либо Мажилис, которое направляется палатами в Центральную избирательную комиссию для подготовки его рассмотрения на заседании соответствующей палаты. Представление вносится перед предъявлением депутату обвинения, дачей санкции на арест или направление дела об административном правонарушении в суд. Представление Генерального прокурора и заключение Центральной избирательной комиссии рассматриваются не позднее чем в двухнедельный срок со дня их поступления, и палата вправе потребовать от соответствующих должностных лиц представления дополнительной информации. Палата принимает мотивированное решение и в трехдневный срок направляет его Генеральному прокурору и руководителю государственного органа республики, осуществляющего дознание и предварительное расследование. Депутат вправе участвовать в рассмотрении палатой вопроса о его неприкосновенности. Уголовное дело в отношении депутата может быть возбуждено только руководителем государственного органа республики, осуществляющего дознание и предварительное расследование, и по окончании производства по делу подлежит передаче Генеральному прокурору для осуществления надзора. Центральная избирательная комиссия запрашивает в соответствующем суде, принявшем решение по делу, информацию о результатах рассмотрения дела и в случае вынесения обвинительного приговора вносит представление в соответствующую палату о лишении депутатского мандата.»


Согласно Конституционному закону Республики Казахстан от 25 декабря 2000 г. № 132-II «О судебной системе и статусе судей Республики Казахстан»:
«Судья не может быть арестован, подвергнут приводу, мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Президента Республики Казахстан, основанного на заключении Высшего судебного совета, а в случае, предусмотренном подпунктом 3) статьи 55 Конституции, - без согласия Сената Парламента Республики Казахстан, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжкого преступления. Уголовное дело в отношении судьи может быть возбуждено только Генеральным прокурором Республики Казахстан». 

Согласно Указу Президента Республики Казахстан, имеющему силу закона, от 21 декабря 1995 г. №2709 «О Прокуратуре Республики Казахстан»  (внесены изменения Законами РК от 19.06.97 г. № 134-1, от 2.07.98 г. № 266-1; от 7.04.99 г. №374-1, от 23.07.99 г.; №454-I; от 29.03.2000г. №42-II; от 5.05.2000 г. № 48-II; от 10.10.01 г. №247-II).

«Генеральный прокурор Республики Казахстан … в течение срока полномочий не может быть арестован, подвергнут приводу, мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, привлечен к уголовной ответственности без согласия Сената, кроме случаев задержания на месте преступления или совершения тяжких преступлений».

III.3. Criminal procedure

III.3.1. Who has the right to initiate criminal proceedings (State, public persons, individuals...)?

summary

Согласно  Уголовно-процессуальному кодексу Республики Казахстан от 13 декабря 1997 года №206-I «уголовное дело может быть возбуждено дознавателем, органом дознания (органами внутренних дел; органами национальной безопасности; органами юстиции - по делам о преступлениях, связанных с порядком исполнения уголовных наказаний; органами финансовой полиции; таможенными органами - по делам о контрабанде и уклонении от уплаты таможенных платежей; органами военной полиции, органами государственной противопожарной службы - по делам о всех преступлениях, связанных с пожарами), начальником следственного отдела, следователем, прокурором (статья 186 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан) по заявлению граждан, по сообщениям государственных органов, при явке с повинной, по сообщениям в средствах массовой информации и т.д. (статья 177 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан).

III.3.2. Can local and/or international NGOs such as the FIDH initiate a prosecution for international crime cases in your country? (Are these actions admissible by your jurisdictions?)

yes/no

Да.

III.3.3. Can an individual or a legal person claim damages under civil law ?

yes/no
Да.

and under criminal law (example of mass actions in the USA) ?

yes/no

Да.

III.3.4 Are victims entitled to reparation through Courts (compensation or legal redress)?

yes/no
Да.

If affirmative, which type?

summary
Реабилитация. Возмещение вреда.

Согласно Уголовно-процессуальному кодексу Республики Казахстан, «лицо, оправданное по суду, а равно обвиняемый (подозреваемый), в отношении которого вынесено постановление органа уголовного преследования о прекращении уголовного дела по основаниям, предусмотренным пунктами 1, 2, 5, 7, 8 части первой статьи 37 настоящего Кодекса, считаются невиновными и не могут быть подвергнуты каким-либо ограничениям в правах и свободах, гарантированных Конституцией Республики Казахстан. Суд, орган уголовного преследования должны принять все предусмотренные законом меры по реабилитации лица, указанного в части первой настоящей статьи, и возмещению вреда, причиненного ему в результате незаконных действий органа, ведущего уголовный процесс (статья 39 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан).

«Вред, причиненный лицу в результате незаконного задержания, ареста, домашнего ареста, временного отстранения от должности, помещения в специальное медицинское учреждение, осуждения, применения принудительных мер медицинского характера, возмещается из республиканского бюджета в полном объеме, независимо от вины органа, ведущего уголовный процесс. Право на возмещение вреда, причиненного в результате незаконных действий органа, ведущего уголовный процесс, имеют: лица, указанные в части первой статьи 39 настоящего Кодекса; лица, уголовное дело в отношении которых не должно было быть возбуждено, а возбужденное подлежало прекращению по основаниям, предусмотренным пунктом 6 части первой статьи 37 настоящего Кодекса, если, несмотря на отсутствие обстоятельств, предусмотренных частью второй статьи 33 и частью второй статьи 34 настоящего Кодекса, уголовное дело было все же возбуждено или не было прекращено с момента выявления обстоятельств, исключающих уголовное преследование; лица, уголовное дело в отношении которых должно было быть прекращено по основаниям, предусмотренным пунктами 3 и 4 части первой статьи 37 настоящего Кодекса, но не было прекращено с момента выявления обстоятельств, исключающих уголовное преследование, и уголовное преследование незаконно продолжалось, несмотря на согласие таких лиц на прекращение уголовного дела;  осужденный к аресту, лишению свободы, задерживавшийся или содержавшийся под стражей в случае изменения квалификации содеянного на статью Уголовного кодекса Республики Казахстан, предусматривающую ответственность за менее тяжкое преступление, при подозрении или обвинении в совершении которого настоящим Кодексом не допускается задержание или заключение под стражу, либо с назначением по этой статье нового, более мягкого наказания, или исключения из приговора части обвинения и снижения в связи с этим наказания, а равно в случае отмены незаконного судебного решения о применении принудительных мер медицинского характера или принудительных мер воспитательного воздействия. Фактически отбытый срок ареста или лишения свободы считается отбытым незаконно в той части, в какой превышает максимальный размер наказания в виде ареста или лишения свободы, предусмотренный статьей Уголовного кодекса Республики Казахстан, по которой вновь квалифицировано совершенное виновным деяние; лицо, содержавшееся под стражей сверх положенного срока без законного основания, а равно незаконно подвергнутое любым иным мерам процессуального принуждения в ходе производства по уголовному делу. В случае смерти гражданина право на возмещение вреда в установленном порядке переходит к его наследникам, а в части получения пенсий и пособий, выплата которых была приостановлена, - к тем членам семьи, которые относятся к кругу лиц, обеспечиваемых пособием по случаю потери кормильца. 

Вред не подлежит возмещению лицу, если доказано, что оно в процессе дознания, предварительного следствия и судебного разбирательства путем добровольного самооговора препятствовало установлению истины и тем самым способствовало наступлению последствий, указанных в части первой настоящей статьи» (статья 40 Уголовно-процессуального кодекса). 
Лица, указанные в частях второй и третьей статьи 40 настоящего Кодекса, имеют право на возмещение в полном объеме имущественного вреда, устранение последствий морального вреда и восстановление в трудовых, пенсионных, жилищных и иных правах. Лицам, лишенным по приговору суда почетного, воинского, специального или иного звания, классного чина, дипломатического ранга, квалификационного класса, а также государственных наград, восстанавливаются звание, классный чин, дипломатический ранг, квалификационный класс, возвращаются государственные награды (статья 41 Уголовно-процессуального кодекса).

Приняв решение о полной или частичной реабилитации лица, орган, ведущий уголовный процесс, должен признать за ним право на возмещение вреда. Копия оправдательного приговора или постановления о прекращении уголовного дела, об отмене или изменении иных незаконных решений вручается либо пересылается заинтересованному лицу по почте. Одновременно ему направляется извещение с разъяснением порядка возмещения вреда. При отсутствии сведений о месте жительства наследников, родственников или иждивенцев умершего лица, имеющего право на возмещение ущерба, извещение направляется им не позднее пяти дней со дня их обращения в орган, ведущий уголовный процесс (статья 42 Уголовно-процессуального кодекса).
Имущественный вред, причиненный лицам, указанным в части второй статьи 40 настоящего Кодекса, включает в себя возмещение: заработной платы, пенсии, пособий, иных средств и доходов, которых они лишились; имущества, незаконно конфискованного или обращенного в доход государства на основании приговора или иного решения суда;  штрафов, взысканных во исполнение незаконного приговора суда; судебных издержек и иных сумм, выплаченных лицом в связи с незаконными действиями; сумм, выплаченных лицом за оказание юридической помощи; иных расходов, понесенных в результате уголовного преследования…. Требования о возмещении имущественного вреда разрешаются судьей в порядке, установленном частью второй статьи 371 настоящего Кодекса для разрешения вопросов, связанных с постановлением приговора (статья 43 Уголовно-процессуального кодекса).
Орган, ведущий уголовный процесс, принявший решение о реабилитации лица, обязан принести ему официальные извинения за причиненный вред. Иски о компенсации в денежном выражении за причиненный моральный вред предъявляются в порядке гражданского судопроизводства (статья 44 Уголовно-процессуального кодекса).
.

And what is the proceeding to seek redress?

summary
Требования о производстве денежных выплат в возмещение имущественного вреда могут быть предъявлены в течение трех лет с момента получения лицами, указанными в частях второй и третьей статьи 40 настоящего Кодекса, постановления о производстве таких выплат.  Требования о восстановлении иных прав могут быть предъявлены в течение шести месяцев со дня получения извещения, разъясняющего порядок восстановления прав. В случае пропуска этих сроков по уважительной причине, они могут быть по заявлению заинтересованных лиц восстановлены органом, ведущим уголовный процесс (статья 45 Уголовно-процессуального кодекса).
 Если требование о реабилитации или возмещении вреда не удовлетворено либо лицо не согласно с принятым решением, оно вправе обратиться в суд в порядке гражданского судопроизводства (статья 46 Уголовно-процессуального кодекса).
III.3.5. Before which judicial instance should such a complaint be lodged?

summary
В орган, ведущий уголовный процесс или в суд. 

III.3.6. Do you believe that this judicial instance is independent from political pressure?

summary
К сожалению, казахстанская судебная система очень сильно зависима от политического влияния. Поскольку  все судьи в стране назначаются Президентом, а в настоящее время существующий политический режим характеризуется  как авторитарный с чрезмерной концентрацией власти в руках Президента и в соответствии с этим Казахстан все больше превращается в полицейско-бюрократическое государство, ни о какой независимости, беспристрастности и объективности судебной власти говорить не приходится. Достаточно привести в качестве примера заочный процесс, проведенный Верховным Судом против бывшего премьер-министра Казахстана Акежана Кажегельдина, в настоящее время являющегося главным политическим оппонентом Президента Казахстана и живущего в Великобритании  в эмиграции. Под явным политическим давлоением президентских структур было осуществлено заочное предварительное расследование,  судебный процесс, и Кажегельдин заочно был осужден к 10 годам лишения свободы за якобы злоупотребления служебным положением в период нахождения на посту премьер-министра. При этом большинство членов его правительства находятся у власти, и никто из них к ответственности привлечен не был.     

III.3.7. Who decides on the opportunity of actions in criminal cases? 

Summary

Следователь и прокурор.

IV. The presence of suspected international criminals in your country.

IV.1  If you have any knowledge of nationals or foreigners suspected of having committed grave breaches of humanitarian law or international criminal Law, this information could be determinant in bringing an action against them.  If you intended to do so, you can contact us confidentially in order to establish a strategy.  If you consider it useful, please join any document published by NGOs or the media regarding these individuals.

summary

Ничего не известно о таких лицах.

IV.2.  If possible, please indicate an index of Criminal Lawyers specialised in Human Rights cases able to deal with international criminal cases.

В Казахстане практически нет профессиональных юристов-адвокатов, специализирующихся в процессах, связанных с защитой прав человека (так называемые “политические” дела). Тем не менее в той или иной степени к таким адвокатам можно отнести автора этого обзора - Евгения Жовтиса, юристов Казахстанского международного бюро по правам человека  и соблюдению законности Лейлу Рамазанову и Викторию Тюленеву, адвокатов – Владимира Абиева, Виталия Воронова, Александра Ерубаева.

Date, place, Name, Function and signature of the author of this reply.

10 февраля 2002 года,

Республика Казахстан, г. Алматы

Евгений Жовтис,

Адвокат, директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности, 

THANK YOU FOR YOUR COOPERATION

� В Казахстане нет института Конституционного Суда. Вместо него существует Конституционный Совет, который согласно Конституции Республики Казахстан: «… по обращению Президента Республики Казахстан, Председателя Сената, Председателя Мажилиса, не менее одной пятой части от общего числа депутатов Парламента, Премьер-министра: решает в случае спора вопрос о правильности проведения выборов Президента Республики, депутатов Парламента и проведения республиканского референдума;      рассматривает до подписания Президентом принятые Парламентом законы на их соответствие Конституции Республики; рассматривает до ратификации международные договоры Республики на соответствие их Конституции; дает официальное толкование норм Конституции; дает заключения; рассматривает обращения судов. 


� Сенат – верхняя палата Парламента Казахстана, Мажилис – нижняя палата.
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