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ИНФОРМАЦИОННАЯ ЗАПИСКА 
(ЗАЯВЛЕНИЕ)

«ПРОБЛЕМЫ СОБЛЮДЕНИЯ ПРАВ ОСУЖДЕННЫХ ПРИ НАЗНАЧЕНИИ И ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ЛИШЕНИЯ ПРАВА ЗАНИМАТЬ ОПРЕДЕЛЕННУЮ ДОЛЖНОСТЬ ИЛИ ЗАНИМАТЬСЯ ОПРЕДЕЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬЮ»

1. Назначение наказания и исчисление сроков
Действующее уголовное законодательство Республики Казахстан предусматривает назначение и исполнение наказания в виде лишения права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью, причем и как основного, и как дополнительного вида наказания.
Так согласно ч.1 ст.39 УК РК «К лицам, признанным виновными в совершении преступления, могут применяться следующие основные наказания: … б) лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью;…”.
А согласно ч.3 ст.39 УК РК “…Штраф и лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью, и привлечение к общественным работам могут применяться в качестве как основных, так и дополнительных видов наказаний”.

В ст.41 УК РК содержится определение и порядок назначения этого вида наказания: 
“1. Лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью состоит в запрещении занимать определенные должности на государственной службе, в органах местного самоуправления либо заниматься определенной профессиональной или иной деятельностью. 
2. Лишение права занимать определенную должность или заниматься определенной деятельностью устанавливается на срок от одного года до пяти лет в качестве основного вида наказания и на срок от шести месяцев до трех лет в качестве дополнительного вида наказания…
      За совершение коррупционных преступлений лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью устанавливается на срок от трех до десяти лет в качестве основного вида наказания и на срок от одного года до семи лет в качестве дополнительного вида наказания.
3. Лишение права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в качестве дополнительного наказания может быть назначено и в случае, когда оно не предусмотрено соответствующей статьей Особенной части настоящего Кодекса в качестве наказания за соответствующее преступление, если с учетом характера и степени общественной опасности совершенного преступления и личности виновного суд признает невозможным сохранение за ним права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
4. При назначении этого наказания в качестве дополнительного к лишению свободы оно распространяется на все время отбывания указанных основных видов наказания, но при этом его срок исчисляется с момента их отбытия. В случае назначения лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью в качестве дополнительного вида наказания к другим основным видам наказания, а также при условном осуждении его срок исчисляется с момента вступления приговора в законную силу”. 
Исчисление срока наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью с момента отбытия основного наказания в виде лишения свободы вызывает определенные вопросы в отношении правовых последствий такого исчисления.
Так этот вид наказания не предусматривает условно-досрочного освобождения от него.
Это означает, что после освобождения из мест лишения свободы по окончании срока, лицо считается осужденным в течение еще от шести месяцев до семи лет срока дополнительного наказания.
То есть лицо считается осужденным суммарно в течение длительного промежутка времени после отбытия наказания в виде лишения свободы.
Более того, согласно      ч. 4-1 ст.77 УК РК “Если наряду с основным наказанием лицу назначалось по приговору суда дополнительное наказание, то срок погашения судимости исчисляется с момента отбытия основного и дополнительного видов наказаний”.
Таким образом, осужденный к лишению свободы с назначением дополнительного наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенными видами деятельности, не только в течение длительного времени после отбытия наказания в виде лишения свободы является осужденным и отбывающим дополнительное наказание, но для него и срок судимости начинает течь только после отбытия дополнительного вида наказания.
При этом, как уже отмечалось, дополнительный вид наказания не предусматривает условно-досрочного освобождения от него, хотя судимость может быть погашена досрочно.
Для наглядности приведем два примера.
Лицо осуждено за неосторожное преступление небольшой тяжести к пяти  годам лишения свободы с содержанием в колонии-поселении с назначением дополнительного наказания в виде лишения права управления транспортным средством на срок три года.
После полного отбытия срока лишения свободы (пять лет) начинает течь срок дополнительного наказания (три года), а потом начинает течь срок судимости (еще три года). То есть, лицо совершившее преступление по неосторожности, относящееся к преступлениям небольшой тяжести, в течение 11 лет, из которых 6 лет - после освобождения из мест лишения свободы, находится в поле зрения государства как криминально опасный элемент. По срокам нахождения в статусе осужденного это близко к срокам лиц, совершивших особо тяжкие преступления, в том числе убийство с отягчающими обстоятельствами.
Еще сложнее ситуация по коррупционным преступлениям.
Если лицо получило максимальный срок наказания, например, за совершение преступления, предусмотренного п.в) ч.4 ст.308 УК РК, то есть, десять лет лишения свободы, и ему также назначено дополнительное наказания в виде семи лет лишения права занимать государственные должности, то общий срок отбывания им наказания составляет 17 лет плюс срок погашения судимости еще 6 лет. 
При всем понимании опасности коррупционных преступлений и необходимости борьбы с коррупцией, такое исчисление наказаний и нахождение лица в статусе осужденного в течение 7 лет после полного отбытия наказания в виде лишения свободы сроком 10 лет с последущим 6-летним сроком погашения судимости представляется  не вполне пропорциональным даже по сравнению с лицами, совершившими особо тяжкие преступления.

С нашей точки зрения это требует рационального правового урегулирования.

В качестве возможных вариантов решения проблемы можно предложить следующие: 
1. Включить в срок отбывания дополнительного вида наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью срок отбывания наказания в колонии-поселении.
Лица, отбывающие наказания в колонии-поселении, по существу имеют возможность заниматься различными видами деятельности, они работают за пределами колонии, свободно перемещаются в пределах населенного пункта, где расположена колония в связи с исполняемой работой и т.д.
В том числе, например, осужденные за траспортные преступления и отбывающие наказание в колонии-поселении и теоретически, и практически могут например быть трудоустроены на работы, связанные с управлением транспортными средствами, но при лишении их такого права, естественно, воспользоваться такой возможностью не могут. Мы знакомы с рядом случаев, когда в колониях-поселениях содержались осужденные, которые в период отбывания наказания работали водителями.
Отбывание наказания в колониях-поселениях схоже с отбыванием наказания в виде ограничения свободы, при котором срок дополнительного вида наказания течет с начала отбывания этого вида наказания.
Запрет права занимать определенные должности или заниматься определенными видами деятельности не обременен никакими дополнительными условиями или обязанностями.
Лицо, например, лишенное права управления транспортным средством не имеет водительского удостоверения и ему такое удостоверение не может быть выдано на срок, определенный вступившим в силу обвинительным приговором суда.
Поэтому если лицо имеет потенциальную возможность заниматься запрещенными ему видами деятельности или занимать определенные должности (как в ситуации с лицами, содержащимися в колониях-поселениях), но не моежт из-за лишения такого права, то очевидно, что срок должен течь с момента появления такой возможности, а именно – с момента отбывания наказания в колонии-поселении.

2. Исчислять срок погашения судимости с момента отбытия основного вида наказания в виде лишения свободы, одновременно с течением дополнительного вида наказания в виде лишения права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью.
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