КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ О ТЕКУЩЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ И СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В КАЗАХСТАНЕ

    Развитие политической и социально-экономической ситуации в Казахстане можно разделить на несколько этапов. После обретения независимости в 1991 году власти Казахстана, заботясь о вхождении в мировое сообщество и мировую торговлю с имиджем демократического государства, точнее государства переходного периода от тоталитаризма к демократии, сделали ряд шагов в сторону демократизации общественной жизни в республике. В период 1991-1994 в республике появились ростки демократических институтов и элементов гражданского общества. В это время появился целый ряд политических партий и движений, в том числе и оппозиционного толка (Социал-Демократическая партия Казахстана, Социалистическая партия Казахстана, Гражданское Движение “Азат”, Славянское Движение “Лад”, Коммунистическая партия, Республиканская партия Казахстана, партия “Народный Конгресс Казахстана”, Независимый профцентр Казахстана, “Рабочее Движение”, движение пенсионеров “Поколение” и др.). Это были, в основном, немногочисленные группы, которые имели потенцию развиться в полноценные политические партии, массовые движения и общественные объединения. В этот же период времени появилось значительное количество независимых средств массовой информации, в том числе и электронных. Реализация прав граждан на объединение, свободу слова, получения и распространения информации стала приобретать вполне законные рамки и практическое воплощение. В обществе начал развиваться политический плюрализм, элементы политических дискуссий и свободы обмена мнениями. В это же время значитедбную силу стало представлять движение свободных профсоюзов, координирующим центром которого являлся Независимый профцентр Казахстана, позднее преобразовавшийся в Конфедерацию свободных профсоюзов Казахстана. Эта организация стала наиболее многочисленной, направленной на защиту трудовых, экономических и социальных прав рабочих, и имеющей разветвленную структуру в ряде регионов республики.

    Однако с конца 1994 года наметился очевидный поворот в сторону свертывания демократических реформ. Роспуск Парламента в начале 1995 года по решению Конституционного Суда, нарушившего основополагающие принципы конституционного права, продление полномочий Президента Назарбаева до 2000-го года в результате референдума, проведенного при отсутствии одной из ветвей власти - законодательной, принятие на следующем референдуме новой Конституции Республики Казахстан, сконцентрировавшей практически все властные полномочия в руках Президента и лишившей Парламент каких-либо контрольных функций, законодательно закрепили авторитарный политический режим в стране. В том же 1995 году посредством указов Президента были приняты основные законодательные акты, касающиеся реализации фундаментальных прав человека и гражданских свобод.  

   Дальнейшее развитие событий усилило эти тенденции авторитаризма. Так в конце 1996 года властями был объявлен, а в начале 1997 года проведен тендер на теле- и радиочастоты, в результате которого практически все независимые средства массовой информации потеряли право теле- и радиовещания.  В это же время административным и уголовным преследованиям подверглись лидеры оппозиции (М.Ауэзов, Г,Абильсиитов, П.Своик, М.Исмаилов, И.Савостина, Ю.Виньков и др.), в основном, за организацию несанкционированных властями митингов, демонстраций, пикетов и голодовок.  Было развернуто преследование лидеров свободных профсоюзов, начатое принятием законодательных положений о запрете финансирования профсоюзов в Казахстане со стороныфх международных организаций, зарубежных физических и юридических лиц. Против Президента Конфедерации свободных профсоюзов Л.Соломина Комитетом национальной безопасности Казахстана было возбуждено уголовное дело, которое было прекращено только в конце 1997 года.

     1997 год ознаменовался целым рядом уголовных дел в ряде регионов страны, ряд из которых может быть расценен как имеющий политическую подоплеку. Преследование трех молодых людей, проведших около семи месяцев в заключении, в г.Уральске за надписи на тротуарах  “содержащие оскорбление должностных лиц и Президента”, административные наказания ряда активистов общественных организация, в том числе к 15 суткам ареста совершенно очевидно имели в своей основе борьбу с инакомыслием. Конец 1997 - го - начало 1998 года прошли под знаком резкой активизации рабочих (акции протеста и голодовки в Кентау, Жантасе, Алматы), марши протеста в Кентау и Жанатасе, преследования организаторов жанатаской акции показали, что власти не хотят использовать механизм диалога и социального партнерства в отношениях с рабочими, а все больше и больше склоняются к репрессивным методам. Вступивший в силу в начале 1998 года новыфй Уголовный Кодекс Республики Казахстан закрепил уголовную ответственность за создание и деятельность незарегистрированных общественных объединений, иностранную помощь профсоюзам, организацию несанкционированных собраний, митингов, шествий и демонстраций, оказание помощи иностранным партиям и профсоюзам, если деятельность последних привела “к существенному нарушению прав и законных интересов граждан и организаций”. 

   Наконец, в апреле 1998 года в Казахстане появился первый типичный политический заключенный. Лидер “Рабочего Движения Казахстана”, заместитель председателя недавно созданного Народного Фыронта Казахстана Мадел Исмаилов был приговорен к одному году тюремного заключения за “оскорбление чести и достоинства Президента Республики Казахстан”.   

    Исходя из всего вышеизложенного можно сделать заключение, что негативные тенденции, начало которых проявилось в 1995 году, к 1998 году приобрели устойчивый антидемократический характер, что вызывает еще большую тревогу и озабоченность в связи с предстоящими в 1999 году выборами в Парламент Республики и в 2000 году - выборами Президента Республики Казахстан.
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