ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ПРОЦЕССОВ

ВЫНУЖДЕННОЙ МИГРАЦИИ В СТРАНАХ СНГ И БАЛТИИ

(Казахстан)

1.
Правовые определения и дефиниции, существующие в законодательстве стран СНГ и Балтии:

 Законодательство Казахстана (Закон Республики Казахстан «О миграции населения» от 13 декабря 1997 года) содержит следующие понятия:

Беженцы – лица, не являющиеся гражданами Казахстана, вынужденно покинувшие место своего постоянного жительства, находящееся на    территории другого (иностранного) государства по причине совершенного над ними насилия или преследования в иных формах, либо реальной опасности подвергнуться преследованию не только в отношении себя, но и против членов своей семьи по признакам расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, политических убеждений, принадлежности к определенной социальной группе, а также реальной опасности подвергнуться преследованию  в вооруженных и межнациональных конфликтах;

беженцы-репатрианты - лица (их потомки), насильственно или противоправно изгнанные в свое время из Казахстана в результате преследования по политическим, национальным, религиозным и другим мотивам, в настоящее время вынужденно переселяющиеся в Республику Казахстан;
вынужденные переселенцы - лица, являющиеся гражданами Республики Казахстан, вынужденно покинувшие место своего постоянного жительства, находящееся на территории другого (иностранного) государства, в силу совершенного над ними насилия или преследования в иных формах, либо реальной опасности подвергнуться преследованию не только в отношении самого себя, но и против членов своей семьи по признакам расовой или национальной принадлежности, вероисповедания, языка, политических убеждений, принадлежности к определенной социальной группе, а также если существует связь между совершением насилия или преследования, либо реальной опасностью подвергнуться преследованию в вооруженных и межнациональных конфликтах;
внутренняя миграция - безвозвратное, временное, а также сезонное перемещение физических лиц внутри Республики Казахстан;
временное местожительство переселенцев - населенный пункт на территории Республики Казахстан, определенный центральным исполнительным органом, по согласованию с местными исполнительными и другими компетентными органами, на которой находятся жилые помещения, пригодные для размещения и временного проживания репатриантов, реэмигрантов, вынужденных переселенцев и беженцев;
иммигрант - физическое лицо, являющееся иностранцем или лицом без гражданства, прибывшее в Республику Казахстан для временного или постоянного проживания;
иммиграция - въезд иностранцев или лиц без гражданства в Республику Казахстан для временного или постоянного проживания;

коллективная иммиграция - организованное переселение в Республику Казахстан;
мигранты - лица, осуществляющие пространственное перемещение вне зависимости от причин перемещений, их длительности и пространственных границ;

миграция - безвозвратное, временное, а также сезонное перемещение физических лиц из Республики Казахстан и в Республику Казахстан, а также переселение физических лиц внутри Республики Казахстан, связанное со сменой места жительства, работы;

нелегальные иммигранты - иностранцы и лица без гражданства, прибывшие на территорию Республики Казахстан самостоятельно, без соответствующего разрешения уполномоченного органа или получившие его обманным путем;

переселенцы - лица, добровольно покинувшие место своего временного или постоянного жительства на территории другого государства и прибывшие в Республику Казахстан:
1) с целью воссоединения с семьей, проживающей на территории Республики Казахстан;
2) с целью возвращения на прежнее место жительства, в том числе возвращение лиц, освобожденных из мест лишения свободы, которые до совершения преступления постоянно проживали на территории Республики Казахстан;
3) с целью возвращения на свою историческую родину (репатрианты);
4) в связи с вступлением в брак с лицом, являющимся гражданином Республики Казахстан;
репатрианты - физические лица, возвращающиеся по репатриации;
репатриация - возвращение на родину военнопленных, перемещенных лиц, беженцев, эмигрантов, оралманов;
репатриант (оралман) - лицо коренной национальности, изгнанное за пределы исторической родины и лишенное гражданства в силу актов массовых политических репрессий, незаконной реквизиции, насильственной коллективизации, иных антигуманных действий, добровольно переселяющееся в Республику Казахстан с целью постоянного проживания, а также его потомки;

реэмигрант - лицо, находившееся в эмиграции и возвращающееся на родину;
реэмиграция лиц коренной национальности - возвращение (переселение) казахов на историческую родину - в Республику Казахстан;

семейная иммиграция - въезд в Республику Казахстан группы родственников для временного или постоянного проживания;

трудовая миграция - миграция с целью найма на работу физических лиц из одной страны в другую. Она применяется ко всякому лицу, законно допущенному в качестве мигранта;

эмиграция - безвозвратный или временный выезд физических лиц из Республики.

В Конституции Республики Казахстан вообще отсутствует понятие "беженец", не говоря уже о понятии  "лицо, ищущее убежище", которое отсутствует во всем действующем законодательстве Республики Казахстан. Конечно, можно воспользоваться Конвенцией о статусе беженцев, где проводится аналогия между беженцами и иностранными гражданами по их правовому статусу в большинстве ситуаций. Однако это не решает проблемы лиц, ищущих убежище, да и самих беженцев в силу неурегулированности правовых последствий приобретения этого правового статуса. 

Согласно ст. 16. Закона о миграции решение о признании лица беженцем, репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем принимается соответствующими территориальными службами уполномоченного органа в течение тридцати дней со дня регистрации ходатайства о признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем.
Лицу, признанному репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем, выдается соответствующее удостоверение.
При отказе в признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем ему в тридцатидневный срок со дня принятия решения вручается письменное уведомление. Решение об отказе в признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем может быть обжаловано в вышестоящем уполномоченном органе или в судебном порядке в течение месяца со дня получения письменного уведомления.
Решение об отказе в признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем направляется также в соответствующий орган внутренних дел для организации выезда лица, получившего отказ, с территории Республики Казахстан.
При обжаловании решения уполномоченного органа лицом, ходатайствующим о признании его репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем, приостанавливаются действия органов внутренних дел по организации выезда с территории Республики Казахстан.

2.
Применение действующих норм законодательства по вынужденной миграции в странах СНГ и Балтии.

К сожалению, отсутствие на сегодняшний день национального Закона о беженцах затрудняет работу Комиссии по определению статуса беженца, вынуждая её пока руководствоваться лишь Законом «О миграции населения», в котором содержится определение беженца, но не содержатся положения относительно прав и обязанностей беженцев, что сказывается отрицательно на положение беженцев в Казахстане. В ближайшем будущем проект Закона «О беженцах» будет обсужден и возможно принят Парламентом Республики Казахстан. 

Миграционные процессы в Республике Казахстан регулируются целым рядом нормативных актов, среди которых следует, прежде всего, отметить ратифицированную Казахстаном Конвенцию о статусе беженцев, Закон «О миграции населения» от 13 декабря 1997 года,  Указ Президента «О порядке предоставления политического убежища иностранным гражданам и лицам без гражданства Республики Казахстан» от 15 июля 1996 года, Указ Президента «Об основных направлениях миграционной политики до 2000 года» от 19 марта 1997 года, а также Правила въезда и пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, утвержденные Постановлением правительства 28 января 2000 года и Инструкция по работе с лицами, обратившимися с ходатайством о признании беженцами порядке определения статуса беженцев в Республике Казахстан, а также многочисленные внутриведомственные приказы. В целях регулирования миграционных и демографических процессов Указом Президента от 8 декабря 1997 года создано Агентство по миграции и демографии Республики Казахстан. Закон о беженцах в Казахстане отсутствует.

Государственные структуры, ответственные за прием и обустройство вынужденных мигрантов – это Агентство по миграции и демографии и органы внутренних дел.

 
Признание беженцем на территории Республики Казахстан производится Управлением по миграции и демографии на основании письменного ходатайства гражданина с просьбой признать его беженцем. После регистрации заявления и прохождения необходимых процедур (заполнение анкеты, собеседование, проверка достоверности сообщаемых сведений) принимается решение о признании ходатайствующего беженцем или об отказе в этом. Инструкцией предусмотрена возможность обжалования решения в вышестоящий уполномоченный орган или в  судебном порядке.

Выдача иностранным гражданам документов на право постоянного проживания в Республике Казахстан регулируется Правилами въезда и пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, утвержденных Постановлением правительства. Такими документами являются разрешение и виды на жительство, выданные органами внутренних дел. Этими правилами предусмотрены основания, по которым органы внутренних дел может быть отказано в выдаче разрешения на постоянное проживание в Республике Казахстан.

Государственная политика интеграции вынужденных мигрантов в общество нашла свое отражение в указе Президента Республики Казахстан «Об основных направлениях миграционной политики до 2000 года». В качестве мероприятий, облегчающих интеграционный  процесс, этот Указ относит недопустимость дискриминации мигрантов по признаку расы или политических убеждений, запрещение высылки или принудительного возвращения беженцев в те страны, откуда они прибыли, государственная поддержка инициатив мигрантов по обустройству на новом месте и др.

    

Кроме того, Агентством по миграции и демографии Республики Казахстан утверждены Правила пребывания переселенцев в центрах адаптации и фильтрации. Эти Правила разработаны в соответствии с Законом Республики Казахстан "О миграции населения" и определяют порядок приема, временного размещения и пребывания переселенцев в центрах адаптации и фильтрации (в дальнейшем - центр), являющихся подразделениями территориальных органов миграционных служб и предназначенных для временного размещения лиц и членов их семей, переселяющихся на историческую родину репатриантов, беженцев и других переселенцев в порядке их социальной защиты, ускоренной адаптации к новым условиям, учета и упорядочения контроля за их перемещением по территории Республики Казахстан. Правила содержат также основные функции и задачи самих центров. Правила регулируют порядок вселения и пребывания, права и обязанности администрации центра по отношению к мигрантам, права и обязанности лиц, размещенных в центре.
Основным законом  является  Конституция Республики Казахстан, в которой закреплено право каждого свободно покидать страну и право граждан беспрепятственно возвращаться в Казахстан (ст.4). В статье 12 установлено, что "иностранцы и лица без гражданства пользуются в Республике правами и свободами, а также несут обязанности, установленные для граждан, если иное не предусмотрено Конституцией, законами и международными договорами". Далее в ст.ст. 13 -39 закреплены гарантии прав и возложены обязанности на лиц, находящихся на территории Республики Казахстан.

Из норм этих статей со всей очевидностью вытекает, что избирательным правом пользуются только граждане Республики Казахстан, а несение воинской службы является обязанностью только граждан Республики Казахстан. 

Из норм статей, где субъект права определен понятием "каждый", следует, что право на признание правосубъектности, судебную защиту, квалифицированную юридическую помощь, в том числе и бесплатную, на жизнь, на равенство перед законом и судом, на личную свободу, на не дискриминацию по любым признакам, на неприкосновенность достоинства, частной жизни, личной и семейной тайны, телефонных переговоров, почтовых и других сообщений, свободы слова, получения и распространения информации, свободы передвижения, свободы совести, свободы труда,  неприкосновенности жилища и т.д. закреплено за всеми: гражданами Республики Казахстан, лицами без гражданства, иностранными гражданами, беженцами и т.д.

В то же время остается непонятным касается ли это положение тех статей раздела II Конституции Республики Казахстан, где специальным субъектом права выступает "гражданин Республики Казахстан".

Например, согласно ст. 33 Конституции Республики Казахстан граждане Республики Казахстан имеют право на свободу объединений. Действующее законодательство предполагает только два ограничения на участие неграждан Казахстана в общественных объединениях: это политические партии и профессиональные союзы (хотя насчет второго ограничения можно поспорить, поскольку налицо существование иностранной рабочей силы на территории Казахстана, а ее коллективные трудовые права также должны быть защищены).

В этой ситуации действует ли принцип: иностранные граждане, лица без гражданства, беженцы пользуются теми же правами, что и граждане Казахстана, за исключением изъятий, закрепленных  в действующем законодательстве? Если да, то в связи с чем в одних статьях Конституции применено понятие "каждый", а в других - "гражданин Казахстана"?

Аналогичный вопрос возникает и в отношении права на мирное собрание.

Наконец, относятся ли права на образование и охрану здоровья к каким-либо еще категориям лиц, кроме граждан Казахстана, например - к беженцам?

Ответы на эти вопросы имеют принципиальное значение, поскольку от этого будет зависеть право иностранных граждан, лиц без гражданства и беженцев на судебную защиту своих прав и свобод.

Конституцией Республики Казахстан (ст.13) и Указом Президента Республики Казахстан, имеющим силу конституционного закона, от 20 декабря 1995 года N 2694 "О судах и статусе судей в Республике Казахстан" (ст.5) установлено право каждого на судебную защиту от любых неправомерных решений и действий государственных органов, организаций, должностных и иных лиц, ущемляющих или ограничивающих права, свободы и законные интересы, предусмотренные Конституцией и законами республики.
Однако до настоящего времени лица - неграждане Казахстана, задержанные за нелегальный переход границы или с неправильно оформленными документами, или вообще без документов,  подвергаются административному выдворению, депортации, экстрадиции без всякого судебного обжалования. В проекте нового административного законодательства наличие возможности подобной процедуры является обязательным условием, однако, пока это в практику не введено. 

И, наконец, в Конституции Республики Казахстан вообще отсутствует понятие "беженец", не говоря уже о понятии  "лицо, ищущее убежище", которое отсутствует во всем действующем законодательстве Республики Казахстан. Конечно, можно воспользоваться Конвенцией о статусе беженцев, где проводится аналогия между беженцами и иностранными гражданами по их правовому статусу в большинстве ситуаций. Однако это не решает проблемы лиц, ищущих убежище, да и самих беженцев в силу неурегулированности правовых последствий приобретения этого правового статуса. 


На настоящий момент времени в Казахстане, кроме уже упоминавшихся Конвенции о статусе беженцев и Конституции Республики Казахстан, имеющих высшую юридическую силу согласно Закону Республики Казахстан от 24 марта 1998 г. N 213-1 "О нормативных правовых актах", существует только два закона, регулирующих правовое положение иностранных граждан, лиц без гражданства и беженцев на территории Республики Казахстан: это Указ Президента Республики Казахстан, имеющий силу Закона от 19 июня  1995  года № 2337 "О правовом положении иностранных граждан в Республике Казахстан" и Закон Республики Казахстан "О миграции населения", находящиеся на третьем уровне иерархии нормативно-правовых актов.


Рассмотрим  каждый из этих законов детально с учетом норм Конвенции о статусе беженцев и Конституции Республики Казахстан.


Начнем с Закона "О миграции населения". В нем  7 глав, 41 статья. 

В первой главе приводится ряд определений: беженцы, беженцы-репатрианты, вынужденные переселенцы, иммигранты, мигранты, нелегальные иммигранты, переселенцы, репатрианты (оралманы), реэмигранты, эмигранты.


Сразу отметим, что в этом перечне отсутствует понятие "лицо, ищущее убежище". В результате лицо, нелегально перешедшее границу Республики Казахстан, или обманным путем, или без документов и т.д. и т.п. согласно данному закону будет отнесено к категории нелегального мигранта со всеми вытекающими отсюда последствиями, включая задержание, возбуждение уголовного дела или административного производства, административное выдворение, депортацию или экстрадицию, несмотря на наличие у него веских причин просить убежище на территории Казахстана. 


 К сожалению, на практике так чаще всего и происходит, хотя Конвенцию о статусе беженцев вкупе с принципом презумпции невиновности еще никто не отменял.       

 
Таким образом, прежде всего, как представляется, необходимо зафиксировать в действующем законодательстве, возможно - в проекте нового закона о беженцах, понятие "лицо, ищущее убежище", включая процедуру придания этого правового статуса и связанные с этим правовые последствия, включая гарантии соблюдения прав и свобод..  
В статье 4 приведен перечень субъектов миграции. Здесь важно отметить одно положение, что лицо, переселившееся на законных основаниях на постоянное жительство сроком свыше шести месяцев в Республику Казахстан из других государств, приобретает статус иммигрантов. Иммигрантам придается статус репатриантов (оралманов), реэмигрантов, переселенцев, вынужденных переселенцев, беженцев и может быть предоставлено политическое убежище.

В этом контексте возникают два вопроса. Во-первых,  что такое - законные основания? Во-вторых, следует ли понимать тех иностранных граждан и лиц без гражданства, которые не подпадают под категории реэмигрантов, репатриантов-оралманов, вынужденных переселенцев и беженцев, как просто переселенцев и это есть их правовой статус - иммигрант - переселенец? 

Глава вторая посвящена трудовой миграции. 

Глава третья посвящена вопросам иммиграции и реэмиграции. Согласно ст.9 Президент Республики Казахстан по представлению Правительства устанавливает квоту иммиграции на каждый календарный год. Например, согласно Указу Президента РК от 3 мая 1999 года № 128 "О квоте иммиграции на 1999 год" эта квота составляет 500 семей. Однако, из текста Указа следует, что это касается только репатриантов-оралманов. Тогда встает вопрос: как быть с теми иностранными гражданами, лицами без гражданства и беженцами, которые находятся на территории Республики Казахстан, или вступили в законный брак с гражданами Республики Казахстан и собираются остаться в стране на постоянное место жительства?

Возможно, имело бы смысл разделить квоты иммиграции по линии репатриантов-оралманов и по другим категориям иммигрантов.

Согласно ст. 10 лицо, признанное иммигрантом и получившее вид на жительство, пользуется в Республике Казахстан всеми правами и свободами, а также несет наравне с гражданами Республики Казахстан обязанности, предусмотренные Конституцией Республики Казахстан, если иное не предусмотрено законодательством Республики Казахстан.  Как видно из норм этой статьи, помимо приобретения статуса иммигранта, лицо должно также получить вид на жительство. Означает ли эта норма то, что лицо может быть признано иммигрантом и в то же время не получить вид на жительство, т.е., таким образом получить неполный легальный статус. Или все же признание иммигрантом прямо влечет за собой выдачу вида на жительство, в соответствии с данным правовым статусом?  

В ст. 12 установлено, что беженцем не может быть признано лицо, совершившее преступление против мира, человечества или другое умышленное уголовное преступление. Решение о признании лица беженцем или об отказе принимается уполномоченным органом или его службами на местах.  
Ст. 14 необходимо привести целиком. 

Ходатайство о признании лица иммигрантом подается им лично или через уполномоченного на то представителя в дипломатическое представительство Республики Казахстан за рубежом или в уполномоченный орган по управлению миграционными процессами. Уполномоченный орган рассматривает ходатайство о признании лица иммигрантом и принимает по нему решение в соответствии с установленной квотой иммиграции в двухмесячный срок со дня регистрации ходатайства. Органы внутренних дел в случае признания лица иммигрантом выдают ему документ установленного образца - вид на жительство в Республике Казахстан. Документ, удостоверяющий вид на жительство иммигранта, является основанием для трудоустройства и оформления на учет в органах внутренних дел, а в случаях, предусмотренных законодательством и другими нормативными правовыми актами, дает основание для получения пособий и других средств поддержки. Уполномоченный орган по управлению миграционными процессами, его соответствующие региональные структуры обязаны ознакомить лицо, получившее статус иммигранта, с его правами и обязанностями, вытекающими из настоящего Закона, создавать условия для их реализации и контролировать их выполнение. 


После ознакомления с этими нормами сразу же возникает ряд вопросов.

Если квота иммиграции определена Президентом в 500 семей и касается только репатриантов (оралманов), то каковы шансы других категорий лиц, подпадающих под понятие "иммигрант" на получение этого правового статуса, и как вообще Агентство по миграции и демографии предоставляет правовой статус иммигрантов не репатриантам-оралманам  при отсутствии иммиграционной квоты ?

В Постановлении Правительства Республики Казахстан от 23 января 1996 г. N 87 "Об утверждении образцов вида на жительство в Республике Казахстан иностранного гражданина и удостоверения лица без гражданства", даны описания бланков видов на жительство для иностранного гражданина и лица без гражданства, однако среди них нет такой категории иммигрантов, как беженцы. К кому в таком случае приравниваются беженцы: к иностранным гражданам или к лицам без гражданства? 

Статью 15 также необходимо привести полностью. 
До решения вопроса о признании иммигрантом лицо, обратившееся с ходатайством и находящееся в период рассмотрения ходатайства на территории Республики Казахстан, пользуется правами, предусмотренными действующим законодательством Республики Казахстан для иностранцев и лиц без гражданства.
Условия проживания в Республике Казахстан лиц, обратившихся с ходатайством о признании их репатриантами (оралманами), реэмигрантами, вынужденными переселенцами или беженцами в местах временного жительства переселенцев, порядок оплаты расходов за коммунальные услуги, оказываемую медицинскую помощь, предоставления других льгот и компенсаций определяются Правительством Республики Казахстан.
Лицо, подавшее ходатайство о признании его репатриантом (оралманом), реэмигрантом, вынужденным переселенцем или беженцем, находящееся на территории Республики Казахстан, обязано:
1) по получении направления на временное место жительства переселенцев отбыть туда в течение месяца, а если место жительства выбрано самостоятельно, то в обязательном порядке необходимо согласование с соответствующей службой уполномоченного органа по управлению миграционными процессами;
2) соблюдать установленный порядок проживания в месте временного жительства переселенцев;
3) проходить медицинские осмотры по требованию органов здравоохранения, получать прививки, лечение, а также выполнять предписания органов здравоохранения;
4) сообщать соответствующим службам уполномоченного органа по управлению миграционными процессами сведения, необходимые для рассмотрения указанного ходатайства. 

Главным вопросом, который возникает при прочтении этой статьи - это вопрос о наличии центров для временного места жительства лиц, ищущих убежище, до предоставления или отказа в предоставлении им соответствующего статуса беженца.

Очевидна необходимость в строительстве таких центров и УВКБ ООН, и МОМ совместно с Агентством по миграции и демографии, видимо следовало бы обратиться к международным финансовым институтам с просьбой: профинансировать такое строительство. 

В то же время совершенно очевидно, что спецприемники-распределители не являются такими центрами. 

Кроме того, согласно международной практике, если лицо, ищущее убежище не совершило никаких других правонарушений или умышленных преступлений, кроме нелегального перехода границы, или подделки документов до этого, то оно должно рассматриваться как беженец до того, как ему не было отказано в предоставлении такого статуса.

И только после такого отказа, правоохранительные органы могут начать процедуру привлечения лица к административной или уголовной ответственности за эти деяния.       


Согласно ст. 16. Закона о миграции решение о признании лица беженцем, репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем принимается соответствующими территориальными службами уполномоченного органа в течение тридцати дней со дня регистрации ходатайства о признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем.
Лицу, признанному репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем, выдается соответствующее удостоверение.
При отказе в признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем ему в тридцатидневный срок со дня принятия решения вручается письменное уведомление. Решение об отказе в признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем может быть обжаловано в вышестоящем уполномоченном органе или в судебном порядке в течение месяца со дня получения письменного уведомления.
Решение об отказе в признании лица репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем направляется также в соответствующий орган внутренних дел для организации выезда лица, получившего отказ, с территории Республики Казахстан.
При обжаловании решения уполномоченного органа лицом, ходатайствующим о признании его репатриантом (оралманом), вынужденным переселенцем, реэмигрантом или беженцем, приостанавливаются действия органов внутренних дел по организации выезда с территории Республики Казахстан.

Как представляется, главным нормативным документом, устанавливающим правила приобретения статуса беженца, является  Инструкция, утвержденная приказом Агентства по миграции и демографии Республики Казахстан N 22 от 27 мая 1998 г. "По работе с лицами, обратившимися с ходатайством о признании беженцами и порядке определения статуса беженцев в Республике Казахстан".

Отметим, что в этой Инструкции отсутствует главное - процедура обращения с лицами, ищущими убежище до их появления в управлении по миграции и демографии.

Точнее, каковы взаимоотношения между органами национальной безопасности и внутренних дел и Агентством по миграции и демографии с точки зрения соблюдения прав лиц, ищущих убежище и предположительно подпадающих под действие Конвенции о статусе беженцев? Ставят ли органы национальной безопасности и внутренних дел лиц, ищущих убежище на территории Республики Казахстан, в известность об их праве просить убежище и о соответствующей этому процедуре? 

Следует отметить, что согласно ст. 16 Закона Республики Казахстан от 26 июня 1998г. N 233-1 "О национальной безопасности Республики Казахстан" Республика Казахстан в соответствии с национальным законодательством и международными договорами обеспечивает безопасность каждого человека и гражданина на своей территории. При обеспечении национальной безопасности права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены только законами и лишь в той мере, в какой это необходимо в целях защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения. При этом граждане и организации в установленном законодательством порядке вправе получать разъяснения от субъектов обеспечения национальной безопасности по поводу ограничения их прав и свобод.


Учитывая, что Казахстан является участником Конвенции о статусе беженцев, очевидно, что органы национальной безопасности должны руководствоваться ее положениями, если строго следовать упомянутой ст. 16.


Кстати, это закреплено и в статье 3 Указа Президента Республики Казахстан, имеющего силу закона, от 21 декабря 1995 г. N 2710 "Об органах национальной безопасности Республики Казахстан", согласно которой правовую основу деятельности органов национальной безопасности, помимо всего прочего, составляют международные договорные и иные обязательства Республики Казахстан. 


Там же, в ст. 5 закреплено, что государство гарантирует соблюдение прав и свобод человека и гражданина при осуществлении органами национальной безопасности своей деятельности. В пределах, установленных законодательством, органы национальной безопасности обязаны обеспечить каждому гражданину возможность ознакомиться с затрагивающими его права и интересы документами и решениями. Действия органов национальной безопасности и их сотрудников могут быть обжалованы в вышестоящие органы национальной безопасности, прокуратуру или суд. 


Аналогичные положения содержатся в ст.9 и ст. 10 Указа Президента Республики Казахстан, имеющий силу закона, от 21 декабря 1995 г. N 2707 "Об органах внутренних дел Республики Казахстан". 

Очевидно, что все эти положения касаются и лиц, находящихся в процессе детерминации, т.е. определения статуса беженца.


Единственное упоминание о процедуре обращения с лицами, ищущими убежище, до того, как они обратились в органы миграции содержится в п. 12 ст. 11 Указа Президента Республики Казахстан, имеющий силу закона, от 21 декабря 1995 г. N 2707 "Об органах внутренних дел Республики Казахстан": «…в случаях, предусмотренных законодательством, органы внутренних дел имеют право задерживать и содержать в приемниках-распределителях с санкции прокурора на срок до тридцати суток лиц, не имеющих определенного места жительства, документов, в целях установления личности и последующей передачи их соответствующим органам и учреждениям (миграционным, медицинским, социальным и иным)».


Поскольку здесь упомянуты миграционные органы, очевидно, что это положение касается и лиц, ищущих убежище. Вместе с тем, как показывает практика, эта процедура практически не отрегулирована.

 
Нормативным документом, касающимся приемников-распределителей является Положение о приемниках-распределителях органов внутренних дел для лиц, не имеющих определенного места жительства, документов, утвержденное постановлением Правительства Республики Казахстан от 30 мая 1996 г. N 665. Во всем тексте этого документа используется термин "задержанный", т.е. лицо, чья свобода передвижения ограничена, причем он, "помещается в камеру", "подвергается обыску" и т.д. 

Хотя, как следует из названия Постановления Кабинета Министров № 665 оно направлено  на "оказание социальной, медицинской и иной помощи лицам, не имеющим определенного места жительства или документов".      

 
С учетом этой цели постановления анекдотически звучат такие "меры оказания помощи", как: "Каждое лицо, доставленное и водворенное в приемник-распределитель, подвергается личному обыску. Обыск производится сотрудниками дежурного наряда приемника-распределителя в присутствии двух понятых одного пола с задержанным. Личный обыск оформляется протоколом. При личном обыске подлежат изъятию: оружие, взрывчатые, ядовитые и наркотические вещества (ото хотя бы обосновано, поскольку это запрещенные предметы); деньги, ценные бумаги, ювелирные изделия; перец, соль, спиртные напитки, чай; медикаменты и другие лекарственные средства, разрешенные врачом к употреблению и хранению в камере; шарфы, пояса, ремни, обмотки, подтяжки, шнурки; стеклянная посуда, колющие, пилящие и режущие предметы; документы; продукты питания свыше трехсуточной надобности». 


Подобное отношение к лицу,  против которого не возбуждено уголовное дело и не избрана санкция в виде ареста,  и которое не отбывает административное наказание в виде административного ареста или  наказание в виде лишения свободы по приговору суда, имеет весьма мало общего с цивилизованным отношением к собственным гражданам, иностранным гражданам, лицам без гражданства или ищущим убежище.  


Согласно цитируемому документу "каждое лицо, не имеющее определенного места жительства, документов, доставленное в приемник-распределитель, должно быть тщательно проверено. Основной задачей проверки является наиболее полное установление личности задержанных и выявление среди них лиц, причастных к преступлениям". 


Более того, на лицо, задержанное и водворяемое в приемник-распределитель, составляются три экземпляра дактилоскопических карт для ИВЦ, МВД, УВД по месту задержания и ГИЦ МВД России. То есть, к лицу, против которого не возбуждено уголовное дело с учетом того, что отсутствие постоянного места жительства и отсутствие документов преступлением не являются, применяется ряд мер, относящихся к подозреваемым или обвиняемым в совершении преступления. Эти меры мерами помощи тоже трудно назвать.  


В пункте 22 данного положения закреплено,  что при установлении в ходе проверки, что задержанное лицо не имеет определенного места жительства, документов, решается вопрос об его устройстве согласно пунктам 2 и 24 настоящего Положения. Пункт 2 - это передача их соответствующим органам и учреждениям (миграционным, медицинским, социальным и иным). Пункт 24 касается лиц, находящихся в розыске и поэтому справедливо переводящихся в изолятор временного содержания.


До этого момента речь, в основном идет о наших гражданах, причем из действующих инструкций органов внутренних дел не очень понятно, что является основанием для проверки у гражданина документов и выявления его места жительства?  Единственное основание для подобных действий содержится в Указе Президента об органах внутренних дел, где закреплено, что «органы внутренних дел в лице уполномоченных на то должностных лиц для выполнения возложенных задач в пределах своей компетенции имеют право: 2) при подозрении в совершении преступлений и административных правонарушений проверять у граждан документы, удостоверяющие их личность, а также другие документы, необходимые для проверки соблюдения установленных правил, контроль за выполнением которых возложен на органы внутренних дел». Заметьте, не вообще проверять документы у каждого встречного, а только при наличии подозрения в совершении преступления или административного правонарушения. К сожалению, в законодательстве четко не зафиксировано, какое подозрение может являться обоснованным, а какое – результат личного отношения того или иного работника правоохранительных органов. Ответ на этот вопрос крайне важен, поскольку, еще раз подчеркнем, действующее законодательство не предусматривает никакой ответственности за нахождение на улице без документов. А задержание только по этому поводу является прямым нарушением прав и свобод человека, и в принципе, должно обжаловаться гражданами в судебном порядке. 


Вообще, как представляется, данное положение противоречит Конституции и действующему законодательству РК в части обеспечения гарантий прав и свобод граждан и не опирается ни на уголовное, ни на административное законодательство.          

  Согласно цитируемому положению при выявлении (установлении) лиц из числа иностранцев, не имеющих при себе документов, удостоверяющих личность и подтверждающих правомерность нахождения на территории Республики Казахстан и в данном населенном пункте, принимаются меры по установлению их личности. При неустановлении представителей принимающих организаций или лиц, пригласивших иностранцев из-за рубежа, и когда есть основания полагать, что задержанные умышленно скрывают свои данные, они помещаются в приемник-распределитель и подлежат проверке в установленном порядке. При помещении иностранцев в приемник-распределитель орган, осуществивший задержание, немедленно телеграфом извещает об этом Генеральную Прокуратуру, Министерство иностранных дел, Комитет национальной безопасности и Министерство внутренних дел Республики Казахстан. Одновременно о задержании и помещении иностранного гражданина в приемник-распределитель письменно сообщается прокурору района (города) по месту нахождения приемника. После установления личности иностранного гражданина информация направляется в ОВиР УВД, ГУВД для оформления соответствующих документов. Одновременно документы об административном правонарушении докладываются начальнику органа внутренних дел для принятия мер в соответствии с законодательством.


Заметьте, в этом документе нет ни одного слова о том, что данный иностранец без документов может быть лицом, ищущим убежище и поэтому должен подпадать под все нормы закона о миграции населения до того момента, как орган миграции не откажет ему в статусе беженца, и, в ряде случаев,  после того, как в ходе судебного разбирательства это решение будет оставлено в силе.


Таким образом, согласно этому документу, любой иностранный гражданин без документов или с неправильно оформленными документами сразу становится нелегалом, подлежит задержанию и административной ответственности. 


Подобная процедура делает основные нормы Конвенции о статусе беженцев практически не действующими, а лиц, ищущих убежище, возможно, за редким исключением, ждет административное выдворение или депортация.

Совершенно очевидно, что в новом проекте закона о беженцах эта процедура должна быть ясной, четкой и доступной. Сразу встает вопрос о финансовых средствах, однако,  если такая нормативная база будет создаваться, можно будет обращаться к международным финансовым институтам и организациям для поддержки таких реформ.    

Завершая анализ Закона о миграции и сопутствующих ему нормативных документов, заметим, что ст. 17 закрепляет права и обязанности лиц, обратившихся с ходатайством о признании их переселенцами, следующим образом: «при регистрации ходатайства о признании переселенцем лицо, подавшее ходатайство и находящееся на территории Республики Казахстан, получает направление на временное место жительства переселенцев, в том числе и выбранное им самостоятельно, в обязательном порядке согласованное с соответствующей службой уполномоченного органа. До решения вопроса о признании переселенцами лица пользуются всеми правами и несут обязанности, предусмотренные законодательством Республики Казахстан для иностранцев и лиц без гражданства». 

Ст.ст. 18-22 главы 4 определяют порядок въезда иммигрантов на территорию  РК, виды иммиграции и т.д. Статья  23 гласит: "иностранцам и лицам без гражданства, получившим разрешение уполномоченного органа на постоянное проживание в Республике Казахстан, органами внутренних дел выдается вид на жительство иностранца в Республике Казахстан, а лицам без гражданства - удостоверение лица без гражданства.

Крайне важно привести ст. 24 Закона о миграции, согласно которой: "в выдаче вида на жительство в Республике Казахстан иностранцу и удостоверения лица без гражданства может быть отказано: 1) заведомо нелегальным иммигрантам, а также иммигрантам, преследуемым за совершение преступлений по законодательствам стран, выходцами из которых они являются; 2) лицам, освободившимся из мест лишения свободы, постоянное место жительства которых до совершения преступления было за пределами Республики Казахстан; 3) лицам, совершившим преступления против человечества или запятнавшим себя прямым или косвенным соучастием в них; 4) лицам, имеющим заболевание, которое может стать причиной эпидемии на территории Республики Казахстан в соответствии с заключением органов здравоохранения и других уполномоченных органов Республики Казахстан; 5) лицам, нарушившим законодательство о правовом положении иностранцев и лиц без гражданства в Республике Казахстан на основании мотивированного решения уполномоченного органа, органов внутренних дел и Комитета национальной безопасности в порядке, установленном Правительством Республики Казахстан. Отказ в выдаче вида на жительство может быть обжалован в вышестоящем уполномоченном органе или в судебном порядке. 


Во-первых, здесь охвачены все категории иммигрантов, в том числе потенциальные беженцы, которые зачастую заведомо нелегально проникли на территорию Казахстана в силу объективных обстоятельств, или обвиняются своими тоталитарными режимами во всех возможных преступлениях. Во-вторых, этот перечень, видимо, следует рассматривать как исчерпывающий. То есть отказ в виде на жительство по другим основаниям не допускается. Далее мы рассмотрим, насколько это положение существует на практике. 

Глава 5 посвящена эмиграции. 

Глава 6 посвящена управлению миграционными процессами и государственному органу в области миграции, т.е. Агентству по миграции и демографии и его управлениям на местах.

В главе 7 приведены заключительные положения, ст.38 - "Международные договоры, ратифицированные Республикой Казахстан, имеют приоритет перед ее законами и применяются непосредственно, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для его применения требуется издание закона. Если международным договором, ратифицированным Республикой Казахстан, установлены иные правила миграции, чем те, которые содержатся в настоящем Законе, применяются правила международного договора. 


В статье 40 содержатся нормы о том,  что ответственность за незаконный въезд иностранцев и лиц без гражданства на территорию Республики Казахстан определяется законодательством Республики Казахстан со ссылкой на Уголовный Кодекс РК. 

Однако, опять здесь нет ни одного упоминания о лицах, ищущих убежище на территории Республики Казахстан и, возможно, позднее получивших статус беженцев. Их, видимо, исходя из подобной логики законодательства придется привлекать к уголовной ответственности, а потом амнистировать…

Рассмотрим ряд нормативных актов, касающихся правового статуса иностранцев на территории Республики Казахстан. При этом сразу исключим из рассмотрения ситуацию с временным пребыванием иностранных граждан в Казахстане, а рассмотрим ситуацию с въездом на постоянное место жительство. 

Основным нормативным документом является Указ Президента Республики Казахстан, имеющий силу закона, от 19 июня 1995 года N 2337 «О правовом положении иностранных граждан в Республике  Казахстан».

Закон состоит из 5 разделов и 31 статьи.

Первый раздел содержит общие положения, среди которых важным для нас является положение, закрепленное в ст. 3: «Иностранные граждане в Республике Казахстан имеют все права и свободы, а также несут все обязанности, установленные Конституцией, законами и международными договорами Республики Казахстан, за исключением случаев, предусмотренных законами и международными договорами Республики Казахстан.     Иностранные граждане в Республике Казахстан равны перед законом, независимо от их происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий».


Согласно ст. 4: «Постоянно проживающими в Республике Казахстан признаются иностранные граждане, получившие на то разрешение и постоянный вид на жительство, выданные органами внутренних дел». 

Согласно статье 5. Республика Казахстан предоставляет право убежища иностранным гражданам и лицам без гражданства, которые стали жертвами нарушений прав человека.

Раздел 2 касается экономических и социальных прав иностранных граждан и лиц без гражданства.

В ст. 15 содержатся положения о том, что «Иностранным гражданам в Республике Казахстан гарантируется неприкосновенность жилища, чести и достоинства личности. 


А в ст. 16, что иностранные граждане могут свободно передвигаться по территории Республики Казахстан, открытой для посещения иностранным гражданам, и избирать место жительства в соответствии с порядком, установленным законодательством Республики Казахстан. Ограничения в передвижении и выборе места жительства устанавливаются актами уполномоченных на то государственных органов Республики Казахстан, когда это необходимо для обеспечения государственной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья и нравственности населения, защиты прав и законных интересов граждан Республики Казахстан и других лиц.   

Раздел 3 посвящен въезду-выезду иностранных граждан из Республики Казахстан.

В разделе 4  устанавливается ответственность иностранных граждан и лиц без гражданства за правонарушения. Например, согласно ст.26: «Иностранные граждане, нарушившие правила пребывания в Республике Казахстан, то есть проживающие без документов на право жительства или проживающие по недействительным документам, не соблюдающие установленный порядок регистрации либо передвижения и выбора места жительства, уклоняющиеся от выезда по истечении определенного им срока пребывания, а также не соблюдающие правила транзитного проезда через территорию Республики Казахстан, подлежат административной ответственности в соответствии с законодательством Республики Казахстан».

Так же, как и в законе о миграции и других нормативных актах  здесь не выделены основания освобождения от ответственности в связи с прохождением процедуры определения статуса беженца. 

Наконец, ст. 28 устанавливает процедуру выдворения иностранного гражданина: Иностранный гражданин может быть выдворен за пределы Республики Казахстан: а) если его действия противоречат интересам обеспечения государственной безопасности или охраны общественного порядка; б) если это необходимо для охраны здоровья и нравственности населения, защиты прав и законных интересов граждан Республики Казахстан и других лиц; в) если он нарушил законодательство о правовом положении иностранных граждан в Республике Казахстан, таможенное, валютное или иное законодательство  Республики Казахстан. Решение о выдворении принимается уполномоченными на то государственными  органами Республики Казахстан. Иностранный гражданин обязан покинуть Республику  Казахстан в срок, указанный в этом решении. Уклоняющиеся от выезда в таких  случаях подлежат, с санкции прокурора, задержанию и выдворению в принудительном порядке. Задержание допускается при этом на срок, необходимый для выдворения. 

Это положение прямо противоречит Конституции Республики Казахстан, поскольку решение о выдворении обязательно может быть обжаловано в судебном порядке, как и любое иное решение или действие государственного органа или должностного лица.


Еще одним важным нормативным документом, касающимся правил пребывания иностранных граждан на территории Республики Казахстан является Постановление Правительства Республики Казахстан от 28 января 2000 года N 136 «Отдельные вопросы правового регулирования пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан» 


При всем понимании важности борьбы с терроризмом, экстремизмом всех видов, обеспечением национальной и общественной безопасности государства, представляется достаточно проблематичным с правовой точки зрения регулирование сложных вопросов,  затрагивающих права и свободы человека,  посредством постановлений правительства,  приказов министра внутренних дел или председателя Комитета национальной безопасности. Инструкции, положения, правила вводятся постановлениями правительства или приказами министра без всякого участия Парламента, пусть даже и с условием экспертизы и государственной экспертизы в Министерстве юстиции. 


Доходит до полного абсурда, когда Министерство юстиции Республики Казахстан 1 сентября 1999 года отменяет государственную регистрацию приказа министра внутренних дел №260 о введении в действие  инструкции о порядке въезда-выезда из Республики Казахстан и таким образом согласно закону о нормативно правовых актах он теряет юридическую силу, однако до последнего времени органы миграционной полиции успешно его применяли.


Упомянутое постановление заменило собой постановление Кабинета Министров Республики Казахстан от 10 марта 1993 года N 186 "О Правилах пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан"  (САПП Республики Казахстан, 1993 г., N 7, ст. 87).


Этим Постановлением введены в действие Правила въезда и пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан, которые разработаны в соответствии с Конституцией Республики Казахстан, Законом Республики Казахстан "О миграции населения", Указом Президента Республики Казахстан, имеющим силу закона, "О правовом положении иностранных граждан в Республике Казахстан" от 19 июня 1995 года N 2337 и определяют порядок: 1) въезда в Республику Казахстан и выезда из Республики Казахстан иностранных граждан; 2) оформления документов на право временного и постоянного жительства в Республике Казахстан иностранных граждан;      3) передвижения и транзитного проезда иностранных граждан по территории Республики Казахстан;  4) продления и сокращения сроков пребывания, а также выдворения из Республики Казахстан иностранных граждан. 


Согласно п.18 Правил постоянно проживающими в Республике Казахстан признаются иностранные граждане, получившие на то разрешение, а также виды на жительство, выданные органами внутренних дел. Иностранные граждане, находящиеся на ином законном основании, считаются временно пребывающими в Республике Казахстан. Временно пребывающие в Республике Казахстан иностранные граждане могут ходатайствовать об оставлении их на постоянное жительство. Порядок оставления на постоянное жительство иностранных граждан в Республике Казахстан определяется Министерством внутренних дел Республики Казахстан и Агентством Республики Казахстан по миграции и демографии по согласованию с Комитетом национальной безопасности Республики Казахстан в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

В соответствии с п. 22 заявления о выдаче разрешения на право постоянного проживания в Республике Казахстан подаются иностранными гражданами в уполномоченные органы в порядке, установленном в соответствии с пунктом 20 настоящих Правил.   Заявления о продлении срока действия имеющегося или о выдаче нового документа на право проживания в Республике Казахстан должны подаваться иностранными гражданами в органы внутренних дел по месту их жительства не позднее двух месяцев до истечения срока его действия, а в случае утраты - не позднее трех суток. Согласно п. 23 в выдаче разрешения на постоянное проживание в Республике Казахстан иностранному гражданину может быть отказано:  1) если иностранный гражданин в период пребывания в Республике Казахстан нарушил законодательство Республики Казахстан; 2) если он сообщил о себе заведомо ложные сведения; 3) по иным обстоятельствам, предусмотренным законодательством.

С учетом перечня подобных оснований, закрепленных в Указе Президента Республики Казахстан, имеющем силу закона, от 19 июня 1995 года N 2337 «О правовом положении иностранных граждан в Республике  Казахстан»,  все возможные основания отказа в выдаче вида на жительство перечислены в Указе и данном Постановлении.

Однако, существует еще Приказ Министерства внутренних дел Республики Казахстан 31 октября 1994 г. N 286 «Об утверждении инструкции "О порядке применения правил пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан", который, как нам представляется, действует, хотя и не приведен в соответствие с новыми правилами.

В целом эта инструкция определяет порядок применения ранее действовавших правил сотрудниками органов внутренних дел.

Однако, начиная с раздела 5 этих правил, вопросов становится значительно больше ответов.

Так в нем закреплено: 

46. Виды на жительство в Республике Казахстан выдаются иностранным гражданам органами внутренних дел на основании разрешения на постоянное жительство. 

 47. Заявления о выдаче разрешения на постоянное проживание в Республике Казахстан подаются временно пребывающими в Республике Казахстан иностранными гражданами непосредственно в органы внутренних дел по месту жительства одновременно с письменным согласием государства его гражданства и департамента по миграции. 

Сразу же возникает вопрос, откуда взялось требование получения согласия государства, гражданином которого является иностранный гражданин, а также департамента миграция. В первом случае это требование должно, видимо предъявляться при наличии соответствующих двусторонних соглашений. А во втором случае, подобной процедуры дачи согласия миграционным органом на постоянное жительства в действующем законодательстве нет.

Далее говорится, что иностранным гражданам, въехавшим в соответствии с квотой иммиграции, виды на жительство выдаются в порядке, установленном Законом Республики Казахстан "Об иммиграции".

Поскольку такого закона уже давно нет, то ссылка на него создает проблему вообще для применения данной инструкции.

Следующий пункт: «Вид на жительство в Республике Казахстан иностранным гражданам, достигшим 16-летнего возраста, выдается органами внутренних дел по месту их постоянного жительства на срок действия заграничных паспортов, но не более чем на 5 лет, а достигшим 45 летнего возраста, - на весть срок действия национального паспорта. Лицам без гражданства виды на жительство выдаются по достижении 16 лет, а в дальнейшем по достижении 25 и 45 летнего возраста.     Заявления о продлении срока действия имеющегося или о выдаче нового вида на жительство должны подаваться иностранными гражданами в органы внутренних дел по месту их жительства не позднее 10 дней до истечения срока действия вида на жительство, а в случае его утраты - незамедлительно.     49. Иностранным гражданам, которые в течение шести месяцев со дня окончания срока действия имеющихся у них заграничных паспортов не предъявят новых или продленных документов, органами внутренних дел выдаются виды на жительство в Республике Казахстан для лиц без гражданства. 51. Иностранные граждане, постоянно проживающие в Республике Казахстан, подлежат регистрации по месту постоянного и временного жительства в порядке, предусмотренном для граждан Республики Казахстан.

54. Для получения, продления и замены вида на жительство иностранцы представляют в органы внутренних дел:

     - заявление по установленной форме (приложение 9);

     - действительный паспорт (для иностранных граждан);

     - четыре фотокарточки размеров 33х43;

     - квитанции об уплате госпошлины за выдачу вида на жительство и за услуги;

     - справку с места жительства с указанием в ней всех совместно проживающих членов семьи и справку с места работы (за исключением вновь прибывших на постоянное жительство).

     Прибывшие из-за границы иностранные граждане при первичном документировании представляют паспорт с казахстанской визой на въезд в Республику Казахстан.

     55. Документы для оформления видов на жительство принимаются для иностранцев:

     - проживающих в областных центрах - ГУВД, УВД;

     - проживающих в других местностях - горрайорганами внутренних дел (отделениями 

милиции).

     58. Виды на жительство подлежат сдаче в органы внутренних дел:

     - принятыми в гражданство Республики Казахстан при получении ими паспорта гражданина Республики Казахстан;

     - в случае смерти иностранца (орган ЗАГСа направляет его вид на жительство вместе с паспортом в органы внутренних дел, где умерший стоял на учете);     - при замене старого вида на жительство на новый.


Таким образом, не существует специальных ограничений для выдачи вида на постоянное жительство, за исключением перечисленных в Указе и правилах.


Наконец, согласно п. 80. В соответствии с законодательством Республики Казахстан за нарушение иностранцами правил пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, а именно проживание без документов на право жительства в республике или по недействительным документам, несоблюдение установленного порядка регистрации, либо передвижения и выбора места жительства, уклонение от выезда по истечении определенного им срока пребывания, к ним могут быть применены в качестве меры административного воздействия предупреждение или штраф в размере, установленном законодательством Республики Казахстан. Иностранцы, злостно нарушающие правила пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, могут быть привлечены к уголовной ответственности.     81. На иностранца, допустившего нарушение правил пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, работником органов внутренних дел составляется протокол об административном правонарушении (приложение N 10) с подробным  изложением характера и обстоятельств нарушения. При внесении сведений о паспорте, удостоверяющем личность нарушителя, указываются следующие данные о регистрации: номер, орган внутренних дел, срок действия регистрации.     В тех случаях, когда иностранец не говорит или плохо говорит на государственном языке или языке межнационального общения, при составлении протокола в обязательном порядке привлекается переводчик.

     82. В соответствии с законодательством Республики Казахстан иностранцам, нарушающим правила пребывания, а также в случае, когда у них отпали основания  для дальнейшего пребывания, может быть сокращен определенный им срок пребывания в Республике Казахстан. Решение о сокращении срока пребывания в Республике Казахстан принимается начальником Управления (отдела) паспортной и визовой работы МВД, ГУВД, УВД, руководителями горрайорганов внутренних дел по письменным ходатайствам принимающих организаций, по линии которых находятся в Казахстане иностранцы, или по своей инициативе.  89. В соответствии с законодательством Республики Казахстан иностранцы подлежат выдворению из пределов Казахстана в случаях, если их действия противоречат интересам обеспечения государственной безопасности или охраны общественного порядка, если это необходимо для охраны здоровья и нравственности населения: защиты прав и законных интересов граждан Республики Казахстан и других лиц; если они грубо нарушили законодательство о правовом положении иностранных  граждан в Республике Казахстан, таможенное, валютное или иное казахстанское законодательство.

     
Как мы видим, никаких особых процедур, касающихся, лиц, ищущих убежище, или беженцев в данных нормативных актах нет.

Заключая данный анализ действующего законодательства сделаем ряд выводов:

1. К сожалению, практически вся нормативная база, регулирующая правоотношения, возникающие в сфере миграции и поиска убежища, сконцентрирована в подзаконных нормативных актах в виде постановлений Правительства или приказов министра внутренних дел.

2. В действующем законодательстве отсутствует понятие «лицо, ищущее убежище» и, соответственно, порядок и процедуры обращения органов внутренних дел с такими лицами. 

3. Действующее в Казахстане законодательство не приведено в соответствие с ратифицированной Конвенцией о статусе беженца, ратифицированной Казахстаном, а компетентные органы не применяют прямо эту Конвенцию несмотря на прямое указание в законе о миграции и других нормативных актах на применение норм международного договора,  ратифицированного Казахстаном.

4. Действующая квотная система иммиграции касается только репатриантов-оралманов и не охватывает другие категории мигрантов.

 5.Несмотря на уравнивание иностранных граждан, законно находящихся на территории республики Казахстан и граждан Казахстана в их правах и обязанностях, за редкими изъятиями, подзаконные нормативные акты значительно урезают права иностранных граждан, особенно в части свободы передвижения.

И действующее законодательство и правоприменительная практика требуют коренного реформирования в условиях взаимодействия всех заинтересованных органов и лиц.

В республике существует ряд общественных организаций, которые занимаются правовой защитой вынужденных мигрантов. Так, эту работу проводят Казахстанское Международное Бюро по правам человека и соблюдению законности, «Штаб по оказанию помощи беженцам из Чечни», «Афганское землячество», «Казахстанская правовая помощь беженцам». В частности, в августе 2000 года Казахстанское Международное Бюро по правам человека и соблюдению законности провело семинар-тренинг «Проблемы законодательного регулирования и практического обеспечения соблюдения прав беженцев и мигрантов в Казахстане». На семинаре был выработан целый ряд рекомендаций по реформированию законодательства в этой области, направленных на приведение национального законодательства в соответствие с международными нормами. Кроме того, в настоящее время  Бюро  совместно с Международной организацией по миграции (МОМ) осуществляют совместный проект «Правовая помощь мигрантам». Юристы Бюро ведут ежедневный прием мигрантов, разъясняют им положения национального законодательства в области миграции, их права, оказывают помощь при составлении документов правового характера. При обнаружении тех или иных нарушений прав мигрантов  (необоснованных задержаний и водворений в спецприемник, необоснованных решений об отказе в регистрации, выдворении и т.д.)  Бюро немедленно ставит об этом в известность органы надзора для решения вопроса об устранении нарушений законности. Кроме того, юристы Бюро неоднократно принимали участие в судебных заседаниях по искам  к Управлению по миграции и демографии при отказе  в приеме документов или предоставлении статуса беженца. К сожалению, из предъявленных ответчику исков ни один не удовлетворен; однако, эта работа продолжается, решения судов об отказе в иске обжалуются через Бюро в кассационном или надзорном порядке.      

3.  Имплементация международно-правовых норм,

принятых в странах СНГ и Балтии, в национальной практике

этих стран.

В 1998 году в  Казахстане принят Закон «О присоединении Республики Казахстан к Конвенции о статусе беженцев и Протоколу, касающемуся статуса беженцев».

