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№ 614   от  «1 июня» 2011 г.
                                                                 


В Совет безопасности  РК             

На прошедшем в Астане заседании Совета безопасности, на котором рассматривался вопрос реформирования пенитенциарной системы, Глава государства в своем выступлении определил основные направления дальнейшего развития пенитенциарной системы, расширение условий для применения альтернатив лишению свободы, законодательную минимизацию количества режимов и условий отбывания наказания, постепенный переход к покамерному содержанию осужденных, приведение мест лишения свободы в соответствие общепризнанным международным стандартам», Также на заседании отмечалось, что система исполнения наказаний не подвергалась кардинальному реформированию в течение длительного периода. Число заключённых в Казахстане остается высоким.
В ходе заседания были также обсуждены вопросы снижения численности «тюремного населения», улучшения условий отбывания наказаний, обеспечения прав осужденных и их трудовой занятости, медицинского обслуживания, модернизации системы безопасности тюрем.
В настоящее время в Мажилисе Парламента РК на рассмотрении находится проект Закона об амнистии в связи с 20-летием независимости Республики Казахстан.

Исполнение данного проекта закона об амнистии, в случае его принятия,  не даст существенного снижения тюремного населения.

Это связано с тем, что Законом РК от 08.01.07 г. №210-III в ч.2 ст.76 Уголовный кодекс РК были внесены изменения, согласно которым «акт об амнистии не распространяется на лиц, совершивших тяжкие или особо тяжкие преступления, а также наказание которым назначено при опасном или особо опасном рецидиве преступлений».

Данные изменения были внесены в Уголовный кодекс РК после прошедшей в январе 2006 года амнистии, которая затрагивала и лиц, совершивших тяжкие и особо тяжкие преступления. 

В ходе всех проведенных в независимом Казахстане амнистий (1994, 1996, 1999, 2000, 2002, 2006) амнистия применялась к большинству осужденных, и осужденные за тяжкие и особо тяжкие преступления, освобождались из мест лишения свободы или им наполовину сокращались неотбытые части срока наказания. Амнистии не применялись к лицам, осужденным за ряд тяжких и особо тяжких преступлений, которые специально указывались в тексте законов об амнистии, а также  наказание которым было назначено при опасном или особо опасном рецидиве преступлений.

В результате в ходе амнистий из мест  лишения свободы освобождались от 5-7 до 10-12 тысяч осужденных.

В ходе планируемой амнистии 2011 г. предполагается освободить из мест лишения свободы около 2,5 тыс. осужденных. Такое относительно небольшое количество связано как раз с принятой в 2007 году поправкой в Уголовный кодекс РК, поскольку  амнистия 2011 г. будет первой за годы независимости, которая не коснется лиц, осужденных за тяжкие и особо тяжкие преступления.

Однако, как следует из анализа ряда статей уголовного законодательства РК, касающихся освобождения от наказания, в их совокупности, внесенная в 2007 поправка в Уголовный кодекс РК  была недостаточно обоснованной и не вызванной насущной необходимостью борьбы с преступностью, обеспечения целей наказания и т.д.  

Дело в том, что осужденные к лишению свободы за тяжкие или особо тяжкие преступления получали возможность выйти на свободу в результате применения амнистии только при отбытии, соответственно, ½ и 2/3 срока наказания в виде лишения свободы. При этом под амнистию не попадали осужденные за ряд тяжких или особо тяжких преступлений (например, убийство при  отягчающих обстоятельствах, терроризм, и т.д.). Кроме того, под амнистию не попадали осужденные, наказание которым было назначено при опасном или особо опасном рецидиве преступлений, признанные злостными нарушителями установленного режима отбывания наказания и т.д.

В то же время согласно ст.70 УК РК и ст.71 УК РК осужденные к лишению свободы за совершение тяжких и особо тяжких преступлений могут быть условно-досрочно освобождены от наказания или им может быть заменена неотбытая часть наказания в виде лишения свободы на более мягкий вид наказания после отбытия, соответственно, ½ и 2/3 срока назначенного наказания (к лицам, совершившим особо тяжкие преступления, ст.71 не применяется).

Критериями для освобождения в первом случае являются поведение осужденного, принятие мер по возмещению ущерба, причиненного преступлением, степень исправления и т.д. Во втором случае – только поведение. 
При этом ч.2 ст.70 УК РК содержит исчерпывающий перечень лиц, к которым условно-досрочное освобождение не применяется. К ним относятся лица, которым наказание в виде смертной казни заменено лишением свободы в порядке помилования, лица, совершившие в период отбывания наказания умышленное преступление, а также лица, ранее условно-досрочно освобождавшиеся. Тем не менее лицам, совершившим в период отбывания наказания умышленное преступление, а также лицам, ранее условно-досрочно освобождавшимся, после отбытия половины срока наказания неотбытая часть наказания может быть заменена на более мягкий вид наказания в соответствии ос т.71 УК РК. 

Ст.ст. 71 и 72 УК РК также не содержат никаких исключений в отношении тех или иных видов преступлений
В связи с вышеизложенным, совершенно непонятно, почему осужденные к лишению свободы за тяжкие и особо тяжкие преступления имеют возможность после отбытия, соответственно, ½ и 2/3 срока назначенного наказания (при условии примерного поведения, принятия мер по возмещению ущерба и т.д.)  быть условно-досрочно освобождены от наказания или им может быть заменена неотбытая часть наказания в виде лишения свободы на более мягкий вид наказания, но при этом после отбытия той же части срока наказания они не имеют права на амнистию.

Исходя из этого, предлагается внести изменения в ст.76 УК РК и вернуться к ее старой редакции, позволяющей применять амнистию к лицам, осужденным к лишению свободы за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. 

При этом в законе об амнистии можно предусмотреть ряд условий для применения амнистии к таким осужденным. 

В том числе:

- отбытие установленной законом части срока наказания – ½ или 2/3 – для освобождения из мест лишения свободы или, соответственно, сокращение сроков оставшейся части наказания, если установленная законом часть срока еще неотбыта;

- определение перечня статей УК, на которые амнистия не распространяется, хотя, как уже отмечалось, это вызывает вопросы, поскольку ст.ст.70 и 71 УК РК таких исключений не предусматривают;

- нераспространение амнистии на лиц, которым наказание в виде смертной казни заменено лишением свободы в порядке помилования; лиц, наказание которым было назначено при опасном или особо опасном рецидиве преступлений; лиц, признанных злостными нарушителями установленного режима отбывания наказания; лиц, совершивших в период отбывания наказания умышленное преступление; лиц, ранее условно-досрочно освобождавшиеся и т.д.

В любом случае подобные дополнительные условия можно предусмотреть в законе об амнистии. 
Исключение же возможности применения амнистии к лицам, совершившим тяжкие или особо тяжкие преступления, закрепленное в Уголовном кодексе РК представляется необоснованным и нелогичным, особенно с учетом правовых норм, закрепленных в ст.ст. 70, 71 УК РК. 
Исполнительный директор 
ОФ «Хартия за права человека»,
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