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ВВЕДЕНИЕ
Право на свободу передвижения и выбора местожи​тельства относится к числу прав, закреплённых как в международно-правовых актах, так и в национальном законодательстве. Соответствующие статьи международно-правовых актов закрепляют аналогичные по​ложения, связывая их с пределами государства (статья 13 Все​общей декларации прав человека, статья 12 Международного пакта о гражданских и политических правах). Рассматриваемое право означает возможность свободного перемещения граж​дан по территории Республики и определения местожительст​ва для проживания, работы, учёбы, отдыха или других целей без получения специального разрешения государственных ор​ганов или их должностных лиц.

Международные стандарты свободы передвижения базируются на основных принципах: 

 
- свобода передвижения внутри страны предполагает право каждого, законно находящегося на её территории, свободно перемещаться и выбирать себе место жительства без необходимости запрашивать особое разрешение властей; это право относится в равной мере к гражданам страны, иностранным гражданам, лицам без гражданства, беженцам и легальным мигрантам; 

 
- право на выезд из своей страны и право на въезд в свою страну являются личными правами человека и должны гарантироваться законом; 

 
- ограничения въезда-выезда, а также свободы передвижения внутри страны могут быть введены только законом в интересах обеспечения национальной безопасности, поддержания общественного порядка, охраны здоровья, морали и нравственности, защиты прав и свобод других людей; эти ограничения должны соответствовать другим международно признанным правам и свободам, служить ясной цели и быть разумными, необходимыми и достаточными.

Таким образом право на свободу передвижения представляет собой гарантированную государством с помощью закона субъективную возможность человека передвигаться (перемещаться) в необходимом направлении, используя все допустимые пути и средства, не нарушая при этом права и свободы других субъектов права.
Раздел 1. Обзор международных обязательств, международных стандартов и зарубежной практики свободы передвижения
ВСЕОБЩАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА (ПРИНЯТА НА ТРЕТЬЕЙ СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ООН 10 ДЕКАБРЯ 1948 Г.) (ИЗВЛЕЧЕНИЕ)

Статья 13

1. Каждый человек имеет право свободно передвигаться и выбирать себе местожительство в пределах каждого государства.

2. Каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную, и возвращаться в свою страну.

Международный пакт  о гражданских и политических правах  (Нью-Йорк, 16 декабря 1966 г.)
Статья 12
1. Каждому, кто законно находится на территории какого-либо государства, принадлежит, в пределах этой территории, право на свободное передвижение и свобода выбора местожительства. 

2. Каждый человек имеет право покидать любую страну, включая свою собственную. 

3. Упомянутые выше права не могут быть объектом никаких ограничений, кроме тех, которые предусмотрены законом, необходимы для охраны государственной безопасности, общественного порядка, здоровья или нравственности населения или прав и свобод других и совместимы с признаваемыми в настоящем Пакте другими правами. 

4. Никто не может быть произвольно лишён права на въезд в свою собственную страну.

1.1 Международной опыт и зарубежная практика регистрации по месту жительства.
Украина – регистрация по месту жительства (пребывания)

Министерство внутренних дел Украины своим приказом от 22.11.2012 года № 1077 утвердило Порядок регистрации места жительства и места пребывания физических лиц в Украине, а также образцы необходимых для этого документов (далее – Порядок). Новый порядок пришел на смену Инструкции по ведению регистрационного учета места жительства и места пребывания физических лиц в Украине органами Государственной миграционной службы Украины, утвержденной не так давно – в апреле 2013 года.

Новый Порядок разработан в соответствии с Законами Украины «О свободе перемещения и свободном выборе места жительства в Украине»  и  «О всеобщей воинской обязанности и военной службе».

При этом существует разница между местом жительства и местом пребывания в соответствии с Законом Украины «О свободе перемещения и свободном выборе места жительства в Украине».

Место жительства Закон определяет как «административно-территориальную единицу, на территории которой лицо проживает сроком более 6 месяцев», соответственно, местом пребывания является «административно-территориальная единица, на территории которой лицо проживает сроком менее 6 месяцев».

Функции по регистрации места жительства (пребывания) лица возложены на соответствующе подразделения Государственной миграционной службы Украины (далее – ГМС Украины). Под регистрацией места жительства (пребывания) лица закон понимает внесение информации в Единый государственный демографический реестр о месте жительства (пребывания) лица с указанием адреса, по которому с таким лицом может вестись официальная переписка либо вручение официальной корреспонденции. Данные о месте жительства (пребывания) лица вносятся в его паспорт (либо документ его заменяющий).

Напомним, что действующим законодательством, в том числе и Порядком, установлено, что гражданин Украины (иностранец, лицо без гражданства, постоянно или временно проживающие в Украине) обязан в течение 10 дней после прибытия на новое место жительства, зарегистрироваться.

Регистрация места жительства лица

Итак, человек прибыл на новое место жительство. В течение десяти дней, он обязан зарегистрировать свое место жительства. Что для этого нужно? Выяснить местонахождение территориального отделения ГМС Украины и подать определенный Порядком перечень документов, включающий:

· письменное заявление о регистрации места жительства;

· паспорт (или другой документ), в который вносятся данные о месте жительства;

· квитанцию об оплате государственной пошлины (размер пошлины составляет 85 копеек)  или документ об освобождении от его оплаты;

· талон снятия с регистрации места жительства в Украине (в случае смены места жительства в пределах Украины). Обращаем внимание на то, что талон снятия с регистрации места жительства в Украине не подается в случае оформления регистрации места жительства с одновременным снятием с регистрации предыдущего места жительства;

· документы, подтверждающие право на проживание в жилье (ордер, свидетельство о праве собственности, договор найма (поднайма, аренды) или другие документы). В случае отсутствия указанных документов регистрация осуществляется по согласию собственника/сособственников жилья, нанимателя и членов его семьи на регистрацию места жительства.

· военный билет или приписное свидетельство (для граждан, подлежащих взятию на воинский учет или состоящих на воинском учете);

· свидетельство о рождении или свидетельство о принадлежности к гражданству Украины, если регистрируется место жительства ребенка,  не достигшего 16-летнего возраста.

Одним из главных новшеств, пришедших с новым порядком регистрации, – возможность одновременного снятия с регистрации по предыдущему месту жительства (пребывания) и регистрации нового места жительства (пребывания), что снимает множество проблем, связанных с переездами по стране за талонами о снятии с регистрации, на что уже обращалось внимание выше. Еще одной особенностью Порядка является то, что изменение регистрации места проживания в пределах одной административно-территориальной единицы (области, городов Киева и Севастополя, АРК Крым) даже не требует отправки по предыдущему месту регистрации талона снятия с регистрации, что значительно ускоряет процедуру смены места регистрации. Теперь вся процедура может быть проведена в одном кабинете в день подачи документов, для чего вместе с остальным пакетом документов подается заявление о снятии лица с регистрации места жительства.

Требовать какие-либо другие документы для регистрации места жительства лица Порядок запрещает.

Далее сотрудник территориального подразделения ГМС Украины проверяет: принадлежность паспортного документа предъявившему его лицу, правильность заполнения заявления о регистрации места жительства и наличие всех необходимых документов; регистрирует принятое заявление в соответствующем  Журнале учета, вносит данные о регистрации места жительства в паспортный документ и карточку регистрации лица, проставляя в них соответствующие  штампы, и возвращает паспортный документ и прочие документы заявителю (детям с 14 до 16 лет выдается справка о регистрации места жительства (пребывания) лица). При одновременном снятии с регистрации и регистрацией нового места проживания в паспортный документ ставится два штампа: сначала о снятии с регистрации, а затем о регистрации нового места жительства.

Если речь идёт о лицах призывного возраста и военнообязанных, то сотрудник ГМС Украины вносит дополнительно данные о регистрации места жительства в уведомление о регистрации/снятии с регистрации места жительства/пребывания призывников и военнообязанных.  Данные, внесённые в такое уведомление, раз в месяц направляются в военкомат, поэтому рассчитывать на то, что в военкомате не узнают о смене места жительства призывника или военнообязанного, не стоит. В связи с этим настоятельно рекомендуем в 7-дневный срок, как предписывает Закон Украины «О воинской обязанности и военной службе», встать на воинский учет по месту регистрации нового места жительства.

Особенности регистрации места жительства детей

Данные о детях возрастом до 14 лет, место жительства которых регистрируется с родителями, вносятся в заявление одного из них. Лицо, достигшее 14-летнего возраста, подает заявление о регистрации места жительства лично.

При проживании родителей по разным адресам для регистрации места жительства ребенка, не достигшего 14 лет, вместе с заявлением одного из родителей подается письменное согласие второго из родителей и справка территориального подразделения или адресно-справочного подразделения территориального органа ГМС Украины по месту его жительства о том, что ребёнок не зарегистрирован вместе  с ним.

Данные о регистрации ребёнка, не достигшего 14 лет, вносятся в карточку регистрации того из родителей, с кем регистрируется место жительства ребенка, и в адресную карточку.

В случае подачи заявления законным представителем лица дополнительно подаются:

· документ, удостоверяющий личность законного представителя;

· документ, подтверждающий полномочия лица как законного представителя, если  такими законными представителями являются родители (усыновители).

Снятие с регистрации места жительства лица
· Снятие с регистрации места проживания лица осуществляется на основании:

· заявления о снятии лица с регистрации места проживания, которое подается самим лицом либо его законным представителем;

· судебного решения, вступившего в законную силу, о лишении права собственности на жилое помещение или права пользования жилым помещением, о выселении, о признании лица безвестно отсутствующим или объявлении его умершим;

· свидетельства о смерти;

· прочих документов, которые свидетельствуют о прекращении, например оснований на право пользования жилым помещением (окончание срока действия договора аренды, найма, поднайма жилого помещения, срока обучения в учебном заведении (если имела место регистрация места жительства в общежитии учебного заведения на время обучения), отчуждения жилья и др. документов).

В указанных выше случаях (кроме самостоятельного снятия с регистрации места жительства лица) снятие с регистрации проводится по заявлению собственника/нанимателя  жилья.

Снятие с регистрации проводится в день обращения лица.

В случае регистрации места проживания родителей по одному и тому же  адресу при снятии с регистрации одного из родителей вместе с ребенком/детьми до 14 лет другой из родителей дает письменное согласие на снятие ребенка/детей с регистрации места проживания.

Кроме заявления для снятия с регистрации необходимо подать:

· паспорт (или другой документ, в который вносятся данные о месте проживания). Ребенок до 16 лет подает свидетельств о рождении;

· призывники и военнообязанные также подают приписное свидетельство  или военный билет соответственно.

· Поданное заявление и приложенные к нему документы рассматривает сотрудник территориального подразделения ГМС Украины: проверяет принадлежность паспортного документа подавшему его лицу, правильность заполнения заявления о снятии с регистрации места жительства и наличие необходимых для снятия с регистрации документов, регистрирует принятое заявление в Журнале учета, заполняет три экземпляра талона снятия с регистрации места жительства в Украине, один из которых вместе с паспортом возвращается лицу, снимаемому с регистрации места жительства.

· Процедура регистрации места пребывания лиц аналогична процедуре регистрации места жительства, а особенностями процедуры снятия с регистрации места пребывания лица является то, что уведомление о снятии с регистрации может быть отправлено по почте, а отметка о снятии с регистрации места пребывания в паспортный документ не вносится.
Как видим, многое в регистрации места жительства (пребывания) значительно упростилось. 
Грузия – порядок регистрации граждан Грузии и иностранцев  

При проведении данного  анализа необходимо отметить положительный опыт  Грузи в разрешении проблем с регистрацией. В связи с этим ниже приведены выдержки из  Закона  Грузии «О порядке регистрации и удостоверения личности граждан Грузии и проживающих в Грузии иностранцев».


Выдержки из Закона  Грузии "О порядке регистрации и удостоверения личности граждан Грузии и проживающих в Грузии иностранцев" (Далее Закон «О регистрации») 
Глава II. Регистрация и снятие с регистрации
 

Как указано в ст. 2 Закона «О регистрации» в целях установления данных о гражданах Грузии и проживающих в Грузии иностранцах, а также осуществлении прав и обязанностей граждан учреждена регистрация граждан Грузии и проживающих в Грузии иностранцев.

Проживающим в Грузии иностранцем согласно настоящему Закону считается постоянно проживающий на территории Грузии гражданин другой страны и лицо без гражданства.

Вместе с тем регистрация или отсутствие регистрации не может стать основанием для ограничения конституционных прав и свобод граждан Грузии и проживающих в Грузии иностранцев, в том числе для ограничения либо осуществления права распоряжения собственностью, за исключением случаев, предусмотренных избирательным законодательством.
Согласно ст. 7 Закона «О регистрации» - регистрацию и снятие с регистрации лиц, проживающих в Грузии, производят органы внутренних дел. Регистрация граждан Грузии, проживающих за границей, осуществляется дипломатическими представительствами или консульскими учреждениями Грузии.
Гражданин Грузии и проживающий в Грузии иностранец обязаны пройти регистрацию по месту своего жительства, а если у них имеется несколько таких мест  по одному из мест жительства. При этом положительным моментом регистрации в Грузии в отличие от казахстанского законодательства является то, что местом жительства лица согласно настоящему Закону считается место, выбираемое им для проживания. Лица в возрасте до 16 лет, а также подлежащие опеке и попечительству проходят регистрацию вместе с родителями, опекунами, попечителем или другими законными представителями. Их самостоятельная регистрация допускается только при наличии письменного согласия вышеуказанных лиц (ст. 3 Закона «О регистрации»).
Далее в ст. 4 Закона «О регистрации» указано, что  при перемене места жительства более чем на три месяца, лицо обязано в десятидневный срок, довести об этом до сведения соответствующего государственного органа по новому месту жительства, который в пятидневный срок зарегистрирует его и выдаст регистрационное свидетельство.

Орган регистрации обязан в трёхдневный срок с момента регистрации лица известить об этом орган, где лицо было зарегистрировано в течение одного дня с момента поступления соответствующего извещения.

 При перемене места жительства на срок свыше двух месяцев по причине предварительного заключения, отбывания наказания либо исполнения служебных обязанностей лицо не обязано проходить регистрацию. В этих случаях соответствующему органу надлежит сообщить о месте нахождения лица органу, где лицо зарегистрировано.

Реквизитами свидетельства о регистрации являются:

а) имя;

б) фамилия;

в) адрес;

г) дата регистрации;

д) наименование органа регистрации;

е) подпись соответствующего должностного лица;

ж) регистрационный штамп и печать.

Свидетельство о регистрации имеет силу наравне с удостоверением личности (видом на жительство).

Для регистрации лицо обязано представить заявление, удостоверение личности (вид на жительство) и документ, подтверждающий право собственности на жилище, либо согласие собственника жилища, что означает письменное согласие собственника или съемщика жилища, находящегося в государственной собственности, соответственно без предъявления удостоверяющего собственность на жилище либо съем жилища или нотариально заверенного документа.

В заявлении должны быть указаны имя, фамилия, адрес нового жительства и дата подачи заявления.

Еще одним положительным моментом регистрации по месту жительства в Грузии является  возможность регистрации   лиц, не имеющее места жительства. Данные лица,  проходят регистрацию без указания адреса, в том населённом пункте, где они находится.

Лицо, зарегистрированное без указания адреса, обязано в каждые три месяца раз являться в орган внутренних дел, где оно зарегистрировано.

Не допускается отказ в регистрации лицу, предъявляющему документы, если законом иное не установлено.
При регистрации на каждое лицо заполняется регистрационная карточка, в которой указываются имя, фамилия, пол лица, адрес (если он не указан), год, месяц, число и место рождения, гражданство и адрес прежнего места жительства, личный номер и дата заполнения.

Орган регистрации обязан в течение десяти дней с момента регистрации или снятия с регистрации сообщить соответствующему военному комиссариату дату прохождения регистрации и адрес нового места жительства, а при снятии с регистрации - дату снятия.
  Умерший подлежит снятию с регистрации после представления свидетельства о смерти или поступления письменной информации из органов регистрации гражданского состояния. Орган регистрации гражданского состояния обязан в пятидневный срок с момента регистрации факта смерти довести об этом до сведения соответствующего органа Министерства внутренних дел (статья 10 Закона «О регистрации»).
Регистрация в Дании

В 1960-е годы административная нагрузка на органы, ведущие муниципальные регистры, становилась все тяжелее. Они должны были не только предоставлять информацию в другие управления муниципалитета (налоговое управление, комитет по социальному обеспечению, управление по делам детей, патронажную службу и т.д.), но и отвечать на запросы полиции, компаний, предоставлявших услуги медицинского страхования, а также составлять списки избирателей. 

В дополнение к этому введение нового принципа налогообложения — уплата налогов из текущих доходов («заработал — уплати») и удержание налогов через работодателя — требовало создания более эффективной системы регистрации, и новые технологии позволяли это сделать.

Для эффективной регистрации и идентификации граждан была нужна система, в которой каждый человек имел бы постоянный номер. Такое решение было гораздо целесообразнее, чем, например, ежегодное присвоение каждому гражданину нового налогового номера, практиковавшееся ранее.
Кроме того, введение постоянного личного идентификационного номера и, соответственно, усовершенствование механизма идентификации существенно облегчало административную деятельность органов управления в целом (например, становилось гораздо проще выявлять случаи мошенничества с социальными пособиями) и делало ненужной перепись населения. Предлагалось также интегрировать в идентификационный номер некоторую полезную информацию о его владельце.
Итак, Законом о национальной системе регистрации от 10 июня 1968 года в Дании вводился десятизначный личный идентификационный номер, официально названный номером личной централизованной регистрации — ЛЦР. Он имеет следующую структуру: число, месяц и год рождения, четырёхзначный серийный номер, генерируемый автоматически, последняя цифра которого указывает на пол гражданина (чётная — женский, нечётная — мужской). Например, если вы мужчина и родились 7 июля 1981 года, ваш номер может выглядеть так: 070781–4285.
Номер ЛЦР является постоянным, уникальным и неотчуждаемым. 
Позднее в том же году Министерство внутренних дел разослало всем гражданам карточки, информируя каждого о его номере ЛЦР. Введение номеров ЛЦР не обошлось без накладок: так, автоматически генерируемые цифры иногда оказывались неправильными, и после рассылки карточек только в Копенгагене гражданами было внесено более 15 тысяч поправок, касавшихся даты рождения, адреса и написания имени и фамилии. 

За введением номеров ЛЦР последовало создание при Министерстве внутренних дел центрального национального регистра — Системы регистрации граждан (СРГ), для формирования которой использовались уже имеющиеся номера ЛЦР и данные существующих муниципальных регистров населения.
Одновременно с этим был создан совет с участием членов парламента, представителей Министерства внутренних дел и других заинтересованных сторон; он должен был контро​лировать развитие СРГ и предлагать соответствующие рекомендации. Среди прочего совет рассматривал запросы относительно доступа к данным СРГ. В частности, речь шла о доступе для частных организаций и компаний и отдельных граждан, и совет отказал им в возможности получения из СРГ сведений о номерах ЛЦР18. 

Кроме того, члены парламента выражали обеспокоенность в связи с конфиденциальностью и защитой данных и возможностью их неправомерного использования. В частности, обсуждались права доступа к этим данным для национальной разведывательной службы. Эта обеспокоенность вызвала принятие в 1978 году законов, регулирующих доступ к регистру, использование его данных (см. раздел «Доступ к СРГ и использование данных») и создание постоянной системы контроля за использованием этой информации. 
СИСТЕМА РЕГИСТРАЦИИ В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ 
В настоящее время Система регистрации граждан, использующая номера ЛЦР, является главным источником информации о населении Дании. Данные СРГ  применяются в различных целях; на них основано демографическое планирование (оценка потребности в школах, больницах и т.д.). 

СРГ не предполагает обращения к ней самих граждан; это центральная база данных, в которую информация о гражданах вводится различными органами управления, включая органы, ведущие муниципальные регистры населения. 
Соответствующие органы управления имеют прямой электронный доступ в СРГ, которая автоматически обновляет информацию при вводе в нее данных уполномоченным лицом. Таким образом, во многих отношениях СРГ работает в режиме реального времени. Кто может вводить данные в систему? Это муниципалитеты (адреса граждан, нецерковные браки и т.д.), церковные приходы (рождения и смерти, изменение имени, гражданское состояние, отношение к Лютеранской церкви Дании), суды (разводы, опека и попечительство), органы государственной администрации (усыновление/ удочерение, установление отцовства и т.д.) и органы, занимающиеся вопросами гражданства. 

После создания в 1968 году СРГ необходимость в регулярной переписи населения отпала. Используя номера ЛЦР, СРГ может в любое время дать точную информацию о количестве людей, находящихся в Дании на законных основаниях. 

ИНФОРМАЦИЯ О ГРАЖДАНАХ ДАНИИ, СОДЕРЖАЩАЯСЯ В СРГ 
Информация, вносимая в СРГ органами управления, о которых говорилось выше, всегда увязана с ЛЦР-номером гражданина. Сейчас она немногим отличается от данных, которые использовались в первых регистрах. Это: Номер ЛЦР, имя, адрес, семейное положение, место рождения, гражданство, ближайшие родственники (родители/дети), сведения о нетрудоспособности, принадлежность к Лютеранской церкви Дании, избирательные права, отметки муниципалитета, регистрационные записи, смерть. 

В регистре сохраняется предыдущая информация о гражданах, т.е. их бывшие имена, адреса, гражданский статус и гражданство, а также информация об умерших, пропавших без вести и эмигрировавших за границу. Таким образом, в настоящее время регистр содер​жит данные примерно о 7,7 миллиона человек. 
Кого вносят в СРГ и как? 
Номера ЛЦР присваиваются не только гражданам Дании; их могут иметь и лица без гражданства. Их получают все, кто родился в Дании, стал гражданином Дании, имеет постоянное или временное разрешение на пребывание в Дании (свыше трех месяцев), обязан платить налоги или осуществлять пенсионные выплаты в Дании. Лица, временно находящиеся на территории страны, получают временный номер ЛЦР, позволяющий им пользоваться некоторыми социальными услугами (в ограниченном объёме). 

Легально находиться в Дании без номера ЛЦР могут лица, ищущие убежища, туристы и жители других стран ЕС, если последние приезжают в Данию (в соответствии с трудовым законодательством ЕС о свободном передвижении рабочей силы), но не обращаются за разрешением на работу. На этих лиц распространяются особые правила, и они не имеют права на социальные услуги, которыми пользуется население Дании. 

Каждому человеку, получившему номер ЛЦР, высылается небольшая карточка, на которой напечатан номер. Он также вносится в регулярно обновляемую карту государственного медицинского страхования (см. раздел «Система регистрации и удостоверения личности»). 

В настоящее время все дети, рожденные в Дании от граждан Дании, получают номер ЛЦР после того, как родители зарегистрируют рождение в местной церковно-приходской книге. По закону родители обязаны сделать это в течение нескольких дней. Данные о новорожденном передаются из церковно-приходской книги в муниципальный регистр населения и в СРГ, и для ребенка автоматически генерируется номер ЛЦР. 

Этот номер остается за человеком до конца его жизни. Граждане Дании не могут изменить номер, аннулировать его или отказаться от него. 
Те же, кто не являются гражданами Дании и, соответственно, не получают номер ЛЦР автоматически, могут обратиться за ним в регистрационное управление муниципалитета, в котором они хотели бы поселиться. Для этого им нужно предъявить вид на жительство, после чего они будут зарегистрированы по своему адресу, а СРГ назначит им номер ЛЦР.
ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ ГРАЖДАН 
Согласно Закону о регистрации граждан 2000 года, заменившему Закон о нацио​нальной системе регистрации 1968 года, каждый имеет право на доступ к данным, касающимся его самого, его детей, супруги или супруга и родителей, в любое время и может корректировать любую неверную или вводящую в заблуждение информацию, содержащуюся в регистре. Если гражданин считает, что обращение с его личной ин​формацией в чем-либо не соответствует закону, он вправе обратиться с жалобой в Датское агентство по защите данных. 

При изменении постоянного места жительства внутри страны и при въезде в страну и выезде из страны более чем на три или шесть месяцев (в зависимости от наличия гра​жданства ЕС) необходимо в течение пяти дней проинформировать об этом органы, веду​щие регистры населения, что можно сделать либо в социальном центре своего нового муниципалитета (сейчас регистры населения находятся при социальных центрах), либо по интернету с использованием защищённой цифровой подписи. Достаточно лишь заре​гистрировать свой новый адрес в социальном центре; все остальные органы управления, а также банки, страховые компании и т.д., имея доступ в СРГ, автоматически обновят информацию об этом лице. Вопросы доступа в систему рассматриваются в разделе «Доступ к СРГ и использование данных». Кроме того, граждане Дании обязаны регистрировать в церковных приходах рождения, имена, вступление в брак и смерти, а также изменения в гражданском статусе. Невыполнение этого требования или предоставление ложной информации наказывается штрафом.
В целом регистрация по фактическому месту жительства, предписанная законом, со​ответствует интересам граждан, но иногда возникают ситуации, когда нарушение этого правила может принести определенные экономические выгоды. Размер некоторых социальных выплат зависит от совокупного дохода взрослых членов домохозяйства, и из-за этого граждане подчас предоставляют неверные данные или не сообщают о тех или иных изменениях. Естественно, такая практика является незаконной; она противоречит не только законодательству о регистрации, но и законам, касающимся случаев мошенничества с социальными выплатами. Для предотвращения и выявления таких нарушений муниципальные органы проверяют достоверность всех регистрационных данных, когда возникает необходимость их обновления. Например, они могут обратиться за подтверждением фактического места жительства гражданина к тем, кто уже зарегист​рирован по данному адресу. Разумеется, это делается не для того, чтобы получить у них согласие на регистрацию нового лица, а для того, чтобы удостовериться, что это новое лицо действительно проживает по указанному адресу. 

Манипуляции с адресами особенно характерны для тех случаев, когда родители пытаются получить пособия на детей, представляя положение таким образом, что дети растут в неполной семье, т.е. с одним родителем. Например, в одном муниципалитете обратили внимание на то, что в одних и тех же маленьких квартирках зарегистрировалось большое количество недавно разведенных мужчин. Оказалось, что на самом деле они по-прежнему жили со своими семьями, но оформили развод и поменяли адрес — разумеется, для того, чтобы их семьи могли получать пособия, предназначенные для родителей-одиночек. 

РЕГИСТРАЦИЯ АДРЕСОВ В МУНИЦИПАЛЬНЫХ РЕГИСТРАХ (КАК ЗАКОН ОПРЕДЕЛЯЕТ МЕСТО ЖИТЕЛЬСТВА) 
Законодательство о регистрации граждан определяет место жительства как то место, где человек регулярно спит и держит своё личное имущество. Это означает, что каждый должен зарегистрироваться по фактическому месту жительства, независимо от того, в чьей собственности находится данное жилье. 
Но как поступать с людьми без постоянного места жительства, то есть с бездомными? Муниципальные власти в принципе обязаны зарегистрировать человека по фактическому месту жительства, но при условии, что это жилье недвижимо. Теоретически это означает, что у человека есть право быть зарегистрированным в любом месте, если он действительно живет там, но на практике мы видим, что этот принцип не согласуется с действующей системой и правовыми актами, определяющими принадлежность помещений к жилому фонду.
Во-первых, информация о месте жительства должна соответствовать одному из действительно существующих адресов, содержащихся в официальном Адресном реестре СРГ; только тогда она может быть внесена в базу данных СРГ. Ввести в систему можно только адрес, уже зарегистрированный в качестве существующего, даже если это какая-нибудь лачуга.
Во-вторых, СРГ связана с Национальным реестром строений и жилых помещений, который содержит информацию о состоянии и назначении всех зданий. Таким образом, если вы зарегистрируете в качества своего места жительства чердак, магазин или офис, не предназначенный для проживания, это обнаружится после передачи данных в указанный реестр из СРГ.
Подобным же образом по ряду причин закон запрещает круглогодичное проживание в летнем доме («на даче»), а поскольку люди обязаны регистрироваться по фактическому месту жительства, постоянная регистрация в летнем доме будет незаконна. Это правило распространяется и на строения, не относящиеся к жилому фонду.
Число людей, которые могут быть зарегистрированы по одному и тому же адресу (в доме, квартире), не ограничивается — главное, чтобы они действительно там проживали. Вместе с тем при наличии подозрений о том, что имеют место манипуляции с регистрацией, владелец объекта недвижимости или жилищный кооператив могут обратиться в соответствующие органы с просьбой о проверке.
ЛИЦА БЕЗ ПОСТОЯННОГО МЕСТА ЖИТЕЛЬСТВА
При переезде граждане обязаны сняться с регистрации по прежнему адресу. Как правило, это автоматически происходит при регистрации по новому месту жительства. 

Если же человек не имеет нового постоянного места жительства (в том же или другом муниципалитете), в котором он может быть зарегистрирован, он сохраняет свою последнюю регистрацию, и тогда используется специальный код «адрес неизвестен».
Независимо от его физического местонахождения за такое лицо отвечает муниципалитет его последней регистрации (по прежнему адресу). Такой человек по-прежнему считается зарегистрированным в этом муниципалитете, хотя и под кодом «адрес неизвестен». Следовательно, для того, чтобы быть зарегистрированным в том или ином муниципалитете или в СРГ, не обязательно иметь регистрацию по конкретному адресу; человек без места жительства будет зарегистрирован под кодом «адрес неизвестен».
Во всех случаях за человека отвечает муниципалитет, в котором он зарегистрирован по конкретному адресу или под кодом «адрес неизвестен», — до тех пор, пока он не зарегистрируется по новому месту жительства в другом муниципалитете. Таким образом, остаться вообще без регистрации и принадлежности к какому-либо муниципалитету НЕВОЗМОЖНО, даже если в течение длительного времени человек не имеет места жительства. 
Индивидуальный номер ЛЦР не изменяется и никак не зависит от регистрации в регистре населения или СРГ. Он нужен для того, чтобы органы управления могли идентифицировать гражданина; у людей могут быть одинаковые имя и фамилия, но не номер ЛЦР. 

Лица, находящиеся на военной службе или в исправительных учреждениях, сохраняют регистрацию по месту жительства в муниципалитете, из которого они ушли на службу или были направлены в исправительное учреждение, при условии, что во время их отсутствия это место жительства остаётся за ними. При этом в СРГ в графе «дополнительный адрес» или «отметки муниципалитета» будет записано, что человек временно не проживает по данному адресу, находясь в армии или исправительном учреждении. После демобилизации или освобождения эта запись будет удалена. 

Если во время военной службы или пребывания в исправительном учреждении чело​век не сохраняет за собой прежнее место жительства, в его данных будет отмечено, что он больше не проживает по данному адресу, но он по-прежнему будет зарегистрирован в этом муниципалитете под специальным кодом, как описано выше.
Такой порядок регистрации необходим для того, чтобы на муниципалитеты, на террито​рии которых расположены исправительные учреждения и военные базы, не возлагалась ответственность за всех тех, кто находится или находился ранее в этих учреждениях или на этих базах. Такая ответственность может наступить только в том случае, если после демобилизации/ освобождения кто-нибудь из этих людей захочет жить в данном муниципалитете. 

Раздел 2. Анализ казахстанского законодательства в отношении обеспечения      права на свободу передвижения


2.1 Обязательная регистрация по постоянному месту жительства для граждан Республики Казахстан. 

Статья  21 Конституции Республики Казахстан  устанавливает право:  

- каждому, кто законно находится на территории Республики Казахстан, принадлежит право свободного передвижения по её территории и свободного выбора местожительства, кроме случаев, оговорённых законом.

-  каждый имеет право выезжать за пределы Республики. Граждане Республики имеют право беспрепятственного возвращения в Республику.
В Законодательстве  Республики Казахстан регулирующем право на передвижение все ещё существует обязательная регистрация по месту жительства для граждан Республики Казахстан, которая пришла на смену прописки как новый институт в 1993 году. Казалось бы, регистрация по постоянному месту жительства как новый институт должна была полностью изменить и упростить порядок регистрации по месту жительства. Однако новый институт регистрации по месту жительства закрепляет обязательную регистрацию по месту жительства, что противоречит международным стандартам и не позволяет, в силу своей громоздкости, собирать и анализировать информацию о населении и его движении для государственных нужд, в том числе и при реализации конституционных прав, таких как право избирать, право на признание правосубъектности, право на свободу передвижения, право на труд, право на социальное обеспечение. Очевидно, что ныне существующий в Казахстане институт регистрации граждан по месту проживания нуждается в коренном реформировании. 
Реализация права человека на признание его правосубъектности связана с наличием у него документа, удостоверяющего личность, который гражданин может получить по месту его регистрации.
Согласно п. п. 6, 14 Приказа Министра внутренних дел Республики Казахстан от 28 ноября 2011 года № 631 «О некоторых вопросах документирования и регистрации населения Республики Казахстан» - для изготовления паспорта и удостоверения личности гражданина Республики Казахстан уполномоченным сотрудником документирования и регистрации населения заполняется формуляр по форме.  
При этом личное присутствие гражданина обязательно для идентификации его личности и проставления личной подписи. Гражданам Республики Казахстан, постоянно проживающим на территории Республики Казахстан, формуляр заполняется по месту регистрации в подразделениях документирования и регистрации населения органов внутренних дел Республики Казахстан.
Для принятия решения о заполнении формуляров гражданам Республики Казахстан необходимо предъявление книги регистрации граждан по форме, или адресная справка, подтверждающая регистрацию лица по месту постоянного жительства
В настоящее время в национальном законодательстве существует большое количество нормативных правовых актов, которые предусматривают в обязательном порядке  реализацию избирательных прав граждан Казахстана, а также  прав на получение   базовой пенсионной выплаты, государственных пособий, постановки на учёт для получения жилья, получение кредита,  и т. д.
  В связи,  с чем  в законодательстве Республики Казахстан можно отметить нормативные правовые акты предусматривающие реализацию данных прав только при наличии регистрации:    

1.  Конституционный закон Республики Казахстан от 28 сентября 1995 года № 2464  «О выборах в Республике Казахстан»
2.  Трудовой кодекс Республики Казахстан 
3. Закона РК «О национальных реестрах идентификационных номеров» 12 января 2007 года № 223-III ЗРК
4. Закон Республики Казахстан от 17 июля 2001 года № 246-II 
«О государственной адресной социальной помощи»
5. Постановление Правительства Республики Казахстан от 25 августа 2006 года         № 819 «Об утверждении Правил назначения и осуществления выплаты государственных базовых социальных пособий по инвалидности, по случаю потери кормильца и по возрасту, пенсионных выплат из Государственного центра по выплате пенсий, государственной базовой пенсионной выплаты, государственных специальных пособий» 

6.  Стандарт государственной услуги  «Назначение государственных социальных пособий  по инвалидности, по случаю потери кормильца и по возрасту», утв.  Постановлением Правительства Республики Казахстан от 7 апреля 2011 года № 393
7.  Стандарт государственной услуги  «Назначение государственных пособий семьям, имеющим детей до 18 лет», утв. Постановлением Правительства Республики Казахстан    от 7 апреля 2011 года № 394
8. Постановление Правительства Республики Казахстан от 2 ноября 2005 года        № 1092 «О некоторых мерах по реализации Закона Республики Казахстан                               «О государственных пособиях семьям, имеющим детей»
9. Постановление Правительства Республики Казахстан от 31 января 2001 года      № 161 «Об утверждении Правил назначения и выплаты специального государственного пособия»
10. Постановление Правительства Республики Казахстан от 26 июня 2012 года         № 856 «Об утверждении Правил постановки на учёт граждан Республики Казахстан, нуждающихся в жилище из государственного жилищного фонда или жилище, арендованном местным исполнительным органом в частном жилищном фонде»
11. Стандарт государственной услуги «Приём документов и зачисление в организации образования независимо от ведомственной подчинённости для обучения по общеобразовательным программам начального, основного среднего, общего среднего образования», утв. Постановлением Правительства Республики Казахстан от 31 августа 2012 года № 1119
12. Постановление Правительства Республики Казахстан от 19 ноября 2009 года    № 1887  «Об утверждении Правил обеспечения получения гражданами гарантированного объёма бесплатной медицинской помощи»
Регистрация граждан Республики Казахстан по постоянному месту жительства с 2000 г. регулировалась Правилами документирования и регистрации населения Республики Казахстан (далее Правила), утв.  Постановлением Правительства РК от 12 июля 2000 года №1063. 

Раздел 3 этих Правил содержал условия и порядок регистрации по месту жительства граждан Республики Казахстан, включая несовершеннолетних.

Раздел 3 этих Правил содержал условия и порядок регистрации по месту жительства граждан Республики Казахстан, включая несовершеннолетних.


1 декабря 2011 года Постановлением Правительства РК №1427  в вышеупомянутое постановление были внесены изменения, и, по существу, утверждённые тем постановлением Правительства Правила были разделены на два документа:

- «Правила документирования населения Республики Казахстан», которыми регламентируются виды документов, удостоверяющих личность,  и порядок их выдачи; 

- «Правила регистрации внутренних мигрантов» (далее – Правила), определяющие условия и порядок регистрации места жительства в Республике Казахстан.

Раздел 3 (о регистрации места жительства граждан) из ранее действовавших Правил документирования и регистрации населения Республики Казахстан был исключён.
19 марта 2012 года Постановление Правительства Республики Казахстан  № 343 «О внесении изменений в постановление Правительства Республики Казахстан от 1 декабря 2011 года № 1427 «Об утверждении Правил регистрации внутренних мигрантов и внесении изменений в некоторые решения Правительства Республики Казахстан» в Правила регистрации внутренних мигрантов были внесены изменения, которые только определили  порядок  регистрации и снятие с регистрации по постоянному месту жительства. 
При этом необходимо отметить, что Правила учёта зарегистрированных и снятых с регистрации граждан Республики Казахстан (далее – Правила учёта) определяют порядок регистрации граждан Республики Казахстан постоянно проживающих на её территории или прибывших на постоянное жительство из-за пределов Республики Казахстан, а также снятие с регистрации лиц, выезжающих на постоянное местожительство за границу.
Никаких других специальных нормативных правовых актов, непосредственно устанавливающих условия и порядок регистрации места жительства граждан Республики Казахстан и иных лиц, кроме Приказа Министра внутренних дел Республики Казахстан от 28 ноября 2011 года № 631 нет, которым были утверждены две инструкции: 

1) Инструкция о применении Правил документирования и регистрации населения Республики Казахстан согласно приложению 1 к настоящему приказу.
2) Правила учёта зарегистрированных и снятых с регистрации граждан Республики Казахстан согласно приложению 2 к настоящему приказу.
Сотрудники отделов документирования, подразделений миграционной полиции осуществляющие регистрацию места жительства граждан Республики Казахстан и других лиц, действуют согласно этому приказу, в котором содержится ссылка на несуществующий документ «Правила документирования и регистрации населения Республики Казахстан». 

При регистрации граждан Республики Казахстан и других лиц на основании данных Правил существует следующая проблема: 
I.  Правила разработаны в соответствии с законом Республики Казахстан от 22 июля 2011 года "О миграции населения" и определяют порядок регистрации внутренних мигрантов на территории Республики Казахстан.
Согласно п/п.1 п.2 Правил внутренними мигрантами являются переселенцы или лица, переселяющееся внутри Республики Казахстан самостоятельно в целях постоянного или временного проживания.  

Следовательно, к лицам, переселяющимся внутри Республики Казахстан – внутренним мигрантам, относятся переселяющиеся внутри страны граждане Республики Казахстан, а также другие лица: иностранцы, лица без гражданства (апатриды), беженцы.

Однако лица без гражданства (апатриды)
 и беженцы
 это два разных правовых статуса, согласно международным договорам: Конвенции о статусе беженцев 1951 г. и Конвенции о статусе апатридов от 1954 г.
Что же касается переселенцев, то здесь, следует полагать, лиц, прибывших на постоянное или временное место жительства в Республику Казахстан, а не переселяющихся внутри страны, то к ним надо отнести две категории лиц, упомянутых в п/п. 3 пункта 5 Правил, - иностранцев и лиц без гражданства, получивших статус беженца. 

 Это может быть не совсем верно, так как  апатрид может быть признан беженцем. 
Более того, иностранцы и лица без гражданства (апатриды), прибывшие на временное или постоянное место жительства в Республику Казахстан, согласно п.8 ст.1 Закона РК от 22.07.2011 «О миграции населения» называются «иммигранты», а не «переселенцы». Порядок передвижения иммигрантов, регулируется Правилами въезда и пребывания иммигрантов в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан, утв. Постановлением Правительства РК №148 от 21.01.2012 г., которые определяют, в том числе, порядок временной регистрации места жительства иммигрантов на территории Республики Казахстан.

II. Существуют также граждане Республики Казахстан временно или постоянно проживавшие за пределами Республики Казахстан, или родившиеся там, которые возвращаются или переезжают в Республику Казахстан, и не являются ни внутренними мигрантами, ни иммигрантами.  

Их правовая ситуация не урегулирована Правилами в достаточной степени.

III. Исходя из определения «внутреннего мигранта», содержащегося  в Правилах, в них не регулируется порядок регистрации по постоянному  месту жительства граждан Республики, которые  не являются внутренними мигрантами и не переселяются из за рубежа, но по каким-либо причинам не имеют  регистрации по месту жительства:  
- новорождённых; 

-незарегистрированных по месту жительства несовершеннолетних, проживающих по постоянному месту жительства родителей;  

-лиц, старше 18 лет, которые по каким-либо причинам вообще не имели регистрации места жительства (например, лица без определённого места жительства).
В вышеупомянутых документах должна вестись речь о регистрации места жительства всех вышеуказанных категорий лиц, а не об их собственной регистрации. Поскольку их собственная регистрация связана не с местом жительства, а с гражданством (путём документирования), или с регистрацией для иных целей (например, путём получения индивидуального идентификационного номера или регистрационного номера налогоплательщика).

А в перечисленных выше документах речь идёт о перемещении, передвижении, миграции населения, что и является предметом регистрации в части определения места временного или постоянного проживания.
IV. Ещё одна проблема возникает при регистрации места жительства несовершеннолетних – как новорождённых, так  и несовершеннолетних, не имеющих по какой-либо причине регистрации места жительства.

Речь в данном случае не идёт о несовершеннолетних, переселившихся вместе с родителями внутри страны, то есть сменивших постоянное место жительства, а именно о новорождённых или по каким-либо причинам не имеющих регистрации места жительства.

Во-первых, несовершеннолетние не могут признаваться внутренними мигрантами, поскольку не могут самостоятельно переселяться, а переселяются вместе с родителями, законными представителями или по распоряжению уполномоченных государственных органов при отсутствии законных представителей. То есть один из ключевых квалифицирующих признаков внутреннего мигранта – самостоятельное переселение у несовершеннолетних отсутствует.

Во-вторых, согласно п. 4 Правил регистрации внутренних мигрантов предусматривается, что:  «Регистрация места жительства внутреннего мигранта осуществляется на основании документов, подтверждающих приобретение им в установленном порядке жилища в собственность либо свидетельствующих о получении его в пользование, в том числе по договору найма (аренды), поднайма, а также предоставляющих ему право на вселение в жилище по иным основаниям, предусмотренным законодательством Республики Казахстан, а также по письменному согласию собственника (нанимателя) жилища».

Кроме того, согласно п. 5 Правил учёта зарегистрированных и снятых с регистрации граждан Республики Казахстан (приложение 2 к Инструкции о применении Правил документирования и регистрации населения Республики Казахстан, утверждённой приказом министра внутренних дел №631 от 28 ноября 2011 г.): «Регистрация граждан осуществляется на основании документов, подтверждающих приобретение ими жилища в собственность либо свидетельствующих о получении его в пользование, в том числе по договору найма (аренды), поднайма, а также предоставляющих им право на вселение в жилище по иным основаниям, предусмотренным законодательством Республики Казахстан (далее - документы на жилище), при наличии письменного согласия собственника (нанимателя) жилища». В связи с этим при отсутствии в собственности жилья или отсутствия письменно согласия собственника (нанимателя жилья) социально уязвимые группы населения лишены возможности получения постоянной регистрации по месту жительства.
Далее согласно п.10 тех же Правил учёта: «Регистрация детей, не достигших совершеннолетнего возраста, осуществляется на общих основаниях по свидетельствам о рождении либо паспортам гражданина Республики Казахстан при их наличии. Документы на регистрацию детей подают их родители или законные представители».

Это положение законодательства органы документирования и регистрации места жительства несовершеннолетних толкуют, как  обязывающее их регистрировать место жительства несовершеннолетних только при наличии письменного согласия собственника жилища (нанимателя, поднанимателя, других зарегистрированных членов семьи).

Они полагают, что указание в п.10 Правил учёта на регистрацию несовершеннолетних на общих основаниях и означает обязательное применение к ним положений п.5 Правил учёта, в том числе наличие письменного согласия собственника (нанимателя, поднанимателя).

Эта нарушающая права и законные интересы детей правоприменительная практика, в определённой мере спровоцированная не в полной мере соответствующими действующему Гражданскому кодексу РК, Закону РК о правах ребёнка и Закону РК «О жилищных отношениях»  и неточно  сформулированными нормами в п.4 Правил и п.5 Правил учёта, требует срочной корректировки и изменений по следующим основаниям:
Согласно ст.16 Гражданского кодекса Республики Казахстан (Общая часть) местом жительства лиц, не достигших четырнадцати лет (малолетних), или граждан, находящихся под опекой, признается место жительства их законных представителей.

Юридическим адресом гражданина признается зарегистрированное его место жительства. 

Законными представителями несовершеннолетних лиц являются их родители (родитель) или опекуны.

Это означает, что, по общему правилу, дети проживают совместно с родителями (или родителем, или опекуном) и, соответственно, должны быть зарегистрированы по месту жительства, где зарегистрированы их родители или опекуны.

Право детей проживать совместно с родителями (или родителем) закреплено также в п.1 ст. 25 Закона РК о правах ребёнка, согласно которой: «1. Ребёнок имеет право на совместное проживание со своими родителями или другими законными представителями».

Реализация права на совместное проживание и, соответственно, на безусловную регистрацию места жительства несовершеннолетних детей по месту постоянного проживания и регистрации их родителей, не должно обуславливаться согласием других лиц, зарегистрированных по данному адресу (совладельцев квартиры).
Более того, это положение специально предусмотрено нормой, закреплённой в п.1 ст.84 Закона РК «О жилищных отношениях»: «Наниматель (поднаниматель) вправе вселить в занимаемое жилище из государственного жилищного фонда или жилище, арендованное местным исполнительным органом в частном жилищном фонде, супруга, детей, родителей, получив на это письменное согласие совершеннолетних членов своей семьи, проживающих вместе с ним. На вселение к родителям их несовершеннолетних детей согласия других членов семьи не требуется».

Данные положения гражданского законодательства направлены на защиту прав детей, обеспечивая их правом на проживание вместе со своими родителями или законными представителями.

Право на вселение в жилище к своим родителям несовершеннолетнего ребёнка, возникающее на основании свидетельства о рождении, без сомнений влечёт за собой право на регистрацию места жительства несовершеннолетнего по данному адресу, независимо от согласия других членов семьи или нанимателей, поднанимателей и т.д.


Новорождённый ребёнок или несовершеннолетний, проживающий со своими родителями (родителем), но не имеющий регистрации места жительства, должен получать такую регистрацию по месту регистрации своих родителей (родителя) или законного представителя только на основании свидетельства о рождении и независимо от согласия других членов семьи, нанимателей или поднанимателей.
Ещё одной проблемой  существующей регистрации по месту жительства является временная регистрация граждане Республики Казахстан, прибывших на временное жительство -  в гости, командировку, на работу, учёбу, стажировку, лечение сроком свыше трёх месяцев. Данные граждане регистрируются по месту временного проживания сроком до одного года в общем порядке, без снятия с прежнего места регистрации, при наличии временного воинского учёта (п. 14 Правил).  То есть стоит только кому-либо  выехать в гости или на учёбу свыше 3-х месяцев он тут же должен быть зарегистрирован по адресу временного проживания не снявшись с регистрации по постоянному месту жительства. Что является довольно таки громоздкой процедурой,  так как при этом необходимо ещё и вставать на временный воинский учёт.
При написании данного анализа необходимо  отметить, что за проживание граждан Республики Казахстан без регистрации по месту жительства свыше сроком свыше десяти календарных дней,  предусмотрена административная ответственность (ч.ч.  1 ст. 2 ст. 377 КоАП РК). Санкция данной статьи предусматривает административное взыскание  в размере пяти месячных расчётных показателей, если данное деяние будет совершено  повторно в течение года после наложения административного взыскания, влечёт штраф в размере десяти месячных расчётных показателей.
Административная ответственность предусмотрена также и  для собственников жилища или других лиц, в ведении которых находятся жилища, здания и (или) помещения, правил регистрации внутренних мигрантов (ст. 378 КоАП РК).

Допущение собственником жилища или другими лицами, в ведении которых находятся жилища, здания и (или) помещения, регистрации физических лиц, которые фактически не проживают в жилищах, зданиях и (или) помещениях, принадлежащих собственнику или находящихся в ведении других лиц, -
- влечёт штраф на физических лиц в размере пяти, на индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, являющихся субъектами малого или среднего предпринимательства или некоммерческими организациями, - в размере пятнадцати, на юридических лиц, являющихся субъектами крупного предпринимательства, - в размере двадцати месячных расчётных показателей.
 Если же данное деяния будет совершенно повторно в течение года после наложения административного взыскания, -
- влечёт штраф на физических лиц в размере десяти, на индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, являющихся субъектами малого или среднего предпринимательства или некоммерческими организациями, - в размере двадцати пяти, на юридических лиц, являющихся субъектами крупного предпринимательства, - в размере тридцати месячных расчётных показателей.
 Непринятие мер собственником жилища или другими лицами, в ведении которых находятся жилища, здания и (или) помещения, по снятию с регистрации физических лиц, зарегистрированных и не проживающих в жилищах, зданиях и (или) помещениях, принадлежащих собственнику или находящихся в ведении других лиц, -

- влечёт штраф на должностных лиц в размере десяти, индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, являющихся субъектами малого или среднего предпринимательства или некоммерческими организациями, - в размере двадцати, на юридических лиц, являющихся субъектами крупного предпринимательства, - в размере сорока месячных расчётных показателей.
 При повторном совершении данного деяния в течение года после наложения административного взыскания, -
- влечёт штраф на должностных лиц в размере двадцати, индивидуальных предпринимателей, юридических лиц, являющихся субъектами малого или среднего предпринимательства или некоммерческими организациями, - в размере сорока, на юридических лиц, являющихся субъектами крупного предпринимательства, - в размере восьмидесяти месячных расчётных показателей.

В настоящее время в Парламенте Республики Казахстан находится на обсуждении Проект Кодекса об административных правонарушениях (КоАП РК) от 31.10.2013 г., который в Мажилис Парламента Республики Казахстан был внесён Правительством РК. В проекте административного кодекса РК как и в  действующем КоАП РК будет предусмотрена административная ответственность за проживание без регистрации и без документов удостоверяющих личность граждан Республики Казахстан статья 477 -  «Проживание граждан Республики Казахстан без удостоверения личности или по недействительному удостоверению личности, а также без регистрации по месту жительства с момента снятия с учёта по месту прежней регистрации сроком свыше сорока пяти суток».  Как видно из диспозиции данной статьи  в отличие от действующего КоАП РК к административной ответственность  будут привлекаться только лица, которые снялись с регистрационного учёта и свыше 45 суток вновь не стали на регистрационный учёт. Что же касается лиц, которые  вообще не имели регистрации, то они не должны привлекаться к административной ответственности.   Далее ст. 478 проекта КоАП РК также будет предусмотрена административная ответственность и для собственников, в ведении которых находятся жилища, здания и (или) помещения, правил регистрации внутренних мигрантов.
По данным Управления
 миграционной полиции ДВД ЮКО за 11 месяцев 2013 г. за проживание в Республике Казахстан без регистрации либо без документов удостоверяющих личность привлечено к административной ответственности – 2575 граждан за совершение административных правонарушений  предусмотренных ст. 377 КоАП РК.

За нарушение собственником жилища или другими лицами, в ведении которых находятся здания и (или) помещения правил регистрации внутренних мигрантов по ст. 378 КоАП РК привлечено к административной ответственности – 72 гражданина РК. 

2.2 Регистрация  иностранцев временно пребывающих в  Республике Казахстан.
Передвижение иностранцев по территории  Казахстана и выбор ими  места жительства  оговорён в ст. 16 Закона РК Закон Республики Казахстан от 19 июня 1995 года № 2337  «О правовом положении иностранцев»:  
- иностранцы могут свободно передвигаться по территории Республики Казахстан, открытой для посещения иностранцам, и избирать место жительства в соответствии с порядком, установленным законодательством Республики Казахстан. Однако положениями данной стать также  предусмотрены  ограничения в передвижении и выборе места жительства устанавливаются актами уполномоченных на то государственных органов Республики Казахстан, когда это необходимо:

-   для обеспечения государственной безопасности, 

-  охраны общественного порядка, 

- здоровья и нравственности населения, защиты прав и законных интересов граждан Республики Казахстан и других лиц.

Порядок регистрации иностранцев в Республике Казахстан регулируется:

1. Правилами въезда и пребывания иммигрантов
 в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан и Правилами осуществления миграционного контроля, а также учёта иностранцев и лиц без гражданства, незаконно пересекающих Государственную границу Республики Казахстан, незаконно пребывающих на территории Республики Казахстан, а также лиц, которым запрещён въезд на территорию Республики Казахстан, утв. Постановлением Правительства Республики Казахстан от 21 января 2012 года № 148 (Дале Правила пребывания иммигрантов) 


2.  Правилами регистрации паспортов иммигрантов, их передвижения, а также въезда в отдельные местности (территории), закрытые для посещения иностранцами, транзитного проезда для иностранцев и лиц без гражданства по территории Республики Казахстан, утв. Совместным приказом   Министра внутренних дел Республики Казахстан от 7 марта 2012 года № 135,Министра иностранных дел Республики Казахстан от 28 апреля 2012 года № 08-1-1-1/154 (Далее Правила регистрации паспортов иммигрантов).

Согласно  п.п. 8 – 15  Правил пребывания иммигрантов при въезде в Республику Казахстан каждому иностранцу, достигшему 16-летнего возраста, выдаётся миграционная карточка. Миграционные карточки подлежат сдаче при выезде из Республики Казахстан.
Миграционные карточки
 не выдаются:
1) лицам, имеющим дипломатические, служебные и инвесторские визы Республики Казахстан, а так же лицам, имеющим дипломатические, служебные паспорта и подтверждение статуса «инвестора» от уполномоченного органа;
2) членам экипажей воздушных, морских и речных судов;
3) работникам поездных бригад, в т.ч. рефрижераторных, локомотивных и лицам, сопровождающим грузы, следующие железнодорожным транспортом;
4) пассажирам поездов, следующих транзитом через территорию Республики Казахстан;
5) водителям автотранспортных средств, осуществляющих международные автоперевозки.
 Иммигранты временно пребывающие в Республике Казахстан, регистрируются в течение пяти календарных дней со дня пересечения Государственной границы Республики Казахстан по месту своего постоянного или временного проживания. Регистрация иммигрантов осуществляется по документам, удостоверяющим личность.
Регистрация лиц, ищущих убежище, и беженцев оформляется в порядке, установленном законодательством Республики Казахстан о беженцах.
Регистрация иммигрантов, которые в установленном законом порядке сообщили о совершении в отношении них деяний, признаваемых в соответствии с Уголовным кодексом Республики Казахстан тяжким или особо тяжким преступлением, оформляется на срок, необходимый для рассмотрения заявления в соответствии с уголовно-процессуальным законодательством Республики Казахстан. В случае если по заявлению принято решение о возбуждении уголовного дела, регистрация продлевается на срок, необходимый для расследования уголовного дела.
 Регистрация оформляется на период, не превышающий срок действия национального паспорта иммигранта и визы.
Регистрация граждан, прибывших в Республику Казахстан из стран, с которыми имеются ратифицированные международные договоры о безвизовом порядке въезда и пребывания, производится на срок, предусмотренный международными договорами, в случае его отсутствия на срок, не превышающий тридцати суток, а для граждан государств-членов Таможенного союза девяносто суток, и в дальнейшем продлеваются на такие же сроки.
Здесь необходимо отметить  о двусторонних соглашениях  Республики Казахстан:  

1. Указ Президента Республики Казахстан от 20 апреля 2012 года № 301 «О подписании Соглашения между Республикой Казахстан и Российской Федерацией о порядке пребывания граждан Республики Казахстан на территории Российской Федерации и граждан Российской Федерации на территории Республики Казахстан»
2. Закон Республики Казахстан от 5 июля 2012 г. № 26-V  «О ратификации Соглашения между Правительством Республики Казахстан и Правительством Кыргызской Республики о порядке пребывания граждан Республики Казахстан на территории Кыргызской Республики и граждан Кыргызской Республики на территории Республики Казахстан».   
Регистрация иммигрантов, в отношении которых имеется оформленное в установленном законом порядке разрешение на привлечение иностранной рабочей силы, а также членов их семей, оформляется на срок действия данного разрешения.
От регистрации паспортов освобождаются иммигранты, обладающие дипломатическим или служебным паспортом, а также иммигранты, прибывшие в Республику Казахстан с визой Республики Казахстан категории «дипломатическая», «служебная», «инвесторская» или при подтверждении статуса «инвестора» от уполномоченного органа (для стран с безвизовым режимом пребывания).
При перемене иностранцем временного места жительства в Республике Казахстан, принимающее юридическое или физическое лицо в трёхдневный срок письменно извещает об этом органы внутренних дел.
В случае смены постоянного или временного места проживания, иммигранты проходят в трёхдневный срок перерегистрацию в органах внутренних дел по месту нового проживания.
 Иммигранты, прибывающие с целью осуществления трудовой деятельности, делятся на следующие категории:
1) иностранные работники - иммигранты, прибывшие или привлекаемые работодателями для осуществления трудовой деятельности на территории Республики Казахстан;
2) бизнес-иммигранты - иммигранты, прибывшие с целью осуществления предпринимательской деятельности в соответствии с законодательством Республики Казахстан;
3) сезонные иностранные работники - иммигранты, привлекаемые на работу работодателями для выполнения сезонных работ, которые в силу климатических или иных природных условий выполняются в течение определённого периода (сезона), но не более одного года.
 Привлечение иностранной рабочей силы, а также осуществление трудовой деятельности иммигрантами временно пребывающими в Республике Казахстан, осуществляется на основании разрешения местного уполномоченного органа, если иное не предусмотрено международными договорами, ратифицированными Республикой Казахстан.
 Иностранец, въехавший в страну по визе бизнес-иммигранта, регистрируется в органах внутренних дел на срок действия визы.
 В случае неисполнения бизнес-иммигрантами обязанностей, установленных Законом Республики Казахстан, уполномоченный орган по вопросам миграции населения на основании ходатайства местных исполнительных органов принимает решение о сокращении срока пребывания бизнес-иммигрантов.
 Сезонные иностранные работники, иммигранты прибывающие по гуманитарным мотивам, с целью получения образования, воссоединения семьи регистрируются на общих основаниях, если иное не предусмотрено международными договорами, ратифицированными Республикой Казахстан.
На основании п.п. 3-17  регистрация паспортов иммигрантов и лиц без гражданства осуществляется органами национальной безопасности в пунктах  пропуска  через Государственную границу Республики Казахстан, органами внутренних дел в течение пяти календарных дней после пересечения Государственной границы Республики Казахстан по месту постоянного или временного проживания, а также посредством получения информации от юридических лиц о пребывающих у них иностранцах. Регистрация осуществляется в районных, городских или областных подразделениях миграционной полиции, о чем издаётся соответствующее распоряжение.
      Оформление регистрации и её продление осуществляется в день подачи документов.
      Иностранцы, занимающиеся миссионерской деятельностью, а также прибывшие с благотворительной или гуманитарной помощью, регистрируются в органах внутренних дел на общих основаниях, с дальнейшей учётной регистрацией в территориальном подразделении уполномоченного органа, осуществляющего государственное регулирование в сфере религиозной деятельности. 

При регистрации иммигрантов, прибывших для временного проживания, подразделения миграционной полиции уведомляют через руководство органов внутренних дел участковых инспекторов полиции о сроках разрешённого им проживания в данной местности. 

 Если будет установлено, что иммигранты без надлежащего продления не выехали по истечении разрешённого срока пребывания, участковым инспектором полиции об этом составляется протокол об административном правонарушении с последующим информированием подразделений миграционной полиции. После принятия мер административного воздействия участковый инспектор полиции оказывает содействие в организации выдворения иммигранта-нарушителя из населённого пункта.      Срок пребывания продлевается в связи с тяжёлой болезнью иммигранта или его близких родственников, форс-мажорными обстоятельствами, на основании подтверждающих документов, с отметкой в миграционной карточке.
      Основанием для регистрации паспортов иммигрантов являются визы Республики Казахстан, а для граждан стран, с которыми у Республики Казахстан заключены международные договоры о безвизовом порядке въезда и пребывания, заявления принимающих юридических, физических лиц или самого иммигранта.
      При выявлении иммигранта, незаконно находящегося на территории Республики Казахстан, основанием для его регистрации является рапорт сотрудника органов внутренних дел.
      Регистрация оформляется должностными лицами органов внутренних дел.
      Учёт регистрации паспортов иммигрантов в органах внутренних дел ведётся в Единой информационной системе «Беркут» (далее – ЕИС «Беркут») и журнале учёта регистрации иммигрантов в органах внутренних дел. Порядковый номер по журналу является номером регистрации. Регистрация заверяется подписью сотрудника, оформившего её, и печатью подразделения миграционной полиции.
      Иммигранты сдают принимающим юридическим или физическим лицам свои паспорта, которые после регистрации в органах внутренних дел возвращаются владельцам.
      Регистрация оформляется на сроки, указанные в заявлениях принимающих юридических, физических лиц или самого иммигранта, но не выше срока действия виз. Срок регистрации не может превышать срока действия паспортов иммигрантов.
      Паспорта иммигрантов, имеющих многократные визы, регистрируются на срок фактического пребывания в Республике Казахстан.     Регистрация граждан, прибывших в Республику Казахстан из стран, с которыми у Республики Казахстан имеются международные договоры о безвизовом порядке въезда и пребывания, производится на срок, не превышающий тридцати суток, а для граждан государств-членов Таможенного союза - девяносто суток, и в дальнейшем продлевается на такие же сроки.
      Паспорта иммигрантов, прибывших с целью получения образования, регистрируются на один учебный год.     
Для оформления регистрации паспорта иммигранта, прибывшего на срок свыше шести месяцев, представляются письменное обращение (заявление) принимающей организации  и фотокарточка (33х43 миллиметров). При этом заполняются талоны статистического учёта, листки прибытия и учётные карточки на иммигрантов. Одновременно создаётся база данных на электронных носителях.
      Кроме того, регистрация осуществляется на основании медицинской справки, подтверждающую отсутствие заболеваний, препятствующих трудовой деятельности и прохождению обучения по избранной специальности.      При регистрации на работу предоставляется копия трудового договора.  При перемене иммигрантом места своего временного проживания в Республике Казахстан принимающее юридическое или физическое лицо письменно извещает об этом органы внутренних дел в течение трёх календарных дней со дня изменения места временного проживания.
      В случае смены постоянного или временного места проживания иммигранты в трёхдневный срок осуществляют перерегистрацию.  Срок разрешённого пребывания иммигранта в Республике Казахстан и действия регистрации их паспортов прекращается в последний день срока действия виз, а для въехавших в безвизовом порядке - в последний день срока действия регистрации. Продление срока пребывания иммигрантов осуществляется путём выдачи или продления виз и продления срока действия регистрации паспортов иммигрантов. 
Продление срока действия регистрации паспортов иммигрантов оформляется должностными лицами органов внутренних дел.
       Решения о продлении сроков пребывания иммигрантов в Республике Казахстан на основании ходатайств физических и юридических лиц принимаются по месту регистрации иммигрантов.

За нарушение иностранцем или лицом без гражданства правил пребывания в Республике Казахстан санкцией   ст. 394 Кодекса об административных правонарушениях РК (КоАП РК) предусмотрена административная ответственность в виде штрафа, административного ареста и выдворения за пределы Республики Казахстан.

Как уже отмечалось выше в Парламенте РК находится  проект КоАП РК. В проекте   ст. 494 КоАП РК по прежнему иностранцы, проживающие не по месту регистрации, будут привлекаться к административной ответственности, но в соответствии с Концепцией проекта административный арест исключается как вид административного взыскания из   ч. 2 санкции данной статьи.          

Так по данным Управления миграционной полиции ДВД ЮКО
 за нарушение иностранцем или лицом, без гражданства Правил пребывания в Республике Казахстан, выразившееся в несоблюдении установленного законодательства Республики Казахстан сроков регистрации либо порядка передвижения или выбора места жительства по ч. 1       ст. 394 КоАП РК  за 11 месяцев 2013 г. к административной было привлечено к административной ответственности -  2448 иностранцев и лиц без гражданства.   

Выводы и рекомендации
Выводы: 
Во-первых, существующий в Казахстане порядок обязательной регистрации по месту жительства не только противоречит международным стандартам, но и Конституции Республики Казахстан.

Во-вторых,  Обязательная регистрация по месту жительства регулируется подзаконными нормативными правовыми актами.  

В-третьих, обязательная регистрация препятствует реализации конституционных прав, таких как право избирать, право на признание право-субъектности, право на свободу передвижения, право на труд, право на социальное обеспечение и т.д. Важно отметить, что вопросы социального обеспечения, реализация избирательного права, права на выезд из Казахстана и другие находятся в зависимости от института регистрации.
В-четвертых,   обязательная регистрация по месту жительства обязует как  граждан Республики Казахстан, так и иностранцев проживать  по адресу регистрации, что является нарушением  права человека на передвижение. 

В-пятых,  регистрация граждан, прибывших в Республику Казахстан из стран, с которыми имеются ратифицированные международные договоры о безвизовом порядке въезда и пребывания, производится на срок, предусмотренный международными договорами, в случае его отсутствия на срок, не превышающий тридцати суток, а для граждан государств-членов Таможенного союза девяносто суток, и в дальнейшем продлеваются на такие же сроки. Что явно противоречит п. 1 ст. 2 Международного пакта о гражданских и политических правах - каждое участвующее в настоящем Пакте Государство обязуется уважать и обеспечивать всем находящимся в пределах его территории и под его юрисдикцией лицам права, признаваемые в настоящем Пакте, без какого бы то ни было различия
В-шестых, за проживание не адресу регистрации Кодексом об административных правонарушениях РК  предусмотрена административная ответственность как для граждан Республики Казахстан, так и для иностранцев. 
Рекомендации: 
 I.  Необходим пересмотр законодательства и правоприменительной практики в Республике Казахстан, относящихся к регистрации граждан по месту жительства, практически мало отличающихся от советской системы «прописки». 
        Необходимо упрощение системы регистрации граждан и исключение любой правовой связи регистрации граждан по месту жительства с обеспечением  экономических и социальных прав и гарантий. 

      II.  Необходимо  разработать и принять отдельный нормативный правовой акт регулирующий регистрацию  по месту жительства как граждан Республики Казахстан так и иностранцев 

      III. Исключить из Кодекса об административных правонарушениях РК статьи предусматривающие административную ответственность за проживание не по адресу регистрации как граждан Республики Казахстан, так и иностранцев.  
       IV. Необходимо внести изменения в законодательство РК  регулирующее регистрацию по месту жительства изменения используя опыт Грузии или Дании,  предоставив возможность лицам не имеющих в собственности жилья или временной регистрации получать регистрацию в акимате в том населённом пункте, где они находится без указания адреса регистрации.  
. 
�  При написании данного раздела использовалась Информационная записка, подготовленная Жовтисом Е. А. для Генеральной прокуратуры РК, МВД РК, МЮ РК, Уполномоченного по правам человека, Председателю комиссии по правам человека при Президенте РК, Председателю Комитета по правам детей при Министерстве образования и науки РК для внесения изменений в Законодательство РК регулирующее обязательную регистрацию. 


� апатрид -  лицо, которое не рассматривается гражданином каким-либо государством в силу его закона. 


� Беженец - лицо, которое  силу вполне обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, вероисповедания, гражданства, принадлежности к определённой социальной группе или политических убеждений находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой этой страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений; или, не имея определённого гражданства и находясь вне страны своего прежнего обычного местожительства в результате подобных событий, не может или не желает вернуться в неё вследствие таких опасений. 


� Ответ из Управления миграционной полиции ДВД ЮКО № 8858от 24.12.2013 г. 


� Согласно п. 8 ст. 1 Закон РК «О миграции населения»  от 22 июля 2011 года № 477-IV ЗРК иммигрант - иностранец или лицо без гражданства, прибывшие в Республику Казахстан для временного или постоянного проживания


�  Миграционная карточка, документ, который содержит сведения об иностранце, въезжающем в Республику Казахстан, и служит для контроля за его временным пребыванием на территории Республики Казахстан  (п. 2 Правил выдачи миграционной карточки, утв. Совместный приказом Министра внутренних дел Республики Казахстан от 27 мая 2013 года № 351 Министра транспорта и коммуникаций Республики Казахстан      от 25 июня 2013 года № 484 Министра финансов   Республики Казахстан  от 14 июня 2013 года № 274 Председателя Комитета национальной безопасности Республики Казахстан от 01 октября 2013 года № 471


�  Ответ из УМП ДВД ЮКО № 8/4-8858 от 24.12.2013 г. 





