 

Некоторые практические проблемы применения норм уголовно-исполнительного законодательства Республики Казахстан с точки зрения соблюдения прав и свобод человека.
В отношении применения ряда статей Уголовно-исполнительного кодекса РК отмечается значительное несоответствие правоприменительной практики судов, специальных прокуроров, Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК основным положениям этого нормативного правового акта и международным стандартам обращения с заключенными. 
1. Статья 68 Уголовно-исполнительного кодекса РК. Места исполнения наказания в виде лишения свободы

См. Краткую информационную справку по применению ст.68 УИК РК (прилагается).

Как следует из этой справки, отмечаются многочисленные случая направления осужденных к лишению свободы в исправительные учреждения другой области, а не по месту проживания до ареста, по непредусмотренным законом основаниям или в соответствии с весьма произвольным толкованием закона руководством уголовно-исполнительной системы.

2. Статья 70 Уголовного Кодекса РК. Условно-досрочное освобождение

Подготовка и рассмотрение ходатайств об условно-досрочном освобождении после внесения изменений и дополнений в уголовное и уголовно-исполнительное законодательство, предоставивших право осужденному самому обращаться в суд с ходатайством, ведется неудовлетворительно. Администрации исправительных учреждений не используют предусмотренные законом возможности для представления интересов осужденного в суде и поддержки их ходатайств об условно-досрочном освобождении. Кроме того, в ряде случаев составление положительных характеристик на осужденных для предоставления в суд имеет и коррупционную составляющую.
3. Статья 73 Уголовно-исполнительного кодекса РК. Изменение вида исправительного учреждения
   
Уголовно-исполнительный закон предусматривает возможность изменения вида исправительного учреждения в сторону как улучшения, так и ухудшения условий отбывания наказания.

Практика применения этой статьи, особенно в отношении направления в исправительные учреждения с более строгими условиями содержания представляется весьма репрессивной, не отвечающей целям наказания и произвольной.

Полагаю, не отвечающими целям гуманизации и тюремной реформы запреты на перевод в исправительные учреждения с более мягкими условиями содержания: осужденных при особо опасном рецидиве преступлений; осужденных за совершение особо тяжких преступлений; осужденных к пожизненному лишению свободы, а также осужденных, которым пожизненное лишение свободы заменено в порядке помилования лишением свободы на определенный срок; осужденные, которым смертная казнь в порядке помилования заменена лишением свободы.


При этом очевидно, что минимальный срок отбытия наказания в исправительном учреждении, вид которого был установлен судом, должен составлять не менее ½ срока наказания для этих категорий осужденных. 

Необходимо также более четко определить злостность нарушений режима для возникновения оснований для перевода в исправительное учреждение с более строгими условиями отбывания наказания, поскольку не каждое злостное нарушение режима должно вести к такому переводу осужденного в другое исправительное учреждение.

Необходимо исключить возможность перевода осужденных к лишению свободы за совершение преступлений по неосторожности (содержащихся в колонии-поселении) за нарушение режима в колонии общего режима, поскольку это не соответствует целям наказания и дифференциации обращения с лицами, совершившими преступления по неосторожности, и наоборот криминализирует осужденного путем помещения его в среду лиц, совершивших умышленные преступления.

В случае злостного нарушения режима, выразившегося в неподчинении законным требованиям администрации или организации неповиновения и т.д. у администрации всегда есть возможность инициировать возбуждение уголовного дела за совершение умышленного преступления и в судебном порядке решить вопрос о переводе осужденного в исправительное учреждение с более строгими условиями отбывания наказания.См.: Информационное письмо Консультативного Совета по выработке единой судебной практики при отправлении правосудия Карагандинского областного суда от 10 января 2012 года № 1 «О некоторых вопросах применения Закона РК от 09.11.2011 года»
Кроме того, практически не применяются положения  Нормативного постановления Верховного Суда Республики Казахстан от 23 июня 2006 года № 7 «О судебной практике назначения видов исправительных учреждений лицам, осужденным к лишению свободы», в котором, в частности установлено, что суды не вправе отказывать в переводе в исправительное учреждение с более мягким видом режима по мотивам, не предусмотренным законом, таким как: мягкость назначенного наказания, кратковременность пребывания осужденного в данном исправительном учреждении, отрицание вины осужденным, наличие в прошлом судимостей, отбывание наказания за совершение тяжкого или особо тяжкого преступления и т. д.
4. Статья 82 Уголовно-исполнительного кодекса РК. Условия отбывания наказания осужденных к лишению свободы

Уголовно-исполнительный кодекс РК предусматривает, что «В пределах одной исправительной колонии общего или строгого режима, а также в воспитательной колонии осужденные могут находиться на обычных, строгих, облегченных и льготных условиях отбывания наказания”.

Однако, облегченные условия отбывания наказания редко применяются в колониях строгого режима, а льготные вообще не применяются ни в колониях строгого, ни в колониях общего режима.В пункт 18 внесены изменения в соответствии с нормативным постановлением Верховного Суда РК от 21.04.11 г. № 1 (см. стар. ред.)
 (с изменениями и дополнениями от 21.04.2011 г.)
 

