ИТОГОВЫЙ ДОКУМЕНТ

региональной конференции «Профилактика радикализации к насилию в пенитенциарных учреждениях стран Центральной Азии»
г. Бишкек                                                                               14-15 сентября 2017 года
Участники региональной конференции отмечая необходимость,
- применения комплексного подхода к противодействию экстремизму и терроризму в органах и учреждениях уголовно-исполнительных систем, предусматривающего не только меры по обеспечению безопасности, но также эффективные превентивные меры;
- актуализации вопросов противодействия и профилактики религиозного экстремизма и терроризма в органах и учреждениях УИС, в которых наблюдается тенденция роста численности осужденных за преступления террористического характера и экстремистской направленности;

- повышения эффективности деятельности органов и учреждений УИС в сфере пенитенциарной безопасности с целью противодействия распространению экстремистской идеологии среди осужденных;

- организации отбора и специальной подготовки сотрудников органов и учреждений уголовно-исполнительных систем по работе с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности;
- совершенствования организации воспитательной, образовательной, социальной и психолого-коррекционной работы с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности, с участием представителей гражданского общества и священнослужителей в органах и учреждениях уголовно-исполнительных систем;
- повышения аналитического потенциала уголовно-исполнительных систем для проведения оценки рисков и классификации осужденных;
- усиления центральной роли психологических и социальных служб в процессе реабилитации осужденных за преступления террористического характера и экстремистской направленности;

рекомендуют:

- соблюдать Минимальные стандарты правила ООН обращения с заключенными (Правилами Нельсона Манделы) и нормы других международных документов при организации работы с осужденными за преступления экстремистской и террористической направленности; 
-  применять положительную практику в работе с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности, изложенную в Справочнике Управления ООН по наркотикам и преступности по работе с заключенными из числа воинствующих экстремистов и предупреждению порождающей насилие радикализации в тюрьмах;

- рассмотреть возможность организации в уголовно-исполнительных системах специализированных подразделений по работе с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности, в том числе теологических и психологических служб;

- разработать механизм отбора сотрудников уголовно-исполнительных систем;

- организовать на системной основе многоуровневую профессиональную подготовку и повышение квалификации сотрудников по работе с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности; 
- организовывать обмен опытом, информацией и передовой практикой на национальном, региональном и международном уровнях сотрудников уголовно-исполнительных систем; 

- провести инвентаризацию законодательной базы, регламентирующей назначение и исполнение наказаний за преступления террористического характера и экстремистской направленности и привести ее в соответствие с международными стандартами и лучшей практикой;
- рассмотреть возможность разработки современной системы оценки рисков и классификации осужденных в учреждениях и органах уголовно-исполнительных систем с четким указанием индикаторов и методологии ее проведения с участием психологов, теологов, психиатров, социальных инспекторов;
- создать региональную единую базу данных осужденных за преступления террористического характера и экстремистской направленности;

- по итогам регулярного проведения оценки рисков и классификации осужденных, разрабатывать индивидуальные планы реабилитации осужденных;
- в реабилитационной работе широко использовать образовательные мероприятия, профессионально-техническое обучение, религиозное воспитание, психо-коррекционную работу, культурно-массовые мероприятия, трудовую деятельность, семейные связи;
- совершенствовать нормативно-правовую базу и методическое обеспечение по работе с осужденными за преступления террористического характера и экстремистской направленности;

-  рассмотреть возможность увеличения штатных единиц психологов, теологов, психиатров и социальных работников в учреждениях и органах уголовно-исполнительных систем для эффективной реализации реабилитационных программ;

- рассмотреть возможность разработки и утверждения квалификационных требований для пенитенциарных психологов;

- рассмотреть возможность разработать/совершенствовать меры по ресоциализации осужденным за преступления террористического характера и экстремистской направленности, и членам их семей;

- разработать механизм пост пенитенциарного надзора за лицами, отбывшими наказание за преступления террористического характера и экстремистской направленности;
- усилить взаимодействие с гражданским обществом и проводить общественный мониторинг условий содержаний.

