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Уважаемые участники брифинга,

Не открою Америки, которая, по мнению всяких доморощенных конспирологов, которых я наблюдаю в некоторых наших СМИ, стоит за всем, что в мире происходит, и сообщу известную любому политологу и социологу информацию, что в этом самом современном мире сильное гражданское общество - один из необходимых элементов эффективного управления, устойчивого развития и также эффективных инструментов  предупреждения конфликтов и разрешения проблем. Это необходимая институциональная основа современного общественно-политического и экономического устройства наряду с государством (имею в виду - властью) и бизнесом.

Гражданское общество это понятие значительно более широкое, чем просто НПО (неправительственные организации) или НКО (некоммерческие организации). Это и политические партии, и профсоюзы, и другие общественные организации, и СМИ, и разного рода формальные и неформальные группы, инициативы, отдельные люди, связи между ними. Это целая сфера общественной жизни, где отражаются и реализуются общественные интересы, и поэтому в какой-то мере  эта сфера, если можно так сказать, взаимодействует на партнёрских началах и с бизнесом, и с государством (точнее - с властью) а иногда, на законных основаниях, и  противостоит им, поскольку не только содействует в решении социальных проблем, но отстаивает права и законные интересы граждан.
Наиболее активная часть гражданского общества организуется в разные общественные, формальные и неформальные, объединения. Наиболее устойчивые их формы называются некоммерческие организации, которые согласно нашему законодательству существуют в виде общественных объединений, фондов и учреждений. 
Их главное отличие от других юридических лиц – это то, что они не извлекают прибыль из своей деятельности и – самое главное – не распределяют её между участниками. Их цель – решение различных общественных проблем, в том числе общественного контроля за деятельностью и бизнеса, и власти, потому что согласно нашей Конституции народ является источником власти, а его права и свободы – высшая ценность. 

Именно некоммерческий характер и общественная направленность этих организаций и предопределяет отношение к ним государства в виде различных льгот, в том числе налоговых. Поэтому во всех развитых государствах главное, что такие организации должны всё время подтверждать – это их некоммерческий характер.
В тех же государствах широко развито волонтёрское движение, которое у нас только делает первые шаги. Но одновременно существуют десятки и даже  сотни тысяч НКО, которые должны на что-то существовать и реализовывать свои проекты и программы. В США, например, более 200.000 только различных фондов и  других донорских организаций, которые предоставляют средства для общественных инициатив и проектов. Донорами может быть и бизнес (у нас благотворительная помощь бизнеса на общественные цели пока находится в зачаточном состоянии), и государство, и международные организации, и зарубежные правительственные и неправительственные фонды и частные лица. 
И второе условие для разного льгот, в том числе по налогам, это характер предоставляемых средств или имущества. То, что называется в статье 134 Налогового кодекса Казахстана грантами, безвозмездно переданным имуществом, отчислениями и пожертвованиями на безвозмездной основе.  Их могут предоставлять для существования самой некоммерческой организации, на указанные ею в заявке или запросе на финансирование цели и т.д. 
То есть в этих отношениях у нас три стороны. Активные граждане, создавшие некоммерческие организации, реализующие общественные цели. Доноры, предоставляющие финансовую поддержку на общественное развитие. И государство, содействующее этому процессу, если оно заинтересовано в общественном развитии, а иногда и выступающее само в роли донора.

И здесь надо чётко определить, что практически всегда доноры, безвозмездно предоставляющие средства на общественное развитие, не являются никакими ни заказчиками каких-либо услуг и средства дают не на свои личные цели. Конечно, например, у ООН есть цели содействия развитию, но, поддерживая казахстанские НКО, она помогает процессам развития в Казахстане, а не развитию самой ООН. И так в подавляющем большинстве случаев.
Могут ли у каких-то доноров или казахстанских организаций быть какие-нибудь неблаговидные цели? Могут. Так же, как иногда существуют преступники и преступные организации в бизнесе или в самих государственных органах. Надо ли их выявлять и с ними бороться? Конечно, надо. Но при этом именно с ними, а не со всеми. Так же, как государство выявляет и борется с отдельными нарушителями закона, но не путём полного контроля за всеми гражданами. Потому что исходно предполагается, что подавляющее большинство граждан – законопослушны и не преследуют противоправные цели. В противном случае мы живём в государстве, у которого нет никаких перспектив.
К сожалению на протяжении уже многих лет наше законодательство и правоприменительная практика идёт по пути постоянного усиления контрольных и надзорных функций государства, создания всё больших затруднений для создания и деятельности общественных организаций. 

В отличие от законодательства всех развитых государств мира у нас существует обязательная регистрация общественных объединений и административная или даже уголовная ответственность за организованную общественную деятельность без регистрации. Всё больше усложняются процедуры и объём отчётности некоммерческих организаций. Государству уже недостаточно подтверждения некоммерческого характера организации, нужно получать полную информацию о том, какая организация что делает. Кстати, в этом не так много смысла, потому что по этой логике надо делать обязательной отчётность о деятельности и каждого отдельного гражданина. Иначе всё равно полного представления обо всех  у государства не будет.
Создан специальный уполномоченный орган по делам гражданского общества. У меня уже полгода вертится пока неотвеченный властями вопрос: в какой из стран Организации экономического сотрудничества и развития, куда Казахстан ставит целью вступить, есть министерство по делам гражданского общества?

Установлены новые обременительные процедуры отчётности НКО в налоговые органы по средствам, полученным из иностранных источников. И теперь ко всему этому добавились весьма своеобразные интерпретации терминов «некоммерческая организация», «грант», «безвозмездно переданное имущество», «отчисления и пожертвования на безвозмездной основе», «доноры» и т.д. со стороны налоговых органов, что выяснилось по результатам налоговой проверки трёх правозащитных организаций. Они сами расскажут об этой интерпретации, а у меня возникает простой вопрос.
Если власть заинтересована в общественном развитии, в реализации амбициозных планов позиционирования Казахстана среди развитых государств мира, то сделать это невозможно без сильного гражданского общества, созданию которого государство должно активно и эффективно помогать, а не мешать.
И хотелось бы также видеть в решении этой проблемы более активное участие самих доноров.

Спасибо за внимание.

