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I.
Введение
1.
В соответствии со статьей 40 (4) Международного пакта о гражданских и политических правах, Комитет ООН по правам человека имеет полномочия на подготовку дополнительных отчетов на основе различных статей и положений Пакта, с целью содействия государствам-участникам в выполнении ими их обязательств по отчетности. Настоящий отчет основывается на вышеуказанной статье. 

2.
В отчете содержится информация, полученная Специальным докладчиком для подготовки дополнительных и окончательных комментариев, а также оценка и решения Комитета, принятые в ходе его 123-й сессии. Статус дополнительных и окончательных комментариев, принятых Комитетом с даты проведения его 105-й сессии в июле 2012 года, представлен в таблице (указать источник).




	Оценка ответов 


	

	A
	Ответ/предпринятые меры в основном удовлетворительные: государство-участник предоставило доказательства осуществления значимых действий по выполнению рекомендаций Комитета.

	B
	Ответ/предпринятые меры частично удовлетворительные: государство-участник предприняло шаги в направлении выполнения рекомендации; тем не менее, требуется дополнительная информация или меры.

	C
	Ответ/предпринятые меры неудовлетворительные: ответ от государства-участника получен, однако предпринятые меры или информация не имеют отношения к решению поставленных вопросов или не служат целям выполнения рекомендаций Комитета.

	D
	Отсутствие сотрудничества с Комитетом: дополнительный отчет так и не был предоставлен, несмотря на напоминание(напоминания).

	E
	Информация или предпринятые меры находятся в противоречии или отражают нежелание выполнять рекомендации Комитета.



II.
Оценка информации в отношении последующих мер 


Государства-участники, которые получили оценку [D] за отказ от сотрудничества с Комитетом в рамках процедуры последующих мер в связи с заключительными замечаниями 
117-я сессия (20 июня–15 июля 2016 г.)

	Казахстан
	

	
	

	Заключительные замечания:
	CCPR/C/KAZ/CO/2, 11 июля 2016 г.

	Статьи в отношении последующих мер:
	18, 24 и 54

	Ответ в отношении последующих мер:
	CCPR/C/KAZ/CO/2/Add.1, 7 декабря 2016 г.
CCPR/C/KAZ/CO/2/Add.2, 18 апреля 2017 г.


	Оценка Комитета: 
	Дополнительная информация требуется для статей 18[C], 24[B][C] и 54[C][C][B] 

	Неправительственные организации:
	Конфедерация независимых профсоюзов Казахстана, 7 июня 2017 года; Коалиция НПО Казахстана против пыток, 6 июня 2017 года; Международная амнистия, 13 июня 2017 года 

	
	




Статья 18: Привлечение к ответственности за нарушения прав человека в связи с событиями в Жанаозене

Государству-участнику следует провести независимое, беспристрастное и эффективное расследование по каждому случаю гибели людей и получения ранений в связи с событиями в Жанаозене, а также по каждой жалобе на пытки и жестокое обращение в целях обеспечения привлечения виновных к надлежащей ответственности, восстановления прав осужденных на справедливое судебное разбирательство и предоставления всем пострадавшим от нарушений прав человека или их семьям эффективных средств правовой защиты, включая выплату адекватной компенсации.

Резюме ответа государства-участника

Уголовное расследование событий в Жанаозене было открытым и прозрачным, также в нем принимала участие общественная комиссия. В декабре 2011 года Генеральный прокурор Казахстана внес предложение о том, чтобы эксперты Организации Объединенных Наций приняли участие в расследовании, и члены Международной тюремной реформы отправились в Мангистау, с тем чтобы поговорить с местными жителями и посетить центры содержания под стражей.

Судебные разбирательства были проведены максимально открытым способом. Отдел внутренних дел Мангистауской области изучил заявления подсудимых по обвинению в применении пыток, но не возбудил уголовное дело; это решение было оставлено в силе судом.

Суд признал виновными в организации и участии в массовых беспорядках 34 человека. В мае 2012 года суд признал виновными в ненадлежащем исполнении своих полномочий пятерых сотрудников полиции и наложил на них наказание в виде лишения свободы от пяти до семи лет. В марте 2012 года все пострадавшие и члены их семей получили компенсацию в размере 79,4 млн. тенге.

Информация от неправительственных организаций


Коалиция НПО Казахстана против пыток

Независимого, беспристрастного и эффективного расследования гибели людей и получения ранений во время событий в Жанаозене не было проведено. Расследование, на которое ссылается государство-участник, было неполным и сопровождалось пытками, угрозами и запугиванием.

Не установлено точное количество убитых в декабре 2011 года. Не проводилось расследования заявлений свидетелей о массовом применении пыток и задержаний. 

Эмнести Интернэшнл (Международная амнистия)

Проведенное государством-участником расследование не было всеобъемлющим или адекватным. Большинство обвиняемых заявили о том, что в период их содержания под стражей в их отношении применялись пытки или унижающее человеческое достоинство обращение, с тем чтобы выбить из них признание, при этом никакого фактического расследования не было. Вместо этого их жалобы были переданы в Министерство внутренних дел – ведомства, представители которого, по заявлению пострадавших, и осуществляли пытки, при этом Министерство отвергло все обвинения как необоснованные. В ходе судебного процесса судья отказал в удовлетворении всех жалоб и обвинений.



Оценка Комитета


[C]: Комитет отмечает факт предоставления информации государством-участником, при этом выражая сожаление по поводу отсутствия конкретных сведений о мерах, предпринятых после того, как Комитет принял свои окончательные комментарии. Комитет запрашивает у государства-участника ответы на обвинения в том, что расследование сопровождалось пытками, угрозами и запугиванием, и информацию о том, какие меры были приняты по результатам рассмотрения жалоб, поданных в судебном процессе по делу о событиях в Жанаозене. Комитет настоящим еще раз напоминает о своих рекомендациях. 



Статья 24: Пытки и жестокое обращение

Государству-участнику следует предпринять энергичные усилия по искоренению пыток и жестокого обращения и обеспечению того, чтобы случаи применения пыток и жестокого обращения эффективно расследовались, преследовались в уголовном порядке и влекли за собой наказание, в частности, путем:

(a)
обеспечения того, чтобы при решении вопроса о возбуждении уголовного дела по жалобам на применение пыток или жестокое обращение применяемые критерии допустимости доказательств и достоверности были надлежащими и разумными;

(b)
обеспечения того, чтобы расследования по жалобам на применение пыток и других видов жестокого обращения проводились независимым органом и необоснованно не затягивались, и чтобы «управления специальных прокуроров» сами отвечали за проведение всех расследований случаев пыток и жестокого обращения и не перекладывали проведение следствия на подконтрольные им правоохранительные органы;

(c)
обеспечения соразмерности наказания за преступление, связанное с пытками, характеру и тяжести преступления как на уровне закона, так и в правоприменительной практике;

(d)
недопущения предъявления обвинений в «заведомо ложном доносе о совершении преступления» предполагаемым потерпевшим от пыток или жестокого обращения;

(e)
обеспечения того, чтобы пострадавшие от пыток и жестокого обращения имели как на уровне закона, так и в правоприменительной практике возможность получения полного возмещения вреда, включая реабилитацию, адекватное возмещение и наличие гражданско-правовым средств защиты, независимых от уголовного судопроизводства;

(f)
обеспечения того, чтобы надзор за деятельностью пенитенциарной системы осуществлялся учреждением, не зависимым от органов поддержания правопорядка и обеспечения внутренней безопасности.


Резюме ответа государства-участника

(a)
Были проведены серьезные реформы уголовного и уголовно-процессуального права, основанные на принципе «нулевой терпимости» к пыткам. Введен запрет на применение пыток, насилия, угроз и иных незаконных мер, а также жестокого обращения при производстве следственных действий.

(b)
Жалобы на применение пыток, заявленные в ходе расследования, рассматриваются в течение трех дней в соответствии с новым уголовно-процессуальным законом. 

(c)
Применение пыток отнесено к категории тяжких преступлений с максимальной санкцией – до 12 лет лишения свободы с конфискацией имущества. Не допускается освобождение от уголовной ответственности лиц, совершивших пытки, на основании истечения срока давности или по амнистии.

(e)
Был инициирован проект под названием «Общество без пыток», с тем чтобы привести законодательство и правовую практику, касающиеся пыток, в соответствие с международными обязательствами государства-участника. Проект сейчас находится на стадии обсуждения, и запланированные меры проекта были представлены на четвертом Форуме пенитенциарных учреждений, который состоялся в январе 2017 года. Срок выполнения проекта составляет два года. 

Правительство предприняло меры по внедрению положений Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и Факультативного протокола к ней в национальное законодательство по таким вопросам, как отнесение пыток к категории преступлений, совершенствование механизмов ареста и передачи подозреваемых, и введение упрощенных способов досудебного производства и сделок в связи с признанием вины. 

(f)
Введен национальный превентивный механизм, включая беспрепятственный доступ его участников в любое закрытое учреждение для проверки. Улучшились условия содержания в таких учреждениях, количество заключенных неуклонно сокращается, несмотря на это в Казахстане каждый год регистрируется около 700 заявлений о недозволенных методах дознания и насилии в системе исполнения наказаний. За последние пять лет 158 должностных лиц были осуждены за пытки, а с 2008 года Организация Объединенных Наций признала Казахстан виновным в нарушении требований Конвенции против пыток по 10 делам. 



Информация от неправительственных организаций



Коалиция НПО Казахстана против пыток

(a)
Политика «нулевой терпимости» к пыткам является основой для проведения институциональных реформ. Тем не менее, план мер рассчитан на реализацию в течение двух лет, а вопрос практики требует применения срочных мер;

(b)
согласно проекту «Общество без пыток» расследование заявлений о пытках должно проводиться независимым органом, но это положение пока не выполняется;


(c)
определение пыток пока не приведено в соответствие со статьей 1 Конвенции ООН против пыток. Не увеличены санкции за применение пыток и все еще не исключены возможности примирения сторон или условного осуждения виновных;

(d)
продолжается практика информирования властями заявителей о преступлениях об уголовной ответственности за ложный донос;

(e)
жертвы пыток не имеют возможности получить компенсацию из средств государственного бюджета, а только за счёт виновных, в случае их установления, либо их работодателя;

(f)
по-прежнему уголовно-исполнительная система продолжает оставаться в ведении Министерства внутренних дел (полиции), а не гражданского ведомства.


Эмнести Интрнэшнл (Международная амнистия)

(b)
В Казахстане отсутствует независимый орган по расследованию случаев применения пыток. Несмотря на то, что Генеральной прокуратурой созданы ведомства специальных прокуроров, имеющих полномочия на расследование случаев применения пыток, последние проводят такие расследования по приказу самой Генеральной прокуратуры, а не на основе положений Уголовно-процессуального кодекса. Необходимо более четкое определение полномочий вышеуказанных ведомств, с тем чтобы они могли проводить расследования всех заявлений о применении пыток и унижающего человеческое достоинство обращения в силу имеющихся у них полномочий.

(d)
Заявители предупреждаются об уголовной ответственности за ложный донос.

(f)
Национальный превентивный механизм не осуществляет мониторинг всех мест содержания под стражей, продолжает оставаться в ведении канцелярии Уполномоченного по правам человека Республики Казахстан, что сводит на нет его статус независимого органа; далее, перед каждым посещением места содержания под стражей представители НПМ вынуждены получать письменное разрешение Уполномоченного по правам человека, что негативным образом влияет на способность НПМ осуществлять быстрое реагирование на заявления о применении пыток и жестокое обращение. 



Оценка Комитета


[B] (a) и (b): Комитет приветствует ответ государства-участника, однако просит предоставить дополнительную информацию о мерах, предпринятых после принятия Комитетом окончательных комментариев, с тем чтобы обеспечить положение, при котором стандарты надежности предоставляемых доказательств являлись бы достаточными и разумными для вынесения заключения о том, что те или иные действия представляют собой пытки или унижающее человеческое достоинство обращение. В частности, Комитет просит предоставить информацию о датах принятия и содержании реформ уголовного законодательства и процессуальных норм, на которые ссылается государство-участник.


Что касается проведенных государством-участником расследований, Комитет отмечает факт предоставления информации, однако при этом выражает сожаление о том, что государством-участником не было установлено, действительно ли проводились вышеуказанные расследования независимым органом. Комитет требует, чтобы государство-участник дало пояснения по тому, какой конкретно орган отвечает за проведение расследований случаев применения пыток и жестокое обращение, и действительно ли такой орган является в полной мере независимым. Комитет также требует дополнительную информацию об институте специальных прокуроров, в частности: (a) разъяснение в отношении полномочий таких ведомств, включая их возможности по проведению расследований в силу имеющихся у них полномочий всех заявлений о применении пыток и унижающем человеческое достоинство обращении; (b) комментарии по поводу полученной информации о том, что вышеуказанные ведомства делегировали свои полномочия по проведению расследований органам правопорядка. 

[C] (c) - (f): 


Что касается наказания за преступления, вовлекающие применение пыток, Комитет приветствует факт предоставления информации государством-участником, однако отмечает недостаточность информации о мерах, предпринятых после принятия Комитетом его окончательных комментариев. Комитет просит предоставить эту информацию, а также сведения о: (a) различиях между пытками и другими видами жестокого, бесчеловечного и унижающего достоинство обращения или наказании за них, предусмотренном Уголовным кодексом, и, если таковые различия существуют, указание о том, есть ли различия в предусмотренных видах наказания; (b) возможности примирения или условного наказания для лиц, совершивших такие преступления; (c) влиянии проекта «Общество без пыток» на внедрение санкций за преступления, связанные с применением пыток, которые были соразмерны характеру и серьезности преступлений. 


Комитет отмечает тот факт, что государство-участник не предоставило информацию о применении положений о «ложном доносе о совершении преступления», и настоящим еще раз повторяет свою рекомендацию. 


Что касается выплат компенсации жертвам пыток и жестокого обращения, Комитет приветствует предоставление информации о проекте «Общество без пыток», направленном, помимо прочих целей, на реабилитацию жертв таких преступлений. Тем не менее, Комитет выражает сожаление о недостаточности предоставленной информации о плане, а также о том, каким образом государство-участник будет обеспечивать возможность полного возмещения ущерба жертвам таких преступлений, выплате им адекватных компенсаций и возможность обращения к другим средствам гражданско-правовой защиты. Комитет требует от государства-участника принятия мер по решению вышеперечисленных вопросов и дополнительным разъяснениям о природе и целях проекта, графике его начала и о том, каким образом этот проект будет оказывать содействие в реабилитации пострадавших. 


Что касается системы мониторинга, Комитет отмечает факт предоставления информации, однако требует предоставления дополнительной информации о национальном превентивном механизме и степени его независимости при осуществлении им своих функций. В частности, Комитет просит предоставить информацию о: (a) том, имеет ли НПМ возможность посещения и мониторинга всех мест содержания под стражей на всей территории государства-участника, без ограничений; (b) том, необходимо ли представителям НПМ получать предварительное согласие перед каждым посещением мест содержания под стражей. 



Статья 54: Свобода объединений и участия в общественной жизни

Государству-участнику следует привести нормы законов и практику, регулирующие регистрацию и деятельность политических партий и неправительственных организаций, а также нормативно-правовую базу, регулирующую проведение забастовок и деятельность профессиональных союзов, в полное соответствие с положениями статей 19, 22 и 25 Пакта. Государство-участник обязано, в частности:

(a)
воздерживаться от привлечения к уголовной ответственности за создание общественных объединений, в том числе политических партий, за их законную деятельность на основании норм уголовного права, содержащих широкое определение и не отвечают принципу правовой определенности;

(b)
уточнить широкие основания для приостановления деятельности или роспуска политических партий;

(c)
обеспечить, чтобы новое законодательство о предоставлении финансовых средств общественным объединениям не использовалось как средство неправомерного контроля и вмешательства в деятельность таких объединений или в целях ограничения их возможностей по привлечению средств.


Резюме ответа государства-участника

(a)
Право на свободу объединений является конституционным правом. Закон «О политических партиях» (с изменениями, внесенными в 2009 году), который регламентирует порядок государственной регистрации политических партий, соответствует международным нормам. 

Конституцией предусмотрен запрет на прямое финансирование профсоюзных организаций, но данная норма не является препятствием для проведения профсоюзами мероприятий совместно с международными организациями. Законодательство Казахстана не запрещает сотрудничество между национальными и иностранными профсоюзами или международными федерациями.

(c)
В 2015 году было принято законодательство по вопросам деятельности НПО, которое предусматривает введение новых форм государственной поддержки неправительственных организаций в виде грантов и средств. Выдачей грантов и осуществлением мониторинга их освоения занимается специализированный оператор, независимый от организаций, которые регулярно выделяют средства, а заявки НПО рассматриваются независимой экспертной комиссией.


Органы управления оператора состоят из совета директоров, который состоит из представителей общественности, исполнительного совета и службы внутреннего аудита. Премии для НПО будут выдаваться организациям на основе общественных предложений и оценки их деятельности. Выделение средств не будет использоваться в качестве инструмента контроля или неоправданного вмешательства в деятельность таких объединений. 


Информация от неправительственных организаций


Конфедерация независимых профсоюзов Казахстана

(a)
Государство-участник намеренно препятствовало регистрации профсоюзов, с тем чтобы они не смогли выполнить требования законодательства и, следовательно, были вынуждены прекратить свою деятельность. В связи с принудительным закрытием Конфедерации независимых профсоюзов Казахстана была проведена голодная забастовка, которую государство-участник признало незаконной. Около 63 протестующих были вынуждены заплатить штрафы, а председатель профсоюза Амин Елеусинов и инспектор по контролю за условиями труда Нурбек Кушакбаев были задержаны и арестованы по обвинениям в совершении уголовного преступления. По словам адвокатов г-на Кушакбаева, прокурор не доказал вину г-на Кушакбаева, расследование было предвзятым, и у адвокатов не было возможности полностью подготовиться. Г-н Кушакбаев и г-н Елеусинов были приговорены к двум с половиной годам и двум годам тюремного заключения соответственно. Уголовное преследование в отношении председателя Конфедерации Ларисы Харьковой по состоянию на январь 2017 года еще не было завершено.



Коалиция НПО Казахстана против пыток 

(a)
Новый закон, принятый в 2016 году, обязывает коммерческие, некоммерческие организации и физические лица отчитываться о всех полученных иностранных доходах. С момента принятия этого закона санкции были применены в отношении трех НПО. Члены одной из этих НПО, ОФ «Международная Правовая Инициатива», считают, что в отношении нее были применены санкции в целях запугивания и преследования ее членов.

Некоторые активисты, участвующие в общественных объединениях, таких как профсоюзный деятель Нурбек Кушакбаев, были осуждены по статье 174 Уголовного кодекса, которая предусматривает уголовную ответственность за возбуждение «социальной, национальной, родовой, расовой, классовой или религиозной вражды» или оскорбление «национальной чести и достоинства, или религиозных чувств граждан». Г-н Кушакбаев был осужден за то, что призывал к продолжению участия в забастовке, признанной судом незаконной. Гражданской активистке Олесе Халабузар также предъявлено обвинение по статье 174 в связи с ее участием в общественном объединении.


Эмнести Интернэшнл (Международная амнистия)

(a)
ОФ «Международная Правовая Инициатива» и ОФ «Либерти», обвиненные в связях с общественным протестным движением и попытках оказать влияние на политические процессы, были обязаны уплатить значительные суммы штрафов по обвинению в неуплате налогов. Члены ОФ «Международная Правовая Инициатива» полагают, что штрафные санкции и последовавший за ними иск имели целью запугать и подвергнуть их притеснениям. Руководство или участие в незарегистрированных организациях по-прежнему рассматривается в качестве уголовного и административного правонарушения, а лидеры таких организаций подвергаются особо жестким наказаниям. 


Казахстанские власти предпринимают попытки подавить независимое профсоюзное движение посредством предъявления имеющих серьезные последствия обвинений в принуждении к участию в противозаконных забастовках. После того, как Нурбек Кушакбаев и Амин Елеусинов приняли участие в голодной забастовке в знак протеста против закрытия Конфедерации независимых профсоюзов Казахстана, им были предъявлены обвинения в подстрекательстве к участию в незаконной забастовке. 



Оценка Комитета


[C] (a): Комитет отмечает факт предоставления информации государством-участником, однако выражает сожаление о том, что оно не предоставило информацию о мерах, предпринятых после принятия Комитетом его окончательных комментариев. Комитет настоящим повторяет свою рекомендацию и просит государство-участник дать комментарии относительно полученной информации о том, что положения о регистрации в соответствии с новым законодательством о профсоюзах были использованы для намеренного лишения профсоюзов возможности нормально функционировать. Комитет будет признателен за получение информации о причинах и механизме закрытия Конфедерации независимых профсоюзов, и просит государство-участник дать комментарии относительно задержания и ареста Амина Елеусинова и Нурбека Кушакбаева. 


[C] (b): Комитет выражает сожаление, что государство-участник не предоставило никакой информации об основаниях приостановления или роспуска политических партий. Комитет еще раз повторяет свою рекомендацию и просит предоставить соответствующую информацию по этому вопросу.


[B] (c): Комитет отмечает факт предоставления информации государством-участником, однако просит предоставить дополнительную информацию о том, какие усилия были предприняты для ослабления неправомерного контроля и вмешательства в деятельность общественных объединений, в частности: (a) о нормативном  акте, на основании котором осуществляется выделение грантов государством-участником; (b) о том, каким образом назначаются члены специализированного Оператора; (с) о том, каким образом назначаются члены независимой экспертной комиссии, занимающейся рассмотрением заявок, и кто входит в такой орган; (d) о наличии прочих механизмов по предотвращению неправомерного контроля и вмешательства в процесс финансирования.


Рекомендованные меры: Необходимо направить письмо, сообщающее государству-участнику о прекращении процедуры дополнительных мероприятий. Затребованная информация должна быть включена в текст следующего периодического отчета государства-участника.

Следующий периодический отчет: 15 июля 2020 года. 
	*	Принята Комитетом на своей 123-й сессии (со 2 по 27 июля 2018 г.). 


	�	Полный перечень критериев оценки доступен для скачивания по следующему адресу: � HYPERLINK "http://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CCPR/Shared%20Documents/1_Global/INT_CCPR_FGD_8108_E.pdf" �http://tbinternet.ohchr.org/Treaties/CCPR/Shared%20Documents/1_Global/INT_CCPR_FGD_8108_E.pdf�.





