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«Политзаключенные»

США ПРОВЕДУТ РАБОТУ С КАЗАХСТАНОМ ПО «ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫМ»
Деловое издание «Курсив»
17 января 2020 г.

Рабочая группа из представителей США и Республики Казахстан проведут работу по политзаключенным, сообщил директор департамента международного права и сотрудничества министерства юстиции Максат Берекетов.

«Также в рамках стратегического партнерства с США у нас создана рабочая группа по политическим заключенным. Она будет вестись в следующем году планомерно и у нас уже договоренность с посольством США имеется. В ее рамках мы будем рассматривать все эти достижения», - сказал он на расширенной коллегии министерства юстиции 17 января.

Однако сразу же после этих слов его прервал министр юстиции Марат Бекетаев, который напомнил, что, по мнению представителей Казахстана, в стране нет политических заключенных.

«Я хотел бы здесь сделать уточнение: никаких политических заключенных нет у нас. Надо внимательно следить за своей речью. Есть утверждение и критика, и есть эта проблематика. Позиция Казахстана всегда в том, что мы никогда таких вещей не допускали и это голословная критика внешних. Поэтому, чтобы открыто и честно обсудить эти вопросы, была создана рабочая группа», - сказал он.

После этих слов Берекетов тут же поправился: «Совершенно верно. Я извиняюсь. Это действительно была такая критика в рамках того, что было озвучено. Так оно и есть».

В ежегодном докладе о положении с правами человека в странах мира за 2018 год, обнародованном государственным департаментом США 13 марта 2019 года, политзаключенными названы, в частности, атырауский активист Макс Бокаев, бывший лидер закрытой по суду Конфедерации независимых профсоюзов Лариса Харькова из Шымкента, алматинский предприниматель Искандер Еримбетов, осужденный по делу о мошенничестве. В докладе со ссылкой на данные фонда «Открытый диалог» отмечается, что общее число задержанных и заключенных по политическим причинам составляет более 20 человек. В марте прошлого года Европарламент принял резолюцию с призывом к властям Казахстана прекратить все формы политических репрессий в стране. Европарламент также призвал немедленно освободить "всех активистов и политических заключенных, в настоящее время находящихся за решеткой". В числе лиц, которых Евросоюз официально считает политзаключенными, указаны Мухтар Джакишев, Арон Атабек и другие.

Кроме того, Берекетов сообщил о работе с международными документами и обращениями.

«За 2019 год департаментом было рассмотрено 4 112 документов, из них 628 проектов международных договоров и нормативно-правовых актов, 34 обращения, 805 судебных разбирательств с иностранных государств в рамках Минской, Кишиневской конвенции, Московского соглашения, протокола переговоров германской делегации, конвенции ООН 1956 года о взыскании алиментов за границей и Нью-Йоркской конвенцией об обеспечении прав человека», - сказал он.

В ноябре 2019 года казахстанская делегация успешно защитила третий национальный доклад в рамках периодического обзора по правам человека.

«Это механизм по обеспечению периодического обзора по выполнению международных обязательств по обеспечению прав граждан в стране. По итогам защиты Республика Казахстан из 93 стран-участников ООН получила 245 рекомендаций, из них планируется принять где-то 90%, поскольку в рамках национального совета общественного доверия у нас получено поручение главы государства и глобальные вопросы, которые, в основном, касаются рекомендаций этих 93 стран: это отмена смертной казни, обеспечение мирных собраний. Департаментом планируется в следующем году ратификация второго факультативного протокола в рамках международного пакта по обеспечению политических прав», - сказал Берекетов.

Также, по его словам, будет вестись работа по обеспечению взаимодействия с другими государствами, в том числе министерствами юстиции других стран.

«Планируется подписание нескольких соглашений в рамках обеспечения правовой помощи по гражданским делам. Это у нас планируется подписание проекта соглашения с Бразилией, Аргентиной, Марокко и протоколов изменений к существующим соглашениям в рамках обеспечения правовой помощи по гражданским делам Азербайджан, Кыргызстан, Монголия, Литва, в том числе планируется подписание с Саудовской Аравией и ОАЭ», - сказал Берекетов.
ИСТОЧНИК:

Деловое издание «Курсив»
https://kursiv.kz/news/obschestvo/2020-01/ssha-provedut-rabotu-s-kazakhstanom-po-politzaklyuchennym?fbclid=IwAR2n2mgrhbDSTIar5SSKI3_NRDsvNBqLCVN3JR25mrrJB4GWFW2sxxh9wAE
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«Положение адвокатов»

СУДЬЮ ОБИДЕТЬ МОЖЕТ КАЖДЫЙ
Акмарал АЛХАСТОВА, юрист-монитор филиала КМБПЧ в Нур-Султане

17 января 2020 г.

Столичные адвокаты в ответ на конфликт с судьей пытались оспорить приказ Департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном суде, накладывающий серьезные ограничения на гласность судопроизводства. 
17 января 2020 года в Есильском районном суде столицы состоялось короткое слушание по иску адвокатов Ерлана Газымжанова и Аманжолам Мухамедьярова к Департаменту по обеспечению деятельности судов при Верховном суде РК (аппарат Верховного Суда) об оспаривании правил по аудио-видеофиксации. Иск рассматривала судья Мадина Давлетова.

Иск стал ответом на конфликт адвокатов с судьей Гулжахан Убешевой 2017 года, возмутившейся тем, что трое адвокатов - Аманжол Мухамедьяров, Асель Токаева и Ерлан Газымжанов – разместили в Интернете видео, в котором поведение Убешевой вышло за пределы судейской этики. В свою очередь судья рассматривала скандальное дело, связанное с именем внука президента Назарбаева. 

В настоящее время два участника того процесса – Мухамедьяров и Газымжанов -  сами рискуют стать осужденными за то, что вынесли сор из избы. 

На судебное заседание истцы-адвокаты пришли вместе со своими коллегами, выступающими в качестве представителей истцов. Поддержать требования столичных адвокатов прибыли представители республиканской, Атырауской, Восточно-Казахстанской и других коллегий.

Со стороны ответчика – Департамента – на суд явились два представителя: Жанабаева и Болтыбаева. 

Аманжол Мухамедьяров оспаривает нормативный приказ государственного органа, а именно Форму заявления о выдаче копии аудио-, видеозаписи судебного заседания. В данной форме сторона, запрашивающая запись, обязуется:

1)
использовать предоставляемую копию аудио-, видеозаписи судебного заседания только для защиты своих прав, не нарушая права и законные интересы других лиц, участвующих в деле;

2)
не размещать предоставляемую копию аудио-, видеозаписи судебного заседания в средствах массовой информации, в том числе в открытом доступе в сети Интернет;

3)
не передавать предоставляемую копию аудио-, видеозаписи судебного заседания третьим лицам.

На что истцы считают, что что данные запреты не прописаны в Конституции РК, Гражданском процессуальном и Уголовно-процессуальном кодексах. Вследствие чего Приказ руководителя Департамента по обеспечению деятельности судов от 24 ноября 2015 года противоречит ст. 7 и 10 Закона «О правовых актах» от 6 апреля 2016 года. Опять же, по мнению адвоката, если запись не содержит охраняемую законом тайну, то участникам можно получить эту запись без вышеупомянутых обязательств.

Представители истца также сослались на научное заключение по вопросу толкования норм части 4 статьи 347-1 УПК РК «Фиксирование главного судебного разбирательства средствами аудио-, видеофиксации» доктора юридических наук, профессора, академика АЕН РК, Почетного юриста Казахстана, кавалера ордена «Қурмет» Марата Когамова.

В свою очередь ответчики апеллировали к закону «О персональных данных и их защите» (а именно к статьям 10 и 11).

Одна из представителей Департамента высказалась в ходе заседания: «Вы имеете право распространять аудио-, видеозапись с согласия участников», на что представитель истца возразил тем, что данный факт не прописан в форме.

Представитель ответчика возразила: «Мы не создавали новую норму, мы лишь детализировали существующую». В ответ ей задали вопрос: «А что такое детализация?». Ответить на это на не смогла.

Однако в итоге Есильский районный суд определил: производство по гражданскому делу прекратить, поскольку приказ руководителя ведомства центрального государственного органа не может быть оспорен в гражданском судопроизводстве и не подпадает под главу 30 ГПК РК. 
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/sudyu_obidet_mojet_kajdyi/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ЖИТЕЛЯ ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ ОШТРАФОВАЛИ ПОСЛЕ «ОБСУЖДЕНИЯ ПОЛИТИКИ» В МЕЧЕТИ
Радио «Азаттык»
17 января 2020 г.

Шуский районный суд Жамбылской области оштрафовал местного жителя Багдата Бактыбаева на 132 550 тенге (около 350 долларов) «за нарушение законодательства о религиозной деятельности» после словесной перепалки в мечети. Суд приступил к рассмотрению дела 17 января и вынес в тот же день решение, согласно которому Бактыбаев признан виновным по части 2 статьи 490 кодекса об административных правонарушениях («нарушение гражданских прав по мотивам отношения к религии или оскорбление религиозных чувств»). Дело рассмотрел судья Ильясов.

Инцидент произошел 3 января в центральной мечети города Шу. Со слов ответчика, после пятничной молитвы он задал вопрос имаму мечети Куату Урпекбаеву: «Почему вы не поднимаете вопрос о ситуации с мусульманами в Синьцзяне, взяв за пример имамов мечетей в других странах?» После этого между сторонами возник спор.

Выступивший потерпевшим по этому делу Куат Урпекбаев говорит, что Бактыбаев задал ему два вопроса. Времени для ответа на первый вопрос, по словам имама, — «о гибели мусульман» — у него не нашлось.

— Так как было время намаза и ответ на вопрос занял бы некоторое время, я решил повременить с ответом. После этого он [Бактыбаев], повысив голос, начал говорить о ситуации с казахами в Китае. Находившиеся с ним люди снимали на видео. Мечеть не место для обсуждения политики. Все темы наших проповедей утверждены через Духовное управление мусульман Казахстана, — сказал Куат Урпекбаев Азаттыку в пятницу.

Руководитель районного управления политики Райхан Асангазиева говорит, что «за нарушение общественного порядка» в отношении Бактыбаева составили протокол. По ее словам, Бактыбаев в отношении своего оппонента во время спора применил нецензурную лексику.

Бактыбаев говорит, что во время словесной перепалки применил слово «шакал». С решением суда оштрафовать его Бактыбаев не согласен и намерен его обжаловать.

— Этот неподъемная для меня сумма. У меня двое детей, жена. Чем выплачивать штраф, лучше я на них эти деньги потрачу. Буду подавать апелляцию, — говорит он.

С 2017 года поступают сообщения о дискриминации представителей коренных тюркоязычных преимущественно мусульманских общин (уйгуров, казахов, кыргызов и других) в китайском регионе Синьцзян и отправке их в «лагеря политического перевоспитания».

Эта тема является одной из чувствительных для казахстанских властей, которые придерживаются политики, что «ситуация в Синьцзяне — внутреннее дело Китая». В прошлом году в ряде городов страны прошли акции протеста, участники которых требовали остановить реализацию совместных с Китаем проектов, а также осуждали проводимую Пекином в Синьцзяне политику в отношении казахов и других коренных тюркоязычных общин. В последние два года казахстанские суды вынесли ряд приговоров в отношении этнических казахов из Китая, заявивших о своем бегстве из-за угрозы быть заключенными в «лагеря».

Пекин утверждает, что учреждения, которые активисты называют «лагерями политического перевоспитания», являются центрами профессионального обучения, созданными для противодействия экстремизму и терроризму. Многие страны выступили с осуждением проводимой Пекином политики в Синьцзяне.

ИСТОЧНИК:

Ради «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30383207.html
* * *

ПОЛИЦИЯ ЗКО ПОДАЛА В СУД НА БЛОГЕРА ИЗ УРАЛЬСКА — ПОВЕСТКУ ОН ПОЛУЧИЛ ПО SMS
Газета «Уральская неделя»
17 января 2020 г.

Департамент полиции ЗКО подал иск в гражданский суд на Айболата Букенова, блогера из Уральска. SMS-сообщение с повесткой в суд пришло блогеру сегодня, 17 января.

— Сообщение с повесткой на судебный процесс пришло мне сегодня после обеда. Я позвонил по номеру, указанному в сообщении, и мне там сказали, что в суд на меня подают для «защиты чести и достоинства», — рассказал Айболат Букенов.

Он также добавил, что ему должны были скинуть копию искового заявления в суд, в котором написано, почему его вызывают на процесс. Однако обещанное секретаршей электронное письмо так и не пришло к нему на почту.

Судебный процесс над Айболатом Букеновым назначен на 22 января.

Напомним, Айболат Букенов уже имел конфликтные ситуации с департаментом полиции. Осенью 2019 он приехал снимать полицейский наезд на девушку, где генерал полиции Махсудхан Аблазимов отобрал у блогера телефон, на котором удалил все видеозаписи, связанные с ДТП. Позже блогеру вынесли предупреждение за неповиновение сотрудникам полиции.

В судебном конфликте с блогером успела поучаствовать и журналистка Дана Дуйсекенова, обвинив Букенова в избиении. В результате решения административного суда г. Уральска блогеру дали 5 суток ареста, и новый год он встретил за решёткой.

Два дня назад Айболату Букенову удалось пообщаться с Махсудханом Аблазимовым лично. На вопрос ещё одного блогера и активиста Аслана Сагутдинова о том, отбирал всё-таки в тот вечер генерал у блогера телефон, Махсудхан Аблазимов ответил отрицательно.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2020/01/17/policiya-zko-podala-v-sud-na-blogera-iz-uralska/
* * *

ПОЧТИ 50 ЖУРНАЛИСТОВ БЫЛИ ЗАДЕРЖАНЫ И 17 ПОДВЕРГЛИСЬ НАПАДЕНИЯМ В КАЗАХСТАНЕ В 2019 ГОДУ
Информационное агентство КазТАГ
20 января 2020 г.

Почти 50 журналистов были задержаны и 17 подверглись нападениям в Казахстане в 2019 году, сообщает международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз».

«Зафиксировано (за 2019 год – КазТАГ): задержаны – 46 журналистов; угрозы журналистам и СМИ – 10 фактов; нападения на журналистов – 17», - сообщили в фонде в понедельник.

Также приведены данные по обвинениям в адрес журналистов и СМИ в уголовном порядке: клевета и оскорбление – 26; распространение заведомо ложной информации – семь; возбуждение розни – пять; участие в деятельности запрещенной организации – семь; оскорбление и применение насилия в отношении представителя власти – три.

«По данным комитета по правовой статистике и специальным учетам генеральной прокуратуры РК: за первое полугодие 2019 года судами РК окончены 24 дела по статье 174 (возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни) УК РК. Из них: вынесены приговоры по 18 делам; прекращение рассмотрения – одно. Обвиняемых – 26 человек. Из них осуждены 19 человек, оправданы три», - привел данные «Әділ сөз».

Как отмечается, по состоянию на декабрь 2019 года в ЕРДР зарегистрировано 68 дел по статье 174 УК РК. В суд направлены дела по 59 правонарушениям.

«Обвинения в гражданском порядке – 73. Из них претензии и иски о защите чести, достоинства и деловой репутации – 66. Заявленные суммы возмещения морального вреда – Т101,5 млн. Взысканные суммы возмещения морального вреда – Т9,415 млн. Авторы требований к СМИ: госслужащие – 22, юридические лица – 22, граждане – 22. Вынесено судебных решений – 76 (в том числе 21 – в апелляции, 4 – в кассации). Из них в пользу СМИ и граждан – 45. Обвинения в административном порядке – 17», - говорится в сообщении.

Напомним, 22 июля 2019 года на пресс-конференции о преследованиях матерей в офисе Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧиСЗ) в Алматы, на которой должны были выступить мама многодетной матери Оксаны Шевчук (позже осужденной к одному году ограничения свободы за якобы участие в деятельности запрещенной в РК экстремистской организации «ДВК») и ее адвокат Галым Нурпеисов, было совершено нападение на журналистов. Пресс-конференция была сорвана, у сотрудников МИА КазТАГ отобрали оборудование, а камеры журналистов телеканала «Алматы» и «Радио Азаттық» и вовсе полностью сломали. Была вызвана полиция, которая не предприняла никаких мер в отношении нарушителей. Преступники до сих пор не задержаны.

ИСТОЧНИК:
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«Право на свободу мирных собраний»

НА ПЛОЩАДИ В УРАЛЬСКЕ ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВИСТКА ТРЕБОВАЛА ПОЛНОЙ СМЕНЫ ВЛАСТИ
Мария МЕЛЬНИКОВА, газета «Уральская неделя»
16 января 2020 г.

В тот же день на площади прошел другой одиночный пикет, где мужчина вышел с плакатом «Мне нравится программа ДВК».

Жительница Уральска Назгуль Аленова вышла на площадь Маншук Маметовой с картонным листом, на котором было написано «Хочу полной смены власти». Женщина сказала, что имеет право выражать свое недовольство.

— Я хочу полной смены власти, потому что все государственные органы, учреждения, судьи, депутаты — это незаконно сидящие люди, незаконно захватили власть. Тот же Токаев. Никто не избирал Токаева. Сейчас все законы идут против обычного, простого народа. Поэтому я хочу, чтобы Токаев ушел в отставку. Я требую, чтобы он ушел в отставку, — заявила Назгуль Аленова.

Через некоторое время к женщине подошел мужчина, который представился сотрудником отдела внутренней политики Азаматом Гиниятовым. Он показал удостоверение и предупредил, что акция на площади незаконна, поскольку проводится без разрешения властей. Женщина ответила, что хорошо знает Конституцию и действует в рамках закона.

Также Назгуль Аленова сказала, что не принадлежит ни к какой партии или организации, а просто хочет защитить права всех казахстанцев. По словам Аленовой, она долгое время работала в госслужбе, но затем уволилась и последние полтора года нигде не работает. Ее акция продлилась около получаса.

В тот же день на площади Маншук Маметовой состоялся еще один пикет — его провел Эрик Жумабаев, гражданский активист, передвигающийся на коляске. Третий день подряд мужчина выходит на площадь с плакатом «Мне нравится программа ДВК». При этом мужчина отрицает свое участие в запрещенной казахстанским судом организации «Демократический выбор Казахстана».

В последние месяцы протесты в Казахстане проводятся в форме одиночных пикетов, участники которых выступают с различными требованиями, в том числе освобождения политических заключенных, наличие которых власти Казахстана отрицают.

ИСТОЧНИК:
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АКТОБЕ, КОСТАНАЙ, АКТАУ, ЖАНАОЗЕН: МИТИНГИ ВОЗМУЩЕННЫХ ВЛАДЕЛЬЦЕВ АВТО С ИНОСТРАННЫМИ НОМЕРАМИ ВСПЫХНУЛИ В КАЗАХСТАНЕ
Vrk.news
17 января 2020 г.

До этого были законные, теперь незаконные! Почему государство против народа, почему не сделает эти пошлины в облегченном виде, возмущаются собственники авто.

Казахстанские владельцы авто с иностранными номерами возмущены новыми требованиями МВД РК. В трех городах уже прошли митинги автовладельцев, ожидаются митинги и в других городах, социальное напряжение в стране растет, передает VRK.News.

В Актобе владельцы автомобилей c иностранными номерами сегодня устроили скандал, передает КТК. Они требовали упростить процедуру регистрации и отказывались признавать себя в чем-то виноватыми. Говорят, менять госномера на казахстанские — слишком дорого, а каждый год выезжать за пределы страны — вообще не вариант.

«До этого были законные, теперь незаконные! Что за игры это?! Дайте возможность поставить на казахстанский учет, не против мы! Сделайте льготную регистрацию постоянную на Казахстан — мы тоже не против. Налоги мы готовы платить», — говорит автовладелец Максат Балгазин.

О том же говорят и в МВД: ставьте на учет и живите спокойно! Вот только первичная регистрация в Казахстане включает в себя утилизационный сбор. Из-за него, в общем-то и началась неразбериха на казахстанских дорогах. Налог оказался для многих неподъемным. Поэтому автомобили сотен тысяч казахстанцев, купленные за территорией страны, стоят на учете в России, Армении, Кыргызстане.

«В 2019-м году пригнали автомобиль. Автомобиль обошелся в 2,5 миллиона. Сейчас, если на сегодняшний день ставить на регистрацию на казахстанский учет, получается нужно уплатить еще одну сумму автомобиля, то есть плюс еще около 2,5 миллионов тенге. Почему наше государство против народа? Почему оно не сделает эти все регистрационные пошлины в облегченном виде», — задается вопросом Нурсултан Утегенов.

Владельцы незарегистрированных автомобилей провели митинги также в Актау и Жанаозене. Встреча автомобилистов в Актау, как сообщает Lada.kz, прошла на набережной, напротив поселка «Приморский». Более сотни автовладельцев выразили свое недовольство по поводу регистрации автомобилей, находящихся на иностранном учете.

Более сотни человек собрались, чтобы выразить свое недовольство относительно регистрации автомобилей с иностранными номерами. С автомобилистами встретился начальник местной полицейской службы Мадияр Омаров.

Один из автовладельцев Ерлан Башинтаев поделился своим мнением о происходящем. По его словам, «такими методами» власть не добьется своего, а только настроит против себя народ.

«Нельзя так делать — все и сразу. Властям нужно было какую-то временную регистрацию сделать, ну невозможно будет зарегистрировать законно автомобиль в Казахстане. Это бешеные деньги. За свою машину я отдал четыре миллиона тенге, если я решусь ее узаконить — заплачу такую же сумму, если не больше. Сейчас машина — не роскошь, но государство хочет ее превратить в роскошь. Мы что — миллиардеры? У меня семья, мне ее кормить нужно. Я автомобиль приобрел для этих целей, а теперь я должен кормить свою машину. Чем аргументирует власть? Что, в основном участники в ДТП по стране — владельцы машин с иностранными номерами. Где здесь логика? Мол, машины все битые, поэтому так дешево продаются. Следственно, такой автомобиль неисправен, может быть неконтролируемым на дороге. Но автомобилем управляет водитель! Сам я слесарь, разбираюсь в автомобилях, моя машина бывала в ДТП, но не сильном. С августа езжу на ней и не замечал каких-либо проблем. Что за бред? Если они начнут штрафовать за несвоевременную регистрацию — да у них места не хватит на штрафстоянках!», — сказал Ерлан Башинтаев.

Митинг в Жанаозене собрало около 250 человека.

https://www.youtube.com/watch?v=IqZKo81iMws
Также видео-канал «БАСЕ» передает, что в том числе около 100 возмущенных владельцев авто с номерами стран СНГ вышли в вечернее время и в Костанае.

«Еще 16 января сообщения с призывами собраться у офиса партии «Нур Отана» распространяли через социальные сети. 17 января в 10 часов здесь намечалась акция "Приемная на дороге". Она состоялась в положенное время», - рассказывает костанайская «Наша газета». Всех собравшихся в здание партии не пустили. Внутрь прошла только группа активистов из пяти человек. Они изложили свои требования властям.

Владельцы авто с иностранными госномерами, как сообщал информационный портал Uralskweek.kz, хотят провести мирный митинг и в Уральске. Группа автовладельцев машин с иностранными госномерами намерена провести в Уральске акцию протеста против запрета на эксплуатацию таких машин. Мирный митинг планируют провести в 11 часов дня 25 января на площади Маншук Маметовой.

Ранее сообщалось, что казахстанцев призывают зарегистрировать транспорт, состоящий на иностранном учете. Теперь автомобили с неказахстанской регистрацией могут находиться в стране не больше года. После чего они обязаны выехать за границу как минимум на 30 суток. Возмущенных таким поворотом дел автомобилистов теперь пытаются успокоить. 

У полиции своя правда

Говорят, все эти автомобили в Казахстане словно призраки. Их нет ни в одной базе, а камеры не могут зафиксировать нарушения. Многие владельцы авто с иностранными номерами, зная это, стали откровенно наглеть на дорогах, нарушать и скрываться с места ДТП. В полиции пытаются загнать «иностранцев» в рамки закона. Но как найти компромисс, похоже, пока не знают.

Между тем, МВД РК готово проконсультировать всех желающих по вопросам регистрации иностранного автотранспорта — 17 и 18 января на территории страны пройдет очередная республиканская акция "Приемная на дороге" с запуском "прямой линии" для разъяснения вопросов по регистрации автотранспорта, приобретенного гражданами Казахстана за рубежом и ввезенного на территорию нашей страны.

Казахстанцев будут консультировать сотрудники Комитета административной полиции по телефонам: 8 (7172) 71 58 21, 71 58 39, 71 58 04, 71 58 06, 71 58 62 (с 09:00 до 19:00 ч., кроме выходных).
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СУД ПРИГОВОРИЛ КАЗАХА ИЗ КИТАЯ ТЛЕКА ТАБАРАКА К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ, ОСТАВИВ ЕГО В КАЗАХСТАНЕ
Нуртай ЛАХАНУЛЫ, радио «Азаттык»
16 января 2020 г.

Суд в городе Жаркенте приговорил 16 января Тлека Табарака, этнического казаха из Китая, обвиненного в Казахстане по делу «о незаконном пересечении границы», к шести месяцам лишения свободы в учреждении минимальной безопасности.

Суд постановил зачесть в срок наказания время содержания под стражей — с 22 октября 2019 года, из расчета день за два. Судья Динара Куйкабаева пояснила, что к моменту вступления приговора в силу, если он не будет опротестован, срок лишения свободы подсудимого завершится. Решение присутствующие в зале встретили аплодисментами.

Судья сказала, что приняла во внимание смягчающие обстоятельства: отсутствие судимости у Табарака, наличие у него на руках вида на жительство в Казахстане, срок действия которого не истёк, а также тот факт, что его родители, воссоединиться с которыми он хотел, когда пошел на нарушение границы, являются гражданами Казахстана.

Родители Тлека Табарака на выходе из суда сказали, что они «безмерно рады» решению.

Ранее в четверг прокурор попросил суд признать Табарака виновным и приговорить к шести месяцам лишения свободы с выдворением за пределы Казахстана сроком на пять лет.

Подсудимый Табарак попросил суд не передавать его китайской стороне, где, по заявлениям правозащитников, его ждёт суровое наказание, поскольку переход границы без документов отнесен в Китае к категории тяжких преступлений.

Табарак объяснял, что после переезда в Казахстан вместе с родителями в 2016 году он получил вид на жительство, в 2017 году выехал в Китай на учебу, где, по его утверждению, китайские власти изъяли у него паспорт, из-за чего он не мог вернуться в Казахстан и вынужден был незаконно пересечь границу, чтобы воссоединиться с семьей. По словам Табарака, он перешел границу через пост в центре международного сотрудничества «Хоргос», воспользовавшись моментом, когда в здании было много людей.

На вопрос судьи о том, признает ли он предъявленное ему обвинение, Табарак ответил утвердительно.

Дело Панфиловский районный суд города Жаркента рассмотрел в порядке упрощенного производства.

За последние два года власти привлекли к ответственности около десятка казахов из Китая, заявивших о бегстве из-за проводимой Пекином в Синьцзяне политики по отношению к коренным тюркоязычным преимущественно мусульманским общинам в Китае.

В августе 2018 года суд оставил бежавшую из-за притеснений в Синьцзяне и нарушившую границу Сайрагуль Сауытбай в Казахстане, приговорив ее к ограничению свободы. В июне 2019 года она, не сумев оформить убежище в Казахстане, вылетела с семьей за рубеж. Сауытбай оформила статус беженки в Швеции.

В прошлом году Панфиловский районный суд в городе Жаркенте признал этническую казашку из Китая Кайшу Акан виновной по этой же статье и приговорил ее к шести месяцам ограничения свободы без выдворения за пределы страны. Она пересекла границу через таможенный пункт «Хоргос» в мае 2018 года вместе с группой женщин, занимающихся торговлей.

В октябре 2019 года этнические казахи Кастер Мусаханулы и Мурагер Алимулы также заявили о незаконном пересечении границы. Они сказали, что «бежали от притеснений в Синьцзяне». Суд над ними начался в январе в городе Зайсане. Оба они, находясь под стражей, получили в Казахстане статус просителей убежища.

В конце декабря прошлого года о побеге из Китая заявил Багашар Маликулы, который сказал, что перешел границу из-за опасений быть заключенным в «лагерь» в Синьцзяне. Он живет без документов в Алматинской области. Члены его семьи оформили гражданство Казахстана.

Пекин сталкивается с растущим международным осуждением за проводимую им политику в Синьцзяне, откуда с 2017 года поступают сообщения о дискриминации коренных общин, в основном исповедующих ислам, и отправке их представителей (уйгуров, казахов, кыргызов и других) в «лагеря политического перевоспитания». Пекин утверждает, что эти учреждения, которые активисты называют «лагерями политического перевоспитания», являются центрами профессионального обучения, созданными для противодействия экстремизму и терроризму.
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