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«Новости Бюро»

В ЗАЛОЖНИКАХ ПРАВОВОЙ ИМПОТЕНЦИИ
Дмитрий ТИХОНОВ, головной офис КМБПЧ
30 января 2020 г.

C момента памятного инцидента рядом с пресс-центром Бюро по правам человека прошло полгода. О том, насколько продвинулось следствие в условиях, когда, в принципе, все известно, рассказали участники пресс-конференции. Как и о том, что происходит с расследованием по отключению алматинцев от Интернета 9 мая прошлого года.

Власти Казахстана целенаправленно подталкивают некоторых граждан на уголовные правонарушения, устраивая нападения и провокации в отношении журналистов и правозащитников. При этом, не остаются без внимания «государственного ока» и неугодные медиа-ресурсы. Правоохранительные органы в этой ситуации стараются сделать все возможное, чтобы выгородить уголовных правонарушителей.

К таким выводам пришли 29 января участники пресс-конференции в Алматы, посвященной ситуации с расследованием нападений в прошлом году на журналистов, а также с рассмотрением правоохранительными органами заявления Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности по ограничению доступа к интернет-ресурсам.

Кто ищет, тот не всегда найдет

Напомним, 9 мая 2019 года, в преддверии анонсированных запрещенной в Казахстане партии «Демократический выбор Казахстана», казахстанцам был ограничен доступ не только к популярным социальным сетям, но и ко всем мессенджерам, а также к ряду сайтов отечественных СМИ. В числе «блокадников» оказался и веб-ресурсы Бюро по правам человека (КМБПЧ).

В попытке выяснить причину блокировки и ответственных за ограничение доступа казахстанцев к всемирной паутине, Бюро по правам человека обратилось в ряд государственных органов. 

Однако, ни одно уполномоченное учреждение не взяло на себя ответственности по данному инциденту. Впрочем, Комитет национальной безопасности РК в своем ответе отметил, что усматривает в произошедшем признаки уголовного правонарушения, в связи с чем направил материалы в адрес Генеральной прокуратуры РК для правовой оценки и определения подследственности. 
По прошествии почти двух месяцев данное дело было спущено в Министерство внутренних дел РК, откуда перенаправилось в Департамент полиции города Алматы. 

По словам адвоката Инары Масановой, которую наняло КМБПЧ для представления своих интересов, в ходе расследований правонарушений в отношении Бюро по правам человека в последующие 4 месяца каких-либо следственных действий полиция не предпринимала.

- Следователь неоднократно прекращал дело или вовсе им не занимался, так как он «не видел состава преступления». За это время также прошло два судебных процесса, в которых судьи встали на сторону «следствия». Нарушений в расследовании не смогла увидеть и прокуратура. Получается, что первый заместитель начальника КНБ РК Шаймарданов видит правонарушение, предусмотренное частью 1 статьи 207 УК РК, а другие органы тщательно стараются это дело замять. Все это наводит на определенные выводы, - резюмировала Масанова.

Директор Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис не исключает, что нежелание правоохранительных органов расследовать факты ограничения доступа к интернету казахстанцев – явный показатель причастности к этому властей.

- Факт блокировки сайта Бюро есть. Он подтверждается и скриншотами, и свидетелями, и публикациями в СМИ. Есть ответы от всех госорганов, что они не причастны к данным блокировкам. Есть ответ провайдера, что никаких технических сбоев в их работе не было, кроме того, что сайт был кем-то заблокирован. Мы подаем заявление о возбуждении дела против неустановленных лиц, которые могут нарушать деятельность информационных сетей. Если неизвестно, кто может заблокировать любой сайт в Казахстане, то, получается, что безопасность нашей страны под угрозой? А нам говорят: «Ничего не произошло! Блокируйте, неизвестные люди!». Получается, что полиция ничего не хочет расследовать по этому делу. Из этого мы делаем вывод, что, наверное, у нее для этого есть причины. Значит, нам надо предполагать, что к этому, прямо или косвенно, имела отношение власть, - заключил Жовтис.

В настоящее время по данному вопросу КМБПЧ подготовило обращение на имя первого заместителя начальника Департамента КНБ Шаймарданова, который усмотрел раннее в блокировках казахстанских СМИ признаки уголовного правонарушения. В своем письме организация обращает внимания на все допущенные в ходе «следствия» нарушения и просит посодействовать началу нормального расследования.

Круговая порука мажет как копоть

В ходе пресс-конференции спикерами была озвучена и ситуация по нападениям на сотрудников радио «Азаттык» в ходе ряда митингов в Казахстане, а также журналистов и сотрудников КМБПЧ во время сорванной пресс-конференции 22 июля прошлого года. 

Напомним, 22 июля 2019 года в преддверии пресс-конференции в пресс-центре КМБПЧ о преследованиях женщин, имеющих на руках маленьких детей по подозрению в симпатиях к запрещенному движению «Демократический выбор Казахстана», на которой должны были выступить мать Оксаны Шевчук и ее адвокат Галым Нурпеисов, было совершено нападение на журналистов. Около 20 агрессивно настроенных женщин напали на сотрудников СМИ, Бюро по правам человека и гражданского активиста Мурата Прмагамбетова, в результате чего у журналистов и правозащитников было отобрано и сломано оборудование и сотовые телефоны, а последний был вынужден обратиться за медицинской помощью. Прибывшая по вызову полиция не предприняла никаких мер в отношении нарушителей. При этом, на данной провокации присутствовал участковый полицейский, который фиксировал все происходящие и даже не пытался пресечь противоправные действия женщин. 
По факту данного нападения сотрудники КМБПЧ, журналисты Радио «Азаттык» и КазТАГ обратились в правоохранительные органы. Однако, полицейские не спешили расследовать данный инцидент. 

- Помимо единственного вызова потерпевших и нескольких свидетелей из числа сотрудников КМБПЧ для дачи показаний в сентябре прошлого года, ни одно следственное действие до настоящего времени не было проведено, - заявила на пресс-конференции юрист Бюро Гульмира Куатбекова.

Ее поддержала и Инара Масанова, отметив, что несмотря на то, что по факту данных нападений было заведено уголовное дело по статье «Разбой», правоохранительные органы не спешат привлекать к ответственности нападавших.

Представитель пострадавших журналистов Радио «Азаттык», адвокат Айман Умарова в ходе своего выступления на пресс-конференции обратилась к президенту Касым-Жомарт Токаеву с просьбой взять дело о нападении на журналистов в Алматы и столице под свой контроль.

- Я обращаюсь к Касым-Жомарту Кемелевичу. Я обращаются к вам как член НСОД, я обращаюсь к вам как к человеку, как к президенту, чтобы вы взяли на контроль все эти уголовные дела. Это уголовные правонарушения против журналистов. Эти дела подрывают имидж Казахстана, эти дела говорят, что у нас нет свободы слова. Здесь все журналисты были представлены, они все официально оформленные работники СМИ и такое отношение, особенно отношение генеральной прокуратуры, недопустимо!, — заявила Айман Умарова.

По ее мнению, целью правоохранительных органов было продемонстрировать безнаказанность «титушек» и беззащитность гражданского общества.

- Я считаю, все действия правоохранительных органов и прокуратуры направлены на то, чтобы показать, что за нападения и угрозы журналистам ничего не будет. Как мы узнали, лица, закрывавшие зонтами камеры журналистов на митинге в Нур-Султане – постоянные статисты правоохранительных органов, некоторые женщины, напавшие на журналистов в Бюро по правам человека, работают в акимате, — подчеркнула она.

В конце пресс-конференции спикеры заявили, что несмотря на противодействие властей и правоохранительных органов намерены довести эти дела до конца.

- Нашим правоохранительным органам, прокуратуре и судам не стоит надеяться, что мы прекратим в правом поле добиваться правды. Исчерпав все ресурсы внутри страны, мы обратимся в Комитет ООН по правам человека и эти дела будут выиграны нами. Насколько нужны такие имиджевые потери нашим властям, вопрос остается открытым, - закончил пресс-конференцию Жовтис.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/v_zalojnikakh_pravovoi_impotencii/
* * *

«Прогресс?»

ГРУЗИЯ ОТКАЗАЛАСЬ ВЫДАВАТЬ КАЗАХСТАНСКОГО ЛИДЕРА ОПГ

Информационное агентство «Кокшетау-Азия»
39 января 2020 г.

Грузия отказалась выдавать Казахстану учредителя букмекерской компании "StavkaBet.kz" Нурдаулета Сейсенбаева, которого актюбинские следователи назвали организатором и лидером ОПГ, объявив в международный розыск. Об этом пишет газета «Эврика». 

В сентябре 2019 года сотрудники Интерпола задержали Сейсенбаева в Грузии. Казахстан запросил ускоренную экстрадицию. Однако грузинский суд решил, что для экстрадиции казахстанская сторона должна представить документы, доказывающие весомость подозрений следствия. После слушания дела Грузия отказалась выдавать Сейсенбаева. "Грузинских судей удивили вроде бы привычные для нас факты. К примеру, чтобы получить необходимую бумагу, адвокат писал заявление следователю. Тот отказывался давать необходимую бумагу. После этого защитник обжаловал действия следователя в суде, где его требования признавали законными, и только тогда получал ответ. И так за время следствия происходило несколько десятков раз. Иногда на получение одного ответа уходило до месяца. Кроме того, в требовании об экстрадиции, присланном в грузинский суд из Генеральной прокуратуры Казахстана, говорилось, что Сейсенбаеву грозит 19 лет лишения свободы. Такого срока по тем статьям, по которым его обвиняют, нет. Даже если сложить максимальные сроки этих двух статей", - говорится в статье. 

«И еще: основываясь на информации, предоставленной следователями Актюбинского департамента экономических расследований, казахстанская Генпрокуратура убеждала грузинское правосудие в том, что все фигуранты дела, кроме Сейсенбаева, уже арестованы. На самом деле ни одного фигуранта за решеткой нет. Помимо всего прочего, адвокаты предоставили грузинским судьям ответ из Есильского суда, что сайт (через который работала "StavkaBet.kz"), из-за которого и развернулось масштабное следствие, на самом деле законен и никем не запрещался. Исходя из этого, а также памятуя о многочисленных фактах нарушения прав человека в Казахстане, суд отказался выдавать Сейсенбаева», - отмечает издание. 

Таким образом, казахстанский «лидер ОПГ» отпущен под залог. Сейчас в Тбилиси рассматривают вопрос о предоставлении Сейсенбаеву политического убежища.

ИСТОЧНИК:

«Кокшетау-Азия»

https://kokshetau.asia/socialnews-mobile/50947-gruziya-otkazalas-vydavat-kazakhstanskogo-lidera-opg
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ПОВОРОТ ВИНТА
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
29 января 2020 г.

Председатель оператора-монополиста в сфере грантового финансирования НПО из госбюджета Батима Мукина отозвала свою жалобу о привлечении к ответственности врача-психиатра Сергея Молчанова.

28 января в Павлодаре завершился судебный процесс по обвинению известного врача-психиатра и общественного деятеля Сергея Молчанова в «клевете» и «распространении ложных сведений, порочащих честь и достоинство». 

Оклеветанной посчитала себя председатель правления некоммерческого акционерного общества «Центр поддержки гражданских инициатив» при Министерстве информации и общественного развития Батима Мукина. Ее недовольство вызвали жалобы и посты Молчанова относительно процедуры распределения грантов оператором-монополистом в сфере грантового финансирования НПО из госбюджета, коим и является ЦПГИ. (см. «Молчание – золото?»)

Но уже в завершающий день Батима Мукина резко сменила гнев на милость.

Председательствующая судья суда №2 Павлодара госпожа Тлегенова, рассмотрев с коллегами ходатайство потерпевшей Мукиной об отзыве частной жалобы в связи с отказом от обвинения, не стала настаивать и удовлетворила данное ходатайство.

Благодаря чему производство частного обвинения прекращено.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/povorot_vinta/
* * *
«Право на свободу объединения»

ПОКОЙ – ТОЛЬКО «СВОИМ» 
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ 
29 января 2020 г.

Четыре восточно-казахстанских профсоюза обратились к президенту Токаеву с просьбой остановить административное давление на профсоюзы, вышедшие из Федерации профсоюзов Казахстана.

28 января четыре лидера независимых отраслевых профсоюзов Восточно-Казахстанской области направили третье открытое обращение президенту РК Токаеву, в котором они просят «прекратить административное давление на профсоюзы, вышедшие из Федерации профсоюзов Казахстана и работающие сейчас под эгидой Республиканского объединения профсоюзов «Содружество профсоюзов Казахстана «Аманат».

Активисты профсоюзного движения Восточного Казахстана в своих обращениях «привели факты грубейшего нарушения государственными органами Восточно-Казахстанской области конституционного принципа невмешательства государства в деятельность общественных организаций, норм закона «О профсоюзах» с целью воспрепятствования нашей деятельности и давления на сотрудников с целью заставить их выйти из наших профсоюзов и вступить в те профсоюзы, которые входят в состав ФПРК». Подписанты данного документа отмечают, что их обращения к президенту РК, пройдя весь «бюрократический путь», поступали в Министерство труда и социальной защиты населения РК и вопрос остается нерешенным.

На сей раз руководители независимых профсоюзов обратились к главе государства как гаранту соблюдения конституционных прав с просьбой принять их и позволить рассказать «о положении в профсоюзном движении, ситуации на местах, о соблюдении трудового законодательства, социальном партнёрстве, предоставить документы, подтверждающие грубое вмешательство государственных органов в деятельность профсоюзов».

Надеемся, что президент Касым-Жомарт Токаев так или иначе услышит позицию профсоюзов Восточного Казахстана, которые представляют многотысячные трудовые коллективы. 

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/pokoi_tolko_svoim/
* * *
«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

В АЛМАТЫ ВЫНЕСЛИ ПРИГОВОР ЖЕНЩИНАМ, ОБВИНЯЕМЫМ В УЧАСТИИ В «ХИЗБ УТ-ТАХРИР»
Казис ТОГУЗБАЕВ, радио «Азаттык»
27 января 2020 г.

27 января в Алмалинском районном суде Алматы вынесен приговор в отношении двух женщин. Судья Ернар Касымбеков приговорил 45-летнюю Карлыгаш Адасбекову и 29-летнюю Дарию Нышанову к пяти годам ограничения свободы каждую по обвинению в «возбуждении розни» и «участии» в запрещенной организации «Хизб ут-Тахрир». При этом судья подчеркнул, что вина каждой из них доказана материалами дела, а совершённые ими преступления относятся к разряду тяжких.

Как пояснил судья Касымбеков, несмотря на то что только по статье 174, о возбуждении религиозной розни, закон предусматривает наказание от пяти до десяти лет, суд счел возможным вынести наказание «ниже низшего предела» на том основании, что Адасбекова является матерью-одиночкой — воспитывает малолетнюю дочь, — а также прекратила заниматься пропагандой «Хизб ут-Тахрир». Нышанова также прекратила заниматься пропагандой, недавно завела семью, и на ее попечении находится престарелый родственник.

Судья также разъяснил, что приговор может быть обжалован в апелляционном порядке. После оглашения приговора судья Касымбеков разрешил сфотографировать его, однако до этого он удалил из зала правозащитника Бахытжан Торегожину, которая пыталась вести видеозапись оглашения приговора.

Адвокаты осуждённых и прокурор не присутствовали на оглашении приговора.

На прениях сторон, состоявшихся 24 января, прокурор Олжас Жаркымбек призвал суд приговорить каждую обвиняемую к шести годам тюремного срока. В свою очередь, адвокаты заявили об отсутствии состава преступления и попросили суд оправдать их подзащитных. Адасбекова и Нышанова на прениях и в своем последнем слове заявили о своей невиновности и попросили оправдать их.

Судебный процесс по этому делу начался 24 сентября 2019 года.

По версии обвинения, а теперь и судебного приговора, Карлыгаш Адасбекова и Дария Нышанова состояли в группе в WhatsApp’е, в которой распространяли идеи, возбуждающие религиозную рознь. Кроме того, женщины обвиняются в участии в деятельности запрещенной в Казахстане организации «Хизб ут-Тахрир», признанной судом экстремистской. Адасбекова и Нышанова не отрицают того, что они распространяли материалы в группе в WhatsApp’е, однако не считают это «возбуждением розни», поскольку думали, что в стране существует свобода слова, а они лишь выражали свои убеждения. Они также говорят, что не имеют отношения к организации «Хизб ут-Тахрир».

На сайте комитета национальной безопасности Казахстана организация «Хизб ут-Тахрир» названа «религиозно-экстремистской» и провозглашающей себя политической партией, которая нацелена на создание «всемирного халифата». Ее деятельность в стране запрещена. В ряде государств Европы эта исламская организация действует на законных основаниях.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30400263.html
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЖИЗНЬ ПРОДОЛЖАЕТСЯ, НИЧЕГО НЕ МЕНЯЕТСЯ
Павел КОЧЕТКОВ, Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ (руководитель группы НПМ по ЗКО)
27 января 2020 г.

Номинальная смена президентов никак не отразилась на заключенных, по крайней мере, уральской колонии РУ-170/3. Как их били во время «обысковых мероприятиях» в прошлом году, так и бьют сейчас. Последний раз буквально пять дней назад.

23 января 2020 года в колонии РУ-170/3 (расположенной в Уральске) в ходе «обысковых мероприятий» осужденные отрядов №2, №4, №6 в массовом порядке подверглись беспричинному избиению со стороны военнослужащих в/ч 5517.

При этом, избивали узников жестоко и без всякой причины, не жалели ни больных, ни инвалидов, ни пожилых осужденных. Военнослужащие врывались в камеры, волокли находящихся там людей по коридору и лестничным маршам, а затем полуголых, зачастую в одних трусах, швыряли в локальные участки, где заставили сидеть на корточках в лужах и на снегу с заведенными в замок руками за головой. Видимо, чтобы те не замерзли, по ним постоянно прохаживались дубинками и пинали.

В таком положении их заставили сидеть более трех часов. Кто-то простудился, некоторые из них падали, так как не могли просидеть столько времени в одном положении. Военнослужащие вынесли и выбросили (или, может быть, поделились с собой?) из камер продукты питания, сигареты, разбили портативные радиоприемники, приобретенные на личные средства осужденных, предметы первой необходимости. В одной из камер их «постояльцы» после обыска лишились ложек, и в течение двух дней вынуждены были принимать пищу как получится.

Все это рассказали участникам Национального превентивного механизма по Западно-Казахстанской области осужденные учреждения максимальной безопасности в ходе проведенного планового посещения. В ходе посещения правозащитники приняли около двухсот человек, оставивших порядка сотни письменных обращений на имя Уполномоченного по правам человека в РК, в НПМ по ЗКО, Генеральному Прокурору РК, прокурору ЗКО и в  Комиссию по правам человека при Президенте РК.

Мало того, военнослужащие умудрились причинить материальный ущерб государственному имуществу: взломанные полы, отбитая плитка, испорченная сантехника, и мебель – все это тоже свидетельства разгула военных. В одной из камер продемонстрировали разорванные простыни, у одного из осужденных унесли одеяло, почти во всех камерах привели в негодность электрочайники, как уже говорилось, разбили портативные радиоприемники (разрешенные администрацией учреждения), поскольку централизованная система радиовещания отсутствует уже почти год. Между тем, заключенные покупали их на свои деньги в магазине на территории учреждения.

Вот цитаты из некоторых поданных заявлений: «Мое состояние в данный момент очень тяжелое, у меня болит все тело и мне очень тяжело дышать. Я сам состою на учете в учреждении как больной астмой, в момент когда избивали у меня забрали ингалятор, я думал умру. Так как астма это очень опасное заболевание. Очень прошу наказать выше указанных сотрудников, за их беспредел»; «Там на улице нас держали около четырех часов. Вернувшись в свою камеру, обнаружил что вся камера перевернута с ног до головы. Также я не обнаружил свои личные вещи: две пары спортивного костюма черного цвета, четыре футболки черного цвета». Далее идет перечисление вещей, которые пропали из сумки в каптерке.  В одном из заявлений указано: «После чего нас по одному выводили на улицу, при этом нас избивали дубинкой, на улице заставляли раздеваться догола. Мы абсолютно голые стояли на морозе. После этого нас снова избивали, но еще сильнее. Я получил много травм, в том числе в голову. Босиком заставляли делать приседания. Все это я понимаю как издевательство и унижение чести и пытки. Прошу Вас принять меры и оказать мне медицинскую помощь».

Кстати, о медицинской помощи. Ее никому не оказали, и только при проверяющих вызвали одному пожилому осужденному «скорую помощь». Когда участники НПМ проверили медицинские карточки осужденных, там не было ни единой записи о телесных повреждениях - пострадавших никто даже не осматривал!

Ранее, в мае 2019 года, в этом же учреждении военнослужащие в массовом порядке так же избили осужденных. Тогда было проведено специальное посещение, направлен отчет в Национальный Центр по правам человека, но никто установленной законом ответственности так и не понес.

Возможно сейчас, при «новой государственной власти» по факту пыток, жестокого обращения и унижения человеческого достоинства будут приняты самые строгие меры к виновным. Или не будут.
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/jizn_prodoljaetsya/
* * *
«Права заключённых и подследственных»

СРАЗУ 11 ЗАКЛЮЧЕННЫХ ЗАРАЗИЛИСЬ ВИЧ В КОЛОНИИ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ
ИА NewTimes.kz
21 января 2020 г.

Полицейские завели уголовное дело. Следователи полагают, что арестанты подхватили инфекцию за пределами исправительного учреждения. Возможно, во время работы в ближайших поселках, передает телеканал «Астана».

В исправительном учреждении АК 159/20 содержатся мужчины. Это поселение для тех, кто совершил нетяжкие преступления. Осужденным разрешается работать в ближайших городах и поселках. Такие вылазки строго под конвоем.

Но даже под пристальным вниманием сотрудников тюрьмы арестанты умудрились массово заразиться ВИЧ.

В карагандинском центре СПИД полагают, что инфекцию арестанцы подхватили, употребляя наркотики. Инъекции они могли делать шприцем, где уже был вирус.

«На сегодняшний день установлен факт заражения ВИЧ-инфекцией среди осужденных у 11 человек через инъекционное введение наркотиков.  Все эти осужденные — спецконтингент, они трудоустроены. Заражение произошло вне колонии. На местах трудоустройства. У них были случайные связи через инъекционный путь передачи», — сообщила заведующая эпидемиологическим отделом карагандинского областного центра СПИД Мария Нуртазина.

Заражение могло произойти не в один день, говорят врачи. Инфекцию заключенные могли подхватить в разное время.

«Незамедлительно было проведено служебное расследование, также материалы переданы в отдел полиции города Шахтинска с целью возбуждения уголовного дела. В настоящее время в рамках данного факта идет досудебное расследование, по результатам которого будет установлена причина инцидента», — сообщили в департаменте УИС по Карагандинской области.

Карагандинские правозащитники считают, что заключенные должны быть под пристальным надзором. Их задача не допустить подобных инцидентов.

«Такие работники в таком количестве, употребляя наркотики, должны быть под надзором сотрудников. Как минимум двоих. И второй вопрос: почему это все в тайне? По негласным источникам мы хотели получить информацию, хотя бы какую-нибудь из ДУИС, но нам сказали, что это врачебная тайна», — говорит директор карагандинского филиала казахстанского Международного бюро по правам человека и соблюдению законности Юрий Гусаков.

«Мы не требуем ни имен, ни фамилий. Нас интересует, почему это случилось. И что сделано, чтобы это не было допущено в будущем?» — заявил Юрий Гусаков.

Тем временем в полиции уже возбудили уголовное дело. Стражи порядка полагают, что массовое заражение заключенных могло быть намеренным.

Кто заразил заключенных тяжелой болезнью, будет разбираться полиция. Результаты служебного расследования обещают озвучить уже в феврале. Пока же все осужденные будут получать лечение в Центре СПИД.

ИСТОЧНИК:
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