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«Политзаключенные»

«ДЕНЬ ЗА ДВА»: В НУР-СУЛТАНЕ ПОЛИТАКТИВИСТУ КАЙЫРЛЫ ОМАР ПЕРЕСЧИТАЛИ СРОК НАКАЗАНИЯ 

Махамбет АБЖАН, информационное агентство КазТАГ
12 февраля 2020 г.

Политическому активисту Кайырлы Омар пересчитали срок отбывания наказания в соответствии с изменением в уголовном кодексе «один день содержания под стражей за два дня в учреждении минимальной безопасности» в суде №2 района Байконур Нур-Султана.

«Ходатайство осужденного о зачете срока наказания подлежит удовлетворению. (…) Суд постановил ходатайство осужденного Омар удовлетворить частично. Зачесть Омару период содержания под стражей с 4 июля 2018 года по 19 июля 2018 года 18 года и с 16 октября 2018 года до 30 декабря 2019 года из расчета «один день содержания под стражей за два в учреждении минимальной безопасности». В части доводов осужденного об освобождении из-под стражи оставить без удовлетворения. Постановление может быть обжаловано в суде Нур-Султана в течение 15 суток», - зачитал в среду резолютивную часть постановления судья суда №2 района Байконыр Нур-Султана Нурлан Баяхметов.

Судья пояснил, что Омар не может быть освобожден из-под стражи немедленно, «поскольку пунктом 13 статьи 476 УПК такого процессуального действия не предусмотрено».

Через 15 дней, если постановление не будет обжаловано, Кайырлы Омар должен выйти на свободу.

Отметим, что судебное заседание по рассмотрению ходатайства Омара о сокращении срока наказания началось тайно, без участия общественности. Около 50 человек не смогли попасть в зал заседаний, однако около 20 человек в зал все же прорвались.

Решение суда было встречено негативно, люди кричали «Бостандық!» и требовали встречи с председателем суда.

Напомним, 29 октября 2019 года Кайырлы Омар был осужден по обвинению в злоупотреблении полномочиями. Ему было назначено наказание в виде двух лет лишения свободы с лишением права на пять лет занимать должности в организациях в сфере жилищно-бытовых отношений с отбыванием наказания в учреждении уголовно-исполнительной системы минимальной безопасности. Гражданский активист вину в предъявленном ему обвинении не признал.

Решением экспертного совета казахстанских правозащитников Кайырлы Омар был признан политическим заключенным.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/den-za-dva-politaktivistu-kayyrly-omar-pereschitali-srok-nakazaniya-v-nur-sultane
* * *

ОСУЖДЁННОМУ ЗА «УЧАСТИЕ» В ДВК АСЕТУ АБИШЕВУ ОТКАЗАЛИ В СМЯГЧЕНИИ НАКАЗАНИЯ

Казис ТОГУЗБАЕВ, радио «Азаттык»
13 февраля 2020 г.

Апелляционный суд Алматинской области 12 февраля отказал в удовлетворении частной жалобы адвоката Гульнары Жуаспаевой на постановление Капшагайского городского суда от 27 декабря, которым было отказано в прошении Асета Абишева, отбывающего срок в тюрьме в поселке Заречный Алматинской области после приговора, признавшего 42-летнего алматинца виновным в участии в деятельности запрещенного движения «Демократический выбор Казахстана». Постановление суда первой инстанции было оставлено без изменения.

Частная жалоба адвоката была единолично рассмотрена судьей Адиль-Омаром Жаксыбаевым. В оглашенном судьей постановлении говорится, что Капшагайский городской суд обоснованно отказал в ходатайстве осуждённого Абишева заменить оставшийся тюремный срок на ограничение свободы, поскольку степень поведения заключенного не определена и не ясно, встал ли он на путь исправления.

После того как судья огласил постановление, присутствующие сторонники Асета Абишева, среди которых был дважды осуждённый в прошлом году по обвинению в участии в запрещенной организации ДВК житель Талдыкоргана пенсионер МВД Болатхан Жунусов, проскандировали: «Позор!»

Асет Абишев не был доставлен в апелляционный суд; он не участвовал в судебном заседании по видео-конференц-связи.

Абишева 30 ноября 2018 года приговорили к четырехлетнему тюремному сроку по обвинению в участии в деятельности движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), созданного экс-банкиром и живущим за рубежом критиком казахстанских властей Мухтаром Аблязовым. В Казахстане это незарегистрированное движение признано судом экстремистским и запрещено. Аблязов и его сторонники с этим решением не согласны. В принятой в прошлом году резолюции Европарламента ДВК назван «мирным оппозиционным движением».

Адвокат Гульнара Жуаспаева ранее заявляла, что в тюрьме Асет Абишев неоднократно выступал в защиту прав других заключенных и за это попал в немилость к администрации учреждения. В мае 2019 года Жуаспаева заявила, что при проведении так называемых плановых обысковых мероприятий Абишев был избит. Решения судов первой и второй инстанций об отказе ему в замене наказания на более мягкое она расценивает как необоснованные и необъективные.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30431730.html
# # #
«Политический процесс»

В АТЫРАУ ИДУТ ЗАДЕРЖАНИЯ АКТИВИСТОВ ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ
Фархат АБИЛОВ, газета «Ак-Жайык»
18 февраля 2020 г.

Со вчерашнего дня в Атырау начались задержания и аресты местных политических активистов, собиравшихся выехать на учредительный съезд незарегистрированной Демократической партии Казахстана, который запланирован на 22 февраля в Алматы.

17 февраля постановлением административного суда Атырау 49-летний Касым КОЖАНТАЕВ был арестован на 5 суток по обвинению в «неисполнении судебного решения». У него был билет в Алматы на 18 февраля. По версии полиции, Кожантаев через терминал взял кредит в размере 75 тысяч тенге и намеренно не оплатил его. Однако сам Кожантаев не знает не только о кредите, но и о том, что есть судебное решение.

В ту же ночь полицейские два часа преследовали известного гражданского активиста Талгата АЯНА, но не стали задерживать. Сегодня, 18 февраля, известный активист Талгат Аян был задержан оперуполномоченными Департамента полиции, когда провожал на поезд до Алматы своих единомышленников. Полицейские привезли его к зданию ДП, но он отказался входить туда без своего адвоката.

– Сегодня нескольких человек, которых я провожал, не пустили в поезд «Атырау – Алматы», – сказал Т. Аян корреспонденту «АЖ». – Я не получал повестку. Просто провожал своих друзей и знакомых на железнодорожном вокзале, тогда меня и задержали. Причину не объяснили. Мой адвокат сейчас занят в суде, а без него я не буду давать никаких показаний.

Сегодня же утром возле своего дома была задержана Дарья УЛЖАГАЛИЕВА, которая направилась на вокзал, чтобы сесть на поезд «Атырау – Алматы». Её привезли в ДП, и следователь Акылбек ТАИШИЕВ допрашивал ее около двух часов.

– Мой статус – свидетель. Якобы возбуждено уголовное дело по статье 400 (Нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций) УК РК, – говорит Д. Улжагалиева. – Недавно мы сняли видео, на котором призывали людей выйти 1 марта на митинг за освобождение Макса БОКАЕВА. Ну, одного полиция точно добилась – я не успела на поезд.

17 февраля активистка Алтынгуль ИШИМОВА получила повестку на допрос в Департамент полиции – ранее она написала заявление на проведение мирного митинга с лозунгом «Требуем освободить политзаключенного Макса Бокаева». Она всё-таки села в алматинский поезд, но полицейские сняли её с поезда на станции Макат. В данный момент местонахождение Ишимовой неизвестно. 

Кроме того, были задержаны Рустем КАЖИМОВ и Жарас МУСИН, которые тоже должны были выехать в Алматы. Сейчас их увезли в ДП для допроса.

– После допроса их всех отпустят, – сообщили в пресс-службе Департамента полиции Атырауской области.

Стоит отметить, что за последние дни в Казахстане по различным обвинениям задержано свыше 30 активистов.

И только что возле здания ДП задержана атырауская правозащитница Асель НУРГАЗИЕВА.

Копирование, перепечатка и любое другое использование материалов сайта допускается только при наличии гиперссылки на azh.kz. Запрещено публиковать в пабликах ВК, Instagram.
ИСТОЧНИК:

Газета «Ак-Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/65409?fbclid=IwAR3v6hcqiMpADZuIvlIfyxrsdxll5R2C999WJNtCCABBI-9j7V39K45K0-8
* * *

«НАМ ЗАБЛОКИРОВАЛИ ДВЕРИ, А РАЙОН ОЦЕПИЛИ ПОЛИЦЕЙСКИЕ» — В УРАЛЬСКЕ ПРОДОЛЖАЮТСЯ ЗАДЕРЖАНИЯ ГРАЖДАНСКИХ АКТИВИСТОВ
Алексей ВОРОБЬЁВ, Лукпан АХМЕДЬЯРОВ, газета «Уральская неделя»
18 февраля 2020 г.

Уральских активистов «пасут» около дома, задерживают за давние поводы, угрожают поджогами и блокируют двери. 
Гражданский активист и блогер Айболат Букенов не выходит на связь после посещения отдела полиции, а активисту Жанату Есентаю заблокировали выход из дома, и район был оцеплен полицией. Алибека Ергазиева полиция несколько дней стерегла около его дома, из-за чего он даже не мог покинуть собственную квартиру.

Вы имеете право не иметь прав

22 февраля в Алмате пройдёт первый съезд Демократической партии Казахстана. Власти всеми силами пытаются помешать гражданским активистам попасть на это мероприятие. 

Список задержанных гражданских активистов Уральска уже пополнился Бауыржаном Алипкалиевым и Максатом Айсаутовым, в полицию были вызваны Айболат Букенов и Жанат Есентай. Судьба уральского блогера и активиста Айболата Букенова неизвестна до сих пор, после его посещения отдела полиции 17-го февраля он до сих пор не выходит на связь.

У активиста из Уральска полицейские взяли подписку о невыезде в преддверии съезда Демократической партии. Ещё один активист арестован на 5 суток

Помимо этого, власти проводили слежку за Аскаром Шайгумаровым и Алибеком Ергазиевым. Вот что написал Аскар Шайгумаров на своей странице в Facebook:

«Только что позвонил Альбек Ергазиев, у его окон трутся с утра посторонние лица. Альбек Ергазиев — один из делегатов поездки из Уральска на съезд ДП».

Он также написал о том, что на его номер пришли угрозы со стороны Бауыржана Алипкалиева, который на данный момент содержится в изоляторе.

«Не успел сделать скриншот. Поступила по WhatsApp с аккаунта Бауржана угроза в мой адрес с предупреждением, что, если я поеду на съезд ДП, то мне сожгут дачу, убьют кота и т.д. Бауржан, кто не знает, сейчас сидит в ИВС, ему дали 10 суток ареста за пикет. И, соответственно, Бауржан такое не мог написать».

Позже журналисты «УН» встретились с Алибеком Ергазиевым, который рассказал, что слежка возле его дома уже прекращена, но он не смог поехать на съезд ДПК в ночь с 17-го на 18-е февраля.

Жанат Есентай также рассказал о прессинге со стороны власти.17-го февраля у него дома ночевал ещё один активист, Булат Бисенгалиев, который ночью должен был уехать в Алмату на поезде. Ночью активисты почуствовали запах ацетона, и стали искать источник запаха.

— Мы услышали шорохи за входной дверью, и когда попытались выйти на лестничную клетку, оказалось, что дверь кто-то подпирает с другой стороны. Приложив усилия, мы смогли открыть её, но кто-то уже убежал от нашей двери вниз по лестнице. Дверь оказалась обмазана клеем с внешней стороны, от неё и шёл запах ацетона, — рассказал активист.

По его словам, дверь подъезда тоже была подпёрта штырём с обратной стороны, и её также удалось открыть не сразу.

— Булат решил вызвать такси до вокзала, однако таксист перезвонил и сообщил, что не сможет забрать его, так как наш район полностью оцеплен полицией. Тогда Булат решил выйти на улицу и поймать машину по дороге. Это у него получилось, и он уехал на съезд, — дополнил историю Жанат Есентай.

Сооснователь партии ДПК Жанболат Мамай также опубликовал на своей странице в Facebook список всех известных задержаний со стороны властей, проведённых по Казахстану.

Краткая сводка о давлении на участников съезда Демократической партии:

17 февраля, в 01:30 сожгли автомашину активиста Демократической партии Жанаозена Муратбая Джумагалиева. Он занимался организацией поездки активистов Жанаозена на предстоящий съезд в Алматы.

Жаната Есентаева вызвали в полицию. 18-го его снова вызывают к следователю по делу взлома его аккаунта в Фейсбуке.

Возбуждено уголовное дело на Исатая Утепова в Уральске.

Арестован на 5 суток активист Максат Айсаутов из Уральска.

Оказывается давление на Аскара Шайгумарова из Уральска. Угрожают сжечь его небольшую дачу.

Арестован на 5 суток Касым Кожантаев из Атырау.

У дома известной правозащитницы Асель Нургазиевой дежурят полицейские.

У дома активиста Алибека Ергазиева дежурят полицейские (сейчас преследования прекращены — прим. ред.).

В Алматы и в других городах полицейские и сотрудники акиматов приходят домой к активистам с угрозами и требованием не участвовать в работе съезда Демократической партии

А что это за партия?

Все эти задержания и повестки в полицию получили активисты, которые должны были быть 22 февраля в Алматы на учредительном собрании Демократической партии Казахстана. Для ясности сразу уточним, официально пока такой партии нет. Казахстанские власти предъявляют весьма жесткие требования к процедуре регистрации политических партий. По законам Казахстана, нельзя просто взять и заявить, что люди хотят создать новую партию. По закону, эта процедура включает в себя несколько этапов. Первый – это сбор подписей 1000 членов инициативной группы, которые поддерживают идею создания этой политической партии. Эта часть работы уже сделана. Среди известных общественных деятелей о своем желании участвовать в работе этой партии высказались Талгат Аян и Макс Бокаев, атырауские активисты, которые в 2016 году собрали самый массовый земельный митинг в Атырау.

В предстоящую субботу, 22 февраля, организаторы ДПК запланировали реализацию второго этапа – проведение учредительного собрания будущей партии в Алматы. В этот день в одном месте должны были собраться не менее 1000 человек, 2/3 из которых должны приехать из регионов.

Процесс регистрации политической партии не заканчивается учредительным собранием. Даже если 22 февраля организаторам партии удастся собрать кворум на своем учредительном собрании, после этого в течение 4 месяцев им нужно будет провести по всей стране сбор 40 тысяч подписей реальных людей.

После этого подписные листы сдаются в Министерство юстиции, в котором будет проведена проверка подлинностей собранных подписей. Если ДПК сможет благополучно миновать и эту стадию, то в течение 6 месяцев после проверки подлинности подписей организаторам партии нужно будет создать представительства в регионах, которые должны будут пройти регистрацию в местных управлениях юстиции.

И только после всех этих этапов, при строгом соблюдении всех требований закона, партию могут зарегистрировать.

ИСТОЧНИК:
Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2020/02/18/nam-zablokirovali-dveri-a-rajon-ocepili-policejskie-v-uralske-prodolzhayutsya-zaderzhaniya-grazhdanskix-aktivistov/
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В ОТВЕТЕ ЗА СВОИХ
Редакция сайта Bureau.kz
19 февраля 2020 г.

Несанкционированным митингом вместо учредительного съезда намерены ответить инициаторы создания «Демократической партии» на начавшиеся репрессия со стороны государства в отношении сторонников политической организации.

Об этом сегодня заявили представители координационного совета по регистрации Демпартии в пресс-центре Казахстанского международного бюро по правам человека в Алматы. 

По их словам, в течение последних нескольких дней количество задержанных и арестованных делегатов учредительного съезда исчисляется десятками.

- Вчера около тридцати человек из Мангистауской области, направлявшихся на съезд, задержали и доставили в областной департамент полиции, пять человек арестовали на пять суток, сегодня пройдет еще несколько судебных процессов. На территории Атырауской области был задержан наш активист Алибек Мусаулы, его также намерены доставить в суд. В Костанае и Семее в отношении наших сторонников возбуждаются уголовные дела. Мы отдаем себе отчет, что эти аресты и тотальное давление – это открытая попытка сорвать съезд партии, - заявил один из лидеров политической инициативы Жанболат Мамай.

В качестве подтверждения потенциальные делегаты съезда из разных городов Казахстана поделились по видеосвязи своими историями политических преследований со стороны полиции, ставшей главным инструментом в руках могущественных противников оппозиционной партии. 
В этой связи, по мнению другого инициатора создания Демпартии Тулегена Жукеева, проводить съезд, обсуждать платформу и устав партии - аморально.

- Отказ от проведения съезда и выход на митинг – это наша возможность выразить солидарность с теми, кто уже задержан, показать, что мы можем постоять за себя, - высказал свое мнение Жукеев.

Он же предположил, что за репрессиями могут стоять либо бывший президент Нурсултан Назарбаев, либо нынешний - Касым-Жомарт Токаев. По крайней мере без их ведома, как считает Жукеев, это не происходит.

Спикеры пресс-конференции не исключают, что будут также задержаны в день митинга, как и их сторонники в регионах. Однако от планов своих отказываться не готовы.

Тем не менее, инициаторы уже отмененного съезда не исключают, что данное мероприятие может быть проведено в другое время.

Свой митинг сторонники нового политического движения анонсировали на 22 февраля.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/v_otvete_za_svoikh2/
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
«ЭТО ТАКАЯ МЕСТЬ». БЛОГЕР ПОЛУЧИЛ ВТОРОЙ ЗА МЕСЯЦ ИСК И ОКАЗАЛСЯ ПОД СЛЕДСТВИЕМ
Радио «Азаттык»
19 февраля 2020 г.

Блогер Айболат Букенов из Уральска, снимавший видео о нарушениях правил дорожного движения полицейскими, предстал перед судом: департамент полиции Западно-Казахстанской области подал на него иск о «защите чести, достоинства и деловой репутации». С другим гражданским иском против Букенова в суд обратилась сотрудница спонсируемой акиматом газеты, после заявления которой блогера в прошлом году привлекли к административной ответственности и отправили под арест. 18 февраля Букенов узнал, что находится под следствием.

Как год встретишь, так его и проведешь. Если верить этому небезызвестному выражению, то 2020 год сулит блогеру Айболату Букенову мрачные дни.

Новогоднюю ночь блогер из Уральска провел не за праздничным столом, а за решеткой. А за полтора месяца наступившего года Букенов столкнулся с двумя гражданскими исками. Первый подал департамент полиции Западно-Казахстанской области. Второй — частная персона, по заявлению которой под занавес прошлого года блогера, собственно, отправили под административный арест. Букенова посадили на пять суток вечером 27 декабря, после того как суд признал его виновным в «умышленном нанесении телесных повреждений» сотруднице местной газеты «Пульс города» Дане Дуйсекеновой.

— Я вышел [на свободу] в три часа дня [1 января], — может, даже к четырем ближе, — говорит Айболат Букенов.

Спустя чуть более месяца после освобождения Букенов узнал, что департамент полиции обратился в суд с иском о «защите чести, достоинства и деловой репутации», требуя опровержения распространенной блогером информации. Букенов, который неоднократно фиксировал в Уральске допущенные полицейскими правила дорожного движения и аварии с их участием, считает, что департамент пытается надавить на него и заставить замолчать.

Поводом для иска стало интервью Букенова республиканскому телеканалу, в котором он рассказал о своих видеозаписях. Он тогда сообщил, что в 2018–2019 году снял 92 случая предполагаемых нарушений.

«Заявление, сделанное с помощью СМИ, не соответствует действительности, так как в 2018 году от Букенова поступило одно письменное, а в 2019 году одно устное заявление на имя начальника департамента полиции [Максудхана] Аблазимова, по которым были приняты меры. Букенова об этом уведомили. Еще одно нарушение было опубликовано в социальной сети. Таким образом, из 92 заявленных нарушений было выявлено три, еще 89 фактов, о которых заявил Букенов, не соответствуют действительности», — сообщила во время первого заседания в суде представитель департамента полиции Алмажан Сисенгалиева.

ГЕНЕРАЛ НА МЕСТЕ ДТП С УЧАСТИЕМ ЕГО ПОДЧИНЕННОГО, И ЧТО БЫЛО ПОСЛЕ

Поздним вечером 18 ноября 2019 года Букенов узнал через знакомых, что в районе Зачаганск в Уральске полицейский сбил на светофоре 21-летнюю девушку. Блогер вызвал такси и поехал на место. Там, говорит Айболат, находилось всё полицейское начальство.

— Я походил, поснимал. Скорая уже увезла девушку в больницу; на месте работали сотрудники полиции — к ним я не лез, просто снимал со стороны всё, что происходило. Потом решил взять интервью у самого генерала, ведь он лично знает, что я видео с нарушениями им шлю, сам меня во время одной встречи поддерживал, хвалил. А тут, когда я спросил его о происходящем, выхватил у меня из рук телефон и приказал удалить все видео с моего телефона, — рассказывает Айболат о событиях того вечера.

Его задержали и отвезли в отделение. Там составили протокол. 5 декабря административный суд Уральска признал Букенова виновным в «неповиновении сотруднику полиции» и вынес ему предупреждение. Обвинение Букенов отверг.

— Я считаю, моя вина не доказана. Столько сотрудников полиции были опрошены в суде, и ни один из них не смог предоставить видеосъемку с места аварии, хотя у каждого сотрудника есть на форме жетон, на котором установлена видеокамера. Я считаю, что полицейские специально не показывают кадры съемки, — высказал тогда свое мнение Айболат Букенов.

Блогер говорит, что проблема нарушений правил дорожного движения полицейскими стоит в регионе очень остро. Буквально через две недели после ДТП в Зачаганске (госпитализированная тогда девушка вышла из комы через две недели) в Таскалинском районе сотрудник полиции сбил 56-летнего мужчину и скрылся с места происшествия. Позже пострадавший скончался от полученных травм. Пятью днями позднее, 7 декабря, в машину, где находилась 29-летняя мать четырех детей, врезался автомобиль, за рулем которого был сотрудник полиции. Через сутки женщина умерла, не приходя в сознание.

— Я был возмущен этими случаями, начал писать об этом в Facebook’е, требовать генерала Аблазимова покинуть пост, — говорит Айболат.

ИНЦИДЕНТ, ОБЕРНУВШИЙСЯ АРЕСТОМ, А ЗАТЕМ — И ГРАЖДАНСКИМ ИСКОМ

12 декабря Айболат Букенов пошел на заседание в департамент полиции, где собирались говорить об авариях.

— Я пришел на это заседание, чтобы выслушать генерала [Аблазимова]. Но неожиданно, вместо того чтобы разбирать эти случаи, собравшиеся со сцены начали хвалить генерала, говорить, какой он хороший. Тогда я решил, что я поднимусь на сцену и задам вопрос о снятии генерала с должности, — рассказывает Айболат.

Блогер, который вёл прямую трансляцию в Facebook’е, направился к сцене, передав смартфон другу Данияру Инжигалиеву, пришедшему вместе с ним.

— Кто-то у сцены начал возмущаться, говорить, что каждый хочет вопрос задать, чтоб меня не пускали к микрофону. Тогда пресс-секретарь [департамента] полиции Бельгибеков попросил меня сойти со сцены. На тот момент я даже не знал, кто эта девушка и почему она так недовольна тем, что я хотел высказаться, — говорит блогер.

Впоследствии он узнал, что это была Дана Дуйсекенова, сотрудница местной газеты «Пульс города». В посте в соцсети после этого случая она написала, что Букенов «набросился с кулаками» на нее. Блогер говорит, что всё было иначе.

— Я спустился со сцены, — рассказывает Айболат. — Решил, что делать мне там больше нечего. Сказал стоящему у сцены Данияру: «Пойдем» — и прошел уже к выходу, когда увидел какое-то движение, возню. Оглянулся, а мой телефон Дана в руке держит. Я подошел, за запястье ее руку взял и телефон из пальцев вытащил. Мы сразу же ушли.

Позже Дуйсекенова написала заявление в полицию, указав, что блогер нанес вред ее здоровью, на запястье выступили синяки. Букенов написал встречное — о хищении телефона. Но заявление Букенова не приняли.

Несколько свидетелей, которые присутствовали в зале департамента полиции 12 декабря и пришли впоследствии в суд, сказали, что блогер не хватал за руки сотрудницу газеты, а только забрал свой телефон.

Во время процесса в административном суде Дуйсекенова отказалась комментировать свою позицию. При попытке корреспондента Азаттыка взять у нее интервью потребовала убрать камеру и вызвала полицию в здание суда.

На последнем заседании, перед вынесением постановления, адвокат Букенова заявил, что они получили предложение о разрешении спора в порядке медиации. «Сначала Букенову предложили выплатить 200 тысяч тенге (более 520 долларов), затем 100 тысяч тенге, кроме того, Букенов должен был признать себя виновным, раскаяться, извиниться. Еще они поставили условие, что Айболат Букенов должен нести ответственность за последующие комментарии и посты в социальных сетях, а также за материалы в СМИ об этом судебном процессе», — рассказал в зале суда адвокат Абзал Куспан. При этом обязательным условием урегулирования спора, сообщил Куспан, была «гарантия отсутствия постов в соцсетях и материалов в СМИ о суде». Букенов отказался принимать условия. В тот же вечер суд постановил, что блогер виновен в «умышленном причинении легкого вредя здоровью», и отправил его под арест на пять суток.

Через месяц блогер узнал, что Дуйсекенова подала на него в суд. На предварительную беседу ответчика вызывают 24 февраля.

— Я, когда получил это сообщение [из суда с датой беседы], сначала даже не понял, о чем речь идет. Подумал: просто дату суда по иску от полиции перенесли. Но мне сразу же секретарь судьи позвонила. Говорит, что суд у меня будет еще один. Объяснила, что Дана Дуйсекенова на меня в суд подала, хочет 252 тысячи тенге ущерба с меня взять, — говорит Айболат.

Как пояснила Букенову секретарь судьи, Дуйсекенова оценила в 200 тысяч ущерб, еще 50 тысяч — это затраты, которые она понесла, наняв адвоката, и две тысячи тенге — госпошлина.

18 февраля в полиции Уральска Букенову сообщили, что Дуйсекенова написала на него заявление об «угрозе», против него начато досудебное расследование.

Днем ранее Дана Дуйсекенова выложила в Facebook'е скриншот переписки, где пользователь «Айболат Букенов» предлагает ей забрать жалобу из суда, угрожая в противном случае «сломать руки-ноги». Букенов в facebook-посте на своей странице написал, что не писал такого сообщения Дуйсекеновой и что она уже два месяца стоит у него в черном списке.

— Мой аккаунт не взломан, — наверное, кто-то создал вторую страничку с моим именем, чтобы написать все эти угрозы Дане. Как только я получил это сообщение, сразу же пошел в прокуратуру, чтобы написать заявление, — рассказал Азаттыку Букенов.

В пресс-службе прокуратуры Западно-Казахстанской области подтвердили, что получили заявление от Айболата Букенова, однако подробности раскрывать отказались.​

ШТРАФЫ, АРЕСТЫ И СУДЫ АЙБОЛАТА БУКЕНОВА

Айболат родился и вырос в райцентре Жангала — поселке в 250 километрах от Уральска. В областной центр Букенов переехал в начале 2000-х, устроился в редакцию местного казахоязычного общественно-политического издания «Жуздесу», писал о проблемах региона.

После почти 10 лет работы в газете Букенов уволился, начал искать работу в разных сферах. Был мебельщиком, вахтовиком на заводах Подмосковья, водителем. В 2016 году, когда по стране шли земельные митинги, Айболат работал в местном краеведческом музее. Узнав, что люди собираются выходить на улицы городов против предложенной правительством реформы, которая предусматривала возможность продажи земель и передачи угодий в длительную аренду иностранцам, он призывал людей присоединиться к протесту.

— Я тогда и социальными сетями пользоваться не умел: увижу что-то в Facebook’е и даже не знаю, как сделать перепост. Писал и в комментариях, и просто на чужих страничках. Стал активно писать: «Выходите, надо отстоять свою землю». Хотя я даже не знал толком, кто эти митинги организовывает, — говорит Айболат.

Митинг, на который звал Букенов, был намечен на 21 июня. За три дня до этой даты его вызвали в отделение полиции, сообщив, что «нужно подписать бумаги». Затем был суд. Букенова признали виновным в «нарушении порядка проведения мирных собраний», призывах к митингам и дали 15 суток ареста.

В 2018 году Айболата четыре раза задерживали и штрафовали. Блогер связывает это со своей активностью в соцсетях и критическими постами.

— Знакомые говорили, что за мной следят. Как только случается так, что я иду в гости или сижу с друзьями в кафе, по дороге домой меня обязательно задерживали. Происходило это всегда так: подходят, говорят, я пьян, везут на экспертизу, там ставят опьянение легкой степени. Арестовать меня не за что, поэтому отпускали. Но каждый раз мне выписывали штрафы по 12 тысяч тенге, — рассказывает Айболат.

Задержания происходили на фоне того, что Букенов снимал нарушения, которые допускают полицейские: превышение скорости, непристегнутые ремни. Видео он отправлял главе местной полицейской службы.

— В январе 2018 года у меня состоялся разговор с Манарбеком Габдуллиным, который на тот момент был начальником МПС. Он тогда сказал такую фразу: «Мы работаем честно». Я тогда возразил, потому что видел, сколько нарушений на дороге допускают сотрудники полиции. Поэтому предложил ему фиксировать все нарушения. Он согласился, дал мне свой номер телефона, куда я начал высылать видео. За месяц я снял 62 видео. На все эти нарушения мне приходили письма о том, что были приняты меры, — рассказывает блогер.

Я считаю, что это такая месть от генерала: он не может мне простить то, что я предал огласке тот случай, когда он отобрал у меня телефон после аварии.

В 2019 году Айболата арестовали на 20 суток за вождение в нетрезвом виде. В тот день, говорит он, его выслеживали и, как только он вышел из ресторана в одном из поселков Западно-Казахстанской области, где было празднование юбилея давнего друга Букенова, и сел в машину, его задержали и затем привлекли к административной ответственности.

Сейчас Букенов готовится к очередным походам в суд. Через неделю начнется разбирательство по иску сотрудницы местной газеты. Пока же блогер проходит ответчиком по иску департамента полиции.

— Я считаю, что это такая месть от генерала: он не может мне простить то, что я предал огласке тот случай, когда он отобрал у меня телефон после аварии. А также то, что я открыто показываю то, что творится в полиции, к тому же каждый раз я требую генерала покинуть свой пост, — говорит Айболат.

За пару недель до суда по иску Дуйсекеновой, на сайте издания «Пульс города», где она работает, вышел материал «Активисты без масок», в котором приведены некоторые детали частной жизни нескольких местных активных граждан, названных в публикации «обычными пьяницами, дебоширами, должниками и аферистами». Есть в тексте упоминание и об Айболате: «Неплохо вписывается в эту компанию и всем известный Айболат Букенов с его списком штрафов и арестов, лишением прав за езду в нетрезвом виде. А скоро и за клевету на начальников Департамента полиции ему придется ответить в суде».

В ответ на вопрос, видел ли он статью, Айболат морщится и говорит, что не хочет такое читать: «Там ни слова правды, а даже если есть, она перевёрнута».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-uralsk-aibolat-bukenov/30438408.html
* * *

«Право на свободу объединения»

АКТИВИСТ СЕРИКЖАН БИЛАШ СООБЩИЛ, ЧТО В ОФИСЕ «НАҒЫЗ АТАЖҰРТ» ПРОШЕЛ ОБЫСК
Нуртай ЛАХАНУЛЫ, радио «Азаттык»
17 февраля 2020 г.

Гражданский активист Серикжан Билаш сообщил 17 февраля, что в офисе общественного объединения «Нағыз Атажұрт» («Настоящий Атажурт») полиция провела обыск. Два человека в полицейской форме представились как Ергазы Кызырханов и Асет Токбергенов, тогда как прибывшие с ними люди в штатском отказались представиться, сказал Билаш Азаттыку.

— Прибывшие засняли на камеру расположение кресел и столов, компьютеров внутри офиса. Нам никаких вопросов не задавали, составили протокол, — сказал Серикжан Билаш.

Сотрудник полиции Асет Токбергенов по телефону заявил репортеру Азаттыка: «Это никакой не обыск, это была рутинная проверка». По его словам, в отдел полиции Ауэзовского района поступило заявление от неизвестного лица о том, что «в офисе “Атажұрт” проводятся незаконные собрания». Полиция прибыла в офис организации по данному заявлению, добавил Токбергенов.

Общественное объединение «Нағыз Атажұрт» до августа прошлого года под названием «Атажұрт еріктілері» поднимало вопросы в СМИ, в том числе и в западных, о давлении на казахов, уйгуров и представителей других этнических меньшинств в Синьцзяне, провинции на северо-западе Китая.

Ее лидер Серикжан Билаш в марте 2019 года был задержан по обвинению в «возбуждении розни» и впоследствии более пяти месяцев содержался под домашним арестом в столице. В августе его приговорили к штрафу в размере более 280 долларов и запретили руководить общественными организациями в течение семи лет. Осенью того же года департамент юстиции города Алматы зарегистрировал объединение «Атажұрт еріктілері», которому прежде власти неоднократно отказывали в регистрации по различным причинам. Главой зарегистрированной организации стал Ербол Даулетбекулы. Часть активистов вышла из официальной организации и объявила о создании общественного объединения «Нағыз Атажұрт».

В 2018 году в ООН заявили, что в «лагерях» в Синьцзяне может содержаться до одного миллиона представителей коренных общин региона, в основном исповедующих ислам. Эта тема является одной из чувствительных для казахстанских властей, которые придерживаются политики «ситуация в Синьцзяне — внутреннее дело Китая».

Первые сообщения о притеснении этнических меньшинств в китайском Синьцзяне и их принудительном помещении в «лагеря политического перевоспитания» появились весной 2017 года. Пекин утверждает, что эти учреждения, которые активисты называют «лагерями политического перевоспитания», являются центрами профессионального обучения, созданными для противодействия экстремизму и терроризму.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30438341.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

В ШЫМКЕНТЕ, АТЫРАУ И АКТАУ НЕСКОЛЬКИХ ЧЕЛОВЕК ОТПРАВИЛИ ПОД АРЕСТ ЗА ТАК НАЗЫВАЕМЫЕ НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫЕ АКЦИИ

Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
19 февраля 2020 г.

Городской административный суд Шымкента 19 февраля арестовал на 10 суток горожанина Нурлана Сыздыбека по обвинению в «нарушении закона о мирных собраниях». Эту информацию Азаттыку подтвердил пресс-секретарь Шымкентского городского суда Кабул Дуйсенби.

5 февраля Сыздыбек вышел на пикет, облаченный в белый ватман, на котором были написаны различные требования, в том числе о возвращении Конституции 1993 года, «уходе Назарбаева» и ликвидации Совета безопасности. 3 февраля он проводил другой схожий пикет — против «китайской экспансии». Арест на Сыздыбека был наложен за акцию 5 февраля, которую суд счел «незаконной», поскольку на нее не было получено разрешение властей.

Одновременно Ордабасинский районный суд Туркестанской области арестовал на семь суток брата Нурлана Сыздыбека Сабита Сыздыбека. Наказание он будет отбывать в следственном изоляторе Туркестана. Сообщается, что причиной обвинения в «нарушении закона о мирных собраниях» послужили якобы опубликованные им на странице в Facebook'е «призывы к населению принять участие в митинге в парке Независимости 22 февраля в Шымкенте».

В этот же день, 19 февраля, под арест на пять суток городской административный суд Атырау отправил местного жителя Алибека Мусаулы — также за «нарушение правил проведения мирных собраний». В Атырауском областном суде не стали сообщать, за какую акцию было назначено данное наказание.

Административный суд Актау 18 февраля наложил аресты на пять суток на восьмерых человек — также за «нарушение закона о мирных собраниях». Среди арестованных пресс-служба Мангистауского областного суда назвала имена Абловаса Джумаева и Жениса Акимова. Имена остальных там сообщать не стали, сославшись на то, что это «информация личного характера».

По сообщению пресс-службы суда, эти люди 5 и 6 февраля вышли на «незаконную» акцию протеста, объявив голодовку у здания Мангистауского областного суда с требованием справедливого разбирательства по делу Жамбыла Кобейсинова. Его в декабре 2019 года приговорили к шести месяцам тюрьмы по обвинению в «клевете» после жалобы полицейского.

За последнюю неделю десятки граждан в различных областях Казахстана были арестованы на сроки от пяти до 15 суток по обвинению в «нарушении закона о мирных собраниях». Правозащитники считают, что данные аресты проводятся в преддверии возможных митингов 22 февраля. К ним призывает движение «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) оппозиционного политика Мухтара Аблязова, проживающего за рубежом бывшего банкира и критика казахстанских властей.

Данное движение в 2018 году казахстанский суд признал «экстремистской организацией». После этого судебного решения десятки людей поверглись преследованиям, в том числе административным арестам и тюремному наказанию, за участие в «запрещенной организации». Аблязов с решением казахстанского суда не согласен. Европейский парламент в резолюции в 2019 году назвал ДВК «мирным оппозиционным движением».

Согласно казахстанскому законодательству, граждане обязаны получать разрешение на проведение любых общественных собраний и акций. Местные органы власти зачастую по разным причинам не санкционируют пикеты, митинги и другие схожие мероприятия. Правозащитники внутри страны и за рубежом регулярно критикуют данный закон как нарушающий права и свободы казахстанцев, а также судебную систему страны как неэффективную.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30443859.html
* * *

АКТИВИСТ КАЗИЕВ ПРИГРОЗИЛ САМОСОЖЖЕНИЕМ В ЗНАК ПРОТЕСТА ПРОТИВ «ПРОИЗВОЛА ВЛАСТЕЙ»
Радио «Азаттык»
19 февраля 2020 г.

Гражданский активист Еркин Казиев, житель города Каскелен Алматинской области, пригрозил совершить акт самосожжения в знак протеста против возможного произвола со стороны властей. Во дворе дома он приковал себя цепью к газовому баллону и облился неизвестной жидкостью.

19 февраля прибывший к воротам дома в сопровождении сотрудников полиции судебный пристав сказал, что собирается вручить Казиеву повестку о вызове в суд. Еркин Казиев принимать эту повестку отказался, сказав, что считает повестку недействительной на том основании, что, по его словам, протокол об административном правонарушении, по его мнению, был составлен с нарушениями.

Ранее Еркин Казиев сообщил Азаттыку, что его привлекают к ответственности по статье 488 («Нарушение порядка организации и проведения мирных собраний») кодекса об административных правонарушениях в связи с якобы призывом выходить на митинги 22 февраля. Активист говорит, что не делал никаких заявлений с призывом выходить на митинги.

После возмущений находившихся с Казиевым во дворе дома нескольких других активистов стоявшие у ворот сотрудники полиции и пристав удалились.

В сентябре должен истечь срок Казиева нахождения под пробационным контролем. В октябре Карасайский районный суд приговорил 53-летнего Казиева к году ограничения свободы по обвинению в поддержке запрещенного в стране движения «Демократический выбор Казахстана». Также суд постановил привлечь осуждённого к 100 часам общественных работ. Согласно приговору, в течение срока наказания Казиев должен находиться под надзором полиции. Ему зачли время, проведенное под домашним арестом, — с 2 мая 2019 года.

Еркин Казиев отверг предъявленные ему обвинения.

Казиев в своем сегодняшнем выступлении, которое транслировалось в социальной сети, сообщил, что уже отработал назначенные ему судом 100 часов работ, однако не смог погасить штраф из-за недоступности для него финансовых и банковских операций. Данное ограничение связано с тем, что он отбывает наказание по 405-й статье уголовного кодекса, именуемой правозащитниками «экстремистской».

Ранее в городах десятки людей были арестованы на сроки 10–15 суток по обвинению в нарушении закона о мирных собраниях. Задержания проводятся накануне возможных митингов 22 февраля, к которым ранее призвало движение «Демократический выбор Казахстана» (ДВК). Созданное оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым данное движение в 2018 году казахстанский суд признал «экстремистской организацией». Аблязов, проживающий с 2009 года за рубежом, не согласен с решением казахстанского суда. В 2019 году Европейский парламент в своей резолюции назвал ДВК «мирным оппозиционным движением».

Действующее законодательство предписывает гражданам получать в акиматах разрешение для проведения митингов и публичных собраний. Местные власти по разным причинам зачастую отклоняют заявки на проведение митингов и акций протеста. Правозащитники внутри страны и за рубежом критикуют этот закон как нарушающий права и свободы граждан.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/30443206.html
# # #
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

КТО СТАРОЕ ПОМЯНЕТ… 
Филиал КМБПЧ в Нур-Султане

6 февраля 2020 г.

Бывший миротворец пытался через суд «повоевать» со своим командованием.

В конце января в Военном суде РК состоялось апелляционное слушание по обжалованию действий и решений должностных лиц «Казахстанского миротворческого батальона». Истцом выступил бывший военнослужащий Берик Тулеуов. 
Истец оспаривает приказ командира войсковой части об отстранении от воинской службы еще от 26 апреля 2012 года. Бывший военнослужащий говорит, что написал заявление об увольнении по семейным обстоятельствам и командир части его удовлетворил. При этом в трудовой книжке указана иная причина увольнения (за систематическое нарушение условий контракта), на что истец обратил внимание только в августе 2019 года. Тогда он обратился к войсковой части с требованием об изменении причины увольнения, и получил отказ. Тогда уже Тулеуов обратился с иском об изменении приказа в суд первой инстанции.
В суде ему тоже отказали, сославшись на истекший трехгодичный срок исковой давности.
Хотя представитель истца считает необходимым применить статью 294 ГПК РК, согласно которой срок обращения в суд составляет три месяца с момента, когда гражданину стало известно о нарушении его прав. Он же указывает на отсутствие каких-либо нарушений контракта в личном деле Тулеуова и исключительно положительные отзывы в его характеристике по месту службы. Наконец, отсутствует доказательственная база ответчика, а именно - личное дело Тулеуова уничтожено, также как и приказ об его увольнении от 26 апреля 2012 года. Особое внимание уделяется тому, что апелляционный иск обжалует не сам приказ, а ответ – отказ об изменении причины увольнения от 24 августа 2019 года. 
Однако суд определил: решение суда первой инстанции оставить в силе, так как требование о начале отсчета срока исковой давности с 24 августа 2019 года не соответствует требованиям закона. И оставить дату начала срока исковой давности с 26 апреля 2012 года, то есть с начала получения трудовой книжки.
В процессе обжалования суд отказал в ходатайстве о приобщении к материалам дела характеристики и личного дела Тулеуова. Опять же, по словам представителя истца, председательствующий судья Чингиз Майшыбаев плохо владеет казахским языком, что препятствовало точному пониманию слов истца. 
Необходимо отметить, что господин Майшыбаев зачитал только само решение суда без мотивировочной части. Недостающая же часть была озвучена другим судьей пост-фактум по требованию истца.
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/kto_staroe_pomyanet2/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ОБОЙДУТСЯ БЕЗ ВАШЕЙ ПОМОЩИ

Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
12 февраля 2020 г.

В Павлодаре проходит судебное заседание, касающееся эпизода применения пыток в павлодарской колонии АП-162/3. Две противоположных стороны, включая «добровольных помощников администрации», пытаются опротестовать прежнее решение районного суда.
6 февраля 2020 г. в Павлодарском областном суде под председательствованием Акетая Муратгали состоялось судебное заседание по рассмотрению апелляционной жалобы бывшего осужденного Евгения Рычкова. Последний в настоящее время проживает в Алматинской области и его «присутствие» в суде обеспечила видеосвязь.

По словам Рычкова, 17 июня 2016 года он в числе других осужденных прибыл в исправительное учреждение АП-162/3 г.Павлодара. Практически сразу началась «прописка». Другими словами, избиения и другие виды издевательств со стороны администрации и их «добровольных» помощников (также отбывающих наказание). Все факты пыток в отношении Рычкова и других «новеньких» полностью раскрыты в проведённых следственных действиях, в том числе и с его участием. 4 сентября 2019 года в Павлодаре вынесли приговор по делу о пытках: 14 человек (9 сотрудников колонии и 5 «волонтеров») были осуждены на сроки от пяти до семи лет.
Вместе с тем Евгений Рычков оказался несогласным с вынесенным приговором. Он считает, что действия сотрудников колонии и «помощников», рассмотренные в индивидуальном порядке, следует рассматривать как действия организованной преступной группы. В свази с этим он обжаловал приговор. Также он попросил назначить комплексную судебно-медицинскую и судебно-психиатрическую экспертизу согласно стандартам Стамбульского Протокола, по результатам которой принять справедливое и законное процессуальное решение.

- Сейчас последствия этих событий дают о себе знать: головные боли, проблемы со зрением, увеличение кисты в паховой зоне. Судебно-медицинская экспертиза была мне проведена 26.07.2016 года, т.е. спустя 38 суток. За этот период утерянного времени все видимые, внешние причиненные мне телесные повреждения уже прошли и естественно они не были зафиксированы в результате экспертизы, - пояснил он в ходе судебного заседания свою позицию.

Также, по словам потерпевшего, несмотря на его ходатайства, данные обстоятельства, которые существенным образом могли повлиять на квалификацию, а именно на тяжесть совершенного в отношении него преступления и последующего наказания, не учитывались. По этой причине в дальнейшем в ходе судебного заседания им было заявлено ходатайство о назначении дополнительной судебно-медицинской экспертизы. Но суд счел это невыполнимым, поскольку-де необходимо предоставить суду всю необходимую медицинскую документацию.
По словам адвоката Бегалиева, «данную документацию ни Рычкову, ни представителю никто не выдаст, так как мы не являемся процессуальными лицами. В соответствии с уголовно-процессуальным законодательством необходимо проводить ее официальную выемку, что и должен был сделать суд».
После трех часов судебного заседания был объявлен перерыв, однако Рычков сообщил, что в этот день он не сможет присутствовать, но пообещал присоединиться к следующему заседанию.
6 февраля 2020 г. апелляционной судебной коллегией по уголовному делу рассматривались также апелляционные жалобы в отношении бывших сотрудников и осужденных из состава помощников администрации. Два бывших сотрудника частично признали свою вину и просили смягчения приговора. Одному из них пришлось вызвать скорую медицинскую помощь, так как на судебном заседании он почувствовал недомогание.
По словам осужденных (помощников администрации) с приговором первой инстанции они не согласны и просят переквалифицировать ч.3 ст.146 УК РК (пытки с причинением тяжкого вреда здоровью) на ч.2 (среднего вреда), так как считают, что их вина не доказана, а выстроена лишь на предположениях. 
На что судья Муратгали Акетай задал логичные вопросы: «Какая есть необходимость бить? Вы, ведь, тоже осужденный? Кто наносил удары Муратбекову?» (заключенному, скончавшемуся на второй день после побоев – ред.)
На этот вопрос один из подсудимых ответил с пафосом:

- Я добровольный помощник администрации. Добровольный помощник должен служить примером для других осужденных… Я помогал им, чтобы они в «зону» вышли уже подготовленные, маршировали, исполняли гимн. Некоторые осужденные благодарили за это. Муратбекову наносил удары осужденный Подлипалин.

Следующий вопрос судьи: 
- Кто вам разрешил ночевать в карантине вместе с вновь прибывшими? Кто дал указания?

Один из осужденных:

- В карантине мы находились по поручению сотрудников администрации.

Следующее судебное заседание назначено на сегодня – 12 февраля. 

PS. Необычно само обвинение, за которое за которое в свое время оказался в колонии Евгений Рычков. Как рассказывает служба «Азаттык», в 2015 году мужчину осудили за «ложное сообщение о террористическом акте». Тогда он «ходил за правдой» в городской акимат, и поняв, что так просто ничего не добьешься, заявил, что при нем находится 30 килограммов тротила.
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/oboidutsya_bez_vashei_pomoshi/
* * *
МАЯТНИК ПРАВОСУДИЯ
Дмитрий ТИХОНОВ, головной офис КМБПЧ
18 февраля 2020 г.

Казахстанское правосудие – вещь абсолютно непредсказуемая. В данном случае Верховный суд отменил оправдательный приговор апелляционной инстанции, в свою очередь отменивший обвинительный приговор в отношении четверых актюбинских полицейских.

Четверо актюбинских полицейских, осужденных в прошлом году городским судом Актюбинска №2 за применение пыток, но позднее полностью оправданных апелляционной инстанцией, вновь признаны виновными в недозволительных методах следствия.

Напомним, согласно обвинению и решению первой инстанции, капитан полиции Руслан Есанов, будучи замначальника отдела полиции города Актобе, 25 января 2019 года «в группе лиц по предварительному сговору с оперуполномоченными, капитаном полиции Маратом Темиргалиевым, старшим лейтенантом полиции Дастаном Ходжибаевым, лейтенантом полиции Асылбеком Таласбаевым совершил уголовное преступление против конституционных прав и свобод человека». Полицейские хотели, чтобы признанный виновным в неповиновении сотрудникам полиции и мелком хулиганстве Кульмухамбетов признался еще в ряде эпизодов краж, которые он не совершал.

По версии следствия, задержанный отказался признавать вину, тогда полицейские стали избивать его, надевали пакет на голову и оказывали на него психологическое давление.

6 сентября 2019 года суд приговорил Есанова и Темиргалиева к пяти годам колонии с лишением права занимать должности в правоохранительных органах сроком на три года и званий. Темиргалиева также лишили звания капитана и медали «Ерлігі үшін». Полицейские Таласбаев и Ходжибаев получили четыре года колонии с лишением права занимать должности в правоохранительных органах сроком на три года. Кроме того, всех четверых обязали возместить потерпевшему моральный вред за пытки в размере 500 тысяч тенге.

Однако, 28 октября служители Фемиды из областного суда Актобе оправдали служителей правопорядка. Согласно решению нового судебного расследования, в результате проведенных двух новых экспертиз «выяснилось», что телесные повреждения потерпевший Кульмухамбетов мог получить в «другое время и в другом месте».

«Потерпевший в своих показаниях указал части тела, куда якобы били его полицейские, однако следов побоев на указанной части тела не было. Потерпевший Кульмухамбетов находился в изоляторе временного содержания в связи с административным правонарушением с 18 по 25 января 2019 года. Перед освобождением из изолятора он проходил медицинское обследование. Он не жаловался на состояние здоровья», — говорится в решении апелляционной коллегии.

В этой связи, раннее осужденные Есанов, Темиргалиев, Ходжибаев и Таласбаев были признаны невиновными в применении пыток, оправданы за недоказанностью в совершении уголовного правонарушения и отпущены из зала суда.

Не согласившись с данным решением, прокуратура и потерпевший опротестовали его в вышестоящей инстанции. 
Сегодня в Верховном суде РК под председательствованием Лауры Агылбаевой состоялся судебный процесс по пересмотру решения апелляционной коллегии Актюбинского областного суда.

Суд, заслушав стороны, вынес новый вердикт: отменить решение предыдущей инстанции и признать четверых бывших сотрудников полиции виновными в применении пыток.

Наказание для осужденных осталось практически тем же, какое определила первая инстанция. Однако срок отбывания в местах не столь отдаленных для бывших правоохранителей незначительно был снижен: так как один день в СИЗО приравнивается к 1,5 дням в колонии, досиживать бывшим полицейским придется практически на 3 месяца меньше.

То, что дело было доведено до конца, а виновные все же получили наказание стало возможным благодаря обращению пострадавшего в Актюбинский филиал Бюро по правам человека и Коалицию НПО Казахстана против пыток. В свою очередь, Коалиция сопровождала дело Руслана Кульмуханбетова на всех этапах и предоставляла адвоката. В Верховном суде РК интересы потерпевшего представлял адвокат, член Коалиции НПО Казахстана против пыток Аманжол Мухамедьяров. Известного адвоката, кстати, Министерство юстиции через суд в данное время пытается лишить адвокатской лицензии за то, что он обнародовал неэтичное поведение судьи. Правда, это уже другая история. 
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/mayatnik_pravosudiya/
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