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«Extra!»

ПОЛИЦИЯ НУР-СУЛТАНА СООБЩИЛА О СМЕРТИ ЗАДЕРЖАННОГО АКТИВИСТА ДУЛАТА АГАДИЛА В СИЗО
Радио «Азаттык»
25 февраля 2020 г.

Полиция Нур-Султана сообщила днем 25 февраля, что активист Дулат Агадил умер в следственном изоляторе вследствие предполагаемой сердечной недостаточности.

«В следственном изоляторе Нур-Султана скончался доставленный накануне гражданин Дулат Агадил 1977 года рождения», — говорится в сообщении пресс-службы департамента полиции города Нур-Султан.

«Смерть констатирована прибывшей бригадой скорой медицинской помощи. Предварительная причина смерти: "Острая сердечно-сосудистая недостаточность". Каких-либо телесных повреждений на теле погибшего не имеется. Начато досудебное расследование», — приводит сайт Tengrinews пресс-релиз полиции.

Накануне вечером в социальных сетях активисты сообщили, что Агадила из дома забрали неизвестные в штатском. На опубликованных в Facebook'e кадрах люди в гражданской одежде задерживают Дулата Агадила дома с применением силы, усаживают его в автомобиль без опознавательных знаков и увозят в неизвестном направлении.

По сообщению пресс-службы департамента полиции, «24 февраля примерно в 21:00 Дулат Агадил был установлен у себя дома и в дальнейшем доставлен в следственный изолятор».

В середине ноября 43-летний активист Дулат Агадил бежал из изолятора в селе Акмол, где он содержался под административным арестом. Как он сам позднее заявил, побег был протестом против того, что он назвал необоснованным преследованием. Тогда, после исчезновения активиста из ИВС, родственники, сторонники и правозащитники тоже высказывали опасения, что Агадила могли подвергать в изоляторе избиению или даже убить.

В Казахстане давно существует проблема пыток в полиции и тюрьмах.

После появления информации о смерти Дулата Агадила десятки его сторонников собрались у изолятора временного содержания по улице Жетиген, где потребовали показать им арестованных накануне и во время митингов 22 февраля. Часть собравшихся отправилась в морг, десятки направились к зданию МВД.

Гражданский активист Дулат Агадил, известный тем, что поднимал социальные проблемы и выступал за соблюдение гражданских прав и свобод, в прошлом году неоднократно привлекался к административной ответственности и провел в общей сложности под административным арестом более 60 дней.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30452768.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

НА УРАЛЬСКОГО АКТИВИСТА АСЛАНА САГУТДИНОВА ПОДАЛА В СУД СОТРУДНИЦА МЕСТНОЙ ГАЗЕТЫ
Радио «Азаттык»
25 февраля 2020 г.

Дана Дуйсекенова, сотрудница газеты «Пульс города», финансируемой акиматом Уральска, подала в суд заявление на местного активиста Аслана Сагутдинова за «оскорбление», сообщает корреспондент Азаттыка. Дуйсекенова уже судится с местным блогером Айболатом Букеновым, а в конце декабря прошлого года по ее заявлению Букенова арестовали на пять суток.

Сообщение о том, что 27 февраля состоится первое предварительное заседание по уголовному делу в отношении Аслана Сагутдинова, опубликовано на страничке Даны Дуйсекеновой 24 февраля. Чуть позднее сам Сагутдинов сообщил, что ему пришло СМС-уведомление о предстоящем суде.

— В сообщении не сказано, какая статья или в чем меня Дуйсекенова обвиняет. Знаю, что заседание будет в уголовном суде. Позже мне секретарь судьи обещала скинуть на email материалы дела, — рассказал Азаттыку Аслан Сагутдинов.

Сама Дана Дуйсекенова в телефонном разговоре заявила, что заявление подала 20 февраля после того, как на канале Сагутдинова в YouTube увидела некий видеоролик.

— Статья 131, часть 2, уголовного кодекса — статья, по которой я подала заявление. 19 февраля на канале Сагутдинова появилось видео, оскорбляющее мою честь и достоинство. К своему заявлению в уголовный суд я приложила это видео — это видео есть в открытом доступе, можете его посмотреть, — сообщила Дана Дуйсекенова.

Утром 24 февраля в гражданском суде Уральска состоялось предварительное заседание по иску Даны Дуйсекеновой к Айболату Букенову. Дуйсекенова просит суд взыскать с блогера Букенова 252 тысячи тенге (примерно 670 долларов) за якобы причиненный ей моральный вред и материальный ущерб.

Как пояснила Дуйсекенова, иск в гражданский суд она подала в «связи с административным делом, которое завершилось 27 декабря 2019 года». Тогда по ее заявлению было начато административное производство в отношении Букенова. Дуйсекенова тогда обвинила блогера в «умышленном нанесении телесных повреждений». Суд признал блогера виновным и арестовал на пять суток. Сейчас Дуйсекенова через гражданский суд хочет возместить «материальные затраты»: 50 тысяч тенге за услуги адвоката и две тысячи — госпошлины. Свой моральный вред Дуйсекенова оценила в 200 тысяч тенге.

В суд на Аслана Сагутдинова Дана Дуйсекенова обещала подать в ходе разбирательств в административном суде между ней и Букеновым. Тогда она заявила, что готовит иски в отношении нескольких журналистов, местного издания «Уральская неделя» и Аслана Сагутдинова из-за «травли, которую ей устроили».

Аслан Сагутдинов, блогер и активист из Уральска, стал известен как внутри страны, так и за рубежом после того, как провел акцию с пустым плакатом на площади Абая 6 мая 2019 года. В тот день Сагутдинова задержали и доставили в полицию.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30451961.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

В УРАЛЬСКЕ ЗАДЕРЖАНЫ ЖУРНАЛИСТЫ АКМАРАЛ ФЕДОРОВА И АЛЕКСЕЙ ВОРОБЬЕВ
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
22 февраля 2020 г.

22 февраля в Уральске полицейские задержали корреспондента газеты «Уральская неделя» Акмарал Фёдорову.

Коллеги рассказали, что она шла в типографию мимо городской площади. На площади в то время проходил одиночный пикет Тлегена Турешева, который выступил против переименования проспекта Назарбаева и требовал вернуть улице прежнее название. Журналистка начала снимать пикетирующего как раз в тот момент, когда к нему подошли полицейские.

После непродолжительных переговоров начальник управления административной полиции Жанболат Жаншин с одним из своих подчиненных «скрутили» Тлегена Турешева и потащили к полицейской машине. 

Акмарал Федорова поинтересовалась, на основании чего задерживают Турешева, ссылаясь на то, что одиночные пикеты разрешены президентом Токаевым. После этого вопроса, несмотря на то, что журналистка представилась и сообщила полицейским о своей профессиональной деятельности, полицейские скрутили и ее.

Известно, что сейчас Акмарал Федорова вместе с Тлегеном Турешевым находятся в здании Абайского отдела полиции. Со слов Федоровой, полицейский по фамилии Насипкалиев в грубой форме потребовал от нее перестать пользоваться мобильником. После этого телефоны обоих задержанных остаются выключенными.

Алексея Воробьева задержали возле торгового центра «CityCenter». Накануне в соцсетях появилась информация о том, что именно там намереваются провести несанкционированный митинг сторонники запрещенной в РК партии ДВК. За два дня до предполагаемого митинга администрация торгового центра сообщила о том, что в связи с этими событиями заведение в субботу 22 февраля будет закрыто.

Алексей Воробьев отправился туда по заданию редакции, чтобы оценить ситуацию на месте. Когда зам.редактора «Уральской недели» Рауль Упоров позвонил ему на сотку, он услышал только следующую фразу: «Зачем, по какому праву вы отбираете у меня сотовый телефон?». С того момента мобильник Алексея Воробьева остается выключенным. Позднее стало известно, что его доставили в Абайский отдел полиции. Сейчас он находится там вместе с Акмарал Федоровой, которую допрашивают по какому-то уголовному делу, связанному с партией ДВК.

Обоих отпустили через четыре часа после допросов о ДВК.

ИСТОЧНИК:

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
http://www.adilsoz.kz/news/show/id/3135
www.adilsoz.kz/news/show/id/3136
* * *
ДВОЕ С КОНВОЕМ
Восточно-Казахстанский областной филиал КМБПЧ
24 февраля 2020 г.

Журналиста-фрилансера из Усть-Каменогорска задержали в день возможного митинга на выходе из подъезда и тут же доставили на допрос как «свидетеля с правом на защиту».

Журналист-фрилансер из города Усть-Каменогорск Индира Какимова разместила на своей странице в Фейсбуке информацию о том, что в субботу, 22 февраля, она, как журналист, планировала пойти к Дворцу спорта для освещения возможного митинга, о котором узнала из социальных сетей. Но сразу на выходе из подъезда к ней подошли два сотрудника полиции и, предоставив служебные удостоверения, потребовали, что она поехала с ними в Ульбинский отдел полиции.

Индира Какимова резонно задала вопрос: а что же такого она сделала? Причем свою короткую беседу она попыталась заснять на камеру своего мобильного телефона. Однако один из носителей формы выхватил ее смартфон. 

Тогда ей пришлось напомнить стражам порядка, что она журналист, а сотрудники полиции воспрепятствуют ее профессиональной деятельности (что является правонарушением). На что правонарушители ответили, что, дескать, выполняют приказ.

Без вручения повестки (полицейские уже скоро забудут, что это такое), но зато, предъявив постановление о том, что якобы в рамках уголовной статьи 405 (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) ее должны доставить в качестве свидетеля с правом защиты на допрос. И отвезли журналиста в отдел полиции.

«Так же было сообщено, что мой статус не свидетель с правом защиты, а просто свидетель. После допроса, который продлился (с момента задержания в 13.15 и до моего доставления домой примерно в 19.45) шесть с половиной часов, мы успели поговорить о профессиях, о том, как должны вести себя полицейские, о том, что сейчас интернет является оперативным источником информации и еще очень много о партиях и общественных движениях», - делится своими впечатлениями о «допросе» Индира Какимова.

Как указывает Какимова в конце своего поста, «в этот же день в Усть-Каменогорске забыли задержано не менее 15 человек, и судя по любительским видео мой случай не самый показательный. Были и факты насильственных действий». 
Она намерена обратиться с жалобой в прокуратуру на незаконные действия полицейских. Хотя результат известен заранее…

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/dvoe_s_konvoem/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

В УРАЛЬСКЕ ГРАЖДАНСКОГО АКТИВИСТА АРЕСТОВАЛИ НА ПЯТЬ СУТОК ЗА ОДИНОЧНЫЙ ПИКЕТ МЕСЯЦ НАЗАД
Радио «Азаттык»
21 февраля 2020 г.

Гражданский активист из Уральска Данияр Инжигалиев по решению административного суда Уральска арестован на пять суток за одиночный пикет, прошедший больше месяца назад. Он признан виновным в нарушении закона о порядке проведения мирных акций.

— Суд поставил признать Инжигалиева Данияра виновным по части 1 статьи 488 кодекса об административных правонарушениях и назначить наказание в виде ареста на пять суток, — зачитал решение судья Олжас Миралиев.

14 января активист вышел на одиночный пикет на одной из улиц Уральска с плакатом, требующим отставки начальника департамента полиции Западно-Казахстанской области Махсудхана Аблазимова. За день до пикета, 13 января, Инжигалиев сообщил о том, что его брата сбила машина. Когда он приехал в местный участок полиции, чтобы помочь брату, по его словам, ему начали «угрожать» и «обещали посадить в камеру». Своим пикетом на следующий день активист хотел сказать о том, что «в полиции творится беспорядок», требуя отставки начальника департамента полиции Аблазимова.

Данияр Инжигалиев с решением суда не согласен и виновным себя не считает. На вопрос адвоката активиста Мереке Габдуалиева о том, почему протокол был составлен 19 февраля, хотя пикет прошел месяц назад, сотрудник полиции Мансуров ответил, что дело находилось в прокуратуре на проверке.

Инжигалиев считает, что суд и арест — реакция властей на его активную гражданскую позицию. В последние недели власти задерживают десятки активистов по стране накануне возможных митингов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30445172.html 

* * *

СООБЩАЕТСЯ ОБ АРЕСТЕ «УВОЛЕННОГО ЗА ГРАЖДАНСКУЮ АКТИВНОСТЬ» УЧИТЕЛЯ
Аян КАЛМУРАТ, радио «Азаттык»
20 февраля 2020 г.

Бывший школьный учитель житель села Бирлик Северо-Казахстанской области Нурбол Онерхан отправлен под административный арест на 15 суток по обвинению в «нарушении законодательства о порядке проведения мирных собраний», сообщили Азаттыку его мать и старший брат.

На видео, которое родственники Онерхана отправили в редакцию Азаттыка, сняты двое полицейских, которые пришли домой к Онерхану. Сотрудники полиции говорят, что Онерхану ранее направили три повестки с требованием явиться в суд, которые он проигнорировал, и теперь они должны доставить его принудительно.

Родственники 26-летнего Нурбола Онерхана сообщили, что не знают, какой именно суд рассмотрел его дело и за какое конкретно действие ему предъявлено обвинение.

В декабре 2019 года Онерхана привлекли к административной ответственности за «призывы выходить на митинг», распространенные через соцсеть, и поместили под арест на 10 суток. Он рассказал Азаттыку, что после отбытия ареста его уволили из школы, а вскоре он получил повестку из военкомата.

В интервью Азаттыку Онерхан сказал, что поддерживает программу движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК). Это движение создано оппозиционным политиком и бывшим банкиром Мухтаром Аблязовым, который с 2009 года живет за границей (на родине Аблязов приговорен к пожизненному заключению по уголовным обвинениям, которые он отвергает как политически мотивированные).

В 2018 году суд в Казахстане признал ДВК «экстремистской организацией» и запретил ее деятельность в стране. Аблязов и его сторонники с решением не согласны. В принятой в прошлой году резолюции Европарламента ДВК названо «мирным оппозиционным движением».

ДВК и Аблязов призвали своих сторонников выйти на антиправительственные митинги 22 февраля. В преддверии возможных акций в казахстанских городах десятки активистов (в основном участвовавших в прежних акциях, анонсированных ДВК) были привлечены к административной ответственности. Правозащитники расценили превентивные задержания и последующие аресты как «подготовку» со стороны властей к протестным акциям.

Власти Казахстана называют акции движения ДВК незаконными.

20 февраля генеральная прокуратура предостерегла казахстанцев от участия в неразрешенных акциях, напомнив об ответственности.

О планах организовать митинг 22 февраля заявила инициативная группа по созданию Демократической партии. Группа собиралась провести в субботу учредительный съезд партии, однако 19 февраля она сообщила о давлении на потенциальных делегатов в регионах и отменила съезд, призвав сторонников выйти на митинг.

Казахстанское законодательство, критикуемое правозащитниками и международными организациями, обязывает граждан получать разрешение на мирные митинги в местных исполнительных органах. Акиматы на местах зачастую отказывают в проведении митингов. В этом месяце правительство представило концепцию и проект нового закона о мирных собраниях. Активисты заявили, что проект, как и действующий закон, не соответствует международным стандартам и ограничивает гражданские свободы.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30445715.html 

* * *
ПОЛИЦИЯ НУР-СУЛТАНА О ПРОТЕСТАХ АВТОВЛАДЕЛЬЦЕВ: НЕ ПУТАЙТЕ МИТИНГИ И СОБРАНИЯ КОЛЛЕКТИВОВ
Махамбет АБЖАН, информационное агентство КазТАГ
20 февраля 2020 г.

Не путайте митинги и собрания коллективов, заявил начальник управления административной полиции департамента полиции (ДП) Нур-Султана Елжан Чупеков, комментируя протест владельцев иностранных авто из стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) в центральном парке столицы.

«Вы знаете, не путайте митинги и собрания определенных коллективов. Ну, это две разные вещи», - сообщил Чупеков в четверг корреспонденту агентства, отвечая на вопрос, будут ли производиться задержания, если завтра какая-то другая группа захочет собраться в парке, как это сделали сегодня владельцы иностранных автомобилей.

На вопрос: «Если собрание будет проходить как сегодня, будет все проходить как сейчас цивилизованно, с приемной, как здесь?» глава адмполиции столицы ответил: «А почему нет?»

«То есть инициативная группа (автомобилистов – КазТАГ), в принципе, сейчас работает и на правительство, и на народ, потому что они сейчас решают эти моменты, отрабатывают (вопросы с автомобилями, ввезенным из стран ЕАЭС – КазТАГ)», - добавил Чупеков.

Отметим, что сотрудники полиции не стали задерживать участников встречи владельцев автомобилей, ввезенных из Армении и других стран ЕАЭС в Казахстан, которая проходила в центральном парке отдыха в Нур-Султане.

Ранее сообщалось, что мнения владельцев иностранных авто из стран ЕАЭС разделились на встрече в парке в Нур-Султане. Одни выступили за «полную легализацию автомобилей, ввезенных из стран ЕАЭС», другие заявили о готовности «оплатить 10%-ю пошлину от таможенной стоимости авто», при этом отметили, что «желательно, чтобы дали рассрочку» до 1 марта 2021 года.

Напомним, ранее МВД РК заявило, что армянские и кыргызские автомобили, находящиеся в стране больше года, будут выдворены из страны, призвав зарегистрировать такие авто в Казахстане. Планы правоохранителей вызвали широкий резонанс среди владельцев указанных автомобилей – в крупных городах страны регулярно проходят митинги с требованиями снизить стоимость перерегистрации или иным менее дорогим способом решить вопрос легализации армянских и кыргызских авто в Казахстане.

24 января 2020 года президент РК Касым-Жомарт Токаев поручил правительству в месячный срок, в разовом порядке, обеспечить временную регистрацию автомобилей, ввезенных по состоянию на 1 февраля 2020 года гражданами РК из стран Евразийского экономического союза (ЕАЭС) для личного пользования. 27 января в МВД РК сообщили, что «желтые» номера для ввезенных из стран ЕАЭС авто в Казахстане будут действовать год. Также полиция уверяет, что автомобили с «желтыми» номерами на дорогах страны не будут останавливать без причины.

3 февраля стало известно, что владельцы авто с иностранными номерами поймали официального представителя Казахстана в ЕАЭС Серика Жумангарина и начальника комитета административной полиции МВД РК Марата Туякбаева в даче ложных обещаний о том, что «никаких ограничений для автомобилей из Армении не будет». В настоящий момент автолюбители собирают подписи под петицией к премьер-министру Аскару Мамину с требованием амнистировать уже ввезенные машины.

В этот же день правительство Казахстана приняло постановление о годе отсрочки для владельцев автомобилей с номерами стран ЕАЭС.

Необходимость регистрации иностранных автомобилей в Казахстане власти объяснили невозможностью привлекать их владельцев к ответственности за нарушения ПДД.

Как выяснило МИА КазТАГ через официальный запрос в МВД, плата за первичную регистрацию автомобиля с номерами стран ЕАЭС в Казахстане может превысить Т1,3 млн.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/politsiya-nur-sultana-o-protestakh-avtovladeltsev-ne-putayte-mitingi-i-sobraniya-kollektivov 

* * *
ХОРОШЕГО ДНЯ, СТРАНА! 
Редакция сайта Bureau.kz
Дата: 22 февраля 2020 г.
Сорвавшие проведение учредительного съезда «Демократической партии» власти теперь проводят зачистки от сторонников политобъединения, намеревавшихся провести в Алматы митинг против политического репрессий.

Первые задержания активистов инициативной группы по созданию «Демократической партии» начались вчера вечером. Обычные для Казахстана «профилактические меры» стали следствием заявления активистов партии о поведении 22 февраля митинга в поддержку преследуемых сторонников партии и против репрессий властей. Всю неделю полиция в разных регионах страны проводила аресты потенциальных делегатов съезда с явной целью не допустить легитимизации партийного объединения.

В Карасайском районе полицейские задержали (и спешно осудили) Жанбола Рахматуллу, а затем в том же районе в месте своего проживания схватили Жанболата Мамая, ставшим фактически лицом и лидером Демпартии. Его доставили в отделение полиции Карасайского района, а в 5 утра осудили в административном суде на трое суток ареста за призыв к проведению митинга.

Сегодня в 8.30 полицейские уже в Алматы задержали нескольких партактивистов, но основной удар «стражи порядка» направили на один из хостелов, расположенный в центре города. В нем находилось около пяти десятков делегатов несостоявшегося съезда – из тех, кто находился в дороге, когда стало известно об отмене мероприятия. Узнав о задержании Мамая, делегаты съезда заявили о начале проведения голодовки.

Примерно в 9.30 полиция вторглась в хостел и начала поводить задержания всех находящихся внутри. В то же время усиленные группы полицейских хватали людей, оказавшихся в районе проведения незаконной «спецоперации».

Всего перед официально заявленным на 11.00 митингом задержано порядка 70 человек. Тем не менее, в районе площади Астана собралось несколько десятков человек, откликнувшихся на призыв лидеров еще не зарегистрированной партии, а полицейские методично проводят задержания на подходах к площади.

Однако очень скоро полиция задержала почти всех участников это - еще примерно 30-40 человек, а в районе площади отрубили Интернет.

Одновременно с этим также всю неделю полиция подвергает преследованиям и арестам тех, кто заподозрен в симпатиях запрещенному оппозиционному движению Демократический выбор Казахстана. Их митинг под лозунгом "За работу, доходы, достойную жизнь" запланирован в этот же день в том же месте, но в другое время.

Логику действий полиции, несмотря на очевидный произвол понять можно. В условиях, когда казахстанская власть  практически утратила последние капли доверия народа, любая здоровая конкуренция неизбежно приведет к падению с Олимпа. Остается полагаться только «на штыки».

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/khoroshego_dnya,_strana/
* * *
В «ЗОНЕ НЕСАНКЦИОНИРОВАННОГО МИТИНГА» 
Редакция сайта Bureau.kz
23 февраля 2020 г.

В Алматы на месте предполагаемого проведения митинга запрещенного оппозиционного движения «Демократический выбор Казахстан» полицейские традиционно хватали как специально, так и случайно оказавшихся там граждан. При этом были и некоторые новые моменты.

«Уважаемые граждане! Сообщаем, что это место является зоной несанкционированного митинга…» - вещал в мегафон прокурорский работник, в то время как СОБР хладнокровно выполнял ставшую привычной работу – хватал возможных сторонников запрещенного в Казахстане оппозиционного движения «Демократический выбор Казахстана» и случайных прогуливающихся по алматискому бульвару Панфилова в районе площади Астана.

Массовые задержания алматинцев и гостей города начались практически по расписанию – в 14.00 – на время начала анонсированного ДВК митинга под лозунгом «За работу, доходы, достойную жизнь».

Цепи полиции и группы СОБР, ставшие обыденным для Алматы явлением во время намечаемых ДВК акций, пугали свои видом гостей города, считавшими, что в Алматы, как минимум, готовятся к затяжному бою с террористами.

Однако, вместо террористов полиция привычно вступила в «неравную» схватку с обычными горожанами, включая женщин и пожилых людей. Правда, на этот раз полицейский произвол проходил без особого фанатизма. Людей волокли в автозаки и били лишь в отдалении от журналистов.

Некоторые успевали выкрикивать требования, чтобы политическую сцену окончательно покинули отец и дочь Назарбаевы и призывали народ «проснуться».

Из новшеств: был задействован женский СОБР, проводивший показательные задержания лиц женского пола на глазах работников СМИ. Хотя на всех женщин-полицейских не хватало, поэтому там их вполне успешно заменяли привычные люди в черном.

Неожиданной стала просьба одного из руководителей спецоперации не снимать, как его подчиненные загнали проходящую мимо пожилую женщину на ступени здания и пытаются ее повязать. По его глазам было видно, что ему стыдно.  А женщине разрешили покинуть опасную территорию.

Однако известно, что по всей стране множество полицейских деморализовано и у них все меньше желания становиться инструментами репрессий в руках бессменно правящей «элиты» и выполнять приказы, неприемлемые как с точки зрения закона, так и морали.

Поразила журналистов и «работа» их коллеги: человек в жилете с надписью «пресса» ходил вместе с полицейскими и просил тех не церемониться с задерживаемыми, радуясь особо смачным эпизодам. Фейсбукчане определили в нем журналиста государственного пропагандистского телеканала «Хабар».

Всего в течение полутора часов было схвачено, скручено и расфасовано по автозакам не менее ста человек.

В числе задержанных оказалась еле передвигающаяся пожилая женщина, которой пришлось вызвать «скорую» и переместить из полицейского микроавтобуса в медицинскую карету, и человек в инвалидной коляске, которого по приказу полицейского начальства люди в штатском тоже запихали в «скорую помощь» (хотя он как-раз об этом не просил) и против воли заставили доставить в больницу. Как оказалось, последний – это гражданский активист из Уральска Эрик Жумабаев.

На этот раз число вольных или невольных участников массовых задержаний визуально стало больше. Либо из-за растущей популярности ДВК, либо из-за наплыва гуляющих с приходом весенних дней.

По такой же схеме проходили задержания не нарушавших правопорядок граждан и в других городах страны, в полном соответствии с устоявшимся в мире имиджем Казахстана в сфере демократии и соблюдения прав человека.

В столице на проспекте Республики собралось свыше сотни человек, задержано не менее двух десятков.

Как сообщает представитель КМБПЧ в Актобе, в западно-казахстанском городе задержано 21 человек. Семеро получили штрафы, 14 – отпущены.

В Шымкенте полицейскими задержали возле места предполагаемого митинга  - парка Независимости - до тридцати человек. В том числе двоих сотрудников филиала Бюро по правам человека (через три часа их отпустили, взяв объяснительные, как со свидетелей).

В Уральске, полицейские задержали двух журналистов газеты «Уральская неделя» - Акмарал Федорову и Алексея Воробьева, несмотря на имеющиеся у них редакционные задания. Обоих отпустили, продержав четыре часа. Также полицейские разбили лицо после задержания  гражданскому активисту Аслану Сагутдинову.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/v_zone_nesankcionirovannogo_mitinga/
* * *

ШЫМКЕНТСКИЙ ПОДХОД
Филиал КМБПЧ в Шымкенте

24 февраля 2020 г.

В Шымкенте двое сотрудников Бюро по правам человека были задержаны в месте предполагаемого митинга под лозунгом «За работу, доходы, достойную жизнь». А всего-то поздоровались с журналистом «Азаттык».

22 февраля приблизительно в 14.00 сотрудники шымкентского филиала Казахстанского международного бюро по правам человека Адиль Сейтказиев и юрист Николай Тарара подошли к парку Независимости - месту проведения митинга под лозунгом «За работу, доходы, достойную жизнь», анонсированного движением «Демократический выбор Казахстана». На их глазах в патрульную машину насильно заталкивали женщину средних лет. В парке в это время находилось приблизительно 25-30 человек в гражданской одежде, журналисты с видеокамерами, а также полицейский в желтом жителе, который снимал всех находящихся на месте митинга на видеокамеру. 
Сотрудники Бюро по правам человека, перейдя дорогу на светофоре, поздоровались с журналистом радио «Азаттык». Как только они это сделали, их сразу же задержали не представившиеся лица в гражданской одежде и затолкали в «Газель». Николай Тарара показал служебное удостоверение и сообщил о цели местонахождения. В свою очередь сотрудники филиала Бюро потребовали объяснить причину задержания. 
Как объяснили лица в штатском, они являются военнослужащими нацгвардии и им дан приказ задерживать всех, кто будет находиться на месте митинга. Несмотря на то, что директор и юрист в течение 20 минут требовали пригласить старшего офицера, вместо этого их пересадили в патрульную машину и доставили в Каратауское районное управление полиции г. Шымкент. 
Там - рядом с дежурной частью - находился кабинет дежурного прокурора. Сотрудники филиала сразу же прошли в кабинет и, встретившись с дежурным надзорником, и потребовали освободить их. Дежурный прокурор выслушал и заявил: следователь во всем разберется.

В кабинете следователя уже находился один из задержанных в тот день в парке. Туда же зашел мужчина в гражданской одежде и представился сотрудником Департамента полиции Шымкента. Выяснив обстоятельства задержания, он также отказался отпустить правозащитников до тех пор, пока их не допросит следователь. В каком статусе? Решил, что пусть будут свидетелями (без объяснения чего именно?). 
Тем не менее следователь провел допрос по всей форме, узнав разве что обстоятельства задержания. Завершив странные следственные действия, он забрал у допрошенных удостоверения личности и служебные удостоверения и оставил их «мариноваться» в отделении полиции еще на два часа. Дескать, с ними желает побеседовать начальник отделения.  Правда, один из полицейских открыл тайну: их отпустят за несколько минут до предельного трехчасового срока нахождения в полиции без предъявления обвинения. 

За это время в полицию доставили еще трех человек, приблизительно в 16.00 привели еще двух женщин и одного мужчину. Как рассказала женщина, ее задержали на остановке при разговоре с журналистом радио «Азаттык». По всей видимости, полицейские решили значительно облегчить себе работу: не разбираться со всеми подряд, а следить, кто подходит к журналисту неподконтрольного властям медиа, тех и паковать.

Всех доставленных также допросили в качестве «свидетелей», составили протокола и занесли в полицейскую базу. При этом, допрошенные сообщили, что задержания проводились не только возле парка, но и в Толебийском районе Туркестанской области. По истечении трех «законных» часов отпустили только сотрудников филиала Бюро. Остальные задержанные остались в полиции. 
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/shymkentskii_podkhod/
* * *
ВМЕСТО СТОРОННИКОВ ДВК НА ПЛОЩАДЬ ПЕРЕД ОБЛАКИМАТОМ ВЫШЛИ ОКОЛО 20 ЧЛЕНОВ НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОГО ДВИЖЕНИЯ «ПАРТИЯ КОШЕ» В КОСТАНАЕ
Георгий ГОВОРОВ, «Наша газета» (Костанай)

22 февраля 2020 г.

Площадь перед областным акиматом назвал местом проведения акции протеста 22 февраля Мухтар Аблязов - лидер движения демократический выбор Казахстана (ДВК), признанного на территории РК экстремистским. Однако на это место вышли около 20 активистов незарегистрированного движения «Партия Коше» ("Уличная партия").

Ещё за полчаса до начала акции, в 13.30, на площади появились несколько полицейских патрулей во главе с начальником управления административной полиции Андреем Григоревским.

На пешеходной зоне проспекта Аль-Фараби, напротив филиала "Казахтелекома", припарковалась машина камуфляжного цвета с большой антенной и надписью ТОО «СвязьСервисГрупп».

Полиция контролировала все подходы к областному акимату. Документы у людей проверяли еще на подходах к площади.

Женщине, которая представилась нам как Сандугаш Сандахмет, полицейские настоятельно предлагали пройти в Северный отдел полиции. Но она заявляла, что не является сторонником ДВК и просто вышла прогуляться по площади.

Полицейские коротко пояснили, что проводится оперативно-профилактическое мероприятие.

Тем временем на площади уже собрались около 20 человек.

- Мы представляем движение «Партия Коше», у нас нет лидеров, все равные, - заявил активист Сакен Сейдалин. - Это не митинг. Как вам сказать, тусовка что ли... Мы хотим, чтобы власти обеспечили достойную жизнь каждому казахстанцу. Многодетные матери должны быть обеспечены жильём, образование у нас тоже страдает. Мне студенческой стипендии хватало на билеты на самолёт, а сейчас... Людям должны платить достойную зарплату.

Корреспондент «НГ» спросил Сейдалина, имеет ли их акция отношения к протестам, анонсированным Аблязовым.

- Я считаю, их программа человечная, надо её поддерживать! - ответил он. - Я думаю, «Партия Коше» будет поддерживать ДВК. Есть ли среди нас активисты ДВК? Я не знаю, вряд ли среди нас есть сторонники ДВК.

Заместитель прокурора Костаная Аслан Сыздыков предложил собравшимся свой план действий.

- Я вам официально разъясняю - в соответствии с Законом "О митингах, шествиях и мирных пикетах" вам необходимо было подать заявку, - сообщил он. - В данном случае 22 февраля площадь областного акимата лидером ДВК признана местом проведения несанкционированного митинга. Сама партия ДВК признана судом экстремистской. Любое участие в ней влечёт как административную, так и уголовную ответственность. Официально заявляю: либо мы пройдём в Шахматный клуб, и если у кого-то есть какие-то вопросы, мы их в законном порядке обсудим, вызовем уполномоченные органы и переговорим, либо вы продолжаете оставаться здесь и формально нарушаете Закон "О митингах".

Собравшиеся согласились на предложение пройти в Шахматный клуб. Внутри дискуссия продолжилась - уже с участием руководителей управлений образования и социальной защиты и занятости. Также на вопросы отвечал заместитель председателя областного филиала партии «Нур отан» Эльдар Кузембаев.

В основном обсуждали вопросы, связанные с социальными проблемами: обеспечение многодетных жильём, образование, уровень зарплат, очистка дорог от снега.

- Четыре года я обивал пороги, чтобы открыть свой бизнес, - сказал Балгабай Шаменов. - Два года меня выпинывают и всё! Я стучусь в дверь, зашёл баран и вышел козёл. Ничего не могу добиться!

- Вы слышали про службу iKomek, обращались туда? - спросил председатель городского совета ветеранов Юрий Харьяков. - Сейчас не надо приходить -, дома сидишь, набирай 109 и тебе ответят молодой человек или девушка. Говоришь им, что не устраивает, они всё запишут и передадут в соответствующую службу, они знают, куда передать.

Беседа с представителями госорганов и партии власти продолжалась около получаса, после чего большинство активистов «Партии Коше» разошлись по домам.

Комментировать события на площади и переговоры в Шахматном клубе Эльдар Кузембаев отказался, коротко ответив корреспонденту «НГ», что это была обычная встреча с населением.

На площади остались около 10 полицейских, которые продолжили дежурство.

ИСТОЧНИК:

«Наша газета»

www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=37759
* * *

МАССОВЫЕ ЗАДЕРЖАНИЯ ПРОТЕСТУЮЩИХ ПО ПОВОДУ ГИБЕЛИ В СИЗО ПОЛИТАКТИВИСТА ПРОШЛИ У МВД РК

Информационное агентство КазТАГ
25 февраля 2020 г.

Массовые задержания протестующих по поводу гибели в СИЗО политического активиста Дулата Агадила прошли у здания министерства внутренних дел Казахстана, передает корреспондент агентства.

Десятки протестующих перекрыли проспект Тәуелсіздік в Нур-Султане, требуя выхода к ним с объяснениями руководства МВД. Граждане требовали провести прозрачную судебно-медицинскую экспертизу. Силовики насильно поместили десятки задержанных в полицейские автобусы и увезли в неизвестном направлении. Перекрывших улицу полицейские назвали «провокаторами».

«Написали, что умер от острой сердечной недостаточности – это предварительная информация. Не надо вносить смуту. Вы ответите за это», - заявил первый заместитель начальника департамента полиции Нур-Султана Бакитжан Малыбаев женщине, которая попросила прокомментировать версию об убийстве Агадила.

Стоящим рядом полицейским в гражданском он поручил установить личность задавшей вопрос.

«Если не прекратите лишнее говорить, я меру приму!» - добавил Малыбаев.

На вопрос журналистов, почему забрали людей за то, что они потребовали представителей МВД выйти к ним, замглавы ДП города заявил, что не может ответить на этот вопрос, добавив, что среди задержанных якобы есть «зачинщики», которые, по его словам, обязательно будут привлечены к ответственности. Женщин и «невиновных» Малыбаев пообещал отпустить.

«Убийцы!», «Фашисты!», «Дулата убили, что еще можете сделать? Насилуйте тогда!», «Беременных забрали!», «Стреляйте тогда в нас!» - сказали те активистки, которых не задержали.

Серику Аскарову – одному из задержанных у здания министерства внутренних дел Казахстана в Нур-Султане после смерти политического активиста Дулата Агадила в столичном СИЗО, сломали руку, передает корреспондент агентства.

«Сейчас мы вернулись из управления полиции (УП) Байконырского района, нас отсюда забрали на автозаке, нас было человек 15, девять мужчин и пять или шесть женщин. Женщин отпустили, мужчин оставили. Серику Аскарову сломали руку, Аскару Каирбекову полностью куртку порвали – одни лохмотья остались, они пока в УП, их не отпускают», - сказала во вторник активистка Роза Мусаева корреспонденту агентства.

Ранее журналисты услышали, как заместителю начальника департамента полиции Нур-Султана Бакитжану Малыбаеву доложили, что в одном из полицейских автобусов находятся 23 человека.

«Около 50 человек задержали», - сказал активист Максут Насибулов.

Ранее стало известно, что политический активист Дулат Агадил умер в СИЗО в Нур-Султане. Полиция утверждает, что он якобы был пьян и умер от острой сердечной недостаточности.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://bureau.kz/novosti/iz_drugikh_istochnikov/massovye_zaderjaniya_u_mvd_rk/
* * *

НЕ ВЕРИМ!

Редакция сайта Bureau.kz
25 февраля 2020 г.

Алматинцы потребовали проведения расследования смерти Дулата Агадила, привлечения виновных к ответственности и прекращения практики полицейского произвола в отношении активистов гражданского общества.

Десятки горожан вышли сегодня к Департаменту полиции Алматы, чтобы потребовать расследования внезапной смерти в изоляторе временного содержания северной столицы 42-летнего гражданского активиста, многодетного отца, Дулата Агадила.

Последний, став одним из символов народного противления полицейскому произволу и политическому сыску, вчера был схвачен из своего дома в селе Талапкер (Целиноградский район Акмолинской области) неизвестными в гражданской одежде и в таком же гражданском автомобиле доставлен в ИВС Нур-Султана. Сегодня же появилось сообщение от столичной полиции, растиражированное рядом медиа, где говорится о том, что Дулат Агадил находился в состоянии алкогольного опьянения и скончался от острой сердечной недостаточности.

- Власть сейчас находится в «библиотеке». И мы не знаем, почему библиотекарь не может обеспечить нашу безопасность! – эмоционально высказалась одна из участниц сходки, перешедшей в митинг.

Другим требованием людей – уже непосредственно обращенным к алматинским полицейским – освободить задержанных в ходе протестных акций 22 февраля, поскольку сейчас никто не может гарантировать того, что и с ними ничего не случится, и в целом прекратить выполнять репрессивные приказы.

Аналогичный митинг сегодня прошел и в столице у здания Министерства внутренних дел. Он закончился задержанием нескольких десятков участников.

За последний год насилие полиции в отношении гражданских активистов значительно возросло. Участников мирных протестных акций избивают при задержании, иногда ломая кости, к задержанным могут применяться пытки – как это было в Алматы. И смерть «от сердечной недостаточности» вполне укладывается в цепь усиления неприятия силовиков к тем, кто пытается открыто выражать свои требования.

Как раз к таким людям и относился Дулат Агадил. 

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/ne_verim/
# # #

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ВОТ И ВЕСЬ ПРОКУРОРСКИЙ ОТВЕТ
Андрей ГРИШИН, журналист КМБПЧ
24 февраля 2020 г.

В Генеральной прокуратуре легко приняли версию полиции: уход из жизни жителя Петропавловска Александра Рейбанта никак не связан с последствиями его пребывания в участковом пункте, а затем и в вытрезвителе.

О том, что произошло в 2017 году в Петропавловске, к сожалению, стало известно не так давно.

25-летний Александр Рейбант скончался у себя дома 4 июня 2017 года, захлебнувшись рвотой (см. «Убийственный рефлекс»). Незадолго до этого ему «посчастливилось» оказаться в Центре временной адаптации и детоксикации (путь пролег через опорный пункт полиции). Оттуда он вышел с сотрясением мозга, переломом носа и лицевого скелета, что сказалось на процессе дыхания и вполне могло привести к печальному исходу. Однако же полицейские заявили, что они не при чем, Александр сам нанес себе все эти травмы, а в завершении совершил дома суицид столь диким способом. 

Несколько раз местные органы прокуратуры вяло возобновляли закрываемые полицией дела, пока не уступили упорству следователей. Оставалась призрачная надежда на Генеральную прокуратуру, но…

Чуть больше месяца прошло после того, как жительница Петропавловска Ирина Григорьевна Рейбант съездила на прием в Генеральную прокуратуру. Там и выяснилось, что ее жалобу так не рассмотрели, материалы дела из Северо-Казахстанской области даже не запрашивали. После чего женщину попросили немного подождать. Немного растянулось на месяц.

На протяжении всего времени она не могла узнать судьбу своего обращения. В качестве контактного ей дали телефон начальника службы уголовного преследования ГП Серика Шалабаева. Однако, как только в редких случаях дозванивания на том конце выясняли кто звонит и по какому делу, разговор тут же прерывался.

Однако с перерывом в несколько дней из генпрокуратуры пришло сразу два ответа. И на жалобу о незаконном прекращении уголовного дела, и на неправомерные действия прокурора СКО касательно расследования по вынесенному заключению судебных экспертов. 

В своих ответах начальник службы уголовного преследования генпрокуратуры Серик Шалабаев и начальник департамента Айдос Майлыбаев «мотивируют» свои отказы в возобновлении уголовных производств. Так, досудебное расследование по ст. 105 ч. УК (доведение до самоубийства) прекращено за отсутствием состава уголовного правонарушения (со ссылкой на показания судмедэкспертов Селивохиной Н. и Курбангалиева А. следует, что переломы костей лицевого отдела черепа не являются факторами, способствующими смерти, а сами переломы – последствия добровольного бития головой о сейф и о землю в присутствии полицейских). По такой причине досудебное расследование в отношении сотрудников полиции по ст. 362 ч. 4 (превышение должностных полномочий), также ожидаемо прекращено за отсутствием состава правонарушения.

При этих обстоятельствах оснований для отмены принятых решений не имеется, и если Ирина Рейбант не согласна с ответом об отказе в удовлетворении ее доводов, она может обратиться в суд.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/vot_i_ves_prokurorskii_otvet/
* * *
«ПОЛИВАЛИ ИЗ ШЛАНГА ХОЛОДНОЙ ВОДОЙ, БИЛИ ДУБИНКАМИ!». О ПЫТКАХ В УЧРЕЖДЕНИИ АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ РАССКАЗАЛ ОТЕЦ ОСУЖДЕННОГО
Адиль ТУЛЕПБЕРГЕНОВ, информационное агентство «Kokshetau.Asia»
24 февраля 2020 г.

В редакцию информационного агентства «Кокшетау Азия» обратился Иван Антонов, отец осужденного, отбывающего наказание в исправительном учреждении г.Атбасар 166/4. 

Уже третий год Иван Антонов пытается доказать, что в отношении сына и его сокамерников сотрудники атбасарского исправительного учреждения применяли физические пытки, да настолько усердно что даже спустя 2 недели экспертиза подтвердила наличие телесных повреждений у осужденных по всему телу. Также он назвал конкретные фамилии, бывший начальник оперативной части Айбек Актанов, начальник режимного отдела Мурат Арман, их заместители, дежурные ДПНК, всего 12 сотрудников. 

К слову, сейчас Айбек Актанов и Мурат Арман понижены в должности. Первый работает в дежурной части СИ 20, второй в дежурной части исправительного учреждения. 

По словам отца, за 2,5 года было возбуждено 11 уголовных дел по пыткам в учреждении 166/4, и ни одно из них не было доведено до суда. Дело об избиении сына Ивана Антонова и его сокамерников, три раза возбуждали и три раза закрывали за отсутствием возможности доказать деяние, несмотря на многочисленные свидетельские показания, наличие телесных повреждений у осужденных, которые подтвердила медэкспертиза и смерть осужденного Нургалиева. 

Несмотря на все отказы, Иван Антонов продолжает попытки доказать вину сотрудников учреждения г.Атбасар в пытках, в том числе и бывшего начальника Ж.Кысатаева, который сейчас работает в Карагандинской области. 

https://www.youtube.com/watch?v=6dxR04FbQnI&feature=emb_logo
ИСТОЧНИК:

ИА «Kokshetau.Asia»
https://kokshetau.asia/socialnews-mobile/51927-polivali-iz-shlanga-kholodnoj-vodoj-bili-dubinkami-o-pytkakh-v-uchrezhdenii-akmolinskoj-oblasti-rasskazal-otets-osuzhdennogo-video
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«Произвол силовиков»

АКТИВИСТ АСЛАН САГУТДИНОВ ПОПАЛ В БОЛЬНИЦУ ПОСЛЕ ЗАДЕРЖАНИЯ ПОЛИЦИЕЙ
Нана ИКСАНОВА, газета «Уральская неделя»
24 февраля 2020 г.

22 февраля в Уральске Аслан Сагутдинов был в грубой форме задержан возле здания «Сity Center». Об этом стало известно из прямого эфира, который блогер вёл в социальной сети Facebook. Активисту стало плохо с сердцем, ему разбили лицо. В настоящее время он доставлен в больницу.

Аслан Сагутдинов вёл прямой эфир с парковки торгового центра, который ранее был закрыт из-за предполагаемого митинга. 

— При задержании мне порвали куртку, я сказал, что у меня больное сердце. Когда привезли в отдел просил вызвать скорую, а они не хотели вызывать. У меня ноги подкашивались, я стал сознание терять. Тогда только вызвали. Сказали, что через 7 минут приедет. Где-то через полчаса мне стало трудно дышать и я подумал, что скорая внизу, а меня к ней просто не пускают. Тогда я попробовал сам прорваться к скорой. Я думал она там, внизу. В этот момент один из полицейских ударил меня головой в лицо и разбил обе губы. Ещё позже пришли медики и уговаривали полицию отпустить меня с ними, видели, что мне плохо, — рассказал Аслан в телефонном разговоре с журналистом.

В настоящее время Аслан находится в ГМБ. Обследовать его будут около 2 часов. Активист не уверен, что после обследования его отпустят. Он уверяет, что запомнил лицо полицейского, который его ударил, но писать заявление не собирается.

«Не вижу в этом смысла. Не верю, что его рассмотрят», — поделился Аслан.

https://www.youtube.com/watch?v=0Kjy1LIRze0&feature=youtu.be&fbclid=IwAR0rdvJFr97XnFzhGZBkaWWm8FVECMlRkCrDiAPXvwH24TNMOo9QAQRlDIw

На записи задержания Аслана Сагутдинова слышны звуки борьбы и стон переходящий в крик. Видео прямого эфира на свой канал добавил блогер и активист Аскар Шайгумаров.

Напомним, что ранее журналистов «УН» также задержала полиция, 21 февраля полицейские доставили на дом к главному редактору «Уральской недели» Лукпану Ахмедьярову повестку с требованием явиться на допрос по делу 10-летней давности. Повестка выдана на сегодня, 22 февраля, когда по всему Казахстану проходят протестные митинги.

Журналистку «УН» задержали во время съемки пикета

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2020/02/22/aktivist-aslan-sagutdinov-popal-v-bolnicu-posle-zaderzhaniya-policiej/
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NOTA BENE

СЛИШКОМ МНОГО ЩЕПОК ПРИ РУБКЕ ЛЕСА
Редакция сайта Bureau.kz
26 февраля 2020 г.
Спецдокладчик ООН сделал определенные выводы относительно подходов официального Нур-Султана в борьбе с экстремизмом и терроризмом. Его оценка практически полностью совпала с мнением казахстанских правозащитников.  
Специальный докладчик ООН по вопросу о поощрении и защите прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом Финнуала НИ ИЛОЙН посетила Казахстан с официальным визитом 10–17 мая 2019 года.

В своем докладе Специальный докладчик обращает внимание на ряд серьезных проблем в области прав человека, обусловленных действующими в Казахстане правовыми нормами обеспечения безопасности, борьбы с терроризмом и экстремизмом. 

Она считает, что важные положения уголовного права, касающиеся терроризма и экстремизма, сформулированы слишком туманно и нечетко и поэтому ущемляют основные права человека, защищаемые международным правом, включая, в частности, право на выражение мнений, свободное передвижение, семейную жизнь и свободу религии и убеждений. Она серьезно обеспокоена использованием в национальном законодательстве и практике термина «экстремизм». 

Она особо отмечает применение статьи 174 Уголовного кодекса, особенно по отношению к деятельности активистов гражданского общества и религиозных меньшинств. Она приходит к выводу о том, что размытая формулировка понятий «экстремизм», «разжигание социальной или классовой ненависти» и «религиозная ненависть или вражда» в национальном законодательстве используется для неправомерного ограничения свободы религии, выражения мнений, собраний и ассоциации. 

Совокупные и дублирующие друг друга меры по регулированию порядка создания и деятельности общественных объединений, религиозных объединений и политических партий позволяют властям серьезно ограничивать и вмешиваться в деятельность этих групп, что приводит к их дискредитации и маргинализации, а то и прямому запрещению – говорится в резюме документа.

Полностью ознакомиться с докладом на русском языке можно ЗДЕСЬ:
https://bureau.kz/files/bureau/Docs/Reports/2020/2020_Special%20rappourteur_counterterrorism.pdf
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/slishkom_mnogo_shepok_pri_rubke_lesa/
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