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В ТАЛАПКЕРЕ ПОХОРОНИЛИ ДУЛАТА АГАДИЛА. ПРОЩАНИЕ С АКТИВИСТОМ И ПРИЗЫВЫ К ВЛАСТЯМ
Радио «Азаттык»
27 февраля 2020 г.

Больше тысячи людей, несмотря на снег и сильный ветер, пришли в четверг, 27 февраля, на похороны гражданского активиста Дулата Агадила в поселок Талапкер Акмолинской области. Путь из Нур-Султана, ближайшего города, откуда приехало большинство, был нелегким: трассу замело, буран ограничивал видимость. Проститься с активистом, которого не стало 25 февраля в стенах столичного следственного изолятора, прибыли люди не только из Нур-Султана, но и из разных регионов.

Активист Рысбек Сарсенбай из Алматы, брат похищенного спецслужбами и убитого в 2006 году оппозиционного политика Алтынбека Сарсенбаева, сказал перед собравшимися, что ответственность за смерть Дулата Агадила лежит на «назарбаевской системе».

— Система власти хочет превратить весь Казахстан в одну тюрьму. Дулат не хотел с этим мириться. И мы не смиримся. Все виновные в его смерти должны понести ответственность. Прощай, наш брат! Прощай! — произнес Сарсенбай у поселковой мечети рядом с телом Агадила до начала молитвы.

После молитвы тело на руках отнесли на кладбище за чертой поселка. Мужчины поочередно сменяли друг друга у носилок с покойным.

Процессия растянулась на несколько сотен метров.

В пути кто-то начал говорить: «Шал, кет!» («Старик, уходи!») Слова подхватили, и толпа начала скандировать: «Шал, кет!» Этот призыв звучал за последний год на многих протестных акциях, на которых требовали ухода из политики бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, ушедшего в отставку в марте 2019 года, но по-прежнему сохраняющего широкие властные полномочия.

О смерти 43-летнего Дулата Агадила власти сообщили 25 февраля. По предварительной версии, озвученной полицией, активист умер от «острой сердечно-сосудистой недостаточности» в СИЗО, куда его доставили в «нетрезвом состоянии». Смерть зафиксировали через несколько часов после ареста Агадила: вечером в понедельник домой к активисту пришли люди в гражданской одежде и увели его в наручниках. Позже в МВД скажут, что против Агадила расследовалось дело о «неуважении к суду» и что якобы из-за неявки на следственные действия было вынесено решение поместить его под арест. Сторонники Агадила говорят, что он не уклонялся от явки на допросы и не нарушал условия избранной ему меры пресечения (подписки «о невыезде»). Они заявили, что Агадил не пил спиртное и не жаловался на сердце.

Власти предостерегли от преждевременных выводов и сообщили, что расследование поручено управлению спецпрокуроров столичной прокуратуры, назначены экспертизы.

ПРИЗЫВЫ НА ТРАУРНЫХ АКЦИЯХ

В день похорон Агадила траурные акции прошли в нескольких городах — Алматы, Таразе, Уральске, Шымкенте.

В Алматы у монумента Независимости десятки людей прочитали молитву по покойному. Они заявили, что виновные в смерти активиста должны быть наказаны. Активист Жасарал Куанышалин сказал, что Дулат Агадил стал жертвой «палачей режима». Другие выступавшие говорили, что запомнят Дулата Агадила человеком, который болел душой за свою родину, и высказались за присвоение его имени улицам в населенных пунктах Казахстана. Некоторые призвали поддержать морально и материально семью активиста — вдову и шестерых детей.

После траурной акции ее участники направились к прокуратуре города, требуя встречи с прокурором Алматы Бериком Жуйриктаевым. На встрече активисты безуспешно настаивали и накануне, 26 февраля, призывая провести прозрачное расследование и отпустить задержанных во время протестных выступлений 22 февраля и в предшествующие этой дате дни. По данным местных активистов, в алматинском спецприемнике для административно осуждённых могут находиться по крайней мере 18 задержанных в связи с митингами.

После протеста у здания прокуратуры десятки людей прошли к акимату города. Они настаивали на встрече с акимом Алматы Бакытжаном Сагинтаевым. Он к ним не вышел.

В Нур-Султане во второй половине дня в четверг полиция провела задержания у концертного зала «Астана». Люди, возвращавшиеся в столицу с похорон активиста Дулата Агадил в пригородном поселке Талапкер, по сообщениям, планировали собраться в центре столицы с требованием создать независимую комиссию по расследованию обстоятельств смерти активиста в СИЗО и включить в ее состав гражданских активистов. Сотрудники спецподразделения полиции хватали людей, заталкивали их в автобусы и автомобили и увозили.

На фоне известия о смерти Агадила десятки людей в разных городах 25 и 26 февраля призвали к отставке бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева с поста председателя влиятельного Совета безопасности страны (экс-президент является пожизненным главой этого органа, с которым нужно согласовывать назначения на ключевые посты в государстве) и к уходу Ерлана Тургумбаева с поста главы МВД.

В Нур-Султане 25 февраля десятки людей, требовавших объяснений в связи со смертью активиста, подверглись задержаниям после попытки перекрыть дорогу. Позже их отпустили.

На смерть активиста при загадочных обстоятельствах отреагировали дипломаты, в частности представитель государственного департамента США, посольство Великобритании в Казахстане и директор Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ.

Элис Уэллс, первый заместитель помощника госсекретаря США по делам Южной и Центральной Азии, заявила в Twitter’e, что государственный департамент ожидает тщательного расследования дела о смерти Дулата Агадила.

О своей глубокой обеспокоенности в связи со смертью активиста в СИЗО заявило также посольство Великобритании в Казахстане, которое в сообщении в Twitter’e настоятельно призвало власти Казахстана обеспечить тщательное и прозрачное расследование его смерти.

Директор БДИПЧ ОБСЕ Ингибьёрг Сольрун Гисладоттир написала в Twitter’e: «Я глубоко обеспокоена гибелью казахстанского гражданского активиста Дулата Агадила во время содержания под стражей в Нур-Султане. Необходимо срочное публичное расследование обстоятельств его смерти».

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев не выступил с заявлением в связи со смертью активиста в СИЗО.

Дулат Агадил получил известность как блогер и активист. Он вел прямые онлайн-трансляции с резонансных судебных процессов и протестных акций, поднимал различные социально-политические вопросы. Агадила неоднократно привлекали к административной ответственности за участие в несанкционированных митингах, с августа 2019 года он провел в общей сложности под административным арестом более 60 дней.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-funeral-of-the-activist-dulat-agadil/30457335.html
* * *

«Положение адвокатов»

МИНЮСТ КАЗАХСТАНА ПРОТИВ АДВОКАТОВ МУХАМЕДЬЯРОВА И ГАЗЫМЖАНОВА. РЕШЕНИЕ
Медиазона Центральная Азия
26 февраля 2020 г.

Есильский районный суд Астаны удовлетворил иск Минюста об отзыве лицензии у адвоката Аманжола Мухамедьярова — претензии ведомства вызвал фрагмент видеозаписи из зала суда, который защитник репостнул в фейсбуке. Одновременно с этим Сарыаркинский районный суд лишил статуса адвоката ​Ерлана Газымжанова, выложившего видео. Оба юриста называют решения незаконными и намерены обжаловать их.

Иск о лишении Аманжола Мухамедьярова адвокатской лицензии поступил в Есильский районный суд Астаны 29 ноября 2019 года — после того, как адвокат сделал репост видеозаписи из зала суда №2 Алматинского района Астаны, на которой судья Гульжан Убашева на повышенных тонах отчитывала прокурора.

Убашева и председатель райсуда обратились в МВД и Минюст с просьбой проверить действия Мухамедьярова по статье 79 КоАП (нарушение законодательства о персональных данных) или 147 КоАП (нарушение неприкосновенности частной жизни). Минюст подал иск о лишении адвоката лицензии, ссылаясь на «Правила технического применения средств аудио-, видеозаписи, обеспечивающих фиксирование хода судебного заседания», а также на кодекс адвокатской этики.

Первое заседание по иску Минюста состоялось в Есильском райсуде 21 января 2020 года.

Второе заседание было коротким — 4 февраля Минюст отправил в суд юристов с неправильно оформленной доверенностью, поэтому выступили в этот день только адвокаты ответчика.

На заседании 19 февраля Мухамедьяров попросил суд приобщить к материалам дела скриншоты с его страницы в фейсбуке, на которых видно, что он лишь сделал репост чужой публикации, а не выложил видео сам. Скриншоты из материалов дела, представленные Минюстом, обрезаны — это признал и представитель ведомства Алишер Тагайбек. На обрезанных скриншотах не видно, что Мухамедьяров поделился публикацией, а не написал ее сам.

Судья удовлетворила ходатайство ответчика о просмотре записи, на которой видно, как судья Убашева выясняет мнение сторон насчет публикации видеосъемки в фейсбуке, и все участники процесса дают на согласие.

На прениях сторон, прошедших 21 февраля, отказать в удовлетворении иска Минюсту попросили суд все защитники Мухамедьярова, а также третье лицо — представитель коллегии адвокатов Астаны Айдана Нуркеева. Адвокаты Мухамедьярова в своих выступлениях сходятся в одном: иск о лишении адвоката лицензии из-за публикации в фейсбуке видеозаписи с открытого судебного процесса похож на преследование адвоката.

Ерлана Газымжанова, защищающего в суде Мухамедьярова, 26 февраля Сарыаркинский районный суд Астаны лишил лицензии адвоката по такому же иску Минюста. Об этом в фейсбуке написал сам Газымжанов.

Суд решил удовлетворить требования истца о лишении Аманжола Мухамедьярова лицензии.

 «Суд исходил из следующих обстоятельств: адвокатом нарушены конституционные права граждан. Правила о аудиовидеофиксации являются подзаконным актом и имеют юридическую силу на всей территории Казахстана. Факт неоднократного размещения сам ответчик не отрицал», — судья Эльмира Мырзатаева разъясняет решение.

Аманжол Мухамедьяров не согласен с решением суда и намерен обжаловать его в апелляционной инстанции. «Считаем [решение] незаконным, необоснованным. После получения полного текста решения суда, мы будем его изучать и готовить апелляционную жалобу в установленные законом сроки», — говорит ответчик.

Мухамедьяров считает, что судьи Есильского райсуда и Сарыаркинского райсуда знали, какое решение вынесут и поставили для оглашения «почти одно время». «Мы полагаем, что все это было согласовано на уровне суда города Нур-Султан. В 9:15 утра оглашение было у Газымжанова, в десять — у меня», — сказал адвокат.

Адвокат городской коллегии Астаны Ботакоз Бейсембаева уверена, что такое решение суда означает лишение адвокатов права на профессию.

«От решений по Газымжанову и Мухамедьярову впечатление удручающее. Когда-то нам обещали построить правовое государство, одним из основных принципов которого является следующее: разрешается то, что прямо не запрещено законом. А вот по этим делам, что позиция Минюста, что решение суда, мы перешли к разрешительному тип толкования — запрещается все, кроме того, что разрешено. И вот выходит, что по этому принципу мы будем жить. [Суды] по своему толкуют статью 347-1 УПК РК. Они считают, что там указаны моменты, в которых разрешается использовать аудиовидеофиксацию, а в остальных случаях это запрещено. Но это противоречит принципу правового государства: о том, что прямого запрета нет. Именно этот принцип, общедозволительный, должен применяться когда речь идет о правах граждан», — считает адвокат.

Бейсембаева добавляет, что адвокаты будут подавать апелляционную жалобу, при этом «особых надежд они тоже не питают». «Учитывая, что одним из оснований для внесения представления нашим департаментом Минюста было, в том числе, письмо председателя городского суда... Но есть и следующие инстанции», — говорит юрист.
ИСТОЧНИК:

Медиазона ЦА
https://mediazona.ca/online/2020/02/26/mukhamedjarov-4?fbclid=IwAR2z6IhyP3dAFWS5uXqCdL7ccK1pWHDtQg3soVGRY4U6gfr_Q4gbmJ-2kd8
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ЖИТЕЛЯ ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ СУД ПРИЗНАЛ ВИНОВНЫМ В «КЛЕВЕТЕ» НА АКИМА ОКРУГА
Айсулу БЕРИК, радио «Азаттык»
27 февраля 2020 г.

26 февраля суд Жамбылского района Жамбылской области признал жителя Бесагашского сельского округа Абая Жундибаева виновным в «клевете, совершённой публично или с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций» и приговорил его к году лишения свободы условно. В суд на Жундибаева подал аким округа Бейбит Нигматуллаев, обвинив в «клевете» и «оскорблении».

Как сообщает репортер Азаттыка, суд оправдал подсудимого по обвинению в «оскорблении», заявив, что признаков уголовного правонарушение не установлено.

Подсудимый сообщил, что с приговором не согласен и будет его обжаловать. Аким Нигматуллаев заявил, что не считает приговор «правильным». «Но лучше такое решение, чем сажать отца маленьких детей в тюрьму или штрафовать. Он должен был ответить за свою ложь», — заявил аким.

По словам Нигматуллаева, «Жундибаев оклеветал и оскорбил» его, распространив в социальной сети видео, в котором обвинил чиновника в «незаконной вырубке» карагача после покупки здания в селе. Как заявил аким, после постов в соцсети «компетентные органы провели проверку и ничего [противозаконного] не установили».

Жундибаев не отрицает, что разместил видео, и считает, что «акиму не нравилась» его деятельность и то, что он «открыто говорит о проблемах», из-за чего чиновник обратился в суд.

Правозащитники в Казахстане и за рубежом, а также международные организации неоднократно заявляли, что статьи уголовного кодекса «Клевета» и «Оскорбление» нередко используются для того, чтобы заставить замолчать СМИ и активистов. Они настаивают, что власти страны должны вывести данные деяния из категории уголовных преступлений.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в конце прошлого года обещал декриминализовать клевету и перевести статью о клевете из уголовного в административный кодекс. Изменения в законодательство пока не внесены.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30456644.html
* * *
«Право на свободу объединения»

«НЕ ДОПУСКАТЬ НЕЗАКОННОЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВО МЕСТНЫХ ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНОВ В ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРОФСОЮЗОВ»!
Пресс-центр ВК территориального филиала Содружества профсоюзов Казахстана «Аманат»
28 февраля 2020 г.

В конце января руководители профсоюзов Восточно-Казахстанской области, входящих в Содружество профсоюзов Казахстана «Аманат», направили письмо Президенту Касым-Жомарту Токаеву. Они обратили внимание Главы государства на вопиющие факты административного давления со стороны местных акиматов, отраслевых департаментов и управлений на членов профсоюзов, особенно госслужащих и медицинских работников. Люди оказываются под прессом административного ресурса, на них воздействуют, чтобы они переходили в профсоюзы, состоящие в Федерации профсоюзов Казахстана. Кроме письма, руководители профсоюзов также направили и  видеообращение к Президенту. В социальных сетях видеообращение получило широкий общественный резонанс, только просмотров насчитывается более 15 000.

 Каковы результаты обращений к Главе государства? Была ли какая-то реакция на обращения из Ак Орды?

- Касым-Жомарт Кемелевич личным примером показывает, что его концепция «слышащего государства» не является пустой фразой. Президент отреагировал на наше обращение. Мы благодарны Главе государства за то, что в череде важнейших государственных и международных дел он нашёл время и для наших проблем, - говорит председатель Локального отраслевого профсоюза работников государственных, банковских учреждений и общественного обслуживания ВКО Татьяна Мозговая. – Президент дал поручение министерству труда и социальной защиты РК провести селекторное совещание по всем вопросам, затронутым в нашем обращении. Совещание состоялось 19 февраля в областном акимате ВКО.

- Как прошло совещание, кто на нем присутствовал?

- Впервые разговор происходил при таком представительстве. Председательствовал вице-министр труда и социальной защиты Акмади Сарбасов. В столице также участие приняли руководители департаментов минтруда и минздрава, руководитель СПК «Аманат» Андрей Пригорь, руководитель республиканского отраслевого профсоюза работников здравоохранения Бахытжан Тажибай, представители ФПРК. В Усть-Каменогорске – заместитель акима ВКО Алишер Мархабат, руководители ряда отраслевых департаментов и управлений, государственной инспекции труда, и мы, авторы обращения к Президенту, - рассказывает Татьяна Алексеевна.
- Были моменты, когда разговор на совещании становился предельно резким, - делится впечатлениями председатель отраслевого профсоюза работников предпринимательства Галина Казанцева. – И это хорошо. Впервые в таком составе, когда собрались чиновники областного акимата, и даже представители республиканских ведомств, представители Федерации профсоюзов, мы смогли высказать всё, что думаем о ситуации, сложившейся в профсоюзном движении ВКО, о беспрецедентном давлении и вмешательстве в деятельность наших профсоюзов, только лишь за то, что мы «посмели сметь своё суждение иметь», и приняли решение выйти из ФПРК. С нами встречались и до этого, вроде бы слушали наши доводы, но никаких мер не принимали. Поручение Президента сделало нас равноправными участниками разговора, и мы, наконец, смогли довести до сведения министерства труда, которое, в данном случае, выполняло роль представителя Главы государства, до сведения всех участников совещания всю информацию  - в каких условиях приходится работать нашим профсоюзам. Я обратила внимание, что такое пристрастное отношение к профсоюзам, вошедшим в СПК «Аманат», имеет место только в нашей области. Чем это вызвано – сказать сложно. Хотелось бы услышать на этот счёт мнение акима области Даниала Ахметова, как первого руководителя региона.

- Почему в медицинских учреждениях главные врачи не только оказывают давление на коллективы, но и проводят собрания профсоюзных организаций под своим руководством? Почему отношение государственной инспекции по труду такое предвзятое? В тех больницах, профсоюзные организации которых состоят в ФПРК, инспекторы не замечают грубейших нарушений трудового законодательства, а в тех, где профсоюзы перешли в СПК «Аманат», строжайше наказывают за нарушения, которых и вовсе не было. У меня есть доказательства – вступившие в законную силу решения судов, признавших действия не только трудовых инспекторов, но и руководителя инспекции по труду, незаконными. Об этих фактах я сообщил на совещании, - рассказывает председатель ВК филиала отраслевого профсоюза работников здравоохранения Михаил Айзенберг. – Дальше так продолжаться не может. Это беззаконие нужно прекратить. Поэтому мы и обратились к Президенту.
- Мною также были предоставлены конкретные факты вмешательства сельских акиматов и отраслевых управлений в работу нашего профсоюза, - говорит председатель республиканского отраслевого профсоюза работников государственных, банковских учреждений и общественного обслуживания Анжела Горностаева. – Я продемонстрировала протоколы собраний первичных организаций, где не только председателем cами себя назначили акимы сельских округов, но и стоит гербовая печать сельского акимата! Также я обратила внимание, что ФПРК была лишена членства в международном профсоюзном объединении, что нанесло большой урон имиджу Казахстана.

- Несмотря на огромную роль социального партнёрства в сохранении общественно-политической стабильности, не все руководители понимают важность этого механизма взаимоотношений государства, трудовых коллективов в лице их профсоюзных организаций и работодателей, - продолжает Анжела Владимировна. – Причём, препятствия развитию социального партнёрства ставят именно нашему профсоюзу, наверное, потому, что мы теперь  «неугодные». На совещании я привела пример. Ещё в ноябре прошлого года мы официально обратились к руководителю управления координации занятости и социальных программ ВКО Жасулану Сарсебаеву с предложением о подписании соглашения о социальном партнёрстве. В Трудовом кодексе чётко указано, что в 10-дневный срок работодатель должен либо принять наше предложение, либо, если у него есть дополнения, изменения в соглашение, направить нам протокол разногласий. Сейчас уже март, но никакого ответа мы не получили. Вместо этого, по поручению  Жасулана Сарсебаева во все подведомственные учреждения разослали письмо с поручением провести собрания, где дать оценку работе нашего профсоюза и ответить на вопрос – хотят ли работники перейти в другой профсоюз? Это разве не прямое вмешательство?! Кстати, Жасулан Бирликович покинул совещание, хотя затем выступали руководители отраслевых управлений. Видимо, ушёл потому, что сказать нечего.

- Да, разговор получился острым, но, думаю, что весьма полезным, - размышляет Татьяна Мозговая. – В своих выступлениях руководители департаментов и управлений, конечно, отрицали административное вмешательство в дела профсоюзов. Дескать, у нас «мир и дружба», и любые профсоюзы работают свободно. Но в итоговом протоколе, который прислали из министерства, этот пункт записан отдельно. Я процитирую: «Взять на контроль обеспечение недопущения незаконного  вмешательства местных исполнительных органов в деятельность профсоюзов». Это важнейший пункт. Впервые на столь высоком уровне признаны факты такого вмешательства, они названы незаконными, и дана рекомендация взять на контроль недопущение таких фактов.

- Очень важны все пункты протокола, и я бы отметил такой: «Всем профсоюзам, имеющим законный статус, предоставлять равные правовые возможности и возможность участия в институте социального партнёрства», - говорит Михаил Айзенберг.

- Этот пункт хорошо бы написать большими буквами и повесить в кабинете Жасулана Сарсебаева и других руководителей, которые считают, что в государственных учреждениях должны быть только «официальные профсоюзы», как себя называет ФПРК, - возмущается Анжела Горностаева.

- Очень важно, что акимату ВКО рекомендовано усилить работу по реализации государственной политики в области социального партнёрства. Вообще в протоколе много внимания уделено вопросам социального партнёрства. Что очень важно – министерство труда и социальной защиты населения поручило акимату ВКО проинформировать министерство о проделанной работе в области социального партнёрства по итогам первого полугодия в срок до 20 июля 2020 года. А какое может быть социальное партнёрство, если профсоюзы, которые почему-то считаются «неугодными», просто уничтожают, используя все мыслимые и немыслимые способы административного вмешательства? Если такой подход продолжится, ни о каком социальном партнёрстве не может быть и речи, – говорит Галина Казанцева.

 К сожалению, совещание проходило в закрытом формате, и на нём не смогли присутствовать журналисты. Так, не удалось попасть на совещание редактору газеты «Flash!» Денису Данилевскому.

- Я хотел побывать на этом совещании, потому что давно работаю с профсоюзами, интересуюсь вопросами соблюдения трудового законодательства и социального партнёрства, - рассказывает Денис Данилевский. – На запрос в пресс-службу акима ВКО о возможности присутствия, меня переадресовали в управление внутренней политики, как организатору совещания. Сотрудница отдела по работе со СМИ пообещала выяснить этот вопрос, и перезвонить. В итоге руководитель управления Ирина Смит сослалась на то, что список присутствующих был составлен министерством труда и соцзащиты, и на местном уровне, дескать, не могут вносить в него дополнительных участников. Аргумент совершенно несостоятельный. Я ведь не собирался выступать, мне достаточно было присутствия, чтобы составить своё представление и поделится информацией с читателями. Разве нельзя было сделать дополнительный список журналистов? Неужели в министерстве стали бы проводить проверку – кто именно присутствовал, и почему вдруг оказались лишние? К сожалению, несмотря на указания Президента о переходе к формату слышащего и открытого государства, на местах сохраняют прежние подходы к работе с общественностью. Причина отказа мне, видимо, в том, что на совещании было сказано много нелицеприятного в адрес местной власти со стороны профсоюзных руководителей. Но об этом всё равно станет известно, зачем режим секретности?

 - Изменится ли ситуация после совещания, появится ли возможность у профсоюзов, входящих в СПК «Аманат», наконец, полностью заняться своей работой, не отвлекая силы и нервы на борьбу против административного произвола?

- Мы надеемся, что теперь ситуация должна измениться в лучшую сторону. Эти проблемы были озвучены на самом высоком уровне, рассматривались по поручению Президента. Действительно, работы непочатый край, нужно решать столько вопросов по защите прав членов наших профсоюзов, а нам просто не дают возможности полноценно, творчески работать, нас изматывают этим прессингом. Мы за разнообразие профсоюзных организаций, пусть будет больше профсоюзов, хороших и разных. Мы готовы к конкуренции, только честной и открытой, а трудящиеся пусть сами, свободно, без какого –либо давления, выбирают – в каком профсоюзе состоять, - завершает беседу Татьяна Мозговая.

ИСТОЧНИК:

Газета «Flash!»

https://flashpress.kz/blog/flash/177179.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПОМНИТЬ – ЗНАЧИТ БОРОТЬСЯ
Редакция сайта Bureau.kz
26 февраля 2020 г.

В Алматы продолжаются акции протеста, вызванные смертью гражданского активиста Дулата Агадила в столичном СИЗО. Сегодня более 50 человек вышли к стенам городской прокуратуры.

В южной столице несколько десятков гражданских активистов собрались у стен городской прокуратуры с требованиями освободить административно арестованных за участие в митинге 22 февраля. В руках протестующие держат фотографии Дулата Агадила.

Участники акции уверены, что, согласно действующему законодательству, сотрудники прокуратуры могут пересмотреть все дела осужденных товарищей и досрочно освободить адмарестованных.

- Мы требуем, чтобы освободили всех административно заключенных, потому что возникает угроза их жизни. Наши требования логичны и законны, - озвучил требования на митинге Альнур Ильяшев.

Также протестующие планировали в городскую прокуратуру петицию, в которой требовали, чтобы в комиссию по расследованию смерти Агадила вошли гражданские активисты Нур-Султана, Алматы и других городов, а также, чтобы были проведены независимые судебно-медицинские экспертизы и была обеспечена прозрачность расследования. Однако, полицейские блокировали вход общественной приемной и не позволили гражданам сдать петицию в канцелярию.

Вышедший к протестующим представитель акимата назвал акцию незаконной и потребовал прекратить митинг.

В настоящий момент сотрудники СОБРа оцепили периметр сквера, где проходит акция протеста. Поодаль от протестующих стоит несколько автозаков.

Напомним, вчера стало известно, что в СИЗО города Нур-Султан внезапно скончался 42-летнего гражданского активист Дулат Агадил, который был задержан накануне у себя дома. Соратники и друзья мужчины считают, что активист был убит. Данная смерть вызвала акции протеста по всему Казахстану.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/pomnit_znachit_borotsya/
* * *

ТРИ ДНЯ ПРОТЕСТОВ В АЛМАТЫ ПОСЛЕ ВОЗМОЖНОГО УБИЙСТВА В НУР-СУЛТАНЕ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель Bureau.kz
28 февраля 2020 г.

Гражданские активисты в южной столице не верят в естественные причины смерти арестованного столичными полицейскими Дулата Агадила и прямо называют эту смерть политическим убийством. Также они требуют освободить всех административно арестованных участников митингов, прошедших в конце прошлой недели.

Известие о гибели 24 февраля в СИЗО города Нур-Султана гражданского активиста Дулата Агадила всколыхнуло резко политическую жизнь в обеих казахстанских столицах, уже всколыхнутую к тому времени протестными митингами 22 февраля. Но если в северной столице массовые протесты 25-го (первая реакция общественности на известия о происшедшей трагедии) и 27-го (после похорон Агадила) сопровождались массовыми задержаниями участников, то в южной столице у полицейского начальства хватило такта воздержаться от силовых акций против манифестантов, ограничившись лишь корректным стоянием в оцеплении.

О том, как проходили собрания протестующих у здания департамента полиции Алматы 25 февраля и у здания городской прокуратуры 26 февраля, редакция нашего сайта уже рассказала в репортажах «Не верим!»  и «Помнить – значит бороться».

Продолжу этот рассказ своим репортажем о протестной акции 27 февраля плюс общим обзором всех трёх протестов.

В отличии от двух предыдущих дней, эта акция продолжалась более шести часов и проходила не в каком-то одном месте, а поочерёдно в трёх разных местах: (1) на северной стороне площади Республики перед монументом Независимости, (2) второй раз за два дня на углу улиц Желтоксан и Ганди у здания городской прокуратуры и (3) у парадного подъезда акимата Алматы на южной стороне той же площади Республики. От монумента к прокуратуре и от прокуратуры к акимату участники протестной акции прошли шествием в сопровождении журналистов и полицейских. По ходу движения колонна, сама по себе не такая уж многочисленная, выглядела весьма внушительно, растягиваясь по ходу движения на целый квартал.

У монумента Независимости участники протеста митинговали с 11 часов утра до половины первого. Многие участники держали в руках распечатанные из Интернета портреты погибшего активиста, о нём вспоминали и те, кто был знаком с ним лично, и те, кто знал о нём по публикациям в соцсетях, и даже те, кто узнал о нём только в связи с его трагической гибелью. Активно обсуждали вопиющие обстоятельства ареста Дулата Агадила полицейскими в гражданской одежде без знаков различия, которые увезли его из дома на машине без маркировки, три часа возили неизвестно где, а потом водворили в камере СИЗО (даже не в ИВС, как следовало бы по закону), где он в тот же день умер, участники акции проводили сравнение с некоторыми обстоятельствами убийства Алтынбека Сарсенбаева и двух его помощников в феврале 2006 года.

- В 2006 году никто из нас не поверил в официальную версию убийства Алтынбека Сарсенбаева как якобы частного заказа на почве личной обиды какого-то отставного чиновника,  так и сейчас мы не верим в официальную версию о якобы естественной смерти Дулата Агадила от сердечной недостаточности. И тогда, и теперь произошло политическое убийство! – сформулировал один из участников поминальной церемонии.

Примерно в 12:30 собравшиеся двинулись от монумента Независимости по северной стороне площади и по восточной стороне улицы Желтоксан в сторону улицы Ганди, на пересечении которых находится прокуратура Алматы. Цель этого визита в офис надзорного органа, кроме всего прочего ещё и представляющего в южной столице Генеральную прокуратуру, состояла в том, чтобы напомнить прокурору южной столицы Журектаеву о переданном ему днём ранее обращении.

В этом обращении было два смысловых пласта, адресованных (1) непосредственно прокурору Алматы и (2) для передачи им вышестоящему генеральному прокурору республики. Генпрокурора призывали взять под строжайший контроль расследование причин гибели Дулата Агадила в СИЗО города Нур-Султана с последующим преданием суду всех полицейских и тюремщиков, причастных к захвату и гибели активиста. Алматинского же прокурора призывали немедленно опротестовать все постановления межрайонного административного суда Алматы о наложении арестов на 10 или 15 суток участников митингов 22 февраля, чтобы по этим протестам городской суд освободил их досрочно. Последнее из этих требований отнюдь не выглядело чем-то совсем уж утопичным в свете истории с задержанием и арестом Жанболата Мамая как инициатора митинга Демпартии.

Напомню, что в ночь с 21 на 22 февраля его взяли из дома, в пять часов утра (!!!)в Карасайском райсуде осудили по обвинению в подготовке митинга на трое суток, но уже через двое суток освободили по протесту прокуратуры. Так что требование применить это прокурорско-судебное ноу-хау ко всем 18-ти административно арестованным за участие в попытках проведения митингов в прошлую субботу не является сколько-нибудь радикальным, а скорее наоборот, выглядит минималистским. Для того, чтобы его выполнить, достаточно было бы простого указания из Генпрокуратуры, а ещё лучше из администрации Токаева или Назарбаева. Однако пока такого указания не поступило и дело с мёртвой точки не сдвинулось.

Простояв у здания прокуратуры примерно полтора часа, участники протеста начали своё второе в этот день шествие – снова по улице Желтоксан  но теперь не вверх, а вниз по направлении к зданию акимата Алматы. Когда участники шествия подошли к парадному подъезду резиденции акима Сагинтаева, их там встретила цепь бойцов СОБРа с ног до головы во всём чёрном выстроившихся длинным полукругом в ожидании непонятно чего, как если бы акиматовское начальство опасалось штурма своего логовища. Отметим, что ни у монумента Независимости, ни у прокуратуры такого оцепления не выставлялось.

Перед зданием акимата протестующие стояли более часа, время от времени скандируя: «Сагинтаев, выходи!» Встречи с акимом они добивались из тех соображений, что по своей должности он официально считается представителем главы государства в городе с особым статусом. Однако аким Сагинтаев так и не вышел к жителям вверенного ему мегаполиса точно так же, как чуть ранее не вышел к ним и прокурор Журектаев. Не берусь судить, что именно было причиной такой нелюдимости господ бастыков в больше степени - отсутствие желания или отсутствие указания сверху возыметь такое желание.

Ближе к четырём часам вечера протестующие начали расходиться по домам. Не знаю, кто из них как оценивает эффективность протестов этого и двух предыдущих дней, могу лишь со своей правозащитно-журналистской колокольни оценить их характер как сугубо мирный. а повестку как в высшей степени правозащитную.

Что же касается очевидной тугоухости властей к высказанным гражданами требованиям, то могу поделиться, если это кому-то интересно, своим личным соображением о том, что если вызываемые на разговор с народом бастыки сегодня не вышли к этому самому народу, то этот вовсе не значит, что они его совсем уж не услышали. Не услышали сегодня – услышат завтра, особенно если будет расти количество граждан, солидарно высказывающих эти требования. Как говорит о постсоветской власти (пускай не о казахстанской, а  российской) московский публицист и писатель Виктора Шендеровича, из всех частей речи они понимают только числительные, начиная с четырёх или пяти нулей после единицы. А ведь численность населения Казахстана и России соотносится примерно как 1 к 9, так что и ноликов после единички в Алматы или Нур-Султане может понадобиться меньше, чем в Москве или Петербурге.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/tri_dnya_protestov_v_almaty_posle_ubiistva_v_nur-sultane/
* * *

ХОЖДЕНИЯ ФАБРОГО
Редакция сайта Bureau.kz (по информации филиала КМБПЧ в Нур-Султане)

27 февраля 2020 г.

С 26 февраля в столице страны гражданский активист Антон Фабрый начинает серию одиночных пикетов в местах общего пользования, о чем он уведомил Департамент полиции, акимат, председателя административного суда и президента Токаева.

Перед началом акций он также выслал письменное разъяснение закона о мирных собраниях министру внутренних дел Тургумбаеву (чье подчиненные действительно, мягко говоря, не очень разбираются в законодательстве и нормах права). «Это намерение исходит только от меня одного, и я не являюсь представителем коллектива или группы граждан. Поэтому я не попадаю под действие правила Закона о митингах, пикетах и так 
далее, который требует подачи заявления на публичные акции только от указанных представителей. И никакой другой закон тоже не обязывает меня подавать заявление о проведении единоличного пикета по моей единоличной инициативе».

Как объясняет столичный активист, цель пикетов (хождений по городу)  - «выражение лично моего протеста и интереса в том, чтобы ВСЕ депутаты и высшие должностные лица ушли с поста Президента РК, из парламента, из правительства и Совета безопасности, а сам Совет безопасности должен прекратить деятельность, так как он уже пару лет действует с превышением конституционных полномочий, то есть захватил властные полномочия, не установленные для него конституцией», - объясняет Фабрый цель своих гуляний с небольшим плакатом.

Кроме того, у него есть и своя проблема – его небольшое ТОО «Аладин» столкнулось, как он утверждает, с рейдерским захватом, из-за чего не смогло вовремя заплатить налоги, что привело к блокировке банковских счетов.

Первый день хождений прошел без задержаний. Возможно, потому что полиция была предупреждена или потому что полицейские в этот день были заняты другой полезной работой: задерживали и ломали конечности гражданам требующих расследования гибели в СИЗО активиста Дулата Агадила. Сегодня задержания тех, кто высказывал негодование в связи со смертью арестованного, продолжились.

Антон Фабрый известен тем, что смог добиться от Есильского суда Астаны выдать на руки судебное решение, объявившее движение «Демократический выбор Казахстана» экстремистской организацией. Правда, в этом решении ссылаются на заключения неких экспертов, однако представить их суд отказался. 

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/khojdeniya_fabrogo/
* * *

ОКОЛО 40 СТОРОННИКОВ УМЕРШЕГО В СИЗО ДУЛАТА АГАДИЛА ЗАДЕРЖАЛИ В НУР-СУЛТАНЕ
Махамбет АБЖАН, информационное агентство КазТАГ
27 февраля 2020 г.

Около 40 сторонников умершего в СИЗО политического активиста Дулата Агадила задержали около «Конгресс-Холла» и «ЦУМа» в Нур-Султане.

Около «Когресс-Холла» в Нур-Султане в четверг начались массовые задержания приехавших с поминального обеда в память о Агадиле. Сотрудники в гражданском указывали людям в полицейской форме, кого задерживать. Корреспондент агентства насчитал как минимум 40 задержанных.

Задержания начались с граждан, стоявших на остановочном комплексе. Причем силовики сначала пытались задержать одних, но в итоге забирали тех, на кого указывали сотрудники в гражданском, и затем помещали их в полицейские автобусы. По обе стороны улицы Кенесары стояли по около пяти автобусов и большое количество патрульных машин. Силовики также забежали в стоящий рядом «ЦУМ» и пытались задержать пожилую активистку, сидящую за столиком и принимающую лекарства.

Среди задержанных был замечен мужчина с гипсом на руке. Также был задержан депутат мажилиса II созыва Серикбай Алибаев, который, по его словам, шел на почту. Среди задержанных много женщин.

Заместитель начальника департамента полиции Нур-Султана Бахытжан Малыбаев отказался комментировать происходящее, сославшись на необходимость переговорить по рации.

«Никого (не задерживают - КазТАГ). Не знаю. Мне надо ответить по рации», - заявил он журналистам, отвечая на вопрос, кого задерживают силовики.

Рядом стоявший сотрудник в звании подполковника отметил, что не нужно мешать работать Малыбаеву и отодвинул от себя смартфон корреспондента агентства.

Также полицейские препятствовали работе корреспондента, намеренно загораживая спиной моменты задержания и препятствуя видеосъемке. Один из силовиков наступил на ногу журналисту.

«Наверное, это вы им мешали. Я скажу им (чтоб не мешали – КазТАГ)», - заявил Малыбаев, отвечая на вопрос корреспондента МИА КазТАГ, почему сотрудники полиции мешают профессиональной деятельности журналиста.

Также был задержан правозащитник Талас Сагимбаев со своей клиенткой Зейнет Шакиргановой, направлявшиеся, по их словам, на прием к прокурору. Позже по телефону он сообщил, что их отпустили, по словам дежурного прокурора, произошло недоразумение.

На момент написания материала пресс-служба департамента полиции Нур-Султана не смогла назвать количество задержанных, пообещав предоставить информацию позже.

Ранее сообщалось, что около 1 тыс. человек пришли проводить Агадила в последний путь в село Талапкер Целиноградкого района Акмолинской области.

Напомним, политический активист Дулат Агадил умер в СИЗО в Нур-Султане утром 25 февраля. Полиция утверждает, что он якобы был пьян и умер от острой сердечной недостаточности – данную версию опровергают соратники и друзья активиста, заявляя, что он никогда не пил и не жаловался на здоровье. Также они сообщили, что Агадил, вопреки утверждениям правоохранителей, не уклонялся от явки, а напротив, планировал сходить 25 февраля в полицию с заявлением.

Уполномоченный по правам человека в Казахстана Эльвира Азимова, комментируя инцидент, выразила мнение, что неважно, был Агадил пьян, или нет – по ее мнению, важно, были или нет нарушения при его задержании.

26 февраля частные судебные эксперты подтвердили изначальную версию о смерти Агадила.
27 сентября госдепартамент США выразил обеспокоенность в связи с гибелью политического Агадила, отмечая, что ожидает полного и тщательного расследования.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/okolo-40-storonnikov-umershego-v-sizo-dulata-agadila-zaderzhali-v-nur-sultane
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В ЦЕНТРЕ УРАЛЬСКА АКТИВИСТ ПЫТАЛСЯ ПОДЖЕЧЬ СЕБЯ
Газета «Уральская неделя»
28 февраля 2020 г.

Активист Данияр Инжегалиев пытался поджечь себя во время одиночного пикета перед зданием акимата города. По его словам, он пошел на такой шаг из-за того, что полицейские угрожают ему уголовным делом, если он не будет сотрудничать с ними. 

Данияр Инжегалиев вышел на площадь Абая в центре Уральска сегодня в 12 часов дня. В руках он держал плакат, на котором было написано требование отставки генерала Махсудхана Аблазимова, начальника Департамента полиции ЗКО. 

— 19 февраля я был задержан сотрудниками полиции, а 20 февраля решением суда я был арестован на 5 суток. Когда я отбывал арест в спецприемнике, на второй день сотрудники полиции вывезли меня из изолятора и доставили в Департамент полиции ЗКО, где передо мной был поставлен ультиматум — либо я должен сотрудничать с полицией, либо на меня возбудят уголовное дело и посадят в тюрьму. Это давление продолжается по сей день. Я понял, что они остановятся только после того, как будет жертва. И, если им нужна жертва, я готов ею стать, — сказал Данияр Инжегалиев. 

После этих слов Данияр Инжегалиев достал из-за пазухи бутылку с горючей жидкостью и пытался себя поджечь, но бутылку из его рук выбил активист Бауржан Алипкалиев, который присутствовал на месте. 

По словам Бауржана, он пришел на площадь потому, что ранее ему позвонил Данияр и сообщил, что намерен провести на площади акцию протеста против произвола полиции, но о том, что он собирался поджечь себя, не сообщил. 

Напомним, что Данияр Инжегалиев попал в поле зрения СМИ после того, как стал требовать отставки генерала полиции Махсудхана Аблазимова.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя» 
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