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МУХТАР ДЖАКИШЕВ ВЫЙДЕТ НА СВОБОДУ ПО УДО
Юна КОРОСТЕЛЁВА, Vlast.kz
3 марта 2020 г.

Городской суд №2 города Семей удовлетворил ходатайство в условно-досрочном освобождении Мухтара Джакишева. Ранее ему дважды отказывали в УДО, он провел в заключении почти 11 лет.

Представитель учреждения, в котором Джакишев отбывает срок, положительно характеризует поведение заключенного – 7 поощрений и 1 погашенное взыскание. Адвокат Нурлан Бейсекеев отметил, что Джакишев «не просто готов к условно-досрочного освобождению, а действительно его заслуживает». Он подчеркнул, что Джакишев страдает от гипертонических кризов, из-за которых теряет сознание, при этом ему ни разу не была оказана надлежащая медицинская помощь. Состояние здоровья Джакишева, по данным адвоката и медицинских работников, только ухудшается, у него третья степень инвалидности.

«Судебная коллегия постановила, удовлетворить ходатайство об условно-досрочном освобождении в отношении Джакишева Мухтара Еркыновича», сказала судья Жанат Абенова.

24 июля 2019 года судья городского суда Семея Ермек Шымыров отклонил ходатайство бывшего председателя правления национальной компании «КазАтомПром» Мухтара Джакишева об освобождении условно-досрочно. 10 сентября суд Восточно-Казахстанской области отклонил апелляцию Джакишева на решение об отказе в его условно-досрочном освобождении. Судья Курманов не нашел оснований для изменения решения. Выступая в суде, адвокат Нурлан Бейсекеев привел заявление врачей о том, что состояние Джакишева плачевное и он пребывает в медицинской части в попытках стабилизировать состояние и не допустить смерти.

Джакишев уже провел в заключении почти 11 лет - он был арестован в мае 2009 года. Он был осужден в общей сложности на 14 лет лишения свободы по обвинению в коррупции.

Правозащитники неоднократно призывали освободить Мухтара Джакишева, у которого серьезные проблемы со здоровьем. В частности, 9 сентября к этому призывала международная правозащитная организация Freedom House, а 12 сентября Казахстанское международное бюро по правам человека заявило, что в деле Джакишева присутствует политическая составляющая, а власти подвергают его пыткам «не лечением», и призвало президента страны Касым-Жомарта Токаева «принять меры по безоговорочному исполнению решения Комитета ООН по правам человека от 9 декабря 2015 года и освободить Мухтара Джакишева, предоставив ему необходимое лечение и надлежащую компенсацию».

По всей стране неоднократно проходили пикеты с требованием освободить Мухтара Джакишева.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в интервью порталу Информбюро, которое вышло в минувшую субботу, отметил, что рассчитает на справедливое решение суда об условно-досрочном освобождении Джакишева.

ИСТОЧНИК:

Vlast.kz

https://vlast.kz/novosti/37506-muhtar-dzakisev-vyjdet-na-svobodu-po-udo.html
* * *

В ОЖИДАНИИ СВОБОДЫ
Редакция сайта Bureau.kz
3 марта 2020 г.

Есть вероятность, что в Казахстане в скором времени станет меньше еще на одного политического заключенного. Если, конечно, Фемида проявит расторопность. 

Осужденный на пять месяцев в октябре прошлого года председатель независимой профсоюзной организации «Достойный труд» и отраслевого профсоюза топливно-энергетического комплекса Ерлан Балтабай может освободиться раньше положенного срока. Но это зависит от расторопности судебной системы Казахстана.

Напомним, профсоюзный активист был приговорен шымкентским судом 17 июля прошлого года к семи годам заключения, якобы за растрату вверенного ему имущества. В августе он был освобожден по президентскому указу «о помиловании» (его текст не был опубликован), а оставшийся срок ему заменили на штраф. Балтабай отказался выплачивать штраф, за что 16 октября в зале суда был вновь взят под стражу. Суд заменил штраф на лишение свободы на пять месяцев и восемь дней. 3 декабря апелляционная коллегия отказала Балтабаю в пересмотре дела, оставив приговор первой инстанции в силе.

В период нахождения в следственном изоляторе профсоюзник жаловался на условия содержания. 

В начале января профлидер был переведен в колонию средней безопасности ИЧ 167/3.

28 декабря вторым президентом Казахстана был подписан законопроект «день за полтора» (вступил в силу 11 января), который приравнял проведенный один день в СИЗО к 1,5 дням в колонии.

В этой связи Ерлан Балтабай подал заявление в суд о пересмотре назначенного срока заключения, согласно нововведениям. Если служители Фемиды положительно и без проволочек рассмотрят дело профсоюзника, то он будет освобожден в ближайшее время.

На том же основании 28 февраля этого года был освобожден Кайырлы Омар, которого казахстанские правозащитники признали политическим заключенным. 
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/v_ojidanii_svobody/
* * *
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СУД В НУР-СУЛТАНЕ АРЕСТОВАЛ ВАДИМА КУРАМШИНА НА ТРОЕ СУТОК

Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
3 марта 2020 г.

Специализированный межрайонный административный суд города Нур-Султана 3 марта вынес постановление об аресте на трое суток активиста Вадима Курамшина по обвинению в «неисполнении приговора суда».

На заседание, объявленное открытым, репортеров Азаттыка не допустили. Такое решение судья принял на том основании, что «данное дело нерезонансное» и в связи с этим присутствие журналистов на заседании «не обязательно».

Вадим Курамшин в августе 2018 года освободился условно-досрочно, отбыв почти половину 12-летнего срока заключения, назначенного ему в 2012 году по делу о вымогательстве у помощника прокурора Кордайского района Жамбылской области. Курамшин, который до заключения в тюрьму занимался защитой прав заключенных, отверг обвинения. В 2013 году Курамшин стал лауреатом международной премии имени Людовика Трарье, присуждаемой за заслуги в области защиты прав человека.

Курамшин сказал Азаттыку во вторник, что привлекается к административной ответственности за то, что вчера отсутствовал по месту регистрации. Он говорит, что вышел из дома по личным делам, однако не успел проинформировать об этом участкового инспектора.

Курамшин сообщил также, что сегодня в суде № 2 Сарыаркинкого района должны были рассматривать ходатайство о пересчете срока наказания с учетом поправок к уголовному кодексу из расчёта один день содержания под стражей за два дня в колонии, однако, как стало известно Азаттыку, заседание перенесли на 10 марта.

— Они меня во второй раз привозят в суд, предъявляя иное, новое обвинение. Я вынужден с этим [обвинением] согласиться. Я и вправду отсутствовал по месту регистрации в обозначенное время в связи с личными обстоятельствами. Однако сегодня с учетом изменений в законодательстве мне должны были изменить наказание с пункта 4 на пункт 3. Судя по тому, что прокурор попросил арестовать меня на пять суток, это послабление закона может и не коснуться меня, — сказал Вадим Курамшин Азаттыку.

Завтра в суде, по словам Курамшина, должна рассматриваться его апелляция. Он полагает, что приговор оставят без изменений.

6 февраля суд в Нур-Султане оштрафовал Курамшина примерно на 13 тысяч тенге по аналогичному обвинению — «Неисполнение приговора суда, решения суда или иного судебного акта и исполнительного документа».

Тогда административный протокол участковый инспектор составил на Курамшина за то, что тот 1 февраля якобы отсутствовал дома после 22 часов.

Ранее Курамшин заявил, что намерен зарегистрировать вместе со сторонниками общественное объединение для защиты прав владельцев автомобилей с иностранными номерами. Также активист обращался в соцсетях за помощью к Дариге Назарбаевой — спикеру сената и старшей дочери экс-президента Казахстана Нурсултана Назарбаева.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30466352.html
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ЖУРНАЛИСТА КАЗТАГА ВЫЗВАЛИ «ПЕРЕНОЧЕВАТЬ» ДО СУДА В ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИЦИИ В НУР-СУЛТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
3 марта 2020 г.

Журналиста МИА КазТАГ – бывшего гражданского активиста Махамбета Абжана, который находится на условиях условно-досрочного освобождения (УДО), вызвали в отделение полиции в Нур-Султане, чтобы он «переночевал» там до административного суда.

«Меня вызвали в отделение полиции №28 Сарыаркинского района Нур-Султана. Мне написал участковый на WhatsApp, что дело «на контроле». Он сказал, что мне нужно завтра (3 марта – КазТАГ) вечером в 19.00 приехать и до утра пробыть в камере временного содержания (КВС), и что в среду утром быстро проведут суд. Мне написали, что сейчас такой порядок, что у всех сейчас так проходит суд», - рассказал Абжан в понедельник ночью редакции агентства.

В постановлении суда об его УДО указано, что он обязан отмечаться в органах полиции не реже одного раза в месяц.

«Это требование выполняется, но по факту я каждую неделю – каждый вторник хожу на эти отметки, и один раз я пропустил эту отметку, забыл – смартфон был на ремонте, там были все напоминания. Но все равно – то, что я один раз не явился в неделю, получается, я три раза в месяц посетил органы полиции, то есть я не нарушил требования о том, что я не реже одного раза в месяц должен ходить в органы полиции», - сказал журналист.

Абжану вменяют нарушение, предусмотренное частью 1 статьи 669 (неисполнение приговора суда, либо другого какого-либо решения суда, либо исполнительного листа) КоАП РК, по которой ему грозит штраф в размере 5 МРП или до пяти суток ареста.

«Теперь, если мне дадут административное взыскание, то есть риск вернуться на «зону» на срок один год и шесть месяцев. В Уголовно-исполнительном кодексе это размывчато расписано – то есть два и больше нарушений должно быть, либо нарушение должно быть злостным. Если мне дадут арест, они могут интерпретировать так, что это злостное нарушение – то есть, конкретного определения, что такое «злостное нарушение», нет. То есть у них в руках есть такие инструменты, так как закон не совсем конкретный», - отметил корреспондент агентства.

Журналист не исключает, что вызов в полицию может быть связан с его публикациями в социальных сетях.

«Это может быть связано с тем, что сейчас такая немножко нервозная обстановка, что я в последнее время пишу посты про закон о мирных собраниях, о смерти Дулата Агадила – может быть, эти посты отслеживают. По крайней мере, раньше до заключения меня в тюрьму эти посты отслеживались отделом внутренней политики, администрацией президента. Может быть, сейчас решили немножко «нагнать жути», сделать так, что сейчас ночью меня вызывают, чтобы я немножко изменил свое поведение», - сказал корреспондент.

Участковый Нурканат Аманбеков в разговоре с редакцией не смог пояснить, почему, вопреки решению суда о том, что Абжан должен отмечаться в органах полиции не реже одного раза в месяц, от журналиста требуют отмечаться еженедельно, вменяя ему в нарушение пропуск одной из недель.

«Это не я придумал. Это в ОМПС (отдел местной полицейской службы – КазТАГ), туда обращайтесь, хорошо?» - заявил Аманбеков.

Махамбет Абжан в ноябре 2017 года был осужден по делу о мошенничестве и приговорен к 3,5 годам лишения свободы. Многие правозащитники посчитали приговор политически-мотивированным – Абжан получил известность как гражданский активист, выступал в защиту обманутых дольщиков, нередко критически высказывался по наиболее острым темам, выходил с одиночными пикетами. В июне 2019 года неотбытые 1,5 года лишения свободы ему заменили на УДО. После условно-досрочного освобождения Абжан прекратил деятельность гражданского активиста и занялся журналистикой – он работает корреспондентом МИА КазТАГ в Нур-Султане, освещает общественно-важные, нередко – резонансные темы.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zhurnalista-kaztaga-vyzvali-perenochevat-do-suda-v-otdelenie-politsii-v-nur-sultane
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СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПАРТНЁРСТВО И СВОБОДА ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ
Виктор ОВСЯННИКОВ, представитель Ассоциации Религиозных Объединений Казахстана (АРОК)
2 марта 2020 г.

27 февраля в столице Казахстана по инициативе двух организаций: LYNC (США) и АРОК (Казахстан) при поддержке Министерства информации и общественного развития РК прошёл «круглый стол» под общим названием: «Построение стратегического партнёрства для укрепления свободы вероисповедания». 
Для участия в пленарных заседаниях были приглашены представители государственных органов, религиозных объединений и общественных организаций из разных регионов страны, а также представители ОБСЕ и дипломатического корпуса. С приветственным словом выступили Чрезвычайный и Полномочный Посол Республики Польша в Республике Казахстан Селим Хазбиэвич и Глава Офиса ОБСЕ в Нур-Султане Дьердь Сабо.

«Встреча в Нур-Султане является итоговой. Готовясь к ней, мы учитывали результаты, которые были получены при проведении региональных «круглых столов» в Шымкенте, Оскемене и Актобе в ноябре 2019 года. В ходе этой обширной работы, специалисты в области религии и права из Казахстана и США, а также международные эксперты выступили с докладами по заявленным темам: «Религия и верховенство права», «Построение межконфессиональных взаимоотношений», «Религия и экономический рост». В ходе открытых дискуссий мы определили те вопросы и темы, которые станут ключевыми для построения стратегического партнёрства в развитии религиозной свободы между США и Казахстаном. Всё это станет основой меморандума о взаимопонимании и «дорожной карты», проект которой будет обсуждаться сегодня во время рабочих сессий» - так определил цель круглого стола Уэйд Кусак (Wade Kusack), президент LINC.

Участниками «круглого стола» во время публичных обсуждений поднимались те вопросы, ответы на которые способствуют укреплению и развитию свободы вероисповедания в Казахстане, а также формированию новой культуры межконфессиональных отношений. Особое внимание было уделено казахстанскому опыту в построении государственно-конфессиональных и межконфессиональных отношений. По приглашению организаторов, со специальными докладами, выступили директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгений Жовтис и профессор права общественного Каспийского университета Роман Подопригора.
Вице-министр информации и общественного развития Марат Азильханов в своём выступлении особо отметил, что в министерстве ведётся кропотливая работа по выработке механизмов для процесса имплементации рекомендаций, которые дают международные организации, полноправным членом которых является Казахстан. В рамках обсуждения этой темы, участниками «круглого стола» был разработан проект меморандума, между LYNC и Министерством информации и общественного развития, который планируется подписать в Варшаве на Всемирной Конференции Министров государств, поддерживающих религиозную свободу.

Подводя итоги работы «круглого стола», президент Ассоциации религиозных объединений Казахстана Александр Клюшев сказал следующее: «Мы увидели, что в обществе сформировались хорошие условия для того, чтобы начать решать сложные вопросы государственно-конфессиональных отношений, которые копились долгие годы. Но вопросы не будут решаться, если процесс их решения будет инертным и скучным. Я приглашаю всех к динамичному участию в осуществлении тех задач, которые будут сформулированы в итоговой «дорожной карте». Выражаю большую благодарность Министерству информации и общественного развития, а также руководителям Управлений по делам религий из городов: Нур-Султан, Шымкент, Актобе и Оскемен за поддержку и помощь в организации таких мероприятий».

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/strategicheskoe_partnerstvo_i_svoboda_veroispovedaniya/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ШОК И ТРЕПЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
2 марта 2020 г.

Новой отличительной чертой казахстанской полиции, помимо всем привычного произвола, становится беспричинное насилие. И ответом на протесты граждан в связи с гибелью в ИВС Дулата Агадила стал новый всплеск агрессии со стороны физически уставших и морально опустошенных силовиков.

Накануне объединенного митинга казахстанской оппозиции полиция в привычном режиме проводила зачистки городов от тех, кто, по их мнению, мог выйти 1 марта с протестом против полицейского произвола.

В Каскеленском районе Алматинской области утром неизвестные люди в штатском попытались схватить на выходе из дома инициатора по созданию Демократической партии Жанболата Мамая. Его супруга – журналист Бюро по правам человека Инга Иманбай - стала снимать происходящее на смартфон; тогда один из нападавших толкнул ее. Инга, ударившись головой о железный забор, получила сотрясение мозга. В то же время нападавшие забрали у нее смартфон и убежали, забыв, что прибыли арестовывать Жанболата. 

Уже ближе к ночи те же лица вновь приехали к дому Жанболата и Инги и вернули смартфон, который Инга «обронила». 

Даже если это и были «стражи порядка» в штатском, то опасения Инги и Жанболата совершенно небеспочвенны.

22 февраля в том же Карасайском районе был задержан соратник Жанболата Мамая Жанбол Рахматулла. Его осудили на 15 суток административного ареста и поместили в следственный изолятор «за призывы к митингу». Его брат, придя на свидание, увидел, что у Рахматуллы распух нос. Молодой человек рассказал, что его избивали полицейские пока везли в автомобиле. Медицинскую помощь пострадавшему от рукоприкладства людей в форме не оказали.

Тем временем в Алматы полиция оцепила по периметру центр города и огородила переносными заборами акимат. По указаниям лиц в штатском, полицейские деловито хватали редких прохожих, оказавшихся в опасной близости от стражей порядка. Также несколько десятков гражданских активистов было задержано на выходе из домов или при подходе к «зоне оцепления».
Только в полиции Медеуского района оказалось около 15 задержанных. Адвоката к ним не допустили.
В Атырау в районе площади полицейские схватили около десяти находящихся там человек, в том числе представителя Бюро по правам человека Асель Нургазиеву. 

Как минимум четверо были осуждены, в том числе и Асель Нургазиева, пришедшая к месту предполагаемого митинга в качестве наблюдателя Бюро. Судья вынес ей предупреждение. Причем, как пишет Нургазиева, благодаря настойчивости прокурора Жараса Диарова на задержанных были оформлены протоколы, хотя никто из них не допустил правонарушений.

Радио «Азаттык» сообщает, что в столице «полиция схватила и затолкала в автозак по крайней мере 14 человек у памятника Абаю вблизи городского акимата.
Но, судя по видео, задержаний было куда больше.

Сайт Vlast.kz сообщил, что несколько задержаны у здания местного представительства ОБСЕ. В трансляции на странице пользователя Бек Сабырлы в Facebook’e мужчина сообщил, что 14 человек, включая его, на автозаке привезли в отдел полиции Есильского района». В городе Шымкенте задержаны не менее 15 протестующих, сообщила репортер Азаттыка. Некоторые из них скандировали: «Шал, кет!» («Старик, уходи!»).

Минимум, три человека было задержано в Уральске.
Также, по информации и.о. директора филиала Бюро по правам человека в Актобе Ирины Голцварт, возле областного акимата задержали около 15 человек. Известно, что Койшыбаев осужден на 2 суток арест, Алибпек Молдин – на 10 суток ареста, Ихсанов получил предупреждение.

В Министерстве внутренних дел как обычно приводят недостоверную информацию. Министр Тургумбаев заявил, в отделения полиции «были доставлены около 80» человек. «Практически все были отпущены после профилактической беседы, один человек оштрафован, трое арестованы».

Кроме нападения на Ингу Иманбай о каких-то других насильственных инцидентах с участием полицейских не сообщается. Хотя в последние месяцы сотрудники полиции и спецслужб стали применять «болевую» тактику, избивая задержанных, ломая им кости или пытая в отделениях полиции. 

Так, 22 февраля в Алматы бойцы СОБР сломали ребро и нанесли ушибы в области грудной клетки Ерболу Алину, который оказался в районе площади Астаны, где полицейские распихали по автозакам более сотни возможных участников митинга и случайных прохожих.

В столице 27 февраля пропал Серик Аскаров. Позже выяснилось, что он осужден на 15 суток ареста и находится в изоляторе временного содержания. При этом у Серика имеется перелом руки, полученный им в результате жёсткого задержания перед МВД 25 февраля 2020 года.

До сих пор не возбуждено уголовное дело по применению пыток в Жетысуском управлении полиции Алматы к задержанным 25 октября 2019 года Ерлану Файзуллаеву и Медета Арыстанова. Подвергнувшиеся насилию сообщают, что в числе истязавших были сотрудники КНБ. В настоящее время якобы ДКНБ проводит внутреннюю проверку (хотя по закону сообщения о пытках не должны проводить те ведомства, на которые жалуются).

При этом в Антикоррупционной службе посчитали, что пытки, подтвержденные медицинскими заключениями, не являются преступлением. 

Но пока есть разрешение на совершение преступлений, полиция и спецслужбы могут чувствовать себя спокойно, выполняя функции экстремистов, по раннему примеру своих собратьев в диктаторских режимах Южной Америки или в некоторых современных странах Африки. И все же напоминаем: в уголовном кодексе есть статья 414 «Заведомо незаконные задержание, заключение под стражу или содержание под стражей» и 416 «Пытки». Поэтому не исключено, что пусть не сейчас, но в будущем им все же придется ответить по закону. Тем более что гражданское общество все чаще фиксирует не только лица и звания, но также имена и фамилии тех, кто отдает или выполняет изначально незаконные приказы.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/shok_i_trepet/
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МИТИНГ 1 МАРТА: НА НЕСКОЛЬКИХ ЗАДЕРЖАННЫХ ЗАВЕЛИ ДЕЛО О «НЕПОВИНОВЕНИИ» ПОЛИЦИИ
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-издание Vласть
3 марта 2020 г.
1 марта полиция задержала активистов движения за политические реформы «Oyan, Qazaqstan!« (OQ), планировавших выйти на мирный митинг, держала их в управлении около семи часов, забрала удостоверения, которые вернула спустя два дня, и завела против четверых задержанных административные дела. Сейчас Фариза Оспан, Алия Касенова, Бауыржан Адильханов и Айдос Темиргалиев подозреваются в неповиновении полиции. Они рассказали корреспонденту Vласти, в чем, по их словам, заключается это «неповиновение».

Гражданская активистка Фариза Оспан говорит, что самое опасное, что было у нее и ее соратников, когда они собрались в кофейне перед началом мирного митинга, - это стикеры. Несмотря на это, их задержали очень жестко.

«Появились люди в черном. Они просто налетели, я ничего не успела понять. Они не представились, не сказали, что это задержание, не сказали, куда нас везут, никаких документов не показали. Просто схватили и поволокли», - говорит она, подчеркивая, что не била «людей в черном», а просто «пыталась вырваться, чтобы они объяснили, что происходит».

Оспан грубо бросили в автозак, а позже, когда ее и остальных задержанных, доставили в управление полиции Медеуского района, забрали телефон силой.

«Мы не хотели отдавать телефоны без протоколов. Я положила телефон в нижнее белье. Это был мой знак протеста, что ничего они не получат, пока не покажут протокол. Меня схватил какой-то мужик и поволок в комнату. Она пахла мочой, была очень вонючей и грязной. Стол и маленький стул. Там не было видеокамеры. Я подумала, что в этой комнате может происходить, что угодно, и никто не узнает. Тот мужчина держал меня за руки, а женщина, зашедшая следом, полезла в трусы и достала телефон», - вспоминает Оспан, стоя на ступеньках межрайонного суда по административным делам, в котором сегодня должны были рассматривать их дело.Фариза Оспан

Но суда не было, хотя ранее, как рассказал Vласти Бауыржан Адильханов, сотрудники полиции сами напоминали активистам о суде, подчеркивая необходимость явки.

«Вчера мы целый день звонили в РУВД, - говорит Адильханов, - потом в административный суд и в городской. Нам нигде не отвечали, когда будет суд и во сколько. Нас просто отсылали из одного места в другое: позвоните в Медеуское управление полиции. Дали два номера, рабочий и домашний какого-то начальника. Туда звонил – никто не поднимал трубку. Потом Айдосу (Темиргалиеву – V) позвонил участковый. Он сказал, что мы должны прийти 3 марта. Я взял у Айдоса номер участкового, спросил, почему до сих пор нет повестки в суд, я целый день ничего не знаю. Он говорит, что по закону я обязан прийти. Сегодня, после 9 часов утра, мне звонит участковый и говорит: нас там нет, сегодня можешь не приезжать, а то вдруг будет недопонимание. Какое недопонимание? Я уже еду. Что мне делать? Он говорит: мы тебя уведомим, приедешь на суд. А они сами мне несколько раз объясняли, что я должен явиться».

Примечательно также, что у всех четверых еще 1 марта забрали удостоверения личности, сославшись на то, что раз их выдало МВД, то сотрудники управления полиции могут его забрать обратно.

«Это незнание законов самими работниками полиции. Удостоверение никто не имеет права забирать», - сказал адвокат Саламат Саскебаев, вызвавшийся защищать активистов.

Позже, поехав вместе с ними в управление полиции Медеуского района, он сумел добиться, чтобы активистам вернули удостоверения. Там он также узнал, что сейчас дело находится в административном производстве, время начала суда обещали сообщить позже.

Саскебаев пытается пройти в управление полиции, чтобы забрать удостоверения подзащитный, которые у них изъяли два дня назад

Все четверо не согласны с обвинением в свой адрес. Говоря о случившемся, Алия Касенова подчеркивает, что никакого неповиновения не было.

«На подходе к кофейне увидела много полицейских машин, автозаков. Потом мы посидели в кафе, я отошла в туалет, а наши ребята вышли покурить. Когда я вышла, увидела, что их люди в черном окружили, начали хватать. Меня тоже потащили. Я начала снимать, мужчина в гражданке хотел забрать телефон, я его прижала и села на землю, чтобы телефон не забрали. Трое меня потащили. Я кричала: «Куда вы меня тащите»? Они затащили в автозак. Никакого неповиновения вообще не было. Нас повезли в управление полиции Медеуского района. С нами были две женщины, которых просто так [задержали], у них дети в кафе остались», - вспоминает активистка.

Бауыржан Адильханов в свою очередь говорит, что полиция в качестве «неповиновения» расценила то, что он пытался помочь своему соратнику Дархану Шарипову, когда его чуть не уронили: «Когда я только открыл дверь кофейни, нас окружили люди в черном и начали задерживать ребят, которые были впереди. Я спросил: «Что случилось, кто вы такие?». В этот момент подняли Дархана Шарипова. Его чуть головой не уронили об асфальт. В этот момент успел его поймать, он мой друг. Я, получается, его держал, и ко мне тоже подошли. Начали всех растаскивать, потом незнакомых нам людей тоже начали задерживать. Я держал голову Дархана до самого автозака, чтобы он ей не ударился. Я добровольно сел в автобус. В полицейском участке показали видео. Они срезали тот момент, где я держу Дархана и говорят: вот этот момент, ты сопротивлялся, это административное правонарушение, поэтому тебе повестка в суд».

Касенова утверждает, что в управлении полиции Медеуского района им грубили и держали там дольше трех часов.

«Спустя три с половиной часа не отпускают. Разговаривают грубо. Мы кричали: «Отпускай!». Нас обратно начали хватать, причинили боль, грубо затолкали по разным кабинетам. И так держали нас еще несколько часов. В общей сложности 6-7 часов мы там пробыли», - говорит она.

Айдос Темиргалиев тем временем сказал корреспонденту Vласти, что зашел в кофейню, чтобы выпить кофе. В итоге его бросили в автозак, и он ударился головой. Также он получил повреждения, что видно на этих фотографиях.

«Пришли кофе попить, встретили своих, - вспоминает день митинга Темиргалиев. - Только подошли и, получается, буквально через минуту из ниоткуда появились, окружили. На передней стороне формы ничего не написано, просто люди в черном, получается. Только сзади было указано, что полиция, а спереди ничего. Ничего не сказали, схватили. У меня защитная реакция: хватают его за лямки бронежилета, начинаю тянуть на себя. Он меня на себя тянул, я его на себя – чтобы не упасть. Буквально через секунд 10-15 меня выталкивают, хватают за ноги и бросают в машину. Толкают так, что я головой ударяюсь о дверь».
ИСТОЧНИК:

Интернет-изданиеVласть
https://vlast.kz/obsshestvo/37513-miting-1-marta-na-neskolkih-zaderzannyh-zaveli-delo-o-nepovinovenii-policii.html
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ВСЕМ СЕСТРАМ ПО СЕРЬГАМ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Меруерт ШАКИРОВОЙ, Павлодарский филиал КМБПЧ)

3 марта 2020 г.

В Павлодаре рассмотрели апелляционные жалобы осужденных за пытки сотрудников колонии и одного из пострадавших.
2 марта в Павлодарском областном суде завершилось «комплексное» рассмотрение жалоб фигурантов нескольких эпизодов применения пыток в колонии АП-162/3, в результате которых скончалось двое осужденных – Бахытжан Абдыкаримов и Саин Муратбеков.

Коллегия под председательством судьи Акетая Муратгали вынесла постановление по рассмотренным жалобам в отношении приговора, вынесенного 4 сентября 2019 года. 14 человек (9 сотрудников колонии и 5 «помощников» из числа осужденных) были осуждены на сроки от пяти до семи лет. Кроме того, свое несогласие с приговором выразил и бывший осужденный Евгений Рычков, сам ставший жертвой применения насилия. Он требовал, чтобы действия сотрудников колонии и их помощников рассматривали как организованную преступную группу. Также он попросил назначить комплексную судебно-медицинскую и судебно-психиатрическую экспертизу согласно стандартам Стамбульского Протокола, по результатам которой принять справедливое и законное процессуальное решение. (см. «Обойдутся без вашей помощи»)
В своем решении апелляционная коллегия отказала Рычкову в проведении экспертиз, хотя судьи не отрицают, что у Рычкова действительно возможно ухудшение состояние здоровья в данный момент, но по каким причинам выяснить затруднительно. И поскольку судебно-медицинская экспертиза по факту пыток была проведена спустя 38 суток после предполагаемых истязаний, за этот период все видимые внешние телесные повреждения уже прошли и не были зафиксированы в результате экспертизы, пояснил судья коллегии про уголовные дела Павлодарского областного суда Гомар Суханкулов.

Свой отказ в его удовлетворении суд мотивировал еще и тем, что кроме самого ходатайства необходимо было предоставить суду всю необходимую медицинскую документацию, которая должна быть предоставлена адвокатом.
Также суд не счел нужным считать осужденных сотрудников колонии и их добровольных помощников как преступную группу. 

В тот же день было вынесено решение и по апелляционным жалобам бывших сотрудников колонии и осужденных из состава помощников администрации.

Обсудив доводы осужденных о снижении им срока наказания, коллегия приходит к следующим выводам: при назначении наказания за пытки в отношении всех осужденных по делу суд первой инстанции обоснованно руководствовался согласно Конвенции и рекомендациям Комитета ООН против пыток о том, что все лица виновные в пытках должны нести суровое наказание. 

Вместе с тем коллегия смягчила назначенное судом наказание, снизив срок лишения свободы до минимального двоим осужденным: Токибаеву до пяти лет, Жабагину до четырех лет. Основанием послужило то, что оба принимали менее активное участие в совершении пыток, а в ряде случаев обращались к коллегам-сотрудникам с просьбами прекратить избиение осужденных. В отношении Жабагина суд также учел тяжелое материальное положение его семьи и то, что он страдает сердечным заболеванием, о чем в деле имеются подтверждающие медицинские документы. 
Токибаев приступил к работе в учреждении АП-162/3 (Павлодар) в день прибытия этапа из 26 потерпевших по данному делу. В свой первый рабочий день, увидев применение насилия со стороны «добровольных помощников администрации» к вновь прибывшим он обращался к своим коллегам (в том числе и к Калиеву) с просьбой прекратить насилие. Но поскольку он не обратился с рапортом о применении пыток к своему начальству, а продолжал оставаться в колонии, посчитали, что он также виновен.

Кстати, Евгений Рычков также заявлял, что Токибаев участия в пытках не принимал, наоборот, он старался остановить. Его слова подтвердил один из добровольных помощников администрации.

Но если в отношении двух осужденных сотрудников колонии апелляционная инстанция снизила сроки, то жалобы потерпевших и их представителей - Абдыкаримова, Муратбекова и Рычкова, а также других осужденных сотрудников колонии и их помощников - Калиева, Соколовского, Ауталипова, Данилова, Жакибаева, Жунусова, Мукатаева,  Абдугалиева, Кусаинова оставлены без удовлетворения.

Разве что суд со ссылкой на изменение законодательства в сторону улучшения положения осужденных произвел зачет времени содержания под стражей по новому закону, а именно - один день содержания под стражей за полтора дня лишения свободы. Тем самым у осужденных увеличился отбытый срок наказания.

- Те показания, которые огласил суд и положил в основу обвинительного приговора, коллегия считает достоверными. Потерпевшим нет никакого смысла оговаривать работников полиции, в том числе из числа осужденных, что к ним применялось насилие. Насилие на лицо! На очных ставках при проверке показаний на месте каждый из потерпевших полностью рассказывал все как было и что он видел. Проанализировав показания всех потерпевших и сопоставив их с проверкой уточнений показаний на месте, коллегия считает их допустимыми доказательствами.  Были проведены экспертизы по показаниям Соколовского, Сараева и других, что на них оказывалось давление со стороны работников прокуратуры. По этим доводам судом также назначались проверки, но они не нашли своего подтверждения, в связи с чем были прекращены уголовные дела в отношении работников прокуратуры.  Казахстан ратифицировал Конвенцию ООН по противодействию пыткам и РК каждый год делает доклад по противодействию пыткам на национальном уровне, перед международными организациями. Это вопиющие факты, которые произошли в г.Павлодаре. Первый случай по Абдыкаримов, второй случай по Муратбекову. 25 человек, подвергшиеся пыткам, разъехались по всем областям Казахстана и каждый из них увез с собой обиду на работников Учреждения АП-162/3 и в целом на ДУИС. Потерпевшие заявили о том, что ни в одной колонии Казахстана не испытывали такого беспредела, который творился в павлодарской колонии», — подчеркнул судья Гомар Суханкулов.
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/vsem_sestram_po_sergam/
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Председатель общественной наблюдательной комиссии (ОНК) по Алматы и Алматинской области Ардак Жанабилова выразила удовлетворение приговором суда первой инстанции по делу о пытках в учреждении ЛА155/8 ДУИС МВД РК по Алматинской области, но отметила, что некоторые избежали ответственности.

«На самом деле где-то порядка трех-четырех человек не были привлечены к уголовной ответственности. Также могу сказать, что потерпевших по данному делу должно было быть намного больше. В начале расследования потерпевшими были признаны порядка 10 человек. А по завершении следственных действий потерпевших осталось всего трое. Именно те, которые попали в ролики», - сказала Жанабилова во вторник на пресс-конференции по итогам судебного процесса над фигурантами дела о пытках в колонии и по ситуации в колониях Алматинской области.

Вместе с тем, он считает, что в отношении других экс-сотрудников колонии Капшагайский городской суд вынес максимально-строгий приговор.

«Нас это очень радует, именно так должны расследоваться все случаи пыток. Двое заместителей – по режимно-оперативной и воспитательной работе – были приговорены по второй части соответствующей статьи на максимальный срок – семь лет лишения свободы. Двоих сотрудников приговорили к шести годам лишения свободы, остальных – к пяти годам лишения свободы. Достаточно, считаю, справедливый приговор и мы обсуждали его с потерпевшей стороной. Они тоже выразили свое удовлетворение приговором. Также были приняты гражданские иски на сумму порядка Т350 тыс. Бывшие сотрудники будут отбывать срок в специализированной колонии среднего, по-старому общего, режима», - говорит Ардак Жанабилова.
При этом она подметила элемент эксклюзивности казахстанского законодательства.

«Мы часто говорим о том, что наше законодательство не в полной мере соответствует международным стандартам. И оно в частности позволяет решить это дело в силу примирения сторон. То есть это такое смягчение наказания, которое не используется нигде в мире», - добавила глава ОНК по Алматы и области.

Также Жанабилова поделилась деталями произошедшего.

«Хотела бы обратить ваше внимание на то, что это дело имело общественный резонанс во многом благодаря журналистам. Но первый сигнал поступил от осужденного. Все эти противоправные действия против осужденных были зафиксированы еще одним осужденным (Казбековым Т.К., свидетелем по делу, который произвел 40 видеозаписей и 26 июля 2019 года с различными названиями выложил на канале YouTube – КазТАГ). Ему никто не помогал. Об этом он поведал на суде. Было много всевозможных домыслов, и даже пытались говорить о том, что и я поучаствовала. Но правда в том, что осужденный все сделал сам, мы даже не знали об этом», - призналась она.

Кроме того, глава ОНК по Алматы и области пояснила, почему осужденные сразу не обратились к правозащитникам.

«Тогда (когда были сделаны видеозаписи – КазТАГ) в данное учреждение прибыла большая партия новичков в основном из Восточного Казахстана. Они проходили период адаптации, не знали правозащитников в лицо. И были, мягко говоря, удивлены, находились в шоке от происходящего и не представляли, кому нужно жаловаться», - уточнила Жанабилова.

Вместе с тем, по ее мнению, в процессе работы над делом пришлось столкнуться c большими проблемами.

«Это не первое подобное дело по данному учреждению. Первое дело датировано еще 2010 годом. Однако, несмотря ни на что, в колонии продолжали фиксировать случаи пыток. Нам было очень сложно работать, так как кроме всего прочего с Денисом Алимбековым (членом ОНК – КазТАГ) также выполняли функции адвокатов. То есть мы были фактически привязаны к этому делу, к процессу и безвылазно находились в следственном изоляторе», - сказала глава ОНК по Алматы и области.

Напомним, летом 2019 года в интернете появилось несколько заявлений от осужденных, что с 23 по 25 апреля 2019 года в ЛА-155/14 проводились массовые пытки. 15 мая родственники заключенных, отбывающих наказание в учреждении ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области, сообщили о том, что 12 осужденных заявили о массовых пытках, при этом один из них попытался покончить с собой, нанеся себе глубокие раны в области рук, живота и шеи. При этом адвокат Гульмира Жуаспаева сообщила о том, что на заключенных, пожаловавшихся на пытки, оказывается давление. Кроме того, родственники осужденных сообщили о том, что заключенным, страдающим серьезными заболеваниями, не оказывается медицинская помощь. 16 мая департамент УИС по Алматинской области подтвердил факт нанесения заключенными себе увечий в учреждении ЛА-155/14.

26 июля в пресс-службе МВД РК сообщили о начале служебного расследования после того, как в сети были размещены видеозаписи с неправомерными действиями сотрудников учреждения ЛА-155/8 (поселок Заречный) департамента УИС по Алматинской области и осужденных, отбывающих наказание в данной колонии. В МВД отметили, что для проведения проверки в учреждение направлена следственно-оперативная группа управления собственной безопасности департамента полиции Алматинской области. 29 июля стало известно, что семь сотрудников колонии строгого режима ЛА-155/8 в Заречном по результатам служебного расследования уволены по отрицательным мотивам после появления роликов о пытках над заключенными. 30 июля стало известно, что все семеро бывших сотрудников колонии задержаны, а 15 августа в МВД сообщили, что все семеро взяты под арест.
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