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ЗАКЛЮЧЕННЫМ АКТИВИСТАМ АСЕТУ АБИШЕВУ И КЕНЖЕБЕКУ АБИШЕВУ СОКРАЩАЮТ ТЮРЕМНЫЙ СРОК
Казис ТОГУЗБАЕВ, радио «Азаттык»
13 марта 2020 г.

13 марта в Капшагайском городском суде были рассмотрены ходатайства двух осуждённых однофамильцев — активистов Асета Абишева и Кенжебека Абишева, отбывающих наказание в колонии общего режима (учреждение средней безопасности ЛА-155/14) в поселке Заречный Алматинской области, — о пересчете их тюремного срока. В их ситуации применима вступившая в силу норма в уголовно-процессуальном кодексе о зачете содержания в следственной тюрьме (следственном изоляторе — СИЗО) из расчета один день за полтора. С учетом этого Асету Абишеву тюремный срок сокращается на три месяца и 19 дней, а Кенжебеку Абишеву — на восемь месяцев. Это обстоятельство позволяет Кенжебеку Абишеву сразу подать ходатайство об условно-досрочном освобождении (УДО), а для Асета Абишева такая возможность может открыться в апреле.

Сами активисты участвовали в заседаниях через видео-конференц-связь из учреждения.

Поддержать заключенных приехали около 25 активистов из Алматы, в том числе приговоренные к году ограничения свободы по обвинению в участии в запрещенной организации Оксана Шевчук, Гульзипа Джаукерова, а также активисты незарегистрированного движения «Көше партиясы».

Ранее, в феврале, суд отказал Асету Абишеву в просьбе заменить оставшийся тюремный срок на ограничение свободы. 30 ноября 2018 года Асет Абишев был приговорен к четырехлетнему тюремному сроку по обвинению в участии в деятельности запрещенного в Казахстане движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), созданного живущим за рубежом экс-банкиром и критиком казахстанских властей Мухтаром Аблязовым. В принятой в прошлом году резолюции Европарламента ДВК названо «мирным оппозиционным движением».

Кенжебек Абишев 21 декабря 2018 года был приговорен к семи годам тюремного заключенного по обвинению в пропаганде терроризма и публичном призыве к актам терроризма, а также в возбуждении национальной розни. В мае 2019 года апелляционный суд оставил приговор без изменения.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Асета Абишева и Кенжебека Абишева политическими заключенными. Казахстанские власти отрицают существование политзаключенных в стране и отвергают обвинения в преследовании инакомыслящих и несогласных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30485564.html
* * *

ОСВОБОЖДЕН ИЗ ЗАКЛЮЧЕНИЯ КАЗАХСТАНСКИЙ ПРОФСОЮЗНЫЙ ДЕЯТЕЛЬ ЕРЛАН БАЛТАБАЙ
Информационная служба казахстанского рабочего профсоюза «Жанарту»
22 марта 2020 г.

Ерлана Балтабая, профсоюзного деятеля из Шымкента 17 июля 2019 года осудили по сфабрикованному делу на 7 лет, которое курировало КНБ, якобы за то, что он не отдал профсоюзные взносы профсоюзу клону, созданному властями.

20 марта в 11 часов 40 минут в Шымкенте незаконно осужденный Балтабай Ерлан с задержкой на несколько недель был выпущен на свободу, так как в нарушение законодательства РК его сначала незаконно осудили и неправильно посчитали срок освобождения, что он намерен обжаловать. Встречали его семья и друзья.

Евразийское Бюро Всемирной Федерации Профсоюзов и казахстанский профсоюз «Жанарту» с самого начала преследования Ерлана Балтбая поддерживали его. По призыву профсоюзных центров была проведена серьезная информационная кампания солидарности. Представители Евразийского Бюро ВФП и коммунистических и левых партий проводили неоднократно пикеты у дипломатических представительств Казахстана в Москве, Ленинграде и Киеве.

Депутаты Европарламента от Коммунистической партии Греции отправляли запросы в Еврокомиссию о ситуации с арестом и осуждением Ерлана Балтабая и активиста движения безработных Жанаозена Ержана Елшибаева. Представители Еврокомиссии заверили депутатов, что будут держать дело этих рабочих лидеров на контроле и ставить вопросы перед МИДом Казахстана.

Напомним, что Ерлана Балтабая, профсоюзного деятеля из Шымкента 17 июля 2019 года осудили по сфабрикованному делу на 7 лет, которое курировало КНБ, якобы за то, что он не отдал профсоюзные взносы профсоюзу клону, созданному властями. После первого освобождения из заключения по амнистии он провел пресс-конференцию, где обвинил казахстанские спецслужбы в сознательном уничтожении его объединения по заказу иностранных корпораций.

Затем 16 октября прошлого года Аль-Фарабийский районный суд Шымкента приговорил его к пяти месяцам и восьми дням заключения «за неуплату штрафа». Потом срок нахождения под стражей продлевался по различным надуманным предлогам.

Надо отметить, что практически все лидеры ликвидированной властями Конфедерации Независимых Профсоюзов Казахстана (КНПРК) подверглись репрессиям и были осуждены на разные сроки по таким же сфабрикованным обвинениям. Это в первую очередь, Лариса Харькова, Амин Елеусинов и Нурбек Кушакбаев. Еще несколько деятелей подверглись физическим нападениям неизвестных или на них возбуждались уголовные дела.

Несмотря на то, что активисты КНПРК подавали документы на повторную регистрацию республиканского профсоюзного объединения, Минюст четыре раза подряд отказал инициаторам. Сейчас свобода профсоюзной деятельности и право трудящихся на создание своих независимых классовых объединений не только не обеспечены, а подавляются властями, что подтверждено и неоднократными предписаниями Международной Организации Труда (МОТ) в адрес правительства Казахстана.

Несмотря на требование МОТ в стране так и не внесены в драконовский антирабочий закон «О профсоюзах», принятый в 2014 году после событий в Жанаозене в целях монополизации профсоюзного поля в руках Федерации Профсоюзов Казахстана и для ликвидации всех независимых профсоюзов в стране. За этот период в республике ликвидировано по суду около 600 локальных, региональных и отдельных профсоюзов.

Освобождение Ерлана Балтабая - это победа всех международных профсоюзов и той кампании, которая была проведена во всем мире. Его борьба дает вдохновение рабочим активистам продолжить свою деятельность по созданию своих организаций. Мы поздравляем Ерлана и желаем ему сил и стойкости.

ИСТОЧНИК:

Информационная служба казахстанского рабочего профсоюза «Жанарту»
http://pravda.info/news/165114.htmll
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛИ ПОЛИТИЧЕСКОГО БЛОГЕРА АЗАМАТА БАЙКЕНОВА
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-издание Vласть
13 марта 2020 г.

Супруга политического блогера Азамата Байкенова, который является подозреваемым по статье 405 Уголовного кодекса, подтвердила Vласти, что сегодня его задержали в Алматы. По ее словам, задержание прошло в грубой форме.

«Мы шли в районе улиц Макатаева и Сейфуллина и его (Байкенова – V) грубо задержали двое мужчин в гражданской одежде. Они показали ему «корочку», скрутили и увезли», - сказала корреспонденту Vласти супруга Байкенова Алмагуль Мамекова. Она добавила, что все случилось так быстро, что она не успела спросить, куда его везут. В момент задержания с ней и Байкеновым был их ребенок в коляске.

Сейчас Мамекова планирует ехать в Петропавловск, где они с Байкеновым живут. «Я связалась с адвокатом, он сказал, что его, скорее всего, направят в Петропавловск для допроса. Собираюсь туда», - добавила Мамекова.

Азамат Байкенов – блогер из Петропавловска, снимающий видео и пишущий посты на политические темы. Уголовное дело против Байкенова завели из-за подозрений в участии в ДВК. Сам блогер, комментируя этот вопрос на пресс-конференции в Казахстанском международном бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ) 10 марта, заявил, что «если кому-то надо закрыть рот в этой стране, то его связывают с ДВК».

По словам Байкенова, которые он озвучил 10 марта на пресс-конференции в КМБПЧ, политикой он начал интересоваться после расстрела забастовки рабочих-нефтяников в Жанаозене.

«У меня открылись глаза, - сказал он на пресс-конференции, - я понял, в какой стране мы живем».

С 2018 года, по его словам, к нему время от времени начали наведываться на «профилактические беседы» двое – прокурор и человек, «который не представлялся».

Также Байкенов заявил, что получал угрозы.

«Пытаются задавить в правовом поле и морально. Не обращайте внимания, когда травят морально, всегда держитесь. Это их тактика. Они показывают лицо режима, в котором мы живем», - добавил блогер.

Международная правозащитная организация Human Right Watch (HRW) в своем докладе по итогам 2019 года отметила, что «после запрета в 2018 г. движения «Демократический выбор Казахстана» власти усилили преследования его реальных или предполагаемых сторонников».

«По состоянию на март по меньшей мере девять человек были осуждены за участие в запрещенной организации, при этом некоторым вменялись всего лишь репосты материалов ДВК. В ноябре в Алматы три женщины, с июля находившиеся под стражей после майского митинга ДВК, были приговорены к году ограничения свободы каждая», - говорилось в докладе HRW.

В прошлогодней резолюции Европарламент призывал власти Казахстана положить конец любым формам преследования, запугивания, давления и инициирования политически мотивированных разбирательств в отношении представителей гражданского общества, журналистов и блогеров.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/37678-v-almaty-zaderzali-politiceskogo-blogera-azamata-bajkenova.html
* * *

ПЯТЕРЫХ АКТИВИСТОВ ДЕМПАРТИИ ДОПРОСИЛИ В ДКНБ МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-издание Vласть
12 марта 2020 г.

Пятерых активистов создаваемой Демократической партии допросили в департаменте комитета национальной безопасности (ДКНБ) Мангистауской области. Против них хотят возбудить уголовные дела по статье 174 Уголовного кодекса.

«Пятерых активистов Демократической партии Жанаозена, среди которых Муратбай Жумагалиев, Наренов Нуржан, допросили в КНБ Мангистауской области. В отношении них намерены возбудить уголовное дело по статье 174 "Разжигание социальной розни". Очевидно, Назарбаевский режим начинает широкомасштабную кампанию по преследованию гражданских активистов», - написал на своей странице в Facebook один из инициаторов создания Демпартии Жанболат Мамай.

В интервью корреспонденту Vласти Мамай уточнил, что во время допроса следователи в качестве доказательств якобы возбуждения социальной розни приводили разные видеоматериалы.

«1 марта они (активисты Демпартии – V) выступили около департамента полиции города Актау в связи с задержаниям их соратников в тот же день, записали видеоролик. Также следователи показывали видео, где они о кордайских событиях высказывались. Сейчас отправили несколько видеороликов на экспертизу в Актобе. По заявлению начальника полиции города Актау. Мы сейчас хотим попросить постановление, на основании чего завели дело. В данный момент допросили пятерых, ожидается, что следующим допросят Нуржана Наренова», - сказал Мамай.

Vласть также обратилась за уточнениями в ДКНБ Мангистауской области, направив туда письменный запрос.

Напомним, что в начале сентября прошлого года верховный комиссар ООН по правам человека Мишель Бачелет призвала власти Казахстана реформировать закон о возбуждении розни.

«Продолжающееся содержание под стражей заключенных по политическим причинам и фактический запрет оппозиционных собраний не являются благоприятными для истинного и открытого диалога», - подчеркнула Бачелет.

ИСТОЧНИК:

Vlast.kz

https://vlast.kz/novosti/37650-pateryh-aktivistov-dempartii-doprosili-v-dknb-mangistauskoj-oblasti.html
* * *

ПОЛИЦЕЙСКАЯ ВИРУСОЛОГИЯ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Ирины ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ)

22 марта 2020 г.

Требование хотя бы на время прекратить полицейский произвол стало спуском для новой волны произвола.

Начиная с 20 марта, в Актобе полиция вновь подняла волну задержаний местных гражданских активистов. Поводом теперь послужило их видеообращение к властям с требованием прекратить произвольные задержания хотя бы на время чрезвычайной ситуации в связи с коронавирусом. Теперь им вменяют статью 476 Кодекса об административных правонарушениях – «Нарушение режима чрезвычайного положения».

Для этого всего-то потребовалось собраться вместе 18 марта возле здания областного суда Актюбинской области, чтобы попасть на суд над Асылханом Жаубатыровым. Вкладчика финансовой пирамиды Gold AktobeLTD в феврале этого года обвинили в нарушении закона о мирных собраниях, когда он призвал пострадавших от действий мошенников собраться у офиса компании- финансовой пирамиды. Теперь же Жаубатырова (как стало трендовым в Казахстане, и особенно на Западе страны) обвиняют в «неповиновении полиции»). Однако судебное заседание в этот день не состоялось. Тогда пришедшие и сделали совместное видеообращение к властям, призвав последние хотя бы на время остановить преследования и аресты гражданских активистов.

Асылхан Жаубатыров тут же был задержан сотрудниками полиции, доставлен в Специализированный административный суд Актобе, осужден по своей статье «неповиновение», получив предупреждение. Остальных - Алибека Молдина, Дану Жанай, Розу Бекешеву, Гульнар Бекешеву, Серика Оразова, Аклима Туксикова, Карагоз Башигулову, Берика Ногаева, Айтжу Темиргазиева – также начали привлекать к ответственности за свой «выпад» в адрес силовой системы.

В тот же день был задержан Берик Ногаев и осужден к выплате штрафа в 50 МРП, Алибек Молдин также был задержан и провел ночь в Заречном отделе полиции, Айтжан Темиргазиев был доставлен в Илекский отдел полиции (и тоже оставлен на ночь).

21 марта 2020 года Молдина, Темиргазиева Туксикову, Жаубатырова, Байшигулову доставили в административный суд. На сей раз по статье «Нарушение режима чрезвычайного положения» Жаубатырова осудили на 10 суток ареста, такой же срок вынесли и Алибеку Молдину. Карагоз Байшигулову «всего-навсего» оштрафовали на 10 МРП.

Но что хуже всего, полиция к уже имеющемуся арсеналу получила еще одну статью из административного кодекса, которую можно в произвольном порядке вменять в отношении каждого, кто не приглянется. И если раньше приходилось придумывать неповиновение, то теперь особо напрягать мозговые извилины не нужно – любой неправильный взгляд может быть истолкован как нарушение чрезвычайного положения.
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/policeiskaya__virusologiya/
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

В ШЫМКЕНТЕ ЖУРНАЛИСТУ ВЫНЕСЛИ ОПРАВДАТЕЛЬНЫЙ ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ «О КЛЕВЕТЕ»
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
20 марта 2020 г.

Поводом для заявления в суд послужил пост, опубликованный в декабре на странице Сулеевой в Facebook’e.

19 марта Энбекшинский районный суд города Шымкента оправдал редактора газеты «Темірқазық-ой» («Путеводная мысль») Анаркуль Сулееву по делу «о клевете».

По данным суда, с жалобой частного обвинения обратился исполнявший обязанности руководителя департамента юстиции города Шымкента Нуржан Махамбетов. Поводом для заявления в суд послужил пост, опубликованный в декабре на странице Сулеевой в Facebook’e, в котором, в частности, описывается эпизод с вождением чиновником автомобиля якобы в нетрезвом состоянии и его предполагаемым задержанием.

Сулеева предъявленные ей обвинения в клевете в суде отвергла.

Рассмотревший дело судья Кайрат Изтилеуов, оглашая приговор, заявил, что суд пришел к выводу, что в действиях подсудимой отсутствует состав преступления.

На оглашении приговора заявитель не появился. Получить комментарий у Нуржана Махамбетова не представилось возможным. По словам Сулеевой, Махамбетов в связи с ее постом обратился в гражданский суд. По ее словам, по иску «о защите чести, достоинства и деловой репутации» чиновник требует взыскать с Сулеевой миллион 200 тысяч тенге.

В 2018 году суд в Шымкенте приговорил Сулееву к двум с половиной годам ограничения свободы, назвав виновной в распространении заведомо ложной информации и нарушении неприкосновенности частной жизни по делу о предполагаемом нарушении прав сельского имама. Суд также запретил ей заниматься журналистской деятельностью сроком на три года. Редактор общественно-политической газеты предъявленные ей обвинения отвергла. В том же году апелляционный суд частично удовлетворил жалобу Сулеевой и отменил наказание в виде ограничения свободы и лишения права заниматься журналистской деятельностью.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30497329.html
* * *

В КАРАГАНДЕ ИЗБИЛИ ЖУРНАЛИСТА БОТАГОЗ ОМАРОВУ
Назира ДАРИМБЕТ, интернет-издание Kz.media
18 марта 2020 г.

«На меня совершенно нападение в «Комфортном доме». Есть свидетели. Охранник отобрал сотовый телефон. Начал наносить удары… Я вызвала полицию», — написала журналистка Ботагоз Омарова на своей странице в Facebook.

Охранник бизнес-центра в Караганде напал 17 марта на журналиста Ботагоз Омарову. С ее слов, произошло это, когда она пришла в ТОО Eurasia Building, чтобы отдать журналистский запрос о судьбе недостроенного ЖК «Комфортный дом на Таугуль», но встретила в здании бастующих рабочих «Казполиметалла», которые требовали выплатить им зарплату. Она стала снимать их на сотовый телефон, что очень не понравилось охраннику.

«На меня совершенно нападение в «Комфортном доме». Есть свидетели. Охранник отобрал сотовый телефон. Начал наносить удары… Я вызвала полицию», — написала журналистка Ботагоз Омарова на своей странице в Facebook.

По ее словам корреспонденту КазТАГ, избиение произошло, когда она пыталась вручить запрос представителям одной из строительных компаний Караганды.

«Я стою сейчас в компании Eurasia Building. Я делала журналистское расследование по поводу качества их застройки в микрорайоне «Таугуль», где они ни один дом не достроили. Занесла официальный запрос. На что мне охранник сказал, что у них нет канцелярии. Я сказала: «Ну кто-нибудь может принять?». Стояла 15 минут. За эти 15 минут сюда подошли люди, которые работают в компании «Казполиметалл», им не платят зарплату. Они начали рассказывать, я начала на сотовый телефон снимать, что к ним никто не выходит на встречу, ни руководство, никто. Этот охранник выскочил – очень взрослый мужчина – выволок меня на улицу, схватил мой телефон, начал буквально наносить удары, несколько раз меня ударил на крылечке».

По словам Ботагоз, прибывшая на место инцидента полиция сейчас пытается получить запись с видеокамеры здания.

«Охранник начал меня материть всякими словами: «Что сюда ходишь, журналистка…» – по всякому. В итоге он у меня отобрал сотовый телефон. Выскочили эти мужчины, начали меня защищать. Он начал с ним конфликтовать. В этот момент компания принимает решение и заводит этих людей в актовый зал. И, видимо, через черный выход их вывели. В итоге этих людей – свидетелей избиения – нет, здесь только полиция. Эти люди видели, как охранник меня избил. Единственная надежда, что полиция на видеозаписи увидит избиение. В телефоне охранник удалил видео, на котором эти люди возмущаются. Он лазил у меня в телефоне. Теперь сотрудники говорят, что я все вру. Я жду журналистов, которые будут все это рассказывать. Представители куда-то уводят полицейских», — рассказала она.

Позже Ботагоз Омарова также сообщила, что решила написать заявление в полицию.

«Меня отправили снять побои. Однако МСЭ (Институт судебных экспертиз по Карагандинской области — ред.) принимает только до 12 часов. А в среду и вовсе не работает. Как быть не знаю. Чувствую себя неважно. Болит левая сторона и в области груди…», — написала она в Facebook.

Президент правозащитного фонда «Әділ сөз» Тамара Калеева прокомментировала этот инцидент на своей странице в «Фейсбуке»:

«В действиях охранника частной компании усматриваются признаки уголовных преступлений, предусмотренных ст. 158 УК РК (воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста); ч. 1 ст. 191 УК РК (грабеж — открытое хищение чужого имущества). В зависимости от тяжести нанесенных телесных повреждений, распускающего руки охранника можно привлечь к административной ответственности по ст. 73-1 КРКоАП (умышленное причинение легкого вреда здоровью) или 73-2 КРКоАП (побои).

Нужно, в первую очередь, пройти медицинскую экспертизу и постараться найти свидетелей. Написать заявление и не надеяться, что полиция проявит образцовое рвение в расследовании, нужно отслеживать каждое ее действие и адекватно реагировать, если дело затянется».

Ботагоз Омарова — карагандинский журналист, в данное время занимается проектом «Общественное интернет-телевидение 1101tv.kz».

ИСТОЧНИК:

Kz.media

https://kz.media/archives/8811
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«Право на свободу мирных собраний»

КАК ИЗМЕНЯТ ЗАКОН О МИТИНГАХ В КАЗАХСТАНЕ
Газета «Курсив»
12 марта 2020 г.

12 марта министр информации и общественного развития РК Даурен Абаев на презентации законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан» рассказал об ответственности организаторов и участников мирных собраний, прописанной в соответствующем законопроекте, передает МИА «Казинформ».

Абаев напомнил, что митинги – это «не только право, но и ответственность». Следовательно, в основных положениях законопроектов прописаны такие базовые принципы мирных собраний, как ненасильственный характер, безопасность мероприятия и его законность, а также обеспечение порядка, охраны здоровья и добровольность участия.

Кроме того, в проекте закона обязательно должен быть внедрен понятийный аппарат, четкое регламентирование форм мирных собраний.

«Это позволит сформировать ключевые понятия, такие как мирное собрание, митинг, пикетирование, собрание, демонстрация, шествие, и разграничить их между собой», – подчеркнул глава ведомства.

Собрания также должны быть согласованы с местными исполнительными органами. В случае отсутствия ответа местного исполнительного органа проведение мирного собрания будет считаться согласованным по умолчанию. Также будет предусмотрено право предоставления альтернативного места для проведения мирных собраний.

По мнению Абаева, в законе необходимо закрепить статус, права и обязанности организаторов, участников мирных собраний и журналистов, чтобы определить требования к лицам-участникам.

«Уполномоченный орган в области СМИ примет правила деятельности представителей СМИ, присутствующих на мирных собраниях, и форму отличительных знаков журналистов и фотографов. Организаторов также обяжут носить отличительные знаки», – сообщил министр.

Мирные собрания будут проходить только в спецместах. Главным при определении места должен стать принцип, озвученный Токаевым: «Не на окраине».

«Должны учитываться возможность достижения цели мирных собраний, удобство организации, транспортная доступность мест, возможность использования организаторами и участниками объектов инфраструктуры, соблюдение санитарных норм и правил, безопасность организаторов и участников мирных собраний, других лиц», – перечислил Абаев.

В законопроекте предусмотрено создание конкретного и исчерпывающего перечня оснований для отказа, прекращения и приостановления проведения мирных собраний. При этом отказ должен быть мотивированным и обоснованным.

Также в законопроекте прописан институт агитации.

«Организатор мирных собраний будет иметь право беспрепятственно проводить агитацию, использовать символику, иллюстративные материалы, не запрещенные законодательством Республики Казахстан. При этом организатор должен будет сообщить время и то специализированное место, где он будет проводить агитацию. Оказание содействия организатору в проведении мирного собрания».

Кроме того, акимат будет назначать своих представителей для помощи организаторам. По словам Абаева, и организаторы, и местные власти будут нести обоюдную ответственность за поддержание общественного порядка.

В свою очередь, доктор юридических наук, вице-президент Международного университета «Астана» Сауле Амандыкова заявила, что законопроект соответствует международному опыту.

«Был проведен достаточно большой анализ международно-правовых документов, в том числе и соответствующие законы других зарубежных стран. В частности, рассматривались такие страны, как Великобритания, США, Франция, Германия и ряд других», – сказала Сауле Амандыкова.

«Нужно отметить, что зарубежное законодательство подразумевает очень большую ответственность участников соответствующих митингов, особенно организаторов. Это соответствует конституционно-правовому принципу взаимной ответственности государства и граждан Республики Казахстан, когда ответственность лежит на двух сторонах. Если государство предполагает и отвечает за то, что данное мероприятие будет проводиться в соответствии с требованиями законодательства РК, то и организаторы также отвечают за то, чтобы участники собрания соблюдали все законы РК, это соответствует международному опыту», – резюмировала Сауле Амандыкова....

ИСТОЧНИК:
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https://kursiv.kz/news/obschestvo/2020-03/kak-izmenyat-zakon-o-mitingakh-v-kazakhstane
* * *
«Произвол силовиков»

В КОКШЕТАУ ЛЮДИ, ОБРАТИВШИЕСЯ В ПОЛИЦИЮ ЗА ПОМОЩЬЮ, МОГУТ ПОЛУЧИТЬ СРОК
Информационное агентство Kokshetau.Asia
23 марта 2020 г.

В республиканских СМИ мы все видели новость, что 15 марта в Кокшетау сотрудники полиции применили оружие, прибыв на вызов о попытке суицида. 
В результате «спасательной операции» наших правоохранителей два парня оказались в СИЗО. Причем их обвиняют не в дебоше, не в нарушении общественного порядка, а ни много и ни мало в применение насилия и угрозе применения насилия в отношении представителя власти при исполнении служебных обязанностей в группе лиц по предварительному сговору, что предусматривает наказание от 7 до 12 лет. 
После того как парней взяли под стражу, к председателю ОНК Акмолинской области Олжасу Сыздыкову обратились их родные, который, встретившись с ними, отправил жалобы и заявления в компетентные органы с требованием возбуждения уголовного дела, но только в отношении сотрудников, которые прибыли на вызов, который кстати был произведен по просьбе одного из задержанных – 19 летнего Марка Шубина. 
Со слов ребят - их били в течение полутора часов, уже скованных в наручниках руках. Что стреляли из табельного оружия уже после того, как их повалили на пол. Что не было никаких причин избивать, так как никто не оказывал сопротивления до тех пор, пока они не стали применять силу. 
Впрочем, об этом всем расскажут сами родственники арестованных, которые недоумевают, как получилось, что один из парней, который пытался совершить суицид и нуждался в помощи специалистов, второй - совсем молодой парень, который, переживая за жизнь брата, сам вызвал полицию и встречал их по прибытию сейчас оказались опасными преступниками, которые готовили покушение на полицейских в группе лиц. 
Супруга Дмитрия, находящаяся в положении, рассказывает, что в тот день у них произошла ссора, она ушла к подруге. Через некоторое время позвонил Марк, братишка мужа и сказал, что тот грозится совершить суицид и позвал ее. В то же время Марк забежал к соседке, так как Дмитрий закрылся в квартире, и попросил вызвать полицию. 
Причем все это время ни Дмитрий, ни Марк не совершали никаких противоправных действий. Они не мешали соседям, не нарушали общественный порядок, не бросались на людей, не дрались между собой. Просто один после ссоры хотел совершить суицид, другой вызвал представителей закона, чтобы помочь ему! 
Что же такое произошло, чтобы полицейские вместо оказания помощи, начали применять силу к человеку, которому нужно было, как максимум дать выговориться и дождаться скорой помощи? Давайте послушаем, что рассказывает сама супруга. 
По словам супруги, после того как мужа вытащили в подъезд и начали применять физическую силу, Марк попытался вмешаться, чтобы сотрудники не скручивали руки его брату. Тогда полицейские начали надевать наручники на него самого. Как объяснила супруга, Марк растерялся и просто хотел помочь брату, ведь он вызвал полицию, чтобы ему помогли, а не арестовывали. Сами же сотрудники, вместо того чтобы вести переговоры и протянуть время до прибытия бригады скорой помощи, решили действовать не как с больным, а как с преступником. На что и обратила внимание бригада скорой помощи, приехавшая позднее, но их уже никто слушать не стал. 
По словам родных, после того как парней скрутили и надели наручники, сотрудники полиции продолжали наносить им удары, в таком положении они пролежали больше часа. Сейчас у них имеются симптомы сотрясения головного мозга, гематомы по всему телу, у одного из них болят почки, у другого пробита голова. 
Их родной дядя просит обратить внимание компетентные органы и дать оценку действиям сотрудников полиции. Сейчас родственники намерены добиваться изменения вменяемой статьи, и возбуждения уголовного дела в отношении сотрудников, которые совершали действия, которые, по их мнению, и мнению правозащитника можно квалифицировать как пытки. Они надеются, что следствие и суд дадут истинную оценку действиям задержанных парней и сотрудников полиции. Требуют, чтобы была проведена независимая судебно-медицинская экспертиза побоев, нанесенных их детям, судебно-психиатрические экспертизы в отношении как сотрудников, так и задержанных ребят на предмет применения пыток.  
Что касается табельного оружия, то его применение стоит особого внимания УСБ. Так как согласно Закону РК «О правоохранительной службе», в большинстве случаев они могут применять табельное оружие лишь при реальной̆ угрозе. 
Что касается административных правонарушений, к которым, по всей̆ видимости, и относится попытка суицида или пьяный дебош, то здесь стражи порядка должны руководствоваться главой 8 упомянутого закона: «Применение сотрудниками огнестрельного оружия, специальных средств и физической силы» и статьёй 60, которая позволяет использовать наручники, резиновые палки и слезоточивые вещества, но не огнестрельное оружие. И тем более не в закрытом помещении в присутствии посторонних лиц, так как угроза ранения от рикошета пули реальная. 
Ну а народная мудрость, которая гласит, что моя полиция меня бережет, сама посадит, сама стережет, в наше время становится девизом непрофессионализма сотрудников правоохранительных органов.
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