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«Extra!»

ПОЛИЦИЯ УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО НЕ НАХОДИЛА БОМЖЕЙ АЛМАТЫ НА ПУСТЫРЕ 
Информационное агентство КазТАГ
3 апреля 2020 г.
Полиция утверждает, что не выявляла вывезенных из Алматы бомжей, однако у МИА КазТАГ есть иные данные, опровергающие данное утверждение.

«Мужчины, фигурировавшие на видео с бездомными, которых, якобы на «Газели» вывезли за город, не выявлялись полицейскими. Согласно алгоритму, в случае выявления в черте города лиц без определенного места жительства, они доставляются в Алматинский городской центр социальной адаптации. На сегодняшний день в этом Центре содержится 142 человека. Сам он предназначен для 150 лиц. Граждане из видео сотрудниками полиции в пригород Алматы не доставлялись», - утверждает официальный представитель департамента полиции (ДП) Алматы Салтанат Азирбек.

https://www.youtube.com/watch?v=LG502_rBgEs&feature=emb_logo
Однако в распоряжении редакции оказалось новое видео, на котором видны полицейские и бездомные на том же месте, где ранее обнаружил бомжей житель Алматинской области.

https://www.youtube.com/watch?time_continue=5&v=LR7aDyVi4Mw&feature=emb_logo
«С «Саяхата» (автостанция в Алматы – КазТАГ)», - говорит на видео мужчина, сидящий на земле.

Кто-то из людей в спецодежде пытается выяснить, где проживает мужчина. На кадрах, вопреки утверждениям полиции Алматы, что полицейские не выявляли бездомных, отчетливо видно несколько полицейских. На видео присутствует карета скорой помощи с алматинским номером A705EX.

Как стало известно МИА КазТАГ, пустырь, на котором нашли бездомных, находится на границе с Алматинской областью, причем, на значительном отдалении от жилых массивов города – за блокпостами.

2 апреля МИА КазТАГ сообщало, что «пропавших» алматинских бездомных нашли в поле за городом под дождем. Мужчины на видео сообщили о том, что их на «Газели» вывезли из района «Саяхата» за город и оставили. Автор видео сообщил как о молодых, так и пожилых людях, вывезенных за пределы Алматы. До пресс-секретаря акима Алматы Асета Мукажанова журналистам не удалось дозвониться – он отклоняет звонки редакции.

Отметим, что это не первый случай, когда бомжи «внезапно» исчезают из городов Казахстана. Например, в 2017 году бездомные и попрошайки пропали из улиц Нур-Султана – позже выяснилось, что их на время проведения международной выставки EXPO-2017 массово вывезли из столицы и бросили в поле. Никто из государственных органов до сих пор не взял на себя ответственность за указанные действия.

Напомним, в конце декабря 2019 года в Китае была зафиксирована вспышка пневмонии неизвестной этиологии, позже получившей название COVID-19 (разновидность коронавируса). Сотни тысяч заразились, десятки тысяч скончались.

30 января 2020 года стало известно, Казахстан приостанавливает автобусные перевозки (с 29 января), пассажирские поезда (с 1 февраля) и воздушное сообщение (с 3 февраля) с Китаем. 6 февраля почтовое сообщение с Китаем приостановила «Казпочта». С 1 марта Казахстан сокращает авиарейсы в Южную Корею и Иран.

15 марта президент Токаев распорядился ввести в Казахстане чрезвычайное положение (ЧП), которое вступило в силу 16 марта. 16 марта глава государства подписал указ «О мерах по обеспечению социально-экономической стабильности», который, по его мнению, повысит эффективность государства и укрепит вертикаль власти в условиях борьбы с коронавирусом.

17 марта госкомиссия по обеспечению режима ЧП при президенте РК приняла решение ввести режим карантина в Нур-Султане и Алматы, который начал действовать с 00.00 19 марта. В связи с этим ограничен въезд-выезд граждан и транспорта. С 28 марта в режим усиленного карантина вступил в силу в Нур-Султане и Алматы, меры усилены и в Шымкенте.

К настоящему моменту в Казахстане было зафиксировано 444 случая заражения коронавирусом, 28 выздоровели, трое скончались.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/politsiya-utverzhdaet-chto-ne-nakhodila-bomzhey-almaty-na-pustyre-video-oproverzhenie-utverzhdeniya
* * *

«Преследования активистов и сторонников запрещенного движения Демократический выбор Казахстана» 

ОЧЕРЕДНОЙ ПО 405-ОЙ
Редакция сайта Bureau.kz
1 апреля 2020 г.

Вчера под Актобе прошла спецоперация силовиков. Ее объектом стал Роман Рейхер, которого заподозрили в симпатиях к запрещенному движению «Демократический выбор Казахстана».

Рано утром 31 марта толпа полицейских вторглась на территорию Романа, проживающего в селе Мартук в частном доме, применив силу к нему и его супруге, только за намерение Романа одеться. Тут же в его доме произвели обыск, в результате чего обнаружили подтверждения «преступной деятельности» - смартфон и сдутый воздушный шарик. Когда жена Романа – Регина Белалова попыталась зафиксировать действия полицейских, у нее выхватили смартфон с мотивировкой «запрета съёмки во время следственных действий, связанных с досудебным разбирательством».

Два месяца назад Роман Рейхерт рассказывал, как полицейские доставили его в поселковый акимат, где начались угрозы лишить его супругу, как многодетную мать, адресной социальной помощи как, если Роман не прекратить отстаивать свою точку зрения на происходящее в стране. При нем же сотрудник акимата позвонил работодателю Романа и потребовал воздействовать на позицию своего сотрудника. 

Запугивания продолжились и после. Как рассказывает Роман, ему звонили – продолжали грозить увольнением или «посадкой» по сфабрикованному делу. По всей видимости, вторая угроза не была пустой.

31 марта после обыска Романа увезли на допрос в отделение полиции Мартукского района, где возбудили уголовное дело по статье 405 «Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». Туда же доставили его супругу, подвергнув четырехчасовому допросу и люстрации ее смартфона (ничего противозаконного обнаружить не удалось, несмотря на все старания).

Роман Рейхерт, как теперь уже множество казахстанцев, неоднократно подвергался давлению и преследованиям за участие в мирных акциях протеста и выражение своего мнения.

Полицейские уже выламывали ему окно, пытались забить собаку, подвергали административным арестам по придуманным поводам – то есть, делали свою рутинную работу. Однако беззаконные «легкие» методы воздействия в данном случае не сработали. Последней каплей, по всей видимости, стало его видеообращение с жесткой критикой в адрес властей Казахстана.

В Казахстане статья 405 Уголовного кодекса и сопутствующая ей 174 «Возбуждение розни являются по сути тем же, чем была всеобъемлющая статья 58 Уголовного кодекса при товарище Сталине, на основании которой штамповали врагов народа. В основном по статье 405 проходят политические и гражданские активисты, заподозренные к причастности или выражении симпатий запрещенному в РК оппозиционному движению «Демократический выбор Казахстана». Ни одно другое государство не признало деятельность ДВК экстремистской. 

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/ocherednoi_po_405/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

ЗА ВОПРОСЫ – К ОТВЕТУ
Редакция сайта Bureau.kz
3 апреля 2020 г.

1 апреля в Кызылорде Мурат Баймагамбетов был задержан за нахождение на месте встречи женщин с сотрудниками областного акимата и видеосъемку, на следующий день его осудили онлайн на пять суток административного ареста. Отбывать незаслуженное наказание Мурату придется все же офлайн. 
Об этом рассказывается в Facebook группе #IHaveAChoiсe #ActivistsNotExtremists, посвященной фиксации преследования в Казахстане гражданских активистов.

1 апреля небольшая группа женщин вышла в Кызылорде к областному акимату, чтобы донести до власть предержащих о своем тяжелом положении в связи с внезапной эпидемией и очередным крушением курса тенге. Как сообщает Мурат Байгамбетов, он пришел по своему вопросу. 

Охранники акимата сразу же закрыли перед парламентерами двери, ссылаясь на карантин. Вскоре выяснилось, что работники акимата были на обеде, и по возвращению на рабочие места были вынуждены пообщаться с пришедшими. Со стороны Мурата последовал вопрос и о получении пресловутых 42500 тенге. Как он говорит, ему объяснили, что прежде самому нужно раскошелиться на 2600.  

 - Я сказал: тогда что получается? Назарбаев хочет собрать с нас денег и нам же их обратно раздать?  - высказал недоумение Мурат.
Одна из сотрудниц акимата попросила у Мурата номер его телефона, и в этот момент на него набросились полицейские и доставили в отделение.

Помимо него люди в форме забрали женщину, зачитывающую стихи с критикой правления Назарбаева. 

На следующий день Мурата осудили на 5 суток ареста за «неповиновение законным требования полиции». При этом Мурат Баймаганбетов является инвалидом 3 группы.

В некоторых других городах Казахстана полиция также преследует тех, кто задает неудобные вопросы власти, как офлайн, так и онлайн.  

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/za_voprosy_k_otvetu/
# # #

НА ВСЕ ВОПРОСЫ ОДИН ОТВЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
31 марта 2020 г.

За критику действий властей Казахстана в условиях пандемии и эмоциональное высказывание насчет «штурма Акорды» в отношении жителя Алматы возбуждено уголовное дело.  Ему вменяют «распространение заведомо ложной информации».

Видеобращение алматинца Диаса Молдалимова под незамысловатым названием «Коронавирус в Казахстане» появилось в youtube 27 марта. Молодой человек призывает власти задуматься над судьбами тех людей, которые даже не могут рассчитывать на 42 тысячи тенге, выделяемые правительством потерявшим работу или ушедшим в вынужденный отпуск из-за режима карантина. То есть обратить внимание на миллионы казахстанцев, не имеющих постоянной работы, и которых Акорда маскирует под «самозанятых».

«Я хочу напомнить правительству, что в течение двух недель у большинства слоя населения в Казахстане закончатся продукты питания, закончатся медикаменты, деньги в конце-то концов, тогда вот вопрос встанет ребром: что будет с ними? что будет с их семьями?»  - высказывается Диас. Он предлагает выделить нуждающимся деньги из аккумулированных сумм в ЕНПФ, чтобы хотя бы люди имели возможность закупить продукты, напомнив, что когда дело касается «ваших банков», то здесь государство не экономит за счет бюджетных средств. «До чего вы доводите свой народ? Вы что, хотите гражданской войны? Митинги скоро закончатся, начнутся штурмы… Будем штурмовать Акорду с такими темпами, вы понимаете?» - продолжает он задавать вопросы.

По всей видимости, последняя фраза и возбудила органы, и уже через несколько часов полицейские приступили к поискам спикера.

Диаса Молдалимова задержали на следующий день и доставили в Департамент полиции Алматы, где помимо следователя Абдуллаева, троих оперативников и дежурного прокурора, находилось двое в «гражданке», которые, как предположил Диас, являются «комитетчиками». Следователь предложил парню добровольно дать показания в отношении себя, однако тот воспользовался своим конституционным правом и отказался.  Весь допрос занял почти пять часов.

Как рассказал каналу «Басе» Молдалимов, дело возбуждено по статье 274 ч 4. п. 2 – «Распространение заведомо ложной информации», утяжеленной распространением «в условиях чрезвычайного положения или в боевой обстановке, или в военное время, либо при проведении публичных мероприятий». Пока основной фигурант дела проходит в статусе свидетеля.

https://www.youtube.com/watch?v=bVcCqLmjLlA&feature=youtu.be&fbclid=IwAR0IH3mmfBsWGseXSgS-LriktQNi9ymVUK60uTTGGj1xaufHRYwY2sDiHR0
«В моем видео не было никаких призывов. Я высказывал свое мнение по ситуации, в которой находится народ Казахстана» - высказывает свою позицию каналу «Басе» Диас.

Сегодня его вновь вызвали в департамент полиции.

Как и в недавнем случае с бывшим журналистом издания «Жас алаш» Асхатом Асаном, обвиненным в возбуждении социальной розни за статью о бывшем президенте Назарбаеве и его благоденствующей семье, силовикам  явно пришлось думать, по какой статье возбуждать дело, когда состава преступления как такового нет. Пришлось притянуть «Распространение заведомо ложной информации». Только в этом случае обвинителям придется доказывать, что все действия правительства Казахстана является примером эффективности, как и созданная экономическая система; либо, не дождавшись «штурма Акорды» (хотя автор ролика никаких конкретных дат не назвал), привлекать его за несработавшее предсказание.

PS. Вчера у офиса партии Назарабева «Нур-Отан» в Казалинске (Кызылординская область) собрались люди, они требовали еды.

https://www.youtube.com/watch?v=qSUftcNuMuI
https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/na_vse_voprosy_odin_otvet/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

КОРРЕСПОНДЕНТА АЗАТТЫКА В УРАЛЬСКЕ МАРИЮ МЕЛЬНИКОВУ ДОПРОСИЛИ В ПОЛИЦИИ
Радио «Азаттык»
26 марта 2020 г.

Корреспондента Азаттыка Марию Мельникову 25 марта допросили в полиции. По словам журналиста, в ходе допроса, который продолжался около двух часов, ей сообщили, что она проходит свидетелем с правом на защиту по уголовному делу о «распространении заведомо ложной информации». Мельникова рассказала также, что следователь департамента полиции Западно-Казахстанской области Николай Вязников изъял у нее телефон для «проведения выемки».

Как сообщила корреспондентка, повестку ей вручили в тот же день двое полицейских и немедленно увезли на допрос. Причиной, как сообщили журналистке в полиции, стал ее перепост 24 марта в Facebook’е скриншота фотографии, которая была размещена в Instagram’е в паблике, посвященном Уральску. На этом фото изображена центральная площадь Уральска, на которой отсутствует памятник Абаю. В Instagram’е ее также сопровождает подпись «Ремонт площади имени Абая. Начало».

По словам Мельниковой, позднее под ее постом в Facebook’е появился комментарий пресс-секретаря департамента полиции ЗКО Болатбека Бельгибекова. Он заявил, что журналистке следует «публично извиниться» и «удалить пост». Бельгибеков указал также, что ее «могут привлечь к ответственности». Через некоторое время Мельникову увезли на допрос.

Местное издание «Уральская неделя» связалось с Бельгибековым для комментария относительно допроса журналистки. Тот сообщил, что находится на больничном и не знает подробностей, но выразил мнение, что поводом действительно стал пост в Facebook’е, сообщив, что ему по этому поводу «звонили». Других комментариев областной департамент полиции пока не предоставил.

Статья 274 уголовного кодекса Казахстана — «Распространение заведомо ложной информации» — предусматривает наказание от штрафа до тюремного наказания на срок до 10 лет.

Мария Мельникова — корреспондент Азаттыка по Западно-Казахстанской области. Ее неоднократно вызывали на допросы в полицию в период и накануне предполагаемых антиправительственных митингов, она также несколько раз подвергалась задержаниям, освещая эти акции.

В начале года власти Казахстана отказались выдать Мельниковой и корреспонденту Азаттыка в столице Санату Урналиеву аккредитации.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/30509476.html?fbclid=IwAR35wuKkM59Fl3empkKWb1dUELI2sRMcJezgugelMps6lK7QNB0eCUkAz3o
# # #

«Право на свободу мирных собраний»

В КЫЗЫЛОРДЕ ЖЕНЩИНА ПРОЧЛА СТИХИ С КРИТИКОЙ ПРАВЛЕНИЯ НАЗАРБАЕВА И БЫЛА ЗАДЕРЖАНА
Онгар САЙМОСАЕВ, радио «Азаттык»
1 апреля 2020 г.

В Кызылорде 1 апреля местная жительница Акжан Ногаева у здания областного акимата прочла стихи с критикой 30 лет правления ныне бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева. Ее задержала полиция.

Около 16 часов по местному времени женщина вышла к зданию акимата, где сперва выразила обеспокоенность проблемами дистанционного обучения детей в глубинке в период чрезвычайного положения в стране, а затем прочитала стихотворение, как она заметила, посвященное Нурсултану Назарбаеву. Читая эти строки, она осудила 30 лет правления Назарбаева и указала, что народ пребывает в плачевном состоянии.

Прибывшие вскоре к месту сотрудники полиции задержали Ногаеву. Они заявили, что женщина якобы нарушила условия карантина. Сотрудники не представились и не уточнили, в какой отдел доставят задержанную.

Пришедший к власти еще до распада Советского Союза в 1991 году Нурсултан Назарбаев в марте прошлого года ушел в «отставку», но удерживает в своих руках рычаги влияния на госаппарат, являясь пожизненным председателем Совета безопасности Казахстана и председателем правящей партии «Нур Отан».

Ранее в этом месяце он призвал бизнесменов и рядовых граждан скидываться в специальный фонд для «помощи стране в этот непростой период». Распространенное в текстовом виде заявление вызвало возмущение пользователей.

В 2010 году в Казахстане за Нурсултаном Назарбаевым законодательно закрепили титул «лидера нации», который дает ему и его семье иммунитет от уголовного преследования и неприкосновенность активов в Казахстане.

Оппоненты и критики Назарбаева, а также правозащитники заявляли неоднократно, что Назарбаев, не отличающийся терпимостью к инакомыслию, лишил многих граждан основных прав и продлевал полномочия через недемократические процедуры.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/30522528.html
* * *

«Справедливое следствие»

ДЕЛО ОСУЖДЕННОГО СОВЕРШИВШЕГО ПОБЕГ ИЗ КОЛОНИИ Г.СТЕПНОГОРСК ПРИНЯЛО НОВЫЙ ОБОРОТ
Адиль ТУЛЕПБЕРГЕНОВ, информационное агентство «Kokshetau Asia»
31 марта 2020 г.

Многие из вас наверное еще помнят что в 2018 году из исправительной колонии строгого режима г.Степногорск совершил побег осужденный Ерболат Касенов, 1992 г.р, который в 2012 году был приговорен на 24 года лишения свободы за убийство, изнасилование и грабеж. В тот же день, около 19.30 часов его обнаружили и задержали силами спецподразделения «Беркут»». В момент задержания, осужденный взял в заложники мужчину. 
После данного инцидента с ним встретился председатель общественной наблюдательной комиссии Акмолинской области Олжас Сыздыков, которому осужденный рассказал, что пошел на побег от безысходности. Е. Касенов заявил, что получил срок 24 года за убийство, которого не совершал. После того как ему пришел окончательный отказ из генеральной прокуратуры, он целенаправленно пошел на побег перед самой вышкой, чтобы по нему стреляли. И заложника при задержании взял, чтобы его застрелили.
Тогда же ДП Акмолинской области сообщил, что против Е. Касенова возбуждено уголовное дело по двум статьям: побег из мест лишения свободы и захват заложника. К оставшимся 18 годам Е.Касенову добавили еще 5 лет и вдогонку иск на 2 млн. тенге, который перечеркнул любые надежды на освобождение по УДО. 
В беседе с правозащитником беглец заявил, что осужден за преступление, которое не совершал. Обвинение базировалось на признательных показаниях, которые выбивались из него в течении 4-х суток. После 4-х дней истязаний, он не выдержал и подписал чистосердечное признание. Также не были приняты в учет ни отсутствие «биологии», ни биллинг его телефона. Не привлекли трех свидетелей, которые могли дать показания в пользу него. 
Как рассказал Ерболат, в день убийства вечером он с друзьями был в бильярдной «Ласточка», вечером пошел ночевать к своей подруге, где были еще двое знакомых, которые ушли поздно ночью. Когда утром он возвращался домой, около мусорного бака нашел компьютер в китайской сумке. Компьютер оказался рабочим, и он решил продать его, попросив друга, у которого была машина, поездить по поселку и поискать покупателей на компьютер и друг согласился. Когда его арестовали, он пытался объяснить полицейским, разве человек, который совершил убийство, будет ходить, и продавать по селу вещь, которую вынес из дома убитого человека. Насколько надо быть невменяемым, чтобы так поступить.
По словам Ерболата, четыре дня его били, пытали, заставляя подписать чистосердечное признание. Когда терпеть пытки стало невозможно, он подписал признание в надежде что в суде получиться доказать свою невиновность, так как никаких улик против него не было, только компьютер. Итог нам всем известен. 
После побега Ерболата Касенова и вмешательства правозащитников, было возбуждено дело о пытках, о которых заявил осужденный. После того как оно было закрыто, Ерболат в знак протеста проглотил гвоздь. 
Сейчас он отбывает наказание в учреждение максимальной безопасности «крытого» типа УК-161/12 г. Аркалык и его дело приняло новый оборот. 
Как сообщила нашей редакции мама Ерболата, основной свидетель, знакомый, на автомобиле которого искали покупателей, заявил, что дал ложные показания против Ерболата под давлением, так как следователь Абилдаева угрожал, что посадит как соучастника его самого. Показания типичные, «мне Ерболат рассказал, что убил человека». 
Однако через некоторое время уже сам следователь Абилдаев был отправлен за решетку на 13 лет. После того как знакомый узнал об этом, он перестал бояться и написал заявление что оговорил Ерболата. Сейчас делом о пытках занимается УСБ ДП Акмолинской области и мама Ерболата надеется, что в этот раз будет доказано, что дело в отношении ее сына было шито белыми нитками. 
Наша редакция будет следить за развитием дела, и информировать вас о том, как оно продвигается.
ИСТОЧНИК:

ИА «Kokshetau Asia»
https://kokshetau.asia/socialnews-mobile/53582-delo-osuzhdennogo-sovershivshego-pobeg-iz-kolonii-g-stepnogorsk-prinyalo-novyj-oborot?fbclid=IwAR2mQRcdXKjs_LD2xznS9RmnFDYZcPQBL3AZ5DFNcT6Yl4oyGCdGFwL-M1M
* * *
«Произвол силовиков»

«ВАШИ НЕНАСЫТНЫЕ СИЛОВЫЕ СТРУКТУРЫ ПОДОБНО СТАЯМ ШАКАЛОВ…»

Редакция сайта Bureau.kz
30 марта 2020 г.

Рабочие (они же собственники) нефтесервисной компании KSS после ночных допросов обратились к бывшему главе государства Назарбаеву как к лицу, ответственному за созданную систему.

Работники сервисной нефтяной компании KSS, работающие на месторождении Тенгиз и обслуживающие нефтедобытчиков из Тенгизшевройл, обратились к бывшему главе государства Назарбаеву с требованием положить конец прессингу со стороны силовиков.

https://www.youtube.com/watch?v=It7hRLpXP0A&feature=emb_logo
«Мы, как собственники и как работники компании KSS, обращаемся к вам, как главе Совета безопасности Казахстана, потому что именно вы отвечаете за весь этот хаос, происходящий сегодня по стране, и за беспредел, устроенный вашими силовыми структурами: МВД, КНБ, прокурорами, судьями, налоговиками, финполовцами, акимами и т.д и т.п, и требуем прекратить «кошмарить» нас, наш бизнес, а также свободомыслящих граждан нашей страны» - говорится в видеообращении от 28 марта 2020 года.- «Из-за тотальной коррупции, из-за вашего тоталитарного режима правления в течении 30 лет, из-за чиновничьего беспредела, из-за безграмотного правительства, довели нашу страну и наш народ Казахстана до нищеты и разрухи. Ваши ненасытные силовые структуры, подобно стаям шакалов продолжают рыскать и рвать оставшиеся небольшие и здоровые островки стабильности в Казахстане, на примере нашей Народной компании KSS, чтобы насытиться деньгами и человеческой кровью!»

Каплей, переполнившей чашу терпения рабочих, стали ночные допросы, устроенные 25 марта после рабочей мены на территории вахтового городка сотрудниками полиции и департамента экономических расследований по Атырауской области.

«Незаконные действия «правоохранительных органов Атырау» носит явно заказной и корыстный характер по отношению к нашей компании KSS, и это в то время когда в стране бушует небывалый экономический кризис, в то время, когда наши граждане массово теряют работу в целом по всей стране из-за Чрезвычайного Положения, в то время когда народ Казахстана с каждым днём теряет свои мизерные семейные накопления, а вместе с ними и последние надежды на то, чтобы прокормить свою семью, такие действия ваших силовиков, иначе как преступлением против собственного народа назвать нельзя», - говорится в заявлении. – «Они это делают против нашей компании с одной лишь целью - подорвать сложившейся надёжные партнёрские отношения между нашей компанией KSS и компанией Тенгизшевройл, лишая нас всех последних надежд на безбедное существование, благополучие и достатка в наших семьях, в эти и без того нелегкие времена для нашей страны и нашего народа. Нам не нужны ваши нищенские государственные компенсации по безработице, лучше отдайте их реально нуждающимся и малообеспеченным семьям Казахстана! Нам не нужны ваши отсрочки по кредитам, мы не нуждаемся в них, а отдайте их лучше действительно нуждающимся самозанятым гражданам Казахстана! Вы просто не вмешайтесь в нашу жизнь и не мешайте нам работать!»

Кстати, говоря о своей «народной» компании, рабочие не преувеличили. KSS, ранее принадлежащая бизнесмену из Уральска Барлыку Мендыгазиеву, стала, похоже, первым и единственным прецедентом, когда владелец сделал в 2016 году всех своих сотрудников акционерами, сам отойдя от дел. Правда, этот неординарный шаг последовал после «наезда» на него властей. Еще в2013 году у Мендыгазиева  произошел конфликт с главой области на тот момент Нурланом Ногаевым (сейчас министре энергетики). Мендыгазиев публично обвинил Ногаева в лоббировании строительства полигона нефтеотходов в Кирсановском заповеднике Западно-Казахстанской области.

На тот момент стоимость активов компании KSS оценивалась более чем в 40 миллионов долларов США.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/nenasytnye_silovye_struktury/
* * *

«Права заключённых и подследственных»

АТТРАКЦИОН ВСЕОБЩЕЙ ПОТЕРИ ЗРЕНИЯ
Редакция сайта Bureau.kz
1 апреля 2020 г.
В колонии и УК-161/2 (Костанай) и Департаменте уголовно-исполнительной системы не замечают голодовки осужденного инвалида, длящейся 37 дней. Пришлось прибегнуть к более крайним мерам. 
Правозащитница Елена Семенова сообщает, что осужденный инвалид Петр Шалимов, находящийся в колонии УК-161/2 (Костанай), с 22 февраля находится на сухой голодовке. В то же время администрация колонии пытается скрыть этот факт.
Еще 22 февраля Петр Шалимов объявил о начале голодовки «в знак протеста против совершаемых преступных действий, организованных в колонии» о чем написал заявление и передал его дежурному помощнику начальника учреждения. 4 марта он повторно передал свое заявление через следователя Бюро по противодействию коррупции. Однако, похоже, что в обоих случаях заявления осужденного «потерялись».

И только после звонка правозащитницу Елене Семеновой, соответствющее заявление было направлено в прокуратуру, откуда оно благополучно легло на стол Управления собственной безопасности. Приехавший следователь УСБ, как водится, провел формальную проверку, о чем имеются письменные ответы, получения которых он не может добиться.

Зато у осужденного, как пишет Семенова, есть ответ из администрации Сената Парламента (куда он также направлял свое заявление). В нем говорится, что к ним никаких заявлений с исходящим номером, указанным Шалимовым, не поступало.

«Как я понимаю это может значить только одно, фальсификация фиктивных исходящих которые сотрудники учреждения штампуют для осужденных которые пишут жалобы», - высказывает на своей странице в Facebook правозащитница..

В один из последующих звонков Петр Шалимов пообещал, что если случится что-то более серьезное, то Семеновой позвонит его мама. Так и случилось: на днях позвонила пожилая женщина и рассказала, что положение её сына ухудшилось, а самому ему запрещено обращаться к правозащитникам.

«Теперь хотелось бы спросить у заместителя начальника по лечебно-профилактической работе, которая пытается защитить своё достоинство и честь, наверное, весь месяц вы решали вопрос как быть, как составить иск, искали адвоката чтобы вас защищал готовили иск?» – обращается Елена Семенова к своим оппонентам (в конце марта администрация колонии УК-161/2 и сотрудник этого учреждения внезапно прозрели и подали на Семенову исковое заявление о защите своих «чести и достоинства» после опубликования ею в социальной сети заявлений заключенных этой колонии о жестоком обращении и бездействии органов безопасности).  – «А что ВЫ сделали для осужденного инвалида? Какие вы приняли меры для инвалида, который больше месяца находится на голодовке из них неделю практически на сухой голодовке?  (…) Главный вопрос почему осужденный инвалид до сих пор не в санчасти?»
Вчера Елена Семенова получила ответ из Департамента уголовно-исполнительной системы Костанайской области: в учреждении УК-161/2 фактов отказа от приема пищи за истекший период 2020 года не зарегистрировано.

Между тем, по информации Семеновой, Петр Шалимов после 37 дней голодовки, отчаявшись привлечь внимание к проблемному учреждению, совершил акт членовредительства.  

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/attrakcion_vseobshei_poteri_zreniya/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ПРИНУДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД: СУЩЕСТВУЕТ ЛИ ОН В КАЗАХСТАНЕ?
Куат РАХИМБЕРДИН, директор Восточно-Казахстанского филиала КМБПЧ 

1 апреля 2020 г.
Оказывается, в соответствии с Трудовым кодексом, принудительный труд в РК разрешается. Что, в свою очередь, не сильно красит нашу страну. 

Конституция Республики Казахстан признает международные правовые акты частью действующего права страны, а, значит, к ним следует относиться с должным уважением. Это относится и к международным правовым актам, связанным со сферой социальных, трудовых прав и свобод человека. В этом вопросе, увы, полной гармонии национального законодательства в области труда и международных стандартов прав человека, не наблюдается.

Необходимо отметить, что положения о запрете принудительного труда в Трудовом кодексе РК выглядит отнюдь небезупречно. Они вступают в определенное противоречие с международными правовыми актами в сфере свободного труда. Так, в частности, существует Конвенция N 29 Международной организации труда (далее - МОТ) «Относительно принудительного или обязательного труда» (Женева, 28.06.1930 г.), Конвенция Международной Организации Труда № 105 об упразднении принудительного труда (Женева, 25.06.1957 г.). Эти авторитетные международные документы, оказавшие серьезное влияние на трудовое законодательство многих государств мира, предусматривают абсолютный запрет принудительного труда и оговаривают, что для целей данных Конвенций отдельные виды труда не считаются принудительными. Это, например, труд осужденных, отбывающих наказание и привлекаемых к работам по приговору суда и под контролем государственных властей. Т.е. это не принудительный труд и его нельзя рассматривать как меру государственного принуждения. 

Заслуживает внимание то обстоятельство, что сущность принудительного труда прекрасно понимали еще в советской юридической науке. Так, в частности, известный ученый А.Л. Ременсон в 60-х годах прошлого века писал о том, что труд заключенных в местах лишения свободы нельзя называть принудительным, так как он не является карой за совершенное преступление и не имеет цели причинения заключенным каких-либо страданий. По мнению А.Л. Ременсона, это обязательный, но не принудительный труд.

Вернемся к действующему Трудовому кодексу РК. Представляется, что уважаемый читатель почувствовал разницу: авторитетные документы МОТ говорят, что ряд видов труда (включая труд заключённых) не рассматриваются как труд принудительный, а отечественный законодатель полностью смещает акцент и указывает, что, хотя в целом принудительный труд запрещен, однако в ряде случаев (опять-таки применительно к тем же осужденным) это допускается. Казалось бы, какая разница? А разница есть и весьма существенная. Это не просто игра слов. Буквальное толкование статьи 7 Трудового кодекса РК позволяет сделать вывод о том, что в нашей стране допускается принудительный труд. Позволим себе процитировать эту статью «…Принудительный труд допускается только: вследствие приговора суда, вступившего в законную силу, при условии, что работа будет производиться под надзором и контролем государственных органов и что лицо, выполняющее ее, не будет уступлено или передано в распоряжение физических и (или) юридических лиц».

Нетрудно заметить, что казахстанский законодатель в данном случае сделал серьезную ошибку. Она, к сожалению, дает повод на различном уровне, в том числе и на международном, рассматривать наше государство как разрешающее принудительный труд. А как иначе истолковать формулировку Трудового кодекса РК о том, что принудительный труд допускаются?!

Удивительно, что экспертное сообщество и другие заинтересованные структуры не обратили на этот вопиющий правовой казус никакого внимания. А ведь он явно не способствует укреплению международного авторитета нашей страны.

Есть здесь и другой аспект. Если к труду привлекаются осужденные, находящиеся на пробации, каков тогда это будет труд? Ведь пробация - это не наказание, а альтернатива ему.

Выход из данной ситуации, как представляется, состоит в том, что в упомянутую статью 7 Трудового кодекса РК необходимо внести изменения, а записать примерно так: «Не является принудительным трудом труд осужденных, отбывающих наказание, а равно находящихся на пробации, если этот труд был предусмотрен законом, осуществлялся под контролем уполномоченных государственных органов и не преследовал целей коммерческой эксплуатации осужденных».

Таким образом, будет преодолено существенное расхождение между Трудовым кодексом РК и международными правовыми актами, посвященными трудовым правам человека.

https://bureau.kz/novosti/sobstvennaya_informaciya/prinuditelnyi_trud/
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