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ОБРАЩЕНИЕ

13 марта Есильский районный суд Астаны постановил признать движение «Демократический выбор Казахстана» экстремистской организацией за «возбуждение социальной розни» на основании расплывчато сформулированного закона о противодействии экстремизму. По словам представителя Генеральной прокуратуры Оксаны Лоскутовой, партия «формирует негативный образ действующей власти и провоцирует протестные настроения». Кроме того, она заявила, что любая поддержка оппозиционного движения, в том числе любые высказывания в социальных сетях, повлечёт за собой уголовное преследование на основании закона о противодействии экстремизму. 
Начиная с 13 марта в разных частях страны полиция вызывает на беседы блогеров, активистов и рядовых граждан, в ходе которых их предупреждают об уголовной ответственности за поддержку в социальных сетях ДВК. 15 марта Алмалинский районный суд Алматы постановил поместить под домашний арест 27-летнюю Акмарал Тобылову, в отношении которой возбуждено дело по подозрению в финансировании экстремисткой группировки. Она сказала Казахстанскому Международному бюро по правам человека: «Я просто читала и смотрела новости, но там не было ничего запрещённого. Меня заинтересовала их программа, так как они обещали хорошие пенсии, решить проблемы с жильём». Акмарал Тобылова – узница совести, которую лишили свободы за мирное пользование правом на свободу выражения мнений. По сведениям Казахстанского Международного бюро по правам человека в рамках кампании по преследованию симпатизирующих «Демократическому выбору Казахстана», задержали ещё двух человек, которые пожелали остаться неизвестными. 
В связи с вышеизложенным призываю власти:
- требую немедленно и безоговорочно освободить Акмарал Тобылову и других задержанных за мирное пользование законными правами;
- требую закрыть уголовное дело в отношении Акмарал Тобыловой и других подозреваемых в нарушении закона о противодействии экстремизму, которое заключается лишь в мирном пользовании законными правами;
- требую внести поправки в размытые формулировки закона о противодействии экстремизму таким образом, чтобы исключить применение такового для преследования политических противников и подавления инакомыслия, а также напомните об обязательстве соблюдать и защищать права на свободу выражения мнений и свободу объединений. 
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