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Доклад: «Соблюдение прав лиц, осужденных к пожизненному лишению свободы в рамках законодательства Республики Казахстан»


Общеизвестно, что пожизненное лишение свободы является одним из самых наиболее тягостных видов наказания, изобретенных за всю историю человечества.?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" /
Конечно же, пожизненное лишение свободы - это не самое страшное наказание, которое может быть назначено судом, согласно действующему законодательству Республики Казахстан суд может назначить наказание и в виде смертной казни. Благодаря реформам, произошедшим в Казахстане, с конца 2003г. введен мораторий на исполнение смертной казни. Но отношение к лицам, приговоренным к смертной казни, к лицам, которым смертная казнь была заменена на пожизненное лишение свободы, а также к лицам, получившим наказание в виде пожизненного лишения свободы - не изменилось. И если жизнь данным осужденным была сохранена, это не означает, что ее можно было отнять, что к этим людям нужно относиться так, как будто им повезло, что их смертный приговор не был приведен в исполнение.

Вполне уместно отметить, что те, кому смертная казнь была заменена на пожизненное лишение свободы фактически обречены на смерть в местах лишения свободы, поскольку эта категория осужденных, согласно нормам части 8 статьи 70 Уголовного кодекса Казахстана, не имеет права на условно-досрочное освобождение, да и далеко не все приговоренные к пожизненному лишению свободы смогут прожить в существующих условиях содержания более 25 лет, прежде чем получить право быть представленным администрацией учреждения к условно-досрочному освобождению (ч.5, ст.70 УК РК). 

Положение лиц, которым грозит пожизненное лишение свободы, усугубляется существенными процессуальными нарушениями, допускаемыми следователями и лицами, осуществляющими оперативно-розыскные мероприятия при получении доказательств, в первую очередь признательных показаний; отсутствием возможности у материально необеспеченных обвиняемых получить эффективную квалифицированную юридическую помощь; отсутствием даже права у такой категории лиц (в случае наличия оснований не доверять защитнику) отказаться от такого защитника, так как частью 2, ст. 73 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан определено, что  «при обвинении лица в совершении преступления, за которое в качестве меры наказания могут быть назначены смертная казнь или пожизненное лишение свободы», отказ обвиняемого от защитника не может быть принят органом, ведущим уголовный процесс.

Несмотря на то, что пожизненное лишение свободы введено в Казахстане с января 2004г., в Уголовном кодексе Республики Казахстан не дано понятие пожизненного лишения свободы. В части 4, ст.48 Уголовного кодекса Республики Казахстан, определено, что: «Пожизненное лишение свободы может устанавливаться за совершение особо тяжких преступлений, а также как альтернатива смертной казни. Пожизненное лишение свободы не назначается женщинам, а также лицам, совершившим преступления в возрасте до восемнадцати лет, и мужчинам, достигшим к моменту вынесения приговора шестидесятипятилетнего возраста».

Кроме того, следует отметить удручающую практику постепенного увеличения количества статей в Уголовном кодексе Республики Казахстан, предусматривающих наказание в виде смертной казни и пожизненного лишения свободы:

Так, законом Республики Казахстан от 19 февраля 2002 года N 295-II «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам борьбы с терроризмом» изменена редакция ст.233 Уголовного кодекса Республики Казахстан, статья 233 УК РК «Терроризм» дополнена частью 4, предусматривающей наказание в виде смертной казни за посягательство на жизнь человека, совершенное в целях нарушения общественной безопасности……..

10 июля 2009 года № 175-IV ЗPK «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам смертной казни» наказание в виде смертной казни исключено из части 2, ст.96 «Умышленное убийство с отягчающими обстоятельствами»; абзац второй ст.160; абзац второй ст.165; абзац второй ст. 340; абзац второй, ст. 367; абзац второй, ст.368; абзац второй, ст.369; абзац второй, ст.373; абзац второй, ст.374; абзац второй, ст.380 УК РК.

Вышеназванным Законом статьи 160 «Геноцид»; 165 «Государственная измена» УК РК дополнены частью второй, предусматривающей наказание в виде смертной казни;   статья 367 УК РК «Неповиновение или иное неисполнение приказа» (в боевой обстановке или в военное время) дополнена частью 3-1, также предусматривающей наказание в виде смертной казни; статья 368 УК РК «Сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению служебных обязанностей» (в военное время), статья 369 УК РК «Насильственные действия в отношении начальника» (в военное время), статья 373 УК РК «Дезертирство» (в военное время), статья 374 УК РК «Уклонение от воинской службы путем членовредительства или иным способом» (в военное время) и частью 4, статьи 380 УК РК «Злоупотребление властью, превышение или бездействие власти» (в военное время) дополнены частью 4, также предусматривающими наказание в виде смертной казни.

Законом Республики Казахстан  от 14.06.2010 № 290-IV УК РК дополнен статьей 166-1, предусматривающей наказание в виде смертной казни за «Посягательство на жизнь Первого Президента Республики Казахстан - Лидера Нации».

Смертная казнь в Уголовном кодексе Республики Казахстан предусмотрена в 17 составах преступления, в большинстве из которых не ведется речи о гибели человека.

Законом Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный  кодексы Республики Казахстан и Кодекс Республики Казахстан об административных правонарушениях по вопросам усиления ответственности в сфере незаконного оборота наркотиков» от 27 июня 2008 года № 50-IV ЗРК: статья 250 УК РК, дополнена частью 4, в санкции которой предусмотрено наказание в виде пожизненного лишения свободы за контрабанду, связанную с наркотическими средствами или психотропными веществами, совершенную в особо крупном размере; изменен абзац второй части 4, статьи 259 «Незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка, пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ», предусматривающий в качестве альтернативного наказания пожизненное лишение свободы с конфискацией имущества; статья 260 УК РК «Хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ», дополнена частью 4, также предусматривающей наказание в виде пожизненного лишения свободы; статья 261 УК РК дополнена частью 4, в санкции которой предусмотрено пожизненное лишение свободы за «Склонение к потреблению наркотических средств или психотропных веществ».

Законом Республики Казахстан от 10 декабря 2009г. №228-IY «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам дальнейшего совершенствования системы исполнения уголовных наказаний и уголовно-исполнительной системы»: изменена редакция статьи 361, предусматривающей пожизненное лишение свободы за угрозу применения насилия в отношении сотрудника учреждения, обеспечивающего изоляцию от общества, либо его близких, а также осужденного или посягательство на их здоровье или жизнь».

Законом Республики Казахстан от 10 июля 2009 года № 175-IV ЗPK «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам смертной казни» статья 367 УК РК «Неповиновение или иное неисполнение приказа» (в боевой обстановке или в военное время) дополнена частью 3-1, предусматривающей наказание в виде пожизненного лишения свободы.

Этим же Законом Республики Казахстан статья 368 УК РК «Сопротивление начальнику или принуждение его к нарушению служебных обязанностей» (в военное время), статья 369 УК РК «Насильственные действия в отношении начальника» (в военное время), статья 373 УК РК «Дезертирство» (в военное время), статья 374 УК РК «Уклонение от воинской службы путем членовредительства или иным способом» (в военное время), статья 380 УК РК «Злоупотребление властью, превышение или бездействие власти» (в военное время) дополнены частью 4, также предусматривающей наказание в виде пожизненного лишения свободы. В обозначенных в данном абзаце статьях Уголовного кодекса Республики Казахстан  пожизненное лишение свободы предусмотрены и в частях 3 и в частях 4.

Законом РК от 14.06.2010 № 290-IV Уголовный кодекс Республики Казахстан дополнен статьей 166-1, предусматривающей наказание в виде пожизненного лишения свободы за посягательство на жизнь Первого Президента Республики Казахстан - Лидера Нации.

Наказание в виде пожизненного лишения свободы предусмотрено в Уголовном кодексе Республики Казахстан в 32 составах преступления.

Контакты лиц, приговоренных к смертной казни и длительным срокам лишения свободы необоснованно и значительно ограничены нормами действующего законодательства Республики Казахстан.

Инструкции для внутреннего пользования не подлежат официальному опубликованию и тексты инструкций с грифом «Для служебного пользования» в базе «Юрист» не приводятся, в официальных изданиях не публикуются, в связи с чем у общественности нет доступа к внутренним приказам, нет возможности ознакомиться с приказами, провести анализ относительно соответствия приказов Конституции Республики Казахстан и международным стандартам в области прав человека. Одним из таких приказов является приказ Министра юстиции Республики Казахстан за №191, изданный 22 июня 2010г., зарегистрированный в Министерстве юстиции Республики Казахстан 1 июля 2010г. № 6317 «Об утверждении Правил проведения цензуры корреспонденции, отправляемой и получаемой осужденными к аресту, лишению свободы, смертной казни».
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