Часть IV. Приложение

 1. «Мониторинг: вынужденные мигранты и лица, ищущие убежище в Центральной Азии» 2006-2007 годы

ВВЕДЕНИЕ

Основной причиной массового появления политических беженцев уйгурской национальности граждан СУАР КНР в Казахстане и Кыргызстане, как мы неоднократно писали,   стали репрессии со стороны китайских органов полиции к  участникам демонстраций уйгурской молодежи в городах СУАР (в особенности в Барыне (1989г.) и Кульдже (1997г.)), которые выступали против политики Китая по отношению к коренным жителям СУАР КНР. Но однако, в последние годы появляются другая категория уйгурских беженцев, которые  работают в официальных учреждениях СУАР и смело высказывают свое отношение к национальной политике Китая.


1. Поиск информации: Основные этапы пребывания беженцев. Первый этап 1990 – 1995 гг. 1997-1998гг

Наблюдался наиболее массовый поток беженцев в Центрально-азиатские республики СНГ. Подавляющее большинство из них выехало за рубеж посредством туристических агентств, многие по подложным документам. Некоторые осели в Казахстане, Кыргызстане и до сих пор живут здесь без документов и перспектив. 

Причины появления большого количества беженцев на территории Казахстана и Кыргызстана

1. Массовые репрессии участников демонстраций в Кульдже и Барыне 

2. Открытие границы между Китаем и Казахстаном. Более либеральные приграничные отношения в связи с первым этапом становления рынка в Казахстане.

3. Демократические тенденции в Республиках Центральной Азии были более прогрессивными для лиц ищущих убежище 

Второй этап 1998 - 2002. 

Ужесточение контроля на государственной границе.

Ужесточение миграционной политики в Казахстане и Кыргызстана, частые проверки рынков, где концентрировались торговцы, граждане СУАР

Официальная и неофициальная депортация Китаю уйгуров, беженцев с СУАР 
Третий 2002-2007 гг.

 Нерегулярные случаи новых переходов границы. Миграция граждан уйгурской национальности была снижена из-за следующих факторов:

1. Усиление контрольно-пропускных постов на границе и контроль  других граничащих с Китаем территорий.

2. Усиление контроля за уйгурскими организациями на  территории Казахстана и Кыргызстана. Загадочные убийства лидеров уйгурских организаций на территории Казахстана и Кыргызстана, граждан данных республик. 

3. Массовые проверки домов уйгуров, граждан Казахстана и массовые аресты граждан СУАР.

4. Изменение политической ситуации в мире после событий 11 сентября. Большая часть участников волнений в Барыне и В Кульдже, составивших основной поток беженцев в 90-х гг, за эти годы на Родине  были расстреляны, сидят в тюрьмах или обосновались на Западе.

5. Активизация деятельности членов ШОС по вопросам уйгурского сепаратизма и терроризма


Мы продолжали работать с людьми, которые обращались к нам ранее, вместе с тем в ходе мониторинга были выявлены новые лица, которые также нуждались  в нашей защите.   

      Новые беженцы, выявленные в процессе мониторинга:

1. Ребукаби Абдраим, 1966 г.р.

2. Аскар Абдугупур, 1967 г.р.

3. Кадырдан Аут

4. Турсунай Мамут, 1973 г.р.

5. Абулекиму Муханмоде, 1968 г.р.

6. Мырзахмат Мухамад, 1965 г.р.

7. Райля Кемал, 1968 г.р. 

8. Ахметжан Супахонг, 1959 г.р.

9. Таиржан Меджит. 1972 г.р.

10. Абдураим Маймайти, 1984 г.р.

11. Мырзахмат Мухамат. 1965 г.р.

12. Абдумуталип Сеит, 1973 г.р.

13.  Ахметжан Аршидин, 1977 г.р.

14. Ахмед Закиржан

15.  Резат Жалалдин

16. Омар Рози

17. Рози Нияз

18. Курбанова Гульназ

19.  Джиаленехан, 1980 г.р.

20. Сыдык Аркен, 1974 г.р.

21.  Абдулатиф Абдукадыр, 1972 г.р.


Все они нуждаются в правовой защите и переселении в безопасную страну. Непосредственно по телефону мы получили информацию о том Ахмед Закиржан, Резат Жалалдин, Омар Рози, Рози Нияз и Курбанова Гульназ скрываются, но к сожалению, выявить их не удалось, к их поиску подключились правозащитные и международные организации. 


Несмотря на огромные усилия с нашей стороны следующие лица, ищущие убежище получили немотивированный отказ УВКБ ООН: Это Ахметджан Аршидин,  Сыдык Аркен, Джиаленхан,  Абдулатиф Абдукадир, Аблеким Мухаммод и другие. Самое сложное положение у Ахметжана Аршидина, его депортация в Китай чревато опасностями. Его могут обвинить в международном терроризме. Особое внимание следует обратить на госпожу Джиаленхан, после ее обращения в УВКБ ООН нам не удается до сих пор уточнить ее место нахождение. У нас имеется ее письмо. Также отказ в представлении убежище Аблеким Мухаммад грозит ему смертной казнью У нас имеется его обращение Исчезновение Сыдык Аркена тоже мотивировано с  его арестом. Участились случаи, когда беженцы утверждают, что им специально подбрасывают запрещенную литературу, наркотики, оружие. Дело Садык Аркена, обратившегося к нам в 2006 году, представляет такой характер. В центр правовой помощи этническим меньшинствам 19 июня обратилась Аусманова Нургуль. Она рассказала, что 15 июня в дом где она проживала со своим мужем Аркеном Садыком (74 г. р. Уроженец г. Кульджи СУАР КНР) ворвались полицейские и без предъявления санкций на обыск провели обыск в ходе которого была обнаружена литература на арабском языке, две гранаты РГД-5, 27 упаковок патронов (калибр5.45) и два УЗРГМ . (материалы приложены)

По словам его жены Аркен скрывался в Казахстане после событий в Кульдже (февраль 1997 г) без документов нелегально проживая в Алмате в мкр. «Дархан». Состоял в гражданском браке с гражданкой Казахстана Аусмановой Нургуль. Перебивался случайными заработками.

 По словам жены никаких отношений с уйгурскими организациями не поддерживал. Жил исключительно интересами семьи. Нургуль утверждает, что ничего из обнаруженного при обыске в доме не было. Она убеждена, что полицейские подбросили оружие и литературу в момент проникновения в ее дом. В настоящий момент местонахождение Аркена Садыка не известно.  


Кроме этих лиц, мы продолжали работать с беженцами и вынужденными мигрантами, выявленными в прошлые годы, это:

1. Аркин Садык

2. Турсунмамет Ахмед, 1961 г.р

3. Кадыр Имин Турсун, 1973 г.р.

4. Ханипам Махмут. 1974 г.р.

5. Шамилям Мурат, 1972 г.р. 

6. Абдугани Имин, 

7. Хабибула Масут

8. Аблимит Розахун Аджи

9. Алым Турсун 1959г.р

10. Асиям Маматхан  1965г.р.

11. Шерзат Гулам, 1973 г.р

12. Абдрашит

13. Кахар Идрис, 1981 г.р.

14. Абдугани Имин, 1959 г.р.

15. Ахмат Кари Хаджи,

16. Анвар Хаджи

17. Абдукайим Хаджи

18. Маматжан Имам

19. Кадыр Эмиль

20. Аскар Абдугупур

21. Ахмед Жалалдинов

22. Омар Али

23. Шамилям Мурат

24. Осман Исмаил 1966 г.р.


Хотим обратить ваше особое внимание на положение Хабибулы Масута, у которого 3 детей. Он оказался в очень сложной ситуации. Ему было отказано 2 раза в защите УВКБ ООН. Только с третей попытки его просьба о защите была удовлетворена. Он находится в Казахстане около 12 лет. Бесконечные аресты, материальные и моральные проблемы привели к тому, что его состояние здоровье сильно ухудшилось и в данное время он находится в крайне депрессивном состоянии. У нас были случаи с беженцами, которые из – за отчаяния шли на суицид. 


Шамилям Мурат также находится в сложной ситуации, она сбежала с Китая 27 мая 1991 года, в данное время находится в Казахстане. Вышла замуж за гражданина Казахстана, проживает в селе Садыр Панфиловского района. Имеет 1 сына, 2 дочерей. До сих пор пребывает на нелегальном положении. Органами внутренних дел Панфилова в 2000 году была депортирована в Китай. Согласно практике в Китае, вторые и следующие по счету дети считаются незаконнорожденными и часто не регистрируются. По её словам после депортации в Китай она подвергалась допросам и унижениям. Её брат – Абдрашит, 1973 г.р. застрелян в 1999 году властями Китая за участие в Илийских событиях, другой брат – Халмамет Абддукерим отбывал заключение в тюрьме после Кульджинских событий. В 2001 году она вторично бежит в Казахстан, поскольку в Казахстане остались её дети. Муж – Кадыров Минурбек , 1963 г.р. не может самостоятельно решить её проблему. Решение вопроса Шамилям Мурат находиться исключительно в компетенции властей Китая, поэтому она не хочет обращаться в УВКБ ООН, что не усугубить свою проблему. 


Алым Турсун, 1955 г.р., находится в сложном положении, более 10 лет проживает в Казахстане, и за все это время не может решить свою проблему, мы повторно отправляем вам его досье, потому что он регулярно задерживается правоохранительными органами Казахстанаи пребывает в приемнике – распределителе, в последний раз , по нашей информации он задерживался в декабре 2007 года.

В 1975 году окончил среднюю школу в г. Кульджа. 

Во время существования  Восточно – Туркестанской армии отец заявителя входил в ее ряды.  Желая нейтрализовать бойцов Восточно-Туркестанской армии,  китайские власти наделяли их особым статусом, например, передавая в собственность кооперативы, или назначали на руководящие посты.  В это время отец заявителя был назначен руководителем кооператива. Позже, усыпив бдительность бойцов армии, китайские власти стали избавляться от них по одному.  Так, отец заявителя попал в тюрьму  на длительный срок.  Освободившись из тюремного заключения, отец заявителя прожил всего пять лет. После смерти отца его место руководителя в кооперативе должен был занять заявитель. Однако заявителя приняли на работу в качестве простого рабочего. На одном из собраний кооператива заявитель выступил с резким осуждением  политики  распределения льгот в зависимости от национальности (китайским переселенцам полагались особые льготы). Его поддержали уйгурские рабочие. За подстрекательство заявитель был арестован полицейскими и водворен в следственный изолятор на 15 дней. В 1983 году  в ходе публичного суда заявитель был приговорен к семи годам лишения свободы в исправительно-трудовой колонии « Кар Бора».  По словам заявителя в колонии отбывали наказание  многие политические заключённые, которые оказали большое влияние на самосознание заявителя.

 После освобождения, несмотря на то, что находился под пристальным вниманием полиции,  заявитель принимал участие в подготовке кульджинской демонстрации. Друзья попросили его покинуть Китай еще до демонстрации, т.к. в случае репрессий, по словам заявителя, его арестовали бы  в числе первых, потому что они заметили человека, который следил за ним. Принимая во внимание тот факт что, он уже отбывал срок по политическим мотивам, то репрессии  по отношению к нему, согласно заявителю, были бы самыми жестокими. Его брат – Смаилов Талыпжан Турсун – гражданин Казахстана – оказал заявителю визовую поддержку. Через взятки заявитель оформил паспорт и приехал в Казахстан. Здесь получил вид на жительство.  В ноябре 1991 года зарегистрировал брак с гражданкой РК – Искандеровой Гульбахар, 1964 г.р. От брака имеет 2 детей. В 1996 году брак был расторгнут. В июне 1996 года вступил в гражданский брак с гражданкой Казахстана - Мусаевой Гульмирой, 1967 года, имеет двоих детей. В 2000 году консульство КНР в Казахстане отказало в продлении паспорта, сообщив, что заявитель может продлить  паспорт в Китае. 

В Казахстане заявитель  в 1997 году принимал участие в митинге протеста, проходившем у здания  китайского посольства. 

В 2000 году в СУАР КНР после «очередного календарного рейда» китайскими властями по политическим мотивам был арестован родной брат заявителя Момунжан Турсун, 1966 г.р. Суд состоялся в г. Пекине и там же он был расстрелян. О приговоре  родные узнали, когда их попросили возместить стоимость пули, предназначенной для Момунжана. 

Заявитель несколько раз находился в приемнике – распределителе г. Алматы за нелегальное нахождение. В данное время заявитель  вынужден скрываться в г. Алматы.

Аршидин Ахметжан, 29.06.1977 г.р.

Окончил неполную среднюю школу, после окончания школы закончил курсы водителей . С 1997 года работал таксистом. В 1997 году арестовала брата Анвара за участие в митинге протеста, в тюрьме брат скончался. По словам заявителя отец не пережил потери сына и  в 1998 умер от сердечной болезни.  На него эти события оказали большое влияние, он решил выехать из страны , чтобы учиться. Его знакомый Бахтияр согласился встретить его и оказать ему содействие. В ноябре 200 года оформил паспорт за 6000 юаней . С друзьями Бахтияром и Идрисом приехал В Казахстан. Их встретил человек по имени Аблет.  Через 8 дней проставил им визу Пакистана и проводил в дорогу. Они прилетел в г. Карачи Пакистана. В аэродроме их встретил человек по имени Абу Шаит. Он привел их домой и попросил дать паспорта для оформления на учебу. На следующий день он повез их на такси в неизвестном направлении, поездка длилась 19 часов , их привезли в маленький город, затем пересадили на 8 – местное маршрутное такси  которое привезло их горную местность. Пройдя через пост их втроем разместили в частном доме. На утро пришел парень по имени Имран и сказал, что они будут здесь воспитываться и учиться. По словам заявителя, только тогда они поняли что попали в какую – то западню, но выхода у них не было, так забрали паспорта, потом они узнали что их привезли в Афганистан. Имран сказал, что начнет занятия с обучения их военному делу. В лагере вместе с ними обучались военному делу до 50 ребят. После 7 – месячных учений начались военные действия. Более месяца они скрывались в горах. Затем им было велено возвращаться в Пакистан. С группой из 7 человек он вернулся через  приграничный районе между Пакистаном и Афганистаном в город Бешавур. Месяц жили скрываясь, затем поехали на неделю в город Лавур, скрывались 2 месяца и поехали в город Карачи. После получения паспортов, через неделю возвратились в Исламабад. После 3 месяцев проживания тайная полиция Китая вышла на них, после переговоров 6 спутников заявителя отправили в Китай. Перед их арестом  заявитель вместе с другом Шавкетом выехал в г. Лавур в поисках нового место проживания.  После ареста спутников заявитель обратился в УВКБ ООН в г. Кашкарабад. Заявителя продолжала преследовать тайная полиция и он со своим спутником вынуждены был бежать.  Они уехали в Иран, потому что только туда они смогли открыть визу. 

Таиржан Меджит, 3.01.1972 г.р., уроженец г. Кульджи СУАР КНР.

Женился в 1993 года, имеет 3 сыновей. В Алматы проживает с 2 детьми, младший сын остался в СУАР КНР, у брата жены.

Приезал в Казахстан в мае 2002 года. В июне обратился за помощью в офис УВКБ ООН в Алматы. В 2007 году получил документ, признающий официально статус беженца.

С 1993 по 1996 годы участвовал в машрапах города Кульджи СУАР КНР, выполнял обязанности жигитбеши (старшины). После того, как Китайский коммунистический режим объявил о несильной ликвидации  участвовал 5 февраля 1997 года в волнениях города Кульджи. 

Он не мог преследований каждого члена машрапа. В 1997 году 8 августа мпо рекомендации  двоюролдный брат Турсуна Сайляя я вступил в партию Исламского реформирования Восточного Туркестана и обеспечивал решение финансовых проблем. В 1998 году 6 августа двоюролдный брат Турсун  Сайляй публично был расстрелян. 1998 год был периодом политических репрессий. Уничтожены были лидеры нашей организации Ибрагим,  Смаил, Зиявдун и другие были расстреляны. Остальные члены, которым удалось скрыться. Единомышленника Худавади, который поддерживал с ним   тесные отношения  скрывался у родственников По его словам, ему не удалось перейти Кольджтско – Коргасскую участок границы Казахстана как и другим беженцам и он вынужден был бежать  в сторону Кашгара. Он, как и другие был обвинен в распространении газет из демократических стран. В частности Турции, Германии и Швеции. С другом Пермамет Аджи и Нурмамет решили тайно покинуть СУАР, однако их арестовали и обвинили в организации незаконной  партии, в распространении антикитайских идей. Ему удалось покинуть Казахстан. В апреле 2004 года Худаведе задержали в Урумчи и арестовали, он полностью рассказал о моей деятельности в Китае. После ареста начались гонения на моих родителей на Родине. 

В сентябре 2003 году давал интервью Марк Аллисоном, английским провозащитником. В беседе я подробно рассказал о античеловеческой политики китайских властей по отношению к коренным жителям СУАР КНР.

В июне 2007 года встречался с правозщитницей из Германии Айфер Юргун.

В сентябре 2005 года мы через Айгуль хотели вывезти документы Исламской партии Восточного Туркестана в Казахстан, к сожалению, Айгуль была задержана и сейчас находится в тюрьме. Многие мои соратники по партии были задержаны на Родине и сечас находятся в сложном положении. 20 ноября 2006 года  Абдикахар Меджит был осужден за религиозную деятельность.

Опасается что его и его семью могут незаконно вывести. После последнего задержания в Казахстане. Он был задержан неизвестными людьми, неизвестные люди в ауэзовском районе г. Алматы силой задержали его и попытались увезти, Меджит оказал сильное спротивление и ему удалось авырвыться, Межит подозревает. Что это могут быть люди, которые могли его насильно вывести из страны. Факт нападения изветенк азахстанской полиии. Он сильно напуган и уч тверждает. Что если он применит силу вполоть ло убийства, он утверждает что его семье и ему анонимные лица угрожают расправой или тайной депортацией. 

Осман Смаил, брат политического беженца Сраил Осман, получившего убежище на территории Норвегии. Много раз задерживался правоохранительными органами, обращался в правоохранительные учреждения, однако до сих пор находится в Казахстане. Давал интервью зарубежным СМИ: Бибиси, 

Кадыр Имин Турсун, 1973 г.р.

Находится в чрезвычайно сложной ситуации, испытывает моральные и материальные затруднения, встречался несколько раз с представителями СМИ, правоохранительными организациями, ему много раз обещали помочь решить проблемы, однако до сих пор его проблемы не решены. Опасность состоит в том, что ему, как Сыдыку Аркену могут подкинуть запрещенную литературу, арестовать и депортировать. 


По словам заявителя, он преследуется властями Китая за его непосредственное участие в массовых беспорядках в городе Кульдже в феврале 1997 года. В Китае в 1997 году, во время волнений был убит брат - Якуп Турсун 1971 года рождения.  Приговорены к различным срокам тюремного заключения друзья Бахтияр Турган 1971 года рождения с села Турпанюзи Кульджинского района (8 лет и штраф 1000 юаней) и Абдушукур Розахун 1972 г. рождения, села   Турпанюзи Кульджинского района (4 года и штраф 1000 юаней). Опасаясь ареста, заявитель перешел границу в приграничном участке Кольджат  – Кетмень и скрывался у Тохметовых, граждан Казахстана, жителей села Кетмень Уйгурского района Алматинской области.  В СУАР объявлен розыск Кадира Имина Турсуна. Он обратился в УВКБ ООН как лицо, ищущее убежище, однако ему было отказано в помощи. Несколько раз задерживался правоохранительными органами Казахстана по поводу нарушения визового режима, благодаря выкупу  выпущен на свободу 

Лица, получившие мандат УВКБ ООН

Мирзахмет Мухаммад, 15.03.1965 г.р.

Родился в селе Байтокай, Или – казахской автономной области, Кульджинского района, СУАР КНР. Окончил сельскую среднюю школу, поступил в педагогический институт города Или, затем на филологический факультет  Синьцзянского университета. 

В 2004 году начал трудовую деятельность, на государственной работе проработал 7 месяцев. 18 августа 2004 года приехал в Алматы . В декабре 2004 года обратился в офис УВКБ ООН в Казахстане.

С 1990 по 1992 гг. занимался журналисткой деятельностью, в своих материалах я освещал проблемы национальных меньшинств Китая, в частности уйгуров: притеснение представителей интеллигенции, несильное переселение дехкан, запрет на рождение детей. После обнародования этих фактов, народ меня сильно поддержал. Однако областной отдел агитации потребовали прекратить написание подобных статей и подвергли мои статьи цензуре. Так завершилась моя карьера свободного журналиста. Меня обвинили в противодействии исполнительным органам,  против государственной политики планирования рождаемости, клевете в адрес исполнителей власти, за критику основных законодательных актов в аграрной сфере. По этим обвинениям меня посадили в тюрьму.

Меня сильно волновалш вопрос о низкой грамотноти уйгурского населения ввек научно – технического прогресса. Поэтому я начал писать много материалов  о судьбе национального просвещения. В 2000 июнь собрали по 300 юаней  и 5  детям, которые бросили школы помогли вернуться в эти учебные заведения. Таким образом мя стали посредниками между спонсорами и нуждающимися детьми. В 2003 году мы обратились в государственный орган города Кульджи с докладом о необходимости создания общества «Национальное образование». Государственные представители обвинили нас в незаконной деятельности, в национализме, воспитании детей в духе сепаратизма. Между тем родители тайно подолжали приходить к нам и просить помощи. Нам продолжали нелегально помогать спонсоры. 2003 5 октябрь организовали объединение «Луч»

Основные цели объединение1) оказание помощи малообеспеченным детям в получении среднего и высшего образования 2) оказание постоянной поддержки детям – сиротам  а также тем, чьи родители находятся в тюрьмах.

С 2003 года китайское правительство существенно сократило предметы на родном языке, все основные предметы стали преподаваться на китайском языке. Многие уителя, не знавшие китайского языка  были уволены вместо них пбыли приглашены преподавтели, этнические китайцы из внутренних областей Китая. Усилились недовольство среди населения, многие учителя оказавшись без работы обращались к нам за помощью, Мы стали готовить митинг протеста которую запланировали на 2004 10 сентября. Однако за 2 мясяца до выступоения нас предал и сорвал все наши планя. Меня задержали 7 июля и вскоре отпустили. мы прекратили деятельность организации «Луч» 2004 июле 8 из области приехал полицейский пиз политического отдела. Родственник меня предупредил, что интересуются моей персоной и последствия для аеня могут быть серьезными. Я испугался и вместе с женой чере фирму заплатил 2000 долларов за паспорт  и в августе 2004 года открыли визу и выехали в Казахстан 2005 гожу декабре 23 были признаны беженцами этой организацией.

Анвар Аблемит, 1974г.р., 19 мая

Участник демонстраций в городе Кульдже СУАР КНР. Вышел на улицу с транспарантом. Настаивает, что митинг был мирным. Появились вооруженные полицейские, стали подавлять восстание и арестовывать всех. Он успел убежать.  Границу пересек нелегально. Сначала оказался в Ташкенте, затем переправился в Алматы.

Абдумуталиф Сеит, родился в городе Кульджа1973 г.р. женат на гражданке Казахстана Виляхуновой Калбинур, 1980 г.р.

Во время демонстраций в городе Кульдже находился лома, отец сообщил что на улице кричит толпа людей, велел закрыться и никуда не выходить. Но заявителю стало очень любопытно и он решил выйти посмотреть. Навстречу ему бежало несколько человек. Неожиданно приехала полиция и забрала всех, включая заявителя. В полиции их жестоко избивали. Заявитель сказал им что случайно оказался среди них. Ему не поверили. В течении 2 недель избивали. В тюрьме ему понадобилось медицинская помощь. Тюремный врач сказал, что заявитель получил серьёзную травму головы. Заявитель несколько раз терял сознание. По этой причине его выпустили из тюрьмы без права покидать город. После того, как заявителя отпустили из тюрьмы он находился дома. В праздничный день он поехал на базар и случайно встретил там мать знакомого участника демонстрации. Она пожаловалась на бедственное положение, в котором оказалась после ареста сына. Заявитель пожалел её и дал ей немного денег. Вечером приехала полиция  и арестовала его. Заявитель считает, что за ним все время наблюдали, второй арест он связывает с тем, что помог матери участника демонстрации. Заявителя вновь стали избивать, он не выдержал и притворился сумасшедшим. Полицейские отправили его к врачу. Тот узнав в нем старого пациента, получившего травму головы, не стал ещё раз проверять и сказал полицейским, что его болезнь могла спровоцировать сумашедствие. Заявителя выпустили из тюрьмы. Вечером все родственники собрались дома у заявителя, заявитель продолжал притворяться сумасшедшим, т.к знал, что за ним следят. Все посчитали, что он на самом деле сошел с ума от побоев в тюрьме. Только поздно ночью, когда все разошлись по домам он признался отцу, что все это время он притворялся. Отец решил помочь сыну и тайно отправил в Алматы к родственникам. На Камазе, спрятавшись среди груза заявитель попал в Алматы через Ташкент. В Алматы он женился на дочери родственников отца  сейчас проживает с женой на квартире.

Маймати Абдураим, 1984 г.р., род в городе Кульджа СУАР КНР.

 В Алматы он с семьей приехал заниматься челночной торговлей. В Алматы родного брата обвинили в терроризме, судили казахстанским судом и он отбывает срок в Казахстанской тюрьме (город Павлодар). После этих событий семья Маймати оказалась под наблюдением полиции Китая. Сестру Маймати в Кульдже стали вызывать на допросы в полицейский участок и она испугавшись ареста выехала в Алматы. Мать заявителя находилась в Кульдже, её допрашивали несколько раз о местонахождении сыны и дочери. Заявитель утверждает, что полицейские угрожали матери и сказали что обязательно арестуют её детей. Полицейские начали судебный процесс против семьи, хотели конфисковать дом. Родственники помогли сохранить дом, заплатив полиции крупный штраф. В 2002 году мать заявителя умерла. Заявитель боится возвращаться в Китай. 


По результатам многочисленных интервью, изучения документов, как мы отмечали Вам ранее, можно  выделить  4 основные  категории беженцев:

 1. Лица, преследующиеся на Родине за участие в демонстрациях Кульджи, Барына и других городов СУАР КНР или за то, что имели к ним отношения. Некоторые из них признаны беженцами  УВКБ ООН и за время своего пребывания в Казахстане в ожидании переезда  в страну-убежище находятся под защитой УВКБ ООН.

2. Лица, ставшие инициаторами создания или членами различных объединений, (машраб, спортивные секции)  и не получившие защиту со стороны УВКБ ООН

3. Лица, выразившие несогласие ущемлением своих прав или фактами притеснения своей семьи и  вступившие в конфликт с местными представителями власти. 

4. Граждане СУАР, попавшие в сложную экономическую ситуацию, опасающиеся возвращаться в СУАР из-за больших долгов перед бывшими партнерами и возможно пытающиеся под вымышленными именами выехать в третью страну

5. Гражданы открыто выступившие против национальную политику Китая.

6. Граждане СУАР, объявленные в розыск правоохранительными органами Казахстана и Киргизстана по подозрению в террористических действиях на их территориях. 

К сожалению, судьба лиц, относящиеся к этой группе, до сих пор остается неизвестным. Наши обращения ко всем организациям не дали положительных результатов.

Абунайби Аблят 1979 г., Тоухети Турсун, 1975 Мухайе Шавкатовна (1984г) разыскиваются в Казахстанскими правоохранительными органами якобы за террористическое действия в Кыргызстане. В Казахстане объявлены в розыск граждане СУАР КНР и граждан РК – Гузель Рамазанова, 1978 г.р., Шерингуль Курванжановна, 1974 г.р. проживающая в Алматиннская обл., уйгурского р-на, а также Рахмед отчество неизвестно, все этнические уйгуры. Объявлены  активными членами сепаратистского движения “Уйгур азатлик ташкилити.”


 Примерно в такой же ситуации оказались Юсуф Касым и Турсун Абдураим. У нас есть сведения о том, что Юсуф Касым, являющийся лицом, ищущим убежище, задержан 8 марта 2006 года и до сих пор его судьба не известна. Гражданин СУАР КНР Турсун Абдураим задержан по подозрению в убийстве  на рынке Алматы «Алтын Орда». Его дальнейшая судьба также неизвестна. Доступ к подобным информациям закрыт.


В Казахстане были признаны террористическими 11 международных организаций, в том числе «Аль-Каида», Исламская партия Восточного Туркестана, Курдский народный конгресс. Исламское движение Узбекистана, «Асбат-аль-Ансар», «Братья-мусульмане», движение «Талибан», «Боз Гурд», Жамаат моджахедов Центральной Азии, «Лашкар-и-Тайба», Общество социальных реформ. Кроме того, признана экстремистской международная организация «Хизб-ут-Тахрир-аль-Ислами». Деятельность всех этих организаций на территории республики запрещена. 17 ноября 2006 года суд города Астаны по результатам рассмотрения заявления Генерального прокурора республики, признал террористической еще одну международную организацию «Организация освобождения Восточного Туркестана». Как пояснили агентству в пресс-службе Генпрокуратуры, «Организация освобождения Восточного Туркестана», учрежденная в Турции 1996 году и впоследствии признанная террористической в КНР, Кыргызстане и Узбекистане, преследует цель образования самостоятельного государства посредством вооруженной борьбы и террористических актов на территориях СУАР КНР стран Центрально-Азиатского региона и части Казахстана. «Ее члены ведут пропаганду сепаратистских идей, закупку и контрабанду оружия и взрывчатых веществ, вербовку новых членов и их обучение в лагерях международных террористических организаций, осуществляют жестокие по циничности террористические акты и убийства граждан», - говорится в сообщении пресс-службы Генпрокуратуры, распространенном ноябре 2006 года. По информации Генпрокуратуры, «эмиссары организации в Казахстане также совершали убийства граждан, поборы и вымогательства денежных средств у предпринимателей уйгурской национальности для финансирования терактов, вели вербовку новых членов, предпринимали попытки контрабанды оружия». Мы считаем. что власти усилили контроль над лицами уйгурской национальности из Китая. 

К нам поступает много информаций о различных происшествиях, связанных с беженцами из СУАР, но к сожалению из-за закрытости доступа к информации, нам трудно проследить и проверить эти сведения. В частности, мы знаем, что на рынку «Алтын – Орда»
 Был убит неизвестными лицами в 2007 году беженец из Китая Турсун Абдураим, задержаны Юсуп Касым и другие неизвестные лица. В январе 2008 года на переговорном пункте возле Центральной барахолки был арестован гражданин уйгурской национальности, который в это время разговаривал по телефону с абонентом из СУАР КНР, предположительно беженец, скрывавшийся в Алматы.

В Алматы проходил суд над лицами уйгурской национальности, которые обвинены в создании террористической группы. Суд проходил в закрытом режиме и нам удалась получить копии обвинительного заключения. Следующие лица объявлены террористами: Низамудин Вафур (гражданин СУАР, 1968 г.р.),  Амурлаев Заиржан, Амурлаев Таиржан, Тунгатаров Нариман, Мамаразиев Махмуд, Мамаразиев Педахмет,Абдуллаев Шухрат, Абдуллаев Кудрат, Мусаев Хаким, Юсупжанов Хамит. Материалы даны в приложении.


Самый печальный результат мониторинга – это депортация Абдукадыра Сыдыка, Кахар Идриса, Юсуфа Кари. (внизу мы предоставляем копии документов депортированных беженцев) По поводу их депортации мы наряду с другими организациями сделали официальное заявление. В конце года пропал Садык Аркен, которому мы помогали с 1997 года. До исчезновения он по крайней мере задерживался правоохранительными органами более десятка раз. Он официально был объявлен в розыск и показан по телевидению. У нас имеется диктофонная запись, в  которой он рассказывает, в какую сложную ситуацию он попал после очередного задержания. Представители правоохранительных органов постоянно пугали его депортацией. Мы организовывали для него встречу с представителями посольств и международных организаций. Он официально признан беженцем ему было представлено политическое убежище в Канаде. Женат на гражданке Кыргызстана, имеет 2 детей. Офис УВКБ ООН в Казахстане официально озвучило его пропажу, как тенденцию в Казахстане, вызывающую озабоченность. Другой беженец, Абдукадыр Сыдык, которому мы помогали с 2000 года, на протяжении этих лет он постоянно поддерживал с нами связь, был депортирован неофициально, в 2006 году вместе с другим беженцем Юсуфом Кари. У этих лиц остались семьи и дети в Казахстане. Жена Абдукадыра Сыдыка опасаясь за свою жизнь, обратилась к нам (имеется заявление). Мы подготовили документы в УВКБ ООН и в данный момент, ждет решения УВКБ ООН. Мы Вам отправляли их досье, ниже мы приводим досье это вторично и прилагаем его последнее прощальное письмо перед депортации.

 Абдукадыр Сыдык (заявитель) 02.01.1976
В 1999 году заявитель вынужден был бежать в Казахстан из-за конфликта с властями СУАР КНР. Представители местного органа планирования семьи посчитали, что период между рождениями двух сыновей заявителя слишком мал и по этой причине привлекли его к административному штрафу. Заявитель выразил несогласие и отказался платить штраф, т.к. по его словам согласно закону штраф налагается после рождения третьего ребёнка. Его арестовали, обвинив в пререкании с властями. Он также был обвинён в публичном выражении протеста против политики китайских властей, проводимой в СУАР в отношении коренного населения, в частности против политики ограничения рождаемости и жестоких форм её осуществления на местах. Избежать судебного разбирательства заявителю удалось с помощью взятки.
По словам заявителя, в Китае существует ряд нормативных правовых актов, в силу которых уйгуров ежегодно обязывают выполнять тяжёлую государственную работу (45 дней мужчины, 15 дней - женщины), за которую полагается минимальная оплата. Заявитель также утверждает, что условия работы - невыносимы поскольку, как правило, за работу им никогда не платят, бьют за малейшие провинности, вместо положенных 45 дней заставляют работать по 8 и более месяцев. С 1996 по 1999 годы заявитель принимал участие в такой работе, однако в последний год своей работы заявитель не выдержал унижений и не побоялся высказать своё возмущение. Его поддержали работавшие вместе уйгуры. Власти расценили его возмущение как подстрекательство. Ему было предъявлено официальное обвинение, состоялся суд, который приговорил заявителя к двум месяцам исправительных работ в трудовой колонии. Отработав наказание, заявитель подал официальную жалобу на местного участкового, который способствовал систематическим нарушениям прав людей, работавших на его участке. По информации заявителя, участкового в кратчайшие сроки известили о жалобе. Вернувшись из Кашгара, куда он ездил подавать жалобу, заявитель застал у себя дома участкового, который, угрожая заявителю, что найдёт способ навсегда избавиться от него, избил заявителя. Участковый также предупредил его, что в числе прочих обвинений постарается приобщить к делу факт публичного выражения протеста заявителя против осуществления в СУАР политики по планированию рождаемости. При этом на руках у участкового имелась бумага, согласно которой заявителя вновь отправляли в колонию, но уже на более трудный участок и на больший срок (6 месяцев). Подобные действия спровоцировали у заявителя ответную реакцию, завязалась драка, в ходе которой заявитель избил участкового. Дальше оставаться, по словам заявителя, было нельзя, т.к. избиение должностного лица — этнического китайца - жестоко карается законом. Заявитель вынужден был бежать. Дома ему дали деньги на дорогу. Границу с Казахстаном заявитель пересёк нелегально, за что был задержан казахстанскими пограничниками. Казахстанским судом заявитель был приговорен к 6 месяцам лишения свободы за незаконное пресечение государственной границы. После освобождения заявитель обратился в УВКБ ООН за защитой, т.к. по его словам в Китае его ждёт длительное тюремное заключение. Однако в УВКБ ООН ему отказали в защите, сообщив, что заявитель не подпадает под определение беженца, закрепленного Женевской Конвенцией 1951 года. Официального письменного отказа не было представлено. Заявитель, вместе с двумя другими лицами, ищущими убежище, поехал в село Чарын (250 км от города Алматы), где основное население представлено уйгурами. В селе было безопаснее находиться, чем в городе, где заявитель подвергался ежеминутному риску задержания сотрудниками правоохранительных органов. В селе Чарын в дом, где проживали спутники заявителя, неожиданно приехали сотрудники КНБ и забрали их. Заявитель ночевал в соседнем доме, и ему удалось убежать. Позже он узнал, что сотрудники КНБ вновь приезжали в село Чарын, разыскивая еще одного гражданина Китая. Позвонив домой в Кульджу, со слов своих родителей заявитель узнал, что в декабре 2001 года его спутников передали китайским властям. В данное время заявитель скрывается в г. Алматы. До мая 2006 г заявитель  жил  в  г. Алматы. 9 марта сотрудники  комитета национальной безопасности задержали заявителя, по словам супруги, позже его дело передали в ГУВД г. Алматы. 11 мая Абдукадыра Сыдака, несмотря на заявления правозащитных организаций, депортировали в Китай.


Настоятельно обращаем Ваше внимание на то, что Абдукадыр Сыдык, был лицом ищущим убежище, на Родине его могут ожидать длительное тюремное заключение или даже расстрел, нужно, если это возможно, сделать все, чтобы облегчить наказание.

Последнее письмо Абдукадыра Сыдыка

Уважаемый господин Нарасимха Рао!

27 мая мне, Кадыру Имину Турсуну было отказано в предоставлении статуса беженца, тем самым Вы отняли мою самую последнюю надежду. Мне не ясны мотивы отказа. Мое ощущение таково, что управление по делам беженцам недостаточно внимательно к положению уйгур, сбежавших с Китая. Уверяю Вас в том,  что другие беженцы, например с Афганистана или с Таджикистана, не оказываются в таких сложных условиях как беженцы с Китая. Вам хорошо известно, что если раньше уйгуров казнили публично то сейчас методы избавления от уйгуров стали более изощренными, сейчас уйгуры исчезают бесследно. Я вам сообщал о том, что погиб мой брат, и мои друзья, которые участвовали в национально-освободительном движении в Китае. А сейчас мои друзья, которые не участвовали а сочувствовали нам, исчезают бесследно. Эти страшные картины не могли бы появиться,  если бы Китай допустил бы на свою территорию инспекторов ООН по правам человека.  Я уверен что я как и они  буду казнен, но только мне не известны методы этой казни Я буду казнен за мои политические взгляды, за национальные убеждения, за то что я мусульманин меня объявят исламским террористом Я буду жертвой жестокого преследования за то что угрожала мне опасность со стороны правоохранительных органов Китая. Самое страшное, что эти наказания также понесут моя жена и мой ребенок вместе со мной. У меня было капля веры, что мой сын будет свободным независимым человеком, в отличие от меня я искренно думал, что пока он вырастет  я решу со своей женой проблемы преследования, я думал что в этом вы мне поможете. Также страшно подумать, когда я переходил горы уйгурского района, убегая от китайских солдат голодный и измученный я также думал, за мои очень тяжелые страдания в горах при переходе границы, свободные люди окажут мне помощь убежав от несвободного общества я попал опять в несвободное общество Мне здесь надоело ждать смерти, давать ни за что деньги людям в милицейской форме, регулярно я испытываю издевательства со стороны местной милиции. Я думал что все эти трудности не так страшны и я все переживу, но однако Ваш отказ обессилел меня, уничтожил мою веру.  В таких случаях вероятно остается только публичная смерть как единственно доступное мне средство вызова несправедливостям. /оригинал прилагается/

27/06/05



В рамках проекта по мониторингу сотрудники центра посетили приграничные районы


1)   Командировки в приграничные районы Алматинской области: 

 село Чунджа (350км), Садыр (Панфилов) (370км), Коргас Жаркентский спецприемник (360км). Во время поездок удалось установить, что на территории Уйгурского района было несколько случаев задержания беженцев местными жителями или пограничниками. 

В приграничных районах сотрудниками милиции проводиться агитационная работа с местным населением. Им предписано незамедлительно сообщать в правоохранительные органы о появлении любых подозрительных лиц. Люди, предоставившие такую информацию, награждаются ценными подарками. Нам удалось установить 4 случая такого задержания беженцев местным населением. Никто из них не знает фамилий и имен задержанных, а также, куда их уводят правоохранительные органы. Мы предполагаем, что все они тайно депортируются, на это указывают отсутствие любых сведений об их дальнейшей судьбе, а также публикация в приграничной газете «Или Вадиси», где написано, что пойманный беженец будет наказан по законам своей страны.

Как известно, достать информацию о китайских перебежчиках становиться сложнее. После усиления ШОС любая информация, касающаяся беженцев из СУАР тщательно скрывается. Более того, наблюдается предвзятое отношение некоторых НПО к организациям, так или иначе поднимающим данную проблему. Мы сами столкнулись с недвусмысленной ситуацией. Планомерная дискредитация коснулась в основном те организации, которые имеют самостоятельную позицию по отношению к некоторым политическим проблемам, в том числе к проблеме беженцев. Сегодня мы можем утверждать о спланированном характере подобных дискредитирующих компаний, направленных против многих НПО. 

 Проведены опросы в местах компактного проживания уйгуров Алматинской области, с целью выявления лиц, ищущих убежище из числа граждан СУАР, вынужденных мигрантов. Многие из данных лиц имели просроченные документы, вследствие чего оказались в сложной правовой ситуации. Им была оказана консультативная помощь.  Проводили беседы с состоятельными местными уйгурами с тем, чтобы они предоставили жилье и еду наиболее нуждающимся лицам, ищущим убежище. Более 10 гражданам СУАР при нашей помощи обрели временный приют.


 Посещены спец.приёмники КНБ г. Алматы, п.Хоргос. Чунджи и Каскеленской области для уточнения наличия беженцев из СУАР

 Проведены собеседования с торговцами приехавшими из Кульджи по проблемам уйгурских беженцев. Получены свидетельства очевидцев о событиях 2 февраля 1997 года, непосредственно спровоцировавших увеличение числа политических беженцев. Они предоставили нам видеоплёнку, где снято уйгурское национальное собрание  «Машраб». В ней запечатлены выступления уйгурских активистов против нарушения прав человека на территории Синьцзяня. 

 Собрана информация об уйгурских беженцах, скрывающихся в поселках Ават, Калинин и Алматы 2. Проведены собеседования с лицами, случайно оказавшимися в г. Кульджа СУАР КНР во время демонстрации уйгурской молодежи против национальной политики Китая в 1997 г. 


В рамках уголовного дела № 06757332100001 родственникам оказали консультативную и правовую помощь. Напоминаем, что по этому дело обвиняется десять человек уйгурской национальности  в совершении преступлении о создании и руководстве террористической группы./Материал прилагается/


Нами осуществлены переводы обращений беженцев на английские и русские языки, организованы встречи с представителями посольств Турции и зарубежных стран, также с представителями правозащитных организаций. Также осуществлен перевод и публикация основных нормативных актов по правам  человека и беженцев. Намечено издание материалов, изученных в ходе осуществления проекта по проблемам этнических меньшинств. Осуществлены поездки в Талдыкурганскую область и частично приграничный район. Кыргызстана (Прежевальск) для изучения ситуации. 

  Поездка в один из приграничных районов Казахстана, выявила, что часто возвращают беженцев из СУАР китайским пограничникам. Такие факты обычно скрываются от общественности. На Родине этих людей ждет длительное тюремное заключение или смерть. По нашим данным, из-за сложившийся политической ситуации многие беженцы бояться обращаться в официальные органы.


2 часть: оценка информации. Практика показывает, что наблюдаются различные группы беженцев и вынужденных мигрантов, и юридическая оценка их положения очень актуально. Наши экспертизы иногда являются недостаточными, требует дополнительного уточнения и проверки. Нашим центром предложен вариант дополнительной юридической экспертизы и оценки материалов об уйгурских беженцах и лиц, ищущих убежище.

3 часть Консультирование и правовая защита лиц, ищущих убежище.

В рамках   проекта беженцы были ознакомлены:

1). С законом РК «О миграции населения» .

2). С инструкцией о порядке рассмотрения органами внутренних дел материалов, связанных с предоставлением политического убежища

3). С указом  Президента РК «О порядке предоставления политического убежища иностранным гражданам и лицам без гражданства в РК.

4). С конвенцией о статусе беженцев (Женева, 28 июля 1951 г.).

5) Закон РК от 13 декабря 1996 года № 204-1 «О миграции населения»

6) С приказом министерства внутренних дел РК от 31 октября 1994 года № 286 об утверждении инструкции « О порядке применения правил пребывания иностранных граждан в РК»

7) С приказ министерства внутренних дел РК и Председателя Комитета Национальной безопасности от 24 января 2000 года № 2/36 об утверждении инструкции «О согласованных мерах по контролю за въездом в РК и выездом из РК иностранных граждан и лиц без гражданства»

8) С инструкцией, утверждённой приказом Агентства по миграции и демографии РК № 22 от 27 мая 1998 года «По работе с лицами, обратившимися с ходатайством  признании беженцами и порядке определения статуса беженцев в РК»

 2)Дана беженцам подробная информация о волонтёрских организациях работающих на территории Казахстана.

3) Предоставлены Сведения об уйгурских организациях действующих на территории Казахстана, Киргизстана, Узбекистана.

4) Работа с письмами и перевод обращений  представителей этнических меньшинств
Установлены связи с некоторыми зарубежными организациями, готовыми помочь в решении проблем уйгурских беженцев.

 Налажена связь с уйгурскими беженцами, получившими убежище в Швеции и Норвегии. Поставлена им задача ознакомить зарубежные правозащитные организации о положении уйгурских беженцев в республиках Центральной Азии.

Консультирование и правовая защита осуществлялась на основе международных документов и законодательных актов Казахстана и Кыргызстана

Правовая защита нашим  центром  осуществлялись на дифференцированном подходе: с лицами, признанными беженцами, с лицами, ищущими убежище и вынужденными мигрантами, проводилось собеседование отдельно. Нами организован  поиск третей страны /то есть работа с посольствами в Казахстане и Кыргызстане/ в результате нашли приют следующие беженцы Аркин Садык 

4 часть – оказание гуманитарной помощи. 


Наша организация систематически оказывает помощь лицам, попавшим в сложные  условия, однако эта помощь ограничена. Небольшую финансовую поддержку мы осуществляем через красный крест. Мы их также поддерживаем продуктами питания и частично обеспечиваем зимней одеждой.  Многие лица непосредственно получили гуманитарную помощь от центра правовой помощи этническим беженцам.   В соответствии с целями проекта была оказана материальная и моральная помощь на определенную сумму следующим лицам, которые по экспертизе красного креста, находились  в крайне тяжелом материальном положении. 

1. Кадыр Имин Турсун и его семье (3 чел.)

2. Турсунмамет Ахмед  и его семье (7 чел)

     3. Кадырдан Аут и его семье (5 чел)

4.Абулекиму Муханмоде

5. Мырзахмат Мухамад и его семье;

6. Ахметжан Супахонг и его семье

7. Аркену Садыку и его семье

8. Хабубулле Масут его семье и т.д.

  УВКБ ООН в Казахстане оказывает одноразовую помощь только тем лицам, которых эта организация признала беженцами. Все остальные лица, ищущие убежище и нуждающиеся в помощи не поддерживаются никем.   

заключение

В заключении считаем необходимым отметить, что поток беженцев из СУАР КНР, несмотря на ужесточение миграционной политики, продолжает поступать. 

Самая основная проблема этих лиц при процедуре легализации в УВКБ ООН – это проблемы с документами, подтверждающие их личность, в силу следующих  причин:

1) Основная масса лиц, ищущих убежище не имеют никаких документов, т.к. власти СУАР КНР, как известно, не обеспечивают всех граждан удостоверениями личности.

2) Многие из беженцев выехали в Казахстан с подложными документами, оформленными через коррумпированных чиновников Китая.

Лица, которым УВКБ ООН отказывает в предоставлении убежища остаются жить нелегально на территории Казахстана без перспектив и надежд. Те лица, которые получили мандат УВКБ ООН ждут переселения в 3 страну больше года, на этот период они остаются без средств и без жилья.

В данное время, беженцы, в частности находящиеся в Алматы и получившие сертификат УВКБ ООН в Казахстане Ребукаби Абдраим, 1966 г.р.Аскар Абдугупур, 1967 г.р., Кадырдан Аут, Турсунай Мамут, 1973 г.р., Абулекиму Муханмоде, 1968 г.р., Мырзахмат Мухамад, 1965 г.р., Райля Кемал, 1968 г.р. , Ахметжан Супахонг, 1959 г.р., Таиржан Меджит. 1972 г.р., Абдураим Маймайти, 1984 г.р., Мырзахмат Мухамат. 1965 г.р., Абдумуталип Сеит, 1973 г.р.,  Ахметжан Аршидин, 1977 г.р., , находятся в психологически сложном положении, им помощь в нахождении третей страны убежища. Есть большая вероятность того, что некоторые из них будут депортированы ложными обвинениями. Остается целая группа непризнанных УВКБ ООН лиц, ищущих убежище: Курбанова Гульназ,   Джиаленехан, 1980 г.р., Сыдык Аркен, 1974 г.р.,  Абдулатиф Абдукадыр, 1972 г.р., Турсунмамет Ахмед, 1961 г.р, Кадыр Имин Турсун, 1973 г.р., Ханипам Махмут. 1974 г.р., Шамилям Мурат, 1972 г.р., Хабибула Масут, Аблимит Розахун Аджи, Алым Турсун 1959г.р, Асиям Маматхан  1965г.р., , Шерзат Гулам, 1973 г.р, Абдрашит, Ахмат Кари Хаджи, Анвар Хаджи, Абдукайим Хаджи, Маматжан Имам, Кадыр Эмиль, Мырзахмат Мухаммат, Аскар Абдугупур, Ахмед Жалалдинов, Омар Али, Шамилям Мурат находящихся в Алматы и его окрестностях  на нелегальном положении, ожидают своей депортации при первом задержании правоохранительными органами. Наш центр осуществил и осуществляет Дополнительный материал и образцы их обращений  к нам даны в приложении.

2. Андрей Гришин. Voice of Freedom, Алматы, Казахстан 28 октября, 2008. В Уйгурском районе Алматинской области происходит «ограничение влияния уйгурского фактора» 

В начале октября встреча жителей села Чунджа Уйгурского района с поэтом и писателем Мирзахматом Меримовым, посвященная семидесятилетию мэтра уйгурской литературы, омрачилась неприятным инцидентом. 

Параллельно со встречей в актовом зале здания шла продажа периодических изданий на уйгурском языке и книг уйгурских писателей. В этот момент кто-то из местных жителей позвонил «куда следует» и к месту продажи подъехали двое людей в гражданской одежде (предположительно из полиции и Комитета нацбезопасности) с целью проверки. Об этом сообщил советник Центра правовой помощи этническим меньшинствам, доктор филологических наук, Алимжан Тиливалди.

«Всех продавцов заставили собрать книги и каждую книгу с допросом, как в плохие времена, проверяли на предмет содержания. Допросили директора одного из издательств (просил не упоминать его имя – А.Г.). Причем могли бы просто посмотреть – все книги имеют государственные номера, реестры. Большинство книг вообще на русском языке, ничего там предосудительного нет. Но самое главное, они нанесли моральный урон писателю Мирзахмату Меримову, который выступил против их действий. Причем прервали мероприятие по сути тогда, когда оно должно было закончиться и все собирались пойти в ресторан. А виновника торжества задержали почти на час. К этому делу подключились уйгурские писатели, редактора уйгурских изданий, стали выяснять почему так оскорбительно они действуют», - рассказал Алимжан Тиливалди. 

И выяснилось: оснований на проверку никаких не было, просто приехали по телефонному звонку. Все завершилось вполне благополучно, но остался осадок – и у пожилого писателя, и у собравшихся, которые почувствовали, что находятся под подозрением просто по факту своей национальной принадлежности.

«Просто есть люди заинтересованные в ограничении влияния уйгурского фактора», - считает А. Тиливалди. И привел еще несколько характерных примеров, поясняющих, что случай во время встречи с поэтом характеризует общую обстановку в местах компактного проживания уйгуров в регионах Алматинской области. 

Voice of Freedom уже писал о проблемах в сфере образования для этнических меньшинств. Однако с течением времени ситуация не изменилась. Более того, в школах с уйгурским языком обучения «происходит вытеснение использования уйгурского языка», - считает А. Тиливалди. 

«В Уйгурском районе четырнадцать уйгурских школ. И есть факты, что в этих школах даже классные журналы заполняются на государственном языке. Снимаются надписи на уйгурском языке в школах. Чиновники объясняют, что они обсудили это в районном маслихате, и якобы по решению маслихата они это делают. Но когда встает вопрос кто конкретный инициатор, ни один из них не отвечает адекватно. Но цепочка уходит в область – там есть люди, которые не заинтересованы в проведении такой политики. Они идут в разрез с интересами уйгурского народа, национальных меньшинств, и более того – против национальной политики государства. В Алматы в уйгурских школах свободно используются надписи на уйгурском языке, а в районах идет обратный процесс», - говорит эксперт.

Слова Алимжана Тиливалди подкрепляет заявление Закира Мамирова, председателя Уйгурского культурного центра Уйгурского района Алматинской области, направленное в Казахстанское бюро по правам человека. 

«В школах на фасадах повсеместно снимаются надписи на уйгурском языке после письма заведующего районного департамента образования С. Ермухаметовой. Из-за этого в школах имени Илии-Бахтии, Х. Искандерова, Г. Садвакасова, А. Розыбакиева, в школах села Тегермен, Ширин и т.д. надписи на уйгурском языке на фасадах школ были убраны председателем областного отдела развития языков и районным департаментом образования. Таким образом, даже убрано послание Назарбаева народу Казахстана на уйгурском языке. Представители отдела внутренней политики района и отдела языка и культуры следили за ходом выполнения приказа. Почему они не берут в расчет статьи 6, 17, 21 и 23 Закона о языке?»

Мы получили копию этого письма, направленного директорам школ 2 октября этого года. 

«Согласно письму «Отдела культуры и развитию языков Уйгурского района» Алматинской области за № 77 от 25.01.2008 года, вывески у входа в школы должны быть на казахском и русском языках. По требованию ст. 8 Закона «О языках»: «В государственных органах, организациях, а также в органах местного самоуправления рабочим языком и языком делопроизводства является государственный язык Республики Казахстан, а русский язык является официальным языком и применяется наравне с казахским языком».

А в ст. 21 есть норма, что «В печатях и в текстах оттисков названия государственных учреждений пишутся на государственном языке». Также в ст. 21 говорится, что «бланки, вывески, объявления, реклама, прейскуранты, ценники и другие наглядные информаций пишутся на государственном и на русском языках, а в случае необходимости и на других языках». Эта норма применяется в работе негосударственных органов и не госорганизациях. Поэтому надписи на вывесках школ и наглядная информация должны писаться согласно закону. Также следует учитывать вышеназванные рекомендаций».

Юрист Казахстанского Бюро по правам человека и соблюдению законности Виктория Тюленева считает, что с точки зрения закона на первый взгляд все сделано правильно. «Однако в том же законе нет такого, что делать надписи на других языках запрещено, и, в принципе, можно было бы пойти людям навстречу. А теперь они могут посчитать, что это дискриминация».   

«В местах компактного проживания уйгуров всегда были надписи на уйгурском языке, но постепенно они стали исчезать. И в этом ряду Уйгурский район Алматинской области стоял особняком – все, что писалось, писалось на двух языках – на уйгурском, на казахском, иногда на русском. Но в последний год местные власти занялись очищением от уйгурского языка, поскольку он в законе якобы не предусмотрен. Хотя в законе есть пункты, где предусмотрено использование местных языков», – объясняет точку зрения уйгуров, проживающих в Уйгурском районе, Алимжан Тиливалди. 

Для него ситуация с надписями, сокращением использования уйгурского языка и инцидент с уйгурским поэтом – все это «звенья одной цепи». 

«В прошлом году серьезно встал вопрос о переименовании Уйгурского района, однако уйгурское население очень жестко было настроено против. Но государство должно учитывать интересы малых народов, проживающих в Казахстане, а уйгуры исторически проживали в этих местах до царской России, и поэтому подобное будет восприниматься «в штыки». И самое страшное, это ведет к конфликту двух родственных народов – язык, религия, даже кровь у нас единая. Зачем на пустом месте создавать конфликт? – недоумевает А. Тиливалди. - Мы объясняем это публикациями в СМИ, которые поднимают антиуйгурские настроения и это влияет. Местные же власти допускают очень серьезную ошибку». 

Раньше при въезде в Уйгурский район на арке его название было написано на казахском и уйгурском языках, чем очень гордились те, для кого уйгурский язык родной. Теперь надпись на уйгурском языке закрашена. И если бы дело было только в надписи – можно было бы на это закрыть глаза. Но, к сожалению, вместе с надписями низводится роль языка и культуры одного из этнических меньшинств, проживающих в многонациональном Казахстане. И люди этим серьезно обеспокоены.

3. Хамраев А. Уйгурская школа: состояние и перспективы. Доклад на конференции «Актуальные проблемы школ с уйгурским языком обучения». 
Тяжелые годы реформ из-за экономических проблем общества достижения в данной области потихоньку начали меняться не пользу уйгурских школ. Постепенно закрывались классы в районе Рабочий поселок, в селах Ават, Жанашар, Кызыл Гайрат, Азат, Кайназар, Ужет и т.д.  Сегодня на грани закрытия и риска работают многие школы, в частности в Заря –Востока, в селе Гульдале, вновь открытый класс в селе Жанашар, в с. Каратурык, в Горном Гиганте и т.д. Если мы срочно не окажем им морально-материальную помощь, то ситуация может обостриться. 


Контингент учащихся уйгурских школ в этом учебном году сократился  до 16306, в Алматинской области-13276, в г. Алматы 2030. Даже  четыре года назад количество учащихся уйгурских школ только в Алматинской области было  21700 .  К примеру в Уйгурском районе - 4082 из 6676 / 2594 учеников не желают  учиться на родном языке/,  в Панфиловском районе до 4345 из 7227 /родители 2882 учеников равнодушны к судьбе уйгурских школ/, Энбекшиказахском районе-3899 /более 4000 тысяч детей не получают образование на  уйгурском языке/,  а в Талгарском районе- всего 926. А ведь в этих районах проживают большое уйгурское население. 


Печальный результат у школы имени Г. Садвакасова с. Большое –Аксу. В данное время из 691 уйгурских детей 487 учится не на своем языке, и всего 175 детей учится в уйгурских классах. Такое же положение у школ Кыргызсая и Таштыкарасу в Уйгурском, Чилика, Каратурыка  в Энбекшиказахском и Гульдала, Кызыл-Гайрат в Талгарском  районах. Картина в г. Алматы гораздо хуже. Многие семьи предпочтение отдает русской школе. Однако результаты наших детей в этих школах очень низкие. Большинство не осваивают школьную программу и не отвечают требованиям госудаственного стандарта образования. И самое печальное, нет существенного этнокультурного результата и воспроизводства в сфере науки, искусства, литературы, общественной жизни уйгурского народа. Напротив, по данным областного департамента образования в 2003 году количество поступивших в ВУЗ от школ с уйгурским языком обучения составило 4850 учеников, не считая колледжи, и в последующие годы оно неуклонно росло, несмотря на серьезные сокращения их контингента. Если мы серьезно отнесемся к этому вопросу, то количество поступивших в ВУЗ будет превышать не сколько раз.

В 2002 году мы провели мониторинг среди школ с уйгурским языком обучения, который был опубликован позже. Тогда многие школы открыто говорили о том, что они закрываются из-за накопившихся проблем. Результаты мониторинга вызвали тревогу у общественности, и она и жестко требовала препятствовать стремительному сокращению уйгурских классов и учащихся.

3. В уйгурских национальных школах Алматинской области стали снимать надписи на уйгурском языке. В самих учебных заведениях также понемногу снимают материалы со стендов, рассказывающих об истории уйгура и общественных деятелях, вышедших из этого народа. 

Об этом рассказал по телефону человек, живущий неподалеку от с. Чунджа Уйгурского района Алматинской области. Как считает позвонивший, подобное связано с событиями, происшедшими в селе Шелек более года назад, когда произошли столкновения между казахской и уйгурской молодежью. 

Изначально конфликт вспыхнул якобы после того, когда во время вечеринки в местном кафе случилась драка между казахской и уйгурской молодежью. Во время драки кто-то из последних крикнул: «Государство ваше, а земля наша!», после чего события перешли из разряда хулиганства на этническую почву. 

По мнению казахских национал-патриотических организаций, конфликт спровоцировали представители уйгурской диаспоры, которые ставят себя выше остальных проживающих в районе. Немалую долю вины возлагают на переселенцах из Синцзянь-Уйгурского автономного района Китая, которые так и не адоптировались к местным условиям и зачастую ведут пропаганду в поддержку освободительного движения уйгуров в Китае. Так что не исключено, что тактика по деполитизации уйгурского населения (если подобное на самом деле имеет место) могла перенестись на национальные школы, где занятия проводятся на уйгурском языке. Однако у многих уйгуров существует собственная точка зрения. Проблема заключается далеко не в одних «фасадах», которые, скорее, являют собой следствие общего кризиса в системе образования этнических школ. Они считают, что Казахстан не смог в должной мере организовать учебный процесс в образовательных заведениях для национальных меньшинств, вследствие чего выпускники школ лишены многих возможностей доступных их сверстникам из других этнических групп. Никто в открытую не выступает против национальных школ. Но вокруг них сформировалась весьма неблагоприятная атмосфера. Чиновники на местах оперативно не решают возникающие проблемы, проявляют безразличие. Отдельные чиновники совершают действия, идущие вразрез с жизненными интересами малых этносов системе образования. Министерство образования и науки РК до сих пор не взялось за решение животрепещущих проблем наших школ. Обращения общественности оставляются без внимания, чиновники ограничиваются составлениеим и отправлением отписок, которые по сути представляют собой издевательское отношение к жизненно важным этнокультурным интересам целых народов. Все это наносит непоправимый ущерб имиджу и социальному статусу этнических школ. У общественности порождает неверие в перспективность национальных школ. В результате чего, родители вынуждены отдавать детей в школы с чужим языком обучения. Одновременно усиливается тенденция сокращения численности обучающихся на родном языке. За последние годы закрылись ряд школ и классов, многие на грани закрытия. Все это в совокупности приведет к уничтожению системы образования на родном языке.Уже выросло целое поколение не знающее языка, культуры, традиций и обычаев своего народа. В конечном итоге, например, уйгуры Казахстана могут повторить трагическую судьбу своих сородичей из Узбекистана и потерять свою культуру, язык и исчезнуть как этнос. Казахский народ сам в недавнем прошлом пережил проблемы этнического выживания. Поэтому мы, прежде всего, надеемся на понимание и поддержку со стороны родственного казахского народа, его интеллигенции.

Поселок Маятас патрулируют круглосуточно

Организаторы беспорядков задержаны. В Южном Казахстане полицейские вторые сутки патрулируют поселок Маятас. В ночь на четверг там было сожжено несколько домов местных жителей. Полиция возбудила уголовные дела по статьям "Хулиганство", "Умышленный поджог" и "Сопротивление полиции". Трое задержанных отвечают на вопросы следователей, передает Информбюро.

Ханыш Усенов все еще не может поверить, что его дом теперь - дымящаяся гора пепла. А все члены семьи за неделю стали самыми нежелательными жителями поселка. Вторые сутки полицейские патрулируют Маятас. Чтобы ночные беспорядки не возродились вновь.

ХАНЫШ УСЕНОВ, ДЕД ПОДОЗРЕВАЕМОГО:
- Ни документов, ни одежды. Я чужой костюм надел, больше у меня ничего нет.

Внук аксакала Усенова сейчас под стражей. 16-летний пастух подозревается в сексуальном насилии над ребенком.
>Родственники маленького мальчика решили отомстить всем родным подростка. Приехали в аул на 15-ти машинах и принялись забрасывать дома обидчиков бутылками с бензином. Полицейские помешать не смогли, говорят, их отвлекали. Полностью уничтожено четыре дома, хозпостройки и три машины.

ФАХРУТДИН ЮНУСОВ:
- Я говорю - кто виноват - бей. Мы сами зарежем, как барана! А чужих трогать не надо. А теперь нам говорят – уезжайте!

Сейчас родственники подростка, подозреваемого в насилии, в безопасном месте. Трое поджигателей под следствием. Помимо хулиганства и поджога, они обвиняются в сопротивлении полиции.

МОЛДИЯР ОРАЗАЛИЕВ, НАЧАЛЬНИК ДЕПАРТАМЕНТА АДМИНИСТРАТИВНОЙ ПОЛИЦИИ МВД РК:
- Мы примем меры для установления всех участников беспорядков. Дальнейшего развития конфликта не будет. Лица, совершившие поджог, будут привлечены к уголовной ответственности в самое ближайшее время.

Во время ночной вендетты, несколько человек получили ожоги, трое полицейских пострадали в драке. Областные силовики вошли в штаб под руководством акима области. Они отвечают за следствие и порядок в ауле. На его улицах до сих пор выставлены двадцать блокпостов.
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Бывший заместитель начальника Толебийского РОВД Жандар Ержанов осужден на четыре года за беспорядки в Маятасе. Об этом корреспонденту агентства сообщили в секретариате Аль-Фарабийского районного суда Шымкента.

"Жандар Ержанов признан виновным по части 4 статьи 307 - злоупотребление должностными полномочиями, повлекшими тяжкие последствия, и части 2 статьи 324 УК РК - похищение, уничтожение, повреждение или сокрытие официальных документов, штампов или печатей, совершенные из корыстной или из иной личной заинтересованности. Общее наказание назначено в виде четырех лет лишения свободы с лишением права занимать должности и заниматься деятельностью в органах внутренних дел сроком на три года с лишением воинских званий", - сообщила секретарь суда.

Приговор может быть обжалован в оговоренные законом сроки.

По информации секретаря суда, второй обвиняемый, проходящий по этому делу (начальник отделения криминальной полиции Толебийского РОВД Сухриддин Рустамов), объявлен в розыск, по отношению к нему заведено отдельное дело.

Как сообщалось ранее, заместитель начальника Ж. Ержанов временно исполнял обязанности начальника Толебийского РОВД, когда в ноябре прошлого года в поселке Маятас произошли массовые беспорядки, вызванные насильственными действиями сексуального характера над четырехлетним ребенком.

Ж. Ержанов и С. Рустамов были обвинены в том, что скрыли преступление, своевременно не возбудили уголовное дело по факту сексуального надругательства и тем самым способствовали разжиганию беспорядков.
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