ПРИЛОЖЕНИЕ  - Индивидуальные жалобы 

1. Дело Полонейчик Ю. 

Полонейчик Юрий (1983 г.р.) 11 декабря 2007 года вечером возвращаясь домой был остановлен двумя мужчинами в гражданской одежде. Одного из них Юрий знал – он работал в районном отделении полиции. После расспросов и ругани в отношении Юрия, ему заломили руки за спину, надели наручники и втолкнули в машину. Тем временем подошел еще один человек, тоже в гражданском. В райотдел его доставили около 22-30 11 декабря. В согнутом положении его завели на второй этаж. Эти три человека начали его избивать. Когда Полонейчик попытался оказать сопротивление -  кто-то из сотрудников полиции брызнул ему в лицо газовым баллончиком (спец. средство «Черемуха»). Он закрыл лицо руками, полицейские стали дальше избивать его по всему телу, пока Полонейчик не потерял сознание. Применение спец. средств: наручников, приемов самбо и «Черемухи» - сотрудники полиции в дальнейшем объяснили тем, что Полонейчик оказывал активное сопротивление.

Избитому Полонейчику почти сутки отказывали в получении медицинской помощи. Все это время его отец - Полонейчик Леонид Иванович простоял перед дежурным РУВД, держа в руках направление врача о госпитализации сына. И только 12 декабря поздно вечером Юрия доставили в хирургическое отделение Медныкаринской ЦРБ с диагнозом: острая закрытая черепно-мозговая травма, острый период.

После прохождения компьютерной томограмы, в Костанайской областной больнице, поставлен диагноз – отек головного мозга.

На данный момент Полонейчик получил постановление об отказе в возбуждении уголовного дела  в отношении сотрудников Мендыкаринского РОВД за отсутствием в их действиях какого-либо уголовно-наказуемого деяния. 

2. Дело Филимонова Д.  

Из заявления Филимоновой Татьяны – матери и законного представителя несовершеннолетнего Филимонова Дмитрия (1991 г.р.):  

26 сентября 2007 года в дом Филимоновых приехали сотрудники правоохранительных органов и попросили Филимонова Дмитрия Владимировича, 1991 г.р. (15 лет) проехать с ними, не объясняя причин.  Отец ребенка его сопровождал в Южное ОВД.   Мать ребенка прибыла в 21-00, но длительное время дежурный не запускал ее в кабинет, мотивируя тем, что там находиться отец и этого достаточно. Через какое-то время ей разрешили пройти в кабинет к начальнику ОВД. В кабинет находился отец ребенка, но самого несовершеннолетнего там не было.  Родители не знали где и с кем находиться их ребенок и причин его задержания.    Начальник Южного ОВД Жумабаев всего лишь сказал, что с ним  беседует инспектор по делам несовершеннолетних, не объясняя причин для этой беседы без родителей.  Жалобы родителей о том, что допрос несовершеннолетнего без родителей является незаконным были бесполезны. Им продолжали отказывать в доступе к их сыну  Родители так и не увиделись с инспектором и не знают его фамилии и звания.  Допрос несоврешеннолетного длился более 2-х часов.   Родители уверены, что их сыну было оказано 

психологическое и физическое давление. 

Ранее их сын не состоял на учете у психотерапевта и не обращался к ним, а теперь ему ставят  тяжелый диагноз, после перенесенной психологической травмы, что ребенок нуждается в лечении. Родители опасаются за последствия и осложнения со здоровьем. 

Когда родителям удалось поговорить по телефону, они узнали,  что первые показания давал под нажимом оперативных работников. На первом опросе на него давили, и он все взял на себя. Дима сказал, что его раздели догола, указали на дубинку и презерватив, сказали, что если он не возьмет вину на себя,  то эти предметы применят на нем через анальное отверстие. И показали как. Дима сказал, что боится за жизнь родителей, за младшего брата и   просил, чтобы с него глаз не спускали. Родители полагают, что ему угрожали расправой с семьей,  для большего запугивания. Родители уверены, что их сын не выдержал бы такого давления и мог бы сказать, что угодно полицейским. 

3.  Дело Шакировой М. 

 26.11.2006 года около 15-00 в квартиру к Шакировой Мирике, как следует из ее заявления,

ворвались сотрудники Северного ОВД г. Костаная: Крикун С. еще с двумя сотрудниками. 

Шакирова спала после того, как сдала ночную смену в магазине. Сотрудники не предъявив

никаких документов, не объяснили причины своего визита силой затолкали ее в машину марки «УАЗ» и привезли в Северный ОВД. Там подняли на второй этаж. Там находились Билялов, Каскабаев, Семенов и еще трое полицейских, их фамилии, предполагаемая жертва пыток не знает. Сотрудники сказали, что она обвиняется в краже 170 000 тнг. Хозяйка магазина в котором она работала написала заявление, что у нее из сумочки пропали деньги в сумме 170 000 тнг. Когда Шакирова сказала полицейским, что никакие деньги она не брала они начали ее избивать, оскорблять, нецензурно выражаться в ее адрес. Затем достали противогаз и натянули на лицо – стали перекрывать доступ воздуха. Когда женщина стала терять сознание его сняли и стали избивать резиновыми дубинками по почкам, сняли с волос заколку и стали тягать за волосы по кабинету. Угрожали, что если она не признается, они ее убьют и выкинут на свалку, и никто ее искать не будет. Так они ее продержали до 24-00. Потом приехала хозяйка магазина и написала отказ от своего заявления. После этого Шакирову выпустили. Внизу ее уже ждала знакомая, она помогла ей выйти на улицу и поймать такси, привезла женщину домой, а утром она поехала в травмпункт, прокуратуру и написала заявление на сотрудников Северного ОВД. После проведения доследственной проверки по заявлению Шакировой она получила постановление об отказе в возбуждении уголовного дела в отношении сотрудников ОКП Северного ОВД г. Костаная за отсутствием в их действиях состава преступления. Следователь, проводивший доследсвенную проверку по заявлению Шакировой повторно не опросил ее, не опросили и свидетелей того, как ее здоровую – без синяков – забирали в  полиции, не была опрошена знакомая, которая забирала ее из полиции избитую. Следователь ограничился лишь опросом хозяйки магазина, у которой пропали деньги и опросом сотрудников полиции, которые отрицали какую либо причастность к телесным повреждениям у Шакировой, которые были зафиксированы актом судебно-медицинской экспертизы. 

4. Дело Пономарева Ю. , 

В Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ) обратился Имранов Сакен (1962 г.р.), осужденный Алмалинским районным судом №2 г. Алматы.  В своей жалобе Пономарев Ю. утверждает, что 8 октября 2007 года  во время задержания сотрудниками Алмалинского РУВД г. Алматы – С.Т. Аблаевым, М.А.Алимбетовым, А.Батырбековым был подвергнут  физическому и психологическому воздействию с их стороны. Избиения по утверждению заявителя происходили на пустыре за 9-ти этажками в районе Брусиловского и Раимбека. Заявителя били по  ногам, животу и груди. Избиения сопровождались и после того, как Ю.Пономарев был доставлен в Алмалинский РУВД. В РУВД, после того, как он отказался подписывать признательные показания, Аблаев и Алимбетов накинулись на него, били его в грудь, живот, по ногам, между ног. А после того, как к ним подключился А.Батырбеков они, заломав руку усадили на стул и наручниками пристегнули к стулу. При этом они всячески оскорбляли его, угрожали, а затем надели на голову целлофановый пакет, не давая возможности дышать. После этого Юрий согласился подписать все бумаги и его повели к следователю Тумадзе М.А. У этого следователя в кабинете, он опять оказался подписывать что–либо. Тогда указанные сотрудники правоохранительных органов стали действовать иначе, они стали давить на него психологически. Юрий вынужден был оговорить себя, после этого он при помощи заточенной о бетонный пол железной части от зажигалки перерезал себе вены. 9 октября 2007 года он был с резаными ранами доставлен  в больницу № 4  г. Алматы с диагнозом множественные резанные раны предплечья слева. Данный факт подтверждается справкой – заключением из Экстренной травматологии Городской клинической больницы № 4 от 9 октября 2007 года.  

5. Дело  Сабитова Д. 

 В  офис ВК филиала Бюро с жалобой на произвол сотрудников полиции  обратился усть-каменогорский   предприниматель  Сабитов Даделкан, который  пояснил, что 26  сентября 2007года при задержании был избит сотрудниками спец.подразделения. Его избивали  руками, дубинками, пинали ногами. В результате  избиения Сабитову  причинены телесные  повреждения средней тяжести: закрытая  черепно-мозговая травма, ушиб головного мозга  легкой степени с выраженными очаговыми  симптомами, гематома   век левого  глаза, ушибы лица, телесные повреждения  на левом плече, левой голени, левом коленном суставе. Характер  и локализация   повреждений  исключают возможность  образования при падении с высоты собственного роста.

На все просьбы  вызвать скорую  помощь Сабитов  получал отказ, только после  того, как  врач медицинской помощи потребовал от полицейских  официальный отказ  выдать избитого человека  удалось вывезти Сабитова из здания УВД.  

В отношении  Сабитова было  возбуждено уголовное  дело    за оказание сопротивления сотрудникам полиции. Как  ему пояснили, он наехал на своей  автомашине  на ногу одному  из  них. 

Несмотря  на наличие  документальных доказательств избиения  Сабитова, заключение СМЭ, имеющиеся карты  отделения скорой  помощи  данный факт не принимается   во  внимание. 

6. Дело  Минина А. 

В офис ВК филиала Бюро обратился Минин А.В. с жалобой на неправомерные действия сотрудников полиции Ново-Шульбинского ПОП.  Как пояснил Минин, 16 апреля 2007 года примерно в 15.00 часов в с. Ново Шульба Бородулихинского района ВКО, была остановлена автомашина сотрудниками полиции НовоШульбинского ПОП, в которой было  с водителем шесть человек, в т.ч. Минин А.В. 
Между начальником Новошульбинского ПОП Туспековым У.А. и Мининым А.В., были неприязненные отношения связанные с событиями в 2005 году, а также с тем, что Минин А.В. ранее судим. 


Туспеков  У. сказал в приказном порядке выйти из машины.  Когда  Минин потребовал объяснений его ударили в губу и стали пинать в живот.  Затем с него сняли с брюк ремень и перетянули ему руки за спиной.
 После Шукалаков и Темербеков Т. посадили его в Уаз. и повезли в больницу на освидетельствование, где ему продолжали оказывать физическое давление, пинками и ударами по разным частям тела.   После этого его сразу привезли в Новошульбинское отделение полиции, и завели в дежурную часть. Время было около 17-ти часов. В дежурной части дежурный Шукалаков С. надел на него наручники, а Туспеков У. завел его  в комнату временно задержанных, где стал его избивать.  По словам Минина у него хотели  получить информацию по поводу распространения наркотиков в с. Новая Шульба. Его били  кулаками в лицо, в уши, по голове за ухом, пинали ногой в паховую область
Он два раза в ходе избиения терял сознание.  Затем в камеру зашли Шукалаков С. и Гейст О., когда Минин лежал на полу. Они привязали ремнем сзади ноги к наручникам. После я уснул. Сколько потом времени прошло он знал.
Потом  его  закрыли в комнате временного задержания, где он просидел до 17 апреля 2007 года до второй половины дня. 
Около 17-ти часов вечера, его подняли на второй этаж к начальникy уголовного розыска, который принялся его распрашивать про кражи и затем оскорблять и избивать его в течении 5 минут.  Он заставлял его признаться в избиение 3 сотрудников полиции.  Потом его забрали к прокурору, где его опросил заместитель прокурора райна, выписал постановление и направил его для производства судебно-медицинской эспертизы в г. Шемонаиха.  


Адвокатом Минина  были  составлены многочисленные жалобы в прокуратуру и ДВД по ВКО, также было составлено  ходатайство о проведении повторных судебно- медицинских экспертиз, о признании недопустимыми полученных доказательств, ходатайство о проведении дополнительных следственных действий..  По обращению Минина в ВК филиал Бюро были составлены  жалобы в ДВД ВКО, прокуратуру ВКО, на что были получены отписки, из которых следует, что проверка была проведена, но доводы Минина не нашли объективного подтверждения.  Минин впоследствии отказался от своих жалоб. Его партер соощила, что он не хочет свызываться с полицией.  


В настоящее  время  Минин осужден по   ч.1 ст.  321 УК РК и отбывает  наказание  в одном  из  исправительных учреждений ВКО.

7. Дело Гунчака Н. 

В новостном репортаже по республиканскому телекану сообщалось, что в мае 2007 года, Николай Гунчак  находился в Северном ОВД Павлодара, куда был доставлен как свидетель. Несмотря на то, что адвокат и мать  по всем инстанциям пытались найти задержанного, в том числе и в Северном ОВД,  факт нахождения Н. Гунчака в  ОВД отрицали, мотивируя отсутствием регистрации. И, только, когда сына вели в сопровождении полицейских через двор СВОД, мать случайно увидела  его. Как заявляла мать, ее ребенок еле волочил ноги, был избит, измучен.  
Позже, 4 мая 2007 в филиал КЗ Бюро обратилась родители Гунчака Н.и Тараканова Н., которые вместе обвинялись в убийстве   несовершеннолетней девушки. 

Родители заявили , что в ходе расследования убийства, были нарушены права их детей и к ним применялись недозволенные методы дознания со стороны оперативных работников. В частности, Гунчак Н. с целью получения признательных показаний подвергся физическим истязаниям, запугиванию и угрозам сексуального насилия. 
Ответы надзорных органов на  запросы по данным  заявлениям  были  традиционными: факты применения недозволенных методов дознания не подтвердились. Хотя родители потерпевших утверждали, что следы побоев были зафиксированы судмедэкспертами.

ОТСЮДА надо доработать 








8. В июне 2006 года в филиал обратились родственники несовершеннолетнего Агеенко А.А., который приговором  Екибастузского суда от 16.05.06 осужден по ст. 103 ч.3 УК РК к 5-ти годам лишения свободы.

 В своем заявлении Агеенко О.В. указывает, что на протяжении всего уголовного процесса грубо нарушались права ее несовершеннолетнего ребенка и других детей, проходящих по делу свидетелями. Путем угроз, насилия и обмана сотрудники правоохранительных органов вынудили свидетелей дать признательные показания. Детей и их родителей держали в ГОВД с 9 ч. до 23 ч .( Все факты нарушения отображены в апелляционной жалобе).

 На все жалобы и запросы, прокуратура г. Экибастуза, со слов родительницы, никак не реагирует. 
Филиал осуществляет мониторинг по данному дел


«Первые показания я давал под давлением сотрудников ГОВД, которые нам даже не представлялись. Один полицейский мне сказал, что, если я не признаюсь, то меня и моих друзей посадят, а на зоне не сладко и он не советует туда попадать».   

«…Через силу я сказал все, что от меня просили, только чтобы побыстрее выйти оттуда и хоть немного успокоить маму, которая была в шоке. После одиннадцати часов допроса нас с мамой повели на очную ставку с Андреем» (из жалобы свидетеля Дархана Гатина).

Мать несовершеннолетнего свидетеля Вадима Васильева:

«…Нам твердили, что Агеенко уже дал признательные показания и если Васильев не сознается, то его закроют в ИВС. Мне, матери, сказали, что в отношении моего сына будет беспредел, что его «опустят» и сломают психику. Эта угроза сломила меня окончательно. Я боялась за сына и сказала ему, чтобы он сделал все, как ему говорят полицейские».

Свидетель Степанов А.: «Все показания, которые я дал 25.11.05., не верны, так как были написаны под давлением. Меня лично бил по голове начальник следственного отделения Кунаев».

Законный представитель несовершеннолетнего Агеенко А.:

- Сама я столкнулась с грубостью со стороны сотрудников ГОВД, которые кричали на меня и постоянно держали в напряжении… Постоянно мне твердили, что мой сын по локоть в крови, что он сядет на 12 лет, что все доказано, на него уже все показали и то, что я говорю, будто мой сын находился дома, я не докажу, т.к. я заинтересованное лицо.

Я все время плакала, а как только начинала успокаиваться, кто-нибудь из сотрудников начинал опять говорить: «ну все, мамаша, 12 лет вашему сыну дадут, он на крови танцевал». Я опять начинала плакать, а они мне бумаги, подпишите здесь, подпишите там, уговорите сына взять вину на себя, тогда пять лет дадут. Я теперь знаю, что такое находиться в ГОВД, испытала на себе и угрозы, и оговоры, и запугивание.

Ознакомившись с приговором, можно сделать вывод, что судебное следствие проходило с явным обвинительным уклоном, и доказательство вины несовершеннолетнего Агеенко А. построено лишь на первоначальных показаниях свидетелей. Несмотря на заявления свидетелей в суде, что во время предварительного следствия на них было оказано моральное и физическое давление сотрудниками следственных органов, суд принял показания сотрудников полиции как правдивые, показания же более чем 10 свидетелей, которые подтверждали доводы защиты о невиновности подсудимого, суд расценил как «лживые».

15. По делу Брайченко А.В., который в своей жалобе указывал на факты применения к нему физического насилия с целью получения признательных показаний, были составлены запросы в прокурату, в районный следственный отдел, отдел собственной безопасности, в гор.больницу, врачом которой была выдана справка о наличий телесных повреждений и о том, что обратившийся может находиться в ИВС. 

     На  запросы были получены ответы, в которых факт применения физического насилия в отношении Брайченко не нашел своего подтверждения, несмотря на то, что Брайченко А.В. перед водворением в ИВС был осмотрен врачом 1 гор.больницы и ему был выдана медицинская справка о наличии у него «Ушиба мягких тканей волосистой части головы и грудной клетки» . В полученных ответах отрицался факт физического насилия, однако, никакого объяснения о природе телесных повреждений у обвиняемого не содержалось.

16. 21.11.2006 года В.Болгов был доставлен в Илийское РУВД,  где его безосновательно продержали 2 дня. После этого 23.11.06 г.  его вывезли  в Илийский РОП и поместили в кабинет, где он провел еще 2 ночи. В ночь 24.11.06 г. его перевели в темный кабинет, пристегнули наручниками в позе «ласточки», надели на голову мешок и подвергли его жестокому избиению, причиняя ему как физические, так и психические страдания. Как утверждает заявитель,  следы этих избиений зафиксированы медицинской экспертизой Талгарской районной больницы. В частности в результате побоев ему была нанесена черепно-мозговая травма. Кроме того, сотрудники полиции угрожали ему в случае отказа сознаться в совершении преступления, унизить его мужское достоинство. Не выдержав побоев и унижений, он был вынужден сделать то, что требовали от него полицейские. 

17. Т.Валиев был задержан 6 февраля 2008 года сотрудниками РОП Турксибского района г.Алматы по подозрению в совершении преступления предусмотренного ст. 121 УК РК.  По утверждению заявителя, преступления он не совершал, однако когда он об этом сообщил полицейским, они начали его жестоко избивать резиновым шлангом, затем они пристегнули его руки наручниками, угрожая изнасилованием и последующей тяжелой жизнью в камере. После избиений со стороны полицейских у Валиева сломаны пальцы, которые в настоящее время уже срослись, но, по утверждению заявителя неправильно. Вследствие этих пыток, Валиев был вынужден оговорить себя, то есть признаться в том преступлении, которого не совершал, написав так называемую «явку с повинной».

18. Тугелбай Рамазан Берикович, сообщил что сотрудники полиции Узунагашского РОВД Алматинской области применяли в отношении него физическую силу, а именно ударили его так, что он потерял сознание, а очнулся только в машине, которая везла его в РОВД. В дежурной части РОВД никто ему медицинской помощи не оказал, несмотря на то, что его лицо – рот и нос были в крови. Затем полицейские ударили его головой о дверь машины. Пытки, по утверждению Рамазана продолжались в течение трех дней, целью их применения было получение признательных показаний в совершении преступления. 

В.Землянушнов в своей жалобе сообщил нам, о том, что под физическим и моральным давлением сотрудников УВД - Ракишева, Камиева, Тангужанова был вынужден оговорить себя. Все это происходило в кабинете № 210. О том, что заявитель подвергался пыткам, он сообщил прокурору Садуову, который прибыл в ИВС для дачи санкции на арест. Прокурор санкцию не подписал, а вызвал в кабинет Ракишева и Камиева, сказал им – разберитесь.  Затем, В.Землянушнова вызвал к себе Камиев и предупредил, если он утром не признается, то его обнаружат мертвым. 

5. В Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ) обратился Имранов Сакен (1962 г.р.), осужденный Алмалинским районным судом №2 г. Алматы. Суть его жалобы заключается в том, что во время проведения следственных мероприятий он неоднократно и очень изощренно подвергался пыткам. 

Как утверждает заявитель, к нему  применялось физическое и моральное насилие, его били пластмассовыми бутылками от «Фанты» наполненными водой, после применения, которых на теле не остается следов и синяков. Кроме того, применялись кулаки, после ударов которых у  Сакена остались на теле ссадины и синяки.
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