КОММЕНТАРИЙ

К ОФИЦИАЛЬНОМУ ДОКЛАДУ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН, ГОСУДАРСТВА-УЧАСТНИКА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНВЕНЦИИ О ЛИКВИДАЦИИ ВСЕХ ФОРМ РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ, ПРЕДСТАВЛЕННОМУ В КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ РАСОВОЙ ДИСКРИМИНАЦИИ В СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 9

ВВЕДЕНИЕ

В соответствии со статьей 9 Международной Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации (далее - МКЛРД) государства-участники обязуются представлять Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций для рассмотрения Комитетом по ликвидации расовой дискриминации (далее – Комитет) доклад о принятых законодательных, судебных, административных или других мерах, с помощью которых проводятся в жизнь положения МКЛРД. Первоначальный доклад должен быть представлен в течение года после вступления МКЛРД в силу для данного государства и  впоследствии каждые два года и всякий раз, когда этого требует Комитет. 

Республика Казахстан присоединилась к МКЛРД в 1998 г. с принятием Закона Республики Казахстан от 29 июня 1998 года №245-1 «О присоединении Республики Казахстан к Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации». 

Тем не менее, ни в 1999 году, ни в 2001 Республика Казахстан (далее – Казахстан) не представляла своих докладов в Комитет. 

Комментируемый рядом неправительственных организаций Казахстана доклад (далее – Доклад), представленный в сентябре 2003 г., согласно примечанию к нему, является сведенным в один документ первоначальным, вторым и третьим периодическими докладами Казахстана, подлежавшими представлению 25 сентября соответственно 1999, 2001 и 2003 года.

В связи с тем, что в соответствии со своими полномочиями Комитет может делать предложения и общие рекомендации, основанные на изучении докладов и иной информации, полученной из государств-участников,  а также представлять свои рекомендации государствам участникам, настоящий комментарий направляется в Комитет для использования в качестве дополнительной информации.

РАЗДЕЛ 1 ДОКЛАДА. ОБЩАЯ ЧАСТЬ 

Подразделы: Казахстан: страна и население, политическая и правовая системы. 
В Общей части Доклада  содержится справочная информация о Казахстане: территория, численность, плотность и демографический состав населения, включая национальный состав, административно-территориальное деление, климатические условия, сведения о природно-ресурсном потенциале, истории, культуре, образовании (пункты 1-13 Доклада).

Приводятся также сведения о миграции, национальном составе мигрантов, правовом положении беженцев (пункты 13-15 Доклада).

Отдельно изложена информация о политико-правовой системе государства, включая основные конституционные положения, касающиеся гарантий прав и свобод человека и гражданина, полномочий Президента, Парламента, Правительства, Конституционного Совета, судебной системы, местных органов власти (пункты 16-23 Доклада).

Также приведена информация о национальных учреждениях по правам человека, в том числе о Комиссии по правам человека при Президенте Республики Казахстан (пункт 24 Доклада).  

Комментарий. Видимо, в связи с тем, что Доклад был подготовлен в 1999-2002 гг. в него не вошли сведения об институте уполномоченного по правам человека (омбудсмана), созданном в соответствии с Указом Президента Республики Казахстан от 19 сентября 2002 года N 947 «Об учреждении должности Уполномоченного по правам человека». После создания Комиссии по правам человека при Президенте Казахстана это была вторая попытка создания независимого национального учреждения по правам человека в соответствии с Принципами, касающимися статуса национальных учреждений, занимающихся поощрением и защитой прав человека» (или Парижские принципы), утвержденными резолюцией 48/134 Генеральной Ассамблеи ООН от 20 декабря 1993 года. 

Учитывая, что согласно Конституции Казахстана Президент имеет право создавать только консультативно-совещательные органы, которыми и являются Комиссия по правам человека при Президенте и Уполномоченный по правам человека вызывает сомнение  правовая самостоятельность этих национальных учреждений по правам человека.

Кроме того, несмотря на право Уполномоченного принимать и рассматривать индивидуальные жалобы, согласно п.18 раздела 3 вышеупомянутого Указа Уполномоченный не может рассматривать жалобы на действия и решения Президента, Парламента Республики Казахстан и его депутатов, Правительства Республики Казахстан, Конституционного Совета, Генерального прокурора, Центральной избирательной комиссии, судов Республики Казахстан. Таким образом, значительно ограничена и сфера компетенции этого национального учреждения по правам человека.

Рекомендация. Для действительного и эффективного осуществления наблюдения за соблюдением прав и свобод человека и гражданина, и наделения достаточными полномочиями принимать меры по восстановлению нарушенных прав и свобод человека и гражданина на законодательном уровне очевидна необходимость конституционного закрепления института уполномоченного по правам человека. В Конституции должен быть зафиксирован этот институт как государственно-общественный механизм содействия соблюдению прав человека в стране. Также необходим отдельный конституционный закон об уполномоченном по правам человека (омбудсмане), где четко должны быть закреплены способ формирования этого института (назначение или избрание, прекращение полномочий), его организационная структура, полномочия, компетенция, механизмы работы с жалобами граждан, обязательность реакции государственных органов на рекомендации омбудсмана и т.д.

Подраздел: правовая система (о средствах защиты прав человека, п.25-27 Доклада).


В этой части официального доклада приводятся сведения о видах ответственности за нарушение прав человека в национальном законодательстве; о закреплении в Конституции, в законодательстве каких-либо из прав, провозглашенных соответствующими международно-правовыми актами по правам человека; о международно-правовых актах как часть национальной правовой системы и применение норм международных правовых актов по правам человека государственными органами, судами в ходе судебного разбирательства.

Комментарий. В соответствии с Конституцией Республики Казахстан (принята 30 августа 1995 года, вступила в силу 5 сентября 1995 года, внесены изменения 7 октября 1998 года): «Действующим правом в Республике Казахстан являются нормы Конституции, соответствующих ей законов, иных нормативных правовых актов, международных договорных и иных обязательств Республики, а также нормативных постановлений Конституционного совета и Верховного суда Республики» (статья  4 п.1 Конституции РК). Таким образом, только международные договоры Республики Казахстан, соответствующие Конституции Республики Казахстан, являются частью действующего права в Республике Казахстан, т.е. частью национального законодательства. 

Далее в Конституции закреплено: «Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории Республики» (статья 4 п.2 Конституции РК). 

«Международные договоры, ратифицированные Республикой, имеют приоритет перед ее законами и применяются непосредственно, кроме случаев, когда из международного договора следует, что для его применения требуется издание закона» (статья 4 п.3 Конституции РК).

Из этих формулировок и конструкции данной статьи Конституции РК следует, что международное право (нормы международных договоров) превалирует над национальным правом на уровне законов и других нормативных актов и имеет приоритет перед ними, однако, Конституция имеет высшую юридическую силу и, очевидно, имеет приоритет перед международным правом.

 Это подтверждается и положениями Закона Республики Казахстан от 24 марта 1998 г. N 213-1 «О нормативных правовых актах», согласно п.2 ст. 3 которого к основному виду нормативных правовых актов относятся Конституция, конституционные законы, кодексы и законы. Таким образом, Конституция представляет собой отдельный вид нормативного правового акта по отношению к закону.  
Рекомендация. Необходимо рекомендовать Правительству Казахстана обратиться в Конституционный Совет Республики Казахстан с просьбой дать четкое  толкование статьи 4 Конституции РК в части признания или непризнания приоритета норм международного  права по отношению к конституционным нормам и положениям.  (Есть два постановления Конституционного Совета, посвященные толкованию статьи 4 Конституции! Их можно найти в Вестниках Конституционного Совета (Айтхожин)
Подраздел: экономика (п.28-29 Доклада).


В этой части Доклада приводятся сведения об основных экономических показателях развития Казахстана.

Подраздел: религиозный состав населения (п.30 Доклада).


В этой части Доклада приводятся сведения о правовом регулировании свободы совести и религии в Казахстане, характеристиках и численности религиозных объедений.

Комментарий
. Право на свободу вероисповедания (религии, совести) является одним из основных прав человека, закрепленных в Конституции, законодательстве многих стран мира и международно-правовых документах. В Конституции РК это право закреплено в статье 22, где установлено, что каждый имеет право на свободу совести. Следует отметить, что зачастую национальные законы и международно-правовые акты, подразумевая одни и те же свободы, используют различную терминологию. Так, международно-правовые акты в одном ряду декларируют право на свободу мысли, совести и религии. В законодательстве некоторых стран говорится о свободе религии, в то время как в других - о свободе совести или вероисповедания.
В Казахстане специальным законом, регулирующим отношения в религиозной сфере, является Закон «О свободе вероисповедания и религиозных объединениях", принятый 15 января 1992 г. 

В приложении представлен комментарий к этому Закону, ставящий ряд проблемных вопросов по правовому регулированию свободы вероисповедания в Казахстане. Кроме того, существует и ряд практических проблем в реализации свободы совести в стране

.

Рекомендация. В связи с присоединением и предполагаемой ратификацией Казахстаном Международного пакта о гражданских и политических правах необходимо рекомендовать Правительству Казахстана осуществить анализ действующего законодательства и практики правового регулирования свободы вероисповедания в Казахстане для приведения его в соответствие с международными стандартами.

РАЗДЕЛ 2 ДОКЛАДА. ИНФОРМАЦИЯ О ВЫПОЛНЕНИИ ПОЛОЖЕНИЙ СТАТЕЙ 2-7 КОНВЕНЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ КАЗАХСТАН
Общий комментарий. Согласно официальным данным в Казахстане проживает около 15 млн. человек, представляющих около 130 национальностей и этнических групп. Национальные меньшинства составляют около 48% населения Казахстана, однако в составе Правительства нет специального государственного органа: министерства, комитета или агентства по делам национальностей, а в двухпалатном Парламенте нет соответствующего комитета или комиссии.

Можно также констатировать, что пока в стране нет и государственной программы в сфере национальной политики, поскольку стратегия Ассамблеи народов Казахстана, консультативно-совещательного органа, созданного по инициативе Президента Казахстана,  утвержденная Указом Президента РК от 26.04.2002, не может рассматриваться как нормативный документ, определяющий политику РК в  национальном вопросе. 

Существует всего два международных договора, касающихся прав национальных меньшинств, в которых участвует Казахстан:

- Казахстан подписал, но не ратифицировал Конвенцию об обеспечении прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам, Москва, 21 октября 1994;

- Казахстан присоединился 29 июня 1998 к Международной Конвенции о ликвидации все форм расовой дискриминации. 

Необходимо отметить, что в Казахстане отсутствует специальное антидискриминационное законодательство и нет ни одного нормативного правового акта, который бы содержал определение «дискриминация», в полной мере соответствующее Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

Более того, несмотря на то, что Республика Казахстан уже на протяжении шести лет является государством-участником  Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, разработка и принятие специального антидискриминационного законодательства до сих пор не входили и не входят в планы законодательной работы Правительства и Парламента Казахстана.

По вопросам антидискриминационной практики также не имеется официального толкования Конституции, законодательства и судебной практики ни в одном постановлении Конституционного Совета и Верховного Суда Республики Казахстан. 

Отсутствие четкой позиции государства по вопросам ликвидации всех форм дискриминации на основе признаков перечисленных в МКЛРД на практике может приводить к скрытым формам дискриминации в различных сферах государственной и общественной жизни. Такие виды дискриминации, как различие, исключение, ограничение или предпочтение, основанные на признаках расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения, на практике могут проводиться скрыто на основе совершенно других критериев (по мотивам социального, должностного и имущественного положения, места жительства и по любым иным обстоятельствам). 

Для предупреждения этого необходима выработка четкой антидискриминационной политики,  ясное правое регулирование, институциональное и процедурное обеспечение антидискриминационной практики. 

Во всем нижеследующем комментарии термин «расовая дискриминация» используется в соответствии с определением приведенным в статье 1 МКЛРД.

1. Часть 1, статья 1 МКЛРД, пункты 1-4 (п.31 Доклада).

Комментарий.  Несмотря на то, что в Конституции Республики Казахстан запрещается дискриминация по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам, а термин «дискриминация» используется в ряде других законодательных актов (Конституции РК от 30 августа  (ст.24), Уголовно-процессуальном кодексе РК от 13 декабря 1997 года с изменениями (ст.21), Гражданском процессуальном кодексе РК от 13 июля 1999 года с изменениями (ст.13), Закон Республики Казахстан «О труде», введенный в действие с 1 января 2000 года (ст.4), Закон Республики Казахстан «О военной службе по контракту» (ст.6), Закон Республики Казахстан «О профессиональных союзах» (ст.7), Закон РК «О занятости населения» (ст.5), Закон Республики Казахстан «О миграции населения» (ст.3), нормативного определения дискриминации в действующем законодательстве Казахстана нет. Очевидно, что нет в законодательстве и нормативного определения термина «расовая дискриминация». 

Отсутствие закрепленного в законодательстве нормативного определения «дискриминации» по любому из перечисленных в Конституции признаков дает возможность самим правоприменительным органам интерпретировать это конституционное положение и нет гарантий того, что такая интерпретация будет соответствовать требованиям статьи 1 МКЛРД. 

Рекомендация. В связи с этим необходимо введение в действующее законодательство определения термина «дискриминации», соответствующего закрепленному в МКЛРД. Практика введения в законодательство таких нормативных определений в Казахстане уже имеется. Так в соответствии с рекомендациями Комитета ООН против пыток в уголовное законодательство было введено определение пытки в соответствии с ратифицированной Республикой Казахстан Конвенцией ООН против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.  
2. Часть 1, статья 2 МКЛРД, пункт 1, подпункты а) – е)  (пп.32-42 Доклада).

Общий комментарий.  Казахстанское общество в целом не разделено по этническому признаку, тем не менее проблема социальных, культурных и языковых барьеров между представителям различных этнических групп в той или иной степени существует. «Закон о языках» в Республике Казахстан от 11 июля 1997 г.  и Конституция РК 1995 г. отмечены существенным снижением статуса языков этнических меньшинств, предполагающее существенное изъятие их, и практически не предусматривающие возможность принятия на них актов местных органов власти. 

Язык национальных меньшинств больше не может быть принятым в качестве языка делопроизводства в местных органах власти и на предприятиях. 

Правда следует отметить, что действующее уголовно-процессуальное и гражданское процессуальное законодательство предусматривает право ведения судопроизводства на языке национального меньшинства при необходимости.

Однако в Законе о языках отсутствует указание на его связь с международными договорами, а также не закреплены нормы о возможности меньшинств устанавливать связи с государствами проживания основной части своего этноса, а также принимать участие в трансграничном сотрудничестве. С другой стороны, такие нормы можно было бы закрепить, что явилось бы определенной гарантией соблюдения норм МКЛРД и свидетельством готовности Казахстана следовать международным стандартам прав меньшинств. 
Положение ст. 7 Конституции РК о том, что государство заботится о создании условий для изучения и развития языков народа Казахстана и обеспечивает их свободное развитие, носит, в целом, нейтральный характер. Это обстоятельство предполагает, что государство не обременено обязательствами развивать языки национальных меньшинств, что становится уделом самих этнических меньшинств. Вопрос о языке этнических меньшинств в значительной мере выведен из сферы конституционного урегулирования, что в будущем может стать конфликтогенным фактором в межэтнических отношениях в части реализации языковой политики. 

Нездоровый ажиотаж вокруг этого вопроса может политизировать его и использоваться определенными силами для дестабилизации политической обстановки в республике. Казахстан как государство-участник согласно п.с) ст.2 МКЛРД должен  предпринимать эффективные меры, направленные на всемерную поддержку языка, культуры, традиций и обычаев этнических меньшинств и пересмотреть политику в сфере языкового строительства как в национальном, так и в местном масштабе. 

Ряд международных правовых инструментов, в частности Европейская Хартия о языках меньшинств и Декларация Генеральной Ассамблеи ООН о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам создает необходимую базу для принятия таких законодательных решений.

Конституционное сужение сферы применения языка меньшинств на практике приводит к определенным элементам межэтнической напряженности. К примеру,  летом 2004 года на совещании акимов Уйгурского района Алматинской области (место компактного проживания уйгуров) областной прокурор предупредил акима села Ширин во время её чтении отчета на уйгурском языке о недопустимости использования  языка меньшинств. Между ними возник спор по поводу применения закона о языках, что указывает на отсутствие четкого толкования конституционных норм в части применения языка этнических меньшинств.  
Согласно Конституции РК, казахский язык имеет статус государственного, а русский – статус «официального употребляемого» языка. Как указывается в статье 7, п. 2 Конституции, и статье 5 Закона «О языках в РК» в государственных организациях и органах местного самоуправления «...наравне с казахским официально употребляется русский язык».          При этом в Законе нет определения «языка», «государственного языка», «официального языка», хотя имеется определение «диаспоры» как  части народа (этнической общности), проживающей вне страны его исторического происхождения. Не указаны основные принципы, на которых строится языковая политика.

           В 1997 г. году был принят Закон «О языках в Республике Казахстан», периодически утверждаются государственные программы по развитию языков, в том числе утвержденная в 2001 году «Государственная программа функционирования и развития языков на 2001 - 2010 годы». Не отрицая необходимости правового закрепления статуса и роли казахского языка в качестве государственного языка, мер по его поддержке и развитию, следует отметить, что этот процесс носит форсированный характер и игнорирует объективно существующую ситуацию: многонациональный состав населения и слабый уровень владения казахским языком.

            Согласно данных государственной Переписи 1999 года,  лишь 14,9% русских (второй по величине этнической группе в Казахстане) владеют казахским языком. Малая доля представителей других крупных этнических групп владеют казахским языком: 16,1% украинцев, 21,8% - немцев, 9,9% белорусов, 25,8% корейцев. 

    В то же время, 99,4% казахов владеют языком своей национальности и 75,0% казахов владеют русским языком. Все наиболее крупные по численности этнические группы (меньшинства) владеют русским языком: 99,5% украинцев, 59,2% узбеков,  99,3% - немцев, 96,9% татар, 76,1% уйгур, 99,4% белорусов, 97,7% корейцев.  
Несмотря на то, что русский язык объективно играет роль языка межнационального общения в многонациональном государстве, значительно сокращено русскоязычное информационное пространство республики. Одно из основных требований предъявляемым государством к СМИ - соблюдение 50% соотношения казахского и русского языков вещания на всех каналах, в том числе частных.
Вопросы языка, помимо социокультурного измерения, имеют и политико - правовое и этнополитическое измерение: так, незнание государственного языка может стать прямой или косвенной причиной неприема на государственную службу, отстранения от конкурса или исключения из выборных политических кампаний, или иных нарушений прав человека. Обращения и судебные иски по этому поводу отсутствуют (из известной авторам практики) и судебных прецедентов пока не создано.
Статус меньшинств нашел свое закрепление в отраслевом законодательстве РК: законах о языке, об образовании (от 18 января 1992 г.) и о культуре (от 24 декабря 1996 г.), который определили основы государственной политики в этой сфере. 

Именно, в этих законодательных актах сконцентрированы основные положения, затрагивающие основные интересы этнических меньшинств и направленные на  защиту  неотъемлемых прав граждан всех национальностей на развитие родного языка и культуры. 

Главной целью Закона «О культуре» является, прежде всего, сохранение, развитие и распространение культуры народов Казахстана. В понятие культурных ценностей, используемое в данном законе, включаются языки, а также национальные традиции и обычаи всех народов Казахстана (ст. 1). Под культурным наследием народов  Республики Казахстан воспринимается совокупность культурных ценностей, имеющих государственное значение и в силу этого безраздельно принадлежащих Республике без права их передачи иным государствам. К доминирующим принципам культурной политики государства отнесены равенство прав и возможностей граждан и развитие систем образования и воспитания, способствующих приобщению к ценностям национальной и мировой культуры (ст.3). Деятельность в сфере культуры может быть регламентирована  Законом и ограничена путем запрещения антигосударственных действий, закрепленных и в Конституции, - пропаганды  расового превосходства и подстрекательства к ней.

Несмотря на широкую законодательную базу, государство, по мнению экспертов по культуре национальных меньшинств Казахстана, не предпринимает в достаточной степени эффективных мер в улучшении ситуации. 

В частности, их выводы о проблемах развития уйгурской культуры позволяет утверждать о сложности правового обеспечения развития культуры малочисленных народов. Так определенные достижения уйгурского народа в культурной сфере в советское время практически сведены на нет. Закрыты Институт уйгуроведения при Академии  наук Казахстана, где трудились более 80 научных сотрудников, а на его базе создан Институт востоковедения, где сохранен лишь отдел с ограниченным количеством сотрудников (16 человек), занимающийся вопросами уйгуроведения, закрыты также уйгурская редакция издательства «Ана тили», «Казахстан», где объемы художественной и общественно-политической литературы на уйгурском языке достигали до 200-250, а учебно-методической – до 750-800 печатных листов, кафедра уйгурского языка и литературы в Казахском  национальном педагогическом университете, единственное уйгурское отделение факультета журналистики КазГУ им. Аль-Фараби. Существенно сокращен  выход уйгурской газеты «Уйгур авази» до  одного раза в неделю (раньше она выходила  пять раз в неделю), штат уйгурской редакции издательства «Мектеп» сокращен с 14 человек  до 3-х, и штат «Жазушы» - до одного, штат «Рауан» до 3-х, сокращено и изменено эфирное время уйгурской редакции в телевидении, также сокращен штат с 12 человек до 3-х, объем дневного времени составляет всего 20 минут 1 раз в неделю. 

Рекомендация ?.
2.1. Часть 1, статья 2 МКЛРД, пункт 1, подпункт а) (п.32 Доклада).

Комментарий. В официальном докладе делается ссылка лишь на три нормативных правовых акта: Конституцию Республики Казахстан, Кодекс об административных правонарушениях и Уголовный кодекс, содержащие нормы о равноправии граждан.

Между тем конституционный принцип равноправия (равенства всех перед законом и судом) воспроизводится еще в целом ряде нормативных правовых актов Республики Казахстан: Гражданском кодексе, Гражданском процессуальном кодексе, Уголовно-процессуальном кодексе, законах «О труде в Республике Казахстан»,  «О семье и браке», «О гражданстве Республики Казахстан», «Об общественных объединениях», «О политических партиях», «О государственной службе», «Об образовании», и др.

Вместе с тем необходимо отметить, что в Республике Казахстан большинство положений нормативных правовых актов, относящихся к вопросам запрета дискриминации, являются материальными нормами, и в силу этого в действующем праве Казахстана отсутствуют достаточные институциональные и процедурные гарантии для защиты прав и свобод человека и гражданина в случаях дискриминации. Все это делает практически бесполезными установленные судебные, уголовные (Уголовным и Уголовно-процессуальным кодексом) и административно-правовые (Кодексом об административных правонарушениях и др.) средства защиты прав человека и гражданина для предотвращения и прекращения скрытой и сложной дискриминационной практики в случае ее возникновения.

Важно также отметить, что в Республике Казахстан  ни один нормативный правовой акт не предусматривает в прямой форме какой-либо специальной дисциплинарной ответственности государственных служащих за дискриминационное поведение или аналогичные высказывания.

2.2. Часть 1, статья 2 МКЛРД, пункт 1, подпункт d) (пп.37-38 Доклада).

Комментарий. В Казахстане, как на общереспубликанском, так и на региональном уровне не образованы какие-либо специальные органы, ответственные за предупреждение и ликвидацию дискриминации. Кроме того, как отмечалось выше, в Казахстане отсутствует специальное антидискриминационное законодательство.

2.3. Часть 1, статья 2 МКЛРД, пункт 1, подпункт e) (пп.39-42 Доклада).

Комментарий. Республика Казахстан, являясь многонациональным государством, не разделена по расовому или этническому признаку. Более того, в Казахстане накоплен богатый и уникальный опыт мирного сосуществования народов, цивилизаций, культур и различных вероисповеданий в одном государстве.

В Казахстане создана уникальная общественно-политическая структура - Ассамблея народов Казахстана, деятельность которой направлена на стирание расовых и этнических барьеров, участие в реализации практических мер по урегулированию межэтнических разногласий и споров, разрешению конфликтных ситуаций в сфере межэтнических отношений. Вместе с тем необходимо отметить, что Законом Республики Казахстан «О политических партиях» от 20 июля 2002 года на территории Республики Казахстан не допускается создание политических партий по признакам расовой, национальной, этнической и религиозной принадлежности. Такой законодательный запрет можно расценить как установление ограничения права граждан Казахстана на свободу объединений, закрепленное статьей 23 Конституции Республики Казахстан и на право участвовать в управлении делами государства (статья 33 Конституции). Практически Законом «О политических партиях» запрещается любая активность этнических меньшинств, которая может иметь политический характер. 
Кроме того, согласно поправкам, внесенным в статью 87 конституционного закона «О выборах в Республике Казахстан» конституционным законом от 14 апреля 2004 года, из всех общественных объединений право выдвижения кандидатов в депутаты Мажилиса Парламента Республики Казахстан принадлежит только политическим партиям, зарегистрированным в установленном порядке. Ранее такое право принадлежало республиканским  и местным общественным объединениям. Таким образом, произошло сужение политического поля для деятельности общественных объединений национальных меньшинств, и в определенной мере ограничение их конституционного права на участие в управлении делами государства как этнической группы.

Конкретные меры государства в социальной, экономической, культурной и других областях общественной жизни в целях обеспечения надлежащего развития и защиты национальных меньшинств следует признать недостаточными. Дело в том, что анализ нормативной правовой базы Республики Казахстан показывает, что Конституция и законодательные акты содержат лишь общие положения, касающиеся прав национальных меньшинств. В частности, положения о запрете дискриминации по мотивам расы, языка, отношения к религии; о праве каждого на пользование родным языком и культурой, на свободный выбор языка общения, воспитания, обучения и творчества. Однако в казахстанском законодательстве, несмотря на то, что Казахстан является членом ООН и участником ОБСЕ, отсутствуют специальные нормативные правовые акты, посвященные вопросам обеспечения, защиты и поощрения прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.

Более того, в законодательстве Республики Казахстан, согласно которому она обязуется обеспечивать права национальных меньшинств (Алматинская декларация об образовании СНГ от 21 декабря 1991 г., межгосударственные соглашения Республики Казахстан с Российской Федерацией, Кыргызстаном, Республикой Беларусь и др.), отсутствует термин «национальное (этническое) меньшинство». 

Данный общепризнанный термин в международном праве подменяется достаточно аморфными в политико-правовом отношении понятиями «этническая группа», «национальная группа», «этническая общ
ность (диаспора)». Безусловно, что такая позиция государства приводит к тому, что законопроектные программы и действующее законодательство Республики Казахстан планируются и осуществляются без должного учета прав и законных интересов лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.

Такую недостаточно определенную позицию государства подчеркивает, прежде всего, тот факт, что Республика Казахстан не присоединилась, либо не ратифицировала основополагающие международные акты, содержащие нормы о защите и поощрении прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам. Кроме того, несмотря на подписание Республикой Казахстан Минской конвенции СНГ «Об обеспечении прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам» от 21 октября 1994 г., данный документ до сих пор не ратифицирован казахстанским Парламентом и поэтому не обладает юридической силой и не имеет прямого действия на территории Республики Казахстан. 

3. Часть 1, статья 3 МКЛРД  (п.43 Доклада).

Комментарий. В законодательстве Республики Казахстан не содержатся понятия «расовая сегрегация» и «апартеид» из-за фактического отсутствия практики апартеида и сегрегации любого рода. Вместе с тем необходимо отметить, что отсутствуют и нормативные правовые акты, которые бы содержали нормы об обязательстве Республики Казахстан предупреждать, запрещать и искоренять всякую практику расовой сегрегации и апартеида в стране.

4. Часть 1, статья 4 МКЛРД, пп.a-c  (пп.44-54 Доклада).

Комментарий.  В официальном докладе дается широкий перечень нормативных правовых актов, нормы которых запрещают пропаганду и агитацию расового, национального превосходства и устанавливают гражданско-правовую, административную и уголовную ответственность за их нарушение.
Республика Казахстан имеет достаточно основательную законодательную базу, с помощью которой можно соблюдать ст. 4 Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации Согласно нормативно-правовым документам (Закон «О национальной безопасности Республики Казахстан» пункт 6 ст. 22, Конституция Республики Казахстан пункт 3 ст. 20, ст. 39, Уголовный кодекс Республики Казахстан ст. 164.  Кодекс об административных правонарушениях  Республики Казахстан ст. 343, ст. 344, ст. 363, Гражданского кодекса Республики Казахстан ст. 143,  Закона Республики Казахстан  «О средствах массовой информации» пункт 3 ст. 2, признающие неконституционными любые действия, способные нарушить межнациональное согласие, большинство казахстанских СМИ стремятся занять непредвзятые позиции в освещении сферы межэтнических отношений. Однако на их страницах встречаются материалы, в которых можно обнаружить утверждения об исторических преступлениях той или иной этнической группы; о нелояльности к РК той или иной этнической группы; о криминальности той или иной этнической группы; о негативном влиянии той или иной этнической группы на историю, экономику, политику, культуру государства; отрицательное отношение к мигрантам; приписывание той или иной этнической группе моральных недостатков (злой, ленивый, двуличный и пр.); цитирование националистических высказываний и текстов. На практике в РК органы правопорядка практически не принимают мер по пресечению и предотвращению языка вражды в освещении межэтнических проблем в СМИ. Известны единичные случаи закрытия СМИ по решению суда за разжигание межнациональной розни («Диапазон» в Актюбинске). 

Прошедшая 6 октября 2003 г. международная конференция «Роль средств массовой информации в развитии межэтнической гармонии в Казахстане», проведенная по инициативе Центра ОБСЕ в Алматы, впервые публично поставила вопросы корректности освещения межэтнических проблем в СМИ РК. Заместитель Председателя Ассамблеи народов Казахстана С.А. Терещенко признал наличие в казахстанских СМИ огромных массивов информационного хлама, дилетантизм отдельных журналистов в освещение проблем этнических меньшинств. В выступлениях участников конференции отмечались факты публикация статей, оскорбляющих достоинство этнических меньшинств, провоцирующих межэтническую напряженность в обществе. Именно подобного рода издания (например, «Казахская правда», «Мегаполис») были названы выступающими «этнолингвистическими террористами». Известный публицист Ахетов А. привел конкретные примеры статей из газет "Алтын Орда", «Ак жол Казакстан", "Жас Алаш", "Казакстан Заманы", "Казак эдебиети", повышающих, по мнению, температуру межнациональных отношений. Председатель национальной ассоциации уйгуров Надыров Ш. привел конкретные примеры статей из русскоязычных газет, которые непрофессионально освещают положение уйгуров и их историю в СУАР и Казахстане, нарушают правила журналистской этики (газета "Караван", "Аргументы и факты", "Время" и др.). Как следует из опубликованных материалов конференции, в южном регионе республики складывается аналогичная ситуация. Савин И. приводит множество примеров из южно-казахстанских газет (“Шымкент Келбеты”, “Замана”, “Барыс” и др.), в которых просматривается негативное отношение к нелегальным мигрантам, некоренным этносам в Южно-Казахстанской области. 
Конституция / ст. 20, пункт 3 и частично ст. 39 /,  Уголовная Кодекс /ст. 160, 164/, Кодекс об административных нарушениях /ст. 343, 344, 363/, гражданская кодекс / ст. 143/ и Закон РК “О средствах массовой информации”/ст. пункт 3/ основательно препятствуют пропаганде расовой дискриминации и запрещают “создание и деятельность общественных объединений, цели или действия которых направлены на … разжигание социальной, национальной, религиозной, сословной и родовой розни…”. Однако практика показывает, что государство не всегда реагирует на нарушения в данной сфере. Так, в последние годы в СМИ устойчиво создается стереотип коллективной виновности целого народа, в частности, чеченского и уйгурского. Появляются ряд статей, где просматриваются признаки пропаганды расовой ненависти,  превосходства или дискриминации, например, в  таких статьях как “Кто закроет Овечку”/Усть-Каменогорск –  криминальный образ чеченцев –  ее автор, название газеты, ее номер/, “Огонь на поражение” /Миргуль Джилкишиновой допущено употребление словосочетания “члены уйгурской террористической организации” в “Казахстанской Правде”/, “Фейсом не вышел” /газета “Уральская неделя” - сообщение о расовой дискриминации/, “Казахам грозит опасность” /газета “Казахская правда”- Алия Ахметова - об угрозе уйгурского сепаратизма и нашествия  на Казахстан/. Тенденция, провоцирующая межэтническую напряженность, охвачена, по мнению известных деятелей РК, в частности Ахетова А, Надирова Ш, Савина И и т.д.,  такими влиятельными газетами как республиканского  - «Мегаполис», "Караван", "Аргументы и факты", "Время" , "Алтын Орда", «Ак жол Казахстан", "Жас Алаш", "Казахстан Заманы", "Казак адебиети", так местного масштаба “Шымкент Келбеты”, “Замана”, “Барыс”.  

Другая тенденция, в которой фиксируются дискриминационные признаки, наблюдается в сфере трудоустройства. Например, в любой газете, публикующей объявления о работе, прямо фиксируются дискриминационные требования в отношении кандидатов на ту или иную работу. Реакция на подобные публикации со стороны государства пока отсутствует. Это доказывает, что Казахстан как государство-участник пока не полностью реализует положения Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, «используя все надлежащие средства, в том числе и законодательные меры, в зависимости от обстоятельств, запретить расовую дискриминацию, проводимую любыми лицами, группами и организациями, и положить ей конец». 

Рекомендация.   Казахстану как государству-участнику следует эффективно реализовывать основные положения Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации в этой области, «используя все надлежащие средства, в том числе и законодательные меры, в зависимости от обстоятельств, запретить расовую дискриминацию, проводимую любыми лицами, группами и организациями, и положить ей конец», «объявляя противозаконными … всякую пропагандистскую деятельность, которые поощряют расовую дискриминацию и подстрекательство к ней». 

5. Часть 1, статья 5 МКЛРД, пп а-д /i-ix/,e/i-vi), f. (пп.56-120 Доклада).

Статья 5. пп b ( пп 62 Доклада)
Комментарии. Статья 17 Конституции РК закрепляет неприкосновенность достоинства человека. Часть 2 данной статьи гласит, что «никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию».


В Казахстане неоднократно проводились избирательные по этническому признаку  полицейские проверки. В октябре 2000 года места компактного проживания уйгуров в Алматы стали объектом масштабной проверки документов и обысков. Поводом послужил расстрел в сентябре 2000 года в центре Алматы вооруженных граждан КНР, принадлежавших, по сведениям полицейских, к уйгурской этнической группе. Полицейскими был оцеплен район компактного проживания уйгуров в г. Алматы «Дружба». Сотрудники силовых структур врывались в жилые помещения этнических уйгуров с обыском, не имея на это санкции прокурора и против воли проживающих там людей. Обыск проводился также в мечетях, расположенных в местах компактного проживания уйгуров. Массовым проверкам документов подвергались также уйгуры во всех районах компактного проживания г. Алматы и Алматинской области. В СМИ началась компания по формирования образа врага в лице всего уйгурского народа. Ни один представитель власти не был привлечен к ответственности за противоправные действия. Поэтому в СМИ до сих пор общественные деятели допускают выражения, нарушающие права этнических меньшинств. В качестве иллюстрации можно привести пример из интервью зам. председателя провластной партии «Отан» Б. Тайжина  газете «Туркестан» (5 февраля 2004 года): «Казахстан – обитель казахов. Остальные - жители».

 
Избирательный этнический подход  связан в основном с народами,  не имеющими политическую поддержку со стороны собственного этнического государства – афганцами, чеченцами, или не имеющими этнического государства вообще - уйгурами. Согласно обращению Председателя ассоциации чеченцев и ингушей «Вайнах» казахстанского города Усть-Каменогорск от 30 марта 2004 года в последнее время участились случаи незаконных приводов в органы внутренних дел и подвержение пыткам граждан чеченской национальности. С жалобами потерпевшие обращались в соответствующие инстанции, но, как правило, привлечь к ответственности работников полиции не представляется возможным. По сведениям председателя фонда поддержки афганской диаспоры Ахмадулла Востока, афганцы часто становятся жертвами несправедливых обвинений со стороны полицейских. Близость Казахстана с СУАР КНР вызывает опасения у местных уйгуров в том, что любая попытка публично отстаивать свои жизненные права и интересы будет расценена Казахстанской властью как угроза сепаратизма и соответственно поставит в боевую готовность силовые структуры на борьбу с ними. Усилили эти настроения среди уйгурского населения загадочные убийства лидеров уйгурских организаций, как в Казахстане, так и в соседней Киргизии. В 1999 году в Алматы был сильно избит неизвестными лицама уйгурский лидер Хашир Вахиди, впоследствии скончавшийся от ран; в 2000 году в Бишкеке убит председатель культурного центра уйгуров Киргизстана Нигмат Босаков; в 2001 году убита  председатель казахстанского общественного фонда «Назугум» Дилбирим Самсакова. Ни в одном случае убийцы не были найдены. Отсутствие реакции со стороны официальных властей на эти события указывает на то, что занятие общественно-политической деятельностью представляет определенную угрозу жизни некоторым этническим меньшинствам.
Остальные лидеры организаций получают официальные «предостережения» или «разъяснения закона», а также анонимные звонки с угрозой.

Статья 5 пп с (пп 63-68 Доклада)
Комментарий. Право равного доступа к государственной службе закреплен Законом Республики Казахстан «О государственной службе», который не допускает установление при поступлении на государственную службу каких бы то ни было прямых или косвенных ограничений в зависимости от расы, национальной принадлежности и языка, однако факты свидетельствуют о значительном доминировании представителей казахской национальности в сферах государственного управления.  Среди 64 назначенцев на должность акима области и городов республиканского значения за период 1992-2002 гг. в этническом разрезе казахи составляют 46 человек (71,8%), представители других национальностей – 18 чел. (28,2%). 

         Казахстанская дипломатическая когорта практически моноэтнична: главами дипломатических миссий Казахстана на 96,4 % являются представители титульной нации страны – казахи. Единственный представитель некоренной национальности – посол в Беларуси, белорус по национальности. 

               Женщины гораздо реже мужчин привлекаются на дипломатическую работу. Все одиннадцать представительниц, в разные годы занимавших ответственные должности в соответствующих структурных подразделениях министерства иностранных дел Казахстана являются казашками по национальности 

 В Академии государственного управления при Президенте Казахстана и в Дипломатической академии МИД РК свыше 90 % слушателей являются представителями титульного этноса.

           Государственных наград (орденов) за заслуги перед республикой и плодотворную деятельность в различных сферах общественной жизни (науке, искусстве, сельском хозяйстве, образовании, спорте) удостоены в 1998 г. 30 человек, в том числе только 20 % из них - представители не титульного этноса. Генеральские звания накануне Дня независимости Республики Казахстан в декабре 1998 года присвоены 7 представителям силовых ведомств, из них 6 (86 %) – казахи. 
          Высокие награды и звания, представление на премии, сами премии присуждаются в основном представителям титульного этноса. Например, в списке произведений, допущенных на участие в конкурсе на соискание государственной премии Республики Казахстан в области литературы, искусства и архитектуры 1998 года 21 работа, авторы и руководители всех авторских коллективов – казахи (100%). В итоге премиями в области литературы, искусства и архитектуры в 1998 г. отмечены 5 деятелей – представителей титульного этноса.

Эти факты свидетельствуют о противоречии положениям основного закона страны. Согласно Конституции, «каждый равен перед законом и судом. Никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного, имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам».
Статья 5 п d пп  i ( пп 69, 70 Доклада)
Комментарий. Статья 217 Конституции Казахстана утверждает право каждого, законно находящегося на его территории, на свободу передвижения и выбор места жительства, а также выезда за пределы страны и беспрепятственного возвращения, однако в Казахстане до сих пор сохраняется институт прописки, формально замененный регистрацией по месту жительства. В удостоверении личности гражданина Казахстана (заменяющим внутренний паспорт), указывается национальность, место постоянного проживания и регистрации. При переезде на жительство в другой город (область) гражданин должен сменить и удостоверение личности. Без справки о регистрации (форма 3) невозможно совершение сделок по купле-продаже недвижимости, устройство на работу, оформление документов на пенсию, получение социальных пособий. Особые требования по регистрации предъявляются к иностранным гражданам. 

 Обязанность каждого субъекта иммиграции зарегистрироваться регламентируется статьей 4 Закона Республики Казахстан  о миграции населения, гласящей: «Каждый субъект иммиграции на территории Республики Казахстан обязан зарегистрироваться в течение пяти календарных дней по месту своего постоянного или временного проживания. Регистрация субъектов иммиграции осуществляется по документам, удостоверяющим личность. Перечень документов, удостоверяющих личность, и порядок регистрации устанавливаются Правительством Республики Казахстан». Постановление Правительства Республики Казахстан от 28.01.00 г. «Отдельные вопросы правового регулирования пребывания иностранных граждан в Республики Казахстан, на которое ссылается законодатель в ст. 4 Закона о миграции населения, как на устанавливающее порядок регистрации паспортов иностранных граждан, не содержит вышеуказанного порядка, как такового. В пункте 14 постановления Правительства Республики Казахстан от 28.01.00 г. указано: «Порядок регистрации паспортов иностранных граждан в Республике Казахстан определяется Министерством иностранных дел Республики Казахстан и Министерством внутренних дел Республики Казахстан по согласованию с Комитетом национальной безопасности Республики Казахстан». Таким образом, порядок (процедура) регистрации паспортов иностранных граждан, временно пребывающих на территории Республики Казахстан, появляется лишь в Инструкции о порядке применения Правил въезда и пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, а также их выезда из Республики Казахстан, утвержденной приказом Министра внутренних дел Республики Казахстан 28 июля 2000 года N 422 и приказом Министра иностранных дел 8 августа 2000 года N 100 (Инструкция). Важно отметить, что ни статья 4 закона о миграции населения, ни постановление Правительства от 28.01.00 г., ни Инструкция не устанавливают момента, с какого отсчитываются 5 календарных дней, определенных для регистрации паспортов иностранных граждан, временно пребывающих на территории Казахстана. 

Инструкция не содержит четкой и ясной процедуры регистрации паспортов, иностранных граждан, временно пребывающих на территории Республики Казахстан. Так, например, пункт 39 главы 3 Инструкции гласит: «Основанием для регистрации паспортов иностранных граждан являются визы Республики Казахстан». При этом во внимание не берутся иностранцы, прибывшие в Республику Казахстан из стран, с которыми Республика имеет безвизовый режим. Остается неясным, на основании чего оформляется регистрация для данной категории иностранцев. 

Т. о. инструкции предоставляют органам миграционной полиции ряд явных и скрытых возможностей для отказа в регистрации, который зачастую носит избирательный характер по этническому признаку, например граждане чеченской, таджикской, афганской национальности систематически испытывают трудности при регистрации и продлении регистрации и зачастую становятся объектом вымогательства со стороны коррумпированных чиновников. Отсутствие регистрации часто служит основанием для применения ряда репрессивных мер, по отношению к определенным этническим группам. 

Глава 8 Инструкции, имеющая название «привлечение иностранных граждан, должностных лиц принимающих организаций и других граждан Республики Казахстан к ответственности за нарушение Правил въезда и пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан», фактически посвящена и регламентирует сокращение срока пребывания иностранных граждан в Республике Казахстан, что является одной из составных частей процедуры регистрации паспортов иностранцев в Казахстане, точнее говоря возможности досрочного (до окончания установленного срока) аннулирования регистрации. В данной главе не определены основания, при которых возможно досрочное аннулирование временной регистрации иностранных граждан. Более того, используемые в Инструкции фразы следующего содержания «Решение о сокращении срока пребывания в Республике Казахстан принимается начальниками подразделений миграционной полиции МВД, ГУВД, УВД или их заместителями по письменным ходатайствам принимающих организаций, по линии которых находятся в Республике Казахстан иностранные граждане, или по своей инициативе», в сочетании с отсутствием четко установленных оснований для аннулирования регистрации приводят к субъективному подходу в решении вопроса о сокращении срока пребывания иностранца в Казахстане, ставя его в зависимое положение от сотрудника, принимающего решение. На практике, законодательная неурегулированность процесса регистрации паспортов иностранцев приводит к тому, что зачастую сотрудники миграционной полиции, пользуясь своими полномочиями, сокращать срок пребывания иностранцев в Казахстане, безосновательно аннулируют регистрацию лиц, принадлежащих в основном к чеченской этнической группе, проставляя штамп «аннулировано» поверх действительной регистрации, при этом, не указывая дату и основание аннулирования, превращая, таким образом, легально находящегося иностранца, в нелегального.  

Т.о. многие инструкции противоречат друг другу, ставя в невыполнимые условия мигрантов, создавая причины для массового появления нелегальных мигрантов. Важно обратить внимание, что за нарушение норм, закрепленных Инструкцией, сотрудниками миграционной полиции, не предусматривается никакого наказания, тогда как по отношению к нелегальным мигрантам применяется ряд репрессивных мер. 

Регулярные массовые проверки документов в местах компактного проживания мигрантов, представленных в основном несколькими этническими группами – чеченцами, цыганами, афганцами, таджиками, узбеками, нередко сопровождаются нарушением их прав. 24 мая 2004 года в  месте компактного проживания лиц чеченской национальности пос. Загородный Восточно-Казахстанской области, в кафе «Кристалл», кафе «Ичкерия» работники полиции провели изъятие документов у лиц чеченской национальности, находящихся в указанных местах, применив при этом, в том числе и по отношению к женщинам, физическую силу. Вследствии неправомерных действий работников миграционной полиции  возникло формальное основание (повод) для выдворения чеченцев, не являющихся гражданами РК, за пределы Республики, в связи с отсутствием у них документов, удостоверяющих личность. Причем, выдворение осуществляется все той же миграционной полицией, работники которой производят незаконное изъятие документов. По свидетельству руководителя чечено-ингушского центра в Павлодаре за последний период 98 чеченцев были силой выдворены из Казахстана. На территории Павлодарской области Казахстана проживает более 300 беженцев из Чечни, и лишь только 10 из них смогли получить «вид на жительство».
Cтатья 5 п  d,пп iii  (74-76 Доклада)
Комментарий. Процедура принятия гражданства РК согласно закону о гражданстве РК предполагает ряд условий. 1) граждане не имеют право ходатайствовать о принятии гражданства без срока натурализации продолжительностью в 5 лет; 2) человек должен отказаться от гражданства того государства, к которому он принадлежит; 3) вопрос о принятии гражданства решает Президент РК. Такая система содержит ряд противоречий, затрудняющих права лиц на получение гражданства Казахстана. Срок натурализации  подтверждается исключительно фактом регистрации по месту жительства. Как известно, некоторым лицам отказывают в регистрации по этническому признаку, следовательно, они автоматически лишаются права на гражданство. При отказе от гражданства прежней страны, человек должен сдать паспорт страны прибытия.  Как отмечалось выше, обязательным требованием на право проживание в РК от иностранных граждан является регистрация по месту жительства. Согласно национальному законодательству зарегистрироваться по месту жительства можно только при наличии документа, удостоверяющего личность. Т. к. паспорт гражданина желающего принять гражданство Казахстана был изъят, зарегистрироваться по месту пребывания человек не может. Тем самым в самой процедуре создаются предпосылки для нарушения закона. Кроме того, проживание без документа, согласно национальному законодательству, признается незаконным и влечет административную ответственность. В случае отказа в принятии гражданства Казахстана человеку необходимо пройти процедуру принятия гражданства той страны, от которого он отказался согласно требованиям по допуску к процедуре ходатайства о принятии казахстанского  гражданства. Как правило, в соответствии с национальными законодательством стран СНГ в среднем срок рассмотрения выхода и получения  гражданства составляет год. Люди на этот период оставались либо вообще без документов, либо лицами без гражданства. При отказе в получении гражданства лицо практически не может обжаловать решение главы государства в условиях Казахстана. В 2002 году гражданами РК стали около шести тысяч человек. 90% принятых в Казахстанское гражданство составили этнические казахи - оралманы, прибывшие из Афганистана, Туркменистана, Узбекистана и других зарубежных стран. Представители афганской этнической группы часто испытывают трудности в получении гражданства, а лица уйгурской и чеченской национальности практически не имеют доступа к получению гражданства. 

 В законе «О миграции населения» в качестве одного из основных принципов регулирования миграции населения, указана недопустимость какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или любым иным обстоятельствам. Закон гарантирует обеспечение прав человека на свободный выбор места проживания, свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии, свободу передвижения и другие.

       Несмотря на провозглашенные принципы соблюдения прав человека и недопущения дискриминации, государство проводит этноориентированную политику иммиграции, предоставляя многочисленные льготы иммигрантам-казахам, что ставит иммигрантов иной этнической принадлежности в неравноправное положение. Это противоречит статье 5 конвенции о необходимости обеспечения «равноправия каждого человека перед законом, без различия расы, цвета кожи, национальности, или этнического происхождения».    В законе «О миграции населения» дается  следующее определение оралманам: это - иностранцы или лица без гражданства казахской национальности, постоянно проживавшие на момент приобретения суверенитета Республикой Казахстан за ее пределами и прибывшие в Казахстан с целью постоянного проживания»  (сб. Миграция, . 3-4.)    В «Инструкции о порядке приобретения статуса…» указано, что «статус репатрианта (оралман) присваивается лицам коренной национальности, являющимися жертвами политических репрессий, а также их потомкам» (ист.:16, с 125.). Для оралманов, в отличие от других этнических групп не требуется предварительного выхода из гражданства страны прибытия, нет срока натурализации. 
                Этнические казахи-репатрианты (оралманы) имеют  льготы и преференции, такие как: выплата единовременного денежного пособия оралманам и членам их семей; организованное переселение семей, провоз имущества или возмещение транспортных расходов; приобретение жилья, либо выплата денежного пособия на каждого члена семьи для приобретения жилья; выплата пенсий и пособий, социальная помощь; льготы при поступлении в ПТУ и вузы; освобождение от службы в армии на три года и т.д.  (См.: Закон «О миграции населения» от 13 декабря1997 г., с изменениями и дополнениями от 2001 и 2002гг., постановление Правительства Республики Казахстан от 18 августа 1999 г. № 1194 «Положение о целевом использовании средств, выделяемых из республиканского бюджета для оралманов», постановление Правительства Республики Казахстан от 4 мая 2002 г. № 605 «Правила приобретения жилища для семей оралманов» и др.). (ист.:16) 

    По прибытии в Казахстан оралманам предоставляются земельные участки для индивидуального жилищного строительства на правах временного безвозмездного землепользования, а после приобретения оралманами гражданства РК земельные участки передаются в их частную собственность. (Постановление Правительства Республики Казахстан от 9 июля 2002 г. № 748 «Правила предоставления оралманам земельных участков для индивидуального жилищного строительства». .). (ист.:16)

      Оралманы не обязаны подтверждать свою финансовую состоятельность по прибытии в Казахстан и т.д., в отличие от других групп иммигрантов, которые обязаны предоставить документы, удостоверяющие их финансовую устойчивость. Об этом говорится в статье 24 Закона «О миграции населения», согласно которой, иностранцу или лицу без гражданства («за исключением оралманов») может быть отказано в выдаче разрешения на постоянное проживание в Республику Казахстан в случае если они не предоставили подтверждение своей платежеспособности на период пребывания в РК .). 
Статья. 29, пункт 3 Закона «О миграции населения» устанавливает также порядок выделения земельных участков, натурных грантов на индивидуальное строительство жилья, преференций оралманам при инвестировании и создании ими производств в различных отраслях экономики, которые определяются правительством Республики Казахстан в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

В то же время в статье 19 Закона о миграции говорится, что «лицами, составляющими семью иммигранта, являются супруг (супруга), их родители и находящиеся на его (ее) иждивении (дети, в том числе по усыновлению (удочерению), а также несовершеннолетние братья, сестры, не имеющие родителей или опекунов, обязанных содержать их по месту прежнего проживания», а иммигрант любой другой национальности может прибывать в РК только со своими кровными родственниками по прямой линии (мать/отец, муж/жена, дочь/сын, несовершеннолетние братья/сестры,
В инструкции к закону «О миграции населения», имеются статьи самого закона, которые дискриминируют иммигрантов по этническому признаку. Согласно статье 29, пункт 4 закона, «Оралманы, не воспользовавшиеся льготами, предусмотренными настоящей статьей, в полном объеме сохраняют право на них и после приобретения гражданства Республики Казахстан»  То есть, уже став формально, де-юре равноправными гражданами  РК, оралманы продолжают иметь большой объем льгот, компенсаций, преференций только в силу принадлежности к казахскому этносу.

В статье 29 пункт 5 закона, говорится, что «Органы местного государственного управления могут в соответствии с законодательством Республики Казахстан установить льготы и компенсации оралманам, переселившимся в Республику Казахстан вне "квоты иммиграции оралманов». В этом случае, так же как и в предыдущем, этническая принадлежность дает право любому представителю казахской национальности, переселившемуся в Казахстан, иметь льготы и компенсации, которые не имеют иммигранты-представители других национальностей, причем решение об этом принимают местные органы власти, что не исключает злоупотреблений. 

Статья 5 пп d  vii (пп 83-88 Доклада)

Комментарий. Государство на изменение в общественно – политической сфере реагирует немедленно в отличии от сферы СМИ. Во-первых, для этого  разработана широкая правовая база, в частности:  Конституция /ст. 5, пункт-3/, закон РК «Об общественных объединениях» /ст. 5/, закон РК «О политических партиях» /ст. 5, пункт-8/, Уголовный кодекс РК /ст. 337, пункт-2, 3/, закон РК «О средствах массовой информации» /ст. 2, пункт-3/, Административное законодательство /ст. 343, 344/ и закон РК «О культуре» /ст. 4/.  Во-вторых,  государством накоплен опыт оперативного реагирования на политические и религиозные изменения в обществе и созданы прецеденты по запрещению или приостановлению деятельности общественно-политических и религиозных объединений. Так,  приостановлены деятельность религиозных объединений баптистской церкви в октябре 2001 г. / Кзыл-Орда/ на основании отказа выполнить судебное решение. В таких случаях государство чаще придерживается политики отказа от регистрации. Привлечена к административному наказанию, несмотря на спорность термин, представляющий более политико-географический смысл, нежели этнический, народная партия «Уйгурстан».  Согласно п. 2. ст.7 закона РК «О политических партиях» не допускающая  в наименовании политических «партий указание на национальные  этнические признаки» /курсив документа прокуратуры Турксибского района г. Алматы/.
Часть1. статья 5 пп v (пп 115-118 Доклада)


Комментарии. Образование является важнейшим средством интеграции этнических меньшинств в общественную жизнь страны. Введение для них в 1995 г. 10% квоты Ассамблеи народов Казахстана было весьма позитивно встречено общественностью всех этнических групп. Некоторые акимы выделяли поощрительные стипендии студентам из числа этнических меньшинств (например, 10.000 тенге в Павлодаре). Члены Малых Ассамблей участвовали в приемных комиссиях, а также курировали своих подопечных на протяжении всего периода обучения. К сожалению, в 1999 году квоты были отменены, что отразилось на численности студентов из числа этнических меньшинств. По Республике в 1998 г. – последнем году, когда существовали квоты Ассамблеи народов Казахстана для этнических меньшинств, – на 20710 плановых мест сдали документы абитуриенты 72 национальностей, поступили по квоте Ассамблеи народов Казахстана 1349 человек 44 национальностей, что составило 6,5% общего числа планового приема студентов. Численность абитуриентов, сдавших документы в вузы Республики, в разрезе диаспор составила: казахов – 44544, русских – 11657, немцев – 1263, украинцев – 1063, татар – 870, уйгур – 751, корейцев – 734 и т.д. По квоте АНК было принято в вузы страны: немцев – 207 (16,4%), татар – 199 (22,3%), украинцев – 196 (18,4%), уйгуров – 171 (22,8%), корейцев – 129 (17,6%). В 2003/2004 уч.году в вузах обучалось 658106 человек, из них 9,5% - за счет государственных грантов, 6,2% - за счет государственных кредитов. 82,3% студентов обучалось на платной основе. Из всего состава студентов казахи составляют 70%, русские – 21,4%, другие этносы – 8,6% (к примеру, во время существования квот в 1997/98 уч.году студенты-казахи составляли 65%, русские – 24,6%, другие этнические группы – 10,4%, в 1998/99 уч. году соответственно 66,2%, 23,6% и 10,2%). 
Уровень образования некоторых этнических групп остается низким. В группу наиболее слабо профессионально подготовленных в Казахстане относятся представители таких национальностей как цыгане, курды, дунгане и турки. Показатели высшего уровня образовательного потенциала и занятости у них ниже среднего в 3-5 раз. В следующую группу следует отнести узбеков, уйгуров, азербайджанцев и чеченцев, чьи показатели в 1,5-1,8 раза отстают от среднего по Казахстану уровня. Кыргызы, туркмены и каракалпаки формируют следующую группу этносов, которые имеют показатели, чуть ниже средних по Казахстану.


Восстановление квот в качестве единственной или оптимальной меры решения проблем доступности высшего образования для национальных меньшинств не должно рассматриваться как единственная эффективная мера. Стратегическая линия пролегает через реформирование средней школы, повышение качества образования и конкурентоспособности выпускников национальных школ. 

  Республика Казахстан гарантирует всем гражданам страны  получение бесплатного среднего общего образования. В некоторых местах компактного проживания, этнические меньшинства не могут открыть школы, обучающих детей на их родном языке. Материально-техническое и учебно - методическое обеспечение этнических школ находится традиционно на низком уровне. Так, обеспеченность школ с уйгурским языком обучения Панфиловского, Уйгурского, Энбекшиказахского и Талгарского районов, а также г. Алматы  учебниками, учебно-методическим пособиям составляет 80-90% в начальных, 60-70 % в старших классах.  Общегосударственная система тестирования, ставящая во главу угла объективную оценку знания абитуриентов, с абстрактной точки зрения является наиболее справедливой, однако, при поступлении в ВУЗ  выпускники этнических школ вынуждены сдавать вступительные тесты  по программам русских и казахских  школ, где объём изученного материала, как правило, превышает количество пройденных тем в национальных школах, кроме того, они не имеют возможности сдавать экзамены на родном языке. Ограниченный доступ этнических меньшинств к высшему образованию, особенно за рубежом, снижает их стартовые возможности, сохраняет низкие заработки - все это относится к показателям экономической дискриминации. Так, доля немецкой молодежи, обучавшейся в вузах в начале 1990 - х гг. равнялась 0,8 %, тогда как их численность в общем составе населения достигала 6,0 % в 1989 г. Число немцев на избираемых должностях и на высоких постах на государственной службе традиционно низкое еще с советских времен. 

        В переходный период  к рыночной экономике возрастает конкуренция на рынке труда, в связи с этим усиливается роль высшего и профессионального образования, высокой квалификации. Поскольку высшее образование стало платным, многие  выпускники стремятся попасть в списки студентов, обучаемых на льготных основаниях, либо иметь возможность повышения квалификации после окончания вуза. К сожалению, практика отбора на некоторые конкурсы, проводимые в системе Министерства образования, свидетельствует о политике дискриминации в отношении этнических меньшинств.

            Например, в списке претендентов на Международную стипендию Президента РК “Болашак” от Казахской государственной академии управления в 1998 году было отобрано: всего 63 претендента, в том числе 54 человека (86%) – казахи, 9 человек (14%) - не титульной национальности. В списке претендентов, допущенных для участия в конкурсе на соискание государственной молодежной премии “Дарын” правительства РК - 29 участников, в том числе 25 человека (86 %) - казахи. 

   Из 215 претендентов на Международную стипендию Президента РК       “Болашак” в 2004 году, рекомендованных на второй тур Министерством образования и науки 185 человек (86%) – казахи, 30 человек (14%) – других национальностей. Претенденты распределяются по трем программам: I. Программы кандидатских диссертаций, PhD; II. Обучение по магистерским программам; III. Обучение по медицинским специальностям. 

          Из общего числа 215 претендентов на программы кандидатских диссертаций отобрано 32 человека, из них 6 (18,8%) – представители некоренной национальности.   На обучение по магистерским программам отобрано 165  претендента, из них лишь 23 (13,9%) являются представителями различных национальностей, остальные  - казахи (86,1%).  На обучение по медицинским специальностям рекомендовано 18 человек, из них неказахской национальности – один человек (5,6%) причем в докторантуру, куда рекомендовано 9 человек, все – казахской национальности (100%). 

Рекомендация.  Казахстан – как государству участнику следует предпринимать конкретные меры в реформировании средней школы, обучающей детей на языках национальных меньшинств с целью обеспечения надлежащего  развития образования и конкурентоспособности выпускников национальных школ, а также выработать механизмы обеспечивающие доступ всех национальностей к государственным образовательным программам.
Заключительный комментарий и рекомендации

Прежде всего, обращает на себя внимание неполнота и скудость официального материала, раскрывающего деятельность органов государства по соблюдению Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации.

В докладе не выявлены и вследствие этого не проанализированы основные проблемы, существующие в сфере межрасовых и межэтнических отношений. Все это не дало возможности составителям официального доклада определить актуальность поднимаемой проблемы, выявить острые, болевые точки межрасовых и межэтнических отношений в Казахстане, реальную ситуацию с положением национальных меньшинств в стране, а также раскрыть основные направления совершенствования государственной политики в сфере межнациональных отношений, построенной на международных стандартах.

Национально-общественные организации этнических меньшинств, их лидеры и активисты должны защищать экономические интересы, отстаивать культурные приоритеты и бороться за политические права своих этнических групп исключительно легитимным путем. Основным направлением этой работы должна стать законотворческая деятельность и инициативы, направленные на правое просвещение людей. Принятие и реализация высшими органами  государства нормативных правовых актов, в том числе и законов, посвященных вопросам правового статуса национальных меньшинств, ратификация Республикой Казахстан основополагающих международных актов по правам человека, включая акты по вопросам обеспечения прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам, сыграли бы фундаментальную роль в строительстве правовой государственности и демократического общества, в деле политической стабильности и межнационального согласия в стране, укрепили бы международный авторитет Республики Казахстан в глазах международного сообщества.

В этой связи АНК и НКЦ следует обратить особое внимание на разработку и отстаивание необходимости принятия законопроектов, направленных:

· на защиту прав национальных меньшинств, в том числе прав политических;

· на законодательное утверждение статуса и создание органов самоуправления этнических меньшинств;

· на повышение собственной роли АНК как института не только общественного самоуправления и поддержки национальной культуры, но и политического представительства этнических групп Казахстана.

Исходя из исключительной необходимости решения государственными органами Республики Казахстан вопросов, связанных с охраной, защитой и поощрением  прав и законных интересов лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам, в числе конкретных мер предлагаются следующие:

1. Представляется актуальным принятие Парламентом закона «Об обеспечении прав лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам», основанного на общепризнанных международных стандартах, который бы отражал весь комплекс вопросов, связанных с правовым положением национальных меньшинств в Республике Казахстан.

2. В целях расширения национального представительства в Парламенте Республики Казахстан  при назначении Президентом Республики Казахстан депутатов Сената целесообразно расширить практику такого назначения до 14 сенаторов,  половина из которых назначалась бы  из числа лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам. В этой связи заключительную часть пункта 2 статьи 50 Конституции Республики Казахстан можно изложить в следующей редакции: «Четырнадцать депутатов Сената назначаются Президентом Республики. Семь депутатов Сената  назначаются Президентом Республики на срок полномочий Сената. Семь депутатов Сената, назначаемых Президентом Республики по рекомендации  Ассамблеи народов Казахстана, переизбираются каждые три года». 

3. В связи с вышеуказанным представляется необходимым пункт 3 статьи 50 Конституции изложить следующим образом: «Мажилис состоит из восьмидесяти семи депутатов. Шестьдесят семь депутатов избираются по одномандатным территориальным  избирательным округам, образуемым с учетом административно-территориального деления Республики и с примерно равной численностью избирателей. В целях расширения национального представительства в Парламенте, десять депутатов Мажилиса избираются Ассамблеей народов Казахстана. Десять депутатов избираются на основе партийных списков по системе пропорционального представительства и по территории единого общенационального избирательного округа».

4. Представляется целесообразным создание министерства либо агентства  Республики Казахстан  по национальной политике, в функции которого входили бы все вопросы обеспечения прав национальных меньшинств. При невозможности реализации вышеуказанного положения, можно было бы ввести должность министра без портфеля, который мог бы представлять интересы национальных меньшинств Республики Казахстан, либо создать специальное структурное подразделение (департамент  или управление) в составе Министерства культуры, информации и общественного согласия, в функции которого входил бы весь комплекс задач по вопросам обеспечения и защиты прав национальных меньшинств.

5. Целесообразно образовать специальное подразделение по работе с национальными меньшинствами в структуре Министерства труда и социальной защиты населения для более целенаправленной и адресной защиты образовательных, трудовых и социальных прав национальных меньшинств.

6. В функции одного из постоянных комитетов Сената и Мажилиса Парламента представляется необходимым включить рассмотрение ими вопросов, связанных с обеспечении прав и законных интересов национальных меньшинств.

7. С учетом эффективного зарубежного опыта развитых полиэтнических государств представляется целесообразным расширение практики заключения двухсторонних договоров Республики Казахстан с другими государствами в целях защиты казахского меньшинства в зарубежных государствах и установления тесных взаимоотношений казахстанских национальных меньшинств с материнскими государствами происхождения.

8. Целесообразно рекомендовать в число функций Правительства Республики Казахстан включить вопросы разработки и реализации мер по поощрению, охране и защите прав национальных меньшинств.

9. В целях расширения участия национальных меньшинств в общественно-политической жизни на региональном и местном уровнях представляется необходимым включение в компетенцию маслихатов, их постоянных комиссий, акиматов областей, районов (городов) функции обеспечения ими прав и законных интересов лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам; включение в состав районных акиматов в районах компактного проживания национальных меньшинств  представителей этих меньшинств.

10. На уровне местного самоуправления было бы  целесообразным возложить на органы местного самоуправления функции обеспечения прав и законных интересов лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам, поддержки и оказания содействия национально-культурным центрам и другим объединениям национальных меньшинств.

11. Представляется необходимым также закрепление регулярной практики встреч руководителей меньшинств и других центральных органов исполнительной власти с представителями национально-культурных объединений с обсуждением вопросов обеспечения, защиты и поощрения прав и законных интересов лиц, принадлежащих к национальным меньшинствам.

12. Поскольку проблемы с получением образования для этнических меньшинств являются одними из самых болезненных, то АНК следовало бы специально изучить вопрос о возможностях их решения на государственном уровне и подготовить соответствующие предложения.

В настоящее время, как представляется, необходимыми мерами по корректировке государственной политики в области образования этнических меньшинств должно стать:

· расширение программ этнокультурного образования школьников и студентов, соответствующая корректировка государственных стандартов образования;

· восстановление в той или иной форме системы квот на поступление в государственные и частные вузы представителей этнических меньшинств;

· укрепление финансовой и совершенствование методической базы обучения государственному языку в школах, где обучаются дети нацменьшинств; 

· представление возможности изучать русский язык в казахских и национальных школах в степени, достаточной для овладения им выпускниками школ на уровне требований к абитуриентам русскоязычных вузов;

· разработка для школ и вузов, расположенных в местах компактного проживания представителей этнических групп специальных школьных и вузовских программ по истории и теории религии. 

13. Особо пристальное внимание следует уделять языковой подготовке Повышение квалификации преподавателей, издание хороших учебников, разработка современных программ обучения, увеличение количества часов на изучение языков – далеко не полный перечень мер, который поможет решить эту проблему.

14. Расширяющиеся контакты казахстанских национальных меньшинств с представителями зарубежных этнических общин не всегда носят конструктивный характер. Их влиянию на граждан Казахстана следует противопоставить организацию представительных международных форумов, приглашение авторитетных национальных лидеров, известных деятелей культуры, политиков, ученых и т.д.

15. Хотя некоторые аналитики и считают, что проблема религиозного экстремизма не актуальна для Казахстана, с этим ни в коем случае нельзя согласиться. Поэтому необходимо принятие превентивных мер против распространения религиозного, и в первую очередь – исламского фанатизма в регионах, где религиозность населения особенно высока. В этой связи руководству АНК и активистам НКЦ следует проявить инициативу в организации лекций, бесед, круглых столов и других форм массовой просветительской деятельности с приглашением духовных лиц, представителей национальной интеллигенции, старейшин и т.д. На этих встречах людям надо разъяснять антигуманную и антисоциальную сущность религиозного экстремизма, учить идеалам веротерпимости, уважения убеждений и взглядов других людей, если даже они расходятся со своими собственными. 

Как свидетельствуют данные опроса, большинство респондентов придает важное значение печатным и электронным СМИ на родном для них языке. Информация же, почерпнутая из слухов и недостоверных источников, создает превратное представление о положении в межнациональных отношениях. В этой связи необходимо предпринять шаги к увеличению числа независимых СМИ, расширению радио- и телевещания, увеличению тиражей и расширению наименований полиграфической продукции на языках этнических меньшинств. Журналистам при подготовке материалов по межэтническим проблемам следует строго соблюдать этические нормы, не допускать необъективного освещения событий. 
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