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Выступление на тему: «Презентация Концепции проекта Закона РК «Об Уполномоченном по правам ребенка» на заседание Консультативно-совещательного органа при МИД РК «Диалоговая площадка по человеческому измерению» 26 января 2021 года в г. Нур-Султан.

Уважаемые дамы и господа!
Позвольте предложить Вашему вниманию ключевые положения Концепции проекта Закона Республики Казахстан «Об Уполномоченном по правам ребенка». Этот государственно-правовой институт широко известен мировой юридической науке и правозащитной практике. На сегодняшний день общепризнано, что он является наилучшим инструментом контроля общества и государства за соблюдением прав несовершеннолетних граждан и обеспечения их защиты. Наша страна не исключение и казахстанское общество буквально выстрадало идею появления такого государственно-правового института, однако на сегодняшний день серьезной проблемой является то обстоятельство, что уровень правового регулирования деятельности детского омбудсмена в Казахстане явно не соответствует уровню правовой системы нашей страны, рекомендациям и ожиданиям международных стандартов ООН в сфере обращения с несовершеннолетними и защиты их прав. Как Вы знаете, правовое положение детского омбудсмена в Казахстане обеспечивается пусть и авторитетным, но все-таки подзаконным актом – Указом Главы государства. Как свидетельствует изученный мною и моими коллегами мировой опыт, это должен быть уровень Закона, как нормативного акта наиболее высокой юридической силы. Один из международных документов – Парижские принципы ООН о деятельности независимых организаций не двусмысленно указывает на необходимость Закона и подлинной независимости, такого национального правозащитного института как Уполномоченный по правам ребенка. В мировой практике известны различные модели организации детского омбудсмена. Во-первых, широко распространена так называемая парламентская модель, которая существует в скандинавских государств, в ряде стран Западной Европы. В этой модели Уполномоченный по правам ребенка избирается высшим органом законодательной власти и тесно взаимодействует с ним. Это модель исторически сложилась в странах с парламентской формой правления и она является достаточно высокоэффективной. Существует президентская модель омбудсмена, как например в Российской Федерации, где Уполномоченный по правам ребенка действует при Президенте РФ. Справедливости ради следует отметить, что в той же России в различных субъектах федерации, например, в Татарстане детский омбудсмен избирается высшим представительным органом республики, а значит есть черты парламентской модели. Кроме того известна модель негосударственного детского омбудсмена, создаваемого гражданским обществом, как например, в Шотландии. Как Вы сами понимаете подобная модель организации Уполномоченного по правам ребенка успешно функционирует в тех странах, где гражданское общество высокоразвито, высокоорганизовано и обладает значительными ресурсами.

Уважаемые коллеги, перед нами стоит архи сложная и важная задача создания эффективного, работающего, успешного института Уполномоченного по правам ребенка, соответствующего высокому статусу нашей страны на международной арене. Думается, что этот институт должен учесть лучшие достижения международного опыта организации и деятельности детского омбудсмена, а значит и лучшие черты известных мировой практики его моделей. Наша Концепция законопроекта «О детском омбудсмене» основывается на смешанной модели его организации, позволяющей сочетать признаки и свойства парламентской и президентской модели. С одной стороны в нашей стране исторически и конституционно существует президентская форма республики, а Основной Закон страны закрепляет ключевую роль Президента страны в механизме государства. С другой стороны возрастание роли Парламента связанное с дальнейшим развитием демократических институтов предполагает значимость роли высшего органа законодательной власти в деятельности детского омбудсмена. Поэтому мы полагаем, что кандидатуру Уполномоченного по правам ребенка на рассмотрение и утверждение Парламента должен предлагать Глава государства. Ежегодный доклад Уполномоченного по правам ребенка должен направляться как Президенту, так и в Парламент страны. Несомненно, что детский омбудсмен в Казахстане должен опираться на авторитет, возможности и ресурсы государства. Для чего? Для того, чтобы детский омбудсмен смог легко «открывать все двери» и восприниматься всеми чиновниками как ответственный государственно-правовой институт. Хотим мы того или нет, но именно государство в Казахстане на сегодняшний день обладает властными, организационными и материальными ресурсами позволяющими детскому омбудсмену решать важные для общества задачи. Однако, на наш взгляд следует учесть свойства модели Уполномоченного по правам ребенка, как института гражданского общества. Думается, что по мере его развития в Казахстане, роль гражданского общества в деятельности Уполномоченного по правам ребенка будет возрастать. От гражданского общества детский омбудсмен может воспринимать инициативность, мобильность, независимость и стремление мобилизовать общественные ресурсы в таком святом деле как защита прав детей.

Уважаемые коллеги! В соответствии с нашей Концепцией законопроекта миссия Уполномоченного по правам ребенка состоит в продвижении в общество фундаментальных ценностей защиты прав детей, закрепленных на уровне Конвенции ООН о правах ребенка, Парижских принципах ООН относительно национальных организаций и других международно-правовых актов. Это миссия заключается в содействии созданию в Казахстане эффективных и надежных инструментов охраны и защиты прав ребенка, от насилия, унижения человеческого достоинства, сексуальной и иной эксплуатации, наихудших форм детского труда и других источников повышенной опасности. Лейтмотив Конвенции ООН о правах ребенка заключается в обеспечении условий социального, духовного и иного благополучия детей. Для этого Уполномоченный по правам ребенка должен являться механизмом контрольно-надзорной деятельности в области соблюдения международных стандартов и требований национального законодательства по защите прав и свобод, законных интересов детей. Уполномоченный по правам ребенка должен являться лицом, замещающим ответственную государственную должность в масштабах Республики Казахстан, а его аппарат – встроенным в систему государственной службы. Мы полагаем, что Уполномоченный по правам ребенка должен осуществлять организационные, координирующие функции в области организации работы государственных органов по охране и защите прав детей. При этом исключительно важно реализовывать положения, о котором говорил Президент нашей страны 15 января т.г. на совместном заседании Палат Парламента Казахстана. В связи с этим Концепция нашего законопроекта предусматривает создание координационных представительств детского омбудсмена в административно-территориальных единицах страны: городах республиканского значения и областях. Мы предлагаем, конкурсный отбор региональных координаторов Уполномоченного по правам ребенка, при активном участии гражданского общества. На основание Закона Уполномоченному по правам ребенка следует предоставить широкие полномочия. Вашему вниманию на ниже следующих слайдах предлагается перечень прав и обязанностей, функций, задач деятельности Уполномоченного по правам ребенка. Представляется, что у детского омбудсмена должно быть право внезапных визитов и беспрепятственных посещений любых государственных органов и учреждений, хозяйствующих субъектов любой формы собственности и организационно-правовой формы, где есть контроль за детьми, организация их жизнедеятельности, труда и учебы. Для детского омбудсмена в любое время суток должны открываться двери следственных изоляторов, дежурных частей полиции, специальных приемников, интернатов, детских домов и других учреждений. Уполномоченный по правам ребенка должен представлять интересы детей в судах, иных государственных органах Республики Казахстан и международных организациях. Он должен инициировать досудебное расследование и судебное разбирательство в связи совершением какого-либо преступления против ребенка, при обнаружение его совершения. Уполномоченному по правам ребенка необходимо представить юридические возможности тесного взаимодействия с государственными органами исполнительной власти в Республике Казахстан, судебными и правоохранительными органами. Нужно создать такие условия, когда каждый ребенок и каждая семья в Казахстане сможет обратиться к Уполномоченному по правам ребенка и его аппарату, т.е. помощь детского омбудсмена станет общедоступной. Уполномоченный по правам ребенка должен опираться на поддержку гражданского общества, тесно сотрудничать с ним и конечно учитывать социокультурные и правовые традиции сложившиеся в Казахстане в сфере законодательного регулирования, развития гражданского общества. Так, как деятельность Уполномоченного по правам ребенка способствует укреплению имиджа страны на международной арене в области защиты детства, представляется важным его сотрудничество с аналогичными государственно-правовыми институтами на евразийском пространстве, зарубежными странами.

Уважаемые коллеги, мировая практика и рекомендации международных стандартов наглядно свидетельствует о том, что Уполномоченный по правам ребенка это независимый, самостоятельный институт, со своим достаточно широким кругом задач, с особенностями и спецификой деятельности. Именно и поэтому детский омбудсмен не должен быть подконтрольным министерствам и ведомствам, Уполномоченному по правам человека и другим должностным лицам. Он как бы получает благословение от Президента и Парламента на самостоятельную правозащитную деятельность. Именно поэтому нужен ответственный, эффективный институт Уполномоченного по правам ребенка и нужен Закон, создающий правовые основы его деятельности.

Уважаемые коллеги, на нас с Вами выпала историческая возможность быть причастными к созданию этих правовых и организационных основ, что должно способствовать достижению необходимого уровня социальной и юридической защищенности детства в Казахстане.

Благодарю за внимание. 
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