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«Новости Бюро»

ЗАДНИЙ ХОД
Редакция сайта Bureau.kz
5 февраля 2021 г.

Отменены определения о наложении штрафов и приостановлении деятельности Бюро по правам человека. В тот же день еще несколько организаций из «группы риска» избавились от аналогичных угроз. 

4 февраля Департамент государственных доходов Алматы отменил постановления своих районных коллег в отношении Бюро по правам человека. В этот же день в массовом порядке «дали заднюю» в отношении других НПО, якобы нарушивших нормы предоставления налоговой отчетности.

(см. «По шаблону», «Суд да дело»)

Заместителю управления ДГД Алматы Максату Нурахаеву понадобилось 45 минут, чтобы выслушать все доводы представителя Бюро – главного бухгалтера Евгении Клоковой и адвоката Инары Масановой о том, что определения должны быть отменены, как минимум, по 15 основаниям. А уж если по закону, производства не должны были начинать.

После пяти минут раздумий вынесено решение – все постановления отменить за «малозначительностью правонарушений».

Подобная формулировка не очень устраивает Бюро по правам человека, которое намерено его обжаловать, как только получит определение в письменном виде. В данном случае - либо не было состава правонарушения как такового, либо производства не должны были начинать за сроком давности, либо отменить из-за вала нарушений при составлении протоколов и проведения рассмотрения районным управлением.

В этот же день прекращено производство «за отсутствием правонарушения» в отношении Центра международной журналистики «MediaNet»,. На том же основании отменены определения ОФ «Еркіндік қанаты». Коллегам-правозащитникам из Международной правовой инициативы отменили, как и Бюро, под предлогом «малозначительности правонарушения». У ОО «Эхо» -50/50. Один протокол отменен за отсутствием состава правонарушения, второй также за «малозначимостью».

Массовый «наезд» на казахстанские НПО, занимающиеся правозащитной, выборной или медийной деятельностью начался в ноябре 2020 года. Под внезапным вниманием налоговых органов оказалось около 15 организаций. Отсутствие законодательных оснований для привлечения к ответственности, идентичные обвинения и одинаковое время не оставили сомнений в политическом заказе накануне парламентских выборов, на которых любой ценой должна была победить партия «Нур Отан».

Атака на казахстанские общественные организации вызвала достаточный резонанс за пределами Казахстана. В защиту НПО выступил целый ряд известных международных организаций и ассоциаций, таких как Human Rights Watch, Amnesty International, Frontline Defenders, Transparency International, Freedom House, Гражданская платформа «Солидарность». За развитием событий наблюдали дипредставительства демократических стран Запада.

Несмотря на то, что всё в целом разрешилось, до сих пор не было рассмотрения дел еще нескольких организаций. Однако то, что государство в любой момент может становить деятельность любого объединения, используя для этого подходящий силовой орган – сам по себе очень тревожный сигнал и казахстанскому обществу, и зарубежным партнерам.

Пока же можем сделать вид, что все попытки приостановления деятельности НПО, в очередной раз ударившие по покосившемуся имиджу Казахстана – ни что иное как личные инициативы рядовых сотрудников органов госдоходов. 

https://bureau.kz/goryachee/zadnij-hod/
* * *

«Политзаключенные»

МАКС БОКАЕВ ВЫШЕЛ НА СВОБОДУ: «БЕЗ НАРОДНОЙ ПОДДЕРЖКИ МЕНЯ БЫ "СГНОИЛИ" В ТЮРЬМЕ»
Радио «Азаттык»
4 февраля 2021 г.

Гражданский активист Макс Бокаев 4 февраля вышел из колонии УГ-157/9 в городе Атырау после почти пяти лет заключения. В трансляции активистов на странице «Атажұрт Жастары» в Facebook'e видно, что встретить его прибыли десятки людей. Макс Бокаев сказал, обращаясь к собравшимся, что без народной поддержки его бы «сгноили» в тюрьме. У ворот тюрьмы он выступил с предложением собираться на общенациональные митинги по воскресеньям, с 28 февраля по 28 марта, с требованием проведения реформ.

«Если правительство не образумится, не прислушается к нам, то с 3 апреля мы будем устанавливать палаточные лагеря на площадях», — сказал Бокаев. В конце своего выступления Бокаев сказал, что посетит площадь Исатая и Махамбета, чтобы «прогуляться и подышать воздухом» и позднее поедет к родным.

В интервью Азаттыку в декабре Бокаев заявил, что в день выхода из тюрьмы планирует пойти на площадь Исатая и Махамбета, место проведения земельного митинга в Атырау 24 апреля 2016 года.

За день до освобождения Бокаев сообщил соратникам во время звонка с тюремного таксофона, что судья Даулешова вынесла дополнительное постановление по представлению департамента уголовно-исполнительной системы Атырауской области, «уточняющее» предусмотренное основным приговором ограничение на занятие общественной деятельностью сроком на три года.

По словам Бокаева, предположительно, речь идет о попытке запретить ему пользоваться социальными сетями, что сам он считает маловероятным. Бокаев сказал, что текст постановления ему на руки не дали и он ничего не подписал. Ни он, ни его адвокат при вынесении постановления в суде не присутствовали.

В конце прошлого месяца суд № 2 города Атырау удовлетворил представление о назначении Максу Бокаеву административного надзора сроком на три года, это максимальный срок по этой статье. Бокаев сказал, что считает решение политически мотивированным. Он и его адвокат подали апелляционную жалобу на решение суда.

48-летний гражданский активист Макс Бокаев был приговорен к лишению свободы после многотысячного митинга против земельной реформы в апреле 2016 года в Атырау. Митинги охватили затем другие города, и на фоне протестов власти объявили мораторий на вступление в силу спорных поправок к земельному кодексу, предусматривающих в числе прочего передачу угодий в длительную аренду иностранцам. Бокаев был взят под арест и осужден по обвинениям в «разжигании социальной розни», «распространении заведомо ложной информации» и «нарушении закона о митингах».

Осужденному вместе с Бокаевым активисту Талгату Аяну в апреле 2018 года​ заменили неотбытую часть пятилетнего тюремного срока на ограничение свободы. 29 июля 2019 года суд освободил его. Аян, как и Макс Бокаев, отвергал предъявленные ему обвинения. Бокаев отказался подавать ходатайство об условно-досрочном освобождении. В апреле 2018 года казахстанские правозащитники включили Бокаев в список политических заключенных.

Эксперты отмечают, что административный надзор предусматривает фактически те же ограничения, что и виды условно-досрочного освобождения. В частности, поднадзорные не могут покидать жилище в определенное органами безопасности время, пребывать в определенных местах. Также эксперты отмечают, что какое-либо действие, которое власти сочтут нарушением Бокаевым наложенных судом ограничений, может привести к замене административного надзора на реальный срок.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31085287.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
С СЕРИКЖАНА БИЛАША СНЯТЫ ОБВИНЕНИЯ В РАЗЖИГАНИИ РОЗНИ
Бибихан СЕРИКОВА, Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
2 февраля 2021 г.

Уголовное дело по обвинению активиста Серикжана Билаша в разжигании розни прекращено за отсутствием состава преступления, сообщил адвокат Шынкуат Байжанов.

«Руководствуясь статьей 35 части 1 пункта 2 и 198, 288, 289 требований УПК РК постановляю: 1. По факту уголовного преступления, прикрепленный номером ЕРДР №207500031000242 по статье 174 части 1 УПК РК из-за отсутствия состава преступления прекратить дело; 2. Уведомить заинтересованные стороны о принятом решении; 3. Направить копию постановления надзирающему прокурору», - говорится в постановлении следователя СД ДП Алматы Р. Токабаева.

При этом отмечается, что согласно результатам экспертизы, в тексте видеоролика выражается недовольство происходящими ситуациями, мотивов разжигания социальной, расовой, родовой, сословной или религиозной розни в нем не обнаружено, негативной информации против исполнительной власти не содержится.

В документе указывается, что расследование проводилось по заявлению четырех общественных объединений, которые посчитали, что своими высказываниями Билаш оскорбил национальный флаг.

Напомним, общественное объединение «Нағыз Атажұрт еріктілері» до августа прошлого года под названием «Атажұрт еріктілері» поднимало вопросы в СМИ, в том числе и в западных, о давлении на казахов, уйгуров и представителей других этнических меньшинств в Синьцзяне, провинции на северо-западе Китая.

Ее лидер Серикжан Билаш в марте 2019 года был задержан по уголовному обвинению (ему вменили «возбуждение розни») и впоследствии более пяти месяцев содержался под домашним арестом в столице. В августе его приговорили к штрафу в размере более $280 и запретили руководить общественными организациями в течение семи лет. Осенью того же года департамент юстиции Алматы зарегистрировал объединение «Атажұрт еріктілері», которому прежде власти неоднократно отказывали в регистрации по различным причинам. Главой зарегистрированной организации стал Ербол Даулетбекулы. Часть активистов вышла из официальной организации и объявила о создании общественного объединения «Нағыз Атажұрт еріктілері».
ИСТОЧНИК:
ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/s-serikzhana-bilasha-snyaty-obvineniya-v-razzhiganii-rozni-
* * *

«Право на свободу объединения»

В СУДЕ ПО ИСКУ К НЕЗАВИСИМОМУ ПРОФСОЮЗУ ОБЪЯВЛЕНО О ЗАКРЫТИИ ЕГО ФИЛИАЛА
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
2 февраля 2021 г.

2 февраля специализированный межрайонный экономический суд города Шымкента продолжил рассмотрение иска акимата Шымкента с требованием приостановить деятельность Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса. На слушании во вторник представитель министерства юстиции заявил, что в прошлом месяце было закрыто подразделение данной профсоюзной организации в Кызылординской области. Учредители и председатель профсоюза сказали Азаттыку, что узнали о закрытии во время данного судебного заседания.

В суде во вторник обсуждалось, где и когда был зарегистрирован Отраслевой профсоюз работников ТЭК. Представитель министерства юстиции представил суду документы о регистрации. Он заявил, что в январе этого года был закрыт филиал данной профсоюзной организации в Кызылординской области.

— Вот тогда мы узнали, что филиал закрыт. Согласно требованиям, деятельность о приостановке или прекращении филиала решается в суде или на собрании учредителей. Собрание учредителей профсоюза не выносило решения о его закрытии. Сведений о том, имеется ли решение суда, нет. В настоящее время мы пытаемся выйти на связь с руководителем филиала. Мы направим запрос в Минюст по данному поводу, – сказал Азаттыку председатель Отраслевого профсоюза работников ТЭК Куспан Косшыгулов.

С исковым заявлением в суд о приостановлении деятельности профсоюза обратился акимат города Шымкента. Ответчиком в суде выступает Отраслевой профсоюз работников ТЭК. Заинтересованными сторонами указаны департамент юстиции и департамент государственных доходов города Шымкента.

В исковом заявлении говорится, что с ноября 2019 года в акимат поступили заявления от компаний Oil Construction Company, West Oil и «Бузачи Транс Курылыс» с требованием приостановить деятельность отраслевого профсоюза «в связи с несоблюдением требований закона о профсоюзах». Кроме того, в исковом заявлении утверждается, что этот профсоюз нарушил положения действующего законодательства, касающиеся государственной регистрации, и в учредительные документы не были внесены необходимые изменения. Акимат в своем иске просит суд приостановить деятельность профсоюза на срок от трех до шести месяцев.

Дело рассматривается под председательством судьи Асем Капарбековой. Сторона-ответчик подала ряд ходатайств, в том числе касающиеся подсудности данного дела, а также дважды выразила недоверие председательствующему судье. Первый отвод судье был отклонен судом как «необоснованный». Суд объявил перерыв для вынесения решения по второму заявлению об отводе.

Отраслевой профсоюз работников топливно-энергетического комплекса прошел официальную регистрацию 26 ноября 2015 года. Руководители профсоюза сообщили ранее, что у профсоюза имеются филиалы в девяти областях.

Бывший руководитель этого профсоюза Ерлан Балтабай, возглавлявший на тот момент Отраслевой профсоюз работников ТЭК, в 2019 году был осуждён по обвинениям о «растрате профсоюзных денег». Суд в Шымкенте приговорил его к семи годам тюрьмы. Балтабай не признал выдвинутые против него обвинения и заявил о политической подоплеке дела. Он вышел на свободу в том же году по президентскому указу «о помиловании». Позднее стало известно, что тюремное заключение Балтабая было заменено штрафом в миллион 595 тысяч тенге (примерно четыре тысячи долларов в то время). В октябре активиста повторно привлекли к суду и приговорили к пяти месяцам и восьми суткам ареста. Он вышел из тюрьмы в марте прошлого года.

Сторонники Балтабая и правозащитники назвали дела против него политически мотивированными.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31081630.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

«ПОЛИЦИЯ ИЛИ ГЕСТАПО?»: ПОЛИЦЕЙСКИЕ ВТОРОЙ РАЗ ЗА ДЕНЬ ЗАДЕРЖАЛИ ЛУКПАНА АХМЕДЬЯРОВА. В ЭТОТ РАЗ — ЗА АКЦИЮ ПЕРЕД ОТДЕЛОМ ПОЛИЦИИ 
Газета «Уральская неделя»
4 февраля 2021 г.

Главный редактор «УН» Лукпан Ахмедьяров снова был задержан полицейскими. Поводом для задержания стала его акция протеста перед Абайским отделом полиции. Сотрудникам ДП, подошедшим к Лукпану после акции, не понравилось, что он наклеил плакат с надписью «Полиция или гестапо?» на стену отдела, после чего они завели Ахмедьярова внутрь «для выяснения обстоятельств».

Акция протеста Лукпана Ахмедьярова транслировалась в прямом эфире Instagram-аккаунта «Уральской недели». Лукпан Ахмедьяров вышел на акцию перед Абайским отделом полиции с плакатом, на котором было написано «Полиция или гестапо?».

— Сегодня я решил провести вот такую акцию протеста. У меня в руках плакат с надписью «Полиция или гестапо?». Почему этот вопрос далеко не случаен? Мы сегодня столкнулись с явлением, когда я и двое моих коллег столкнулись с явным преследованием полиции — полиция не давала проехать нам в город Атырау, на освобождение Макса Бокаева, где мы хотели сделать профессиональный журналистский контент. Полиция занималась несвойственной для себя функцией, которая запрещена ей законом — политическим сыск. И я ставлю этот вопрос, полиция или гестапо, не случайно. Гестапо в фашистской Германии было спецслужбой, которая занималась борьбой с инакомыслящими. Наша полиция занимается тем же самым — борьбой с инакомыслящими, борьбой с альтернативным мнением. Любой, кто не согласен с властью, с этой действительностью — он становится врагом государства. И полиция занимается тем, чем когда-то занималось в Германии гестапо, — рассказывал Лукпан Ахмедьяров перед зданием полиции.

Далее он описал сегодняшние полицейские мероприятия, направленные против его деятельности — его собственное задержание на трассе Уральск-Атырау (с удержанием около 60 автомобилей), также дважды были остановлены сотрудники «УН», продолжавшие путь в Атырау.

— Любой ценой полиция хочет сделать так, чтобы журналисты не доехали до Атырау. И вот этой акцией, я протестую против такого применения полиции. Я налоги полиции плачу, чтоб она боролась с преступниками, ворами, убийцами, насильниками, и так далее. Я не плачу полиции налоги за то, чтобы они [полицейские] занимались политическим сыском, — возмущался главный редактор «УН».

Заключительная часть его акции была адресована к самим полицейским.

— И последнее: это обращение к сотрудникам полиции. Уважаемые сотрудники полиции, я знаю, что многие из вас пришли когда-то в полицию, чтобы бороться с преступностью. Ну то есть вы реально думали, что будете ловить преступников, воров, убийц, насильников, раскрывать громкие преступления. И тут, когда вас сегодня используют для этих целей — мне кажется, вы оскорбляете суть того воспитания, которое вам когда-то пытались дать родители. Когда вам говорили, что нужно защищать слабых, уважать старших, и так далее. И сейчас вы, позволяя себя использовать в политическом сыске, позволяя использовать себя против народа, дискредитируете само понятие полиции как стражей порядка. Вот, кстати, сотрудник полиции Маралбек, — показал Лукпан Ахмедьяров на полицейского, наблюдавшего за акцией. — Когда-то был моим учеником, когда я работал в школе. [Я] пытался в своё время до него достучаться, сказать, каким должен быть настоящий гражданин. Не сработало — видимо, плохой я был учитель. [Маралбек] сейчас работает в том отделе, который занимается преследованием инакомыслящих и борьбой с оппозицией.

Лукпан Ахмедьяров добавил, что сегодня, после его задержания на трассе Уральск-Атырау, его следователь Тимур Адаев сказал, что Лукпан всегда является по повестке, а на вопрос главреда о причине задержания, тот ответил: «Ну вы же сами понимаете». Следователь также выписал Лукпану Ахмедьярову повестку на 19:00 сегодняшнего дня, и на 10:00 часов 4-го февраля. Лукпан отметил, что выписывание такого количества повесток следователь объясняет заданием руководства.

Также главный редактор «УН» отметил, что после его сегодняшнего доставления в отдел полиции, никакого допроса так и не состоялось — его просто продержали 3 часа в отделе, не задав ему ни единого вопроса. По истечению 3-х часов Лукпану Ахмедьярову просто дали протокол допроса, в котором попросили написать, что он отказывается от дачи показаний, так как нет адвоката, и что главный редактор не согласен с принудительным доставлением. Лукпан Ахмедьяров отметил, что не видит смысл писать жалобу в прокуратуру, так как прокуратура оправдывает нарушения закона.

После своих слов, Лукпан Ахмедьяров достал скотч, и наклеил плакат на стекло Абайского отдела полиции. Сами полицейские в этот момент стояли и наблюдали за происходящим.

— Я хочу, чтобы каждый прохожий, проходя мимо полиции, читал эту надпись, и задавался вопросом, зачем нам полиция, которую мы содержим за счёт наших налогов. Потому что полиция, которая занимается политическим сыском — это какая-то нотариальная контора, которая придаёт легитимность тому, что у нас власть направлена против народа. И поэтому полиция или гестапо, это закономерный вопрос, который должен задать себе каждый гражданин, — подытожил Лукпан Ахмедьяров.

После завершения акции, к нему подошли несколько сотрудников полиции. Нуржан Гумиров, один из полицейских, начал пытаться объяснять Лукпану, что его действия незаконны.

— Именем закона, пожалуйста, пройдите в отдел полиции, — обратился Нуржан Гумиров к Лукпану Ахмедьярову.

— Вы меня задерживаете? На основании чего? — вопросил тот.

— На основании того, что вы расклеиваете…

— Вы меня задерживаете, правильно?

— Ну, задерживаем до выяснения…

— Если я не могу свободно покинуть это место — это задержание!

— Нет, это ваше решение…

— А если я откажусь, вы меня насильно проведёте?

— Ну как насильно, именем закона…

После недолгих пререканий, сотрудники полиции, у которых так и не получилось объяснить Лукпану Ахмедьярову причину задержания, провели его в отдел полиции. Напоследок двое полицейских вышли из отдела и сорвали плакат со стекла.

Первое за сегодня задержание главного редактора «УН» успели прокомментировать в ДП ЗКО.

«03.02.2021 г. в Абайский ОП УП г. Уральска был доставлен гр. Ахмедьяров Л. для проведения следственных действий в рамках расследования уголовного дела, предусмотренного ст. 423 УК РК (Разглашение данных досудебного производства или закрытого судебного разбирательства), а именно его опроса в качестве свидетеля, имеющего право на защиту» — сообщили в пресс-службе правоохранительных органов.

Прокомментировать повторное задержание Лукпана Ахмедьярова обещали позже.

ИСТОЧНИК:
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЖЕНЩИНУ ЗА ЖАЛОБЫ ЗАКРЫЛИ В ПСИХУШКУ, РАЗДЕВАЛИ ДОГОЛА И НЕ ПУСКАЛИ К НЕЙ КОНСУЛА РОССИИ
Надежда СИДОРЕНКО, газета «Караван»
1 февраля 2021 г.

Бывшая подопечная Центра оказания специальных социальных услуг № 3 Виктория Баженова не собирается предавать забвению свои мытарства в южной столице Казахстана.

Она первой предала огласке безобразное отношение руководства и персонала центра к немощным старикам – “КАРАВАН” рассказал об этом в материале “Ваш папа часто писает” 30 октября 2020 года (заголовок на сайте caravan.kz – “Что творят со стариками за закрытыми дверями центра специальных социальных услуг”). Оружием в руках Виктории был смартфон. Она снимала убийственные видео из жизни стариков и размещала их на YouTube. Наивно полагая, что под напором неопровержимых доказательств руководство управления социального благосостояния и акимат Алматы наведут, наконец, порядок. Но только навлекла на себя множество бед.

Оговоры, угрозы, избиения и, наконец, насильственное помещение в психушку…

– 30 сентября 2019 года в центре началась проверка по моему сигналу, – говорит Виктория. – Один из членов комиссии заверил меня, что со мной обязательно поговорят, и я спокойно ждала в своей комнате. Но вместо этого 2 октября в центр вызвали бригаду неотложной специализированной психиатрической помощи. За публикацию видео и за то, что я представилась в разговоре с врачом правозащитницей, которой действительно являюсь (статус беженцев нам с мамой дали как раз по этой причине!), мне поставили диагноз «аффективный бредовый синдром». И в чем была (не дали даже тепло одеться!) увезли в Центр психического здоровья.

Молодой психиатр в присутствии врача неотложки подробно расспросила меня о жизни, семье, о том, как я, гражданка другого государства, попала в Казахстан. В конце концов, не найдя причин для госпитализации, призналась: «Не знаю, какой диагноз ей ставить». Врач скорой подсказала: «Пиши сосудистую дистонию».

Мне вручили информационный листок для поступающих в больницу с требованием немедленно подписать. Я сказала: пока внимательно не прочту, подписывать не буду. В итоге письменно отказалась от лечения и попросила заверить мой отказ. Врачи демонстративно отвернулись. В графе, с кем можно связаться по поводу моей госпитализации, я указала Управление ООН по беженцам в Казахстане и Казахстанское международное бюро по правам человека. Конечно, с ними никто не связался! Стали искать у меня телефон, забрали деньги. И сразу – в отделение. Сразу – укол. Мне стало плохо. Я сползла со стула. Приходя в себя, слышала, как медсестра говорила: «Ой, мы слишком много ей вкололи».

До сих пор не знаю, что это был за препарат.

Потом пришел черед таблеток. Я наотрез отказалась принимать их. «Не будете пить таблетки, начнем делать уколы», – пригрозила завотделением. Несколько дней мне все-таки удавалось избегать «лечения».

Потом я прошла тест из 33 вопросов. А еще потом мою судьбу решал консилиум: 2 заместителя директора ЦПЗ, 2 профессора и старшая медсестра. Они спросили, как я себя чувствую. «Как может себя чувствовать человек, которого насильно удерживают в этом заведении?» – не удержалась я. Ответ вызвал бурю негодования. Перебивая друг друга, доктора отчитывали меня за то, что я, неблагодарная, получив убежище в Казахстане, осмеливаюсь писать жалобы…

Вот скажите: если врачи действительно считали меня больной, то какие могли быть упреки? А если не считали, то какое право имели держать меня в психушке и пичкать тяжелыми лекарствами? Зная при этом, что я гипертоник?

На следующий после консилиума день сама заведующая отделением потребовала подписать согласие на лечение. Из отпуска даже вызвали на подмогу юриста. Я была непреклонна. И подтвердила отказ принимать что-либо. «Тогда не будем давать таблетки от давления», – сказала заведующая.

Я просила связать меня с Обществом Красного Полумесяца, где была на учете, как все беженцы. Но вместо этого мне назначили уколы, от которых мне снова стало плохо.

10 дней кололи неизвестные препараты. Потом стали измельчать и растворять в воде таблетки.

2 медсестры утром и вечером насильно вливали мне в рот этот раствор…

– Боль, унижение достоинства, страх за свои здоровье и жизнь – вот что я там испытала, – переводит дух Виктория. – Интересно, что всё это время ко мне не мог попасть даже консул России, который готовил нам с мамой, гражданкой этой страны, документы для выезда на ПМЖ в РФ. Его не пускали ко мне, пока он не пригрозил международным скандалом! Дважды отказали во встрече со мной юристу и доверенному лицу Маржан Аспандияровой. Пресекались попытки помочь мне со стороны врачей Красного Полумесяца Казахстана. Что было бы, если бы за моей спиной не стояли эти люди? Даже подумать страшно.

В психушке подопечная ЦОССУ № 3 провела месяц – со 2 октября по 1 ноября 2019 года.

– В день выписки заведующая сказала мне, что снова будет консилиум врачей, чтобы я вела себя там аккуратно и не болтала лишнего. Странно, но профессора были озабочены отнюдь не моим психическим здоровьем. Уговаривали меня уйти из ЦОССУ № 3, снять квартиру. Настойчиво советовали не писать жалобы, быть примерной женщиной, готовиться к отъезду в Россию. Не видя другого выхода, я соглашалась.

Чуть не испортила дело, написав заявление на выдачу мне копии информационного листа с моим согласием на двухнедельное обследование, но никак не на месяц лечения неизвестно чем и от чего. Замдиректора стала кричать, что раз так, она не подпишет мне выписку из больницы, а оставит еще на 2 месяца, до самого отъезда из Казахстана. От одной мысли об этом мне стало плохо. Резко поднялось давление, застучало сердце. Заявление пришлось порвать. Мне оказали помощь и отвезли в ЦОССУ. Оттуда я ушла на квартиру. Но через месяц, ради мамы, пришлось вернуться под крышу центра.

И случилось то, чего я боялась. 11 декабря 2019 года я собиралась на прием к заместителю акима города. В комнату принесли завтрак. Но стоило мне протянуть руки к подносу, как он тут же полетел за спину державшей его диетсестры. Не знаю, кто срежиссировал эту сцену, но у него получилось.

Ко мне кинулись сотрудники центра. Схватили за ворот, утащили на лестницу, раздели догола. И… вызвали бригаду из психушки! Распоясалась, мол, голышом ходит…

Приехала скорая. Я пыталась объяснить, что это подстава. Но врач и 3 (!) санитара работали молча. На вопросы не отвечали, объяснений не слушали. Привезли в знакомое учреждение на Каблукова. Опять зло требовали письменного согласия на госпитализацию. И опять я отказалась его дать. Пригрозили, что по решению суда меня будут держать в больнице 6 месяцев. Я сказала: “Суд меня устроит”.

Забрали вещи, документы, деньги. Повели в баню. Долго сидела в ожидании банщицы под присмотром 2 санитаров. Третий объявился с новостью, что мытья не будет. Вещи, документы, деньги вернули назад. “Давайте накануне праздника (16 декабря. – Ред.) не будем мотать друг другу нервы. Пишите добровольный отказ от проживания в ЦОССУ, и вас сразу отпустят», – сказала врач в приемном покое.

Выбора у меня не было. Под диктовку написала то, что от меня требовали. И в тот же день оказалась на свободе.

Почему никто из чиновников, читавших наш материал о ЦОССУ № 3 и многочисленные жалобы Виктории Баженовой, не задавался вопросом: а с какой, собственно, стати психиатры добивались отказа пациентки от проживания в центре? Не выполняли ли они заказ руководства ЦОССУ, избавлявшегося от неудобной постоялицы всеми правдами и неправдами? Не говорит ли это о сговоре между ними? Уж больно проторенной стала дорожка из ЦОССУ в ЦПЗ!

Виктория – не единственная, кому отбивали охоту жаловаться с помощью «дурки».

Очень странно, что этот факт оставляют за кадром все комиссии, включая прокурорскую, бодро начавшуюся в ноябре прошлого года и глухо забуксовавшую в бывшем доме ветеранов уже через пару недель. Разве прокуратура не стоит на страже законности? Или, по ее мнению, здесь нет нарушений закона? На наш неискушенный взгляд, очень даже есть. Причем независимо от того, больна Баженова психически или нет.

Виктория сейчас далеко от «гостеприимного» Алматы – в российском Калининграде. Международные правозащитные организации помогли ей с жильем. Всё у нее хорошо. Но она не намерена предавать забвению свой страшный опыт пребывания в «Шаныраке». Там остаются старики, которых она всегда защищала. Ради них она будет действовать.

Суд ее устроит.

ИСТОЧНИК:
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«Произвол силовиков»

ПОЛИЦЕЙСКИХ ОБВИНЯЮТ В ДОВЕДЕНИИ ЖИТЕЛЯ ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ ДО САМОПОДЖОГА 
Дана КИЛИБАЕВА, Мерей БАЕТ, телеканал «Алматы»
3 февраля 2021 г.

В пригороде Тараза мужчина поджог себя якобы из-за давления со стороны силовиков. Как уверяют родственники пострадавшего, в этом деле замешаны сотрудники полиции. Люди говорят, что стражи порядка хотели «повесить» на него уголовное преступление. В ответ подозреваемый пошёл на крайние меры, передает корреспондент Almaty.tv.

«Они избивали и душили. Я знал, что они в любом случае могут повесить на меня уголовное дело. Поэтому и поджог себя», - заявил пострадавший Досжан Жарылкасын. 

История, которая едва не закончилась трагедией, произошла в пригороде Тараза «Шалгай Карасу». Там было украдено пять голов скота. По словам Досжана, местные полицейские якобы взяли его под стражу и требовали взять вину на себя.

«Я вышел и услышал, как двое звали моего брата куда-то выйти. Брат ответил, что никуда не пойдёт, говорит изобьёте еще, как вчера. В ответ те пригрозили ему судом», - рассказал брат Д. Жарылкасына Жасулан Жакип. 

«Вышел, а они стоят там. Угрожают. Сказали, мы тебя в любом случае посадим. Давили они на него сильно. В порыве гнева, взяв зажигалку, он поджог себя», - вспомнил сосед Д. Жарылкасына Ринат Тажимов. 

Досжан Жарылкасын получил сильные ожоги и был госпитализирован в больницу. Сейчас его жизни ничего не угрожает.

«В ближайшее время мы его выпишем. Когда он к нам поступил, его тело было поражено на 12%. Благодаря своевременному лечению он идёт на поправку», - отметил заведующий отделением Центральной городской больницы Абильсеит Сыдыков. 

По данным Департамента полиции, подозреваемый неоднократно фигурировал в уголовных делах. Он дважды был задержан за хищение скота, 4 раза за карманные кражи. Но несмотря на темное прошлое Досжана, сотрудники, которые оказывали давление на парня, не освобождаются от ответственности. Сейчас в отношении полицейских начато расследование.

«Управлением по борьбе с коррупцией по Жамбылской области начато досудебное расследование по части 2, статьи 146 Уголовного Кодекса в отношении сотрудников полиции. По факту доведения до самоубийства гражданина Управлением собственной безопасности проводится служебное расследование», - заверила пресс-секретарь областного ДП Гульсара Мухтаркулова. 

Нам остается лишь следить за тем, как будут дальше развиваться события. После того, как завершится расследование, мы обязательно вернемся к этой теме.

ИСТОЧНИК:

Телеканал «Алматы»
https://almaty.tv/news/proisshestviya/1933-politseylerden-kysym-korgen-tarazdyk-turgyn-ozin-ozi-dgagyp-dgibergen?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop
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«Права ребёнка»

ВОСПИТАННИКИ ДЕТСКОГО САДА В УРАЛЬСКЕ ПОЖАЛОВАЛИСЬ РОДИТЕЛЯМ НА ТО, ЧТО ВОСПИТАТЕЛЬ ИХ БЬЁТ. РОДИТЕЛИ ОБРАТИЛИСЬ В ПОЛИЦИЮ И ПРОКУРАТУРУ 
Мария ДРАЧЁВА, газета «Уральская неделя»
2 февраля 2021 г.

Инцидент произошёл в детском саду «Страна чудес», в группе, где подготавливают детей к школе. По словам детей, их били систематически на протяжении нескольких месяцев. Всё это время они молчали и ничего не рассказывали родителям, потому что боялись воспитателя. Как выяснилось, она запугивала воспитанников, угрожая им более жёстким наказанием. 

Мамы детей хотели встретиться с директором детского сада «Страна чудес», но с ними говорил администратор

Ирина Изгилова, мама шестилетнего Ярослава, рассказала, что в садик «Страна чудес» её сын ходит с открытия детского учреждения. 

— Садик открылся четыре года назад, мой сын ходит туда почти с самого основания. В принципе, всё было хорошо, до прошлой пятницы. Дело в том, что у нас из группы и вообще из детского сада мама девочки Лизы Новиковой забрала документы. Когда мы поинтересовались, почему она забрала документы своего ребёнка, то она объяснила, что дочка пожаловалась, что её ударила воспитательница по голове. Она верит своему ребёнку и видит, что девочка изменилась, в сад ходить не хочет. К тому же посоветовала обратить пристальное внимание на наших детей, — рассказала Ирина Изгилова.

По её словам, она выяснила у сына, что воспитательница берёт его за ухо и тащит в угол. Это такое наказание за то, что он балуется.

Альбина Сарсенова, мама пятилетнего Алимжана, рассказала, что после того, как её сын перешёл в подготовительную группу «Радуга», поведение мальчика изменилось.

— Мой сын ходит в садик «Страна чудес» 1,5 года, сначала он посещал одну группу, а когда ему исполнилось пять лет, то перешёл в подготовительную. В этой группе, разумеется, поменялся воспитатель, её зовут Майша Алатаевна. В новую группу Алимжан пришёл в сентябре. Спустя некоторое время я стала интересоваться у сына, что они делают на подготовительных занятиях, чем занимаются после, нравится ли ему новый воспитатель? На что мой сын сказал мне, что Майша Алатаевна бьёт его линейкой по рукам, — рассказывает Альбина Сарсенова.

Виктория, мама Максима Сорокина, её сыну тоже пять лет, рассказала, что с переходом в другую группу она так же, как и мама Алимжана, заметила, что её мальчик изменился.

— Максим стал замкнутым и неразговорчивым, когда я спрашивала про садик, что он там делал, что кушал, на эти вопросы он отвечал, что «не помнит, не знает». Такие ответы не свойственны моему сыну, — говорит Виктория.

— Самое страшное в этой ситуации, что дети боялись нам рассказывать об этом, потому что воспитатель пригрозила, что накажет ещё сильнее. Поэтому дети стали реагировать на вопросы про садик очень болезненно и напряжённо, — говорит Ирина Изгилова.

Наталья Кофейникова, мама шестилетнего Платона, рассказала, что её мальчика бьют по голове, когда он балуется, и к тому же закрывают в туалете и заставляют отвернуться в угол. Татьяна Чурилина, мама шестилетнего Гоши, тоже возмущена, что её сына бьют и закрывают в туалете, выключая свет.

— Мой сын стал панически бояться темноты, раньше такого не было, — рассказала Татьяна Чурилина.

После того, как родители обратились к Алие Мерековой, директору детского сада, в мессенджере «WhatsАрр», она сообщила, что из-за возникшей ситуации расторгает договор с родителями. При этом не собирается разбираться с воспитателем. А на родителей она подаст судебный иск и предъявит им моральный ущерб за то, что наговаривают на воспитателя.

Нужно отметить, что получить комментарий у Алии Мерековой пока не удалось, она не отвечает на телефонные звонки. Воспитатель детского сада оказалась на больничном, об этом сообщила администратор садика Сайра Аманова.

Сайра Аманова сообщила, что воспитатель с пятницы слегла с давлением, а её шеф Алия Мерекова принимает только по индивидуальной договоренности и в дошкольном учреждении появляется редко, так как у неё маленький ребёнок.

— Вы не сможете увидеть директора, её здесь нет, телефона я вам не дам, просто я сама с ней договорюсь. И, вообще, мы ничего не должны вам объяснять. Родители обвиняют нас в избиении их детей, но у них нет доказательств. Нас просили показать видео с камер наблюдения — не дадим, для этого пусть покажут решение уполномоченного органа. К тому же я не собираюсь комментировать эту ситуацию. Дети — просто хулиганьё! Особенно, когда пришёл Платон, он подружился с Ярославом и Гошей, — сказала Сайра Аманова.

По словам Сайры Амановой, она находится в детском саду с детьми одна, ей некогда, и она не психолог, чтобы разбираться, но она точно знает, что детей в их саду никто не бьёт. 

Стоит отметить, что родители детей не собираются оставлять эту ситуацию, ограничившись тем, что просто заберут документы своих детей из «Страны чудес». Они обратились с заявлением в прокуратуру и полицию. У каждого есть аудиозапись разговоров с детьми.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
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В ЭКИБАСТУЗЕ ИДЁТ ТРАВЛЯ 14-ЛЕТНЕЙ ЖЕРТВЫ НАСИЛИЯ
Ольга ВОРОНЬКО, Ratel.kz
3 февраля 2021 г.

Личные данные девочки с оскорблениями обнародованы в местном паблике, потому что насильник – блогер и волонтёр.
На прошлой неделе экибастузского блогера и волонтера Юрия Комма приговорили к 15 годам лишения свободы. Мы бы не стали оглашать его персональные данные до вступления приговора в законную силу, если бы этого вот уже полгода не делали его родственники и группа поддержки в соцсетях и СМИ.

В сентябре прошлого года сестра и друг Юрия сообщили, что его задержали по подозрению в изнасиловании, и попросили помощи сограждан. Мол, Юра многим помогал, а его оклеветали. Какая именно помощь ей нужна, сестра не конкретизировала, но комментаторы в соцсетях все поняли и стали скандировать: "Свободу Юрию!". 

Весьма информированные граждане рассказали, какие именно отношения были у семей блогера и девочки, огласили данные экспертизы подростка с ее анатомическими подробностями (а как же тайна следствия?), но самое страшное – пользователи с пустыми страницами назвали имя и фамилию несовершеннолетней, сопроводив это проклятиями и оскорблениями в ее адрес.

Местный канал со слов родных подозреваемого рассказал о низких моральных качествах потерпевшей, спасибо, что на этот раз без персональных данных. К делу подключилась и скандально известная павлодарская общественница, призывавшая когда-то должников по ипотеке к актам самосожжения, пока одна из ее акций не закончилась прыжком должника с крыши десятиэтажки. Сейчас эта общественница подвизалась защищать заключенных и тоже со смаком прошлась по личным качествам незнакомой ей девочки из Экибастуза и ее родителей.

После вынесения приговора пошел новые всплеск активности в соцсетях: «Юрий делал добрые дела, помогал деткам и пожилым людям»... «Если бы он был насильником, то не был бы таким добрым»… «Кто ж теперь будет помогать им? Семью Юры жалко, дети остались без отцовской любви и воспитания»… «Как Вы думаете, может человек, который бесплатно развозил лекарства людям, помогал всем, чем мог, пойти на такое? Он просто хотел, видимо, оградить свою дочь от такой».

А теперь представьте, каково жить теперь в этом городе 14-летнему подростку, не только пострадавшему от насильника, но и униженному земляками? А теперь скажите – почему имя и фамилия девочки с разглашенной тайной следствия уже полгода висят в популярном паблике, а полиция так и не возбудила уголовное дело по 147 статье за разглашение личной и семейной тайны? Или эта статья у нас работает, только когда речь идет о тайных госзакупках самой полиции?

2 февраля в Павлодаре разгорелся новый скандал с разглашением личной тайны, касающийся несовершеннолетних. В СМИ всплыла информация о том, что три воспитанницы «Регионального центра поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации» 2 января выпили антисептик, после чего одна из них скончалась в реанимации детской областной больницы через полтора часа после госпитализации, а две 10 дней походили там лечение. И снова – имена и фамилии 16-летних подростков, место учебы умершей и нелицеприятные подробности про ее семью. «По данному факту управлением полиции города начаты досудебное расследование по статьям 105 «Доведение до самоубийства», а также​ и 371 «Халатность» УК РК. Назначены необходимые экспертизы», - сообщили в полиции.

ИСТОЧНИК:
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В АКТЮБИНСКОЙ ОБЛАСТИ РАБОТНИКИ КЛИНИНГОВОЙ КОМПАНИИ ТРЕБУЮТ ПОВЫШЕНИЯ ЗАРПЛАТ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
3 февраля 2021 г.

Около двух десятков работников компании «Биккор», оказывающей клининговые услуги на Жанажолском нефтегазоконденсатном месторождении в Мугалжарском районе Актюбинской области, разрабатываемом «СНПС-Актобемунайгаз», 2 февраля не вышли на работу, требуя повышения заработной платы. В среду они также не вышли на работу.

На распространенном в Сети видео рабочие, занимающиеся уборкой помещений общежития нефтяников и столовой, жалуются на низкую заработную плату.

— Наше требование — сделать нашу зарплату не менее 100 тысяч тенге! Я работаю здесь уже 10 лет. Все эти годы моя зарплата составляет 55 тысяч тенге (примерно 130 долларов. — Ред.). Как здесь не возмущаться? — говорит один из бастующих.

В акимате Мугалжарского района подтвердили информацию о том, что работники компании вышли на забастовку. По словам заместителя акима района Галыма Кобыландина, люди на этом видео — работники компании «Биккор».

— Утром 2 февраля на работу отказались выйти восемь человек, недовольные размером зарплаты. К полудню число протестующих достигло 20. По словам руководителя компании, зарплата рабочих, отвечающих за уборку, составляет 50–55 тысяч тенге. Это слишком мало. Мы уведомили инспекцию труда о протесте рабочих, — говорит заместитель акима Мугалжарского района Галым Кобыландин.

Представляющий руководство компании «Биккор» Адильхан Итбаев полагает, что причиной протеста рабочих стали недавние забастовки нефтяников компаний «КМК Мунай» и «АМК Мунай». По его словам, обязанности работников, объявивших забастовку, временно были возложены на других работников, а работа не останавливалась.

— Люди, ответственные за чистоту на месторождении, требуют зарплаты как у нефтяников или бурильщиков. Но это невозможно. Мы делаем всё зависящее от нас. С этого года у наших сотрудников трехразовое бесплатное питание, — сказал Адильхан Итбаев.

В компании «Биккор» на вопрос Азаттыка «Зарплата в 50–55 тысяч тенге — это много или мало?» заявили: «Это больше размера минимальной заработной платы [42 500 тенге]».

Штат сотрудников компании, оказывающей клининговые услуги на Жанажолском месторождении, составляет около 480 человек. Работа осуществляется вахтовым методом.

На прошлой неделе сотни рабочих предприятий «КМК Мунай» и «АМК Мунай» в Актюбинской области вышли на забастовку с требованием повысить зарплаты. Обе забастовки были прекращены после того, как руководители компаний пообещали выполнить требования.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
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ВОДИТЕЛИ АВТОБУСОВ В ШЫМКЕНТЕ УСТРОИЛИ ЗАБАСТОВКУ
Катерина ПОПКОВА, Нурмахан МУСАТОВ, Нурмахан БЕКМУРАТОВ, новости ТРК Хабар 
3 февраля 2021 г.

В Шымкенте водители общественного транспорта устроили забастовку и не вышли в рейс утром, сообщает корреспондент «Хабар 24». 
Сотрудники крупной компании, обслуживающей 22 маршрута, требовали повышения зарплаты и улучшения условий труда. Такая акция протеста буквально парализовала на несколько часов жизнь в городе. 
Водители и кондукторы возмущены условиями труда. Они требуют убрать ежедневный план и повысить зарплату до трёхсот тысяч тенге. 
Болатбек Кудайкулов, водитель: 
- На руки 120 тысяч тенге получаю, если полностью отработаю. Нас это не устраивает. 
Абилкайыр Алкабаев, водитель: 
- Сейчас бригадир приходил и говорит, что водителям повысят до 200 тысяч, кондукторам – до 100 тысяч тенге. Так не пойдет. Я квартиру снимаю, без каких-либо удобств. У меня семья, дети. 
С коллективом пришлось встречаться акиму города. Мурат Айтенов попытался вразумить возмущённых, ведь на остановках в ожидании транспорта остались сотни людей. Многие, так и не дождавшись автобуса, вынуждены были добираться на такси. 
В результате диалога многие сотрудники вернулись на линию. 
В Управлении транспорта говорят, что водителей лишили «чёрного нала». Отсюда и возмущения. В мегаполисе внедрили электронную оплату проезда. С 1 февраля в случае сбоя платёжной системы пассажир едет бесплатно. 
Мухтар Коканбаев, зам. руководителя Управления пассажирского транспорта и автодорог:
- Просили некоторых наших активистов, наших сотрудников, чтобы они день провели в автобусе, посмотрели: сколько оборот составляет одного маршрута, сколько доход. Мы видим, что по сравнению с тем, что проходит через систему электронной оплаты проезда, и то, что поступает в карманы водителей, большая разница. Порядка 10-15 тысяч тенге, а то и выше в день. Это уже не первый раз, когда перевозчики срывают график работы общественного транспорта. Однако расторгнуть договор с компанией в акимате не планируют. Обслуживать маршруты будет некому. Требования водителей сейчас рассматривает работодатель. 
ИСТОЧНИК:

Новости ТРК Хабар
https://24.kz/ru/news/social/item/453133-voditeli-avtobusov-v-shymkente-ustroili-zabastovku
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Ряд правозащитных НПО обратился к президенту США Джо Байдену с требованием исправить стратегию Белого дома, взятую при Трампе, в отношении Международного уголовного суда. 

Международная Федерация по правам человека (FIDH) и 56 ее членов, включая Казахстанское международное бюро по правам человека, озвучили открытое письмо к новому президенту США Джону Байдену с призывом исправить один из пунктов «наследия» Дональда Трампа – восстановить позиции Международного уголовного суда.

Во время своего правления 45-ый президент США успел совершить множество неосмотрительных поступков, и настроить против себя ту часть человечества, которую не настроил против себя его оппонент – Владимир Путин. Под горячую руку Трампа попал и Международный уголовный суд.

Здесь нужно признать, что в данном случае господин Трамп продолжил гнуть линию, взятую его предшественниками – ограничивать возможности сотрудников МУС за санкционирования им расследования преступлений американских военных против граждан Афганистана. Добро на это было дано в марте 2020 года.

Но еще до заявления прокурора МУС Фату Бенсуда о готовности начать «афганский процесс» Белый дом ввел ограничения на въезд сотрудникам МУС в США, позже директор ЦРУ Майк Помпео также пригрозил принять «любые необходимые меры, чтобы защитить своих граждан от предательского, так называемого суда».
Последним свою лепту в дело борьбы с МУС внес Дональд Трамп. В качестве ответной меры он принял указ, позволяющий вводить санкции в отношении сотрудников Международного уголовного суда, а также гражданские и уголовные санкции против тех, кто оказывает поддержку обозначенным лицам.

«Сегодня мы призываем вашу администрацию продемонстрировать свою приверженность правам человека и приведению их в соответствие с международным правопорядком, полностью отменив с немедленным вступлением в силу исполнительный указ 13928 вашего предшественника "Блокирование имущества некоторых лиц, связанных с Международным уголовным судом", который направлен непосредственно против международных усилий в области правосудия в МУС и ставит под угрозу международные усилия по привлечению к ответственности за наиболее тяжкие преступления, вызывающие озабоченность всего международного сообщества», - указывается в открытом письме. Этот указ правозащитники назвали «прямым посягательством на верховенство права». 
«Мы считаем, что сохранение действия указа 13928 будет оставаться пятном на репутации Соединенных Штатов и ставить под сомнение их заявленную приверженность правам человека, верховенству права и международному правопорядку».
В документе также отмечается, что «агрессивная кампания администрации Трампа против МУС активизировалась в прошлом году в связи с положением в Афганистане и Палестине. Это является беспрецедентным посягательством на работу МУС и в более широком плане на борьбу с безнаказанностью, посылая сигнал, который может приободрить авторитарные режимы и других виновных в международных преступлениях, стремящихся избежать правосудия».
В настоящее время членами Международного уголовного суда являются 123 государства. При этом его принципиальными противниками выступают единым фронтом государства-антагонисты США, Израиль, Китай и Иран. Россия и Казахстан по определенным причинам также не горят желанием стать его членами.
https://bureau.kz/novosti/ot-npo-k-bajdenu/
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