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КАЗАХСТАН ПОЛУЧИЛ ПЯТЕРКУ
Редакция сайта Bureau.kz
5 марта 2021 г.

5 баллов из 100 возможных по уровню «демократии» получила за 2020 год наша страна согласно рейтинга, составленного правозащитной организацией Freedom House. По уровню «глобальной свободы» все ещё не так плохо.
Казахстан в очередной раз признан «несвободной страной» в отчете «Свобода в мире 2021» крупной американской правозащитной организации Freedom House.
«По мере того как в 2020 году в мире свирепствовали смертоносная пандемия, отсутствие экономической и физической безопасности и ожесточенные конфликты, защитники демократии понесли новые большие потери в своей борьбе с авторитарными противниками, поскольку мировой баланс сместился в сторону тирании. Действующие правители все чаще прибегали к силе, чтобы сокрушить оппонентов и свести счеты со своими критиками, иногда «во имя общественного здоровья», в то время как активисты, лишенные эффективной международной поддержки, оказывались в тюрьмах, подвергались пыткам или убийствам – говорится в начале доклада, составленного Сарой Репуччи и Эми Слиповиц.

В коронавирусном 2020 году, как определили исследователи, 45 стран мира ухудшили свои показатели.

Тогда как наиболее благополучные как экономически, так и политически страны набрали общий рейтинг «глобальной свободы» от 90 до максимальных 100, Казахстан с позицией 23 вновь занял место в списке «несвободных стран».  Отдельно отмечено, что в Казахстане «несвободный Интернет». Максимально возможные 100 баллов присвоены Финляндии, Швеции и Норвегии

В части общего балла по «демократии» среди 29 стран Восточной Европы и Центральной Азии  у Казахстана всего 5 баллов из 100 возможных (в этом случае максимум  - 87 – достался Эстонии).

Также авторы отчета отдельно отметили США, потерявшую за 10 лет 11 пунктов, что является одним из самых весомых показателей упадка. 

Разве что в этом году в пул «несвободных стран» все же примкнул Кыргызстан. Так что среди «устоявшихся авторитарных режимов», как определена политическая формация Казахстана и политически похожих на него государств, появился новичок.

Еще одним большим разочарованием на постсоветском пространстве для правозащитников стала Беларусь, благодаря прошедшим выборам и последовавших репрессий против гражданского общества. Отдельно в докладе отмечена война в Нагорно-Карабахе, поскольку «Применение военной силы авторитарными государствами - еще один симптом глобального упадка демократических норм», к тому же приведший к укреплению авторитарного режима Ильхама Алиева.

Из хороших новостей: 47% стран хотя бы существенно не изменили своего положения, в том числе и Казахстан, который из года в год остается в списке «несвободных стран» (разве что в ходе своего падения теряя рейтинги в определенных секторах). Зато наш сосед – Туркменистан набрал всего 2 в рейтинге свободы и 0 по демократии, и в сравнении с нашими 23 и 5 баллами соответственно – есть еще к чему стремиться. За Акордой, думается, не заржавеет. 

https://bureau.kz/goryachee/kazahstan-poluchil-pyaterku/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ АКТИВИСТКЕ ОГРАНИЧИЛИ СВОБОДУ ПО ОБВИНЕНИЮ В «УЧАСТИИ» В ЗАПРЕЩЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
Аксауле АБИТАЙ, радио «Азаттык»
3 марта 2021 г.

Суд № 2 города Тараза приговорил 2 марта местную активистку Жазиру Камбарову к двум годам ограничения свободы по обвинению в «организации» деятельности запрещенной организации и «участии» в этой ней. Речь идет о движении «Көше партиясы», которое признано казахстанским судом экстремистским, а в документах Европейского парламента названо мирным оппозиционным движением.

Суд дополнительно запретил активистке в течение пяти лет заниматься «общественно-политической деятельностью, в том числе с использованием СМИ и телекоммуникационных сетей». Жительницу Тараза обязали также возместить судебные издержки (55 560 тенге). Об этом сообщает пресс-служба городского суда.

В ходе судебного заседания Жазира Камбарова частично признала предъявленные ей обвинения, в частности в «участии» в деятельности «Көше партиясы», но не в «организации». Обвинения против нее выдвигались по пунктам 1, 2 статьи 405 уголовного кодекса («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).

— Да, признаю, [прокурор] показал фото и видео. Примерно в начале августа до конца сентября прошлого года я была участницей «Көше партиясы». Были личные встречи. Мы обсуждали такие проблемы, как ситуация с карантином, выплата 100 тысяч тенге каждому жителю, кредитная амнистия, — сказала она.

По ее словам, она сейчас не является членом какого-либо движения или организации.

Расследование в отношении Жазиры Камбаровой началось в сентябре 2020 года. Судебный процесс стартовал 1 марта.

— В первый раз ко мне домой пришли 22 сентября, провели обыск. Забрали телефон и ноутбук, проверяли их. После этого началось расследование. Но я не признаю первое обвинение (пункт 1 статьи 405, «организация деятельности запрещенной организации». — Ред.). Я не причастна к этому, — сказала она Азаттыку.

Камбарова заявила, что в ближайшие дни подаст апелляцию. Решение не вступило в силу.

В Казахстане, по данным правозащитников, преследованиям в рамках уголовных дел об «организации деятельности» движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» и «участии» в них подвергаются более 250 человек.

ДВК и «Көше партиясы» были запрещены как «экстремистские организации» Есильским районным судом столицы в 2018 и 2020 годах соответственно. Основатель ДВК — экс-банкир и оппозиционный политик Мухтар Аблязов, живущий во Франции, где он в 2020 году получил политическое убежище. В Генпрокуратуре заявляют, что ДВК «трансформировалось» в «Көше партиясы». Сторонники движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской форме. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано.

Европарламент признал обе организации «мирными оппозиционными движениями». В резолюции о ситуации с правами человека в Казахстане, принятой Европарламентом 11 февраля, осуждается «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и содержится призыв к Нур-Султану «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31131208.html
* * *

ДВУХ АКТИВИСТОК ПРИГОВОРИЛИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ ЗА «УЧАСТИЕ» В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДВК И «КӨШЕ ПАРТИЯСЫ»
Аксауле АБИТАЙ, радио «Азаттык»
4 марта 2021 г.

Суд № 2 города Тараза приговорил активисток Назиру Лепесову и Назиру Лесову к двум годам ограничения свободы по обвинению в «участии в деятельности запрещенной организации». Им на пять лет запретили заниматься общественно-политической деятельностью, в том числе с использованием соцсетей. Об этом сообщает корреспондент Азаттыка.

Лепесову обязали выплатить 75 114 тенге за расходы на ведение следственных мероприятий и 55 560 тенге в «фонд компенсации потерпевших». Ей также назначили 100 часов общественных работ. Лесову обязали заплатить 55 560 тенге в тот же фонд.

Двух активисток обвинили в участии в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», признанных казахстанским судом «экстремистскими». Лесовой также предъявили обвинение в призыве к «незаконному митингу» перед областным акиматом в сентябре прошлого года.

Приговор не вступил в силу, обе стороны могут подать апелляцию. Активистки заявили, что не согласны с приговором и намерены его обжаловать в ближайшее время.

По словам Лесовой, следствие в отношении нее было начато в сентябре прошлого года.

— 23 сентября пришли домой, провели незаконный обыск без предупреждения и конфисковали телефон и ноутбук. Ноутбук позже вернули, но телефон в том же состоянии мне не вернули. Затем началось расследование, — говорит она.

По словам Лесовой, ей не предоставили повестки, а просто «забрали с улицы».

— Когда я собиралась в дом к Лепесовой, [меня] с двух сторон потащили и посадили в машину. Когда я сказала: «Вы беспричинно, без разрешения забираете», меня затолкали в машину и сзади достали помятый вызов [на допрос], со словами: «Вот». Это было где-то в декабре, — рассказала Лесова.

Она заявила, что в ближайшее время подаст жалобу в суд за данные действия сотрудников полиции.

Ранее, 2 марта, жительнице Тараза активистке Жазире Камбаровой предъявили обвинения по той же статье и приговорили к двум годам ограничения свободы. В начале февраля Багдата Бактыбаева приговорили к двум годам ограничения свободы, обвинив его в «участии» в запрещенной организации и «хранении наркотиков».

ДВК и «Көше партиясы» были запрещены как «экстремистские организации» Есильским районным судом столицы в 2018 и 2020 годах соответственно. Основатель ДВК — экс-банкир и оппозиционный политик Мухтар Аблязов, живущий во Франции, где он в 2020 году получил политическое убежище. В Генпрокуратуре заявляют, что ДВК «трансформировалось» в «Көше партиясы».

Сторонники движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской форме. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано.

В Казахстане, по данным правозащитников, преследованиям в рамках уголовных дел об «организации деятельности» движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» и «участии» в них подвергаются более 250 человек.

Европарламент признал обе организации «мирными оппозиционными движениями». В резолюции о ситуации с правами человека в Казахстане, принятой Европарламентом 11 февраля, осуждается «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и содержится призыв к Нур-Султану «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31133553.html
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«Положение адвокатов»

СЕНАТОРЫ ВЕРНУЛИ В МАЖИЛИС ЗАКОН ОБ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЮРИДИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ
Абзал КАЛИЕВ, информационное агентство «Sputnik-Казахстан»
4 марта 2021 г.

Депутаты не согласились с нормой, снимающей обязанность сдавать тестирование теми, кто планирует стать юристконсультом.
Депутаты сената рассмотрели в двух чтениях законопроект, касающийся вопросов адвокатской деятельности и юридической помощи и вернули документ в мажилис на повторное рассмотрение.

Во время рассмотрения законопроекта на пленарном заседании палаты сенаторы исключили спорную норму, по которой ранее предлагалось освобождать от тестирования на знание законов некоторых кандидатов для получения статуса юридического консультанта. Это приводило к тому, что рядовой специалист органов юстиции, выполняющий механическую работу, не проходил бы аттестацию. Между тем функционал такого специалиста далек от тех требований, которые предъявляются к экспертам, проводящим юридические консультации.

Еще одной нормой сенаторы предложили полностью освобождать от уплаты членских взносов юридических консультантов, находящихся в отпуске по беременности и родам либо по уходу за ребенком. По мнению сенаторов, не должны платить взносы и те юристконсультанты, которые из-за временной нетрудоспособности не работают больше двух месяцев подряд, а молодым и сельским консультантам депутаты предлагают предоставить скидку в 50%.

В Уголовно-процессуальный, Уголовно-исполнительный и Гражданский процессуальный кодексы вносятся следующие поправки:

- в целях расширения состязательности процесса предусмотрена возможность по ходатайству стороны защиты, представителя потерпевшего обязательного назначения судебного заседания по жалобам на действия (бездействие) и решения дознавателя, органа дознания, следователя и прокурора;

- для правового отличия свидетеля, имеющего право на защиту, от свидетеля установлена отдельная норма, предусматривающая процессуальные гарантии свидетеля, имеющего право на защиту;

- предлагается наделить адвоката правом истребования любых сведений, документов, предметов, необходимых для оказания квалифицированной юридической помощи и защиты интересов подозреваемого, обвиняемого, свидетеля.

В закон «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» в части адвокатской деятельности:

- предлагаются поправки, улучшающие организационные формы адвокатской деятельности для оперативности принятия решений по актуальным вопросам;

- расширяются полномочия президиума и предоставляется право адвокатам избираться в руководящие и исполнительные органы Республиканской коллегии адвокатов до двух сроков подряд и другие изменения.

В части деятельности юридических консультантов:

- в целях эффективной координации деятельности палат юридических консультантов и повышения их конкурентоспособности предусматриваются создание Республиканской коллегии юридических консультантов и ее органов управления, а также их полномочия;

- с учетом анализа регуляторного воздействия определен количественный критерий – не менее 200 членов (ранее было 50), объединяющихся в палату юридических консультантов, для этого предусмотрены переходные положения;

- предлагается передать в доверительное управление единую информационную систему юридической помощи в республиканскую коллегию адвокатов и республиканскую коллегию юридических консультантов.

Кроме того, согласно законам Казахстана «Об исполнительном производстве и статусе судебных исполнителей» и «О нотариате», передаются соответствующие информационные системы в доверительное управление республиканской палате частных судебных исполнителей и республиканской нотариальной палате.

Также законопроектом предусматривается расширение полномочий президиума республиканской коллегии адвокатов за счет сокращения исключительной компетенции общего собрания членов коллегии адвокатов. При этом из исключительной компетенции конференции не исключены некоторые полномочия, которые законопроектом передаются президиуму республиканской коллегии адвокатов.

Исключаются нормы, влекущие за собой пожизненный запрет на занятие профессиональной деятельностью адвоката.

Кроме того, предлагается до 1 января 2026 года коллегиям адвокатов и палатам юридических консультантов осуществлять ежемесячные взносы за каждого адвоката и юридического консультанта в размере не менее одного месячного расчетного показателя на общие нужды республиканской коллегии адвокатов и республиканской коллегии юридических консультантов соответственно.

При этом законопроектом предлагается установить льготы некоторым категориям адвокатов и юридических консультантов при уплате членских взносов.

В случае, если мажилис согласится с поправками сената, документ будет принят парламентом и будет направлен на подпись президенту Казахстана.

ИСТОЧНИК:

ИА Sputnik-Казахстан
https://ru.sputnik.kz/society/20210304/16452945/Senatory-vernuli-v-mazhilis-zakon-ob-advokatskoy-deyatelnosti-i-yuridicheskoy-pomoschi.html
* * *

«Право на свободу объединения и профессиональные союзы»

НАЛОГОВАЯ ПРИОСТАНОВИЛА НА ТРИ МЕСЯЦА РАБОТУ ОБЩЕСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ «АБЫРОЙ» В ЗАПАДНОМ КАЗАХСТАНЕ
Интернет-издание Vласть
3 марта 2021 г.

Налоговые органы наложили штраф и предписали приостановить на три месяца деятельность общественной организации «Абырой», которой руководит журналист, главный редактор «Уральской недели» Лукпан Ахмедьяров.

«Я сейчас получил из налоговой постановление о наложении штрафа в размере 538 тыс тенге и приостановлении деятельности ОО Абырой на три месяца. Налоговики не могут успокоится из-за гранта, который мы получили на создание центра независимых наблюдателей», - написал Ахмедьяров в Facebook.

По его информации, постановление было вынесено без участия его самого и его адвоката и в то время «как суд до сих пор рассматривает нашу жалобу на действия должностных лиц Управления госдоходов города Уральск».

В конце ноября прошлого года налоговые органы начали предъявлять претензии независимым общественным организациям, обвиняя в ошибках при предоставлении отчетности об иностранном финансировании. В январе нескольким организациям были выписаны крупные штрафы, налоговые управления так же предписали им приостановить работу на три месяца. Однако позднее все претензии были сняты, постановления о штрафах и приостановлении деятельности аннулированы.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/44013-nalogovaa-priostanovila-na-tri-mesaca-rabotu-obsestvennoj-organizacii-abyroj-v-zapadnom-kazahstane.html?fbclid=IwAR2QrIQOCUU9goDkdV6tkaFT1fYbObWjoIXuxGbtQh9bXy-xgPjR-YLrNOg
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКЦИЯ ПЕРЕД КОНСУЛЬСТВОМ КИТАЯ В АЛМАТЫ: ОДНОЙ ИЗ УЧАСТНИЦ ВЫЗВАЛИ СКОРУЮ
Аян КАЛМУРАТ, радио «Азаттык»
2 марта 2021 г.

23-й день у консульства Китая в Алматы собираются родные этнических казахов, заключенных под стражу в Синьцзяне или пропавших в этом регионе не северо-западе Китая. У Гульпам Казыбек, впервые присоединившейся к пикетирующим 2 марта, у здания консульства случился приступ боли в груди, и она потеряла сознание. Прибывшая к месту бригада скорой медицинской помощи собиралась увезти женщину в больницу, но она пришла в сознание и продолжила участие в акции.

По словам Гульпам Казыбек, в декабре 2017 года власти Китая задержали и забрали ее 70-летнюю мать, обвинив ее в «чтении молитвы и нарушении общественного спокойствия». Позже женщину приговорили к 15 годам заключения. Тюремные врачи отвергли доводы Гульпам о том, что у ее матери повышенное кровяное давление и болезнь сердца. В 2018 году Гульпам перебралась в Казахстан и в следующем году получила гражданство. Она говорит, что после задержания матери видела ее лишь однажды в женской тюрьме.

- Работники тюрьмы показывают через большой аппарат. Ее выводят с закованными руками и ногами. Волосы ее острижены. Ей уже 70 лет. Разве она может сбежать? Когда я вижу, как ее выводят закованную в цепи, мое сердце сильно болит. По обе стороны от нее два охранника, - говорит Гульпам.

Число участников акции протеста перед консульством в минувшие несколько недель росло. Одна из ее новых участниц, Нуржауар Мухаммедханкызы, говорит, что ее единственный брат был заключен в тюрьму «за чтение молитвы».

- В возрасте 50 лет он обучался намазу. Его приговорили к 12 годам тюремного заключения «за чтение намаза в течение года». Ранее он не привлекался к суду. Каких-либо доказательств в деле нет. Его забрали. Прошло уже больше трех лет. Не показывают. В тюрьме, как выяснилось, бывает много видов жестокого обращения. Мы представили, что ему приходится переживать, и едва не сошли с ума. Почему не показывают его? Пусть его выпустят на свободу! – говорит она.

За ходом акции, как и в предыдущие дни, наблюдали сотрудники полиции и местных исполнительных органов. В прошлом месяце полиция задержала двух митингующих перед консульством, их поместили под арест на сроки 10-12 суток.

Китайские дипломаты к пикетирующим консульство не выходят. Голоса протестующих заглушает запись из громкоговорителя о том, что проводимая во время эпидемии акция «незаконная».

Пикеты у консульства Китая в Алматы проходят четвертую неделю подряд. Их участники требуют предоставить информацию о задержанных в Синьцзяне родных и близких, призывают освободить людей, которые находятся в «лагерях перевоспитания» или заключены в тюрьмы по безосновательным, как считают родственники, обвинениям. Пикетирующие консульство говорят, что не прекратят выходить на акции, пока их родственники не будут выпущены на свободу.

25 февраля министерство иностранных дел Казахстана сообщило, что казахстанские дипломаты в ходе видеоконференции с китайскими коллегами в рамках раунда двусторонних консульских консультаций «затронули вопрос воссоединения семей, состоящих из граждан двух стран казахской национальности». МИД не сообщил, как китайская сторона отреагировала на вопрос.

Сотни переехавших на постоянное место жительства в Казахстан этнических казахов из Китая говорят, что не могут воссоединиться со своими родственниками, оставшимися в Синьцзяне. По их словам, родственников удерживают под стражей или под домашним арестом, некоторым запрещают выезд из Китая, забирают у них документы, угрожают преследованиями.

По оценкам ООН, миллионы людей были отправлены в «лагеря политического перевоспитания» в Синьцзяне. Пекин обвиняется многими странами мира и международными правозащитными организациями в отправке в «лагеря» более миллиона мусульман-уйгуров, казахов и представителей других преимущественно мусульманских коренных народов Синьцзяна. Китайские власти отвергают обвинения в свой адрес и называют «лагеря» центрами по переобучению и перевоспитанию, необходимыми для профилактики терроризма и экстремизма.

Казахстан избегает публичной критики в адрес своего могущественного соседа, одного из своих основных кредиторов и инвесторов. Однако в прошлом году Нур-Султан предоставил убежище четырем бежавшим из Китая казахам, которые заявили о преследованиях в Синьцзяне. Правозащитники отметили, что таким образом Казахстан признал, что беженцам может грозить опасность в случае выдачи их Китаю.

Согласно свидетельствам очевидцев, заключенных в «лагеря» подвергают идеологической обработке, заставляя отказываться от своей культуры, религии и языка. Мусульмане Синьцзяна, согласно свидетельствам очевидцев и другим данным, подвергаются не только интернированию, но и слежке и принудительному труду, в регионе также проводится программа насильственного контроля рождаемости и разлучения детей и родителей. Международная правозащитная организация Human Rights Watch в своем исследовании утверждает, что сотни тысяч людей в Синьцзяне в последние несколько лет были приговорены к длительным тюремным срокам по расплывчатым и чрезвычайно широко трактуемым обвинениям, многие осужденные не совершали каких-либо преступлений.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31129375.html
* * *

СЛОВА НАЗИДАНИЯ АБАЯ ЕРЕКЕНОВА И ДРУГИХ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
5 марта 2021 г.

4 марта в Алматы трое жителей города один за другим провели у монумента Независимости одиночные пикеты. Требования разные: освободить политзаключенных, посадить депутатов на зарплату в 42500, посадить бывшего акима Байбека на скамью подсудимых.

Первой продемонстрировала плакат гражданская активистка Дарига Рахим, которая как и тысячи других казахстанцев потребовала освобождения политических узников, «начиная от Арона Атабека, который сидит по ложным обвинениям уже почти 15-лет». В ее руках был плакат с портретом осужденного лидера неформального движения безработных Жанаозена Ержана Елшибаева, под которым были перечислены и другие фамилии политзаключенных.

Напомнив сколько сейчас в казахстанских тюрьмах находятся осужденных по политическим мотивам или выражение своей точки зрения, она уступила место Аскару Исатаю.

Он развернул лаконичный плакат «Депутатам 42500», потребовав снизить оклады казахстанских депутатов до этой суммы, а сэкономленные на дорогостоящих «слугах народа» средства отдать многодетным матерям и людям с проблемами со здоровьем. Во время высказывания пикетчиком своего отношения к представителям законодательной власти, к нему направился сотрудник акимата, потребовавший свернуть акцию. 

Пока они спорили, третий пикетчик – эко-защитник Абай Ерекенов вышел с плакатом с требованием привлечь к суду экс-акима Алматы, а ныне первого зампредседателя правящей партии «Нур-Отан»  Бауыржана Байбека. 

- Мы требуем отдать Бауыржана Байбека под суд. То, что он, фактически лидер партии «Нур Отан», никакой роли не играет. Будучи акимом Алматы, он совершил множество коррупционных проявлений. Сейчас эти коррупционные проявления хотят узаконить в генеральном плане Алматы. Байбек без общественных слушаний, без общественных обсуждений, без предоставления гражданам информации, без решения маслихата, решения кабинета министров Казахстана самовольно принял ряд постановлений. Он распродал все, что мог распродать, уничтожил трамвай, трамвайное депо захвачено, и сейчас под видом генплана это все пытаются узаконить, - обозначил пикетчик болевые точки южной столицы при предыдущем градоначальнике. 

- Мы требуем расследования каждого такого проявления коррупции и суда над Байбеком, -подытожил протестующий. 

Также на плакате обозначены требования решить проблему с алматинским смогом, немедленно остановить точечную и уплотняющую застройку, прекратить вырубку деревьев, вернуть все отданные земли парков и скверов, проверить все документы по строительству с участием общественности.

Все три последовательных акции прошли без задержаний.  

https://bureau.kz/novosti/slova-nazidaniya-abaya-erekenova-i-drugih/ 
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПЫТКИ В КАЗАХСТАНЕ: ЗА РАМКАМИ ОТДЕЛЬНЫХ СЛУЧАЕВ
Андрей ГРИШИН, журналист КМБПЧ (для Cabar.asia)

2 марта 2021 г.
В 2020 году в Казахстане было зарегистрировано 63 уголовных дела по статье 146 Уголовного кодекса «Пытки», по данным Комитета по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры. Из них только 11 поступили в суд.

В то же время Коалиция НПО Казахстана против пыток в этот период получила 225 жалоб на применение пыток и жестокого обращения. Примерно такое же количество – 249 – было зарегистрировано Уполномоченным по правам человека в 2019 году, данных за 2020 год еще нет. При этом по 217 жалобам, полученным офисом Уполномоченного, официально результаты проверок факты применения пыток не подтвердили.

Но вне зависимости от источника данных, везде есть один знаменатель – реальному наказанию за пытки подвергаются единицы. Чаще же «прессуют» самих жалобщиков, тем более что казахстанское законодательство позволяет привлекать людей, заявивших о пытках, за ложный донос.

Бег по кругу заключенного Токмолдаева

9 декабря 2020 года в ходе встречи моего отца со своим адвокатом, он сообщил ей об избиении со стороны сотрудников колонии ЕС-164/1 (г. Петропавловск, Северо-Казахстанская область) и продемонстрировал имеющиеся следы побоев на руках, животе, боках, спине. Избиение произошло 2 декабря 2020 года.

Отец снял верхнюю одежду с торса и показал открытую резаную рану живота, которая сильно кровоточила. Отец сказал, что живот ему разрезал сотрудник изолятора Харипов. Все это зафиксировано на видеорегистраторы сотрудников и видеокамеру следователя М.Ли. Отец кричал, что ему не оказывается помощь. Он сказал, что его пытают и бьют и он может скоро умереть

Представитель потерпевшего Амина Мурат бесстрастно (как и положено) описывает шокирующие детали. Она же дочь осужденного Мурата Токмолдаева, подвергнувшегося пыткам.

Мурата Токмолдаева били и раньше, в разных колониях и следственных изоляторах, причем каждый раз, как правило, он подвергался новым избиениям за предыдущие жалобы. И так по кругу.

Вот и сейчас Амина Мурат сообщает, что следователь Ли, расследующий дело о применении пыток к ее отцу, угрожает и оказывает на него давление, чтобы тот не подавал заявлений и жалоб по своему делу. 

Случай с Токмолдаевым типичен для казахстанских закрытых учреждений.

Хорошо подзабытое старое

20 января 2021 года начальник управления службы Генеральной прокуратуры Казахстана по надзору за законностью приговоров, вступивших в силу, и их исполнением Айбар Илияс заявил, что в Казахстане пытки переведут в категорию особо тяжких статей. Что исключит возможность назначения более мягкого наказания и условного осуждения за этот вид преступлений.

Эти слова стали реакцией надзорного органа на послание президента Казахстана Касыма-Жомарта Токаева от 1 сентября 2020 года, где он призвал привести в соответствие с положениями Международной Конвенции против пыток казахстанское законодательство в этой части. 

Еще при президенте Нурсултане Назарбаеве Генеральная прокуратура заверяла о необходимости ужесточения наказания для лиц, совершивших пытки, и запрета освобождать их от уголовной ответственности. Но тогда дальше заявлений дело не пошло, хотя и были созданы 490 прозрачных кабинок для допросов. Правда теперь зачастую допросы проводятся не в этих кабинках, а в обычных кабинетах, подвалах и в камерах с «неработающими» видеокамерами.

«Поскольку свобода от пыток имеет наивысшую степень защиты и не предусматривает каких-либо ограничений, то на данный момент существует необходимость довести данный месседж до каждого сотрудника правоохранительных органов, прокуратуры и всех сотрудников, работающих в закрытых учреждениях Казахстана. А просто увеличение срока – это только один маленький шажок», – представляет свою позицию Роза Акылбекова, координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток.

Еще до последней инициативы Генеральной прокуратуры Коалиция НПО Казахстана против пыток направила президенту Токаеву свои 16 рекомендаций. И увеличение сроков наказания – это часть одной из них, перенаправленных главой государства в главный надзорный орган.

Краткая история пыток

О «нулевой терпимости» к пыткам официальный Казахстан заявил еще в 2012 году после того как Комитет ООН против пыток вынес первое решение в отношении Казахстана по делу Александра Герасимова. В этом случае власти в первый и единственный раз заплатили жертве истязаний более-менее адекватную компенсацию, отказавшись привлекать к уголовной ответственности преступников.

Но после этого было вынесено еще не менее семи решений ООН, связанных с применением пыток. Однако в дальнейшем Казахстан даже не предпринимал попыток выполнить рекомендации и восстановить права жертв, разве что еще в одном случае потерявшему здоровье в полицейских застенках выплатили сумму эквивалентную 500 долларам США.

Впервые Казахстан попытался что-то предпринять для улучшения имиджа страны, где пытки применяются на системном уровне, в 2009 году. Тогда по решению Европейского суда по права человека Украине запретили экстрадицию беглого преступника Амира Кабулова.

«Из материалов, упомянутых выше, можно сделать вывод, что [в Казахстане] любой подозреваемый в уголовном преступлении, находящийся под стражей, подвергается серьезной опасности применения пыток или бесчеловечного или унижающего достоинство обращения, иногда без какой-либо конкретной цели. Поэтому Суд поддерживает аргумент заявителя о том, что сам факт задержания в качестве подозреваемого в совершении уголовного преступления представляет достаточные основания полагать, что по возвращении в страну заявитель подвергнется обращению, противоречащему статье 3 Европейской конвенции о защите прав человека» – было приведено в решении Европейского суда по делу Кабулов против Украины.

Беглецу повезло, что незадолго до этого Специальный докладчик ООН по вопросам пыток Манфред Новак, посетив Казахстан, написал разгромный отчет, где основным выводом стало то, что в Казахстане «применение пыток, безусловно, выходит за рамки отдельных случаев». 

Но после 2011 года в Европейском Союзе посчитали, что Казахстан добился значительного прогресса в деле борьбы с пытками и с того момента стали выносить отказы на требования не допустить экстрадиции.

В том же 2011 году положение Казахстана снова пошатнулось после расстрела в западно-казахстанских городах Жанаозене и Шетпе бастующих нефтяников. Всю ответственность власти переложили на оппозицию и самих участников забастовки, после чего последовали массовые аресты и столь же массовое применение пыток к забастовщикам, прежде чем посадить их на скамью подсудимых.

Отказавшись допустить к расследованию событий на западе Казахстана экспертов ООН, власти, в качестве компенсации создали в 2013 году Национальный превентивный механизм по предупреждению пыток, включив в него представителей гражданского общества.

Немного шума и ничего

Существующий сегодня в Казахстане механизм, скорее, направлен на выявление пыток в закрытых учреждениях, в то время как сотрудники колоний в большинстве своем продолжают уходить от ответственности.

Шанс на то, что преступники в погонах понесут заслуженное наказание есть только когда дело вызывает нешуточный резонанс, в первую очередь в связи с видеозаписями, которые трудно опровергнуть.

В 2017 году поступившего в центр наркологии Астаны Николая Кривенко (не находившегося в состоянии алкогольного или наркотического опьянения) забили до смерти медработники и полицейские. Благодаря тому, что каким-то образом видеозапись оказалась у адвоката семьи погибшего, общество всколыхнулось и виновные получили максимальное наказание – от 8 до 10 лет лишения свободы.

В 2019 году в сеть попало видео с пытками заключенных в колонии ЛА-155/8 (Алматинской области). По резонансному делу было осуждено семь сотрудников колонии, включая заместителей начальника. До этого казахстанские правозащитники неоднократно пытались инициировать проведение расследований в этой же и рядом расположенной колонии, однако в отсутствии видео все результаты проверок сводились к одному – «факты не нашли подтверждений», несмотря на медицинские заключения и свидетельства пострадавших.

Но после «посадок» сотрудников и еще череды скандалов, связанных с коррупцией в стенах закрытых учреждений, Комитет уголовно-исполнительной системы решил, что дальше так продолжаться не может. Только вместо системных изменений всю свою силу структура Министерства внутренних дел направила против тех, кто «выносит мусор из избы». 

Правозащитница из Павлодара Елена Семенова, член Коалиции НПО Казахстана против пыток в прошлом году не менее семи раз становилась фигурантом судебных исков о «защите чести и достоинства» и «распространении ложных сведений», поданных работниками различных колоний.

«Обо всем резонансном я пишу на странице в Facebook, чтобы была моментальная реакция, а что более-менее терпит я направляю в Генеральную прокуратуру. Но им это не нужно, чтобы информация покидала заведения КУИС», – объясняет Елена Семенова.

Последний судебный иск, перешедший из прошлого года, завершился 22 января – и опять не в пользу правозащитницы.

Новая волна при новом президенте

Второй президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев пытается время от времени позиционировать себя в качестве осторожного реформатора. При нем приняли новый «косметически-измененный» закон о мирных собраниях, возникли дискуссии о необходимости привлечения к ответственности за жестокое обращение к животным. С другой стороны при Токаеве количество политических заключенных выросло в два с лишним раза, против оппозиционеров полиция стала повсеместно применять насилие при разгоне протестных акций, а в отношении арестованных противников власти пытки «вышли за рамки отдельных случаев».

Смерть в следственном изоляторе Нур-Султана в феврале 2020 года гражданского активиста Дулата Агадила вызвала протесты в разных регионах страны. Официально причиной трагедии выдвинули «сердечной недостаточности», хотя в опубликованном видео на теле усопшего видны ссадины, а ладони рук были почерневшими.

Протесты были подавлены, а 6 января 2021 года в этом же тюремном заведении был избит очередной политически-арестованный Аскар Кайырбек. Экзекуция произошла якобы за то, что он не смог правильно запомнить должности и имена начальства следственного изолятора.  

«За последний год мы все чаще получаем информацию о пытках по отношению к политическим заключенным. С чем это связано? Да просто власти хотят запугать население, сами опасаясь массовых протестов, первые звонки которых прозвучали в мае-июне 2019 года. Тут еще страхи усилились протестами в Беларуси, отсюда применение физической силы и психологического давления на политических», – считает Данияр Хасенов, участник правозащитной мониторинговой группы «#ActivistsNotExtremists».

Более того, когда насилию подвергают политических активистов, добиться наказания для преступников невозможно. В лучшем случае возбуждается уголовное дело, чтобы о нем впоследствии забыть, но порой не происходит и этого. Казахстанское международное бюро по правам человека вместе с жертвами – Ерланом Файзуллаевым и Медетом Арыстановым – с января 2020 года пыталось добиться от полиции и прокуратуры Алматы хотя бы возбуждения уголовного дела по избиению двух оппозиционных активистов. Есть медицинские заключения, фотографии, готовность людей опознать экзекуторов и дать показания, но все безрезультатно.

11 февраля 2021 года Европейский Парламент принял резолюцию о ситуации с правами человека в Казахстане. Хотя это уже пятая резолюция, ее отличие от предыдущих в крайней жесткости и напоминании о возможности введения санкций против виновных лиц.

В документе подчеркивается, что «в тюрьмах Казахстана широко распространены пытки и жестокое обращение, и ежегодно Коалиция против пыток сообщает не менее о 200 случаев применения пыток; виновные в таких злоупотреблениях остались безнаказанными, в то время как правозащитница Елена Семенова была привлечена к суду колониями за разоблачение применения пыток в пенитенциарной системе Казахстана в социальных сетях».

Среди правозащитников мало оптимизма, что в связи с ужесточением наказания за пытки что-то может измениться.

«Можно хоть сколько ужесточать закон, у нас и сейчас есть статья, только какой от нее толк? Хотя и в ней предполагается срок немаленький. Но если нет надлежащего расследования, если все прикрывается, то можно ужесточать сколько угодно», – высказывается Елена Семенова.

В этом году предполагалось, что в Комитете ООН против пыток заслушают доклад Казахстана о том, как власти борются с этим явлением. Однако коронавирус внес свои коррективы, должно быть к счастью государственных органов республики, и когда это произойдет – теперь неизвестно.

Разве что у властей, если у них действительно есть желание прекратить порочную практику, появится дополнительное время для реализации всех рекомендаций казахстанских правозащитников.

«Боюсь, они все будут делать не спеша», – подытоживает Роза Акылбекова, отметив, что это только первый шажок из ряда рекомендаций.

ИСТОЧНИК:

Cabar.asia
https://cabar.asia/ru/pytki-v-kazahstane-za-ramkami-otdelnyh-sluchaev
* * *

НА ПЯТЬ ЛЕТ СЯДЕТ ПОЛИЦЕЙСКИЙ В ПАВЛОДАРЕ, ИЗБИВШИЙ ЗАДЕРЖАННОГО
Ratel.kz
3 марта 2021 г.

В августе 2019 года два приятеля отдыхали в кафе Павлодара. Один из них случайно разбил рукой дверь, но заплатить за нее денег уже не было. Парни хотели уехать, но администратор вызвал полицию, передает Pavlodarnews.kz.

Полицейским пришлось применить перцовый баллончик, чтобы задержать мужчин. 

В отделении полиции один из них принялся ходить по коридору, что не понравилось охранявшему здание полицейскому. Он завел задержанного в комнату разбора и бил руками и ногами, потом резиновой палкой.

Увидев гематомы на лице и теле мужчины, сержант полиции отвел его в дальнюю камеру временного содержания и продолжил избивать. Задержанный не сопротивлялся. Утром полицейский вызвал такси и отправил мужчину домой. В тот же день избитый написал заявление в управление собственной безопасности полиции. 

Две недели мужчина провел на больничном.

– Суд признал подсудимого виновным в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного п. 1 ч. 1 4 ст. 362 УК, и назначил ему наказание в виде лишения свободы сроком 5 лет с отбыванием в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности, - следует из приговора. – Запретить занимать любые должности на государственной службе и правоохранительных органах сроком на 3 года, а также лишить его специального звания сержант полиции.

Гражданский иск потерпевшего о компенсации морального вреда в размере миллиона тенге удовлетворен частично. В пользу потерпевшего бывший полицейский должен выплатить 400 тысяч тенге.

Приговор в законную силу не вступил.
ИСТОЧНИК:

Ratel.kz
https://ratel.kz/kaz/na_pjat_let_sjadet_politsejskij_v_pavlodare_izbivshij_zaderzhannogo
# # #
«Произвол силовиков»

ЖУРНАЛИСТ ЗАЯВИЛ, ЧТО ЕГО ИЗБИЛИ ПОЛИЦЕЙСКИЕ В ШЫМКЕНТЕ
Виктория КОЛМАКОВА, Nur.kz
3 марта 2021 г.

Собственный корреспондент телеканала «Астана» в Шымкенте заявил о том, что во время репортажа с места крупного пожара на складе автозапчастей на него напали и избили стражи порядка. Об этом сообщается на официальном сайте фонда «Адил соз». На обвинения ответили в департаменте полиции. 
Как рассказали в фонде, 2 марта собственный корреспондент телеканала «Астана» в Шымкенте Бахрамбек Талибжанов по работе выехал на склад автозапчастей, где произошел пожар. Однако стражи порядка запретили ему проводить съемку. По данным «Адил соз», трое сотрудник ов скрутили журналиста, а еще один ударил его по лицу, а затем по почкам. В этот момент к ним подбежал коллега Бахрамбека, корреспондент 31 канала Бахром Абдуллаев, он стал снимать происходящее на телефон. Представителей СМИ доставили в отделение. Корреспондент телеканала «Астана» написал заявление о нападении. 
Между тем в департаменте полиции Шымкента порталу Sputnik Казахстан сообщили, что начали служебную проверку по инциденту. Здесь отметили, что 2 марта начальник ДП лично встретился с корреспондентами республиканских каналов и обсудил с ними возникшую ситуацию. В ведомстве «убедительно попросили» воздержаться от комментариев до оглашения результатов служебной проверки. 
ИСТОЧНИК:
Nur.kz
www.nur.kz/society/1901684-zurnalist-zayavil-cto-ego-izbili-policeiskie-v-symkente/
* * *
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МИНЮСТ ОПУБЛИКОВАЛ СОМНИТЕЛЬНЫЙ ОТЧЕТ О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА
Редакция Acca.media
3 марта 20201 г.

Количество трудоспособных заключенных в Казахстане на сегодняшний день составляет 23 202 человека. Из них только 50% обеспечены работой и могут зарабатывать деньги. Такие данные приводятся в Ежегодном информационно-обозревательном материале о защите прав человека в Республике Казахстан, подготовленном Министерством юстиции республики.
Согласно опубликованным данным, Казахстан занимает 99 место в мире (из 223 стран) по количеству тюремного населения с показателем 157 осужденных на 100 тысяч населения.

В целом отчет министерства юстиции довольно оптимистичен, что кажется несколько нелепым на фоне недавней резолюции Европарламента и обещаний ввести персональные санкции за нарушение прав человека.

«Реформы последних лет в правовой сфере позволили сделать правосудие Казахстана одним из самых доступных и оперативных в мире. В рейтинге «Doing Business» Всемирного Банка за 2019 год по Индикатору «Обеспечение исполнения контрактов» Казахстан находится на 4 месте, а по Индексу качества судопроизводства — на 2 месте среди 190 стран мира. Казахстан предусмотрел, что уголовные дела можно вести в электронном формате. Это повысило степень защиты прав участников процесса и снизило риски мошенничества и злоупотреблений. В этом году 19% всех уголовных дел расследовалось в электронном виде. Будущие планы по модернизации и принятию объективных стандартов совершенствования уголовно-процессуального кодекса Казахстана планируется ввести в действие в 2025 году в рамках Стратегического плана развития страны», — рапортует казахстанский минюст, забыв при этом упомянуть, что судебные заседания онлайн, проводятся с многочисленными нарушениями, что из-за плохого качества связи участники судебного процесса зачастую не видят и не слышат друг друга, что приводит к еще большим нарушениям их прав.

«В сентябре 2020 года в штаб квартире ООН в Нью-Йорке Казахстан подписал Второй Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленного на отмену смертной казни. На сегодня проводится внутригосударственная процедура по его ратификации. Казахстан с 2003 года продолжает соблюдать бессрочный мораторий на исполнение смертной казни. В 2020 году Казахстан увеличил долю добровольного взноса в Международную комиссию против смертной казни», — сообщает министерство в главе «Нормативные и институциональные аспекты защиты и поощрения прав человека», при этом не уточняя, что смертная казнь в стране отменена далеко не полностью.

Особый интерес в отчете вызывает глава «Защита от пыток».
«Казахстан придерживается нулевой терпимости к пыткам и принял закон, ужесточающий наказания за преступления, связанные с пытками. Максимальный срок лишения свободы для осужденных за применение пыток увеличен с 10 до 12 лет. Кроме того, Казахстан отменил освобождение от уголовной ответственности за пытки на основании амнистии, срока давности и раскаяния и примирения сторон. Введена альтернативная подследственность при расследовании заявлений о пытках», – говорится в ней.

Вот только в этом оптимистичном отчете нет ни слова о том, что за 2020 год в Казахстане официально было зарегистрировано 63 уголовных дела по статье «Пытки», но только 11 из них, по данным Казахстанского международного бюро по правам человека, поступили в суд.

Между тем, как сообщила Коалиция неправительственных организаций Казахстана против пыток, за 2020 год только она получила 225 жалоб на применение пыток и жестокого обращения (17 жалоб на жестокое обращение, 208 — на пытки). Примерно такое же количество обращений (249) было зарегистрировано Уполномоченным по правам человека в 2019 году.

При этом по 217 жалобам (87%) официальная проверка факты применения пыток не подтвердила.

В отчете министерства юстиции нет ни одного упоминания о том, что сотрудники исправительных учреждений насилуют заключенных, о том, что у осужденных вымогают деньги, что для защиты своих прав заключенные вынуждены объявлять голодовку или наносить себе увечья, или о том, что гражданские активисты умирают при странных обстоятельствах в СИЗО и никто не несет ответственности за их смерть.

«Что касается взаимодействия с заключенными, то общественные наблюдательные комиссии и Национальный превентивный механизм могут посещать тюрьмы в любое время, разговаривать с осужденными и получать жалобы. На начало года совершено 253 посещения. В пенитенциарных учреждениях установлены системы видеонаблюдения, сотрудники обеспечены видеорегистраторами. Предусмотрены положения о подаче электронных жалоб лицами, содержащимися под стражей, с тем, чтобы такие жалобы могли направляться за пределы администрации пенитенциарного учреждения», — рапортует в своем отчете министерство юстиции, опуская тот факт, что члены наблюдательных комиссий покрывают изнасилования в колониях.

Не выдерживает критики и глава «Право на свободу мысли, совести и религии. Работа по внесению поправок по вопросам религии».

«Сегодня в Казахстане все граждане, иностранцы и лица без гражданства могут исповедовать любую религию без регистрации, а также беспрепятственно могут создавать религиозные объединения. Требования законодательства о регистрации религиозных объединений соответствуют международным нормам. Они едины для всех и прозрачны на всех этапах. Этому свидетельствует устойчивый рост религиозных объединений, количество которых, начиная с 90 года, выросло с 671-го до 3818-ти, представляющих 18 конфессий. Количество миссионеров увеличилось и составило 428 человек. Законодательство не ограничивает права и свободы на ввоз и распространение религиозной литературы», — подчеркивается в этом разделе.

И как тут не вспомнить о том, что в 2019 году были осуждены и приговорены к длительным срокам заключения 8 человек за то, что просто вели теологические споры в закрытом WhatsApp-чате. А в 2019 году были осуждены лидеры церкви «Новая жизнь».

«Казахстан в 2015 году ратифицировал Конвенцию о правах инвалидов, тем самым принял на себя обязательства по имплементации международных стандартов в отношении лиц с инвалидностью. Планируется завершить в 2022 году ратификацию Факультативного протокола к Конвенции о правах инвалидов. В 2020 году в соответствии с Планом законопроектных работ Правительства разработан проект Закона, который направлен на улучшение качества жизни лиц, имеющих инвалидность», — пишет в очередной главе отчета Министерство юстиции. И как тут не вспомнить об инвалиде из Алматы Камилле Адиевой, которая угрожала совершить самоподжог, потому что лишилась единственного жилья из-за действий частного судебного исполнителя Алмасбека Елтокова…
В общем, любые достижения Казахстана, приведенные в отчете Министерства юстиции можно оспорить с фактами на руках, ну или со статьями АССА.
Впрочем, стремление казахстанского министерства юстиции обрисовать ситуацию в розовых тонах вполне понятно, ведь Казахстан всеми силами стремится стать членом Совета ООН по правам человека в 2022-2024 гг. А международный имидж для казахстанских властей важнее фактического положения дел с правами человека в стране.
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