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«ЕДИНСТВЕННЫЙ РАБОТОДАТЕЛЬ». ЗАЧЕМ ПОЛИЦИЯ ОЦЕПИЛА СЕЛО ПОД ШЫМКЕНТОМ?
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
4 апреля 2021 г.

В селе Алтынтобе близ Шымкента 4 апреля прошел стихийный митинг. Жители протестовали против ареста директора цеха по изготовлению золотых изделий Жасулана Маматуллаева. Руководителя задержала полиция, а предприятие, где получило работу большинство сельчан, закрыто. Власти ввели в село отряды полиции «для поддержания общественного порядка».

4 апреля жители села Алтынтобе Абайского района Шымкента собрались возле мечети и потребовали вернуть задержанного несколько дней назад руководителя цеха, возобновления работы предприятия и разъяснений от акима города Мурата Айтенова. На место митинга аким не приехал, зато прибыла полиция — в большом количестве.

Когда стало ясно, что требования митингующих не будет удовлетворены, они попытались перекрыть дорогу. Полиция применила апробированный в Алматы и Нур-Султане метод изоляции митингующих — кеттлинг. Силовики разделили людей на две группы и взяли в кольцо.

Когда подъехала спецмашина, полиция забрала в участок около 50 человек. По словам очевидцев, среди задержанных были мужчины и женщины, работавшие в цехе, а также случайные люди, пришедшие к месту митинга в поисках родственников.

Жители рассказывают, что Жасулан Маматуллаев, директор цеха, где работает большинство сельчан, был задержан четыре дня назад и с тех пор цех оцеплен полицией, работы приостановлены, а самом селе «полно полицейских».

Работница цеха Кульшат Бейсенова возмущена, что никто им не говорит, что произошло.

— Им, наверное, стоит сказать нам, почему его задержали. Разве его не поддержат за то, что благодаря ему столько человек обеспечены работой? Нам должны были выдать зарплату в ближайшие дни. У нас есть дети, есть кредиты. Нам нужна работа сейчас, нам нужен руководитель. Мы не выступаем против закона, пусть приведут нашего руководителя и запустят [цех], — говорит Бейсенова.

Асан Ибрашев, представившийся отцом Жасулана Маматуллаева, говорит, что вместе с сыном задержали и его братьев.

— Мы не знаем, где мои братья. Наш сын Жасулан создавал условия для жителей в селе Алтынтобе. Четвертый день не можем найти, где они. Мы не знаем, живы они или мертвы. Пусть он хоть по телефону скажет, где он. Просим только об этом, хотим это услышать, — обращается он к властям.

Окружающие выкрикивали, что им не нужно, чтобы он говорил по телефону. Пусть сюда придет, требовали они.

На встрече присутствовала и бабушка директора цеха Кульбара Ибрашева.

«Он помогает всем нуждающимся. [На работе] готовый обед, кормит жителей села. В чем вина моего внука?!» — вопрошала 88-летняя жительница села.

На встречу с жителями приехал аким Абайского района Шымкента Бухарбай Парманов. Репортер Азаттыка задал ему несколько вопросов.

— Поступило сообщение о добыче золота с использованием подземных ресурсов. Сейчас идет специальная проверка.

— Почему село оцеплено спецназом?

— Нам не сообщили. Сейчас мы проводим разъяснительную работу, говорим, что завтра понедельник, выясним все подробности.

— Говорят, село оцеплено четвертый день?

— Это правда. Чтобы избежать конфликта. Это незаконный митинг. Заявки на его проведение в акимат не поступало. По результатам проверки дадим ответ. Соберем сведения.

Гульзайна Жамалова говорит, что двое ее детей работают в цехе золотых изделий. Женщину тревожит присутствие полиции на улицах.

— Говорят, мирная жизнь. Где мирная жизнь? Мы не можем выйти на улицу. Наши дети и внуки испуганы и не могут выйти из дома. Кого они защищают? От нас защищают? Говорят, что если выйдем, то оштрафуют на 78 тысяч [тенге]. За что? Забрали сына и заставили написать объяснительную, — говорит Жамалова.

Серик Байбосынов, представившийся соседом Жасулана Маматуллаева, тоже подвергся задержанию. Он говорит, что всего лишь вышел во двор.

— Я живу по соседству. Вышел во двор, а меня без всяких объяснений затолкали в машину и увезли. «Кто вы?» — спрашивал я у них. Не представились. Я инвалид второй группы. Когда приехали [в полицейский участок], меня поводили туда-сюда и сказали: можешь возвращаться. Из-за волнения у меня поднялось давление, и в тот же день я вызвал скорую помощь. Я был напуган. А я даже не работаю на этом предприятии, — говорит он.

Пресс-секретарь ДВД Шымкента Рабига Юнус сообщила Азаттыку, что полиция была направлена в Алтынтобе для поддержания общественного порядка.

— Сегодня собралась группа жителей села, они нарушили требования карантина. Кроме того, перекрыли дорогу. Жителей доставили в отделение полиции для разъяснительной работы и принятия административных мер, — сообщила пресс-секретарь.

Неизвестные лица в штатском всячески чинили препятствия работе репортера Азаттыка, пытаясь то зонтом, то рукой закрыть камеру, скинуть телефон. Несмотря на просьбу журналиста, присутствовавший на месте сотрудник полиции не предпринял никаких действий в отношении мужчины и сделал вид, что не видит его.

По словам жителей, цех в селе Алтынтобе был открыт три года назад. Предприятие по производству золотых изделий принадлежит ТОО Diamond Exclusive.

По данным Бюро национальной статистики, ТОО по производству ювелирных изделий было зарегистрировано 7 декабря 2017 года. Согласно официальному документу, это небольшое предприятие с 20–30 сотрудниками. Руководителем значится Ибрашева Гуля Владимировна.

Сотрудник службы внутренних дел, попросивший не называть его имени, сообщил Азаттыку, что расследованием дела директора цеха Жасулана Маматуллаева занимается комитет национальной безопасности.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/единственный-работодатель-зачем-полиция-оцепила-село-под-шымкентом-/31186227.html 
* * *

«Прогресс?»

ГОСДЕП США В ДОКЛАДЕ О КАЗАХСТАНЕ УКАЗАЛ НА «СУЩЕСТВЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА»
Радио «Азаттык»
31 марта 2021 г.

Государственный департамент США во вторник, 30 марта, опубликовал доклад о ситуации с правами человека в 2020 году в мире, в котором значительный раздел посвящен Казахстану. Доклад опубликован на фоне призывов оппозиционных активистов в Казахстане к Западу ввести персональные санкции в отношении бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, сложившего полномочия в 2019 году после почти 30 лет пребывания на президентском посту, а также сменившего его Касым-Жомарта Токаева и глав силовых ведомств.

В докладе приводится перечень «существенных вопросов, связанных с правами человека». Это, как отмечено в документе, «незаконные или произвольные убийства, совершённые властями или от их имени»; «пытки, совершённые властями и от их имени»; политические заключенные; проблемы с независимостью судебной власти; ограничения свободы слова, прессы и свободы в Сети; ущемление права на мирные собрания и свободу ассоциации; ограничения на участие в политической жизни; коррупция; торговля людьми; ограничения свободы объединения трудящихся.

Отмечается, что президент страны Касым-Жомарт Токаев вступил в должность по итогам выборов в 2019 году, которые, согласно выводам наблюдательной миссии ОБСЕ, сопровождались многочисленными нарушениями, включая вбросы бюллетеней и фальсификации подсчета голосов, а также массовыми задержаниями участников антиправительственных акций, а экс-президент Нурсултан Назарбаев пользуется широкими пожизненными полномочиями «по ряду правительственных функций».

Исполнительная власть контролирует законодательную и судебную ветви власти, региональные и местные органы власти. Полиция находится в ведении министерства внутренних дел, а комитет национальной безопасности, в числе прочего, осуществляет расследования в отношении незарегистрированных организаций, деятельность которых признана незаконной. К ним могут быть отнесены также политические партии, религиозные объединения и профсоюзы. Председатель КНБ входит в состав Совета безопасности, право пожизненного председательства в котором принадлежит бывшему президенту Назарбаеву.

В отчете приводятся получившие широкую огласку несколько случаев «произвольных убийств или избиений, приведших к гибели людей». В частности, упоминается смерть в октябре в полиции 33-летнего жителя Восточно-Казахстанской области Азамата Оразалы. Мужчину, по заявлениям родственников, полицейские пытали, добиваясь признания в краже скота. Отмечается, что гибель при таинственных обстоятельствах в СИЗО Нур-Султана в феврале 2020 года активиста Дулата Агадила некоторые правозащитные организации рассматривают как политическое убийство. Также отмечено, что продолжается судебное разбирательство по делу об убийстве правозащитника Галы Бактыбаева из Жанааркинского района Карагандинской области, который был убит выстрелом в голову в мае 2019 года на пороге собственного дома.

В докладе, составляемом ежегодно, США отмечают, что в 2020 году ухудшение ситуации с правами человека наблюдалось во многих странах. В нем говорится, что в Беларуси власти использовали «грубую силу» против мирных демократически настроенных демонстрантов. В отчете особо отмечены Россия, где мишенью стал оппозиционный политик Алексей Навальный, и Китай, из-за притеснения коренных народов Синьцзяна.

Госсекретарь США Энтони Блинкен заявил на брифинге 30 марта, что в этих и других странах существующие тенденции в области прав человека показывают «продолжающееся движение в неправильном направлении».

«Слишком многие люди продолжали страдать в тяжелых условиях в 2020 году», — отметил Блинкен, представляя доклад, который описывает ситуацию с правами человека в 2020 году почти в 200 странах мира. Блинкен подчеркнул, что некоторые правительства использовали пандемию коронавируса как предлог для ограничения прав человека и укрепления авторитарного правления.

В разделе доклада о России особо отмечено отравление Навального с применением нервно-паралитического вещества. В нем говорится, что «заслуживающие доверия сообщения» указывают на то, что к отравлению оппозиционера в августе причастны сотрудники Федеральной службы безопасности (ФСБ) России. Также в нем упоминаются «заслуживающие доверия» сообщения неправительственных организаций и независимых средств информации о кампании насилия, которая включает пытки и внесудебные казни, против представителей ЛГБТ в Чечне.

В части доклада о Беларуси страна характеризуется как «авторитарное государство» и приводится перечень серьезных проблем в области прав человека. Также в докладе критикуется Китай, а политика китайского правительства по отношению к коренным, преимущественно тюркоязычным и исповедующим ислам этносам в Синьцзяне характеризуется как «геноцид и преступления против человечности».

Исполняющая обязанности помощника госсекретаря Лиза Петерсон, отвечая на вопросы журналистов во время брифинга 30 марта, сказала, что президент США Джо Байден «дал ясно понять, что права человека будут в центре внешней политики». Она отметила важность этих ежегодных докладов о ситуации с правами человека в мире, но добавила, что их «недостаточно». «Мы будем использовать широкий спектр других инструментов, чтобы пресекать злоупотребления и привлекать виновных к ответственности», — сказала Петерсон.

В принятой в феврале резолюции Европарламента «О ситуации с правами человека в Казахстане» депутаты Европарламента предложили адресные санкции в отношении государственных служащих, «причастных к нарушениям прав человека», чтобы исправить ситуацию в Казахстане.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31179493.html?fbclid=IwAR115vSobFuot707buAsNmPk4HTpTpnS8YJQLuZiE9FMeFsbBbkBpqywLQw
* * *

«Политзаключенные»

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ БАЙМАГАМБЕТОВ ГОСПИТАЛИЗИРОВАН С РАНЕНИЕМ И НАХОДИТСЯ В РЕАНИМАЦИИ
Радио «Азаттык»
2 апреля 2021 г.

В городе Кызылорде местный гражданский активист Муратбай Баймагамбетов в четверг был госпитализирован с ранением, полученным при невыясненных обстоятельствах в СИЗО, куда был заключен под стражу около семи месяцев назад по делу об «участии» в запрещенной организации. Прооперировавший его врач сказал Азаттыку, что состояние пациента стабильно тяжелое.

О госпитализации Баймагамбетова, признанного политическим заключенным, сообщили в Facebook’e вечером в четверг его сторонники.

По сообщениям правозащитников, Баймагамбетов был доставлен в больницу с резаной раной в области живота.

В ночь на пятницу группа его соратников отправилась в больницу и попыталась разузнать информацию, но их не пустили внутрь.

— Говорят, что он якобы нанес себе рану в область живота, будто бы пытаясь покончить жизнь самоубийством. Лично я не верю в это. Он выдерживал всё все семь месяцев. Он всей душой болеет за свою страну и землю. Очень степенный человек. Кроме того, у заключенных не бывает острых предметов. Похоже на то, что его избили, — сказала активистка Индира Ерубаева.

По словам врача Кызылординской многопрофильной городской больницы Бауржана Толегенулы, пациента доставила в больницу в четверг бригада скорой помощи.

— В приемном отделении дежурный хирург осмотрел пациента, в экстренном порядке была проведена операция. В соответствии с продолжительностью и объемом операции пациент продолжает получать лечение в отделении интенсивной терапии. Его состояние стабильно тяжелое, — сказал врач. Он не уточнил характер ранения.

Полиция не выступила с комментариями. Азаттык обратился с запросом в пресс-службу департамента полиции Кызылординской области и ожидает ответа.

Муратбай Баймагамбетов обвиняется в поддержке движения «Демократический выбор Казахстана», которое признано казахстанским судом экстремистским и запрещено на территории страны, но в резолюции Европарламента указано как мирное оппозиционное объединение. По словам местных активистов, суд по его делу близится к завершению.

Активиста неоднократно привлекали к административным наказаниям за критику в адрес властей. В прошлом году он выходил на пикеты, во время которых требовал снижения платы за проезд и снижения расценок на бензин, выступал с требованием освободить политзаключенных. Баймагамбетов также участвовал в акциях оппозиционных активистов с призывом к странам Запада ввести персональные санкции в отношении ряда высокопоставленных казахстанских чиновников, включая глав КНБ и МВД.

В ноябре казахстанские правозащитники включили Баймагамбетова в список политических заключенных, посчитав, что его преследование политически мотивировано.

ИСТОЧНИК:
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ЗАДЕРЖАНЫ ЗА ИНАКОМЫСЛИЕ
Лукпан АХМЕДЬЯРОВ, газета «Уральская неделя»
1 апреля 2021 г.

В минувшие выходные в Уральске полиция задерживала и похитила из дома около 10 человек. Самого пожилого из похищенных полицией в тот же день арестовали на пять суток, и он объявил голодовку.

Воскресенье в Уральске выдалось на редкость солнечным. Именно в этот день с утра несколько групп полицейских начали самую настоящую охоту на уральских активистов, которые ранее участвовали в протестных акциях.

Первым об этом сообщил в социальной сети Facebook Бауржан Алипкалиев. Он сфотографировал полицейскую машину перед воротами своего дома. По словам Бауржана Алипкалиева, на 27 марта он вместе с другими активистами подавал в акимат города уведомление о проведении мирного митинга. 25 марта он получил письменный отказ от акимата.

«Мы, активисты города Уральска, несколько человек независимо друг от друга подали уведомления на проведение митинга на разные даты,но наш акимат не согласовал ни один из них. Сегодня мы хотели просто встретиться и поговорить за чашкой чая. Но сегодня с самого утра около дома стоит полицейская машина и их задача не выпустить меня из дома. Если я сейчас попытаюсь выйти из дома даже на работу то они не дадут мне выйти и заберут в полицейский участок», — написал Бауржан Алипкалиев на своей странице Facebook под фотографией полицейской машины перед его воротами.

Ближе к полудню в том же Facebook стали появляться сообщения других уральских активистов, которые все же решили прийти на площадь Абая. 60-летняя Бакиза Халелова, одна из самых активных участниц протестного движения в Уральске, успела выйти в прямой эфир в Facebook в момент, когда ее задерживали полицейские на площади Абая.

На видео видно, как четверо сотрудников полиции подходят к ней и сообщают, что они должны ее доставить в полицию, и пытаются ей тут же вручить повестку. Руководил задержанием офицер полиции по имени Дамир Кидрашев. Остальные сотрудники полиции свои имена назвать отказались, а еще один старательно прятал свое лицо и старался не попадать в объектив камеры.

Примерно в это же время на другой стороне площади полицейские устроили облаву на группу активистов, которые также направлялись к площади. Полицейские задержали и заперли в автозаке Максата Айсаутова, Альбека Ергазиева, Искака Азбергенова, Маруа Искендирову. Их всех доставили в Абайский отдел полиции.

В районе площади Маншук Маметовой в это же время полиция задержала трех активистов — Орынбая Охасова, Нур Доскалиеву и Демалыса Бисекешева. Все трое были задержаны порознь и доставлены в городской отдел полиции.

— Меня задержали в районе автобусной остановки «Юбилейная», — рассказывает Демалыс Бисекешев. – Я видел, что за мной идут трое полицейских. В какой-то момент я развернулся и пошел к ним навстречу. Когда они поравнялись со мной, они бросились на меня, скрутили руки и буквально на руках занесли в машину. Это было примерно в 12 часов дня. Когда меня привезли в горотдел и вели по коридорам, навстречу мне полицейские вели Бекбулата Утебаева. Увидев меня, Бекбулат-ага успел крикнуть, что его забрали из дома, что суд арестовал его на 5 суток, и что он объявляет голодовку. В этот момент полицейские буквально подхватили нас под руки и бегом развели нас на разные этажи, чтобы мы не могли переговариваться.

Журналист «Уральской недели» на следующий день поговорил со всеми, кого задержали 27 марта. Всех их доставили в полицейские участки и допрашивали в качестве свидетелей с правом на защиту по статье 405 УК РК «Участие в запрещенной организации».

— Следователь задавал мне ставшие уже привычными вопросы: «Знаю ли я Мухтара Аблязова?», «Являюсь ли я членом партии ДВК?», «Есть ли у меня аккаунты в соцсетях?», «Как часто я смотрю прямые эфиры Мухтара Аблязова?», и так далее. В этот раз из новенького было только то, что меня спрашивали, знаком ли я лично с Барлыком Мендыгазиевым и брал ли я от него деньги? – рассказал Демалыс Бесекешев.

По словам других задержанных активистов, с которыми удалось поговорить, им в полиции задавались примерно такие же вопросы.

Из всех задержанных только у Орынбая Охасова есть статус подозреваемого. Уже несколько месяцев в отношении него ведется расследование по той же 405 статье. Накануне нынешних задержаний, 26 марта, Орынбая повесткой вызывали в полицию, о чем он написал в Facebook:

«По повестке был в ДВД у ст. следователя по «особо важным делам» подполковника Вязникова Николая Валерьевича. По рапорту Вязникова от 11.03.2021г зарегистрировано уголовное дело , по статье 405 часть 2. Ознакомившись с делом, я прочитал, что «в ходе мониторинга записи санкционированного митинга 28.02.2021г было выявлено что, Охасов О. 1975 г. р. выступил в поддержку запрещённой на территории Республики Казахстан движения «ДВК». Это второе по счету заведенное дело по статье 405 часть 2 в отношении меня. Первое дело было возбуждено в августе прошлого года. Первое дело ведёт следователь Масалимов Амантай, а новое дело Вязников, но допрашивает Масалимов. На мой вопрос: «Почему не допрашивает сам Вязников?», Масалимов ответил : «Это сложное дело, этим делом занимается группа следователей, поэтому любой следователь из группы имеет право вести допрос». Во время допроса я отвечать на вопросы следователя отказался и не подписал протокол. Держали меня более 3 часов», — написал накануне задержания Орынбай Охасов.

Самым абсурдным действием полицейских стало задержание 58-летнего Бекбулата Утебаева, который в тот день вообще находился дома. Примерно в 9 часов утра в дом к активисту стали стучатся сотрудники полиции. Через закрытые ворота Бекбулат Утебаев поинтересовался у полицейских, что им нужно. Один из них заявил, что им нужно лишь вручить ему повестку в полицию. Бекбулат Утебаев открыл калитку, за которой стояли несколько сотрудников полиции под руководством Марата Байрастанова, старшего участкового. Полицейский сообщил Бекбулату Утебаеву, что ему нужно проследовать в полицию для дачи объяснений. В частности, по словам Марата Байрастанова, поводом для этого послужил одиночный пикет, который провел Бекбулат Утебаев 25 февраля (!) перед зданием акимата города. Когда Бекбулат Утебаев обратил внимание полицейских на то, что он вышел к ним в кальсонах и в калошах и попросил дать ему возможность одеться, полицейские силой усадили его в машину и забрали в полицейский участок.

Там его ознакомили уже с готовым административным делом и доставили в административный суд. Судья Ернар Халыков во время рассмотрения этого дела заслушал лишь доводы прокурора Асана Нурманова, который попросил суд назначить Бекбулату Утебаеву наказание в виде ареста на 15 суток. Судья, якобы сославшись на возраст и состояние здоровья Бекбулата Утебаева (он является инвалидом 2-й группы), вынес постановление об аресте на 5 суток.

Бекбулат Утебаев сразу после ареста объявил голодовку в камере спецприемника. На следующий день после ареста перед зданием городского управления полиции собрались практически все задержанные накануне активисты. Позже к зданию полиции приехали два родных брата Бекбулата Утебаева – Нурлан и Темирбулат. По словам Темирбулата, его 27 марта также задержали и доставили в полицию, где без объяснения причин продержали три часа и отпустили.

К собравшимся вышел Жантемир Иманалиев, исполняющий обязанности начальника управления полиции города. Он подтвердил, что Бекбулат Утебаев отказывается от приема пищи, но не смог внятно объяснить, почему полиция его решила задержать из-за одиночного пикета месячной давности.

ИСТОЧНИК:
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«Право участвовать в управлении своей страной»

СУД ВЕРНУЛ АТЫРАУСКИМ АКТИВИСТАМ БОКАЕВУ И АЯНУ ИСК ПРОТИВ ПРЕЗИДЕНТА

Радио «Азаттык»
3 апреля 2021 г.

Атырауский городской суд вернул гражданским активистам Максу Бокаеву и Талгату Аяну их иск с требованием отменить поправки к выборному законодательству, внесенные в 2018 году. Ответчиками они указывали президента Казахстана и спикеров двух палат парламента.

В определении, вынесенном 1 апреля судьей Зульфией Сагингалиевой, говорится, что иск возвращается по нескольким основаниям.

«Иск предъявляется в суд по месту жительства ответчика», — пишет Сагингалиева, указывая, что местом нахождения ответчиков — президента Касым-Жомарта Токаева, спикера сената Маулена Ашимбаева и спикера мажилиса Нурлана Нигматулина — является Нур-Султан.

Судья ссылается также на то, что истцы не приобщили к поданным в суд материалам копию оспариваемого нормативно-правового акта или его части с указанием, каким СМИ и когда этот акт опубликован. К иску также не приложен документ, подтверждающий уплату государственной пошлины, отметила судья.

В комментарии Азаттыку 3 апреля Макс Бокаев сказал, что считает хорошей новостью сам факт того, что суд не признал иск безосновательным. Судья в своем определении указала, что истцы «после устранения недостатков» вправе вновь обратиться в суд общей юрисдикции по месту нахождения ответчиков. Бокаев говорит, что воспользуется этой возможностью и подаст с Аяном иск в столичный суд.

Бокаев и Аян оспаривают законность изменений, которые ликвидировали институт самовыдвижения в Казахстане. Сейчас в Казахстане даже выборы в местные представительные органы — городские, районные и областные маслихаты — проводятся по партийным спискам.

Активисты считают, что поправки, которые установили запрет на самовыдвижение беспартийных граждан кандидатами в депутаты маслихатов, противоречат Конституции, где гарантировано право казахстанцев участвовать в управлении государством, и нарушают их право быть избранными в местные представительные органы. Бокаев и Аян убеждены, что маслихаты «должны защищать и решать региональные интересы», они полагают, что избранные по партийным спискам органы «вряд ли представляют интересы массы жителей».

Талгат Аян и Макс Бокаев были инициаторами массового митинга в Атырау в апреле 2016 года, участники которого выступили против спорных поправок к земельному кодексу, разрешающих продажу земли и передачу ее в длительную аренду иностранцам. После митинга в Атырау аналогичные акции прошли в других городах, и власти вынуждены были объявить мораторий на вступление в силу поправок. Бокаев и Аян были взяты под стражу, в ноябре 2016 года активистов приговорили к пяти годам лишения свободы каждого по обвинению в «возбуждении розни», «распространении заведомо ложной информации» и «нарушении порядка проведения митинга». Они отвергли обвинения как политически мотивированные.

В апреле 2018 года Аян досрочно вышел на свободу, ему заменили оставшийся срок на ограничение свободы, которое было затем отменено в июле 2019 года. Бокаев, признанный правозащитниками политическим заключенным, отказался просить о досрочном освобождении. Он отбыл назначенное ему наказание полностью и освободился в начале февраля этого года. Власти установили административный надзор в отношении Бокаева, сам он считает наложенные на него ограничения (предусматривающие в том числе запрет на обществественную деятельность, участие в митингах, дебатах) незаконными.
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Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31184927.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

КОРРЕСПОНДЕНТА RATEL.KZ СЕРГЕЯ ПЕРХАЛЬСКОГО ВЫЗВАЛИ НА ДОПРОС В ПОЛИЦИЮ
Анастасия БАГРОВА, интернет-издание Ratel.kz
3 апреля 2021 г.

Пока как свидетеля в расследовании по факту публикации материала о деле врачей клиники Макажанова.
В субботу утром, 3 апреля, корреспонденту Ratel.kz Сергею Перхальскому позвонил начальник отдела следственного отдела Департамента полиции Карагандинской области Солодуха. Он сообщил, что его хотят допросить в качестве свидетеля.

- Сергей Леонидович, у нас тут дело возбуждено, вас необходимо как свидетеля допросить. Подъехать можете? - спросил Солодуха.

- А по какому делу? - поинтересовался у полицейского Сергей Перхальский.

- Ну, вы там статью писали. Приедете, вам всё объяснят. Просто допросим и всё.

- Я хотя бы должен представлять, о чём речь идёт. По какому материалу возбуждено дело? – ещё раз уточнил наш коллега.

- По врачам, - ответил Солодуха.

Полицейский хотел, чтобы журналист приехал как можно быстрее, несмотря на выходной день. В итоге начальник отдела согласился, что встретиться лучше в понедельник, 5 апреля. Допрос будут проводить в здании Департамента полиции Карагандинской области.

Предположительно, уголовное дело заведено по факту публикации нескольких статей о врачах клиники Макажанова, либо по информации, распространенной в публикациях. В мае 2019 года в клинике скончался от травм, полученных во время ДТП, Кенжегул Бейсенов. Его сын Саулет Бейсенов, ссылаясь на заключение эксперта, написал заявление по 317 статье УК РК о невыполнении или ненадлежащем выполнении профессиональных обязанностей медицинскими работниками вследствие небрежного и недобросовестного отношения к ним, повлекшие смерть человека.

Он считает, что задержка операции привела к смерти отца. При этом, как стало известно, три экспертизы, проведённые в ходе следствия, не показали прямую связь между смертью Кенжегула Бейсенова и действиями врачей. Согласно выводам комиссии, смерть наступила из-за тяжести травм и осложнений. Саулет Бейсенов хочет привлечь к уголовной ответственности 17 врачей, которые в тот день были на дежурстве.

9 марта 2021 года стало известно, что обвинение по части 3 статьи 317 УК РК предъявили двум врачам клиники имени Макажанова – хирургу Асхату Каршанову и травматологу Мейраму Жанакулову. Дело будет передано в суд.

В 2020 году по уголовному делу о ДТП к реальному сроку заключения был осужден Ермек Баймагамбетов, который полностью признал вину в том, что выехал на встречную полосу.

В результате аварии погибло три человека. Саулет Бейсенов представляет на суде интересы своего брата – председателя Каражалского городского суда Дархана Бейсенова и сестры – Медины Ахметовой, которая работает в Департаменте госдоходов. По приговору суда Ермека Баймагамбетов должен выплатить детям погибших супругов Бейсеновых просто фантастическую сумму компенсации за гибель родителей: 15 млн тенге морального и более 2 млн тенге материального возмещения ущерба.

Именно по причине того, что дети погибших в ДТП пенсионеров занимают серьёзные должности на госслужбе, медики и связывают появление ещё одной экспертизы и возобновление уже закрытого уголовного дела.

Кстати, в 2019 году председатель Каражалского городского суда Дархан Бейсенов осудил на трое суток ареста за брошенный окурок жителя Абая Владимира Крылова, которого до этого незаконно задержали местные полицейские и пытались повесить на него наркотики.

Как установила апелляционная коллегия Карагандинского областного суда, судья допустил несколько серьёзных нарушений: не изучил материал административного дела, применил слишком суровое наказание и несвоевременно отправил апелляционную жалобу в вышестоящую инстанцию.

За все эти нарушения Бейсенов получил лишь общественное порицание и продолжает вершить правосудие.
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ЖУРНАЛИСТЫ ШЫМКЕНТА ПРОСЯТ ЗАЩИТИТЬ ИХ ОТ ПОЛИЦЕЙСКОГО БЕСПРЕДЕЛА
Юлия САБИТОВА, интернет-издание Orda.kz
5 апреля 2021 г.

Мирная акция журналистов прошла в Шымкенте у здания департамента полиции. Цель – привлечь внимание к полицейскому произволу по отношению к СМИ.

Журналисты вышли с плакатом «Остановите полицейский беспредел» и перечеркнутым числом 158, это означает, что статья 158 УК РК не работает, об этом передает Orda.kz.

Региональные корреспонденты телеканалов КТК, «Астана» и «31 канал» заявили, что им угрожали и всячески препятствовали представители правоохранительных органов во время съемки собрания в поселке Алтынтобе, которое местные жители устроили 4 апреля.

— Вчера снимали собрание. Я держал зонт над своим оператором, так как шел дождь. Человек в полицейской форме взял мой зонт и натянул на камеру, чтобы закрыть объектив, зонт ломается, я поранил руки. Потом оператора телеканала «Отырар» Давранбека ударили по почкам. Он обернулся, оказалось, это тоже сотрудник полиции СОБР. Когда мы обсуждали эту ситуацию, сотрудник в гражданской одежде стал к нам приближаться. Бахрам Талибжанов вежливо спросил: «А вы кто?» Он отвечает, что местный житель. А потом сказал: «Я тебя прикончу», – рассказал подробности происшествия собкор «31 канала» Бахром Абдуллаев.

Он также отметил, что в стране есть закон, который должен защищать журналистов (статья 158 УК РК), но, к сожалению, она не работает. Но обычно ее переигрывают и начинают использовать статью «Превышение должностных полномочий», которая намного мягче сказывается на должностных лицах.

В этом инциденте также пострадала корреспондент «Аззатыка» Диляра Иса, она успела записать на камеру телефона как ее дергали и отталкивали полицейские.

О нарушении прав казахстанских журналистов, а также по итогам акции высказался председатель филиала Союза журналистов Казахстана (СЖК) по Туркестанской области Галымжан Елшибай.

— В целом, в казахстанской журналистике часто случаются ситуации, когда журналисту мешают работать, разбивают камеру, доставляют в отделение полиции, заставляют писать объяснения, незаконно задерживают. Все это говорит о том, что в наших правоохранительных органах не сформирована культура работы с журналистом. К сожалению, избивающий полицейский для нас не новость, — написал Елшибай в понедельник в соцсети.

Это далеко не первый инцидент, произошедший между журналистами и представителями правоохранительных органов. Правоохранители 2 марта избили корреспондента телеканала «Астана» Бахрамбека Талибжанова и применили силу к корреспонденту «31 канала» Бахрому Абдуллаеву, которые отправились снимать пожар на рынке Тулпар»в Шымкенте. Теперь Талибжанов заявил об угрозах от человека в штатском.

— Второй раз за месяц такая ситуация. Первый раз на меня напали, скрутили руки и ударили. Они били в лицо, у меня зафиксированы повреждения: один удар в лицо и по почкам. Результатов расследования я до сих пор не знаю, как мы были на допросе, и все. Уже месяц прошел. Вчера повторилась аналогичная история. Одного по почкам ударили, другому руку повредили, угрожали, – подчеркивает собкор Бахрам Талибжанов.

Съемки у ворот департамента полиции не остались без внимания правоохранителей. Люди в погонах и в штатском плотно окружили журналистов с плакатами, а также их коллег, которые пришли снимать интервью. Начальник департамента попросил всех пройти в актовый зал, чтобы прокомментировать произошедшее.

В результате выяснилось, что человек на фото, который предположительно угрожал Талибжанову смертью, действительно сотрудник полиции, но теперь он на больничном. Генерал-майор Ералы Жумаханбетов даже предложил принять свои личные извинения за действия своих подчиненных перед пострадавшими, однако журналисты попросили провести законное расследование.

По словам председателя филиала Союза журналистов Казахстана Галымжана Елшибая, собирать информацию, свидетельствовать и вещать является прямой обязанностью любого журналиста.

— Требуем справедливого наказания перед законом тех полицейских, которые допускали насилие в адрес журналистов и воспрепятствовали их законной профессии. Я лично очень ценю скромность генерала Ералы Жумаханбетова, главного полицейского города Шымкента, который впустил журналистов внутрь. Но, кажется, и тут все нити «неуместного» ведут к руководству. На этой встрече следователь управления собственной безопасности по требованию генерала ознакомил с уголовным делом, возбужденным 2 марта по заявлению Талибжанова и Абдуллаева. Следователь ничего не сказал, кроме того, что «следственные действия ведутся», еще и отказался сообщить, есть ли в деле подозреваемый. Судя по всему, за месяц работа в этом направлении не велась. Сразу вспоминается поговорка «ворон ворону глаз не выклюет». Ведь пострадавший журналист даже показал генералу фотографию полицейского, который угрожал ему со словами «убью». И тот полицейский по счастливой случайности находился в отпуске в этот момент, — добавил Елшибай.

Журналист призвал своих коллег и соотечественников, а также всех представителей СМИ поддержать пострадавших журналистов, тем самым оберегая других от таких последствий.

Стоит отметить, что расследование инцидента месячной давности в отношении собкора «Астаны» еще не закончено, следователь УСБ Кабылжан Тастемиров сообщил лишь то, что уже и так известно: уголовное дело возбуждено по статье 362 УК РК «Превышение власти и должностных полномочий». Но даже о количестве подозреваемых, проходящих по делу, говорить отказался, сославшись на статью 201 УПК РК о неразглашении.
ИСТОЧНИК:
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БЕГ ПО КРУГУ С ПРЕПЯТСТВИЯМИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
2 апреля 2021 г.
Четыре года прошло после смерти жителя Петропавловска, чему предшествовала его встреча с полицейскими. Генпрокуратура в очередной раз потребовала возобновить следствие и появился новый свидетель, ранее опасавшийся противодействия полиции. 

4 ноября прошлого года Генеральная прокуратура отменила очередное прекращение уголовного дела в связи со смертью жителя Петропавловска Анатолия Рейбант, связанной с его попаданием в руки полиции (см. «Убийственный рефлекс», «Вот и весь прокурорский ответ»). И очень кстати, так как молчавший ранее по определенным причинам свидетель происшедшего, уже дал письменные показания.
В 2017 году 25-летний Анатолий Рейбант из Петропавловска, работавший вахтовым методом в соседней России, в день отъезда на работу оказался сперва в участковом пункте, затем – в Центре временной адаптации и детоксикации. Как проходила «адаптация» и «детоксикация» и что ей предшествовало можно прочитать ЗДЕСЬ. И вместо вахты молодой мужчина оказался в больнице, где ему диагностировали сотрясение мозга и закрытый перелом костей носа. 

Через три месяца, находясь у себя дома, Анатолий скончался. Внезапно у него произошел приступ рвоты, связанный, как веско предполагают родные, с его травмой носа (Анатолий после избиений жаловался, что не может дышать). На что петропавловские полицейские отреагировали своеобразно: обвинили, что он был пьян (экспертиза показала, что трезв) и что он специально спровоцировал у себя рвоту, чтобы таким экзотическим образом зачем-то уйти из жизни.

Первоначально ведущий следствие следователь Галиуллин даже сам не сомневался, что его коллеги нанесли Анатолию травмы, «превышая должностные полномочия» (как было указано в его постановлении). Тем не менее, полиция закрыла дело о доведении до самоубийства, а вслед за этим не нашли состава правонарушения в происшедшем, таким образом решив поставить точку в неприятном для полиции инциденте.

Несколько раз прокуратура в вялотекущем формате возобновляла расследование, пока не устала, согласившись, что раз уж управление собственной безопасности полиции не смогло ничего найти, значит так оно и есть. Так что уже Генеральная прокуратура, кажется, поставила очередную точку в этом мрачном деле.

Однако в ноябре прошлого года та же Генеральная прокуратура вновь решила направить дело на расследование. Одновременно появилось новое свидетельское показание. Родственник погибшего, только после выезда на ПМЖ в Россию, осмелился озвучить то, что увидел четыре года назад.

Алексей Марусич – муж сестры Анатолия – в тот вечер, по его рассказу, должен был встретиться с Алексеем у его дома и помочь донести инструменты от друга. Однако на месте встречи никого не оказалось, разве что семейная пара из того дома сообщила, что видела как двух мужчин славянской внешности полицейские куда-то увели.

По всей видимости, какие-то предположения у Алексея, куда могли повести его родственника, были, поскольку сразу же выехал в центр временной адаптации и детоксикации (ЦВАД), в простонародье – к вытрезвителю.
На территории учреждения, благо доступ туда оказался свободен, Алексей всё и застал.

«Я увидел толпу из пяти полицейских. Полицейские били лежащего человека на земле в неподвижном состояние головой на выход, и этот человек кричал: что вы делаете, не бейте, и этот голос был Рейбант Анатолия. Я стоял на входе территории ЦВАДа, один сотрудник стоял ко мне спиной возле головы у Рейбанта и пинал его ногой в лицо, второй стоял с правой стороны и давил правой ногой на голову Рейбанту, третий полицейский полного телосложения - с левой стороны, правой рукой давил на тело в области шеи и головы и правым коленом ногой давил в спину, упираясь левой ногой об землю, а левой рукой давил в области ягодицы, поясницы. Четвёртого и пятого сотрудников полиции я не видел, что они били Рейбанта, они стояли в ногах у Рейбанта. Били они, или не били не могу сказать, - описывает в своих показаниях представшую перед ним картину Алексей.
Там же находился и друг Анатолия – тоже Анатолий, только Скатов, который не знал, как помочь жертве полицейских.

Заметив за собой наблюдение, один из избивавших Анатолия «стражей порядка» выдвинулся в сторону Алексея. Тот осторожно покинул территорию вытрезвителя и тут же увидел подъехавший автомобиль тестя Рейбант. Пожилой мужчина попросил Алексея уйти от греха подальше, дескать, без него разберутся. Как оказалось, Степанида - супруга Анатолия увидела момент встречи ее мужа с другом с полицейскими, и сделала правильные заключения.

Алексей уехал. 
Позже Анатолия отпустили, а через три месяца произошел трагичный финал. 

Почему эти показания появились только сейчас?

Вначале, как уже писали, вместо оформления в ЦВАДе Анатолия пришлось везти в больницу. На следующий день он написал заявление на сотрудников полиции, однако на семейном совете решили в это дело Алексея не впутывать, так как он вместе с семьей готовился к выезду на ПМЖ в Россию  
- Рейбант Анатолий и родители боялись, что на мою семью сотрудники полиции окажут какое-либо давления или угрозы жизни и мы не сможем получить российское гражданство. В тот момент мы были граждане РК, - объясняет Алексей Марусич.

Поскольку срок проведения досудебного расследования после вмешательства Генеральной прокуратуры опять истек, следователь управления собственной безопасности Департамента полиции СКО Галиуллин (тот самый, который уже расследовал) принял решение прервать сроки, но на этот раз, имея основания.

Новый адвокат Жанболат Елеукин, подключившийся к оказанию помощи семье погибшего, направил следователю ходатайство о допросе свидетеля Марусич. И на этот раз следствие выслало поручение своим коллегам в РФ «для оказания правовой помощи». Точнее, российских полицейских попросили допросить свидетеля и прислать результаты в Казахстан.

Правда, если он повторит свои письменные показания слово в слово, тогда следствие будет вынужденно признать петропавловских полицейских виновными, как минимум, в превышении должностных полномочий. И тогда, получается, четыре года затягивания следственных действий, фиктивных заключений, необоснованных прекращений и попыток отрицания очевидного – все насмарку? Опять же предыдущие следственные действия проводил все тот же Галиуллин. И тогда ему придется признать свою промахи?
Да. Хотя Алексей Марусич только видел, как происходила экзекуция, однако имена и фамилии всех участников, их должности, известны. Дело осталось за малым – просто привлечь их к ответственности.

По крайней мере мать Анатолия - Ирина Григорьевна и его отец Иван Иванович еще не потеряли надежду добиться хотя бы минимальной справедливости.
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