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СООБЩАЕТСЯ, ЧТО ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ АСЕТ АБИШЕВ ПОРЕЗАЛ СЕБЕ ВЕНЫ В ЗНАК ПРОТЕСТА
Радио «Азаттык»

8 апреля 2021 г.

Правозащитник Бахытжан Торегожина вечером в среду, 7 апреля, разместила на своей странице в Facebook’e пост, в котором сообщила, что осужденный гражданский активист Асет Абишев, внесенный в список политических заключенных, порезал себе вены в знак протеста против предполагаемого незаконного обыска.

Правозащитник сегодня сказала Азаттыку со ссылкой на доверенный источник, что инцидент произошел 7 апреля. По словам Торегожиной, в медсанчасти Абишеву не оказали должного лечения и не обеспечили его необходимыми лекарствами. Со слов правозащитника, вскоре после оказания первой медицинской помощи его поместили в штрафной изолятор.

В своем посте правозащитник призвала уполномоченного по правам человека в Казахстане немедленно посетить Асета Абишева.

По словам родственников, Асет Абишев ранее сообщил, что он был избит при вводе войск в тюрьму и что в колонии проходил обыск.

Азаттык обратился за комментариями в учреждение ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области, в котором отбывает срок Абишев. Сотрудник, представившаяся Алией Какеновой, сказала по телефону, что «она ни о чем подобном не слышала, а руководство находится на обходе». Официальные органы не выступили с комментариями. В пресс-службе комитета уголовно-исполнительной системы (КУИС) попросили связаться позднее.

В апреле 2019 года осужденный активист Асет Абишев, как сообщали его сторонники и адвокат, был избит, когда в тюрьму были введены войска. Попытки адвоката добиться возбуждения уголовного дела по этому факту не увенчались успехом. Прокуратура тогда отвергла факт избиения заключенного Абишева во время ввода войск в тюрьму, хотя подтвердила, что ему после этого понадобилась медицинская помощь. В департаменте уголовно-исполнительной системы по Алматинской области тогда заявили, что это не ввод войск, а «плановые обысковые мероприятия».

Рядом казахстанских правозащитных организаций Асет Абишев признан политическим заключенным. Осужденный на четыре года активист ранее неоднократно пытался добиться освобождения из тюрьмы, администрация которой, по мнению ряда правозащитников, предвзято относится к нему из-за его политического бэкграунда и его защиты прав заключенных.

Активист Асет Абишев был задержан в Алматы 5 июля 2018 года по подозрению в «финансировании преступной организации» и «участии в деятельности запрещенной организации» — движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК, созданное проживающим за рубежом оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым, запрещено казахстанским судом как «экстремистская организация», но в резолюции Европарламента признано мирным оппозиционным объединением). 30 ноября 2018 года Асет Абишев был приговорен к четырехлетнему тюремному сроку по обвинению в совершении уголовных правонарушений, признаки которых подпадают соответственно под статью 405, часть 2, и статью 266, часть 1, уголовного кодекса.

Казахстанские власти отрицают существование политзаключенных в стране и отвергают обвинения в преследовании инакомыслящих и несогласных.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31192893.html
* * *
«Новости Бюро»

ИСКЛЮЧЕНИЕ ИЗ ПРАВИЛ
Редакция сайта Bureau.kz
6 апреля 2021 г.

5 апреля в Специализированном административном суде г.Алматы вынесли решения по жалобам Бюро по правам человека, ОО «Эхо» и Международной правовой инициативы.

Напомним, что три организации, которые стали объектами необоснованных административных санкций со стороны управлений госдоходов по г.Алматы, обжаловали вынесенные определения. 

В январе прошлого года более десятка известных казахстанских НПО подверглись штрафам и приостановлению деятельности за два месяца за якобы допущенные нарушения при сдаче специализированной налоговой отчетности для организаций, получающих иностранные гранты.

После волны возмущения, в том числе и за рубежом, государство решило сделать хорошую мину при плохой игре и в Департаменте государственных доходов также массово отменили решения нижестоящих органов, ссылаясь на «малозначительность правонарушений».

В то же время в Бюро по правам человека и в еще, как минимум, двух организациях в принципе не согласились с подобной формулировкой, подразумевающей наличие правонарушения и обжаловали их в судебном порядке.

На самом деле оснований для отмены определений в реабилитирующем порядке было предостаточно.

Начать с того, что протокола были составлены с грубыми нарушениями, без участия представителей организации, без указания того, нуждается ли «правонарушитель» в защите и переводчике.

Второй момент – срок давности (даже если допустить, что «правонарушения» имели место быть) давно прошел и в налоговых органах специалисты не имели права возбуждать административные производства.

В ходе многочисленных заседаниях выяснилось, что налоговики не смогли обосновать в рамках чего составлялись протокола. Единственно, что смогли придумать – проведение не прописанного в законодательстве «анализа» (видимо, по собственному желанию перегруженных специалистов налоговых управлений).

Подобных «косяков» выявилось не менее десятка. Примечательно, что инспектор управления госдоходов по Ауэзовскому району Алматы, составившая протоколы, в течение двух месяцев никак не обозначила свое присутствие ни на одном из процессов. У налоговиков был один ответ: болеет, не поднимает трубку телефона.

Юристы налоговых ведомств, взявшихся на защиту чести мундира, внятно смогли ответить лишь на пару вопросов представителей организации и судей.

Поскольку юридически налоговые органы не имели возможности хоть как-то подтвердить свою правоту, оставалась лишь одна интрига – по каким основаниям суд отменит вынесенные определения.

Правда, неожиданно возник еще один момент. На одном из двух процессов по жалобам Бюро по правам человека (два процесса шли почти одновременно, так как обжаловались четыре протокола, распределенные между двумя судьями) внезапно со стороны прокуратуры возникло желание представить свое мнение, для чего потребовалось дополнительное время для подготовки.

На судебном заседании прокурор оказался лаконичен: предложил удовлетворить жалобы Бюро по правам человека в полной мере. 

Вслед за ним судьи в унисон признали полную правоту истцов, отменили определения «из-за отсутствия состава правонарушения» и указали налоговым органам на все допущенные ими нарушения, вынеся частное постановление в адрес Департамента госдоходов.

«Если вы составляете с грубым нарушением протоколы об административном правонарушении международной правозащитной организации, что тогда делать простым гражданам Казахстана?» - не сдержалась вчера судья СМАС.

Также вчера по тем же основаниям были отменены определения в отношении ОО «Эхо» и удовлетворена жалоба на определение по одному из трех протоколов в отношении Международной правовой инициативы (МПИ).

Сегодня вечером осталось рассмотрение жалобы на два других определения в отношении МПИ, и на этом, похоже, в непонятной ситуации с прошлогодним «наездом» на ряд НПО, стоившим государству новыми репутационными потерями, можно поставить точку.

https://bureau.kz/goryachee/isklyuchenie-iz-pravil/
* * *

«Прогресс?»

ВНИЗ ПО НАКЛОННОЙ

Редакция сайта Bureau.kz
7 апреля 2021 г.

В своем новом годовом докладе международная правозащитная организация Amnesty International отметила «деградацию ситуации с правами человека» в Казахстане.

Сегодня в 13.00 состоится онлайн-презентация годового доклада «Права человека в современном мире» авторитетной международной правозащитной организации. В приглашении принять участие в мероприятии заявлено, что в докладе «в частности, анализируется деградация ситуации с правами человека в Азербайджане, Беларуси, Казахстане, России и других странах региона».

В резюме раздела, посвященного Казахстану, говорится: «Критики властей подвергались политически мотивированным уголовным преследованиям. Пытки и другие виды жестокого обращения по-прежнему носили повсеместный характер. Правозащитников притесняли и привлекали к гражданской ответственности за клевету. ЛГБТИ сталкивались со стигматизацией и насилием. Люди с инвалидностью были лишены возможности осуществлять свои права. Вследствие ухудшившейся из-за пандемии экономической ситуации снизилась доступность образования и увеличилось использование детского труда».
В первую очередь правозащитники подвергли сомнению официальные цифры умерших от COVID-19 казахстанцев: «По состоянию на 29 октября, согласно официальным данным, от COVID-19 скончалось 2219 человек. Однако официальная статистика избыточной смертности указывала на то, что смертей было намного больше». Также указывается на другой – экономический аспект влияния пандемии на республику: «В соответствии со среднегодовым прогнозом Всемирного банка, из-за пандемии количество людей, живущих в бедности, должно было увеличиться в стране на 800 тысяч человек».
Не меньшую тревогу вызывает продолжающееся ухудшение с соблюдением политических и гражданских свобод, а также продолжение преследования людей по политическим мотивам. 
«В мае президент подписал новый закон «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан», который не соответствует международным стандартам. Согласно ему, собрания фактически могут проводиться лишь с санкции властей и в специально отведённых для этого местах. В нём открыто дискриминируются неграждане, люди с психическими и «психосоциальными» инвалидностями и незарегистрированные организации», - отмечается реальное положение дел после принятия нового Закона о мирных собраниях, изначально вызвавшего критику международного сообщества. 
По мнению Amnesty International, не изменилась ситуация и с применением пыток: «Пытки и другие виды жестокого обращения по-прежнему повсеместно применялись в пенитенциарных учреждениях. За редкими исключениями власти не проводили беспристрастных, независимых и эффективных расследований таких инцидентов».
Отдельно упомянуты только самые известные случаи с политическими осужденными – Альнуром Ильяшевым и Асией Тулесовой и политическим заключенным, еще отбывавшим на момент написания свой срок, Максом Бокаевым.

Наконец, в «казахстанском файле» присутствуют сведения о нарушении прав ЛГБТИ, прав детей - в частности, отмечается использование детского труд на хлопковых полях и то, что «суды продолжали лишать людей с психическими инвалидностями дееспособности, а вместе с нею и основных прав».
Полностью можно ознакомиться с разделом, посвященным Казахстану (на русском языке), ЗДЕСЬ.

Ранее в отношении Казахстана была вынесена жесткая резолюция Европейского Парламента по ситуации с правами человека в Казахстане (от 11 февраля 2021 года), а также 1 апреля 2021 года Государственный департамент США в своем страновом отчете по практикам в отношении соблюдения прав человека посвятил Казахстану рекордное за всю историю подобных документов количество страниц.

https://bureau.kz/goryachee/vniz-po-naklonnoj/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АКТИВИСТУ ЕРКИНУ САБАНШИЕВУ ОГРАНИЧИЛИ СВОБОДУ СРОКОМ НА ГОД
Радио «Азаттык»
8 апреля 2021 г.

36-летний житель города Талгар Еркин Сабаншиев, обвиненный в «участии» в деятельности запрещенной организации, районным судом в среду признан виновным и выпущен из-под стражи. Суд в городе Талгар Алматинской области приговорил его к году ограничения свободы и запретил ему пользоваться соцсетями в течение трех лет. В комментарии Азаттыку Сабаншиев сказал, что планирует обжаловать приговор.

- Три года [запрета] дали, чтобы я не выходил в YouTube, никуда не могу. Я буду дальше на апелляцию подавать. Будем дальше бороться, – сказал Сабаншиев.

Еркина Сабаншиева обвинили в поддержке незарегистрированного движения «Көше партиясы» (запрещено казахстанским судом как «экстремистская организация», в резолюции Европарламента указано как мирное оппозиционное объединение). По информации наблюдателей, обвинение построено на публикациях в социальной сети и заключении экспертизы. Во время прений во вторник прокурор попросил суд признать Сабаншиева виновным и приговорить к году ограничения свободы с трехлетним запретом заниматься общественной деятельностью.

По словам адвоката активиста, следствие за шесть месяцев не предоставило суду существенных доказательств, которые бы указывали на причастность Сабаншиева к деятельности запрещенного движения. Дело рассмотрел судья Еркебулан Келемсейтов.

Ограничение свободы отбывается по месту жительства под надзором службы пробации, предусматривает запрет на выезд за пределы страны в течение назначенного срока и может быть заменено лишением свободы на неотбытый срок за любое действие, которое власти сочтут нарушением наложенных судом ограничений. В случае вступления приговора в силу Сабаншиеву будет также запрещено делать публикации или оставлять комментарии в социальных сетях в течение трех лет.

Сабаншиев был задержан в конце прошлого года и в начале нынешнего года был отправлен в СИЗО из-за предполагаемого нарушения им условий домашнего ареста. В январе он был включен в список политических заключенных. Правозащитники называют преследование активиста политически мотивированным. Сабаншиев не раз выходил на одиночные пикеты с политическими требованиями, подвергался административным арестам по обвинению в «нарушении порядка проведения мирных собраний».

Движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» были запрещены как «экстремистские организации» Есильским районным судом столицы в 2018 и 2020 годах соответственно. Основатель ДВК – бывший банкир и оппозиционный политик Мухтар Аблязов, живущий во Франции, где он в 2020 году получил политическое убежище. В Генпрокуратуре заявляют, что ДВК «трансформировалось» в «Көше партиясы».

Сторонники движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской форме. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано.

Европарламент признал обе организации «мирными оппозиционными движениями». В принятой 11 февраля 2021 года резолюции Европейского парламента о ситуации с правами человека в Казахстане отмечается ее ухудшение в центральноазиатской стране. Парламентарии Европы осудили «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и призвали Нур-Султан «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

В итоговом документе депутаты отметили, что в Казахстане следует прекратить все политически мотивированные дела, а также положить конец «всем формам произвольного задержания, репрессий и преследований». Европарламент в своей резолюции также призвал власти страны незамедлительно освободить и полностью реабилитировать всех политических заключенных.

Власти Казахстана отрицают наличие в стране политически мотивированных преследований и политических заключенных.

По данным правозащитников, число подследственных и осужденных по подозрению или обвинению в «участии» в движениях ДВК и/или «Көше партиясы», и/или в создании экстремистской группы или участии в ней превышает 300 человек. Казахстанские правозащитники говорят, что власти продолжают преследования в отношении активистов. По их данным, с момента выхода резолюции были заведены уголовные дела по статье 405 в отношении еще как минимум нескольких человек.

В среду на оглашение приговора в Талгарский районный суд прибыли несколько сторонников Сабаншиева, однако их не пропустили в зал суда. Позднее стало известно, что один из прибывших, активист Айдын Нусипалиев, был задержан полицейскими. Соратники Нусипалиева сообщили Азаттыку, что он отправлен под арест на 15 суток «за организацию незаконного митинга» у административного здания.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31191202.html
* * *

«Положение адвокатов»

АКТЮБИНСКИЙ СУДЬЯ ПОЖАЛОВАЛСЯ МИНИСТРУ ЮСТИЦИИ НА АДВОКАТА

Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
6 апреля 2021 г.

Ему не понравилось, что адвокат заявлял отводы судье и писал на него жалобы.

В понедельник, 5 апреля, в уголовном суде Актобе огласили приговор по громкому делу. Десять человек суд признал виновными в организации ОПГ, занимавшемся незаконной букмекерской деятельностью.

Дело началось ещё в 2018 году. В букмекерскую контору «StavkaBet.kz» в Актобе пришли с обыском оперативники областного департамента экономических расследований. Свой визит нежданные гости объяснили тем, что «StavkaBet.kz» занимается незаконным игорным бизнесом. По их словам, один из сайтов, через которые работала контора, был в списке запрещенных с 2015 года. На основании этого почти всех работников организации сделали участниками ОПГ, занимавшегося незаконным игорным бизнесом. Как потом оказалось, сайт, из-за которого возбудили дело, оказался законным и в чёрном списке не был. Но, тем не менее, прокуроры и следствие настаивали на том, что «StavkaBet.kz» работала незаконно. То, что за 4 года работы фирма выплатила в бюджет более 600 миллионов тенге налогов и все документы были оформлены по закону, тоже не было для следствия доказательством легальности работы букмекерской конторы.

По нескольким экспертизам, которые были проведены в ходе следствия, полиция возбудила уголовное дело по факту ложных заключений эксперта. 

И вот, в понедельник, все 10 подсудимых по делу получили от 2 до 6 лет колонии. Суд признал их виновными по всем статьям обвинения.

Кроме приговора судья Саят Ташимбаев, на которого за время, пока шёл суд, защитники написали более 200 жалоб, вынес частное постановление в адрес министра юстиции. Судья попросил Бекетаева принять меры к адвокату Зауру Мамедову, который защищал шестерых подсудимых. Судье не понравилось, что Мамедов во время процесса выступал в СМИ и в одном выступлении сказал, что писал и намерен написать ещё 3-4 жалобы на судью. Это подорвало авторитет судебной системы, посчитал судья Ташимбаев. «Читатели комментировали отдельные посты, перенося доводы защиты по этому уголовному делу на всю судебную систему, негативно отзываясь о ней», - указал судья в своём постановлении.

Также судью задело, что адвокат «подробно прокомментировал позицию стороны защиты по уголовному делу…». Служителя Фемиды ранило и то, что «адвокат Мамедов З.З. в ходе судебных разбирательств множество раз заявил отвод судье необоснованно…». Этим самым, как посчитал судья, адвокат препятствовал рассмотрению уголовного дела! А более 70 жалоб на действия судьи, которые написал адвокат Мамедов, Ташимбаев назвал в своём постановлении давлением на суд.

Помимо всего прочего судья посчитал, что адвокат подверг дискриминации и оскорбил его секретаря и самого судью фразой: «Я смотрю там ни ты, ни твой судья не понимаете, да, русский язык. Мало того, что закон не читаете, вы ещё и русским языком не владеете». Эти слова адвокат сказал не в суде, а отправил в мессенджере секретарю. Этим самым, посчитал обиженный судья, адвокат грубо нарушил Конституцию РК, вернее её 14 статью, где говорится, что никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

Оскорблённый и обидевшейся судья попросил министра юстиции Казахстана принять необходимые меры к адвокату. На это судья дал министру один месяц.

Сам адвокат не согласен с частным постановлением и приговором для своих подзащитных и намерен их обжаловать.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/aktjubinskij_sudja_pozhalovalsja_ministru_justitsii_na_advokata
* * *
«Право участвовать в управлении своей страной»

ИЛЬЯШЕВ ВЫНУЖДЕН ОБНАРОДОВАТЬ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
10 апреля 2021 г.

Сокрытие тяжкого преступления является куда более весомы правонарушением, нежели публичный призыв к компетентным органам прояснить ситуацию с огромными расхождениями в голосах в ходе последних выборов в парламент и маслихаты РК – считает политически-осужденный общественный деятель. Даже несмотря на ограничения на публичную деятельность, последовавшие вслед за судебным приговором в ответ на критику правящей партии.

 - У нас, в Алматы, к сожалению, выявлено аномальное расхождение в голосах. Например, по партии «Нур Отан» оно составляет свыше 39 тысяч голосов, и это только по голосованию по городу Алматы, - начинает юрист и общественный деятель из Алматы Альнур Ильяшев, решивший озвучить результаты анализа итогов голосования от 10 января. 

7 апреля Альнур Ильяшев подвел результаты анализа количества голосов и числа депутатов в мажилис парламента и маслихат Алматы после прошедших 10 января 2021 года выборов. В основу вычислений положены данные Центральной избирательной комиссии по голосованию в мажилис и Территориальной избирательной комиссии по Алматы по гролосованию в городской маслихат, выявивших значительные расхождения между ними. 

По результатам же наблюдения трех организаций – Молодежной информационной службы Казахстана, «HAQ», ОО «Независимые наблюдатели» (покрывших 66 участков из 581, т.е. более 10 процентов) таких расхождений нет.

В связи с этим было направлено обращение в Генеральную прокуратуру, так как фальсификации в ходе выборов являются тяжким уголовным преступлением.

Если в пользу «Нур Отана» обнаружилось свыше 39 тысяч голосов, то партии НПК, «Ауыл» и «Ак Жол» недополучили свыше 19, 7 и 16 тысяч соответственно. 

- Почему мы вынуждены были обратиться в Генеральную прокуратуру? Потому что масштаб достаточно серьезный, и в данном случае стоит вопрос о формировании представительного органа города Алматы, а также состава мажилиса Республики Казахстан, - поясняет общественный деятель.

По его словам, есть несколько версий того, что произошло, в зависимости от чего отталкиваться. Основная - если верны результаты в мажилис, значит, сбой произошел в пользу прошедших в маслихат Алматы.

- У нас есть предположение, что в маслихате сидят шесть лишних членов партии «Нур Отан», в силу того, что были перераспределены в их пользу мандаты, если бы все было честно, прозрачно, соответственно Народной партии Казахстана, партии «Ауыл» и «Ак Жол», - продолжает он.

Либо, если по голосованию в маслихаты все было более-менее в норме, тогда голоса перетянули в пользу партий, стремящихся пробиться в мажилис, чтобы получить государственное финансирование, предусмотренное законом.

Поскольку в избирательную систему Алматы, по подсчету Ильяшева, входит от 3 до 5 тысяч человек, то «это говорит о структурности, о системности, уже может стоять вопрос, что на территории города Алматы существует организованная преступная группа, если даже не сообщество».
Альнур Ильяшев отмечает, что выявленные расхождения могут тянуть на несколько статей уголовного кодекса - ст. 151 «Фальсификация избирательных документов, документов референдума или неправильный подсчет голосов», а также, если это было сделано преднамеренно, на ст. 262 «Создание и руководство организованной группой, преступной организацией, а равно участие в них» и 263 «Создание и руководство преступным сообществом, а равно участие в нем».

Есть еще одна статья – 390 «Самовольное присвоение звания представителя власти или должностного лица, занимающего ответственную государственную должность», которая могла бы быть применима, как считает заявитель, к «лишним» членам «Нур Отана» в маслихате. 

К удивлению для себя, в ходе анализа и проверки цифр голосования и прошедших в мажилис и маслихат лиц, Альнур Ильяшев обнаружил, что член территориальной избирательной комиссии Кобеева Алтынай Орманкалиевна имеет полного тезку с теми же ФИО в качестве депутата маслихата. Хотя, это дело неподсудное, но говорящее само по себе.

В продолжение темы прошедших и забытых уже выборов Мухтар Галимжанов из общественного объединения «Независимые наблюдатели» вспомнил, как в день голосования «испытали на себе давление, нам были созданы различные препятствия, как на этапе подготовки к участию, регистрации, так и на последующих этапах, уже непосредственно на избирательных участках». Последнее выражалось в том, что участникам объединения препятствовали в доступе на участки для проведения наблюдений, других выдворяли с участков под надуманными предлогами, препятствовали в ведении видеозаписи, и далеко не во всех участках была возможность получить протокол. Наконец, игнорирование в судах заявлений о выявленных нарушениях в ходе голосования. Отметил Галимжанов и такой момент, что в соответствии с законом, результаты выборов должны вывешиваться на стендах у избирательных участков и находиться там трое суток. Однако в ряде мест такая информация отсутствовала уже на следующий день.

- Выступаю как гражданин и в данном случае я стал очевидцем как уже сейчас видно предполагаемого преступления, совершенного на моих глазах, я обязан проинформировать соответствующие органы. В том числе посредством данной пресс-конференции информирую Генеральную прокуратуру и другие правохранительные органы, - прокомментировал Альнур Ильяшев свое участие в онлайн-мероприятии по озвучиванию результатов анализа, несмотря на ограничения, наложенные по приговору.

Кстати, «другие правоохранительные органы» отреагировали незамедлительно еще перед мероприятием, срочно потребовав явиться в службу пробации, хотя по расписанию Ильяшев должен был сделать это на следующий день. В этот же день он вынужден был написать объяснительную.

«Задали тот же вопрос почему участвовал в ней. Пришлось указать в объяснительной, что был вынужден делать чтобы не быть привлеченным по статье 434 УК РК на срок до 6 лет. Остальное пусть решают Генпрокуратура сегодня или патриоты-правоохранители после того как закончится правление режима Назарбаева», - пишет Альнур Ильяшев на своей странице в Facebook.

Выборы в парламент и маслихаты РК состоялись 10 января этого года. ОБСЕ, чьим полноправным членом является Казахстан, выявил множественные нарушения, сопровождавшие весь выборный процесс, дав ему в целом негативную оценку. Акорда не стала оспаривать выводы международных наблюдателей, по всей видимости, полностью с ними согласившись. 

https://bureau.kz/goryachee/ilyashev-vynuzhden-obnarodovat/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ДЛЯ ВАШЕГО ЖЕ БЛАГА
Редакция сайта Bureau.kz
6 апреля 2021 г.
В Казахстане развивается практика применения превентивных репрессивных мер в отношении наиболее активных граждан. Произвольные задержания и административные аресты становятся обыденностью накануне объявленных оппозицией митингов, либо праздничных мероприятий. Основанием для «превентивного реагирования» выступают высказанные людьми намерения принять участие в протестной акции, участие граждан в ранних акциях, за которые они не были привлечены к ответственности, либо предположения полицейских о том, что тот или иной гражданин потенциально может выйти на площадь, т.е. на всякий случай. 

Казахстанское международное бюро по правам человека, которое на системной основе проводит мониторинг мирных собраний в Казахстане и связанных вокруг этого событий, подготовило информационную справку о практике применения превентивных репрессивных мер в отношении гражданских активистов, реализующих право на мирные собрания.

«В преддверии мирных собраний правоохранительные органы превентивно задерживают потенциальных участников мирных собраний, в том числе за подготовку к мирным собраниям (обсуждение в социальных сетях), срочно доставляют их в отделы полиции для проведения допросов, блокируют активистов в их домах, блокируют места проведения мирных собраний, - отмечается в документе, при этом «как правило, в качестве административного взыскания активистам практически всегда избирается административный арест, то есть изоляция от общества. Срок административного ареста рассчитан ровно на столько, на сколько необходимо изолировать определенного активиста от участия в планируемом мирном собрании».
Чтобы не быть голословными, приводим два показательных примера того, как в 2021 году людей ограничивали от общества, используя явно натянутые предлоги. Хотя, на самом деле подобной тактике в разной степени за последние полтора года подверглись уже сотни граждан.

6 января 2021 г. в Жанаозене Специализированный административный суд вынес постановления об административном правонарушении в отношении двух жителей – Нурлыбека Нургалиева и Муратбая Джумагалиева. 13 ноября они попытались выехать в Алматы, чтобы присоединиться к митингу, заявленного оппозиционной Демократической партией. Однако по дороге в аэропорт полицейские задержали их и отправили обратно, в связи с чем они вышли на протестную акцию 14 ноября 2020 г. в парк ветеранов афганской войны, чтобы сообщить об этом инциденте. Прошло более полутора месяцев и обоих внезапно привлекли к ответственности за их появление в парке, назначив наказание 10 суток ареста каждому.

5 января 2021 г. в Алматы постановлением Специализированного межрайонного административного суда Сауле Аймухаметова была признана виновной и привлечена к административной ответственности по ст.488 КоАП РК и арестована на 15 суток. Из постановления следует, что «7 декабря 2020 г. в городе Алматы, находясь на прилегающей территории задании Департамента полиции города Алматы, в группе лиц, принимала участие в публичном мероприятии - в собрании, без согласования с местным исполнительным органом, повторно в течение года после применения административного взыскания, где выражала свое недовольство по поводу задержанных [активистов] - Жексебаева А., Клышева К., Рахимжанова Н. и Ахметова У.». 

Надо заметить, что 10 января в Казахстане проходили парламентские выборы, когда граждане в отсутствие реальной альтернативы, гипотетически могли выйти с протестом. И, как водится, аресты этих и десятков других потенциальных недовольных были приурочены именно к этой дате.
Хотя в указанных примерах людей привлекли к ответственности в течение одного-двух месяцев, есть целый ряд случаев, когда срок для вынесения наказания значительно растягивается.  

Здесь очевидны следующие моменты.

1) Особый законодательный подход к участникам несанкционированных мирных собраний.
«Общий срок давности привлечения к административной ответственности – 2 месяца – применяется и к таким статьям КоАП РК, как ст.73-1 «Умышленное причинение легкого вреда здоровью», ст.73-2 «Побои», ст.324 «Нарушение санитарно-эпидемиологических и экологических требований по охране окружающей среды» или стт.434 «Мелкое хулиганство». А за проведение мирного собрания в виде пикета, митинга или шествия без уведомления или согласования и даже просто обсуждение вопроса их проведения в социальных сетях к административной ответственности могут привлечь в течение года», - указывается в справке.

2) Особый судебный подход к участникам мирных собраний.

«Согласно ч.7 ст.62 КоАП РК: «Течение срока наложения взыскания за административное правонарушение прерывается, если до истечения сроков, указанных в частях первой и третьей настоящей статьи, лицо совершит новое административное правонарушение. Исчисление срока в этих случаях начинается с момента обнаружения нового административного правонарушения». То есть если даже срок давности в один год истек, то, как правило, в судах указываются даты совершения предыдущих административных правонарушений, по которым определенное лицо было привлечено к ответственности. Таким образом, судьи «подчеркивают, что срок в один год для привлечения к ответственности в связи с данным административным правонарушением не истек».

Кроме того, «в соответствии с п.1 ст.50 КоАП РК административное взыскание в виде ареста назначается в исключительных случаях, в некоторых случаях и вовсе не применяется». Однако, данное положение не касается политически-активных граждан.

3) Особый полицейский подход к участникам мирных собраний.

«В вышеизложенных административных делах само правонарушение имело место в одно время, в то время как административное производство возбуждалось через 2 и даже 3 месяца с момента его совершения. При этом никаких препятствий для своевременного возбуждения административного производства сразу по факту совершения правонарушения не было. Хотя, в соответствии с ч.1 ст.806 КоАП РК, «протокол об административном правонарушении составляется незамедлительно после обнаружения факта совершения административного правонарушения. В рассматриваемых нами случаях протокол об административном правонарушении в отношении активистов оформлялись подозрительно с большим запозданием по сравнению со временем вменяемого правонарушения». 

Более того, власти даже не пытаются скрыть основную - политическую составляющую  - в своих взаимоотношениях с гражданским обществом. 
«В настоящее время, существует много случаев назначения административного ареста лицам, «призывавшим» или «обсуждавшим» в социальных сетях организацию или участие в определенных мирных собраниях еще до уведомления или получения согласования властей и до проведения самого мирного собрания, которое могло вообще не состояться», - указывается в тексте. Другими словами, людей привлекают за намерения или же за «мыслепреступления». Нередко, когда в судебных постановления присутствуют формулировки, связанные с политикой. К примеру, формулировка «направленную на дестабилизацию в обществе» была указана в нескольких постановлениях по вышеизложенным делам. При этом намерение привлекаемого к ответственности лица «на дестабилизацию в обществе» никак не доказывалось. Достаточно того, что так могло показаться полицейскому или судье. 
Наконец, «граждане, которые были привлечены к административной ответственности в виде ареста за прошлое административное правонарушение в виде участия в несанкционированном собрании в преддверии другого мирного собрания, лишаются права на своевременное рассмотрение дела беспристрастным судом, а также права на мирные собрания так как находятся под административным арестом» - делается вывод в конце справки.

https://bureau.kz/novosti/dlya-vashego-zhe-blaga/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЗАКЛЮЧЕННЫЙ ЗАЯВИЛ О СИСТЕМАТИЧЕСКИХ ПЫТКАХ
Интернет-издание ACCA.media
7 апреля 2021 г.

Очередная жалоба на пытки поступила из колонии общего режима ИЧ-167/3, расположенной в Шымкенте. По словам осужденного С.Ишанкулова, после того как он был этапирован из Тараза в Шымкент, сотрудники исправительного учреждения сразу же избили его. Об этом сообщила казахстанская правозащитница Елена Семенова.

«После этапирования я был сразу помещен в карантин, туда пришли три офицера с этого учреждения. Нам сказали построиться в шеренгу и потребовали, чтобы мы надели красные повязки с надписью СДС (секция досуга и спорта). Все надели повязки, а я отказался. Один из сотрудников стал выражаться нецензурной бранью в мой адрес, порвал мою одежду. После этого, эти офицеры повели меня в комнату национальной гвардии «Улан», где находился контролер по имени Арыстан, меня раздели догола, и сотрудник учреждения начал меня избивать резиновой дубинкой, которую он взял у контролера Арыстана», — цитирует Семенова жалобу осужденного Ишанкулова.

Из сообщения далее следует, что на этом пытки не закончились, а наоборот усилились.

«На мои мольбы и просьбы и что я инвалид, он не обращал внимание. После этого, эти сотрудники посадили меня на стул и стали продолжать избивать по пяткам и по бедрам, на мои крики от боли они не обращали внимания. Все это было изложено в моих заявлениях прокурору города Шымкент и Генеральному прокурору. 20 февраля 2021 года меня и ещё 9 осужденных по факту моего избиения вывезли в СИЗО Шымкента, для следственных действий, но никаких последствий по факту моего избиения не было. На сегодняшний день эти офицеры продолжают меня избивать за то, что я жалобщик, с 20 марта я нахожусь в санчасти так как меня снова они избили. Убедительно прошу Вас вмешаться и защитить меня от произвола со стороны офицеров учреждения ИЧ-167\3», — просит в своем письме Ишанкулов.

Следует пояснить, что повязки с надписью СДС, СДП (секция дисциплины и порядка) или СПП (секция профилактики правонарушений) выдаются членам ДОО (добровольных организаций осужденных). По словам директора Казахстанского международного бюро по правам человека Евгения Жовтиса, это «сохранившийся еще с советских времен метод борьбы с влиянием криминальной среды в учреждениях уголовно-исполнительной системы. При этом осужденные обязаны быть членами ДОО — это якобы является показателем правопослушного поведения.

«Согласно законодательству об общественных объединениях, членство в них исключительно добровольное. Это следует из названия «добровольная организация». Любое обуславливание членства в добровольной организации как одного из оснований для изменения оценки степени поведения делает принцип добровольности, по существу, добровольно-принудительным», — поясняет Жовтис.

Стоит также отметить, что в казахстанских тюрьмах большинство заключенных отказывается состоять в ДОО, поскольку в эти секции, как правило, идут так называемые «козлы» — одна из низших тюремных каст.

Вот, что говорится по этому поводу на сайте Центра содействия реформе уголовного правосудия «Тюрьма и воля»

«Козлы» — это открытые сотрудники лагерной администрации. Те, кто согласились принять какую-нибудь должность — завхоза, заведующего клубом, библиотекаря, коменданта зоны. Те, кто надели «косяки» — нарукавную повязку. Те, кто согласился работать на ментов. Администрация называет козлов «активом», «лицами, твердо вставшими на путь исправления». Конечно, зеки относятся к ним плохо. К предателям везде плохо относятся, а если учесть, что на каждой зоне между администрацией и заключенными война идет — то «холодная», то настоящая, — такое отношение станет понятным», — говорится в статье  о тюремных кастах.

Так что отказ Ишанкулова надевать повязку — вполне понятен.

Между тем, исправительное учреждение ИЧ-167\3 уже неоднократно оказывалось в центре скандалов, связанных с пытками.

Напомним, в начале февраля этого года родственники осужденных, отбывающих наказание в этой колонии, устроили акцию протеста возле ворот учреждения. По их словам, сотрудники колонии избивают осужденных и доводят их до суицида.

Так, одна из митингующих Лунар Намазбаева рассказала, что ее супруга незаконно поместили в самую холодную камеру ДИЗО (дисциплинарный изолятор), где он находился без одеяла, без отопления, без еды.

Среди протестующих был и Халмурад Ишанкулов — отец осужденного Ишанкулова. Он подтвердил, что сотрудники учреждения издеваются над его сыном.

Родственники заключенных пригрозили, что если издевательства над осужденными не прекратятся и виновные не понесут справедливого наказания, они обратятся за помощью к президенту страны.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание ACCA.media
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* * *
«Права заключённых и подследственных»

ОСУЖДЕННЫЕ КОЛОНИИ В АКТОБЕ ПОЖАЛОВАЛИСЬ НА ПРОИЗВОЛ
Назгуль ЖАРБУЛОВА, информационное агентство Newtimes.kz
6 апреля 2021 г.

Заключенные актюбинской колонии 168/2 пожаловались на произвол руководства, передает Первый канал «Евразия». В своем видеообращении они заявили, что терпят издевательства со стороны других осужденных. И все это происходит с молчаливого согласия сотрудников исправительного учреждения.

«Нас отдали на растерзание, «блатные» хотят нас избить. Они к нам приходили и сказали, что убьют. 27 числа к нам пришли в отряд и избили! Это все знает администрация, на видеокамеры это все у них заснято! Они на это закрывают глаза! Мы дадим показания на все, что здесь происходит! Здесь есть сотовые телефоны, наркотики. Мы больше не можем говорить, потому что дверь открывается! Помогите нам!» — говорилось в видеообращении осужденных казахстанцев.

Журналисты связались с бывшим заключенным учреждения. Сейчас мужчина на свободе. Он рассказал, что беспорядки в колонии начались весной 2019 года. Среди людей на видео были его знакомые.

«Им по-любому уже житья не дадут. Сотрудники могут их даже в камеру посадить и без питания держать, чтобы они отказались от своих показаний. Когда дает волю администрация, это не просто так. Значит, им что-то дали, все за деньги покупалось, наркотики. При мне это было: телефон, зарядка и симка — около 200 тысяч», — рассказал бывший заключенный КА 168/2 Владимир. 

Пресс-служба ДУИС по Актюбинской области сообщила, что видеообращение заключенных изучено и проверено вместе с сотрудниками правоохранительных органов. Факты, озвученные осужденными, не подтвердились.

ИСТОЧНИК:
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