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АКТИВИСТ, ОБВИНЯЕМЫЙ В УЧАСТИИ В «ЭКСТРЕМИСТСКОМ ДВИЖЕНИИ», ИЗМЕНИЛ ПОКАЗАНИЯ, ЗАЯВИВ О ДАВЛЕНИИ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
9 февраля 2021 г.

Гражданский активист Аскар Нурмаганов из Караганды, обвиняемый в «участии» в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» и более шести месяцев находящийся под стражей, был допрошен на суде по его делу. Он заявил, что во время задержания и досудебного расследования давал признательные показания под давлением. Нурмаганов отказался от признания вины и раскаяния. На суде он заявил, что признаёт только показания, которые будет давать в ходе разбирательства.

Нурмаганов утверждал также, что при задержании сотрудники спецназа повредили ему руки. В суде он отрицал свою причастность к ДВК, сказав, что не имеет отношения к Мухтару Аблязову, основателю ДВК, и что действовал с единомышленниками сам по себе.

— Под силовым воздействием обыск у меня провели. Допрос проводили под давлением, «под диктовочку», говорили, что мне надо покаяться. Изначально, когда оказывали прессинг, я признавал и раскаивался. Первое время я еще думал, что мы, активисты, в чем-то виноваты, но, когда в изоляторе я стал знакомиться с Конституцией, где сказано, что каждый имеет право на свободу объединения и без образования юридического лица, я понял, что ничего плохого мы не сделали. Считаю, что статья 405 («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». — Ред.), которая применяется ко мне и другим активистам в стране, не имеет объективной стороны и противоречит Конституции. Мы порядочные активные граждане, не экстремисты, мы без оружия выходили на мирные митинги. Никакую рознь я не сею. Я хотел просто докричаться до властей, которые обещали быть слышащими, — сказал Нурмаганов.

Нурмаганов также заявлял ходатайство о проведении суда офлайн, поскольку связь на онлайн-процессе несколько раз прерывалась и он слышал не всё из того, что происходило на слушании. Суд отказал, заявив, что другой технической возможности в период карантина нет.

Обвинение считает, что Нурмаганов «вступил» в ряды ДВК, публиковал посты и комментарии в соцсетях и мессенджерах с призывами в поддержку «Көше партиясы» и ДВК и, будучи уведомленным о том, что эти организации запрещены на территории Казахстана, призывал к проведению митингов.

Затем, утверждает обвинение, Нурмаганов создал в мессенджере группу, куда добавил двух местных жителей, где они обсуждали действия поддержки и пропаганды деятельности организации ДВК с целью «формирования негативного отношения» к высшей власти Казахстана. По версии обвинения, это представляет «реальную угрозу» национальной безопасности. Помимо этого, заявил на суде гособвинитель, Нурмаганов «побуждал» вступать в ряды движений ДВК и «Көше партиясы», развешивал в Караганде листовки экстремистского содержания.

Следующее заседание намечено на 16 февраля.

По данным казахстанских правозащитников, в стране около сотни людей находятся под следствием, судом или осуждены по подозрению или обвинению в участии в запрещенной организации (в движении ДВК или «Көше партиясы») и/или в создании экстремистской группы или участии в ней.

Движение «Көше партиясы» было запрещено в мае прошлого года решением Есильского районного суда столицы по ходатайству Генпрокуратуры как «экстремистская организация» и как структура, в которую, по мнению прокуратуры, «трансформировалось» другое запрещенное в стране движение — ДВК (создано экс-банкиром и оппозиционным политиком Аблязовым, признано в марте 2018 года тем же судом «экстремистской» организацией, в резолюции Европарламента 2019 года упоминается как «мирное оппозиционное движение»).

Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано. Сторонники этих организаций подвергаются в Казахстане преследованиям.

Активисты утверждают, что движение «Көше партиясы» является независимым. В опубликованном в октябре 2020 года письме группы из 16 членов Европарламента президенту Казахстана «Көше партиясы» названо «мирным оппозиционным движением».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31094349.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СУД ОТКАЗАЛ СЛУЖБЕ ПРОБАЦИИ ВО ВВЕДЕНИИ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ ОГРАНИЧЕНИЙ В ОТНОШЕНИИ АЛЬНУРА ИЛЬЯШЕВА
Ольга ЛОГИНОВА, Интернет-издание Vласть
9 февраля 2021 г.

Во вторник Медеуский районный суд №2 отказал в удовлетворении представления службы пробации о введении дополнительных ограничений в отношении Альнура Ильяшева, приговоренного в июне прошлого года к 3 годам ограничения свободы за «распространение заведомо ложной информации» о партии «Нур Отан» во время действия режима чрезвычайного положения.

Служба пробации Медеуского района обратилась в суд 14 января с представлением об установлении «конкретных ограничительных мер по возложению Ильяшеву А.К. обязанности не покидать место жительства с 22:00 часов до 06:00 часов по местному времени, кроме времени, связанного с учебой или работой, а также связанного с лечением, госпитализацией в стационар».

Ильяшев в комментарии Vласти предположил, что эти меры было решено ввести после его участия в минувших парламентских выборах в качестве наблюдателя. «Было видео со множеством просмотров, когда мы ночью выехали в рамках мобильной группы по сигналу с двух участков. Там были представители «Независимых наблюдателей» и из МИСКа. Там просто очень грубо участковые избирательные комиссии их выпроводили из помещения для голосования, где проводился подсчет итогов выборов. И мы приехали, вынудили их запустить, настойчиво стучались в окна, потребовали в соответствии с законом, чтобы они участвовали в завершении этой процедуры. (..) Это было около 2 часов ночи. И поэтому я полагаю, что это такая ответная реакция, что Ильяшев, возможно, в чьем-то понимании слишком много себе позволяет, и вот они решили вот такую меру применить. Потому что до этого я в принципе так же перемещался, и никто мне никаких замечаний не делал».

Судья Токтасын Саликов в удовлетворении представления службы пробации Медеуского района отказал.

«Я сделал акцент на том, что в самом Уголовно-исполнительном кодексе, статья 66, на которую ссылался начальник службы пробации Медеуского района, – именно такая мера там не предусмотрена. И они (пробация – V) делают ссылку на некий приказ министра внутренних дел, который они не прилагают, просто упоминают, что есть некий 68 пункт, а это уже подзаконный акт. В иерархии Кодекс стоит над этим и, помимо этого, в приговоре не было этих ограничений введено. И они, получается, сами от себя такую меру решили ко мне применять. И суд со ссылкой на это им отказал – что они не могут идти выше того, что уже существует, и тем более не предусмотрено законом, какие-то дополнительные ограничения вводить», – также прокомментировал Ильяшев.

22 июня 2020 года суд признал Ильяшева виновным в совершении преступления, предусмотренного пунктом 2 части 4 статьи 274 Уголовного кодекса и приговорил его к ограничению свободы сроком на три года. Судья Залина Махарадзе также удовлетворила просьбу прокурора запретить Ильяшеву заниматься публичной деятельностью, создавать политические партии и состоять в них сроком на 5 лет. Кроме того, она также назначила ему пробационный контроль на весь срок отбывания наказания с установлением обязанности не менять постоянного места жительства, работы без уведомления службы пробации по месту жительства. В случае злостного уклонения от отбывания наказания неотбытый срок заменяется лишением свободы из расчета один день лишения свободы за один день ограничения.

Альнур Ильяшев был задержан в апреле прошлого года, позднее следственный суд санкционировал его арест на два месяца на время досудебного расследования. Его обвинили в распространении заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения. При этом департамент полиции Алматы ссылался также на то, что активист не исполнил решение суда по иску к нему партии «Нур Отан», хотя само решение было вынесено задолго до объявления режима ЧП. По версии следствия, «заведомо ложная» информация есть в постах Ильяшева в Facebook от 21, 26 и 28 марта. В них упоминаются Нурсултан Назарбаев и партия Нур Отан. Партия отрицала свою роль в уголовном деле против Ильяшева, однако в постановлении о квалификации дела, которое 22 апреля у себя в Facebook опубликовал брат политактивиста Дос Ильяшев, говорится о критике именно в адрес «партии власти».

Альнур Ильяшев ведет активную деятельность на протяжении нескольких лет. Он судился с акиматом Алматы, требуя раскрытия информации об экологической ситуации в городе. После убийства в центре города олимпийского призера Дениса Тена Ильяшев на протяжении нескольких месяцев добивался разрешения на проведение согласованного митинга, его акция стала первым разрешенным митингом за годы.

Весной 2019 года Ильяшев и еще несколько активистов подали в суд на госорганы и партию власти «Нур Отан», считая, что они препятствовали проведению съезда партии «Наше право» Санавар Закировой. Иск был отклонен, а позднее «Нур Отан» подал иск против Ильяшева и других активистов, требуя с них компенсации в 20 млн за причинение ущерба деловой репутации. Суд взыскал с активистов 6 млн тенге в пользу нескольких членов партии и обязал Ильяшева и других активистов опровергнуть свои высказывания.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/43720-sud-otkazal-sluzbe-probacii-vo-vvedenii-dopolnitelnyh-ogranicenij-v-otnosenii-alnura-ilaseva.html
* * *
«Право на свободу объединения и профессиональные союзы»

РАБОТА НЕЗАВИСИМОГО ПРОФСОЮЗА ПРИОСТАНОВЛЕНА НА ПОЛГОДА РЕШЕНИЕМ СУДА
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
5 февраля 2021 г.

Суд в Шымкенте на шесть месяцев приостановил работу общественного объединения «Отраслевой профсоюз работников топливно-энергетического комплекса», удовлетворив иск акимата города.

Решение в пользу городской администрации приняла судья Асем Капарбекова.

Председатель профсоюза Куспан Косшыгулов заявил о своем несогласии и намерении подать апелляцию.

В ЧЕМ ОБВИНИЛИ ПРОФСОЮЗ?

Акимат Шымкента подал в суд на Отраслевой профсоюз работников топливно-энергетического комплекса «на основании» писем компаний Oil Construction Company, West Oil и «Бузачи Транс Курылыс». Те жаловались на несоблюдение профсоюзом требований закона «О профсоюзах».

В иске утверждается, что профсоюз нарушил законы о государственной регистрации и не внес поправки в учредительные документы. Другими словами, акимат обвинил профсоюз в том, что он «не имеет структурных подразделений или членских организаций в большинстве регионов и городов республиканского значения, а также не вступил в республиканское профсоюзное объединение».

В тот момент, когда иск еще находился на стадии рассмотрения, в защиту профсоюза выступила международная организация Human Rights Watch. Там заявили, что суд преследует профсоюз по старой редакции закона, которая была отменена, и потребовали прекращения дела.

В редакции закона «О профессиональных союзах» 2014 года говорилось, что отраслевые профсоюзы обязаны вступать в состав республиканского объединения профсоюзов. В мае 2020 года в эту статью закона были внесены поправки, согласно которым такие организации «имеют право» вступать в состав республиканского объединения профсоюзов.

Представители профсоюза заявили, что у них есть структурные подразделения в девяти областях. Но в суде выяснилось, что филиал в Кызылординской области в настоящее время закрыт. Другими словами, суд и акимат посчитали, что профсоюз имеет отделения только в восьми из 14 областей и трех городах республиканского значения, а должен иметь подразделения как минимум в девяти регионах.

Председатель профсоюза Косшыгулов говорит, что о закрытии подразделения в Кызылорде узнал в суде. По его словам, филиал профсоюза может быть закрыт только по решению суда или в соответствии с протоколом профсоюзного съезда.

— Решения суда о закрытии подразделения не было. Протокол съезда профсоюза о закрытии филиала не заполнялся. Мы обратимся с соответствующим запросом в Минюст, — говорит он.

«НЕЗАКОННО»

И профсоюз, и компании Oil Construction Company, West Оil и «Бозашы Транс Курылыс», подавшие жалобу, зарегистрированы в Мангистауской области, а не в Шымкенте. Однако дело слушалось в этом городе. Представитель профсоюза Лариса Харькова считает, что весь процесс был незаконным.

— Этот дело должны были рассматривать в Мангистауской области, а не в Шымкенте. Кроме того, акимат Шымкента нарушил Конституцию, подав заявление о прекращении деятельности профсоюза. Статья 5 Конституции гласит, что государство не может вмешиваться в деятельность общественных объединений, то есть профсоюзов. Между тем акимат вмешался в работу профсоюза и обратился в суд с заявлением о прекращении его деятельности. Суд его удовлетворил, — говорит Харькова.

Адвокат профсоюза Тахир Ерданов в ходе прений сообщил, что профсоюз был зарегистрирован в министерстве юстиции в 2015 году и подтвердил свой статус, открыв и зарегистрировав девять филиалов. В ходе судебного разбирательства он ходатайствовал о запросе личного дела профсоюза из министерства юстиции. Несмотря на удовлетворение ходатайства, суд вынес решение, не запросив личного дела.

— Требование акимата необоснованно и незаконно. В Минюсте сообщили о закрытии филиала в Кызылорде. Как его закрыли, для нас загадка. Необходимо учитывать, сколько работников стоит за профсоюзом и их трудовые права, — говорит адвокат.

Адвокат и доверенные представители профсоюза пять раз ходатайствовали об отводе судьи во время судебного разбирательства. Суд отклонил их прошения по разным причинам.

Решение суда не вступило в законную силу, обе стороны вправе обжаловать решение.

Правозащитники и международные организации неоднократно выступали с осуждением властей Казахстана за использование закона о профсоюзах 2014 года для подавления независимых профсоюзов и активистов. Нур-Султан внес поправки в закон в мае 2020 года, однако эксперты считают, что изменения не улучшили ситуацию в отрасли.

Власти неоднократно отказывали в регистрации Конфедерации независимых профсоюзов Казахстана (КНПК). В 2017 году суд постановил принудительно закрыть конфедерацию за «несоблюдение закона о профсоюзах».

Решение вызвало протесты на западе страны. Сотни рабочих мангистауской нефтесервисной компании Oil Construction Company (ОСС) объявили голодовку, заявив, что «в случае закрытия КНПК требования рабочих не будут доходить до работодателя». Они заявляли, что не хотят быть частью официального профсоюза, который не защищает права рабочих.

Тогда независимый профсоюз ОСС входил в состав Конфедерации независимых профсоюзов, которую возглавляла Харькова. Сама Харькова выразила обеспокоенность положением нефтяников и призвала прекратить голодовку.

Власти признали протесты сотрудников ОСС незаконными и привлекли к ответственности десятки людей, некоторых оштрафовали. Амин Елеусинов (по обвинению в хищении профсоюзных денег) и Нурбек Кушакбаев (по обвинению в незаконной забастовке) были приговорены к тюремному заключению. Позднее им приговор заменили на условный срок. Глава КНПК Лариса Харькова была приговорена к ограничению свободы по обвинению в «превышении полномочий».

Среди осужденных был лидер Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса Ерлан Балтабай. В июле 2019 года суд Шымкента приговорил его к семи годам лишения свободы. Позднее он был освобожден указом президента о помиловании. В октябре того же года активиста снова вызвали в суд и приговорили к 5 месяцам и 8 суткам лишения свободы. Ерлан Балтабай был освобожден из заключения в марте прошлого года.

Правозащитники заявляют, что эти дела «политически мотивированы».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-rabota-nezavisimogo-profsoyuza-priostanovlena-na-polgoda/31088361.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПРОВОДИВШИЙ ПИКЕТ У КОНСУЛЬСТВА КИТАЯ В АЛМАТЫ АРЕСТОВАН НА 10 СУТОК
Радио «Азаттык»

10 февраля 2021 г.

Активист Байболат Кунболатулы, выходивший с пикетом к консульству Китая в Алматы с требованием «прекратить геноцид» коренных народов Синьцзяна, помещен под административный арест на 10 суток. Суд в Алматы вечером 9 февраля вынес постановление в отношении Кунболатулы, назвав его виновным в «нарушении законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний».

На этой неделе несколько человек выходили на две акции (8 и 9 февраля) перед дипломатическим представительством Китая в Алматы, заявляя о том, что их родственники в Синьцзяне осуждены по безосновательным обвинениям либо не могут выехать в Казахстан, потому что китайские власти изъяли у них паспорта.

Во вторник Кунболатулы выходил к консульству вместе с другими этническими казахами, требующими освободить своих близких в Синьцзяне. Вечером 9 февраля Кунболатулы увезли из дома полицейские. О задержаниях других участников акции не сообщается.

Кунболатулы выходил на пикет также на прошлой неделе, он тогда подвергся задержанию. Суд 1 февраля вынес Кунболатулы предупреждение за «нарушение» порядка проведения мирных собраний.

Кунболатулы, казах родом из Китая, переехавший в Казахстан и получивший гражданство, рассказал журналистам, что его младшего брата задержали в марте 2018 года в поселке Карагаш в уезде Кульджа в Синьцзяне и отправили в «лагерь политического перевоспитания». Затем брата приговорили к 10 годам тюрьмы по неизвестным обвинениям. Кунболатулы говорит, что в МИД Казахстана ему ответили, что обвинения в адрес его родственника — «внутреннее дело Китая». Китайские дипломаты, по его словам, не предоставляют каких-либо ответов.

Сотни переехавших на постоянное место жительства в Казахстан этнических казахов из Китая говорят, что не могут воссоединиться со своими родственниками, оставшимися в Синьцзяне. По их словам, родственников удерживают под стражей или под домашним арестом, некоторым запрещают выезд из Китая, забирают у них документы, угрожают преследованиями.

По оценкам ООН, в Синьцзяне в «лагеря политического перевоспитания» были отправлены миллионы представителей коренных тюркоязычных этносов, исповедующих в основном ислам: уйгуров, казахов, кыргызов и других. Согласно свидетельствам очевидцев, заключенных в «лагеря» подвергают идеологической обработке, заставляя отказываться от своей культуры, религии и языка. Помимо интернирования мусульмане Синьцзяна, согласно свидетельствам очевидцев и другим данным, подвергаются слежке и принудительному труду, в регионе также проводится программа насильственного контроля рождаемости и разлучения детей и родителей.

Международные правозащитные организации и страны Запада обвиняют Пекин в нарушениях прав меньшинств. США назвали происходящее в Синьцзяне «геноцидом».

Китайские власти с такой оценкой не согласны. Они отвергают обвинения в свой адрес и называют «лагеря» центрами по переобучению и перевоспитанию, необходимыми для профилактики терроризма и экстремизма.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31095103.html
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ЗАВИДУЙТЕ, Я – ГРАЖДАНИН…
Редакция сайта Bureau.kz
10 февраля 2021 г.

В Казахстане продолжается республиканская идентификационная кампания по выявлению и установлению гражданской принадлежности лиц без гражданства. Данная кампания проходит в рамках глобальной кампании «I Belong» (Я принадлежу) по сокращению безгражданства во всем мире, объявленной и запущенной Управлением Верховного Комиссара ООН по делам беженцев. 

В рамках казахстанского сегмента кампании был подписан меморандум о сотрудничестве между комитетом миграционной службы МВД РК, министерством юстиции и НПО - партнерами УВКБ ООН (Казахстанским международным бюро по правам человека и ОО «Сана Сезiм»).

 Также в настоящее время по всей стране проходит большая информационная Кампания для лиц без гражданства. НПО работают в тесном сотрудничестве с подразделениями миграционной службы в регионах. Заместитель председателя комитета миграционной службы полковник полиции Сабыржан Сейтжанов и заместитель директора Бюро по правам человека Денис Дживага совершают региональные поездки, в ходе которых проводят брифинги для СМИ и встречи с сотрудниками местных подразделений миграционной службы. 

В настоящий момент кампания продолжается и будет идти до мая 2021 года. За время кампании «I Belong» к представителям НПО за консультацией обратилось свыше 1000 человек по вопросам установления гражданства и дальнейшего документирования. Примерно 300 из них уже получили документы: среди них граждане Казахстана, России, Украины, Белоруссии, Кыргызстана и Узбекистана. При этом количество лиц, выявленных и документированных сотрудниками миграционной службы, в разы больше. 

Хотелось бы отметить, что юристы правозащитных организаций всю правовую помощь оказывают бесплатно, и помимо консультирования заявителей, оказывается помощь в оплате штрафов и консульских сборов за получение справок и паспортов.

В преддверии республиканской кампании МВД были приняты изменения в законодательстве, позволяющие лицам без гражданства пройти процесс установления своей гражданской принадлежности в более упрощенном порядке. Данные изменения приняты, основываясь на рекомендациях УВКБ ООН и казахстанских НПО. 

Данная идентификационная кампания наглядно показывает, что продуктивное сотрудничество международных организаций, гражданского общества и государства возможно. 

Проблема безгражданства - это общемировое явление. По данным ООН, в мире насчитывается около 10 миллионов лиц без гражданства, и все страны снизить их количество, в том числе и Казахстан. Понятно, что для полного решения проблемы требуется большая работа как по выявлению данной категории лиц, так и по улучшению законодательства, и радует, что на данный момент власти прекрасно осознают: данный вопрос требует системного подхода. 

Поэтому важно не просто говорить и информировать, но что-то предпринимать, чем, собственно, сейчас занимается МВД и НПО в рамках указанной идентификационной кампании.

Официально, в Казахстане насчитывается около 7500 лиц без гражданства. 
https://bureau.kz/novosti/zavidujte-ya-grazhdanin/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

РОДСТВЕННИКИ ЗАКЛЮЧЕННЫХ ЖАЛУЮТСЯ НА ЖЕСТОКИЕ ПЫТКИ В КОЛОНИИ ШЫМКЕНТА
Бахрамбек ТАЛИБЖАНОВ, телеканал «Астана»
8 февраля 2021 г.

Родные заключенных сегодня штурмовали стены шымкентской колонии. Близкие уверяют, над арестантами здесь издеваются. Систематически избивают их и доводят до суицида. На пытки, уверяют родные, по телефону им жаловались сами осужденные. 
Халмурад НИШАНКУЛОВ, ОТЕЦ ОСУЖДЕННОГО: 
- Мой сын инвалид третьей группы. Они раздели его тут до гола, посадили на стул и избивали. Бьют дубинками, в основном по пяткам. И еще, у заключенных на одежде есть вышивка, где указаны имя и фамилия осужденного. Так вот им туда специально суют лезвие. Таким образом, они доводят их до суицида. 
Чтобы добиться справедливости, родственники приехали из разных регионов Казахстана. Рассказывают, что их близких перевели в эту колонию для отбывания оставшегося тюремного срока. Одних осудили за убийство, других за терроризм, а кого-то за экономические преступления. Сначала арестанты жаловались на условия содержания. Их не устраивало питание, отсутствие теплых вещей и средств гигиены. Якобы после этих жалоб и начались издевательства, говорят родные. 
Лунар НАМАЗБАЕВА, СУПРУГА ОСУЖДЕННОГО: 
- Совсем недавно муж сам позвонил, открыто сказал, 29 декабря 2020 года его незаконно поместили ДИЗО. Там он находился без одеяла, без отопления, поместили в самую холодную камеру без еды. По телефону он сказал: «У меня болит правая почка». Сейчас он находится в санчасти на лечении». Но, несмотря на это, до сих пор продолжают поступать угрозы в его адрес. 
Родные сохранили записи телефонных разговоров с жалобами заключенных и готовы их передать прокуратуре. Кстати, родственники уже обращались за помощью в надзорный орган. Проверка, нарушений в шымкентской колонии не выявила. Но расследование продолжается. Об этом рассказал заместитель начальника исправительного учреждения. 
Нурлыбек САНДЫБАЕВ, ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА УЧРЕЖДЕНИЯ ИЧ 167/3 г. ШЫМКЕНТ: 
- Ваше заявление сейчас рассматривается компетентными органами. Хочу заверить, что в отношении осужденных никаких издевательств, и противоправных действий не совершаются. Компетентные органы теперь должны вынести процессуальное решение по этому делу. 
Родные заключенных настаивают на объективном расследовании. Они намерены обратиться за помощью к Президенту страны. Кроме того, просят, чтобы к делу подключили правозащитников. Б. Талибжанов

ИСТОЧНИК:
Телеканал «Алматы»
https://astanatv.kz/ru/news/59390/
* * *

ДЕТСТВО И ЗАКОН

Восточно-Казахстанский областной филиал КМБПЧ
7 февраля 2021 г.

В ходе январского противостояния налоговых служб Казахстана и ведущих правозащитных организаций нашей страны, как-то на второй план ушло важное событие для гражданского общества Казахстана – презентация «Концепции проекта Закона РК “Об Уполномоченном по правам ребенка”».
Презентация Концепции состоялась 26 января 2021 года в г. Нур-Султан на очередном заседании Консультативно-совещательного органа при МИД РК «Диалоговая площадка по человеческому измерению».
В заседание КСО принял участие заместитель премьер-министра – министр иностранных дел РК Мухтар Тлеуберди.
В прошлом году группа экспертов Рабочей группы НПО Казахстана «По защите прав детей», в лице Евгения Жовтиса, Куата Рахимбердина, Максима Гета подготовила Концепцию законопроекта «Об уполномоченном по правам ребенка в РК».
Презентовал Концепцию проекта Закона РК «Об Уполномоченном по правам ребенка» доктор юридических наук, директор Восточно-Казахстанского областного филиала КМБПЧ Куат Рахимбердин.
В обсуждении Концепции законопроекта выступили Уполномоченный по правам ребенка в РК Аружан Саин, заместитель директора КМбПЧ Роза Акылбекова и другие представители экспертного сообщества Казахстана и международных организаций.
Представляем уважаемым, читателям доклад Куата Рахимбердина на заседание КСО и полный вариант Концепции проекта Закона РК «Об Уполномоченном по правам ребенка».
Свои рекомендации и предложения можете направлять в КМБПЧ.

https://bureau.kz/novosti/detstvo-i-zakon/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЛИШИВШИЕСЯ РАБОТЫ ПОСЛЕ ЗАБАСТОВКИ БЫВШИЕ СОТРУДНИКИ «БИККОРА» СОБРАЛИСЬ У ЗДАНИЯ КОМПАНИИ В АКТОБЕ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
8 февраля 2021 г.

8 февраля более десятка бывших сотрудников «Биккора» собрались у офиса этой компании в Актобе, чтобы пожаловаться на увольнение, которое они считают незаконным. Группа рабочих компании «Биккор», оказывающей клининговые услуги на территории нефтяного месторождения Жанажол в Мугалжарском районе Актюбинской области, лишилась работы после объявления забастовки в начале февраля с требованием повысить заработную плату.

В понедельник, когда они пришли в офис компании, чтобы оставить жалобу и заявить о нарушении своих трудовых прав, они застали в здании только бухгалтера и некоторых сотрудников отдела кадров.

— Никто не хочет проникнуться [нашей ситуацией]. Со стороны инспекции труда помощи нет. Говорят: напишите заявление, проверим. Не верю, что они всё тщательно проверят, потому что я не доверяю правительству. Только вот журналистов пригласили; хочу, чтобы люди увидели, что такое учреждение есть. Другими словами, хочу, чтобы люди [знали, когда] вступают в трудовые отношения, не кусали потом локти. Пусть люди знают, пусть сидящие наверху вмешаются [в это дело], — сказал Нуржан Шамшиев, один из бывших рабочих.

Неделю назад рабочие во время забастовки требовали 100-процентного повышения зарплате.

— Получаемой нами зарплаты не хватает. Дают 55 тысяч тенге. Половина уходит на кредит. [Оставшейся] половины не хватает. Возьмем один шампунь, одну [пачку] сигарет, возвращаемся на работу. Если честно, родную мать кормить не можем, — сказал Сабит Оразгалиев, еще один рабочий, потерявший работу после забастовки.

Рабочие, не получившие содержательного ответа из офиса компании, направились в сторону департамента инспекции труда. В понедельник днем представители департамента инспекции труда заявили, что рабочие не приходили к ним в офис.

Ранее руководство компании заявляло, что «люди, ответственные за чистоту на территории месторождения, хотят получать такую же зарплату, как нефтяники и бурильщики». Они заявили, что это недопустимо, но руководство «делает всё возможное», чтобы разрешить ситуацию. В акимате заявили, что ведомство «не может вмешиваться в вопросы [утверждения] заработной платы между работодателями и работниками». Азаттыку не удалось получить ответ от акимата 8 февраля.

2 февраля около двух десятков рабочих компании «Биккор» объявили забастовку, требуя повышения заработной платы. На видео, размещенном в соцсетях, один из протестующих сказал: «Сделайте нашу зарплату хотя бы 100 тысяч тенге! Я работаю здесь 10 лет. 10 лет хожу с зарплатой в 55 тысяч тенге».

Нефтяное месторождение Жанажол разрабатывает компания «СНПС-Актобемунайгаз». «СНПС-Актобемунайгаз» является дочерней компанией крупнейшей государственной компании Китая CNPC.

Штат сотрудников компании, оказывающей клининговые услуги на месторождении Жанажол, составляет около 480 человек. Работа осуществляется вахтовым методом.

В конце января сотни рабочих предприятий «КМК Мунай» и «АМК Мунай» в Актюбинской области вышли на забастовку с требованием повысить зарплаты. Обе забастовки были прекращены после того, как руководители компаний пообещали выполнить требования.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31092469.html
* * *

ОКОЛО 200 РАБОТНИКОВ «САГЫЗ ПЕТРОЛЕУМ» ПОТРЕБОВАЛИ УВЕЛИЧЕНИЯ ЗАРПЛАТЫ
Радио «Азаттык»
8 февраля 2021 г.

Около 60 сотрудников компании «Сагыз петролеум» в Актобе собрались 8 февраля у офиса работодателя, выдвинув требование повысить заработную плату. Рабочие компании, осуществляющей деятельность по разведке и разработке нефтяных месторождений в Атырауской и Актюбинской областях, заявили, что подписи под коллективным письмом к руководству оставили 188 человек, но приехать к офису смогли не все — часть подписавших находятся на рабочих местах, другая не смогла добраться до Актобе из-за проблем с транспортом.

По словам рабочих, они получают в среднем 90–160 тысяч тенге (примерно 210–370 долларов) в месяц.

— Я электрик четвертого разряда. Мой доход — 145 тысяч тенге. Вместе с экологическими выплатами получаю 160–170 тенге. Есть дети, они ходят в детский сад. Погашаю кредит. Цены растут с каждым днем, всё дорожает. Зарплаты не хватает. Мы уже три года поднимаем вопрос. С 2018 года зарплату повышали лишь однажды, на 7 процентов. Но массового повышения зарплат не было, — говорит сотрудник компании Куаныш Женсикбаев.

Рабочие выступили также за сокращение продолжительности вахты в два раза. С началом пандемии они уходят на вахту на 30–35 дней.

— Мы больше месяца не видим свои семьи, детей. Это очень тяжело для нас. За месяц человек морально устает. У нас есть правило: если какая-то неоднозначная ситуация, то рабочий, находящийся на вахте больше 15 дней, освобождается от ответственности. Мы просим сократить продолжительность вахты, — говорит один из рабочих.

Несколько делегированных рабочими представителей зашли в офис компании на переговоры с руководителем Дун Вэньсюанем. На встречу прибыл начальник областной инспекции труда Саламат Аманбаев. Около 50 человек остались ждать на улице. Еще до начала встречи Аманбаев сообщил Азаттыку о создании спецкомиссии.

Рабочие, которые вышли из офиса через некоторое время, сказали, что руководство попросило на рассмотрение вопроса о повышении зарплаты два месяца, не уточнив, на сколько именно может повысить. Рабочие же заявили, что готовы ждать в течение месяца.

По словам рабочих, «Сагыз петролеум» разрабатывает несколько месторождений на западе Казахстана. В понедельник к офису компании пришли нефтяники с месторождений Каганай, Таскудык, Ащыколь, Шокат-Дулат, Саркумак-Шыгыс, Саркумак-Батыс, Жантерек.

В январе в Актюбинской области вышли на забастовку рабочие двух нефтяных компаний — «КМК Мунай» и «АМК Мунай». Они требовали улучшения условий труда и повышения зарплат. Нефтяники прекратили протест после обещаний работодателей выполнить их требования.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31092142.html
* * *

СПАСАТЕЛИ ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ В АЛМАТЫ
Tengrinews.kz

9 февраля 2021 г.

Работники Службы спасения Алматы вышли на забастовку. Спасатели пожаловались на двухмесячную задержку зарплаты, передает корреспондент Tengrinews.kz.

Десятки спасателей собрались у здания руководства предприятия. Они требуют выплатить им зарплату за декабрь 2020 года и январь 2021 года. По их словам, из-за задержки многие голодают и не могут выплатить кредиты.

В Службе спасения Алматы объяснили, что 20 января 2021 года с акиматом города был заключен договор о предоставлении услуг по аварийно-спасательным работам, в связи с чем оплата выполненных работ производится по факту.

"Начиная с начала каждого месяца при выполнении аварийно-спасательных работ Служба спасения Алматы согласно прейскуранту получает плату за услуги, которые закрываются актами о выполненных работах со всеми подтверждающими документами, после чего идет зачисление денежных средств на банковский счет предприятия, по итогам выплачивается заработная плата сотрудникам.

В настоящее время акт выполненных работ оформлен. В ближайшее время заработная плата поступит на счета сотрудников", - сообщили в Службе спасения Алматы.

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/spasateli-vyishli-na-zabastovku-v-almatyi-428476/
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