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«Политзаключенные»

СЛИШКОМ ХОРОШ ДЛЯ СВОБОДЫ
Редакция сайта Bureau.kz
11 марта 2021 г.

10 марта в Капшагае (Алматинская область) состоялась третья попытка политического узника Кенжебека Абишева добиться того, чтобы его немалый тюремный срок заменили более мягким наказанием.

Алматинец – народный поэт Кенжебек Абишев попал в поле зрения спецслужб за его встречи в сквере Ганди с алматинскими сторонниками оппозиции, где обсуждали сложившуюся ситуацию в стране.

27 ноября 2017 года он вместе с Алматом Жумагуловым и Оралбеком Омыровым был задержан и помещен под арест. В вину всем троим оставили съемку ролика с «призывами к джихаду», хотя ролик, как и само дело в целом, не оставляли никаких сомнений в их инсценировке со стороны спецслужб. Следствие вместе с судебным процессом изобиловали грубейшими нарушениями и не оставили никаких надежд для арестованных – все они были признаны виновными и осуждены. При этом если роль Оралбека Омырова во всем этом осталась неочевидна, то Абишев и Жумагулов стали первыми явными жертвами начала войны государства с незапрещенным на момент возбуждения дела оппозиционным движением Демократический выбор Казахстана. Судья Куаныш Арипов осудил Алмата Жумагулова и Оралбека Омырова на восемь лет лишения свободы, Кенжебека Абишева  - на семь.(см. «Дело светских «джихадистов», увязанное с запрещенным ДВК»). Алмат Жумагулов и Кенжебек Абишев признаны правозащитным сообществом политическими заключенными. Неоднократно в их поддержку выступали западные правозащитники и политики.

Вчера Капшагайскому суду понадобился час вместе с пребыванием судьи в «совещательной комнате», чтобы вынести очередной отказ. Судья заявил, что статья обвинения Абишева – «пропаганда терроризма» - не подпадает под замену на более мягкое наказание, сославшись на ст. 73 УК. В то же время Кенжебек Абишев, пребывая в заключении, имеет пять поощрений и несколько грамот за хорошее поведение. Руководство колонии также было не против, чтобы Абишеву смягчили наказание. Об этом рассказал гражданский активист Суюндык Алдабергенов, который вместе с группой наблюдателей выехал на суд в Капшагай.

Ранее, 5 октября 2020 года, Капшагайский суд отказал Абишеву в условно-досрочном освобождении на тех же основаниях - что по «экстремистским» и «террористическим» делам УДО не предусмотрено законом. 

При этом тот же суд 29 апреля 2020 года вынес постановление о замене неотбытой части срока на ограничение свободы. На что в последний день среагировала прокуратура и добилась того, чтобы апелляционный суд отменил это решение.

У Кенжебека Абишева дома остались четверо несовершеннолетних детей и тяжелобольная супруга.

https://bureau.kz/novosti/slishkom-horosh-dlya-svobody/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПРОТЕСТ ИЗ-ЗА ВЫСОКИХ ЦЕН НА ГАЗ ПРОВЕЛИ ЖИТЕЛИ ЖАНАОЗЕНА
Ксения ПРОСВЕТОВА, газета «Лада» (Актау)

9 марта 2021 г.

Жители Жанаозена провели митинг перед зданием акимата в Жанаозене. Они высказали недовольство ростом цен на сжиженный нефтяной газ (СНГ). Ситуацию прокомментировал Нурсултан Мухтарулы, исполняющий обязанности начальника управления предпринимательства и сельского хозяйства города.

Митинг против роста цен на газ прошел в Жанаозене сегодня, 9 марта. Жители города собрались возле здания акимата и потребовали, чтобы власть урегулировала стоимость СНГ на розничном рынке.

По словам Нурсултана Мухтарулы, с целью понижения цены на газ акимат регулярно проводит встречи с частными предпринимателями и газосетевыми организациями города.

- Предпринимателей проинформировали о том, как не повышать цены на газ. Сейчас контроль ведется ежедневно, дважды в день управление проверяет заправочные станции, чтобы контролировать стабильность цены, - сообщил Нурсултан Мухтарулы.

Напомним, ранее актауские водители жаловались на аналогичную проблему.

Галымжан Нязов, заместитель акима Мангистауской области, сообщил, что цена на газ может повыситься в связи с отменой предельной розничной цены и переходом на распределение «голубого топлива» через аукцион.

ИСТОЧНИК:

Газета «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/society/88945-protest-iz-za-vysokih-cen-na-gaz-proveli-zhiteli-zhanaozena.html
* * *

МИТИНГ НЕ РАЗРЕШИЛИ. ГРАЖДАНСКИЕ АКТИВИСТЫ СЧИТАЮТ ВЫМЫШЛЕННЫМ ОСНОВАНИЕ ОТКАЗА АКИМАТА УРАЛЬСКА 
Серик ЕСЕНОВ, газета «Уральская неделя»
9 марта 2021 г.

Уральским активистам отказали в проведении мирного митинга, который должен был пройти 4 апреля в сквере за площадью имени Маншук Маметовой. Предлогом для отказа стал праздник, посвящённый Международному дню детской книги.

9 марта Бауыржан Алипкалиев, Орынбай Охасов и еще несколько активистов города в 15:00 пришли в городской акимат, чтобы аким города Абат Шыныбеков вышел к ним и объяснил причину отказа в проведении митинга, а также дал им добро на его проведение.

— Мы подали уведомление на проведение мирного митинга 4 апреля, но нам отказали. Причиной для отказа стал праздник, посвященный Международному дню детской книги, который приурочен к дню рождения Ганса Христиана Андерсена и празднуется 2 апреля. Они хотят его провести 4 апреля в сквере за площадью Маншук Маметовой. Пускай проводят эти свои праздники в библиотеках, а не на площадях, обозначенных ими же для проведения митингов. Мы считаем, что это вымышленный отказ. Никто из школьников не знает про этот праздник. Они просто посмотрели в интернете, какие праздники есть на эти даты, увидели данный праздник и сделали его предлогом для отказа, — рассказывает Бауыржан Алипкалиев.

Активисты в течение получаса требовали, чтобы к ним вышел аким города, но он так и не появился. Вместо этого сотрудники отдела внутренней политики городского акимата сообщили активистам, что есть дни, когда Абат Шыныбеков и его заместители принимают у себя граждан, посоветовав записаться заранее на прием. Но через некоторое время аким согласился принять заявителей митинга, но эта встреча ни к чему не привела.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2021/03/09/akimat-uralska-otkazal-v-mitinge-ssylayas-na-prazdnik-kotorogo-ne-sushhestvuet-video/
* * *

ПОД ЗНАМЕНЕМ ФЕМИНИЗМА 
Дмитрий ТИХОНОВ, журналист Bureau.kz
8 марта 2021 г.

На прошедшем в Алматы шествии в честь Международного женского дня звучали требования равноправия, освобождения политзаключенных и прекращения политических преследований.

8 марта в южной столице впервые за несколько десятков лет состоялось массовое санкционированное шествие. В Международный женский день около 500 человек, собравшись в сквере у памятника Ганди с плакатами и скандируя лозунги, прошлись по центральным улицам Алматы до площади Шокана Валиханова, где провели митинг.

В этот раз акция протеста собрала вокруг себя разношерстную публику: от активистов политической оппозиции до представителей феминистического движения и левых.

Плакаты собравшихся требовали как свободы политическим заключенным, так и принятия закона «О противодействии семейно-бытовому насилию», равноправия в заработной плате мужчин и женщин и многое другое.

Сбор участников «феминистского марша» продолжался порядка 30 минут, после чего протестующие несколькими колоннами направились по улице Шевченко к площади имени Шокана Валиханова.

По ходу движения марша полицейские перекрывали улицы, обеспечивая беспрепятственное движение народа. При этом, несмотря на созданные неудобства, автолюбители реагировали на происходящее с любопытством и без всякой злобы.

Происходящее на улице вызывало интерес и среди жителей рядом стоящих домов.

Некоторые проходящие, понаблюдав за шествием, присоединялись к нему.

В ходе марша, помимо прочего граждане держали в руках плакаты с лозунгами: «Бьёт – значит сядет», «Свободу политическим заключенным», «Бей мракобесие», «Борись за свои права!» «Закона против насилия боятся лишь насильники» «Хватит обвинять жертв насилия» и многие другие.

Также шествующие скандировали лозунги: «Свобода, равенство, сестринство!», «Феминизм спасет Казахстан!», «Мое тело – мое дело!», «Лишь в борьбе обретешь права!» и т.д.

Где-то ближе к концу шествия активистки «Феминита», «КазФем», «ФемСреда», фондов SVET и FemAgora провели флеш-моб.

По достижению конечной точки маршрута участники шествия провели получасовой митинг с подведением итогов прошедших мероприятий.

В этот раз протестные мероприятия в Алматы прошли практически без эксцессов. Полицейские, было дело возбудившись на появление потенциальных сторонников Демократического выбора Казахстана, быстро остыли к ним. Недовольные лозунгами собравшихся на шествии ограничились лишь негативными комментариями на собственный телефон в стороне от основных мест событий.

https://bureau.kz/goryachee/pod-znamenem-feminizma/
* * *

НИЧЕГО ЛИЧНОГО, ЭТО БИЗНЕС
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
11 марта 2021 г.

Собственную «войну» с судебной системой Казахстана ведет гражданский активист из Алматы Ильшат Кензин. 

10 марта Ильшат Кензин - участник инициативы ОМП «Справедливость» - продолжил серию, начавшихся осенью прошлого года, пикетов у стен городского суда Алматы. 

Если в прошлом году акимат города попытался было испортить ему согласованные акции из-за наличия «громоздкой» конструкции в виде системы реек с плакатами, то на этот раз претензий не возникло. 

Некоторые изменения произошли в наглядной агитации. В прошлый раз на плакате с перечислением судей, которых, по мнению пикетчика следовало бы самих привлечь к ответу, было две фамилии – Арипова и Иманкулова, то теперь к ним присоединились их коллеги – председатель Алматинского горсуда Смаилов, 

Отметил пикетчик и собственное дело. Став жертвой мошенничества, Кензину через множество препон удалось обиться того, чтобы следствие за 10 лет довели до конца и виновный предстал перед судом. Где и был оправдан судьей Алмалинского районного суда Кайратом Иманкуловым, принявшего во внимание, как утверждает Ильшат Кензин, лишь доводы подозреваемого. При этом протестующий озвучил одну известную истину, что за каждым судебным решением стоит председатель суда, которому прежде чем вынести приговор докладывают его подчиненные.

- Не надо говорить, что мы реформируем судебную систему. М ы ее реформируем, а только гораздо хуже становится. Была пятизвенная система, теперь трехзвенная. Третья ступень недоступна простому народу. То есть, лишены мы правосудия в той части, чтобы быть рассмотренным коллегиально в кассации. У нас законодательство даже исковеркали, - возмущается он. – Под прикрытием «100 шагов» сделали шаг вперед и два назад.

- Мои требования одни: отменить решение судьи Серимова по гражданскому делу, - перешел от общего к частному Кензин. 

Напомним, судья Умирзак Серимов «прославился» тем, что выносил заведомо неправосудные решения, был признан профнепригодным, сам сел на скамью подсудимых, но был понят, прощен и оправдан коллегами. При этом все его неправосудные решения продолжают жить.

После этого Кензин вновь вернулся к общей проблеме и озвучил еще два требования:

- «Пересмотреть все эти судебные решения, как уголовные, так и гражданские». 

- «Вместо создаваемой Рабочей группы из представителей Министерства юстиции и генпрокуратуры усилить Комиссию по качеству правосудия и дать ей полномочия пересмотреть все спорные или очевидно незаконные судебные решения. Пока их не пересмотрят, не будет порядка в судебной системе».

- Это бизнес. Бизнес и ничего больше для судебной системы, - дал свою оценку болезни судебных органов Ильшат Кензин.

Предваряя пикет Кензина, в Казахстане произошли очередные задержания отдельных «бизнесменов» (в Карагандинской и Туркестанской областях, а также в Верховном суде). Но, понятно, что в целом на взращенной за тридцать лет системе это никак не отразится. 

Расценки на судебные решения, вынесенные Кензиным на один из плакатов на основании проведенного исследования партии «Нур Отан», с годами, скорее всего, принципиально не изменились – благо в условиях постоянного сползания национальной валюты привязаны к курсу американского доллара.

Напоминать о себе городскому суду Ильшат Кензин намерен ежемесячно.

В течение лет группа пострадавших от неправомерных судебных решений алматинцев, включая Кензина, объединившись в инициативу «За справедливость» (позже ОМП «Справедливость») пытается добиться пересмотра своих дел через многочисленные жалобы и протестные акции.

https://bureau.kz/novosti/nichego-lichnogo-eto-biznes/
# # #

«Справедливое следствие»

«СКАЗАЛИ, НАСЧЕТ БЫКОВ». ДУНГАНИН ИЗ МАСАНЧИ, ПОТЕРЯВШИЙ ПРИ ПОГРОМЕ ВСЕ ИМУЩЕСТВО, БЫЛ ОБМАНОМ ЗАДЕРЖАН ПО ДЕЛУ О МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ
Дария ЖЕНИСХАН, Медиазона – Центральная Азия

10 марта 2021 г.

В декабре 2020 года суд начал рассматривать дело о массовых беспорядках в связи с погромом в дунганском селе Масанчи на юге Казахстана. На скамье подсудимых — 51 человек, десять из них — дунгане, в том числе 50-летний Харки Саров, который в день погрома вернулся домой из Томска и обнаружил, что его дом подожгли, а быков украли. Его обвинили в призывах к массовым беспорядкам, однако фабула дела неизвестна — адвокаты Сарова дали подписку о неразглашении и отказались разговаривать с журналистами. О событиях ночи погрома и аресте дунганина «Медиазоне» рассказали его супруга, отец и очевидец событий.

В местах компактного проживания дунган на юге Казахстана, в Кордайском районе, в ночь на 8 февраля 2020 года прошли погромы. В дунганских селах Масанчи, Булар-Батыр и Сортобе погромщики сжигали дома, уводили скот и угоняли машины.

Уголовное дело о массовых беспорядках и призывах к ним начали рассматривать спустя 10 месяцев следствия, в декабре 2020-го. По делу проходят 51 обвиняемый, десять из них — дунгане. По словам главы Ассоциации дунган Хусея Даурова, община внимательно следит за ходом заседаний и задумывается о переезде из Казахстана, если тем дунганам, кто, подчеркивает он, защищали свои дома, дадут сроки наравне с погромщиками.

Одного из арестованных дунган — 50-летнего Харки Сарова из Масанчи — судят за призывы к массовым беспорядкам. По словам его отца, жены и сына, Саров не участвовал в погромах, ведь в ночь на 8-е февраля он только вернулся на родину с заработков в Томске и лишь увидел горящий дом, огород и угнанных быков.

В ту ночь масанчинец прилетел в Бишкек из Новосибирска. Из аэропорта он сразу поехал домой — пересек пропускной пост со стороны села Аухатты и через Булар-Батыр направился домой, где его возвращения ждали жена и отец.

«Медиазона» поговорила с женой Харки Сарова Фатиме, его отцом и главой Ассоциации дунган Хусейем Дауровым— тремя очевидцами, которые застали возвращение мужчины в Масанчи.

Фатиме Сарова, жена

Сарова принимает участие в заседаниях в качестве защитницы. Адвокаты дунганина отказались давать комментарии «Медиазоне» из-за подписки о неразглашении. По словам Фатиме, она подписку не давала.

- Мой муж был заграницей три месяца — в России, на заработках. Дома была я с маленьким сыном и дедушкой. Старший сын учится, он был в Китае. Это была жума, как будто обычный день, вроде все нормально, все хорошо. Я готовилась к встрече мужа. Хотела стол накрыть, он же три месяца дома не был. Хотела манты налепить, чтобы мужа встретить.

После асыр-намаза я пошла к четырем нашим быкам. Дала сено. И вернулась к готовке — готовила весь день. Уже где-то в шесть часов я вышла кормить быков в огород. Вижу, там на мосту — шум, крик. Много народу. И соседка прибежала ко мне, мы стали вдвоем смотреть, ее дети пришли. Не могли понять, почему столько народу, но значения не придали. Где-то в семь-семь тридцать сын прибегает со школы, кричит: «Мама, быстро потуши свет, к нам идут казахи, они поджигают дома, наши соседи горят уже». Выключила свет ,и мы с сыном быстро в комнату зашли и на замок закрылись.

[Погромщики] пришли где-то спустя минуты три, вижу — сеновал горит. Сразу загорелся. «Ах! Сына, горит!» — говорю. Не знаю, что делать. У меня паника. И телефон не работает уже, я хотела позвонить — а он не работает. Я говорю, давай выйдем, мы же сгорим здесь. Сын отвечает, что там люди незнакомые, казахи, они нас убьют. Я говорю, пусть. Убьют — так убьют, а что делать? Мы же и так сгорим.

Я выбежала во двор, все горит. Я кричу, я плачу. Села, не могу встать. Сын кричит: «Ма, что делать?». А у меня шок, я плачу просто. Выбежала на улицу. Никого нет, [кто мог бы помочь]. С одной стороны горит, с другой… Все кричат. Как будто война идет. Я забежала назад, во двор, взяла шланг. И тут соседи подбегают и помогают тушить. А я что делала, уже и забыла. Помню, что люди огонь тушили, начали выносить все из комнат, потому что боялись, что дома полностью сгорят. Кукуруза горит. Семена, которые я собрала, тоже горят. Я бегала, а ребята, которые все это выносили, говорят: «Документы заберите». Главное, говорят, документы спасти. Я зашла, начала их искать.

И тут муж вернулся. Седьмого [февраля] у него заканчивалась виза в России. Только в девять-девять тридцать [вечера] он в село приехал. У него самолет в пять-шесть часов вечера в Бишкеке [приземлился]. Но пока он приехал, тут уже все горело, соседи помогали тушить. И он тоже начал тушить, кричал, звал на помощь. Если любого человека на его место поставить, он бы тоже звал на помощь… Людей не хватало. Муж говорит, быков нет, угнали. Мне не до них было, все горело же. До четырех утра тушили дом. Мне казалось, что это бесконечная ночь была.

28 марта мужа забрали. После утреннего намаза он сидел читал Коран. Ему позвонили, кажется, из прокуратуры. Сказали, насчет быков. Муж говорит, они узнали про быков наших, надо в Кордай съездить. И он собрался сразу и поехал. Там его арестовали. Через три дня он звонит, говорит, нужен адвокат. Когда его забрали, я не знала, куда пойти. Съездили в Кордай, нам сказали, что его увезли в Алмату. Не знали, где он, только через три дня узнали, когда он позвонил. Ему — 272-ую [статью Уголовного кодекса], массовые беспорядки. Часть 3. Но он прибежал домой ведь только! Надо было звать на помощь! Он быков хотел найти и звал, чтобы огонь помогли потушить.

Он звонит сейчас, говорит, [в СИЗО] холодно, сыро. Вчера звонил, кашляет. Заседания идут с декабря. Я только в феврале не поехала. А в декабре и январе я присутствовала на заседаниях. Нас отдельно держат, мы в разных местах сидим.

Он — единственный кормилец. У нас дедушка, он единственный, один [кормит семью]. Я так, по дому. Мы сейчас сидим на пенсии деда, еле концы с концами сводим. Нужны ведь деньги, чтобы каждый месяц в Тараз ездить. На дорогу, там квартиру нужно снимать. В феврале я уже не смогла поехать, потому что средств к существованию у меня практически нет. Адвоката я сама наняла. Дедушка был против, говорил, что у нас денег не хватит. Я говорю, я буду в долги лезть, но я должна его вытащить. Он же не виноват. Он же там пропадет.

Харки Саров вместе с другими 50 обвиняемыми находится в следственном изоляторе №13 ЖД 158/1 в Таразе. О ходе дела известно немного — адвокатам запрещено давать комментарии из-за подписки о неразглашении, а родственников не допускают на заседания. В январе ORDA писали о том, что пятеро обвиняемых заразились коронавирусом и присутствуют на заседаниях из санчасти изолятора. 

Тогда же стало известно о жалобах подсудимых на пытки током и избиения. Один из обвиняемых — Шамиль Харсанов — ранил себя в правое плечо в зале суда после того, как другие осужденные рассказали о недопуске к ним адвокатов и кричали, что их «били, пытали током». На следующем заседании Харсанов пытался объяснить судье Айдарбеку Замбаеву причины своего поступка, но тот отказался его слушать и пригрозил проверкой психологического состояния «соответствующими органами». 

Рахи Саров, отец

Семейный дом Саровых в Масанчи, где «Медиазона» побывала в конце января, практически не восстановили после погрома. Две постройки — сеновал, который пытались поджечь дважды, и задел под новый дом — стали пепелищем. Огорода, на котором выращивали голландский лук, кукурузу и ячмень, больше нет. На момент визита дома находился старший сын арестованного Равиль, подтвердивший рассказ Сарова-старшего.

- Когда я с мечети пришел, все уже полностью сгорело. Если вы действительно хотите знать, что [у нас сейчас здесь происходит], то вот — мой сын сидит ни за что. Интересно? Тогда слушайте. Он в тот же день, [когда были погромы], прилетел. В девять вечера он только прилетел из Томска. Я смотрю, у него сумка там у калитки лежит, а все горит.

До того события он работал в России. Его обманным путем какой-то следователь из Кордая выманил… Звонит, говорит, тут твои быки нашлись. Он поехал и его арестовали. Скрутили его, и с тех пор я его не видел. Они говорят, что он кричал и призывал. Но когда он приехал, у него же дом горел! А я даже не знал, что дом горел, я был в мечети… Пришел — быков нету, все горит.

Я сколько говорил — беспредел у нас! Конституция есть в Казахстане, законы есть, нет, мы будем по своему закону делать. Я — пострадавший. А они приезжают, не показывают документы, обыск делают. Мне угрожают молодые, говорят: «Ты не возникай». В гражданском они были. Не знаю, какого они звания. Дом окружили, санкции прокурора не было, никакого протокола не дали.

Мы связь [с арестованным сыном] поддерживаем. Но что он может сказать? Только говорит, что невиновен.

Мой кормилец сидит! Сколько я говорю — всем все равно. Адвоката тоже своими силами, никто не помогает… Я на пенсии — мы всей семьей на пенсию живем. Четверо внуков. Шестой год не могу построить [дом побольше]. Подумал, сын приедет, достроит. Но какой там… Кормилец сидит, кто будет семена сажать?

Хусей Дауров, очевидец

Глава Ассоциации дунган Дауров, наблюдавший погромы своими глазами, рассказывает, как встретил прибывшего в Масанчи Харки Сарова.

- Надо же было такому случиться, что он именно в тот вечер вернулся из России. Он перешел границу и не знал, что здесь происходит. Попал в село Булар-Батыр, там еще не было [погромщиков]. Там он узнал что его дом горит.

Он еле-еле, на перекладных, добрался до дома. Приехал — видит, дом горит, скотину украли. И я лично видел, что его вина только в том, что он там кричал: «Что мне делать? У меня сгорел дом, у меня угнали быков!».

Я к нему подошел и успокоил его. Я говорю: «Ты чего кричишь?». Он отвечает: «Дом подожгли, как не кричать? Кто будет восстанавливать?». Я ответил, что правительство, но он сказал, что правительство не восстановит. Тогда я пообещал, что сам восстановлю, если правительство не восстановит. Я ему это сказал и он сразу успокоился. Он не бросал камни, не призывал, такого не было. Он просто переживал, из-за этого он год сидит.

Такой трагический и издевательский момент, что ему позвонили и сказали, что нашли бычков его, позвали на опознание. Он с сыном приехал, зашел, а сын его ждет. Его все нет и нет. Через два с половиной часа выходит сотрудник полиции и говорит, все, его задержали, звони родственникам, пусть машину отгоняют. Об этом он и на суде рассказывал.

И за это Харки уже год сидит в [СИЗО]! Как и 14 остальных. Трое из них уже пытались совершить суицид, не выдерживав всего этого.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca

https://mediazona.ca/article/2021/03/10/sarov
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

РОДСТВЕННИКИ ПОДСЛЕДСТВЕННЫХ ЗАЯВЛЯЮТ О ДАВЛЕНИИ НА НАХОДЯЩИХСЯ В СИЗО ПОСЛЕ СМЕРТИ ТАМ ЧЕЛОВЕКА
Радио «Азаттык»
9 марта 2021 г.

Несколько родственников находящихся под стражей в актюбинском следственном изоляторе собрались 9 марта перед зданием учреждения, выразив обеспокоенность за жизнь и здоровье своих близких в закрытом учреждении.

Среди пришедших к СИЗО была мать Таланта Алиева, которого нашли мертвым в петле 12 февраля в камере изолятора. Она заявила, что ее сына «довели до самоубийства сотрудники СИЗО» и что он сообщил об этом в предсмертной записке, которую нашли в его кармане сокамерники. После предполагаемого суицида, по словам родственников подследственных, на сокамерников Алиева оказывают давление, заставляя их молчать о ситуации в изоляторе.

— Все подследственные могут доказать [что Алиева довели до суицида]. Потому что в правом кармане была записка. Когда ребята начали ее читать, сотрудник вырвал ее у них из рук. В записке [Талант Алиев] писал, что винит в своей смерти сотрудников. Подследственные сняли на телефон, как на них оказывают давление, но этот телефон исчез, — говорит Бахытгуль Бокаева, одна из пришедших к СИЗО.

По словам собравшихся, после смерти Таланта Алиева другие находящиеся в изоляторе люди оказались под прессингом, были избиты.

К родственникам подследственных прибыл начальник областного департамента уголовно- исполнительной системы Алмас Шамишев. Он сказал, что следственные действия после смерти арестованного 12 февраля продолжаются, но отверг утверждение о том, что Алиева «довела до самоубийства администрация учреждения».

По словам Шамишева, в прошлом году в тюрьмах региона было зарегистрировано 17 попыток суицида среди заключенных, один человек свел счеты с жизнью. С начала этого года, по информации начальника ДУИС, покончить с собой пытались два человека, один суицид завершен.

«Но причина не в сотрудниках, а в стрессовой ситуации. Здесь железная дисциплина», — сказал Шамишев СМИ.

Международные правозащитные организации и правительства западных стран неоднократно призывали власти Казахстана положить конец пыткам в тюрьмах. В принятой в прошлом месяце резолюции Европейского парламента говорится об ухудшении ситуации с правами человека в Казахстане и содержится обращенный к Нур-Султану призыв искоренить пытки и ненадлежащее обращение в местах заключения.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31141117.html
* * *

«Права ребёнка»

ЧУТЬ ЧТО - В ПСИХУШКУ
Ирина ВОЛКОВА, газета «Время»
9 марта 2021 г.

Оригинальный способ воспитания детей-сирот и тех, кто остался без попечения родителей, практикуют в Павлодаре. Особенно строптивых воспитанников специализированных учреждений отправляют в… психиатрическую лечебницу. Причем без всяких на то оснований.

На днях павлодарских журналистов по тревоге подняли воспитанницы местного дома юношества. К Ангелине А., решившей открыто выступить против методов воспитания, присоединились и две другие воспитанницы этого специализированного учреж­дения: Карина, которая здесь живет, и Диана, которая ушла, не выдержав постоянного, по ее словам, хамского отношения воспитателей и руководства. Девушки в красках поведали о том, какие вольности позволяют себе педагоги в отношении сирот.

По их словам, воспитатели дома юношества частенько появляются перед детьми в нетрезвом виде, могут запросто ударить или запустить бутылку с водой. Кстати, именно этот инцидент и побудил несовершеннолетнюю Карину присоединиться к Ангелине, которая, пообщавшись с журналистами, сразу же направилась в прокуратуру с заявлением на противоправные действия работников дома юношества в целом и его руководителя Айжан Койсомасовой в частности.

В присутствии журналистов Ангелина, Диана и Карина припомнили педагогам все свои детские обиды - и трудотерапию, когда взрослые каждое утро в любую погоду выгоняли их очищать территорию от снега, и личные оскорбления, и экономию на коммунальных удобствах, из-за чего детям якобы не разрешали пользоваться обогревателями в холодных комнатах.

В общем, шумок в итоге вылился в настоящий скандал, разбираться в котором в дом юношества приехал сам руководитель регионального управления образования Динислам Болатханулы. При этом взрослые вели себя на уровне детей, смакуя каждую деталь банальной девичьей разборки: «А она сказала вот это, а я - это, она сделала вот то-то, а я - то-то». И ни слова о том, ради чего в дом юношества, собственно говоря, и приехали журналисты. Если бы в этот момент в аудитории оказался человек, не владеющий ситуацией, он мог бы подумать, что представителям СМИ делать больше нечего, как участвовать в детских разборках.

А вся суть конфликта заключалась в том, что подростки не поделили светодиодную ленту, купленную на общие деньги. Но директор дома юношества не нашла иного способа утихомирить, по ее словам не на шутку разбушевавшуюся воспитанницу, кроме как вызвать для нее психиатрическую бригаду. При этом Айжан Койсомасова пыталась выдать девочку за постоянную пациентку Усолки (так павлодарцы называют областной психоневрологический диспансер), совсем забыв, что не имеет никакого права разглашать ее медицинские данные.

Кстати, диагноз Ангелины, как рассказала нам ее мать (по состоянию здоровья женщина не может воспитывать дочь), не психический, а неврологический, поставленный ей невропатологом еще в раннем детстве. Как бы то ни было, прибывшие в дом юношества медики девочку забрали. Однако в психлечебнице, куда ее доставили, не нашли никаких показаний для ее госпитализации в учреждение. Более того, врачи очень возмутились, что педагоги внутренние конфликты с детьми решают с помощью психиатров.

К слову, в заявлении в городскую прокуратуру девушки помимо всего прочего упомянули, что педагоги и руководитель павлодарского дома юношества при каждом случае непослушания или строптивого поведения воспитанников угрожают тем, что госпитализируют их в психлечебницу. И, как видно, иногда эти угрозы воплощают в жизнь.

Но самое странное, что ни руководство дома юношества, ни глава управления образования не считают сам факт безосновательного вызова психиатрической бригады в учреждение чем-то из ряда вон выходящим.

- Ангелина была очень агрессивно настроена, кидалась на свою соседку. Такое поведение создавало угрозу для всех воспитанников. Поэтому сначала мы вызвали полицию, а потом «скорую помощь», поскольку девочка состоит на учете в областном психоневрологическом диспансере. Она проходила там лечение до того, как поступила к нам, - отметила Айжан Койсомасова.

Когда же журналисты обратили внимание, что педагог преподносит неврологический диагноз своей воспитанницы как психиатрический (хотя вообще не имеет на это никакого права), директор дома юношества оговорилась:

- Мы вызвали службу «103», и к нам приехала «скорая помощь». Вот и все!

А руководитель управления образования сообщил, что «в данной ситуации педагоги действовали согласно алгоритмам». Но не уточнил, каким именно.

В управлении образования пообещали провести проверку деятельности дома юношества на предмет адекватного поведения местных педагогов. Мы запросили данные по поводу того, сколько раз воспитанников дома юношества по заявлению их законного опекуна в лице директора учреждения увозили в психлечебницу. Как заверяют девушки, подобное в их специализированном учреждении практикуется достаточно часто, стоит кому-то возразить воспитателям или директору.

При этом дом юношества - это не интернат, где воспитываются особенные дети с ментальными нарушениями. Эти учреждения создавали по типу семейного детского дома, где дети учатся жить одной большой и дружной семьей, быть самостоятельными. Семья получилась большой. А вот с дружбой явно не заладилось. И даже в этом не было бы большой проблемы (конфликты случаются в каждой семье), если бы воспитатели вели себя, как педагоги, сглаживая острые углы и находя с воспитанниками общий язык. Или это сейчас такой новый педагогический подход - добиваться детского послушания, пугая психиатрами?

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/territory/2021/03/08/chut-chto-v-psihushku
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

Я – НЕ Я, И ПРОБЛЕМА НЕ МОЯ
Редакция сайта Bureau.kz
9 марта 2021 г.

Именно так можно охарактеризовать позицию алматинского акимата, из-за которого десятки рабочих не могут получить многомиллионную заработную плату на протяжении 11 лет. Бесчисленные походы и обращения в орган управления южной столицы заканчиваются лишь обещаниями решить проблему «завтра». Только это завтра, похоже, что не наступит никогда.

Строители лыжного комплекса «Сункар», построенного к зимней Азиаде 2011 года, продолжают обивать пороги акимата города Алматы в надежде добиться хотя бы выплат по заработной плате. 

Как утверждают десятки строителей, около 11 лет назад они получили от государства заказ на возведение спортивных объектов в южной столице. Тогда, получив гарантии от алматинского акимата, компания «ТОЛ Курылыс» принялась за строительство лыжного комплекса за свои средства.

Однако, по окончании работ организация так и не получила обещанных средств, в результате чего около сотни человек остались без своих кровных. Задолженность перед застройщиком составила более 2 млрд. тенге, а работники не дополучили более 500 миллионов тенге.

Благодаря упорству и обращениям в правоохранительные органы, работники сумели добиться выплаты части средств. Так, в 2016 году строители заявляли о 250-миллионном долге по зарплате. К августу 2020 года задолженность снизилась до 100 миллионов тенге. Тем не менее, несмотря на заверения акимата выплатить весь долг до конца прошлого года, строители заявляют, что они до сих пор не могут вернуть огромную (для рабочих, но явно не для акимата) сумму. 

- Акимат нам должен был в прошлом году более 74 миллионов тенге по зарплате. Из них в сентябре прошлого года акимат некоторую часть погасил. Но позже к нам добавились еще работники, которые доказали, что им тоже не выдавали зарплату, - сказал Абдирзак Байболатов, работник компании «ТОЛ Курылыс»

При этом обязательства перед строительной компанией орган местного самоуправления не исполнил до сих пор, подведя ее практически к банкротству.

В свою очередь, главный инспектор труда по городу Алматы Айнур Мукажанова разводит руками и заявляет, что не может принять никаких мер по данной ситуации. По словам женщины, акимат предпринимает все усилия по урегулированию конфликта, и если работники хотят погашения задолженности по заработной плате, то они должны обратиться с исковым заявлением в суд. В противном случае, государство не обязано выплачивать деньги.

На парирование работников о том, что у них на руках есть обязательства акимата за подписью практически всех акимов города, чиновница ответила, что «что эти подписи ничего не значат».

При этом, в суд работники разорившейся компании обратиться не могут. Денег для оплаты госпошлины, чтобы подать иск, у них нет. Более того, все сроки исковой давности были пропущены работниками из-за уговоров чиновников, разрешить конфликт тихо и мирно.

В данный момент чиновники вновь просят рабочих подождать до лета. Тогда, по уверению представителя управления комфортной среды города Алматы, будет полностью погашена имеющаяся задолженность.

- Составили график погашения задолженности. Порядка 40 человек в списке числятся. До августа мы планируем погасить эту задолженность. На сегодняшний день подписываются меморандумы с организациями, которые планируют погасить задолженность, - заявили в управлении комфортной городской среды города. 

Здесь еще хорошо бы учесть, что с 2011 года слабая казахстанская валюта обвалилась в три раза. В 2011 году за доллар давали 146 тенге, при нынешних -  421. Но строителям уже не до жиру…

https://bureau.kz/novosti/ya-ne-ya-i-problema-ne-moya/
* * *

«Право на достаточное жилище»

КАК АКИМ ОТОБРАЛ И ПРОДАЛ ДОМ, ГДЕ ЖИВУТ ДВЕ СЕМЬИ С 12 ДЕТЬМИ

Информационный центр евразийского бюро ВФП и рабочего движения стран СНГ
9 марта 2021 г.
Это дом семей братьев Бауржана и Сабыржана Бибаджановых, бывших спасателей МЧС, в селе Ащибулак недалеко от Капшагая в Алматинской области, жилая площадь, которого составляет всего 50 квадратных метров. Остальная часть нежилая.

Братья на видео говорят, что в течении 6-ти лет ходили по всем инстанциям, подавали в суд и нигде их дом и землю не регистрировали и не выдавали документы, хотя по закону, согласно статье 204 гражданского кодекса, дом, если семья прожила 7 лет и более, дом и земля автоматически переходит в собственность людей, живущих в нем! Этот Аким, живущий в селе Ащибулак, ни разу не был у этой семьи и не видел маленьких детей, зато посылал юристов 4 раза, которые поставили перед фактом продажи земли Бибаджановых вместе с их домом и уведомления освобождения дома в течении 30 дней! Все это делалось за спиной семьи Бибаджановых, без их ведома!!! Как удар в спину! Вот такие сейчас акимы в РК, которые должны защищать граждан и детей Казахстана!

https://www.youtube.com/watch?v=LjCIncTR3iY&t=15s 

https://www.youtube.com/watch?v=tznwOnyXJY0 

Выселение состоится 20 марта. Просьба к общественным активистам и журналистам поддержать многодетные семьи, которые сейчас в холода окажутся на улице! Телефоны: 8 747 280 36 23 и 8 777 380 36 23

Предыдущую статью с подробными деталями дела можно прочитать ниже:

Семьи братьев Бауржана и Сабыржана Бибаджановых, которые в свою очередь проработали много лет в водно-спасательной службе Капшагайского района Алматинской области, выбрасывают на улицу. Выселяют их из дома, который они получили еще 20 лет назад в 2001 году от руководства данной службы.

Теперь на морозе, а у семей заканчивается тридцатидневный срок пребывания в их доме, окажется 16 человек, среди которых 12 несовершеннолетних детей. Выселение должно произойти без предоставления альтернативного жилья.

В спасательной службе братья — близнецы послужили в общей сложности 35 лет — Бауржан — 17 лет, Сабыржан — 18 лет, который уволился в январе 2021 года. Все эти годы они сделали капитальный ремонт дома, платили коммунальные по квитанциям и все годы пытались зарегистрировать документы на дом, но постоянно администрация области и района отказывало им в этом. Доказательством этого служат многочисленные отписки местных акимов.

Вот такое уведомление, например, получил бывший спасатель водно-спасательной службы Капшагайского региона Алматинской области от директора Республиканского специализированного интернат-колледжа олимпийского резерва им. К. Ахметова по фамилии С. Каракова.

Дело в том, что семьи братьев Бибаджановых безуспешно пытались зарегистрировать землю под своим домом и в 2017-м году суд отказали им в этом. А вот новый Аким Ащибулакского сельского округа Илийского района Оналбаев Жасулан, придя в январе 2021, сумел зарегистрировать и продать земельный участок в 0,40 гектаров земли, где находится дом Бибаджановых Республиканскому интернату-колледжу олимпийского резерва. Директор этого интерната требует освобождения участка, и выселения семьи из дома без предоставления другого жилья.

И получается, что 12 малолетних детей бывших спасателей МЧС просто выбрасывают на улицу! Вот такое отношение властей к спасателям МЧС. Пока были нужны и работали, спасали граждан РК, жили в доме! Как отработали, выкидывают и их и их детей! И никого — ни Акимов, ни судей, ни руководство МЧС не интересует судьба 12 детей!

ИСТОЧНИК:

Информационный центр евразийского бюро ВФП и рабочего движения стран СНГ
https://infoprof.su/kak-akim-otobral-i-prodal-dom-gde-zhivut-dve-semi-s-12-detmi/?fbclid=IwAR36QmFhURdNwAXa1Pdyw2pi_EdU7VW0WPT6I9JPwxbkLQ3yxUS2-yCZR7E
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