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ДОПЕКЛИ?

Редакция сайта Bureau.kz
9 апреля 2021 г.

Сегодня политзаключенного Асета Абишева, который накануне совершил членовредительство, посетил адвокат, предоставленный Коалицией НПО Казахстана против пыток.

– Состояние удовлетворительное, видимых телесных повреждений я не заметила, – сообщила Гульбаршин Кударова, адвокат Алматинской областной коллегии адвокатов, привлеченная в разовом порядке для выяснения ситуации с заключенным.

Сам узник находился в обычной камере, в закрытой одежде, так что повязка на руке, скрывающая порезы, могла остаться под робой.

– С его слов, на него периодически оказывается психологическое давление, причем «не напрямую, а через кого-то, пропадают личные вещи», – продолжила Кударова.

– Наверное исполнение чьих-то указаний: вывести из себя – сообщил Абишев адвокату в ответ на вопрос, для чего вокруг него создают «специальную атмосферу». – у них получилось, и таким образом совершил членовредительство.

Хотя, не исключено, что последней каплей, подтолкнувшей заключенного к нанесению порезов, мог стать проведенный обыск.

В настоящее время Асет Абишев содержится в колонии ЛА-155/14 (пос.Заречный Алматинской области). В конце марта Абишеву, как и всем другим осужденным за выражение симпатий запрещенным в Казахстане оппозиционным движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы», отказали в условно-досрочном освобождении. Перед судом сотрудникам Бюро по правам человека удалось переговорить с ним онлайн: Асет держался с оптимизмом и заявлял, что не намерен сдваться.

В ноябре 2018 года алматинец Асет Абишев, обвиняемый в участии в деятельности «Демократического выбора Казахстана», был приговорен к четырем годам лишения свободы.

В этом году в Казахстане усилилось давление на политических активистов, находящихся за решеткой. Несколько дней назад в кызылординском следственном изоляторе политзаключенный Мурат Баймагамбетов получил ножевое ранение и был госпитализирован. Другой узник – Аскар Кайырбек – был избит сотрудниками следственного изолятора столицы в январе этого года.

Сегодня, по всей видимости в этой же колонии, где содержится Абишев, произошел очередной инцидент – был убит заключенный.  
https://bureau.kz/novosti/dopekli/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ИЗ ВРАЧЕЙ В «ЭКСТРЕМИСТЫ»
Ерлан КАЛИЕВ, сотрудник проекта КМБПЧ
14 апреля 2021 г.
В столице начался очередной процесс по обвинению в членстве в запрещенном оппозиционном движении. Все обвинение строится на умозаключениях следователя и специалиста, никак не подкрепившего документально свой статус в качестве такового.

12 апреля 2021 года в Сарыаркинском районном суде № 2 столицы стартовал судебный процесс в отношении Алии Жакуповой, которая, судя по фабуле обвинительного акта, предстала перед судом в качестве подозреваемой по 405-ой - самой политической статье Уголовного кодекса последнего времени (Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма).

В частности, из обвинительного акта (орфография и пунктуация сохранены), составленного следователем нур-султанского департамента полиции, старшим лейтенантом А.Пралиевым, следует: досудебным расследованием установлено, что Жакупова Алия Бекеновна (образование высшее, врач по профессии) «совершила уголовное правонарушение против порядка управления, нравственности, социально политических, морально этических идей населения, создающую реальную угрозу основам государственности на территории города Нур Султан, при следующих обстоятельствах:

Жакупова А.Б, с целью занятия экстремистской деятельностью, принятия активного участия в деятельности незарегистрированной общественной организации ДВК и «Коше партиясы» осознавая противоправность действии, заведомо зная что в отношении указанных организации имеется вступившее в силу решение суда о запрете их деятельности, осуществляла репост материалов содержание которых направлено на формирование протестного настроения в обществе. К примеру,6 сентября 2020 года,13.39 часов, Жакупова А.Б, находясь в Нур Султане, с целью формирования негативного отношения к существующей власти в Республике Казахстан и побуждения к вступлению в ряды движения «Коше партиясы, в группе «Астана Агадил» мессенджера «Телеграмм» призвала граждан г Нур Султан, участвовать в незаконном митинге проведенной 26 сентября 2020 года.

В этой связи установлено:

1) Общей направленностью исследуемых текстов, (размещенных Жакуповой А.Б) является просьба отмены решения суда, информирование, интенеция реализации действии (изготовление футболок, визиток, рекламирование)

2) В исследуемом объекте, не имеется призывов к насильственному свержению или изменению конституционного строя либо к насильственному нарушению единства и целостности территории Республики Казахстан.

3) Отсутствие в исследуемом материале негативной оценки приводит к тому, что анализируемые тексты приобретают функциональный эффект-информирование о деятельности движения «Коше партиясы» ознакомление с мнением авторов относительно решения суда о признании движения «Коше партиясы» экстремистской.

В этой связи, в материалах имеются признаки участия в деятельности экстремистских организациях ДВК и «Коше партиясы», однако отсутствует признаки организации деятельности этих экстремистских организации». 

Таким образом, по мнению следователя Жакупова совершила инкриминируемое ей преступление.

Судебное заседание под председательством судьи И.Алькенова с участием прокурора Р.Ахат началось с устного распоряжения председательствующего о запрете аудио и видео фиксации процесса, на что адвокатом подсудимой Г.Дуйсеновой было обращено внимание суда на норму статьи 29 УПК РК, согласно которой «Разбирательство уголовных дел во всех судах и судебных инстанциях происходит открыто. Ограничение гласности судебного разбирательства допускается лишь, когда это противоречит интересам охраны государственных секретов и иной охраняемой законом тайны. Тогда как закрытое судебное разбирательство допускается по мотивированному постановлению суда. Более того, она также обратила внимание, что согласно статье 14 Международного пакта о гражданских и политических правах, подсудимая имеет право на справедливое и публичное разбирательство дела. Тем не менее, судья проигнорировал эти доводы, в качестве своего оправдания заявив, что если в последующем к процессу подключатся представители СМИ, то он, возможно, и пересмотрит свое решение.
Следующее ходатайство адвоката - о прекращении уголовного дела в связи с отсутствием события преступления, отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения и вынести частное постановление в адрес прокурора города по факту незаконного уголовного преследования Жакуповой.

На это адвокат привела ряд доводов.

В силу статьи 18 Конституции РК «Каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и достоинства. Каждый имеет право на тайну личных вкладов и сбережений, переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений...» Тогда как основанием для начала досудебного расследования послужил факт сбора информации оперуполномоченным управления по противодействию экстремизма ДП М.Рахаевым в социальных сетях с личного аккаунта Жакуповой. Причем сбор начался, вопреки статье 184 УПК РК, еще до регистрации рапорта в ЕРДР (т.е. вопреки статьям 55 и 179 УПК РК), не имея на руках санкции судьи на производство этих негласных действии и сбора персональной информации в отношении Жакуповой.
Сомнительным, если не сказать абсурдным, выглядит заключение магистра социальных наук по специальности политология А.Мурат, подготовившей экспертизу, на основании которой и было выстроено обвинение. Якобы в содержании представленных материалов имеются высказывания и побудительные конструкции, призывающие через антиобщественные митинги, нарушить общественное согласие и политическую стабильность и на этом голословном основании в своем заключении делающая выводы об «активном участии Жакуповой в деятельности экстремистских движении «Коше партиясы» и ДВК, причем без сроков и места производства исследования, без реквизитов протокола следственных действий, к которому прилагается заключение специалиста. Наконец, без полных сведений о специалисте, проводившем «исследование» (стаж работы по специальности, ученое звание, занимаемая должность, отметки, удостоверенные подписью специалиста о том, что он предупрежден об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения).

Стоит также отметить, что в заключении, где указан эксперт А.Мурат, отсутствует лицензия и иной документ, подтверждающий, что она в действительности является экспертом в этой области, как и заверенное нотариусом удостоверение ее личности, не указаны срок и место производства исследования, нет реквизитов протокола следственных действии, к которому прилагается заключение специалиста. В этой связи остается лишь задаться вопросом: на основании каких научных знаний этот специалист установила, что организация мирного митинга и есть пропаганда противоправной деятельности и что это ведет к насильственному изменению конституционного строя?
Однако, несмотря на озвученные адвокатом факты, суд вынес (как и во всех случаях политических процессов) решение - отказать в удовлетворении данного ходатайства и объявил о переходе к судебному следствию
Следующее судебное заседание по этому делу назначено на 19.04.2021 года на 14.30.

В рамках борьбы государства с политической оппозицией, два движения - Демократический выбор Казахстана и «Коше партиясы» - были признаны одним и тем же районным судом столицы «экстремистскими» и были запрещены со ссылкой на некие экспертизы. Однако, что это за экспертизы и кто эти эксперты – осталось за кадром. Вместе с тем Европейский парламент признал их мирными оппозиционными движениями.

В настоящее время в разных городах страны проходит около десятка идентичных судебных процессов, где граждан, открыто выражающих свое мнение, пытаются объявить сторонниками запрещенных движений и, как минимум, на этом основании ограничить их свободу. Все обвинения, как под копирку, базируются на выводах таких же «экспертов», как и в случае судебного процесса над Алией Жакуповой. Казахстанское правозащитное сообщество признает осужденных по обвинению в членстве в ДВК и «Коше партиясы» политическими осужденными и заключенными.

https://bureau.kz/goryachee/iz-vrachej-v-ekstremisty/
* * *
НАЧАЛСЯ ЕЩЕ ОДИН ПРОЦЕСС НАД АКТИВИСТОМ, ОБВИНЯЕМЫМ В «СОЗДАНИИ» ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
13 апреля 2021 г.

В столичном Сарыаркинском районном суде № 2 начался онлайн-процесс над Аскаром Кайырбеком, обвиняемым в «создании экстремистской организации».

За судом наблюдали представители правозащитной организации VERITAS. Сторону обвинения представлял прокурор Сарыаракинского района Дархан Калкаманов.

По словам Аскара Кайырбека, он не знал о том, что заседание суда назначено на сегодня, и в суд его привели «внезапно». Его адвокат Гульшат Дуйсенова сообщила, что ни ее, ни Кайырбека с этим делом не ознакомили, обвинительный акт назвала «необоснованным» и написанным «общими фразами». В связи с этим она просила направить дело на повторное расследование.

Адвокат также ходатайствовала об изменении меры пресечения Кайырбеку на домашний арест. По словам Дуйсеновой, ее не пускают в следственный изолятор, где содержится ее подзащитный, в связи с карантинными мерами из-за пандемии коронавирусной инфекции.

— Но прокуроры и следователи спокойно проходят. Я считаю это дискриминацией, — сказала она.

Судья Болат Пазылов отложил рассмотрение дела, заявив, что для решения об изменении меры пресечения недостаточно времени. Он также заявил, что изучит возможные недостатки в обвинительном заключении, о которых сообщила адвокат, в ходе судебного разбирательства.

Следующее слушание назначено на 23 апреля.

44-летний Аскар Кайырбек был задержан 22 декабря. Ранее он неоднократно подвергался административным наказаниям за его гражданскую активность.

Изначально Кайырбеку предъявляли обвинение в «участии» в объединении, в отношении которого вынесено судебное решение о запрете деятельности. Затем обвинение было переквалифицировано на «организацию деятельности» такого объединения. В случае признания виновным ему грозит до шести лет лишения свободы.

В январе он сообщал, что был избит сотрудником СИЗО.

Аскар Кайырбек известен тем, что принимал активное участие в акциях протеста в Нур-Султане. Правозащитники и сторонники Аскара Кайырбека предъявленные ему обвинения называют политически мотивированными.

Власти Казахстана подвергают регулярным преследованиям граждан, которых причисляют к сторонникам движений ДВК («Демократический выбор Казахстана», возглавляемый живущим за рубежом оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым) и «Көше партиясы», в отношении некоторых возбуждают уголовные дела.

В 2018 году казахстанский суд признал ДВК «экстремистской организацией». В резолюции Европарламента движение ДВК названо «мирным оппозиционным движением». В мае прошлого года столичный суд запретил деятельность незарегистрированного движения «Көше партиясы». В заявлении прокуратуры говорилось, что «суд запретил деятельность ДВК на всей территории Казахстана под новым наименованием «Көше партиясы». Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31202027.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

НОВЫЙ ЗАКОНОПРОЕКТ: ЭЛИТА И ОЛИГАРХИ СМОГУТ УДАЛЯТЬ В ИНТЕРНЕТЕ ИНФОРМАЦИЮ О СЕБЕ
Интернет-издание Orda.kz
13 апреля 2021 г.

В Казахстане планируют внедрить сервис для контроля «использования персональных данных”. Сервис позволит гражданам узнать, кто просматривал их данные и потребовать удалить информацию о себе, используя право на «забвение».

Об этом сообщает Orda.kz.

Законопроект министерства цифровизации вынесен на обсуждение 9 апреля.

— Если на сайте опубликована какая-то статья, мы не говорим, чтобы владелец убрал эту статью. Речь идет о том, что гражданин имеет право потребовать, чтобы его данные были обезличены. Например, если опубликована статья об Абдикалыкове Руслане Кенжебековиче, то данные о персоне будут обезличены, и статья будет о некоем гражданине А.Р.К., жителе Нур-Султана. Это законное право каждого гражданина. Именно это является частью права на забвение. Забвение не только информации, но и изъятие его персональных данных с общедоступных ресурсов, — заявил председатель комитета по информационной безопасности МЦРиАП Руслан Абдикаликов на брифинге 13 апреля.

В обосновании законодательного акта, опубликованного в открытых НПА, говорится, что в комитет информационной безопасности поступает большое количество жалоб на различные интернет-ресурсы (www.adata.kz, www.fa-fa.kz, телеграмм-бот ShtrafKZBOT и т.п.), касающиеся незаконной, по их версии, публикации персональных данных. 

— Мы сейчас работаем над тем, чтобы они прекратили деятельность, направленную на распространение персональных данных. В сервисе будет перечень операторов персональных данных: ресурсы, госорганы, банки и другие организации, собирающие персональные данные и по закону являющиеся операторами персональных данных. Сервис будет консолидировать полный перечень всех операторов. Это нужно, чтобы мы понимали, с кем работаем, чтобы гражданин видел, кому дал согласие. Соответственно, гражданин сможет обратиться к этому оператору и потребовать на законных основаниях, чтобы его данные удалили, — сообщил Абдикаликов.

Информация на сервисе будет храниться в инфраструктуре электронного правительства — под контролем государственной технической службы Казахстана (при КНБ).

Также спикер заявил, что из сервиса Комитета государственных доходов (kgd.gov) в разделе “Поиск налогоплательщика” удалили возможность поиска ИИН при наборе ФИО и наоборот.  

Отметим, что этот ресурс наряду с adata.kz и другими реестрами журналисты используют при расследованиях, поскольку, вбивая ИИН или фамилию, можно найти имя и отчество человека, какие акции, доли и недвижимость записаны на него.

— Наша цель — не усложнить работу журналистов, деловых людей. Мы хотим создать такой инструмент, который позволит человеку видеть, что происходит с его данными, кто к ним имеет доступ и, соответственно, самому решать: отказать в нем или быть открытым. Мы понимаем озабоченность профессионального сообщества журналистов. Но есть и нововведения, которые определили категорию лиц, доступ к которым открыт. Это госслужащие и работники квазигоссектора, — добавил Абдикаликов.

Директор ОФ «Правовой медиацентр» Диана Окремова напоминает, что журналистам не требуется согласие для своей профессиональной деятельности на использование персональных данных. 

— Но у нас в последнее время стало много расследований гражданских активистов и блогеров, которые используют информацию из открытых источников. И очень часто расследования становятся катализатором антикоррупционных расследований в дальнейшем. У меня есть опасение, что гражданская активность, которая в последнее время так хорошо развивалась, может на корню умереть, — опасается Окремова.

Правозащитница полагает, что нормы нового законопроекта станут препятствием для формирования открытого и прозрачного общества и создадут условия для коррупции и безнаказанности.

Если условно появится пост в Facebook про конкретного бизнесмена, то новый законопроект гипотетически позволит ему потребовать удалить из текста его имя и фамилию.

— Мы делаем шаг вперед, когда говорим о реформах, но делаем три шага назад, когда принимаем такие законопроекты, потому что поправки в своем роде превентивные. И по сути использование чьих-то персональных данных не несет вреда. От того, что кто-то знает ИИН человека и узнает, руководителем какой организации он является, в каком юрлице состоит, никакого вреда нет, если он честный налогоплательщик и не замешан в подозрительных делах. Когда обсуждали этот законопроект, мы предлагали министерству ввести понятия “Общественный интерес”, “Публичная личность”, потому что нужно учитывать, что если это какой-то общественный интерес к какой-либо информации, то персональные данные могут быть раскрыты без согласия. Если речь о чиновниках высокого ранга и о публичных людях, то их персональные данные могут быть раскрыты. Поэтому в этот список исключений должны войти не только чиновники, но и все публичные лица, — предложила Окремова.

Предлагаемый МЦРиАП законопроект вынесен на обсуждение до 23 апреля.

Редакция Orda.kz на системной основе публикует материалы, касающиеся выделяемых из бюджета средств на те или иные организации, мероприятия или компании, связанные с государственными деятелями, бизнесменами, чиновниками.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/novyj-zakonoproekt-jelita-i-oligarhi-smogut-udaljat-v-internete-informaciju-o-sebe/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ПОБОЧНЫЙ ПИКЕТ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
13 апреля 2021 г.
Очередной ежемесячный пикет алматинского активиста Ильшата Кензина у здания городского суда прошел на фоне работы отбойных молотков и строительной техники.

12 апреля Ильшат Кензин вышел на пикет против судебной системы. До этого горадминистрация отказала в согласовании акции, сославшись на ремонтные работы как раз в этот день в этом месте. Взамен Кензину предложили идти «в отведенное для митингов место». Памятуя, что под таким соусом акимат Алматы ранее отказывал в десятках заявлений на проведение собраний, и никогда при этом никаких работ не велось, Кензин решил выйти в любом случае. 

В этот раз акимат не обманул: у здания суда суетились рабочие, меняя что-то новое на новое, и стояла строительная техника, 

Это не помешало пикетчику встать с боковой части здания, развешав плакаты. Тут же к нему подошли пятеро похожих друг на друга людей при костюмах, один из них сообщил, что он из акимата и акция несогласована. Другие ничего говорить не стали.

- Я оставил уведомление, там написано возле здания суда, а где именно возле – это мое дело, - парировал Ильшат Кензин и начал заявленную двухчасовую акцию. 
К устоявшемуся набору плакатов добавилась растяжка на английском языке с призывом к президенту Токаеву «искоренить прогнившую систему». Видимо, участник акции посчитал, что так главе государства, не реагирующему на надписи на русском и казахском языках, так будет понятней.

Ильшат Кензин, ставший жертвой мошенничества, почти десять лет добивался, чтобы его оппонент оказался на скамье подсудимых. Однако после завершения следствия и предоставления суду доказательств, подсудимый был неожиданно оправдан в стенах алматинского городского суда. Вместе с такими же жертвами судебных решений Ильшат Кензин создал инициативу «Справедливость» (ОМП «Справедливость»), на счету которой десятки протестных акций, пресс-конференций и круглых столов. Однако, по большому счету за эти годы ничего не поменялось. Разве что стало не так чревато высказывать публично свое мнение в одиночном порядке.
- Я так понимаю. Я уведомил, что провожу пикет, они должны приостановить работу на два часа, поставили мне охрану, чтобы не было никаких провокаций. Вот так это делается в цивилизованных странах, - провел ликбез для стоявших людей при костюмах пикетчик.

Свои требования к Касым-Жомарту Токаеву Ильшат Кензин выдвинул на основе шести предложений академика Султанмурата Ерментая, озвученных еще в 2011 году.

- Убрать неприкосновенность судей и уравнять их в правах вместе с остальными гражданами, так как «мы еще не доросли до этого».

- В течение двух лет переизбрать всех судей прямым голосованием народа.

- Ликвидировать традицию «семейных подрядов», когда в судах сплошь и рядом работают друг другу родственники.

- Президенту РК своим специальным указом поручить председателю Верховного суда привлечь к работе с жалобами граждан на судебные решения комиссию по качеству правосудия, созданную при ВС. И включить в нее общественность.

- Упразднить взаимозависимость судей разного уровня, где вышестоящие решения принимаются в зависимости от того, кто и как с кем «поделился».
- Шестой пункт – введение аудиофиксации судебных процессов, номинально внедрили. Однако, когда нужно аппаратура в судебных залах отключается, либо на руки выдаются склейки файлов.

От себя Кензин еще добавил о необходимости упразднить высший судебный совет, конституционный совет и вместо них восстановить конституционный суд.

Вспомнил в очередной раз участник одиночной акции и про печально известного алматинского судью Умирзака Серимова, признанного в 2017 году профессионально непригодным и самого оказавшегося на скамье подсудимых за вынесенные решения. Однако Серимова оправдали, тогда как десятки его неправомочных судебных решений остались в силе. 

Пикет завершился через два заявленных часа. Сразу же после этого, как сообщил Ильшат Кензин, строители прекратили ремонтные работы. 
https://bureau.kz/novosti/pobochnyj-piket/
* * *
В АКТАУ ДВЕ АКТИВИСТКИ БЫЛИ ЗАДЕРЖАНЫ ПОСЛЕ ПОПЫТКИ ПРОВЕСТИ «НЕЗАКОННЫЙ» ПИКЕТ
Радио «Азаттык»

13 апреля 2021 г.

В городе Актау 11 апреля, по сообщениям активистов, правозащитники объединения Femina Virtute Шолпан Жанзакова и Улболсын Турдиева были задержаны и на них составили протоколы после их попытки провести мирный пикет в поддержку политических заключенных.

В пресс-службе департамента полиции Мангистауской области не прокомментировали информацию о задержании Жанзаковой и Турдиевой. Как пояснили в пресс-службе Мангистауского областного суда, материалы в отношении обеих этих активисток уже поступили в суд. Рассмотрение ожидается сегодня в административном суде по статье 488, сообщили в пресс-службе.

На распространенном в воскресенье в социальных сетях видео одна из активисток держит плакат на площади с призывом на английском языке «освободить политических заключенных, остановить геноцид и не допустить расширения влияния Китая».

«Мы требуем свободу всем политзаключенным. Мы хотим, чтобы выполнили резолюции Европейского парламента», — говорит она.

Прибывшие в сопровождении людей в штатском сотрудник управления внутренней политики и представитель прокуратуры потребовали от активисток разойтись, заявив, что их акция «незаконная». Женщины сообщили, что ранее подали уведомление в акимат о намерении выйти на пикет, и заявили об ущемлении их права на мирные собрания со стороны местных властей.

По сообщениям активистов, обе были доставлены в полицейский участок и отпущены спустя пять часов, после составления на них протокола об административном правонарушении.

О задержании участниц воскресной акции стало известно в преддверии сегодняшнего визита в Казахстан Анн Линде, министра иностранных дел Швеции, действующего председателя ОБСЕ, в рамках ее турне по странам Центральной Азии.

В тот же день административный суд города Актау оштрафовал местных активисток Улболсын Турдиеву и Шолпан Джанзакову, назвав их виновными в повторном в течение года нарушении порядка проведения мирных собраний. Как сообщили во вторник Азаттыку в суде, каждая оштрафована на 50 месячных расчетных показателей (145 850 тенге, или примерно 330 долларов по текущему курсу).

По информации, опубликованной на сайте ОБСЕ, помимо переговоров с должностными лицами центральноазиатских стран, состоятся также встречи Линде с представителями гражданского общества. Согласно сообщению пресс-службы, переговоры будут сосредоточены на укреплении сотрудничества между ОБСЕ и странами Центральной Азии и поддержке осуществления государствами-участниками своих обязательств по ОБСЕ.

Власти Казахстана на протяжении многих лет подвергаются критике со стороны правозащитных организаций за преследование оппозиционных активистов и задержания участников мирных акций. Казахстанский закон о мирных собраниях, критикуемый правозащитниками как не соответствующий международным стандартам, обязывает заранее подавать уведомления в местные органы власти для проведения митингов. У акиматов есть свыше десятка оснований для отказов в проведении акций. Активисты считают действия по препятствованию в проведении митингов незаконными, поскольку право на свободу мирных собраний Конституция Казахстана гарантирует.

Европарламент в своей резолюции от 11 февраля 2021 года о ситуации с правами человека в Казахстане призвал власти страны незамедлительно освободить и полностью реабилитировать всех политических заключенных, прекратить все политически мотивированные дела, а также положить конец «всем формам произвольного задержания, репрессий и преследований». Правозащитники и активисты отмечают, что по прошествии около двух месяцев с момента принятия резолюции указанные в ней эти пункты наряду с другими всё еще не реализованы.

По данным казахстанских правозащитников, в настоящее время в Казахстане насчитывается 28 политических заключенных, а число преследуемых по политическим мотивам в стране превышает 265.

Казахстанские власти отрицают существование политзаключенных в стране и отвергают обвинения в преследовании инакомыслящих и несогласных.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31198926.html 
# # #
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ДЛЯ РЯДА ОБВИНЯЕМЫХ ПО ДЕЛУ О ПОГРОМАХ В КОРДАЙСКОМ РАЙОНЕ ПРОКУРОР ЗАПРОСИЛ ДЛИТЕЛЬНЫЕ ТЮРЕМНЫЕ СРОКИ
Радио «Азаттык»
14 апреля 2021 г.

В суде в городе Таразе по уголовному делу, связанному с межэтническими столкновениями в четырех селах в Кордайском районе, которые сопровождались погромами и поджогами домов дунган, прокурор попросил суд приговорить к различным длительным тюремным срокам ряд подсудимых и запросил условное наказание для некоторых обвиняемых.

— Запрашиваемые сроки сильно разнятся: от двух лет условного срока до 18–20 лет лишения свободы. Сложно это описать словами, — сказал Азаттыку адвокат одного из обвиняемых Болат Омаров. Он добавил, что СМИ фактически проигнорировали судебный процесс.

Председатель Ассоциации дунган Казахстана Хусей Дауров в посте, размещенном на его странице в Facebook’e вечером во вторник, 13 апреля, выразил возмущение запрашиваемыми государственным обвинителем сроками.

По его словам, «стоявшим насмерть под градом пуль и камней, защитившим свои села и семьи» прокурор попросил реальные сроки от пяти до 18 лет, тогда как «устроившим самый резонансный и смертельный межнациональный конфликт в истории современного Казахстана» он запросил условное наказание от двух лет.

«Эти обвинения несправедливы и не профессиональны: они ставят крест на надежду, что наша страна Казахстан будет многонациональной И если суд вынесет приговор, исходя из обвинений прокурора, то у нас не будет будущего!» — написал Дауров.

Судебное разбирательство по этому делу началось в декабре. По делу обвиняется 51 человек. Обвинения им предъявлены по статьям «Массовые беспорядки», «Незаконные хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств», «Вымогательство», «Разбой» и «Убийство». В суде подсудимых защищают в общей сложности около 60 адвокатов. Ранее сообщалось, что 16 подсудимых находятся под подпиской о невыезде и участвуют в заседаниях посредством видеосвязи.

В ночь на 8 февраля 2020 года в результате погромов в населенных преимущественно дунганами селах Масанчи, Сортобе, Аухатты и Булар-батыр в Кордайском районе Жамбылской области погибли 11 человек (в основном дунгане), более сотни людей, включая 19 полицейских, получили ранения. Более 20 тысяч граждан, преимущественно дунгане, были вынуждены бросить свои дома и бежать из сёл, где вспыхнуло насилие. Многие из них бежали в соседнюю Чуйскую область Кыргызстана, где проживает крупная община дунган. В правительстве Казахстана заявляли, что в последующие дни часть бежавших вернулась в свои дома.

События в Жамбылской области 7–8 февраля стали самым кровопролитным межэтническим конфликтом в новейшей истории Казахстана. В связи с этими событиями аким Жамбылской области Аскар Мырзахметов подал в отставку; несколько высокопоставленных чиновников, в том числе глава областного департамента полиции, были уволены. Акимом области назначили занимавшего тогда пост вице-премьера Бердибека Сапарбаева. После кровопролития власти Казахстана заявляли, что расследуют более 120 дел.

В сентябре военный суд Алматинского гарнизона вынес приговор семи из почти 60 человек, привлекаемых к уголовной ответственности после столкновений в Кордайском районе. Позже четырем из семи этих осужденных суд заменил реальные сроки на ограничение свободы. В апреле Кордайский районный суд Жамбылской области вынес приговор двум обвиняемым по делу об одном из инцидентов на дороге в одном из сёл Кордайского района.

Российский «Антидискриминационный центр “Мемориал”» в опубликованной в мае прошлого года своей статье заявил, что расследование событий проводится непрозрачно и «однобоко». Организация призвала к непредвзятому расследованию и опубликовала обращение представителей дунганского сообщества к властям Казахстана со схожим призывом. В обращении, в частности, говорилось о применении «пыток в отношении задержанных».
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