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«Политзаключенные»

ПОСЛЕ СООБЩЕНИЯ ОБ ИЗБИЕНИИ ПОЛИТУЗНИКА В СИЗО НУР-СУЛТАНА НАЧАТО СЛУЖЕБНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ

Информационное агентство КазТАГ
13 января 2020 г.

Служебное расследование начато после сообщения об избиении политического узника Аскара Кайырбека в следственном изоляторе Нур-Султана, передает корреспондент агентства.

«В СИЗО прибыл представитель прокуратуры. Руководством ДУИС (департамента уголовно-исполнительной системы – КазТАГ) принято решение о проведении служебного расследования», - сообщили в пресс-службе ДУИС в среду.

Как уточнили в департаменте, Кайырбек в статусе следственно-арестованного прибыл в учреждение ЕЦ-166/1 ДУИС Нур-Султана 24 декабря 2020 года.

«За период содержания в учреждении жалоб и заявлений со стороны указанного лица не поступало. По обращению адвоката следственно-арестованного сотрудниками ДУИС по Нур-Султану проведена первичная проверка, в ходе которой изучены записи с камер видеонаблюдения. Установлено, что он практически не покидал свою камеру, выходил только в медицинскую часть (посещение зафиксировано в медицинской карточке, обращался по имеющимся заболеваниям). Аналогичные пояснения дают его сокамерники», - утверждают в ДУИС.

Указанная информация и была в итоге зарегистрирована в книге учета информации (КУИ).

«Материалы направлены в УСБ ДП (управление собственной безопасности департамента полиции – КазТАГ) города», - добавили в департаменте.

Напомним, ранее известный казахстанский правозащитник Бахытжан Торегожина сообщила о том, что в том же следственном изоляторе Нур-Султана, в котором нашли мертвым гражданского активиста Дулата Агадила, был избит еще один политический узник – Аскар Кайырбек.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/sluzhebnoe-rassledovanie-nachato-posle-soobshcheniya-ob-izbienii-polituznika-v-sizo-nur-sultana
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СИНДРОМ ПРЕДПРАЗДНИЧНОЙ ИСТЕРИИ
Редакция сайта Bureau.kz
8 января 2021 г.

Десятки активистов по всему Казахстану арестованы накануне парламентских выборов, результаты которых были известны с самого начала. Одних обвинили в поддержке запрещенных оппозиционных движений, других - в намерениях выйти с протестом против нечестных выборов, третьих – за агитацию в поддержку партии «Ак Жол». 

Как смог стал непременным атрибутом зимнего периода в обеих столицах, так и аресты гражданских активистов перед государственными праздниками и политическими событиями стали частью государственной политики. Различаются только масштабы репрессий в зависимости от важности события и тремора властей.

Как сообщает радио «Азаттык», полиция Нур-Султана 5 января, задержала независимого наблюдателя общественного объединения «Мұқалмас» Гадылбека Серикбаева, когда он прибыл в поликлинику сдать тест на COVID-19. Позднее в тот день административный суд постановил арестовать его на 15 суток по обвинению в «призыве к незаконному митингу». Об этом на странице правозащитной организации Veritas в Facebook’e сообщила активист Алма Нурушева. В этот же день уже на два месяца арестована Асель Онланбеккызы, хотя как сообщает ее адвокат Гульшат Дуйсенова, 19 ноября прошлого года управление комитета по правовой статистике и специальным учетам Генпрокуратуры сообщало, что по состоянию на 18 ноября «в отношении Онланбеккызы Асель нет возбужденного уголовного дела». При этом, 16 декабря прошлого года ее уже доставляли в оотделение полиции, когда она выходила из дома. Сотрудники полиции не предъявили повестку, не объяснили причину незаконного задержания. Посадили в машину и повезли в отдел полиции Управления полиции района Байконур. Допрос вёл следователь Садвокасов Бауыржан. Также как и оперуполномоченные, следователь внятно не объяснил для чего Онланбеккызы привезли на допрос. Спрашивал куда Асель вышла, собиралась ли на митинг и требовал написать объяснительную о прекращении гражданского активизма. Об этом информировал сайт Tirek.info. 

На следующий день, пишет корреспондент радио «Азаттык», в столице арестована на пять суток по схожему обвинению Галия Тамабаева. 

Также по сведениям радио «Азаттык», 5 января административный суд Актобе приговорил активистов Айтжана Темиргазиева, Берикжана Токина и Асылхана Жаубатырова к семи суткам ареста по обвинению в «нарушении правил проведения мирных собраний» (статья 488 административного кодекса). Областной суд подтвердил, что трое активистов были задержаны 4 января около 23 часов при расклеивании листовок на стене жилого дома в Актобе. Суд посчитал, что трое граждан «призывали» к участию в «незаконном» митинге перед Центральным стадионом в Актобе 10 января.

И как сообщает правозащитный фонд Qaharman.kz, 6 января полиция Актобе задержала еще одного активиста, Берика Ногаева. Где и почему был задержан житель Кандыагаша Ногаев, неизвестно. 

Facebook-группа #IHaveAChoiсe #ActivistsNotExtremists, куда присылают информацию ряд правозащитных инициатив, рассказывает о множестве других случаях задержаний, арестов и давления на гражданских активистов накануне «выборов». 

В Алматы 5 января 2021 года из дома сотрудники полиции (фамилии неизвестны) забрали гражданского активиста Бауыржана Атинбаева, посадили в машину и увезли в неизвестном направлении. В тот же день был задержан из-за агитации и раздачу листовок партии «Ак Жол» Бауржан Атимбаев. Его арестовали на 13 суток по обвинению в нарушении Закона о мирных собраниях. Также на 15 суток осудили Сауле Аймухаметову за то, что еще 7 декабря возле здания Департамента полиции Алматы она выразила возмущение арестами гражданских активистов - Асхата Жексебаева, Кайрата Клышева и Нояна Рахимжанова.

В Шымкенте 7 января полицейские после обыска в квартире задержали и потом отпустили под подписку о невыезде Ляззат Досмамбетову. Ей вменяют политическую 405 статью УК РК (часть 1 и часть 2). В этом же городе неизвестные люди позвонили 94-летней маме Айжан Джолдасовой с угрозами из-за того, что Айжан занимается наблюдательской деятельностью и готовит других наблюдателей.

5 января, как пишет радио «Азаттык», административный суд Актобе приговорил активистов Айтжана Темиргазиева, Берикжана Токина и Асылхана Жаубатырова к семи суткам ареста по обвинению в «нарушении правил проведения мирных собраний» (статья 488 административного кодекса). Их задержали накануне при расклеивании листовок на стене жилого дома в Актобе. Суд посчитал, что трое граждан «призывали» к участию в «незаконном» митинге перед Центральным стадионом в Актобе 10 января. 6 января в Актобе и Кандыагаше задержаны и осуждены на трое суток ареста Танат Реймов, Жаслан Казанов и Арсен. Они вели агитацию зарегистрированной и участвующей в выборах партии «Ак Жол».

Только за одну последнюю неделю правозащитные инициативы «Veritas» и «Qaharman» собрали свыше 30 фактов предвыборных преследований за выражение их политической или гражданской позиции. 

Последний случай произошел 7 января в столице, где был задержан гражданский активист Аужан Аязбеков. За ним велась слежка, после чего его задержали вместе листовками с призывом голосовать за партию «Ак Жол» и призывом выйти на мирный протест. У него изъяли большое количество листовок, касающихся бывшего президента Назарбаева. 

Власти Казахстана основательно и заранее подготовились провести условно альтернативные выборы в парламент, памятуя о своих оплошностях в ходе выборов президента. В этот раз сорвали съезд оппозиционной Демократической партии, не дав им пройти процедуру регистрации; запретили вести наблюдение НПО, в чьих уставах наблюдение за выборами не прописано; опросы доверили проводить только проверенным структурам; поставили 15 правозащитных, медийных и наблюдательных НПО перед угрозой крупных штрафов и приостановления деятельности по непонятно за что; запретили вести фото и видеосъемку, и загодя устроили охоту на протестный электорат. 

Только остается спросить: что они еще могут сделать для нас?

https://bureau.kz/goryachee/sindrom-predprazdnichnoj-isterii/
* * *

«Право участвовать в управлении своей страной»

ЯВНЫЕ ПРИЗНАКИ ВБРОСА БЮЛЛЕТЕНЕЙ ЗАФИКСИРОВАЛИ НАБЛЮДАТЕЛИ ОБСЕ НА ВЫБОРАХ В КАЗАХСТАНЕ
Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
12 января 2021 г.

Международная миссия по наблюдению за выборами (ММНВ) от Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) зафиксировала на выборах в мажилис парламента Казахстана явные признаки вброса бюллетеней.

«Процедуры голосования в целом соблюдались на избирательных участках, на которых наблюдала ММНВ. Тем не менее, наблюдатели ММНВ обратили внимание на явные признаки незаконного вброса бюллетеней, недостаток подписей в списке избирателей по сравнению с высокой явкой избирателей, объявленной УИК (участковая избирательная комиссия – КазТАГ), множественные записи в дополнительном списке избирателей, свидетельствующие о существенных проблемах с точностью регистрации избирателей, факты ненадлежащего опечатывания урн для голосования, и присутствие неуполномоченных лиц на избирательных участках», – говорится в заявлении ММНВ в понедельник.

При этом отмечается, что наблюдатели находились слишком далеко, чтобы видеть некоторые процедуры.

«Следуя указаниям УИК, на которых проводилось наблюдение, оставаться на значительном расстоянии, представители партий и местные наблюдатели, хотя и присутствовали в большом количестве, часто не имели возможности четко наблюдать процедуры, в частности, идентификации избирателей. Наблюдатели не возражали (…) Почти на всех избирательных участках, где наблюдался подсчет голосов, УИК не соблюдали последовательно процедуры подсчета, не объявляли выбор избирателей или количество голосов, поданных за каждую партию, и регулярно игнорировали важные меры по предотвращению сверке данных. УИК требовали от ММНВ и местных наблюдателей держаться подальше от места подсчета голосов, что значительно ограничило прозрачность процесса. В восьми из 12 ТИК (территориальных избирательных комиссий – КазТАГ), где ММНВ наблюдала суммирование итогов, процесс был непрозрачным», – подчеркивается в заявлении.

Более того, ММНВ сообщила о том, что ряд территориальных избиркомов не проводил подсчет голосов должным образом.

«Две ТИК, которые ММНВ посетила ночью, были закрыты, и подсчет результатов не велся; две другие ТИК без видимых причин отложили суммирование итогов до следующего дня. ММНВ нигде так и не удалось сверить данные с записью результатов в базе данных. ЦИК публиковала явку на своем вебсайте в течение дня, в конечном итоге объявив предварительную явку в 63,3%», – добавляет миссия ОБСЕ.

Ранее миссия наблюдателей ОБСЕ заявила о том, что на парламентских выборах в Казахстане отсутствовала подлинная конкуренция. Кроме того, международные наблюдатели раскритиковали работу Центризбиркома Казахстана.

Напомним, выборы в мажилис по партийным спискам проходили 10 января с 7.00 до 20.00 по местному времени для всех регионов.

По предварительным данным (ЦИК), а также по данным Exit poll, победу так же одержала партия Nur Otan, на втором месте расположилась демократическая партия «Ақ Жол», на третьем – Народная партия Казахстана. 11 января были названы и депутаты мажилиса VII созыва от Ассамблеи народа Казахстана.

Выборы сопровождались многочисленными фактами давления на независимых наблюдателей и активистов. Так, об оказываемом давлении ранее сообщили наблюдатели от Лиги молодых избирателей, от общественного фонда «Ел Дауысы», а также от фонда гражданских инициатив Q-Adam.

Также сообщалось, что митингующих в Алматы силовики удерживают в мороз, среди них кормящая мать, сообщалось также про факты обморожения. Двое часами удерживавшихся силовиками активистов госпитализированы с подозрением на обморожение.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/yavnye-priznaki-vbrosa-byulleteney-zafiksirovali-nablyudateli-obse-na-vyborakh-v-kazakhstane
* * *

ИЗБИРАТЕЛЕЙ В КАЗАХСТАНЕ «ЛИШИЛИ ВЫБОРА». МИССИЯ ОБСЕ УКАЗЫВАЕТ НА «СИСТЕМНЫЕ НЕДОСТАТКИ»
Радио «Азаттык»

12 января 2021 г.

Международные наблюдатели говорят, что неконкурентная агитация и «системные» ограничения основных свобод лишили избирателей подлинного выбора на парламентских выборах в Казахстане.

В опубликованном сегодня заявлении о предварительных выводах миссия по наблюдению БДИПЧ ОБСЕ и Парламентской ассамблеи ОБСЕ отмечает, что голосование «в целом было организовано эффективно», но в день голосования не хватало полной прозрачности, «согласованные меры» в преддверии выборов помешали некоторым местным наблюдателям осуществлять эффективный надзор. Правовая база страны «еще не способствует проведению выборов в соответствии с обязательствами ОБСЕ», поскольку «сохраняются давние системные недостатки».

Почти на всех избирательных участках, где наблюдался подсчет голосов, участковые избирательные комиссии не соблюдали последовательно процедуры подсчета, не объявляли выбор избирателей или количество голосов, поданных за каждую партию, и «игнорировали» важные меры по сверке данных. Отмечается также, что УИК требовали от международной миссии и местных наблюдателей держаться подальше от места подсчета голосов, что «значительно ограничило прозрачность процесса».

«Мы приветствуем эффективную организацию выборов, особенно с учетом проблем, связанных с пандемией COVID-19, — сказал Кристиан Вигенин, глава краткосрочной миссии наблюдателей ОБСЕ, на пресс-конференции в Нур-Султане 11 января. — С другой стороны, мы по-прежнему обеспокоены политической обстановкой, в которой прошли выборы. Принципы ОБСЕ призывают к беспрепятственному плюрализму и процветанию свободного и динамичного гражданского общества».

Миссия в своем заявлении отмечает, среди прочего, проверки со стороны налоговых органов в преддверии выборов в отношении ряда неправительственных организаций; задержания и аресты участников мирных протестов и представителей гражданского общества в день выборов и предшествующие ему дни. В миссии также отмечают, что в день голосования, который «в целом был спокойным», усиленное присутствие полиции в нескольких городах фактически воспрепятствовало заранее объявленным мирным демонстрациям. Полный текст заявления доступен на сайте организации.

«Многие давние и важные рекомендации БДИПЧ остаются без внимания, в том числе касающиеся основных свобод, независимости избирательных комиссий, права голосовать и баллотироваться на выборах, регистрации избирателей, средств массовой информации и публикации результатов выборов», — сказал на пресс-конференции в Нур-Султане в понедельник Ярослав Марчин Доманьски, руководитель ограниченной миссии БДИПЧ по наблюдению за выборами.

10 января в Казахстане прошли выборы в мажилис и маслихаты, местные представительные органы. На них, по предварительным данным ЦИК, победила правящая партия «Нур Отан», в мажилис проходят также две провластные партии — «Ак жол» и НПК. На прошедших выборах не было новых партий. Многие гражданские активисты и политологи назвали эти выборы неконкурентными и несправедливыми, а их результат предрешенным.

Прошедшее в воскресенье голосование на выборах в мажилис и маслихаты, по многочисленным сообщениям, сопровождалось различного рода нарушениями. Независимых наблюдателей под разными предлогами не пускали на участки, камеры наблюдения на некоторых из них были прикрыты предметами. Несколько оппозиционных групп призвали своих сторонников выйти в день голосования на протесты.

Вслед за задержаниями активистов в преддверии выборов полиция продолжила оказывать давление и в день голосования, задержав десятки протестующих по всей стране. Заместитель министра внутренних дел Арыстангани Заппаров, комментируя задержания демонстрантов 10 января, на брифинге вечером в воскресенье сказал, что задержанных отпустили. Он проигнорировал вопрос об общем количестве задержанных по стране. По сообщениям правозащитников и активистов, в день парламентских выборов было задержано около сотни участников протестов в Нур-Султане, Алматы и еще семи городах страны.

Это были первые выборы в нижнюю палату парламента после отставки правившего страной почти 30 лет Нурсултана Назарбаева, который возглавляет доминирующую на политическом поле страны партию «Нур Отан» и сохраняет широкие полномочия несмотря на сложение им президентских полномочий в 2019 году.

Ни одни выборы в Казахстане западные наблюдатели не признавали свободными и честными, указывая на подавление оппозиции и фальсификации.

ИСТОЧНИК:
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В АЛМАТЫ СУД ОТКАЗАЛ ЛИГЕ МОЛОДЫХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ В ИСКЕ О НЕДОПУСКЕ НАБЛЮДАТЕЛЯ НА УЧАСТОК
Серикжан МАУЛЕТБАЙ, Informburo.kz
14 января 2021 г.

Общественный фонд «Молодёжная информационная служба Казахстана» (МИСК), который по проекту «Лига молодых избирателей» проводил независимое национальное наблюдение за объединёнными выборами 10 января, подал в суд на участковую избирательную комиссию №68 Алматы за недопуск наблюдателя на участок. Об этом организация сообщила на пресс-конференции.

«Мы подали пять обращений в территориальные избирательные комиссии: в Шымкенте и Нур-Султане – по одному, в Алматы – три, и один судебный иск о недопуске наблюдателя на избирательный участок. Получили три ответа, на остальные обращения нам не ответили. В судебном иске также было решение не в нашу пользу»  – сообщила исполнительный директор МИСК Василина Атоянц.

По данным судебного акта, утром 10 января наблюдателя не запустили на избирательный участок №68, из-за того, что свободных мест не оказалось. Ей предложили подождать. В тот же день фонд написал заявление в ТИК Алматы о признании незаконным отказа председателя УИК зарегистрировать наблюдателя и допустить её на участок. В ответе главы ТИК Жанны Асановой сообщалось, что действия председателя участковой избирательной комиссии признаны правомерными. МИСК обратилась в суд с иском. 

Представители фонда считают, что председатель избирательной комиссии по формальным основаниям в устной форме отказался зарегистрировать и допустить их наблюдателя, не обеспечил оптимальное размещение наблюдателей в помещении избирательного участка, а ссылки на санитарные требования являются неправомерными.

Прокурор и представитель избиркома просили суд отказать в удовлетворении иска.

Судья Алмалинского районного суда №2 Гулназ Оспанова посчитала, что председатель избирательной комиссии не отказывал наблюдателю в допуске и регистрации, а лишь разъяснил, что по мере освобождения отведённого для наблюдателей места, она сможет пройти регистрацию. Также судья Оспанова отметила, что достоверных доказательств истец не предоставил, и отказала в удовлетворении иска МИСК.

«В целом это наблюдение можно назвать довольно жёстким в части отношения к наблюдателям. Мы зафиксировали больше 10 случаев вызова полиции на участки со стороны комиссий. Время подсчёта голосов – сложный период, когда все устали. Комиссии в этом году были не просто уставшими, но и, на наш взгляд, излишне агрессивными. Давление на наблюдателей было серьёзным. Один наблюдатель лиги получил ожог лица и роговицы глаз, предположительно, кварцевой лампой, которая работала и была включена весь день. Несколько наших наблюдателей находятся в очень подавленном состоянии после давления, которое они пережили в эту ночь», – сообщила председатель попечительского совета МИСК Ирина Медникова.

Исполнительный директор МИСК Василина Атоянц также подробно рассказала о фактах давления на некоторых независимых наблюдателей фонда.

«На наших наблюдателей оказывали давление: звонили родителям, угрожали увольнениями, вызывали в акимат. Несколько человек из-за этого не вышли на наблюдение. В Уральске несколько человек из университетов сдали ПЦР-тесты накануне, но в день выборов не вышли на участки, сообщив, что на них оказывали давление в вузе, но без подробностей. В этом году не только члены УИК оказывали давление, но и полиция, и другие наблюдатели. Только в Нур-Султане при помощи полиции удалили с участков девять человек, в Костанае – одного, в Жанаозене – ещё одного. Причём в Жанаозене девочка сидела целый день тихо, а в конце дня, перед подсчётом голосов она просто встала размяться, и её удалили. В Шымкенте удалили одного человека. Он прошёл целый квест, был на четырёх участках, на один всё же пустили, но позже выгнали. В Уральске тоже удалили одного наблюдателя», – рассказала исполнительный директор МИСК.

По словам Василины Атоянц, в столице члены избиркома бросали в наблюдателей лиги бумажные самолётики, сделанные из бюллетеней.

«На 309-м избирательном участке члены избирательной комиссии делали из бюллетеней самолётики и пускали их в наблюдателей. Членов УИК отчитал наблюдатель из СНГ. Но такое отношение, когда члены УИК кидают самолётиками в наблюдателей, говорит о многом», – поделилась Василина Атоянц.

В МИСК предоставили видеозапись, на которой наблюдатель из СНГ отчитывает членов избиркома, которые запускали самолётики из бюллетеней.

«Сейчас я вынуждена буду об этом докладывать. Это просто верх бескультурья, не говоря уже о том, что это непрофессионально. Вы сидите, обсуждаете всё что угодно, только не выполняете свой функционал. Это неуважение как минимум к депутатам национального собрания Республики Беларусь», – говорит на записи наблюдатель из СНГ, обращаясь к членам участковой избирательной комиссии.

Председатель избирательной комиссии района Алматы столицы Мейрамбек Оралов не согласился с тем, что на избирательном участке в наблюдателей кидали самолётики, сделанные из бюллетеней.

«Факты некорректного поведения членов УИК, описанные в этом сообщении, не имеют своего подтверждения. Члены УИК неоднократно проходили обучение, в том числе и по вопросам работы с наблюдателями. При вскрытии урны были обнаружены бюллетени, свёрнутые в самолётики. Член УИК продемонстрировал это наблюдателям. Стоит отметить, что при подсчёте голосов один из наблюдателей вёл себя некорректно, требуя ускорить процесс подсчёта, несмотря на то, что члены УИК действовали в соответствии с регламентом. Согласно требованиям статьи 20-1 Конституционного закона "О выборах в РК", наблюдатель обязан не вмешиваться в избирательный процесс, в процедуру подсчета голосов. Со стороны членов УИК нарушений закона не зафиксировано"» – сказал Мейрамбек Оралов.

Ирина Медникова отметила, что сейчас Молодёжная информационная служба Казахстана занимается оформлением детального отчёта о выборах, а затем примет решение о необходимости подачи исков на избиркомы в суды. Кроме того, Министерство юстиции отказало им в перерегистрации устава фонда со ссылкой на отсутствие уведомления. Члены ЦИК РК подчёркивали это на своих заседаниях. 

«В 2020 году появились десятки новых организаций по наблюдению: это и новые организации, которые не были замечены в наблюдении, и возродившиеся старые, такие как Республиканская сеть независимых наблюдателей. Многие из них не имели опыта в наблюдении, а некоторые были напрямую аффилированы с государством. У меня было такое ощущение, что это делается не без помощи государства, чтобы размыть голос независимого наблюдения, чтобы потопить нас в этих сотнях тысячах голосов наблюдателей, которые на самом деле просидели на участках до подсчёта и ретировались оттуда. На многих участках наши наблюдатели остались в одиночестве», – отметила глава попечительского совета МИСК.

Многие наблюдатели из других организаций на пресс-конференциях сообщали, что не оставались на подсчёт голосов. Например, глава ПЕН-клуба, бывший главный редактор газеты Central Asia Monitor (был осуждён за вымогательство в 2017 году) Бигельды Габдуллин заявлял, что наблюдатели незарегистрированного движения Taza Sailau находились в участках только до 20.00.

«Как закрылись выборные дела, выборный процесс, наша работа на этом заканчивается», – пояснил тогда Габдуллин.

Ирина Медникова считает, что отличие этих выборов от всех предыдущих в осознании государством силы независимого наблюдения.

«В 2019 году государство столкнулось внезапно с этой силой и прозрело. До этого момента оно не брало в расчёт эти организации. В 2020 году фоном стали и белорусские, и кыргызстанские события, которые показали, что когда объединяются независимые наблюдатели, когда они используют технологии, достаточно быстро действуют сообща, им удаётся оспаривать результаты выборов и менять историю, состав депутатов, которые пойдут в парламент. В этом году государство наше страховалось сильно», – считает Ирина Медникова.

По данным протоколов избиркомов, полученных наблюдателями МИСК, явка на 181 участке составила 35,1% (официальные данные ЦИК по всем участкам в стране – 63,25%).

Голоса между партиями, по данным этих же протоколов, распределились следующим образом:

Nur Otan – 48,3%;

"Ак жол" – 20,2%;

Adal – 12,8%. 

НПК – 8,9%;

"Ауыл" – 8,33%;

Читайте также:

«Наша основная рекомендация, которая много лет остаётся неизменной, это глубинное образование членов участковых комиссий, а в этом году хочется добавить, что и воспитание тоже. Давление, с которым мы столкнулись, чрезмерное. Это серьёзное нарушение прав наблюдателей. Хотим, чтобы над этим ЦИК работала до следующих выборов», – заключила Ирина Медникова.

Она добавила, что наблюдатели работали бесплатно и МИСК ни от кого не получала денег на проведение наблюдения. Лига молодых избирателей – собственный проект МИСК, которому уже 15 лет.

«Наблюдателям мы никогда не платим, это не работа, а гражданская позиция. Оплачиваем суточные 5000 тенге, 2000 тенге на баланс, на транспорт после 22.00. В этом году собрали 850 тысяч тенге краудфандингом, накормили всех наблюдателей и координаторов», – пояснила она.

С подобными случаями давления, недопуска и нарушения прав наблюдателей столкнулся и ОФ «Еркіндік қанаты», проводивший независимое национальное наблюдение за ходом объединённых выборов 10 января.
ИСТОЧНИК:
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«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДО ВЫБОРОВ КОРРЕСПОНДЕНТА RATEL.KZ НА ДОПРОСЫ НЕ ВЫЗЫВАТЬ
Сергей ПЕРХАЛЬСКИЙ, Ratel.kz
8 января 2021 г.

Поставщик боеприпасов и амуниции на 523 млн тенге для полиции Павлодарской области боится публичности.

26 декабря 2020 года корреспондент Ratel.kz в Павлодаре Ольга ВОРОНЬКО рассказала о чрезвычайно успешном выпускнике Павлодарского технологического колледжа Ерболате АЙДАРХАНОВЕ, который почти сразу после получения диплома зарегистрировал в сентябре ТОО "SECURITY FACTORY" и уже через два месяца сорвал бонус – департамент полиции Павлодарской области заключил с ним контракт на поставку вооружения и амуниции – защитных щитков, шлемов и бронежилетов - на 523 миллиона тенге. При этом вчерашний выпускник с ТОО без опыта работы обошёл 11 серьезных конкурентов из нескольких регионов страны, занимающихся поставками аналогичного инвентаря для правоохранительных органов много лет. Ну, как обошел – организатор закупок просто отменил объявленный конкурс, пообещав потенциальным поставщикам сообщить о новом дополнительно, и обманул их, проведя закуп из одного источника.

Руководители двух карагандинских фирм – ТОО "TEST" и ТОО "Cristall KZ", узнав об этом обмане, написали жалобы на имя президента Касым-Жомарта ТОКАЕВА, генерального прокурора Гизата НУРДАУЛЕТОВА, председателя Агентства по противодействию коррупции Алика ШПЕКБАЕВА, а также в Счетный комитет и комитет внутреннего государственного аудита министерства финансов. Хорошо зная эту сферу, они предполагают, что фантастически успешное ТОО "SECURITY FACTORY" не более чем фирма-прокладка в чьих-то умелых руках. В принципе, это законное право участника конкурса – оспорить результаты, если есть подозрения на какие-либо сомнительные моменты в определении победителя.

Любопытная деталь – Ольга Воронько пыталась взять комментарии у успешного бизнесмена Ерболата Айдарханова. Но получила отказ. Зато после выхода материала на Ratel.kz, 30 декабря, он обратился к общественности и СМИ, в котором заявил, что его компания является добросовестным поставщиком: "Я, Айдарханов Ерболат, настоящим хочу выразить возмущение по поводу статьи Ольги Воронько на портале Ratel.kz. Хочу сообщить, что открытая мною фирма ТОО "SECURITY FACTORY" является добросовестной компанией, никаких нарушений по законодательству не имеется. Почему, когда приходит приглашение от организаций по поводу поставки товаров, я не могу участвовать и заработать деньги. Тем более, я не один работаю, у меня есть еще сотрудники в фирме. Ведь наше государство поддерживает малый и средний бизнес и создает условия для предпринимателей".

В обращении он также заявил, что поставка по договорам с департаментом полиции Павлодарской области выполнена в полном объеме: амуниция и боеприпасы поставлены качественные и в срок. Сертификаты и протоколы испытаний на каждый вид продукции имеются.

Безусловно, многие удивятся тому, как легко выпускник колледжа зашёл на рынок вооружения и получил солидный заказ. Ведь эта сфера крайне закрытая, случайным людям попасть туда нелегко. Ещё больше удивляет, что департамент полиции Павлодарской области не смутило, что он определил поставщиком новорождённую компанию без опыта работы, с нулевыми налоговыми отчислениями, учредитель которой, согласно данным департамента юстиции Павлодарской области, ничего кроме долга в 40 тыс. тенге перед микрокредитной организацией не имеет.

А ему ведь нужно было сначала завезти спецсредства на сотни миллионов тенге за свой счет и только потом уже получить деньги от заказчика. Не смутило никого и то, что более проверенные поставщики выразили готовность участвовать в конкурсе за меньшую цену, чем та, что после его отмены была заплачена ТОО "SECURITY FACTORY". Но кто же тот волшебник, который компании с двухмесячной историей предоставил столь солидные привилегии?

Там же, в обращении, Айдарханов возмутился тем, что Ольга Воронько провела расследование в отношении него и его фирмы, распространила его личные данные, а также информацию по договорам. Мол, из-за этого теперь опасается за свою безопасность: "Теперь преступники могут спланировать в отношении меня преступление с целью завладением моим имуществом".

Видимо начинающий предприниматель пока не в курсе, что сайт государственных закупок для того и создан, чтобы обеспечить прозрачность расходования бюджетных средств. И любая компания, которая работает по госконтрактам, невольно попадает в поле зрения общественности, журналистов и ряда структур – антикор, прокуратура, службы госаудита. Особенно когда речь идёт о крупных контрактах на полмиллиарда тенге. А информацию о деятельности любой фирмы можно без труда найти в открытых источниках.

Кстати, после выхода материала на личный номер Ольге Воронько звонил сотрудник следственного управления павлодарского департамента полиции Данияр БАУРЖАНОВ, который сообщил, что в отношении корреспондента начато досудебное расследование и попросил прислать ему ссылки на сайты, послужившие источниками данных для материала. При этом уверял, что сам он уголовное дело не ведет, а ему просто надо выяснить статью Закона "О СМИ", по которой журналист вправе не раскрывать источники информации, а также узнать, как через портал госзакупок получить подробные данные об итогах тендера.

Никакой официальной информации по этому делу пока получить никому не удается. Павлодарские журналисты попытались взять комментарий у пресс-службы департамента полиции, но там просто перестали брать трубку.

Источники Ratel.kz сообщили, что сотрудники полиции якобы получили негласную установку до выборов, которые пройдут 10 января, на допросы Ольгу не вызывать и никакие следственные действия не проводить. Они же по секрету сообщили, что досудебное расследование начато в Южном ОП УП города Павлодара 28 декабря 2020 года по заявлению заместителя директора ТОО "SECURITY FACTORY" АЙТБАЕВА. Зарегистрирован факт по признакам уголовного правонарушения, предусмотренного статьей 147 часть 5 УК РК - распространение сведений о частной жизни лица, составляющих его личную или семейную тайну, с использованием СМИ. В заявлении замдиректора указал, что в публикации Ольги указаны персональные данные и коммерческая информация в виде договоров, которые являются конфиденциальными.

ИСТОЧНИК:

Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/do_vyborov_korrespondenta_ratelkz_na_doprosy_ne_vyzyvat
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

СУД В НУР-СУЛТАНЕ ПОДВЕРГ АДМИНИСТРАТИВНОМУ ШТРАФУ РЕЛИГИОЗНОГО АКТИВИСТА АБДУКАРИМА ХАСАНА

Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
14 января 2021 г.

Специализированный административный суд Нур-Султана рассмотрел жалобу управления по делам религий акимата столицы против Абдукарима Хасана, религиозного деятеля, в которой он обвинялся в нарушении закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» через «приглашение людей к себе домой и совершение проповедей». Суд признал его виновным и подверг административному штрафу на сумму 194 460 тенге.

Судебный процесс проходил онлайн. Судья Мейрамбек Ибрашев признал Абдукарима Хасана виновным в нарушении пункта 3 статьи 490 административного кодекса. Статья предусматривает штраф в размере до 100 месячных расчетных показателей (277 800 тенге). Однако судья сообщил, что Абдукариму Хасану размер штрафа снизят на 30 процентов, поскольку ранее на него не налагались крупные штрафы.

64-летний религиозный деятель Абдукарим Хасан в октябре прошлого года был оштрафован на 140 тысяч тенге. Тогда его обвинили в нарушении пункта 9 статьи 489 административного кодекса, а именно в «рекламе деятельности незарегистрированного религиозного объединения».

— В прошлом году меня привели в полицию [заявляя, что] «заставим заплатить за то, что проповедуешь незарегистрированную [форму] суфизма» и выписали чек на 140 тысяч тенге. Я заплатил. Сейчас по аналогичному делу хотят судить второй раз, — сказал он Азаттыку.

В суде юристы религиозного активиста Максим Алшынбай и Адиль Тулкебаев потребовали прекращения дела, поскольку Хасан ранее уже заплатил штраф.

По словам представителя департамента полиции Жанболата Узденбаева, на Абдукарима Хасана поступило заявление с требованием об аресте. «В департамент внутренних дел поступила информация о том, что он проводит религиозные лекции, после проверки этот факт подтвердился», — сообщил Узденбаев.

По словам самого Абдукарима Хасана, он и ранее подвергался давлению со стороны правоохранительных органов. 10 января он и его жена были задержаны полицией у порога дома, когда они собирались проголосовать на парламентских выборах. Их отпустили только вечером.

В 2020 году Хасан посетил поминки активиста Дулата Агадила, скончавшегося при неизвестных обстоятельствах в СИЗО Нур-Султана. После поминок полиция арестовала его на десять дней и подвергла штрафу. В прошлом году Абдукарим Хасан заявил, что давление на него усиливается, и обратился за помощью к иностранным правозащитным организациям и Европейскому парламенту.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31046825.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ В АЛМАТЫ, ЧАСТЬ 1: «КОТЛЫ» НА ПЛ.РЕСПУБЛИКИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
11 января 2021 г.

Тусклые выборы в парламент и маслихаты алматинские власти, полиция и спецслужбы окрасили испытанным арсеналом: задержаниями, насилием, провокациями, отключением интернета, добавив относительно новые «примочки» – кетлинг и шумовую завесу.

10 января в Казахстане прошли выборы депутатов Мажилиса и маслихатов облатей, районов и городов республиканского подчинения. В этих выборах участвовали пять партией – «Нур Отан», НПК (бывшая КНПК), «Ак жол», «Ауыл» и «Адал». Ни одна из них не является оппозиционной, а четыре из них воспринимаются как филиалы пятой, то есть первой из названных выше.

Какую-то интригу на этих выборах могли бы составить ОСДП, но её руководство отказалось от участия в выборах после того, как находящийся в изгнании лидер запрещённой в Казахстане партии ДВК Мухтар Аблязов призвал своих сторонников вступать в ОСДП. Другую интригу могло бы составить участие в этих выборах созданной недавно Демократической партии, но ей в 2020 году отказали в регистрации.

Ещё одной составляющей определения «мало смысла» я считаю введённое впервые в истории казахстанских выборов распространение принципа “только по партийным спискам” с Мажилиса на маслихаты. Этим решением власти лишили возможности выдвигаться лидеров градозащитных и экологических НПО и в целом самовыдвиженцев с программами местной и региональной повестки. А ведь именно они были бы нужнее всего в маслихатах.

Ну и много ли смысла в голосовании на таких выборах? А если бы такой смысл, а значит был бы смысл вести наблюдение на избирательных участках за процессом голосования и подсчёта голосов. Однако наши власти обессмыслили даже это, фактически закрыв дорогу на избирательные участки независимым наблюдателям. Мы же, правозащитники, в день голосования взяли на себя обязанности наблюдателей несколько другого рода – не за процессом голосования на избирательных участках, а за ходом уличных протестов, то есть за соблюдением или несоблюденем права протестующих на свободу мирных собраний.   

Кому кетлинг, кому «кет»; кого не пустили на площадь, а кого не впускали из «котла»

Сегодня с полудня и до шести вечера проводилось наблюдение на площади Республики и близ неё. Там полицейские силы (по-видимому, это были и ОПОН, и СОБР, и м.б. также обычная полиция) блокировали две группы демонстрантов, замыкая вокруг них плотное кольцо и никого не выпуская из него на протяжении нескольких часов. Как мы недавно узнали (см. нашу статью «В круге первом»), это дело называется английским словом «кетлинг», каковое английское слово странным образом созвучно казахскому глаголу “кет” (уходи).. В этом смысле весьма символичным было то, что взятые в кетлинг манифестанты скандировали “Назарбаев, кет!”, а происходило это в квартале от проспекта имени Назарбаева.

Всего таких колец было два – оба на тротуаре нижней стороны улицы Сатпаева – в одном случае посредине между улицей Байсеитовой и проспектом Назарбаева, в другом случае – посредине между упомянутым проспектом и улицей Валиханова. В первом случае силовики “окольцевали” активистов Демократической партии, возглавляемых Жанболатом Мамаем, во втором – активистов молодёжного движения “Оян, Казакстан!”, возглавляемых Асем Жапишевой.

Кетлинг в отношении «ояновцев» продолжался около семи часов, кетлинг в отношении демпартийцев – около девяти. Было ещё и третье место действия – площадь Астаны, куда к трём часам пополудни начали собираться сторонники официально запрещённых в Казахстане движений ДВК и “Коше”.

На площади же Республики на моих глазах произошло, как минимум, семерых человек. Всего в данной локации было задержано не менее 30 человек. Причём задерживали не тех, кто пришёл с самого начала и не в основной точке митингования, а на другом углу Назарбаева и Сатпаева задерживали тех, кто пришёл чуть позже и пытался подойти издали к основному месту событий.

Еще одна группа протестующих была встречена возле монумента Независимости, правда, без блокировки. Наконец, группу молодежи полиция разогнала возле Национальной библиотеки.

Дискотека с глушилками и титушки с кричалками (хорошо хотя бы, что не с палками)

Помимо описанного в моём предыдущем посте кетлинга хочу выделить ещё две особенности сегодняшнего противодействия властей мирным демонстрантам.

Первое – активное использование так называемых титушек. Их было две разных группы против соответственно двух разных групп демонстрантов.

Так, например, уже взятых в полицейское кольцо “ояновцев” в какой-то момент атаковала группа организованно приехавших специальным автобусом парней в гражданской, но совершенно одинаковой одежде с эмблемой ы виде сжатого кулака и надписью “Намыс” (перевод: честь). Выйдя из автобуса и выстроившись полукругом, они несколько раз проскандировали в адрес “ояновцев” инвективы типа “Педерасты!», «Лесбиянки!» и прочее на ту же пикантную тему, после чего столь же организованно погрузились в автобус и уехали.

Надо отметить, что, мягко говоря, критические высказывания в отношении полиции допускали пассажиры и водители проезжающих авто. На каждое высказывание полицейские начинали метаться, выражая удивление, что к ним такое отношение, и фиксировать номера транспорта.

А вот против Жанболата Мамая и его сторонников выдвинули десяток молодых людей, которые пытались заглушить все попытки Мамая и других протестантов сказать что-нибудь в мегафон или скандирование ими лозунгов “Выборам бойкот!” и “Назарбаев кет!” встречным скандированием кричалок “Мамай кет!” и “Жанболат – карабет”. Такая вот, с позволения сказать, площадная полемика, в том числе и в виде дуэли на мегафонах.

Руководил «концертом» товарищ в шапочке и с бланшем под глазом, которого в свою очередь инструктировал другой товарищ в костюме и при красном галстуке, чрезвычайно похожим на чиновника или сотрудника спецслужб.

Принял свое посильное участие в провокациях и олимпийский чемпион и кандидат в депутаты маслихата Алматы от «Нур Отана» Ермахан Ибраимов. Он несколько раз сегодня врывался в кольцо, где удерживали сторонников Демпартии, получая в ответ: «Ермахан –кет!».

Второй особенностью сегодняшнего противостояния было активное использование против демонстрантов, желающих что-либо публично высказать, звукоусиливающей техники. Ещё в самом начале на моих глазах какие-то трое парней вынесли из припаркованной у обочины площади машины динамик-усилитель со шнуром, подтащили его вплотную к кетлинговому кольцу и поставили на крышку мусорной урны (вот оно на нижнем правом фото. Время от времени динамик врубали на полную мощность и из него раздавались громкие песнопения мастеров современной казахской эстрады.

И по уже устоявшейся традиции во всем районе отключили интернет.

Какая оценка сегодняшнего действа? В отношении активистов были нарушены как минимум два их права: взятием в “котёл” и удержанием в нём на протяжении нескольких часов было нарушено право на свободу передвижения, а глушение их выступлений громкой музыкой нарушало их право на свободу слова.

Чем завершились стояния на площади Республики

По информации, полученной уже ближе к полуночи по телефону от правозащитника Ерлана Калиева, координатора общей программы мониторинга мирных собраний в Казахстане, блокировка “ояновцев” была прекращена полицейскими около 19:00, а демпартийцев – ближе к 21:00. При этом последние уже после разомкнутия “котла” вновь собрались вместе и уже в темноте прошли колонной по улице Сатпаева и проспекту Назарбаева до проспекта Абая, скандируя лозунги, после чего разошлись по домам.

Всего же во всех трёх местах сегодняшних протестов и на подходах к оным было задержано и доставлено в отделы полиции более ста человек. К полуночи почти все они были отпущены, кроме пятерых сторонников ДВК и “Коше”, которых оставили в ИВС в связи с возможным возбуждением против них уголовных дел по статье 405 УК РК (участие в деятельности запрещённой организации). В отношении же остальных – скорее всего не всех поголовно, а какой-то части по неизвестному нам принципу – вполне возможно составление протоколов об административном правонарушении и вызов в адмсуд на завтра или послезавтра, что не раз бывало после прежних митингов.

Что же до прошедших сегодня выборов в Мажилис и маслихаты, то можно лишь поздравить казахстанских избирателей с избранием нового депутатского корпуса, который едва ли будет чем-то лучше или хуже предыдущих.

https://bureau.kz/novosti/kotly-na-pl-respubliki/
* * *

ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ В АЛМАТЫ, ЧАСТЬ 2: «ВИНТИЛОВО» НА ПЛ.АСТАНА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
11 января 2021 г.

В то время как 10 января на площади Республики в Алматы полиция пытала протестующих незаконным удержанием в «котлах», на площади Астана все прошло в более привычном для Казахстана формате – задержаниями и полицейским насилием.

До семидесяти человек собралось, несмотря на оцепление в районе площади Астаны, чтобы выразить свое отношение к происходящему «волеизлиянию народа». Сюда устремились те, кто услышал или прочитал призывы, исходящие от запрещенного районным судом оппозиционного движения Демократический выбор Казахстана.

Около 15.00 несмотря на почти троекратное превосходство численности полицейских двум группам людей, стоящих под контролем людей в черном, удалось объединиться, после чего люди стали высказывать возмущение безальтернативному голосованию и пытались донести до полицейских прописные истины: руководство страны коррумпировано по самое не могу, благосостояние большинства обрушилось, и нет никаких возможностей при нынешней системе что-либо изменить – мнение народа верхушка игнорирует.

Отдельные спикеры пытались найти в глазах полицейских хотя бы проблески сочувствия…

– Я врач высшей категории/ Что вы творите? Вам не стыдно будет потом детям в глаза смотреть? А чем отблагодарит вас государство? Вы лечитесь два раза в год в стационарах? Проводите санаторно-курортное лечение, как полицейские в других странах? И за что вы здесь стоите? Чтобы у вас ничего никогда не было? Я ничего не боюсь, даже если меня посадят, я продолжу быть врачом и буду помогать заключенным? – бросала в лица полицейских женщина среднего возраста.

Рядом мужчина приводил примеры жизни в Арабских Эмиратах контрастом чему служит полунищенское существование большинства населения Казахстана.

Однако, как только из толпы стали раздаваться призывы к бойкоту выборов, началась блокировка собравшихся по примеру площади Республики. Правда, здесь людям удалось разорвать полицейские цепи, после чего поступила команда к захвату. Людей волочили по земле, тащили за руки и за ноги и буквально впечатывали в открытые двери полицейского транспорта. Иногда кого-то удавалось отбивать, на что полицейские реагировали крайним возмущением и пытались догнать свою жертву.

Заполнив несколько микроавтобусов задержанными, полиция стала оттеснять одну группу с площади, вновь заключив в два кольца два десятка протестующих.

Однако, после того как в сквере за КБТУ полицейские забили еще два или три микроавтобуса теми, кто вновь попытались собраться, оцепление разомкнули и оставшиеся стали расходиться.

Всего в районе площади Астана было задержано до 60-70 человек. Не исключено, что других могли хватать еще на подходах к месту предполагаемого митинга. В этом районе попытка митинга и полицейская операция уложились в два часа.

В день голосования в Алматы было задержано не менее 100 человек.

Пока полиция удерживала и хватала людей с разных регионов страны потоком шла информация о фальсификациях на избирательных участках и нарушении прав наблюдателей.

За все время независимости ни одни выборы в Казахстане не были признаны ОБСЕ честными и открытыми. Поскольку РК является полноправным членом этой организации, чье мнение берется за основу в мировых кругах, то можно считать, что власти нашей республики также придерживаются этих выводов.  

https://bureau.kz/novosti/vintilovo-na-pl-astana/
* * *

ЧЕТЫРЕХ ЗАДЕРЖАННЫХ В ДЕНЬ ВЫБОРОВ АКТИВИСТОВ АРЕСТОВАЛИ, НА ОДНОГО НАЛОЖИЛИ ШТРАФ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
13 января 2020 г.

10 января, в день выборов в мажилис и маслихаты, в Нур-Султане были арестованы четыре активиста, одного оштрафовали.

Арай Мукушева, родственница арестованной активистки Гульмайры Мукушевой, рассказала Азаттыку, что ее забрали прямо c избирательного участка в школе № 65 в Нур-Султане, где она наблюдала за выборами.

— Позвонили из отдела полиции Целиноградского района [Акмолинской области]. Когда нам сказали «принести еду», мы поняли [что ее задержали]. Ее посадили на 10 суток за участие в «незаконном митинге», — говорит Арай Мукушева.

Гульмайра Мукушева — наблюдатель от общественного объединения «Независимые наблюдатели» и гражданская активистка. По словам Алмы Нурышевой, члена независимой правозащитной группы VERITAS, в прошлом году Мукушеву привлекли к ответственности за посещение поминок в селе Талапкер по гражданскому активисту Дулату Агадилу, умершему при загадочных обстоятельствах в СИЗО Нур-Султана.

По данным правозащитной организации VERITAS, еще один активист Муратбек Толеген был подвергнут аресту в Акмолинской области на 15 суток. 10 января полиция забрала его по пути на избирательный участок и запихнула в автозак, который стоял недалеко от дома активиста.

Решения суда в отношении Гульмайры Мукушевой и Муратбека Толегена в электронном судебном кабинете нет.

Других гражданских активистов — Марата Мусабаева и Сауле Сейдахметову — специализированный административный суд города Нур-Султана признал виновными в «призыве к проведению митинга» на их страницах в Facebook’е. Суд приговорил Марата Мусабаева к 15 суткам ареста, а Сауле Сейдахметову — к 10 суткам.

Пенсионерку Асию Бакаеву полиция также задержала в день выборов, она была подвергнута административному штрафу на сумму 83 340 тенге (198 долларов США) решением городского административного суда Нур-Султана. 10 июня 2020 года суд признал ее виновной в участии в «несанкционированной акции протеста» перед зданием Европейского союза, где звучали требования о свободе слова и уважении прав человека.

Азаттык отправил запрос в министерство внутренних дел Казахстана и в департамент полиции Нур-Султана с просьбой предоставить информацию о задержанных в день выборов, но ответа не последовало.

10 января замминистра внутренних дел Арыстангали Запаров сообщил на брифинге, что в день выборов никого не подвергали аресту и никто не привлекался к административной или уголовной ответственности, а также, что задержанные были освобождены.

10 января, в день парламентских выборов в Казахстане, протестующие в разных городах требовали бойкота выборов и полного ухода из власти экс-президента Нурсултана Назарбаева, до сих пор сохраняющего широкие полномочия по управлению страной. По сообщениям правозащитников, в разных городах было задержано не менее 360 человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31044039.html
* * *

В КЫЗЫЛОРДЕ УЧАСТНИЦУ ОДИНОЧНОГО ПИКЕТА ЗАБРАЛА ПОЛИЦИЯ
Онгар САЙМОСАЕВ, радио «Азаттык»
12 января 2021 г.

В городе Кызылорде 12 января жительница города Байконура Алмагуль Кожамберлиева вышла на площадь на одиночный пикет против заключения родственника под стражу, вскоре ее забрали полицейские.

Кожамберлиева около 11 утра (по времени Нур-Султана) отправилась на городскую площадь, где развернула плакат с призывом к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву способствовать освобождению ее брата. Она считает, что родственника задержали незаконно. Еще одна надпись на плакате в ее руках гласила: «В Кызылординской области нет закона».

— Мой младший брат Куаныш Абилазиев вот уже 20 дней незаконно содержится в тюрьме в городе Кызылорде, и о нем нет вестей. Я не знаю, жив ли он. Его обвинили в поджоге автомобиля чиновника. Но мой брат к этому не причастен. Обращения, направленные президенту, министру внутренних дел и генеральному прокурору, остаются без ответа, — сказала Кожамберлиева Азаттыку.

В представленном ею письме, адресованном властям от имени Куаныша Абилазиева, сказано, что после его «незаконного задержания» Абилазиев был «подвергнут избиению в следственном изоляторе», «на него оказывалось давление», предположительно, с целью «вынудить его дать показания против» неизвестных лиц.

Спустя примерно 15 минут после начала акции прибывший к месту сотрудник управления внутренней политики заявил, что пикет «незаконный». Прибывшие затем несколько сотрудников увезли Алмагуль Кожамберлиеву, заявляя, что «отведут ее к нужным людям». Репортер Азаттыка позже попытался связаться с Кожамберлиевой, но ее номер не ответил на звонки.

Руководитель следственного управления департамента полиции Кызылординской области Абдибек Жаназаров сказал, что в отношении Абилазиева было заведено дело по статье 202 («Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества») уголовного кодекса. «В настоящее время проводятся следственные мероприятия. Я не могу ответить на другие вопросы», — сказал Жаназаров.

В Казахстане сообщения о незаконном водворении под стражу, пытках и жестоком обращении в полиции не являются редкостью. В октябре на допросе в полицейском участке в Восточно-Казахстанской области предположительно от пыток погиб задержанный по подозрению в скотокрадстве 33-летний Азамат Оразалы. Происшествие вызвало резонанс: жители вышли к зданию полиции, требуя наказать виновных.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31042941.html
* * *
ЖАНБОЛАТ МАМАЙ VS. «НЕЛИГИТИМНЫЙ ПАРЛАМЕНТ»

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
15 января 20201 г.

В Алматы прошел первый в новом году одиночный пикет, переросший в импровизированный митинг и мини-шествие. 

Сегодня лидер инициативы по созданию оппозиционной Демократической партии Жанболат Мамай вышел к монументу Независимости, чтобы выразить свой протест прошедшим выборам в парламент и маслихаты.

«Именно в этот день, во время заседания незаконного парламента, выхожу на акцию протеста. Считаю, что данным постом официально уведомил всех о проведении пикета» - написал он на своей странице в Facebook за день до акции.

Как только Жанболат начал озвучивать свою позицию и точку зрения создаваемой с его помощью организации, двое с одним мегафоном попытались было вмешаться, мотивируя «незаконностью» мероприятия. Однако сторонники Жанболата заставили их отойти в сторону. 

- Выборы были незаконными, нелегитимными, международное сообщество в лице БДИПЧ ОБСЕ не признает эти парламентские выборы справедливыми, они указывают на множество нарушений. Независимые наблюдатели также выявили огромное количество нарушений на этих выборах, - обратился Жанболат Мамай к журналистам. 

- Все видят, что эти выборы были незаконными, что против протестующих были применены репрессивные методы, против протестующих применена грубая полицейская сила, поэтому мы считаем, что выборы не состоялись, они нелегитимны и мы призываем депутатов покинуть здание парламента. Потому что эти депутаты, которые находятся сегодня на первой сессии парламента, они незаконно захватили это здание. Их туда никто не отправлял, их туда никто не избирал, народ не голосовал за партию «Нур Отан». Я думаю, что если будут честные и справедливые выборы в Казахстане, «Нур Отан» не наберет и семи процентов, порога не наберет.

Закончив речь, тему перехватили другие пришедшие активисты создаваемой партии.

По завершению выступления Жанболат Мамай и группа поддержки прошли несколько сотен метров с призывами к новому составу парламента самораспуститься, а к бывшему президенту Назарбаеву, который возглавляет партию – парламентское большинство, уйти из политики.

Группа сотрудников в штатском сопровождала шествие, не вмешиваясь в происходящее. 

Примерно через час после начала пикета участники вновь высказались на перекрестке против нового состава парламента, который занял свои места при помощи всевозможных ухищрений.

 - Мы видим и слышим заявления Токаева о политических реформах, о том, что будут честные и справедливые выборы, о том, что будут зарегистрированы новые политические партии, но все эти слова были брошены на ветер. Ни одно обещание Токаева не было выполнено. Теперь нам остается задаться вопросом: Токаев – это марионетка в руках Назарбаева или это самостоятельная политическая фигура, которая прикрывается репрессивной машиной Назарбаева? Я призываю: если он действительно является президентом Казахстана, начать политические реформы и претворить в жизнь все те обещания, которые он давал, когда стал президентом Казахстана. Иначе нам придется требовать отставки и самого Токаева, - заявил Жанболат Мамай. 

10 января в Алматы активисты Демократической партии пытались выступить против нечестных выборов, но были взяты в кольцо полицией, в котором их продержали свыше девяти часов. Также в этот день в районе площади Республики оказались в полицейском «котле» участники молодежного движения Oyan, Qazaqstan, тогда как на площади Астана полиция грубо задержала около 70 человек, пытавшихся высказать свое несогласие. 

https://bureau.kz/novosti/zhanbolat-mamaj-vs-neligitimnyj-parlament/  
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«Справедливое следствие»

ЧЕРЕЗ ОДНО МЕСТО

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
12 января 2021 г.

Можно ли считать недопуск к медицинской помощи пыткой? Ответ однозначный: да. А вот с остальными моментами, приведшими костанайского чиновника к лишению свободы, все гораздо сложней.

10 лет лишения свободы с пожизненным запретом занимать определенные должности (в первую очередь на госслужбе) – такой приговор вынесен сотруднику акимата из Костаная по двум вменяемым статьям – мошенничеству и подстрекательству к даче взятки. Пострадавшему лицу по решению суда должны вернуть деньги, пошедшие на «откат». Тем не менее, вопрос о роли пострадавшего лица остался нераскрыт, как и по возможному участию других персонажей. Как и то: а была ли взятка? Сам же осужденный чиновник, согласно материалам дела, получив деньги, явился с повинной и заложил себя с потрохами, определенно зная, чем это закончится.

Руслан Ш. работал в акимате Костаная в отделе, связанном с финансированием образовательных процессов. По должности он имел право участвовать в переговорах по государственным закупкам, что и привело его на скамью подсудимых.

На покупку 4600 компьютеров на нужды учеников в период карантина маслихат города выделил более чем весомую сумму- 1150 миллионов тенге. Поскольку на время пандемии предусмотрено заключение договоров по специальному порядку, для приобретения техники было отобрано четыре поставщика. В одном из них, как выявило следствие, и работала потерпевшая – менеджер компании Тамара Я. Контракт с госструктурой принес бы ей около 15 млн. тенге – согласитесь, весомая сумма. И поэтому, когда Ш. якобы потребовал от нее «стандартные» 10% «отката», что составило бы более 34 млн. тенге, она могла воспринять это как норму.

Правда, ТОО, которое делегировало Тамару Я. на заключение сделки, само выступило посредником, заключив договор на поставку компьютеров с другой компанией, для чего перечислило предоплату – 82 млн. тенге, которые бы остались у конечного поставщика, если бы посредник отказался выполнить свои обязанности по оплате всей партии. После этого, как сообщала Тамара Я, Руслан Ш. пригрозил в случае неполучения своего «вознаграждения» отклонить акт приемки на портале государственных закупок, хотя его должность такой возможности не предусматривала. В этом следствие выявило элемент мошенничества.

«Подстрекательством к даче взятки» посчитали требование к менеджеру передать «откат», который, к слову, уменьшился уже до 14 млн.

Тамара Я. попросила взаймы денег у директора ТОО, по всей видимости, посчитав, что оставшийся миллион – тоже нормально. Денежные средства были переведены, с ее же слов, сообщникам Руслана Ш., которые по делу проходили свидетелями.

Когда все коррупционные договоренности были соблюдены, тогда же у Руслана Ш. что-то сломалось внутри и он пошел с повинной в антикоррупционную службу… А дальше  – суд и приговор.

Обратная сторона медали

Что же удалось выяснить стороне защиты?

Первое: все действия по заключению договора согласовывались с руководителем отдела, чья цифровая подпись на самом деле позволяла заключать закупки и находилась в распоряжении всех сотрудников финансового отдела.

Второе: договора с посредником действительно отзывались по указанию начальника для устранения недочетов с регистрацией их в казначействе. При этом, ТОО в оговоренный срок осуществило поставку, а Управление образования ее оплатило. Руслан Ш. же номинально принимал участие в ее приемке, так как это не входило в его компетенцию.

Третье: исследовав договор между ТОО-посредником и конечным поставщиком, не удалось найти пункта о том, что 82 млн. предоплаты остались бы у них, не перечисли посредник деньги. В документе прописаны только 2% неустойки от недоплаченной суммы, и все!

Но больший интерес представляют последние моменты.

Четвертое: как оказалось, Тамара Я. не имела (!) никакого отношения к организациям-поставщикам, и здесь вопрос: как ей тогда удалось все это провернуть? Тем более что на тот момент у нее была отсрочка по отбыванию пятилетнего наказания за мошенничество по похожей схеме с компьютерной техникой, и огромный долг по выплате материального ущерба (приговор легко найти в сети). При всем при том ей удалось взять в долг у директора ТОО еще 15 млн. для «отката»! И, кстати, ни сама она, ни руководитель ТОО-посредника суду не смогли пояснить, какова ее ответственность перед компанией, в которой она не работала. Зато таких людей на практике силовые структуры бывает привлекают к негласному «сотрудничеству» для разработки «клиентов» или подталкивания их к совершению преступлений.

Самое примечательное, пятое – явка с повинной. Кто-нибудь поверит, что человек в здравом уме и твердой памяти, получив немалые незаконные средства, тут же побежит сдавать себя следственным органам? А вот в специализированном уголовном суде по Костанайской области судья Алтынай Сагиндыкова поверила. Как и в то, что день «явки с повинной» проверить по видеозаписям невозможно, поскольку у тех благоразумно вышел срок хранения, из-за чего пришлось принимать на веру слова борцов с мздоимством, что было именно все так, как они говорят, и никто на Руслана Ш. давления не оказывал.

Руслан Ш. же напротив, рассказал, что его доставили в здание департамента антикоррупционной службы 9 июня 2020 года в 11 утра и не отпускали до вечера, пока не получили требуемую «явку». Сговорчивости «клиента» поспособствовало его заболевание (достаточно распространенное, но о котором не любят говорить вслух). И его острая фаза как раз пришлась на момент появления Руслана Ш. у антикоррупционщиков. Чтобы получить доступ к лечению, пришлось написать все, что требовали. А на следующий день Руслан Ш. оказался в больнице с сильными болями и кровотечением, вызванным заболеванием.

Неоказание адекватной медицинской помощи однозначно трактуется как одна из разновидностей пыток. И по этой причине суд был просто обязан приостановить процесс, и проверить сообщение подсудимого. Однако, очевидно, что и судебное слушание проводилось тем же путем, как получение явки с повинной и следствие в целом.

Есть, безусловно, в этом деле и свой скользкий момент. Руслан Ш. отрицает получения от Тамары Я. суммы, но, дескать, та сама отдала ему на хранение. Поэтому не станем говорить однозначно «за» или «против» осужденного, особенно зная, как все происходит в сфере госзакупок в нашей стране. Но отметим еще одну странность. Вообще-то по закону и взяткополучатель, и взяткодатель несут идентичную ответственность. А в нашем деле есть факт получения взятки, но как таковой «откат» признан не был. Тогда, выходит, что и не было взятки? А за что тогда сидит Руслан?

И еще интересно, что только один Руслан Ш. пошел по этапу, тогда как другие участники этой мутной схемы остались за бортом, а один из них признан даже потерпевшим.

И кстати, по информации портала uchet.kz, вовлеченное ТОО уже трижды попадало под судебные разбирательства, связанные с поставками по госзакупкам, и, тем не менее, пользуется успехом.

Приговор вынесен 21 декабря 2020 года. Теперь осужденный и его адвокат Джохар Утебеков готовят апелляцию.

Госзакупки же идут своим чередом, как и должно быть в стране с высоким коррупционным рейтингом. Схемы отработаны, несмотря на то, что некоторым не везет, а кого-то могут сделать крайним.

https://bureau.kz/novosti/cherez-odno-mesto/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

БАСТУЮЩИМ РАБОТНИКАМ ИНОСТРАННОЙ ФИРМЫ В КАРАЧАГАНАКЕ ПООБЕЩАЛИ ВЫПЛАТИТЬ ПРЕМИИ
Информационное агентство КазТАГ
7 января 2021 г.

Бастующим работникам иностранной фирмы в Карачаганаке пообещали выплатить премии, сообщает портал «Мой город».

«У нас получился хороший, продуктивный диалог. Мы в режиме онлайн связались с генеральным директором компании Bonatti Kazakhstan Кристианом Бануцци. Пришли такому решению: во-первых, с 1 января индексируется заработная плата на уровне инфляции. На следующей неделе будет объявлен официальный уровень инфляции, по которому они будут поднимать зарплату. Во-вторых, мы договорились о том, что всем рабочим будет выплачена премия в размере одного месячного оклада. В-третьих, мы договорились о том, что руководство Bonatti совместно с руководителем компании КПО б.в. Эдвином Блумом проведут анализ по каждой позиции, где работают казахстанские рабочие», - рассказал заместитель акима ЗКО Мухтар Манкеев в четверг.

Как уточняется, 15 января генеральный директор компании Bonatti Kazakhstan приедет в Аксай.

«20 января мы завершили анализ. Я получил слово от Кристиана Бануцци и Эдвина Блума о том, что по справедливой рыночной ставке повысилась заработная плата рабочих. Мы будем этого добиваться», - заключил Манкеев.

Стоит отметить, что с завтрашнего дня рабочие возвращаются на свои рабочие места.

Напомним, вчера, 6 января, рабочие компании Bonatti, которая находится в Аксае остановили работу, вышли на забастовку, а к вечеру объявили о голодовке. У них одно требование - повышение заработной платы на 50%.  

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/bastuyushchim-rabotnikam-inostrannoy-firmy-v-karachaganake-poobeshchali-vyplatit-premii
* * *

РАБОЧИЕ ЗОЛОТОГО РУДНИКА В АКТЮБИНСКОЙ ОБЛАСТИ НАЧАЛИ ЗАБАСТОВКУ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
12 января 2020 г.

Рабочие золотого рудника «Юбилейное» в Мугалжарском районе Актюбинской области объявили забастовку и приостановили производство. Они требуют повышения зарплаты на 50 процентов. Протестующие сообщили Азаттыку, что работы на шахте, камнедробильном заводе, в химической лаборатории и гараже в селе Алтынды полностью остановлены.

— Я на руднике «Юбилейный» работаю с 2009 года машинистом камнедробилки. Моя зарплата — 90 тысяч тенге. У нас зарплата не менялась уже больше пяти лет. Мы неоднократно говорили руководству компании, что испытываем трудности. Обещали с января поднять зарплату на 15 процентов. На что этого хватит? Если увеличивать, пусть увеличат на 50 процентов! Это наше требование! — сказал Азаттыку по телефону бастующий Айдос Бейсембин.

Другой рабочий, просивший не называть его имени, сказал, что зарабатывает 110 тысяч тенге в месяц на тяжелой работе на шахте. По словам бастующих рабочих, из-за низкой заработной платы протестует около сотни людей.

Рудник в селе Алтынды Мугалжарского района принадлежит казахстанской компании AltynEx Company. Председатель правления AltynEx Company во вторник вылетел из Алматы в Актобе, чтобы выслушать требования бастующих. По словам рабочих, он начал переговоры с бастующими в тот же день вечером.

Аким Мугалжарского района Аскар Шериязданов также подтвердил информацию о забастовке рабочих на золотом руднике. По словам акима, не все 230 рабочих выражают недовольство получаемыми зарплатами.

— Акционерное общество AltynEx Company с января 2021 года увеличило заработную плату рабочим рудника на 15 процентов. Во втором полугодии планируется увеличить ее еще на 10 процентов. Однако рабочие считают это недостаточным. Стороны пока не достигли договоренности. Сегодня 60 человек не вышли на работу. Информация о том, что работы на руднике полностью остановлены, не соответствует действительности, — заявил аким Мугалжарского района Аскар Шериязданов.

Рудник «Юбилейное» находится в 250 километрах от областного центра Актобе. Компания производит около 400 тысяч тонн руды в год.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31043967.html
* * *

NOTA BENE
FACEBOOK И INSTAGRAM УДАЛИЛИ 59 АККАУНТОВ, ПРИНАДЛЕЖАВШИХ КНБ КАЗАХСТАНА
Дмитрий МАЗОРЕНКО, интернет-издание Vласть
15 января 2020 г.

Facebook и Instagram удалили 59 аккаунтов и одну группу, созданные Комитетом национальной безопасности Казахстана. Эта сеть, вероятно, начала расширяться после протестов 2019 года и почти не имела подписчиков, заявила администрация социальных сервисов.

«Мы удалили 31 учетную запись и одну группу в Facebook, а также 28 учетных записей в Instagram, которые были созданы для внутренней аудитории Казахстана. Наше расследование выявило связи с лицами, аффилированными с Комитетом национальной безопасности и отделом по борьбе с экстремизмом УВД Северо-Казахстанской области. Эта сеть, похоже, расширялась в 2019-2020 годах на фоне протестов в Казахстане и почти не имела подписчиков, когда мы нейтрализовали ее. Мы установили эти факты после изучения публичной отчетности о части деятельности этой сети в Казахстане», - говорится в сообщении Facebook.

В последние три года администрация Facebook ведет мониторинг недобросовестных информационных кампаний, которые затем удаляются со всех принадлежащих компании платформ. Под недобросовестными кампаниями она подразумевает те, что строятся на фальшивых учетных записях и скоординированы определенными силами для манипулирования публичной дискуссией. Мониторинг затрагивает как внутренние кампании представителей негосударственного сектора, так и кампании иностранных и государственных субъектов. Однако точные критерии своего отбора компании не проясняют.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/43377-facebook-i-instagram-udalili-59-akkauntov-prinadlezavsih-knb-kazahstana.html
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