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«Прогресс?»

ЕВРОПАРЛАМЕНТ ПРИНЯЛ РЕЗОЛЮЦИЮ О НАРУШЕНИЯХ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В КАЗАХСТАНЕ
Радио «Азаттык»
11 февраля 2021 г.

Европарламент (ЕП) на пленарной сессии большинством голосов принял резолюцию «О ситуации с правами человека в Казахстане». Это пятая резолюция ЕП, посвященная Казахстану, с 2009 года.

КАК ПРОХОДИЛИ ДЕБАТЫ?

За проголосовали 598 из 693 евродепутатов. Против — 43. 52 члена ЕП воздержались.

Как указывается в тексте резолюции, в Казахстане в последнее время отмечается «вызывающее беспокойство ухудшение общей ситуации с правами человека и подавление организаций гражданского общества».

Голосованию предшествовали дебаты, которые продолжались почти 50 минут. Большинство из 20 выступивших евродепутатов высказывались в пользу документа.

Члены Европарламента напомнили, в частности, что Казахстан взял на себя множество обязательств в области прав человека, в том числе во время заключения расширенного соглашения о партнерстве и сотрудничестве с ЕС. Это соглашение было подписано в 2015 году и вступило в силу в марте 2020 года. Но как заявил член ЕП Петрас Аустревичюс, «несмотря на обещания казахстанских властей» учесть рекомендации различных международных организаций и институтов, «нарушения прав человека в стране происходят ежедневно».

В своих выступлениях многие депутаты ссылались на широко раскритикованные парламентские выборы 10 января. В тексте резолюции отмечается, что «избиратели остались без реального выбора в отсутствие реальной политической конкуренции и политических оппозиционных групп, поскольку в стране с 2013 года не зарегистрировали ни одной новой партии».

В документе отмечается также, что в день выборов в «10 разных городах задержали не менее 350 мирных протестующих».

Депутаты упоминали значительное усиление давления на неправительственные организации и независимые профсоюзы и их сотрудников, жесткие ограничения на свободу выражения и участие в политических процессах, преследование мирной оппозиции и журналистов; использование статей уголовного кодекса об экстремизме, распространении ложной информации и других положений с целью подавить несогласных; массовые и произвольные задержания и необоснованные аресты, расширение списка политических заключенных, пытки в тюрьмах, нарушения прав женщин и другие нарушения.

Многие выступающие поднимали вопрос о расследовании гибели в начале 2020 года в СИЗО активиста Дулата Агадила, а также смерти в конце года его сына Жанболата. Ева Божена Копач также сообщила о смертях в прошлом году Аманбике Хайруллы, Серика Оразова и Гарифуллы Ембергенова, которые, заявила депутат, скончались после того, как «были подвергнуты огромному политическому давлению».

«Власти препятствуют справедливому и прозрачному расследованию этих смертей, и ни один из преступников не был привлечен к ответственности», — заявила Копач.

Депутат Начо Санчес Амор выразил мнение, что «переход к демократическому обществу [в Казахстане] потерпел неудачу не вчера, а годы тому назад».
По словам Виолы фон Крамон-Таубадель, надежды 30-летней давности, что Казахстан как независимая страна «примет демократию и построит эффективное государство», а граждане страны «получат фундаментальные права и шанс на достойную жизнь», были «раздавлены диктатурой Нурсултана Назарбаева».

«Во время его правления не были проведены ни одни справедливые выборы, коррупция процветала, свобода слова жестко ограничивалась, представителей оппозиции отправляли в тюрьму, протесты рабочих жестоко подавлялись, а журналистов запугивали и убивали. Преемник Назарбаева [президент Касым-Жомарт Токаев] пообещал, что будет лучше справляться с так называемой "контролируемой демократизацией". На первый взгляд, партиям облегчили регистрацию, частично разрешили акции протеста, недавно отменили смертную казнь и предоставили больше самоуправления регионам. Но недавнее ухудшение ставит под вопрос усилия нового президента», — отметила фон Краун-Таубадель.

На сессии также прозвучало несколько призывов применить адресные санкции к лицам, причастным к нарушениям прав человека в Казахстане. По словам Хайди Хауталы, «президент Токаев лично и напрямую несет ответственность за преследование гражданского общества, массовые задержания, подавление критиков, преследование членов оппозиции».

«Пришло время призвать к ответу казахстанское руководство. У нас есть глобальный режим санкций в сфере прав человека. Давайте его использовать», — сказала депутат.

Против резолюции высказалось незначительное число евродепутатов, участвовавших в дебатах. Тьерри Мариани выразил мнение, что резолюция «несправедливо атакует одну из азиатских республик, которая является примером в регионе». «Она посылает отвратительный сигнал другим странам в регионе, которые пытаются идти по тому же пути, таким как Узбекистан», — сказал он. Евродепутат Максимиллиан Крах назвал резолюцию попыткой Европы «читать нотации» и результатом «лоббистской работы». Татьяна Жданока высказала мнение, что, хотя Казахстану «нужно сделать многое, чтобы положить конец нарушением прав человека», ЕС «в своем нынешнем виде не подходит на роль судьи относительно нарушений прав человека в третьих странах», поскольку нарушения происходят и внутри евроблока.

Депутат Копач, напомнив, что в текущем году Казахстан будет отмечать 30-летие со дня провозглашения независимости, выразила мнение, что этот юбилей для страны «не станет настоящим праздником, пока не будут отпущены на свободу все политические заключенные, пока не прекратятся политически мотивированные суды, а также любые виды преследований критиков режима, правозащитников и гражданских активистов».

Депутат Никлас Ньенасс также напрямую обратился к казахстанскому руководству, заявив: «Дорогое правительство Казахстана, если вы не хотите, чтобы мы публиковали подобные резолюции, всё очень просто: соблюдайте права человека».

Все упомянутые депутатами нарушения нашли свое отражение в финальном тексте резолюции.

В ней также говорится, что казахстанское правительство «ненадлежащим образом использовало ограничения во время пандемии [коронавирусной инфекции] как повод для усиления политических репрессий».

В документе упоминаются оппозиционные движения «Көше партиясы» и «Демократический выбор Казахстана», «запрещенные секретными судебными решениями, причислившими их к "экстремистским организациям"». В резолюции говорится о 17 лидерах «Көше партиясы», которым «грозят длительные тюремные сроки», а также о 26 «политзаключенных, которые стали жертвами политических преследований в связи с тем, что поддерживали эти движения».

В резолюции также указываются десятки правозащитников, активистов, сторонников оппозиции, которые сталкиваются с давлением, угрозами и преследованием, в том числе в уголовном порядке. Отдельно упомянуты иски против Елены Семеновой, отстаивающей права заключенных. В суд на правозащитницу с обвинениями в «клевете» подали несколько колоний страны и их сотрудники.

В документе также упомянуты преследования журналистки Азаттыка Сании Тойкен и главного редактора газеты «Уральская неделя» Лукпана Ахмедьярова. «В 2020 году власти возбудили более 38 уголовных дел против журналистов за предполагаемое совершение таких преступлений, как распространение ложной информации», — отмечается в документе.

Резолюция содержит 27 призывов и рекомендаций. В частности, Европарламент призвал власти Казахстана соблюдать взятые международные обязательства, а также:

- Прекратить все политически мотивированные дела, а также «все формы произвольного задержания, репрессий и преследований правозащитников, религиозных организаций, гражданского общества, профсоюзов, журналистов и политических оппозиционных движений и позволить людям свободно выражать свои политические, религиозные и другие взгляды»;

- «Внести поправки в новый закон о мирных собраниях, чтобы эта свобода гарантирована»;

Немедленно освободить и реабилитировать Алмата Жумагулова, Арона Атабека, Нургуль Калуову, Ержана Елшибаева и около 30 других политических заключенных;

- Прекратить использование антиэкстремистского законодательства против сторонников мирных оппозиционных движений и криминального кодекса — «против активистов, блогеров и других за то, что они пользуются своим правом на свободу выражения»;

- Отказаться от «злоупотреблений механизмами судебного сотрудничества... с целью преследования противников режима за рубежом и получения доступа к конфиденциальной информации»;

- Позволить свободно работать независимым профсоюзам;

- «Обеспечить безопасность этнических казахов и представителей других меньшинств, бежавших из концентрационных лагерей в Китае»;

- Искоренить пытки и ненадлежащее обращение в тюрьмах;

- «Ввести надлежащие меры защиты личных данных и усилить

законодательство» в этой сфере;

- Обеспечить свободное и безопасное пространство для независимых журналистов.

Ряд рекомендаций адресованы институтам Евросоюза, в частности требование ставить «права человека во главе повестки участия ЕС в Центральной Азии».

Евродепутаты также напомнили о наличии «недавно утвержденного режима глобальных санкций ЕС в области прав человека, который позволяет ЕС преследовать виновных в серьезных нарушениях прав человека во всем мире» и призвали «вице-президента Еврокомиссии / верховного представителя по иностранным делам и безопасности рассмотреть возможность введения адресных санкции в отношении лиц в [Казахстане], виновных в нарушениях прав человека».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/evroparlament-prinyal-rezolyutsiyu-o-narusheniyah-prav-cheloveka-v-kazahstane/31098259.html
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МИД РК О КРИТИКЕ СО СТОРОНЫ ЕВРОПАРЛАМЕНТА: РЕЗОЛЮЦИЯ ИСКАЖАЕТ РЕАЛЬНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ ДЕЛ
Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
14 февраля 2021 г.

Содержащая жесткую критику в отношении политической ситуации в Казахстане резолюция Европейского парламента искажает реальное положение дел, заявили в министерстве иностранных дел РК государственному СМИ.

«По нашему убеждению, текст резолюции искажает реальное положение дел в нашей стране и был инициирован недружественно настроенными политиками, подпитываемыми сфальсифицированной информацией деструктивных кругов. Казахстан целенаправленно и поступательно реализует свои обязательства в области прав человека. Президент Касым-Жомарт Токаев запустил широкомасштабные политические реформы в соответствии с провозглашённой им концепции «Слышащего государства». Учитывая то, что государства-члены Европейского Союза поддерживают инициированные главой государства реформы, данный документ Европарламента вызывает полное недоумение и непонимание относительно достоверности сведений, использованных при его подготовке», – заявил официальный представитель МИД Айбек Смадияров.

Он заявил, что МИДу «известно, что некоторые резолюции в Брюсселе принимаются евродепутатами «автоматически», без тщательной проверки фактов или изучения сути вопроса».

«В этой связи нас не удивляет тот факт, что новая резолюция изобилует множеством «старых кейсов», которые традиционно «кочуют» из одного документа в другой. Также понимаем, что ряд европарламентариев, несмотря на положительное мнение в отношении актуальных тенденций в развитии нашей страны, проголосовали за принятие данной резолюции в соответствии с практикой внутрипартийной дисциплины. Признательны тем объективно настроенным евродепутатам, благодаря которым в резолюции признаны объективные изменения в Казахстане», – добавили в МИДе.

В частности, по словам официального представителя внешнеполитического ведомства, в резолюции «отмечается создание Высшего совета по реформам и объявление казахстанскими властями нового этапа реформ, в частности, по вопросам правоприменительной практики, развития судебной системы и приоритета прав человека».

«Также приветствуется отмена Казахстаном смертной казни и ратификация Второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах. Положительно оценивается решение казахстанских властей о пересмотре и отмене решения налоговых органов по взысканию штрафов и ограничению деятельности ряда НПО, о чем было объявлено 3 февраля 2021 года», – уточнил Смадияров.

По заявлению МИД, «Казахстан готов продолжить работу с Европейским парламентом, в том числе через такой значимый инструмент взаимодействия как комитет межпарламентского сотрудничества «Республика Казахстан – Европейский Союз».

«Вместе с тем, для нас очень важно, чтобы соответствующий диалог был честным и взаимоуважительным», – сказал Смадияров.

Напомним, ранее Европарламент жестко раскритиковал политическую ситуацию в Казахстане и призвал ввести санкции.

«(Европарламент – КазТАГ) напоминает о недавно утвержденном режиме глобальных санкций ЕС в области прав человека, который позволяет ЕС преследовать виновных в серьезных нарушениях прав человека во всем мире, что, в случае Казахстана, позволит преследовать лица и организации, причастные к широко распространенным нарушениям прав человека или связанных с ними, и систематическим нарушениям прав человека», – указано в резолюции депутатов Евросоюза, призывающей рассмотреть возможность введения адресных санкций в отношении лиц, ответственных за нарушения прав человека в Казахстане.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/mid-rk-o-kritike-so-storony-evroparlamenta-rezolyutsiya-iskazhaet-realnoe-polozhenie-del
* * *
HRW О КАЗАХСТАНЕ: КУРС НА РЕФОРМЫ НЕ ПРИВЕЛ К СОДЕРЖАТЕЛЬНЫМ ИЗМЕНЕНИЯМ
Редакция сайта Bureau.kz 

12 февраля 2021 г.
Казахстан в числе стран, где ситуация с правами человека ухудшилась на фоне пандемии, заявила Human Rights Watch.

В новом докладе известной международной правозащитной организации, опубликованном 11 февраля, Казахстан занял свое обычное место в числе стран – нарушителей прав человека. При этом, как говорится в докладе, минимум в 83 странах по всему миру, включая Казахстан, правительства, воспользовавшись пандемией, сделали из Covid-19 некое прикрытие, чтобы уменьшить свободу слова и количество мирных собраний. 

Преследование политической оппозиции, аресты за религиозные убеждения, пытки, подавление свободы слова, ограничения в проведении мирных собраний – ключевой набор казахстанских реалий в новом докладе остался тем же, что и раньше. Разве что было дополнительно отмечено обнищание населения. Поскольку «Неэффективными в борьбе с бедностью и экономическим спадом оказались и без того слабая система социальной защиты и ограниченный объем помощи». Также в доклад включили казахстанские ноу-хау по борьбе с COVID-19 в виде заколоченных подъездов с жильцами и аресты людей за передвижения в период карантина.

«Заявленный президентом Касым-Жомартом Токаевым курс на реформы не привел в 2020 г. к содержательным изменениям в ситуации с правами человека в Казахстане. Критики власти подвергались притеснениям и уголовному преследованию, свобода слова по-прежнему подавлялась, особенно в контексте пандемии Covid-19. Был принят новый закон о мирных собраниях, однако власти за редким исключением продолжали задерживать мирных протестующих. Правозащитник Макс Бокаев оставался за решеткой по несправедливому приговору, была запрещена одна оппозиционная группа. Принятие давно обещанных поправок в профсоюзное законодательство не привело к смягчению ограничений на независимую профсоюзную деятельность. 23 сентября Казахстан присоединился ко второму Факультативному протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах, проложив путь к его полной ратификации», - указывается в преамбуле обзора событий 2020 года.

Отдельно отмечена странная смерть в столичном сизо Дулата Агадила, суд над гражданским активистом Альнуром Ильяшевым, получившим три года ограничения свободы за три критических поста о партии бывшего президента Назарбаева «Нур Отан», суд над гражданской активисткой Асией Тулесовой, запрет деятельности оппозиционного движения «Коше партиясы» и репрессии в отношении его сторонников и сторонников другого запрещенного в стране оппозиционного движения «Демократический выбор Казахстана».

«Пытки и недозволенное обращение применяются безнаказанно», - говорится в докладе, при этом указывается судебное преследование правозащитницы Елены Семеновой, систематически вскрывающей жестокое обращение в казахстанских колониях. Кроме того, сказано о применении пыток со стороны полиции к представителям дунганской общины, подвергшейся погромам в феврале прошлого года.

Помимо политических и гражданских свобод правозащитники обеспокоены положением в Казахстане женщин и девочек и людей с ограниченными возможностями. «Судебная система и законодательство Казахстана не обеспечивают пережившим насилие достаточной защиты в условиях, когда полиция и организации по оказанию социальных услуг не обладают достаточной подготовкой для выявления, предупреждения и адекватного реагирования на случаи домашнего насилия», - говорится в документе в контексте положения женщин, тогда как «Многие дети с инвалидностью по-прежнему подвергаются изоляции в сегрегированных спецшколах или интернатных учреждениях, где они могут столкнуться с насилием, отсутствием заботы, механической фиксацией и злоупотреблениями медикаментозными средствами коррекции поведения со стороны персонала».

В качестве условно позитивных изменений приводится: перенос уголовной статьи «Клевета» в КоАП (хотя на смену этой статье стала активно использоваться другая - «Распространение заведомо ложной информации»), и освобождение из заключения профсоюзного лидера Ерлана Балтабая.

В целом из доклада видно, что в демократическом мире наступает разочарование несбывшимися надеждами, связанными с приходом к власти Касым-Жомарта Токаева. Это же разочарование подкрепляется принятой накануне резолюцией Европейского Парламента «О ситуации с правами человека в Казахстане» с призывом введения санкций к нарушителям прав человека и  тем, что на Западе Казахстан откровенно причисляют к диктатурам. Разве что казахстанские власти уже перестали огрызаться в ответ, да и вообще как-то реагировать на эти выпады, прекрасно понимая, что спасению имиджа это не поможет. 

Полностью отчет HRW по Казахстану можно прочитать ЗДЕСЬ.

https://bureau.kz/novosti/hrw-o-kazahstane/
* * *

КАЗАХСТАН ПО-ПРЕЖНЕМУ В СПИСКЕ ДИКТАТУР — THE ECONOMIST
Оксана МАКУШИНА, Kz.media
11 февраля 2021 г.

В «Индексе демократии» от Economist Intelligence Unit по итогам 2020 года Казахстан занял 128 место, опередив Конго (129), Камбоджу и Руанду (130), но отстав от России (124), Нигера (125), Катара (126) и Зимбабве (127).

«У России по-прежнему самый высокий балл из семи – 3,31 (124-е место в мире из 167 стран), а у Туркменистана – самый низкий – всего 1,72. Беларусь, Азербайджан и четыре государства Центральной Азии (Казахстан, Таджикистан, Туркменистан и Узбекистан) остаются диктатурами, лидеры которых иногда оставались на месте десятилетиями», — поясняет The Economist.

При расчете рейтинга эксперты учитывают несколько десятков показателей, сгруппированных по пяти категориям:

выборы и плюрализм;

деятельность властей;

политическая культура;

гражданские свободы;

влияние населения на политику.

Показатели в каждой категории имеют собственный вес, а полученные за каждый из них баллы складываются так, что максимальный общий показатель может составить 10 баллов. Путем усреднения пяти групповых показателей вычисляется общий, на основании которого и определяется место каждой из 165 включенных в рейтинг стран и двух территорий (Гонконг и Тайвань).

В зависимости от полученного балла страны делятся на четыре группы:

полные демократии — более 8 баллов, 

ущербные демократии — более 6 баллов, 

гибридные режимы — более 4 баллов, 

авторитарные режимы.

Тот факт, что Казахстан на протяжении многих лет по индексу демократии остается в категории «авторитарные режимы», неудивительно. Лидеры не меняются уже не одно десятилетие, выборы проходят с нарушениями, свобода слова ущемляется. Даже 50 человек протестующих вызывают у властей панику. 

А недавняя история с попыткой закрыть правозащитные НПО, лишают казахстанцев  надежды попасть хотя бы в группу гибридных режимов.

ИСТОЧНИК:

Kz.media
https://kz.media/archives/39857
# # #
«Торговля людьми и использование рабского труда»

ПРО ИЗБИТОГО В РАБСТВЕ В КАЗАХСТАНЕ ДО РЕАНИМАЦИИ ПЯТИЛЕТНЕГО МАЛЬЧИКА РАССКАЗАЛИ В ООН
Информационное агентство КазТАГ
16 февраля 2021 г.

Про избитого в рабстве в Казахстане до реанимации пятилетнего мальчика рассказали в Организации объединенных наций (ООН), передает корреспондент агентства.

«По данным ООН, в мире насчитывается более 4 млн людей без гражданства. Они не могут получить социальную или правовую помощь ни в одной стране, сталкиваются с трудностями в сфере образования и на рынке труда. Тысячи таких людей живут в Центральной Азии – после развала СССР не все смогли подтвердить или получить гражданство вновь образованных государств», - говорится в сообщении ООН.

Отмечается, что в последние годы странам Центральной Азии удалось достичь существенного прогресса в решении этой проблемы. Так, по данным управления ООН по делам беженцев (УВКБ), в период с 2014 года по 2019 год 78 тыс. человек в Центральной Азии получили гражданство. А Кыргызстан стал первой страной в мире, полностью покончившей с безгражданством.

«Тимуру (все имена, по данным ООН, изменены в целях их защиты и безопасности – КазТАГ) три года. Ему «повезло» – вскоре он сможет получить казахстанское свидетельство о рождении, а пока неправительственная организация (НПО) «Сана Сезім» помогла устроить его в детский сад. Младший брат Тимура, шестимесячный Султан, уже получил документы. Ему тоже помогли юристы, работающие в НПО. Они подсказали маме Султана: после изменения законодательства Казахстана медицинские учреждения могут регистрировать рождение ребенка даже при отсутствии документов о миграции или документов, удостоверяющих личность матери», - сказано в сообщении.

По данным организации, Зухра пересекла границу Узбекистана и Казахстана несколько лет назад с небольшой группой представителей народности люли. Это одна из восточных ветвей цыган, проживающих в основном на территории Центральной Азии. По словам Зухры, их всех пропустили по одному паспорту.

«На руках у женщины был ее старший сын. В Казахстане она родила дочь, и вскоре оказалась с двумя детьми в рабстве. «Хозяйка» заставляла бесправную, не имеющую никаких документов женщину просить милостыню вместе с детьми, а все деньги забирала себе. Однажды Казахстан потрясла шокирующая новость – жестоко избитый пятилетний мальчик попал в реанимацию. Это был старший сын Зухры. Врачи поставили диагноз: закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение мозга, множественные ушибы тела, ножевые ранения и истощение. После освобождения из рабства дети Зухры оказались в Центре адаптации несовершеннолетних города Шымкента. С тех пор она их не видела и ничего не знает об их местонахождении», - добавили в ООН.

Через некоторое время женщина познакомилась в Шымкенте с Мухтаром Мухамедовым и стала жить с ним в гражданском браке. Вскоре родился Тимур, а затем и Султан. Семья живет за чертой бедности, в доме нет ни газа, ни водоснабжения.

«У нее здесь семья. Мы надеемся, что после получения официального статуса лица без гражданства Зухра подаст документы на получение гражданства Казахстана. И после этого мы уже сможем помочь ей с пропиской», - сказала представитель НПО «Сана Сезім» Раушан Худайшукурова.

Как отмечает ООН, когда гражданство получит Зухра, Тимуру выдадут свидетельство о рождении – у мамы и мальчиков наконец-то появятся права и привилегии, которые есть у большинства жителей Казахстана.

Находить таких людей, как Зухра, властям страны помогает Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ) при поддержке Евросоюза.

«С декабря 2017 года ЮНИСЕФ в партнерстве с Европейским Союзом оказывает помощь властям Казахстана и социальным службам в выявлении и документировании лиц без гражданства. Мы очень рады, что благодаря нашей текущей программе и помощи НПО «Сана Сезім» Зухра сможет получить сертификат лица без гражданства», - сказал посол Европейского союза в Казахстане Свен-Олов Карлссон.

Представитель ЮНИСЕФ в Казахстане Артур ван Дизен добавил, что «при миграционных процессах права каждого ребенка должны защищаться».

«Важно помнить, дети-мигранты — это, прежде всего, дети. Наша с Европейским Союзом совместная программа способствует диалогу между правительствами стран Центральной Азии и независимыми правозащитными организациями», - сказал ван Дизен.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/pro-izbitogo-v-rabstve-v-kazakhstane-do-reanimatsii-pyatiletnego-malchika-rasskazali-v-oon
* * *
«Права мигрантов и лиц без гражданства»

БЫЛ ГРАЖДАНИН, А СТАЛ ЛБГ
Николай ТАРАРА, филиал КМБПЧ в Шымкенте

16 февраля 2021 г.

Можно не покидая Казахстана внезапно стать лицом без гражданства. Для этого требуется: несвоевременная попытка обмена просроченного удостоверения личности и лень сотрудников полиции.

Оказывая правовую помощь в рамках проекта УВКБ ООН «Правовая помощь беженцам и лицам без гражданства», очень часто приходится помогать людям, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. Как, например, Некрасову Андрею Николаевичу, который в 2001 году был документирован удостоверением личности гражданина РК, однако срок действия документа закончился в 2003 г. Из-за многочисленных личных проблем Андрей Николаевич не смог своевременно обменять удостоверение личности и неожиданно для себя стал… лицом без гражданства. При этом территорию Казахстана он не покидал и с регистрации не снимался, о чем в книге регистрации граждан имелась соответствующая отметка.

В 2019 г. Некрасов решил обменять удостоверение личности и обратился в Центр обслуживания населения по месту жительства, но столкнулся с новой проблемой. Оказывается, после перехода на электронную базу МВД РК он значился как человек, выехавший на постоянное место жительство за пределы РК. Андрей Николаевич пытался было разрешить возникшую коллизию самостоятельно, но каждый раз получал от сотрудников миграционной службы один ответ: необходимо поднимать архив и вносить изменения в базу данных МВД. Естественно, никто ради отдельно взятого гражданина не стал себя утруждать.

После долгих хождений в декабре 2020 г. Некрасов обратился в филиал Бюро по правам человека и написал заявление. После чего делом вынужденного лица без гражданства занялись юристы правозащитной организации и направили письмо в Управление миграционной службы Департамента полиции г. Шымкент. 

На этот раз сработало. В середине февраля текущего года был получен ответ, что в базу МВД была внесена соответствующая корректировка в отношении Некрасова А. Н. и он был документирован удостоверением личностин, которое он смог обменять по истечении долгих 17 лет.     

https://bureau.kz/novosti/byl-grazhdanin-a-stal-lbg/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В АКТОБЕ БАСТУЮТ ВОДИТЕЛИ АВТОБУСОВ

Тамара ТРОЙКИНА, интернет-издание TimesKZ
14 февраля 2021 г.

12 февраля с 5 часов утра возле офиса компании начали собраться водители и кондукторы. В 6:30 их собралось около 40 человек.

Из-за забастовки водителей 12 февраля семь посёлков близ Актобе и двенадцать городских маршрутов остались без автобусного сообщения, передает с места событий корреспондент Timeskz.kz.

Речь идёт о маршрутах №№: 8, 8а, 9, 10, 32, 40, 45, 46, 48, 51, 52, 56, 23, 41, 44, 47, 49, 49а.

В поселки Кызылжар, Россовхоз, Акшат, Курайли, Рауан сегодня невозможно добраться на автобусах. Из микрорайона Нур Актобе, где проживает уже не одна тысяча жителей, можно уехать только на автобусе №2, который обслуживает ТОО «Автопарк».

Напомним, в Актобе общественные перевозки осуществляют две организации: ТОО «Пассажирское автотранспортное предприятие» (ПАТП), чей собственник акимат города, и ТОО «Автопарк», которое принадлежит частному лицу.

Пять дней назад водители и кондукторы ТОО «ПАТП» подали коллективное заявление руководству с требованиями повысить заработную плату до 200 тысяч тенге, а также бесплатно выдавать запчасти для автобусов, делать пенсионные отчисления, перевести кондукторов на официальное трудоустройство.

11 февраля они получили ответ – «повысить зарплаты и выполнить другие требования возможности нет».

Тогда водители и кондукторы решились на забастовку.

12 февраля с 5 часов утра возле офиса компании начали собраться водители и кондукторы. В 6:30 их собралось около 40 человек.

К 8 утра людей стало ещё больше, около 70 водителей и кондукторов.

Бастующие рассказали журналистам, что если автобус сломается или водитель заболеет, то ни за простой, ни за время больничного в ТОО «ПАТП» ничего не оплачивают. Водители заявили, что они якобы получают примерно по 3 000 тенге за один рабочий день. В месяц максимально тут можно заработать 70 тысяч тенге.

«В какой стране находится ТОО «ПАТП», не понятно, потому что законы Республики Казахстан тут не работают», – возмущались собравшиеся.

Так, водители утверждают, что их рабочий день длится по 14-15 часов. Доплат за ежедневную переработку свыше 8 часов, работу в праздники и выходные – в организации нет. А в случае поломки запчасти для автобусов они покупают за свой счёт.

– Я возвращаюсь с работы около 23.00 часов, а в 5 утра нужно опять быть на работе, – рассказывает один из бастующих водителей Берик. – Моему младшему ребёнку 4 месяца, когда я к нему подхожу, он даже меня не узнаёт и плачет. Мы не видим ни дома, ни детей, каждый день возим людей по всему городу. Почему у нас такие мизерные зарплаты?

Водители рассказали, как они работают и какие затраты несут.

Так, утром водители, у которых есть личное авто, разогревают их и к 5 утра едут на базу, которая расположена по проспекту Санкибая-10. У многих водителей нет личного автотранспорта, поэтому им приходится заказывать и оплачивать такси за свой счёт.

– Кондукторов нам предприятие не выделяет. Мы нанимаем их, опять же – за свои деньги. Каждый день мы должны сдать в кассу ТОО «ПАТП» план по сборам. К примеру, на автобусе №46 план по сборам составляет 70 тысяч тенге. Ежедневно водители приносят в кассу ТОО «ПАТП» по 1,7 млн тенге. Где эти деньги? Почему у нас настолько низкая зарплата, да и ту мы вовремя не получаем? До сих пор есть водители, которые не получили зарплату за декабрь, а на календаре уже февраль! – возмущаются собравшиеся.

Также бастующие заявили, что их пенсионные отчисления начиная с 2015 года оплачивают не стабильно.

– Тем, кто ходит к администрации и добивается пенсионных отчислений, их делают, но с задержками. Мне, к примеру, последний раз делали пенсионные отчисления в августе 2020 года, – рассказывает водитель Берик. – Из-за отсутствия пенсионных отчислений мы даже не можем получить адресную помощь. Например, я обращаюсь за пособиями, а мне отвечают, что сначала нужно трудоустроиться и полгода поработать. В нашей организации есть мужчины, у которых по 9 детей! Мы любим свою работу, но устали так жить, у каждого кредиты.

Около 7:30 к бастующим приехал заместитель руководителя ТОО «ПАТП» Есбол Сатаев.

Он заявил собравшимся, что все надежды руководства – на субсидирование из бюджета, которое они надеются получить в марте. И отметил, что с 2015 года организация не получала никаких субсидий из бюджета.

– Из 19 маршрутов, которые мы обслуживаем, 11 убыточные. Себестоимость проезда 200 тенге, а мы возим население за 80 тенге. У нас только на горючее ежемесячно уходит по 12 млн тенге. В месяц нам нужно субсидирование в размере 40 млн тенге, – констатирует Есбол Сатаев.

Что касается пенсионных отчислений, замруководителя заявил, что платить их также нечем.

Однако водители не поверили заверениям и обещаниям представителя руководства ТОО «ПАТП» и отказались прекратить забастовку.

Отметим, что к моменту публикации статьи собравшиеся у офиса компании водители и кондукторы не разошлись и продолжают бастовать. Они надеются, что к ним приедет аким города Актобе Асхат Шахаров и поможет решить проблему повышения зарплаты в организации.

ИСТОЧНИК:
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РАБОЧИЕ ТРАНСФОРМАТОРНОГО ЗАВОДА В КЕНТАУ ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ

Дилара ИСА, радио «Азаттык»
14 февраля 2021 г.

Десятки рабочих трансформаторного завода в городе Кентау Туркестанской области 12 февраля вышли на забастовку, требуя повышения заработной платы.

На видеозаписи, отправленной рабочими в редакцию Азаттыка, десятки людей, стоящих в производственном помещении, обращаются к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву. Один из них говорит, что коллектив «требует повысить зарплату». Вслед десятки рабочих скандируют на казахском: «Требуем! Требуем!»

Один из участников забастовки, просивший не указывать его имя, сообщил, что в январе руководство предприятия понизило зарплату некоторым рабочим до 60 тысяч тенге (около 140 долларов), узнав об этом, люди вышли на забастовку.

Рабочие остановили производство утром в пятницу. Забастовка продолжалась до обеда. После переговоров с руководством предприятия бастующие прекратили протест.

Директор Кентауского трансформаторного завода Хайролла Кожабаев говорит, что зарплата рабочих зависит от нагрузки и отработанных часов. По его словам, средняя зарплата на предприятии — 156 тысяч тенге (около 370 долларов). На забастовку вышли те сотрудники, которые получают до 120 тысяч тенге в месяц, сказал директор.

— До обеда мы поговорили с рабочими. Приняли решение повысить им зарплату до 150 тысяч тенге, — говорит директор трансформаторного завода.

Информацию о прекращении забастовки подтвердили и рабочие.

Трансформаторный завод считается одним из крупных градообразующих предприятий Кентау. На заводе работает более тысячи человек.

В последние недели в Казахстане участились забастовки с требованиями повышения заработной платы и улучшения условий труда. В конце января в Актюбинской области бастовали нефтяники компаний «КМК Мунай» и «АМК Мунай», их работодатели пошли на уступки, протест был завершен.

На прошлой неделе в Шымкенте на забастовку вышли водители и кондукторы компании Shymkent Bus. Руководство и местные власти урегулировали вопрос, пообещав повысить им зарплаты.

В Актобе сегодня отказались выехать на рейсы около сотни водителей автобусов компании «Пассажирское автотранспортное предприятие». К требовавшим повышения зарплат работникам прибыл аким города, пообещавший решить вопрос. После переговоров водители прекратили забастовку.

ИСТОЧНИК:
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В АКТОБЕ ВОДИТЕЛИ СТАНЦИИ СКОРОЙ ПОМОЩИ И САНИТАРЫ ТРЕБУЮТ ПОВЫШЕНИЯ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
15 февраля 2021 г.

Около 50 водителей и санитаров станции скорой помощи в Актобе выдвинули 15 февраля требование повысить зарплаты.

— Я 16 лет вожу машину скорой помощи. За это время зарплаты врачей и фельдшеров выросли в несколько раз. Только зарплаты водителей не изменились. Нам платят в зависимости от количества [отработанных] часов. Если в месяц восемь смен, в следующем месяце может быть семь. Поэтому иногда берем 82 тысячи, иногда 76 тысяч. Мы никогда не получали зарплату выше ста тысяч тенге, — говорит Бауыржан Исмаилов.

Санитар Анатолий Правда утверждает, что получил в январе зарплату в размере 77 тысяч тенге за шесть дежурств. Он заявляет, что санитары «делают всю грязную работу», но при этом не могут прокормить свои семьи.

По словам водителей и санитаров, они неоднократно жаловались руководству станции на низкие зарплаты.

— Это проблема сотен людей. Но пока на нее никто не обращает внимания. Начальство утешает: «Мы отправили письмо в столицу, в акимат». Никто не учитывает трудовой стаж, — говорит водитель Алтай Аманжолов.

Главный врач Актюбинской областной станции скорой помощи Марат Жанкулов сообщил, что с 1 января зарплаты врачей скорой помощи и фельдшеров увеличились на 30 процентов, и руководство «делает все возможное» для повышения заработной платы водителей и санитаров.

— Ситуация с заработной платой водителей скорой помощи такая не только в Актобе, но и в Казахстане в целом. Мы делаем, что возможно. Две недели назад мы отправили письма в Национальный координационный центр экстренной медицины, а еще раньше — в отраслевой профсоюз медицинских работников «Сенім». Ждем ответа, — заявил Марат Жанкулов.

В управлении здравоохранения в курсе трудового спора на станции скорой помощи. По словам руководителя ведомства Рустема Исаева, станция скорой помощи в Актобе была построена в 2018 году турецкой компанией Hemogens Health Care в рамках государственно-частного партнерства.

—[Станция] скорой помощи в Актобе в частных руках. Управление здравоохранения не может вмешиваться в трудовой спор в частной компании. Тем не менее, мы направляем предложение инвесторам повысить заработную плату водителям и санитарам, — сообщил руководитель управления здравоохранения Актюбинской области Рустем Исаев.

В настоящее время станцией скорой помощи в области управляет товарищество с ограниченной ответственностью «Первая помощь», принадлежащее компании Hemogens Health Care. Азаттык пытался связаться с Бакытжаном Турметовым, директором компании. Он отказался давать комментарий и порекомендовал обращаться с вопросами в областное управление здравоохранения.

ИСТОЧНИК:
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БОДАЛСЯ ТЕЛЕНОК С ДУБОМ. ИЗЪЯТИЕ ЗЕМЕЛЬ ГРАЖДАН ПО-КАЗАХСТАНСКИ
Albom.kz
16 февраля 2021 г.

Жители поселка Жезказган и расположенных по соседству населенных пунктов, земельные участки которых изымают с формулировкой «под госнужды» ради добычи меди корпорацией «Казахмыс», получили ответ на свое обращение в адрес президента Казахстана.

Но ответ пришел не из Акорды и акимата Карагандинской области, куда было направлено обращение, а из акимата города Сатпаева, на который жаловались жители, называя его действия по изъятию земель незаконными. Содержание ответа сельчан не устроило. Они говорят, что ждали реакции от президента, а получили очередную отписку от местных чиновников.

В своем обращении президенту жители писали, что их принуждают к переселению в интересах частной добывающей компании, которая в планах разработки медного месторождения не учла наличие застроенной поверхности, коммуникаций, автодорог и кладбища на юге посёлка Жезказган.

В ответе жителям акимат города Сатпаев пишет, что обращение на имя президента Касым-Жомарта Токаева и акима Карагандинской области по вопросу переселения рассмотрено в местном исполнительном органе.

«Отчуждение земельных участков и расположенных на них домостроений в поселке Жезказган производится поэтапно по мере строительства нового жилья в городе Сатпаев и проведения согласительных процедур с собственниками. Принудительное отчуждение земельного участка для государственных нужд производится на основании постановления правительства Казахстана или местного исполнительного органа о начале принудительного отчуждения земельного участка…, — говорится в ответе. — Также разъясняем, что при недостижении соглашения о передаче имущества, принудительное отчуждение земельного участка или иного недвижимого имущества в связи с изъятием участка для госнужд осуществляется в судебном порядке».

Жители поселков сообщают, что в последнее время на них усилилось давление. По их словам, на днях в поселке Крестовский, где всё еще остаются жить около 10 семей, отключили воду. А жители поселка Жезказган сообщают, что неизвестные отрезали им провода связи «Теле 2». Имеющие бизнес в поселке говорят о внезапных визитах и проверках объектов торговли. Ранее жители также сообщали, что представители акимата «давят» на них и торопят с переездом, подают иски в суд о принудительном отчуждении земли, жилья, бизнеса, отключают от коммунальных услуг, а неизвестные по ночам портят имущество, устраивают поджоги, вскрывают квартиры тех, кто отказывается переселяться.

Под принудительное отчуждение «в целях разработки месторождений полезных ископаемых» попали земельные участки поселка Жезказган и прилегающих населенных пунктов Весовая, Крестовский, Перевалка и ГРП. Всего в этих населенных пунктах осталось менее 100 семей. Они отказываются покидать местность, требуя достойной компенсации за жилье, хозяйство и бизнес. По данным акимата, всего принудительному отчуждению подлежали участки и жилье примерно трех тысяч семей.
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ПРОКУРАТУРА АЛМАТЫ НЕ УСМАТРИВАЕТ В МНОГОЧАСОВОМ КЕТТЛИНГЕ В ДЕНЬ ВЫБОРОВ «УГОЛОВНО НАКАЗУЕМЫХ ДЕЯНИЙ»
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
16 февраля 2021 г.

Многочасовое удержание в кольце полицейского спецназа активистов, вышедших в день парламентских выборов на протест в Алматы, не нарушает закон, заявила прокуратура города в ответ на обращение участницы движения «Oyan, Qazaqstan!» Айзат Абильсеит. Активистка, которая 10 января вместе с группой единомышленников на протяжении около семи часов простояла близ площади в окружении СОБРа, обратилась с заявлением в департамент агентства по борьбе с коррупцией, затем — в прокуратуру.

«Согласно заключению служебного расследования в действиях сотрудников полиции уголовно-наказуемых деяний не установлено. В этой связи, 10.02.2021 г. следователем ДАПК по г. Алматы Рахимбай А. данный материал списан в номенклатурное дело», — говорится в ответе прокуратуры (орфография и стилистика сохранены. — Ред.) заявителю Айзат Абильсеит.

Активистка сказала Азаттыку, что «ожидала такой ответ» на заявление, поданное после приема кеттлинг (окружение группы протестующих полицией и удержание их внутри заграждений в течение продолжительного периода времени), который местные правозащитники назвали пыткой, а западные правозащитные организации осудили как «репрессивную тактику».

«В нашей стране спокойно могут остановить посреди пешеходной улицы группу молодых людей без основания, без объяснения держать на холоде семь-восемь часов, не дав даже справить нужду, — и при этом там находились высокопоставленные люди из департамента полиции, из партии "Нур Отан", из акимата — это прямое доказательство того, что эти люди точно видели, как нас держат в кругу, кеттлинге, и они в таком случае также являются соучастниками этих пыток», — говорит Абильсеит.

В день выборов в парламент и местные представительные органы две группы активистов — Жанболат Мамай, лидер инициативной группы по созданию Демократической партии, и его сторонники, а также участники гражданского движения «Oyan, Qazaqstan», которые планировали выразить протест несправедливым, по их мнению, выборам на площади Республики в Алматы, — были взяты в окружение спецподразделением полиции. В кольце СОБРа активисты «Oyan, Qazaqstan» простояли около семи часов, сторонники Мамая — около девяти часов. Всё это время они находились на морозе без еды, питья, возможности справить нужду. Мобильный интернет на площади в это время был недоступен. В интервью Азаттыку Айзат Абильсеит на следующий день рассказала, как в свой день рождения — 10 января ей исполнилось 25 — она вынуждена была находиться в окружении силовиков.

18 января Абильсеит подала заявление в антикоррупционную службу по городу Алматы с жалобой на действия сотрудников полиции, превысивших, как она указала, полномочия и незаконно удерживавших людей. Как следует из ответа прокуратуры, следствие «списало материал в номенклатурное дело».

Юрист, независимый консультант по международному праву в области прав человека Татьяна Чернобиль, которая помогала подать заявления Абильсеит и другим активистам, пострадавшим из-за кеттлинга, также считает, что ответ прокуратуры «был ожидаемым», и называет его «отпиской».

«Заявления были о том, как активисты находились в полицейском оцеплении без предъявления обвинения, не будучи вооруженными и не представляя опасности окружающим. Никто им никакие права не объяснял, они были в полном неведении. Более того, с угрозой для здоровья, унизительно. Здесь, безусловно, факт незаконного задержания — это статья 141 уголовного кодекса и факт унижающего достоинства обращения — статья 146 "Пытки"», — говорит юрист.

По словам Чернобиль, пять заявлений, поданных в антикоррупционную службу, в тот же день были переданы в полицию. Активисты написали также заявления в городскую прокуратуру, Генпрокуратуру, и 15 февраля пришел ответ из прокуратуры Алматы, в котором говорится, что нарушений не было, что означает, что заявление Абильсеит не будет зарегистрировано и по нему не проведут расследования. Юрист добавила, что отказ в регистрации заявления Абильсеит будет обжалован в суде.

Победителем парламентских выборов, против которых выступали активисты, ожидаемо назвали партию власти «Нур Отан», возглавляемую бывшим президентом Нурсултаном Назарбаевым, который сохраняет широкие полномочия несмотря на отставку в прошлом году. В нижнюю палату парламента прошли также две лояльные власти партии, «Ак жол» и Народная партия Казахстана (бывшая Коммунистическая народная партия), которые присутствовали в мажилисе прошлого созыва.
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