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ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ПЕРВОГО АПРЕЛЬСКОГО ПОЛУМЕСЯЦА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
18 апреля 2021 г.

Прошла зима, весна настала – вторая пандемийная весна. На экваторе прошедшего марта мы отметили первую годовщину введения в Казахстане режима ЧП по коронавирусу. Этот режим действовал не так уж долго – всего два месяца, после чего был отмен, как было тогда объявлено, с сохранением противоэпидемических ограничений. И вот в таком формате наша страна дожила до годовщины начала ЧП и продолжает жить поныне.

А как накладывается пандемийная ситуация на правозащитную? И как в этих условиях работают казахстанские правозащитники в целом и конкретно сотрудники нашего Бюро по правам человека? Информация об этом весь прошедший год регулярно публиковалась на интернет-сайте КМБПЧ и продолжает там публиковаться. Однако на экваторе текущего месяца мы решили дополнить общий информационный поток отдельным правозащитным обзором по итогам первой половины апреля, а ещё через две недели – аналогичным обзором за вторую половину оного.

Итак, начинаем наш обзор некоторых событий с участием Бюро по правам человека. На всякий случай оговоримся, что какие-то мероприятия могли остаться за рамками этого обзора.  

Первый апрельский понедельник – день торжества правосудия

Главным событием этого полумесяца, а если взять шире, то и всей уже прошедшей части текущего года нам представляется завершение большой административно-судебной эпопеи. Она началась ещё осенью прошлого года с одновременных проверок налоговой инспекцией отчётности нескольких десятков неправительственных и некоммерческих организаций. Итогом долгих проверок стало принятие в начале февраля постановлений двух районных управлений госдоходов о приостановлении неа три месяца деятельности ряда правозащитных организаций, включая и наше Бюро.

В дальнейшем наши юристы обжаловали эти акты в Департаменте госдоходов по городу Алматы, который в конце концов отменил постановления своих районных подразделений. Однако в этом решении основаниями для их отмены была указана «незначительность нарушений», тогда как мы доказывали, что нарушений не было вообще, с чем и обратились в Специализированный межрайонный административный суд города Алматы. В ходе судебного разбирательства позицию истцов-НПОшников поддержал даже прокурорский надзор, после чего в первый апрельский понедельник 5.04 два судьи СМАСа огласили свои решения по искам трёх казахстанских НПО.

Суд обязал налоговые органы Алматы прекратить возбужденные ими в прошлом году административные дела против КМБПЧ, Международной правовой инициативы и общественного объединения «Эхо» за отсутствием в двух случаях состава правонарушения, а в одном случае даже и события правонарушения, что в наших судах бывает крайне редко. Мало того, суд вынес частные определения в адрес налоговых органов в связи с допущенными ими серьёзными нарушениями процессуальных норм.

Налоговые проверки не должны быть политической дубинкой

Столь необычное в казахстанской судебной практике завершение этой эпопеи подвигло правозащитные организации и другие НПО начать совместную работу по составлению информационно-аналитической записки с общим разбором сложившейся практики проведения налоговых проверок общественных организаций и использования их в целях политического давления. Сейчас группа экспертов при координации со стороны нашего Бюро работает над такой запиской.

Наряду с обзором и критическим анализом ситуации предполагается также выработать конкретные предложения по внесению изменений и дополнений в Налоговый кодекс и в Кодекс об административных правонарушениях, каковые новеллы сделали бы невозможным использование налоговых проверок НПО для политического давления на них или хотя бы снизили возможность такого использования.

Нельзя сажать за свободу собраний ни превентивно, ни постфактум

Как уже говорилось выше, казахстанские правозащитники начали работу над информационно-аналитической запиской по налоговым проверкам. А вот работа над аналогичной запиской по превентивным задержаниям участников мирных собраний уже завершена, и 14 апреля состоялась пресс-коференция по ситуации с мирными собраниями в РК, с включением в повестку этого документа.

В ней говорится о превентивных задержаниях полицейскими многих людей, направлявшихся на митинг («винтят» на подходе к месту его проведения или даже на выходе из дома) или только собиравшихся сделать это (блокируют в квартире, пока митинг не закончится или увозят из дому на допрос, где держат, пока митинг не кончится). Но это хотя бы в день проведения митинга, а то ведь бывали и задержания организаторов и потенциальных участников акции за несколько дней до её проведения. Причём в этом случае предметом обвинения в полиции и в адмсуде становится факт подачи задержанным лицом заявки на проведение митинга или размещение им в Интернете постов и комментариев на тему предстоящего события.

Такую репрессивную практику казахстанские правозащитники считают глубоко порочной – антидемократичной, антигуманной и противоречащей всем принципам национального и международного права, а равно и международным обязательствам Республики Казахстан. Превентивные задержания, аресты и штрафы за вообще не совершённые, а только предполагаемые нарушения митингового законодательства абсолютно незаконны. Точно так же, как и многочасовое блокирование участников мирных протестов (пресловутый кетлинг) и любые иные репрессивные действия силовиков против граждан, реализующих своё конституционное право на свободу мирных собраний, если только они не прибегают и не призывают к насилию – таков был главный вывод из этой информационно-аналитической записки.

Против пыток и других форм жестокого обращения с людьми

В течение первой половины апреля Коалиция казахстанских НПО против пыток, ведущим членом которой является наше Бюро, продолжала реализацию проектов «Свобода от пыток в Казахстане», «Содействие внедрению международных стандартов и передового опыта в борьбе с пытками», «Реабилитация жертв пыток: юридическая, медицинская и психологическая поддержка». Внешними партнёрами казахстанских правозащитников по этим проектам являются Европейский союз, Управление верховного комиссара ООН по правам человека и Хельсинкский фонд по правам человека.

С начала 2021 года по 15 апреля в Коалицию поступило 42 сообщения о фактах пыток и других форм жестокого и унизительного обращения и наказания. По этим жалобам юристы-мониторы Коалиции на постоянной основе готовили письма в уполномоченные государственные органы с требованием принять меры по этим жалобам. А для срочных посещений авторов обращений в местах лишения свободы и ведения дел по их жалобам были привлечено 12 адвокатов. Из них с начала апреля Коалиция привлекла трёх адвокатов для разовых визитов в интересах заключённых А.Абишева, К.Абишева и И.Волынец.

В настоящее время Коалиция ведёт стратегические тяжбы по поводу жестокого обращения с несовершеннолетними со стороны сотрудников полиции и о возмещении морального вреда жертвам пыток, признанных таковыми на национальном уровне по приговору суда.

В течение первой половины апреля были организованы четыре рабочих встречи, по итогам которых подготовлены две информационные справки.

Помощь беженцам, мигрантам и лицам без гражданства

Ещё одним важным направлением работы нашего Бюро является защита прав беженцев, мигрантов и лиц без гражданства, по разным причинам оказавшихся в Казахстане. В этом направлении мы тесно сотрудничаем с Управлением верховного комиссара по делам беженцев (УВКБ ООН) и с другими международными организациями, работающими в этой сфере.

В начале апреля прошла рабочая встреча директора КМБПЧ Евгения Жовтиса и его заместителя Дениса Дживаги с региональным представителем УВКБ Хансом Шодером. Участники встречи обсудили положение находящихся в Казахстане мигрантов, беженцев и лиц без гражданства в условиях пандемии и связанных с нею ограничений. По итогам обсуждения были намечены конкретные предложения по защите прав людей из этого контингента и по взаимодействию с казахстанскими госорганами – аппаратом уполномоченного по правам человека при президенте РК, министерствами внутренних дел, юстиции, здравоохранения и образования.

Ещё одним направлением взаимодействия казахстанских правозащитников с международными организациями в это сфере является участие экспертов от КМБПЧ Дениса Дживаги и Юрия Гусакова в рабочей группе ЮНИСЕФ по улучшению положения детей беженцев, мигрантов и лиц без гражданства. В этом направлении разработаны рекомендации по обеспечению доступа детей из этого контингента к образованию и медицине. Наши эксперты разработали методическое пособие для чиновников Минздрава и Минюста по выявлению и регистрации фактов рождения детей в семьях беженцев и мигрантов.

И вот уже в последний день обозреваемого здесь периода, а именно15 апреля по инициативе нашего Бюро состоялась онлайн-конференция экспертов из нескольких казахстанских НПО, участвовавших в разработке методических рекомендаций по обеспечению трудовых прав мигрантов. Одновременно с этим общественные эксперты завершают сейчас работу по составлению аналитических записок о ситуации с приёмом беженцев, отказа в таковом приёме и выдворения из страны, а также с защитой лиц, ставших жертвами торговли людьми.

 Как только работа над этими записками будет завершена, они будут представлены общественности и затем направлены в администрацию президента РК, в правительство и в Генеральную прокуратуру. Вполне возможно, это произойдёт уже во второй половине апреля.   
https://bureau.kz/novosti/obzor-pervogo-aprelskogo-polumesyacza/
* * *
«Политзаключенные»

АДВОКАТ ЗАКЛЮЧЕННОГО АКТИВИСТА ЗАЯВИЛА ОБ ОКАЗАНИИ НА НЕГО ПСИХОЛОГИЧЕСКОГО ДАВЛЕНИЯ 
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
14 апреля 2021 г.

В столичном районном суде № 2 Сарыаркинского района начался онлайн-процесс над гражданским активистом Ерболом Есхожиным.

44-летний Ербол Есхожин с 22 декабря прошлого года содержится под стражей в следственной тюрьме. Изначально обвинение Есхожину было в «участии в деятельности запрещенной организации» — движении «Демократический выбор Казахстана» (ДВК, казахстанским судом названо «экстремистской организацией», в резолюциях Европарламента значится как «мирное оппозиционное объединение»). В декабре обвинение ему переквалифицировали с части 2 уголовной статьи 405 на часть 1 этой же статьи, инкриминировав «организацию деятельности запрещенной судом экстремистской организации». Основанием послужило экспертное заключение, подготовленное, как утверждается, студентом Евразийского университета, обучающимся по специальности «политология».

Во время онлайн-слушания в среду адвокат Есхожина Гульшат Дуйсенова попросила суд отклонить обвинительный акт на том основании, что, по ее мнению, в нем не приводятся доказательства, которые бы указывали на виновность ее клиента. Она также попросила суд исключить заключение эксперта из материалов дела и изменить меру пресечения на не связанную с лишением свободы.

— Срок предварительного заключения истек еще 22 марта, но Есхожина не отпустили. Непонятно, на каком основании он всё это время содержится под стражей. У него даже не было возможности ознакомиться с делом. Он был вынужден подписать акт об ознакомлении с материалами, полагая, что в суде на это уйдет слишком много времени. Меня не допустили на встречу с клиентом для обсуждения доказательств его невиновности. Я не могу обсуждать с ним тактику защиты по телефону, поскольку предъявленные ему обвинения политически мотивированные. Поэтому я прошу рассматривать это дело офлайн и обеспечить мое участие в процессе вместе с моим подзащитным, — сказала адвокат.

Участвующая в деле прокурор Сарыаркинской районной прокуратуры Молдир Жансугирова выступила с возражением. Она, в частности, заявила, что имеется возможность того, что Есхожин, находясь на свободе, попытается скрыться от органов следствия, и попросила суд оставить меру пресечения без изменения.

Рассматривающий дело судья Сабыржан Каримов заявил о невозможности рассмотрения дела в офлайн-заседании: он сослался на эпидемиологическую обстановку в городе. После этого судья заявил, что для вынесения решения по другим ходатайствам адвоката суд удаляется в совещательную комнату.

Во время заседания адвокат сообщила, что в отношении Есхожина в следственном изоляторе совершались попытки провокации. По ее словам, в камеру, в которой содержится Есхожин, завели заключенного с ВИЧ и тем самым оказали на ее подзащитного «психологическое давление».

— Кроме того, будучи осведомлены о том, что Ербол Есхожин являлся соратником покойного Дулата Агадила, погибшего в этом следственном изоляторе, в одну камеру с ним посадили подозреваемого в причастности к убийству сына Дулата Агадила, Жанболата Агадила. Ясно, что это явилось тяжелым психологическим ударом для Есхожина. То есть его попытались подтолкнуть на совершение некоего действия, — говорит Гульшат Дуйсенова.

Судья Сабыржан Каримов объявил, что заседание продолжится 28 апреля.

Ербол Есхожин известен как активист, который открыто высказывал свои взгляды на социальные проблемы в стране с 2019 года. С тех пор он неоднократно привлекался к административным арестам и штрафам по обвинению в «участии в незаконных митингах» и в общей сложности провел под арестом 85 дней, не считая времени пребывания в заключении в СИЗО с декабря.

Есхожин оказался в поле зрения полиции в марте 2019 года — когда участвовал в протестных акциях против переименования Астаны в Нур-Султан в честь Нурсултана Назарбаева, сложившего президентские полномочия после почти 30 лет правления.

В прошлом году активиста как минимум дважды оштрафовали по делам об «оскорблении представителя власти» после фраз «щенки Назарбаева» и «щенки пришли», брошенных им на акциях за освобождение политзаключенных.

Ербол Есхожин заявлял, что связывает уголовные дела против него со своей гражданской активностью. Казахстанские правозащитники в январе включили Есхожина в список политических заключенных.

· В марте 2018 года Генпрокуратура Казахстана заявила, что столичный Есильский районный суд признал движение ДВК «экстремистской организацией». 19 мая прошлого года было объявлено о постановлении суда, запретившего «Көше партиясы» как организацию, в которую «трансформировалось» ДВК. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано. Попытки сторонников организаций оспорить их запрет были отклонены.

· Европарламент признал обе организации «мирными оппозиционными движениями». В принятой 11 февраля 2021 года резолюции Европейского парламента о ситуации с правами человека в Казахстане отмечается ее ухудшение в центральноазиатской стране. Парламентарии Европы осудили «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и призвали Нур-Султан «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

· Лидер ДВК Мухтар Аблязов — бывший банкир и оппозиционный политик, который резко критикует правительство Казахстана и призывает граждан выходить на мирные митинги. Аблязов получил политическое убежище во Франции, заочно приговорен в Казахстане к длительным тюремным срокам по ряду обвинений. Он отвергает обвинения, заявляя, что эти дела имеют политическую подоплеку.

· По данным казахстанских правозащитников, в настоящее время в Казахстане более 270 человек преследуются по разным статьям административного и уголовного кодексов за публичное выражение мнений. 124 из них привлекаются к уголовной ответственности по статье 405. 18 человек находятся в СИЗО, остальные — под домашним арестом.

ИСТОЧНИК:
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ВРАЧИ ДИАГНОСТИРОВАЛИ У ОСУЖДЕННОГО АКТИВИСТА КЕНЖЕБЕКА АБИШЕВА «ИШЕМИЮ СЕРДЦА»
Радио «Азаттык»
15 апреля 2021 г.

Врачи больницы в городе Капшагай диагностировали ишемическую болезнь сердца у Кенжебека Абишева, одного из троих осужденных по резонансному «делу джихадистов». Об этом Азаттыку сообщила его адвокат Гульнара Жуаспаева.

53-летний Кенжебек Абишев, в конце прошлой недели объявивший в тюрьме голодовку в знак несогласия с решением суда оставить его в заключении, в ночь на 15 апреля был доставлен из колонии (учреждение ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области) в Капшагайскую городскую больницу с приступом почечной колики.

— Он не прекратил голодовку. Сегодня шестой день. Врачи сказали, что у него общая слабость. Затем диагностировали ишемию сердца. Провели УЗИ почек и других органов. Главное сейчас — ишемия сердца. Врачи объясняют это стрессом и нервным истощением, — сказал Азаттыку активист Рысбек Сарсенбайулы, говоривший сегодня с Кенжебеком Абишевым.

Сарсенбайулы добавил, что вместе с остальными прибывшими к больнице призвал Абишева прекратить голодовку. «Мы сказали, что нужно пролечиться, поправляться и набираться сил», — сказал он.

По словам адвоката Гульнар Жуаспаевой, лечение осуществляется под наблюдением врача с многолетним стажем. Врач Зубайра Сарсенова говорит, что состояние Абишева оценивается как стабильное.

По словам Сарсенбайулы, 14 апреля к Абишеву в тюрьму зашли прокурор и представители департамента уголовно-исполнительной системы. Они пытались убедить его прекратить голодовку.

— Абишев сказал, что прекратит голодовку, если те решат вопрос [о смягчении его наказания] надлежащим образом, и попросил предоставить мне гарантии. Сейчас мы едем в департамент УИС, чтобы узнать об их решении, — сказал Сарсенбайулы.

В регистратуре Капшагайской городской больницы Азаттыку подтвердили, что в медучреждении находится пациент Кенжебек Абишев, но не сообщили подробностей. Пресс-служба департамента комитета уголовно-исполнительной системы по Алматинской области не была доступна для комментариев.

Информация о голодовке Кенежебека Абишева появилась 11 апреля. В опубликованном правозащитниками на следующий день своем письме Абишев подчеркивает, что называет решение суда отменить его условно-досрочное освобождение незаконным, а выдвинутые против него обвинения — сфабрикованными. В письме он также обращает внимание на то, что из-за отсутствия надлежащего лечения в тюрьме у него обострились хронические болезни — респираторные заболевания, болезнь сердца.

1 февраля Капшагайский городской суд удовлетворил ходатайство Кенжебека Абишева и постановил заменить ему неотбытую часть лишения свободы на ограничение свободы за хорошее поведение в тюрьме, но прокуратура в последний момент опротестовала постановление Капшагайского городского суда и попросила апелляционный суд не освобождать его. Апелляционный суд в городе Талдыкоргане оставил активиста в тюрьме, посчитав, что для его условного и досрочного освобождения недостаточно лишь хорошего поведения в тюрьме.

Кенжебек Абишев и двое других обвиненных по резонансному «делу джихадистов» — Алмат Жумагулов и Оралбек Омыров — 21 декабря 2018 года были приговорены к длительным тюремным срокам. Абишева и Омырова суд приговорил соответственно к семи и восьми годам заключения по обвинению в «пропаганде терроризма». Жумагулов — обвиненный еще и «в возбуждении национальной розни» — был осужден на восемь лет.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Алмата Жумагулова и Кенжебека Абишева политическими заключенными, существование которых в стране казахстанские власти отрицают. В марте прошлого года суд города Капшагай пересчитал Кенжебеку Абишеву тюремный срок в сторону уменьшения с учетом вступивших в силу изменений в уголовном законодательстве и сократил его на восемь месяцев. С тех пор суды не раз отменяли решение о его условно-досрочном освобождении.

ИСТОЧНИК:
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«Свобода совести:
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ПОД ПРИЦЕЛОМ – ПРЕПОДАВАТЕЛИ КОРАНА
Феликс КОРЛИ, Форум 18 (перевод с английского КМБПЧ)
15 апреля 2021 года

Окружной суд Кордая оштрафовал еще двух этнических мусульман дунганской национальности за обучение детей Корану. В период с 2018 по 2020 год суд наложил восемь таких штрафов, и все они были наложены на мусульман дунганской национальности. Более половины административных штрафов за преподавание религии детям в Казахстане приходится на Кордайский район. Начальник полиции Максат Ережепов настаивает на том, что эти преследования осуществлялись «в соответствии с законом», поскольку «Любые действия, противоречащие закону, будут жестко пресекаться». И он, и региональный чиновник по делам религий отрицают любой «этнический фактор» в преследованиях.

Несмотря на то, что Кордайский район Жамбылской области, расположенной вдоль южной границы с Кыргызстаном, имеет менее одного процента населения Казахстана, в период с 2018 по 2021 год на него пришлось более половины случаев по стране привлечения к ответственности за «незаконное» религиозное обучение. Двое мусульман, преподававших Коран детям в своем селе, были оштрафованы в 2021 году: первый - 19 января, второй - 15 марта. Оба являются представителями дунганского этнического меньшинства Кордайского района. Каждый из них был оштрафован на 100 МРП. 

В дополнение к двум мусульманам, оштрафованным в 2021 году в Кордайском районе за преподавание религии детям, суды оштрафовали еще 18 человек в первые три месяца 2021 года за распространение религиозной литературы, текстов, видеоматериалов, аудиозаписей и религиозных предметов в несоответствующих местах и без предварительной цензуры.

Начальник Атырауского областного управления по делам религий Хайрулла Кушкалиев, по чьей инициативе возбуждено шесть уголовных дел за размещение религиозных материалов в Интернете, настаивал на том, что он всего лишь выполняет требования Закона о религии. «Люди не имеют права распространять религиозные материалы в какой бы то ни было форме, будь то текст, видео или аудио», - сказал он Форуму 18.

Известно, что в 2020 году казахстанскими властями было возбуждено не менее 134 административных дел в отношении 129 человек (в отношении некоторых по два дела), трех благотворительных организаций и одной компании за осуществление свободы религии или убеждений, в том числе за распространение религиозных материалов или преподавание религии. Из них 119 дел закончилось вынесением судебных наказаний: 114 человек осуждены (один дважды), три благотворительных организации и одна коммерческая компания были подвергнуты административным взысканиям.

Два судебных разбирательств по административным производствам за проведение занятий по обучению Корану в 2021 году вошло в десятку аналогичных, инициированных с 2018 года в отношении мусульман из числа этнических дунган, проживающих в Кордайском районе. Оба оштрафованных в 2021 году проживают в селе Сортобе. Первые семь оштрафованных мусульман (один из них наказан дважды) - из села Масанчи. Все они были выявлены полицией, проводящей, согласно судебным решениям, «профилактические мероприятия».

Последние пятеро, подвергнувшихся наказаниям, были оштрафованы одним и тем же судьей Кордайского районного суда Ермеком Оразкуловым. В суде Форуму 18 заявили, что поговорить с судьей Оразкуловым не представляется возможным.

Население Кордайского района составляет около 150 000 человек, из которых около трети - дунгане. В феврале 2020 г. в этом районе произошли этнические столкновения, в результате которых 11 человек погибли и сотни получили ранения.

«Дунгане - мусульмане-сунниты ханафитской школы, - рассказал "Форуму 18" 15 апреля дунганин из соседнего Кыргызстана, знакомый с ситуацией в Кордайском районе. «Все мечети открыты как для казахов, так и для дунган. Единственным ограничением является то, что ДУМК разрешает проповеди только на казахском языке, а не на дунганском».

В Казахстане зарегистрирована только одна мусульманская община – Духовное управление мусульман Казахстана. Все мечети подчиняются ДУМК. Независимые мечети и мечети, обслуживающие в основном одну этническую группу - запрещены.

Также вопреки своим международным обязательствам в области прав человека, Казахстан запрещает отдельным лицам преподавать свою религию детям без разрешения государства.

Начальник полиции Кордайского района Максат Ережепов настаивал на том, что привлечение к ответственности за преподавание детям Корана «все в соответствии с законом». «То, что эти люди сделали, было противозаконно, - сказал он Форуму 18. -Любые противоправные действия будут подвергнуты суровым наказаниям».

Когда Форум 18 указал, что все десять человек, привлеченных к ответственности с 2018 года за преподавание детям Корана, были дунганами, Ережепов отверг, что их этническая принадлежность имеет отношение к делу. 

Начальник управления по делам религий Жамбылской области Жангельды Омаров изначально отрицал, что кто-либо наказан за преподавание детям Корана. Узнав от Форума 18 о делах, в том числе о двух штрафах в 2021 году, он отказался обсуждать решения суда. Зато он настаивал на том, что религиозное обучение разрешается только «в соответствующих, строго контролируемых местах».

Первый штраф 2021 года за преподавание Корана детям «вообще без разрешения»

15 декабря 2020 года в селе Сортобе Кордайского района полиция совершила рейд в дом, где 23-летний Шерба Юбуров обучал детей религии без чьего-либо разрешения.

Юбурова обвинили в осуществлении «миссионерской деятельности» путем преподавания Корана и использования религиозных материалов, которые не прошли обязательную предварительную государственную цензуру.

Дело против Юбурова было возбуждено по ч. 3 ст. 490 КоАП – «Осуществление миссионерской деятельности без государственной регистрации (или перерегистрации), а также использование миссионерами религиозной литературы, информационных материалов религиозного содержания или предметов религиозного назначения без положительной оценки экспертизы религиоведения, а также распространение учения религиозной группы, не зарегистрированной в Казахстане». Наказание - штраф в размере 100 МРП с депортацией, если лицо является иностранным гражданином.

«В судебном заседании Шерба Юбуров полностью признал свою вину в нарушении закона, - отмечается в последующем решении суда, - И пояснил, что преподает Коран детям разного возраста вообще без какого-либо разрешения. Он раскаялся в содеянном».

19 января 2021 года судья Ермек Оразкулов из Кордайского районного суда признал Юбурова виновным и оштрафовал его на 100 МРП. Юбуров не стал обжаловать это решение.

Чиновник канцелярии в Кордайском районном суде 15 апреля сообщил Форуму 18, что корреспондент издания не может поговорить с судьей Оразкуловым. Сам чиновник отказался обсуждать дела мусульман, наказанных за преподавание Корана, и положил трубку.

Второй штраф 2021 года за преподавание Корана детям «вообще без разрешения»

24 февраля 2021 года полицейские провели рейд в доме Харсана Ясырова, также в селе Сортобе, в то время как 43-летний Харсан обучал детей религии. В тот же день сотрудники полиции составили протокол о совершенном правонарушении. Они обвинили Ясырова в том, что он с сентября 2020 года без чьего-либо разрешения ведет «миссионерскую деятельность», преподавая Коран.

В отношении Ясырова было возбуждено дело по ч. 3 ст. 490 КоАП. В последующем решении суда используется та же формулировка, что и в решении Юбурова, в котором отмечается, что Ясыров тоже признал свою вину и выразил раскаяние.

15 марта 2021 года судья Оразкулов признал Ясырова виновным и оштрафовал его на 100 МРП. Ясыров также не стал обжаловать это решение.

«Все в рамках закона»

Начальник полиции Кордайского района Максат Ережепов настаивал на том, что эти преследования за преподавание детям Корана «все в рамках закона».

На вопрос о том, почему люди не могут преподавать детям занятия по религии при условии согласия родителей, Ережепов ответил: «Они должны зарегистрироваться, и только после могут это делать. Другие мечети это соблюдают».

На вопрос, почему его сотрудники проводят «профилактические проверки», Ережепов ответил: «Мы проводим проверки по всему району». Вопрос о пресечении подобного рода проверок остался без ответа.

Когда Форум 18 отметил, что все десять человек, преследуемых с 2018 года за преподавание детям Корана, являются дунганами, Ережепов отверг, что их этническая принадлежность имеет какое-то значение. «Нет никакого этнического фактора, - настаивал он. - Все они граждане Казахстана».
Услышав, что в его районе, где проживает менее одного процента населения Казахстана, за преподавание религии детям привлекается больше лиц, чем в целом по республике, Ережепов сказал, что не верит в это и прервал разговор.

Заведующий отделом по делам религий Жамбылской области Жангельды Омаров изначально отрицал, что за преподавание Корана детям кто-то наказан. Однако, узнав от Форума 18 о привлеченных к ответственности, он стал настаивать, что такое преподавание разрешено только «в соответствующих, строго подконтрольных местах».

На вопрос о том, почему необходимо наказывать людей за то, что они обучают детей религии с согласия родителей, Омаров ответил Форуму 18: «Мы не обсуждаем судебные решения».

На вопрос, почему все десять человек, наказанных с 2018 года за преподавание Корана, являются этническими дунганами, Омаров ответил: «Неважно дунганин, казах или русский - все являются гражданами. Есть один закон для всех». Отвечая на вопрос, почему более половины судебных преследований с 2018 года по всему Казахстану за преподавание религии имели место в одном районе Жамбылской области, Омаров спросил: откуда у Форум 18 такая информация? Ему сообщили, что Форум 18 пересмотрел множество судебных решений, на что Омаров не ответил.
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АКТЮБИНЕЦ, КОТОРЫЙ ХОТЕЛ ВСТРЕТИТЬСЯ С АКИМОМ ОБЛАСТИ, ПОЛУЧИЛ СРОК
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
18 апреля 2021 г.
Полицейские забрали Данилу Колия, работника бестамакской свинофермы утром в субботу, 17 апреля. Мужчина был дома один с 4-летним ребёнком. Но это не остановило стражей порядка, они потребовали проехать с ними, для того чтобы написать объяснительную. По их словам, на Данилу поступило заявление по факту клеветы. Мужчина успел снять разговор с полицейским на камеру сотового и отправить знакомому.

После того, как полиция забрала Колия из дома, его несколько часов никто не мог найти. Тем временем пресс-служба областного департамента полиции распространила пресс-релиз: «Задержание указанного лица не связано с деятельностью Бестамакского животноводческого комплекса. Данный гражданин проходит подозреваемым по уголовному делу, начатому еще 17 марта т.г. по ст. 296 УК РК «Незаконное обращение с наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами, прекурсорами без цели сбыта. Кроме того, в марте месяце по заявлению бывшей супруги в отношении данного лица вынесено защитное предписание».

Адвокат Колия ездил по отделениям полиции, разыскивая мужчину. Оказалось, что Данилу держали в опорном пункте на улице Рыскулова. Поначалу полицейские сказали адвокату, что Данилу уже увезли в суд. В какой - не говорили. Но, проявив настойчивость, защитнику удалось узнать, что задержанного никуда не увозили. Попав к подзащитному, адвокат узнал от полицейских, что сегодня над Данилой состоится административный суд. Ему полицейские вменяли часть 3 статьи 73 «Кодекса РК об административных нарушениях». Это статья «Клевета с использованием средств массовой информации, соединённая с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого или особо тяжкого преступления». Все документы уже были полицейскими оперативно составлены и отправлены в административный суд.

Как выяснилось, в полицию поступило письмо из областного акимата. Руководитель аппарата акима области попросил принять меры к Даниле Колию. Его оскорбило, что 12 апреля на встрече работников бестамакской свинофермы с заместителями акима области Нуржауганом Калауовым и Ермеком Кенжеханулы Данила «в общественном месте публично в присутствии СМИ оклеветал представителей местных исполнительных органов, распространяя заведомо ложные сведения, порочащие честь и достоинство, подрывающие их репутацию...»  Акиматчиков задели слова «...это рейдерский захват бизнеса, акимат, все ваши законы против народа.... давайте сожжём людей, сожжём нас, мы же такой же скот для вас...».  Видео с этими словами попали почти во все соцсети, и это тоже немало расстроило чиновников облакимата.

Суд состоялся прямо в опорном пункте. Заседание было в онлайн-режиме. Судья Актолкын Мусина не приняла доводы защиты задержанного о том, что полицейскими не была предоставлена Даниле правовая защита, зато согласилась с доводами акимата. Как сказано в постановлении суда «Слова Колий Д.А., произнесенные на митинге, "это рейдерский захват бизнеса» ничем не подтверждаются. Вступившего в законную силу приговора суда в отношении представителей местных исполнительных органов в совершении преступления, предусмотренного по статье 249 УК (Рейдерство) не имеется". Судья Мусина, признавая актюбинца Колия виновным, написала в своём постановлении, что он осознавал противоправный характер своих действий, "предвидел его вредные последствия и относился к нему безразлично». Судья признала, что Данила Колий административное правонарушение совершил умышленно, и приговорила его к 25 суткам административного ареста. Постановление суда появилось в базе судебных решений очень быстро - уже на следующий день, что надо сказать бывает не часто. В течение 10 дней адвокат Данилы сможет обжаловать его арест.

С чего всё началось

Работу свинокомплекса в посёлке Бестамак суд приостановил из-за экологических нарушений. Это случилось после того, как в ноябре прошлого года группа жителей посёлка обратилась к акиму области Ондасыну Уразалину с просьбой закрыть ферму. После встречи с недовольными жителями посёлка Уразалин потребовал, чтобы "свиноводческое хозяйство сменило профиль или прекратило деятельность". Следом на предприятии начались проверки. Они проходили быстро, чиновники, до этого не проявлявшие активности, начали проводить регулярные брифинги и отчитываться, что, исполняя поручение акима, они выявили нарушения на свиноферме. Делали они это ещё до окончания проверок. Экологи, до этого убеждавшие бестамакцев, что нарушений на свиноферме нет, признались, нарушения всё же есть. После проверок, чиновники подали иски в суд о приостановлении деятельности комплекса. На директора ТОО "Парижская коммуна", учредителя свинофермы, Гайка Тертеряна возбудили уголовное дело за порчу земли, его взяли под домашний арест. Руководство фермы заявило, что быстро устранило все нарушения и поводов закрывать производство не было.

Судоисполнители 9 апреля опечатали канализационные системы фермы. Поголовье комплекса, которое насчитывает 42 тысячи животных, начало задыхаться от аммиака. Из-за того, что судоисполнители опечатали канализацию, стало невозможно откачивать навоз из загонов, где содержатся животные. К тому же судоисполнители арестовали счета фермы. Люди остались без зарплаты. Работники фермы, зная, как Уразалин принял в облакимате группу местных жителей, выступавших за закрытие предприятия, тоже решили поехать к главе региона.

12 апреля более 300 рабочих Бестамакского свинокомплекса попытались на нескольких  автобусах приехать в Актобе к акиму области Ондасыну Уразалину, однако по пути их остановили полицейские, КНБ и ОМОН. Но это рабочих не остановило. Они 2 километра шли пешком в город, затем с работниками фермы согласия встретиться замакима области Нуржауган Калауов. После этого люди опять сели в автобусы и в сопровождении полиции их привезли в «Дом дружбы» в здании Ассамблеи народа Казахстана. Чиновники и прокуроры, которые пришли на встречу обвиняли руководство компании в случившемся. А рабочим пеняли на то, что они не согласовали свой визит к акиму. Разговора по душам у чиновников и работников фермы не получилось. Всё закончилось взаимными обвинениями и угрозами. Калауов 12 апреля, после встречи с работниками, поехал на ферму и пообещал, что власти оперативно разберутся и примут меры. Но так как результата не было, на другой день, 13 апреля, недовольные работники снова приехали в Актобе к акиму Уразалину. Он снова их не принял. Тогда, отчаявшись, 60 работников фермы объявили голодовку.

Аким молчит

Ондасын Уразалин до сих пор не прокомментировал публично ситуацию с голодовкой работников свинофермы. Зато на своей странице в Facebook на эту тему 17 апреля выступил экс-аким Актобе Ильяс Испанов. Он призвал работников прекратить голодовку, а стороны конфликта сесть за стол переговоров и подумать о путях разрешения конфликта.

«Земляки! Я понимаю, что ситуация накалена, и порой в соцсетях я вижу призывы к тому, чтобы "армяне забрали своих свиней и уезжали".​ Но это неправильно! Во-первых, это предприятие создано актюбинцами и там работают актюбинцы. Это наши матери, отцы, сестры и братья! Во-вторых, понимая ситуацию с теми сложностями, которые создали владельцы комплекса своими действиями, в первую очередь экологического характера, мы все должны понять, что эти проблемы в один миг и взмахом волшебной палочки не решатся!», - написал он.

Ни городской общественный совет, ни общественный совет области за время голодовки ни разу не приезжали к работникам свинофермы. Видимо, общественники боятся голодных рабочих.

Актюбинцы иронизируют, может, членам городского общественного совета мешает общаться с голодающими отсутствие фирменных значков. В начале апреля маслихат Актобе решил сделать подарок членам городского общественного совета и заказал им за счёт бюджета отличительные значки на 140 тысяч тенге. Значки общественникам нужны были для "невербального общения" с актюбинцами. После нашей публикации от значков отказались.

ИСТОЧНИК:
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АДЦ «МЕМОРИАЛ» ПРОИНФОРМИРОВАЛ ООН О НАРУШЕНИЯХ ПРАВ ЭТНИЧЕСКИХ МЕНЬШИНСТВ В СТРАНАХ БЫВШЕГО СССР
Анти-дискриминационный центр «Мемориал»
Сообщения от гражданского общества будут использованы для подготовки доклада Верховного Комиссара ООН по правам человека «Эффективное содействие осуществлению Декларации о правах лиц, принадлежащих к национальным или этническим, религиозным и языковым меньшинствам». Доклад будет представлен на 76-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

В своем сообщении АДЦ «Мемориал» представил обзор положения некоторых этнических меньшинств в регионе Восточной Европы и Центральной Азии: крымскотатарского народа в аннексированном Крыму; ромского населения России; коренных народов России; мугат (или цыган Центральной Азии); этнических меньшинств Таджикистана; дунганского меньшинства в Казахстане; узбеков в Кыргызстане.

Во всех рассмотренных ситуациях нарушения прав этнических меньшинств происходят из-за «национальной политики» государства, противоречащей гарантиям и соглашениям, перечисленным в Декларации о правах меньшинств, Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации и других международных документах. Эти нарушения носят системный характер, поэтому правозащитные органы ООН должны призвать власти этих стран уважать права этнических, языковых и религиозных меньшинств. Особое внимание следует уделять правам коренных народов и тех меньшинств, которые не имеют государственности / автономии и поэтому недостаточно признаны властями стран, в которых они живут.

Особое внимание в докладе уделено положению дунган, компактно живущих на юго-востоке Казахстана. При отсутствии должной интеграционной политики языковые, культурные, религиозные и другие различия между местными казахами и дунганами стали факторами отчуждения этих двух этносов, которое переросло в открытый конфликт. Год назад, в ночь с 7 на 8 февраля 2020 года, там произошел вооруженный погром нескольких дунганских сел, в результате которого погибли 10 дунган и 1 казах, сотни людей получили ранения, огромный ущерб был нанесен имуществу дунган. Этот конфликт не был признан властями Казахстана этнически обусловленным, а дунгане до сих пор не были признаны потерпевшей стороной. Несмотря на некоторые позитивные усилия властей в 2020-2021 годах (реконструкция дорог, газификация сел, восстановление ряда домов и построек, разрушенных во время погромов), социальный климат в районе оставляет желать лучшего. Многие дунгане боятся возможных препятствий для их традиционного сельскохозяйственного труда (отказа в аренде земли и водоснабжении, что создает риски для инвестиций в этот бизнес).

В эти дни завершается судебный процесс над участниками погрома, в том числе над 14 дунганами, которые были вынуждены защищать свои семьи  и имущество от погромщиков. На суде подсудимые утверждали, что их жестоко пытали пытали во время следствия, были свидетельства о различных процессуальных нарушениях (незаконные обыски и задержания в ночное время, многочасовые допросы без адвоката). Сам процесс очень скупо освещался в СМИ и официальных источниках. По сообщениям представителей дунганской общины, они возмущены сроками наказания, которые запросил государственный обвинитель для дунган (5-18 лет), в то время как для погромщиков прокурор запросил условные сроки. Тем не менее, дунганская общественность надеется на справедливый приговор суда.

ИСТОЧНИК:
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В ПЕТРОПАВЛОВСКЕ ПОХОД ДЕТЕЙ В БИБЛИОТЕКУ ОБЪЯВИЛИ НЕСАНКЦИОНИРОВАННЫМ ШЕСТВИЕМ
Елена ЧЕРНЫШОВА, газета «Экспресс-К»
14 апреля 2021 г.

Ветеран войны в Афганистане Эрик Таттыбаев многое видел на своем веку и думал, что его удивить уже нечем, но ошибался. Реакция чиновников на поход в библиотеку детей из возглавляемого им клуба привела мужчину в полнейшее недоумение. Сначала его заставили объясняться устно, а сейчас требуют и письменно – будто он совершил нечто предосудительное.

Три года назад членами североказахстанского Союза ветеранов войны в Афганистане, возглавляет который Эрик Таттыбаев, вместе с ветеранами ВДВ в Петропавловске был создал клуб военно-патриотического воспитания «Жас сарбаз». Со временем он перешел под крыло государственного Детско-юношеского центра внешкольной работы.

- Мы всегда ходим с детьми на разные значимые городские мероприятия, на этот раз отправились на встречу, посвященную грядущему Дню Победы, проводимую в библиотеке имени Сабита Муканова, – говорит Таттыбаев. – Ранее такое же мероприятие прошло в библиотеке имени Шухова, было очень интересно. Тогда все прошло спокойно, без каких-либо эксцессов. А вот в этот раз… Прохождение по улице группы ребят, примерно 10–12, человек вызвало у кого-то из представителей правоохранительных органов странную реакцию. Были подняты по тревоге полиция, акимат, городской отдел образования. Началась шумиха по поводу «несанкционированного шествия»!

По словам Эрика, в библиотеку пришли двое сотрудников полиции, которые спрашивали, на каком основании проводилось шествие. Потом прибыл руководитель отдела внутренней политики, начались пошли звонки из гороо. Таттыбаев сначала даже понять не мог, в чем суть претензий.

- Кому-то не понравилось, что на детях были элементы камуфлированной формы, что шли они группой, что несли какие-то флаги, – предполагает он. – Мол, несанкционированное шествие с флагами! На самом деле было всего два флага казахстанских ВДВ, куртки были обычные, а камуфляжными – только брюки. Я не могу понять, как это может напугать кого-то? Речь идет о ребятишках 8–14 лет, которые просто шли все вместе в библиотеку!   
Нет, никого не оштрафовали, не наказали, говорили вежливо, даже доброжелательно. Но сам факт того, что он был вынужден объясняться, оправдываться, «афганца» возмутил до крайности. На будущее ему посоветовали все-таки согласовывать такие походы. Более того, сейчас и. о. руководителя Детско-юношеского центра внешкольной работы настойчиво заставляет писать его объяснительную по поводу… самоуправства!

- Говорят, что я внештатно устроил хождение с детьми по улице Конституции, – возмущается Таттыбаев. – Мне даже предложили уволиться! Будто я сделал что-то противозаконное. Но я ничего не нарушил! Такие мероприятия, как походы в библиотеку, у нас планом работы предусмотрены. Все это просто унизительно!
Воину обидно, ведь создавался клуб «Жас сарбаз», который сейчас посещает около 150 мальчишек и девчонок, исключительно силами ветеранов, безо всякой поддержки извне. Когда государство все-таки решило взять его под свое крыло, они радовались, рассчитывая в первую очередь улучшить условия для занятий.

– Клуб находится в большом гараже при школе № 23, который разделен на две половины: одна отдана под секцию карате, а другая нам, – поясняет Таттыбаев. – Помещение довольно холодное, без воды, без туалета. Мы просили помочь решить эти проблемы. Но увы. Вот этим никто заниматься не желает! Никто не обращает внимания, что мы сами покупаем снаряжение и оборудование, даже грамоты и дипломы за свой счет делаем. Никто не видит, сколько мы с ребятишками занимаемся. А у нас в программе и общефизическая подготовка, и начально-военная, и самооборона, и ориентирование, и походы, и масса культурных мероприятий, и уроки патриотизма. Всего не перечислить. Родители очень довольны, тем более что у нас немало трудновоспитуемых ребят, детей из малоимущих семей. Мы на них не зарабатываем – наоборот, отдаем что можем. От Центра идет небольшая зарплата… Я, наверное, не ко двору пришелся, не умею молчать, хожу в акимат с требованиями, что вызывает недовольство в Центре. Почему, когда заходит речь об улучшении условий для занятий детей, никто не реагирует, а когда я сам повел детей на прекрасное мероприятие в библиотеку, чиновники вдруг проявили такую повышенную бдительность и внимание? Я хочу разобраться. Поэтому записался на прием к прокурору области.

А еще Таттыбаев хочет попасть на прием к акиму области. Говорит, что ранее глава региона давал распоряжение подчиненным поставить клуб на финансирование из городского бюджета и подумать над созданием центра военно-патриотического воспитания для всех школ. Однако это так и не было сделано.

По словам юристов, назвать передвижение детей по улице «несанкционированным шествием» по меньшей мере глупо.

- Тогда получается, любой культпоход для воспитанников детского сада или учащихся школы можно воспринимать как демонстрацию, шествие, – комментирует ситуацию юрист, член Общественного совета Петропавловска Павел Афанасьев. – Демонстрация или шествие организуются для выражения какого-то мнения, требований людей, имеющих общественно-политические цели. А здесь… Ну флаги казахстанских ВДВ были, но это же не транспаранты и не лозунги. Это декоративная атрибутика. Во всем же должен быть здравый смысл!
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