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В СИЗО, где погиб Дулат Агадил, теперь избит политический заключенный за то, что не смог выучить имена-фамилии руководства изолятора.
В столичном следственном изоляторе, получившим печальную известность после гибели в нем политического активиста Дулата Агадила, вновь произошел инцидент. Теперь там избили Аскара Кайрбека, который вместе с десятками других сторонников оппозиции находится в заключении по обвинениям к принадлежности к «экстремисткой организации». 

Акт насилия произошел 6 января этого года примерно в 9.30 утра.

Подробностями поделился адвокат Жасулан Сураншиев, предоставленный Коалицией НПО Казахстана против пыток:
- В следственном изоляторе после задержания его поместили на карантин и сказали полностью выучить имена руководителей по списку, предоставленному каждой камере на листке А4. А при построении с заключенных требуют показать их знания. Сотрудники называют должность, а заключенный должен называть фамилию, имя, отчество. Но в камеру, где находился Кайырбек, этот список не предоставили и он был вынужден подсматривать в листок другого заключенного.

Подобное отношение к дорогому руководству вызвала приступ негодования у оперуполномоченнного, майора юстиции Руслана Жаппарова. Тот, как рассказал адвокат, завел Кайырбека в отдельную комнату (в кабинет корпусников) и два раза ударил слева в область уха костью ладони. И сразу вслед за этим Жаппаров закричал «Нападение!». На помощь тут же прибежали двое заключенных из отряда хозобслуживания (или «хозбанды», как называют это в тюремной среде).  Жаппаров приказал им запомнить лицо своего «обидчика», а когда те вышли продолжил в течение пяти минут избивать Кайырбека по животу и груди. На шум зашел сотрудник по фамилии Рамазанов, остановил разбушевавшегося опера и вызвал начальника по воспитательной работе.  Последнему удалось убедить политзека не писать заявление и мирно уладить «недоразумение». Аскар Кайырбек согласился. 

В тот же день Кайырбека отправили на осмотр врача, которому он пожаловался на боль в ухе.  

7 января Аскар все же написал заявление и на следующий день передал адвокату Гульшат Дуйсеновой. 

Еще через четыре дня в следственный изолятор пришла комиссия, провела проверку, сделала фотографии и установила у Аскара телесные повреждения. 

Дело по нанесению побоев в стенах СИЗО зарегистрировано в ЕРДР (№217169031000006) по ст.362 ч.4 «Превышение власти или должностных полномочий, повлёкшие тяжкие последствия с применением насилия». Следователь по уголовному Нурболат Бегим, сообщает правозащитница Бахытжан Торегожина.
По информации сайта Tirek.info, участника мирных акций протеста из столицы подозревают по статье 405 УК РК, по которой в ближайшее время будет проходить не менее 30 судебных процессов в отношении сторонников оппозиции. Еще почти 250 человек пока проходят в качестве подозреваемых и свидетелей по той же статье.

Уголовное преследования Кайырбека началось после обыска в его квартире 27 октября 2020 года. После в отношении его и еще десятков активистов были возбуждены уголовные дела.

У Аскара Қайрбека проблемы с двухсторонним отитом в стадии обострения, однако в условиях изолятора медицинская помощь ему не оказывается.

Если ранее в Казахстане пытки в отношении политических заключенных старались применять в исключительных случаях или наравне со всеми в колониях, то теперь, похоже, власти поменяли тактику и санкционировали насилие в отношении находящихся за решеткой по политическим обвинениям.

https://bureau.kz/novosti/vashe-slovo-tovarishh-kulak/
* * *

«Право на свободу объединения»

ОО «ЭХО» ОБЯЗАЛИ ПРИОСТАНОВИТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НА ТРИ МЕСЯЦА
Дмитрий МАЗОРЕНКО, интернет-издание Vласть
16 января 2021 г.

Общественное объединение «Эхо» обязали приостановить деятельность на 3 месяца и выплатить штраф в размере 200 МРП (583 тыс. тенге). Налоговые органы приняли это решение после выявления незначительных ошибок в формах отчетности за 2018 год. Представители организации намерены обжаловать действия налоговой инспекции в суде и обратиться в вышестоящую налоговую инспекцию, рассказал Vласти в субботу президент «Эхо» Павел Лобачев.

В конце ноября семь гражданских и правозащитных организаций заявили о давлении налоговых служб. В течение нескольких недель до того они получали извещения о нарушениях при заполнении отчетности для надзорных ведомств за последние несколько лет. Это грозит неправительственным организациям большими штрафами и приостановкой деятельности. Организации связывали это давление с приближающимися выборами в мажилис и маслихаты.

Лобачев напомнил, что несколько лет назад для организаций, получающих иностранное финансирование, ввели специальную отчетность: формы 17 и 18. Форма 17 показывает, что организация получает деньги из-за рубежа, а в 18 форме расписывается то, на что была потрачена эта сумма. Эти статьи, настаивает руководитель «Эхо», никак не связаны с налогами. Однако затем налоговые органы ввели специальную статью, которая позволяет наложить штраф в 200 МРП (583 тыс. тенге на 2021 год) и приостановить деятельность организации до 3 месяцев, если в этих формах обнаруживаются какие-то расхождения.

«Налоговая решила, что в предоставленных нами формах за 2018 год есть несоответствия. Хотя в обоих формах у нас стоят одинаковые цифры. В 18-й форме есть приложение, и налоговый инспектор сказал нам, что мы должны вписать туда не только финансовые средств, но и материальные ценности. За нас налоговая сама вписала эту формулировку, и теперь они говорят, что указанную там сумму нужно умножить на два. В таком случае выходит, что итоговое количество денег окажется выше в два раза. Отсюда несовпадение цифр в отчетах, а это – нарушение, которое наказывается штрафом и приостановкой деятельности», - пояснил Лобачев.

По другой форме у «Эхо» была выявлена техническая ошибка: «Один раз не была посчитана сумма, но потом мы внесли корректировку и расхождение было устранено. Но надзорный орган утверждает, что оно было. Примечательно то, что по закону срок давности рассмотрения дел вроде наших составляет всего 2 месяца. То есть, он был полностью нарушен». Налоговая принесла извещение организации 17 ноября, а 23 ноября выписала протокол об административном правонарушении. Лобачев подчеркивает, что организация не согласилась с ним, а после составления протокола ей 5 раз переносили рассмотрение дела. Вечером, в 17:00 15 января представители НПО были вызваны в суд.

«Нас попросили сидеть и ждать, пока им не позвонят сверху и не скажут, какое решение необходимо принять. После этого в 18 часов с небольшим нам приносят уведомление, согласно которому, мы обязаны уплатить штраф и приостановить деятельность на 3 месяца. Я сказал: стоп, ведь есть процедуры, есть Кодекс об административных правонарушениях, в котором расписан буквально каждый шаг того как должно происходить рассмотрение дела. Нам сказали, что их рассмотрение такое [какое есть сейчас], и теперь мы обязаны подписать документ, на основании которого нам выносят штраф и приостанавливают деятельность, а после этого мы уже можем обжаловать», - рассказал Лобачев.

Согласно КоАП, рассмотрение дела должно проходить в течение 15 дней после составления протоколов, после чего около месяца может уйти на рассмотрение дополнительных материалов. «Так как нам выписали протокол еще 23 ноября, а 23 декабря закончился месяц, то все сроки рассмотрения уже прошли. Кроме того, в налоговой нам не дали возможность предоставить ни одного пояснения. Хотя по КоАП налоговая обязана доказать наше нарушение, но ничего из этого не было. Налоговая нарушает все законы и гордится этим. Мы уверены, что было принято политическое решение о приостановке деятельности нашей организации», - констатирует Лобачев.

В субботу сотрудники «Эхо» начали обсуждать план действий с юристами и решили в ближайшее время подавать в суд: «Мы будем использовать все методы защиты: будем подавать в вышестоящую налоговую инспекцию, будем обращаться в министерство финансов, в наше правительство, использовать информационную поддержку и помощь международных структур. Ситуация такая, что под схожей угрозой сейчас находятся 13 НПО. И на следующей неделе у них будет рассмотрение дела. Мы беспокоимся, что против них будут приняты такие же жесткие меры».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/43390-obsestvennoe-obedinenie-eho-obazali-priostanovit-deatelnost-na-3-mesaca.html 

* * *

В НУР-СУЛТАНЕ НАЛОГОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ ПОДВЕРГЛА ШТРАФУ ОБЩЕСТВЕННУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ «ЕРКІНДІК ҚАНАТЫ»
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
19 января 2021 г.

Налоговое управление по Есильскому району города Нур-Султана подвергло штрафу общественную организацию «Еркіндік қанаты» на 277 тысяч тенге (около 660 долларов) за «несвоевременную сдачу налоговой отчетности». Глава организации Елена Швецова не согласна с таким штрафом, она заявила, что обратится с жалобой в суд.

По словам Швецовой, налоговая инспекция проверяет организацию с ноября прошлого года. Управление госдоходов составило три протокола о нарушении закона об уплате налогов этой общественной организацией.

— Вечером 15 января позвонил налоговый инспектор и сказал: «Давайте заберем вас из дома». Затем он посреди ночи отправил еще одно сообщение. Два протокола касались приостановки нашей деятельности на три месяца, связанных с грантом от [фонда] «Сорос», а третий — по поводу возврата [нами] средств Норвежскому Хельсинкскому комитету из-за [их] ошибочного перевода [средств] и наложение штрафа [за это], — сказала Швецова.

По словам Швецовой, налоговое управление аннулировало два протокола и подвергло штрафу организацию за третий протокол, связанный с неправильным переводом средств Норвежским Хельсинкским комитетом и его последующим возвращением, на сумму около 277 тысяч тенге.

Ерлик Муканов, заместитель начальника налогового управления по Есильскому району, сказал Азаттыку, что НПО (неправительственная организация. — Ред.) не подала налоговую декларацию вовремя, но у нее есть право обратиться с иск в суд. Он не смог ответить на вопрос о том, законно ли считать доходом средства, по ошибке поступившие на счет организации и возвращенные отправителю.

Глава организации «Еркіндік қанаты» Елена Швецова считает данную ситуацию политическим преследованием. Она заявляет, что обеспокоена тем, что сотрудники налоговых органов знают ее местоположение, она опасается на свою частную жизнь.

Общественная организация «Еркіндік қанаты» была зарегистрирована в 2015 году в Нур-Султане. Она занимается разъяснением вопросов, связанных с правами человека, проведением мониторингов и исследованиями.

Во время выборов в мажилис и маслихаты 10 января наблюдатели «Еркіндік қанаты» столкнулись со множеством препятствий. Некоторых из них полиция забирала прямо с избирательных участков.

В конце ноября прошлого года представители общественных и правозащитных организаций Казахстана заявили, что налоговые органы проводят в отношении них необоснованные проверки. Среди НПО были «Еркіндік қанаты», «Международная правовая инициатива», Центр международной журналистики «МедиаНет», «Правовой медиацентр», «Эхо», «Кадір қасиет», Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности.

Налоговые органы обвинили независимые правозащитные и неправительственные организации в «нарушении» налогового законодательства.

НПО охарактеризовали данную проверку как давление из-за их профессиональной деятельности.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31051387.html
# # #
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В НУР-СУЛТАНЕ ГРУППА МАТЕРЕЙ ПОПЫТАЛАСЬ ПРОЙТИ К ПАРЛАМЕНТУ, НО СОБР ПЕРЕГОРОДИЛ ИМ ПУТЬ
Асемгуль МУХИТКЫЗЫ, радио «Азаттык»
18 января 2021 г.

В Нур-Султане в понедельник группа матерей, призывающая к пересмотру проекта нового закона о бытовом насилии, попыталась пройти к зданию парламента для встречи с новоизбранными депутатами, но путь женщинам перегородили сотрудники спецподразделения.

В первой половине понедельника группа женщин собралась у здания министерства труда и социальной защиты с призывом к властям «разъяснить» проект закона «О противодействии семейно-бытовому насилию» и потребовала встречи с чиновниками и депутатами. Не получив желаемого ответа, женщины переместились в министерство юстиции, а затем собрались идти к зданию парламента, но путь им перегородили сотрудники спецподразделения полиции.

Репортер Азаттыка сообщила, что на месте находились около 50 сотрудников СОБРа и несколько автобусов. Между некоторыми женщинами и сотрудниками сил безопасности в какой-то момент возникла перепалка, — по словам очевидцев, когда полиция собралась забрать протестующих.

Представители местных властей предлагали женщинам проследовать с ними в Центр поддержки семьи «Жанұя» при акимате «для обсуждения вопроса». Однако женщины настаивали, чтобы к ним вышли депутаты мажилиса.

В сентябре прошлого года нижняя палата парламента одобрила в первом чтении проект закона «О противодействии семейно-бытовому насилию». Позднее активисты собирали подписи против нового законопроекта, считая, что документ недоработан и противоречив, может создать риски и угрозу семьям и необоснованно расширить полномочия госорганов. Активисты заявляли, что понятие «насилие» в новом законопроекте опасно расширено. В частности, они отмечали, что понятиям «умышленное противоправное посягательство на половую свободу ребенка», «экономическое» и «психологическое» насилие не даны четкие формулировки и критерии.

Вышедший сегодня к собравшимся у Дома министерств руководитель управления внутренней политики города Нур-Султан Даурен Бабамуратов под осуждающие возгласы протестующих попытался заверить их, что поводов для беспокойства нет.

— Такого, как изъятие ребенка из семьи в случае несоответствия жилищных условий, в законе не предусмотрено, — заявил он.

Протестующие продолжили настаивать на том, что предлагаемый закон позволит осуществлять подобное.

К половине третьего дня значительная часть женщин разошлась. Некоторые днем еще оставались у Дома министерств, требуя встречи с депутатами.

Активисты ранее высказывали обеспокоенность тем, что проект закона предусматривает изъятие ребенка из семьи не органами опеки и попечительства, а сотрудником полиции, если у него есть основания полагать, что в отношении ребенка в семье совершено насилие. Некоторые юристы считают опасным давать такие полномочия сотрудникам полиции.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31050473.html
* * *
«Произвол силовиков»

ЖИТЕЛИ СЕЛА ЖАНСУГУРОВА АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ БОЯТСЯ УГРОЗ СО СТОРОНЫ ПОЛИЦЕЙСКИХ
Алия АХМЕДИЕВА, Ratel.kz
17 января 2021 г.

Жители Аксуского района Алматинской области, где накануне покончил с собой молодой человек, предположительно из-за карточного долга полицейскому, сегодня обеспокоены своей дальнейшей судьбой.

Теперь, судя по многочисленным видео в социальных сетях, на друзей погибшего 22-летнего парня началось давление. На кадрах этого видеоролика жители села Жансугурова рассказывают о том, как им угрожают стражи порядка, обещая подложить в карманы наркотики или оружие.

Не осталось в стороне и взрослое поколение, проживающее в районе. К примеру, эта женщина спрашивает у руководителя департамента полиции Алматинской области Серика Кудебаева, что он за человек и кого он намерен защищать в этой ситуации?

- Мы слышали, что всех виновных сотрудников они уволили. Одного с почетом отправили на пенсию. Почему не проводится расследование? - возмущается женщина на видео.

Жители снова наведались в здание акимата Аксуского района и потребовали найти тех лиц, кто им угрожает.

- Я прошу вас не распространять недостоверную информацию. Вы везде говорите, что разломали весь акимат. Это неправда. В это дело мы не можем вмешиваться. И районная полиция тоже не может вмешиваться. Следствие сегодня ведет управление собственной безопасности. Но если вас действительно запугивают - пишите жалобы. Я поручаю полиции проверить все эти факты, - заявил на встрече с сельчанами аким Аксуского района Есим Базарханов.

Пока молодежь Аксуского района обеспокоена своей дальнейшей судьбой, активисты из других уголков региона в разгар карантина устраивают скачки на лошадях с государственными флагами в руках по дорогам и трассам. А сопровождает их полиция.

- Этот флешмоб затеяла молодежь Енбекшиказахского района. Правоохранительные органы будут вычислять тех, кто распространяет недостоверную информацию и переводит патриотическую акцию в другое русло, - заявил СМИ заместитель акима Алматинской  области Рустам АЛИ.

ИСТОЧНИК:

Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/zhiteli_sela_zhansugurova_almatinskoj_oblasti_bojatsja_ugroz_so_storony_politsejskih
* * *

В МАНГИСТАУ НЕФТЯНИКИ ВЫСТАВИЛИ УЛЬТИМАТУМ КИТАЙСКОЙ КОМПАНИИ
Социалистическое движение Казахстана

17 января 2021 г.
15 января рабочие компании ТОО «Сибу» в Мангистауской области на своём собрании возле центрального офиса пригрозили забастовкой и выставили требования к китайским работодателям, связанные с увеличением заработной платы и социальными гарантиями. Иначе рабочие готовы парализовать работу предприятия и организовать акции протеста, к которым могут присоединиться нефтяники соседних предприятий.

Протестующие нефтяники потребовали: 1. Увеличения заработной платы на 200 тысяч тенге, 2. Поднять премии в праздничные дни на 70 МРП, 3. Тринадцатую зарплату начислять в полном объеме с учётом повышения на 200 тысяч, 4. Выплаты 50% от заработной платы работникам в случае простоя, 5. В случае сокращения штатов, сокращать в первую очередь граждан КНР, 6. В случае невыполнения данных требований, компания ТОО «Сибу» должна объявить себя банкротом.

Эти требования в письменном виде рабочие направили президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, акиму области, а также руководству Федерации профсоюзов Казахстана. Нефтяники пообещали, что спросят ответы как со стороны работодателей, так и властей.

Надо отметить, что казахстанские нефтяники уже бастовали в данной компании осенью 2019 года, требуя сравнять заработную плату с китайскими сотрудниками, с целью равной оплаты труда за равный труд. Рабочих возмущало то, что на подрядных предприятиях, занимающихся бурением и обслуживанием промыслов, иностранные сотрудники той же квалификации получали зарплату в несколько, а то и в пять раз выше.

Китайские и западные компании также стараются всеми способами пресечь возникновение независимых профсоюзов на своих предприятиях в Казахстане. Поэтому одним из требований нефтяников в Мангистауской области является свобода профсоюзной деятельности.

В случае удовлетворения требований рабочих, возможно начнется новая волна забастовок не только в отрасли, но и в добывающей промышленности. Ранее в декабре похожие требования выражали рабочие на предприятиях китайской компании CNPC в Кызылординской области, а в ноябре бастовали работники корпорации «Казахмыс» в Карагандинской области.

https://www.youtube.com/watch?v=vD2tAgsfADo

ИСТОЧНИК:

Социалистическое движение Казахстана

http://socialismkz.info/?p=25434 
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