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СУД АТЫРАУ УСТАНОВИЛ НОВЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ МАКСУ БОКАЕВУ
Интернет-издание Vласть
19 февраля 2021 г.

18 февраля суд №2 города Атырау назначил гражданскому активисту Максу Бокаеву еще четыре вида административного надзора на срок до трех лет по ходатайству городского департамента полиции, сообщает «Радио Азаттык».

Департамент полиции просил суд наложить семь ограничений, но судья Дауренбек Даумов удовлетворил только четыре. По решению суда, Бокаеву в течение трех лет запрещается выезжать из Атырау по личным или рабочим делам без письменного разрешения полиции, которая осуществляет административный надзор, покидать жилище в будние дни с 22:00 до 06:00, а также в праздничные и выходные дни, если дела не связаны с рабочими обязанностями. Также ему запрещено обсуждать общественно важные вопросы и выражать мнение по ним на улицах, площадях, в парках и скверах, в увеселительных заведениях и других общественных местах. В период административного надзора активист обязан отмечаться в управлении внутренних дел Атырау по обозначенному полицией графику.

Суд отклонил предложение полиции запретить Бокаеву контакты с подростками по телефону или другим средствам без согласия их родителей или законного представителя и употреблять алкоголь, наркотики и психотропные вещества.

Кроме того, суд постановил, что активисту нужно отмечаться в полиции один раз в месяц вместо трех, предложенных полицией.

Решение суда не вступило в силу.

Бокаев считает эти ограничения необоснованными. Он сообщил Азаттыку, что подаст апелляционную жалобу и в ближайшее время намерен обратиться в Комитет ООН по правам человека.

«Я не собираюсь сбегать. Если бы хотел, то давно бы сбежал. Я также не собираюсь выходить ночью, чтобы ограбить банк. Я намерен продолжить свою активистскую деятельность. Если я посчитаю необходимым, то пойду на митинг и выскажу свое мнение. С одной стороны — уголовно-исполнительная система, с другой стороны — полиция, они накладывают ограничения. К чему все это? Пустая трата времени. Когда мы едем на машине с друзьями, за нами следуют несколько машин. На улицах установлены камеры «Сергек», распознающие лица людей. Кажется, им нечего делать, кроме как следить за мной», - сказал активист.

Казахстанский правозащитник Ерлан Калиев считает предложенное полицией ограничение, запрещающее «обсуждение и комментирование общественно значимых вопросов», «антиконституционным». По его словам, статья 7 закона «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» не содержит такого ограничения, также в законе нет правила, согласно которому поднадзорный не может публично выражать свое мнение.

«Это предложение полиции также противоречит Конституции. В пункте 3 статьи 39 Конституции говорится, что не допускается ни в какой форме ограничение прав и свобод граждан по политическим мотивам», - отметил Калиев.

Это второе административное ограничение, наложенное на активиста, освобожденного 4 февраля из колонии после пятилетнего тюремного заключения. Ранее суд Атырау приговорил Бокаева к трем годам административного надзора по ходатайству областного ДКУИС. Апелляционная коллегия позже не удовлетворила ходатайство об отмене этого решения.

Гражданский активист Макс Бокаев был осужден после многотысячного митинга против земельной реформы в апреле 2016 года в Атырау. Бокаева обвинили в «возбуждении социальной розни», «распространении ложной информации» и «нарушении законодательства о митингах». Макс Бокаев до своего перевода в колонию в Атырау содержался в колонии в Актюбинской области, куда был этапирован в 2018 году из колонии в Северо-Казахстанской области. Активист вышел на свободу 4 февраля.

Правозащитники включили Бокаева в список политических заключенных.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/43849-sud-atyrau-ustanovil-novye-ogranicenia-maksu-bokaevu.html
* * *

МАКС БОКАЕВ ПОЛУЧИЛ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ЗА ДАЧУ ИНТЕРВЬЮ
Информационное агентство КазТАГ
19 февраля 2021 г.

Известный казахстанский активист Макс Бокаев получил предупреждение от департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) Атырауской области за дачу интервью после выхода на свободу, сообщил друг и соратник Бокаева – политактивист Талгат Аян.

«Домой пришел сотрудник (ДУИС – КазТАГ), сказал, что делают предупреждение, так как в разъяснении приговора о запрете на общественную деятельность написано, что запрещается давать интервью. Когда к Максу пришли домой, потребовали объяснительную – Макс сказал, что он объяснительную не будет писать: «Если хотите, запишите меня на видео», и они его прямо на телефон записали. Макс сказал им, что он будет давать интервью, это его право, запрет судебный незаконен, и пусть делают, что хотят или могут, пусть свою работу делают, а он будет в любом случае делать свою», - сказал Аян редакции МИА КазТАГ в пятницу.

Он уточнил, что суд, хоть и запретил Бокаеву заниматься общественной деятельностью, конкретно не разъяснил, в чем заключается этот запрет.

«За несколько дней до выхода Макса на свободу ДУИС в лице начальника атырауской колонии, где сидел Макс, написал ходатайство судье, которая вынесла приговор, о том, что просит разъяснить приговор в части запрета на занятие общественной деятельностью в течение трех лет: в чем конкретно состоит запрет? И суд в тот же день вынес постановление и «разъяснил» – там семь или 10 пунктов: не давать интервью, не заходить в социальные сети и тому подобное», - уточнил соратник Бокаева.

Как отметил активист, у Бокаева «сейчас двойной запрет».

«Первый – это по приговору суда, где запрет на общественную деятельность сроком на три года, когда за несколько дней до выхода Макса приговор уточнили и разъяснили постановлением суда той же судьи Даулешевой, которая судила нас. И плюс к нему второй запрет – это администрация колонии при выходе Макса на свободу ходатайствовала перед судом, чтобы при выходе установить административный надзор и суд назначил три года административного надзора. Это как УДО (условно-досрочное освобождение – КазТАГ), за его нарушение до одного года лишения свободы. И вот буквально вчера суд удовлетворил представление атырауской местной полиции о том, какой конкретно надзор назначается Максу», - сказал Аян.

Трехлетний запрет на общественную деятельность, как уточнил активист, стартовал со дня выхода Бокаева на свободу.

Отметим, что согласно статье 20 Конституции Казахстана, свобода слова и творчества гарантируются, а цензура запрещается, и действия как суда, так и правоохранителей можно посчитать прямым нарушением Основного закона страны. В связи с этим редакция МИА КазТАГ обратилась в пресс-службу комитета уголовно-исполнительной системы (КУИС) за комментарием по поводу действий комитета в ситуации с Бокаевым. На момент подготовки данного материала запрос редакции в пресс-службу КУИС доставлен и прочитан, однако ответ не предоставлен.

Макс Бокаев – гражданский активист, который вместе с другим общественником – Талгатом Аяном 28 ноября 2016 года был приговорен  пяти годам лишения свободы и штрафу в размере 250 МРП по части 2 статьи 174 (возбуждение социальной розни), части 4 статьи 274 (распространение заведомо ложной информации) и статье 400 (нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций) УК РК. При этом, власти ранее уверяли, что Бокаев и Аян не будут привлечены к уголовной ответственности за участие в земельных митингах.

14 марта 2019 года стало известно, что Европарламент принял резолюцию с призывом к властям Казахстана прекратить все формы политических репрессий в стране. Европарламент также призвал немедленно освободить «всех активистов и политических заключенных, в настоящее время находящихся за решеткой», называя в числе политзаключенных и Макса Бокаева.

29 июля 2019 года стало известно, что Талгат Аян досрочно вышел на свободу.

20 мая 2020 года Бокаев, отбывая наказание в Актобе, предупредил о возможной провокации со стороны сотрудников исправительного учреждения – аудиозапись разговора с ним опубликовал журналист и политик Жанболат Мамай.

1 июля сообщалось, что 12 сенаторов США обратились с письмом к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву с просьбой освободить активистов Макса Бокаева и Асета Абишева. В размещенном на официальном сайте сената США письме говорилось, что «никто не должен подвергаться тюремному заключению за осуществление своих прав на свободу собраний и свободу слова, и мы настоятельно призываем вас освободить без предварительных условий ваших граждан, находящихся в настоящее время под стражей за эти законные действия».

6 января 2020 года стало известно, что Бокаев может выйти на свободу под адмнадзор в начале февраля. 22 января суд установил адмнадзор над Бокаевым сроком на три года. 4 февраля активист вышел на свободу.

Как стало известно 19 февраля, Бокаеву запретили выезжать без разрешения из Атырау и публично обсуждать важные вопросы. Полиция просила суд наложить семь ограничений в рамках установленного над известным активистом адмнадзора, суд согласился наложить четыре.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/maks-bokaev-poluchil-preduprezhdenie-za-dachu-intervyu
* * *
ПОЛИЦЕЙСКИЕ МАНГИСТАУ ПРОТИВ БЛОГЕРОВ
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
17 февраля 2021 г.

17 февраля в специализированном административном суде г. Актау состоялся суд по обвинению блогера Айгуль Акберды в клевете (ст. 73-3 КоАП РК). Она оштрафована на 180 МРП (525060 тенге). Заявителем выступил полковник Бейнеуского  управления полиции Мангистауской области Бокен Жумагали. 

Это третий суд из череды обвинений гражданских активистов в клевете (ст. 73-3 КоАП РК), инициированных полицейскими. Поводом стали перепосты сообщения в группе «ҚарабеттерҚАРА тізімі» («Черный список бесчестных») 5 января 2021 года о преследовании  активиста Мерея Корбакова полковником Бейнеуского  управления полиции Мангистауской области Бокеном Жумагали.  Это сообщение перепостили Шолпан Отекеева, Айгуль Акберды, Улболсын Турдиева.

По словам адвоката Айгуль Айжариковой, с нарушениями срока составления рапорта, срока доставления документов с сопроводительным письмом в судебный орган, в отсутствие адвоката 1 февраля Жанаозенский районный суд  приговорил Шолпан Отекееву к аресту на 20 суток.

12 февраля по заявлению начальника отдела по борьбе с экстремизмом Бекбола Корганбаева Мунайлинский районный суд  приговорил

Улболсын Турдиеву к выплате штрафа в размере 180 МРП - 525 060 тенге.

ИСТОЧНИК:

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
www.adilsoz.kz/news/show/id/3284
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«Право на свободу мирных собраний»

ПИКЕТ С ТРЕБОВАНИЕМ «ОСВОБОДИТЬ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ» ПРОВЕЛ ПЕНСИОНЕР В УРАЛЬСКЕ
Радио «Азаттык»
18 февраля 2021 г.

80-летний житель Уральска Калиолла Гумаров вышел 18 февраля на одиночный пикет на центральную площадь города рядом с акиматом. В руках он держал плакат с надписью: «Свободу политзаключенным. Freedom for political prisoners».

Пенсионер сказал, что вышел на эту акцию, потому что «думает о будущем внуков».

— У меня внуков и правнуков 20, я думаю об их будущем, поэтому вышел на одиночный пикет. Короче говоря, реформу надо! Нужно, чтобы в акиматах не назначали, а народ их выбирал. А то, что есть [сейчас], надо расчистить, что есть — выкинуть, — выступил Гумаров.

К стоящему на площади пенсионеру подошли сотрудники городского акимата. Один из них попросил Калиоллу Гумарова прекратить акцию, назвав ее незаконной, потому что «пикет не был заранее согласован». Сотрудник отдела внутренней политики принес с собой бумаги, ссылаясь на которые заявил о нарушении закона.

— Я имею полное право выражать свое мнение, это одиночная акция. Хотите — судите меня, но я не уйду сейчас, — заявил Гумаров.

Сотрудники акимата отошли, но продолжили наблюдать со стороны. Вскоре на площади появились два сотрудника полиции, один из них издали снимал на телефон. К месту акции полицейские не подходили, но оставались рядом до окончания пикета.

Одиночная акция длилась около получаса. Затем Калиолла Гумаров свернул плакат и покинул площадь.

В списке политических заключенных, составляемом казахстанскими правозащитниками, в настоящее время значится более трех десятков фамилий. Среди них поэт и диссидент Арон Атабек, жанаозенский активист Ержан Елшибаев, преследуемые по обвинениям в «участии в деятельности запрещенной организации» реальные и предполагаемые сторонники движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», которые названы казахстанским судом «экстремистскими», а в документах Евросоюза указаны как «мирные оппозиционные» объединения.

Власти страны отрицают наличие в стране политически мотивированных преследований и политических заключенных.

В принятой на минувшей неделе резолюции о ситуации с правами человека в Казахстане Европарламент призвал Нур-Султан прекратить все политически мотивированные дела, а также «все формы произвольного задержания, репрессий и преследований». МИД Казахстана заявил, что резолюция основана на «непроверенной информации» и «искажает реальное положение дел».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31109685.html
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПРАВОЗАЩИТНИК СООБЩИЛА ОБ ИЗНАСИЛОВАНИЯХ ЗАКЛЮЧЕННЫХ ТЮРЕМЩИКАМИ В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ
Информационное агентство КазТАГ
18 февраля 2021 г.

Правозащитник Елена Семенова сообщила об изнасилованиях заключенных тюремщиками в Карагандинской области, передает корреспондент агентства.

«Прошу вас принять меры в отношении администрации АК 159/6 села Долинка Карагандинской области, которые применяют физическое и моральное насилие в отношении осужденного Кубиева Султанбека Сериковича, 1980 года рождения, так как поступил телефонный звонок от самого осужденного. Сотрудники колонии ПР-73 (палка резиновая, полицейская дубина – КазТАГ) насилуют в анальное отверстие, вышеуказанные жалобы неоднократные», - приводит Семенова обращение Е. Хубиева, брата осужденного.

Также приводятся схожие обращения матерей других осужденных – Олжаса Ибрагимова и Дмитрия Цергибеля.

«Позвонил мне сын из тюрьмы 17 февраля 2021 года после обеда, он успел сказать, что осужденные Ибрагимов Азамат, Ковалев Николай вместе с администрацией тюрьмы занимаются мужеложством (насилуют). В ночь с 16 февраля 2021 года на 17 февраля 2021 года были изнасилованы двое ребят. И они пригрозили моему сыну, что в следующую ночь, то есть с 17 февраля 2021 года на 18 февраля его ждет та же участь, то есть они его так же изнасилуют, как этих ребят, и потом звонок прервался», - обратилась Ольга Шишова – мать осужденного Цергибеля.

По ее словам, «каждый раз, как только он хочет пожаловаться, разговор прерывается».

«Мне также стало известно от других родственников осужденных, которые вместе с сыном отбывают наказание в одной колонии, что в ночь с 16 на 17 (февраля – КазТАГ) были изнасилованы двое ребят, которые сейчас находятся в реанимации. Жалобы невозможно отправить из тюрьмы. Сын сколько не пытался, все безрезультатно, администрация всяческими способами препятствует ходу этих жалоб и заявлений», - добавила Шишова.

Редакция МИА КазТАГ обратилась с запросом в комитет уголовно-исполнительной системы (КУИС) министерства внутренних дел.

«В учреждении АК-159/6 ДУИС по Карагандинской области фактов неправомерных действий в отношении осужденных Кубиева С.Б., Цергибель Д.А. и Ибрагимова О.К. совершено не было. 17 февраля текущего года сотрудники департамента Антикоррупционной службы совместно с представителями Специализированной прокуратуры по надзору и законностью в учреждениях пенитенциарной системы по Карагандинской области, провели опрос и телесный осмотр данных осужденных. Телесных повреждений выявлено не было», - утверждают в комитете.

Также, по утверждению КУИС, «представителями общественно наблюдательной комиссии по Карагандинской области было осуществлено посещение данного учреждения».

«В ходе проведенной беседы с рядом осужденных, в том числе осужденным Кубиевым С.Б, жалоб и заявлений от осужденных представителям ОНК не поступало. Применение насилия и иные факты неправомерного воздействия осужденные опровергли», - утверждается в ответе КУИС.

Однако правозащитник Семенова, которая специализируется на защите прав осужденных и не понаслышке знает о том, что происходит в казахстанских тюрьмах, больше склонна доверять родным заключенных.

«Ситуация ненормальная, что должно произойти чтобы вы приняли меры? Я верю матерям осужденных, я верю родственникам осужденных, такую ситуацию не придумаешь. К вам что дегенераты и извращенцы устраиваются на работу? Чем больше у вас отписок, тем хуже становится ситуация», - подчеркнула Семенова.

КазТАГ обратился также запросил комментарии МВД, антикоррупционной службы и генеральной прокуратуры касательно указанной информации об изнасилованиях.
ИСТОЧНИК:
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СЕМЕЙЧАНКА ПОДОЗРЕВАЕТ ПОЛИЦЕЙСКИХ В ПРИЧАСТНОСТИ К СМЕРТИ ЕЕ МУЖА
Екатерина БОБКО, ArnaPress
21 февраля 2021 г.

На теле мужчины обнаружили многочисленные ссадины и кровоподтеки, в заключении экспертизы сказано, что смерть наступила от наркотиков.

Семейчанка Ольга Карашева считает полицейских причастными к смерти своего мужа, передает корреспондент Arnapress.kz. Ее супруг умер в ноябре 2020 года. По словам женщины, его избили дубинками. Ольга также заявила, что со счета ее мужа уже после его смерти сняли крупную сумму денег.

Руслан Карашев умер 11 ноября 2020 года. Его труп обнаружили во дворе одного из жилых домов. На теле были многочисленные синяки и ссадины. Женщина считает, что следы полностью схожи со следами от ударов дубинкой. В причастности к смерти супруга она подозревает стражей порядка.

«Я уверена на 100 процентов, что именно они убили. Даже вот экспертиза у меня есть, там прописаны удары, размеры синяков, следы, ссадины на руках характерны для того, как работают сотрудники полиции с этими дубинками. Даже мы к адвокатам ходили, они говорят, характерно, что это они. Потому что кисти, руки, подмышки – все было в кровоподтеках. Почку отбили. В брюшную полость два раза ударили. Снаружи синяков не было, он был снаружи чистый. Когда начали делать вскрытие, там два разрыва», − со слезами рассказывает Ольга.

Однако, несмотря на наличие таких множественных увечий, в качестве причины смерти была прописана передозировка наркотиков. Ольга уверена, что таким образом преступники решили «замести свои следы» и специально сделали ему инъекцию.

«Когда в этот день ко мне пришли сотрудники полиции, отдали его барсетку, телефон. Барсетка вся была в грязи, я сразу поняла, что его убили. Они говорят: "Он у вас наркоман, умер от передозировки". Я клянусь, что он у меня никогда в жизни не кололся. Они говорят: "Ничего слушать не хотим, подпиши бумагу, и все», − с ужасом вспоминает Ольга.

Сомнения у женщины вызвал тот факт, что укол был сделан в область правого локтевого сгиба. По словам Ольги, ее супруг никогда не был левшой и не смог бы самостоятельно сделать себе инъекцию в правую руку. Ей же заявляют обратное – Руслан Карашев сам вколол себе наркотик.

«Сейчас выставляют так, что он просто умер от передозировки наркотиков. Причем укол сделан в правую руку. И они меня уверяют, что он у меня левша. Им без толку говорить, что он у меня не был наркоманом», − возмущается женщина.

Спустя какое-то время после похорон Руслана Карашева, 19 ноября к его жене приехали сотрудники управления собственной безопасности из Усть-Каменогорска. По ее словам, узнав, что Руслана уже похоронили, один из них заявил, что теперь трудно будет что-либо доказать.

«Он говорит, что ему тоже пришла сводка. Он показал на своем телефоне. Там написано, что Карашев Руслан, такого-то года, такой-то рост, вес. Он 105 килограмм, здоровый. Что он на учете не состоит как наркоман, а умер от передозировки. У них это вызвало сомнения: как так, он бы давно иссох», − вспоминает Ольга.      

По словам Ольги, характеристику на ее мужа брали не с работы и даже не у соседей, а у наркоманов. И якобы те подтвердили, что он «колется» уже полгода.

Также Ольга заверила, что слышала разговор судмедэксперта, который проводит освидетельствование тела, со следователем. Она говорит, что в ходе беседы эксперт произнес, что смерть наступила от удара тупым предметом, разрыва и внутреннего кровотечения.

Она также рассказала, что позже сама встречалась с этим экспертом, и он сказал ей лично, что с такими травмами ее супруг не смог бы долго прожить.

«Там в заключении есть, что причинение тяжкого вреда здоровью по критерию опасности для жизни. Оно тоже опасно для жизни. И он мне говорит, что от этого он мог умереть, что от того. Я говорю: а с этим разрывом он сколько мог прожить? Он говорит: не более часа», – рассказала Ольга.

По словам женщины, уголовное дело завели только 9 декабря, до этого ее супруг числился просто умершим. Продвижение началось после ее многочисленных жалоб.

«Они сначала завели просто 106-ю, потом они завели 106-ю часть 3, что смерть по неосторожности. Я говорю: «Какая смерть по неосторожности? Его избили. Его держали с двух сторон. Он чересчур здоровый. Он высокий. У него рост – 190, вес – 105. Он бы осилил, если бы это был кто-то один. После этого сколько бы мы ни ходили, у них ни подозреваемых, никого нет. И они просто продлевают дело», − говорит Ольга.

Женщина также уверяет, что уже после смерти ее мужа сотрудники полиции сняли с его счета в приложении Kaspi 120 тысяч тенге.

«Поскольку сотрудники полиции вернули мне сотовый телефон примерно в 20 часов 05-07 минут, а деньги сняты в 20 часов 02 минуты, деньги могли снять только сотрудники полиции», − отметила Ольга.

По ее информации, в управлении собственной безопасности, где расследуется дело о пропаже денег, на словах ей сообщили, что несколько полицейских сознались в краже.

«По времени деньги это точно они украли. Их было пять человек. Четверо сознались, а водитель ЦОП от показаний отказался, как мне в УСБ говорят. Мне сказали, что один из них конкретно говорит, что они четверо поделили между собой эти деньги по 30 тысяч. Суда еще нет», − отметила она.

Женщина говорит, что важнее всего для нее – именно чтобы наказали убийц мужа, а дело о пропаже денег имеет второстепенное значение. Однако никакого продвижения она не замечает. Ольга неоднократно писала жалобы в городскую, областную и даже Генеральную прокуратуру с просьбой забрать дело под контроль.

«Я говорю им: почему на мои жалобы, которые я пишу, что именно в убийстве я подозреваю сотрудников полиции, а они мне все равно отвечают насчет денег. Я говорю: вы хоть читайте внимательно, что я пишу по убийству», − возмущается она.

На одну из жалоб пришел официальный отказ от прокурора города Саида Аймухана. Он сослался на то, что расследование ведется.

Женщина говорит, что готова даже пойти на эксгумацию трупа ее мужа, она также неоднократно предлагала провести следственный эксперимент, чтобы проверить, действительно ли на теле погибшего были следы от избиения дубинками. Однако, по словам Ольги, «никто ее даже слышать не хочет».

За комментарием корреспондент Arnapress.kz обратился в Центральный отдел полиции Семея. Заместитель начальника ЦОП Данияр Байдалинов комментировать отказался, отметив, что дело «истребовано прокуратурой Восточно-Казахстанской области по жалобе Ольги Карашевой».

Редакция Arnapress.kz направила официальный запрос в областную прокуратуру. В своем ответе ведомство предоставило очень мало информации. Однако удалось выяснить, что сейчас дело расследуется уже не по факту смерти по неосторожности, а по факту убийства.

«Сообщаем, что уголовное дело по вышеуказанному факту расследуется по части 1 статьи 99 УК (Убийство). Органом уголовного преследования по делу проводятся необходимые следственные действия для обеспечения всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств, необходимых и достаточных для правильного разрешения дела», − говорится в официальном ответе на запрос редакции.

Остальные данные досудебного расследования в прокуратуре не разглашают, ссылаясь на 201-ю статью Уголовно-процессуального кодекса РК (Недопустимость разглашения данных досудебного расследования).
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«РАЗБИЛ ЛИЦО ДО КРОВИ»: ПОЛИЦЕЙСКОГО ОБВИНИЛИ В ИЗБИЕНИИ ЖИТЕЛЯ АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ 
Nur.kz
20 февраля 2021 г.

Видео с обвинением полицейского в рукоприкладстве и избиении прохожего мужчины в Алматинской области распространяют в соцсетях. В департаменте полиции региона рассказали подробности инцидента, передает корреспондент NUR.KZ. 
Ролик разместили в Instagram. На кадрах показан сидящий на корточках мужчина с разбитым лицом и инспектор, который пытается что-то объяснить снимающим его на видео людям. Женский и мужской голоса сообщают, что полицейский якобы беспричинно избил мужчину. 
«Илийский район, село Междуреченское. Участковый избил человека. Все лицо разбил до крови. Ни за что! Вот, весь окровавленный сидит. Как твоя фамилия, сотрудник? Ты его ведь душил. Верни права категории «Д» от автобуса. Это наш поселковый участковый. Парнишку избил. А это госномер его служебной машины», - говорят участники инцидента на видео. 
Казахстанцы по-разному отреагировали на перепалку сельчан с сотрудником полиции, но большинство из них приняли сторону стража порядка. 
«Да там они сами, кажется, на сотрудника напали», «Значит, заслужил. Почему сразу вините сотрудников полиции?», «Почему всегда снимают концовку и начинают указывать, как и кому работать? Да они не будут просто так бить, значит, полезли сами», - пишут в комментариях. 
В департаменте полиции Алматинской области прокомментировали факт. Здесь отметили, что уже провели служебную проверку, обвинение полицейского в рукоприкладстве оказалось безосновательным. 
«Каких-либо нарушений законности в действиях сотрудника полиции не усмотрено. Обвинения в рукоприкладстве и избиении прохожего мужчины безосновательны. Установлено, что инцидент произошел 18 февраля в селе Междуреченское Илийского района во время оформления протокола об административном правонарушении в отношении 42-летнего мужчины. Нарушитель и его супруга, а также их знакомый оказали представителю власти неповиновение и попытались воспрепятствовать законным требованиям. Один из них был привлечен к административной ответственности», - сообщили в пресс-службе ведомства. 
Как выяснилось, второму правонарушителю удалось скрыться с места происшествия. Сейчас стражи порядка принимают необходимые меры к его задержанию, чтобы привлечь к ответственности. 
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ДУРАЦКАЯ СИТУАЦИЯ
Айтолкын АХМЕТОВА, газета «Время»
18 февраля 2021 г.

Многодетная мать спустя двадцать лет неожиданно узнала, что она инвалид по психическому заболеванию.
Когда Наташу с сестрой Леной Шатуновой определили в Уштобинский детский дом, обеим не было и шести лет. Отца они не знали, а мама пьянствовала, работать не хотела, воровала, из-за чего загремела в тюрьму.

- Воспитатели заставляли рано утром вставать, а если не слушались, били по рукам. А был случай, когда Наталья Евгеньевна чуть не убила меня. Заставила высохшую траву на клумбах вырывать, а когда оса в лицо укусила, вместо того чтобы успокоить, начала бить. Заплаканную меня взяла за шкирку и стала в ванне топить. Я, защищаясь, случайно пнула ее. Это вовсе разозлило воспитательницу, и она мою руку прижала к горячему бойлеру. А когда директор Лидия Константиновна увидела ожоги, я ей рассказала всю правду. Потом она уволила эту женщину, но страх все же остался, - вспоминает свое детство, смахивая слезы обиды, Наташа. - Потом мама освободилась и забрала нас из детского дома. У нее на руках уже была Женя. Она ее родила в тюрьме. Три года мы скитались по чужим углам. Нищета доконала ее, она взялась за старое. Так мы снова оказались в детском доме. Правда, уже вчетвером.
За это время женщина успела родить еще одну девочку - Зарину.

Наташе было уже 13 лет. Будущее в сиротском доме показалось ей не совсем радужным, поэтому она оттуда сбежала. Инспекторы по делам несовершеннолетних поймали ее и вместе с сестрами отправили в Саркандскую областную вспомогательную школу-интернат для детей с нарушением интеллекта. Это она сейчас так называется, раньше считалась детским домом для умственно отсталых детей. И там нашей собеседнице тоже не жилось: убегала постоянно. Тогда ее определили в Панфиловскую областную вспомогательную школу-интернат для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

- А когда мне исполнилось 17 лет, меня отправили в Панфиловский психоневрологический дом-интернат для взрослых. Там у меня появились друзья. Через четыре года туда перевели мою сестру Лену, - продолжает свою исповедь Наташа. - Как всегда, с медперсоналом сложились неприязненные отношения, и однажды ночью я сбежала и оттуда. Вернулась в Уштобе. Встретила умного красивого мужчину. Вышла за него замуж. Стали жить-поживать. Родила шестерых детей. Все они учатся в школе. Старшему Максиму 18 лет. Он учится в 10-м классе, вторая Мадина. Она в девятом классе, третий Владимир. Ему 12 лет. Четвертый Александр - он вообще отличник. Женя во втором классе, а Кольке всего 4 годика. Все они у меня большие умницы, учатся хорошо. Хотят получить хорошие профессии.

Как многодетная мама, Наталья получает адресную социальную помощь. Все бы ничего, да вот недавно Наташа узнала, что она с 2002 года страдает олигофренией в степени дебильности, является инвалидом II группы. Далее еще интереснее.

Раз она умственно отсталый человек, значит, не может давать отчет своим действиям, поэтому Панфиловский районный суд ей определил опекуна. Несложно догадаться, кто стал им, - директор Панфиловского психоневрологического дома-интерната Молдахан Сагимбаев.

- Я никогда этого человека не видела, не проходила врачебную комиссию. И ни копейки в жизни от них не получала, не говоря уже о пособиях по инвалидности, - говорит Шатунова. - Почему все эти годы они молчали, не дали знать о том, что я инвалид? Спустя 20 лет я узнаю, что недееспособная, и теперь у меня могут возникнуть проблемы.
Действительно, если в отделе опеки Каратальского района узнают, что Наталья имеет инвалидность по психическому заболеванию, то у многодетной мамы могут отобрать детей.

- Я поехала в Жаркент. Долго разговаривала с нынешним директором Амангельды Раевым Он объяснил, что свою дееспособность могу восстановить только через суд, что и пытаюсь сделать. Процесс идет в онлайн-режиме. Но как через сотовый телефон доказать, что я не умственно отсталая, - сетует женщина.

В печально известном Панфиловском психоневрологическом доме-интернате мы бывали не раз. На всю страну он прославился тем, что душевнобольных здесь использовали в качестве рабочей силы.

За пачку сигарет они вскапывали огороды в домах своих врачей, санитаров и поваров, устанавливали заборы, чистили сараи от навоза.

Тогда в Алматинском областном управлении координации занятости и социальной помощи населения факты привлечения инвалидов психоневрологического интерната в качестве бесплатной рабочей силы отрицали. Говорили, что это больные люди, которые не дают себе отчета в словах и действиях.

Но по представлению прокуратуры Панфиловского района после проверки факты подтвердились, и тогдашний директор интерната был уволен. Нас на территорию не пустили, сославшись на COVID-19. Но поговорить удалось.

- Наталья Шатунова сбежала давно. Тогда был другой директор. А ее сестра Елена у нас содержалась до 2020 года, - рассказал директор интерната Раев. - Вышла замуж за нашего опекаемого Зарлыка Боранбаева, и они уехали жить в Текели. Говорят, он там умер. Поэтому нам неизвестно местонахождение Лены.

По словам директора, она тоже является инвалидом II группы и нуждается в опекуне.

- Почему все это время никто не искал Наталью Шатунову, если она является воспитанником вашего интерната?

- Мы даем ориентировку в местную полицию, а потом по истечении трех месяцев злостных нарушителей внутреннего распорядка отчисляют со всех довольств и учета и лишают опекуна.

- А если убежавшие из вашего психоневрологического интерната опасные больные, что тогда?

- Ничего не могу сделать.

В этом закрытом учреждении от различных психических болезней лечатся 320 человек, из них 49 - так называемые буйные. К сожалению, статистики о том, сколько человек сбежали из этого учреждения, нет. Судя по истории сестер Шатуновых, такие факты случаются.

Но вернемся к недееспособности. В Каратальском районном отделе социального обеспечения нам сообщили, что Наталья Шатунова как инвалид II группы не значится. И посоветовали обратиться в медицинскую экспертизу по месту, где ей определили инвалидность.

В Панфиловском районном отделе вообще заявили, что экспертизу проводили не они, а судебно-психиатрическая комиссия Алматинской области. И почему она до сих пор стоит на учете, они не могут пояснить. Но если Шатунова излечилась от психического заболевания, то она может это доказать в спецкомиссии или через суд добиться отмены недееспособности.

Сейчас Шатунова будет через суд доказывать, что она здоровая и ничем не страдает.

P.S. Младшие сестры Наташи, Женя и Зарина Шатуновы, были определены в детский дом «Айналайн» в Талдыкоргане. Говорят, что от них отказалась мама. Их удочерили американцы.

- Я так мечтаю найти своих сестренок. Куда бы ни писала, отовсюду приходит отказ. Знаю, что они где-то в США. У них другие имена и фамилии. Помогите в поиске, - сказала нам на прощание Наташа.
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БЫВШИЙ ПОЛИЦЕЙСКИЙ ИЗ ЗКО, ИЗБИВШИЙ СВОЮ ЖЕНУ, ПОДАЛ НА НЕЕ В СУД ЗА ОГЛАСКУ В СМИ
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Речь идет о Хайдаре Жексенове, бывшем муже Асель Алкановой, которая сообщила, что подвергалась избиениям с его стороны в течение 6 лет. Она пришла в редакцию «УН», чтобы рассказать, что пережила за эти годы, как ее муж оставался безнаказанным. За огласку ее бывший муж требует с нее 1 миллион тенге.

На суд был приглашен главный редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров. «УН» была привлечена в качестве третьего лица. Представитель истца — бывшего полицейского Хайдара Жексенова, настаивал на том, чтобы привлечь СМИ и автора в том числе, в качестве второго ответчика, за придание огласке. Однако до суда никаких претензий от Хайдара Жексенова и его представителя, в редакцию «УН» не поступало. А значит порядок досудебного урегулирования спора не был соблюдён.

Кроме того, Хайдар Жексенов требовал от суда «убить двух зайцев»: рассмотреть два юридических события в рамках одного дела. По его исковому заявлению суд должен был рассмотреть и опровергнуть факт избиения, и заставить СМИ опровергнуть информацию, которая появилась на сайте и в социальных сетях издания. Это абсолютно разные кейсы. Поэтому Лукпан Ахмедьяров ходатайствовал о том, чтобы оставить претензии в сторону «УН» без рассмотрения.

Рассмотрев ходатайство главного редактора судья Хатима Ерсенова вынесла определение оставить иск в сторону «УН» без рассмотрения.

Судебное разбирательство в отношении подвергшейся насилию Асель Алкановой о взыскании морального вреда и защите чести и достоинства ее мужа, продолжится.
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