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КУРСОМ ЕЛБАСЫ

Редакция сайта Bureau.kz
23 февраля 2021 г.

Выступая на сессии Совета ООН по правам человек министр иностранных дел РК поведал о достижениях своей страны в деле отстаивания прав и свобод и озвучил намерение войти в Совет ООН по правам человека. О резолюции Европейского Парламента посланник Акорды говорить не стал.

На начавшейся 22 февраля 46-ой сессии Совета ООН по правам человека представитель Казахстана  – заместитель премьер-министра – министр иностранных дел Мухтар Тлеуберди , как сообщает сайт МИДа РК, подчеркнул, что в год 30-летия независимости страны одним из ключевых приоритетов развития страны остается курс Первого Президента – Елбасы Нурсултана Назарбаева, направленный на соблюдение национальных и международных стандартов в области прав человека.

Он же проинформировал участников об «успешном опыте реализации пакета политических реформ, инициированных президентом Касым-Жомартом Токаевым в части защиты прав человека, построения демократического общества и внедрения концепции «слышащего государства». Среди актуальных достижений, в частности, отмечалось принятие нового закона о мирных собраниях, декриминализация клеветы, гуманизация отдельных статей уголовного кодекса, внедрение 30%-ной избирательной квоты для женщин и молодежи, а также присоединение Казахстана ко Второму факультативному протоколу об отмене смертной казни.

Наконец, господин Тлеуберди озвучил заявку Казахстана войти в Совет ООН по правам человека на период 2022-2024 годы.

Особенно актуально это прозвучало в свете резолюции Европейского Парламента по нарушению прав человека в Казахстане, где абсолютным большинством голосов официальный Казахстан уже не в первый раз был признан нарушителем прав и свобод своих граждан и прозвучали предупреждения о возможном введении санкций в отношении виновных лиц.

В свою очередь на открытии сессии Генеральный секретарь ООН Антониу Гутерреш и Верховный комиссар ООН по правам человека Мишеь Бачелет осудили участившуюся практику подавления инакомыслия под предлогом борьбы с пандемией.

– Я думаю, что всем ясно, что, применяя силовые методы, эту пандемию не преодолеть. Заточение критиков в тюрьму не положит конец этой пандемии. Незаконные ограничения свобод, чрезмерное использование чрезвычайных мер и ненужное или чрезмерное применение силы не только бесполезны и беспринципны – они сдерживают участие общественности в принятии решений, которое должно лежать в основе разумной политики, – высказалась Верховный комиссар. 

О том же, только в контексте казахстанских властей говорились и в резолюции Европарламента.

Кстати, управление Верховного комиссара ООН высказывало свою обеспокоенность массовыми задержаниями и арестами, происшедшими после того, как бывшего заместителя Генерального секретаря ООН К.Токаева избрали президентом страны на выборах, раскритикованных ОБСЕ как несоответствующих демократическим стандартам.
https://bureau.kz/goryachee/kursom-elbasy/
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МАЙОР В ТВОЁМ КАРМАНЕ, ИЛИ ЗАЧЕМ ВЛАСТИ УРАЛЬСКА РЕШИЛИ СЛЕДИТЬ ЗА ГОРОЖАНАМИ
Мария ДРАЧЕВА, газета «Уральская неделя»
24 февраля 2021 г.

Власти Уральска запускают масштабную программу слежки за гражданами по сигналу мобильных телефонов. Сначала будут вычислять подпольные тои, дальше систему можно использовать против неугодных.

Власти Уральска будут следить за передвижениями горожан с помощью мобильных операторов. Сотрудничество с операторами сотовой связи даст возможность проанализировать места и время скоплений людей в городе. Это нужно для того, чтобы оперативно принимать меры по противодействию коронавирусной инфекции. Об этом рассказал Аслан Жармуханов, руководитель мониторинговой группы. Сотрудники мониторинговой группы уже начали проводить переговоры с операторами сотовой связи «Билайн», «Кселл», «Теле2», «Алтел». По словам Аслана Жармуханова, с компанией сотовой связи «Билайн» уже предполагается заключение меморандума.

— Меморандум между компанией и акиматом города будет заключен на один месяц. Сразу хочу прояснить, что нам будут предоставляться данные о том, что в том или ином месте города собралось большое количество наших жителей. О том, кто эти люди и откуда пришли, мы знать не будем. Во-первых, эту информацию ни один оператор не предоставит, во-вторых, нам это и не нужно, — сообщил Аслан Жармуханов.

По его словам, данные будут предоставлены с тепловой карты. Каждые сутки операторы будут передавать уже конкретную информацию о том, в каких точках города было скопление граждан.

— Я примерно расскажу, как это работает. На карте города в режиме реального времени цветом отображаются места, где было зафиксировано движение в течение последних 10 секунд. Допустим, несколько абонентов собираются в одном помещении или здании, и эта точка на карте будет высвечиваться красным цветом. На карте не отображается маршрут абонента, по которому он пришёл в нужный ему объект. Виден только факт его нахождения в здании и, соответственно, других граждан, которые присутствуют в том же месте и рядом друг с другом, — объяснил Аслан Жармуханов.

Он также рассказал о работе мониторинговых групп и о том, что все уже устали от коронавируса и выполнения санитарных норм, связанных с инфекцией.

— Скоро почти год, как коронавирус вошёл в нашу жизнь. Чтобы избежать риска заражения инфекцией, разработано много новых правил и санитарных норм. Но, думаю, что здоровье дороже, чем какие-то правовые нормы, — сказал Аслан Жармуханов.

Чем больше — тем теплее

В уральском филиале компании «Билайн» Бауржан Бахтыгереев, менеджер по корпоративным связям, рассказал о том, как будет работать тепловая карта и какие данные будут предоставлять сотрудникам мониторинговых групп в компании «Билайн».

— Тепловая карта показывает, в каких зонах города сосредотачивается наибольшее количество жителей. Это можно сделать с помощью нескольких цветов — от холодных до теплых тонов. Холодные цвета — места с наименьшим сосредоточением жителей, а тёплые тона показывают места, в которых, наоборот, максимальное скопление горожан, — рассказал Бауржан Бахтыгереев.

По его словам, тепловая карта обезличена.

— Другими словами, система не отображает никаких персональных данных уральцев. Всё происходит в формате статистики по секторам. Мы не видим фамилию абонента, ИИН, его номер телефона. То, что мы видим, — это активности по перемещениям наших жителей через базовые станции внутри города. Благодаря тепловой карте интенсивности движения можно определять маршруты движения людей в помещении. В компании несут ответственность за данные наших абонентов, это конфиденциальная информация, и предоставлять её мы не имеем права, — рассказал Бауржан Бахтыгереев.

По его словам, он понимает опасения уральцев, ему бы тоже не понравилось, если бы его персональные данные могли бы кому-то передать.

— Но в компании не передают данные абонентов, поэтому нет поводов для беспокойства, — заверил Бауржан Бахтыгереев.

Для блага населения

Стоит отметить, что цифровое решение — тепловую карту для определения степени эпидемиологического риска — в Минздраве республики, совместно с предпринимателями Национальной палаты «Атамекен» (далее — НПП), начали обсуждать весной прошлого года.

После этого, уже в июле, Олжас Ордабаев, заместитель председателя правления НПП «Атамекен», сообщил о проекте системы анализа мегаполиса в период пандемии, с помощью которой власти могут анализировать места и время скоплений людей в городе. Тогда же он рассказал о том, что предпринимателями неоднократно направлялись предложения в госорган, часть из которых уже реализуется.

На сегодняшний день система цифровых решений во время пандемии продолжается. С помощью системы анализа города власти могут определять точное количество граждан, которые покидают свой дом на расстояние более чем на один километр. Система проводит анализ активности звонков граждан – в какую службу звонят часто, в какую — редко.

А вот недавно, перед стартом массовой вакцинации, создан ещё один «пандемический шедевр» — электронный паспорт. Его тоже сделали для блага граждан, но для тех, кто вакцинировался, паспорт поможет им в предоставлении информации для свободного передвижения.

Незаконные невооружённые формирования

Тот факт, что личные данные абонентов будут обезличены, доверия к ситуации не вызывает. Правозащитники обращают внимание, что происходящее нарушает права человека. Специалисты по работе с информационными технологиями тоже высказали своё мнение по этому поводу. Павел Кочетков, директор Западно-Казахстанского филиала Казахстанского Международного бюро по правам человека, считает, что в этой ситуации нарушены основные конституционные права граждан.

— Действия сотрудников мониторинговых групп противозаконны. Права граждан будут нарушены, право на частную жизнь и личную свободу, — сказал Павел Кочетков.

По его словам, создание мониторинговых групп тоже не регулируется правовыми нормами.

– Это, по сути, незаконное невооруженное формирование, действия которого не регулируются ни одним законом и находятся вне правового поля. Им никто таких полномочий не давал и не может дать. Впечатление такое, что группы созданы, чтобы людям, без того уставшим от вируса, разные проверки и слежки устраивать, — говорит Павел Кочетков.

По его словам, права граждан могут быть ограничены только законом, и только в той мере, которая необходима для защиты национальной безопасности, охраны общественного порядка, здоровья нации и населения.

— В некоторых случаях даже в режиме ЧС права и свободы граждан не могут быть ограничены, в том числе и на свободу личной жизни, — уверен Павел Кочетков.

Правозащитник считает, что в этом случае банальное высказывание о том, что из благих намерений вымощена дорога в ад, очень красочно описывает возникшую ситуацию.

Личные данные под угрозой

Диана Окремова, директор фонда «Правовой медиацентр», не увидела смысла в инициативе, которую продвигают в мониторинговой группе.

— Мне не понятно, для чего решили это делать. У нас, как всегда, сначала действуем, а потом думаем, зачем и для чего. Кому и какой эффект принесут эти действия, тоже неясно. Что касается личных данных, хотелось бы, конечно, чтобы их действительно никуда не передавали, и они остались там, где и были. Но, к сожалению, в нашей стране очень часто данные имеют тенденцию «утекать». Виной тому плохая скоординированность государственных организаций, которые пока плохо работают. Почему так происходит, я не знаю. Но за последний год есть примеры утечки персональных данных — медицинский сервис «Damumed» и электронное правительство РК, когда мы увидели, что большие объёмы личных данных не сохраняются. Надо понимать — угроза персональным данным всегда присутствует, — сказала Диана Окремова.

Данные обезличены, но…

Своим мнением об идее мониторинговой группы поделился Олжас Сатиев, руководитель «Центра анализа и расследования кибератак» (ЦАРКА).

— Сразу скажу, понятно, что мобильный оператор знает все наши данные. Технически у всех мобильных операторов есть история перемещения абонентов, потому что они это отслеживают по установленным вышкам внутри сети. Поэтому технически, конечно, данные возможно передать. Другое дело, оператор, к примеру, отправил информацию, что на такой-то площади собралось триста человек. Предположим, ему и личные данные нужно отправить. Вряд ли компьютерное обеспечение выдержит нагрузку, — сказал Олжас Сатиев. Также он напомнил о том, что у каждой компании мобильной связи есть обязательства о сохранности личных данных, — рассказал Олжас Сатиев.

Повод был, а причину притянули

Михаил Климарёв, и.о. директора некоммерческой организации «Общество защиты интернета», считает, что причина коронавирусной инфекции очень «притянута» к наблюдению за горожанами.

— На мой взгляд, причина для наблюдения за жителями как-то уж слишком притянута. Я имею в виду абсурдность борьбы с коронавирусом при помощи слежки за скоплением жителей в общественных местах, — сказал Михаил Климарёв. Также он добавил, что в некоторых городах России операторы сотрудничают с городскими властями за определённые деньги. Как отметил Михаил, такая практика там ни для кого не секрет, у каждой стороны там свои цели.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2021/01/28/major-v-tvoem-karmane/
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Внесенному в список политзаключенных Жумагулову отказали в досрочном освобождении

Радио «Азаттык»

24 февраля 2021 г.

Активисту Алмату Жумагулову, признанному казахстанскими правозащитниками политическим заключенным, отказано в замене оставшегося тюремного срока на ограничение свободы. Соответствующее решение вынес 23 февраля Капшагайский районный суд в Алматинской области, сообщили Азаттыку родственники Жумагулова и участвовавшие в судебном заседании активисты.

Жумагулова подключили к заседанию из колонии ЛА-155/14 через видеоконференцсвязь. Прибывшие из Алматы несколько человек успели попасть только на оглашения постановления, поскольку заседание во вторник началось раньше намеченного времени, говорит общественный деятель и журналист Рысбек Сарсенбайулы. Он сообщил, что судья мотивировал отказ в досрочном освобождении активиста недостаточностью оснований.

— Наличия четырех поощрений у Жумагулова и второй положительной степени поведения судья посчитал недостаточным для освобождения, — прокомментировал Азаттыку Сарсенбайулы, считающий преследование активиста политически мотивированным. — Бывало, других выпускали и с двумя поощрениями. Алмат просил суд объяснить принятое решение, судья ответил, что «решает самостоятельно». Он не привел нормы закона, где было бы указано, сколько поощрений должно быть. Если завтра у Алмата будет 10 поощрений, судья опять может сказать, что и этого недостаточно. Закон таков, что предоставляет возможность судье самому принимать решения.

Это второй отказ Жумагулову в замене неотбытого срока на ограничение свободы. Летом прошлого года суд отказал в удовлетворении его первого ходатайства.

Жена и общественный защитник Жумагулова Асель Копбосынова говорит, что в последний раз видела мужа в октябре. Она переживает за здоровье супруга, у которого диагностировано заболевание желудочно-кишечного тракта. Копбосынова сказала, что семья надеялась на досрочное освобождение Алматы Жумагулова.

Один из трех фигурантов так называемого «дела джихадистов» активист Алмат Жумагулов был приговорен Алмалинским районным судом Алматы 21 декабря 2018 года к восьми годам тюремного срока по обвинению в «пропаганде терроризма» и «возбуждении национальной розни». Другие осужденные по этому делу тоже получили тюремные сроки: Кенжебек Абишев — семь лет заключения, Оралбек Омыров — восемь лет лишения свободы.

20 апреля прошлого года суд удовлетворил ходатайство о пересчете тюремного срока Жумагулова в соответствии с новой нормой уголовного кодекса о зачете содержания в следственной тюрьме из расчета один день за полтора, и срок Жумагулова сокращен на восемь месяцев 26 дней.

В феврале суд в Капшагае удовлетворил ходатайство Кенжебека Абишева о замене срока на ограничение свободы, но прокуратура Алматинской области выступила против и подала протест.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признал Алмата Жумагулова и Кенжебека Абишева политическими заключенными. Они утверждают, что власти предвзято относятся к политзаключенным, в том числе не соблюдая их право на смягчение наказание, и что власти в то же время положительно рассматривают вопросы досрочного освобождения бывших высокопоставленных лиц, осуждённых за совершение тяжких преступлений. Группа из 12 американских сенаторов, представляющих Демократическую и Республиканскую партии, призвала власти Казахстана немедленно освободить граждан, отбывающих наказание за мирное выражение своих взглядов.

Казахстанские власти отрицают существование политзаключенных в стране и отвергают обвинения в преследовании инакомыслящих и несогласных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31119074.html
* * *
ОБВИНЯЕМЫЙ В «УЧАСТИИ» В ЗАПРЕЩЕННЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ АКТИВИСТ ПРИГОВОРЕН К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
22 февраля 2021 г.

Суд в Караганде приговорил местного активиста Аскара Нурмаганова к одному году и шести месяцам ограничения свободы и к принудительному труду в течение всего срока отбывания наказания. Суд признал его виновным в «участии» в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы», запрещенных в стране в качестве экстремистских, но указываемых Европарламентом как «мирные оппозиционные организации».

Судья Марат Амиров, оглашая приговор, сказал, что Нурмаганов «не представляет особой опасности для общества и его исправление возможно без изоляции». Суд также пришел к выводу, что доводы активиста об оказанном на него психологическом давлении в ходе досудебного расследования не подтверждаются.

Нурмаганову назначено и дополнительное наказание — трехлетний запрет на общественно-политическую деятельность. Ему, в частности, запрещено организовывать конференции, дебаты, собрания, забастовки, пикетирование, акции, шествия и участвовать в них, выходить в эфир в соцсетях и любых других СМИ с выступлениями на социально-экономическую и политическую тематику. Суд обязал его трудоустроиться в течение месяца, не менять постоянное место жительства и не выезжать в другую местность без уведомления службы пробации. Нурмаганову запретили также посещать увеселительные заведения.

Почти полгода (с 25 августа 2020 по 22 февраля 2021 года), проведенные в следственном изоляторе (учреждении АК-159/1 в Караганде), суд распорядился зачесть в срок наказания — из расчета один день содержания под стражей за два дня ограничения свободы. Суд также постановил освободить Нурмаганова из СИЗО немедленно, заменив ему меру пресечения с содержания под стражей на подписку о невыезде до вступления приговора в силу. Судья Амиров предупредил Нурмаганова, что в случае уклонения от отбывания наказания неотбытый срок ограничения свободы могут заменить реальным заключением. В течение 10 суток после вступления приговора в силу Нурмаганов обязан встать на учет в службе пробации.

Активист Аскар Нурмаганов, который отверг обвинение, молча выслушал приговор и сказал, что ему понятно содержание приговора. После оглашения несколько карагандинских активистов прибыли к зданию учреждения АК-159/1, чтобы встретить Нурмаганова.

Ранее прокурор Ануар Завотпаев просил приговорить гражданского активиста Аскара Нурмаганова к полутора годам ограничения свободы и наложить запрет на общественно-политическую деятельность на три года. Адвокат активиста Раушан Бельгужанова заявляла в суде, что условия запрашиваемого гособвинителем наказания больше похожи на условия домашнего ареста, а не на ограничение свободы.

Обвинение заявляло, Нурмаганов знал, что решением суда движение ДВК признано экстремистской организацией, и действовал с целью «формирования негативного отношения к существующей власти страны», выступая с призывами в поддержку «Көше партиясы» и ДВК, а также к проведению митингов и расклеивая по городу листовки «экстремистского содержания».

Нурмаганов просил суд оправдать его, сказав, что не видит ничего противозаконного в том, что он поддерживал идеи ДВК и «Көше партиясы». Адвокат активиста назвала обвинение «политическим преследованием», явной дискриминацией и нарушением конституционных прав подзащитного.

ДВК и «Көше партиясы» были запрещены как «экстремистские организации» судом в столице в 2018 и 2020 годах соответственно. Основатель ДВК — экс-банкир и оппозиционный политик Мухтар Аблязов, живущий во Франции, где он в 2020 году получил политическое убежище. В Генпрокуратуре заявляют, что ДВК в 2019 году «трансформировалось» в «Көше партиясы». Сторонники движений считают их преследование политически мотивированным.

Европарламент ранее признавал ДВК и «Көше партиясы» «мирными оппозиционными движениями». В резолюции о ситуации с правами человека в Казахстане, принятой 11 февраля, европейские депутаты «осудили использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников этих движений.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31115496.html
* * *
ПИКЕТЫ У КОНСУЛЬСТВА КИТАЯ С ТРЕБОВАНИЕМ ОСВОБОДИТЬ КАЗАХОВ В СИНЬЦЗЯНЕ ПРОДОЛЖАЮТСЯ УЖЕ ПОЛМЕСЯЦА
Радио «Азаттык»
22 февраля 2021 г.

Более десятка этнических казахов вышли 22 февраля к консульству Китая в Алматы, требуя освободить удерживаемых в Синьцзяне родственников. Они держали в руках плакаты с надписями: «Прекратить геноцид в Китае» и «Пусть посол Китая выйдет и предоставит ответ».

Сегодняшняя акция — очередная в череде пикетов у дипломатического представительства, начавшихся полмесяца назад. Десятки казахов родом из Китая заявляли во время мирных собраний у консульства, что их оставшиеся в Синьцзяне родственники и близкие находятся под стражей по необоснованным обвинениям или что им препятствуют в выезде из Китая.

— Я пришла сюда, чтобы потребовать освобождения моего брата Калыпбека Бабама, которого посадили в Китае. Он диктор, певец, чтец стихов, автор более 60 песен. В 2019 году власти Китая отправили его за решетку за то, что он прочитал стих «Қазақ мұңы» («Думы казахов». — Ред.), и до сих пор не освободили. Приговора не было. Сейчас мои родственники боятся выходить со мной на связь. Я пришла сюда, потому что переживаю за судьбу брата, — говорит женщина, представившаяся Кумискан Бабам.

Участница нескольких акций у консульства Гульнур Косдаулеткызы говорит, что на протяжении двух недель из консульства к протестующим никто не выходил, несмотря на продолжающиеся пикеты.

— Мы только по воскресеньям не выходили. В остальные дни выходим. Сюда звали чиновницу (представителя акимата. — Ред.), она говорила, что нужно разрешение [на пикет]. Но нам же его не дадут, — говорит Гульнур Косдаулеткызы.

После одного из пикетов у диппредставительства Китая был задержан и отправлен под арест на 10 суток активист Байболат Кунболатулы. Он говорил, что требует предоставить информацию о судьбе младшего брата в Синьцзяне, связь с которым оборвалась. Молодому человеку предъявили обвинение по части 6 статьи 488 административного кодекса («Нарушение порядка проведения мирных собраний»). После ареста Кунболатулы к консульству выходила мать братьев 60-летняя Зауатхан Турсын, которая заявила, что сын был задержан незаконно, и требовала его немедленного освобождения.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31115147.html
* * *
ПРАВОЗАЩИТНИК АМАНГЕЛЬДЫ ШОРМАНБАЕВ ВЫШЕЛ НА ПИКЕТ ПРОТИВ ПОПРАВОК В ЗАКОН ОБ АДВОКАТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
23 февраля 2021 г.

Правозащитник и руководитель Международной правовой инициативы Амангельды Шорманбаев во вторник вышел на согласованный одиночный пикет к зданию департамента юстиции Алматы с требованием отозвать поправки в закон об адвокатской деятельности и юридической помощи. Сейчас законопроект находится на рассмотрении в сенате.

«В прошлый раз принимали закон в 2018 году, там обязали юристов вступать в палаты консультантов – как коллегия адвокатов. Ну ладно, мы все юристы собрались. Около 9 тыс. юристов состоят в разных палатах. Юристы смогли организоваться и продолжают быть независимыми. Им этого мало, они хотят увеличить с 50 до 200 минимальное членство палаты юридических консультантов. Для чего? Чтобы многие разные группы, которые неподконтрольны государству, не смогли объединиться, и таким образом их ликвидировать, как профсоюзы когда-то», - заявил Шорманбаев.

Кроме того, правозащитник выступает против обязательных сборов, которые с принятием поправок юристы будут обязаны выплачивать в республиканскую палату.

«Создается надстройка – республиканская коллегия адвокатов и республиканская палата юридических консультантов. Структуры, которые, по нашей мысли, создаются, чтобы в дальнейшем полностью лишить какой-либо независимости низовые адвокатские конторы и палаты адвокатов и юристов. Что там предлагают? Они там вводят под соусом улучшения адвокатской и юридической деятельности различные сборы, навязывают какие-то информационные системы, базу данных, которую обязательно надо будет использовать и платить за это, естественно», - пояснил Шорманбаев, уточнив, что членские взносы в республиканскую палату юридических консультантов составят минимум 1 МРП в месяц.

«Минимум 1 МРП в месяц ни за что. А юристов как минимум 9 тыс. И для кого – содержать офис республиканской палаты?» - возмутился правозащитник.

По его словам, юристы планируют направить срочные обращения трем спецдокладчикам ООН: по защите юристов, по защите правозащитников и по свободе объединений.

«Внутри Казахстана будем обращаться к президенту и руководству сената. В случае принятия, так как закон будет отправляться президенту, постараемся поехать в Астану и убедить президента (отозвать законопроект – V), постараемся сделать то, что у нас осталось», - также сообщил Шорманбаев.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/43885-pravozasitnik-amangeldy-sormanbaev-vysel-na-piket-protiv-popravok-v-zakon-ob-advokatskoj-deatelnosti.html
* * *

СУД ОПРАВДАЛ АКТЮБИНКУ, КОТОРАЯ ЧЕТЫРЕ ГОДА ОТСИДЕЛА НИ ЗА ЧТО
Дмитрий МАТВЕЕВ, Ratel.kz
23 февраля 2021 г.

Семь лет оправданная билась за своё честное имя, пока судьи и прокуроры вдруг не прозрели.
В понедельник, 22 февраля, Актюбинский облсуд оправдал Умсын Сулейменову. После оглашения приговора она долго плакала. Из-за незаконного приговора она несколько лет провела в колонии, лишилась имущества.

Известный в Актобе аудитор Умсын Сулейменова, в ноябре 2014-го угодила на нары по приговору горсуда номер 2. Её осудили на 4 года, признав виновной в мошенничестве. Началось всё с того, что Сулейменова решила продать свой 2-этажный дом, чтобы погасить долг перед банком за его строительство. Первый покупатель, который въехал в дом Сулейменовой, пообещав, что вскоре расплатится за него, не смог выполнить обещания. Прожив в доме 4 месяца, он съехал. Но спустя 4 года... он обратился в полицию с заявлением о мошенничестве. Он утверждал, что Сулейменова его обманула, и потребовал от неё вернуть ему задаток за дом. При этом неудавшийся покупатель сам признавал, что не смог получить кредит, чтобы выкупить дом, и что понимает, что задаток в таких случаях по закону остаётся у продавца.

Несколько раз прокуроры и полиция не находили состава преступления у Сулейменовой. Пока…

Спустя три месяца после того, как первый покупатель выехал из коттеджа, появилась другая покупательница. С ней Сулейменова договорилась, что та будет платить за коттедж платежи по кредиту в банк и как только кредит погасит – дом перейдет к новой владелице в собственность. Но и у этой покупательницы не получилось купить дом. Всё по той же причине, банк не дал ей кредит. Три года она прожила в коттедже. Съехав оттуда, несостоявшаяся покупательница даже написала у нотариуса расписку, что претензий к Сулейменовой у неё нет.

А через 4 месяца неудавшаяся покупательница пришла в финпол с заявлением, что её обманули. Она заявила, что в счёт оплаты за дом отдала Сулейменовой 17 миллионов тенге, которые хочет вернуть назад. При этом никаких доказательств передачи денег не предоставила. А через время несостоявшаяся покупательница написала, что не имеет претензий к Сулейменовой и просит её не сажать. Так как свои претензии к ней адресует в гражданском суде. Там сумма требований возросла с 17 до 42 миллионов. Все суды горе-покупательница поиграла. Было доказано, что Сулейменова ничего ей не должна.

Но, не смотря на это, областная прокуратура всё же возбудила уголовное дело против Сулейменовой, обвинив в мошенничестве. Сулейменова продавала дом без согласия банка, где он был заложен – это стало главным аргументом следствия. Письма самого банка о том, что он не возражает против продажи дома, почему-то никто не хотел видеть. Да и  потерпевшим, как положено по закону, банк не признали! На решения суда о том, что все было законно, тоже закрыли глаза. Полиция и прокуроры вторили потерпевшим, что Сулейменова все сделала из корысти. На то, что оба покупателя жили в доме, не произведя оплаты за него, тоже никто не хотел обращать внимания. 

Несколько месяцев Сулейменова в следственном изоляторе находилась без удостоверения личности. При этом она выдавала доверенность на имя своей сестры. Эту доверенность заверил начальник изолятора. В ней есть номер удостоверения Сулейменовой. А через несколько дней он же дает ответ, что удостоверения с таким номером нет! Оба потерпевших на следствии и в суде признались, что у них не было денег, чтобы купить дом, и они рассчитывали на кредит в банке. В итоге суд приговорил Умсын Сулейменову к 4 годам колонии за мошенничество. Суд взыскал с неё 48 миллионов тенге и конфисковал всё её имущество. Не согласившись с приговором, Сулейменова стала добиваться справедливости.

Чудесное прозрение Фемиды

- С 2016-го года я обращалась в суды с просьбой пересмотреть моё дело.Те же документы, по которым меня вчера оправдал областной суд, рассматривал Актюбинский областной суд в 2016 году. Меня могли оправдать ещё тогда. Но суд этого тогда не сделал. С 2016 по 2019 год я писала в Верховный суд, но мои ходатайства возвращались с одним и тем же текстом, что нет основания для пересмотра дела. Я будто о бетонную стену билась. Отбыв срок, освободившись, я пыталась попасть на приём к председателю уголовной коллегии Верховного суда и председателю Верховного суда, не безрезультатно. Случилось чудо, и в ноябре 2019 года - попала на приём к заместителю генерального прокурора Берику АСЫЛОВУ. После этого, в марте 2020 года, Генпрокуратура внесла протест в Верховный суд. Прокуроры написали, что у меня не было умысла на обман, и просили меня полностью оправдать. Верховный суд отменил мой приговор и направил дело в Актюбинский областной суд на новое рассмотрение. Причём ничего нового в протесте Генпрокуратуры не было. Те же доводы, что и в моих ходатайствах, которые  все эти годы Верховный суд стабильно отклонял, отправляя мне отписки - говоритУмсын Сулейменова.

После того как Верховный суд и Генеральная прокуратура Казахстана усомнилась в виновности Умсын Сулейменовой, судьи облсуда видимо с большим профессионализмом подошли к рассмотрению этого дела. В этот раз вершители правосудия из облсуда решили, что Сулейменова невиновна. "Требования закона в ходе досудебного расследования были грубо нарушены, расследование проведено с обвинительным уклоном, стороной обвинения объективных доказательств, подтверждающих вину Сулейменовой суду не предоставлено…", - решили судьи областного суда. Что актюбинским судьям мешало с самого начала проявить подобную беспристрастность и объективность? На это вопрос коллегия Актюбинского областного суда в своём приговоре не ответила.

- Актюбинские суды, полицейские и прокуроры лишили меня доброго имени, имущества, свободы, отправили незаслуженно в колонию. Из-за переживаний не выдержало сердце моего мужа. По нашим законам никто из тех, кто состряпал моё дело, и кто, закрыв глаза, осудили меня, будто исполняя чей-то заказ, персонально не ответит. Их не уволят и не посадят. С них даже не взыщут мне моральный вред и стоимость моего имущества, которое отняли. Всё это взыщут с налогоплательщиков, которые вынуждены платить зарплату этим "профессионалам", - сказала Умсын Сулейменова после оглашения приговора.
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ЗАБАСТОВКУ И МИТИНГИ ГОТОВЫ НАЧАТЬ МАШИНИСТЫ БАШЕННЫХ КРАНОВ В НУР-СУЛТАНЕ
Махамбет АБЖАН, Exclusive.kz
22 февраля 2021 г.

80% строительных объектов в Нур-Султане могут остановиться. Машинисты башенных кранов в Нур-Султане готовы начать забастовку и митинги в случае невыполнения их требований. Об этом они сообщили во время собрания в субботу вечером в парке «Жерұйық», передает Exclusive.kz.

Порядка 60 машинистов башенных кранов в течение полутора часов обсуждали план действий, после чего записали видеобращение. Они предупреждают Президента и министра труда, что в случае невыполнения восьми требований с 1 марта рабочие прекратят работу и начнутся митинговать.

По словам активистки Сауле Сейдахметовой, забастовку готовы объявить также рабочие Кокшетау, Алматы и Туркестана. Как минимум трех активистов уже уволили из-за их участия в предыдущем собрании крановщиков.

«Работодатели отказываются заключать трудовой договор. Говорят, завтра заключим, послезавтра заключим. Вследствие чего мы лишены всех гарантий, медицинского страхования, страхования от несчастного случая, отчисления пенсионных взносов и ряда других мер, обеспечивающих социальную защиту. Требуем заключить с нами договора», — рассказал Наби Жанатулы.

Одно из основных требований крановщиков – повышение заработной платы до 800 тыс. тенге.

«Ранее мы требовали, чтоб снизили цены. Сейчас, наоборот, цены растут на коммунальные услуги, на продукты питания, на повышение транспортных тарифов и удорожания качества жизни в целом. Мы работаем без выходных, до 22-23 часов, а не до 18-00, как положено по закону. Еще и по ночам работаем. Сейчас мы зарабатываем 200 с небольшим тыс. тенге, этого ни на что не хватает», — говорит Сулейман Бопышев.

Еще одно требование — снижение пенсионного возраста мужчины до 60 лет, женщин до 55 лет.

«150-метровый кран. Как на него 60-летнему залезать? Шахтеры работают под землей, а мы над землей. Мы не выдерживаем», — аргументирует Берик Елтайулы.

Также люди хотят, чтоб соблюдались нормы охраны труда и техники безопасности.

«Требуем обеспечить нас индивидуальными средствами защиты. Крановщики вынуждены покупать рабочую форму на свои денежные средства по требованию руководства. А также вынуждают производить высотные работы в непогодных условиях, что влечет риск жизни и здоровью», — говорит Елтайулы.

Восьмичасовой рабочий день – конституционное право казахстанцев – сегодня снова становится требованием.

«Требуем продолжительности работы не более 40 часов в неделю. Переработка оплачивается в полуторном размере, но не более 4 часа в неделю. Работа в ночные часы, выходные и праздничные дни оплачиваются в двойном размере. Поскольку работа крановщиков является особо опасным производством. Установить коэффициент к заработной плате в размере 1.5», — требуют также крановщики.

Пожилой Валерий сравнил положение с советским периодом.

«В советское время 10% от построенного жилья отдавали рабочим, которые работали там. В Астане строителям хотя бы какая-то скидка должна быть. Я 17 лет подменный крановой. Мы сапожники без сапог. Пусть президент нас услышит», — обратился он.

В случае отказа в согласовании митингов акиматом крановщики намерены протестовать не санкционированно. Судя по решительному настрою участников субботнего собрания они не особо ждут разрешения на протест. Также крановые намерены обратиться в Международную организацию труда.

Полиция наблюдала за происходящим спокойно. Подошедший к рабочим подполковник попросил не распивать спиртные напитки и удалился.
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