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ПО ШАБЛОНУ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
26 января 2021 г.

Деятельность Бюро по правам человека приостановлена на три месяца постановлениями районного управления госдоходов. При этом налоговики нарушили почти все, что только было можно.

Вечером 25 января состоялось рассмотрение претензий Управления государственных доходов Ауэзовского района г.Алматы к Казахстанскому международному бюро по правам человека. Претензии вылились в четыре протокола о «нарушениях» в предоставлении информационных справок по формам 017, 018 (получение денег из-за рубежа, и на что израсходованы средства).

В ноябре 2020 года около 15-ти правозащитным и медийным НПО Казахстана были выставлены претензии налоговых органов, в связи с ошибками при предоставлении специальных форм, придуманных для неправительственных организаций, получающих поддержку от иностранных доноров. Бюро не стало исключением.

Разночтения в информационных справках, возникшие из-за постоянно пикирующего вниз курса национальной валюты, налоговики посчитали серьезными нарушениями.

При этом в двух случаях – при получении грантов от офиса Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев для оказания помощи лицам, ищущим убежище и без гражданства, Бюро вообще не должно было заполнять эти формы, так как данное соглашение является межправительственным. Но поскольку правозащитная организация решила быть открытой во всем, то заполнила и эти формы. Как оказалось, инициатива – наказуема.

Первое рассмотрение было назначено еще на конец декабря прошлого года, после чего шли постоянные переносы. Понятно, что налоговикам требовалось консультироваться с кем-то «наверху». И уже за несколько часов до завершения предельного срока, отпущенного для рассмотрения протоколов и вынесения постановлений, заседание состоялось.

Заместитель руководителя УГД по Ауэзовскому району Куаныш Туменбаев выступил на рассмотрении в роли председательствующего. Сторону УГД представлял главный специалист Динара Сексембаева, вынесшая протокола, и два юриста. Со стороны Бюро по правам человека – главный бухгалтер Евгения Клокова и адвокат Инара Масанова.

Поскольку срок давности по предъявленным «нарушениям» давно истек, Бюро заявило ходатайство о прекращении производства.  Последовал отказ.

Сторона УГД «поплыла» буквально с первого вопроса. Какая из прописанных в Налоговом кодексе процедур применялась при проверке Бюро по правам человека: была ли это налоговая проверка, камеральный контроль или что-то еще, прописанное в Кодексе? С большим трудом главный специалист решил, что это был «анализ». Но в связи с чем и по чьему указанию, так и не смогли припомнить. Видимо, это была самоинициатива главного специалиста, которая в свободное от работы время перебирает килограммы старых бумаг: вдруг, что найдется.

Еще один момент, поставивший налоговиков в серьезный ступор: почему протокола были вынесены после устранения «правонарушений», что прописывается Налоговым кодексом? И несмотря на то, что главный бухгалтер Бюро приходил в управление на беседу в день вынесения протоколов, никто о составлении протоколов ей не сообщил, и бумаги были составлены и отправлены без нее. Не найдя что сказать, налоговая сторона попыталась оправдаться тем, что у бухгалтера на тот момент не было доверенности для участия в составлении протоколов. Но дело в том, что была. И в этот день наличие доверенности зафиксировала канцелярия.

В неменьшей степени главного бухгалтера возмутило, почему в присланных на адрес организации протоколах значится, что она отказывается от помощи переводчика и защиты?

Юристы Управления попросили не обращать внимания на этот момент, поскольку, по их объяснениям, это шаблон и вносить в него изменения они не могут. А если человек нуждается? Даже в этом случае интересы Бюро защищает профессиональный адвокат. Сообща налоговики решили, что тогда в протокол дописывается, что нарушитель требует переводчика или обеспечить защиту. Но это в том случае, если протокола составляются по закону – в их присутствии.

Надо сказать, что председательствующий, устав от того, что его подчиненные раз за разом не знали, что сказать, постепенно переключился на их сторону и пытался сам подтолкнуть их к какому-нибудь вразумительному ответу, на что несколько раз получил замечания от адвоката Масановой.

Лишь на один из поставленных вопросов был получен четкий ответ. Какой урон государству был нанесен, предоставив справки с расхождением в цифрах? Здесь налоговый орган все же пояснил, что не в его функциях давать такие оценки. Есть нарушение, как, например, с непредоставлением отчетности в срок, нужно реагировать.

Квази-судебные баталии завершились внезапно. «Есть вопросы? Нет?»  – спросил господин Туменбаев. И не успела адвокат Масанова попросить перейти к прениям, как это положено в судах, председательствующий кратко озвучил постановление: штраф в 200 МРП по каждому из четырех протоколов и приостановление деятельности организации на три месяца.

Получив на руки письменные постановления, с удивлением было обнаружено, что три месяца по версии налогового органа с момента вынесения постановлений заканчиваются 15 апреля. Но, скорее всего, опять же сыграл свою роль «шаблон». Аналогичное постановление было вынесено 15 января 2021 года в отношении ОО «Эхо». Здесь в отсутствии законности присутствует хотя бы арифметика.

По такому же шаблонному сценарию в этот же день прошло рассмотрение протокола в отношении «Международной правовой инициативы». Штраф и приостановление. Ранее, подобную процедуру, как уже говорилось, прошло ОО «Эхо» и «Еркиндик канаты» (штраф без приостановления).

В течение десяти дней Бюро по правам человека направит жалобу на вынесенные постановления в Департамент государственных доходов по г.Алматы, затем, в случае отказа в удовлетворении, последуют судебные инстанции. В этот период Бюро будет продолжать работать в прежнем режиме.

И, будучи реалистами, мы хорошо понимаем, что не налоговые органы явились инициаторами скоординированной атаки на НПО. Разве что их сделают крайними, как это постоянно происходит.

https://bureau.kz/goryachee/po-shablonu/
* * *

ВСТРЕЧА В ЭФИРЕ
Редакция сайта Bureau.kz
26 января 2021 г.

В Алматы состоялась очередная онлайн-встреча, на которой представитель Бюро по правам человека смог оказать консультации заключенным через видеосвязь.

25 января юрист Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности, участник национального превентивного механизма по г.Алматы и Алматинской области Максим Кудрявцев провёл онлайн встречу по средствам видеосвязи с осужденными учреждения минимальной безопасности ЕС 164/4 Алматинской области.

В ходе встречи осужденными был поставлен ряд вопросов. Однако больше всего осужденных интересовала ситуация, связанная с неединообразной практикой применения норм законодательства при рассмотрении судами ходатайств об условно-досрочном освобождении и замене неотбытой части наказания более мягким видом.

Помимо этого осужденные лица без гражданства спрашивали, как можно получить казахстанские документы, когда будет следующая амнистия, и просили проконсультировать в связи с конкретным положением некоторых из отбывающих наказание.

https://bureau.kz/novosti/vstrecha-v-efire/
# # #

«Политзаключенные»

СУД В ТАРАЗЕ ЗАМЕНИЛ АКТИВИСТКЕ ЗАКИРОВОЙ ОСТАВШИЙСЯ СРОК НА ШТРАФ. ОНА ВЫХОДИТ НА СВОБОДУ
Казис ТОГУЗБАЕВ, радио «Азаттык»
22 января 2020 г.

Коллегия по уголовным делам Жамбылского областного суда 22 января удовлетворила жалобу 52-летней активистки Санавар Закировой на отказ суда первой инстанции в замене ей неотбытой части тюремного срока на штраф. Как пояснил председательствующий на суде Нурмахаммат Абидов, постановление вступает в силу немедленно, поэтому Санавар Закирова должна освободиться из тюрьмы сегодня; а штраф она может уплатить после 1 февраля — когда будет опубликован полный текст судебного постановления. Об этом Азаттыку сообщил адвокат Асылхан Рустембеков.

Адвокат Рустембеков на предыдущем заседании 19 января просил суд удовлетворить жалобу подзащитной. Сегодня он предоставил суду справку о наличии на счетах Санавар Закировой и ее дочери Малики Закировой денежных средств, достаточных для выплаты штрафа.

Прокурор Галым Конакбаев просил суд отказать в удовлетворении жалобы Закировой на том основании, что с нее еще не снято взыскание, которое было наложено еще в период ее нахождения в следственном изоляторе Алматы.

В итоге апелляционный суд постановил удовлетворить просьбу Закировой о замене неотбытой части срока на штраф.

Сегодняшнее заседание, как и предыдущее, прошло в онлайн-режиме в отсутствие Закировой, которая содержится в колонии-поселении (учреждение минимальной безопасности ЖД-158/5) в Таразе, административном центре Жамбылской области.

18 января стало известно, что кассационный суд отказал Закировой в удовлетворении просьбы отменить постановление апелляционного суда города Алматы и оправдать ее.

15 июля суд в Алматы приговорил Закирову к 12 месяцам заключения по обвинению в «умышленном причинении вреда здоровью средней тяжести из хулиганских побуждений» 39-летней алматинке Д. Ш. — дочери гражданки Т. Ш., члена партии власти «Нур Отан». Обвинения были построены на инциденте 8 марта у дома члена партии «Нур Отан» Т. Ш., после которого Д. Ш. и Закирова обвинили друг друга в нанесении телесных повреждений, но в суде Закирова была в статусе обвиняемой, а гражданка Д. Ш. — потерпевшей.

До оглашения приговора Закирова находилась на свободе, затем ее взяли под стражу. В октябре ее этапировали в учреждение в Таразе.

Закирова и ее сторонники считают преследование политически мотивированным и связанным с судом, состоявшимся в конце 2019 года, по решению которого Закирову и двух ее соратников обязали выплатить компенсацию по иску о защите чести и достоинства четырем членам «Нур Отана», в числе которых была Т. Ш. Сама Т.Ш. и ее дочь наличие политического мотива отвергают.

Закирова также публиковала в Facebook'е посты с критикой в адрес власти и «Нур Отана». В начале сентября 2020 года казахстанские правозащитники включили ее в список политических заключенных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31062811.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СПИСОК ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ ПОПОЛНЕН ИМЕНАМИ ПЯТИ ПРЕСЛЕДУЕМЫХ АКТИВИСТОВ
Радио «Азаттык»
22 января 2020 г.

21 января казахстанские правозащитники сообщили, что в список политических заключенных включены еще пять преследуемых активистов. Это задержанные с конца прошлого года гражданские активисты Аскар Кайырбек, Ербол Есхожин, Асель Онланбеккызы — жители столицы, активист Еркин Сабаншиев из города Талгар Алматинской области, а также гражданский активист Нуржан Мухамедов из города Шымкента. Всем им вменяют «принадлежность к запрещенной организации».

Асель Онланбеккызы была задержана в начале января. В октябре полиция провела у нее дома обыск. Ранее ее подвергли административному штрафу по обвинению в «участии в несанкционированном шествии» после поминок по Дулату Агадилу в селе Талапкер Акмолинской области. Ербол Есхожин и активист Аскар Кайырбек принимали активное участие в акциях протеста в Нур-Султане, поднимали проблемы прав человека, земельные вопросы, а также требовали освобождения политических заключенных. Они неоднократно повергались административным арестам от пяти до 15 суток за гражданскую активность. На этой неделе правозащитники сообщили, что на Аскара Кайырбека «идёт жесточайшее давление» вслед за его заявлением из СИЗО об избиении сотрудником и новостью о начале служебной проверки.

Еркин Сабаншиев, по данным правозащитников, был задержан в октябре и позже помещен под домашний арест. В день парламентских выборов, 10 января, он был задержан на площади в Алматы, и следственный суд изменил ему меру пресечения на содержание под стражей. Сабаншиев не раз выходил на одиночные пикеты с политическими требованиями и подвергался административным арестам по обвинению в «нарушении порядка проведения мирных собраний».

Нуржан Мухамедов, который открыто выражал свои взгляды на общественно-политические проблемы и участвовал в акциях с требованием освободить политических заключенных, был задержан 6 января в Шымкенте. Спустя два дня суд санкционировал его арест сроком на два месяца по подозрению в «причастности к деятельности запрещенной организации». В день задержания в его доме полиция провела обыск.

Последнее расширение списка политических заключенных произошло менее месяца назад. Тогда экспертный совет казахстанских правозащитников включил в список политзаключенных пять других активистов, которых задержали по подозрению в «участии в деятельности запрещенной организации». Это Нургуль Калуова, Дарын Хасенов, Калиаскар Амренов, Жанат Жамалиев и Диана Баймагамбетова. В конце ноября в список были добавлены восемь человек, большинство которых обвиняются по статье 405 уголовного кодекса («Организация и участие в деятельности организации после решения суда о запрете ее деятельности в связи с осуществлением экстремизма»).

Впервые список был опубликован в 2013 году. Тогда в нем упоминались имена шести человек, позднее в список были включены более полусотни фамилий, его состав неоднократно обновлялся. Власти страны отрицают наличие в стране политически мотивированных преследований и политических заключенных. В настоящее время в списке политзаключенных значатся более трех десятков людей. Среди них поэт и диссидент Арон Атабек, участник митинга против земельной реформы Макс Бокаев, жанаозенский активист Ержан Елшибаев.

По данным казахстанских правозащитников, в настоящее время в стране насчитывается свыше 110 человек подследственных и осуждённых по подозрению или обвинению в участии в запрещенной организации (в движении ДВК или «Көше партиясы») и/или в создании экстремистской группы или участии в ней.

Движение «Көше партиясы» было запрещено в мае прошлого года решением Есильского районного суда столицы по ходатайству Генпрокуратуры как «экстремистская организация» и как структура, в которую, по мнению прокуратуры, «трансформировалось» другое запрещенное в стране движение — «Демократический выбор Казахстана» (ДВК, созданное экс-банкиром и оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым, признано в марте 2018 года тем же судом «экстремистской» организацией, однако в прошлогодней резолюции Европарламента ДВК упоминается как «мирное оппозиционное движение»).

Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано. Сторонники этих организаций подвергаются в Казахстане преследованиям.

Активисты утверждают, что движение «Көше партиясы» является независимым. В опубликованном в октябре 2020 года письме группы из 16 членов Европарламента президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву «Көше партиясы» названо «мирным оппозиционным движением». В июне прошлого года столичный суд вернул апелляцию на решение Есильского районного суда столицы о запрете движения «Көше партиясы», заявив, что подавшие ее участники инициативной группы «не являются стороной по делу».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31061686.html
* * *

НЕ ДЕЛАЙ ДОБРА…
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
27 января 2021 г.

Судебные иски со стороны структур Комитета уголовно-исполнительной системы перешли из старого года в новый. Первое решение уже вынесено, хотя мнения «пострадавших сторон» кардинально разделились.

Весь прошлый год Елена Семенова, методично вскрывающая факты пыток и коррупции в закрытых учреждениях системы КУИС провела на судебных заседаниях. Семь исков, поданных от представителей различных колоний, видимо, по замыслу организаторов наезда, должны были выбить женщину из коллеи. Очередной иск, последовавший в прошлом году, завершился 22 января.

30 ноября прошлого года состоялось предварительное заседание в Павлодарском городском суде, в ходе которого колония УК-161/12 (Аркалык) в лице своего представителя Оксаны Вотчель озвучила очередные претензии к правозащитнице. 

28 июля 2020 года она разместила на своей странице в Facebook сообщение об осужденном Чекашине, который «вскрылся», чтобы обезопасить женщину-осужденную, переведенную в мужскую колонию.

«Позвонил осужденный Александр Чекашкин сообщил о том, что в Учреждении УК-161/12 г.Аркалык, 25 июля он был вынужден совершить акт членовредительства (разрезал себе живот) чтобы привлечь внимание и спасти женщину которая содержится в учреждении г.Аркалык от каждодневного изнасилования сотрудниками учреждении. Как сообщил осужденный Чекашкин А., он не нашел другого выхода как «вспороть себе живот», чтобы помочь осужденной Веронике. Однако в больницу его не вывозили, резанную рану зашили в учреждении, следственно оперативная группа не вызывалась. Осужденный сообщил, что приходил якобы следователь и другие лица, но заявление по факту происходящего НИКТО не взял. Пока осужденный рассказывал по таксофону о произошедшем у него пытались забрать телефон, в связи с чем можно не сомневаться в том, что на осужденного Чекашкина А. и на содержащуюся в учреждении женщину будет оказано давление чтобы скрыть всю информацию», - приводим дословный текст той публикации.

https://www.facebook.com/groups/azamattar/permalink/4120622821341951
Однако же в ноябре сама предположительно пострадавшая Виктория Савельева заявила, что у нее никаких проблем нет и пригрозила Семеновой последствиями за распространение недостоверной информации.

Вслед за ней о «чести и достоинстве» вспомнило и руководство колонии, потребовавшее в иске признать сведения не соответствующими действительности и опровергнуть их в течение 10 календарных дней после вынесения решения (видимо, нисколько не сомневаясь, что оно будет вынесено в пользу колонии).

Судья Хамитова удовлетворила просьбу о привлечении Чекашина и Савельевой в качестве третьих лиц. На это отреагировала осужденная: написала заявление о том, что она против ее участия в процессе. 

20 января 2021 на судебном заседании в режиме онлайн Чекашин подтвердил свои слова:

- Данное исковое требование оно не обосновано, что подали на Семенову. Эта информация поступила от меня, я себе разрезал живот, я слышал, я не мог это видеть. Но я слышал, что там происходило с 21 по 25 число. Это не Семенова виновата. Если есть вина, то она моя. Данное исковое заявление не обоснованное.

В то же время, участвовавшая вопреки желанию Савельева, оппонировала и ему, и Семеновой, отказавшейся от примирения сторон, если бы она согласилась удалить эту информацию:

- Я просто так сюда не пришла, я только поддерживаю исковые требования учреждения. Семенова должна отвечать за свои слова! Ей сейчас предложили примирение, но она зря отказалась, потому что в конечном итоге по закону она будет наказана!

Свою позицию в суде представила Елена Семенова:

- Осужденный Чекашкин позвонил и сообщил о происходящем. В моей публикации нет никакого утверждения, т.е. я только констатировала факт того, как развивались события. Я просила принять необходимые меры в данной ситуации и провести проверку. Дальше я уже описываю как разворачивались события. Факт - позвонил осужденный Чекашкин. Факт - он совершил акт членовредительства. Факт, что его не отвезли в больницу. Факт, что у него пытались забрать телефон. Дальше я излагаю только факты, события, которые действительно имели быть. КУИС и прокуратуру я прошу проверить все то, что было озвучено Чекашкиным…Это заявление быстрее дошло, чем в бумажном варианте, которые рассматриваются в течение 15 дней. 15 дней это слишком много в данной ситуации…

Однако же Савельева категорически отказывалась признавать себя жертвой и настаивала, что Семенова должна была с ней лично согласовать озвученную ей информацию.

Позднее по телефону связались со свидетелем Павловым, который сообщил, что тоже подтверждает слова Чекашкина.

При этом суд не стал приобщать вышеуказанные показания свидетеля, мотивируя тем, что он не подключился к видеозвонку, тем самым суд не может удостовериться в его личности. 

Просмотр видео с камер наблюдения колонии мало что дал. Время, указанное на видео, не соответствовало реальному и судье пришлось ориентироваться по дневному и ночному освещению.

При прениях сторон Семенова снова напомнила:

- Как сообщил осужденный Чекашкин, он не нашел другого выхода, как вспороть себе живот, чтобы помочь осужденной женщине. При этом медицинскую помощь ему не оказали. Заявление по факту происходящего никто не взял. Также проверка по данному случаю началась только после публикации, но не по заявлению Чекашкина… 

Точку в рассмотрении поставили психолог и эксперт-филолог. Первая не обнаружила у Савельевой психологических следов насилия. Вторая определила, что в тексте Семеновой содержатся сведения, порочащие деловую репутацию РГУ «Учреждение УК-161/12».

22 января судья огласила решение - удовлетворить иск частично: признать несоответствующим действительности часть текста из поста Семеновой и опровергнуть эти сведения.

https://bureau.kz/novosti/ne-delaj-dobra/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПИКЕТ ДЛИННОЮ В ШЕСТВИЕ
Редакция сайта Bureau.kz
26 января 2021 г.

25 января в Алматы состоялся пикет активистов инициативной группы по созданию Демократической партии, который перерос в небольшое шествие. Акция началась у монумента Независимости с требованием роспуска парламента, а закончилась в нескольких кварталах от исходного места с выступлениями против первого президента.

Акция протеста началась с одиночного пикета алматинки Кулии Смагуловой, которая выступила за роспуск парламента, так как он, по ее мнению (да и по мнению многих), является нелегитимным. Также женщина потребовала не допустить передачи казахстанских земель в аренду или в собственность иностранцам и зарегистрировать Демократическую партию.

— Выборы прошли незаконно. В парламенте находятся те, кто не задумывается о народе. Пусть земля не будет ни продаваться иностранцам, ни передаваться в аренду. Аренда сроком на 49 лет означает, что казахский народ лишится своей земли. Каждый казах должен владеть землей. Пусть власти вместо того, чтобы предпринимать ненужные меры, один раз объявят кредитную амнистию. Пусть зарегистрируют Демократическую партию, — высказала свои требования Кулия Смагулова.

Позже к пикетчице присоединилось более десяти активистов инициативной группы по созданию Демократической партии, и они вместе устроили небольшое шествие.

Пройдя от новой площади Республики к пересечению проспектов Абая и Назарбаева, протестующие скандировали: «Назарбаев биліктен кетсін!» (Пусть Назарбаев уйдет из власти!), «Заңсыз парламент таратылсын!» («Пусть незаконный парламент будет распущен!») и «Назарбаев кет!» (Назарбаев уходи!).

На конечной точке маршрута протестующих уже ждали полицейские. Однако задерживать кого-либо они не стали, позволив активистам Демпартии закончить акцию и беспрепятственно разойтись по домам.

Единственные, кто попытался воспрепятствовать акции протеста были сотрудники акимата. Но, когда чиновники пытались в мегафон заявить о «незаконности» действий протестующих, активисты всячески блокировали попытки сотрудников акимата.

Примечательно, что до этого у монумента Независимости прошли еще два одиночных пикета с требованием свободы политическим заключенным. Правда, на них ни сотрудники правоохранительных органов, ни акиматовские чиновники не присутствовали.

https://bureau.kz/novosti/piket-dlinnoyu-v-shestvie/
* * *

В КОКШЕТАУ ДВОЕ АКТИВИСТОВ ОШТРАФОВАНЫ, ОДИН АРЕСТОВАН ПОСЛЕ УЧАСТИЯ В «НЕЗАКОННОМ» МИТИНГЕ
Радио «Азаттык»
28 января 2021 г.

Административный суд в городе Кокшетау в среду арестовал на 12 суток оппозиционного активиста Аслана Курманбаева по обвинению «в участии в несогласованном митинге». На 30 месячных расчетных показателя (87 510 тенге) суд оштрафовал оппозиционного активиста и правозащитника Марата Жанузакова и жительницу города Гаухар Шакенову.

По материалам суда, всех троих подвергли административным взысканиям по части 6 статьи 488 («участие в публичном мероприятии в нарушение порядка организации и проведения мирных собраний») административного кодекса после их участия в митинге 25 января на центральной площади Тауелсиздик, который суд счел «незаконным».

Шакенова в суде отвергла предъявленное ей обвинение. Она пояснила, что проходила мимо и решила поучаствовать в митинге и сказала, что не считает это нарушением.

Жанузаков написал на своей странице в Facebook’e, что его привлекли к ответственности за митинг, который он не организовывал. Марат Жанузаков, как и Аслан Курманбаев, был задержан утром в среду и доставлен в полицию. В полиции его продержали около пяти часов. В половину четвертого началось судебное разбирательство, которое длилось «от силы 10-15 минут».

Согласно судебным постановлениям, штрафы подлежат уплате в течение 30 суток со дня вступления постановлений в законную силу. Срок ареста Курманбаева суд постановил исчислять с 10 часов 25 минут 27 января. Дела рассмотрели судьи Куандыков М.А., Тулеев С.Т., Шаукенова А.Б.

Коалиция по вопросам безопасности и защиты правозащитников опубликовала на своем сайте петицию, в которой призвала пересмотреть дела в отношении гражданских активистов и отменить постановления об аресте и штрафах. По информации неправительственной организации, все трое активистов уже подали на апелляцию.

Местные СМИ сообщили, что собравшиеся на площади в Кокшетау 25 января выразили несогласие с политикой правительства, в том числе предстоящей кампанией по вакцинации от коронавируса, а также рассмотрением в парламенте законопроекта «О противодействии семейно-бытовому насилию», который, по мнению критиков, расширяет полномочия государственных органов, позволяя им вмешиваться в частную жизнь.

Женщины выступают против принятия законопроекта «О противодействии семейно-бытовому насилию». Туркестан, 19 января 2021 года.

Марат Жанузаков в начале недели написал на странице в социальной сети, что на митинге говорилось и о земельном вопросе, проблеме коррупции в Казахстане. В частности, он в своем выступлении осудил политический режим Назарбаева, заявив, что в стране есть «одна большая проблема, не решив которую нельзя решить проблемы помельче». Полицейские в гражданской одежде не дали ему договорить.

Митинг в областном центре с населением около 146 тысяч человек он назвал «из ряда вон выходящим» событием. На митинге, по словам активиста, собрались несколько сотен человек, в основном жители близлежащих сёл. Площадь была оцеплена, «но полиция не решилась на силовые действия».

Право на свободу мирных собраний казахстанцам гарантирует Конституция страны.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31073495.html
* * *

ПИКЕТ ПРОТИВ «ПУТИНСКОЙ ДИКТАТУРЫ» ПРОВЕЛ ЖИТЕЛЬ УРАЛЬСКА
Радио «Азаттык»
26 января 2021 г.

Житель Уральска Бекболат Утепов вышел 26 января на центральную площадь административного центра Западно-Казахстанской области с требованием освободить находящихся под стражей в России оппозиционного политика Алексея Навального и бывшего губернатора Хабаровского края Сергея Фургала.

Утепов развернул во второй половине дня на площади Абая, у городского акимата, плакат с надписью: «Свободу Навальному, Фургалу».

— Сегодня я вышел в поддержку народа России, за освобождение Навального и Фургала, потому что они борются за права граждан России. Я вижу, что творится в России, это полный беспредел, это фашизм — диктатура путинская, — выступил Утебаев.

Утебаев призвал россиян, которых он назвал «братским народом», «не быть пассивными и защищать свои права», а также поддерживать тех, кто «борется за будущее».

Спустя минут 15 после начала акции на место приехали полицейские, которые наблюдали за участником акции на расстоянии. Позже к Утебаеву подошел сотрудник акимата и предупредил об ответственности за проведение несогласованной с властями акции.

— Вы должны были за пять дней подать уведомление об акции протеста. Сейчас ваши действия незаконны, вы должны прекратить акцию, — сообщил представитель отдела внутренней политики, представившийся Али.

Бекболат Утебаев в ответ сказал, что проведение мирных одиночных акций протеста — конституционное право каждого гражданина Казахстана. И отказался покидать площадь.

— Покажи мне бумагу, где будет написано, что мирные одиночные акции под запретом, тогда я уйду. Пока такого документа не будет, я не буду вас слушать, — возразил Утебаев.

Сотрудник акимата несколько раз сфотографировал Бекболата Утебаева, затем ушел с площади.

Пикет продлился около получаса, затем Утебаев свернул плакат и покинул место протеста.

В минувшую субботу во многих крупных городах России прошли акции поддержки оппозиционного политика Алексея Навального, который был взят под арест по возвращении из Германии 17 января, где он проходил лечение от отравления боевым ядом на родине. Навальный утверждает, что на его жизнь покушались Федеральная служба безопасности и президент России Владимир Путин. В Кремле это отвергают. Акции протеста 23 января названы самыми массовыми за последние несколько лет, демонстрации сопровождались задержаниями. По данным организации «ОВД-Инфо», задержаниям подверглись более трех с половиной тысяч человек.

Губернатор Хабаровского края Сергей Фургал был задержан в июле прошлого года по обвинению в организации убийств предпринимателей, 15-летней давности. Он отверг обвинение и заявил о давлении со стороны следствия. Сторонники Фургала считают его преследование политическим — несколько лет назад на выборах главы региона он победил кандидата от партии власти «Единая Россия». С лета в выходные в городах Хабаровского края проходят протесты в поддержку Фургала.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31069811.html
# # #

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ПОЧЕМУ В СЕМЕЕ ИНВАЛИДЫ ОСТАЛИСЬ БЕЗ ИНВАТАКСИ 

Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
20 января 2021 г.

В адрес Восточно-Казахстанского филиала Бюро по правам человека обратился председатель ОО «Семипалатинское кустовое общество инвалидов» Ерлан Кабдулдинов с просьбой оказать содействие в восстановлении их нарушенных прав. 

Из обращения следует: 

«Республика Казахстан в марте 2020 года представила отчет о соблюдении прав человека, который рассматривался членами Совета ООН по правам человека и был в целом встречен положительно. В то же время правительство Казахстана получило рекомендации по решению целого ряда проблем, в том числе проблемы давления судей и правоохранительных органов на адвокатов. Вместе с этим, хотелось бы отметить, что давлению подвергаются не только адвокаты, но и представители гражданского общества. 

В нашем случае, общественное объединение инвалидов столкнулось с беспринципным давлением со стороны судебных и исполнительных органов, которые, возможно, находясь в сговоре, пытаются разрушить деловую репутацию нашего общества.

Судебная тяжба нашего общества с исполнительным органом, отделом занятости города Семей касательно налога на дополнительную стоимость началась еще в 2019 году, с подачи жалобы гражданки Касеновой А. М., на якобы коррупционные действия нашего общества. С этого момента исполнительные органы будто получили прямое указание на вынесение необходимых для них решений.

Вкратце суть спора, рассматриваемого судьей первой инстанции Какишевой Р. Б., Председателем судебной коллегии по гражданским делам Восточно-Казахстанского областного суда Абдугалиевым Д. А., судьями Нуралыевой Н. Е. и Иманбаевой Ж. А. 

ТОО «Семипалатинское кустовое общество инвалидов» и ГУ «Отдел занятости, социальных программ и регистрации актов гражданского состояния города Семей ВКО» заключили между собой договора о государственных закупках на оказание услуг по транспортировке, сопровождению инвалидов, инватакси, предоставлению специалиста жестового языка, индивидуального помощника с учетом НДС. 

Однако, согласно Налогового кодекса, данные социальные услуги, оказываемые некоммерческими организациями, освобождаются от НДС, т.е. договора должны были быть заключены без учета НДС. Здесь, конечно, мы признаем свою ошибку, что, доверившись госоргану, мы подписывали их без внимательной экспертизы, т.к. штатного юриста у нас нет. 

После проведённого аудита, государственный орган обращается в суд о взыскании с нас более 17 миллионов тенге!

Более того, исполнительная власть активно вмешивается в судебное дело и «продавливает» те решения, которые ей выгодны. Имеет место оказание «давления» со стороны руководителя отдела Куржикаева М. М., цель которого, как мы полагаем, вытеснение нас из числа потенциальных участников конкурсов. Доказательством является подача им заявления в антикоррупционную службу якобы о хищении нами государственных средств. Однако после шести месяцев проверок дело прекращено. Тогда Отдел поспешно инициирует иск в суд, не имея на это права и в противоречие позиции налогового органа.

Суд не истребовал каких-либо подтверждений либо опровержений налоговых органов о поступлении налога в бюджет, отказал в принятии во внимание заключения налоговой проверки, которая не установила нарушении налогового законодательства Обществом. В обоснование своего отказа суд отмечает: «Такой вывод проверяющего органа лишь подтверждает доводы отдела занятости». Возникает законный вопрос, каким образом? В свою очередь данное заключение полностью подтверждает наши доводы.

Да, мы ошибочно перечисляли в бюджет определенную сумму по налогу, будучи освобожденный от его уплаты. Но это абсолютно не является нарушением налогового законодательства и не является признанием нашей вины. Более того, при наличии законного основания для освобождения от уплаты налога суд не только не принял во внимание уплаченный НДС в размере 2,5 млн тенге, который должен был исключить из взыскиваемой суммы в 17 млн. тенге. Это говорит о формальном подходе и предвзятом отношении суда, который без должного образа рассмотрел данное дело.

Следует учесть, что все начисления финансовых средств и все электронные счета-фактуры нами были выставлены без учета НДС, т.е. все расчеты производились без его учета, что подтверждено расследованием межрайонного управления антикоррупционной службы.

Доказательства, свидетельствующих об умышленном факте хищения денежных средств, отсутствуют. Общество полностью выполняло свои обязательства перед государством, своими сотрудниками и людьми с ограниченными возможностями.

Такая ситуация вызывает озабоченность, ведь за решением судей стоят судьбы людей, в нашем случае – это судьбы людей с ограниченными возможностями, которые и так в силу объективных или субъективных причин, оказались в сложной жизненной ситуации».

https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/invalidy-ostalis-bez-taxi/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПРИЗНАННЫЙ ВИНОВНЫМ В ПЫТКАХ ЗАМГЛАВЫ КОЛОНИИ ОСТАЛСЯ НА СВОБОДЕ В КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ
Информационное агентство KazTAG
28 января 2021 г.

Признанный виновным в пытках заместитель начальника учреждения УК 161/4 (Кушмурунская колония) Азат Шоканов остался на свободе в Костанайской области, сообщает Tobolinfo.

«Судебный процесс длился не один месяц, это было связано с тем, что все осужденные — свидетели того инцидента в ходе реформирования учреждения оказались за пределами области. Потерпевший Элимхан Мамедов отбывает наказание в Актобе. К тому же свидетели – бывшие коллеги – уволились из органов или перешли на другую службу. Во время прений гособвинитель просил для Шоканова  два с половиной года реального лишения свободы. Суд приговорил к двум с половиной годам ограничения свободы», - говорится в сообщении.

По материалам дела, 19 мая 2020 года примерно в 14.30 Мамедов сделал замечание Шоканову за нецензурную брань в адрес осужденных, что и послужило поводом для пыток осужденного. Так, по словам одного из свидетелей, Шоканов избивал закованного в наручники Мамедова дубинкой у себя в кабинете. Удары пришлись по голове и области таза.

ИСТОЧНИК:

ИА KazTAG
https://kaztag.kz/ru/news/priznannyy-vinovnym-v-pytkakh-zamglavy-kolonii-ostalsya-na-svobode-v-kostanayskoy-oblasti
* * *

«Произвол силовиков»

НЕЗАКОННЫЕ ЗАДЕРЖАНИЯ И РАССЛЕДОВАНИЯ, ФАЛЬСИФИКАЦИИ – ТЫСЯЧИ ФАКТОВ ПРИЗНАЛИ ПРОКУРОРЫ РК
Информационное агентство KazTAG
27 января 2021 г.

Генеральная прокуратура признала многочисленные факты незаконных задержаний, следственных действий, начатых незаконно, и фальсификаций, передает корреспондент агентства.

«Сегодня органы досудебного расследования, занимаясь одновременно раскрытием преступлений, сбором доказательств, их оценкой, принятием процессуальных решений по делу, не уделяют должного внимания вопросам доказывания, на основе которого решается вопрос об уголовной ответственности конкретного лица. Проблемные вопросы доказывания и оперативной нагрузки нередко решаются путем манипуляции со статистикой, фальсификацией доказательств и применением недозволенных методов следствия», - говорится в представленной генеральной прокуратурой концепции к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам внедрения трехзвенной модели с разграничением полномочий и зон ответственности между правоохранительными органами, прокуратурой и судом».

Генпрокуратура приводит статистические данные за шесть лет: начиная с 2015 года, в рамках досудебного производства необоснованно были задержаны 2197 граждан.

«Почти в три раза (с 209 до 598) возросли нарушения конституционных прав граждан. Прокурорами выявлено более 9 тыс. (9887) фактов незаконного проведения оперативно-розыскных мероприятий и негласных следственных действий. По-прежнему, превалируют ведомственные показатели (раскрываемость, направление в суд) над соблюдением прав человека: в 2,5 раза возросли жалобы на органы расследования (с 2702 в 2015 году до 6799 в 2020 году). Прокурорами отменено более 100 тыс. (129 635) решений о прерывании сроков расследования и прекращении дел, на дополнительное расследование возвращено почти 7 тыс. (6792) дел, судами более 3 тыс. (3497) дел. Число удовлетворенных прокурорами жалоб увеличилось на 46% (2015 год – 10 905, 2020 год – 15 911), судами в три раза (2015 год – 383, 2020 год – 1076)», - сказано в документе.

Как отмечается в концепции, «неспособность к выявлению и надлежащему расследованию преступлений отдельные сотрудники правоохранительных органов компенсировали фальсификациями и манипуляциями со статистикой».

«В Едином реестре досудебных расследований ежегодно регистрируется 900 случаев превышения, злоупотребления сотрудниками должностных полномочий, фальсификации доказательств и оперативно-розыскных материалов. К уголовной ответственности привлечено более 3 тыс. (3202) сотрудников, из них к коррупционным преступлениям 1,9 тыс. (1893)», - приводит данные генпрокуратура.

ИСТОЧНИК:

ИА KazTAG
https://kaztag.kz/ru/news/nezakonnye-zaderzhaniya-i-rassledovaniya-falsifikatsii-tysyachi-faktov-priznali-prokurory-rk
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

БАСТУЮЩИЕ НЕФТЯНИКИ ПАНАМСКО-КИТАЙСКОЙ «КМК МУНАЙ» ОБРАТИЛИСЬ К ТОКАЕВУ
Информационное агентство КазТАГ
26 января 2021 г.

Бастующие нефтяники АО «КМК Мунай» обратились к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, передает корреспондент агентства.

«Мы простые рабочие компании «КМК Мунай», расположенной в Темирском районе Актюбинской области. Причина нашего обращения к вам – мы просим повысить нашу заработную плату, которую мы зарабатываем честным трудом, на 100%. 12 января мы обращались к руководителям «КМК Мунай» и области с просьбой повышения зарплат, но они не хотят выполнять наши требования», – заявили рабочие в видеобращении, которое в понедельник распространяется в социальных сетях.

По мнению рабочих, у компании есть возможность поднять зарплаты.

«Наша компания – одна из ведущих компаний Актюбинской области. Мы каждый год перевыполняем планы производства нефти, однако зарплаты рабочих по сравнению с другими нефтяными компаниями очень низкие. Сейчас в период пандемии цены на продукты возросли многократно, наших зарплат не хватает ни на покрытие кредитов, ни на продукты. Как вы знаете, нефтяники Актюбинской области получают самые низкие зарплаты – они ниже, чем у врачей, учителей и пенсионеров. Просим решить этот вопрос. Мы решили не выходить на работу с 25 января. Все наши требования законны. Уважаемый президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Кемелевич! Мы просим решить наш коллективный вопрос и направить проверку в нашу компанию», – попросили рабочие.

Владельцами 100% акций АО «КМК Мунай (по 50%) являются зарегистрированная в Панаме Yukon Energy Holding S.A. и китайское АО «СНПС-Актобемунайгаз».

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/bastuyushchie-neftyaniki-panamsko-kitayskoy-kmk-munay-obratilis-k-tokaevu?fbclid=IwAR2KTT_gD4vdCTBZeHDrXaNDG3612qia0E5Z5YWjOS0NxEwMrm_cZa6O1X8
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