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«Прогресс?»

СПЕЦПРЕДСТАВИТЕЛЬ ЕВРОСОЮЗА: АМБИЦИЯМ КАЗАХСТАНА МЕШАЮТ ПРОБЛЕМЫ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА
Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
26 марта 2021 г.

Концепция «слышащего» государства в Казахстане не дала ожидаемых результатов, считает директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧиСЗ) Евгений Жовтис, а по мнению специального представителя Европейского союза по Центральной Азии Питера Буриана, проблемы с правами человека мешают амбициям республики.

«Несмотря разработку законопроекта об общественном контроле, увеличение количества и формата разных диалоговых площадок, рабочих групп и советов, то есть на продвижение властями концепции «слышащего» государства, которое, как мне кажется, пока стало немного больше слушать, но с точки зрения результата, не очень-то и слышать, я остановлюсь на том, что вызывает серьезную тревогу», - сказал Жовтис на онлайн-мероприятии «К решению вопроса нарушений прав человека в Казахстане: необходимость принятия мер Европейским союзом (ЕС)».

Он пояснил, что новый закон о мирных собраниях требует ждать получения реакции властей на уведомление о митинге, количество участников акции протеста ограничено 1 тыс. человек, места для протестов четко определены, а за обсуждение предстоящего митинга в соцсетях может последовать наказание, вплоть до административного ареста.

Кроме того, Жовтис отметил, что клевета, хотя и была декриминалзирована, перешла в разряд административных правонарушений и может наказываться арестом на срок до 30 суток, а давление и преследование правозащитников и НПО продолжается.

В свою очередь, член Европарламента Петрас Аустревичюс отметил, что для ЕС важны не только экономические связи с Казахстаном, но и ситуация с правами человека.

«Евросоюз хочет сохранить хорошие отношения с Казахстаном и подписание соглашения о сотрудничестве является доказательством этого. Европейский союз – самый крупный торговый партнер Казахстана. Но при этом нужно отметить, что для нас демократия и права человека важнее экономической выгоды. Я знаю о том, какие политические реформы инициировал президент Токаев. Я приветствую такие реформы, в особенности, в той части, где они касаются защиты прав человека. Казахстанцам было обещано, что у них будет слышащее государство, и я очень надеюсь что казахстанские власти действительно выполняют данные ими обещания как можно скорее и ситуация с правами человека улучшится», - сказал он.

По словам спецпредставителя ЕС по Центральной Азии Питера Буриана, проблемы с правами человека мешают Казахстану достичь своих амбициозных целей.

«В стратегии Европейского союза по Центральной Азии соблюдение прав человека является одним из ключевых вопросов для укрепления партнерства с центрально-азиатскими странами. Оно является основой для стабильности и процветания. Я думаю, это очень важно для Казахстана, чтобы достичь поставленных им целей. В частности, чтобы достичь очень амбициозной цели войти в число наиболее развитых стран мира. Мы считаем, что очень важно концентрироваться на всех этих трех вещах – безопасность, экономическое развитие и соблюдение прав человека – чтобы успешно реализовать эти цели и реформы», - сказал Буриан.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/spetspredstavitel-evrosoyuza-ambitsiyam-kazakhstana-meshayut-problemy-s-pravami-cheloveka
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«Политзаключенные»

ПРАВО НА БЕСПРАВИЕ СОБЛЮДЕНО В ПОЛНОЙ МЕРЕ
Редакция сайта Bureau.kz
29 марта 2021 г.
На прошлой неделе суд города Капшагай (Алматинская область) не удовлетворил его ходатайство об условно-досрочном освобождении. Несмотря на то, что Бюро по правам человека направило наблюдателя на суд, последний, в нарушении прав Асета Абишева и общественности, не подключил сотрудника Бюро на последующее судебное заседание, хотя было направлено письменное уведомление об участии и ответ от суда, что он обеспечит онлайн-наблюдение правозащитников и журналистов.

После длительного диалога с канцелярией суда было подключение на первое заседание, где Асет Абишев рассказал о своих проблемах в колонии. Также он заявил отвод и недоверие составу суда, последовавшее после вопросов о наличии у него поощрений.

– Какая разница, есть они или нет? Если у Кенжебека Абишева было пять поощрений, и тем не менее ему отказали? – задал резонный вопрос Асет Абишев, ссылаясь на то, что в марте этот же Капшагайский суд отказал в УДО другому политзаключенному.

Поскольку ответить было нечего, рассмотрение ходатайства об отводе суда и дальнейшее «разбирательство» перенесли на неопределенное время.

Неоднократные попытки добиться от суда даты слушания были тщетны. Секретарь суда не отвечал. Спустя неделю мы уже от сотрудников учреждения узнали, что суд не удовлетворил ходатайство Асета Абишева, нарушив право на открытое судебное заседание.

Разве что Асет Абишев не падает духом, зная, что правда и поддержка общества за ним.

Асет Абишев – один из первых в новой волне политосужденных, последовавшей вслед за обвинениями гражданских активистов в поддержке движения Демократический выбор Кащзахстана и «Коше партиясы», признанных Европарламентом «мирными оппозиционными движениями», но запрещенными скрытыми судебными заседания районного суда Астаны. В 2018 году Абишева осудили на четыре года лишения свободы за посты в социальной сети. При этом судья Ернар Касымбеков лишил его права на последнее слово и на защиту.
https://bureau.kz/novosti/pravo-na-bespravie-soblyudeno-v-polnoj-mere/
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
«КОЛОТУШКА ДЛЯ НЕЙТРАЛИЗАЦИИ». 405-Я СТАТЬЯ — ИНСТРУМЕНТ ПРОТИВ НЕУГОДНЫХ?
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
29 марта 2021 г.

Около 270 человек в Казахстане привлекаются к административной или уголовной ответственности либо находятся под следствием за публичное выражение мнения и критику в адрес власти, приводят данные правозащитники. 124 из них предъявлены обвинения в «участии» в деятельности запрещенной судом организации в соответствии со статьей 405 уголовного кодекса. Правозащитники считают, что статья, которая предусматривает наказание до шести лет тюрьмы, используется властями как инструмент против неугодных.

ДВЕ СТАТЬИ: ДЕЛО ПРОТИВ ДИАНЫ БАЙМАГАМБЕТОВОЙ

29-летняя Диана Баймагамбетова находится в следственном изоляторе четвертый месяц. 3 марта следственный суд продлил срок содержания под стражей до 12 апреля. Активистку задержали 12 декабря прошлого года. В тот же день она узнала, что против нее возбуждено два уголовных дела: по пункту 2 статьи 405 («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма») и пункту 2 статьи 182 («Создание, руководство экстремистской группой или участие в ее деятельности») уголовного кодекса.

В материалах расследования упоминается движение «Көше партиясы», деятельность которого казахстанский суд запретил в прошлом году. 19 мая Есильский районный суд в столице постановил, что движение «Демократический выбор Казахстана», основанное живущим за рубежом бывшим банкиром и оппозиционером Мухтаром Аблязовым и признанное в 2018 году «экстремистским», «изменило свое наименование на "Көше партиясы"» и оба движения являются «одной экстремистской организацией» (активисты говорят, что «Көше партиясы» — самостоятельная структура).

Ряд казахстанских правозащитников и зарубежные эксперты считают движения «мирными оппозиционными организациями». В принятой Европейским парламентом в феврале резолюции содержится призыв прекратить преследование граждан по обвинениям в причастности к ДВК и «Көше партиясы».

В материалах уголовного дела говорится, что Диана Баймагамбетова поддерживает идеи «Көше партиясы» и создает для них медиаконтент.

— Нет такого, чтобы именно в тот день, вот в этом эпизоде, вот такие действия дают основания полагать, что она является кем-то или что-то совершила. Это всё общие фразы, абстрактные. В словах моей подзащитной (Дианы Баймагамбетовой. — Ред.) ни разу не было слова «Көше партиясы», — говорит адвокат Баймагамбетовой Жанара Балгабаева.

По словам защитника, в действиях Баймагамбетовой нет экстремистского содержания. Находящаяся под следствием активистка утверждает, что не является членом ДВК и «Көше партиясы». Она самостоятельно выходила на пикеты, ездила на поминки по Дулату Агадилу, говорит Балгабаева.

Гражданский активист Дулат Агадил умер при загадочных обстоятельствах в феврале 2020 года в следственном изоляторе в Нур-Султане. После смерти Агадила в крупных городах прошли протесты. На похороны Агадила в село Талапкер под столицей прибыло много людей. Летом десятки людей приехали в Талапкер на поминальный ас. Позже полиция привлекла к ответственности присутствовавших на поминках к административной ответственности, обвинив в «участии в незаконном собрании».

С момента задержания Диана содержалась в учреждении СИ-18 в Алматы. Несколько дней она провела в холодной неотапливаемой камере без матраса, ее здоровье пошатнулось, говорят родственники.

— Было очень холодно, у нее замерзли руки и ноги. Как она призналась потом, думала, что тогда не выживет до утра, умрет от холода. Она сильно простудилась за те два дня и сейчас проходит курс лечения, — говорит близкий друг Дианы Дидар Каиров.

По словам Дидара, Диана ездит на медицинские процедуры в сопровождении конвоиров.

Диана — старшая из двух детей в семье. Она, ее мать и младший брат переехали из Караганды в Алматы десять лет назад. Она основала небольшую туристическую фирму и руководила ею. Но из-за карантина компания прекратила свою деятельность.

— Мы не знали, что такое партия, политика и митинги. После прекращения работы ее компании в прошлом году она впервые вышла на акцию протеста 6 июня. Я тоже была там. Мы знаем положение населения, поскольку и сами снимаем квартиру, у нас нет жилья. Мне больше пятидесяти, и меня никто не берет на работу. Многие молодые люди не имеют работы. Нужна справедливость, особенно молодежи нужна поддержка. Мы вышли на мирный митинг, чтобы выразить свое мнение. В итоге Диану задержала полиция, — рассказывает мать Дианы Амангуль Баймагамбетова.

Диана на видеозаписи после задержания заявила, что ее ударил сотрудник полиции. Баймагамбетова выходила и на другие акции протеста. До ареста она провела в общей сложности 45 суток под административным арестом (трижды по 15 суток). В июне прошлого года она была привлечена к ответственности за участие в «субботаже» (мирном шествии активистов), в августе — за участие в поминках по активисту Дулату Агадилу, а в октябре — за «призывы к митингам в Алматы».

— Я поддерживаю свою дочь, потому что она не сделала ничего противозаконного. Она не совершала преступления против личности. Она хотела донести голос народа, — переживает за судьбу Дианы ее мать.

С момента заключения Дианы мать и сын живут на то, что удается заработать младшему брату Дианы.

— Ни у меня, ни у моего сына нет постоянной работы. Многие сейчас так живут. Действительно, положение населения тяжелое, — говорит Амангуль Баймагамбетова.

Сейчас под стражей находятся три женщины, обвиняемые по статье 405. Кроме Дианы Баймагамбетовой из Алматы, это Асель Онланбеккызы из Нур-Султана и Нургуль Калауова из Павлодара.

44-летняя жительница Алматы Даметкен Аспандиярова на протяжении более полугода находится под домашним арестом. Она не выходит из дома и не вступает в контакты с кем-либо, кроме членов семьи.

— Мама под домашним арестом с сентября прошлого года. Одно только название, что она рядом с нами. Из-за психологического давления у нее обострились хронические заболевания, испытывает стресс, появились боли в суставах. Она часто ходит в поликлинику с разрешения следователя, — говорит Азаттыку дочь активистки Гулим Шадиярбек.

Она считает, что обвинение по «экстремистской» статье предъявлено матери безосновательно.

— Мама вела прямые трансляции с протестов. Ей пришлось дважды заплатить штраф. Она ходила на судебные заседания по делу Кастера и Мурагера (этнические казахи из Китая, которых обвинили в незаконном пересечении границы, а в конце прошлого года им предоставили убежище в Казахстане. — Ред.), была на поминках по Дулату Агадилу. Она собирала деньги для задержанных активистов, носила еду в СИЗО. После аварии на Сардобинском водохранилище (1 мая 2020 года на Сардобинском водохранилище в Узбекистане обрушилась плотина, в результате пострадали села Мактааральского района Казахстана. — Ред.) занималась организацией помощи пострадавшим. Мама никого не оскорбляла, не задевала чью-либо честь, не призывала к вооруженному восстанию, но ее обвиняют по «экстремистской статье», — говорит дочь активистки.

По словам адвоката активистки Шынкуата Байжанова, в отношении Аспандияровой ведут расследование дела по статьям 405 и 182.

— Все материалы дела велись на русском языке. Даметкен и другая активистка, Нина Жуманиязова, потребовали, чтобы дело велось на казахском языке, поэтому сейчас документы переводят на казахский язык. В связи с этим [рассмотрение] затянулось еще на один месяц. Даметкен не признает предъявленные ей обвинения, они не имеют никакого отношения к экстремизму, — говорит адвокат.

Репортер Азаттыка обратилась в департамент полиции города Алматы с запросом по этому делу, но к моменту публикации статьи ответ не поступил.

Адвокат Жанара Балгабаева защищает, кроме Дианы Баймагамбетовой, еще четырех активистов, которых привлекают к ответственности по статье 405. Это Ноян Рахимжанов, Дархан Валиев, Болат Смагулов и Абайбек Султанов. Дело Султанова дошло до суда, по другим пока ведется расследование. Балгабаева говорит, что не усматривает в действиях активистов «ничего экстремистского». Несмотря на это, экспертиза их высказываний только в социальных сетях достигла 20 томов, говорит она.

Галым Нурпеисов, адвокат с большим опытом работы по «экстремистским статьям», отмечает, что защита серьезно ограничена в правах. Во многом это связано с тем, что информация идет под грифом «секретно» и адвокаты не могут получить достоверные данные.

— По данным делам всё выстраивается на экспертизах, политологической и филологической. Эти экспертизы назначаются до задержания этих активистов. Соответственно, мы, как адвокаты, не можем воспользоваться правом на постановку своих вопросов или ходатайств об исключении некоторых вопросов. Нам, адвокатам, необходимо присутствовать при назначении экспертизы, потому что мы тоже должны поставить вопросы, которые относятся к материалам дела, — говорит адвокат.

Галым Нурпеисов, который ведёт дела Айгуль Утеповой, Асхата Жексебаева и Каната Джакупова, говорит, что в материалах утверждается, что обвиняемые участвовали в деятельности организации, запрещённой решением суда, но никто не уточняет, когда решение Есильского суда в отношении «Көше партиясы» вступило в силу.

Адвокат объясняет: решение о признании ДВК экстремистской организацией вынесено в марте 2018 года, оно вступило в силу через месяц и первые подозреваемые в «участии» в ДВК были привлечены к уголовной ответственности в мае того же года. Решение же о запрете «Көше партиясы» вынесено 19 мая 2020 года, но поданная адвокатами 26 мая апелляция помешала его вступлению в силу.

— 5 июня апелляционная жалоба была возвращена с обоснованием, что лица не являются стороной по делу. На основании чего была подана частная жалоба, которая была принята и рассмотрена 5 августа. Таким образом, решение суда, согласно гражданско-процессуальному кодексу, не могло вступить в силу через месяц после оглашения, так как частная жалоба подана на судебный акт, который мог повлиять на исход дела. Однако конкретной информации об этом нет. Между тем активисты несут ответственность за свои действия до 19 мая, — говорит Галым Нурпеисов.

По словам руководителя неправительственной организации «Ар.Рух.Хак» правозащитника Бахытжан Торегожиной, в настоящее время в Казахстане более 270 человек преследуются по разным статьям административного и уголовного кодексов за публичное выражение мнений. 124 из них привлекаются к уголовной ответственности по статье 405. 18 человек находятся в СИЗО, остальные — под домашним арестом. Их имена были упомянуты в принятой в феврале резолюции Европарламента о ситуации с правами человека в Казахстане. Европейские депутаты призвали власти Казахстана немедленно освободить активистов.

Обвиняемым по части 1 и 2 статьи 405 может грозить до шести лет лишения свободы. Статья 182 — «тяжелая», максимальный срок по ней — до 17 лет лишения свободы.

Правозащитная группа QaharmanKZ в комментарии Азаттыку отмечает, что суды в последнее время, назначая ограничение свободы преследуемым активистам, налагают также «ограничения на занятие общественной и политической деятельностью и пользование социальными сетями на срок, больший, чем само ограничение свободы, — на три года, на пять лет, дают административный надзор».

Бакытжан Торегожина считает, что запрет на общественную деятельность по приговорам по статье 405 — основное доказательство того, что такие дела являются не уголовными, а политическими.

— Ни для кого не секрет, что власти используют 405-ю статью в качестве колотушки для нейтрализации активных. Активистам постоянно угрожают тем, что их могут перевести на реальный срок при нарушении ими условий пробации. Причём есть такие случаи, когда активисты действительно нарушают условия пробации, и их переводят в заключение. Это Аскар Ибраев, Медет Есинеев, Серик Идырышев. Над Романом Рейхертом из Актобе нависла угроза заключения, — констатирует Торегожина.

В QaharmanKZ говорят, что найти адвокатов для активистов, преследуемых по статье 405, — задача не из легких: «Адвокаты не берутся за "политические" дела, потому что есть риск потерять лицензию и оказаться под давлением. Преследуемые активисты не могут оплатить услуги адвоката из-за ограниченных финансовых ресурсов. Часто приходится сборы объявлять, потому что количество дел стало много, а деньги у НПО ограничены».

Кроме того, преследуемых активистов вносят в «список экстремистов», блокируют все счета, ограничивают возможности проводить нотариальные и другие операции в госорганах. Осужденные активисты не могут оплачивать штрафы в госбюджет, получать справки в ЦОНах, открывать банковские карты, участвовать в гостендарах, говорят правозащитники.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-criminal-code-as-an-instrument-of-prosecution/31168589.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ЖУРНАЛИСТКУ ОБВИНЯЮТ В ОРГАНИЗАЦИИ СОБРАНИЯ, НАРУШИВШЕГО КАРАНТИН
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
29 марта 2021 г.

29 марта собкор республиканской газеты «Время» по Западно-Казахстанской области Злата Удовиченко приглашена явиться в отдел санитарно-эпидемиологического контроля района Байтерек. Причиной вызова стало заявление, написанное в отношении журналиста одной из местных жительниц. Женщина обвиняет Злату Удовиченко в том, что та собрала людей на сход в условиях карантина.

- Я никого не созывала на это собрание от своего имени. Почему эта женщина считает, что инициатива собрания моя, я не имею ни малейшего представления, - рассказала Адил Соз Злата Удовиченко. - Ситуация развивалась следующим образом. В одной из сельских газет появилось объявление, что 25 марта в 15.00 в клубе поселка Трёкино состоится собрание местного сообщества, на котором будет рассматриваться вопрос о переименовании поселка. Для того, чтобы я была в курсе ситуации, меня добавили в один из чатов жителей этого поселка. И ближе к дате собрания там появилась информация: из-за того, что область перешла в «красную зону» по распространению Ковид, собрание местного сообщества, якобы, переносится в онлайн формат. Так как сообщение это было не официальным, я решила его перепроверить и уточнить заодно, как я могу принять в нем участие. Для этого я приехала в поселок Трекино 24 марта, накануне дня собрания. В акимате никого не было, но мне удалось встретиться с заместителем сельского акима, который сказал, что он и сам толком пока не может понять, каким образом будет проходить это собрание. Он же сообщил, что провести собрание в формате zoom-конференции – это идея местного отдела внутренней политики. Я позвонила представителю этого отдела, и тот сообщил, что их ведомство не имеет вообще никакого отношения к этому вопросу. Однако минут через 5-10 он же перезвонил мне и сказал, что прояснил ситуацию и что собрание состоится в тот самый день и час и в том месте, что были указаны в объявлении. Но, так как эпидемические условия изменились, собрание пройдет не в самом клубе, а на открытом воздухе – на площади возле него. Именно эту информацию я и озвучила в чате жителей поселка, так как многие участники чата не могли понять, состоится собрание или нет.

На следующий день, когда рядом с домом культуры собрались сельчане, журналистку Удовиченко несколько человек обвинили в провокации и в том, что именно она призвала людей собраться возле ДК. Местные полицейские провели ее в опорный пункт и составили протокол опроса. На ее просьбу пояснить, в рамках какого дела ее опрашивают, полицейские сказали, что это не в рамках какого-то дела, а только опрос с целью прояснить ситуацию.

В понедельник, 29 марта к Удовиченко на мобильный поступил звонок. Женщина, представившись сотрудником отдела санэпиднадзора района Байтерек, сообщила, что в отношении нее в местный отдел СЭС поступило заявление от некой гражданки. Она обвиняет журналистку в том, что та собрала людей на площади, нарушив тем самым карантинные требования. Кроме того, по словам звонившей, на журналистку также поступили документы из полиции по тому же поводу. Удовиченко сообщила ей, что по своей инициативе никого не собирала. На это сотрудница СЭС предложила приехать в отдел и написать объяснительную.
ИСТОЧНИК:

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
www.adilsoz.kz/news/show/id/3302
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«Право на свободу мирных собраний»
ПЕКИН И АКОРДА ЕДИНЫ?
Редакция сайта Bureau.kz
28 марта 2021 г.
Состоявшийся в Алматы согласованный митинг против «китайской экспансии» мог бы войти в небольшое число примеров, когда власти демонстрируют готовность соблюдать правила игры. Но не в этот раз.

27 марта 2021 года инициаторы по созданию Демократической партии и youtube-канал «Басе» собрали на площади Шокана Валиханова до трехсот человек, пришедших выразить свой протест проникновению Китая в Казахстан. В то же время и в том же месте призвал собраться своих сторонников еще один оппозиционный лидер – Мухтар Аблязов, находящийся в эмиграции. Основной темой он выдвинул призывы к освобождению политических заключенных и наложение персональных санкций на первых лиц государства.

Несмотря на согласованность мероприятия, силовики не смогли удержаться, чтобы не напомнить о себе. Хотя визуально полицейских в районе площади было не так много, однако по всей округе разместились мини-автобусы со стражами порядка.  Не исключено, как это уже бывало, что внутри здания академии наук могли расположиться ударные силы омона и собра.

За полчаса до официального начала митинга полицейские без оснований и логики задержали как минимум 7-8 человек на подходе к площади и запихали их в микроавтобус.

Спустя 20-30 минут после открытия митинга, в районе массового политического мероприятия традиционно отключили мобильный интернет.

Десятки выступающих, сменяя друг друга, делились опасениями медленного захвата Казахстана своим соседом. Займы, которые придется отдавать следующим поколениям (если будет чем), непрозрачные инвестиции, план по переносу китайских предприятий на территорию РК, захват стратегических сегментов экономики – нефтедобычи и урана, все это вызывает у людей понимание, что Китай пришел в Казахстан всерьез и надолго и понемногу начинает захватывать главенствующие позиции.

— Богатства казахов переходят в руки кого угодно с позволения власти Назарбаева и Токаева. Мы против власти Назарбаева. Мы против экспансии Китая. Если мы будем молчать, мы будем поглощены Китаем, – эмоционально высказался активист Демократической партии Абзал Достияров. 

Подобное было в Замбии, которая фактически утеряла независимость за то, что местные власти, набрав китайских кредитов, не смогли расплатиться. За 30 лет в Казахстане тоже осталось уже не так много чего, что можно будет продать.

Также одной из основных тем, проскальзывающих в выступлениях всех спикеров – это связка Пекина и Акорды, поскольку без доброй воли последней вряд ли бы Китай чувствовал себя здесь так вольготно.

– Китая выгодно поддерживать авторитарные режимы, которые держат свои народы в кулаке, – отметил один из выступавших.

Отдельной темой стали заявления о недопустимости продолжения геноцида этнических меньшинств в Китае, признанного на уровне ООН, но не замечаемого властями Казахстана.

Даже решение вопроса с продажей земель иностранцам оставил люфты для критики, поскольку теперь огромные территории захватывают местные латифундисты.

Постепенно выступления переключились на другие грустные реалии Казахстана: политические репрессии, политзаключенные, нежелание проводить демократические реформы, незримое присутствие бывшего президента во всех процессах. Помимо традиционных призывов к Назарбаеву и Токаеву уйти, к ним присоединили председателя КНБ Карима Масимова, чье ведомство ответственно за политические преследования граждан. На плакатах участников митинга звучали призывы наложения персональных санкций – такая возможность упоминалась в резолюции Европейского парламента о ситуации с правами человека в Казахстане.

Несмотря на присутствие на митинге десятков сотрудников силовых ведомств в штатском (некоторые даже не считали нужным ношение масок), акимата и спецслужб, во время выступления пожилого спикера неизвестный молодой человек заскочил на трибуну, нанес ему несколько ударов и убежал. Пострадавшему оказала первичную помощь находящаяся неподалеку бригада медиков.

По завершению митинга собравшиеся обратились к находящимся рядом полицейским с требованием объяснить, что будет с незаконно задержанными? Представитель полиции пообещал, что их всех отпустят.
https://bureau.kz/goryachee/pekin-i-akorda-ediny/
* * *

ЖИТЕЛЯ УРАЛЬСКА АРЕСТОВАЛИ ЗА ПИКЕТ МЕСЯЧНОЙ ДАВНОСТИ
Радио «Азаттык»
29 марта 2021 г.
Жителя Уральска Бекболата Утебаева в субботу, 27 марта, арестовали на пять суток за одиночный пикет, который он провел месяц назад. Об этом сообщила его жена, которая получила в суде постановление. В документах сказано, что по решению судьи Ернара Халыкова Утебаева арестовали на пять суток за «нарушение порядка проведения пикета» (часть 7 статьи 488 административного кодекса).

В постановлении сказано, что Утебаева привлекли к ответственности за пикет, который он провел 25 февраля на центральной площади Уральска. Акция была посвящена памяти известного гражданского активиста Дулата Агадила, который скончался в стенах столичного СИЗО в феврале 2020 года, и его сына Жанболата, который погиб от ножевых ранений спустя несколько месяцев после смерти отца.

Суд признал Бекболата Утебаева виновным в проведении «незаконного пикета», который не был согласован. В постановлении сказано, что Утебаев не признал своей вины и настаивал, что у него есть конституционное право на проведение таких акций.

Правозащитник Павел Кочетков, сотрудник филиала Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности, рассказал Азаттыку, что намерен обжаловать решение суда через апелляционную инстанцию. Он подчеркнул, что суд не имел права накладывать арест, потому что Утебаев имеет третью группу инвалидности. Если у человека есть проблемы со здоровьем, судья должен применять другие виды взыскания, отметил Кочетков.

Он также сообщил, что в Казахстане регулярно нарушается процедура административного ареста, когда граждан фактически лишают гарантируемого им законом права обжаловать решение суда.

— Получается, человека арестовывают сразу, хотя решение суда еще не вступило в силу и у человека есть 10 дней на обжалование. Такой возможности просто не дают — сразу увозят в спецприемник. Никто не обращает на это нарушение внимания: ни прокуратура, ни сами судьи, — сказал правозащитник.

Административные аресты на сроки до 15 суток, а также значительные штрафы по обвинению в «нарушении порядка проведения мирных собраний» регулярно применяют к гражданам, пытающимся реализовать свое право на протест, гарантируемое Конституцией страны.

В прошлом году в стране приняли новый закон, регулирующий проведение митингов, пикетов и других акций. Правозащитное сообщество солидарно во мнении, что этот законодательный акт по-прежнему значительно ограничивает свободу собраний и сохраняет в руках местных органов власти широкие возможности для воспрепятствования таким мероприятиям и преследования тех, кто пытается выйти на протест без согласования их акций с акиматами.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31172794.html
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АРЕСТ ПОЖИЛОГО АКТИВИСТА СТАЛ ПОВОДОМ ДЛЯ ПРОТЕСТА ПЕРЕД ЗДАНИЕМ ПОЛИЦИИ В УРАЛЬСКЕ 
Газета «Уральская неделя»
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Около десяти жителей Уральска провели акцию протеста перед зданием управления полиции, после того как накануне был похищен из дома и позже арестован на пять суток 58-летний Бекбулат Утебаев. Бекбулат Утебаев, инвалид 2-й группы, объявил голодовку в тюремной камере.

29 марта перед зданием городской полиции Уральска местные гражданские активисты провели акцию протеста. Протестующие потребовали немедленного освобождения Бекбулата Утебаева, инвалида 2-й группы.

— Он очень порядочный человек, не преступник, не бандит. И этого человека закрыли на 5 суток. Он объявил голодовку. Что с ним станет через пять суток? Я крайне возмущен этим. Наше основное требование — отпустить инвалида, — требует Болат Журмаханбетов.

Гульжан Ермеккужаева, сестра Бекбулата Утебаева, рассказала, что ее брат болеет и ему необходимо регулярно принимать лекарства.

— Что он такого сделал, чтобы больного человека арестовать? У него кишечник обсыпан болячками. Он позавчера целый день был голодным. Ему нельзя голодать. Он должен каждые 3-4 часа кушать. У него дробное питание должно быть, — говорит Гульжан Ермеккужаева.

По ее словам, руководство полиции не разрешило ей увидеться с арестованным братом.

— Всё, чего я пока добилась, это то, что меня проводили в кабинет начальника полиции и оттуда сделали видеозвонок по WhatsApp с фельдшером спецприемника, где содержится Бекбулат. На видео я видела, как фельдшер зашел в камеру к брату. Брат лежал на кровати, укрывшись одеялом. За время разговора Бекбулат так и не поднялся. Он был слаб и раздражен. Звук был плохой, и я услышала, как брат сказал, что он отказывается принимать еду и лекарства, пока его не выпустят, — рассказала Гульжан Ермеккужаева.

Через полчаса после начала акции протеста к собравшимся вышел Жантемир Иманалиев, исполняющий обязанности начальника управления местной полицейской службы города Уральск.

— Гражданин Бекбулат Утебаев был помещен в спецприемник для отбывания наказания по постановлению суда 27 марта. Вчера утром, 28 марта, во время утреннего приема пищи нам сообщили, что он отказывается от приема пищи в знак протеста. В данный момент его состояние стабильное. Жалуется на головные боли. Наш местный фельдшер осмотрел его. От каких-либо таблеток он отказывается. В настоящий момент с ним видеться нельзя, — заявил Жантемир Иманалиев. И тут же добавил, что арестованный не имеет претензий к сотрудникам полиции.

— Как не имеет?! Это же ваши сотрудники его обманом выманили из дома и силой увезли в полицию в кальсонах и калошах. Вы за что его забрали?! – возмутилась Бакиза Халелова, участница акции протеста.

— Мы его не задерживали. Мы его доставили в суд, — начал объяснять Жантемир Иманалиев.

— Доставление — это мера принуждения, которая применяется к тем, кто ранее неоднократно не являлся по повестке. Бекбулат Утебаев ранее повестки не получал. Для чего потребовалось задерживать и насильно доставлять в полицию? – задал Жантемиру Иманалиев вопрос журналист «Уральской недели».

— Я не могу вам точно сказать, но, кажется, он ранее уже получал повестку.

— И он по ней не являлся?

— Я не знаю. Затрудняюсь ответить.

— Вы его задержали за одиночный пикет, который имел место 25 февраля. Ваши сотрудники силой доставили его в полицию и в суд 27 марта, спустя месяц. Что вам мешало вызвать Бекбулата Утебаева по повестке в полицию в течение этого месяца?

— Были праздничные выходные, и мы не могли его в это время доставить в суд, так как суд в выходные не работает.

— Вы имеете в виду выходные на Наурыз?

— Не только. Было еще 8 марта.

— Но между этими праздниками были рабочие дни. Что мешало вам тогда пригласить его в полицию?

— Я же говорю, были выходные, в выходные суд не работает.

— Вы его задержали 27 марта, и в тот же день доставили в суд. 27 марта — это воскресенье.

— Я не могу ответить на ваш вопрос. Это решает суд.

— Но задержание человека проводил не суд, а ваши сотрудники.

— Если у него есть жалобы на действия сотрудников полиции, то пусть пишет заявление, мы проведем служебное расследование, — сказал Жантемир Иманалиев.

В тот же день, 29 марта, родственники арестованного Бекбулата Утебаева обжаловали постановление судьи Ернара Халыкова, который вынес постановление об аресте Бекбулата Утебаева.

Напомним, 58-летний инвалид Бекбулат Утебаев 27 марта был задержан полицейскими в своем доме и доставлен в суд, где его подвергли административному аресту за проведение одиночной акции протеста. Перед судом активист предстал в нижнем белье и в калошах, так как полицейские не дали ему возможности одеться.
ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2021/03/29/arest-pozhilogo-aktivista-stal-povodom-dlya-protesta-pered-zdaniem-policii-v-uralske-video/
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«Права мигрантов и лиц без гражданства»

КАЗАХСТАН ПОДЕЛИЛСЯ ОПЫТОМ РЕШЕНИЯ ПРОБЛЕМЫ БЕЗГРАЖДАНСТВА С ДРУГИМИ СТРАНАМИ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ
УВКБ ООН (пресс-релиз)

29 марта 2021 г.

26 марта заместитель директора Казахстанского международного бюро по правам человека Денис Дживага принял участие в региональном круглом столе по искоренению безгражданства в Центральной Азии, организованном Национальным центром Республики Узбекистан по правам человека совместно с Агентством ООН по делам беженцев (УВКБ ООН).

В ходе круглого стола представители Министерства юстиции РК, Министерства внутренних дел РК и Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности поделились примерами лучших практик и опытом решения проблемы безгражданства в Казахстане.  С момента запуска в 2014 г. глобальной кампании #IBelong по искоренению безгражданства, Казахстан ввел процедуры определения статуса лиц без гражданства, принял поправки, гарантирующие всеобщую регистрацию рождений и с октября 2020 года запустил широкомасштабную Идентификационную кампанию по выявлению и документированию лиц с неопределенным гражданством. В период с 2014 по 2020 гг. Казахстан разрешил 12 000 случаев безгражданства.

Участники также обсудили существующие пробелы в решении проблемы безгражданства, законодательные поправки, необходимые для их устранения, и выполнение обязательств, взятых государствами Центральной Азии на Сегменте высокого уровня по вопросам безгражданства в г. Женеве в октябре 2019 года.

Круглый стол позволил подтвердить приверженность всех государств Центральной Азии реализации глобальной кампании #IBelong по искоренению безгражданства к 2024 году.

«Центральная Азия является вдохновляющим примером того, что безгражданство можно искоренить при наличии политической воли и сотрудничества. Мы ценим огромные усилия, которые приложили правительства и люди Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана в решении этой проблемы. Все пять государств добились большого прогресса в сокращении и предотвращении безгражданства и выполнении ключевых положений двух Конвенций ООН о безгражданстве. Поскольку впереди остаются всего четыре года кампании #IBelong и мы отмечаем 60-ю годовщину Конвенции 1961 года о сокращении безгражданства, мы хотели бы стимулировать и поддержать ускоренный прогресс, который увенчается присоединением к этим двум важным конвенциям», – сказал г-н Ханс Фридрих Шоддер, Представитель УВКБ ООН по Центральной Азии, на открытии мероприятия.

В мероприятии приняли участие представители государственных органов Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана, офисов Уполномоченного по правам человека, эксперты УВКБ ООН, других агентств ООН и организаций гражданского общества, занимающиеся вопросами гражданства и безгражданства.

С момента запуска глобальной кампании #IBelong в 2014 году более 95 000 случаев безгражданства было решено в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане. По состоянию на 31 декабря 2020 года более 88 000 лиц без гражданства ожидают решения своей ситуации в Центральной Азии, но считается, что фактический масштаб проблемы безгражданства может быть больше.
https://bureau.kz/novosti/kazahstan-podelilsya-opytom-resheniya/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

В СЧЁТ ПОБОЕВ
Айжан КОЛЧИНА, для сайта Bureau.kz
26 марта 2021 г. 
– А что сегодня день рождения сына?» – услышала я от пьяного бывшего мужа, когда вернулась домой с работы и увидела, как он пьет с другом. Муж забыл о празднике, –  вспоминает Анна, проживающая в одном из городов северного Казахстана.
Тогда Анна забрала ребенка, который ночевал у бабушки, и поехала покупать игрушки и готовиться к празднованию. Внезапно позвонил Павел – бывший муж, уже хорошо навеселе, и нетвердым голосом изъявил желание подготовиться к трехлетию сына и совместно участвовать в поздравлении. Анна решила: почему бы нет? Возле дома ее уже ожидал бывший, с которым они вместе зашли в квартиру. Девушка присела на диван, держа на руках спящего сына, и тогда Павел набросился на нее, крича, что та плохая мать и жена. В руках у дебошира оказался журнальный столик. Замахнувшись им, крикнул, что убьет, несмотря на то, что на руках девушки был малыш
– Я увернулась от удара. Когда он бил меня, я сжимала руками телефон в кармане куртки, которую не успела снять и думала: только бы он не догадался его забрать – мой единственный шанс позвать на помощь! – продолжает Анна.
Схватив бывшую супругу за волосы, мужчина выкинул ее в подъезд и захлопнув за ней дверь. Сам он открыл шкаф и на глазах испуганного мальчика вышвырнул в подъезд и все вещи бывшей жены. Правда, девушка уже набрала 102.
Прибывшие полицейские связали Павла и увезли в отделение, а дальше в суд, определивший ему 10 суток ареста. Пока же Анна одновременно успокаивала сына, собирала вещи и рассказывала оставшемуся участковому об инциденте, появилась свекровь, ставшая обвинять во всем саму Анну и пытаясь вырвать из ее рук малыша, не стесняясь присутствия полицейского.
– Я была в стрессовом состоянии и эмоционально уязвима. После избиения я в слезах рассказала в социальных сетях о происшествии, не сдерживаясь в выражениях! – так объяснила Анна появление видео-монолога, впоследствии оскорбившего супруга.
Надо сказать, в этой семье до развода побои девушки – явление систематическое. Как это часто бывает, подвергшись домашнему насилию, Анна писала заявление на мужа в полицию, а потом из жалости забирала. Хотя, будучи в нетрезвом состоянии, бывший муж даже не понимал происходящего. Ребенок тоже не являлся препятствием для выражения агрессии.
–  При этом, выгоняя меня из дома, он думал, что я оставлю детей ему. Но этого не случилось бы никогда! – добавляет Анна.
Кстати, за этот год мать бывшего мужа со своей стороны тоже стучалась в полицию, но только в отношении своей бывшей невестки: дескать, та ее избила и ограбила. Потом безуспешно пыталась лишить ее родительских прав, видимо, в пользу своего сына.
– Был момент, когда мы примирились и все было хорошо до тех пор, пока я не узнала, что свекровь и бывший муж тщательно продумывают очередной план. А именно- обвинить моего нынешнего супруга в педофилии по отношению к моей старшей 12- летней дочери. Девочке пришлось проходить через проверки, для которых она еще не выросла! – продолжает свой рассказ Анна.
К счастью, обвинения не подтвердились. И уже после нападения на нее бывшего супруга Анна вторично вышла замуж.
О том, что его имя в связи с некрасивым поступком всплыло в социальной сети, Павел узнал спустя год, И тогда он направил стопы в суд, где оставил иск о защите «чести и достоинства» и потребовал 500000 тенге.
–  Я не нанимала адвоката, так как ситуация была абсурдной. Прошел год с того избиения и все публикации на эту тему канули в архив. Вдобавок, к моменту, когда признали мою вину – страница была взломана, все посты и история удалены. Откуда были предоставлены скрины, если только их не сфабриковали?!  – недоумевает Анна.
И что же суд? В марте этого года полностью признал ее вину и потребовал выплатить бывшему супругу 200 тысяч тенге и принести ему публичные извинения.
К слову, алименты, которые платил бывший муж на двоих детей, составляют 45000, что является минимальной заработной платой одного человека. Квартиру и имущество, нажитое за совместную жизнь, разделить не дают по инициативе «бывшего» и его мамы. По постановлению суда дети должны видеться с отцом один день в неделю. В этот день, как говорит Анна, «детям постоянно внушают, что мама плохая и заставляют признаться, будто я их бью. Последний раз, малыш провел у них 9 часов и за это время ел только хлопья на молоке».
В суде, по словам девушки, прозвучало совершенно замечательное замечание: «Избил и избил! Не сильно же!».
Не оскорблять же из-за такой мелочи человека, тем более выпившего?
По данным МВД за 2019 года, ежегодно от домашнего насилия в Казахстане погибает до 400 женщин. В период карантина количество заявлений в суд возросло до 24%. При этом не все женщины заявляют об инцидентах из жалости или страха расправы.

(прим. Имена героев статьи изменены)
https://bureau.kz/novosti/v-schyot-poboev/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЭКСПЕРТНОЕ ЗЛОКЛЮЧЕНИЕ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
20 марта 2021 г.
Пожалуй, впервые в истории Казахстана суд отверг экспертизу, предоставленную по запросу следствия в пользу независимой - от правозащитной организации. Но есть нюансы.

Жительница Усть-Каменогорска Ботагос Елемесова, работавшая главным бухгалтером в Доме ребенка стала фигурантом уголовного дела в связи с выявленными хищениями в этой организации. Подозреваемыми в этом резонансном для региона деле проходит трое – бывшие директор Гульнар Даниярова, специалист отдела кадров Ж. Увазырова и главбух (Подробнее: https://inbusiness.kz/ru/news/delo-o-hisheniyah-v-dome-rebenka-vko-novye-podrobnosti?utm_source=yxnews&utm_medium=desktop)
Как оказалось, Ботагос Елемесову следователь Антикоррупционной службы ВКО Кусманов неоднократно допрашивал без присутствия адвоката, превысив предельно допустимое время допросов. 
- Меня после незаконных действий следователя Антикоррупционной службы вывозили на «скорой помощи» прямо из здания Антикоррупционной службы, полураздетую, так как медицинским работникам прямо там приходилось оказывать экстренную медицинскую помощь. При этом мне было очень стыдно…  - вспоминает Ботагос Елемесова в ходе пресс-конференции.

После допросов женщина оказалась в больничной койке с ментальными расстройствами, квалифицированными как средний вред здоровью.

Только когда мать подозреваемой позвонила на «горячую линию» прокуратуры и пригрозила самосожжением перед входом в надзорный орган, если ее дочь не оградят от следователя Кусманова, тогда в Управлении собственной безопасности Антикоррупционной службы возбудили дело, определив следователю статус свидетеля с правом на защиту без отстранения от службы.
- Согласно журналу учета посетителей департамента Антикоррупционной службы, мы насчитали 8 допросов по 5-7 часов, хотя по закону запрещено проводить допросы более четырех часов без перерыва, без приема пищи, отправления естественных надобностей, - рассказывает адвокат Руслан Шерубаев.

Если оставить в стороне основное дело по хищениям, то в связи с допросами Елемесовой возникло две нетривиальных для казахстанской следственно-судебной системы ситуаций.

Первая. Следственный суд по жалобе подозреваемой на следователя признал нарушения уголовно-процессуального кодекса и вынес частное постановление, вступившее в законную силу.

Вторая – куда как интересней. По жалобе Ботагос Елемесовой на применение пыток по просьбе следствия была привлечена экспертная комиссия, в состав которой вошел врач-психиатр Талгат Камиев и психолог Ольга Герасимова. Комиссия вынесла резолюцию: имеется причинно-следственная связь между судебно-следственной ситуацией и расстройством здоровья.

Что тогда сделал следователь, назначивший экспертизу, которая могла существенно навредить коллеге по цеху? Не распространяясь об уже имевшемся заключении, он обратился за помощью… в Бюро по правам человека. Чтобы там предложили эксперта-психиатра и оплатили его услуги. Поскольку в Усть-Каменогорске не так много психиатров соответствующей квалификации, то следствию предложили того же Камиева, с кем Бюро в рамках Коалиции НПО Казахстана против пыток ранее сотрудничало. И на этот раз врач не подкачал, и вместе с привлеченным коллегой вынес вторую экспертизу, полностью опровергающую его же прежние выводы в составе комиссии: пытки не подтверждены, а психическое расстройство здоровья не является телесным повреждением. Заодно, как говорит Елемесова, в новой экспертизе ей поменяли диагноз.
Причем на этот раз исследование проводилось, когда Елемесова проходила интенсивный курс лечения психотропными препаратами и находилась под их воздействием. О том, что в отношении нее назначена повторная экспертиза, женщину даже не уведомили, не то, что получили требуемое по закону письменное согласие. 

- Смутно помню те исследования, мне было очень плохо,  - добавляет Елемесова.

Вместе с тем, получив на руки результаты «альтернативной» экспертизы, пришел черед возмущаться ее фигуранту и теперь уже ее защитник вышел на Бюро по правам человека.  После чего к делу Елемесовой подключился врач-психиатр высшей категории Сергей Молчанов, который является одним из немногих врачей в стране, проводящих исследования по Стамбульскому протоколу (Руководству по эффективному расследованию и документированию пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания).

- Ранее мы привлекали Камиева и у нас не было никаких сомнений в его квалификации, - высказалась Анна Солодова – юрист Казахстанского международного бюро по правам человека. Однако спустя год после разночтений между экспертизами с участием Камиева в Коалиции НПО Казахстана против пыток единогласно решили привлечь господина Молчанова «для того, чтобы развеять все сомнения и предположения. Мы полагали, что данное заключение уже не оставит никаких вопросов для органов досудебного производства», - добавляет она.

Одновременно на основании второго заключения дело о пытках было прекращено, однако на обстоятельства проведения исследования отреагировала прокуратура и, не опровергнув самих результатов экспертизы, отменила постановление о прекращении уголовного дела.

Третье заключение от Сергея Молчанова подтвердило выводы первого: однозначно применялись психологические пытки и жестокое обращение.

- Если взять экспертизу, которая была сделана до меня, то эта экспертиза никак не проясняет ситуацию. Эта экспертиза еще более запутывает ситуацию, и я не понимаю для чего тогда привлекать таких экспертов? – недоумевает врач-психиатр.  - В итоге у суда еще больше вопросов будет возникать, чем ответов. Если вы почитаете, то там «с малой вероятностью», вполне возможно»... Я конкретно ответил на вопросы, поставленные в экспертизе, и я утверждаю, что были пытки в отношении Ботагос Елемесовой. Это чтобы помочь суду, там, где «белые пятна», чтобы этого не было и чтобы суд мог принять взвешенное решение на основе экспертного заключения, - проясняет он свою позицию.

В департаменте полиции, подумав, решили отвергнуть этот неудобный документ тоже, обосновав тем, что «специалист не ознакомлен с материалами дела». Хотя по факту, чтобы дать свое заключение по медицинской части, врачу вовсе не обязательно вникать в юридические материалы.  
На этот раз областная прокуратура, а вслед за ней и Генеральная прокуратура согласились, что лишь одна экспертиза из трех, подтверждающая невиновность следователя, и есть истина.

- То, что сейчас происходит с госпожой Елемесовой – это яркий пример кризиса в нашей экспертной деятельности, - резюмирует Сергей Молчанов. В своей практике он не раз сталкивался с тем, что его мнение отвергалось только на том основании, что «Молчанов один, а тех трое». «Так давайте нагоним еще десять человек и будем брать количеством, а не знаниями?»– возмущается врач.
В настоящее время Елемесева и ее адвокат пытаются обжаловать вторую экспертизу Камиева и заодно принимают меры для проведения рецензии этого заключения. Основное дело в отношении бывшего главбуха завершено. Правда, завершается оно уже в третий раз, в предыдущие разы появлялись новые материалы и все по новой.

https://bureau.kz/novosti/ekspertnoe-zloklyuchenie/
* * *

СООБЩАЕТСЯ О ГОСПИТАЛИЗАЦИИ АКТИВИСТА С СОТРЯСЕНИЕМ МОЗГА ПОСЛЕ ЗАДЕРЖАНИЯ ПОЛИЦЕЙСКИМИ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
29 марта 2021 г.

Житель Мартукского района Актюбинской области Роман Рейхерт госпитализирован с травмой головы в больницу Актобе после того, как его подвергли задержанию полицейские. Об этом Азаттыку сообщила жена активиста Регина Белалова.

— Он под наблюдением. Ему ставят уколы. У него сотрясение мозга, всё так же болит голова, несмотря на уколы. У него были ссадины на лице, следы от наручников, — сообщила Азаттыку Белалова.

По словам женщины, муж находится в больнице четвертые сутки — с 23 марта. Его подвергли задержанию 22 марта около двух часов дня, когда он направлялся в магазин вместе с трехлетним сыном. Белалова утверждает, что мужа задержали и увезли не менее десятка сотрудников Мартукского отдела полиции.

— Они пришли к нам домой. Муж пошел открывать. А он [полицейский] ему говорит: «Терпила (слово из тюремного жаргона, имеющее оскорбительное значение. – Ред.), позови свою супругу. Мы принесли ей повестку». Муж разозлился, выпроводил их. Потом он через час где-то пошел с сыном в магазин, но они не дошли. В четыре — в начале пятого мне позвонил сотрудник [отдела полиции] и сказал: «Подойдите в РОВД, заберите сына. Вашего мужа задержали. Сейчас он находится в больнице на освидетельствовании», — заявила Белалова.

Белалова говорит, что мужа продержали в полиции около суток. По возвращении домой он рассказал о том, что подвергся «избиениям», и жаловался на тошноту и головные боли. По словам женщины, против ее мужа возбудили дело по обвинению в «мелком хулиганстве» и «оскорблении представителя власти».

По словам главного врача Мартукского района Нурсеита Кишкентаева, 22 марта Рейхерта возили в районную больницу для проверки наличия алкоголя в крови. «Я не могу дать больше информации о Рейхерте», — сказал Кишкентаев.

Азаттыку не удалось получить информацию о состоянии здоровья Романа Рейхерта ни в Актюбинской больнице скорой помощи, где он, по словам его жены, проходит лечение, ни в Актюбинском областном управлении здравоохранения.

Дозвониться до Рейхерта Азаттыку также не удалось: его телефон отключен.

33-летний Рейхерт — житель села Мартук Актюбинской области, отец четверых детей, вместе с женой они ожидают рождения пятого ребенка, работает на хромовом заводе в Актобе.

В мае прошлого года его признали виновным в «участии в деятельности запрещенной организации» и приговорили к году ограничения свободы.

В настоящее время Рейхерт находится на пробационном контроле, который истекает в июне. Жена Рейхерта связывает приговор ему и недавнее задержание, после которого он оказался в больнице, с его активной гражданской позицией и критикой власти.

— Потому что он хочет нормальной жизни, чтобы все казахстанцы жили в достатке, не от зарплаты до зарплаты, на копейки, — заявила Белалова.

Азаттык связывался с Мартукским отделом полиции в связи с ситуацией вокруг Романа Рейхерта. Заместитель начальника полиции Мартука Егор Саквин посоветовал обратиться в пресс-службу Актюбинского областного управления полиции. В пресс-службе заявили, что ждут утверждения информации о Рейхерте в МВД.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31171565.html 
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ЖУРНАЛИСТ ВЫИГРАЛ В КОМИТЕТЕ ООН ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Махамбет АБЖАН, интернет-издание Exclusive.kz
26 марта 2021 г.

Журналист из Алматы Дмитрий Тихонов, сотрудник Казахстанского международного бюро по правам человека, сообщил Exclusive.kz, что Комитет ООН по правам человека сегодня признал нарушение Казахстаном его прав на свободу выражения мнения и свободу мирных собраний.

«В 2014 году я в качестве журналиста освещал шествие в знак протеста против девальвации тенге. Тогда суд оштрафовал меня на 5 МРП. Мы проиграли с правозащитницей Бахытжан Торегожиной в апелляции и подали жалобы в Комитет ООН по правам человека. Сегодня, спустя семь лет, КПЧ ООН признал, что Казахстан нарушил мои права, предусмотренные статья 19 и 21 Международного Пакта по политических и гражданских правах. КПЧ рекомендовал Казахстану выплатить компенсацию, а также  вернуть оплаченный мной штраф, и впредь не допускать подобных нарушений», - сообщил Тихонов в четверг.

Журналист выразил благодарность правозащитнице Бахытжан Торегожиной, составившей жалобу в КПЧ ООН.

Вместе с тем Тихонов не питает иллюзий и не собирается отмечать победу в ООН, так как Казахстан не торопится исполнять решения Комитетов ООН.

Президент ОФ «Ар.Рух.Хақ» в комментарии Exclusive.kz обращает внимание, что Тихонов – первый казахский журналист, победивший в КПЧ ООН.

«Дело Тихонова примечательно и эксклюзивно тем, что он был на мирном собрании в качестве журналиста, у него было редакционное задание, жилетка журналиста. То есть он был там не в качестве участника мирного собрания, а пришел на работу», - заметила она.

Торегожина также обратила внимание на пункты 9 и 10 решения Комитета ООН.

Так, Комитетом отмечено, что судебное разбирательство проходило в нерабочее время.

Также Комитет отметил, что государство-участник не объяснило, почему власти не учли, что Тихонов наблюдал за собранием в качестве журналиста, не учли видеозаписи, которые он предложил в качестве доказательства.

Комитет напоминает Казахстану о своем замечании общего порядка №34, в котором, в частности, заявлено, что свобода выражения мнений имеет важное значение для любого общества и является краеугольным камнем для любого свободного и демократического общества. Комитет отмечает, что статья 19 позволяет ограничения на свободу выражения мнений, включая свободу распространять информацию и идеи, только при условии, что они предусмотрены законом и только если они необходимы (а) для уважения прав и репутации других лиц; или (б) для охраны государственной безопасности или общественного порядка (ordre public), или общественного здоровья или нравственности.

«Даже если будет признано, что автор активно участвовал в несанкционированном протесте, Комитет отмечает, что государство-участник лишь утверждало, что право на свободу выражения мнений, гарантированное пунктом 2 статьи 19 Пакта, может подлежать ограничениям, предусмотренным законом. В этой связи Комитет отмечает, что государство-участник не обосновало конкретных оснований для обоснования необходимости ограничений, введенных в отношении автора в соответствии с пунктом 3 статьи 19 Пакта», - говорится в решении КПЧ ООН.

Комитет напоминает, что роль журналистов, правозащитников, наблюдателей за выборами и других лиц, участвующих в наблюдении за собраниями или освещении их деятельности, имеет особое значение для полного осуществления права на мирные собрания. Эти лица имеют право на защиту в соответствии с Пактом.

«Даже если собрание объявлено незаконным или разогнано, это не прекращает права на мониторинг», - отмечается в решении КПЧ ООН.

В трех Комитетах ООН (по правам человека, против пыток, против дискриминации женщин) имеется 33 кейса, по которым признано нарушение Казахстаном прав человека, но лишь по двум из них решения частично исполнены. Сегодня появился 34-ый кейс.

ИСТОЧНИК:

Exclusive.kz
www.exclusive.kz/expertiza/daily/123839/
* * *
БОКАЕВ И АЯН ЧЕРЕЗ СУД ТРЕБУЮТ ОТ ТОКАЕВА И ПАРЛАМЕНТАРИЕВ ОТМЕНИТЬ ПОПРАВКИ ПО ВЫБОРАМ
Информационное агентство КазТАГ
30 марта 2021 г.

Гражданские активисты Макс Бокаев и Талгат Аян через суд требуют от президента Касым-Жомарта Токаева и спикеров обоих палат парламента отменить поправки по выборам, передает корреспондент агентства.

«Бокаев и я подали исковое заявление об отмене изменений в выборное законодательство от 2018 года, как ограничивающих права беспартийных граждан избираться на выборах в маслихаты. Ответчиками являются президент Казахстана и председатели обеих палат парламента. Считаем, что указанные изменения противоречат Конституции, где гарантировано право граждан на участие в управлении государством, также являются дискриминацией граждан по признаку «не состоящих в партии» и тем самым нарушают их права», - написал Аян на своей странице в социальной сети.

Истцы также намерены через суд требовать отмены итогов последних выборов в маслихаты.

«Маслихаты в первую очередь должны защищать и решать региональные интересы, будь то освещение на конкретной улице, загрязнение воздуха, проблема дорог и тому подобное. Вряд ли недавно избранные маслихаты, состоящие исключительно из членов пары-тройки партий, представляют интересы массы жителей. Поэтому обществу необходимо продавить изменения в выборное законодательство, чтобы каждый активный гражданин мог участвовать в управлении государством, и воспользоваться правами, гарантированными Конституцией», - добавил Аян.

Согласно уведомлению, копию которого опубликовал активист, иск подан 29 марта в Атырауский городской суд по гражданским делам.

Макс Бокаев и Талгат Аян – гражданские активисты 28 ноября 2016 года были приговорены к пяти годам лишения свободы и штрафу в размере 250 МРП по части 2 статьи 174 (возбуждение социальной розни), части 4 статьи 274 (распространение заведомо ложной информации) и статье 400 (нарушение порядка организации и проведения собраний, митингов, пикетов, уличных шествий и демонстраций) УК РК. При этом, власти ранее уверяли, что Бокаев и Аян не будут привлечены к уголовной ответственности за участие в земельных митингах.

14 марта 2019 года стало известно, что Европарламент принял резолюцию с призывом к властям Казахстана прекратить все формы политических репрессий в стране. Европарламент также призвал немедленно освободить «всех активистов и политических заключенных, в настоящее время находящихся за решеткой», называя в числе политзаключенных и Макса Бокаева.

29 июля 2019 года стало известно, что Талгат Аян досрочно вышел на свободу.

20 мая 2020 года Бокаев, отбывая наказание в Актобе, предупредил о возможной провокации со стороны сотрудников исправительного учреждения – аудиозапись разговора с ним опубликовал журналист и политик Жанболат Мамай.

1 июля сообщалось, что 12 сенаторов США обратились с письмом к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву с просьбой освободить активистов Макса Бокаева и Асета Абишева. В размещенном на официальном сайте сената США письме говорилось, что «никто не должен подвергаться тюремному заключению за осуществление своих прав на свободу собраний и свободу слова, и мы настоятельно призываем вас освободить без предварительных условий ваших граждан, находящихся в настоящее время под стражей за эти законные действия».

6 января 2020 года стало известно, что Бокаев может выйти на свободу под адмнадзор в начале февраля. 22 января суд установил адмнадзор над Бокаевым сроком на три года. 4 февраля активист вышел на свободу.

Как стало известно 19 февраля, Бокаеву запретили выезжать без разрешения из Атырау и публично обсуждать важные вопросы. Полиция просила суд наложить семь ограничений в рамках установленного над известным активистом адмнадзора, суд согласился наложить четыре. В тот же день Аян сообщил, что Бокаев получил предупреждение от департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) Атырауской области за дачу интервью после выхода на свободу. Как уточнил Аян, к Бокаеву пришли домой и потребовали объяснительную, однако он отказался ее писать и сказал правоохранителям, что «он будет давать интервью, это его право, запрет судебный незаконен». В КУИС вынесение предупреждения Бокаеву отрицают.
ИСТОЧНИК:
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

КАК ПОЛИЦЕЙСКИЕ КАЗАХСТАНА ОТРЫВАЛИСЬ НА МАРТОВСКИЕ ПРАЗДНИКИ
Сергей ПЕРХАЛЬСКИЙ, интернет-издание Ratel.kz
26 марта 2021 г.

Они в отделах полиции употребляли и продавали наркотики, угоняли авто и грабили отделения «Казпочты».
Март в Казахстане традиционно отличается от других месяцев огромным числом государственных праздников и выходных дней. Потому личный состав органов внутренних дел приказом министра внутренних дел также традиционно переводится на усиленный вариант несения службы, а руководящий и командный состав - на круглосуточный режим работы.

Впрочем, в марте 2021 года ненадлежащее исполнение этих требований руководителями территориальных подразделений внутренних дел, а также в силу отсутствия контроля за служебной деятельностью подчиненных и поведением в быту, привели к совершению полицейскими резонансных преступлений и серьезных проступков.

16 марта за сбыт наркотического вещества "мефедрон" в своем служебном кабинете была задержана инспектор группы информатизации и связи Юго-Восточного ОП УП города Караганды Жазбаева. По месту её жительства оперативниками также были обнаружены и изъяты вещественные доказательства.

Любопытно, что буквально 24 декабря 2020 начальник департамента полиции Карагандинской области Ерлан Файзуллин лично вручил наручные часы с символикой полиции двум студентам-волонтёрам, которые помогли выявить и заблокировать более 200 аккаунтов по продаже «дури». Как оказалось, за поисками наркотиков далеко ходить не надо: их можно приобрести прямо в отделах полиции у сотрудников полиции Караганды.

18 марта на употреблении каннабиноидов на службе попались помощник дежурного ОП Аршалинского района ДП Акмолинской области Жангир и полицейский ЛОП на станции Уральск Кайрадин.

20 марта при получении денежных средств в сумме 300 тысяч тенге за непривлечение гражданина к административной ответственности по части 1 статьи 608 КРКоАП задержаны инспекторы службы 3-го взвода БПП ДП СКО Шилов и Тайкенов.

21 марта участковый инспектор ОМПС УП района "Сарыарка" ДП города Нур-Султан ГАЛЫМОВ не справился с рулевым управлением, выехал на полосу встречного движения и допустил лобовое столкновение с автомашиной LADA Granta, водитель которой скончался на месте. После аварии Галымов был водворен в изолятор временного содержания.

21 марта попался на употреблении «дури» и пребывании на службе в состоянии наркотического опьянения оперуполномоченный ЛУП на станции «Алматы-1» Батырбаев, входящий в состав следственно-оперативной группы и заступивший на суточное дежурство.

22 марта на железнодорожном вокзале на станции Атырау были задержаны полицейские группы патрульной полиции ЛоП на станции Атырау Шариев и Урынбаев, которые получили наличными 50 тысяч тенге за непривлечение гражданского лица к уголовной ответственности по статье 339 УК.

23 марта в 04:30 часов в городе Актобе, выйдя из кафе «Лей Бар», контролеры учреждения КА-168/1 ДУИС Актюбинской области Зейнолла и Алканбай, находясь в состоянии алкогольного опьянения, совершили угон автомашины Opel. После угона они были задержаны сотрудниками батальона патрульной полиции.

При этом, несмотря на действующие карантинные ограничения, входящие в мониторинговую группу сотрудники ДП Актюбинской области мер по пресечению незаконной деятельности развлекательного учреждения не приняли. Сотрудники батальона патрульной полиции о его работе не сообщили.

Но больше всего отличился сотрудник ЛОП на станции Павлодар Жантемиров. С 25 февраля по 1 марта 2021 года в служебное время с использованием закрепленного за ним табельного оружия он совершил четыре (!) разбойных нападения на отделение "Казпочты", микрокредитную организацию "Даем заем", а также магазины "Керемет" и "Сагындык", из которых похитил 141 тысячу тенге. После задержания Жантемиров дал признательные показания. Как оказалось, на совершение разбойных нападений его подтолкнула зависимость от азартных игр: он регулярно делал денежные ставки в букмекерских конторах.

Обо всех этих происшествиях было доложено исполняющему обязанности министра внутренних дел генерал-майору полиции Марату Кожаеву.

По каждому факту совершения сотрудниками уголовных правонарушений и проступков им было дано поручение в трехдневный срок провести разбирательства и служебные расследования с привлечением к строгой дисциплинарной ответственности виновных должностных лиц. В пятницу, 26 марта, результаты должны быть доложены в департамент собственной безопасности МВД.

Также был дан приказ подробно изучить материалы видеожетонов сотрудников полиции на предмет выявления фактов нарушения ими законности за период мартовских праздников. Вдруг пропустили ещё какие-то факты совершения стражами порядка трудовых подвигов, за которые их стоит отдельно привлечь к дисциплинарным взысканиям.
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