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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СУД ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ АКТИВИСТУ ПО ОБВИНЕНИЮ В ПОДДЕРЖКЕ «ЗАПРЕЩЕННОГО ДВИЖЕНИЯ»
Онгар САЙМОСАЕВ, радио «Азаттык»
20 апреля 2021 г.

20 апреля суд № 2 города Кызылорды признал виновным и приговорил к двум годам ограничения свободы местного активиста Муратбая Баймагамбетова, обвиненного в поддержке движения, созданного проживающим в изгнании за рубежом бывшим банкиром и оппозиционером Мухтаром Аблязовым. Суд также назначил Баймагамбетову 170 часов общественных работ и постановил взыскать с него 29 170 тенге (примерно 68 долларов) в виде уплаты в фонд «компенсации потерпевшим».

Азаттыку активист сказал, что не согласен с приговором суда и намерен его обжаловать.

- Я не согласен с приговором. В будущем я планирую обратиться с жалобой в ООН и органы Европейского союза. Суть предъявленного мне обвинения остается неясной: я не имею никакого отношения к этому человеку [Мухтару Аблязову], – сказал Баймагамбетов Азаттыку.

Муратбай Баймагамбетов пробыл под стражей около семи месяцев по обвинению в поддержке движения «Демократический выбор Казахстана», которое в 2018 году казахстанским судом было названо «экстремистской организацией» и запрещено на территории страны, но в резолюциях Европарламента указано мирным оппозиционным объединением.

В начале месяца стало известно, что Баймагамбетов был перевезен из СИЗО в больницу с резаной раной в области живота и перенес операцию. В областном департаменте уголовно-исполнительной системы заявили, что активист нанес себе «небольшие порезы» в знак несогласия с уголовным делом против него. Сторонники активиста поставили под сомнение официальную трактовку произошедшего, полагая, что на активиста в заключении могло оказываться давление и его могли избить.

Сегодня, в день оглашения приговора, у здания суда в Кызылорде собрались около десятка сторонников активиста.

Баймагамбетов неоднократно подвергался административным наказаниям за участие в акциях протеста и критику в адрес властей. В прошлом году он выходил на пикеты, во время которых требовал снижения платы за проезд и снижения расценок на бензин, выступал с требованием освободить политзаключенных. Баймагамбетов также участвовал в акциях оппозиционных активистов за введение западных санкций в отношении ряда высокопоставленных казахстанских чиновников, включая глав силовых ведомств. Муратбая Баймагамбетова казахстанские правозащитники в прошлом году включили в список политических заключенных.

По данным правозащитников, число подследственных и осужденных по подозрению или обвинению в причастности к движениям ДВК и/или «Көше партиясы» (в резолюции Европарламента также названо мирным оппозиционным объединением) и/или в создании экстремистской группы или участии в ней составляет около 300.

Сторонники движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской форме. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано.

Европарламент признал обе организации «мирными оппозиционными движениями». В принятой 11 февраля 2021 года резолюции Европейского парламента о ситуации с правами человека в Казахстане отмечается ее ухудшение в центральноазиатской стране. Парламентарии Европы осудили «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и призвали Нур-Султан «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

Власти Казахстана отрицают наличие в стране политически мотивированных преследований.
ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31212959.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

БАЙБЕК ЗАЯВИЛ, ЧТО ПОДАЁТ В СУД НА ЖАНБОЛАТА МАМАЯ
Интернет-издание Orda.kz
20 апреля 2021 г.

Первый заместитель председателя партии Nur Otan Бауыржан Байбек собирается подать в суд на Жанболата Мамая за клевету.

Об этом сообщает Orda.kz со ссылкой на Youtube канал блогера Танирбергена Бердонгара.

Поводом к таким рассуждениям стала работа журналиста и активиста Жанболата Мамая, в которой тот приписывает экс-акиму Алматы много темных дел с землями города и других махинаций.

Заявление Байбека о предстоящем судебном иске прозвучало в ответ на вопрос блогера, почему он не подает в суд на Мамая:

— Елбасы всегда говорил: «Если у тебя совесть чиста, ты уверен — иди отстаивай правосудие». Мне мое имя дорого. Эти публикации читает моя мама, мои родители, мои близкие, мне скрывать нечего. Я считаю, каждый человек должен понимать, что демократия — это в том числе ответственность. Я делаю это для того, чтобы в будущем вот такие люди как Мамай не обвиняли оголтело ни в чем не повинных людей. Я считаю это абсолютно недопустимым. Наверное, создам определенный прецедент, в соответствии с уставом кодекса партии, я сегодня официально говорю, что я подам на него в суд, — сказал партийный функционер.

Отметив профессиональные качества оппонента, Байбек подытожил: 
—  Он руководствуется таким принципом, который разработала нацистская Германия. Один из нацистских идеологов, Геббельс, сказал: «Чем чудовищнее ложь, тем охотнее в неё поверят». То есть врать настолько, чтобы люди поверили – не могут же так врать, наверное, это правда. Жанболат Мамай – человек, которому чуть больше 30 лет. Человек, который получил журналистское образование. И, насколько я слышал, достаточно хорошо учился. То есть он называет данный спич журналистским расследованием.

Нет хороших или плохих профессий. Чем быть таким журналистом как Жанболат Мамай, знаете, лучше быть хорошим дворником, подметать качественно.

Байбек также прокомментировал и признал некоторые данные анонимного телеграмм канала Uzyn Qulaq.

Во время его отставки с должности акима Алматы, этот канал, известный своими точными обычно подтверждающимися инсайдами, выдал список из 100 компаний, якобы принадлежащих Байбеку.

— Они приписали, что я долларовый миллиардер. Это все надумано. Я признаю, что из этого огромного списка около 10 компаний относятся к моей семье. Это все задекларировано, платятся налоги, все официально.

Байбек объяснил финансовый успех своей семьи тем, что «его мама строила заводы, была ведущим технологом Казахстана, а в 90-е ушла в бизнес».

— А что касается отца, он не занимал высоких постов, работал в банке, создавал первые кооперативы. Позже занимался частной коммерческой деятельностью.

Всё что принадлежит его семье — не более чем средний бизнес, подытожил спикер.

Также второе лицо в партии власти объяснил отсутствие оппозиции в стране.

— Все говорят, что проблема партии Nur Otan — это отсутствие оппозиции. В оппозиции должны быть убеждённые люди, как мы — нуротановцы. Люди не пойдут за теми, кто говорит, что все плохо. Если у вас есть друг, который все время только жалуется, вы со временем начнёте сторониться его, потому что невозможно сидеть и слушать только один негатив. Миром правят оптимисты! — заявил он.

И предупредил слушателей: «такие, как Мамай придут к власти, они развалят нашу страну».

- Что будет с нашими детьми. Если страна будет в крови, в состоянии войны, кто будет за это отвечать? Мы, болашаковцы, должны работать, чтобы такие непонятные люди как Мамай завтра не пришли к власти.

ИСТОЧНИК:

Orda.kz
orda.kz/bajbek-zajavil-chto-podajot-v-sud-na-zhanbolata-mamaja/#part=1
* * *

КАЗАХСТАН В РЕЙТИНГЕ СВОБОДЫ ПРЕССЫ ВНОВЬ ОКАЗАЛСЯ ХУЖЕ ГОНДУРАСА, АФГАНИСТАНА И ЗИМБАБВЕ
Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
20 апреля 2021 г.

Казахстан в рейтинге Всемирного индекса свободы прессы, опубликованного «Репортерами без границ», вновь оказался хуже Гондураса, Афганистана и Зимбабве, передает корреспондент агентства.

По сравнению с 2020 годом, когда Казахстан занял 157 место, республике удалось подняться лишь на два пункта – до 155 места.

Казахстан обошел Узбекистан (157 место), который в 2020 году занимал 156 место, однако ситуация со свободой прессы в Казахстане попрежнему хуже, чем в Гондурасе, Афганистане, Зимбабве и ряде других стран, традиционно входящих в число «аутсайдеров» рейтинга.

Из стран СНГ помимо Узбекистана хуже, чем в Казахстане со свободой прессы только в Беларуси (158 место), Таджикистане (162), Азербайджане (167) и Туркменистане (178). В числе «антилидеров» по прежнему находится и Россия, у которой, вместе с тем, позиция чуть выше, чем у Казахстана – 150 место. Все остальные страны бывшего СССР входят в первую сотню рейтинга.

Лидером по свободе прессы по прежнему остается Норвегия, вторую позицию сохранила за собой Финляндия, но занимавшая в 2020 году третье место Дания пропустила вперед Швецию, которая ранее была на четвертом месте. В первую десятку вошли также Коста-Рика (5), Нидерланды (6), Ямайка (7), Новая Зеландия (8), Португалия (9) и Швейцария (10).

«Хорошая новость: Казахстан поднялся в рейтинге на два пункта. Плохая новость: мы по-прежнему в «плохой» зоне. Конкретно: в прошлом году были на 157 месте из 180, в этом – на 155-м. Вопрос на засыпку: сколько лет понадобится, чтобы такими темпами добраться хотя бы до статуса «проблемной» страны (он в этом году заканчиваются на 107-й позиции)?» - прокомментировал обновленный рейтинг «Репортеров без границ» международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз».

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/kazakhstan-v-reytinge-svobody-pressy-vnov-okazalsya-khuzhe-gondurasa-afganistana-i-zimbabve
* * *

ЖУРНАЛИСТОВ НЕ ДОПУСТИЛИ НА ЗАСЕДАНИЕ СУДА ПО ДЕЛУ ОБ УБИЙСТВЕ АКТИВИСТА
Анастасия БАГРОВА, интернет-издание Ratel.kz
22 апреля 2021 г.
Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Карагандинской области рассматривает дело об убийстве жителя Жанааркинского района Галы Бактыбаева. Мужчину знали в районе благодаря его активной деятельности, он писал множество жалоб и заявлений по разным вопросам. Бактыбаева застрелили на пороге своего дома 28 мая 2019 года, по версии следствия это было заказное убийство. Киллера наняли знакомые погибшего из-за жалоб, которые он писал. Подсудимых трое - зять Бактыбаева, бывший полицейский и исполнитель. Согласно выводам следствия, родственник убитого помог при подготовке преступления. Все трое не признали свою вину. Исполнитель убийства заявил, что показания во время следствия дал под подавлением, к нему применяли физическое насилие. Кроме того, в суде смотрели оперативное видео, которое вызывает много сомнений. Отдельная тема – баллистика, там тоже не сходятся важные детали в выводах экспертов.

В среду, 21 апреля, на заседании, сторона защиты должна была представить ходатайство, в котором выражала все свои сомнения после этих показаний. Кроме участников процесса послушать заявление хотели журналисты, в том числе корреспондент портала Ratel.kz. Однако секретарь судьи Кайрата Касимова не добавила журналистов в конференцию в WhatsApp. Это заметили даже адвокаты подсудимых, но секретарь пояснила, что не может этого сделать по техническим причинам.

Тем самым суд ограничил права журналистов на доступ к информации, а также проигнорировал тот факт, что дело идёт в открытом режиме. Подсудимые также имеют право на то, чтобы граждане знали подробности их дела. Секретарь судьи заверила, что обязательно подключит на следующий день. Но, одно и то же специально не повторят для журналистов. Мы обратились за разъяснениями к судье координатору Бегзату Шалгимбаеву.

- Секретарь поясняет, что сегодня в связи с участием части участников процесса онлайн не было возможности подключить представителей СМИ. Не подключили не только вас, но и других. На завтрашний процесс вас обязательно подключат. Прошу отнестись с пониманием, - пояснил Шалгимбаев.

Учитывая, что суд проходит с участием присяжных, отказ подключить СМИ к конкретному заседанию выглядит как цензура.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/zhurnalistov_ne_dopustili_na_zasedanie_suda_po_delu_ob_ubijstve_aktivista
# # #
«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

«МНОЖЕСТВО ОГРАНИЧЕНИЙ». ДОКЛАД О СИТУАЦИИ С РЕЛИГИОЗНОЙ СВОБОДОЙ В КАЗАХСТАНЕ
Радио «Азаттык»
22 апреля 2021 г.

В Казахстане отмечены некоторые положительные изменения в плане религиозной свободы, но в стране по-прежнему сохраняется множество ограничений, заявила Комиссия США по международной религиозной свободе (USCIRF) в опубликованном 21 апреля докладе. В документе, охватывающем 26 стран, Казахстан значится в списке «государств, нуждающихся в особом наблюдении».

КАКОВА СИТУАЦИЯ С РЕЛИГИОЗНОЙ СВОБОДОЙ В КАЗАХСТАНЕ?

По данным USCIRF, ограничение свободы вероисповедания в Казахстане усилилось десять лет назад, после вступления в силу закона о религиозной деятельности и религиозных объединениях. «До принятия закона в 2011 году Казахстан был одним из наименее репрессивных постсоветских государств Центральной Азии в отношении свободы вероисповедания или убеждений», — говорится в докладе комиссии.

Комиссия США заявляет, что закон установил строгие требования к регистрации религиозного объединения, повысив минимальный порог членов, и запретил или ограничил деятельность незарегистрированных религиозных объединений. По данным USCIRF, количество религиозных групп, которые государство относит к «нетрадиционным», сократилось после принятия закона с 48 до 16.

«Правительственные эксперты могут отказать в регистрации в ходе закрытого процесса, и заявители не могут обжаловать их решение. Например, саентологи утратили статус религиозного объединения в 2012 году. Мусульмане-ахмадийцы не могут получить официальную регистрацию без исключения слова "мусульмане" из названия общины», — отмечается в документе, опубликованном 21 апреля 2021 года.

Согласно закону Казахстана «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» от 11 октября 2011 года, в стране могут существовать религиозные объединения со статусом «местные», «региональные» и «республиканские».

Местным религиозным объединением признаётся объединение, образованное по инициативе не менее 50 граждан, действующее в пределах одной области, города республиканского значения, столицы.

Региональное религиозное объединение создается по инициативе не менее 500 граждан, являющихся членами двух и более местных религиозных объединений, численностью не менее 250 граждан от каждого из них, которые представляют не менее двух областей, городов республиканского значения, столицы.

Республиканским религиозным объединением признаётся объединение, образованное по инициативе не менее пяти тысяч граждан, представляющих все области, города республиканского значения, столицу, численностью не менее 300 в каждой из них, а также имеющее свои структурные подразделения (филиалы и представительства) на всей территории страны.

Согласно информации из открытых источников, в настоящее время в стране зарегистрировано 18 конфессий. К ним относятся ислам, протестантизм, православие, католицизм, Свидетели Иеговы, иудаизм, буддизм и бахаизм. В рамках этих конфессий зарегистрировано 3816 религиозных объединений.

Казахстан — светское государство, большая часть населения которого исповедует ислам. Считается, что казахи, которые составляют 70 процентов 19-миллионного населения страны, следуют ханафитскому мазхабу. Такие этнические группы, как узбеки, кыргызы, турки, азербайджанцы, тоже придерживаются ислама. Славянские народы, сосредоточенные преимущественно в северных регионах, в основном православные.

ЧТО ИЗМЕНИЛОСЬ В 2020 ГОДУ?

Комиссия США заявляет, что ситуация со свободой вероисповедания в Казахстане по сравнению с предыдущими годами улучшилась. Согласно документу, в 2020 году комиссия провела два круглых стола с властями Казахстана, в ходе которых представители правительства представили дорожную карту по изменениям в законодательстве на ближайшие два года.

«В Казахстане спорный закон (от 2011 года. — Ред.) оставался в силе и в 2020 году, но в следующем году, возможно, будут проведены значительные реформы. Эти реформы включают упрощение процесса регистрации, сокращение количества членов-учредителей, необходимых для регистрации, отмену официальных разрешений на религиозную деятельность, отмену проверки религиозных документов и введение процедуры обжалования в случае отказа в регистрации», — говорит комиссия.

В USCIRF говорят, что, если эти реформы будут реализованы, ограничения свободы вероисповедания в Казахстане, вероятно, будут значительно смягчены.

Комиссия сообщает, что количество административных дел за осуществление религиозной деятельности сократилось. Согласно документу, за последние три года масштабы преследований в административном порядке сократились. Если в 2017 году было возбуждено 284 дела, в 2018 году — 171, в 2019 году — 160, в 2020 году — 131 административное дело.

НЕРЕШЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ

По данным Комиссии США, несмотря на сокращение количества административных дел, представители религиозных меньшинств сообщали, что практика запугивания со стороны государственных органов никуда не исчезла. Власти продолжают прибегать к задержаниям, слежке, вызывают на допросы.

Вместе с тем правительство широко трактует понятие «экстремизм», что позволяет преследовать политических оппонентов. «Правительство конфисковало имущество нескольких протестантских церквей; выступающие за свободу вероисповедания и более широкие права человека группы столкнулись с клеветническими кампаниями и штрафами; мирные религиозные меньшинства продолжали подвергаться судебному преследованию в качестве "экстремистов"», — пишут составители доклада.

По мнению комиссии, за казахско-дунганским конфликтом в Кордае в феврале прошлого года может стоять религиозный фактор.

«Официальная политика в сфере религии, связывающая казахскую идентичность с ханафитским исламом и отождествляющая "иностранный" ислам с экстремизмом, могла способствовать этим столкновениям; при этом правительство, возможно, помогло создать среду, враждебную религиозным и этническим меньшинствам, как, например, дунганам», — говорится в документе.

ЧТО ПРЕДЛАГАЕТ USCIRF?

Анализируя религиозную ситуацию в Казахстане, USCIRF дает следующие рекомендации правительству США:

- включить Казахстан в список наблюдения Госдепартамента США — за причастность к нарушениям свободы религии или терпимость к ним;

- продолжить сотрудничество в рамках американо-казахстанской рабочей группы по свободе вероисповедания и призвать правительство Казахстана реформировать религиозное законодательство, облегчить регистрацию религиозных объединений и положить конец религиозным преследованиям;

- провести тренинг по вопросам свободы вероисповедания для местных правоохранительных органов и должностных лиц через Агентство США по международному развитию (USAID) в Казахстане.

ЧТО ЗНАЧИТ «СТРАНА, НУЖДАЮЩАЯСЯ В ОСОБОМ НАБЛЮДЕНИИ»?

USCIRF, основанная в соответствии с законом США о международной религиозной свободе 1998 года, анализирует религиозную ситуацию в мире и уделяет особое внимание странам с чрезмерными ограничениями. В доклад вошли 26 стран, они делятся на две группы в зависимости от объема и характера ограничений. Грубые нарушители свободы вероисповедания включены в список «стран, вызывающих особую озабоченность», а те государства, где ограничений сравнительно меньше, отнесены к «странам, нуждающимся в особом наблюдении».

Согласно докладу, к «странам, вызывающим особую озабоченность» относятся Мьянма, Китай, Эритрея, Индия, Иран, Нигерия, Северная Корея, Пакистан, Россия, Саудовская Аравия, Сирия, Таджикистан, Туркменистан и Вьетнам.

В группу «нуждающихся в особом наблюдении» стран включены, кроме Казахстана, Афганистан, Алжир, Азербайджан, Куба, Египет, Индонезия, Ирак, Малайзия, Никарагуа, Турция и Узбекистан.

СИТУАЦИЯ В КИТАЕ

В докладе Комиссии США говорится, что ситуация со свободой вероисповедания в Китае еще более ухудшилась в 2020 году.

Ссылаясь на прошлогодний отчет Австралийского института стратегической политики (ASPI), авторы доклада отмечают усиление преследований уйгуров, казахов и других мусульман в Синьцзяне по религиозным мотивам.

24 сентября прошлого года ASPI сообщил, что количество «лагерей» для мусульман увеличилось на 40 процентов. Институт установил местонахождение еще 380 лагерей в Китае, 61 из них построен в 2019 году и 14 — в 2020 году.

«Бывшие заключенные "лагерей" сообщали о пытках, изнасилованиях, стерилизации и других злодеяниях. По мнению экспертов, действия китайского правительства в Синьцзяне с позиции международного права можно расценить как геноцид», — говорится в докладе.

Буддисты в Тибете также находятся под давлением китайского правительства в рамках так называемой кампании «китаизации».

В свете этого USCIRF призывает страны со взглядами, совпадающими с позицией США, привлечь Китай к ответственности и провести экспертизу, чтобы определить, является ли проводимая в Синьцзяне политика геноцидом.

Комиссия также предложила обратить внимание на зимние Олимпийские игры 2022 года в Пекине. Она заявила, что, если Китай продолжит нарушать свободу вероисповедания, официальные лица США не должны посещать эти соревнования.

Кроме того, в документе содержится призыв активно применять санкции в рамках «акта Магнитского» к странам, грубо нарушающим свободу вероисповедания.

КАКОЙ ВЕС ИМЕЕТ РЕШЕНИЕ КОМИССИИ?

Комиссия США по международной религиозной свободе является независимым консультативным органом правительства США и представляет свои рекомендации президенту, государственному секретарю и конгрессу. На таких докладах основываются решения и программы Вашингтона.

Кроме Комиссии USCIRF, отчет о религиозной свободе составляет Государственный департамент США.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31217287.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПИКЕТ С ТРЕБОВАНИЕМ «ПРИВЛЕЧЬ К СУДУ» ПАРТИЮ «НУР ОТАН» ПРОВЕЛ ЖИТЕЛЬ УРАЛЬСКА
Радио «Азаттык»
21 апреля 2021 г.
Житель Уральска Бекболат Утебаев вышел 21 апреля на пикет на центральную площадь города, требуя привлечь партию власти «Нур Отан» к ответственности «за коррупцию и мошенничество». Участник одиночной акции заявил, что партия, которую возглавляет занимавший пост президента Казахстана на протяжении почти 30 лет Нурсултан Назарбаев (который, несмотря на отставку в 2019 году, сохраняет широкие полномочия), «развалила экономику страны».

Бекболат Утебаев развернул сразу два плаката: «Партию "Нур Отан" к уголовной ответственности за коррупцию и мошенничество» и «1 сытый нуротановец — это более 30 не доживших до пенсии пожилых людей. На пенсию в 55 лет». Со вторым плакатом он выходил на пикет в марте, требуя снижения возраста выхода на пенсию в стране.

— Я возмущен нашей властью. Они для народа ничего не делают, только во благо себя и своего бизнеса. Одно воровство и мошенничество, всё продали, всё разворовали. Требую, чтобы партию «Нур Отан» привлекли к уголовной ответственности, — прокомментировал свою акцию Бекболат Утебаев, неоднократно ранее выходивший на протестные акции.

Через некоторое время после начала сегодняшней акции к нему подошли сотрудники акимата, которые попросили Утебаева прекратить акцию протеста, поскольку она не согласована с властями. К месту акции подошли также полицейские, которые вели съемку на телефоны.

— По закону вы обязаны уведомить акимат о проведении пикета. На эту дату от вас уведомление не поступало, ваша акция незаконна. Вы отказываетесь прекращать акцию? — спросил представитель акимата Бекболата Утебаева.

После этого Утебаев свернул плакат и покинул площадь.

Бекболат Утебаев в прошлом месяце был привлечен к административной ответственности за одиночный пикет месячной давности. Его отправили под арест на пять суток за проведение акции памяти погибшего в стенах столичного следственного изолятора в феврале 2020 года активиста Дулата Агадила. Находясь в заключении, он объявил голодовку; его родственники выражали опасения по поводу здоровья Утебаева, имеющего хронические недуги и инвалидность.

За пару дней до пикета Утебаева заместитель председателя «Нур Отана» Бауыржан Байбек в размещенном в Сети интервью блогеру Танирбергену Бердонгарову, бывшему депутату парламента от этой же партии, назвал «Нур Отан» «партией реальных дел», которая выполняет свои обещания и улучшает качество жизни казахстанцев.

В Казахстане официально зарегистрировано шесть политических партий, но доминирует на политическом поле страны «Нур Отан», у которого большинство мест в парламенте и в местных представительных органах. Большая часть чиновников в стране — члены «Нур Отана».

На состоявшихся в январе этого года выборах в нижнюю палату парламента «Нур Отан» получил, по официальным данным, более 70 процентов голосов, в мажилис прошли еще две провластные партии, которые присутствовали в парламенте предыдущего созыва. Западные наблюдатели заявили, что выборы были безальтернативными, подчеркнув, что системные ограничения гарантированных Конституцией основных свобод лишили казахстанских избирателей подлинного выбора, из-за чего упущена возможность проводить объявленные политические реформы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31215386.html
* * *

ПРАВОЗАЩИТНИКА С ПОДОЗРЕНИЕМ НА КОРОНАВИРУС СУДЯТ В ЗДАНИИ РОВД В НУР-СУЛТАНЕ
Интернет-издание Exclusive.kz
22 апреля 2021 г.

Правозащитника Вадима Курамшина задержали по обвинению в организации митинга дольщиков ЖК «Комсомольский», сообщила Exclusive.kz гражданская активистка Бибигуль Туякова.

- Мы сейчас находимся около Сарыаркинского РОВД г. Нур-Султан. Около 9-30 Вадима Курамшина забрали. Сегодня возле акимата планировался на 10 часов митинг дольщиков ЖК «Комсомольский», - сообщила Туякова.

Митинг не состоялся, так как акимат акцию не согласовал. Но с дольщиками встретился заместитель акима Нур-Султана Амрин.

«Курамшина забрали в РОВД за то, что он 4 апреля он проинформировал в соцсетях о предстоящем митинге», - добавила активистка.

Нам удалось связаться с правозащитником и, по его словам, ему вменяют организацию незаконного митинга  по ч. 7 ст. 488 КоАП, несмотря на то, что он подавал уведомление в акимат. Сейчас он просит помочь ему с поиском адвоката: «Судья Кайдарова дал мне 1 час на поиск адвоката».

Кроме того, у правозащитника высокая температура и подозрение на коронавирус.

«Вчера у меня была температура +40 градусов. Всю ночь пил антибиотики, утром было 36 градусов. Сейчас снова повышенная температура. Приехала скорая помощь, врач говорит, что у меня подозрение на коронавирус. Это угроза моей жизни и здоровью, я настаиваю на моей госпитализации. Правоохранительные органы говорят: «Спешить не будем, давайте сначала его осудим». А если у меня и вправду «корона»? И мне в ИВС умирать что ли?» - задается вопросом Курамшин.

Вадим Курамшин – правозащитник, бывший политзаключенный, лауреат премии имени французского адвоката Людовика Трарье.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://www.exclusive.kz/expertiza/daily/124284/?fbclid=IwAR0oBxcuH1bsikh71XgCzMBm-T9TT6iXQLaaQW-jQtU_YJAZEENnow3Nq44
# # #
«Справедливое следствие»

МАМА ДЕВОЧКИ, НА КОТОРУЮ НАПАЛ НЕЗНАКОМЫЙ МУЖЧИНА В ПАВЛОДАРЕ, ПОЖАЛОВАЛАСЬ НА БЕЗДЕЙСТВИЕ ПОЛИЦИИ
Павлодар-онлайн

21 апреля 2021 г.
Следователь, который ведет дело об избиении подростка, не выходит с пострадавшей стороной на связь, передает Павлодар-онлайн.

Об этом жительница города Валентина Горобец сообщила еще на прошлой неделе. Напомним, инцидент произошел в феврале. Происходящее сняли камеры видеонаблюдения. На записи видно, как девочку-подростка на улице догоняет мужчина, сбивает с ног, наносит удары и пинает. Сообщалось, что конфликт между ними завязался в магазине. Девочка в тот день отмечала день рождения, зашла с подругой в магазин и в очереди они повздорили с незнакомым мужчиной.

После публикации записи в социальных сетях в полиции сообщили, что проводят расследование по этому факту. Пострадавшей назначили экспертизу.

Неделю назад мама девочки Валентина Горобец сообщила, что следователь по этому делу не информирует ее о ходе расследования. В конце марта он был в командировке, а потом и вовсе перестал отвечать на сообщения.

- Я не знаю, что делать дальше, - говорит Валентина. - Нас с дочерью вызывали сразу после происшествия в полицию, но после этого ничего не было. Как будто забыли об этом деле. Говорили, что суд будет, но нам ничего не сообщают.
С результатами экспертизы мать пострадавшей также не ознакомили. Только специалист из центра медэкспертизы отметила, что от более серьезных повреждений девочку спасла толстая куртка. 

- Первое время после происшедшего дочь плохо спала, плакала, мы ходили к психологу. Потом, к счастью, ее состояние нормализовалось, - отметила Валентина.

В ответе на наш запрос в департаменте полиции сообщили, что расследование по статье 293 УК РК – «Хулиганство» - продолжается. Согласно заключению экспертизы, пострадавшей нанесен легкий вред здоровью.

ИСТОЧНИК:

Павлодар-онлайн
https://pavon.kz/post/view/68381
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

95 РАБОТНИКОВ ПОДРЯДНОЙ КОМПАНИИ ТОО «БУРГЫЛАУ» ИЗ ЖАНАОЗЕНА ОБЪЯВИЛИ ЗАБАСТОВКУ
Дмитрий МАЗОРЕНКО, интернет-издание Vласть
19 апреля 2021 г.

Работники ТОО «Фиркрофт» требуют уровнять их заработную плату со штатными сотрудниками ТОО «Бургылау».

95 работников ТОО «Фиркрофт» − подрядчика нефтесервисной компании ТОО «Бургылау» из Жанаозена − объявили забастовку, требуя уровнять заработной платы со штатными сотрудниками ТОО «Бургылау». Встреча с инспекцией труда, заместителем и советником акима города в первый день забастовки прошла безрезультатно, рассказал Vласти один из работников ТОО «Фиркрофт».

В конце 2020 года президент Касым-Жомарт Токаев подписал поправки в 103 статью трудового кодекса, согласно которым сотрудники ауторсинговых компаний должны получать равные зарплаты со штатными единицами нанимающих их предприятий. Несмотря на уравнивание ставок работников аутсорсинговых компаний и штатных сотрудников в трудовом кодексе, ТОО «Бургылау», заключившая в 2018 году договор с ТОО «Фиркрофт» на оказание аутсорсинговых услуг, находит способы не повышать зарплаты рабочим компании-подрядчика. В связи с этим работники ТОО «Фиркрофт» решили объявить забастовку 19 апреля.

«Примерно к 11:00 часам на встречу с нами приехали гендиректор ТОО Бургылау, заместитель и советник акима, а также сотрудники трудинспекции. Но проблему так и не решили. Мы готовы стоять 24 часа, т.е. ночевать здесь, пока не решат наши проблемы. <...> Также мы сняли видеообращение для президента Касым-Жомарт Токаева и акима Мангистауской области Серикбая Трумова с требованием решить наши проблемы в течение 3 дней. В противном случае мы попросим другие нефтяные компании проявить солидарность с нами: Озенмунайгаз, БЖБ, ОМС и Бургылау», − заявил собеседник Vласти.

Ранее Vласть писала, что 1 января 2021 года ТОО «Бургылау» перезаключила договор с ТОО «Фиркрофт» на новых основаниях, которые позволяют ей не повышать зарплаты работников последней. Им предлагали подписать дополнительное соглашение к договору, однако рабочие ТОО «Фиркрофт» отказались от этого. С февраля акимат Жанаозена провел с ними несколько собраний с участием акима Максата Ибагарова, но они ни к чему не привели. «На собрании в акимате гендиректор ТОО «Фиркрофт» Максим Губашев нам прямо сказал, что это допсоглашение в трудовой договор делается чтобы обойти поправки в трудовой кодекс», − подчеркивал представитель аутсорсинговой компании.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/44643-95-rabotnikov-podradnoj-kompanii-too-burgylau-iz-zanaozena-obavili-zabastovku.html
* * *

«Право на достаточное жилище»

КОМИТЕТ НАЦБЕЗОПАСНОСТИ ВЫШВЫРИВАЕТ ЛЮДЕЙ НА УЛИЦУ
Интернет-издание ACCA.media
22 апреля 2021 г.

В Алматы продолжается противостояние спецслужб и жителей домов, расположенных рядом с главным офисом Комитета национальной безопасности.

Конфликт пенсионеров со спецслужбами начался ещё осенью прошлого года. Тогда, по решению городской мэрии, несколько домов, находящихся в непосредственной близости к зданию Комитета национальной безопасности (КНБ), были признаны ветхими и определены под снос. Освободившаяся же после сноса земля должна была отойти КНБ, который решил расширить свою территорию и построить себе новое административное здание.

Под снос были определены три двухэтажных кирпичных дома — №279, 279А и 279Б, расположенные на пересечении улицы Байзакова и проспекта Абая.

Жителям 39 квартир, а это в основном одинокие пенсионеры, в феврале 2020 года Управление земельных отношений мэрии Алматы сообщило, что их дома сносятся для государственных нужд. При этом оказалось, что снос домов будет финансироваться из бюджета Алматы, хотя у КНБ имеется свой довольно внушительный бюджет.

Жители трёх домов устраивали акции протеста, объявляли голодовку, но все было бесполезно.

Снежана Бахытжанова живёт пока ещё в доме N279.

— Пока ещё живу! — говорит Снежана в своем открытом видеообращении к президенту страны. — Пожалуйста, помогите! Прекратите этот произвол! У нас больше нет сил противостоять этому беспределу. Мы смирились с тем, что наши дома забирают якобы под госнужды и готовы были съехать.
По словам Бахытжановой, компенсацию за жилье им дали мизерную — порядка $40,5 тысяч за двухкомнатную квартиру площадью 62 квадратных метра.

— К нам пришел судоисполнитель и стал буквально вышвыривать нас на улицу, — со слезами говорит женщина. — Меня, моего мужа предпенсионного возраста, моего несовершеннолетнего ребенка, нас просто вышвыривают на улицу. Я прошу вас прекратить этот беспредел. Нам никто не может помочь. Вы — единственный человек в Казахстане, кто может повлиять на данную ситуацию. Я вложила в эту квартиру все деньги, которые у меня были, потому что никуда съезжать не собиралась. Дом у нас добротный, сейсмостойкий, имеет бомбоубежище. Я умоляю вас: повлияйте на мэрию Алматы, на управление земельных отношений, спасите нас от этого произвола.

Для сравнения: средняя стоимость одного квадратного метра жилья в Алматы равна $1170.

В том районе, где расположено КНБ, цена одного квадратного метра варьируется в пределах $1320-$1670.

То есть, рыночная стоимость квартиры Бахытжановой должна составлять примерно $81820-$103540.

КНБ же платит за эти квартиры в два раза меньше минимальной цены.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание ACCA.media
https://acca.media/kazahstan-komitet-naczbezopasnosti-vyshvyrivaet-lyudej-na-uliczu/
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