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«Extra!»
ДЕЛО О САМОМ КРОВОПРОЛИТНОМ МЕЖЭТНИЧЕСКОМ КОНФЛИКТЕ В КАЗАХСТАНЕ: ПРИГОВОР И НЕСОГЛАСИЕ С НИМ
Аксауле АБИТАЙ, радио «Азаттык»
27 апреля 2021 г.

14 с половиной месяцев спустя после кровопролитных столкновений в сёлах Кордайского района Жамбылской области — самого крупного в новейшей истории Казахстана межэтнического конфликта — суд вынес приговор в отношении 51 обвиняемого в «массовых беспорядках», «убийствах», «разбое» и совершении других преступлений. Один человек оправдан, 50 получили разные сроки — от года условно до 20 лет тюрьмы. В Ассоциации дунган считают решение несправедливым, заявляя, что сельчане были осуждены за то, что «защищали свои дома».

Суд в Таразе, административном центре Жамбылской области, 27 апреля вынес приговор по делу о межэтнических столкновениях в Кордайском районе в феврале 2020 года. 
Среди представших перед судом — 37 казахов и 14 дунган. Процесс начался в декабре. Он проходил в следственном изоляторе СИ-13 Тараза. Им предъявлены обвинения по статьям «Массовые беспорядки», «Незаконные хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств», «Вымогательство», «Разбой» и «Убийство». Один подсудимый, Исмар Уширов, оправдан. Остальные получили сроки от одного года условно до 20 лет тюрьмы.

— 24 подсудимых признали обвинение, 10 подсудимых признали частично, 17 — не признали в полном объеме. Подсудимый Ботабасов вел прицельный огонь из ружья по толпе людей, в результате три человека погибли, четыре пострадали. Он признан виновным и приговорен к 20 годам лишения свободы, — заявил на брифинге во вторник руководитель администратора судов по Жамбылской области Берик Култасов.

Родственники Жумахана Ботабасова, который получил 20 лет тюрьмы — это самое суровое наказание в рамках дела, — говорят, что не согласны с приговором. Они утверждают, что в ту ночь он уходил на поиски ушедшего с толпой молодых людей сына, но вскоре вернулся домой.

— Моего брата осудили по навету, по ложному доносу, никакой вины за ним нет. Есть доказательства. Он звонил по телефону, спрашивал, вернулся ли сын, что происходит. Дочь его поднимала трубку. Сказала, что сын вернулся. Он и сам потом пришел. 27 марта, ничего не сказав, его забрали из дома, сказали, что для написания объяснительной, — говорит родственница осужденного Ерхат Ботабасова.

Еще один подсудимый, Ерик Байтенов, которому вменили убийство дунганина Малика Ясырова, учителя казахского языка в школе, получил 15 с половиной лет заключения. Адвокат Байтенова Талгат Беисбеков говорит, что доказательств совершения преступления его подзащитным не предъявлено.

— Несмотря на это, суд незаконно и несправедливо осудил его на 15 лет и шесть месяцев. Если массовые беспорядки начались после 02:35, а мой подзащитный после трех ночи зашел [домой], как он мог участвовать в массовых беспорядках? — сказал Беисбеков.

Медета Текебая, обвиняемого в умышленном наезде на толпу (один из оказавшихся под колесами скончался), приговорили к 17 годам. Марлен Карибаев, которому инкриминировали аналогичное преступление, осужден на 16 лет заключения. Суд признал их виновными в убийстве и участии в массовых беспорядках. Максату Солтанаеву, которого обвиняли в стрельбе из ружья в группу людей и убийстве одного человека, суд назначил 17 лет тюрьмы.

Подсудимый Эрса Дауров, которого суд признал виновным в совершении выстрелов из ружья в полицейских, получил 16 лет лишения свободы.

— Подсудимые Сангуй и Чешонло совершили убийство группой лиц. Сангуй нанёс несколько ударов вилами в область грудной клетки потерпевшего, Чешонло наносил ему удары металлической клюшкой по голове. Сангуй и Чешонло получили по 16 лет и шесть месяцев лишения свободы, — сообщил Берик Култасов.

О намерении обжаловать приговор заявили многие адвокаты. В Ассоциации дунган Казахстана выразили недовольство судебным решением.

— Наши ребята, 14 ребят, которые осуждаются, они фактически защищали свои дома, своих жён, своих детей. Надо было их всех оправдать. А шестерым вынесены реальные сроки, мы будем давать апелляцию, — сказал Азаттыку Хусей Дауров, руководитель ассоциации.

В зале суда звучали утверждения о пытках, применении электрошокера во время следствия, но расследования по этим заявлениям не было.

На прениях сторон в этом месяце прокурор просил для обвиняемых от двух лет условного лишения свободы до 20 лет реального срока.

Погромы, устроенные в четырех населенных преимущественно этническими дунганами сёлах в феврале 2020 года, привели к гибели 11 человек, сотни получили ранения. Были сожжены и разрушены десятки домов, машин и объектов малого бизнеса, принадлежащих дунганам. Вспышке насилия предшествовали два инцидента на дороге: в одном из них, как заявили в полиции, водители двух машин «не поделили дорогу», дело дошло до рукоприкладства, пострадал пожилой мужчина-казах; в другом, по данным МВД, водитель-дунганин, машину которого остановили полицейские, проигнорировал требование проехать в отделение и вместе со своими родственниками набросился на сотрудников полиции. В ночь на 8 февраля в сёла Аухатты, Булар-батыр, Масанчи и Сортобе прибыли, по разным оценкам, от несколько сотен до нескольких тысяч людей, которые устроили погромы. Тысячи дунган вынуждены были бежать через границу в соседний Кыргызстан, где проживает крупная дунганская община (спустя некоторое время большинство вернулось).

В сентябре в рамках другого процесса, проходившего по следам событий в Кордайском районе, военный суд Алматинского гарнизона вынес приговор семи жителям. Позже четырем из них реальные сроки заменили на ограничение свободы. В апреле Кордайский районный суд Жамбылской области вынес приговор двум обвиняемым по делу об одном из инцидентов на дороге в одном из сёл Кордайского района.

Российский «Антидискриминационный центр “Мемориал”» в опубликованной в мае прошлого года своей статье заявил, что расследование событий проводится непрозрачно и «однобоко». Организация призвала к непредвзятому расследованию и опубликовала обращение представителей дунганского сообщества к властям Казахстана со схожим призывом. В обращении, в частности, говорилось о применении «пыток в отношении задержанных».

Волнения с межэтническим оттенком в Казахстане бывали и прежде. После них власти отвергали какую-либо этническую подоплеку.

Этнические дунгане (народность известна также как хуэй) являются мусульманами-суннитами. Дунганский язык типологически сходен с китайским, но содержит заимствования из арабского, персидского и группы тюркских языков. Предки дунган бежали из Китая в Центральную Азию в конце 19-го века, когда регион был частью Российской империи, после насильственного подавления властями Китая антицинского восстания 1862–1877 годов.

В настоящее время в бывших советских республиках живет около 120 тысяч дунган. Большая их часть — на севере Кыргызстана, в Чуйской области, и в Жамбылской области Казахстана.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakh-court-sentences-51-people-over-deadly-2020-ethnic-clashes/31225620.html
* * *
«Политзаключенные»

СООБЩАЕТСЯ ОБ ИЗБИЕНИИ В КОЛОНИИ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННОГО АЛМАТА ЖУМАГУЛОВА
Радио «Азаттык»
27 апреля 2021 г.

Активист Алмат Жумагулов, признанный казахстанскими правозащитниками политзаключенным, как сообщается, был избит в колонии (учреждение ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области), где отбывает тюремный срок.

Вечером во вторник представитель Казахстанского бюро по правам человека Инга Иманбай написала на своей странице в Facebook’e, что «в Заречном вводили войска, был обыск, избит политзаключенный Алмат Жумагулов. Бюро ищет адвоката».

«На данный момент у нас есть только эта информация. Мы рассчитываем, что адвокат сможет пройти сегодня в колонию к Жумгулову. Мы сообщим вам дополнительно, если появится новая информация», – сказала Иманбай Азаттыку утром во вторник.

Администрация учреждения ЛА-155/14 была не доступна для комментариев. В пресс-службе департамента уголовно-исполнительной системы по Алматинской области попросили обратиться за комментариями позднее сегодня.

По словам правозащитников, суд в городе Капшагай сегодня должен рассмотреть ходатайство Алмата Жумагулова о замене неотбытой части тюремного срока более мягким видом наказания. Однако неизвестно, состоится ли во вторник заседание.

В конце февраля суд в Алматы отказал Жумагулову в замене оставшейся части его тюремного срока на ограничение свободы.

Его имя, а также имя осужденного вместе с ним активиста Кенжебека Абишева упоминается в представленном недавно докладе Госдепартамента США о ситуации с правами человека в Казахстане.

Один из трех фигурантов так называемого «дела джихадистов» активист Алмат Жумагулов был приговорен Алмалинским районным судом Алматы 21 декабря 2018 года к восьми годам тюремного срока по обвинению в «пропаганде терроризма» и «возбуждении национальной розни». Другие осужденные по этому делу тоже получили тюремные сроки: Кенжебек Абишев – семь лет заключения, Оралбек Омыров – восемь лет лишения свободы.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Алмата Жумагулова и Кенжебека Абишева политическими заключенными. Сторонники и правозащитники называют дело против них политически мотивированным. Они утверждают, что власти предвзято относятся к политзаключенным, в том числе не соблюдая их право на смягчение наказание. Казахстанские власти отрицают существование политзаключенных в стране.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31224689.html
* * *
АКТИВИСТ ЖУМАГУЛОВ ОСТАВЛЕН В ТЮРЬМЕ; В ДУИС ОТРИЦАЮТ ИЗБИЕНИЕ ОСУЖДЁННОГО
Радио «Азаттык»
27 апреля 2021 г.

Департамент уголовно-исполнительной системы (ДУИС) по Алматинской области отверг сообщения об избиении осужденного гражданского активиста Алмата Жумагулова в колонии (учреждение ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области). «Информация о том, что Алмат Жумагулов был избит во время обысков в колонии, не соответствует действительности», – говорится в распространенном во вторник заявлении департамента.

В пресс-службе подтвердили, что 26 апреля, за день до рассмотрения судом ходатайства активиста об условно-досрочном освобождении, в колонии проводились «обыски» с участием нацгвардейцев. Данные мероприятия, как сообщается, проходили в присутствии спецпрокурора, представителей ДУИС и сотрудников администрации колонии и осуществлялись в рамках действующего законодательства.

«В результате обыска были обнаружены четыре мобильных телефона, зарядные устройства и SIM-карты, колюще-режущие предметы», – сказала пресс-секретарь департамента УИС по Алматинской области Индира Назирбаева. По ее словам, во время обыска каких-либо дисциплинарных мер в отношении кого-либо из осужденных не применялось.

Вечером во вторник представитель Казахстанского бюро по правам человека Инга Иманбай написала на своей странице в Facebook’e, что в Заречном «вводили войска, был обыск, избит политзаключенный Алмат Жумагулов».

Между тем суд в городе Капшагай Алматинской области сегодня оставил без удовлетворения ходатайство активиста Алмата Жумагулова об условно-досрочном освобождении, сообщила правозащитник Бахытжан Торегожина.

В суде Азаттыку сообщили, что заседание состоялось сегодня, но попросили обращаться за подробностями в пресс-службу.

Это не первая попытка Алмата Жумагулова добиться освобождения. В феврале суд отказал Жумагулову в замене неотбытого срока на ограничение свободы. Летом прошлого года суд отказал в удовлетворении его первого ходатайства.

Один из трех фигурантов так называемого «дела джихадистов» активист Алмат Жумагулов был приговорен Алмалинским районным судом Алматы 21 декабря 2018 года к восьми годам тюремного срока по обвинению в «пропаганде терроризма» и «возбуждении национальной розни». Другие осужденные по этому делу тоже получили тюремные сроки: Кенжебек Абишев – семь лет заключения, Оралбек Омыров – восемь лет лишения свободы.

Правозащитники считают, что Жумагулов подвергся преследованиям за свои политические взгляды. До своего задержания в ноябре 2017 года он участвовал во встречах в алматинском парке имени Ганди, на которых обсуждались социально-политические вопросы.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Алмата Жумагулова и Кенжебека Абишева политическими заключенными. Они утверждают, что власти предвзято относятся к политзаключенным, в том числе не соблюдая их право на смягчение наказание, и что власти в то же время положительно рассматривают вопросы досрочного освобождения бывших высокопоставленных лиц, осужденных за совершение тяжких преступлений.

Европарламент в своей резолюции от 11 февраля 2021 года о ситуации с правами человека в Казахстане призвал власти страны незамедлительно освободить и полностью реабилитировать всех политических заключенных, включая Жумагулова.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31225289.html
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
У САВЕЛЬЕВОЙ ВСЁ ХОРОШО
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
26 апреля 2021 г.

В Павлодарском городском суде завершился очередной гражданский процесс в отношении правозащитницы Елены Семеновой. Пикантность судебного иска в его авторе – пожалуй, самой известной заключенной страны.

9 февраля состоялось первое заседание в Павлодарском городском суде по исковому заявлению Вероники Савельевой «О защите чести, достоинства и компенсации морального вреда». Помимо Семеновой, ответчиком назван заключенный Александр Чекашин, «поднявший шум».
28 июля 2020 года Елена Семенова разместила на своей странице в Facebook сообщение об осужденном Чекашине, который «вскрылся», чтобы обезопасить женщину-осужденную, переведенную (за многочисленные нарушения режима) в мужскую колонию УК-161/12 г.Аркалык – ту саму Веронику Савельеву (см. «Не делай добра»). Якобы ее могли принуждать вступать в половую связь.

А уже в ноябре того же года сама «пострадавшая» выставила претензии Семеновой и Чекашину: никто ничего плохого ей в мужской колонии не делал. Поэтому все сведения, распространенные о ней Семеновой со слов Чекашина, истец просила признать несоответствующими действительности и порочащими ее честь и достоинство.

Помимо требования обязать правозащитницу после вступления в законную силу судебного акта опубликовать в Facebook опровержения, Савельева попросила взыскать с ответчиков компенсацию причиненного вреда в размере 500 000 тенге.

Выступившие в качестве свидетелей сотрудники колонии в один голос уверили, что никаких претензий и жалоб на здоровье от заключенной не поступало.

 - Мне поступило сообщение о возможных противоправных действиях в отношении осужденной Савельевой. и я посчитала необходимым опубликовать на своей странице сообщение, которое было адресовано в Генеральную прокуратуру и надзирающие органы для принятия мер. Моя публикация так и начинается «Срочно! Важно! Прошу принять меры реагирования!» Доказательств того, что Савельева испытывала страдания – не было предоставлено, - пояснила свою позицию Елена Семенова.

Уже находящийся на свободе Чекашин подтвердил, что он действительно был обеспокоен положением Савельевой, и поэтому счел нужным привлечь внимание компетентных органов через правозащитницу к единственной женщине-осужденной в мужской колонии. 

В ходе слушания несколько заключенных, приглашенных выступить в качестве свидетелей и давших свое согласие, через несколько часов внезапно отказались что-либо пояснять.

Во время процесса судья Талипова неоднократно призывала участников процесса к уважительному отношению к друг другу, связанного с грубостью и угрозами со стороны Савельевой в адрес своих оппонентов.

Еще раньше через СМИ она намекнула Семеновой более серьезными последствиями, нежели судебный иск.

22 апреля судья приняла решение – признать требования Савельевой, но снизить сумму компенсации вреда до 100 тысяч тенге.
Ровно три месяца назад другой суд постановил по иску руководства колонии к тем же публикациям опровергнуть распространенные сведения. 

Судебные иски в отношении Елены Семеновой тянутся с прошлого года. Однако все они исходили от сотрудников уголовно-исполнительной системы. Чтобы заключенный возмутился тем, что кто-то озаботился его судьбой – это впервые.
https://bureau.kz/goryachee/u-savelevoj-vsyo-horosho/ 

* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

В ЗАЩИТУ СИЛЫ
Редакция сайта Bureau.kz
27 апреля 2021 г.

Бывший президент Казахстана Нурсултан Назарбаев стал «жертвой кибер-буллинга». В защиту его интересов выступила созданная недавно общественная организация. 

- Дня три назад мне позвонили с Алматинского районного суда города Астаны и сказали, что на меня есть исковое заявление от некоего общественного фонда «Ар-бедел», - рассказал Амангельды Джахин, житель села Шортанды Акмолинской области, во время онлайн-встречи правозащитной организации «Открытый диалог»

https://www.youtube.com/watch?v=SlI86qev7Ac 

В вину Джахину защитники прав и свобод экс-президента вменяют репост, сделанный им еще в октябре 2020 года, с «заведомо ложной информацией, задевшей честь и достоинство первого президента – Елбасы». 

Вместе с ним соответчиками выступают еще восемь человек, включая общественного деятеля Барлыка Мендыгазиева, в настоящее время вынужденно находящегося в США и житель Экибастуза Аскар Амренов, который содерижтся в следственом изоляторе по политическим обвинениям.

Истцами от имени фонда выступают Вячеслав Сергеев и Альбина Бахтияркызы.Сам общественный фонд подает себя в исковом заявлении как «независимая правозащитная некоммерческая организация», в первую очередь борющаяся против кибер-буллинга.

«Правозащитники» обнаружили, что 15 октября 2020 года житель Алматинской области Серик Кулмырза разместил на своей странице в Facebook страшный пост: «Казахстан – это большая зона – НурЛаг! Пахан зоны Назарбаев!». Позже его разместили на своих страницах и другие пользователи социальной сети.

- Ну что тут еще сказать? Не прибавить, не отнять, - кратко прокомментировал Амангельды Жахин причины, подвигнувшие его сделать перепост и забыть о нем до сегодняшнего момента.

В интересах бывшего правителя в фонде нашли пять пунктов нарушения его интересов:

- ответчики выражают явно неуважение обществу, государству и Первому Президенту – Елбассы:

- сведения носят противоправный характер, так как вступают в прямое противоречие с нормами закона «О первом президенте РК» и еще рядом статей уголовного и гражданского кодексов;

- создают опасность нарушения общественного порядка и создают угрозу причинения вреда права и законным интересам граждан, организаций, общества и государства;

- предоставляют недостоверную диффамацию, порочащую честь и достоинство не только Елбасы, но и неограниченного круга других граждан Казахстана.

- содержат признаки интернет-травли. 

Набор достаточно стандартный, грамотностью истцы не блещут, но этого от них и не требуется, как когда-то не требовали, чтобы доносы оформлялись в соответствии с юридическими и литературными требованиями.

Жертва кибер-травли никак не высказалась о происшедшем.

Какие еще другие «граждане, организации» подверглись угрозе причинения вреда «правам и законным интересам», тоже осталось на совести авторов этого иска.

В настоящее время Амангельды Джахин, как и десятки других гражданских активистов по всей стране, является фигурантом уголовного дела, возбужденного по 405 статье УК – «Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма» 

https://bureau.kz/novosti/v-zashhitu-sily/ 

* * *
«Право на свободу мирных собраний»

НЕ СОГЛАСОВАННЫЙ И НЕ РАЗОГНАННЫЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
25 апреля 2021 г.

24 апреля в ряде казахстанских городов и прежде всего в обеих столицах были назначены митинги, инициированные активистами Демократической партии, находящейся в процессе регистрации. Соответствующие заявки были поданы в местные акиматы ещё 18 апреля – и во всех городах был получен отказ в согласовании данного митинга.

Процедурные вопросы: компромиссный вариант

В качестве мотива своего отказа в согласовании митинга акимат Алматы назвал тяжёлую санитарно-эпидемическую ситуацию по ковиду. Определённый резон в этой мотивировке есть – коронованный вирус продолжает собирать свою жатву, однако месяц назад ситуация была не лучше и не хуже, но предыдущий митинг 27 марта был согласован и прошёл в легальном формате. Какой-либо корреляции между тем митингом и ростом заболеваемости ковидом в Алматы вроде бы не выявлено. То же самое можно сказать и о трёх согласованных митингах минувшей осени, а равно о феминистском шествии 8 марта уже этого года, а с другой стороны о трёх зимних попытках провести несогласованны митинг, которые жёстко пресекались ОПОНом и СОБРом с применением печально известного кеттлинга.

Апрельский же митинг в процедурном плане прошёл по некоему компромиссному варианту: власти его не согласовали, то есть по сути запретили, однако и настаивать на исполнении своего запрета силовыми методами тоже не стали, если не считать одного небольшого эпизода в конце митинга, о котором расскажем позже.

Тема митинга: круглая дата и новое обострение земельного вопроса

Информационным поводом для проведения апрельских митингов-2021 была пятилетняя годовщина первого земельного митинга-2016 в Атырау – того самого, за который его инициаторы Макс Бокаев и Талгат Аян получили реальные сроки по пять лет лишения свободы и отсидели их – один наполовину, а другой практически полностью. Весной 2016-го через месяц после того атырауского митинга новые земельные протесты прошли в обеих столицах и ряде других городов – их пятилетняя годовщина ещё впереди.

Однако здесь дело не только в круглой дате, но ещё и в том, что в новой интерпреттации закона землю можно продавать иностранцам под «лесопосадки», а также на радость местным латифундистам увеличены сроки (с возможностью продления) аренды земли для местных.

Так или иначе, но старая тема продажи земли иностранцам со свежим ответвлением о продлении моратория и с полностью новым коптогайским сюжетом (речь идёт о пограничном конфликте в Курмангазинском районе Атырауской области, пограничном с российской Астраханской областью) занимали основное место в выступлениях ораторов на сегодняшнем митинге в Алматы.

Этот митинг – отличный от прежних, согласованных и запрещённых

От трёх зимних митинговых попыток (декабрьской и январской на площади Республики и февральской на площадке у Дворца спорта) этот митинг отличался тем, что приходу на него желающих поучаствовать не препятствовали, а митингующих не брали в котёл и не держали в нём по многу часов. Также в отличие от зимних митингов он проходил на площади Чокана Валиханова, узаконенной как место для проведения согласованных митингов специальным постановлением маслихата Алматы после принятия в июне прошлого года нового закона о мирных собраниях.        

Однако были и отличия от прежних митингов на этой площади. Поскольку те были согласованы с акиматом, то на них имелась целая инфраструктура: ограждения от проезжающего по улице Шевченко транспорта со стороны улиц Пушкина и Кунаева плюс там же на входах столики санитарного контроля, трибуна в виде специально пригнанного грузовика в центре площади, шатёр с надписью «Пресс-центр» в её западном углу и два биотуалета в восточном. Из всего этого хозяйства сегодня были только туалеты – судя по всему, в акимате решили оставить их даже и для участников несогласованного митинга, что было очень правильно.

Что же до полицейских сил, то они присутствовали в двух видах: около десятка полицейских расхаживали по красной линии нижней стороны площади, отделяя пешеходный выступ перед памятником Чокану от проезжей части, которую во время согласованных митингов закрывают от посторонних машин и полностью отдают участникам митинга, чего в этот раз не было. Что же до больших подразделений ОПОНа и СОБРа, то они присутствовали, но не в центральной части площади, а в укромных местах по её краям, а проявили себя лишь один раз, о чём мы выше уже обещали рассказать, но расскажем, когда дойдём до завершения митинга.

Из других полицейских мер отметим отсутствие доступа к мобильному интернету на всей площади Валиханова и на прилегающей территории все те часы, когда проходил митинг. Впрочем, это давно уже стало у нас постоянной практикой и даже вошло в традицию, причём как во время запрещенных, так и вполне себе согласованных митингов.

Митинг как таковой и попытка продолжить его шествием

На митинге собралось до 200 человек, плакатов и транспарантов было десятка два, некоторые из них профессионально выполненные, некоторые самодельные. Тема тех и других – земельный вопрос, плакатов же на другие темы мы не увидели – даже по неизменному вопросу о прекращении политических репрессий и освобождения политзаключённых.

Перед самым началом митинга к собравшимся обратился человек с мегафоном, представившийся сотрудником горакимата. Он сообщил, что данная акция не разрешена и призвал разойтись по домам. Митингующие же либо никак не реагировали на его призыв, либо отвечали ему возгласами типа «Разойдёмся, когда выскажем то, для чего пришли». Чуть позже мегафон взял в руки человек, представившийся сотрудником прокуратуры города, и также сказал о незаконности акции и требует разойтись. В ответ на это митингующие скандировали: «Прокурор, кет!» («Прокурор, уходи!»), а затем начали кричать: «Назарбаев, кет!» («Назарбаев, уходи!»), требуя ухода из политики экс-президента РК, который после своей формальной отставки в 2019 году, как многие полагают, продолжает оказывать решающее влияние на государственную политику.

Открывал митинг, выступал на нём и закрывал его председатель оргкомитета по созданию Демократической партии Жанболат Мамай. Кроме него выступали его соратники Абзал Достияров и Алия Бейсебаева, общественный деятель Рысбек Сарсенбаев и ряд других ораторов. Раздавались призывы к действующему президенту Касым-Жомарту Токаеву не допустить принятия рассматриваемого сейчас верхней палатой парламента законопроекта о продаже земли. В случае принятия его сенатом Жанболат Мамай пообещал установить палатки на площади Республики и начать круглосуточную вахту с голодовкой.

Примерно через полтора часа после начала митинга Жанболат предложил всем его участникам пройти мирным шествием с площади Шокана на площадь Республики и завершить митинг там. Люди массово двинулись по улице Шевченко в западном направлении, но уже на середине первого квартала, отделяющего центр площади от улицы Кунаева, путь шествию преградила тройная цепь из примерно двух сотен полицейских.

После этого участники остановленного шествия вернулись на исходную площадку, где ещё некоторое время помитинговали, а потом начали расходиться по домам. Задержаний кого-либо из участников этого мини-шествия или митинга в целом не наблюдалось.

У нас также нет сведений о задержаниях кого-либо до начала митинга или после его завершения – во всяком случае до конца субботнего вечера. Если со стороны полиции не последует задержаний постфактум и попыток привлечения задержанных к административной ответственности, то можно будет констатировать вполне мирное завершение апрельского сегмента новой кампании земельных протестов. 

https://bureau.kz/goryachee/ne-soglasovannyj-i-ne-razognannyj/
* * *
ЗЕМЕЛЬНАЯ АКЦИЯ ПРОШЛА В УРАЛЬСКЕ. АКИМАТ НЕ СОГЛАСОВАЛ ЭТОТ МИТИНГ
Радио «Азаттык»
24 апреля 2021 г.

Митинг против продажи земель сельхозназначения, в проведении которого ранее местные власти отказали организаторам, прошел 24 апреля в Уральске. На площадь Маншук Маметовой на не согласованную с акиматом акцию пришли менее двух десятков людей.

Протест против продажи земель сельхозназначения они планировали на 10 часов по местному времени, но начали около полудня. Организаторы и участники акции не могли попасть на площадь. С раннего утра территорию вокруг площади усиленно патрулировали полицейские: в ближайших дворах и на ближайших перекрестках стояли полицейские автомобили, дежурили сотрудники в форме.

— Мы полчаса не могли дойти до площади, потому что площадь оцепили, везде были полицейские. Люди приходили до 10 утра, полиция их проверяла и просила всех удалиться с площади. Многие уехали обратно по домам, — говорит один из организаторов митинга Маруа Искендирова.

Организаторы утверждают, что малочисленность участников можно объяснить только тем, что людей «просили уйти с места митинга».

— Я шел к площади, чтобы снимать митинг, на подходе меня остановили полицейские. Спросили, что я тут делаю, зачем пришел, проверили документы. Я сказал, что блогер, и меня отпустили, — рассказал Азаттыку Асланбек Сисембаев.

В департаменте полиции на вопрос Азаттыка о причинах «усиления» в районе площади Маметовой ответили лаконично: «Митинг».

Выступавшие на митинге требовали ввести запрет на продажу земель сельхозназначения и выступали против увеличения присутствия Китая в казахстанской экономике. Звучали требования провести политические реформы и улучшить социальную поддержку граждан. Маруа Искендирова говорит, что присутствовавшие на площади сотрудники городского и областного акиматов «запрещали проведение» митинга, ссылаясь на то, что на него нет разрешения.

Руководитель управления внутренней политики Нурлыбек Даумов сообщил Азаттыку, что на площади собрались граждане для «проведения акции по земельному вопросу». По его словам, после «разъяснения закона» и «доведения информации о законопроекте о запрете и продажи и аренде земли» собравшиеся разошлись.

Уведомление на проведение митинга против продажи земель Казахстана организаторы подали 21 апреля. На следующий день акимат города отказал им, сославшись на карантинные ограничения из-за пандемии.

Накануне заявленного митинга стало известно, что один из подававших уведомление, Бекболат Утебаев, ранее неоднократно выходивший на пикеты, арестован на 10 суток за «нарушение порядка проведения митинга, пикета, шествия» (часть 8 статьи 488 кодекса об административных правонарушениях).

О задержании сообщил накануне гражданский активист Бауржан Алипкалиев. Его из дома забрали в отдел полиции, где вручили повестку с требованием явиться на допрос в понедельник. Такую же повестку, как сообщается, получил Серик Каяпкалиев, которого доставили в полицию утром 24 апреля.

В субботу из регионов Казахстана поступали сообщения о давлении на активистов, о задержаниях. На этот день оппозиционные активисты анонсировали митинги в ряде городов, чтобы выразить несогласие с законопроектом о земле, находящимся в работе сената. Уведомления на проведение митингов во многих городах были отклонены, в основном со ссылкой на эпидемиологическую ситуацию, но активисты заявили о планах протестовать вопреки запретам.

Митинг, собравший около 200 участников, состоялся в Алматы 24 апреля вопреки запрету акимата. На акции требовали остановить рассмотрение в парламенте законопроекта, который, по мнению активистов, несет угрозу суверенитету и национальной безопасности.

Власти Казахстана говорят, что земельный законопроект предусматривает запрет на продажу сельхозземель и передачу их в аренду иностранцам, как того требовали участники массовых митингов в 2016 году, на фоне которых руководство страны ввело пятилетний мораторий на вступление в силу спорных поправок к земельному кодексу. Сейчас активисты заявляют, что в проекте есть лазейки, позволяющие иностранным гражданам получать земли, в частности для «лесоразведения», и призывают людей выступить против поправок, угрожающих, по их мнению, суверенитету и национальной безопасности. Кроме того, активисты выражают опасения, что передача угодий гражданам Казахстана в аренду на 49 лет приведет к тому, что земли окажутся в руках латифундистов и высокопоставленных чиновников.
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ДЕСЯТЬ СУТОК АРЕСТА ЗА ЧУЖИЕ СЛОВА НА РАЗРЕШЕННОМ МИТИНГЕ
Газета «Уральская неделя»
27 апреля 2021 г.

26 апреля в Уральске на 10 суток ареста осудили активиста Бауржана Алипкалиева. Его обвиняют в том, что он, будучи организатором разрешенного мирного митинга 28 февраля, не остановил одного из выступающих, который в своей речи выразил поддержку политическому движению «ДВК», которое признано казахстанским судом как экстремистское движение. 

Полицейские составили на Бауржана Алипкалиева протокол по статье 488 КоАП РК «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний». В частности, активиста обвиняют по 3 части этой статьи — «Нарушение организатором мирного собрания, проводимого в соответствии с законодательством Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, требований, установленных законодательством Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, если это действие не имеет признаков уголовно наказуемого деяния». 

Как успел сообщить сам Бауржан Алипкалиев, его обвиняют в том, что во время разрешенного мирного митинга в Уральске 28 февраля он как организатор митинга не остановил выступление Орынбая Охасова. Последний, выступая с трибуны митинга, призвал власти перестать преследовать сторонников движений «ДВК» и «Коше партиясы» (Уличная партия — перевод ред.). 

Полиция почему-то не стала привлекать к ответственности самого Орынбая Охасова. Хотя он также был одним из организаторов этого митинга. Полиция также не предъявила аналогичных претензий журналисту Лукпану Ахмедьярову, который также был организатором этого же митинга. 

Правозащитники уже назвали это дело абсурдным и наглядным доказательством того, что казахстанские власти не намерены обеспечивать право народа на мирные собрания и митинги. 

Активисту оказал поддержку местный офис Международного комитета бюро по правам человека, который предоставил Бауржану Алипкалиеву адвоката. В настоящее время суд рассматривает его дело. Несмотря на это, суд признал Бауржана Алипкалиева виновным и подверг его административному аресту на 10 суток.
ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2021/04/26/v-uralske-sudyat-organizatora-razreshennogo-mirnogo-mitinga-za-chuzhie-slova/
* * *

В ШЫМКЕНТЕ АКТИВИСТА ОТПРАВИЛИ ПОД АРЕСТ НА 15 СУТОК «ЗА ПРИЗЫВ К МИТИНГАМ»
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
27 апреля 2021 г.

Вечером 26 апреля административный суд в городе Шымкенте постановил заключить под арест на 15 суток местного активиста Данияра Байтилеу «за призыв выходить на митинги против продажи или передачи в аренду земель иностранцам», сообщили родственники активиста. Ранее в понедельник он сообщил в эфире в Facebook’e, что полицейские забрали его в участок.

По информации, опубликованной на сайте суда, 53-летний Байтилеу 22 апреля на странице активистки Айжан Жолдасовой в Facebook’e якобы призывал выходить на городскую площадь на митинг, не согласованный с местными властями. Байтилеу, как сообщается, в суде сказал, что собирался выйти на площадь с призывом не допустить продажу земель иностранцам и ее аренду.

19 апреля несколько активистов отправились вместе с Байтилеу в городской акимат, где подали властям уведомление о намерении провести 24 апреля на площади Наурыз митинг по земельному вопросу. Однако акимат в проведении митинга отказал, сославшись на карантинные ограничения по коронавирусу.

24 апреля, в преддверии акций протеста, полиция задерживала активистов на улице и на выходе из дома. Возле места предполагаемого митинга в центральном парке были выставлены полицейские.

В субботу, кроме как в Шымкенте, аналогичная картина наблюдалась в других городах, включая столицу и Актобе. Земельный митинг 24 апреля активистам дали провести только в Алматы.
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«Произвол силовиков»

КАК БЫЛИ НАКАЗАНЫ СОТРУДНИКИ ПОЛИЦИИ ЗА НЕЗАКОННОЕ ЗАДЕРЖАНИЕ ГРАЖДАНИНА
Сергей ПЕРХАЛЬСКИЙ, интернет-издание Ratel.kz
25 апреля 2021 г.

Ratel.kz писал о том, какое суровое наказание понёс председатель Каражалского городского суда Дархан Бейсенов, который 1 ноября 2019 года незаконно осудил на трое суток ареста жителя города Абай Владимира Крылова: «Постановлением пленарного заседания Карагандинского областного суда от 10 января 2020 года за грубое нарушение действующего законодательства, при рассмотрении административного дела, судье Каражалского городского суда Бейсенову Д.К. строго указано с занесением в личное дело».

Напомним, мужчина приехал в Каражал на своём стареньком автомобиле «Москвич-412» 31 октября для розыска пропавшей скотины. В поле его задержали сотрудники полиции, обвинив в хранении марихуаны. Крылова держали всю ночь в Каражалском отделе полиции и «уговаривали» признаться, что наркотики принадлежат ему. Рано утром задержанный попросился покурить. Местные стражи порядка разыграли с ними спектакль в двух действиях и сляпали административный протокол за якобы брошенный в неположенном месте окурок. Хотя курил Крылов строго в том месте, куда его отвели двое сотрудников полиции. И под их бдительным присмотром. А когда его «подловили» на том, что он бросил окурок, то поднял его, извинился и выбросил в ближайшую урну.

В субботу, 24 апреля, Ratel.kz получил ответ на свой запрос за подписью заместителя начальника департамента полиции Карагандинской области Каиркена Алиева, в котором рассказано, как сурово были наказаны сотрудники Каражалского отдела полиции за те нарушения закона, которые допустили в отношении гражданина Крылова.

«За нарушение норм административного законодательства, регламентирующих порядок и сроки задержания правонарушителя, по результатам служебного расследования, проведенного сотрудниками Управления собственной безопасности департамента полиции Карагандинской области, к дисциплинарной ответственности был привлечен участковый инспектор полиции отдела полиции г. Каражал Мусин М.Г., а также бывший начальник отдела полиции г. Каражал Байдильдин Ж.С.», - указывается в ответе на вопрос, кто из сотрудников отдела был наказан за провоцирование совершения Крыловым административного происшествия.

Впрочем, даже в департаменте полиции при имеющемся в наличии решении апелляционной коллегии Карагандинского областного суда (!) не считают, что имело место провокация: «В данном случае вопрос провокации не имел место, так как в действиях гр. Крылова В. формально усматривались признаки административного правонарушения, предусмотренного статьей 434 Кодекса РК об административных правонарушениях «Мелкое хулиганство», выразившиеся в загрязнении мест общего пользования (выбросе окурка сигареты в общественном месте). При составлении административного материала гр. Крылов В. свою вину признал, что им было подтверждено в письменном виде. После чего административный материал был направлен в Каражалский суд для принятия решения».

За незаконное задержание Крылова 31 октября 2019 года наказание тоже было очень суровым: «За допущенные нарушения законности при задержании гр. Крылова В., приказом департамента полиции полицейскому группы патрульной полиции отдела полиции г.Каражал Асанову Е.Ж. объявлен строгий выговор.

Кроме того, за отсутствие должного контроля и организации работы подчиненных сотрудников начальнику отдела полиции г.Каражал (на тот период) Байдильдину Ж.С. объявлен выговор. В отношении бывшего начальника отделения местной полицейской службы отдела полиции г. Каражал Альмаганбетова Ч.Е. и заместителя начальника по кадровой политике отдела полиции Есенбекова Н.Р.  принято решение ограничиться ранее наложенными взысканиями (предупреждение о неполном служебном соответствии и выговор соответственно)».

Но самым интересным оказался ответ на вопрос относительно наличия у Крылова наркотических средств. Так вот, экспертиза показал, что найденный в его машине пакет содержал в себе высушенную марихуану: «02.11.2019 г. сотрудниками отдела полиции г. Каражал назначена экспертиза по исследованию наркотических веществ и прекурсоров. Согласно заключению эксперта (№13244/15.1 от 04.11.2019 г.), изъятое у Крылова В. вещество являлось наркотическим веществом «Марихуана высушенная», общей массой 2343,62 гр. В этой связи, уголовное дело было переквалифицировано на ст. 296 ч.4 УК РК - незаконные изготовление, переработка, приобретение, хранение, перевозка без цели сбыта наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов в особо крупном размере».

Каражалские полицейские могли браво отчитаться о конфискации крупной партии наркотиков в 2,3 кг и даже получить премии. Если бы соблюли все нормы законодательства при задержании Крылова. Но, как пишет в ответе заместитель начальника департамента полиции Карагандинской области Каиркен Алиев: «Вместе с тем, в дальнейшем в связи с допущенными нарушениями процессуальных норм при документировании факта хранения наркотических средств досудебное расследование было прекращено за отсутствием состава преступления».

Так что председатель Каражалского городского суда Дархан Бейсенов своим незаконно вынесенным постановлением об аресте Крылова на трое суток оказал полицейским медвежью услугу. Если бы он рассмотрел административное дело, тщательно изучив все материалы и обстоятельства совершения проступка, то и сам бы не сел в лужу, и не допустил со стороны полицейских грубого нарушения закона. И не позорились бы все вместе на всю страну, в очередной раз подрывая авторитет правоохранительных органов и судебной системы.
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ЗАКЛЮЧЕННЫЕ КОЛОНИИ В АКТАУ ПРОГЛОТИЛИ РУЧКИ ОТ ЛОЖЕК В ЗНАК ПРОТЕСТА: ИХ НАВЕСТИЛИ ПРАВОЗАЩИТНИКИ
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Двое осуждённых колонии в знак протеста проглотили ручки от ложек. Правозащитники проверили достоверность информации, сообщает пресс-служба департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) по Мангистауской области.

Факт членовредительства произошёл 21 апреля в учреждении ГМ-172/6 в пригороде Актау. Двое заключенных из отряда строгих условий содержания проглотили ручки от ложек. Данный поступок они объяснили несогласием с установленным режимом содержания.

Сотрудники колонии оказали им медицинскую помощь и вызвали «cкорую». Состояние их здоровья в настоящее время оценивается как удовлетворительное.

В связи с данным инцидентом по инициативе ДУИС по Мангистауской области представители общественной наблюдательной комиссии (ОНК) и национального превентивного механизма (НПМ) проверили достоверность информации.

- Сегодня по приглашению руководства ведомства мы посетили данное учреждение, в частности, отряд строгих условий содержания. Осужденные, находящиеся в строгих условиях содержания, были приняты на беседу как коллективно, так и в личном порядке. Мы выслушали обе стороны, все имеющиеся обращения будут тщательно изучены и проверены, - рассказал руководитель группы НПМ Мангистауской области Александр Муха.
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