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АКТИВИСТКИ СЕРЖАН И СЕКЕРБАЕВА ЗАДЕРЖАНЫ В ШЫМКЕНТЕ
Интернет-издание Vласть
30 мая 2021 г.

Руководительницы организации «Феминита» Гульзада Сержан и Жанар Секербаева задержаны в Шымкенте посте того, как на них совершили нападение, сообщила Vласти по телефону правозащитница Татьяна Чернобиль. Против одной из активисток может быть возбуждено уголовное дело.

Гульзада Сержан и Жанар Секербаева должны были провести встречу о правах ЛБК и Т-женщин с жительницами с Шымкента в одной из гостиниц города 29 мая. Вечером 28 мая активисткам начали поступать угрозы от неизвестных людей, а в гостиницу, в которой должна была проходить встреча, пришла группа мужчин, которые пытались узнать местоположение активисток.

«В гостинице им запретили проводить встречу, хотя уже была внесена предоплата. Девушки пошли в соседнее кафе, туда пришла толпа из 20 человек. Там были последователи Ислама, полицейские и сотрудники в штатском. Они начали нападать на Гульзаду и Жанар, причем и словесно и физически – Жанар ударили кулаком в лицо. Из кафе их вынесли на руках и увезли в Районное управление полиции Абайского района. Жанар сообщила, что, вероятнее всего, сорвала погоны одному из полицейских, когда сопротивлялась», – рассказала Чернобиль.

Правозащитнице также позвонил следователь, представившийся Куанышбек Рустемом, который сообщил, что по рапорту участкового было заведено уголовное дело по статье 387 Уголовного кодекса – Оскорбление представителя власти. На кого из активисток завели уголовное дело неясно. Сейчас Чернобиль ищет женщинам адвоката, сами активистки находятся в управлении полиции без связи.

Департамент полиции Шымкента никак не прокомментировал ситуацию. В пресс-службе департамента на звонки корреспондента Vласти не ответили.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/45200-aktivistki-gulzada-serzan-i-zanar-sekerbaeva-zaderzany-v-symkente.html
* * *

АКТИВИСТ УБИТ, ВИНОВНЫХ НЕТ. КАК ВЫНОСИЛИ ПРИГОВОР ПО РЕЗОНАНСНОМУ ДЕЛУ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
1 июня 2021 г.

Через два года после убийства в Карагандинской области гражданского активиста Галы Бактыбаева суд вынес обвиняемым оправдательный вердикт. Сестра убитого говорит, что потрясена решением: человека, разоблачавшего нарушения в Жанааркинском районе, нет в живых, но наказания за это никто не понес.

«Не виновны» — такой вердикт вынес суд присяжных в Караганде по резонансному делу об убийстве Галы Бактыбаева. 59-летний активист получил смертельное дробовое ранение 28 мая позапрошлого года в поселке Атасу: ему выстрелили в голову на пороге собственного дома, на глазах жены. Вскоре полиция заявила о задержании подозреваемых, спустя год дело дошло до суда, еще через год суд постановил, что вина подсудимых в совершении убийства не доказана.

ЛИКОВАНИЕ ОБВИНЯЕМЫХ И ШОК ПОТЕРПЕВШЕЙ СТОРОНЫ

Обвиняемые — это бывший полицейский (на момент убийства работавший в органах внутренних дел), сельский предприниматель, который приходился родственником Бактыбаеву, двое ранее судимых жителей — встретили приговор ликованием. Их близкие — аплодисментами.

Сестра Бактыбаева, которую признали потерпевшей стороной по делу, потрясена и разочарована.

— Я в шоке. Как так? Такое резонансное дело, МВД же обещало раскрыть это жуткое преступление! Человека убили, и никто не понесет наказания? Я подам апелляцию и дойду до президента, поеду к нему лично. А что еще нам остается делать, если убийца не наказан? Я считала, что следствие вышло на правильный след, а их оправдали, и что теперь? Я это так не оставлю, — сказала репортеру Азаттыка Зауре Бактыбаева после приговора.

42-летний экс-сотрудник полиции Галым Ахмеджанов и 41-летний бизнесмен Азамат Букенаев, обвиняемые в организации убийства и в организации предшествовавшего убийству избиения активиста, оправданы. В ходе разбирательства они отрицали причастность к случившемуся, хотя во время следствия бывший полицейский давал другие показания, но позже в суде заявил о некоем «сценарии следствия» и сказал, что его оговорили. Сторона обвинения запрашивала для них по 20 лет лишения свободы. Присяжные единогласно посчитали, что заказной характер убийства не доказан и что эти люди не имеют к нему отношения. Суд постановил выпустить их из-под стражи. Они отправились домой, в поселок Атасу, к своим семьям и детям, спустя почти два года пребывания под арестом.

29-летний ранее неоднократно судимый Иман Мияшов, которого следствие называло киллером (прокурор просил для него 25 лет тюрьмы), признан невиновным по эпизоду об убийстве. Но присяжные посчитали, что он виновен в избиении Бактыбаева, которое произошло за несколько месяцев до убийства, и в хулиганстве (стрельбе по окнам двух жителей Атасу). Его приговорили к пяти годам тюрьмы. Ранее в своем последнем слове в суде Мияшов признал обвинения в избиении Бактыбаева и хулиганстве и отверг другие пункты. В ходе следствия он давал другие показания, но в суде заявил, что его заставили оговорить себя и других.

Присяжные также оправдали Мияшова по другому эпизоду — покушению на убийство другого человека, жителя Акмолинской области, куда представший перед судом уехал через день после смерти Бактыбаева и после того, как его допросили и отпустили полицейские. По версии обвинения, Мияшов стрелял в мужчину. Этот потерпевший в суде заявил, что остался инвалидом, и просил приговорить Мияшова к пожизненному заключению. Но присяжные посчитали, что Мияшов не покушался на жизнь этого человека.

Суд присяжных признал виновным в соучастии в избиении Галы Бактыбаева 31-летнего Эльдара Жакена, неоднократно судимого, который ранее признал обвинение. Его приговорили к трем годам лишения свободы. К такому же сроку просило приговорить его обвинение.

Близкие подсудимых после оглашения вердикта благодарили присяжных.

— Я же говорила, что они будут оправданы. Здесь ликование такое. Мияшова тоже оправдали по убийству, потому что ружье не то. Извините, сейчас не могу говорить. Эмоции, — сказала репортеру Азаттыка сестра предпринимателя Азамата Букенаева Сымбат, которая была его общественным защитником.

— Полностью оправдали и освободили. Но впереди еще апелляция, наверное, но в любом случае это победа. У меня у самого ком в горле от радости, мы столько ждали, что всё-таки свершилось — не доказано было. Мы вчера уже ждали положительного решения, настроились на положительный результат, все верили, — сказал репортеру Азаттыка родственник оправданного экс-полицейского.

СУД: РЕШЕНИЕ ПРИНЯТО «БОЛЬШИНСТВОМ ГОЛОСОВ»

Будет ли подавать протест прокуратура — пока неизвестно. Государственный обвинитель заявлял, что, по материалам дела, предполагаемые организаторы рассчитывали, что после избиения Бактыбаев, который получил известность в районе как человек, борющийся с несправедливостью, прекратит писать на них жалобы. Но активист продолжил свою общественную деятельность. Поэтому полицейский и предприниматель, который приходился зятем активисту (Букенаев — муж дочери Бактыбаева от предыдущего брака, на него Бактыбаев тоже писал заявления в уполномоченные органы, сообщая о близких отношениях последнего с сотрудниками Жанааркинского отдела полиции), как посчитало следствие, решили заказать убийство. Мияшову предложили за один миллион тенге (около 2,5 тысячи долларов по курсу того времени) убить Бактыбаева, он согласился и исполнил заказ, указывало обвинение.

В совещательную комнату судья с присяжными ушли 28 мая. Приговор ожидали в пятницу вечером, затем перенесли оглашение на понедельник, но зачитали в итоге во вторник, 1 июня. В пятницу собравшиеся у суда родственники обвиняемых записали видеообращение, в котором выразили опасения, что на присяжных может быть оказано давление.

Областной суд во вторник прокомментировал вердикт, сообщив, что присяжные единогласно посчитали, что вина подсудимых не доказана.

«По закону, если дело рассматривается судом присяжных, вопрос о виновности или невиновности, а также другие вопросы решаются путем голосования. Голосуют 10 участвующих присяжных заседателей и один судья. Каждый имеет по одному голосу. Судья преимущества не имеет. Решение принимается большинством голосов. Если больше шести голосующих не согласны с предъявленным обвинением, выносится оправдательный приговор. По итогам голосования 10 проголосовали за оправдательный вердикт в отношении Букенаева, Ахмеджанова и Мияшова, обвиняемых в организации и совершении убийства Бактыбаева», — сообщила пресс-служба Карагандинского областного суда.

Спустя время после оглашения в соцсетях развернулись настоящие баталии: одни возмущались оправдательным приговором, считая, что присяжные не разобрались в деле, а кто-то отвечал им, что на скамье подсудимых были невиновные люди.

ОТКРЫТЫЙ ВОПРОС «КТО УБИЙЦА?»

Вокруг дерзкого убийства было много разговоров и споров. Общество выдвигало разные версии случившегося. Кто-то называл преступление имеющим политический оттенок, другие — обычной уголовщиной и местью. Третьи выдвигали предположение, что Бактыбаев мог мешать и кому-то из коридоров власти. Но все сходились в одном: у Бактыбаева, которого называли человеком принципиальным и нетерпимым к коррупции, мошенничеству и хищениям, были недоброжелатели.

Адвокаты подсудимых в ходе суда пытались доказать, что убийство могли совершить и другие лица, которым мог перейти дорогу Бактыбаев. Защита выдвигала предположение, что убить активиста могли из-за отсуженных у крупной энергокомпании нескольких сотен миллионов тенге, которые Бактыбаев хотел направить на улучшение энергоснабжения в поселке, но так и не успел.

Гражданский активист из Караганды Айткожа Фазылов, лично знавший Бактыбаева и ранее проживавший в Жанааркинском районе, говорит Азаттыку, что следствие, возможно, пошло по самому легкому пути.

— За последние пять лет это было самое громкое убийство. Это получило международный резонанс. Была создана спецгруппа из опытных следователей МВД и департамента полиции Карагандинской области. Нам сообщили потом, что виновные задержаны, что это было заказное убийство. Теперь выясняется, что всё это коту под хвост. Я думаю, что это щелчок по носу министру внутренних дел, ведь им было сказано, что взято под его контроль. Теперь, наверное, будут искать дальше, продолжат дело, но уже, наверное, и не найдут, столько времени прошло. Вопрос «Кто убийца?» остался открытым, — говорит репортеру Азаттыка Айткожа Фазылов.

Бактыбаев поднимал социальные проблемы и расследовал вероятные коррупционные схемы в Жанааркинском районе Карагандинской области. Сам он жил скромно, в старом родительском доме. На это преступление отреагировала общественная организация Transparency Kazakhstan, которая призвала власти Казахстана провести объективное и прозрачное расследование и назвала смерть активиста «невосполнимой утратой в правозащитном и гражданском сообществе Казахстана» и «травмой всему обществу, которое, видя беззаконие, лишается возможности открыто сообщать о проблемах и нарушениях». Убийство Бактыбаева упомянул в марте 2021 года Государственный департамент США в своем докладе о ситуации с правами человека в Казахстане, описав активиста как человека, поднимавшего проблемы хищений государственных средств.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31284627.html
# # #
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ПРОДЛИТЬ МАКСИМАЛЬНО ДОПУСТИМЫЙ СРОК СОДЕРЖАНИЯ ПОДСУДИМЫХ ПОД СТРАЖЕЙ ПРЕДЛАГАЮТ В РК
Информационное агентство КазТАГ
24 мая 2021 г.

Продлить максимально допустимый срок содержания подсудимых под стражей предлагают в Казахстане, передает корреспондент агентства.

«Предлагается установить предельный 18-месячный срок (сейчас максимально допустимый срок равен 12 месяцам - КазТАГ) содержания лица под стражей в период рассмотрения в суде дела об особо тяжком преступлении с возможностью его продления (статья 342 УПК), а также урегулировать вопрос пересмотра судебных актов кассационной инстанцией Верховного Суда (статья 494 УПК)», - говорится в концепции к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам внедрения трехзвенной модели с разграничением полномочий и зон ответственности между правоохранительными органами, прокуратурой и судом», представленной генеральной прокуратурой.

Согласно предложенным поправкам в Уголовно-процессуальный кодекс (УПК), в случае их принятия, по окончании расследования лицо, осуществляющее досудебное расследование, будет разъяснять участникам процесса право на ознакомление с материалами дела и право на заявление ходатайств. По окончании ознакомления и разрешения ходатайств им будет составляться отчет о завершении досудебного расследования.

«В свою очередь прокурор по результатам изучения материалов уголовного дела и оценки собранных доказательств составит обвинительный акт (статья 302 УПК). Также предлагается дополнить основания для прерывания сроков досудебного расследования в связи с действием непреодолимой силы, временно препятствующей дальнейшему производству по уголовному делу и назначением судебных экспертиз (статья 45 УПК). Одновременно в целях снижения нагрузки на органы расследования и в целом оптимизации уголовного процесса целесообразно дознание и ускоренное досудебное расследование проводить в протокольной форме, где протокол обвинения будет утверждаться прокурором», - сказано в документе.

Вместе с тем, по словам разработчиков, «совершенствуются механизмы транзитной перевозки лиц, передачи осужденных, рассмотрении ходатайств о приеме граждан Республики Казахстан для отбывания наказания, организации исполнения наказания».

«В законопроекте должны найти отражение и другие поправки, направленные на дальнейшее совершенствование уголовного судопроизводства, восполнение пробелов в регулировании, устранение коллизий и редакционное улучшение норм законов. Это упрощение процедуры фиксации и приобщения доказательств по делам об уголовных проступках путем их отражения в протоколе (статьи 118 и 119 УПК), возможности вынесения постановления о признании лица подозреваемым и его допроса в случаях, не терпящих отлагательства и так далее», - уточняется в концепции.

Ранее приводились данные из концепции о том, что в Казахстане за последние шесть лет необоснованно задержали почти 2,2 тыс. граждан. Также в генпрокуратуре заявили, что органы следствия не уделяют должного внимания вопросам доказывания. Кроме того, в ведомстве признали, что в поступившем прокурору уголовном деле уже выстроена система обвинительных фактов. Вместе с тем, в надзорном органе сослались на опыт стран ОЭСР по исключению возможности произвола власти, представляя концепцию. Вместе с тем, выяснилось, что в Казахстане с начала 2021 года незаконно признали подозреваемыми более 1 тыс. человек. Помимо этого, в концепции были названы возможные сроки разграничения полномочий следствия, прокуратуры и суда Казахстана.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/prodlit-maksimalno-dopustimyy-srok-soderzhaniya-podsudimykh-pod-strazhey-predlagayut-v-rk
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В АКТОБЕ ОБВИНЯЕМОМУ В «УЧАСТИИ» В ДВК АКТИВИСТУ ОГРАНИЧИЛИ СВОБОДУ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
26 мая 2021 г.

Актюбинскому активисту Берику Ногаеву, обвиняемому властями в «участии» в деятельности запрещенной организации, ограничили свободу на два года. Такой приговор Ногаеву, который с февраля находился под домашним арестом, вынес 26 мая Актюбинский городской суд № 2.

Судья Ербол Абдихалыков зачитал, что Ногаев «активно участвовал» в работе движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), во время акции 4 сентября 2019 года перед областным акиматом высказывался в поддержку лидера ДВК, пропагандировал идеи движения, тем самым «создал угрозу общественной безопасности».

Ногаев обвинения отвергает. В последнем слове на суде он сказал, что хотел бы жить в демократической стране, парламентской республике. Он заявил, что не согласен с приговором и намерен подавать апелляцию.

— Режим работает на благо одной семьи. Всячески хотят заткнуть нам рты. Не рассматривают ни одно дело профессионально. Даты [в материалах дела] не совпадают. Это в очередной раз доказывает, что это судилище. Судилище режима. Больше ничего не могу сказать. Режим сошел с ума. Им нужно заткнуть нас, нужно застращать это общество, чтобы люди боялись выказывать свое мнение, чтобы не пользовались своими правами. Общество это молчаливо проглатывает. Здравого смысла нет. Всё шаблонно, по всему Казахстану один шаблон для таких дел, — сказал Ногаев после завершения процесса.

Адвокат активиста Жанболат Кулжанов считает, что у следствия и обвинения не было доказательств вины его подзащитного. «На представленной суду следствием видеозаписи выступает похожий на Берика Ногаева человек. Но судебно-портретная экспертиза не проводилась», — заявил адвокат на прениях.

Ногаев, житель города Кандыагаш Актюбинской области, выходил неоднократно на митинги с требованиями справедливых выборов, освобождения политических заключенных, отказа от реализации совместных с Китаем промышленных проектов. Он привлекался к административной ответственности по обвинениям в «нарушении порядка проведения мирных собраний».

Движение «Демократический выбор Казахстана» было названо столичным судом «экстремистским» в 2018 году. Через два года суд по ходатайству Генпрокуратуры отнес к «экстремистским» организациям движение «Көше партиясы», в которое, как считают власти, «трансформировался» ДВК. Решения о запрете их деятельности не опубликованы. Европарламент считает оба движения мирными оппозиционными организациями и призывает власти Казахстана не преследовать их сторонников.
Основатель ДВК — Мухтар Аблязов, бывший банкир и оппозиционер, который с 2009 года живет за рубежом. В прошлом году он получил политическое убежище во Франции. На родине он приговорен к пожизненному заключению по обвинению в совершении тяжких преступлений, в том числе заказном убийстве бизнес-партнера и хищении миллиардных сумм. Аблязов эти обвинения отвергает как политически мотивированные.
По данным правозащитников, уголовному преследованию по делам об «организации» деятельности запрещенных организаций ДВК и «Көше партиясы» и/или «участии» в них подвергаются в Казахстане около 300 активистов.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31275030.html
* * *
В ШЫМКЕНТЕ ТРОИМ АКТИВИСТАМ, ОБВИНЕННЫМ В «УЧАСТИИ В ЗАПРЕЩЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ», ОГРАНИЧИЛИ СВОБОДУ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
1 июня 2021 г.

Каратауский районный суд города Шымкента 1 июня огласил приговор троим гражданским активистам, обвиненным в «участии в деятельности запрещенной организации». Жанмурата Аштаева суд приговорил к двум годам ограничения свободы, активистам Ерлану Файзуллаеву и Нуржану Абилдаеву суд назначил по полтора года ограничения свободы. Все трое отвергли предъявленные им обвинения и заявили о своем намерении обжаловать приговор.

Ранее прокурор запросила для подсудимых аналогичные сроки наказания. Троих активистов осудили по статье 405 («Участие в деятельности организации после решения суда о запрете в связи с осуществлением экстремизма»). Аштаева суд также назвал виновным по статье о хранении наркотиков.

Суд также назначил им по 100 часов «общественных работ» ежегодно в течение срока отбывания наказания c запретом на ведение публичной и политической деятельности в течение трех лет. Судья заявил, что вина подсудимых «была доказана в полном объеме».

Активисты отвергли предъявленные им обвинения. Они заявили, что дело политически мотивированное и считают, что подвергаются преследованиям за свои политические взгляды. На оглашении приговора Аштаев держал в руке издание Конституции, перечеркнутое крестом. В руках у Нуржана Абилдаева была газета с фотографией бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева и лист бумаги с надписью: «Қазақстанда сот әділетсіз» («Суд в Казахстане — несправедливый»).

Дело об «участии» в деятельности запрещенных организаций против трех шымкентских активистов было возбуждено осенью прошлого года. 13 ноября по их адресам полиция провела обыски. Через два дня им избрали меру пресечения — домашний арест. В обвинительном акте говорится, что трое активистов 19 октября 2020 года, «находясь в доме Абилдаева, вышли в прямой эфир в Facebook'е» с аккаунта Файзуллаева, выразив поддержку запрещенным организациям.

Активисты Абилдаев, Аштаев и Файзуллаев выходили на несколько антиправительственных акций, в том числе с требованиями «не продавать земли иностранцам», «не допустить экспансии Китая», «освободить политических заключенных». Они неоднократно привлекались к административной ответственности по обвинениям в «нарушении законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний», подвергались арестам.

В марте 2018 года Генпрокуратура Казахстана заявила, что столичный Есильский районный суд признал движение ДВК «экстремистской организацией». 19 мая прошлого года было объявлено о постановлении суда, запретившего «Көше партиясы» как организацию, в которую «трансформировалось» ДВК. Сторонники с решениями не согласны. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано. Попытки сторонников организаций оспорить их запрет были отклонены. О мирном характере обоих движений заявил в своей резолюции Европейский парламент.

Правозащитники говорят, что в Казахстане по обвинению в причастности к деятельности запрещенной организации были осуждены сотни людей. В резолюции от 11 февраля 2021 года парламентарии Европы осудили «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и призвали Нур-Султан «позволить политические плюрализм и конкуренцию».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31284107.html
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

НА ЖУРНАЛИСТА НАПАЛИ В ХОДЕ ПОДГОТОВКИ МАТЕРИАЛА О ДЕТСКОМ ТРУДЕ В КОКШЕТАУ 
Информационное агентство КазТАГ
27 мая 2021 г.
На журналиста напали в ходе подготовки материала о детском труде в Кокшетау, сообщает 716.kz.

«В областном центре используют труд несовершеннолетних, не заключая, по словам их родителей, с ними договоры и забывая производить оплату. Труд детей используется на обсыпке прибрежной зоны озера Копы. А на попытку корреспондента 716.kz разобраться в ситуации контролирующий работу детей мужчина набросился на журналиста с кулаками», - говорится в сообщении.

Как отмечается, жалоба на детский труд поступила от жительницы Кокшетау, 14-летний сын которой устроился на работу в компанию, не заключившую с ребенком договор, а пообещавшую на словах платить в среднем Т2,5 тыс. в день.

«В нашем городе Кокшетау появились мошенники. По дворам города они расклеивают листовки с надписью «на работу требуются мальчики от 14 лет». На самом деле они берут на эту работу мальчиков и помладше. Дети ходят на работу ежедневно, кидая и перетаскивая камни и тяжелые предметы», - сообщила местная жительница.

По ее данным, автор объявления «поначалу обещала детям платить по Т3,5 тыс. в день».

«Казалось бы, неплохая оплата. Но потом она заявила, что зарплату выдаст через неделю, а потом сказала, что через 10 дней. Так еще – чем ближе был день выдачи зарплаты, тем скорее появлялись ее новые условия. За опоздание в 10 минут она отнимала Т1 тыс. из дневной зарплаты. А потом и вовсе сказала, что платить с этих пор будет всегда по Т2,5 тыс. Ладно, дети с этим смирились. Но через 10 дней, когда все радостно ждали зарплату, она заявила «нам еще не скинули деньги, ждите». Как в нашем городе находятся такие люди? Они не стыдясь, зовут на работу детей, заманивая лучшими условиями, а потом обращаются, как с животными», - посетовала женщина.

Журналисты решили воочию убедиться в том, как работают школьники и соблюдено ли в отношении них законодательство Казахстана.

«Придя на берег озера, мы застали ребят за работой. Однако рассказывать об условиях своего труда и оплате парни не захотели, переправив нас к некоему Руслану. Однако неожиданно он обрушился на корреспондента 716.kz Оксану Матасову с нецензурной бранью и попытался выбить камеру. Не известно, что могло произойти, если бы Оксана не отошла от него подальше», - уточняет издание.

Отмечается, что своими действиями мужчина как минимум нарушил пункт 2 статьи 131 (оскорбление) и пункт 2 статьи 158 (воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста с применением насилия или угрозы) УК РК, а также статью 434 (мелкое хулиганство, нецензурная брань в общественных местах) КоАП РК.

«На место событий пришли также инспектор по делам несовершеннолетних, а позже – участковый. К этому моменту сам Руслан уже успел ретироваться, однако корреспондент намерен идти в вопросе защиты своих прав до конца. Отмечу, что, обходя территорию, на которой производятся работы по обсыпке прибрежной зоны, мы побеседовали и с некоторыми взрослыми мужчинами, которые, якобы, работают здесь лишь первой день, поэтому еще не имеют договоров (фишка компании?) Вопросов возникает очень много, в том числе и к чиновникам, курирующим сферу благоустройства прибрежной зоны, а также к акимату областного центра. Кто именно осуществляет эти работы и почему на них привлекались дети? Почему не были заключены договоры на работу и не были взяты письменные разрешения родителей?» - добавляет издание.

Журналисты уточнили, что все видеозаписи переданы в полицию.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/na-zhurnalista-napali-v-khode-podgotovki-materiala-o-detskom-trude-v-kokshetau-video
* * *
НЕИЗВЕСТНЫЕ ИЗМЕНИЛИ МУРАЛ С НАЗАРБАЕВЫМ
Интернет-издание The Village
30 мая 2021г.

Примечание: редакция вынуждена была скрыть изображение к данному материалу по требованию, поступившему от Комитета информации МИОР от 28.05.2021, посчитавшему роспись неизвестными на гараже, изображающую Первого Президента-Елбасы с надписью #cancelelbasy, публичным оскорблением чести и достоинства Первого Президента Республики Казахстан под угрозой привлечения к уголовной ответственности вплоть до лишения свободы сроком до 3-х лет.

19 мая в Алматы неизвестные изменили мурал с изображением бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева. Они добавили слово «Cancel» и закрасили надпись “Forever Young”. Также на мурале появился хештег #Qazaqkoktemi.

Напомним, что 4 мая в Алматы на месте мурала, посвященного погибшему рэперу XXXTentacion, появился мурал, изображающий Нурсултана Назарбаева. Тогда к портрету Назарбаева неизвестные также добавили надписи «Elbasy» и “Forever young”. Мурал находится на пересечении улиц Жарокова и Мынбаева.

Теперь же мурал вновь изменен.

Хештег #Qazaqkoktemi уже присутствовал на некоторых работах в городе. Так, 1 декабря 2020 года, в день первого президента, инкогнито оставили на стенах жилого дома баннер с надписью «47,3 млрд~ ₸ на имя» с хештегами #Qazaqkoktemi и #cancelElbasy.

Еще годом ранее группа анонимных людей разместила баннер по улице Саина в Алматы. Баннер гласил «Ел басынан шiридi».

Другая работа появилась в феврале 2020 года в районе Коктем-2. Тогда неизвестные оставили на стенах жилого дома изображения экс-президента Нурсултана Назарбаева и действующего главы государства Касым-Жомарт Токаева, подписав: «Паразиты, у которых нет Оскара» и хештег #Qazaqkoktemi.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание The Village
www.the-village-kz.com/village/city/news-city/17475-nazarbayev-mural-changed-cancel
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

В ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ ЖИТЕЛИ УРАЛЬСКА ПОТРЕБОВАЛИ ПРЕКРАТИТЬ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ АКТИВИСТОВ
Радио «Азаттык»
31 мая 2021 г.

В Уральске 31 мая у монумента памяти жертв политических репрессий в городском парке прошла акция гражданских активистов. Собравшиеся возложили цветы у монумента и после развернули плакаты «Стоп репрессии», «Свободу политическим заключенным», «Бостандық Freedom». Они выступили с требованиями прекратить «современные репрессии».

— Сегодня мы собрались здесь отдать дань памяти жертвам, погибшим в годы репрессий, в голод — это наше прошлое, это наша трагедия. Репрессии не прекратились и сейчас, и мы также помним жертв политического преследования современного Казахстана, — выступила с речью Маруа Ескендирова, держа в руках плакат «Бостандық Freedom».

Ее слова собравшиеся поддержали выкриками «Стоп репрессии!», «Бостандық!», «Шал кет!».

Собравшиеся призывали власти прекратить преследования активистов и выпустить на свободу политических заключенных.

— Люди сидят в тюрьмах только потому, что позволили себе критиковать власть Казахстана, но активисты — это не экстремисты. Людей не должны преследовать за их гражданскую позицию, за высказанное мнение. Требуем свободы слова, требуем свободы для политических заключенных, — заявил активист Орынбай Охасов.

Акция длилась около часа, задержаний не было.

31 мая в Казахстане отмечается День памяти жертв политических репрессий и голода 1931–1933 годов. По сведениям историков, во время сталинских репрессий в Казахстане пострадало около 250 тысяч человек, более 25 тысяч были расстреляны, жертвами Голода начала 1930-х годов в Казахской степи стали по меньшей мере полтора миллиона человек.

Казахстанские власти заявляют, что в стране нет политических заключенных, однако Казахстанское бюро по правам человека и правозащитный альянс «Тірек» с 2013 года ведут список политзаключенных, который периодически обновляется. В настоящее время в нем значатся десятки фамилий.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31282535.html
* * *

«Дискриминация по расовым, национальным, религиозным, половым и другим признакам»

ТРАНСГЕНДЕРА НЕ ПУСТИЛИ НА РАБОЧЕЕ МЕСТО В БУТИК ТД В КАРАГАНДЕ
Информационное агентство КазТАГ
1 июня 2021 г.

Трансгендера не пустили на рабочее место в бутик торгового дома в Караганде, передает КазТАГ.

«31 мая в 14.30 в ЦОУ УП Караганды от сотрудника службы охраны ТД «Алтын Арба» поступило сообщение о конфликте. Прибывший на место происшествия наряд полиции, всех участников конфликта доставил в отдел полиции. Полицейскими установлено, что у 23-летнего жителя города (трансгендера) произошел словесный конфликт с 28-летним жителем города», - рассказали в пресс-служба департамента полиции Карагандинской области в понедельник.

Как уточняется, трансгендер намеревался пройти на свое рабочее место в бутик торгового дома, однако коллеги преградили ему путь.

В итоге данный факт был зарегистрирован в полиции.

В связи с отсутствием претензий, заявлений от сторон конфликта не поступило.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/transgendera-ne-pustili-na-rabochee-mesto-v-butik-td-v-karagande
* * *

«Произвол силовиков»

БОЛЕЕ 2000 ГРАЖДАН БЫЛИ НЕЗАКОННО ЗАДЕРЖАНЫ ЗА ПОСЛЕДНИЕ 6 ЛЕТ
Аналитический центр по Центральной Азии
24 мая 2021 г.

Органы досудебного расследования не уделяют должного внимания вопросам доказывания вины подозреваемого перед тем как привлечь его к ответственности. В результате такой халатности более двух тысяч граждан за последние шесть лет были незаконно задержаны. Такой вердикт содержится в Концепции к проекту «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам внедрения трехзвенной модели с разграничением полномочий и зон ответственности между правоохранительными органами, прокуратурой и судом», представленной Генеральной прокуратурой республики.

Концепция к законопроекту была вынесена на публичное обсуждение на портале «Открытые НПА». Граждане страны могут внести свои правки и предложения к концепции в срок до 4 июня.

«Несмотря на достигнутый значительный прогресс по реформированию уголовного процесса в Казахстане продолжают оставаться актуальными вопросы защиты конституционных прав и свобод граждан, качества осуществления уголовного преследования и отправления судом правосудия. Для этого требуется разработка оптимальных правовых механизмов, предусматривающих эффективное применение уголовно-процессуального законодательства в целях быстрого раскрытия преступлений, привлечения к уголовной ответственности лиц, их совершивших и справедливого судебного разбирательства», — говорится в обосновательной части Концепции.

В ней также отмечается, что с 2015 по 2021 гг. в стране почти в три раза  увеличились факты нарушения конституционных прав граждан — с 209 до 598.

«По-прежнему, превалируют ведомственные показатели (раскрываемость, направление в суд) над соблюдением прав человека: в 2,5 раза возросли жалобы на органы расследования (с 2702 в 2015 году до 6799 в 2020 году). Прокурорами отменено более 100 тысяч (129635) решений о прерывании сроков расследования и прекращении дел, на дополнительное расследование возвращено почти 7 тысяч (6792) дел, судами более 3 тысяч (3497) дел. Число удовлетворенных прокурорами жалоб увеличилось на 46% (2015 год — 10905, 2020 год  – 15911), судами в три раза (2015 год – 383, 2020 год –1076)», — отмечается в документе.

По мнению составителей Концепции, такая ситуация складывается, прежде всего, из-за отсутствия четких критериев разграничения полномочий и зон ответственности между органами досудебного расследования, прокуратуры и суда.

«При поступлении уголовного дела прокурору уже выстроена система обвинительных фактов. Такое положение можно исключить, если создать новую модель уголовного преследования и отправления правосудия, основанную на лучших опытах развитых стран мира. Сегодня опыт ведущих стран ОЭСР показывает нам, какой должна быть классическая модель взаимодействия органов досудебного расследования, прокуратуры и суда», — полагают в Генеральной прокуратуре.

В надзорном органе также напоминают, что Казахстан до 2025 года должен перейти на новую модель уголовного процесса, основанную на международных стандартах стран ОЭСР: полицейский — прокурор – суд.

«Три ключевые задачи уголовного процесса должны будут выполняться разными органами: 1) выявление, пресечение уголовного правонарушения, установление причастных лиц, сбор и закрепление доказательств — органами досудебного расследования; 2) дача независимой правовой оценки собранным доказательствам, принятие ключевых процессуальных решений, предъявление и поддержание обвинения в суде — прокуратурой; 3) назначение наказания, санкционирование следственных действий и рассмотрение жалоб на действия и решения органов досудебного расследования и прокуратуры — судом», — отмечают в Генпрокуратуре.

В рамках новой модели уголовного процесса прокуроры уже начали давать оценку процессуальных решений на ранних стадиях расследования.  Так, по данным генпрокуратуры с начала текущего года свыше тысячи человек были признаны подозреваемыми незаконно.

«Модель уголовного процесса с разграничением полномочий и зон ответственности между органами досудебного расследования, прокуратурой и судом предлагается реализовать в три этапа. 1 этап – с 2022 года по делам об убийствах; 2 этап – с 2023 года по делам о коррупционных преступлениях; 3 этап – с 2024 года по остальным категориям дел, завершенным в форме предварительного следствия», — предлагают авторы Концепции.

ИСТОЧНИК:

Аналитический центр по Центральной Азии
https://acca.media/kazahstan-bolee-2000-grazhdan-byli-nezakonno-zaderzhany-za-poslednie-6-let/
* * *
«Права заключённых и подследственных»

КНБ ОБ НПМ: ТАКИХ НЕ ЗНАЕМ
Карагандинский филиал КМБПЧ
1 июня 2021 г.

28 мая в Караганде группу Национального превентивного механизма противодействию пыткам не допустили в следственный изолятор департамента КНБ.

В ходе планового посещения правозащитники, как положено, представили удостоверения участников НПМ на проходной.

Однако «сотрудники дежурной смены  - три человека - группу не пропустили. Представляться отказались. Опознавательных визуально бэйджиков не имели. Списка участников НПМ по Карагандинской области, имеющих право беспрепятственного посещения СИЗО ДКНБ, направляемого во все подмандатные учреждения НПМ, в дежурном помещении не оказалось. В результате наших законных требований пригласить руководителя или дежурного по СИЗО для прояснения ситуации на КПП прибыл сотрудник, представившийся Сабитом Сабыровым. Опознавательного визуально бэйджика не имел. Требований действующего законодательства об НПМ Сабит Сабыров не знает, с руководителем СИЗО связаться не смог. В 12 час. 17 мин., пообещав, что пообщается со своим руководством (секретариат) и вернется через 10-15 минут, С. Сабиров удалился. Однако в 12 час. 32 мин. по прошествии 15 минут не появился. В 12 час. 35 мин. группа участников НПМ покинула КПП ДКНБ по Карагандинской области»,  отмечается в акте о воспрепятствовании законной деятельности участников Национального превентивного механизма должностными лицами ДКНБ по Карагандинской области.

Акт подписан Юрием Гусаковым, Данияром Ахмади, Иваном Савицким и Айгуль Дунгениной.

Заявление о противозаконной деятельности работников отделения спецслужб  было направлено в адрес прокурора Карагандинской области с просьбой возбудить производство по делу об административном правонарушении (ст. 507 КоАП РК - воспрепятствовании законной деятельности участников национального превентивного механизма) в отношении дежурной смены и других должностных лиц, поименованных в акте,  в порядке ст. 805 КоАП РК.

https://bureau.kz/novosti/knb-pro-npm-takih-ne-znaem/
* * *

«Права ребёнка»

О ПРАВЕ НА ДЕТСТВО
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
1 июня 2021 г.

В преддверие дня защиты детей представители Рабочей группы НПО Казахстана «По защите прав детей» провели брифинг, где поведали о том, что было сделано, но в основном, что не сделано государством за текущий год в связи с реализацией рекомендаций Комитета ООН по правам ребенка. Тем более что приближается срок предоставления очередного, 5 и6 государственного отчета о соблюдении прав детей в РК Комитету ООН по правам ребенка. Над альтернативным докладом в настоящее время работают более 60 казахстанских НПО и экспертов. 

Первый спикер директор «Детского фонда Казахстана» и вице-президент

Международной Ассоциации детских фондов Эльвира Ватлина отметила в первую очередь, что нет никаких подвижек в развитии Концепции государственной политики Республики Казахстан в интересах детей до 2030 г. (хотя она должна быть разработана до конца 2019 года).

Цифры, которые привела Эльвира Ватлина, также говорят сами за себя: за 15 месяцев поступило 1549 обращений, связанных с нарушением прав детей, из них 579 – по фактам грубых, жестоких и унижающих достоинство «воспитательных мер». Еще 202 обращения связано с детскими суицидами или суицидальным поведением.

Еще один важный момент, упущенный государством, это контроль государственными органами на экологическое воздействие предприятий на жизнь и здоровье детей. «В большинстве случаев связь между детской заболеваемостью и загрязнением от предприятий не признается, даже если отравления носят массовый характер», - констатирует эксперт. При том что Казахстан на самом деле раз за разом оказывается в числе наиболее загрязненных выбросами стран. 

Среди других из года год текущих проблем – ранние и принудительные браки; диспропорция между городом и селом в образовании; нерешаемая ситуация с жильем для выпускников детских домов.

В настоящее время эксперты Рабочей группы НПО Казахстана «По правам детей» разработали концепцию законопроекта об Уполномоченном по правам ребенка, по инициативе самого детского Омбудсмана Аружан Саин – продолжила заместитель директора Казахстанского международного бюро по правам человека  координатор Рабочей группы Роза Акылбекова. «Для нас крайней важно, чтобы Уполномоченный по правам ребенка обладал финансовыми и человеческими ресурсами и был отдельным институтом. Нельзя экономить на детях, зная, что дети составляют одну треть казахстанского населения», - отметила она.

Не выработан механизм подачи жалоб в уполномоченные органы и правозащитные институты, указывает Роза Акылбекова. А поводов для жалоб хватает. К тому же, как вынуждена была заявить правозащитница, сотрудники детских закрытых учреждений не очень осведомлены о функциях и мандате Национального превентивного механизма, о международных стандартах в области прав ребенка и о превенции пыток. Одной из наиболее важных рекомендаций, из числа озвученных Розой Акылбековой - обязать медицинский персонал закрытых учреждений проводить ежедневный осмотр детей на предмет телесных повреждений и увеличить штат психологов в таких учреждениях. По рассказу спикера, в этом году был зафиксирован факт применения пыток к подростку в одном из отделений полиции Алматы, и когда пострадавший оказался в медицинском учреждении, его там приковали цепью к кровати. 

Еще одно требование к государству - внедрение качественного инклюзивного образования. «В учреждениях больше задействовать мероприятий на развитие ребенка. Не только для того, что если поступил, он пребывает, живет и питается. Так не пойдет», - высказывается заместитель директора Бюро по правам человека. К тому же дети, закончившие школы для детей с девиантным поведением (как их называли раньше), получают соответственный аттестат, что отражается на всей их дальнейшей жизни. Хотя, Министерство образования «об этом помнит» и уже в этом году выдаст детям достойные аттестаты, высказала надежду Роза Акылбекова. 

«В Казахстане до сих пор не установлен запрет на применение телесных наказаний. Безусловно, карантин обнажил системные проблемы в обществе и в том числе отсутствие системного подхода по борьбе с насилием и показал несостоятельность тех мер, которые направлены на борьбу с насилием в отношении детей в семье», - продолжает председатель ОЮЛ «Союз кризисных центров» Зульфия Байсакова. За период карантина на 25% выросло число фактов применения насилия в семьях, в том числе в отношении детей, говорит она. «К тому же многие меры профилактики и контроля, предпринятые Казахстаном для сдерживания коронавируса, привели к сбоям механизма отчетности и обращений за помощью в службы защиты детей». Еще один тревожный звонок – рост преступлений против половой неприкосновенности детей и подростков, сопровождаемый низким качеством расследования таких преступлений. До сих пор применяется механизм примирения с жертвой. «В конце концов необходимо ввести определение и понятие насилия, жестокого обращения в отношении несовершеннолетних в отношении детей в законодательство Республики Казахстан», - предложила руководитель «Союза кризисных центров». 

Отметила Зульфия Байсакова и деятельность некоммерческого АО «Центр поддержки гражданских инициатив», который в рамках социального госзаказа выдает гранты на предотвращение насилия в отношении подростков. «Деятельность акционерного общества продолжает вызывать обеспокоенность бессистемностью, отсутствием преемственности исполнения неправительственными организациями, отсутствием аналитики и мониторинга социальной эффективности мероприятий в рамках этих проектов», - считает она.
Юрист ОО «Комиссия по правам людей с ограниченными возможностями им. К.Иманалиева» Айгуль Шакибаева остановилась на соблюдении прав детей с инвалидностью. С одной стороны, участники Национального превентивного механизма получили разрешение на посещение медико-социальных учреждений, расширяется охват инклюзивного образования, государство увеличивает количество госуслуг. С другой – остаются вопросы к установлению инвалидности узкой категории детей (с аутизмом, вич-статусом»); дети, проживающие в сельской местности, отрезаны от доступа к специальным услугам. Хотя термины «инвалид» и «лицо с ограниченными возможностями» тождественны, однако получить доступ к специальным социальным услугам и финансовой поддержке можно лишь при наличии правового статуса «инвалид».  И хотя, по данным Айгуль Шакибаевой, в Казахстане 12 процентов детей с ограниченными возможностями, но инвалидами официально признана только половина из них. 

Еще такой момент – в регионах предпочитают помещать детей в психиатрические центры, отрывая их от семьи на месяц или полтора, тогда как есть и другие формы оказания помощи, без госпитализации. 

Из положительного, отмеченного спикерами – что все же проводится обсуждение с участием государства, третьего сектора и международных консультантов проекта Индекса детского благополучия, который предполагается внедрить с 2022 года. Также небольшой прогресс зафиксирован в сфере законодательства. Наконец, Министерство образования и Комитет по охране прав детей значительно активизировали работу, определив безопасность детей как приоритетную проблему. 

Однако стоит помнить, что согласно исследованию ЮНИСЕФ, «15,6 процента казахстанских детей проживают в семьях с самым низким уровнем дохода. Это один миллион бедных детей, или каждый шестой ребенок в Казахстане». Так что говорить о счастливом детстве для всех в Казахстане, с учетом этого факта и всего вышесказанного, можно только с большой натяжкой.

https://bureau.kz/goryachee/o-prave-na-detstvo/ 

* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ВОДИТЕЛИ АВТОБУСОВ ГОРОДСКОГО ГОСПРЕДПРИЯТИЯ БАСТУЮТ В АКТОБЕ
Интернет издание Azattyq Ruhy
31 мая 2021 г.

Они отказываются работать по новой электронной системе, за мизерную плату и в нечеловеческих условиях.
В Актобе десятки водителей и кондукторов устроили забастовку в здании ТОО «Пассажирское автотранспортное предприятие» (ПАТП), передает Azattyq Rýhy со ссылкой на «Диапазон».  

«С новой электронной системой у нас пропали наличные деньги. Мы – водители – платили зарплату кондукторам всегда с наличной прибыли, а как теперь быть? В прошлом месяце я получил 25 000 тенге, как на эти деньги прожить? Сейчас руководство нам говорит: «Потерпите до сентября, будут субсидии». Но а как нам жить, кормить детей на что? Я работаю тут уже 10 лет, но такого бардака никогда не было. Мы не хотим работать в таких условиях, мало того, что автобусы убитые, дорог нет, так еще и мизерные зарплаты. Работаем мы с 6 утра и до 8 вечера. Все в основном тут работают не официально, у нас не идут даже отчисления. Мы против электронной системы оплаты», – заявил один из водителей.

По утверждению водителей и кондукторов, сейчас они работают себе в убыток.

В Актобе общественные перевозки осуществляют две организации: ТОО «Пассажирское автотранспортное предприятие» (собственник акимат города) и ТОО «Автопарк» (принадлежит частному лицу).

Автобусы ТОО «Автопарк» находились на маршрутах, но они были переполнены.

Тем не менее, актюбинцам сегодня пришлось часами стоять и ждать свои автобусы на остановках. Из-за забастовки водителей автобусов горожане были вынуждены ехать на такси.
ИСТОЧНИК:

Интернет издание Azattyq Ruhy
https://rus.azattyq-ruhy.kz/incidents/24699-voditeli-avtobusov-gorodskogo-gospredpriiatiia-bastuiut-v-aktobe
* * *

«Право на достаточное жилище»

ОКОЛО 40 ЧЕЛОВЕК ХОТЯТ ВЫСЕЛИТЬ ИЗ ОТРЕМОНТИРОВАННОГО ИМИ ДОМА В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ
Информационное агентство КазТАГ
24 мая 2021 г.
Около 40 человек хотят выселить из отремонтированного ими дома в Абайском районе Карагандинской области, передает КазТАГ.

«Покойный аким Нашаров (Еркебулан – КазТАГ) когда там разрешил заселится в дом, он сказал, когда мы сделаем полностью ремонт, тогда он нам поможет с документами. А теперь новая администрация акимата нас хочет выселить отсюда. Куда нам идти? Если нас выселят, мы во дворе будем ставить палаточный городок, и будем жить тут. Нам некуда идти», - сказал житель Абайского района Владимир Кудряшов.

Как рассказали жители, пять лет назад они за свой счет восстановили заброшенный дом, в который им разрешил заселиться прежний аким района Нашаров. По словам местных жителей, он обещал им после восстановления дома помочь с документами, однако планам помешала его кончина, а новые власти обвинили жильцов в том, что они заселились незаконно и подали соответствующее заявление суд.

«Мы боимся того, что нас вытурит акимат из квартиры. Боюсь открывать кому-то дверь», - сказала жительница дома Меруерт Омарова.

Ее слова подтвердил другой житель – Кайрат Кыпшаков.

«Всех собираются выселять. Нам осталось во дворе устанавливать палатки и жить. Нам некуда идти», - сказал местный житель.

В районном акимате о договоренностях жильцов с покойным акимом не знают.

«Жители незаконно заселились. Мы все делаем законно. Как они получили квартиры, не знаем. Мы обратились в суд. Мы не можем дать жилье тем людям, которые не встали в очередь. Как решит суд, так и будет. Сейчас есть льготные программы, чтобы получить жилье, им можно туда обратиться», - заявил заместитель акима Абайского района Мурат Магзин.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/okolo-40-chelovek-khotyat-vyselit-iz-otremontirovannogo-imi-doma-v-karagandinskoy-oblasti
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ПОЛИЦИЯ ПОДВЕРГЛА КЕТТЛИНГУ МНОГОДЕТНУЮ СЕМЬЮ, НАПРАВЛЯВШУЮСЯ К АКОРДЕ
Оркен ЖОЯМЕРГЕН, радио «Азаттык»
25 мая 2021 г.

25 мая казахстанец Баглан Орынбеков, прибывший в столицу с просьбой о решении жилищного вопроса, попытался с семьей пройти к зданию администрации президента, но полиция остановила его вместе с женой и десятью детьми, применив прием, который называют кеттлингом.

Сотрудники спецподразделения полиции взяли многодетную семью в кольцо, заблокировав движение на подступах к Акорде, когда Орынбеков с семьей вышли из приемной министерства труда и социальной защиты и попытались пройти к зданию администрации президента Казахстана. Спустя некоторое время семью выпустили из полицейского кольца, однако путь к Акорде им по-прежнему преграждали полицейские.

— Уже долгое время мы живем на съемной квартире. Очередь на жилье не продвигается. Власти обещали решить вопрос, но безрезультатно. Пусть и в любом другом регионе страны, но выдадут нам жилье, — сказал Орынбеков Азаттыку.

Перед тем как попасть в столицу, семья Орынбекова вместе с несколькими другими семьями отправилась из города Шымкент в Железинский район Павлодарской области «в рамках программы переселения из южных регионов на север», но, как говорит Орынбеков, так и не сумела обрести там жилье.

— Вначале нам говорили, что примут у нас документы. Однако вчера нас с детьми выставили на улицу. Есть видеозаписи. При этом были задействованы полицейские. Заместитель акима района попытался ввести нас в заблуждение, заявляя, что срок действия этой программы истек. Неделю назад моего родственника приняли в этом месте. Мы считаем, что нас подвергают дискриминации в связи с нашими религиозными убеждениями, — говорит Орынбеков.

Ранее во вторник Орынбекова и его семью приняли в министерстве труда и социальной защиты населения. Орынбеков настаивал, что решение вопроса под силу «только президенту», поскольку сам он «обил все пороги». Во второй половине дня Орынбеков сообщил по телефону Азаттыку, что вновь находится в министерстве труда и социальной защиты населения, ожидая встречи с чиновниками данного ведомства.

В последние годы представители многодетных семей в Казахстане обращаются к властям, выходят на протесты, требуя усилить социальную поддержку, решить жилищный вопрос. Власти утверждают, что решение жилищного вопроса — это дело не одного дня, и говорят, что жилье предоставляется в порядке очередности. Некоторые семьи считают, что предлагаемые государством жилищные программы на деле недоступны для многих нуждающихся.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31272567.html?withmediaplayer=1
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