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«Прогресс?»

УТВЕРДИТЬ ПЛАН ПЕРВООЧЕРЕДНЫХ МЕР В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА ПОРУЧИЛ КАБМИНУ ТОКАЕВ
Информационное агентство КазТАГ
9 июня 2021 г.

Утвердить план первоочередных мер в области прав человека поручил правительству президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, сообщает пресс-служба Акорды.

«В целях принятия дальнейших мер в области прав человека постановляю: 1. Правительству Республики Казахстан: 1) утвердить план первоочередных мер в области прав человека (далее – план мероприятий), предусматривающий следующие направления работы: совершенствование механизмов взаимодействия с договорными органами ООН и специальными процедурами совета ООН по правам человека; обеспечение прав жертв торговли людьми; права человека в отношении граждан с инвалидностью; ликвидация дискриминации в отношении женщин; право на свободу объединения; право на свободу выражения мнения; право человека на жизнь и общественный порядок; повышение эффективности взаимодействия с неправительственными организациями; права человека в области уголовного правосудия, исполнения и предупреждения пыток и жестокого обращения», - говорится в указе Токаева «О дальнейших мерах Республики Казахстан в области прав человека» в среду.

Также президент постановил: обеспечить реализацию плана мероприятий; ежегодно к 25 января по итогам года представлять в администрацию президента информацию о ходе выполнения плана мероприятий; принять иные меры по реализации указа.

«Контроль за исполнением настоящего указа возложить на администрацию президента Республики Казахстан», - сказано в документе.

Указ введен в действие.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/utverdit-plan-pervoocherednykh-mer-v-oblasti-prav-cheloveka-poruchil-kabminu-tokaev
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

В НУР-СУЛТАНЕ ОПЯТЬ ВСЕ СПОКОЙНО
Дмитрий ТИХОНОВ, для сайта Bureau.kz
9 июня 2021 г.

13 июня состоится заседание Комитета по применению стандартов Международной организации труда, где будет рассмотрен кейс по Казахстану, находящегося в силу многочисленных нарушений под специальным параграфом этой организации.

7 июня началось одно из главных профсоюзных событий - 109-я сессия Международной конференции труда Международной организации труда (МКТ МОТ). Впервые в своей истории пленарное заседание проходит в режиме онлайн (из-за ограничений, связанных с пандемией COVID-19). 13 июня должно будет состояться заседание Комитета по применению стандартов, где будет рассмотрен кейс по Казахстану.
Напомним, Комитет Международной конференции труда по применению норм — один из контрольных механизмов Международной организации труда (МОТ) — преподнес Республике Казахстан в 2019 году неприятный сюрприз: государство внесли в специальный параграф отчета этого комитета «в связи с отсутствием прогресса с реализацией трудовых прав и прав профсоюзов в стране». Решение было принято в ходе 108-й Международной конференции труда, проходившей в Женеве. 

И вот, по прошествии двух лет Казахстану предстоит объясниться, что было сделано государством за эти годы и как были устранены нарушения Конвенции МОТ № 87 «Свобода ассоциаций и защита права на организацию».
Однако, исходя из предоставленной правительством нашей республики информации в международный орган, очевидно, что рекомендациям МОТ власти не внемли, а ситуация никак не изменилась и каких-то реформ ждать не стоит.

В частности, относительно профсоюзных лидеров Ерлана Балтабая и Ларисы Харьковой, раннее осужденных за свою профсоюзную деятельность, Казахстан настаивает на том, что их уголовное преследование «не вызвано «участием в законной профсоюзной деятельности», а возбуждено по общеуголовным преступлениям».

Относительно нерегистрации органами юстиции Конфедерации свободных профсоюзов Казахстана официальный Нур-Султан настаивает на том, что независимое профсоюзное объединение само не желает действовать по закону, а четыре отказа в регистрации – «носят исправимый характер».

По поводу нерегистрации других независимых профсоюзных объединений и приостановления деятельности «Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса» - «письменных и устных жалоб не поступало», а значит и проблем нет. 
Что касается недовольства международного профсоюзного движения относительно уголовного преследования казахстанских работников за участие в «незаконных забастовках», то правительство страны утверждает, что такая практика соответствует статье 21 Международного пакта о гражданских и политических правах.

Отстаивать позиции государства на международной арене в этот раз призваны представители Министерства труда и социальной защиты, Федерации профсоюзов Казахстана (чье членство в Международной конфедерации профсоюзов, к слову, было приостановлено за аффилированность с государством) и объединения работодателей.

Со стороны работников Казахстана призваны выступить Казахстанская Конфедерация труда и объединение профсоюзов «Аманат». Насколько эти профсоюзные организации будут выступать с позиций трудящихся, мы узнаем уже через несколько дней.

В свою очередь, помимо страновых обсуждений в июньской повестке дня МКТ также предполагаются рассмотрение специального итогового документа о мерах реагирования на пандемию COVID-19, продолжение дискуссии по вопросам социальной защиты, а также рассмотрение докладов о соблюдении в условиях пандемии трудовых норм и примеров из практики разных стран.
https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/v-nur-sultane-opyat-vse-spokojno/
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СУД В СКО ОСВОБОДИЛ АКТИВИСТА НУРБОЛА ОНЕРХАНА, АРЕСТОВАННОГО ЗА «УЧАСТИЕ» В ДВК
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
7 июня 2021 г.

Северо-Казахстанский областной суд удовлетворил апелляцию активиста Нурбола Онерхана, заключенного в тюрьму за «причастность к деятельности запрещенной организации», и вынес решение освободить его из-под стражи.

Об этом сообщила группа #IHaveAChoice #ActivistsNotExtremists на своей странице в Facebook’е. Информацию 7 июня подтвердил Северо-Казахстанский областной суд, добавив, что решение суда будет исполнено незамедлительно. Дело рассматривала судья Любовь Тригуб.

2 ноября 2020 года Петропавловский городской суд приговорил активиста Нурбола Онерхана, обвиняемого в «причастности к деятельности экстремистской организации», к одному году ограничения свободы. А 4 мая суд района имени Габита Мусрепова в Петропавловске приговорил его к шести месяцам и двум дням лишения свободы за нарушение условий отбывания наказания.

28 апреля суд района имени Габита Мусрепова Северо-Казахстанской области (СКО) рассматривал вопрос о замене неотбытой части ограничения свободы активисту Нурболу Онерхану на тюремный срок. Дело рассматривалось по представлению органа пробации, который обвинял активиста в нарушении условий отбывания наказания.

27-летнего Онерхана, который раньше преподавал в одной из школ в Северо-Казахстанской области, обвинили по статье 405, часть 2, уголовного кодекса — в поддержке запрещенного казахстанским судом движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), которое возглавляет Мухтар Аблязов, оппозиционный политик, получивший политическое убежище во Франции. Онерхана также обвинили в причастности к деятельности движения «Көше партиясы», в которое, как считает Генпрокуратура, «трансформировалось» движение ДВК.

Власти Казахстана относят эти организации к экстремистским, тогда как Европейский парламент считает их мирными оппозиционными объединениями. Правозащитники усматривают за уголовными делами по статье 405 уголовного кодекса политическую подоплеку.

Сам Нурбол Онерхан заявил, что «поддерживает ДВК, но не является членом движения».

Онерхан впервые оказался в поле зрения полицейских после того, как в октябре 2019 года стал публиковать в своем youTube-канале видео с критикой в адрес властей. В ноябре прошлого года Петропавловский городской суд приговорил Онерхана к году ограничения свободы с запретом на общественно-политическую деятельность в течение двух лет. Суд также запретил ему публиковать свои сообщения в СМИ и интернете, участвовать в митингах.

Казахстанские правозащитники внесли Онерхана в список «политзаключенных».

По словам правозащитников, в стране более 300 человек обвиняются или подозреваются в причастности к деятельности ДВК и «Коше партиясы».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31294960.html
* * *
АКТИВИСТ ИЛЬЯШЕВ ДОБИВАЕТСЯ ПРИЗНАНИЯ ЕГО УГОЛОВНОГО ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ЗА КРИТИКУ «НУР ОТАНА» ПОЛИТРЕПРЕССИЯМИ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
10 июня 2021 г.

Гражданский активист из Алматы Альнур Ильяшев подал заявление в районный суд № 2 Алмалинского района Алматы с требованием признать уголовное преследование, которому он подвергался, «политическими репрессиями».

По заявлению Ильяшева, формулировки вынесенного по этому делу приговора демонстрируют «политические мотивы» привлечения к уголовной ответственности. В связи с этим активист, ссылаясь на закон «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» 1993 года, а также на гражданский кодекс и гражданский процессуальный кодекс Казахстана, просит суд признать его лицом, непосредственно подвергшимся политическим репрессиям.

В комментарии Азаттыку Ильяшев заявил, что на подачу заявления его побудил тот факт, что власти страны «отрицают факт преследования граждан по политическим мотивам». Тем не менее, по его словам, если опираться на формулировки закона от 1993 года, в текущий период многие активисты в стране столкнулись с «политическими репрессиями», которые носят «системный характер».

 «Я требую только признания. Без [возмещения] морального ущерба. Главное — сорвать маску лицемерия с властей, отрицающих свою политику преследования инакомыслия», — сказал Азаттыку Ильяшев.

В его заявлении упоминаются департамент полиции Алматы, прокуратура Алматы, судья районного суда № 2 Медеуского района Алматы Залина Махарадзе, вынесшая обвинительный приговор активисту. По словам Ильяшева, это органы, которые «непосредственно участвовали в политической репрессии» в отношении его. Он также добавил, что его заявление было зарегистрировано через «Судебный кабинет» 8 июня и в случае отказа в его удовлетворении он намерен обратиться в апелляционную инстанцию городского суда Алматы.

22 июня 2020 года районный суд № 2 Медеуского района Алматы приговорил Альнура Ильяшева к трем годам ограничения свободы с привлечением к принудительному труду по сто часов ежегодно в течение всего срока. Ильяшева осудили за «распространение заведомо ложной информации», выразившееся, по версии следствия, в публикации критических постов о партии власти «Нур Отан» и ее руководстве в Facebook'e.

Кроме того, активисту назначили дополнительное наказание в виде лишения права «заниматься общественной и публичной деятельностью по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд общества, создавать и принимать участие в деятельности политических партий, общественных объединений, фондов сроком на пять лет».

Апелляционные инстанции Верховного суда и Генпрокуратуры отказали Ильяшеву в обжаловании приговора.

Ряд международных правозащитных организаций призывали власти Казахстана прекратить уголовное преследование Ильяшева за критику правящей партии. В прошлом году международная правозащитная организация Amnesty International признала Ильяшева «узником совести», как человека, находящегося под стражей или в заключении исключительно за то, что он мирно выражал свои политические взгляды. Освобождения активиста и прекращения уголовного дела также потребовала организация Human Rights Watch. Фонд Клуни «За справедливость» (CFJ) выразил разочарование решением Алматинского городского суда оставить в силе обвинительный приговор, вынесенный Ильяшеву за критику в адрес «Нур Отана».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31301137.html 

* * *

ПРИЗНАТЬ И ОПРОВЕРГНУТЬ!
Редакция Bureau.kz (по информации Меруерт ШАКИРОВОЙ, Павлодарский филиал КМБПЧ)

11 июня 2021 г.

Очередной судебный иск со стороны работников колонии в отношении правозащитницы Елены Семеновой закончился победой закрытого учреждения. Притом, что на суде все свидетели полностью подтвердили слова Семеновой, а в ходе слушаний вылезли факты многочисленных нарушений прав осужденных.

15 апреля 2021 года в Павлодарском городском суде под председательством судьи Исеновой началось судебное разбирательство по иску колонии АК-159/25, расположенной в Жезказгане (Карагандинской области).

Требования стандартные, как и у десятка предыдущих закрытых учреждений: признать сведения, содержащиеся в публикации Семёновой на своей странице в Facebook в марте 20201 года, не соответствующими действительности, и опровергнуть.

Правда, изначально истец не указал, что именно из публикации следует «признать и опровергнуть» и был отправлен на доработку искового заявления.

Подготовившись представитель учреждения представил суду уточненные данные:

«Опубликованную Семеновой Е.А. статью в социальной сети «Facebook», начинающуюся словами «Вместо принятия адекватных мер реагирования, оказания медицинской помощи на осужденных оказывают давление за то, что они по таксофону сообщили о происходящем. Осужденным не дают право звонка, у осужденного Даурбекова Курейша выключают в камере свет, не дают пить горячий чай, не выпускают на прогулку, медицинскую помощь не оказывают давление за 200. В настоящее время положение данных осужденных ухудшилось, осужденные заявляют о заинтересованности и бездействии прокурора»

В качестве подтверждения своих слов Елена Семенова представила на суде аудиозапись телефонного разговора с осужденным и высказала свою позицию: «Моя публикация – это обращение в уполномоченные органы, которые должны провести проверку и принять необходимые меры». 

Правозащитница ходатайствовала в суде о привлечении в качестве третьего лица осужденного Курейш Даурбекова, на чьих словах строилась публикация, но судья приняла решение: вызвать его в качестве свидетеля. Также в качестве свидетелей суд вызвал по видеосвязи еще двух заключенных этой колонии - Рафика Тлуханова и Хожу Алиева – обратившихся через своего сокамерника к правозащитнице.

Как сообщил Даурбеков, «В прокуратуру обращаться бесполезно. После публикации на странице Семёновой Е.А. от 23 марта 2021г. социальной сети Facebook пришёл прокурор Кенжетаев и дал указание сотрудникам не давать связываться с Семёновой Е.А.». Хожа Алиев дополнил: «После публикации статьи по указанию старшего прокурора г.Жезказгана Кенжетаева мне запретили звонить Семёновой Е.А.». 

Тлуханов якобы находился в этот момент в карантине, и выйти онлайн в судебный процесс ему не дали.

Еще один свидетель – начальник режимного отдела капитан Бигентаев защищал позиции родного учреждения:

- Осужденный Даурбеков К. отказался выходить один раз на прогулку в связи с плохим самочувствием в устной форме. Медицинская помощь осуществляется незамедлительно в рабочее время. В случаи отсутствия медицинского работника будет вызвана скорая медицинская помощь.

Правда, капитан не смог предоставить видеозапись, где осужденный Даурбеков просит о медицинской помощи и как его посещает медицинский работник. «Данной записи нет», - не стал вдаваться в подробности работник колонии.
К допросу был приглашен также осужденный Атлуханов, подтвердивший не только все факты из пуликации Семеновой, но и то, что ему не дают возможность осуществлять звонки к Семёновой., так как сотрудники отказывают в наборе номера вышеуказанного абонента.
- Что не действительно?! При допросе осужденные подтвердили все факты, опубликованные в статье! Сотрудники Учреждения подтвердили факт отключения света в камерах. О том, что им запретили мне звонить – они мне не звонили после того, как я опубликовала статью. Сотрудники подтвердили, что они не фиксируют запись в журнале об отказе от прогулки. Медицинский работник не знает была ли вызвана скорая помощь…, - недоумевала Елена Семенова на последнем заседании, состоявшемся 9 июня 2021 года.
И после того, как все свидетели полностью подтвердили правоту правозащитницы, тогда как работники колонии не смогли представить ни единого доказательства в свою пользу, судья Исенова вынесла решение в пользу учреждения - удовлетворить в полном объёме. 
Уже более года известная правозащитница Елена Семенова подвергается потоку судебных исков со стороны руководства и работников закрытых учреждений, уличенных в применении пыток и нарушении прав заключенных. Суды, как правило, безоговорочно верят на слово истцам. 
https://bureau.kz/novosti/priznat-i-oprovergnut/
# # #

«Право на свободу мирных собраний»

«ПОДОЖГУ СЕБЯ, СВОЙ ДОМ НЕ ОТДАМ» В ШЫМКЕНТЕ ЖЕНЩИНА ВЫШЛА НА ПИКЕТ ПРОТИВ РЕШЕНИЯ СУДА
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
8 июня 2021 г.
Кыздыгой Ажаркулова, активистка и бывший руководитель общественной организации «Защитим свой дом» в Шымкенте, провела одиночный пикет перед зданием Енбекшинского районного суда в знак протеста против решения суда в отношении ее единственного жилья, которого она может лишиться. Об этом сообщает корреспондент Азаттыка с места события.

По словам Ажаркуловой, суд решил освободить дом, который она оставляла в 2015 году в залог при получении кредита в АТФ Банке, и передать его кредитору. Как говорит женщина, она не могла погасить кредит из-за того, что находилась под следствием по делу о «мошенничестве». По ее словам, хотя в суде было доказано, что ее кредит был передан другому лицу обманным путем, судебные приставы до сих пор не вернули эти деньги. В результате ее жилье было выставлено на продажу.

— Без уведомления о продаже дома банк передал дело в суд, суд постановил продать дом, а судебные исполнители выставили его на продажу и продали. Мои доводы апелляционным судом не рассматривались. Я дошла до Верховного суда, но безуспешно, — говорит активистка.

Ажаркулова говорит, что у нее есть все доказательства по делу. Она просит Верховный суд учредить спецкомиссию, тщательно расследовать дело. Женщина также требует вмешательства в дело президента Касым-Жомарта Токаева.

Ажаркулова рассказала, что получила разрешение от акимата города на проведение одиночного пикета продолжительностью один час в день в течение месяца.

— Даже если я подожгу себя, я не отдам свой единственный дом. Я не оставлю своих шестерых внуков на улице, — говорит она.

Во время проведения одиночного пикета к Ажаркуловой подошел представитель Енбекшинского районного суда, он издалека снимал ее на камеру. Несколько полицейских подошли к ней и задали вопросы. Когда оказалось, что у нее есть разрешение на проведение пикета, они остались наблюдать за акцией со стороны. Несколько прохожих читали требования активистки на трех плакатах, развешанных на заборе суда.

По словам Ажаркуловой, в семье у нее 15 человек, шестеро из которых — несовершеннолетние. Большинство из них живут в двухкомнатной квартире, которую передают банку.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31294858.html
* * *

ЖАНАОЗЕНСКИЙ НЕФТЯНИК ВЫШЕЛ НА ПИКЕТ В НУР-СУЛТАНЕ ПРОТИВ «НЕЗАКОННОГО УВОЛЬНЕНИЯ»
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
8 июня 2021 г.
Нефтяник Асылбек Табылдиев 8 июня вышел на одиночный пикет к офису компании «КазМунайГаз» (КМГ) в Нур-Султане с требованием восстановить его в компании «Озенмунайгаз», откуда, по его словам, он был незаконно уволен.

В руках он держал плакаты «Прошу елбасы Назарбаева, президента Токаева способствовать разрешению трудового спора! Меня незаконно уволили», «Прошу у председателя Верховного суда Ж. Асанова справедливого решения! Айдарбаев, останови коррупцию на предприятии!».

— Я был уволен, несмотря на наличие у меня справки о временной нетрудоспособности. Я обошел все инстанции, но не смог доказать, что не мог работать по состоянию здоровья. Поэтому я приехал в Нур-Султан. Я был нефтяником в «Озенмунайгазе» 24 года, работая даже во времена, когда не хватало оборудования. Я ни разу не получал предупреждений, у меня не было неявок на работу без уважительной причины, — сказал Табылдиев. Он добавил, что не прекратит акцию, пока его требование не удовлетворят.

Из здания КМГ к нему вышел не глава этой компании Алик Айдарбаев, как этого требовал участник пикета, а руководитель ее службы безопасности. Сотрудники службы безопасности попытались вывести протестующего за территорию, но получили приказ по рации и увели пикетирующего внутрь здания.

Улан Смаилов, пресс-секретарь КМГ, сказал Азаттыку, что в компании у протестующего приняли жалобу и по ней будет проведена проверка.

53-летний Табылдиев сообщил Азаттыку, что в мае 2019 года его уволили из компании «Озенмунайгаз» на том основании, что он не был на работе «более трех часов». Сам Табылдиев заявляет, что был госпитализирован. С прошлого года он неоднократно выступал с требованиями восстановить его на работе в этой компании. В октябре Азаттык писал, что Асылбек Табылдиев провел одиночный пикет перед акиматом Мангистауской области в Актау, где заявил о своем «незаконном увольнении».

Табылдиев работает в нефтегазовой отрасли с 1995 года. С 2007 года он работал оператором нефтегазодобывающего управления № 1 «​Озенмунайгаза».

«Озенмунайгаз» — крупнейшее производственное предприятие в Жанаозене. Имеет 16 структурно-производственных отделений. В компании работает более девяти тысяч человек. Компания занимается разработкой нефтегазовых месторождений «Узень» и «Карамандыбас».

В «Озенмунайгазе» часто возникают трудовые споры, в том числе связанные с заработной платой. 16 декабря 2011 года в этом городе полиция открыла огонь по бастовавшим в течение нескольких месяцев нефтяникам, требовавшим повышения зарплат. По официальным данным, в Жанаозене и на станции Шетпе погибли 17 человек, более сотни были ранены. Один человек пропал без вести.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31296156.html
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«Произвол силовиков»

МАРОДЁРЫ
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
8 июня 2021 г.

У сбитой насмерть на пешеходном переходе женщины с места происшествия украли телефон и вывели все деньги с банковского депозита. Уже два года это дело полицейские считают столь сложным, что не могут его расследовать

Денис Павленко - бывший костанаец, который живет сейчас в Челябинске. В Казахстане у него оставалась мама Валентина Павленко. В июне 2019 года ее на пешеходном переходе сбил пьяный водитель. Виновника ДТП посадили на четыре года, но история эта для Дениса усугубилась новым кошмаром. Он уверен: в тот момент, когда его мать лежала на дороге, а полицейские оформляли протоколы, кто-то не побрезговал мародерством.

- Я узнал об этом не сразу, - говорит Денис Павленко. - В ожидании суда над водителем на меня стали выходить незнакомцы, которые предлагали свою помощь в сборе улик. Они сказали, что за определенную плату готовы предоставить мне фотографии с места происшествия… Могу только догадываться, откуда у них по­явился мой российский номер телефона. Из посторонних он был только у полиции.

За такую «помощь» эти люди хотели получить от 100 до 500 долларов. Встречаться лично они наотрез отказались, причем один помогайка звонил с разных номеров и всякий раз представлялся новым именем. Денис скрепя сердце выкупил несколько фото­графий…

Вскоре пришло время оформлять наследство. В квартире матери Денис нашел документы об оформлении депозита. Но когда он поинтересовался судьбой этих денег, выяснилось: от 500 тысяч на банковском счете Валентины Павленко осталась всего тысяча, а деньги оттуда стали исчезать… сразу после ее смерти.

- Понимаете, в чем дело, телефон при маме был всегда, - утверждает Павленко. - Неоспоримый факт, что он находился в ее сумочке во время ДТП. Она общалась по телефону, звонила коллегам, ей звонили… Однако в описи вещей, составленной на месте происшествия, телефон не был указан. Почему? На этот вопрос никто внятно мне ответить не может. А потом, когда началась процедура вступления в наследство (это уже был январь 2020-го), я затребовал банковские выписки. Из них понял: денежные транз­акции со счета мамы начались 23 июня примерно в 20 часов. Погиб­ла она часом ранее.
Деньги выводились на сотовую связь, оплату госуслуг, покупку косметики, мобильных телефонов… Причем Денис утверждает, что в дни печальных хлопот он звонил в банк и просил заблокировать материнские счета, сообщив о гибели клиента. Ему пообещали это сделать. Однако, как выяснилось, блокировка состоялась лишь несколько месяцев спустя, да и то на основании информационного письма нотариуса.

Денис потребовал выдать из камеры хранения полиции вещдоки, которые находились там во время следствия, и получил пакет, в котором были ключи от квартиры и совершенно искореженный, сломанный телефон матери.

- Его явно повредили намеренно, - считает Павленко. - Разбили напрочь экран, вытащили внутренности и похитили SIM-карты. Но я знаю, что телефон был цел, ведь с него кто-то позвонил и сообщил о трагедии коллегам мамы. Если бы это было не так, то личность погибшей установить было бы не так просто, у нее не было при себе документов. Я спрашиваю в полиции: что это такое? Где симки? Мне отвечают: ничего не знаем, в каком состоянии это было изъято, так мы вам и возвращаем.

Денис написал заявление в спецпрокуратуру, откуда дело передали в антикор, так как возникло подозрение об участии в преступлении сотрудников полиции.

- Антикоровцы отработали очень быстро, - рассказывает Павленко. - Следователь установил личности тех, кто совершал какие-то покупки на деньги моей матери, тем более что приобретение телефона сопровождается оформлением документов, в которых указываются личные данные покупателя. Так в материалах следствия появились некие С. Л. и Р. Г. (полные имена есть в распоряжении редакции).

Полицейский след в этой истории установить не удалось. А раз так, дело передали в Южный отдел полиции, где оно сразу же начало буксовать. Денис считает, что расследовать его просто не хотели. Ни бесед, ни допросов никто ни с кем не проводил, и дело тихой сапой отправили в архив, даже не известив об этом заявителя с адвокатом. Павленко, наконец узнав об этом, добился возобновления производства. Результатов по-прежнему не было. Денис обратился в прокуратуру, которая несколько раз находила серьезные изъяны в следственной работе и вынуждена была возобновлять работу по делу.

- Мне несколько раз сообщали, что виновные в волоките полицейские привлечены к дисциплинарной ответственности, и предлагали дождаться новых результатов, - возмущенно говорит Павленко. - А их опять ноль! Я получал одни отписки.
В конце концов один из следователей сообщил Павленко о том, что С. Л. был опрошен, но сказал, что чужого телефона в руках не держал, а какие-то покупки совершал… за вознаграждение по просьбе неизвестного человека. Насчет человека с инициалами Р. Г. информации не было, кроме той, что он находится в местах лишения свободы и следственные действия с ним не производили. Тем более что вступили в силу ограничения, связанные с пандемией коронавируса. Но даже сейчас, когда он уже на свободе, трогать его не спешат.

Не хотят следователи разбираться и с простейшими вопросами хотя бы о том, где и когда использовались SIM-карты, вытащенные из телефона Валентины Павленко. До сих пор не установлено, откуда у злоумышленников взялись личные данные погибшей, благодаря которым они смогли пройти процедуру идентификации при использовании банковского приложения.

- Считаю, что такой информацией могли распорядиться только правоохранители, - настаивает Денис Павленко. - Это они знали все о моей матери, начиная с ИИН… А теперь они прямо говорят, что не считают нужным делать подробные запросы и отслеживать каждую незаконную транзакцию. Спрашиваю: почему? Отвечают: это ничего не даст и затянет время следствия. Но почему даже установленных лиц полиция не хочет привлечь к ответственности? Подозреваю, что они каким-то образом связаны с полицией…

Смею думать, что Павленко наверняка прав. Один из фигурирующих в этом деле людей, а именно Р. Г., знаком автору этих строк. Могу с полной уверенностью заявить: этот человек давно на крючке у оперов. Он долго сотрудничал с полицией, работая на подставах, то есть занимался подбрасыванием запрещенных веществ наркоманам.

Несколько лет назад он пытался подставить и меня, предложив воспользоваться секретными материалами, якобы украденными им у полицейских. Если бы я согласился, то наверняка уже мотал бы срок. Так что в ценности, которую этот экземпляр представляет для кого-то в полицейской сфере, вряд ли стоит сомневаться.

ИСТОЧНИК:
Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2021/05/26/marodyory
* * *

ЗАЩИТНЫЙ РЕФЛЕКС
Ульяна АШИМОВА, газета «Время»
9 июня 2021 г.

Почему в Северо-Казахстанской области адвокатов не пускают к подзащитным, находящимся под стражей?

Почти полтора года в следственных изоляторах региона новые порядки: двухнедельный карантин для всех вновь поступающих, а затем связь с внешним миром у задержанных только с помощью видеозвонков из специальной комнаты.

Постановление главного санврача республики местный ДУИС трактует по-своему. Хотя у каждого задержанного есть право на юридическую помощь и конфиденциальные встречи с защитником, воспользоваться им практически невозможно.

- Пару дней в изоляторе временного содержания мы имеем доступ к задержанному, там подобные ограничения по ковиду отсутствуют. А как только он попадает в следственный изолятор, связь с ним пропадает, - говорит адвокат Игорь Петровский. - Человека помещают на двухнедельный карантин, во время которого мы никак не можем связаться с подзащитным. А ведь эти первые дни - самые трудные и самые важные для человека. Он в стрессе и особо нуждается в советах адвоката. Его ни о чем не уведомляют. Он сидит - без помощи, без информации, лишенный возможности уточнить или дополнить свои первоначальные доводы. Это очень сильно влияет на морально-психологическое состояние человека.
Пробраться к своим подзащитным в период первых двух недель не удалось еще ни одному местному адвокату. Такое испытание выдерживают не все сидельцы.

- Я случайно узнал о том, что мой подзащитный совершил попытку суицида, - рассказывает адвокат Иван Лебедев. - Я хотел попасть в СИЗО, поговорить с человеком по видеосвязи или хотя бы по телефону, но мне отказали, ссылаясь на двухнедельный карантин. Я подал ходатайство в суд, чтобы мне позволили хотя бы по скайпу связаться. Но прокурор был против, и суд отказал. Я все-таки попал к подзащитному: вместе со следователем это оказалось возможным. И тогда нам удалось даже поговорить наедине, просто потому что следователь поступил порядочно. Но после этой встречи человека снова лишили возможности видеться со мной, и тогда он совершил вторую попытку само­убийства! Его пришлось госпитализировать. А после возвращения он был снова помещен на карантин, то есть его опять лишили права на защиту. И тогда от ощущения страха и беспомощности он снова совершил попытку суицида! Всего их было четыре, две из которых потребовали оперативного вмешательства!

Кстати, карантин в СИЗО был и в доковидные времена. Но это никогда не мешало свиданиям задержанных с адвокатами. Нынешнюю двухнедельную отсрочку еще можно было бы понять: все-таки коронавирус - это серьезно. Но в то же время, когда задержанный лишен каких-либо личных контактов с адвокатом, к нему спокойно проходят и следователи, и оперативники. То есть расследование идет своим чередом, невзирая на карантин.

А ведь часть следственных действий просто нельзя делать без защитника. Например, допрашивать человека. В этом случае адвокат имеет право находиться рядом с подзащитным. Получается, что в интересах следствия коронавирус ослабевает. А вот адвокат со своим клиентом в отсутствие следователя друг для друга становятся опасными.

- Чем следователь отличается от адвоката? Я, конечно, верю в их святость, но не настолько, чтобы они были неподвластны ковиду! - иронизирует Игорь Петровский. - А если серьезно, то такая абсурдная практика сложилась только у нас. В Атырау, например, несмотря на то что они находились в “красной” зоне, свидания с адвокатами разрешены. В Жамбылской области коллеги тоже не сталкиваются с такими барьерами. При этом местный департамент ссылается на постановление №67 главного санитарного врача. Но там ничего подобного нет!

Аналогичный инцидент с недопуском адвоката в СИЗО произошел не так давно и в Нур-Султане. Тогда на запрос защитника в столичном санитарном департаменте, ссылаясь на то же самое постановление №67, пояснили, что “не запрещено индивидуальное посещение адвокатом своего подзащитного”. Казалось бы, брешь пробита. Но в Северном Казахстане следовать примеру столичных СИЗО не стали: постановление одно, а трактовка и прак­тика разные!

Впрочем, проблемы у адвокатов и их подзащитных не заканчиваются и после двухнедельного карантина. Встречи становятся возможны, но назвать их конфиденциальными нельзя. Адвокаты разговаривают со своими клиентами по видеосвязи из специальной комнаты, которая разделена гипсокартонными перегородками на три секции. Одна - для общественных защитников, две другие - для адвокатов.

- Абсолютно никакой звуко­изоляции, - продолжает Игорь Петровский. - Все, что говорится в этих кабинках, прекрасно слышно посторонним. Доходит до того, что рядом могут оказаться люди, интересы которых противоречат друг другу, и вот мы сидим и слушаем, какие советы дает адвокат, о чем он спрашивает! Ну и, конечно, такой способ связи вовсе не исключает возможности записи разговоров. Я понимаю, что человек мне не говорит всего, потому что боится. А лично увидеться мы не можем. В судебном заседании мы тоже разделены: он в СИЗО, я - в зале суда. Подзащитный меня даже не видит.

Оказывать в таких условиях юридическую помощь в полном объеме практически невозможно. О создании «сильной независимой адвокатуры», «обеспечении равенства сторон в судебном процессе», как поручал президент еще на февральском заседании Национального совета общественного доверия, не имеющие возможности даже увидеться со своим подзащитным адвокаты пока только мечтают.

- Простой пример, который о многом говорит: следователь проходит в учреждение по служебному удостоверению. А адвокат кроме служебного должен показать еще и удостоверение личности. Даже в этом усматривается неравноправие! Даже в такой мелочи нас ущемляют! Более того, любой хороший юрист со ссылкой на законы может доказать, что постановление главного санитарного врача не может быть правовым актом обязательного характера. Раз уж мы оказались в такой критической ситуации, когда ограничения действительно важны для сохранения жизни и здоровья, то следовало бы обеспечить легитимность этих постановлений в части их обязательности. Однако этого не сделано. Фактически мы живем в условиях правовых нарушений. Но мы и с этим смирились и теперь апеллируем к тому, чтобы в этих постановлениях были четко и не­двусмысленно прописаны правила, которые обусловлены логикой: если можно к заключенному зайти следователю, то должно быть можно и адвокату, - уверен юрист.

Северо-Казахстанская областная коллегия адвокатов направляла письма и прокурору области, и руководителю департамента комитета уголовно-исправительной системы МВД. Но никаких нарушений прав граждан те не усмотрели. Остается только взывать к автору постановления, которое все так по-разному трактуют. Очевидно, ответом на индивидуальные обращения, а также на коллективное от Республиканской коллегии адвокатов на имя вице-министра здравоохранения, главного санврача Казахстана Ерлана Киясова стало новое постановление.

Оно вступило в силу 5 июня 2021 года. И в нем черным по белому написано: «Ограничить все мероприятия, проводимые с участием осужденных, подозреваемых и обвиняемых, за исключением вывода для свидания с адвокатом (защитником), а также к следователю и адвокату (защитнику) для проведения неотложных следственных действий…»
Такие формулировки уже сложно трактовать двояко. Однако в ковидных реалиях свидание может быть как непосредственным, так и онлайн. А для североказахстанских задержанных это значит: в комнате с тонкими перегородками по видеозвонку с функцией записи.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2021/06/08/zashhitnyj-refleks
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СТРОИТЕЛИ «АБУ-ДАБИ ПЛАЗА» ТРЕБУЮТ ВЫПЛАТЫ ЗАРПЛАТЫ
Радио «Азаттык»
10 июня 2021 г.

10 июня около сотни людей, работающих на строительстве комплекса «Абу-Даби Плаза» в Нур-Султане, вышли на протест в связи с задержкой выплаты заработной платы. По словам рабочих, собравшихся сегодня перед офисом компании Arabtec Consolidated Contractors Limited (генподрядчик строительства), количество рабочих, не получивших зарплату за апрель — май, достигает 500 человек.

Как пояснили рабочие, они работают строителями в компаниях-субподрядчиках «Казахстан Строй Техно» и «Казинжиниринг». Вышедшие к протестующим представители Arabtec затруднились сообщить журналистам, сколько всего работников не получили зарплату.

 «Мне надо перевести деньги семье. Мы взяли кредит для оплаты аренды за жилье. Теперь нужно выплачивать еще и проценты. Только что сказали, что выплатят зарплату за полтора месяца. Мы с этим не согласны. Этого ни на что не хватит. Пусть выплатят деньги за весь период», — говорит работающий строителем житель Туркестанской области Турсынбек Халыков.

Исполнительный директор «Казахстан Строй Техно» Азамат Нуртаев задержку зарплат объясняет отсутствием выплат со стороны генподрядчика. Представитель Arabtec заявил, что из-за ограничений, связанных с пандемией коронавируса, компания сталкивается с трудностями в осуществлении денежных переводов по данному международному проекту. Представитель компании пообещал рабочим, что задолженность по зарплате выплатят в четверг до конца дня.

Протестующие сказали, что до вечера не станут расходиться, и сообщили, что не вернутся на рабочие места, пока им не выплатят долги по зарплате.

Строительство «Абу-Даби Плаза» началось в 2010 году. Строящийся комплекс пережил ранее несколько пожаров, сроки сдачи комплекса в эксплуатацию неоднократно переносились. В последние несколько лет на строительстве происходили забастовки, участники которых требовали выплатить долги по зарплате. В апреле этого года на протест вышли десятки работников сервисной компании.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31300605.html
* * *

ТРУДОВОЙ КОНФЛИКТ РАЗРАЗИЛСЯ МЕЖДУ СОТРУДНИКАМИ И РУКОВОДСТВОМ ОДНОЙ ИЗ ТОРГОВЫХ ТОЧЕК 
Rika TV (Актобе)
11 июня 2021 г.

Трудовой конфликт разразился между сотрудниками и руководством одной из торговых точек сети супермаркетов «Дина». 50 работников, требующих повышения заработной платы, устроили несанкционированный пикет, после чего, по их словам, они не были допущены на рабочие места. 

Сегодня очередной рабочий день для сотрудников сети супермаркетов «Дина» по улице Санкибай батыра обернулся небольшим казусом. После выставленных накануне требований руководству о повышении заработной платы и изменениях трудового соглашения, в службе безопасности торгового помещения в начале рабочего дня заперли ворота и двери, таким образом, не давая работникам приступить к своим обязанностям. После этого возмущённые служащие компании обратилась в областную инспекцию труда. В ведомстве отметили, что этот инцидент взят под контроль, во второй половине дня сотрудники вернулись к своим трудовым обязанностям, а в случае каких-либо трудовых вопросов и недопонимании, они могут обратиться в инспекцию труда с письменным заявлением для урегулирования ситуации.

ИСТОЧНИК:

Rika TV
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# # #
2

