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«Новости Бюро»

КУРСАНТЫ КОСТАНАЙСКОЙ АКАДЕМИИ МВД ПРЕДСТАВИЛИ СВОИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЕ РАБОТЫ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА 
Филиал КМБПЧ в Нур-Султане

14 июня 2021 г.

11 июня в Костанайской академии МВД РК им. Ш. Кабылбаева Уполномоченный по правам человека, представители Комитета уголовно-исполнительной системы, представители Казахстанского международного бюро по правам человека и других НПО при поддержке посольства Королевства Нидерландов в Казахстане, PRI, Университета КазГЮУ им. М.С. Нарикбаева в рамках проекта «Capstone project» приняли участие в качестве членов комиссии на презентации исследовательских работ по правам человека, подготовленных слушателями академии.

В течении нескольких часов студенты (всего 7 команд, 21 человек) презентовали свои работы по актуальным вопросам прав человека: ресоциализация несовершеннолетних осужденных, электронные обращения, реабилитация осужденных за террористические преступления, оказание психологической помощи впервые осужденным женщинам, права иностранных осужденных и другие. В жаркой борьбе были выявлены лучшие в номинациях: «Лучший спикер», «Самый креативный и инновационный проект», «Самый актуальный проект».

Победителем признан проект курсантов Анастасии Кириченко, Дамиля Байжанова и Юрия Кривич с темой исследования – «Реабилитация осужденных за экстремистские и террористические преступления». Победители получили возможность продолжить свои исследования, ознакомление с судебной и тюремной системой в Нидерландах.

Впервые в ведомственном учреждении МВД РК реализуются подобные проекты и  мероприятия. Вовлечение молодых специалистов в методики анализа по проблемам защиты прав человека в местах лишения свободы, проявленная заинтересованность в таких проектах и исследованиях совместно с преподавателями Казахстана, международными экспертами несомненно является позитивным вектором как с точки зрения развития научного потенциала, так и улучшения ситуации с правами человека.  

https://bureau.kz/novosti/kursanty-predstavili-svoi-raboty/
* * *

«Прогресс?»

КАЗАХСТАН ДОЛЖЕН СОБЛЮДАТЬ ПРАВА ПРОФСОЮЗОВ
IndastriaAll
17 июня 2021 г.

В пятый раз нарушения прав профсоюзов в Казахстане были в центре внимания Комитета МОТ по применению норм на Международной конференции труда.

В 2020 году Казахстан внес ряд изменений в законодательство в ответ на предыдущие рекомендации Комитета экспертов для приведения законодательства в соответствие с Конвенцией МОТ № 87 о свободе объединений, ратифицированной Казахстаном в 2000 году.

Новое Генеральное соглашение на 2021–2023 годы между правительством и национальными ассоциациями работодателей и профсоюзов содержит обязательство не вмешиваться во внутренние дела организаций.

Хотя Комитет отметил, что это первый шаг в правильном направлении, до полного соответствия нормам конвенции казахстанскому законодательству еще далеко.

Несмотря на внесенные законодательные изменения, конкретного практического воздействия пока не видно. Судебное преследование профсоюзных лидеров и недопущение регистрации профсоюзов все еще продолжается.

С тех пор, как в 2014 году был принят регрессивный закон о профсоюзах, процедура регистрации использовалась для предотвращения создания свободных и независимых профсоюзов. Не менее 600 профсоюзов разных уровней утратили свой правовой статус, в том числе Конфедерация независимых профсоюзов Казахстана (КНПРК). Она была ликвидирована в марте 2017 года, и с тех пор было предпринято три безуспешных попытки пройти перерегистрацию. Правительство парализовало деятельность всех профсоюзов, входивших в состав независимой конфедерации, оставив без защиты многих работников.

В феврале 2021 года деятельность последнего оставшегося действующего профсоюза, входившего в состав КНПРК, Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса, была приостановлена на шесть месяцев.

Недавние законодательные изменения не повлияли на положение бывших лидеров независимых профсоюзов Ерлана Балтабая и Ларисы Харьковой, которые были признаны виновными по сфабрикованным обвинениям, отправлены в тюрьму или под домашний арест соответственно. Позднее Балтабай был освобожден благодаря масштабной международной кампании солидарности. Тем не менее, оба по-прежнему считаются преступниками и им запрещена любая общественная деятельность, в том числе профсоюзная, в течение нескольких лет.

Комитет требует, чтобы Казахстан пересмотрел процедуру регистрации профсоюзов, сделав ее формальной, обеспечил регистрацию КНПРК или его преемника, снял ограничения с деятельности Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса, прекратил преследование профсоюзных активистов и снял все обвинения с профсоюзных лидеров.

В совместном заявлении от имени глобальных союзов IUF, BWI и PSI заместитель генерального секретаря IndustriALL Кемаль Озкан сказал:

«Казахстан продолжает уклоняться от выполнения своих обязательств в соответствии с Конвенциями МОТ №87 и 98. Учитывая полное отсутствие улучшений и дальнейшее ухудшение прав трудящихся, а также отказ регистрировать новые профсоюзы, мы призываем правительство принять необходимые меры, чтобы добиться соблюдения Казахстаном своих международных обязательств».

Комитет примет решение о дальнейших мерах в отношении Казахстана в конце сессии 19 июня.

ИСТОЧНИК:

www.industriall-union.org/ru/kazahstan-dolzhen-soblyudat-prava-profsoyuzov 

* * *
«Политзаключенные»

ЗАТКНУТЬ РОТ НА ТРИ ГОДА
Редакция сайта Bureau.kz (по информации филиала КМБПЧ в Шымкенте)

15 июня 2021 г.

Оппозиционному активисту из Шымкента, как и десяткам других, суд ограничил свободу с поражением в гражданских правах.  

В Каратауском районном суде Шымкента вынесли приговор гражданскому активисту Нуржану Мухаммедову, которого обвиняли в поддержке запрещенных в Казахстане оппозиционных движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы».

Ему вынесли ограничение свободы на три года по статье 405 УК РК «Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма». Как водится, вместе с основным приговором ему вынесли дополнительное наказание, используемое в отношении верующих, а также оппозиционных и гражданских активистов: запрет пользоваться социальными сетями, участвовать в мирных собраниях, заниматься видеосъемкой. Помимо того, его оштрафовали на 27 тысяч тенге за якобы «оскорбленного полицейского».

Судебный процесс начался 18 мая, и до этого житель Шымкента с активной гражданской позицией провел полгода за решеткой и был внесен в список казахстанских политзаключенных. Десятки сторонников Мухаммедова, которые и сами периодически подвергаются преследованию, выражали ему свою поддержку у стен суда в и в зале онлайн-трансляции.

Нуржан Мухаммедов постоянно подвергался прессингу еще с 2018 года за участие в мирных протестных акциях и открытое высказывание своего мнения. В 2018 году он заявлял, что «устал от преследований полиции» и пригрозил совершить самосожжение. 
В прошлом году полиция вторглась в его квартиру, в которой находились лишь маленькие дети, чтобы «вручить ему повестку».

С момента запрета деятельности движения ДВК по всей стране развернулась волна репрессий в отношении его сторонников, впоследствии такому же давлению стали подвергаться те, кто высказывал симпатии движению «Коше партиясы», которое, как и ДВК, было признано «экстремистским» на основании закрытого от общества судебного процесса.

Депутаты Европейского Парламента, международные и казахстанские правозащитные организации неоднократно призывали власти центрально-азиатской республики освободить политических заключенных и прекратить репрессии в отношении политических оппонентов. 

https://bureau.kz/novosti/zatknut-rot-na-tri-goda/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД УДОВЛЕТВОРИЛ ИСК БАУЫРЖАНА БАЙБЕКА К ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
15 июня 2021 г.

Во вторник, 15 июня, алматинский Ауэзовский районный суд №2 по гражданским делам постановил удовлетворить иск Бауыржана Байбека к Жанболату Мамаю о защите чести, достоинства и деловой репутации.

«Исковое заявление Байбек Бауыржана Кадыргалиулы к Мамай Жанболату Мамайулы и Иманбаевой Инге Ергайыповне о защите чести, достоинства и деловой репутации удовлетворить», – зачитала судья Сартаева решение суда.

Суд также постановил обязать Мамая и Иманбай в течение 10 календарных дней со дня вступления решения суда в силу опровергнуть на Youtube-канале «Демократический Казахстан» и полностью удалить видеоматериалы, в которых содержатся сведения, которые суд признал недействительными. К таким сведениям суд отнес сведения о том, что Бауыржан Байбек, будучи акимом Алматы, создал мафиозно-коррупционную структуру, отобрал 5,5 га земли у «Казахфильма», начал застройку вблизи Кок Тобе и Кок Жайляу, где проводилась незаконная вырубка с целью строительства дач для элиты, продал на застройку Esentai city последний сохранившийся яблоневый сад и за это получил коррупционный подарок – роскошные квартиры в этом жилом комплексе, а также передал государственные земли под платные парковки и застройку Атакента, получил $11 млн со сделки о закупке автобусов Zhongtong bus для Алматы и передал в частную собственность вокзалы «Алматы-1» и «Алматы-2».

Кроме того, суд постановил взыскать с Мамая и Иманбай по 438 201 тенге в равных долях в качестве возмещения судебных расходов, а также около 75 тыс. тенге за судебную психолого-лингвистическую экспертизу.

Как пояснили в суде, журналистское расследование предполагает «необходимость установления и придания гласности истинных причин определенных правоправных событий, процессов, ситуаций, основанных на сборе достоверных доказательств и их обнародования», а «основными этапами журналистского расследования являются, в том числе, сбор и обработка первичной информации, работа с источниками, систематизация собранной информации, формирование доказательственной базы, юридическая экспертиза, и только после этого подготовка материала к публикации». Результатом же публикации журналистского расследования могут быть только подтвержденные достоверными доказательствами факты, а журналист не вправе допускать высказывания, носящие оскорбительный характер, порочащие честь, достоинство и деловую репутацию героев публикации.

«Судом все изложенные ответчиком утверждения проверены на их соответствие действительности. На основании представленных сторонами доказательств судом дана соответствующая правовая оценка каждому факту в высказываниях ответчика, в результате чего достоверно установлено, что данные факты не соответствуют действительности», - заявили в суде.

Ранее - 14 июня Ауэзовский районный суд №2 по гражданским делам рассмотрел по существу иск экс-акима Алматы и первого заместителя председателя партии «Нур Отан» Бауыржана Байбека к лидеру создаваемой Демократической партии Жанболату Мамаю и его супруге Инге Иманбай о защите чести, достоинства и деловой репутации.

Судья Сартаева отклонила большинство ходатайств защиты, в том числе – об обеспечении личного участия и допросе самого экс-акима в суде. Суд исследовал доказательства и стремительно перешел к прениям сторон, ожидается, что решение будет оглашено утром во вторник.

В начале процесса ответчики ходатайствовали о том, чтобы процесс проводился оффлайн, а также просили обеспечить личное участие Бауыржана Байбека, а также его родственников. Как отметили они, одно из утверждений, которое просит опровергнуть сторона истца, касается незаконного принудительного отчуждения экс-акимом Алматы земель АО «Казахфильм».

Представитель Инги Иманбай Асем Тусупова сообщила, что в ответе министерства культуры и спорта на ее адвокатский запрос указано, что ведомство не уведомили об отчуждении земель «Казахфильма».

«На какие-либо отчуждения по АО «Казахфильм» разрешения от министерства культуры и спорта не давалось, запроса об изменении участка не поступало. В бюджете министерства на строительство «Этноленда» в предыдущем и текущем году средств не предусмотрено, средства акимату не выделялись, строительства комплекса на территории АО «Казахфильм» не ведется. На сегодняшний день данный участок находится в собственности управления земельных отношений», – сообщила Асем Тусупова, ссылаясь на ответы ведомства. Управление земельных отношений также в ответе на ее адвокатский запрос указало, что эта земля сейчас находится в аренде у АО «Центральный депозитарий ценных бумаг».

Представитель Жанболата Мамая Ерлан Калиев заявил, что, согласно земельному законодательству, отчуждение земель для госнужд возможно только у физических лиц и негосударственных учреждений, и только если нет никаких альтернативных возможностей. Он также отметил, что из материалов дела, которые предоставила сторона истца, следует, что Бауыржан Байбек действительно подписал постановление принудительном отчуждении земель АО «Казахфильм» для госнужд в пользу управления туризма Алматы – для строительства национального культурного комплекса «Этноленд». Тем не менее, объект не построен, а сама земля находится в аренде, в связи с чем, по мнению Калиева, необходимо допросить самого Байбека, а также представителей управления туризма.

«Законность передачи этого земельного участка подтверждена судебными актами, вплоть до Верховного суда, – ответила адвокат Байбека Айжан Ташенова. – После драки кулаками не машут». Она также заявила, что с вопросами о том, почему «Этноленд» до сих пор не построен, следует обратиться в нынешнюю городскую администрацию.

«Решение (Верховного суда – V) есть, – ответил Калиев. – Но оно основывается на законности изъятия земель для госнужд для строительства некоего этноцентра. Земли-то изъяли, а куда пропала необходимость в госнуждах?»

Судья Сартаева отказала защите Мамая в ходатайстве о вызове экс-акима, его родственников и представителей управления туризма.

«Мы заявили ходатайство о допросе представителя управления туризма, в чьих интересах была отчуждена земля, изъята принудительно у «Казахфильма», – обратился к судье Ерлан Калиев, – однако вы, под предлогом того, что это не относится к материалам дела, тем самым открыто выражая свою пристрастность и заинтересованность в ходе дела, отказали нам в существенном моменте. Исходя из вышеизложенного, я заявляю вам отвод».

Судья Аркинов рассмотрел отвод и отклонил его. После рассмотрения отвода дело вновь стала рассматривать судья Сартаева. Она предложила сторонам закончить спор мирным путем. Сторона ответчиков от этого предложения отказалась.

«Я хочу обратить ваше внимание, что предмет иска заключается не в том, что Жанболат Мамай обвинил, либо распространил информацию, порочащую честь и достоинство Байбека в быту, либо при каких-то личных других обстоятельствах, – ответил Ерлан Калиев. – Обращаю внимание, что предметом иска является заявление Байбека о том, чтобы признать информацию, распространенную моим доверителем, о предполагаемом совершении коррупционного преступления, нанесшего колоссальный ущерб государству в особо-крупном размере – признать ее недействительной. С учетом того, что нанесен ущерб государству, а не лично моему доверителю, я думаю, что здесь не может быть и речи о каких-то примирительных процедурах».

Далее суд начал рассматривать дело по существу. Судья Сартаева напомнила, что сторона истца просит опровергнуть информацию о том, что Бауыржан Байбек, будучи акимом Алматы, создал мафиозно-коррупционную структуру, отобрал 5,5 га земли у «Казахфильма», начал застройку вблизи Кок Тобе и Кок Жайляу – где проводилась незаконная вырубка с целью строительства дач для элиты, продал на застройку Esentai city последний сохранившийся яблоневый сад и за это получил коррупционный подарок – роскошные квартиры в этом жилом комплексе, передал государственные земли под платные парковки и застройку Атакента, а также положил в карман 11 млн долларов со сделки о закупке автобусов Zhongtong bus для Алматы и незаконно передал в частные руки «Алматыэлектротранс».

Айжан Ташенова в своем выступлении вновь прокомментировала каждое из этих утверждений, добавив новые аргументы к обвинениям, прозвучавшим на предыдущем заседании. Так, она заявила, что передача «Алматыэлектротранса» была совершена в интересах государства, так как предприятие было убыточным, а инвестор, ТОО «Green Bus» принес 1,5 млрд инвестиций на обновление автобусного парка. Также она отметила, что трамвайное сообщение было остановлено в интересах города, так как на восстановление сети потребовалось бы 16 млрд тенге, а трамваем горожане не пользовались. Депо, заявила она, не было передано в частные руки – там все еще планируется построить Depo Evolution Park, срок окончания строительства – декабрь этого года. Также она заявила, что территория нынешнего ЖК Esentai city, где планировалось восстановить яблоневые сады, оказалась заражена химическим ожогом, и поэтому на этом месте было принято решение построить жилые дома. По словам Ташеновой, международная компания Falcon Eurobus, чей завод по производству электроавтобусов находится на месте бывшего рынка Баянаул, в незаконной передаче которого Мамай также обвинил экс-акима, пригрозила Мамаю судом. Кроме того, по ее словам, подать не него в суд теперь также планирует генеральный директор и учредитель холдинговой компании «NAK» Саламат Ахметов.

«То, с каким усердием действует Мамай, невольно наводит на мысль, что он выполняет чей-то заказ, – также заявила Ташенова. – В целом характер высказываний Мамая, которые он беспечно допускает в своих роликах, дает основания полагать, что он пытается посеять в обществе ни много ни мало социальную рознь, выдавая плоды труда человека за непозволительную роскошь, уничижительно и тенденциозно сравнивая достаток одних и положение других, называя все это признаками коррупции».

Мамай в своем выступлении упомянул компанию ТОО «Нұрлы Орда», соучредителем которой стал отец Бауыржана Байбека – Кадыргали Байбек, никогда до этого не занимавшийся бизнесом, а также компанию сестры экс-акима Айгуль Байбек, которая в основном работает с госзаказами от различных ведомств. Кроме того, он отметил, что у ответчиков на руках имеется соглашение о передаче ТОО «Алматыэлектротранс» в доверительное управление. Мамай заявил, что компания не была убыточной на момент передачи, так как была в состоянии платить каждый год сотни миллионов тенге налогов, а стоимость автобусных парков совокупно составляла около 25 млрд. тенге, так что нелогично было передавать ее в доверительное управление за 1,5 млрд инвестиций. Кроме того, заявил он, Байбек в нарушение закона не получил разрешения маслихата перед передачей объекта стратегического назначения в доверительное управление.

Он также заявил, что потребовал введения персональных санкций в отношении Байбека за нарушение прав человека:

«Также могу сказать об открытой информации о преследовании Бауржаном Байбеком СМИ, журналистов. В 2016 году мы выпускали газету «Трибуна». В то время на нас подал в суд за критику Байбека и Сыздыкова руководитель компании при акимате города под названием «Алматыжарнама». Нас оштрафовали на 5 миллионов тенге. Это преследование? – Преследование. Кроме того, по словам журналистки Гульжан Ергалиевой, Байбек участвовал в закрытии журнала «Адам бол». Я написал письмо правительствам США, Европейского Союза, Германии и Великобритании с просьбой включить имя Байбека в западный санкционный список за эти и другие нарушения прав человека. Письмо было отправлено непосредственно правительствам этих стран и получено. Это было сделано до выхода фильма о Байбеке».

Представитель Байбека Айжан Ташенова уточнила, какие доказательства незаконности изъятия земель АО «Казахфильм» имеются у ответчиков, и являются ли расследования журналиста Вадима Борейко по Кок Жайляу достоверными доказательствами.

«В земельном кадастре, который мы предоставили, лист согласования совершенно пустой. И почему он меняет судьбу из «Казахфильма» в местные исполнительные органы – это большой вопрос, – ответил представитель Мамая Галым Нурпеисов. Он добавил, что ответчики ждут заключение специалиста по земельному праву и члена земельной комиссии при президенте Бакытжана Базарбека, и после заключения направят обращение в компетентные органы.

Также он ответил, что расследования журналиста Вадима Борейко стали поводом для возбуждения уголовного дела.

«По информации Борейко было возбуждено дело в ЕРДР касательно Кок Жайляу по факту хищения бюджетных средств. На сегодня оно приостановлено – не прекращено. Информация Вадима Борейко послужила основанием для возбуждения уголовного дела Антикоррупционной службой», – пояснил Нурпеисов.

После Ташенова также уточнила у Мамая, не мешает ли ему делать расследования отсутствие журналистского образования, на что он ответил, что у истца Бауыржана Байбека образование и вовсе музыкальное.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://bureau.kz/goryachee/sud-udovletvoril-isk-bajbeka/
* * *
ВЕЛИКАЯ ДЕПРЕССИЯ
Андрей ГРИШИН, редакция сайта Bureau.kz
17 июня 2021 г.

Аким сельского округа в Алматинской области, где могут остаться без дома две многодетных семьи, впал в депрессию из-за жалоб потенциальных бездомных и публикаций, и обратился с иском в суд на жалобщиков, а заодно и на медиа.

Две семьи братьев Бибаджановых – бывших спасателей, проживающих в Ащибулакском сельском округе, на берегу одного из Первомайских озер, 23 июня предстанут перед судом по иску о принудительном выселении. Вместе с этим им 25 июня предстоит параллельный судебный процесс по иску чиновника. 

«В то же время это оказало негативное влияние на моих знакомых, я потерял репутацию перед коллегами, в том числе перед высокопоставленными чиновниками Республики Казахстан и моими друзьями. После этой ситуации я постоянно чувствовал раздражительность, депрессию, гнев, отчаяние, обман, дискомфорт, потому что эти факторы повлияли на меня, и я получил моральную и психологическую травму. В то же время это наносит большой урон моей деловой репутации. (перевод с казахского языка)», - жалуется в исковом заявлении аким Ащибулакскго сельского округа (Илийский район Алматинской области) Жасулан Оналбаев на последствия публикаций о подвисшей ситуации семей братьев Бибаджановых и роли его, Оналбаева, в происшедшем.

Должно быть, в отличие от чиновника Бауыржан и Сабыржан Бибаджановы, а также их семьи с 12 детьми находятся в добром расположении духа…

История Бибаджановых знакома для многих, потерявших свое жилье. В 2001 году водно-спасательная служба Капчагайского региона, где работали Бауыржан и Сабыржан, разрешила Бауыржану поселиться в заброшенном бывшем складе недалеко от одного из Первомайских прудов. Когда помещение и прилегающая территория стали вполне пригодны для скромного существования Бибаджановы попытались их узаконить, тем более на сегодня в нем они проживают там почти 20 лет. 

«Но я не смог взять на баланс этот дом, так как меня никто из руководства не поддержал. Однако в статье 240 Гражданского кодекса написано, что если я никого не обманул и ни у кого не забрал дом и проживал в нем более 7 лет, то могу его на себя оформить. До 2017 года этот дом и территория никому не принадлежали, по крайней мере, я не мог найти правоустанавливающие документы. Все это время я коммунальные услуги брал у соседей и платил им за это», - рассказали Бибаджановы корреспонденту Tengrinews.kz.

В том же году они попытались узаконить помещение, и с того момента начались проблемы. Обоих уволили со службы, и несмотря на то, что Земельный комитет предоставил справку о том, что земля ни за кем не числится, Бибаджановым отказали признать их законными владельцами.

И, напротив, территорией заинтересовалась Республиканская специализированная школа-интернат-колледж олимпийского резерва имени Каркена Ахметова. И здесь вопрос легко решился…

Как считает Бибаджанов, произошло это сразу же как только за дело взялся аким Ащибулакского сельского округа Жасулан Оналбаев, сумевший зарегистрировать и продать школе-интернату земельный участок 0,40 гектара.

Поняв, что не сегодня - завтра семьи с детьми останутся без ничего, Бибаджановы обратились к помощи СМИ.

Наверное, хорошо, что аким Жасулан Оналбаев не знал, что публикаций и сюжетов было более десятка, иначе вряд ли бы когда вышел из депрессии. А так свои претензии он адресует помимо Бибаджановых только информационному порталу Tengrinews.kz и информационному центру Евразийского бюро Всемирной федерации профсоюзов и рабочего движения стран СНГ (nfoprof.su), забыв, что в том же иске изначально высказывал еще недовольство YouTube-каналу лидера Социалистического движения Казахстана, находящемуся в политической эмиграции, Айнуру Курманову.  
Хотя также господин Оналбаев забыл, что в середине иска он оценил свои страдания и недомогания в 100 тенге, но в конце они выросли до 500 тысяч морального ущерба. Помимо, он требует публикации опровержений по решению суда (видимо, в исходе он не сомневается), а также отозвать от Бибаджановых свои жалобы и заявления на деяния акима в прокуратуру и Нур-Отан.

Есть еще один медийный момент. В апреле по погодным условиям не состоялся на улице брифинг по ситуации с семьями Бибаджановых. Однако на месте предполагаемого брифинга оказались участковый и сотрудник акимата, чтобы «не допустить распространение коронавируса» путем общения журналистов с выселяемыми.

Вместе с тем, как оказалось, массовое недовольство высказывают многие жители Илийского района и Ащибулакского сельского округа, о чем пишет в обращении к депутату Смирновой местный активист Жан Чингизов. 

Насколько, известно, к ситуации, в которой оказались Бибаджановы, в числе других жителей района проявила интерес депутат мажилиса парламента Ирина Смирнова.

И для размышления. В 2019 году предшественник Оналбаева на посту – аким Ащзибулакского сельского округа С.Кузембаев был осужден за получение взятки за земельные же махинации. Так что некоторые основания для появления тревожных предчувствий и депрессии у чиновника могут быть.

Но здесь как повернется. Известно, что страдания чиновников судами оцениваются всегда на порядок выше, в сравнении с обычными гражданами. Тем более, что день защиты детей недавно прошел, и о том, что 12 несовершеннолетних могут лишиться своего единственного жилья, можно закрыть глаза.

PS. За долгий период работы в МЧС братья Бибаджановы спасли свыше ста человек. Но это так…
https://bureau.kz/goryachee/velikaya-depressiya/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

ТРОЕ ЖИТЕЛЕЙ УРАЛЬСКА ПОДВЕРГНУТЫ АРЕСТУ ЗА «УЧАСТИЕ В МИТИНГЕ»
Радио «Азаттык»
13 июня 2021 г.

Три подряд заседания прошли в административном суде Уральска 12 мая. Судья Ернар Халыков подверг аресту трех активистов. Срок от трех до пяти суток мужчины получили за «участие в митинге, проводимом в нарушение порядка, установленного законодательством».

Орынбай Охасов, Дархан Кайырбаев и Амангельды Оразбаев были задержаны накануне по подозрению в нарушении 488-й статьи («Нарушение порядка проведения мирных собраний»): 29 мая в центральном парке отдыха они проводили акцию протеста.

Как было сказано в материалах дел, все трое мужчин участвовали в несанкционированном митинге, который прошел у монумента памяти жертв политических репрессий днем 29 мая. Разрешение на проведение акции получено не было, отметил судья Халыков в ходе разбирательств.

Судом было принято решение об аресте трех участников процесса. Орынбая Охасова арестовали на пять суток — его судили по части 11 статьи 488 («участие в митинге, проводимом в нарушение порядка, установленного законодательством, повторно в течение года»). Дархана Кайырбаева и Амангельды Оразбаева подвергли аресту на трое суток каждого по шестой части 488-й статьи («участие в митинге, проводимом в нарушение порядка, установленного законодательством»).

Все трое не были согласны с решением суда и вынесенным решением. Будут ли они обращаться в апелляционную инстанцию, пока неизвестно.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31304660.html
* * *

МИТИНГ В СТЕПНОГОРСКЕ: ЖИТЕЛИ ВЫСТУПИЛИ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА «ОПАСНОГО» ЗАВОДА
Ардак СЕЙТКАЗИН, интернет-издание «Azattyq-Ruhy»
13 июня 2021 г.

Под лозунгом «Степногорск – это не могильник», свыше ста жителей города вышли на центральную площадь, передает Azattyq Rýhy. Все они выступили против строительства комплекса по утилизации ПХД и СОЗ-содержащих отходов (ПХД - полихлорированные дифенилы, СОЗ – стойкие органические отходы) накануне общественных слушаний.

Ранее в управлении природных ресурсов Акмолинской области сообщили, что 14 июня будет обсуждаться «Оценка воздействия на окружающую среду» к рабочему проекту «Строительство промышленного комплекса по переработке холодильного/климатического оборудования и термического удаления отходов ОРВ/СОЗ».

В августе 2020 года 24.kz сообщал, что Министерство экологии, геологии и природных ресурсов РК не планирует строительство завода по утилизации полихлордифенил-содержащих (ПХД) отходов в Степногорске. Об этом, по данным СМИ, в ходе видеоконференции посвященной экологическим проблемам города заявил вице–министр уполномоченного органа Ахметжан Примкулов. Для размещения современной установки будет определен альтернативный участок за пределами региона, сообщали тогда в пресс-службе министерства. Однако общественные слушания, напомним, все же назначены на 14 июня.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Azattyq-Ruhy.kz
https://rus.azattyq-ruhy.kz/society/25172-miting-v-stepnogorske-zhiteli-vystupili-protiv-stroitelstva-opasnogo-zavoda
* * *
АКТИВИСТЫ ВЫШЛИ К ЗДАНИЮ ПОСОЛЬСТВА США В ПОДДЕРЖКУ ПРЕСЛЕДУЕМЫХ ПО 405-Й СТАТЬЕ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
15 июня 2021 г.

14 июня группа активистов пришла к зданию посольства США в Казахстане и призвала заступиться за преследуемых по обвинению в «причастности к деятельности экстремистской организации» (статья 405 уголовного кодекса). Акция протеста проводилась в тот день, когда в Акорде проходила встреча с американским дипломатом Залмаем Халилзадом, прибывшим в Казахстан с рабочим визитом.

Поводом для акции протеста послужил и тот факт, что прокурор в понедельник запросил полтора года лишения свободы для Аскара Каирбека, обвиняемого в участии в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы».

Десятки активистов в столице, Алматы и других городах Казахстана находятся под следствием или осуждены по обвинению в принадлежности к этим движениям. Нур-Султаном оба движения запрещены как «экстремистские организации». В резолюции Европарламента ДВК и «Көше партиясы» названы «мирными оппозиционными объединениями».

Адвокат Гульшат Дуйсенова сказала Азаттыку, что судебное заседание по делу Каирбека, изначально назначенное на вечер понедельника, было внезапно перенесено на утро.

— Судебный процесс был назначен на 17 часов 14 июня. На суде по делу Ербола Есхожина (обвиняется по статье 405) внезапно объявили перерыв, во время которого объявили, что состоится суд Аскара Каирбека. Сам обвиняемый, Аскар Каирбек, не знал об этом. Он думал, что его ведут на прогулку. Во время недолгого заседания прокурор Лаура Абыжанова, которая вообще не участвовала в деле, запросила для него тюремный срок полтора года, — сказала адвокат.

После суда активисты собрались перед столичной мечетью «Хазрет Султан», а затем направились к зданию посольства США с плакатами на английском языке: «Сколько стоят права человека?», «Остановите преследования "Көше партиясы" и ДВК!»

Представившийся сотрудником акимата заявил протестующим, что собрание «незаконное», и требовал от них разойтись. Активисты не слушали его и выкрикивали «Свободу! Освободите политзаключенных!», обращаясь к посольствам США, Канады и стран Европы.

Они также призвали специального посланника США по вопросам мира в Афганистане Залмая Халилзада, прибывшего с визитом в казахстанскую столицу, встретиться с ними. В понедельник американского дипломата принял президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев.

— Залмай Халилзад, мы просим [вас] выйти к нам и поддержать астанинских активистов! Нас подвергают суду без всякого на то основания. В настоящее время 11 человек безвинно содержатся под стражей. Активиста Аскара Каирбека собираются приговорить к полутора годам тюрьмы, — сказал активист Нурлан Алтынбаев во весь голос.

Среди собравшихся перед зданием посольства была и Дина Есожина, мать активиста Ербола Есхожина, находящегося в СИЗО более шести месяцев. Она потребовала освободить сына.

— Ербол ничего не сделал. Он лишь построил дом для своего друга Дулата Агадила (активиста, погибшего при загадочных обстоятельствах в СИЗО Нур-Султана. — Ред.). Требую свободы для Есхожина, Аскара Каирбека и других активистов, — сказала она.

За собравшимися наблюдали полицейские и люди в штатском, которые снимали происходящее на видео. Недалеко стояли спецназ, полицейские автомобили и пригнанные к этому месту автобусы. Никого из участников акции не задержали, несмотря на то что представители акимата подходили к собравшимся и требовали разойтись.

Активисты гражданского общества часто проводят акции в столице с требованием прекратить преследования. Впоследствии участники таких акций нередко подвергаются штрафам или административным арестам.

Движение «Көше партиясы» было запрещено в мае прошлого года решением Есильского районного суда столицы по ходатайству Генпрокуратуры как «экстремистская организация» и как структура, в которую, по мнению прокуратуры, «трансформировалось» другое запрещенное в стране движение — «Демократический выбор Казахстана» (ДВК создан экс-банкиром и оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым). В резолюциях Европарламента ДВК и «Көше партиясы» значатся как мирные оппозиционные движения. Активисты утверждают, что движение «Көше партиясы» является независимым.

Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано. Сторонники этих организаций подвергаются в Казахстане преследованиям.

По данным казахстанских правозащитников, в стране насчитывается около 300 человек, подследственных и осужденных по подозрению или обвинению в «участии» в движениях ДВК и/или «Көше партиясы», и/или в создании экстремистской группы или участии в ней.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31308016.html
* * *

ГРУППА НЕСОГЛАСНЫХ С РЕШЕНИЯМИ СУДОВ ЗАНОЧЕВАЛА У ЗДАНИЯ ВЕРХОВНОГО СУДА
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
16 июня 2021 г.

В Нур-Султане группа несогласных с решениями судов заночевала перед зданием Верховного суда. Прибывшие из разных регионов страны 25 человек требуют отмены несправедливых, по их мнению, судебных решений и говорят, что не разойдутся, пока председатель Верховного суда Казахстан Жакип Асанов не встретится с ними.

— Мы стоим здесь с 11 утра вторника. Пусть Асанов примет нас. Мы заночевали здесь, разместившись в креслах. Никто нас не выгонял. Одна женщина почувствовала себя плохо, и мы вызвали ей скорую, но та не приехала, — сказала одна из протестующих Мадина Кукетаева.

По ее словам, среди собравшихся есть прибывшие из Алматы, Караганды, Усть-Каменогорска, Шымкента, Атырау, Актобе и Уральска.

— Вчера к нам вышли советники [председателя], сотрудники канцелярии. Пообещали встретить нас с судьями. Но мы уже прошли эти инстанции, прошли также комиссию при администрации президента и поняли, что результата не последует. Мы не станем расходиться до тех пор, пока мы не встретимся с Асановым, — сказала Мадина Кукетаева.

В среду протестующие проводят одиночные пикеты. На металлической ограде возле здания суда они разместили баннер с призывом к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву упразднить «прогнившую судебную систему».

Активист из Алматы Ильшат Кензин, представитель движения «За справедливость», говорит, что стал жертвой мошенничества и уже почти 10 лет добивается наказания виновного. По его словам, городской суд Алматы ранее оправдал обвиняемого по этому делу.

Жалобы собравшихся перед зданием Верховного суда разные, но все они требуют повторного расследования и пересмотра решений по их делам или делам их близких.

В феврале около 40 недовольных судебными актами и решениями государственных органов казахстанцев собрались у канцелярии администрации президента Казахстана. Они выступили с требованием создать межведомственную комиссию по пересмотру решений. Принявшая протестующих помощник президента Казахстана Тамара Дуйсенова пообещала им создать рабочую группу и включить в нее представителя протестующих.

Группа несогласных с решениями судов последние несколько лет проводила встречи с чиновниками и акции в Алматы и столице, ходила в офис доминирующей на политическом поле страны партии «Нур Отан», подписывала коллективные письма руководству страны. В августе 2016 года они подали коллективное обращение на имя Нурсултана Назарбаева, бывшего тогда президентом страны, с требованием обеспечить в стране «соблюдение закона». До отправки письма его «подписали кровью»: авторы обращения сделали на своих пальцах небольшие надрезы и пометили документ каплями крови.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31310444.html
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЧЕТВЕРЫХ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ СУДЯТ ПО ОБВИНЕНИЮ В ПЫТКАХ
Данил ШЕМРАТОВ, интернет-издание Ratel.kz
14 июня 2021 г.

В Ордабасинском районном суде Туркестанской области идет уголовный процесс по обвинению полицейских в применении пыток к подозреваемому. На скамье подсудимых четверо мужчин, ранее являвшихся сотрудниками криминальной полиции. Трое из них обвиняются по статье 146 часть 2 пункт 1 УК РК (пытки, совершенные группой лиц по предварительному сговору). Четвертому подсудимому, кроме вышеуказанного обвинения, вменяется еще и причинение средней тяжести вреда здоровью потерпевшему в результате пыток (пункт 3 части 2 ст 146 УК РК).

Пострадавший мужчина заявляет, что в ходе допроса полицейские сломали ему левую руку, нанесли закрытую черепно-мозговую травму.

Адвокаты подсудимых ходатайствовали о повторном медицинском обследовании потерпевшего. По их мнению, предыдущие заключения медиков об общем состоянии здоровья и непосредственно травмах, обнаруженных на теле потерпевшего, имеют неоднозначный характер и даже противоречат друг другу.  

Ранее свое заключение о травме уже давали специалисты независимой судебно-медицинской экспертизы Алматы. Теперь проводить обследование назначено Институту судебных экспертиз по Туркестанской области. Новая экспертиза должна установить в частности точные сроки возникновения повреждений на руке потерпевшего, и не могло ли быть у него прежних переломов на данном месте.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/chetveryh_sotrudnikov_politsii_sudjat_po_obvineniju_v_pytkah
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЗАБАСТОВКА РАБОТНИКОВ АВТОПАРКОВ ГОРОДА СЕМЕЙ
Восточно-Казахстанский областной филиал КМБПЧ 

18 июня 2021 г.

Рано утром 16 июня в социальных сетях жителей города Семей и Восточно-Казахстанской области было распространённо сообщение пресс-службы автоперевозчика ТОО «Semey Bus» - «16 июня 2021 года автобусы ТОО Semey Bus и автопарка "СЕМЕЙ" не вышли на линию. Как пояснили водители, они хотят обратить внимание СМИ, государственных органов, семейчан на проблемы автопарков». 

Действительно, работники двух крупнейших автоперевозчиков города Семей временно прекратили свою работу и выдвинули свои требования к работодателю и властям города по погашению задолженности по социальным отчислениям. Водители и кондуктора автопарков жаловались, что не могут получить полноценную медицинскую помощь в связи с тем, что работодатель не производит отчисления в Фонд обязательного медицинского страхования.

Для разрешения трудового конфликта с работниками автобусных парков прибыли руководители городского акимата города Семей – заместитель акима города Айдар Садырбаев, советник по вопросам ЖКХ и строительства Дмитрий Гариков, руководитель городского отдела пассажирского транспорта и автодорог Сериккали Жуманов.

Ответственные лица Семейского городского акимата при встрече с работниками автопарков отметили, что не могут предоставить «Semey Bus» субсидии, пока автопарк не погасит существующие задолженности.

- У вас счет сейчас заблокирован, потому что есть предыдущие, не касающиеся ваших выплат, другие задолженности. Субсидии автобусным паркам сейчас предусмотрены согласно решению маслихата. Но у вас есть задолженность перед другой организацией, которая наложила на вас арест. В этой связи эти деньги мы вам не можем сейчас выплатить. Для этого руководство вашего автопарка должно решить проблему с тем, перед кем у него задолженность, – ответил на требования работников заместитель акима Семея Айдар Садырбаев.
Несмотря на все предпринятые попытки со стороны работодателя и городских властей решить трудовой конфликт, работники автопарков приняли решение продолжить забастовку и не выпустить автобусы на городской маршрут. 

Трудовой конфликт в автобусных парках города Семей, который начался еще осенью 2019 года продолжается. Заложниками данной критической ситуации стали как всегда простые жители культурного центра Казахстана – города Семей. 
https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/v-semee-proshla-zabastovka-rabotnikov-avtoparkov-goroda/
* * *
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЧСИ БЕЗ РЕШЕНИЯ СУДА ХОТЕЛА ВЫСЕЛИТЬ СЕМЬЮ В АЛМАТЫ И ТРАВИЛА ДЕТЕЙ 
Информационное агентство КазТАГ
14 июня 2021 г.

Частный судоисполнитель (ЧСИ) без решения суда хотела выселить семью в Алматы и выломала дверь, сообщил известный казахстанский адвокат Джохар Утебеков.

«Сегодня ЧСИ Нургожина выселяла из квартиры в Алматы отца с девочкой восьми лет и трехмесячным мальчиком. И это без решения суда об их выселении! Выломала дверь, поменяла замок с медвежатником! Ворвалась домой. С крепкими парнями вышвырнула мебель и вещи малышей. Дико перепугала их! Апофеозом произвола стала травля детей дезинфектором. Как тараканов! Вызвали скорую. И во всем этом Нургожиной помогал участковый инспектор!» - написал Утебеков в понедельник на своей странице в социальной сети.

Он уточнил, что весь день его жена – адвокат Кундыз Оспан звонила в полицию и дежурному прокурору Медеуского района.

«Никто не приехал! И только когда Кундыз выложила пост в Facebook, прокурор позвонил ЧСИ и угомонил ее. Люди честно купили эту квартиру. Больше никто в ней не жил. А продавщица втихаря продала квартиру еще раз. Второй покупатель даже не смотрел квартиру. Зато он умеет «грамотно выселять»! Я обращаюсь к министру юстиции (Бекетаеву – КазТАГ). Марат Бакытжанович, я в шоке, что есть такие ЧСИ как Нургожина! Я прошу остановить ее и наказать! P.S. А знаете, из какой фирмы приехал дезинфектор? Вот такой, чтобы в противогазе травить детей? «Нур-Дез». И увы, это не шутка!» - добавил Утебеков.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/chsi-bez-resheniya-suda-khotela-vyselit-semyu-v-almaty-i-travila-detey-utebekov
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