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ТРУДОВЫЕ ПРАВА ОБЪЕДИНЯЮТ

Редакция сайта Bureau.kz
20 апреля 2021 г.

20 мая в столице Казахстана состоялась рабочая встреча юристов Казахстанского международного бюро по правам человека по проекту «Трудовые права в Казахстане» и членов секретариата ЦК «Народной партии Казахстана», Комитета по законодательству и судебно-правовой реформе и депутата мажилиса парламента РК.

В ходе совещания участники обсудили вопросы, касающиеся проблем трудового законодательства, деятельности трудовой инспекции, прав ребенка, прав работников-мигрантов, лиц без гражданства и других актуальных тем.

Также сотрудниками КМБПЧ был представлен ряд рекомендаций по внесению изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования национального трудового законодательства.

Итогом дискуссионного обсуждения стало принятие решения о проведении ряда совместных мероприятий с целью содействия изменению некоторых законодательных актов, с учетом международных стандартов.

Казахстанское международное бюро по правам человека с 2019 года реализует проект Центра Солидарности «Трудовые права в Казахстане» по выявлению нарушения рудовых права, оказанию юридической помощи пострадавшим и содействию изменения национального законодательства в соответствии с международными нормами и обязательствами.

https://bureau.kz/novosti/trudovye-prava-obedinyayut/
* * *

ДИРЕКТОР ФИРМЫ, РАНЕЕ ПРИНАДЛЕЖАВШЕЙ АКТИВИСТУ, ПОЛУЧИЛ ОГРАНИЧЕНИЕ СВОБОДЫ. РАБОТНИКИ ТРЕБУЮТ «ПРЕКРАТИТЬ ПРЕСЛЕДОВАНИЕ»
Радио «Азаттык»
17 мая 2021 г.

Бауыржан Джусупов, директор нефтесервисной компании Karachaganak Support Servises (KSS), которая ранее принадлежала гражданскому активисту Барлыку Мендыгазиеву, осужден за «уклонение от уплаты налогов в особо крупном размере». По делу осуждены еще два руководителя организаций-контрагентов. Дольщики KSS считают дело политически мотивированным.

Судья Атырауского суда Ержан Алипкалиев вынес приговор трем подсудимым: директору фирмы Karachaganak Support Servises (KSS) Бауыржану Джусупову и двум руководителям контрагентных фирм — Наталье Даулетьяровой и Ринату Баткаеву.

Все трое получили условные сроки в связи со смягчающими обстоятельствами.

«С марта 2018 по июнь 2019 года Даулетьярова за денежное вознаграждение выписывала фиктивные счета-фактуры на отгрузку товара от нескольких товариществ с ограниченной возможностью KSS, что освобождало последнего от уплаты налогов. Баткаев подписывал бухгалтерские документы. В общей сложности ТОО Karachaganak Support Servises (KSS) уклонилось от уплаты налогов на сумму свыше 400 млн тенге (порядка 93,5 тысяч долларов)», — утверждается в материалах уголовного дела.

За «уклонение от уплаты налогов в особо крупном размере» (часть 3 статьи 245) директор Karachaganak Support Servises (KSS) Бауыржан Джусупов осужден на пять лет ограничения свободы. За «пособничество в уклонении от уплаты налогов» (часть 3 статьи 245, часть 5 статьи 28), «выписку фиктивных счетов-фактур» (часть 3 статьи 216) и «ложный донос» (часть 3 статьи 419) Наталья Даулетьярова приговорена к пять годам ограничения свободы. Ринат Баткаев признан виновным по части 3 статьи 216 («Выписка ложных счетов-фактур»), его суд приговорил в трем годам ограничения свободы.

Бауыржан Джусупов, который присутствовал на суде из города Аксай Западно-Казахстанской области, заявил после вынесения приговора, что с решением суда не согласен и намерен его обжаловать. Он считает, что всё уголовное дело — политически мотивированная попытка давления на бывшего владельца компанией активиста Барлыка Мендыгазиева и его семью.

Такого же мнения придерживаются сотрудники Karachaganak Support Servises. Более двух десятков работников компании сегодня утром собрались у офиса KSS в Аксае. Они заявили, что таким образом пытаются привлечь внимание депутатов Европарламента к проблеме фирмы.

— Мы считаем, это фальсифицированное дело. Из-за него заблокирована наша работа, все наши счета: мы не получаем заработную плату, не платим налоги, не оплачиваем счета. Компания находится в таком положении, что мы не можем добросовестно выполнять свою работу. Мы требуем прекратить это преследование, прекратить это мракобесие, мы сами выбрали директора, мы знаем, что он человек добросовестный, — выступил в ходе собрания один из дольщиков Karachaganak Support Servises Салават Таштемиров.

Собравшиеся отметили, что положение компании грозит закрытием, если в ближайшее время не будут открыты счета компании. Они обратились к властям с просьбой «прекратить преследование» и «дать нормально работать».

Сейчас компанией владеют 118 сотрудников фирмы, все они являются дольщиками. Бывший владелец компании Karachaganak Support Servises, гражданский активист Барлык Мендыгазиев, который основал фирму, сейчас находится в США. Он занимается гражданской деятельностью, создал фонд помощи политически преследуемым казахстанцам. Неоднократно выступал против действующей в Казахстане власти и призывал людей выходить на антиправительственные митинги.

Уголовное дело, а также предшествовавшие ему обыски в офисах фирмы и домах родных он также связывает со своей политической активностью и называет это попыткой давления на него.

Власти Казахстана опровергают, что в стране происходит преследование граждан по политическим мотивам.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31259582.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПОЛИЦИЯ ПРЕГРАДИЛА ПУТЬ К АКОРДЕ ИПОТЕЧНИКАМ. ОНИ СОБИРАЛИСЬ «ПОЗДРАВИТЬ» ТОКАЕВА С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
17 мая 2021 г.

Группа проблемных заемщиков ипотечных кредитов 17 мая направилась к резиденции президента в Нур-Султане, чтобы «поздравить» президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева с 68-летием. Путь к Акорде ипотечникам из Алматы, Костаная и Караганды преградил полицейский спецназ.

У ипотечников были воздушные шары и плакаты с надписями: «С днем рождения! Помогите, спишите наши кредиты!»

«Мы шли с хорошими помыслами. Во-первых, поздравить президента с днем рождения. Во-вторых, мы просим аудиенции, приема. Потому что наши проблемы до сих пор не решены», — говорят заемщики.

На место прибыли представители акимата Есильского района столицы, они предупредили ипотечников, что их акция «незаконная».

Начальник департамента полиции Нур-Султана Госман Жакин заявил, что «предупреждение сделано», и призвал людей разойтись. Ипотечники отказались расходиться, позже представители полицейские забрали их с собой, сказав, что «проведут в администрацию президента и постараются организовать встречу с сотрудниками администрации».

Вскоре все пешие подступы к Акорде перекрыли турникетами.

Проблемные заемщики ипотеки не раз выходили с протестными акциями в Алматы и столице. Они заявляют, что, несмотря на проводимую государством программу рефинансирования кредитов, проблема тысяч семей остается нерешенной.

Многие получатели ипотечных займов в богатой энергоресурсами центральноазиатской республике оказались неплатежеспособными из-за экономического кризиса 2007–2008 годов. Одномоментная девальвация национальной валюты в Казахстане в 2014 и 2015 годах, как заявляют общественные организации ипотечников, сделала проблематичным обслуживание кредитов.

В Казахстане программа рефинансирования ипотеки была запущена в апреле 2015 года. Первая часть программы была направлена на поддержку получавших ипотечные кредиты с 2004 по 2009 год граждан, у которых нет собственного жилья. На реализацию программы Нацбанк выделил 130 миллиардов тенге. Второй блок программы был направлен на рефинансирование полученных до 1 января 2016 года валютных ипотечных займов физических лиц.

В конце 2019 года официальные СМИ сообщили, что в программу рефинансирования были внесены изменения, согласно которым банкам предоставлено право «на основе анализа финансового и социального положений» заемщика применять дополнительные механизмы облегчения долговой нагрузки в виде уменьшения основного долга.

По официальным данным, на рефинансирование ипотечных кредитов было подано 34 тысячи заявок, более 28 тысяч удовлетворены. На рефинансирование около 27 тысяч займов выделили 161,8 миллиарда тенге.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31258626.html
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ЛИШИЛИ РОДИНЫ

Николай ТАРАРА, Южно-Казахстанский филиал КМБПЧ
21 мая 2021 г.

Из-за раздолбайства работников миграционной полиции и нежелания чего-либо делать житель южного Казахстана потратил год, пытаясь получить удостоверение личности, и все напрасно.

Работая в рамках проекта УВКБ ООН «Оказание правовой помощи беженцам и лицам без гражданства» приходится сталкиваться с ситуациями, когда люди обращаются в филиал Бюро в полном отчаянии и с последней надеждой.    

Так, в рамках идентификационной компании по выявлению лиц без гражданства и установлению их гражданской принадлежности и документированию, в марте этого года в Южно-Казахстанский филиал Бюро обратился Андрей Демин, который своевременно  – в 16 лет  – не смог получить удостоверение личности гражданина Казахстана и был вынужден проходить процедуру установления гражданства.

В начале 2020 г. Андрей Демин наконец-то был признан гражданином РК и обратился в ЦОН по месту жительства для сдачи документов на получение долгожданного документа. Однако там сотрудник миграционной службы попросил Андрея  донести разрешение на регистрацию по месту жительства. Когда молодой человек вновь пришел с документами в ЦОН Енбекшинского района, его огорошили: справка о принадлежности к гражданству Казахстана утеряна. После чего в течение года (с апреля 2020 по март 2021 г.) Андрей множество раз ходил в ЦОН, но сотрудник миграционной службы так ничего и не сделал.

В марте 2021 г. Андрей увидел объявление на сайте Казахстанского международного бюро по правам человека об оказании правовой помощи лицам, не имеющим документов, и обратился в Южно-Казахстанский филиал. Юрист организации обратился с письмом в Управление миграционной службы г. Шымкента с просьбой обязать районный отдел миграционной службы восстановить справку о принадлежности к гражданству Казахстана Андрея Демина и документировать его.

Получив письмо, Управлением миграционной службы была проведена служебная проверка в отношении ОМС Енбекшинского РУП и были приняты меры дисциплинарного характера. Что же касается Андрея Демина, то ему была выдана повторная справка, и в начале мая Андрей получил на руки столь долгожданное удостоверение личности гражданина Казахстана.

https://bureau.kz/novosti/lishili-rodiny/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЗАКЛЮЧЕННЫМ УГРОЖАЮТ ПЫТКАМИ
Аналитический центр по Центральной Азии
18 мая 2021 г.

Гражданин Узбекистана Сакен Сабаев, отбывающий наказание в казахстанской колонии общего режима АП 162/2, расположенной в городе Павлодаре, записал видео обращение к послу Узбекистана в Казахстане, в котором попросил «винить во всем, что с ним случится, павлодарский департамент уголовно-исполнительной системы и администрацию колонии строго режима АП-162/3».

Заключенные Сакен Сабаев и Аслан Байтемир отбывают наказание в павлодарской колонии АП 162/2. Однако 14 мая их перевели в колонию строгого режима АП 162/3. По некоторым сведениям, перевод осуществляется в связи с закрытием колонии АП 162/2. Накануне своего перевода, заключенные записали видеообращение, в котором заявили о том, что им угрожают пытками и изнасилованием после этапирования.

«Я осужденный Аслан Байтемир, отбывающий наказание в АП 162/2. Накануне перевода администрация учреждения, а это дежурный помощник начальника учреждения (ДПНУ) Бауржан Рамазан и сотрудник режимного отдела Султан Аманов угрожали мне, что по моему приезду в учреждение АП 162/3 будут применять ко мне насильственные действия, а именно будут насиловать меня, будут обвязывать меня. Это незаконные действия. Это пытки. Я знаю, что пытки в отношении осужденных запрещены и отменены. Прошу вас, кто увидит это видео, помочь. Я не знаю, как быть дальше. Я просто боюсь туда ехать. Я буду вынужден что-нибудь с собой сделать. Я просто боюсь за свою жизнь. Пожалуйста помогите», — говорит Байтемир на видео.

Следует пояснить, что «обвязывать» на тюремном жаргоне означает заставить заключенного не просто носить на руке повязку, свидетельствующую о сотрудничестве с администрацией исправительного учреждения, но и доносить администрации на других заключенных.

Аналогичное заявление, правда, адресованное конкретно посольству Узбекистана в Казахстане, записал и Сакен Сабаев:

«Хочу обратиться в посольство Узбекистана, так как 14 мая 2021 года я буду этапирован в учреждение АП 162/3, так как там творится полный беспредел и производятся пытки над осужденными. Прошу вас, чтобы со мной ни случилось, винить во всем УИС Павлодара и администрацию АП 162/3», — говорит заключенный.

Следует отметить, что это далеко не первая жалоба на сотрудников павлодарских колоний, в том числе и на Бауржана Рамазана.

Так, в сентябре прошлого года на личный блог председателя Агентства противодействия коррупции Алика Шпекбаева поступило обращение от журналистки Бакыт Мухамедрахимовой, в котором сообщалось об избиениях и надругательствах над заключенными в АП 162/2 и вымогательстве у них денег со стороны сотрудников этой колонии:

«Ко мне, как к журналисту, на личную страничку в фейсбуке за помощью обратилась группа осужденных, находящихся в учреждении АП-162/2 в городе Павлодаре. Они информировали меня о происходящем беспределе, правонарушениях коррупционного характера среди руководства и сотрудников учреждения, привели конкретные факты антигуманного отношения к ним в виде избиений, вымогательств, надругательств над ними. Они утверждают, что все связаны круговой порукой с областным руководством и помочь им может лишь независимая и внезапная проверка всех их деяний только лишь из независимых республиканских правоохранительных органов, лично вашего учреждения, ООН, представителей Национального Совета общественного доверия. В противном случае, иначе к ним могут быть применены незаконные пытки, избиения за попытку информировать о творящемся беззаконии в вышеназванном учреждении. Вот фамилии тех, чью так называемую правоохранительную «деятельность» необходимо тщательно проверить: майор юстиции Мукашев Арыстан Саркенович, в данное время и.о. начальника учреждения; майор юстиции Кыпшаков Кайрат Зейнелкабиденович, сотрудник оперативного отдела, зам («сволочь конкретная»); младший лейтенант юстиции Аман Нурсултан, сотрудник режимного отдела («любит избивать и унижать осужденных»); капитан юстиции Айдарханов Айдар Ерланович, сотрудник режимного отдела («тоже отморозок, который избивает и унижает заключенных»); ДПНУ Рамазан Бауржан Муратович, майор юстиции («полная сволочь, которая любит издеваться над людьми»); капитан юстиции Жунусов Мади Айткалиевич ООТО («он за откат устраивает на работу»); подполковник юстиции Тойганбаев Нурлан Айтанович, зам.начальника по общим вопросам (бесплатно эксплуатирует труд заключенных, не выдает строительных материалов, осужденные ведут стройку за свой счёт)», — говорилось в обращении.

Между тем, в январе текущего года, в Павлодарском городском суде был осужден один из сотрудников АП 162/2 — начальник отдела по воспитательной работе, обвиняемый в мошенничестве.

«В сентябре 2019 года путем обмана одного из осужденных (угрожал ему ужесточением условий отбывания наказания) потребовал от него $206. В декабре 2019 года таким же способом он завладел деньгами другого осужденного в сумме $1136. При назначении наказания суд признал отягчающим обстоятельством нарушение принятой присяги. Приговором суда подсудимому назначено три года и шесть месяцев лишения свободы с отбыванием в учреждениях уголовно-исполнительной системы средней безопасности. Также он лишен звания «старший лейтенант юстиции». Ему пожизненно запрещено работать на государственной службе», — сообщили тогда в суде.

ИСТОЧНИК:

Аналитический центр по Центральной Азии

https://acca.media/kazahstan-zaklyuchennym-ugrozhayut-pytkami/
* * *

«Произвол силовиков»

ЖЕНА ПОЛИЦЕЙСКОГО ПЫТАЛАСЬ ПОКОНЧИТЬ С СОБОЙ В ПРИЮТЕ ДЛЯ ЖЕРТВ БЫТОВОГО НАСИЛИЯ

Интернет-издание Ratel.kz
23 мая 2021 г.

Руководитель приюта «Араша» Маргарита Ускембаева со своей страницы в Facebook обратилась к Управлению общественного здравоохранения города Алматы.

По ее словам, в одном из учреждений города с сердечным приступом и очевидными следами побоев находится Ш. У. - жертва домашнего насилия, которая пряталась от мужа в приюте «Араша». 

«Обязательно требуется провести обследование и оформить заключение на предмет пережитого физического насилия! Как результат долголетнего физического насилия со стороны супруга возможны другие изменения в состоянии здоровья и органов!Как правило, обязательно должно проводиться обследование, но на практике это делают в учреждениях здравоохранения не всегда!​​​» - написала Ускембаева. 

Кроме того руководитель общественного фонда сообщила, что 21 мая супруга командира взвода патрульной полиции Жетысуского района Алматы совершила попытку суицида в приюте «Араша».

Напомним, 21 мая Ratel.kz рассказал, что приют для жертв бытового насилия «Араша» подвергся осаде со стороны сотрудника полиции, пытавшегося забрать оттуда свою жену, которая сбежала от его побоев.

Руководителю организации, у которой приют арендует помещение, пришлось больше часа физически сдерживать натиск мужа, желавшего прорваться к жене. Вызов полиции результата не дал – нападавший отказался им подчиниться. Только после звонка Ускембаевой в управление собственной безопасности алматинской полиции приехал наряд, и его увезли в опорный пункт. 

Тем не менее, осада командира патрульной службы увенчалась успехом. Уже днем он добился выдачи супруги, которую уговорил смириться с участью и вернуться домой.

В тот же день, по просьбе Маргариты Ускембаевой мы удалили этот материал, так как приют «Араша» в ночь на 22 мая вновь подвергся нападению майора полиции. На этот раз командир взвода патрульной службы приехал с женой, которая угрожала зарезать себя, если Маргарита не позвонит редактору и не добьется удаления статьи. Ради безопасности обитателей приюта нам пришлось это сделать.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/zhena_politsejskogo_pytalas_pokonchit_s_soboj_v_prijute_dlja_zhertv_bytovogo_nasilija
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

40 WOLT
Дмитрий ТИХОНОВ, для сайта Bureau.kz
18 мая 2021 г.

Недельное противостояние курьеров сервиса доставки Wolt с руководством финcкой компании закончилось полной победой первых. Более 40 алматинских работников смогли отстоять интересы коллег по всему Казахстану. Но на этом курьеры останавливаться не намерены и в ближайшее время готовы заявить о создании новой профсоюзной организации.

18 мая более 40 работников сервиса доставки Wolt собрались на митинг у стен алматинского представительства иностранной компании. Поводом для протеста послужило фактическое увольнение предыдущих 40 работников за участие в забастовке 13 мая.

Напомним, на прошлой неделе около сотни курьеров Wolt вышли на забастовку и собрались у офиса компании. Они требовали отмены снижения оплаты труда на 30-50% и возврата старой системы оплаты.

По словам протестующих, все расходы – медицинские, по покупке транспорта, его ремонту и оплате штрафов – сейчас лежат на самих курьерах, и после снижения зарплат денег хватает только купить продукты и заплатить по кредиту. (см. «Около сотни курьеров Wolt вышли на акцию протеста в Алматы»

 HYPERLINK "https://bureau.kz/novosti/kurerov-wolt-vyshli-na-akcziyu/" )

Тогда директор Wolt в Казахстане Алибек Есов заявил, что компания «услышала комментарии» и будет принимать решение по изменению условий труда курьеров, а ответ по позиции организации пообещал предоставить 17 мая.

Однако вместо ответа работников ждало массовое увольнение за участие в забастовке. Компания Wolt заблокировала около 40 бастовавших курьеров в своей системе.

В знак протеста курьеры вновь объявили об акции протеста и назначили сбор на 12 часов 18 мая у стен компании.

К назначенному времени на митинг помимо сотрудников компании Wolt поддержать своих коллег приезжали курьеры и из других сервисов доставки.

Ближе к 13:00 инициативная группа от протестующих попыталась встретиться с руководством компании, чтобы получить обещанный ответ на раннее выдвинутые требования. Но менеджеры Wolt закрылись в кабинетах и отказывались встречаться с ходаками от протестующих и журналистами.

Не добившись аудиенции руководства, протестующие попытались толпой войти в офисное здание, где арендует помещения сервис доставки, но им путь преградили подоспевшие сотрудники полиции.

После непродолжительной перепалки к митингующим курьерам вышел аким Алмалинского района Ержан Сейтенов и заявил, что все требования протестующих будут выполнены: заблокированных курьеров восстановят, а зарплатные ставки вернут на прежний уровень, но лишь до конца «обсуждения сложившейся ситуации».

Позже гендиректор алматинского офиса Алибек Есов подтвердил собравшимся, что компания готова пойти на уступки протестующим:

- С сегодняшнего дня возвращается старая система оплаты, какая она и была. Дальше мы с акиматом проведём работу. Акимат проверит в целом рыночные условия, как разные компании платят. Самое главное, чтобы все условия были честные. По отношению к курьерам, клиентам и к самой компании Wolt. Решение должно удовлетворять все стороны: чтобы и курьеры зарабатывали, чтобы компания не теряла деньги, и чтобы клиенты получали самый лучший сервис, – заявил представитель иностранной компании.

После данных заявлений протестующие начали расходится. 
За всем происходящим наблюдала подоспевшая полиция, никак не вмешиваясь в происходящее.

Не смотря на кратковременную победу, курьеры компании не намерены останавливаться на достигнутом о заявили о намерении создать профсоюзную организацию, в которую войдут работники сервисов доставки Wolt, Glovo, Yandex.Еда и Chocofood.

- Мы закончили регистрацию Ассоциации курьеров Казахстана и в ближайшие 2-3 дня объявим о начале ее работы. Сейчас мы определяем логотип и планируем собрать всех активистов, чтобы они познакомились между собой. В этой работе нам помогают юристы, которые ведут частную практику. В состав ассоциации войдут курьеры всех четырех компаний: Wolt, Glovo, Yandex, Chocofood. Устав организации мы начнем обсуждать после того, как окончательно сформируем инициативную группу, − рассказал один из инициаторов профсоюза Женис Орыналиев.

Это уже не первое противостояние работников сервиса доставки в Алматы.

Вечером 16 мая около 80 курьеров сервиса Chocofood также готовились объявить забастовку по причине урезания зарплатных ставок на 30-50%. В результате переговоров с руководством компании им удалось добиться возвращения прежних ставок вознаграждения, но до 1 июня они продолжают работать за меньшую оплату с повышенными бонусами. К началу июня компания должна перенастроить систему оплаты труда. Если этого не произойдет, курьеры готовы объявить полноценную забастовку.

https://bureau.kz/goryachee/40-wolt/
* * *

NOTA BENE
ЭКС-СОВЕТНИК НАЗАРБАЕВА: ЖОВТИСА ХОТЕЛИ НАКАЗАТЬ
Информационное агентство КазТАГ
23 мая 2021 г.

Экс-советник первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, бывший министр культуры и информации РК Ермухамет Ертысбаев в интервью программе «Работа над ошибками!» рассказал о том, что директора Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгения Жовтиса хотели наказать, потому он и получил четыре года тюремного срока.

«Это был 2009 или 2010 год, когда он (Жовтис – КазТАГ), будучи за рулем, случайно сбил парня насмерть. Одним словом, если бы не было вот такого политического интереса, поприжать Жовтиса, со стороны администрации президента… В частности, Мусин тогда был руководителем администрации», - рассказал Ертысбаев в интервью, опубликованном в Facebook.

Также он отметил, что жалеет о своих действиях в той ситуации.

«И я до сих пор жалею и даже стыдно, что я не напрямую написал Назарбаеву свое мнение. Я пытался убедить руководителей и администрацию не делать этого. Почему? Потому что, во-первых, если был бы нормальный, беспристрастный суд, никогда бы Жовтису четыре года тюремного заключения не дали. Это очевидно абсолютно. Тем более мать потерпевшего простила Жовтиса. Жовтис заплатил крупную сумму. То есть компенсация была. Одним словом, Евгения Жовтиса решили наказать за его, скажем так, политическую деятельность. И было чувство стыда и неловкости. Я, конечно, должен был здесь проявить достаточно жесткую, последовательную позицию и добиваться и от администрации президента, и от судебных органов справедливого и беспристрастного расследования», - сказал Ертысбаев.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/eks-sovetnik-nazarbaeva-zhovtisa-khoteli-nakazat
* * *
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ДОБРО - УДЕЛ СЛАБЫХ
Зарема МАТКЕНОВА (стажер MediaNet), Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
18 мая 2021 г.

В Алматы выселяют благотворительный фонд вместе с приютом и социально уязвимой семьей, невзирая на поручение премьер-министра.

Департамент госимущества и приватизации по Алматы полон решимости выселить благотворительный фонд вместе с приютом для животных, семейным детским домом и социально уязвимой семьей.

На протяжении 21 года мать и сын-инвалид с ДЦП (Тимофею сейчас 40 лет) проживали и осуществляли социальные благотворительные проекты через свой «Благотворительный фонд «Орал» и «Семейный детский дом «Жана Алем». За все время существование в этом приюте получили помощь более 4 тысяч человек -  женщины, пострадавшие от домашнего насилия, выпускники детских домов, также осуществлялось сотрудничество с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев в Казахстане. Кроме того, семья Симоненко содержала мини-приют для животных на земельном участке, который теперь должны освободить в связи окончанием срока аренды по договору, оформленному в 2000 году.

Сам участок достался Симоненко в запущенном состоянии. Чтобы привести его в норму, пришлось продать собственную квартиру и вложить все средства в строительство и ремонт. Появились столовая, банно-прачечный комплекс, водопровод. И тогда-то у госорганов проявилась заинтересованность, но не в помощи проекту, а в отъеме облагороженного участка. 


Несмотря на то, что семья Симоненко имела приоритетное право, в 2014 году государственный Департамент имущества и приватизации города Алматы договор им не продлил. Ирина подавала в суд на продление срока аренды, однако из-за не хватки финансовых средств они проиграли дело. Помимо этого, со стороны государственного департамента с 2014 года были произведены различные шаги, только чтобы не дать возможности продлить аренду При том что на руках у Ирины Симоненко было поручение премьер-министра обеспечить семью с инвалидом земельным участком по этому же адресу. Стоит ли говорить, что алматинские чиновники совершенно не горели желанием выполнить поручение премьера?


Два иска, последовавшие в 2017 и в 2018 году, выявили, что у Департамента госимущества и приватизации никогда не было право собственности на данный объект. Однако в 2019 году госучреждение незаконным образом совместно с НАО Корпорация «Правительство для граждан», по словам Симоненко, уничтожили запись о праве собственности в государственном кадастре. В 2019 году департамент выиграл суд, предоставив как правоустанавливающий документ просроченное постановление акима г Алматы 2013 года. Также во время судов не предоставили доказательств, что этот документ зарегистрирован в департаменте юстиции и что он был опубликован в СМИ. Невзирая на это суд не восстановил срок исковой давности для Симоненко.

Несмотря на многочисленные ходатайства и жалобы в адрес судьи и в адрес истцов по поводу нарушения законодательства, судья вынес решение об официальном допуске Департамента к объекту. Так департамент госимущества и приватизации получили акт на землю, и сняли с Ирины Симоненко право на собственность этого объекта. Ирина утверждает, что вся это ситуация построена на беззаконных действиях сотрудников департамента. «Есть огромные гектары свободной земли в Алматы. Почему бы департаменту не использовать ту землю, которая пустует? Неужели нужно было брать то, что уже было построено, разрушать и выгонять людей на улицу? Я считаю, что это геноцид!» – говорит Ирина.


Ирине вместе с сыном - инвалидом грозит реальная опасность остаться на улице. Тем не менее женщина продолжает бороться за фонд. За ее проделанный труд Ирина не осталась незамеченной и была награждена званием глобального посла доброй воли международным сообществом.

К слову, постоянно находясь на чемоданах, Симоненко в последние годы не может позволить функционированию детского дома, остались лишь животные и она сама с сыном.

- Спонсоры боятся нам помогать, зная, что в любой момент мы можем лишиться помещения, - жалуется женщина.

13.04.2021 г. департаментом госимущества подал исковое заявление в специализированный межрайонный экономический суд Алматы об освобождении фондом в лице Симоненко помещения. При этом, Ирину Симоненко возмущает, что департамент уверяет: БФ «Орал» не обращался в адрес департамента для предоставления другого помещения в случае освобождения указанного объекта.
Сегодня состоялось первое судебное заседание, перенесенное из-за несоответствия исковых требований, выявленных судьей. Истец сам до конца не разобрался, у кого он хочет изъять имущество – у фонда или Симоненко. 

Ирина понимает, что единственный выход для нее – ехать в столицу и искать правду у власть имущих.  Только вот оставить сына и животных не на кого, да и денег тоже нет.

В Казахстане очень любят говорить о благотворительности, помощи неимущим, однако надо понимать, что когда есть возможность что-либо «отмести» у тех же неимущих  – так оно и будет. Потому то в отличие от коррупции и клановости благотворительность в этой стране не прижилась и вряд ли когда что изменится. 

В 2018 году в Алматы акимат похожим образом отобрал помещение у благотворительного фонда «Умiт» и детского центра, вдобавок повесив на них огромные штрафы. Так что судьба фонда «Орал», скорее всего, предрешена.

https://bureau.kz/novosti/akimat-vyselyaet-blagotvoritelnyj-fond/ 
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