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НЕ ВСЕ В ПОРЯДКЕ В ТЮРЕМНОМ КОРОЛЕВСТВЕ
Редакция сайта Bureau.kz
24 июня 2021 г.

23 июня в столице состоялось заседание Консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» при МИД РК. Очередная встреча государственных чиновников, депутатов, обудсманов и представителей гражданского общества была посвящена подготовке докладов Казахстаном по исполнению Международного пакта о гражданских и политических правах.

В мероприятии, как сообщается на сайте МИД, приняли участие и другие заинтересованные стороны: Программы развития ООН, Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ), ОБСЕ, Европейского союза, посольств США и Канады, ЮСАИД и НПО «Международная тюремная реформа».

Открывая заседание, Усен Сулеймен, посол по особым поручениям МИД РК, отметил важность подписания 9 июня 2021 года Президентом Касым-Жомартом Токаевым Указа «О дальнейших мерах Республики Казахстан в области прав человека» и реализации Плана первоочередных мер в области прав человека. При этом, можно было бы, конечно отметить, что не так давно почила в бозе другая монументальная затея – Национальный план действий в области прав человека на 2015-2020 (позднее переделанный на 2017-2020).

Участники заседания, как пишется далее в сообщении МИД, обсудили вопросы подготовки к защите доклада Республики Казахстан о выполнении о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах, включая право на жизнь, на свободу и личную неприкосновенность, на свободу от пыток, на свободу слова и выражения собственного мнения, на свободу объединения и мирных собраний, на свободу религии и убеждений, на свободу передвижения, а также права мигрантов, беженцев и заключенных лиц, мигрантов.

В ходе встречи директор филиала Бюро по правам человека в ВКО Куат Рахимбердин сделал выступление по проблеме пыток и жестокого обращения в уголовно-исполнительной системе МВД РК. Также правозащитник представил исследование по возможности «инвентаризации» УИК и Правил Нельсона Манделы. После чего посол по особым поручениям МИД РК Усен Сулеймен обратился с вопросом к представителю Комитета уголовно-исполнительной системы относительно доступности посещений закрытых учреждений, находящихся под опекой министерства внутренних дел. Этот же вопрос поддержал депутат парламента Артур Платонов. Не найдя что ответить конкретно, представитель КУИС сослался на приказ МВД РК от 12.04.2017 по посещению учреждений, который носит гриф «для служебного пользования».

На это господин посол по особым поручениям сделал вывод, что из выступления Рахимбердина видно, что уголовно-исполнительное законодательство РК нуждается в системной трансформации и Министерству рекомендовано внутренних дел РК провести работу по приведению уголовно-исполнительного законодательства в соответствии международными стандартами в области прав человека в кратчайшие сроки.

Исследование по проблемам инвентаризации уголовно-исполнительного кодекса Республики Казахстан на предмет его соответствия рекомендациям Минимальным стандартным правилам ООН (Правила Нельсона Манделы) направлено в Мажилис Парламента РК, Верховный суд РК, МВД РК, Генеральную прокуратуру РК и другие государственные органы власти страны.
https://bureau.kz/novosti/ne-vse-v-poryadke-v-tyuremnom-korolevstve/
* * *

«Политзаключенные»

ПРИНУДИТЕЛЬНЫЕ МЕРЫ
Редакция сайта Bureau.kz
22 июня 2021 г.

Новый политзаключенный, суды над активистами и две голодовки солидарности - обычные реалии «слышащего государства», объявившего войну оппозиционным настроениям в обществе.

21 июня в бывшей Астане Сарыаркинский районный суд №2 вынесли приговор – 1,5 года лишения свободы Аскару Кайырбеку. Об этом информирует Facebook-группа #IHaveAChoiсe #ActivistsNotExtremists.

Однако, если в последнее время государство вместо реальных сроков стало выносить инакомыслящим ограничения свободы, то Кайырбек поплатился, по всей видимости, за свою попытку регистрации оппозиционного движения «Коше партиясы», объявленного на основании секретного судебного решения экстремистским. Также его призывы к столичным жителям выйти на музыкальное шествие «Субботаж» и апеллирование к международному сообществу обратить внимание на происходящее в центрально-азиатской республике могли внести свою лепту, что и вылилось в печальную политическую 405-ую статью Уголовного кодекса. 

Аскар Кайырбек находится под стражей с 22 декабря прошлого года. Находясь в столичном следственном изоляторе, он был избит сотрудником изолятора, как об этом рассказал адвокату сам Кайырбек.

Сегодня же в Мартукском районном суде Актюбинской области начинается судебный процесс в отношении уже ранее осужденного на год ограничения свободы гражданского активиста Романа Рейхерта. Основанием для привлечения по 405 статье послужила его критика бывшего президента Назарбаева, слова «Алга, Казахстан, алга, ДВК» и обнаруженный дома воздушный шарик синего цвета, что по меркам Казахстана является чистой воды экстремизмом.

Теперь его судят по обвинению в «применении насилия к представителю власти» и оскорблению двух «стражей порядка», якобы имевших место 22 марта 2021 года. При этом в тот же день Роман был избит группой «представителей власти» на глазах своего трехлетнего сына, после чего обоих забрали после этого в отделение полиции. В тот же день Романа поместили на сутки в ИВС, ребенка арестовывать не стали. Выйдя из-под стражи у Рейхерта диагностировали сотрясение головного мозга, ушибы мягких тканей волосистой части головы, плечевого сустава слева, поясничной области справа, ушиб подвздошной области с обеих сторон. Однако для полиции и прокуратуры насилие в отношении гражданского активиста – всего лишь обычный эпизод в череде акций устрашения и подавления протестных настроений по всей стране.

Наконец, в столице сегодня также начинается процесс (по той же 405-ой) над политзаключенным Жанибеком Жунусовым (находится под стражей с февраля 2021 года). Последнему вменяют репосты публикаций находящегося в эмиграции, осужденного в Казахстане, политика Мухтара Аблязова и за участие в мирных протестных акциях.  

В знак протеста против очередных политических судов в Алматы и в столице две небольшие группы местных жителей объявили о голодовке. Помимо требований об освобождении всех политических заключенных республики, они хотят добиться отмены судебного постановления о признании районным столичным судом движения «Коше партиясы» экстремистским (Европейский парламент признал движение мирным оппозиционным).

На фоне происходящего объявленная президентом Токаевым инициатива о подготовке плана действий в целях принятия «дальнейших мер в области прав человека», выглядит как минимум, насмешкой. Напомним, что предыдущий Национальный план действий в области прав человека на 2017-2020 годы был не только провален, но и пришелся на новую волну политических преследований. Так что от подобных инициатив, исходящих из Акорды, становится тревожно. 

https://bureau.kz/goryachee/prinuditelnye-mery/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДАНИАЛ АХМЕТОВ ГРОЗИТ ЕXCLUSIVE.KZ СУДЕБНЫМ ПРЕСЛЕДОВАНИЕМ
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
24 июня 2021 г.

Общественный фонд «Ар-Бедел», действующий на основании доверенности от аппарата акима Восточно-Казахстанской области, требует, чтобы интернет-портал Exclusive.kz удалил и опроверг публикации «Национальная буржуазия объявила войну «агашкам»? (https://www.exclusive.kz/expertiza/politika/124959/), а также «Почему Елбасы не стал ссориться с Абаем». В этих материалах говорится об итогах журналистского расследования о строительстве крупнейшего в Восточном Казахстане культурно-строительного комплекса «Абай арена» «Шокирующая Азия» 
https://www.youtube.com/watch?v=gk8a1jnvUjE&t=665s 
Истец считает, что в этих публикациях имеется негативная информация, которая не соответствуют действительности, подрывает деловую репутацию акимата и акима ВКО. В доказательство  «Ар-Бедел» приводит длинный перечень документов, но сами документы не предоставляет.

Защитники репутации Даниала Ахметова сообщают, что в случае неисполнения своих требований будут вынуждены «обратиться в правоохранительные органы по данном факту».  

Международный Фонд защиты слова «Адил соз» включил этот факт в свой мониторинг нарушений свободы слова и намерен внимательно следить за развитием ситуации, оказывая редакции Exclusive.kz необходимую юридическую помощь.

ИСТОЧНИК:

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
www.adilsoz.kz/news/show/id/3367
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ЭКОАКТИВИСТА ИЗ СТЕПНОГОРСКА ПРИВЛЕКАЮТ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
22 июня 2021 г.

На экоактивиста Артема Сочнева из города Степногорска Акмолинской области, где 12 июня свыше сотни жителей вышли на улицу против строительства завода по утилизации опасных промышленных отходов, завели административное дело. В протоколе об административном правонарушении указывается, что Сочнев, «используя социальные сети, организовал сбор жителей» на площади возле Дома культуры «Горняк» в Степногорске «без соблюдения социальной дистанции и других требований ограничительных карантинных мер». Экоактивист с этим не согласен.

Протокол об административном правонарушении и повестку о вызове в управление санитарно-эпидемиологического контроля ему выслали в мессенджере WhatsApp и сообщили, что дополнительно отправили письмом по почте. До этого днем к нему на работу пришли представители управления санэпидконтроля и полиции. Экоактивист не стал подписывать протокол, поскольку, как он говорит, не получил от представителя санэпидконтроля ответов на конкретные вопросы: кем и как было установлено, что он является «организатором»?

Несколькими днями ранее сотрудник полиции также пытался вручить Сочневу повестку в полицию, но тот отказался ее брать, поскольку документ, по его словам, не был оформлен должным образом.

Экоактивист считает это попыткой давления на него и отрицает вменяемое ему нарушение, настаивая, что является одним из активных жителей.

— Когда надо что-то провести властям, то для себя они всегда найдут оправдание, хотя тоже собирается много людей, а вот когда люди выходят за свои права, то сразу начинают пресекать, ссылаясь на карантинные ограничения. Экоактивисту, если что нарушил, сразу штраф выписывают, а между тем уже больше года в городе хранятся токсичные отходы, на которые мы жалуемся, и санэпиднадзору нет до этого дела. Вот такие двойные стандарты. Видимо, хотят сбить накал, ведь мы еще не знаем, какое вынесут решение по строительству завода. Может, этим они хотят подавить желание людей отстаивать свои права, — сказал Сочнев Азаттыку.

12 июня более сотни жителей Степногорска и прилегающих поселков в Акмолинской области собрались, чтобы высказаться против намеченного строительства завода по уничтожению опасных промышленных отходов и обсудить предстоящие общественные слушания. Люди были в медицинских масках. Собравшиеся скандировали: «Мы хотим жить!», «Чистый воздух детям!» Некоторые держали в руках небольшие листы с надписями: «Степногорск не могильник», «Мы против ПХД и завода».

Прошедшими слушаниями по проекту оценки воздействия на окружающую среду, которые власти организовали 14 июня на платформе Zoom, большинство жителей остались недовольны, поскольку, по мнению некоторых, не всем дали возможность высказаться. Позже акимат Степногорска разместил на своей странице информацию, что «в реализации проекта на территории города будет отказано». Министерство экологии, реализующее проект совместного с ООН, и компания «ЭкоЛюкс-Ас», которая займется уничтожением отходов, пока не высказали свою позицию по этому поводу. Ранее сообщалось, что строительство комплекса должно начаться в этом году. 
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31320979.html
* * *
АКТИВИСТЫ ПИКЕТОВ У КИТАЙСКОГО КОНСУЛЬСТВА ОШТРАФОВАНЫ, ЕЩЕ ОДИН АРЕСТОВАН НА 15 СУТОК
Нуртай ЛАХАНУЛЫ, радио «Азаттык»
23 июня 2021 г.

22 июня специализированный межрайонный административный суд (СМАС) Алматы оштрафовал Алтынай Арахан и Гульбаран Омирали — активисток пикетов у китайского консульства за освобождение родственников в Синьцзяне и воссоединение их с семьями в Казахстане — на 87 и 145 тысяч тенге соответственно (примерно 205 и 340 долларов).

Суд оштрафовал Арахан и Омирали за участие в пикете 10 июня перед зданием консульства, где собравшиеся держали в руках плакаты с призывами «остановить геноцид в Китае», «закрыть концентрационные лагеря», «освободить невиновных». Суд счел незаконной данную акцию, которая, как отмечается в постановлении, проводилась без санкции властей. Арахан и Омирали отвергли предъявленные им обвинения. Ранее СМАС оштрафовал двух других участников пикета 10 июня — Акиката Калиоллу и Алмахан Мырзаханкызы. Их также осудили «за нарушение порядка проведения мирных собраний».

Во вторник суд постановил арестовать активиста Байболата Кунболатулы на 15 суток, назвав его организатором протестной акции перед консульством Китая, прошедшей 15 июня. В постановлении суда говорится, что Кунболатулы «организовал незаконный митинг» перед зданием консульства Китая и «раздавал агитационные плакаты и громкоговорители». В суде Кунболатулы отверг предъявленное ему обвинение. Его осудили по части 7 статьи 488 («организация публичного мероприятия, проводимого в нарушение порядка проведения мирных собраний») кодекса об административных нарушениях.

— Байболат сказал в суде, что он никакой не организатор, а блогер, распространяющий информацию о протестах. Но суд не принял это во внимание. Его без всякого на то основания отправили под арест на 15 суток, — сказала Азаттыку его жена.

Некоторые участники пикетов перед зданием консульства Китая подвергаются административному наказанию уже во второй или третий раз. В феврале Байболат Кунболатулы отбыл 10 суток под арестом по постановлению суда в Алматы за «нарушение порядка организации мирных собраний».

Бессрочная акция перед зданием консульства Китая в Алматы началась 8 февраля. Участники пикетов говорят, что не прекратят выходить на протесты, пока их родственники не будут освобождены.

Более чем за четыре месяца к пикетчикам из консульства Китая никто не выходил. Протестующие утверждают, что Китай игнорирует их требования, а власти Казахстана равнодушны к трагедии разделенных границей семей.

Одни участники протеста говорят, что их родственников отправили в Синьцзяне в «лагерь перевоспитания» за религиозную практику, наличие запрещенного мессенджера WhatsApp в мобильном телефоне, поездки за рубеж. Другие заявляют, что их близкие помещены в тюрьмы по безосновательным обвинениям, третьи рассказывают, что родственников не выпускают из Китая, у них изъяли паспорта.

Казахстанские власти воздерживаются от открытой критики политики Китая, от которого страна зависит экономически, и заявляют, что жалобы родственников людей, удерживаемых в Синьцзяне, рассматриваются «по дипломатическим каналам».

Согласно многим свидетельствам и документам, заявлениям правозащитных организаций, Китай последние несколько лет проводит в Синьцзяне репрессии в отношении коренных этносов, в том числе казахов. Речь может идти о миллионах людей. Документально подтвержденные нарушения их прав включают произвольные задержания, насильственную стерилизацию и принудительный труд.

Правительство США и парламенты Бельгии, Нидерландов и Канады обвинили Пекин в геноциде. Китай называет свои действия в Синьцзяне «внутренним делом» и «мерами по борьбе с терроризмом и экстремизмом».

По казахстанскому закону о мирных собраниях любая акция, даже одиночный пикет, должна быть согласована с местными властями. Правозащитники называют принятый в прошлом году закон о митингах, который власти считают прогрессивным, не соответствующим международным стандартам и ограничивающим права.

Одной из участниц протестов, Фариде Кабылбек, удалось добиться освобождения своего мужа в Китае. В апреле ее супруг Рахыжан Зейнолла вернулся в Казахстан и воссоединился с семьей после 17 лет разлуки. Фарида прекратила после этого выход на пикеты. Наблюдатели заявляли, что его освобождению способствовало международное давление.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31321701.html
* * *
В АЛМАТЫ СОБРАВШИЕСЯ У ПОЛИЦИИ ТРЕБУЮТ ОСВОБОДИТЬ ЛИДЕРА ПРОТЕСТА У КИТАЙСКОГО КОНСУЛЬСТВА
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание Vласть
24 июня 2021 г.

В четверг перед зданием управления полиции Медеуского района Алматы несколько десятков человек собрались на акцию протеста с требованием освободить активиста Байболата Кунболатулы. Два дня назад он получил 15 суток административного ареста по обвинению в «организации незаконного пикета» у консульства Китая.

Среди собравшихся перед отделением полиции есть родственники Кунболатулы, активисты организации «Нағыз Атажұрт еріктілері» и участники акции у консульства - этнические казахи, которые уже более 135 дней собираются у дипмиссии, требуя освобождения своих родственников из лагерей в Синьцзяне.

Вместе с Байболатом Кунболатулы суд оштрафовал Гульбаран Омирали на 145 тысяч тенге и Алтынай Арахан - на 87 тысяч тенге за «нарушение правил мирных собраний». По словам Омирали, при задержании Кунболатулы полиция применила силу.

Как передает радио Азаттык, сотрудники полиции сообщили собравшимся, что активист отбывает административное наказание в другом месте и что их требования «неуместны». Несмотря на предупреждение прокуратуры, протестующие не разошлись. Участники по очереди выступали, говоря, что их родственники в Синьцзяне подвергаются преследованиям.

В своем выступлении Бекзат Максутхан, представляющий объединение “Нағыз атажұрт еріктілері" заявил, что пока активиста не отпустят, они будут каждый день выходить на акции протеста.

С февраля, когда началась бессрочная акция протеста у консульства Китая, многих ее участников привлекли к административной ответственности. Кунболатулы отправлен под административный арест уже в третий раз.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/45567-v-almaty-sobravsiesa-u-policii-trebuut-osvobodit-lidera-protesta-u-kitajskogo-konsulstva.html
* * *

ГОРОЖАНЕ ПЫТАЮТСЯ ЗАЩИТИТЬ ГОРОДСКУЮ СРЕДУ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
25 июня 2021 г.

На протяжении последних лет в южной столице Казахстана ведётся массовое строительство высотных жилых комплексов, офисных и торговых центров. Отношение горожан к этому процессу крайне неоднозначное: очень многие алмаатинцы считают такие новостройки эстетически безобразными и крайне небезопасными в случае сильного землетрясения. Старых алмаатинцев, хорошо помнящих когдатошний статус Алма-Аты как самого зелёного города СССР, шокирует возведение гигантских «человейников» на месте одноэтажных кварталов частного сектора или двухэтажек, утопавших в зелени, в то время как новые кварталы обычно если и озеленяют, то очень формально.

Отдельной строкой следует сказать о моральном неприятии горожанами так называемой точечной и уплотняющей застройки, когда внутри старого, хорошо озеленённого уютного квартала, образуемого тремя или четырьмя малоэтажными домами, вырастает домина высотой в 9, 12 или 16 этажей с подземным, полуподземным или попросту надземным паркингом. Появление такого соседа зачастую лишает жителей старых домов нормального солнечного света в окнах, а проход и пребывание местных жителей во дворах становится неудобным и даже небезопасным из-за переизбытка автомобилей вокруг новостроек.

Почти все такие случаи вызывают бурю негодования со стороны пользователей соцсетей, однако это возмущение не простирается дальше гневных ФБ-постов и писем-слёзниц в инстанции. А уж публичные акции против неприемлемой застройки и вовсе случаются крайне редко, а если и происходят, то почему-то не имеют большой массовости – народу на градозащитные митинги приходит ещё меньше, чем на политические, тоже не слишком многолюдные. Также не наблюдается и взаимной поддержки градозащитных требований политическими оппозиционерами из той же Демпартии, равно как и защитники городской среды ни разу на моей памяти не выступали на митингах оппозиции, хотя бы и официально разрешённых.

Самым многолюдным на моей памяти был митинг в защиту комфортной городской среды Алматы, прошедший на «митинговой площадке» парка имени Махатмы Ганди в последний день зимы 2020 года. Буквально через две недели после него на Казахстан навалилась пандемия коронавируса, продолжающаяся с тех пор вот уже год и три месяца. Однако пандемия не стала препятствием для недобросовестных застройщиков, и целый ряд сомнительных в плане уплотнения городской среды проектов продолжают реализовывать, как если и не было никакой «короны».

В отдельных случаях такие коллизии становятся предметом хотя и не слишком заметных, но всё же публичных протестов. Так на протяжении осени прошлого и весны этого года жители трёх двухэтажек в уютном зелёном квартале близ перекрёстка улицы Байзакова с проспектом Абая, приговорённых городским акиматом к сносу ради строительства ещё одного здания департамента КНБ РК по городу Алматы, устраивали в своих дворах пикеты и брифинги для прессы. А неподалёку от того места, внутри квадрата улиц Жамбыла – Нурмакова – Кабанбай батыра и Айтиева, жители трёх образующих этот квартал пятиэтажек вывесили протестный транспарант на строительном заборе, огородившем всю внутренность квартала. По этой причине или по другой, но строительство за забором вроде бы замерло, хотя сам забор так и не убран.

В том же районе есть ещё одна «горячая точка» внутри большого квартала, образуемого улицами Манаса – Шевченко – Ауэзова и проспекта Абая. На условном пересечении наглухо застроенных в этих местах улиц Курмангазы и Айтиева, с нижней стороны территорий музыкального колледжа имени Чайковского и музыкальной школы имени Жубанова, сейчас пытаются встроить на маленькой площадке между торцами двух четырёхэтажек с адресами по ул. Манаса 7-в и ул. Ауэзова 64 некую высотку.

Исчерпав за последний год все этапы переписки с властными инстанциями, группа активных жителей этих домов вышла 19 июня на пикет в расположенный двумя кварталами западнее парк имени Ганди.

Организатором пикета стала известная в южной столице гражданская активистка Даная Калиева, также проживающая в этом квартале. От имени своих соседей она высказала претензии к акиму мегаполиса Бахытжану Сагинтаеву, который не раз обещал запретить точечную и уплотняющую застройку в обжитых кварталах Алматы, но так и не сделал этого.

– Наш случай – далеко не единственный в городе. Несмотря на неоднократные обещания градоначальника покончить с такой практикой, несмотря на уже существующие запреты такой застройки и даже несмотря на имеющиеся в некоторых случаях решения судов о запрете такого строительства, застройщики продолжают делать, что хотят, не считаясь с интересами живущих рядом людей, – говорит Даная Калиева.

– Тот объект, который пытаются встроить в нашем дворе, далеко не самый крупный из всех «человейников», строящихся сейчас по всему городу, да и ведущая это строительство компания далеко не самая крутая по сравнению с гигантскими корпорациями вроде «Базиса» или «Би-групп». Зато наш застройщик – большой любитель покуражиться, и в порядке куража позволяет себе то, что вряд ли допускают главы компаний-монстров, однако вполне возможно, что руководствуются они тем же самым принципом. Вот дословно то, что он нам сказал: «Между мной как застройщиком и Господом Богом у нас в Алматы никого нет!», – рассказала активистка Эльмира Ильясова.

– Услышав это заявление, мы были несколько в шоке от такой мании величия, но потом подумали, что в каком-то смысле так оно и есть. Иначе почему тогда недобросовестным застройщикам всё сходит с рук? – добавила Ильясова.

При этом участники пикета всё же полагают, что между алчными и наглыми застройщиками и Господом Богом кое-кто всё-таки есть – например, президент страны. Тем более что за два года своего президентства Касым-Жомарт Токаев как минимум дважды высказался против чрезмерного строительства в Алматы и за сохранение и преумножение зелёного покрова в самом зелёном некогда городе страны. У всех алмаатинцев на памяти резкая и оперативная реакция Токаева на скандальную вырубку аллеи краснокнижных дубов на улице Толе би прошлой осенью, – вспоминают участники пикета. В связи с этим они намерены публично обратиться к главе государства с требованием защитить право жителей казахстанских городов на пользование комфортной городской средой как одним из важнейших прав человека.
https://bureau.kz/novosti/gorozhane-pytayutsya-zashhitit-gorodskuyu-sredu/
# # #
«Карательная психиатрия и незаконные помещения в психиатрические клиники»

КОНЦЛАГЕРЬ ИЛИ ПСИХИАТРИЧЕСКАЯ ЛЕЧЕБНИЦА?: КАК ЖЕНЩИНУ ЕДВА НЕ ЗАБРАЛИ В ДОМ ДЛЯ ДУШЕВНОБОЛЬНЫХ ВСЛЕД ЗА ДОЧЕРЬЮ
Газета «Караван»
25 июня 2021 г.

В последнее время в редакционной почте «Каравана» всё чаще возникает тема психиатрической помощи. Или, скажем точнее – психиатрии. Слово «помощь», дающее надежду на избавление от страданий, как-то не вяжется с рассказами тех, кому «помогли» или «помогают» в Центре психического здоровья.

В конце января мы рассказали о принудительной госпитализации в Центр психического здоровья Виктории Баженовой, проживавшей в ЦСУ «Шанырык» (см. «Женщину за жалобы закрыли в психушке…» на сайте Caravan.kz). И вот – новая информация.

В редакцию обратилась мать 27-летней алматинки.

«Уже 3 месяца я тщетно пытаюсь увидеть дочь, госпитализированную в ЦПЗ без моего ведома и согласия, – рассказывает читательница газеты. – Моя девочка заболела перед самым окончанием школы. Она хорошо училась, участвовала в олимпиадах, хорошо рисовала. В 11-м классе получила сертификат кафедры правоведения юридического факультета КазНУ. Но отношения с одноклассниками у нее не складывались.

Отторжение в школьном коллективе, переходящее временами в открытую вражду, вынужденное одиночество, неудачная сдача ЕНТ – всё это вылилось в болезнь. Пойти на выпускной моя красавица уже не смогла…

Конечно, я верила, что врачи вернут ей здоровье, и соглашалась на лечение Куралай в ЦПЗ. Несколько раз скорая приезжала к ней по моему вызову. Но, сопровождая дочь в центр, я слышала, как грубо обращались с ней врачи. Однажды, когда Куралай отвели в ванную, которая находится рядом с приемным покоем, я слышала, что за закрытой дверью она зовет меня: «Мама! Мама!». А потом был звук, как если бы кого-то ударили, и всё стихло. Я долго не уходила, ждала, когда закончится эта помывка. Но мне сказали, что дочь уже увезли в отделение на лифте и я ее не увижу.

С тех пор у меня закрались сомнения в правильности происходящего. В ванную дочь повели санитары-мужчины. Четверо! Что, если она воспротивилась их присутствию и ее избили? О худшем даже подумать боюсь. Конечно, иногда с психически больными людьми трудно сладить. Но если они осознают происходящее, зачем их подвергать такому унижению, как раздевание и мытье в присутствии лиц другого пола? К тому же это дополнительный и очень сильный стресс, который на руку болезни.

В апреле 2015 года Куралай доставили в ЦПЗ из интернет-клуба. Разыскав ее, я увидела на ногах у дочери многочисленные синяки. Спросила: «Что это?». Она сказала, что ее били в приемном покое, заставляя подписать добровольное согласие на лечение в стационаре. Да, она больна, но к сочинительству не склонна. Я очень расстроилась: что же это за медпомощь с битьем?

Каждый раз, когда дочка попадала в Центр психического здоровья с улицы, мне приходилось подолгу искать ее, нередко с полицией. Потому что меня никогда не извещали о ее местонахождении. В 2017 году поиски продолжались 12 дней, в 2018-м – 10. У работников центра, с которыми мне приходилось сталкиваться, я не заметила даже элементарного сострадания к близким своих пациентов. Обстановка в центре такова, что люди, приходящие навестить больных, чувствуют себя виноватыми неизвестно в чем. Мне, например, врач, с которым я никогда раньше не общалась, многозначительно объявила: «Знаю я и вас, и вашу дочь…». Что это был за намек? Дочка больна, а что не так со мной?

В августе 2019 года моя дочь пропала. Мы вышли с ней в магазин, и, пока я стояла у кассы, она будто испарилась.

В ЦПЗ ее поступление отрицали. Я подала заявление в полицию. Розыск был долгим и безуспешным. В конце концов у меня же и спросили: где дочь? Что я с ней сделала? Фактически я попала под подозрение. Наверное, на меня бы и дело завели. Но в один прекрасный день – спустя 10 месяцев! – я увидела Куралай сидящей на скамейке недалеко от дома. На вопрос: «Где же ты была, дочка?», она сказала: «В больнице».

О больнице говорила и одежда, надетая на Куралай – чужая, серая, безразмерная. Две огромные кофты и две пары огромных штанов при полном отсутствии нижнего белья. И под всем этим «благолепием» – настоящий скелет. Я пришла в ужас, освобождая дочь от казенного тряпья. У взрослой девушки, никогда раньше не страдавшей худобой, совсем не осталось груди – она в буквальном смысле высохла. Длинные волосы были коротко и неаккуратно острижены. Под тем, что осталось, ползали вши.

Передвигалась Куралай с большим трудом. А ее душевное состояние я просто не знаю, с чем сравнить. Мало сказать, что она была подавлена – моя девочка будто прошла через пытки в концлагере. Я не решилась задавать ей вопросы…

Чем объяснить, что управление общественного здоровья г. Алматы в ответ на мое обращение не подтвердило и не опровергло факт госпитализации Куралай? В официальном письме от 24 сентяб­ря 2019 года со ссылкой на Кодекс «О здоровье народа и системе здравоохранения» говорилось: «…Информация о факте обращения за медицинской помощью, состоянии здоровья гражданина, диагнозе его заболевания и иные сведения, полученные при его обследовании и (или) лечении, составляют врачебную тайну. Предоставление сведений, составляющих врачебную тайну, без согласия гражданина или его законного представителя допускается по запросу органов дознания и предварительного следствия, прокурора, адвоката и (или) суда в связи с проведением расследования или судебного разбирательства». То есть самому заинтересованному лицу – матери, которая лечит своего ребенка со школьных лет и знает эти самые «сведения» о нем наизусть, информацию давать нельзя? Пусть она сходит с ума от неизвестности?

Так или иначе, это мы пережили. Куралай поправилась, похорошела, у нее появился интерес к модной одежде. Я накупила ей разных обновок. Восемь с половиной месяцев всё у нас было хорошо. 17 и 18 марта 2021 года мы с дочкой съездили в городскую прокуратуру и УСБ департамента полиции, где я оставила заявления. Все видели: она была в полном порядке. А 19 марта кошмар повторился.

Она опять «потерялась», как будто за ней охотились специально. И опять мне ответили, что в ЦПЗ пациентки с такими данными нет.

Есть женщина с похожей фамилией – так сказали. Я решила, что ее просто неправильно записали, и пришла на другой день с передачей. Но в этот раз и похожей фамилии в списках не нашлось!

24 марта я подала заявление в полицию. На другой день сотрудница розыскного отдела побывала в ЦПЗ и сказала, что Куралай там нет. И что теперь она собирается искать ее в республиканском центре. Но следом пришло сообщение: Куралай все-таки находится в ЦПЗ. Как это понимать? С первого раза разыскиваемого человека не показали даже полиции? Или держали дочь совсем в другом месте? Где? Почему? После стольких госпитализаций сотрудники ЦПЗ просто не могут не знать фамилию и не запомнить внешность больной. Тогда в какие игры они со мной играют?

Узнав, где находится дочь, я два месяца почти каждый день носила ей передачи. То есть я не знаю, кому я их носила.

Встретиться с Куралай мне ни разу не позволили. В каком она была состоянии, могла ли передвигаться, есть, пить – мне неизвестно. На все вопросы о ней я слышала грубое: «Информацию не выдаем».

17 мая я тоже пришла с передачей. Неожиданно ко мне вышли заместитель директора и бывшая заведующая отделением моей дочери. Предложили пройти в кабинет, чтобы обсудить вопрос о ее выписке. Я очень обрадовалась. Но в кабинете, где, кстати, находились еще двое сотрудников, речь шла совсем не о том. Меня в чем-то обвиняли, за что-то выговаривали. При этом доктора все время куда-то звонили и кого-то торопили с приходом, называя мужские имена. В конце концов я спросила: «Зачем я здесь, если мы не говорим о выписке Куралай?». И услышала в ответ: «Сейчас мы будем вас госпитализировать»! 

Конечно, это был шок. К счастью, не ступор. Я вскочила и мимо охраны, не успевшей ничего сообразить, выбежала на улицу. И уже месяц не могу отнести передачу. Но на каком основании со мной так поступают?! По какому праву? Пусть мне ответит прокуратура. Заявление я написала.

Гульнара Сабденова, г. Алматы».

P.S. Когда это письмо было готово к печати, у автора появилась новая информация. Днем, во вторник, по почте, заказным письмом с уведомлением, ей пришел ответ из прокуратуры, подписанный прокурором города Жуйриктаевым Б. К. А вечером Гульнару Зиябековну попросил о встрече сотрудник городской прокуратуры, вручивший… абсолютно такое же письмо под роспись, которую пришлось ставить на капоте «прокурорской» машины перед отелем «Интерконтиненталь».

Что бы значила такая активность и предупредительность надзорного органа, не поняла ни сама женщина, ни сопровождавший ее на всякий случай корреспондент «Каравана».

Тем более что во вторничном письме не было ничего нового, кроме одной строки. В ней говорилось: «Вы вправе посещать дочь в приемные дни, т. е. с понедельника по пятницу, с 10.00 до 18.00…».

Дополнительно “курьер” сообщил, что это исключительно ее привилегия, “больше никого внутрь не пускают”. А если возникнут сложности, предложил звонить ему в любое время.

Жалобы нашей читательницы на угрозу принудительной госпитализации прокуратура пропустила мимо ушей.
ИСТОЧНИК:

Газета «Караван»
www.caravan.kz/gazeta/konclager-ili-psikhiatricheskaya-lechebnica-kak-zhenshhinu-edva-ne-zabrali-v-dom-dlya-dushevnobolnykh-vsled-za-docheryu-748289/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ПОСАЖЕННУЮ В ТЮРЬМУ ЗА НЕ ПОНРАВИВШИЙСЯ РЕМОНТ КВАРТИРЫ ОПРАВДАЛИ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
24 июня 2021 г.

Дизайнера, которую посадили в тюрьму за не понравившийся ремонт квартиры, оправдали в Казахстане, сообщил известный адвокат Джохар Утебеков.

«Наша клиентка испытала ужас тюремного заключения без вины. За несчастный ремонт квартиры. Девушку, которая пять лет училась на дизайнера в Париже. Ее заказали. Добилась полного оправдания. Прошла еще несколько кругов ада в гражданском суде. И вот успешный конец!» - написал Утебеков в четверг на своей странице в социальной сети.

По его словам, поводом стало то, что заказчику «не понравился» ремонт.

«Ремонт закончила Данара. Он якобы заказчице (ее же родственнице) не понравился. Потом стало понятно, что это был лишь повод для посадки», - пояснил адвокат.

Он уточнил, что дело рассматривалось в Верховном суде (ВС).

«Изначально мы были в тяжелом положении. Если ВС взял кассацию на рассмотрение, то обычно удовлетворяет ее. Это то дело, где ВС незаконно известил нас о заседании за один день», - уточнил юрист.

По его словам, вместе со своей супругой – адвокатом Кундыз Оспан они затем подали жалобу на имя председателя ВС Жакипа Асанова из-за действий судей.

«Спасибо всем, кто нас поддерживал! Мы тогда добились отложения заседания. Смогли хорошо подготовиться и выиграть», - добавил Утебеков.

Как отметил юрист, «истец сама себя выдала на процессе».

«Заявила, что получила извещение о нем за 16 дней. А моя клиентка за день! И это суд, который проходит в одно-единственное заседание. Ну как верить Верховному суду после такого? Хорошо, что добились отложения. А если бы нет? Опять бы пытались посадить мою клиентку?» - посетовал адвокат.

Он уточнил, что его клиентка пять лет отучилась в Париже на дизайнера.

«За ремонт одной квартиры ее и посадили в родной стране. За гражданские правоотношения. Настолько вот нужно было ее посадить. Данара добилась справедливости ценой здоровья и трех лет жизни. Несмотря на победу, переезжает в Европу. Родине она оказалась не нужна. Беспощадная родина ей не нужна тем более. И, увы, таких историй у меня все больше», - отметил Утебеков.
ИСТОЧНИК:
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ОБЫКНОВЕННЫЕ ПЫТКИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
24 июня 2021 г.

Осужденный по обвинению в жестоком убийстве подтвердил через заключение экспертизы применение к нему пыток в ходе расследования. Между тем, первая и вторая судебные инстанции вынесли противоречивые судебные решения по его основному делу.

Полицейские Карасайского района применили к задержанному классический набор пыток после чего сами постирали запачканную кровью майку жертвы.  

Предпринимателя из Карасайского района (Алматинской области) Эрнста Хамидуллина доставили в районный отдел полиции в середине дня 12 июля 2020 года. За два дня до этого в полицию обратилась супруга исчезнувшего партнера по бизнесу Хамидуллина – Армана Жайсан. Но пока о судьбе пропавшего ничего не было известно, полицейские уже вынесли «обвинительный приговор»: виновным может быть только его бизнес-партнер. Один из полицейских – сотрудник областного департамента полиции по имени Ердос или Елдос (Эрнст Хамидуллин точно не запомнил, а полицейские по своей традиции представляться не стали) и капитан районного отделения сразу же приступили к «следственным действиям» – выбивать признания причастности к исчезновению Армана. За всем происходящем хладнокровно взирал, не вмешиваясь, «Баке» – сотрудник районной прокуратуры Темирханов. Хотя по его статусу и по полномочиям оснований для вмешательства было белее чем…

«Мне были нанесены многочисленные удары руками и ногами в область живота, грудной клетки и область головы, душили, используя полиэтиленовый пакет, при этом посадили меня на пол, спиной к дивану, удерживали мои руки и ноги, руки в тот момент были закованы в наручники, сидевший за мной сотрудник надевал мне на голову пакет и душил меня до обморочного состояния. Мне заламывали руки, применяя болевые приемы» – описывает Эрнст Хамидуллин едва ли не классический набор вспомогательных средств расследования полицейских.

Закончив первый этап, полицейские попросили задержанного снять футболку, любезно сами отстирали ее от крови, еще раз настоятельно посоветовали «во всем признаться» и поместили Хамидуллина в изолятор временного содержания.

15 июля следственный судья определил своим решением Хамидуллина под стражу. Тогда-то Эрнст заявил ходатайство о применении к нему пыток, но судья, как и ранее прокурорский работник, проявил сдержанность и оставил ходатайство без своей реакции. При том что на тот день имелось заключение медицинской экспертизы, зафиксировавшей кровоподтеки по всему телу (признав это как легкий вред здоровью). Зато вечером, как описывает Хамидуллин, тот же работник прокуратуры пришел к нему с предупреждением, что своим заявлением Хамидуллин сделал себе только хуже, и пообещал лишить свободы по самому максимуму. И в тот же день было обнаружено тело пропавшего делового партнера с множеством ножевых ранений, на берегу канала, и ни о каком дальнейшем расследовании сообщения о пытках после такого речи уже не велось.

На следующий день Хамидуллин обратился с заявлением в прокуратуру, дальше в антикоррупционное бюро, в Генеральную прокуратуру, к президенту страны, но результаты таких попыток всегда тщетны…

Уже по завершению следствия во время главного судебного разбирательства (Хамидуллин стал к тому времени обвиняемым в убийстве), судья отреагировал на заявление подсудимого и поручил прокуратуре наконец-то проверить его доводы. Правда, уже стоял конец января 2020 года, и понятно, что следователь управления собственной безопасности, кому перенаправили заявление о проверке, никаких следов пыток не обнаружил (даже не потрудившись придумать что-либо относительно появления характерных следов на теле Хамидуллина), о чем и написал в постановлении. Разве что, как вспоминает Хамидуллин, другой сотрудник УСБ – господин Рустемов при беседе обронил значимую фразу: «Если судом я буду оправдан, лишь в том случае лиц, указанных в заявлении непременно накажут» (!).

Тем временем Хамидуллину и охраннику, работавшему в его компании,  вынесли приговоры. Но и здесь не обошлось без странности.

15 июня 2020 года охранника Отаналы Толепбергенов признали виновным в убийстве и назначили срок – 11 лет лишения свободы (при том что мужчина признался в содеянном), тогда как Эрнста Хамидуллина осудили на 4 года за… недонесение (https://astanatv.kz/ru/news/55309/).

Уже после приговора дело было отправлено на дополнительное расследование (очевидно, по настоянию прокуратуры). И 22 марта 2021 года специализированный межрайонный суд по уголовным делам Алматинской области вынес обоим уже осужденным новый приговор: каждому – по 15 лет лишения свободы. Апелляционная коллегия оставила все как есть (http://www.matritca.kz/news/93201-moy-syn-ni-v-chem-ne-vinovat-almatinka-zhaluetsya-na-nespravedlivoe-reshenie-suda.html).

Между тем, заявление по пыткам вышло на повторный круг. Прокуратура отменила постановление о прекращении, Коалиция НПО Казахстана против пыток предоставила Хамидуллину адвоката для сопровождения его заявления. Однако с учетом «пророчества» следователя УСБ и всеобщей практики проведения следствия и судов – шансов у осужденного меньше минимального.
https://bureau.kz/novosti/obyknovennye-pytki/
* * *

«Права военнослужащих»

«ЕГО УБИЛИ»: РОДНЫЕ ПОГИБШЕГО В УРАЛЬСКЕ СОЛДАТА НЕ ВЕРЯТ В ВЕРСИЮ САМОУБИЙСТВА
Газета «Уральская неделя»
19 июня 2021 г.

В Актобе доставили тело 21-летнего солдата-срочника Колганата Ашырова, который, по официальной информации, застрелился в воинской части Уральска. Родственники солдата не верят в суицид и требуют от воинской части опровержения этой информации, а от следственных органов — тщательного расследования, передает Tengrinews.kz со ссылкой на проект Aibat News в Instagram.

В родной дом Колганат Ашыров вернулся в цинковом гробу. Убитые горем родители не могут поверить в случившееся. Не верят и в то, что солдат-срочник застрелился.

«Его убили, либо чисто случайно, может, кто-то стрелял. Если даже задели, надо же объяснить, сказать об этом. Почему ничего не могут сказать они? Где камеры? На них же все запечатлено. Не одна, несколько версий тут. Кто-то сказал, что три пули в себя выстрелил. Ко мне приходила родительница Аслана и Жаслана, они, оказывается, рядом были. Она говорит, что ее сын стоял отвернувшись, а Колганат готовился к самоубийству. Почему он никому не сообщил? Рядом что, никто не видел? Друг другу почему не сказали?» — говорит мать погибшего солдата Гульшат Ашырова.

Колганата Ашырова призвали на службу в декабре 2020 года. Парень служил в воинской части 5517 Нацгвардии в Уральске. За все время от него не было никаких жалоб, говорят родные.

«Отец инвалид у нас. Сказали, ничего не будет, мы отвечаем за вашего сына! Так они ответили. Как он мог совершить суицид, если до вчерашнего дня созванивались? Он говорил, мама, планы грандиозные, меня здесь хвалят, дали грамоту, командир хороший. У меня все записи есть, я там останусь, мне нравится. Как он может совершить суицид? Я хочу услышать опровержение! Не нужно моего сыны очернять», — рассказала Гульшат Ашырова.

Родные солдата не верят в версию о самоубийстве. По их словам, Колганат был терпеливым, уравновешенным, спокойным, мог за себя постоять. «Наверное, было давление внутри там или запугивали его…. У командира части спрашивал, сказал, что он оставил записку. Как мне сказали, было написано «никого не вините, я сам так решил». Сказали, что так якобы было написано, я не верю, записку не видел, и мне не отправляли ее, нет никаких доказательств, что она есть вообще», — отметил брат погибшего солдата Султан Ашыр.

Родители погибшего намерены обратиться в суд. Они просят МВД взять расследование на контроль. Сейчас причину трагедии устанавливает военно-следственный отдел гарнизона. «Солдат срочной службы произвел самострел в голову, на данный момент проводится следствие. Другой информации не можем дать, следствие всю информацию вам дополнительно представит», — заявил командир воинской части 5517 Национальной гвардии Ербол Антай
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