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«Новости Бюро»

В ПОМОЩЬ ДЕТЯМ МИГРАНТОВ
Екатерина КАВЛИС, филиал КМБПЧ в Нур-Султане

1 июля 2021 г.

В рамках проекта «Защита детей в миграционных процессах» в городе Нур-Султан 130 детей из Нур-Султана, Акмолинской области, Караганды и Карагандинской области получили правовые, социальные, психологические услуги, а также гуманитарную помощь.

На базе филиала КМБПЧ в Нур-Султане работает центр поддержки и помощи детям в миграционных процессах (ЦПД), в котором юристы, психолог и социальный работник оказывают помощь и услуги детям и их родителям.

Также в рамках проекта игрушки и книги были переданы для детей, находящихся в ЦПД. Помимо того, в столице были оборудованы помещения, дружественные ребенку, для детей в миграционных процессах на базе КГУ «Центр поддержки детей в трудной жизненной ситуации» (помещения в коттедже для мальчиков (комната отдыха, прихожая, учебный зал и спальная (частично), помещение в коттедже для девочек (частично), комната психолога, комната для встречи с родителями (КПП)).

Данные комнаты были торжественно открыты 1 июня 2021 года в День защиты детей, что было освящено в СМИ и на сайте КМБПЧ.

В рамках миссии по предоставлению гуманитарной помощи 100 детей получили рюкзаки с гуманитарной помощью, а их родители получили 100 пакетов с гуманитарной помощью для взрослого.

Наконец, в рамках проекта был создан межведомственный механизм с участием государственных органов, а именно Управления образования, Управления общественного здоровья, Управления социальной защиты населения, Департамента полиции, дипломатических представительств иностранных государств, других НПО - партнеров, которые направляли детей и семей в Центр поддержки детей на базе КМБПЧ в столице для оказания правовых, социальных и психологических услуг.

https://bureau.kz/novosti/v-pomoshh-detyam-migrantov/
* * *

ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ИЮНЬ 2021 ГОДА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
2 июля 2021 г.

Продолжая начатую весной этого года публикацию обзоров правозащитных событий и деятельности нашего Бюро за каждый из прошедших месяцев, обратимся к реалиям только что завершившегося июня.

Лето началось событием в сфере защиты прав детей 

Месяц июнь и в целом летний сезон открывает Международный день защиты детей, отмечаемый 1 июня. В этот день в столице Казахстана состоялось торжественное открытие новой для нас формы заботы о детях, название которой звучит как «дружественные ребёнку комнаты для детей мигрантов». В открытии первого такого объекта приняли участие представитель Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) и посол Евросоюза в Казахстане, уполномоченный по правам человека в РК, а также сотрудники филиала КМБПЧ в Нур-Султане.

Дружественные ребёнку комнаты в Нур-Султане были созданы в рамках программы, финансируемой Евросоюзом и осуществляемой ЮНИСЕФ. Программа была направлена на усиление системы эффективной защиты посредством услуг кейс-менеджмента – комплексной социальной, психологической и юридической помощи детям мигрантов. Эти услуги гарантируют наилучшее соблюдение прав таких детей в ходе их пребывания в Казахстане.

Профессиональные услуги кейс-менеджмента для детей мигрантов протестированы организациями гражданского общества, среди которых были столичный филиал КМБПЧ, общественный фонд «Родник» и Правовой центр женских инициатив «Сана Сезiм». Помимо столицы, данная программа охватила города Алматы и Шымкент плюс Туркестанскую область. Более 250-ти детей уже воспользовались услугами, оказанными в вышеупомянутых регионах специалистами, прошедшими подготовку в рамках данной программы.

Круглый стол по трудовым правам на экваторе июня

15 июня юристы головного офиса КМБПЧ приняли участие в совместном с представителями других НПО, независимых профсоюзов и госорганов круглом столе «Право на объединение работников: настоящее и будущее». Одновременно с этим мероприятием наши юристы в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане», начали подготовку комментариев по выполнению Республикой Казахстан своих обязательств по конвенциям Международной организации труда. Комментарии будут касаться выполнения Казахстаном требований пунктов 87 и 98 о свободе объединений, пункта 81 об инспекции труда в промышленности и торговле, пункта 129 об инспекции труда в сельском хозяйстве, пункта 144 о трёхсторонних консультациях, пункта 135 о защите прав представителей работников на предприятии и о предоставляемых им возможностях вести профсоюзную деятельность.

Казахстанские правозащитники борются против пыток

Незадолго до конца первого летнего месяца весь правозащитный мир отмечает Международный день в поддержку жертв пыток, отмечаемый 26 июня. В этот день участники правозащитной Коалиции казахстанских НПО против пыток традиционно подводят ежегодные итоги своей работы по борьбе с пытками, а также с жестокими и унижающими человеческое достоинство формами обращения и наказания.

На протяжении июня коалиция продолжала работу по проектам «Содействие внедрению международных стандартов и передового опыта в борьбе с пытками в Казахстане через повышение потенциала Коалиции НПО против пыток» (проект Евросоюза в РК), «Реабилитация жертв пыток: юридическая, медицинская и психологическая поддержка» (проект УВКПЧ ООН) и «Свобода от пыток в Казахстане» (проект Хельсинкского фонда по правам человека).

Коалиция продолжала осуществлять мониторинг свободы от пыток и жестокого обращения, а также свободы мирных собраний и свободы от произвольных задержаний. Мониторинг осуществляется как в ходе получения обращений от жертв пыток, так и в ходе изучения национальных и зарубежных медиа-ресурсов. За этот период в коалицию поступило 23 обращения о применении пыток и других форм жестоких и унижающих видов обращения и наказания. В связи с этим юристы-мониторы на постоянной основе составляли обращения в уполномоченные государственные органы и осуществляли юридическое сопровождение кейсов. Также мониторы отслеживали публикации в СМИ и реагировали на информацию о нарушениях прав человека в этой сфере.

В настоящее время коалиция ведёт ряд стратегических тяжб, в том числе об изнасиловании в одной из женских колоний Алматинской области и о жестоком обращении сотрудников полиции с несовершеннолетним задержанным. По последнему из названных дел в мае был привлечён ряд специалистов для проведения комплексной экспертизы, а также подготовлено заключение в рамках Стамбульского протокола. Уголовное дело по пыткам было прекращено, однако привлеченный коалицией адвокат сейчас ведёт работу по обжалованию постановления о прекращении дела. За текущий период коалиция привлекла пятерых адвокатов на разовый визит и четырёх адвокатов на постоянной основе.

В завершение перечислим мероприятия коалиции, приуроченные к Международному дню в поддержку жертв пыток:

● было подготовлено и распространено совместное заявление «Stop tortures in Central Asia: It does not matter who our children are – no one has the right to ill-treat them», подготовленное национальными коалициями против пыток стран Центральной Азии, польским Хельсинкским комитетом и Международным партнерством по правам человека;

● совместно с Международным партнерством по правам человека готовится подкаст по ювенальному правосудию и роли медработников спецучреждений, работающих с детьми;

● подготовлен сравнительный анализ Уголовно-исполнительного кодекса РК и Минимальных стандартных правил обращения с заключенными («Правила Нельсона Манделы»);

● совместно с радио «Азаттык» была подготовлена иллюстрированная статья с историями жертв пыток: «Письма из казахстанских тюрем»;

● вышло интервью с директором Восточно-Казахстанского филиала КМБПЧ Куатом Рахимбердиным по проблеме пыток в Казахстане «ГУЛАГ с человеческим лицом» в газете «Аргументы и факты – Казахстан».

Кроме того, в настоящее время готовятся к выпуску видеоролик по проблеме пыток в Казахстане и брошюра для медработников по стандартам и правилам работы с детьми в спецучреждениях.

Наконец, участники коалиции продолжают аналитическую работу по свободе от пыток по следующим направлениям: понятийный аппарат по статьям «пытки» и «жестокое обращение»; орган, ведущий расследование; процедурные вопросы; пенитенциарная система. В настоящее время подготовлены четыре информационные справки и разработаны стратегические планы. Сейчас эти документы рассматриваются руководством организации для последующей работы.

*

Итак, мы представили три тематических направления правозащитной жизни прошедшего месяца. Разумеется, это далеко не всё, что делали в этот период сотрудники КМБПЧ, его групп и филиалов, а также правозащитных объединений, созданных с участием нашего Бюро. Мы же пока ограничимся этими тремя направлениями, обзор каковых даёт некоторое представление о предмете.

https://bureau.kz/novosti/obzor-za-iyun-2021/
* * *

«Прогресс?»

В КАЗАХСТАНЕ ВСТУПИЛ В СИЛУ НОВЫЙ АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ПРОЦЕДУРНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫЙ КОДЕКС
Informburo.kz

2 июля 2021 г.

С 1 июля в Казахстане начал действовать новый Административный процедурно-процессуальный кодекс, сообщил в Facebook пресс-секретарь президента Берик Уали.

По его словам, кодекс кардинально меняет парадигму взаимодействия государства и общества. Вводятся новые механизмы защиты прав граждан и бизнеса.

«Иски к административным органам теперь будут рассматриваться на основе принципа «презумпции виновности административного органа»: не заявитель, а административный орган должен будет доказывать суду обоснованность своего решения. Отписки и волокита станут предметом ответственности не только административных органов, но и лиц, принявших решение», – отметил Берик Уали.

Согласно новому кодексу, теперь административное судопроизводство будут осуществлять специализированные межрайонные и приравненными к ним административные суды. Споры будут рассматривать по специальным процессуальным правилам: вместе с общими конституционными принципами применят охрану права на доверие, запрет употребления формальными требованиями, соразмерность и другие.

Принцип приоритета прав обязывает правоприменителей толковать все сомнения, противоречия и неясности законодательства в пользу граждан. Главной отличительной чертой нового вида судопроизводства станет усиление активности суда в процессе сбора доказательств. Суд будет обязан выяснять имеющие значения обстоятельства спора, собирая доказательства самостоятельно.

Прокурор будет вступать в процесс только по делам, вытекающим из налоговых, таможенных, бюджетных отношений, отношений в области охраны окружающей среды. Раньше их участие обязательно по всем делам, затрагивающим интересы государства.

Также вводится институт судебного контроля за исполнением судебных актов. Предусматривается возможность неоднократного применения судами денежных взысканий (до 100 МРП) для обеспечения своевременного исполнения их требований.

Согласно новому кодексу, в Казахстане будут выбирать председателей районных судов (до этого судей всех уровней назначает Президент). Выборность позволит избежать зависимости от вышестоящих судов.

На брифинге СЦК председатель судебной коллегии по административным делам Верховного суда Мусин Канат Сергеевич сообщил, что дела, которые вступили и приняты в производство судов до вступления в силу Кодекса, будут рассматриваться по правилам законодательства, действовавшего на момент принятия дела судом.

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz

https://informburo.kz/novosti/vstupil-v-silu-novyj-administrativnyj-procedurno-processualnyj-kodeks
* * *

АКОРДА + ООН: УЖ СНОВА ЗАМУЖ НЕВТЕРПЕЖ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
3 июля 2021 г.

Акорда вновь намерена напомнить о своей значимости на мировой арене, в связи с чем выдвинула кандидатуру Казахстана на вхождение в Совет ООН по правам человека на период 2022-2024. Соответственно, мировому сообществу был представлен очередной пакет обещаний по улучшению ситуации с правами человека у себя дома, хотя масштаб этих обещаний компенсируется их неисполнением. Не в первый раз замужем…  

14 июня 2021 года постоянное представительство Казахстана при ООН представило на суд всемирной организации список того, что наше государство намерено выполнить в добровольном порядке. Тем самым подтвердить, что «поощрение и защита прав человека являются одной из задач первостепенной важности во внешней политике Республики Казахстан». Если, конечно, кандидатуру одобрят.

Из 23-х пунктов обязательств и заверений (некоторые еще разделены на подпункты) особый интерес или порой недоумение вызывают такие заверения, как:

5). Стремясь к укреплению прав человека внутри страны, в регионе в целом и на глобальном уровне, Казахстан взял на себя обязательство обеспечивать соблюдение на национальном уровне ратифицированных им международных документов и продолжать поддерживать тесное сотрудничество со всеми договорными органами.

А далее в последующих пунктах расписывается как Казахстан отчитывается перед органами ООН, сотрудничает и выполняет рекомендации.

И тут возникает диссонанс, поскольку Казахстан как не выполнял решения и рекомендации ни конвенциальных органов ООН, ни Комитета по соблюдению Орхусской конвенции, ни Международной организации труда, так и не выполняет. А чтобы не приставали, в 2017 году втихую в Конституцию в статью 4 пункт 3 несли дополнение. И если ранее было прописано, что «Международные договоры, ратифицированные Республикой, имеют приоритет перед ее законами, то после пункт обогатился, тем что «Порядок и условия действия на территории Республики Казахстан международных договоров, участником которых является Казахстан, определяются законодательством Республики». Законодательство же по этому поводу молчит.

12) Одним из ключевых элементов этой системы является Комиссия по правам человека. Ежегодно Комиссия готовит и публикует отчеты по вопросам защиты прав человека в Казахстане, представляя их общественности.

Интересно, многие ли слышали про эту комиссию, а уж тем более читали ее отчеты? Хотя в вышедшем отчете за 2011 году Комиссия по права человека ни словом ни обмолвилась про забастовку нефтяников Жанаозена и Шетпе с последующим их расстрелом.

15)       С 2014 года в Республике Казахстан действует Национальный превентивный механизм по предупреждению пыток и жестокого обращения, основанный на модели «Омбудсмен+».

Он действительно создан, и худо-бедно работает. Только возможности у него весьма ограничены и пыток меньше почему-то не становится.

Некоторые пункты даже не требуют комментариев. Поэтому просто приводим как есть.

17)       В настоящее время Казахстан осуществляет крупный пакет политических реформ с уделением основного внимания правам человека, который открывает новый этап в общественно-политической жизни страны.

21) подпункт k) повышать роль и расширять участие гражданского общества в защите всех прав человека в соответствии с целями в области устойчивого развития, в том числе путем развития механизмов общественного контроля в различных сферах государственного управления в целях защиты и обеспечения соблюдения прав человека и законных интересов.

22) подпункт  d) Уделяя особое внимание следующим приоритетам: свобода религии и убеждений.

Но в целом большинство «добровольных» обязательств и обещаний носит предельно обтекаемый характер, так что не так-то просто будет оценить, действительно ли было продолжено «содействие успешной реализации концепции «слушающего государства», или на самом деле оно не начиналось? Был ли «укреплен и наращен потенциал и возможности национальных правозащитных учреждений»?

С учетом волны резкой критики со всех сторон официальной Акорды (Европейский парламент – за политические преследования, госдепартамент США – за отсутствие свободы религии и всего остального, Международной организации труда – за подавление профсоюзного движения), то попасть Нур-Султану в пул защитников прав человека на глобальном уровне, кажется, нереальным.

При этом, на самом деле, шансы у Казахстана достаточно велики.

В состав Совета ООН по правам человека каждый раз избирается 47 государств. И поскольку демократических стран на всех не хватит, то выбирают из того, что есть (тем более что сохраняется региональная разнарядка, а наши соседи по планете, либо не высказывают амбиций, либо еще хуже). Так что в Совет вполне успешно входили и Китай, и Судан, и Сомали, и Эритрея, и другие весьма спорные в области человеческого измерения страны. К тому же Казахстан уже входил в эту структуру в 2021 году, и скорее всего, по такому же принципу – пообещать и забыть. Да и у нынешнего президента Токаева как у бывшего заместителя Генерального секретаря ООН могли сохраниться инструменты влияния.

Есть и другой, более ранний опыт. Достаточно вспомнить, что в 2010 году Казахстан буквально вырвал себе пост председателя в ОБСЕ, не исполнив впоследствии ни одного своего обещания касательно улучшения ситуации в своей стране (не говорим уже о том, что Астана на то время грозилась решить Карабахский конфликт);

Зато уже сейчас президент Касым-Жомарт Токаев начал показывать твердые намерения (либо что-то знает) исполнить обещания, подписав 9 июня указ о дальнейших мерах Казахстана в области прав человека.

Такие же обыденные атрибуты РК последних времен как поступательный рост политзаключенных, подавление независимых профсоюзов, непрекращающиеся пытки осужденных и все остальное – явно слишком местечковые проблемы, не уровень Акорды с ее планетарными масштабами и замыслами.

https://bureau.kz/novosti/uzh-snova-zamuzh-nevterpezh/
# # #
«Политзаключенные»

РОДСТВЕННИКИ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННОГО ЖУМАГУЛОВА ПРОСЯТ ВЫВЕЗТИ ЕГО НА МЕДОБСЛЕДОВАНИЕ
Радио «Азаттык»

2 июля 2021 г.

Жена 45-летнего активиста Алмата Жумагулова, признанного казахстанскими правозащитниками политическим заключенным, говорит, что он нуждается в срочной медицинской помощи. По словам Асель Копбосыновой, которая недавно встретилась с мужем в тюрьме, у него могла осложниться язвенная болезнь желудка.

— Вначале, когда его только посадили, он объявлял голодовку в следственной тюрьме. Возможно, из-за этого сейчас у него осложнилась язва. В районе живота у него опухоль. Мы не понимаем, что это. Возникают также боли в печени. Он говорит, что в тюрьме нет врачей-специалистов, и просит вывезти его на обследование в клинику за пределы тюрьмы, — сказала Асель Копбосынова Азаттыку.

По ее словам, в администрации тюрьмы пообещали вывезти Жумагулова на медобследование на следующей неделе, «после праздников».

О своей встревоженности по поводу состояния здоровья Жумагулова Копбосынова сообщила в посте, который разместила накануне на странице в Facebook'е после долгосрочного свидания с ним 28—30 июня. В посте она не исключила того, что ухудшение состояния здоровья Жумагулова могло стать следствием его избиения в тюрьме.

К настоящему моменту тюремные власти не прокомментировали заявления Копбосыновой. По номерам пресс-секретаря комитета уголовно-исполнительной системы МВД никто не ответил. Администрация тюрьмы (учреждение ЛА-155/14 в поселке Заречный Алматинской области), в которой содержится Жумагулов, 2 июля также была недоступна для комментариев.

В конце апреля сообщалось, что Алмат Жумагулов был избит в учреждении ЛА-155/14 в Заречном после «ввода войск» в эту колонию. Департамент уголовно-исполнительной системы по Алматинской области позже заявил, что информация «не соответствует действительности».

По словам Асель Копбосыновой, муж во время свидания сообщил ей, что тогда заключенных в тюрьме, включая его самого, всё же избивали. «Похоже, что ему досталось не сильно. Но он сказал, что били. Но я не расспрашивала его о подробностях», — сказала Асель Копбосынова.

Один из трех фигурантов так называемого «дела джихадистов» активист Алмат Жумагулов был приговорен Алмалинским районным судом Алматы 21 декабря 2018 года к восьми годам тюремного срока по обвинению в «пропаганде терроризма» и «возбуждении национальной розни». В прошлом году Жумагулову сократили срок на восемь месяцев 26 дней в соответствии с внесенными в законодательство поправками. Он позже неоднократно обращался в суд с ходатайством о замене тюремного срока ограничением свободы, но получал отказ суда.

По словам жены активиста, с подобным ходатайством он сможет повторно обратиться в сентябре.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Алмата Жумагулова и Кенжебека Абишева политическими заключенными. Правозащитники утверждают, что власти предвзято относятся к политзаключенным, в том числе не соблюдая их право на смягчение наказания, и в то же время положительно рассматривают вопросы досрочного освобождения бывших высокопоставленных лиц, осуждённых за совершение тяжких преступлений.

Казахстанские власти отрицают существование политзаключенных в стране и отвергают обвинения в преследовании инакомыслящих и несогласных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31337722.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПРОКУРАТУРА ТРЕБУЕТ УЖЕСТОЧИТЬ НАКАЗАНИЕ ДЛЯ ОСУЖДЁННЫХ ПО ДЕЛУ О ФИРМЕ, РАНЕЕ ПРИНАДЛЕЖАВШЕЙ АКТИВИСТУ
Радио «Азаттык»
1 июля 2021 г.

Прокуратура Атырауской области подала апелляцию на решение уголовного суда в отношении директора фирмы Karachaganak Support Servises (KSS), которая ранее принадлежала гражданскому активисту Барлыку Мендыгазиеву, и двух руководителей организаций-контрагентов. Ранее суд вынес приговоры и назначил условные сроки трем участникам дела. Гособвинители требуют назначить осуждённым реальные сроки по обвинению в финансовых махинациях и «создании ОПГ».

В среду, 30 июня, состоялось первое заседание апелляционной коллегии суда Атырауской области по жалобе прокуратуры области. Прокурор Лаура Саматова, выступая в суде, попросила отменить решение суда первой инстанции от 17 мая 2021 года и назначить всем трем осуждённым вместо условных сроков — реальные.

Так, для директора Karachaganak Support Servises (KSS) Бауыржана Джусупова, которого приговорили к пяти годам условного срока «за уклонение от уплаты налогов в особо крупном размере» (часть 3 статьи 245), Саматова попросила восемь лет лишения свободы. К имеющейся статье прокурор просила суд назначить наказание за «участие в организованной группе или преступной организации» (часть 2 статьи 262).

Для директора фирмы-контрагента, которой руководит Наталья Даулетьярова, прокурор Саматова потребовала изменить наказание с пяти лет условно на 11 лет лишения свободы с конфискацией имущества. Даулетьярова была осуждена по обвинению в «пособничестве в уклонении от уплаты налогов» (часть 3 статьи 245, часть 5 статьи 28), «выписке фиктивных счетов-фактур» (часть 3 статьи 216) и «ложном доносе» (часть 3 статьи 419). К этим статьям прокурор потребовала прибавить наказание за «создание организованной группы или преступной организации» (часть 1 статьи 262).

Для Рината Баткаева, который был осужден по части 3 статьи 216 («выписка ложных счетов-фактур»), прокурор Саматова запросила наказание по части 2 статьи 262 («участие в организованной группе или преступной организации») и общий срок — семь лет восемь месяцев лишения свободы.

По версии обвинения, Наталья Даулетьярова «создала организованную преступную группу» и привлекла в то время не имевшего постоянного заработка Рината Баткаева. Тот согласился участвовать в деятельности и начал выписывать фиктивные счета-фактуры на выполнение работ для KSS, «которые, по факту, не были выполнены».

Сторона защиты не согласна с обвинением и настаивает на том, что в уголовном кодексе нет понятия «организованная преступная группа», поскольку такое понятие было упразднено, и привлекать осужденных за «не существующее в кодексе преступление» нельзя. В этом мнении сошлись все три адвоката защиты и сами осуждённые.

Разбирательство по делу в апелляционной инстанции не закончено, судья назначил заседание на 9 июля.

Бауыржан Джусупов, выступая после приговора суда первой инстанции, назвал дело политически мотивированным, попыткой давления на гражданского активиста Барлыка Мендыгазиева, которому ранее принадлежала фирма KSS.

Выступая перед началом заседания апелляционной коллегии, адвокат Игорь Вранчев заявил ходатайство о подключении к процессу международных и казахстанских правозащитников для наблюдения за процессом. Суд отклонил ходатайство, призвав «не политизировать» процесс.

Барлык Мендыгазиев — гражданский активист родом из Западно-Казахстанской области — сейчас живет в США. Он считает, что уголовные дела и давление, которому подвергаются его родные и близкие, — результат его правозащитной деятельности и активизма. Фирма KSS, которая ранее принадлежала Барлыку Мендыгазиеву, а затем была передана им в управление сотрудниками, также стала предметом давления на его позицию, считает активист.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31335187.html
* * *

У БРАТА АЛМАТИНСКОГО АКТИВИСТА АЛЬНУРА ИЛЬЯШЕВА ПРОВЕЛИ ОБЫСК ПО ДЕЛУ О МОШЕННИЧЕСТВЕ
Mediazona.ca
5 июля 2021 г.

В Алматы у брата алматинского активиста Альнура Ильяшева, Доса Ильяшева, провели обыск по делу о мошенничестве, после чего его доставили в полицию на допрос. Об этом «Медиазоне» рассказал активист.

«Следственная группа приехала из Темиртау, якобы дело уголовное возбуждено по пункту 4 части 2 статьи 190 УК РК (мошенничество, совершенное путем обмана пользователя интернета). Это то, что я увидел из постановления о проведении обыска, которое выписано темиртауским судом 3 июля. Мы проясняем детали дела», — рассказал Альнур Ильяшев.

Он добавил, что его брата увезли на допрос в Алмалинское управление полиции Алматы. Отец задержанного снял в прямом эфире в фейсбуке, как к ним домой пришли с обыском. На видео женщина в гражданской одежде представилась следователем управления полиции города Темиртау Фаризой Аблаковой и показала удостоверение.

«Обыск производится по месту жительства Ильяшева Доса для обнаружения документов, предметов, денежных средств по подозрению в мошенничестве, совершенного в отношении заявителя Косажихиной», — рассказала Аблакова.

Весной 2020 году с Досом Ильяшевым судился депутат маслихата Алматы от Nur Otan Вячеслав Банщиков. Депутат подал иск о защите чести и достоинства на Ильяшева из-за его видео, на котором он рассказ ал, что депутат и бизнесмен Вячеслав Банщиков владеет брендом питьевой воды Samal.

В видео Ильяшев ссылается на открытые источники и интервью блогера Бейбита Алибекова от 28 июля 2019 года, на котором Банщиков подтверждает, что является владельцем воды Samal.

В июле 2020 года суд признал видеозапись Ильяшева «несоответствующей действительности» и обязал его опровергнуть информацию из ролика. Также алматинца обязали выплатить Банщикову 50 тысяч тенге (123 доллара) за моральный ущерб, хотя изначально депутат запрашивал 1 миллион тенге (2 464 доллара).

Брата Доса Ильяшева — активист Альнур Ильяшев, которого в июне 2020 года приговорили к трем годам ограничения свободы и 100 часам общественных работ ежегодно по обвинению в распространении заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения (пункт 2 части 4 статьи 274 УК РК).

Активист не признал вину. Поводом для дела стали посты в фейсбуке о правящей партии Nur Otan и видеообращение к Нурсултану Назарбаеву.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2021/07/05/dos
* * *

СУД ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ АКТИВИСТКЕ АЙНУР МЫРЗАЛИЕВОЙ НА ТРИ ГОДА
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
7 июля 2021 г.

Суд в Нур-Султане 7 июля приговорил гражданскую активистку Айнур Мырзалиеву к трем годам ограничения свободы с запретом на занятие общественной и политической деятельностью в течение пяти лет и установлением пробационного контроля. Судом она названа виновной по обеим частям статьи 405 уголовного кодекса («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).

«В пределах назначенного наказания вы должны, после вступления [приговора] в законную силу, то, что указано судом, исполнять. Я вас не пугаю, я разъясняю закон», — сказал судья Болат Пазылов.

Мырзалиева отвергла предъявленные ей обвинения. «Я ничего не должна, вы не доказали мою вину, — сказала Мырзалиева, обращаясь к судье. — Вы не доказали, что по данной статье я иду как "экстремист"».

Пазылов сообщил, что суд также постановил привлекать Мырзалиеву к 100 часам общественных работ ежегодно в течение срока наказания, а также взыскать с нее 55 560 тенге в качестве платежа в пользу фонда компенсации потерпевшим, хотя в деле нет потерпевших.

Айнур Мырзалиева ранее несколько раз подвергалась административным взысканиям в виде штрафов за свою гражданскую активность. В августе прошлого года ее сняли с поезда, когда она направлялась с детьми в Алматы.

Ряд активистов в Нур-Султане оказались под следствием по частям 1 и 2 статьи 405.

Аналогичное наказание по тем же обвинениям столичный суд в прошлом месяце назначил активисту Айдару Сыздыкову. Суд приговорил его к трем годам ограничения свободы по обвинению в «организации» деятельности запрещенного объединения, признанного судом экстремистским, и «участии» в его деятельности. Суд также запретил ему в течение пяти лет заниматься общественно-политической деятельностью, участвовать в митингах, собраниях, размещать посты в социальных сетях.

В мае активист Айбек Сабитов был осуждён по этой же статье и приговорен к году 10 месяцам ограничения свободы. Суд установил для него трехлетний запрет на общественно-политическую деятельность.

Продолжаются судебные процессы в отношении Ербола Есхожина, Алии Жакуповой, Асель Онланбеккызы, Серика Жахина, Алтын Лесбаевой.

Власти Казахстана обвиняют активистов в принадлежности к движению «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и/или «Көше партиясы». Столичный суд в 2018 и 2020 годах соответственно запретил деятельность данных организаций, присвоив этим движениям ярлык «экстремистская организация». Основатель ДВК — проживающий за рубежом оппозиционный политик Мухтар Аблязов — и его сторонники, а также активисты «Көше партиясы» не согласны с решениями.

В своих документах Европейский парламент обозначает ДВК и «Көше партиясы» мирными оппозиционными объединениями.

В резолюции о ситуации с правами человека в Казахстане, принятой Европарламентом в феврале, осуждается «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и содержится призыв к Нур-Султану «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

По заявлениям правозащитников, по прошествии нескольких месяцев после принятия этой резолюции Европарламента Нур-Султан не предпринял шагов в этом направлении. При этом количество уголовных дел в отношении активистов растет. Точное их число неизвестно. Но по данным международной правозащитной организации Human Rights Watch, за последние несколько лет как минимум 135 человек в различных регионах Казахстана стали фигурантами уголовных дел об участии в оппозиционных движениях, которые были запрещены как «экстремистские». Казахстанские правозащитники сообщали, что число подследственных и осуждённых по подозрению или обвинению в «участии» в движениях ДВК и/или «Көше партиясы», и/или в создании экстремистской группы или участии в ней может достигать 300.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31345877.html
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

УКАЗ ОТДЕЛЬНО, РЕПРЕССИИ ОТДЕЛЬНО
Павел КОЧЕТКОВ, Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
1 июля 2021 г.

В ЗКО полным ходом идут судебные процессы над гражданскими активистами, которые осмелились высказывать свое мнение публично и открыто относительно политических реформ, запрета продажи земли иностранцам и особенно гражданам Китая, требования об освобождении политических заключенных, а также отмены решений Есильского районного суда о признании общественных движений экстремистскими. 

Сегодня, 30 июня 2021 года, примерно в семь утра полицейские задержали при выходе из дома гражданскую активистку Маруа Ескендирову. При этом о месте ее нахождения, причине задержания ее соратники не знали до двух часов дня, на связь с ними она не выходила. Во второй половине дня стало известно, что она была задержана и доставлена в управление полиции Уральска в связи с возбуждением в отношении нее административного производства по ст. 488 «Нарушение порядка организаций и проведений мирных собраний» (6-ая часть статьи, которую вменили Ескендировой, предусматривает до 15 суток административного ареста; еще одна часть – 11-ая – до 20 суток ареста).

Женщину привлекли за участие в протестной акции в поддержку преследуемого бизнесмена и правозащитника Барлыка Мендыгазиева и его сотрудников, имевшей место на площади Маншук Маметовой в Уральске 19 июня. Ей вменили наличие плаката «Бостандық Freedom» и «выражение недовольства государственными органами».

https://www.youtube.com/watch?v=MGyAQjZUR8Y 

Судебный процесс прошел скоропостижно, председательствующий судья Специализированного административного суда Уральска Марат Сисенгали признал виновной Маруа Ескендирову и назначил ей наказание в виде 10 суток ареста. При этом, необходимо отметить, что Маруа является опекуном несовершеннолетней девочки, однако это не помешало суду отмести в сторону гуманность и справедливость.

Кстати, недавно вышел Указ Президента Республики Казахстан от 9 июня 2021 года № 597 «О дальнейших мерах Республики Казахстан в области прав человека»… В нем Правительству Республики Казахстан поручено: утвердить План первоочередных мер в области прав человека (далее – План мероприятий), предусматривающий следующие направления работы: совершенствование механизмов взаимодействия с договорными органами ООН и специальными процедурами Совета ООН по правам человека; обеспечение прав жертв торговли людьми; права человека в отношении граждан с инвалидностью; ликвидация дискриминации в отношении женщин; право на свободу объединения; право на свободу выражения мнения; право человека на жизнь и общественный порядок; повышение эффективности взаимодействия с неправительственными организациями; права человека в области уголовного правосудия, исполнения и предупреждения пыток и жестокого обращения.

Но как говорится Указ отдельно, а репрессии в отношении гражданских активистов отдельно…

https://bureau.kz/novosti/ukaz-otdelno-repressii-otdelno/
* * *

В ШЫМКЕНТЕ ЗАДЕРЖАНЫ ОБЪЯВИВШИЕ ГОЛОДОВКУ АКТИВИСТЫ И ИХ СТОРОННИКИ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
1 июля 2021 г.

1 июля десятки сотрудников в штатском силой сопроводили собравшихся перед зданием городского акимата в пригнанные микроавтобусы, после чего увезли в участок. Репортер Азаттыка насчитала около 15 задержанных в этом месте. По сообщениям, задержанных повезли в управление полиции Каратауского района.

Руководитель отдела по борьбе с экстремизмом Ернар Алтаев не ответил на вопрос о причине задержания людей.

Ранее сегодня объявившие голодовку трое активистов — Ерлан Файзуллаев, Нуржан Абилдаев и Ермек Конышбаев — известили о намерении продолжать голодовку протеста перед зданием городского акимата. Поддержать их прибыли около десятка сторонников.

В четверг активисты подали в канцелярию акимата обращение, в котором сообщили, что за семь дней с начала голодовки с ними не встретились ни представители местных властей, ни депутаты.

Представитель управления внутренней политики заявил сегодня, обращаясь к прибывшим к акимату, что уведомление о начале голодовки в управление не поступало. Он назвал голодовку активистов «незаконной» и потребовал от собравшихся разойтись. Но активисты заявили, что будут продолжать голодовку перед зданием акимата.

— Нас осудили. Решение суда незаконное. Суд, оглашая приговор, зачитал то же, что запросил прокурор. Сегодня седьмой день, как мы находимся на голодовке. По сей день нас запугивают различными способами, — сказал Нуржан Абилдаев Азаттыку незадолго до своего задержания.

На расстеленных перед зданием акимата одеялах активисты проводили сидячую акцию. Участники акции вывесили на стене здания флаг Казахстана и исполнили гимн. Они призвали Госдепартамент США заступиться за активистов и защитить их права.

Ерлан Файзуллаев, Нуржан Абилдаев и Ермек Конышбаев вместе с двумя другими активистами — Жанмуратом Аштаевым и Муратом Байдаулетовым — 24 июня начали голодовку в селе Узынарык Толебийского района Туркестанской области. Таким образом они поддержали активистов в Алматы и Нур-Султане, объявивших голодовку с требованием прекратить политические преследования в стране.

Позже все пятеро продолжили голодовку в доме на окраине Шымкента. Спустя несколько дней Байдаулетов и Аштаев прекратили голодовку «по состоянию здоровья, а также семейным обстоятельствам».

Участники начавшейся более недели назад в Нур-Султане, Алматы акции голодовки (ее поддержали также активисты в Уральске, Усть-Каменогорске и Шымкенте) требуют освободить политических заключенных, прекратить преследования за политические взгляды, выполнить резолюции Европарламента, отменить решения столичного суда о признании незарегистрированных движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы» «экстремистскими организациями».

Кроме того, участники акции голодовки призывают Европейский союз ввести персональные санкции в отношении бывшего президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, его ставленника Касым-Жомарта Токаева, председателя комитета национальной безопасности (КНБ) Казахстана Карима Масимова и генерального прокурора Гизата Нурдаулетова «за нарушение конституционных прав граждан».

Активисты больше недели держат голодовку с требованием отменить решения суда по ДВК и «Көше партиясы» (сюжет Азаттыка от 28 июня 2021 года):

28 июня в Уральске местная активистка Маруа Ескендирова снялась с голодовки после ухудшения состояния здоровья. Вместо Ескендировой голодовку начал гражданский активист Орынбай Охасов.

В начале этого месяца суд в Шымкенте назначил Файзуллаеву и Абилдаеву по полтора года ограничения свободы с трехлетним запретом на общественную и политическую деятельность «за участие в деятельности объединения после решения суда о запрете в связи с осуществлением им экстремизма». Аштаеву суд назначил два года ограничения свободы, назвав также виновным в «незаконном обращении с наркотическими средствами без цели сбыта».

Все они отвергли предъявленные обвинения.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31335454.html
* * *

ЖИТЕЛИ ДУМАНА ПЕРЕКРЫЛИ ДОРОГУ С ТРЕБОВАНИЕМ ПАРКА ВМЕСТО КЛАДБИЩА
Orda.kz
1 июля 2021 г.

Жители микрорайонов Думан выступают против расширения территории Кенсайского кладбища. Более 30 человек вышли на Талгарский тракт в надежде привлечь внимание властей.

Об этом сообщает Orda.kz.

Жительница микрорайона Светлана Ким не теряет надежды, что вместо могил возле её дома когда-нибудь появится парк, где смогут проводить время дети и старики.

   – Ветер дует, вся пыль у нас, скоро задохнёмся. Ещё и селеопасный участок, все могилы сползут же, – переживает она.

Жители хотят высадить деревья, чтобы укрепить участок.

Люди вышли на дорогу, рассчитывая, что акимат обратит внимание на проблему, решение которой затянулось на три года. Они писали жалобы в различные инстанции, обсуждали вопрос с местным акимом. Однако их просьбы и аргументы никто не услышал.

Дорога была перекрыта недолго – люди понимают, что не имеют право парализовать жизнь города.

Директор алматинского спортивного клуба Нурлан предлагает построить на этой земле большую спортплощадку.

  – Когда из-за пандемии в стране начали закрывать залы, мы поняли, что нужно развивать спорт на открытом воздухе. Президент Токаев акцентировал внимание на развитии здоровой нации. Я обратился с письмом в администрацию президента, чтобы нам отдали эту территорию. Я хочу построить тут инфраструктуру, чтобы разными видами спорта могли заниматься и дети, и взрослые. Мы можем проводить весёлые старты. Сейчас жителям негде тренироваться, – сказал Нурлан.

Жители Думана перекрыли дорогу с требованием парка вместо кладбища

По словам мужчины, Кенсайское кладбище сильно отличается от остальных – оно благоустроено, есть дороги и подведены коммуникации. На погосте лежат только богатые и знаменитые.

   – Простой народ не может здесь родственника похоронить, это чистый бизнес, – считает житель района.

Жители решили, что будут добиваться решения своего вопроса, даже если потребуется ехать в столицу.

ИСТОЧНИК:

Orda.kz
https://orda.kz/zhiteli-dumana-perekryli-dorogu-s-trebovaniem-parka-vmesto-kladbishha/
* * *

ПОЛИЦИЯ – В ОТВЕТЕ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
7 июля 2021 г.
2 июля у здания Департамента полиции Алматы одновременно прошло два социально-правовых пикета. Обе группы возмущены затянувшимися расследованиями, связанными с мошенничеством в крупных размерах.  

На исходе завершившейся рабочей недели, в пятницу 2 июля, у проходной главного здания Департамента полиции города Алматы прошли сразу два пикета социально-правовой тематики, то есть одновременно и про деньги, и про справедливость.

Группа бывших менеджеров и рабочих строительной компании, более десяти лет проработавших на строительстве Международного спортивного комплекса «Сункар», вышли с плакатами к главному зданию алматинской полиции, требуя от правоохранителей добросовестного расследования мошеннических действий посредника, оставившего их без зарплаты.

По словам пикетчиков, им пришлось три года добиваться возбуждения уголовного дела по недоплатам 2009-17 годов. Когда же осенью 2020-го дело против того человека было наконец возбуждено, то по нему не было предпринято никаких следственных действий, а на днях то дело и вовсе закрыли. Пикетчики требуют возобновления расследования и направления его добросовестным образом, а не так, было до сих пор.

Группа вкладчиц одной инвестиционной компании вышла с плакатами к штаб-квартире алматинской полиции, также требуя справедливого расследования в отношении людей, которых считают мошенниками. Стаж бездействия следователей у них гораздо более скромный, чем у рабочих с трамплинов – всего семь месяцев, но это ни разу не аргумент для оправдания полицейского бездействия. Примерно после часа пикетирования женщин с плакатами пригласили внутрь здания на встречу с одним из заместителей начальника департамента.

Проведению обоих пикетов никто из полицейских не препятствовал – и это радует, поскольку так и должно быть в сколько-нибудь демократической стране. Однако весьма печально, когда гражданам приходится месяцами или годами добиваться выполнения полицией её уставных обязанностей.   

https://bureau.kz/novosti/policziya-v-otvete/
* * *

ГОЛОДОВКА ОТВЕРЖЕННЫХ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
7 июля 2021 г.

Пожилая супружеская пара Тарасовых проводит в Усть-Каменогорске у здания областного акимата бессрочную голодовку, требуя расследования обстоятельств гибели их сына. На счету Тарасовых десятки протестных акций с аналогичными требованиями, некоторые заканчивались задержаниями. 

Вот уже на протяжении 8 лет супруги Тарасовы выражают свое несогласие с постановлениями следственных органов и судебными актами, вынесенными по уголовному делу № 13630001100061 по вопросы гибели их сына. Следствие считает причиной гибели их сына- Тарасова Григория несчастным случаем, но родители полагают, что имело место умышленное убийство. 

В настоящее время Тарасовы выражают несогласие с принятыми решениями правоохранительных органов и просят довести уголовное дело для объективного рассмотрения в суде. 

(см. «Цепная реакция», «Скованные одной цепью», «На протест как на работу», «Тарасовы не сдаются», «Немой родительский укор», «Не последний, но решительный бой»)
Супруги Тарасовы приступили к очередной акции протеста- голодовке на крыльце областного акимата ВКО. С 28 июня Владимир Григорьевич и Валентина Федоровна были вынуждены были начать проведение родительских протестов, а именно бессрочную голодовку. В своем письменном обращении к акиму Восточно-Казахстанской области Ахметову Тарасовы указали на то, что «руководство ВКО не принимает эффективных мер по обеспечению социальной справедливости и верховенства закона». По мнению Тарасовых, работа межведомственной комиссии, созданной для проверки доводов супругов Тарасовых о насильственной смерти их сына, была сорвана и намеренно блокирована. 

Тарасовыми не получено ни одного письменного ответа о результатах работы межведомственной комиссии под председательством заместителя министра внутренних дел, генерала МВД РК Калайчиди. Ранее по поручению руководителя Администрации Президента РК Кошанова и просьбе акима ВК области Ахметова была создана межведомственная комиссия по рассмотрению доводов потерпевших Тарасовых о незаконности прекращения досудебного расследования уголовного дела. В этой связи супруги Тарасовы обратились с письменными предложениями о предоставлении письменного документа о составе, статусе и полномочиях комиссии, а также о решениях, которая может принять данная комиссия. Тарасовы письменно просили фиксировать и принимать комиссионное заключение по каждому установленному факту нарушения норм УПК РК. Также пожилая супружеская чета просила обеспечить обязательный выезд комиссии на место происшествия с проведением необходимых ознакомительных процедур по результатам следственного эксперимента, проведенного 22 августа 2016 года. 

Муж и жена Тарасовы разместились на крыльце областного акимата; к чести руководства акимата Восточно-Казахстанской области Тарасовым были предоставлены необходимые условия для проведения мирной акции протеста. Акиматом выделено два стола, кресла и диван. 

Для того чтобы не прекращать акцию протеста в ночное время, Владимир Григорьевич остается ночевать в акимате ВКО. В здании областного акимата ему выделена отдельная комната, в которой размещена кровать и диван. В этой связи Тарасов выразил родительскую благодарность акиму Ахметову за предоставленные условия.

Рядом с вывеской госучреждения вывешены плакаты Тарасовых «Прокуратура ВК области скрывает убийство нашего сына. Шалабаев и руководство прокуратуры ВКО блокировала работу комиссии генерала Калайчиди по указанию Кененбаева. Кененбаева и Игембаева –под суд». Тарасовы требуют возбудить уголовное дело по ст.413 УК РК в отношении прокуроров Сулеманова, Джубанова, Алтынбекулы, Тлешева, Кдыргалиева. Следователей СД МВД РК: Б.Сулейменова, Кужахметова, СУ ДП: Еликова.

На голове у Владимира Тарасова повязка с надписью «Отверженные».

Сотрудники ВК филиала КМБПЧ осуществляют мониторинг бессрочной голодовки Тарасовых, которые требуют немедленного начала работы межведомственной комиссии, отмены незаконного постановления Кужахметова и прекращения досудебного расследования за отсутствием состава преступления. 

https://bureau.kz/novosti/golodovka-otverzhennyh/
* * *

КЕТТЛИНГ, АРЕСТЫ И НАСИЛИЕ: ПРАЗДНИК УДАЛСЯ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
7 июля 2021 г.
В Алматы - в день столицы – сторонники оппозиционной Демократической партии попытались высказать свое мнение по ряду больных тем общества и «поздравить» именинника, бывшего президента Назарбаева. Полиция пошла по проторенному пути, хотя с некоторыми поправками.

6 июля район дворца спорта имени Балуана Шолака, обозначенный как место сбора активистом Демпартии, как обычно был отключен от интернета, а позже полиция перекрыла две транспортные артерии – проспект Абая и улицу Байтурсынова.

В назначенное время, в 12.00, порядка семидесяти человек с плакатами попытались организовать шествие с основным призывом «Назарбаев, кет!». Движение быстро пресекли бойцы спецназа, которых оказалось в три раза больше протестующих. Напротив дворца спорта участников акции взяли, как уже неоднократно было, в оцепление. Несколько раз люди пытались безуспешно прорвать кольцо, но поняв тщетность попыток митинг начался внутри оцепления. Помимо партийцев и журналистов основными слушателями стали сотрудники спецназа в черных масках. 

Выступающие, сменяя друг друга, высказывались против китайской экспансии, требовали от казахстанских властей остановить «геноцид» казахов в соседнем Китае, прекратить  неконтролируемый рост цен, выступали против коррупции и неспособности власти создать работающую экономику. Лейтмотивом всех выступлений стали претензии к бывшему президенту, который несмотря на официальный «уход» контролирует все политическое пространство в стране. Нурсултану Назарбаеву и его семье неоднократно предложено было уйти из политики, поскольку, как говорили выступающие, пока бывший президент контролирует политические процессы у страны нет никакого будущего.

Несколько раз выступления прерывались попытками выхода из кольца, после чего появились первые пострадавшие из числа протестующих.

В то же время в оцепление спокойно заходили и выходили «блогеры», чьи манеры поведения и внешность легко выдавали в них принадлежность к силовым структурам. Нескольких таких неоднократно сами участники акции изгоняли за полицейский круг.

Кеттлинг 6 июля все же был несколько мягче предыдущих: кольцо полицейских стало шире, зажатым в оцеплении людям разрешали перекидывать бутылки с водой, даже был объявлена санитарный перерыв, когда желающие в сопровождении полицейских могли сходить в туалет, после чего вернуться в круг.

Однако к вечеру, когда большинство журналистов уже разошлось, после очередной попытки выйти из круга у спецназовцев сдали нервы, после чего три человека были задержаны, еще не менее пяти человек избиты в возникшей потасовке. Причем спецназ действовал предельно жестко: тех, кто падал, независимо мужчина или женщина, запинывали тяжелыми берцами.  
Известно, что задержали Даурена Достиярова, Ырысбека Токтасына и Валихана Султанова. В полиции сообщили, что все трое были осуждены на 10 суток административного ареста, однако до сих пор их родственники и друзья не знают ничего об их судьбе. В Департаменте полиции Алматы, Карасайском РУВД и в специальном приёмнике для административно-арестованных Алматы отрицают, что к ним доставляли каких-либо «политических». Если учесть, что еще одного активиста Демпартии Жамбола Рахматуллу в прошлом году также задерживали за намерение принять участие в митинге, после чего его избили оперативники Карасайского РУВД, то опасения за жизнь и здоровье арестованных более чем серьезны. 
В этот раз кеттлинг продолжался около десяти часов. 

В то же время до сотни человек по всей стране подверглись превентивным задержаниям или задержаниям на месте предполагаемой «монстрации», к проведению которой призвало своих сторонников запрещенное в Казахстане оппозиционное движение Демократический выбор Казахстана. Полицейские в этот «праздничный» день оцепили места предполагаемых митингов и хватали людей, которые, по их мнению, могли быть активистами оппозиции. 

Единственный позитивный момент в этот день – погода в Алматы. Свежий ветер и легкий дождь стали неожиданным явлением для 6 июля, ставшего самым удушливым днем лета. 

https://bureau.kz/goryachee/kettling-aresty-i-nasilie/
* * *

ПРОСТО ПОКАЖИТЕ ИХ НАМ
Редакция сайта Bureau.kz
8 июля 2021 г.

Сторонники Демократической партии и гражданские активисты с позавчерашнего дня ищут трех пропавших 6 июля после задержаний участников митинга в Алматы. Нашли двоих.

6 июля митинг Демократической партии в окружении полиции завершился налетом спецназа и избиением протестующих, после чего трое человек, подвергшихся избиению при задержаниях, были доставлены в отделение полиции. В этот же вечер задержанным, как сообщалось, вынесли по 10 суток административного ареста. Однако осталось неизвестным: каково их состояние после применения к ним силы и где они будут отбывать свое наказание?

Вечером 6 июля в полиции заявили, что всех троих после суда повезли почему-то в управление полиции Карасайского района. Однако там, в ответ на телефонные звонки заверили, что никого у них нет. В спецприемнике для административно-арестованных в Алматы также сообщили, что «политических» к ним не доставляли. 

С вопросом, где же находятся трое задержанных, вчера свыше двадцати активистов оппозиционной Демократической партии прибыли к зданию Департамента полиции Алматы. Вышедший навстречу представитель ведомства сделал поправку: якобы мест в спецприенике Алматы не оказалось, поэтому Даурена Достиярова отправили в изолятор временного содержания в городок-спутник Алматы Есик, Ырысбека Токтасына – в Каскелен. А вот про Валихана Султанова сообщил, что его доставили в больницу, отказавшись предоставить какие-либо подробности. На это ряд свидетелей видел, как его 6 июля, повалив на землю, запинывали спецназовцы, причем удары наносились и по голове. Избив протестующего, его вместе с остальными погрузили в автобус.

Первого из трех задержанных – Даурена Достиярова вчера вечером все же нашли в управлении полиции Карасайского района. Одного из подъехавших соратников полицейские согласились пропустить в ИВС, чтобы тот удостоверился: с Дауреном все в порядке.

Сегодня утром в управление полиции Енбекши-Казахского района (г.Есик) активистам Демпартии сообщили: Ырысбека Токтасынова транспортировали в спецприемник Алматы. Там после длительных препирательств полицейские допустили к нему отца. 

А вот с Валиханом Султановым все также непонятно. Один из его друзей получил от него сегодня краткое сообщение, что тот якобы находится в алматинском Центре психического здоровья, но без каких-либо подробностей. Адвокат, нанятый Бюро по правам человека для всех троих подвергнутых задержаниям, намерен выяснить его местонахождение и удостовериться в его состоянии.

В Казахстане повсеместно происходят аналогичные инциденты, когда после задержаний и судов над участниками мирных протестов, последних в течение нескольких дней не могут найти родные и близкие. Зачастую подобное случается после избиений в ходе задержаний или после допросов, и таким образом полиция надеется, что к моменту выхода арестантов на свободу следы применения насилия нельзя будет зафиксировать.

https://bureau.kz/novosti/prosto-pokazhite-ih-nam/
* * *

МНОГОДЕТНАЯ МАТЬ ВЫШЛА НА ОДИНОЧНЫЙ ПИКЕТ
Газета «Диапазон» (Актобе)

8 июля 2021 г.

Жительнице Актобе Ольге Климоновой разрешили санкционированный пикет на 4 дня на пр.Абая, напротив акимата.

7 июля на одиночный пикет вышла многодетная мама Ольга Климонова. В руках у нее были плакаты и регистрационный номерной знак. Актюбинка требует «наказать коррумпированных полицейских».

Климонова обращалась в акимат 35 раз с просьбой провести пикет возле облакимата. Разрешили санкционированный пикет на 4 дня на пр. Абая, напротив акимата.

– Третий день я стою здесь. Мой муж, гражданин России по просьбе друзей оформил на себя КамАЗ. «Друзья» не платили налоги за КамАЗ в России, а теперь исчезли вместе с машиной. Мужу нужно выехать за границу поменять паспорт в 45 лет, а назад заехать он не сможет. Мы обратились в полицию, но дело закрыли «за отсутствием состава преступления». Мне, матери 4 детей сказали, что могу заняться расследованием и искать их. У меня нет зарплаты, живу на пособие, а муж работает в КСК, если он не сможет вернуться, дети будут голодать, – рассказала Ольга Климонова.

ИСТОЧНИК:

Газета «Диапазон»
https://diapazon.kz/news/111485-mnogodetnaya-mat-vishla-na-odinochnii-piket
# # #

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

СЫН ЖЕРТВЫ ПЫТОК В ЖАНАОЗЕНЕ УМЕР В ПОЛИЦЕЙСКОМ УЧАСТКЕ, НА ТЕЛЕ СЛЕДЫ ПОБОЕВ
Информационное агентство КазТАГ
1 июля 2021 г.

Галымжан Кенжебаев – сын жертвы пыток в Жанаозене Базарбая Кенжебаева умер в полицейском участке, сообщил политик Жанболат Мамай.

«В минувшее воскресенье скончался Галымжан Кенжебаев – сын Базарбая Кенжебаева, который был убит в результате пыток в тюрьме в декабре 2011 года. Как нам сообщают, на прошлой неделе 34-летний Галымжан был жестоко избит неизвестными лицами в Жанаозене. Его увезли в больницу, где прооперировали. Врачи не сообщили родным и знакомым Галымжана о том, что он попал в больницу и перенес операцию. В воскресенье еще не восстановившегося после сложной операции на голову Галымжана полицейские увезли в участок якобы для дачи показаний. О каких показаниях шла речь, никто не знает. Почему человека, который не восстановился после операции увезли в полицию? Как врачи могли отдать пациента, который не был выписан из больницы, в руки полицейских? И вот через некоторое время после привода Галымжана Кенжебаева в полицейский участок он скончался», - сообщил Мамай в четверг.

По словам политика, «полиция только после этого позвонила жанаозенскому активисту и сообщила о том, что сын Базарбая Кенжебаева умер у них в участке».

«У нас есть фотографии тела Галымжана, на которых видно, что он был жестоко избит перед смертью. Они настолько шокирующие, что решил их не публиковать в соцсетях. Власти должны возбудить уголовное дело в отношении сотрудников полиции, которые увезли Галымжана и в отношении врачей, которые позволили забрать пациента сразу же после операции. Или это все было сделано специально, чтобы убрать очередного свидетеля пыток в Жанаозене? Галымжан Базарбаев своими глазами видел истерзанного пытками отца Базарбая и сестру – Асем, которая также скоропостижно скончалась после того, как рассказала о пытках в полицейском участке. Несколько месяцев назад мы встречались с Галымжаном в Жанаозене и он нам подробно рассказал о том, что происходило в Жанаозене в декабре 2011 года. Эту правду народ все равно узнает», - добавил Мамай.

Редакция МИА КазТАГ обратилась в пресс-службу министерства внутренних дел за комментариями.

Отметим, что фотографии погибшего Галымжана Кенжебаева со следами жестоких истязаний есть и в распоряжении агентства – редакция не публикует их из этических соображений.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/syn-zhertvy-pytok-v-zhanaozene-umer-v-politseyskom-uchastke-na-tele-sledy-poboev-mamay
* * *

ПИКЕТ ПРОТИВ ПЫТОК В ОТНОШЕНИИ АРЕСТОВАННЫХ В АЛМАТЫ ЧЕЧЕНЦЕВ ПРОШЕЛ У ПОСОЛЬСТВА КАЗАХСТАНА В ГЕРМАНИИ
Радио «Азаттык»
8 июля 2021 г.

Пикет у здания посольства Казахстана в Берлине в поддержку арестованных в этой центральноазиатской стране уроженцев Чечни и Ингушетии прошел 6 июля, передает Северо-Кавказская редакция Азаттыка.

Среди участников акции были родственники 51-летнего гражданина Казахстана, этнического чеченца Расула Джамалдиева. Ранее его жена, а также источник в спецслужбах Казахстана сообщили Северо-Кавказской редакции Азаттыка, что Джамалдиев столкнулся с пытками в СИЗО департамента комитета национальной безопасности.

Собравшиеся держали в руках плакаты с фотографиями Джамалдиева и фамилиями других задержанных. Они потребовали от властей Казахстана прекратить пытки в отношении уроженцев Чечни и Ингушетии.

«Акция призвана обратить внимание на бесчеловечные пытки, применяемые к чеченцам в Казахстане, и нарушения прав человека», — заявил Северо-Кавказской редакции Азаттыка организатор пикета и руководитель «Немецко-кавказского общества» Экехард Маас.

Маас говорит, что отправил письмо на имя президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева, призвав Токаева «взять под личный контроль ситуацию с Джамалдиевым и другими задержанными».

«Подобное обращение с человеком, даже виновным в совершении каких-либо преступлений, является средневековым варварством, которое дискредитирует не только конкретную спецслужбу, чьи сотрудники занимаются этим, но также бросает тень на любое цивилизованное государство», — говорится в письме на имя Токаева, копия которого есть в распоряжении Северо-Кавказской редакции Азаттыка.

По словам собеседника, участники акции пытались вручить письмо сотрудникам посольства Казахстана в Берлине, но к ним так никто и не вышел.

Ранее Северо-Кавказская редакция Азаттыка сообщила, что сотрудники департамента комитета национальной безопасности Казахстана по Алматы задержали шестерых уроженцев Чечни и двух уроженцев Ингушетии. Их родственники утверждают, что им подбросили оружие, а теперь пытаются под пытками добиться признания в несовершённых преступлениях. Жена Джамалдиева Наталья Вытнова рассказала редакции, что во время встречи с находящимся под арестом мужем видела следы пыток на его теле. Информацию о задержании Джамалдиева также подтвердила юрист Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Анна Смирнова.

Корреспондент Северо-Кавказской редакции Азаттыка связался с пресс-службой комитета национальной безопасности Казахстана. В ведомстве заявили, что не могут ответить на вопросы по телефону, и предложили прислать официальный запрос. Редакция направила запрос в КНБ 1 июля, на момент публикации ответ на запрос не получен.

В то же время два независимых друг от друга источника, непосредственно связанных с делом Джамалдиева, подтвердили, что после проведённой после жалоб проверки в Казахстане возбуждено уголовное дело по статье «Пытки».

Международные правозащитные организации отмечают, что пытки в местах заключения в Казахстане — распространенная и в основном безнаказанная практика. Amnesty International заявила в отчете за 2020 года, что «пытки и другие виды жестокого обращения по-прежнему повсеместно применялись в пенитенциарных учреждениях» Казахстана и «за редкими исключениями власти не проводили беспристрастных, независимых и эффективных расследований таких инцидентов». В ежегодном отчете Государственного департамента США о ситуации с правами человека в Казахстане за 2020 год говорится, что «случаи привлечения к ответственности сотрудников колоний за пытки были редки и к ним часто применялись мягкие наказания», а «определение пыток в национальном законодательстве не соответствует определению пыток в Конвенции ООН против пыток».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31345657.html
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

БОЛЕЕ ТЫСЯЧИ РАБОЧИХ В ЖАНАОЗЕНЕ ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ И ПРОВЕЛИ МИТИНГ
Информационная служба казахстанского рабочего профсоюза «Жанарту»

1 июля 2021 г.

В среду 30 июня рабочие нефтесервисной компании ТОО «КЕЗБИ» в Жанаозене организовали забастовку и провели митинг с плакатами и скандированием лозунгов. Бастующие требуют повышения зарплаты, изменения системы труда и улучшений условий труда.

Общее число участников забастовки и митинга достигло 1200 человек, которые провели массовую акцию прямо на территории предприятия. Протестующие записали видео со своими требованиями, среди которых повышение заработной платы, пересмотр тарифной сетки, приведение оборудования к необходимым стандартам, выплата оклада за праздничные дни, компенсации за вредную работу и тринадцатой зарплаты.

В целом в тексте требований значится 12 пунктов. К месту забастовки срочно приехали представители власти в лице акима города Максата Ибагарова, прокурора и начальника полиции. Судя по распространенным роликам, представители власти и работодатели пытались угрожать бастующим и требовали прекратить акцию.

Однако давление вызвало обратную реакцию и рабочие стали обвинять чиновников и работодателей в дискриминации, а митинг продолжился с новой силой. В итоге власти предложили создать согласительную комиссию для обсуждения требований и трудового конфликта. Правда, многие рабочие считают, что этим хотят заболтать и увести в сторону от решений их социальных проблем и от темы низких зарплат.

В свою очередь чиновники акимата пытаются приуменьшить размеры забастовки, говоря только о 180-ти сотрудниках участвующих в трудовом конфликте. Однако судя по видеороликам их число явно больше 1000 человек. Власти и работодатели пытаются применить прежнюю тактику давления и запугивания активистов.

Надо отметить, что рабочие ТОО «КЕЗБИ» пытались 2019-20-х годах создать свой независимый профсоюз, в котором им постоянно отказывали. Они вынуждены были даже организовывать постоянные акции протеста возле здания акимата Жанаозена. По словам нефтяников, работодатели сами и через наемных бандитов неоднократно угрожали расправой профсоюзным лидерам.

Последние забастовки прошли в Жанаозене и Мангистауской области в мае месяце опять-таки на сервисных предприятиях, превращенных в ТОО и в рамках оптимизации выведенных из основного производства более десяти лет назад. Из-за этого нефтяники данных компаний потеряли в зарплатах и в социальных гарантиях. На некоторых предприятиях зарплата не дотягивала и до 150-ти тысяч тенге.

Поэтому движущей силой забастовок и протестов являются рабочие именно сервисных компаний. Но обесценивание тенге, рост дороговизны неминуемо приведут к необходимости проведения забастовок и главных добывающих предприятий в регионе и по всей республике.

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26097 
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ЗАБАСТОВКА ИЗ-ЗА ВАКЦИНАЦИИ? «КАЗАХМЫС» ПРОКОММЕНТИРОВАЛ СИТУАЦИЮ НА СВОЕМ РУДНИКЕ
Информационное агентство NewTimes.kz
3 июля 2021 г.

В соцсетях распространяется видео, снятое на руднике «Жомарт». В подписи к этому посту утверждается, что рабочие предприятия протестуют против принудительной вакцинации.

ЗАБАСТОВКА ПРОТИВ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ ВАКЦИНАЦИИ В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ!

Работники рудника Жомарт, предприятия КАЗАХМЫС( принадлежит Назарбаеву, подставной собственник Владимир Ким), отказываются от принудительной вакцинации. Они вышли на массовую забастовку и организовали митинг протеста.

НЕТ ПРИНУДИТЕЛЬНОЙ ВАКЦИНАЦИИ!

Митинг 6 июля в 18.00 по всей стране!

Ситуацию прокомментировали в ТОО «Корпорация Казахмыс», передает ИА «NewTimes.kz».  

Как следует из официального заявления руководства корпорации, решение о вакцинировании работники принимают сами, давления со стороны работодателя нет.

Уточняется, что работникам на руднике «Жомарт» предложили продлить вахту до 8 июля в связи с ухудшением эпидситуации. Однако решение о продлении с оплатой в полуторном размере согласно действующему законодательству РК было принято на рабочем собрании с согласия трудового коллектива.

«В вопросах вакцинирования каждый работник компании самостоятельно, осознанно и добровольно принимает решение о согласии или отказе от вакцинации. Никакого давления на работников в данном вопросе от работодателя не допускается», — сказано в сообщении первого заместителя председателя правления ТОО «Корпорация Казахмыс» Андрея Гайдина.

По его словам, в настоящее время рудник «Жомарт» работает в штатном режиме.

ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/132403-zabastovka-iz-za-vaktsinatsii-kazakhmys-prokommentiroval-situatsiiu-na-svoem-rudnike
* * *

В АЛМАТЫ КУРЬЕРЫ GLOVO УСТРОИЛИ ЗАБАСТОВКУ И ХАОС НА ДОРОГАХ 
InBuisness.kz
7 июля 2021 г.

В Алматы курьеры Glovo устроили забастовку и угрожали перекрыть дороги, передает inbusiness.kz. 
Десятки курьеров днем 7 июля решили устроить забастовку, чтобы донести до руководства компании недовольство некоторыми условиями работы.  Во-первых, курьеры недовольны условиями оплаты труда. Помимо этого, им не нравится норма: если в течение двух минут курьер не двигается, заказ переназначается. Как отметил один из курьеров, ситуации могут быть разные (заехал на заправку, долго стоит на заправке и т. д.), а с этой нормой они теряют и рейтинг, и доход. Также курьеры просят убрать фотографирование чека. В большинстве случаев с заказами это ненужные действия, которые отнимают время.   Еще один момент – отсутствие бонусов за работу в плохую погоду, например сильный ливень.  Также бастующие хотят, чтобы руководство компании восстановило уволенных зимой 50 курьеров. Представитель курьеров сообщил, что из-за сбоя в программе те нашли способ зарабатывать больше. Узнав об этом, компания их уволила. Бастующие считают это увольнение незаконным – виноваты не курьеры, а баг в системе.  
Более 50 курьеров собрались у БЦ «Нурлы тау», чтобы объявить свои требования. Пока к ним никто не выходил, обстановка накалялась.  
«Сейчас мы перекроем Желтоксан до Тимирязева. Если в течение часа вы протянете, мы перекроем Аль-Фараби», – заявил один из курьеров охранникам у входа в «Нурлы Тау».
Позже именно так и произошло – курьеры выехали с территрии БЦ и в хаотичном порядке поехали в сторону городского акимата, перекрывая дорогу. Оттуда они снова выдвинулись к центральному офису компании, также нарушая ПДД.  
В пресс-службе компании Glovo прокомментировали ситуацию. 
Там рассказали, что 7 июля курьеры собрались под офисом Glovo, чтобы поговорить с представителями компании об условиях подключения к платформе, оптимизации маршрутов, обсудить бонусы и доплаты и другие вопросы. Разговор, как отмечается в сообщении пресс-службы, состоялся.  
О чем был разговор, рассказал  генеральный менеджер Glovo в Казахстане Карим Богуспаев. 
«Сегодня у нас была встреча с курьерами. Их было порядка 50 человек. С пятью лидерами мы обсуждали основные моменты. Первое, я думаю, стоит остановиться на выплатах и как работает компания. У нас единая бизнес-модель по всему миру. Она предполагает работу в качестве партнерства. Курьеры имеют право выбирать свой график работы», – рассказал Богуспаев. Что касается дохода, то он, по словам генерального менеджера, формируется из базового дохода, оплаты за расстояние, ожидание и бонусы. 
«Бонусная часть оплачивается, когда идет дождь либо мы понимаем, что погодные условия не позволяют работать. Что касается выплат, то компания их не меняла. Когда курьеры устраивались на работу, они были аналогичными. Каждый курьер имеет право выбирать, работать ему по этим условиям или нет. Из-за бизнес-модели компании мы пока не можем это пересмотреть и сделать по выплатам какие-то увеличения. Это очень затратная бизнес-модель, и многие компании, которые работают в сфере доставки, это понимают и работают себе в убыток», – отметил Богуспаев.  Также было обсуждение бонусов для заказов, которые превышают 9 кг. 
«У компании есть политика, которой мы следуем. Мы добавляем от 10% до 20% бонусов, в зависимости от веса. Курьер может не соглашаться на такой заказ, и тогда он делится на двоих. Озвучивали предложения по сокращению времени ожидания заказа в кафе. Мы это отработаем и уже передали нашим партнерам, чтобы они готовили заказы быстрее», – продолжил спикер.  
Были прокомментированы и нарекания по техническим моментам приложения. 
«Стоит отметить, что мы ребят услышали и уже передали это в техническую службу. Будут вноситься технические доработки. Для нас это интересная ситуация, ведь изменений никаких не было. Компания продолжает работать, как и работала, не меняя условий. Ребята просто пришли со своими требованиями и просили дать разъяснения, почему все работает именно так», – сказал Карим Богуспаев. Что касается блокировки курьеров, здесь он не стал комментировать, так как компания блокирует курьеров только в том случае, если они нарушают правила сервиса. Это такие нарушения, как если курьер хамит клиенту и клиент на него жалуется. 
«Только по таким принципам осуществляются блокировки. Просто так мы никого не блокируем. Увеличение блокировок курьеров я не подтверждаю. Есть определенный процент пользователей, которые жалуются на курьеров, но мы не всегда блокируем. Мы разбираемся в ситуации и потом уже принимаем меры», – заключил он. 

ИСТОЧНИК:
InBuisness.kz
https://inbusiness.kz/ru/last/v-almaty-kurery-glovo-ustroili-zabastovku-i-haos-na-dorogah
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НЕФТЯНИКИ ЖАНАОЗЕНА ПОСЛЕ НЕДЕЛЬНОЙ ЗАБАСТОВКИ ДОБИЛИСЬ ПОВЫШЕНИЯ ЗАРПЛАТЫ
Информационная служба рабочего профсоюза «Жанарту»
8 июля 2021 г.

На седьмой день забастовки нефтяники ТОО «Кезби» победили! Победили вопреки всему и благодаря собственной сплоченности, решительности и бескомпромиссности, а также в силу моральной поддержки со стороны своих товарищей из других соседних предприятий, которые получают гроши и благодаря сочувствию со стороны местных жителей в регионе сплошной безработицы.

Повышение зарплаты на 50% с 200 до 400 тысяч и удовлетворение всех 12-ти требований – многого стоит. До этого 4 июля депутаты от главной назарбаевской партии Нур Отан и праволиберального «Ак жола» пытались успокоить рабочих и призывали их разойтись, на что получили жёсткий ответ бастующих. Участники акции, в том числе, проводящие голодовку, заявили им, что «их никто не избирал, а они были назначены сверху». Звучали также возгласы: «Нур Отан ничего не сделал для нас» и «Мы за вас не голосовали», а на утверждение, что аким хозяин города, нефтяники ответили, что хозяином города является народ.

Подобная попытка прекратить забастовку с привлечением «народных избранников» полностью провалилась. Еще ранее, 3 июля аким Мангистауской области Серикбай Турумов в интересах владельцев компании предлагал подачку в виде 30% повышения зарплаты и 35-45% повышения премий. И это он пытался выдать как совместное соглашение с работодателем в интересах рабочих, которые фактически проводили захватную забастовку.

В итоге нефтяники отвергли все эти жалкие уступки со стороны Трумова и продолжили забастовку, проводя фактически бессрочный митинг на территории предприятия в Жанаозене. Ведь действительно увеличение зарплаты на 30%, которая составляет не более 450 долларов ситуацию не изменила бы. Кроме этого, успех забастовки положительно отразился бы и на положении всех соседних коллективов таких же сервисных предприятий, где зарплата находится на той же низкой отметке.

Поэтому рабочие из других компаний подвозили продукты, воду, все необходимое для тех, кто находился безвылазно на территории ТОО «Кезби». Власти же со своей стороны в канун девятилетия расстрела митинга нефтяников попросту побоялись начать открытые репрессии и провести суд о признании забастовки незаконной. Собственно, поэтому рабочие подстраховывались и называли свою акцию массовой голодовкой.

В итоге, не желая продолжения выступления более 1200 нефтяников, работодатели и власти пошли на удовлетворение всех требований, как в деле повышения зарплаты на 50%, так в вопросах улучшения условий труда, закупки нового оборудования и транспорта, увеличения до необходимого штата бригад бурильщиков. Такое решение является настоящей победой бастовавших рабочих ТОО «Кезби», которые подали пример всем остальным нефтяникам сервисных предприятий не только Жанаозена, но и всех нефтедобывающих регионов.

Единственное власти, попытались присвоить себе результаты этого решения, как проявление «доброй воли» «хозяев жизни», а некоторых рабочих даже заставили записать хвалебное видео якобы от лица всего коллектива. Но даже эта попытка скрасить итоги забастовки и сделать хорошую мину при плохой игре не изменила настоящих результатов массовой акции.

Данной недельной забастовкой рабочие показали свою способность действовать до конца, угрожая расширить очаг выступления на соседние компании, отвергнув все промежуточные мизерные подачки и добились в итоге своего. Это также показатель высокого уровня организованности рабочих на уровне конкретного предприятия и в рамках всего региона, раз оказывалась постоянная солидарность, а также серьёзного уровня сознательности, достигнутого многими годами классовой борьбы. И это все несмотря на запрет независимых профсоюзов и невозможность создания своих легальных классовых объединений.

Теперь задача — расширить очаг и охватить такими забастовками другие сервисные компании и предприятия, возникшие в результате политики оптимизации добывающих компаний более 10-ти лет назад.  Социалистическое движение Казахстана и казахстанский рабочий профсоюз «Жанарту» поздравляет рабочих ТОО «Кезби» с победой и считают важным распространить информацию об успешной тактике и действиях рабочих Жанаозена как можно шире. Настоящая борьба же, как и восстановление рабочего движения, только начинается!

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26136 
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