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«Прогресс?»

КАЗАХСТАН ГОТОВИТСЯ РАТИФИЦИРОВАТЬ ФАКУЛЬТАТИВНЫЙ ПРОТОКОЛ К КОНВЕНЦИИ О ПРАВАХ ИНВАЛИДОВ

Информационное агентство КазТАГ
23 июля 2021 г.

Казахстан готовится ратифицировать факультативный протокол к конвенции о правах инвалидов, сообщает пресс-служба министерства труда и социальной защиты населения.

«По поручению главы государства министерство труда и социальной защиты населения РК ведет работу над законопроектом «О ратификации факультативного протокола к конвенции о правах инвалидов», который направлен на ликвидацию дискриминации по отношению к лицам с инвалидностью. Данный документ является дополнительным соглашением к конвенции ООН о правах инвалидов, которую Казахстан ратифицировал 20 февраля 2015 года», - говорится в распространенном в пятницу сообщении.

Согласно конвенции, ратифицировавшие ее государства должны принимать все меры, в том числе законодательные, для обеспечения достаточного жизненного уровня людей с инвалидностью и их социальной защиты.

По данным минтруда и соцзащиты, в настоящее время законопроект проходит процедуру согласования в государственных органах.

«Ратификация факультативного протокола дает право гражданам Республики Казахстан на международную защиту своих экономических, социальных и культурных прав. Протокол устанавливает механизм рассмотрения индивидуальных жалоб в случаях нарушения данных прав, закрепленных в конвенции. Аналогичные механизмы предусмотрены международным пактом о гражданских и политических правах, конвенцией о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и конвенцией о ликвидации всех форм расовой дискриминации», - сказал вице-министр труда и социальной защиты населения Ерлан Аукенов.

Как пояснили в ведомстве, при ратификации факультативного протокола стороны соглашаются признать компетенцию комитета по правам людей с инвалидностью при ООН рассматривать жалобы от отдельных лиц или групп, которые заявляют, что их права по конвенции были нарушены.

«Комитет может запрашивать информацию у государства-участника и давать ему рекомендации. Кроме того, стороны могут разрешить комитету расследовать «серьезные или систематические нарушения» прав, закрепленных в конвенции, сообщать о них и давать рекомендации. Принятие проекта закона не повлечет отрицательных социально-экономических и правовых последствий, а также не потребует дополнительных финансовых затрат из республиканского бюджета», - отметили в МТСЗН.

Конвенция о правах инвалидов и факультативный протокол к конвенции о правах инвалидов были приняты генеральной ассамблеей ООН 13 декабря 2006 года в целях поощрения, защиты и обеспечения полного и равного осуществления всеми инвалидами всех прав человека и основных свобод, а также поощрения уважения присущего им достоинства.

В настоящее время участниками конвенции являются 97 государств, из которых страны ближнего зарубежья – Азербайджан, Армения, Монголия и Украина.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/kazakhstan-gotovitsya-ratifitsirovat-fakultativnyy-protokol-k-konventsii-o-pravakh-invalidov
* * *

«Политзаключенные»

СПИСОК ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ КАЗАХСТАНА ПОПОЛНИЛСЯ ИМЕНАМИ ТРОИХ ПРЕСЛЕДУЕМЫХ
Радио «Азаттык»
21 июля 2021 г.

Экспертный совет казахстанских правозащитников 21 июля объявил о расширении списка политических заключенных. В него включены гражданские активисты Асылхан Жаубатыров и Ерулан Амиров и брат предпринимателя из города Уральска Барлыка Мендыгазиева Бекижан Мендыгазиев.

44-летний житель города Актобе Асылхан Жаубатыров около двух месяцев находился под домашним арестом на период расследования дела по части 2 статьи 405 («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»). Постановлением следственного суда от 20 мая его домашний арест заменили на содержание под стражей.

55-летний Бекижан Мендыгазиев — брат проживающего в США Барлыка Мендыгазиева. 3 июня следственный суд в городе Атырау санкционировал его арест сроком на два месяца. Бекижана обвиняют в «участии в организованной группе или преступной организации», «уклонении от уплаты налогов в особо крупном размере» и «отмывании денег в крупном размере». Правозащитники говорят, что он оказался «заложником» в связи с меценатской и правозащитной деятельностью его брата Барлыка Мендыгазиева, занимающегося оказанием финансовой помощи преследуемым активистам.

33-летний житель города Шымкента Ерулан Амиров – с 29 апреля в период досудебного расследования содержался под стражей по обвинению в совершении преступлений, предусмотренных частью 2 статьи 405 («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»), частью 1 статьи 174 («Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни»), частями 1, 2 статьи 256 («Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма») уголовного кодекса. Постановлением следственного суда Шымкента от 10 июня помещен в психиатрическую больницу в поселке Актас (Алматинская область).

Число людей, заключенных в тюрьмы за политические взгляды, растет на фоне продолжающегося преследования активистов в Казахстане, что, как отмечают правозащитники и эксперты, идет вразрез с заявлениями властей о поставленных целях превратить Казахстан в «слышащее» государство.

Правозащитники заявляли неоднократно, что государство злоупотребляет психиатрией в политических целях и использует ее в качестве «карательного» инструмента в отношении неугодных, как при Советском Союзе.

В последние недели некоторые преследуемые по уголовной статье 405 (о принадлежности к запрещенной организации) выбыли из списка, так как суд освободил их из-под стражи, назначив ограничение свободы либо заменив неотбытую часть срока наказания на ограничение свободы.

Текущий список насчитывает около двух десятков людей. Местными правозащитниками ранее были признаны политзаключенными: лидер протестов безработных в городе Жанаозене Ержан Елшибаев, отбывающий с 2019 года пятилетний тюремный срок, активисты Алмат Жумагулов и Кенжебек Абишев, приговоренные в 2018 году к восьми и семи годам соответственно по делу «светских джихадистов»; поэт и диссидент Арон Атабек, осуждённый в 2007 году на 18 лет по делу о Шаныракских событиях (начало срока – с 2006 года).

Казахстанские эксперты свои критерии отнесения лиц к политическим заключенным основывают на рекомендациях Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), а также международной правозащитной организации Amnesty International, когда считают, что в уголовном преследовании какого-либо лица есть политический подтекст.

Власти страны отрицают наличие в стране политически мотивированных преследований и политических заключенных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31370245.html
* * *
СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ ПО ДЕЛУ «KARACHAGANAK SUPPORT SERVICES» («KSS»)
Фонд Защиты Прав Человека «Qaharman», Правозащитное движение «405», Фонд Защиты Прав Человека «Freedom Kazakhstan», Правозащитное движение «BostandyQ Kz», Правозащитное движение «Article 14», Правозащитное движение «Elimay», Правозащитное движение «Veritas»
26 июля 2021 г.

⠀
26 июля 2021 года, апелляционный суд г.Атырау отменил постановление суда первой инстанции и вынес политически мотивированный приговор Бауржану Джусупову (сотруднику компании "KSS") - 5.5 лет лишения свободы, Наталье Даулетьяровой - 7 лет лишения свободы, и Ринату Баткаеву (партнёрам компании "KSS") - 5 лет лишения свободы по статье 262 ("организованная преступная группа").

⠀
При этом 17 мая 2021 года суд первой инстанции:

⠀
- Бауржана Джусупова приговорил к 5 годам условного срока и 1 году запрета занимать руководящие должности за якобы уклонение от уплаты налогов (статья 245 часть 3), оправдал по статье 262 часть 2 ("участие в организованной преступной группе") за отсутствием состава преступления.

⠀
- Наталью Даулетьярову приговорил к 5 годам условного срока за выписку счетов-фактур без фактического выполнения работ (статья 216 часть 3),  пособничестве Бауржану Джусупову в уклонении от уплаты налогов (часть 5 статьи 28 - части 3 статьи 245) и ложный донос (статья 419 часть 3), и оправдал по статье 262 часть 1 ("организация организованной преступной группы") за отсутствием состава преступления.

⠀
- Ринату Баткаеву, работавшему с Натальей Даулетьяровой, приговорили к 3.5 годам условного срока за выписку счетов-фактур без фактического выполнения работ (статья 216 часть 3).

⠀
Власти Казахстана преследуют работников компании "KSS", родственников Барлыка Мендыгазиева и самого Барлыка Мендыгазиева за то, что он занимается мирной правозащитной и оппозиционной деятельностью, помогал в оплате политически мотивированных штрафов, услуг адвокатов по политическим делам и оказывал гуманитарную помощь семьям политических заключенных и политически преследуемых.

⠀
5 июня власти незаконно отправили в СИЗО его брата, Бекижана Мендыгазиева, сотрудников компании "KSS" и родственников Барлыка Мендыгазиева продолжают преследовать, чтобы оказать на него давление и вынудить его прекратить заниматься мирной оппозиционной и правозащитной деятельностью.

⠀
В декабре 2020 года, Барлык Мендыгазиев встретится с Бергеем Рыскалиевым, бывшим акимом Атырауской области. Бергей Рыскалиев передавал угрозы Барлык Мендыгазиеву от главы КНБ Карима Масимова, с требованием прекратить заниматься правозащитной и меценатской деятельностью.

⠀
Мы предполагаем, что после вынесенного политически мотивированного приговора против коллег Барлыка, власти Казахстана будут добиваться его экстрадиции из США, где он основал правозащитный фонд "Freedom Kazakhstan".

⠀
11 февраля 2021 года, Европарламент в своей резолюции по ситуации с правами человека в Казахстане  призвал власти Казахстана положить конец политическому преследованию против членов семьи и коллег Барлыка Мендыгазиева и призвал страны члены и власти Евросоюза рассмотреть введение таргетированных санкций в отношении нарушителей прав человека в Казахстане

⠀
Мы требуем прекращения политического преследования сотрудников компании "KSS", родственников и родных Барлыка Мендыгазиева, а также немедленного свобождения Бекижана Мендыгазиева.

⠀
Мы требуем отменить политически мотивированный приговор в отношении Бауржана Джусупова, Натальи Даулетьяровой и Рината Баткаева.

⠀
Мы требуем от Омбудсмена по правам человека Эльвиры Азимовой публично потребовать прекращения политического преследования коллег и родных Барлыка Мендыгазиева и лично посетить брата Барлыка Мендыгазиева, Бекижана Мендыгазиева, в СИЗО.
⠀
Мы призываем США, Евросоюз, Великобританию и Канаду публично осудить политически мотивированное преследование коллег и родных Барлыка Мендыгазиева и ввести персональные санкции в отношении: главы КНБ Карима Масимова, Генерального Прокурора Гизата Нурдаулетова и Министра Внутренних Дел Ерлана Тургумбаева за систематические нарушения прав человека в Казахстане.

Фонд Защиты Прав Человека "Qaharman"

Правозащитное движение "405"

Фонд Защиты Прав Человека "Freedom Kazakhstan"

Правозащитное движение "BostandyQ Kz"

Правозащитное движение "Article 14"

Правозащитное движение "Elimay"

Правозащитное движение "Veritas"

https://bureau.kz/novosti/zayavleniya_i_obrasheniya/sovmestnoe-zayavlenie-po-delu-kss/ 
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

ЧЕСТНОЕ ПОЛИЦЕЙСКОЕ!
Редакция сайта Bureau.kz
22 июля 2021 г.

Избитого полицейскими оппозиционного активиста из Актюбинской области Романа Рейхерт осудили за «оскорбление» и «применение насилия» к представителю власти. В отличие от Романа, полицейские не смогли предоставить суду какие-либо весомые подтверждения его злодеяний, но судью Саламата Ногаева это не смутило.

19 июля 2021 года в Мартукском районном суде вынесен новый приговор уже ранее осужденному по политическим мотивам Роману Рейхерту. Судья Саламат Ногаев в качестве доказательств вины Романа смог только заявить, что та подтверждается материалами дела, и приговорил его к двум годам ограничения свободы.

В марте 2021 года на Романа Рейхерта, который вместе с трехлетним сыном вышел в магазин, набросились местные «стражи порядка». В день Наурыза им зачем-то срочно понадобилось вызвать на допрос беременную супругу Романа, на что мужчина попросту выпроводил незваных гостей. Тогда, собравшись толпой свыше десяти человек, полицейские произвели захват самого Романа и его ребенка. Во время нападения люди в форме били Романа дубинкой, душили и применяли болевые приемы на глазах его сына. После этого почти сутки Роман провел в отделении полиции после чего переместился на больничную койку с сотрясением мозга и многочисленными ушибами. Тем не менее «обиженной» стороной тут же выступили местные полицейские, пожаловавшиеся, что именно Роман ударил одного из них кетменем и обозвал плохим словом другого. Правда, кроме «честного полицейского слова» никаких подтверждений своим обидам полиция представить не смогла, разве что есть видеозапись, где Роман ругается с полицейскими. Но судье Ногаеву оказалось вполне достаточно и того.

В мае прошлого года Романа Рейхерта, отца четырех детей, работающего на заводе осудили по 405-ой статье за несколько критических высказываний о бывшем президенте Назарбаеве, слова «алга, Казахстан, алга, ДВК» и найденный при штурме его дома воздушный шарик синего цвета.

Все эти «преступления» в совокупности потянули на год ограничения свободы за участие в деятельности «экстремистской организации».

В Казахстане насилие и пытки в отношении оппонентов власти стали едва ли не нормой. Причем привлечь к ответственности преступников при погонах еще ни разу не удалось, несмотря на документальные подтверждения. В настоящее время в Мангистауской области была осуждена на двадцать суток лишения свободы «за клевету» гражданская активистка Улболсын Турдиева, при задержании которой полиция применила необоснованную силу. После этого к ней не допускают даже адвоката. 6 июля, в Алматы, находясь в полицейском кеттлинге, были избиты активисты Демократической партии. Задержанный после этого Абзал Достияров также сообщил адвокату, что подвергался избиениям со стороны полицейских, перед тем как его доставили в Департамент полиции Алматы. У него зафиксировано сотрясение мозга. 

В то же время стражи порядка систематически жалуются на оскорбления, унижения и побои, получаемые ими со стороны гражданских активистов. Их, как майора полиции из Актобе Бакытбека Сыдыкбаева, могут колоть иголкой в ягодицу, или как целую толпу полицейских из Алматы легко может раскидать одна Ася Тулесова. Уважения в обществе к ним также нет. На все свои обиды у полиции в качестве подтверждения есть только их честное слово, которое на 100 процентов воспринимается всеми судами. 

https://bureau.kz/novosti/chestnoe-policzejskoe/
* * *

БЫВШИЙ ШАХТЕР ОСУЖДЕН ПО ПОЛИТИЧЕСКОЙ СТАТЬЕ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Данияра АХМАДИ, Карагандинский филиал КМБПЧ)
21 июля 2021 г.

21 июля городской суд Сатпаева (Карагандинская область) вынес приговор бывшему шахтеру, а теперь политосужденному Буркутбаю Насырханову.

Подобно сотням своих единомышленников Насырханова обвинили по 405-ой статье Уголовного кодекса «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности». 

Судья Даурен Ибраев полностью поддержал сатпаевских полицейских, посчитавших, что житель Сатпаева размещал на своей странице в Facebook материалы «экстремистского характера», а также видеообращения, репосты и лайки с призывами к гражданам к «свержению власти и поддержке экстремистской организации ДВК». 

Бывший шахтер парировал тем, что его преследуют за его гражданскую позицию и за то, что выражал в Facebook свое недовольство происходящим в стране, нарушением прав рабочих организацией «Казахмыс» и критиковал власти.

Однако, как правило, критика власти и недовольство происходящим в стране уже считается в Казахстане экстремизмом со всеми вытекающими последствиями.

Единственный примечательный момент в судебном заседании, что судья удовлетворил ходатайство подсудимого о приобщении к материалам дела резолюции Европейского парламента (представляющего мнения избирателей Европейского Союза) о нарушении прав человека в Казахстане. В этой же резолюции, помимо признания Акорды нарушителем прав и свобод граждан республики отмечено, что движения Демократический выбор Казахстана и Коле Партиясы не имеют ничего общего с экстремизмом и являются мирными оппозиционными движениями, в то время как районный суд столицы на секретных процессах, вменив обоим движениям экстремизме, вынес запрет на их деятельность.

Тем не мене, приложенная резолюция, даже вопреки протесту прокурора, не повлияла на исход дела: полтора года ограничения свободы с лишением права участвовать в общественных политических действиях, заниматься общественной деятельностью сроком на три года.

Политические судебные процессы после вынесения запрета на деятельность Демократического выбора Казахстана и последующего запрета на деятельность Коше Партиясы идут едва ли не еженедельно во всех регионах страны. 

В настоящее время в Казахстане политическими заключенными признаны два десятка оппозиционных и гражданских активистов, однако осужденных по политическим основаниям может насчитываться в десять раз больше. 

https://bureau.kz/novosti/byvshij-shahter-osuzhden-po-politicheskoj-state/
* * *

СООБЩАЕТСЯ, ЧТО ПОДВЕРГНУТАЯ АРЕСТУ В АКТАУ АКТИВИСТКА УЛБОЛСЫН ТУРДИЕВА НАНЕСЛА СЕБЕ ТРАВМЫ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
21 июля 2021 г.

Гражданская активистка Улболсын Турдиева, которая в минувшую субботу подверглась в Актобе задержанию, как сообщается, в знак протеста порезала вену на руке. Несмотря на то что с момента инцидента прошло пять дней, ни адвокат, ни ее родственники до сих пор не могут с ней связаться.

Полицейские задержали Турдиеву 17 июля, когда она возвращалась в Актау из Мунайлинского района. В тот же день судья Мунайлинского районного суда Мангистауской области Гульнар Шелпекова признала активистку виновной по пункту 2 статьи 73-3 кодекса об административных правонарушениях («Клевета») и приговорила ее к 20 суткам административного ареста. Согласно сообщениям, Турдиеву обвинили в клевете и оскорблении «посредством Facebook сотрудника полиции Мангистауского районного отделения полиции». Она назвала его «карабетом» (переводится с казахского языка как ‘позорник’).

Позже в соцсетях появилась информация о том, что Турдиеву «довели до попытки суицида» и она нанесла себе травмы в знак протеста против применения силы полицией. По словам адвоката Айгуль Айжарыковой, с тех пор ни она, ни родственники активистки не могут с ней связаться.

— Три дня подряд я жду разрешения увидеть Турдиеву. Ее же не привлекли к уголовной ответственности, чтобы спрашивать специального разрешения [для визита]. Но областной департамент полиции открыто говорит, что нужно получить разрешение [на посещение] тех, кого подвергли административному наказанию. Отговорки вроде «карантина», «красной зоны». Даже по телефону не дают мне с ней поговорить, — говорит адвокат Айгуль Айжарыкова.

По словам адвоката, сотрудники полиции поставили ей такое условие: если она «отзовет жалобу об антисанитарных условиях», то они позволят ей «встретиться с Турдиевой». Адвокат отозвала жалобу, однако сотрудники полиции не сдержали обещания.

21 июля корреспондент Азаттыка связался с изолятором временного содержания в Актау. Дежурный, представившийся Ибрагимовым, заявил, что состояние Улболсын Турдиевой «хорошее», а начальника учреждения Амана Сарсенова нет на месте.

— Сарсенов будет на работе завтра. Состояние Турдиевой хорошее, если понадобится, может быть вызвана скорая помощь, — кратко заявил он.

39-летняя Улболсын Турдиева в этом году в пятый раз привлекается к административной ответственности. С начала года в общей сложности она находилась под стражей 75 суток. Ее подвергли административным штрафам на общую сумму свыше миллиона тенге.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31370228.html
* * *
ВСЕ ДЛЯ ВАС, ОСУЖДЕННЫЙ ИДЫРЫШЕВ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
26 июля 2021 г.

Суд несколько облегчил участь осужденного по политической статье электросварщика из Глубоковского района ВКО и находящегося под пробационным контролем. Теперь ему позволено покидать село по работе и посещать дискотеки. 

21 июля 2021 г. судебная коллегия по уголовным делам Восточно-Казахстанского областного суда рассмотрела в апелляционном порядке частную жалобу гражданского активиста Серика Идырышева на постановление Глубоковского районного суда ВКО от 08.06.2021г. об установлении в отношении него административного надзора. 

Электросварщик из села Бобровка (Глубоковского района ВКО) был обвинён в участии в деятельности запрещенного оппозиционного движения Демократический выбор Казахстана. 5 декабря 2019 он был осужден по статье 405 УК РК, по которой сейчас привлекают в массовом порядке гражданских активистов и политически активных граждан, к одному году ограничения свобод. Однако за то, что, находясь на пробационном контроле, он осмелился высказать свое мнение в социальной сети, оставшиеся девять месяцев он провел в колонии. Пока не освободился в феврале этого года. Однако наложенные судом дополнительные трехлетние ограничения на общественную и иную деятельность, и использование социальных сетей, так и остались (см. «Девять месяцев – это не лет», «Все под колпаком»).  

Постановлением суда были установлены ограничения по административному надзору в виде: запрета выезда за пределы села Бобровка Глубоковского района без письменного разрешения органов внутренних дел, осуществляющих надзор; запрета покидать жилище с 22.00 час. до 06.00 час. следующего дня, за исключением случаев исполнения трудовых обязанностей; запрета посещения мест реализации алкогольных напитков на разлив: пивных баров, кафе, дискотек, ночных клубов; запрета употребления алкогольных напитков, наркотических средств, психотропных веществ. 

Идырышевым и его адвокатом была подана апелляционная жалоба, поскольку исполнение некоторых ограничений вызывает ряд проблем. В суде было установлено, что Идырышев работает газоэлектросварщиком в ТОО «Бобровка+». Его работа связана с выездами в город Усть-Каменогорск и другие населенные пункты. Глубоковский район расположен вокруг города и доехать до районного центра возможно только через город Усть-Каменогорск. В постановлении же указано, что осужденному запрещен выезд за пределы родной Бобровки без письменного разрешения органов внутренних дел.

В Законе РК «Об административном надзоре за лицами, освобожденными из мест лишения свободы» отсутствует пункт, устанавливающий выезд только с письменного разрешения органов внутренних дел. Ведь, если следовать логике, то Серик Идырышев прежде чем выйти на работу должен ежедневно идти к участковому инспектору для получения разрешения на выезд за пределы села. При этом, чтобы найти участкового, он уже должен будет нарушать ограничительные меры. 

Что касается пункта о запрете посещения мест реализации алкогольных напитков на розлив: пивных баров, кафе, дискотек, ночных клубов, то в настоящее время в любом кафе или продуктовом магазине продается алкогольная продукция. 

Заслушав все доводы сторон, судебная коллегия постановила изменить постановление Глубоковского районного суда ВКО. В резолютивной части постановления ограничение на выезд изложить в следующей редакции: «запретить выезд за пределы Глубоковского района без разрешения органов внутренних дел, осуществляющих надзор», исключить из постановления в отношении Идырышева следующее ограничение: посещать места реализации алкогольных напитков на разлив: пивных баров, дискотек, ночных клубов. 

https://bureau.kz/novosti/vse-dlya-vas-idyryshev/
* * *

СУД ПРИГОВОРИЛ АКТИВИСТА ЖАНИБЕКА ЖУНУСОВА К ДВУМ ГОДАМ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ И ВЫПУСТИЛ ЕГО ИЗ ЗАЛА СУДА
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
26 июля 2021 г.

26 июля Сарыаркинский районный суд Нур-Султана вынес приговор гражданскому активисту Жанибеку Жунусову. Он был арестован почти пять месяцев назад по подозрению в «участии в деятельности запрещенной организации». Поводом для ареста послужили публикации активиста в Facebook'е.

Суд приговорил активиста к двум годам ограничения свободы и освободил из-под ареста. По приговору Жунусову запрещается заниматься общественной деятельностью и публиковать посты в социальных сетях.

35-летний Жанибек Жунусов в суде не признал вину. В своем последнем слове он взял в руки Конституцию Республики Казахстана и уголовный кодекс и процитировал оттуда статьи.

— Я требую полного оправдания и возмещения мне материального и морального ущерба в размере восьми миллионов тенге. Меня преследовали за политические взгляды, я потерял работу и здоровье. Я хочу поехать в Самару, Россия, чтобы поправить здоровье. В тюрьме я заболел бронхитом, есть заболевание почек. По действующей Конституции и уголовному кодексу я вообще не должен сидеть в тюрьме. Я не считаю себя виновным, — сказал он в своем последнем слове в суде.

Прокурор Ахат Расул ранее заявил суду: «Полностью установлено, что Жанибек Жунусов поддерживал и распространял идеи Аблязова». Он предложил ограничить свободу активиста на два года и запретить ему пользоваться социальными сетями на срок до трех лет.

Судья Ибрагим Алкенов полностью поддержал прокурора и вынес решение. Кроме того, судья обязал Жунусова уплатить 10 месячных расчетных показателей (27 780 тенге) в фонд потерпевших, дать подписку о невыезде и пройти пробационный контроль.

Жанибек Жунусов был обвинен в «участии в деятельности запрещенной организации» (движение «Коше партиясы») и несколько раз привлекался к административной ответственности за свою публичную деятельность. Он находился под стражей с февраля 2021 года.

13 мая еще один активист Айбек Сабитов был осуждён по той же статье и приговорен к одному году десяти месяцам ограничения свободы. Суд запретил ему заниматься общественной и политической деятельностью на срок до трех лет.

3 июня суд приговорил гражданского активиста Айдара Сыздыкова к трем годам ограничения свободы по обвинению в «организации» деятельности запрещенной организации, признанной судом экстремистской, и «участии» в ее деятельности. Кроме того, Сыздыкову запретили в течение пяти лет заниматься общественно-политической деятельностью, участвовать в митингах, собраниях, размещать посты в социальных сетях.

Еще около десятка людей в настоящее время преследуются в Нур-Султане по обвинению в причастности к экстремистской организации.

В марте 2018 года Генпрокуратура Казахстана заявила, что столичный Есильский районный суд признал движение ДВК «экстремистской организацией». 19 мая прошлого года было объявлено о постановлении суда, запретившего «Көше партиясы» как организацию, в которую «трансформировалось» ДВК. Сторонники с решениями не согласны. Судебное решение о запрете «Көше партиясы», как и о запрете ДВК, не опубликовано. Попытки сторонников организаций оспорить их запрет были отклонены. О мирном характере обоих движений заявил в своей резолюции Европейский парламент.
Правозащитники говорят, что в Казахстане по обвинению в причастности к деятельности запрещенной организации было осуждено около 300 человек. В резолюции от 11 февраля 2021 года парламентарии Европы осудили «использование антиэкстремистского законодательства» против сторонников ДВК и «Көше партиясы» и призвали Нур-Султан «позволить политические плюрализм и конкуренцию».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31377643.html
# # #
«Право участвовать в управлении своей страной»

ДВА БЮЛЛЕТЕНЯ В ОДНИ РУКИ, НЕДОПУСК НАБЛЮДАТЕЛЕЙ НА УЧАСТОК — СООБЩЕНИЯ О НАРУШЕНИЯХ НА ВЫБОРАХ СЕЛЬСКИХ АКИМОВ

Радио «Азаттык»
25 июля 2021 г.

Наблюдатели сообщают о нарушениях на выборах сельских акимов 25 июля в Казахстане.

Исполнительный директор общественного фонда «Еркіндік қанаты» Елена Швецова заметила, как в поселке Акбулак Аршалинского района Акмолинской области ведется агитация от партии «Нур Отан» — это информация и фото лидера партии Нурсултана Назарбаева.

На видео, снятом Швецовой, другая наблюдательница из этого фонда Дана Буралкиева рассказывает, что женщина, представившаяся в зале как наблюдательница, на самом деле является сотрудницей школы, о чем призналась ей комиссия, где расположен данный избирательный участок. Выяснилось, что женщина трудится техничкой в школе Акбулака.

Журналист Амангельды Батырбеков сообщил, что стал свидетелем нарушения на выборах в Сарыагашском районе Туркестанской области.

Он утверждает, что на участке № 659 в селе Куркелес некий избиратель проголосовал сразу за двоих кандидатов. По его словам, член избиркома Салиха Толымбекова вручила избирателю два бюллетеня. Журналист потребовал, чтобы голосования на этом участке признали незаконными.

На видео, опубликованном журналистом, человек, проголосовавший дважды, признаётся, что «во второй раз проголосовал за свою мать».

Житель села Оразак Акмолинской области Асылбек Рамазанулы сообщил Азаттыку, что его не допустили на участок как наблюдателя «из-за того, что не было ПЦР-теста».

— Они ранее говорили, что будет необходим либо паспорт вакцинации, либо отрицательный ПЦР-тест. Хорошо, я в любой момент подготовлю, только просил, чтобы заранее предупредили, надо точно или нет. Но так никто и не сказал ничего. Я пришел, чтобы наблюдать от начала до конца, хотел проследить, чтобы выборы прошли честно и справедливо. Но я разочарован. Не первый раз участвую в выборах, знаю все тонкости, — сказал несостоявшийся наблюдатель.

В Чапаевском сельском округе Илийского района Алматинской области председатель избиркома Жадыра Окасова попыталась не пустить журналиста Азаттыка на участок, сказав, что в редакционном задании корреспондента не указано «достаточных оснований» для освещения выборов. Окасова позволила вести съемки и передавать информацию с участка после «консультации по телефону».

На некоторых участках наблюдателям «не хватило места». В сельском округе Коктерек Байдибекского района Туркестанской области на участке № 179 в качестве наблюдателей зарегистрировались семь человек, но избирком подготовил только пять мест. Позднее корреспонденту Азаттыка сообщили, что всего комиссия подготовила четыре места, «как того требуют ограничения из-за пандемии». На участке решили, что семь зарегистрированных наблюдателей могут заходить на участки по очереди.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31375895.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТ ОСТАЛСЯ ПОД АРЕСТОМ, НО ГОЛОДОВКА ПРЕКРАЩЕНА

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
22 июля 2021 г.

Осужденный активист инициативы по созданию Демократической партии Абзал Достияров прекратил голодовку и призвал своих сторонников сделать тоже самое. И хотя апелляционный суд оставил его арест в силе, давление на оппозиционера, находящегося в ИВС Департамента полиции Алматы, прекратилось.

Вечером 21 июля в онлайн-режиме состоялось апелляционное заседание по жалобе Абзала Достиярова на его незаконный 15-суточный арест, последовавший после предыдущих пяти суток, проведенных в изоляторе временного содержания. Суд посчитал его арест за «организацию» митинга Демократической партии 6 июля обоснованным и оставил решение административного суда в силе.

Вместе с тем, к активисту, избитому полицией после задержания и подвергающемуся давлению силовиков в стенах ИВС, допустили его брата Даурена Достиярова. Через него Абзал передал, что давление и угрозы прекратились, он прекращает голодовку, которую держал восемь дней, и призывает своих соратников не рисковать здоровьем.

Таким образом акция солидарности участников Демпартии, продлившаяся двое суток у входа в Департамент полиции, завершилась их частичной победой. Но перед уходом лидер инициативы Жанболат Мамай предупредил полицейских, что если Абзал не будет освобожден 3 августа, либо к нему перестанут допускать адвоката, то протест возобновится. 

В голодовке приняли участие около десятка активистов Демократической партии, включая ее лидера Жанболата Мамая. В течение двух дней десятки общественных деятелей и неравнодушных горожан приходили поддержать участников акции и высказать свою поддержку осужденному Абзалу Достиярову.

https://bureau.kz/novosti/aktivist-ostalsya-pod-arestom/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»
ЖАНАОЗЕН И МАНГИСТАУСКАЯ ОБЛАСТЬ ОХВАЧЕНЫ ЗАБАСТОВКАМИ
Информационная служба рабочего профсоюза «Жанарту»
21 июля 2021 г.

В среду 21 июля стало известно, что бастовавшие три дня рабочие ТОО «KUNAN HOLDING» в Жанаозене победили, добившись увеличения заработной платы на 100% и улучшения условий труда. Но в этот день забастовали рабочие и работницы еще нескольких предприятий в Мангистауской области.

Так, в Жанаозене началась первая в городе женская забастовка работниц ТОО NBC, которые выступили с такими же требованиями увеличения заработной платы и улучшений условий труда. В след за ними забастовали рабочие актауской нефтяной сервисной компании и компании «OILFIELD EQUIPMENT AND SERVICE». Причем, рабочие последней компании бастуют сейчас на всех месторождениях Мангистауской области, а также в Актау и Жанаозене.

С 19 июля бастуют работники ТОО «БатысГеофизСервис», выдвинувшие аналогичные требования, как и на всех других сервисных предприятиях региона. Вместе с тем продолжается забастовка рабочих ТОО «МунайCпецCнаб Компани», на которых продолжается самое массированное давление с подключением офицеров спецслужб, а самим бастующим угрожают массовым увольнением за то, что посмели потребовать выдачи всем трудовых договоров и возвращения предприятия в состав государственной компании «Озенмунайгаз».

Во вторник 20 июля в самом Жанаозене забастовали и работники уже коммунального предприятия, которые жалуются на отсутствие спецовки, перчаток, мыла и элементарных условий труда. Им не предоставляются отпуска, положенные по трудовому законодательству, и другие выплаты за переработку. Бастующие коммунальщики требуют увеличения заработной платы на 100% так как на сегодняшний день они получают всего лишь 60 тысяч тенге.

На данный момент в забастовках участвуют коллективы шести предприятий, а готовность присоединиться к забастовкам выразили рабочие еще восьми сервисных компаний, где такие же тяжелые условия труда и мизерные заработные платы. За последние две недели четыре забастовки сервисных компаний завершились успешно для коллективов, что стало спусковым крючком для проведения стачек уже по всей области.

https://www.youtube.com/watch?v=g73DMiDyNzk&t=4s 

Евразийское Бюро Всемирной Федерации Профсоюзов выпустило в среду специальное заявление, где потребовало от президента Касым-Жомарта Токаева не допустить репрессий в отношении бастующих нефтяников Жанаозена и Мангистауской области, выполнить все их требования, обеспечить трудящимся Казахстана право на проведение стачек и создание своих профсоюзов, а также выпустить из заключения лидера движения безработных Ержана Елшибаева, осужденного на пять лет по сфабрикованному обвинению.

ИСТОЧНИК:

Информационный центр Евразийского бюро ВФП и рабочего движения стран СНГ
https://infoprof.su/zhanaozen-i-mangistauskaja-oblast-polnostju-ohvacheny-zabastovkami/?fbclid=IwAR2MRrLyuyR1uy7iS0pNhHfeBsrzBYTDGXBEBJRzIlYEkugZxNUvmnpjf70
* * *
ДВОРНИКИ ПРИСОЕДИНИЛИСЬ К БАСТУЮЩИМ В ЖАНАОЗЕНЕ ВОДИТЕЛЯМ И ГРУЗЧИКАМ «ТАЗАЛЫК-С»
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
22 июля 2021 г.

В городе Жанаозене к бастующим водителям и грузчикам коммунального предприятия «Тазалык-С», которые четвертые сутки требуют повышения заработной платы и улучшения условий труда, в четверг, 22 июля, присоединились дворники.

— Пока ни к какому решению не пришли. С 19 июля мы находимся перед офисом. Мы подготовили нескольких наших людей для согласительной комиссии, если будет такое предложение. Вчера приходили депутаты маслихата, будто желали говорить. Приезжали заместитель акима и прокурор города, они заявили: ваше пребывание здесь незаконно. Мы заранее уведомили их, что выйдем на забастовку, — сказал Азаттыку рабочий-водитель, участвующий в забастовке.

По словам бастующих, вопрос повышения зарплат они поднимают второй год. По их словам, проведенные ранее несколько встреч не принесли желаемого результата.

Рабочие жалуются на низкие зарплаты и на неудовлетворительные условия труда. По их словам, они трудятся на улице и в мороз, и в зной.

— У нас зарплата — 60–70 тысяч тенге. Мы требуем повышения зарплаты на 100 процентов и своевременной выплаты зарплат и отпускных. Цены на всё растут, — сказал один из рабочих.

Работники утверждают, что для рабочих не создано нормальных условий. Им «не выдают спецодежду, перчатки, мыло, за работу во вредных условиях ничего не платят».

«За вредность дают молоко, один литр растягивают на четыре дня», — заявила участница забастовки Данагуль Унаева.

Директор «Тазалык-С» Серик Тастанбаев говорит, что без повышения тарифа на вывоз отходов повышение зарплат невозможно.

— Мы работаем по закрепленным правительством тарифам. Мы не можем обещать повышение зарплат, если тариф не будет увеличен. У нас тоже есть свои затраты, — сказал Тастанбаев, отметив рост цен на ГСМ.

На предприятии «Тазалык-С» работает 219 человек. По словам руководителя компании, относительно высокую зарплату платят водителям, в среднем около 168 тысяч, тогда как грузчики получают приблизительно 73 тысячи.

В 2019 году работники городской коммунальной службы собирались у здания акимата с требованием выплатить задолженность по зарплате.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31371752.html
* * *

В ЖАНАОЗЕНЕ НА БАСТУЮЩИХ ОКАЗЫВАЕТСЯ ДАВЛЕНИЕ И СОВЕРШАЮТСЯ ПРОВОКАЦИИ
Информационная служба рабочего профсоюза «Жанарту»
23 июля 2021 г.

Как стало известно, работодатели, не желающие идти на уступки, вновь, как и десять лет назад во время эпохальной восьмимесячной забастовки в Жанаозене, принялись использовать наемных бандитов, которые пытались оказать давление на бастующих нефтяников. Но, приехав в ночь с 22 на 23 июля на несколько предприятий, они получили жесткий отпор. Кроме этого, хозяева угрожают рабочим массовыми увольнениями, так как их забастовки являются «незаконными».

В частности, с такими угрозами выступил руководитель Актауской нефтесервисной компании Саид Адлан Бахарчиев. Судя по видео, которое было сделано рабочими, он сказал следующее на собрании бастующих: «Сегодняшняя ваша забастовка незаконная и несанкционированная. На всех, кто сейчас митингует и по вине которых идут простои, будут поданы заявления в суд. Если кого-то не устраивает зарплата и условия, которые мы вам сегодня можем предоставить, вы можете написать заявление и уйти с работы».
Фактически повторяется история десятилетней давности, когда также работодатели подавали в суд на участников забастовки, добивались признания их незаконными, а затем инициировали уголовные дела на активистов и лидеров за разжигание социальной розни, а также за призывы, участие и организацию незаконных забастовок. Сейчас важно, как никогда поддержать бастующих рабочих сервисных предприятий Жанаозена и Мангистауской области, так как от их успеха зависит и дальнейшее развитие рабочего движения в стране и отстаивание прав трудящихся на проведение стачек и создание своих объединений.

Тем временем, 23 июля в Жанаозене началась забастовка рабочих еще одного предприятия ТОО «Uts Llc», которые также выдвинули требование увеличения заработной платы на 100%, начисления положенных выплат за переработки и 13-ой зарплаты и улучшения условий труда. Кроме этого объявили об остановке работ и рабочие вспомогательных предприятий УТС и КРЛС.

А вчера 22 июня также к бастующим водителям и грузчикам коммунального предприятия «Тазалык-С», которые четвертые сутки требуют повышения заработной платы и улучшения условий труда, присоединились дворники. На бастующих предприятиях в Жанаозене, в Акату и на месторождениях постоянно идут собрания трудовых коллективов. Так женщины работницы компании ТОО NBC записали новое видео, в котором заявили, что с 19 июля бастуют и не отступают от своего требования повышения заработной платы на 100%. Пока за эти дни к ним так и не пришли представители работодателя и властей.

Сейчас важно общественности внутри Казахстана и международным профсоюзным центрам и левым объединениям подключиться к кампании солидарности с бастующими рабочими Мангистауской области и не допустить репрессий и нападений на активистов и лидеров нынешнего движения!

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26244
* * *
ЗАБАСТОВКИ НЕФТЯНИКОВ ПЕРЕКИНУЛИСЬ НА АТЫРАУСКУЮ ОБЛАСТЬ
Информационная служба рабочего профсоюза «Жанарту»
26 июля 2021 г.

А рабочие начинают требовать свободу профсоюзной деятельности.

В воскресенье 25 июля забастовка рабочих сервисных компаний, которая бушевала с конца июня в Мангистауской области и в Жанаозене, теперь перекинулась на соседнюю Атыраускую область, где на месторождении Тенгиз остановили работу сотрудники ТОО «Eurest Support Services» (ESS). Фактически, рабочие повторяют требования своих собратьев из Жанаозена и Актау, требуя увеличения зарплаты и улучшения условий труда.

Несколько сот человек с утра организовали митинг, на котором потребовали от представителя работодателя повышения заработной платы на 100% и улучшения условий труда. По словам рабочих зарплата в этой компании действительно ниже в два раза, чем в других аналогичных сервисных компаниях на Тенгизе.

Судя по выступлениям рабочих они за 485 тенге в час за месяц получают на руки 115000 тенге или 270 американских долларов. При этом хозяева отказываются сразу удовлетворить требование бастующих и повысить почасовую оплату труда. Тем временем рабочие другой сервисной компании COCR также заявили, что готовы выйти на митинг и забастовку, так как у них аналогичная низкая зарплата.

Не исключено, что если работодатели не пойдут на уступки, то забастовка охватит и другие коллективы сервисных предприятий месторождений Тенгиз и Кашаган, а также перекинется на соседние Западно-Казахстанскую и Актюбинскую области. Важно в этой ситуации то, что у рабочих нефтегазовой отрасли сейчас общие требования, а также острое недовольство политикой оптимизации в результате чего их предприятия превращены в частные ТОО и отделены от основного производства.

При этом уже в областном центре Мангистауской области городе Актау в субботу 24 июля выразили свой протест активисты первичной организации отраслевого профсоюза Топливно-энергетического комплекса в компании ТОО «Oil Construction Company» (ОСС). Они провели митинг и записали специальное видеообращение, где отметили факты давления и воспрепятствования профсоюзной деятельности.

В частности, они заявили следующее: «Члены отраслевого профсоюза Топливно-энергетического комплекса. С 2018 года администрация ТОО ОСС препятствует в работе нашего профсоюза, в том числе и по вопросу членского профсоюзного взноса, по вопросу соблюдения прав, закреплённых законом «О профсоюзах». Работодатель вмешиваются в работу профсоюза, препятствует в удержании добровольного членского взноса с заработной платы работников на счет профсоюза, в том числе юрист ТОО ОСС Оразов Н., действия которого противоречат закону. Компетентные органы в лице акимата и Департамента Труда не принимают никаких мер к незаконным действиям Работодателя…».

На сегодняшний момент отраслевой профсоюз Топливно-энергетического комплекса остается единственной в Казахстане независимой организацией, которая входила в состав ликвидированной по суду в 2017-м году Конфедерации Независимых Профсоюзов Республики Казахстан (КНПРК). В этом году деятельность этого отраслевого объединения по суду дважды также приостанавливалась, а на местах работодатели и власти отказывают в праве деятельности первичным организациям. Есть опасения, что она в ближайшее время будет окончательно ликвидирована.

Как известно деятели данного профсоюза Амин Елеусинов и Нурбек Кушакбаев были осуждены по сфабрикованным делам в 2018-м году на два и два с половиной года заключения, а лидер КНПРК Лариса Харькова на четыре с половиной года условно. Семь попыток активистов зарегистрировать новое республиканское объединение отклонялись без каких –либо серьезных оснований чиновниками Министерства юстиции РК.

В ситуация роста забастовочного движения, власти делают все, чтобы не допустить создания на предприятия новых профсоюзных организаций и выступление в Актау членов первичного объединения в ТОО ОСС имеет важное пропагандистское значение, так как показывает потребность рабочих в собственных структурах. Поэтому борьба за право на забастовку напрямую стыкуется с правом на создание своих профсоюзов.

Сейчас важно поддержать нарастающее рабочее движение Казахстана, которое по традиции началось в западных нефтедобывающих регионах. Главное сейчас не допустить массовых увольнений и репрессий, так как такие угрозы уже поступали со стороны властей и работодателей в Жанаозене и Актау. Впервые за 10 лет хозяева использовали наемных бандитов, а сотрудники КНБ и прокуратуры обещали возбудить уголовные дела и признать забастовки незаконными.

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26252 

* * *

В ЖАНАОЗЕНЕ К БАСТУЮЩИМ ПРИСОЕДИНИЛИСЬ ЭНЕРГЕТИКИ
Информационная служба рабочего профсоюза «Жанарту»
27 июля 2021 г.

В то же время другие трудовые коллективы уже начали одерживать победы. 

В понедельник 26 июля в Жанаозене забастовали работники «Озенэнергосервиса», которые обеспечивают электроэнергией город и близлежащие сёла. Бастующие энергетики заверили, что во время забастовки электричество будет бесперебойно подаваться на режимные предприятия и учреждения здравоохранения, внутренних дел, МЧС и других служб, обеспечивающих функционирование города.

Во время объявления о начале забастовки, энергетики заранее попросили прощения у жителей города и попросили их войти в положение рабочих, которые получают мизерные зарплаты. На эту забастовку коллектив предприятия сподвигли новости об успешных забастовках сервисных компаний. Энергетики решили пойти по их пути и потребовали увеличения зарплаты на 100% и улучшения условий труда.

В этот же день две забастовки в Жанаозене рабочих «UTS lls» и работниц ТОО NBS завершились полной победой бастующих. Им повысили зарплаты, надбавки за переработки и пообещали улучшить условия труда. Это показывает, что несмотря на всё давление и угрозы со стороны работодателей они вынуждены идти на уступки бастующим, которые твёрдо настаивают на выполнение своих требований.

При этом рабочие после завершения забастовок не выступали с благодарственными речами в отношении чиновников и хозяев и вели себя более чем достойно. На сегодняшний день в Жанаозене и регионе еще бастуют рабочие порядка шести предприятий. Пока пик выступлений еще не пройден, так как к акциям могут присоединиться другие коллективы сервисных предприятий региона.
ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26262
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