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ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ ИЮЛЯ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
3 августа 2021 г.

Продолжаем начатую в апреле этого года публикацию обзоров правозащитных событий, в которых участвовало наше Бюро.

Свобода мирных собраний остро нуждается в адвокатской защите

Во второй половине июля сотрудники нашего бюро в Алматы, Нур-Султане, Актобе и Уральске, работающие по проекту «Продвижение права на свободу мирных собраний», привлекли 21 адвоката для оказания правовой помощи 30-ти гражданским активистам, задержанным и привлечённым к административной ответственности по 488-й («митинговой») статье Адмкодекса. По большинству вынесенных административными судами постановлений были поданы апелляционные жалобы в суды высшей инстанции.

А на протяжении всего июля наблюдателями КМБПЧ во всех регионах РК было осуществлено 49 выходов на мониторинг всех форм мирных собраний – митингов, шествий и одиночных пикетов. Также юристы КМБПЧ продолжали оказывать правовую поддержку в виде юридических консультаций и помощи в написании жалоб и заявлений по фактам неправомерных действий сотрудников полиции в ходе реализации гражданами своего права на свободу собраний.

За свободу узников концлагерей в Китае и воссоединения их семей

В рамках вышеупомянутого проекта свободы мирных собраний в южной столице проводится мониторинг пикетирования Генерального консульства Китая в Алматы, которое продолжается с февраля этого года. Китайское консульство пикетируют граждане Казахстана из числа бывших переселенцев из Синьцзяна, добивающиеся воссоединения со своими родственниками, оставшимися в СУАР.

Пикетчики требуют от китайских властей прекратить геноцид в отношении этнических меньшинств, закрыть лагеря так называемого политического перевоспитания, выпустить из Китая членов семей пикетчиков и отправить в отставку посла КНР в РК Чжан Сяо за его оскорбительные высказывания в адрес жертв проводимых в Синьцзяне политических репрессий. Также пикетчики призывают создать независимую международную комиссию для расследования массовых нарушений прав человека в Китае.

Месяц назад 18 человек из числа пикетирующих китайское консульство обратились в наше Бюро с просьбой о помощи. Изучив их обращения и приложенные к ним документы о положении их родственников в Синьцзяне, юристы нашего Бюро обратились в МИД РК и посольство РК в КНР. Долгое время никакой реакции от дипломатов не было, но вот на днях сотрудники казахстанского посольства в Пекине вышли на связь с юристом КМБПЧ Гульмирой Куатбековой. Подробнее мы расскажем об этом на нашем сайте уже в августе.

Свобода религий в законодательстве и на практике

В рамках проекта «Продвижение права на свободу религиозных убеждений» в середине июля прошли три онлайн-семинара (вебинары) по данной проблеме. Одной из тем этих вебинаров был разбор ответов и Минюста и МИОРа на направленные им юристами КМБПЧ обращения по конкретным вопросам применения законодательства о религии. Таких обращений и ответов на них набралось за последнее время ровно 50, так что их изучение и обсуждение пришлось разделить на целых три вебинара. В качестве главных экспертов по этим вопросам были приглашены профессор Каспийского общественного университета Роман Подопригора и председатель Ассоциации религиозных общин Казахстана Александр Клюшев. 

Материалы этих вебинаров были собраны в отдельной информационной брошюре, в которую вошли тексты обращений КМБПЧ по вопросам свободы религий, ответы на них из двух профильных министерств и комментарии наших экспертов к этим ответам. Выхода этой брошюры давно ждут в религиозных общинах, члены которых постоянно сталкиваются с пристрастным отношением к себе со стороны госорганов в сфере применения религиозного законодательства.

Ещё одним правозащитным событием второй половины июля стала презентация аналитической записки о наличии в казахстанском законодательстве о свободе религии дискриминационных норм в отношении отдельных религиозных объединений и групп верующих. Также эта аналитическая записка стала темой второго экспертного семинара с участием представителей госорганов и международных организаций. В ходе обсуждения один из руководителей Комитета по делам религий МИОРа признал наличие в казахстанском законодательстве некоторых дискриминационных норм и противоречие их международным обязательствам Казахстана, в связи с чем обещал поспособствовать отмене или хотя бы смягчению этих норм. Будем следить за выполнением этих обещаний.  

Свобода объединений на перекрёстке законотворчества

Также во второй половине июля прошло несколько заседаний всех трёх подгрупп рабочей группы при МИОРе по реформированию законодательства о неправительственных и некоммерческих организациях. Первая подгруппа занимается вопросами регистрации НКО и членства в оных, вторая – вопросами финансирования и налогообложения, третья – вопросом об административной и уголовной ответственности за нарушения требований законодательства. Вошедшие в состав всех трёх подгрупп эксперты от гражданского общества, включая представителей нашего Бюро, добиваются продвижения максимально либеральных концепций формирования законодательства об НКО.

А ещё в эти же дни проходило очередное заседание диалоговой площадки при Министерстве финансов по вопросам налогообложения грантов, на которые работают казахстанские НКО. Представители нашего Бюро выдвинули там свои предложения, направленные на недопущение произвольных  налоговых наездов на НКО вроде тех, что уже не раз происходили.

https://bureau.kz/novosti/obzor-za-vtoruyu-polovinu-iyulya/
* * *

ДИСКРИМИНАЦИЯ ЕСТЬ, А ПОНЯТИЯ НЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
3 августа 2021 г.

Казахстанское международное бюро по правам человека намерено добиваться закрепления понятия «дискриминация» на законодательном уровне и принятия в Казахстане антидискриминационного законодательства.

К концу февраля 2020 года в рамках проекта по изменению национального законодательства через внесение в него антидискриминационных положений, поддержанного посольством Канады в Казахстане, Кыргызстане и Таджикистане, в Казахстанском международном бюро по правам человека и соблюдению законности хотят закрепить понятие «дискриминация» на законодательном уровне и внедрить уже имеющиеся рекомендации от договорных органов ООН. 

- Продвижение и защита прав человека является неотъемлемой частью политики Канады с момента написания с момента написания Всеобщей декларации прав человека. Канада считает, что защита прав человека – это фундамент развития, стабильности и процветания, - отметила временный поверенный в делах Канады Надежда Егай в начале брифинга, предваряющего старт проекта.

Заместитель директора Бюро по правам человека Роза Акылбекова представила краткую картину проекта: «Основная цель проекта носит комплексный характер и направлен на соблюдение прав человека в Казахстане путем реализации мероприятий на законодательном уровне по борьбе с дискриминационными проявлениями в нашей стране».

В бюро по правам человека считают, что в Казахстане вопросы дискриминационных проявлений носят системный характер и охватывают практически весь спектр прав: свободу религии и вероисповедания, межнациональные отношения, свободу слова, политические права, свободу ассоциации и многое другое.

Тем более что к настоящему моменту Казахстан получил множество рекомендаций от более полудюжины конвенционных органов ООН и консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» (при МИД РК), связанных с уменьшением проявления дискриминации. И «поэтому очень важно, чтобы само государство проявляло намерение их реализовать», добавила Роза Акылбекова.

Казахстан - участник Международной Конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации, Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, систематически отчитывается по выполнению этих конвенций, напомнил Евгений Жовтис – директор Бюро по правам человека. И при этом само понятие «дискриминация» в законодательстве Казахстана отсутствует, видимо, по принципу «на нет и суда нет». На что также неоднократно указывалось при вынесении рекомендаций ООН. 

Стоит отметить, что конвенционные органы ООН, как минимум, дважды выносили решения в отношении Казахстана, где указывали на наличие дискриминации. Первый - в отношении школьной уборщицы Анны Белоусовой, подвергшейся сексуальным домогательствам со стороны директора школы. Второй – в отношении правозащитницы Бахытжан Торегожиной, которой отказали в разрешении проведения протестной акции, тогда как в том же месте и в то же время без каких-то проблем провела свое мероприятие партия президента Назарбаева «Нур-Отан». В обоих случаях в ООН посчитали, что явно наличествует неравноправие и потребовали от Астаны устранить допущенные нарушения. В Акорде, как обычно, решениям международный организации значения не придали.

Опять же для Акорды «дискриминация» - понятие, связанное с расовыми различиями. Хотя, на самом деле спектр дискриминации достаточно широк. Как поясняет Евгений Жовтис, «это любое различие, которое не основано на объективных и разумных критериях», то есть и по религиозным признакам, и нарушения в трудовых отношениях, дискриминация по возрастным, гендерным, политическим признакам, и так далее. Однако на сегодня упоминание «дискриминации» в связи с ее запретом есть в Конституции РК, в Законе о государственных гарантиях равных прав и равных возможностей мужчин и женщин, в Трудовом кодексе, но самого определения дискриминации нет.

И второе, на что обращает внимание Жовтис, это полное отсутствие антидискриминационного законодательства в РК, и, следовательно, нет ни специальных комиссий, ни процедур, ни даже судебной практики. 

Однако сейчас, по мнению правозащитника, «время подошло, в связи с тем, что на уровне Комиссии по правам человека при президенте, Министерства иностранных дел, Министерства юстиции, Министерства информации и общественного развития (особенного на уровне его недавно созданного Комитета по межэтническим отношениям) была поддержана такая идея, что антидискриминационное законодательство надо разрабатывать, понимая его не как уголовно-правовую отрасль, а как гражданско-правовую».

Как отметил Жовтис, с 1 июля у нас ступил в силу новый Административный процедурно-процессуальный кодекс, позволяющий обжаловать различные административные акты и пользоваться новым инструментарием «административной юстиции», и для его эффективного использования можно было бы внести и положения, связанные с недопущением проявления дискриминации.

Бюро по правам человека ставит перед собой достаточно амбициозную задачу: не только за относительно небольшой срок создать Рабочую группу, разработать концепцию антидискриминационного законодательства и основные законодательные положения, но провести их экспертное обсуждение в обществе, на уровне государственных органов и парламентариев. 

https://bureau.kz/novosti/diskriminacziya-est-a-ponyatiya-net/
# # #

«Extra!»

В ПОСЕЛКЕ АКСУ ИЗБИЛИ АКТИВИСТА, БОРЮЩЕГОСЯ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА ФАБРИКИ ПО ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА

Светлана РОМАШКИНА, интернет-издание Vласть
4 августа 2021 г.

В понедельник, 2 августа в поселке Аксу, находящемся в 200 км от столицы и в 18 км от Степногорска, был избит 56-летний активист Александр Сизов, который вместе с другими жителями борется против строительства здесь фабрики по добыче золота. Этот конфликт продолжается уже второй год, но впервые дошло до побоев.

Прошлым летом жители Аксу узнали, что рядом с ними компания Adelya Gold будет строить еще один завод по извлечению золота. Весь Аксу окружен предприятиями «Казахалтына»: кругом золоотвалы, карьеры и пыль. Жители настаивают на том, что они не знали о прошедших в Степногорске 2018 году общественных слушаниях. Они неоднократно предлагали компании провести слушания в самом поселке, писали письма президенту страны, указывали на различные нарушения, но пока их никто не слышит, и похоже, началась активная подготовка к строительству.

Накануне местные жители в чате сообщили, что рядом с поселком поднимается много пыли. На следующее утро, 2 августа, Александр Сизов, один из лидеров рабочей группы, поехал посмотреть, что там происходит и увидел, что рабочие сняли чернозем на том месте, где собирались строить «хвосты» для фабрики. Территория никак не была огорожена. Сизов встал в метрах 150-200 от вагончиков и начал снимать видео на телефон. К нему подошел мужчина и потребовал, чтобы Александр выключил телефон, а потом выбил смартфон из рук активиста, началась перепалка. К ним присоединились еще двое мужчин из вагончика, один из них ударил Александра по лицу, а когда он упал, его продолжили бить.

«Их было трое, один пожилой, человек в возрасте, я не стал бить в ответ, сдержался, не дай бог бы я ударил, и все бы потом обернулось против меня», — говорит Александр Сизов, вспоминая, что на встречах с жителями руководитель Adelya Gold Сергей Хабер обещал, что компания открыта, мол, можете приезжать, снимать видео.

За медпомощью Сизов поехал в поселок Заводской — в самом Аксу нет службы скорой помощи, её сократили. В скорой обработали раны и повезли в город Степногорск к травматологу, там врач наложил два шва на лице. Поскольку в Степногорске не было судмедэксперта, то пришлось ехать в город Кокшетау, там зафиксировали нанесенные побои и отправили пострадавшего в челюстно-лицевую областную клинику. Александру пообещали, что криминалист свяжется с участковым и они будут собрать все документы.

По словам Александра, жители поселка Аксу сейчас пытаются добиться встречи с акимом Степногорска. Она назначалась на «до 9 мая», потом после «9 мая». «Мы в группе каждый день просим встречу с депутатами, акимом города, вообще никто не обращает на нас внимание. Мужчины тут узнали про происшествие со мной, выезжали туда на четырех машинах на разборки, я поехал с ними, чтобы не допустить драки, чтобы в криминал не переросло. В поселке пылит со всех сторон, жить здесь невозможно. Наверное, выход один: поднимать вопрос на республиканский уровень и полностью переселять наш поселок».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/46119-v-poselke-aksu-izbili-aktivista-borovsegosa-protiv-stroitelstva-fabriki-po-dobyce-zolota.html
* * *

«Политзаключенные»

ТРИНАДЦАТЬ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
4 августа 2021 г.

Начался самый масштабный по казахстанским меркам политический процесс в отношении 13-ти неравнодушных граждан, которых власти обвиняют в политическом экстремизме.

3 августа в Алматы начался по существу судебный процесс с известным исходом в отношении 13 гражданских активистов, которых власти пытаются записать в «экстремисты» за выражение своих оппозиционных воззрений.

Судья Алмалинского районного суда Ернар Касымбеков может войти в историю страны, поскольку сейчас в онлайн-стенах суда проходит самый массовый политический процесс. Разве что если волна репрессий будет нарастать, то групповые приговоры уже перестанут кого-либо удивлять.
По самой распространенной статье Уголовного кодекса, применяемой в отношении политических оппонентов власти – 405-ой, предстали Ноян Рахимжанов, Кайрат Клышев,  Асхат Жексебаев, Ермек Козиев, Дархан Уалиев,  Абай Бегимбетов, Даметкан Аспандиярова, Гульзипа Жаукерова, Нинагуль Жуманиязова – у них 1 и 2 части 405 статьи. Несколько легче положение Бакдаулета Алибекова, Болата Смагулова, Марата Курбанова и Дианы Баймагамбетовой – у них «только» 2 часть.

Рахимжанов, Клышев, Жексебаев, Бегимбетов, и Баймагамбетова уже длительное время, как «самые опасные», находятся в следственном изоляторе. Причем Нояну Рахимжанову, Кайрату Клышеву и Асхату Жексебаеву следствие пыталось приписать еще одну статью – 182-ую «Создание, руководство экстремистской группы», которая тянет уже до 17 лет лишения свободы. Однако в июне прокуратура внезапно не усмотрела признаков экстремистской группы, так что под суд всех отдали по оставшейся 405-ой статье.
Процесс, начавшийся с ходатайства защиты об изменении меры пресечения находящимся под стражей, быстро вошел в обычное русло, после того как судья Касымбеков ожидаемо отклонил это ходатайство.

Четыре часа прокурор безжизненным голосом зачитывал обвинения, не менее ста раз повторив «экстремизм», «экстремистский», «экстремисты», как будто пытаясь убедить самого себя в правильности выводов следствия. Но на подобный случай на Востоке говорят «Сколько ни повторяй "халва" - слаще во рту не станет». За сим шла расшифровка «экстремистских» деяний: дестабилизация обстановки на территории Алматы, подрыв суверенитета и национальной безопасности, формирование негативного образа власти, призывы к отставке правительства и призывы к изменению строя с президентской на парламентскую форму правления, и так далее. Инструменты для дестабилизации и подрыва тоже самые внушительные: одиночные пикеты и митинги, майки с символикой запрещенного судом оппозиционного движения «Коше партиясы», призывы к общественности через соцсети, мессенджеры и листовки вступать в движение, дискуссии в сетях о ситуации в стране – другими словами весь набор того, чем занимается любая оппозиционная партия в свободном государстве. 
Зачитал прокурор и тексты листовок: «Правда выше закона», «Мы за парламентскую республику», «Свободу политическим заключенным» и другие, что опять же, по его мнению, подчеркивает экстремистскую направленность подсудимых.

Тем не менее гособвинитель отметил, что в действиях 13-ти оппозиционеров «призывов к насильственному свержению строя нет».

Зато тяжесть приписываемых им преступлений подчеркивает то, что эти люди «трансформировали» ранее запрещенное оппозиционное движение Демократический выбор Казахстана в «Коше партиясы». Однако ни один подсудимый не согласился с тем, что являлся участником ДВК, так как создавали свое движение. Однако следствие все решило за них.
Во время допроса подсудимых судья Касымбеков как огня избегал слова «политический», даже пригрозив адвокату Галыму Нурпеисову лишением лицензии за то, что тот попросил своего подзащитного дать трактовку «политический заключенный» (требование их освобождения, по версии следствия, также признак экстремизма).
По всей видимости, процесс не будет сильно затягиваться. В этом не заинтересованы ни подсудимые, которые могут при указке из Акорды «отделаться» ограничениями свободы, ни суд, который, надо полагать, все сам прекрасно понимает.

Аналогичные процессы сейчас потоком идут в соседних России и Беларуси, где также власти пытаются убедить мировое сообщество и самих себя в том, что борются с экстремизмом, а не со своим народом и не за дальнейшее удержание той самой власти. Правда, убедить мировое сообщество не удается. Как не удалось в 30-х годах прошлого столетия товарищу Сталину и его пропагандистской машине убедить мир, борьба по всем фронтам ведется с международным шпионажем и заговорщиками против самого Сталина и советского руководства. Правильную оценку этому безумию дали позже. 
https://bureau.kz/novosti/trinadczat/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
«ОХОТНИКИ» И «ВЕДЬМЫ»
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Актюбинского филиала КМБПЧ)

4 августа 2021 г.

«Формировал протестные настроения… содействовал лидерам ДВК… звал на митинг» - еще один гражданский активист из Актобе осужден за свои взгляды. 

Сегодня судья Актюбинского городского суда №2 Жанас Куанышев приговорил к двум годам ограничения свободы гражданского активиста Аскара Каласова, ставший очередной жертвой зачистки регионов от оппозиционно настроенных жителей.

С 27 марта этого года Аскар Каласов, обвиняемый все по той же статье 405 УК РК (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма) за выражение симпатий движению Демократический выбор Казахстана (признано столичным районным судом в закрытом режиме экстремистской организаций; признано Европейским Парламентом мирным оппозиционным движением).

Согласно обвинительному акту составленного следователем следственного управления Департамента полиции Актобе капитаном полиции А.Нурсултановым следует, что Каласов «на своей странице Facebook разместил материалы, содержание которых направленно на формирование протестного настроения в обществе с целью посягательства на общественную безопасность, активного содействия лидерам и руководителям «ДВК» стал призывать к смене действующей власти и выхода на митинг»). То есть, по логике «охотников на ведьм», «совершено общественно опасное деяние».

Доводы адвоката Каласова о его невинности суд, проходивший традиционно в одностороннем порядке, отверг, как это было ранее, когда судили других гражданских активистов – Алибека Молдина (год ограничения свободы), Берика Ногаева (два года ограничения свободы), Романа Рейхерт (два года ограничения свободы).

Ограничение свободы Аскара Каласова стало практически классикой жанра: ранее за требование освобождения политузников был арестован на 10 суток, замаскированных под «неповиновение полиции»; за выражение своего несогласия с результатами парламентских выборов ему дали 15 суток административного ареста. Когда поняли, что сломить Каласова не получилось, последовало уголовное обвинение.

https://bureau.kz/goryachee/ohotniki-i-vedmy/
* * *

«Право участвовать в управлении своей страной»

НАБЛЮДАТЕЛИ ОБВИНЯЮТ ВЛАСТИ РАЙОНА АЛМАТИНСКОЙ ОБЛАСТИ В «ФАЛЬСИФИКАЦИИ» ИТОГОВ ВЫБОРОВ СЕЛЬСКИХ АКИМОВ
Радио «Азаттык»
30 июля 2021 г.

Общественное объединение «Независимые наблюдатели», которое проводило мониторинг всех участков в Енбекшиказахском районе Алматинской области во время недавних выборов сельских акимов, заявило, что обнаружило существенные несоответствия между первичными и окончательными протоколами голосования. Общественники обвинили избирком и акимат района в том, что они «полностью сфальсифицировали» результаты выборов в пяти округах.

Во время голосования на первых прямых выборах сельских акимов, прошедших 25 июля, объединение мониторило все пять округов: Байтерек, Ташкенсаз, Байдибек-би, Акши и Казахстан. Они также получили после голосования первичные протоколы в запечатанном виде.

Официальные результаты были опубликованы 28 июля. По данным «Независимых наблюдателей», наибольшие расхождения они отметили в трех из пяти округов: Байдибек-би, Казахстане и Байтереке.

— Например, в Байдибекском сельском округе три избирательных участка. Мы сидели на всех трех. У нас есть протоколы. Всего на избирательные участки пришло 1411 человек. Однако написали, что в Байдибекском сельском округе на избирательные участки пришли 5171 человек. Иными словами, протокол кардинально изменен, — сообщила Азаттыку 30 июля председатель общественного объединения «Независимые наблюдатели» Арайлым Назарова.

Также, по данным наблюдателей, в селе Байдибек за одного кандидата «прибавилось» 2500 голосов. То есть, по данным мониторинга, кандидат получил 1127 голосов, но официальный итог — 3691 голос.

Кроме того, как заявили общественники, в селе Казахстан в выборах участвовали 2213 человек, тогда как официальные результаты показывают, что на избирательные участки пришли 2686 человек. Число голосов в пользу некоторых кандидатов было «уменьшено», в пользу других — «увеличено», заявили наблюдатели.

«Независимые наблюдатели» заявили, что готовят жалобу на председателя участковой избирательной комиссии Енбекшиказахского района, допустившего, по их мнению, «фальсификацию» результатов выборов.

— Просим возбудить уголовное дело. Потому что мы не знаем, на каком участке и как они меняли протоколы, — сказала Арайлым Назарова.

Организация также направила в акимат Енбекшиказахского района письмо с требованием привести официальные протоколы в соответствие первичным.

Азаттык обратился в районный акимат за комментарием, но его пока не последовало. Председатель Енбекшиказахской районной избирательной комиссии Бахыт Жексенбиев о происходящем был проинформирован. Когда во второй половине дня 30 июля Азаттык вышел с ним на связь, Жексенбиев заявил: «Сами наблюдатели не связывались с нами, но мы читаем в Instagram'е. Сейчас по этому поводу идет "разборка"».

На вопрос о расхождениях в протоколах глава районного избиркома заявил, что «всё это требует уточнения», и пообещал, что с журналистами «свяжутся в понедельник».

25 июля в Казахстане прошли выборы сельских акимов. Согласно поправкам, внесенным в законодательство в этом году, они впервые избирались путем прямых выборов. Власти назвали это «серьезным демократическим изменением», в то время как критики отметили, что кандидаты находятся в неравном положении, а независимые претенденты сталкиваются с различными трудностями и препонами.

Власти заявляют об отсутствии нарушений. Наблюдатели не согласны

Ранее власти заявляли, что явка была высокой, но активисты настроены скептически и в отношении этих заявлений. В день выборов некоторые наблюдатели и журналисты сообщили об имевших место нарушениях.

Организация «Независимые наблюдатели», согласно пресс-релизу, основана «гражданами, объединившимися после президентских выборов 2019 г. и убежденными в возможности проведения политических изменений в стране посредством проведения независимого народного контроля над выборным процессом». В интервью Азаттыку председатель Назарова заявляла, что организация не получает грантов, а наблюдательскую работу проводят добровольцы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31385722.html
* * *

«Права людей с ограниченными возможностями»

«ПОДОЖГУ СЕБЯ ПЕРЕД АКОРДОЙ»: В ШУ БЕЗДОМНЫЙ ИНВАЛИД ВЕСОМ 30 КГ ОТЧАЯЛАСЬ ЖДАТЬ ПОМОЩИ

Махамбет АБЖАН, интернет-издание Orda.kz
4 августа 2021 г.

Жительница Жамбылской области отчаялась ждать помощь от государства настолько, что готова устроить самоподжог перед Акордой, передаёт Orda.kz.

47-летний инвалид III группы Ранита Жумашева до болезни и потери слуха весила 60 кг, сейчас – всего 30 кг. У неё есть дочь, вдвоём выживают на пособие в 35 тысяч тенге. После публикаций в СМИ акимат города Шу обещал бывшему адвокату и преподавателю права повысить инвалидность до II группы, но не сдержал слово.

– Я юрист, работала в адвокатуре и преподавателем в колледже. В 30 лет начала терять слух, позже вообще оглохла. Диагноз установить не смогли. Никто не брал на работу. В селе Толе би нет другой работы, кроме полей, мне приходилось выходить в поле. Год проработала уборщицей, сейчас уже не могу поднять ведро. Мне не дают II группу из-за того, что руки-ноги на месте. А то, что у меня полное истощение, руки и ноги еле шевелятся их, не волнует. Одна боюсь выходить на улицу, не слышу. Мне очень трудно, – пожаловалась Жумашева.

У женщины нет собственной квартиры, а жильё из государственного жилищного фонда инвалидам III группы не положено.

– На пособие в 35 тысяч жильё я никогда не куплю. Даже кушать иногда нечего. Бывает, что живу у родственников, но там небезопасно, психически больной человек есть среди них, – говорит она.  

Женщина устала скитаться по родственникам и квартирам, пособия не хватает даже на еду. В прошлом году она даже хотела продать почку, чтобы оплатить кредит, но после вмешательства СМИ медико-социальная экспертиза из Тараза пообещала пересмотреть группу инвалидности.

– Акимат заверил и успокоил журналистов, что решат все мои проблемы. В итоге меня направили на обследование. Прошла в такой мороз, принесла все новые диагнозы, но в повышении группы отказали снова. А на счёт жилья акимат пришел домой, взял мои документы отправил в ЦОН, но и там я получила отказ. В начале лета я снова попробовала обратиться в ЦОН, с просьбой поставить меня на очередь хотя бы по какой-нибудь программе по ипотеке, но и в этот раз получила отказ, – посетовала женщина с ограниченными возможностями.

Инвалид недоумевает, по каким критериям министерство труда и социальной защиты населения определяет статус малоимущих, социально уязвимых слоёв общества.

– В то время как я полностью глухой, больной и бездомный инвалид с пособием 35 тысяч тенге не отношусь, по их мнению, ни к одной категории получателей жилья от государства. Дочери 18 лет, бедный ребёнок уже тоже превращается в инвалида. Плохо стала видеть, искривление позвоночника. У нас чтобы произошло чудо, нужно случиться какой-либо трагедии. Такая обида на законы, столь ущемляющие права людей. От безвыходной тяжёлой ситуации, в которой я нахожусь, наверное, поеду и подожгу себя перед Акордой. Мне, как бездомной собаке, уже всё равно, где умирать, — отчаялась Жумашева.

Власти Шуского района назвали причину отказа включения Жумашевой в очередь за жильём. Женщина инвалид III группы по слуху, но правом включения в жилищную очередь обладают лишь инвалиды I и II группы, но не III-ей. К тому же, она подала документы как неполная семья.

«Документы этого человека были возвращены, так как её дочь, Жумашева Дайана Амирбековна, достигла совершеннолетия, и за последние 12 месяцев её прожиточный минимум превысил 3,1-кратный размер», – говорится в сообщении пресс-службы акимата.

С декабря 2020 года женщине трижды выдавали продуктовые пакеты и оказывали финансовую помощь за счёт спонсоров. Помощь за счёт спонсоров будет оказываться и дальше, но на «иную помощь средства в бюджете не предусмотрены».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/podozhgu-sebja-pered-akordoj-v-shu-bezdomnyj-invalid-vesom-30-kg-otchajalas-zhdat-pomoshhi/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

БЕЗ ЗЛОГО УМЫСЛА?

Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
4 августа 2021 г.

Казахстанские полицейские настолько суровы, что готовы подвергнуть пыткам своего вчерашнего коллегу с той же жестокостью, что и обычных граждан. Хотя, что там коллегу; если нужно могут «отделать» и бывшего своего министра.

Очередной факт пыток зафиксирован в Костанайской области. Бывший оперативный сотрудник полиции подвергся пыткам в следственном изоляторе г Костанай. 

До мая 2021 г. полицейский Нурбол Омаров спокойно работал, не догадываясь, что его ожидает жестокость со стороны своих коллег. 

После случившегося конфликта между ним и его начальником из-за несогласия со стороны первого с тем, что сотрудников полиции посылают по личным поручениям бастыка, Нурболу не давали спокойно работать, старались найти изъяны во всем. И тем не менее несговорчивый страж порядка продолжал отказываться выполнять личные поручения руководства. Наконец, противостояние дошло до того, что руководитель потребовал от Нурбола увольняться «по собственному желанию». Беспокоясь за свою семью, Омаров решает уволиться из правоохранительных органов и жить спокойно. Но не тут-то было…

Сразу же после увольнения в отношении бывшего сотрудника начинается досудебное расследование: то ли об убийстве, то ли о похищении человека. Другими словами, тела нет, а дело есть.

16 июня 2021 г. следственный судья Специализированного следственного суда г. Костанай А.Раисов постановил избрать меру пресечения в отношении Нурбола в виде ареста на 10 суток. 

«Судья считает исключительным случаем - расследование уголовного правонарушения, произошедшего при данных обстоятельствах, воспрепятствования подозреваемым Омаровым расследованию уголовного дела, необходимости проведения комплекса неотложных экспертиз, устанавливающего наличие уголовного правонарушения при установленных обстоятельствах». В чем же заключается данная исключительность: в отсутствие жертвы или орудия убийства, или в отсутствие доказательств похищения человека? 

В следственном изоляторе Омарова помещают в камеру с неоднократно судимыми. Сестре Нурбола удалось его посетить в СИЗО, где во время свидания она увидела наличие телесных повреждений на теле брата. 

В тот же день после встречи с сестрой Нурбола помещают в ту же камеру и продолжают издевательства. Сразу при входе в камеру, как стало известно с его слов, Омарова накрыли простыней и стали избивать. После этого экс-полицейского перевели в другую камеру, где сотрудники СИЗО пригрозили продолжить пытки, если его защитники станут жаловаться о ранних истязаниях.

Согласно ответа прокуратуры Костанайской области на запрос филиала Бюро по правам человека, по выявленным нарушениям в части содержания Омарова Н. в УК 161/1 в адрес начальника Департамента уголовно-исполнительной системы по Костанайской области внесено представление об устранении нарушений законности. Также прокуратура сообщила, что Антикоррупционной службой Костанайской области начато досудебное расследование по п.1 ч.2 ст. 146 УК РК (пытки).

О последующих событиях по этому делу ожидайте публикаций на нашем сайте

Напомним (в том числе и бывшему руководству Омарова), что судьба полицейских очень изменчива. Если уж бывший Министр внутренних дел Серик Баймаганбетов, утверждавший, что в его ведомстве пытки как явление отсутствует, после того как сам оказался в колонии начал жаловаться на жестокое обращение. 

Пытки, как и коррупция, являются уже чем-то настолько обыденным, что даже президент Токаев, поняв, всю безуспешность борьбы с коррупцией, призвал не привлекать к ответственности чиновников, которые без злого умысла берут взятки. Пора по этой логике также призвать не трогать силовиков, которые пытают сограждан не ради собственного удовольствия, а только по госнужде.

https://bureau.kz/novosti/bez-zlogo-umysla/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В ЖАНАОЗЕНЕ НА ЗАБАСТОВКУ ВЫШЛИ РАБОЧИЕ ЕЩЕ ОДНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
30 июля 2021 г.

Рабочие аутсорсингового предприятия компании KMG EP-Catering в Жанаозене, нефтяном городе в Мангистауской области, вышли 30 июля на забастовку. Бастующие требуют принять мужскую часть коллектива в штат аутсорсингового предприятия нефтедобывающего «Озенмунайгаза», женскую — в штат непосредственно KMG EP-Catering, «дочки» нацкомпании «КазМунайГаз».

Они записали видео, в котором обращаются к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, премьер-министру Аскару Мамину, руководителю национальной нефтяной компании «КазМунайГаз» Алику Айдарбаеву, акиму области Серикбаю Трумову, акиму города Максату Ибагарову и главе компании KMG EP-Catering Жасулану Утегенову с призывом обратить внимание на ситуацию.

В числе других требований бастующих — введение соцпакета и повышение оплаты труда. По словам рабочих, текущий уровень оплаты труда их не устраивает.

— Мы обслуживаем нефтяников. Ремонтируем помещения в зоне отдыха «Кендерли», доставляем грузы в столовые «Озенмунайгаза». Некоторые работают вахтовым методом 7/7, другие — в ночную смену. Мы получаем на руки от 70 до 100 тысяч тенге. Те, кто постоянно работает в ночную смену, получают по 200 тысяч. Этого ни на что не хватает, — сказал Азаттыку один из рабочих, отказавшийся называть имя и фамилию

В KMG EP-Catering, дочерней организации «КазМунайГаза», работает более тысячи человек. В жанаозенском подразделении — около 300.

Корреспонденту Азаттыка не удалось получить комментарии у руководства KMG EP-Catering.

KMG EP-Catering обеспечивает горячим питанием нефтяников на месторождениях Мангистауской и Атырауской областей, занимается организацией отдыха рабочих на базе отдыха «Кендирли», оказывает клининговые услуги на объектах на месторождениях, обслуживает хозяйственно-бытовые комплексы, котельные столовых, трубного цеха на месторождениях «Озенмунайгаза».

С начала месяца забастовки в Жанаозене объявляли сотрудники ряда компаний, в том числе нефтесервисных, транспортных, охранных. Некоторые свернули протест после удовлетворения требований, другие продолжают бастовать.

28 июля прекратили забастовку сотрудники предприятия Industrial service resources, аутсорсинговой организации нефтяной компании «Каражанбасмунай» в Мангистауской области. Рабочие сообщили, что руководство пообещало удовлетворить их требования и рассмотреть возможность приема персонала Industrial service resources в штат нефтедобывающей компании.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31385618.html
* * *

В СТОЛИЦЕ СНОВА ПРОТЕСТУЮТ КРАНОВЩИКИ
Интернет-издание Exclusive.kz
1 августа 2021 г.

Столичные крановщики снова недовольны соблюдением трудовых прав. В субботу, 31 июля, десятки специалистов разных стройкомпаний собрались в Линейном парке, чтобы выразить протест против обязательной вакцинации и нарушения условий труда. Информация о собрании быстро дошла до властей.

Прибывший прокурор предупредил о необходимости согласования митинга. Крановщики возразили ему, заметив, что их собрание вовсе не митинг. Полиция со стороны наблюдала за происходящим, но не препятствовала собравшимся.

- Возможно, мы бы и не выступали против вакцины, если бы проводилось обследование каждого человека, определяли бы полезное и негативное влияние прививки на организм. Вакцина может не подойти человеку, есть случаи смертей. А то, что они вакцинируют всех подряд - это один из видов геноцида, - заявила активистка Сауле Сейдахметова.

Собравшиеся рассказали, что после весенней забастовки, в этом году работодатели подняли зарплаты крановщикам с 250 тыс. до 450-500 тыс. тенге. Однако в последнее время стали брать на работу стажеров и специалистов без необходимой квалификации и опыта. 
- Стажеры согласны работать за меньший гонорар. На башенные краны сажают электриков, арматурщиков, даже разнорабочих. Уже есть жертвы из-за этих стажеров. Они не знают правила техники безопасности. В «КазСтройПодряд» 1-2 стажера, а в Sensata полностью набрали людей со стороны, - уточнила Сауле Сейдахметова.

Участники собрания также жаловались на несоблюдение режима труда.

- Работаем с 8-00 до 20-00, - 12 часов. Выходных нет у нас! Даже при показаниях «Казгидромета» о ветреной погоде заставляют работать! Если отказываешься работать, увольняют, - выкрикивали из толпы.

Собравшиеся неохотно называли свои строительные компании, опасаясь увольнений. Известно, что на собрании присутствовали сотрудники компаний BI Group, NAK, Trek, “Мейірім-М”, “КСП” и других строительных компаний. 

Прибывшего на собрание инспектора по труду Рустама Жандосова собравшиеся слушать не захотели. 
- Эти инспекторы все прекрасно знают о нарушении наших прав. К ним у нас нет никаких просьб, потому что мы уже получили их ответ. По телевидению они отчитались, что вопрос решили, а нам написали, что не могут проводить проверки. Это называется Абсурдистан. Если они ничего не решают, не видим смысла с ними общаться, - объяснила активистка Сауле Сейдахметова.

После собрания некоторые участники подали заявления о вступлении в локальный профсоюз работников в строительной сфере «Үміт». Профсоюзный лидер Кайрат Айдар сообщил о необходимости избрания профсоюзного инспектора по труду, который будет проверять строительные объекты на предмет нарушения прав работников. Этот вопрос решат на следующем собрании.

ИСТОЧНИК:

Exclusive.kz
www.exclusive.kz/expertiza/daily/125354/
* * *

В ЖАНАОЗЕНЕ БАСТУЮТ РАБОЧИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ АBUEV GROUP И «ЕМИР-ОЙЛ»
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
2 августа 2021 г.

В Жанаозене, нефтяном моногороде в Мангистауской области, продолжаются протесты рабочих. Требования улучшить условия труда выдвигают сотрудники частной сервисной компании АBUEV GROUP и добывающего предприятия «Емир-ойл».

Забастовка рабочих АBUEV GROUP, аутсорсингового предприятия компании KMG EP-Catering (дочерней организации «КазМунайГаза»), длится четвертый день. Повара, уборщики, грузчики отказываются выходить на работу, требуя принять их в штат KMG EP-Catering и аутсорсера «Озенмунайгаза» и улучшить условия труда.

Один из бастующих сообщил, что встреча согласительной комиссии с участием представителей акимата и работодателя в субботу завершилась безуспешно.

— Нам показали протокол, в котором не было указано названий аутсорсера «Озенмунайгаза» и KMG EP-Catering , в штат которых мы требуем принять нас. Сказали: подписывайте и выходите на работу. Разве так делается? Мы не согласились. А теперь, вместо того чтобы решать проблему, запугивают тех, кто выдвигает требования, угрожают, что лишат работы, — говорит участник забастовки, просивший не указывать его имени.

По словам бастующих, ежегодно тендеры KMG EP-Catering выигрывают разные компании, в этом году выиграла АBUEV GROUP, в которой, как считают сотрудники, низкий уровень оплаты труда, работа практически без выходных.

— В этом году тендер до 2023 года выиграла АBUEV GROUP. Но для нас не созданы условия труда, мы устали работать за мизерные зарплаты от 70 до 100 тысяч тенге. Мы хотим получать зарплату как у людей, чтобы кормить свои семьи, хотим выходить в отпуск, — сказал один из рабочих.

Бастующие сообщают, что выходить на рабочие места отказались и около 20 сотрудников в зоне отдыха «Кендирли» для нефтяников.

Корреспондент Азаттыка позвонил генеральному директору KMG EP-Catering Жасулану Утегенову, но в приемной отказались связывать журналиста с руководителем, сославшись на его занятость.

Директор ТОО АBUEV GROUP Саламат Абуев сказал, что решить вопрос бастующих непросто, но отверг какое-либо давление на рабочих.

— Я сейчас сижу в акимате. В Жанаозене много трудовых споров. Мы рассматриваем, — ответил Абуев.

В KMG EP-Catering, дочерней организации «КазМунайГаза», работает более тысячи человек. В жанаозенском подразделении — около 300. KMG EP-Catering обеспечивает горячим питанием нефтяников на месторождениях Мангистауской и Атырауской областей, занимается организацией отдыха рабочих на базе отдыха «Кендирли», оказывает клининговые услуги на объектах на месторождениях, обслуживает хозяйственно-бытовые комплексы, котельные столовых, трубного цеха на месторождениях «Озенмунайгаза».

Между тем региональное издание Lada.kz сообщает, что рабочие компании «Емир-ойл» записали видеообращение к президенту Касым-Жомарту Токаеву, они требуют повысить им зарплату на 70 процентов. Нефтяники заявляют, что направили письма в акимат и руководству компании-работодателя. Работодатель ответил, что может увеличить зарплату лишь на 10 процентов, что не устроило сотрудников. Акимат, по словам бастующих, не предоставил ответ.

Корреспонденту Азаттыка не удалось получить комментарии в компании «Емир-ойл».

С начала июля забастовки в Жанаозене объявляли сотрудники ряда компаний, в том числе нефтесервисных, транспортных, охранных. Некоторые свернули протест после удовлетворения требований — полного или частичного, — другие продолжают бастовать.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31389262.html
* * *

НА КАРАЖАНБАСЕ ЖЕНЩИНЫ-РАБОЧИЕ УСТРОИЛИ ЗАБАСТОВКУ
Газета «Лада» (Актау)

4 августа 2021 г.

Женский коллектив ТОО «Caspian food» на месторождении Каражанбас выдвинул свои требования и обратился на видео к Президенту Казахстана.

Рабочие кейтеринговой компании ТОО «Caspian food» вышли на забастовку сегодня, 4 августа, и записали видеобращение.

Работники требуют повышения заработной платы в два раза, в связи с экологическими проблемами просят обеспечить их молочными продуктами в столовой, возместить затраты на проезд и ПЦР-тесты.

По словам бастующих, на смену отправляют только двух рабочих вместо положенных трёх.

Также они потребовали материальной дотации для малообеспеченных семей или семей, где работает только один из её членов.

На встречу с бастующими вышли сотрудники отдела кадров ТОО «Caspian food», которые выслушали их требования, приняли заявление и обещали разобраться в сложившейся ситуации.

В настоящее время рабочие ожидают ответ от руководства ТОО «Caspian food».

ИСТОЧНИК:

Газета «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/society/93634-na-karazhanbase-zhenschiny-rabochie-ustroili-zabastovku.html
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