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«Новости Бюро»

ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ АВГУСТА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
18 августа 2021 г.

Продолжаем публикацию наших правозащитных обзоров, начатую в апреле этого года. Темой сегодняшнего обзора будут события в правозащитной сфере и работа Бюро по правам человека на протяжении первой половины текущего месяца августа.

С новым кодексом к новым возможностям, если только таковые откроются 

С 1 июля в Казахстане вступил в силу новый Административный процедурно-процессуальный кодекс (АППК) – не путать с прежним Кодексом об административных правонарушениях (КоАП), который будет действовать по-прежнему. Новый же кодекс с похожим названием будет регулировать другую сферу правовых отношений – не провинности отдельно взятого человека перед государством, а юридические споры этого самого человека с этим самым государством, его органами и должностными лицами. Рассматривать иски граждан к государству по новому кодексу будут новые специализированные суды, которые не следует путать с имеющимися специализированными межрайонными административными судами (СМАС).

Как всё это будет работать – пока непонятно, однако наше Бюро в течение первой половины августа активно обращалось к этому вопросу, так что в этом обзоре новая тема АППК будет упомянута как минимум трижды.

Три вебинара и памятка на тему нового кодекса

В начале августа юристы нашего Бюро провели три онлайн-семинара (вебинара) с участием ведущего казахстанского специалиста в области административного права, профессора Каспийского общественного университета Романа Подопригоры. Вебинары проводились для трёх разных аудиторий, в общей сложности их виртуально посетили около ста человек из разных неправительственных и некоммерческих организаций, адвокаты и другие юристы. Темой вебинаров было введение нового Адмкодекса, учреждение нового вида адмсудов и открывающиеся в связи с этим перспективы для защиты прав человека и функционирования институтов гражданского общества.

Одновременно с этим юристы столичного филиала КМБПЧ участвуют в составлении памятки для НПОшников с разъяснением положений нового кодекса, как сообщает директор филиала Ильяс Алдыбаев.

Против дискриминации и за антидискриминационное законодательство

Ещё одним важным правозащитным событием начала августа было проведение онлайн-презентации нового проекта по борьбе с системной правовой дискриминацией.

Запуская этот проект, его авторы констатировали тот факт, что в казахстанском законодательстве полностью отсутствуют понятия дискриминации людей по тому или  иному групповому признаку и ответственности за таковую дискриминацию. В рамках проекта предполагается сформулировать такие понятия и предложить их законодателям, затем провести анализ национального законодательства на наличие в нём дискриминационных норм в отношении этнических и религиозных меньшинств, женщин, детей и инвалидов, а также по признакам политических убеждений и социального положения. Также в рамках проекта будет проведён обзор международных стандартов в этой сфере и передовых моделей в законодательстве разных стран, и наконец попытка выработать концепцию антидискриминационного законодательства.

Как добиться выполнения решений комитетов ООН по Казахстану 

Вот уже почти 12 лет как Республика Казахстан признала юрисдикцию трёх правозащитных комитетов ООН – Комитета по правам человека, Комитета против пыток и Комитета против дискриминации женщин, тем самым взяв на себя обязательство выполнять их решения по жалобам граждан Казахстана на нарушения их прав. При этом имеется в виду как восстановление государством нарушенных его органами и судами личных прав подателя жалобы, так и принятие юридических мер по недопущению таких нарушений по отношению к другим гражданам впредь. 

Однако ситуация с выполнением таковых решений по-прежнему не внушает оптимизма: за все последние годы нашим государством были выполнены лишь единичные решения Комитета против пыток и Комитета против дискриминации женщин по части выплаты их жертвам денежной компенсации. Из принятых же Комитетом по правам человека решений по жалобам казахстанцев на нарушения государством их политических прав не выполнено ни одно.

Об этом в очередной раз напомнили участники прошедшей 12 августа онлайн-конференции общественного фонда «Кадiр-касиет» по итогам его полуторагодичной работы по проекту «Содействие имплементации решений комитетов ООН в казахстанское законодательство и юридическую практику». По данному вопросу выступили руководители ОФ «Кадiр-касиет» Анара Ибраева и ОФ «Ар.Рух.Хак» Бахытжан Торегожина, а также директор КМБПЧ Евгений Жовтис. 

Общий вывод по данному вопросу таков: нет никаких объективных препятствий для выполнения Казахстаном решений Комитета ООН по правам человека, а тем более =двух других комитетов – нужна только политическая воля высшего руководства страны и соответствующая установка судам и госорганам.

Мониторинг свободы собраний и помощь жертвам нарушения оной

По сообщению координатора проекта «Мониторинг свободы мирных собраний и правовая помощь жертвам нарушений таковой» Шолпан Жумаковой, в начале августа юристы КМБПЧ более всего занимались одним вопиющим кейсом, возникшим ещё в начале июля.

Тогда после протестного митинга оппозиционной Демократической партии полицейские задержали активиста этой партии Валихана Султанова, в отношении которого затем было вынесено судебное решение о принудительном помещении его в психиатрическую больницу. Реальных оснований для такой меры не просматривается, зато очевиден мотив политической расправы. В связи с этим правозащитники инициировали ряд стратегических дел, одно из которых инициировано в рамках новой процедуры обжалования действия госорганов в порядке АППК. На днях должен состояться суд по этому иску, о ходе и результате его рассмотрения мы обязательно сообщим. А пока отметим лишь чисто процедурный момент: это событие откроет собой линейку правозащитных событий второй половины последнего месяца лета-2021. 

https://bureau.kz/novosti/obzor-za-pervuyu-polovinu-avgusta/
* * *

«Политзаключенные»

ОСТАЛИСЬ ТРИ ТЯЖЕЛЫХ ГОДА
Редакция Bureau.kz (по информации Меруерт ШАКИРОВОЙ, Павлодарский филиал КМБПЧ)
19 августа 2021 г.

В Павлодаре участники Национального превентивного механизма по предупреждению пыток, навестили старейшего и самого пожилого казахстанского политзаключенного Арона Атабека, чье состояние здоровья вызывает тревогу. Сказывается и возраст, и перенесенные пытки.
18 августа 2021 года участники группы НПМ по Павлодарской области, включая юриста Павлодарского филиала Бюро по правам человека Меруерт Шакирову, посетили Арона Атабека, находящегося под стражей в следственном изоляторе Павлодарской области.

Поэт и диссидент Арон Атабек (Едигеев) был осужден на 18 лет лишения свободы в колонии строгого режима в 2006 году, после того как власти попытались силой выселить жителей района Шанырак. И хотя доказать вину Атабека следствие не смогло, суд посчитал его виновным в убийстве полицейского и организации массовых беспорядков. Для многих казахстанцев имя Арона Атабека является символом стойкости и мужества. 

В ходе беседы 68-летний Атабек высказал жалобы на здоровье:

- Болят обе руки, поднять не могу, не сгибаются, тяжело даже держать ручку. С ногами тоже проблемы, ноги стали отказывать, передвигаюсь только по камере, до таксофона добираюсь на коляске, от прогулок отказался… Видимо, старые травмы дают о себе знать, когда избивали на этапе… Предлагают мне пройти полное обследование, но я оказался, так как считаю, что в моем возрасте облучение – опасно…
Администрация учреждения предоставила амбулаторную карту, в которой зафиксированы отказы от: лечения, прохождения анализа крови, проведения флюорографии, от проведения рентгена на обследование суставов нижних и верхних конечностей от 04.08.2021г. 

Со слов начальника учреждения Адиьхана Капышева, Арон Атабек находится под постоянным наблюдением со стороны медработников. Из выписки №228 следует, что на данный момент отмечаются изменения в костно-суставной системе, т.е. деформация пальцев на обеих кистях, ограничение движений в локтевых и коленных суставах, проблемы с кишечным трактом, шаткость при ходьбе. 
30 июля 2021 года он был вызван на очередной приём, но отказался. Тогда врач-терапевт провела приём в его камере. Диагноз: церебросклероз. дисциркуляторная энцефалопатия (сосудистая и склеротическая); ИБС. Стенокардия напряжения. ХСН. ФК1.; Хронический гастрит.; ДОА коленных суставов; артрозо-артрит верхних конечностей, другие недуги. Ему был назначен ряд анализов, однако от назначенного обследования, как и от лечения политзаключенный отказался категорически (отказ 04.08.2021г.). Доложено рапортом руководству. 

На данный момент к Арону Атабеку прикреплен санитар из числа осужденных, который готовит его ко сну, так как самостоятельно он это делать уже не в состоянии.

Камера, где находится Атабек, не проветривается. Со слов начальника учреждения, «Он переживает, что его просквозит, в камере проводить уборку не позволяет». На что Арон парировал, что после их уборки пропадают личные вещи. В камере стоит резкий специфический запах.

В конце беседы Арон Атабек категорически отверг возможность выйти на волю раньше срока:
- На УДО подавать не буду, так как через три года после освобождения буду подавать на полную компенсацию. 
Наказание Атабека заканчивается в 2024 году.

Также он обратился к начальнику учреждения с просьбой, чтобы его никуда больше не этапировали. 
https://bureau.kz/novosti/ostalis-tri-tyazhelyh-goda/
* * *

ОРЫНБАЮ ОХАСОВУ ПОСЛЕ ТРЕХ АРЕСТОВ И 45 СУТОК ПОД СТРАЖЕЙ ВНОВЬ ПРОДЛИЛИ ЗАДЕРЖАНИЕ — В РАМКАХ УГОЛОВНОГО ДЕЛА
Радио «Азаттык»
18 августа 2021 г.

Уральский активист Орынбай Охасов, который три раза подряд подвергался административному аресту и уже провел 45 суток под стражей, не выходя на свободу, вновь задержан — на 72 часа в рамках уголовного дела. Он признан подозреваемым по делу об «участии в деятельности организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма», сообщила адвокат активиста.

В полдень 18 августа из уральского спецприемника должен был выйти Орынбай Охасов. Он провел под арестом 45 суток: это три подряд наказания, которые были назначены судом, проходившим до того, как активист успевал покинуть стены приемника. Все три ареста Охасов получал за «участие в митинге, проводимом в нарушение порядка, установленного законодательством, повторно в течение года» (часть 11 статьи 488) — речь шла о трех нескольких мирных собраниях в городе.

Выйти на свободу Охасов вновь не успел: его сразу же доставили на следственные действия по уголовному делу, в рамках которого он с сентября прошлого года проходил свидетелем с правом на защиту.

— Сейчас его [Охасова] признали подозреваемым по части 2 статьи 405. Принято решение его задержать на 72 часа, — сообщила присутствовавшая на следственных действиях адвокат активиста Айсулу Биялиева.

По ее словам, в течение трех суток должно состояться заседание следственного суда, где будет решен вопрос о возможном взятии Охасова под стражу на время следствия — на два месяца.

В департаменте полиции Азаттыку сообщили, что Охасов задержан «в рамках расследования уголовного дела». Назвать статью и другие подробности в полиции отказались «в интересах следствия».

В первый раз Орынбай Охасов — активист из Уральска — был задержан во дворе собственного дома 5 июля. В тот момент он и другой активист Дастан Базенов держали голодовку в знак протеста против решения Есильского суда о признании движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы» «экстремистскими». (Европарламент в своих резолюциях классифицирует эти объединения как «мирные оппозиционные движения».) В тот же день суд признал его участие в мирном митинге 19 июня — нарушением, и он был подвергнут аресту на 10 суток. Такое же наказание получил и Дастан Базенов. По окончании срока наказания, за несколько часов до освобождения, оба активиста подверглись новым арестам: Базенов сроком в 10 суток, Охасов — на 15 суток. На этот раз наказание последовало за участие в митинге 26 июня.

Третий административный арест Охасов получил за несколько часов до окончания предыдущего, его осудили на 20 суток под стражей за митинг 30 мая.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31416952.html
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

В АЛМАТЫ К СЕМИ ГОДАМ КОЛОНИИ ПРИГОВОРИЛИ БЛОГЕРА, НАЗВАВШЕГО ПОЛИТИКУ КАЗАХСТАНА РУСОФОБСКОЙ

Mediazona.ca
19 августа 2021 г.

Суд Ауэзовского района Алматы приговорил к семи годам колонии блогера Ермека Тайчибекова по статье о разжигании межнациональной розни, пишет РИА «Новости» со ссылкой на адвоката.

Тайчибекова арестовали в сентябре 2020 года после в интервью «Украине.ру», в котором он рассказал о том, что «в Казахстане русофобия является государственной идеологией».

Брат блогера Марлен Тайчибеков считает, что казахстанские власти с 2020 года «находят специально русских людей, и они выступают с инициативами запретить российское телевидение, запретить русский язык, исключить его из Конституции». По мнению Тайчибекова, это происходит потому, что в Казахстане «все направлено на то, чтобы унизить другие нации».

В 2015 году Тайчибеков уже получал тюремный срок за разжигание розни, в своих постах блогер писал об «углублении» политических отношений между Казахстаном и Россией. В октябре 2017 года Тайчибеков освободился условно-досрочно.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2021/08/19/ermek
* * *

«Права беженцев»

«НАМ НЕКУДА СЕЙЧАС ЕХАТЬ»: АФГАНЦЫ В КАЗАХСТАНЕ ПРОСЯТ УБЕЖИЩА

Кристина КРИВЦАНОВА, новостной сайт Nur.kz
20 августа 2021 г.

Афганцы, которые в свое время приехали в Казахстан на учебу, просят Казахстан предоставить им убежище, потому что возвращаться сейчас в страну небезопасно для жизни. При этом ранее МИД Казахстана заявлял, что принимать беженцев Казахстан пока не планирует. 

С гражданами Афганистана, проживающими в Казахстане, встретились корреспонденты Первого канала «Евразия». Как рассказал журналистам председатель афганского общества «Ариана», последние дни ему часто звонят студенты-афганцы, которые просят помочь им с продлением пребывания в Казахстане. 

«Они получили здесь образование, а потом они пойдут под нож террористической группировки «Талибан» (запрещена в Казахстане и ряде стран - прим.ред.)? А зачем? Они говорят: мы обращаемся здесь к властям Казахстана, чтобы временно дали нам возможность пожить», - сообщил глава афганского центра «Ариана» Васток Ахмадулла.

Выпускник магистратуры факультета международных отношений Абдул Басит Мусадих семь лет живет в нашей стране. Он учился по гранту, выделенному Казахстаном для 1000 студентов Афганистана. 

«После таких случаев уже думаю, чтобы остаться здесь навсегда и развивать свой бизнес, который я начал здесь. Сейчас я работаю как менеджер, чтобы потом иметь свой бизнес и в дальнейшем помогать Афганистану, чтобы семью перевезти сюда. Чтобы они тоже спокойно жили. Они не заслужили такую жизнь», - рассказывает Абдул Басит Мусадих.

Гражданка Афганистана Барно Кагар закончила казахстанский вуз по специальности «Информатика» и планировала возвращаться домой, в Афганистан. Но вот уже несколько дней девушка не может связаться с родными, которые остались в Мазари-Шарифе. 

«Я даже не знаю, где они, что с ними. Нет никакой информации. Мне даже некуда сейчас ехать в Афганистан. Я понятия не имею, что мне делать», - делится девушка. По словам Барно, талибы не жалуют студентов, отучившихся за границей. На родине девушка грозит или безработица, или насильное замужество. 

«Талибы говорят, что молодых девушек в возрасте от 14 до 45 лет сами возьмут замуж», - рассказала Барно. 

Барно и Басита можно отнести к так называемым «беженцам на местах». Они могут обратиться в миграционную полицию с просьбой о получении статуса беженцев. Девушка уже получила список документов, которые нужно собрать. 

По данным Казахстанского офиса международного бюро по правам человека в правоохранительные органы пока обратились 35 студентов-афганцев. В нашей стране за последние годы нашли убежище 600 беженцев из Афганистана. 

«Я, честно говоря, скептически отношусь. Я не уверен, что Казахстан готов принять такое большое количество беженцев, так как я уже говорил, в нашей стране не было опыта развертывания лагерей таких больших. Надо понимать, при всем уважении к соблюдению норм международного права, это вопрос еще нацбезопасности», - прокомментировал происходящее заместитель директора казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдения законности Денис Дживага. Ранее проживающие в Казахстане афганцы обращались к властям страны по похоже причине - они просили власти оказать содействие и помочь вывезти их родственников в Казахстан. 

В казахстанском МИДе ранее сообщали, что некоторые граждане Афганистана представляются этническими казахами, чтобы их ввезли из страны, но при этом не могут доказать свою этническую принадлежность. 

Между тем, два дня назад в Алматы приземлился самолет со 100 сотрудниками ООН, которых вывезли из АФганистана. Члены миссии будут находиться в Казахстане несколько месяцев. 

ИСТОЧНИК:

Новостной сайт Nur.kz
www.nur.kz/society/1928049-nam-nekuda-seychas-ehat-afgantsy-v-kazahstane-prosyat-ubezhischa-video/
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

В ПЕТРОПАВЛОВСКЕ ОТКРЫЛИ СБОР СРЕДСТВ ДЛЯ ОБЪЯВИВШЕЙ ГОЛОДОВКУ ЖЕНЩИНЫ

Елена ЧЕРНЫШОВА, интернет-издание Ratel.kz
19 августа 2021 г.

61-летняя Ирина Рейбант требует наказать полицейских, которых вопреки доводам следствия продолжает считать виновными в смерти сына.

Пытаясь добиться желаемого, Ирина Рейбант выходила с одиночными пикетами к прокуратуре, а потом объявила голодовку, которая длится уже 24 дня. Четыре года назад ее сына Анатолия с другом задержали за распитие спиртного в общественном месте и отвезли в вытрезвитель.

- Когда мы туда примчались, то увидели, что Анатолий лежит лицом вниз на ледяной земле, - сказала Ирина Рейбант. - Он был в наручниках, в крови. Пять полицейских обступили, кто руками держал, кто ногами. Я стала кричать, чтобы сына отпустили. Скорую помощь вызвали, в больнице ему зашили кожу на запястье, сделали рентген. У него был перелом носа, челюсти, сотрясение. Мы написали заявление в полицию.

В вытрезвитель 25-летний Анатолий Рейбант попал 2 марта, а 4 июня скончался у себя дома от механической асфиксии, развившейся в результате закрытия дыхательных путей желудочным содержимым, проще говоря, захлебнулся рвотными массами. Мать уверена, что произошла трагедия, потому что после травм сын не мог дышать носом, только через рот, из-за чего не спал по ночам. Доказывая это, она в 2018 году добилась эксгумации.

Уголовное дело по факту превышения власти и должностных полномочий сотрудниками полиции неоднократно прекращалось и возобновлялось. Однако причинно-следственных связей между двумя событиями, разрыв между которыми составил три месяца, следствие все же не выявило.

- В ходе досудебного расследования установлено, что 2 марта 2017 года около 18 часов в полицию поступил вызов от жительницы дома по улице Шухова о нарушении общественного порядка в подъезде, - сообщил начальник Управления собственной безопасности ДП СКО Арман Атанов. – Двое ранее судимых мужчин – Рейбант и Скатов распивали спиртное, на замечания не реагировали, выражались нецензурной бранью. Правонарушители были доставлены полицейскими в Центр временной адаптации и детоксикации, где на улице при входе Рейбант, разбив ранее спрятанную за пазухой стеклянную бутылку, и начал наносить себе порезы в области запястья.  Для пресечения противоправных действий и недопущения дальнейшего причинения телесных повреждений к нему были применены наручники. Его зафиксировали в горизонтальном положении на земле. Но Рейбант продолжил наносить себе телесные повреждения – стал биться головой об землю. Свидетелями происходящего стали граждане, не связанные с работой в полиции. Также данные обстоятельства подтверждаются показаниями Скатова. На место была вызвана скорая, после больницы Рейбант направился к себе домой.

Атанов подчеркнул, что ход расследования находился на контроле руководства ДП СКО, МВД РК и Генпрокуратуры РК. В рамках досудебного расследования было проведено 20 экспертиз, в том числе с участием докторов медицинских наук, которыми доводы Ирины Рейбант не подтвердились.

- После больницы Анатолий Рейбант ушел домой и больше в медучреждения не обращался, что подтверждается отсутствием справок и медзаписей, - отметил заместитель начальника Департамента полиции СКО Енбек Сембин. – Через три месяца он скончался, в его крови был обнаружен этиловый спирт. По показаниям его жены, он выпивал в тот день. Произошла асфиксия рвотными массами. По данным экспертов, даже если у мужчины были проблемы с дыханием, то это не могло повлиять. Хронические травмы лицевого скелета могли быть образованы задолго до мартовских событий.

Утром в социальных сетях появилось видеообращение Ирины Рейбант, снятое блогером Николаем Николаенко.

- Меня убедили прекратить голодовку, - сказала женщина. – Мне сказали, что через один-два дня придет ответ из Генеральной прокуратуры. Я решила настраиваться на дальнейшую борьбу. 

Здесь же был объявлен сбор средств, для того, чтобы Ирина Григорьевна смогла нанять нового адвоката.

О том, что горожанка прекратила голодовку, сказали и участники брифинга 19 августа, среди которых был также заместитель прокурора Петропавловска Аскар Какимов. Они отметили, что женщину осматривали врачи, состояние у нее стабильное. Однако дочь Рейбант заявила, что «конкретно о прекращении голодовки пока не объявлено», семья продолжает настаивать на своей правоте.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
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В ТЮРЬМЕ ПОДВЕРГАЕТСЯ ПЫТКАМ ГРАЖДАНИН ТАДЖИКИСТАНА
ACCA – Аналитический центр по Центральной Азии

21 августа 2021 г.

По жалобам заключенного гражданина Таджикистана Мирмахмада Курбонова на сотрудников колонии с обвинениями в издевательствах и пытках было возбуждено три уголовных дела, однако никто из виновных так и не был наказан.

Мирмахмад Курбонов, хоть и является гражданином Таджикистана, уже давно живёт в Казахстане.

В сентябре 2017 года Курбонов по обвинению в грабеже был осуждён на 8 лет лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима.

Однако в августе 2018 года Курбонов вновь предстал перед судом — теперь уже по обвинению в неповиновении законным требованиям администрации уголовно-исполнительного учреждения.

Руководство колонии общего режима ОВ-156/18, расположенной в Восточно-Казахстанской области, обвинило осуждённого Курбонова в 12 фактах нарушениях режима:

спрятал в вещах лезвие канцелярского ножа (за что был помещен в одиночную камеру на месяц);

отказался выходить на двухчасовую работу без оплаты труда по благоустройству территории исправительного учреждения, ссылаясь на состояние здоровья (получил за это выговор);

читал намаз во время завтрака (за это нарушение был наказан двумя месяцами одиночной камеры);

находясь в одиночке, нанес себе телесные повреждения несмотря на (цитата) «просьбы сотрудников учреждения не делать этого» (получил за это выговор);

через месяц пребывания в одиночной камере нанес себе порезы лезвием в область живота (цитата) «без каких-либо причин, от оказания медицинской помощи отказался» (за это нарушение режима был водворен в дисциплинарный изолятор на 15 суток);

находясь в медицинско-санитарной части учреждения, не спал после команды «отбой» согласно распорядку дня, самовольно включил и смотрел телевизор в комнате политико-воспитательной работы (получил выговор);

через неделю после этого снова не спал после команды «отбой», вместо этого играл в нарды и смотрел телевизор (за это повторное нарушение режима был водворен в дисциплинарный изолятор на 10 суток);

при водворении в одиночную камеру, в категоричной форме отказался от ношения формы одежды, установленного образца закрепленной за дисциплинарным изолятором, кроме того, находясь в ДИЗО начал биться головой об стену, нанося себе телесные повреждения, (цитата) «на законные требования администрации учреждения прекратить противоправные действия не реагировал».

«Осужденный Курбонов, не желая вставать на путь исправления, осознавая фактический характер и общественную опасность своих действий, с прямым умыслом, направленным на злостное неповиновение законным требованиям администрации учреждения и дезорганизации их деятельности, отказываясь выполнять их законные требования, показывая для остальных осужденных отрицательный пример, негативно настроив их к администрации учреждения, умышленно допускал нарушения установленного порядка отбывания наказания носящих злостный характер», — говорилось в приговоре суда.

Следует отметить, что сам Курбонов с предъявленными ему обвинениями не согласился. Он заявил, что лезвие канцелярского ножа ему подбросили сотрудники колонии, они же и наносили ему телесные повреждения, когда он находился в одиночной камере.

Однако суд счёл вину Курбонова полностью доказанной и заменил ему срок по приговору первого суда на 7 лет лишения свободы в колонии строгого режима.

Вскоре Курбонов оказался в Жезказгане в тюрьме АК-159/25. Об этом исправительном учреждении АССА писал уже не раз. К примеру, в декабре прошлого года трое заключённых из этой тюрьмы объявили голодовку в знак протеста против пыток. Кроме того, они зашили себе рты и глаза. В январе 2021 года ещё двое заключённых также объявили голодовку. В марте один из осуждённых в этой тюрьме грозил повеситься, поскольку устал от издевательств и пыток.

Правозащитники не видят ничего удивительного в том, что у Курбонова возник жёсткий и затяжной конфликт с администрацией этого учреждения. По его жалобам на сотрудников с обвинениями в издевательствах и пытках было возбуждено три уголовных дела, однако никто из виновных так и не был наказан.

Самого Курбонова вследствие этого конфликта увезли в больницу в городе Семей. После выздоровления его вновь должны были вернуть в Жезказган.

Этапирование проводилось через следственный изолятор АК-159/1 в Караганде.

Там в изоляторе, по словам осуждённого, снова произошла провокация. Один из сотрудников — оперуполномоченный Бахтияр Куркбаев дал Курбонову телефон, чтобы тот смог позвонить больной матери. После звонка оперуполномоченный потребовал с него оплату за телефонную связь — $80. Курбонов отказался и снова попал под пресс. В конце концов гражданину Таджикистана вогнали штырь в живот. Его увезли в больницу, но штырь не извлекли, так как извлечение — это «плановая операция», а плановые операции проводятся в порядке очереди.

Тем временем Верховный суд Казахстана под натиском родственников Курбонова и его защитников затребовал его уголовное дело, поскольку появились сомнения в справедливости вынесенного ему приговора.

Между тем, Курбонов продолжал находиться в следственном изоляторе со штырем в животе. Рана начала гноиться. Однако тюремные врачи сказали, что никакой угрозы для жизни нет. За это время у него умерла мать.

Супруга Курбонова и его адвокат добились от посольства Таджикистана в Казахстане обещания встретиться с Курбоновым в следственном изоляторе. Поскольку сотрудники посольства иностранные граждане, требовалось согласование с министерством иностранных дел Казахстана и руководством Комитета уголовно-исполнительной системы, которое должно было уведомить руководство СИЗО о визите сотрудников посольства.

Однако встреча не состоялась, поскольку 17 августа за несколько часов до визита сотрудников посольства, Курбонова специальным этапом экстренно этапировали назад в Жезказган. Этапировали вместе со штырем в животе.

Курбонов от возвращения не ожидал ничего хорошего. Поэтому успел написать и передать своим близким несколько предсмертных писем на тот случай, если его вдруг найдут мертвым.

Между тем, адвокат Курбонова выяснил, что фамилию его подзащитного так и не внесли на портал для проведения плановой операции. Как пояснило руководство тюрьмы, в операции было отказано поскольку Курбонов является гражданином другой страны и не имеет права получать в Казахстане медицинскую помощь подобного рода. Кроме того, в тюрьме заявили, что у Курбонова нет индивидуального идентификационного номера (ИИН имеется у всех граждан Казахстана и у тех, кто имеет вид на жительство) и поэтому его данные не смогли внести на портал. Однако, по словам адвоката Курбонова, у его подзащитного есть ИИН, поскольку он уже давно живёт в Казахстане.

В своих предсмертных письмах Курбонов просит винить в его смерти начальника следственного изолятора Караганды, оперуполномоченного Бахтияра Куркбаева, начальника режимной части следственного изолятора, а также все руководство и сотрудников тюрьмы АК-159/25 в Жезказгане.

ИСТОЧНИК:
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«Права заключённых и подследственных»

ПРОВЕДЕНИЕ СВИДАНИЙ С ЗАКЛЮЧЕННЫМИ ПРИОСТАНОВИЛИ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
18 августа 2021 г.

Проведение свиданий с заключенными приостановили в Казахстане, сообщает комитет уголовно-исполнительной системы (КУИС) министерства внутренних дел (МВД) РК. 

«В целях недопущения возникновения и распространения новых штаммов короновирусной инфекции в учреждениях уголовно-исполнительной системы сохраняются карантинные меры.

В превентивных мерах по недопущению заражения осужденных и личного состава, комитет уголовно-исполнительной системы руководствуется постановлением главного государственного санитарного врача РК. В соответствии с данным постановлением предоставление длительных и краткосрочных свиданий приостановлено в регионах с повышенным уровнем регистрации заболеваемости (красная зона). Содержащимся в учреждениях УИС предоставляются телефонные переговоры, а также видеосвидания», - говорится в сообщении в среду.

Отмечается, что на сегодняшний день осужденные и подследственные лица обеспечены необходимыми лекарственными средствами, усилены меры по недопущению заражения и распространения новых штаммов короновирусной инфекции, включающего проветривание, кварцевание палат и кабинетов, а также соблюдение масочного режима.

«Ограничения, предусмотренные постановлением, не применяются к персоналу учреждений, осужденным подлежащих этапированию (перевозке). Кроме того, в случае получения полного курса вакцинации, осужденные отбывающие наказание в учреждениях минимальной безопасности, допускаются на рабочие объекты за пределами учреждения», - сказано в сообщении.

Также сообщается, то по мере стабилизации эпидситуации, длительные и краткосрочные свидания будут возобновлены.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/provedenie-svidaniy-s-zaklyuchennymi-priostanovili-v-kazakhstane
* * *

ЕЩЕ ТРОЕ ЗАКЛЮЧЕННЫХ КОЛОНИИ В КЫЗЫЛОРДЕ ПОШЛИ НА ЧЛЕНОВРЕДИТЕЛЬСТВО

Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
21 августа 2021 г.

Родственники заключенных собрались 20 августа у стен учреждения ЗК-169/5 в Кызылорде после сообщения о том, что трое осуждённых в этой колонии совершили членовредительство.

Один из заключенных вышел на связь с Азаттыком, сообщив, что 18 августа Ерасыл Аргынбаев в знак протеста против обращения с заключенными вбил себе в брюшную полость гвоздь, на следующий день на такой же шаг пошли Алимжан Искаков и Елжаппас Байжемес.

— Давление на осуждённых не прекращается. Унижение усилилось. После акции протеста заключенных на прошлой неделе наше положение ухудшилось, — сказал звонивший заключенный, просивший не указывать его имя и фамилию.

Собравшиеся 20 августа перед воротами учреждения родственники осуждённых сообщили, что не смогли получить информацию о состоянии тех, кто находится за решеткой. Сотрудник учреждения сказал родственникам заключенных, что членовредительства никто не совершал, был случай «падения со стула» в колонии.

Еще один заключенный, Руслан Кожамкулов, направил своим родственникам открытое письмо-обращение в ООН и к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву и записку, названную «предсмертной». Кожамкулов утверждает, что его жалобы в разные инстанции не доходят до адресатов, сам он, несмотря на ухудшение состояния здоровья и наличие нескольких диагнозов, не может получить инвалидность.

Корреспондент Азаттыка звонила на рабочий и мобильный телефон начальника учреждения ЗК-169/5 Тасболата Калымбетова. Он не ответил на звонки и на сообщение в мессенджере WhatsApp. Пресс-секретарь учреждения Данагуль Достанова сообщила, что акты членовредительства не зарегистрированы, нескольким заключенным наложили гипс.

Заместитель прокурора Кызылординской области Жарылкасын Батталов сказал, что не может дать комментарий до консультаций со своим руководством.

10 августа четверо заключенных в ЗК-169/5 в Кызылорде — Абай Узынжасов, Берик Бердешов, Менлик Бейбитов и Бахытжан Есенбаев — вбили себе гвозди в животы. Они разместили видео в социальной сети, заявив, что к членовредительству их подтолкнули давление со стороны сотрудников тюрьмы и оскорбления в адрес заключенных. После инцидента, как сообщалось, в колонию направили прокуроров и общественную комиссию, итоги проверки еще не обнародованы.

Ержан Елшибаев, «политический заключенный», отбывающий наказание в учреждении ЗК-169/5 в Кызылорде, 16 июля также жаловался на несоблюдение его прав и в знак протеста нанес себе увечья в область живота. Официальный орган сначала опроверг акт членовредительства, затем выступил с подтверждением.

 «Не давали покоя, называя "терпилой"». Интервью с Ержаном Елшибаевым из тюрьмы

В докладе Государственного департамента США о правах человека в мире говорится, что условия содержания в казахстанских тюрьмах являются «суровыми и местами опасными для жизни», в местах заключения продолжают применять пытки, заключенные подвергаются жестокому и бесчеловечному обращению.

Правозащитная организация Amnesty International в докладе за 2020 год о ситуации с правами человека отмечает, что пытки остаются распространенным явлением в казахстанских тюрьмах, большинство инцидентов остаются безнаказанными, расследования проводятся лишь по некоторым единичным случаям.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31421251.html
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

МЫ ТРЕБУЕМ ТОЛЬКО ОДНО: ДАЙТЕ НАМ НАШУ ЗАРПЛАТУ ЗА ИЮЛЬ - ВОДИТЕЛИ АВТОПАРКА
Газета «Диапазон» (Актобе)

20 августа 2021 г.

Сегодня не вышедшие на работу водители ТОО «Автопарка» собрались около оптового супермаркета «Анвар» на проспекте Санкибай батыра, сообщает «Диапазон».

Водители рассказали, что не против электронного билетирования, а не выехали на маршруты, потому что им не выплатили зарплату за июль. 

Многих возмутило объяснения руководства «Автопарка», что есть водители, которые хотят получать зарплату не на банковскую карточку, а наличкой, так как у них есть кредиты, алименты, и они не хотят платить по этим обязательствам с зарплаты.

- Те, у кого нет банковских карточек, тоже не получили всю зарплату. И не все из нас с кредитами и алиментщики. Мы не против электронного билетирования, мы просто хотим, чтобы нам вовремя платили зарплату, это наше право Мы не отказываемся работать. Написали в Интернете, что ведет переговоры руководство, но с нами никто сегодня не разговаривал, - говорят водители. 

В конце разговора с журналистами, они отметили, что не выйдут на работу, пока их требование не удовлетворят.

ИСТОЧНИК:

Газета «Диапазон»
https://diapazon.kz/news/112059-mi-trebuem-tolko-odno-daite-nam-nashu-zarplatu-za-iyul---voditeli-avtoparka
* * *

В АКТОБЕ ВСЛЕД ЗА ВОДИТЕЛЯМИ АВТОБУСОВ ЗАБАСТОВАЛИ ЭНЕРГЕТИКИ
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
23 августа 2021 г.
Около 100 сотрудников Актюбинского управления электрических сетей объявили, что не выйдут на работу в знак протеста.
Причиной протеста работников региональной электросетевой компании стало то, что им уже долгое время не поднимают заработную плату. В пятницу, 20 августа, с утра почти 100 человек выразили своё недовольство руководству предприятия. На встречу с работниками СМИ не пустили. После встречи забастовщики вышли разгорячённые.

По их словам, руководство взяло время подумать до среды.

- Наше руководство сказало, что рассмотрит наши требования, но мы в это не верим,- заявили забастовщики журналистам.

По словам тех, кто сегодня пришёл заявить о своих нарушенных правах, многие подумывают о голодовке.

- У контролёров, зарплата теперь 50 тысяч тенге, у водителей и диспетчеров - 60 тысяч. Все надбавки срезали. Тринадцатую зарплату тоже убрали. Как жить так можно? Мы, контролёры, целый день на ногах, круглый год, квитанции разносим, показания снимаем, - делились жалобами недовольные работники с журналистами.

Никто из руководителей предприятия к журналистам не вышел.

По словам рабочих, руководство их не раз уже просило подождать с требованием о повышении зарплат.

- Мы ждали, терпели, но понимание только с нашей стороны. В итоге нам сказали, что всего на 5 процентов поднимут зарплату. Но этого же мало. Считаем, что на 100 процентов надо поднять зарплату, - негодовали собравшиеся работники «Энергосистемы».

Между тем, сегодня в Актобе второй день бастуют и недовольные водители главного городского перевозчика ТОО «Автопарк». Из 140 автобусов на линию вышло только 54. Вчера отказались работать 80 водителей. Недовольные водители требуют отмены электронного билетирования. Другое их требование - выдать зарплату за июль. Горакимат пытается вывести на линии резервные маршруты.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/v_aktobe_vsled_za_voditeljami_avtobusov_zabastovali_energetiki 

# # #

2

