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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В ПЯТЫЙ РАЗ АРЕСТОВАНА ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВИСТКА В УРАЛЬСКЕ

Газета «Уральская неделя»
24 августа 2021 г.

20 августа Маруа Ескендирову суд наказал 20-тью сутками ареста за «нарушение порядка организации мирных собраний». Произошло это сразу после того, как женщина вместе с еще одним гражданским активистом Бекболатом Утебаевым подали два уведомления о проведении мирного митинга — 21 и 22 августа.

Неделю назад Маруа вышла с 20-дневной отсидки в СИЗО по решению суда. Это был четвертый ее арест. Тогда ее задержали накануне объявленных в сети гражданских протестов. Полиция задержала ее и предъявила обвинение в «нарушении порядка организации мирных собраний» после того, как она пробыла три дня на свободе после отбытия 10-дневного ареста – третьего по счету.

Сразу после выхода из-под ареста 12 августа Маруа Ескендирова вместе с активистом Бекболатом Утебаевым подали сразу два уведомления о проведении мирного митинга — 21 и 22 августа. Спустя два дня им пришел отказ в согласовании. Маруа Ескендирова говорила, что намерена подать еще два уведомления — о митингах 28 и 29 августа. 20 августа ее вновь задержали и решением суда арестовали на 20 суток за «нарушение порядка организации мирных собраний».

Вот, что рассказала Маруа корреспонденту «Азаттык»:

«Когда заканчивался срок ареста, за день до выхода, меня вызвали из камеры в кабинет, там сидели два человека в штатском. Они начали меня уговаривать прекратить мою деятельность. Говорили, что устроят на хорошую работу, только чтобы я не выходила на площадь. Были разговоры о том, что, если не перестану, могут отобрать дочку, отправить ее в детский дом. Или что могут подкинуть наркотики дочери.

Сказали, что на меня могут повлиять через родных. Я отказалась. Тогда мне было сказано, что завтра я «не выйду». И на следующий день был суд, мне продлили арест еще на 10 суток, я даже выйти из спецприемника не успела».

Неоднократным арестам в превентивном порядке подвергались и другие гражданские активисты — Орынбай Охасов и Дастан Базенов.

Орынбай Охасов с 5 июля подвергся трем подряд административным арестам, в общем, отсидел 45 суток, но выйти на свободу не успел — его доставили в горотдел Уральска для проведения следственных действий по уголовному делу. Как сообщила адвокат Айсулу Биялиева, 18 августа ее подзащитного признали подозреваемым по делу об «участии в деятельности организаций, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма» (часть 2 статьи 405).

Ранее у Охасова был статус свидетеля с правом на защиту. Его сначала задержали на 72 часа в следственном изоляторе, а 21 августа следственный суд отправил его под домашний арест на время следствия. Весь этот период ему запрещено пользоваться телефоном, интернетом, выходить из дома и общаться с людьми.

Отбывая арест в спецприемнике, Охасов написал обращение, которое передал правозащитникам, где описал угрозы в его адрес, в том числе уголовным делом, и попытки давления с целью заставить его отказаться от его деятельности.
ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2021/08/24/256422/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

БАЙБЕКУ НА БЕДНОСТЬ
Редакция сайта Bureau.kz
26 августа 2021 г.

Поклонникам зампреда партии власти Бауыржана Байбека удалось сорвать акцию активистов инициативы по созданию Демократической партии и обогатиться на неопределенную сумму денег.

После вынесения заведомо известного решения апелляционной инстанции в ходе баталии между лидером оппозиционной инициативы Демократическая партия Жанболатом Мамаем и заместителем председателя партии власти Бауржаном Байбеком активисты демпратии вышли в Алматы в район бывшего автовокзала «Саяхат» для сбора средств на выплату компенсации чиновнику.  На защиту последнего встала толпа крепких мужчин и агрессивных женщины, по всей видимости из числа фанатов экс-акима, променявшего карьеру музыканта на неблагодарную долю чиновника и партократа.

16 августа апелляционной инстанции городского суда понадобилось всего 15 минут, чтобы рассмотреть жалобу Жанболата Мамая и Инги Иманбай на судебное решение по иску второго лица партии «Нур Отан» о защите чести, достоинства и деловой репутации.

Основанием послужило документальное расследование о финансовом сверхблагополучии Байбека и его родственников, значительно выросшем в его бытность акимом южной столицы. Последовавший судебный иск был полностью удовлетворен Ауэзовским районным судом №2, обязавшим Мамая и Иманбай удалить видео и выплатить своему оппоненту более миллиона тенге в качестве компенсации. 

Поскольку судебные исполнители уже пригрозили активистам арестами их банковских счетов, Мамай и его сторонники решили провести акцию по сбору средств. 

Первыми попытались пресечь инициативу сотрудники полиции, но услышав, что это не митинг, а благотворительный сбор, отступили. Тогда на смену им пришли десятки накачанных мужчин и крепких дам с плакатами идентичного типографского исполнения. Не ограничившись оскорблениями в адрес Жанболата Мамая, собравшиеся попытались спровоцировать драку. Из-за чего сбор пришлось перенести в другое место. Но толпа не отставала и в какой-то момент произошла потасовка, в результате которой в качестве трофеев у демпартийцев были отобраны наглядная агитация и самое главное -  ящик для сбора средств, ко который к тому времени уже пополнился. Остается надеяться, что его содержимое не было полностью разграблено, и часть перепала кумиру нападавших. С такими уважаемыми людьми и приятно, и принято делиться.   

По методам оппонирования было высказано предположение, что провокаторами выступили участники скандального движения «Намыс», борющегося со всем тем, что «мешает нам хорошо жить» – Боратом Согдиевым, ЛГБТ, молодыми оппозиционерами и журналистами. Однако на своей странице в Instagram движение открестилось от участия во вчерашней выходке.

Документальное расследование «Как Бауыржан Байбек заработал миллиард долларов? Коррупция сына одноклассника Назарбаева» легко найти в сети. На данный момент его просмотрело почти четыреста тысяч человек.

https://bureau.kz/novosti/bajbeku-na-bednost/
* * *

«Справедливое следствие»

ШОУ ДВОЙНИКОВ
Ульяна АШИМОВА, газета «Время»
19 августа 2021 г.

В Петропавловске мошенники продали трехкомнатную квартиру, пользуясь тем, что один из них внешне очень похож на собственника трешки. Но на скамье подсудимых оказались все, в том числе хозяин жилья.

В этой истории три главных персонажа. Георгий Баканов - уже знакомый читателям “Времени” виртуозный мошенник, шесть раз судимый. Героем нашей публикации (“Неисправимый Гоша”, “Время” от 6.2.2019 г.)

Баканов стал тогда, когда в очередной раз вышел досрочно из тюрьмы, отсидев за махинации с квартирами пять лет вместо восьми. И этим очень удивил пострадавших от своих действий: мошенник умудрился выйти по УДО, не возместив людям ни копейки ущерба. На момент событий, которые описаны ниже (а они датируются летом 2019 года), у Гоши Баканова будет в зачете еще 30 эпизодов мошенничества на общую сумму 32 миллиона тенге. В общем, год на свободе Гоша Баканов зря не терял.

Александр Кривов - приятель Гоши, имеющий заметное внешнее сходство с Сергеем Пыхтиным - собственником квартиры, которая и стала предметом махинаций. Профессиональный строитель, зарабатывает услугами по ремонту помещений, разведен, общий дом оставил бывшей жене, сам взял квартиру в ипотеку и потихоньку ее выплатил.

В этой истории интересна также личность потерпевшего Евгения Ростовщикова, большого специалиста по сделкам с недвижимостью, на котором числится несколько десятков квартир. Ключевую роль в этой истории сыграет и Константин Куроедов - дружок Гоши Баканова, с которым они вместе отбывали наказание и продолжили крепкую дружбу уже на свободе.

Началось все с того, что в феврале 2018 года у Пыхтина из квартиры были похищены документы на нее, диплом об образовании, паспорт и кое-какие вещи. Тогда так и не удалось доказать, что это сделала его сожительница. Она сначала призналась, потом все отрицала. Но факт пропажи документов зафиксирован в уголовном деле: Пыхтин обращался в полицию. Документы на квартиру и диплом Сергей восстановил, паспорт ему был без надобности. Да и забыл об этом неприятном инциденте.

А спустя год обнаружил в двери записку с номером телефона и предложением сделать небольшую работу: прикрутить плинтус и отштукатурить потолок на балконе. Пыхтин за эту работу взялся. Заказчиком оказался Георгий Баканов.

19 июня, вернувшись домой с этого объекта, Пыхтин обнаружил, что в его квартире кто-то был: пропали лежавшие на виду пять тысяч тенге, а на тумбочке валялась коробочка от леденцов, которые он не покупал. В кармане брюк не оказалось удостоверения личности. Их он менял на рабочую одеж­ду, когда делал ремонт.

Сразу после выходных Пыхтин отправился в ЦОН восстанавливать удостоверение. Каково же было его удивление, когда там ему вернули не только пропавшее удостоверение, но и паспорт, который умыкнули у него еще год назад! Сотрудники объяснили, что в субботу утром некий мужчина пытался по его документам оформить новое удостоверение, якобы старое было испорчено. Но, будучи разоблаченным, мужчина бросил документы и сбежал. Потом выяснится, что это был “двойник” Пыхтина - Александр Кривов.

Удивительно, но в полицию работники ЦОНа обращаться не стали. А вот Пыхтин пошел. Правда, заявление там у него не приняли. При этом сам факт обращения зафиксирован, позже на запрос адвоката в полиции его подтвердили.

А спустя два месяца, получив иск о выселении, Сергей Пыхтин узнал, что его трехкомнатная квартира продана Ростовщикову за 8 миллионов тенге! Сделку оформили в тот самый день, 19 июня, когда Пыхтин делал ремонт по заказу Баканова. А подписал все документы “двойник” Кривов: почерковедческая экс­пертиза, которую проведут уже в рамках уголовного дела, это подтвердит. Собираясь отстаивать свою квартиру, Сергей Пыхтин обратился в гражданский суд со встречным иском. Но Ростовщиков написал заявление в полицию. И началось это невероятное уголовное дело о хищении денежных средств путем мошенничества.

Во время следствия Пыхтин несколько раз обращался с ходатайством о признании его потерпевшим: какие-то люди продали жилье без его ведома. Но оставался свидетелем, имеющим право на защиту. А потом ему вручили обвинительный акт. Григорий Баканов “признался” в ходе расследования, что эту аферу они провернули втроем: он, Кривов и... Пыхтин. Что Пыхтин, мол, сам передал ему документы на квартиру, удостоверение личности и даже паспорт, когда он пришел к Сергею домой.

В чем же интерес человека, чью квартиру продали за 8 миллионов, в то время как ее рыночная стоимость в два раза больше? По версии следствия, а затем и по приговору суда Пыхтин не только выручил часть денег от этой сделки, но и мог вернуть себе квартиру через суд!

- В действительности это дело несложное, - говорит адвокат Наталья Алексеенко. - Все сводится к правильному толкованию закона исходя из квалификации действий подозреваемых. Ведь что такое мошенничество? Это хищение, корыстное преступление, то есть у человека должен быть реализован корыстный мотив. Если он его не реализовал по не зависящим от него причинам, то это будет покушение. И еще один момент: что такое со­участие? Единство цели и направленности умысла. Это соучастников объединяет, и впоследствии они несут солидарную ответственность по иску потерпевшего. Итак, кто и каким образом реализовал корыстный умысел? У Баканова ничего не было: он получил деньги от продажи квартиры. У Кривова тоже ничего нет, и он рассказывает, что получил 500 тысяч от Баканова. По версии следствия, Пыхтин тоже деньги получил. Но ведь и квартиры, которая стоит гораздо дороже, у него не стало. Так в чем же корысть? Или это всего лишь покушение на хищение денег у Ростовщикова? И может ли быть покушение по одному и тому же эпизоду только у одного из соучастников? Абсурд!

Однако ни в полиции, ни в прокуратуре, ни в суде все эти вопросы не анализировали, и действия Пыхтина были квалифицированы как соучастие в мошенничестве. В этом суду «помог» внезапно появившийся свидетель, которого почему-то не допросили в ходе следствия, - Куроедов! Да-да, тот самый товарищ Баканова по тюрьме и жизни.

Куроедов рассказал суду, как присутствовал в квартире, которую ремонтировал Пыхтин, и видел, как тот передал Баканову свои документы и ключи. А по возвращении Баканов отдал Пыхтину большую сумму денег. Впрочем, больше никаких подробностей того дня Куроедов вспомнить не смог. «У меня с памятью проблемы, если что, я уже пьяненький был, весь день пиво пил», - заявил свидетель в суде.

Интересно, но в показаниях Баканова указано, что та передача документов состоялась несколькими днями раньше в квартире Пыхтина. Уже в апелляции Куроедов вдруг подтвердил показания Баканова о том, как они оба приходили к Пыхтину домой накануне сделки. Но и в тот день, по собственному признанию, он был пьян, так что никаких деталей суду не сообщил.

Доказательства участия всех троих поставлялись в суд исправно. Например, Баканов предоставил диктофонную запись своего разговора с Пыхтиным, якобы сделанную за два дня до сделки. Пыхтин заявил, что голос на записи не его, и повторил, что с мошенником он познакомился лишь в день, предшествовавший ремонту. И Баканов настаивать на исследовании этой записи не стал.

Ко всему прочему потерпевший Ростовщиков наотрез отказывается заявлять иск о взыскании материального вреда! Дело в том, что квартира формально до сих пор принадлежит ему: сделка так и не признана недействительной. Его можно понять: зачем 8 миллионов, когда есть квартира, которую он продаст в два раза дороже.

Всех этих людей проверить бы на полиграфе. Но ходатайство защиты Пыхтина о таком исследовании Северо-Казахстанский областной суд не удовлетворил. Теперь аналогичную просьбу адвокат Наталья Алексеенко направила в Верховный суд, приложив к кассационной жалобе.

- В течение пяти месяцев областная коллегия рассматривала апелляционную жалобу, и сначала у меня была надежда на то, что судьи увидят ошибки в квалификации действий Пыхтина, все несоответствия и противоречия в показаниях свидетелей, которые легли в основу приговора, - говорит Алексеенко. - Так и не нашлось логического объяснения, зачем Пыхтин передал Баканову еще и паспорт, хотя для сделки достаточно удостоверения. Зачем, если он был соучастником и у него имелся корыстный умысел, обращался в полицию, кто и для чего запрашивал в ЦОНе сведения о правах на квартиру Пыхтина за два дня до сделки и многое другое? Почему все сомнения, которые возникли у суда в результате нестабильных показаний так называемых соучастников, толковались не в пользу Пыхтина, как того требует презумпция невиновности, а в пользу рецидивиста Баканова, который по своему статусу не отвечает за заведомо ложные показания и, по сути, по данному делу явился обвинителем?

Пыхтина взяли под стражу в зале суда, как и Кривова. Баканов в то время уже отбывал наказание по другим мошенническим эпизодам. Пыхтин по приговору Петропавловского городского суда, который не изменился в апелляции, получил четыре года лишения свободы, Кривов - три. А Гоша Баканов снова легко отделался: благодаря признанию вины, раскаянию, изобличению Пыхтина ему назначили всего 3 года 5 месяцев. Это менее строгое наказание было поглощено более строгим за те 30 эпизодов. Кстати, он и там заключил сделку о признании вины. В итоге из назначенных судом четырех с половиной лет сидеть Остапу Бендеру местного разлива осталось 2 года 6 месяцев. И выйдет он гораздо раньше Пыхтина, которому теперь и идти некуда: квартиры у него больше нет.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2021/08/18/shou-dvojnikov
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПОЛИЦЕЙСКИЕ, ОБВИНЯЕМЫЕ В ПЫТКАХ, ПОЛНОСТЬЮ ОПРАВДАНЫ

Данил ШЕМРАТОВ, интернет-издание Ratel.kz
24 августа 2021 г.

Противогаз, которым по версии прокурора оперативники душили подозреваемого, изъят из райотдела и передан службам ЧС.

Ордабасинский районный суд Туркестанской области завершил уголовный процесс по делу четырех сотрудников криминальной полиции, привлекаемых по статье 146 часть 2 пункт 1; 3 Уголовного кодекса РК (Пытки, совершенные группой лиц, с причинением потерпевшему средней тяжести вреда здоровью).

Как указывается в материалах обвинения, три оперативника уголовного розыска - капитаны Азамат Бугеналиев 1985 г.р., Руслан Усенов 1987 г.р. и лейтенант Жалгасхан Толыбай 1998 г.р., во главе с начальником отдела криминальной полиции Ордабасинского РОВД Нургельды Зияевым 1988 г.р. в марте 2020 года по подозрению в краже скота задержали двух местных парней. После задержания, проведенного в дальнем ауле, оперативники повезли подозреваемых в райцентр, но по дороге, в безлюдной степи, стали их избивать, требуя чистосердечных признаний. Не получив нужных показаний, задержанных доставили в райотдел, где продолжили пытки. Задержанных душили с помощью противогаза, а также в ходе допросов с пристрастием сломали одному из парней кисть руки.

Однако в ходе судебного следствия спецпрокурор гособвинения не смог предоставить достаточных доказательств инкриминируемых преступлений. Все пункты обвинения в суде были опровергнуты. В результате все четверо подсудимых полностью оправданы.

Среди улик, изъятых в ходе следствия, имелся противогаз, обнаруженный в одном из кабинетов  в отделе полиции Ордабасинского района и фигурировавший как орудие пыток. (подозреваемому надевали противогаз на голову, а затем зажимали шланг, перекрывая доступ кислорода. От удушья жертва теряла сознание. Впрочем, все эти страсти в данном деле не подтвердились). Тем не менее, по мнению суда, данная улика не является необходимым атрибутом для деятельности стражей порядка. И поэтому противогаз был передан в распоряжение службам спасения – в районное управление по чрезвычайным ситуациям.

Приговор пока не вступил в законную силу.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/politsejskie_obvinjaemye_v_pytkah_polnostju_opravdany
* * *
ИРИНА РЕЙБАНТ ВЫШЛА ИЗ ГОЛОДОВКИ, КОТОРУЮ ДЕРЖАЛА 31 ДЕНЬ, НО ОБЕЩАЕТ «ПРОДОЛЖИТЬ БОРЬБУ»

Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
27 августа 2021 г.

Пенсионерка из Петропавловска Ирина Рейбант вышла 26 августа из голодовки после месяца отказа от пищи. Они пошла на такой протест, намереваясь привлечь к уголовной ответственности полицейских, которых винит в избиении своего сына Анатолия Рейбанта, скончавшегося, как она считает, из-за полученных травм. Состояние женщины, протестовавшей против прекращения уголовного дела в отношении полицейских, значительно ухудшилось, в связи с этим она остановила голодовку.

— Я сегодня потеряла сознание, вызвали скорую помощь, упало давление, поставили капельницы. Сегодня решила выйти из голодовки, потихоньку начала кушать. Уже 32-й день пошел, а сдвигов никаких, звоню в Генеральную прокуратуру, но там не отвечают, как будто их нет или меня нет. Наберусь сил и продолжу борьбу дальше. Поеду в Нур-Султан теперь, раз здесь не слышат, — сообщила репортеру Азаттыка Ирина Рейбант, считающая, что госструктуры не заинтересованы в преследовании сотрудников полиции, которых она винит в избиении своего сына.

Генеральная прокуратура, ранее запросившая для изучения законности материалы уголовных дел, касающихся возможного «превышения должностных полномочий сотрудниками полиции» и «доведения до самоубийства», пока не сообщила Ирине Рейбант свою позицию по этому поводу. Мать умершего и ее адвокат настаивают на возобновлении досудебного расследования дела по факту превышения власти и должностных полномочий полицейскими, которое было в очередной раз прекращено в июле 2021 года, и передаче дела в суд.

До этого Ирина Рейбант требовала наказать полицейского и врача-нарколога Центра временной адаптации и детоксикации по факту служебного подлога. По словам женщины, сотрудники подделали данные в заключении о медицинском освидетельствовании, указав там, что Анатолий Рейбант находился в состоянии алкогольного опьянения средней степени, тогда как на самом деле Рейбант не проходил освидетельствование в стенах медвытрезвителя. Полиция направляла это дело в антикоррупционную службу, но та возвращала его в УСБ. 25 августа Рейбант получила ответ из антикоррупционной службы по Северо-Казахстанской области, которая сообщает, что не усмотрела в действиях полицейского и врача-нарколога фактов служебного подлога и направила материал «для рассмотрения по существу в органы внутренних дел».

25-летний Анатолий Рейбант в марте 2017 года был задержан полицейскими и доставлен в Центр временной адаптации и детоксикации. После этого доставления у Рейбанта диагностировали сотрясение мозга, перелом носа и лицевого скелета. Через несколько месяцев, 4 июля, он умер дома. Мать считает, что смерть наступила от травм, полученных во время избиения, и пытается привлечь к уголовной ответственности пятерых сотрудников полиции. В управлении собственной безопасности областного департамента полиции, которое проводило расследование, заявили, что пострадавший нанес себе травмы сам и причинная связь между событиями от 2 марта 2017 года и наступлением смерти отсутствует, городская прокуратура с этим выводом согласилась. Однако очевидец событий заявляет, что видел, как избивали Рейбанта. Он готов подтвердить свои показания и на судебном процессе, если дело дойдет до суда.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31429630.html
# # #

«Права ребёнка»

ИЗНАСИЛОВАНИЕ ДЕВОЧКИ ИЗ ДЕТДОМА ВМЕНЯЮТ ЭКС-ПОЛИЦЕЙСКОМУ В КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ

Информационное агентство КазТАГ
26 августа 2021 г.

Изнасилование девочки из детского дома вменяют экс-полицейскому в Костанайской области, сообщила общественный деятель и активист Дина Смаилова. 

«К нам поступила информация, что девочка-подросток, воспитанница детского дома в Рудном подвергалась насилию два года и сейчас она смогла доказать факт изнасилования, потому что смогла собрать его ДНК. Также стало известно, что есть еще одна девочка, пострадавшая от этого сотрудника, но она боится, что его не накажут, и поэтому не хочет давать показания», - написала Смаилова на своей странице в социальной сети. 

Также она заявила, что обладает информацией, о том, что подозреваемый является бывшим сотрудником полиции.

В департаменте полиции Костанайской области в комментариях к посту ответили, что ведется расследование.

«В производстве СУ (следственного управления - КазТАГ) ДП области находится уголовное дело по факту изнасилования воспитанницы детского дома мужчиной, 1978 года рождения. Подозреваемый в настоящее время взят под стражу, проводятся необходимые следственные действия. В соответствии со статье 201 (Общие правила производства допроса) УПК данные досудебного расследования не подлежат разглашению», - сообщили в ДП региона.

В управлении образования Костанайской области также дали комментарий по инциденту.

«В дополнение к информации департамента полиции сообщаем. По данному факту возбуждено уголовное дело, предусмотренное статье 120 (изнасилование) УК РК. В настоящее время проводятся следственные мероприятия. Несовершеннолетней оказывается помощь квалифицированных психологов в социально-психологической реабилитации», - прокомментировали в управлении. 

В результате проведенных мероприятий мобильной группой психологов фактов насилия над другими детьми не выявлено. Данный вопрос находится на особом контроле Управления образования акимата Костанайской области.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/iznasilovanie-devochki-iz-detdoma-vmenyayut-eks-politseyskomu-v-kostanayskoy-oblasti
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ОКОЛО 500 НЕФТЯНИКОВ КОМПАНИИ WEST OIL SOFTWARE ОБЪЯВИЛИ ЗАБАСТОВКУ В ЖЕТЫБАЕ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
23 августа 2021 г.

Около 500 нефтяников компании West Oil Software в Мангистауской области прекратили работу, потребовав повысить зарплату и улучшить условия труда. Нефтяники также просят работодателя не вмешиваться в работу созданного ими независимого профсоюза.

Как сообщил Азаттыку один из бастующих нефтяников Конысбай Утепов, рабочие собрались перед офисом West Oil Software в Жетыбае.

— Мы сегодня на работу не вышли. Мы просим, чтобы в соответствии со статьей 103 трудового кодекса, подписанного президентом Касым-Жомартом Токаевым в конце 2020 года, заработная плата была равна заработной плате в нефтяных компаниях. Это главное. Кроме того, мы просим разрешить нашему профсоюзу работать и заключать трудовой договор, — сказал он.

По словам Утепова, некоторые работники West Oil Software работают пятидневными вахтами, другие 15-дневными, а средняя заработная плата составляет 230 тысяч тенге.

Как заявляют нефтяники, если уравнять их оклады с зарплатами сотрудников в компании Oil Transport Corporation, то должно выходить 450–500 тысяч тенге в месяц.

Акылбек Реймов, председатель профсоюза West Oil Software, сообщил, что у нефтяников до сих пор нет коллективного договора.

— В 2018 году нас исключили из Oil Transport Corporation, арендовали у них оборудование и присоединили к West Oil Software. Наш профсоюз входит в состав Мангистауского областного филиала топливно-энергетического комплекса. Пока к нам прибыли руководство компании и районного акимата, — сказал он.

Репортер Азаттыка позвонила в офис West Oil Software в Актау, но никто не ответил. Азамат Ахметов, представившийся «заместителем начальника», сначала сообщил, что не может говорить, и попросил перезвонить, но позже не взял трубку.

West Oil Software предоставляет сервисно-транспортные услуги Oil Transport Corporation, дочерней компании «Мангистаумунайгаз», и проводит чистку скважин на месторождении Жетыбай в Каракиянском районе Мангистауской области.

В течение всего лета в Мангистауской области, в том числе в Жанаозене, усиливались забастовки. Большинству рабочих удалось добиться частичного выполнения их требований.

В целом в стране забастовки стали основным способом требовать улучшения условий труда и повышения зарплат. Выполнения требований удается добиться не всем. В ряде случаев забастовки выливались в увольнения.

Эксперты связывают рост забастовочных тенденций в стране как с ухудшением экономической ситуации, так и с отсутствием независимых профсоюзов, которые выступают мостом между работодателем и работниками.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31424368.html
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