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«ТАМ КРИЧАТ: "УБИТЬ!"». КАК ТОЛПА МУЖЧИН РАЗГОНЯЛА ВСТРЕЧУ ФЕМИНИСТОК В КАРАГАНДЕ

Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
29 июля 2021 г.

Активистам инициативы Feminita не удалось завершить правозащитную встречу в Караганде. У здания, где происходило мероприятие, собралась большая возмущенная толпа, состоявшая преимущественно из мужчин. В результате участникам пришлось в срочном порядке покидать помещение. Из здания их эвакуировали в два этапа полицейские и бойцы СОБРа. Участниц встречи увезли на автобусах в неизвестном направлении. Связаться с ними пока не удается: телефоны либо выключены, либо находятся вне зоны действия сети.

Проблемы у активисток казахстанской феминистской инициативы Feminita, отстаивающей права женщин и представителей ЛГБТИК-сообщества, начались еще до запланированной встречи в Караганде.

27 июля одна из городских гостиниц, где было забронировано помещение, за которое уже внесли оплату, внезапно отказалась от договоренности, а организаторам пришлось в срочном порядке искать альтернативу.

Новое место проведения держалось в секрете. Видимо, по этой причине сама встреча на тему «Знакомство с Казахстанской феминистской инициативой Feminita, о феминизме и правах женщин» началась мирно, — правда, не продлилась и часа.

Пришедшие девушки и трое парней — всего 14 человек — слушали выступления активисток, которые рассказывали о дискриминации ЛБТ-женщин, об их правах и знакомили с работой группы Feminita.

Личные истории собравшихся и проблемы, с которыми они сталкиваются, выслушать не успели: в это время в коридоре послышались разговоры на повышенных тонах. Одна из активисток, вышедшая на шум, быстро вернулась в комнату и сообщила участникам, что мероприятие придется прервать и эвакуироваться, так как «на улице собралась разгневанная толпа» и власти «не гарантируют безопасность», если люди останутся внутри.

Собравшиеся видимым образом испугались. Активистки призывали их сохранять спокойствие, выражая надежду на то, что полиция всё-таки позволит всем безопасно покинуть здание.

Какое-то время участников встречи держали в коридоре. На вопрос Азаттыка к одной из девушек почему, по ее мнению, последовала такая агрессивная реакция, та ответила: «Потому что в Караганде не было такого ранее, о нас и у нас мало кто может говорить. А почему так происходит сейчас — я, конечно, в шоке».
Приехавшие в Караганду из Алматы активистки инициативы Feminita Гульзада Сержан и Жанар Секербаева сообщили, что предполагали негативную реакцию, но не такого масштаба.

— Это срыв мероприятия, посвященного правам женщин и феминизма в Казахстане. Тут собрались гомофобы, очень агрессивно настроенные люди, которые просят нас сжечь просто. Нас просят остановить это мероприятие и, наверное, хотят с нами расправиться, я не знаю, что еще они захотят сделать, но мероприятие срывают. Мы предполагаем, что сотрудники спецслужб как-то помогают узнать вот этим собравшимся людям адрес нашей встречи, потому что адрес передавался лично каждой зарегистрированной участнице, — сказала Азаттыку соосновательница группы Жанар Секербаева.

— Полиция, оказывается, не может обеспечить нашу безопасность. Несанкционированный митинг происходит у входа в здание, а полиция ничего не может предпринять. Мы думали, что отдел внутренней политики, полиция как-то бы смогли это урегулировать, объяснить людям, что это про права человека, права женщин. Существует также право на жизнь, а там кричат: «Убить!» Не надо идти на поводу людей, которые хотят лишить прав других граждан, — сказала активистка группы Feminita Гульзада Сержан.

Репортер Азаттыка вела прямой эфир с места событий. На видео видно, что у здания в центральной части Караганды на проспекте Абая собралось более сотни человек, в основном мужчин разного возраста. Туда же был стянут спецназ и полицейские.

Администрация здания, где проходила встреча, просила участников максимально прикрыть лица масками и волосами. Людей предупредили, что полиция будет пытаться их выводить на улицу сквозь собравшуюся толпу, которая в тот самый момент долбила кулаками в окна и в двери.

Действовать предлагалось быстро и по команде: через выстроенный живой коридор СОБРа нужно было забежать в подогнанный к зданию автобус. Гнев толпы нарастал, агрессивно настроенные мужчины пытались протиснуться в здание. Натиск сдерживали собровцы, силой отгоняя людей от дверей.

Одновременно эвакуировать всю группу не удалось. Некоторые, только переступив порог, были вынуждены вернуться в здание. Охрана и администрация быстро закрыли все входы и закрыли окна жалюзи, но сквозь них всё же была видна толпа людей на пороге.

В тех, кому все-таки удалось добраться до автобуса, кидали пластиковые бутылки, сопровождая это руганью, криками и свистом. Закрыв двери, автобус немедленно тронулся.

— Мы никогда не признаем это. По шариату и нашей нации это чуждо. Вот, видите реакцию, — сказал один мужчина, показывая рукой на разгневанную толпу.

— Я считаю, что не должны проводить такие встречи, это неправильно. У нас другое воспитание, другая религия, другое понятие, другие жизненные приоритеты. А это всё только портит, поэтому надо всё предотвратить это, чтобы такого не было на нашей земле, в данном случае в нашем городе Караганда, — заявил другой мужчина. Он сообщил также, что о проводившейся встрече узнал «от позвонивших друзей».

Спустя время представители власти всё же договорились с толпой, что оставшимся в здании позволят его покинуть. Сотрудники СОБРа вновь выстроились в живой коридор и полиция вывела остальных участников, усадив их в микроавтобус. Их выход также сопровождался недовольными выкриками из толпы.

Находившийся на месте заместитель акима города Караганды заявил, что, по его мнению, «никаких хулиганских действий не было» и реакция властей была правильной.

— Мы их, организаторов, предупреждали, что, возможно, такая реакция будет, потому что уже неоднозначные от людей высказывания были. Мы их предупредили, но они в свою очередь сказали, что они вправе проводить свои мероприятия. «Вы власть, вот и защищайте нас» — так они сказали нам. Вот мы их и защитили, — сказал Азаттыку Нурлан Бикенов.

После того как увезли оставшихся участников встречи, толпа, покричав «Аллах акбар!», постепенно рассосалась. Какое-то время на улице оставались лишь несколько сотрудников полиции.

Пока остается неизвестным, куда вывезли активисток группы Feminita и участников встречи, посвященной правам женщин и ЛГБТ-персон. Дозвониться до них не удается.

Это не первый подобный инцидент. 29 мая участницы группы Feminita Гульзада Сержан и Жанар Секербаева собирались на схожую встречу в Шымкенте. Они также внесли предоплату за аренду помещения в отеле, приехали в город из Алматы, но в последний момент владельцы отказались впускать женщин в зал. В результате они направились в соседнее кафе, где подверглись нападению со стороны агрессивно настроенных людей. Полиция задержала не нападавших, а Секербаеву и Сержан. Их доставили в управление, где продержали почти восемь часов, затем вывезли на автомобиле полиции в Алматы.

Feminita в Казахстане выступает за права женщин, ЛГБТ-сообщества. В этом году 8 марта группа вместе с другими фем-активистками организовала масштабный Женский марш в Казахстане, но подверглась осуждению со стороны отдельных членов общества.

В марте этого года Европарламент принял резолюцию по ситуации с правами человека в Казахстане, в которой отметил, что представители ЛГБТ продолжают сталкиваться с дискриминацией. На дискриминацию по признаку сексуальной ориентации обращают внимание и международные правозащитные организации в своих отчетах о положении в Казахстане.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азатык»
https://rus.azattyq.org/a/tam-krichat-ubit-kak-tolpa-muzhchin-razgonyala-vstrechu-feministok-v-karagande/31382627.html
* * *
«Политзаключенные»

НАБЛЮДАТЕЛЕЙ И ЖУРНАЛИСТОВ НЕ ПОДКЛЮЧИЛИ К ОНЛАЙН-ЗАСЕДАНИЮ ПО ДЕЛУ 13 АКТИВИСТОВ

Радио «Азаттык»
28 июля 2021 г.

Суд в Алматы по делу 13 активистов, обвиняемых в «организации» деятельности запрещенного объединения или в «участии» в нем, проходит без СМИ и наблюдателей. Суд не подключил их к процессу, который проходит онлайн, сославшись на ограниченные возможности приложения ZOOM. Правозащитники считают, что суд по этому делу должен проходить в оффлайне.

Намеченное на 9:30 по местному времени заседание началось во вторник, 27 июля, с опозданием. Корреспондент Азаттыка не смог подключиться к слушаниям, сотрудница Алматинского районного суда Карина Шабанова сообщила журналисту, что «на процессе много участников», пообещав подключить к следующему заседанию.

Правозащитник Бахытжан Торегожина, руководитель организации «Ар.Рух.Хак», сообщила, что на первом заседании присутствовали лишь судья, прокурор, 13 обвиняемых и шесть их адвокатов. Судья сказал, что возможности приложения ZOOM ограничены и что наблюдатели могут «создать препятствия».

«Наверное, всё это связано с тем, что суд полностью политически мотивированный. Стараются сделать суд менее публичным. Надо такие громкие политические судебные процессы, действительно общественно значимые, к которым приковано внимание общественников, политиков, правозащитников, проводить оффлайн, — говорит Торегожина Азаттыку. — Могли бы сделать в здании суда, организовать трансляцию в кабинете для прессы. Хоть какая-то была бы видимость справедливого беспристрастного разбирательства. То, что делается, вообще не выдерживает никакой критики. Подсудимые не знают, за что их судят, адвокаты жалуются, что их не слышат, они могут привести свои доводы. Прокуроры откровенно спят на этих заседаниях, судья тоже спит, и они совсем не вникают в суть дела. Все это напоминает откровенный фарс».

Алматинский городской суд пока не прокомментировал этот процесс.

Во вторник заседание перенесли на 3 августа в связи с невручением обвинительного акта одной из подсудимых, Гульзипе Джаукеровой.

Пять из 13 подсудимых были подключены к заседанию 27 июля через видеосвязь из следственного изолятора. Это Диана Баймагамбетова, Кайрат Клышев, Абай Бегимбетов и Ноян Рахимжанов. Остальные участники процесса, находящиеся под домашним арестом или под подпиской о невыезде, а также их адвокаты, подключились к суду из разных точек в Алматы. Участники процесса пожаловались на плохую слышимость во время заседания.

Из-за пандемии коронавируса в Казахстане многие судебные заседания проходят в онлайн-формате. Участники резонансных дел ранее не раз призывали проводить заседания оффлайн, заявляя о плохом качестве связи, невозможности услышать позиции сторон.

Все 13 представших по этому делу перед судом выступали с публичной критикой в адрес властей, выходили на различные протестные акции, после которых их отправляли под административные аресты. Большинству подсудимых вменяют «организацию» деятельности движений и «участие» в них (части 1, 2 статьи 405), некоторым — только «участие» (часть 2 статьи 405). Речь идет о двух движениях, «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы», которые названы столичным судом экстремистскими организациями, но в резолюциях Европарламента значатся как мирные оппозиционные структуры.

Казахстанские правозащитники включили Баймагамбетову, Жексебаева, Рахимжанова и Клышева в список политических заключенных. Баймагамбетова находится под стражей с декабря прошлого года, ее родственники сообщали об ухудшении ее здоровья, обострении заболеваний. Жексебаев, Клышев были задержаны в августе, Рахимжанов — в октябре.

Львиная доля преследуемых сейчас в Казахстане по статье 405 уголовного кодекса — активисты, выражавшие разными способами, в основном через социальные сети, поддержку движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы». Столичный суд запретил деятельность ДВК в 2018 году, назвав движение «экстремистским», аналогичное решение было вынесено в отношении «Көше партиясы» в 2020 году по ходатайству прокуратуры, которая считает, что в эту структуру «трансформировалось» движение ДВК. Судебные решения о запрете объединений не опубликованы. ДВК основан живущим за границей бывшим банкиром и оппозиционером Мухтаром Аблязовым; «Көше партиясы» создано активистами после запрета ДВК. Сторонники движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской республике.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31381959.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

ТРЕТЬЕМУ ПОДРЯД АРЕСТУ ПОДВЕРГНУТ В УРАЛЬСКЕ АКТИВИСТ ОРЫНБАЙ ОХАСОВ

Радио «Азаттык»
29 июля 2021 г.

Уральский суд вынес решение об аресте активиста Орынбая Охасова за «участие в митинге, проводимом в нарушение порядка, установленного законодательством, повторно в течение года». Он отправлен за решетку на 20 суток. Это третий подряд арест, который получает Охасов, не выходя из камеры.

Новое наказание было наложено на Охасова 29 июля, за сутки до выхода из-под стражи. На этот раз активиста осудили за участие в митинге, который прошел в центральном парке Уральска два месяца назад, 30 мая.

— Суд говорит о том, что Охасов должен осознать свои проступки, но не дает моему подзащитному просто выйти из-под ареста — каждый раз назначают новые и новые наказания, — сказала после оглашения решения адвокат активиста Айсулу Биялиева.

Митинг, который власти назвали «незаконным», прошел в парке Уральска 30 мая, сказано в материалах дела. Там Орынбай Охасов выступал с речью и держал в руках плакат «Бостандық Freedom». Это стало причиной для составления протокола.

Охасов отверг обвинение, он намерен оспорить решение суда в апелляционной инстанции.

Орынбай Охасов — активист из Уральска, участник многих акций протеста, один из участников недавней голодовки, которая была акцией против решения суда о признании движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы» «экстремистскими организациями». Охасов неоднократно подвергался задержаниям и административным судам.

Движение «Демократический выбор Казахстана», основанное оппозиционером Мухтаром Аблязовым, бывшим банкиром, живущим во Франции, где он получил политическое убежище, признал «экстремистской организацией» и запретил его деятельность один из столичных судов. Позднее этот же суд вынес идентичное решение относительно «Көше партиясы», которое поддерживал Аблязов. Сторонники движений считают эти действия политически мотивированными. Европарламент называет организации «мирными оппозиционными движениями». В Казахстане людей, которых признают сторонниками ДВК и «Көше партиясы", подвергают преследованиям.

Право на свободу мирных собраний казахстанцам гарантирует Конституция страны. Новый закон, регулирующий порядок проведения таких мероприятий и принятый в прошлом году, в частности, предписывает организаторам акций обращаться с уведомлением в местные акиматы и ожидать «согласования». Мероприятия, согласно данному закону, должны проводиться только в определенных местах, часто на удалении от центра населенного пункта. В отсутствие «согласования» акимата акции называют «незаконными», а их участников преследуют в судебном порядке.

Данный закон критикуют многие ведущие международные правозащитные организации и эксперты как ограничительный и ущемляющий конституционные права казахстанцев.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31384404.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

МИОР ПОТРЕБОВАЛ ОТ «МЕДИАЗОНЫ» УДАЛИТЬ ИЗОБРАЖЕНИЕ НАЗАРБАЕВА С КЛОУНСКИМ НОСОМ

Радио «Азаттык»

27 июля 2021 г.

Министерство информации и общественного развития Казахстана (МИОР) потребовало от интернет-ресурса «Медиазона» удались иллюстрацию, на которой был изображен мурал с Нурсултаном Назарбаевым после того, как его модифицировали. Неизвестные художники придали экс-президенту сходство с Джокером, злодеем из американских комиксов, пририсовав ему, в частности, клоунский нос, и добавили несколько надписей.

Как сообщает редакция, «рекомендательное письмо» МИОР поступило 22 июля, через три дня после публикации. В нем министерство «напомнило» о статье уголовного кодекса, запрещающей «публичное оскорбление и иное посягательство на честь и достоинство» экс-президента, а также «осквернение» его изображений. Это 373-я статья УК. Максимальное наказание по ней — до трёх лет лишения свободы.

«Медиазона» не стала удалять изображение, но применила к нему фильтр таким образом, чтобы на нем нельзя было узнать лицо Назарбаева, а видно было только очертания клоунского лица.

Мурал был нарисован на стене гаража, расположенного на пересечении улиц Жарокова и Мынбаева в Алматы. 8 июля в Instagram'е протестного арт-движения Qazaq Koktemi Rukh появилось фото измененного мурала. На нем также появились надписи: Uly Dala Ury (в переводе с казахского означает «вор великой степи») — так авторы обыграли надпись: Uly Dala Uly (сын великой степи) — и Cancel перед словом Elbasy, которое было зачеркнуто. Также было зачеркнуто словосочетание Forever Young. Вскоре мурал закрасили.

Это не первый творческий политический манифест подобного рода с хештегами #qazaqkoktemi и #cancelelbasy.

1 декабря 2020 года в Алматы появился баннер с надписью: «47 млрд тенге на имя». Баннер висел по проспекту Назарбаева (бывший проспект Фурманова). Организаторы акции также были неизвестны, и информация о баннере и тогда появилась на instagram-странице оппозиционной группы Rukh2k19.

Утром 13 декабря на этой же instagram-странице появилось изображение с надписью: «Ұмытылмас 1986 2011», рядом на асфальте перед акиматом Алматы была подпись: #qazaqkoktemi.

4 мая этого года на месте мурала в Алматы, посвященного погибшему рэперу XXXTentacionурал, появился мурал, изображающий Нурсултана Назарбаева. 19 мая сайт The Village Kazakhstan писал, что «неизвестные изменили мурал с Назарбаевым: они добавили слово "Cancel" и закрасили "Forever Young"». Также на мурале появился хештег #Qazaqkoktemi.

После этого МИОР также потребовал от издания удалить фотографию с измененным муралом — письмо пришло в редакцию The Village Kazakhstan. В результате ресурс также был вынужден размыть изображение до неузнаваемости.

Назарбаев покинул пост президента в марте 2019 года, однако по сей день имеет неограниченную власть и влияние в стране. Законы, придающие ему особый статус, а также защищающие его честь и достоинство, многие наблюдатели называют элементами «культа личности» экс-президента.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31379325.html
* * *

ЖУРНАЛИСТА ЛУКПАНА АХМЕДЬЯРОВА ЗАДЕРЖИВАЛИ В СТОЛИЦЕ ВМЕСТЕ С ОПЕРАТОРОМ

Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
30 июля 2021 г.

Журналист Лукпан Ахмедьяров вместе с оператором Исатаем Дюсекешевым были задержаны в столице вечером в четверг во время съемок панорамы ЛРТ. Через полтора часа после задержания их выпустили из управления полиции, при этом сотрудники не составили протокол об административном нарушении. Об этом Лукпан Ахмедьяров сообщил Vласти по телефону.

В видео, размещенном на странице Амедьярова в Facebook, лейтенант полиции Ораз Утегенов сначала поинтересовался у журналиста, что они снимают, на что Ахмедьяров ответил: «ЛРТ». Затем Утегенов предупредил, что на левом берегу есть «охраняемый объект». Ахмедьяров ответил, что в эту сторону журналисты запускать дрон не собирались. Сотрудники полиции никак не отреагировали на слова журналиста о том, что они препятствуют его профессиональной деятельности.

«Полицейские задержали нас в Астане где-то в 9 часов вечера. Мы с моим коллегой Сатаем (Дюсекешевым – V) остановились, чтобы с помощью дрона снять панораму улицы Астаны. Потому что вечернее солнце, красивая картинка, я говорю, давай снимем. И вот когда он поднял дрон, минуты через две-три к нам подъехала патрульная полиция на машине. Они сказали, нам поступило сообщение из Центра оперативного управления, что кто-то незаконно поднял дрон. Я говорю, хорошо, покажите мне тогда закон, который запрещает поднимать дрон. Они затруднились это сделать, сказали, просто мы вас вынуждены доставить в полицию и там будете разбираться, законно это, незаконно и так далее. Нас доставили в управление полиции района Есиль города Астаны. И там, соответственно, мы уже потребовали, чтобы они составили протокол об административном нарушении. Они не сделали этого. Просто взял с нас объяснительную и отпустили», – рассказал Ахмедьяров, добавив, что в УП полицейские ссылались на статью 563 Административного кодекса («Нарушение порядка использования воздушного пространства Республики Казахстан»).

По словам Ахмедьярова, вместе с адвокатом он сейчас готовит жалобу на действия сотрудников полиции.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/46059-zurnalista-lukpana-ahmedarova-zaderzivali-v-stolice-vmeste-s-operatorom.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

КРАЙНИЙ НАЙДЕН
Костанайский филиал КМБПЧ
20 июля 2021 г.
Хотя ни полицейским, ни суду в Костанае не удалось установить, откуда в чатах Telegram появились призывы к митингу против принудительной вакцинации, к ответственности решили привлечь человека, получившего согласование на собрание по другому поводу. 
29.07.2021 г. Костанайский областной суд оставил постановление специализированного административного суда в отношении Сергея Зинченко о привлечении его к трем суткам ареста за «призывы к митингу». 

По представленному административному протоколу, составленному полицией, 3 июля 2021 года, Зинченко в интернет-мессенджере «Телеграмм» в чат-ботах «Костанай-маркет», «Костанай 10 регион» разместил фото с обращением к гражданам об участии в двух митингах - 06 июля 2021г (в 11 и 18 часов) против «принудительной вакцинации». Однако сам же Зинченко организовывал в законном порядке мирное собрание с целью оснащения больниц специальным оборудованием для обследования детей в Костанайской областной детской больнице. Но так и не дошел до него! 

5 июля 2021г. специализированный административный суд постановил привлечь Сергея Зинченко к административному аресту на трое суток за «призыв к мирному собранию». После ареста, 13 июля 2021г. Сергеем была подана апелляционная жалоба, где подсудимый заявил, что его вина в совершении «правонарушения» не доказана. Полицейские представили недопустимые доказательства, которые не определяют происхождение размещенного сообщения.

21 июля 2021г. судьей Костанайского областного суда Долгих производство по рассмотрению апелляционной жалобы было приостановлена для установления причастности Сергея к вменяемому ему правонарушению, а именно был направлен запрос в АО «Казактелеком». На решающем рассмотрении дела судья огласил ответ АО «Казактелеком», из которого следует, что точно установить с какого адреса IP произведено сообщение невозможно. Те не менее после оглашения судья пояснил, что «было сделано все, чтобы проверить источник». Есть доказательство – видеозапись, где сотрудники полиции наглядно показывают, как нашли данное сообщение в Telegram.
В век прогресса инновационных технологий, ботов-свидетелей, вредоносных программ, позволяющих завладеть любым устройством, мы все понимаем, что размещенное сообщение в Telegram – это все лишь результат различных действий. А вот кто это совершил и каким способом? Явно задача костанайским полицейским не по силам.

https://bureau.kz/novosti/krajnij-najden/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЕЩЕ ОДИН РОДИТЕЛЬСКИЙ ПРОТЕСТ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
29 июля 2021 г.

28 июля в Петропавловске полицейские задержали участницу одиночного протеста, чей сын скончался впоследствии от травм, полученных в результате избиения сотрудниками органов. Поскольку полиция закрывает дело каждый раз с той же настойчивостью, с какой родители погибшего пытаются наказать виновных, то явно что симпатии у стражей порядка не на стороне протестовавшей.
Жительницу Петропавловска, 61-лютнюю Ирину Григорьевну Рейбант, задерживают за месяц уже второй раз, хотя у женщины до этого никогда проблем с законом не было. Но теперь, видимо, будут возникать постоянно, поскольку иным путем добиться чего-то не получается.

Не более 10 минут продлилась публичная голодовка у стен городской прокуратуры Ирины Рейбант. 
- Подошел аким города, стал объяснять, что не положено стоять и так далее, что я нарушаю закон. Я говорю: я ничего не нарушаю, я стою спокойно, - рассказывает Ирина Рейбант. Вслед за чиновником пришли полицейские и увели пикетчицу с собой, получив указание «разобраться». Как смогли – так и разобрались. 

В двух отделениях полиции Ирину Рейбант продержали почти семь часов и отдали под суд.  Полицейские пытались было наказать свою жертву трижды – два протокола за «нарушение порядка проведения мирных собраний» (за 28 июля и за прежний выход к зданию городской прокуратуры) и внесенная в протокол запасная статья, если вдруг первые две не сработают «Неповиновение законному распоряжению или требованию сотрудника полиции». И все же в итоге осталось лишь «неповиновение», за что Ирине Григорьевне судья вынесла «предупреждение».

…Беда в семье Рейбант произошла в 2017 году. 25-летний Анатолий Рейбант, работающий вахтами в соседней России, приехал в родной город и должен был уже отправиться назад. На свою беду свой отъезд он решил отметить с другом, в общественном месте, за что и был доставлен сперва в пункт участковой полиции, а оттуда – в вытрезвитель. Когда супруги Ирина и Иван Рейбант, узнав о случившемся, приехали забрать сына, то застали картину избиения Анатолия прямо во дворе Центра временной адаптации и детоксикации пятью полицейскими. 
- Они хватали его за волосы и били головой об лёд, толкали ему ботинки в рот. Когда сын пытался встать на колени, у него были застёгнутые руки за спиной в наручники, они били ногами по телу чтоб он не успел поднять голову и разглядеть их лица, – так вспоминала представшую глазами картину Ирина Григорьевна. Ей удалось добиться, чтобы уже хрипевшему Анатолию вызвали «скорую» и доставили в больницу. Там констатировали сотрясение мозга, перелом носа и лицевого скелета. А через три месяца, пока полиция продолжала изображать следственные действия по жалобе пострадавшего, у Анатолия, находящегося в квартире родителей, произошел приступ неконтролируемой рвоты, вызванной повреждениями носоглотки. И молодой человек попросту захлебнулся… врачи ничего сделать уже не смогли.
Убитые горем родители пошли в полицию с требованием привлечь к ответственности полицейских, нанесших их сыну роковые травмы. На что старший следователь Департамента полиции Камбаров не придумал ничего лучше, чем возбудить дело по «доведению до самоубийства». (см. «Убийственный рефлекс»). Впрочем, последующая переквалификация дела на «превышение полномочий» закончилась тем же самым – то есть ничем. И такая чехарда «закрытие» - «возбуждение» (через прокуратуру по настоянию потерпевшей стороны) длилась до 15 июля 2021 года, когда следствие в очередной раз дело прекратила, а прокуратура с этим согласилась. (см «Бег по кругу с препятствиями»), поэтому Ирина Григорьевна, как мать, была вынуждена выйти к зданию надзорного органа с намерением начать голодовку. Причем, она подала, как положено уведомление, на что пришел отказ: стоять возле прокуратуры запрещено, можно в «специально отведенных местах» - нескольких удаленных парках и скверах. Однако женщина решила, что идти на поводу у акимата не стоит. 
- Я и на суде сказала, что я буду голодовать, я поклялась памятью сына, что я не буду ни есть не пить, - добавляет Ирина Григорьевна. – Что хотите сделайте: пенсию заберите, наказывайте, я буду стоять до последнего, пока не возбудят (дело – А.Г.) и не передадут в суд, вот тогда я пойду домой. Не дадите мне голодовать там (у прокуратуры – А.Г.), буду дома…  - с отчаянием в голосе говорит Ирина Рейбант 
Сейчас в Усть-Каменогорске продолжает проводить бессрочную акцию пожилая чета Тарасовых, потерявшая в 2013 году сына, как они имеют веские основания полагать, в результате убийства. С того момента родители «пинают» все инстанции, и лишь благодаря их настойчивости и постоянным «родительским протестам» дело еще окончательно не похоронено («Пенсионеры ищут причастных к гибели сына»). Поэтому 
И то, что полномочные органы самостоятельно установят истину и добьются наказания виновных, на это, кажется, в Казахстане мало кто рассчитывает.

https://bureau.kz/novosti/eshhe-odin-roditelskij-protest/
* * *
УСБ ПОЛИЦИИ АЛМАТЫ ОТКАЗАЛОСЬ РЕГИСТРИРОВАТЬ ПИСЬМО ПРОКУРАТУРЫ ПО ДЕЛУ О ВОЗМОЖНЫХ ПЫТКАХ
Информационное агентство КазТАГ
27 июля 2021 г.

Управление собственной безопасности (УСБ) департамента полиции (ДП) Алматы отказалось регистрировать письмо генеральной прокуратуры по делу о возможных пытках активиста и члена незарегистрированной Демократической партии Казахстана Абзала Достиярова, передает корреспондент агентства.

«Отметка об отказе в регистрации. Дата создания уведомления – 27.07.2021 11:10:48. Отправитель: Управление собственной безопасности ДВД (ДП – КазТАГ) г. Алматы. Дата регистрации: 26.07.2021. Признак отказа в регистрации: до поступление», - говорится в созданном во вторник уведомлении на странице официального запроса агентства КазТАГ в генеральную прокуратуру, направленного посредством портала электронного правительства eGov.

При этом, днем ранее КазТАГ получил письмо от прокуратуры Алматы, в котором надзорный орган сообщает о регистрации заявления Достиярова и передаче его в УСБ.

«Ваше письмо по факту пыток в отношении Достиярова А. со стороны сотрудников органов внутренних дел г.Алматы, рассмотрено. Сообщаем, в соответствии со ст.186 УПК РК, заявление Достиярова А. зарегистрировано в КУИ прокуратуры г.Алматы за No217500010000131 от 26.07.2021г. и направлено в УСБ ДП г.Алматы для принятия процессуального решения», - сказано в письме за подписью заместителя прокурора Алматы Нурсултана Ракишева.

16 июля сообщалось, что Достияров объявил голодовку, и сторонники демпартии потребовали от правоохранителей оказать ему надлежащую помощь. В пресс-службе департамента полиции (ДП) Алматы тогда на запрос редакции КазТАГ заявили, что у них «нет информации». 19 представители Демпартии объявили голодовку у стен ДП. 21 июля члены Демпартии сообщили, что Достияров подвергся пыткам, при этом, в ДП на запрос КазТАГа заявили, что «нет такого в департаменте». 21 июля Достияров через своего адвоката смог передать письмо, в котором сообщил, что в отношении него силовики применяли грубую силу, а также требовали дать показания против политика Жанболата Мамая.

Напомним, 6 июля около 80 человек собрались в Алматы на организованный политиком Жанболатом Мамаем митинг против так называемой «китайской экспансии», однако оказались заблокированы силовиками в районе Дворца спорта. Полицейские взяли собравшихся в кеттлинг и продержали так около 10 часов. В Демпартии заявили о пострадавших при стычках с силовиками, а также потребовали от полиции Алматы показать им арестованных участников митинга, считая их избитыми.

ИСТОЧНИК:
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ БАСТУЮТ РАБОЧИЕ НЕФТЕСЕРВИСНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ, АУТСОРСЕРА «КАРАЖАНБАСМУНАЯ»
Радио «Азаттык»
28 июля 2021 г.

В Мангистауской области более 170 рабочих Industrial service resources, аутсорсингового предприятия нефтедобывающей компании «Каражанбасмунай», вышли 28 июля на забастовку.

Они выдвинули ряд требований. Это прием в штат компании «Каражанбасмунай» рабочих предприятия-аутсорсера, введение социального пакета, увеличение зарплаты. Они сообщают, что в мае зарплаты некоторых рабочих были повышены, но всего на 4 процента, и считают это увеличение неудовлетворительным.

Работа Industrial service resources на месторождении приостановлена. На отправленной рабочими видеозаписи снято около сотни людей, стоящих на площадке на фоне рабочего городка.

— Около 70 процентов работы в «Каражанбасмунае» выполняют рабочие аутсорсинговых предприятий. Начальство об этом знает. Обостряет ситуацию. Среди нас есть рабочие, которые не могут даже лекарства купить. Есть такие, кто залез в долги, чтобы купить лекарства заболевшим детям, женам. Денег не хватает. Пока требования не будут выполнены, мы не прекратим забастовку, — сказал Азаттыку один из рабочих, просивший не указывать его имя.

По словам рабочих, в среду к ним приходил представитель работодателя Онгар Кабылов, они довели до него свои требования.

Корреспондент Азаттыка позвонил Кабылову. Поднявший телефон человек, услышав, что звонят из редакции Азаттыка, сразу же положил трубку. Связаться с офисом Industrial service resources в Актау не удалось.

Компания Industrial service resources занимается монтажом и ремонтом скважин и другого оборудования.

В этом месяце на забастовку в Мангистауском регионе выходили сотрудники организации, оказывающей охранные услуги компании «Каражанбасмунай». После выполнения руководством их требований о повышении зарплаты они остановили протест и вышли на работу.

С начала месяца забастовки в области объявляли сотрудники ряда компаний, в том числе нефтесервисных, транспортных, охранных. Некоторые свернули протест после удовлетворения требований, другие продолжают бастовать.

Так, 27 июля на забастовку в городе Жанаозене с призывом увеличить зарплаты вышли десятки сотрудников Caspian Catering Service. Работодатель пошел на уступки, рабочие прекратили бастовать.

25 июля забастовку завершили рабочие NBKS, оказывающей сервисные услуги компаниям UTS LLС и «Озенмунайгаз».

Моногород Жанаозен, где продолжаются забастовки, расположен в 142 километрах от Актау, административного центра Мангистауской области. В 2011 году подавление крупной забастовки рабочих в нефтяном городе обернулось кровопролитием, погибли 17 человек, Жанаозенские события стали одной из самых трагических страниц новейшей истории Казахстана.
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