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«Новости Бюро»

ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ АВГУСТА
Андрей CВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
3 сентября 2021 г.
Вот и закончился последний летний месяц, а с ним и лето-2021 в целом, в связи с чем нам самое время описать события в жизни нашей правозащитной организации, имевшие место на протяжении второй половины августа этого года.  

Мониторинг свободы собраний и политических судебных процессов

По сообщению координатора мониторингового проекта Шолпан Жумаковой, за весь август во всех регионах Казахстана сотрудники всех филиалов КМБПЧ провели мониторинг 32-х мирных собраний (одиночных пикетов, митингов и шествий).
В этот же период юристы КМБПЧ вели мониторинг судебных процессов в отношении Уласбека Ахметова и 13-ти активистов, привлеченных к уголовной ответственности за участие в запрещённой организации «Демократический выбор Казахстана». Несмотря на то, что в свое время подсудимые уже получили административные взыскания за участие в несогласованных митингах ДВК, теперь их повторно привлекают к ответственности, но уже в рамках уголовного процесса что мы считаем абсолютно противоправным.

В отношении У.Ахметова уже вынесен приговор – 2 года лишения свободы и запрет общественной деятельности на 5 лет. При участии наших юристов подготовлена и подана жалоба на этот приговор по новому Административно-процедурному кодексу, рассмотрение которой назначено на 20 сентября.

Участие в обсуждениях важных правозащитных вопросов

Во второй половине августа продолжалось участие представителей нашего Бюро в деятельности рабочей группы по реформированию законодательства о некоммерческих организациях. В рамках этой группы действуют подгруппы по уточнению понятийного аппарата, по улучшению правил регистрации НКО, по вопросам налогообложения НКО и по вопросам ответственности НКО за нарушения требований законодательства. В результате упорных дискуссий правозащитникам удалось пробить свои предложения, которые теперь должны быть включены в итоговый документ рабочей группы, предназначенный для отправки в парламент.

Также представители нашего Бюро поучаствовали в презентации доклада по вопросам имплементации и исполнения Республикой Казахстан решений договорных органов ООН и прежде всего правозащитных комитетов ООН, рассматривающих жалобы граждан Казахстана на нарушения своих прав родным государством. В принципе у нас на государственном уровне никто не возражает против необходимости выполнения таких решений, однако вопрос о механизме такового исполнения как бы затерялся. Теперь же обсудить вопрос об этом наконец-то изъявили желание не только в аппарате уполномоченного по правам человека при президенте РК, но ещё и в Генеральной прокуратуре и Верховном суде. Однако единственное, что там пока предлагают – это создание некоего специального госоргана по выполнению решений договорных органов ООН – каламбур из двух «органов» оставлю на совести чиновников.

Темой ещё одной встречи в высоких сферах с участием представителей нашего Бюро была проблема гендерной дискриминации на законодательном и правоприменительном уровне. В своё время казахстанские правозащитные организации презентовали специальный доклад по этой проблеме, так что на встрече с президентским уполномоченным по правам человека нашему представителю оставалось лишь напомнить чиновным партнёрам о собранных в том докладе конкретных предложениях по улучшению ситуации.

Вообще же казахстанские правозащитники работают сейчас над составлением обзоров и аналитических записок по всем видам дискриминации, то есть не только по половому признаку, но и по возрастному, этническому и социальному признакам, а также в отношении инвалидов. Детальное обсуждение этих документов с представителями госорганов намечено на вторую половину октября. 

Нацменьшинства есть, а слова такого нет?

Продолжением этой темы в плане недопущения дискриминации этнических меньшинств стало участие представителя нашего Бюро в работе круглого стола, организованного Институтом прикладных этнополитических исследований (ИПЭИ), недавно созданным при Министерстве информации и общественного развития (МИОРе). Это была экспертная встреча для обсуждения очень болезненного и практически табуированного у нас вопроса о низкой представленности граждан Казахстана неказахских национальностей в органах власти, особенно в правоохранительных органах и в судейском корпусе.

Лично мне этот вопрос представляется крайне болезненным, что особенно ярко проявилось в начале прошлого года, когда в четырёх сёлах Кордайского района Жамбылской области, населённых преимущественно дунганами, произошли массовые погромы дунган. На протяжении последовавшего за теми событиями года правоохранительные органы привлекли к уголовной ответственности, а суды осудили (в том числе и на огромные сроки) примерно равное количество казахов и дунган. То есть чудом выживших жертв погрома фактически приравняли к погромщикам, в то время как по здравому смыслу подлежат наказанию вторые, но уж никак не первые.

Зато в вопросах государственного управления никто никого ни с кем не уравнивал: хорошо помню, что во всех читанных мною сообщениях о Кордайских событиях февраля-2020 и их последствиях мне ни разу не встретилось ни одной дунганской фамилии – ни на должности акима сельского округа (напомню, населённого преимущественно дунганами), ни среди местных полицейских, а равно прокуроров, судей и даже депутатов Кордайского районного и Жамбылского областного маслихатов. А ведь если бы этнический состав органов власти, особенно силовых, правдиво отражал бы реальный состав населения, то, наверное, и трагедии с массовыми убийствами по национальному признаку могло бы не случиться.

Говорю об этом чисто сослагательно, поскольку задним числом эту гипотезу никак не проверишь. Однако если на волне тех событий наши власти наконец-то хоть что-то сделали – пускай даже не в плане исправления своей кадровой политики, а всего лишь организовали Институт прикладных этнополитических исследований при МИОРе (выделю здесь в качестве главного слова «прикладных» и министерский статус этого института), который начал проводить экспертные встречи на тему, ранее абсолютно табуированную – уже хорошая новость.

О том, с какого железобетона приходится в этом деле начинать, свидетельствует курьёзный эпизод, рассказанный участвовавшим в той встрече руководителем нашей правозащитной организации Евгением Жовтисом. Одна из участниц мероприятия, представлявшая на нём партию «Нур Отан», с места в карьер заявила, что никакой такой проблемы в Казахстане нет вообще и сам термин «национальные меньшинства» для нас совершенно чуждый, а потому и применяться не должен. В ответ на этот замечательный тезис Евгений Александрович отпустил ехидную реплику о том, что термин «национальные меньшинства» вообще-то закреплён во многих международных правовых актах. Например, в названии должности верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств, каковой пост с прошлого года занимает бывший министр иностранных дел РК Кайрат Абдрахманов.

То есть либо Казахстану не следовало выдвигать своего представителя на этот пост, а представителям других стран-членов ОБСЕ голосовать за его избрание (честно говоря, лично я только так и реагировал на сообщение об избрании казахстанского экс-министра на этот пост сразу после Кордая), либо мы по-прежнему отказываемся даже обсуждать тему пропорциональной представленности этносов во власти и другие темы этого круга. Хотя вот вроде бы теперь уже не отказываемся, и это тоже хорошая новость.       

https://bureau.kz/novosti/obzor-za-vtoruyu-polovinu-avgusta/
* * *

«Политзаключенные»

АКТИВИСТУ АСКАРУ КАЙЫРБЕКУ ТЮРЕМНЫЙ СРОК УВЕЛИЧИЛИ НА ВОСЕМЬ МЕСЯЦЕВ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
2 сентября 2021 г.

Апелляционная коллегия по уголовным делам суда города Нур-Султан увеличила тюремный срок гражданскому активисту Аскару Кайырбеку с 1,5 лет до двух лет двух месяцев лишения свободы. С соответствующим ходатайством обратилась столичная прокуратура, которая посчитала назначенное Кайырбеку в июне наказание недостаточно строгим. Ходатайство рассмотрела коллегия в составе судей Мурата Солтыбаева, Шынар Ергалиевой и Абая Кокжалова – под председательством Солтыбаева.

В июне Сарыаркинский районный суд столицы приговорил Кайырбека к полутора годам колонии-поселения с запретом на общественную и политическую деятельность сроком на пять лет, назвав виновным в «участии» в деятельности запрещенной организации и «организации деятельности» подобного объединения. Кайырбек отверг предъявленные ему обвинения.

На слушании в четверг, 2 сентября, Аскар Кайырбек обратился к суду с просьбой пояснить понятие «экстремизм» и назвать характеристики, которые, по мнению суда, присущи экстремизму.

- Ваш срок увеличен до двух лет двух месяцев в связи с тем, что вы ранее привлекались к административной ответственности и активно участвовали в незаконной деятельности. Оснований для удовлетворения ваших заявлений не имеется. Вы участвовали в деятельности организации, признанной экстремистской, – сказал судья Солтыбаев, обращаясь к подсудимому.

Кайырбек сказал, что считает решение суда попыткой искоренить гражданский активизм и что он намерен обратиться с кассацией.

- Я нахожусь в следственной тюрьме восемь месяцев. В трехтомном уголовном деле, переведенном с русского на казахский, нет ни единого доказательства. Тем не менее, мне угрожали, на меня клеветали. Я не зря вступил на путь гражданского активизма и буду идти до конца, – сказал Кайырбек.

44-летний Аскар Кайырбек был задержан 22 декабря прошлого года. С тех пор он содержится под стражей. Рассмотрение его дела в суде нижестоящей инстанции началось 25 марта. Кайырбеку инкриминировали причастность к движению ДВК («Демократический выбор Казахстана») экс-банкира в изгнании и оппозиционера Мухтара Аблязова. В 2018 году столичный Есильский районный суд запретил ДВК, присвоив движению ярлык «экстремистская организация». В резолюциях Европарламента ДВК названо «мирным оппозиционным движением».

Аскар Кайырбек известен тем, что активно участвовал в акциях протеста в Нур-Султане. Правозащитники и сторонники Аскара Кайырбека называют предъявленные ему обвинения политически мотивированными. Кайырбека неоднократно подвергали административным арестам от пяти до 15 суток, как отмечают правозащитники, в связи с его гражданской активностью. В январе казахстанские правозащитники включили Аскара Кайырбека в список политических заключенных.

В июле международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) отмечала, что за последние три года правительство Казахстана «расширило практику использования расплывчатых и избыточно широких обвинений в экстремизме для притеснения и уголовного преследования критиков власти». Правозащитная организация со штаб-квартирой в Нью-Йорке призвала Нур-Султан пересмотреть приговоры по делам об «организации деятельности» или «участии в деятельности» запрещенной «экстремистской» организации и отменить все обвинительные приговоры, «вынесенные исключительно в связи с предполагаемыми поддержкой мирных объединений политической оппозиции и участием в них». В своем заявлении HRW также призвала власти Казахстана освободить Аскара Кайырбека и «всех других, кто находится под стражей или под домашним арестом за мирное выражение критических взглядов».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31440623.html
* * *

РЯД МАЖИЛИСМЕНОВ ПОДДЕРЖАЛ ИНИЦИАТИВУ ОБ АМНИСТИРОВАНИИ АРОНА АТАБЕКА
Махамбет АБЖАН, интернет-издание Orda.kz
3 сентября 2021 г.

После предложения депутата Берика Дюсембинова амнистировать Арона Атабека и других политических заключённых наш журналист наведался на парламентскую площадь и поинтересовался мнением мажилисменов об инициативе их коллеги.

Депутата-акжоловца поддержали как однопартийцы и коллеги по парламентской оппозиции из Народной партии, так и представители Ассамблеи народа Казахстана и фракции Nur Otan. Кто из мажилисменов поддержал идею прогрессивного депутата, а кто решил отмолчаться, в материале журналиста.

В восьмёрке смелых все три фракции и АНК

Глава ДПК «Акжол» Азат Перуашев разделяет мнение своего заместителя по партии.

– Да, этот вопрос Берик Дюсембинов поднял при обсуждении законопроекта «Об амнистии в честь 30-летия Независимости». Это его собственное мнение, которое мы не выносили на обсуждение партии, тем не менее, как депутат и гражданин, он высказал свою позицию. Я также не вижу никакой необходимости для государства держать в тюрьме не только конкретно Атабека, но и вообще старых и больных людей, тем более отсидевших не один год. Пользуясь амнистией, нужно освободить не только старых, больных, беременных, но и предпринимателей – пусть идут и создают рабочие места, платят налоги. Нужно освободить тех, кто ошибся в первый раз и может исправиться. Оставить нужно убийц, насильников, коррупционеров. Что же касается гражданских активистов, вроде Атабека, то своё отношение к таким случаям я выразил, выступая 13 июня 2019 года, на заседании ОКДС. Как говорил Вольтер, «Я могу не соглашаться с вашим мнением, но я уважаю ваше право его высказывать, – рассказал Перуашев.

Другой депутат-акжоловец Андрей Линник был не так многословен: «Поддерживаю».

Одна из популярных в народе мажилисвумен Ирина Смирнова, дежурившая в первую волну КОВИД в горздраве Алматы, сообщила, что всегда помнит об Ароне Атабеке.

– Считаю, что его необходимо выпустить. Ведь в том инциденте и трагедии были виновны и чиновники, которые продавали поддельные документы на землю. Те, кто разрешал стройку, а потом решили сносить её. Вообще, жилище – это необходимость для каждого человека. Рассмотрение жилья только как товара в нашей стране – большая ошибка. Человек имеет право на достаточное жильё. Держать в тюрьме уже теперь такого измученного человека бессердечно. Я за амнистию для него, –  отозвалась депутат от НПК.

Ещё один член фракции Народной партии Казахстана Газиз Кулахметов солидарен с мнением Смирновой.

– От себя добавлю: учитывая даже такие факторы, как длительность срока отбывания наказания Арона Атабека, плохое здоровье, его пожилой возраст, он не вор и не мошенник, нужно расширить понятие амнистии и добавить его в список тех, кого амнистируют, – считает депутат.

Депутат от Nur Otan Ерлан Саиров конкретизировал, что в своём комментарии имеет в виду только судьбу Арона Атабека.

— Учитывая здоровье Арона Атабека, в рамках идей гуманизма считаю, что его нужно помиловать. В рамках амнистии к 30-летию Независимости этот аспект можно было бы реализовать, — поддержал депутат.

Депутат-нуротановец Берик Абдыгали, как оказалось, предлагал освободить Атабека ещё весной этого года. В подтверждение чего он продемонстрировал скрин своего интервью Ермурату Бапи в газете «Дат» от 13 мая.

– Я поддерживаю требование об освобождении Арона Атабека. Если есть его вина, он её искупил. Ему скоро 70, здоровье ухудшилось. Арон Атабек, в первую очередь, это политический деятель. Он ещё в советское время заботился о судьбе народа, писал статьи, был диссидентом. В первые годы Независимости был защитником Независимости, создавал организации, проводил акции. Учитывая его труд во имя народа, в преддверии 30-летия Независимости, несмотря на его нежелание писать заявление, я считаю, освободить его – наш долг, – заявил Абдыгали.

Член депутатской группы от АНК, председатель Ассоциации азербайджанцев Абилфаз Хамедов поддержал начинание коллег:

– Да, мы поддерживаем. Я считаю, амнистия должна быть в этом направлении, и для политических – тем более. Нужно смотреть, когда они были осуждены и по каким мотивам, актуальные его статьи или не актуальны, но политическая часть сегодня должна совсем в другом контексте рассматриваться. Эта же амнистия принимается для наших граждан. Совершили они ошибки или нет, время покажет, но политические должны быть амнистированы. Я это поддерживаю.

«Выжидатели»: девять неопределившихся

Вместе с тем, не все мажилисмены внятно выразили своё мнение по данному вопросу.

– Моё мнение такое: на следующей неделе мажилис начнёт рассмотрение законопроекта об амнистии в связи с 30-летием Независимости. Там предусмотрены меры и указаны основания, по которым заключённые могут быть амнистированы. Если закон будет принят, подписан президентом, то Арон Атабек или его законные представители смогут написать заявление, пройти необходимые процедуры и воспользоваться этой возможностью, – сообщил член Nur Otan Айдос Сарым.

Его однопартиец Аманжан Жамалов занял выжидательную позицию: «Думаю, что чем меньше в стране заключённых, тем лучше».

Абаю Тасбулатову из партии власти сначала нужно внимательно изучить концепцию поправок.

Депутат от АНК Юрий Ли помнит, в связи с какими событиям был осуждён Арон Атабек, но не знает точно уголовно-правовую квалификацию, по каким статьям УК РК:

– Если Арон Атабек подпадает под категорию осуждённых, которые могут быть амнистированы к 30-летию Независимости Республики Казахстан, то я лично не возражаю, насколько мне известно, он отбывает наказание уже продолжительное время. То же самое могу сказать и о других гражданах, отбывающих уголовное наказание.

Нуротановец Сергей Симонов считает, что решение должна принять рабочая группа, а он в неё не входит. А его коллеге Зульфие Сулейменовой нужно изучить дело, так как она не знает деталей. Такой же позиции придерживается их однопартиец Малик Кулшар. А Геннадий Шиповских «не вправе комментировать инициативу того или иного депутата». В свою очередь Мади Елюбаев отметил, что Арон Атабек не политический заключённый, но пока у него нет позиции по данному вопросу.

«Тройка» противниц

Женщины-депутаты от Nur Otan были более категоричны.

– Данный гражданин сидит в тюрьме за тяжкое преступление, убийство человека. Считаю, что люди, сидящие за тяжкие и особо тяжкие преступления, не должны подлежать амнистии. Амнистия за такие преступления возможна только в  исключительных случаях, – отрезала Айгуль Нуркина.

Снежанна Имашева не поддерживает освобождение людей, которые сидят в тюрьмах за убийство.

– Они могут быть старые и больные, но зато живые. У них есть возможность общаться с семьёй,  когда-нибудь они вернутся к ней.  А люди, которые умерли от рук убийц, уже никогда не смогут улыбнуться своим родным, не порадуют их ничем, они к свои родным никогда не вернутся. Это моё мнение, – заявила она, при этом отметив, что всех остальных, которые осуждены не за преступления против человека, можно амнистировать.

Бывшей судье, ныне депутату Назиле Раззак неизвестны осуждённые по политической статье, поскольку ни в законодательстве, ни на практике понятия «политзаключённый» нет:

– Все так называемые «политзаключенные» были осуждены за конкретные деяния, – считает мажилисвумен.

19 молчунов

Журналист разослал вопрос множеству депутатов, чьи контакты у него имеются, посредством мессенджера WhatsApp.

Среди тех, кому сообщение доставлено, но ответ не был дан, следующие депутаты мажилиса: нуротановцы Серик Кусаинов, Вера Ким, Фахриддин Каратаев, Мухтар Ерман, Аскар Базарбаев, Жамбыл Ахметбеков, Альберт Рау, Павел Казанцев, Дархан Мынбай, Ержан Кудайберген, Елдос Абаканов, «коммунист» Жамбыл Ахметбеков, акжоловка Айгуль Рупатова, депутаты от АНК Владимир Тохтасунов, Шамиль Осин, Вакиль Набиев, Ильяс Буларов, Аветик Амирханян, Наталья Дементьева.

Народу будет интересно мнение этих и других мажилисменов по вопросу амнистирования Арона Атабека и других политзаключённых.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/rjad-mazhilismenov-podderzhal-iniciativu-ob-amnistirovanii-arona-atabeka/
# # #

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
О ДАВЛЕНИИ И ОБЫСКЕ СООБЩИЛ АКТИВИСТ ИЗ АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ, ВЫСТУПАЮЩИЙ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА ФАБРИКИ ПО ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
3 сентября 2021 г.

Экоактивист из поселка Бестобе Акмолинской области Николай Катчиев, который вместе с другими жителями выступает против строительства новой фабрики по добыче золота в их поселке, сообщил репортеру Азаттыка о проведенном сегодня у него дома обыске. По словам Катчиева, прибывшие сотрудники полиции изъяли у него дома оргтехнику, а также документы — обращения и жалобы, касающиеся компании «Казахалтын Тechnology».

— Видимо, не остановятся, пока самых активных не уничтожат полностью, чтобы никто не шел поперек. Понятно, что это такие устрашающие меры. Обыск был, как в кино. Ко мне домой лезли через окна, повредили их, выбивали двери. Их было несколько человек в полицейской форме и в гражданском. Всё смотрели, изъяли печатные тексты, какие были. Ноутбук изъяли. Адвокат не успел прибыть. Они там еще и про ДВК («Демократический выбор Казахстана» — движение, которое власти страны признали «экстремистским» и запретили. Европарламент в резолюциях классифицирует ДВК как «мирное оппозиционное движение». — Ред.) говорили мне, хотя я к нему не имею вообще отношения, — сказал репортеру Азаттыка экоактивист и житель поселка Бестобе Николай Катчиев.

Поводом для уголовного преследования, по его словам, стало поступившее в полицию заявление о том, что группа лиц, в том числе Катчиев, якобы распространяет посредством интернет-канала «Бестобе. Борьба за жизнь» на YouTube'е «ложную информацию» в отношении компании «Казахалтын Тechnology», создавая опасность нарушения общественного порядка, причиняя «существенный вред предприятию и жителям». Досудебное расследование ведет полиция города Степногорска.

Сложившуюся ситуацию с экоактивистами, которые выступают против строительства новой фабрики в Бестобе, сами они называют тревожной. Ранее Николай Катчиев выступил с видеообращением к президенту Касым-Жомарту Токаеву, в котором просил обратить внимание на ухудшающуюся экологическую ситуацию в поселке.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31440886.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

АБАЙСКАЯ ДРАМА: СЧАСТЛИВЫЙ ФИНАЛ НЕ ПРЕДУСМОТРЕН 
Редакция сайта Bureau.kz
2 сентября 2021 г.

Редакции интернет-издания The Village Kazakhstan и журналистке Асем Жапишевой стали поступать угрозы с требованием удалить материал. Репортаж о дальнейшей судьбе мальчика из села Абай (Туркестанская область), подвергавшегося длительное время сексуальному насилию при попустительстве должностных лиц, мог «напрячь» определенных фигурантов, избежавших наказания.

Материал «Мальчик из Абая: Как живут пострадавшие от насилия спустя три года» открыто показал, что в Казахстане счастливый конец даже у резонансных историй – скорее, исключительное явление. И, как оказалось, косвенные виновники этого кошмара – директор школы и руководитель управления областного департамента полиции - остались при своих полномочиях, может быть потому что приходятся родственниками усопшему депутата районного маслихата Селтанову?
Вместе с угрозами обвинение в адрес журналиста высказала детский омбудсман Аружан Саин: «Соответственно, распространяемая в статье информация о том, что мальчик продолжает проживать в поселке Абай, не соответствует действительности». Хотя, Асем Жапишева и не писала о том, что мальчик продолжает жить в селе Абай.

О том, что школьник из села Абай подвергался сексуальному насилию со стороны старших учеников школы стало известно в 2018 году благодаря публикации в газете «Сарыагаш-информ», которую фактически один делает журналист Амангельды Батырбеков. Другие издания просто испугались писать об этом. Статья «Содом и Гоморра по абайски или ошибка системы?» благодаря попаданию в республиканские медиа, произвела эффект снежного кома.

Только благодаря резонансу и подключению к этому делу общественности, справедливость частично восторжествовала: один из четырех насильников получил срок. Однако же должностные лица, которые не только знали о происходящем, но и пытались не дать делу получить развитие ушли от наказания.

Случайность или нет, но Амангельды Батырбеков, который уже ранее был в заключении за свою профессиональную деятельность, вчера опять стал фигурантом уголовного дела. Теперь сразу три местных бия заявили о том, что журналист «оклеветал» их в социальных сетях.

https://bureau.kz/goryachee/abajskaya-drama/
* * *

В ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ ВОЗБУДИЛИ НОВОЕ УГОЛОВНОЕ ДЕЛО ИЗ-ЗА ЖАЛОБЫ НА ЖУРНАЛИСТА БАТЫРБЕКОВА
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
1 сентября 2021 г.

По жалобе трех судей Туркестанского областного суда департамент полиции (ДП) Туркестанской области возбудил уголовное дело в отношении редактора газеты «Сарыагаш-Инфо» Амангельды Батырбекова из-за его постов в Facebook'е. В своем заявлении судьи настаивали на том, что журналист «оклеветал» их в социальных сетях. В настоящее время Батырбеков имеет статус свидетеля с правом на защиту.

По данным ДП, дело возбуждено по статье 411 уголовного кодекса («Клевета в отношении судьи, присяжного заседателя, прокурора, лица, осуществляющего досудебное расследование, эксперта, судебного пристава, судебного исполнителя»).

По словам Батырбекова, посты, на которые пожаловались судьи Айдос Султанов, Талгат Онгарбаев и Буркит Байдуллаев, были опубликованы 13 июля и 6 августа.

— Судьи Онгарбаев и Байдуллаев оправдали Лейлу Дарханбаеву и Гульшан Артыкбаеву (речь идет о пользовательницах соцсетей, которых Батырбеков обвинял в оскорблении посредством интернета. — Ред.), хотя результаты экспертизы подтвердили, что они оскорбляли меня в социальных сетях. Я написал об этом. Я не согласен с жалобой, — сказал он.

Связаться для комментариев с судьями Туркестанского областного суда Онгарбаевым, Байдуллаевым и Султановым, направившими жалобы в полицию, не удалось.

Амангельды Батырбеков — единственный журналист, осуждённый в Казахстане в 2019 году за свою профессиональную деятельность. В сентябре его приговорили к 27 месяцам лишения свободы по обвинениям в «клевете» и «оскорблении». В январе 2020 года его отпустили из зала суда, оправдали и принесли извинения. Позднее чиновник, обвинивший журналиста в клевете, сам оказался под следствием.

В 2020 году Батырбекова также несколько раз обвиняли в «клевете» и «оскорблении», но затем оправдывали. Тогда поводом для исков также были его посты в соцсетях. Среди подателей исков, в частности, была председатель общественного фонда «Заңғар-Медет» Лайла Дарханбаева.

В 2020 году сам Амангельды Батырбеков подал в суд на другого журналиста, Ассета Ассанди, за «клевету» и «оскорбление». Спустя несколько месяцев суд Шымкента прекратил это уголовное дело.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31438644.html
# # #
«Справедливое следствие»

ЭКС-ПРОКУРОР, ОТСИДЕВ ПОЛТОРА ГОДА В СИЗО, ЗАГОВОРИЛ О БЕСПРЕДЕЛЕ В ПРАВООХРАНИТЕЛЬНЫХ ОРГАНАХ
Алия АХМЕДИЕВА, интернет-издание Ratel.kz
7 сентября 2021 г.

Экс-прокурор транспортной прокуратуры Талдыкоргана Бахыт Касыбаев в понедельник, 6 сентября, на пресс-конференции в офисе Казахстанского международного бюро по правам человека рассказал о том, какие за последние два года на его долю выпали страдания. Как выяснилось, борцы с коррупцией обвинили его в понуждении и покушении на получение взятки в размере 30 тысяч долларов у бизнесмена.

Сам Касыбаев криминальные события вокруг собственной персоны объясняет тем, что на службе в какой-то момент он стал неугодным сотрудником. Причина, на его взгляд, излишняя принципиальность и требовательность на работе. В прокуратуре он курировал следствие и осуществлял судебный надзор. Уверяет, что очень часто отправлял уголовные дела борцов с коррупцией на доследование из-за профессиональных и юридических ошибок.

- У меня был разговор с высокопоставленным сотрудником Антикора Алматинской области. Он меня предостерег, сказал, чтобы я «притормозил». В  начале 2020 года начальник управления этого ведомства попросил меня подстроить получение взятки моим руководством, а в случае отказа угрожал, что меня самого за что-нибудь посадят. Естественно, я отказался от его предложения, но в итоге оказался в СИЗО.

По материалам выдуманного дела, я якобы обещал сотруднице ДГД Айнур Бектеновой за взятку закрыть уголовное дел в отношении предпринимателя КАПАС, находящегося в производстве у следователя ДЭР Айтжанова. Однако сфабрикованное дело Антикора не прошло в суде и через полгода его вернули назад из-за многочисленных нарушений и причастности других лиц к преступлению. В данное время идет следствие, и скоро материалы должны попасть в суд.

Проблема в том, что прямое отношение к этому делу имеют два сынка высокопоставленных судей. Так Жаик Таймерденов, занимающий высокий пост в Антикоре Алматинской области, является сыном судьи Верховного суда Мейрамбека Таймерденова. Ещё один правоохранитель Ерлен Жантасов, подписывавший санкции в суде, родной сын председателя судебной коллегии по уголовным делам Алматинского областного суда Каната Жантасова.

То есть вокруг этого уголовного дела сложилась своеобразная и порочная круговая порука. Здесь на кону оказались карьерные интересы и репутация именитых отцов и их детей. Я уверен, именно это обстоятельство мешает мне законными способами отстаивать свои права и добиться справедливости. У меня нет влиятельных родственников, и для таких людей я практически никто, и моя судьба их не волнует, - говорит Бахыт Касыбаев.

По словам адвокатов экс-прокурора, в деле много процессуальных ошибок. Однако компетентные органы якобы на эти факты не обращают внимание. Юристы утверждают, что направили в Генеральную прокуратуру 13 обращений, но получили только одну отписку. В документе сказано, что отдельные действия следствия признаны недопустимыми и в отношении ряда должностных лиц Антикора возбуждено дисциплинарное производство.

- В Администрации президента пообещали взять на контроль рассмотрение дела, а в Генеральной прокуратуре изучить все доводы защиты. Но в это же время прокуратура отказывает в удовлетворении всех жалоб защиты под предлогом законности получения санкции НСД-1, когда мы обжалуем запись телефонных разговоров, или под мотивом законности проведения обысков, когда мы говорим о том, что не упаковали изъятые вещи или их возможно подбросили.

То есть предметно никто не хочет рассматривать наши жалобы, указания Администрации президента не исполняются надзорными органами. В Генеральной прокуратуре вообще не рассмотрели ни один из доводов защиты, их ответ такой «вина подозреваемых доказывается собранными доказательствами, показаниями участников процесса и заключениями экспертиз», - сообщил адвокат Аскар Оралгазин.

Быхыт Касыбаев в разговоре с корреспондентом Ratel.kz поделился откровениями, которые извлёк после отсидки в СИЗО. Говорит, теперь знает о правоохранительных органах с обеих сторон «медали».

- Можно сказать, я увидел обе стороны работы наших правоохранителей. Это настоящие дно и беспредел. Ради показателей, личной карьеры, погонов и звёзд они ломают судьбы сотен людей. Многие из них в действительности невиновны. Но из-за расплодившейся семейственности в наших органах  правды там добиваются единицы, - считает Бахыт Касыбаев.

Вместе с ним на пресс-конференции о произволе правоохранителей рассказали супруга осужденного Зауре Баймуратова и бывший военный командир бригады воинской части Талдыкоргана Максат Шамелов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/eks_prokuror_otsidev_poltora_goda_v_sizo_zagovoril_o_bespredele_v_pravoohranitelnyh_organah
* * *

«Произвол силовиков»

ИНТЕРЕСЫ СЛЕДСТВИЯ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
6 сентября 2021 г.
Есть вероятность, что в 2020 году жителя Семея местные полицейские забили до смерти, а затем сняли деньги с карты. Но если в краже те в конце концов признались, то виновных в убийстве Руслана Карашева ищут до сих пор.

Тело 27-летнего жителя Семея Руслана Карашева обнаружили в ноябре 2020 года неподалеку от его дома, где он проживал с женой и двумя маленькими дочками (одной 5 лет, другой 2 месяца). Семья не только благополучная, но и счастливая, и только-только появилась вторая дочка.

Страшную весть вместе с барсеткой мужа Ольге Карашевой – супруге Руслана принесли стражи порядка, сразу же заявившие: найденный умер от передозировки наркотиков. Точнее вестником смерти выступил оперуполномоченный Айзат Рахимбаев, со всей полицейской прямотой заявивший ошарашенной девушке: «Твой муж – наркоман, умер от передозировки». На слабые возражения последовало безапелляционное: «Че ты мне лечишь, подписывай бумагу…» 

В тот вечер мужчина пошел с другом в сауну, и, очевидно, там выпили. После посиделок друг поехал домой, а маршрут Руслана так и не установлен, при наличии работающего смартфона и многочисленных видеокамер. 

Однако, как утверждает Ольга, ее супруг никогда дел с наркотиками не имел. Вес мужчины на момент смерти составлял 120 килограммов, а в его крови экспертиза обнаружила свыше 2 промилле алкоголя. Оба обстоятельства совершенно не вяжутся с образом героинщика. На учете Руслан, работавший на мебельной фабрике, не состоял. Зато, как оказалось, через смартфон Руслана, сразу после смерти, с его счета в банке увели 120 тысяч тенге.

В полиции почему-то гибель Руслана Карашева разделили на два дела: одно –убийство, другое – кража денег с банковского счета путем «вскрытия» телефона. Первое дело и по настоящее время путешествует по инстанциям, причем следственные действия в нем проводятся по минимуму. У второго – больше успехов. Однако почему-то в силовых структурах даже допустить не могут, что и в первом и во втором случае могли быть задействованы одни и те же фигуры.

Пропавшие с карточного счета деньги нашлись в итоге через 10 месяцев, хотя данные перевода у полицейских были с самого начала: оказалось их раскидали между собой сотрудники полиции, обнаружившие тело, переведя на их счет одного из своих коллег. Об этом в устной форме Ольге Карашевой сообщил следователь Управления собственной безопасности. Каким образом удалось получить доступ к интернет-банкингу? А вот этого следствие не уточняет. Но по крайней мере четверо сотрудников признались в содеянном – в краже, и в то же время категорически отрицают свою причастность к гибели мужчины.

Примечательно, что второе дело изначально было возбуждено по статье «причинение смерти по неосторожности», как если бы следователи что-то знали, но пытались в случае чего смягчить участь преступников. Потом все же переквалифицировали на «убийство».

Как показала первая медицинская экспертиза, многочисленные гематомы по всему телу (даже в области подмышек!) произошли, как если бы его били полицейской дубинкой, причем за час до летального исхода. Два внутренних разрыва в результате избиения вполне могли стать настоящей причиной смерти. 

Тогда полицейские настояли на проведении эксгумации, и она оказалась в их пользу. На этот раз привлеченные областные врачи-гистологи решили, что с множественными травмами и внутренними разрывами мужчина спокойно себе жил трое-четверо суток, а потом взял и умер от передозировки. Следующая экспертиза была проведена в столице, где приняли Соломоново решение – один разрыв устаревший, второй свежий.

Получив более-менее подходящие выводы, полицейские по-прежнему продолжали настаивать на своей версии: передозировка. К тому же, по их убеждениям, фатальная инъекция якобы сделана собственноручно. Хотя след от укола оказался с правой стороны руки, тогда как и Руслан был правшой и никак не мог сделать укол сам себе, даже если бы и хотел. Во время осмотра тела на нем никаких иных следов от инъекций не обнаружилось, что, согласитесь, нехарактерно для наркомана? 

 - Получается, на шприце, которым якобы мой муж вколол себе наркотики, на нем никаких потожировых следов, ни отпечатков нет. Снаружи он чистый, одетый в колпачок. Соответственно, не мой муж себе ставил, отпечатки стерты, - вспоминает вдова Руслана. 

И последующее заключение врача - нарколога однозначно показало: с такими травмами Руслан ни то что не мог употреблять алкоголь и наркотики, он бы уже и жить не мог.

- Толку нет никакого вообще, - сокрушается Ольга. – Ни свидетелей нормально не допросили, ни подозреваемых нет. На мои вопросы: «кто поставил ему инъекцию с наркотиками?», «Как сотрудники полиции вскрыли его телефон» до сих пор не могут ответить. 

Однако, она уточняет – были возможные свидетели, найденные оперуполномоченным. Что примечательно, все они оказались зависимы от полиции (на каждом висит уголовное дело) и согласны были говорить то, что их попросят. Хозяйка дома, возле которого обнаружили тело, как сообщила Ольга Карашева, имеет за плечами более десятка уголовных дел. Она же в телефонном разговоре с Ольгой (запись имеется) утверждает, что «свои» полицейские открыли ей, кто расправился с ее супругом, но потребовали от нее «забыть Карашева». Правда, полюбопытствовать откуда у нее такие сведения следователю в голову не пришло, наверное, тоже, чтобы нечаянно не сломать выстроенную версию. 

Зато обнаруженные оперуполномоченным потребители наркотиков, с которыми якобы имел отношения Карашев, дали показания, что за три дня до смерти, у Карашева возник с одним из них конфликт. И тот, будучи в два раза меньше жертвы, смог отделать его так, что Руслан получил внутренний разрыв брыжейки (орган пищеварительной системы человека), из-за чего и скончался. В противовес тому свидетели из сауны, найденные все тем же неутомимым опером - администратор и девушка, негласно оказывающая интимные услуги, уверяли, что Руслан сотоварищи воспользовались не только услугами помывки… И уже после интима Руслан дескать упал и… получил разрыв все той же брыжейки! Это выяснилось уже после того, как сам следователь оказался в сфере внимания УСБ, правда, в интересах следствия не уточняется какой у него статус и насколько сильно им «занимаются».

Однако супруга Руслана опровергает все предположения полицейских.

- Мужа держали. У него все суставы отбиты, поясница, почки, все раздробили. Если бы не держали, всех бы разнес, - уверяет она.

Между тем дело по убийству стало жить своей жизнью. Из районного отдела полиции после жалоб потерпевшей стороны оно переместилось в городское управление внутренних дел Семея. Оттуда его забрал в Усть-Каменогорск областной Департамент полиции, но результаты везде нулевые. Причем подозреваемых у полиции так и нет, несмотря на полученные оперуполномоченным признания.

Сейчас, как говорит Ольга Карашева, в управлении собственной безопасности готовятся передать дело в суд по двум статьям: «кража» и теперь уже «превышение должностных полномочий». «Превысившие полномочия» сотрудники уволены, но находятся на свободе.  

Что же касается убийства Руслана Карашева, то и начальник Департамента полиции ВКО, и прокурор Семея, и прокурор области заверили Ольгу, побывавшую на приеме у всех, что дело находится у каждого на персональном контроле. Но ход следствия не разглашается в интересах же следствия.

- В нашем деле абсолютно все запутанно. Мне предложили опять его поднимать, но это уже ни в какие ворота не лезет, это невозможно пережить! – на грани отчаяния рассказывает Ольга. Тем не менее, похоже, что комиссионную экспертизу все же придется проводить. Теперь опять в другой области. Только всё говорит за то, что следствие тоже отчаянно затягивает время, как практикуется почти что повсеместно, а там как кривая выведет.

· В 2017 году в Астане  в Центре медико-социальной реабилитации сотрудники центра и полицейские забили до смерти Николая Кривенко, показавшегося им в состоянии опьянения. Только благодаря тому, что видео с убийство попало в социальные сети и вызвало огромный резонанс, преступники были наказаны. Кстати, как выяснилось, Николай в тот момент был трезв.

· В том же году в Петропавловске полицейские доставили Центр в ременной адаптации и детоксикации Анатолия Рейбанта, где его избивали, как минимум, пять сотрудников полиции. Через два месяца он скончался, скорее всего, от полученных травм. Его родители до сих пор пытаются привлечь виновных к ответственности.

· Это далеко не единичные случаи, так как подобные «инциденты» редко попадают в сферу внимания СМИ и общественности.

https://bureau.kz/novosti/interesy-sledstviya/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В АРАЛЬСКЕ ЗАБАСТОВАЛИ РАБОЧИЕ КОМПАНИИ «АРАЛТУЗ»
Рабочий профсоюз «Жанарту»
2 сентября 2021 г.

Впервые в истории этого города в Кызылординской области произошла забастовка рабочих компании «Аралтуз», добывающей соль. Несколько сот человек собрались возле офиса, где выдвинуло требование немедленного повышения заработной платы на 100%. На сегодняшний момент зарплата рабочих на этом предприятии колеблется от 60-ти до 80-ти тысяч тенге.

Представитель администрации предложил рабочим разойтись, обещая бастующим рассмотреть их требование, но был освистан собравшимися. Они завили, что пойдут к своим рабочим местам только если эти обещания будут зафиксированы в письменной форме. Такой настойчивости хозяева не ожидали и ретировались.

Эта забастовка показывает, что выступать могут не только нефтяники на Западе Казахстана, но и все рабочие разных отраслей и регионов. На сегодняшний момент коллективы чувствуют свою силу и напирают на хозяев.

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26375
* * *

РАБОЧИЕ В АКТАУ ВЫШЛИ НА МИТИНГ С ТРЕБОВАНИЕМ СВОБОДЫ ПРОФСОЮЗНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Рабочий профсоюз «Жанарту»
2 сентября 2021 г.

В четверг 2 сентября в Актау вновь собрались у акимата области рабочие ТОО «Oil Constuction Company», которые обратились к президенту с требованием прекратить давление на их независимый профсоюз со стороны работодателя. Дело в том, что первичную организацию отраслевого профсоюза топливно-энергетического комплекса хозяева и местные власти отказываются признавать и вести переговоры.

«Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич! Мы работники ТОО «Oil Constuction Company», члены ОО «ОПР» (общественная организация отраслевой профсоюз работников топливно-энергетического комплекса) просим решить наше законное требование об удержании одного процента членского взноса с нашей заработной платы на счёт нашего Профсоюза, а также принять меры к незаконным действиям работодателя за невыполнение требований Трудового кодекса», — сообщили рабочие.

По словам рабочих, на активистов независимого профсоюза оказывается давление, идут угрозы активистам, а хозяевами готовятся черные списки. И это не пустые слова, так как в 2017-м году работодатель уже подавал в суд на коллектив за участие в незаконной забастовке, а наиболее известных деятелей уволили, при этом всех заставили платить штрафы за нанесение забастовкой ущерба.

В результате действий властей и хозяев по решению суда тогда первичная организация отраслевого профсоюза топливно-энергетического комплекса была ликвидирована, а его председатель Амин Елеусинов был осужден на два года по сфабрикованному делу, а его заместитель Нурбек Кушакбаев сел на два якобы за призывы к проведению незаконной забастовки. За три года рабочие восстановили свой разгромленный профсоюз и теперь требуют его признания.

Это требование сейчас полностью совпадает с требованием бастующих рабочих сервисной компании ТОО «West Oil Software» в Жетыбае, которые уже 12 дней не выходят на работу. Борьба за свободу профсоюзной деятельности сейчас становится в рабочей среде нефтедобывающей отрасли все более активной и актуальной.

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=26372
# # #
«Право на достаточное жилище»

АКИМАТ ВЫСЕЛЯЕТ БОЛЕЕ 200 СЕМЕЙ С ДЕТЬМИ ИЗ ИХ ЖИЛЬЯ В ЖЕЗКАЗГАНЕ – ДЕПУТАТ
Информационное агентство КазТАГ
1 сентября 2021 г.

Акимат выселяет более 200 семей с детьми из их жилья в Жезказгане, сообщил депутат мажилиса Ерлан Смайлов.

«К депутатам мажилиса парламента РК от Народной партии Казахстана (НПК) обратились жители города Жезказган Карагандинской области, выселяемые акиматом города из своего жилья. Всего это жильцы 24 домов – более 200 семей с детьми и пожилыми людьми», - сказал Смайлов на заседании мажилиса в среду.

Он отметил, речь идет о «переселении путем реквизиции недвижимого имущества и выплатой компенсации по рыночной стоимости». При этом, по его словам, сумма компенсации за квартиры в планируемых к сносу домах значительно ниже стоимости аналогичного по площади жилья в Жезказгане.

«Безусловно, город должен развиваться, должны строиться новое жилье и объекты социальной инфраструктуры. И, если дома 1950-1960-х годов постройки действительно аварийные, то необходимо принимать меры вплоть до их сноса. Но при этом, прежде всего, должны быть соблюдены права и интересы горожан и это – главный приоритет государственной политики при принятии решений. А не сугубо коммерческий расчет акимата – заплатить поменьше!» - подчеркнул депутат.

Как сообщил Смайлов, со ссылкой на информацию ГУ «Отдел жилищной инспекции города Жезказган», в местном бюджете на компенсацию за 259 квартир выделено Т1,5 млрд.

«Это в среднем почти Т5,8 млн за квартиру. Но, по информации жителей, за трехкомнатную благоустроенную квартиру акимат города предлагает всего Т4,5 млн. 3а эти деньги в Жезказгане в настоящее время можно купить лишь однокомнатную квартиру. Согласно объявлениям на сайте Krisha.kz, сопоставимые по площади трехкомнатные квартиры с ремонтом стоят Т9-10 млн и выше. Соответственно, за благоустроенную двухкомнатную квартиру компенсация составляет Т3,5 млн при реальной стоимости таких квартир от Т7-8 млн и выше», - пояснил депутат.

Кроме того, Смайлов сообщил, что акимат предложил жителям брать кредиты и ипотеку на жилье, а компенсацию использовать как первоначальный взнос.

«А как быть тем, кто не имеет возможности платить за кредит? Например, пенсионерам, молодым и многодетным семьям или семьям, в которых заработная плата тратится на питание и коммунальные платежи? Остается открытым вопрос компенсации предпринимателям – представителям малого и среднего бизнеса, чьи магазины расположены в планируемых к сносу домах», - возмутился депутат.

В связи с этим Смайлов предложил разработать и внедрить программу реновации в Жезказгане, при которой собственникам квартир будут предоставлены новые, равнозначные по площади квартиры во вновь построенном жилье на месте сносимых домов; запланировать увеличение бюджетных средств для строительства жилья в Жезказгане в рамках программы «Нұрлы жер» с дальнейшим предоставлением жителям сносимых домов равнозначных по площади квартир во вновь построенных домах.

Кроме того, он предложил на период строительства новых домов предусмотреть компенсацию за аренду жилья для ожидающих окончания строительства, и обеспечить местный бюджет финансовыми средствами для выплат жителям сносимых домов адекватных денежных компенсаций, соответствующих реальной стоимости жилья в Жезказгане, в том случае, если не будет предоставлено равнозначное жилье в новых домах.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
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NOTA BENE
СОЗДАТЕЛЮ БАЗЫ ЖЕРТВ ЛАГЕРЕЙ И ТЮРЕМ СИНЬЦЗЯНА НА ПЯТЬ ЛЕТ ЗАПРЕТИЛИ ВЪЕЗЖАТЬ В КАЗАХСТАН
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vlast.kz
6 сентября 2021 г.

Создателю базы данных жертв лагерей перевоспитания и тюрем Синьцзяня Евгению Бунину на пять лет запретили въезд в Казахстан. Об этом он сообщил вечером в субботу на своей странице в Facebook.

«Мне запретили въезжать в Казахстан на 5 лет. Только что узнал об этом, – написал он. – После месяца, проведенного в Бишкеке (без каких-либо проблем), я прилетел сегодня ночью в Алматы, и меня не пропустили на паспортном контроле (после ставшего обычным теперь «пожалуйста, присядьте и подождите, пока ваш паспорт у нас»). Через 5-10 минут две девушки из Air Astana подошли и предложили помочь купить билет из Алматы, так как мне якобы запретили въезд в страну. Вскоре подошел работник паспортного контроля и пояснил, что мне запретили въезжать в Казахстан на 5 лет», – говорится в публикации Бунина. Он также пишет, что на вопрос о причинах запрета ему посоветовали обратиться в МИД страны.

«В итоге я вновь покидаю Центральную Азию, через месяц после возвращения сюда, на рейсе, вылетающем в шесть часов утра. Надеюсь, что мне не запретили въезд в Кыргызстан, но возвращение туда после всего этого меня беспокоит, я подозреваю, что меня как минимум остановят», – также сообщил он.

Евгений Бунин – создатель базы данных узников лагерей перевоспитания и тюрем Синьцзяня shahit.biz, насчитывающей уже более 24 тысяч свидетельств. Этим сайтом пользуются мировые СМИ и правозащитные организации.
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