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«Политзаключенные»

УДАР ПУСТОТЫ
Редакция сайта Bureau.kz 
10 сентября 2021 г.
Фото с пустым листком бумаги, обращение к главе МИДа Португалии и попытка принять участие в мирном митинге – все это, по мнению актюбинской судьи Адиловой, явилось доказательством политического экстремизма.

Сегодня в Актюбинском городском суде №2 судья Алима Адилова ограничила на год свободу гражданского активиста Асылхана Жаубатырова. Он, как и десятки других активных граждан, поражен на последующий после освобождения год в гражданских и политических правах.

Асылхан Жаубатыров был помещен под домашний арест 6 марта 2021 года сроком на три месяца. Органы преследования за неимением улик вменили ему его фото в соцсети с пустым листком бумаги, видеообращение к министру иностранных дел Португалии с призывом поднять вопрос нарушений прав человека в Казахстане в ходе 18-го заседания Совета по Сотрудничеству между Евросоюзом и Казахстаном и, наконец, участие в разогнанной акции 1 мая 2019 года.

Хотя история Жаубатырова, предшествующая привлечению к уголовной ответственности, вполне типична для многих участников казахстанского гражданского общества. За три года 8 административных наказаний, 15 приводов в полицию «для разъяснительных бесед». Однако, поняв, что сломить Асылхана не получается, власти прибегли к обычной практике.

Относительно мягкая мера пресечения для тех, кого преследуют по 405 статье УК РК, изменилась на помещение в следственный изолятор за то, что после окончания срока ареста Жаубатыров разместил в Facebook новое обращение против политических преследований.
Кстати, как выяснилось, следствие все же поднапряглось и добавило «нужный» текст с помощью незамысловатого фотошопа на листок бумаги во время челленджа. Судья Алимова не стала усложнять жизнь себе и следователю и назначать экспертизу, чтобы выявить подлог.
Более того, та же служительница Фемиды решила не усложнять жизнь и свыше десятка наблюдателям, включая от Бюро по правам человека, своевольно закрыв онлайн-процесс, который, надо полагать, традиционно изобиловал множеством нарушений. Под незаконный судейский запрет попали и общественные защитники.

Единственный позитивный момент, что Жаубатырова ждет условная свобода в условно свободной стране. Однако другие политические процессы не сулят надежду на уменьшение числа политзаключенных. 
https://bureau.kz/novosti/udar-pustoty/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

В НУР-СУЛТАНЕ ПРОШЛИ ЗАДЕРЖАНИЯ У МЕСТА АНОНСИРОВАННОГО ПРОТЕСТА
Асемгуль МУХИТКЫЗЫ, радио «Азаттык»
7 сентября 2021 г.

7 сентября в центре казахстанской столицы группа людей вышла на антиправительственную акцию и была задержана окружившими их сотрудниками спецподразделения.

Сотрудники спецподразделения окружили людей возле бульвара Нурлы Жол, не позволив тем приблизиться к монументу «Байтерек». Площадь перед этим монументом группа по созданию партии «Ел тірегі» объявила местом проведения «митинга против принудительной вакцинации».

Протестующие выкрикивали: «Правительство в отставку!», «Нет — строительству АЭС», «Нет — принудительной вакцинации». Спустя примерно 20 минут полицейские начали хватать людей одного за другим.

Репортер Азаттыка на месте видела, как полиция задержала около десятка людей. По словам журналиста Махамбета Абжана, было задержано примерно 25 человек. Незадолго до акции он сообщил, что рядом припарковано несколько автозаков.

По словам Нуржана Альтаева, бывшего члена партии власти «Нур Отан» и лидера инициативной группы по созданию партии «Ел тірегі», накануне вечером и сегодня утром полиция задержала «около двух десятков прибывших из разных регионов страны».

Он заявил, что считает действия полицейских незаконными, поскольку представители группы заранее уведомили акимат о планах провести 7, 8 и 9 сентября митинги. «Акимат не ответил. По закону, если акимат не предоставляет ответа, значит, мероприятие считается разрешенным», — сказал он журналистам.

По его словам, 6 сентября активист незарегистрированной партии «Ел тірегі» Мурат Мухамеджанов был отправлен под арест на 15 суток «за призыв к незаконному митингу». Кроме того, к административной ответственности привлечен и юрист группы Нурсултан Ермаханов. Ему вменили участие в митинге 25 июня.

Согласно кодексу об административных правонарушениях, лицо не подлежит привлечению к административной ответственности по истечении двух месяцев со дня совершения административного правонарушения, «то есть срок истек 25 августа. Однако он был задержан и привлечен к административной ответственности», — сказал Альтаев.

По его словам, у протестующих было три требования: отставка правительства, отказ от обязательной к вакцинации и отказ от идеи строительства атомной электростанции.

«Ранее президент Касым-Жомарт Токаев заявил, что в стране будет построена АЭС. Власти не спрашивали казахстанцев о том, нужна ли нам АЭС. Я считаю, что он не вправе говорить от имени народа о том, что Казахстану якобы нужна атомная электростанция. В такое время народ должен объединиться и выступать против АЭС. В Арыси [на военном складе] произошел взрыв. Произошел взрыв [на военном складе] в Жамбылской области, — сказал Альтаев. Он добавил, что большая часть 44 баз и складов находятся в населенных пунктах либо в непосредственной близости от них. «Сколько людей страдает? А что будет, если завтра построят АЭС?»

Получить комментарии в пресс-службе департамента полиции Нур-Султана не представилось возможным.

7 января в Шымкенте и Актобе около десятка людей вышли на акции против обязательной вакцинации работников от коронавируса и требовали не допустить расширения вакцинации на детей.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31447973.html
* * *
В НУР-СУЛТАНЕ ЗАДЕРЖАЛИ ЛИДЕРА «ЕЛ ТІРЕГІ», НЕСКОЛЬКИХ ЕГО СТОРОННИКОВ ПОДВЕРГЛИ АРЕСТАМ
Радио «Азаттык»

8 сентября 2021 г.

Нуржана Альтаева, лидера незарегистрированной партии «Ел тірегі», доставили в отделение полиции и обвинили в «нарушении правил порядка проведения мирных собраний». Об этом сообщили представители партии. За последние два дня как минимум шесть членов партии были подвергнуты административным арестам на срок от 7 до 15 суток.

— Сегодня в 11 часов полиция забрала Альтаева за вчерашний митинг. По их словам, состоялся несанкционированный митинг. Но у нас есть поданное в акимат уведомление о проведении акции. Следовательно, она законная, — заявила Азаттыку пресс-секретарь партии Самал Казакбаева.

Днем ранее незарегистрированная партия «Ел тірегі» провела митинг в Нур-Султане с требованием отправить в отставку правительство, отменить вакцинацию от ковида и запретить атомные электростанции. В акцию вмешались полицейские, задержавшие 25 человек. Организатор акции, лидер партии Нуржан Альтаев, в тот момент задержан не был.

Он тогда сообщил журналистам, что два члена партии — председатель Союза ветеранов боевых действий на таджикско-афганской границе Мурат Мухамеджанов и юрист партии Нурсултан Ермаханов — были задержаны за день до митинга и арестованы на сроки от 10 до 15 суток.

8 сентября около 18 часов по местному времени Азаттык связался с Альтаевым, который сообщил, что находится в Есильском отделении полиции и на него составлен протокол. С ним был адвокат.

По словам Альтаева, большинство из 25 человек, задержанных 7 сентября, были отпущены, но нескольких подвергли арестам: Болата Рысбаева, Руслана Арипжана, Пердебая Каныбекова арестовали на сроки от семи до 15 суток. Их также обвинили в «нарушении» порядка проведения мирных собраний. Альтаев сообщил, что они планируют обжаловать решение.

Незарегистрированная организация «Ел тірегі», возглавляемая Нуржаном Альтаевым, бывшим членом партии власти «Нур Отан» и бывшим депутатом, провела летом другой митинг — с требованием защитить права ветеранов и многодетных матерей.

В январе 2021 года Минюст не принял уведомление о создании этой партии.

В обществе существуют противоречивые мнения об организации. Некоторые активисты подвергли сомнению искренность Альтаева в оппонировании власти. Сам он ранее призывал оппозицию к единству.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31450426.html
* * *

«КОЛОТИЛИ», «ЗАТОЛКАЛИ», «ЗАПИХНУЛИ»: В ШЫМКЕНТЕ ВОЮЮТ ЗА СТАДИОН 
Ирина МОРОЗОВА, новости КТК
9 сентября 2021 г.

До столкновения людей с полицией дошло в Шымкенте. Жители микрорайона Кызылжар пытались помешать началу строительства поликлиники на месте стадиона. 

Борьба за спортивную площадку длится уже восемь месяцев. Чиновники решили отдать землю частному инвестору, а местные жители с таким решением категорически не согласны. А

Утро в микрорайоне Кызылжар выдалось шумным. Да настолько, что полиции пришлось перекрыть целый квартал. Все для того, чтобы не допустить людей к стадиону, на месте которого началось строительство новой поликлиники. Именно это и стало причиной громкого скандала. Местные против стройки. А полиция против шума. Как результат, досталось даже случайным прохожим. 

Бобур Ашурметов: 

– Впятером или вшестером колотили, потом в машину затолкали. Все были в полицейской форме. А я просто из магазина вышел, увидел, что происходит, и достал телефон. А мне говорят: «Зачем снимаешь?» И за это в машину запихнули. Вот теперь почка болит, синяк под глазом. 

Стадиону почти 70 лет. Жители Кызылжара рассказывают, что еще недавно здесь висели баннеры с фотографиями чемпионов республиканских и мировых первенств, которые начинали спортивный путь именно с этого поля. Настоящий пример для сотен местных детей, которые ежедневно занимались здесь футболом и другими видами спорта. Поэтому новость о сносе стадиона стала шоком. Заниматься, говорят местные, детям теперь будет негде. 

Вахиджан Ташбулатов: 

– Каждый день вот три-четыре смены: утром с 9 занимаются боксеры, до 11. Опять же футболисты, младший состав, потом средний состав, потом эти, три команды. Без стадиона остались! Что, по асфальту будут бегать в футбол играть? Травмы же получат! 
Жители говорят: сами как могли ухаживали за стадионом, сажали деревья, установили скамейки. Но власти посчитали, что поликлиника нужнее. В старой обслуживается 68 тысяч человек. Она давно устарела, и необходима новая, современная. Ее согласился построить частный инвестор. А вместо стадиона планируют построить несколько площадок. 

Бухарбай Парманов, аким Абайского района г. Шымкента: 

– Пока за счет частного инвестора мы арендуем другое здание и перенесем 9-ю поликлинику временно туда. Старое здание снесем и на этих 80 сотках за счет бюджета построим детскую спортивную площадку. 

Аким уверяет, что никакие протесты местных жителей этим планам не помешают. Однако люди готовы просить помощи даже у президента, если местные власти их слышать не хотят.

ИСТОЧНИК:
Новости КТК
www.ktk.kz/ru/news/video/2021/09/09/190054/
# # #
«Справедливое следствие»

ЖЕНЩИНЕ СЛОМАЛИ РУКИ В КАСКЕЛЕНСКОМ ОБЩЕСТВЕ СЛЕПЫХ ИЗ-ЗА ТРЕБОВАНИЯ УБРАТЬ МУСОР
Информационный портал «Пятый регион»
7 сентября 2021 г. 
Инцидент произошел на обновленной детской площадке в обществе слепых 23 июля этого года: на требование убрать за собой мусор после словесной перепалки две сестры из расположенного по соседству жилого комплекса напали на женщину, и, сбив ее с ног, протащили через площадку. По информации пострадавшей, ее били ногами, заломили руки, в последствии были сломаны пальцы обеих рук. Пришедшие на помощь соседи оттаскивали женщин от лежащей на земле.

«Пока мы ждали скорую и полицию, напавшие на меня заявили подросткам, которых мы периодически осаживаем за мат и в целом непристойное поведение, что теперь во дворе можно делать, что угодно, потому что они под их защитой. В скорую я уходила под аплодисменты и улюлюканье. Это подстрекательство. Мы что, в 90-е возвращаемся? Они за собой убрать не могут и на людей бросаются, еще и подростков подбивают», - делится женщина. 

А между тем, по ее словам, после обращения в полицию, на нее оказывается давление: начались звонки, затем приходили люди с предложением забрать заявление, к свидетелям также обращались с просьбой изменить показания.

Женщина требует справедливости и обратилась в прокуратуру: «Дело возбудили. У меня перелом пальцев и сотрясение мозга. Избили и унизили мою честь и достоинство перед моим несовершеннолетним внуком и другими детьми прямо во дворе нашей детской площадки. За простое замечание не пить, не курить и не бросать мусор на детской площадке. Я хочу, чтобы об этом узнала общественность! Потому что безнаказанность порождает вседозволенность. Сегодня за замечание сломали руки, завтра, если не накажут, они могут и убить».

«Моему здоровью нанесен урон, как проявятся последствия травм по прошествии лет, неизвестно», - опасается женщина, однако, несмотря на потерю дееспособности и предстоящее долгое лечение, материальной компенсации она не требует, - «Приходил муж напавшей, говорит, у них больной ребенок. Но это отнюдь не повод вести себя так, тем более в присутствии детей. Кроме того, они написали встречное заявление, где сообщают, что я начала драку и их исцарапала, да как это было возможно? Мне очки разбили, когда по голове ударили, я даже себя защитить не смогла и встать, пока меня били. Свидетелей множество, может, когда их оттаскивали, кто-то случайно поцарапал».

А между тем по словам свидетелей происшествия, набросившиеся женщины ранее уже были замечены в агрессивном поведении в отношении чужих детей. Так каскеленцы, узнав о произошедшем, выслали соседям пострадавшей видео, на котором видно, как одна из нападавших избивает чужого ребенка. Случай оказался не единичным, однако в зале суда, из-за жалости к больному ребенку обвиняемой, потерпевшие пошли на примирение. 

Избитая женщина уверена, что безнаказанность и стала результатом сложившейся ситуации: «Ни у кого нет права поднимать руку на другого человека. Нужно уважать чужие границы и труд. Также я, как житель города Каскелен, призываю всех любить свой город, соблюдать порядок и чистоту, и не молчать, а делать замечания злостным нарушителям. Беречь природу, не превращать наш город в свалку. И только тогда, заботясь друг о друге, мы сможем общими усилиями сделать наш город чище и лучше».
ИСТОЧНИК:

Информационный портал «Пятый регион»
https://5region.kz/ghenschine-slomali-ruki-v-kaskelenskom-obschestve-slepyh-iz-za-trebovaniya-ubraty-musor
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ИЗНАСИЛОВАВШИХ ПЕДОФИЛА ПОЛИЦЕЙСКИХ В БАЛХАШЕ ОТПРАВИЛИ В ТЮРЬМУ
Информационное агентство NewTimes.kz
7 сентября 2021 г.

Сегодня Балхашский городской суд рассмотрел уголовное дело в отношении сотрудников отдела полиции, которые дубинкой изнасиловали педофила во время допроса, передает ИА «NewTimes.kz».

В ноябре 2019 года 44-летний житель Балхаша пригласил домой малознакомую женщину. Она приехала в город, чтобы пройти обследование.

Новый знакомый жил один в съемной квартире, и она решила остаться у него на несколько дней. Позже привела семилетнюю дочь.

Когда женщина ушла в магазин, он совершил насильственные действия сексуального характера в отношении девочки.

Педофила задержали, а после допроса он оказался в больнице с повреждениями прямой кишки. Мужчина заявил, что полицейские изнасиловали его дубинками.

Специализированный межрайонный суд по уголовным делам Карагандинской области приговорил педофила к 19 годам лишения свободы. Апелляционная инстанция оставила приговор без изменений.

Сегодня, 7 сентября, в Балхашском городском суде вынесли приговор в отношении начальника местной криминальной полиции и трех сотрудников. Они обвинялись по статье УК РК «Пытки, повлекшие тяжкий вред здоровью потерпевшего».

Суд установил, что обвиняемые 30 октября 2019 года подвергли потерпевшего 44-летнего педофила жестоким пыткам. Ему были причинены телесные повреждения в виде переломов носа, ребра и медиальной лодыжки, разрыва сигмовидной кишки и множественные гематомы.

«Вина подсудимых подтверждается показаниями потерпевшего, протоколами следственных действий, заключениями экспертиз и другими доказательствами», — говорится в сообщении пресс-службы городского суда.

Прокурор просил признать подсудимых виновными и назначить им наказание от 8 до 10 лет лишения свободы. Сторона защиты просила их оправдать за отсутствием состава преступления.

В итоге суд приговорил двоих подсудимых к девяти, еще двоих к 10 годам лишения свободы. Свое наказание они будут отбывать в колонии средней безопасности. Также они лишены права работать на госслужбе сроком на три года и специальных званий — подполковника полиции в отставке, майора, старшего лейтенанта и лейтенанта полиции.

Осужденные свою вину не признали. После оглашения приговора они заявили, что не согласны с ним.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/135936-iznasilovavshikh-pedofila-politseiskikh-v-balkhashe-otpravili-v-tiurmu
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЗАБАСТОВКА РАБОТНИКОВ КОМПАНИИ «WEST OIL SOFTWARE» НА МЕСТОРОЖДЕНИИ ЖЕТЫБАЙ ПРИЗНАНА НЕЗАКОННОЙ
Газета «Лада» (Актау)

8 сентября 2021 г.

Работодатель подал в суд на бастующих в Жетыбае. По решению суда забастовка работников компании «West Oil Software» признана незаконной. Об этом сообщает пресс-служба Каракиянского районного суда.

В судебном заседании установлено, что поводом для организации забастовки послужило требование работников о повышении заработной платы и заключении коллективного договора.

Работники направили работодателю письменные требования о создании примирительной комиссии и заключении коллективного договора. В свою очередь, работодатель по письменному требованию работников в соответствии с Трудовым Кодексом РК, на основании приказа от 24 июня 2021 года, создал комиссию о ведении коллективных переговоров.

- Однако, в связи с непредставлением представителем работников документов, подтверждающих полномочия на ведение переговоров от имени работников, и отсутствием необходимого кворума, установленного ч.2 ст.164 Трудового Кодекса РК, в удовлетворении требований работников отказано. Спор не был разрешен согласительной комиссией, и не рассмотрен трудовым арбитражем. В связи с проведением забастовки с нарушением требований Трудового Кодекса РК и несоблюдения досудебного порядка рассмотрения спора, иск работодателя удовлетворён, - отметили в пресс-службе ведомства.

Решение суда не вступило в законную силу.

Напомним, видеообращение работников «West Oil Software» появилось в социальных сетях 23 августа.

Позже в компании сообщили, что устроившим забастовку рабочим предложили поднять заработную плату, но они отказались.

На шестые сутки более 500 рабочих собрались перед офисом «West Oil Software» в Жетыбае и записали очередное видеообращение.

ИСТОЧНИК:

Газета «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/society/94665-zabastovka-rabotnikov-kompanii-west-oil-software-na-mestorozhdenii-zhetybay-priznana-nezakonnoy.html
* * *
РАБОТНИКИ ЗАВОДА В КОКШЕТАУ ДВА ГОДА НЕ ПОЛУЧАЛИ ЗАРПЛАТУ
Информационное агентство NewTimes.kz
9 сентября 2021 г.

Завод по производству щебня в 20 километрах от Кокшетау прекратил свою деятельность еще в феврале этого года. Однако сотрудники до сих пор не уволены, и с начала прошлого года не получали зарплаты, передает ИА «NewTimes.kz»  со ссылкой на «Первый канал Евразия».

 «До этого я за три года ни разу не получил отпускные, ни расчетные. Пенсионных отчислений не было три года. Обратились в суд, но нам отказали», — говорит бывший сотрудник Геннадий Несмелый.

Как выяснилось, приказы о приеме на работу подписывал человек, не имевший на то полномочий. Поэтому люди не согласны с решением суда.

Невыплату зарплаты своим сотрудникам экс-управляющий заводом объясняет тем, что у предприятия не было денег.

«Потому что все наши инициативы блокировал банк, не давал работать. В связи с этим мы не могли продать то, что можно было, продукцию свою выработанную», — заявляет бывший руководитель предприятия Жумабек Абилов.

В итоге люди не только остались без зарплаты, но и не могут устроиться на другую работу. В их трудовых книжках нет отметок об увольнении. Они обратились в инспекцию труда.

«Мы получили это заявление, но не смогли проверить предприятие из-за введенного моратория на проверки малого бизнеса. Мы отправили письмо руководителю организации с рекомендацией обратиться к частному судебному исполнителю», — сообщила руководитель отдела трудовой инспекции Акмолинской области Гульден Саутова.

В какие инстанции обращаться и у кого просить свои честно заработанные деньги, люди не знают.

«Мы не просим у них, чтобы они нам подачку дали. Мы просим, чтобы вернули, что мы заработали честным трудом. Здесь можно даже по пенсионным отчислениям посмотреть, как оно отчислялось, какая зарплата у кого была, если даже столько лет человек отработал сварщиком, начальником цеха, он ушел по минималке на пенсию», — говорит бывший сотрудник Александр Жук.

Многие из сотрудников проработали на заводе больше 10 лет, чей-то стаж превышает 30. Работники намерены бороться за свои права и дальше.

«На данный момент судебное решение не вступило в законную силу. Срок для обжалования у граждан не прошел. Они имеют право обратиться в апелляционную инстанцию, в суд второй инстанции, Акмолинский областной суд. В другие госорганы на данной стадии им обращаться бессмысленно, потому что никто не имеет право вмешиваться в деятельность судов», — отметил адвокат Павлодарской областной коллегии адвокатов Бахтияр Далемжанов.

ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
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