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ДЕПУТАТЫ ХОТЯТ ОБЯЗАТЬ ИНОСТРАННЫЕ СОЦСЕТИ И МЕССЕНДЖЕРЫ ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬСЯ В КАЗАХСТАНЕ, ИНАЧЕ ИХ ЗАБЛОКИРУЮТ
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание Vласть
15 сентября 2021 г.

Казахстанцы могут остаться без доступа к социальным сетям и мессенджерам из-за поправок, которые предложили внести в законодательство по правам ребенка два депутата от партии власти -Динара Закиева и Айдос Сарым. В частности, все иностранные мессенджеры и социальные сети должны будут пройти регистрацию в уполномоченных органах Казахстана, и открыть здесь свои представительства, в противном случае, они будут заблокированы.

Законопроект в первом чтении будет рассмотрен на пленарном заседании уже завтра, 15 сентября. Поправки, авторами которых указаны Закиева и Сарым, во многом повторяют законодательство, которые уже действует в странах-соседях Казахстана, в частности, в России и Узбекистане.

В рамках законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка», депутаты предложили внести дополнить статью 1 закона «Об информатизации» подпунктами подпунктами 73) и 74), в котором уточняется, что из себя представляют онлайн-платформа – интернет ресурс и (или) сервис обмена мгновенными сообщениями и для чего они предназначены. А вот уже в статье 18-2 уточняют деятельность иностранной онлайн-платформы и сервиса обмена мгновенными сообщениями на территории Республики Казахстан.

В частности, для того, чтобы осуществлять свою деятельность на территории Казахстана собственники иностранных онлайн-платформ или сервиса обмена мгновенными сообщениями должны будут пройти обязательную государственную регистрацию юридического лица и открыть свой филиал. При этом руководить филиалом должен гражданин Республики Казахстан.

«Руководителями филиалов (представительств) иностранной онлайн - платформы или сервиса обмена мгновенными сообщениями на территории Республики Казахстан не могут быть иностранцы либо лица без гражданства. Руководитель филиала (представительства) иностранной онлайн - платформы на территории Республики Казахстан после получения предписания о принятии мер по выполнению указанного в пунктах 1, 1-1 и 1-2 статьи 41-1 Закона Республики Казахстан «О связи» представления или решения от уполномоченного органа в области информации обязан выполнить его в течение не более двадцати четырех часов путем принятия мер к удалению информации, нарушающей требования законов Республики Казахстан, либо ограничению ее распространения на территории Республики Казахстан», говорится в подпунктах 2 и 3 дополненной статьи 18.

Свою позицию депутаты Сарым и Закирова объясняют кибербуллингом, который совершается с использованием соцсетей и мессенджеров. Поэтому в аннотации законопроекта отмечается их позиция о том, что «необходимо включить в законопроект соответствующий механизм реализации данной нормы, направленной на совершенствование законодательного регулирования государственных мер по противодействию противоправному контенту в сети интернет».

В случае неисполнения вышеперечисленных требований, парламентарии дополнили статью 66 пунктом 3 закона «Об информатизации». То есть, в случае отказа иностранной онлайн-платформы или сервиса обмена мгновенными сообщениями пройти государственную регистрацию и открыть филиал через шесть месяцев после введения в действие документа, «деятельность данных ресурсов ограничивается на территории Республики Казахстан».

Кроме того, депутаты предложили внести дополнить статью 41-1 закона «О связи» дополнительными подпунктами по изменению порядка блокировки интернет-ресурсов. Если раньше это делалось по решению суда, то теперь – по решению уполномоченного органа.

«Уполномоченный орган в области информации определяет порядок ограничения доступа к запрещенной информации, приостановления и возобновления доступа к интернет-ресурсам, размещающим информацию, запрещенную или иным образом ограниченную к распространению законами Республики Казахстан или вступившими в законную силу судебными актами, а также доступ к которой был временно приостановлен предписанием уполномоченного органа в области информации», - отмечается в документе.

Более того, уполномоченный орган в области информации будет вести единый реестр учета интернет-ресурсов, размещающих информацию, запрещенную или иным образом ограниченную к распространению законами Республики Казахстан или вступившими в законную силу судебными актами, а также доступ к которой был временно приостановлен внесенным в уполномоченный орган в области информации представлением Генерального прокурора или его заместителей, а также предписанием уполномоченного органа в области информации».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/46645-deputaty-hotat-obazat-inostrannye-socseti-i-messendzery-zaregistrirovatsa-v-kazahstane-inace-ih-zablokiruut.html
* * *

МАЖИЛИС ОДОБРИЛ В ПЕРВОМ ЧТЕНИИ ПОПРАВКИ, НАПРАВЛЕННЫЕ НА БЛОКИРОВКУ СОЦСЕТЕЙ
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание Vласть
15 сентября 2021 г.

В среду в ходе пленарного заседания мажилис в первом чтении одобрил проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам защиты прав детей». В этом документе два депутата от правящей партии предусмотрели нормы по ограничению работы социальных сетей и мессенджеров, в случае, если они откажутся открывать свои представительства на территории Казахстана.

Такие нормы, по мнению парламентариев, помогут бороться с кибербуллингом и защитить детей. Вот только при обсуждении законопроекта, депутаты обошли стороной формулировки по блокировке, попытавшись сделать акцент на защиту детей.

«Законопроектом предусматривается решение дефицита инфраструктуры для реабилитации детей с особыми потребностями. Эта норма закрепляет расширение компетенций местных исполнительных органов областей, городов республиканского значения и столицы по созданию реабилитационных центров для детей с ограниченными возможностями на действующих объектах системы здравоохранения с целью оказания реабилитационных услуг в городах республиканского и областного значения и районов. Таким образом мы создаем возможности для увеличения реабилитационных центров», - сказала одна из разработчиков законопроекта – депутат Динара Закиева.

Она также отметила, что законопроектом предусматривается регулирование механизмов предупреждения травли в образовательном процессе. Предполагается, что педагогический состав образовательных учреждений будут обеспечены методологией по своевременному оказанию помощи нуждающемуся ребенку, а также программами, «разъясняющими детям признаки травли и способствующими уважительному отношению друг к другу».

Еще одна актуальная проблема, на которую Закиева обратила внимание – подростковый суицид. За шесть месяцев 2021 ода в Казахстане зарегистрировано 105 завершенных суицидов и 193 попытки. «В связи с этим, законопроектом предлагается урегулировать механизмы координации работы психологических служб в организациях среднего образования для решения этой проблемы», - уточнила депутат.

Вопросы депутатов касались курсов психологической поддержки в школе приемных родителей, по введению альтернативных учебников в школах, про детей с особыми потребностями. И только дважды за час обсуждения парламентарии коснулись темы буллинга, травли и кибербуллинга. Сначала Екатерина Смышляева заявила, что 12% школьников регулярно сталкиваются с травлей. Но опять же, ее заинтересовал вопрос, как будет министерство образования и науки разрабатывать и утверждать правила по профилактике буллинга в образовательном процессе.

При обсуждении поправок депутаты ни разу не упомянули слов «блокировка» или ограничение.

На вопрос депутата Тилектеса Адамбекова вице-министр информации и общественного развития Кемелбек Ойшыбаев ответил, что в министерстве поддерживают предложенные депутатами изменения касательно мессенджеров и социальных сетей. Он сообщил, что в 2020 году в ходе мониторинга было выявлено около 70 тысяч фактов кибербуллинга в интернет-среде, и в администрацию соцсетей и мессенджеров было направлено около 1800 обращений с просьбой удалить материалы, а 2021 выявлено около140 тысяч фактов нарушений и направлено около 1700 обращений. Тем не менее, по словам министра, реакция на обращения доходит до 20-30%.

«Поэтому в этом направлении мы предлагаем ввести нормы и понятия для социальных сетей и мессенджеров», – также сказал Ойшыбаев.

На вопрос председателя мажилиса Нурлана Нигматуллина о конкретных мерах по противостоянию кибербуллингу, Ойшыкбаев ответил, что министерством создан единый реестр учета интернет-ресурсов, размещающих информацию, ограниченную законами, в него включены более 45 тысяч ссылок, которые размещают противоправную информацию в интернет-ресурсах и в социальных сетях, и по каждой из них проводится работа – уведомления, предписания и обращения. Он также отметил, что для информационной работы «создаются специальные документальные фильмы, ролики, которые направлены на профилактику данного вида буллинга».

«Вы еще мультфильмы создайте. Слушай, конкретно, что сделано?, – поинтересовался у него Нигматуллин. – Вы понимаете, вы сейчас оптимистичную цифру еще дали – 20-30%, у вас и 10% возврата нет от социальных сетей, кто вам реагирует на ваши уведомления. Вам же ставилась задача не увеличить объем уведомлений. Вам конкретно ставилась задача дословно: принять меры, если необходимо и на законодательном уровне по защите граждан он кибербуллинга. Защиты граждан. Что есть в мировом опыте, что вы можете сегодня предпринять».

Председатель мажилиса попросил профильный комитет поработать с министерством информации, чтобы министерство сделало конкретные предложения в рамках этого законопроекта до второго чтения.

Ранее депутаты Динара Закиева и Айдос Сарым предложили внести дополнения в законодательство по правам ребенка. В частности, все иностранные мессенджеры и социальные сети должны будут пройти регистрацию в уполномоченных органах Казахстана, и открыть здесь свои представительства, в противном случае, они будут заблокированы.

ИСТОЧНИКИ:
Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/46649-mazilis-odobril-v-pervom-ctenii-popravki-napravlennye-na-blokirovku-socsetej.html
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«Политзаключенные»

СУД В КАПШАГАЕ СОГЛАСИЛСЯ ОСВОБОДИТЬ АКТИВИСТА АЛМАТА ЖУМАГУЛОВА ДОСРОЧНО
Радио «Азаттык»
15 сентября 2021 г.

Капшагайский городской суд удовлетворил ходатайство гражданского активиста Алмата Жумагулова о замене ему неотбытой части тюремного срока на ограничение свободы, сообщил Азаттыку его адвокат Айдынгали Табылдиев.

«Суд заменил Алмату тюремный срок на ограничение свободы. Решение суда вступит в законную силу через 15 дней, после этого он выйдет на свободу», — сказал Табылдиев.

По словам адвоката, на прошлой неделе он посетил Алмата Жумагулова в колонии в поселке Заречный Алматинской области. «В августе по нашей просьбе его повезли на медицинское обследование в больницу в городе Капшагай. У него обнаружили межпозвонковую грыжу. Нельзя сказать, что состояние его здоровья хорошее», — сказал адвокат.

Ранее родственники Алмата Жумагулова сообщили, что в тюрьме у него могла осложниться язвенная болезнь желудка и он нуждается в срочной медицинской помощи. Со слов адвоката, врачи установили у него только «грыжу».

Один из трех фигурантов так называемого «дела джихадистов» активист Алмат Жумагулов был приговорен Алмалинским районным судом Алматы 21 декабря 2018 года к восьми годам тюремного срока по обвинению в «пропаганде терроризма» и «возбуждении национальной розни». В прошлом году Жумагулову сократили срок на восемь месяцев 26 дней в соответствии с внесенными в законодательство поправками. Позже он неоднократно обращался в суд с ходатайством о замене тюремного срока ограничением свободы, но получал отказ суда.

Осуждённый вместе с ним житель Алматы Кенжебек Абишев, у которого, по словам его адвоката, имеется ряд хронических заболеваний и который тоже не раз добивался смягчения наказания, в июле в очередной раз был оставлен в тюрьме.

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Кенжебека Абишева и Алмата Жумагулова политическими заключенными. Правозащитники утверждают, что власти предвзято относятся к политзаключенным, в том числе не соблюдая их право на смягчение наказание, и что власти в то же время положительно рассматривают вопросы досрочного освобождения бывших высокопоставленных лиц, осуждённых за совершение тяжких преступлений.

Освободить и реабилитировать Алмата Жумагулова, Кенжебека Абишева и десятки других политзаключенных призывали правозащитники, а также Европарламент в своей резолюции о ситуации с правами человека в Казахстане.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31461304.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

СУД ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ ГРАЖДАНСКОЙ АКТИВИСТКЕ АЛТЫН ЛЕСБАЕВОЙ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
14 сентября 2021 г.

Районный суд № 2 Сарыаркинского района Нур-Султана ограничил на два года свободу гражданской активистке Алтын Лесбаевой, обвиненной в «участии» в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» (запрещены столичным судом как «экстремистские», в документах Европарламента указаны мирными оппозиционными объединениями). Также суд установил в отношении Лесбаевой трехлетний запрет на общественно-политическую деятельность с использованием социальных сетей.

— Я не согласна с приговором. Я всего лишь хотела жить свободно в стране, где есть свобода слова. Я желаю своим детям хорошей жизни. Поэтому я поддержала программу ДВК. Я не намерена отказываться от активизма и своей позиции, — сказала Лесбаева в суде.

Рассмотрение дела началось в суде в мае. Лесбаева говорит, что во время суда неоднократно заявляла о недоверии судье Ибрагиму Алькенову, но все протесты были отклонены после того, как суд не нашел нарушений в его действиях.

Приговор пока не вступил в законную силу.

В октябре прошлого года у 50-летней Алтын Лесбаевой перед митингом за политические реформы и прекращение политических преследований в Казахстане полиция провела обыск, ее продержали сутки в участке. Ранее, в июле прошлого года, она отбыла семь суток ареста «за участие в незаконном митинге» после того, как отправилась помогать в строительстве дома семьи покойного Дулата Агадила на его родине в селе Талапкер в Акмолинской области.

По данным правозащитников, с начала года не менее 12 активистов гражданского общества были приговорены в столице к ограничению или лишению свободы по обвинению в «участии» в деятельности запрещенной организации либо «организации» деятельности подобного объединения.

ДВК запретили в стране в 2018 году, «Көше партиясы» — в 2020-м. По мнению Генпрокуратуры, «Көше партиясы» — это структура, в которую «трансформировалось» движение ДВК, созданное живущим во Франции и получившим там убежище бывшим банкиром и оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым. Активисты говорят, что «Көше партиясы» – самостоятельная организация. Судебные решения о запрете ДВК и «Көше партиясы» не публиковались. Европейский парламент в своих резолюциях указывает оба этих движения мирными оппозиционными объединениями.

По данным правозащитников, по обвинению в «участии» в деятельности ДВК и «Көше партиясы» в Казахстане преследуется около 300 человек. Сторонники двух движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской форме.

В феврале этого года Европарламент принял резолюцию «О ситуации с правами человека в Казахстане», отметив «вызывающее беспокойство ухудшение общей ситуации с правами человека и подавление организаций гражданского общества» в стране. В тексте резолюции содержится призыв прекратить использование антиэкстремистского законодательства против сторонников мирных оппозиционных движений и уголовного кодекса — «против активистов, блогеров и других за то, что они пользуются своим правом на свободу выражения». В документе упоминаются движения «Көше партиясы» и «Демократический выбор Казахстана», «запрещенные секретными судебными решениями, причислившими их к "экстремистским организациям"».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31459722.html
* * *

СУД ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ АКТИВИСТКЕ ЛЯЗЗАТ ДОСМАМБЕТОВОЙ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
15 сентября 2021 г.

15 сентября Енбекшинский районный суд города Шымкента ограничил свободу активистке Ляззат Досмамбетовой на два с половиной года и установил запрет на общественно-политическую деятельность сроком на пять лет. В пресс-службе городского суда подтвердили вынесение приговора активистке.

Ляззат Досмамбетова обвинялась по обеим частям уголовной статьи 405 — об «участии» в деятельности запрещенной организации и «организации» деятельности подобного объединения. Ее обвинили в принадлежности к движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы» (запрещены столичным судом как «экстремистские организации», в документах Европарламента указаны мирными оппозиционными объединениями).

— Меня признали виновной за то, что я общалась онлайн с Мухтаром Аблязовым, за то, что в октябре 2020 года подала уведомление в акимат о проведении митинга и за то, что говорила о покойном Дулате Агадиле. Я не согласна с приговором, буду подавать на апелляцию, — сказала Досмамбетова.

Прокурор запрашивал для Досмамбетовой три года ограничения с запретом заниматься общественно-политической деятельностью в течение пяти лет.

Дело поступило в суд 12 июля, его рассмотрела судья Светлана Шиналиева. Приговор пока не вступил в законную силу.

Гражданская активистка Ляззат Досмамбетова, многодетная мать, с 2019 года неоднократно участвовала в различных мирных акциях протеста.

ДВК запретили в стране в 2018 году, «Көше партиясы» — в 2020-м. По мнению Генпрокуратуры, «Көше партиясы» — это структура, в которую «трансформировалось» движение ДВК, созданное живущим во Франции и получившим там убежище бывшим банкиром и оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым. Активисты говорят, что «Көше партиясы» — самостоятельная организация. Судебные решения о запрете ДВК и «Көше партиясы» не публиковались. Европейский парламент в своих резолюциях указывает оба этих движения мирными оппозиционными объединениями.

По данным правозащитников, по обвинению в «участии» в деятельности ДВК и «Көше партиясы» в Казахстане преследуется около 300 человек. Сторонники двух движений считают их преследование политически мотивированным, поскольку объединения заявили целью прекращение авторитарного правления в Казахстане и переход к парламентской форме.

По данным международной правозащитной организации Human Rights Watch (HRW), с 2018 года правительство Казахстана расширило практику использования расплывчатых и избыточно широких обвинений в экстремизме для притеснения и уголовного преследования критиков власти. Правозащитная организация призвала правительство Казахстана пересмотреть приговоры по делам об «организации деятельности» или «участии в деятельности» запрещенной «экстремистской» организации и отменить все обвинительные приговоры, вынесенные «исключительно в связи с предполагаемыми поддержкой мирных объединений политической оппозиции и участием в них».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31461544.html
* * *

«КОГДА МЫ, НАРОД, НАЧИНАЕМ СПРАШИВАТЬ, ВОТ, ПОЖАЛУЙСТА». НА ЭКОАКТИВИСТОВ АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАВОДЯТ ДЕЛА
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
16 сентября 2021 г.

Попытки жителей поселка Бестобе в Акмолинской области противостоять запуску обогатительной фабрики, которая, как они считают, усугубит и без того удручающее состояние окружающей среды, вылились в уголовное преследование самых активных, обвинения в «распространении заведомо ложной информации» и вопросы в полиции про «причастность» к ДВК.

«НЕПОНЯТНЫЕ ВОПРОСЫ»

47-летний Николай Катчиев живет в поселке Бестобе с рождения, один воспитывает двоих детей и уезжать никуда не собирается. Поэтому, говорит, состояние окружающей среды в этих краях для него вопрос важный.

— Очень больно, что такое происходит с поселком и такое безразличие к жителям, — рассказывает Катчиев.

Последние три года в центре внимания местной общественности оказалось появление в непосредственной близости от Бестобе нового предприятия — обогатительной фабрики «Казахалтын Technology», дочерней компании концерна «Казахалтын», — которое предполагало расширение золотодобывающего производства и, опасаются местные, дальнейшее ухудшение экологической ситуации.

Состоянием окружающей среды в шеститысячном Бестобе озадачен не один Катчиев. Он и единомышленники вошли в созданную по инициативе местных чиновников, после возмущения жителей, рабочую группу и запустили youTube-канал «Бестобе. Борьба за жизнь»: снимали видеоролики, рассказывали миру, в каких условиях существует родной поселок и как проходят встречи с различными госорганами и компанией «Казахалтын Technology».

— Старались разобраться во всех проблемах и их суть донести жителям, и за это, предполагаю, меня сейчас хотят «упаковать» — так описывает Катчиев свою деятельность и то, чем она обернулась.

В мае жители Бестобе праздновали небольшую победу: петициями, протестами и обиванием порогов ведомств они добились приостановки работы фабрики. Длилось это недолго: спустя несколько месяцев предприятие вновь решили запускать, а на недовольных, по всей видимости, — воздействовать иными методами.

2 сентября инициативная группа жителей собиралась в поселковый акимат. Катчиеву попасть туда не удалось: рано утром к нему пришли с обыском. Сам он тогда сообщал, что все происходило «как в кино»: лезли в окно, выбивали двери, а потом задавали «непонятные вопросы», в том числе о движении «Демократический выбор Казахстана», которые его ошарашили.

— Меня очень беспокоят непонятные вопросы со стороны правоохранительных органов о возможной связи с запрещенной организацией ДВК, к которой я вообще не имею никакого отношения. Я даже не знал, как это расшифровывается. Наша цель — борьба за экологию. Меня неоднократно вызывали на допросы, которые порой шли до шести часов. Также через родных действуют: у отца и брата провели обыски. Я не ожидал, что борьба за экологию превратится в уголовное преследование с такими обвинениями. Судя по тому, в каком направлении развиваются события, боюсь, сейчас можно ожидать в отношении меня чего угодно, — говорит Катчиев.

Позже выяснилось, что полиция возбудила два уголовных дела. В каком качестве по ним проходит Катчиев, там не уточняют. Конкретных заявителей в департаменте полиции Акмолинской области тоже не назвали, а на вопросы Азаттыка, касающиеся обысков у Катчиева и его родных, просто не ответили.

— В Управление полиции Степногорска поступило заявление от руководителя одного из ТОО о принятии мер к лицам, распространяющим заведомо ложную информацию, препятствующую деятельности предприятия и причиняющую вред его правам и законным интересам. По данному факту возбуждено уголовное дело по статье «Распространение заведомо ложной информации», — сообщили в ДП.

Также полиция заявила о возбуждении уголовного дела по статье «Самоуправство». Там сообщили о поступлении заявления — его автор вновь не называется — о принятии мер «по факту воспрепятствования работе по строительству новой школы на месте старого стадиона в поселке Бестобе».

По всей видимости, речь идет о просьбах местных, в том числе Катчиева, возводить школу в другом месте, а не на территории стадиона, который жители просили сохранить для занятий спортом. До того как началось строительство, здесь играли в футбол, занимались на стареньких тренажерах. Жители ссылаются и на генплан застройки Бестобе, на котором данная территория отведена под стадион.

Вопросы полицейских относительно ДВК экоактивиста беспокоят не зря. В 2018 году власти заявили, что это незарегистрированное движение суд в столице признал «экстремистской организацией» и запретил (Европарламент в своих резолюциях называет ДВК «мирным оппозиционным движением». — Ред.). С тех пор сотни людей, обвиняемых в «причастности» к этой организации, подвергают преследованиям по «экстремистским статьям», по которым могут грозить серьезные тюремные сроки.

Примечательно и использование статьи 274 уголовного кодекса, касающейся «распространения заведомо ложной информации», считают правозащитники. По ней наказанием может быть и штраф, и лишение свободы. Статья пришла на смену изъятой из уголовного кодекса статье о клевете и в последнее время применяется всё чаще, говорит Азаттыку правозащитница Бахытжан Торегожина, руководитель организации «Ар.Рух.Хак».

— Наши власти, чтобы нейтрализовать активистов, применяют всё что угодно для того, чтоб сохранить так называемую стабильность в их глазах. И это совсем расходится с позицией так называемого «слышащего государства», которую практически декларировал господин президент Токаев, — сказала Торегожина Азаттыку.

— Мы выступаем не ради наживы, а в защиту поселка. Никогда не шел вразрез с политикой президента. Он дает поручения местным органам власти, а мы, жители, должны вести контроль над исполнением, я так это понимаю. Но когда мы, народ, начинаем спрашивать, то, вот, пожалуйста, получаем уголовные дела. Шустрых осаживают и передают «приветы», залезая в окна с обыском — так комментирует свое отношение к происходящему Катчиев.

«СТРАШНАЯ СИТУАЦИЯ»

В орбите уголовного преследования оказались и другие жители поселка. Среди них — 53-летняя Александра Назаренко, которую вызывают на допросы в качестве свидетеля по делу о «распространении заведомо ложной информации» и свидетеля с правом на защиту по делу о «самоуправстве». На фоне стресса у женщины резко ухудшилось состояние здоровья, и уже несколько дней она лежит дома под капельницей.

— Мы, простые люди, боролись за экологию в нашем поселке, а тут, оказывается, тебя могут к политике приписать и к ДВК, задают такие вопросы. Это уже ни в какие ворота не лезет. Людей зашугали. Какое мы имеем к этому отношение? — говорит Назаренко.

Старожил Бестобе, 67-летний Балтабай Муфтафиденов, полжизни проработал в шахтах и на фабриках, в том числе подземным геологом. Он, выступая против фабрики, ссылается на проведенное несколько лет назад исследование «Специальные способы разработки месторождений полезных ископаемых», где приводятся данные и по местному руднику. В нем указывается, что «в районе рудника Бестобе АО "Казахалтын" у хвостохранилища суточные выбросы пыли превышают санитарные нормы в 40–70 раз».

С запуском новой фабрики, считает Муфтафиденов, всё может стать только хуже: «У нас страшная ситуация. После того как в мае фабрику остановили, мы хоть эти три-четыре месяца дышали, дети на улице стали гулять, птицы стали появляться. Сейчас опять хотят запускать эту фабрику, и ситуация повторится».

Муфтафиденов говорит, что жители не только протестовали, но и предлагали решения.

— Надо перенести эту фабрику на 20–23 километра. Мы предлагали место — там, где у нас добывается уран, там есть место, и вода есть рядом. Второй вариант: пусть на южной стороне речки построят новый поселок, и мы все туда перекочуем, это примерно в девяти километрах: мы по розе ветров подвинемся, и на нас уже не будет дуть, — рассказал Муфтафиденов.

«СНАЧАЛА КОРОВЫ ПОДОХНУТ, ПОТОМ ПТИЦЫ, ПОТОМ ЛЮДИ»

«Если эта фабрика будет существовать, то сначала коровы подохнут, потом птицы, потом люди начнут дохнуть. У нас не политическая, у нас социальная проблема. Мы не против государства, мы хотим просто жить», — заявил один из бестобинцев на очередной встрече с местными властями 27 августа.

«Казахалтын Technology», по словам жителей, давно никакого диалога с населением не ведет. Инициативная группа из Бестобе просила акимат назначить встречу с руководством компании, но этого не произошло. Тогда 31 августа десятки людей собрались перед зданием Дворца культуры. Власти стали предупреждать собравшихся, что на проведение митинга требуется разрешение. В ответ люди говорили, что проводят собрание жителей, о котором в акимате знали.

«Мы против запуска новой фабрики!» — скандировали они.

После этого собрания давление на самых активных и усилилось, говорят жители. С некоторыми уже тогда полицейские провели «профилактические беседы».

В августе активисты обращались в администрацию президента Казахстана, откуда пока пришло лишь уведомление о получении. 2 сентября местные власти сообщили, что после обращения населения в генеральную прокуратуру по вопросам экологической безопасности департамент экологии провел камеральный анализ. В ответе департамента указано, что при строительстве фабрики «были согласованы размеры санитарно-защитной зоны, направления розы ветров и прочие условия природопользования». В итоге жителей попросили обратиться в компанию «Госэкспертиза» в Алматы, которая в 2017 году выдала заключение на рабочий проект «Строительство обогатительной фабрики по переработке техногенных минеральных образований Рудника Бестобе мощностью 2,5 миллиона тонн в год».

«ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ ТЕРРОРИЗМ»

Компания «Казахалтын», отвечая на запрос Азаттыка, заявила, что новая фабрика была построена как часть плана по продлению жизни рудника Бестобе, сохранения рабочих мест и для переработки ТМО, которые «в силу экономической рентабельности и технологических возможностей» невозможно переработать на старой фабрике. Новая фабрика, как уверяет компания, находится на расстоянии более 500 метров от ближайшего дома, требования по строительству выполнены, а разрешительные документы получены.

Согласно заявлению, компания считает, что причин для переноса фабрики не имеется и это не представляется возможным. Запуск фабрики, говорится в ответе, будет осуществлен не ранее 10 октября этого года.

На вопрос Азаттыка о том, предполагается ли добыча открытым способом, в компании заявили, что это «один из вариантов, который может помочь не допустить полной остановки производственной площадки в 2024 году и который позволит сохранить в работе новую фабрику, включая ее персонал».

«Начало открытых горных работ также потребует согласия местного сообщества», — добавили в компании.

Относительно строительства нового хвостохранилища там заявили, что уже существующего будет достаточно для утилизации имеющихся ТМО, но, если будут разведаны новые запасы, «потребуется строительство нового хвостохранилища».

В ответе сообщается и о создании в прошлом году «рабочей группы» для установления диалога с жителями. В «Казахалтыне» заявили, что сотрудничество, «несмотря на аргументированные доводы компании, не нашло взаимопонимания».

«В результате сформировался негативный фон вокруг действий предприятия, впоследствии, вылившееся в открытое противостояние, повлекшее остановку предприятия», — сообщила компания на запрос репортера Азаттыка.

Там подтвердили, что «Казахалтын Тechnology» обратилась в полицию с просьбой о привлечении к уголовной ответственности виновных лиц по факту «распространения заведомо ложной информации». О какой именно информации идет речь, в ответе не уточняется.

«Вероятно, мы сталкиваемся с экологическим экстремизмом, где под прикрытием высоких лозунгов, имеет место быть попытка своим видением и действиями навредить законным действиям бизнеса, который является работодателем для существенной части жителей поселка», — говорится в ответе «Казахалтына».

«БУДЕМ СТОЯТЬ НАСМЕРТЬ!»

Не намерены отступать и жители Бестобе. На днях они направили письмо руководству «Казахалтына», изложив свои требования. «…Остановить работу фабрики компании "Казахалтын Technology" полностью, без права на возобновление ее деятельности на территории поселка и ближайшей к нему территории; отгрузить ТМО (золотосодержащие техногенные минеральные образования. — Ред.) со склада временного хранения; произвести демонтаж всех строений фабрики и вспомогательных ей объектов; провести работы по полному обеззараживанию хвостохранилищ; восстановить плодородный слой земельных участков, которые использовала компания на территории поселка для деятельности своего производства, с последующим их озеленением», — в частности, написали бестобинцы.

«Мы не против государства, мы — за экологию, а наших активных жителей теперь вызывают в полицию. Будем стоять насмерть!» — резюмирует ситуацию Балтабай Муфтафиденов.
ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/na-ekoaktivistov-akmolinskoy-oblasti-zavodyat-ugolovnye-dela/31459940.html
* * *

«МИНИ-ДОСТИЖЕНИЕ»: АЛЬНУР ИЛЬЯШЕВ ДОБИЛСЯ УДОВЛЕТВОРЕНИЯ АПЕЛЛЯЦИИ
Интернет-издание Orda.kz
15 сентября 2021 г.

Апелляция вынесла решение в пользу гражданского активиста Альнура Ильяшева, который добивается, чтобы его признали жертвой политических репрессий, передаёт Orda.kz.

Летом Ильяшев подал иск в Алмалинский районный суд с требованием, чтобы его признали жертвой политических репрессий и реабилитировали. Судья заявление не принял и вынес определение, что Ильяшев не предоставил подтверждающие свои доводы документы.

Активист подал апелляцию в городской суд и просил отменить определение суда первой инстанции, вернуть дело в Алмалинский районный суд, но уже к другому судье.

– Это не первый случай, с которым я сталкиваюсь, когда происходит возврат материалов поданного заявления без принятия к рассмотрению.  В приложенных материалах видно, что я был привлечён к уголовной ответственности, (…)это всё связано с моими политическими правами и моими заявлениями, которые я делал открыто, адресованные представителям власти, – заявил Ильяшев.

Судебная коллегия по гражданским делам городского суда вынесла решение в пользу заявителя и отменила определение Алмалинского райооного суда. Материалы дела будут вновь направлены в суд первой инстанции для рассмотрения.

Ильяшев назвал это «мини-достижением».

Напомним, 22 июня 2020 года районный суд № 2 Медеуского района Алматы приговорил Альнура Ильяшева к трём годам условно за «распространение заведомо ложной информации», выразившееся в публикации критических постов о партии Nur Otan и её руководстве.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/mini-dostizhenie-alnur-iljashev-dobilsja-udovletvorenija-apelljacii/
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ПОЛИЦИЯ ДОПРАШИВАЕТ ЖУРНАЛИСТОВ ПО ДЕЛУ О ВЗРЫВАХ БОЕПРИПАСОВ
Аналитический центр по Центральной Азии

15 сентября 2021 г.

Полиция Жамбылской области почти пять часов допрашивала местных журналистов Данияра Алимкула и Исламбека Дастана, опубликовавших материалы по взрывам на складе боеприпасов в Байзакском районе Жамбылской области.

О том, что по публикациям Алимкул и Дастана ведется досудебное расследование, сообщили коллеги журналистов, которые пытались выяснить в областной прокуратуре подробности данного расследования.

«В полиции отказались сообщать детали, ссылаясь на тайну следствия, — рассказала журналист Айжан Ауелбекова. — Нет никаких объяснений в чем обвиняются наши коллеги. Мы хотим задать этот вопрос прокурору Нургали Абдирову».
Она также отметила, что Алимкул и Дастан также не могут сообщить подробности поскольку подписали обязательство о неразглашении информации.

«Насколько мне известно, это дело касается материалов по событиям в Байзакском районе, — говорит Ауелбекова. — В частности, Данияр Алимкул делал материал по гильзам от снарядов, которые были закуплены депутатом местного выборного органа Байзакского района, которые хранились на территории одного из ресторанов в Байзакском районе. Именно по этой публикации якобы есть сейчас какие-то вопросы. Но нам непонятно, почему, пока есть вопросы, пока не установлено какой резонанс вызвали эти материалы, у наших коллег отобрали мобильные телефоны якобы для проведения экспертизы? Но эти публикации есть в открытом доступе на различных информационных сайтах и в социальных сетях. Нам также непонятно, в чем обвиняют Данияра и Исламбека».

Однако в прокуратуре делегация журналистов ничего не выяснила. Старший помощник прокурора Жамбылской области Акерке Избанова заявила, что прокурора нет на месте и предложила написать официальный запрос.

«Мы не смогли проверить эту информацию, — отметила Ауелбекова, — Поскольку в здание прокуратуры нас не запустили, а заместители прокурора не изъявили желания с нами встретиться».

Между тем, по неофициальным данным есть информация, что против журналистов возбуждено уголовное дело по части 3 статьи 274 Уголовного кодекса Казахстана «Распространение заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций».

По данной статье предусмотрено наказание в виде штрафа в размере до $21 тыс., либо ограничения свободы на срок до пяти лет, либо лишение свободы на тот же срок.

Напомним, взрывы на складе боеприпасов в Байзакском районе Жамбылской области произошли 26 августа. Причиной взрывов послужило возгорание складов. В результате ЧП погибло 17 человек, еще 98 пострадали.

А 29 августа в соцсетях и в СМИ появились кадры с видео на котором зафиксирован неохраняемый склад снарядов и гильз на территории одного из ресторанов. Как потом оказалось, снаряды приобрел местный депутат Азамат Болатбеков за $197 тысяч. Он также отметил, что никакой угрозы его приобретение не несет, поскольку это обычный металлолом.

Аналогичное заявление сделали и в Министерстве обороны Казахстана.

«Представленные на видео корпуса и гильзы от снарядов – это металлолом, полученный после утилизации боеприпасов и реализованный частному предприятию посредством торгов на электронной площадке. Они не представляют никакой опасности для окружающих», — отметили в ведомстве.

Связан ли интерес полицейских к журналистам Алимкулу и Дастану с этими публикациями, выяснить так и не удалось. Однако, как узнал АССА, журналистов вновь вызвали на допрос в полицию. Кроме того, стало также известно, что к делу подключился Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз».

ИСТОЧНИК:

Сайт Аналитического центра по Центральной Азии

https://acca.media/kazahstan-policziya-doprashivaet-zhurnalistov-po-delu-o-vzryvah-boepripasov/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

В АСТАНЕ ПОЛИЦИЯ ЗАДЕРЖАЛА ХУДОЖНИКА АСХАТА АХМЕДЬЯРОВА
Интернет-издание Mediazona.ca
13 сентября 2021 г.

Полиция Астаны задержала художника Асхата Ахмедьярова и нескольких экологических активистов, выступающих за сохранение системы озер Малый Талдыколь от застройки. Об этом Асхат Ахмедьяров написал в фейсбуке и выложил фото из отделения.

По словам художника, его задержали «по заявлению застройщика».

Брат художника и журналист Лукпан Ахмедьяров написал у себя на странице, что он сообщил ему о своем задержании и еще нескольких экоактивистов. Однако точное количество задержанных не уточнялось. «Основание — заявление строительной компании, которая занималась засыпкой озера», — подтвердил журналист.

В разговоре с «Медиазоной» Лукпан Ахмедьяров объяснил, что его брат не успел рассказать ему больше информации, так как связь прервалась. Сам художник успел написать в комментариях к своей записи о задержании, что у него разряжается телефон.

Как написали представители общественного фонда «Еркіндік қанаты» в фейсбуке, Асхата Ахмедьярова продержали в управлении полиции района Есиль более часа, так и не предоставив протокол задержания. Однако его выпустили из отделения сразу после приезда адвоката.

7 сентября художники Асхат Ахмедьяров и Айгерим Оспан провели перформанс Baqsy Saryny в защиту озер Малый Талдыколь на месте засыпки одного из водоемов в Астане. Перформанс проходил сразу на двух участках: на одном из них, сидя перед бульдозером, художница Айгерим Оспан играла на кобызе, а на другом Асхат Ахмедьяров, надев костюм шамана, перекрыл грузовикам с грунтом путь к озеру.

«Озера Малый Талдыколь в центре столицы находятся на грани жизни и смерти. По плану акимата их уже нет на картах, свою работу для этого неустанно выполняют застройщики. Границы озера сжимаются ежедневно, а права жителей и озер полностью игнорируются», — описывали происходящее активисты движения SOS.Taldykol в инстаграме.

Активисты из Астаны пытаются остановить освоение застройщиками системы озер Малый Талдыколь с прошлого года. Чиновники уже пообещали сохранить и очистить озеро, но несмотря на их заявления очевидцы сообщали о продолжении работ по засыпке водоема. За последний год акимат также успел вывести озеро из водного фонда, и перевел его территорию в категорию земель населенного пункта.

Добавлена информация об освобождении художника после приезда адвоката.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2021/09/13/taldykol
* * *

«Справедливое следствие»

КАЗАХСТАН: ОСУЖДЕННЫЙ ЗАЯВИЛ О ВЫМОГАТЕЛЬСТВЕ И ПЫТКАХ
Аналитический центр по Центральной Азии

13 сентября 2021 г.

31-летний житель города Тараза, предприниматель и общественный деятель Асхат Турлыбеков, осужденный в марте 2021 года на шесть лет записал видеообращение, в котором рассказал о пытках и вымогательстве со стороны полицейских, адвокатов, прокуроров и судей.

«Я нахожусь в тюрьме больше одного года и четырех месяцев, — рассказывает Турлыбеков на видео. — Все это время я вижу ужасающие и вопиющие факты нарушения прав человека. Это пытки, жесткое обращение, насилие, запреты на отправку писем из тюрьмы, коррупция и сговор между полицией, прокуратурой и судьями, состоящих в противозаконных клановых отношениях, направленные на вымогательство денег с явно невиновных граждан. У меня есть письменные признания свидетелей этих беззаконий. Повсеместное превышение должностных полномочий, когда арестованных заставляют перечислять деньги преступникам в погонах. Организован настоящий конвейер дойки арестованных».

Сам Турлыбеков, по его словам, не виновен в том, за что его осудили. Как он пояснил в письменном заявлении, прикрепленном к видеообращению, все началось с того, что он выставил свой автомобиль на продажу. На объявление откликнулись неизвестные ему люди. Они попросили продать машину в рассрочку. Затем они приехали к нему на «Лексусе» и предложили взять этот автомобиль в качестве доплаты за недостающую сумму. Осмотрев «Лексус», Турылбеков отказался принимать его в качестве доплаты. А через два месяца к нему пришли полицейские и обвинили его в угоне этого «Лексуса». Кроме того, по словам осужденного, во время обыска полицейские украли у него три тысячи долларов.

«Прокурор затребовал миллион ($2,3 тыс), чтобы он не «повесил» на меня преступление, которое я не совершал. Потом начались пытки. В коридоре, где нет камер, меня «загнули» и сказали: «Сейчас засунем дубинку в ж… тебе». Я знаю, что они так могут сделать и был вынужден взять в долг у знакомых и отправить ему», — описывает произошедшее с ним Турлыбеков.

Адвокат, который должен был его защищать, взял у родственников Турлыбекова $6000, а ему сказал, что полиция и прокуратура «не могут спустить дело на тормозах, потому что это система».

В свою очередь прокурор и следователь заставляли его до суда признаться в преступлении, которое он не совершал. Взамен обещали условный срок, а в противном случае угрожали тюрьмой.

«У меня одна надежда на вас, тех, кто смотрит это видео. Это беспредел просто, что творится в прокуратуре, тюрьмах и судах. Обращаюсь к гаранту Конституции – президенту Токаеву», — говорит Турлыбеков на видео.

ИСТОЧНИК:

Сайт Аналитического центра по Центральной Азии
https://acca.media/kazahstan-osuzhdennyj-zayavil-o-vymogatelstve-i-pytkah/
* * *

«Права ребёнка»

ВОСПИТАННИЦУ ДЕТДОМА ИЗБИЛИ В АЛМАТЫ: ИНЦИДЕНТ ПРОКОММЕНТИРОВАЛИ В ПОЛИЦИИ И ПРОКУРАТУРЕ 
Руслан ЧЕРКАШИН, Nur.kz
16 сентября 2021 г.

В Казнете появился ролик, на котором одна из воспитанниц детского дома в Алматы подвергается избиению. Случай прокомментировали в полиции города и прокураторе, передает корреспондент NUR.KZ. 

На кадрах, размещенных в Telegram-канале Azattyq Ruhy, воспитанницу детдома бьют ногами в живот, а затем кулаком по лицу. Девочка в это время кричит и плачет. В целом, видео сопровождается множеством ругательств и бранных слов. В департаменте полиции города Алматы прокомментировали произошедшее. 

«По данному факту управлением полиции Медеуского района начата проверка, которой установлено, что на видео запечатлен конфликт двух воспитанниц указанного детского дома, 2004 и 2005 годов рождения, имевший место 3 сентября 2021 года», – сообщили в ДП города Алматы. Также в пресс-службе ведомства добавили, что об указанном факте в полицию никто не обращался. Тем не менее, правоохранители проводят проверку и выясняют истинные обстоятельства. Уже по ее результатам, как сообщили в полиции, будут приняты меры в соответствии с законодательством. 

Как оказалось, ролик был снят в специализированном комплексе «Жанұя». Об этом сообщила уполномоченная по правам ребенка Аружан Саин. Ее слова приводит МИА «Казинформ». 

«Вчера в интернете были распространены фотографии и видео воспитанников этого учреждения – с явными признаками физического насилия и ненадлежащего ухода за детьми. Однако на предоставленных мне свежих видео детей следов порезов и побоев не наблюдается. Я считаю, что нынешний директор детского дома – а она сейчас является официальным опекуном воспитанников учреждения от имени государства – обязана обратиться в департамент полиции Алматы и прокуратуру для того, чтобы полиция установила, кем, когда и при каких обстоятельствах были сделаны эти видео и фото, а также выяснила причины, почему сотрудники, сделавшие эти съемки, не обратились в полицию, не выполнили свои обязанности, не защищали права детей», – заявила детский омбудсмен Аружан Саин. 

Как отметила Саин, следствия по подобным делам зачастую длятся слишком долго, это влияет на коллективы учреждений, которые подвергаются давлению со стороны бывших, либо еще не отстраненных руководителей. А не видя быстрой реакции, по ее словам, сотрудники боятся, что справедливой ответственности в итоге не будет. 

Как пишет издание, ранее прокуратура города Алматы по инициативе Саин проводила проверку в данном детдоме. Тогда был выявлен целый ряд нарушений. Также было заведено несколько уголовных дел в отношении предыдущего руководства и ряда сотрудников. В городской прокуратуре сообщили, что в данном центре в ходе проверки выявлены факты необоснованных переплат зарплаты сотрудникам, недостачи товарно-материальных ценностей, а также оплаты фактически не выполненных работ по ремонту помещений.

«Из-за бездействия администрации СК «Жанұя» 22 воспитанника годами не получали государственную социальную помощь на 10 млн тенге, детям-сиротам несвоевременно оформлялось недвижимое имущество покойных родителей. Дети не получали полноценного питания, не соблюдались положенные нормы, закупались некачественные продукты, нарушались условия их хранения. СК «Жанұя» не соответствовал практически всем действующим санитарным и противопожарным правилам, что могло привести к необратимым последствиям. Здание учреждения 1967 года постройки находится в плачевном санитарном и противопожарном состоянии, капитальный ремонт никогда не проводился. Малые архитектурные формы не обновлялись свыше 10 лет», – отметили в прокуратуре. 

По представлению прокуратуры в акимате города выделили средства на разработку проектно-сметной документации для проведения ремонта в детдоме и благоустройства территории. 

Несмотря на то, что в учреждении воспитывается 77 детей-сирот с ограниченными возможностями, прокуроры выявили отсутствие должной психолого-медицинской помощи детям. В итоге, 18 выпускников с запущенными диагнозами перевели в дом инвалидов. 

Сообщается, что по материалам проверки возбуждено уголовное дело по фактам хищения бюджетных средств в крупном размере на сумму 58 млн тенге (п. 1 ч. 3 ст. 189 УК РК). По информации издания, департамент экономических расследований по Алматы уже проводит по данному факту расследование. 

«В рамках расследования дела бывший руководитель данного учреждения гражданка К. отстранена от должности, а заместитель по воспитательной работе Ш. уволена в связи с утратой доверия. Вопрос по дальнейшему пребыванию на работе главного бухгалтера СК «Жанұя» А. будет решен после окончания следственных действий. Ход расследования уголовного дела находится на контроле прокуратуры города Алматы», – уточнили в прокуратуре. 

В свою очередь, детский омбудсмен Аружан Саин заявила, что предыдущий директор подала в суд на управление образования Алматы в связи с незаконным, по ее мнению, увольнением, требуя восстановить ее в должности, и, проиграв суд первой инстанции, подала на апелляцию. Также, по словам Саин, со стороны ряда сотрудников идет саботаж нового руководителя, а затянувшиеся расследования лишь добавляют подозреваемым уверенности в том, что им удастся уйти от уголовной ответственности за уже выявленные нарушения. 

«Я жду от правоохранительных органов и прокуратуры максимального внимания к защите прав детей и безоговорочного приоритета таких дел. Департаментами экономических расследований областей и городов республиканского значения АФМ, с которым у нас заключен меморандум, уже выявлены десятки нарушений. К сожалению, мы продолжаем выявлять ужасные факты нарушения прав детей в учреждениях интернатного типа, начиная с хищений, отражающихся на питании детей и их обеспечении, и заканчивая разнообразными формами насилия в учреждениях. 
В настоящее время совместно с администрацией президента РК и Асетом Исекешевым, помощником президента – секретарем совета безопасности РК, создана специальная рабочая группа при АП – для осуществления выявления всего спектра проблем и выработки системных мер по защите прав детей – сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, содержащихся в учреждениях интернатного типа (детские дома, дома ребенка, интернаты). Данные меры должны привести к прозрачности деятельности детских учреждений, предотвращать нарушения прав детей», – добавила Аружан Саин. 
ИСТОЧНИК:

Nur.kz
www.nur.kz/incident/crime/1932193-vospitannitsu-detdoma-izbili-v-almaty-intsident-prokommentirovali-v-politsii-i-prokurature/
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В СКО СЕЛЬЧАНЕ ПОЖАЛОВАЛИСЬ ПРЕЗИДЕНТУ НА ДОЛГИ ПО ЗАРПЛАТЕ
Елена ЧЕРНЫШОВА, интернет-издание Ratel.kz
15 сентября 2021 г.

По словам работников ТОО «Агро Продукция 2017», заработанных денег они не видят с февраля этого года. А перечислений на их счета в пенсионный фонд и взносов ОСМС не было с января 2020 года. Об этом жители Айыртауского района сказали в своем видеообращении к Касым-Жомарту Токаеву.

«По поводу задолженности направляли коллективные письма в акимат района, но меры не были приняты, так как в РК объявлен мораторий на проверки, - сказано в видеоролике. - Также обращались в прокуратуру Айыртауского района, наши письма были перенаправлены в головное предприятие ТОО «Агро Продукция 2017», находящееся в Алматы. Просим вашего содействия».

Авторы обращения утверждают, что задолженность по зарплате перед 34 работниками составила более 15 миллионов тенге. Эти люди трудятся на мини-элеваторе в райцентре Саумалколь. Ранее это было ТОО «Айыртау Астык», затем ТОО «Агро Продукция 2017», генеральным директором которого является Мажит Сабиров, исполнительным директором – Тасбек Назаров.

Сельчане рассказали, что много лет работали в «Айыртау Астык», а когда там образовались солидные долги, их перевели в другое ТОО. Новый гендир пришел недавно, в мае прошлого года, как инвестор, который должен был наладить жизнь на проблемных предприятиях. Сначала, действительно, все было хорошо, деньги выплачивались вовремя, а потом начались проблемы.

По данным ADATA, юридический адрес малого предприятия (ТОО «Агро Продукция 2017»), которым руководит Мажит Сабиров – Алматы. С таким же руководителем есть ИП и ТОО «ZHANA ASTYK», ТОО «Жаркын СК». О последнем предприятии ранее регулярно рассказывали СМИ.

Скандальную славу ТОО «Жаркын СК», расположенное в селе Светлое Айыртауского района, получило еще в 2019 году при прежнем руководстве, после возмущения рабочих, не видевших своих зарплат на протяжении многих месяцев. В 2020 году предприятие прогремело вновь из-за истории с паями. Как выяснилось, несколько лет назад учредители агрокомпании заложили земельные участки 800 пайщиков под кредит на сумму свыше 500 миллионов тенге, а вовремя его вернуть не смогли. Участки были выставлены на аукцион, о чем сельчане узнали совершенно случайно и подняли бучу, обратившись в прокуратуру и полицию.

А вот что говорится об этом предприятии в письме Управления государственной инспекции труда СКО заместителю акима Айыртауского района Жанапину, датированном 17 июня 2021 года: «По коллективному обращению работников о нарушении трудового законодательства ТОО «Жаркын СК» была назначена внеплановая проверка. Инспектором труда были осуществлены неоднократные выезды в село Светлое, но в связи с отсутствием директора и должностных лиц в ТОО по вышеуказанному адресу, вручение акта о назначении внеплановой проверки не представилось возможным. Ходатайство в полицию о принудительном доставлении либо обеспечении явки и предоставлении документов не исполнено. В связи с невозможностью проведения проверки в ТОО «Жаркын СК», установить факт нарушения трудового законодательства работодателем не представилось возможным».

В этом же документе, подписанном руководителем Управления госинспекции труда СКО Маратом Омаровым, указано, что письмо касательно нарушения трудового законодательства работодателем ТОО «Агро Продукция 2017» будет направлено в КГУ "Управление социального благосостояния города Алматы». Здесь же отмечено, что указом президента объявлен мораторий на проверки малого и микропредпринимательства, а согласно данным портала электронного лицензирования РК, ТОО «Айыртау Астык» относится к категории микропредпринимательства.

Но пункт указа все же позволяет делать это в определенных случаях с разрешения первого руководителя МИО. Поэтому проверка в ТОО будет проведена «после согласования распоряжения акима области».

В районном управлении госдоходов сельчанам сообщили, что ТОО «Айыртау-Астык» за нарушение - неперечисление обязательных пенсионных взносов, социальных отчислений и отчислений по медстрахованию подвергнуто административному взысканию. Кроме того, направлено уведомление о приостановлении расходных операций по банковским счетам и по кассе. Обращение перенаправлено по территориальности – в Алматы.

Только вот легче от этих бумаг сельчанам не стало, денег в их кошельках так и не появилось.

- Я пришел работать на этот элеватор сепараторщиком лет 10 назад, - рассказал Асхат Куспеков. – Все было нормально сначала, а потом пошли задержки зарплаты, сначала они составляли месяц, потом – два-три. Мы жаловались. Когда в «Айыртау- Астык» накопились долги, нас перевели в «Агро- Продукцию 2017». Лично мне задолжали 324 тысячи тенге. У меня зарплата 75 тысяч, но так как до этого уже толком работы не было, нас на простой выставляли, поэтому начисляли 50% зарплаты. Отпускных мне не дали до сих пор. Пенсионные и медстраховку не платят аж с прошлого года. Когда возмущался, говорили: «Не нравится? Уходи!». А почему я должен увольняться? Я же работаю по своей специальности! Как я выживаю? Сам не знаю. Родители помогают, сестра, мы с женой где-то калымим. Вот все лето собирал и продавал вишню, смородину. Выкручивались как-то, в первую очередь, коммуналку оплачивали, Интернет, но сейчас, когда начнется отопительный сезон, не знаю даже, как быть. А ведь у нас трое детей….  

28-летняя заведующая ПТЛ Анжела Беляева говорит, что ее семья, где подрастают двое детей, выживает только благодаря супругу. Лично ей работодатель задолжал около 800 тысяч тенге. И это только долг по зарплате.

- Я уже не говорю о долгах по пенсионке и ОСМС, из-за чего мы даже в больницу обратиться не можем, - сказала Беляева. – Мы писали коллективные письма в районный акимат. Приезжала представительница трудовой инспекции. Но даже на территорию предприятия не смогла попасть. Ранее инспекция выписывала штрафы нашему предприятию, а руководство в ответ писало гарантийные письма, что до такого-то числа оплатит долги. Но когда подошла указанная дата, написали новое письмо. Мы хотели в суд обратиться. Но юрист нам пояснил, что суд наше заявление даже не примет к рассмотрению. Дело в том, что на справках о задолженности по зарплате нет печати. Печать находится у руководителя ТОО, а сам он в Алматы.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/v_sko_selchane_pozhalovalis_prezidentu_na_dolgi_po_zarplate
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«Право на достаточное жилище»

ЛИШИВШИЕСЯ ЖИЛЬЯ ВЫШЛИ НА АКЦИЮ ПРОТЕСТА К ГОРОДСКОМУ СУДУ АЛМАТЫ
Информационное агентство КазТАГ
15 сентября 2021 г.

Лишившиеся жилья вышли на акцию протеста к городскому суду Алматы, передает корреспондент агентства.

«Верните матери-одиночке жилье», «Городской суд – вынесите справедливое решение», «Верните мое единственное жилье» - гласят надписи на плакатах недовольных, которые пришли к горсуду в среду.

Собравшиеся недовольны незаконным, по их мнению, лишением единственного жилья, а также произволом банков и государственных органов.

В числе участников не только пострадавшие, которых выселили с применением насилия, но и активисты, а также неравнодушные граждане.

«Они бандитским способом, можно сказать, сломали мне дверь, зашли в дом, избили меня, моих детей, скрутили руки, детей выкинули за пределы двора, закрыли его и били меня вместе с МЧС-никами, ногами пинали. Дети перепрыгивали через забор, обратно перелезали, обратно так же детей за руки скручивали, выкидывали, у нас есть доказательства, мы снимали побои. Ничего еще не решили, еще судимся, подали в апелляционный суд, опять-таки, сегодня решение суда должно быть. Единственное мое жилье. Девочка, на тот момент, когда они без моего спроса продали дом, была несовершеннолетняя, это единственное наше жилье, решение не вступило в законную силу», - сказала Майана Надирова, которая тоже пришла к зданию суда.

КазТАГ обратился в министерство по чрезвычайным ситуациям за комментариями касательно обвинений в адрес сотрудников ведомства.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/lishivshiesya-zhilya-vyshli-na-aktsiyu-protesta-k-gorodskomu-sudu-almaty
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

КАЗАХСТАНЦЫ ВЫНУЖДЕНЫ ПЛАТИТЬ ОГРОМНЫЕ ШТРАФЫ ЗА ПРОДАЖУ ИКОН И КОРАНА
Информационное агентство NewTimes.kz
10 сентября 2021 г.

За продажу христианской иконы Божьей Матери в Усть-Каменогорске выписали штраф 105 тыс тенге. Объявление о продаже икон по 15 тыс тенге полицейские местного управления по борьбе с экстремизмом нашли на сайте онлайн-объявлений, передает ИА «NewTimes.kz».

Полицейские Усть-Каменогорска изъяли иконы у продавцов и отправили их на экспертизу. Они хотели узнать, не содержат ли изображения святых признаки экстремизма. Версия полицейских не подтвердилась, ничего запрещенного в изображении икон эксперты не нашли, но дела продавцов передали в административный суд.

Одним из продавцов был Александр Новиков. Он рассказал в суде, что пытался продать икону прабабушки, которая досталась ему по наследству, так как нуждается в деньгах. Но теперь заплатит штраф, в семь раз превышающий стоимость продаваемой им иконы.

С начала этого года в административных судах Казахстана уже рассмотрели 11 подобных дел о продажах различных религиозных предметов и литературы через интернет.

Таким же образом в Петропавловске суд оштрафовал продавца девяти виниловых пластинок на христианскую тематику «Библия для самых маленьких». Объявление полицейские также нашли на сайте платформы онлайн-объявлений OLX. В постановлении специализированного административного суда Петропавловска говорится, что «размещение частных объявлений на OLX.kz не входит в число мест, специально определенных местными властями, где разрешена продажа религиозных материалов». Продавца пластинок оштрафовали на более 145 тыс тенге.

По словам редактора и журналиста сайта правозащитной организации «Форум-18» Феликса Корли, непонятно, почему объявление о продаже христианских икон и других предметов в интернете является нарушением и привлекает такое пристальное внимание полицейских по борьбе с экстремизмом. Он также отметил, что штрафы чаще всего в несколько раз превышают минимальную зарплату в Казахстане и в десятки раз больше стоимости продаваемого религиозного атрибута.

«В апреле этого года в Петропавловске задержали Сергея Огонкова. Он отправился на встречу с покупателем, который связался с ним по его объявлению на сайте OLX.kz. Там он продавал детскую Библию за 3,5 тыс тенге. Но под видом покупателя на встречу пришли полицейские по борьбе с экстремизмом и задержали мужчину. Библию они изъяли и отправили на экспертизу, как это обычно бывает. В итоге ничего запрещенного в этой книге не нашли. Но специализированный административный суд Петропавловска оштрафовал Огонкова на 101 500 тенге», — говорит Феликс Корли.

Он также отметил, что в числе того, что продавали через интернет, есть металлический крест, старинный Коран, переданный по наследству, книга, как правильно совершать намаз, книга о православных иконах, книга «Православная церковь». Всех продавцов этих товаров оштрафовали от 102 до 145 тыс тенге.

Согласно закону о религиозной деятельности и религиозных объединениях, «распространение религиозной литературы или других объектов религиозного назначения допускается только в зарегистрированных местах отправления культа, зарегистрированных религиозных образовательных организациях, а также в стационарных помещениях, специально обозначенных местными исполнительными органами власти». Любые продажи вне культовых зданий и разрешенных мест должны пройти дополнительную проверку и получить одобрение на продажу.

Несколько месяцев назад в интернете появились поправки, которые министерство информации и общественного развития планирует внести в действующее законодательство о религиозной деятельности в Казахстане. Эти изменения предполагают снять дополнительные проверки при продаже религиозных предметов вне культовых зданий и уменьшить размер штрафов. Сейчас эти штрафы могут доходить до 50 месячных расчетных показателей (это более 145 тыс тенге). Но пока все эти предложения остаются на уровне обсуждения и о смягчении наказаний за такие правонарушения говорить рано.
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