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«Новости Бюро»

ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ СЕНТЯБРЯ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
20 сентября 2021 г.

Продолжаем публикацию обзоров правозащитных событий очередного полумесяца. На этот раз речь пойдёт о деятельности нашего Бюро в первой половине текущего месяца сентября.

Правозащитный сентябрь начался 2.09 с офлайн-презентации консолидированного доклада Национального превентивного механизма (НПМ) по вопросам предупреждения пыток в местах ведения следствия, содержания под стражей и лишения свободы. В презентации доклада приняли участие директор КМБПЧ Евгений Жовтис и заместитель директора Роза Акылбекова, а также директора региональных филиалов Юрий Гусаков (Караганда), Куат Рахимбердин (Усть-Каменогорск), Павел Кочетков (Уральск) и Александр Муха (Актау), которые выступили с сообщениями о ситуации с пытками в своих регионах.

Другим важным правозащитным событием первой недели сентября, причём уже не на общественном, а на парламентском уровне, стало поступление в Мажилис законопроекта о внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс РК в связи с присоединением Казахстана ко Второму факультативному протоколу к Международному пакту о гражданских и политических правах. Присоединяясь к этому документу, наше государство берёт на себя обязанность полностью отменить смертную казнь в своём законодательстве. Сейчас в Казахстане действует мораторий на применение исключительной меры наказания, но в УК РК она сохраняется по четырём составам преступления.

Будучи активными сторонниками полного исключения смертной казни из законодательства и добиваясь этого на протяжении последних двух с половиной десятилетий, правозащитники Казахстана приветствуют долгожданное появление такого законопроекта и выражают надежду на скорейшее принятие его депутатами Мажилиса.

Также в течение первой половины сентября сотрудники нашего Бюро продолжали участвовать в начатой прошедшим летом совместной с другими казахстанскими НКО коллективной работе по реформированию налогового и административного законодательства. В ходе серьёзного мозгового штурма и после длительных обсуждений рабочая группа правозащитников и юристов подготовила конкретные предложения по изменениям и дополнениям в законы, определяющие функционирование институтов гражданского общества в Казахстане.  

Ещё одно правозащитное событие обозреваемого периода относится к сфере регионального сотрудничества стран Центральной Азии в области миграционного законодательства, курируемой управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев и лиц без гражданства (УВКБ). Под патронажем этой организации 10 сентября прошла региональная конференция с участием всех пяти государств Центральной Азии, посвящённая 60-летию принятия Всемирной конвенции о сокращении безгражданства.

В работе этой конференции участвовали представители государственных органов и неправительственных организаций Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана. От имени казахстанских НКО на конференции выступил заместитель директора КМБПЧ Денис Дживага с сообщением об имеющихся у нас достижениях в деле сокращения безгражданства. Также он изложил выработанные казахстанскими НКО рекомендации властям Казахстана по внесению изменений в миграционное законодательство, направленные на улучшение ситуации в этой сфере.

И вот последнее по времени событие первой половины первого месяца осени: 15.09 депутаты Мажилиса приняли в первом чтении законопроект «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты РК по вопросам защиты прав ребенка». В его рамках вносятся изменения и в закон РК «Об информатизации». В частности, речь идёт о том, что собственники иностранных онлайн-платформ или сервисов обмена мгновенными сообщениями для работы на территории Казахстана должны будут пройти обязательную госрегистрацию юридического лица и открыть свой филиал.

В противном случае спустя шесть месяцев после вступления закона в силу деятельность данных ресурсов ограничивается на территории РК. Вдобавок к этому было предложено дополнить закон «О связи» пунктами по изменению порядка блокировки интернет-ресурсов. Если сейчас это происходит по решению суда, то после принятия дополнений в этот закон блокировать станут по решению уполномоченного органа (скорее всего Министерства информации и общественного развития).

В тот же день правозащитник Евгений Жовтис и публицист Сергей Дуванов выступили с критикой этого законопроекта как сугубо запретительного и выстроенного в духе путинской России и сицзинпиновского Китая.

https://bureau.kz/novosti/pravozashhitnyj-obzor-september-01-16/
* * *
«Extra!»

СТРЕЛЬБА ПРИ ВЫСЕЛЕНИИ В АЛМАТЫ: ДОМ ПРОДАЛИ С АУКЦИОНА ИЗ-ЗА ДОЛГОВ ПЕРЕД БАНКОМ
Серикжан МАУЛЕТБАЙ, Informburo.kz
20 сентября 2021 г.  

В Алматы при выселении жильцов из частного дома произошла стрельба. Полиция сообщила, что в ходе реализации исполнения постановления суда о выселении житель этого дома 1967 года рождения проявил агрессию и открыл огонь из огнестрельного оружия по судебным исполнителям, участковым инспекторам полиции, сотрудникам ДЧС. Пять человек, в том числе двое полицейских, получили смертельные огнестрельные ранения и скончались. 

Корреспондент informburo.kz выяснил, что дом, из которого выселяли, продали с аукциона из-за долгов перед Банком ЦентрКредит. 

О каком долге перед банком идёт речь 

В 2011 году ТОО "Нано плюс" (руководителем является Игорь Дужнов) берёт кредит в БЦК в размере 43 млн тенге сроком на 84 месяца, со ставкой вознаграждения 12%. Для обеспечения этого займа между банком и Анаидой Демирчян (проживала вместе с Дужновым) был заключён ипотечный договор, по которому в качестве залога предоставлены нежилые помещения по адресу: Алматинская область, Карасайский район, Большеалматинский сельский округ, село Алатау (нынешнее название – микрорайон Баганашыл в Алматы), состоящие из:

оздоровительного центра общей площадью 430,6 м2;

аптечного киоска общей площадью 7,4 м2;

здания охраны общей площадью 25,1 м2; с земельным участком площадью 1300 м2. 

Также между БЦК и Демирчян был заключён договор залога в виде жилого дома, состоящего из пяти жилых комнат, общей площадью 224,3 м2; в том числе жилой площадью 83,5 м2, с земельным участком площадью 796  м2, расположенного по адресу: Алматы, микрорайон Акбулак, улица Сыздыкова, 29. Дом  принадлежал Демирчян на основании договора дарения от 2001 года.

В качестве дополнительного обеспечения предоставлены гарантии ТОО "Идеал сервис", Игорем Дужновым и Анаидой Демирчян. 

"В соответствии с пунктом 1.2 договоров гарантий, заключённых АО "Банк ЦентрКредит" с ТОО "Идеал сервис", Дужновым Игорем Ивановичем и Демирчян Анаидой Погосовной, "гарант обязуется солидарно отвечать перед банком за выполнение должником обязательств, указанных в договоре займа в том же объёме, как и должник", – сказано в судебном акте. 

В решении суда от 2014 года сказано, что два ТОО, Дужнов и Демирчян "от исполнения своих обязательств по договорам займа в части погашения задолженности уклоняются".

Согласно расчётам задолженности по состоянию на 10 апреля 2013 года, задолженность ТОО "Нано плюс" перед БЦК составила: 

по договору займа от 25.07.2011 года – 52 259 578,50 тенге,  в том числе: основной долг – 42 872 570 тенге, начисленное вознаграждение за пользование займом – 6 080 347,17 тенге, пеня за неуплату основного долга и вознаграждения в сроки – 3 306 661,33 тенге. 

по договору займа от 29.07.2011 года – 74 093 471,46 тенге, в том числе: основной долг – 58 573 430 тенге, начисленное вознаграждение за пользование займом – 9 711 506,18 тенге, пеня за неуплату основного долга и вознаграждения в сроки – 5 808 535,28 тенге. 

"Доводы представителя ответчиков о том, что требования о взыскании пени, вознаграждения  не подлежат удовлетворению, так как первоначально нужно списывать основной долг, не могут быть приняты судом во внимание, так как в настоящее время истец просит взыскать лишь часть основного долга, вознаграждения, пеню за минусом 10%. Кроме того, представитель ответчиков указывает, что истец неверно исчисляет задолженность, с суммой не согласен, однако доказательств суду не представлено, все доводы голословны и ничем не подтверждены", – сказано в решении судьи Асета Боранбаева.

Судья решил взыскать солидарно с ТОО "Нано плюс", ТОО "Идеал сервис", Дужнова Игоря Ивановича, Демирчян Анаиды Погосовны в пользу АО "Банк ЦентрКредит" по двум договорам займа сумму в размере 118 149 373 тенге, а также сумму оплаты госпошлины в размере 3 544 481 тенге. 

Банк ЦентрКредит с 2017 года взыскивает залог

В решении судьи Ербола Аккулова от 2019 года сказано, что взыскивать залог БЦК начал в ноябре 2017 года.

"Несмотря на наличие у должника Демирчян имущества в виде нежилых помещений с земельным участком, АО "Банк ЦентрКредит" 03.11.2017 года обращается в суд к ответчикам Демирчян и Дужнову об обращении взыскания на недвижимое имущество в Алматы, микрорайон Акбулак, улица Сыздыкова, 29, скрывая от суда и не указывая в качестве обоснования иска факт реализации имущества в микрорайоне Баганашыл в рамках исполнительного производства", – сказано в решении судьи Ербола Аккулова.

Алатауский районный суд в начале 2018 года заочно удовлетворил иск БЦК и обратил взыскание на недвижимое имущество в городе Алматы, микрорайон Акбулак, улица Сыздыкова, дом 29, принадлежащее на праве собственности Демирчян и установил начальную продажную стоимость 29 417 000 тенге. В конце 2018 года это решение было отменено, и дело направили на новое рассмотрение. 

"В судебном заседании представитель истца поддержала заявленные требования по основаниям, изложенным в исковом заявлении, и дополнила тем, что недвижимое имущество в городе Алматы, микрорайон Баганашыл, улица Кендала, 2б, было реализовано в рамках исполнительного производства, возбуждённого частным судебным исполнителем Саниязовым Р.К., и в связи с наличием остатка основной суммы задолженности просила суд удовлетворить иск", – отмечается в решении.

Однако ответчики заявили в суде, что торги по реализации имущества в микрорайоне Баганашыл проведены с нарушением закона. Они просили суд отказать в удовлетворении иска об обращении взыскания на недвижимое имущество, являющееся единственным жильём семьи Демирчян. При этом дом в микрорайоне Баганашыл всё ещё числился за Демирчян.

Делом Демирчян изначально занимался частный судебный исполнитель Саниязов, но в связи с его смертью материалы передали на исполнение Рапилбеку Танирбергенову.

Дом в Баганашыле был продан с аукциона. АО "Банк ЦентрКредит" приобрело это имущество за 96 008 120 тенге с понижением цены лота на 16 шагов от оценочной стоимости, то есть от 184 631 000 тенге, или с разницей в 88 620 880 тенге. Из-за того, что банк участвовал в торгах, судья посчитал, что исполнительное производство приобретает иной исход.

"Он признаётся победителем того же имущества, которое находится у него в залоге, по стоимости сниженной почти вдвое, тем самым у него возникает право на дальнейшее обращение взыскания на другое имущество должника Демирчян в виде единственного жилища. То есть взыскатель своими действиями увеличивает свою ликвидность за счёт имущества должника, явно действует вразрез с принципом соотносимости объёма его требований и мер принудительного исполнения. В итоге взыскатель хочет через суд также обратить залоговое имущество стоимостью чуть выше 29 млн тенге и лишить семью Демирчян единственного жилища, оставив их без определённого места жительства. При указанных обстоятельствах суд не может удовлетворить иск и обратить взыскание на залоговое имущество в виде жилища, принадлежащего Демирчян, из-за действий взыскателя в рамках исполнительного производства, по факту уже повлёкших нарушение главного принципа исполнительного производства – соотносимость объёма требований взыскателя и мер принудительного исполнения", – сказано в решении судьи Аккулова.

В итоге судья отказал БЦК во взыскании залога в виде дома в микрорайоне Акбулак. 

Банк продал единственное жильё Демирчян

В период, пока отменялось заочное решение суда о взыскании залога в виде дома в микрорайоне Акбулак, летом 2018 года судебный исполнитель Рапилбек Танирбергенов реализовал недвижимое имущество на аукционе. Новым владельцем единственного жилья Демирчян стал Нурахмет Турганов. 

Нурахмет Турганов в 2020 году обратился в суд с иском о выселении Демирчян и Дужнова из дома в микрорайоне Баганашыл, который он приобрёл на торгах.

Демирчян не была согласна с этим, поскольку заочное решение суда отменено, соответственно Турганов не может владеть её домом. Однако судья Жанель Нурсеитова решила, что ответчики не оспаривали договор купли-продажи дома, поэтому право собственности Турганова сохраняется.

"Ответчиками допускается злоупотребление правом, требования истца об их выселении со всеми проживающими лицами подлежат удовлетворению", – решила судья Жанель Нурсеитова.

Демирчян в начале 2021 года попыталась в суде признать недействительным договор купли-продажи на её единственное жильё.

"Судом было установлено, что действия ЧСИ Танирбергенова в рамках исполнительного производства, возбуждённого на основании заочного решения суда от 22 января 2018 года, были совершены в соответствии с законом в пределах его полномочий. Таким образом, истцом не представлены достоверные и допустимые доказательства, свидетельствующие о том, что сторонами по сделке были допущены нарушения действующего законодательства", – сказано в решении судьи Жанар Абдрахмановой. 

Судья отказала в удовлетворении требований о восстановлении права Демирчян на её единственное жильё. Решение находится на обжаловании в апелляционной коллегии Алматинского городского суда.

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz
https://informburo.kz/stati/strelba-pri-vyselenii-v-almaty-dom-prodali-s-aukciona-iz-za-dolgov-pered-bankom
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТ НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОЙ ДЕМПАРТИИ АРЕСТОВАН НА 15 СУТОК НАКАНУНЕ ВОЗМОЖНОГО МИТИНГА
Радио «Азаттык»
17 сентября 2021 г.

Инициативная группа по созданию Демпартии Казахстана заявила о давлении на сторонников в преддверии анонсированного группой митинга. Участница инициативной группы, журналист Инга Иманбай, написала на своей странице в Facebook’e, что ночью к активисту Ырысбеку Токтасыну пришли полицейские и забрали его в участок. Токтасын сообщил ей, что его доставили в управление полиции Турксибского района Алматы и что ночью прошел суд, по итогам которого ему дали 15 суток ареста.

В постановлении суда говорится, что Токтасын на своей странице в Facebook’e призвал выйти на митинг 18 сентября в центре Алматы. Суд усмотрел в этом нарушение порядка организации и проведения мирных собраний (часть 7 статьи 488 кодекса об административных правонарушениях) и постановил отправить активиста под арест на 15 суток. Токтасын, участвовавший в суде через приложение WhatsApp, как указано в постановлении, предъявленное ему обвинение «полностью признал» и просил не назначать строгого наказания. Срок административного ареста суд постановил исчислять с 0 часов 40 минут. Дело рассмотрел судья Раисов.

По словам Инги Иманбай, накануне несколько активистов инициативной группы, включая ее мужа Жанболата Мамая и активиста Абзала Достиярова, заметили за собой слежку, к одному домой пришли полицейские.

«За Жанболатом следовала машина. После этого он уехал из дома. Мы подумали, что его может забрать полиция. Вчера за Абзалом также следовали несколько машин. Еще к одному активисту полиция пришла домой. Он потребовал, чтобы полицейские принесли повестку. Этот активист тоже уехал из дома», — сказала Инга Иманбай.

Активисты незарегистрированной Демократической партии в социальных сетях анонсировали на субботу митинг «в поддержку языка». Представители незарегистрированного объединения заявляли, что во время митинга планируют высказаться по вызвавшему критику в обществе меморандуму о сотрудничестве в сфере цифровизации, а также о политических заключенных.

После внесенных в законодательство изменений в Казахстане де-юре действует уведомительный порядок проведения мирных собраний, когда организаторам достаточно поставить местные власти в известность о намерении организовать митинг или другое подобное мероприятие.

Правозащитники и эксперты заявляют, что существенных изменений с принятием нового закона фактически не произошло и в стране по-прежнему повсеместно нарушается конституционное право граждан на свободу мирных собраний. У органов местной власти сохранились все рычаги, позволяющие им не согласовывать митинги. Граждан, которые выходят на акции протеста без согласования акимата, преследуют в административном порядке, в том числе налагая на них крупные штрафы или длительные аресты.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31464522.html
* * *

ВСЁ НА ПРОДАЖУ
Редакция сайта Bureau.kz
19 сентября 2021 г.

18 сентября в Алматы состоялся митинг активистов и сторонников Демократической партии Казахстана, который позднее перерос в шествие по центральным улицам мегаполиса и пикетирование городского департамента полиции.

Несмотря на то, что накануне мероприятия полицейские организовали охоту на потенциальных участников акции протеста, высказать свои претензии к государству пришло полсотни человек.

На площадке у памятника Абаю активисты по созданию Демпартии потребовали от властей страны прекратить притеснения казахского языка, отказаться от сомнительных сделок с Россией по возможному строительству АЭС на Балхаше и внедрения российской электронной платформы для информационной системы Казахстана и освободить политических узников, в первую очередь престарелого Арона Атабека.  Также выступающие напомнили о другом оптовом «покупателе независимости» Китае и свежей инициативе депутатов по блокировке социальных сетей.

– Независимость не средство обогащения семьи Назарбаева и его окружения, – заявил Мамай, выступая на митинге, после чего собравшиеся традиционно стали скандировать «Назарбаев, уходи!».

Однако до начала мероприятия полицейские попытались схватить лидера инициативы Жанболата Мамая, повалив его и нескольких сторонников на асфальт. Несмотря на численный перевес, сотрудникам правоохранительных органов удалось задержать лишь несколько человек, после чего отступили в неподалёку стоящие автобусы.

После полуторачасового митинга собравшиеся, скандируя «Свободу!» и «Назарбаев, уходи!», начали шествие по центральным улицам города.

По всему ходу шествия полицейские никак не препятствовали протестующим, наоборот любезно перекрывали дороги, чтобы люди могли пройти на запрещающий красный цвет.

Пройдя по улицам через площадь Республики, протестующие пришли к Департаменту полиции города Алматы, где начали сидячий пикет с требованием освобождения своих сторонников.

Как стало известно, четверых задержанных – Рысбека Токтасына (взят полицией накануне), Абзала Достиярова, Даурена Досиярова, Темиртаса Нагиметуллаева  – арестовали на 15 суток, вменив им проведение акции по сбору средств на выплату искового требования зампреда партии власти «Нур Отан» Бауыржану Байбеку. Еще двое участниц сбора оштрафованы на 30 МРП каждая.

Есть веские основания полагать, что один из осужденных – Абзал Достияров был избит полицейскими, как это уже происходило в июле этого года. Как водится, никто из преступников в форме не был привлечен к ответственности.
https://bureau.kz/novosti/vsyo-na-prodazhu/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПРЕДСТАВЛЕН КОНСОЛИДИРОВАННЫЙ ДОКЛАД УЧАСТНИКОВ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРЕВЕНТИВНОГО МЕХАНИЗМА ЗА 2019-2020 ГОДЫ
Офис Уполномоченного по правам человека в РК
14 сентября 2021 г.

2 сентября 2021 года состоялась презентация Консолидированного доклада участников Национального превентивного механизма (НПМ) за 2019-2020 годы. Дополнительно:  В мероприятии приняли участие представители Программы развития ООН в Казахстане, Управления ООН по наркотикам и преступности, Penal Reform International (Международной Тюремной Реформы) в Центральной Азии, ряда неправительственных организаций, а также сотрудники государственных органов в лице МВД РК, КНБ, МО РК, МЗ РК, МОН РК, МТСЗН РК.

НПМ выступает разновидностью общественного контроля закрытых государственных учреждений с целью выявления и предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Мандат НПМ по мониторингу превенции пыток и иных видов бесчеловечных и унижающих достоинство видов жестокого обращения охватывает более 3000 учреждений по всей стране, включая учреждения, находящиеся в ведении правоохранительных органов и социальной службы.

В соответствии с законодательством Казахстана участники НПМ посещают указанные учреждения в случае обращения граждан, находящихся в них, по фактам возможных пыток и иных видов жестокого обращения. В дальнейшем участники НПМ сигнализируют о результатах посещений  органам прокуратуры и уполномоченным органам. По итогам мониторинговых посещений ежегодно участники НПМ готовят и представляют консолидированный доклад государственным органам и иным заинтересованным организациям для принятия надлежащих мер по устранению выявленных нарушений и предупреждения рисков их повторного совершения.

Особенность состоявшегося мероприятия в том, что был презентован доклад  НПМ за два года в связи с тем, что в 2020 году презентация доклада НПМ не представилась возможной в силу объективных обстоятельств, связанных с локдауном в условиях пандемии.

В презентации доклада приняли участие более 100 человек: не только сами участники НПМ, представители центральных государственных органов и международных организаций, но и руководители территориальных государственных органов и учреждений, которые посещали участники НПМ. 

Участники НПМ представили полный анализ выявленных нарушений в области прав человека, обозначили риски, которые должны взять на вооружение государственные органы, а также представили свои рекомендации по предупреждению нарушений.

Как сообщили участники НПМ, за 2019-2020 годы было проведено 1012 превентивных посещений. При этом 74 посещения были связаны с конкретными обращениями граждан.

По данным Национального центра по правам человека за 2020 год в адрес НПМ поступило 393 жалобы от осужденных. По своему характеру вопросы поднимались разные: об экстрадиции, об оплате труда и социальном обеспечении, о восстановлении документов, об оказании адвокатской помощи, о разьяснении законодательства, о ненадлежащем питаниии и медобслуживании, об условно-досрочном освобождении или замене наказания более мягким, об обжаловании судебных актов, о неправомерном досудебном расследовании, также о пытках и других видах жестокого обращения.

К примеру, в течение 2019 года участники НПМ посетили 6 женских колонии по РК, поэтому в презентации особое место было уделено соблюдению прав человека в отношении осужденных женщин. К слову, в Казахстане в 2019 г. в местах лишения свободы отбывали наказание 1531 женщина. К сравнению с 2020 годом женщин в колонии составило 1606 осужденных лиц.  Практика показывает, что осужденные лица и граждане, пребывающие в социальных учреждениях и являющиеся получателями специальных социальных услуг, относятся к наиболее уязвимой категории граждан в части соблюдения прав человека и стандартов их содержания (пребывания).

 «Система исполнения наказания сегодня является постоянной мишенью для критики в мировом сообществе. Основная причина критики - несоблюдение стандартов содержания лиц, отбывающих наказание, что приводит к нарушению их прав. Есть и вторая причина - это открытость учреждений наблюдательных комиссий и групп Национального превентивного механизма на протяжении многих лет», - высказался Юрий Гусаков, руководитель группы НПМ по Карагандинской области.

Член Координационного совета НПМ, руководитель группы участников НПМ по Актюбинской области Асия Нурпеисова подчеркнула, что, как и в предыдущие годы, основное количество обращений граждан, которые находились в следственных изоляторах, связано с плохими условиями содержания. Ситуация в настоящее время практически не изменилась - места содержания под стражей зачастую представляют собой старые постройки с антисанитарными условиями, проблемами доступа к питьевой воде и теплоснабжению.

По данным Национального центра по правам человека, участниками НПМ по итогам превентивных посещений в 2020 году было дано 3319 рекомендаций. Наибольшее количество рекомендаций было направлено в адрес учреждений, подведомственных МВД РК (изоляторы временного содержания (ИВС), специальные приёмники для содержания лиц, арестованных в административном порядке (СПАА), ПР, отделение полиции (ОП), УП, ДП) и составило 1107 рекомендаций. Помимо этого, 750 рекомендаций были направлены в адрес исправительных учреждений, следственных изоляторов, подведомственных КУИС МВД РК.

Член Координационного совета НПМ, руководитель группы НПМ по Мангистауской области Муха Александр отметил позитивные улучшения в детских социальных учреждениях. Вместе с тем, сохраняются отдельные проблемы системного характера, решение которых возможно при принципиальной поддержке акиматов и Министерства образования и науки Республики Казахстан.

«Необходимо отметить, что ситуацию можно поменять только в том случае, когда все ведомства на уровне руководителей при поддержке местных исполнительных органов проявят политическую волю в выполнении взятых на себя обязательств по соблюдению прав ребенка, особенно оказавшегося в трудной жизненной ситуации. Здесь важно содействовать проведению регулярного независимого мониторинга и системного анализа в детских закрытых учреждениях, который помог бы определить реальную картину условий содержания и служил бы обоснованием при формировании политики в наилучших интересах ребенка и соответствующего бюджета на нужды ребенка», - отметила член Координационного совета НПМ Роза Акылбекова.

Постоянный Представитель ПРООН в Республике Казахстан Якуп Бериш в своем выступлении отметил: «НПМ доказал свою ценность и важность в решении задач по предотвращению пыток и жестокого обращения в закрытых учреждениях, что особенно актуально с учетом глобальной пандемии COVID-2019. Мы увидели, что НПМ в Казахстане следовал всем рекомендациям Комитета по предупреждению пыток ООН и успешно продолжил профилактические посещения в период карантинного режима».

«Несмотря на расширение списка учреждений, попадающих под мандат НПМ, с учетом накопленного опыта возможно настало время создать отдельный закон для НПМ. Важно, чтобы государственные органы реагировали на рекомендации НПМ», - предложил Омер Фишер, заместитель представителя Управления Верховного комиссара по правам человека ООН по Центральной Азии.

Уполномоченный по правам человека Эльвира Азимова напомнила, что казахстанский НПМ работает по модели «Омбудсмен +» и подчеркнула следующее: «Казахстан на международном уровне заявил о политике нулевой терпимости к пыткам и иным видам жестокого обращения. Мы продолжим нашу миссию в сотрудничестве с гражданским обществом и поддерживать обратную связь с государственными органами в целях обеспечения оперативно реагирования со стороны уполномоченных органов».

Как сообщила Омбудсмен, рекомендации участников НПМ по итогам 2019-2020 года учтены при разработке проектов законов по передаче медицинской службы из ведения уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел в ведение Министерства здравоохранения Республики Казахстан, а также в рамках совершенствования уголовного законодательства. Данные законопроекты находятся на стадии обсуждения в рамках Плана Правительства по первоочередным мерам в области прав человека.

ИСТОЧНИК:

Сайт офиса Уполномоченного по правам человека в РК
www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman/press/news/details/254921?lang=ru
* * *

«ВИНА ПОЛНОСТЬЮ ДОКАЗАНА»: ЗАКОНЧИВШЕМУ ЖИЗНЬ САМОУБИЙСТВОМ ПОСЛЕ ДОПРОСОВ В ПОЛИЦИИ ЧИНГИЗУ КАКИШЕВУ ВЫНЕСЛИ ПРИГОВОР В ПЕТРОПАВЛОВСКЕ
Елена КУЗНЕЦОВА, Судебный репортер

18 сентября 2021 г.

Судья Петропавловского городского суда Тахмина Собирова решила, что Чингиз Какишев был мошенником и … наркоманом. Поясняя свой приговор, судья неоднократно заявляла, что нарушения конституционных прав во время следственных действий, а также при отправлении правосудия не было и сама же их нарушила. Она огласила личную переписку Чингиза Какишева. Близкие родственники были шокированы приговором и утверждают, что судья вырвала слова сестры из контекста, передаёт корреспондент sotrepot.kz из зала суда. 

История дела

Напомним, уголовное дело по ст. 190 УК РК (Мошенничество) в отношении  Чингиза Какишева, закончившего свою жизнь самоубийством в 2018 году после допросов в полиции,  в Петропавловском городском суде начали рассматривать в апреле этого года. 

Ранее, в 2019 году, этим же судом был вынесен приговор Алие Актаевой и Денису Федотову,  которыми, по мнению суда, руководил Чингиз Какишев. Не смотря на то, что в связи со смертью Какишева уголовное  преследование в отношении него прекратили, его вина в том приговоре была четко обозначена.

В связи с тем, что родственники не могли участвовать в деле, а значит, защитить имя своего покойного сына, они обратились в Генеральную прокуратуру. В результате по одному и тому же факту было возбуждено второе уголовное дело. 

Потерпевшим по делу выступил Сабит Маликов. Он через сына, тогда действовавшего областного следователя департамента полиции Марата Маликова, попросил помочь приобрести офисную бумагу для поставки по договорам, заключенных на сайте государственных закупок.

Сын потерпевшего обратился к своему бывшему коллеге Чингизу Какишеву, который на тот момент из полиции уволился и занимался госзакупкам официально. Чингиз Какишев передал просьбу своему знакомому Денису Федотову.

Неоднократно судимый за мошенничество Федотов, представившись чужим именем, сообщил Маликову, что может поставить товар, но живет в Костанае. Деньги, миллион тенге, Маликов передал знакомой Федотова, Алие Актаевой.

Сделка состоялась недалеко от места работы Маликова - здания департамента полиции. Прямо на скамейке следователь передал купюры и попросил написать расписку. Актаева её написала. Федотов бумагу не предоставил.

Следователь Маликов давил на Какишева, обращался к его родителям и спрашивал, почему квартира, где жил Чингиз была записана не на него. Он обещал, что на Какишева будет возбуждено два уголовных дела: за мошенничество и ложный донос. 

Если в первом случае можно было доказать, что была расписка и это гражданско-правовые отношения, то второе уголовное дело, (Какишев по указанию Маликова написал заявление на неустановленное лицо), ему грозило до 10 лет тюрьмы.

Состоялся допрос в полиции, после которого Чингиз Какишев свёл счёты со своей жизнью. Накануне ночью он рассказал своему отцу, полковнику полиции в отставке Совету Какишеву, что разочаровался в своих бывших коллегах, принявших его за мошенника.

Совет Какишев на протяжении трёх лет  доказывал, что его сын оказался заложником обстоятельств. Ему удалось добиться увольнения Марата Маликова из органов, а также снять обвинение в ложном доносе. Полковник фактически инициировал это уголовное дело.

Приговор

Потерпевший Сабит Маликов на заседаниях суда практически не появлялся, его в связи с болезнью (он не предоставил ни одной справки), судья освободила от участия в разбирательствах. Во время прений он всё-таки пришел и заявил, что от Какишевых ему нужны 650 тысяч тенге.

Эти деньги, по его словам, забрал тогда Чингиз Какишев. Но так, как законный представитель подсудимого Чингиза Какишева Совет Какишев не был признан гражданским ответчиком, иск потерпевшего Сабита Маликова судья отклонила.

Вину Чингиза Какишева судья Тахмина Собирова признала полностью. 

«Доводы стороны защиты в части того, что это были гражданско-правовые отношения  являются не состоятельными. Вина Какишева в  совершении мошенничества, в хищении денежных средств Маликова, путем обмана  и злоупотребления доверием, нашла свое полное подтверждение словами потерпевшего,  а также вступившего в законную силу суда  в отношении осужденных Федотова и Актаевой», - заявила судья Собирова.

Прокомментировала судья и факт двойной регистрации уголовного дела. 

«Двойная регистрация правонарушения является лишь нарушением учетной регистрационной дисциплины. Никоим образом не является  основанием для признания производства по делу недействительным. … Какишев дважды подозреваемым не признавался, обвинение в совершении  уголовного правонарушения, предусмотренного  ст. 190 УК РК дважды не предъявлялось. Прокурорами он суду дважды не предавался, судом он дважды не осуждался» - сообщила судья.

Законный представитель Совет Какишев на заседаниях суда утверждал, что показания у сына выбивали под пытками. Судья утвердительно заявила, что это неправда.

«Доводы законного представителя о том, что доказательство виновности Какишева в совершении  мошенничества были получены с применением насилия судом признаются несостоятельными и являются голословными. Экспертиза на предмет  обнаружения на теле Какишева признаков насилия была проведена по прошествии трех дней с момента посещения его УВД. Сам Какишев по поводу применения к нему насилия со стороны своих бывших коллег ни в прокуратуру, ни в медицинские организации не обращался. Об этом своему отцу, ныне законному представителю не сообщал, хотя последний пытался выяснить у него  данный вопрос… Каких либо нарушений законности  на первоначальном этапе  досудебного расследования по уголовному делу в отношении Какишева не допущено», - резюмировала судья.

Законный представитель на суде также пояснял, что у его сына незаконно были изъяты сотовые телефоны, а потому это доказательство является недопустимым. Но судья это ходатайство отклонила и заявила, что все проходило в рамках закона и никаких государственных секретов и иных охраняемых законом тайн в телефонах Какишева не содержалось.

«Из изъятого у Какишева сотового телефона  стали известны лишь сведения отрицательно характеризующие его, а именно то, что он является наркоманом  и ему нужно лечиться. Однако данное обстоятельство ни коим образом не относится к охраняемой законом тайной.  В связи с чем, оснований для  признания протокола выемки и протокола осмотра  сотового телефона Какишева не имеется», -пояснила судья Тахмина Собирова.

Комментарий законного представителя

После этой цитаты родственники и близкие семьи Какишевых, находившиеся в зале суда, резко переменились в лице и начали шептаться. Уже после оглашения на улице шокированный приговором Совет Какишев объяснил, что произошло.

«Когда Чингиз попал в эту историю, он ничего нам не рассказывал, ходил подавленный, ничего не ел. Тогда я попросил свою дочь- его родную сестру, чтобы она с ним поговорила и мы могли бы  узнать почему у него резко поменялось поведение, может он начал употреблять что-то. Она написала, почему он так себя ведёт, не наркоман ли, может ему лечиться надо. Судья сейчас не просто вырвала слова из контекста, но и грубо нарушила Конституцию, где всем гражданам страны гарантирована тайна личной переписки. Я повторю, наш сын не был наркоманом, мы жили с ним вместе, мы ему верили. На учёте не состоял. После самоубийства была проведена судебно-медицинская  экспертиза, там не было следов как алкоголя, так и наркотиков», - заявил полковник полиции в отставке.

Приговор в законную силу не вступил. Законный представитель Совет Какишев намерен обжаловать приговор в вышестоящем суде.

ИСТОЧНИК:
Судебный репортер
https://sotreport.kz/report/vina-polnostyu-dokazana-zakonchivshemu-zhizn-samoubijstvom-posle-doprosov-v-politsii-chingizu-kakishevu-vynesli-prigovor-v-petropavlovske 

* * *

ДНИ СУРКА АБЗАЛА ДОСТИЯРОВА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
21 сентября 2021 г.

Митинг, агрессия полиции, задержание, катание по городу с избиениями, угрозы, суд, арест, ИВС, голодовка. Разве что не было кеттлинга.

Для алматинского активиста инициативы по созданию Демократической партии все повторилось почти, как и 6 июля этого года, когда демпартийцы по-своему «поздравили» с днем рождения бывшего властителя Казахстана Н.Назарбаева.

6 июля после атаки полицейских на протестующих в числе избитых оказался Абзал Достияров, правда, задержанный уже 14 июля. Пока его искали соратники, полицейские катали его в своем авто между отделениями полиции, избивая свою жертву и требуя оговорить лидера инициативы Жанболата Мамая.

Не добившись понимания, Достиярова отдали под скорый суд, вынесший ему 6 суток ареста «за мелкое хулиганство», а по окончанию срока – новое решение: еще 15 суток «за нарушение порядка проведения мирного собрания».

Вместо специального приемника для административно-задержанных его и другого арестованного участника собрания Алимжана Избасарова поместили в изолятор временного содержания.

Из-за резкого ухудшения состояния здоровья по причине избиений полицейские были вынуждены вывезти осужденного на обследование. Врачи обнаружили у Абзала Достиярова сотрясение мозга и ушибы, о чем узнала его адвокат Жанара Балгабаева. Кроме того, Абзал Достияров объявил голодовку. Небезосновательные подозрения в том, что и в стенах ИВС избиения могут продолжиться, а также отказ в оказании медицинской помощи вынудил однопартийцев объявить бессрочную голодовку у стен Департамента полиции. Благодаря тому пострадавший все же получил доступ к медицинским услугам и хотя избиений больше не было, полицейские пытались спровоцировать его на конфликт, явно с целью обвинить его еще и в применении насилия в отношении стражей порядка. 

Несмотря на поданное заявление по применению пыток, полиция, как и всегда, когда дело касается «политических», демонстративно проигнорировала требование закона.  

Теперь Достиярова 18 сентября, который во время попытки задержания на митинге Жанболата Мамая был повален на асфальт, схватили на месте собрания и вновь стали «катать» по городу.

«18.09.2021 сотрудники СОБР задержали меня на пересечении улиц Абая и Достық. Они посадили меня в газель. Их было восемь Меня избивали трое из них. Они били меня всю дорогу до Алатауского РУВД, сказали, что выполняют приказ Алмасбекова. В Алатауском РУВДсотрудники департамента по борьбе с экстремизмом требовали, чтобы я оговорил Жанболата и Арона Атабека. Сказали, что теперь я к нам попал надолго. Затем они отвезли меня в ИВС, находящийся на Масанчи. Там ночью они были вынуждены меня отвезти в 4-ую больницу, из-за того, что моя шея опухла. А после больницы меня отвезли в изолятор в городе Иссык», - написал он в заявлении, переданном адвокату Жанаре Балгабаевой.

Как оказалось, в иссыкском изоляторе нет фельдшера, и ему вновь было отказано в медицинской помощи, несмотря на то, что из-за болей в области шеи и спины он не спит уже две ночи.

 - Провели медицинское обследование: имеются ушибы головы, ушибы шеи, и ему было назначено лечение. Однако медицинская помощь не оказывается, - подтвердила адвокат.  - К нему применялось жестокое обращение, об этом он написал заявление. И у него сильно болит спина, потому что на металлической поверхности лежит.
Как результат, Абзал Достияров объявил голодовку с требованием перевезти его в Алматы, как это прописано законом.

Очевидно, что наученные горьким опытом алматинские полицейские намерено переместили его в соседний город, где уже не так легко требовать от стражей порядка соблюдения прав арестованного. Тем не менее активисты Демпартии собрались вчера у входа в отделение полиции Иссыка.

Избиения и другие виды истязаний активистов оппозиции в Казахстане стало обыденным явлением. Ни в одном случае преступники, применявшие пытки, не были привлечены  к ответственности, что говорит о том, что, скорее всего, применение пыток в отношении политических одобрено на самом верху.

ДОПОЛНЕНИЕ: Только что стало известно, что сегодня после посещения подзащитного Достиярова полицейские остановили такси, в котором адвокат Жанара Балгабаева возвращалась в Алматы. И на водителя, и на адвоката патрульные полицейские оформили административные протокола за нахождение в салоне авто.. без защитных масок.

https://bureau.kz/novosti/dni-surka-abzala-dostiyarova/
# # #
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

К БАСТУЮЩИМ РАБОТНИКАМ TECHNO TRADING LTD ПРИСОЕДИНИЛИСЬ ЧЛЕНЫ ИХ СЕМЕЙ, СУД СЧЕЛ СТАЧКУ НЕЗАКОННОЙ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
16 сентября 2021 г.

К бастующим уже 21 день работникам Techno Trading LTD в селе Жетыбай Мангистауской области, требующим повышения зарплат, присоединились члены их семей. Около сотни людей собрались перед офисом компании. Об этом сообщил Серик Оразалиев, оператор технического оборудования Techno Trading LTD.

— Приезжают семьи и родители рабочих. Вечер уже, а они еще не разошлись. Они нас поддерживают. Есть пожилые люди. Если требования не удовлетворят, нет другого выбора, кроме как объявить голодовку. Сидеть в степи на ветру и в пыли около месяца непросто. Мы просто просим оплачивать наш труд, — сказал он.

Протестующие из Techno Trading LTD разместили в Facebook'е видео с требованием сменить главу компании, которая игнорировала их почти месяц.

Между тем 14 сентября Каракиянский районный суд Мангистауской области признал протест рабочих незаконным. Суд на основании иска, поданного Techno Trading LTD, признал Айбека Тажигалиева, Косымбая Орынбаева, Габита Нуржаубаева, Ербола Сарыбая, Мурата Кукимбаева и 82 других рабочих виновными по этому делу и постановил, что «часть решения о признании забастовки незаконной подлежит немедленному исполнению».

В следующем предложении говорится, что в апелляционную коллегию Мангистауского областного суда по этому делу стороны могут обратиться в течение одного месяца со дня вынесения решения, а те, кто не участвовал в судебном разбирательстве, — в течение месяца с даты отправки копии решения.

Нурсауле Боранова, директор актауского филиала Techno Trading LTD, сказала Азаттыку, что требования рабочих всё еще обсуждаются.

— Переговоры ведутся. Соглашение с заказчиком о повышении тарифа вступает в силу с октября. Думаю, через пару дней решится. Сейчас иду в акимат на встречу. Несмотря на решение суда, мы обещаем не предпринимать никаких действий, а в случае необходимости предоставим это обещание в письменной форме, — сказала она.

Сотрудники Techno Trading LTD прекратили работу 27 августа. Они требуют повышения заработной платы на 35 процентов, выплаты премий в праздничные дни в размере 20 МРП (около 58 тысяч тенге, или 136 долларов), а также премиальных для поправки здоровья.

Techno Trading LTD занимается ремонтом оборудования «Мангистаумунайгаза" на месторождениях Жетыбай и Каламкас.

Ранее в Жетыбае забастовку также проводили около 500 рабочих компании West Oil Software, требуя повышения зарплат. Акция продолжалась 18 дней и завершилась после того, как работодатель согласился частично удовлетворить требования сотрудников.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31463682.html
* * *

РАБОТНИКИ TECHNO TRADING LTD ПРЕКРАТИЛИ ЗАБАСТОВКУ, ОНА ДЛИЛАСЬ БОЛЕЕ ТРЕХ НЕДЕЛЬ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
20 сентября 2021 г.

Работники нефтесервисной компании Techno Trading LTD 18 сентября на месторождении Жетыбай в Кенкиякском районе Мангистауской области прекратили забастовку и вернулись на рабочие места. Об этом Азаттыку сообщил оператор 5-го разряда компании Techno Trading Айбек Тажигалиев.

По его словам, с работодателем подписан протокол, предусматривающий повышение заработной платы работникам на 30 процентов с 1 октября, выплату премий в праздничные дни в размере 20 МРП (около 58 тысяч тенге, или 136 долларов) и выплату со следующего года премиальных для поправки здоровья.

— Рабочие, похоже, согласились, хотя есть еще не решенные моменты. Протокол содержит и пункт о том, что нас не будут преследовать за данную забастовку после решения суда о признании ее незаконной. Вопрос об оплате расходов на реабилитацию оставлен на 2022 год, так как некоторые в этом году уже побывали в трудовом отпуске. Предстоит решить, будут ли 50-процентные или 100-процентные выплаты, — сказал он.

Забастовка работников Techno Trading LTD началась 27 августа и длилась более трех недель. Около 200 работников предприятия прекратили работу, требуя повысить заработную плату на 35 процентов, выплачивать премии в праздничные дни в размере 20 МРП, а также премиальные для поправки здоровья.

Рабочие проводили протест у здания офиса компании под установленными ими тентами. Тажигалиев сказал, что работники собрали тенты и вернулись к своим обязанностям.

На прошлой неделе сообщалось, что к протесту работников Techno Trading LTD в селе Жетыбай Мангистауской области присоединились члены их семей. Спустя несколько дней работники достигли с работодателем соглашения.

Techno Trading LTD занимается ремонтом оборудования «Мангистаумунайгаза» на месторождениях Жетыбай и Каламкас.

Вопрос об улучшении условий труда в компании Techno Trading LTD поднимался ранее неоднократно. Самая крупная забастовка рабочих этого нефтесервисного предприятия была в марте — апреле 2016 года. В октябре того же года было подписано трехстороннее соглашение с участием акимата региона, работодателя и профсоюза, предусматривающее выполнение требований рабочих. В январе 2017 года рабочие объявили голодовку, сказав, что условия не выполнены. Были уволены десятки рабочих.

Ранее в Жетыбае забастовку также проводили около 500 рабочих компании West Oil Software, требуя повышения зарплат. Акция продолжалась 18 дней и завершилась после того, как работодатель согласился частично удовлетворить требования сотрудников.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31468913.html
* * *

ЕСЛИ ДОЙДЕТ ДО СМЕРТИ, МЫ ГОТОВЫ: СОТРУДНИКИ ОБУХОВСКОГО ГОКА ГОЛОДАЮТ 17-Й ДЕНЬ
Тимур НИТАЛИЕВ, интернет-газета «Экспресс-К»
16 сентября 2021 г.

Вот уже третью неделю сотрудники Обуховского горно-обогатительного комбината в Северо-Казахстанской области ничего не ели, сообщает ЭК.

30 августа трое сотрудников Обуховского ГОКа объявили голодовку. Примерно через неделю к ним присоединился еще один работник.

Один из голодающих — Абзал Ибрагимов — рассказал корреспонденту ЭК о том, как продвигается акция протеста и как себя чувствуют ее участники.

Абзалу всего 22 года. Он работает в службе безопасности предприятия. Отметим, что голодают сотрудники на территории жилищного поселка ГОКа.

Несмотря на то что уже больше двух недель Абзал ничего не ел, он не оставляет своих обязанностей и продолжает работать на территории.

Юноша профессионально занимался спортом — борьбой, реслингом, поднятием гирь. Выступал и побеждал на республиканских соревнованиях.

В начале голодовки он весил 112 килограммов.

- За 17 дней потерял ровно 11 килограммов. Какое у нас самочувствие? У всех боли в затылке, слабость, рвотные рефлексы. При этом самой рвоты нет. Мы ничего не кушаем, только воду пьем, — рассказал Абзал.

При этом если в начале голодовки Абзал выпивал три литра воды в день, то сейчас — не более полутора литров.

- Если дальше так пойдет, организм вообще перестанет даже воду принимать. Потому что желудок сужается, заливать его водой и думать, что с ней мы употребим белки и калории, глупо. Организм не обмануть, - уверен мужчина.

Спустя 17 дней голодовки у ее участников уже полностью пропал аппетит. Постоянно скачет и давление.

- Уже сейчас нет желания кушать. Постоянные головные боли. Давление скачет. Мое рабочее 140 на 80. К десятому дню давление стало 90 на 50, падало. Это еще связано с тем, что я помимо голодовки выполняю работу, — отметил Абзал.

Ежедневно дежурные медики проводят по четыре обхода. Если кому-то нужна медицинская помощь, он сразу ее получает.

Абзал сетует на то, что спустя такое продолжительное время никто из представителей власти им даже не позвонил.

- Что интересно, акимы района и области у себя в социальных сетях и СМИ заявляют, что они с нами на связи. Что поддерживают нас. Я официально заявляю: никто из представителей власти сюда не приезжал, не звонил, не интересовался. Ни разу, — сказал мужчина.

Комментируя вопрос о том, понимают ли участники голодовки, чем чревата такая акция и какие последствия могут их ожидать, Абзал ответил следующее.

- Мне интересно, что мы живем в XXI веке. Казахстан, который развивается, везде пытается в список лучших стран зайти, на самом деле не заботится о населении. Голос народа никто не слышит. Если на то дело пошло, что до летального исхода дойдет? Ну пусть доходит. Это акция уже не ГОКа. Эта акция от всех жителей Казахстана. Против коррупции и коррумпированных чиновников, которые не дают развития молодому поколению. Мы осознаем и готовы к последствиям, к которым может привести голодовка. Готовы к летальному исходу, если до того дойдет, — заявил мужчина.

А как отреагировали родственники?

Абзал не женат, детей нет. Однако остальные участники голодовки — двое мужчин и одна женщина — женаты и замужем. Дома их ждут дети.

- Все прекрасно понимают, что голодовка — это не шутки. Но мы настроены решительно. Я вам скажу, мои родители узнали о том, что я тут, благодаря вам. Увидели публикацию в ЭК. Потому что нигде не было такого сильного репортажа о нас, как у ЭК. Мне прислали родители вашу новость и отругали. Я бы не хотел, чтобы они знали, но рано или поздно это все равно бы случилось. Они знают, что я настроен решительно, — заявил Абзал.

В конце беседы мужчина отметил, что в первые 10 дней голодовки они еще надеялись на лучшее. На то, что все разрешится хорошо.

- Сейчас, когда уже спустя 17 дней к нам никто не пришел… Надежды не осталось совсем, — резюмировал Абзал.

Напомним, ранее ЭК сообщал о том, что сотрудники Обуховского горно-обогатительного комбината в Северо-Казахстанской области объявили голодовку и транслируют ее онлайн.

Дело в том, что практически весь коллектив комбината уже два месяца не может получить зарплату. Рабочие уверены, что российские акционеры намерены выкупить завод и передать его под управление в Китай.

Наблюдать за жизнью работников можно по трем камерам, установленным внутри помещений.

ИСТОЧНИК:
Интернет-газета «Экспресс-К»
https://exk.kz/news/108005/iesli-doidiet-do-smierti-my-ghotovy-sotrudniki-obukhovskogho-ghoka-gholodaiut-17-i-dien
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СОЛИДАРНОСТЬ С ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫМИ БЕЛАРУСИ 
Редакция сайта Bureau.kz
17 сентября 2021 г.

Сегодня – годовщина с момента первых арестов членов крупнейшей правозащитной сети Беларуси «Весна». Большая просьба тем, кто считает нужным, направить обращения в адрес посольства Беларуси в РК. Тем более что вчера была 29-ая годовщина установления дипломатических отношений между нашими республиками.  

Просьба направить следующее письмо в адрес посольства Беларуси в Казахстане, либо Вы можете составить текст на свое усмотрение. Тема письма – также на Ваше усмотрение (так как в посольстве, скорее всего будут удалять письма с требованием освобождения политических заключенных).
Адрес  - kazakhstan@mfa.gov.by (копия: FreebelarusKZ@gmail.com) 
ТЕКСТ

В Посольство Республики Беларусь в Казахстане

17 сентября прошлого года была произвольно задержана Марфа Рабкова, координатор волонтерской сети «Весна» (крупнейшей белорусской правозащитной организации, члена – FIDH (Международной федерации по правам человека), а две недели спустя за решетку был брошен волонтер «Весны» Андрей Чапюк. В течение следующих 12 месяцев против руководства, членов и волонтеров «Весны» было возбуждено несколько уголовных дел. В офисах и квартирах сотрудников организации неоднократно производились обыски, после чего произвольно задерживались десятки членов «Весны». В январе 2021 года за решетку попали руководитель филиала «Весна Гомель» Леонид Судаленко и волонтер этого же филиала Татьяна Ласица. Суд над ними продолжается.

14 июля 2021 года белорусские власти произвольно задержали руководителей «Весны». Вот уже более двух месяцев в заключении находятся председатель и бывший вице-президент FIDH Алесь Беляцкий, член правления «Весны», и вице-президент FIDH Валентин Стефанович, а также юрист «Весны» Владимир Лабкович. Сегодня семь членов «Весны» остаются за решеткой по сфабрикованным обвинениям.

Это не первый случай, когда власти Беларуси преследуют «Весну». За 25 лет борьбы за права человека организация подвергалась преследованиям и притеснениям, она лишена официальной регистрации в соответствии с национальным законодательством, а ее лидеры были заключены в тюрьму. Несмотря на тотальные репрессии со стороны белорусских властей, «Весна» продолжает свою мужественную борьбу за права человека, помогая жертвам произвола и репрессированным со стороны авторитарного режима Александра Лукашенко.

Я требую освобождения правозащитников «Весны» и других жертв политических репрессий и призываем власти Беларуси следовать международным нормам в области прав человека. 

Беларусь будет свободной!

Имя - Фамилия 

Международная кампания #Free Viasna
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