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«Extra!»

СТРЕЛЬБА В АЛМАТЫ: ЖЕНА ПОДОЗРЕВАЕМОГО ОБРАТИЛАСЬ К ПРЕЗИДЕНТУ
Tengrinews.kz
21 сентября 2021 г.

Жена подозреваемого в стрельбе в микрорайоне Акбулак в Алматы Анаида Демирчян обратилась к Президенту Касым-Жомарту Токаеву, передает корреспондент Tengrinews.kz.

«Видимо, все вышло из-под контроля, я находилась в это время дома с детьми, с престарелой матерью, вызывали скорую. Как все произошло, я не видела, я слышала только выстрелы. Все это, конечно, на суд человечества. Если бы приехал на тот момент прокурор, все грамотно объяснил, он бы юридически разъяснил, понимаете. Пострадали люди, пострадала вся моя семья. Я не знаю, что будет. Но пусть знает весь мир, что мы законопослушные граждане, что я обращалась миллион раз к Президенту. И сейчас обращаюсь. Уважаемый Касым-Жомарт Токаев, вы гарант Конституции, защитите моих детей. Несовершеннолетних. У меня у маленького ребенка порок сердца, он в приступах вчера лежал, а судисполнителю было все равно. Он не вызвал ни опеку, ни скорую помощь», - заявила Демирчян.

Женщина добавила, что до этого инцидента обращалась за помощью во все инстанции.

«Я хочу заявить на весь Казахстан, что, к сожалению, законы работают не все. И не так, как хотелось бы... Государство не защищает несовершеннолетних детей. Я мать троих детей. «Банк ЦентрКредит» оставил нас ни с чем. Он обманул нас... Он за копейки продал нашу недвижимость, в пять раз дешевле, не уведомляя нас об этом. Он обманул нас, используя коррупционные меры. Этого могло бы не случиться. Мы несколько раз вызывали «Буран», дежурного прокурора. Знаете, уважаемые казахстанцы, мы не защищены законом. Я пишу в Верховный суд. Но на местах все решается совершенно незаконно. Я не знаю, что будет завтра со мной. Но мне терять нечего», - заявила она. 

Женщина сообщила журналистам, что ее мужа довели до отчаяния. 

«Есть видео, как угрожал нам судисполнитель, что выселит наших детей. Но известно, что бумага о выселении в данный момент оспаривалась. Я приношу соболезнования семьям. Да, мой муж совершил ошибку, но судисполнитель его натолкнул на это намеренно, есть доказательства.

Не только банки, банки очень хорошо сотрудничают с НАО. Они делают незаконную регистрацию. Отменяют регистрацию как корректировку на другого. Я собственник этого дома, как меня просто так убрали, изменение провели онлайн? Мы ходатайствовали, что у нас несовершеннолетние дети, что у нас есть салон, который покрывает долги полностью в пятикратном размере. Но банк не пошел на это. Мало того, поиздевался над нами. Потому что повесил на меня не как на заемщика, а как на залогодателя около 20 миллионов тенге, он физически уничтожает нас», - заявила она.

https://www.youtube.com/watch?v=vjp-tFxTOsE
Напомним, в микрорайоне Акбулак в Алматы 20 сентября мужчина стрелял в полицейских и судисполнителей, пытавшихся выселить его из дома. Погибли пять человек, судисполнитель, двое участковых полицейских, новый хозяин спорного имущества и еще один человек, привлеченный судисполнителем. 

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/accidents/strelba-v-almatyi-jena-podozrevaemogo-obratilas-k-prezidentu-449131/
* * *

СУДЕБНАЯ ПРАКТИКА ЖАКИПА АСАНОВА ПРИВЕЛА К РАССТРЕЛУ ПЯТЕРЫХ ЧЕЛОВЕК

Сергей ПЕРХАЛЬСКИЙ, интернет-издание Ratel.kz 

22 сентября 2021 г.

Во вторник, 21 сентября, Ratel.kz рассказал об обращении, которое в конце октября 2019 года судья Алатауского районного суда города Алматы Ербол АК-КУОВ отправил на имя председателя судебной коллегии по гражданским делам Верховного суда Республики Казахстан Мейрамбека ТАЙМЕРДЕНОВА. В производстве именно судьи Ак-куова было гражданское дело семьи ДЕМИРЧЯН, глава которой, Игорь ДУЖНОВ, в понедельник, 20 сентября, взял в руки оружие и застрелил пятерых человек, которые пришли выселять его семью из дома. Рядовой служитель Фемиды задолго до трагедии настолько досконально изучил материалы дела, что пришёл к выводу: имеют место обстоятельства грубого нарушения имущественных прав не только алматинской семьи Демирчян, а неустановленного числа должников в исполнительном производстве.

Публикация вызвала серьёзный резонанс: судейские боты не спали всю минувшую ночь. Даже Алматинский городской суд поднапрягся и выставил на своём аккаунте в Facebook подробное разъяснение всех обстоятельств дела семьи Демирчян. Под этим постом отметилось множество судей, всячески пытавшихся показать, что судебная система сработала чётко и строго в рамках законодательства.

Несколько анонимных аккаунтов в комментариях попрекнули Ratel.kz тем, что, мол, Ак-куов писал обращение на имя Таймерденова, а вы попрекаете председателя Верховного суда Жакипа АСАНОВА. Дескать, он то не при делах.

Ну что ж, в распоряжении редакции Ratel.kz имеется документ, который адресован именно Жакипу Асанову. И автор этого обращения, официально зарегистрированного в системе электронных обращений «Төрелік», всё тот же судья Алатауского районного суда города Алматы Ербол Ак-куов. Текст документа, датированного 1 декабря 2019 года, ещё более интересный.

«Уважаемый Жакип Кажманович!

Судьи всех судов Республики Казахстан обладают единым статусом и различаются между собой только полномочиями. В этой связи, а также в связи с тем, что Верховный суд сформировал неправильную судебную практику по спорам об оспаривании должниками торгов по реализации их имущества (когда участие на торгах принимается взыскателем) в исполнительном производстве, мною проведен выборочный анализ судебных актов данной категории гражданских дел. Об этом полагаю необходимым довести до вашего сведения в целях принятия соответствующих и срочных мер реагирования».

Обратите внимание: Ак-куов просит Асанова о принятии срочных мер реагирования. Они, как мы уже знаем, не были приняты. Хотя ещё два года назад глобальная проблема была очевидна даже судье районного суда. А уж председатель Верховного суда должен был её разглядеть на раз-два. Но не разглядел.

«Анализом установлено, что сегодняшняя судебная практика по всей стране приветствует грубое нарушение имущественных прав граждан и юридических лиц - должников в исполнительном производстве. Следовательно, такая практика не отвечает требованиям законодательства, а также ни в коем случае не вписывается в рамки принципа справедливости отправления правосудия», - прямо и чётко написал Асанову судья Ак-куов.

Далее он приводит обоснование норм закона с примерами, особо заостряя внимание на системе проведения электронного аукциона. С ними можно ознакомиться в ПОЛНОМ ТЕКСТЕ ОБРАЩЕНИЯ.

Кстати, судья также чётко указывает: «В случае допуска взыскателя на аукцион возникает угроза нарушения принципа соотносимости объема требований взыскателя и мер принудительного исполнения». Более того, об этом было доведено до сведения Генеральной прокуратуры и Министерства юстиции в целях принятия мер по ограничению доступа к электронной торговой площадке тем лицам, которые являются взыскателями по исполнительным производствам. По состоянию на декабрь 2019 частное определение находилось на стадии рассмотрения.

«Проблема затрагивает все регионы нашей страны. Ключевое слово для поиска в Судебном кабинете, примерный период 2015-2019 годы, «сторона» ТОО «AUCTION ONE» - организатор торгов», - указывает Ак-куов, приводя конкретный пример семьи Демирчян с подробнейшим раскладом.

Судья даже сделал примерный прогноз того, что может произойти с оставшимся недвижимым имуществом семьи Демирчян: «В перспективе той же схемы не исключено, что взыскатель купит этот объект с торгов за 16 миллионов, получит в натуре два объекта недвижимого имущества должника стоимостью 210 миллионов, а должники останутся должниками ещё на 9 миллионов. Это же незаконно. Не соблюдены соразмерность и соизмеримость мер принудительного исполнения с объемом требований взыскателя уже при реализации первого залогового имущества. Должнику причинен существенный материальный ущерб, поэтому нельзя исключать и возможные последствия уголовно-правового характера, предусмотренные частью 1 статьи 425 Уголовного кодекса Республики Казахстан».

Далее Ак-куов указывает, что при разрешении споров о законности таких торгов, в которых взыскателем принято участие, «Верховный Суд не усматривает нарушений законодательства об исполнительном производстве, потому что участие взыскателя на торгах в рамках исполнительного производства, как бы, не запрещено законом, следовательно, он имеет такое право».

«Это сомнительное и не имеющее под собой устойчивую почву законодательного обоснования. С таким мнением соглашаться нельзя, потому что участие взыскателя на торгах в исполнительном производстве просто не предусмотрено законом!» - взывает к Асанову судья районного суда, разъясняя, что в идеале, по закону, должно быть так: судебный исполнитель, выставив имущество должника на торги, продает его третьему лицу, поступившие от продажи деньги перечисляет банку-взыскателю, а договор купли-продажи заключает с этим третьим лицом, и он становится собственником ликвидного имущества.

После чего приводит ещё несколько примеров, где также усматривается грубое нарушение имущественных прав должника в исполнительном производстве, как с судьбой имущества семьи Демирчян.

Пример второй - при солидарной задолженности ЖСК «Нұр-Нұр», ТОО «Политренд Астана» и КУНАБАЕВА Ж.Б. перед АО «Банк Астаны» порядка 291 миллиона тенге, имущество одного из должников в виде производственной базы в г. Астана, ул.Балочная, 10/2 оценочной стоимостью в 310 миллионов тенге продано ЧСИ с торгов банку-взыскателю за 161 миллион тенге. Должники остались должниками на сумму 130 миллионов тенге.

Пример третий - в судебном порядке с ТОО «Сабындыколь» (должник), ДАУЛЕТКУЛОВОЙ и ТУСУПОВА (гаранты) солидарно в пользу АО «АТФБанк» взыскано 213 272 536 тенге. Продажная стоимость залогового имущества установлена в 237,9 млн тенге. ЧСИ ЖАБАГИНА 30.06.2017 года реализовала посредством электронного аукциона вышеуказанное имущество должника ТОО «Сабындыколь» взыскателю   АО «АТФБанк» за 123,7 млн тенге. Должники остались должниками на сумму 89 миллионов, хотя залоговое имущество превышает весь долг всех должников на сумму 24 миллиона.

Собственно говоря, таких примеров можно привести множество. Только менять наименования суда, город и название банка. Неизменным будет лишь одна сторона дела -ТОО «AUCTION ONE». Только с утра, 22 сентября, в редакцию Ratel.kz обратилось несколько предпринимателей, у которых сложились аналогичные ситуации. И во всех случаях люди лишаются имущества по аналогичной схеме.

«Очевидно, что эта практика не соответствует принципу справедливости, о которой говорите вы и высшее руководство нашей страны», - тонко подмечает судья Ак-куов и просит включить в повестку следующего пленарного заседания Верховного суда Республики Казахстан рассмотрение вопроса, дабы «исправить судебную ошибку в целях соблюдения принципов законности и справедливости, тем самым повысить доверие граждан и юридических лиц к судебной системе Республики Казахстан».

Похоже, предложение Ак-куова было проигнорировано Асановым, и острый социальный вопрос не был внесён в повестку пленарного заседания Верховного суда. Иначе на сайте и аккаунтах главного судебного органа ещё вчера выложили подробный отчёт о проделанной работе. Так, как это сделал Алматинский городской суд. Хотя и огрёб немало шапалаков.

Вот из таких мелочей и складывается доверие граждан к судебной системе.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/sudebnaja_praktika_zhakipa_asanova_privela_k_rasstrelu_pjateryh_chelovek
* * *

«АКБУЛАКСКИЙ СТРЕЛОК» БЫЛ НА СУДЕ С СИНЯКАМИ. ПРОКУРОРУ ПОРУЧИЛИ РАССЛЕДОВАТЬ

Интернет-издание Orda.kz
24 сентября 2021 г.

В специализированном межрайонном следственном суде Алматы прошло заседание об избрании меры пресечения подозреваемому в убийстве пятерых человек в Алматы Игорю Дужнову. На процессе подсудимый был в синяках вокруг глаз, передаёт Orda.kz.

Изображение с судебного процесса публиковать СМИ запретили.

Игорь Дужнов, выступая на заседании сказал:

— Уважаемый суд, я очень сожалею, что так случилось, и погибли люди. Однако беззаконие и судебный произвол, незаконные действия судебного исполнителя довели меня до такого состояния. Защищая свой дом, семью, детей я в состояния аффекта, не понимая свои действия, совершил данные действия. В этом я раскаиваюсь. Уважаемый суд, далее я отказываюсь давать какие-либо показания, я не могу говорить, мне уже плохо, — заявил Дужнов.

Судья задал вопрос Дужнову: «Было ли какое-либо давление на вас? Откуда у вас телесные повреждения? При каких обстоятельствах вы их получили?

Дужнов ответил: «Не помню»

Судья спросил: «Какие-либо заявления у вас будут по факту получения телесных повреждений?» Дужнов ответил, что не может говорить.

Адвокат Дужнова Ашурбеков попросил суд обратить внимание прокурора на телесные повреждения подсудимого и провести досудебное расследование по этому факту.

— Каким образом эти телесные повреждения появились и как обеспечивается безопасность человека, если появляются такие телесные повреждения? Прошу вас обязательно обратить внимание (прокурора) с целью проведения досудебного расследования по этому факту, — заявил адвокат.

Судья сказал, что поручает прокурору провести немедленную проверку досудебного расследования по факту получения телесных повреждений подозреваемого.

Суд принял ходатайство прокурора и избрал меру пресечения в отношения Игоря Дужнова в виде содержания под стражей и отправил в следственный изолятор на два месяца.

Дужнову грозит наказание в виде лишения свободы на срок от 15 до 20 лет или пожизненное заключение.

Напомним, инцидент произошёл 20 сентября в Алматы в микрорайоне Акбулак. Местный житель застрелил судебного пристава, двух участковых, а также нового хозяина дома, когда они пришли выселять его семью. В 2011 году Игорь Дужнов и его супруга Анаида Демирчян взяли кредит в банке под залог недвижимости. Долг вовремя не вернули, и дом продали с аукциона новому владельцу Нурахмету Турганову.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/akbulakskij-strelok-byl-na-sude-s-sinjakami-prokuroru-poruchili-rassledovat/
# # #

«Прогресс?»

КАЗАХСТАН ОСТАЕТСЯ В ЧИСЛЕ «НЕСВОБОДНЫХ» В ДОКЛАДЕ О СОСТОЯНИИ СВОБОДЫ ИНТЕРНЕТА
Радио «Азаттык»
22 сентября 2021 г.

Свобода самовыражения в интернете в странах мира находится под беспрецедентным давлением: правительства всё большего числа государств арестовывают пользователей за ненасильственные политические, социальные или религиозные высказывания. Такие выводы содержатся в опубликованном 21 сентября новом докладе о состоянии свободы интернета в странах мира, составляемом ежегодно американской неправительственной организацией Freedom House.

Казахстан в новом исследовании получил 33 балла по 100-балльной шкале, где 39 и менее баллов означает несвободу интернета. Правительство продолжало ограничивать доступ к интернету во время мирных протестных выступлений, говорится в докладе. Власти использовали различные нетехнические средства для удаления контента, включая «прямое давление». Власти, пишут авторы доклада, расправлялись с VPN (виртуальными частными сетями) и другими средствами обеспечения анонимности через постановления судов. По данным организации, в 2020 году регулятор заблокировал 148 инструментов обхода интернет-цензуры. Сайт онлайн-петиций change.org, информационные ресурсы Meduza и Kloop оставались недоступны в течение периода исследования.

«Местные и центральные органы власти продолжали преследовать критиков и задерживать активистов. Угрозы для онлайн-СМИ, в том числе распределенные атаки типа «отказ в обслуживании» (DDoS), усилились во время проходивших в январе парламентских выборов», — говорится в исследовании. Также авторы доклада упоминают попытку властей навязать казахстанцам в конце прошлого года так называемый «сертификат безопасности», установка которого, по заявлениям экспертов, открывает доступ к личным данным пользователя для третьих лиц. Отмечается, что последнее «тестирование сертификата» привело к проблемам с доступом к зарубежным интернет-ресурсам.

В исследовании Freedom House пишет, что «хотя президент Касым-Жомарт Токаев при вступлении в должность в 2019 году обещал реформы, однако последующие действия правительства не соответствовали этим обещаниям». Власти изолируют или заключают в тюрьмы сторонников оппозиции, а медиа либо находятся в руках государства, либо принадлежат представителям деловых кругов, дружественных правительству.

Казахстан в докладе стоит в одном ряду с такими странами, как Россия, Беларусь, Иран и Китай, власти которых задерживали, подвергали судебному преследованию пользователей или проводили в отношении них расследования за посты в социальных сетях и онлайн-платформах. По данным Freedom House, казахстанцев преследовали в основном за публикации в социальных сетях Facebook, Instagram, в мессенджере Telegram и видеохостинге YouTube.

Также Казахстан в докладе отнесен к числу по меньшей мере 48 государств, правительства которых в течение периода исследования вводили новые правила в отношении технологических компаний касательно контента, данных и конкуренции.

Последнее исследование оценивает ситуацию со свободой интернета в 70 странах, на которые приходится 88 процентов интернет-пользователей во всем мире, и основано на данных с июня 2020 года по май 2021-го. Оценка состояния свободы Сети в странах проводилась по трем основным категориям — препятствию в доступе, ограничению контента, нарушению прав пользователей.

По данным Freedom House, самые высокие темпы ухудшения наблюдались в Мьянме, откатившейся сразу на 14 пунктов, Беларуси и Уганде. В списке «несвободных» также Азербайджан (35), Россия (30), Узбекистан (28), Пакистан (27), Иран (16).

Среди «стран со свободным интернетом» (70 баллов и более ) — Грузия (77) и Армения (71). В тройке лидеров — Исландия, Эстония и Канада.

В числе «стран с частично свободным интернетом» — Украина (62) и Кыргызстан (53).

С момента публикации исследования в 2011 году до 2014 года Казахстан считался «страной с частично свободным интернетом». В 2015 году показатели Казахстана ухудшились и он был отнесен к группе «стран с несвободным интернетом» и с тех пор не покидал этот список.

В эти дни через парламент проводится законопроект, предусматривающий блокировку социальных сетей и мессенджеров в случае отказа владельцев от регистрации филиалов, что многие в стране расценили как попытку усилить контроль в социальных сетях. Эксперты отмечают, что в Казахстане, где власти выделяют значительные средства на продвижение «информационной политики» государства, а участников не одобренных властями протестных акций подвергают задержаниям, граждане нередко используют соцсети, чтобы выразить альтернативное мнение или обратить внимание правительства на проблемы.

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31471387.html
* * *

«Политзаключенные»

АКСАЙСКИЙ ПЛЕННИК
Редакция сайта Bureau.kz
22 сентября 2021 г.

В западной части Казахстана появился новый политический узник. Пока что арест на два месяца, но как показывает печальная практика, два месяца могут растянуться на годы.

Сегодня утром в Аксае (ЗКО) состоялся суд по избранию меры пресечения для гражданского активиста Мурата Сапиева, которого обвинили в «организация экстремистской деятельности» (ст. 405 ч 1). Изначально дело возбудил следователь по особо важным делам Следственного управления Департамента полиции ЗКО Николай Вязиков, впоследствии передавший его своему коллеге – Талгату Жусупкалиеву.

Как указывается в группе #IHaveAChoiсe#ActivistsNotExtremists, за два дня до этого следователь Талгат Жусупкалиев требовал от Сапиева согласиться с обвинением и подписать процессуальное соглашение. В противном случае Жусупкалиев угрожал применить к нему утяжеленную часть статьи, по которой в Казахстане в течение двух последних лет преследуют оппозиционеров и гражданских активистов. 

Летом прошлого года Мурата Сапиева, Нурбека Кулышева и Серика Доскалиева, выехавших в столицу для участия в мероприятии в память погибшего при невыясненных обстоятельствах в столичном СИЗО гражданского активиста Дулата Агадила, остановили полицейские. Всех троих незаконно поместили в провизорный центр якобы на основании подозрений наличия у них COVID-19. Спустя десять дней их отпустили, ни у кого заболевания не оказалось. Параллельно с этим за то, что люди из разных уголков Казахстана намеревались отдать дань памяти погибшему было привлечено к ответственности до ста человек.

Едва ли не каждую неделю в Казахстане возбуждается уголовное дело по 405 статье против тех, кто активно критикует власти и требует демократических изменений.

Европейский Парламент и ряд авторитетных международных правозащитных организаций (CIVICUS, Human Rights Watch, Amnesty International) признали мирными оппозиционными движения Демократический выбор Казахстана и «Коше партиясы», запрещенные в Казахстане районным судом столицы на основании неозвученных экспертиз. В то же время казахстанские власти в резолюциях ЕП и отчетах международных правозащитных организаций находятся в списке авторитарных режимов.

https://bureau.kz/novosti/aksajskij-plennik/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ТИРАЖ «ВЕЧЕРНЕГО АЛМАТЫ» ИЗЪЯЛИ ИЗ ПРОДАЖИ ПОСЛЕ ПУБЛИКАЦИИ ИНТЕРВЬЮ ОЛЖАСА СУЛЕЙМЕНОВА О ПЕРЕИМЕНОВАНИИ ГОРОДА
Mediazona.ca
23 сентября 2021 г.

Гендиректор газеты «Вечерний Алматы» распорядился изъять тираж газеты по «технической причине»; в ней было опубликовано интервью Олжаса Сулейменова о переименовании города. Об этом сообщает «Информбюро» со ссылкой на коммерческого директора холдинга «Алатау акпарат» Куаныша Дюскалиева.

«У нас по техническим причинам тираж был изъят, по указанию генерального директора. Там была недопечатка, такая техническая проблема», — цитирует издание Дюскалиева.

В номере газеты было опубликовано интервью Олжаса Сулейменова, в котором он говорил, что в названии «Алматы» есть китайский суффикс, а город должен называться Алма-Ата.

«Звук "ы" в конце любого названия несколько занижает тонус самого названия. Поэтому звука "ы" в большинстве современных мировых языков нет. Это такой необычный небно-гортанный полугласный звук. Обычно отсталые в языковом плане народы пользуются словами, наполненными и содержащими труднопроизносимый звук "ы"», — размышлял писатель. По мнению Сулейменова, «кроме как Алма-Ата, названия просто не может быть».

Интервью Сулейменова также недоступно на сайте газеты, но его перепечатало агентство Kazakhstan Today.

Казахский поэт и писатель Олжас Сулейменов регулярно выступает с идеями о переименовании Алматы в Алма-Ату. В декабре 2019 года он сказал в интервью «Sputnik Казахстан», что президент Токаев и аким города Сагинтаев поддержали эту инициативу, но окончательное решение должны принять казахстанцы. Сулейменов подчеркнул, что первым подпишет петицию о переименовании Алматы.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2021/09/22/suleimenov
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПО ГЛАВНЫМ УЛИЦАМ С ПРОТЕСТОМ
Дмитрий ТИХОНОВ, для сайта Bureau.kz
21 сентября 2021 г.

Алматинские заемщики провели несколько протестных акций по следам вчерашней трагедии в южной столице. 

Трагическое происшествие 20 сентября в Алматы, когда выселяемый из единственного жилья банковский должник Игорь Дужнов открыл огонь из огнестрельного оружия по незваным гостям и убил пять человек, подвиг заемщиков на проведение протестных акций. Десяток человек - лидеров общественных объединений, гражданских активистов и действующих банковских заемщиков под траурный марш Фредерика Шопена штурмовали административные здания и финансовые организации южной столицы.

Напомним, в микрорайоне Акбулак в Алматы 20 сентября мужчина стрелял в полицейских и судоисполнителей, пытавшихся выселить его из дома. Погибли пять человек, судоисполнитель, двое участковых полицейских, новый хозяин спорного имущества и еще один человек, привлеченный судоисполнителем. 

Первая акция состоялась в 11 часов у главного входа Банка «ЦентрКредит» по улице Панфилова. Более 10 человек, включив колонку с мелодией похоронного марша и подняв плакаты, стали требовать от финансового учреждения прекращения практики принудительного выселения из единственного жилья.

По мнению собравшихся, один из основных виновников в случившейся накануне трагедии является непосредственно «ЦентрКредит». Именно из-за его махинаций со стоимостью недвижимости и продажи многомиллионного имущества за бесценок, мужчина был вынужден пойти на отчаянный шаг и с оружием отстаивать свое последнее жилье.

На подобный выпад в свой адрес сотрудники банка отреагировали забаррикадированными дверьми и нежеланием общаться с протестующими.

Через полчаса пикетирующие прошли маршем к городскому суду Алматы. В ходе шествия люди несли плакаты «Дом ценою крови», «Судьи – кровожадные палачи заемщиков банков», «Требуем закон РК о защите единственного жилья», «Верните жилье народу», «В защиту Игоря Дужнова! Мой дом – моя крепость» и др. Также они публично выражали поддержку действиям стрелявшего мужчины и требовали его оправдания.

В ходе шествия сотрудник акимата попытался прекратить собрание, заявив недовольным, что акция не согласована с администрацией города, а, посему, является незаконной. Однако на протестующих это никак не подействовало и они продолжили свое шествие.

У здания городского суда Алматы банковские заемщики и активисты продолжили свой пикет. Здесь собравшиеся уже требовали привлечь к ответственности судей, кто выносил судебные решения по делу Дужнова и прекратить лоббировать интересы банковских организаций.

Как и в случае с банком «ЦентрКредит», двери суда оказались для них наглухо закрыты.

После этого протестующие направились к Департаменту юстиции города Алматы, где также продолжили акцию протеста.

Развернув плакаты и включив траурный марш Шопена, собравшиеся выразили публично свое осуждение существованию частных судебных исполнителей, как общественного органа, а также вновь выразили поддержку вчерашним действиям Дужнова.

По заявлению ораторов, произошедшее накануне с мужчиной - это не единичный случай, так как несколько дней назад частные судоисполнители выселили из единственного жилья мать с двумя несовершеннолетними детьми, при этом жестоко избив уже бывшую хозяйку недвижимости.

Как и в случае с Дужновым собственность женщины, находящейся в «золотом квадрате» южной столицы, судоисполнители также реализовали на электронных торгах за бесценок.

После непродолжительных выступлений протестующие попытались пройти непосредственно к судоисполнителям, чтобы донести до них свои требования. Но, как и в предыдущие разы, здание было наспех закрыто охранной.

Не выдержав такого отношения к себе, собравшиеся решили взять учреждение штурмом. Буквально за несколько минут несколько человек смогли обеспечить себе беспрепятственный доступ во все кабинеты, а наблюдавшие за происходящим внутри здания судоисполнители и работники юстиции стали разбегаться в разные стороны от разъяренных женщин.

После непродолжительной потасовки к недовольным действиями частных судоисполнителей вышел заместитель руководителя региональной палаты частных судебных исполнителей Садыков Кайрат, который предложил участникам акции пройти в пресс-центр и обсудить сложившуюся ситуацию.

Однако вскоре чиновник ретировался с организованной им же встречи, сославшись на дела и толком не ответив ни на один вопрос собравшихся.

Подоспевшие к потасовке три наряда полиции никак не стали реагировать на происходящее, ограничившись лишь наблюдением издалека. А после того, как страсти утихли, и вовсе покинули место событий.

https://bureau.kz/novosti/po-glavnym-uliczam-s-protestom/
* * *
ВЫНУЖДЕНЫ РЕАГИРОВАТЬ «НА ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПОРЯДОК»
Ольга КЛИМОНОВА, Facebook
23 сентября 2021 г.

В мае 2021 года акимат Актобе санкционировал одиночные пикеты Абдировой и Климоновой. Выступали они против нарушения Республикой Казахстан международных обязательств по соблюдению прав человека, требовали применения санкций.

Летом Климонова подала ровно 100 уведомлений на пикеты, одобрено из них было только четыре! Во всех уведомлениях чуть ли не под копирку заявлялись одни и те же майские требования, оглашались все те же цели. На четвёртый день Климонову, уже после пикета по дороге домой грубо задержали и отправили в Заводской отдел, чтобы там после двух с лишним часов зачитать прокурорские назидания о вреде мирных пикетов. С тех пор акимат штампует отказы Климоновой, как отошедшей от целей гражданке.

16, 17, 18 сентября 2021 года акимат вновь даёт разрешение все по той же теме проводить одиночные пикеты, но уже Абдировой. А 20, 21, 22 сентября 2021 года власти санкционируют ее пикеты, но с дополнительно указанной целью: против возбуждения национальной розни госорганами.

Получается, что в мае, что в сентябре Абдирова и Климонова выходили с одним и тем же плакатом: Требую санкций в отношении судей и Назарбаева. Но тогда не было никаких задержаний, претензий со стороны властьимущих. 

А 22 сентября 2021 года в последний день одиночного пикетирования Абдирову, Климонову и прохожего Каласова полицейские задерживают, подогнав сразу несколько машин. Несмотря на то, что Алима показывала им постановление акима города Актобе Шахарова о согласованности мирного пикета. Группа полицейских протащили по асфальту Абдирову и Климонову за руки и за ноги, полураздели, насильно заталкивали в машины. Абдирова все время громко заявляла, что это разрешенный пикет, а полицейские тыкали ей в лицо, что такого разрешения у неё нет и что они вынуждены реагировать «на общественный порядок». Ей даже попытались надеть наручники и посадить в клетку. Но за женщину вступился прохожий Аскар Каласов. Он пристыдил полицейских, говоря, что видел, как женщина мирно стояла с плакатом, с акиматовским разрешением, зачем же применять к ней силу будто к преступнице? 

Абдирова долго сопротивлялась трём полицейским. Четвёртый в штатском снимал все на видео и пытался широким задом оттеснить прохожих и Климонову с камерой. Чтоб упаковать несогласную с произволом женщину на подмогу вызвали ещё один наряд ППС. Подъехавшие «новенькие» стали утверждать, что Алима вышла на несанкционированный пикет, что разрешение ей никто не давал, поэтому они вынуждены доставить её в отдел для выяснения обстоятельств. Тогда Абдирова попросила ослабить хватку и отпустить её руки, ноги, туловище, так как лежала на полу в «Газели» и не могла даже двинуться. Также она потребовала собрать с пола машины раскиданные постановления акимата. Распоряжение самого акима Актобе Шахарова с красной печатью было растоптано полицейскими ногами. В общей сложности наряды ППС-ников, пыхтя и сопя, упаковывали Абдирову в «Газель» больше 20 минут.

Уже из машины Абдирова успела позвонить журналистке радио Азаттык, сообщить, что полицейский, щипавший до пронзительной боли её руку, снял с себя левый погон и заявил, что это правозащитница сорвала его. Алима предупредила корреспондента, что хотя и сопротивлялась, но, зная о провокациях, даже не дотрагивалась до тел полицейских.

По приезду в Заводской ОП у неё забрали сотовый телефон, также у Каласова. У Климоновой телефон просто стащили из кармана во время задержания. Так что пришлось писать заявление о краже полицейскими средства связи. Вернули, как водится, с чистой памятью и стертыми фото-видео архивами.

В отделе Абдирова потребовала предоставить ей спецпрокурора по пыткам, вызвать скорую и дать возможность позвонить. Ни одно требование не было выполнено. Хотя «на помощь» после долгих препирательств поспешил сам замначальника Заводского отдела Сактаганов Асылбек.

Уже в отделении полицейские заявили, что заводят административное дело по несанкционирваному пикету. Но через час сменили версию: заводят по клевете, где истцом выступает акимат. Через два часа переиграли: неповиновение! 

Спецпрокурор «по пыткам» к задержанной так и не пришёл, передал через товарища, что сильно занят на работе! Его коллега - прокурор отдела по защите общественных интересов Тулеуов явился к задержанным только через 2,5 часа.
Климонова при задержании пояснила, что у неё дома годовалый ребёнок на грудном вскармливании. И уже к вечеру, когда их отпустили, ребенок полдня находился без грудного молока. Реакция: нулевая. 

Домой в этот день женщин отпустили только в 17.30, продержав шесть часов в участке без внятных объяснений. Прохожего Каласова - чуть раньше. Все-таки он прохожий.

ИСТОЧНИК:

Страница Ольги Климоновой в Facebok
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=133701885652315&id=100070375115161
* * *

В СТОЛИЦЕ ЗАДЕРЖАЛИ ПРОТЕСТУЮЩИХ У ПОСОЛЬСТВА КИТАЯ
Нургуль ТАПАЕВА, радио «Азаттык»
23 сентября 2021 г.

Вечером 23 сентября полиция задержала около десятка человек, которые собрались перед китайским посольством в Нур-Султане, чтобы потребовать освобождения их родственников в Синьцзяне. Об этом в прямом эфире на своей странице в Facebook'е сообщил активист Байболат Кунболатулы, у которого в заключении в этом китайском регионе находится младший брат. Полицейские задержали Кунболатулы прямо во время прямого эфира.

На одноминутном видео он говорит: «Всех женщин, [протестовавших у посольства] забрали, всех забрали [полицейские], неизвестно, куда они были доставлены». На видео видно, как несколько машин и полицейских машин выезжают перед посольством.

В столичном управлении полиции Азаттыку заявили, что о задержаниях ничего не знают и свяжутся позже.

С начала этой недели около десятка человек, заявляющих, что Китай насильно удерживает их близких, приходят к дипломатическому представительству этой страны в Нур-Султане с требованием к послу Чжан Сяо покинуть Казахстан. 22 сентября они пробыли у здания на протяжении многих часов и разошлись только к вечеру из-за холодной погоды. Большинство протестующих — женщины пенсионного возраста.

Сегодня, 23 сентября, они также посетили офис ООН в Нур-Султане и передали письмо генеральному секретарю организации Антониу Гутерришу. Туда же пришел представитель городской прокуратуры, заявивший, что происходящее является «незаконным митингом», так как о нем власти города не были уведомлены заранее.

Из офиса ООН протестующие направились к китайскому посольству.

Ранее люди, пытающиеся воссоединиться с родными в Синьцзяне, которые, по их словам, помещены там в тюрьмы по «надуманным» обвинениям или которых насильно удерживают в стране, проводили пикеты у консульства Китая в Алматы. Акции продолжались 200 дней подряд. Иногда их участники ночевали перед зданием.

Людей неоднократно задерживали, штрафовали и подвергали арестам на сроки от 10 до 15 суток.

За весь этот период из китайского консульства к ним никто не вышел.

Сообщения о притеснениях представителей коренных этносов Синьцзяна, в том числе казахов и уйгуров, поступают с 2017 года. По данным ООН, в так называемые «лагеря политического воспитания» там поместили не менее миллиона человек. Согласно свидетельствам очевидцев, исследованиям экспертов и правозащитников, в Синьцзяне применяются различные репрессии, в том числе искусственное ограничение рождаемости, принудительный труд и произвольное заключение в тюрьмы.

Власти ряда западных стран охарактеризовали действия Пекина в Синьцзяне как «геноцид». Китайские власти отвергают обвинения, называя происходящее «мерами по борьбе с экстремизмом и терроризмом».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://rus.azattyq.org/a/31475095.html
* * *
ГРОЗИВШЕГОСЯ СПРЫГНУТЬ С КРАНА РАБОЧЕГО НАКАЖУТ ЗА МЕЛКОЕ ХУЛИГАНСТВО
Интернет-издание Orda.kz
24 сентября 2021 г.

Оператора, грозившегося спрыгнуть с башенного крана в столице, накажут за мелкое хулиганство. Об этом Orda.kz сообщили в пресс-службе столичного департамента полиции.

— 23 сентября текущего года 09:45 в управление полиции района «Алматы» с заявлением обратился 41-летний мужчина по факту неуплаты денежных средств со стороны работодателя. Установлено, что он является работником строительной компании. Со слов заявителя, ему не выплатили заработную плату. Кроме того, не предоставляют безопасные условия труда. В 11:46 на канал «102» поступило сообщение о том, что данный заявитель пытается спрыгнуть со стрелы башенного крана, расположенного на строительном объекте ЖК «Привокзальное». По данному вызову незамедлительно прибыли все экстренные службы, — сообщили в департаменте полиции.

Сообщается, что после проведения профилактической беседы мужчина добровольно спустился с башенного крана.

«Руководством ТОО на счёт гражданина перечислена заработная плата (после того, как рабочий залез на кран — прим. редакции). В отношении 41-летнего мужчины возбуждено административное производство по статье 434 «Мелкое хулиганство» КоАП», — говорится в сообщении полиции.

Позднее в горсуде сообщили, что крановщику дали штраф 5 МРП.

Вместе с тем, в профсоюзе работников строительной отрасли «Үміт» журналисту Orda.kz сообщили, что рабочий просил аванс, а не зарплату.

— Мы поехали, выяснили, в чём дело. Крановщик соврал, вопрос с авансом уже решался, в течение нескольких дней должны были дать аванс, а он вот такое выкинул. Его теперь хотят уволить. Сейчас он в Алматинском РОП по улице Обаган пишет объяснительную, — сообщила рабочая активистка Сауле Сейдахметова.

Ранее Orda.kz сообщала, что рабочий в столице грозился спрыгнуть со стрелы башенного крана. На видео было видно, что на стреле башенного крана сидит мужчина и грозится спрыгнуть из-за невыплаты зарплаты. Вскоре, как сообщили в профсоюзе строителей «Үміт», оператора башенного крана забрали в отделение полиции.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/grozivshegosja-sprygnut-s-krana-rabochego-nakazhut-za-melkoe-huliganstvo/
* * *
СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЕ МЕСТО ДЛЯ ШЕСТВИЙ И ДЕМОНСТРАЦИЙ ВЫБРАЛИ В АЛМАТЫ
Интернет-издание Orda.kz
24 сентября 2021 г.

Специализированное место для шествий и демонстраций выбрали в АлматыФото Orda.kz

Маслихат Алматы разработал проект, согласно которому в городе появится специализированное место для организации и проведения мирных собраний и маршрут для шествий и демонстраций. Об этом сообщает Orda.kz со ссылкой на открытые НПА.

Маршрут расположится от памятника Токашу Бокину по улице Кунаева до пересечения с улицей Шевченко, далее по Шевченко до сквера Шокана Валиханова.

Как отмечается, в этом месте имеются:

искусственное освещение;

точка для подключения электроэнергии;

камеры видеонаблюдения и видеофиксации;

50 парковочных мест (2 заезд, 2 выезд).

Согласно проекту, участвовать в акции могут не более 1000 человек.

Orda.kz обратилась к директору казахстанского международного бюро по правам человека Евгению Жовтису за комментарием.

— В правах людей ограничивают. Место или маршрут мирного собрания не менее важны, чем его тема. То есть, если вы выступаете против нарушений права на здоровье, то, конечно, вы идете к министерству здравоохранения, либо идете к парламенту, который принял закон. То есть место не менее важно, чем тема. А если власти устанавливают вам в каком месте, то один из важных элементов права на мирное собрание просто нарушается, ― прокомментировал открытие новых мест для шествий Евгений Жовтис.

Также он добавил, что когда принимался закон «О порядке организации и проведения мирных собраний», «разговор шел о том, что выделят чуть ли не по 3 места в каждом районе города, то есть для Алматы это было как минимум 24 места для проведения митингов и шествий. И если власти сейчас добавляют места, то они идут к прошлому обещанию, когда принимался закон».
Ранее для проведения митингов в Алматы определили четыре места:

парк имени Махатмы Ганди. Заполняемость ― 200 человек;

сквер за кинотеатром «Сары Арка». Заполняемость ― 500 человек;

сквер Шокана Валиханова. Заполняемость ― 1000 человек;

от сквера Шокана Валиханова до парка имени Махатмы Ганди по улице Шевченко. Количество человек ― не более 1000.

Напомним, в 2020 году в Казахстане был принят новый закон «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан», согласно которому для выхода на мирный митинг или пикет достаточно подать уведомление, а не получать разрешение, как раньше.

Однако правозащитники и активисты высказываются о том, что акиматы избирательно подходят к заявкам. По их мнению, госорганы все равно отказывают в проведении митингов и пикетов по разным причинам.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/specializirovannoe-mesto-dlja-shestvij-i-demonstracij-vyberut-v-almaty/
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