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«Прогресс?»

КАЗАХСТАН – ЛИДЕР АНТИРЕЙТИНГОВ: УГРОЗЫ, ДАВЛЕНИЕ НА РОДНЫХ, ПСИХЛЕЧЕБНИЦЫ…
Махамбет АБЖАН, интернет-издание Exclusive.kz
27 сентября 2021 г.

Фонд Human Rights House презентовал исследование, в котором Казахстан, наряду с Азербайджаном, Беларусью и Таджикистаном, назван авторитарным, а Украина, Грузия, Кыргызстан, Армения – гибридными режимами.

Гонения, подавление свободы слова, политзаключенные

В докладе отмечается, что критики казахстанских властей сталкиваются с гонениями, подавляется свобода слова, особенно в контексте пандемии Covid-19. Правовые нормы, направленные на борьбу с экстремизмом и терроризмом, используются для подавления гражданского общества и удержания под стражей десятков политзаключенных.

«Несколько сильных ОГО (организаций гражданского общества – авт.) и отдельных экспертов ведут неустанную работу по решению проблем в области прав человека. В этих усилиях они пользуются поддержкой относительно свободных (по сравнению с другими автократическими режимами) СМИ. Однако остается немало поводов для беспокойства, в том числе новая волна преследования в отношении крупнейших НПО и выдающихся правозащитников страны, начатая в декабре 2020 года налоговыми органами при поддержке политически мотивированных судебных процессов», – отмечают авторы доклада.

100% казахстанских правозащитников указали на потенциальные риски

Интерес вызывает раздел доклада «Потенциальные и материализовавшиеся риски». Респондентов спрашивали о потенциальных и осуществившихся рисках, как в режиме онлайн, так и в реальной жизни, с которыми они столкнулись в течение последних трех лет, начиная с 2016–2017 годов, в своей правозащитной работе.

Из нижеприведенной таблицы следует, что 100% казахстанских правозащитников указали на потенциальные риски. Аналогичный показатель из восьми стран отмечен также в Украине.

При этом, у 86% опрошенных правозащитников из Казахстана потенциальные риски в течение определенного отрезка времени материализовались.

Давят на родственников

«Не менее важно, что, по утверждению респондентов, с подобными рисками сталкиваются не только сами правозащитники, но иногда и их организации, зачастую и члены семей», – говорится в докладе.

Здесь тоже выделяется Казахстан, где давление на членов семей отметили 13% опрошенных правозащитников. Похожий результат лишь у Таджикистана – 12%. В других шести странах давление на членов семей отметили лишь 2-5% правозащитников.

Среди новых рисков – угроза сексуального насилия и причинения вреда детям

«Респондентам также был задан вопрос, являются ли риски, которым они подвергаются, новыми (возникли в течение последних трех лет) или стабильными. Ответы подтверждают, что в странах с гибридным режимом наблюдается рост рисков для правозащитников», – отмечают исследователи.

Следующий тезис требует особого внимания, так как попал в доклад из нашей страны: «К тому же, как показывают результаты, правозащитницы сталкиваются с особыми дополнительными рисками, которые обычно не распространяются на их коллег-мужчин, в частности, с угрозами сексуального насилия и причинения вреда их детям», – обращают внимание исследователи.

Только в Казахстане угрожают изнасилованием и психушкой

В Азербайджане и Беларуси зачастую произвольно чинятся препятствия в регистрации НПО и получении организациями грантов в правовых рамках, что выталкивает гражданское общество из правового поля. В этих странах проводятся произвольные налоговые проверки, оказывается давление через работодателей или арендодателей, в том числе владельцев помещений, используемых для встреч или конференций.

«У беларусских и казахстанских правозащитников есть общий риск изъятия детей социальными службами в случае произвольного применения законодательства против них», – отмечают исследователи. В Азербайджане, Беларуси и Казахстане отмечены риски незаконной заморозки личных банковских счетов и принудительного призыва на воинскую службу.

«Только в Казахстане был упомянут риск изнасилования и принудительная оценка психического состояния», – обращают внимание составители доклада.

«Кадыр-касиет»: история успеха

Тем не менее, наша страна отличилась не только первыми позициями в антирейтингах доклада «Защитники правозащитников». В разделе «Важные истории успеха» назван опыт лишь двух стран – Грузии и Казахстана.

«В случае Казахстана важным фактором, способствующим безопасности правозащитников, является присутствие ОГО «Кадыр Касиет», специализированного общественного объединения по защите правозащитников, которое в проактивном режиме занимается выстраиванием потенциала правозащитников для преодоления рисков, а в режиме реагирования – оказанием помощи тем, кто в ней уже нуждается. Этот пример также показывает, что сложность проблемы требует совместных усилий и решений, которые невозможны в одиночку, без сотрудничества с другими местными демократическими акторами, в том числе со СМИ, независимыми экспертами, другими организациями гражданского общества», – говорится в докладе.

Обделенные: казахоязычные правозащитники, оралманы из Китая, активисты профсоюзов

Исследованием также выявлен продолжительный перечень правозащитников, потребности которых не удовлетворены, судя по восприятию опрошенных участников. Некоторые группы чаще других получают поддержку различных программ, а другие в поле зрения инфраструктуры поддержки попадают реже.

В Грузии и Армении правозащитники, функционирующие по одному, применяющие нетрадиционные, необычные методы, становятся объектом неоднозначного отношения и в результате могут остаться вне сферы охвата программ защиты. В Украине после российской военной оккупации Крыма в феврале 2014 года в качестве группы, не получающей должного внимания и поддержки, называют христиан-протестантов и священников Православной церкви Украины. К тому же в поддержке и защите нуждаются украинские гражданские активисты, которые становятся волонтерами. В Азербайджане исключенной из системы защиты категорией назвали родителей политзаключенных по обвинениям, связанным с экстремизмом, так как они борются за справедливость и за защиту прав своих детей.

«В Беларуси не охвачены активисты из среды футбольных фанатов, зачастую участвующие в общественно-политических акциях протеста, а в Казахстане, судя по ответам, недостаточную поддержку получают правозащитники, представляющие казахскоязычное меньшинство и этнические казахи-мигранты из Китая, обычно проживающие в сельской местности и отдаленных районах страны. Также защита в Казахстане все еще нужна активистам профсоюзов, которые властями практически полностью уничтожены, а защита есть не всегда», – резюмировали авторы доклада.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://www.exclusive.kz/expertiza/obshhestvo/125684/ 

* * *
«Политзаключенные»

ВЛАСТИ НЕ КОММЕНТИРУЮТ СОСТОЯНИЕ АРОНА АТАБЕКА

Радио «Азаттык»
29 сентября 2021 г.

Правозащитники сообщили, что казахстанский диссидент Арон Атабек, отбывающий наказание в тюрьме на протяжении более 15 лет, находится в павлодарской больнице. Ни администрация этого медучреждения, ни комитет уголовно-исполнительной системы не комментируют его состояние. Недавно президенту Казахстана было направлено письмо с просьбой освободить 68-летнего поэта, чье здоровье сильно пошатнулось за годы в тюрьме. Обращение подписали более 2 500 человек. Официальной реакции на него пока не последовало.

СЕМЕНОВА: О ТОМ, ЧТО ОН В БОЛЬНИЦЕ, УЗНАЛА СЛУЧАЙНО

По словам правозащитницы из Павлодара Елены Семеновой, о том, что заключенный Арон Едигеев (Атабек — его литературный псевдоним. — Ред.) находится в городской больнице № 1 уже около недели, она узнала случайно, когда позвонила в тюрьму 27 сентября.

Атабек, приговоренный к 18 годам лишения свободы по обвинению в «организации массовых беспорядков» после Шаныракских событий в Алматы в 2006 году, с апреля 2014 года содержится в одиночной камере в учреждении АП-162/1 в Павлодарской области. Семенова регулярно осведомляется о его состоянии и несколько раз навещала поэта в заключении.

— Ранее он категорически был против лечения. Я его серьезно предупреждала, что он будет парализован и прикован к инвалидной коляске, если его не положат в больницу. Я сказала: «По крайней мере, сделайте простой массаж конечностей». Сейчас, кажется, он немного двигается. Он проходит полную проверку. В основном принимает витамины. После обследования и получения результатов анализов ему, наверное, назначат лечение, — сообщила Семенова Азаттыку 28 сентября.

Правозащитница говорит, что подробности текущего состояния заключенного ей неизвестны. Семенова предполагает, что после осмотра Атабека, вероятно, переведут обратно в СИЗО.

Репортеру Азаттыка удалось дозвониться в больницу № 1 в Павлодаре. Представитель учреждения, отказавшийся назвать свое имя, не ответил на вопрос, действительно ли Атабек находится там.

В комитете уголовно-исполнительной системы также отказались комментировать состояние осуждённого. Руководитель колонии АП-162/1 в Павлодаре, где Атабек отбывает наказание, Азаттыку сообщили, что не могут давать информацию по телефону, и потребовали письменный запрос.

ОБРАЩЕНИЕ К ПРЕЗИДЕНТУ

Диссидент Арон Атабек, отбывающий наказание более 15 лет, признан правозащитниками «политическим заключенным». Общественность на протяжении долгого времени обеспокоена его состоянием.

Здоровье поэта значительно ухудшилось, сообщили участники Национального превентивного механизма, которые летом посетили его в заключении. Это сообщение сопровождалось фотографией Атабека, на которой он выглядит сильно похудевшим, постаревшим и осунувшимся.

«Болят обе руки, поднять не могу, не сгибаются, тяжело даже держать ручку. С ногами тоже проблемы, ноги стали отказывать, передвигаюсь только по камере, до таксофона добираюсь на коляске, от прогулок отказался… Видимо, старые травмы дают о себе знать, когда избивали на этапе… Предлагают мне пройти полное обследование, но я оказался, так как считаю, что в моем возрасте облучение — опасно…» — рассказал тогда Атабек представителям НПМ.

Правозащитница Елена Семенова также сообщала, что осуждённый поэт слабеет.

После отчета НПМ гражданские активисты подписали обращение к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву с просьбой помиловать и освободить пожилого поэта из тюрьмы. Авторы обращения заявили, что президент может амнистировать осуждённого по своему желанию, и попросили Токаева воспользоваться этим правом и освободить Атабека. В течение пяти дней обращение подписали 2 500 человек. 20 сентября правозащитник Бахытжан Торегожина сообщила, что письмо отправлено.

Власти Казахстана пока никак не отреагировали на обращение.

Депутаты мажилиса парламента Казахстана, которые обычно стараются избегать вопросов, связанных с оппонентами власти или политзаключенными, на этот раз поддержали инициативу освобождения Атабека.

В феврале группа поэтов, писателей и журналистов, в том числе Мурат Ауэзов, Улыкбек Есдаулет, Олжас Сулейменов, Бахыт Беделхан, Амантай Асылбек, Гульжан Ергалиева и Талгат Айтбай, написали президенту Токаеву письмо с просьбой освободить поэта.

«ТРЕБУЮ ПОЛНОГО ОПРАВДАНИЯ»

Однако были и те, кто выступил против формулировок, которые использовали авторы обращений, в том числе в части амнистии Атабека. Они подчеркивали, что заключенный в тюрьму поэт не признал себя виновным по предъявленным обвинениям, требует от властей «полного оправдания» и использование термина «помилование» в данном случае неуместно.

По информации Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности (Bureau.kz), опубликованной в августе, после встречи членов НПМ с Атабеком в тюрьме, поэт «не будет ходатайствовать о досрочном освобождении и будет добиваться полной компенсации после освобождения через три года».

Атабек находится в заключении в связи с произошедшим 14 июля 2006 года в поселке Шанырак на окраине Алматы. Его жители оказали сопротивление силам полиции, направленным для сноса домов, которые, по мнению властей, были построены на самовольно захваченных землях. Атабек в период инцидента находился в Шаныраке.

В тех столкновениях погиб сотрудник полиции: его облили бензином и подожгли.

Осенью 2007 года суд в Алматы вынес приговор в отношении 25 человек, диссидента Атабека приговорил к самому суровому наказанию — 18 годам лишения свободы. Его обвинили в «организации беспорядков».

Арон Атабек категорически отверг все предъявленные ему обвинения.

Имя Арона Атабека значится в списке политзаключенных, который казахстанские правозащитники ведут с 2013 года. Арон Атабек также входит в число более чем 20 человек, лишенных свободы по политически мотивированным обвинениям, согласно докладу о ситуации с правами человека в Казахстане, подготовленному Госдепартаментом США.

В феврале этого года Европарламент принял резолюцию о ситуации с правами человека в Казахстане, в которой призвал Нур-Султан освободить политических заключенных в стране. Евродепутаты указали в списке и Арона Атабека.

Власти Казахстана настаивают на том, что в стране нет политических заключенных, и не разрешали европейским правозащитникам и законодателям встречаться с осуждённым поэтом.

В написании материала участвовала Маншук АССАУТАЙ.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-pavlodar-aron-atabek-political-prisoner-in-hospital/31482507.html
* * *

СУД СОГЛАСИЛСЯ СМЯГЧИТЬ НАКАЗАНИЕ КЕНЖЕБЕКУ АБИШЕВУ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
27 сентября 2021 г.

Капшагайский городской суд согласился условно и досрочно освободить активиста Кенжебека Абишева, признанного казахстанскими правозащитниками политическим заключенным, написала на своей странице в Facebook’e 27 сентября руководитель правозащитной организации «Ар.Рух.Хак» Бахытжан Торегожина. Кенжебек Абишев выйдет на свободу через 15 дней, если в течение этого срока прокуратура не внесет протест на решение суда.

Пресс-секретарь Алматинского областного суда Самат Авганов подтвердил рассмотрение судом ходатайства Абишева. «Осуждённый Абишев, отбывающий наказание в учреждении ЛА-155/14 в Алматинской области, обратился в суд с ходатайством о замене неотбытой части срока наказания — два года, четыре месяца и 20 дней — более мягким видом наказания. Постановлением Капшагайского городского суда от 27 сентября 2021 года ходатайство осуждённого Абишева о замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания, в соответствии со статьей 73 уголовного кодекса, удовлетворено», — говорится в сообщении пресс-секретаря. Постановление пока не вступило в законную силу, добавил он.

Адвокат и сторонники Кенжебека Абишева ранее неоднократно призывали власти освободить его из-под стражи, сообщая об обострившихся у заключенного заболеваниях.

В начале февраля Капшагайский городской суд удовлетворил ходатайство Кенжебека Абишева и постановил заменить ему неотбытую часть лишения свободы на ограничение свободы по месту жительства, но прокуратура опротестовала постановление Капшагайского городского суда и попросила апелляционный суд не освобождать его. 10 марта апелляционный суд оставил Кенжебека Абишева в тюрьме, указав, что для смягчения наказания недостаточно лишь отсутствия взысканий и определения у заключенного положительной степени поведения.

Трое обвиненных по резонансному «делу джихадистов» — Кенжебек Абишев, Алмат Жумагулов и Оралбек Омыров — в декабре 2018 года были приговорены к длительным тюремным срокам. Абишева и Омырова суд приговорил соответственно к семи и восьми годам заключения по обвинению в «пропаганде терроризма». Жумагулов — обвиненный еще и «в возбуждении национальной розни» — был осуждён на восемь лет.

Подсудимых по делу «джихадистов» конвой заводит в зал судебного заседания в Алмалинском районном суде; слева Кенжебек Абишев, к нему прикован Алмат Жумагулов. Алматы, 26 сентября 2018 года. 

Весной прошлого года суд города Капшагай пересчитал Кенжебеку Абишеву тюремный срок в сторону уменьшения с учетом вступивших в силу изменений в уголовном законодательстве и сократил срок наказания на восемь месяцев (также суд пересчитал срок наказания Жумагулову, сократив срок на восемь месяцев 26 дней).

Ряд казахстанских правозащитных организаций признали Кенжебека Абишева и Алмата Жумагулова политическими заключенными.

Правозащитники называют задержание Абишева и Жумагулова в конце 2017 года отправной точкой волны репрессий в отношении предполагаемых или фактических участников запрещенных «экстремистских» групп. Речь идет о возглавляемом оппозиционным политиком и экс-банкиром в изгнании Мухтаром Аблязовым движении «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и движении «Көше партиясы». Согласно решению суда Нур-Султана, эти объединения признаны в Казахстане экстремистскими организациями, правозащитные организации и Европейский парламент в своих документах указывают их мирными оппозиционными движениями.

Власти Казахстана отрицают наличие в стране политически мотивированных преследований и политических заключенных.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31480155.html
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ГРАЖДАНСКОЕ ОБЩЕСТВО КАЗАХСТАНА ВЫСТУПИЛО ПРОТИВ ПОПРАВОК, ПОЗВОЛЯЮЩИХ БЛОКИРОВАТЬ СОЦСЕТИ
Интернет-издание Vласть
29 сентября 2021 г.

Правозащитники и журналисты Казахстана в открытом заявлении выступили против принятия поправок в законодательство, позволяющих ограничивать работу иностранных интернет-ресурсов, социальных сетей и мессенджеров. Гражданское общество страны назвало эти поправки репрессивными и направленными на введение в стране цензуры и запустило петицию со сбором подписей против поправок.

В сентябре мажилис принял в первом чтении проект закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам защиты прав ребенка», который содержит целый ряд норм, открывающих возможности ограничивать на территории страны работу иностранных интернет-платформ, социальных сетей, мессенджеров.

В частности, предлагается ввести регистрацию иностранных интернет-платформ, соцсетей и мессенджеров в Казахстане и назначать их руководителями исключительно казахстанцев, а в случае отказа регистрироваться – блокировать или замедлять работу ресурсов. В обязанности казахстанских руководителей иностранных онлайн-платформ, соцсетей и мессенджеров, в случае их регистрации в Казахстане, будет входить ограничение доступа пользователей к определенной информации или всему ресурсу.

В заявлении гражданского общества отмечается, что «блокировки и ограничения работы соцсетей и мессенджеров в Казахстане происходили неоднократно в последние несколько лет», а «до весны 2019 года они были фактически ежевечерними». В последние же два года практика таких блокировок снизилась. Однако предложенные в новом блоке поправок нормы общественность считает «репрессивными и направленными не на регулирование, а контроль интернета, то есть фактически на введение в стране цензуры, которая прямо запрещена Конституцией и международными стандартами в области прав человека».

«Существует вполне реальный риск, что крупные интернет-платформы, такие как Google, Mozilla, или социальные сети, как Facebook с его мессенджером Whatsapp и социальной сетью Instagram, а также такие мессенджеры, как Telegram, откажутся регистрировать свои представительства в Казахстане на предлагаемых условиях, лишив тем самым казахстанцев свободного интернета.

Разработчики поправок и уполномоченный орган указывают, что нормы необходимы для борьбы с кибербуллингом и более быстрой коммуникации с иностранными платформами. Мы убеждены, что выбранный путь – неэффективный, а тактика проведения поправок под предлогом защиты прав ребенка является манипуляцией», - отмечается в заявлении.

Также указывается, что «принятие этих норм противоречит логике реформирования страны, о которой много говорится после президентских выборов 2019 года», «нанесет большой международный ущерб репутации страны и откатит Казахстан назад в общественно-политическом развитии».

Кроме того, общественность заявляет, что эти поправки противоречат также обязательствам Казахстана в области прав человека, частью которых являются право на доступ и распространение информации, включая право детей получать и распространять информацию, а также право на неприкосновенность частной жизни, право на свободу объединения в сети интернет и другие права человека.

«Любые вводимые государством ограничения прав человека, даже по допустимым мотивам, как, например, борьба с кибербуллингом, не должны лишать человека его других прав. Полагаем необходимым полностью исключить поправки, касающиеся деятельности на территории Казахстана иностранных онлайн-платформ, включая соцсети и мессенджеры, а государству совместно с общественностью и экспертами выработать эффективные механизмы реагирования на кибербуллинг. Что не менее важно – его профилактику, а также расследование уже совершенных подобного рода правонарушений», - предлагается в открытом заявлении.

К этому моменту к заявлению присоедились более 40 человек, представляющих Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности, фонд «Адил соз», Правовой медиа-центр, Международный центр журналистики MediaNet, интернет-журнал Vласть, Factcheck.kz и другие.

15 октября петиция с собранными подписями будет передана в администрацию президента Казахстана и парламент.

Подписать петицию можно здесь: 

https://secure.avaaz.org/community_petitions/ru/administratsiia_prezidenta_parlament_kazakhstana_leumettik_zhelini_bugattauga_karsy_protiv_popravok_v_zakony_o_sotssetiakh/ 
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/46862-grazdanskoe-obsestvo-kazahstana-vystupilo-protiv-popravok-pozvolausih-blokirovat-socseti.html
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

В ТЕКЕЛИ ОШТРАФОВАЛИ ЖЕНЩИНУ ЗА РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЗАПРЕЩЁННОЙ РЕЛИГИОЗНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Алия АХМЕДИЕВА, интернет-издание Ratel.kz
26 сентября 2021 г.

С начала года за аналогичные случаи наказаны ещё четыре человека.

В городе Текели Алматинской области стражи порядка за распространение запрещенной религиозной литературы задержали гражданку С. Как сообщают в департаменте полиции Алматинской области, её действия нарушили ряд статей закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» и поэтому были квалифицированы как правонарушение по ст. 490 КоАП РК. 

- Постановлением Талдыкорганского Специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям Алматинской области ей назначено взыскание в виде административного штрафа в размере 102 095 тенге, с приостановлением деятельности на срок три месяца.

Всего в текущем году управлением по противодействию экстремизма зафиксировано 4 факта изъятия материалов религиозного содержания, распространяемых в неустановленных местах. Виновные оштрафованы на общую сумму 408 380 тенге, - сказано в сообщение ДП Алматинской области.

В управлении по делам религий Алматинской области функционирует специальная группа по предотвращению распространения деструктивной идеологии. На днях они провели встречи с индивидуальными предпринимателями прямо на их рабочем месте. 

- Были распространены раздаточные материалы (буклеты, брошюры, флаеры) на темы: «Единство религии и традиций – залог будущего нации», «Сочетание религиозного и светского права», «Роль казахской женщины в формировании и развитии духовных ценностей в обществе», «Теологическое образование в сомнительных зарубежных учебных заведениях». В процессе ИРГ было охвачено 90 человек из числа 10 целевых групп, - сообщают в управлении. 

Аналогичные встречи прошли и в Уйгурском районе.

Здесь специалисты пытались сформировать у населения иммунитет к радикальным религиозным идеологиям, разъясняли им такие понятия как экстремизм, терроризм, их виды и причины возникновения.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/v_tekeli_oshtrafovali_zhenschinu_za_rasprostranenie_zapreschennoj_religioznoj_literatury
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТ ПРОТЕСТОВ ВОДИТЕЛЕЙ АБДУРАХИМ БЕЙСЕН АРЕСТОВАН НА 15 СУТОК
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
29 сентября 2021 г.

Активист протестов водителей большегрузов Абдурахим Бейсен отправлен под арест в общей сложности на 15 суток в преддверии возможных протестных акций. Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Шымкента вынес решения вечером 28 сентября. Согласно постановлениям суда, 44-летнему Бейсену вменили «организацию митинга в нарушение порядка организации и проведения мирных собраний» (часть 7 статьи 488 кодекса об административных правонарушениях) и «неповиновение распоряжению сотрудника полиции» (статья 667). По первому обвинению ему назначили 10 суток ареста, по второму — пять суток.

В ночь 29 сентября более десятка активистов пришли к изолятору и требовали освобождения Бейсена. По словам активиста Нурлыбая Татаева, 30 сентября водители собирались выйти на протесты против внедрения платных дорог, роста цен на дизельное топливо и принудительной вакцинации.

Во время протестов водителей большегрузов этим летом Абдурахим Бейсен подвергался задержанию.

В конце мая в ряде регионов Казахстана водители большегрузов выступили против планов властей ввести плату за пользование автотрассами. Водители указывали на низкое качество дорожного полотна, удорожание ГСМ и низкие цены на грузоперевозки.

2 июня министр индустрии и инфраструктурного развития Казахстана Бейбут Атамкулов, комментируя выступления водителей, высказался в защиту введения платы на автодорогах как «общемировой практики». Он заявил, что «в первую очередь будут запускаться отремонтированные дороги, с бездефектными участками». Он заявил, что планируется внедрить платность до 2025 года на 11 тысячах километров автомобильных дорог, из них на 5,8 тысячи километров — до конца текущего года.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31483289.html
* * *
«Трафик: торговля людьми и использование рабского труда»

КАК ЛЮДЕЙ СПАСАЮТ ИЗ РАБСТВА В КАЗАХСТАНЕ
Informburo.kz
28 сентября 2021 г.

Для борьбы с торговлей людьми в Мангистауской области созданы мобильные группы. Насколько эффективна их работа?

Казахстан является страной назначения для мигрантов из Центральной Азии. Действующее миграционное законодательство не предоставляет в полной мере правовых возможностей по трудоустройству в стране, а законодательство по противодействию торговле людьми не отвечает всем вопросам принудительного труда.

В целях улучшения идентификации жертв принудительного труда и иностранцев – жертв торговли людьми Министерство внутренних дел и Международная организация по миграции (МОМ) в Казахстане вместе с госорганами и НПО запустили пилотный проект по мобильным группам в Карагандинской, Туркестанской и Мангистауской областях. В мобильные группы вошли представители полиции, прокуратуры, трудовой инспекции и неправительственных организаций.

Сегодня, 28 сентября, проходит межведомственная встреча, посвящённая работе пилотного проекта. Члены мобильных групп делятся своим опытом, эксперт МОМ рассказывает о работе аналогичных групп в Молдавии. Участники встречи обсуждают дальнейшие шаги по улучшению работы мобильных групп и изучают международный подход в области межведомственного сотрудничества.

Мы же тем временем побеседовали с руководитель общественной организации «Мейерим» и членом мобильной группы по Мангистауской области Александром Мухой.

Он рассказал о работе мобильной группы и ключевых факторах, которые улучшили бы эффективность работы по противодействию торговле людьми.

– За этот год скольким жертвам торговли людьми оказана была помощь?

– Мы ожидали что, пандемия Covid-19 и закрытие границ снизит поток людей, попадающих в рабство. Однако из-за того, что люди не могли выехать из Казахстана, ситуация, наоборот, обострилась. Когда заканчивались деньги, люди готовы были идти на любые заработки. Так часть мигрантов попадала в руки недобросовестных работодателей.

В этом году мы оказали помощь 12 жертвам торговли людьми. Сейчас помогаем ещё одному человеку. К тому же за последние 8 месяцев мы получили около 60 обращений на оказание помощи в получении оплаты за труд и в разбирательстве, связанном с трудовым договором.

Так как мы не имеем доступа во владения частных хозяйств, то ключевую роль в освобождении жертв торговли людьми сыграло управление криминальной полиции, с которым мы давно и хорошо сотрудничаем.

Результатом выезда мобильной группы в районы стало обращение за помощью четырёх человек из села. Мы сразу же позвонили в полицию и было возбуждено уголовное дело. К сожалению, жертвы трудовой эксплуатации пошли на перемирие с работодателем, который выплатил все деньги, вернул паспорта и попросил прощения за рукоприкладство.

Также возбуждено уголовное дело по статье 128 УК РК – «Торговля людьми», жертва которого – гражданин Таджикистана. Следствие по этому делу идёт второй месяц. Полиция вызволила его из рабства из отдалённого района – села Бейнеу, расположенного в 510 км от Актау. Мужчине предоставили жильё и охраняют как свидетеля.

– Есть ли случай торговли людьми, который остался в памяти как вопиющий?

– Этот случай произошёл в первые годы существования нашего НПО в начале 2000-х годов. В период Советского Союза в Актау рабочая сила на производстве и заводах снабжалась на 70% Союзом и на 30% – Казахстаном. После распада СССР эти предприятия рухнули, и вопрос стоял о том, что город станет вахтовым небольшим городком. Люди выживали как могли.

Тогда из Казахстана в Азербайджан ходил грузопассажирский паром. Владимир (имя изменено) был профессиональным водителем, работавшим на заводе до его закрытия. Ему предложили за хорошие деньги перегнать машину на этом самом пароме. Договорённость была, что паром приходит в Баку, он заводит машину и получает оплату. Когда же он приехал туда, ему говорят, что в 30 км от Баку есть посёлок, куда попросили довезти машину. Владимир согласился. Он выехал за пределы города, а что было дальше – не помнит.

Очнувшись, он обнаружил, что его руки и ноги связаны. Ему объяснили, что при попытке побега или криков его убьют. Так его заставили пасти скот. Он совершил несколько побегов, после которых каждый раз его избивали до полусмерти.

После чего эксплуататоры сообщили о том, что его продали в Чечню.

Владимир провёл полтора года в Азербайджане и восемь лет в Чечне. Все восемь лет он и ещё трое мужчин сидели в яме. Днём работали на кирпичном заводе, вечером их запирали в яме. После первого побега Владимира избили. Так было дважды, после чего цепи с его ног перестали снимать. После третьего побега он долго блуждал, пока не встретил на пути российскую армию. Армейцы, увидев его почти дикий вид, выслушали и поверили в его рассказ. Они отправили его в приют в Астрахань, где его подлечили. Позже они связались с нами и отправили Владимира уже к нам в Актау.

К сожалению, его жену и дочь после 15 лет разлуки найти не удалось. Лечение особо не помогло, и мы его устроили в дом престарелых. Спустя четыре месяца Владимир перестал ходить, из-за того что костный мозг в ногах пришёл в негодность. Этот случай до сих пор остаётся в памяти. Рослый мужчина, по телосложению видно, бывший крепким в молодости, плача и прерываясь, рассказывает обо всём случившимся. Это произвело сильное впечатление.

– Как построена работа мобильной группы?

– Мобильная группа, созданная в этом году, является одной из лучших инициатив, реализованных государственными органами, НПО и МОМ в Казахстане. Криминальная полиция, прокуратура, инспекция по труду и НПО работают над решением общей проблемы. Мобильная группа консолидировала эти усилия и увеличить вовлечённость каждого члена группы. Кроме того, мобильная группа позволила обойти определённые бюрократические вопросы, которые снижали эффективность работы в противодействии торговле людьми.

Например, для того чтобы инспекция труда начала проверку по факту нарушений трудовых отношений, жертва трудовой эксплуатации должна была лично написать заявление, что не представляется возможным, когда человека насильно удерживают в неволе и принуждают к труду. Однако позднее к этому положению внесли поправку, позволяющую НПО также направлять обращения, после чего трудовая инспекция может инициировать проверку.  

– Какая роль у каждого члена мобильной группы?

– Во время встреч с населением моя роль заключалась в информировании общественности о том, что такое торговля людьми и куда можно обратиться за помощью, в то время как сотрудники криминальной полиции рассказывали о действующих статьях уголовного кодекса и мерах наказания. После чего прокуратура информировала о ситуации с торговлей людьми и напоминала об уголовной ответственности. И так как в сельской местности мало кто представляет, чем занимается трудовой инспектор, то он давал общий обзор о своей деятельности. Подводя итоги, мы доносили до населения то, что любое обращение к любому участнику мобильной группы означает, что все четыре службы будут готовы представлять интересы заявителя.

– Какие плюсы вы бы отметили в работе группы?

– В первую очередь приезд мобильной группы влияет на психологически-зрительное восприятие и настраивает человека на то, что это серьёзно и необходимо слушать. Одно дело когда приезжает представитель НПО, даже если его очень хорошо знают, и совсем другое, когда – начальник криминальной полиции, представитель прокуратуры и человек в галстуке, представляющий инспекцию Минтруда. Поэтому считаю, что мобильная группа – эффективный инструмент в вопросах предупреждения торговли людьми.

Выступая и обсуждая вместе обращения и вопросы, которые нам задают, подводя итоги, каждый мог высказать свою точку зрения. Сотрудник полиции тут же мог обсудить с прокурором, усматривается ли состав преступления. Также мы втроём могли обратиться к инспектору труда с просьбой организовать проверку.

– Какие есть недочёты, которые можно улучшить?

– Это трудноподъёмные инспекция по труду и прокуратура. У них большая занятость, и поэтому иногда приходится неделями пытаться организовывать совместный выезд. На всю область у нас имеется лишь пять инспекторов, поэтому сложно представить чтобы они могли уделять работе мобильной группы столько времени, сколько хотелось бы. Такая же ситуация наблюдается в полиции. Они всегда согласны и готовы выезжать, однако из-за сокращения количества сотрудников не всегда хватает времени и человеческих ресурсов для выездов. Тем не менее эти вопросы решаемы.

– Какая работа была проделана мобильной группой?

– На сегодня мы посетили четыре района. Пандемия коронавируса, несомненно, повлияла на работу мобильной группы. Однако до конца месяца мы планируем посетить последний оставшийся район. Это были не только районные центры, где мы собирали жителей, но также близлежащие хозяйства. Большой вклад внесли сотрудники криминальной полиции в организации этих выездов, так как предоставили полный список всех хозяйств, работающих в области. Так мы смогли эффективно построить наш маршрут и охватить даже отдалённые местности.

Мы ездили в Мунайлинский район Мангистауской области и посетили несколько посёлков. Через неделю из этого посёлка убежали четыре человека от хозяина хозяйства, который их эксплуатировал, и пришли к нам в офис за помощью.

Мы также посетили границу с Туркменистаном, где сложилась интересная ситуация. Из Туркменистана подъезжают работники, казахстанский работодатель забирает у границы и везёт к себе на работу. От границы до ближайшего населённого пункта слишком далеко, поэтому работодатели сами приезжают за туркменами и могут с лёгкостью эксплуатировать их. В связи с этим, как только границы между странами вновь откроются, необходимо будет с мобильной группой вновь съездить на границу и разведать обстановку.     

– Какие есть особенности в работе мобильной группы?

– Главная особенность – быстрое реагирование на факт торговли людьми в случае его возникновения. Можно с уверенностью сказать, что дело будет зарегистрировано и к тому же взято на контроль прокуратуры. Для того чтобы механизм мобильной группы работал слаженно, потребуется больше времени. Желательно, чтобы на выезды и тренинги выделили хотя бы год. В таком случае раскрываемость дел увеличится и появится понимание эффективности совместной работы на местном уровне.      

– Что самое сложное в борьбе с торговлей людьми?

– Это неверие людей в то, что они могут попасть в такую ситуацию. Казалось бы, человек грамотный, имеет высшее образование и наслышан о существовании проблемы торговли людьми, и тем не менее он может оказаться жертвой и попасть в лапы вербовщиков.

Вторая сложность – отсутствие налаженного обмена информацией с такими же НПО в странах происхождения. Например, узбекское НПО или Министерство внутренних дел Узбекистана отправляют заявление родителей, где пишется что такого-то числа в городе Актау по примерному адресу приехал два месяца назад парень. Приходило одно сообщение, информирующее об избиении, где также сообщается что документы отобрали. В свою очередь я запрашиваю более подробную информацию, которая позволит как-то действовать и реагировать. Для решения таких случаев необходим более тесный и оперативный контакт с заинтересованными сторонами. 

– Какой бы вы отметили ключевой фактор, который бы значительно улучшил работу в сфере противодействия торговле людьми?

– Это отработка комплексного взаимодействия членов мобильной группы, что позволит улучшить работу в сфере противодействия торговле людьми. Второе – взаимообмен информацией со странами, происхождения мигрантов. Мы могли бы уведомлять об изменениях в законодательстве, трудовом кодексе и текущей ситуации. Это позволило бы мигрантам быть подготовленными и избежать вероятности попасть в ситуацию торговли людьми.

Также необходимо усилить работу в предупреждении торговли людьми, очень мало проводится профилактических мероприятий. 10 лет назад прописывалось "обязательное проведение тренинга в тех или иных учреждениях". Сейчас же работа ведётся по принципу реагирования: выявляется факт торговли людьми, и жертве оказывается помощь. Поэтому для того, чтобы борьба с торговлей людьми стала более эффективной, необходимо работать на предупреждение.

Интервью представлено пресс-службой Международной организации по миграции в Казахстане.

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz
https://informburo.kz/interview/kak-lyudei-spasayut-iz-rabstva-v-kazaxstane
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПОРУГАННАЯ ДОБРОДЕТЕЛЬ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
30 сентября 2021 г.
Бывший политзаключенный, ожидавший суда в столичном сизо, поделился в youtube-программе подробностями своего пребывания в учреждении. Некоторые упомянутые им лица обиделись.

Шесть человек - как минимум, трое сотрудников столичного следственного изолятора СИ 166/1 и, возможно, люди из их окружения обратились в суд с требованием защитить их честь и достоинство, попранные, по их мнению, в партнерстве бывшим политзаключенным и руководителем международной правозащитной организации. 
На 28 сентября 2021 года в суд на предварительное заседание был вызван недавно вышедший на «условную» свободу столичный гражданский активист Айдар Сыздыков. Асет Нурсеитов, Гаухар Майгельдинова, Акбаян Аскарова, Ансаган Абдикаримова, Ринат Кусембай и Салтанат Козанова выдвинули групповой иск.
23 июля 2021 года состоялся прямой эфир на канале «16/12» в YouTube, в ходе которого президент правозащитного фонда «Открытый диалог» Людмила Козловская и бывший политический узник Айдар Сыздыков, пребывавший в следственном изоляторе столицы, разбирали, как они обозначили в своем эфире, «СИЗО Астаны — гнездо карабетов».

В настоящее время следственный изолятор столицы в первую очередь ассоциируется с тем, что в его стенах 25 февраля 2020 года при невыясненных обстоятельствах скончался арестованный накануне гражданский активист Дулат Агадил. Помимо Агадила через сизо прошли десятки гражданских и политических активистов, преследуемые за свои убеждения или за мирную оппозиционную деятельность. В их число попал и гость программы.
3 июня 2021 года житель столицы Айдар Сыздыков, обвиненный в причастности к движению Демократический выбор Казахстана (запрещено в РК как экстремистское по решению, вынесенному в закрытом режиме районным судом Астаны; признано Европейским Парламентом мирным оппозиционным движением), вышел из стен изолятора после вынесенного ему приговора: три года ограничения свободы с последующим запретом на общественную деятельность. Основанием послужили его посты в социальных сетях, в группах и чатах, связанных с ДВК, с требованиями соблюдения прав человека в Казахстане и освобождения политических заключенных.  

Практически сразу после «освобождения» Сыздыкова вновь поместили под арест – на 15 суток - за репост призыва находящегося в эмиграции политика Мухтара Аблязова выйти на митинг. 

После очередного выхода на свободу активист был приглашен на прямой эфир, где он поделился своими впечатлениями о пребывании в тюрьме. 

Поскольку за месяцы пребывания в сизо спецпрокурор ни разу не отреагировал на его жалобы на оскорбления, угрозы и другие противоправные поступки работников учреждения, то в программе Айдар Сыздыков посчитал себя в праве высказать все накипевшее. И его выступление можно расценивать как сообщение добропорядочного гражданина о совершенных правонарушениях, которые, оказались вне сферы внимания полиции и прокуратуры и о проистекающих нарушениях прав находящихся в отдельно взятом сизо.
Первым попал под критику Асет Нурсеитов, заместитель начальника сизо по режимной работе, который, как сообщает Сыздыков, «руководил всеми атаками на нас».
- Когда я приехал туда, 15-16 марта, они на меня психологическое давление оказали. В маленьком помещении – 12 квадратных метров 15 человек, и все кричат. Такое состояние становится, когда на тебя много-много шакалов нападает, тебя дергают за плечо, за куртку, бьют плечами, – вспоминает Айдар свой прием в столичной тюрьме. 

По мере пребывания в закрытом учреждении тот, со слов Сыздыкова, приказал своему подчиненному Нурлану Султанбаеву, чтобы он писал в отношении беспокойного заключенного максимальное количество рапортов и на их основании перемещать из обычной камеры в карцер. Обычные камеры – тоже не отель.
- Крытые камеры, отдельные решетки вокруг, к двери не подойдешь просто-напросто, старые двухъярусные кровати, страшный запах, в камере бегают крысы, - перечислил бывший сиделец, вспомнив, что, когда его туда поместили в марте «Стена вся в инее, ужасная сырость, никто не оказывает никакого лечения. В камерах крысы. И если бы видели эту камеру, в которой погиб Дулат Агадил (я там сидел), там страшно находиться!»
Но первым, с кем довелось пообщаться Айдару - Ерсайн Даулетшин, старший по карантину.
- Первый человек, который встречал меня, вывел в кладовку, угрожал физической расправой, - сообщил выступающий. Последующая роль Даулетшина, со слов Сыздыкова, в перераспределении благ, т.е передач следственно-арестованным, которые выдаются порционно, по всей видимости, в зависимости от настроения сотрудника учреждения. 
- Они не покупают себе сигареты, не покупают еду, их обеспечивают граждане Казахстана, которые несут свои сыновьям передачи. Они обеспечивают едой и сигаретами весь этот карантин и остальное учреждение, - дополнил бывший подследственный.
Третье озвученное имя в программе - Ринат Кусембай, который «выполняет все грязные приказы. Трясет наше белье, делает «шмоны» незаконные. Цель этих шмонов не найти что-либо запрещенное, а перевернуть все вверх дном».
Следующий - Нурлан Султанбаев, начальник по режиму и охране, запомнился Сыздыкову тем, что «Простых слов он не знает, только матерщинные». 
- Лично он приходил, искал пыль в нашей камере. Если они найдут пыль – они пишут на меня рапорт. Никогда такого не было, чтобы пыль искал начальник по режиму и охране. Специально за активистами послали», - дополнил он портрет. Крыс в камерах почему-то не искали.
Четвертый, попавший под раздачу - Нурбек Мутай. 
– К другим национальностям относится очень критично, - политкорректно разъясняет Айдар, почему у этого сотрудника в среде заключенных довольно специфичное прозвище. 
Но «зато с пристрастием любит писать рапорты». 
 - Поменял в камере звонок, и теперь звони-не звони в «скорую» никто не слышит, - рассказывает страдающий астмой Сыздыков. - Также и с Дулатом Агадилом. Например, его избили, и также он просил о помощи, но они не реагируют на это. Возможно, их там избивали. После того, как это случилось, там, в следственном изоляторе перестали применять силу вообще против следственных (гражданских активистов  - А.Г.). А так там очень сильно били людей.
В отношении остальных пытки идут своим чередом:

- Кроме гражданских активистов, у которых есть большая поддержка на воле, остальных они там бьют. Ежедневно голодовки какие-то, членовредительства, мы все это слышим. Каждый раз «скорая» и так далее. 

И сам Айдар вспоминает:

- Запугивают таким образом. Перед тобой, когда тебя вызывают, заводят какого-нибудь подследственного, его сначала бьют, он кричит, слышат эти крики все. Время проходит и когда тебя вызывают, ты думаешь: сейчас точно такое же с тобой будет происходить.

Единственная дама среди перечисленных Айдаром Сыздыковым - Акбаян Аскарова, исполняющая обязанности начальника медицинской части. Которая, на его взгляд…

- Но она не врач вообще, не знаю, как она туда попала. Я прошел флюорографию, которую должен был проходить первые 15 дней, находясь в карантине, через два месяца. 
Дополнив, что медпункт в сизо - для «тех, у кого есть какие-то деньги». Якобы таким заключенным делаются поблажки в виде постельного режима, чтобы те могли спокойно лежать на кроватях. Остальные в течение всего дня не имеют права даже присесть. «А больных, у кого ничего нет, их даже не принимали».
Реагировала только на тех, у кого есть какие-то деньги, например, они им выписывали постельный режим, чтобы те могли спокойно лежать на кроватях. А больных, у кого ничего нет, их даже не принимали».
Правда, даже в стенах столь негостеприимного заведения не все так плохо. В конце гость программы заметил, что «есть там и поддерживающая часть сотрудников, которые все понимают, но большинство зомбировано».
Стоит отметить, что среди тех, по кому «прошелся» Сыздыков, в число соистцов вошло трое. Кто остальные люди? Возможно, коллеги, поскольку затронуто «доброе имя» начальника. Либо персоны из близкого окружения, установленные с помощью социальных сетей и добрых людей. Особенно с помощью сетей, так как сотрудники закрытого учреждения охотно делятся с обществом элементами своей жизни вне стен родного изолятора - застольями, обнимашками, селфи. 

Вместе с Сыздыковым соответчиком указана ведущая программы - президент «Открытого диалога» Людмила Козловская, проживающая в Европе. Тут остается только пожелать жалобщикам и суду удачи.  

В качестве третьих лиц судья Сары-аркинского райсуда Айнур Нурбаева определила привлечь столичный Департамент Уголовно-исполнительной системы и учреждение  ЕЦ-166/1. 

Есть почему-то уверенность, что все требования истцов будут удовлетворены. За редкими исключениями в Казахстане судьи априори воспринимают на веру любые слова силовиков, в чем бы тех не обвиняли при всем наличии свидетельств и доказательств. 
Похожая ситуация у известной казахстанской правозащитницы Елены Семеновой, подвергающейся последние два года постоянной атаке в виде судебных исков со стороны работников колоний, обвиненных в применении пыток и коррупции. Несмотря на все имеющиеся медицинские подтверждения и свидетельства осужденных, суды раз за разом, за исключением двух случаев, полностью вставали на сторону уголовно-исправительной системы. 
Но, возможно, суду удастся доказать, именно доказать, что на людей возвели напраслину, а в казахстанских колониях и следственных изоляторах никого не пытают, не оскорбляют и не вымогают деньги по любому поводу. Тоже было бы интересно.  

- Зеков, кто там сидит, как били – так и бьют. Они как защищаются? Они рты себе зашивают, вскрывают вены, объявляют голодовки. А некоторых просто бьют и те молчат. Они не знают, куда жаловаться, что делать? Жалобы не уходят. Ладно если есть поддержка на воле. Когда освещают в соцсетях, они очень этого боятся, - уже в телефонном разговоре дополнил нынешний ответчик, говоря о нравах, царящих в сизо столицы.
https://bureau.kz/novosti/porugannaya-dobrodetel/
* * *
«Права заключённых и подследственных»

НЕ ТОЛЬКО О ПЫТКАХ
Юрий ГУСАКОВ, Карагандинский филиал КМБПЧ
28 сентября 2021 г.

На презентации Консолидированного доклада участников Национального превентивного механизма по результатам посещений спецучреждений в 2019 – 2020 гг. говорилось не только о пытках и жестоком обращении, но и о среде обитания казахстанских узников: условиях содержания, болезнях, недоедании.

Система исполнения наказаний сегодня является постоянной мишенью для критики как со стороны казахстанской, так и международной общественности. Основная причина критики – несоблюдение стандартов содержания лиц, отбывающих наказание, что приводит к нарушению их прав. Вторая причина, о которой не принято говорить, – это открытость учреждений КУИС для Общественных наблюдательных комиссий и групп Национального Превентивного Механизма на протяжении многих лет.

Ежегодно в Казахстане регистрируется порядка 700 заявлений о пытках и насилии. В 2020 году зарегистрировано 63 уголовных преступления и осуждено 23 человека по статье 146 УК РК «Пытки», в этом числе 17 человек – сотрудники КУИС МВД РК.

Приведу некоторые примеры из отчетов участников НПМ, на которые предлагаю Вам взглянуть с точки зрения соблюдения прав человека:

В учреждение ЛА 155/18 Департамента УИС Алматинской области осужденные рассказали участникам НПМ, что отопление в учреждении было подключено только в конце декабря 2019 г.

Наш взгляд: По факту – осужденных в течение длительного периода подвергали переохлаждению и заболеваемости простудными заболеваниями. Умышленно ли это было сделано или нет – мы не знаем.

По объяснениям сотрудников администрации учреждений, отсутствие форменной обуви у половины осужденных, «это сами осужденные отказываются от форменной обуви ввиду её низкого качества». Многие осужденные самостоятельно покупают качественную зимнюю обувь. Также осужденные пожаловались на зимнюю форменную одежду, которая больше пригодна в межсезонье, чем для зимы. Жалобы на низкое качество одежды и обуви осужденных отмечены в отчетах участников НПМ СКО, Акмолинской, ВКО и других регионов Казахстана.

Наш взгляд: Это бездействие должностных лиц – ни об одной претензии поставщикам форменной одежды и обуви для осужденных от начальников учреждений мы не знаем. Полагаем, что вопрос проверок и возбуждения уголовных дел в отношении неизвестного (или известного) круга лиц открыт.

Проблему недовеса хлеба, предназначенного для осужденных в исправительном учреждении ЖД 158/2 Департамента УИС по Жамбылской области, выявили участники НПМ региона. Так, «взвешивание хлеба было произведено путем случайного выбора четырех булок хлеба. Электронные весы столовой учреждения показали следующие результаты: 568 граммов, 578 граммов, 577 граммов, 566 граммов. Средний вес булки составил 572,25 г. Согласно норме 1 булка хлеба должна весить 700 граммов. Учитывая, что дневная норма хлеба на одного осужденного составляет 650 граммов, недовес составляет от 132 до 186 граммов, или 20-28%».

Наш взгляд: Это не проблема недовеса, а проблема недоедания человеком положенного государством хлеба: от 1|5 до 1|3, скорее всего, из-за хищений. И это вопросы не Национального Превентивного Механизма, а антикоррупционного ведомства.

В камерах учреждения УК-161/12 Департамента УИС по Костанайской области недостаток дневного света, также искусственного освещения. Кроме того, в камерах не хватает стульев, столы небольшие, осужденные питаются по очереди. На 10 -местные камеры приходится пять – шесть стульев, поэтому осужденные вынуждены сидеть на кроватях, что расценивается как нарушение режима.

Наш взгляд: Это ограничения для осужденных сверх установленных приговором суда. Осужденные сидят и принимают пищу по очереди, теряют зрение. Следуя этой логике, в Костанайской области необходимо вводить очередь на отбытие срока лишения свободы. Если нет условий, соответствующих режиму содержания по приговору суда – осужденного нельзя помещать под стражу для отбытия наказания.

В 2019 году, как и в 2020 году были и остаются нерешенными проблемы, которые имели место в 2015, 2016, 2017 и 2018 гг., а именно:

антисанитарные условия содержания осужденных;

отсутствие необходимых средств обеспечения осужденных-инвалидов;

некачественная одежда и обувь;

отсутствие достаточного количества постельных принадлежностей, санитарных узлов, мебели;

размещение осужденных в обветшавших помещениях, требующих капитального ремонта;

отсутствие оборудованных медицинских кабинетов и достаточного количества медицинских работников;

неэффективная работа психологической службы;

избыточная милитаризация режима отбывания наказания;

примитивность форм воспитательной работы;

отсутствие возможностей для надлежащей ресоциализации осужденных.

Понятно, что эти проблемы вызваны объективными факторами (не надлежащим организационно-ресурсным обеспечением, нехваткой финансовых средств, слабостью материальной базы учреждений УИС).

В тоже время, нельзя недооценивать роль субъективных факторов и, прежде всего, неэффективного пенитенциарного менеджмента, ошибок стратегий управления человеческими ресурсами УИС. По-прежнему сохраняется «советская, гулаговская» идеология подавления личности осужденных, пренебрежения их правами и законными интересами, преобладания карательных воздействий на осужденных. Такие воздействия дополняются ярко выраженным избыточным внедрением военизированного уклада в быт осужденных, граничащих с самоуправством.

Несколько слов отдельно о конституционном принципе недопустимости унижения человеческого достоинства и запрете пыток. В обязанность каждого начальника учреждения, исполняющего наказания для осужденных, входит поддержание человеческого достоинства. К моему сожалению, вынужден констатировать, что в последние 5 лет работы наблюдаю существенное сокращение числа сотрудников КУИС, которые точно знают, что такое «поддержание человеческого достоинства». И здесь вопросы профессионального образования сотрудников, периодической аттестации, служебной подготовки, знания Конституции Республики Казахстан (14 и 17 статей), норм УИК об НПМ.

Далее. Не буду перечислять итернет-ресурсы, на которых размещены фото-, видео-, аудио-факты истязаний, пыток, жестокого обращения с осужденными. Зачастую у обывателя недоумение вызывают действия следователей, в результате которых факты не подтверждаются. Конечно, не каждый из осужденных экс-глава МВД РК, чтобы суметь противостоять системе. Но такое положение дел, когда осужденные отказываются от поданных ранее заявлений и обращений, а КПЧ ООН принимает решения в пользу жертв пыток, вызывает недоверие к работе всех правоохранительных органов страны. Всех без исключения. Ведь до сих пор за жестокие и незаконные действия нац. гвардейцев во время проведения спец. мероприятий оправдываться приходится сотрудникам КУИС.

В заключение. С рекомендациями ведомствам и учреждениям Вы сможете ознакомиться на страницах Консолидированного доклада. Однако повторяющиеся из года в год факты нарушений прав и свобод осужденных являются показателем ряда проблем, которые требуют безотлагательных решений: недостаточность финансирования исправительных учреждений Казахстана, закоснелость уголовно-исполнительной системы, равнодушное и пренебрежительное отношение государственных органов к человеческому достоинству осужденных, что ведет к невозможности надлежащей ресоциализации осужденных и, как следствие, необоснованному понижению нашей с вами безопасности.

PS. От редакции Bureau.kz

Между тем, судя по публикациям СМИ за конец 2020 – 2021 гг., «обычная жизнь» карагандинских колоний осталась неизменной. Несмотря на визиты правозащитников. Не отстают от них и другие регионы.  

https://bureau.kz/novosti/ne-tolko-o-pytkah/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СОЧТИТЕ ЗА ТРУД
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
27 сентября 2021 г.

На заседании Консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» при Министерстве иностранных дел РК был презентован доклад Бюро по правам человека «Трудовое законодательство Республики Казахстан и международные стандарты».
23 сентября 2021 г. юрист проекта «Трудовые права в Казахстане», доктор юридических наук Куат Рахимбердин принял участие в заседании Консультативно-совещательного органа при Министерстве иностранных дел РК «Диалоговая площадка по человеческому измерению» в столице Казахстана. В заседание приняли участие руководители министерств и ведомств Республики Казахстан, представители НПО Казахстана и международных организаций. В повестку дня данного заседания был включен вопрос: «Соблюдение трудовых прав в Республике Казахстан: проблемы и перспективы». От государственных органов выступила директор Департамента труда и социального партнерства Министерства труда и социальной защиты РК Қымбат Алиакбарқызы, которая рассказала о деятельности правительства по защите трудовых прав граждан Казахстана. 

В свою очередь директор филиала Бюро по правам человека в ВКО Куат Рахимбердин презентовал аналитический доклад «Трудовое законодательство Республики Казахстан и международные стандарты», подготовленный экспертами Казахстанского международного бюро по правам человека соблюдению законности в 2020 году. В ходе своего выступления им были подвергнуты критики нормы Трудового кодекса РК по вопросам принудительного труда в Казахстане, достойной заработной платы и наихудшим формам детского труда в Казахстане. 

После выступления Куата Рахимбердина, вызвавшего интерес у представителей государственных органов и правозащитников, в его обсуждении приняли участие Евгений Жовтис (директор КМБПЧ), Жемис Турмагамбетова (руководитель ОФ «Хартия за права чебловека») и посол по особым поручениям МИД РК Усен Сулеймен, которые подняли вопросы, связанные с харассментом (домогательствами на рабочем месте), соблюдением трудовых прав осужденных и достойной оплаты труда. 

Директор Департамента труда и социального партнерства Минтруда Алиакбарқызы Қымбат предложила Рахимбердину войти в Рабочую группу по предотвращению и искоренению наихудших форм детского труда (НФДТ).

Всем участникам заседания был предоставлен электронный вариант аналитического доклада «Трудовое законодательство Республики Казахстан и международные стандарты».
За период пандемии в Казахстане отмечается резкое ухудшение ситуации с соблюдением трудовых прав. Во многом проблемы не решаются из-за моратория на проведение проверок объектов малого и среднего бизнеса. Кроме того, в стране произошел всплеск забастовок, связанных не только с требованием улучшения условий труда и увеличения заработной платы, но и с требованием разрешить создавать независимые профсоюзы. 

https://bureau.kz/novosti/sochtite-za-trud/
* * *
27-ЫЕ СУТКИ ДЕРЖАТ ГОЛОДОВКУ РАБОТНИКИ ЗАВОДА «ОБУХОВСКИЙ ГОК» В СКО
Информационное агентство Kokshetau-Asia
25 сентября 2021 г.

Более 400 сотрудников и подрядчиков Обуховского ГОКа остались без работы и на протяжении двух последних месяцев не могут получить заработную плату. Ситуация обострилась «на фоне рейдерского захвата предприятия с целью продажи богатого месторождения полезных ископаемых за рубеж, необоснованного ареста всей отгружаемой продукции, которая была добыта на месторождении, и полного отключения электроэнергии на предприятии, что привело к полной остановке деятельности.

Больше года работники завода пытаются привлечь внимание к своей проблеме высшее руководство страны, чтобы их право на труд было защищено, но положение с каждым днем только ухудшается.

30 августа работники завода Обуховский ГОК в Тайыншынском районе СКО были вынуждены объявить голодовку, которая продолжается 27 деньчтобы привлечь внимание к коррупции и беспределу со стороны правоохранительных органов.

Аким Тайыншинского района Руслан Анбаев в СМИ сообщает, что «поддерживает связь с протестующими». Его слова опровергают участники голодовкки, за все это время кто-либо из акимата, областной или районной прокуратуры с голодающими до сих пор не связывался.

Сейчас голодовку продолжает Алмаз Ибрагимов, остальные трое участников были вынуждены прекратить акцию протеста из-за резкого ухудшения здоровья.

У инспектора отдела кадров Екатерины Ивановой обострилось хроническое заболевание, и она была срочно госпитализирована в больницу.

Также 21 сентября фельдшер уговорила прекратить голодовку ещё одного сотрудника Виктора Гусака, после того как состояние мужчины начало резко ухудшаться.

Абзал Ибрагимов, работник Обуховского ГОКа, держит голодовку 27 день:

«Мы хотим спокойно работать, кормить свои семьи. В акимате рапортуют, что предлагали нам другую работу. Да, предлагали – на свиноферму. Но, извините, на ГОКе зарплата 300-400 тысяч тенге, на свиноферме – 60 тысяч. Я окончил университет, чтобы работать в свинарнике? Прекращать голодать мы не собираемся до тех пор, пока нас не услышат!@ – твёрдо намерен Абзал.

Свое намерение присоединиться к голодовке и другие работники завода. Акцию протеста они намерены продолжать до тех пор, пока на проблему коррупции в СКО не обратят внимание и высшее руководство страны не разберется в ситуации вокруг Тайыншынского месторождения.
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