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«Новости Бюро»

ХОЖДЕНИЕ ДЛИНОЮ В 30 ЛЕТ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
2 октября 2021 г.

Основные постулаты прав человека и их применение в Казахстане, а также проблемы взаимоотношения правозащитников и государства и выполнение Казахстаном решений ООН стали темами первого вебинара из четырех, приуроченных к всемирному Дню прав человека.

30 сентября состоялся первый вебинар по теме «Казахстан в контексте прав человека. Права человека и правозащитники» из серии, запланированных Казахстаским международным бюро по правам человека при финансовой поддержке Офиса программ ОБСЕ в г.Нур-Султан.

Свыше срока человек приняло участие в первом мероприятии, которое открыла Бисерка Иванович-Шарканович, заведующая отделом человеческого измерения офиса программ ОБСЕ в Нур-Султане.

«Как вы знаете, уважение прав человека, фундаментальных свобод, демократии и верховенства права находятся в центре подхода ОБСЕ к безопасности, включая эти сложные времена пандемии COVID-19. Вебинары в контексте прав человека являются платформой для диалога, для повышения осведомленности и они также помогают развивать потенциал всех участвующих», – высказала Бисерка Иванович-Шарканович свои пожелания во вступительном слове.

В этом году тема Дня прав человека связана с пандемией COVID-19, что отметила заместитель директора КМБПЧ Роза Акылбекова, перечислив основные направления этого и последующих вебинаров: права человека и правозащитники; свобода слова и выражения мнений; свобода от пыток; свобода объединения; молодежь, дети и кибербуллинг; права лиц с ограниченными возможностями; права женщин; права ЛГБТ.   

В ходе первой встречи директор КМБПЧ Евгений Жовтис в рамках своего блока «Концепция прав человека. Общие принципы регулирования прав и свобод» остановился на теме взаимосвязи экономического измерения государства с верховенством права, правами человека и демократией, поскольку Казахстан входит или стремится войти в ряд международных экономических союзов.

Евгений Жовтис прежде чем перейти к основной теме своего выступления «Концепция прав человека. Общие принципы регулирования прав и свобод» остановился на теме взаимосвязи экономического измерения государства с верховенством права, правами человека и демократией, поскольку Казахстан входит или стремится войти в ряд международных экономических союзов. Но больше прочего Казахстан мечтает войти в ОСЭР – Организацию экономического сотрудничества и развития, куда берут экономически успешные и демократические страны. Но пока ни п первому, ни по второму пункту Казахстану вступление не грозит, но надежды остаются, и пока участие РК в ОСЭР остается на уровне «обмена информацией».

«Рыночная экономика не работает, если нет верховенства права. Но и это не очень работает без демократических институтов и процедур управления. Все эти три условия необходимы. В мире есть исключения из правил, но большинство стран идут по пути демократии», – сказал Евгений Жовтис, вспомнив несколько примеров экономического развития государств, отказавшихся от демократической модели – Сингапур и ближневосточные петрократии. Но опять же, как минимум, в таких случаях требуется эффективное государственное управление и отсутствие коррупции. Так что и в этом случае Казахстан остается в стороне со своими запасами природных ископаемых и коррумпированностью на всех уровнях власти.

Второй выступающий  – эксперт правозащитного объединения «Қадір-Қасиет» Анара Ибраева – рассказала в блоке «Права человека и правозащитники» о проблемах, с которыми стакиваются в Казахстане правозащитники и представители гражданского общества и взаимодействии государства с правозащитными органами ООН.

За восемь последних месяцев в Казахстане объединение зарегистрировало 1210 инцидентов или угроз в отношении 940 казахстанских правозащитников или людей, связанных с защитой прав человека. В принципе, цифры не сильно отличаются от прежних, что показывает – в Казахстане на системно уровне мало что меняется в этом направлении и гражданский активизм воспринимается Акордой угрозой своему существованию. Разве что слабая надежда на то, что в своем последнем послании народу президент Токаев впервые (включая все годы его предшественника Назарбаева) вспомнил о правозащитниках. «Токаев указал в шестом разделе о том, что правозащитники не должны подвергаться угрозам, в том числе адвокаты. И, скорее всего, в этом плане государство будет предпринимать меры», – говорит Анара Ибраева. Между тем на уровне взаимоотношений правозащитных органов ООН – РК все остается, как было. Казахстану предлагаются десятки рекомендаций, было вынесено 49 решений в пользу пострадавших от государства граждан, однако потенциальный член Совета ООН по правам человека, как и прежде, игнорирует почти всё, что исходит от главной международной организации.

Третий эксперт – директор Карагандинского филиала КМБПЧ Юрий Гусаков высказал свой скепсис по поводу того, что в стране начнутся перемены сверху без инициатив снизу, поскольку он не видит граждан на площадях, требующих соблюдения своих прав. А на нет и суда нет. Предваряя презентацию своего блока «Современная концепция прав человека» Юрий Гусаков напомнил, что даже прописанное в Конституции, мягко говоря, может не соответствовать реалиям.

«Республика Казахстан утверждает себя государство светским, демократическим, социальным, высшими ценностями которого являются жизнь и права человека. Однако, термин «утверждает себя» говорит о том, что государство не является таким, а идет по этому пути в течение 30 лет», – констатировал правозащитник.

Последовавшие после обучающих блоков вопросы аудитории подтвердили этот постулат.

Политический осужденный из города Талгар (Алматинской области) Еркин Шабаншиев задался риторическим вопросом, обращаясь к Комитету уголовно-исполнительной системы, кто будет отвечать за издевательства над заключенными. И хотя официально осужденных, содержащихся в колониях, становится меньше, однако количество жалоб на пытки остается неизменным. Однако, вопрос со стороны госорганов остался без ответа, разве что Юрий Гусаков как участник Национального превентивного механизма согласился с тем, что условия содержания идут вразрез с «достижениями цивилизации». По идее во всех случаях должны проявлять себя прокуроры, но прокуратура, «хотя и око государево, но настолько лояльна к тем, кого проверяет, что дальше некуда».

Второй вопрос от Шабаншиева – касательно систематических судебных процессов над гражданами по обвинению к причастности и к оппозиционным движениям Демократический выбор Казахстана и «Коше париясы». Оба движения были запрещены судом, и оба судебных решения, на основании которых десятки людей оказываются на скамье подсудимых, остаются тайной.

И в этом отношении Анара Ибраева высказала однозначной мнение: «Любой судебный акт должен быть доступен для человека. И я, вы и любой другой имеют право знать, почему и имеют право на доступ к судебному акту. В противном случае у нас будет очень много вопросов».

В то же время правозащитник Евгений Жовтис, видевший оба решения, говорит: «В них (в запрещенных движениях – А.Г.) ничего нет, с моей точки зрения, ни террористического, ни насильственного экстремизма. Есть критика».

Еще одна гражданская активистка Бибигуль Иманбаева из Алматы пожаовалась на то, что после задержания за участие в мирной акции протеста ее осудили к административному аресту, но поместили в нарушение требований законодательства не в специальный приемник для административно-осужденных, а в изолятор временного содержания департамента полиции, что все чаще практикуется в отношении участников протестных акций. К тому же там у нее отобрали часы, так что она не смогла там вовремя читать намаз во время оразы.

Четыре вебинара в преддверие всемирного Дня прав человека, отмечаемого по инициативе Совета по правам человека ООН каждое 10 декабря, должны завершиться итоговым онлайн-форумом по ситуации с правами человека в Казахстане.

Следующие мероприятия в рамках серии вебинаров пройдут: 8 октября, 22 октября, 10 ноября и заключительный форум 10 декабря 2021 г. Вебинары проводятся на платформе ОБСЕ в Zoom.

https://bureau.kz/novosti/hozhdenie-po-puti-v-30-let/
* * *

«Политзаключенные»

ЕВРОДЕПУТАТ ВРУЧИЛА ГЛАВЕ МИНЮСТА КАЗАХСТАНА СПИСОК ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ И ПОТРЕБОВАЛА САНКЦИЙ
Радио «Азаттык»
3 октября 2021 г.

Во время встречи с министром юстиции Казахстана Маратом Бекетаевым в Брюсселе 29 сентября член Европарламента Ружа Тун передал ему список преследуемых активистов и политзаключенных в стране. Об этом депутат сообщила в аккаунте в Twitter’е.

«Мы хотим сотрудничать, но потребуем санкций против нарушителей прав человека», — написала Тун.

Евродепутат в своем твите сообщила также, что таким образом отреагировала на презентованные министром «амбициозные планы, реформы и вызовы».

Пресс-служба Минюста не сообщала подробностей этой встречи, заявив лишь, что «участники обменялись мнениями о реформах, направленных на модернизацию политической системы и укрепление демократических институтов в Казахстане».

Как сообщает информационный интернет-канал «16/12», 29 сентября в Брюсселе была перенесена конференция, в которой должны были участвовать омбудсвумен Эльвира Азимова, посол Казахстана в Бельгии Маргулан Баймукан и представители неправительственных организаций.

Казахстанский министр находится с визитом в Брюсселе на фоне близящегося вынесения приговора 13 активистам. Это дело правозащитники называют «апогеем кампании политического преследования» в Казахстане.

В списке, переданном министру, указаны десятки человек, обвиняемых в «экстремизме» и «поддержке» политических движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы» (в 2018 и 2020 году соответственно было объявлено, что суд признал эти организации «экстремистскими» и запретил. Европарламент в резолюциях называет их «мирными оппозиционными движениями»).

В феврале Европейский парламент принял резолюцию о ситуации с правами человека в Казахстане, раскритиковав произошедшее, по мнению депутатов, новое ухудшение и призывая к санкциям против должностных лиц, нарушающих права человека. Депутаты Европарламента также призвали Нур-Султан освободить политзаключенных.

С тех пор несколько человек были освобождены из тюрем, но список политзаключенных, составляемый казахстанскими правозащитниками, постоянно обновляется. Арестам, штрафам и уголовному преследованию подвергают всё новых граждан.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31488910.html
* * *

В УРАЛЬСКЕ ПЕРЕВЕЛИ ИЗ СИЗО ПОД ДОМАШНИЙ АРЕСТ МУРАТА САПИЕВА, ПОДОЗРЕВАЕМОГО ПО ДЕЛУ ПО 405-Й СТАТЬЕ
Радио «Азаттык»
2 октября 2021 г.

Апелляционная коллегия Западно-Казахстанского областного суда удовлетворила жалобу арестованного на время следствия Мурата Сапиева. Его переведут из СИЗО под домашний арест сроком на два месяца.

Адвокат Сапиева Айсулу Биялиева на суде заявила, что причин содержать ее подзащитного под стражей нет.

— Он ни разу не нарушил адмкодекс или не пришел на допрос в течение года. У него примерное поведение, — сказала Биялиева.

Сапиева подозревают в «участии в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма» и в «организации деятельности» подобного объединения (части 2 и 1 статьи 405 уголовного кодекса).

В последние месяцы эти обвинения предъявляют гражданам, которых подозревают в «участии» в движениях «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы». В 2018 и 2020 годах соответственно власти сообщили, что эти организации признаны судом «экстремистскими» и запрещены в стране. Европарламент в своих резолюциях называет их «мирными оппозиционными движениями» и считает преследование предполагаемых участников этих объединений политически мотивированными.

Уголовное дело по части 2 статьи 405 в отношении Сапиева было заведено год назад. Еще одно дело — по части 1 этой статьи — возбудили 20 сентября этого года. 22 сентября следственный суд Уральска арестовал Сапиева на время следствия.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31486443.html
* * *

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ ЖУМАГУЛОВ ВЫШЕЛ НА СВОБОДУ
Редакция сайта Bureau.kz
1 октября 2021 г.

Сегодня вышел на свободу и был доставлен домой в Алматы силами сотрудников колонии политзаключенный Алмат Жумагулов. И хотя запланированная встреча с его сторонниками не состоялась (для чего его и отвезли тайно домой), тем не менее еще одним безвинно осужденным стало меньше.  

Алмат Жумагулов и Кенжебек Абишев вместе с Оралбеком Омыровым были арестованы в ноябре 2017 года в результате постановочной провокации спецслужб. Несмотря на показательно убогое исполнение провокации и натянутое обвинение, судья Алмалинского районного суда Алматы Куаныш Арипов осудил Жумагулова и Омырова на восемь лет лишения свободы, пожилого Кенжебека Абишева - на семь. Тем самым спецслужбы Казахстана распечатали новую волну политрепрессий в отношении казахстанской оппозиции, продолжающейся до сих пор.  (см. «Дело «джихадистов»: страшная сказка с печальным концом»).
Как и многие другие казахстанские политические узники Алмату Жумагулову пришлось пройти через круги ада следственно-судебного произвола и пытки в колонии. Предприниматель, систематически помогавший детям-сиротам, сам отец троих малолетних детей выстоял, будучи на голову выше по моральным принципам, гражданскому мужеству и грамотности своих преследователей сохранил свои принципы до самого конца и отстаивал свои права  и права других осужденных в заключении. Более того, его, как и Кенжебека Абишева, подвергли дополнительной пытке напрасного ожидания, когда судебный орган по рекомендации руководства колонии отпускает условно-досрочно, а прокуратура (тоже понятно по чьей «рекомендации») выносит свой протест за несколько дней до выхода.

И все же Алмат Жумагулов выстоял, и сейчас дома, что самое главное. Теперь есть надежда, что вслед за Жумагуловым освободят еще одного невиновного политического заключенного Кенжебека Абишева, которого дома ждут больная жена и семеро детей. 
Жумагулов и Абишев уже вошли в новейшую историю страны как люди, которые отдали свои годы ради будущего своей родины. Оба казахстанских узника были признаны политзаключенными казахстанскими и международными правозащитными организациями, а также Европейским Парламентом, требовавших от Акорды безоговорочно выпустить их на свободу и прекратить практику репрессий в отношении своих оппонентов и просто свободомыслящих граждан. Имена тех, кто был вовлечен в схему лишения свободы Жумагулова и Абишева, также сохранены для истории, но уже в другом ракурсе. 
В тюрьмах Казахстана остается еще около двух десятков тех, кто причислен к политзаключенным. Одновременно по стране продолжаются политически-мотивированные судебные процессы в отношении других жителей страны, требующих системных изменений и соблюдения прав человека. 

https://bureau.kz/goryachee/politzaklyuchennyj-zhumagulov-vyshel-na-svobodu/
* * *

СУД ЗАМЕНИЛ АРОНУ АТАБЕКУ ТЮРЕМНЫЙ СРОК НА ОГРАНИЧЕНИЕ СВОБОДЫ
Радио «Азаттык»
1 октября 2021 г.
Суд в городе Павлодаре постановил заменить поэту и диссиденту Арону Атабеку неотбытую часть тюремного срока на ограничение свободы. Об этом сообщила пресс-служба Павлодарского областного суда.

Согласно сообщению пресс-службы, в пятницу, 1 октября, суд № 2 города Павлодара рассмотрел представление учреждения АП-162/1 о замене неотбытого наказания в виде лишения свободы на более мягкий вид наказания в связи с болезнью в отношении Атабека.

Судом установлено, что осуждённый страдает неизлечимой болезнью — «поражением межпозвоночного диска шейного отдела с миелопатией, дегенеративно-демиелинизирующим заболеванием спинного мозга на шейном уровне и др.».

«Данная болезнь входит в перечень заболеваний осужденных, являющихся основанием освобождения от отбывания наказания, утвержденный приказом министра внутренних дел Республики Казахстан № 530 от 19.08.2014 года», — говорится в сообщении пресс-службы суда.

В своем решении суд ссылается на норму, согласно которой, лицо, страдающее тяжелой болезнью, препятствующей отбыванию наказания, освобождается судом от отбывания наказания или наказание может быть заменено более мягким видом наказания «с учетом характера заболевания, тяжести совершенного преступления, личности осужденного и других обстоятельств».

«С учетом изложенных в законе обстоятельств и мнения участников процесса, осужденному заменено наказание на ограничение свободы сроком на один год с установлением пробационного контроля и возложением обязанностей. В случае несогласия с решением суда осужденный и другие участники процесса могут обжаловать в суд апелляционной инстанции», — говорится в пресс-релизе суда.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31487430.html
* * *

АРОНА АТАБЕКА ВЫВЕЗЛИ ОБМАНОМ, ОН НЕ ПРОСИЛ ОСВОБОЖДЕНИЯ, А ТРЕБУЕТ ОПРАВДАНИЯ – РОДНЫЕ
Информационное агентство КазТАГ
3 октября 2021 г.

Осужденного по делу о беспорядках в алматинском Шаныраке поэта и оппозиционного деятеля Арона Атабека вывезли из больницы обманом, он не просил освобождения, а требует полного оправдания, заявили его родные.

«Прошло 24 часа с того момента, как Арона Атабека под надзором вывезли с трапа самолета в алматинском аэропорту прямо по адресу, определенному как место пробации, не дав встречающему народу поприветствовать самого многострадального политического заключенного Казахстана. Еще ранее в тот же день 1 октября 2021 года в Павлодаре состоялся скоропалительных суд, на котором Арон присутствовал онлайн из больничной палаты, и все также возражал против освобождения «по болезни», требовал полного оправдания», – говорится в обращении родных, которое опубликовала в субботу в социальной сети дочь поэта Айдана Айдархан.

По ее словам, Атабека «обманом вывезли из больницы к трапу самолета и также в спешке отправили домой в Алматы».

«Киношного приказа «С вещами на выход!» не было. Мы не знаем, например, почему Арону не позволили при этом взять в самолет «вещи», большая сумка с его тюремными рукописями неизвестно, где находится сейчас. Триумфальная встреча в аэропорту Алматы была сорвана; не повезло и некоторым «оппозиционерам» и «журналистам», которые вот уже несколько последних недель усердно участвуют в этой очередной манипуляции общественным мнением, что власти якобы прислушиваются к требованиям народа. Но не об этом хотим сказать именно сейчас. Мы все еще в шоке. Особенно тяжело самому Арону, 15 из 30 лет периода независимости Казахстана он провел в почти полной изоляции, в пыточных условиях, у него отняли свободу и здоровье», – добавили родные оппозиционера.

Они поблагодарили всех «за поддержку и желание лично увидеть легендарного борца с авторитарным режимом».

«Но Арону сейчас хотя бы эти несколько дней и недель нужен покой из-за крайне критического состояния его здоровья. Большая просьба не тревожить Арона, приходя к дому и прося непременно личной встречи, тем более во время пандемии коронавируса. Некоторые блогеры и журналисты просят об интервью. Но с таким именно жанром, нам кажется, можно повременить, пока Арон не оправится и не выйдет максимально в контекст общественно-политической жизни», – отметили близкие поэта.

Как отметили родные, «не каждый политзаключенный физически способен провести полноценную пресс-конференцию сразу после освобождения или же зачитать свое победное обращение у ворот тюрьмы.

«К моменту выхода Арона Атабека из тюрьмы его окружение заметно сузилось. Многие, кто мог высказаться или выступить в его защиту, мертвы. В июне 2020 года в разгар пандемии умер его младший брат и соратник по диссидентскому движению 1990-х годов Рашид Хабибулла (Нутушев). В том же году не стало независимого журналиста и Ербола Курманбаева, одного из немногих авторов статей об Ароне. В феврале 2021 года умер журналист Казис Тогузбаев, кто систематически писал об Ароне и «Деле Шанырака». Отдельно мы хотели бы сказать об опозиционном политики Болате Атабаеве, который тоже попал в больницу и уже не вышел из нее летом 2021 года», – сказано в обращении.

Также отмечается, что «композитор Бахтияр Аманжол еще два года назад был тревогу о том, что в состоянии здоровья его друга Арона начались неотвратимые пагубные изменения».

«К нему мало кто прислушивался; сам Бахтияр Аманжол умер тоже недавно, в августе этого года. Список можно продолжать: журналистка Бакытгуль Макимбай, освещавшая суды по Шаныраку в 2006 году; поэт Дюсенбек Накипов… Они соратники и профессионалы своего дела оказались поистине незаменимыми», – подчеркнули родные.

По их словам, «Атабек нуждается в первую очередь и в экстренном дорогостоящем лечении, и в полном оправдании по «Делу Шанырака».

«Обвинения в его адрес были сфабрикованы, вместе с ним были незаконно посажены в тюрьму на долгие годы Ерганат Тараншиев, Рустем Туяков и Курмангазы Утегенов. Арон не просил ни условно-досрочного освобождения, ни помилования, ни так называемой «реабилитации», а именно полного оправдания для всех их. Многие считают, что Арона отпустили фактически домой умирать, но мы надеемся, что Бог услышит наши молитвы и вернет Арону хотя бы малость былой физической мощи. Мы просим гражданское общество помочь в первую очередь с отменой ограничений свободы и скорейшим беспрепятственным выездом на лечение за рубеж. Новой лакмусовой бумажкой для гражданского общества станет то, насколько быстро они добьются беспрепятственного выезда Арона Атабека на лечение за рубеж. Отечественной медицине он не доверяет, надо найти хорошую клинику и организовать лечение, вот, что нужно в первую очередь. Ведь по сути в Казахстане Арон Атабек все еще не свободен, а время, как и все эти годы заключения, играет против него», – заключили родные оппозиционера.

Напомним, 14 июля 2006 года полиция Алматы вместе со спецназом пыталась разогнать жителей поселка Шанырак, которые мешали снести свои дома. В результате столкновений один из сотрудников полиции – Асет Бейсенов был сожжен заживо. Вопреки тому, что вина Арона Атабека за гибель полицейского в суде так и не была доказана, ответственность за произошедшее возложили в итоге именно на него – 5 октября 2008 года поэт и активист был приговорен к 18 годам лишения свободы. К различным срокам лишения свободы были приговорены еще несколько человек, порядка 20 жителей Шанырака получили условные сроки. Арон Атабек отбывает заключение в Павлодарской области.

В марте 2019 года государственный департамент США и Европарламент призвали власти Казахстан освободить всех политических заключенных, в том числе поэта Арона Атабека.

31 июля 2020 года КазТАГ сообщал, что Арон Атабек просит оформить его инвалидность.

18 сентября 2021 года политик Жанболат Мамай провел в Алматы митинг, на котором потребовал выпустить Арона Атабека на свободу.

28 сентября стало известно, что Арон Атабек госпитализирован, а уже 1 октября ему из-за состояния его здоровья смягчили наказание, заменив остаток срока на ограничение свободы. В тот же день оппозиционер был доставлен в Алматы.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/arona-atabeka-vyvezli-obmanom-on-ne-prosil-osvobozhdeniya-a-trebuet-opravdaniya-rodnye
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

ГОСУДАРСТВО ОТЫГРЫВАЕТ НАЗАД
Редакция сайта Bureau.kz
1 октября 2021 г.

Осужденному за критику партии «Нур Отан» гражданскому активисту все же разрешили работать по специальности, хоть и с оговорками.

По прошествии более одного года гражданский активист Альнур Ильяшев смог добиться разрешения от государства на реализацию своего права заниматься профессиональной деятельностью.

Напомним, 17 апреля 2020 года в Алматы был задержан известный политический активист Альнур Ильяшев. Как заявили в департаменте полиции, его подозревали в распространении заведомо ложной информации из-за трех критических постов в адрес правящей партии «Нур Отан». 18 апреля Ильяшев был арестован на два месяца. 22 июня 2020 года его приговорили к трем годам ограничения свободы в Алматы. Помимо прочего суд запретил гражданскому активисту заниматься «общественной и публичной деятельностью по добровольному обслуживанию политических, культурных, профессиональных нужд общества, создавать и принимать участие в деятельности политических партий, общественных объединений, фондов, сроком на пять лет». Иначе говоря, Ильяшеву в судебном порядке было запрещено работать по специальности. 

После безуспешных попыток трудоустроиться на какую-либо работу, связанную с его профессиональными навыками, Альнур обратился в Центр занятости акимата Алматы. Однако там ему предложили лишь вакансию дворника, сославшись на постановление суда.

При этом, трудовая инспекция также посчитала, что юрист-правовед, педагог-психолог и религиовед – профессии, которые направлены на «добровольное обслуживание… профессиональных нужд общества», а посему для гражданского активиста запрещены.

Небезосновательно посчитав, что было нарушено конституционное право на труд, Альнур Ильяшев обратился в суд. Параллельно с этим он был вынужден отрабатывать назначенные судом общественные работы.

Несмотря на то, что казахстанская Фемида не восстановила в правах гражданского активиста, Министерство труда и социальной защиты после обращения Уполномоченного по правам человека решило отыграть назад.

Государственный орган разрешил Ильяшеву трудиться по специальностям, хоть и с рядом ограничений.

https://bureau.kz/novosti/gosudarstvo-otygryvaet-nazad/
* * *

НА ВЫСТУПАЮЩИХ ПРОТИВ ОБОГАТИТЕЛЬНОЙ ФАБРИКИ АКТИВИСТОВ ИЗ БЕСТОБЕ ПОДАЛИ НОВОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ В ПОЛИЦИЮ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
3 октября 2021 г.

Экоактивист Николай Катчиев из поселка Бестобе Акмолинской области, оказавшийся под уголовным преследованием после выступлений против запуска обогатительной фабрики в населенном пункте, сообщил о поступившем в полицию новом заявлении на него и единомышленников. На этот раз — от части работников фабрики, которую требуют закрыть жители, обращаясь в разные инстанции.

— Те, кто это затеял, хотят как можно больше заявлений и уголовных дел на нас, в первую очередь на меня, чтобы мы барахтались и не могли противостоять. Позавчера меня вновь вызывали на допрос в полицию. Я по-прежнему считаю это давлением на членов рабочей группы и на меня в частности, чтобы до проведения возможных общественных слушаний и открытия производства никаких других мнений не возникало и чтобы население впоследствии было сговорчивым. Но ведь запуск производства должен быть с учетом мнения всех жителей. Мы собрали около 1 700 подписей против (численность населения поселка — менее семи тысяч человек. — Ред.), а вместе с членами их семей это намного больше, и почему эти голоса никто не учитывает? Может, чтобы не доводить ситуацию до очередного возмущения населения, нужно выслушать жителей, а не преследовать членов рабочей группы уголовными делами? — говорит репортеру Азаттыка экоактивист Николай Катчиев.

В обращении на имя начальника департамента полиции, подписанном несколькими работниками «Казахалтын Technology», содержится просьба «закрыть вопрос с приостановлением деятельности обогатительной фабрики, начатый инициативной группой под руководством Катчиева». Также пишут, что «жители во главе с Катчиевым препятствовали работе новой фабрики, мотивируя экологической катастрофой». Помимо этого, просят полицию «разобраться с инициативной группой и правомерностью их действий».

Департамент полиции Акмолинской области, куда обратилась репортер Азаттыка, подтвердил информацию о поступлении нового заявления на экоактивиста и инициативную группу.

«22 сентября в книге учета информации зарегистрированы коллективные обращения работников ТОО “Казахалтын Technology”, которые были приобщены к материалам уголовного дела. В настоящее время по данному факту проводится расследование, по окончании которого будет принято процессуальное решение», — сообщил департамент полиции Акмолинской области на запрос Азаттыка.

Как сказали в полиции, 18 августа в департамент поступило обращение генерального директора компании «Казахалтын Technology» о «принятии мер в отношении представителей инициативной группы поселка Бестобе». По мнению заявителя, группа жителей «распространяет ложную информацию о деятельности фабрики, в связи с чем жители поселка выступили против работы фабрики, что привело к остановке ее деятельности». По данному заявлению проводится досудебное расследование по статье о распространении заведомо ложной информации группой лиц по предварительному сговору.

Ранее Николай Катчиев выступил с видеообращением к президенту Касым-Жомарту Токаеву, в котором просил обратить внимание на ухудшающуюся экологическую ситуацию в поселке. Но ответа от президента не получил.

Компания «Казахалтын Technology», назвавшая действия инициативной группы «экологическим экстремизмом», ранее сообщила репортеру Азаттыка, что причин и возможностей для переноса фабрики нет. Запуск предприятия, говорится в ответе на запрос, будет осуществлен не ранее 10 октября этого года.

Группа жителей, в свою очередь, направившая руководству компании письмо, требует остановить работу фабрики полностью, без права на возобновление ее деятельности на территории поселка и ближайшей к нему территории; отгрузить золотосодержащие техногенные минеральные образования со склада временного хранения; произвести демонтаж всех строений фабрики и вспомогательных объектов; провести работы по полному обеззараживанию хвостохранилищ; восстановить плодородный слой земельных участков, которые использовала компания на территории поселка для деятельности своего производства, с последующим их озеленением.

Бестобинцы говорят, что не против самой компании, а против того, чтобы новая фабрика действовала вблизи жилых домов.

«Казахалтын Technology» — дочерняя организация концерна «Казахалтын», 100-процентный пакет акций которого принадлежит компании «АК Алтыналмас». Ранее владельцем «АК Алтыналмас» был миллиардер Тимур Кулибаев, зять экс-президента Нурсултана Назарбаева. Сейчас, по данным Казахстанской фондовой биржи, компания принадлежит зарегистрированной в Нидерландах фирме Gouden Reserves B.V. И трем физическим лицам.

ИСТОЧНИК:
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«Право на свободу мирных собраний»

В НУР-СУЛТАНЕ ЗАДЕРЖАЛИ УЧАСТНИКОВ АКЦИЙ ЗА ОСВОБОЖДЕНИЕ «УЗНИКОВ СИНЬЦЗЯНА»
Нургуль ТАПАЕВА, радио «Азаттык»
1 октября 2021 г.

В Нур-Султане утром в пятницу, 1 октября, полиция задержала восемь человек, требующих освободить их родных и близких, остающихся в Синьцзяне. Людей задержали на улице Момышулы в столичном районе Байконур, недалеко от многоквартирного комплекса, в котором они остановились.

Репортер Азаттыка запечатлела, как полиция силой уволокла людей в пригнанный микроавтобус. Среди задержанных — 65-летняя Халида Акытхан. В последнее время из-за проблем с ногами она передвигалась в коляске. Она упала на землю, когда сотрудники спецподразделения потащили ее и пытались усадить в микроавтобус. Сотрудники сил безопасности стремились помешать съемочной группе Азаттыка снять происходящее на камеру. Они не пояснили причин задержания и не сообщили, куда увозят задержанных.

1 октября в столице, по сообщениям, должно состояться открытие нового здания посольства Китая. Официального заявления об этом сделано не было, однако группа, которая более 10 дней назад прибыла в столицу из Алматы и проводила протест у китайского посольства, сегодня планировала вновь отправиться к зданию посольства. По словам активиста Байболата Кунболатулы, утром участники акций заметили, что за ними следуют полицейские автомобили. Сам Кунболатулы и еще одна участница протестов, Гаухар Курмангалиева, по его словам, пока не выходили на улицу. Позже в пятницу в прямом эфире в Facebook'e Кунболатулы сообщил, что прибывший к ним участковый инспектор вручил ему повестку о вызове в полицию.

На момент публикации новости пресс-служба департамента полиции города Нур-Султана не выступила с комментариями. Ранее казахстанская полиция неоднократно задерживала участников бессрочной акции, впоследствии их подвергали административным арестам и штрафам. Три месяца назад, 1 июля, когда Пекин праздновал столетний юбилей Коммунистической партии Китая, полиция в Алматы задержала пикетировавших консульство Китая. 1 октября Китай отмечает Национальный день в ознаменование официального провозглашения создания КНР в 1949 году.

С начала прошлой недели около десятка человек, заявляющих, что Китай насильно удерживает их близких, приходят к дипломатическому представительству этой страны в Нур-Султане с требованием к послу Чжан Сяо покинуть Казахстан. 23 сентября все 10 протестующих в столице были задержаны полицейскими и доставлены в участок. На следующий день столичный суд оштрафовал их, общая сумма штрафов превышает миллион тенге.

Ранее протестующие более 200 дней выходили к зданию консульства Китая в Алматы. За всё время протестов китайские дипломаты к ним не вышли.

Одни участники протеста говорят, что их родственников отправили в Синьцзяне в «лагерь перевоспитания» за религиозную практику, наличие запрещенного мессенджера WhatsApp в мобильном телефоне, поездки за рубеж. Другие заявляют, что их близкие помещены в тюрьмы по безосновательным обвинениям, третьи рассказывают, что родственников не выпускают из Китая, у них изъяли паспорта.

В марте посол Китая в Казахстане Чжан Сяо во время встречи с чиновниками министерства иностранных дел Казахстана заявил, что родственники пикетирующих консульство являются гражданами Китая, которые «отбывают наказания, связанные с нарушениями законодательства страны».

Согласно многим свидетельствам и документам, заявлениям правозащитных организаций, Китай последние несколько лет проводит в Синьцзяне репрессии в отношении коренных этносов, в том числе казахов и уйгуров. Речь может идти о миллионах людей. Документально подтвержденные нарушения их прав включают произвольные задержания, насильственную стерилизацию и принудительный труд. Правительство США и парламенты нескольких западных стран назвали действия Китая в Синьцзяне геноцидом. Пекин отвергает все обвинения и называет свои действия в Синьцзяне «внутренним делом» и «мерами по борьбе с терроризмом и экстремизмом».
ИСТОЧНИК:
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РАЗЪЯСНИЛИ - СОГЛАСИЛИСЬ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Павлодарского филиала КМБПЧ)

4 октября 2021 г.
После жестких задержаний в Павлодаре участников так и не состоявшегося по факту митинга «против принудительной вакцинации», оказалось, что никто из задержанных не держит зла на полицейских.

17 июля 2021 года в Павлодаре возле здания городского акимата около сотни человек попытались высказать свое несогласие против, как они посчитали, принудительной вакцинации. После того, как полицейским не удалось перенаправить протестующих подальще от городской администрации, последовал приказ на задержания.
https://www.youtube.com/watch?v=qP69oWHMzDk
Среди тех, кто попал под руку полиции, оказались, как случайные прохожие, так и сотрудник Бюро по правам человека Меруерт Шакирова, проводившая наблюдение за митингом при наличии специального жилета и удостоверения. Однако если Меруерт освободили примерно через час, даже не зафиксировав ее привод в журнал, то с остальными разбирались дольше. И как потом проинформировал ее Ауесхан Руслан – начальник Центрального отдела полиции – всего в этот день было задержано 24 человека, все они освобождены после взятия объяснительных.
Только в сентябре филиал Бюро получил ответ Департамента полиции Павлодарской области о том, что этот день было «доставлено 23 лица для проведения разъяснительных бесед». Очевидно, что сотрудник Бюро в этот список не попал.
Найдя тех, кто прошел через не прописанные законодательством «доставки на беседы», выяснилось, что никто, кроме одного лица, не желает обжаловать действия полиции, несмотря на готовность правозащитникам оказать в этом полное содействие.

Логично, что при случае полицейские и дальше будут пользоваться подобной безропотностью пострадавших от их действий, и подобное, по сути, повсеместно происходит в разных регионах страны. Уповать в этом случае к общественности и на то, что международное сообщество поможет, бессмысленно.     

https://bureau.kz/novosti/razyasnili-soglasilis/
# # #
«Справедливое следствие»

ЖЕСТОКОЕ РАНДЕВУ
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
4 октября 2021 г.

По вполне понятным причинам мы не можем указать настоящее имя пострадавшей, поэтому назовем ее Алией. Но показать какие-то последствия совершенного против нее преступления вправе. Мало того что сам по себе вид ободранных в кровь коленей красноречив, так он еще и иллюстрирует специальное экспертное понятие, которым оперируют сотрудники правоохранительных структур.

- Есть такой термин: «телесные повреждения, характерные для насильственного полового акта», - объясняет адвокат и бывший сотрудник следственных органов Татьяна Антонова. - Как профессионал, могу утверждать: кровоподтеки и ссадины на теле потерпевшей вряд ли могли быть получены при иных обстоятельствах.

Алия подробно рассказала о том, что с ней случилось 18 января в столице, куда она приехала из Лисаковска и сняла квартиру на правом берегу Ишима. Там она встретилась с мужчиной, приехавшим из Узбекистана и назвавшимся Шахзодом.

- Он так представился на сайте знакомств, но позже, во время следствия, я узнала, что зовут его Суюнбой, - начинает разговор Алия. - Договорились о встрече, и он не вызвал тогда у меня неприязни. Рассказал, что когда-то была у него семья, а сейчас он в разводе, но очень любит свою дочь, оставшуюся на родине с матерью. Здесь же он занимается строительными работами, очень доволен доходом. В общем, с виду человек приличный. Какое-то время мы ходили друг к другу на свидание, а потом он попросил меня познакомить его с моей дочерью. Я привела его в арендуемую квартиру, но дочки дома не оказалось, и там возник конфликт.

Дело в том, что вместе с Алией и ее дочерью угол в этой квартире снимал еще один их знакомый. Увидев его, Шахзод-Суюнбой взбеленился, стал придираться к постояльцу и даже угрожать ему. Сосед счел за благо поскорее ретироваться, и Алия осталась с ревнивцем наедине.

- Я была сильно возмущена его поведением, высказала ему все, он вроде бы пообещал вести себя прилично, - вспоминает собеседница. - Однако все пошло по другому сценарию. Он выложил на стол принесенные угощения, среди которых оказались вино и коньяк. А я спиртное практически не пью и была уверена, что он такой же. Почему? Потому что он показался мне человеком религиозным: часто употреблял цитаты из Корана, говорил о Всевышнем… Тем не менее это не помешало ему тем вечером выпить. Очень скоро он опьянел и стал мне высказывать глупые претензии насчет нашего соседа. Я послушала-послушала, а потом прямо сказала: “Знаешь что, уходи. У нас ничего не получится, я не хочу быть с тобой”. А он сильно разозлился. Сказал, мол, так не пойдет, зря он, что ли, в супермаркете потратился на еду и спиртное.

Шахзод влил в Алию бокал вина и перешел к решительным действиям. Та, как могла, сопротивлялась, но…

- Помню, что он стал хватать меня за руки, а потом размахнулся и со всей силы ударил меня головой в лоб, - продолжает женщина. - Я тут же отключилась. Очнулась на диване в комнате, куда он перетащил меня из кухни, от новой боли. Я уже была голой, он лежал на мне.

По словам Алии, этот кошмар длился почти всю ночь. Шахзод-Суюнбой снимал происходящее, заставляя Алию глядеть в камеру. Он говорил при этом, что она теперь никому ничего не расскажет, иначе выложит это видео в сеть и опозорит ее.

- Я никак не могла вырваться, он крепко держал меня, не позволял даже выйти в туалет, - чуть не плача вспоминает Алия. - Уже под утро, когда он захрапел, я смогла выскользнуть. Схватила платье, сумочку и телефон. Выбежала на лестничную площадку, поднялась на несколько этажей выше. Набрала номер друга дочери. Он, к счастью, ответил и вскоре примчался. Я ему рассказала, что меня этот человек бил всю ночь, попросила его вынести мне теплые вещи и выпроводить насильника из квартиры.
По воспоминаниям Алии, зафиксированным в следственных документах, друг дочери говорил, что продравший глаза мужчина кричал о краже сотового телефона, который вскоре нашелся под подушкой, а также о том, что она должна ему 60 тысяч тенге... В конце концов он ушел. Шокированная и плачущая Алия, зайдя в квартиру, собрала все свои вещи, в том числе и постельное белье, на котором остались следы ночного изнасилования, и заказала такси до Костаная.

- Я даже не помылась, уехала как есть. В такси во время поездки разглядела, что у меня кровь на пальцах рук и под ногтями. По приезде домой, в Лисаковск, через силу рассказала об этом брату, и он буквально заставил меня написать заявление в полицию. Как же мне было стыдно! - прикрывая лицо руками, говорит женщина.

В полиции, по словам Алии, когда начались первоначальные следственные действия, весть об изнасилованной мигом разнеслась по отделу, и на нее то и дело бегали смотреть разные сотрудники. Ей пришлось выдержать эту волну нездорового интереса и несколько раз излагать свою страшную историю разным людям. О происходившем в Лисаковске она рассказывала по телефону костанайскому адвокату Татьяне Антоновой, которая обратила внимание на то, что у Алии не изъяты вещдоки.

- Мне пришлось практически бороться за то, чтобы ее разорванное платье и эту постель, на которой все происходило, приняли и оформили как следует! - возмущена Антонова. - Смывы из-под ногтей у нее так и не взяли. Дело было направлено в управление полиции района Алматы Нур-Султана. И с тех пор я наблюдаю, так сказать, затык. Не расследуется заявление потерпевшей, и все тут. Оказалось, что дело-то отправили, а вещдоки - нет, так как на них в Лисаковск не был прислан специальный запрос. И таких примеров в этой истории масса.
По мнению адвоката, изначально правоохранители вели себя так, чтобы этот факт не расследовать. Даже очную ставку провели с грубейшими нарушениями, отказавшись подключить защитника потерпевшей к видео­связи. Позже протокол этого следственного действия, как и оно само, был признан недействительным.

Последние новости об этом деле таковы: следствие отказалось отправлять на экспертизу вещдоки, потому что не сочло это целесообразным.

- Они объясняют это тем, что Шахзод во время допросов признал факт полового контакта с Алией, - продолжает Антонова. - При этом он утверждает: все произошло по обоюдному согласию. Его объяснения, что Алия по жизни любительница жесткого секса и сама его попросила это сделать, следствие приняло без сомнений. Еще они верят утверждениям подозреваемого, что Алия обокрала его на 600 тысяч тенге (поначалу-то он говорил о сумме в 10 раз меньше). Я спрашиваю: заявление о краже есть? Отвечают, мол, нет. Так о чем вообще речь? Заставить полицейских разобраться никак не удается! Честно говоря, я шокирована столь легким отношением силовиков к факту тяжкого преступления, чувствую себя растерянной. Но борьбу продолжу.
Не намерена сдаваться и Алия.

- Я думаю, что все это похоже на коррупцию, - предполагает женщина. - Я же видела, как этот человек вольно вел себя на допросе. Как будто у него уже все схвачено. Не понимаю, почему мне дают понять, что я сама во всем виновата. Но нельзя быть повинной в том, что тебя избили и надругались…
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