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ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ВТОРУЮ ПОЛОВИНУ СЕНТЯБРЯ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
5 октября 2021 г.
Продолжаем публикацию обзоров правозащитных событий и деятельности нашего Бюро. В сегодняшнем обзоре будут выделены три главных темы: свобода мирных собраний, свобода от пыток и жестокого обращения, трудовые права граждан.
Мониторинг свободы мирных собраний и их последствий
За весь сентябрь мониторами проекта «Продвижение права на свободу мирных собраний» было проведено 53 мониторинга пикетов митингов и шествий. Большинство из них проходили в Алматы, Нур-Султане и Уральске. Координатор проекта Шолпан Жумакова рассказала о наиболее примечательных моментах двух стратегических дел в Алматы и Павлодаре.

Самым масштабным событием в этой сфере была попытка активистов Демократической партии в Алматы провести митинг напротив Дворца спорта имени Балуана Шолака в День столицы, празднуемый 6 июля в прямой увязке с днём рождения первого президента РК Нурсултана Назарбаева. Пришедших на этот митинг встретили полицейские и бойцы СОБРа и окружили их кольцом кеттлинга, в котором продержали до поздней ночи, также был произведён целый ряд задержаний. Длее речь пойдёт о дальнейшей судьбе одного из задержанных в тот день.

Задержанного на том митинге активиста Валихана Султанова не отправили под административный арест, как это обычно бывает, а поместили в психиатрическую больницу. В отношении него было вынесено судебное решение о госпитализации якобы с его согласия. Однако впоследствии со слов самого активиста стало известно о том, что он был вынужден подписать согласие на госпитализацию, так как ему грозили арестом на большой срок.
После обращения сторонников задержанного Султанова в наше Бюро мы в рамках проекта продвижения права на свободу мирных собраний нашли для него адвоката, который несколько раз посетил психиатрическую клинику, однако его так и не допустили к «секретному пациенту» и не предоставили документов, подтверждающих основания госпитализации. Когда же адвокат посетил психлечебницу вместе с корреспондентом радио «Азаттык», который сделал об этом репортаж, ситуация кардинально изменилась – Султанова выписали из больницы.

Тем не менее адвокат Султанова направил жалобу в порядке недавно принятого Административно-процедурного процессуального кодекса РК с требованием признать незаконными действия сотрудников полиции по задержанию Султанова и судебное решение о помещении его в психиатрическую клинику. Дело было передано на рассмотрение в Специализированный межрайонный административный суд.

17 июля в Павлодаре у здания городского акимата несколько десятков человек попытались провести митинг против принудительной, как они считают, вакцинации людей от ковида. Полицейские задержали 24-х участников митинга, а с ними наблюдателя по программе мониторинга свободы собраний – директора областного филиала КМБПЧ Меруерт Шакирову. Вскоре всех задержанных отпустили, взяв с них объяснительные. Ещё через месяц сотрудники Департамента полиции Павлодарской области принесли Меруерт Шакировой официальные извинения за незаконное задержание.
По данному делу был направлен запрос в целях выяснения личности задержанных. В настоящее время поступил ответ из ДВД с предоставленной информацией в виде списка задержанных в тот день. Однако мы столкнулись с другой проблемой – пассивностью самих задержанных, их страхом и нежеланием отстаивать свои нарушенные права. Несколько человек из того списка, с которыми нашей сотруднице удалось установить контакт, отказались предпринимать какие-либо действия по факту незаконного задержания, на чём дело и завершилось. 

Мониторинг свободы от пыток и жестокого обращения
На протяжении сентября Коалиция НПО Казахстана против пыток и наше Бюро как её активный член продолжали работать по проектам «Свобода от пыток в Казахстане», «Содействие внедрению международных стандартов и передового опыта в борьбе с пытками в Казахстане через повышение потенциала Коалиции НПО против пыток» и «Реабилитация жертв пыток: юридическая, медицинская и психологическая поддержка».
За прошедший месяц в Коалицию поступило 21 обращение о пытках и других формах жестокого и унижающего обращения и наказания. По этим обращениям юристы-мониторы нашего Бюро составляли письма в уполномоченные государственные органы и осуществляли юридическое сопровождение дел. В настоящее время Коалиция ведёт ряд стратегических тяжб о пытках и психологическом давлении в Костанае и об изнасиловании заключённых в женской колонии Алматинской области. Для работы по этим делам Коалиция привлекла пятерых  адвокатов на постоянной основе и четверых для разовых визитов.

Члены Коалиции приняли участие в обсуждении проекта Нормативного постановления Верховного суда РК к проекту внесения изменений и дополнений в некоторые нормативные постановления Верховного суда по уголовному и уголовно-процессуальному законодательству. По этой линии сотрудники КМБПЧ подготовили ряд своих предложений и рекомендаций. Одновременно были подготовлены рекомендации для специального докладчика Евросоюза по пыткам в преддверии посещения им нашей страны, - сообщает координатор проекта Анна Солодова.

Продвижение трудовых прав в Казахстане
За текущий период можно выделить ряд достижений, так или иначе имеющих значение для продвижения трудовых прав в Казахстане, – сообщает координатор одноимённого проекта Дмитрий Тихонов.
Например, было восстановлено право на свободный труд гражданского активиста Альнура Ильяшева из Алматы, которому раннее судебным решением было запрещено заниматься трудовой деятельностью по профессии из-за уголовного преследования по политическим мотивам.

Были восстановлены на рабочих местах сотрудники сети магазинов «Орал нан» в Уральске, ранее уволенные за участие в акции протеста, с требованием улучшения условий труда.

Выявлен ряд случаев использования детского труда и предприняты меры восстановления прав группы несовершеннолетних.

Участники проекта провели ряд публичных мероприятий и встреч, связанных с реализацией трудовых прав граждан Казахстана и работников-мигрантов.

 

Также, за отчетный период проводился мониторинг 28-и забастовок по всему Казахстану, оказана юридическая помощь 112-ти человекам в порядке восстановления нарушенных трудовых прав; задокументировано 48 кейсов по нарушениям Конвенций Международной организации труда; выявлен и устранён ряд нарушений в отношении несовершеннолетних по привлечению к опасному труду без выдачи спецзащиты и соблюдения техники безопасности.

На этом завершаем очередной правозащитный обзор – десятый по счёту за последние полгода.

https://bureau.kz/novosti/obzor-za-vtoruyu-polovinu-sentyabrya/
* * *

ЗА НАШИ СВОБОДЫ, МОЛЧА, НЕ ЧОКАЯСЬ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
12 октября 2021 г.

Есть ли в Казахстане заявленные свободы слова и объединений и гарантирована ли гражданам защита от применения пыток? - тема второго вебинара из четырех, приуроченных к всемирному Дню прав человека.

8 октября состоялся вебинар по теме «Казахстан в контексте прав человека. Права человека и правозащитники» из серии, запланированных Казахстанским международным бюро по правам человека при финансовой поддержке Офиса программ ОБСЕ в г.Нур-Султан. О первом мероприятии можно прочитать ЗДЕСЬ.

Свобода слова и выражения: как бы есть, но чревато

Генеральный директора издательского дома «Vласть» на своем большом опыте убедился, что свобода слова и выражения мнения, гарантированные Конституцией, так и остались пунктом основного закона, который не имеет ничего общего с реальностью. И большинство ограничений, как считает Абрамов, имеет необоснованный характер, причем некоторые из них принимались «под конкретных людей». 

Если начать со СМИ, то «медиа может быть бизнесом», однако на это государство подстраховалось и запретило иностранным гражданам возглавлять казахстанские СМИ, а владение ими любых медийных проектав ограничено 20%.
В то же время, на его взгляд, ситуация со свободой слова в Казахстане чуть лучше, чем была до 2019 года. Хотя бы потому что прекратили в массовом порядке блокировать сайты и социальные сети. Тогда как на смену откровенной цензуры в СМИ пришла самоцензура. Хотя то же интернет-издание Vласть в день выборов «упало» из-за массированных DDOS-атак, и понятно, для чего это делалось Но на этом все хорошее заканчивается, а впереди перспективы вообще лишиться доступа к соцсетям, что является «доброй традицией» в большинстве авторитарных государств. 

Наконец, «Государство нашло изящный способ как контролировать медиа – при помощи денег. Был придуман специальный инструмент – государственный информационный заказ, который позволяет медиа претендовать на какие-то средства из бюджета, - объясняет Вячеслав Абрамов. – К тому же у некоторых медиа есть договоренности с государством о том, что они будут участвовать в конкурсе и побеждать». И в этой сфере ежегодно крутится от 40 млрд. тенге, гораздо больше, чем на всем рынке рекламы. 

В свою очередь спикер привел противоположный пример, причем совсем недалеко от Казахстана – Монголия, где все взаимоотношения государства и СМИ укладывается в одну фразу «цензура запрещается, свобода слова гарантируется». И поэтому в свободной Монголии в отличие от Казахстана не требуется нагромождения бесполезных министерств и контролирующих органов в области средств массовой информации. 

Тем же, кто все-таки пытается воспользоваться конституционным правом РК о свободе выражения мнения, Абрамов привел кейс гражданского активиста Альнура Ильяшева, осужденного на три года ограничения свободы за критику партии Назарбаева «Нур Отан».

Свобода от пыток: 2% жалоб доходит до приговора
Директор Восточно-Казахстанского филиала Бюро по правам человека Куат Рахимбердин начал тему применения пыток с России, где в свободный доступ попали десятки тысяч записей истязаний в колониях. Казахстан же, объявивший тотальную войну пыткам десять лет назад, явно ее проигрывает по всем фронтам, как и северный сосед.

«Пытки есть во всех учреждениях: подведомственных Министерству внутренних дел, Комитету национальной безопасности, Министерству здравоохранения, Министерству обороны, а также в специальных учреждениях Министерства образования и науки», - перечисляет он. По данным Генеральной прокуратуры, приводит Рахимбердин, в Казахстане ежегодно регистрируется более 700 жалоб на пытки и жестокое обращение. Однако наибольшая концентрация государственной жестокости наблюдается в пенитенциарных учреждениях. 

В настоящее время тюремная система Казахстана состоит из 64 колоний и 16 следственных изоляторов, где все и происходит. При том что «за тридцать лет в Казахстане не построено ни одной колонии мирового уровня. И в первую очередь для уязвимых категорий граждан», - вынужден констатировать правозащитник. Помимо того, несмотря на выделяемые государство средства на содержание осужденных, они вынуждены постоянно просить родственников присылать им продукты, что может свидетельствовать о том, как считает спикер, что заключенные попросту недоедают. Во многом бы проблема была решена, если бы заключенные и администрация «питались из одного котла», как это делается во всех развитых странах. У нас же зачастую сотрудники колоний разве что добирают калорий из посылок, что присылают зекам.  

Что касается непосредственного применения пыток, то приведенная Куатом Рахимбердиным диаграмма говорит сама за себя. И это не потому что пыток стало меньше.

«Только два процента из зарегистрированных жалоб на применение пыток доходит до суда и имеет обвинительный приговор», - поясняет он.

Еще один момент, на который правозащитник обращает внимание – производство обысков в закрытых учреждениях, ставших методом устрашения, о чем свидетельствую сотни жалоб избитых во время «обысковых мероприятий». 

В таких случаях у заключенных минимальные возможности пожаловаться по той причине, что жалобы не выходят за пределы колоний, если только не подвернется случай. Контроль участников Национального превентивного механизма за закрытыми учреждениями тоже довольно условный. Посещать можно только с 9.00 до 17.00, тогда как экзекуции и «обысковые мероприятия», по сути те же экзекуции, вершатся в любое время. 

Наконец, очень мало говорится о том, что происходит во время этапирования осужденных. А это не одни сутки в автозаках и вагонзаках в условиях 0,4 кв.м. пространства на человека. 

Одним из поворотных моментов в действительной борьбе с пытками, как считает эксперт, мог бы стать уход уголовно-исполнительной системы от избыточной милитаризованности, как это уже однажды было, когда пенитенциарная система была передана Министерству юстиции. Но, очевидно, что колонии – это еще и весьма серьезный бизнес, с которым МВД не желает расставаться. А стало быть, не стоит ждать особых перемен.

Объединения: в условиях «двух правовых систем»
Третье право, которое в Казахстане то ли есть, то ли нет – свобода объединений. Кому-то разрешают, а в ряде случаев нет. И там, где, скорее, нет – это политические партии и движения, религиозные объединения, профсоюзы и правозащитные НПО. Об этом поведал эксперт «Международной правовой инициативы» Амангельды Шорманбаев.

После обзора того, что гарантировано казахстанцам по закону и по международным конвенциям, спикер отметил «Руководящие принципы по свободе объединений БДИПЧ/ОБСЕ», позволяющие даже не юристу разобраться, что это за право и как им пользоваться. И затем перешел к больному вопросу: казахстанской практике. 

Тем же, кто хочет создать что-то свое, в первую очередь сталкиваются с дискриминационным подходом, когда коммерческую компанию можно зарегистрировать, грубо говоря, за 10 минут, а вот на регистрацию НПО потребуются недели, а то и месяцы, и то не факт, что получится. 

Однако, начать стоит с того, что в Основном законе страны в разделе о свободе объединений на русском языке написано одно (полностью не соответствует международным стандартам), на казахском - совсем другое (в большей степени соответствует). «Получается, что у нас две параллельные правовые системы» - недоумевает Амангельды Шорманбаев.

Если получилось зарегистрировать, то нет никаких гарантий, что государство не начнет вмешиваться в его деятельность, что недопустимо при отсутствии веских оснований. Но не в Казахстане. 

То и дело госорганы влезают в дела то профсоюзов, то в ассоциации юристов и адвокатов; понятно, что хорошим вмешательство государства еще никогда не заканчивалось. А когда очень хочется, но стыдно показывать свое лицо напрямую, то государство прибегает к услугам посторонних лиц. Раньше их называли доносчиками, теперь, видимо, как-то иначе.

Амангельды Шорманбаев напомнил аудитории, как их НПО проверяли более года по такому письму гражданина, которого очень обеспокоила деятельность правозащитной организации, существующей на деньги зарубежных фондов. В итоге ничего противозаконного не нашли, зато работа объединения на время проверок существенно застопорилась  Или благополучно завершившееся дело о необоснованном приостановлении и штрафах в отношении более дюжины казахстанских организаций (включая КМБПЧ), вынесенных налоговыми органами в преддверие парламентских выборов. 

«Принципы международных стандартов свободы объединений в целом в нашем законодательстве отсутствуют. Республика Казахстане не признает права на объединения, признаваемых в объеме международных договоров и документов, ратифицированных Казахстаном», - резюмирует Шорманбаев.

И вообще, как считает выступающий и исходя из наилучшей практики, следует изменить систему с разрешительной (то есть с обязательной регистрацией) на уведомительную. 

Кстати, помимо права на свободу объединения есть и право не быть принуждаемым вступать в какое-либо объединение» - на чем съели собаку и партия власти «Нур Отан» и создаваемые «сверху» профсоюзы. 

Следующие мероприятия в рамках серии вебинаров пройдут: 22 октября, 10 ноября и заключительный форум 10 декабря 2021 г. Вебинары проводятся на платформе ОБСЕ в Zoom. Информацию о предстоящих мероприятиях можно найти ЗДЕСЬ.
https://bureau.kz/novosti/za-nashi-svobody-stoya-ne-chokayas/
# # #

«Прогресс?»
ТОКАЕВ ПРИНЯЛ ДЕЛЕГАЦИЮ ЕС; АКТИВИСТЫ ПРИЗВАЛИ ОСВОБОДИТЬ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ, ВВЕСТИ ПЕРСОНАЛЬНЫЕ САНКЦИИ
Радио «Азаттык»

5 октября 2021 г.

5 октября президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев принял специального представителя Европейского союза по правам человека Имона Гилмора и специального представителя Европейского союза по Центральной Азии Тери Хакалу. По сообщению официальной прессы, участники встречи обсудили состояние и перспективы взаимодействия в рамках расширенного партнерства и сотрудничества между Казахстаном и Европейским союзом. Глава государства проинформировал делегацию ЕС не только о мерах по оказанию гуманитарной помощи Афганистану, но и «о политических и экономических реформах в Казахстане». Подробности в сообщении Акорды не приводятся. Как сообщается, специальный представитель ЕС по правам человека и специальный представитель по Центральной Азии сообщили Токаеву, что они будут представлять Брюссель на гражданском форуме «Центральная Азия — Европейский союз», который открывается в Алматы.

На фоне открытия этого форума и встречи делегации ЕС с Токаевым группа гражданских активистов вышла к зданию представительства Европейского союза в Нур-Султане, где напомнила, что в казахстанских тюрьмах всё еще находятся граждане, признанные правозащитниками политическими заключенными. Они также рассказали о нарушениях прав человека и невыполнении властями Казахстана рекомендаций резолюции Европарламента от 11 февраля о ситуации с правами человека.

Пришедшие к зданию представительства Евросоюза развернули плакат с призывом ввести персональные санкции в отношении экс-президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, председателя комитета национальной безопасности Карима Масимова, генпрокурора Гизата Нурдаулетова, председателя Есильского районного суда столицы Руслана Мажитова и главы МВД Ерлана Тургумбаева.

К собравшимся участникам мирной акции дипломаты не вышли. Активисты излагали свои требования в защиту политзаключенных на улице, перед расположением представительства ЕС. В это время к ним подошли неизвестные в штатском, которые проигнорировали просьбы пикетирующих представиться и проводили видеосъемку несмотря на возражения собравшихся.

«Я требую от этого режима освобождения наших политических заключенных, а также неукоснительного выполнения рекомендаций резолюции Европарламента от 11 февраля», — сказал один из участников акции в столице. Пикетчики также призвали к аресту счетов и имущества виновных в нарушении прав человека и принятию «закона Магнитского»; они призвали президента страны, депутатов и членов правительства уйти в отставку.

Прибывшая к месту акции представитель акимата заявила, что собрание не согласовано с акиматом, и потребовала, чтобы люди разошлись. В трансляции в социальной сети активисты сообщают: «Нас прогоняют, но мы свое слово представителям Европарламента сказали».

Акцию с аналогичными требованиями сегодня провели также активисты в Алматы. Они собрались возле здания, в котором должны собраться участники форума. Прибывшие к месту собрания представители местных властей заявили, что акция «незаконная», и попросили собравшихся разойтись.

На гражданский форум, посвященный реализации стратегии ЕС по Центральной Азии, как подчеркивают активисты, не были приглашены многие гражданские активисты и правозащитники, в связи с чем в Алматы люди собрались возле места проведения, а в столице активисты вышли к зданию представительства ЕС.

Европарламент в своей резолюции от 11 февраля 2021 года о ситуации с правами человека в Казахстане призвал Нур-Султан незамедлительно освободить всех политических заключенных, снять с них все обвинения и оправдать, прекратить все политически мотивированные дела, а также положить конец «всем формам произвольного задержания, репрессий и преследований». Правозащитники и активисты отмечали, что по прошествии многих месяцев с момента принятия резолюции указанные в ней пункты не исполнены.

«Сейчас проходит форум, где пытаются обелить правительство Казахстана, что у них якобы нет пыток и преследования за инакомыслие, однако всё это ложь», — сказал участник пикета в Алматы. Он отметил, что в эти дни близится к концу резонансный процесс над 13 активистами. Четырем подсудимым грозят тюремные сроки длительностью пять лет. «Мы обращаемся к участникам форума с призывом обратить внимание на проходящий суд в отношении активистов “Көше партиясы”», — сказал один из участников акции. Приговор по делу, обвинения в котором предъявлены, по мнению правозащитников, с нарушением взятых Казахстаном на себя международных обязательств и национального законодательства, как ожидается, будет оглашен уже на этой неделе.

Казахстан взял на себя множество обязательств в области прав человека, в том числе во время заключения расширенного соглашения о партнерстве и сотрудничестве с Европейским союзом. Власти Казахстана в редких комментариях по поводу критики в их адрес заявляют, что права человека в стране соблюдаются. Власти страны отрицают наличие в ней политически мотивированных преследований и политзаключенных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31493750.html
* * *
МЫ ХОТИМ СОТРУДНИЧЕСТВА, НО НАМ ПРИДЁТСЯ ПОТРЕБОВАТЬ САНКЦИЙ – ДЕПУТАТ ЕВРОПАРЛАМЕНТА О КАЗАХСТАНЕ
Интернет-издание Orda.kz
14 октября 2021 г.

Депутат Европарламента Руза Тун заявила, что «придётся потребовать санкций» в отношении Казахстана из-за нарушения прав человека, передаёт Orda.kz.

«Вчерашняя встреча: депутаты Европарламента с казахстанскими депутатами. Они (депутаты Казахстана): Права человека гарантированы; Я: сегодня были осуждены 13 политических активистов; Они: мы улучшаем ситуацию в тюрьмах; Я: почему задержанные активисты умирают от „сердечного приступа”?! Мы хотим сотрудничества, но нам придётся потребовать санкций», — написала Роза Тун в твиттере.

11 октября в Европарламенте проходило заседание комитета парламентского сотрудничества «Евросоюз – Казахстан». Казахстанские депутаты Линник, Сарым, Скакова, Айтпаева, участвовавшие в казахстанской делегации в Европарламент, проигнорировали вопросы журналиста Orda.kz.

Пресс-служба сената сухо отчиталась, что сенатор Айтпаева посетила Европарламент, где кроме всего прочего состоялся обмен мнениями по вопросам прав человека и гражданского общества.

Пресс-служба мажилиса сообщила, что депутат Снежанна Имашева подняла в своём выступлении вопросы взаимодействия Казахстана по вопросам прав человека с ООН, ОБСЕ и Советом Европы.

Сама Имашева 12 октября журналисту Orda.kz рассказала, что на заседании комитета парламентского сотрудничества «ЕС – РК» обсуждались в том числе и права человека, но о санкциях «не говорили».

Напомним, 30 сентября депутат Европарламента Ружа Тун потребовала введения санкций в отношении лиц, виновных в нарушениях прав человека в Казахстане. Депутаты мажилиса Казахстана, отвечая на вопрос журналиста Orda.kz о потенциальной угрозе введения санкций Европарламентом, заявили, что в Европе «особенно нечего терять», поэтому попадание в санкционный список «не критично».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/my-hotim-sotrudnichestva-no-nam-pridetsja-potrebovat-sankcij-deputat-evroparlamenta/
* * *
ОМБУДСМЕН МОЖЕТ ПОЛУЧИТЬ НЕПРИКОСНОВЕННОСТЬ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство Спутник-Казахстан
6 октября 2021 г.

Депутаты мажилиса рассмотрели поправки в законодательство, касающиеся работы уполномоченного по правам человека в Казахстане (омбудсмена).

Полномочия омбудсмена в Казахстане могут расширить, соответствующие поправки в проект закона «Об уполномоченном по правам человека в Республике Казахстан» рассматривают в мажилисе парламента.

Среди изменений: обеспечение неприкосновенности омбудсмена, определение его представителя в каждом регионе, повышение эффективности института уполномоченного по правам человека с целью обеспечения основных прав и свобод.

«Законопроект разработан в целях приведения норм Налогового кодекса в соответствие с нормами проекта закона «Об уполномоченном по правам человека в Республике Казахстан». (...) Вносится дополнение об освобождении от госпошлины искового заявления, подаваемого уполномоченным по правам человека», - рассказал депутат Арман Кожахметов на пленарном заседании мажилиса.

ИСТОЧНИК:
Спутник-Казахстан

https://ru.sputnik.kz/society/20211006/18329292/ombudsmen-neprikosnovennost-kazakhstan.html
* * *

СМЕРТНУЮ КАЗНЬ ОТМЕНЯТ В КАЗАХСТАНЕ, НО С ОГОВОРКАМИ
Мейирим СМАЙЫЛ, Tengrinews.kz
14 октября 2021 г.

В Мажилисе в первом чтении одобрили законопроект, который отменит смертную казнь в Казахстане. Однако в документе предусмотрены оговорки, передает корреспондент Tengrinews.kz.

В декабре 2003 года Президент подписал указ о введении бессрочного моратория, который действует вплоть до решения вопроса о полной отмене смертной казни. Одним из ключевых факторов, направленных на отмену смертной казни, является Второй Факультативный протокол, который Казахстан ратифицировал 2 января текущего года.

«Протокол обязывает принимать все необходимые меры для отмены смертной казни, но допускает ее сохранение, если сделана оговорка. Казахстан воспользовался этим и сделал соответствующую оговорку в момент ратификации. В соответствии с оговоркой Казахстан оставляет за собой право применения смертной казни в военное время после признания подсудимого виновным в совершении особо тяжких преступлений военного характера, совершенных в военное время», - сообщил на заседании Мажилиса заместитель генерального прокурора Асет Чиндалиев.

По его словам, смертная казнь исключается из 13 статей Уголовного кодекса.

«Смертную казнь предлагается оставить только в четырех статьях Уголовного кодекса. А именно за наиболее тяжкие преступления против мира и безопасности человечества, которые связаны с военными действиями и совершаются в военное время. К ним по действующему Уголовному кодексу относятся развязывание или ведение агрессивной войны, применение оружия массового поражения, нарушение законов и обычаев войны, выразившееся в убийстве военнопленных и гражданских лиц, а также геноцид, совершенный в военное время», - перечислил Чиндалиев.

Он уточнил, что эти статьи выбраны с учетом тяжести последствий и предусматривают ответственность за убийство большого количества людей в военное время. Именно о таких бесчеловечных деяниях говорится в международных актах, которые указывают на допустимые пределы применения смертной казни.

Депутат Мажилиса Артур Платонов спросил, не ослабляет ли защиту казахстанцев отмена смертной казни.

«События в мире свидетельствуют о том, что терроризм не имеет границ и приобретает все более широкий международный характер. Это одна из главных современных угроз мирового сообщества. Мы видим, что сегодня происходит в Афганистане и в ряде других стран», - уточнил он.

Чиндалиев ответил, что смертной казнью террориста не остановить.

«Мы все знаем, что террорист, когда идет на теракт, он в первую очередь рискует собственной жизнью. Поэтому государство принимает комплексные меры для того, чтобы не допустить рост таких противоправных деяний в Казахстане. В частности, у нас принята специальная программа по борьбе с экстремизмом и терроризмом, в которой в первую очередь заложены основы для того, чтобы профилактировать эти нарушения: решение социальных вопросов, разъяснительная работа.

По тем преступлениям, которые вы перечислили, у нас сохраняется такой вид наказания, как пожизненное лишение свободы, это тоже очень серьезное наказание, фактически всю жизнь он будет находиться в местах лишения свободы, только если его не помилуют», - заметил Чиндалиев.

По его словам, на состояние преступности наличие смертной казни не влияет.

Закон «О ратификации Второго Факультативного протокола к Международному пакту о гражданских и политических правах, направленного на отмену смертной казни» Президент страны подписал 2 января.

При этом с 2003 года в стране введен мораторий на смертную казнь.
Касым-Жомарт Токаев ранее заявлял, что изменения в Конституцию вносить не нужно.

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/smertnuyu-kazn-otmenyat-v-kazahstane-no-s-ogovorkami-451085/
# # #
«Политзаключенные»

ПРИГОВОР 13-ТИ: НЕУД ПО ИСТОРИИ
Редакция сайта Bureau.kz
11 октября 2021 г.
Сегодня в Алматы вынесен приговор 13-ти активистам, обвиненным в участии в деятельности запрещенного в Казахстане оппозиционного движения.

За участие в «экстремистской» организации «Коше партиясы» жители южной столицы Абай Бегимбетов, Ноян Рахимжанов, Асхат Жексебаев и Кайрат Клышев отправлены в колонии на пять лет. Даметкан Аспандиярова и Диана Баймагамбетова будут в течение двух лет ограничены в свободе. По одному году ограничения получили Нинагуль Джуманиязова, Бакдаулет Алибеков, Ермек Козиев, Гульзипа Джаукерова, Марат курбанов, Дархан Валиев и Болат Смагулов. Все они по традиции даже после завершения сроков будут поражены в гражданских и политических правах.

Основания обвинения, как посчитало следствие и председательствующий судья Алмалинского районного суда Алматы Ернар Касымбеков, более чем весомы: участие, обсуждение и призывы к мирным протестам; участие в Асаре – постройке дома для семьи погибшего при невыясненных обстоятельствах в сизо столицы Дулата Агадила; сбор и оказание гуманитарной помощи для семей политпреследуемых и политических заключенных; защиту и продвижение прав человека, требование освободить политических заключенных, и что самое неприемлемое  – за критику казахстанских властей.

– Все обвинения переписаны как под копирку, ко всем тринадцати обвиняемым, – говорит во время прений Асхат Жексебаев (5 лет лишения свободы). Его самого обвинили в лидерстве движения «Коше партиясы», не потрудившись привести каких-либо доказательств. Хотя что говорить, когда суд так и не смог предоставить даже судебное решение о признании «Коше парииясы» экстремистской организаций. Либо его нет в природе, либо настолько беспомощно, что его авторы предпочли лишний раз не позорить себя и страну.

В ходе прений подсудимая Нинагуль Джуманиязова (год ограничения свободы), многодетная мать и обладательница награды «Алтын алқа» за достойное воспитание своих семерых детей не скрывала, что выступала с плакатом «Я не экстремист». «Но в отличие от настоящих экстремистов, ни то, что оружия, даже громкоговорителя в руках не держала, – высказалась она на прениях. – Весь народ знает, что мы не экстремисты. Нет никакого доказательства этому».

Гульзипа Джаукерова (год ограничения свободы) озвучила позицию по мирным акциям протеста: «Мирные митинги – это диалог между властью и народом. Но никто их не слушал. Даже по назарбаевской конституции мы имеем право на мирные собрания. Нас загнали в угол для того, чтобы мы молчали и мирились с тем, что происходит. Везде коррупция. Без взяток нигде не пробиться».

Пока обвиняемые пребывали под судом, Абай Бегимбетов (5 лет лишения свободы) потерял сына. Парня, как он полагает, довели до самоубийства.

 – Имейте ввиду все: я не то, что боюсь какого-то срока. Хоть на десять лет садите! Я буду стоять за правду до конца за будущее поколение Казахстана. Я не только эти года проведу в тюрьме, если надо — я даже готов свою жизнь маленькую отдать за жизнь большую в будущем! – говорит он.

В то же время Асхат Жексебаев (5 лет лишения свободы) потерял отца. Во время онлайн-разговора с маленькой дочкой в перерыве, та пыталась узнать у папы, когда он вернется домой. Не получив ответа, девочка пообещала отцу, что если он вернется, то она не даст ему выйти из дома, а то он опять исчезнет.

Приговор тринадцати – это уже не война власти с Аблязовым, а четкий посыл обществу, что закостенелая авторитарная система не допустит объединения людей, решительно настроенных на демократические перемены.

Судебный акт вынесен сразу же после того, как Казахстан покинули представители ЕС по правам человека Имон Гилмор и специальный представители ЕС по Центральной Азии Тери Хакалу, приехавшие ознакомиться, как их центрально-азиатский партнер выполняет свои обещания в области человеческого измерения. При этом в Европе прекрасно понимают, что от Казахстана бесполезно что-то просить или требовать выполнения своих же обещаний. Дает доступ к своим природным ресурсам, а население в массовом порядке не бежит на Запад – и то хорошо.

Специально к этому визиту или так совпало, но в последнюю неделю власти освободили трех политических осужденных и перевели под домашний арест, находящегося в сизо. Но, очевидно, что система не терпит пустоты.

Казахстан же, переживший трагедию репрессий в сталинские времена, абсолютно ничего не вынес из этого урока. Разве что теперь не столь масштабные репрессии исходят по указке не Кремля, а Акорды.

Все подсудимые пришли к пониманию, что так больше жить нельзя, каждый своим путем. Но общее – что у сегодняшнего государства нет будущего, а тем более у государства, забывшего про свое недавнее прошлое.

https://bureau.kz/novosti/neud-po-istorii/
* * *

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ КЕНЖЕБЕК АБИШЕВ ДОСРОЧНО ВЫШЕЛ ИЗ ТЮРЬМЫ
Радио «Азаттык»
13 октября 2021 г.

13 октября на свободу вышел политический заключенный Кенжебек Абишев. Рано утром в среду сотрудники колонии в Заречном отвезли его домой в Жамбылский район Алматинской области.

— Похоже, хотели не допустить скопления посетителей и СМИ. Кроме того, к ним сверху идет комиссия от Генпрокуратуры, — сказал Азаттыку Кенжебек Абишев, оценивая действия администрации колонии.

Местные активисты планировали встретить его перед колонией ЛА-155/14 в поселке Заречный, но выяснилось, что активиста уже увезли домой.

27 сентября Капшагайский городской суд удовлетворил ходатайство Кенжебека Абишева об условно-досрочном освобождении. Активист был осужден на семь лет за «пропаганду терроризма» в декабре 2018 года. Оставшийся срок — 2 года 4 месяца 20 дней — Абишев будет отбывать с ограничением свободы.

Абишев подавал апелляцию, но в 2019 году суд оставил приговор без изменения. 13 марта 2020 года Капшагайский городской суд смягчил приговор.

Казахстанские правозащитники признали Кенжебека Абишева политическим заключенным. Власти Казахстана заявляют, что в стране нет политических заключенных.

Примечание КМБПЧ: Оппозиционные активисты Кенжебек Абишев и Алмат Жумагулов были осуждены в 2018 году. С подробностями дела можно ознакомиться здесь: (см. «Спецзадание с тремя неизвестными», «Ломать через колено», «Дело «джихадистов»: доказано, что «их там не стояло», «Дело «джихадистов»: страшная сказка с печальным концом»). 

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/31506406.html
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД ВЗЫСКАЛ С МАМАЯ ПЕНЮ ЗА ОТКАЗ УДАЛИТЬ ВИДЕО С ОБВИНЕНИЯМИ ПРОТИВ ФУНКЦИОНЕРА ПАРТИИ ВЛАСТИ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
4 октября 2021 г.

Суд в Алматы постановил взыскать с политического активиста Жанболата Мамая пеню в размере 140 тысяч тенге за отказ удалять видео с обвинениями в коррупции в адрес Бауыржана Байбека, первого заместителя председателя партии «Нур Отан», возглавляемой бывшим президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым. Слушания проходили в Ауэзовском районном суде онлайн без участия истца — Бауыржана Байбека.

Обратившаяся с жалобой в суд частный судебный исполнитель Жайнар Альсеитова сообщила, что Жанболат Мамай не исполняет решение Ауэзовского районного суда от 15 июня по иску о «защите чести, достоинства и деловой репутации», и попросила суд взыскать пеню с ответчика. По ее словам, ответчик неоднократно получал предупреждения о необходимости исполнить судебное решение в срок до 1 сентября. Она попросила взыскать пеню в размере 157 518 тенге за период 1–28 сентября, в течение которого требование оставалось невыполненным.

Выступая сегодня в суде, Жанболат Мамай настаивал на том, что во время основного судебного разбирательства суд проигнорировал документы, по его словам свидетельствующие о причастности Байбека к предполагаемой коррупции, в связи с чем решение суда, по его словам, не подлежит исполнению.

Судья Рабига Абдолданова после выступлений сторон объявила, что суд постановил взыскать с Жанболата Мамая пеню в размере 140 016 тенге за период с 3 по 27 сентября. Мамай заявил о намерении обжаловать это решение в апелляционном порядке.

Аналогичная претензия предъявлена к жене Мамая, журналистке Инге Иманбай. Судебное заседание в отношении Иманбай назначено на 5 сентября.

— Мы доказали двумя тысячами документов и видео, что Бауыржан Байбек злоупотреблял своим положением [в бытность акимом Алматы]. Вот почему эти видео будут оставаться в интернете и не будут удалены, — сказала Иманбай и добавила, что происходящее, по всей видимости, является попыткой оказать давление.

В апреле Мамай разместил на своем youTube-канале «Демократиялы Қазақстан / Демократический Казахстан» видео под названием «Бауыржан Байбек: коррумпированная бизнес-империя сына одноклассника Назарбаева». В нем Мамай обвинил Байбека в «построении большой бизнес-империи» в годы пребывания на госслужбе, «незаконном получении миллиарда долларов» за четыре года работы акимом Алматы, в «передаче земель» киностудии «Казахфильм», выставочного комплекса «Атакент» и части территории Иле-Алатауского национального парка в частные руки «под застройку и парковки», «получении взяток», «создании угольной мафии» и «затягивании перевода Алматинской ТЭЦ-2 на газ» и «нарушении прав человека».

Байбек обратился в суд и выиграл иск о «защите чести, достоинства и деловой репутации». Суд № 2 Ауэзовского района Алматы 15 июня постановил обязать ответчика удалить фильм. В нем Мамай обвинил бывшего акима Алматы, а ныне партийного функционера также в нарушении прав человека. Сторона ответчика назвала решение суда ожидаемым и заявила о своем несогласии с ним. 16 августа апелляционный суд оставил решение суда нижестоящей инстанции в силе.

По решению алматинского суда Мамай и его жена Инга Иманбай должны выплатить Байбеку по 438 тысяч тенге (более тысячи долларов) в качестве возмещения расходов на адвоката. Жанболат Мамай ранее сообщил, что после акции «по сбору средств» в августе выплатил указанные суммы, однако он настаивает на том, что не станет удалять видео.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31491969.html
* * *

«Трафик: торговля людьми и использование рабского труда»

«ДЕРЖАЛ ЕГО КАК РАБА». В СУИЦИДЕ ФЕРМЕРА ИЗ ШЫМКЕНТА ОБВИНИЛИ ПОЛИЦЕЙСКОГО
Информационное агентство NewTimes.kz
6 октября 2021 г.

Родственники погибшего утверждают, что пастух решился на самоубийство из-за унижений и побоев со стороны полицейского, передает Первый канал «Евразия».

Житель Туркестанской области покончил с собой рядом с фермой, где отрабатывал долг, который его семья набрала в магазине. У мужчины остались супруга и маленький сын. 

Последние полгода Бахытжан пас овец, выплачивая долг 300 тыс тенге. Владелец предложил ему отработать выпасом овец. Но, по словам родных, Бахытжан попал в настоящее рабство.

Мать погибшего утверждает, что ее сын несколько раз пытался бежать. Но полицейский возвращал работника назад.

«Хозяин фермы приходил к нам домой в полицейской форме. Он до этого мне звонил и говорил, мол, ваш сын подписал договор. Говорил: «Найдите мне его или я вас и вашего сына заберу». Тогда я ему сказала, что он не имеет права трогать меня или моих детей», — рассказала мать погибшего Аягоз Бердалиева.

Родные не верят в самоубийство, так как на теле слишком много побоев. Однако полицейский уверен, что пастух мог свести счеты с жизнью из-за ссор с супругой.

«Все было в рамках закона. Когда он получал зарплату, все расписки имеются — какого числа и сколько он получил денег, со словами благодарности и о том, что у него нет претензий. Все это есть на видео. Но со своей женой он часто ссорился», — утверждает майор полиции Еркасын Еркинбайулы.

В данное время ведется расследование по статье «Доведение до самоубийства».

ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/137519-derzhal-ego-kak-raba-v-suitsida-fermera-iz-shymkenta-obvinili-politseiskogo
* * *
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

НА ЗАБОРЕ НАПИСАНО

Редакция Bureau.kz (по информации Артура АЛХАСТОВА, столичный филиал КМБПЧ)
13 октября 2021 г.

Гражданский активист из Алматы Ильшат Кензин провел одиночные акции у зданий Верховного Суда и Генеральной прокуратуры, требуя реформировать судебную систему и искоренить в ней коррупцию. Для наглядности свой пикет он сопроводил 25 плакатами и баннерами.

В свое время Ильшат Кензин пострадал от неправосудного решения (признанного таковым самой судебной инстанцией) Серика Серимова, уволенного за профнепригодность. Однако его решение в отношении Кензина и решения в отношении десятков других пострадавших от «серимовского правосудия» остаются неизменны. Для чего жертвы судебного произвола создали в Алматы инициативу «За справедливость» (теперь ОМПК «Справедливость»), проводя ежегодно десятки акций в южной столице с намерением привлечь внимание проблеме общеказахстанского масштаба – отсутствия правосудия как такового и наличие коррупции на всех судебных стадиях.

У здания Верховного суда в столице Ильшат Кензин приводит пример «открытости судов для общества», как того требовал президент Токаев: «Вот вам открытый диалог, двери закрыты, стоит толпа народа, их не пускают». Тут же рядом оказался представитель акимата, который пытался не допустить развешивания плакатов на судебном заборе, однако Кензину удалось отбиться от настойчивого юноши. 

Простояв два часа у закрытого от людей здания, Ильшат Кензин вместе с группой других пострадавших переместился с к еще одному «молчаливому» объекту – Генеральной прокуратуре. Там он также украсил забор наглядной агитацией, считая, что Генеральная прокуратура поддерживает мошенников и коррупционеров, а  также осуществляет неэффективный надзор. 

Никто из сотрудников Генеральной прокуратуры к активисту, естественно, не вышел.

https://bureau.kz/novosti/na-zabore-napisano/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ВНЕСТИ ПОПРАВКИ КАСАТЕЛЬНО ПЫТОК И БЕСЧЕЛОВЕЧНОГО ОБРАЩЕНИЯ ХОТЯТ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
9 октября 2021 г.

Внести поправки касательно пыток и бесчеловечного обращения хотят в Казахстане, передает корреспондент агентства.

«Проблемный вопрос – уточнение определения понятия «пытки», а также введение определения «жестокое обращение» (социальные учреждения с детьми и лиц с инвалидностью). Планируется расширить круг лиц, относящихся к субъектам преступления по статье 146 УК («Пытки»), законодательно закрепив термин «лицо, выступающее в официальном качестве», а также ввести новый состав правонарушения «жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение», - говорится в консультативном документе регуляторной политики касательно внесения изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы по вопросам прав человека в области уголовного правосудия, исполнения и предупреждения пыток и жестокого обращения.

Как пояснили разработчики, уголовная ответственность за совершение пыток будет распространяться не только на должностных лиц (совершенное следователем, лицом, осуществляющим дознание, или иным должностным лицом либо другим лицом с их подстрекательства либо с их ведома или молчаливого согласия), но и служащих (педагог, инструктор, медсестра, санитар, воспитатель, техничка, вахтер и другие, кто может совершить пытки в отношении зависимого лица) в учебных (школы, лицеи, колледжи, ВУЗы), воспитательных (детские сады, дома ребенка, интернаты), лечебных (поликлиники, псих-нарко-тубдиспансеры), медико-социальных (дома престарелых, инвалидов, профилактории) учреждениях и организациях.

«В соответствии со статьей 17 Конституции никто не должен подвергаться жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. При этом данное понятия в действующем законодательстве не закреплено. Вместе с тем, подобное обращение должно расцениваться как нарушение конституционных прав граждан, в том числе в отношении лиц, находящихся в беспомощном состоянии, признанных судами недееспособными и др. (имеющих психологические заболевания, психические расстройства, слабоумие или иное болезненное состояние) с установлением соответствующей уголовной ответственности за их совершение», - сказано в документе.

В этой связи вводится новый состав правонарушения «жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение».

«В целом, прорабатываемые инициативы продиктованы рекомендациями профильного комитета ООН, данных по итогам защиты в 2014 году Казахстаном Третьего периодического доклада против пыток (Женева) и согласуются с предложениями гражданского сектора», - отметили разработчики.

Более 350 фактов пыток зарегистрировано за восемь месяцев 2021 года в Казахстане, сообщается в консультативном документе регуляторной политики касательно внесения изменений и дополнений в Уголовный, Уголовно-процессуальный и Уголовно-исполнительный кодексы по вопросам прав человека в области уголовного правосудия, исполнения и предупреждения пыток и жестокого обращения.

«Согласно сведениям комитета по правовой статистике и специальным учетам генеральной прокуратуры с 2017 года и восемь месяцев 2021 года в республике зарегистрировано 3029 сообщений о пытках (2017 год – 602, 2018 год – 574, 2019 год – 780, 2020 год – 719, восемь месяцев 2021 года – 354). Из них окончено производством и направлено в суд – 56 или 1,8% от общего количества зарегистрированных в ЕРДР. Прекращены по реабилитирующим основаниям – 2968 или 98,2% (2968 из 3029)», - говорится в документе.

ИСТОЧИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/bolee-350-faktov-pytok-zaregistrirovano-za-vosem-mesyatsev-2021-goda-v-kazakhstane 

https://kaztag.kz/ru/news/vnesti-popravki-kasatelno-pytok-i-beschelovechnogo-obrashcheniya-khotyat-v-kazakhstane
* * *

ДЕЛО ПОГИБШЕГО РЕЙБАНТА: ГЕНПРОКУРАТУРА СОГЛАСИЛАСЬ С ПРЕКРАЩЕНИЕМ ДЕЛА В ОТНОШЕНИИ ПОЛИЦЕЙСКИХ ПЕТРОПАВЛОВСКА
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
4 октября 2021 г.

Генеральная прокуратура согласилась с принятым процессуальным решением о прекращении уголовного дела в отношении нескольких сотрудников полиции Северо-Казахстанской области, которых жительница Петропавловска  

Генпрокуратура, рассмотрев заявления матери погибшего и ее адвоката о несогласии с прекращением уголовного дела, пришла к выводу, что неправомерных действий со стороны сотрудников полиции не было. Допрошенные по делу свидетели, по данным ведомства, «телесных повреждений не подтвердили», а проведенные по ходатайствам матери Рейбанта психолого-криминалистические экспертизы в отношении участников уголовного процесса не установили «признаков заучивания текста, лживости и давления».

«Изучение материалов дела показало, что проведенным следствием в действиях сотрудников полиции признаков уголовного правонарушения не установлено. По делу приняты все предусмотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного исследования обстоятельств, необходимых и достаточных для правильного разрешения дела. Генеральная прокуратура согласилась с принятым процессуальным решением», — сообщается в ответе прокуратуры матери погибшего Рейбанта.

Пенсионерка Ирина Рейбант, несколько раз выходившая на одиночные пикеты и проводившая на протяжении месяца голодовку летом этого года с требованием привлечь к уголовной ответственности обидчиков сына, считает, что прокуратура не разобралась в деле.

— Я надеялась, что Генпрокуратура, затребовав материалы дела, полноценно разберется. Опять взяли свидетелей с территории Центра временной адаптации и детоксикации. Хотя один из свидетелей на следственных действиях в 2018 году показывал на манекене, как моему сыну кто-то из сотрудников полиции давил на шею, задрали футболку до головы и кинули вниз лицом, прижимая. Куда делись эти показания? Их, наверное, даже и не читали. Меня это не устраивает, дело уже должно было уйти в суд, но его внезапно закрыли. Я опять буду биться, не остановлюсь. Опять поеду в Нур-Султан, — сообщила репортеру Азаттыка Ирина Рейбант.

25-летний Анатолий Рейбант в марте 2017 года был задержан полицейскими и доставлен в Центр временной адаптации и детоксикации. После этого доставления у Рейбанта диагностировали сотрясение мозга, перелом носа и лицевого скелета. Через несколько месяцев, 4 июля, он умер дома. Мать считает, что смерть наступила от травм, полученных во время избиения, и пытается привлечь к уголовной ответственности пятерых сотрудников полиции Петропавловска. В управлении собственной безопасности областного департамента полиции, которое проводило расследование, заявили, что пострадавший нанес себе травмы сам и что причинная связь между событиями от 2 марта 2017 года и наступлением смерти отсутствует, городская прокуратура с этим выводом согласилась. Однако очевидец событий заявляет, что видел, как избивали Рейбанта. Он сказал о готовности подтвердить свои показания и на процессе, если дело дойдет до суда. Но это дело в очередной раз прекратили в июле 2021 года, с чем теперь согласилась и Генеральная прокуратура.

Мать умершего и ее адвокат настаивают на возобновлении досудебного расследования дела по факту превышения власти и должностных полномочий полицейскими.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31492028.html
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СЕМЬ СОТРУДНИКОВ КОЛОНИИ В ВКО ОТПРАВИЛИ В ТЮРЬМУ ЗА ПЫТКИ И СМЕРТЬ ОСУЖДЁННОГО
Антон СЕРГИЕНКО, интернет-издание Ratel.kz
14 октября 2021 г.
В суде № 2 Усть-Каменогорска завершилось рассмотрение резонансного дела в отношении сразу семи сотрудников департамента уголовно-исполнительной системы Восточного Казахстана. Их обвиняли в пытках 29-летнего осуждённого ОВ 156/2 Андрея Кондратенко, от которых он скончался (статья 146 часть 3 Уголовного кодекса Республики Казахстан). Кроме того, одному из подсудимых дополнительно вменяли превышение должностных полномочий с применением насилия, вымогательство и взятки (п.1 ч. 3 ст. 366, п. 1,4 ч. 3 ст. 366, п. 1 ч. 4 ст. 362 УК РК). 

Началось всё ещё летом 2019 года, когда в учреждении ОВ 156/2 случилось ЧП. Нашли тело осуждённого Андрея Кондратенко. В ДУИС по ВКО тогда сообщили, что он повесился и следов каких-либо насильственных действий нет. Но его сестра, Ирина Никифорова, не успокоилась. У неё была записка от других осуждённых, в которой описывались издевательства над её братом. Она решила бороться и в обращениях во все инстанции доказывала, что Андрея убили, причём сделали это сотрудники колонии, в которой он отбывал наказание. В итоге началось разбирательство, затем следствие, которое, в конечном счёте, привело к суду. 

Пока приговор не вступил в законную силу, служители Фемиды не разглашают подробностей уголовного дела, ограничиваясь сухими фактами. Однако известно, что судом установлен от факт, что «сотрудники колонии в помещении учреждения в группе лиц по предварительному сговору причинили телесные повреждения потерпевшему, которые привели к его смерти». Для того чтобы скрыть следы совершённого преступления, они привлекли двух осуждённых, которые перенесли тело Кондратенко в камеру дисциплинарного изолятора, инсценировав самоубийство. Кроме того, один из сотрудников получил от матери осужденного взятку в виде комплекта новых летних автомобильных шин. Ещё он потребовал у осужденного изготовить деревянный лестничный марш, который впоследствии был установлен в доме его родственников. 

«Свидетели подтвердили перенос осужденными тела потерпевшего в камеру изолятора, заключениями экспертиз установлено наступление смерти в результате причиненных телесных повреждений, вещественные доказательства: шины автомобиля, лестничный марш, изъяты в ходе следствия. Прокурор просил назначить всем подсудимым наказание в виде лишения свободы сроком от 10 до 11 лет. Подсудимые вину в совершении преступления не признали, просили оправдать», - сообщили в пресс-службе суда № 2 Усть-Каменогорска.

Вообще, санкция статьи 146 части 3 УК РК предусматривает лишение свободы на срок от 5 до 12 лет. Статьи 362 части 4 - от 5 до 10 лет лишения свободы. Санкцией статьи 366 части 3 установлено наказание от 7 до 12 лет лишения свободы. Изучив все материалы дела, суд признал отягчающим обстоятельством нарушение принятой присяги, причинение мучений потерпевшему. В качестве смягчающих обстоятельств - наличие на иждивении малолетних детей. 

«На основании изложенного суд назначил двум сотрудникам наказание в виде 8 лет лишения свободы, двум в виде 7 лет лишения свободы, ещё трём в виде 5 лет лишения свободы. Кроме того, все осужденные лишены специальных званий, а также лишены права занимать должности на государственной службе и в правоохранительных органах сроком на 3 года», - резюмировали в суде.

Приговор ещё не вступил в законную силу и у сотрудников колонии есть право подать апелляцию. Имена, фамилии и должности пока также не называются. 

«В целом, приговор считаю беспрецедентным. В нашем регионе не было таких приговоров с обвинительным уклоном. Чтобы люди, которые пытали заключённых, получили реальные сроки. Это говорит о том, что система знала об этом, система покрывала. Об этом свидетельствуют частные постановления, которые были вынесены. Те, кто это делал, получили наказание. Не должны родственники осуждённых получать из учреждений бездыханные тела своих близких. Если будут попытки на апелляции смягчить приговор, я буду бороться до конца против этого. Нельзя допускать пыток», - сказала после оглашения приговора сестра погибшего в ОВ 156/2 в 2019 году Ирина Никифорова.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/sem_sotrudnikov_kolonii_v_vko_otpravili_v_tjurmu_za_pytki_i_smert_osuzhdennogo
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«Права заключённых и подследственных»

В КАЗАХСТАНЕ ВАКЦИНИРОВАНО ОТ КОРОНАВИРУСА ПОЧТИ 97% ЗАКЛЮЧЕННЫХ – МВД
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание Vласть
4 октября 2021 г.

За все время пандемии заболели 214 человек, утверждают в министерстве.

С начала пандемии коронавируса в Казахстане в учреждениях исполнительной системы заболели всего 214 заключенных. Об этом в понедельник в ходе брифинга в министерстве внутренних дел заявила начальник отдела медицинского обеспечения осужденных КУИС Жанар Шайдуллина. На сегодняшний день вакцинировано от коронавируса почти 97% заключенных.

«С момента начала пандемии, с момента регистрации коронавирусной инфекции в учреждениях и вообще в Казахстане нами были приняты все меры по недопущению случаев возникновения заражения и распространения (коронавируса – V) в учреждениях УИС среди спецконтигнента. Принятые меры позволили не допустить массовых заболеваний среди спецконтингента. На сегодняшний день зарегистрировано 214 случаев с момента регистрации COVID – с 13 марта 2020 года. Суммарное количество – 214 случаев – это очень небольшое количество больных», - заявила Шайдуллина.

Она отметила, что все необходимые меры для нераспространения болезни продолжают приниматься. В частности, на данный момент привито 97% сотрудников исправительных учреждений и 96,7% спецконтингента. Кроме того, есть все необходимые средства для закупа лекарств, необходимых для лечения больных.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/46934-v-kazahstane-vakcinirovano-ot-koronavirusa-pocti-97-zaklucennyh-mvd.html
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КАРЛАГ. КАРАБАС. СЕГОДНЯ.
Юрий ГУСАКОВ, Карагандинский филиал КМБПЧ
6 октября 2021 г.

После посещения колонии АК 159/18 (Карагандинской области) участниками Национального превентивного механизма выяснилось, что заключенные лишены элементарного. И никому до этого нет дела. 
28 октября 2021 года, посещая по плану учреждения, подмандатные Национальному превентивному механизму, наша группа выехала в АК 159/18. Поскольку цифры ни о чем не говорят: колония общего режима, как принято называть по-новому – учреждение средней безопасности. Расположена в поселке Карабас Абайского района Карагандинской области.

Ранее так много вопросов к администрации этого учреждения не возникало, все-таки не строгий и не особый режимы…

Первое, на что обратили внимание – холод в жилых помещениях. Осужденные озябшие и продрогшие. Конечно, перед тем, как пройти в жилые помещения отрядов прошли в ДИЗО (дисциплинарный изолятор), Карантин, СУС (строгие условия содержания) – 16-17 ℃. И это с учетом того, что осужденные обогревают воздух вокруг себя, использую собственные 36,6 ℃. Сырость на потолках и стенах помещений, конечно, в некоторых случаях можно списать на отсутствие тепла (к нему еще вернемся), но и некачественный ремонт не спрячешь, крыша - не стена. Если течет, то прорехи имеются.

Канализация… Каналья, как когда-то её называли сантехники… Практически во всех жилых помещениях учреждения эту самую «каналью» осужденные перекрывают специальными кустарными затычками по одной причине: не допускать смрадный запах в жилье, которое до окончания срока определено жильём. Напомню: на дворе XXI век, цивилизация, гуманизм и много чего ещё.

Постельное бельё. С натяжкой, конечно, серое можно назвать бельём. Однако не об этом. Постельное белье – это две простыни и наволочка к матрасу, подушке и одеялу. Так вот. У кого-то одна простынь, а кого-то и одной нет. Толщина матрасов уже не первый год вызывает вопросы, а что касается одеял – тут только ответы. Видели такие, которые одеялом назвать не поворачивается язык. 

О простынях: в учреждении на полках склада должен быть запас для обеспечения замены грязного белья на чистое. Не отъём, стирка и выдача. Замена.

Табуретки. На чем сидят, на что складывают личные вещи, когда спят. Их не хватает. Иными словами, сидеть не на чем и сложить свою одежду можно только на пол. Это касается и тумбочек для хранения личных вещей. Если тумбочку, в которой две полки, для двоих легко разделить, то каким образом поделить ничтожно малое пространство на пять человек?

Санитария и гигиена. Восемь месяцев без туалетной бумаги – это и к санитарии, и к гигиене. Напрямую. С декабря прошлого года по август текущего. И причины уважительные, вроде бы… Да вот только на скорость прохождения пищи через пищеварительный тракт эти причины ну никакого влияния не оказывают.

Медицинское обслуживание. Ряд недостатков не говорит, а просто кричит: не все в порядке с медобслуживанием. Инвалиды страдают, в том числе морально, потому как за сроками МСЭК кроме самих осужденных следить не кому. Те, кто нуждается в диетпитании, получают его. Вот только диетпитание и обычное питание в одном котле готовится. Самолечение в учреждении – это норма.

Отдельно про жалобы и заявления, письма и ходатайства осужденных. Спецчасть учреждения (со слов администрации) не в силах справиться с потоком отправлений из-за отсутствия сотрудника, находящегося в отпуске по беременности и родам. Причина для отсутствия сотрудника вполне нормальная. Вот только для оправдания плохой работы спецчасти не годится.

Есть вопросы и к прокурорским проверкам в этом учреждении. Один из осужденных находился на сухой голодовке. Не дело вредить собственному здоровью из-за того, что кому-то просто не хочется должным образом выполнять государственные обязанности. Поговорили с ним. Если убедили оставить голодовку – пусть поправляет здоровье. Молод. Так вот: практически все, о чем поговорили, нашло своё подтверждение во время обхода учреждения. И ведь спецпрокурор с ним тоже беседовал. Вопрос, для чего? Какие меры прокурорского реагирования предприняты?

…..

Не буду говорить о прочих мелочах, доставляющих хлопоты осужденным, находящимся в этом учреждении. Но у нас есть некоторые соображения: у каждого вопроса есть цена и конкретное денежное выражение этой цены. Где? Где бюджетные средства на ремонты, приобретение постельного белья, одежды для осужденных, на тепло в ненастье и холод? Чуть ниже можно прочесть некоторые рекомендации, которые мы после посещения учреждения направили руководству учреждения, руководству руководства и руководству руководства, которое руководит руководством учреждения. Ознакомьтесь, пожалуйста:

• Администрации учреждения при подтверждении фактов, что отдельные сотрудники умышленно подвергают осужденных произвольным обысковым мероприятиям на открытом воздухе вне помещений учреждения, при плохих погодных условиях (холод, мороз, дождь, слякоть), заставляя при этом снимать верхнюю одежду - разъяснить сотрудникам противоправность подобных деяний, ответственность за которые может наступить в соответствии со ст. 146 УК РК.

• Запретить незаконную практику привлечения осужденных к работам на КСП (контрольно-следовая полоса). 

• Взять на контроль и предпринять меры по недопущению задержек в обеспечении и выдаче положенных осужденным: постельных принадлежностей, предметов одежды, гигиенических принадлежностей.

• Принять меры по устранению сырости в жилых помещениях. 

• Обеспечить осужденных необходимым количеством тумбочек для личных вещей и табуреток во всех жилых помещениях учреждения.

• Предпринять необходимые меры для обеспечения надлежащей работы спецчасти учреждения.

• В срочном порядке предпринять меры по приведению условий нахождения для людей с ограниченными возможностями соответствующим стандартам.

• Обеспечить людей с ограниченными возможностями специальными приспособлениями для отправления естественных нужд.

И последнее. Это касается не только этого конкретного учреждения. За малым исключением все голодовки, протесты, членовредительство и суициды – это следствие так называемых уважительных причин по несоблюдению норм положенности для осужденных, нарушения прав осужденных, унижения их человеческого достоинства и подталкивания к недостойному поведению. И если кто-то думает, что нам с вами от этого становится безопаснее жить, то очень заблуждается.

https://bureau.kz/novosti/karlag-karabas-segodnya/
# # #
«Права ребёнка»

В ИЗБИЕНИИ ШКОЛЬНИЦЫ ОБВИНИЛИ УЧАСТКОВОГО В ШЫМКЕНТЕ
Информационное агентство NewTimes.kz
13 октября 2021 г.

В Шымкенте школьница получила закрытую черепно-мозговую травму и серьезное сотрясение. По словам мамы девочки, ее телефоном по голове несколько раз ударила участковый инспектор. Это произошло после того, как у подростка нашли в сумке сигареты, передает ИА «NewTimes.kz» со ссылкой на Otyrar.kz.

Девочка находится в больнице, ее состояние средней степени тяжести. В школе все обвинения отрицают, а инспектор ушла на больничный и с корреспондентами общаться отказалась.

Школьницу вызвали в кабинет, где, как, уверяет Бакытгуль, избили сотовым телефоном по голове. Камер в помещении не было, рядом в этот момент была школьный завуч. Женщина говорит, на девочку давили и морально.

«Когда она (инспектор) начала говорить, что вызовет психолога и вместе с дочерью поедет в наркологию, то 16-летний ребенок испугалась или задело ее это, и она огрызнулась, сказала что если я курю, то я буду курить здесь. И это взбесило инспектора, и она взяла телефоном ударила несколько раз. Моя дочь заплакала», — говорит мама школьницы.

По словам Бакытгуль, сумку дочери она взяла в одном из социальных магазинов, сигареты наверняка принадлежали бывшей владелице. Женщина мать — одиночка, воспитывает двоих несовершеннолетних детей. По ее словам, после случившегося, девочку отправили домой — вечером у подростка разболелась голова, а затем открылась рвота. Школьница мучилась болями и не могла есть. 9 октября ее госпитализировали в детскую больницу, врачи поставили диагноз: закрытая черепно- мозговая травма и сотрясение мозга.

«Девочка поступила к нам в экстренном порядке. Дежурными врачами было назначено лечение. В данный момент ребенок находится под наблюдением нейрохирургов нашего отделения. Общее состояние ребенка средней степени тяжести, сегодня не было рвоты, рвота в последний раз была вчера», — говорит заведующий отделением травматологии детской клинической больницы Болат Нускабаев.

Говорить с журналистами участковый инспектор отказалась. В школе факт избиения и давления отрицают.

«Никакого давления на девочку не было, и руку на нее никто не поднимал. Инспектор проводила разъяснительную работу. Сейчас инспектор на больничном», — говорит завуч школы №43 Шымкента Рано Тлеубердиева.

После серьезного сотрясения девочке придется проходить реабилитацию и наблюдаться у невропатолога. По словам мамы, головные боли у подростка не проходят. Мама школьницы написала заявление в полицию. Там, инцидент комментировать пока не стали.

ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/137908-desiatiklassnitsa-vernulas-so-shkoly-s-sotriaseniem-mozga-v-shymkente
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В ЖАНАОЗЕНЕ ВСПЫХНУЛА НОВАЯ ЗАБАСТОВКА
Социалистическое движение Казахстана

9 октября 2021 г.

Рабочие транспортного сервисного предприятия ТОО «Кезби», бастовавшие с 30 июня по 7 июля в Жанаозене, в итоге были нагло обмануты работодателем и властями, которые заключили с коллективом меморандум о повышении заработной платы на 50% и удовлетворения требований об улучшении условий труда, начисления обязательных надбавок за переработку и деятельность во вредных условиях труда.

После оговоренного срока в своих платежках рабочие увидели, что зарплата на самом деле ниже на 20-30 процентов, хотя аким города и Мангистауской области заверяли, что повышение произойдет по графику. Поняв, что их обвели вокруг пальца, 8 октября водители, бурильщики, ремонтники отказались выходить на работу, приступив к захватной забастовке.

Как и в июле бастующие остались на территории предприятия, отказавшись уходить и не дав вывезти технику. В этот раз рабочие настроены решительно и намерены вести длительную забастовку до полного удовлетворения ранее поставленных требований. Тем более, что коллектив ТОО «Кезби» ранее требовал увеличения зарплаты на 100 процентов, но в последующем согласился на 50.

Этот случай показывает, что обещания чиновников не являются гарантией выполнения требований и для властей было важно любыми способами летом погасить забастовку, а не следовать достигнутым соглашениям. Тем более, что прежний областной аким Серикбай Трумов, дававший обещания, уже сменился и на его место 7 сентября пришел Нурлан Ногаев, ставший жесткими методами подавлять стачки в Жетыбае, Актау и Жанаозене.

Кроме этого, коллектив так и не смог добиться главного, а именно возвращения в состав основного производства в лице компании «КазМунайГаз». Дело в том, что частная контора ТОО «Кезби» появилась в результате проведенной оптимизации производства в результате чего рабочие потеряли в зарплате, социальных льготах и гарантиях. Нынешние работодатели не хотят заключать с коллективный договор и признавать независимый профсоюз.

Также не смогли добиться отмены оптимизации и включения в состав основного производства и бастовавшие рабочие нескольких сервисных предприятий Жетыбая, бастовавших в августе и сентябре этого года. Это говорит о том, что в ситуации, когда основные требования рабочих вспомогательных и обслуживающих компаний удовлетворены не были, забастовки вспыхнут в ближайшее время в Мангистауской области и в соседних добывающих регионах с новой силой.

Наша задача активно информационно и политически поддержать бастующих рабочих ТОО «Кезби» с целью недопущения репрессий, массовых увольнений и использования судов для признания стачки незаконной. Важно также, чтобы жители и собратья соседних предприятий активно помогли своим товарищам и близким в их борьбе.

ИСТОЧНИК:

Социалистическое движение Казахстана

http://socialismkz.info/?p=26472
* * *
«Право на достаточное жилище»

ЧИНОВНИКИ ВЫСЕЛЯЮТ НА УЛИЦУ МНОГОДЕТНУЮ СЕМЬЮ В ПЕТРОПАВЛОВСКЕ
Интернет-издание Orda
13 октября 2021 г.

Многодетной семье, дом которой попал под снос, чиновники предоставили лишь однокомнатную квартиру в Петропавловске. И это на шестерых человек. По словам жильцов, власти не дают им возможности привести документы в порядок, сообщает телеканал «Астана».

Разместиться в однушке Верёвкины не смогут даже физически, потому вынуждены жить посреди стройки.

Этот частный дом в мкр. Береке остался один посреди новеньких высоток. Екатерина и её брат Виктор прожили здесь всю жизнь — недвижимость досталась от родителей. Когда попали под снос, обрадовались, что улучшат условия.

По их словам, чиновники обещали брату двухкомнатную квартиру, а сестре с четырьмя детьми — трехкомнатную. Но в итоге семье из шести человек акимат предлагает переселиться в однушку. В противном случае грозят отключить электричество и воду.

― В акимате уже начали брату давать однокомнатную. Раз у вас документы не оформлены. Я говорю, а мне-то куда идти? «Вы что не слышали случай, не смотрите телевизор, как в ДСРе дом сгорел». Я говорю, а причем здесь ДСР, вы что, нам на что-то намекаете что ли? Страшно, это ведь намек прямой был. Естественно, мы мешаем, ― рассказывает жительница Петропавловска Екатерина Верёвкина.

Оказалось, что дом в 80 квадратных метров легализован лишь наполовину. Оставшиеся же комнаты не оформлены, хотя документы на землю у хозяев на руках. В 2019 году семья пыталась узаконить пристройки, но в отделе архитектуры отказали. Мол, на этом месте все равно уже предусмотрено строительство многоэтажного жилого дома.

― Согласно закону о госимуществе, о земле, об изъятии для госнужд земельных участков, там есть такой пункт до начала процедуры изъятия необходимо предоставить время, чтобы собственник смог узаконить свое строение и земельный участок. В данном случае у нас есть техническое заключение, что не нарушены при постройке все СНИПы и правила, ― поясняет адвокат Наталья Пустыльникова.

Однако по словам адвоката, про этот пункт в законодательстве как будто все забыли. Вот уже 3 года семья пытается узаконить половину дома и даже обратилась в суд.

― Суд отказал. В связи с тем, что Верёвкина попала в трудную жизненную ситуацию, было предоставлено временное жильё до предоставления в собственность другого жилья. Сама семья Верёвкиной на улице не осталась. На сегодняшний день оформляются документы, до конца месяца оформятся, ― уверяет заведующий правовым сектором отдела ЖКХ Петропавловска Ерлан Аубакиров.

В интервью сотрудники городского акимата рассказали, что планируют дать хозяину уже двухкомнатную квартиру, а его сестре — арендную. Но едва съёмочная группа успела покинуть здание акимата, передумали заселять Екатерину Верёвкину даже в обещанное временное жильё.

― За то, что я пригласила телевидение, осмелилась на такой поступок, из-за этого мне сказали никакого арендного жилья не будет, всё. Видимо люди не должны знать правду. Да даже и пяти минут не прошло, Вы не успели и спуститься с крылечка, ― заявляет Верёвкина.

Отступаться от положенных квадратных метров и переселяться из дома на улицу жительница Петропавловска не собирается. Многодетная мама намерена подать жалобу в Верховный суд. Говорит, по закону, имеют полное право, как минимум, на две двухкомнатные квартиры.

ИСТОЧИК:

Интернет-издание Orda
https://orda.kz/chinovniki-vyseljajut-na-ulicu-mnogodetnuju-semju-v-petropavlovske/
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

НА СКОРУЮ РУКУ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
8 октября 2021 г.

Противостояние в Алматы руководства службы скорой помощи и сотрудников перешло в уголовную плоскость. За обращения в ряд госорганов с требованием проведения проверки полиция возбудила уголовное дело.

Вечером 7 октября в Алматы водителя «скорой помощи» 5-ой подстанции Кенжебулата Есимсеитова задержали полицейские и доставили в УВД Алмалинского района, где он узнал, что стал фигурантом уголовного дела по статье 274 «Распространение заведомо ложной информации». Забрали его с рабочего места во время ужина, причем полицейские отказались сообщить причину задержания, а потом и подождать приезда адвоката.
Следователь Онгарбаев сообщил, что основанием послужила его подпись в числе 24 подписантов в различные государственные органы с просьбой навести порядок в хозяйстве алматинской «скорой помощи». Заявление с требованием возбудить дело поступило от директора «Службы скорой медицинской помощи» Ербола Сарсенбаева, указавшего в качестве двух основных «зачинщиков» Есимсеитова и водителя 12-ой подстанции Шарипова. Доставленный в полицию, в свою очередь, парировал тем, что обращаться в госорганы является правом любого гражданина и в своем заявлении они просили проверить их доводы. 

- Меня допрашивали как обвиняемого, - рассказывает Кенжебулат. – следователь говорил, что меня могут закрыть на 48 часов, что по этой статье грозит срок год ограничения свободы.

А затем полицейский просто посоветовал пойти и «договориться» с директором.

В выписке, выданной Есимсеитову после допроса, значится, что его вызывали в статусе «свидетеля».

Изначально с требованием провести проверки выступило, как сообщает Кенжебулат Есимсеитов, 80 человек – водители «скорых», фельдшера, санитары, врачи. Но потом, когда об этом стало известно руководству и проведенных «бесед», большинство убрали свои подписи.
В своем заявлении сотрудники «Службы скорой медицинской помощи» Управления общественного здоровья города Алматы высказали своему начальству ряд претензий. В частности, якобы существует практика поборов при устройстве водителем в службу, при том что «прием на работу осуществляется только в частном порядке, а обратившимся соискателям из центра занятости населения отказывают в приеме на работу». Второй момент связан с «коронавирусными надбавками», которые водители получали также, как и медработники, но, как указывается в заявлении, «после прихода Сарсембаева Е.Ж. на пост главного врача размер выплачиваемых надбавок был значительно снижен. При этом, оснований для такого уменьшения не имеется, законодательные акты в данной области не изменялись». Далее – отсутствие спецодежды; ремонт автотехники и прохождение медосмотров за свой счет, привлечение к дисциплинарной ответственности водителей, «в частности за нарушение скоростного режима на основании показаний внутренней системы GPS», хотя, по сути, это сфера полиции. И последнее, что, могло переполнить чашу терпения главного врача Ербола Сарсенбаева, что его якобы уволили из Карасайской районной больницы из-за дисциплинарного нарушения. 
- Мы по фактам из открытого доступа использовали информацию, - говорит Есимсеитов.
Что же касается ситуации в «службе скорой помощи», то, по словам подследственного, подобное длится уже с 20-го года, за это время сменилось уже четыре директора.

Противостояние ряда работников службы скорой помощи и нового руководства идет свыше полугода. Основные претензии к условиям труда и невыплатам положенных надбавок. 

Летом этого года коллегу Есимсеитова Жомарта Аманова уволили только за то, что он сделал видеозапись того, как проходил дисциплинарный совет на станции скорой помощи. Тогда водители также пытались поднять те же вопросы, затронутые в новом заявлении. 

Статья 274 УК РК пришла на смену перемещенной в раздел административных правонарушений «клеветы». Самым известным осужденным по этой статье стал гражданский активист из Алматы Альнур Ильяшев, которому суд вынес три года ограничения свобдыза три критических поста о партии власти «Нур Отан».
Ранее в Казахстане за обращение в государственные органы с требованием провести проверки коррупционных преступлений поплатились свободой фермер из Восточно-Казахстанской области Едыге Батыров и юрист из Балхаша Санат Букенов.
https://bureau.kz/novosti/na-skoruyu-ruku/
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