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«Мирные протесты, предшествовавшие организованным беспорядкам, и последствия»
МАНГИСТАУ ПРОТЕСТУЕТ ИЗ-ЗА ЦЕН НА ГАЗ
Редакция сайта Bureau.kz
3 января 2021 г.

Резкое повышение цен на сжиженный нефтяной газ вызвало возмущение жителей западно-казахстанского города Жанаозен, которые вышли на массовую акцию протеста. Вскоре протесты вспыхнули в областном центре – Актау и ряде сел области. Поддержку протестующим высказали и в других городах республики.

Жанаозен

2 января, в городе Жанаозен на улицы вышли сотни автовладельцев. На стихийных митингах они требовали снижения цен на СНГ – сжиженный нефтяной газ, который с 1 января подорожал со 100 до 120 тенге за литр  - сообщает интернет-издание Orda.kz. Минэнерго выпустило пресс-релиз, где объяснило рост цен тем, что производители сжиженного газа перешли на его продажу через электронные торги. Но людей объяснение не устроило, ведь транспорт в западных областях Казахстана практически полностью газифицирован. Люди возмущены тем, что в их регионе производят газ, но они испытывают дефицит и страдают от повышения цен. В ходе протеста жители Жанаозена перекрыли одну из трасс.

Ночью президент Касым-Жомарт Токаев дал поручение правительству срочно рассмотреть ситуацию в Жанаозене с учётом экономической целесообразности, в правовом поле. 

По поручению президента Касым-Жомарта Токаева правительство примет меры по ситуации в Жанаозене, сообщил премьер-министр Аскар Мамин. Агентством по защите и развитию конкуренции начато расследование в отношении владельцев АЗС на предмет ценового сговора. Сообщается, что собственники АЗС Мангистауской области приняли решение о снижении цены на газ с 120 до 85-90 тенге за литр.

Актау

Ближе к вечеру 2 января в Актау на площади собрались сотни человек. Ночью также группа людей перекрыла одну из центральных трасс. 

В социальных сетях распространяют видео, на котором к аэропорту Актау подъехали как минимум восемь пассажирских автобусов и крупнотоннажный грузовой автомобиль «Урал». Автор кадров предположил, что это прибыли подмога к силовикам из Актау. Также в город прибыли два военных самолёта. Сообщается, что рядом с городом курсируют на тентованных грузовиках бойцы Национальной гвардии. Пресс-служба Национальной гвардии весь день избегает общения с журналистами.

Тем не менее в Актау протесты продолжаются. Толпа требует, чтобы к ним вышел аким города. Активисты утверждают, что в случае если их требования не будут выполнены, то они собираются строить на площади юрту и оставаться там. Тариф, предложенный властями, их не устраивает, и они требуют вернуть цену за газ в 50 тенге. На пощади находится несколько тысяч человек.

Манистауская область

Протесты были подхвачены и в ряде сел Мангистауской области. Газета «Лада» пишет, что видео скопления автомашин на дороге в сторону поселка Курык появилось в Сети. Жители сообщают о том, что автотранспорт не может проехать. На видео также видно скопление недовольных людей. Возможно, оно может быть связано с протестными выступлениями, которые проходят в регионе. Работники некоторых предприятий пригрозили забастовками в случае отказа снизить цены на газ.

В знак солидарности с протестующими из Мангистау в нескольких городах страны состоялись акции протеста. 

Астана

В столице задержали, как минимум, восемь протестующих, а также не позволили снимать журналисту Радио Азаттык, сообщает Vласть.

Алматы

Несмотря на оцепление около двух десятков активистов инициативы по созданию Демократической партии вышли на площадь Республики, а потом провели шествие по центральным улицам южной столицы. В то же время около 20 человек было задержано полицией.

Атырау

Правоохранители Атырау задержали активиста Макса Бокаева на митинге, организованном для поддержки протестующих Мангистауской области, передает КазТАГ. Соратник задержанного Талгат Аян рассказал, что активиста «подняли и унесли с площади».

Шымкент

Полиция Шымкента оцепила дома активистов, которые ночью выходили на площадь Ордабасы в поддержку жанаозенцев, сообщает «Азаттык». По данным издания, полиция заблокировала дома более десятка активистов. Они рассказывают в соцсетях об этом и призывают горожан поддержать протесты в Жанаозене.

Актобе

Несколько десятков жителей города вышло на митинг в поддержку протестующих Мангистауской области.

https://bureau.kz/goryachee/mangistau-protestuet-iz-za-czen-na-gaz/
* * *

«МЫ ВМЕСТЕ!» 
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz 

3 января 2021 г.

Сегодня в Алматы активисты незарегистрированной Демократической партии высказали солидарность с жителями Мангистауской области, требующими снижения цен на нефтяной газ.

Перекрытые улицы, полицейские оцепления, отключение интернета, задержания прохожих – это уже стало данностью «праздничных» дней обеих столиц. И хотя основные протесты идут в Жанаозене и Актау, в Алматы власти как обычно напугали сами себя и постарались не допустить выражения поддержки своим соотечественникам.

Десятки полицейских, перекрытые центральные магистрали города, пустая площадь, проверки документов у редких прохожих – пост-новогодний Алматы выглядел как оккупированная зона. Тем не менее, около двух десятков активистов Демократической партии смогли собраться в отдалении от площади Республики и пройти туда в сопровождении толпы «титушек» до монумента Независимости. Во время небольшого шествия один из «добровольных друзей полиции» - человек с мутной внешностью – смог выхватить плакат у одной из участниц шествия и дать стрекача. 

Другую группу потенциальных участников митинга, порядка двадцати человек, полицейские задержали еще на подходах к площади.

В течение часа участники митинга высказывались в поддержку требований жителей западной части страны. Сотрудники акимата и прокуратуры, предупредив о «незаконности собрания», удалились, пока несколько десятков полицейских вместе с провокаторами внимательно слушали выступления. 

По завершении митинга участники провели шествие по центральным улицам города, скандируя «поддержим Жанаозен» и «мы вместе с Жанаозеном». 

По дороге к протестующим примкнули другие их соратники, так что к финалу пришло около пяти десятков человек и не менее двух десятков «титушек». Последние еще дважды нападали на протестующих, выхватывая плакаты и уносясь на сотни метров, рискуя попасть под машину. 

Участвовавшие в митинге и шествии в Алматы сегодня задержаны не были. Но практика последних месяцев показывает, что расправа наступает потом, и даже сейчас трое активистов демпартии из Алматы отбывают аресты, при этом двое были избиты в полиции.

Протесты с требованиями снизить резко взлетевшие цены на нефтяной газ начались 2 января в Жанаозене и перекинулись на Актау и другие части Мангистауской области. Вместе с экономическими требованиями в Жанаозене и Актау высказывают политические. В настоящее время власти пытаются отыграть назад с ценой на газ и одновременно усиливают регион подразделениями полиции и омона. 

https://bureau.kz/novosti/my-vmeste/
* * *

«ПРАВИТЕЛЬСТВО В ОТСТАВКУ!» И «ШАЛ, КЕТ!». В АКТАУ И ЖАНАОЗЕНЕ ПРОДОЛЖИЛИСЬ МИТИНГИ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
4 января 2022 г.

В городах Жанаозен и Актау Мангистауской области протестующие, выступившие с требованием снижения стоимости сжиженного газа в два раза, в ночь на вторник продолжили находиться на площадях. В Актау протестующие установили палатки и юрту, на площади находились сотни людей. По сообщениям, к ним прибыли также жители соседних регионов, в том числе городов Актобе, Уральск, а также Шымкента.

Житель Актау Есберды Асауов сказал Азаттыку, что 3 января к протестующим прибыл аким региона Нурлан Ногаев и на площади, по словам Асауова, находилось около шести тысяч человек, в том числе женщины, многие из которых были с детьми.

Протестующие на городской площади Ынтымак перед зданием акимата призвали к отставке действующего правительства. Требования снизить стоимость сжиженного газа расширились: по словам Асауова, протестующие огласили своего рода резолюцию, в которой потребовали также искоренить коррупцию и кумовство, строить фабрики и заводы, сократить безработицу.

На опубликованных в социальных сетях видео сотни людей на площади в Актау скандируют «Шал, кет!» («Старик, уходи!»). Этот лозунг звучит на многих протестных акциях, участники которых выступают с требованием ухода бывшего президента Нурсултана Назарбаева из политики.

По словам жителя Актау Есберды Асауова, протестующие выкрикивали также «Шалдар, кетіңдер!» («Старики, уходите!»). Он еще сообщил, что в Актау полиция не позволила собравшимся установить печи и разжечь огонь для приготовления горячей пищи, но неравнодушные жители приносили протестующим еду. Площадь Ынтымак перед акиматом утром оставалась оцепленной полицией, проезд к площади был заблокирован.

«Большинство протестующих — молодые люди. В нескольких случаях нас пытались спровоцировать, засылая к нам пьяных людей. Но мы не допустим провокаций», — сказал Есберды Асауов.

Профсоюзный лидер и бывший политзаключенный Амин Елеусинов, ночью находившийся на площади в Актау вместе с протестующими, сказал Азаттыку, что они требуют отставки «всех людей из системы». Он подтвердил, что на площади были установлены палатки и юрта.

4 января стало известно, что в Актау приедет комиссия во главе с вице-премьером Ералы Тугжановым. О том, прибыла ли эта комиссия, неизвестно. По состоянию на 10 утра по местному времени, со слов Асауова, представители комиссии еще не прибыли.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев во второй половине дня разместил твит-сообщение о том, что правительственная комиссия «приступила к работе» в Актау и демонстранты «должны проявить ответственность и готовность к диалогу».

По словам активистов, на площади в Актау в радиусе около двух километров был недоступен мобильный интернет. В социальных сетях ранее распространилась информация, что в Актау были направлены два самолета с военными из соседних регионов. По словам протестующих в Актау, они видели местных сотрудников сил безопасности.

Многие прибыли на митинг в Актау пешком со станции Мангышлак (Мунайлинский район), что в 13 километрах. Есть те, кто прибыл из городов в других регионах, включая города Шымкент и Уральск. Сотни жителей Жанаозена, нефтедобывающего моногорода Мангистауской области, протестуют с 2 января, требуя снизить цены на газ, которые в новом году резко подскочили. Солидарность с жанаозенцами выражают жители других городов и регионов.

В городе Жанаозене, по словам местных активистов, на площади утром во вторник находились около двух тысяч протестующих. Люди ночью поочередно выступали на митинге, во время которого говорили: «Несправедливо, что люди вынуждены требовать доступности газа в богатой углеводородами стране».

В Жанаозене протестующие требуют снизить стоимость сжиженного газа до 50 тенге за литр, предоставить гарантии недопущения дефицита газа в будущем, а также отправить в отставку акимов города и области — Максата Ибагарова и Нурлана Ногаева.

Некоторые выступавшие в ночь на сегодня на митинге говорили, что «если аким региона считает, что люди собрались только из-за газа, то он ошибается». По словам пенсионера Калмурата Султанбаева, такие проблемы, как высокий уровень безработицы, нехватка питьевой воды, «никуда не денутся», люди «и впредь будут собираться». Некоторые протестующие призывали к пересмотру подхода к ценообразованию на газ на законодательном уровне.

Предыдущей ночью в Актау, административном центре Мангистауской области, группу протестующих удерживали в полицейском кольце: изначально протестующие перекрыли одну из центральных улиц, прилегающих к акимату, затем полиция оттеснила их к площади.

В понедельник жители села Жетыбай в Каракиянском районе заблокировали пролегающий через это село участок трассы, соединяющий Жанаозен и Актау. Также в понедельник сообщалось, что люди, поддержавшие жанаозенцев, заблокировали выезд из села Курык (административного центра Каракиянского района)и въезд в него. В результате грузовые фуры, которые должны отправиться из порта Курык в соседние регионы и страны, не смогли выехать.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31638526.html 

* * *

В НУР-СУЛТАНЕ И ШЫМКЕНТЕ ПОЛИЦИЯ ПРОВЕЛА ЗАДЕРЖАНИЯ В «МЕСТАХ МИТИНГОВ»
Нургуль ТАПАЕВА, Маншук АСАУТАЙ, Дилара ИСА, радио «Азаттык»
4 января 2022 г.

4 января в столице полиция задержала как минимум трех человек у предполагаемого «места митинга Аблязова» — у городского акимата.

Как передает корреспондент Азаттыка с места событий, в момент задержания одной из митингующих девушка кричала «Шал, кет!». Полицейские применили силу в отношении еще двоих протестующих. Они сообщили Азаттыку, что вышли на акцию в поддержку Жанаозена, но требовали решить «жилищный вопрос».

Возле акимата Нур-Султана находятся четыре автозака. В районе отключен мобильный интернет.

В Алматы 4 января перекрыта площадь Республики, мобильный интернет ограничен. Полиция не пропускает людей на площадь, что дополнительно вызывает недовольства граждан.

В Шымкенте полиция силой увела больше десяти человек с места предполагаемого митинга перед зданием акимата. Люди выражали слова поддержки мангистаусцам, требовали остановить рост цен и повысить зарплаты.

Во время задержаний митингующие выкрикивали «Назарбаев, кет!» и «Мы за Мангистау!».

Неизвестные люди в штатском препятствовали работе корреспондента Азаттыка, не давая вести видеосъемку.

На западе Казахстана с 2 января идут протестные акции. Люди выходят на улицы против двойного повышения цен на сжиженный газ, которым заправляют автомашины, — с 50–60 до 120 тенге за литр. Их поддерживают различные политические силы и активисты в других регионах страны.

Ранее проживающий за границей оппозиционный политик Мухтар Аблязов призвал своих сторонников выйти на митинг 4 января. Полиция проводит «профилактические задержания», а вышедших на митинги привлекают к ответственности. В Алматы, например, арестовали не менее десяти активистов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31638540.html 

* * *

ПРОТЕСТУЮЩИЕ В АТЫРАУ ПРОРВАЛИ ОЦЕПЛЕНИЕ, СОБИРАЮТСЯ НА ПЛОЩАДИ И ПЕРЕКРЫВАЮТ ДОРОГИ
Информационное агентство КазТАГ
4 января 2022 г.

Протестующие в Атырау прорвали оцепление силовиков и собираются на площади города, передает КазТАГ.

«Мы с Мангистау!» - скандируют протестующие в четверг на видео, которое прислала в редакцию корреспондент КазТАГ из Атырауской области.

Ранее силовики пытались перекрыть дорогу большой колонне протестующих, однако они прорвали оцепление и начали собираться на площади.

«Там парней задерживают, перекроем дороги», - кричат друг другу протестующие еще на одном видео, на другом кадре видно, как собравшиеся выстроились в живую цепь поперек дороги.

На месте событий заметно большое количество силовиков, но протестующие явно превосходят их по численности.

Напомним, 2 января жители Жанаозена массово вышли на улицы и потребовали снижения цен на разжиженный газ. В ответ на возмущения местные власти заявили, что для роста цен есть ряд «веских причин», ссылаясь на «рыночные условия», однако данное объяснение не устроило местных жителей. В свою очередь, акимат Мангистауской области заявил о проведении «разъяснительных работ» с недовольными автовладельцами. Позже возмущенные ценами на газ автовладельцы потребовали приезда в Мангистау ответственных из Нур-Султана. На фоне возникшей напряженности в министерстве энергетики заявили о сбалансированности ценообразования на газ. Несмотря на требования властей, недовольные ростом цен на голубое топливо остались на улицах и после наступления темноты, перекрыв улицы. Как считают граждане, рост цен спровоцирует и подорожание других товаров, в первую очередь – продуктов питания.

В ночь на 3 января на ситуацию отреагировал в Twitter президент Казахстана Касым-Жомарт Токае, заверив, что дал поручения правительству.

3 января часть рабочих в регионе пригрозила забастовкой из-за ситуации с ценами на газ. Как стало известно, число протестующих в Мангистауской области растет, замечен полицейский автозак, кроме того, в крупных населенных пунктах наблюдаются проблемы с доступом в интернет. Сообщается о переброске бойцов Национальной гвардии в Актау, однако в областном акимате «такой информации нет». Район акимата Мангистауской области взят в оцепление большим количеством силовиков. Множество автобусов и грузовиков военного типа стянули к аэропорту Актау. Жители села Боранкул уже выступили с предупреждением, что готовы перекрыть дороги, если начнется преследование протестующих. Как информировало ранее агентство КазТАГ, два самолета военного типа уже прибыли в Актау, сообщается о переброске силовиков в Жанаозен. В ночь на вторник протестующие перекрыли дорогу со стороны аэропорта областного центра.

В этот же день правительство создало комиссию на фоне протестов в Мангистау, кроме того, начато расследование против АЗС. Позже стало известно, что перенесли запланированную на фоне протестов пресс-конференцию минэнерго.

В поддержку протестующих в Мангистауской области были организованы акции и в других регионах страны. Так, в Алматы лидер незарегистрированной Демократической партии Казахстана (ДПК) Жанболат Мамай и его сторонники вышли на улицы и провели акцию на площади Республики. При этом, район площади в районе полудня был оцеплен, а на самой площади и прилегающих кварталах сбоил интернет. Кроме того, стало известно о задержаниях в Алматы и ряде других городов – в числе задержанных оказался и известный общественный деятель из Атырау Макс Бокаев.

Депутат маслихата Мангистауской области Аббат Урисбаев, комментируя протесты, пояснил агентству КазТАГ, что рост цен на газ очень болезнен для населения региона. В то же время, министр энергетики Магзум Мирзагалиев заявил, что не видит возможности удовлетворить требования протестующих, требующих снижения цен на газ до Т50.

Протестующие в Мангистауской области на встрече с акимом Нурланом Ногаевым выступили против реализации газа посредством электронной торговой площадки (ЭТП), если такой способ продажи голубого топлива не отвечает интересам рядовых граждан – по мнению собравшихся, народу «не нужен закон, наполняющий карманы двух-трех человек».

Вечером 3 января протестующие Мангистауской области перекрыли дороги и потребовали отставки кабмина. Также стало известно о массовом отказе работать нефтяников двух месторождений – Каламкас и Каражанбас. 4 января вахтовики ушли пешком с нефтяных месторождений из-за отсутствия транспорта.

В ночь на 4 января полиция приступила к силовым мерам в отношении протестующих в Актау, однако в комментариях государственным СМИ правоохранители свои действия не считают применением силы. Также в ночь на вторник протестующие потребовали отставки акима Мангистауской области Нурлана Ногаева и раскритиковали ситуацию с выборами в Казахстане.

4 января Токаев заявил о начале работы правительственной комиссии и выразил мнение, что «демонстранты должны проявить ответственность и готовность к диалогу». Вместе с тем, компания Qazaq Oil на фоне протестов заявила о возможном введении лимитов на топливо.

Также 4 января появилось сообщение о том, что работники нефтегазового месторождения Тенгиз в Атырауской области объявили забастовку в поддержку протестующих в Мангистауской области.

Вместе с тем, к Мангистау замечено множество военной техники. Опасающиеся переброски военных через железнодорожные станции собираются на вокзалах.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ

https://kaztag.kz/ru/news/protestuyushchie-v-atyrau-prorvali-otseplenie-sobirayutsya-na-ploshchadi-i-perekryvayut-dorogi 

* * *

АТЫРАУ: ПРОТЕСТ НА ПЛОЩАДИ ИСАТАЯ И МАХАМБЕТА
Фархат АБИЛОВ, газета «Ак-Жайык»
4 января 2022 г.

Сегодня после обеда на центральной площади Исатая и Иахамбета собралось более 5000 жителей. Они выражают свою поддержку жанаозенцам и скандируют: «Шал кет», «Баға арзандасын!”.

Полицейские и специальный отряд перекрыли дорогу, но митингующие прорвали оцепление. После того как полицейские задержали одного из митингующих, между ними и представителями полиции началось столкновение. В итоге автозак остановили и задержанного отпустили.

В данное время на площади нет ни одного чиновника. Полицейскими командует начальник местной полицейской службы Алибек Каиров. Граждане требуют ухода Назарбаева с политической арены, снизить цены на продукты и горючее. С каждой секундой количество митингующих увеличивается, несмотря на то, что полицейские уже перекрыли несколько главных улиц.

ИСТОЧНИК:

Газета «Ак-Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/81805 
* * *

ЖИТЕЛИ УРАЛЬСКА ВЫШЛИ В ПОДДЕРЖКУ ПРОТЕСТУЮЩИХ В МАНГЫСТАУ 
Газета «Уральская неделя»
4 января 2022 г.

Сегодня, 4-го января, жители Уральска собрались возле гипермаркета Дина в 12 часов дня. 

15:40

Журналист «Уральской недели» Талгат Умаров сообщает о том, что большинство участников протестного шествия впервые приняли участие в такой акции. «Все ведут себя адекватно и смело. В них ощущается уверенность в законности своего права на протест. В них нет страха, они держатся открыто и очень настойчиво» — сказал Талгат Умаров. Он и Еркебулан ГАПУОВ ведут онлайн-трансляцию протестной акции в Инстаграме на канале «Уральской недели» @uralsk_week

15:31

Часть протестующих прорвала оцепление и ушла вперед. Они идут по проспекту Евразия. Полиция пропустила протестующих на деповской мост. По словам нашего корреспондента Талгата Умарова, это произошло после распоряжения акима области Гали Искалиева.

Участники протестного шествия продолжили идти по направлению к центру города.

14:58

Аким ЗКО Гали Искалиев пришел к участниками протестного шествия, разговаривает с ними. Протестующие не слушают его, требуют открыть дорогу. Толпа пошла натиском на полицейское оцепление.

14:53

В районе «Депо» путь протестному шествию загородили полицейские. На месте находится заместитель начальник ДП ЗКО Жанболат Жаншин. Он увещевает участников протеста прекратить свои действия. Протестующие пытаются прорваться на мост.

14:14.

Колонна протестующих повернула на проспект Абулхаир-хана. Идет около пятисот человек.

13:52 

Митингующие, примерно больше четырехсот человек, идут по самарской трассе в город. Звучат выкрики «Алга, Казахстан!». Сотовая связь глушится. Жители окрестных районов сообщают о трудностях с сотовой связью.

13:38 

Зазвучали требования идти в город.  Часть участников стихийного протеста пробилась через оцепление полиции и двинулась к дороге по направлению в город.

13:32

Участники стихийной протестной акции не расходятся. Люди продолжают прибывать.

Люди берут один за другим слово и говорят о своем обнищании, коррупции, отсутствии перспективы для будущего детей. 

12:37 

На площади перед супермаркетом собралось порядка ста человек. 

На встречу с участниками стихийно протестной акции на встречу приехали аким города Абат Шыныбеков и первый заместитель начальника ДП ЗКО Жанболат Жаншин.

Аким города сказал, что готов объяснить и показать, как у нас в области складывается цена на газ.

Однако участники протестной акции ответили ему, что дело не только в цене газа, а в целом росте цен на продукты и падении уровня жизни для очень многих.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2022/01/04/zhiteli-uralska-vyrazhayut-podderzhku-protestuyushhim-v-mangystau/ 
* * *

В АКТОБЕ НАЧАЛИСЬ ЗАДЕРЖАНИЯ УЧАСТНИКОВ «ГАЗОВЫХ» МИТИНГОВ
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
4 января 2021 г.

Во вторник, 4 января, у областного акимата собрались актюбинцы недовольные повышением цен на газ. О своем собрании организаторы оповестили горожан через соцсети. И если вчера митинг недовольных стал для актюбинских полицейских неожиданностью, то сегодня полиция и КНБ работали на опережение. Они задерживали подозрительных на их взгляд людей задолго до того, как те подходили к акимату. 

Под раздачу попадали и те, кто просто наблюдал за происходящим. Полицейские просили их «по- хорошему» не стоять на месте и идти дальше. В противном случае угрожали тем, что увезут в отдел. 

Ситуацию усугубляла понаехавшая дорожная техника. Дорожники активно чистили дорогу и площадь у акимата и тем самым вместе с большим числом полиции привлекали внимание прохожих и мешали движению.

Полиция пригнала несколько автобусов с СОБРом.

Сотрудники облакимата подходили к журналистам и вежливо предлагали не мёрзнуть на морозе, а пойти за их счёт согреться чаем. При этом акиматовские говорили, что те, кого задерживают, не понимают, что это для их же безопасности.

В какой-то момент полиция резко погрузилась в автобусы и рванула на место, где сторонники протестов решили продолжить митинг. Попутно полиция зачищала площадь у акимата от прохожих.

Вместе с СОБРом пропала и дорожная техника.

Большинство прохожих поддерживали протестующих и говорили полицейским, что задерживать надо тех, кто сидит в акимате.

Тем временем колонна протестующих идет к облакимату.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/v_aktobe_nachalis_zaderzhanija_uchastnikov_gazovyh_mitingov 
* * *

С ЖАНАОЗЕНОМ, НО С НОВЫМИ ТРЕБОВАНИЯМИ 
Редакция сайта Bureau.kz
4 января 2021 г.

4 января в Алматы продолжились протестные акции в поддержку кипящего Мангистау.  Три из них уже завершились массовыми задержаниями участников. Вместе с тем география протестов по стране стремительно ширится и требования уже не только о газе по 50 тенге. 

После акции 3 января в поддержку требований жителей Мангистауской области, проведенной активистами незарегистрированной Демократической партии, на следующий день в южной столице прошло, еще как минимум, четыре акции солидарности.

В районе рынка Жетысу в обеденное время собралось несколько десятков человек, как сообщает радио «Азаттык». Однако высказаться им не дали и во время задержаний участников полиция схватила руководителя алматинского бюро «Азаттыка» Касыма Аманжола, снимавшего происходящее на видео, доставив его вместе с протестующими в отделение. Там журналист насчитал около 30 других задержанных. Через два часа его отпустили без извинений и объяснения причин задержания.
В районе Алматы-арена вечером собралось до 500 человек, рассказала сотрудник головного офиса Бюро по правам человека Инга Иманбай. В ходе митинга к собравшимся обратился лидер оппозиционной инициативы по созданию Демократической партии  Жанболат Мамай, призвав поддержать выступления мангистаусцев

Одним из главных лозунгов участников стал «Назарбаев – кет!».

Собравшихся окружили бойцы ОПОН, которые получили указания забирать всех, кто находится на площади. В числе задержанных – Жанболат Мамай, доставленный в отделение полиции Ауэзовского района.

«Казахстан без Назарбаевых» также стал главным слоганом шествия, организованного молодежным движением «Oyan Qazaqstan». К двум десяткам участников, собравшихся возле парка президента, примкнуло еще свыше полусотни человек, направившихся в северную часть города.

Пройдя около километра, их встретил кордон полиции. Те, кто не смог убежать, были задержаны и доставлены в отделение полиции Бостандыкского района. При задержании, как минимум, трех участников избили полицейские.

Однако несмотря на разгон протеста у Алматы-арена рядом  с ней – на площади возле театра «Алатау» вновь собралось несколько тысяч человек. 

Часть протестующих перекрыла трассу Момыш-улы. Параллельно, как распространяли в мессенджерах, участники собирались в другой локации – на Восточной объездной дороге (ВОАД).

Примерно с середины дня в Алматы заблокирован доступ к двум сайтам – информационному агентству КазТАГ (kaztag.kz) и интернет-изданию Orda.kz, оперативно освещавших протестных акции, охватившие часть республики. Примерно в 22.00 в Алматы вырубили интернет и мобильные мессенджеры.

В целом по стране протесты не только не утихли после заявления властей о готовности снизить стоимость газа для отдельно-взятой Мангистауской области до требуемых 50 тенге, но и стали нарастать. Требования протестующих также вышли за пределы экономических: это отставка правительства, прямые выборы акимов, в Мангистауской области потребовали освобождения политического заключенного Ержана Ельшибаева  и в некоторых местах заявили о полном отстранении от власти бывшего президента страны Нурсултана Назарбаева. 

Наиболее крупные митинги помимо Алматы сейчас проходят в Жанаозене, Актау, Атырау, Актобе, Уральске, Нур-Султане и Кызылорде.  Также люди вышли в десятках городов и сел, где практически не знают или забыли о такой форме диалога с властью как собрания.

https://bureau.kz/novosti/s-zhanaozenom-s-novymi-trebovaniyami-video/ 
* * *

ЭКОАКТИВИСТ ИЗ СТЕПНОГОРСКА ПОПАЛ ПОД 174-Ю СТАТЬЮ ПОСЛЕ АКЦИИ В ПОДДЕРЖКУ ЖАНАОЗЕНЦЕВ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
11 января 2021 г.

Экоактивист из города Степногорска Акмолинской области Артем Сочнев после проведения одиночной акции солидарности с митингующими в Жанаозене Мангистауской области оказался в статусе «свидетеля с правом на защиту» по уголовному делу о «разжигании социальной розни». Активиста вызывают на допросы в полицию, ему предоставлен адвокат по назначению.

Сочнева подвергли задержанию 4 января на центральной площади города Степногорска во время его прямого эфира, где он рассказывал, почему поддержал жанаозенцев, и размышлял о проблемах в стране. В тот момент на площади никого, кроме него и сотрудников полиции, не было. Однако полицейские потребовали от Сочнева пройти с ними в опорный пункт для выяснения обстоятельств. После отказа активиста схватили под руки и связь резко прервалась. Телефон у него изъяли.

По словам Сочнева, его уже несколько раз вызывали на допросы в полицию, где в числе прочих задавали вопросы и о незарегистрированном движении «Демократический выбор Казахстана» (ДВК, запрещено Есильским районным судом столицы как «экстремистское», но Европарламентом названо мирным оппозиционным движением), что вызывает у него обеспокоенность и непонимание.

— Я не пойму, зачем мне задают вопросы про ДВК, говорят про призыв. Я не имею к этому отношения. Я пришел туда один, спокойно стоял, никого не призывал, никаких лозунгов не выкрикивал и плакатов не держал, — сказал Сочнев.

33-летний Сочнев известен в своем регионе как экоактивист, у него есть свой блог, где он рассказывает в основном об экологических и социальных проблемах Степногорска и близлежащих населенных пунктов Акмолинской области, где население поднимает эти вопросы. Ранее он вместе с сотнями жителей выходил на мирную акцию против «ПХД-отходов», после чего был подвергнут штрафу.

Уголовную 174-ю статью (разжигание социальной розни), по которой грозит лишение свободы, нередко критикуют правозащитники, считая, что, применяя данную статью к активистам, — будь то политактивисты или же экоактивисты — власти пытаются подавить в стране нарастающий активизм и недовольство граждан.

Свыше сотни людей в разных городах Казахстана оказались под следствием по уголовным делам, не менее трех тысяч были привлечены к административной ответственности после масштабных протестов, начавшихся 2 января в городе Жанаозене Мангистауской области и затем перекинувшихся на другие города. В стране на фоне прошедших митингов и беспорядков было введено чрезвычайное положение и блокируется интернет-связь.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31648492.html
* * *

«Я - ЖЕРТВА ОБСТОЯТЕЛЬСТВ». ВИКРАМ РУЗАХУНОВ О СИНЯКАХ НА ЛИЦЕ
Зулайка ТОПЧУБАЕВА, Kaktus.media (Кыргызстан)

10 января 2021 г.

10 января джазмен Викрам Рузахунов вернулся в Кыргызстан. Он рассказал журналистам, как оказался у правоохранительных органов.

По его словам, на начало митингов он находился у себя в квартире в Алматы. Его друг настоятельно рекомендовал оставаться дома, что он и делал три дня. 7 января он предпринял попытку вернуться в Бишкек, но его остановили на военном посту.

«Меня задержали военные и доставили в камеру предварительного заключения. В камере обходились вежливо - давали еду и горячий чай. Я пробыл там четыре дня до выяснения обстоятельств», - сказал он.

Также Викрам отметил, что никто его не пытал, а синяки он получил во время задержания, так как оно было с применением силы.

«С каждым могло такое случиться. Я стал жертвой обстоятельств. Оказался не в то время и не в том месте», - считает Викрам.

На вопрос, зачем же он себя оговорил, музыкант ответил, что узнал от сокамерников, что если признаться в получении денег за участие в митингах, его могут сразу депортировать в Кыргызстан. Поэтому он решил оговорить себя.

Напомним, 9 января СМИ Казахстана распространили видео избитого человека, который говорил, что прилетел из Кыргызстана для участия в митинге за $200. Его имя не называлось, однако кыргызстанцы узнали в человеке на видео джазового музыканта Викрама Рузахунова. После бурной реакции в соцсетях и направления МИД КР в Казахстан ноты протеста казахстанские власти заявили, что мужчина на видео не Викрам Рузахунов, а некий Закир Убуров, 1990 года рождения, родом из Кыргызстана. Однако, как позже выяснилось, на видео был именно Рузахунов.

ИСТОЧНИК:

Kaktus.media
https://kaktus.media/doc/449103_ia_jertva_obstoiatelstv._vikram_ryzahynov_o_siniakah_na_lice.html
* * *
В КАЗАХСТАНЕ «ЗА УЧАСТИЕ В МИТИНГАХ» НА 15 СУТОК АРЕСТОВАН ЖУРНАЛИСТ ГОСУДАРСТВЕННОГО СМИ
Международное информационное агентство «Фергана»
11 января 2021 г.

Редактор сайта Аltaynews.kz Дарын Нурсапар арестован на 15 суток после того, как побывал на протестной акции в восточно-казахстанском городе Усть-Каменогорске. Об этом сообщает международный фонд защиты свободы слова «Адил соз».

Руководство государственного медиа-холдинга «ШыгысАкпарат», куда входит и Аltaynews.kz, запретило своим журналистам посещать акции протеста, которые происходили в Казахстане со 2 января после резкого повышения цен на газ. Тем не менее, Дарын Нурсапар счел своим профессиональным долгом осветить чрезвычайные события в городе.

5 января он сделал видеосъемку митинга в Усть-Каменогорске и выложил ее на своей странице в Facebook. Отметим, что этот митинг проходил мирно, в отличие от Алма-Аты (Алматы), где в тот день произошли беспорядки и погромы, а силовики почти не оказывали сопротивления организованным группам погромщиков.

«По словам коллег Нурсапара, 7 января к нему домой пришли сотрудники правоохранительных органов и «забрали». 9 января вышло решение суда», — говорится в сообщении «Адил соз».

Журналиста привлекли к ответственности по статье 488 Кодекса об административных правонарушениях Казахстана (Участие в собраниях, митингах, демонстрациях, шествиях, пикетировании либо ином публичном мероприятии, проводимых в нарушение порядка, установленного законодательством Казахстана о порядке организации и проведения мирных собраний, если это действие не имеет признаков уголовно наказуемого деяния). Следующие 15 суток ему придется провести под административным арестом.

Примечательно, что на сайте Аltaynews.kz никакой информации об аресте редактора до сих пор не появилось.

Добавим, что в ночь на 10 января в Актобе, город на севере Казахстана, задержали и увезли в полицию собственного корреспондента сетевого издания Orda.kz Ардак Ерубаеву, которая освещала протесты в своем городе.

Кроме того, в Западно-Казахстанской области на 10 суток арестованы журналист Лукпан Ахмедьяров, адвокат Абзал Куспан и активист Бекнур Сражанов. Им вменяют участие в незаконном митинге. Кроме того, в спецприемник района Байтерек помещены гражданские активисты Маруа Ескендирова и Амангельды Уразбаев.

После беспорядков, произошедших в ряде крупных городов на юге Казахстана 5,6 и 7 января, правоохранительные органы страны задержали, по последним данным, около 10 тысяч человек. В их числе оказались не только подозреваемые в мародерстве и вооруженных нападениях, но также бывший глава Комитета национальной безопасности Карим Масимов: его обвинили в государственной измене. В то же время после беспорядков силовики начали задерживать журналистов и граждан, которые никакого отношения к этим беспорядкам не имели.
ИСТОЧНИК:

ИА «Фергана»
https://fergana.agency/news/124625/
* * *

ЖУРНАЛИСТ МАХАМБЕТ АБЖАН НЕ ВЫХОДИТ НА СВЯЗЬ
Асем ГУМАРОВА, Ulysmedia.kz
10 января 2021 г.

Постоянный автор, внештатный корреспондент Ulysmedia.kz Махамбет Абжан не выходит на связь с 5-го января. Сообщалось, что его пыталась задержать полиция после освещения протестов в столице. 

Махамбет Абжан активно публиковал информацию о январских протестах d разных регионах Казахстана в своём telegram-канале. Кроме того, он освещал митинг в столице, прошедший 4 января, после чего его задержали вместе с демонстрантами. 

В ночь на 5 января журналист сообщил в социальных сетях, что за ним пришли трое человек в гражданской одежде. 

«За мной пришли трое в гражданке. Они не в форме», - написал он в своём telegram-канале. 

После канал перешёл к новому владельцу, который заявил, что Махамбету отключили свет, а некие лица продолжают караулить журналиста у его дома. 

«Всем привет. Я новый админ канала. Автора канала Махамбета в подъезде и во дворе караулят сотрудники в гражданке. Ему отключили свет в квартире, телефон его разряжается, вайфая нет. Он передает, что пока не может ничего выкладывать и благодарит всех за переживания», - сказано в сообщении. 

Вечером 5 января сообщалось, что Махамбет все ещё остаётся без связи, а стражи порядка на протяжении ночи пытались его задержать. Владелец канала призвал поддержать независимого журналиста и заявил, что он нуждается в поддержке. 

«Со вчерашнего вечера Махамбета пытаются задержать полицейские. Всю ночь они дежурят под дверью и окнами его дома, требуя чтобы он сдался властям. Но он, как журналист и правозащитник, зная свои конституционные права, не выходит! При этом у него нет света и интернета. На данный момент он нуждается в вашей поддержки и просит людей собраться возле его дома», - сказано в посте. 

На данный момент редакция Ulysmedia.kz все ещё не может связаться с Махамбетом. Кроме того, мы считаем, что преследование журналистов, честно и объективно освещавших события в стране незаконно и недопустимо. 

Ulysmedia.kz отправляет официальный запрос в уполномоченные органы для выяснения ситуации.

ИСТОЧНИК:

Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/4240-zhurnalist-makhambet-abzhan-ne-vykhodit-na-sviaz/
# # #
«Прогресс?»

ТОКАЕВ АНОНСИРОВАЛ НОВЫЕ ПОЛИТИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ
Tengrinews.kz
11 января 2021 г.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев анонсировал новые политические реформы, передает корреспондент Tengrinews.kz.

«В целом назрела необходимость трансформации взаимоотношений между государством и обществом. Нужен новый формат общественного договора. Казахстан продолжит курс политической модернизации. Это моя принципиальная позиция. В политической сфере сделано немало. Мною было выдвинуто четыре пакета политических реформ, в рамках реализации которых принято более 10 законов.

Заработало новое законодательство "О митингах", снижен регистрационный барьер для создания партий и порог их прохождения в Парламент, расширено представительство женщин и молодежи в Мажилисе и маслихатах. Введен институт парламентской оппозиции, в избирательных бюллетенях появилась графа "против всех", впервые в истории страны состоялись прямые выборы сельских акимов, серьезные сдвиги произошли в сфере защиты прав человека», - сказал Токаев на заседании Мажилиса.

Он отметил, что были декриминализованы и гуманизированы статьи 130 и 174 Уголовного кодекса. По словам Президента, страна присоединилась ко Второму факультативному протоколу в Международном пакте о гражданских и политических правах.

«Подписаны указы о дальнейших мерах Казахстана в области прав человек, направленных на комплексную модернизацию правозащитной сферы. Начал системно укрепляться институт уполномоченного по правам человека, полностью отменена смертная казнь.

В своем очередном Послании в сентябре я представлю новый пакет политических реформ, который будет подготовлен на основе широкого и конструктивного диалога с гражданским обществом и экспертами», - сказал Президент. 

Президент добавил, что государство должно обеспечить полноценное и качественное выполнение своих базовых функций, должно гарантировать соблюдение законности и правопорядка, защиту прав собственности и безопасности, прав граждан, обеспечивать социальные блага и качественные госуслуги.

В свою очередь бизнес и граждане должны быть ответственны за соблюдение законодательства и норм общественного поведения, справедливую уплату налогов и прозрачность трудовых отношений.

«В этой связи следует сформировать программу последовательных преобразований. Поручаю правительству совместно с ответственным экспертным сообществом и гражданским обществом подготовить пакет соответствующих предложений. Он будет рассмотрен на одном из заседаний НСОД», - заключил Токаев.

ИСТОЧНИК:

ИА Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/tokaev-anonsiroval-novyie-politicheskie-reformyi-458775/
* * *

ООН ОСУДИЛА ПРИМЕНЕНИЕ СИЛЫ ПРИ РАЗГОНЕ ПРОТЕСТОВ В КАЗАХСТАНЕ
Интернет-издание Exclusive.kz
12 января 2021 г.

Эксперты ООН осудили применение смертоносного оружия против демонстрантов в Казахстане и злоупотребление термином «террористы», сообщается на сайте организации. 

Широкое применение термина «террористы» против демонстрантов, активистов и представителей политических партий может «посеять в обществе страх» считает спецдокладчик по вопросам борьбы с терроризмом Фионнуала Ни Аолаин, побывавшая в 2019 году с визитом в Казахстане. Позицию Ни Аолаин поддержал и ряд других независимых экспертов ООН. 

Они предупредили о недопустимости искажения смысла этого термина и его слишком широкого толкования, отметив, что подобная риторика не соответствует требованиям международного права.

«Неправильное использование термина “терроризм” подрывает всеобщую безопасность в Казахстане и искажает смысл слова, которое имеет определенное значение в контексте международного права», – говорится в заявлении спецдокладчиков ООН. 

Широкое применение термина «террористы» в отношении протестующих позволяет власти использовать законы, связанные с терроризмом и разрешающие применять силу, включая огонь на поражение, считают эксперты ООН. 

Они напоминают, что применение оружия допустимо только в случае самозащиты и когда исчерпаны все другие методы. Этот принцип, по словам экспертов ООН, в равной мере относится и к иностранным силам, действующим на территории Казахстана с согласия властей этой страны. 

Фионнуала Ни Аолаин призвала обеспечить независимое и тщательное расследование всех случаев применения оружия против демонстрантов силами безопасности, правоохранительными органами или военными.

Эксперты призвали власти Казахстана обеспечить надлежащие условия для задержанных, напоминая, что международное право запрещает задерживать за участие в мирных акциях протеста. 

Они также отметили важную роль, которую играют сегодня информация и коммуникационные технологии, предложив не прибегать в дальнейшем к отключению интернета и к блокаде работы свободной прессы. 

На сайте отмечается, что спецдокладчики – это независимые эксперты, которых назначает Совет ООН по правам человека. Они не являются сотрудниками Организации и не получают за свою работу заработную плату. 

О том, что Европейский Союз «очень обеспокоен» развитием ситуации в Казахстане, и отправка внешней военной помощи является напоминанием о «ситуациях, которых следует избегать», заявил в четверг и глава европейской дипломатии Жозеп Боррель.

«Большое беспокойство по поводу развития ситуации в Казахстане. Внешняя военная помощь напоминает нам о ситуациях, которых следует избегать», – написал 6 декабря в своем аккаунте в Twitter Жозеп Боррель.

Ранее председатель СБ ООН сообщил, что запросов на обсуждение ситуации в Казахстане не было. Об этом сообщила председатель Совбеза, постоянный представитель Норвегии при всемирной организации Мона Юуль.

«Мы до сих пор не получили никаких запросов на обсуждение в Совете Безопасности ситуации в Казахстане. <...> С нашей стороны (от лица Норвегии) мы выразили серьезную озабоченность ситуацией с точки зрения прав человека. Мы видели применение чрезмерной силы против протестующих», - сказала она.

По утверждению дипломата, в Казахстане нарушались права на свободу собраний и слова. «Было так много раненых среди гражданских лиц. Это очень трагично. Мы будем отслеживать ситуацию», - сказала Юуль.

Постпредство Казахстана при ООН распространило 10 января в Совете Безопасности ноту о ситуации в республике.

ИСТОЧНИК:
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В САРЫАГАШЕ СТРЕЛЯЛИ В СЫНА ЖУРНАЛИСТА АМАНГЕЛЬДЫ БАТЫРБЕКОВА
Интернет-издание Vласть
4 января 2022 г.

В Сарыагаше поздно вечером в понедельник совершено нападение на семью известного журналиста Амангельды Батырбекова, у его сына – пулевое ранение, сообщает радио Азаттык.

Как рассказал Батырбеков изданию, его сын получил ранения в спину и плечо и находится в реанимации.

Журналист связывает нападение со своей деятельностью – он выпускает газету «Сарыагаш инфо», которая известно своей критической позицией по отношению к местным властям.

По словам Батырбекова, в ноябре он анонсировал публикацию статьи о том, «что связывает» депутата областного маслихата, сотрудника управления прокуратуры Шымкента и заместителя антикоррупционного ведомства. Журналист рассказал, что на него после этого выходили некие люди, которые предлагали ему не публиковать эту статью, он отказался.

На Амангельды Батырбекова много раз подавали в суд чиновники и судьи в Туркестанской области, одно уголовное дело в отношении него расследуется сейчас. Ранее его дважды приговаривали к реальному сроку лишения свободы за клевету и дважды затем выпускали. Несмотря на это Батырбеков продолжает заниматься журналистикой.

ИСТОЧНИК:
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МИНИНФОРМАЦИИ КАЗАХСТАНА ПРИГРОЗИЛО «ФЕРГАНЕ» УГОЛОВНЫМ ДЕЛОМ ЗА «РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЛОЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ»
Международное информационное агентство «Фергана»
11 января 2021 г.

Министерство информации и общественного развития Казахстана 10 января уведомило информационное агентство «Фергана» о «нарушении норм» казахстанского законодательства в статье директора «Ферганы» «Террористический транзит», которая касается роли членов семьи бывшего президента Нурсултана Назарбаева в январских беспорядках и погромах в стране.

Мининформации утверждает, что в указанной статье распространяется информация, которая «создает опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организаций, либо охраняемым законом интересам общества или государства».

Как отмечается в письме ведомства, изложенная в статье «Террористический транзит» информация подпадает под часть 2 статьи 274 («Распространение заведомо ложной информации») Уголовного кодекса Казахстана.

Признанный виновным по данной статье «наказывается штрафом в размере до трех тысяч месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до восьмисот часов, либо ограничением свободы на срок до трех лет, либо лишением свободы на тот же срок».

При этом Мининформации не разъяснило, какая именно информация в упомянутой статье создает опасность для казахстанского общества и государства. В настоящее время редакция направляет в казахстанское ведомство запрос на эту тему.

«Я расцениваю данную ''рекомендацию'' как угрозу, прежде всего, заблокировать доступ к нашему порталу на территории Республики Казахстан. Как это раньше произошло с другими изданиями, правдиво освещавшими текущие события. Наверное и я попал в точку со своей оценкой происходящего, — заявил автор статьи, директор ООО «Информагентство Фергана.Ру» Даниил Кислов. — Властям Казахстана изо всех сил хочется, чтобы в мире доминировала только официальная, государственная, версия событий. Для того в республике и ограничивают Интернет, блокируют независимые источники, сажают под арест журналистов. В любом случае я считаю это ''письмо счастья'' давлением на нас и выражаю свой категорический протест», — сказал Д.Кислов.

* * *

Отметим, что в апреле 2020 года международный фонд защиты свободы слова «Адил соз» призвал власти Казахстана не допускать «охоту на ведьм» по статье 274 УК во время режима чрезвычайного положения.

«Статья 274 Уголовного кодекса Казахстана — «Распространение заведомо ложной информации» — давно подвергается обоснованной критике за неопределенность объекта преступления – «опасность нарушения общественного порядка», «интересы граждан, общества и государства». По результатам четвертого Универсального Периодического Обзора Казахстану снова были даны рекомендации «защитить пространство для инакомыслия путем внесения поправок или отмены статей 174 и 274 Уголовного кодекса», «воздерживаться от использования уголовных положений в качестве инструментов подавления выражения несогласных мнений», — говорилось в заявлении фонда.

С 5 по 19 января в Казахстане введен режим чрезвычайного положения в связи с произошедшими в стране беспорядками и нападениями на мирных граждан и сотрудников силовых структур.
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