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«Extra!»

СЕМЬЮ РАССТРЕЛЯЛИ ВО ВРЕМЯ КОМЕНДАНТСКОГО ЧАСА
Олег ВЕЛИКИЙ, интернет-издание «Экспресс-К»
12 января 2022 г.

Трагический случай произошел в Талдыкоргане 8 января. Родственники погибших до сих пор не могут поверить в случившееся.
Семью из трех человек уже похоронили. Племянник погибшей женщины рассказал корреспонденту «Экспресс К», что ему сейчас известно.

В тот день, который стал последним для семьи, Нурболат Сейткулов, Алтынай Етаева и их 15-летняя дочь Нурай возвращались из гостей. По словам племянника женщины, на часах было около 20:30 часов вечера, в это время в городе как раз действовал комендантский час.

Они могли не знать, что комендантский час с восьми вечера сделали. Они домой возвращались на своей машине. За рулем дядя был. Как точно все произошло, никто пока не знает, — рассказал ЭК племянник погибшей женщины Айдын.

Родные предполагают, что их, возможно, просили остановиться, но они не услышали. И тогда был открыт огонь на поражение.

«Говорят, военные стреляли... Потому что они же патрулируют. Но точно не знаем. Машину забрали в воинскую часть», — рассказал Айдын.

Алтынай Етаевой и ее супругу был 51 год. Женщина была домохозяйкой, Нурболат работал на заводе, их дочь училась в школе.

Следствие на сегодняшний день еще не окончено. Правоохранительным органам предстоит выяснить подробности случившегося. Семью из трех человек похоронили в родном Талдыкоргане.

Последствия нарушения комендантского часа могут быть плачевными. Ранее казахстанцев уже предупреждали, что в период ЧП правоохранительные органы и другие силовые структуры могут на месте оценивать риски и ситуацию и принимать решения.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс-К»
https://exk.kz/news/119628/siemiu-rasstrieliali-vo-vriemia-komiendantskogho-chasa
* * *
РЕБЕНКА ЗАСТРЕЛИЛИ ПРИ БЕСПОРЯДКАХ В АЛМАТЫ. МАТЬ РАСКРЫЛА ЖУТКИЕ ПОДРОБНОСТИ
Наталья ВОЛКОВА, интернет-издание «Экспресс К»
13 января 2022 г.

Не прошло и месяца с его дня рождения, как 12-летний Султан Кылычбек оказался застреленным в ходе беспорядков в Алматы. Мать погибшего ребенка хочет, чтобы имя ее сына не было забыто. Добрый, светлый мальчик уже никогда не станет чемпионом и не покорит мировой футбол, как мечтал еще неделю назад. На видео попал момент, когда мальчик упал, получив ранение.
Султан принял автоматную очередь, слышимую поблизости, за салют, которым в первую неделю января никого не удивить. Она стала для него роковой. Мальчик не должен был быть в том месте и в то время. Но судьба распорядилась иначе, пишет «Экспресс К».

Они живут в Каскелене. Были за городом и не знали, что митинг приобрел такие ужасные масштабы. Султан — футболист, он не пропускал ни одной тренировки, на которую они с мамой и приехали. Но ФК был закрыт, решили переночевать в Алматы, — рассказывает тетя погибшего мальчика Меруерт.

Наутро планировали вернуться домой. Вечером мама Султана засобиралась в магазин в соседнем доме, и он настоял, что пойдет вместе с ней.

- Стоя там, мы услышали звуки и подумали, что снова салюты пускают. Султан решил поснимать праздничные огни на видео. Когда я поняла, что это не фейерверк, и крикнула ему, что нужно уходить, уже было поздно, - рассказывает мама погибшего Гаухар.

Женщина недоумевает, как можно было принять за мишень ребенка, ведь это было понятно по росту, телосложению и яркой одежде: на нем была голубая куртка и лимонного цвета шапка.

Он снимал несколько коротких видео, было уже темно, и срабатывала вспышка. Видимо, она и привлекла внимание. На последнем видео камера снимает здание РОВД, приближает картинку, а там люди на крыше. Три выстрела. Он отвернулся и поймал пулю в затылок, — объясняет тетя мальчика.

Султана пытались спасти, поймали попутку и повезли в больницу. Но на пороге клиники его сердце перестало биться.

Его отец отговаривал от поездки. Но Султан не мог пропустить ни одну тренировку. Он был ответственным, немногословным, заботливым. В его детском теле жил взрослый человек, который знал, чего хочет, у него были планы, график, цели, — рассказывает Меруерт.

Имя Султана Кылычбека не станет частью мирового футбола, не будет блистать на кубках и чемпионатах, а останется в хрониках страшной Алматинской трагедии 2022 года.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс К»
https://exk.kz/news/119719/riebienka-zastrielili-pri-biesporiadkakh-v-almaty-mat-raskryla-zhutkiie-podrobnosti
* * *
В СОЦСЕТЯХ СООБЩИЛИ О БЕСПРИЧИННОМ РАССТРЕЛЕ ВОЕННЫМИ ОТЦА ДВОИХ МАЛЕНЬКИХ ДЕТЕЙ В ТАРАЗЕ
Информационное агентство КазТАГ
16 января 2022 г.

Отца двоих малолетних детей Асхата Бегешова расстреляли военные на блок-посту в Таразе, когда он выехал из дома по делам 6 января, сообщил пользователь Facebook Руслан Тусупбеков. 

«Ко мне обратились родственники жителя Тараза Бегешова Асхата Бактыбековича, 1985 г.р. Точнее, уже бывшего жителя. Его с друзьями в упор расстреляли на посту военные. 6 января около 11:30 Асхат ехал к другу по делам. Он был за рулем. Рядом сидел друг Нариман. На заднем сидении родственник Наримана. Когда проезжали пост, военные открыли огонь на поражение без предупреждения», - говорится в сообщении.

При этом он цитирует слова родственников погибшего. 

«Асхат был убит одним выстрелом в голову прямо в машине. Предупредительного выстрела не было. Первый выстрел был сразу в голову снайпером насмерть. Остальных двоих забрали военные, оставив труп Асхата там же. Машину обстреляли со всех сторон. Асхат так и остался лежать на земле до утра. Только утром его забрали в морг. Младший брат нашёл его только на следующий день, седьмого числа после трех часов дня в морге. Нет ни документов, ни телефона, ни личных вещей. Дали фамилию следователя, но связаться с ним до сих пор не можем. Сказали ждать очереди», - говорится в сообщении.

По их информации, один из друзей Бегешова, находившийся с ним в машине, оказался в СИЗО. 

«С ним было 2 друзей, один в СИЗО в г. Тараз по ул Толе би 180, друга зовут Нариман, он в шоковом состоянии был уже увидев Асхата мертвым, о нем сейчас информации нет. Боимся ,что с ним может что-то страшное случиться , а другого друга забрали в г. Чу в больнице лежит, лежит с ранением. Их в машине всего было 3 человека, за рулем был Асхат», - рассказали родственники погибшего. 

При этом Тусупбеков подчеркивает, что в Бегешова осталось двое маленьких детей. 

«Родители Асхата сейчас буквально чёрные от горя. Не передать в каком состоянии находится его жена. А ещё у его остались совсем маленькие дети - одному только годик, второму два годика. Ещё страшнее, что все - органы, следствие, прокуратура, само государство - молчат. Никаких попыток извиниться, наказать виновных, провести объективное расследование убийства - ничего этого нет», - написал он.

По мнению автора поста, если Казахстан не проведет тщательного расследования этого и других подобных случаев, то этим могут заняться международные организации вплоть до создания международного трибунала по Казахстану.

Редакция КазТАГ уже направила соответствующий запрос в пресс-службу МВД РК.
ИСТОЧНИК:
ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/v-sotssetyakh-soobshchili-o-besprichinnom-rasstrele-voennymi-ottsa-dvoikh-malenkikh-detey-v-taraze
* * *

БЫВШЕГО СОЛДАТА НАЦГВАРДИИ ЗАСТРЕЛИЛИ В АЛМАТЫ ЛЮДИ В ВОЕННОЙ ФОРМЕ
Информационное агентство КазТАГ
16 января 2022 г.

Бывшего солдата Нацгвардии Бабахан Жолбарысханулы застрелили в Алматы люди в военной форме, сообщила журналист Динара Егеубаева. 

«В Алматы застрелили 21-летнего уроженца Туркестанской области. Трагедия произошла 7 января возле жилого комплекса «Нурлы дала», расположенного по проспекту Райымбека (напротив ТРЦ Aport Mall) Этот юноша не участвовал в беспорядках, которые учинили бандиты, а стал жертвой произвола, утверждают его родственники. Бабахан Жолбарысханулы ранее служил в Нацгвардии. Он проходил аттестацию в Алматы. В будущем планировал работать участковым инспектором в своем родном ауле Коксарай Отырауского района.

В тот трагический день Бабахан вышел из дома, чтобы вынести мусор. Он направился к мусорному баку, недалеко от которого выясняла отношения группа молодых людей», - рассказала Егеубаева на своей странице в соцети. 

При этом она привела рассказ погибшего. 

«В этот момент подъехали три полицейских машины. Несколько человек, одетые в военную форму, вышли из автомобиля и открыли огонь. Бабахан получил огнестрельное оружие в сердце, а остальные успели спрятаться за мусорным баком. Еще дышащего сына друзья занесли в подъезд», - рассказал отец погибшего Жолбарысхан Рузаулы.

Как сообщила Егеубаева, Бабахана не принимали в трёх больницах, даже в ГКБ №7, которая находится в двух кварталах от места происшествия. Его доставили в центральную городскую клиническую больницу, где он через несколько часов скончался. Бабахана Жолбарысханулы похоронили 9 января.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/byvshego-soldata-natsgvardii-zastrelili-v-almaty-lyudi-v-voennoy-forme
* * *

В МОРГ ПОД ДУЛОМ АВТОМАТА: В АЛМАТЫ БЫЛА УБИТА ГРАЖДАНСКАЯ АКТИВИСТКА
Асем ГУМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
14 января 2022 г.

Гражданская активистка Нуралия Айткулова скончалась в результате двух огнестрельных ранений, которые она получила на митинге в Алматы, передаёт Ulysmedia.kz

О трагическом инциденте рассказала директор Фонда защиты прав человека «Qaharman» Дана Жанай в социальных сетях.

Правозащитница заявила, что Айткулова получила пулевые ранения во время беспорядков на площади Республики 6 января. 

«6 января 2022 года гражданская активистка Нуралия Айткулова была убита на площади республики в г. Алматы. Две пули в правую грудь на вылет оказались смертельными для Нуралии. Она была вся в синяках, затылок разбитый», - пишет казахстанская правозащитница.

О смерти активистки узнали на следующий день – позвонили из полиции. Родственников в морг, по словам Даны Жанай,  на опознание тела погибшей завели под «под дулом автомата». 

«Под дулом автомата родственницы зашли в морг. Опознав тело, вечером родные организовали вывоз тела. Похоронили Нуралию 08 января», – пишет она. 

У погибшей была 20-летняя дочь Томирис, оставшаяся сиротой. Отец семейства скончался 17 лет назад. 

По словам девушки, у её мамы были большие планы, она мечтала о свободном и процветающем государстве. 

«Моя мама была прекрасным человеком. Добрая, честная, жизнерадостная, умная, позитивная, никогда ни на что не жаловалась. Она была сильной женщиной, которая вырастила дочь без отца. Она любила жизнь и не собиралась умирать, мечтала, что будем жить в свободном, процветающим государстве» - говорит Томирис. 

Активисты объявили сбор средств, чтобы помочь родным и дочери Нуралии Айткуловой.

Реквизиты: 

Kaspi Gold : 5169 4971 2770 5444

Kaspi Gold : 8 707 528 3707

TOMIRIS IZGUTDINOVA

Ранее в Департаменте полиции Алматы сообщили, что за время беспорядков в городе без вести пропало 22 человека, из них найти удалось только 15. Волонтёрские организации заявляют, что количество заявок на поиск пропавших людей в городе превысило годовые показатели. 

Информацию по всем погибшим во время январских событий в Алматы гражданским лицам власти не предоставляют. 

Напомним, 2 января в Жанаозене начался митинг, на котором жители требовали снизить цены на автогаз. Жанаозенцев поддержали в Мангистауской области, затем волна протестов прошлась и  по всему Казахстану. Митинги в Алматы начались 4 января, которые позже обернулись столкновениями с правоохранительными органами и массовыми беспорядками.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/4431-v-morg-pod-dulom-avtomata-v-almaty-byla-ubita-grazhdanskaia-aktivistka/
# # #
«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЗАДЕРЖАН ШЕФ-РЕДАКТОР РУССКОЙ СЛУЖБЫ НОВОСТЕЙ РЕДАКЦИИ НУРЖАН БАЙМУЛДИН
Информационное агентство Kokshetau-Asia
12 января 2022 г.

12 января был задержан шеф-редактор русской службы новостей редакции Нуржан Баймулдин. 
Сообщил коллегам, о том, что в 12.00 приглашен в управление полиции города Кокшетау. С тех пор о нем ничего не известно.

Пресс-служба отдела полиции отмалчивается и не дает никакого ответа.

Просим всех, кто может что-то сообщить и пояснить ситуацию, написать нам в комментарии ли же в DIRECT.

Напомним, что Нуржаном Баймулдиным не раз публиковались острые материалы, разоблачающие непотизм и коррупционные явления в регионе. Очень надеемся, что правоохранительные органы объективно отнесутся и прояснят ситуацию задержания нашего коллеги!

ИСТОЧНИК:

ИА Kokshetau-Asia
https://kokshetau.asia/v-regionah/segodnya-byl-zaderzhan-shef-redaktor-russkoj-sluzhby-novostej-redakcii-nurzhan-bajmuldin/
* * *

АКТЮБИНСКОМУ ОБЩЕСТВЕННИКУ, ОХРАНЯВШЕМУ ОБЛАСТНОЙ АКИМАТ ОТ МАРОДЁРОВ, ДАЛИ СРОК
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
13 января 2022 г.

Марлена Баймагамбетова, председателя общественного движения «Фермерский Центр Актобе», административный суд арестовал на 15 суток за призывы к участию участие в «газовом митинге в Актобе».

Баймагаметова знают в области как активного защитника прав местных крестьян. Его ассоциация немало добилась в защите прав фермеров. Представители "Центра", к примеру, вошли в состав районных земельных комиссий, после чего число жалоб на коррупцию чиновников при выделении земли заметно снизилось. Также после активных действий "Фермерского Центра" местный акимат выделил в прошлом году актюбинским крестьянам дотации на корма на 6 миллиардов тенге. Фермерский центр добился порядка в распределении в Актюбинской области льготной солярки для крестьян, этот вопрос был многие годы больной темой в области. Многие инициативы "Фермерского Центра Актобе" были поддержаны аграриями по всей стране, их учли потом при принятии решений в правительстве.

Как говорят его коллеги из «Фермерского центра», в дни митингов у облакимата Марлен организовал людей для того, чтобы охранять акимат от мародёров.

- В те дни мы согласовали свои действия с председателем общественного совета области Маратом Койлыбаевым. Он нас поддержал в этом, мы видели беспомощность полиции, которая не могла у областного акимата порядок поддерживать. В толпе протестующих уже явно были видны провокаторы, которые призывали людей беспорядкам. Многие из них были в неадекватном состоянии. Мы все это видели. Поэтому мы объединились и с 4 января пошли к акимату области, чтобы не допустить беспорядков. Немало людей приходили к акимату и хотели сжечь здание. Мы удерживали провокаторов, которые шли на полицейских, мы, как живой щит, стояли между полицией и провокаторами, - рассказывает Руслан Шиуншалин, сопредседатель «Фермерского Центра Актобе». Как рассказали представители центра, около 15 фермеров пошли на площадь перед облакиматом и дежурили там как народная дружина, все несколько дней протестов.

По словам членов центра, они опасаются, что сейчас пострадает немало невиновных людей. В том числе и тех, кто не допускал мародёрства и беспорядков. Председатель общественного совета Марат Койлыбаев, комментируя арест Баймагамбетова, рассказал нам:

- Ребята находились возле меня, в том числе Марлен. Мы вели разъяснительную работу. Мы объясняли, что беспорядки не нужны, что надо мирно разговаривать. ...А потом появились провокаторы и стали ломиться в акимат. Мы останавливали их. Полицейские просили меня, чтобы мы остановили провокаторов, которые с палками и камнями на них шли… Я на колени встал перед ними, чтобы они отошли от акимата. И тогда рядом были ребята из «Фермерского центра Актобе». Они помогали порядок восстанавливать, и когда полиция оцепление сняла, и люди ворвались в акимат, - рассказал общественник.

- Когда ворвавшихся в акимат мы выгоняли, они оттуда с собой несли чайники и всё что могли унести. Мы просили вернуть имущество назад, уговаривали их. И за это Марлена сейчас под арест отправили, я не понимаю, - говорит Руслан Шуиншалин (на снимке справа).

От департамента полиции мы не получили комментариев по этому поводу.

Между тем, в областном суде, нам ответили следующее: «9 января 2022 года Специализированным межрайонным судом по административным правонарушениям города Актобе рассмотрено административное дело в отношении Баймагамбетова М. Б. по части 7 статьи 488 КоАП РК (Нарушение законодательства Республики Казахстан «О порядке организации и проведения мирных собраний, митингов, шествий, пикетов и демонстраций»). Согласно материалам дела, Баймагамбетов М. 05.01.2022 г. посредством «WhatsApp» мессенджера в группы «Фермерский центр Актобе» и «Қазақ шаруалары», отправил сообщения под текстом «Оян қазақ!», «Әкімдік алдына барайық!», «Ақтөбе неге ұйықтап жатыр», т.е. призывал людей к проведению митинга. Тем самым нарушил требования Закона "О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан", согласно которому он должен был предварительно направить уведомление о проведении митинга в местный исполнительный орган. В суде Баймагамбетов М. свою вину признал полностью. Обстоятельства, смягчающие ответственность Баймагамбетова М. отсутствуют, обстоятельством, отягчающим его ответственность, суд признал продолжение им противоправного поведения, несмотря на разъяснения требования уполномоченных на то лиц прекратить противоправные действия. Постановлением суда Баймагамбетов М. признан виновным в совершении административного правонарушения по ч. 7 ст. 488 КоАП и назначено наказание в виде 15 суток административного ареста.

Постановление суда в законную силу не вступило».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/aktjubinskomu_obschestvenniku_ohranjavshemu_oblastnoj_akimat_ot_maroderov_dali_srok
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ПРИ СВЕТЕ ДНЯ

Редакция сайта Bureau.kz
13 января 2022 г.

В Кызылорде за «участие в митинге» в течение суток «мариновали» до суда Серика Тенизбаева – руководителя областной группы Национального превентивного механизма по предотвращению пыток и жестокого обращения, члена Координационного совета при Уполномоченном по правам человека в РК.

Вечером 4 января Серик Тенизбаев, узнав из соцсетей о скоплении людей возле кызылординского торгового центра «Арай сити-молл», также оказался рядом с митингующими. В тот же вечер полиция провела ряд задержаний участников митинга в поддержку экономических требований части жителей Мангистауской области, отпустив всех впоследствии без привлечения к административной ответственности.

При этом Тенизбаева, не выступавшего с речами и не вступавшего в дискуссии, полицейские не тронули, зато вспомнили о нем спустя восемь дней, уже после того как на смену митингующим, как и в других городах республики, пришли подготовленные люди с намерением захватить местные органы власти.

12 января к Серику на мобильный телефон позвонили люди, представившиеся сотрудниками полиции Кызылорды, с требованием явиться вечером в управление полиции якобы по поводу его брата – Эрика. Примерно в 19.30 правозащитник прибыл в полицию, откуда не выходил в течение суток. Как оказалось, ему вменяют административную 488-ую статью – «нарушение порядка организации и проведения мирного собрания» за появление у торгового дома 4 января. Протокол составлен тем же вечером 12 января. Единственным доказательством служит видеозапись, сделанная в темное время суток, тогда как Серик присутствовал в месте задержаний еще при дневном свете – около 16.00.

В чем полиция не обманула, так то, что его брат тоже доставлен в этот же день, по тем же обвинениям. В чем прослеживается связь, кроме родственных уз – вопрос.

Сегодня около 20.00 Серика Тенизбаева наконец-то отпустили после незаконного удержания под стражей, но с условием: явиться на следующий день, чтобы предстать перед судом. Его интересы представляет адвокат Айжан Маликова.

– Даже если его сейчас выпустили, то только до утра, по д расписку, и  незаконное задержание имело место, – убеждена Айжан Маликова.

Однако на следующий день суд снял с него все обвинения. 

Серик Тенизбаев говорит, что за проведшие сутки он стал свидетелем того, как «на автомате по 488 статье осудили около десятка человека. При этом подсудимые говорили о применении к ним пыток.

В Кызылорде, как и в ряде городов Казахстана¸ мирные протестные акции перешли в фазу волны насилия, когда к протестующим примкнули новые лица. По официальным данным, в результате беспорядков и насилия в Кызылординской области погиб 21 человек, в Кызылорде сожжено десяток административных зданий и учреждений.

https://bureau.kz/novosti/pri-svete-dnya/
* * *
АКТЮБИНСКИХ ЖУРНАЛИСТОВ ВЫЗВАЛИ НА ДОПРОСЫ В ПОЛИЦИЮ
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
12 января 2022 г.

Журналистов телеканала КТК, 31 канала и Радио Азаттык в среду вызывали на допрос в департамент полиции Актюбинской области, сообщает международный фонд защиты свободы слова «Адил соз».

Как уточняется в публикации, корреспондент КТК Жаналык Ахаш был вызван на допрос по телефону. «Меня допрашивали примерно почти час. Интересовались, с какой целью я ходил на митинг, не состою ли в членстве различных организаций», - написал в сторис в инстаграм Жаналык Ахаш.

Здесь также отметили, что в ночь с 9 по 10 января в квартире собкора Orda.kz и Nur.kz по Актобе Ардак Ерубаевой полицейские провели обыск и в полночь забрали ее в полицию на допрос.

Ранее 7 января в Уральске суд арестовал на 10 суток журналиста Лукпана Ахмедьярова. Ему вменили участие в митинге, «проводимом в нарушение порядка, установленного законодательством Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний» (ч. 6 статьи 488 КоАП). 9 января в Усть-Каменогорске по той же статье на 15 суток был арестован редактор сайта «Алтай ньюс» Дарын Нурсапар. 5 января он сделал съемки митинга в Усть-Каменогорске и выложил видео на своей странице в Фейсбук.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48170-aktubinskih-zurnalistov-vyzvali-na-doprosy-v-policiu.html
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РЕДАКТОР ГАЗЕТЫ «БҰҚПА» БАХЫТ СМАГУЛ: «ТАК И НЕ ПОНЯЛ, ЗА ЧТО ОТСИДЕЛ 5 СУТОК»
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
13 января 2022 г.

Бахыт Смагул, главный редактор независимой газеты «Букпа», 4 января 2022 года готовил материал по ситуации для размещения в следующем номере. В ночь на 5-е января в 2.42 часа руководитель управления внутренней политики Акмолинской области Алтынай Амренова отправила журналисту сообщение по WhatsApp : 8.30-да әкім күтеді (в 8.30 ждет аким), однако Бахыт увидел сообщение только утром 5-го января и пришел на собрание в акимат. Там собрались известные в регионе представители общественности и разговор шел о недопущении провокаций в отношении молодежи в случае сбора на несанкционированный митинг. Создали комиссию (устно) с целью работы с молодежью и разъяснением ситуации, куда внесли и журналиста. Там же редактор газеты Б.Смагул оповестил присутствующих о предстоящей встрече акима городаБауржана Гайсы,назначенной на 6 января на 10 часов утра во Дворце культуры.

В течении дня Б.Смагул и писатели Ж.Ергалиев, К.Мырзабек, К.Торегожа и Г.Толегул дежурили во Дворце культуры на случай возможного сбора молодежи, затем журналист ушел по газетным делам.

Утром 6 января, как и было согласовано, примерно в 9.30 утра зашел к председателю Кокшетауского городского совета ветеранов Ш.Алиеву, напомнив о человеческом долге отцов предупредить возможные провокации в случае сбора молодежи, однако он не смог пойти.

Перед Дворцом к этому времени собралась молодежь, но ни акима города, ни кого-либо из акимата не было. Ситуация могла накалиться, поэтому как член комиссии Бахыт призвал молодежь держать себя в руках и не поддаваться на провокации.

Через некоторое время подбежали полицейские и стали задерживать всех подряд, в том числе и редактора газеты. Объяснение журналиста, что, во-первых, он выполняет профессиональную работу, во-вторых, является членом комиссии по работе с молодежью в условиях чрезвычайной ситуации в стране для недопущения провокаций, не было принято во внимание ни полицейскими, ни прокурором А.Бейбыткызы, ни судьей А.Б.Шурентаевой. Согласно постановлению специализированного административного суда г.Кокшетау журналист Б.Смагул был наказан арестом на 5 суток за участие в несанкционированном митинге (ст.476, ч.1, п.3 КоАП РК).

11-го января Б.Смагул вернулся домой, приступил к работе в газете и намеревается обратиться в вышестоящую инстанцию с апелляционной жалобой на свой незаконный арест.
ИСТОЧНИК:

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
www.adilsoz.kz/news/show/id/3466
* * *

ЗАДЕРЖАНИЯ В АТЫРАУ – ЧТО НАМ ИЗВЕСТНО
Зульфия ИСКАЛИЕВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

14 января 2022 г.

В эти дни выявлено и доставлено в органы внутренних дел 497 лиц, участвовавших в массовых беспорядках. Это мы знаем из официального пресс-релиза департамента полиции о задержаниях, проводимых в Атырауской области. Более полную информацию в данное время собрать едва ли удастся. Есть лишь разрозненные сведения о задержаниях отдельных активистов.

Так, 7 января днем забрали в полицию общественного активиста Серика Утепкалиева. Сейчас его телефон отключен, мы пообщались с ним по телефону его супруги.

– Меня привезли в горотдел полиции 7 января, вечером допросили. В 11 вечера заполнили протокол. 8 января после обеда состоялся суд. Прямо в горотдел приехали двое судей. Процедура заняла минут 5-10. Нас было 14 человек, говорят, мы шли вторым потоком. Все по статье 488 Административного кодекса «Нарушение законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний». Лично мне дали двое суток ареста. На следующий день после 10 вечера нас выпустили, чтобы до начала комендантского часа мы были дома. С тех пор я не выходил на улицу. Хочу отдохнуть, восстановиться, набраться сил, – сказал С. Утепкалиев.  На мой вопрос, подвергались ли задержанные какому-либо физическому воздействию, он уклончиво ответил, что «молодым там приходится нелегко».

По словам супруги задержанного Сергея Шутова, ее мужа забрали из дома под предлогом, что хотят провести опознание, показать ему какие-то фотографии.

– Когда Сергей сказал, что без повестки никуда не пойдет, они заломили ему руки и забрали в том, в чем он был: в домашних шортах, футболке и шлепках. Через некоторое время в дверь постучали, полицейский велел дать его обувь и телефон. От растерянности я схватила первую попавшуюся обувь – его летние кроссовки. Стала спрашивать – зачем им его телефон. Мне ответили: вы что, сопротивляетесь властям? И начали хватать меня за руки и говорить, что меня тоже сейчас заберут. У меня в руках был мой рабочий телефон, я отдала его. Попыталась узнать фамилию полицейского, а он сказал, что уже представлялся. Но когда он махал корочкой, я не успела ничего прочесть и запомнить. Тем временем он схватил кроссовки, телефон и быстро ушел. Я не знаю точно, куда повезли Сергея из дома, но в 7 часов вечера я нашла его в горотделе полиции, – говорит Инга.

Чтобы привлечь внимание к ситуации, Инга стала писать под его постами в соцсети о задержании Сергея. Узнала, что коллегия адвокатов предоставляет бесплатные консультации и об общественном объединении, которому можно оправить заявление, если были какие-то превышения полномочий со стороны полиции.

– Утром 12 января Сергей позвонил с чужого телефона и рассказал, что 11 часов его держали, не давали ему сидеть, лежать, били, издевались. Всех задержанных держат по 3-4 часа, а его держали так 11 часов. Когда я это услышала, то была в шоке, стала звонить всем правозащитникам, выяснять, что нужно делать, чтобы к нему допустили адвоката. Задержанных по этим митингам много, видимо мест не хватает, поэтому Сергея отправили в Химпоселок, там школа-интернат. Половину людей там содержат, – продолжает Инга. 

«АЖ» обратился в пресс-службу ДП за комментариями и получил ответ, что вся информация содержится в пресс-релизах. А что касается вопроса об условиях содержания и отношении к задержанным, то факты избиений там не подтвердили.

По словам известного правозащитника, эксперта и учредителя правозащитного ОО "Қадір-қасиет" Анар Ибраевой, первые сигналы о задержаниях в стране стали поступать 3 января. Общественное объединение оказывает юридическую помощь задержанным. На вечер 12 января в Казахстане были задержаны среди других 3 правозащитника, 40 гражданских активистов, 3 профсоюзных активиста, 15 представителе различных партий, но по последней категории задержанных объединение "Қадір-қасиет" ведет только мониторинг, поскольку у партий есть свои юристы. Никакую информацию по задержанным людям объединение не распространяет, но большая часть общается к ним, по словам Ибраевой, именно с жалобой на задержания. Видимо, в ОО "Қадір-қасиет" сейчас, в условиях ЧП, работают в таком «закрытом» режиме, поскольку никаких подробностей задержаний от них мы не узнали, но, надеемся, что объединение оказывает реальную помощь людям.

По словам и. о. директора Атырауского филиала «Казахстанское Международное бюро по правам человека и соблюдению законности» Дарии Ульжегалиевой, официальных заявлений от задержанных не поступало. Было одно обращение – от супруги Сергея Шутова.
– 13 января он должен выйти. Я знаю, что задерживали других активистов – Балсулу Кусаинову, Шаттык Ташкенову, Дианару Мукатову – Дианара получила 15 суток ареста. Серика Утепкалиева задержали на 2 суток, Зинат Урынбасарову оштрафовали. Задержанных много, но официальную информацию не предоставляют, и нас никуда не впускают в связи с режимом ЧП. Работаем удаленно, – говорит Д. Ульжегалиева.

Как сообщил мне в телефонной беседе Макс Бокаев, ему известно, что в Атырау задержания начались 7 января. С тех пор он готов к задержанию. Он написал заявление о том, что в отношения него совершено несколько провокаций со стороны, как он выражается, «титушек». В течение 2 дней он подвергся 3 нападениям. Ответственности за произошедшее на митинге с себя он не снимает, но требует прекращения провокаций. Это заявления Макс отнес в прокуратуру и КНБ, даже получил расписку, что заявление приняли.

– 7 января стали задерживать людей, начались наезды на общественников. Знаю, что задерживали Асхата, фамилию его я не помню, он выступает против вакцинации детей, Шаттык Ташкенову, Дианару Мукатову, Зинат Урынбасарову, Балсулу Кусаинову, ее вроде отпустили после предупреждения. Когда узнал о задержании Сергея Шутова, о том, что его истязают, связался с Евгением Жовтисом  (директором «Казахстанского Международного бюро по правам человека и соблюдению законности»), Анар Ибраевой. Они посоветовали обратиться с заявлением на имя уполномоченного по правам человека в РК Эльвиры Азимовой. После того как я поднял шум, Сергею удалось позвонить жене. Мне известно, что представителя бюро по правам человека у нас никуда не пускают, хотя это в корне неверно. Именно во время таких ситуаций, во время ЧП, возрастает риск перегибов. И люди вдвойне и втройне нуждаются в защите. Всех задерживают по 488-й статье КоАП, а вот о том, были ли заведены уголовные дела, мне неизвестно, – сказал Макс Бокаев. С 6 января, по его словам, не выходят на связь Алибек Мусаулы и Ануар Тулегенов. Все близкие ребят беспокоятся о них и просят откликнуться.

Журналистов, освещавших январские события в Атырау, среди задержанных нет, насколько нам известно. В качестве свидетелей в полицию вызывали журналистов «Ак Жайыка» Айнур Сапарову и Фархата Абилова, допросы велись вполне корректно.

Тем временем, по официальным сведениям, в регионе продолжается антитеррористическая операция (она закончилась сегодня, 13 января). В ходе массовых беспорядков в Атырауской области были зафиксированы факты, когда бандитские группировки применяли силу против сотрудников полиции и военнослужащих и захватывали средства защиты. В результате оперативно-розыскных мероприятий подозреваемые задержаны, проводятся следственные действия.

ИСТОЧНИК:
Газета «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/81978
* * *

«ВОРВАЛИСЬ В ДОМ И ИЗБИЛИ». АЛМАТИНКА РАССКАЗАЛА О ЗАДЕРЖАНИИ СУПРУГА
Айжан ТУГЕЛЬБАЕВА, Tengrinews.kz
14 января 2022 г.

Алматинка Ляйлим Абильдаева обратилась к правоохранительным органам Казахстана с просьбой освободить ее супруга Тимура Кима, которого задержали после беспорядков в городе. В интервью корреспонденту Tengrinews.kz женщина рассказала подробности задержания.

По заявлению Абильдаевой, 9 января около 19.00 в их дом в масках и с автоматами ворвались около 10 человек и начали избивать на глазах троих детей главу семейства.

«При наших детях, дочке 8 лет, сыну 6 лет, я кормила 3-месячную дочку, начали его избивать. Дети, в том числе и я, получили огромный стресс, травму на всю жизнь. Затем забрали моего мужа в неизвестном направлении. Через день в наручниках, со всеми сотрудниками полиции приехали на обыск квартиры. Тогда и узнали, что он был в ДП Алматы, он в слезах говорил, что его всю ночь избивали, издевались. Вся одежда в крови, порванная. Разрешили переодеться. Когда я меняла ему одежду, так как у него руки были сломанные, увидела, что все тело в синяках и гематомах. Не могли удержать слез от бессилия в данной ситуации. Когда пришли на обыск, из слов следователя узнали, что он обвиняется в пособничестве террористам. Якобы он на белой Mitsubishi Delica раздавал оружие, также в ходе следствия выясняется, что на него указывают три человека. А это не более чем ошибка, он, как утверждают сотрудники, просто похож на другого человека, которого разыскивают», - сообщила супруга.

Ляйлим Абильдаева также разъяснила, что 5 января во время митингов ее супруг с ее братом около 19.00 на машине Nissan Murano выдвинулись в сторону площади для оказания помощи военным, сотрудникам полиции и мирным гражданам. Сутками ранее ее брат, бывший сотрудник полиции, оказывал помощь полицейским, пострадавшим во время беспорядков.

«5 января, поехав по улице Сатпаева в сторону площади Республики, они остановились с краю в безопасном месте, увидели агрессивно настроенную толпу митингующих, испугавшись, решили вернуться домой. На обратной дороге домой, когда они проезжали рядом с ДП Алматы, неизвестная машина черного цвета без госномеров, подрезав, остановила их, оттуда вышли 4-5 человек. Один из них крикнул, что здесь сотрудники полиции в гражданской одежде, и к ним подбежала толпа митингующих. Силой вытащив их из авто, они начали обыскивать их и машину. Заставили открыть все двери и багажник, после чего убедились, что они обычные граждане, и отпустили. Дальше, еще больше испугавшись, они поехали домой, по дороге он оставил брата в его доме, вернувшись около 21.00 домой. После чего он никуда не выходил», - сообщила она.

В Департаменте полиции Алматы пояснили, что гражданин подозревается в преступлении, предусмотренном статьей 255, частью 4 УК РК («Акт терроризма»). Он водворен в ИВС. С санкции следственного суда арестован.

«Если бы мой муж и брат были причастны к этим событиям, тогда почему он не снял госномера со своей машины, как делали это другие. Тем более после задержания моего мужа мой брат добровольно поехал в ДП Алматы, его допросили и отпустили. Он свидетель в том, что мой муж невиновен. За годы нашего брака никогда не проявлял агрессию, все его знают как доброго, отзывчивого, честного человека. Я против наших правоохранительных органов ничего не имею. Но я прошу провести тщательное и справедливое расследование дела моего мужа. Он единственный кормилец в семье», - обратилась к органам Абильдаева.
ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/vorvalis-dom-izbili-almatinka-rasskazala-zaderjanii-supruga-459127/
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В АКТОБЕ ВЗЯЛИ ПОД СТРАЖУ АКТИВИСТА ШАМУРАТОВА. ЕМУ ВМЕНЯЮТ «ОРГАНИЗАЦИЮ БЕСПОРЯДКОВ»
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
11 января 2022 г.

Актюбинский активист Куат Шамуратов взят под стражу 10 января, его отправили в следственный изолятор в качестве подозреваемого в «организации массовых беспорядков». Полиция Актобе сообщила, что, кроме Шамуратова, в СИЗО помещены еще два человека, которым вменяют совершение аналогичного преступления. Их имена не называются.

Мать Шамуратова сообщила Азаттыку, что его увели из дома 7 января сотрудники спецназа.

— Сына затолкали в автозак, по дороге в участок били автоматом по голове. Когда адвокат зашел в изолятор, Куат не мог разговаривать, его тошнило. Адвокат вызвал в изолятор скорую помощь, врачи сказали, что у моего сына сотрясение мозга. В понедельник был суд, его закрыли на два месяца в изолятор. Следствие вменяет моему сыну «организацию митинга», «финансирование протестующих», говорят, что по распоряжению моего сына «на площади КамАЗ выгрузил камни». Он был на площади — это правда. Но он примкнул к протестовавшим на четвертый день. Если он присоединился позже, как он может быть организатором? Я думаю, что власти хотят посадить его в тюрьму из-за его активной гражданской позиции, — говорит мать Шамуратова, Маржан Серикбаева.

Индивидуальный предприниматель Куат Шамуратов оказался в поле зрения силовых структур после участия в антиправительственном протесте в феврале 2020 года. По словам его родных, затем полиция постоянно дежурила у его дома накануне возможных митингов.

Адвокат Шамуратова Ардос Имангазин считает, что у следствия нет доказательств и улик, которые могли бы быть основанием для помещения его подзащитного под стражу.

— В деле, которое возбуждено в отношении Куата Шамуратова, нет состава преступления. Максимум его можно привлечь к административной ответственности за «участие в незаконном митинге». Он ранее работал в полиции, знает об ответственности перед законом. Он хотел остановить людей, которые повелись на слова провокаторов и собирались брать акимат. Он просил полицию направить на площадь сотрудников, — сказал Имангазин.

44-летний Куат Шамуратов — многодетный отец, у него четверо детей. Мать Шамуратова говорит, что он более 10 лет работал оперуполномоченным в органах внутренних дел, уволился по собственному желанию и занялся предпринимательством.

Азаттыку не удалось получить информацию о Шамуратове в полиции. В пресс-службе департамента полиции сказали, что информация о трех помещенных под стражу не раскрывается «в интересах следствия».

МВД Казахстана сообщило 11 января, что в стране после протестов, которые в некоторых городах обернулись беспорядками со штурмом административных зданий, задержано около 10 тысяч человек, более 400 из них проходят подозреваемыми по уголовным делам.

Правозащитник Евгений Жовтис, глава авторитетной организации Казахстанского бюро по правам человека, в интервью Азаттыку выразил обеспокоенность отсутствием информации о том, где содержатся задержанные и как соблюдаются их права. Жовтис сказал, что среди задержанных могут быть и активисты, которые участвовали в мирных протестах и не имеют отношения к вспышкам насилия.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31649493.html
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АКТИВИСТ МУРАТБЕК ЕСЕНГАЗЫ АРЕСТОВАН НА ДВА МЕСЯЦА СЛЕДСТВЕННЫМ СУДОМ. ЕМУ ВМЕНЯЕТСЯ «УЧАСТИЕ В МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ»
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
15 января 2022 г.

Следственный суд Алматы арестовал активиста Муратбека Есенгазы на два месяца. По словам его адвоката Галыма Нурпеисова, его подзащитному вменяется «участие в массовых беспорядках» (статья 272б, часть 2, уголовного кодекса). Юрист сообщил, что во время задержания Есенгазы «избили».

По его словам, около пяти дней назад Есенгазы вызвали в отделение полиции в Талгаре, где допросили и отпустили. 12 января активист был вновь вызван в полицию и вывезен в департамент полиции в Алматы. 13 января его подвергли пятичасовому допросу. 14 января следственный суд санкционировал двухмесячный арест.

«Самое главное: во время его доставления в департамент полиции неизвестные лица, сотрудники [органов внутренних дел] в масках, его отработали резиновыми дубинками. Я видел последствия: серьезные гематомы на бедре, их сфотографировал. Я уже подал жалобу прокурору города по факту пыток», — заявил адвокат.

По словам адвоката, он не может сообщить детали дела, согласно 201-й статье уголовно-процессуального кодекса, но, добавил Нурпеисов, «доказательств нет».

«Мы однозначно будем всё это оспаривать», — сказал юрист.

Активист Муратбек Есенгазы ранее несколько раз подвергался административным штрафам. В 2014 году он неоднократно выходил на акции протеста против соглашения о Евразийском экономическом союзе.

Есенгазы является одним из инициаторов создания в этом году комитета по защите покойного диссидента Арона Атабека.

После январских событий в Казахстане — мирных акций протеста против роста цен, в ряде городов, преимущественно в Алматы, сочетавшихся с беспорядками, грабежами и столкновениями с полицией, — были задержаны, арестованы или объявлены пропавшими без вести тысячи людей. Только по официальным данным, задержаниям подверглись почти 10 тысяч человек.

Возбуждено около 500 уголовных дел. Из них 44 дела возбуждены по статье о терроризме, 34 дела — по статье о массовых беспорядках, 15 дел — по статье об убийстве. В изоляторах временного содержания, по официальной информации, находятся 524 человека.

Местные и международные правозащитники призывают власти страны не преследовать тех граждан, которые участвовали в мирных митингах, реализуя свое конституционное право на свободу мирных собраний, и немедленно освободить этих людей.

15 января президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев в Twitter'е поручил Генеральной прокуратуре «смягчить приговоры задержанным» при отсутствии отягчающих обстоятельств.

Протесты начались 2 января в Жанаозене на западе страны и вскоре распространились на другие города. Позже к митингам присоединились неизвестные вооруженные группы, из-за действий которых акции протеста переросли в беспорядки.

Официально число погибших не обновлялось с 7 января и замерло на данных: 18 убитых силовиков и 26 гражданских лиц. Погибших, согласно объективным свидетельствам, в разы больше. Продолжают множиться сведения об убитых мирных жителях, в том числе детях. Люди также сообщают о множестве граждан, пропавших без вести в период беспорядков или после задержания.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31654898.html
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АКТИВИСТУ В ВОСТОЧНО-КАЗАХСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ ГРОЗИТ ОТ ТРЕХ ДО ВОСЬМИ ЛЕТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
14 января 2022 г.

Жителю Семея, активисту Фариту Ишмухаметову, грозит от трех до восьми лет лишения свободы — дело задержанного после январских митингов активиста сейчас рассматривается по статье 272, часть 2, уголовного кодекса («Участие в массовых беспорядках, сопровождавшихся насилием, погромами, поджогами, разрушениями, уничтожением имущества, применением огнестрельного оружия, взрывчатых веществ или взрывных устройств, а также оказанием вооруженного сопротивления представителю власти, в том числе с использованием средств, полученных из иностранных источников»).

С 5 до 7 января дело рассматривалось по статье 293, часть 2, уголовного кодекса («Хулиганство»), затем было переквалифицировано. Об этом стало известно после того, как к мужчине домой с обыском пришли сотрудники полиции.

Мать активиста сообщает, что после задержания — Ишмухаметов прибыл в полицию после получения повестки — с сыном она поговорить так и не смогла. В полиции сообщили только, что его перевезли в Усть-Каменогорск.

По данным «списка Торегожиной» — созданного казахстанской правозащитницей Бахытжан Торегожиной google-документа для сбора информации об убитых, задержанных и пропавших без вести, — по 272-й статье расследуются дела еще как минимум пяти человек в Казахстане. Среди них активист и предприниматель Куат Шамуратов, один из инициаторов создания комитета по защите Арона Атабека Муратбек Есенгазы, политзаключенный Муратбай Баймагамбетов.

По официальным данным, после прокатившихся по стране акций протеста, местами сочетавшихся с беспорядками, расследуются почти 500 уголовных дел. 44 — по актам терроризма, 34 — по массовым беспорядкам, 15 — по убийствам. 524 человека водворены в изоляторы временного содержания. 1978 человек подвергнуты административным арестам, на 791 человека наложены штрафы, свыше двух тысяч получили предупреждения.
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ГРАЖДАНСКИЙ АКТИВИСТ ДАРХАН УАЛИЕВ ПОДОЗРЕВАЕТСЯ ПО СТАТЬЕ О ТЕРРОРИЗМЕ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
14 января 2022 г.

Житель Алматы Дархан Уалиев, один из получивших ограничение свободы по «делу 13 активистов», подозревается по статье о терроризме, сообщили родственники и правозащитники. 45-летний Дархан Уалиев был задержан 10 января возле морга в Алматы, куда он отправился в поисках тела родного брата, по сообщениям правозащитников убитого выстрелами во время январских событий в Алматы. Освещавший собрание у морга репортер Азаттыка стал свидетелем того, как спецназ полиции задержал Дархана Уалиева.

Его жена Булбул Бердикожанова говорит, что к Уалиеву не допускают никого, кроме назначенного ему государством адвоката. «Связи с ним нет. Мы не смогли даже передать ему одежду. Несколько человек безуспешно пытались пройти к нему», — сказала Булбул Бердикожанова 13 января Азаттыку.

Дархан Уалиев известен тем, что участвовал в различных акциях с требованием освободить политических заключенных и обеспечить соблюдение гражданских прав и свобод. В октябре прошлого года суд в Алматы приговорил его к году ограничения свободы с трехлетним запретом на общественно-политическую деятельность по резонансному «делу 13 активистов». Суд завершился репрессиями, четыре человека тогда получили реальные сроки. 28 декабря апелляционный суд оставил приговоры активистам без изменения.

По словам жены Уалиева, недавно с ней связался адвокат по назначению, который сообщил ей, что мужа задержали по «серьезному обвинению». Она сказала, что органы безопасности также забрали документы мужа. Родственники Дархана Уалиева полагают, что обвинения — «о терроризме» — ему предъявлены в связи с тем, что 5 января он отправился к департаменту полиции Алматы, где требовал отпустить задержанных участников сорокадневных поминок по поэту и диссиденту Арону Атабеку. Среди задержанных, говорят они, были те, кто «пользуется авторитетом в народе и к мнению которых прислушиваются».

Пресс-служба департамента полиции Алматы информацию о задержании Дархана Уалиева и возможном новом деле против него не прокомментировала.

После прошедших на прошлой неделе протестов и волнений в городах Казахстана поступает всё больше сообщений о задержаниях активистов, вызовах людей на допросы, а также случаях исчезновения людей. Правозащитники и волонтеры составляют списки задержанных, погибших или пропавших без вести.

Протесты, начавшиеся 2 января в городе Жанаозене в Мангистауской области, носили мирный характер. Их участники высказывали недовольство ценами на газ, впоследствии экономические требования расширились, добавились политические лозунги. Прежде всего уход из политики бывшего президента Назарбаева, отставка его преемника Токаева и политические реформы, включающие проведение демократических выборов. В Алматы протесты вылились в беспорядки, группы людей (нет никаких сведений о том, что это были участники мирных выступлений) громили и поджигали общественные и правительственные учреждения, магазины.

Точное количество жертв январских событий остается неизвестным. 7 января сообщалось, что убиты 26 гражданских лиц (к ним применялись термины «ликвидация» и «террористы») и 18 силовиков, с тех пор власти не обновляли данные. Волонтерские группы, занимающиеся поиском пропавших, сообщают, что получают в эти дни сотни обращений от жителей с просьбой найти пропавших родственников. Казахстанские и международные правозащитники в своих многочисленных заявлениях осуждают приказ Токаева силовикам «стрелять на поражение». Они призывают власти освободить всех тех, кто арестован и задержан исключительно за осуществление своих прав на мирные протесты и свободу выражения мнений. Также они требуют незамедлительно провести расследования всех сообщений о нарушениях прав человека.

Власти сообщали, что задержали почти 10 тысяч человек. По представленным 13 января данным Генпрокуратуры, расследуются почти 500 уголовных дел, в том числе 44 — по актам терроризма, 34 — по массовым беспорядкам, 15 — по убийствам. 524 человека водворены в изоляторы временного содержания. 1978 человек подвергнуты административным арестам, на 791 человека наложены штрафы, и свыше двух тысяч получили предупреждения.
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ЗА ПЕТИЦИЮ – В ПОЛИЦИЮ. АЛМАТИНЦА ОШТРАФОВАЛИ ЗА АКЦИЮ С БАННЕРОМ
Интернет-издание Albom.kz
16 января 2022 г.

Алматинского активиста Дияра Жумадилова задержали за баннер с призывом к отставке акима города Бакытжана Сагинтаева и оштрафовали на 306 тысяч тенге (примерно 700 долларов). Его продержали в полицейском участке несколько часов, после чего отпустили. Баннер с хештегом #Сагинтаевавотставку и надписью: «Уже 20К подписей на www.otinish.kz. Мы за выборность акимов городов» — провисел некоторое время над проезжей частью на одной из транспортных развязок.

«Около 10 утра я ехал по проспекту Аль-Фараби, искал место для акции. Выбор пал на автомобильный мост на Жарокова. Я вывесил баннер размером шесть на один метр. Менее чем через пять минут подъехал автомобиль с обычными номерами, вышедший из него человек в штатском подошел ко мне и сразу же повалил меня на асфальт», — рассказывает Дияр Жумадилов. Позже, по словам активиста, подъехали две патрульные машины, следом — автозак. По словам Жумадилова, его держали лицом вниз примерно 5–10 минут, примерно полчаса они оставались на месте акции, пока не пришел некий человек из акимата.

«Он снял с меня маску, потом меня на автозаке повезли в управление полиции Бостандыкского района, там составили рапорт. Следователь по имени Олжас, замначальника УП Бостандыкского района, собрал материалы дела и передал в суд, который спешно провели, адвоката на суд не пустили», — сказал Жумадилов.

Активиста осудили по статье о нарушении режима чрезвычайного положения, которая предусматривает также санкцию в виде ареста сроком до 15 суток. Адвокат Жумадилова Жанара Балгабаева в комментарии Азаттыку сказала, что, вероятнее всего, будет обжаловать решение. По ее словам, суд прошел с нарушением. Активист говорит, что его продержали в полиции четыре часа.

«В 10:40 привезли в полицию и в 14:40 отпустили. Там был сотрудник акимата, который появлялся на месте моего задержания, он вел себя по-хозяйски, не представился. Также не представился мужчина, который скрутил меня и повалил на месте акции, он лишь сказал, что «из комитета по защите прав граждан при МВД». Но потом я уточнял: существование такого комитета не подтвердил никто», — сказал Дияр Жумадилов.

Активист объяснил свою акцию тем, что, как житель города, не считает Сагинтаева эффективным руководителем. По словам активиста, после прошедших событий у акима нет морального права оставаться в этой должности. Кроме того, это возможность требовать выборности акимов городов и областей, говорит Жумадилов. По действующему законодательству акимы областей, городов республиканского значения и столицы назначаются президентом.

13 января в Сети появилась петиция за отставку акима Алматы Бакытжана Сагинтаева за действия во время протестов в городе.

«Мы с глубоким возмущением констатируем тот факт, что аким не выдержал самый главный экзамен в своей жизни — не поддержал ни морально, ни физически горожан в трудные дни для города. Он не вышел элементарно в эфир с обращением к алматинцам. Мы не видели его в публичном поле вплоть до 8 января. Это губительно поздно, в такие моменты нельзя медлить, когда город подвергался с 4 января нападениям разъярённой толпы террористов», — говорится в петиции. К моменту публикации новости петиция собрала около 25 тысяч подписей.
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