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«ТЕЛО НЕ ОТДАЮТ, ХОТЯТ ЗАКОПАТЬ КАК БОМЖА». ИСТОРИЯ «ТЕРРОРИСТА» ИЗ АКТОБЕ

Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
19 января 2022 г.

Семья Жубаназаровых из Актобе 12-й день не может получить тело сына из морга. 30-летний Русланбек Жубаназаров был застрелен 7 января во время антиправительственных демонстраций. Сотрудники морга ссылаются на письмо от полиции, согласно которому тело покойного надлежит выдать начальнику отдела жилищно-коммунального хозяйства. В отдел ЖКХ для захоронения, как правило, отдают тела умерших без постоянного места жительства и не имевших родственников. В полиции на недоумение родителей Русланбека ответили коротко: «Ваш сын — террорист. Его тело не выдается». Корреспондент Азаттыка поговорила с семьей погибшего и узнала подробности дела «террориста».

«ЕСТЬ ПРИКАЗ СТРЕЛЯТЬ ПО ВСЕМ, КТО НЕ ПОДЧИНЯЕТСЯ!»

Семья погибшего 30-летнего Русланбека Жубаназарова живет в селе Монке би Шалкарского районе Актюбинской области. Село расположено вдоль железнодорожных путей, и его здешние больше знают как станцию Кайыр. На окраине села в старом доме до недавних пор жила скромная семья Жубаназаровых из трех человек. Сейчас там остались убитые горем родители — Буркит и Кулсим Жубаназаровы. Их младшего сына Русланбека убили во время митингов, а потом признали «террористом».

Буркиту Жубаназарову осталось два года до пенсии. Он работает охранником на щебеночном заводе в соседнем селе. Ездит на работу вахтовым методом и зарабатывает 70 тысяч тенге в месяц. Кулсим Жубаназарова вышла на пенсию раньше мужа — как многодетная мать. Она вспоминает, что растила детей, продавая бананы в проезжающих мимо станции поездах, а у мужа тогда не было работы.

Так живет большинство семей в селе Монке би. Женщины зарабатывают на жизнь, предлагая пассажирам готовую еду и продукты. Но сейчас Кулсим не может, как раньше, садиться на поезд, выходить через три-четыре станции, а на обратном пути опять торговать: на это уже нет ни сил, ни здоровья.

— В селе много безработных. Мой сын окончил «нефтяной» колледж, но всё равно сидел без работы. Он ремонтировал дома, подрабатывал грузчиком. Вечером 6 января ему позвонил друг из Актобе, сказал, что есть «шабашка». Он сел в такси и уехал в город. Русланбек хотел подзаработать немного денег и купить подарок сыну на Новый год. Внук живет в Темирском районе. Моя невестка оттуда. Они с сыном не поладили и развелись, когда внуку было четыре месяца, — говорит Кулсим Жубаназарова.

По словам матери, 6 января в десять вечера Русланбек доехал до Актобе, зашел домой к сестре, оставил у нее сумку с вещами, а потом с другом уехал в центр. Больше родные его не видели.

Позже родственники узнали, что Русланбек вместе с друзьями в последние часы митинга пошел на площадь, а когда полиция начала разгонять людей, убежал во двор соседнего дома. В разбегающейся толпе друзья потеряли его из виду.

В этот день силовики разогнали митинг, который к тому дню продолжался четвертый день. Были сообщения, что около 200 человек с площади повезли в полицейский участок. Ближе к утру полиция начала стрелять по демонстрантам резиновыми пулями и применила слезоточивый газ. От грохота и криков жители соседних домов провели ночь без сна.

Примерно в четыре часа утра перед домом 27,A на проспекте Абулхаир-хана жители увидели труп человека и вызвали скорую. Там лежал Русланбек Жубаназаров. 7 января после обеда родственники Русланбека нашли его в морге.

Тяжелую весть первым из семьи услышала сестренка Русланбека Жайнагуль.

— Ответивший на звонок сотрудник морга сообщил: «Русланбека Жубаназарова доставили 7 января ближе к утру со двора недалеко от площади. Рост — 179 см. Пуля пробила грудную клетку». Вся в слезах добралась до морга, но там сказали, что без разрешения полиции показать не могут. Три дня ходила возле морга. Брата не показывали. Когда поняли, что здесь ничего не получится, поехали в полицейский участок. Сотрудник полиции, представившийся Бериком Бисекеновым, сказал: «Жубаназаров — террорист. Тело не выдается. Расходитесь по домам! Иначе и вас расстреляем. У нас есть приказ стрелять по всем, кто не подчиняется», — рассказала Жайнагуль Буркиткызы.

Три дня сотрудники морга на требования родных выдать тело Жубаназарова отвечали отказом, ссылаясь на письмо следователя полицейского отдела № 1 Астанинского района А. Мырзагулова. В письме, направленном в республиканское государственное коммунальное предприятие судебной экспертизы на имя Д. Габдульмулинова написано: «После экспертизы тело выдать начальнику жилищного-коммунального хозяйства А. Танкиеву». То есть полиция решила похоронить Жубаназарова в траншее, предназначенной для людей, у кого нет ни родственников, ни постоянного места жительства.

Мать Русланбека умоляла сотрудников морга выдать тело, даже если в справке о смерти напишут, что он умер от аппендицита.

— Тело не выдали. 6 января вечером он поехал в город, и на следующий день в четыре утра его убили. Как человек всего за шесть часов может стать террористом? Он никогда не молился, судимостей не было, не стоял на учете правоохранительных органов. Если бы он и вправду был террористом, в тот же день приехали бы полицейские и обыскали дом, — говорит Кулсим Жубаназарова.

Родные до сих пор не знают, похоронили Русланбека в итоге или тело всё еще лежит в морге.

 «ЕСЛИ ПОХОРОНИЛИ, ПУСТЬ РАСКОПАЮТ!»

В село Монке би корреспондент Азаттыка поехала 16 января. В тот день в доме Жубаназаровых было много людей, приехавших отовсюду, чтобы выразить соболезнования. Сосед Кудайберген Оспан описывает погибшего как «тихого, безобидного парня».

— Возможно, Русланбека убили полицейские. А потом, чтобы скрыть свое преступление, включили его имя в список террористов, — предполагает мужчина.

Соседка Улболсын Аитова, похоже, тоже не верит, что скромный парень Русланбек вдруг стал террористом.

«Мы давние соседи, Русланбек всегда отзывался на помощь. 6 января был в селе, а вечером узнала, что по делам уехал в город», — вспоминает она.

Буркит и Кулсим воспитали шестерых детей. Четыре дочери вышли замуж. Старший из сыновей Ерасыл тоже женат. Он живет в селе Монке би по соседству с родителями. Корреспондент Азаттыка приехала в село ранним утром на поезде. Когда она зашла домой к Жубаназаровым, Ерасыл сидел возле матери и держал ее за руку.

«Құлыным-ау» («Жеребенок мой») из уст матери, оплакивающей своего сына, звучит по-особенному скорбно. Кулсим не видела тело сына и отказывается верить, что он мертв. Родные говорят, что женщина днем и ночью при малейшем звуке из двери вскакивает с места в надежде, что сын вернулся домой.

Родные Русланбека Жубаназарова посмотрели все видео с митингов, которые нашли в Сети, но ни на одном кадре не увидели своего сына.

14 января аким Актюбинской области Ондасын Оразалин на пресс-конференции утверждал, что митинги в городе обошлись без человеческих жертв.

«Я знаю, что рано или поздно буду отвечать перед Богом. У меня тоже сердце кровью обливается. У нас не было бунта, как в других регионах», — говорил аким. Слова главы области, который хотел «остаться в истории как аким, который провел спецоперацию без кровопролития», возмутили родителей Русланбека Жубаназарова, которые с 7 января не могут забрать тело сына из морга и похоронить.

— Аким Актюбинской области Ондасын Оразалин дает интервью о том, что человеческих жертв не было и что митинг прошел без кровопролития. Почему он врет? Разве мой сын не человек? Кровь пролилась! Одна семья распалась. Аким еще говорит, что теракта не было. Если теракта, бунта не было, почему моего сына называют террористом? Его вина только в том, что он вышел на улицу во время комендантского часа. Разве за это можно стрелять?! Мало того что моего сына назвали террористом, теперь хотят похоронить его вместе с бездомными людьми. У меня есть два требования к власти: пусть вернут тело моего сына. Если похоронили, то пусть раскопают и вернут! Второе: требую наказать всех, кто причастен к его смерти! — заявил отец Русланбека Буркит Жубаназаров.

Азаттык запросил информацию о гибели Руслана Жубаназарова в департаменте полиции Актобе. В пресс-службе полиции объяснили, что для передачи сведений в СМИ ей нужно получить разрешение прокуратуры, мол, поэтому ответы направлены в надзорный орган. В областной прокуратуре заявили, что никаких писем от департамента полиции не поступало.

Газовые протесты, начавшиеся 2 января в Жанаозене, подхватили и в Актобе. Массовые протесты против повышения цен вылились в политический митинг и закончились жестким разгоном. Толпа пыталась захватить здание акимата Актюбинской области. Полиция стреляла в людей резиновыми пулями и применила слезоточивый газ. Сообщений о применении огнестрельного оружия не было.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31660942.html
* * *

ОДИН РОКОВОЙ ВЫСТРЕЛ

Редакция сайта Bureau.kz
18 января 2022 г.

В Алматы 6 января в районе площади Республики была застрелена 36-летняя Жанара Утегенова, у нее осталось четверо малолетних детей.

Семья Утегеновых (Жанара, ее муж Нурсултан и дети) на свою беду, возвращаясь домой на автомобиле, поехали через район площади Республики. На повороте по проспекту Сатпаева находились военные, возможно прозвучало требование остановиться, однако в машине слышно не было. И тогда вслед прозвучал выстрел. Пуля пробила заднее стекло и попала женщине в голову. Смерть наступила практически мгновенно – об этом рассказал ее брат Абдугани Утегенов, обратившийся в Бюро по правам человека.

Было возбуждено уголовное дело, проведены экспертизы. Однако, как полагает Абдугани, найти виновника рокового выстрела скорее всего будет невозможно.  «Как доказать, что пуля была выпущена именно военным и определить из какого оружия произведен выстрел?» - задается вопросом Абдугани.

Всего в Алматы в результате массовых беспорядков и волны насилия, по официальным данным, погибло 149 человек, среди них 11 сотрудников правоохранительных органов и двое детей.

https://bureau.kz/novosti/odin-rokovoj-vystrel/
* * *

АРХЕОЛОГА ЕРЛАНА ЖАГИПАРОВА ПЕРЕД СМЕРТЬЮ ПЫТАЛИ – БРАТ
Информационное агентство КазТАГ
17 января 2022 г.

Археолога Ерлана Жагипарова перед смертью пытали, сообщил его брат Нурлан Жагипаров.

«Когда мы его забрали из морга, есть свидетельство о смерти, у него было огнестрельное ранение в область сердца и живот, у него были сломаны руки, кисть буквально висела, кость была переломана, его пытали, истязали перед смертью, на теле были ссадины и побои», - сказал Жагипаров на пресс-конференции в понедельник.

При этом он отметил, что Ерлан успел позвонить своему другу и сообщить, что его задержали солдаты Национальной гвардии.

«В 19.30 6 января он приехал домой, припарковал автомобиль и пошел посмотреть на площадь. В 19.52 он успел позвонить своему другу и сказать, что его задержали солдаты Нацгвардии. После этого связь пропала, мы не могли его найти пять суток, и обнаружили его в морге уже 11 вечером. В морге он был записан как «неустановленное лицо азиатской национальности в наручниках». Когда он вышел из дома, при нем были документы, он тут рядом жил, то есть легко было определить, что он местный житель и никакого отношения к митингующим не имел», - подчеркнул Жагипаров.

Родные погибшего намерены добиваться поиска и наказания виновных.

«Я был занят похоронами, но на этой неделе мы планируем обратиться в правоохранительные органы по факту убийства нашего брата. Мы во все инстанции будем подавать жалобы, обращаться. Наша задача – чтобы провели объективное расследование, чтобы установили всех сопричастных, виновных. Мы будем обращаться к людям, чтобы те, кто обладает какой-то информацией, способствовали наказанию виновных. Погиб мирный житель и я хотел бы, чтобы следствие установило виновных, и чтобы они понесли наказание», - подчеркнул он.

КазТАГ обратился в пресс-службу Национальной гвардии за комментариями, но учитывая полное игнорирование данным ведомством всех без исключения обращений агентства с начала протестных акций в январе, редакция скептически оценивает вероятность получения какого-либо ответа.

Напомним, о гибели Жагипарова стало известно 12 января. 15 января выяснилось, что его изувечили, после чего застрелили.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/arkheologa-erlana-zhagiparova-pered-smertyu-pytali-brat
# # #
«Последствия трагических событий января 2022 года»

НАЙДЕН ПРОПАВШИЙ В АЛМАТЫ КЫРГЫЗСТАНЕЦ. У НЕГО ПЕРЕЛОМЫ НОГ И РЕБЕР
Радио «Азаттык»

19 января 2022 г.

Гражданин Кыргызстана Чолпонбек Сыдыков, который пропал во время беспорядков в Алматы в Казахстане, нашелся через 11 дней после исчезновения, сообщает Кыргызская редакция Азаттыка.

Как заявил 19 января генеральный консул Кыргызстана в Алматы Назарали Арипов, у мужчины имеются переломы обеих ног и ребер. «Завтра мы планируем отправить его в Кыргызстан. Его задержали во время спецоперации, когда он выезжал из Алматы и направлялся в Бишкек (8 января. — Ред.). Потом он был подвергнут допросу. А после информации о нем не было», — пояснил дипломат.

Близкие Чолпонбека Сыдыкова сообщали, что он ездил в Алматы по работе — собирал и устанавливал мебель. Силовики соседней страны задержали его по подозрению в причастности к беспорядкам и увезли в сторону села Кошмамбет.

По последним данным, в связи с январскими событиями в Казахстане было задержано около 10 кыргызстанцев, все они вышли на свободу. Двое граждан Кыргызстана погибли.

2 января в Казахстане начались массовые протесты в связи с повышением цены на сжиженный газ. Постепенно они охватили всю страну. Власти страны заявили, что на Алматы напали «20 тысяч террористов» (впоследствии МВД уточнило, что речь идет об общем числе участников акций протеста в городе), якобы подготовленных за рубежом, в связи с чем Токаев обратился к блоку ОДКБ с просьбой о военной помощи.

По последним данным, жертвами беспорядков стали 227 человек. По всей видимости, значительное число людей умерли от огнестрельных ранений. Стационарное лечение сейчас получают 200 человек, в тяжелом состоянии в реанимационных отделениях находятся 14 пациентов, сообщили в Минздраве Казахстана.

Полного, прозрачного отчета о том, что именно происходило в стране в период с 2 января, о действиях силовых и госструктур и списков погибших власти Казахстана до настоящего момента не предоставили.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31661881.html
* * *

В СЕМЕЕ ПАРАЛИЗОВАННОГО МУЖЧИНУ ВЫПИСАЛИ ИЗ БОЛЬНИЦЫ И УВЕЗЛИ В ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИЦИИ

Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
17 января 2022 г.

Житель Семея Даулет Мухажанов, который был ранен во время январских событий и перенес операцию на позвоночнике, сообщил Азаттыку днем 17 января, что его в срочном порядке выписали из больницы и увозят в районное отделение полиции.

— Меня выписали, сейчас забирают в РОП. У меня коляски нет, я не знаю, что они хотят. Я прям сижу, они ждут машину возле больницы, — сказал Даулет Мухажанов Азаттыку по телефону.

По словам Мухажанова, в результате ранения у него парализована нижняя часть тела и после перенесенной операции подключен катетер. Ранее Азаттыку Даулет Мухажанов сказал, что на прошлой неделе полицейские приходили в больницу, но врачи отказались отдавать пациента.

— 10 января пришли два оперативника, хотели меня забрать, врач не отпустил, сказал, что пока не могут меня отдать. У меня же нижняя часть [тела] парализована. Они у меня объяснительную взяли, телефон забрали, — сказал Мухажанов.

Даулета Мухажанова ранили во время жесткого разгона полицией граждан у здания акимата 5 января. «[Раздалась] автоматная очередь, светошумовые гранаты начали кидать. Люди начали бежать, по периметру — омоновцы», — говорит Мухажанов на видео из больницы, которое распространено в Сети.

— Одна девушка упала, я хотел ее поднять, и в этот момент пуля мне попала между лопаток, в позвоночник. Когда я очнулся меня тащили активисты, я руками, ногами не мог двигать, но слышал, что говорят: «Очнитесь». К нам подбежали омоновцы и начали нас пинать, не знали, что я раненый. Женщина своим телом мою голову закрыла, говорит: «Агашку не трогайте, у него огнестрельное ранение», и один полицейский ее по голове пнул: «Ты че дома не сидишь». Женщина потеряла сознание. Я разозлился, но не мог двигаться, — сказал Мухажанов сегодня Азаттыку.

В пресс-службе департамента полиции Восточно-Казахстанской области днем в понедельник Азаттыку сказали, что Мухажанов «еще в больнице». В ответ на вопрос о том, почему парализованного человека решено увезти в полицию, в пресс-службе предложили обращаться в управление собственной безопасности департамента полиции, если имеется «достоверная информация о неправомерных действиях сотрудников полиции».

В поддержку Даулета Мухажанова накануне высказался правозащитный фонд Qaharman. 
«Во время и после операции у палаты Даулета поджидали сотрудники полиции, чтобы забрать его и отправить в СИЗО уже на следующей неделе. Мы требуем прекратить политическое преследование Даулета Мухажанова и привлечь к ответственности всех сотрудников, участвовавших в расстреле и избиениях мирных граждан», — говорится в заявлении группы.

По данным департамента полиции в Восточно-Казахстанской области задержано свыше тысячи человек. Число погибших и пострадавших не называется.

Протесты начались 2 января на западе страны и распространились на другие регионы, последовавшие массовые беспорядки привели в ряде городов к кровопролитию. По официальным данным, о которых Генеральная прокуратура сообщила вечером 15 января, погибло 225 человек, в том числе 19 силовиков. Часть погибших власти обозначили как «вооруженных бандитов». Правозащитники отмечают, что среди жертв много мирных демонстрантов и случайных прохожих. Большая часть жертв — 149 погибших, в том числе 11 сотрудников сил безопасности, — приходится на Алматы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31657755.html
* * *

«ЗА ЧТО?» – «ИЗВИНИ, БРАТ, ПРИКАЗ»
Зульфия БАЙНЕКЕЕВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

18 января 2022 г.

Сочетание «спортзал «Динамо» всего за несколько дней успело стать нарицательным – никому уже не нужно объяснять, что это здание во дворе ГУВД, в котором из людей выбивают человеческое. Передо мной сидит 64-летняя женщина, которую я знаю лет пятнадцать. И в моем личном рейтинге это один из самых смелых людей этого города. Вчера ее выпустили из «Динамо». Она рассказала всё, что видела и испытала на себе, а потом попросила не публиковать. Ей страшно – у нее дочь.

Ей не было страшно, когда в 2005-м ее судили за средний палец в адрес кортежа премьер-министра – в тот визит несколько дней подряд блокировалось автомобильное движение в городе и на подъездах к нему и люди часами сидели в машинах при +40. Тогда она отделалась штрафом по административке под молчаливое одобрение земляков – в те дни все хотели сделать это, но не решались. Она прошла через участие во многих акциях гражданского протеста и в земельных митингах 2016-го. Но после суток в «Динамо» она, едва сдерживая животный страх, подписалась на всё, что требовал судья – раскаяться и отказаться от любой формы гражданского активизма.

Власти даже не скрывают, что через пыточный конвейер во дворе ГОВД в Атырау прошли более 500 человек, кто-то получит премию. Я не хотела давить на Зинат Урынбасарову, но в этой ситуации молчать нельзя, на мой взгляд, только свидетельства жертв и максимальный общественный резонанс могут помочь это остановить. Особенно учитывая некоторых персонажей, которые рядятся в “гражданские активисты” и за свой какой-то интерес кричат на весь фейсбук: “выфсеврети”, в «Динамо» не пытают, а на площади были враги народа.

Утром Зинат мне перезвонила: «Есть же фраза «Обыкновенный фашизм»? Вот это он и есть». И согласилась на публикацию.

НА ПЛОЩАДИ И У АКИМАТА

– Никто не знал о митинге. Я заехала в город через Тайманова, но на подъезде к площади дорогу перекрыли полицейские, пришлось объезжать. Еду через «Байзаар», вижу на площади много людей. Поставила машину, пошла посмотреть. Стоят люди, слушают с открытым ртом выступающих по очереди других людей. Тоже послушала, интересно – ну кто не замечает повышения цен? С каждым днем всё сложнее жить, а кто-то уже давно просто выживает. Уехала. Вечером снова пошла на площадь. Мороз, слякоть. Я речей не говорю, я люблю действовать – мусор собирала, еду разносила, чай замерзшим людям. Одна бабушка подошла ко мне, сгорбленная совсем, под руку ее ведет маленький внук – протягивают мне пакет, там штук 50-60 яиц! Она говорит «Мынаны пісіріп берші балаларға». Что делать? Там рядом есть маленькая кафешка – какая там женщина! Всё закрыто, люди с площади, как изгои – никто не впускает, некуда просто пойти в туалет и воды набрать. Эта женщина открыла двери своего кафе – маленькая комнатка, не кафе даже – и вся площадь ходила к ней в туалет, умыться, погреться и даже готовить на ее маленькой кухне; на маленькой плитке постоянно кипятилась вода, благодаря ей люди могли согреться чаем. Более того, она все эти дни просто отдавала всё, что у нее было закуплено для себя – целые торты с витрины, коробками молоко, хлеб, выпечку, сметану ведрами…  Она такая сердобольная! – Зинат качает в восхищении головой. – Она снабжала все эти дни до глубокой ночи людей. Даже полицейские были поражены – при мне одну партию самсы, бутербродов и баурсаков она велела отнести в автобус на краю площади. Люди говорят – но там же полицейские! Она говорит: «Оларда адамнын баласы». И им отнесли, а те в ответ удивились: нас тоже здесь кто-то считает за людей?!

– Сколько времени там провели?

– Не буду врать, что я там все время была. Приходила, уходила. Холод какой был, снег, потом дождь, ноги промокают. Невозможно простоять долго. Я считаю, я должна была там быть постоянно, но я не могла. Но люди наши стойкие, они же там днями и ночами стояли. Я не могла спать, думая об этих людях. Я просто оказывала поддержку чем могла, следила за порядком, собирала бутылки, бумажки, готовила чай. Я не выступала, я просто сочувствующий человек. Там на площади были такие светлые лица у людей, глаза горели, там царил какой-то высокий дух. Никого не было, никто никого не разгонял. На следующий день сижу дома, слышу трах-бабабах. Я подпрыгнула аж – людей стреляют?! Прыгнула в машину. Толпа у акимата. Тишина, нет выстрелов и взрывов. Люди просто стоят напротив вооруженных и полностью экипированных СОБРовцев. Слышу – переговариваются о том, что никто стекол не бил, когда люди с площади подошли, стекла входных дверей уже были выбиты, они зафиксировали и на камеру сказали – это не мы. Люди просто стояли и ждали, что кто-нибудь к ним выйдет. Я заглянула под шлемы тех военных, чтобы посмотреть в глаза, и просила: “Ребята, не поднимайте оружия. Мирно же стоят люди, не стреляйте». В этот момент со спины раздался крик – мочи их, бей! Я обернулась и увидела высокого парня, явно провокатора. Люди рядом сразу его окружили и пытались вытолкнуть из своего ряда – никто не собирался никого мочить или бить. Но его крик прозвучал как сигнал, как команда, которую военные ждали – в тот же момент раздались выстрелы, полетели гранаты, людей начали колотить дубинками. Толпа отхлынула, меня какой-то парень обнял, прикрыл собой и мы побежали в сторону от акимата. Сказали позже, что это были светошумовые гранаты, но они содержали какой-то отравляющий или слезоточивый газ, все начали задыхаться, хвататься за горло, дышать было очень трудно, из глаз слезы ручьем, кто-то умывался снегом, кто-то его глотал. Ближайшие дома – комплекс “Гранд Атырау». Люди звонили в домофон, просили открыть – там все отказали. Никто не открыл подъезд, кричали «Уходите!». Вдруг одна дверь приоткрылась – женщина-каракалпачка, озираясь, впустила самых напуганных внутрь. Все мы разбегались кто куда, и тут раздался крик: «Не бегите, возвращайтесь!» И наши люди, смельчаки, начали возвращаться! Но по пути уже хватая всё, что попадется – булыжники, ветки. Стоял жуткий грохот. Мне сказали позже, что именно в этот момент прозвучал тот выстрел, которым был убит молодой мужчина. Меня тошнило, горло болело, слезились глаза, и я решила сходить в родную редакцию, она ведь рядом (Зинат в начале 2000-х работала в составе нашего издания, была редактором англоязычной версии «West Kazakhstan Today»). Умылась, попила воды.

– Почему люди пошли к акимату? На многих видео слышно, как выступающие наоборот уговаривали оставаться на площади?

– Я считаю, от безысходности – люди стояли дни и ночи на площади, ждали, но говорить с людьми было некому. Было острое осознание того, что қазақ халқы нағыз жетім халық екенін. Никто не вышел к народу, ни один поэт, писатель, артист, музыкант, депутат, ученый. Не было НИКОГО, кто мог услышать собственный народ, поговорить и выступить посредником. А после этого уставшими, разочарованными и обозленными людьми могли управлять провокаторы. Им нужно было привести туда людей, чтобы появился хоть какой-то повод по ним стрелять.

«ЖЕНЩИН, КАЖЕТСЯ, НЕ БИЛИ, НО МУЖЧИНАМ ПРИШЛОСЬ ТЯЖКО»

– Как вы попали в «Динамо»?

– 7-го числа вечером позвонили с неизвестного номера, голос представился Вячеславом Джумуровым. «Приезжайте в горотдел на пару вопросов, или я сам подъеду». Приехали. Я говорю: где повестка? Мы долго не будем, всего пара вопросов. Ну если недолго, я поехала на своей машине. Со мной была моя подруга Светлана – мы с ней шли в магазин, когда за мной приехала полиция. И она решила ехать со мной. Я оставила Свету в машине и зашла внутрь. Внутри как-то сразу поняла, что это надолго. Говорю: там у меня человек сидит же в машине. Мне отвечают – мы ее отвезем сами домой. И действительно отвезли ее с моими ключами. Там я попала к следователю, представился – Халел Избасаров или Избанов. Жуткий молодой человек. С ним невозможно было ничего – на любую попытку диалога он рявкает «попрошу без комментариев!», «попробуй соври, у нас есть все ваши передвижения», он буквально готов разорвать тебя... Рядом постоянно ходят собровцы или кто, не знаю – огромные, как гориллы, род войск не определить, никаких опознавательных знаков нет, помню только, они в черного цвета форме, а другие в песочного цвета камуфляже. Каждого или пнут, или пихнут, или дубинкой ударят. Окрики постоянно стоят. Угрозы. Они кричат – курсантам головы отрезали, девочек насиловали такие же, как вы, это вы в этом виноваты. Во время допроса меня узнали несколько из них, подходили, орали в лицо – это она там ходила. Я говорю им – я только просила вас не применять оружие против людей, один из них проорал: ну применили, всё. Все задержанные ходят лицом вниз, руки за головой. Мужчин то и дело уводят за дверь в углу спортзала, оттуда крики, потом они выходят, хромая, держась за бока, с окровавленными лицами. Так что единственно доступный вариант общения там – заискивание: да-да, Халел, без комментариев! Я сказала комментарий? Ой, извиняюсь, больше не буду. Страшно. Я всё рассказала, как было. Они начали при мне звонить редактору «Ак Жайыка» Паличеву. Он подтвердил, что видел меня. Мурыжил-мурыжил. Потом увели на другой этаж – снимать отпечатки, фотографировать анфас и в профиль, как преступницу. Потом повели составлять протокол. Я начала плакать от зрелища этого. Они между собой обсуждают в уничижительном тоне всех задержанных. При мне был такой диалог: «Әнші балапандар қайда? Олар комната страхада». Это пыточная комната, где людей избивали. Позже я увидела, о ком речь – оттуда выволокли молодого совсем, известного в городе парня-тамаду Нуртлека. Оказывается, он предоставил протестующим на площади микрофон. Он сидел некоторое время рядом со мной, давал показания. Избитый, с окровавленным лицом, держась за почки, он увидел меня, удивился, что привели даже такую немолодую женщину, как я, ему так жалко меня стало видно, и вдруг улыбнулся так широко, тепло и говорит: апа, мен мынадан шықсам сізге кұшты подарок алып беремын (если отсюда выйду, я вам сделаю хороший подарок). Он потом успел мне еще сказать – самое ужасное во всем этом то, что тебя избивают твои же знакомые ребята. На вопрос «За что?» они ему отвечали «Извини, брат, приказ».

Рядом со мной сидел Жумабай Доспанов (известный журналист, гражданский активист, военный историк, автор серии книг «Казахские офицеры в Великой Отечественной войне»). 70 лет, 5 операций. Он был в прострации. Позже на суде он сказал: «Я прошел через 44 суда, такого еще не видел». Он даже попросил судью – дайте мне 10-15 суток, чтобы я до конца увидел всё, на что способна наша власть. Кроме того, говорит, у меня и денег нет ваши штрафы оплачивать (сегодня выяснила – Доспанову тоже назначили штраф 30 мрп (64 тыс.) – З. Б.).

– Женщин тоже бьют?

– Меня не били, и пока мужчин избивали, заставляли отжиматься, прыгать, стоять часами лицом к стенке, я сидела тоже лицом к стенке и закинутыми за голову руками, но на стуле. Мне и Жумабаю Доспанову повезло больше. А мужчины стояли или сидели на коленях лицом к стене. Их пинками то поставят, то посадят на колени. Разговаривать и смотреть по сторонам нельзя. Руки за голову. Полиция была с нами человечнее. Там были сердобольные, и было зверье. Спецназовцы особенно злые. Полицейские ночью позволили нам полежать на матах. Утром сердобольный полицейский поделился со мной своей сосиской, принес стакан воды. Я отпила половину и протянула стакан Доспанову, парнишка сказал – не надо, я дам ему еще. А парни так и стояли. Молодых мужчин мучали особенно. Ни еды, ни воды для задержанных не предусмотрено.

Участок улицы Молдагуловой перед ГОВД все ещё перекрыт

СУД ДА ДЕЛО

Утром нас начали по кабинетам разводить на суд. В трех кабинетах молодые девушки-судьи и прокуроры рявкали на людей не хуже силовиков. Я смотрю на их лица, и слезы текут сами собой. Натерпелись за одни сутки уже так, а если еще, можно с ума сойти. Они выкрикивают: 3 суток, 10 суток, 15 суток… Двум молодым женщинам-правозащитницам и активистам Шаттык Ташкеновой и Динаре Мукатовой дали соответственно 3 и 10 суток. Меня надоумил полицейский – если не хочешь вернуться в спортзал, говори «больше никогда не буду участвовать, сожалею, раскаиваюсь». Я так и сказала. Назначили штраф 64 тысячи, на клочке бумаги от руки написали – оплатить. Никаких постановлений, протокола, повестки. Вышла в сопровождении вооруженного автоматом человека. Поймала такси. Всю дорогу он торговался – 500 тенге мало, плати 600. Я сказала дам 1000, только довези до дома. Звоню брату, чтобы спустился с деньгами. Положила трубку, таксист спросил – вы откуда вышли? Я говорю – из "Динамо". Он говорит – нет, апа, с вас денег не возьму, и уехал. Сейчас такая солидарность. Пока я сидела в ГУВД, моя дочь-студентка не могла вылететь сюда из Астаны – я не успела ей выкупить билеты. Ей там помогала моя подруга, в аэропорту за билетами огромная очередь, парень в очереди узнал, что с ее мамой, согласился помочь и купил ей билет на свои деньги, рейс ночной – он сам заехал за дочкой, а когда прилетели, хотел ее привезти домой. Не успела с ним увидеться, какие люди у нас. Деньги за билет я отправила, но хочу позже пригласить в гости, познакомиться. Такие люди, те, кто был на площади, кто был в «Динамо» – для меня это они сливки общества, если придут к нам изменения, только благодаря таким, как они. А те, которые закрывали двери перед напуганными людьми, которые называют протестантов быдлом, жирики, шала казахи, не говорящие на родном языке – это не люди, это не наш народ.

ИСТОЧНИК:

Газета «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/82099
* * *

АТЫРАУСКИЕ ДЕПУТАТЫ ПОТРЕБОВАЛИ ОТ СИЛОВИКОВ ПРЕКРАТИТЬ ИЗБИЕНИЯ УЧАСТНИКОВ МИТИНГОВ
Информационное агентство КазТАГ
18 января 2022 г.

Депутаты маслихата Атырауской области потребовали от силовиков прекратить избиения участников митингов, передает КазТАГ.

«Касательно недавних постов в Facebook о том, что происходят массовые задержания в Атырау мирных участников митингов с применением грубой силы, считаем, что такое не должно быть в нашей стране, это противоречит всем правилам! Права человека должны соблюдаться, поэтому вчера мы отправили запрос в ДВД, прокуратуру с требованием прекратить незаконные практики, в правовом новом Казахстане таких случаев не должно быть!» - заявил во вторник депутат облмаслихата Асылбек Жакиев.

Он добавил, что час назад депутаты завершили встречу с руководством департамента полиции Атырауской области.

«Мы высказали свою позицию о недопустимости избиений сотрудниками полиции задержанных людей, которые были мирными демонстрантами. По его словам было задержано более 700 человек, также он рассказал о хронологии ситуации по Атырауской области. К нам стали поступать в личку сообщения о заточениях в «Динамо», поэтому мы планируем с прокурором города посетить этот спортзал. Начальник ДВД дал контакт своего заместителя с кем можно оперативно отработать по каждому случаю, что нам было написано в личке», - добавил депутат.

По его словам, «понятно, что причиной выступления молодежи в Атырауском регионе является безработица и отсутствие перспектив».
«Поэтому приоритетным направлением является улучшение социально-экономической ситуации в Атырау», - добавил он.

Также он заяви, что «срочно необходимо пересмотреть политику по распределении нефтедоходов в пользу региона в рамках поручения президента».
«То есть, средства от нефти Тенгиза, Кашагана и других должны оставаться в регионе и направляться на нужды ЖКХ, образования и здравоохранения», - добавил Жакиев.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/atyrauskie-deputaty-potrebovali-ot-silovikov-prekratit-izbieniya-uchastnikov-mitingov
* * *
ПРОКУРАТУРА ДОЛЖНА ПРОВЕРИТЬ ВСЕ СИГНАЛЫ О ЖЕСТОКОМ ОБРАЩЕНИИ, ДАТЬ ИМ ПРАВОВУЮ ОЦЕНКУ И ОБНАРОДОВАТЬ РЕЗУЛЬТАТЫ - УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА КАЗАХСТАНА
Офис Уполномоченного по правам человека РК

17 января 2022 г.

Мир и спокойствие, порядок и законность в стране зависят не только от законодательной и исполнительной власти, но и от каждого гражданина Казахстана. Это гражданская ответственность. Произошедшее должно стать уроком для каждого из нас, заявила Уполномоченный по правам человека Казахстана в Казахстане Эльвира Азимова на онлайн-брифинге для СМИ в Службе центральных коммуникаций.

«Жизнь человека является высшей ценностью - эта непреложная истина является основой Конституции Республики Казахстан. Трагические события, произошедшие в начале января в нашей стране, потрясли Казахстан и мировое сообщество. Жертвами террористов стали не только военнослужащие и сотрудники полиции, но и мирные жители. Глубокие соболезнования родным и близким погибших. Пострадавшим - скорейшего выздоровления. Президент Казахстана чётко высказался относительно задержанных за участие в беспорядках граждан: «лица, совершившие серьёзные преступления, понесут строгое наказание в соответствии с законом. Степень вины других определит Генеральная прокуратура, и, в случае отсутствия отягчающих обстоятельств, должна принять меры по смягчению наказания». Мы верим, что невиновные, конечно, будут отпущены. Мы видим, что это уже происходит», - сказала Омбудсмен.

Она сообщила, что были освобождены 91 человек, более 70 административных наказаний смягчены.

«Мы хотим, чтобы этот процесс продолжился: чтобы было чёткое разделение между террористами, между теми, кто совершил кражи и мародёрства, и теми, кто участвовал в мирных митингах. К сожалению, когда мы посещали изоляторы временного содержания и беседовали с задержанными, многие говорили, что не до конца осознавали свою гражданскую ответственность, не до конца понимали последствия, но это, конечно, не освобождает от ответственности перед законом, перед обществом. Вместе с тем многие говорили, что они готовы понести ответственность и публично извиниться перед казахстанцами. Многие были задержаны за кражу. Думаю, эти моменты должны принять во внимание и прокуратура. В эти дни мы вместе с представителями гражданского общества продолжаем посещать учреждения, где находятся задержанные. За несколько дней мы побывали в 34 таких учреждениях в 11 регионах. Поэтому прокуратура должна проверить все сигналы о жестокости, дать им правовую оценку и обнародовать результаты. Эту работу не следует проводить формально. Такой подход является гарантом прозрачности и беспристрастности», - сказала г-жа Азимова.

Адвокатов не пускают к подзащитным, поступают жалобы об ограничении доступа, неуведомлении родственников о местонахождении задержанных, не оказании медицинской помощи в первые часы после задержания, или необоснованном задержании. Поступило 21 обращение о жестоком обращении. Такие факты недопустимы. Все заявления и жалобы направляются в Генеральную прокуратуру и МВД, подчеркнула г-жа Азимова.

«Как сообщил вчера в ходе брифинга представитель прокуратуры, с учётом результатов проверки прокуратурой г. Алматы смягчены меры административного взыскания к 71 гражданину, освобождены 91 гражданин. Это очень важно, потому что самое главное - это вера населения в справедливость и законность. Мы обратились в министерства внутренних дел, здравоохранения, Генеральную прокуратуру с просьбой о полном освещении в СМИ всех принятых мер. Как мы видим в последние дни, эта просьба была услышана. Очень важно максимально обеспечить права всех граждан на доступ к информации, нужно также продолжить информирование зарубежных дипломатических представительств незамедлительно о задержании, или в случае задержания, иностранных граждан для проверки фактов или сигналов о совершении ими незаконных действий», - сказала Омбудсмен.

В дни беспорядков из-за повреждения информационной системы, как показали посещения специальных учреждений в Алматы и Нур-Султане, возникли временные трудности с идентификацией большинства задержанных граждан. Поэтому родственники многих поздно получили информацию об их задержании. Такая же ситуация была и в медицинских учреждениях. 

«Граждане поступали в эти учреждения без документов, и возникла проблема оказания первой медицинской помощи. Не могли оповестить и родственников... С первых дней начала беспорядков и до введения режима ЧП, органами внутренних дел применялось только нелетальное оружие. Об этом неоднократно говорили на брифинге МВД и Генпрокуратура. В настоящее время для оперативного реагирования на жалобы граждан, связанные с задержанием во время беспорядков, по указанию министра во всех территориальных подразделениях МВД и центральном аппарате созданы мониторинговые группы, непрерывно работающие с населением. В ходе разговора с министром внутренних дел было ещё раз отмечено, что сейчас службы 102 принимают анонимные звонки и вы можете направлять как видео материалы, так и другие материалы по этому номеру. Каждый из нас должен помочь восстановить законность. Ваши обращения и сигналы - это ваш вклад в предотвращение нарушений и беззакония в будущем. Вместе с тем хочу сказать, что уважение закона и прав других граждан является гарантом личной защиты. Мы должны избежать несправедливых обвинений и критики, мы должны объединиться и направить все свои силы в конструктивное русло. Давайте помнить: это наша страна, это наше будущее», - резюмировала Азимова.

Посещения специальных учреждений продолжаются. Это важно, чтобы обеспечить независимый контроль за соблюдением прав человека и конституционных гарантий по доступу к защите, исключению жестокого обращения и других гарантий содержания в закрытых учреждениях. Группы национального превентивного механизма при координации Уполномоченного по правам человека посетили более 34 специальных учреждений и следственных изоляторов в 11 регионах. Об этом на площадке Службы центральных коммуникаций сообщила директор ОО «Правовой центр женских инициатив «Сана Сезiм», член Координационного совета при Уполномоченном по правам человека по национальному превентивному механизму Шахноза Хасанова.

«Наша задача – не просто собирать обращения и жалобы, а постоянно напоминать правоохранительным органам об общественном контроле, предупреждать дальнейшее совершение нарушений, а в случае получения обращений незамедлительно сообщать о них. В адрес Генерального прокурора и Министра внутренних дел с учётом обращений граждан и гражданских активистов направлены запросы Уполномоченного по решению вопросов допуска адвокатов к подзащитным, учитывая, что получение профессиональной юридической помощи является конституционным правом граждан; проведения судебных разбирательств при обязательном участии адвокатов; периодической публикации актуальной информации для населения по задержанным, освобождённым, осуждённым, административно-арестованным, лицам, находящимся в медицинских учреждениях, умершим; беспрепятственному посещению участниками НПМ специальных учреждений и помещений органов полиции и КНБ; размещению на официальных интернет-ресурсах контактов оперативных штабов, call-center», - добавила г-жа Хасанова.

Нам надо пресечь домыслы и обеспечить объективность оценки ситуации и действий правоохранительных органов в дни массовых беспорядков. Для этого важно привлечь независимых экспертов, имеющих опыт работы в период чрезвычайных положений и массовых беспорядков. Возможно, включение международных экспертов. Об этом на брифинге в Службе центральных коммуникаций заявила руководитель ОФ «Хартия за права человека», член Национального совета общественного доверия, член Координационного совета при Уполномоченном по правам человека по национальному превентивному механизму Жемис Турмагамбетова.

Она считает, что Генеральной и нижестоящим прокуратурам нужно не только в срочном порядке рассматривать материалы всех задержанных за административные правонарушения, но и ускорить рассмотрение в отношении виновных в административных правонарушениях вопрос применения альтернативных мер наказания, а не ареста.

«13 января мы вместе с Уполномоченным по правам человека посетили следственный изолятор СИ-18 и изолятор временного содержания ИВС в Алматы. Сейчас наши коллеги из групп национального превентивного механизма посещают специальные учреждения и следственные изоляторы в других 11 регионах. Ещё в пяти регионах будет посещение в ближайшие дни. Более 34 учреждений уже общественники посетили. Например, в Алматы в СИ-18 из числа доставленных в период с 5 января до первой половины дня 13 января находились 77 человек. В тот день были освобождены из следственного изолятора по протесту прокурора 53 человека. Медиками, в том  числе специалистами городской клинической больницы №7, проведён осмотр  и приём специалистов. 68 задержанным выставлены диагнозы, назначено соответствующее лечение и даны рекомендации. Почти 90% содержащихся были задержаны по ст.188 ч 3 УК РК – кража, мародёрство. Очень важно обеспечить населению доступ к информации о действиях правоохранительных органов и судов в эти дни. Необходимо повысить оперативность и качество коммуникации правоохранительных и других государственных структур с населением. Министр внутренних дел дал задание департаменту собственной безопасности и управлениям на местах быть постоянно в контакте и немедленно давать ответы. Считаю, что на центральном и региональном уровнях нужно вести еженедельный 10-минутный эфир на ТВ и в социальных сетях типа «Вы жаловались – отвечаем». Надо популярным языком, без канцелярщины, сообщать о жалобах в колл-центры, СМИ и социальных сетях о результатах проверки. Это будет успокаивать людей», - подчеркнула госпожа Турмагамбетова.

Она также добавила, что необходимо максимально обеспечить горячие линии для граждан по правозащитным вопросам. В  частности, правовой помощи и консультациям, по документированию, сбору и обработке информации (видео и аудио, свидетельство мониторов, журналистов и очевидцев); обеспечению права на жизнь; обеспечению права на свободу от пыток и жестокого обращения; обеспечению права на квалифицированную юридическую помощь по своему выбору и конфиденциальную встречу с адвокатом до первого допроса; обеспечению права на звонок, то есть, информирование родственников о местонахождении задержанного; обеспечению права на доступ к информации и прав журналистов.

«Всё перечисленное необходимо сделать в целях укрепления доверия населения к институтам государственной власти. Объективное и беспристрастное выяснение причин произошедшего, установление всех обстоятельств, анализ действий органов власти, правоохранительных органов, участников акций протеста, соблюдение фундаментальных прав в ходе расследования и судебных процессов обеспечит недопущение подобных трагедий в будущем», - резюмировала Жемис Турмагамбетова.

ИСТОЧНИК:

Сайт Уполномоченного по правам человека РК
https://www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman/press/news/details/313583?lang=ru
# # #

ДИАС НУРМАГАМБЕТОВ АРЕСТОВАН ПО УГОЛОВНОЙ СТАТЬЕ - ДЕЛА ЗАДЕРЖАННЫХ В СВЯЗИ С МИТИНГАМИ ПРОКОММЕНТИРОВАЛИ В ДП

Андрей СКИБА, «Наша газета» (Костанай)
18 января 2022 г.

С 5 по 17 января в Костанайской области за участие в несанкционированных протестных акциях и за нарушение режима ЧП судами к административной ответственности было привлечено 349 человек, которые получили от 5 до 15 суток ареста. Об этом на брифинге сообщил начальник управления административной полиции Андрей Григоревский.

18 человек еще продолжают отбывать наказание. Более 60 задержанным были сокращены сроки.

- Все лица были помешены в спецучреждения, располагаемые в территориальных органах внутренних дел, в связи с этим в ДП Костанайской области был открыт call-центр 8 (7142) 52-61-48 для приема звонков от родственников и дачи разъяснений по факту задержания их близких, а также по месту их содержания, - сообщил Григоревский. - Уже поступило более 200 звонков с просьбами сообщить об условиях содержания близкого человека и передачи для него посылок.

Григоревский отметил, что телефон работает круглосуточно.

- Было принято более 50 передач в специальные учреждения области, - пояснил он. - Это были, например, предметы личной гигиены, сигареты, чай, сахар.

Он добавил, что условия содержания всех задержанных были приближены к минимальным стандартам: они были обеспечены трехразовым питанием, также у них были прогулки.

- 17 января представители НПМ Костанайской области (национально-превентивный механизм) посетили ИВС, специальный приемник и приемник-распределитель УП Костаная и ознакомились с условиями содержания контингента, - сообщил Григоревский. - Там они провели беседы с задержанными. Жалоб на условия содержания и заявлений не поступало.

- В комментариях в Instagram-аккаунте «НГ» сейчас активно обсуждают задержание гражданского активиста из Костаная Диаса Нурмагамбетова. Вы можете прокомментировать эту информацию? - спросил корреспондент «НГ».

- Насколько мне известно, он задержан по уголовному делу, поэтому вам нужно обратиться в следственное управление, так как в рамках расследования есть информация, которая не подлежит разглашению. Сейчас он находится в следственном изоляторе.

- Его задержание связано с митингами в Костанае 4-5 января?

- Это я вам не смогу прокомментировать, обратитесь в следственное управление. Могу только сказать, что изначально он подвергался административному аресту.

Напомним, ранее Диас Нурмагамбетов уже был дважды задержан: 8 октября прошлого года, когда водители планировали собраться в парке Победы, чтобы обсудить ситуацию с высокими ценами на автогаз, а также в марте 2021 года, когда он пытался провести митинг из-за проблем с очисткой улиц от снега.

ИСТОЧНИК:

«Наша газета»

www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=44396
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«Прогресс?»

«МЕЖДУНАРОДНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ» И «САНКЦИИ»: В ЕВРОПАРЛАМЕНТЕ ОБСУДИЛИ ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ ПО КАЗАХСТАНУ
Радио «Азаттык»
20 января 2022 г.

19 января в Европарламенте прошли дебаты по проекту резолюции в связи с кровопролитными событиями начала января в Казахстане и их последствиями.

Большинство выступавших призвали к проведению независимого расследования произошедшего и введению персональных санкций против представителей казахстанских властей.

Как заявила один из авторов проекта резолюции Хайди Хаутала, независимое международное расследование необходимо, чтобы узнать правду о том, «что случилось, когда мирные акции протеста обернулись насилием, какие элементы были вовлечены, были ли они организованы, что вызвало эскалацию, последовавшее насилие и потерю жизней».

— Виновные должны быть наказаны. Клептократы, пытающиеся любыми способами удержаться у власти, должны столкнуться с жесткими мерами. Давайте будем способствовать тому, чтобы они предстали перед правосудием за преступления против собственного народа. Вместе с ОБСЕ, Советом по правам человека ООН ЕС должен обеспечить проведение независимого расследования, — сказала евродепутат.

Другой соавтор резолюции Андирус Кубилиус заявил, что международного расследования, в частности, требует применение насилия «без разбора» для подавления демонстрантов.

— Для президента Токаева призыв стрелять без предупреждения по людям на улицах — это то, что будет преследовать его всю его политическую жизнь, — в частности, сказал депутат.
Евродепутат Маркета Грегорова назвала «позорным» то обстоятельство, что власти Казахстана «вместо того, чтобы вести дебаты с протестующими и провести обещанные реформы, заклеймили людей террористами, жестоко избивали и убивали». Она призвала ввести персональные санкции против казахстанского руководства:

— К сожалению, у ЕС нет голоса в регионе, и он слишком поздно и слишком слабо отреагировал. Чтобы заслужить доверие, мы должны наложить целевые санкции на ответственных государственных чиновников высокого уровня.

Депутат Владимир Бильчик, в частности, раскритиковал интернет-блокаду в период протестов и введение войск ОДКБ в Казахстан:

— Отключение интернета и приглашение иностранных войск на территорию государства ставят под сомнение место, которое занимает страна на международном уровне, а также ее внутреннюю способность управлять в соответствии с провозглашенными Казахстаном обязательствами.

У проекта резолюции также были противники. Евродепутат Тьери Мариани заявил, что относительно ситуации в Казахстане многое остается неясным, но Европарламент занимается «поспешным осуждением».

— Мы знаем недостаточно, но большинство членов парламента выкрикивают слова осуждения. Большинство депутатов, похоже, просто хотят использовать ситуацию для нападок на Россию или Китай, — сказал Мариани.

В схожем ключе высказалась евродепутат Татьяна Жданока, заявившая, что Европарламент «вновь берет на себя роль судьи» несмотря на то, что на расследование событий начала января потребуется много времени.

Позицию Еврокомиссии изложила комиссар Стелла Кириакидес. Она, в частности, также заявила, что «сложность кризиса [в Казахстане] заслуживает осторожной интерпретации и реакции».

При этом, по словам комиссара, согласно «проявляющейся картине», «хорошо вооруженные и хорошо обученные группы [в Казахстане] перехватили то, что начиналось как мирный протест».

— Их личности и мотивы остаются неясными. Возможно, эти группы были связаны с военизированными формированиями, что указывает на то, что их создание и существование прикрывали некоторые структуры спецслужб. Также может иметь место борьба за власть между кругами, связанными с бывшим президентом [Назарбаевым], и президентом Токаевым. На данном этапе нельзя исключать и причастность к событиям и внешних сил, — сказала комиссар.

Она сообщила, что Еврокомиссия находится в контакте с властями Казахстана, в частности призывает к «полному, прозрачному и независимому расследованию» и ожидает, что «результаты расследования этих драматических событий будут доведены до [ЕС] прозрачным образом».

Соавтор резолюции Роза Тун сообщила, что депутатам дали мало времени на подготовку документа, а также ограничили в объеме. Она назвала проект резолюции «слишком кратким» и «недостаточно подробно описывающим ужасную ситуацию граждан Казахстана». Тем не менее она призвала своих коллег в Европарламенте проголосовать за документ и «призвать к персональным санкциям в отношении виновных в преступлениях, совершённых против казахстанцев».

Голосование по проекту резолюции, касающейся Казахстана, запланировано на 20 января.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31662172.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ВСЕМИРНО ИЗВЕСТНЫЙ МАРАФОНЕЦ ВЫИГРАЛ ИСК ПО ДЕЛУ О «ЗАЩИТЕ ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА» НАЗАРБАЕВА
Информационное агентство КазТАГ
19 января 2022 г.

Всемирно известный марафонец Марат Жыланбаев выиграл иск по делу о «защите чести и достоинства» первого президента Казахстана Нурсултана Назарбаева, передает корреспондент агентства.

«Новый год начался с победы! Только что гражданский процесс по иску ОФ «Ар-Бедел» о запрещении каких-то непонятных действий к Марату Жыланбаеву закончился прекращением гражданского дела. Марат Жыланбаев и мы, его адвокаты Абзал Куспан и я победили. Отдельная благодарность судье Алматинского районного суда Астаны Карагаеву Расулу за объективность!» - написал на своей странице в среду известный адвокат Бауыржан Азанов.

Напомним, Жыланбаев попал под суд в 2021 году после своих критических высказываний в адрес Назарбаева. ОФ «Ар-Бедел» посчитал, что публикации именитого спортсмена якобы способны «повлиять на формирование негативного общественного мнения относительно деятельности политического лидера, негативного отношения к политической системе в РК в целом».

Марат Жиланбаев прославился тем, что за полтора года пробежал в одиночку три крупнейшие пустыни мира, в частности, он совершил супермарафоны: в 1,2 тыс. км через азиатский Каракум за 20 дней в апреле 1992 года; в 1,7 тыс. км через африканскую Сахару за 24 дня с февраля по март 1993 года; в 1,6 тыс. км через австралийскую Большую Викторию за 22 дня с ноября по декабрь 1993 года. Он единственный человек в мире, кому удалось такое достижение – установленный им рекорд остается непобитым уже около 30 лет. Также спортсмен совершил марафонский забег на пик Эльбрус (5642 м над уровнем моря), взобравшись на самую высокую точку Европы всего лишь за четыре дня. Жыланбаев – семикратный рекордсмен Книги рекордов Гиннеса.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/vsemirno-izvestnyy-marafonets-vyigral-isk-po-delu-o-zashchite-chesti-i-dostoinstva-nazarbaeva
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

СИЛОВИКОВ АЛМАТЫ ОБВИНИЛИ В ИЗБИЕНИИ ОНКОБОЛЬНОЙ РАДИ ПОЛУЧЕНИЯ ПРИЗНАТЕЛЬНЫХ ПОКАЗАНИЙ
Информационное агентство КазТАГ
19 января 2022 г.

Силовиков Алматы обвинили в избиении онкобольной с целью получения признательных показаний, передает корреспондент агентства.

«После разоблачения наших силовиков с «террористом» джазменом, они научились закрывать лица арестованных... А может там уже несколько оркестров из братских республик? Сегодня получили видео сообщения от молодой девушки, она сообщает, что вчера в Бостандыкском из нее выбивали показания, грозили изнасилованием, били по ребрам. Она не выдержала и призналась в том, чего не совершала. Девушка несколько раз просила остановиться, у нее онкология, рак щитовидной железы, но ей даже стакан воды не дали, не позволили позвонить адвокату», - сообщила руководитель общественного фонда «Не молчи KZ» Дина Смаилова.

Редакция КазТАГ обратилась за комментариями в пресс-службу департамента полиции Алматы.

«Женщина, фигурирующая в этом посте, является подозреваемой по факту мошенничества, по уголовному делу, расследуемому в управлении полиции Бостандыкского района по статье 190 (мошенничество) УК РК. В настоящее время решается вопрос об избрании в отношении нее меры пресечения на период досудебного расследования. Личность гр.Т. проверяется на причастность к другим аналогичным преступлениям», - сообщили агентству полицейские.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/silovikov-almaty-obvinili-v-izbienii-onkobolnoy-radi-polucheniya-priznatelnykh-pokazaniy
* * *

«ЗАБРАЛИ, ИЗБИЛИ, ОГРАБИЛИ»: 18-ЛЕТНИЙ ИНВАЛИД – О «ВИЗИТЕ» В УПРАВЛЕНИЕ ПОЛИЦИИ АТЫРАУ
Газета «Ак Жайык» (Атырау)

19 января 2022 г.

18-летний житель Атырау Артур Кожаниязов, инвалид II группы с детства, обратился в департамент полиции с заявлением о том, что 7 января его избили и ограбили полицейские ГУП.

А. Кожаниязов рассказал корреспонденту «АЖ», что получил в этот день пенсию и вместе с другом направился в торговый центр, чтобы купить продукты. На улице их остановили полицейские и забрали в ГУП. Там у Артура, по его словам, изъяли телефон, портмоне с деньгами и стали избивать. Особенно усердствовал один сержант.

– От боли я кричал на весь этаж. Друг вызвал скорую помощь, в областной больнице диагностировали ушиб грудной клетки. Сейчас лечусь на дому, всё тело до сих пор болит, – говорит Артур. Он не может понять, за что «стражи порядка» его задержали, избили, да ещё и ограбили – ведь портмоне с пенсией ему не вернули.

В Департаменте полиции сообщили, что начата служебная проверка. Кстати, у семьи есть фото того сержанта, так что найти его и других будет несложно.

ИСТОЧНИК:

Газета «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/82115
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЖИТЕЛЯ ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРИГОВОРИЛИ К ТЮРЕМНОМУ СРОКУ ПО ДЕЛУ ОБ ОСКОРБЛЕНИИ РОДИНЫ
Информационное агентство КазТАГ
12 января 2022 г.

Жителя Туркестанской области приговорили к тюремному сроку по делу об оскорблении Родины, сообщает официальный интернет-ресурс министерства внутренних дел.

«В отдел полиции Мактааральского района поступило сообщение о том, что некий житель по мессенджеру WhatsApp распространяет запись, разжигающую национальную рознь. Получив сообщение, в отделе полиции создали следственно-оперативную группу из числа опытных сотрудников. В результате оперативно-розыскных мероприятий полицейские установили личность подозреваемого. Им оказался местный житель. Как выяснилось, сельчанин распространял аудиозапись, содержащую оскорбительные высказывания по отношению к родине», - говорится в сообщении в среду.

Было начато досудебное расследование по статье 174 (разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни) УК РК.

«Собранные материалы досудебного расследования направили в районный суд для принятия законного решения. Постановлением суда мужчину признали виновным и лишили свободы сроком на три года и шесть месяцев», - уточнили полицейские.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zhitelya-turkestanskoy-oblasti-prigovorili-k-tyuremnomu-sroku-po-delu-ob-oskorblenii-rodiny
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