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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЖЕНА ЗАДЕРЖАННОГО ПРИ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЯХ В КАЗАХСТАНЕ: ЕГО ИЗБИВАЛИ 12 ЧАСОВ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
20 января 2022 г.

Булбул Бердикожанова, жена гражданского активиста Дархана Уалиева, который находится под стражей после задержания около 10 дней назад, сообщила, что сегодня встретилась с мужем в изоляторе временного содержания в здании департамента полиции Алматы.

— Дали на свидание не более 10 минут. Я увидела, что у него синяки под глазами. Как он сказал, всех задержанных избивали до 15 января. В один из дней его избивали в течение 12 часов. Затем он сказал: «Едва будучи в сознании, подписал их бумаги, зачем подписывал их, я не знаю», — сказала Булбул Бердикожанова.

По ее словам, муж сказал ей, что отдельных «пытали электрошокерами, у некоторых на руках были прожженные раны», «один молодой мужчина, не выдержав пыток, выбросился с пятого этажа». Как утверждает Булбул Бердикожаева, описанное мужем происходило в изоляторе временного содержания департамента полиции города Алматы.

Адвокат активиста Жанара Балгабаева говорит, что накануне ее в последние минуты запустили в ИВС и ей удалось встретиться со своим подзащитным. Ранее в среду адвокат более двух часов провела у следственной тюрьмы и узнала от сотрудников, что он там не находится. В ИВС Балгабаева увидела, что у него под глазами синяки. «Есть основания для подачи жалобы на пытки», — говорит адвокат.

По ее словам, в настоящее время Уалиева подозревают по части 2 статьи 272 («участие в массовых беспорядках») уголовного кодекса. Родственники задержанного активиста и правозащитники ранее сообщали, что его подозревают в «терроризме» и что к нему никого не пускают. Жена активиста и адвокат предприняли новые попытки встретиться с Уалиевым вслед за сообщениями, что он был зверски избит и что его пытали после задержания.

В департаменте полиции Алматы к этому времени не прокомментировали эти и другие многочисленные сообщения об избиениях и пытках в отношении задержанных или помещенных под стражу во время и после январских событий. Уполномоченный по правам человека в Казахстане Эльвира Азимова вечером 17 января, представляя итоги посещения ИВС и следственного изолятора в Алматы, сообщила о получении 21 заявления о жестоком обращении. Она упомянула также сообщения адвокатов о недопуске к подзащитным, неинформировании родственников о местонахождении задержанных или неоказании медпомощи в первые часы после задержания.

Дархан Уалиев неоднократно участвовал в акциях с требованием освободить политзаключенных и обеспечить соблюдение гражданских прав и свобод. В октябре прошлого года суд в Алматы назначил ему год ограничения свободы с трехлетним запретом на общественно-политическую деятельность по резонансному «делу 13 активистов».

Многие усматривают в январских событиях признаки ожесточенной внутриэлитной борьбы за власть. Протесты начались 2 января на западе Казахстана и продолжались около недели. Поводом для них послужило резкое повышение цен на газ. К экономическим требованиям добавились требования о реформах в жестко контролируемой стране. Люди требовали ухода из политики бывшего президента Назарбаева, отставки его ставленника Токаева и назначения новых демократических выборов. Протесты перекинулись на другие регионы страны и в ряде городов вылились в худшую за десятилетия вспышку насилия. Говоря о январском кризисе, многие вспоминают события в Жанаозене 2011 года, когда многомесячная забастовка рабочих, требовавших улучшения условий труда, была подавлена с применением силы (тогда погибли 17 человек).

Власти заявляли, что при январских событиях подвергли задержаниям около 10 тысяч человек, а по некоторым данным, до 12 тысяч. Заявлялось о возбуждении около 700 уголовных дел, включая 15 об убийстве, по которым подозреваются около 780 человек. Возбуждены десятки дел о «терроризме», «массовых беспорядках». Свыше трех тысяч человек привлечены к ответственности по обвинению в нарушении режима ЧП и проведении митингов. Суды назначили аресты в отношении не менее 1,7 тысячи человек, сотни людей получили предупреждения или штрафы.

Международные правозащитные организации высказывают обеспокоенность отсутствием прозрачности в предоставлении информации о судьбе задержанных и о событиях, имевших место в стране в первую неделю января. Они призывают власти Казахстана раскрыть все имеющиеся данные, отпустить незаконно удерживаемых людей и уважать права задержанных.

В Европарламенте, за день до ожидаемого сегодня принятия резолюции в связи с кровопролитными событиями начала января в Казахстане и их последствиями, большинство призвали к проведению независимого расследования произошедшего и введению персональных санкций против представителей казахстанских властей. Соавтор резолюции Андирус Кубилиус, говоря о необходимости международного расследования, сказал, в частности, что этого требует применение насилия «без разбора» для подавления демонстрантов.

Полного, прозрачного отчета о том, что именно происходило в стране в период с 2 января, о действиях силовых и государственных структур и списков погибших власти Казахстана до настоящего момента не предоставили. По официальным данным, во время январских событий по меньшей мере 227 человек погибли, было задержано около 10 тысяч человек. Генеральная прокуратура Казахстана заявила, что в морги были доставлены тела 225 погибших, часть из них официально обозначают как «вооруженных бандитов, участвовавших в терактах». На третий день, 18 января, министр здравоохранения Казахстана Ажар Гиният сообщила на брифинге, что число умерших в медицинских организациях составило 177.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31663337.html
* * *

ДЕПУТАТЫ В СЕМЕЕ ПОТРЕБОВАЛИ ПРЕКРАТИТЬ ПЫТКИ ЗАДЕРЖАННЫХ ПО ДЕЛУ ОБ АКЦИЯХ ПРОТЕСТА
Информационное агентство КазТАГ
20 января 2022 г.

Депутаты в Семее потребовали прекратить пытки задержанных по делу об акциях протеста, передает КазТАГ.

«В социальных сетях распространяется информация о пытках в отношении граждан. Причем, отмечается, что пыткам подвергаются, в том числе и те, кто не посещал митинги. На ситуацию обратили внимание депутаты городского маслихата Гульжанат Рахатқызы и Рафаил Хазипов. Совместно с представителями гражданского общества Ролланом Машпиевым, Майрой Абеновой и юристом И. Жумагельдиным, депутатская группа подала письмо на имя прокурора Саида Аймухана. В письме депутаты и общественники требуют создать общественную комиссию по соблюдению прав задержанных. Депутаты отмечают: были не только пытки, но и присвоение сотрудниками силовых структур денежных средств, смартфонов и других личных вещей», - передает корреспондент агентства.

Житель Семея Мурат Сулейменов на своей странице в социальной сети рассказал, что из тех его знакомых, кто был схвачен на прошлой неделе и подвергался издевательствам – «никто и близко не был на том митинге».

«Хотя, даже участие в митинге – никак не может оправдывать применение пыток. Мы живем в правовом государстве, и мирное население не должно терпеть несправедливость от тех, кто обязан его защищать… Чрезвычайное положение не отменяет законы Республики Казахстан, а наоборот - усиливает их действие, именно для возврата ситуации в правовое поле. Удивительно, что наша полиция до сих пор не поняла посыл главы государства. Управление полиции Семея должно было разъяснить своим сотрудникам, что режим ЧП – это вовсе не вооруженная анархия или легитимное насилие. Президент РК Токаев, когда вводил ЧП, обосновывал это именно защитой гражданского населения и назвал это своей конституционной обязанностью. Но наши сотрудники, видимо, поняли это как повод безнаказанно покошмарить население города, либо продемонстрировали непонимание антикризисной политики Токаева», - отметил Сулейменов.

Он выразил удовлетворение тем, что народные избранники взяли на контроль этот вопрос, и насилие в стенах отделов полиции скоро прекратится.

Как передает корреспондент КазТАГ, на сегодняшний день в списке административно арестованных семейчан насчитывается уже более 90 человек, при том, что список этот систематически обновляется.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/deputaty-v-semee-potrebovali-prekratit-pytki-zaderzhannykh-po-delu-ob-aktsiyakh-protesta
* * *

ДОЖИТЬ ДО ПОНЕДЕЛЬНИКА

Редакция сайта Bureau.kz
22 января 2022 г.

Оказался не в то время и не в том месте? В сложившемся хаосе очень трудно определить, что произошло на самом деле. Но есть два неоспоримых факта: пуля в ноге и два дня, когда лицо, сейчас подозреваемое в серьезных преступлениях, находилось неизвестно где и непонятно в каком статусе.

Сегодня алматинский адвокат Жан Кунсеркин побывал в алматинском следственном изоляторе – в отсеке, где находятся подозреваемые из числа тех, кто оказался на площади и улицах во время протестных акций, переросших в уличные бои и последующие погромы.

– Примерно половина задержанных во время спецмероприятий, кто на том «продоле» (коридорный отсек – ред.), это раненые из больниц. Состояние у некоторых, что называется критическое,  – отметил Жан Кунсеркин. В таком же критическом состоянии находится и его подзащитный – 25-летний Ислам Палмаганбет.

6 января Ислама Палмаганбета подстрелили в вечернее время возле торгового центра «Москва» в Алматы. Молодой человек утверждает, что находился в числе зевак, когда военные открыли стрельбу. В панике он попытался спрятаться в здании центра, где его и настигла пуля. Полицейские там же на месте перетянули рану жгутом и отвезли в какое-то отделение полиции (какое именно сказать не может), где ему дали прийти в себя. А утром, как он рассказывает, его избили в числе других задержанных и направили в больницу скорой медицинской помощи.

Ислам посчитал, что худшее уже позади, но 9 января в Алматы проходила отработка силовиков по выявлению пострадавших от огнестрельных ранений в медицинских учреждениях. Прямо в больнице он снова подвергся избиениям сотрудников спецназа в масках, после чего его вывезли в изолятор временного содержания, а оттуда переместили в следственный изолятор. Причем протокол задержания оформлен только с 11 января, указывает Кунсеркин. Прокуратура начала проверку, чтобы установить, где он в таком случае мог находиться два дня. «Но как я понимаю, они (полицейские – ред.) сейчас начнут заметать следы», – говорит адвокат.

Палмаганбету грозит серьезное обвинение в «участии в массовых беспорядках, сопровождавшихся нападениями на сотрудников полиции и погромами». Некоренной житель Алматы, работал доставщиком, оказался в вечернее время в самом эпицентре беспорядков – уже этих факторов, скорее всего, для следствия будет достаточно, чтобы вынести обвинение. 

Первый допрос проходил без участия адвоката, и протокол также куда-то исчез. Второй – уже в присутствии защитника, представленного Коалицией НПО Казахстана против пыток, состоялся 12 января, где парень подтвердил, что подвергался избиениям.    

Но, по свидетельству Жана Кунсеркина, пока стоит более важный вопрос: возможной инвалидности или даже жизни, если протянут с оказанием медицинской помощи. У подзащитного помимо постоянного кровотечения из отверстия в ноге, куда попала пуля, пошел гной. Также пуля раздробила ему кость.

– Врач сказал: срочно вывозить на операцию. Но теперь могут ждать и до понедельника, – говорит адвокат.

Дождется ли Ислам Палмаганбет?

PS. Коалиция НПО Казахстана против пыток считает, что любое применение пыток или жестокого обращения в цивилизованном обществе недопустимо независимо от предшествующих тому обстоятельств.

https://bureau.kz/novosti/dozhit-do-ponedelnika/
* * *

16 УГОЛОВНЫХ ДЕЛ О ПЫТКАХ И ГИБЕЛИ ЗАДЕРЖАННЫХ В СВЯЗИ ПРОТЕСТАМИ РАССЛЕДУЮТ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
22 января 2022 г.

16 уголовных дел о пытках и гибели задержанных в связи протестами расследуют в Казахстане, передает корреспондент агентства.

Согласно сделанному в субботу заявлению генеральной прокуратуры, в настоящий момент поступило 91 обращение касательно нарушения прав человека и в ряде случаев факты подтвердились. 73 задержанных в Алматы оказались с телесными повреждениями, троих из них освобождены. Всего по стране инициировано 16 уголовных дел по факту пыток и гибели задержанных.

19 заявлений о пытках со стороны полиции, как утверждает надзорный орган, не подтвердились, свыше 50 заявлений проверяются.

Всего после январских событий расследуется 819 уголовных дел, из них – 45 о терроризме, 36 уголовных дел расследуют по факту массовых беспорядков и 15 – по факту убийств. Как отметили в генпрокуратуре, в рамках одного уголовного дела могут задерживаться несколько лиц соучастников. При этом, все озвученные данные – не окончательные.

В следственные изоляторы доставлены 464 человека по делам о терроризме и массовых беспорядках. 782 человека находятся сейчас под стражей.

Из числа задержанных 226 лиц подозреваются в кражах, 60 – в незаконном ношении оружия, 39 – в хищении оружия, 21 – в грабежах, 25 – в хулиганстве.

Как уточнили в генпрокуратуре, всего рассмотрено 9213 административных дел, по 4561 случаям из них суды ограничились предупреждением. 362 человека административно арестованы, около 1,2 тыс. человек оштрафованы. По 29 лицам суды отказали в аресте, а 1083 человека освободили из-под ареста по ходатайству прокурора

В комитете уголовно-исполнительной системы (КУИС) министерства внутренних дел дополнили, что на сегодняшний день 31 человек доставлены с телесными повреждениями в следственные изоляторы, причем, в КУИС настаивают, что они пострадали до поступления к ним.

Из 31 пострадавших, поступивших в следственные изоляторы, – 29 в Алматы, по одному в Атырауской и Кызылординской областях.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/16-ugolovnykh-del-o-pytkakh-i-gibeli-zaderzhannykh-v-svyazi-protestami-rassleduyut-v-kazakhstane
# # #

«Прогресс?»

ЕВРОПАРЛАМЕНТ ЖЕСТКО РАСКРИТИКОВАЛ ВЛАСТИ КАЗАХСТАНА И ПРИЗВАЛ ВВЕСТИ САНКЦИИ
Информационное агентство КазТАГ
21 января 2022 г.

Европейский парламент (ЕП) Европарламент жестко раскритиковал власти Казахстана и призвал ввести санкции, передает корреспондент агентства.

«(Европарламент – КазТАГ) глубоко сожалеет о гибели людей и решительно осуждает массовые акты насилия, вспыхнувшие после мирных протестов в Казахстане; выражает соболезнования пострадавшим и их семьям; выступает вместе с народом Казахстана, который должен в полной мере пользоваться правом на организацию мирного митинга в знак протеста против отсутствия реформ в Казахстане и в защиту благополучного будущего страны; решительно осуждает драматическое и постоянно ухудшающееся положение с правами человека в Казахстане, в том числе со свободой слова, трудовыми и социальными правами; призывает власти Казахстана соблюдать свои международные обязательства и уважать права человека и основные свободы», - говорится в проекте резолюции ЕП.

Также Европарламент призвал правительство Казахстана снять политически мотивированные обвинения и положить конец всем формам произвольных задержаний, репрессий и преследований в отношении правозащитников, активистов, религиозных организаций, организаций гражданского общества, профсоюзов, журналистов и политических оппозиционных движений, и позволять людям свободно выражать свои политические, религиозные и иные взгляды;

«(Европарламент – КазТАГ) призывает правительство Казахстана немедленно освободить произвольно задержанных демонстрантов и активистов; призывает власти Казахстана немедленно освободить и полностью реабилитировать всех политзаключенных, в том числе Мендыгазиева Бекижана, Амирова Ерулана, Чуприна Игоря, Гинатуллина Руслана, Елшибаева Ержана, Кусманкызы Салтанат, Юсупова Бауржана, Даулетиярову Наталью, Баткаева Рината, Есхозина Ербола, Кайырбека Аскара, Ахметова Уласбек, Жексебаев Асхат, Клышев Кайрат, Рахимжанов Ноян, Бегимбетов Абай и Райгуль Садырбаева; просит власти отменить меры, предусматривающие предварительное заключение, домашний арест и ограничения свободы, наложенные на активистов гражданского общества», - сказано в документе.

Кроме того, в ЕП осудили нарушения основных свобод и прав человека, совершенные казахстанскими властями в отношении демонстрантов, работников СМИ и активистов, в том числе неизбирательное применение смертоносной силы силами безопасности.

«(Европарламент – КазТАГ) осуждает подстрекательскую риторику президента Токаева, в том числе его общее изображение протестующих как «террористов», необоснованные и завышенные заявления об их численности (предположительно около 20 тыс.) и угрозу «убить их»; призывает его публично отменить любой приказ стрелять на поражение без предупреждения; призывает власти раскрыть информацию об арестах и ​​жертвах в результате протестов, а также обеспечить, чтобы все преследуемые имели доступ к адвокату и справедливое судебное разбирательство в соответствии с международным правом», - добавили в ЕП.

Европарламенте призвали власти Казахстана пересмотреть закон о публичных собраниях, чтобы гарантировать право на мирный протест в соответствии с международными стандартами, чтобы позволить людям в Казахстане участвовать в мирных акциях протеста, не опасаясь ареста или полицейского преследования и вмешательства, и обеспечить, чтобы независимые средства массовой информации, группы гражданского общества, группы политической оппозиции, активисты, профсоюзные деятели и правозащитники могли осуществлять свою деятельность без неправомерного вмешательства со стороны правительства или страха преследования или преследования по политическим мотивам; призывает в этой связи к основательной реформе системы правосудия и, как это рекомендовано ООН и ОБСЕ, к отмене статей Уголовного кодекса, которые используются для политически мотивированных преследований.

Помимо этого в ЕП призвали власти Казахстана прекратить политическое преследование правозащитных групп, таких как Bostandyq Kz, Qaharman, Femina Virtute, Veritas, 405, Elimay и Article 14.

«Призывает ЕС (Европейский союз – КазТАГ) и международное сообщество немедленно инициировать надлежащее международное расследование преступлений, совершенных против народа Казахстана в течение двух недель митингов в Казахстане, и среди прочего расследовать исчезновения, а также сообщения о пытках, произвольных задержаниях и снайперы убивают или ранят мирных демонстрантов, в том числе несовершеннолетних, в Алматы и других городах Казахстана; призывает ЕСВД (Европейскую службу внешних связей – КазТАГ) и государства-члены использовать многосторонние форумы для мониторинга ситуации с правами человека в Казахстане, включая совет ООН по правам человека или ОБСЕ (Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе – КазТАГ)», - указано в проекте резолюции.

Также ЕП призвал государства-члены взять на себя инициативу по использованию Московского механизма ОБСЕ, чтобы обеспечить расследование фактов и обстоятельств гибели протестующих и сотрудников правоохранительных органов в Алматы в январе 2022 года и других утверждений о нарушениях прав человека с момента начало мирного протестного движения по всему Казахстану.

«Призывает власти Казахстана пригласить специальные процедуры ООН и экспертов ОБСЕ для посещения мест и в полной мере сотрудничать с ними, а также рассмотреть возможность создания постоянной рабочей группы под эгидой ОБСЕ для оценки того, были ли беспорядки результатом иностранного вмешательства или внутренних борьба за власть и устранение ее первопричины», - отмечается в документе.

Вместе с тем, в Европарламенте выразили обеспокоенность неприемлемой ситуацией со свободой СМИ в стране.

«(ЕП – КазТАГ) призывает правительство Казахстана предоставить независимым журналистам свободную и безопасную среду; решительно осуждает использование отключения интернета для подавления инакомыслия и нарушения свободы выражения мнений и собраний, что противоречит международным стандартам в области прав человека; призывает власти Казахстана восстановить неограниченный доступ в интернет, разблокировать все другие формы общения и прекратить репрессии против тех, кто самостоятельно делится новостями; призывает президента Токаева публично признать и полностью уважать важность и роль свободных СМИ в Казахстане», - добавили европарламентарии.

Евродепутаты также осудили практику пыток и жестокого обращения в местах содержания под стражей и призвали власти Казахстана гарантировать право граждан на свободу от пыток и жестокого обращения, обеспечить полное соответствие условий содержания международным стандартам, тщательно расследовать случаи применения пыток и положить конец безнаказанности; призвали власти Казахстана предоставить представителям Национального превентивного механизма и Омбудсмена немедленный и беспрепятственный доступ ко всем задержанным.

«(Европарламент – КазТАГ) призывает казахстанские власти воздержаться от выдвижения обвинений в терроризме на основании чрезмерно широкого толкования этого термина и проводить различие между мирными протестующими и теми, кто применил насилие и совершил преступления в соответствии с международными нормами; вновь призывает пересмотреть определение экстремизма, чтобы привести его в соответствие с международными обязательствами Казахстана; призывает власти Казахстана прекратить использование статьи 405 Уголовного кодекса Казахстана для преследования предполагаемых или фактических членов запрещенных «экстремистских» групп, добиваться пересмотра произвольно наложенного судом запрета на мирные политические движения», - говорится в проекте резолюции.

Также ЕП требует, чтобы права человека были приоритетом для взаимодействия ЕС с Казахстаном; подчеркивает, что более глубокие политические и экономические отношения с ЕС, предусмотренные соглашением о расширенном партнерстве и сотрудничестве (СРПС), должны основываться на общих ценностях и соответствовать активной и конкретной приверженности Казахстана демократическим реформам, вытекающим из его международных обязательств и обязательств; призывает вице-президента/HR, ЕСВД и государства-члены постоянно призывать Казахстан отменить или изменить все законы, несовместимые с международными стандартами, и поднимать вопросы прав человека на всех соответствующих двусторонних встречах.

«(ЕП – КазТАГ) призывает представительство ЕС и представительства государств-членов в Казахстане внимательно следить за ситуацией, посещать задержанных протестующих и политических заключенных и оказывать им поддержку, активно взаимодействовать с местными представителями гражданского общества путем организации регулярных встреч без дискриминации и играть роль в содействии диалог между правительством и гражданским обществом; призывает их, кроме того, активно отслеживать и быстро реагировать на продолжающиеся нарушения прав человека и занимать публичную позицию в отношении таких нарушений, оказывая помощь жертвам политического преследования и заключенным активистам, а также посещая судебные процессы над критиками правительства и правозащитниками и посещая места задержания», - сказано в проекте.

Также ЕП призывает представительство ЕС и посольства стран-членов ЕС в Казахстане координировать свои действия и действовать быстро, чтобы обеспечить выдачу виз правозащитникам из группы риска, нуждающимся во временном переселении за пределы Казахстана; призывает представительство ЕС и посольства стран-членов ЕС в Казахстане сотрудничать с казахстанскими властями для обеспечения немедленного освобождения сотен политических заключенных и задержанных в Казахстане, отмены ограничений свободы, наложенных на активистов гражданского общества и оппозиции, и искоренение пыток и жестокого обращения в тюрьмах.

Европарламент также рриветствует предложение вице-президента/ПЧ о «содействии мирному урегулированию кризиса» в его заявлении от 8 января, но выражает сожаление по поводу отсутствия дипломатической инициативы; призывает ЕСВД инвестировать в наращивание потенциала и использовать существующий потенциал для посредничества, мирного разрешения кризиса и другие инструменты, такие как челночная дипломатия, в том числе с участием вице-президента/HR или специального представителя ЕС по Центральной Азии.

«(ЕП – КазТАГ) призывает ЕСВД содействовать рассмотрению ситуации в Казахстане на следующей сессии совета ООН по правам человека с последующим принятием резолюции по ситуации; призывает власти Казахстана соблюдать международные стандарты в отношении правовой базы проведения выборов и выполнять рекомендации ограниченной миссии БДИПЧ по наблюдению за выборами в отношении гарантированных Конституцией основных свобод, участия гражданского общества, политического плюрализма, беспристрастности администрации выборов, правомочности голосовать и баллотироваться на выборах, регистрацию избирателей, средства массовой информации и публикацию результатов выборов», - отмечается в проекте резолюции.

Европарламент также призывает Казахстан провести срочные реформы, направленные на борьбу с коррупцией и усилением неравенства; призывает институты ЕС ускорить принятие антикоррупционного законодательства для преследования коррумпированных чиновников и их сторонников в Казахстане на основании нарушений прав человека и отмывания денег.

«(ЕП – КазТАГ) напоминает о недавно утвержденном ЕС глобальном режиме санкций в области прав человека, который позволяет ЕС преследовать лиц, виновных в серьезных нарушениях прав человека во всем мире, и, в случае Казахстана, позволяет преследовать отдельных лиц, организации и органы, вовлеченные или связанные с широкомасштабными и систематические нарушения прав человека; призывает совет ввести целенаправленные санкции в отношении высокопоставленных должностных лиц Казахстана, ответственных за серьезные нарушения, совершенные во время протестов в январе 2022 года», - говорится в документе.

Также ЕП отмечает объявление президентом Токаевым социально-экономических и политических реформ и ожидает, что правительство и власти будут следить за их реализацией в целях повышения уровня жизни граждан и устранения их недовольства, и призывает президента предоставить дополнительные разъяснения относительно политических реформ и структуру нового «Фонда для народа Казахстана» в кратчайшие сроки; призывает правительство Казахстана стремиться к сотрудничеству с ЕС, ОБСЕ и советом Европы в этом процессе реформ и просит ЕСВД быть готовым оказать любую соответствующую поддержку в этом процессе.

Помимо этого ЕП призывает соседей Казахстана воздерживаться от любого вмешательства, которое может оказать негативное влияние на внутренние дела Казахстана.

«(ЕП – КазТАГ) призывает европейские институты и агентства, в том числе ЕСВС и Европейский банк реконструкции и развития, а также Всемирный банк, приостановить программы финансирования в Казахстане до тех пор, пока правительство не предпримет существенных и ощутимых усилий для улучшения своей ситуации с правами человека, включая выполнение всех рекомендаций Европейский парламент, ООН и ОБСЕ таким образом, чтобы не затрагивать прямую поддержку независимого гражданского общества, активистов, правозащитников и СМИ; поручает своему президенту направить настоящую резолюцию в совет, комиссию, вице-президенту комиссии/верховному представителю союза по иностранным делам и политике безопасности, специальному представителю ЕС по Центральной Азии, правительствам и парламентам государств-членов, а также президенту, правительству и в парламент Казахстана», - заключили авторы документа.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/evroparlament-zhestko-raskritikoval-vlasti-kazakhstana-i-prizval-vvesti-sanktsii
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МИД КАЗАХСТАНА: РЕЗОЛЮЦИЯ ЕВРОПАРЛАМЕНТА НОСИТ ПРЕДВЗЯТЫЙ ХАРАКТЕР
Газета «Ак Жайык» (Атырау)

21 января 2022 г.
В министерстве иностранных дел Казахстана сделали заявление по поводу резолюции Европарламента по январским событиям.

«Министерство иностранных дел Республики Казахстан заявляет, что принятая резолюция Европейского Парламента по ситуации в нашей стране носит предвзятый характер и основана на необъективных выводах и данных.

Вызывает озабоченность отсутствие объективной оценки трагических январских событий в Казахстане.

Считаем неприемлемым принятие подобных документов до оглашения результатов официального расследования, инициированного руководством Республики Казахстан. Вновь подтверждаем, что его результаты будут предоставлены международной общественности.

Отмечаем, что при разработке проекта резолюции депутаты Европейского Парламента и политические группы в его составе не запрашивали у официальных лиц Казахстана уточнений и разъяснений.

Уполномоченный по правам человека в РК и институты гражданского общества, которые ведут непосредственный диалог с государственными органами, также сообщают, что авторы документа к ним не обращались.

Проигнорирована озвученная ранее позиция Министерства иностранных дел РК о наличии серьёзных расхождений и неточностей в публикациях целого ряда зарубежных средств массовой информации, характеризирующих законные действия правоохранительных органов против террористических, экстремистских и криминальных групп.

Казахстан, являясь членом Совета по правам человека ООН и авторитетных международных организаций, участником многосторонних соглашений в области гуманитарного права, всецело привержен верховенству закона и соблюдению обязательств в области защиты прав и свобод граждан. Наша страна также вносит весомый вклад в процесс обеспечения глобальной и региональной безопасности, включая борьбу с международным терроризмом.

Республика Казахстан нацелена на конструктивное взаимодействие со всеми институтами Европейского Союза на основе принципов взаимопонимания и взаимного уважения.

Поспешное принятие данной резолюции Европейского Парламента подрывает и наносит урон процессу принятия и реализации политических реформ Президента РК, направленных на укрепление демократических институтов и развитие гражданского общества», - говорится в заявлении МИДа.

Накануне депутаты Европарламента приняли резолюцию по ситуации с защитой прав человека в Казахстане в связи с январскими событиями, в которой призывают инициировать международное расследование, а также ввести санкции в отношении казахстанских чиновников в рамках режима ЕС за серьезные нарушения в области прав человека.

Копирование, перепечатка и любое другое использование материалов сайта допускается только при наличии гиперссылки на azh.kz. Запрещено публиковать в пабликах ВК, Instagram.

ИСТОЧНИК:

Газета «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/82193
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NOTA BENE
ГЕНПРОКУРАТУРА ОПУБЛИКОВАЛА НОМЕРА ДЛЯ ЖАЛОБ НА ДЕЙСТВИЯ ПОЛИЦИИ И ВОЕННЫХ
Tengrinews.kz

21 января 2022 г.

В Генеральной прокуратуре опубликовали номера телефонов по вопросам нарушений со стороны правоохранительных органов, передает корреспондент Tengrinews.kz.

Генеральной прокуратурой публикуется список дежурных прокуроров регионов, к которым вы можете обратиться по вопросам нарушения прав со стороны сотрудников правоохранительных и специальных органов при доставлении, задержании либо расследовании уголовных дел:

Город Нур-Султан 

Жумагулов Азамат Болатович

+7 701 059 77 00, +7 7172 71 24 98

Алматы

Курманов Азамат Сейтканович

+7 708 000 80 00

+7 7272 65 03 95

Шымкент

Базарбаев Нариман Сайдинганиевич

+7 777 402 32 98

+7 7252 53 91 84

Алматинская область

Абдрахманов Маулен Акбаевич

+7 701 757 36 27

+7 7282 24 18 92

Восточно-Казахстанская область

Исабаев Дархан Галымович

+7 702 704 49 99

+7 7232 24 54 82

Жамбылская область

Сатыбалдиев Дархан Муратович

+7 771 889 00 99

+7 7262 45 43 79

+7 7262 45 15 01

Кызылординская область

Абдуманов Азат Бауржанович

+7 747 577 99 00

+7 7242 27 77 47

Туркестанская область

Тыныбеков Нургали Айдарбекович

+7 707 700 32 86

+7 7253 34 10 11;

Акмолинская область

Бекенов Самат Амангельдинович

+7 708 749 13 43

+7 7162 25 02 99

Карагандинская область

Кульбаев Салауат Ертаргинович

+7 775 123 37 43

+7 7212 35 35 33

Костанайская область

Муканов Ернар Асылбекович

+7 775 351 85 85

+7 7142 54 55 15

Павлодарская область

Омаргалиев Ануар Булатович

+7 705 601 71 63

+7 7182 31 50 69

Актюбинская область

Суюнгарин Максат Жангельдиевич

+7 775 618 55 23

+7 7132 90 12 14

Мангистауская область

Аманқұл Сержан Құттыммұратұлы

+7 701 888 38 87

+7 7292 42 34 10

Атырауская область

Мухтаров Ерлан Ғабдықалықұлы

+7 701 471 00 00

+7 7122 27 07 83

Западно-Казахстанская область

Урынгалиев Серик Наурызгалиевич

+7 777 184 81 84

+7 7112 50 79 74

Северо-Казахстанская область

Есимов Алим Салимович

+7 701 227 91 45

+7 7152 46 21 43

Главная военная прокуратура (на действия военнослужащих)

Сериков Дулат Мирболатович

+7 776 193 90 22

+7 7172 71 28 46
ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/genprokuratura-opublikovala-nomera-jalob-deystviya-politsii-459754/
* * *
ДП АЛМАТЫ ЗАПУСТИЛ ГОРЯЧУЮ ЛИНИЮ ДЛЯ ПОИСКА АРЕСТОВАННЫХ ВО ВРЕМЯ БЕСПОРЯДКОВ
Информационное агентство КазИнформ
24 января 2022 г.

Департамент полиции Алматы запустил горячую линию для поиска арестованных во время беспорядков, передает МИА «Казинформ» со ссылкой на Telegram-канал @almatyapat «Алматинская трагедия». 

«Вы можете обратиться в call-центр, чтобы получить информацию о лицах, содержащихся в следственных изоляторах, и другим интересующим вас вопросам. В этот call-центр могут обращаться также и адвокаты. Хочу заверить, что нами принимаются все необходимые меры по неукоснительному соблюдению конституционных прав граждан», - проинформировал заместитель начальника ДП Алматы Рустам Абдрахманов. 

Контакты ДУИС по городу Алматы: +7 (727) 290-19-01. По горячей линии можно получить информацию о лицах, содержащихся в следственных изоляторах.

ИСТОЧНИК:

ИА КазИнформ
www.inform.kz/ru/dp-almaty-zapustil-goryachuyu-liniyu-dlya-poiska-arestovannyh-vo-vremya-besporyadkov_a3889700 
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