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«Extra!»

КАЗАХСТАНЦЫ ЖАЛУЮТСЯ НА ЭКСГУМАЦИЮ ТЕЛ ПОГИБШИХ В БЕСПОРЯДКАХ 
Николай ИВАЩЕНКО, интернет-издание «Экспресс-К»
24 января 2022 г.

В соцсетях появляется все больше обращений граждан, чьи родственники погибли в январских беспорядках. По словам людей, правоохранительные органы начали эксгумацию тел для проверок.

Жительница Шымкента Жазира Жандарбекова на опубликованном в Сети видео рассказала, что ее сын Ансар погиб в Алматы 5 января. В него угодило две пули. В южной столице парень работал таксистом.

7 января Ансара похоронили в Шымкенте. Через две недели, утверждает Жандарбекова, следователи сообщили, что начнут новое расследование гибели Ансара. Назначена экспертиза, а для нее необходима эксгумация тела.

Женщина говорит, что не позволит делать этого.

Еще одно подобное обращение опубликовано от имени Эльмиры Усабаевой. Она сообщила, что ее брат Руслан Усабаев и его друг Вадим Кробер отправились в Алматы на работу 5 января. Вскоре мужчины перестали выходить на связь.

На следующий день их нашли мертвыми в ГКБ № 12. Смерть наступила от огнестрельных ранений, пишет Усабаева. Днем позже мужчин похоронили.

Через две недели после похорон нас оглушила новость о необходимости повторно осмотреть тела. Без решения суда. Слова следователей УВД Карасайского района вызывали сомнения. Сейчас мы пытаемся найти способ остановить эксгумацию, — написала Усабаева в соцсетях.

Также казахстанцы распространяют видео, предположительно, из Тараза. Там очевидцы сняли процесс извлечения тела из могилы. Правда, более подробных сведений о происходящем нет.

С чем связана волна эксгумаций? Являются ли погибшие подозреваемыми по уголовным делам? В департаменте полиции Алматы на эти вопросы ответить не смогли, сообщив, что расследованием январских событий занимается Генеральная прокуратура.

В Генпрокуратуре в свою очередь предоставлять устный комментарий отказались. ЭК направил в ведомство официальный запрос.

Ранее Генеральная прокуратура признала, что в некоторых случаях после массовых беспорядков происходили незаконные задержания.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс-К»
https://exk.kz/news/120640/kazakhstantsy-zhaluiutsia-na-eksghumatsiiu-tiel-poghibshikh-v-biesporiadkakh-vidieo
* * *
«Последствия трагических событий января 2022 года»

ОБВИНЕНИЯ ПО ЧЕТЫРЕМ СТАТЬЯМ. ПОСЛЕ ПРОТЕСТОВ В ШЫМКЕНТЕ АРЕСТОВАЛИ МНОГОДЕТНУЮ МАТЬ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
24 января 2022 г.

Карима Хайдарбекова — одна из десяти активистов, арестованных на два месяца в Шымкенте в связи с январскими событиями. Ее защитник Бакытжан Сатыбалдиев говорит, что она не согласна с обвинениями и беспокоится о своих детях. Карима одна воспитывает шестерых детей.

40-летняя Карима Хайдарбекова участвовала в акциях протеста в Шымкенте 4 и 5 января. 8 января ее забрала полиция, а на следующий день в ИВС местного департамента полиции состоялось заседание городского специализированного следственного суда.

Согласно судебным документам, Кариму Хайдарбекову подозревают в организации незаконного митинга перед Выставочным центром и акиматом Шымкента в ночь на 5 января, массовых беспорядках и участии в уничтожении общественных учреждений и транспортных средств. Следственный орган предъявил активистке обвинения в хулиганстве (статья 293), нападении на здания и сооружения (статья 269), применении насилия в отношении представителя власти (статья 380) и умышленном уничтожении чужого имущества (статья 202 УК РК).

Суд принял решение арестовать Кариму Хайдарбекову на время следствия. Основанием для такой суровой меры пресечения стало то, что она подозревается в совершении преступления «в составе организованной группы и может препятствовать следствию, скрывшись от органов уголовного преследования». В постановлении указываются личные данные Хайдарбековой, но в качестве смягчающих обстоятельств не говорится об отсутствии судимости и о том, что она безработная и одна воспитывает шестерых детей, двое из которых имеют инвалидность.

«ДОРОГОВИЗНА СИЛЬНО УДАРИЛА ПО ВСЕМ»

В ночь на 3 января Карима Хайдарбекова, годами поднимающая проблемы малоимущих женщин, вышла на площадь Ордабасы с группой активистов.

Она вела прямой эфир в Facebook᾽е, где выразила поддержку жителям города Жанаозена Мангистауской области, выступившим против роста цен на сжиженный газ и с требованием отставки властей.

Она также вышла на акцию протеста на площадь перед акиматом днем 4 января.

— Я поддерживаю жанаозенцев. Мы не хотим повторения кровопролития, стрельбы, случившейся десять лет назад. Цены растут не только на газ, но и на продукты. Дороговизна бьет не только по жанаозенцам, но и по всем нам, — сказала Азаттыку Хайдарбекова.

Многодетная мать пожаловалась, что двое из ее шести детей являются инвалидами и государственного пособия не хватает на продукты и лекарства. По ее словам, она получает минимальную зарплату в 42 тысячи тенге, из которых четыре тысячи удерживаются в качестве обязательных отчислений в счет государства.

«ПОМОГАЛИ РАНЕНЫМ»

Карима Хайдарбекова несколько раз выступала перед собравшимися во время акций протеста 4–6 января в Шымкенте.

Вечером 4 января она обратилась к собравшимся возле рынка «Жібек жолы». «Народ — огромная сила. Никто не может победить народ», — сказала она, пожаловавшись на то, что в течение дня в городе не дали возможности провести мирный митинг. Собравшиеся поддержали ее.

Многодетная мать была среди митингующих ночью перед Русским драматическим театром, находилась среди участников шествия, которые прошли десять километров до акимата и потребовали встречи с акимом города Муратом Айтеновым.

Около двух часов ночи группа людей устроила погромы, перевернув полицейские машины возле акимата и Выставочного центра.

«Я находилась на митинге до конца. Стреляли в безоружных людей. Видела раненых. Мы им помогали. Когда к утру начали применять водометы, собравшиеся разошлись», — сообщила она Азаттыку 5 января.

Хайдарбекова находится под стражей уже более двух недель, но ей не разрешают видеться ни с совершеннолетним сыном, ни с матерью, взявшей под опеку ее детей. Также администрация ИВС не принимает передачи для нее. С активисткой в тюрьме удалось пообщаться только ее адвокату Бакытжану Сатыбалдиеву. Она подтвердила защитнику, что выходила на площадь, чтобы высказать свое мнение власти, что была среди собравшихся на рынке «Жібек жолы», что участвовала в шествии с остановки «Колос» и прошла пешком от Русского драматического театра до акимата.

«Я ничего не разрушала и не уничтожала, никого на митинг не призывала», — сообщила она.

— Кариму не били и не пытали в тюрьме. Она переживает за детей и пожилую мать, приехавшую из села, чтобы смотреть за внуками. Удивляюсь, почему ее арестовали. Мать-одиночка с шестью детьми, двое из которых инвалиды. Жалко же, — говорит адвокат.

«ПРИ ДЕТЯХ НЕ ГОВОРИМ ОБ АРЕСТЕ»

Мать Каримы Хайдарбековой согласилась поговорить с репортером Азаттыка по телефону.

По словам пенсионерки, после задержания дочери власти пытались определить ее детей в детский дом до освобождения матери. Когда прибыла полиция, у одной из двух девочек-инвалидов случился приступ. Пришлось вызвать скорую, которая оказала первую помощь.

Мать Каримы написала заявление в полицию, что будет заботиться о детях как бабушка.

— Я далека от политики и не люблю давать какие-либо интервью. Но все дети росли перед моими глазами, на моих руках. Я не отдам их в детский дом. Сейчас даже боюсь выводить детей на улицу. Учителя сами приходят и учат троих детей школьного возраста на дому. Они дети, поэтому скучают по матери, переживают, когда вспоминают. «Где моя мама?» — спрашивает самый младший из детей, которому три года. Мы стараемся не говорить об аресте Каримы при детях. Старший — студент, остальные — школьники. Мы попытались объяснить им ситуацию. Мы даже не знаем, что сказать младшим, — говорит пенсионерка.

Мать Каримы говорит, что та в последнее время собирала документы на операцию 13-летней дочери-инвалида. Теперь неизвестно, когда и как будет проведена эта операция.

«Сейчас мы просто хотим, чтобы моя дочь благополучно вернулась из тюрьмы к своим детям», — говорит пожилая женщина.

Десятки людей, пытавшихся провести мирный митинг в Шымкенте днем 4 января, были задержаны полицией. К шествию, начавшемуся ночью с остановки «Колос», присоединилась большая группа людей, и число протестующих у Русского драматического театра достигло нескольких тысяч.

Около десяти тысяч человек, преодолев расстояние в десять километров, прошли маршем от театра до акимата. Именно там — у акимата — группа людей начала погромы, разбивая полицейские машины.

Вечером 5 января протесты продолжились и вылились в беспорядки. Очевидцы говорят, что в тот день силовики открыли огонь по безоружным людям.

По официальным данным, в январских событиях в Шымкенте пострадали более 120 человек. Некоторые из них получили огнестрельные и ножевые ранения. Некоторые из них скончались в больнице.

По данным властей, во время январских событий в Казахстане погибло не менее 225 человек. Официальной информации о том, сколько человек погибло во время протестов в Шымкенте, кто они и при каких обстоятельствах случилась трагедия, нет.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31668135.html
* * *

ЖЕНЩИНА, ЗАЯВИВШАЯ О ПРОПАЖЕ ДРУГА ПРИ БЕСПОРЯДКАХ, ПОЛУЧИЛА ОТ НЕГО ЗАПИСКУ ИЗ СИЗО ОБ ИЗБИЕНИИ
Дамира АУГАМБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
25 января 2022 г.

Жительница Балхаша, которая искала своего друга Рахима Чахалова, пропавшего во время беспорядков в Алматы, сообщила редакции Оrda.kz, что он с ней связался через третьих лиц. На данный момент он, по её словам, находится в следственном изоляторе ЛА-155/18 в Алматы.

По её словам, Рахим Чахалов передал ей записку.

«Ира помоги с адвокатом. На мне нет живого места все отбили. На меня вешают то чего я не делал», – было написано в записке (орфография автора сохранена – Прим. ред.).

После получения записки Ирина сообщила, что получила новую информация от соседей.

«Соседи говорят, что человека вывели и посадили в скорую помощь. Он не мог сам идти. Грохот и крики доносились из квартиры», – сообщила Ирина.

По словам девушки, адвокат, которого она наняла 24 января, зашёл к Чахалову и увидел, что на нём были следы побоев.

Ирина написала запросы в департамент полиции Алматы, прокуратуру Алматы, генеральному прокурору, президенту Касым-Жомарту Токаеву.

Она обратилась с просьбой о помощи в «национальное бюро по правам человека» (возможно, речь о Казахстанском международном бюро по правам человека – Прим. ред.). По её заявлению, 21 января бюро направило запрос на медицинское освидетельствование Чахалова.

Ранее Ирина сообщала корреспонденту Оrda.kz, что улетела на отдых в Таиланд, а её друг Рахим Чахалов остался её ждать в Алматы на съёмной квартире. Последний раз они разговаривали по телефону 9 января. По прилете девушка обнаружила в квартире сломанную мебель, разбросанные вещи и окровавленные салфетки. Её друга на месте не оказалось, его телефон не отвечал.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/zhenshhina-zajavivshaja-o-propazhe-druga-pri-besporjadkah-poluchila-ot-nego-zapisku-iz-sizo-ob-izbienii/
* * *

СПЕЦНАЗ ЗАБИРАЛ РАНЕНЫХ ИЗ БОЛЬНИЦЫ В АЛМАТЫ – ЭТО МОГУТ ПРИРАВНЯТЬ К ПЫТКАМ 
Информационное агентство КазТАГ
25 января 2022 г.

Спецназ забирал раненых из больницы в Алматы, соответствующее видео опубликовало «Радио Азаттык».

«Кто-то на костылях, кто-то босиком, кто-то вовсе без одежды. Все эти люди поступили в больницы Алматы во время беспорядков, их доставили с тяжелыми огнестрельными ранами. Спустя несколько дней за ними пришел спецназ», - говорится в сообщении.

Как отмечается, инцидент на видео происходит 9 января в больнице скорой медицинской помощи в Алматы. По словам очевидца, спецназ забрал из стационара около 20 человек на нескольких машинах.

«Раненные хромают, видно, что им тяжело передвигаться, у некоторых отобрали костыли и выбросили. Среди них не только молодые люди», - добавляет издание.

Сообщается, что дальнейшая судьба задержанных неизвестна.

«Там омоновцы и военные забирали всех с огнестрельными ранениями. Их в больнице в палатах избивали, даже не дали одеться им, они голые, простынями обмотали и босыми забрали. Там медперсонал напуган, информации не дают. Медики жалеют о том, что зря их положили, они не знали, что их заберут», - рассказала очевидец.

По официальным данным, в следственные органы Казахстана после январских событий был доставлен 731 человек. 711 из них в настоящее время находится под стражей по решению суда. Среди них тяжело раненные.

«Пострадавшим и тем, у кого выявлены заболевания, будет оказана неотложная медицинская помощь. При невозможности оказания квалифицированной медицинской помощи в спецучреждений их доставят в гражданские авиации здравоохранения и будут лечить в охраняемых палатах. На сегодняшний день таким образом лечатся 23 человека. Они получили ранения во время массовых беспорядков», - заявили днем ранее в МВД.

Однако правозащитники заявляют об отсутствии надлежащих условий в тюрьмах. Они просят в первую очередь лечить раненных

«Неоказание должной медицинской помощи может приравниваться к пыткам. То есть, если человек физически по состоянию здоровья, физически в силу каких-то обстоятельств не может функционировать в обычном режиме, конечно, вопрос оказания медицинской помощи будет главным фактором. Пока не задерживать и не проводить никаких следственных мероприятий», - сказала правозащитник Анна Солодова.

Отмечается, что после январских событий родственники задержанных, подозреваемых не раз просили оказать помощь пострадавшим, раненным в СИЗО.

«Среди них есть те, кто потерял почку и находился в реанимации вплоть до задержания в больнице. Власти, однако, продолжают заявлять, что в тюрьмах созданы все условия для лечения», - сказано в сообщении.

Напомним, информация о массовых пытках активистов и участников протестных акций января уже стала поводом для резолюции Европарламента, который жестко раскритиковал власти Казахстана и призвал наложить на них санкции. В МИД Казахстана утверждают, что резолюция носит предвзятый характер. При этом, информация о массовых пытках продолжает поступать. 22 января известный казахстанский адвокат Абзал Куспан после переговоров с Акордой сообщил о том, что среди полицейских есть провокаторы. В этот же день с заявлением выступили генеральная прокуратура и комитет уголовно-исполнительной системы, из которого стало известно, что в Казахстане инициировано 16 уголовных дел по фактам пыток, гибели задержанных после протестов и превышения полномочий.

22 января КазТАГ сообщал, что жители Мангистауской области начали массово записывать видеообращения на имя Токаева с требованием «прекратить геноцид и репрессии». В числе первых коллективное обращение записали работники ТОО «КЕЗБИ», позднее к ним присоединились рабочие управления буровых работ АО «Озенмунайгаз». По мнению жанаозенцев, у них не осталось других вариантов для привлечения внимания к проблеме насилия со стороны силовиков, кроме как провести митинг.

С 24 января правомерность действий силовиков проверяет общественная комиссия «Аманат» под руководством адвоката Абзала Куспана, также ожидается начало работы общественной комиссии под руководством адвоката Айман Умаровой.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/spetsnaz-zabiral-ranenykh-iz-bolnitsy-v-almaty-eto-mogut-priravnyat-k-pytkam-video
* * *

КОМИССИЯ «АМАНАТ» ДОБИЛАСЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ 11 ЗАДЕРЖАННЫХ ПО ДЕЛУ О МИТИНГЕ В АЛМАТЫ
Информационное агентство КазТАГ
25 января 2022 г.

Общественная комиссия «Аманат» под руководством адвоката Абзала Куспана добилась освобождения 11 задержанных по делу о митинге в Алматы, передает корреспондент агентства.

«Мы добились освобождения 11 человек, в целом, добились изменения меры пресечения по ним по состоянию здоровья, видите же, в каком они состоянии. Теперь четырех человек надо забрать из больницы», - сказал Куспан во вторник.

Он добавил, что с задержанными члены комиссии встречались в комнате встреч.

«Все 11 человек были задержаны по уголовным делам, статья 272 (массовые беспорядки) УК РК. Например, этот человек ни в чем не виноват, он работает охранником», - добавил Куспан.

Напомним, информация о массовых пытках активистов и участников протестных акций января уже стала поводом для резолюции Европарламента, который жестко раскритиковал власти Казахстана и призвал наложить на них санкции. В МИД Казахстана утверждают, что резолюция носит предвзятый характер. При этом, информация о массовых пытках продолжает поступать. 22 января известный казахстанский адвокат Абзал Куспан после переговоров с Акордой сообщил о том, что среди полицейских есть провокаторы. В этот же день с заявлением выступили генеральная прокуратура и комитет уголовно-исполнительной системы, из которого стало известно, что в Казахстане инициировано 16 уголовных дел по фактам пыток, гибели задержанных после протестов и превышения полномочий.

22 января КазТАГ сообщал, что жители Мангистауской области начали массово записывать видеообращения на имя Токаева с требованием «прекратить геноцид и репрессии». В числе первых коллективное обращение записали работники ТОО «КЕЗБИ», позднее к ним присоединились рабочие управления буровых работ АО «Озенмунайгаз». По мнению жанаозенцев, у них не осталось других вариантов для привлечения внимания к проблеме насилия со стороны силовиков, кроме как провести митинг.

С 24 января правомерность действий силовиков проверяет общественная комиссия «Аманат» под руководством адвоката Абзала Куспана, также ожидается начало работы общественной комиссии под руководством адвоката Айман Умаровой.

25 января выяснилось, что спецназ забирал раненых из больницы в Алматы, а это, как считают правозащитники, может быть приравнено к пыткам.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/komissiya-amanat-dobilas-osvobozhdeniya-11-zaderzhannykh-po-delu-o-mitinge-v-almaty
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В БЕСТОБЕ НАЧИНАЕТСЯ СУД НАД ЭКОАКТИВИСТАМИ
Светлана РОМАШКИНА, интернет-издание Vласть
25 января 2022 г.

В конце августа прошлого года на двух активистов из поселка Бестобе в Акмолинской области — Николая Катчиева и Александру Назаренко завели уголовное дело по обращению компании «Казахалтын Technology», принадлежащей «Алтыналмас» (ранее - «Казахалтын»). Тогда их подозревали в распространении заведомо ложной информации. 31 декабря 2021 года дело было передано судье Степногорского городского суда Берику Курамысову. Катчиева и Назаренко обвиняют в разжигании социальной розни, наказание по этой статье — лишение свободы на срок от 5 до 10 лет.

Первое судебное заседание будет проходить 28 января в онлайн режиме. Из журналистов туда будет допущен корреспондент «Радио Азаттык».

В начале января проходило предварительное досудебное слушание, и суд удовлетворил ходатайство адвоката Катчиева и Назаренко о вызове 40 свидетелей со стороны защиты, которые не были допрошены во время следствия. Это жители Бестобе, очевидцы событий.

В Бестобе с 1930-х годов добывают золото, сейчас там работают две фабрики: одна старая — Бестобинская обогатительная фабрика (БОФ), вторая — новая, построенная три года назад — «Казахалтын Technology». Обе фабрики принадлежат компании «Алтыналмас» (ранее - «Казахалтын»). Рабочая группа, состоящая из активистов поселка, настаивает на том, что новую фабрику построили без согласия жителей. Они жаловались на экологические проблемы в поселке, возникающие из-за деятельности предприятия. Кроме того, в посёлке много и других проблем, вызванных недостаточным бюджетным финансированием. Подробно об этом Vласть рассказывала в своем репортаже.

После требований активистов работа фабрики «Казахалтын Technology» была приостановлена.

В конце августа 2021 года стало известно о том, что на двух лидеров рабочей группы, которая была образована в прошлом году для взаимодействия с компанией и местными властями, заведено уголовное дело. Теперь оно передано в суд.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48363-v-bestobe-nacinaetsa-sud-nad-ekoaktivistami.html
* * *

ПОГРАНСЛУЖБА НЕ ВЫПУСТИЛА ЖАНБОЛАТА МАМАЯ В КЫРГЫЗСТАН
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
25 января 2022 г.

Во вторник, 25 января, лидер незарегистрированной Демократической партии Жанболат Мамай сообщил в прямом эфире на своей странице в Facebook, что казахстанская пограничная служба не выпустила его в Кыргызстан за медицинской помощью. Пограничники объяснили это решение ограничениями, вынесенными в его адрес полицией Алматы.

«Друзья, вы знаете, что пятого января на меня напали. С пятого января я не получил никакой медицинской помощи. (...) С пятого числа мы вызывали скорую помощь, она отказывалась приехать. Когда мы обращались в медицинские центры, там, услышав мою фамилию, говорили, что не будут осматривать», – сказал в прямом эфире Мамай, пояснив, что в итоге обратился к знакомым врачам, а в Бишкек решил отправиться для обследования в медицинском учреждении.

Он также добавил, что не собирается бежать из страны.

«Мы связались с врачами в Бишкеке. Собирались сегодня поехать, пройти необходимое лечение и вернуться обратно, – сказал Мамай. – Приехали на границу. Там сказали: у вас есть задолженность государству. Я ответил, что у меня нет никаких долгов, это невозможно».

Далее, по словам Мамая, сотрудники пограничной службы взяли его документы и пошли «созваниваться с Астаной».

«Потом они сказали: мы вас не выпустим, потому что департамент полиции города Алматы вынес в ваш адрес ограничения. Какие ограничения и в связи с чем, пояснить не смогли, сказали, обратитесь в департамент полиции Алматы», – сказал Мамай.

Лидер Демпартии также сообщил, что проходит свидетелем с правом на защиту по двум уголовным делам, и у него нет никаких ограничений на выезд, только обязанность явиться на допрос по приглашению.

14 января Мамая вызывали на допрос по делу о распространении ложной информации о кредитной амнистии. Сам Мамай тогда заявил, что не распространял ложной информации, а дело, скорее всего, возбуждено из-за требований Демпартии о кредитной амнистии народу Казахстана.

20 января Мамая вызывали на допрос в полицию по статье 272 УК (массовые беспорядки). 4 января около сотни протестующих во главе с лидером Демпартии собрались у ледового дворца «Алматы арена» в поддержку протестующих в Мангистауской области. Позже полиция задержала Мамая вместе с соратниками. Вечером того же дня стало известно, что в ходе митинга на лидера Демпартии было совершено покушение, в него стреляли. Жанболат Мамай несколько дней был в тяжелом состоянии, сообщала его супруга Инга Иманбай.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48370-pogransluzba-ne-vypustila-zanbolata-mamaa-v-kyrgyzstan.html
# # #
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

АКТЮБИНСКИЕ ДЕПУТАТЫ И ЖУРНАЛИСТЫ УГОДИЛИ В АДМПРИЁМНИК
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
26 января 2022 г.

Еда из ресторана и камеры на каждом шагу – полицейские убеждали, что митинговавшие на «газовых митингах» отбывают наказание в отличных условиях

На днях группа депутатов обламаслихата из партии «Ак жол» обратилась к начальнику облдепартамента полиции Канату Алиеву с требованием разобраться в том, как работала местная полиция после разгона «газового» митинга уоблакимата. После публикаций в СМИ, депутаты попросили организовать им встречу с арестованными после протестов, чтобы выслушать их.

- …организовать встречу с ними, чтобы мы могли узнать, убедиться лично, как проходит следствие (или избиения и пытки) на самом деле, - говорилось в обращении депутатов.

26 января областной акимат организовал поездку в отделы полиции Актобе и административный приёмник. В поездку позвали депутатов маслихата, журналистов и блогеров. Журналистов, которые больше всех писали критические материалы про акима области, в том числе и Ratel.kz облакимат в поездку не позвал. О пресс-туре незваные журналисты узнали от коллег.  Первым пунктом поездки стал городской отдел полиции номер 1. Именно на него больше всего жаловались те, кого туда привезли после митинга у акимата. Там на задержанных составляли протоколы и там же проходили заседания адмсуда. Задержанные жаловались, что их держали в спортзале отдела в ужасных условиях, которые граничили с пытками.

Начальник отдела Берик Бисикенов провёл гостей по зданию. Он рассказывал, что в дни митинга полиции приходилось нелегко, было много задержанных, которых в том числе доставляли и в его отдел. Бисикенов признался, что даже домой не отлучался, был на рабочем месте. Контролировал, чтобы его сотрудники действовали по закону и полномочий не превышали. Экскурсия началась с дежурной части и «обезъянника» - комнаты для задержанных.

- Говорят, в вашем отделе доставленных били, заставляли признаться в участии и организации митингов, это правда? - спросили Бисикенова журналисты. В ответ полковник показал, что во всех кабинетах отдела стоят камеры, они есть и в коридорах. В одном кабинете депутаты камеру не обнаружили. Берик Бисикенов сказал, что это кабинет, где сидит аналитик, и камера там не нужна. Задержанных, заверяли полицейские, никто и никогда не пытает. С ними говорят вежливо и на «вы». И поэтому, бологерам и журналистам, не стоит нагнетать атмосферу вокруг и без того непростой работы правоохранителей, советовали полисмены.

- Всё, что происходит в кабинетах следователей и дознавателей, записывается на видео. У  нас доступа к записям нет, никто задержанных и доставленных в наш отдел не бил. Телесные повреждения они получили не у нас, - заверил полковник Бисикенов.

По настоятельной просьбе журналистов, всех повели в тот самый спортзал, куда после разгона митинга свозили задержанных. Там их держали до суда. Спортзал сиял свежевымытыми полами, журналисты заметили, что камер видеонаблюдения в спортзале нет. Камера есть перед входом в спортзал. Но она висит в тёмном коридоре. К тому же на ней была плёнка. Полицейские стали объяснять, что на камере не скотч, как сказали журналисты, а плёнка, предохраняющая объектив от порчи и пыли. Почему в коридоре, где она висит, не было света, полисмены ответить не смогли.

После этого всех повезли в городской адмприёмник.

Там сидят те, кого адмсуд приговорил к аресту за участие в митингах. Вежливые полицейские рассказали, что и в адмприёмнике беспредела нет и быть не может. В каждой камере видеонаблюдение, кормят сидельцев исправно и регулярно, и претензий у них к полицейским нет, заверяли люди в погонах. Питание, как рассказали журналистам, арестантам привозят из ресторана.

Полицейские даже разрешили заглянуть в камеру к арестованным. Сидельцы пожаловались, что в камерах душно, они были недовольны условиями содержания.

- Ни вентиляции, ни квадратуры не хватает… восемь человек здесь «живут». Мы осужденные… ни постели нам не дают, ни питания нормального нету…Все вопросы эти надо поднимать на обсуждение, - рассказал депутату Бахыт Жаншаевой один из арестованных.

Полицейские просили этим словам не верить, так как, по их словам, люди в камерах обиженные и недовольные, и то, что они говорят, не всегда верно.

В следственный изолятор депутатов и СМИ не повезли.

За пару дней до этой поездки актюбинский общественник Марлен Баймагамбетов (на снимке), председатель общественного движения «Фермерский Центр Актобе», провёл пресс-конференцию. Административный суд арестовал его на 15 суток за призывы к участию участие в «газовом митинге в Актобе». Его полицейские задержали 8 января в 15.30 и держали с 16.00 до 3 часов ночи в горотделе полиции номер 1.

- Нас в зале отдела полиции было человек 80. Нас избивали, когда нас били, то полицейские были в масках, мы сидели на корточках спиной к ним. Меня пытали электрошокером. При избиениях использовали спецсредства, нас заставляли ходить гусиным шагом по залу… Все мы были в наручниках, даже в туалет в наручниках водили… Я отказывался признавать свою вину в организации митинга, тогда один из полицейских, которого я смогу опознать, сказал тем, кто меня допрашивал, чтобы они не церемонились со мною, так как я поджёг автозаправку. Это они сказали, видимо, чтобы разозлить их… Нам не давали есть и пить. В 3.30 ночи 9 января, мне дали подписать протокол моего допроса… после адмсуда отбывать арест меня и других адмарестованных отравили в колонию - поселение. Так как мест в адприёмнике не хватало, он был переполнен. Там условия были ужасные. Нам не давали горячего чая. Мы жили в холодной комнате. Пища была холодной, её на всех не хватало. Нас буквально морили голодом. На 7-й день ареста я объявил голодовку. Только тогда мы получили горячую еду. Но потом опять нас кормили холодной едой. Обед у нас был в 16.00. Ужин в 21-22 вечера. На все наши жалобы, нам отвечали: жалуйтесь в ресторан «Золотой колос», оттуда, по словам полицейских, нам привозили еду, - рассказал журналистам Баймагамбетов.

Сейчас по жалобе Баймагамбетова проводит проверку прокуратура и УСБ облдепартамента полиции. Кроме того, по постановлению следователя, Баймагамбетов прошёл судебно-медицинскую экспертизу, которая подтвердила на его теле следы от электрошокера. «На момент осмотра обнаружены телесные повреждения в виде точечных попарных ран в верхней трети левого плеча, полученные от электрошокера, возможно, в срок и при обстоятельствах, не противоречащим в постановлении и самим свидетельствуемым», - говорится в экспертизе.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/aktjubinskie_deputaty_i_zhurnalisty_ugodili_v_admpriemnik
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«МЕНЯ ИЗБИЛИ ПОЛИЦЕЙСКИЕ» — РАБОЧЕГО ТОО «ЖАЙЫК ТАЗА КАЛА» ЗАДЕРЖАЛИ В КОМЕНДАНТСКИЙ ЧАС 
Серик ЕСЕНОВ, газета «Уральская неделя»
26 января 2022 г.

Аман Камиев попал под раздачу 7 января 2022 года – во время комендантского часа его задержали сотрудники полиции, доставили в Абайский отдел, где, по его словам, его избили. Камиев работает в ТОО «Жайык Таза Кала», и в момент задержания находился в ночной смене — чистил город от снега, и имел на руках справку, подтверждающую его законное пребывание на улицах Уральска в комендантский час. Департамент полиции, в свою очередь, утверждает, что Камиев при задержании не предъявил никаких документов, подтверждающих его личность и вид деятельности.

Аман Камиев с прошлого года работает в ТОО «Жайык Таза Кала» в качестве рабочего по ручной уборке улиц.

– 7 января вечером, в 20:00, я вышел в ночную смену. Работаем до четырех утра. А в полночь у нас перерыв – я пошел домой покушать. По дороге, около остановки Кирова, меня остановили полицейские. На мне была красная спецодежда и рабочий жилет. Полицейские спросили меня, что я делаю ночью на улице, сообщили, что после 23:00 часов людям запрещается передвигаться по городу, так как введен комендантский час. Я им сказал, что работаю, и показал справку с места работы. Один из полицейских мне сказал: «Ты, кажется, террорист». А рядом с ним стоящий полицейский сказал ему: «У него есть справка. Все я порядке, отпускайте его». И в это время кто-то из сотрудников полиции по рации приказал им: «Не отпускайте его. Отвезите в Абайский», – вспоминает события той злополучной для него ночи дорожный рабочий ТОО «Жайык Таза Кала».

Камиева погрузили в «ГАЗель», где находился еще один парень. Аман рассказывает, что всю дорогу до отдела сотрудники полиции били этого парня. Его самого не трогали. По приезде в отдел их обоих поставили к стенке на улице. Встретивший их сотрудник отдела полиции в черной маске на лице два раза ударил дубинкой Амана. После их завели внутрь здания, поставили к стене и еще раз ударили. А потом сказали подниматься на третий этаж.

– Когда мы поднялись на третий этаж, я увидел других задержанных. Нас всех выставили вдоль стены, приказали вытащить все из карманов. Я вытащил из кармана ключи, деньги и так далее. В это время один из сотрудников подошёл и ударил меня по спине два раза рукой, а второй – стукнул один раз дубинкой. Потом из другого конца коридора явился кто-то, мне кажется, следователь, и спросил у своих коллег: «Кто это?». На мне был жилет ДЭПа. Я показал ему свою справку с работы. Он посмотрел и сказал полицейским, бившим меня: «У него же есть справка! Зачем вы его задержали?». Полицейские ему в ответ сказали: «Эта справка липовая!». И ударили меня снова. Потом этот человек [следователь, по мнению Амана] посмотрел на меня и сказал: «Он же молодой парень. Он же свой… местный…». Спросил у меня, откуда я родом. Я ответил, что из Чапаева. И тогда он приказал сотрудникам отпустить меня, – вновь воспроизводит по памяти события ночи задержания Аман Камиев.

Мужчина говорит, что тогда его в сопровождении полицейских повели к выходу. Пока он спускался вниз с третьего этажа, полицейские, встречавшиеся на его пути, по словам Амана, ударяли его руками и ногами по всем частям тела.

– На втором этаже сидел полицейский. Увидев меня, он спросил, что я делаю здесь, и стукнул дубинкой. А на первом этаже, когда я собирался покинуть здание полиции, еще один сотрудник, заметив меня, сказал: «Нельзя жалеть таких людей! Надо ломать им ноги!», – рассказывает он.

Выйдя на улицу, Аман Камиев позвонил своему бригадиру и рассказал о случившемся. Бригадир попросил его подождать в отделении, но тот не стал ждать, так как боль в ноге не давала ему покоя. И пошел домой. По дороге увидел рабочий «КамАЗ», попросил водителя отвезти его до дома.

Приехав домой, мужчина просто рухнул в постель. Жена позвонила в «скорую», и его отвезли в больницу. Там полностью обследовали и подтвердили факт телесного повреждения, прописали лечение и лекарства.

На следующий день домой к Аману Камиеву приехал его бригадир узнать состояние своего сотрудника и дал деньги на лекарства. На работе ему предложил взять больничный. Но тот отказался, так как надо кормить семью.

Через пару дней домой к Камиевым пришел подполковник полиции, попросил прощения, сказал: «Наши парни перегнули палку. Все они получат свои наказания. Если болеешь – поможем, чем можем: возместим компенсацию расходов на лечение».
Но Аман Камиев все-таки решил написать заявление по факту избиения сотрудниками полиции в прокуратуру и Департамент внутренних дел.

По его словам, заявление ни полиция, ни прокуратура не хотели принимать. Ему пришлось несколько раз приходить в облпрокуратуру, прежде чем там приняли его жалобу. Прокуратура пообещала ответить на его заявление через месяц.

Пресс-служба ДП ЗКО утверждает, что у Амана Камиева на момент задержания при себе не было никаких документов.

«7 января 2022 года, примерно в 23:30 часов, в период проведения рейдовых мероприятий в рамках комендантского часа в районе областного акимата в городе Уральск был остановлен гражданин 1995 года рождения, который был задержан и доставлен в Абайский отдел полиции для выяснения обстоятельств. В момент задержания гражданина, остановки и проверки документов гражданин «К» не смог предъявить ни одного документа, удостоверяющего личность, или же документ, подтверждающий его деятельность. Во время устного опроса гражданин не мог пояснить, куда направляется и с какой целью он находится на данной территории», – пояснили УН в пресс-службе полиции.

Комментарии

Павел Кочетков, директор Бюро по правам человека и соблюдению закона:

– Это жестокое обращение, унижение человеческого достоинства: можно это и к пыткам отнести. Такие действия недопустимы, и виновные должны понести соответствующее наказание. Да, понятно, комендантский час. Да, понятно, передвижение запрещено, но, тем не менее, есть службы, которые работают круглосуточно, в экстренном режиме. И, если человек объяснил, показал документ, что он работает, нельзя его задерживать. … Мы знаем, что уборка снега, уборка территорий ведется в круглосуточном режиме. Поэтому сотрудники полиции должны были разобраться, спокойно его задержать, без ударов и избиений. Если на месте нельзя было выяснить, доставить его в отдел полиции, выяснить, где он работает, на законных основаниях передвигался в это время или нет. И потом – за нарушение режима комендантского часа предусмотрена административная ответственность. Поэтому какого-то самосуда, тем более избиения, вообще не должно быть! Даже если любой человек совершил преступление – это не значит, что полицейские имеют право на месте его избивать, пинать и устраивать самосуд. Если по этому принципу будут действовать полицейские, тогда мы скоро дойдем и до кровной мести, и до всего остального. Только суд может определить меру наказания нарушителям, а не полицейские, которые позволяют себе пинать, бить, угрожать, обзывать и так далее. У нас есть Конституция РК, и там целый раздел посвящен правам человека и гражданина. Эти права человека должны соблюдаться и гарантироваться государством, в том числе, и сотрудниками полиции.

Я считаю, что сотрудники полиции, которые нарушают права людей, не должны работать в полиции. Они же видели, что это рабочий человек, на руках имел документы. Но продолжили над ним издеваться, так сказать, пользовались своей неограниченной властью в тот момент, когда понимали, что задержанный не может оказать сопротивления. Получается, сотрудники полиции могут остановить любого человека, избить без предъявления всякого обвинения и причины.

Каждый полицейский, в первую очередь, должен чувствовать себя защитником. Они охраняют права человека. А по факту – сами нарушают закон. Человек в погонах должен быть кристально честным, не позорить свой мундир, чтобы народ уважал полицейских, а не боялся. Для этого нужно заслужить доверие народа. А на сегодняшний день доверия народа к полиции нет. Однозначно.

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
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NOTA BENE
БОЛЬШОЙ ОТСЕВ ИЛИ ДИСПЕРСИЯ НАКАЗАНИЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
25 января 2022 г.

Завершилась первая неделя после отмены на всей территории Казахстана режима чрезвычайного положения, который был введён в полночь с 5-го на 6-е января, действовал без одного дня две недели и был отменён в полночь с 18-го на 19 января. В последний день чрезвычайного режима впервые появилась официальная информация о количестве и структуре уголовных и административных дел, возбужденных после известных событий первой декады января.

Эта информация была озвучена 18.01 старшим помощником генерального прокурора РК Азаматом Сергазиным. Не исключаю, что позднее могли публиковаться аналогичные сообщения других правоохранителей, в том числе и более высокопоставленных, где фактические данные отличались от названных Сергазиным в большую или меньшую сторону, однако я таких сообщений не видел, так что буду оперировать данными из вышеназванного сообщения.

Как возбуждаются и расследуются уголовные дела

В сообщении говорится, что по итогам январских событий «в стране было возбуждено 695 уголовных дел по тяжким и особо тяжким статьям, по каждому из них начаты досудебные расследования. Из них 44 дела касаются актов терроризма, еще 15 дел возбудили по фактам убийств и 6 дел по призывам к захвату власти», – говорилось в сообщении Азамата Сергазина.

Нетрудно заметить, что три названные им цифры при сложении дают общее число 65, которое составляет менее одной десятой от общего числа возбужденных уголовных дел. По каким же тяжким и особо тяжким преступлениям возбуждены остальные девять десятых (иными словами – 630 дел), спикер из Генпрокуратуры не назвал. В связи этим напрашивается предположение, что речь здесь могла идти о таких составах преступления, как нанесение телесных повреждений, уничтожении чужого имущества, грабежи и мародёрство (следы двух последних составов мы видели по всему городу).

Отмечу, что все названные в сослагательной форме мною, но не спикером виды преступлений вместе с названными им 15-ю убийствами относятся к разряду общеуголовных, тогда как акты терроризма (44 возбужденных дела) и призывы к захвату власти (6 возбужденных дел) относятся к разряду политических. В этом плане было бы очень важно, чтобы наши правоохранительные органы не вздумали бы применять термины «акт терроризма» и «призыв к захвату власти» расширительно. Это когда террористом объявляют любого участника мирного протеста, пусть даже и перетёкшего в какой-то момент в потасовку с полицейскими, а за призыв к захвату власти выдают острокритические высказывания о действующей власти.

И конечно же, очень важно было бы узнать, на основе каких именно доказательств полиция или КНБ возбудили эти 695 дел – реальных или полученных в результате само- и взаимо- оговоров, выбиваемых из задержанных путём физичес​кого и психологического давления с целью ореалить прозвучавшее на третий день беспорядков заявление президента Токаева о 20-ти тысячах террористах напавших на Казахстан. Сведений о пытках и избиениях в местах временного содержания просочилось уже немало, прозвучало даже сравнение казахстанских ИВС и СИЗО с печально известным белорусским Окрестино лета и осени 2020 года. С резким осуждением такой практики и с требованием немедленно прекратить её, а также расследовать такие факты и наказать виновных уже выступили Коалиция казахстанских НПО против пыток, международные правозащитные организации и Европейский парламент в своей резолюции от 20.01.2022.

Здесь следует отметить, что Генеральная прокуратура не встала в этом вопросе на позицию «у нас не пытают и зря не сажают, а кто смеет утверждать обратное, тот подлый клеветник и пособник террористов», а вовсе даже наоборот. В один день с сообщением о принятии резолюции Европарламента появилось сообщение Генпрокуратуры об открытии «прямой линии» с номерами телефонов для приёма жалоб граждан на неправомерные действия по отношению к ним и их близким со стороны военных, правоохранительных и специальных органов при задержании и расследовании уголовных дел.

Это порождает робкую надежду на то, что органы прокуратуры действительно развернут работу в этом направлении. Причём не так, чтобы на все обращения граждан о насилиях над ними или их близкими со стороны силовиков прокуроры отвечали стандартной отпиской «Проверка проведена, факты не подтвердились». В конце концов, прокуратура по закону и духу Права является не карательным органом государства по отношению к его гражданам, а надзорным органом, главной миссией которого является защита прав граждан от преступных посягательств с любой стороны и прежде всего со стороны государства 

Как возбуждаются и расследуются дела административные

Согласно всё тому же сообщению старшего помощника генерального прокурора Азамата Сергазина, по состоянию на 18.01 «казахстанские суды рассмотрели свыше 8,3 тысяч дел об административных правонарушениях, совершённых в дни протестов и массовых беспорядков. Из них по 1002 делам назначен административный арест, по 1653 делам – денежный штраф, по 3307 делам объявлено предупреждение без применения ареста или штрафа, а по остальным задержанным административные дела были прекращены без направления материалов в суд», – говорилось в сообщении.

Складывая названные в нём цифры административно арестованных, оштрафован​ных и предупреждённых, получаем общую цифру 5962. Осталось непонятным, какова была судьба остальных дел из общего числа рассмотренных судами 8,3 тысяч дел. Мне сначала подумалось, что это недостающие до общей цифры 2348 дел (такая цифра получается, если оперировать употреблённым Сергазиным оборотом «свыше 8,3 тысяч» как ровными 8300). Но потом я решил, что понятие «дела прекращены без передачи в суд» никак не может быть включено в понятие «рассмотрены судами». Вот если бы цифра 8300 означала бы общее число задержанных и доставленных в отделы полиции, тогда расклад более-менее сходился бы. Однако здесь вспоминается, что ещё за несколько дней до 18.01 в прессе промелькнуло другое общее число задержанных – более 10 тысяч.

Однако вернёмся к названным старпомом генпрокурора трём цифрам 1002 – 1653 – 3307. Их расклад позволяет говорить о некоей дисперсии административных наказаний от наиболее тяжкого (арест на 10, 15 и 30 суток) к более лёгкому (денежный штраф, внутри которого есть ещё и раскладка по суммам) и до самого мягкого (предупреждение). Правда, здесь возникает вопрос: является ли  ли предупреждение одним из видов наказания? Нетрудно понять, когда противоправное деяние задержанного и доставленного в административный суд человека было доказано и судья межрайонного адмсуда счёл его заслуживающим ареста или штрафа (про «уголовку» здесь речь вообще не идёт). Если же состав административного правонарушения не был доказан ни в полиции, ни в суде, то за что и/или о чём тогда суд предупреждает привлечённого?

Может быть, человека предупреждают о том, чтобы он впредь не выходил ни на какие митинги и даже рядом с теми местами, где они проходят, опасался ходить? Если так, то это абсолютно незаконно, ибо нарушает фундаментальные права человека на свободу мирных собраний и на свободу передвижения. А может быть такая мера административного воздействия, как вынесения предупреждения используется судьями в качестве замены процессуального решения о прекращении административного дела ввиду недоказанной виновности привлечённого или ещё круче – доказанной невиновности? В административном суде такое решение служит аналогом оправдательного приговора в суде уголовном, каковые приговоры у нас выносить ох как не любят: если уж никак нельзя дать реальный срок, дадут условный, лишь бы только не оправдывать по реабилитирующим основаниям.

Если это так и есть, то 3307 вынесенных административными судами предупреждений можно считать косвенным признанием того, что получившие их граждане были задержаны полицией или военными ни за что. И уж тем более это относится к тем нескольким тысячам граждан, точное число которых спикер из Генпрокуратуры не назвал, но о которых сообщил, что их дела были прекращены даже без передачи материалов в суд (точнее было бы сказать, даже и не возбуждались).   

Между прочим, здесь как в ряде старых анекдотов содержатся две новости – плохая и хорошая. Герои тех анекдотов иногда начинают с плохой новости, иногда с хорошей, я же воспользуюсь первым вариантом. Вот эта новость: число казахстанцев, задержанных в горячие январские дни полицейскими или военными ни за что, заметно превышает число задержанных, в отношении которых нашлись основания для привлечения их к уголовной или административной ответственности. Здесь постоянный читатель нашего сайта, хорошо знакомый из его публикаций с практикой административного судопроизводства по митинговой статье 488, наверняка воскликнет: «Ну и что же в этой новости нового?» Я же на это лишь разведу руками и буду ждать следующего вопроса: «А какая хорошая новость?» 

На этот вопрос, в отличие от первого, мне есть что ответить: хорошая новость в наших условиях уже то, что не всех задержанных по митинговой статье сажают и штрафуют – кого-то же и отпускают на свободу прямо в суде, исправляя тем самым неправомерные действия полиции. А в каких-то случаях даже и сами полицейские (по всей видимости дознаватели) способны поправить своих не в меру ретивых сослуживцев из патрульно-постовой службы, ОПОНа или СОБРа, а также Нацгвардии или военных. Это я по поводу прекращения административных дел без передачи материалов в суд (правильнее было бы назвать это отказом от возбуждения таковых дел).

В завершение скажу нечто совсем уж оппортунистическое с точки зрения более резких, чем мы как правозащитники, критиков действий властей. Очень хорошо, что среди многого сказанного в те январские дни президентом Токаевым прозвучал также и призыв отделять мирных протестующих от настоящих террористов и бандитов. И ещё лучше будет, если силовые структуры и суды будут по мере сил руководствоваться именно этим указанием президента, а не сказанными им же и тогда же словами про «20 тысяч террористов» и про «так называемых независимых журналистов и правозащитников, выступающих пособниками террористов». Будем считать, что сказано это было сгоряча (оставим в стороне более жёсткие интерпретации) и не было затем спущено исполнителям в качестве руководящей установки.      

https://bureau.kz/novosti/bolshoj-otsev-ili-dispersiya-nakazanij/
* * *
В КАЗАХСТАНЕ СОЗДАН ЦЕНТР ПРАВОВОЙ ПОДДЕРЖКИ «ҚАҢТАР»
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В него вошел ряд известных бизнесменов, общественных деятелей и правозащитников.

В четверг, 27 января, центр выступил с заявлением. Forbes.kz публикует полный сообщения

Мы все стали свидетелями трагических январских событий в нашей стране. Многие наши соотечественники вышли на мирные протесты по всему Казахстану со справедливыми требованиями.

К сожалению, мирный протест был дискредитирован провокаторами, криминальными элементами и мародерами.

Сегодня мы знаем о сотнях погибших и пропавших без вести, о тысячах пострадавших и задержанных правоохранительными органами.

Очевидно, мы не можем перевернуть эту трагическую страницу нашей истории, пока не установлена правда о произошедшем, не оказана помощь безвинным жертвам этих событий.

Мы четко разделяем тех, кто участвовал в мирных митингах и выражал свой протест в рамках закона, от тех, кто воспользовался этой возможностью, чтобы совершать противоправные действия и преступления.

Найти таких преступников – обязанность правоохранительных органов, и мы готовы им в этом содействовать.

Но наше дело, как ответственных граждан, помочь мирным протестовавшим и другим лицам, пострадавшим от рук преступников и незаконных действий правоохранительных органов.

В связи с этим мы создаем Центр правовой поддержки «Қаңтар» жертвам и пострадавшим в результате трагических январских событий во всех регионах Казахстана.

Данный центр будет осуществлять следующие функции:

- содействовать систематизации информации, полученной от граждан и любых общественных организаций, обо всех погибших и пропавших без вести в результате январских событий;

- содействовать организации предоставления квалифицированной юридической помощи близким погибших, незаконно привлеченным к уголовной ответственности, пострадавшим от пыток и нарушения других прав человека в результате преследования за участие в мирных акциях протеста.

Мы призываем всех неравнодушных граждан, общественные организации, адвокатов, журналистов-расследователей и правозащитников к конструктивному сотрудничеству.

Все результаты деятельности центра и его финансовая отчетность будут открыты общественности. Для оперативного получения такой информации будет создан отдельный электронный ресурс.

Контактные телефоны:

+7-777-036-9222;

+7-777-036-9555.
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