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О НЕЗАКОННЫХ ДЕЙСТВИЯХ СОТРУДНИКОВ ДКНБ АЛМАТЫ ЗАЯВИЛА АДВОКАТ АЙМАН УМАРОВА
Информационное агентство КазТАГ
28 января 2022 г.

О незаконных действиях сотрудников департамента комитета национальной безопасности (ДКНБ) по Алматы заявила известный адвокат Айман Умарова

«Вчера в 4 утра мне позвонили и рассказали, что в аэропорт прибыл один мужчина, который ездил на хадж. Его встречали мама, жена, родственники. Когда он вышел из аэропорта, сотрудники ДКНБ его повалили на землю, стали избивать. Мать за него заступилась, ее тоже избили. Жена начала снимать видео, как они открыто подкладывали наркотики и предмет, похожий на пистолет. Потом у нее забрали телефон и стерли запись. Он только вышел из самолета, как у него может оказаться оружие и наркотики? Мужчину, который приехал его встречать, тоже задержали. Потом пришли их родственники, друзья – четверых мужчин. Всех четверых забрали», - рассказала Умарова агентству КазТАГ.

Затем сотрудники ДКНБ пришли делать обыск дома у задержанного мужчины.

«Жена этого человека рассказала, что, когда сотрудники ДКНБ пришли делать обыск, они подложили гранаты. Они делали обыск, зная, что хозяина нет, что дома только женщина с ребенком. Такое ощущение, что они шоу устроили – якобы они занимаются противодействием терроризму. Говорят, там даже БТР был. Террористы эти люди или нет, но следствие должно быть законным. Я думаю, что сотрудники комитета национальной безопасности сами совершили провокацию», - заключила Умарова.

Видео обыска она выложила на своей странице в социальной сети Facebook.

Умарова считает, что такие действия были предприняты с целью запугивания.

«Сотрудники ДКНБ совершают неправомерные действия. На видео вы видите обыск. Для того, чтобы провести обыск, нужно совершить определенные действия, но не врываться так. Это методы запугивания. Я делаю вывод, что эти люди либо не могут вести следствие законным образом, или специально дискредитируют свои действия», - заявила она.

По мнению Умаровой дежурный прокурор, к которому родственницы задержанных обратились за помощью, не выполнил свои обязанности.

«Дежурный прокурор заявление не принимает, сказал опустить заявление в ящик и ждать ответ в течение 14 дней, он даже не выслушал их. Ничего не делает прокуратура. Вот это меня больше всего раздражает, что человек не делает свою работу. Он не выполнил свою работу. Зачем такой прокурор?» - возмутилась адвокат.

Редакция МИА КазТАГ предлагает правоохранительным органам считать данную публикацию официальным запросом комментария касательно описанной ситуации.

Напомним, информация о массовых пытках активистов и участников протестных акций января уже стала поводом для резолюции Европарламента, который жестко раскритиковал власти Казахстана и призвал наложить на них санкции. В МИД Казахстана утверждают, что резолюция носит предвзятый характер. При этом, информация о массовых пытках продолжает поступать. 22 января известный казахстанский адвокат Абзал Куспан после переговоров с Акордой сообщил о том, что среди полицейских есть провокаторы. В этот же день с заявлением выступили генеральная прокуратура и комитет уголовно-исполнительной системы, из которого стало известно, что в Казахстане инициировано 16 уголовных дел по фактам пыток, гибели задержанных после протестов и превышения полномочий.

22 января КазТАГ сообщал, что жители Мангистауской области начали массово записывать видеообращения на имя Токаева с требованием «прекратить геноцид и репрессии». В числе первых коллективное обращение записали работники ТОО «КЕЗБИ», позднее к ним присоединились рабочие управления буровых работ АО «Озенмунайгаз». По мнению жанаозенцев, у них не осталось других вариантов для привлечения внимания к проблеме насилия со стороны силовиков, кроме как провести митинг.

С 24 января правомерность действий силовиков проверяет общественная комиссия «Аманат» под руководством адвоката Абзала Куспана, также заявлено о создании общественной комиссии под руководством адвоката Айман Умаровой.

25 января выяснилось, что спецназ забирал раненых из больницы в Алматы, а это, как считают правозащитники, может быть приравнено к пыткам.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/o-nezakonnykh-deystviyakh-sotrudnikov-dknb-almaty-zayavila-advokat-ayman-umarova
* * *

ТЯЖЁЛОЕ НАКАЗАНИЕ ДО СУДА
Зульфия ИСКАЛИЕВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

27 января 2022 г.

Сагат Жолдасов – один из избитых в «Динамо» участников митинга. Если большинство задержанных проходит по административной статье 488, то Жолдасов – по уголовной 272 («Массовые беспорядки»). Его задержали 12 января, а 13-го привезли на обследование в областную больницу. Сегодня, несмотря на плохое состояние, он находится в качестве подследственного в СИЗО и не получает медицинскую помощь.

В «АЖ» обратились родственники С. Жолдасова. По их словам, только благодаря настойчивости адвоката его вообще показали врачам 13 января. Правда, ожидаемого результата это не принесло. Более того, по словам Жолдасова, полицейские приказали ему сказать, что синяки на теле, которые невозможно было скрыть, появились в результате нападения неизвестных лиц.

- Моча у него было желто-красного цвета. Кроме того,  у Сагата протрузия поясничного отдела, другие хронические заболевания. В приемное отделение его вкатили на инвалидной коляске, но сопровождавшие полицейские заставили его встать и ходить по кабинетам самостоятельно, хотя он едва мог передвигаться, не мог повернуть голову. Он сдал анализы, ему сделали рентген и КТ головного мозга, органов грудной клетки и брюшной полости. Но анализы будто бы показали, что всё нормально, травматолог засвидетельствовал только ушибы, сказал, что внутренние органы в целости, - говорит его брат Амандык. При этом сестра Жолдасова хотела сфотографировать баночку с анализами и бумагу с результатами, но медсестра не позволила ей этого сделать, заявив, что им всем «за это достанется».

Родственники уверены, что если бы медики выдали достоверное заключение о состоянии здоровья Жолдасова, то он давно бы уже получал лечение, в котором сейчас остро нуждается.

21 января его вновь повезли на осмотр - уже в поликлинику №4, к которой территориально относится СИЗО. Обследование показало, что у него увеличена селезенка, в моче есть кровь. Но никакого лечения, кроме мази от ушибов, ему не прописывают. 22 января Жолдасова уже в присутствии уполномоченного по правам человека в РК Эльвиры Азимовой наконец осмотрели в областной больнице узкие специалисты. Рекомендовали ему покой и опять же мази. 

Его родственники принимали участие во встрече с Эльвирой Азимовой, а затем и во встрече с представителями управления здравоохранения. На вторую встречу их не хотели пускать, так как медики были намерены рассмотреть только вопрос по Сергею Шутову.

Адвокат Жолдасова Айбар Касымбаев подал апелляцию по поводу меры пресечения, так как не видит оснований для содержания под стражей своего клиента, которому к тому же требуется медицинская помощь.

ИСТОЧНИК:
Газета «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/82417
* * *

ПЫТКИ В АТЫРАУ: ВОЗБУЖДЕНО УГОЛОВНОЕ ДЕЛО ПО СТАТЬЕ «РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЗАВЕДОМО ЛОЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ»

Фариза НАРБЕКОВА, Интернет-издание Ulysmedia.kz
30 января 2022 г.

Замначальника ГУП Атырау Ерлан Бигамбаев прокомментировал в Facebook информацию о том, что он отдал приказ пытать задержанных участников январского митинга в спортзале «Динамо». Об этом передает Ulysmedia.kz.

По словам Ерлана Бигамбаева, информация о пытках является ложью.

«Будучи госслужащим, я старался не обращать на это особого внимания, ведь всем не угодишь. Но терпение кончилось, когда меня назвали "убийцей, врагом народа", к тому же многие поддерживающие меня люди просили ответить. Я работаю в органах внутренних дел более 20 лет. Атырау город небольшой, и я один из тех сотрудников, о ком плохо никто не отзывался. У меня хорошая репутация. К тому же распространение ложного обвинения, что якобы "сам боролся с насилием и сам же пошел на такое", стала ударом не только для меня, но и для моих коллег. И я решил с этим бороться. Как сотрудник правоохранительных органов, который на законных основаниях защищает права других, я впервые хочу защитить свои права. И сейчас возбуждено и расследуется уголовное дело по статье 274 УК РК (Распространение заведомо ложной информации)», – написал он.

Вскоре после поста Бигамбаева житель Атырау Сергей Шутов оставил на своей странице запись, в которой утверждает, что начальник ГУП Атырау присутствовал при пытках и угрожал ему преследованиями.

Шутов участвовал в митинге 4 января на площади Махамбета и Исатая. Полицейские забрали его из дома через неделю, и, по его словам, в течение нескольких часов пытали в спортзале «Динамо».

Как пишет «Ак Жайык», в ДП Атырауской области «установили человека, который распространял в соцсетях сведения о Бигамбаеве и в целом о действиях атырауской полиции». Это было сделано «из-за рубежа».

Омбудсмен Эльвира Азимова посетила спортзал областной полиции «Динамо», который в соцсетях окрестили «пыточной» для участников митинга. Она заявила, что сейчас спортзал пуст. Все, кто там находился, либо выпущены на свободу, либо находятся в СИЗО.

Азимова побеседовала с арестованными. Лишь пять из них написали заявления, которые она передала в МВД и Генпрокуратуру. Остальные сообщения по спортзалу продолжают появляться в соцсетях либо СМИ.

Напомним, в начале января в Казахстане начались протесты из-за повышения цен на автомобильное топливо. В некоторых городах произошли столкновения с полицией, люди штурмовали правительственные здания и грабили магазины. Власти Казахстана обвинили в беспорядках «террористов».

ИСТОЧНИК:

Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/4968-pytki-v-atyrau-vozbuzhdeno-ugolovnoe-delo-po-state-rasprostranenie-zavedomo-lozhnoi-informatsii/
# # #
«Прогресс?»

ТОКАЕВ НЕ СЧИТАЕТ НЕОБХОДИМЫМ МЕЖДУНАРОДНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ ЯНВАРСКИЙ СОБЫТИЙ
Юна КОРОСТЕЛЁВА, интернет-издание Vласть
29 января 2022 г.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев не считает необходимым проведение международного расследования январских событий в Казахстане, так как страна может справиться с расследованием сама. Он также назвал резолюцию Европарламента по событиям в Казахстане необъективной и преждевременной.

«‎Что касается международного расследования событий в Казахстане, я не считаю это необходимым проводить такое расследование. Справимся сами. У нас есть люди честные, объективные, некоторых я сегодня уже назвал, они будут возглавлять общественные комиссии», — заявил Токаев в интервью госканалу «Хабар».

Он также сообщил, что спокойно относится к резолюции Европарламента по событиям в Казахстане: «‎Резолюция не носит обязательного характера, это рекомендательная резолюция. Они уже второй раз принимают резолюцию по Казахстану, причем абсолютно необъективную, преждевременную в данном случае. Мое отношение к этой резолюции абсолютно спокойное. Я сам заинтересован в том, чтобы мы получили правду. Эта резолюция продиктована лоббистами, они работают по заказу наших людей, которые в свое время покинули Казахстан, заработав серьезные большие деньги в стране и сейчас тратят на то, чтобы организовывать те или иные демонстрации, стравливают людей, действуют по принципу «‎чем хуже, тем лучше».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48439-tokaev-ne-scitaet-neobhodimym-mezdunarodnoe-rassledovanie-anvarskij-sobytij.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

АДВОКАТ: ЖУРНАЛИСТ АБЖАН ПРИВЛЕКАЕТСЯ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПОСЛЕ ИНТЕРВЬЮ «ДОЖДЮ»

Радио «Азаттык»
27 января 2022 г.

Адвокат Бауыржан Азанов рассказал о деле в отношении независимого журналиста Махамбета Абжана. Адвокат сообщил, что дело заведено по пункту 3 (о распространении заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации) части 2 статьи 274 уголовного кодекса. Журналист по нему проходит свидетелем с правом на защиту.

— Махамбет опасается, что его переведут из свидетеля с правом на защиту в подозреваемого. Он дал интервью российскому телеканалу «Дождь» по январским событиям во время митинга в столице. В нем он высказал свое мнение. Это интервью стало поводом для возбуждения уголовного дела. Дело было заведено 5 января, — сказал Азанов Азаттыку.

Абжан дал интервью телеканалу «Дождь» 4 января во время митинга перед торговым центром «Алем» в Нур-Султане. В интервью он высказался о причинах протестов и требованиях людей к властям.

— Как адвокат я говорю, что никакого преступления Махамбет Абжан не совершал. Он вправе отвечать, когда кто-то задает ему вопрос, высказывать свое мнение. Я не думаю, что человека можно привлечь к уголовной ответственности за дачу интервью, — сказал адвокат. Он сообщил, что обратится за прекращением дела.

В департаменте полиции города Нур-Султан не выступили с комментариями.

Освещавший в начале этого месяца протесты в столице и пропавший затем на две недели журналист Махамбет Абжан объявился 20 января. Он сообщил Азаттыку, что скрывался всё это время в другом городе и проходит свидетелем с правом на защиту по уголовному делу. Журналист сообщил, что с него взяли подписку о неразглашении информации.

В Казахстане журналисты нередко сталкиваются с давлением при исполнении профессиональных обязанностей. После январских событий полиция допросила нескольких журналистов в разных регионах, подвергла их штрафам или арестам.

В глобальном рейтинге свободы слова, составляемом международной организацией «Репортеры без границ», Казахстан занимает 155-е место из 180 стран и входит в число стран с наиболее сложной ситуацией со свободой слова.

Демонстрации в Казахстане в начале месяца, на которых звучали призывы к реформам в жестко контролируемой авторитарной стране, вылились во вспышку насилия, худшую за 30 лет независимости. Протесты начались 2 января на западе Казахстана и продолжались около недели. Поводом для них послужило резкое повышение цен на газ. Митинги перекинулись на другие регионы. К экономическим требованиям добавились требования о реформах в жестко контролируемой стране. Многие усматривают в январских событиях признаки ожесточенной внутриэлитной борьбы за власть.

По оглашенным к этому времени официальным данным, погибло не менее 227 человек, включая 19 силовиков. Часть погибших также официально обозначают как «вооруженных бандитов, участвовавших в терактах». По данным властей, задержаниям по всей стране подверглись около 10 тысяч человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31673768.html
* * *

ЖУРНАЛИСТОВ САЖАТЬ – НЕ С ТЕРРОРИСТАМИ ВОЕВАТЬ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
30 января 2022 г.

«Правду говорить легко и приятно, – заметил арестант. – Мне не нужно знать, – придушенным, злым голосом отозвался Пилат, – приятно или неприятно тебе говорить правду. Но тебе придется её говорить». Надеюсь, читатели этих заметок узнали хрестоматийную цитату из первой ершалаимской главы романа Михаила Булгакова «Мастер и Маргарита», в которой мессир Воланд описывает редактору Берлиозу и поэту Бездомному допрос бродячего философа Иешуа Га-Ноцри жестоким пятым прокуратором Иудеи всадником Понтием Пилатом.

Не знаю, всем ли нашим коллегам из казахстанских медиа и блогосферы легко и приятно было говорить и писать правду о кровавых январских событиях в Казахстане. Но что-то мне подсказывает, что нашим властям, особенно в регионах, было легко и приятно гонять и прессовать местных журналистов и блогеров – во всяком случае гораздо легче и приятней, нежели противостоять реальным заговорщикам и террористам, бандитам и мародёрам. Во всяком случае, от журналиста, пусть даже и оппозиционного, чиновник и силовик точно не получит ни арматурой по голове, ни очередью из отобранного у полицейских  автомата.

А вот если наоборот, то есть журналист от силовика или потом от судьи, то это завсегда пожалуйста. Во всяком случае именно такая картина предстаёт, когда читаешь январскую хронику на сайте дружественной нашему Бюро правозащитной организации – Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз». Давайте перечитаем её вместе, причём выбрав лишь региональные эпизоды плюс один астанинский, оставив пока в стороне наш крупнейший мегаполис Алматы, ставший главной горячей точкой январских событий и потому просящийся в отдельный обзор.    

Уральское и астанинское эхо московского прямого эфира

Как мы помним, январские протесты в Казахстане начались 2.01 митингом в Жана­озене, продолжились 3.01 митингами в поддержку жанаозенцев в городах Актау и Атырау плюс небольшими по масштабу акциями солидарности в Алматы. Тогда они укладывались в привычный стандарт, и лишь вечером 4.01 и в ночь с 4-го на 5-е события приняли небывалый ранее оборот – сначала в плане невиданной прежде массовости, а затем (и особенно) в плане невиданной прежде брутальности происходящего. Однако днём 4.01 ничего такого ещё не было – во всяком случае по моим наблюдениям.

А вот что в тот день было абсолютно новым, по крайней мере для меня как постоянного слушателя прямых эфиров радио «Эхо Москвы» и телеканала «Дождь»: впервые на моей памяти главной темой передач этих двух российских либеральных СМИ (иногда о них говорят ещё и так: последние оставшиеся либеральными) стали события у нас в Казахстане. Первыми по времени казахстанскими собеседниками московских ведущих стали в тот день редактор газеты «Уральская неделя» Лукпан Ахмедьяров (с ним беседовали ведущие «Эха Москвы» Максим Курников и Ирина Баблоян) и администратор личного телеграмм-канала Махамбет Абжан из Астаны (с ним беседовал главный редактор телеканала «Дождь» Тихон Дзядко).

Забегая вперёд, отмечу, что все последующие дни – самое малое две недели – казахстанская тема не уходила из ежедневных эфиров «Дождя» и «Эха Москвы» плюс радио «Свобода», а также с сайта и из печатных номеров «Новой газеты». Собеседниками московских телерадиоведущих перебывали многие казахстанские журналисты, политологи и правозащитники, оппозиционные и околовластные деятели. Однако только двум из них, а именно Абжану и Ахмедьярову с их статусом первопроходцев, как бы подкрепляемым ещё и фамилиями на букву А, сеанс связи с московским либеральным СМИ стоил серьёзных неприятностей на родине, хотя и без прямого указания на тот самый сеанс как на причину гонений.

Уральский журналист Лукпан Ахмедьяров 7 января был задержан полицией и арестован административным судом на 10 суток по обвинению в «участии в незаконном митинге», полностью отсидел полученный срок и 17.01 вышел на свободу. Астанинского журналиста Махамбета Абжана пытались задержать ещё 6 января, но ему удалось скрыться, а объявился он лишь через две недели, после чего был доставлен в департамент полиции. Там ему сообщили о привлечении его свидетелем с правом на защиту (в наших условиях это почти что равнозначно статусу обвиняемого), но по какому уголовному делу – не сообщили, зато взяли с него подписку о неразглашении. Позднее МВД РК сообщило об отсутствии какого-либо уголовного дела в отношении Абжана, однако странных действий нижестоящих коллег министерство не объяснило и не отменило.

Аресты и апелляции кокшетауских журналистов

Как известно, казахстанская столица со всех сторон окружена территорией Акмолинской области, центром которой является город Кокшетау. В нём издаётся независимая газета «Букпа» и действует служба новостей «Кокшетау Азия», редакторы которых стали в январе героями следующих историй.

Главный редактор газеты «Букпа» Бахыт Смагул утром 5.01 был приглашён в акимат области на созванное там экстренное совещание общественных деятелей и ветеранов, из числа которых была создана комиссия по работе с молодёжью в целях предотвращения её участия в возможных беспорядках. Войти в состав комиссии предложили также и Смагулу, на что он дал согласие. Когда же утром 6.01 на площади перед акиматом собралась большая группа молодёжи и члены комиссии вышли для разговора, к ним неожиданно подбежали полицейские и стали задерживать всех подряд, в том числе и редактора газеты.

Объяснение Смагула о том, что он выполняет свой профессиональный долг как журналист и одновременно является членом комиссии по работе с молодежью в условиях ЧП, не было принято во внимание ни полицейскими, ни присутствовавшим при этом прокурором А.Бейбыткызы, ни даже судьей межрайонного административного суда А.Шурентаевой. Согласно постановления адмсуда журналист Бахыт Смагул был арестован на 5 суток за «участие в несанкционированном митинге». Полученный срок он полностью отсидел и вышел на свободу уже 11 января.

10 января шеф-редактор русской службы новостей «Кокшетау Азия» Нуржан Баймолдин опубликовал ФБ-пост с несколькими вопросами, адресованными президенту Касым-Жомарту Токаеву. Никакого ответа от главы государства журналист не получил, зато 12 января его доставили в городское управление полиции, где продержали более восьми часов без еды, воды и отдыха, отказывая также в предоставлении медицинской помощи, в которой он нуждался. Затем редактора доставили в административный суд, где судья А.Шаукенова вынесла постановление об ареста Баймолдина на 10 суток.

При этом полиция и суд даже не стали изображать дело так, будто Баймолдина судят за участие в несанкционированном митинге, а его пост с вопросами Токаеву здесь вообще не причём. Напротив, журналиста судили откровенно за тот самый пост, в котором якобы «содержатся комментарии к действиям президента Казахстана, не подтверждённые официальными источниками». За это более чем странное «преступление», не предусмотренное никакой статьёй Уголовного или Административного кодексов, журналист и был осуждён.

Правда, отбыть в спецприёмнике полную декаду осужденному редактору не пришлось. На пятый день его отсидки, а именно 17.01 апелляционная коллегия Кокшетауского городского суда по ходатайству прокурора (!!) сократила арест Баймолдина до 5 суток, то есть ограничила его пребывание за решёткой фактически отбытым к тому времени сроком. Апелляционную жалобу адвоката Айгуль Калкамановой, требовавшей полного оправдания журналиста, суд второй инстанции оставил без удовлетворения. Вышедший на свободу Нуржан Баймолдин заявляет, что не нарушал никакого закона и подвергся преследованию за свою журналистскую деятельность и использование своего конституционного права на свободу слова и выражение своего мнения. Он намерен подать жалобу в Акмолинский областной суд, а если не поможет, то и в Верховный суд РК и далее в Комитет по правам человека ООН.

Ополовинивать административные сроки умеют не только в Кокшетау

Кокшетауский случай с сокращением на несколько суток полученного ранее срока административного ареста судом второй инстанции по ходатайству прокурора – не единственный случай в январской подборке журналистских кейсов. В тот же день, что и в акмолинском областном центре, апелляционная коллегия Восточно-Казахстанского областного суда изменила постановление специализированного административного суда города Усть-Каменогорск по делу редактора сайта «Альянс ньюс» Дарына Нурсапара. Этот журналист был привлечён 9.01 к административной ответственности по митинговой статье и осуждён на 15 суток ареста, а 17.01 апелляционный суд сократил этот срок до 7 суток, которые осужденный журналист к тому моменту уже отбыл.

Как видим, ополовинивать административные сроки по ходатайству прокуратуры судьи могут не только в Кокшетау, но и в Усть-Каменогорске. А вот научатся ли когда-нибудь полиция, прокуратура и суды отличать освещающего протестную акцию журналиста от её участников и не путать журналистскую работу, а равно и мирное использование гражданами своего конституционного права на свободу собраний от массовых беспорядков? А тем более вооружённых террористических атак на страну, если последние вообще имели место в начале этого года или же, не дай бог, реально произойдут впредь?

https://bureau.kz/novosti/zhurnalistov-sazhat-ne-s-terroristami-voevat/
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«Право на свободу объединения»

БЕСПРАВЕН НАШ СОЮЗ
Дмитрий ТИХОНОВ, для сайта Bureau.kz
28 января 2022 г.
Несмотря на неоднократные рекомендации и критику казахстанского трудового законодательства Международной организацией труда, Казахстан продолжает систематически нарушать права граждан на свободу объединения и ассоциаций.

Напомним, начиная с 2015 года Международная организация труда указывала правительству нашей страны на нарушения конвенции № 87 и требовала прекратить практику преследования профсоюзных лидеров, пересмотреть дела конкретных активистов и обеспечить свободу деятельности независимых профсоюзов.

В свою очередь, казахстанские чиновники на международном уровне продолжают заявлять, что «не видят никаких проблем ни с законодательством, ни с правоприменительной практикой» и ограничиваются лишь декоративными изменениями законодательства, которые никак не влияют на существующую ситуацию.

Наглядным подтверждением существования проблем как с законодательством, так и с правоприменительной практикой служит кейс общественного объединения «Отраслевой профессиональный союз работников топливно-энергетического комплекса», который на протяжении нескольких лет подвергается систематическому давлению  со стороны государства.

При этом профсоюзная организация продолжительное время безуспешно пытается зарегистрировать свои филиалы в Атырау и Алматы. В свою очередь, органы юстиции либо находят формальные поводы для отказа, либо просто «подвешивают» процедуру регистрации.

Так, 28 сентября 2021 года атыраускому филиалу отраслевого профессионального союза работников топливно-энергетического комплекса был дан «от ворот поворот» по причине неуплаты государственной пошлины в размере 50 тиын.

11 октября прошлого года Департамент юстиции Атырауской области отказал в государственной регистрации филиала, якобы из-за несоответствия переводов учредительных документов на русском и казахском языках.

17 ноября того же года профорганизация получила приказ о прерывании срока регистрации своего филиала сроком на один месяц для устранения недочетов в регистрационных документах. Однако, настоящий документ профсоюзники смогли получить только лишь по истечению срока приостановки, в связи с чем заявитель не смог воспользоваться правом на устранение неточностей в регистрационных документах.

Не дала результатов подача документов и в канун нового года. В январе 2022 года Департамент юстиции Атырауской области выпустил очередной приказ о приостановке регистрации филиала профсоюза.

Идентичная ситуация складывается вокруг попытки зарегистрировать алматинский филиал отраслевого профессионального союза работников топливно-энергетического комплекса.

30 декабря 2021 года в центр обслуживания населения города Алматы был подан пакет документов для получения статуса юридического лица.

Через две недели учредителями профорганизации был получен от Департамента юстиции южной столицы приказ, согласно которому процедура регистрации была приостановлена на месяц. Хотя ни руководство, ни специалист государственного органа, занимавшиеся обработкой документов, не сообщили в письменном ответе конкретных причин своего решения.

Государственные клерки ограничились отпиской со ссылкой на статью 1 Закона РК «О государственной регистрации юридических лиц и учетной регистрации филиалов и представительств», где прописаны обязанности юстиции по процедуре регистрации юридических лиц.

При личной встрече с главным специалистом О.Медетханом, занимавшимся изучением документов, инициативной группе так и не удалось выяснить причины приостановки процедуры регистрации. Не смогла дать внятного ответа и руководитель отдела организации работы по регистрации юридических лиц Департамента юстиции А.Кожахметова, переадресовав все вопросы к своему подчиненному.

Попытки получить письменный ответ с указанием конкретных причин несоответствия регистрационных документов также не увенчались успехом. Работники юстиции просто-напросто отказываются давать мотивированный ответ, ссылаясь на нежелание руководства его подписывать.

В настоящее время на действия областных департаментов были поданы жалобы в Министерство юстиции РК. Тем не менее, есть все основания полагать, что на этом хождения по кругу профсоюзников не закончатся, а Казахстану вновь придется оправдываться перед международным сообществом уже в ближайшее время.

https://bureau.kz/novosti/druzya-moi-bespraven-nash-soyuz/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ЗАДЕРЖАННОГО ВО ВРЕМЯ ПИКЕТА У «НУР ОТАНА» В УРАЛЬСКЕ ОТПУСТИЛИ. ЕГО ПРОДЕРЖАЛИ В УЧАСТКЕ БОЛЕЕ ПЯТИ ЧАСОВ
Радио «Азаттык»
28 января 2022 г.

Житель города Уральска Бекболат Утебаев, который 28 января утром вышел к зданию филиала партии «Нур Отан» с требованием снизить пенсионный возраст и был задержан, отпущен. Как он сообщил Азаттыку, в полиции ему пришлось провести более пяти часов.

— Я дома, продержали почти шесть часов в Абайском отделении. Я отказался давать показания и отвечать на вопросы. Также отказался расписываться [в бумагах] — участковый что-то писал, я не в курсе. У меня отобрали плакаты [с которыми проходил пикет] и насильно отвезли домой, хотя я был против покидать здание полиции, — сказал Утебаев в телефонном разговоре.

По словам Бекболата Утебаева, он потребовал привести к нему дежурного прокурора и правозащитника Павла Кочеткова. Полицейские обещали обеспечить встречу, но прокурор и правозащитник так и не пришли. Именно это стало причиной отказа покидать здание полиции, заявил Утебаев.

В департаменте полиции Западно-Казахстанской области сообщили, что Утебаев был задержан в начале 11-го утра.

— Он вышел с плакатом, его предупредили сотрудники полиции и акимата, что его действия незаконны. Он отказался [прекращать акцию], после чего был принудительно доставлен в Абайский отдел, — сообщили в пресс-службе департамента полиции.

Там заявили, что в отделении полиции Утебаев провел «три часа», после чего был отпущен.

Правозащитник Павел Кочетков, директор филиала бюро по правам человека и соблюдению законности, сообщил Азаттыку, что звонков от полиции сегодня ему не поступало и о задержании Утебаева и снимавшей пикет Ескендировой он узнал позднее.

— Мне никто не звонил. Знаю, что их задержали около 10 утра, отпустили примерно в четыре часа. Более пяти часов продержали, — сообщил правозащитник.

Бекболат Утебаев вышел утром 28 января к зданию филиала правящей партии «Нур Отан» с плакатом «1 сытый нуротановец — это более 30 не доживших до пенсии людей». Буквально после того, как он развернул плакат и выдвинул требование снизить пенсионный возраст, его задержали полицейские. Также задержали снимавшую пикет активистку Маруа Ескендирову.

Сегодня более пяти часов в полиции продержали также столичную активистку Санавар Закирову. Она планировала выйти на пикет к офису «Нур Отана» в Нур-Султане, чтобы требовать роспуска партии. Закирову выпустили из полиции после завершения съезда «Нур Отана».

28 января на внеочередном съезде партии «Нур Отан» президент Касым-Жомарт Токаев вступил в должность ее председателя, сменив на этом посту Нурсултана Назарбаева. Список членов политсовета значительно изменился, в нем впервые за многие годы нет министров или акимов.
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ВОДИТЕЛИ НЕОТЛОЖЕК В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ ПРЕРВАЛИ ПРОТЕСТ ПОСЛЕ ОБЕЩАНИЙ О ПРИБАВКЕ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
27 января 2022 г.

В городе Актау собравшиеся у станции скорой помощи 26 января водители неотложек после длительных переговоров с начальством, продолжавшихся до ночи, прервали свой протест. По их словам, руководство пообещало им 23-процентную прибавку к зарплате. Однако работники говорят об этом с оговоркой, что ситуация прояснится при начислении зарплат в следующем месяце.

По словам руководителя филиала Фонда социального медицинского страхования по Мангистауской области Руслана Бектубаева, у Мангистауской областной станции скорой и неотложной медицинской помощи достаточно денежных средств для прибавки к зарплатам работников.

— В начале января мы перечислили Мангистауской областной станции скорой помощи авансом 20 процентов ее бюджета, это 500 миллионов тенге. Таким образом, у учреждения достаточно средств для повышения зарплат, обеспечения работников необходимым оборудованием и для приобретения ГСМ. Проблема в управлении, выполнении коллективного договора и вмешательстве профсоюза, — сказал Руслан Бектубаев.

В среду прибывшие из сёл Акшукур, Курык, Мунайлы и города Жанаозена десятки водители скорой собрались у Мангистауской областной станции скорой помощи в Актау. Около 50 человек общались с руководителем управления здравоохранения Мангистауской области Аманбеком Жумировым, руководителем филиала Фонда социального медицинского страхования Русланом Бектубаевым и директором областной станции скорой и неотложной медицинской помощи Айларбеком Шыршыкбаевым. По словам водителей, собрание длилось до наступления темноты.

— Уже несколько лет мы поднимаем вопрос о зарплате. В 2020 году к нашей зарплате прибавили 12 тысяч тенге, в 2021 году — 13 тысяч тенге. А после забастовки в июле — октябре прошлого года прибавили 25 тысяч тенге. Но мы находим это неудовлетворительным. В этот раз на совещании было объявлено, что, согласно принятому правительством в декабре постановлению, заработная плата будет увеличена на 23 процента и к окладу прибавят 25 тысяч тенге, — сказал водитель неотложки из Жанаозена Мурат Бельбаев.

Мурат Бельбаев сказал также, что водители потребовали сменить главу областной станции скорой помощи и учесть мнение коллектива при назначении нового директора.

— Нам сказали, что новый директор будет назначен по итогам конкурса. Сказали: «Пусть ваши кандидаты примут в нем участие», — говорит Бельбаев.

Руководитель управления здравоохранения Мангистауской области Аманбек Жумиров считает, что вопрос о заработной плате водителей разрешился еще в прошлом году и водители «лишь беспокоятся о том, будут ли они получать столько же в новом году».

— Их проблема была решена в прошлом году. В этом году прибавят 23 процента. Я не знаю, чего они требуют, — говорит Жумиров.

Водители не согласны с мнением главы управления. Они говорят, что вопрос по зарплате решается только после их выступлений.

Споры вокруг зарплат водителей скорой помощи в Мангистауской области длятся не первый год и в июле — октябре достигли пика. В июле прошлого года водители 45 машин скорой помощи в Жанаозене приостановили работу с требованием повысить заработную плату. Позже к протесту примкнули водители станций скорой помощи в Актау и Бейнеуском районе. В ноябре водители скорой помощи снова вышли на протест, утверждая, что их требования остались невыполненными. Тогда было выдвинуто предложение обратиться в компанию «Озенмунайгаз», которая является основным производителем сырья в регионе, чтобы она выделила дополнительные средства на повышение зарплат. Как сообщил руководитель Мангистауской областной станции скорой помощи Айларбек Шыршыкбаев, работодателем, работниками и акиматом Жанаозена был подписан трехсторонний протокол.
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