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ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА ЯНВАРЬ 2022

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
3 февраля 2022 г.

Первый месяц нового года начался в Казахстане массовыми протестными митингами 2-4 января и массовыми же беспорядками 5-7 января, которые были или оказались составной частью то ли попытки государственного переворота внутри правящей верхушки (наиболее вероятно), то ли террористической атаки со стороны неких внешних сил (не столь вероятно, но полностью исключать не следует). Ещё одной составляющей январских событий были массовые грабежи и мародёрство. В связи с этим приходится говорить не о двух, а о трёх или даже четырёх противоборствующих сторонах, участвовавших в конфликте, из которых первая (мирные и политически мотивированные демонстранты) вызывают у нас законное сочувствие, а три других – столь же законное неприятие. Только вот как отличить одних от других, в том числе и среди  227 погибших? –очень важный вопрос для нас как правозащитников и наверное для всех непредвзятых наблюдателей.

Отдельной темой январских событий являются действия казахстанских властей во время и после оных. Здесь главная проблема также состоит в различении (1) разумных и более-менее соразмерных действий силовых структур по пресечению преступных действий вооруженных путчистов-террористов и бандитов-мародёров и (2) неразумных и несоразмерных действий по разгону мирных демонстрации, когда они ещё были мирными. То же самое относится и к работе правоохранительных органов и судов после завершения горячей фазы тех событий: остро необходимо объективное расследование реальных преступных действий с установлением реальной вины и степени виновности подозреваемых, но категорически недопустимы фабрикация обвинений, пытки и жестокое обращение с задержанными и арестованными.

Правозащитники в январе: мониторинг, документирование, правовая помощь 

В контексте всего вышесказанного казахстанские правозащитники считали своим долгом непосредственно в дни событий первой декады января вести мониторинг всего происходящего на улицах и площадях казахстанских городов. А после восстановления порядка мы видим свою правозащитную миссию в документировании всех становящихся известными нам нарушений прав граждан со стороны государства, каковые факты мы предаём гласности и по мере наших скромных сил добиваемся прекращения незаконных и антигуманных действий и недопущения их впредь.

Именно эти задачи осуществляли сотрудники нашего Бюро по правам человека совместно с другими правозащитными организациями и гражданскими активистами в горячие дни начала января и продолжают осуществлять после её завершения. На этом пути нам то и дело приходится слышать антиподные упрёки: с одной стороны – в стремлении оправдать «бесчинства улицы», с другой же – в стремлении оправдать «зверства карателей». Впрочем, правозащитникам вообще не привыкать находиться под двусторонним обстрелом, и хорошо если только словесным.

В то же время следует отметить большой спрос на информацию о событиях и оценочные суждения о них, исходящие от ведущих казахстанских правозащитников сначала в горячие дни, а затем и в постсобытийный период. Согласно подсчёту директора нашего бюро Евгения Жовтиса, в те дни к нему обратились за комментариями не менее 20 журналистов зарубежных СМИ, не считая постоянной связи с международными правозащитными организациями. Ответы и комментарии Жовтиса выходили в эфир на сайтах мировых и российских СМИ, а ведущие ежедневных информационно-аналитических выпусков телеканала «Дождь» регулярно выводили в свой эфир наших ближайших партнёров Галыма Агелеуова (ОФ «Либерти») и Бахытжан Торегожину (ОО «Ар.Рух.Хак»).

Именно Галым и Бахытжан первыми начали работу по собиранию и проверке сведений обо всех убитых и раненных, пропавших без вести и задержанных, установлению местонахождения последних и составлению общего списка пострадавших, в чём их с самого начала поддерживало наше Бюро. Со своей же стороны КМБПЧ организовало и оснастило телефонными аппаратами и номерами 17 колл-центров во всех областных и республиканских городах, куда люди могли бы звонить и сообщать о задержаниях своих близких, о вынесении судами решений по следственным арестам задержанных и об их положении в местах содержания под стражей. За каждым из колл-центров закреплён юрист или волонтёр, который ответит на любой такой звонок, запишет личные данные звонящего и того человека, о котором сообщают, а также даст необходимые советы о том, куда обращаться дальше.  

Объединяя усилия в новых альянсах и фондах

Сотрудники нашего Бюро, особенно его региональных филиалов, входящие в состав Общественных наблюдательных комиссий и органов Национального превентивного механизма по предотвращению пыток активно включились в  работу по посещению мест заключения и опросу находящихся там людей, как только власти открыли 14 января доступ в эти учреждения для членов ОНК и НПМ. За вторую половину января осуществлено несколько десятков таких посещений, а в начале февраля эта работа будет продолжена.  

В тот же день 14.01 двенадцать правозащитных организаций, включая наше Бюро и три коалиции, объявили о создании Правозащитного альянса в поддерж­ку фундаментальных прав. Главной целью создания альянса заявлено содействие объективному и беспристрастному выяснению хронологии и хода протестов, анализу действий различных групп демонстрантов и силовых органов, недопущению пыток и жестокого обращения, соблюдению фундаментальных прав граждан в ходе досудебного расследования и судебных процессов.

А уже 30 января группа известных бизнесменов и деятелей культуры объявили о создании общественного фонда «Кантар», целью которого будет содействие, прежде всего финансовое, привлечению профессиональных адвокатов для судебной защиты тех арестованных, в отношении которых есть сомнения в обоснованности предъявленных им обвинений. Учредителями фонда стали несколько очень известных прежде, но в последние годы нигде не выступавших публично деятелей, а именно Булат Абилов и Ораз Жандосов, Асылбек Кожахметов и Арманжан Байтасов. Правозащитное сообщество в составе учредителей фонда «Кантар» будет представлять Евгений Жовтис.

В то же время руководство нашей общественной организации активно контактирует с аппаратом уполномоченного по правам человека РК, Генеральной прокуратурой РК и другими государственными органами, добиваясь от них реальных действий по контролю за соблюдением законности при расследовании уголовных дел, возбужденных после январских событий.

Из года 2021-го в 2022-й: правовая жизнь продолжается

Отдельной темой данного обзора следует выделить информацию о работе нашего Бюро, не связанной с трагическими событиями начала января, а продолжающей ряд проектов в сфере сотрудничества с госорганами, начатых ещё в прошлом году или ранее – в этой сфере тоже есть о чём рассказать.

19 января заместитель директора КМБПЧ Денис Дживага участвовал в рабочей встрече с представителями Министерства труда и социальной защиты РК и Управления верховного комиссара ООН по делам беженцев. Темой встречи было завершение по итогам 2021 года передачи ряда функций по работе с беженцами и трудовыми мигрантами из МВД в Минтруда.   

А 28 января он же принял участие в международном круглом столе по вопросам борьбы с торговлей людьми в Казахстане, Кыргызстане и Узбекистане. Организатором мероприятия была Академия правоохранительных органов при Генпрокуратуре РК. Также нашего сотрудника пригласили прочесть в академии лекцию на тему сокращения числа находящихся в Казахстане лиц без гражданства путём принятия их в гражданство РК либо восстановления их прежнего гражданства.

* * *

Такой была общая картина январской деятельности нашего Бюро – как в контексте чрезвычайных и трагических событий начала этого месяца и их последствий, так и в отношении не связанных с ними других направлений работы.    

https://bureau.kz/novosti/pravozashhitnyj-obzor-za-yanvar-2022/
* * *
«Последствия трагических событий января 2022 года»

«ЗАСТРЕЛИЛИ И ЕГО, И ЛОШАДЬ». СМЕРТЬ ПАСТУХА ЕРНАЗАРА КЫРЫКБАЕВА
Асылхан МАМАШУЛЫ, радио «Азаттык»
3 февраля 2022 г.

Ерназар Кырыкбаев утром 5 января вышел из дома, чтобы посмотреть скот, пасущийся близ воинской части на окраине Талдыкоргана, и пропал. Исчезла и его лошадь. Позже выяснилось, что их убили военные. Тело погибшего отдали семье только через неделю. Ерназару было 24 года.

«ЗАСТРЕЛИЛИ НА ЗЕМЛЯХ ФЕРМЫ, ГДЕ РАБОТАЛ ПАСТУХОМ»

Ерназар Кырыкбаев не участвовал в акциях протеста и беспорядках в начале января в Талдыкоргане, когда на площади снесли памятник бывшему президенту Казахстана Нурсултану Назарбаеву. Отец троих детей старался держаться подальше от неприятностей. Семья ждала четвертого ребенка.

Днем 5 января Ерназар вышел пасти скот и был застрелен на земле, находящейся в собственности фермы, где он работал.

Жена погибшего Ботагоз Копжасарова и мать Назгуль Адильбекова рассказывают, что Ерназар ушел на работу утром, как обычно. Мать пыталась отговорить, но сын не послушал.

— Я просила не ходить на работу, пока беспорядки в городе не прекратятся. Но он сказал, что его работа на окраине города и там тихо. Последний звонок от него был в половине десятого утра. Если бы он не вышел на работу, остался бы жив, — говорит Назгуль Адильбекова.

Трагическую весть семье сообщили в тот же день во второй половине дня. Сказали, что тело Ерназара находится в морге.

— Пуля попала в бок, стреляли не в грудь и не в спину. Это означает, что он ни от кого не убегал и ни на кого не нападал. Зачем было стрелять? Он упал на бок, схватившись руками за рану, — рассказывает мать погибшего.

Тело Ерназара из морга родственникам отдали только через неделю, 13 января. Он похоронен на кладбище в поселке Сарканд.

По словам его матери Назгуль Адильбековой, неизвестно, кто отвез тело Ерназара в морг. Обувь и документы покойного утеряны. Мать полагает, что огонь по ее сыну открыли «военные из части». Она слышала о возбуждении уголовного дела, но не знает, куда дальше обращаться.

Жена Ерназара Ботагоз Копжасарова осталась с тремя маленькими детьми. Она беременны четвертым. Старший сын ходит на предшкольную подготовку, двое младших близнецов посещают в детский сад. До вчерашнего дня семья снимала квартиру.

Ботагоз Копжасарова рассказала репортеру Азаттыка, что Ерназар пас скот второй год.

— Он держался подальше от неприятностей, не пил, не курил. Радовался, что скоро родится еще один ребенок, — плачет женщина.

По словам Ботагоз, после смерти Ерназара ей дважды звонили из акимата Талдыкоргана и предлагали помощь.

 «БУДУТ СТРЕЛЯТЬ, ЕСЛИ ДАЖЕ НЕ УСЛЫШАЛ?»

О подробностях трагедии с Ерназаром Азаттык спросил Сундетбая Есжанова, владельца племенной животноводческой фермы «Жетысу», где и работал погибший. По его словам, Ерназара застрелили на землях фермы.

— Я владею 300 гектарами земли вокруг воинской части, расположенной напротив аэропорта на окраине Талдыкоргана. У меня есть подтверждающие документы. Я огородил пять гектаров и построил хозяйственную базу и два дома для рабочих. Военные прекрасно знают, что здесь есть ферма и что мимо проходят работники, — говорит он.

По словам владельца фермы, за полчаса до Ерназара там прошли другие работники. Но их не тронули. Ерназара и лошадь под ним застрелили около двух часов дня.

— Обнаружив, что Ерназара долго нет, другие работники поехали его искать на машине. Солдаты остановили их выстрелами в воздух и подозвали к себе. Сами они стояли внутри ограждения воинской части. Двое работников прошли более 120 метров по снегу с поднятыми руками. Они проверили их карманы и отпустили. Когда они уходили, солдаты сказали, что подстрелили всадника, «потому что не остановился». Они же сообщили, что вызвали скорую помощь и отправили тело. Человек верхом на лошади может и не услышать голосов на расстоянии 120 метров. Всё равно будут стрелять?! — недоумевает Сундетбай Есжанов.

Фермер отмечает, что солдаты застрелили человека не в темноте, а средь бела дня.

По словам главы крестьянского хозяйства, Ерназар Кырыкбаев уходил с работы, но вернулся через три месяца. Есть официальный приказ о его приеме на работу.

Мать Ерназара Назгуль Адильбекова предполагает, что во время беспорядков к воинской части, возможно, подъезжали люди на конях из сёл близ Талдыкоргана и солдаты, вероятно, их боялись и поэтому открыли огонь.

Во время беспорядков в Талдыкоргане ходили слухи, что жители близлежащих сёл приезжали в город на лошадях, так как въезд на машинах был запрещен. Подобные разговоры распространялись во время беспорядков и в других регионах Казахстана.

Однако собственник земли глава крестьянского хозяйства «Жетысу» Сундетбай Ержанов считает эти разговоры неуместными.

— Мы просмотрели все камеры на нашей ферме. Посторонних не было. Ерназар ехал на лошади один по своему обычному маршруту, — говорит он.

Репортеру Азаттыка удалось поговорить с Берденом Кадыром, юристом Палаты юридических консультантов Алматинской области, который начал оказывать бесплатную юридическую помощь семье Ерназара Кырыкбаева.

По его словам, он вместе со следователями департамента полиции Алматинской области посетил место происшествия 28 января и документально всё зафиксировал.

— Тело Ерназара военные в тот же день отправили в морг. А труп лошади пролежал там несколько дней. Это была обычная дорога, по которой ездит транспорт, около 150 метров от воинской части. И лошадь, и Ерназар были смертельно ранены в левый бок. Это свидетельствует о том, что они не направлялись в сторону воинской части, шли мимо. Никаких оснований говорить об угрозе воинской части нет, — уверен юрист.

По словам Бердена Кадыра, полиция Алматинской области передала дело в военную прокуратуру.

— Возбуждено уголовное дело. Личности потерпевших устанавливаются, ведется следствие, — говорит он.

Азаттыку не удалось получить какой-либо информации о гибели Ерназара Кырыкбаева от представителей департамента полиции Алматинской области и военной прокуратуры Талдыкоргана.

ПРИКАЗ СТРЕЛЯТЬ БЕЗ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ

Ерназар Кырыкбаев не единственный, кто после беспорядков в Талдыкоргане попал под пули.

Около восьми вечера 7 января стреляли по машине, в которой ехали супруги Кайрат и Лаура Нургалиевы и их друг Андрей Карпиленко. Нургалиев и Карпиленко погибли на месте, а Лаура получила два ранения, но выжила.

В официальном ответе Южного регионального военно-следственного управлении МВД говорится, что Кайрат Нургалиев и Андрей Карпиленко были застрелены военнослужащими в/ч 18404. В их действиях усмотрели нарушение статьи 451, часть 2, пункт 1, уголовного кодекса — «Превышение власти».

Через день, 8 января, в Талдыкоргане погибла семья из трех человек. Супруги Нурболат Сейткулов и Алтынай Етаева и их 15-летняя дочь Нурай находились в машине, по которой открыли огонь военные. Все трое погибли.

В официальном ответе Южного регионального военно-следственного управлении МВД родственникам погибших говорится, что действия военных носят преступный характер.

Крупнейшие в новейшей истории Казахстана мирные протесты, начавшиеся в начале года в Жанаозене Мангистауской области, продолжились в других регионах и 5 января обернулись беспорядками в нескольких городах.

7 января президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев заявил, что порядок в стране, в том числе в Алматы и Алматинской области, восстановлен, но «борьба с террористами продолжается» и что он «отдал приказ силовикам стрелять без предупреждения». Токаев неоднократно называл январские события «нападением бандитов и террористов», но не представил никаких доказательств.

По официальным данным властей Казахстана, в январских событиях погибло не менее 227 человек (19 из них — сотрудники силовых структур).

Международные организации осудили применение властями Казахстана силы во время январских событий. В резолюции, принятой в январе, Европарламент осудил массовые акты насилия, последовавшие за мирными протестами, и призвал Нур-Султан воздержаться от слишком широкого применения обвинений в «терроризме». Европарламент также призвал власти Казахстана не преследовать граждан и общественные организации по политическим мотивам, не препятствовать мирным собраниям людей, прекратить произвольные задержания и пытки.

«Что касается международного расследования событий в Казахстане, я не считаю необходимым проводить такое расследование. Справимся сами, у нас есть люди честные, объективные», — заявил Токаев.

ИСТОЧНИК:
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«УЧАСТВОВАЛ В МИРНОМ МИТИНГЕ — ОБВИНИЛИ В "ТЕРРОРИЗМЕ"». РОДСТВЕННИКИ АРЕСТОВАННЫХ ПРОСЯТ О ПОМОЩИ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
1 февраля 2022 г.

Родители арестованных в январе в Шымкенте обращаются к народу Казахстана и президенту страны. Они просят заступиться за их сыновей. Люди не верят в справедливость следствия и требуют пересмотреть каждое уголовное дело.

У здания прокуратуры Аль-Фарабийского района и учреждения ИЧ-167/11 в Шымкенте вновь и вновь собираются люди. Это родители арестованных на два месяца парней. Четверо родителей, с которыми беседовал Азаттык, говорят, что их сыновья были задержаны при разных обстоятельствах, но всем им предъявляют одинаковые обвинения по шести статьям — «Акт терроризма» (статья 255), «Применение насилия в отношении представителя власти» (статья 380), «Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества» (статья 202), «Хулиганство» (статья 293), «Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств» (статья 287) и «Кража» (статья 188).

«В ТЕЛЕФОНЕ НАШЛИ ВИДЕО, СНЯТОЕ ИМ НА МИРНОМ МИТИНГЕ 4 ЯНВАРЯ»

Айгуль Тлеубергенова, мать подозреваемого Саулета Мауеша

— Саулету 19 лет, он студент. Работал продавцом на заправке. Он вышел из дома 4 января около 20 часов. Не знаю, сколько времени прошло, когда позвонил старший сын. Он сообщил, что Саулет находится на площади, где идут протесты. Услышав это, я сразу же ему позвонила. Около полуночи я нашла его у фонтана перед городским акиматом и привела домой. В это время перед городским акиматом было тихо. Погромов не было. После этого он никуда не выходил.

Вечером 12 января я отправила его за молоком. Он встретил на улице друга, и трое парней поехали помыть машину. На обратном пути их остановили военные. Они никогда с таким не сталкивались, испугались и бросились бежать. Их задержали сотрудники полиции на въезде в село Жанаталап. Двоих парней забрали родственники. Моего же сына забрала полиция, как будто его никто не будет искать.

Среди ночи (когда начался комендантский час) позвонил Саулет и сказал: «Привезите мое удостоверение личности в управление полиции Аль-Фарабийского района». Мое сердце дрогнуло. Шел дождь. По дороге из поселка Жанаталап на окраине Шымкента остановила машину, которая довезла меня до микрорайона Коммунизм. Оттуда я прошла пешком около восьми километров до микрорайона Хамза, шла, плакала и задыхалась, не могла идти. На одном светофоре увидела свет машины и встала перед ней. Я умоляла водителя довезти меня до сына. Около двух часов ночи я доехала на этой машине до управления полиции Аль-Фарабийского района в центре города.

Мне удалось перекинуться парой слов с Саулетом в коридоре. Сказал, что его допрашивают три человека. Адвоката нет. У него отобрали телефон. В телефоне нашли видео, снятое им с мирного митинга 4 января. В общем чате друзей он сказал: «Мангистау и Атырау выходят на митинг. Давайте и мы выйдем. Мы тоже народ».

Следователи сказали, что мой сын «ходил на митинг, принимал в нем участие». Они не поверили мне, когда я сказала, что забрала сына до погромов. Моего сына продержали 11 часов и на следующий день около полудня доставили в прокуратуру. В прокуратуре Абайского района его допрашивали около семи часов. Там у него спросили личные данные и где он находился. И всё. Но следователь писал на компьютере, не поднимая головы. Ночью сына увезли на судмедэкспертизу.

15 января городской специализированный следственный суд санкционировал арест на два месяца. Никто из нас не был допущен ни на этот суд, ни в апелляционный суд.

Вечером 25 января я прочитала в постановлении, какое обвинение предъявлено моему сыну. Адвокат поехал в тюрьму и встретился с моим сыном. «Пусть мама не волнуется, всё в порядке», — передал через него сын. Как не переживать, если моего сына, который только окончил школу, закрывают в тюрьме как «террориста» за участие в мирной акции протеста.

«ОН УМОЛЯЕТ ВЫТАЩИТЬ ЕГО ОТТУДА. КУДА ИДТИ? СПАСИТЕ МОЕГО СЫНА!»

— 4 и 5 января Даурен принимал участие в акции протеста в Шымкенте. Он второй из семи моих детей. Мы с семьей пасем овец в селе Келинтобе Туркестанской области. Даурен отправился в Шымкент встречать Новый год с друзьями. У него не было денег на обратный путь, поэтому он остался в городе.

Я позвонила ему 5 января около 20 часов. Он был на площади. Я сказала: «Возвращайся». Он ответил: «Хорошо». В это время он оказывал помощь избитому полицейскому и раненному в ногу мужчине. Тут его ранили в руку, и он упал. Он просил помощи у всех, кто был рядом, и около 21 часа добрался до городской клинической больницы № 2. Врачи сделали операцию.

После того как он сказал мне: «Хорошо», его телефон был выключен примерно на три часа. Он позвонил ночью и сказал, что попал в больницу. Мы не могли бросить овец, поэтому я позвонила соседу в город, и он привез его домой из больницы. Он приехал домой около часа ночи, и это попало на камеру видеонаблюдения.

Вскоре после этого сын узнал, что его друг, которого он не смог найти, погиб от огнестрельного ранения.

9 января полиция силой увезла Даурена из дома. Его поместили в изолятор (исправительное учреждение ИЧ-167/11) в микрорайоне Сауле. Моего сына, который пас овец в селе, называют «террористом». 11 января в полиции сказали, что мой сын подозревается в «нападении на здания, сооружения, средства сообщения и связи или их захвате» (статья 269). Четыре дня спустя были добавлены еще четыре статьи.

23 января моему сыну исполнилось 20 лет, и свой день рождения он встретил в тюрьме. Муж слег из-за переживаний за сына. А я в таком состоянии. Стучу во все двери и прошу заступиться за сына.

Каждый раз, когда я навещаю сына в тюрьме, он плачет и умоляет: «Мама, вытащи меня отсюда». Что мне делать? Куда идти? Спасите моего сына!

«ЗАБРАЛИ ОБОИХ СЫНОВЕЙ»

Шарапат Шариев, отец подозреваемых братьев Жениса и Жеткергена Жаксылык

— Не один, а двое детей в тюрьме. Старшему сыну Женису 25 лет. У него семья, дети. Работает таксистом. 21-летний младший сын Жеткерген — студент. Старший сын живет в многоквартирном доме возле акимата Шымкента, где проходил митинг.

Когда 4 января начался митинг, старший сын вместе со своим братом Жеткергеном выехали забрать друга, приехавшего из села Шубарсу Туркестанской области. Когда они увидели на улице толпу протестующих, решили повернуть обратно и попали на камеру «Сергек». Но в протестах они не участвовали. В шествии тоже участия не принимали. Камни не бросали, не трогали государственную собственность.

7 января полиция по камерам установила личности моих сыновей и задержала их на заправочной станции перед домом.

Оба обвиняются по шести статьям. В телефоне Жеткергена не было фото и видео, связанных с митингом. В телефоне старшего сына нашли видео, снятое им из окна дома.

После карантина я встретился с сыновьями. Старший сын сказал, что, когда увидел огромную толпу, почувствовал, что люди могут затоптать машину, поэтому он сразу развернулся и уехал обратно. Это вся его вина. Вина моего младшего сына была в том, что он находился в машине. Он не знает, за что его посадили. Он подавлен. Я бы понял, если бы они выходили на митинг, закидывали камнями и поджигали акимат. Нам очень тяжело, что их арестовали только из-за того, что их машина попала на камеру «Сергек».

У меня нет слов. Хочу, чтобы установили невиновность моих сыновей, чтобы было проведено справедливое расследование и они были освобождены.

«Я ПОТЕРЯЛА СОЗНАНИЕ, КОГДА УВИДЕЛА СЫНА В ТАКОМ СОСТОЯНИИ»

Гульсара Мырзаханова, мать подозреваемого Адлета Оралбая

— Мой сын Адлет работает строителем. 4 января был его день рождения. В этом году ему исполнилось 25 лет. Он с друзьями отметил свой день рождения и после заснял толпу людей на свой телефон. Тогда он и был задержан. Говорят, что на том видео мой сын сказал: «Шал, кет!», «Шымкент, вперед!» За это его обвинили в «терроризме».

После его задержания я вышла на поиски. Он находился в управлении полиции Абайского района. Мы ждали снаружи. Я издалека увидела, как двое полицейских вывели его в туалет. Лицо было неузнаваемым. Его избили. Он не мог открыть глаза. У меня перехватило дыхание, и я потеряла сознание, когда увидела его в таком состоянии...

Затем Адлета доставили в здание управления полиции Аль-Фарабийского района. В то время его лицо было в синяках, на одной стороне лица была черная ссадина. Показалось, что его тащили по асфальту.

Ни полиция, ни прокуратура, ни суд с нами не разговаривали. Даже не знаю, к кому обратиться, чтобы защитить жизнь моего сына. Я обращаюсь к народу, к президенту Касым-Жомарту Токаеву, прошу заступиться.

Я встречалась и разговаривала с сыном в тюрьме. «Мама, я не причастен к преступлению», — плакал он. Его, кажется, пытали, сказал, что боится.

РАССЛЕДОВАНИЕМ ДЕЛА ЗАЙМУТСЯ СПЕЦПРОКУРОРЫ

29 января представитель управления специальных прокуроров Нурлан Кольбаев встретился с собравшимися перед зданием прокуратуры Аль-Фарабийского района города Шымкента. Он пообещал, что дела задержанных в связи с январскими событиями будут пересмотрены в случае отсутствия «доказательств вины».

«В дальнейшем, если у кого-либо доказательств вины не будет или будет недостаточно, будет проведена оценка дела и рассмотрен вопрос о смягчении наказания за правонарушение подозреваемого или его освобождении», — говорит он.

Кольбаев подтвердил, что в прокуратуру поступили жалобы на действия сотрудников полиции, которые якобы требовали деньги и избивали задержанных. Например, на выбивание признаний пожаловались около десятка человек. 12 января эти дела были переданы из полиции в управление специальных прокуроров.

Представитель управления специальных прокуроров Кольбаев также дал определение терроризма:

— Что такое терроризм? В Шымкенте многие сотрудники полиции были избиты, у некоторых отобрали оружие. Ворвались в здание акимата, подожгли автомобили. Это терроризм, очень серьезное преступление. Если они не совершали преступлений, выходили на митинг, снимали видео, то дело будет рассмотрено повторно и будет учтено, что они «выходили на несанкционированный митинг».

Нурлан Кольбаев сообщил, что подозреваемые задержаны на два месяца и будут освобождены, если их вина не будет доказана.

13 января пресс-служба акима Шымкента сообщила, что в полицию было доставлено более 3,5 тысячи человек. 271 из них были взяты под административный арест. Уголовные дела возбуждены в отношении 77 человек, 75 из них арестованы на два месяца и содержатся в следственном изоляторе ИЧ-167/11 в микрорайоне Сауле.

По данным городского управления здравоохранения, во время беспорядков в Шымкенте пострадало более 120 человек.

По официальным данным властей Казахстана, в январских событиях погибло не менее 227 человек (о гибели 225 человек сообщили в Генпрокуратуре, и гибели двух человек — в Минздраве). Сколько из них относятся к Шымкенту, не говорят.

Ранее родственники задержанных в связи с январскими событиями жаловались на пытки и другие виды жестокого обращения в СИЗО и местах временного содержания арестованных. На фоне роста числа жалоб на неправомерные действия полиции и силовых структур в Генеральной прокуратуре сообщили, что полиция «использовала незаконные методы» при задержании и следствии.

В интервью телеканалу «Хабар» 29 января президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев снова повторил, что январские беспорядки были «организованы профессиональными бандитами и террористами», но не представил никаких доказательств.

«Я заверяю, что права граждан нарушаться не будут, — сказал президент. — Есть большая доля преувеличения. Истерии, естественно, много».

Международные организации осудили применение властями Казахстана силы во время январских событий. В резолюции, принятой в январе, Европарламент осудил массовые акты насилия, последовавшие за мирными протестами, и призвал Нур-Султан воздержаться от слишком широкого применения обвинений в «терроризме». Европарламент также призвал власти Казахстана не преследовать граждан и общественные организации по политическим мотивам, не препятствовать мирным собраниям людей, прекратить произвольные задержания и пытки.

«Что касается международного расследования событий в Казахстане, я не считаю необходимым проводить такое расследование. Справимся сами, у нас есть люди честные, объективные», — заявил Токаев.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31680733.html
* * *
ЕЩЕ ДЕВЯТЬ ЗАДЕРЖАННЫХ В СВЯЗИ С ЯНВАРСКИМИ СОБЫТИЯМИ ВЫПУСТИЛИ ИЗ-ПОД СТРАЖИ В АЛМАТЫ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
1 февраля 2022 г.

В Алматы девяти лицам, задержанным в связи с январскими событиями, заменили меру пресечения в виде заключения под стражу не связанной с лишением свободы. Об этом сообщают присутствовавшие на месте активисты и представители комиссии «Аманат».

Как стало известно Азаттыку, из девяти человек семеро выпущены из следственного изолятора, двое — из городской больницы № 4.

На видео, предоставленном редакции, люди, выходящие хромающими, не могут передвигаться без посторонней помощи. Некоторые опираются на костыли. На выходе их встречают родственники. Голос за кадром говорит, что пожилому мужчине, который также прихрамывал, некуда идти, и просил присутствующих помочь ему с ночлегом.

По информации комиссии «Аманат», которая добивается смягчения условий содержания задержанных в связи с январскими событиями, выпущены из-под стражи: Сундет Турикменбай, Талгат Макаш, Владимир Лотошка, Мейир Кенжегулов, Марат Ихсаниев, Дастан Исаев, Майрамали Еденов, Жасулан Амангелдиев, Талгат Кайрат.

«Содержание под стражей» заменили «подпиской о невыезде» в связи с тем, что они являются ранеными и, находясь в СИЗО, не могут получать полноценную квалифицированную медицинскую помощь.

К этому дню сообщается о замене вида заключения 25 задержанным. Всего, по информации «Аманат», только в СИЗО Алматы находятся 250–280 человек, подозреваемых по делу о «массовых беспорядках».

25 января общественная комиссия во главе с адвокатом Абзалом Куспаном сообщала об изменении меры пресечения по состоянию здоровья 11 задержанным. Куспан говорил, что члены комиссии встречались с задержанными в комнате встреч.

Азаттык накануне опубликовал видео очевидца, на котором спецназ полиции насильно увозит раненых из больницы. Правозащитники в Казахстане говорят, что они получают сообщения о том, что силовики подвергают избиениям и пыткам участников протестов, активистов.

Генпрокуратура заявила 25 января, что в связи с январскими событиями поступило 109 жалоб «о недозволенных методах следствия». По 11 начато досудебное расследование о превышении власти и должностных полномочий. По данным Генпрокуратуры, в производстве следственно-оперативных групп находятся свыше двух тысяч уголовных дел. К этому дню известно о задержании около 900 подозреваемых, из которых 802 были взяты под стражу с санкции суда.

22 января в Генпрокуратуре сообщали, что расследуется 16 уголовных дел по фактам смерти, пыток и нарушения прав задержанных в связи с январскими событиями, в органы прокуратуры поступила 91 жалоба о пытках и нарушениях прав задержанных, при этом по 19 заявлениям «нарушения не подтвердились».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31679910.html
* * *

В АЛМАТЫ РОДНЫЕ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ В УЧАСТИИ В МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ ТРЕБУЮТ ИХ ОСВОБОЖДЕНИЯ
Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
1 февраля 2022 г.

В Алматы уже несколько дней десятки людей приходят в приемную прокуратуры города с требованием освободить своих родных, которых подозревают в участии в массовых беспорядках в начале января. Представители прокуратуры принимают их письменные заявления, но на деле никаких изменений статуса арестованных не происходит.

Отец одного из задержанных рассказал, что его сын Онал 5 января вышел на мирный митинг, там он получил ранение, был госпитализирован, но из больницы его забрали сотрудники правоохранительных органов.

«5-го числа он вышел на мирный митинг, там его ранили выстрелом в почку. Потом ему удалили почку в областной больнице. 8 числа его задержали омоновцы. С тех пор он лежит в тюрьме. Он в плохом состоянии, писает кровью. Вот я сюда пришел, мой сын не террорист, я уверен, что он ничего не громил и не крушил. Я прошу свободы для него. Ни прокурор, ни из полиции, никто не пришел к нам», - говорит Туменбай Гаушал.

Родственница другого задержанного рассказала, что Тимур Ким не ходил на митинги, но 5 января проезжал мимо департамента полиции, и его арестовали «как террориста и зверски избили».

«Его засняла камера, а после его забрали как террориста и 12 дней зверски избивали, его тело в ужасном состоянии. Поломали руки, пальцы все черные, его или молотком, или я не знаю чем били. На него навесили то, что он раздавал оружие, кормил людей психотропными веществами. Под пытками ему пришлось это взять на себя. Кто под пытками не возьмет это на себя? На самом деле у нас есть показания: он 4 числа был на новоселье, все соседи знают. Можно проверить телефон, с кем он говорил. 9 числа его забрали, с тех пор он там. Мы здесь требуем его освобождения», - говорит Шамшия Кошымбаева, родственница Тимура со стороны жены.

По ее словам, вероятно, в следственном изоляторе, куда его несколько дней назад этапировали, его запугали.

«Его жена с ним встречалась, он плачет, боится, даже жене ничего не говорит. Пришел антикор, он тоже отказался говорить», - сказала Шамшия Кошымбаева.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48468-v-almaty-rodnye-podozrevaemyh-v-ucastii-v-massovyh-besporadkah-trebuut-ih-osvobozdenia.html
* * *

ТАЛДЫКОРГАНЦА ПЫТАЛИ УТЮГОМ ПОСЛЕ УЧАСТИЯ В МИТИНГЕ
Асем ГУМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
2 февраля 2022 г.

37-летний житель Талдыкоргана и отец пятерых детей Азамат Батырбаев подвергся зверским пыткам после участия в митинге, передаёт Ulysmedia.kz

Как сообщает ряд источников, 5 января Азамат вышел на акцию протеста в Талдыкоргане, где вместе с другими митингующими снес памятник Нурсултана Назарбаева с одной из главных улиц города.

Уточняется, что после демонстрации мужчину задержали сотрудники полиции, после чего он был избит и подвергнут пыткам со стороны правоохранителей, которые прижигали его тело раскалённым утюгом.

Со слов адвоката Бауржана Азанова, Азамат более недели содержится под стражей в СИЗО. Дальнейшая судьба мужчины все ещё остаётся неизвестной.  

Напомним, 29 января президент Токаев отвечал на вопрос о пытках задержанных после январских событий в интервью телеканалу «Хабар». Тогда глава государства заявил о «большой доле преувеличения» и о том, что права граждан нарушаться не будут.

«Есть большая доля преувеличения, истерии, естественно, много(…) Нужно найти бандитов, но нужно найти и виновных. Я не оправдываю действия полиции. Я заверяю, что права граждан нарушаться не будут», – пообещал  Токаев.

Кроме того, ранее адвокат Абзал Куспан сообщил в социальных сетях о возбуждении 12 уголовных дел по факту пыток со стороны сотрудников правоохранительных органов.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/5044-taldykorgantsa-pytali-utiugom-posle-uchastiia-v-mitinge/
* * *
«ОН НИКОГДА НЕ ПОКОНЧИТ ЖИЗНЬ САМОУБИЙСТВОМ» - АДВОКАТЫ ДИКОГО АРМАНА ПРОКОММЕНТИРОВАЛИ ИСЧЕЗНОВЕНИЕ СВОЕГО ПОДЗАЩИТНОГО
Анастасия БЕЛОУСОВА, газета «Караван»
2 февраля 2022 г.

Адвокат известного криминального авторитета Талгат Есимов вышел в эфир на странице в Facebook с заявлением о том, что Дикий Арман пропал, и никто не говорит правозащитникам, где он находится.

7 января Дикого Армана и шестерых членов ОПГ задержали во время спецоперации департамента полиции Алматы. По данным СМИ, тогда у них изъяли четыре полуавтоматических пистолета разных марок и калибров, боекомплекты к ним, холодное оружие и бронированный автомобиль. А ночью 1 февраля адвокаты выступили со срочным заявлением:

- Все вы знаете, что после январских событий Армана Джумагельдиева задержали органы уголовного преследования. Задержали в Алматы, а потом почему-то повезли в Нур-Султан для следственных действий. Наш подзащитный уже две недели находился в следственном изоляторе города Алматы. Мы к нему уже второй раз заходили, сегодня - вместе с коллегами. Вместе с нами зашли члены межведомственной следственно-оперативной группы, созданной Генпрокуратурой РК. Был допрос, где Арман Джумагельдиев заявил, что готов сотрудничать с органами следствия. А в 23:00 1 февраля нам стало известно, что, не извещая нас, правозащитников, Армана Джумагельдиева вывезли из изолятора Алматы. По нашим сведениям, непонятно - то ли в ДКНБ Алматы перевезли, то ли нет. Не знаем, для чего. Мы связались с органами следствия, они тоже не знают.

Его коллега Виктор  Кривоносов подчеркнул, что это произошло после того, как члены следственной группы узнали, что Джумагельдиев будет давать показания, чтобы полностью доказать свою невиновность.

- После допроса мы договорились проводить следственные действия на вторник следующей недели. Сейчас в Алматы такая обстановка, что нужно звонить и записываться на приём заранее, и мы записались на следующий день после обеда. Тем не менее, он уже был вывезен к этому моменту, как мы узнали, - высказался Кривоносов.

Особый упор правозащитник сделал на то, что, по их словам, Арман Джумагельдиев не склонен к суициду.

- Сейчас пошли некоторые самоубийства, на наш взгляд, таинственные... Он хочет жить и отстаивать свои права. Подзащитный предупредил нас, что никогда не покончит жизнь самоубийством, что это противоречит религиозным канонам, в которые он верит - самоубийство противно любой религии, - высказался Кривоносов. 

Адвокат Куат Салиев добавил:

- У меня вопрос к Генеральной прокуратуре. Согласно нашей конституции и уголовно-процессуального кодексу, если Армана перевезли в ДКНБ, должно выноситься постановление об этапировании. Любое следственное действие должно санкционироваться прокурором. Каким прокурором было санкционировано это постановление об этапировании?

Некоторые называют Армана Джумагельдиева «вором в законе», другие – «смотрящим за Казахстаном».

В декабре 2003 года он вместе со сверстниками напал на двух парней, и один из них попал в больницу со сквозным огнестрельным ранением в живот. Дело так и не дошло до суда, а Джумагельдиев подался в бега. В 2005 году в Шымкенте Дикий Арман с другими парнями ворвался в гостиницу «Турист» и напал на людей. Он впервые получил срок - за хулиганство. В 2008 году между Диким Арманом и Тохтаром Тулешовым развернулась криминальная война, после которой он скрывался в Кыргызстане. В ноябре 2008 года вернулся в Казахстан, и его задержали в Алматы, при нем нашли патроны и наркотики. 

Имиджевая история Дикого Армана начала меняться в 2020 году: он устроил допрос с пристрастием учредителю финансовой пирамиды и заставил все объяснить на видео и извиниться, во время пика пандемии Дикий Арман бесплатно раздавал медикаменты нуждающимся и медработникам. 

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Караван»
www.caravan.kz/news/on-nikogda-ne-pokonchit-zhizn-samoubijjstvom-advokaty-dikogo-armana-prokommentirovali-ischeznovenie-svoego-podzashhitnogo-812434
* * *

АРЕСТОВАННЫЕ ВО ВРЕМЯ БЕСПОРЯДКОВ В АЛМАТЫ ПРОСЯТ О ПОМОЩИ
Интернет-издание Orda.kz
3 февраля 2022 г.

Они написали письмо правозащитникам, в котором указывают, что им необходимы медикаменты и услуги адвокатов. Обращение арестантов, содержащихся в исправительном учреждении ЛА-155/18, было опубликовано на странице Qantar-2022.

«Прошу от своего имени …, помогите нам распространить это письмо. Отправьте всем в социальные сети, Инстаграм, Телеграм. Обращайтесь в ООН, ЕС и т.д. Это список людей, помогите, у всех тяжелые ранения. Передайте правозащитникам. Нас не за что задержали», – сообщается в письме.

«Мама все хорошо, здоровье идёт на поправку. Даст Аллах, скоро выйду. Если будет возможность найти адвоката под рассрочку, можно договориться, вероятность освобождения побольше. Но я и так ни в чём не виноват. Прописанных мне врачом таблеток и уколов нет в наличии. Позвонить нам не дают. … Срочно нужно обезболивающие, начались боли сильные», – пишет задержанный Салават Рысбаев.

В обращении перечислены арестанты, которые нуждаются в помощи:

Салават Рысбаев, Аман Бешкемпиров, Нурсултан Транбаев, Нуртай Кашгалиев, Рысбек Мамыров, Рашид Игесенов, Азат Талғатбеков, Даурен Бакиев и Сырым Даулетжанов.

Среди них- есть лица 2000 и 2002 года рождения.  

Количество уголовных дел в Казахстане после беспорядков возросло до 2044. По ним были задержаны 898 человек, из них 802 взяты под стражу, по 50 – определена мера пресечения «домашний арест», 21 лицу назначен залог, 12 – подписка о невыезде, по 13 – вопрос по мере пресечения еще на рассмотрении.

Трагические события произошли в Казахстане в начале января этого года. Митинги против двойного повышения цен на сжиженный газ начались 2 января в Актау и Жанаозене. Затем они перекинулись на другие города. Однако спустя сутки мирные митинги переросли в массовые погромы. В Алматы 5 января участники беспорядков сожгли здания городского акимата и резиденцию президента. Бандиты разгромили исторический центр города, здания управлений полиции, ДКНБ, здание правящей партии Nur Otan.

По распоряжению главы государства Касым-Жомарта Токаева в стране ввели режим ЧП. В Алматы была объявлена антитеррористическая операция.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/arestovannye-vo-vremja-besporjadkov-v-almaty-prosjat-o-pomoshhi/
* * *

НА ПРИЗЫВ ПРАВОЗАЩИТНИКОВ РАССЛЕДОВАТЬ ВСЕ СЛУЧАИ ПЫТОК ОТВЕТИЛИ В МИД РК
Батырбек ШАКЕНОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
3 февраля 2022 г.
Дипломаты заверили, что Казахстан осуждает возможные случаи диспропорционального применения силы, незаконных задержаний, пыток и жестокого обращения с задержанными лицами.

Казахстанские дипломаты ответили на обращение международной неправительственной организации Human Rights Watch с просьбой расследовать случаи пыток и неправомерных задержаний после январской трагедии, сообщает Ulysmedia.kz.

Международные правозащитники направили такое обращение в МИД, а также распространили доклад о ряде нарушений в отношении задержанных лиц.

В МИД ответили, что Казахстан осуждает возможные случаи диспропорционального применения силы, незаконных задержаний, пыток и жестокого обращения с задержанными лицами.

Президент Касым-Жомарт Токаев неоднократно заявлял, что расследование вооружённых беспорядков должно быть беспристрастным и проводиться в рамках закона.  Строгое соблюдение прав задержанных лиц и справедливое судебное разбирательство должно быть непреложным требованием. Глава государства призвал Генеральную прокуратуру и Министерство внутренних дел при проведении следственных мероприятий обеспечить соблюдение Конституции и Уголовно-процессуального кодекса страны, которые запрещают применение пыток и иное жестокое обращение, – сообщили представители МИД.

Дипломаты заверяют, что любая информация о незаконном задержании и жестоком обращении с задержанными будет тщательно расследована. Следственные органы проверяют все поступающие факты нарушений. Для подачи жалоб, в том числе на действия сотрудников полиции, открыта «горячая линия». По данным Генеральной прокуратуры РК, на сегодня по жалобам граждан на недозволенные методы ведения следствия и нарушения их прав правоохранительными органами всего расследуется 98 уголовных дел.

Генеральная прокуратура и другие следственные органы РК готовы и настроены предметно рассматривать каждый отдельный случай, поднимаемый казахстанской и международной общественностью. Для мониторинга соблюдения прав задержанных Уполномоченному по правам человека Эльвире Азимовой, членам Национального превентивного механизма по предотвращению пыток (НПМ) и Национального совета общественного доверия предоставлен доступ в учреждения пенитенциарной системы. (...) Авторитетные представители гражданского общества, включая правозащитников и юристов, создали общественные комиссии по расследованию январских событий, – информируют дипломаты.

Также в комментарии МИД, опубликованном на сайте ведомства, отмечается, что Казахстан привержен всем своим обязательствам в области защиты прав человека и готов к открытому диалогу и сотрудничеству с международными неправительственными организациями.

В частности, достигнута договорённость о проведении встречи министра иностранных дел РК Мухтара Тлеуберди с исполнительным директором Human Rights Watch Кеннетом Ротом. Республика Казахстан также продолжает активное взаимодействие с органами и механизмами ООН в области прав человека, – заверили в МИД.

Об одной из таких жалоб Ulysmedia.kz писал 2 февраля. Правозащитники заявили, что участника митинга в Талдыкоргане – многодетного отца Азамата Батырбаева задержали сотрудники полиции. По словам активистов, мужчину подвергли жестоким пыткам. Позже представители генпрокуратуры сообщили, что по заявлению Батырбаева возбуждено уголовное дело. Расследованием занимается антикоррупционная служба.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/5080-na-prizyv-pravozashchitnikov-rassledovat-vse-sluchai-pytok-otvetili-v-mid-rk/ 

# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ОНИ СРАЖАЛИСЬ ЗА РОДИНУ, ЗА ЭТО ТЕПЕРЬ ИМ ГРОЗИТ СРОК
Артур АЛХАСТОВ, филиал КМБПЧ в Астане

2 февраля 2022 г.

Эко-активистов Николая Катчиева и Александру Назаренко из поселка Бестобе Акмолинской области обвиняют в разжигании социальной розни и самоуправстве. Им грозит до 10 лет лишения свободы.

С 1930-х годов в Бестобе, благодаря усилиям молодого советского государства, началась добыча золота. После этого последовало улучшение благосостояния его жителей, для которых сроились дома, школы, стадион, а в самом поселке даже было проведено центральное отопление.
Ситуация решительно изменилась с распадом Советского Союза – поселок начал «загибаться». В 2022 году Бестобе уже никто не назовет «приятным» местом: поселок стал напоминать, скорее, украинский Припять только без радиации. Двухэтажные дома, правившего еще недавно городом рабочего класса опустели, спортивные снаряды стадиона заржавели, отапливавшая поселок котельная перестала выполнять свои функции и начала разрушаться. 
https://www.youtube.com/watch?v=yIwVji_S2Aw 

Несмотря на это, шахты и фабрику удалось сохранить, а новым собственником стало Акционерное общество «ГМК Казахалтын», которое по некоторым данным связано с известными казахстанскими олигархами.

В 2018 году на въезде в поселок открывается вторая фабрика, на которой золото добывают уже не напрямую из добытой из шахты руды, а из техногенных минеральных образований (ТМО), которые представляет из себя остатки ранее использованной руды. Внешне ТМО представляет из себя пыль, содержащую некоторое количество золота и минералов.

По словам самого Николая, вторая фабрика находится в непосредственной близости от жилых строений поселка, а пыль для этой фабрики везли в открытых кузовах через поселок. В результате этого, степная равнина Акмолинской области разносила ветрами эту самую «минеральную» пыль прямиком на поселок.

Жители были возмущены сложившейся в поселке экологической ситуацией и 1 июня 2020 года распоряжением акима Степногорска создали рабочую группу из числа жителей поселка Бестобе, сотрудников АО «ГМК Казахалтын» и ТОО «Казахалтын Technology». Цель данной группы - взаимодействие между жителя поселка и группой компаний Казахалтын. В эту структуру вошли помимо прочих и Катчиев с Назаренко.
Важно заметить, что Николай Катчиев писал множество обращений в адрес государственных органов об экологической ситуации в поселке с просьбами разобраться, однако все они оказались безрезультатными. Одновременно с этим Катчиевым был создан Youtube канал «Бестобе, борьба за жизнь», на котором он выкладывал ролики, рассказывающие о проблемах поселка, загрязнении воздуха из-за фабрики ТОО «Казахалтын Technology» и призывал жителей поселка участвовать в мероприятиях по обсуждению данных проблем.

В мае 2021 жители поселка и участники рабочей группы собрались с требованиями остановить деятельность «пыльной» фабрики. Проводили встречи с акимом Степногорска и руководством ТОО «Казахалтын Technology», в результате чего фабрика была остановлена по решению руководства самой компании.
Однако, позже руководство ТОО «Казахалтын Technology» обратилось в полицию Акмолинской области, после чего последовало расследование деятельности Катчиева и Назаренко.

Прошедшее досудебное расследование пришло к выводам, что Катчиев боролся за экологию лишь «с целью дестабилизировать политическую, экономическую и социальную обстановку в поселке Бестобе», а его выступления явились «распространением ложных сведений о работе ТОО «Казахалтын Technology».

Кроме того, прокурор указал, что Катчиев призывал жителей поселка на «активные действия» в случае, если ТОО «Казахалтын Technology» не остановит фабрику. Однако, никаких сведений о том, что под этим подразумевается, представлено не было.

Весьма интересным стал тот факт, что одним из доводов следствия в виновности Катчиева послужило то, что действия Катчиева поддержал Мухтарм Аблязов – лидером движения Демократический выбор Казахстана, запрещенного по сомнительным основаниям на территории Республики Казахстан. При этом ни о какой связи между Катчиевым и Аблязовым следствие не говорит, а в вину ставится лишь то, что Катчиев выложил ролик с Аблязовым, который высказывал слова поддержки.

О статье 174 Уголовного кодекса.

Как мы понимаем, для разжигания социальной розни необходимо как минимум две разные группы, между которыми возбуждается вражда. В данном деле следствие посчитало, что этими группами являются жители поселка - с одной стороны, и работники ТОО «Казахалтын Technology» - с другой, при этом важно заметить, что нет никаких сведений о столкновениях или иной агрессии жителей и работников ТОО «Казахалтын Technology». 

На наш взгляд важно понимать особенности инкриминируемой Катчиеву и Назаренко статьи 174 УК РК «Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». Катчиева и Назаренко при этом обвиняют именно в разжигании розни социальной, но что такое социальная рознь?

К примеру, в тексте Уголовного кодекса 1997 года была схожая статья за номером 164 «Возбуждение социальной, национальной, родовой, расовой или религиозной вражды». В своем научном комментарии к данной статье известный отечественный юрист И.Ш. Борчашвили указывал, что под возбуждением социальной, национальной, родовой, расовой или религиозной вражды или розни понимается попытка создать конфликты между гражданами разных национальностей, родов, рас или конфессий, которые могут сопровождаться агрессивными выпадами, физической расправой или угрозой таковой, уничтожением или повреждением имущества и т.п., либо изоляцией, отчуждением, ограничением в правах, льготах, преимуществах т.п.
Под социальным равноправием Борчашвили понимал прежде всего равенство перед законом независимо от положения людей, классов и социальных групп, а также уважение личности, создание условий для ее всестороннего развития.
Исходя из этого, перед судом, на наш взгляд, встанет серьезный вопрос о том, являются ли действия Катчиева и Назаренко, которые призывали прекратить деятельность фабрики, которая, по их мнению, вредит экологии их поселка и добились этого без каких-либо агрессивных действий, разжиганием социальной розни, т.е. призывом к конфликту с работниками фабрики? Или же их действия являются правомерными способами выражения своего мнения, в том числе об экологической обстановке и реализации права на мирные собрания граждан?
Статья 19 Всеобщей декларации прав человека гласит:

«Каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их; это право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободу искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ».
Также Всеобщая декларация прав человека закрепляет за каждым право на свободу мирных собраний и ассоциаций.

На данный момент дело находится на судебном рассмотрении в Степногорском городском суде и за его ходом наблюдают представители Бюро по правам человека.

https://bureau.kz/novosti/oni-srazhalis-za-rodinu/ 

* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПОЛИЦИЯ ЗАБРАЛА ЖИВЫМ, НА СЛЕДУЮЩИЙ ДЕНЬ ВЫДАЛА ТРУП, ЖИВОГО МЕСТА НЕ БЫЛО – АЛМАТИНЕЦ
Информационное агентство КазТАГ
2 февраля 2022 г.

Подозреваемый умер в здании полиции в Алматы, передает корреспондент агентства.

«Умер мой брат в здании отдела полиции! Моего братишку нашли повешенным в камере отдела полиции (РОП) Алмалинского района, но когда мне передали его тело, на нем не было живого места, поэтому я уверен, что его пытали и довели до самоубийства, как минимум, как максимум, я не исключаю любых версий! Полиция забрала его целым и невредимым утром 27-го января, а уже после обеда на следующий день выдали нам труп», - написал на своей странице в среду житель Алматы Арман Сабдиров.

По его словам, родные не проводили независимую экспертизу трупа, «так как верили и надеялись на объективное прозрачное расследование».

«Однако сегодня мне стало известно, что расследованием данного дела занимается РОП Алмалинского района, где при неизвестных обстоятельствах скончался мой брат! Каких-либо объяснений со стороны правоохранительных органов не получили, более того никто из близких родственников не признан потерпевшим по делу! Сейчас мы опасаемся, что сотрудники предпринимают все действия, направленные на укрытие совершенного ими преступления», - добавил алматинец.

Он отметил, что днем 27 января около 11.00 ему позвонил его брат Мурат и сообщил, что его забрали в УП Бостандыкского района, где он находится по заявлению своей девушки.

«У них были непростые отношения, они встречались около года. Он попросил меня приехать, и сказал, что боится ее родственников, но потом перезвонил и сказал, что приезжать не нужно, его скоро отпустят после написания объяснительной. Так как Мурат не вышел на связь и не поднимал телефон, я поехал в УП Бостандыкского района, где мне сообщили, что Мурата забрали в УП Алатауского района. Я поехал туда, однако там Мурата не оказалось», - уточнил мужчина.

По его словам, он искал брата через дежурную часть департамента полиции (ДП) Алматы, Бостандыкского района и Алатауского района.

«Но безуспешно. Позднее мне стало известно, что еще в обеденное время его забрали в РОП Алмалинского района. По пути к РОПу мне позвонил незнакомый мужчина по имени Куат, представившись другом Мурата, сообщил, что он был вместе с моим братом в РОПе и он уже вышел. Куат сказал, что Мурат просил позвонить мне и срочно его вытаскивать оттуда, так как его там жестко прессуют. В дежурной части сотрудник по имени Еркебулан связался со следователем и сообщил мне, что идет допрос Мурата, меня запустить не могут, ждать бесполезно, нужно прийти утром. Я еще долго пытался получить хоть какую-то информацию, предпринимал попытки увидеть Мурата или поговорить со следователем, но бесполезно, никто меня слушать не стал», - сообщил Сабдиров.

По его словам, до утра его брат домой не вернулся и мужчина сразу начал искать адвоката.

«Однако ближе к полудню, когда я стоял возле РОПа, пытаясь в очередной раз пробиться к следователю, мне позвонил племянник и сообщил, что ему позвонили сотрудники полиции с телефона Мурата и сказали, что мой брат ночью повесился в камере Алмалинского РОПа. После услышанного я стал кричать, ломится в здание, но меня так и не запустили. Вышел молодой мужчина, представился начальником Алмалинского РОПа и сказал, что труп моего брата можно забрать в морге. В тот же день, в шоковом состоянии я забрал тело своего брата из морга, но увиденное еще больше повергло меня в шок. На теле имелись множественные телесные повреждения в виде синяков на руках, ногтях, локтях, ногах, спине (в районе почек), шее, большие пальцы рук были в синяках и отеках, предположительно, похоже на перелом, колено было ужасно опухшим», - добавил алмаатинец.

Перечислять, по его словам, «можно бесконечно».

«У меня нет никаких сомнений, что моего брата жестоко пытали. Мой брат был проектировщиком в нефтегазовой сфере, имел свою компанию, руководил компаниями, занимался активно предпринимательской деятельностью, имел большие планы, занимался спортом, пользовался авторитетом среди друзей. Я знаю точно, что планов прощаться с жизнью у него не было. В воскресенье мы проводили Мурата в последний путь. Не могу передать боль, которую я испытываю, осознавая, что еще в четверг мой брат был жив и здоров и как трагично оборвалась его жизнь. С момента случившегося прошло пять дней. Никто не попытался нам объяснить, что произошло за стенами Бостандыкского УП и Алмалинского РОПа, где в результате незаконных бесчеловечных действий мы потеряли родного близкого человека. Если он в чем-то виновен, я его не оправдываю и считаю, что все виновные лица в случае доказанности вины должны нести наказание строго в соответствии с законом. Но проводить пытки на стадии досудебного расследования недопустимо!» - подчеркнул мужчина.

Он обратился к президенту Касым-Жомарту Токаеву.

«Наш город только недавно оправился от последних событий. Я вместе с народом переживал за сотрудников полиции. И меньше всего я ожидал такой жестокости по отношению к моему брату со стороны правоохранительных органов! Я обращаюсь во все компетентные органы с просьбой провести объективное расследование обстоятельств случившегося и не дать виновным избежать ответственности и наказания за содеянное! Я требую признать меня потерпевшим по делу и передать дело для производства досудебного расследования в незаинтересованный орган, ознакомить меня с постановлением о назначении экспертизы, заключением экспертизы. Моего брата уже не вернуть, но я хочу, чтобы было проведено объективное расследование и достоверно установлено, что произошло в тот злополучный день и виновные лица в смерти моего брата понесли заслуженное наказание!» - обратился Сабдиров к главе государства.

В пресс-службе ДП, отвечая на запрос редакции КазТАГ, заявили, что «покончивший жизнь самоубийством был задержан по подозрению в совершении группового изнасилования» и с заявлением об этом 27 января обратилась гражданка Б. 1987 года рождения.

«По словам девушки, малознакомый мужчина на протяжении четырех дней насильно удерживал ее в своей квартире в микрорайоне «Саялы» и несколько раз надругался над ней. Далее заявительница дает показания, что 25 января гражданин С. вместе со своим другом привезли ее в съемную квартиру в одном из ЖК на территории Алмалинского района и, жестоко избивая, неоднократно насиловали», - сообщили полицейские.

По их словам, по данному факту было начато досудебное расследование по части 2 статьи 120 (изнасилование) УК РК.

«По подозрению в совершении данного преступления задержаны гражданин С. 1988 года рождения и гражданин Т. 1981 года рождения. Во время содержания в камере отдела полиции при УП Алмалинского через два часа после задержания гражданин С. покончил жизнь самоубийством путем повешения с помощью рукава своей рубашки. Факт суицида зафиксировала камера видеонаблюдения, установленная в КВЗ (камере временного задержания – КазТАГ). По данному факту начато досудебное расследование. Обстоятельства устанавливаются», - добавили в ДП, отвечая на запрос.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/politsiya-zabrala-zhivym-na-sleduyushchiy-den-vydala-trup-zhivogo-mesta-ne-bylo-almatinets
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СОТРУДНИКИ «КАЗАХТЕЛЕКОМА» В АЛМАТЫ ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ
Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
31 января 2022 г.

В понедельник часть сотрудников телекоммуникационной компании «Казахтелеком» вышли на забастовку в Алматы, требуя повышения зарплат, сообщает портал informburo.kz.

Остановили работы сотрудники технического подразделения. Они устроили собрание возле офиса компании. «Продукты питания подорожали, а зарплата осталась на прежнем уровне. Вышло около 100 человек, кабельный цех», – рассказал один из бастовавших корреспонденту издания. По словам работника, руководство пообещало им решить вопрос.

«Работники выдвинули устное требование по повышению заработной платы. В настоящее время руководство компании ведёт переговоры с участниками, предложив сформировать инициативную группу и в рамках закона, а также внутренних документов компании, совместно с профсоюзом обозначить инициативы, которые в обязательном порядке будут рассмотрены», – сообщили порталу в «Казахтелекоме».

В компании отметили, что заработные платы пересматривают регулярно, при этом в приоритете по этому вопросу находятся именно сотрудники технических подразделений.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48458-sotrudniki-kazahtelekoma-v-almaty-vysli-na-zabastovku.html
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