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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ОТЕЦ УБИТОЙ ТРЕХЛЕТНЕЙ АЙКОРКЕМ: СКАЗАЛИ, НЕ ЗАМОРАЧИВАТЬСЯ, ПРИКАЗ «СТРЕЛЯТЬ НА ПОРАЖЕНИЕ»
Информационное агентство КазТАГ
4 февраля 2022 г.

Айдос Мелдеханулы, отец погибшей в Алматы от огнестрельного ранения трехлетней Айкоркем, винит в гибели своей дочери силовиков, сообщает «Радио Азаттык».

«Трехлетняя Айкоркем Мелдехан – одна из двух погибших во время январских событий несовершеннолетних. 7 января она вместе со старшей сестрой и братьями отправилась в магазин. Они сели в машину, в поисках открытой торговой точки в городе, где ввели режим чрезвычайного положения. Ехали по улице Сатпаева. Когда приблизились к городскому акимату, кто-то открыл огонь», - говорится в сообщении.

По словам Мелдеханулы, его сын сказал, что вокруг не было ни души.

«Видел только яркие вспышки со стороны подземного центра возле акимата. И потом грохот. В машину что-то попало. Когда пытался развернуться и уехать назад, машину обстреляли», - сказал мужчина.

Пуля попала в голову Айкоркем, девочка скончалась на месте. Ее сестра Жанель была ранена, братья отвезли ее в больницу с четырьмя пулевыми ранениями. Отец говорит, что насчитал в машине около 20 отверстий.

«Мы сами нашли в машине пули. Есть пули, которые извлекли из тела дочери. Сделали баллистическую экспертизу. Сказали, что пули используются только военными. Но отметили, что мы не докажем, кто стрелял. Потому что был приказ «стрелять на поражение». Поэтому никого судить не будут. Сказали не заморачиваться», - сказал Мелдеханулы.

На уточняющий вопрос журналистов, он ответил, что так ему сказали сотрудники полции.

«Ранее департамент полиции сообщил, что по факту смерти детей проводится расследование. Позже следователи сказали, что дело передано в прокуратуру. Отец погибшего ребенка говорит, что не знает, где искать справедливость», - сказано в сообщении.

Как отмечается, средств на адвоката у семьи нет.

«Когда иду в садик, машинально поднимаюсь на второй этаж, за Айкоркем», - сказал со слезами отец убитой девочки.

Айкоркем была четвертым ребенком в семье, где пятеро детей.

«Ее сестру выписали из больницы после двух операций. Врачи говорят, что предстоит еще одна. Отец переживает за состояние старших детей, на глазах которых было совершено убийство», - добавляет издание.

Сейчас с семьей работают психологи.

«Мой сын Бекислам в тот день был рядом. Он каждый день плачет: «Папа, я не смог спасти сестренку. Не смог ничего сделать». При каждом шорохе прячется. Говорит: «Папа, давайте переедем из этого дома», - сказал Мелдеханулы.

Издание уточняет, что в середине января Бакытжан Сагинтаев, будучи еще акимом Алматы, приходил в семью Мелдихан, выразил им соболезнования, обещал выделить им трехкомнатную квартиру.

«После этого глава семьи не смог попасть на прием к акиму. На этой неделе Сагинтаев покинул пост. В Алматы теперь новый градоначальник. По официальным данным, на январских событиях погибли не менее двухсот двадцати семи человек. Власти не опубликовали список с именами и фамилиями жертв и причинами их смерти», - заключает СМИ.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/otets-ubitoy-trekhletney-aykorkem-skazali-ne-zamorachivatsya-prikaz-strelyat-na-porazhenie
* * *
КТО УБИЛ?
Сандугаш ДУЙСЕНОВА, газета «Время»
3 февраля 2022 г.

Родители погибшего во время январских событий мужчины требуют наказать виновных сотрудников правоохранительных органов

Утром 4 января 43-летний Алмас Мукашев присоединился к мирному шествию в Талдыкоргане в поддержку требований жителей Жанаозена по поводу резкого подорожания сжиженного природного газа.

Первый раз сотрудники полиции задержали мужчину 5 января. Но, после того как выяснили, что каких-либо противоправных действий на митингах он не совершал, отпустили. На следующий день позвонил сотрудник полиции, причем из начальствующего состава.

- Как сейчас помню, это было 6 января. На мой сотовый телефон позвонил мужчина, представился заместителем начальника управления полиции Талдыкоргана Маратом Тусупбековым, попросил передать трубку моему сыну, что я и сделала, - вспоминает события того дня мама убитого Алмаса Алия Абдрахманова. - Они разговаривали так, словно знают друг друга очень давно. Потом сын положил трубку, сказал, что пойдет помогать полицейским охранять их здание от мародеров, и ушел. Вернулся под утро и уснул.

Утром следующего дня Алмас с супругой Айнурой Культиновой поехал за продуктами. Недалеко от гостиницы «Коктем Гранд» их накрыли спецназовцы в масках.

- Они повалили его на землю, скрутили руки за спину и стали избивать, хотя Алмас вовсе не сопротивлялся, - в слезах рассказывает Айнура. - Я испугалась, стала плакать, умолять людей в масках не бить его, но меня никто не хотел слушать.
У супругов забрали сотовые телефоны, обыскали салон автомашины. Ничего не нашли. Но, несмотря на это, посадили Алмаса в автобус с государственным номером 270АU05 и увезли в неизвестном направлении.

- Когда сноха прибежала домой и все рассказала, я сразу позвонила этому Марату Тусупбекову и спросила: “Где мой сын? Ты же сам его звал на помощь”. Он ответил: “Все образуется, и ваш сын вернется домой”. Однако сын на связь не вышел и домой так и не вернулся, - плачет мама парня. - Утром 9 января мы начали самостоятельные поиски. Сначала пошли в управление полиции Талдыкоргана, затем в департамент полиции Алматинской области и пришли в ДКНБ по Алматинской области. Но везде нам ответили, что такого человека у них нет и ничего о нем не знают.
Семья не теряла надежды, продолжала искать Алмаса Мукашева 10 и 11 января. Прошли по этим учреждениям снова, но все было тщетно. Посетили больницы города, но и там про него не слышали.

Отчаявшаяся женщина нашла сотрудников областного акимата. Написала заявление, что сына нет уже пятые сутки. Ей посоветовали позвонить еще на номер 1414, что и сделала мама пропавшего парня. В call-центре заявку приняли, обещали сообщить, но никто так и не позвонил. Полиция хранила молчание, как и ДКНБ.

- Не теряя надежды, мы с родственниками с 9.00 до обеда простояли возле здания департамента полиции 13 января, но к нам никто так и не вышел. Пока мы там торчали, на работу моей снохи пришли сотрудники полиции, они-то и сообщили плохую весть, - всхлипывает мама Алмаса. - Вместо соболезнования устроили ей допрос на видеокамеру. Спрашивали, где он был с 4 по 6 января. Она рассказала все как было, что несколько дней сами искали его в зданиях УП, ДП и КНБ в Талдыкоргане.
Пока шел допрос с пристрастием, друзья нашли тело Алмаса...

- На нем не было живого места. Череп вскрыт, все ребра сломаны, руки и ноги тоже. Видимо, его так жестоко пытали, что кисти рук и ног посинели от ударов, - с ужасом в голосе перечисляет травмы, которые привели к смерти парня, его друг Айдын Жумагалиев. - Пальцы тоже были синие и переломаны. На запястье сохранились кровоподтеки от наручников, ведь Алмас просто так не дал бы себя бить. Поэтому его привязывали.

Как бы тяжело ни было близким, все побои убитого они засняли на видео.

- Моего сына задержали 8 января возле гостиницы «Коктем Гранд». Сотрудники полиции увезли его вполне здоровым и самостоятельно управлявшим автомобилем человеком, а через пять дней мы сами нашли его уже мерт­вым и полностью искалеченным, - говорит мать убитого. - Фактически в отношении моего сына никакого уголовного дела не возбуждалось, каких-либо противоправных действий он не совершал, в погромах, мародерстве не участвовал, оружие и здания не захватывал. До этого и после никакого оружия не хранил. Задаюсь вопросом: зачем так истязали моего сына и зверски убили?
После похорон близким Мукашева выдали медицинское свидетельство о смерти, на первой странице которого указано, что причина смерти не установлена.

Но в то же время эксперт Женис Аубакиров на второй странице свидетельства указал, что причиной смерти стали травматический отек головного мозга, травматическое субдуральное кровоизлияние, травма головы неуточненная, то есть фактически подтверждена насильственная смерть с причинением тяжких телесных повреждений, несовместимых с жизнью, повлекших смерть человека.

- Понятна позиция эксперта: он не стал отражать исследование тела Мукашева в экспертизе только из-за того, что не хотел сдавать тех, кто избил, убил и тайно отвез его в больницу, - считает адвокат семьи Канат Карымсаков. - Те, кто совершил это чудовищное преступление, должны ответить сполна. Если бы Алмас Мукашев действительно был в чем-то виноват или признан подозреваемым, то тогда надо было его официально допросить с участием адвоката, законным путем избрать меру пресечения. А этого не было. Получается, что его перед смертью незаконно задержали, лишили свободы, а потом убили.

Близкие родственники Алмаса требуют найти сотрудников правоохранительных органов, которые незаконно его задержали, а также возбудить уголовное дело в отношении тех, кто пытал его, и по факту причинения ими насильственной смерти.

Тем временем автомашина, на которой Алмас с женой выехали за продуктами, так и не найдена. Ее отогнали те же правоохранители.

Между тем, как сообщил следователь департамента Агентства по противодействию коррупции по Алматинской области Нурсултан Куатканов, 23 января было возбуждено уголовное дело по факту пыток.

Теперь ему предстоит выяснить, сотрудники какого подразделения правоохранительных органов нанесли Алмасу Мукашеву физические увечья, которые привели к смерти.

Напомним, что после трагических событий начала января в Алматинской области сменилось все руководство полиции. Это обстоятельство вселяет надежду на объективное расследование в этом и других подобных случаях.

ИСТОЧНИК:
Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2022/02/02/kto-ubil
* * *

«БИЛИ, ОБЛИВАЛИ КИПЯТКОМ, ПРИЖИГАЛИ УТЮГОМ». ПОТОК ЖАЛОБ НА ПЫТКИ ПОД СТРАЖЕЙ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
3 февраля 2022 г.

Избиения за решеткой, прижигания утюгом, удары электрошокером, обливание кипятком, надевание на голову мешков — жалобы от задержанных во время и после январских событий продолжают поступать правозащитникам. Власти говорят о готовности «тщательно расследовать» любую информацию. Правозащитники сомневаются в желании государства разбираться с потоком жалоб и приводят случаи, когда заявивших о пытках подвергли новым истязаниям, требуя отказаться от своих слов.

«ЗАГНОИМ ТЕБЯ В ТЮРЬМЕ»

Активиста из Семея Кенжебека Султанбекова задержали 6 января, на следующий день после массового митинга. Мирный протест в городе в Восточном Казахстане против падения уровня жизни и коррупции в верхах вылился вечером в столкновения между демонстрантами и полицией. Группа протестующих ненадолго захватила акимат. Наутро начались задержания.

Жена Кенжебека Султанбекова Светлана смогла увидеться с мужем только через три недели после того, как его взяли под стражу. Когда она посетила мужа в следственном изоляторе 27 января, увидела на его теле многочисленные следы избиений.

— Он мне показал ноги: у него сейчас они все синие, опухли. Его избивали 6-го числа, до сих пор в области почек, спины синие кровоподтеки. Говорит, что ему тяжело даже в туалет ходить, он в очень нехорошем состоянии, у него гематомы на спине, на ногах. Ноги опухли: били по почкам. По голове били. Жестоко и неоднократно избивали дубинками. Он очень сильно похудел, он сдал, — рассказала жена активиста после выхода из СИЗО.

Кенжебек Султанбеков рассказал жене о том, как его били и как ему угрожали.

— Полицейский ударил его по лицу, мой муж упал, и пять полицейских начали его избивать резиновыми дубинками, потом положили лицом на землю, руки прижали к земле ладонями и начали своими сапогами топтать по руке, — пересказывает изложенное мужем Светлана. — Сказали: «Мы сделаем вам такие царапины и скажем, что вы нас били». Они издевались над ним, взрослым человеком 58 лет, полицейские ему в сыновья годятся. «Ты писал, мы тебя загноим в тюрьме, а если не получится, всё равно на гражданке убьем» — вот такие угрозы были от полицейских.

В своем заявлении Кенжебек Султанбеков пишет, что его пытались «принудить к даче признательных показаний». Адвокат активиста говорит, что сейчас дело в отношении Султанбекова расследуется по статьям 269, часть 3 («Нападение на здания, сооружения, средства сообщения и связи или их захват»), и 272, часть 2 («Массовые беспорядки»), уголовного кодекса.

Сотрудники филиала Казахстанского бюро по правам человека (эта организация оплатила услуги адвоката) задокументировали состояние Султанбекова, однако, так как это было превентивное посещение, для которого требуется специальное разрешение от силовых органов, вся информация, полученная в ходе визита, конфиденциальна.

Кенжебек Султанбеков известен в Семее как активист, открыто выступавший с критикой в адрес властей и участвовавший в протестных акциях. В 2020 году его задерживали перед поездкой в столицу на похороны гражданского активиста Дулата Агадила, умершего при загадочных обстоятельствах в СИЗО. В 2016 году Султанбекова арестовывали на 15 суток за участие в «земельных» акциях, вспыхнувших из-за поправок к земельному кодексу, которые предусматривали возможность продажи сельхозугодий и передачи в длительную аренду иностранцам (на фоне митингов по всей стране власти ввели мораторий на вступление в силу законодательных изменений).

На пытки и жестокое обращение жалуются задержанные во время и после январских событий и в других регионах.

Гражданского активиста из Алматы Дархана Уалиева задержали 10 января у городского морга, куда он пришел за телом брата, погибшего 6 января. Жена отправленного под стражу Уалиева и его адвокат смогли добиться разрешения на свидание с ним лишь через десять дней после задержания. Булбул Бердикожанова сказала журналистам, что ее мужа жестоко избивали в изоляторе временного содержания в здании департамента полиции на протяжении более 11 часов, требуя признательных показаний.

«Когда я его в первый раз увидела, у него всё лицо было в кровоподтеках и синяках, движения затруднены, — рассказывает Булбул Бердикожанова, жена Дархана Уалиева. — А ведь мы увиделись только спустя десять дней, уже в изоляторе, а избивали его еще в полиции. Никакой медицинской помощи ему никто не оказал. В итоге он подписал бумагу, которую ему поднесли, но, что там было написано, он прочесть уже не смог. Его пытали электрошокером, от чего он даже потерял сознание».
Адвокат Жанара Балгабаева сообщила после посещения Уалиева в учреждении ЛА-155/18, что ее подзащитного избили дубинками после перевода в этот следственный изолятор из ИВС.

— Дархан сказал, что его привезли [в СИЗО из ИВС] в час, в 2 часа его встретил «хозяин» — он на таком сленге говорит, — видимо, хотели «оторваться». Били дубинками по рукам, он показал мне синяки на руках. Я его попросила написать заявление, он сказал, что не может, болят руки. Он сказал, что били по почкам, по ребрам. «Я боюсь, вы сейчас уйдете и всё повторится», — сказала журналистам Балгабаева.

Дархан Уалиев отправился на площадь Республики в Алматы 5 января. Есть свидетельские показания, что он помогал раненым солдатам внутренних войск. Но, несмотря на это, в итоге всё равно был помещен под стражу в связи с расследованием дела о «массовых беспорядках».

В последние дни десятки родственников помещенных под стражу приходят в прокуратуру Алматы, требуя остановить жестокое обращение с подследственными. По словам близких, большая часть задержанных не имеет отношения к беспорядкам и мародерству. Если они и подписывают признательные показания, ​то делают это под пытками и из страха.

«НЕ МОГ БОЛЬШЕ ТЕРПЕТЬ»

Координатор созданной по инициативе Казахстанского бюро по правам человека Коалиции НПО Казахстана против пыток Роза Акылбекова говорит, что они продолжают получать заявления о пытках.

— Много жестокости, пыток, унижения испытали люди, которых задерживали, помещали в ИВС, били, обливали кипятком, прижигали утюгом, угрожали насильственными действиями сексуального характера. Но многие боятся, есть и те, кто случайно оказался на улице. Многие из них вообще первый раз столкнулись с полицией, сотрудниками СОБР. Один парень сообщил, что его первый раз так били, хотел совершить суицид, потому что не мог больше терпеть издевательства.

Ранее сообщалось о местах, куда свозили задержанных в разных городах. Так, житель Атырау Сергей Шутов сообщал о том, что задержанных в этом городе привозят в спорткомплекс «Динамо» во внутреннем дворе городского управления полиции. Полицейские жестоко избивают людей, уводя их в отдельную комнату. Власти Атырауской области назвали информацию «фейком».

— В Талдыкоргане в ДВД на четвертом этаже людей били. Очевидцы мне говорили, что там всё было залито кровью. И очень много ожогов от утюгов. Если в Алматы жаловались на обливание кипятком, то здесь даже детский врач писал об «ожогах термических». Одному мальчику даже пытались четыре зуба выдернуть плоскогубцами, они до сих пор у него разболтанные, — рассказывает Роза Акылбекова.

1 февраля международная правозащитная организация Human Rights Watch призвала власти Казахстана тщательно расследовать заявления о пытках и положить конец нарушениям прав активистов и других людей, «произвольно» задержанных во время и после протестов, которые обернулись в прошлом месяце беспорядками и кровопролитием.

Human Rights Watch в своей публикации остановилась на истории Жасулана Анафияева. Многодетного отца забрали из дома после январских событий, отправили под административный арест по обвинению в участии в неразрешенном митинге, через несколько дней семье выдали тело со следами пыток. В свидетельстве о смерти Анафияева написано, что он скончался от «хронического панкреатита».

Забрали из дома живым. Вернули труп. История одного арестованного:

 «Казахстанские власти должны немедленно положить конец злоупотреблениям, обеспечить защиту прав каждого задержанного и привлечь к ответственности тех, кто их избивал или пытал», — заявил Хью Уильямсон, директор HRW по Европе и Центральной Азии.

3 февраля министерство иностранных дел Казахстана выступило с ответом на заявление HRW. В тексте комментария внешнеполитического ведомства говорится, что «Казахстан осуждает возможные случаи диспропорционального применения силы, незаконных задержаний, пыток и жестокого обращения с задержанными лицами». МИД заверяет, что «любая информация о незаконном задержании и жестоком обращении с задержанными будет тщательно расследована», а органы следствия «проверяют все поступающие факты нарушений».

Однако опыт правозащитников свидетельствует о том, что заявившие о пытках сталкиваются с колоссальным давлением и новыми истязаниями. В Коалицию НПО Казахстана против пыток поступают сообщения о мести за написание жалоб.

— Наш член Коалиции прислал: клиента вывезли для следственных действий якобы, снова избили, переломали все рёбра за то, что писал заявление от пыток, заставили написать заявление об отказе от адвоката. И вернули в СИЗО, — говорит Роза Акылбекова.

МИД сообщил, что по жалобам «на недозволенные методы ведения следствия и нарушения их прав правоохранительными органами всего расследуется 98 уголовных дел».

В Коалиции между тем говорят, что поток жалоб на издевательства не иссякает. Правозащитники считают необходимым привлечь экспертов из-за рубежа для расследования заявлений.

— Самое главное, на мой взгляд, необходимо провести совместное расследование, пригласив международных экспертов, обязательно для каждого случая. О жестоких пытках, кроме как в Алматы и Талдыкоргане, заявляли в Атырау, Кызылорде, Экибастузе и других городах. История Жанаозена повторилась, мы не провели работу над ошибками 2011 года, — считает координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток.

Власти Казахстана отвергают призывы к международному расследованию январских событий и заявлений о пытках. «Справимся сами», — заявил президент Касым-Жомарт Токаев 29 января.

После того как казахстанские и западные правозащитники подчеркнули массовость заявлений на жестокое обращение с задержанными, десятки человек были освобождены из СИЗО.

1 февраля корреспонденты Азаттыка были очевидцами освобождения части подследственных из учреждения ЛА-155/18 в Алматы. Выходящие из стен изолятора люди — некоторые из них передвигались на костылях (после беспорядков спецназ забирал раненых из больниц, не дав им долечиться) — были немногословны. Дела против освобожденных из изолятора не закрыты, им изменили меру пресечения — с содержания под стражей на домашний арест или залог.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-regions-torture/31685270.html
* * *

МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ И ПОДРОСТКОВ ПОМЕСТИЛИ В СИЗО В ГОРОДАХ КАЗАХСТАНА В СВЯЗИ С ЯНВАРСКИМИ СОБЫТИЯМИ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
3 февраля 2022 г.

Юристы и правозащитники сообщили о задержании и заключении под стражу многодетных матерей в разных городах Казахстана, а также о нахождении несовершеннолетних в следственном изоляторе в городе Тараз. Об этом было заявлено 3 февраля на встрече в пресс-центре Казахстанского бюро по правам человека.

Юрист Газиза Амирбекова, выступавшая спикером встречи, сообщила, что в Кызылорде восемь многодетных матерей обвиняют по статье 272 («Массовые беспорядки») уголовного кодекса, некоторые из них, по словам юриста, содержатся под стражей в СИЗО. По такой же статье, как говорит Амирбекова, предъявили обвинение трем многодетным матерям в Актобе.

Также Амирбекова заявила, что ей известно по меньшей мере об одном случае в Кызылорде, когда дежурный адвокат предлагал задержанной многодетной женщине оговорить себя взамен на обещание перевести под домашний арест.

— В Кызылорде женщину по имени Зарина задержали, когда она пошла в акимат со своими документами. У нее семеро детей. На нее повесили статью 272 «Участие в массовых беспорядках». Дежурный адвокат сказала ей: «Ты скажи, что ты бросила камень и конфликтовала с сотрудниками полиции, и тебя отпустят под домашний арест». С 10 по 25 января Зарину держали в СИЗО, — заявила Газиза Амирбекова.

Кроме того, по информации Амирбековой, в Таразе в следственном изоляторе СИ-13 находятся шесть подростков 16 и 17 лет. На них также завели дело по статье об «участии в массовых беспорядках».

Адвокат Галым Нурпеисов сообщил, что его подзащитного, активиста Муратбека Есенгазы, задержали 12 января.

— Его сильно избивали, полдня мучали. Били дубинкой в затылок. Они бьют в одну точку, чтобы оставалась одна гематома, о которой потом можно сказать, что он якобы сам где-то ударился. Он сказал им, что даст показания только в присутствии адвоката, — сказал Нурпеисов.

Нурпеисов сообщил, что заявление о пытках в прокуратуре Алматы было зарегистрировано 14 января, но возбудили уголовное дело по факту пыток и начали проведение судмедэкспертизы 24 января — после того, как вопрос подняли СМИ.

По словам адвоката, в изоляторах сидят простые люди, тогда как «специально подосланные группы, которым нужен был этот хаос и беспорядок, чтобы оправдать физическое насилие и применение оружия» скрылись.

На встрече выступил активист и журналист Рысбек Сарсенбайулы. Он считает, что власти преследуют людей, чтобы показать, что было «20 тысяч террористов».

— Были задержаны около 10 тысяч человек по всему Казахстану. Думаете, все они погромщики и мародеры? Нет. Это репрессии со стороны Токаева. Если бы он не давал такой приказ «стрелять на поражение», то не попадали бы под пули случайные прохожие старики, бабушки, матери, дети, — сказал Сарсенбайулы.

Мирные протесты на западе страны в начале января распространились на другие регионы, в Алматы и ряде других городов события обернулись кровопролитием. Президент Касым-Жомарт Токаев заявил, что «20 тысяч террористов», которые прошли подготовку за рубежом, атаковали Алматы. Он не представил доказательств. Эту «атаку» он, в частности, использовал как повод запросить военную помощь у ОДКБ (военный альянс, в котором решающее слово имеет Россия). Он также публично заявил, что отдал силовикам приказ «стрелять на поражение без предупреждения».

Власти Казахстана сообщили о гибели 227 человек, в том числе 19 силовиков. Правозащитные организации заявляют, что жертв может быть больше. Они приводят доказательства, свидетельствующие о том, что среди убитых силовиками были мирные демонстранты и люди, которые не имели никакого отношения к протестам.

Международная организация Human Rights Watch призвала власти Казахстана тщательно расследовать заявления о пытках и положить конец нарушениям прав активистов и других людей, «произвольно» задержанных во время и после протестов.

По данным Генеральной прокуратуры, на сегодня расследуется 98 дел по жалобам граждан на «недозволенные методы ведения следствия» и нарушения их прав органами безопасности.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31684684.html
* * *

«СЛОМАЛИ ДЕВЯТЬ РЕБЕР» И «ГРОЗИЛИ ЗАТОЛКАТЬ ДУБИНКУ В ЗАДНИЙ ПРОХОД». РАССКАЗ О ПЫТКАХ В ПОЛИЦИИ
Асылхан МАМАШУЛЫ, радио «Азаттык»
3 февраля 2022 г.

Жителя села Кызылагаш Аксуского района Алматинской области Жаксылыка Советбекова задержали 14 января в Талдыкоргане, когда он приехал на городской рынок за продуктами. Мужчина утверждает, что в полиции его жестоко избили; он получил перелом грудины и девяти ребер. После январских событий правозащитники призвали власти Казахстана прекратить злоупотребления, обеспечить защиту задержанных, расследовать заявления о пытках и привлечь к ответственности пытавших.

Проработавший 13 лет в школе Жаксылык Советбеков в последние годы занимается предпринимательством. Сельчанин считает, что полицейские схватили его безосновательно. После многочасового пребывания в полиции мужчина оказался в больнице. Он рассказал Азаттыку, что лежал в медицинском учреждении вместе с задержанным в начале января в Талдыкоргане по подозрению в «участии в массовых беспорядках» Азаматом Батырбаевым, фотографии которого со следами пыток распространяются в социальных сетях. Жаксылык Советбеков говорит, что своими глазами видел раны на теле Батырбаева. Он сообщил, что в отделении полиции пытают многих задержанных.

Репортер Азаттыка поговорил с Жаксылыком Советбековым.

«ВАШИ УБИЛИ НАШИХ. МЫ ВАС НЕ ПОЩАДИМ»

Азаттык: Когда и при каких обстоятельствах вас задержали?

Жаксылык Советбеков: 14 января около 10 часов мы с женой поехали на центральный рынок в Талдыкоргане за продуктами. Около 11 часов мне позвонили: «Я из уголовного розыска. Ваша машина попала на камеру 5 января в Талдыкоргане. Вам надо приехать в департамент полиции и подписать кое-какие документы». Я подъехал через 15 минут. Но меня не пустили внутрь. Рядом со мной остановился автомобиль «Спринтер» белого цвета, и сидящие в нем люди позвали меня по имени. Когда я подошел, из машины вышли полицейские в черных масках и схватили меня. Тут же надели наручники и мешок на голову. И сразу начали пинать.

Азаттык: Вас спрашивали о чем-то?

Жаксылык Советбеков: Ничего сначала не спрашивали. Я кричал: «Что случилось? В чем моя вина?» Потом начали спрашивать: «Где 4ПМ? Почему ты возил людей на митинг?» Они матерились и оскорбляли, грозили затолкать дубинку в задний проход. Положили на пол автобуса. Пять или шесть полицейских стали пинать меня. Я не понял, за что меня избивают. Закрыл руками голову, пытаясь защититься.

Азаттык: Вы участвовали в протестах 5 января в Талдыкоргане?

Жаксылык Советбеков: Вообще не участвовал. 3 января мой сын поехал в город навестить родственников. На следующий день мы услышали, что в городе неспокойно. Я забеспокоился и поехал в Талдыкорган забрать сына. На заправке тогда прекратили принимать оплату картой. Поэтому я поехал в город, на улицу Тауелсиздик. Там обычно стоят наши односельчане, которые занимаются частным извозом. Я взял четыре тысячи тенге в долг у знакомого. В это время раздался грохот, стоял гул и началась суматоха. Я сразу сел в машину, забрал сына возле спортшколы «Жастар» и уехал. По дороге в Талдыкорган и из Талдыкоргана домой я никого по пути не подвозил.

Азаттык: Что такое 4ПМ, о чем вас спрашивали в полиции?

Жаксылык Советбеков: Я тоже этого не понял. Когда завели в департамент полиции, я там спросил, что такое 4ПМ. «Этот прикидывается тупицей», — сказали они и продолжили меня избивать. Оказалось, что это пистолеты Макарова. Откуда мне это было знать? Я хоть и служил в армии, но не знал, что пистолет называется ПМ. Я сказал, что работал учителем в школе, я не преступник. «Был учителем и еще подвозил людей на митинг. — Они не прекращали бить. — Ваши убили наших. Мы вас не пощадим».

В департаменте на первом этаже у меня взяли отпечатки пальцев. Потом надели на голову мешок и сказали: «Отведите его в мясорубку». Поднялись на четвертый этаж, завели в первую дверь справа. Там и была «мясорубка». Еще несколько человек избили меня до потери сознания.

«ЗАХОДЫ» В «МЯСОРУБКУ»

Азаттык: Вас допрашивали на четвертом этаже?

Жаксылык Советбеков: Никто не допрашивал. Спрашивали, куда спрятал ПМ. Называли провокатором, который подвозил людей на митинг, и продолжали бить. «Если не верите, что я забирал сына, просмотрите камеры на улице. На других камерах должно быть, как я доехал до 6-го микрорайона», — говорил я, но меня никто не слушал. Избили до потери сознания и выволокли в коридор. Когда я очнулся, увидел около 30–40 мужчин. Они лежали на полу и стонали.

Азаттык: Как вы это увидели, если у вас был мешок на голове?

Жаксылык Советбеков: Я не мог освободить руки, но ворочался, пытаясь увидеть, что происходит вокруг, и мешок слез с головы. Через некоторое время меня забрали на второй «заход».

Азаттык: Что такое «заход»?

Жаксылык Советбеков: «Заход» — это когда из коридора заводят в кабинет и избивают. Когда завели во второй раз, били и требовали сказать, кто поджег трактор агрохолдинга в Кызылагаше стоимостью 120 миллионов тенге. Я не понимал, какое отношение имею к трактору. Раздели до пояса и стали обливать водой. Били по зубам электрошокером, зубы от этого почернели. На обоих плечах следы от электрошокера. На фото это видно.

У некоторых людей, которые лежали рядом со мной в коридоре, были вырваны ногти. На голову им также надевали мешки, чтобы они не могли узнать тех, кто бил. Большинство из них — выходцы из нашего Аксуского района, из сёл Капал, Аксу, Кызылагаш. Я слышал, когда называли фамилии, сёла. Слышал еще, как полицейские шантажировали молодых людей, которые не засветились на фото или видеозаписях во время беспорядков. Им говорили, что они отделаются штрафом, если заплатят по 100 тысяч тенге. Мы же не глухие существа, слышали, даже если на головах были мешки. Я пытался разглядеть лица. Отчетливо видел полицейского, который бил меня ближе к концу. Меня выволокли за ноги в коридор и били, тогда мешок слетел с головы. Не забуду его лицо. Я не клеветник. Помню: когда пришел в себя, рядом стоял полицейский, который меня избивал. Был момент, когда он пытался обмануть меня: «Не могу раскрыть преступление, возьми один эпизод на себя, сам за это отвечу».

Во время третьего «захода» я сказал: «Парни, у меня сломаны ребра, если не отвезете к врачу, я умру, мне конец». Я задыхался, не мог дышать. Один полицейский попытался заступиться: «Зачем вы так сильно избиваете невиновного?» Сотрудник, который меня избивал, заматерился и сказал: «Пусть умрет, мы его вывезем, как вывозили до этого». Не могу забыть эти слова. Не удивлюсь, если от таких зверств люди умерли. Но в тот момент у меня не осталось чувства страха, потому что все внутренности были полны крови, и я всё время терял сознание. Может, я бы испугался, если бы они это сказали до того, как начали избивать.

Я помню три «захода». Молодые ребята из Кызылагаша, лежавшие рядом со мной, сказали, что было «четыре захода». Если кто-то терял сознание, его выволакивали за ноги. Затем снова затаскивали и вытаскивали.

В один момент вошел знакомый полицейский. Я знаю его имя и должность, но не скажу из-за продолжающегося расследования. Сейчас возбуждают уголовное дело.

Азаттык: Он понял, что вы узнали его?

Жаксылык Советбеков: Да, понял. «Жаксылык, что случилось?» — спросил он, как будто ничего не знает. «Меня без вины избили. Кто позаботится о моих детях, если я умру? Помоги мне», — попросил я. Потом он обратился к другим полицейским: «Он не сможет уйти один, упадет. Позовите родственников». Один из полицейских, избивавших меня, достал из кармана мой телефон и позвонил моему свояку. Как только я вышел оттуда, сразу рухнул. На следующий день очнулся в реанимации.

ДЕВЯТЬ СЛОМАННЫХ РЕБЕР

Азаттык: Сколько часов вы находились в полиции?

Жаксылык Советбеков: Я точно знаю, что увезли 14 января в 11 часов. Выпустили около половины восьмого или в восемь вечера. Меня госпитализировали и выписали 25 января. В полиции сломали девять ребер. Переломы семи ребер слева, двух ребер справа и грудины. Одно сломанное ребро вонзилось в легкое, и легкие были полны крови. Много ушибов. Следы от наручников продержались какое-то время. На плечах следы ожогов от электрошокера. Били дубинкой по затылку, места ударов почернели. Я пролежал в больнице 11 дней. 21 января пришел сотрудник прокуратуры Алматинской области и взял показания. Когда жена услышала, что людей забирают из больницы, она позвонила в Генеральную прокуратуру. Она боялась, что меня увезут оттуда. Недавно звонили из прокуратуры и задавали вопросы. Мои медицинские документы отправлены на экспертизу. Они сказали, что будет возбуждено дело и что проведут очную ставку с теми, кто меня избивал.

Азаттык: В соцсети распространяется информация, что задержанного в Талдыкоргане Азамата Батырбаева избили, тело прижигали горячим утюгом. Говорят, что вы видели Азамата.

Жаксылык Советбеков: Азамат Батырбаев поступил в больницу накануне моей госпитализации. Мы с ним там и познакомились. Я видел на его спине следы от утюга, поэтому могу утверждать, что страшные фото в соцсетях соответствуют действительности. Раны на снимках были сделаны уже после того, как начали заживать. Он был весь в синяках до самых пяток, даже позеленел. Его выписали из больницы на день раньше меня. Если у меня спрашивали про ПМ, у него интересовались, куда он спрятал автомат.

После интервью с Жаксылыком Советбековым репортер Азаттыка обратился за комментариями в департамент полиции Алматинской области. В пресс-службе не предоставили ответа.

Помощник прокурора области Мирас Махметов сообщил Азаттыку, что 3 февраля прокурор региона принял более 20 человек, родственники которых находятся под стражей, выслушал их жалобы. Он сказал, что прокомментирует случай с Советбековым позже.

Азаттык поговорил с несколькими жителями Талдыкоргана, которые заявили, что их родственники подвергаются пыткам под стражей. Они обратились за помощью, утверждая, что их близкие пострадали от действий полицейских. По их словам, полиция не разрешила им сфотографировать травмы.

3 февраля Азаттык организовал прямую видеотрансляцию из Талдыкоргана, во время которой родственники арестованных призвали президента Касым-Жомарта Токаева положить конец пыткам за решеткой и освободить безосновательно задержанных граждан:

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-taldykorgan-torture-zhaksylyk-sovetbekov/31685203.html
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АКТИВИСТ ЕРМЕК НАРЫМБАЙ БЫЛ ЗАДЕРЖАН В АЭРОПОРТУ АЛМАТЫ ПО ВОЗВРАЩЕНИИ ИЗ УКРАИНЫ

Дмитрий МАЗОРЕНКО, интернет-издание Vласть
6 февраля 2022 г.

Политический активист Ермек Нарымбай уехал в Украину летом 2016 года. О возвращении в Казахстан он сообщил около двух недель назад. Прибытия активиста в воскресенье в аэропорту Алматы ожидали несколько десятков человек, однако полиция забрала его до того, как он вошел в зал ожидания, сообщает Радио Азаттык.

«Нарымбаев, 1970 года рождения, задержан сотрудниками ДП на транспорте в аэропорту Алматы после прилёта из города Киев. Он находился в розыске. Приговором суда Нарымбаев был осужден по статье 174 уголовного кодекса (Разжигание розни), с применением меры наказания в виде лишения свободы. В целях исполнения приговора суда Нарымбаев водворен в изолятор», − сообщили в прокуратуре Алматы.

Как сообщил правозащитник Галым Агелеуов, Нарымбая доставили в департамент полиции Алматы. Встречать активиста в аэропорт пришли около 50 человек. Когда стало известно, что активист задержан, люди стали требовать его освобождения.

О намерении вернуться на родину Ермек Нарымбай писал в социальных сетях 23 января. «Скоро буду в Алматы. Верю, что состоится диалог между властью и обществом. Держу белый флаг диалога. Не знаю, будет возможность встретиться с детьми или нет», писал он. Перед вылетом из Киева он также выходил в прямой эфир.

51-летний политический эмигрант допускал, что может быть задержан сразу же в аэропорту.

«…Акорда должна понимать, что сажать меня, добровольно едущего в Казахстан для диалога с властями, ей не выгодно, будет много репутационных потерь», – писал он, добавляя, что «даже если посадят, будет сидеть недолго».

Также Нарымбай писал, что готов к избиениям и пыткам в тюрьме. Он уверен, что его голос будет звучать сильнее в Казахстане, нежели когда он выступал, находясь в Украине. Он намерен писать обращения даже из колонии.

В октябре 2015 года гражданские активисты Ермек Нарымбай и Серикжан Мамбеталин были осуждены за репост отрывка из книги «Ветер с улицы», авторство которого приписывают Мурату Телибекову. За «разжигание розни» Нарымбая приговорили к трем годам лишения свободы, Мамбеталина – к двум. Казахстанские правозащитники включили обоих арестантов в «список политзаключенных». Позже оба активиста опубликовали письма с раскаянием. Апелляционный суд заменил Нарымбаеву реальный срок лишения свободы на три года ограничения свободы. В 2016 году Нарымбай покинул Казахстан, несмотря на запрет.

В январе 2010 года Ермек Нарымбай уже привлекался к уголовной ответственности и провел в тюрьме четыре года. Сначала его задержали на 15 суток, затем его обвинили в проявлении неуважения к суду и оказании сопротивления полиции, после чего он получил реальный срок. Отбыв половину срока, он вышел на свободу, однако несколько раз привлекался к административной ответственности.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/48525-aktivist-ermek-narymbaj-byl-zaderzan-v-aeroportu-almaty-po-vozvraseniu-iz-ukrainy.html
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПЫТАЮТ НЕ ПО ИНСТРУКЦИИ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Меруерт ШАКИРОВОЙ, Павлодарский филиал КМБПЧ)

7 февраля 2022 г.

Бывший осужденный, отбывавший наказание в павлодарской колонии АП-162/3, смог добиться совместно с другими заключенными, чтобы ряд сотрудников колонии оказались на скамье подсудимых за причинение пыток. Добиться компенсации за перенесенные страдания оказалось уже не по силам.

Житель Алматинской области Азамат Тешабаев оказался в колонии АП-162/3 после перевода из исправительного учреждения в Балхаше в 2016 году. Нахождение в новом месте стало сплошной полосой испытаний. Как минимум, десять сотрудников колонии и подчиненные им «активисты» из числа «добровольных помощников администрации» превратили его жизнь и жизнь некоторых других колонистов в ад. Постоянные унижения и избиения, удушение пакетами и погружение головой в бочку – едва ли не каждый день проходилось проходить через подобное, пока садисты не «переусердствовали» и не забили до смерти осужденного Саина Муратбекова. Лишь после этого у прокуратуры и регионального ДУИС открылись глаза, и пришлось избавляться от неосторожных сотрудников и их помощников. В 2019 году вынесли приговор четырнадцати сотрудникам и их помощникам: от 5 до 8 лет лишения свободы.

Правда, на время следствия, занявшего два года, Тешебаева поместили в следственный изолятор, где он содержался в маленькой промозглой камере.

«Такое состояние постоянного психического напряжения, повлияло на моё восприятие реальности, у меня стали происходить слуховые и зрительные обманы, я стал разговаривать сам с собой», - описывает бывший осужденный свое нахождение в СИЗО Павлодара, из-за чего его перевели в психоневрологический диспансер Шымкента.

Перенесенные пытки и последующие ментальные проблемы мужчина оценил в 5 миллионов тенге, составив иск по компенсации морального вреда в отношении Министерства финансов РК - администратора бюджетной программы «Резерв Правительства Республики Казахстан». Вторым требованием стало принесение официальных письменных извинений от Департамента УИС Павлодарской области.

Но уже не в первый раз минфин демонстрирует свою непоколебимость.

2 февраля в Павлодарском городском суде под председательством судьи Жанар Уызбаевой прошло рассмотрение иска Тешабаева. Осужденные сотрудники колонии – третьи лица – к процессу подключиться не смогли или не захотели, колония АП-162/3, в стенах которой истязали заключенных, умыла руки и ее представители попросили провести заседание без них.

Представитель министерства финансов заявил, что претензия не по адресу, поскольку государство в крайнем случае компенсирует ряд «косяков» своих работников, таких как незаконное привлечение к уголовной ответственности, незаконное осуждение либо помещение в психиатрическое заведение, однако причинение вреда здоровью в результате пыток в этот список не вошло. Хотя, как известно, в Казахстане пытки носят масштабный и системный характер.

Департамент Уголовно-исполнительной системы Павлодарской области, под чьей крышей происходит произвол, извиняться также не захотел. Дескать, истцом «в обоснование заявленных требований не приведены нормы права, регулирующие порядок принесения извинений, отсутствует ссылка на нормативно-правовые акты в части заявленного требования». Более того, по версии УИС, «у сотрудников Учреждения АП-162/3 в должностных инструкциях не прописано применения пыток и других жестоких, бесчеловечных унижающих достоинство обращений и наказаний».

Участвующий в процессе прокурор предложил «соломоново решение». Снизить и исковые требования до 300 тысяч и повесить их на ДУИС вместе с извинениями.

Судья не стала долго вдаваться во все перипетии требований. В тот же день признав, что факт применения пыток имел место быть, госпожа Уызбаева продемонстрировала свою независимость даже от мнения прокуратуры и посчитала нужным отказать Тешебаеву в иске в полном объеме.
Предыдущие попытки получения компенсаций других жертв пыток и жестокого обращения в казахстанских колониях, следственных изоляторах и полицейских участках почти всегда наталкиваются на оборону минфина и суда. Иначе в государстве, поставившем пытки на поток, никаких денег не останется на строительство ЛРТ или проведение глобальных празднеств.  

https://bureau.kz/novosti/pytayut-ne-po-instrukczii/ 

* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЖАНАОЗЕН И МАНГИСТАУСКУЮ ОБЛАСТЬ ПРОДОЛЖАЮТ СОТРЯСАТЬ ЗАБАСТОВКИ
Информационный центр Евразийского Бюро ЕФП и Рабочего движения стран СНГ
3 февраля 2022 г.

В течение 1, 2 и 3 февраля в Жанаозене не прекращались акции и забастовки. Причем, выходила и безработная молодёжь, впервые протестовали учителя и снова бастовали работники сервисных компаний, требуя повышения зарплаты и отказа от практики аутсорсинга.

Если в конце января вышли на акции протеста и записали видео с требованием к президенту Токаеву учителя школ №2 и №6 в Жанаозене не проводить приватизацию, то уже в первые дни февраля учителя еще трех школ записали, в частности, №17 и №8. Причем в последней учителей поддержали родители, которые пришли в здание школы, чтобы вместе с преподавателями выразить свой протест.

1, 2 и 3 февраля к акимату Жанаозена приходили безработные или рабочие, действующие в рамках аутсорсинга. Внешататные сотрудники ГКП «ОзенИнвест» обратились к президенту страны, а также к акиму области Нурлану Ногаеву и акиму Жанаозена Максату Ибагарову и потребовали прекратить практику аутсорсинга и принять наконец-то их в штат предприятия. Всё это время сотни людей работают по найму и внештатно.

3 февраля к городской администрации пришли уже молодые безработные, которые в обращении к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву выразили недоверие властям.

«Мы, группа безработных жителей Жанаозена! По сей день не решен вопрос безработицы в Жанаозене! Мы выражаем недоверие в связи с тем, что представленный в 2020 году акиматом Жанаозена список-схема реализуется несправедливо. Вместе с тем, требуем трудоустроить всех безработных граждан в нефтегазовой сфере на перспективную и стабильную работу», — заявили жители Жанаозена в четверг.

В этот же день забастовали и вышли на площадь сотрудники комбината ТОО «МАЭК-Казатомпром», которые записали видеообращение к президенту Токаеву, потребовав повышения заработной платы. Рабочие также отметили, что работодатели и власти врут о реальной заработной плате, завышая её минимум в два раза!

«По данным официальной статистики, средняя заработная плата в нашем регионе составляет 275 тысяч тенге, но на деле работники нашего предприятия получают 140-160 тысяч тенге. Индексация заработной платы проводилась в 2014 году, а последний раз повышение зарплаты было в 2018 году. Наряду с этим, ежегодно и даже ежемесячно увеличиваются цены на продукты питания, лекарства, коммунальные платежи, и прожить на 160 тысяч сегодня почти невозможно. «МАЭК» — градообразующее предприятие и имеет стратегический характер, поэтому мы считаем, что работники, обеспечивающие жизнедеятельность всего региона, заслуживают достойной оплаты своего труда», – говорится в письме работников ТОО «МАЭК-Казатомпром».

Как стало известно, к вечеру 3 февраля работодатели пообещали пойти на уступки бастующим рабочим комбината ТОО «МАЭК-Казатомпром» и рассмотреть требование повышения заработной платы на 100%.

В тот же четверг, 3 февраля забастовали и работники KMG SECURITY, а именно подразделение ТОО «Семсер». Бастующие требуют прекратить преследования участников январских митингов и повысить заработные платы до 200.000 тенге. Сотрудники данной фирмы уже бастовали в августе прошлого года, но добились лишь частичного повышения зарплаты.

Как видно, никакого успокоения после подавления январских выступлений в Мангистауской области и Жанаозене не наблюдается. Наоборот, город и регион, давший пример и лозунги всему движению продолжает активно сражаться, защищая свои права и выдвигая новые требования. Тем более, важно, что к борьбе сейчас присоединились учителя, выступающие против приватизации школ и значительная масса безработных, настаивающих на немедленном трудоустройстве.

Не прекратятся и забастовки с требованием повышения заработной платы, так как это наиболее болезненный вопрос на фоне постоянного роста цен на продукты питания и товары первой необходимости.
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