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СЕМЬЮ РАССТРЕЛЯЛИ В СЕЛЕ ТАРГАП, ДВОЕ ПОГИБЛИ. РАССЛЕДОВАНИЕ ЭК 
Тимур НИТАЛИЕВ, интернет-издание «Экспресс К»
10 февраля 2022 г.
О трагедии рассказал один из выживших. По его словам, 7 января в Алматинской области на трассе Алматы — Бишкек люди в военной форме расстреляли машину, в которой он был с родными. До сих пор мужчина не может выяснить, по чьей вине погибли его мать и дядя. А сам он был ранен.

Видеообращение, взорвавшее соцсети

26 января Еркегали Сагындыков записал видеообращение к известной казахстанской журналистке Гульмире Абыкай. Мужчина заявил, что 7 января машина, в которой он и его семья ехали на похороны из Алматы в Туркестанскую область, была расстреляна. Погибли мать и дядя Еркегали. Сам он был ранен. Кто и за что их расстрелял, мужчина не знает до сих пор.

На следующий день Гульмира Абыкай провела прямой эфир, в котором Еркегали дополнил трагедию деталями.

«У села Таргап часов в 12 дня решили перекусить в придорожной столовой. Метров за 100—150 увидели КамАЗ, из которого выпрыгивали люди, одетые в военную форму, и переходили дорогу — явно направляясь в столовую. Сбавили скорость. Но когда уже подъехали к кафе, сидевший на заднем сиденье дядя сказал, что здесь как-то небезопасно, и предложил уехать. Сзади к нам еще подъехала "Лада-2114". Мы проехали около метра, и начался шквальный огонь. Стрелявших было около 20 человек», — рассказал Еркегали.

По словам мужчины, он пытался спрятаться за колонну автозаправки, потом за машину. Одна из пуль пробила ему бедро левой ноги. Затем люди в военной форме велели всем лечь на землю. Все так и сделали, кроме матери и дяди Еркегали.

- Так лежали около часа. Потом я попросил одного из них, чтобы проверили состояние мамы. Они сказали, что мать сразу погибла от выстрела в голову. Дядя на тот момент был еще жив. Но позже тоже скончался, — сказал Еркегали, отвечая на вопросы в прямом эфире.

Затем Еркегали рассказал, что два парня перекрыли дорогу, чтобы остановить «скорую». Но первая пролетела мимо. Вторая карета «скорой помощи» забрала их в ближайшую больницу. Медики сказали ему, что их вызывали для пострадавших в ДТП...

«На следующий день пришли полицейские, взяли показания. В тот же вечер в морге нам выдали тела мамы и дяди. На следующий день их похоронили. Вся одежда была в крови. Машина до сих пор стоит на штрафстоянке. Еще скажу, что медики, которые забрали меня на "скорой", заявили, что их вызвали на ДТП, а не на огнестрел. Кто убил мою 80-летнюю маму и 63-летнего дядю? Если это военные, кто дал им команду, почему они не спросили, кто мы? Мы не похожи на террористов, мы граждане Казахстана», — сказал Еркегали.

Ходили как зомби

Корреспондент ЭК нашел брата Еркегали Нурлана Сагындыкова. Он тоже был в машине в тот роковой день. Мужчина подтвердил слова брата и добавил некоторые подробности.

«Мы подъехали к этому кафе, в это время из КамАЗа вышли двое военных. Подошли к нашей машине, посмотрели в салон и ушли. Мы начали отъезжать, и в нас начали стрелять. Там даже нескольких секунд не прошло. Прямо в салон нам стреляли», — сказал Нурлан.

На вопрос о том, были ли какие-либо предупреждения или требования, последовал отрицательный ответ.

- Только посмотрели и ушли. Никакой команды не было. Сказали бы, чтобы мы оставались на местах. Они будто зомби ходили, под таблетками или… глаза стеклянные, -— сказал Нурлан.

По словам Нурлана Сагындыкова, дело расследуют в военно-следственном управлении. Но прошло уже больше месяца, а ничего неизвестно.

«Его расследуют в военно-следственном управлении. Мы наняли известного казахстанского адвоката. Зачем мы поехали в поселок в дни беспорядков? У брата дочка умерла, на похороны ехали. Надо было поехать. Мне сказали, что в Туркестанской области все спокойно, только в Алматы беспорядки. Знакомые говорили, что ехать можно», — отметил Нурлан.

На вопрос ЭК, знали ли они, что проходит антитеррористическая операция и военные получили приказ «стрелять на поражение», также последовал ответ — нет.

- Мы не знали, что такой приказ отдан. Мы телевизор не смотрим, радио не слушаем. Только интернет. А Сети не было тогда, — ответил Нурлан.

Братья говорят, что хотят только одного — выяснить, кто на самом деле виноват в гибели их матери и дяди, и добиться справедливости.

Что говорят очевидцы трагедии

Корреспонденты ЭК выехали в Алматинскую область, нашли придорожное кафе возле поселка Таргап и очевидцев случившегося. Все они подтвердили — днем 7 января здесь действительно была стрельба. И стрельба была страшная.

Вот то самое придорожное кафе, возле которого, по словам братьев, их машину расстреляли. Оказалось, что кафе действительно работало днем 7 января. Вот что рассказал его хозяин по имени Муслим.

«Да, сюда приезжали военные. Мы внутри магазина были, нас не выпускали на улицу. Сказали закрыться и не выходить. Они останавливали машины и проверяли документы. Как этот джип с семьей расстреливали, я не видел. Машину их увидел уже после. Выстрелы слышал, знаю, что стрельба была. Но джип стоял расстрелянный не возле моего кафе, а возле АЗС. Вон там, метров 200 отсюда. Врезался в заправку», — рассказал Муслим.

Мужчина добавил, что все это продолжалось час или даже два. После все разъехались, а Муслим закрыл кафе.

Рядом есть небольшой магазинчик. К слову, он расположен между кафе и автозаправочной станцией, о которой рассказал Муслим. Продавец тоже была 7 января на работе и тоже подтвердила, что тут была страшная стрельба.

«Слышали громкие, страшные выстрелы. Сначала подумали, что мальчишки петарды взрывают, но потом в магазин забежал парень и сказал, что там военные ведут перестрелку. Потом военные забежали к нам в магазин и положили на пол всех посетителей. У нас тут было пять-шесть человек. Оказалось, что все они — граждане Узбекистана. Держали нас так час или два. Уже после выводили по одному, чтобы мы хотя бы в туалет сходили. Когда все закончилось, мы закрыли магазин и ушли. Я слышала, что там два человека умерли, бабушка и взрослый мужчина, насколько я знаю», — рассказала Латипа.

А вот та самая АЗС, в которую, по словам Муслима, врезался джип с пострадавшей семьей.

Вот что нам рассказали ее работники.

«Мы сидели внутри, в помещении. Услышали команду военных "стреляйте". Испугались и легли на пол, поэтому ничего не видели. Но слышали непрекращающуюся стрельбу. Позже увидели, что джип въехал в опору АЗС, он весь был расстрелян», — рассказали работники АЗС.

Мы нашли и хозяина заправки. Он представился Рустемом.

«Военные стояли возле кафе и проверяли машины. Очевидцы рассказали, что джип ехал на скорости и военные попытались его остановить. Но водитель не остановился и продолжил движение. Тогда в них начали стрелять. Водитель ехал по дороге, свернул в сторону заправки и чуть не снес опору. Хорошо, что успел вырулить. Изначально несся в сторону дизельного бака», — рассказал Рустем.

Расстреливали их жестко

На станции есть несколько камер видеонаблюдения. Они все записали.

«Камеры мои записали все, но записи нет в наличии. Они у меня в базе данных хранятся 7 дней. Я даже полиции и родственникам не смог запись предоставить — все они обратились только к концу января. Я смотрел видео. Как именно военные стреляли — не видел. Видел, что машина неслась по дороге, въехала в мою заправку. Видел, как от нее отлетают стекла из-за выстрелов. Расстреливали жестко, очень. Затем прибежали военные, всех вытащили. Пять человек, кажется», — отметил мужчина.

Он также добавил, что еще немного — и все вокруг взлетело бы на воздух.

«Вообще, видели ли, куда стреляли? У меня тут пять баков с бензином, по одному с дизелем и газом. Хоть одна пуля попала бы в какой-нибудь… Тут бы все на воздух взлетело, живого места не осталось бы», — добавил Рустем.

И правда, по следам от пуль видно, что они прошли в сантиметрах от баков с бензином. Вся заправка в следах от выстрелов, но баки — целые.

Разобраться в трагедии предстоит военно-следственному управлению. Версии пострадавших и очевидцев сильно расходятся. Первые утверждают, что остановились у кафе, решили уехать и проехали не более метра, когда по ним открыли огонь.

Вторые говорят, что военные стояли у кафе, которое в 200 метрах от заправки, и проверяли документы проезжающих. Приказу остановиться водитель джипа не подчинился, и по нему открыли огонь.

Напомним, ранее сообщалось, что семью из трех человек расстреляли во время комендантского часа.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс К»
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«ТАК ЗВЕРСКИ УБИТЬ ЧЕЛОВЕКА». ЧТО ИЗВЕСТНО О ГИБЕЛИ ЗАДЕРЖАННЫХ В ЯНВАРЕ В СЕМЕЕ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
10 февраля 2022 г.

Жандоса Жотабаева задержали в Семее 6 января, Елдоса Калиева — 10 января. Из учреждений МВД их вывозили уже бездыханными. Оба погибли при всё еще не выясненных обстоятельствах. На телах — следы жесточайших избиений.

«В КАЖДЫЙ ПАЛЕЦ ИГОЛКУ ЗАПИХАЛИ»

26-летний Елдос Калиев учился и работал геологом. 10 января вместе с друзьями праздновал рождение дочери у одного из них. Ночью, уже после наступления комендантского часа, введенного после январских протестов, Елдос ехал домой…

О возможном задержании молодого человека из-за нарушения комендантского часа его брат Айдос узнал днем 11 января и отправился на поиски в управление полиции, на территории которого обнаружил машину Елдоса. Внутрь Айдоса не пустили.

— В течение часа вышли два человека и сказали, что его задержали ночью, что он сопротивлялся, что при обыске нашли дубинку и гранату, что «умер при сопротивлении». Он зашел в УВД на своих ногах, а вывезли труп. 12-го [января] я забрал тело. Нос сломан, ребра — левая часть почти вся, в позвоночник что-то втыкали, ниже пояса на задней части на ноге страшные гематомы, на голове — тоже.

Близкий друг Талгат Исламов, также видевший тело, уверен, что Елдос умер «мучительной смертью». Состояние погибшего он описывает схожим образом.

— Не скажу по-другому — его убили. Делали медицинскую экспертизу, у него одна сторона, где ребра, была вдавлена в тело, одна нога вся фиолетовая, голова пробита. В гематомах всё тело. Иголки втыкали в пальцы рук и ног — я впервые такое видел. Он не атлет, меньше 60 килограммов весил. Так зверски убить человека. В экспертизе было, что у него желудок сместился, в каждый палец иголку запихали. Так маньяк даже не поступил бы, даже фашисты. Как так могли поступить правоохранительные органы, которые давали присягу? — говорит Исламов.

Ему удалось ознакомиться с результатами предварительной экспертизы, но на руках у семьи и близких документа до сих пор нет.

— Изначально говорили забрать заключение в УВД, потом в УСБ (управление собственной безопасности департамента внутренних дел. — Ред.), потом в антикор. В конце сказали: ждите, — рассказывает Исламов.

Он считает, что на друга хотят «повесить терроризм».

— Только женился, собирался завести детей. С ним считались как старшие, так и младшие, друзья, коллеги и все, кто его окружал, потому что он сам старался проявить себя только с хорошей стороны. Они хотят сказать теперь, что он террорист, что нашли у него гранату, дубинку. Такого не было, —уверен Исламов.

«11 РЕБЕР ПЕРЕЛОМАНО»

36-летнего жителя Семея Жандоса Жотабаева задержали 6 января за «участие в митинге». Брат-близнец Ердос рассказывает, что в Центральном отделении полиции мужчину держали два дня.

— Мне позвонили из ЦОПа, сказали, чтобы я следователю привез удостоверение. Тот удостоверение взял, сказал, что у него видеосъемка была, якобы он «призывал», в акимат заходил. Что было, я не знаю — они мне так сказали, — рассказывает Ердос Жотабаев.

8 января Жандоса перевели в изолятор временного содержания (ИВС).

— Никого туда не запускали, даже адвокатов. Родители поехали, чтобы теплые вещи отвезти, там сказали, что их кормят, что там тепло… С 8-го по 17-е число [января] он находился в ИВС — всё, больше мы его не видели, — продолжает Жотабаев.

17 января сотрудники ИВС вызвали скорую помощь. Медработники зафиксировали смерть.

— Вроде есть бумага [от сотрудников скорой], что, когда принимали, он уже был мертв. Не сообщили ничего официально. Мы сняли, что он весь синий. Везде почти. Когда вскрытие делали, было заключение, что у него плеврит, жидкость [в легких], 750 [миллилитров] в одном, 251 в другом. 11 ребер переломано. Я не знаю, где эта бумага. Нам сказали, что окончательное заключение будет через месяц. Но как там будет писаться, я не знаю, сами понимаете, — сообщил Ердос Жотабаев.

 «ОНИ ПРОСТО ПРИВЫКНУТ»

Этими делами занимался правозащитник из Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Ерлан Калиев. 9 февраля он сообщил, что, по данным прокуратуры города Семей, по факту смерти Елдоса Калиева и Жандоса Жотабаева управлением по противодействию коррупции по Семейскому региону начаты досудебные расследования по статье 362, часть 4, уголовного кодекса (Превышение власти или должностных полномочий, повлекшее тяжкие последствия). Статьей предусматривается наказание в виде лишения свободы на срок от пяти до десяти лет.

— Мы [альянс правозащитных организаций] организовали общественную приемную, будем мониторить ситуацию по городу Семей и по мере своих возможностей оказывать правовую помощь родственникам пострадавших. Будем мониторить ситуацию вплоть до вынесения приговора, — сообщил Калиев.

Азаттык пытался получить комментарии в департаменте полиции Восточно-Казахстанской области, но вопросы остались без ответа. 7 февраля были посланы официальные запросы в ДП и антикоррупционную службу.

Близкие погибших говорят о своем бессилии, шоке и единственном желании — добиться наказания виновных.

— Тяжело всем. Все злы. Хотим добиться, чтобы виновных наказали, чтобы кого-то закрыли. Доказать бы всё это, — говорит близнец погибшего Жандоса Жотабаева Ердос.

— С такой болью, мучениями умереть. Если на это закрыть глаза, они [причастные к смерти Елдоса] просто привыкнут к [безнаказанности], — заключает друг умершего Елдоса Калиева Талгат Исламов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/tak-zverski-ubit-cheloveka-chto-izvestno-o-gibeli-zaderzhannyh-v-yanvare-v-semee/31695272.html
# # #

«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЕСТЬ ЛИ В РК ЗАДЕРЖАННЫЕ В ЯНВАРЕ КЫРГЫЗСТАНЦЫ — ПРАВОЗАЩИТНИКИ НАХОДЯТСЯ В АЛМАТЫ
Информационное агентство Sputnik Кыргызстан
9 февраля 2022 г.

Заместитель прокурора Алматы сообщил делегации из Кыргызстана, что задержанных кыргызстанцев на сегодня нет. Но, по предварительным данным, в Таразе есть двое задержанных кыргызстанцев, сообщили в секретариате акыйкатчи.

Представители института омбудсмена Кыргызстана и Национального центра предупреждения пыток находятся в Алматы, сообщила пресс-служба акыйкатчи.

Сегодня состоялась встреча с заместителем прокурора Алматы Нурланом Ауганбаевым, который заверил представителей Кыргызстана в готовности оказать необходимую поддержку и помощь в решении правовых вопросов, касающихся граждан КР.

Как сообщил Ауганбаев, на данный момент нет задержанных после беспорядков в январе кыргызстанцев; по делу Чолпонбека Сыдыкова и Викрама Рузахунова возбуждены уголовные дела, по которым идет следствие.

Правозащитники планируют посетить закрытые и социальные учреждения, а также встретиться с соотечественниками и трудовыми мигрантами.

Завтра в городе Таразе планируется встреча с уполномоченным по правам человека Казахстана Эльвирой Азимовой. По предварительным данным, в Таразе есть двое задержанных кыргызстанцев, сообщили в секретариате акыйкатчи.

ИСТОЧНИК:

ИА Sputnik Кыргызстан
https://ru.sputnik.kg/20220209/kyrgyzstan-ombudsmen-almaty-izbienie-kyrgyzstantsy-1061905502.html
* * *
В ГЕНПРОКУРАТУРЕ КАЗАХСТАНА ОТКАЗАЛИСЬ НАЗВАТЬ ИМЕНА ПОГИБШИХ В ЯНВАРСКИХ БЕСПОРЯДКАХ
Информационное агентство «Фергана»
8 февраля 2022 г.

Генеральная прокуратура Казахстана отказалась обнародовать имена погибших во время январских событий в стране. В ответе ведомства на запрос правозащитницы и гражданской активистки Бахытжан Торегожиной, который она опубликовала в своем Facebook, говорится, что эти сведения «в настоящее время не подлежат разглашению» в соответствии со статьей 201 («Недопустимость разглашения данных досудебного расследования») Уголовно-процессуального кодекса РК.

В своем запросе правозащитница просила предоставить списки погибших с указанием ФИО, даты рождения и смерти, причины смерти, места обнаружения тела и госоргана, расследующего факт смерти, для оказания квалифицированной правовой помощи их семьям.

«В связи с большим количеством погибших и социально нездоровой обстановкой среди родственников погибших, которые не могут получить ответы на свои вопросы и не понимают, почему государство молчит по поводу их гибели, и отсутствием какой-либо внятной информации просим вас срочно отреагировать и решить вопрос о предоставлении нам списка погибших по прилагаемой форме», — говорилось в письме активистки, направленном в Генпрокуратуру.

Ранее Торегожина вместе с волонтерами составила и опубликовала свой список погибших, который включает фамилии 173 человек, в том числе 17 военнослужащих (из 19 убитых, по официальной информации). Эти данные были получены волонтерами от граждан, из СМИ, социальных сетей и других интернет-ресурсов.

Помимо убитых в ходе беспорядков, активистка собирает данные о раненых, задержанных и пропавших без вести. Всего в списке сейчас около 1300 фамилий.

По последним данным, озвученным властями, в результате беспорядков и антитеррористической операции в Казахстане в первой декаде января погибли 227 человек, в том числе 19 сотрудников силовых структур и двое детей (изначально Генпрокуратура назвала цифру 225, затем она увеличилась до 227. — Прим. «Ферганы»). Как утверждают в Генпрокуратуре республики, в это число также входят вооруженные бандиты, участвовавшие в нападениях на здания и сотрудников сил правопорядка. Сообщалось, что нападавшие также выкрали из морга 41 труп своих сообщников и сами захоронили тела.

Гражданские активисты в Казахстане неоднократно призывали правительство назвать имена всех погибших во время январских событий и причины их смерти, но власти до сих пор не сделали этого.
ИСТОЧНИК:

Информационное агентство «Фергана»
https://fergana.agency/news/125018/
* * *

НА «НЕДОЗВОЛЕННЫЕ МЕТОДЫ» РАССЛЕДОВАНИЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ ПОСТУПИЛО 250 ЖАЛОБ – ПРОКУРАТУРА
Интернет-издание Exclusive.kz
10 февраля 2022 г.

О жалобах на применение пыток в ходе расследования событий Кровавого января заявил заместитель генерального прокурора Казахстана Асет Шындалиев на заседании мажилиса.

Заместитель генпрокурора утверждает, что заведено 133 уголовных дела, по каждому назначен процессуальный прокурор, а расследование находится на особом контроле прокуратуры.

«На пытки в полиции жаловались задержанные после событий Кровавого января. Люди сообщали об избиениях, издевательствах, жестоком обращении в стенах полиции и при задержании», - отметил Шындалиев.

На сегодняшний день точных данных о жертвах и пострадавших в ходе январских событий до сих пор нет. По официальным данным, погибло 227 человек.

Напомним, что правозащитники запустили сайт, где будет собрана более подробная информация о пострадавших и жертвах событий Кровавого января.

ИСТОЧНИК:

Exclusive.kz
www.exclusive.kz/expertiza/daily/127723/
* * *
ОСВОБОДИТЬ ИЗ СИЗО НЕ СОВЕРШИВШИХ ТЯЖКИЕ ПРЕСТУПЛЕНИЯ ПРИ ПРОТЕСТАХ ТРЕБУЮТ МАЖИЛИСМЕНЫ
Информационное агентство КазТАГ
9 февраля 2022 г.

Освободить из следственных изоляторов лиц, не совершивших тяжкие преступления в ходе январских беспорядков, потребовал депутат мажилиса от фракции «Ақ жол» Берик Дюсембинов.

«4-5 февраля группа депутатов мажилиса в соответствии со статьей 32 Уголовно-исполнительного кодекса РК посетила в следственных изоляторах задержанных в ходе январской трагедии граждан, а также встретилась с их родственниками. К нам поступило более 70 заявлений о справедливом рассмотрении дел арестованных и освобождении невиновных. Кроме того, после публикации в соцсетях моего телефона, ежедневно ко мне поступают десятки таких обращений», - сказал Дюсембинов на заседании мажилиса в среду.

По его словам, некоторые из задержанных сообщают, что боевики, угрожая оружием, вынудили их присоединиться к толпе.

«Некоторые из задержанных признают, что под влиянием толпы нарушили закон, громили магазины, крали одежду или телефоны. Сегодня большинство из них раскаиваются и понимают, что были использованы другими. Некоторые сообщают, что пытались покинуть толпу, когда начались страшные преступления и убийства людей, но неизвестные боевики, угрожая оружием, не давали возможности уходить и вынуждали участвовать в погромах и беспорядках. В изоляторах мы видели и представителей радикальных течений. Видеозаписи стрельбы из автоматов по окнам жилых домов, захвата государственных учреждений, нападений и террора служащих есть в открытом доступе. Такими фактами и материалами, безусловно, должно заниматься следствие», - отметил депутат.

При этом парламентарий подчеркнул, что тех, кто не принимал участия в убийствах и погромах, необходимо выпустить, а тем, кто остается под стражей, нужно обеспечить защиту от пыток и избиений, медицинскую помощь при наличии ранений, переломов, других телесных повреждений, выделение адвокатов и их обязательное присутствие при проведении следственных действий с задержанными.

«В целях преодоления сложившейся ситуации, отделения мирных граждан от экстремистов, убийц и грабителей, предлагаем создать парламентскую комиссию (с участием депутатов мажилиса и сената, всех фракций) для работы по жалобам родственников задержанных. В срочном порядке направить членов комиссии в города, где содержится большинство задержанных: Алматы, Тараз, Шымкент, Актобе, Кызылорда, Талдыкорган», - добавил Дюсембинов.

Напомним, информация о массовых пытках активистов и участников протестных акций января уже стала поводом для резолюции Европарламента, который жестко раскритиковал власти Казахстана и призвал наложить на них санкции. В МИД Казахстана утверждают, что резолюция носит предвзятый характер. При этом, информация о массовых пытках продолжает поступать. 22 января известный казахстанский адвокат Абзал Куспан после переговоров с Акордой сообщил о том, что среди полицейских есть провокаторы. В этот же день с заявлением выступили генеральная прокуратура и комитет уголовно-исполнительной системы, из которого стало известно, что в Казахстане инициировано 16 уголовных дел по фактам пыток, гибели задержанных после протестов и превышения полномочий.

22 января КазТАГ сообщал, что жители Мангистауской области начали массово записывать видеообращения на имя президента Касым-Жомарта Токаева с требованием «прекратить геноцид и репрессии». В числе первых коллективное обращение записали работники ТОО «КЕЗБИ», позднее к ним присоединились рабочие управления буровых работ АО «Озенмунайгаз». По мнению жанаозенцев, у них не осталось других вариантов для привлечения внимания к проблеме насилия со стороны силовиков, кроме как провести митинг.

С 24 января правомерность действий силовиков проверяет общественная комиссия «Аманат» под руководством адвоката Абзала Куспана, также заявлено о создании общественной комиссии под руководством адвоката Айман Умаровой.

25 января выяснилось, что спецназ забирал раненых из больницы в Алматы, а это, как считают правозащитники, может быть приравнено к пыткам.

Президент Токаев, комментируя 29 января обвинения в пытках, заявил, что в этом вопросе «есть много истерии».

3 февраля МИД распространил комментарий касательно заявления HRW о пытках в Казахстане с осуждением «возможных» случаев диспропорционального применения силы, незаконных задержаний, пыток и жестокого обращения с задержанными лицами. 8 февраля в казахстанском МИДе заявили о начале диалога с HRW по «трагическому январю». 9 февраля HRW выразила мнение, что Казахстан должен привлечь международных экспертов к расследованию январских событий.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/osvobodit-iz-sizo-ne-sovershivshikh-tyazhkie-prestupleniya-pri-protestakh-trebuyut-mazhilismeny
* * *

МИД КАЗАХСТАНА И HUMAN RIGHTS WATCH НАЧАЛИ ДИАЛОГ ПО ВОПРОСАМ РАССЛЕДОВАНИЯ СОБЫТИЙ «ТРАГИЧЕСКОГО ЯНВАРЯ» 
Министерство иностранных дел РК

8 февраля 2022 г.

Заместитель Премьер-Министра – министр иностранных дел Казахстана Мухтар Тлеуберди провёл в формате видеоконференции встречу с Исполнительным директором международной неправительственной организации «Human Rights Watch» Кеннетом Ротом. Об этом передает МИА «Казинформ» со ссылкой на пресс-службу МИД РК. 
Стороны обсудили вопросы соблюдения международных норм и стандартов в области прав человека в контексте событий «Трагического января» в Казахстане. 
«В соответствии с поручениями Президента Казахстана правоохранительные органы государства должны обеспечить беспристрастное расследование вооружённых беспорядков в полном соответствии с законами нашей страны», – отметил в этой связи глава МИД Казахстана. 
«Мы приветствуем открытость казахстанских властей к диалогу и сотрудничеству и заверения о приверженности соблюдению международных стандартов в области прав человека», – подчеркнул в свою очередь К. Рот. 
В ходе встречи было отмечено, что МИД Казахстана и Human Rights Watch разделяют заинтересованность в объективном расследовании январских событий. М.Тлеуберди подтвердил, что казахстанские следственные органы готовы рассматривать каждый конкретный случай обеспокоенности граждан и международной общественности. По итогам встречи достигнута договоренность о продолжении рабочих контактов и предметного диалога по вопросам, представляющим взаимный интерес.

ИСТОЧНИК:

Сайт МИД РК
www.gov.kz/memleket/entities/mfa/press/news/details/323665?lang=ru
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДЕЛО ОБ УБИЙСТВЕ ОБЩЕСТВЕННИКА БАКТЫБАЕВА: СУДЬЯ ЗАПРЕТИЛ ЖУРНАЛИСТАМ ПИСАТЬ О ПРОЦЕССЕ

Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
8 февраля 2022 г.

В Караганде вновь начался судебный процесс по резонансному делу о предполагаемом заказном убийстве общественного деятеля из поселка Атасу Галы Бактыбаева (он был застрелен на пороге дома в поселке Атасу в ночь на 28 мая 2019 года) — с новым составом суда и присяжных заседателей.

Ранее по этому делу выносили оправдательный приговор, но позже оно было отправлено на новое рассмотрение в тот же суд.

Дело рассматривается на открытом судебном заседании. Тем не менее председательствующий судья Бекзат Шалгимбаев, разрешив представителям СМИ присутствовать онлайн, при этом запретил им освещать процесс. Судья также намеревался запретить журналистам вести аудиозапись, но затем дал разрешение.

7 февраля состоялось главное судебное разбирательство. Прокурор зачитал обвинительный акт, идентичный прежнему. Гособвинитель заявил, что полностью поддерживает предъявленное ранее обвинение.

Фигурантами уголовного дела являются те же лица — четверо местных жителей, данные которых суд запретил называть в СМИ, но ранее их имена уже приводились. Суд также запретил в присутствии присяжных заседателей упоминать о наличии судимости или какой-либо зависимости кого-либо из подсудимых, если таковые имеются, и о некоторых других деталях, чтобы у присяжных не сформировались «предубеждения».

Один из подсудимых обвиняется в убийстве Бактыбаева и в нанесении ему телесных повреждений незадолго до убийства. Убийство он отрицает, избиение признаёт, но не согласен с описанием действий. Двое других фигурантов, обвиняемых в организации убийства Бактыбаева и его избиения за несколько месяцев до этого, заявили о своем несогласии с обвинительным актом. Четвертый фигурант обвиняется только в нанесении телесных повреждений. Свое участие он признаёт, но отрицает предварительный сговор.

Журналист Азаттыка после процесса обратилась в областной суд с жалобой, посчитав запрет судьи освещать процесс воспрепятствованием журналистской деятельности.

59-летний Галы Бактыбаев был активистом, пытался привлечь к ответственности правонарушителей из числа жителей и должностных лиц района, писал на них жалобы, проводил свои расследования по коррупции и мошенничеству, судился. Его убийство упомянул в марте 2021 года Государственный департамент США в докладе о ситуации с правами человека в Казахстане, описав активиста как человека, поднимавшего проблемы хищений государственных средств.

Оправдательный вердикт по этому делу был вынесен 1 июня 2021 года, спустя два года после убийства. В октябре судебная коллегия Карагандинского областного суда, рассмотрев апелляционные ходатайства сестры погибшего и прокуратуры, отменила приговор и постановила направить уголовное дело на новое рассмотрение.

Следственные и надзорные органы назвали убийство «заказным».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31691829.html
* * *

«Права заключённых и подследственных»

НАМАЗ – НЕ ДЛЯ ВАС, ОСУЖДЕННЫЙ НУРГАЛИЕВ
Редакция сайта Bureau.kz
9 февраля 2022 г.

Один из осужденных по «делу девяти мусульман» получил отказ в замене наказания за то, что единожды совершил намаз в свободное время.

В Кызылординском областном суде прошло судебное заседание по замене наказания на более мягкое наказание в отношении осужденного Болатбека Нургалиева, отбывающего наказание в колонии ЗК-169/5 (г.Кызылорда). 

Болатбек Нургалиев  - один из девяти мусульман, осужденных в декабре 2019 году после того, как создали в мессенджере WhatsApp группу для дискуссий на религиозную тему. Все участники группы оказались на скамье подсудимых по обвинению в разжигании религиозной розни. Все осуждены на сроки от пяти с половиной до восьми лет лишения свободы. На восемь лет посадили и Нургшалиева, которому вменили создание дискуссионного чата для небольшой группы верующих. В настоящее время он отбыл 3 года 3 месяца и 12 дней, осталось еще 4 года и 2 месяца.

К слову, ходатайство о замене наказания инициировало само исправительное учреждение. У Нургалиева на свободе осталась семья с маленькими детьми, на иждивении находятся престарелые родители. На суде представитель администрации учреждения Досжанов подтвердил: у осужденного положительная характеристика, имеет поощрения и благодарность за труд, получил первую степень положительного поведения, иск погашен. Разве что осталось одно непогашенное взыскание.

Закрыв глаза на все хорошее до взыскания зацепилась прокурор Лаура Сагиева. Оказалось, что вынесено оно было за совершение намаза в личное время, когда заключенным дается возможность посмотреть телевизор. Однако проявление веры гособвинитель посчитала за то, что «положительных изменений в поведении не наблюдается» и посчитала, что освобождать человека, который и без того был осужден по более чем сомнительным основаниям, не стоит.

И напрасно представитель колонии пытался донести до суда, что Нургалиев «спокойный общительный, выполняет все требования, положительно характеризуется, выполняет все внутренние правила…» Один намаз перечеркнул все достигнутое.

Председательствующий судья Муканов не стал перечить прокурорскому работнику и отправил Нургалиева досиживать свой срок. 

В 2020 году другой осужденный по этому делу  - Самат Адилов жаловался, что КНБ препятствует его устройству на работе в колонии и получению поощрения, только чтобы он не смог получить положительную характеристику, дающую право на смягчение наказания.

Дело девяти мусульман стало иллюстративным для международной общественности в части преследования в Казахстане мусульман, придерживающихся нетрадиционных для Казахстана течений. Этот и другие кейсы позволили помещать республику в список стран, где созданы наиболее неблагожелательные условия для свободы религии.

https://bureau.kz/novosti/namaz-ne-dlya-vas/ 

* * *
«Произвол силовиков»

ПОХОРОНЕН В БЕЗЫМЯННОЙ МОГИЛЕ: ПОЛИЦЕЙСКИХ НАКАЗАЛИ ЗА СОКРЫТИЕ СМЕРТИ МУЖЧИНЫ
Интернет-издание «Экспресс-К»
6 февраля 2022 г.

Полиция Кызылорды ведет внутреннее расследование в отношении сотрудников, которые только через 37 дней сообщили родным о гибели 34-летнего Берика Сагындыкова.

Напоминаем, что сотрудники ДП Кызылорды скрыли факт гибели Берика Сагындыкова, сами тайно организовали его похороны и больше месяца не сообщали о случившемся родным и близким молодого мужчины.

В обращении родителей к прокуратуре говорится, что полицейские не принимали их заявление и не пришли просить прощения, когда выяснилось, что человека нет в живых. Полицейские не пытались связаться с ними, хотя все документы Сагындыкова были в их руках. По словам матери Сагындыкова, виновные продолжают нести службу в департаменте.

«Было проведено служебное расследование. Все виновные и их непосредственные руководители понесли строгое наказание», — сообщили в пресс-службе департамента полиции Кызылорды.

Ранее ЭК сообщал, что родные пропавшего казахстанца нашли его тело в безымянной могиле.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс-К»
https://exk.kz/news/121907/pokhoronien-v-biezymiannoi-moghilie-politsieiskikh-nakazali-za-sokrytiie-smierti-muzhchiny
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СОТРУДНИКИ МАЭКА ВТОРОЙ ДЕНЬ ТРЕБУЮТ ПОВЫШЕНИЯ ЗАРПЛАТЫ
Александра КРАВЧЕНКО, информационный портал InAktau.kz
8 января 2022 г.

В Актау сотрудники ТОО «МАЭК-Казатомпром» продолжают требовать повышения заработной платы на 100%.

Как сообщил один из участников, ночь с 7 на 8 февраля около 300 человек провели в районе ТЭЦ-2. Для поддержки бастующих собрали средства, заказали палатки. Судя по распространяемым видео, вечером приготовили себе еду в казанах на костре.

«Ночевали человек 300. Кто-то в палатке, кто-то в машинах. Никто не уходил. Руководство стоит на 30%, мы стоим на своих 100%. Пока к согласию прийти не удалось. Вчера приезжал аким, заместитель министра энергетики. Создана арбитражная комиссия, ждем результатов», - рассказал сотрудник МАЭКа.

На вопрос о том, согласны ли они с тем, что выполнение требований работников в полном объеме приведет к серьезному повышению тарифов на производимые услуги по поставке продукции для населения нашей области (о чем ранее заявляли в официальном сообщении ТОО «МАЭК-Казатомпром»), представитель работников ответил, что такой расклад их тоже не устраивает.

«Мы против. В течение восьми лет тарифы повышались ежегодно. Тогда ежегодно должны были повышать зарплату. Но ничего этого не было. Мы хотим, чтобы подняли зарплату, но без повышения тарифов. Потому что тоже платим коммуналку, никаких скидок нет», - сказал он.

Как сообщили в ТОО «МАЭК-Казатомпром», в Мангистаускую область прибыл заместитель министра энергетики Жандос Нурмаганбетов.

Напомним, вопрос перед руководством о повышении заработной платы работники ТОО «Казатомпром» подняли 25 января. Третьего февраля они написали видеообращение к главе государства.

Руководство энергокомбината утверждает, что выполнить все условия невозможно, так как у МАЭКа просроченная дебиторская задолженность за оказанные услуги по поставке продукции на сумму 9,7 млрд тенге, выплаты по кредитам в размере 3,5 млрд тенге.

Сегодня стало известно, что примирительной комиссии не удалось прийти к соглашению. Сотрудники не удовлетворены требованием о повышении заработной платы на 30%, о котором объявили 2 февраля.

ИСТОЧНИК:

Информационный портал InAktau.kz
www.inaktau.kz/news/3323462/sotrudniki-maeka-vtoroj-den-trebuut-povysenia-zarplaty
* * *
В ЖАНАОЗЕНЕ НА ЗАБАСТОВКУ ВЫШЛИ РАБОЧИЕ ПРЕДПРИЯТИЯ «БУРГЫЛАУ»
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
9 февраля 2022 г.

9 февраля в городе Жанаозене на забастовку вышли рабочие нефтесервисной компании «Бургылау». Они предъявили работодателю более десятка требований, в том числе о выплате сверхурочных, улучшении условий труда.

«Буровые работы полностью остановлены», — сказал Азаттыку в среду утром работник Бауыржан Абубакиров. По его словам, на автовокзале, где бастуют рабочие, собралось около 400-500 человек.

«Штат компании насчитывает около двух тысяч человек. Всего есть четыре смены. Одна смена вышла полностью. Думаю, что присоединятся еще люди», — сказал он.

По словам рабочих, в среду на встречу пришел директор компании Дуйсенбай Таушаев в сопровождении юриста. Они пытались уговорить работников вернуться на рабочие места. В их словах, как отмечают рабочие, содержались признаки «устрашения».

На видео, которое работники прислали Азаттыку, видно, как директор компании говорит, обращаясь к забастовщикам: «Кто выйдет на работу пусть выходит, кто не выйдет пусть остается. После этого будут применены [меры] на законных основаниях». Протестующие в ответ заявили, что отказываются выходить на работу, пока их требования не будут удовлетворены.

- Ведь мы работаем нелегально. У нас старое оборудование, я уже не говорю о бурении. Мы показали, как чистят его. Законно ли это? Вы хотите сказать нам про закон. Вы сперва правильно подойдите к нему. Посмотрите сами, в чем дело, - говорит один из сотрудников руководству компании в ролике.

Требования рабочих включают в себя доплаты за сверхурочную работу и вредные факторы, ремонт цехов, наем рабочих на пустующие позиции и выплату компенсаций за не отправку детей в лагеря.

Представители компании пока не прокомментировали Азаттыку информацию о забастовке.

В этом месяце в Жанаозене вновь проводятся акции протеста. Сотни жителей уже более недели протестуют перед зданием акимата, требуя решения проблемы безработицы. Около тысячи рабочих «МАЭК – Казатомпром» несколько дней митинговали, требуя увеличения зарплат. На забастовку накануне, как сообщается, вышли также работники охранного предприятия KMG-Security.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31694384.html
* * *
В ЖАНАОЗЕНЕ РАБОТНИКИ KMG-SECURITY, «ДОЧКИ» «КАЗМУНАЙГАЗА», ПРИОСТАНОВИЛИ РАБОТУ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
10 февраля 2022 г.

9 февраля в городе Жанаозене работники охранного предприятия KMG-Security — дочернего предприятия «КазМунайГаза» — приостановили работу. Они требуют повышения заработной платы и присоединения к акционерному обществу «Озенмунайгаз» без посредников.

Забастовка охранников KMG-Security началась 8 февраля вечером. Они заночевали в установленной ими юрте.

По словам одного из активных участников забастовки Муратбека Толегена, руководство компании не выполняет договор, заключенный летом прошлого года.

Рабочие KMG-Security выступили с видеообращением к президенту Касым-Жомарту Токаеву, премьер-министру Алихану Смаилову, директору компании «КазМунайГаз» Алику Айдарбаеву, акиму Мангистауской области Нурлану Ногаеву и акиму Жанаозена Максату Ибагарову.

«Наше положение ухудшилось из-за посреднических действий KMG-Security, находящейся в столице. Поэтому требуем вновь образовать нашу организацию напрямую в "Озенмунайгаз". Также требуем, чтобы наша зарплата на руки была минимум 200 тысяч тенге и выплатить 10-процентные надбавки к зарплате, начисляемые с этого года. При выходе в трудовой отпуск просим месячную выплату за вредность, питание и логистику, путевку на летний отдых детям, единоразовую премию к 8 марта и единоразовую премию на 1 июня детям с ограниченными возможностями. Требуем не преследовать работников», — говорится в коллективном письме работников вышеуказанным должностным лицам.

Сотрудники охранной организации KMG-Security, связанной с компанией «КазМунайГаз» структуры, в июле прошлого года неделю бастовали и вернулись на рабочие места, сообщив, что их требования выполнены.

Согласно принятой согласительной комиссией письму, зарплата охранников должна соответствовать их категориям и опыту работы.

Согласно приказу, подписанному в июле 2021 года главой управления компании KMG-Security Талгатом Токаловым, с августа того года старший охранник оперативной группы в соответствии с опытом работой и категорией должен получать 136–150 тысяч тенге (313–345 долларов), охранник и водитель опергруппы — 124–137 тысяч тенге, самые низкие зарплаты у охранников, которым назначили оклад 123–135 тысяч тенге. Средняя заработная плата в Мангистауской области к концу 2021 года составила 350 тысяч тенге (806 долларов).

Однако охранники заявили, что эти соглашения не выполняются.

Группа компаний KMG-Security (прежние названия Semser Security, «Семсер») начала функционировать с 2000 года. В его филиале в Жанаозене работают 1200 человек.

Сегодня в разных частях Жанаозена продолжаются, сегодня на забастовку вышли рабочие нефтесервисной компании «Бургылау». Они предъявили работодателю более десятка требований, в том числе о выплате сверхурочных, улучшении условий труда.

8 февраля на расширенном заседании правительства Токаев заявил, что в Мангистауской области «недовольство трудовых коллективов растет, несмотря на принимаемые меры», и заявил, что «все требования работников надо внимательно изучить».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31694662.html
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