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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ШЕСТЕРО ЗАДЕРЖАННЫХ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ МИТИНГОВ ПОГИБЛИ В ИВС ПОСЛЕ ПЫТОК
Медиазона – Центральная Азия
23 февраля 2022 г.

Шесть человек, задержанных во время январских беспорядков в Казахстане, умерли в ИВС из-за применения недозволенных методов дознания, сообщает «Казахстанская правда» со ссылкой на начальника службы спецпрокуроров Генеральной прокуратуры Ризабек Ожаров.

По словам Ожарова, два человека скончались в изоляторе Алматы, трое — в Восточно-Казахстанской области и один — в Талдыкоргане. Генпрокуратура проводит расследование по данным фактам. Также ведомство занимается резонансным делом о пытках с применением утюга в отношении еще одного жителя Талдыкоргана, который до сих пор содержится в следственном изоляторе.

Ранее этим делом занималась антикоррупционная служба по Алматинской области. Второго февраля ведомство начало досудебное расследование о пытках Азамата Батырбаева, которого подозревают в сносе памятника Нурсултану Назарбаеву в Талдыкоргане во время январских событий.

23 января во время допроса Батырбаев рассказал, что 10 января полицейские «нанесли ему телесные повреждения». В социальных сетях были опубликованы фотографии Батырбаева, на которых он запечатлен с множеством гематом на спине и руках, а также со следами от ожогов.

2 февраля жители поселка Капал Алматинской области записали обращение к президенту Казахстана с требованием обратить внимание на дело талдыкорганца. По их словам, полицейские обжигали его тело утюгом и повредили ему почки.

На фоне январских беспорядков по всей стране прошли массовые задержания и аресты подозреваемых участников событий. Правозащитники и родственники арестованных рассказали о жестоком обращении, избиениях и пытках в ИВС и СИЗО. Позднее Генеральная прокуратура сообщила о 225 жертвах январских событий, 19 из них — сотрудники силовых структур. Вскоре стало известно еще о двух смертях, пострадавшие умерли в реанимации.
ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca

https://mediazona.ca/news/2022/02/23/ivs
* * *

ЖИТЕЛЬ КЫЗЫЛОРДЫ ЗАДЕРЖАН И ПОМЕЩЕН ПОД СТРАЖУ ПОСЛЕ ЗАЯВЛЕНИЯ О ПЫТКАХ
Радио «Азаттык»

18 фев раля 2022 г.

Житель Кызылорды Талгат Мешитали, задержанный во время январских событий и позже отпущенный под домашний арест, 17 февраля был переведен под стражу после публичного заявления о пытках, сообщили Азаттыку его родственники.
За день до этого 27-летний Талгат Мешитали участвовал в заседании общественной комиссии по расследованию январских событий, где сообщил, что после задержания в январе подвергался пыткам, и призвал привлечь виновных сотрудников к ответственности.

Сам Мешитали утверждал, что не имеет отношения к акциям протеста. 4 января он отправился в больницу после того, как «во время ремонта автомобиля поранил руку». Позднее его задержали полицейские и включили в число подозреваемых. Его несколько дней удерживали под стражей и пытали в следственном изоляторе. Позднее суд отпустил его под домашний арест «из-за нехватки доказательств».

Родственники Мешитали связывают замену домашнего ареста на содержание под стражей с его выступлением на заседании комиссии. Адвокат утверждает, что меру пресечения его клиенту ужесточили в связи с тем, что Мешитали назван подозреваемым еще по двум статьям.

— Моего подзащитного Талгата Мешитали вечером 17 февраля сотрудники полиции забрали из дома. С санкции суда его поместили под стражу на два месяца. Сейчас [наряду с «Массовыми беспорядками»] его подозревают еще под двум статьям — «Применение насилия в отношении представителя власти» и «Покушение на убийство». Следователи пока не предоставили фото, видео или других доказательств его причастности к преступлениям, — сказал Омаров.

Попытки Азаттыка получить комментарий в специализированном следственном суде города Кызылорды не увенчались успехом.
Начавшиеся в Жанаозене в начале января массовые протесты против повышения цен на газ за считаные дни распространились практически на всю страну. В Кызылорде митинги начались 4 января и на следующий день вылились в погромы. Сотни людей были задержаны и доставлены в участки. В отношении более 400 человек вынесли решения по административным делам, в отношении 112 человек — об избрании меры пресечения по различным уголовным делам. Во время событий в Кызылорде погибло по меньшей мере 25 человек, в том числе один военный.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31710394.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

В ТАРАЗЕ ГЛАВА МЕДИА-ХОЛДИНГА ЗАПРЕТИЛ ВЫПУСК ОЧЕРЕДНОГО НОМЕРА ВХОДЯЩЕЙ В НЕГО ОБЛАСТНОЙ ГАЗЕТЫ
Темурлан ТУРДАЛИН, интернет-издание Ratel.kz
20 февраля 2022 г.

Редактор издания считает, что запрет наложили из-за критической статьи об акиме, а руководитель холдинга объяснил ситуацию «бунтом на корабле».
Речь идет об газете «Ар-Ай». Ее главный редактор, в прошлом пресс-секретарь экс-акима области Аскара Мырзахметова, Биржан Сартбек сообщил о срыве выхода номера в субботу, 19 февраля.

- Сегодня, впервые с 2005 года – с момента выхода первого номера газеты, издание не увидело свет, - написал он в Facebook. - В номере под рубрикой «Вниманию акима Тараза Ержана Жылкыбаева» должна была выйти статья под названием «В Шолдале увеличились не хорошие новости, а сведения о смертях» (Шолдала – бывший дачный массив, в 2010 году присоединенный к Таразу – Т.Т.). Эта публикация была написана по просьбе шолдалинцев. В ней говорилось о том, что в последнее время в большом канале, который протекает через массив, произошло много трагедий. Много человек утонуло в нем. Совсем недавно утонула упавшая в канал женщина, которая хотела перейти его по трубе.

Биржан Сартбек в своей публикации в срыве выпуска номера обвинил Нурбека Бекена, главу медиа-холдинга – ТОО «Aulieata-media», в который кроме «Ар-Ай» входят еще две областные газеты на русском и казахском языках – «Знамя Труда» и «Aқжол».

- Макет газеты вчера ночью был направлен в типографию, но туда позвонил Нурбек Бекен и остановил выпуск, - продолжил Биржан Сартбек. - Потому что главная цель была – не допустить публикации критики акима города. 

В конце своей публикации главный редактор сообщил, что после этого он намерен покинуть свою должность, «потому что не знает, как он сможет оправдать себя перед читателями».
Ratel.kz связался с курирующей работу со СМИ и общественностью советником акима Тараза Зариной Куатовой.

- Мы не знали, что готовится статья об отсутствии моста в Шолдале, - сообщила советник. - Журналисты этого еженедельника не обращались ни в акимат, ни ко мне, ни в медиа-холдинг и не брали комментарии на эту тему. Аким и городские власти знают о существовании этой проблемы. Градоначальник, конечно же, не давал указания на снятие номера с печати.

Руководитель медиа-холдинга Нурбек Бекен объяснил произошедшее «бунтом на корабле» - подчиненный главный редактор ослушался начальство.

Для полного понимания ситуации надо рассказать о структуре холдинга. По словам его руководителя, учредителями ТОО «Aulieata-media» являются облуправление финансов (51%), СПК «Тараз» (чуть больше 48%) и Галым Касабай (владелец газеты «Салық тәртібі», имеет меньше 1%). Последний, по словам Нурбека Бекена, ранее имел долю в газете «Ар-Ай». Учредители передали холдинг в доверительное управление областному управлению внутренней политики.

- 18 февраля, в 21.15 мой заместитель Алпамыс Казыбаев, который проверяет все публикации, сообщил мне, что готовится к выпуску такая статья, - рассказал он о причинах запрета на ее выпуск. - Она была однобокой, без комментариев второй стороны – ни акимата, ни советника акима, ни заместителей. У журналиста была целая неделя на подготовку. Я дал указание на снятие публикации с номера до ее доработки и распорядился поставить вместо нее другую. Но редактор, по сути мой подчиненный, стал в грубой форме требовать от своего заместителя, чтобы статья все же вышла. Из-за этого заместитель вообще не вышел на работу. Редакция отказалась производить замену, тогда я распорядился вообще не выпускать номер.

Он также сообщил, что читатели смогут увидеть этот неизданный в пятницу номер газеты в начале следующей недели, но в нем все же не будет статьи про Шолдалу.          

Нурбек Бекен (на снимке) также сообщил, что был удивлен поведением Биржана Сартбека. По словам главы холдинга, перед назначением на должность главный редактор пришел к нему и попросил взять его на работу, объяснив это тем, что он уже 1,5 года безработный.

- Мы его взяли на работу, его зарплата была 420 тыс. тенге, - продолжил Нуркен Бекен. - И после всего этого он стал показывать характер.
Сам редактор сообщил нам, что разговора о трудоустройстве с главой холдинга не было, что это ложь. Он рассказал, что для него главное – это доверие людей.

- Единственное, что меня важно – это уважение читателей, публикация мнения народа, а не мнение начальства, - сказал Биржан Сартбек. - Да, я не дал своим подчиненным указание снять публикацию. Вообще, я бы мог тихо работать, не высовываться и получать зарплату. Но, повторюсь, для меня важнее мнение читателей, их проблемы, жалобы, поэтому я написал заявление об уходе.

В законе «О СМИ» нет статьи, запрещающей публиковать материалы, в которых не отражено мнение какой-либо из сторон. Однако в статье 21 прописано, что журналист обязан «принимать меры по проверке достоверности распространяемой информации путем направления запросов соответствующим физическим и (или) юридическим лицам», но неисполнение требований этого пункта не влечет за собой юридической ответственности.

В акимате Тараза пообещали ответить на вопросы, касаемые содержанию неизданной публикации - что конкретно делается местными властями по устранению опасной ситуации вокруг канала в Шолдале, будет ли там построен нормальный мост и когда?

Но на момент публикации этого материала нам так и не ответили.        
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/v_taraze_glava_media_holdinga_zapretil_vypusk_ocherednogo_nomera_vhodjaschej_v_nego_oblastnoj_gazety
* * *
«Произвол силовиков»

В СЕМЕЕ ПОЛИЦЕЙСКИХ ОСУДИЛИ ЗА ПЕРЕВОД ДЕНЕГ С КАРТЫ УБИТОГО
 Фариза НАРБЕКОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
20 февраля 2022 г.

Судом № 2 города Семей рассмотрено уголовное дело в отношении четырех бывших сотрудников правоохранительных органов, передает Ulysmedia.kz со ссылкой на Arnapress.kz.

В ноябре 2020 года труп 27-летнего Руслана Карашева обнаружили во дворе одного из жилых домов. На теле были многочисленные синяки и ссадины. Ольге Карашевой, супруге погибшего, сообщили, что мужчина умер от передозировки наркотиков, у него на руке был след от укола. Однако по словам женщины, ее мужа избили дубинками. 

Спустя почти год в ДП ВКО заявили, что оснований и доказательств причастности полицейских к смерти мужчины нет.

Судом установлено, что следователь С., оперуполномоченный Р. и криминалист Н. изъяли сотовый телефон потерпевшего и не внесли в протокол. Полицейские вскрыли банковское приложение убитого и перевели со счета 120 тысяч тенге. 

Трое полицейских (С., Р., Н.) обвинялись в превышении должностных полномочий и краже, еще один – (К.) – выступил пособником. Подсудимые Н. и Р. признали вину частично, а К. и С. признали полностью. Вина подсудимых подтверждена показаниями подсудимого К., потерпевшей К. и свидетелей, материалами дела.

Суд по совокупности уголовных правонарушений назначил подсудимым С., Н. и Р. пять лет лишения свободы с пожизненным лишением права занимать должности на госслужбе, с лишением спецзваний. Подсудимый К. приговорен к пяти годам ограничения свободы, с пожизненным лишением права занимать должности на госслужбе, с лишением спецзваний.

Приговор не вступил в законную силу.
ИСТОЧНИК:

интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/5513-v-semee-politseiskikh-osudili-za-perevod-deneg-s-karty-ubitogo/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

МИТИНГОВАВШИЕ РАБОЧИЕ МАЭК НЕ СМОГЛИ ДОБИТЬСЯ ПОВЫШЕНИЯ ЗАРПЛАТЫ НА 100%
Батырбек ШАКЕНОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
21 февраля 2022 г.

Работодатель согласился поднять зарплату на 30% всем, кроме топ-менеджеров и управленческого персонала. А вот от премий последние отказываться не стали.

Трудовой арбитраж завершил рассмотрение коллективного трудового спора между рабочими ТОО «МАЭК-Казатомпром» и руководством предприятия. Коллективу не удалось отстоять требование по повышению зарплаты в два раза, сообщает Ulysmedia.kz.

Как сообщила пресс-служба МАЭК, члены арбитража рассмотрели 6 пунктов по заявлениям работников комбината и 2 вопроса рекомендательного характера.

После длительного брэйнсторминга работодатель согласился поднять зарплату на 30% всем, кроме топ-менеджеров, работников комбинатоуправления и руководителей подразделений. А вот от премий последние отказываться не стали.

«По итогам семи дней члены трудового арбитража приняли предложение со стороны работодателя о повышении заработной платы на 30%, за исключением руководителей и работников комбинатоуправления, руководителей подразделений, а также о выплате премии в размере 10 МРП женщинам к празднику 8 марта, всем работникам МАЭК в размере 10 МРП к празднику Наурыз, 25 МРП ко Дню Независимости Республики Казахстан и Дню энергетика, ежеквартальных премии в одинаковом размере, исходя из экономии денежных средств», - сообщила пресс-служба энергокомбината. 

Изменения вступят в силу с 1 марта. Кроме того, с 1 января 2022 года начата выплата пособия на оздоровление в размере одного оклада к ежегодному трудовому отпуску.

При разработке коллективного договора будет рассмотрен вопрос ежегодной индексации заработной планы по отношению к уровню инфляции, отметили в МАЭК.

«В следующем году также запланировано повышение заработной платы для рабочего персонала», - добавили представители предприятия.

В состав трудового арбитража вошли по 3 представителя работников и работодателя, председателем арбитража избрана госинспектор труда Раушан Калиева.

В конце января рабочие МАЭК потребовали увеличить зарплату, обратившись сначала к руководству. Затем они записали видеообращение к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву. В МАЭК отреагировали на видеоролик и заявили, что не могут выполнить требования работников в полном объеме. С 7 февраля рабочие разбили палаточный городок у ТЭЦ-2 и заявили, что будут митинговать, пока их требования не удовлетворят в полном объеме. Глава МАЭК пообещал не преследовать митинговавших сотрудников
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НА ШАХТЕ «КУЗЕМБАЕВА» ARCELORMITTAL TEMIRTAU БАСТОВАЛИ ПОДРЯДЧКИ
Анастасия БАГРОВА, интернет-издание Ratel.kz
21 февраля 2022 г.

В социальных сетях появилась информация о забастовке горняков на шахте «Кузембаева», которая принадлежит ArcelorMittal Temirtau. Согласно информации, некоторые из них не вышли в смену на почве трудового конфликта. Среди претензий работников указано, что льготную ипотеку «Отбасы банк» могут получить только по четыре человека с каждой шахты. Акимат области смог договориться только о такой квоте для горняков после выброса метана на шахте «Абайская». Помимо этого работники были недовольны маленькой зарплатой, рабочую одежду они не получали вовремя, каждый четверг проходят собрания, где они вспоминают правила безопасности, но опаздывают на автобусы.

«Начальство постоянно ищет причину для предъявления выговора шахтёру. Преследуют», - написано в публикации. Мы уточнили информацию у пресс-службы AMT. Там заявили, что все шахты работают в штатном режиме, в том числе и «Кузембаева».

- В воскресенье 20 февраля 2022 года 12 человек подрядной организации УСМ, привлеченной к выполнению работ демонтажу горного оборудования, отказались от выполнения работ ввиду возникших спорных вопросов с руководством УСМ (ТОО "Углеспецмонтаж" - А.Б.). На сегодняшний день руководство УСМ проводит мероприятия по урегулированию спорных вопросов, - ответили в пресс-службе.

ТОО «Углеспецмонтаж» одна из многих подрядных организаций АМТ, согласно открытым данным форма собственности - иностранная. Руководитель - Григорий Ендальцев, а учредитель - некая 33-летняя Анисья Александрова, она же учредитель ТОО «Учебный центр «Горняк». До перерегистрации «Углеспецмонтаж» возглавлял Александр Иванов, являющийся руководителем в «КХМ Шахтострой», а учредитель учебный центр. Здесь картина уже поинтереснее. Согласно сайту adata.kz, на счета компании наложены арест, запрет руководителю на выезд из РК, запрет на регистрационные действия, запрет на нотариальные действия. Задолженность по налогам таможенным платежам – 188,4 млн тенге. Наложено штрафов на 21 млн тенге, а также на компанию подавали 13 гражданских исков, поскольку «КХМ Шахтострой» обеспечивает персоналом как подрядная организация, все иски трудовые. «Учебный центр «Горняк» считается благонадёжным ТОО.

Сотрудники подрядных организаций, как правило, оказываются за бортом всяческих реформ и социальных акций. Очевидно, что именно это произошло в «Углеспецмонтаж». Поскольку цель их нанимателей получить прибыль, а крупного работодателя сэкономить. После аварии на шахте «Абайская» АМТ обязали: повысить зарплаты, обновить оборудование, купить новые автобусы, выполнить обязательства по сокращению выбросов. В свете этих событий остаётся надеяться, что шахтёров не переведут на аутсорс, иначе они окажутся в таком же положении, как сотрудники  «Углеспецмонтаж».
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КАЗАХСТАНСКИХ НЕФТЯНИКОВ ПРИВЛЕКАЮТ К СУДУ ЗА ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ
Интернет-издание Albom.kz
22 февраля 2022 г.

Протест работников нефтесервисной компании «Бургылау» в Жанаозене, требующих в числе прочего улучшения условий труда и обеспечения безопасности труда, в понедельник продолжился 13-й день. Работники говорят, что на их требования пока никто не обратил внимания.

Нефтяники требуют заменить устаревшую технику, присоединить «Бургылау» к предприятию «Озенмунайгаз» — дочерней компании «КазМунайГаза» — в качестве его подразделения. Недовольные нефтяники говорят, что устаревшая тяжелая техника часто выходит из строя еще в самом начале производства и несет угрозу для жизни. Сами работники предпочитают не называть протест забастовкой. «Мы не бастуем, мы просим соблюдения Трудового кодекса», — заявляют протестующие.

По словам работника «Бургылау» Бауыржана Куанышева, несколько встреч с работодателем с прошлого года пока не принесли результатов. Вместо этого, по их словам, работодатель обратился с иском в суд с просьбой признать забастовку незаконной.

«Работодатель дважды подал в суд. В первом случае на нас подали в суд за то, что мы распространили свои претензии в виде видеообращения. Суд отклонил его как необоснованный. Во втором он потребовал объявить забастовку «незаконной». Суд удовлетворил иск. Мы сейчас на работе, а не дома. Теперь хотят надавить на нас через возможное увольнение с работы», — сказал он.

17 февраля суд Жанаозена вынес решения в отношении Серика Калабаева, Кайрата Абдирова, Бауржана Куанышева, Абылая Алмуратова, Ису Жексенова, Ержана Кулатаева и Рамазана Абдыкаримова, признав забастовку «незаконной» по требованию работодателя. Ержан Кулатаев, председатель профсоюза «Бургылау», сообщил, что повестки в суд направлены тысяче работников.

В опубликованном 19 февраля сообщении на сайте компании говорится, что 17 февраля суд в Жанаозене признал забастовку незаконной и сотрудников призывают вернуться к работе. Ранее компания опубликовала на своем сайте заявление в ответ на требования рабочих, в котором излагает свою позицию по 18 пунктам. Компания заявила, в частности, что ежегодно выделяют значительные средства на обновление техники и оборудования, а передача «Бургылау» в состав компании «КазМунайГаз» не предусматривается.

«Бургылау» оказывает услуги по строительству, капитальному ремонту, освоению, консервации и физической ликвидации скважин, а также перевозке опасных грузов автотранспортом нефтегазовым компаниям Мангистауской области, таким как «Озенмунайгаз» и «Мангистаумунайгаз». В компании трудится более двух тысяч человек.
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