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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ВЕРХОВНЫЙ КОМИССАР ООН ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ВЫСКАЗАЛАСЬ О ПЫТКАХ ЗАДЕРЖАННЫХ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Радио «Азаттык»

10 марта 2022 г.

Верховный комиссар О ОН по правам человека Мишель Бачелет осудила «чрезмерное применение силы в Казахстане как в связи с мирными акциями протеста, так и при вспышках насилия» во время январских событий, в результате которых по меньшей мере 227 человек погибли и тысячи получили ранения.

«Были задержаны по меньшей мере 9 900 человек. Я осуждаю применение мер, нарушающих международные обязательства Казахстана в области прав человека, включая пытки и жестокое обращение с задержанными в полиции. Я в курсе первых шагов, направленных на проведение тщательного и независимого расследования c обеспечением подотчетности», — сказала Бачелет, обращаясь по видео к Совету ООН по правам человека во вторник.

Она настоятельно призвала проанализировать причины недовольства людей, «которые привели к демонстрациям, в том числе против коррупции и глубоко укоренившегося неравенства».

По данным МИД Казахстана, на дебатах во вторник на 49-й сессии Совета ООН по правам человека, на которых обсуждался основной доклад верховного комиссара Мишель Бачелет о ситуации с правами человека в мире, постоянный представитель Казахстана Ерлан Алимбаев представил информацию о принимаемых мерах по обеспечению «всестороннего и транспарентного расследования январских событий» и об инициативах «по решению жизненно важных социально-экономических проблем населения».

Массовые протесты в начале января, поводом для которых послужил скачок цен на сжиженный газ, в ряде городов привели к кровопролитию. По официальным данным, погибли 227 человек, в том числе 19 силовиков. Власти не опубликовали имен погибших, несмотря на призывы правозащитников обнародовать имена и фамилии убитых и предоставить информацию об обстоятельствах смерти. По данным Генпрокуратуры, во время январских событий пострадало более четырех с половиной тысяч человек.

Ответственность за кровопролитие Нур-Султан возложил на «международные банды террористов», но не привел убедительных доказательств. Задержаниям подверглись тысячи людей, сотни были помещены под стражу как подозреваемые в терроризме, массовых беспорядках, хищении оружия и других преступлениях. Многие арестованные заявили о пытках под стражей. По десяткам уголовных дел суды уже вынесли приговоры.

Власти отвергли призывы правозащитников провести международное расследование январских событий. Международная правозащитная организация Human Rights Watch заявила, что объявленные правительством Казахстана меры после трагических январских событий «далеки от необходимого независимого расследования».

Часто критикуемый за нарушение прав человека Казахстан в октябре вновь стал членом Совет по правам человека ООН. Впервые страна была в этом совете в 2013–2015 годах. Нур-Султан вступление в Совет ООН по правам человека во второй раз объяснил «стремлением защищать и продвигать права человека».
ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31744543.html
* * *

В АТЫРАУ НАЧАЛАСЬ ГОЛОДОВКА ПОДСЛЕДСТВЕННЫХ ПО «ЯНВАРСКИМ СОБЫТИЯМ»
Редакция сайта Bureau.kz
9 марта 2022 г.

В следственном изоляторе Атырау восемь подследственных по «январским событиям» объявили голодовку, сообщает представитель КМБПЧ в Атырауской области Дарья Ульжагалиева. 
Все они не согласны с предъявленными обвинениями, к тому же у некоторых санкционные суды проходили в выходные дни без участия защитников. В то же время четверо подследственных освобождены под домашний арест. 

Сегодня родственники протестующих собрались у стен сизо с требованиями изменить близким меру содержания под стражей на домашний арест.

https://www.youtube.com/watch?v=pFtcJO0xnHY
На данный момент, как сообщает радио «Азаттык», приговоры по январским событиям вынесены 62 обвиняемым. Всего в суды направлено 101 уголовное дело в отношении 161 фигуранта. 

https://bureau.kz/novosti/nachalas-golodovka-po-yanvarskim-sobytiyam/
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«Прогресс?»

ЗАКОНОПРОЕКТ, ОБЯЗЫВАЮЩИЙ СОЦСЕТИ БЫСТРО УДАЛЯТЬ ПРОТИВОПРАВНЫЙ КОНТЕНТ В КАЗАХСТАНЕ, НАПРАВИЛИ В СЕНАТ
Informburo.kz
9 марта 2022 г.

Соцсеть должна назначить представителя, который после получения предписания от МИОР будет обязан удалить противоправный контент в течение 24 часов.

Мажилис одобрил во втором чтении проект поправок в некоторые законодательные акты РК по вопросам защиты прав ребёнка, образования, информации и информатизации, который предусматривает требования по удалению противоправного контента в соцсетях.

Председатель комитета по социально-культурному развитию мажилиса Джамиля Нурманбетова сообщила, что законопроектом предлагаются нормы по регламентированию механизма противодействия противоправному контенту в интернете, в том числе путём закрепления понятий «онлайн-платформа», «сервис обмена мгновенными сообщениями».

«Также установлены правила их функционирования на терроритории Казахстана. Так, собственник или иной законнный представитель иностранной онлайн-платформы, находящейся на террорории РК, среднесуточный доступ к которой составляет более 100 000 пользователей, назначает своего законного представителя по взаимодействию с уполномоченным органом в области СМИ, который после получения предписания обязан в течение 24 часов принять меры по удалению информации, которая нарушает требования законов РК», – сообщила депутат.

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz
https://informburo.kz/novosti/zakonoproekt-obyazyvayushij-socseti-bystro-udalyat-protivopravnyj-kontent-v-kazahstane-napravili-v-senat
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

ПРИГОВОРЕННЫЙ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ АКТИВИСТ ПРЕДСТАЛ ПЕРЕД СУДОМ ИЗ-ЗА ОБРАЩЕНИЯ К ТОКАЕВУ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
11 марта 2022 г.

Активист из Карагандинской области 61-летний бывший шахтер Буркутбай Насырханов, выступавший с критикой в адрес властей и приговоренный в прошлом году к полутора годам ограничения свободы по обвинению в «участии» в деятельности запрещенных в Казахстане движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», вновь предстал перед судом. Сатпаевский городской суд 10 марта рассмотрел возбужденное в отношении Насырханова дело об административном правонарушении и назначил штраф в размере более 10 тысяч тенге.

Его привлекли к ответственности из-за размещенного на странице в Facebook’е обращения к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву. В обращении он просил обратить внимание на проблемы шахтеров корпорации «Казахмыс», режим и условия их работы, а также выразил обеспокоенность тем, что компания, как считает Насырханов, сократила «социальную поддержку региона».

Буркутбай Насырханов не согласился с обвинением, сказав в суде, что, как гражданин, он имел право опубликовать свое мнение и правонарушителем себя не считает.

В опубликованном в соцсети обращении суд усмотрел неисполнение вынесенного в июле прошлого года приговора, по которому ему запрещено в течение трех лет заниматься общественно-политической деятельностью, в том числе организовывать собрания, митинги и участвовать в них, а также выступать в СМИ и в соцсетях на социально-экономическую и общественно-политическую тематику. Насырханов тогда заявил, что считает обвинение надуманным, нацеленным на то, чтобы запретить ему поднимать неудобные для власти вопросы.

Житель города Сатпаев Буркутбай Насырханов затрагивал проблемы горняков, критиковал власти и корпорацию. Ранее в суде, который в прошлом году приговорил его к ограничению свободы, он высказывал предположение, что власти преследуют его за то, что он пытался организовать общественно-политическое движение в поддержку шахтеров и инвалидов производства.

Созданное живущим за рубежом бывшим банкиром и оппозиционером Мухтаром Аблязовым движение ДВК запрещено в Казахстане как «экстремистское» в 2018 году. Учрежденное активистами движение «Көше партиясы» оказалось в 2020 году под запретом вскоре после того, как группа объявила о намерении добиваться регистрации. Суд и прокуратура посчитали, что движение ДВК «трансформировалось» в «Көше партиясы». Судебные решения о запрете объединений не опубликованы. В резолюциях Европарламента оба эти движения упоминаются как мирные оппозиционные организации.

Казахстанские правозащитники сообщали, что число находящихся под следствием или осуждённых по подозрению или обвинению в «участии» в движениях ДВК и/или «Көше партиясы», и/или в создании «экстремистской» группы или участии в ней может достигать нескольких сотен.

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31747524.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

С КОРАБЛЕМ ПО ИЗВЕСТНОМУ КУРСУ! 
Редакция сайта Bureau.kz
7 марта 2022 г.

До трех тысяч человек (по другим оценкам – до пяти) собралось 6 марта в Алматы на «антивоенный митинг», но который, по сути, стал митингом солидарности Украине, подвергшейся агрессии со стороны соседа.  

Площадка за кинотеатром «Сары-Арка» выделенная для проведения подобных мероприятий не смогла вместить всех желающих. Для Алматы, как и в целом для Казахстана такое количество человек уже само по себе стало показателем, насколько методичное уничтожение Украины волнует людей независимо от национальности. Правда, по возрасту абсолютное большинство – кому до 30, неподверженное воздействию телевизионной пропаганды.

Помимо требований остановить развязанную войну, выступающие высказывали опасения, что Казахстан тоже может повторить судьбу Украины, если в чем-то не устроит союзника. Среди требований звучали: выход Казахстана из Евразийского Союза и пересмотр участия в ОДКБ.

Спикеры высказали претензии и собственному государству, которое при принятии в ООН резолюции «Агрессия против Украины» воздержалось от голосования.

Выступления перемежались скандированием пожеланий президенту России отправиться в Гаагу или вместе с кораблем по известному адресу.

Не менее красноречивы оказались сотни плакатов, чьи авторы также подчеркнули – это не военный конфликт двух соседских стран, но именно немотивированная агрессия одной против другой.

Несмотря на то, что заявленные два часа прошли люди продолжили выступления и общение. Полиция на вмешивалась, лишь, как минимум, один раз вывела человека, придерживающегося иных взглядов и явно нарывавшегося на неприятности.

Антивоенный митинг в Алматы по числу собравшихся превзошел антивоенную акцию в Москве в этот же день, половина участников которой подверглась задержаниям.

https://bureau.kz/goryachee/s-korablem-po-izvestnomu-kursu/
* * *

МИТИНГ ФЕМИНИСТОК ЗА ГЕНДЕРНОЕ РАВЕНСТВО И ПРОТИВ ВОЙНЫ В УКРАИНЕ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
9 марта 2022 г.
8 марта на алматинской площади Чокана Валиханова прошёл феминистский митинг, посвящённый Международному женскому дню. Митинг был организован Феминистской лигой Казахстана во главе с Жанар Секербаевой, собрав на него от 300 до 500 человек. 

Сквозной темой выступлений с трибуны и плакатов в руках у митингующих было требование политического равноправия для казахстанских женщин. Речь шла среди прочего и о справедливой представленности женщин в казахстанской политике, а именно в составе парламента и правительства, акимовского корпуса и руководства национальных компаний. Не обошли вниманием и институт президентской власти. Один из плакатов в руках участницы митинга указывал на то, что после того, как почти тридцать лет страной правил первый президент Назарбаев, было бы неплохо, если бы в новом Казахстане (напомню, лозунг «Жана Казахстан» выдвинул после январских событий второй президент Токаев) появилась первая президентка. Авторка же другого плаката даже предложила на этот пост свою кандидатуру.

Как минимум две участницы митинга опровергали своими плакатными высказываниями расхожий стереотип о том, что все феминистки – мужененавистницы, обделённые вниманием мужчин. Подтверждением тому может служить фото высокорослого парня, заявляющего на своём плакате о том, что сильные мужчины не боятся женского равноправия. И этот парень был на сегодняшнем митинге далеко не единственным участником мужского пола.

Участницы феминистского митинга поднимали в своих выступлениях и в текстах плакатов не только высокие политические, но и вполне прозаические социальные вопросы, как например о снижении пенсионного возраста, который наши власти всё время удлиняют, приближая его к пресловутому «возрасту дожития».

Феминистский митинг 8 марта прошёл на той же площади Чокана Валиханова, именуемой на старом алма-атинском сленге Чоканкой, где в феврале месяце прошли аж три согласованных митинга: 7.02 – за выборность акимов, 26.02 – за чистый воздух в Алматы и 27.02 – за регистрацию всех политических партий. В общемировом контексте первый из названных митингов проходил ещё в мирное время, тогда как второй и третий митинги – уже в военное. В этой войне официальный Казахстан заявил о своём нейтралитете, однако граждански активные казахстанцы считают себя вправе иметь и публично выражать собственную позицию по вопросам войны и мира.

Оставлю в этих заметках за скобками митинг 6.03, специально посвящённый войне в Украине и прошедший по воле акимата Алматы не на Чоканке, как намеревались его организаторы, а за кинотеатром «Сары-Арка» (на упомянутом выше городском сленге это называется «за Сараем»). Напомню лишь о том, как именно экологическая повестка на митинге 26.02 дополнялась антивоенной и антипутинской, а расскажу о том, как дополнялась ими феминистская повестка на митинге 8.03.

Если в первом случае этот стык был прописан на плакатах «Путин испортил воздух в Украине» и «За чистый воздух в Алматы, за чистое небо над Украиной!», то во втором случае я бы выделил плакаты «Женщины не начинают войну» и «Женщины – за мир!». Добавив сюда ещё и плакат, выражающий уверенность в том, что путинскую агрессию против Украины остановят в том числе и украинские женщины.

А ещё на двух плакатах упоминались две российские персоны разного пола, а именно главный устроитель российско-украинской войны Владимир Путин и его отмороженная пропагандистка Маргарита Симоньян. Последняя особо запомнилась казахстанцам своим недавним заявлением о том, что раз Казахстан не поддержал Россию против Украины в феврале, то и России не следовало посылать в Казахстан контингент ОДКБ в январе. На феминистском же митинге одна из участниц высказала на своём плакате предположение о том, что если бы Россией управляла женщина, то не произошло бы такого безобразия, как сейчас (слово «безобразие» в моём пересказе – эвфемизм – девушка использовала гораздо более сочное определение). Вторая же из вышеназванных персон была упомянута не столько даже сама по себе, сколько как крайний пример недопустимости физического насилия над женщинами.

В завершение этих заметок заострю внимание на одном процедурном вопросе. Феминистки уведомляли акимат о своём намерении пройти маршем из парка имени Махатмы Ганди по улице Шевченко на площадь Валиханова, как это уже однажды делалось  8.03.2020, то есть два года назад накануне введения режима ЧС по ковиду. Два года спустя акимат согласовал феминисткам один лишь митинг на Чоканке, отказав в проведении марша.

Эта правовая коллизия вкупе с упомянутым выше согласованием антивоенного митинга за «Сары-Аркой» вместо заявленной организаторами площади Валиханова заставляет нас лишний раз констатировать несоответствие токаевского закона об уведомительном порядке проведения мирных собраний постоянным декларациям казахстанских властей о коренном улучшении положения со свободой собраний. Как видим, на деле же уведомительный порядок реально остаётся разрешительным.

https://bureau.kz/novosti/za-gendernoe-ravenstvo/
* * *

ЗА ПРИЗЫВ К МИРУ - ЗАДЕРЖАНИЕ
Редакция сайта Bureau.kz
9 марта 2022 г.

К акциям протеста в России против путинской агрессии в Украине можно приплюсовать короткий пикет в Байконуре. Итог как и везде по России – задержание, но хотя бы без насилия.

4 марта правозащитник из Байконура Марат Даулетбаев вышел на одиночный пикет против агрессии России в Украине.
Особенность момента в том, что Байконур находится в аренде РФ и в городе действует российское законодательство, запрещающее в настоящее время называть вещи своими именами. 

Всего пять минут понадобилось простоять на площади у памятника Ленину, чтобы одиночная акция привлекла внимание российских полицейских, после чего Марата Даулетбаева задержали и отвезли в участковый пункт. Момент задержания оказался запечатлен случайным прохожим.

Оформив протокол, Даулетбаева повезли на алкогольное освидетельствование. Видимо, по логике российской полиции, без алко- и наркостимуляторов человек не может выступать против войны.
Получив подтверждение - трезв и не под воздействием наркотиков – Даулетбаева отпустили домой, выписав ему «предостережение».

«Зачем я гражданин Казахстана это сделал? Ну во первых: меня всю жизнь учили (начиная с советской школы), что ВОЙНА это плохо, это зло, там убивают мирных граждан, женщин, детей). Во вторых: я служил там в армии вместе с украинцами (нормальные, здравые мужики) и местное население к нам советским солдатам относилось по доброму. Ну а в третьих: может самое главное, я не хочу чтоб война пришла на мою казахскую землю, чтоб российские солдаты уничтожали и убивали мой народ, так что я все равно не подчинюсь и буду дальше бороться за свои и моего народа гражданские права, буду высказывать свое мнение против этой ВОЙНЫ», - обосновал Марат свою позицию.

Правозащитник Марат Даулетбаев был дважды осужден на ограничения свободы по обвинению в клевете в отношении мэров города, назначаемых РФ после выявления коррупционных составляющих в их работе. Его организация «Байконур за гражданские права» получила регистрацию в органах юстиции РК в 2017 году после того, как российская сторона под разными предлогами отказалась узаконивать ее деятельность.

https://bureau.kz/novosti/za-prizyv-k-miru-zaderzhanie/
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ИНВАЛИДНОСТЬ - НЕ ЗНАЧИТ БЕСПРАВИЕ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
11 марта 2022 г.
10 марта в южной столице прошёл митинг в защиту прав людей с инвалидностью. Это был третий митинг в Алматы, прошедший за последние пять дней, при этом митинги проходили с двухдневным интервалом на всех трёх площадках, закреплённых постановлением маслихата Алматы в качестве официальных мест для мирных собраний. Если антивоенный митинг 6.03 в сквере за кинотеатром «Сары-Арка» собрал более трёх тысяч человек, а феминистский митинг 8.03 на площади Чокана Валиханова – около пятисот, то на митинг 10.03 в парке имени Махатмы Ганди собрались от ста до полутораста алматинцев.

При этом среди выступавших были не только жители города Алматы, но и Алматинской области – мужчина из райцентра Талгар и женщина из посёлка Шелек, а также из Караганды. По утверждению карагандинского правозащитника Жанибека Байтокова, число казахстанцев, имеющих ту или иную степень инвалидности вместе с членами их семей превышает два миллиона. Однако далеко не все из них могут получить пособия, а те, кто его получает, не могут на него прожить, поскольку его сумма составляет всего лишь 35 тысяч тенге.

- При таком размере пособия инвалид должен трать на жизнь не более одной тысяч тенге в день, что в пересчёте на доллары составляет всего два доллара. По стандартам ООН, люди с таким ежедневным доходом относятся к не к бедным, а к нищим. В связи с недавним повышением минимальной зарплаты до 60 тысяч тенге люди с инвалидностью требуют повысить пособия на 40 процентов,  – отметил Байтоков.

Среди присутствовавших на митинге были пятеро инвалидов-колясочников –две женщины и трое мужчин. Один из них обратился к собравшимся, держа в руках мегафон и сидя в коляске. Он рассказал о недоступности городской среды для людей с такой формой инвалидности. При входах в городские здания много лестниц, но очень мало пандусов, а там где есть, они или слишком узки – что называется, на одно колесо, либо слишком круты – прямо аттрак¬цион «американские горки».

Отдельным «добрым словом» оратор удостоил городскую транспортную структуру. По его словам, в автобусах и троллейбусах как не было, так и нет приспособлений для посадки и высадки инвалида в коляске. На станциях же Алматинского метрополитена въехать на коляске с перрона в вагон или выехать из вагона на перрон в принципе можно, но до этого места очень трудно добраться. Существующие на верхних и нижних концах эскалаторов специальные приспособления могут быть подключены только работником станции, но его не дозовёшься. Что же до башенных подъёмников-лифтов, которыми оснащены построенные в последние годы надземные переходы над проспектами Аль-Фараби и Рыскулова, то они вообще не работают, – констатировал оратор.

Среди участников митинга количественно выделялись инвалиды по зрению, из которых одни являются членами и активистами Казахского общества слепых (КОС), а другие в разное время были из него исключены или сами вышли по причине застарелого внутреннего конфликта. На этой почве в последние годы возбуждалось несколько уголовных дел по заявлениям о присвоении бывшими руководителями общества государственных средств, по каковым делам прошёл ряд судебных процессов.

В этой связи даже и на сегодняшний митинг участники конфликта пришли двумя разными группами каждая со своим мегафоном, и когда выступал представитель одной группы, представитель другой старался его заглушить. При этом ораторы, представлявшие одну из враждующих групп, взывали к президенту Токаеву с требованием отстранить от должности нынешнего председателя общества, подкрепляя свой призыв плакатами с надписью в поддержку выдвинутой Токаевым идеи «Нового Казахстана».

Митинг за права людей с инвалидностью, прошедший 10 марта через два дня после феминистского и через четыре дня после антивоенного митингов, был наименее политизированным, однако политическая злоба дня не обошла и этот митинг. Главный организатор собрания Руслан Таипов, завершая собрание и поблагодарив всех его участников за проявленную ими гражданскую активность, проскандировал один за другим три слогана из трёх постсоветских стран: «Слава Украине! Жыве Беларусь! Казахстан, алга!»
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