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«Новости Бюро»

ПЫТКИ ДОЛЖНЫ ОСТАТЬСЯ В ПРОШЛОМ
Редакция сайта Bureau.kz
25 февраля 2022 г.

В Алматы состоялась встреча участников Коалиции НПО Казахстана против пыток с представителями делегации ЕС в Казахстане.

Сегодня в головном офисе Бюро по правам человека в Алматы состоялась встреча с представителями делегации ЕС в Казахстане, курирующими осуществление проекта (в рамках Европейского инструмента по демократии и правам человека  - EIDHR) по борьбе с пытками в Казахстане и поддержке Коалиции НПО Казахстана против пыток.

На встрече присутствовали руководитель Союза кризисных центров Казахстана Зульфия Байсакова, эксперт по международному праву в области прав человека Татьяна Чернобиль, юрист Бюро по правам человека Анна Солодова. Со стороны делегации ЕС присутствовали Татьяна Сибель-Ривера и Гульнара Дюссупова – специалист по программам ЕС.

Трехгодичный проект Европейского Союза стал основополагающим вкладом в деятельность Коалиции последних лет. Январские события и последовавшая волна насилия со стороны силовых органов к задержанным и арестованным показала необходимость работы Коалиции, охватившей визитами закрытые учреждения и оказанием адвокатской помощи десяткам пострадавших. Только за два последних месяца Коалиция предоставила адвокатов по жалобам свыше 50 жертв пыток, что в два раза больше, чем в среднем за год – отметила координатор Коалиции, заместитель директора Бюро по права человека Роза Акылбекова.

В качестве подтверждения на встречу были приглашены из Талдыкоргана правозащитник Виктор Тен и адвокат Александр Ким, поскольку этот город вошел в печальный чарт по количеству и тяжести применимых пыток в задержанным, в том числе к подросткам. Также о том, что пришлось пережить, поведали приглашенные пострадавшие от рук полицейских.

В свою очередь, представители ЕС были поражены масштабом жестокости полиции после задержаний по январским событиям и полнейшей безнаказанностью виновных лиц.

Представители ЕС высоко оценили деятельность Коалиции, которая зачастую во многом заменяет надзорные органы и государственные структуры по защите прав человека.
https://bureau.kz/novosti/pytki-dolzhny-ostatsya-v-proshlom/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
«ДОБРОВОЛЬНО» - НЕ ЕСТЬ ПРИНУДИТЕЛЬНО

Андрей ГИШИН, журналист Bureau.kz
25 февраля 2022 г.

В Алматы апелляционная инстанция суда, как и ранний суд, отказалась признавать факт применения метода карательной психиатрии к схваченному полицией участнику мирной протестной акции.

24 февраля в онлайн-режиме при минимальной слышимости из-за технических проблем судебной инстанции прошло ускоренное заседание по рассмотрению иска гражданского активиста Валихана Султанова к Центру психического здоровья Алматы, чьим невольным гостем ему пришлось пробыть в течение десяти дней.  

6 июля прошлого года Валихана Султанова вместе  с несколькими участниками митинга инициативы по созданию Демократической партии с требованием соблюдения прав и свобод с применением силы схватили собровцы. Султанова доставили в Департамент полиции после чего тот пропал. Удалось его обнаружить в Центре психического здоровья, куда Валихана поместили якобы по доброй воле «для проведения обследования». Спустя десять дней, когда все побои, полученные при задержании, прошли, он оказался на свободе. Нанятого Коалицией НПО Казахстана против пыток адвоката к нему не допустили. «Обследование» не нашло у Валихана никаких отклонений. Официальным основанием для помещения его в специализированное учреждение послужило то, что некогда за драку в училище по решению классного руководителя его поставили на психиатрический учет.

Подача иска активиста на незаконность помещения в психиатрическую клинику ни к чему не привела: в адмсуде твердо придерживались версии «добровольности» пребывания в лечебнице. 

Специализированный межрайонный административный суд Алматы под председательством судьи Мейрбека Байгелова (Алматинский горсуда) вынес решение: все оставить в силе.

В ходе апелляционного рассмотрения адвокат Ерлан Ерболатулы настаивал на том, что официальных медицинских подтверждений для необходимости принудительной госпитализации Султанова не имелось. Разве что в медицинских записях отмечено «тревожное состояние» пациента и его желание позвонить.

Суд, отказав в вызове на допрос врачей клиники, быстро перешел к прениям, каковых по сути не было. Сославшись на прежнее доказательство «добровольности» помещения, судья отказал в удовлетворении жалобы.

Наблюдатель процесса от Бюро по правам человека Таншолпан Жумакова отметила, что момент оглашения решения полностью был отрезан из-за технической проблемы со связью. На просьбу адвоката повторить оглашение судья попросту отключил трансляцию. Позже решение озвучил секретарь, написав о нем в общем чате.

https://bureau.kz/novosti/dobrovolno-ne-est-prinuditelno/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПРОТЕСТЫ У КОНСУЛЬСТВА РОССИИ В АЛМАТЫ

Arbat.media
24 февраля 2022 г.

В Алматы десятки человек вышли на пикет к консульству России в Алматы с украинскими флагами и плакатами «Украина. Нет войне», «Украiна – незалежна!». Об этом сообщает arbat.media

Митингующие выражали солидарность с украинским народом. Однако среди них был и поддерживающий решения президента России, который назвал протестующих фашистами. 

Мужчина пришёл с письмом Путину, в котором расписал свои советы по управлению государством.

Прибывшая на место сотрудник акимата попросила участников пикета разойтись, заявив, что они не санкционировали свою акцию. Участники пикета ответили ей, что не намерены подавать в акимат уведомление.

Позже на место событий прибыл автозак, полицейские начали задерживать митингующих.

К зданию консульства России в Алматы подогнали автозак, задержали почти всех участников акции. Их увезли в отдел полиции Бостандыкского района.

Задержаны: Дархан Шарипов, Марсель Шашаев, Бейбарыс Толымбеков, Марат Тлеубеков, Бота Шарипжан, Наргиза Тайшибекова, Эйри Асиева, Вика Ковальчук, Олеся Котова, Камила Зайнутдинова.

ИСТОЧНИК:

Arbat.media
https://arbat.media/vaznoe-v-strane/mitingi-u-konsulstva-rossii-v-almaty-live 

* * *

СУД В АЛМАТЫ АРЕСТОВАЛ ЖАНБОЛАТА МАМАЯ И ЕГО СОРАТНИКА ДАУРЕНА ДОСТИЯРОВА НА 15 И 5 СУТОК
Mediazona – Центральная Азия

26 февраля 2022 г.

Алматинский суд назначил лидеру незарегистрированной Демократической партии Жанболату Мамаю и активисту Даурену Достиярову по 15 и 5 суток административного ареста соответственно. Мамаю вменили проведение «незаконных» митингов за акцию в память о жертвах январских событий, говорится у него на странице.

Достиярова арестовали за неповиновение требованию сотрудников полиции, уточняет «Азаттык». Суд прошел онлайн в управлении полиции Наурызбайского района.

Вечером 25 февраля полицейские остановили машину, в которой сидели Мамай, его жена Инга Иманбай и активист Достияров. Полиция доставила задержанных в РУВД с помощью эвакуатора. Утром 26 февраля сторонники Мамая пришли к зданию департамента полиции и потребовали его освобождения.

Траурный митинг прошел 13 февраля на площади Республики в Алматы. На акции собралось около 500 человек, стояли полицейские автозаки, но обошлось без задержаний. В районе площади не работал мобильный интернет. Участники акции  требовали прекращения пыток, освобождения заключенных и отставки президента Токаева.

ИСТОЧНИК:

Mediazona – Центральная Азия

https://mediazona.ca/news/2022/02/26/mamai-sutki
* * *

МАМИНА ЗАДЕРЖАЛИ У ПОСОЛЬСТВА РОССИИ В КАЗАХСТАНЕ
ИА NewTimes.kz
28 февраля 2022 г.

У посольства Российской Федерации в Казахстане рано утром задержали Ярослава Мамина, намеревавшегося передать послу Алексею Бородавкину письмо с предложением уйти в отставку и призвать правительство России остановить войну в Украине, передает ИА «NewTimes.kz».

Об этом сообщает независимый журналист Махамбет Абжан в своем Telegram.

«По словам Мамина, у посольства его ждала полиция, которая сразу доставила парня в Байконурский РОВД. Он пришел к посольству с плакатом и письмом», − пишет он.

Следом он опубликовал письмо казахстанца, в котором тот рассказал хронологию конфликта между Россией и Украиной, а также просит посла сложить с себя полномочия, связаться с правительством РФ и призвать остановить конфликт.

Редакция NT обратилась за подтверждением информации в пресс-службу департамента полиции Нур-Султана.

Напомним, 24 февраля Путин принял решение о проведении специальной военной операции по защите Донбасса.

После этого в Украине ввели режим ЧП. В нескольких городах прогремели взрывы.

Президент Украины Владимир Зеленский заявил, что в стране вводится военное положение. Позже он сообщил, что Украина разорвала дипломатические отношения с Россией.

25 февраля президент Украины Владимир Зеленский заявил о готовности к переговорам с Россией. Он заявил, что готов обсудить нейтральный статус Украины, но Киеву нужны гарантии безопасности.

27 февраля делегация РФ прибыла в Беларусь на переговоры с представителями Украины. 28 февраля стало известно, что переговоры российской и украинской делегаций начнутся в понедельник в утренние часы.

ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/145645-mamina-zaderzhali-u-posolstva-rossii-v-rk
* * *

РАЗУМ И ГУМАНИЗМ ПРОТИВ ВОЕННОГО БЕЗУМИЯ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
27 февраля 2022 г.

Утро пятницы 25.02, я начал с того, чем был занят, как наверное очень многие сейчас, весь предыдущий день – с просмотра в Интернете сводок и комментариев с четырёх Украинских фронтов (кто бы ещё вчера мог подумать, что эти названия времён Великой Отечественной обретут новый смысл спустя три четверти века, вот только захватчики будут наступать не с запада, а с востока, юга и севера?). Параллельно слушанию набрал в вордовском файле самым крупным шрифтом  текст из четырёх слов: «Россия, руки прочь от Украины!», распечатал на принтере и склеил три листка формата А-4, свернул их трубкой и вышел из дома, направившись  в сторону российского консульства.

За несколько минут до полудня у парадного подъезда генконсульства я увидел три полицейских патруля, из которых один был на своём обычном месте у входа в здание, а два других – в его торцах, чего в обычные дни никогда не бывает, а также увидел припаркованный у обочины автозак.

С той же целью, что и я (хотя и без плаката), к российскому консульству пришла гражданская активистка Майра Габдуллина, чуть позже подошли Сахиб Галиевна Жанабаева, Дильнар Инсенова и Меирхан Абдуманапов. Поскольку никто из нас ни с кем ни о чём не договаривался и никакой единой акции проводить не планировал, мы и не стали её проводить, а лишь высказали каждый свою позицию, обращаясь друг к другу и к присутствовавшим журналистам изданий Vlast.kz и Orda.kz.

Кроме того, активистка и блогер Дильнар Инсенова вела прямой репортаж в своём аккаунте на Фейсбуке. Три отснятых ею видеофайла можно посмотреть по этой ссылке: https://www.facebook.com/dilnar.insenova.

За всё время нашего присутствия у подъезда генконсульства к нам не вышел ни один российский дипломат, хотя видеть они нас несомненно видели, причём не только из окон здания, но и из своих машин с дипломатическими номерами, которых менее чем за час выехало из ворот консульства в разное время целых пять. При этом казахские полицейские, открывая и закрывая ворота при выезде дипломатические автомобилей, всякий раз выстраивались «ёлочкой» по обеим сторонам от выезжающей машины, словно пытаясь уберечь московских дипломатов от неприятного им зрелища.

На мой самодельный плакатик полицейские не покушались, зато один из них в считанные минуты перехватил и утащил в сторожевую будку листок формата А-4 с распечатанной из соцсетей карикатурой на Путина, едва мы успели его сфотографировать. Этот листок принёс и попытался прикрепить к забору консульства неизвестный молодой человек, никак не представившийся ни полицейским, ни нам и мгновенно покинувший место действия.

Каких-либо задержаний или провокаций в течение прошедшего часа не было, что может нас только радовать. Зато никак не может радовать то, что война в Украине продолжается. Как долго она продлится и чем закончится, предсказать не берусь, могу лишь предположить, что выразить своё к ней отношение наверняка захотят ещё многие казахстанцы, причём в самых разных формах, в том числе и совершенно не похожих на те, какие были использованы в южной столице Казахстана 24 и 25 февраля.

https://bureau.kz/novosti/razum-i-gumanizm-protiv-voennogo-bezumiya/
* * *

ЗА ЧИСТЫЙ ВОЗДУХ В АЛМАТЫ, ЗА ЧИСТОЕ НЕБО НАД УКРАИНОЙ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
27 февраля 2022 г.

В субботу 26 февраля на алматинской площади Чокана Валиханова прошёл согласованный с акиматом города митинг «За чистый воздух в Алматы!» Организаторами митинга были экологические активисты Рафкат Мухтаров и Асет Наурызбаев, а в числе ораторов были Мэлс Елеусизов, Ажар Жандосова, Сергей Пономарёв, Салтанат Ташимова и другие защитники окружающей среды. Общее число участников митинга, по нашим подсчётам, колебалось между полутораста и двумя сотнями человек. Многие из них пришли с детьми, а некоторые с домашними собаками. 

Митинг был заявлен ещё в начале этой недели, однако начавшаяся 24 февраля агрессивная война России против Украины внесла свои коррективы в исходную собрания. Помимо многочисленных плакатов с призывами к борьбе со смогом, бесконтрольной застройкой и вырубкой зелёных насаждений в руках некоторые участники принесли плакаты с призывами остановить российскую агрессию против Украины. Как минимум на трёх самодельных плакатах украинская политическая тема была увязана с казахстанской экологической: «Путин испортил воздух!» и «Я не хочу дышать одним воздухом с Путиным – остановите войну в Украине!»

Среди плакатов на эту тему воспроизведу ещё два: «Нет войне!» и «За чистое небо над Украиной!», отдельно выделив смысловую рифму последнего из них с главной темой митинга «За чистый воздух в Алматы!» 

После завершения собственно экологического митинга те его участники, которые выступали в поддержку Украины, прошли в сопровождении журналистов от площади Валиханова по улице Шевченко два квартала до проспекта Достык к расположенному на их перекрёстке памятнику Тарасу Шевченко. Выстроившись у подножия памятника великому кобзарю, молодые активисты с плакатами скандировали антивоенные и антиимперские лозунги, демонстрируя тем самым общее для свободных граждан во всём мире отношение к творимому Кремлём государственному беспределу.

На воскресенье 27 февраля на той же площади Валиханова назначен другой митинг, также согласованный с горакиматом, но с более политизированной повесткой, чем была на субботнем экологическом митинге. Темой воскресного митинга, организуемого движением «Ел тирек», будет требование к властям начать регистрацию новых политических партий. Участники сегодняшнего проукраинского протеста говорили о том, что собираются поучаствовать также и в завтрашнем митинге, на котором главная тема мировой повестки наверняка будет поддержана так же, как это было днём ранее. 

https://bureau.kz/novosti/za-chistyj-vozduh-v-almaty/
* * *

«EL TIREGI» ПРИЗЫВАЕТ ЗАРЕГИСТРИРОВАТЬ ВСЕ ПАРТИИ
Редакция сайта Bureau.kz
28 февраля 2022 г.

Упростить регистрацию политических партий и значительно снизить минимальный порог, освободить невиновных по январским событиям, распустить парламент, Токаеву уйти в отставку, и, наконец, остановить российскую агрессию в Украине. Таковы основные прозвучавшие требования участников митинга в Алматы, организованного незарегистрированной партией «El Tiregi».

27 февраля в Алматы на площади Шокана Валиханов собралось около двухсот человек на митинг с официально заявленными требованиями: зарегистрировать все политические партии (включая ДВК и Коше) и снизить минимальный порог для регистрации до трех тысяч человек.

Однако трагические январские события и нападение России на Украину внесло свои коррективы. Собравшиеся требовали освобождения политзаключенных и тех, кто может безосновательно находиться в заключении по январским событиям, подвергаясь пыткам и без оказания медицинской помощи получившим огнестрельные ранения.

В марте президент Токаев намерен озвучить результаты расследования по январю 2022 года и объявить пакет реформ. Однако, если и в этот раз реформы окажутся «пустыми», то председатель «El Tiregi», бывший нур-отановец Нуржан Альтаев пригрозил вернуться со своими сторонниками на эту же площадь.

Украинский блок ознаменовался попыткой задержания полицией художника Дениса Стадничука, расклеившего на постаменте антивоенные листовки. Участникам митинга удалось отбить его у полиции, а художник пообещал снять агитацию, позже выступив на митинге с призывами прекратить агрессию в отношении независимого государства. С аналогичными требованиями в адрес Путина, развязавшего войну, выступили и некоторые другие собравшиеся. Два десятка участников митинга переместились к памятнику Тарасу Шевченко, где выразили солидарность народу Украины. На их задержания направили такое же количество полицейских, но внезапно поступила команда, чтобы те не трогали собравшихся.

https://bureau.kz/novosti/el-tiregi-prizyvaet/
# # #

«Справедливое следствие»

СЕСТРА АКТИВИСТА, ОСУЖДЁННОГО ПО КОРДАЙСКИМ СОБЫТИЯМ, ЗАЯВИЛА О ФАБРИКАЦИИ ДЕЛА ПРОТИВ НЕГО
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
23 февраля 2022 г.

Представители заключенного активиста Марлена Карибаева заявили о его невиновности и возможных нарушениях со стороны следствия. Житель Жамбылской области Марлен Карибаев был осуждён на 16 с половиной лет лишения свободы по обвинению в «массовых беспорядках» и «умышленном наезде на толпу» по делу о беспорядках в Кордайском районе и погромах в четырех сёлах, населенных преимущественно этническими дунганами.

На встрече в Казахстанском бюро по правам человека 22 февраля сестра Марлена, Гульдана Карибаева, заявила, что дело против ее брата сфабриковано. По ее словам, Карибаев до его задержания и заключения под стражу в 2020 году открыто выражал свою гражданскую позицию в социальных сетях и выступал с критикой в адрес правительства.

— Дело было сфабриковано следственно-оперативной группой под руководством Генпрокуратуры. Мой брат с 2017 года активно вёл свой канал и страницы в соцсетях, выступая с критикой в адрес правительства Казахстана. Он подавал заявление на проведение митинга с требованием отставки президента. После этого его несколько раз вызывали в акимат и правоохранительные органы с требованием удалить канал в YouTube, группы в социальных сетях. После его отказа сотрудники КНБ начали его преследовать и вели за ним наблюдение, — сказала Гульдана Карибаева.

По ее словам, 7 февраля 2020 года Карибаев выехал на место конфликтной ситуации, чтобы заснять на камеру происходящее.

— На месте событий во время столкновений двух групп пострадала его машина, которую закидали камнями. После тех событий, 27 марта, к нему пришли сотрудники полиции, провели обыск и его задержали, потом допросили без адвоката и водворили в СИЗО Алматы. На протяжении двух месяцев его ежедневно избивали сотрудники департамента полиции Алматы. Его принуждали к даче показаний на самого себя, заключить процессуальное соглашение и признать вину по статье 345 («Нарушение правил дорожного движения или эксплуатации транспортных средств»). Ему угрожали расправой над родными, говорили, что в случае отказа проведут обыск в их домах, — заявила Карибаева.

Гульдана Карибаева сказала, что с 22 апреля по 5 мая 2020 года его брата держали в карцере и четыре дня не давали еду и воду.

Она также сказала, что во время следствия к Марлену не допускали адвоката, его жену допустили к нему через шесть месяцев. Сама Гульдана Карибаева смогла зайти к брату в тюрьму спустя 13 месяцев после оглашения приговора. Также она заявила, что один из свидетелей оговорил ее брата. Она полагает, что на свидетеля оказывали давление органы уголовного преследования.

Участвовавший в брифинге адвокат Карибаева, Нурбек Кожабергенов, сказал, что один свидетель обвинения в ходе судебного разбирательства отказался от показаний, которые дал в ходе досудебного расследования.

— [Свидетель] сказал, что своими глазами не видел факт наезда автомобиля на человека. Показания он дал после просмотра видеозаписи. Участие Карибаева в массовых беспорядках, применение им насилия, совершение погромов, поджогов, применение огнестрельного оружия и тем более совершение убийства на судебных слушаний не нашли подтверждений, — сказал Нурбек Кожабергенов.

По его словам, заключения экспертизы, свидетельские показания и видеозаписи с камер видеонаблюдения показали, что Карибаев никого не сбивал на машине и скончался от «удара тупым предметом».

— Были допущены нарушения: необоснованное обвинение невиновного, нарушение презумпции невиновности, а неустранённые сомнения толкуются в пользу обвиняемого, и обвинительный приговор не может выноситься на предположениях, — заключил адвокат.

Он также сказал, что на суде Марлен Карибаев заявлял о применении к нему пыток и по данному факту было зарегистрировано уголовное дело, но, в связи с тем что с момента нанесения травм прошло больше года, доказать применение физических пыток не удалось.

Спикеры пресс-конференции добавили, что планируют обратиться с жалобой в Верховный суд.

В апреле 2021 года суд в Жамбылской области приговорил полсотни людей к различным срокам — от года условно до 20 лет тюрьмы по обвинениям в убийствах и погромах в феврале 2020 года в населенных преимущественно дунганами сёлах в Кордайском районе. Лишь по официальной версии, за время конфликта погибло 11 человек. Были ранены более сотни людей, включая 19 сотрудников полиции. Тысячи граждан страны бежали в ближайшее соседнее государство, Кыргызстан. Позже в правительстве Казахстана сообщили, что часть из них вернулась в свои дома.

Российский Антидискриминационный центр «Мемориал» заявлял, что расследование событий проводится непрозрачно и «однобоко». Организация призвала к непредвзятому расследованию и опубликовала обращение представителей дунганского сообщества к властям Казахстана со схожим призывом. В обращении, в частности, говорилось о применении пыток в отношении задержанных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31718314.html
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В СУЗАКСКОМ РАЙОНЕ ПРОТЕСТУЮТ СОТНИ РАБОТНИКОВ ФИЛИАЛА «ДОЧКИ» «КАЗАТОМПРОМА»
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
25 февраля 2022 г.
В Сузакском районе Туркестанской области 24 февраля сотни работников «Оңтүстік ВГ» ГРЭ-7, филиала предприятия «Волковгеология» — дочерняя организация «Казатомпрома» — приостановили работу. Они требуют повышения заработной платы на 100 процентов.

Протестующие работники сообщили, что изложили требования в коллективном обращении руководству предприятия. Они заявляют о намерении обращаться к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, если требования останутся не выполненными.

По словам бурового мастера «Оңтүстік ВГ ГРЭ-7» Нурлана Бекова, он работает на предприятии более 20 лет. Его зарплата составляет 140 тысяч тенге. На эти деньги сложно прожить, отмечает Беков.

- Ежемесячная заработная плата работников на предприятии составляет 65-140 тысяч тенге. За 100-процентное выполнение плана предусмотрено вознаграждение, но полностью его выполнить невозможно, — говорит он.

По словам работников, в филиале «Оңтүстік ВГ ГРЭ-7» вахтовым методом работают более тысячи человек. В настоящее время на предприятие работу приостановили 500 рабочих. Остальные — на межвахтовом отдыхе. На видео, которое работники отправили Азаттыку, видно сотни протестующих работников.

- Я работаю помощником машиниста. В месяц за 15 дней работы вахтовым методом я получаю 83 тысячи тенге. Этого недостаточно для жизни, — сказал работник Ильхамжан Абылаев Азаттыку.

Попытки Азаттыка получить комментарии в филиале «Оңтүстік ВГ ГРЭ-7» не увенчались успехом.

Согласно информации на сайте компании, созданное в советский период предприятие «Волковгеология» было включено в состав «Казтомпрома» в 1997 году и имеет четыре филиала. Одно из них — «Оңтүстік ВГ» в составе геологоразведочных экспедиций ГРЭ-5, ГРЭ-7, ГРЭ-23. Компания занимается поиском и разведкой урановых месторождений, их вводом в эксплуатацию и технологическим бурением. На предприятии в общей сложности работают более четырех тысяч человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31722339.html
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ВЫСТРЕЛ ИЗ ПРОШЛОГО
Куат РАХИМБЕРДИН, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ

28 февраля 2022 г.

В Усть-Каменогорске водителя пожарной машины уволили за то, что в подростковом возрасте он допустил правонарушение.
В настоящее время, существует достаточно серьезная и нерешенная проблема «отдаленных» правовых последствий привлечения граждан РК к уголовной ответственности. Эта проблема весьма существенно затрагивает их правовой статус и создает не всегда обоснованные и понятные ограничения в их социальной деятельности.

Так, например, 16 июля 2021 года Усть-Каменогорский городской суд ВКО рассмотрел дело по иску гражданина Д., бывшего сотрудника ГУ «Служба пожаротушения и аварийно-спасательных работ Департамента по чрезвычайным ситуациям ВКО области Министерства по ЧС». Истец требовал признания приказа о его увольнении незаконным и восстановления на должности водителя. Увольнение произошло 15 февраля 2021 года за непредставление сведений о прекращении в его отношении уголовного дела по нереабилитирующим основаниям. Суд отказал в удовлетворении исковых требований, сославшись на то, что истец скрыл от своего работодателя сведения о факте привлечения к уголовной ответственности, и основываясь на положении статей 80, 6 Закона РК «О правоохранительной службе». На наш взгляд, данное судебное решение является достаточно спорным по следующим обстоятельствам: 

1). Истец Д. на момент увольнения, так же и как в прошлом, не имел судимости. Следует отметить, что в соответствии с уголовным законодательством, судимости, полученные в несовершеннолетнем возрасте, не учитываются при определении дальнейших правовых последствий в юридической судьбе гражданина. 

2). Д. совершил вымогательство в несовершеннолетнем возрасте, за которое не был осужден, хотя и привлекался к уголовной ответственности. Избежать уголовной ответственности удалось благодаря примирения с потерпевшим, что свидетельствует об отсутствии правовых отношений судимости. И хотя данное основание освобождения от уголовной ответственности является нереабилитирующим, оно указывает на раскаяние обвиняемого в содеянном и на его готовность преодолеть последствия преступления, исправить неблагоприятную для потерпевшего ситуацию. При этом Д. освобождался от уголовной ответственности в несовершеннолетнем возрасте и поэтому данный факт не должен был учитываться работодателем при решении вопроса об его увольнении.

3). После событий, связанных с освобождением от уголовной ответственности с примирением Д. с потерпевшим, прошло 10 лет. За это время истец более не вступал в конфликты с законом. Данное обстоятельство свидетельствует о том, что он переосмыслил свое поведение и не имеет никакой антиобщественной направленности. Преступление, которое он совершил, было следствием негативной жизненной ситуации, особенностей подросткового возраста и незавершенного процесса социализации личности несовершеннолетнего. В настоящее время Д. создал семью, воспитывает детей, имел положительные характеристики по месту службы, проявляя поведение правопослушного гражданина.

4). Д. на момент своего увольнения, как отмечалось ранее, работал водителем пожарных автомобилей. Следовательно, должностным лицом, наделенным организационно-распорядительными или административно-хозяйственными полномочиями, он не являлся. Не осуществлял Д. и контроля за сохранностью товарно-материальных ценностей. При этом свои служебные обязанности выполнял добросовестно и ответственно. Будучи водителем в службе МЧС РК, он, имея водительский опыт и профессионализм, осуществлял деятельность, от которой непосредственно зависит своевременность прибытия пожарных расчетов к месту происшествия, спасение жизни, здоровья и имущества граждан. Увольнение такого сотрудника, безусловно, создает «брешь» в нормальной работе подразделений противопожарной службы, ведь нового водителя еще нужно найти и удержать на рабочем месте в условиях весьма невысокой заработной платы.

5). Таким образом суд не принял во внимание, что Д., не являясь должностным лицом, а будучи рядовым водителем противопожарной службы, не сообщил работодателю не о судимости, а о своем освобождении от уголовной ответственности по нереабилитирующим основаниям, имевшем место в несовершеннолетнем возрасте. При этом суд не принял доводы истца о том, что он не посчитал значимым это событие по происшествию стольких лет, тем более, что истец полностью соответствовал занимаемой должности и вел правовопослушный образ жизни.

6). К сожалению, традиции стигматизации граждан, «соприкоснувшихся» с уголовным законом, сложившиеся еще в советский период, сохраняются до сих пор, способствуя исключению из полноценной социальной деятельности когда-то оступившихся граждан. Принимая необходимость и обоснованность ряда ограничений и запретов посткриминального и постпенитенциарного характера, мы не можем понять, почему эти ограничения наступают в отношении лица, которое не имело судимости, а было освобождено от уголовной ответственности в подростковом возрасте. Ранее служба противопожарной безопасности находилось в силовом ведомстве – МВД СССР, а затем в МВД РК. Это предопределяло весьма жесткие требования, относящиеся в том числе к биографии сотрудника и его анкетным данным. В настоящее время названная служба находится в гражданском ведомстве – Министерстве по чрезвычайным ситуациям РК. Следовательно, должны смягчаться «биографические требования», связанные с прошлым сотрудников, особенно если данные лица не замещают руководящих должностей и не решают управленческие задачи. Признавая справедливым увольнение Д. от должности рядового водителя противопожарной службы, мы соглашаемся с тем, что он лишается возможности заниматься работой, которую этот гражданин ценил и к которой имел склонности. 

Соглашаемся с тем, что Д., по терминологии выдающегося норвежского криминолога Нильса Кристи, становится исключенным из общества, лишается средств и возможностей обеспечения достойной жизни себе и своим близким.

7). Полагаем, что законодатель и Верховный суд РК должны обратить внимание на данную проблему, касающуюся не только бывшего сотрудника противопожарной службы, но и многих других граждан, оказавшихся уволенными только за то, что они не сообщили работодателю о давно погашенной судимости, или об освобождении от уголовной ответственности, состоявшемся в период их несовершеннолетия.
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