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«Последствия трагических событий января 2022 года»

РОДСТВЕННИКИ ЖЕРТВЫ ПЫТОК ИЗ ТАЛДЫКОРГАНА ТРЕБУЮТ ПРОВЕСТИ ПОВТОРНУЮ ЭКСПЕРТИЗУ
Интернет-издание Orda.kz
17 марта 2022 г.

Тетя Азамата Батырбаева, которого пытали сотрудники правоохранительных органов в Талдыкоргане, утверждает, что в заключении эксперта указано, что ее брату причинили легкий вред здоровью. Об этом Гульмира Сейдахметкызы сообщила на пресс-конференции в Алматы.

Женщина заявила, что правоохранительные органы прижигали ее племянника раскаленным утюгом.

«Моего брата избивали пять-шесть человек. Его в буквальном смысле жарили. Как можно сказать, что он получил легкий вред? Не надо быть медиком или иметь образование, чтобы понять, в каком он состоянии. Эксперт явно искажает факты», — заявила женщина.

Если экспертизу не проведут повторно, Гульмира Сейдахметкызы намерена обратиться к международным экспертам. Кроме того, она считает, что необходимо привлечь к ответственности судмедэксперта.

Батырбаев участвовал в протестах в Талдыкоргане 5 января. Вместе с другими протестующими он снёс памятник Назарбаеву. 37-летнего талдыкорганца 22 января задержали правоохранительные органы и подвергли пыткам, в том числе раскалённым утюгом. После этого в полиции завели уголовное дело по факту пыток. Сотрудника правоохранительных органов, истязавшего Батырбаева, задержали. Об этом сообщил адвокат потерпевшего Бауыржан Азанов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/rodstvenniki-zhertvy-pytok-iz-taldykorgana-trebujut-provesti-povtornuju-jekspertizu/
* * *
РОДСТВЕННИКИ АРЕСТОВАННЫХ В СВЯЗИ С ЯНВАРСКИМИ СОБЫТИЯМИ ПОТРЕБОВАЛИ СПРАВЕДЛИВОГО СУДА В АЛМАТЫ
Нуртай ЛАХАНУЛЫ, радио «Азаттык»
29 марта 2022 г.

Десятки человек в Алматы потребовали выпустить под залог из следственных изоляторов их родственников, арестованных в связи с январскими событиями. Также они заявили о необходимости провести предстоящие судебные заседания по этим событиям в офлайн-режиме. Требования родственников подследственных прозвучали 29 марта на пресс-конференции, организованной общественной организацией «Атажұрт жастары» в одном из бизнес-центров Алматы.

Участник встречи, активист Асет Оналбаев заявил, что в Алматинской области по делу о январских событиях под стражей находится не менее 90 человек. 13 человек, по информации Оналбаева, обвиняются в «участии в массовых беспорядках», 25 человек — в «незаконном приобретении, передаче, сбыте, хранении, перевозке или ношении оружия, боеприпасов», 28 человек — в «хищении либо вымогательстве оружия, боеприпасов», 24 человека — в «краже». По его словам, основную часть задержанных составляет молодежь в возрасте 15–25 лет.

— Наша первоочередная задача — добиться смягчения статей обвинения. Президент [Казахстана Касым-Жомарт Токаев] не раз говорил о смягчении мер. Этот процесс должен проводиться через прокурора и следователя. Но они не исполняют решение президента, ссылаясь на то, что «это решит суд», — говорит Оналбаев.

На пресс-конференции выступили также родственники арестованных. Жительница Алматы Асем Турахметова сказала, что ее сын Гани не участвовал в акциях протеста. По ее словам, он вышел из дома в ночь на 8 января и позже был задержан. По словам Турахметовой, в полиции сына подвергли пыткам и заставили подписать бумаги. Она добавила, что заявление о пытках было подано, но дело спустили на тормозах.

Другие участники встречи тоже сказали, что их арестованные родственники под стражей подверглись пыткам и психологическому давлению. Они выдвинули ряд требований президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, среди них — освобождение под залог арестованных, у которых на иждивении есть несовершеннолетние, престарелые родители, и оказание со стороны правительства помощи семьям людей, получивших увечья, в том числе пулевые ранения, в результате которых они стали инвалидами.

В событиях начала января — когда массовые протесты из-за падения уровня жизни, охватившие страну, вылились в нескольких регионах в штурмы и поджоги административных зданий, — по данным Генеральной прокуратуры Казахстана, погибло не менее 230 человек. Во время и после январских событий задержаниям подверглись тысячи людей, сотни были помещены под стражу как подозреваемые в терроризме, массовых беспорядках, хищении оружия и других преступлениях. Многие арестованные заявили о пытках под стражей. 14 марта антикоррупционная служба сообщала, что расследует 234 уголовных дела по заявлениям о применении пыток. Восемь человек к тому дню умерли в изоляторах временного содержания после задержания в связи с январскими событиями.

Власти Казахстана отвергли призывы правозащитников провести международное расследование январских событий. Международная правозащитная организация Human Rights Watch неоднократно призывала Нур-Султан допустить международных экспертов к расследованию январских событий и предоставить им доступ ко всей имеющейся информации. К этому дню, по данным на 25 марта, известно минимум о семи человеках в Алматы, получивших тюремные сроки по делам о январских событиях.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31776094.html
* * *

МЕНЯ ИЗБИВАЛИ В ДВУХ ОТДЕЛЕНИЯХ ПОЛИЦИИ – ЕЩЁ ОДИН КАЗАХСТАНЕЦ РАССКАЗАЛ О ПЫТКАХ
Күлтегін АСПАНҰЛЫ, интернет-издание Orda.kz
30 марта 2022 г.

Галымбек Бисаев после событий Кровавого января подвергся жестоким пыткам в стенах полиции. Корреспонденту Orda.kz он подробно рассказал о своих злоключениях.

Галымбека Бисаева жестоко пытали сначала в Жамбылском районном отделе полиции Алматинской области, возглавляемом Айдаром Умаром, а затем в Алматинском городском департаменте полиции, которым руководит Канат Таймерденов. Власти лишь на словах проявили понимание и сочувствие к мирным протестантам, участвовавшим в январских событиях, а на самом деле делают всё возможное, чтобы привлечь их к уголовной ответственности. Отец шестерых детей, еле как сводящий концы с концами, заявил, что свои гражданские требования хотел выразить на мирном собрании республиканского уровня, но это чуть не стоило ему жизни.

В середине марта Олжас Бектенов, председатель Агентства РК по противодействию коррупции, сообщил в парламенте, что восемь человек были убиты в зданиях правоохранительных органов. В Восточно-Казахстанской области скончались 3 человека, в Алматинской области – 3, в Алматы – 2. Галымбек Бисаев едва не оказался их числе.

Надежда влекла на площадь

45-летний житель Жамбылского района Алматинской области Галымбек Бисаев вместе с односельчанами узнал о начавшемся в городе мирном протесте 5 января. Группа людей из Каракастека направилась в город.

«Около двух часов дня мы поехали на перекрёсток улиц Толе би – Сейфуллина. Людей было много. Полиция периодически применяла шумовые гранаты и слезоточивый газ. Когда людей стало очень много, полицейские начали отступать. Они бежали, бросив ящики с гранатами и оружием без присмотра. И всё это попало в руки некоторых протестующих», – вспоминает события 5 января Галымбек.

В это время к этому месту стекались толпы людей – одни со стороны Саяхата, другая часть со стороны проспекта Саина. Толпа начала устремляться наверх, в сторону гор. Галымбек последовал за толпой, которая хотела выразить властям свои жалобы и требования. Он говорит, что по дороге ни один магазин не был ограблен.

«Наоборот, люди сами выстраивались перед магазинами, караулили, чтобы ничего не трогали, проходили дальше».

«Первое, что я увидел на площади, это горящий третий этаж акимата. Не было человека от народа, который бы выразил требования, но и от власти никто не вышел к толпе. Я снял себя на видео. Я его ни кому не пересылал, а потом удалил».

Галымбек решил вернуться домой, когда убедился, что мирный митинг превращается в бунт.

«На обратном пути откуда-то со стороны резиденции послышались звуки перестрелки. Я видел окровавленных людей, которые поддерживали друг друга за плечи, помогали подняться».

Он вернулся домой, после того, как нашел односельчан.

Пытки в области

Спустя пять дней, вечером 10 января, вооружённый отряд в количестве около 15 человек на трёх машинах ворвался в дом семьи Бисаевых, сильно напугав всех. На глазах у детей полицейские в масках под дулом оружия забрали Галымбека.

В машине сотрудники в масках, кричали: «ты что-то прячешь», «где твои видео», «выходи и беги», избивали, били по голове.

Как только его привезли в отделение полиции Узынагаша (Алматинская область, Жамбылский район – прим. ред.), сразу раздели. По словам Бисаева, «полицейский по имени Алишер забрал из кармана деньги».

Сотрудники правоохранительных органов впустили Галымбека в кабинет, и, не объясняя ничего, начали пинать, избивать без остановки, прыгать прямо на нём. Кто-то по имени Сырым начал пугать его пистолетом, говорил, что будет стрелять. Били дубинкой по голове, душили.

«Заставляли ходить по узкой комнате, не поднимая головы, наклоняясь. Следователь по имени Мадияр положил меня на диван в кабинете следователя, подносил нож к горлу, угрожал зарезать, душил. Сломали мне обе руки, пальцы левой руки, пять рёбер. Ноги у меня были в кровоподтеках и синяках, отёкшие. Когда я спросил: «В чём моя вина, объясните мне причину», они сказали, что я террорист, нецензурно выражались, оскорбляли. Заставили расписаться, даже не давая читать, что написано на бумаге».

В первый же день задержанного пытали до 5.00 утра, не давали ни воды, ни еды. По словам Галымбека, днём 12 января его снова избили. И даже когда он истекал кровью, ему не оказывалась медицинская помощь. Районные полицейские «Нариман, Мадияр, Алишер, Сырым» подвергали его жестоким пыткам.

В качестве доказательств его вины предъявлялись стёртые им записи, которые они якобы восстановили на телефоне. Но Галымбек говорит, что на видеозаписи было снято только то, что на улице полицейскими были брошены без присмотра ящики с гранатами.

Пытки в городе

14 января шесть узников из Узынагаша были доставлены в Департамент полиции города Алматы. В их числе был и Галымбек. На четвёртом этаже оперативники, потирая ладони, с удовольствием ждали, приговаривая: «Свежаки приехали».

«Я сам еле-еле стою, весь избитый. Но, не смотря ни на что, они снова избили меня. В одном кабинете нас было шестеро, пять-шесть сотрудников мучили нас электрошокером. Молодых ребят заставили петь, танцевать. Мучили до вечера. На закате пятерых ребят отпустили. Видимо, они дали деньги. Меня оставили».

По окончании «радикального метода расследования» вечером Галымбека отвели в изолятор временного содержания, расположенный под департаментом. Сотрудники ИВС отказались принимать Галымбека без медицинской справки. Оперативники снова привели его в кабинет и наручниками приковали к батарее отопления.

«Пятеро вытащили водку и распили 3-4 бутылки, а потом всю ночь «тренировались», били все подряд, пинали».

«Кто-то топчет мне ноги, кто-то прыгает на меня всем весом. Все были казахские ребята. Кто-то снова и снова шантажировал меня, подносил пистолет ко лбу и угрожал убить. А, когда вошли в раж, каждый соревновался друг с другом, рассказывая, кого, как, каким методом пытали. Один сказал, что во время допроса мужчине «сунул электрошокер в гениталии, и тот сразу заработал геморрой», остальные с удивлением его поддержали. Когда уже наговорились, стали меня бить, душить со словами: «Надо его убить, надо бить». Не пускали в туалет, не давали воду. Среди них следует отметить человечность сотрудника Медета. Пока другой бил, он старался защищать меня, иногда даже ложился на меня, ограждая от ударов. Когда он выходил из кабинета, остальные ещё ожесточённее били меня. Наконец, наступило утро. На следующий день прошёл медосмотр и провел четыре дня в тюрьме. Там меня поставили к стенке с поднятыми руками и били по почкам, по рёбрам. Сажали на колени, чтобы голова касалась земли, а потом с разбегу пинали».

Беспредел в расследовании: давление следователя и заговор госадвоката

Старший следователь Нурдаулет Астанакулов в своем кабинете на пятом этаже допросил Бисаева в присутствии государственного защитника Жаксылыка Буйтекова.

«Адвокат не принял никаких мер, увидев мои телесные повреждения, ушиб головы».

По словам Бисаева, гособвинитель давал советы следователю, сообщив, по какой статье его следует признать подозреваемым. Без рассмотрения дела по указке Буйтекова было предъявлено обвинение по ч. 2 ст. 272 УК РК, то есть участие массовых беспорядках. Законом за это предусмотрено наказание в виде лишения свободы сроком от 3 до 8 лет.

Orda.kz попыталась по телефону связаться с Жаксылыком Буйтековым. Он сослался на «адвокатскую тайну» и потребовал направить все запросы письменно.

«Он даже не объяснил, когда я спросил, что это за статья. Когда следователь Астанакулов передал мне на подпись протокол допроса, я написал, что «не согласен». Он меня отвёл в другой пустой кабинет, несколько раз ударил кулаком, угрожал, крича: «Что скажу, то и сделаешь, а то отвезу к вчерашним парням и опять будут бить, пройдёшь воспитательный час». Хотел заставить меня подписать документ. Я всё равно написал, что не согласен».

Но 18 января Астанакулов насильно заставил Галымбека подписать протокол. В тот же день мужчину перевели в следственный изолятор ЛА155/18.

В это время в обществе уже стало известно о случаях пыток в стенах полиции. Все это вызывало очень бурную реакцию, поэтому к задержанным стали относится помягче.

«Не так жестоко били, слава богу», – говорит Бисаев.

Обращает на себя внимание тот факт, что санкции прокурора о задержании были выданы лишь 17 января. Юристы и правозащитники отмечают, что в период с 10 по 17 число задержания и пытки были похожи на настоящий беспредел.

Казахстанская «бесчеловечная полиция» не должна оставаться безнаказанной!

В связи с тяжестью заболевания и семейным положением 10 марта Галымбек Бисаев был отпущен домой. Расследование двух дел, возбуждённых в статусе подозреваемого и потерпевшего, продолжается. Обвинительное дело, недавно направленное в прокуратуру, вызывает много сомнений. По факту пыток, согласно возбужденного антикором дела, пока ни один сотрудник правоохранительных органов не задержан.

Со дня освобождения по расписке Галымбек лечится. Так как у него нет медицинской страховки, он вынужден лечиться платно. Сводит концы с концами в это не простое время ему помогают родственники и односельчане. Недавно он прошёл независимую медицинскую экспертизу.

«Где гарантия, что медицинские документы в тюрьме не будут искажены? От них можно ожидать что угодно. Когда я находился там, мой адвокат, как доверенное лицо, подал заявление в Антикор по факту пыток. Следователь приобщил к делу меддокументы и данные из следственного изолятора. В Департаменте полиции Алматы я узнал на фото трёх сотрудников, которые подвергали меня пыткам».

Вспоминая все свои злоключения, Галымбек без конца благодарит бога, что он выжил, не смотря на то, что его беспощадно поочередно пытали полицейские в Узынагаше и Алматы.

Бисаев требует полного оправдания, снятия с себя необоснованных обвинений, и чтобы полицейские, пытавшие его, получили соответствующие наказания.

Последствия и антикор

После январского инцидента в результате задержания и пыток полицейскими Галымбеку Бисаеву был причинен тяжкий вред здоровью: обе руки, пальцы, несколько ребер сломаны, голова разбита, осталась рана длиной 10 см и рубцовый след на правой щеке от удара. Были сильно повреждены внутренние органы, почки, правое плечо и поясница. У мужчины до сих пор трясутся руки и ноги, болит голова. Всё это выявили медицинские осмотры, прошедшие 15 января в БСМП и в больнице №5.

«Заявление и ответ получены. Сотрудников оперативно-розыскной группы опознали по фото. Будет проводиться опознание сотрудников полиции в Узынагаше. Антикор возбудил уголовное дело по ч. 1 ст. 146 УК РФ. Но поскольку это происходило несколько раз и в присутствии нескольких лиц, это должно быть изменено на пункт 3. Был нанесён тяжкий вред здоровью. Обратились к независимому медицинскому эксперту. В письменном заявлении, на которое ответило руководство исправительного учреждения СИ-18, также подтверждена травма, полученная Галымбеком Наймангазиевичем, находящимся под защитой. Мы просили Генпрокуратуру признать незаконными действия по задержанию, обыску, аресту, прекратить уголовное дело в целом. Однако пришло постановление об отказе. Теперь подадим жалобу в следственный суд на основании статьи 106 УПК», – говорит защитник Галымбека Жалгас Сапарханов.

По словам медиков, Галымбек пока не пригоден к работе по состоянию здоровья, ему необходимо длительное комплексное лечение.

В семье, где глава зарабатывает на хлеб таксистом, восемь человек. Шестеро из них дети. Старшему 12 лет, младшему – 3 года. А жена Галымбека беременна седьмым ребёнком. Живут в доме родственника. Адресную социальную помощь от государства они не получают.

«Выезжаю на сезонные сенокосные работы. Жить стало трудно, хочу вести свое хозяйство, не дают кредит, субсидии. К жене в больнице относятся плохо. Честно говоря, я устал. В первый раз в жизни ходил на митинги, хотел сказать свое требование. Я свое прожил. Их (пытавших полицейских – прим. ред.) нечего бояться, но за детей я боюсь», – признался Галымбек Бисаев.

Неизвестно, знали или нет руководитель Департамента полиции Алматы Канат Таймерденов и пять его заместителей, к примеру, Нурлан Алмасбеков, Рустам Абдрахманов, постоянно следящие за социальными сетями, что в здании, где они сидят, граждане подвергаются пыткам с особой жестокостью.

В середине января Токаев поручил Генпрокуратуре «смягчить наказание задержанным без отягчающих обстоятельств». Несмотря на то, что все, от президента до министров признали, что Январское восстание изначально носило мирный протестный характер, на деле же наблюдается попытка сделать из мирных митингующих виновных преступников. Международные организации и правозащитники призывают Акорду и правительство соблюдать права человека в Казахстане. Но подвергшиеся пыткам граждане страны пока не могут добиться правды.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/menja-izbivali-v-dvuh-otdelenijah-policii-eshhjo-odin-kazahstanec-rasskazal-o-pytkah/
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В НОВОМ КАЗАХСТАНЕ ГРАЖДАНСКИХ АКТИВИСТОВ ПРЕСЛЕДУЮТ ПО-СТАРОМУ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
30 марта 2022 г.
Казахстанские силовики объявили в межгосударственный розыск двух оппозиционных активистов, при этом не объясняя за что. 

29 марта в пресс-центре КМБПЧ состоялась пресс-конференция по вопросу о политическом преследовании гражданских активистов Еркина Казиева и Сабыржана Хасенова, которых объявили в розыск после январских событий. На пресс-конференции выступили известный общественный деятель Жасарал Куанышалин, гражданские активисты Айдар Мубараков и Нуртай Шегебекулы, правозащитница Бибигуль Иманалиева и жёны преследуемых активистов Асель Ескельдинова и Роза Кумакова.

Открывая пресс-конференцию, Жасарал Куанышалин охарактеризовал послеянварский политический контекст, частью которого являются преследования этих и других гражданских активистов:

- Под громкие декларации о «Новом Казахстане» и политических реформах в стране происходит имитация этих самых реформ. При этом не наблюдается никакой либерализации: политических оппонентов правящего режима, преследуемых до кровавого Кантара, продолжают преследовать и после него. В чём же в таком случае состоит новизна провозглашённого президентом Токаевым «Нового Казахстан»?

Одним из проявлений такой непоследовательной (или же наоборот, очень даже последовательной, но только со знаком «минус», а не «плюс») карательной политики стал политически активный гражданин Еркин Казиев, житель города Каскелен Алматинской области. Ранее он был осуждён по 405-й статье к одному году ограничения свободы, а во время январских событий вместе с несколькими другими активистами провёл в Каскелене политический арт-перфоманс «Казахстан – большая тюрьма», за что снова подвергся задержанию. Правда, когда в январе запахло жареным, каскеленские полицейские, подобно своим коллегам в Алматы, спешно освободили арестованных активистов со словами «Казахстана больше нет». Известно, что после освобождения Казиев направился в Алматы…

Где сейчас находятся Казиев и Хасенов, их жёнам и друзьям неизвестно. Силовики же утверждают, что оба активиста – преступники, скрывающиеся от закона и поэтому объявленные в межгосударственный розыск. В этой связи Жасарал Куанышалин указал на то, что по обвинению в участии в массовых беспорядках с начала января этого года в следственных изоляторах продолжает находиться люди, которым даже такому пристрастному следствию, как у нас, не удалось обвинить в конкретных преступлениях – убийствах, поджогах и грабежах.

- Обвинение этих людей в участии в массовых беспорядках сводится к обвинению в участии в массовых акциях, несмотря даже на известное заявление Токаева о том, что простое участие в январских демонстрациях. При этом настоящие террористы и бандиты, которые стреляли, поджигали и грабили, никто не задерживал, не арестовывал и не объявлял в розыск. У нас есть все основания подозревать, что они прекрасно известны карательным органам и спецслужбам, которые их откровенно покрывают, одновременно выбивая ложные признания в «терроризме и экстремизме» у невиновных и непричастных. 
Куанышалин напомнил о задержаниях раненных из больниц и о пытках задержанных и арестованных, а также о более чем вялой реакции властей на жалобы людей, подвергшихся пыткам. В этой связи он считает вполне разумным и дальновидным нежелание Еркина Казиева и Сабыржана Хасенова лопасть в руки предвзятого и пыточного следствия, объявление же их в розыск рассматривает как подтверждение политического характера их преследования.

Супруги преследуемых активистов рассказали о том, что последний раз видели своих мужей соответственно 6 и 11 января, после чего к ним домой несколько раз приходили вооружённые автоматами силовики и переворачивали всё верх дном в поисках активистов, объявленных в розыск. В чём конкретно их обвиняют, жёны понять не могут. Хотя известно, что в отношении Казиева возбуждено дело по статье 380 – «применение насилия в отношении представителя власти» за то, что во время арт-перфоманса отстреливался от полицейских из… водяного пистолета, а те в ответ применили перцовый газ.

Правозащитница Бибигуль Имангалиева рассказала о своих попытках выяснить в полицейских управлениях Карасайского района Алматинской области и Алатауского района города Алматы юридические основания для уголовного преследования Казиева и Хасенова. По мнению правозащитницы, эти основания выглядят более чем натянутыми, налицо многочисленные нарушения требований законодательства. Она призвала власти прекратить уголовные дела, возбуж​денные против двух гражданских активистов и в целом прекратить давление на людей, имеющих свою точку зрения по политическим вопросам, отличающу​ю​ся от официальной.

Роза Кумакова, жена Казиева, отметила еще один нюанс: ее муж – профессиональный пчеловод, и по сути вся семья жила за счет пасеки в горах и старого грузовичка, переоформленного на сына. Но теперь в автоЦОНе отказываются выдавать номера на транспортное средство, так как Казиев – политически преследуемый. Такая вот трактовка «сын за отца не отвечает».

В завершение пресс-конференции Жасарал Куанышалин напомнил о двух постановлениях Есильского районного суда Астаны о признании экстремистскими организациями и запрете деятельности политических движений «Демократичес​кий выбор Казахстана» и «Коше партиясы».

Эти решения были вынесены соответственно в марте 2018-го и в мае 2020 годов, и с тех пор по ним непрерывно возбуждают уголовные дела по 405-й статье и приговаривают фигурантов к лишению или ограничения свободы. В год между первым и вторым запретами в стране появился новый президент при сохранении властных полномочий старого, за год после второго запрета старый президент передал остававшиеся у него полномочия новому, причём последняя из этих передач состоялась 6 января в драматической обстановке, приближённой к боевой.

- После кровавого января Токаев вроде бы старается представить себя президентом-реформатором, декларируя начало строительства Второй республики и Нового Казахстана. Если он и впрямь этого хочет, ему самое время сделать весну-2022 политической весной. А для этого самое время отменить наконец два неправосудных решения Есильского райсуда, принятые также весной, но отнюдь не политической. Разумеется, это должно означать пересмотр всех вынесенных за эти годы приговоров по 405-й статье, – резюмировал Жасарал Куанышалин. И нам было бы очень трудно не согласиться с ним. 

https://bureau.kz/novosti/aktivistov-presleduyut-po-staromu/
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ГОЛОСА КРИТИКОВ ПОДАВЛЯЮТСЯ, ГРАЖДАНСКИЕ СВОБОДЫ ОГРАНИЧЕНЫ. КАЗАХСТАН В ДОКЛАДЕ AMNESTY
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
29 марта 2022 г.
Власти Казахстана используют изобилующее ограничениями законодательство, подавляя инакомыслие и заставляя критиков замолчать, отмечает международная организация Amnesty International в докладе о ситуации с правами человека в мире.

Права на свободу выражения мнений и мирных собраний в Казахстане остаются ограниченными, констатируют авторы опубликованного 29 марта доклада, в котором проанализированы ключевые события минувшего года.

Уведомления о проведении митингов в стране часто отвергаются на основании чрезмерно ограничительного законодательства, констатируют авторы доклада. По данным правозащитников, с июля 2020 года по октябрь 2021-го акиматы 22 казахстанских городов отклонили 133 заявки, причем 103 из них — за десять месяцев 2021 года. Мирные демонстранты в стране сталкиваются с жестоким обращением, к ним применялся прием «кеттлинг», что равнозначно произвольному задержанию. 10 января, в день парламентских выборов в стране, сотрудники полиции в Алматы окружили мирных протестующих, группа примерно из 12 человек вынуждена была стоять на улице при минусовой температуре более девяти часов, без еды, питья и возможности справить нужду.

В материале отдельно останавливаются на парламентских выборах 2021 года, на которых партия власти набрала свыше 71 процента голосов. Наблюдатели миссии ОБСЕ установили, что выбор избирателей был сужен из-за «необоснованных ограничений основных свобод — объединений, мирных собраний и выражения мнений», отмечают составители доклада.

В Казахстане увеличилось число осуждённых по статье 405, о причастности к «экстремистской» организации. По состоянию на октябрь 2021 года было вынесено 47 обвинительных приговоров, тогда как в 2020 году — 14. Все обвиняемые критиковали власть или поддерживали движения «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», которые были признаны «экстремистскими» на закрытых судебных процессах в 2018 и в 2020 годах соответственно (в резолюциях Европарламента движения названы мирной оппозицией). Amnesty International останавливается на деле 13 активистов в Алматы, которые в октябре были приговорены к реальным и условным срокам.

Несмотря на декриминализацию клеветы в 2020 году, в уголовном кодексе сохранились статьи, предусматривающие ответственность за посягательство на честь и достоинство первого президента и президента, пишут правозащитники. 10 августа суд в Талдыкоргане обязал Серика Кулмырзу и еще восемь человек удалить посты в социальных сетях как «оскорбляющие» экс-президента Нурсултана Назарбаева, отмечают в Amnesty International.

Организация упоминает и обсуждаемые сейчас в парламенте поправки, которые, по заявлению властей, нацелены на защиту детей от кибербуллинга. Изменения предполагают, что иностранные интернет-платформы будут обязаны пройти регистрацию в Казахстане и открыть представительства. Правозащитники раскритиковали эти поправки как инструмент неправомерного ограничения права на свободу выражения мнений и доступ к информации.

Несмотря на принятые в 2020 году изменения, упростившие регистрацию профсоюзов, некоторые профсоюзные организации по-прежнему сталкиваются с бюрократическими препонами: 5 февраля экономический суд в Шымкенте приостановил деятельность независимого Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса на шесть месяцев за отсутствие регистрации в соответствии с ограничительным законом о профсоюзах.

ЛГБТ-сообщество подвергается дискриминации со стороны государственных органов и негосударственных структур. В мае Жанар Секербаева и Гульзада Сержан, основательницы группы Feminita, подверглись физическому нападению разъяренной толпы, когда пытались провести правозащитную встречу в Шымкенте. Полицейские не смогли защитить право активисток на мирные собрания и принудительно задержали их, заявив позже, что действовали так в целях защиты Секербаевой и Сержан. 28 июля в Караганде обе активистки вновь подверглись нападению во время мероприятия по правам женщин. По состоянию на конец года ни один из инцидентов не был расследован полицией.

Этнические казахи, бежавшие из Синьцзяна в Казахстан, столкнулись с уголовным преследованием и тюремным заключением за незаконное пересечение границы, а также с дискриминацией, недостаточной защитой и административными препятствиями. Им нужно ежегодно продлевать срок действия документов, они лишены возможности выезда в третьи страны. В апреле трем этническим казахам, бежавшим из Синьцзяна, было отказано в гражданстве на том основании, что они нелегально пересекли границу.

Amnesty International акцентирует внимание на том, что правительства ряда стран, в том числе Казахстана, развертывали всё более сложные технические средства для использования против критиков. Проект Pegasus показал, что Казахстан использовал шпионское программное обеспечение Pegasus для слежки за правозащитниками, журналистами и другими людьми.

Анализируя ситуацию в мире, Amnesty International обращает внимание на «глобальную неспособность урегулировать множащиеся конфликты». В 2021 году вспыхнули новые или продолжались неурегулированные конфликты в Афганистане, Буркина-Фасо, Эфиопии, Израиле и на оккупированных Палестинских территориях, в Ливии, Мьянме и Йемене, при этом противоборствующие стороны нарушали международные нормы в области прав человека и гуманитарного права. В результате, говорится в докладе, миллионы жителей вынуждены были покинуть свои дома, тысячи были убиты, сотни подверглись сексуальному насилию и без того хрупкие системы здравоохранения и экономики оказались на грани разрушения.

«Глобальная неспособность урегулировать эти множащиеся конфликты спровоцировала еще большую нестабильность и опустошение. Неэффективность международного реагирования на эти кризисы наиболее ярко проявилась в параличе Совета Безопасности ООН. Он не отреагировал на зверства в Мьянме, нарушения прав человека в Афганистане, военные преступления в Сирии. Это позорное бездействие, продолжающийся паралич многосторонних органов и отсутствие подотчетности могущественных государств помогли подготовить почву для вторжения России в Украину, которое грубо нарушает международное право», — говорится в докладе Amnesty International.

В докладе отмечают, что в 2021 году глобальные тенденции по подавлению независимых и критически настроенных голосов набирали обороты, поскольку «правительства применяли всё более широкий спектр инструментов и тактик». Правозащитники, НПО, средства массовой информации и лидеры оппозиции подвергались незаконным задержаниям, пыткам и насильственным исчезновениям, многие из которых происходили под прикрытием пандемии, заявили в Amnesty International.

Правозащитники пишут также о секретных цифровых технологиях, которые получили распространение в мире. В России правительство прибегло к технологии распознавания лиц для проведения массовых задержаний участников мирных демонстраций, а в Китае власти закрыли доступ к сайтам, которые, по мнению Пекина, «угрожают национальной безопасности», и заблокировали приложения, в которых обсуждались спорные темы, такие как Синьцзян и Гонконг.

Часть доклада Amnesty International посвящена нерешенным проблемам пандемии коронавируса. В частности, организация подчеркивает, что мировые лидеры раздавали «пустые обещания», тогда как крупные фармкомпании, по мнению авторов доклада, поставили прибыль от продажи вакцин выше здоровья людей в странах Африки, Азии и Латинской Америки. Эта ситуация лишь «усугубила глобальное неравенство», считают правозащитники.

«Богатые государства вступили в сговор с корпоративными гигантами в 2021 году, чтобы обмануть людей пустыми лозунгами и ложными обещаниями справедливого восстановления после пандемии COVID-19, и это является одним из величайших предательств нашего времени», — заявили в международной организации.

«Право на здоровье и на жизнь нарушалось в массовом масштабе, миллионы людей еле сводили концы с концами, многие остались без крова, дети остались без образования, бедность возросла», — считает генеральный секретарь Amnesty International Аньес Калламар.

По ее словам, несмотря на достаточное производство вакцин, к концу прошлого года лишь около четырех процентов жителей стран с низким уровнем дохода были полностью вакцинированы.

В Amnesty International заключили, что, «несмотря на обещания, почти на каждом шагу лидеры и корпорации выбирали путь без преобразований, предпочитая укреплять, а не устранять системное неравенство, стоящее за пандемией». Тем не менее, отметили в правозащитной организации, «люди во всем мире совершенно ясно дали понять, что они хотят более справедливого мира, основанного на соблюдении прав человека».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-amnesty-international-annual-report/31775797.html
* * *

«Политзаключенные»

ОРЫНБАЮ ОХАСОВУ СУД ЗАМЕНИЛ ОГРАНИЧЕНИЕ СВОБОДЫ НА РЕАЛЬНЫЙ СРОК
Радио «Азаттык»
26 марта 2022 г.

Суд в городе Уральске 25 марта заменил активисту Орынбаю Охасову неотбытую часть срока ограничения свободы на тюремный срок «за участие в несанкционированном митинге». В ноябре Охасов был приговорен к году ограничения свободы с запретом на общественно-политическую деятельность сроком на год по обвинению в «участии» в деятельности запрещенной организации.

Служба пробации ранее в этом году обратилась в суд с представлением о замене активисту ограничения свободы на лишение свободы. Согласно материалам дела, в период отбывания ограничения свободы осуждённый «допустил нарушение условий и порядка отбывания наказания — в начале января текущего года в ходе проверок в ночное время отсутствовал по месту жительства». «Установлено, что в это время он участвовал в несанкционированном митинге», — говорится в материалах дела.

Речь идет о мирной акции протеста, так называемом «газовом митинге», который проходил в Уральске 3–5 января. Участие Орынбая Охасова стало поводом для пересмотра его наказания.

Согласно решению судьи Аскара Смайлова, Орынбай Охасов должен отбыть в заключении семь месяцев 17 дней.

Орынбай Охасов — гражданский активист из Уральска, организатор и участник многочисленных акций протеста. Неоднократно подвергался задержаниям и преследованиям. В июле Орынбая Охасова задержали во дворе собственного дома, где он проводил голодовку вместе с другими активистами. В последующем суд дважды продлевал ему срок ареста по той же статье, пока активист еще содержался под стражей. После окончания трех сроков Охасов, не успев покинуть спецприемник, был задержан на 72 часа как подозреваемый по статье 405 уголовного кодекса. Спустя трое суток следственный суд вынес санкцию об аресте Охасова на время следствия. Позднее мера пресечения была изменена на домашний арест.

Активиста обвинили в публикации постов в поддержку незарегистрированных движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» (признаны судом в Казахстане экстремистскими, но в резолюции Европарламента названы мирной оппозицией. — Ред.). 18 ноября уголовный суд Уральска вынес решение по делу Охасова, признав его виновным в «участии в деятельности организации, в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете деятельности в связи с осуществлением экстремизма», и приговорил активиста к году ограничения свободы. Орынбай Охасов отверг обвинение. Во время прений он призвал суд вынести оправдательный приговор.

Львиная доля уголовных дел, зарегистрированных в Казахстане по статье 405 за последние несколько лет, связана с решениями столичного суда о запрете ДВК и «Көше партиясы». В документах Европейского парламента обе организации названы мирными оппозиционными объединениями. Решения о запрете движений ДВК и «Көше партиясы» не опубликованы.

Международные правозащитные организации, эксперты и правозащитники неоднократно отмечали, что понятие «экстремизм» в казахстанском законодательстве имеет чрезмерно широкое толкование и широко используется властями для преследования критиков власти и оппозиционных активистов. Казахстанские власти отвергают обвинения в преследовании инакомыслящих и несогласных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/31770755.html
* * *

СУД ОСТАВИЛ ЖАНБОЛАТА МАМАЯ ПОД АРЕСТОМ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание Vласть
28 марта 2022 г.

В понедельник алматинский суд отказал в удовлетворении апелляционной жалобы защиты лидера незарегистрированной Демократической партии Жанболата Мамая, арестованного на два месяца по подозрению в распространении ложной информации и оскорблении представителей власти. Об этом сообщила его жена Инга Иманбай в прямом эфире Facebook.

«Конечно, как мы и предполагали, в отношении Жанболата Мамая было вынесено несправедливое судебное решение. Как при системе Назарбаева в течение 30 лет был несправедливый суд, так и сейчас эта система продолжается. Правда, если бы был справедливый суд, если бы мы находились в Новом Казахстане, то Жанболат не должен быть в тюрьме. Мы бы не стояли здесь, требуя его свободы», – заявила Иманбай, вступая с другими соратниками перед зданием городского суда Алматы.

В конце февраля Мамай был арестован на 15 суток за организацию акции в память о жертвах январских событий. Однако после адмареста он не вышел на свободу, 14 марта следственный суд арестовал его на два месяца как подозреваемого по двум статьям Уголовного кодекса – о распространении заведомо ложной информации и об оскорблении представителей власти.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch призвала власти Казахстана снять обвинения с Мамая. В HRW считают, что обвинения против политика основаны на законах, которые казахстанские власти часто используют, чтобы заставить замолчать своих критиков.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/49308-sud-ostavil-bez-izmenenij-resenie-ob-areste-mamaa.html
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ЖИТЕЛЬ АКСАЯ ПРИГОВОРЕН К ТРЕМ ГОДАМ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ ПО 405-Й СТАТЬЕ
Радио «Азаттык»
25 марта 2022 г.

Суд в городе Уральске приговорил жителя города Аксай Западно-Казахстанской области Мурата Сапиева к трем годам ограничения свободы с пятилетним запертом на общественно-политическую деятельность по обвинению в «участии» в деятельности запрещенной организации и «организации» деятельности такого объединения.

Рассмотревший дело судья Аскар Смайлов, оглашая приговор 24 марта, сказал, что суд признал Сапиева виновным по частям 1, 2 статьи 405 уголовного кодекса («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»). Также суд постановил установить пробационный контроль за осуждённым на время отбытия всего срока наказания.

Во время прений в суде 16 марта прокурор запросил для Сапиева наказание в виде ограничения свободы на три года с трехлетним запретом на общественно-политическую деятельность.

Как сказано в материалах уголовного дела, Сапиев участвовал в 2020–2021 годах в митингах в Уральске и Аксае, организованных ДВК (движение «Демократический выбор Казахстана», основанное оппозиционером Мухтаром Аблязовым, живущим во Франции и получившим там политическое убежище, признано столичным Есильским районным судом «экстремистской организацией», но в документах Европарламента названо мирной оппозиционной структурой) и «Көше партиясы» (запрещено судом в 2020 году по ходатайству прокуратуры, которая считает, что в эту структуру «трансформировалось» движение ДВК. «Көше партиясы» в резолюциях Европарламента также названо мирным оппозиционным объединением).

Сапиев отверг предъявленные ему обвинения и заявил, что лишь воспользовался своим правом мирно и без оружия собираться и выражать свое мнение, которое гарантирует Конституция. В последнем слове в суде Сапиев особо отметил, что не выступал с призывами к беспорядкам, насильственному свержению власти и лишь высказывал критику и призывал к реформам к стране.

Адвокат Сапиева сказал, что он и его клиент пока не решили, будут ли обжаловать приговор. Решение суда пока не вступило в законную силу.

Мурат Сапиев — житель Аксая Западно-Казахстанской области, участник мирных акций протеста в Уральске и Аксае. Уголовное дело в отношении него было заведено в сентябре 2020 года. Спустя год Сапиев был задержан. По решению суда он был арестован на время следствия, но апелляционная инстанция пересмотрела меру пресечения и отправила его под домашний арест. Суд над Сапиевым начался в прошлом месяце.

Правозащитные организации заявляют, что казахстанский закон о массовых собраниях противоречит международным стандартам, поскольку он требует предварительного разрешения властей на проведение акций и предусматривает преследование за организацию несанкционированных митингов и участие в них, хотя право на свободное собрание гарантируется Конституцией.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch заявляет, что казахстанские власти злоупотребляют расплывчатыми и чрезмерными уголовными обвинениями по «экстремистским» статьям для преследования критиков правительства, подозреваемых в поддержке движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы». По данным правозащитников, за последние несколько десятков человек были обвинены в «экстремистских действиях» и приговорены к различным наказаниям, включая ограничения на свободу передвижения, пользование интернетом и политическую или гражданскую активность. Власти Казахстана говорят, что в стране нет политических преследований.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31768818.html
* * *

В КВАРТИРЕ У АКТИВИСТКИ АЙГЕРИМ ТЛЕУЖАН ПРОШЕЛ ОБЫСК
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
26 марта 2022 г.

Вечером в пятницу дома у активистки и журналистки El Media Айгерим Тлеужан прошел обыск, были изъяты ее личные вещи. Об этом сообщила на своей странице в Facebook другая активистка Арайлым Назарова, находившаяся вместе с Тлеужан.

«Обыск в квартире у Айгерим Тлеужан завершен, забрали личные вещи. Ей выдали повестку в прокуратуру по делу о «захвате аэропорта» во время январских событий на 10 часов завтра», – сообщила Назарова вечером в пятницу.

В постановлении о возбуждении судом ходатайства на производство обыска, также опубликованном Назаровой, указано, что вечером 5 января в 2022 года в здание аэропорта вошла группа людей, из которых установлены порядка 34-45 лиц, «вооруженные 1 полицейским щитом, 1 огнетушителем и 3 палками-дубинками», вследствие чего деятельность аэропорта была парализована с 5 по 9 января. Тлеужанова, согласно документу, была установлена по видеозаписям с камер наблюдения как «лицо, которое в момент беспорядков в здании МАА (Международный аэропорт Алматы – В) поддерживало противоправные активные действия лиц, вошедших в административное здание МАА».

«В настоящее время есть основания полагать, что по месту жительства Тлеужановой А.Е. (…) имеются доказательства о ее причастности к совершению противоправных действий на территории МАА», – также указано в документе.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/49284-v-kvartire-u-aktivistki-ajgerim-tleuzan-prosel-obysk.html 
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«Права военнослужащих»

INSTAGRAM СЕСТРЫ ПОГИБШЕГО НА СЛУЖБЕ СОЛДАТА ПОСТОЯННО ВЗЛАМЫВАЮТ
Наталья ВОЛКОВА, интернет-издание «Экспресс-К»
18 марта 2022 г.

После полугодовой службы в армии в воинской части в ВКО Асылхан Кальякбаров совершил суицид. Такова была официальная версия. Родные погибшего уверены, что его судьбу решили другие люди, пишет «Экспресс К». Родственники парня ждут справедливого решения суда, параллельно самостоятельно привлекают внимание общественности к этому делу, боясь, что виновные избегут наказания. Однако в этом им настойчиво мешают. Кто?

Жумабике Джаксыбекова, старшая сестра погибшего Асылхана, уже по привычке покупает новые сим-карты для регистрации в Instagram. Все ее аккаунты регулярно взламывают.

- Я специально в Instagram выставляю видео о брате: как мы его провожали, как видели в последний раз, как нам его привезли в гробу. Я призываю общественность, чтобы виновники понесли наказание. Но кто-то взламывает аккаунт и закрывает его, — рассказывает Жумабике.

Она практически уверена, чьих это рук дело. Только доказать это невозможно.

- Либо сами подозреваемые, либо их родственники. Потому что мне сначала пишут, ухмыляются, а потом доступ в аккаунт становится недоступным. Одного уже судили, дали условно. Теперь ждем суда над другими тремя, кто в части служил и измывался над братом, — объясняет сестра Асылхана.

Жумабике все это время и сама пыталась выяснить обстоятельства смерти брата. То, что она узнала, шокировало ее.

- Родные тех солдат, кто служил вместе с братом и тоже получали, просят нас не останавливаться. Они боятся за своих детей. Я видела их, когда ездила в ту часть. Бедные дети, они просили их с собой забрать, домой отвезти. Они измученные, — рассказывает девушка.

Она уверена, что следствие слишком затянуто, и боится, что не найдет справедливости в суде.

- Один из сослуживцев брата сейчас винит себя, потому что за него Асылхан вступился и оказался мертв. Я боюсь, что дело хотят замять. Я с теми тремя виделась. Они мне в лицо смеялись. "Что ты сможешь сделать?" — ухмылялись они, — вспоминает Жумабике.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс-К»
https://exk.kz/news/125536/instagram-siestry-poghibshiegho-na-sluzhbie-soldata-postoianno-vzlamyvaiut
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

КАЗАХCТАНЦЫ ГРУППЫ «Z»
Марат ДАУЛЕТБАЕВ, правозащитник, г.Байконур

16 марта 2022 г.

Пока в Казахстане стражи порядка как могут бьются с автолюбителями, размещающими на своих авто знаки «Z», в Байконуре при активном участии одной стороны и молчаливом согласии другой, прошла акция в поддержку вторжения России в Украину.

9 марта 2022 г. граждан Казахстана, проживающих в Байконур, в основном несовершеннолетнюю молодёжь, привлекли к «патриотической» акции в поддержку «спецоперации по демилитаризации Украины», поскольку «в городе и на космодроме Байконур проходят акции в поддержку президента РФ В.В. Путина и Вооруженных сил России». Их организаторами выступили администрация города Байконур, сотрудники Центра эксплуатации наземной космической инфраструктуры госкорпорации «Роскосмос» и актив молодежного движения «Будущее Байконура».

Народ (в основном – граждан РК) собрали на площади с флагами Российской Федерации. Из автомобилей на площади была построена буква «Z», а люди выстроились в форме буквы «V». И явно, что это не поклонники Зорро и человека в маске Гай Фокса из культового фильма «V – значит вендетта».

Почему приняли участие в этой акции наши граждане? Ну что тут скажешь, местное население, которое наше правительство 30 лет назад вместе с имуществом космодрома отдало в аренду России, лишено ряда прав (которых и так-то не много).  Если РФ считает космодром своим «российским анклавом», то понятно, что с жителями города не особо считаются, проводя свою политику.

Но вопрос даже не в этом, а как наша казахстанская власть допустило подобоне? Простым «я не знал» тут не «отмажешься»: замешаны все, начиная от Спецпредставителя Президента РК на комплексе Байконур до сотрудников КНБ (которые все знают наперед – подтверждено Январскими событиями). Теперь же начальник управления по обеспечению деятельности специального представителя Президента РК на комплексе Байконур Жасулан Абатов и его люди ищут «откорячки», собирая с участников акций и учителей расписки, что они, дескать, не знали об истинной цели мероприятия, что несовершеннолетних там не было, и все пошли добровольно. Понятно, что «добровольно» – по обыкновению «добровольно- принудительно», а то уволят с работы или отчислят из вуза (студентов двух филиалов российских заведений, которые были в основной массе).

А теперь вопрос к нашему акиму Кызылординской области Гульшаре Абдыкаликовой, депутатам и сенаторам: может, пора сменить бестолковых чиновников, провести «чистку кадров» в Байконуре, поднять вопрос прекращения договора аренды космодрома, расторгнуть договоры с ГК «Роскосмос», который частично находится под международными санкциями?

Считаю, что пора остановить этот беспредел на Байконуре, пока наше молчание не вылилось для нас большими неприятностями благодаря России и пока наш сосед не втянул Казахстан в «спецоперацию», подведя нашу страну под международные санкции.

Между тем, в остальном Казахстане сознательные жители выявляют владельцев авто с наклейками «Z», а дорожные инспекторы их штрафуют и грозят административными арестами. Зная, к чему это может привести.

https://bureau.kz/novosti/kazahctanczy-gruppy-z/
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