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«Новости Бюро»

ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ОБЗОР ЗА МАРТ 2022 ГОДА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
4 апреля 2022 г.

Первый месяц весны, называемый именем древнеримского бога войны Марса, в этом году полностью оправдал своё название, хотя заполнившая его война началась ещё в конце февраля и продолжается в апреле.

Война и права человека

В правозащитном плане любая война является гигантским нарушением основополагающего права всех затронутых военными действиями людей на жизнь, а в стране-агрессоре обычно влечёт за собой целый шлейф нарушений гражданских и политических прав. Российские же правозащитники изо всех сил пытаются этому противостоять, важнейшим документом чего стал Гуманитарный манифест вновь созданного Совета российских правозащитников, выпущенный 24 марта.

Отдельной и пока ещё малоизученной темой является влияние агрессивной войны, развязанной правящим режимом одной страны против соседнего государства и его народа, на ситуацию с правами человека в стране, объявившей о своём нейтралитете, но при этом тесно связанной с обеими воюющими странами – как агрессором, так и жертвой агрессии. В этом смысле правозащитная ситуация в мартовском Казахстане была весьма мозаичной.

С одной стороны, казахстанские власти не препятствовали проведению 6 марта большого антивоенного митинга в Алматы, с другой стороны дважды запрещали проведение новых акций – митинга 19 марта и шествия 3 апреля. Власти не препятствовали развертыванию общественной кампании по сбору и отправке в Украину гуманитарной помощи, а также проведению большой художественной выставки 24-х казахстанских художников, все средства от которой пошли на закупку той же гумпомощи. 

В то же время в городе Костанае гражданский активист Александр Плясковский, разместивший 5 марта ФБ-пост с информацией о завтрашнем митинге в Алматы и с лозунгом «Стоп войне!», был 15 марта задержан полицейскими и затем осуждён межрайонным административным судом на трое суток ареста за «призыв к проведению несогласованного митинга». То, что митинг 6.03 вообще-то был согласован с акиматом Алматы и проходил не за пару тысяч километров от Костаная, нисколько не смутило ни полицейских, ни судей, включая членов апелляционной коллегии Костанайского областного суда, которая 30 марта оставила жалобу Плясовского без удовлетворения, а постановление нижестоящего суда без изменения.

Эта растянувшаяся на весь март антивоенно-интернетовская и митингово-судебная история уникальна, пожалуй, только содержанием размещённого Плясовским лозунга – ранее в Казахстане никого за такое не привлекали, потому что никто против войны не протестовал. Остальные же детали, а именно задержание за призыв участвовать в митинге (дополнительная деталь – через десять дней после того, как он прошёл), административный арест и подтверждение его апелляционной инстанцией есть совершенно обычные черты нашей полицейской и судебной системы. В этом деле очевидны нарушения сразу трёх основополагающих прав человека – права на свободу слова, права на свободу мирных собраний и права на справедливый суд.

Мартовские отголоски январских событий

Переходя от казахстанской периферии российско-украинской войны к сугубо казахстанской проблематике, отметим продолжавшуюся в марте работу правозащитников в рамках созданного после трагических январских событий этого года общественного комитета «Кантар» и действующей уже несколько лет Коалиции НПО Казахстан против пыток. 

В предпоследний день марта эта коалиция совместно с Международным партнерством за права человека выступила с заявлением, в котором выразила обеспокоенность тем, что расследования заявлений о пытках и жестоком обращении с людьми, ставшими жертвами действий полиции и других силовиков 5-7 января этого года, проводится неэффективно. Правозащитники напомнили о том, что в январе этого года «власти применили чрезмерную, а в некоторых случаях и смертоносную силу для разгона демонстрантов и задержали более 10 000 человек». Из этого числа многие были затем выпущены на свободу, но многие задержанные тогда до сих пор остаются в СИЗО, а не в судах, хотя стандартный двухмесячный срок ведения следствия давно закончился.

И всё это время продолжают поступать жалобы на пытки и жестокое обращение; в некоторых случаях возбуждены уголовные дела против силовиков, подо​зреваемых в применении пыток, однако ни одно такое дело также не доведено до суда, - отмечается в заявлении правозащитных организаций. Его авторы осо​бо выделяют такое явление, когда «многие жертвы пыток и жестокого об​ращения не подали жалоб или подавали, но позже отказались от них, потому что они не верят в возможность достижения справедливости через систему уголовного правосудия Казахстана». Ещё одной причиной отказов от жалоб на пытки правозащитники называют страх арестантов за свою жизнь и благополучие своих родных – и это весьма ярко характеризует казахстанскую систему правосудия.

Выявить и изжить все формы юридической дискриминации

Согласно оценке директора КМБПЧ Евгения Жовтиса, главным достижением нашей правозащитной организации было завершение совместной с партнёрами по гражданскому обществу работы над двумя важными правозащитными документами.

Первый из них представляет собою 84-страничный комментарий к докладу Республики Казахстан об исполнении требований международных конвенций по искоренению всех форм расовой дискриминации. Комментарий направлен в Комитет ООН против расовой дискриминации и принят комитетом к предварительному  рассмотрению, где на конец апреля назначено рассмотрение официального доклада Казахстана вместе с нашим правозащитным комментарием к нему.

Второй документ – аналитическая записка о наличии в казахстанском законодательстве дискриминационных норм. При подготовке записки была проведена большая работа по анализу всего массива законодательства и выявлению прямых и скрытых форм дискриминации по различным признакам. Дискриминируют у нас по признакам пола, возраста, ограниченных возможностей, нахождения под стражей или в местах лишения свободы, по политическим мотивам и убеждениям, а также в отношении мигрантов, беженцев и лиц без гражданства. Этот 90-страничный документ был представлен 30 марта в Алматы и 1 апреля в Астане экспертному сообществу и представителям госорганов.

В этот же день оба документа по антидискриминации обсуждались с министром юстиции и уполномоченным по правам человека и председателем Комиссии по правам человека при президенте РК. По словам Евгения Жовтиса, на этой встрече был достигнут некоторый прогресс относительно согласия госчиновников от юридической и правозащитной сферы с критическими замечаниями независимых правозащитников и их рекомендациями по исправлению ситуации в обсуждаемой сфере.

https://bureau.kz/novosti/obzor-za-mart-2022-goda/
* * *

«Политзаключенные»

ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ ОТКАЗАЛИ В АМНИСТИИ
Мадина АЛИМХАНОВА, информационное агентство КазТАГ
4 апреля 2022 г.

Политику Жанболату Мамаю отказали в применении к нему амнистии, сообщила адвокат Жанар Балгабаева.

«Сегодня третьи сутки были для рассмотрения ходатайства органом уголовного преследования о рассмотрении моего ходатайства о применении к Жанболату Мамаю акта амнистии. Я второй раз подала такое ходатайство. В первый раз основанием для отказа было то, что ущерб был определен в размере около Т2,5 млн. Эта сумма была собрана народом для Жанболата Мамая и мной было повторно подано ходатайство, Жанболат Мамай был допрошен. Он сказал, что он не против, чтобы акт амнистии к нему был применен. Однако сегодня, 4 апреля 2022 года я буквально сейчас получила ответ о том, что мне отказали в применении акта амнистии в отношении моего подзащитного», - сказала Балгабаева агентству КазТАГ в понедельник.

По ее мнению, причиной отказала стало то, что Мамай не признал вину.

«Я предполагаю, что отказ был на основании того, что мой подзащитный не признал свою вину в инкриминируемых ему правонарушениях. Но Жанболат и не мог это сделать, потому что нормы уголовно-процессуального закона это не предусматривают, и если мы посмотрим пункт 4 статьи 35 УПК, там конкретно написано, что необязательно признание вины. В данном конкретном случае, я считаю, что органы уголовного преследования придумают новые ловушки, придумают новые основания для того, чтобы не выпустить моего подзащитного на свободу. Это не первый случай, когда такие вещи проходили с Жанболатом Мамай. Первый раз, когда решался вопрос об изменении ему меры пресечения. Ему сказали, что если внесут залог, его обязательно отпустят, его престарелый отец, которому больше 80 лет, приехал, написал собственноручно заявление, собрал документы, оформили залог, Жанболата не выпустили. Здесь снова собрали деньги и снова Жанболата не отпускают», - отметила адвокат.

Как считает юрист, Мамай подвергается преследованию по политическим мотивам.

«Я считаю, что на это есть политическая воля, я однозначно считаю, что это политическое преследование и цель – просто сломать, унизить общественного деятеля», - подчеркнула Балгабаева.

Напомним, Жанболата Мамая должны были освободить 12 марта после содержания под административным арестом, однако этого не произошло. Выяснилось, что он был признан подозреваемым уже по уголовному делу – политику вменяют оскорбление представителя власти и распространение заведомо ложной информации. По одному из обвинений потерпевшими проходят сотрудники полиции Алматы. Сторонники Мамая считают его уголовное преследование политически мотивированным и объявили голодовку у здания департамента полиции Алматы. Вечером 14 марта суд санкционировал арест Мамая сроком на два месяца. 15 марта миссия США выразила обеспокоенность задержанием Мамая. Отметим, что 26 марта другая авторитетная международная правозащитная организация – Human Rights Watch заявила, что обвинения против Мамая противоречат заявлениям властей о реформе. 1 апреля в защиту политика выступила другая авторитетная международная правозащитная организация – Amnesty International, которая обратилась к президенту Касым-Жомарту Токаеву и призвала его освободить Мамая.

ИСТОЧНИК:
ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zhanbolatu-mamayu-otkazali-v-amnistii
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ЗА ПРИЗЫВ «СТОП ВОЙНЕ» ЖИТЕЛЯ КОСТАНАЯ АРЕСТОВАЛИ НА ТРОЕ СУТОК
Светлана ГЛУШКОВА, информационное агентство NewTimes.kz
31 марта 2022 г.

Житель Костаная Алексей Плясковский трое суток провел в спецприемнике Костаная после публикации поста с призывом выйти на антивоенную акцию в поддержку Украины, передает ИА «NewTimes.kz».

Апелляционный суд 30 марта оставил жалобу Плясковского на постановление специализированного суда по административным делам без удовлетворения.

5 марта Плясковский опубликовал на своей странице в Faceboоk видео с призывом не оставаться в стороне и выйти на акцию «Стоп войне. Stop war», которую планировалось провести 6 марта. На этот день в Алматы был запланирован санкционированный митинг против войны в поддержку Украины.

15 марта, как утверждает мужчина, на него «напали четыре человека» и доставили в отдел полиции. По словам Алексея Плясковского, его держали в участке более пяти часов, а вечером того же дня провели онлайн-суд по административному делу. Его признали виновным по статье 488 («Нарушение закона о мирных собраниях») за призыв присоединиться к антивоенной мирной акции.

«Несмотря на все требования моего адвоката Галыма Нурпеисова прекратить административное дело, так как акимат Алматы разрешил проведение митинга 6 марта в 12.00, судья Туганбаева, не удаляясь в совещательную комнату, тут же признала меня виновным и наложила административный арест сроком на восемь суток. После трех суток в спецприемнике меня выпустили по жалобе моего адвоката», — рассказал Алексей Плясковский ИА «NewTimes.kz».

Пресс-служба Костанайского областного суда сообщила, что 30 марта на апелляционном судебном заседании коллегия согласилась с постановлением суда первой инстанции и оставила апелляционную жалобу Плясковского без удовлетворения.

«Алексей Плясковский без согласования с акиматом о проведении мирных собраний призывал неопределенный круг лиц к акции 6 марта в 12.00 на центральных площадях их городов и около акиматов, что подтверждается видеозаписью с фиксацией призыва последнего», — заявили в пресс-службе.

6 марта в Алматы прошел санкционированный антивоенный митинг в поддержку украинского народа и продолжался около трех часов. Люди вышли со множеством плакатов, транспарантов, флагами Украины и Казахстана. Главные лозунги были: «Нет войне», «Россия, просыпайся», «Слава Украине! Героям слава!». В тот день никого из митингующих в Алматы полицейские не задержали.

ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/147327-za-prizyv-stop-vojne-zhitelya-kostanaya-arestovali-na-troe-sutok
* * *

НЕ СОГЛАСОВАН, НО И НЕ ЗАПРЕЩЕН
Редакция сайта Bureau.kz
4 апреля 2022 г.

3 апреля – в воскресенье – в Алматы активист левоориентированного интернет-сообщества «Красная юрта» Игорь Ушаков провел одиночный пикет против военного вторжения России на землю своего соседа. Акция, проходившая у входа в консульство РФ, обошлась без инцидентов. Единственный момент, заинтересовавший дежурного полицейского и сотрудника безопасности дипведомства: согласованность мероприятия.

Как пояснил пикетчик, уведомление он послал загодя, на что получил из акимата двусмысленную рекомендацию. Рассмотреть его уведомление в установленные сроки, дескать не могут (и, соответственно, согласовать акцию), поэтому он волен проводить пикет в рамках, описанных в уведомлении. При этом указав, что официально уведомление они не читали.

С начала нападения России на Украину в Казахстане, по крайней мере на уровне согласованности протестных акций по этому поводу, так и не выработалось определенной политики.

Первая акция в Алматы завершилась задержаниями участников без дальнейших последствий для них. Следующие небольшие пикеты в южной столице прошли без эксцессов. Три митинга, заявленные на другие темы, перешли в плоскость «нет войне», однако и здесь акимат не стал высказывать претензий за отклонение от темы. Единственный согласованный митинг в марте против агрессии, неожиданно для всех собрал до 5 тысяч человек, что, похоже, отразилось на дальнейших шагах городской администрации Алматы: все последующие заявки были отклонены. Наконец, в столице при попытке проведения пикета задержали Ярослава Мамина, в Байконуре также за проведение пикета был задержан правозащитник Марат Даулетбаев, а в Костанае за призыв выйти на антивоенный митинг на трое суток был арестован гражданский активист Алексей Плясковский.      

https://bureau.kz/novosti/ne-soglasovan-no-i-ne-zapreshhen/
* * *

В НУР-СУЛТАНЕ НЕСКОЛЬКО ЖЕНЩИН ВЫШЛИ НА ПИКЕТЫ, ЧТОБЫ ВЫРАЗИТЬ НЕДОВОЛЬСТВО ПОЛИТИКОЙ ВЛАСТЕЙ. УЧАСТНИЦ АКЦИЙ ЗАДЕРЖАЛА ПОЛИЦИЯ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
5 апреля 2022 г.

4 апреля несколько женщин в Нур-Султане вышли на одиночные пикеты перед Домом министерств, во время которых выразили недовольство политикой президента Казахстана и правительства страны, однако спустя примерно полчаса после начала акций были задержаны и доставлены в отделение полиции района Есиль.

Участницы акций — Зинагуль Кутмамбетова, Куляш Мажкенова, Ботагоз Турлыбаева, Орынбасар Калиева — ранее сказали, что намерены выходить на пикеты ежедневно до конца года. В руках у них были плакаты «Токаева под Гаагский трибунал!», «Я против политики Токаева. Я не террорист. Я против режима Назарбаева/Токаева!», «Казахстанцы — не террористы! Требую свободы!».

Одна из участниц пикетов, 70-летняя Зинагуль Кутмамбетова, последние несколько лет участвует в протестных акциях в казахстанской столице. Она рассказывает, что двое ее сыновей в 2001 были осуждены на восемь лет тюрьмы за порчу имущества на сумму 45 тысяч тенге по статье «Кража», один из них умер в неволе, другой вскоре после выхода из тюрьмы. Вынесенные в отношении них судебные решения Кутмамбетова считает неправосудными.

— Мой младший сын умер в тюрьме в Кызылорде. Старшего я вытащила, распродав свое имущество, но вышел он инвалидом. После заключения в тюрьму его здоровье резко ухудшилось, и он умер на моих руках. Я считаю, что потеряла своих сыновей из-за несправедливых судебных решений. Требую возмещения за потерянное здоровье и расходы, — говорит она. В руках у нее был плакат «Требую предать Токаева Гаагскому суду!».

С аналогичным плакатом на пикет вышла Ботагоз Турлыбаева, инвалид второй группы. Она сообщила, что просила у фонда «Қазақстан халқына» («Народу Казахстана»), созданного по инициативе Токаева вскоре после кровопролитных январских событий, денег на оплату для лечения глаз за границей. Однако там ей советуют обращаться в местные поликлиники, которые, по словам Турлыбаевой, не способны ей помочь.

— Люди с инвалидностью живут на пособия в размере 55 тысяч тенге. Я требую увеличения пособий. Освободить политзаключенных и тех, кто безвинно подвергся преследованиям во время январской резни, — сказала она.

Сказанное Турлыбаевой поддерживает и Куляш Мажкенова, тоже инвалид второй группы.

Орынбасар Калиева, младший брат которой с 5 января находится в тюрьме в Талдыкоргане, сказала, что требует освободить незаконно задержанных. Одинокая женщина, говорит, что приехала в Нур-Султан искать справедливости и находится в городе уже около месяца, в столице у нее нет временного жилья и она ночует где придётся. Она заявила, что не вернется домой, пока ее требования не будут выполнены.

Сотрудник акимата Есильского района Нур-Султана, отказавшийся назвать свое имя, заявил протестующим, что акции «незаконные». Он потребовали от них разойтись на том основании, что, по его данным, поданные в акимат уведомления были составлены неверно. Он предупредил, что в случае отказа «будут приняты меры». Пикетчики не разошлись, спустя около получаса их задержали полицейские. Женщин доставили в отделение полиции Есильского района. Информации о том, какие меры будут приняты в отношении задержанных, пока нет.

С 2019 года в Казахстане граждане, несогласные с «неправосудными», по их мнению, судебными решениями, проводят акции у зданий судов и органов прокуратуры, пытаясь привлечь внимание властей к их вопросам. Жалобы протестующих разные, но все они требуют повторного расследования и пересмотра решений по их делам или делам их близких. Некоторых из них принимают представители министерств и судов, но, по словам протестующих, безрезультатно. В 2019 году, накануне внеочередных президентских выборов, тогда заместитель председателя партии власти Маулен Ашимбаев обещал протестующим создать комиссию для рассмотрения их вопросов, однако, по их словам, ситуация после выборов не получила развития.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31785046.html
# # #
«Дискриминация по расовым, национальным, религиозным, половым и другим признакам»
ДИСКРИМИНАЦИОННО-ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫЙ МЕЗАЛЬЯНС

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
30 марта 2022 г.

Дискриминация, которой как бы нет, но она пронизывает множество сфер жизни казахстанцев. То, о чем не любит говорить государство, обсудили эксперты в Алматы на круглом столе, акцентируя внимание на наличии или отсутствии дискриминационных положений и норм в казахстанском законодательстве.

24 апреля этого года Казахстану предстоит отчитаться в Комитете ООН по ликвидации всех форм дискриминации, и здесь отсылка на то, что по Конституции РК дискриминация запрещена, и, следовательно, ее не существует, может не сработать. По крайней мере, казахстанские эксперты подготовили свое видение проблемы в более чем десятке направлений в сфере прав человека.

Приглашение к разговору о том, чего как бы нет

Открывая мероприятие директор Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис напомнил, что когда-то государство отказывалось признавать сам факт повсеместного применения пыток в силовых структурах и потребовалось почти десять лет, прежде чем появился Национальный превентивный механизм предупреждения пыток и уголовная статья за пытки (что, впрочем, не сильно сказалось на положении дел – Январские события тому подтверждение).

- Дискриминация – не обязательно предполагает тяжелые последствия, - отмечает правозащитник, акцентируя внимание на том, что Казахстан ратифицировал десяток договоров, содержащих защиту от дискриминации, определения которой у нас нет. Также нет определения понятия «национальное меньшинство», при том что в настоящее время офис Верховного комиссара ОБСЕ по делам национальных меньшинств возглавляет казахстанский дипломат Кайрат Абдрахманов.

На взгляд Евгения Жовтиса, Казахстану следует принять рамочный закон о равенстве и создать полномочные органы по рассмотрению жалоб на дискриминацию, причем сделать это как можно быстрее, чтобы не получилось так, как с пытками. 

Следующий выступающий – старший советник по правовым вопросам Центра исследования правовй политики Дмитрий Нурумов предложил в этом направлении ориентироваться на директивы Европейского Союза, создавшего у себя все условия по предотвращению дискриминации во всех сферах, и поддержал предложение Жовтиса по учреждению органов по обеспечению недискриминации с наделением их квази-судебными полномочиями. Оптимально было бы создать подобное на базе симбиоза органов по равноправию и Омбудсмана.

Неравенство гендерное и трансгендерное

Руководитель центра трудового и социального права профессор Муслим Хасенов остановился на наличии/отсутствии дискриминационных положений по признаку гендерной принадлежности. Хотя, как раз-таки им было отмечено, что гендерному равенству в Казахстане уделяется все же больше внимания. Однако на рынке труда и в экономический сфере все еще остается много проблем, включая домогательства на рабочем месте (которое казахстанским законодательством также никак не трактуется). Здесь он вспомнил широко-известное дело школьной уборщицы Анны Белоусовой, ставшей жертвой харрасмента. Несмотря на то, что Комитет ООН по ликвидации дискриминации женщин обязал Казахстан полностью восстановить ее права, наша республика принципиально отказалась исполнять это решение. Из рассмотренным Хасеновым порядка 200 правовых актов 24 нормы так или иначе содержат дискриминационный подход в отношении женщин. Правда, дискриминируют и мужчин: пенсионный возраст у них наступает позже, при том что по статистике продолжительность жизни у них меньше.

Татьяна Чернобиль – юрист-консультант по международному праву указала на то, что законодательно отсутствует понятие «сексуальной ориентации» и «сексуальной идентичности», отсюда, любая дискриминация по этому признаку таковой не рассматривается. Но особенно подвержены «чудовищной дискриминации» трансгендерные люди, начиная с документирования – можно сменить имя-фамилию, но нельзя поменять гендерный маркер. Если речь идет о смене пола, то здесь предлагается исключительно хирургический метод. Опять же тайна частной жизни в отношении таких людей, зачастую перестает быть тайной.

Еще одна группа, подверженная дискриминационному подходу, как отметила Чернобиль – пожилые люди. Адресная социальная помощь положена только самым неимущим из них, пенсионеры не могут рассчитывать на помощь государства в поиске работы и зачастую вынуждены просто выживать. 

Как считает правозащитница, Казахстану следует не изобретать велосипед, а применить понятие дискриминации, как оно трактуется Организацией Объединенных Наций, и на этом основании начать работу с национальным законодательством.

Отношение к религии как к опиуму для народа

Зато по признанию Евгения Жовтиса, в сфере религии дискриминационные нормы «рассыпаны по всему законодательству». Первое - религиозные объединения мало того, что подпадают под законы об общественных организациях, которые налагают на них куда больше ответственности, чем на прочие юридические лица, но даже внутри этого сегмента к ним применяют «особый подход». Для регистрации требуется большее число людей, чем для НПО (не говоря уже о коммерческой организации); в нарушении Конституции все религиозные материалы подвергаются цензуре, замаскированной под религиозную экспертизу; место совершения обрядов ограничено отдельно стоящим зданием; миссионерами считаются все, кто распространяет свои религиозные взгляды (причем утвержденные и разрешенные) внутри страны; о каждом намерении совершить совместную молитву на квартире необходимо уведомлять местные исполнительные органы и так далее. Все это Евгений Жовтис охарактеризовал как «презумпцию виновности».   

Заключенные, дети и люди с ментальными заболеваниями: у всех проблемы

У осужденных в казахстанских колониях и без того предельно трудное положение. Но хуже всего приходится социально уязвимым группам: несовершеннолетним, женщинам, людям с инвалидностью (последних содержится в колониях 688 человек). Об этом рассказал директор Восточно-Казахстанского филиала Бюро по правам человека Куат Рахимбердин. 

В Уголовно-исполнительном кодексе отсутствуют какие-либо положения по реализации прав уязвимых групп, на что, как считает Рахимбердин, уголовно-исполнительная система республики должна самостоятельно инициировать поправки в УИК для улучшения их положения.

Существует множество проблем в закрытых учреждениях со свободой совести и при этапировании, не сильно поменявшимся с «гулаговских времен».

Он обратил внимание и на другой момент. Осужденные лишены активных избирательных прав, в том числе и те, кто находится на свободе с непогашенной судимостью.

- Решив эти вопросы, мы сделаем более безопасными места лишения свободы, - убежден Куат Рахимбердин.

О правах детей и людей с психическими заболеваниями подняла вопрос правозащитница Айгуль Шакибаева. Дети, уже в силу своего возраста, лишены самостоятельной возможности для отстаивания своих прав, в том числе неотъемлемых. У ребенка с высоким социальным статусом, и это аксиома, намного больше возможностей получить хорошее образование и пробиться в жизни, чем тем, кому не так повезло. До 18 летнего возраста несовершеннолетние не могут участвовать в выборах, зато сразу по достижению 18 лет мужская часть обязана служить в армии.

Наверное, еще хуже обстоят дела у людей с психическими заболеваниями. Они всю жизнь могут находиться в специализированных интернатах, а лишившись дееспособности, автоматически лишены возможности вернуть ее самостоятельно. Наконец, пациенты психиатрических учреждений получают меньшее пособие и могут рассчитывать на меньшее количество социальных услуг, чем люди с инвалидность. 

Национальные меньшинства: их тоже как бы нет

Сильную обеспокоенность положением национальных меньшинств выразил профессор Кабдулсамих Айтхожин – заведующий кафедрой Евразийской юридической академии им.Кунаева. 

Казахстанское законодательство, не рассматривающее нацменьшинства таковыми, не может обеспечить право на равенство и развитие диаспор. Таково его мнение. 

- Вопросы должного правового положения выведены из конституционного регулирования, - заключает он.  – А нормативно-правовая база не полностью соответствует международным требованиям в области национальных меньшинств. 

Отсутствие у государства однозначной позиции касательно борьбы с проявлениями дискриминации приводит к проявлению скрытых форм дискриминации – заключает профессор.

В качестве выхода эксперт предложил парламенту принять закон, обеспечивающий права национальных меньшинств; разработать государственную антидискриминационную политику для ликвидации скрытых форм дискриминации и создать агентство по делам национальных меньшинств. Правда, все это, как с термином «дискриминация», возможно только при законодательной трактовке «национального меньшинства» как такового. 

Мигранты, лица без гражданства, беженцы, бездомные – всех под одну гребенку

Юрист шымкентского филиала Бюро по правам человека Николай Тарара тезисно обозначил выявленные проблемы дискриминационного плана у трудовых мигрантов, людей без гражданства и беженцев.

Так, иностранцы выдворяются из страны после вынесенного судебного решения, не имеют возможности его обжаловать; в Казахстане практикуется обязательное дактилоскопирование у мигрантов, лиц без гражданства и беженцев; представители ни одной из этих групп не могут быть опекунами или попечителями; иностранцам, беженцам и людям без гражданства запрещено проводить и участвовать в мирных собраниях, им также отказано в праве на ассоциации; их изначально рассматривают как лиц, гипотетически причастных к финансированию экстремизма и терроризма; статус беженца предоставляется только по политическим мотивам (хотя, и это далеко не гарантия).

В завершении встречи юрист в области прав человека Алишер Кожагулов поднял тему бездомных, которые в Казахстане трактуются как лица без определенного места жительства. Отношении к ним тоже соответствующее, так как эта, к сожалению, немалая часть нашего общества - «единственная категория, которую государство криминализирует». Бездомных полиция может задерживать только по причине их бездомности и внешнего вида, а суд готов изолировать задержанных от общества до 30 суток. Их могут без объяснения причин увезти «за 101 километр». И без того лишенные всего не могут рассчитывать на социальные льготы и пособия, не участвуют в политической жизни даже на уровне пассивных избирательных прав.

-  По сути бездомные – группа, чьи права систематически нарушаются, - делает вывод Кожагулов.

Свои выводы и рекомендации по всему спектру законодательства, по наличию или отсутствию дискриминационных норм по всем категориям «групп риска» казахстанские эксперты представили в Комитет ООН для полноты оценки государственного доклада. 

Обсуждение в Алматы состоялось в рамках двух крупных антидискриминационных проектов, поддержанных посольством Канады в РК, КР и РТ и Фонда Сорос-Казахстан. Аналогичное мероприятие проводится и в столице Казахстана.

https://bureau.kz/novosti/diskriminaczionno-zakonodatelnyj-mezalyans/
* * *
«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ТРУДОВЫЕ МИГРАНТЫ: ПОСТОЯННО МЕЖДУ СЦИЛЛОЙ И ХАРИБДОЙ 
Редакция сайта Bureau.kz
31 марта 2022 г.

Их штрафуют и депортируют, они работают без трудовых договоров, им запрещено отстаивать свои права – о проблемах трудовых мигрантах говорили на международном круглом столе в Астане.  

30 марта в северной столице при соорганизации Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности и ИКЦ «Дәріс» состоялся международный круглый стол «Актуальность содействия легальной и трудовой миграции и соблюдению прав трудящихся мигрантов в контексте торговли людьми в Республике Казахстан».

В ходе мероприятия правозащитники, представители прокуратуры, криминальной полиции, миграционной службы и государственной инспекции труда обсудили вопросы взаимодействия организаций гражданского общества и государственных учреждений в борьбе с торговлей людьми и защиты прав мигрантов.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия, из-за которых многие участники не смогли прибыть на круглый стол, в обсуждении обозначенных проблем приняло участие 20 человек.

По данным представителя миграционной службы Акмолинской области, за прошлый год было зарегистрировано 7000 трудовых мигрантов, порядка 1700 было привлечено к ответственности за нарушение миграционного законодательства. Также в ходе проверок было выявлено 17 случаев незаконного использования труда иностранных рабочих. При этом, 70% мигрантов, привлекаемых к работе в крестьянских хозяйствах, не имеют трудовых договоров.

По мнению представителя государственной инспекции труда по Атырауской области, большую проблему в защите прав наемных работников представляет действующий мораторий по проверке субъектов малого и среднего бизнеса.

В ходе выступления директора Мангистауского областного филиала КМБПЧ Александра Мухи были отмечены проблемы защиты прав мигрантов. В частности, спикером было предложено пересмотреть Закон «Об общественных объединениях», который ограничивает право иностранных работников создавать или вступать в действующие профсоюзы.

В ходе прошедшей активной дискуссии участниками круглого стола было выработано порядка 40 рекомендаций. В ближайшее время они будут доработаны и направлены в уполномоченные государственные органы.
https://bureau.kz/novosti/mezhdu-sczilloj-i-haribdoj/
* * *
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ОСУЖДЕННЫЙ ИЗ УРАЛЬСКА ОБРАТИЛСЯ К ПРЕЗИДЕНТУ КАЗАХСТАНА И ПОРЕЗАЛ СЕБЕ ЖИВОТ 
Талгат УМАРОВ, газета «Уральская неделя»
31 марта 2022 г.
Сегодня, 31 марта, находящийся в следственном изоляторе города Уральска Виталий Туренков записал видеообращение, на котором он обратился к президенту Казахстана из-за несправедливого приговора суда, и перерезал себе живот.

Видеообращение опубликовано на сервисе «Ютуб» 31.03.2022 года. 

— Я Виталий Туренков, нахожусь в СИЗО города Уральска. Уважаемый господин президент, меня осудили на умышленное убийство на срок — 14 лет. Да, я стал причиной смерти человека, в чем искренне раскаиваюсь, за что приношу свои соболезнования и извинения родным и близким погибшего. Но у меня не было умысла убить его, о чем говорят показания свидетелей и видео с места событий. Я вышел туда, чтобы защитить свою жену, так как она звала меня на помощь. Специализированный и апелляционный суды города Уральска вынесли несправедливый приговор, не рассмотрев объективно и всесторонне данное дело, как требуют этого Конституция и закон Республики Казахстан. У меня нет миллионов, чтобы решить это дело деньгами. У меня нет другого выхода, только так я могу обратить внимание на этот несправедливый суд. Сегодня, 31 марта 2022 года, в знак протеста я иду на крайние меры. В своей смерти прошу винить судью специализированного суда города Уральска Ермаханова, апелляционный суд и бывшего следователя МВД города Уральск Ахметова Лукпана. Господин президент, прошу Вашего прямого вмешательства для установления справедливости этого дела, даже если меня уже не будет в живых, — говорит на видео Виталий Туренков.

В конце видео после слов: «Граждане, уберите детей от экранов», Туренков перерезает себе живот.

https://www.youtube.com/watch?v=Q5UBYJxjMIk&t=1s

Руководство СИЗО (Ру-170/1) сообщило, что в настоящее время жизни и здоровью Туренкова ничего не угрожает.

Речь идет о трагедии, которая произошла ночью 2 сентября 2021 года по улице Сергея Тюленина возле магазина «Втис». В ту ночь гражданская супруга Виталия Туренкова вышла в магазин, а он стоял на балконе. Возле магазина в этот момент стояли четверо мужчин. Виталий услышал, что один из них начал приставать к девушке. Он стал собираться, чтобы выйти на улицу. Уже на пороге он услышал голос подруги, она крикнула: «Виталий!». Он вернулся в кухню и взял нож.

На улице Туренков вступил в драку с четверыми мужчинами. Согласно его показаниям в суде, ближе всех к нему стоял парень по фамилии Утегулов. Когда тот дернулся в сторону Туренкова, он рефлекторно поднял руку, в которой был нож. И попал ножом в тело Утегулова. Единственный удар оказался смертельным, в больницу Утегулова доставили уже мертвым. У погибшего остались несовершеннолетние дети.

Сторона защиты на процессе заявила, что у Туренкова не было умысла убивать, а на улицу тот вышел, чтобы защитить свою супругу. Родные же погибшего заявили, что Туренков ранее судим и попросили суд назначить максимальное наказание.

7 февраля специализированный межрайонный суд по уголовным делам приговорил 34-летнего Виталия Туренкова по статье «Умышленное убийство» к 14 годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии особого режима.

ИСТОЧНИК:
Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2022/03/31/osuzhdennyj-iz-uralska-obratilsya-k-prezidentu-kazaxstana-i-pererezal-sebe-zhivot-video/
* * *
ПОДГЛЯДЫВАЮЩАЯ ФЕМИДА: ПОЧЕМУ ЛЮДИ НЕ ВЕРЯТ В ВЕРХОВНЫЙ СУД
Анна ВЕЛИЧКО, газета «Караван»
1 апреля 2022 г.

Мать парня, осужденного за покушение на убийство Аскара Кулибаева. Отставной военный, у которого по решению суда отобрали дом. Предприниматель, годами судящийся с «дочкой» «Самрук-Қазына». Женщина, протестующая против строительства торгового центра на месте ее дома в Алматы. Что может объединять этих людей из различных регионов Казахстана?

Наметившаяся в политике «оттепель» дает всё большему числу различных групп общества высказывать свою позицию и требовать реальных перемен. В столицу на этой неделе приехали несколько десятков граждан со всех регионов страны. Как уверяют эти люди, все они пострадали от несправедливых решений суда, правоохранительных органов или приближенных к власть имущим. В понедельник они более 3 часов рассказывали о судебных делах, в которых пострадали сами либо же их близкие, во вторник пошли митинговать и требовать встречи с главным по правосудию к зданию Верховного суда РК. И если когда-то они хотели лишь объяснить председателю Верховного суда РК Жакипу Асанову, что его подчиненные не всегда беспристрастны, и Фемида благосклонна к тем, у кого финансов больше или имя известнее, то теперь требуют кардинального пересмотра всей судебной системы Казахстана.

Три кейса

– Коррупцию в судах невозможно искоренить до тех пор, пока по всем категориям дел не будет введен суд присяжных. Потому что 12 присяжных никто не сможет подкупить, как одного судью, или трех, или даже всю семерку Верховного суда, – говорит одна из активисток Мадина Кукетаева.

С несправедливостью судов, как уверяет женщина, она сталкивалась не единожды. По ее словам, когда в деле замешаны известные в стране люди, вероятность справедливого решения минимальна.

– На месте наших домов брат бывшего акима Алматинской области Шалбая Кулмаханова – Амир Кулмаханов, решил построить торговый центр размером с «Мегу», оформленный на его братишку Тимура Газизова. После этого ко мне пришел сам Амир Кулмаханов, спросил, чего я хочу за свой дом. Я сказала, что мне денег не надо, хочу жилье такой же площади и в том же районе. Он усмехнулся, сказал: «Слишком много хочешь!». Развернулся и ушел. С тех пор мне во двор подкидывали использованные шприцы, а в начале этого года двое неизвестных угрожали моему несовершеннолетнему сыну. У нас на доме камера, она всё зафиксировала, но никто на мои жалобы не реагирует! – жалуется женщина.

Впрочем, чтобы снискать благосклонность Фемиды, как уверяют собравшиеся в столице, даже не надо быть представителем известного клана, достаточно просто иметь круглую сумму денег.

О таком случае рассказала другая жительница Алматы Светлана Сергун-Шахмаева. Ее дом, расположенный у подножья горы, стал жертвой оползня. Как сразу же после происшествия решило ДЧС, техногенного характера. По словам женщины, вся проблема в соседе сверху, который на своем участке решил построить огромный банный комплекс. Однако в ходе судебных разбирательств выяснилось, что сосед и его баня ни при чем, оползень так или иначе всё равно прошел бы по участку Сергун-Шахмаевой и восстанавливать строение она должна исключительно за свой счет. И баню ту, которая расположена чуть выше, сносить никто не будет.

Было среди приехавших и много родственников фигурантов уголовных дел. Одна из них – Надежда Воробьева, мать осужденного в 2005 году за соучастие в покушении на Аскара Кулибаева Андрея Пескова.

– Мой сын невиновен, но сидит уже много лет! За эти годы над ним издевались, его пытали. Но все наши просьбы и ходатайства о пересмотре дела получили отказ, – сокрушается женщина.

Гражданин начальник

– Сотни предпринимателей были разорены, у многих по звонку каких-то агашек отобрали бизнес. Судьба предприятия, которое работало десятки лет, решается за одну минуту! За 30 лет мы так и не выпестовали культуры презумпции невиновности – у нас обвинительное заключение зачастую является черновиком для вынесения приговора. До сих пор не обеспечена безопасность и справедливость для всех граждан Республики Казахстан, – твердо заявляет столичный предприниматель Аскар Омар.

Он несколько лет назад возглавлял региональный союз предпринимателей, занимается бизнесом и по сей день. Справедливости, как признается бизнесмен, постоянно приходится искать в судах, но получается не всегда. А иногда беда и вовсе приходит, откуда не ждали: Верховный суд может пересмотреть уже вступившие в законную силу решения судов, в которых Фемида уже присудила победу предпринимателям. И судебная машина запускается по новой. Но идет уже совсем по иной колее. 

– Компания «Рауан СКО» имела неосторожность заключить страховой договор с компанией «Евразия», за которой стоит через Евразийский банк олигарх Машкевич. Была проведена и задокументирована оценка имущества, на ее основании был заключен договор страхования. Когда наступил страховой случай, СК «Евразия» отказалась платить. Судебные решения были в пользу ТОО «Рауан СКО». Но через 2 года председатель Верховного суда Асанов предлагает пересмотреть решение судов. Поводом для этого стало то, что часть зданий была неправильно оценена. Но в договоре было четко прописано, какие именно объекты застрахованы и за какие страховая должна платить. Все объекты были не только оценены по закону, но и сфотографированы! Но при пересмотре дела было принято решение в пользу страховой компании «Евразия», – приводит еще один кейс Аскар Омар.

Как уверяет бизнесмен, он осведомлен, что это не единичный случай, когда юристы СК «Евразия» попросили у Асанова пересмотреть старые дела. А то, что Жакип Кажманович этим просьбам внял, – это случайность или закономерность?

– Всё это привело к тому, что те бизнесмены, кто может себе это позволить, всё чаще регистрируются в международном финансовом центре «Астана», – рассказывает Аскар Омар.

Там действует английское право, и это дает хоть какую-то гарантию того, что судебная тяжба с обладателями громкой фамилии, представителями крупных компаний и прочими сильными мира сего будет рассмотрена беспристрастно.

Но тем не менее, как уверяют активисты, они не сдадутся и будут добиваться пересмотра судебной системы до последнего.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Караван»
www.caravan.kz/gazeta/podglyadyvayushhaya-femida-pochemu-lyudi-ne-veryat-v-verkhovnyjj-sud-830944/
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЗА ЗАКРЫТЫМИ ДВЕРЯМИ
Ульяна АШИМОВА, газета «Время»
30 марта 2022 г.

В Северо-Казахстанской области расследуют уголовное дело об избиении постояльца Тайыншинского центра социального обслуживания сотрудниками этого учреждения.
10 марта родственники Еркина Ахметова навестили его в интернате. Пять лет назад он попал сюда с расстройством психики и с тех пор находится под наблюдением специалистов. Поговорили, как обычно, оставили продукты. Потом еще несколько раз созванивались. А поздним вечером 20 марта родной сестре Еркина позвонил его интернатовский товарищ и выдал страшную новость: два дня назад друга избили санитары интерната и сегодня его состояние настолько ухудшилось, что его увезли в больницу.

Ту ночь Еркин провел в реанимации. Утром в больницу из Акмолинской области прибыли родственники и потребовали немедленной встречи. К тому времени Ахметова уже перевели в хирургическое отделение, но его состояние было ужасающим.

- Он был весь в синяках, лицо отек­шее, один глаз гноился, - рассказывает сестра Еркина Алмагуль Ахметова. - Опухшими губами он еле слышно сказал, что его избили санитары. И тогда мы поехали в полицию писать заявление. Но вместо того, чтобы его у нас принять, полицейские пригласили в отделение директора этого центра Людмилу Журавлеву и других сотрудников и предложили разбираться между собой!

Но диалога не получилось. Сотрудники интерната заявляют, что их постоялец просто поскользнулся и ударился головой о шкаф. Правда, соглашаются с тем, что скорую помощь Еркину Ахметову вызвали не сразу, а через два дня, когда тому совсем поплохело. Эта же версия (упал, ударился головой) написана и в медицинской карте, которую завели поступившему в реанимацию пациенту Ахметову.

- В это невозможно поверить! - восклицает родственник Еркина Жанат Баймышев. - Не надо быть экспертом, чтобы понять, что такие повреждения от падения получить невозможно. Поэтому мы обратились к независимому аккредитованному эксперту, предупредив персонал больницы, что привезем его уже на следующий день из Кокшетау. Но, когда утром 22 марта мы приехали, оказалось, что Еркина уже выписали! Еще сутки назад его только перевели из реанимации, а тут раз! - и пациент здоров!

К тому времени, как ситуация получила широкую огласку, в полиции уже зарегистрировали уголовное дело об умышленном причинении вреда здоровью. Как сообщили в пресс-службе департамента полиции, судебно-медицинская экспертиза уже назначена. Но близкие Еркина Ахметова всерьез беспокоятся о его здоровье.

После выписки из больницы им не удалось увидеться с ним: в интернат их больше не пустили. Мобильный телефон, по которому обычно сестра разговаривала с братом, больше не отвечает. И лишь однажды, когда в полном отчаянии Алмагуль Ахметова пришла в районную прокуратуру и в слезах попросила о помощи, им удалось прямо из здания надзорного органа поговорить с Еркином по видеосвязи. Правда, звонить пришлось не на мобильный Еркина - он по-прежнему не отвечает, а одному из сотрудников центра. Тот сеанс длился не дольше пяти минут. И за это время Еркин успел сказать, что чувствует себя плохо, и пожаловался на сильные боли в боку.

ИСТОЧНИК:
Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2022/03/30/za-zakrytymi-dveryami
* * *

«Произвол силовиков»

НА ПОЛИЦЕЙСКИЙ ПРОИЗВОЛ ЖАЛУЮТСЯ ЖИТЕЛИ ТАЛДЫКОРГАНА
Редакция интернет-издания Orda.kz
4 апреля 2022 г.

Жители Алматинской области утверждают, что в регионе бесчинствуют коррупционеры и рейдеры.

Жители Талдыкоргана написали коллективное обращение президенту Казахстана с просьбой разобраться с беззаконием в Алматинской области. Люди утверждают, что уже неоднократно обращали внимание властей на коррупцию, рейдерство, пытки задержанных после январских событий. При этом они указывают на руководство управления собственной безопасности Департамента полиции Алматинской области. По их словам, именно начальство этого ведомства якобы прикрывало все эти нарушения. Однако никакие меры, по словам местных жителей, не принимаются. Под обращением подписались 120 человек. В Алматы они организовали брифинг для СМИ, но на встречу пришли всего два журналиста.

Народу ломают кости

«После январских событий было очень много пострадавших. Виновных и невиновных пытали в полиции. И это продолжается до сих пор. Общественность стала выражать своё недовольство. К ответственности привлекли всего одного стража порядка, который «утюжил» Азамата Батырбаева. Почему не привлекают к ответственности начальника полиции? Народу ломают кости, а он бросил доверенное ему госимущество», – сообщила в интервью Orda.kz репортёр из Талдыкоргана Баян Танатарова.

Фотографии со следами пыток и ожогов от утюга на теле Азамата Батырбаева облетели социальные сети и вызвали широкий общественный резонанс. По версии следствия, он участвовал в сносе памятника Нурсултану Назарбаеву в Талдыкоргане.

Жители уверяют, что преступники разгуливают на свободе

Участники брифинга также жалуются, что даже при явных доказательствах вины подозреваемых, таких как, например, записи с камер наружного наблюдения, полиция бездействует.

«У нас есть видеозапись, когда наш магазин обокрали. Есть подозреваемый. Но он до сих пор гуляет на свободе и никто им не занимается», – жалуется предприниматель из Талдыкоргана Ерик Байбеков.

«Когда крадут скот, пострадавшие сами занимаются его поиском. Почему полиция не заводит уголовные дела? У нас украли скот, очевидцы сообщили, что его погнали в сторону Текели. Мы обратились в органы, но никто нам не помог. Даже если уголовные дела заводятся, до суда они не доходят. Поэтому скотокрады никого не боятся. Выходит, их прикрывают?» – сетует жительница Алматинской области Гаухар Санатбаева.

«Ещё до январских событий полиция области потеряла несколько сотен уголовных дел. Почему за это никто не отвечает?» – продолжает житель Талдыкоргана Саржан Ержуманов.  

«В Талдыкогане, несмотря на запрет, длительное время функционировали подпольные казино. Я об этих фактах неоднократно сообщал. Меня избили после этого, но полиция мне не стала помогать», – говорит другой житель Талдыкоргана, Канат Асембаев.

Это лишь неполный перечень претензий к работе полиции, озвученных на часовом брифинге жителей Алматинской области.

Обращайтесь в международные организации

Общественный деятель Жасарал Куанышалин уверен, что обращаться за помощью нужно не к властям. По его мнению, это бесполезно.

«Наверху всё схвачено между собой. Коррупция пронзает всё. Поэтому следует обращаться в международные правозащитные организации. К примеру, в Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека», – считает Жасарал Куанышалин.

Сейчас, по словам общественного деятеля, все эти факты собирают, их направят на изучение к зарубежным правозащитникам.

Редакция Orda.kz обратилась за комментариями в Департамент полиции Алматинской области. Пока ответа не последовало.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/na-policejskij-proizvol-zhalujutsja-zhiteli-taldykorgana/#part=1
* * *
NOTA BENE
В ДОБРО СЛЕПАЯ ВЕРА
Александр ХАРЛАМОВ, руководитель ОО «Правозащитное агентство» (Риддер)

31 марта 2022 г.
Знакомый сюжет: бывший полицейский, нотариус, попустительство правоохранительных органов, и как результат - человек с инвалидностью лишается квартиры. И быть ему бездомным, если бы не вмешательство правозащитной организации.

В риддерское «Правозащитное агентство» обратился Анатолий Нагайцев, инвалид 1-ой группы по зрению (один глаз не видит, второй - частично).

После смерти матери он продолжал жить в ее квартире, пока однажды к нему не пришел незнакомец, представившийся юристом Баурджаном. Добрый человек предложил безвозмездно свою помощь по оформлению права собственности на квартиру. Доверившись, Нагайцев передал тому документы на жилье, свидетельство о смерти матери, свидетельство о своем рождении и подписал какой-то документ в присутствии нотариуса, которого предложил юрист. После чего Баурджан пропал из поля зрения и перестал отвечать на звонки. Найдя того нотариуса, Анатолий был ошарашен: оказалось, что его квартира уже продана.

Поняв, что стал жертвой мошенника, риддерец обратился в полицию. Там не стали долго разбираться в перипетиях дела и выдали ответ о прекращении дела по статье «мошенничество» за неимением признаков преступления в деяниях Баурджана Оразбаева (хотя бы выяснили его фамилию).

В «Правозащитном агентстве», куда от безысходности обратилась жертва, быстро установили. Юрист вовсе не юрист, а экс-оперуполномоченный оперативно-криминалистического подразделения в Отделе полиции Риддера. От нотариуса Ошакбаевой удалось получить копии доверенности, выданной Нагайцевым на имя Оразбаева, и копия договора купли-продажи квартиры.  

Текст и смысл указанной доверенности заключались в том, что Нагайцев уполномочил «юриста» вести дело по оформлению наследственных прав на квартиру. При этом в конце доверенности указано: Нагайцев  уполномочил Оразбаева продать означенную квартиру за цену и на условиях по усмотрению самого Оразбаева. Как выяснилось, сам Ногайцев текст доверенности не читал по причине зрения, в смысл тоже не вникал, так как юридически не грамотен, а во всем доверился людям со стороны.

В личной беседе автора этой статьи в присутствии пострадавшего на вопрос: продал ли Оразбаев квартиру, тот начал заверять, что никаких сделок с ней не совершал и даже намерений таких не было. 

Оказалось, и намерения были, и сделку провернул. В результате дальнейшего исследования договора купли – продажи квартиры, заверенного нотариусом, выяснилось, что квартира таки была продана за 800 000 тенге! Покупателем квартиры оказался некий гражданин Кененбаев. И даже этих денег пожалел отдать Анатолию. 

Поняв, что дело может принять иной оборот, Оразбаев и Кененбаев посчитали лучшим вариантом вернуть квартиру слабовидящему риддерцу. О чем 17 марта 2022 был подписан еще один договор купли-продажи квартиры – на этот раз Ногайцеву. Сделку заверила все та же нотариус Ошакбаева. На следующий день сделка прошла регистрацию в Отделе по земельному кадастру и недвижимости филиала НАО «ГК «Правительство для граждан» ВК области. 

Можно сказать, что данная история закончилась для Нагайцева благополучно. Зато нужно констатировать, что совсем неблагополучно наше государство, если в нем происходят подобные истории. Думается, что нужно провести проверку в Отделе полиции Риддера, лучше всего антикоррупционной службой РК, поскольку, возможно, были или будут другие обладатели недвижимости, попавшие в мутные схемы полицейско-нотариального альянса.

https://bureau.kz/novosti/v-dobro-slepaya-vera/
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