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«Последствия трагических событий января 2022 года»

СОЙДЕТ ЗА ТЕРРОРИСТА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
8 апреля 2022 г.
Семейский предприниматель Ерлан Исмагамбетов оказался в числе участников митинга в январские дни. Похоже, из-за своего общественного статуса его могут назначить «ответственным» за январские события по Семею.

29 января Ерлана Исмагамбетова поместили под стражу, обвинив его в участии в массовых беспорядках 5 января.

- Не по своей воле приехал….  – вспоминает правозащитник и гражданский активист Роллан Машпиев. - 5 января в 15.00 аким Семея пригласил общественников города на встречу в библиотеку. Я там был тоже. Там уже узнали, что у стадиона «Спартак» началась собираться толпа и требовать от акима приехать и выступить перед народом. Мы решили, что нежелательно, чтобы люди шли к акимату. Поэтому Ерлан с Олжасом Есенгариным поехали к акимату на машине, туда же поехали депутаты, я пошел пешком, но не успели. Толпа шла навстречу. Потом мы поехали на площадь перед акиматом и вот там обстановка серьезно накалилась, толпа пошла на кордон полиции. Мы постарались оттянуть толпу к театру Абая, и Олжас попросил Ерлана помочь ему в этом. На следующий день несколько активистов и депутатов хотели поехать на площадь, попробовать уговорить их разойтись. Олжас и Ерлан поехали на машине, посмотреть обстановку, но опять опоздали: уже ввели войска и всех похватали. Одно хочу сказать: ничего противоправного Ерлан не делал и зачинщиком быть не мог… Возможно, с него могли вымогать деньги за освобождение и после отказа не хотят выпускать.

То, что Ерлан оказался на месте событий случайно, подтверждает его товарищ, бизнесмен и общественный деятель Олжаc Есенгарин (у него серьезные проблемы с позвоночников и без посторонней помощи передвигаться приходиться с трудом). Случайно узнав о планируемой встрече общественности с акимом города и депутатами, Олжас попросил Ерлана, когда тот сидел в кафе, подвезти на машине. Из акимата – к стадиону, но там уже всё стало выходить из-под контроля и собравшиеся сами направились к акимату, где перед протестующими должен был выступить аким города.
- Мы пришли, аким начал выступать, ну что, значит, выступать? Люди вышли против политики Назарбаева, а тот начал: давайте поддержим политику Назарбаева… Ему сразу сказали: собирайся и уходи, и аким убежал, - уточняет Есенгарин. Вместе с акимом сбежали и депутаты, предварительно избавившись от депутатских и нур-отановских значков.

После чего Ерлан отвез Олжаса домой, сам еще раз проехался к площади, но там уже вовсю шли беспорядка, так что предприниматель развернулся и уехал. 29 января за ним пришли и сразу же – под арест. Олжас Есенгарин и другие свидетели готовы были показать, что Исмагамбетов не имел никакого отношения к протестам, однако следствие не сочло нужным их опросить.

- Он там попал на камеру. Он ни к чему не призывает, не кричит, не выступает нигде, просто ходит, ищет кого-то: возможно своего друга искал, с которым подъехал, возможно, меня искал, - говорит Олжас.

- Его зачем держат? Дело дойдет до суда и начнется реально «дойка». Бизнесмен, деньги есть…, - предполагает товарищ арестованного

Деньги действительно есть, хотя по меркам казахстанских чиновников не такие уж большие. За плечами предпринимателя постройка самой большой элитной многоэтажки и популярный паб.
В своем ходатайстве адвокат Куат Турсынов прямо указывает, что осмотренные видеозаписи подтвердили невиновность предпринимателя. Какие-либо иные доказательства вменяемых ему злодеяний отсутствуют. Разве что с натяжкой можно найти признаки административной статьи за нахождение на несогласованном митинге.
На этом основании фамилию Исмагамбетова включили в число тридцати арестованных по январским событиям, которым изменили меру пресечения под домашний арест. Однако в последний момент возбудилась прокуратура и вычеркнула Исмагамбетова из этого списка. 
Срок ареста Исмагамбетова продлен до 24 апреля 2022 года по ходатайству следователя – капитана полиции Саяна Алиева. Похоже, следствие все же намерено сделать Исмагамбетова организатором протестных выступлений в Семее. Тем временем у арестованного не спадает кровяное давление, за два месяца пребывания в сизо здоровье существенно подорвано.  

Известный в городе предприниматель имеет двоих детей, награжден медалью «За трудовое отличие» и памятной медалью партии «Ак Жол» и Ассоциации историков Казахстана «Qazaq handygy». Вряд ли такой человек мог быть заинтересован в беспорядках.
Однако за неимением обозначенного президентом числа террористов сгодится и бизнесмен, хоть бы и отмеченный наградами за свою работу.

Во многом судьба семейского предпринимателя перекликается с преследованием актюбинского бизнесмена Куата Шамуратова. Хотя тот ранее попадал в поле зрения полиции за участие в мирных протестных акциях. Но хотя бы сейчас ему поменяли статью обвинения с «организации» на «участие» в массовых беспорядках и выпустили под домашний арест. 
https://bureau.kz/novosti/sojdet-za-terrorista/
* * *

В КОСТАНАЕ ЗАЧИНЩИКОМ ЯНВАРСКИХ МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКОВ ОКАЗАЛСЯ СТУДЕНТ СТОЛИЧНОГО ВУЗА
Александра СЕРГАЗИНОВА, информационное агентство Tobolinfo
5 апреля 2022 г.

19-летний парень, в свою очередь, пытается доказать, что полицейские сделали из него крайнего, выбив в прямом смысле слова нужные показания.
Мама 19-летнего Ерназара Рамазана Айгуль Ибраева не знает, что делать и куда обращаться, чтобы защитить сына, который, по ее словам, оказался не в том месте и не в то время. Женщина, 20 лет проработавшая в школе, до сегодняшнего дня надеялась на справедливость и торжество закона. Думала, что правоохранительные органы разберутся и поставят точку на «i», но чем дальше, тем у нее больше вопросов к полиции, прокурору, обществу, Президенту страны.

Родители Ерназара Рамазана – обыкновенные люди: мама — учитель, отец — таксист. Всю жизнь они учили своих детей быть честными, совестливыми и не преступать черту закона. Ерназар со школьных лет был всегда на хорошем счету. Примерный и успешный ученик, активист с неиссякаемыми идеями, призер и победитель различных республиканских и областных конкурсов. Все предрекали ему большую карьеру. Поступив в Казахский национальный университет искусств, Ерназар стал обладателем Президентской стипендии, был избран старостой группы. В вузе за три года учебы он также проявил себя как один из лучших студентов, был задействован в различных театральных постановках. Но все надежды и чаяния будущего актера театра и кино оборвались в ночь с 5 на 6 января, когда он вместе с братом-студентом медицинской академии Амирбеком Омухановым оказались в центре Костаная, в той толпе, которая вышла на мирный митинг. На площадь парни пришли из праздного любопытства. Кто только туда не приходил в те неспокойные дни? Но именно они оказались среди задержанных и именно они остались в «застенках», так как за парней некому было позвонить, чтобы их отпустили. Теми, на кого нужно было «списать» все происходящее, и оказались Ерназар с Амирбеком. Оба сначала были водворены в спецприемник для административно-арестованных, а потом и в СИЗО. Напомним, уже в это время на тот момент начальник областного Департамента полиции Бекет Айтмагамбетов отчитался повсюду, что приезжие террористы задержаны и началось следствие. Как вы уже поняли, костанайскими террористами и стали два студента, приехавших домой на каникулы, а попавших в такой политический переплет.

— Моего сына три месяца держат в СИЗО как опасного преступника. Скажите, как может быть преступником 19-летний парень, который приехал на каникулы домой? — со слезами на глазах восклицает Айгуль Ибраева. — Ерназару и Амирбеку на сегодняшний день вменяют материальный ущерб за все то, что было разрушено в ту ночь в центре Костаная. Оказывается, мой сын Ерназар одновременно срывал плитки со здания «Казпочты» и переворачивал машину в центре города. Не абсурд ли?
При этом, родители парней несколько суток даже не знали, что их дети задержаны, ходили из одного здания полиции в другой и нигде не получали ответа.

— Куда только не звонили, слышали в ответ — мы ничего не знаем. А в это время, пока мы искали Рамазана и Амирбека, их избивали в кабинетах полиции, не давали возможность позвонить нам — родителям, - продолжает Айгуль Ибраева.

О том, что они подверглись насилию, парни рассказали правозащитникам, посетивших в феврале СИЗО.

— Ерназар Рамазан был доставлен в СИЗО с побоями и синяками, это зафиксировано медиком учреждения, — подтверждает слова Айгуль Ибраевой и член ОНК Аскар Жабаев. — Насколько мы знаем, на тот момент в ЕРДР было зарегистрировано дело по статье «Пытки».
С первых минут задержания полицейские развели братьев по разным кабинетам и выбивали из них дать показания друг против друга.

— Если честно, да, я дал признательные показания, так как три часа меня держали на шпагате, били. Сказали признаешься, отпустят. Я это сделал, оговорил брата, чтобы только уйти из здания полиции. Но этого не случилось! — признался правозащитникам Ерназар Рамазан.

По словам Айгуль Ибраевой, уголовное дело по пыткам никак не продвигается.

— Антикоррупционщики, которые расследовали дело, говорят, что на теле у парней нет побоев. Конечно, откуда им взяться, если экспертиза была назначена месяц спустя после избиений? И никто не берет за основу то, что зафиксировал медик в СИЗО. Словом, мы бьемся в глухую стену, — разводит руками Айгуль.

А теперь давайте вспомним про историю с киргизским шоуменом, который так же сначала себя оговорил, признав, что он террорист, а потом под давлением общественности, узнавшей ведущего, полицейским пришлось его отпустить. И в том случае, парень оговорил себя под давлением и будучи избитым, надеясь, что его отпустят и он сможет уехать домой. В Костанае таковым, похоже, стал студент столичного вуза, о котором, кстати, очень хорошо отзывается куратор университета.

— Талантливый студент Рамазан Ерназар подает большие надежды как будущий деятель театрального и киноискусства Казахстана, — пишет в характеристике заслуженный деятель РК, профессор К.Р.Тлеуова.

Мы же, как показывает практика, в погоне за показателями и отчетами, этого талантливого человека, у которого нет «крыши» и покровителей, закинули в застенки тюрьмы.

ИСТОЧНИК:

ИА Tobolinfo
tobolinfo.kz/v-kostanae-zachinshhikom-janvarskih-massovyh-besporjadkov-okazalsja-student-stolichnogo-vuza/
* * *

ЧТО СКАЗАЛИ В ПОЛИЦИИ ПО ПОВОДУ ПЯТИ ДОПРОСОВ ШКОЛЬНИКА, НАШЕДШЕГО ПИСТОЛЕТ
Ирина ГАЛУШКО, интернет-издание «Экспресс-К»
5 апреля 2022 г.

В ДП Жамбылской области прокомментировали криминальную историю с пропавшим оружием, одним из фигурантов которой оказался шестиклассник Валерий Левчук, передает «Экспресс К».

На минувшей неделе мать подростка из аула Дихан Байзакского района Жамбылской области Сандугаш Левчук рассказала в соцсетях о происшествии, которое лишило покоя ее многодетную семью. Произошло это после того, как ее 12-летний сын Валерий сообщил о том, что нашел у заброшенного дома пистолет. Как оказалось, оружие принадлежало молодым людям, участвовавшим в январских беспорядках.

По словам многодетной матери, они с сыном уже пять раз были на допросе в полиции и прокуратуре. Сандугаш Левчук жалуется на то, что полицейские оказывают на ее сына давление, из-за чего подросток уже две недели находится в подавленном состоянии, опасаясь лишний раз выходить на улицу.

На просьбу прокомментировать заявление матери подростка в ДП Жамбылской области ЭК сообщили, что 23 марта при проведении оперативно-розыскных мероприятий с целью установления участников январских беспорядков в Таразе полицейские задержали четырех жителей поселка Дихан.

«После чего они были доставлены в полицию, где дали признательные показания по факту нападения и хищения 4 единиц огнестрельного оружия из административного здания ДП Жамбылской области, которое на следующий день спрятали в одном из заброшенных домов в селе Дихан», — проинформировали в пресс-службе ДП Жамбылской области.

По данным департамента полиции, 24 марта в Байзакский районный отдел полиции поступило сообщение о том, что 12-летний местный житель 13 января нашел пистолет возле одного из домов. После чего сотрудниками полиции Байзакского района оно было изъято.

«29 марта 2022 года с целью поиска остального похищенного оружия поступило поручение от следователя о доставлении несовершеннолетнего вместе с родителями для проведения следственных мероприятий. Допросы проходят только в присутствии родителей и адвоката, все следственные мероприятия фиксируются на видеокамеру. Неправомерных действий со стороны сотрудников полиции не было», — подчеркнули в ДП Жамбылской области.

Ранее ЭК сообщал о том, что 12-летнего школьника пять раз допрашивают по делу о пропавшем в январе оружии.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Экспресс К»
https://exk.kz/news/126938/chto-skazali-v-politsii-po-povodu-piati-doprosov-shkolnika-nashiedshiegho-pistoliet
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ГЛОБАЛЬНАЯ СЕТЕВАЯ ИНИЦИАТИВА ПРИЗВАЛА КАЗАХСТАН ОТКАЗАТЬСЯ ПОПРАВОК В ИНТЕРНЕТ-ЗАКОНЫ
Информационное агентство КазТАГ
8 апреля 2022 г.

Международная правозащитная организация GNI, специализирующаяся на защите цифровых прав, призвала Казахстан отказаться от поправок в закон, ограничивающих свободу интернета.

«Глобальная сетевая инициатива, или GNI, выражает глубокую озабоченность проектом поправок, предложенных в закон об информатизации Республики Казахстан от 24 ноября 2015 года, который недавно был принят нижней палатой парламента. Хотя заявленная причина поправок заключается в том, чтобы защитить детей от кибербуллинга, GNI встревожена тем, что текущий проект поправок, если он будет принят сенатом и президентом без существенных изменений, создаст серьезные риски для цифровых прав в Казахстане», - говорится в заявлении GNI.

При этом отмечается, что правительство Казахстана не смогло четко сформулировать, каким именно образом предлагаемые поправки будут защищать от кибербуллинга. При этом возникают риски ограничения доступа к контенту, не связанному с кибербуллингом, вплоть до полного отключения сервисов.

По мнению GNI, принятие поправок в закон может привести к ограничению доступа к поисковым системам, энциклопедиям, информационным сайтам и другим ресурсам, где практически отсутствует риск кибербуллинга, а министерство информации и общественного развития сможет оказывать на интернет-компании давление, с целью заставить их удалить нежелательный контент, в том числе, не имеющий ничего общего с кибербуллингом.

«Поправки предоставляют чрезмерные полномочия на требования по удалению широкого спектра контента, ведут к контролю за интернет-сервисами и создают непропорциональную угрозу полного отключения платформ и сервисов. Поэтому мы призываем правительство воздержаться от принятия поправок в их нынешнем виде и вместо этого обратиться к соответствующим компаниям, гражданскому обществу и другим экспертам за советом о том, как лучше всего справиться с проблемой кибербуллинга, не нарушая при этом права человека. GNI и его экспертный состав готовы принять участие в таких дискуссиях», - сказано в заявлении.

Напомним, 10 марта КазТАГ приводил мнение экспертов о том, что блокировка социальных сетей под предлогом защиты детей грозит Казахстану потерями $5 млрд в год. 7 апреля КазТАГ сообщал, что в Казахстане могут ограничить работу иностранных мессенджеров WhatsApp, Facebook и Telegram в целях «приведения в соответствие с законопроектом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации».

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/globalnaya-setevaya-initsiativa-prizvala-kazakhstan-otkazatsya-popravok-v-internet-zakony
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

УЛОЖИЛИСЬ В ТРИ МИНУТЫ
Редакция сайта Bureau.kz
9 апреля 2022 г.

9 апреля в Алматы возле консульства РФ группа активистов молодежного движения «Oyan Qazaqstan» провели перфоманс, посвященный трагедии украинского города Буча. Зрители (в основном полицейские, каким-то образом узнавшие о намерении) дали участникам акции три минуты после чего начались задержания.

Как в городе Буча, где после отхода российских агрессоров обнаружились тела сотен гражданских, в том числе со связанными руками, ояновцы легли перед диппредставительством со связанными руками и накрывшись украинскими флагами. Не менее двух десятков полицейских, упаковав участников в автобус, доставили в управление полиции Бостандыкского района и после «разъяснительной беседы» отпустили.

Как отметил один из задержанных Дархан Шарипов, в отделении произошли дискуссии между самими полицейскими, разделившимися на два лагеря по поводу войны в Украине.

Небольшой город Буча, расположенный в 30 километрах от Киева, стал одной из самых трагичных иллюстраций преступлений российской армии на территории Украины после вторжения.

В Казахстане, после нападения России на своего соседа, прошло свыше десятка разных по численности протестных и культурных акций в поддержку народа Украины.

https://bureau.kz/goryachee/ulozhilis-v-tri-minuty/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ХОТЬ ШЕРСТИ КЛОК
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Меруерт ШАКИРОВОЙ, Павлодарский филиал КМБПЧ)

На второй заход бывшему осужденному, пережившему пытки, все же удалось добиться компенсации за перенесенные страдания. 

6 апреля в Павлодарском городском суде прошло судебное заседание по исковому заявлению Азамата Тешабаева – бывшего заключенного скандальной колонии АП-162/3 (г.Павлодар) к областному Департаменту уголовно-исполнительной системы. Об этом сообщает наблюдатель на процессах – юрист Павлодарского филиала Бюро по правам человека Меруерт Шакирова.
После этапирования в 2016 году из балхашской колонии Тешабаев попал в водоворот издевательств вместе с другими узниками. Едва ли не каждый день, по словам экс-осужденного, ему приходилось проходить через избиения, удушение пакетом, погружением в воду. В «мероприятиях» принимали участие десяток сотрудников колонии и приближенных к ним осужденных из числа «добровольных помощников». Вакханалия закончилась лишь когда пытки привели к смерти Саина Муратбекова. Всего на скамье подсудимых оказались четырнадцать сотрудников колонии и «добровольных помощников», получивших в 2019 году от пяти до восьми лет лишения свободы. Во время следствия Тешабаева как свидетеля поместили на два года в маленькую камеру следственного изолятора, что привело к дополнительным психическим расстройствам. Мужчина оценил перенесенное им за четыре года в пять миллионов тенге и дополнительно выставил требование к Департаменту УИС по Павлодарской области принести письменные извинения. (см. «Пытают не по инструкции»).   

Первая попытка выбить деньги из Министерства финансов как оператора бюджетной программы «Резерв Правительства Республики Казахстан» в феврале этого года встретила полное нежелание минфина отвечать за другой государственный орган. Судья – госпожа Уызбаева, признав, что пытки имели место, отказала в иске в полном объеме. Хотя прокурор порекомендовал снизить исковые требования до 300 тысяч и направить их ответственному органу - ДУИС.

Новое исковое требование со стороны Тешебаева возросло до десяти миллионов. 

Во время нового судебного заседания представитель ответчика также попыталась снять со своего ведомства вину. Да, пытки были, лица, их совершавшие осуждены, но… И далее юрист вновь применила прежнюю тактику своих коллег, от которых на тот момент требовали принести извинения. Раз в должностных инструкциях применение пыток не прописано, зато есть пункты об ответственности за допущенные правонарушения, значит, Департамент не несет никакой ответственности за деяния своих работников, «действовавших не в рамках своих служебных обязанностей». 

- Эти недостатки и применение пыток не находятся в прямой причинной связи с руководством ДУИС. При таких обстоятельствах считаю, что исковые требования к Департаменту УИС по Павлодарской области о взыскании компенсации необоснованно, - пояснила представитель позицию своего ведомства. И раз круг ответственных физических лиц установлен, то пусть и платят, тем более что ДУИС в отличие от колонии как юридическое лицо в деле не проходил.

В связи с этим она попросила суд признать ответчика ненадлежащим.

Вместе с тем «третьи лица» из числа осужденных по пыткам, подключившиеся к процессу онлайн, в принципе и готовы выплачивать, но нет денег и есть проблемы с трудоустройством.
- Остается почку продать на черный рынок или суицид совершить, - заявил один из «третьих лиц».

Присутствовавший прокурор высказал свое мнение в том, что иск удовлетворить нужно, но частично. Хватит и трехсот тысяч. 
Тоже деньги, видимо, посчитала судья Исенова и полностью согласилась с высказанным предложением. Плюс к этому представитель ответчика за свои труды заработала половину суммы в виде судебных издержек, которую получит Тешебаев за все годы страданий – 150 тысяч.
На решение может быть подана апелляционная жалоба в течении одного месяца со дня вынесения решения.
В настоящее время еще двое жертв пыток пытаются добиться компенсационных выплат. Им и Азамату Тешебаеву Коалиция НПО Казахстана против пыток предоставила адвокатов для подачи исков и представления интересов в судах. 
https://bureau.kz/goryachee/hot-shersti-klok/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

«ОЗЕНЭНЕРГОИНВЕСТ» ПОДАЛ В СУД НА 67 РАБОТНИКОВ, ПОТРЕБОВАВШИХ ПОДНЯТЬ ЗАРПЛАТУ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
1 апреля 2022 г.

В городе Жанаозене Мангистауской области государственное коммунальное учреждение «Озенэнергоинвест» подало в суд на 67 работников, которые начали забастовку с требованием поднять зарплату. Компания, отвечающая за обеспечение электроэнергией Жанаозена, считает забастовку работников незаконной.

Более 100 работников с 28 марта бастуют перед зданием «Озенэнергоинвеста». Один из участников забастовки, Айдар Айтешов, сказал Азаттыку, что работники прошли все процедуры переговоров с работодателем согласно трудовому кодексу. Он сказал, что встречи с согласительной комиссией 23 февраля и комиссией по решению трудовых споров 11 марта не дали результатов.

— Мы прошли все инстанции с работодателем. Арбитраж также не дал результатов, так как работодатель и акимат, объединившись, предлагали добавить к нашим окладам 10 процентов. А работники получают 70–90 тысяч тенге, то есть это означает прибавку в 7–9 тысяч тенге. Цены повысились. Как можно жить на эти деньги? Наше требование — поднять зарплату до 250 тысяч тенге, — сказал работник.

По словам Айдара Айтешова, несколько диспетчеров учреждения продолжают работу, чтобы поддерживать обеспечение города электроэнергией.

Работники просят не только поднять зарплату, но и обеспечить их полным социальным пакетом, установить премиальные к Международному женскому дню (в размере, равном 10 МРП, или 30 630 тенге) и к Наурызу, Дню Независимости и Дню энергетиков (20 МРП, или 61 260 тенге).

Директор «Озенэнергоинвеста» Серик Бахытжанов заявил, что выполнить требования работников невозможно.

— На 67 работников 30 марта подано в суд. Мы им предлагали повышение зарплаты на 10 процентов, они не согласились. В прошлом году мы подняли зарплату на 25 процентов. 34 электрика и я получаем зарплату в 200 тысяч тенге. Без повышения тарифа как я могу поднять зарплату? Это решает акимат, — сказал Серик Бахытжанов.

Приостановившие работу сотрудники «Озенэнергоинвеста» 28 марта записали видеообращение к президенту Касым-Жомарту Токаеву, министру энергетики Болату Акчулакову, акиму Мангистауской области Нурлану Ногаеву, акиму Жанаозена Максату Ибагарову. Забастовщики призвали власти обратить внимание на их требования. В случае невыполнения их требований работники просят постановки на баланс крупнейшей в регионе нефтедобывающей компании «Озенмунайгаз».

В этом году, в феврале, в Жанаозене десятки работников вышли на забастовку с требованием улучшить условия труда и повысить заработную плату. Работы приостанавливали работники «Бургылау», «Темиртас», «РКЦУ-Актау» и других компаний. После того как их требования частично были выполнены, работники вернулись на свои рабочие места.

Нефтяников «Бургылау» привлекли к суду после требования улучшить условия труда

С 31 января в Жанаозене в течение двух месяцев перед зданием городского акимата собирались безработные жители и просили открыть компанию, которая может предоставить стабильную работу в нефтяной отрасли. В конце марта, после давления со стороны полиции, они вынуждены были разойтись. Власти Мангистауской области доложили о создании специальной комиссии и трудоустройстве около 400 человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31780776.html
* * *

КОММУНАЛЬЩИКИ ПЕРЕКРЫЛИ ДОРОГУ В АКТАУ

Сайт газеты «Караван»
8 апреля 2022 г.

Причиной перекрытия дороги стало невыполненное требование о повышении зарплаты.

По проблемам работников ТОО «West Recycling Company», перекрывших сегодня дорогу в Актау с требованиями повышения зарплаты, создана примирительная комиссия, сообщает Sputnik Казахстан.

В состав комиссии вошли представители государственных органов и инициативная группа из числа работников.

«С работниками встретились заместитель акима Мангистауской области Бекбол Орынбасаров и заместитель акима города Актау Алпысбай Таубаев и дали разъяснения о недопущении противоправных действий, после чего сотрудники компании были приглашены в акимат для продолжения беседы», - сообщили в акимате.

Оказалось, что коммунальщикам также не выплатили зарплату за март. По словам Таубаева, это произошло из-за затянувшегося тендера на санитарную очистку города.

Акимат города не смог заключить договор с компанией-победителем из-за заявления третьего участника конкурса и последующего внутреннего аудита, поэтому работникам не выплачена заработная плата за прошлый месяц.

По поводу же повышения зарплат в акимате прокомментировали, что без подведения итогов конкурса и заключения договора ведомство не может предпринимать никаких действий.

«По итогам государственного внутреннего аудита будет ясно, как двигаться дальше. Было проведено собрание, также был приглашены представители государственного внутреннего аудита для разъяснения ситуации. Если конкурс по государственным закупкам будет признан состоявшимся, то мы заключим договор и выплатим соответствующие средства. Все вопросы будут решаться в порядке, установленном действующим законодательством. Мы предупредили работников об ответственности за совершение незаконных акций и призвали решать возникающие вопросы в правовом поле, путем конструктивного диалога», - сказал замакима города.

Работы по санитарной очистке переданы в конкурентную среду. Ранее конкурс по госзакупкам на санитарную очистку города проводился каждый год, сейчас со вступлением в силу нового закона – раз в 3 года.
ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Караван»
www.caravan.kz/news/kommunalshhiki-perekryli-dorogu-v-aktau-833519/
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