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«Последствия трагических событий января 2022 года»

АДВОКАТА БИЛИ В ПОЛИЦИИ, А ПОТОМ СПРОСИЛИ У ЭКСПЕРТОВ: «МОГ ЛИ ОН САМ СЕБЕ НАНЕСТИ ТЕЛЕСНЫЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ»
Ерканат САРСЕНБАЙ, радио «Азаттык»
13 апреля 2022 г.

Кызылординский адвокат Адильхан Беденбаев, в отношении которого возбуждено дело по статье «Массовые беспорядки» после январских событий, спустя три месяца переведен под домашний арест. Адвокат отвергает все обвинения и заявляет о пытках в полиции. Власти интересуются у судмедэкспертов, мог ли подозреваемый сам нанести себе телесные повреждения.

«УЧАСТВОВАЛ В МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ»

36-летнего члена Кызылординской областной коллегии адвокатов Адильхана Беденбаева выпустили из СИЗО 11 апреля. Ровно три месяца назад, 11 января, в Кызылорде Беденбаева, ехавшего на машине, остановили сотрудники полиции. Они обыскали его автомобиль и доставили в управление полиции города.

Первые трое суток Адильхан Беденбаев провел в ИВС управления полиции города. На заседании следственного суда он заявил, что в изоляторе подвергся пыткам.

В постановлении от 11 января, подписанном начальником следственного управления департамента полиции Кызылординской области подполковником М. Алиевым говорится, что Адильхан Беденбаев подозревается в «нападении на городское управление полиции 5 января в 21:00 и участии в массовых беспорядках». Кроме того, «23 декабря 2021 года он начертил своему знакомому по имени Габит схемы зданий департамента полиции Кызылординской области и городского управления полиции с целью их захвата во время беспорядков», говорится в постановлении за подписью подполковника Алиева.

Следственные органы говорят, что в ходе проверки трех мобильных номеров подозреваемого через базовые станции было установлено, что Беденбаев находился возле департамента полиции и городского управления полиции, а также на центральной площади во время беспорядков в Кызылорде.

Следователи предъявили Беденбаеву обвинение в причастности к январским массовым беспорядкам по статье 272, часть 2, уголовного кодекса. Адвокат и родственники Адильхана Беденбаева заявляют, что обвинения против него беспочвенны. Они полагают, что предъявленные подозреваемому обвинения могут быть связаны с его профессиональной деятельностью.

Адильхан Беденбаев, последние пять лет занимающийся адвокатской деятельностью, ранее работал юристом.

ЗАЯВЛЕНИЯ О ПЫТКАХ НА ДОПРОСЕ

14 января судья Кызылординского специализированного следственного суда Талант Тлеп удовлетворил ходатайство следователя о заключении Адильхана Беденбаева под стражу на два месяца. В ходе судебного разбирательства Беденбаев заявил, что в изоляторе временного содержания его избивали сотрудники полиции, и продемонстрировал следы кровоподтеков и гематом на своем теле.

Адвокаты Мырзамбетов Т., Мадияров М. и Дуйсембаев К., заявившие, что в управлении полиции к подозреваемому применялось насилие и психологическое давление, просили судью не удовлетворять ходатайство следственного органа. Судья Тлеп, издавший постановление об аресте Адильхана Беденбаева на два месяца, поручил первому заместителю прокурора Кызылординской области М. Казиеву провести расследование по заявлению подозреваемого о пытках и передать материалы в следственный суд до 21 января 2022 года.

Спустя месяц, 16 февраля, на заседании независимой комиссии по расследованию январских событий в Доме Дружбы в Кызылорде свидетель Еркебулан Досжанов заявил, что «полицейские заставили его дать показания против Адильхана Беденбаева». Досжанов был задержан после январских событий, а затем отпущен как свидетель с правом на защиту.

— Надо мной издевались с утра до вечера, угрожали подкинуть в дом наркотики и посадить со мной отца, если не дам показаний против Габита Пиржанова и Адильхана Беденбаева. Они смеялись надо мной, угрожали снять штаны, связать руки-ноги и засунуть резиновую дубинку в меня и всё это снять на камеру телефона. Угрожали снайпером на крыше. Сказали, что отдадут ему приказ стрелять в голову за побег в ходе следствия и у них достаточно для этого прав и полномочий, — говорит Еркебулан Досжанов.

Однако его заявление не было принято во внимание компетентными структурами. Адильхан Беденбаев остался в СИЗО. 11 марта судья Тлеп продлил арест Беденбаева еще на один месяц.

В связи с заявлением Адильхана Беденбаева о пытках Азаттык обратился со специальным запросом в прокуратуру Кызылординской области, областной департамент полиции и департамент агентства по противодействию коррупции по Кызылординской области. В областной прокуратуре от комментариев отказались, заявив, что данные досудебного расследования не могут быть обнародованы из-за секретности следствия.

В областном департаменте полиции и департаменте антикоррупционной службы на запрос Азаттыка не ответили.

«НЕОБХОДИМО ОПРЕДЕЛИТЬ, МОГ ЛИ ПОДОЗРЕВАЕМЫЙ САМ НАНЕСТИ СЕБЕ ТЕЛЕСНЫЕ ПОВРЕЖДЕНИЯ»

В распоряжении Азатттыка есть постановление следователя агентства по противодействию коррупции Е. Айнанова о назначении ситуационной судебно-медицинской экспертизы по делу Адильхана Беденбаева 1 апреля. В нем говорится, что результаты судебно-медицинской экспертизы, назначенной для определения характера и тяжести вреда здоровью Адильхана Беденбаева, выданы 25 января 2022 года. В ходе экспертизы были обнаружены кровоподтеки на правом бедре, спине и ногах Беденбаева.

В настоящее время для установления того, мог ли Беденбаев сам нанести себе телесные повреждения, необходимо назначить ситуационную экспертизу для получения экспертного заключения, говорится в постановлении за подписью Айнанова. Вопрос следователя, мог ли Беденбаев сам нанести себе телесные повреждения, был направлен специалистам Института судебной экспертизы.

Адвокат Адильхана Беденбаева Тимур Ибайдильдаев неоднократно просил заменить СИЗО на домашний арест, однако суд до последнего не удовлетворял его ходатайства. Только 11 апреля судья Тлеп постановил поместить Беденбаева под домашний арест сроком на один месяц.

— Обстоятельств, мешающих переводу подозреваемого под домашний арест, нет. Беденбаев имеет реальный адрес и ранее не судим. Только следователи путают следственный суд, заявляя, что ему предъявлено обвинение в совершении тяжкого преступления. Я считаю, что мой коллега Адильхан Беденбаев невиновен. Он очень требовательный к работе адвокат. Я придерживаюсь мнения, что такое давление на него оказывается из-за его личной вражды с сотрудниками полиции, — говорит адвокат Ибайдильдаев.

Жена Адильхана Беденбаева, Жанна Беденбаева, заявила, что один из телефонных номеров, указанных в постановлении следствия как номер ее мужа, принадлежит другому человеку. Она говорит, что позвонила по этому номеру и записала разговор с человеком, поднявшим трубку. Он представился Болатбеком Ергалиулы и сообщил, что пользуется этим номером уже 10 лет.

Жанна Беденбаева говорит, что вечером 5 января ее муж был дома.

— Моему мужу вменяют в вину тот факт, что во время январских событий он якобы находился возле управления. Но дело в том, что наш дом находится напротив городского управления полиции, — говорит она.

Жанна Беденбаева говорит, что еще до январских событий ее муж пристыдил в превышении служебных полномочий сотрудников полиции, которые остановили его машину.

— 31 декабря прошлого года автомобиль Адильхана остановили сотрудники дорожной полиции. Ссылаясь на отсутствие техосмотра и просроченный страховой полис, они отправили машину на штрафстоянку. Тогда Адильхан заявил в прямом эфире в Facebook᾽е, что полиция превышает свои полномочия вместо того, чтобы просто выписать штраф, — рассказывает жена адвоката.

Из-за новогодних праздников адвокат Беденбаев не смог забрать свою машину со штрафстоянки. По словам Жанны Беденбаевой, вечером 7 января Адильхану позвонили сотрудники полиции и сообщили, что во время январских беспорядков неизвестные угнали его автомобиль со стоянки и сейчас машина, в которой закончился бензин, стоит у села Бесарык. Сотрудники полиции сказали: «Немедленно привезите бензин и заберите машину».

— В то время в Казахстане было объявлено чрезвычайное положение. Муж сказал мне, что из-за комендантского часа в области с 23:00 до 7:00 утра в полицию пойдет завтра, — говорит Жанна Беденбаева.

8 января Адильхан Беденбаев съездил за своей машиной, оставленной возле села Бесарык. Он позвонил по номеру 102 и вызвал полицию. Затем заправил машину и вновь поставил ее на штрафстоянку. Только после этого он полностью оплатил штраф и забрал автомобиль.

В постановлении следствия говорится, что при обыске машины Адильхана Беденбаева, остановленной сотрудниками полиции 11 января, были обнаружены чертежи зданий департамента и управления полиции. Однако жена и адвокат Беденбаев считают, что чертежи ему подбросила сама полиция.

Кызылординская областная коллегия адвокатов обратилась в областную прокуратуру и областной департамент полиции с письмом, в котором осудила пытки задержанного адвоката и гарантировала невиновность Адильхана Беденбаева.

— Прежде в нашей области адвокатов не преследовали, — говорит заведующая Кызылординским централизованным юридическим советом Ботагоз Балкей.

2 января в Жанаозене Мангистауской области начались массовые акции протеста против повышения цен на сжиженный газ и за несколько дней распространились на все регионы Казахстана. Мирная акция протеста в Кызылорде 4 января обернулась беспорядками на следующий день.

В итоге в Кызылорде в эти дни погибли 26 человек. Один из них — солдат срочной службы.

По официальным данным, с 5 января в Кызылорде в полицию доставили 971 человека. Заведено 64 уголовных дела.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-kyzylorda-january-events-adilkhan-bedenbayev-lawyer-torture/31800849.html
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ВКЛАДЧИЦА ФИНАНСОВОЙ ПИРАМИДЫ ПОДОЖГЛА СЕБЯ У ЗДАНИЯ МВД
Интернет-издание Orda.kz
12 апреля 2022 г.

Багила Досмаилова, вложившая в финансовую пирамиду «Mudarabah Capital» 20 млн тенге, в знак протеста подожгла себя у столичного здания МВД. Она заявила о «скором закрытии дела» и обвинила в своей смерти замначальника полиции Алматы.

Видео самоподжога появилось в Сети вечером 11 апреля. Стало известно, что Багила Досмаилова вложила 20 млн тенге в финансовую пирамиду, в отношении основателей которой идёт расследование. Досмаилова требовала привлечь к ответственности вайнеров Мейржана Туребаева и Мейирхана Шерниязова, которые проходят подозреваемыми по делу. Их отпустили под залог в 3 миллиона тенге. Также Багила Досмаилова на своей странице в соцсети просила в своей смерти винить заместителя начальника полиции Алматы Рустама Абдрахманова.

«Прошу в моей смерти винить Рустама Абдрахманова, который торопится с закрытием дела для того, чтобы оно не ушло в МВД РК, город Нур-Султан», — написала Досмаилова в свом посте.

Она также обвинила полицию в давлении на экспертов судебно-экономической экспертизы.

Поздно вечером 11 апреля Рустам Абдрахманов опубликовал в Telegram пост, где сообщил, что дело о финансовой пирамиде готовится к передаче в суд. По делу проходят 14 подозреваемых.

«По указанному уголовному делу подозреваемыми признаны 14 человек, двое из которых объявлены в международный розыск с санкцией «Содержание под стражей». Шесть подозреваемых взяты под стражу, в отношении троих санкционирована мера пресечения «залог», еще двое находятся под «домашним арестом», один — под подпиской о невыезде», — написал Абдрахманов.

Восьмого апреля вкладчики финансовой пирамиды собрались у здания полиции в Алматы с плакатами. Они требовали передачи дела в столичную полицию и МВД. При этом, обвинили полицейских Алматы в необъективности при расследовании.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/vkladchica-finansovoj-piramidy-podozhgla-sebja-u-zdanija-mvd/
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«Прогресс?»

ПОЛИТИЧЕСКИ МОТИВИРОВАННЫЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ, ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОД. КАЗАХСТАН В ДОКЛАДЕ ГОСДЕПА США
Радио «Азаттык»
13 апреля 2022 г.

В Казахстане продолжается практика «незаконных или произвольных убийств, совершённых властями или от их имени»; есть преследования по политическим мотивам и политические заключенные; пытки в тюрьмах по-прежнему остаются безнаказанными; свобода слова и СМИ, свобода мирных собраний ограничиваются, как и право на участие в политической жизни; во властных коридорах распространена коррупция. Эти и другие существенные проблемы отмечены в докладе Государственного департамента США о ситуации с правами человека в мире в 2021 году.

ПЫТКИ И НЕЗАКОННЫЕ УБИЙСТВА

Видение ситуации с правами человека в Казахстане Госдеп изложил на 51 странице, подробно описав зафиксированные в стране нарушения и злоупотребления.

Американское ведомство приводит несколько сообщений о незаконных убийствах от рук представителей власти. Одним из резонансных инцидентов стала гибель 43-летнего кызылординца Бауржана Ажибаева: полицейские применили силу, пытаясь подчинить водителя остановленной ими машины, автовладелец требовал предъявить основания для остановки транспортного средства, в итоге мужчина умер до приезда скорой помощи после удушающих приемов. Через два года, в 2021-м, суд приговорил четырех сотрудников полиции к тюремным срокам.

В декабре прошлого года в полиции Шымкента скончался 30-летний Нурболат Жумабаев, задержанный по подозрению в угоне автомашины. Его родственники сообщили, что он был жестоко избит. Расследование по этому делу продолжается.

Госдеп обращает внимание также на исход судебного разбирательства по делу об убийстве в 2019 году в Карагандинской области активиста Галы Бактыбаева. В минувшем году суд оправдал четырех человек. Виновных в убийстве де-юре нет (сейчас в суде повторно рассматривают дело, судья запретил журналистам писать о процессе).

Пытки в казахстанских тюрьмах — распространенное и безнаказанное явление, отмечают авторы доклада. Сотрудники тюрем очень редко привлекаются к ответственности за жестокое обращение с заключенными. Условия содержания за решеткой Госдеп называет «суровыми, а порой и опасными для жизни», сообщая, что помещения не соответствуют международным санитарным стандартам. Пандемия коронавируса усугубила и без того неважные санитарно-гигиенические условия в местах лишения свободы, где хронически не хватает медицинского персонала.

НАРУШЕНИЯ ГРАЖДАНСКИХ СВОБОД. ПОЛИТИЧЕСКИ МОТИВИРОВАННЫЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЯ

Законодательство Казахстана запрещает произвольные аресты и задержания, но такие случаи имеют место, говорят составили документа. Они приводят в пример кеттлинг — прием, который использует полиция, удерживая участников не согласованных с властями протестов в тесном кольце. 10 января 2021 года, в день парламентских выборов, в Алматы полицейские на протяжении многих часов держали в окружении группу протестовавших, лишив их возможности даже справить нужду.

 «Мобильный интернет [на месте проведения протеста] был заблокирован, полиция включила громкую музыку, а организованные группы агрессивно настроенных мужчин запугивали и выкрикивали оскорбления в адрес протестовавших. Правозащитники осудили использование кеттлинга как форму незаконного задержания и нарушение права человека на свободное передвижение. Некоторые активисты подали жалобы в прокуратуру Алматы, однако прокуратура не нашла в действиях полиции злоупотреблений», — говорится в докладе.

Власти Казахстана задерживают оппонентов и критиков, порой за незначительные нарушения, например за участие в несанкционированных акциях, подвергая их штрафам и арестам, отмечает Госдеп, добавляя, что в местах проведения таких собраний полиция задерживала и случайных прохожих.

Правозащитный альянс «Тірек» составляет список политзаключенных, в котором сейчас больше десятка имен. В докладе Госдепа говорится, что в 2021 году из тюрьмы вышел поэт и диссидент Арон Атабек, который находился под стражей более 15 лет из назначенных ему судом 18. Здоровье Атабека было подорвано, его выпустили в связи с неизлечимой болезнью. Спустя восемь недель он умер.

Сейчас значительная часть списка политзаключенных — люди, осужденные по обвинениям в причастности к движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы». В Казахстане эти организации признаны судом «экстремистскими» (судебные решения не опубликованы), в резолюциях Европарламента они названы «мирной оппозицией». В октябре суд в Алматы вынес приговор 13 активистам, которых обвинили в участии в этих движениях, четыре человека (Асхат Жексебаев, Ноян Рахимжанов, Кайрат Клышев и Абай Бегимбетов) были приговорены к пяти годам тюрьмы каждый, остальные получили ограничение свободы.

В стране нет независимой судебной власти, пишут авторы доклада. Эта ветвь власти зависима от исполнительной, констатируют они. Судьи находятся под влиянием чиновников, коррупция распространена в судах.

Сообщения о коррупции в Казахстане многочисленны, утверждают авторы доклада, но антикоррупционное законодательство применяется избирательно и неэффективно.

СВОБОДА СЛОВА И СМИ

В июле СМИ сообщили, что официальные лица, журналисты, активисты и бизнесмены оказались в списке мишеней киберслежки с использованием шпионского программного обеспечения Pegasus, которое разработала израильская фирма. Два упомянутых в списке журналиста и международные правозащитники назвали слежку нарушением прав человека. Даурен Абаев в ответ на публикации об утечке информации об использовании Pegasus сказал: «Нам дали довольно интригующую информацию без каких-либо доказательств и просто предлагают нам поверить в это».

Правительство Казахстана ограничивает граждан в возможности критиковать руководство страны. Законодательство запрещает «посягательство на честь и достоинство» первого президента, действующего президента. Кроме того, уголовный кодекс предусматривает наказание за «распространение заведомо ложной информации», эта статья применяется по отношению к политическим активистам.

Прессозащитная организация «Адил соз» сообщала, что полиция и власти препятствовали журналистам в освещении парламентских выборов 10 января, члены избирательных комиссий якобы отказывали журналистам в доступе на участки для голосования.

Сами выборы, как и все предыдущие выборы президента и депутатов парламента, не были признаны наблюдателями Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе свободными и справедливыми. По итогам прошлогодних выборов в мажилис прошли те же три партии, которые уже присутствовали там. Независимые наблюдатели сообщили о множестве нарушений. Согласно отчету ОБСЕ, проблемы вышли за рамки самого дня голосования: «в предшествовавшие годы некоторые оппозиционные партии были либо запрещены, либо маргинализированы посредством ограничительного законодательства или уголовного преследования, а возможность регистрации новых политических партий существенно ограничена законом».

Свобода прессы ограничена, говорят в Госдепе. В докладе упоминают случай с требованием министерства информации и общественного развития к СМИ удалить публикации об испорченном мурале с изображением первого президента Нурсултана Назарбаева в Алматы. Министерство напомнило о статье в уголовном кодексе, запрещающей «публичное оскорбление и иное посягательство на честь и достоинство» экс-президента, а также «осквернение» его изображений. Интернет-издание The Village отказалось удалять публикацию, но размыло изображение мурала на своем сайте.

Многие частные газеты и телеканалы в Казахстане зависят от размещения государственного заказа, пишут в докладе. Компании, предположительно контролируемые членами семьи или приближёнными Назарбаева, владеют многими СМИ. По мнению медиаэкспертов, властям полностью или частично принадлежит большинство общенациональных каналов.

КАЗАХИ ИЗ СИНЬЦЗЯНА: ЗАДЕРЖАНИЯ УЧАСТНИКОВ ПИКЕТА

Государственный департамент отдельно останавливается на проблемах казахов из Синьцзяна. Ведомство пишет о группе людей, которые с февраля прошлого года пикетируют консульство Китая в Алматы, требуя предоставить информацию о местонахождении своих родственников в Синьцзяне. В сентябре они проводили протест перед китайским посольством в Нур-Султане. Никто из китайских дипломатов к ним не вышел.

Казахстанские полицейские неоднократно задерживали протестующих, штрафовали их, несколько участников пикетов помещались под административный арест.

21 января бежавшие от репрессий в Синьцзяне казахи Мурагер Алимулы и Кайша Акан подверглись нападениям со стороны неизвестных. На Алимулы напали в пригороде столицы, на Акан — в Алматы. Сообщений о поимке подозреваемых нет. Алимулы и Акан — двое из четырех казахов из Китая, которые бежали в Казахстан и после судов по обвинениям в незаконном пересечении границы получили убежище. Им не предоставили гражданство.

ДИСКРИМИНАЦИЯ

Закон запрещает дискриминацию людей с ограничениями здоровья при трудоустройстве, получении образовании, доступа к здравоохранению и при предоставлении других услуг, но дискриминация есть, говорится в докладе. Правительство предприняло шаги по устранению некоторых барьеров, но неправительственные организации отмечают неэффективную реализацию некоторых государственных программ для инвалидов. По закону работодатель должен выделять три процента рабочих мест для людей с инвалидностью, но не всегда эта норма соблюдается. Лица с ограничениям здоровья сталкиваются с трудностями при интеграции в общество и поиске работы.

Дискриминации подвергаются представители ЛБГТ-сообщества, пишут в докладе. В документе приводится информация о сорванных правозащитных встречах активисток группы Feminita в Караганде и Шымкенте. Толпа агрессивно настроенных мужчин требовала прекратить мероприятия, угрожая расправой. Активистки Feminita Гульзада Сержан и Жанар Секербаева сообщали, что в обоих случаях полиция вывела их из арендованного ими помещения для частных встреч якобы для того, чтобы защитить их от дальнейшего насилия.

В Казахстане ограничиваются и права граждан на профсоюзные объединения. 5 февраля специализированный межрайонный экономический суд в Шымкенте приостановил деятельность независимого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса на полгода, признав регистрацию профсоюза «ненадлежащей», так как у организации не было представительств как минимум в половине регионов страны.

Казахстанское законодательство предусматривает право работников на забастовки, но содержит обременительные ограничения. В частности, в законе указано множество обстоятельств, при которых забастовки считаются незаконными: рабочие не могут бастовать, за исключением случаев, когда спор не может быть разрешен с помощью обязательных арбитражных процедур; решение о выходе на забастовку должно приниматься на собрании с присутствием не менее половины работников предприятия; письменное уведомление о забастовке должно быть представлено работодателю не менее чем за пять дней до ее начала.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-2021-human-rights-report/31800318.html
* * *
«Политзаключенные»

СУД В КАПШАГАЕ СОГЛАСИЛСЯ ОСВОБОДИТЬ КАЙРАТА КЛЫШЕВА, ОСУЖДЁННОГО ПО ДЕЛУ 13 АКТИВИСТОВ, ДОСРОЧНО
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
12 апреля 2022 г.

11 апреля Капшагайский городской суд удовлетворил ходатайство Кайрата Клышева, одного из осуждённых к пяти годам тюрьмы по резонансному «делу 13 активистов», о замене неотбытой части его тюремного срока на ограничение свободы.

— Суд удовлетворил нашу просьбу. Суд проходил онлайн. Мы с Кайратом принимали в нем участие. Решение суда должно вступить в законную силу через 10 дней. Если в течение этого времени прокуратура не внесет апелляционное ходатайство, Кайрат будет находиться два года из срока наказания под ограничением свободы, — сказал адвокат Клышева Шынкуат Байжанов.

39-летний Кайрат Клышев решением суда в Алматы в октябре был приговорен к пяти годам заключения с запретом заниматься общественно-политической деятельностью с использованием социальных сетей в течение пяти лет. Активиста, открыто выражавшего свои взгляды по общественно-политическим вопросам и участвовавшего в митингах, суд назвал виновным в «участии» в деятельности запрещенной организации и «организации деятельности» подобного объединения. Предъявленные по делу обвинения связаны с решениями о запрете движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», которые названы столичным судом «экстремистскими», а в резолюциях Европейского парламента указаны мирными оппозиционными объединениями.

Четырех из 13 обвиняемых суд приговорил к тюремным срокам, остальным девяти обвиняемым суд назначил наказание в виде ограничения свободы на сроки от года до двух лет. Активисты предъявленные им обвинения в суде отвергли как политически мотивированные. 28 декабря суд Алматы рассмотрел и в тот же день отклонил апелляции по этому делу.

Казахстанское бюро по правам человека назвало процесс над 13 активистами «апогеем кампании политических преследований сторонников оппозиции».

ДВК и «Көше партиясы» признаны «экстремистскими организациями» решениями казахстанского суда, вынесенными в 2018 и 2020 году соответственно. В резолюции Европейского парламента, который призвал Нур-Султан прекратить все политически мотивированные дела и положить конец «всем формам произвольного задержания, репрессий и преследований», эти движения названы мирными оппозиционными объединениями. Основателем ДВК является Мухтар Аблязов, оппозиционный политик, живущий за границей с 2009 года и получивший политическое убежище во Франции. На родине Аблязов приговорен к пожизненному заключению по обвинениям, которые он считает политически мотивированными.

Решения суда о признании ДВК и «Көше партиясы» «экстремистскими» официально не публиковались, тем не менее, по данным правозащитников, уголовному преследованию по делам об «организации» деятельности запрещенных организаций и/или «участии» в ней (речь идет о ДВК и «Көше партиясы») в Казахстане за последние несколько лет подверглись сотни активистов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31797051.html 
* * *
ОТКАЗ В АПЕЛЛЯЦИИ НА ОТКАЗ В АМНИСТИИ

Редакция сайта Bureau.kz
14 апреля 2022 г.
13 апреля в Алматинском городском суде походило рассмотрение апелляционной жалобы адвокатов арестованного политика Жанболата Мамая. Адвокаты пытались обжаловать полученный ими 4 апреля отказ в применении к их подзащитному акта амнистии, о котором они ходатайствовали после того, как предыдущий суд отказал в освобождении Мамая под залог. В целом Мамай находится под стражей с 25 февраля, когда его впервые задержали и назначили ему административный арест, по истечение которого 15 марта не выпустили на свободу, а перевели в СИЗО как подозреваемого по двум уголовным делам, по которым нахождение под стражей не предусмотрено.  

В ожидании начала рассмотрения судебной коллегией сторонники арестованного политика, одетые в футболки с надписями «Свободу Жанболату Мамаю!», собрались у парадного подъезда горсуда. С противоположной стороны им противостояли полицейские и представитель прокуратуры. Ровно в 14:30 сторонники Мамая во главе с известным политиком Толегеном Жукеевым, выстроившись в две шеренги перед зданием суда и лицом к нему, начали скандировать требование освободить Жанболата.

В свою очередь полицейские выстроились на ступенях горсуда спиной к храму Фемиды, а представитель прокуратуры, держа в руках мегафон, пытался перекричать защитников Мамая, указывая им на несанкционированный характер их акции. 

У защитников Мамая также имелся мегафон, с помощью которого они в течение почти часа сменяя друг друга выступали с монологами, в которых напоминали о политической деятельности Мамая на протяжении последнего десятилетия и о всех преследованиях, которым он подвергался. Выступления спикеров время от времени перемежались скандированием главного лозунга этой акции.

Ближе к 15:30 из здания горсуда поступила информация о вынесении судебной коллегией решения: в удовлетворении апелляционной жалобы отказать, постановление нижестоящего суда об отказе в применении к арестованному Мамаю акта амнистии и о прекращении его уголовного дела оставить без изменений. Сторонники Жанболата встретили это сообщениями возгласами «Позор!» На этом акция у здания Алматинского горсуда завершилась. 

C требованием к властям Казахстана освободить политика обратились международные правозащитные организации Human Rights Watch и Amnesty International. Также в защиту Мамая высказался известный культурный деятель Мурат Ауэзов.

https://bureau.kz/goryachee/otkaz-v-apellyaczii-na-otkaz-v-amnistii/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

СЕНАТ КАЗАХСТАНА ОТКЛОНИЛ НОРМЫ О БЛОКИРОВКЕ СОЦСЕТЕЙ ПОД ПРЕДЛОГОМ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ
Информационное агентство КазТАГ
14 апреля 2022 г.

Сенат Казахстана отклонил нормы о блокировке социальных сетей под предлогом защиты детей, передает корреспондент агентства.

«Сенаторами из законопроекта исключены широкие полномочия, позволявшие уполномоченному органу по своему усмотрению ограничивать доступ, либо приостанавливать работу интернет-ресурсов, социальных сетей и мессенджеров», - сказал на пленарном заседании верхней палаты парламента в четверг спикер сената Маулен Ашимбаев в ходе рассмотрения законопроекта «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации».

Он отметил, что теперь «акцент сделан на удаление во взаимодействии с представителями онлайн-платформ только информации, признанной экспертной группой кибербуллингом в отношении ребенка».

«Считаем, что такой порядок позволит найти разумный баланс между необходимостью оперативного реагирования на факты кибербуллинга в отношении детей и потребностью общества в информации. На наш взгляд, такой подход соответствует концепции Нового Казахстана и логике политических реформ, проводимых в стране по инициативе главы государства», - подчеркнул Ашимбаев.

Напомним, 10 марта КазТАГ приводил мнение экспертов о том, что блокировка социальных сетей под предлогом защиты детей грозит Казахстану потерями $5 млрд в год. 2 апреля митинг против блокировки социальных сетей прошел в Нур-Султане. 7 апреля КазТАГ сообщал, что в Казахстане могут ограничить работу иностранных мессенджеров WhatsApp, Facebook и Telegram в целях «приведения в соответствие с законопроектом «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам защиты прав ребенка, образования, информации и информатизации». В тот же день Международная правозащитная организация GNI (Глобальная сетевая инициатива), специализирующаяся на защите цифровых прав, призвала Казахстан отказаться от поправок в закон, ограничивающих свободу интернета.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/senat-kazakhstana-otklonil-normy-o-blokirovke-sotssetey-pod-predlogom-zashchity-detey
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

НЕСОГЛАСНЫЕ С СУДЕБНЫМИ РЕШЕНИЯМИ ОБЪЯВИЛИ ГОЛОДОВКУ У ЗДАНИЯ ВЕРХОВНОГО СУДА В НУР-СУЛТАНЕ
Алена СУББОТИНА, информационное агентство КазТАГ
11 апреля 2022 г.

Голодовку у здания Верховного суда РК объявила группа из восьми человек, сообщает корреспондент агентства. 

«Мы 8 дней и ночей стояли здесь у стен Верховного суда. Наша группа требовала законной встречи с председателем Асановым, но, к сожалению, ни одни чиновник не вышел. В связи с тем, что нас лишают конституционного права на защиту, не допускают к председателю Верховного суда, мы с 18:00 объявляем голодовку», - заявил представитель группы несогласных с судебными решениями Ерлан Жакеев.

Группа направила письма, в которых сообщила о голодовке, в администрацию президента, уполномоченному по правам человека, председателю Верховного суда и в генеральную прокуратуру РК.  

Приехавшие из разных регионов страны несогласные с судебными решениями казахстанцы ночуют у здания суда в столице с 4 апреля. По их словам, они уже прошли все инстанции, но не добились справедливости. А в приеме у председателя Верховного суда им отказывают с августа 2021 года. 

Они также заявляю, что судебная система в Казахстане дискредитировала себя и требует незамедлительных реформ.

ИСТОЧНИК:
ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/nesoglasnye-s-sudebnymi-resheniyami-obyavili-golodovku-u-zdaniya-verkhovnogo-suda-v-nur-sultane
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ТРЕТЬИМ БУДЕШЬ?
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
12 апреля 2022 г.

Жителя Уральска, которого знакомые оговорили под пытками в совершенных ими же преступлениях (в чем признались) был осужден на год больше «своих» подельников. Жалобы на пытки все еще расследуются.

Уральчанина Дархана Баянова осудили сразу по трем статьям - «разбойное нападение», «грабеж» и «похищение» на основании показаний двух своих знакомых, которых следствие и суд причислили в подельники. Как потом выяснилось, оба признавшихся в совершении преступлений были вынуждены оговорить своего товарища под давлением и пытками, а иных улик и свидетельств нет. 

В ноябре 2020 года и в феврале 2021 года в Уральске были совершены уличный грабеж и налет на обменный пункт. Последнему инциденту сопутствовал вывоз сотрудницы обменного пункта за город, где ее оставили в дачном массиве, добившись информации о том, как проникнуть в обменник. Двое ранее судимых граждан – Кутжанов и Хасенов – были установлены и те сознались в своем участии (что опять же подтвердилось на суде), но перед этим сразу после задержания с ними провели «следственные действия» так, что они вынуждены были признать участие третьего, поскольку без него полноценной ОПГ могло не получиться.

Кутжанова и Хасенова обнаружили в Актобе, куда за ними выехали уральские оперативники. В момент задержания их осмотрели на предмет наличия телесных повреждений, таковых не нашлось, и оперативные сотрудники на личных машинах вывезли обоих в Уральск. В течение нескольких часов поездки полицейские не теряли времени зря и сразу же приступили к допросу.

- Хасенов показал, что в ходе транспортировки сотрудники полиции в первую очередь не давали ему возможности справить нужду, поскольку он не «шел навстречу» и не давал показания те, которые им нужны были. Кроме этого, его, легко одетого, выводили на мороз, на ветер, пристегивали к машине и держали в таком положении. Как следствие, у него развились очень серьезные урологические заболевания и прогнозы неутешительные. Все эти обстоятельства были зафиксированы судом, - рассказал во время онлайн пресс-конференции Загир Вагапов, адвокат Хасенова и Баянова

Самого Баянова не били. Зато угрожали лишением родительских прав, третировали его бывшую супругу (опять же грозились отобрать детей, если она будет упорствовать и не поможет полиции разблокировать мобильный телефон бывшего супруга), угрожали отцу Баянова – госслужащему поселкового уровня.

По требованию защитников подсудимых суд поручил прокурору выяснить все обстоятельства, тот перенаправил в антикоррупционную службу. Зарегистрировав досудебное расследование, антикоровцы неспешно продолжают проводить его и поныне.

- Что говорить? Прошло два месяца досудебного расследования, а ключевые моменты, в частности, при нанесении телесных повреждений у Кутжанова (которые, кстати, задокументированы) так и не были расследованы. – продолжает адвокат. – Сам следователь сказал, что по просьбе суда он прекратил это дело «за отсутствием состава преступления», однако с данным процессуальным решением прокурор области не согласился и его отменил. В настоящее время производится дополнительное расследование.

Однако незавершенное расследование по жалобам на применение пыток не помешало суду в нарушении закона, не дожидаясь результатов, вынести приговор всем троим: виновны. Хотя, оба действительно виновных заявляли, что были вынуждены оговорить третьего, чья роль в всем заключалась в помощи в аренде квартиры и предоставлении им автомобиля. Оба заверяют, что не делились с Баяновым своими планами, тогда как он в момент совершения преступлений находился в отъездах (подтверждено), ни один из пострадавших его не узнал, на камеры нигде не попадал, биллинг его телефонных звонков показал нахождение совсем в других местах

Суд же посчитал, что отказ в признании – способ уйти от ответственности. Более того, по приговору Кутжанов и Хасенов получили по восемь лет лишения свободы как признавшиеся в содеянном, тогда как Баянову в виде наказания добавили сверху год.

Нормативное постановление Верховного суда об оценке доказательств указывает, что вина человека не может быть основана на признании подсудимых. Но как часто бывает, множество нормативно-правовых актов Верховного суда не доходят до региональных судебных инстанций, и там принимают решения по принципу «До Бога высоко, до царя далеко».

При направлении дела в суд кто-то - в прокурорских инстанциях или где-то еще, подделал подписи в расписках о получении обвинительного акта. Без этой расписки уголовное дело в суд уйти не может. Однако в деле оказались не те расписки, которые давали обвиняемые с указанием конкретных дат, а другие и с другими подписями, что позволило держать под стражей всех троих по истечению процессуальных сроков.  Об этом адвокаты также уведомили суд, поскольку это уже уголовное правонарушение.

Суд это, надо признать, учел и вынес частное постановление, при этом отказавшись что-либо конкретизировать и максимально обойдя все острые углы. 

Айгуль Мулдагалиева, адвокат Бакытжана Кутжанова, рассказала, что задержание ее подзащитного - жителя Актобе «прошло спокойно, потому что он не оказывал сопротивления». Однако по дороге уральские стражи порядка успели к нему хорошо приложиться. В следственном изоляторе зафиксировали, что новый постоялец прибыл с телесными повреждениями. После возбуждения досудебного расследования по применению недозволенных методов проведения следствия, Кутжанов во время очных ставок опознал тех, кто его избивал. Однако следователь антикоррупционной службы не стал истребовать справку о состоянии здоровья пострадавшего, выписанную в сизо. О необходимости проведения судмедэкспертизы следователя пришлось убеждать адвокатам.

Оказавшись в сизо, последующие двое суток Кутжанова оперативники допрашивали днем и ночью, без адвокатов, без протоколов допроса. И своего добились: он тоже дал показания на третьего, даже согласившись, что Баянов-то все и организовал и лично был вместе с ними.
Адвокат отметила, что обвинительный акт был направлен в суд позже чем сопроводительное письмо, в силу чего удалось решить вопрос с незаконным содержанием под стражей Кутжанова и других по завершению допустимого срока.

В этом деле есть один тонкий момент: Дархан Баянов тоже является бывшим осужденным. Освободившись, жил обычной жизнью: приобрел машину в кредит, занимался извозом, содержал своего ребенка. Хасенов и Кутжанов, выйдя на свободу, попытались заняться небольшим строительным бизнесом, но не пошло, и погрязнув в долгах не нашли ничего лучше, как снова выйти «на большую дорогу». Наведываясь к своему уральскому знакомому в первый раз ему сказали, что по работе, второй раз выдали легенду о желании приобрести автомобиль в соседней России. Так это или не так? В любом случае обратное не доказано.
Единственно, что суд все же решил отмести создание организованной преступной группы, якобы созданной Баяновым, посчитав, что на ОПГ грабежи не тянут.

Адвокат Загир Вагапов отметил, что в производстве областных антикоровцев находилось еще несколько идентичных дел, с участием полицейских, и там обстоятельства приняли оборот не в пользу стражей порядка.

Сейчас надеются на голос разума апелляционной инстанции.

https://bureau.kz/novosti/tretim-budesh/
* * *
АЛМАТИНСКИЙ СТРЕЛОК ДУЖНОВ ОБВИНИЛ ПОЛИЦИЮ В ИЗБИЕНИЯХ И ПОПЫТКЕ ДОВЕДЕНИЯ ДО СУИЦИДА
Информационное агентство NewTimes.kz
12 апреля 2022 г.

Акбулакский стрелок Игорь Дужнов обвинил полицию в избиениях и попытке доведения его до суицида, передает ИА «NewTimes.kz» со ссылкой на Almaty.tv.

В специализированном межрайонном суде по уголовным делам продолжается судебное следствие по громкому резонансному процессу об убийстве пятерых человек в сентябре прошлого года.

Сегодня вдова погибшего судоисполнителя и родные нового владельца дома представили суду исковые заявления о взыскании морального вреда и возмещения материального ущерба с подсудимого.

Однако сторона защиты и сам Игорь Дужнов оказались не согласны с предъявленными требованиями. Суд взял перерыв до четверга. К этому времени другие представители потерпевших должны представить свои гражданские иски, а после суд намерен перейти к прениям сторон.

«Полицейские меня определили в камеру к этому Асету, который сидит за мошенничество, его сестра является его адвокатом. Я думаю, это было сделано специально, чтобы выяснить что-нибудь по делу, а также склонить меня к суициду. А может, просто ночью меня прирезать, я не знаю, свидетели имеются», — заявил подсудимый Игорь Дужнов.

Пять человек, в том числе двое полицейских, находившихся при исполнении служебных обязанностей, получили смертельные огнестрельные ранения и скончались.

Подозреваемый был обезврежен и задержан с участием бойцов подразделения специального назначения без применения оружия, так как в доме находились женщины и дети.

Среди погибших был один судоисполнитель, а также новый владелец особняка и его друг.

Жена стрелка заявила, что банк отобрал их имущество незаконно. А сотрудники АО «Банк ЦентрКредит» прояснили детали данного дела.

Президент РК Касым-Жомарт Токаев отреагировал на трагедию. Глава государства заявил о необходимости совершенствования залоговой политики банков и регулировании оценочной деятельности.

18 марта начались предварительные слушания по делу об алматинском стрелке. Гособвинение раскрыло детали того, как Дужнов убил пятерых человек, которые пытались выселить его и семью из дома.
ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/obshchestvo/148015-almatinskij-strelok-duzhnov-obvinil-policiyu-v-izbieniyah-i-popytke-dovedeniya-do-suicida
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

РАБОЧИЕ КИТАЙСКОЙ КОМПАНИИ УСТРОИЛИ ЗАБАСТОВКУ В ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ
Tengrinews.kz
13 апреля 2022 г.
Дорожные рабочие устроили забастовку на строящейся магистрали Мерке - Бурылбайтал в Жамбылской области. Люди требуют повышения заработной платы и улучшения условий труда. Об этом говорится в сюжете телеканала Atameken Business, передает Tengrinews.kz.

По словам бастующих, вот уже три года иностранная китайская компания выплачивает им минимальную заработную плату. Более 80 рабочих обратились за помощью к Президенту Казахстана, они отказались выходить на работу, пока руководство не выполнит все их требования.

«У китайской компании мы наемные рабочие. Уже два месяца говорим, что таких условий не выдержим. Нам сказали: "не нравится - уходите". Здесь нет даже спецодежды», - заявил рабочий Мергенбай Дабылов.

«Нам сказали, кто сегодня выступит против компании, завтра того выгонят с работы», - признался рабочий Бакытжан Онгарбаев.

На объекте по строительству участка дороги трудоустроено около 200 местных жителей. При этом зарплата начинается от 60 тысяч тенге и не превышает 120 тысяч. По словам рабочих, для 10-часового рабочего дня это мизерная зарплата. 

В руководстве китайской компании заявили, что сам проект убыточный. Все расчеты были сделаны по оценке 2017 года. «С 2017 года цены на стройматериалы сильно выросли. По этой причине мы не можем поднять заработную плату», - сказал главный инженер компании Цюань Ицюань.

Заместитель акима Жамбылской области Нуржан Календеров отметил, что проблему может решить только китайская сторона. «Подождем, что они скажут. Поднимут ли зарплату через три дня, как обещали. У них все решается месяцами. Если не решится, будем обращаться в Генпрокуратуру», - сказал он.

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/world_news/rabochie-kitayskoy-kompanii-ustroili-zabastovku-jambyilskoy-466307/
* * *
В ЖАНАОЗЕНЕ РАБОЧИЕ «ТАЗАЛЫК-С» ТРЕТЬЮ НЕДЕЛЮ ПРОТЕСТУЮТ, ТРЕБУЯ ПОВЫШЕНИЯ ЗАРПЛАТЫ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
14 апреля 2022 г.

В городе Жанаозене Мангистауской области десятки работников коммунального предприятия «Тазалык-С» третью неделю собираются у гаража этого предприятия, требуя повышения зарплаты и улучшения условий труда. 66 сборщиков мусора единственного в городе предприятия, отвечающего за поддержание чистоты на улицах, с 30 марта отказываются выходить на работу.

Участница протеста Гульнар Айбергенова сказала Азаттыку, что работники требуют повысить заработную плату на 100 процентов и оснастить производственные помещения согласно нормативам в области безопасности и охраны труда.

— Мы получаем 70–80 тысяч тенге. Премии и социальный пакет — это нечто невиданное для нас. Отпускные мы получаем лишь после возвращения из отпуска. Поддержки вроде отправки детей в летние лагеря нет. Мы тоже хотим получать достойную зарплату. Весь вредный мусор в городе мы собираем вручную, нет и выплат за вред здоровью, — сказала Айбергенова.

Другие работники поддержали сказанное ею. На распространенном в Сети видео один из рабочих говорит, что он перекрыл проезд через ворота предприятия и не выпускает технику. Представитель компании предупредил работников, что это «незаконно».

Серик Табынбаев, директор «Тазалык-С», сказал, что он предлагал повысить зарплату на 10 процентов, но работники не согласились.

— Они не идут на согласительную комиссию. Я не могу взять и поднять зарплату на 100 процентов: после объявленного президентом моратория тариф не повышался. После комиссии я намерен обращаться в суд согласно трудовому кодексу, — сказал Табынбаев.

Сотрудники «Тазалык-С» в июле 2021 года приостановили работу, требуя повышения зарплаты. По словам Гульнары Айбергеновой, тогда зарплата работников была увеличена на 30 процентов, а предприятие пообещало новое повышение зарплаты в начале 2022 года.

Работники «Тазалык-С» говорят, что приостановили работу еще в феврале, после того как обещанного им повышения зарплаты не последовало. Однако после просьбы работодателя о 15-дневной отсрочке в конце марта вновь приостановили работу. В «Тазалык-С» работают 219 человек.
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