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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ГОСУДАРСТВО В ОТВЕТЕ ЗА ПЫТКИ

Редакция сайта Bureau.kz
18 апреля 2022 г.

Мини-десант в составе трех правозащитников, участников НПО Казахстана против пыток, провел встречи с пострадавшими от полицейского насилия в Кызылорде и Шымкенте в связи с событиями января 2022 года.

Дни открытых дверей, к сожалению, собрали не так много, как ожидалось, поскольку прессинг на людей до сих пор идет колоссальный.

- И правозащитники, и родственники жертв пыток боятся, что совершившие преступление, а пытки – это преступление, не будут наказаны. Мы видим на примере Талдыкоргана, как люди идут на процессуальные соглашения, люди, пережившие пытки, не находятся в безопасности, следствие ведут те же следователи, которые в принципе ведут основные уголовные дела, происходят контакты адвокатов со следователями, - говорит Роза Акылбекова, координатор Коалиции.

13 апреля такая встреча прошла в Кызылорде, куда прибыли помимо Розы Акылбековой, юрист головного офиса Бюро по правам человека в Алматы Анна Солодова и директор филиала Бюро в Шымкенте Адиль Сейтказиев. Также к встрече присоединился Серик Тенизбаев – руководитель группы Национального превентивного механизма и Общественной наблюдательной комиссии по Кызылординской области (также член Коалиции НПО Казахстана против пыток). В январе этого года он сам был задержан за нахождение на митинге и тоже чуть не подвергся пыткам. Спасло то, что показал свое служебное удостоверение схватившим его полицейским. 

Серик Тенизбаев приводит цифры по Кызылорде, полученные после шести посещений следственного изолятора и отделения полиции в январе: почти 388 человек, которые привлекались по событиям января по 488 статье адмкодекса (нарушение порядка проведения мирного собрания), «почти все заявляют, что подверглись пыткам, но боятся говорить; по 272 статье (УК РК – массовые беспорядки) было привлечено порядка 90 человек и у 60 человек зафиксированы факты побоев». При этом всего по области возбуждено 12 уголовных дел по применению пыток. 
Кроме того, 125 человек по Кызылординской области получили огнестрельные ранения, «но я вижу, что по 25 делам по применению огнестрельного оружия не проводятся никаких экспертиз». 

Правозащитник подтверждает, что в Кызылординской области люди очень запуганы полицией. 

- Есть факты переквалификации уголовных дел в отношении тех, ко заявлял о пытках и их снова возвращали в следственный изолятор, - добавляет Тенизбаев.

На следующий день аналогичная встреча прошла в Шымкенте. Однако и здесь страх перед последующими репрессиями пересилил желание пострадавших наказать преступников.

Николай Тарара, руководитель группы НПМ по г.Шымкент, юрист филиала Бюро по правам человека, рассказывает, что в январе и феврале его группа НПМ в ходе специального посещения следственного изолятора получила десятки ряд жалоб на пытки во время предварительного следствия. 

Бенадар Мусаева – мать и защитница своего сына Рустама Мусаева поделилась историей, похожей на сотни других после кровавого января. Рустама незаконно задержали 18 января на улице, без предоставления какого-либо обвинения, без предоставления служебного удостоверения, просто взяли и закинули в машину и сразу же начали избивать. Затем в Абайском районном отделении полиции пытки продолжались, в результате чего, не выдержав, ее сын пытался покончить жизнь самоубийством: он порезал шею, лицо. «Два месяца сотрудники Альфарабийского РОП (куда переместили Рустама – ред.) не давали мне увидеться с моим сыном, я считаю, чтобы все эти ушибы, раны затянулись», - добавляет Бенадар Мусаева.

Лишь недавно семья смогла нанять адвоката.

Уже более трех месяцев Коалиция НПО против пыток оказывает помощь жертвам полицейского насилия, связанного с трагическими событиями января. Получено свыше 140 заявлений, самое большое число – из Талдыкоргана и Алматы

Как отмечает Роза Акылбекова, уже 46 кейсов отправлено в специальные процедуры ООН, каждое из которых рассматривается отдельно.

- Государство в ответе за пытки, - высказывается правозащитница, поскольку пытки в январе приобрели масштабный характер в любом случае с ведома или с молчаливого согласия государственных структур, наделенных властью 

Члены Коалиции НПО Казахстана продолжают призывать сограждан, пострадавших от пыток со стороны полицейских или работников КНБ, не бояться и обращаться в Коалицию, где могут предоставить адвокатов или помогут с оказанием медицинской и психологической помощи.

Все контакты по регионам можно найти здесь:

https://bureau.kz/goryachee/okazanie-pomoshhi-podvergnuvshimsya-pytkam/ 

https://bureau.kz/goryachee/gosudarstvo-v-otvete-za-pytki/
* * *

«Прогресс?»

ПРЕЗИДЕНТ ТОКАЕВ ДОПОЛНИЛ СВОЙ УКАЗ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА
Tengrinews.kz

15 апреля 2022 г.

Президент Касым-Жомарт Токаев 13 апреля внес дополнения в Указ «О дальнейших мерах Республики Казахстан в области прав человека», передает Tengrinews.kz.

Токаев постановил внести в документ следующие изменение и дополнение:

в пункте 1:

дополнить подпунктом 1-1) следующего содержания:

«1-1) утвердить План дальнейших мер в области прав человека и верховенства закона, предусматривающий следующие направления работы:

- ликвидация дискриминации в отношении женщин;

- продвижение равных прав и возможностей мужчин и женщин;

- право на свободу объединения;

- права человека в отношении лиц с инвалидностью;

- права человека в области уголовного правосудия, исполнения наказания и предупреждения пыток и жестокого обращения;

- обеспечение прав жертв торговли людьми;

- права человека в отношении мигрантов, лиц без гражданства и беженцев;

- совершенствование механизмов взаимодействия с органами ООН;";

подпункты 2) и 3) изложить в следующей редакции:

«2) обеспечить реализацию Плана мероприятий и Плана дальнейших мер;

3) ежегодно к 25 января по итогам года представлять в Администрацию Президента Республики Казахстан информацию о ходе выполнения Плана мероприятий и Плана дальнейших мер».

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/prezident-tokaev-dopolnil-svoy-ukaz-v-oblasti-prav-cheloveka-466511/
* * *
ДЕЛА О ПЫТКАХ И ПЬЯНСТВЕ ЗА РУЛЕМ ПРЕДЛАГАЮТ РАССМАТРИВАТЬ НА СУДАХ ПРИСЯЖНЫХ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
18 апреля 2022 г.

Дела о пытках и пьянстве за рулем предлагают рассматривать на судах присяжных в Казахстане, передает корреспондент агентства.

«Предлагается с 1 января 2024 года рассматривать с участием присяжных следующие виды тяжких преступлений: часть 2 статьи 110 (истязание беременных, несовершеннолетних с применением пыток), части 2 и 3 статьи 146 (пытки), части 2, 3 и 4 статьи 188-1 (скотокрадство), часть 3 статьи 293 (хулиганство с применением оружия); части 4 и 6 статьи 337 (незаконная охота), части 2, 3, 4, 5 и 6 статьи 346 (управление ТС в состоянии алкогольного опьянения) УК РК», - говорится в консультативном документе регуляторной политики к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан по расширению категорий дел, рассматриваемых судом с участием присяжных заседателей».

По словам разработчиков поправок, со стороны гражданского общества продолжает выражаться недовольство качеством отправления правосудия.

«Приговоры суда обсуждаются в риторике их чрезмерной мягкости (со стороны потерпевших) или, напротив, чрезмерной суровости (со стороны осужденных).При этом, не учитывается специфика императивности уголовного законодательства, зачастую препятствующего судам принимать решения исходя из справедливости или судейского усмотрения. Рецидив, факты осуждений, в том числе и условных, иногда влекут за собой назначение несоразмерно сурового наказания за преступление средней тяжести (к примеру, кражу имущества незначительной стоимости и так далее)», - пояснили авторы документа.

Вместе с тем, как отмечается, «судья при вынесении приговора не вправе не применять нормы уголовного законодательства, обязательные к соблюдению». 

«Одним из институтов, которые способствуют повышению доверия к судам при рассмотрении уголовных дел – участие граждан в решении вопроса о виновности или невиновности обвиняемого, то есть суд присяжных.Расширение возможности использования суда присяжных будет способствовать укреплению принципа состязательности, исключению обвинительного уклонауголовного судопроизводства (например, устранению тенденции неполноты доказывания обвинительной стороны)», - добавили авторы поправок.

Также отмечается, что «право по своей природе связано с необходимостью следовать формально определенным и строго обязательным правилам по его реализации».

«В этом нет пороков права, напротив, установленные требования к применению права делают его более сильным. Однако в процессе реализации норм практика нередко сталкивается с конфликтными ситуациями либо из-за неверного истолкования смысла правовой нормы (люди склонны к ошибкам), либо умышленного ухода противоборствующих сторон от правильного применения требований закона. В своей практической деятельности юрист должен руководствоваться принципом: закон суров, но это закон. Однако законность и справедливость часто не совпадают, и когда между этими принципами возникают противоречия, суд не может во имя абстрактной справедливости пренебречь законностью», - отмечается в документе.

Такие противоречия, как указывают авторы, «зачастую влекут недовольство качеством отправления правосудия».

«Таким образом, недоверие, возникающее в гражданском обществе к судам, связано не только с явно незаконными судебными актами, но и необходимостью порой исключать судейское усмотрение и руководствоваться только рамками закона, порой не позволяющими принять справедливое в общераспространенном понятии решение», - говорится в документе.

По словам разработчиков, в Казахстане суд присяжных является постоянно развивающимся институтом.

«С момента его учреждения в нашей стране – с 2007 по 2015 годы присяжные по желанию подсудимого могли участвовать только в рассмотрении дел, по которым виновному грозила смертная казнь или пожизненное лишение свободы (по УК 1997 года – 36 составов, по УК 2014 года – 51 состав). В 2015 году в рамках исполнения плана нации «100 конкретных шагов» законом от 31 октября 2015 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования системы отправления правосудия» перечень дел, подлежащих рассмотрению с участием присяжных, расширен на четыре состава: статьи 125 (похищение человека), 128 (торговля людьми), 132 (вовлечение несовершеннолетнего в преступную деятельность), 135 (торговля несовершеннолетними), совершенные при отягчающих обстоятельствах», - напомнили разработчики.

Далее, уточнили они, законом от 27 декабря 2019 года «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования уголовного, уголовно-процессуального законодательства и усиления защиты прав личности» приняты меры к дальнейшему расширению участия присяжных в уголовном процессе.

«После вступления закона в силу с 1 января 2023 года присяжные будут в случае ходатайства об этом подсудимого рассматривать все дела об особо тяжких преступлениях. На сегодняшний день с участием присяжных рассматриваются 14 составов, с 1 января 2023 года будет 30 составов. Численное количество составов снизилось в связи с исключением смертной казни как вида наказания, и гуманизацией уголовного закона по отдельным категориям преступлений», - сказано в документе.

Согласно статистическим данным, в 2020 году рассмотрено 42 дела с участием присяжных, в отношении 58 лиц. Осуждено 57 лиц, оправдано одно. В 2021 году рассмотрено 59 дел в отношении 85 лиц. Из них осуждено 78, оправдано семь лиц. 

«Усматривается необходимость дальнейшего расширения сферы участия присяжных и привлечения их к разбирательствам не только по особо тяжким, но и тяжким преступлениям. Особенно важно такое участие по делам, вынесение приговоров по которым зачастую вызывает общественный резонанс. Рассмотрение указанных категорий дел с участием присяжных заседателей не позволит усомниться в объективном и справедливом исходе судебного разбирательства», - считают разработчики.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/dela-o-pytkakh-i-pyanstve-za-rulem-predlagayut-rassmatrivat-na-sudakh-prisyazhnykh-v-kazakhstane
# # #

«Право на свободу объединения»

ВЛАСТИ НЕ ПРИНЯЛИ ДОКУМЕНТЫ ИНИЦИАТИВНОЙ ГРУППЫ ПО СОЗДАНИЮ ОППОЗИЦИОННОЙ ПАРТИИ «АЛҒА, ҚАЗАҚСТАН!»
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
18 апреля 2022 г.

18 апреля в Нур-Султане инициативная группа по созданию оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» (Вперёд, Казахстан!) прибыла в здание министерства юстиции, чтобы подать документы на регистрацию этого политического объединения, но не смогла незамедлительно начать регистрацию — из-за неполноты документов.

Лидер инициативной группы, ветеран демократического движения Казахстана Жасарал Куанышалин сказал Азаттыку, что главная цель регистрации партии — работа в парламентском направлении.

— Несмотря на то что «Ак жол», Народная партия Казахстана именуются политическими партиями, всем известно, что они работают в согласии с властями. Реальной политической партии нет. C партией ныне покойного Серикболсына Абдильдина [власти] покончили, внеся раскол [в ее ряды]. Потому нам сейчас нужна настоящая оппозиционная партия. Наша ситуация ясна — не без опасений, что нам не дадут зарегистрироваться. Но как бороться с такими беззакониями, как отнесение в отсутствие доказательств независимых политических движений «ДВК» и «Көше» к «экстремистским»? Сколько такое будет продолжаться? Сторонников этих движений задерживают всякий раз, когда они выходят на акции, — сказал он.

Жасарал Куанышалин сказал, что в перечне документов не доставало протокола собрания организационного комитета и подписей инициативной группы из тысячи человек. Группа планирует в ближайшее время устранить выявленные пробелы в пакете документов и вновь подать на регистрацию. Создание этой новой партии поддерживают в основном гражданские активисты.

Движения «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», которые упомянул Куанышалин, в Казахстане признаны судом «экстремистскими» (судебные решения не опубликованы), в резолюциях Европарламента они названы «мирной оппозицией». В Казахстане за последние несколько лет множество активистов этих движений подверглись уголовному преследованию по делам об «организации» деятельности запрещенных организаций и/или «участии» в ней.

В феврале 73-летний Жасарал Куанышалин и группа активистов гражданского общества объявили о создании независимого Центра по исследованию январской резни (Қаңтар қырғынын зерттеу орталығы). В течение нескольких недель члены этой группы совершали поездки по регионам, где проводили встречи с жителями и родственниками жертв кровавого января. Собранные материалы группа направила в международные организации. Группа заявляла неоднократно, что реальное число погибших в январских событиях значительно больше, чем сообщается официально.

Согласно законодательству Казахстана, для регистрации партии в ее рядах должно быть не менее 20 тысяч членов, организаторам нужно провести учредительный съезд с участием не менее тысячи человек, представляющих разные регионы страны. Оппозиция считает, что власти регистрируют только лояльные им партии.

В прошлом месяце президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, выступая с «посланием» народу, заявил, что в Казахстане будет упрощена процедура регистрации политических партий. Регистрационный порог будет снижен в четыре раза — до пяти тысяч человек, а количество членов для создания инициативной группы с тысячи до 700 человек.

По данным Минюста, с 2019 года 10 инициативных групп заявляли о намерении создать политическую партию. Министр юстиции Казахстан Канат Мусин на брифинге 18 апреля сообщил, что его ведомство рассматривает документы четырёх групп и что в ряде случаев среди членов инициативной группы выявлены умершие лица, а также члены других партий.

В начале января 2022 года массовые протесты в ряде городов обернулись погромами и привели к самой крупной в новейшей истории страны вспышке насилия. По данным Генеральной прокуратуры, погибло не менее 230 человек. Еще по меньшей мере восемь человек умерли в изоляторах временного содержания после их задержания в связи с январскими событиями.
Во время и после январских событий задержаниям подверглись тысячи людей, сотни были помещены под стражу как подозреваемые в терроризме, массовых беспорядках, хищении оружия и других преступлениях. Многие задержанные заявили о пытках под стражей. Нур-Султан отклонил призывы правозащитников провести международное расследование январских событий. Список погибших, кроме сотрудников силовых органов, власти Казахстана, несмотря на многочисленные призывы правозащитников, не огласили.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31808670.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

СУД В АЛМАТЫ ОШТРАФОВАЛ ЗАДЕРЖАННОГО У КОНСУЛЬСТВА КИТАЯ КУНБОЛАТУЛЫ. ОН ЗАЯВИЛ, ЧТО ЕГО ДУШИЛИ В МАШИНЕ ПОЛИЦИИ
Аян КАЛМУРАТ, радио «Азаттык»
14 апреля 2022 г.

14 апреля суд в Алматы оштрафовал гражданского активиста Байболата Кунболатулы, ранее задержанного у консульства Китая, где с февраля прошлого года проходят пикеты с требованием освободить казахов из «лагерей перевоспитания» и тюрем в Синьцзяне.

Суд наложил на активиста штраф в размере 61 260 тенге (135 долларов), сообщил Кунболатулы Азаттыку.

По его словам, полиция вызвала его в 10 часов 14 апреля «для ознакомления с делом». Он рассказал, что его продержали в управлении полиции Медеуского района около семи часов. После этого состоялся онлайн-суд.

— С решением не согласен. Мой выход к консульству Китая с протестом против геноцида в Китае не является незаконным. Полиция нас задержала незаконно. Наложили штраф, мне очень сложно его оплатить. Я уже два года хожу на протесты, пытаясь добиться освобождения своего [младшего] брата. Сейчас наше положение очень тяжелое. Моих детей выгнали из детсада за неуплату, долги коммунальным службам достигли полумиллиона, — сказал Кунболатулы.

На прошлой неделе сообщалось, что Байболата Кунболатулы задержали у консульства Китая в Алматы с применением силы.

— Пока меня везли в отделение полиции Медеуского района 20 минут, пока мы ехали в пробке меня душили. Когда не хватало воздуха, три раза кричал и просил отпустить, но полицейский душил еще сильнее, — сказал Кунболатулы Азаттыку 14 апреля.

Байболат Кунболатулы ранее опубликовал видео на своей странице в Facebook’e, на кадрах которого видны царапины на руке.

Начальник управления полиции Медеуского района Утеубаев заявил, что Байболат Кунболатулы и еще три человека нарушили «правила проведения митингов», а в момент доставления в отделение полиции Кунболатулы «оказал физическое сопротивление». После этого полиция завела на активиста административное дело по статье «неповиновение требованию сотрудника правоохранительного органа».

Байболат Кунболатулы — один примерно из десятка человек, которые пикетируют дипломатическое консульство Китая, требуя освобождения родственников в провинции Синьцзян.

Люди, требующие воссоединения с родственниками в Синьцзяне, которые, по их словам, помещены там в «лагеря политического перевоспитания» и тюрьмы по «надуманным» обвинениям или которых насильно удерживают в стране, выходят на пикеты к консульству Китая в Алматы с февраля 2021 года. Некоторые участники акции подвергались арестам по обвинению в «нарушении порядка проведения мирных собраний», многих штрафовали, общая сумма штрафов, по их словам, доходит до нескольких миллионов тенге.
За всё время акций китайские дипломаты ни разу не вышли к протестующим, в посольстве или в консульстве их не приняли. Посол Китая в Казахстане Чжан Сяо в марте прошлого года заявил, что задержанные в Синьцзяне являются «гражданами Китая» и «нарушили законы Китая». Участники протестов резко осудили это заявление китайского дипломата и требовали выслать его из страны.

Международные организации и страны Запада обвинили Пекин в совершении «геноцида» против уйгуров, казахов, кыргызов и представителей других коренных этносов в Синьцзяне. Пекин это отвергает.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31803530.html
* * *
СПОКОЙСТВИЕ, ТОЛЬКО СПОКОЙСТВИЕ
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
15 апреля 2022 г.

Все что угодно, но высказывать недовольство не нужно. В Костанае в ответ на уведомление о митинге по социальным проблемам, местные власти пообещали все улучшить и исправить в обмен на отзыв уведомления. 
Очередной публичный диалог народа с государством не состоялся. Представители акимата г. Костанай и Управления внутренней политики незамедлительно выехали по заявлению о мирном собрании для удовлетворения требований жителей, чтобы мирное собрание не состоялось. 
Нарушение спокойствия жителей привокзального района Костаная стало частым явлением. В данном районе люди вынуждены были собственными силами обеспечивать освещение на улице, возле и внутри подъездов. Помимо того - неисполнение обязанностей КСК/ОСИ по обслуживанию домов, определенное бездействие со стороны сотрудников полиции по жалобам жильцов о нарушении их прав. Люди привыкли, что вечером небезопасно выходить на улицу, так как во время променада легко могут сорвать украшения прямо из ушей. 

Примером может стать инцидент 23 февраля этого года, когда в одном из домов привокзального района был совершен поджег подъезда с целью мародерства. После этого жильцы начали уже не просить, а требовать обеспечения своей безопасности хотя бы установкой камер видеонаблюдения с охватом на 360 градусов. 

Устав от всего этого 11 апреля 2022 г. Сергей Зинченко обратился в службу «Qostanai komek alany» (центр оказания госуслуг) c уведомлением в акимат о проведении митинга под лозунгом «Безопасный двор, дом, подъезд».

Акимат среагировал оперативно. Заместитель акима города и представитель управления внутренней политики выехали в район вокзала, чтобы поговорить с жителями об их проблемах, но больше всего чиновников интересовала персона Зинченко. Представители власти заверили его лично, что все необходимые меры для обеспечения безопасности будут сделаны, в обмен на маленькую просьбу - отозвать уведомление о проведении акции. 

Чего же боятся отцы города? Того, что заговорят об их бездействии? Причем, привокзальный район – не единственный проблемный. В других частях города костанайцев местные власти также не слышат и слышать не хотят.

В Костанае на фоне других городов, где местные органы тоже власти с подозрением относятся к любым протестным инициативам жителей, кажется, в еще большей степени боятся любого публичного недовольства горожан. Примеры – пожалуйста.
В марте прошлого года костанайца Диаса Нурмагамбетова арестовали по суду на пять суток за призыв выйти на митинг с требованием уборки улиц от снега. 4 апреля уже этого года после восьми суток ареста вышел на свободу Алексей Плясковский, чья вина заключалась в призыве выйти на митинг против войны. Раньше бывало, что за «несанкционированные собрания» задерживали и рекламных промоутеров. Очевидно, бдят. 

https://bureau.kz/novosti/spokojstvie-tolko-spokojstvie/
# # #
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ДЕЛО РЕЙБАНТА: ГЕНПРОКУРАТУРА НАЗНАЧИЛА НОВОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ В ОТНОШЕНИИ ПОЛИЦЕЙСКИХ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
15 апреля 2022 г.

Жительница Петропавловска Ирина Рейбант, державшая длительную голодовку, требуя довести до суда дело в отношении полицейских, которых она винит в избиении своего сына, скончавшегося через три месяца после встречи с силовиками, добилась нового расследования. Почти пять лет женщина пытается привлечь к ответственности сотрудников полиции и тех, кто их покрывал. В июле прошлого года управление собственной безопасности департамента полиции Северо-Казахстанской области в очередной раз прекратило дело в отношении сотрудников «за отсутствием состава преступления», в полиции заявляли, что 25-летний Анатолий Рейбант «сам наносил себе увечья путем ударов головой об лед». При этом некоторые свидетели утверждали обратное и говорили, что видели, как сотрудники полиции наносили Рейбанту телесные повреждения.

Генеральная прокуратура, изучив дело, 6 апреля отменила постановление о прекращении расследования и назначила новое в отношении сотрудников местной полицейской службы по факту превышения ими должностных полномочий. Срок расследования установлен до 6 мая. 14 апреля материалы уголовного дела были направлены в антикоррупционную службу. В пятницу мать погибшего Анатолия Рейбанта получила документы о назначении нового расследования, о чем сообщила Азаттыку.

«Органом следствия в нарушение требований закона (уголовно-процессуального кодекса. — Ред.) не обеспечены полнота и всесторонность исследования обстоятельств дела. В целях обеспечения полноты и всесторонности исследования обстоятельств дела провести иные следственные действия», — указывает в своем постановлении заместитель начальника службы уголовного преследования Генпрокуратуры Елдос Килымжанов.

Генпрокуратура также постановила, что в ходе дополнительного расследования необходимо дать правовую оценку действиям врачей, которые не оказали потерпевшему Анатолию Рейбанту своевременную медицинскую помощь при переломе челюсти и носовых костей, что повлекло смещение носовой перегородки, не провели ему операцию. Правовую оценку должны дать и действиям эксперта «за дачу заведомо ложного заключения в сокрытии переломов лицевых костей», и сотрудникам полиции, которые лишь по истечении трех месяцев, когда потерпевший уже скончался, зарегистрировали факт причинения ему телесных повреждений.

— При подаче нашей жалобы в генеральную прокуратуру, по итогам рассмотрения которой постановление о прекращении дела было отменено, мы там еще просили вынести указание о переквалификации действий привлекаемых лиц с превышения полномочий на уголовное преступление — пытки. Пока сведений о том, дано такое указание или не дано, мы не располагаем. Запишемся на прием к руководителю или заместителю антикоррупционной службы. Готовим ходатайство о переквалификации действий именно на пытки. Вопиющий факт: одни избили, вторые не оказали помощь, третьи — сокрыли, и в результате наступила смерть человека, — сообщила корреспонденту Азаттыка Татьяна Власова, адвокат Ирины Рейбант.

Факт применения физического насилия сотрудниками полиции, по словам адвоката, подтверждается медицинскими заключениями: прижизненными и посмертным. Было установлено нанесение ударов в область головы и тела. Останки Анатолия Рейбанта до сих пор не захоронены. Как указала в жалобе в Генпрокуратуру адвокат, «материалами досудебного расследования было доказано численное превосходство сотрудников полиции над Рейбант». Адвокат ранее обращалась с жалобой и к уполномоченному по правам человека в Казахстане, однако ответ не получила.

После встречи с полицией в марте 2017 года у Рейбанта были зафиксированы повреждения и переломы обоих лобных отростков верхней челюсти и носовых костей со смещением. Это вызвало серьезные проблемы со здоровьем, ухудшение работы мозга с последующими симптомами потери сознания, что привело к развитию механической асфиксии у Рейбанта. Через три месяца он скончался. Вследствие перенесенных травм, сообщают родные, Анатолий мог дышать только через рот, ночью начинал задыхаться, испытывал сильные боли в голове и груди, а также головокружения. Родные считают, что он задохнулся от внезапного приступа рвоты, так как не смог дышать поврежденным носом.
ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31805343.html
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

НА ЗАБАСТОВКУ ВЫШЛИ ГЕОФИЗИКИ В ЖАНАОЗЕНЕ
Виктория ИЛЬИНА, интернет-издание Orda.kz
18 апреля 2022 г.

Они требуют 100% повышения заработной платы, 13-ю зарплату и зачисления в штат.

В Жанаозене геофизики вышли на мирную забастовку. Работники АО «Узеньпромгеофизика» говорят, что уже отправляли письма руководству. Там они просили 100-процентную выдачу заработной платы, 13-й зарплаты и зачисления работников, имеющих ИП, в штат.

Но, как пишет Lada.kz, руководство не пошло навстречу рабочим. Поэтому те вынуждены были записать видеообращение к Президенту страны, акиму региона и города.

https://vk.com/video322074173_456239427 
Как стало известно сегодня, 17 апреля, работники АО «Узеньпромгеофизика» уже второй день проводят мирную забастовку.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/mirnuju-zabastovku-ustroili-geofiziki-v-zhanaozene/
# # #
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