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ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА ПО САМООГОВОРУ
Актюбинский филиал КМБПЧ
27 апреля 2022 г.

Актюбинская полиция пытается представить гражданского активиста Аблайхана Бекеева активным участником январских беспорядков, имея в наличие только «признание», выбитое истязаниями. Иных улик за четыре месяца найти не удалось.
Аблайхану Бекееву, как и множеству других, за появление на месте митингов инкриминируют «массовые беспорядки». Работавший строителем активный гражданин уже четвертый месяц находится в Актюбинском следственном изоляторе.

12 января 2022 г. к его дому подъехала «Газель», откуда повыскакивали вооруженные люди в масках. Вытащив Бекеева из дома и повалив на землю, один из нападавших наступил ногой ему на голову и начал вдавливать ее в землю, Аблайхан кричал от боли, но на его крики никто не обращал внимания – все это происходило на глазах у его жены. После первого акта устрашения его доставили в Департамент полиции города, где под воздействием физической силы и угроз требовали дать показания в отношении себя: дескать, принимал участие не только в митинге, но и в разгроме административного здания.

5 апреля 2022 года судья Специализированного следственного суда безосновательно продлил Аблайхану содержание под стражей на четвертый месяц. 14 апреля апелляционная коллегия по уголовным делам Актюбинского облсуда оставила постановление в силе. Тем самым подтвердив, что, находясь под стражей три месяца, у органа уголовного преследования ничего, кроме признательных показаний Бекеева, вырванные под пытками, нет. Но если за три месяца не удалось установить ни одного свидетеля, откуда им взяться на четвертом месяце содержания под стражей? Или же срок будет продлеваться, пока кто-нибудь не подвернется под роль свидетеля? Все это может повлечь искусственное создание органом уголовного преследования совокупности доказательств по делу.
Проблеск появился 14 апреля 2022 года. Следователь по следственного управления, рассмотрев материалы досудебного расследования, и принимая во внимание, что имеются основания полагать, что Бекееву причинен физический вред, признал его потерпевшим по уголовному делу - по статье «Пытки» в отношении сотрудников СОБР. Разве что дело в любой момент может быть переквалифицировано «в превышение должностных полномочий», как было в случае актюбинского предпринимателя Куата Шамуратова. Также при задержании к нему применили беспричинное насилие, у него имелись гематомы и надлежащее судебно-медицинское заключение. Тем не менее спустя три месяца дело по пыткам перешло в разряд «превышения.

Как бы то ни было, очевидно, что государство своего не упустит и попытается поквитаться с множеством критиков власти и траблмейкерами под соусом их реального или гипотетического участия в январских протестах. 

https://bureau.kz/novosti/chetyre-mesyacza-po-samoogovoru/
* * *

ПРАВОЗАЩИТНИКИ ОБЕСПОКОЕНЫ ХОДОМ РАССЛЕДОВАНИЯ ДЕЛ ПО ЯНВАРСКИМ СОБЫТИЯМ В ВОСТОЧНОМ КАЗАХСТАНЕ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
28 апреля 2022 г.

Представители правозащитных организаций и созданных для расследования январских событий общественных комиссий заявили на слушаниях в Семее 28 апреля, что в изоляторах региона продолжают находиться десятки задержанных в январе, в том числе гражданские активисты, которым вменяют совершение тяжких преступлений. Правозащитники полагают, что следствие по возбужденным вслед за «кровавым январем» уголовным делам проходит в Восточном Казахстане в репрессивном ключе.

— Мы были недавно в Таразе, там ужасные последствия: семь административных зданий было захвачено, разграблено, похищено огромное количество арсенала оружия департамента полиции. Тем не менее, там нет такого количества выдвинутых обвинений, как в Семее. По предварительным данным, против 44-х из 118 подозреваемых жителей Восточно-Казахстанской области выдвинуты обвинения в совершении тяжкого террористического преступления («Нападение на здания, совершенное преступной группой или повлекшее тяжкие последствия», часть 3 статьи 269) — и это при том, что ни одно здание не было захвачено, не было таких погромов, как в Таразе. Такие вещи абсурдны и недопустимы, — считает правозащитник из Алматы Ерлан Калиев.

Ерлан Калиев подчеркивает, что статья 269 уголовного кодекса не предусматривает ограничение свободы, только лишение свободы: «Кроме того, если они будут обвинены, их права ограничат, возникнут сложности с работой, с банками. Это "террористическая" статья».

По данным юриста Казахстанского международного бюро по правам человека и Асем Жапаловой, сейчас в следственном изоляторе областного центра Усть-Каменогорска содержатся 54 человека, тогда как 19 января там было 114 человек. 41 находящийся в СИЗО подозревается по части 2 статьи 272 «Участие в массовых беспорядках». Одному человеку инкриминируют преступление по части 2 статьи 269 «Нападение на здания», 11 подследственным — по части 3 этой же статьи. Еще один подозревается в «применении насилия в отношении представителя власти»(часть 3 статьи 380).

— Через Коалицию НПО против пыток было подано 15 сообщений специальному докладчику Комитета ООН против пыток, они до настоящего момента рассматриваются. Задержанные в первые дни не могли произвести фиксацию телесных повреждений, у многих отсутствует медицинское постановление. Многие арестованные не могли сообщить на работу или место учебы о задержании, их увольняли и отчисляли по причине прогула. При последнем помещении, пару дней назад, была озвучена проблема, что следствие сильно затягивается, а следственные действия, которые проведены, незначительны — это пара опросов и ознакомление с видеозаписями. На сегодняшний день ни один материал уголовного дела не передан в суд, — сообщает Асем Жапалова.

Правозащитница Бахытжан Торегожина, руководитель общественного фонда «Ар.Рух.Хак», добавляет, что ни одного доказательства, подтверждающего терроризм, общественности не предоставлено: «Пока не будет реальных доказательств, не будет видео или фотографий с террористической базы, где они проходили подготовку, мы будем считать всех мирными жителями. Видео, где они стоят на площади, не является доказательством тому, что человека можно обвинять по этой статье».

Также Торегожина сообщила о том, что с ней связывались из парламента с предложением обсудить кейсы по городам, где было задержано больше всего активистов.

— Фракция «Жана Казахстан» предлагает по злободневным городам, где у нас произошедшее не расследуется должным образом, — это Семей, Усть-Каменогорск и Шымкент, — где арестовано большое количество активистов, которые имеют историю выхода на мирные протесты, показывали мирные намерения и сейчас находятся под следствием, собрать самые вопиющие кейсы, где чувствуется несправедливость, ангажированность следственных действий, а затем направить в межведомственную следственную группу. Они должны дать ответы, насколько обвинения обоснованны. 12 мая мы встречаемся в парламенте в рамках рабочей группы. Там будет рассмотрено порядка 20 кейсов по Семею, Шымкенту, Алматы, Кызылорде и Таразу. Этот разговор инициируется со стороны парламента, — говорит Торегожина.

Часть родственников задержанных людей сообщила, что следственные действия, на которые изначально отводилось два месяца, продлены, уже до пяти месяцев. Содержащиеся в СИЗО Усть-Каменогорска подследственные ранее объявляли голодовку в связи с продлением срока следствия, после визита прокуроров акция протеста была прекращена.

Руководитель фонда «Фонд развития парламентаризма в Казахстане» Зауреш Батталова отмечает, что расследование должно вестись открыто. Она привела случай активиста из Семея Кенжебека Султанбекова как пример несправедливого, по ее мнению, расследования жалобы на пытки.

— Расследование ведется теми же людьми, которые допускают правонарушения. Его опрашивают люди, которые сами в отношении него допустили правонарушения — пытки. Как это так? Во всех делах нужно посмотреть, на кого из следователей были жалобы. Нужно ставить вопрос, чтобы их отстраняли. Мы говорим о справедливом государстве, будет это государство? Нужно прекращать следствие вести тайно, кулуарно, — считает Батталова.

Было отмечено, что число погибших в Семее и Усть-Каменогорске в январе до сих пор неизвестно. По словам Асем Жапаловой, силовые органы отказываются официально называть количество. По неофициальным данным, два человека в Семее погибли после задержания, в Усть-Каменогорске, по предварительным данным от огнестрельных ранений, погибли три человека.

События в январе начались с мирных протестов против социальной несправедливости. Митинги вспыхнули на западе страны после скачка цен на сжиженный газ и быстро охватили большинство регионов. В ряде городов протесты вылились в беспорядки и погромы с применением оружия. Власти Казахстана заявили, что их устроили некие террористы, подготовленные за рубежом. Убедительных доказательств в пользу этого утверждения они не привели. По официальным данным, в январских событиях погибло не менее 230 человек. Еще восемь человек умерли в следственных изоляторах после их задержания. Нур-Султан отверг неоднократные призывы международных организаций провести расследование с участием зарубежных экспертов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31825589.html
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«Политзаключенные»

ОСУЖДЁННЫЙ ПО ДЕЛУ 13 АКТИВИСТОВ КАЙРАТ КЛЫШЕВ ВЫШЕЛ НА СВОБОДУ ДОСРОЧНО
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
27 апреля 2022 г.

Кайрат Клышев, один из четырех человек, приговорённых к тюремным срокам по делу 13 активистов, 27 апреля освободился из колонии в посёлке Заречный Алматинской области. Об этом Азаттыку утром в среду сообщила жена активиста Жанар Сарыкулова. По ее словам, Клышева выпустили из колонии около восьми утра, примерно на полтора часа раньше намеченного времени.

11 апреля Капшагайский городской суд удовлетворил ходатайство Клышева о замене неотбытой части назначенного ему тюремного срока на ограничение свободы.

39-летний Кайрат Клышев решением суда в Алматы в октябре был приговорен к пяти годам заключения с запретом заниматься общественно-политической деятельностью с использованием социальных сетей в течение пяти лет. Он находился под стражей с августе 2020 года. Активиста, открыто выражавшего свои взгляды по общественно-политическим вопросам и участвовавшего в митингах, суд назвал виновным в «организации» деятельности запрещенного объединения и «участии» в его деятельности (речь идет об обвинениях в предполагаемом участии в запрещенных незарегистрированных движениях «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», упоминаемых в резолюциях Европарламента как мирная оппозиция).

Вместе с Клышевым по статье 405 уголовного кодекса суд приговорил к аналогичным тюремным срокам еще троих активистов. Казахстанские правозащитники внесли их в составляемый ими список политических заключенных. Остальным девяти обвиняемым суд назначил наказание в виде ограничения свободы на сроки от года до двух лет. Активисты предъявленные им обвинения в суде отвергли как политически мотивированные. Казахстанское бюро по правам человека назвало процесс над 13 активистами «апогеем кампании политических преследований сторонников оппозиции».

ДВК и «Көше партиясы» признаны «экстремистскими организациями» решениями казахстанского суда, вынесенными в 2018 и 2020 году соответственно. В резолюции Европейского парламента, который призвал Нур-Султан прекратить все политически мотивированные дела и положить конец «всем формам произвольного задержания, репрессий и преследований», эти движения названы мирными оппозиционными объединениями. Основателем ДВК является Мухтар Аблязов, оппозиционный политик, живущий за границей с 2009 года и получивший политическое убежище во Франции. На родине Аблязов приговорен к пожизненному заключению по обвинениям, которые он считает политически мотивированными.

Решения суда о признании ДВК и «Көше партиясы» «экстремистскими» официально не публиковались, тем не менее, по данным правозащитников, уголовному преследованию по делам об «организации» деятельности запрещенных организаций и/или «участии» в ней (речь идет о ДВК и «Көше партиясы») в Казахстане за последние несколько лет подверглись сотни активистов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31822921.html
* * *
СУД В КАПШАГАЕ СМЯГЧИЛ НАКАЗАНИЕ АБАЮ БЕГИМБЕТОВУ, ОСУЖДЁННОМУ ПО ДЕЛУ 13 АКТИВИСТОВ
Радио «Азаттык»
27 апреля 2022 г.

27 апреля суд города Капшагай удовлетворил ходатайство осуждённого гражданского активиста Абая Бегимбетова о замене неотбытой части назначенного ему тюремного срока на ограничение свободы. Об этом Азаттыку сообщил его адвокат Галым Нурпеисов.

— Теперь если в течение 15 дней прокуратура если прокуратура не внесет апелляционное ходатайство, Абай Бегимбетов выйдет на свободу, — сказал он.

В октябре суд в Алматы вынес приговор 13 активистам, которых обвинили в принадлежности к незарегистрированным движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы». В Казахстане эти организации признаны судом «экстремистскими» (судебные решения не опубликованы), в резолюциях Европарламента они названы «мирной оппозицией». Четыре человека — Асхат Жексебаев, Ноян Рахимжанов, Кайрат Клышев и Абай Бегимбетов — были приговорены к пяти годам тюрьмы каждый, остальным девяти обвиняемым суд назначил ограничение свободы на сроки от года до двух лет.

Все осуждённые по данном делу — активисты, открыто выражающие свое мнение по общественно-политическим вопросам, критикующие власть и участвующие в мирных митингах протеста. Обвиняемые отвергли предъявленные им обвинения и подали апелляцию, однако их жалобы были отклонены. Казахстанские правозащитники назвали четырех активистов, отправленных за решетку, политзаключенными.

Ранее в этом месяце Капшагайский городской суд смягчил наказание Кайрату Клышеву и Асхату Жексебаеву. Первый сегодня утром был отпущен из тюрьмы досрочно.

Международные правозащитные организации неоднократно заявляли, что Нур-Султан злоупотребляет антиэкстремистским законодательством для подавления критиков правительства. Human Rights Watch призвала власти Казахстана пересмотреть приговоры по делам об «организации деятельности» или «участии в деятельности» запрещенной «экстремистской» организации и отменить все обвинительные приговоры, вынесенные «исключительно в связи с предполагаемыми поддержкой мирных объединений политической оппозиции и участием в них».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31823320.html
* * *

АКТИВИСТ АСКАР КАЙЫРБЕК БЫЛ ИЗБИТ В КОЛОНИИ В ПЕТРОПАВЛОВСКЕ. ДУИС ЗАЯВИЛ О ДВУХ ГЕМАТОМАХ НА ЕГО ТЕЛЕ
Нургуль ТАПАЕВА, Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
25 апреля 2022 г.

Гражданский активист Аскар Кайырбек, осуждённый по обвинению в «участии» в деятельности запрещенной организации и «организации деятельности» такого объединения, в минувшую субботу был избит в тюрьме (учреждение ЕС-164/3) в Петропавловске. Об этом на своей странице в Facebook’e сообщил гражданский активист Жанат Нуркишев.

В департаменте уголовно-исполнительной системе (ДУИС) по Северо-Казахстанской области сообщили Азаттыку, что 23 апреля в ЕС-164/3 были проведены "обысковые мероприятия с участием сотрудников прокуратуры, полиции и ДУИС СКО".

«После проведения обысковых мероприятий сотрудниками медико-санитарной части РГУ “Учреждение ЕС-164/3” при проведении телесного осмотра осужденного Кайырбек А.К. в области ягодиц обнаружены две гематомы (размерами 4-6 сантиметров) и незначительное покраснение вокруг гематом. Со слов самого осуждённого следует, что телесные повреждения ему якобы нанесли военнослужащие войсковой части Национальной гвардии МВД РК (применили специальные средства)», — говорится в сообщении пресс-службы ДУИС Северо-Казахстанской области.

В ведомстве также добавили, что «с целью выяснения обстоятельств получения телесных повреждений данный факт зарегистрирован в КУИ РГУ “Учреждение ЕС-164/3” и направлен в управление полиции Петропавловска для принятия процессуального решения».

«В настоящее время состояние здоровья осужденного Кайырбек А.К. удовлетворительное. Он в госпитализации не нуждался. В настоящее время находится в отряде», — заявили в пресс-службе ДУИС.

Гражданский активист Ербол Есхожин сказал Азаттыку, что Аскар Кайырбек сообщил ему, что «всё тело в синяках, нужен адвокат, если придет прокурор, напишет жалобу».

После информации об избиении Аскара Кайырбека 25 апреля Ербол Есхожин вместе с другими активистами пришли к зданию Генеральной прокуратуры и подали заявление генеральному прокурору Берику Асылову. Авторы обращения просят генпрокурора начать досудебное расследование с привлечением сотрудников департамента специальных прокуроров и «привлечь виновных сотрудников войсковой части к уголовной ответственности по статье «пытки». Также в заявлении говорится, что это новый случай после его предполагаемого избиения в СИ-12 в Нур-Султане в январе 2021 года.

Аскар Кайырбек известен тем, что активно участвовал в акциях протеста в Нур-Султане. Правозащитники и сторонники Аскара Кайырбека называют предъявленные ему обвинения политически мотивированными. Кайырбека неоднократно подвергали административным арестам от пяти до 15 суток, как отмечают правозащитники, в связи с его гражданской активностью. В январе 2021 года казахстанские правозащитники включили Аскара Кайырбека в список политических заключенных.

45-летний Аскар Кайырбек был задержан 22 декабря 2020 года. Ему инкриминировали причастность к движению ДВК («Демократический выбор Казахстана») экс-банкира в изгнании и оппозиционера Мухтара Аблязова. В 2018 году столичный Есильский районный суд запретил ДВК, присвоив движению ярлык «экстремистская организация». В резолюциях Европарламента ДВК названо мирной оппозицией.

В июне прошлого года суд в столице приговорил Кайырбека к полутора годам заключения. В сентябре ему увеличили тюремный срок с 1,5 лет до двух лет двух месяцев лишения свободы. На прошлой неделе в Нур-Султане группа активистов призвала генеральную прокуратуру освободить гражданского активиста Аскара Кайырбека.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) в своем заявлении призывала власти Казахстана освободить Аскара Кайырбека и «всех других, кто находится под стражей или под домашним арестом за мирное выражение критических взглядов».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31820120.html
# # #

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ОБЛОЖИЛИ С ТРЁХ СТОРОН: ДВЕ УГОЛОВНЫХ СТАТЬИ И ГРАЖДАНСКИЙ ИСК
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
27 апреля 2022 г.
Политическое преследование степногорской активистки и правозащитницы Айи Садвакасовой началось сразу после трагических январских событий, о которых она в меру своих сил пыталась информировать международное сообщество, дипломатов и журналистов, сообщая им о массовых нарушениях прав человека в Казахстане.

13 января против Айи Садвакасовой возбудили уголовное дело по статье 274 пункт 2, часть 4 («распространение заведомо ложной информации в условиях чрезвычайного положения»). Поводом для возбуждения дела послужило аудиосообщение в соцсетях, в котором Садвакасова обвинила казахстанские власти в беспределе при разгоне мирных протестов.

А 12 апреля в отношении женщины возбудили ещё одно уголовное дело – на этот раз по статье 405 часть 2 («участие в экстремистской организации»). Дело «создали» на основании рапорта следователя следственного управления департамента полиции Акмолинской области М.Шакенов, в котором говорилось, что в изъятых во время обыска в доме Айи Садвакасовой компьютере и ноутбуке «содержатся признаки участия в деятельности экстремистских организаций ДВК и «Коше партиясы»).

Несмотря на трёхмесячный интервал между датами возбуждения двух уголовных дел, их объединили в одно. Мера пресечения избрана в виде домашнего ареста. По поводу этой триады (домашний арест как средство затыкания рта неудобному человеку, объединение двух разнородных уголовных дел в одно и фабула обоих дел как таковая) авторы сообщения в ФБ-группе «Активисты – не экстремисты» справедливо указывают на две резолюции Европейского парламента от 2020 и 2022 годов. 

В первой из них решения Есильского районного суда Астаны о признании ДВК и «Коше партиясы» экстремистскими квалифицированы как политически мотивированные и антиправовые, а сами преследуемые организации признаны мирными оппозиционными движениями. Во второй резолюции по ситуации в Казахстане после январских событий евродепутаты призвали власти Казахстана не допускать преследования гражданских активистов и правозащитников после трагических событий января-2022.

Соотнося обе резолюции Европарламента с делом Айи Садвакасовой, напрашивается предположение о том, что казахстанским властям очень хотелось бы посадить под домашний арест европейских депутатов, изъяв у них все компьютеры и ноутбуки. Однако дотянуться до Брюсселя и Страсбурга у них руки коротки – вот и отыгрываются на гражданских активных казахстанцах, оперируя универсальными статьями 274 и 405, на неправовой характер которых не раз указывали казахстанские и международные правозащитные организации.

Трудно сказать, руководствуются ли степногорские правоохранители поговоркой «Бог троицу любит» (в нашем случае следует не поминать имени Божьего всуе, а вспомнить скорее чёрта как верховного устроителя политических преследований людей во всём мире), однако основания предполагать их приверженность принципу троичности. По принципу «третьим будешь?» два уголовных дела против Айи Садвакасовой усилены гражданским иском некоего Жанабая Елеусизова о защите чести, достоинства и деловой репутации с взысканием морального вреда. Этот иск подан Елеусизовым под давлением властей – указывают авторы сообщения в ФБ-группе «Активисты – не экстремисты».

На фоне всего описанного остаётся лишь призрачная надежда на справедливое судебное разбирательство, в ходе которого будут выявлены политическая мотивированность и юридическая несостоятельность обоих уголовных дел и сопровождающего их гражданского иска, а по итогам разбирательств будут вынесены решения о полном оправдании активистки и правозащитницы и об отказе в предъявленных ей исковых требованиях.

Будучи участником правозащитного сообщества и соавтором докладов о ситуации с правами человека в Казахстане фонда «Открытый диалог», активистка уже подвергалась угрозам и запугиваниям силовых структур Степногорска. Помимо этого ей неоднократно отказывали в разрешении проведения мирных акций протеста. 

https://bureau.kz/goryachee/oblozhili-s-tryoh-storon/
* * *
НЕ ВООРУЖЕНЫ, НО СОЦИАЛЬНО ОПАСНЫ
Редакция сайта Bureau.kz
27 апреля 2022 г.

Провокации со стороны спецслужб в отношении политических и гражданских активистов вышли на новый уровень. Если раннее они были направлены на изоляцию неугодных режиму единиц, то теперь модернизированные чекисты не гнушаются подвергать опасности и простых обывателей, оказавшихся не в том месте и не в то время.

Как уже повелось, в преддверии анонсированного на 7 мая несанкционированного митинга Демократической партии власти принялись превентивно нейтрализовывать потенциальных протестующих.

Об этом, в ходе пресс-конференции 27 апреля рассказала активистка незарегистрированной Демократической партии и журналист Инга Иманбай.

По ее словам, в последние дни власти организовали настоящую охоту за сторонниками демпартии.

Так, 26 апреля полицейские пытались несколько раз задержать Абзала Достиярова, но в итоге ограничились вызовом в департамент полиции для «профилактической беседы» и вручением повестки на сие мероприятие.

Сегодня один из активистов Демпартии Мейрхан Жолаев, был арестован на 15 суток по административному делу. Саму же Ингу Иманбай вызвали в прокуратуру города Алматы, якобы для начала расследования по итогу голосовой экспертизы по прямым эфирам и видео от 4 января. В это же время около 10 активистов находятся в блокаде у себя дома и не могут выйти на улицу, так как там их ожидают полицейские машины.

Особое возмущение спикеров вызвала провокация, которая произошла перед пресс-конференцией.

В Алматы на пересечении улиц Утеген Батыра и Жубанова неизвестные, предположительно сотрудники спецслужб, спровоцировали ДТП, только чтобы остановить машину одного из участников Демпартии Нурбола Канатбекова, в которой вместе с ним ехал престарелый отец Жанболата Мамая.
Во время поворота на перекрестке с автомобилем политактивиста поравнялась машина провокаторов из которой неизвестный схватил через открытое окно руль Канатбекова и резко дернул в сторону. В результате чего транспорт сторонника Демпартии вылетел на встречную полосу и столкнулся со встречным авто.

В ту же минуту к месту ДТП подоспело несколько нарядов полиции.

Вместо того, чтобы выяснить личность провокатора, патрульные полицейские все свое внимание переключили на Нурбола Канатбекова с целью задержать его и доставить в РОВД Ауэзовского района. 

Как итог, один из подельников несостоявшегося Штирлица беспрепятственно покинул место ДТП на своем автомобиле.

Сам же «виновник торжества», опасаясь расправы со стороны подоспевших соратников, укрылся в патрульной машине, где активно вызванивал себе подмогу.

Под давлением активистов полицейским пришлось взять с горе-чекиста объяснительную, после чего его увезли, якобы до выяснения личности.

Параллельно с этим без объяснения каких-либо причин, полицейские погрузили автомобиль активиста на эвакуатор и увезли на штраф стоянку.

После нескольких часов препирательств и выяснения отношений к месту событий начали стягиваться автозаки и патрульные машины. Однако, опасаясь присутствия журналистов, полицейские не решились проводить задержания. Вместо этого Канатбекову вручили направление на прохождение нарко-алко-экспертизы и отпустили.

При прибытии в Городской наркологический центр медико-социальной коррекции города Алматы полицейские, воспользовавшись отсутствием журналистов, задержали Канатбекова вместе с шестью активистами демпартии. 

В тот же вечер активистам Аружан Дуйсебаевой, Нурболу Касымбекову и Мейирхану Жолаеву суд вынес по 15 суток административного ареста за ранее присутствие на небольшом митинге перед Департаментом полиции Алматы с тебованием освобождения арестованного лидера Демократической партии Жанболата Мамая. Гульнар Мирмамбетовой и Нурболу Байтереку за то же самое вынесли штрафы – по 50 МРП.
https://bureau.kz/goryachee/ne-vooruzheny-no-soczialno-opasny/
* * *
АКТИВИСТОВ ПЫТАЮТСЯ СДЕЛАТЬ НЕ ТОЛЬКО ЭКСТРЕМИСТАМИ, НО И НАРКОМАНАМИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 апреля 2022 г.

Активных жителей Уральска - Маруа Ескендирову и Амагельды Уразбаева - власти намерены объявить экстремистами за их гражданскую позицию. Вкупе к этому Ескендировой могут вменить употребление наркотиков. 

Очередное сообщение о политических преследованиях гражданских активистов по печально известной 405-й статье Уголовного кодекса пришло сегодня из Уральска. Как сообщает правозащитница из фонда «Qaharman» Алтынай Туксикова, политические мотивированное уголовное дело об участии в деятельности якобы экстремистской организации «Демократический выбор Казахстана» (запрещена в Казахстане по закрытому от общества решению Есильского районного суда Астаны) возбуждено против уральских гражданских активистов Амагельды Уразбаева и Маруа Ескендировой. 

19 апреля их задержали полицейские и доставили в Абайский райотдел полиции Уральска, где задержанных ознакомили с постановлением о возбуждении уголовного дела по статье 405 УК РК и признании их подозреваемыми. В этот же день в домах у обоих задержанных провели обыски и изъяли смартфоны.

Как рассказала Маруа Ескендирова, после завершения обыска её в три часа ночи повезли в наркологический диспансер на медицинское освидетельствование. По приезду туда следователь, в чьём производстве находится дело, проговорил с врачом в течении 20 минут и только потом женщину провели в кабинет врача и взяли анализы. На следующий день тот же следователь сообщил Ескендировой, что взятые у ней анализы якобы дали положительный результат на марихуану.

Маруа Ескендирова категорически отвергает это утверждение. По её словам, она никогда не употребляла и не употребляет никакие наркотических веществ и не нуждается в них, никогда не состояла и теперь не состоит на учёте в наркологическом диспансере. Маруа полагает, что вся эта комбинация с обследованием «на наркоту» и оглашением якобы положительного результат теста направлена на то, чтобы скомпрометировать её, а с нею и других преследуемых по политическим мотивам: вот-де они ещё и наркоманы.

И в это очень верится, если вспомнить нашумевшее в начале апреля сообщение КНБ РК о задержании киллера-многостаночника, который по заданию разведки неназванной страны одновременно готовил покушение на президента Токаева и оплачивал размещение казахстанскими пользователями соцсетях антироссийских постов, а плюс к тому был наркоманом. Этот пакет «три в одном» вызвал в Казнете дружный смех, а в конце апреля такой же дружный смех вызвало сообщение ФСБ РФ о поимке шестерых украинских диверсантов, готовившихся убить шестерых российских телевизионных пропагандистов: дескать, киллеры были не только украинскими националистами, но и наркоманами.

На фоне таких креативных достижений спецслужб в Москве и Нур-Султане изыск рядового следователя из расположенного аккурат посерёдке между двумя столицами областного города Уральска выглядит очень провинциальным, но зато вполне соответствующим политическому тренду, направленному на преследование инакомыслящих. Нам же остаётся напомнить «городу и миру» о том, что гражданские активисты по определению не являются не только экстремистами и террористами, но даже и наркоманами. И если уж наш президент после январских потрясений объявил о начале строительства Нового Казахстана, то для начала ему следовало бы прекратить любые формы политически преследований, а не затевать новые преследования по старорежимным запретительным постановлениям. 

Маруа Ескендирова получила известность благодаря тому, что в 2021 году провела под административными арестами 110 суток; вся ее вина заключается в реальном участии или предполагаемом в небольших мирных акциях протеста. Другой житель Уральска Амангельды Уразбаев также, как минимум дважды, подвергался административным арестам за реализацию закрепленного Конституцией права на свободу мирных собраний. 

https://bureau.kz/novosti/aktivistov-pytayutsya-sdelat-narkomanami/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

ОЧЕРЕДНОЙ АНТИВОЕННЫЙ ПИКЕТ У РОССИЙСКОГО ГЕНКОНСУЛЬСТВА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
25 апреля 2022 г.

25 апреля гражданский активист и блогер Нурали Айтеленов провёл одиночный пикет у парадного подъезда генерального консульства Российской федерации в Алматы. В качестве информационного повода для своего пикета Нурали указал на хронологию событий: в воскресенье 24.04 исполнилось ровно два месяца со дня начала военного вторжения российской армии на территорию независимой Украины, так что понедельник 25.04 стал 61-м днём этой войны.

Подойдя к надёжно запертым в любое время дня воротам огромного консульского здания, Нурали Айтеленов набросил на плечи жёлто-голубой шарф цветов украинского флага (кстати, точно так же и казахстанского) и развернул принесённый с собою плакат, составленный из фотографий разбомбленного Мариуполя, братских могил расстрелянных оккупантами жителей Бучи и тонущего крейсера «Москва». Встав лицом к консульству, пикетчик несколько раз проскандировал: «Россия, руки прочь от Украины!», «Путинский режим – позор России!» и «Слава Украине!»

Отвечая на вопросы немногочисленных журналистов и наблюдателей (сперва их/нас было двое, потом трое), Нурали Айтеленов рассказал, что у него много друзей в Киеве и Харькове, у некоторых из них есть маленькие дети, которым вместе ср своими мамами приходмися ночевать на станциях метро или в подвалах, обращённых в бомбоубежища. А их отцы, с которыми Нурали дружит со студенческих лет, в первые же дни войны записались в территориальную оборону и сейчас с оружием в руках защищают свою страну.

Также Нурали рассказал, что после марта 2014-го ему довелось побывать и в Донецке, где он своими глазами видел, какой бардак творится в сепаратистских анклавах ДНР и ЛНР, управляемых самыми настоящими бандитами и при этом курируемых из Москвы. Нурали подчеркнул, что считает происходящее сейчас в Украине не войной народов, а войной политиков. По его словам, войну с Украиной начал не русский народ, а правящий в России тоталитарный режим во главе с бывшим советским гебешником Владимиром Путиным. Если он и его армия потерпят военное поражение, это будет не только победой украинской армии и народа, но и даст шанс для освобождения россиян от неправедной власти.

Начавшийся ровно в полдень пикет Айтеленова продолжался ровно полчаса, на протяжении которых за ним внимательно наблюдали двое казахстанских полицейских из внешней охраны российского генконсульства, а также полицейский патруль из припаркованной на обочине проезжей части автомашины с работающим проблесковым маячком. Каких-либо попыток сорвать акцию протеста или задержать одиночного пикетчика полицейские не предпринимали.

В завершение своего пикета Нурали Айтеленов заявил, что намерен повторить свою протестную акцию, выходя к российскому генконсульству как минимум завтра и послезавтра.

https://bureau.kz/novosti/ocherednoj-antivoennyj-piket/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

СЕМЬ ЛЕТ – ОДИН ОТВЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
26 апреля 2022 г.

Житель Алматинской области Сайлау Ажимолдаев уже семь лет не оставляет надежд вызволить своего сына, с большей степенью вероятности осужденного на 18 лет за то, чего не совершал.

В столице Казахстана Сайлау Ажимолдаев провел очередной пикет возле Генеральной прокуратуры с надеждой, что на него обратят внимание. 

В 2015 году Житель Енбекшиказахского района Алматинской области (село Кырбалтабай) Марат Ажимолдаев был задержан местными «пинкертонами» по подозрению в ограблении местного магазинчика. Подозрения не подтвердились: и то ли от расстройства, то ли просто по обычной своей злобе, но полицейские отделали парня, так что отец забрал его из отделения полиции всего в крови. После жалобы, было возбуждено уголовное дело по статье «Пытки» впоследствии закрытое, а с парнем поквитались – его сделали виновным в убийстве и грабеже только на основании показаний подростка с ментальными проблемами. Причем Центр судебных экспертиз, подтвердивший, что подросток находится в здравом уме, как оказалось позже, не имел права на проведение подобных исследований, и успел выдать несколько сотен «незаконных» экспертиз. Однако судебная машина не стала разворачиваться. (см. «Сомнительные моменты в деле Марата Ажимолдаева»).
С тех пор сельчанин бьется на два фронта: на первом пытается доказать невиновность Марата, на втором привлечь к ответственности полицейских за пытки. Но надо понимать, что, если система допустит слабину и признает свою неправоту хотя бы по одному пункту, полетит много погон и голов. Проще пожертвовать жизнью обычного поселкового жителя, как это чаще всего и происходит во множестве аналогичных случаев. Таково уж наше государство.
Десятки заявлений для того, чтобы попасть на прием к Генеральному прокурору, председателю Верховного суда (не говоря уже об обоих президентах) канули безответно в прорву. Теперь Ажимолдаев как и другие пострадавшие от судебно-правовой системы вынужден напоминать о себе, стоя с плакатом.

В последние месяцы в столице Казахстана находятся десятки жертв судебной системы с разных уголков страны. Одни ночуют перед зданием Верховного суда, другие безуспешно пикетируют учреждения группами и в одиночку. Но система, что при Назарбаеве, что при Токаеве, остается той же самой, где вряд ли можно рассчитывать на справедливость. Разве что на редкую удачу, которая как в лотерее. 
https://bureau.kz/novosti/sem-let-odin-otvet/
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ЛИЦА БЕЗ ГРАЖДАНСТВА: ПРОБЛЕМА ВСЕ ЖЕ РЕШАЕТСЯ
Редакция сайта Bureau.kz
26 апреля 2022 г.

С 25-го апреля в Бухаре (Узбекистан) проходит 6-я встреча Центрально-азиатской сети по сокращению безгражданства CANS в регионе. Эта встреча прошла впервые в офлайн формате с начала пандемии COVID-19.

Участие в мероприятии приняли представители некоммерческих организаций из Казахстана, Кыргызстана, Узбекистана и Таджикистана. От Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности выступил заместитель директора Денис Дживага.

В ходе своих выступлений делегаты представили информацию о текущей ситуации с безгражданством в их странах и поделились лучшими практиками по сокращению безгражданства в центрально-азиатском регионе.

Также, в ходе мероприятия были подведены промежуточные итоги глобальной кампании #IBelong по искоренению безгражданства.

Данная кампания была запущена УВКБ ООН в 2014 году. Согласно плана ООН, к 2024 планируется искоренить проблему безгражданства во всем мире.

Только в Казахстане в данном направлении была проделана немалая работа: введены процедуры определения статуса лиц без гражданства; приняты поправки, гарантирующие всеобщую регистрацию рождений; запущена широкомасштабная Идентификационная кампания по выявлению и документированию лиц с неопределенным гражданством. 
За прошедшие 7 лет кампании Казахстан разрешил 12 000 случаев безгражданства. Тем не менее, еще более 7000 человек в нашей стране до сих пор не смогли обзавестись документами.

Куда более впечатляюще выглядит проделанная работа в масштабе всей Центральной Азии. За годы кампании в регионе было разрешено чуть менее 164 000 случаев безгражданства. Порядка 56 814 человек остаются без гражданства и по ним продолжается работа как со стороны государств, так и со стороны НПО, входящих в сеть CANS.

При этом, количество заинтересованных сторон в искоренении безгражданства растет с каждым годом. В конце второго дня 6-й встречи Центрально-азиатской сети по сокращению безгражданства в ее состав приняты новые участники из числа НПО Узбекистана.

В настоящее время, в рамках международного мероприятия проходят региональные консультации, в которых принимают участие представители правительств, международных организаций и гражданского общества.

https://bureau.kz/novosti/problema-vse-zhe-reshaetsya/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЕТСКОГО ТРУДА В КАЗАХСТАНЕ СТАНОВИТСЯ ОБЫДЕННЫМ ЯВЛЕНИЕМ
Ирина ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ
26 апреля 2022 г.

Прошлый 2021 год был объявлен Международным годом борьбы с детским трудом. По данным Международной организации труда, за 2021 год число детей вовлеченных в трудовую деятельность, выросло до 160 миллионов.

Республика Казахстан ратифицировала основные конвенции МОТ «О минимальном возрасте для приема на работу» и «О запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда».

В связи с этим в Республике Казахстан реализуется План мероприятий по искоренению наихудших форм детского труда на 2020-2022 годы и План мероприятий Правительства РК по профилактике, предотвращению и борьбе с преступлениями, связанными с торговлей людьми, на 2021 – 2023 годы, которые направлены на:

— борьбу с наихудшими формами детского труда;

— предотвращение принудительного труда, в том числе эксплуатации детского труда на хлопковых полях, табачных плантациях, строительных и иных объектах, проведение государственного контроля над недопущением использования детского труда;

Защиту трудовых прав несовершеннолетних, осуществляется уполномоченными государственными органами (инспекция труда, прокуратура, управления образования).

Однако, следует отметить, что данные программы носят формальный характер. К примеру, анализ мониторинга нарушений трудовых прав несовершеннолетних в Актюбинской области констатирует о ряде фактов незаконного привлечения подростков к работе без заключения трудового договора.

Между тем, информация не передается в местные инспекции труда для принятия соответствующих мер к работодателям. Данные факты свидетельствуют об однократных рейдовых выявлениях и о некомпетентности государственных инспекторов труда по вопросу выявления наихудших форм детского труда, но никак не о системном подходе к проблеме.

Так, согласно официальным данным, только в 2020 году по всему Казахстану трудовой инспекцией было выявлено всего пять фактов незаконного привлечения несовершеннолетних к труду, по которым работодатели были привлечены к административной ответственности. В это же время, только в Актюбинской области департаментом полиции за 12 дней было выявлено четыре случая привлечения несовершеннолетних к трудовым отношениям с нарушением Трудового кодекса.

Ухудшает ситуацию и действующий мораторий до 2023 года на проведение плановых проверок объектов малого и среднего бизнеса, ссылаясь на который, инспекция труда фактически отказывается реагировать на нарушения трудовых прав работников. 

Мы считаем, что необходимо отменить действие данного моратория, а трудовых инспекторов наделить большими полномочиями. В противном случае борьба с наихудшими формами детского труда будет и дальше проходить только на бумаге, а в это же время дети будут травмироваться на производствах и наносить непоправимый вред своему здоровью.

https://bureau.kz/novosti/ispolzovanie-detskogo-truda-v-kazahstane/
* * *

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ДОЛЖНА БЫТЬ РАВНОЗНАЧНА
Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
28 апреля 2022 г.
Об ответственности работодателей говорили в Уральске ходе встречи представителей Бюро по правам человека и местными предпринимателями.

В Уральске Западно-Казахстанский филиал Бюро по правам человека и соблюдению законности провел встречу с местными предпринимателями.

В рамках реализации проекта «Трудовые права в Казахстане» юрист КМБПЧ Татьяна Думчева прочла лекцию представителям бизнеса на тему «О некоторых вопросах применения судами законодательства при разрешении трудовых споров». В рамках лекции были даны разъяснения об ответственности работодателей за нарушение Трудового Кодекса РК. 

После доклада состоялась открытая дискуссия, во время которой обсуждались вопросы по частым нарушениям со стороны работодателей: отсутствие трудовых договоров, невыплаты заработной платы, незаконные увольнения и др.

Живой интерес у собравшихся вызвало обсуждение процедуры расторжения трудового договора с работником, согласно национальному трудовому законодательству.

Мероприятие состоялась в учебном центре «Юланил». 

27 апреля там же состоялась встреча на тему «Создание согласительной комиссии», где были затронуты вопросы, с которыми работодатель сталкивается в повседневной жизни: рассмотрение индивидуальных трудовых споров, права и обязанности работодателя и работника.
https://bureau.kz/novosti/otvetstvennost-dolzhna-byt-ravnoznachna/
* * *

ПРОТИВОСТОЯНИЕ МЕЖДУ БАСТУЮЩИМИ И РАБОТОДАТЕЛЯМИ В МАНГИСТАУ ПРИОБРЕТАЕТ ВСЁ БОЛЕЕ ЖЁСТКИЙ ХАРАКТЕР
Socialismkz.info
26 апреля 2022 г.

Так, иностранные хозяева компании «Каспиан дриллинг» уволили весь бастующий коллектив, который уже несколько недель добивался повышения заработной платы и улучшения условий труда. Вместо протестовавших рабочих, работодатель привёз сотрудников из соседних областей западного Казахстана, где также высокий уровень безработицы.

В результате 25 апреля все уволенные рабочие и их семьи пришли на митинг к акимату Мангистауской области, требуя встречи с акимом региона Аскаром Ногаевым. При этом протестующие не уходили даже вечером и намерены проводить постоянные акции у здания областного акимата. То есть может возникнуть новый очаг протестов уже в областном центре.

Уже 29 дней бастуют, не уходя из здания предприятия коммунальные работники «Тазалык-С» в Жанаозене. Таким образом они блокирую выезд спецтехники для очистки города. К ним в понедельник приехали усиленные наряды полиции, а также подразделение ОМОНа. В итоге главные лидеры забастовки были арестованы. Это показывает, что власти стремятся силой подавить забастовку коммунальщиков.
https://www.youtube.com/watch?v=lakpdi8xZzw 

Забастовка водителей и уборщиков привела к коммунальному коллапсу Жанаозен из которого практически не вывозится мусор. Но начальство и акимат не собираются повышать зарплату на 100 процентов, чего требуют бастующие, а предлагают всего лишь 10-ти процентную надбавку. Подобная подачка не может успокоить рабочих и прекратить забастовку, так как зарплата не превышает 80-ти тысяч тенге, а женщин работниц и 50-ти тысяч, что равно 100 долларам.

Несмотря на аресты активистов и лидеров забастовка рабочих «Тазалык-С» продолжается, и они по-прежнему не дают вывезти технику их гаражей.

Также продолжается шесть дней и забастовка трудового коллектива ТОО «БАТЫС геофиз сервис». Вместо этого, хозяева нанимают людей в других регионах страны и даже в Кызылординской области. Полностью повторяется ситуация с «Каспиан дриллинг», но в этом случае бастующие рабочие пока держат «оборону» и не дают вывезти технику и не пускают штрейкбрехеров. Как и их собратья, они требуют увеличения зарплаты на 100% и улучшения условий труда.

 С 19 апреля продолжается и забастовка рабочих нефтесервисной компании ТОО «Кезби», которая обслуживает государственную компанию «ОзенМунайГаз» (дочерняя компания «КазМунайГаза). Они требуют повышения зарплаты на 100%, выплаты надбавок, премий, улучшения условий труда и закупи новой техники и оборудования. Также прежнее требование национализации предприятия и возвращения в состав «ОзенМунайГаза» не было удовлетворено, что также стало причиной выступления.

Бастующие также извлекли уроки из предыдущих забастовок, когда их обманули, пообещав увеличить зарплату на 50% и решить все социальные вопросы, улучшив еще и условия труда. Но этого не произошло, а наоборот, активных деятелей просто уволили осенью прошлого года, а независимому профсоюзу просто не дают действовать.

Как видим власти, и работодатели прибегают сейчас всё чаще к практике массовых локаутов, подают в суд на бастующих с требованием признания их действий незаконными, а также подвозят на предприятия полицию. Данная эскалация со стороны властей может в ближайшее время вновь привести к крупному массовому взрыву митингов и выступлений.

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистического движения Казахстана
http://socialismkz.info/?p=27635
* * *
НАРУШАТЬ - ТАК С МАЛОГО
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
28 апреля 2022 г.

Тридцать работников ТОО «ДК-Максат» обратились в Костанайский филиал КМБПЧ относительно нарушения трудового законодательства: сперва канули в лету страховые и пенсионные взносы, а затем перестали выплачивать зарплату.
В период с января по апрель 2022 г. работодателем, обслуживающим содержание дорог в Костанае, удерживались с заработных плат работников обязательные взносы медицинского страхования и обязательные пенсионные взносы, однако удержанные денежные суммы так и не дошли по назначению.

Коллективу ТОО «ДК -Максат» это стало известно, когда одна из работниц заболела и ей пришлось обратиться в больницу. В медучреждении в помощи отказали из-за отсутствия перечислений взносов медстрахования.

Однако проблемы коллектива на этом не закончились. С февраля по март этого года работником и вовсе перестали выплачивать заработную плату.
По обращению работников Костанайским филиалом Бюро была инициирована подача жалобы в Управление по инспекции труда акимата Костанайской области.
22 апреля состоялось заседание трехсторонней городской комиссии с участием Управления по инспекции труда с рассмотрением задолженности по заработной плате. После чего работники трудовой инспекции заверили коллектив ТОО, что работодатель обязался выплатить в ближайшее время задолженность. В противном случае предприятие ожидает полная проверка на соблюдение трудового законодательства. 

На том же заседании трехсторонней городской комиссии рассматривался вопрос задолженности по заработной плате еще двух ТОО - «Уромед» и «РСО Саулет».
https://bureau.kz/novosti/narushat-tak-s-malogo/
* * *
COVID ПРОШЕЛ И ВСЕМ СПАСИБО
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
29 апреля 2022 г.

В рамках реализации проекта «Трудовые права в Казахстане» Павлодарский филиал Бюро по правам человека получил информацию от сотрудников одной из больниц Павлодара, имеющей стационар для пациентов с COVID-19, о незаконном, как они считают, увольнении.

Во время вспышки COVID-19 с ними был заключен договор об оказании медицинских услуг пострадавшим от эпидемии на постоянной основе. В данный момент статистика заболеваемости COVID-19 пошла на спад. В связи с чем сотрудники получили уведомление об изменении условий труда, согласно Трудового Кодекса РК, в связи с уменьшением объёма работы.
Не все сотрудники согласились с односторонним изменением трудового договора со стороны работодателя, так как это нарушает положения ранее составленного трудового договора.
По данному вопросу юристом КМБПЧ были осуществлены телефонные переговоры для уточнения сложившейся ситуации. 
В частности, уполномоченные сотрудники Управления здравоохранения Павлодарской области никак не прокомментировали данную сложившуюся ситуацию, а лишь сказали о том, что «…Каждое медицинское учреждение - это самостоятельное юридическое лицо, которое принимает решения в пределах своей компетенции, т.е. принимают решения о приеме, сокращении и увольнении сотрудников» и перенаправили к руководителю лечебного учреждения.

В свою очередь, администрация лечебного учреждения не отрицала, что «…ситуация с сокращением работников имела место, и так как работникам не нашлось подходящей вакансии, то данным сотрудникам была выплачена компенсация согласно Трудового Кодекса РК. Другим сотрудникам, изменили условия трудового договора и предоставили иное место работы в пределах медицинского учреждения. Однако, не все сотрудники с этим согласились». И пояснили: «… они просто не хотят работать». А также сообщили, что «…была создана согласительная комиссия по данной ситуации, которая пришла к мнению, что нарушений трудового законодательства не было». 

Несогласные медицинские работники обратились в трудовую инспекцию, по словам сотрудников им было рекомендовано «…решить данный вопрос в судебном порядке». 
Бюро по правам человека будет отслеживать данную ситуацию.

https://bureau.kz/novosti/covid-proshel-i-vsem-spasibo/
# # #

НЕТ УНИЧТОЖЕНИЮ НЕЗАВИСИМОГО ПРОФСОЮЗНОГО ДВИЖЕНИЯ В БЕЛАРУСИ!
Редакция сайта Bureau.kz
27 апреля 2022 г.

Мировое профсоюзное движение призывает профсоюзных и гражданских активистов, а также неравнодушных граждан присоединиться к срочной кампании против давления и преследования независимых профсоюзов в Беларуси.

Как отмечают организаторы, 19 апреля стало черным днем в истории независимого профсоюзного движения Беларуси. Комитет государственной безопасности арестовал более десятка профсоюзных активистов, в том числе почти всех профсоюзных лидеров. Среди них председатель Конгресса демократических профсоюзов (БКДП) Александр Ярошук, его заместитель Сергей Антусевич, председатель Свободного профсоюза Николай Шарах. У одного из арестованных, председателя Свободного профсоюза металлистов (СПМ) Александра Бухвостова возникли проблемы с сердцем, и он был доставлен в больницу.

На протяжении десятилетий независимое профсоюзное движение в Беларуси решительно выступало против диктаторского режима Александра Лукашенко. Несмотря на жесткие политические репрессии в стране, БКДП открыто осудила вторжение России в Украину и потребовала вывода российских войск с территории Беларуси. 

Глобальные профсоюзы, МОТ, Amnesty International выступили с резким осуждением арестов и призвали прекратить репрессии. Мы требуем немедленного освобождения всех активистов и прекращения преследования независимых профсоюзов в Беларуси.

Вы также можете поддержать данную кампанию, отправив письмо протеста, перейдя по ссылке: https://www.labourstartcampaigns.net/show_campaign.cgi?c=5095
https://bureau.kz/novosti/net-unichtozheniyu-nezavisimogo-dvizheniya/
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