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«Последствия трагических событий января 2022 года»

CЛЕДСТВИЕ О ПЫТКАХ КЫРГЫЗСКОГО ДЖАЗМЕНА ПРИОСТАНОВЛЕНО – АДВОКАТ
Жанар КУСАНОВА, интернет-издание Orda.kz
4 мая 2022 г.

Избитый в январе гражданин Кыргызстана боится ехать в Алматы, чтобы дать показания против тех, кто нанёс ему увечья.

10 февраля 2022 года Межрайонное управление по противодействию коррупции Алматинской области возбудило уголовное дело по факту пыток кыргызского музыканта Викрама Рузахунова во время январских беспорядков. Однако потерпевший всё это время категорически отказывается приезжать в Алматы из Бишкека для участия в следственных действиях.

«Рузахунов отказывается давать здесь показания, потому что опасается провокаций и боится за свою жизнь и здоровье. А нашим правоохранительным органам это только на руку, поскольку без его участия нельзя вести полноценное расследование. Я заявляла в апреле ходатайство об организации выездного допроса в Бишкеке, просила, чтобы кто-то из членов следственно-оперативной группы съездил туда и взял показания Викрама, но мне отказали», – рассказывает адвокат Рена Керимова, представляющая интересы потерпевшего.

По её словам, личности подозреваемых и все обстоятельства совершения тяжкого преступления всё ещё выясняются, так как нет показаний потерпевшего. Из-за этого следствие по резонансному делу приостановлено.

«В настоящее время Генпрокуратура Казахстана ведёт переговоры с кыргызскими коллегами об организации поездки Рузахунова в Алматы для участия в следственных действиях. Здесь ему гарантируют охрану и защиту, но он всё же опасается приезжать сюда», – говорит Керимова.

9 января в соцсетях было опубликован ролик, где молодой человек  со следами побоев на лице признался в участии в массовых протестах в Алматы. По его словам, неизвестные лица заплатили ему за это 90 тысяч тенге.

Родственники и коллеги узнали в задержанном 36-летнего  Викрама Рузахунова – кыргызского пианиста, руководителя джазового оркестра в Бишкеке. Они заявили, что Викрам приезжал в Казахстан для проведения концертов, и выразили уверенность, что признания на видео он сделал под давлением. Их эмоциональное выступление вызвало широкий общественный резонанс в соседней стране. У посольства Казахстана в Бишкеке прошёл митинг в защиту джазмена.

После громкого скандала казахстанские правоохранительные органы освободили Рузахунова и он вернулся на родину. Мужчина рассказал бишкекским журналистам, что вынужден был оговорить себя, чтобы избавиться от физического насилия и психологического давления со стороны казахстанских силовиков. Ни в каких массовых протестах в Алматы он не участвовал.

По словам мужчины, он прибыл в южную столицу вечером 2 января, чтобы договориться с потенциальными деловыми партнёрами о проведении онлайн-курсов по IT-бизнесу (эти курсы он прошёл в сентябре 2021 года у одной украинской компании – Прим. ред.).

Рузахунов снял в Алматы квартиру и стал ждать звонка. Когда 4 января начались волнения, он сидел дома. 7 января не выдержал и выехал из мегаполиса на машине вместе с тремя другими пассажирами. На трассе Алматы – Бишкек близ села Самсы машину остановили на блокпосту вооружённые люди в камуфляжной форме. После проверки документов они обыскали музыканта, отняли у него телефон, ноутбук и деньги и обвинили в мародёрстве. Затем отвели в курятник, где избили, а потом посадили в автобус вместе с другими задержанными гражданами и повезли в сторону Алматы.

Их водворили в камеру предварительного заключения, расположенную в микрорайоне Ащибулак. С 7 по 10 января неизвестные люди допрашивали его с пристрастием, требуя сознаться в участии в массовых беспорядках и мародёрстве. Они избивали его руками и ногами, прикладами автоматов, деревянными палками от швабры, ремнями и металлическими цепями. Кем были по роду деятельности «палачи», он не знает, только предполагает, что это были сотрудники полиции. А на блокпосту его, скорее всего, избили спецназовцы и военные.

Кошмар закончился только тогда, когда Рузахунов согласился записать видеообращение с заученным текстом.

«Я полагаю, что тем самым палачи хотели оградить себя от обвинений в превышении власти и пытках. Типа того, что «да, мы действительно в жёсткой форме задержали подозреваемого, но так было за что, он сам ведь признался в участии в массовых беспорядках. А раз он не имеет к нам претензий, значит, и спроса с нас никакого», – говорит Керимова.

10 января Викрама забрал из КПЗ консул Кыргызской Республики в Казахстане. По прибытии в Бишкек он дал интервью журналистам, а 11 января прошёл медицинское освидетельствование. Врачи выявили у него черепно-мозговую травму головы, сотрясение мозга, переломы рёбер, ушибленные раны и пневмоторакс. Лечение Рузахунов проходил амбулаторно.

14 февраля музыкант  написал заявление на имя генпрокурора Кыргызстана Зулушева, в котором попросил возбудить уголовное дело по факту пыток. По настоянию надзорного органа соседней республики в Антикоре завели дело по пункту 1 части 2 статьи 146 УК РК «Пытки» в отношении должностных лиц областного департамента полиции.

Наказание по этой статье предусматривает от трёх до семи лет колонии и лишение права заниматься определённой деятельностью на срок до трёх лет.

Интересы Рузахунова представляют три адвоката: один в Бишкеке и два в Алматы – это Елена Жигалёнок и Рена Керимова. По их словам, назначена комплексная судебно-медицинская экспертиза, которая установит степень тяжести вреда, нанесённого здоровью кыргызского джазмена.  

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/cledstvie-o-pytkah-kyrgyzskogo-dzhazmena-priostanovleno-advokat/
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«Политзаключенные»

ГРАЖДАНСКИЙ АКТИВИСТ АСХАТ ЖЕКСЕБАЕВ ОСВОБОДИЛСЯ ИЗ КОЛОНИИ В ЗАРЕЧНОМ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
3 мая 2022 г.

Гражданский активист Асхат Жексебаев, один из осуждённых по делу 13 активистов, во вторник, 3 мая, освободился из колонии в посёлке Заречный Алматинской области.

Рано утром во вторник сотрудники колонии привезли его к дому в Алматы, в котором он проживает. Жексебаева встречать туда пришли местные активисты.

Решение Капшагайского городского суда Алматинской области о замене Асхату Жексебаеву неотбытой части наказания на ограничение свободы вступило в силу еще на прошлой неделе. Активист вышел на свободу только сегодня, поскольку 1 мая — Праздник единства народа Казахстана в этом году выпал на воскресенье. При совпадении выходного и праздничного дней выходным днем является следующий после праздничного рабочий день.

Асхат Жексебаев сказал, что по-прежнему отвергает предъявленные ему обвинения в «участии в деятельности запрещенной организации» и «организации» деятельности подобного объединения, по которым он был осуждён в прошлом году на пять лет лишения свободы.

Он сказал, что хочет «реабилитировать» движение «Көше партиясы» и добиваться его официальной регистрации в качестве партии. «Будем подавать кассацию, докажем, что движение «Көше» не является экстремисткой организацией», — сказал Жексебаев.

В октябре суд в Алматы вынес приговор 13 активистам, которых обвинили в принадлежности к незарегистрированным движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы». В Казахстане эти организации признаны судом «экстремистскими» (судебные решения не опубликованы), в резолюциях Европарламента они названы «мирными оппозиционными объединениями».

Четыре человека, в том числе Асхат Жексебаев, были приговорены к пяти годам тюрьмы с запретом заниматься общественно-политической деятельностью с использованием социальных сетей в течение пяти лет. Девяти обвиняемым суд назначил ограничение свободы на сроки от года до двух лет. Все осуждённые по данном делу — активисты, открыто выражающие свое мнение по общественно-политическим вопросам, критикующие власть и участвующие в мирных митингах протеста. Обвиняемые отвергли предъявленные им обвинения и подали апелляцию, однако их жалобы были отклонены.

Асхат Жексебаев был задержан в августе 2022 года и находился в заключении более 20 месяцев. Согласно решению суда, Жексебаев в течение срока ограничения свободы должен будет находиться под пробационным контролем, он, в частности, не сможет менять место жительства без разрешения органа пробации.

На прошлой неделе из тюрьмы досрочно был выпущен осуждённый по этому делу Кайрат Клышев. Это стало возможным после того, как суд заменил ему неотбытую часть тюремного срока на ограничение свободы. 27 апреля Капшагайский городской суд смягчил наказание еще одному осуждённому по делу — Абаю Бегимбетову. Ожидается, что его выпустят из тюрьмы уже на следующей неделе, если прокуратура не внесет протест.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31831718.html
* * *
СУД В ПЕТРОПАВЛОВСКЕ СМЯГЧИЛ НАКАЗАНИЕ АСКАРУ КАЙЫРБЕКУ, АКТИВИСТУ ИЗ СПИСКА ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
4 мая 2022 г.

Петропавловский городской суд Северо-Казахстанской области удовлетворил ходатайство заключенного гражданского активиста Аскара Кайырбека, приговоренного в 2021 году к двум годам двум месяцам лишения свободы по обвинению в принадлежности к запрещенной организации, о замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания.

3 мая судья Алмас Жумагазин рассмотрел ходатайство и вынес решение в тот же день. Прокурор и администрация колонии поддержали ходатайство Кайырбека. Аскара Кайырбека выпустят из тюрьмы 18 мая, если решение не будет обжаловано.

— Младшего брата Аскара не допустили к участию в суде в качестве защитника. Сам Аскар на суде просил лишь удовлетворить его ходатайство. Процесс прошел быстро. Суд лишь проверил перечисление 840 тенге в качестве судебных издержек и 51 тысячи тенге в фонд компенсации потерпевшим. Перед началом заседания он сообщил, что в отношении сотрудников СИЗО, которые «избили» его в тюрьме, возбуждено дело о «превышении должностных полномочий», — сказал присутствовавший на суде в качестве наблюдателя активист Жанат Нуркишев.

25 апреля появились сообщения о том, что активист был избит в камере сотрудниками сил безопасности. Позже департамент уголовно-исполнительной системы Северо-Казахстанской области подтвердил информацию и сообщил, что на теле Кайырбека обнаружены синяки.

В середине прошлого месяца около десятка сторонников Кайрыбека обратились в Генеральную прокуратуру с заявлением, в котором указали на очевидное нарушение в деле Кайырбека. В частности, они сообщили, что вместо подлежащей к выплате суммы в размере 840 тенге (менее двух долларов) в деле значится сумма 840 тысяч тенге. По словам Нуркишева, по этому эпизоду должностные лица должны быть привлечены к дисциплинарной ответственности.

45-летний Аскар Кайырбек был задержан 22 декабря 2020 года. Ранее он участвовал в акциях протеста в Нур-Султане, поднимал проблемы прав человека, земельные вопросы, а также требовал освобождения политических заключенных. Отбывал административные аресты по обвинениям в участии в несанкционированных собраниях.

В июне прошлого года суд в столице приговорил его к полутора годам заключения. Кроме того, суд запретил ему публиковаться и участвовать в митингах сроком на пять лет. Ему инкриминировали причастность к движению «Демократический выбор Казахстана» (ДВК, созданное проживающим в изгнании за рубежом бывшим банкиром и оппозиционером Мухтаром Аблязовым, в 2018 году столичный Есильский районный суд запретил, назвав «экстремистской организацией». Сторонники движения с этим не согласны. В резолюциях Европарламента ДВК названо «мирным оппозиционным движением»).

В сентябре апелляционная коллегия по уголовным делам столичного суда увеличила тюремный срок Кайырбеку до двух лет двух месяцев лишения свободы. В январе прошлого года экспертный совет казахстанских правозащитников включил его в список политических заключенных. Накануне этот список пополнился именами шести преследуемых активистов. Среди них — оппозиционный активист Жанболат Мамай, а также преследуемые в связи с январскими событиями гражданские активисты Дархан Валиев и Муратбай Баймагамбетов.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31833993.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ПОЧЕМУ ПРЕСЛЕДУЮТ КАЗАХСТАНСКОГО ЖУРНАЛИСТА МИХАИЛА КОЗАЧКОВА
Кристина ОПЕНКОВА, интернет-издание HolaNews.kz
4 мая 2022 г.
Казахстанский журналист Михаил Козачков рассказал HOLA News подробности своего первого яркого преследования. Он считает, что это связано с поиском источника информации, который получал для своего недавнего расследования по делу первого заместителя секретаря Совета безопасности РК Марата Шайхутдинова.

Михаил Козачков в своем Telegram-канале сообщил, что сегодня, 4 мая, за ним устроили слежку неизвестные. Он заметил это вместе со своим юристом. Они планировали пообедать в одном из алматинских заведений. 

«Мы пробили мы машину на казахстанских номерах, в базе ее предсказуемо нет. То есть на «Королле» используют подложные номера для слежки. Даже посмотрели, есть ли авто в базе платных дорог, ну мало ли — тоже прочерки. Автомобиля как будто и не было на учёте в базе платных дорог», — написал журналист.

С чем связан интерес к персоне Козачкова

HOLA News обратилась к журналисту за подробностями истории. Он рассказал, что за ними следили люди на двух машинах. Когда они с юристом доехали до ближайшего кафе, слежка продолжилась внутри заведения. Козачков зафиксировал это и сразу выложил все в свой Telegram-канал.

После обеда юрист сел в авто и уехал, в это время Михаил Козачков смог запечатлеть, как две преследующие машины поехали за юристом.

«Правоохранители, преследовавшие машину приятеля, не сразу поняли, что меня там нет. Однако, быстро сориентировавшись, они последовали за моим автомобилем, куда я сел уже после кафе. Слежка велась вплоть до дома. Это первое яркое преследование», — рассказывает он.

Мобильные телефоны Козачкова и его семьи также прослушиваются. Михаил такой пристальный интерес связывает с поиском источника, от которого он получал материалы для своего недавнего расследования по делу первого заместителя секретаря Совета безопасности РК Марата Шайхутдинова.

«Это связано с материалами, которые писал по поводу расследования о государственной измене. В этом уголовном деле фигурирует бывший заместитель секретаря Совета безопасности РК Марат Шайхутдинов. Возможно это связано с ним, так как это одно из громких дел о которых я писал последнее время», — рассказал он.

Запрос от депутата

На преследование журналиста отреагировал депутат мажилиса парламента РК, председателя ДП «Ақ жол» Азат Перуашев. Депутат послал запрос генеральному прокурору Берику Асылову с требованием раскрыть данные правоохранителей, которые следили за журналистом, а также объяснить почему они это делали. Также Перуашев попросил обеспечить защиту законных прав Михаила Козачкова, как гражданина и журналиста. 

Стоит отметить, что журналисты в Казахстане имеют право искать, запрашивать, получать и распространять информацию, любым не запрещенным законом способом. Это гарантировано статьей 20 закона «О СМИ».

Напомним, что Михаил Козачков опубликовал расследование (часть-1), как сын бывшего министра обороны с сыном бывшего заместителя секретаря Совбеза владеют «Международным научным комплексом «Астана» (ныне закрытый “Казахстанско-российский университет”). 

Оказывается, семья Шайхутдиновых вместе с сыном бывшего министра обороны Таиром Ермекбаевым были связаны (часть-2) с уже ныне осужденными за госизмену Леонидом Скаковским и Олегом Жданом.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание HolaNews.kz
https://holanews.kz/news/186298
* * *
В ЖАНАОЗЕНЕ ДВОЕ ЗАДЕРЖАННЫХ 1 МАЯ ОШТРАФОВАНЫ «ЗА УЧАСТИЕ В НЕЗАКОННОМ МИТИНГЕ»
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
2 мая 2022 г.

Суд в городе Жанаозене в Мангистауской области 1 мая оштрафовал двух местных жительниц — Жадыру Досекееву и Бактыгуль Кулманову — на 91 890 тенге (около 205 долларов по текущему курсу), назвав виновными в «участии в незаконном митинге» (часть 6 статьи 488 кодекса об административных правонарушениях).

Досекеева сказала, что ее осудили за акцию 30 августа 2021 года, участники которой выступали против принудительной вакцинации.

Многодетная мать говорит, что в прошлом месяце пять раз обращалась в акимат Жанаозена с просьбой о проведении акции, но ни одно из уведомлений власти не одобрили.

— Я в апреле подала пять заявлений с просьбой разрешить проведение митинга. Не дали. Поводом для привлечения к ответственности стала акция почти годичной давности, — сказала Досекеева.

Суд учел, что Досекеева является многодетной матерью, и снизил размер наложенного на нее штрафа на 30 процентов.

По аналогичному обвинению суд оштрафовал на 91 тысячу тенге Бактыгуль Кулманову.

В воскресенье в Жанаозене полиция задержала несколько человек, которые попытались собраться в этот день у памятника Кашагану, недалеко от центральной площади. Доставленных в полицию отпустили в тот же день, продержав в участке несколько часов. По словам очевидцев, у задержанных полицейские изъяли плакаты, вывезли на ближайшую свалку и сожгли.

Десятки активистов по всему Казахстану ранее безуспешно подавали уведомления в местные исполнительные органы власти на проведение 1 мая митингов с требованием выхода Казахстана из ЕАЭС и ОДКБ, а также выступить против войны в Украине.

1 мая в нескольких регионах Казахстана, в том числе в столице и в Алматы, полиция ожидаемо задерживала людей, попытавшихся собраться на митинги. В Кокшетау пятеро активистов были задержаны утром и доставлены в участки, где по итогам онлайн-суда им дали административное предупреждение в связи с прошедшим в апреле автопробегом с флагами Украины.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31830581.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТКЕ И ЖУРНАЛИСТКЕ ИНГЕ ИМАНБАЙ СУД НАЗНАЧИЛ АДМИНИСТРАТИВНЫЙ ШТРАФ
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
4 мая 2022 г.

В среду суд назначил Инге Иманбай, журналистке и активистке незарегистрированной Демократической партии, административный штраф в размере 30 МРП. Ранее днем она была доставлена в Алмалинское районное управление полиции. Об этом она сообщила в прямом эфире на странице основателя Демпартии Жанболата Мамая в Facebook.

Инга Иманбай сообщила, что была задержана утром перед учреждением СИ-18, куда приехала для того, чтобы узнать о состоянии своего супруга, Жанболата Мамая, находящегося под арестом. Там сотрудник полиции вручил ей повестку об административном правонарушении, после чего Иманбай была доставлена в Алмалинское районное управление полиции, несмотря на требование дождаться приезда адвоката.

«4 апреля, в день когда Жанболата (Мамая – В.) должны были выпустить по амнистии, мы собрались у департамента полиции, чтобы потребовать ответа: почему его незаконно оставили под арестом. Это посчитали незаконным митингом. Завели административное дело, по нему мне назначили штраф 30 МРП», – сказала в эфире Иманбай.

Она также заявила, что эти меры являются запугиванием перед анонсированным митингом Демпартии 7 мая.

На прошлой неделе Ингу Иманбай вызвали на допрос в прокуратуру в качестве свидетеля по уголовному делу. 27 апреля на пресс-конференции незарегистрированной Демократической партии она сообщила об усиленном давлении на активистов перед анонсированным митингом. В тот же день трое участников Демпартии были арестованы на 15 суток, еще двое получили административный штраф в 50 МРП.

На митинге активисты собирались потребовать открытого и справедливого расследования январских событий, освобождения невиновных людей, задержанных в январе, освобождения политзаключенных и лидера Демократической партии Жанболата Мамая, который находится под арестом с конца февраля: после адмареста на 15 суток за организацию акции в память о жертвах январских событий на свободу он не вышел, 14 марта следственный суд арестовал его на два месяца как подозреваемого по двум статьям Уголовного кодекса – о распространении заведомо ложной информации и об оскорблении представителей власти.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/49822-aktivistke-i-zurnalistke-inge-imanbaj-sud-naznacil-administrativnyj-straf.html
* * *

УКРАИНКЕ ГРОЗИТ ДЕПОРТАЦИЯ ИЗ КАЗАХСТАНА ЗА УДАЛЕННЫЙ РЕПОСТ О МИТИНГЕ В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ
Информационное агентство КазТАГ
5 мая 2022 г.

Гражданку Украины арестовали в Нур-Султане на 10 суток за репост информации о митинге, который она сама же удалила, ей грозит депортация, сообщили адвокаты Рена Керимова и Елена Жигаленок.

«Мы с Еленой Жигаленок, заключив договор с консулом Украины в РК, вступили в дело в апелляционной инстанции в суде Нур-Султана. По украинцам, по понятным причинам, мы работаем исключительно pro bono (бесплатно – КазТАГ). 1 мая девушку-украинку с красивым именем Златослава постановлением специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям столицы признали виновной в совершении правонарушения, предусмотренного частью 9 статьи 488 (нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний) КоАП РК и ей назначено наказание в виде 10 суток административного ареста с выдворением из страны», - сообщила Керимова.

При этом она пояснила, что поводом для депортации стал репост информации в соцсети, который девушка сама же и удалила еще до составления протокола.

«Судья приняла столь суровое решение за то, что Злата сделала репост в сторис Instagram о проведении митинга в поддержку Украины 1 мая. Примечательно, что эти сторис она самостоятельно удалила до составления адмпротокола и сразу же написала опровержение. (…) У нас вопрос: неужели судья СМАП Сулейменова не смогла отличить организацию и (или) проведение митинга с репостом информации в сторис Instagram? Который, подчеркиваю, Злата сама удалила до составления адмпротокола. Представляете, за репост судья хочет отправить девушку обратно в Украину? А ведь там идёт война и люди бегут в поисках защиты от этой чумы по всему миру», - сообщила адвокат.

Более того, по информации адвоката, девушку уже ранее привлекали к суду за этот репост и признали невиновной.

«Еще один немаловажный факт. 30 апреля Злату уже судили в этом же суде и судья Садвакасова признала ее невиновной в виду отсутствия состава административного правонарушения предусмотренного частью 7 статьи 488 КоАП РК по этим же обстоятельствам, то есть за репост. Но инспектор, мужчина, видимо, отчаянный. «В первый раз не прокатило, попробуем еще раз». Уже четверо суток, как девушку водворили в изолятор», - рассказала Керимова.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/bezhenke-grozit-deportatsiya-iz-kazakhstana-za-udalennyy-repost-o-mitinge-v-podderzhku-ukrainy
# # #

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

САМ ВИНОВАТ, ЧТО СРАЗУ НЕ СКОНЧАЛСЯ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
5 мая 2022 г.

В Петропавловске силовики ищут (хотя, возможно, уже нашли) новую причину, почему дело Анатолия Рейбант, скончавшегося по прошествии некоторого времени из-за травм в результате избиения полицейскими, не имеет шанса дойти до суда. Теперь вину могут возложить на самого погибшего и его близких.

После того, как к делу подключилась новый адвокат - Татьяна Власова забрезжила надежда, что наказание, несмотря на то, что с момента трагедии прошло почти пять лет, настигнет виновных. Генеральная прокуратура, получив очередной пакет письменных подтверждений того, как полиция и прокуратура Петропавловска год за годом «замылива.т» дело, дала указание Антикоррупционной службе СКО провести расследование.

Смерть настигла 25-летнего Анатолия Рейбант 4 июня 2017 года. 2 марта того же года Анатолий вместе с товарищем был задержан участковым за то, что распивали спиртное в общественном месте. Из опорного пункта их повезли якобы на освидетельствование, но вместо этого решили определить в Центр временной временной адаптации и детоксикации Петропавловска. И уже на территории центра Анатолия избили так, что его пришлось везти в больницу, иначе мужчина мог скончаться прямо во дворе. Потом оказалось, что у Анатолия легкая степень опьянения, определенная на глазок, и смещенные лицевые кости черепа в результате побоев, полученных от полицейских. Последнее через три месяца привело к непоправимому. Как оказалось, врачи тоже не провели полагающихся в таких случаях обследования и лечения, определив последствия опять же, почти что «на глазок» (см. «Убийственный рефлекс»). 
С тех пор родители Анатолия – Ирина и Иван Рейбант делают все возможное, чтобы виновные понесли наказание. Однако оппонирующая сторона в лице полиции и прокуратуры тоже предпринимает все возможное, чтобы никто к ответственности привлечен не был. Эта незримая война продолжается без малого пять лет. За это время родители Анатолия потратили множество без того расшатанных нервов, чтобы доказать, что белое - это белое, и огромные для пенсионеров суммы на адвокатов (см. «Вот и весь прокурорский ответ», «Бег по кругу с препятствиями»). 

Однако госорганы начинают зримо реагировать только тогда, когда пожилые люди выходят на пикеты – здесь государство просыпается и незамедлительно наказывает (см. «Еще один родительский протест».

Когда за дело взялась адвокат Татьяна Власова, вновь удалось растормошить Генеральную прокуратуру, оттуда уже традиционно дело скинули в область, но теперь оно оказалось в Антикоррупционной службе.

Как рассказала Ирина Рейбант, на прошлой неделе она с адвокатом побывала на приеме у руководителя Антикоррупционной службы по СКО Жаната Сабиева. Но вместо помощи начальник ведомства пообещал… что уголовное дело «до суда не дойдет не при каких условиях». Дескать, сами виноваты, что не вызывали «скорую помощь», когда у Анатолия начались проблемы, связанные с полученными травмами. 
 - Но при чем тут скорая помощь, если Анатолий сам обратился в областную больницу, где ему сделали рентген и дали направление в медучреждение по месту жительства, не став делать МРТ в связи с переломом лицевого скелета? – недоумевает Ирина Григорьевна.  - В городской больнице №2 лечащий врач Левченко (о чем она позже говорила на следствие) якобы устно рекомендовала Рейбант лечь на операцию. На этом все лечение. А теперь начальник антикора говорит, что мы виноваты, что не обратились в «скорую помощь».
Сделать виноватым покойного и его родителей, пожалуй, самый удобный способ не ворошить осинник, иначе помимо главных виновников – полицейских, пострадать могут и другие вовлеченные лица. Адвокат Татьяна Власова указывает, что к ответственности, помимо стражей порядка, должны быть привлечены другие. В качестве подтверждения –и результаты экспертиз, опровергших самую первую (удобную для полицейских), и свидетельские показания, и сотни страниц переписки, где полномочные органы всячески избегают принимать законные решения. 

Она указывает, что в медицинском заключении (№ 23 от 02 марта 2017 года) отсутствуют сведения о клинических данных, свидетельствующие о степени опьянения. Наркологом Солоницыным не проведены специфические пробы для более точной характеристики клинической картины алкогольного опьянения легкой степени – это раз.

Настаивает, что по факту перелома лицевых костей черепа и отсутствия оперативного вмешательства медицинских работников нужно возбудить дело по статье «Неоказание медицинской помощи больному без уважительных причин лицом (…) если это повлекло по неосторожности смерть больного» - это два.

Требует зарегистрировать факт совершенного уголовного преступления касательно заведомо ложного заключения эксперта в ходе досудебного расследования, совершенного по уголовному делу о тяжком или особо тяжком преступлении, в отношении эксперта Платко по факту сокрытия переломов лицевых костей у Рейбант – это три.

И четыре - зарегистрировать факт совершенного уголовного преступления по признакам «умышленного укрытия уголовного проступка или преступления небольшой или средней тяжести от регистрации, совершенное уполномоченным должностным лицом».

То есть, представьте, интересы скольких уважаемых и не очень людей могут пострадать, если дать ход делу? Не проще ли оставить все как было…

- Здесь нужен исключительный подход к этому делу, это ж не кастрюлю украли! С учетом того, что пять лет в этом деле ставили подножки, его всячески пытались замылить. И даже сейчас, когда мы уже конкретно написали: просим привлечь к ответственности врачей за неоказание помощи, эксперта за дачу заведомо ложного экспертного заключения, как будто мы в пустоту пишем, - возмущается адвокат. - Нельзя расследовать это дело посредством приемов, тем более что эти приемы идут онлайн! Мы четко просим в обращении на имя президента: создайте рабочую группу. 

Она добавляет: 

- Абсурдность ситуации в том, что помимо укрывательства пыток в отношении Анатолия, укрывательства в отношении врачей, экспертов и так далее, это же все делалось с попустительства наших надзирающих органов! И фактически теперь Генеральная прокуратура отменяет дело (закрытое полицией – А.Г.) и передает его в нашу же область под надзор в тот же орган, который в свое время эти ошибки не усмотрел или закрыл на них глаза. Один следователь здесь ничего не сделает, с учетом того, сколько всего в этом деле наворочено.
Сегодня адвокат Власова подала ходатайство в специальную прокуратуру о том, что антикор уже выразил свое принципиальное мнение, в силу этого рассчитывать на этот орган в расследовании дела бесполезно. Остается уже высказанное требование – создать группу процессуальных прокуроров.    
Грустное в этой ситуации, что решение, скорее всего, уже принято. А страшное, помимо самой трагедии при непосредственном или опосредованном участии целой группы лиц, что часть останков Анатолия Рейбант все еще не предана земле (так как проводятся экспертизы и дело все еще балансирует) и находится на хранении в сельском акимате. 

Трудно представить, что чувствовали Ирина и Иван Рейбант в Родительский день, зная, что их сын все еще не обрел полного упокоения благодаря слаженному механизму увода от ответственности «своих».

https://bureau.kz/novosti/sam-vinovat-chto-srazu-ne-skonchalsya/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

«ШТОРМОВОЙ» МАНГИСТАУ
Мангистауский филиал КМБПЧ (по материалам СМИ)

3 мая 2022 г.

Мангистауская область встретила 2022-й митингами против повышения цен на сжиженный газ. Их география охватила всю область, города республиканского значения и несколько региональных центров, став началом забастовок, прокатившихся по всему Казахстану. Президентом Республики Казахстан, Правительством, органами местных властей было приложено немало усилий для урегулирования возникшей ситуации. Сразу надо отметить, что события в Мангистауской области не вышли за рамки мирных собраний и забастовок. Рабочие бастующих предприятий, в очередной раз поверив обещаниям, переговорам, различным комиссиям приостановили мирные собрания и забастовки. Прошло совсем немного времени с январских событий, но изменений, на которые надеялись бастующие, обещаний, которые им были даны до настоящего времени так и не сбылись.

Апрель 2022 г показал, что рабочие, идя на соглашения, где-то на частичное выполнение требований не отказались и не забыли о выдвигаемых требований, прозвучавших в январе 2022 г.

Вновь в Мангистауской области рабочие более 7 предприятий вышли на мирные протесты и забастовки. Только теперь, кроме экономических требований забастовщики выдвигают и политические требования.

Так 8 апреля 2022 г сотрудники ТОО West Recycling Company, осуществляющей вывоз мусора, перекрыли дорогу. Они требовали поднятия зарплат. Сотрудники заявили, что их заработные платы сейчас находятся в пределах 90 тысяч тенге. Они требуют поднять их хотя бы до 110-120 тысяч. Также люди недовольны тем, что уже три года живут без отпуска. По их мнению, это происходит потому, что тендер на вывоз мусора проводится раз в год. И средств на отпускные в компании просто нет. На коммунальном предприятии работают 500 человек, 437 из них - простые рабочие.

В городе Жанаозене Мангистауской области десятки работников коммунального предприятия «Тазалык-С» третью неделю собираются у гаража этого предприятия, требуя повышения зарплаты и улучшения условий труда. 66 сборщиков мусора единственного в городе предприятия, отвечающего за поддержание чистоты на улицах, с 30 марта отказываются выходить на работу. Они требуют повысить заработную плату на 100 процентов и оснастить производственные помещения согласно нормативам, в области безопасности и охраны труда.

18 апреля в Жанаозене геофизики предприятия АО «Узеньпромгеофизика» вышли на мирную забастовку. Они требуют 100% повышения заработной платы, 13-ю зарплату и зачисления в штат. Как сообщают забастовщики они уже отправляли письма руководству. Там они просили 100-процентную выдачу заработной платы, 13-й зарплаты и зачисления работников, имеющих ИП, в штат. Но, руководство не пошло навстречу рабочим. Поэтому те вынуждены были записать видеообращение к Президенту страны, Акимам региона и города.

Особое внимание заслуживает забастовка нефтесервисной компании ТОО «Кезби» в Жанаозене работники которой недовольны размером заработной платы. Работники этой компании уже участвовали в забастовке летом 2021 г, где наряду с экономическими требованиями выдвигали и требования национализации компании, и требования не преследовать участников мирных забастовок. Кроме этих требований выдвигалось требование о признании профсоюзной организации, созданной на данном предприятии. По словам сотрудников ТОО «Кезби», на работу вышли лишь 10 процентов работников. Остальные покинули рабочие места и выдвигают свои требования. Нефтяники требуют повышение заработной платы на 20 процентов и 12-часовой рабочий день.

На сегодняшний день, как говорят работники ТОО «Кезби», их проблема не решилась. Поэтому они намерены продолжать забастовку.

Как показали события января текущего года и события, которые происходят в настоящее время необходимо разработать и принять детальную стратегию экономического, социального и политического развития Государства, с учетом мнения и предложений от населения страны.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31834448.html
* * *
«Право на благоприятную экологическую обстановку»

ПРАВОСУДИЕ НАИЗНАНКУ
Экологическое общество «Зеленое спасение»
4 мая 2022 г.
15 апреля закончился процесс по административному иску Экологического общества «Зеленое спасение» к Акимату города Алматы. Экологическое общество предъявило следующие требования:

Признать невыполнение Акиматом обязанности по установлению охранной зоны Иле-Алатауского национального парка бездействием и обязать Акимат создать ее.

Признать непредоставление Акиматом Экологическому обществу полной и достоверной экологической информации, и всей информации, относящейся к процессу принятия решений по установлению охранной зоны, бездействием. Обязать Акимат предоставить экологическую информацию в соответствии с национальным законодательством и пунктом 6 статьи 6 Орхусской конвенции.

Процесс, длившийся более четырех месяцев, завершился. Судья огласил решение. Акимат хоть и бездействовал, но не по своей вине. Поэтому он не виновен! Но информацию Экологическому обществу Акимат все-таки должен предоставить. Ничья?!

Начало истории

Эта история началась 20 сентября 2021 года, когда Экологическое общество обратилось в Акимат в связи с тем, что последний в течение 15 лет не выполняет обязанности, предусмотренные подпунктом 11 пункта 2 статьи 10 закона «Об особо охраняемых природных территориях» (далее – закон «Об ООПТ»). В нем указано, что местные исполнительные органы областей, городов республиканского значения «принимают решения по установлению охранных зон особо охраняемых природных территорий всех видов с ограничением в пределах этих зон деятельности, отрицательно влияющей на состояние экологических систем этих территорий, экологических коридоров, а также режима их охраны и использования».

Акимат переправил наше обращение в Управление зеленой экономики города Алматы, которое переслало его в администрацию Иле-Алатауского национального парка. Наш повторный запрос постигла та же участь. Ответ ни от одного из названных учреждений мы так и не получили.

Бездействие Акимата по установлению охранной зоны:

— является грубым нарушением норм закона «Об ООПТ»;

— способствует нанесению ущерба экосистемам национального парка;

— делает невозможным выполнение его администрацией своих функций в охранной зоне, предусмотренных «Положением о республиканском государственном учреждении Иле-Алатауский государственный национальный природный парк» от 24 октября 2014 года.

Следует отметить, что еще 28 сентября 2016 года Специализированный межрайонный экономический суд Алматы по иску Экологического общества признал невыполнение Акиматом своих функций. Суд указал на наличие у Акимата «обязанности, предусмотренной статьями 10 и 18 закона [«Об ООПТ»], по принятию решения по установлению охранных зон особо охраняемых территорий всех видов…».

Позиции сторон

6 декабря 2021 года Экологическое общество обратилось в суд. Процесс начался только 7 февраля 2022 года. Участники процесса: ответчик – Акимат. Заинтересованные лица: Управление зеленой экономики города Алматы (далее – Управление), Комитет лесного хозяйства и животного мира Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан (далее – Комитет), Иле-Алатауский национальный парк. В процессе принимал участие прокурор.

Акимат отказался признавать исковые требования, произвольно интерпретируя закон «Об ООПТ». Его представитель без ссылок на правовые акты заявил, что всю документацию для установления охранной зоны национального парка должны готовить Комитет и администрация парка. И только потом Акимат скажет свое веское слово. А пока во всем следует винить администрацию парка, которая не проявляет особой активности.

Не смутило представителя и то, что согласно закону «Об ООПТ» и «Положению о Комитете лесного хозяйства и животного мира Министерства экологии, геологии и природных ресурсов Республики Казахстан» от 30 июля 2019 года, Комитет не имеет полномочий по установлению охранных зон особо охраняемых природных территорий. Согласно Положению об Иле-Алатауском национальном парке он тоже не имеет подобных полномочий.

На вопрос истцов, почему в других областях Казахстана местные исполнительные органы приняли постановления об установлении охранных зон в течение 2-8 лет с момента принятия закона «Об ООПТ», вразумительный ответ мы не получили. Совершенно неясно, чем же отличается Акимат города Алматы от других акиматов и, в частности, от Акимата Алматинской области? Последний еще в 2015 году принял постановление об охранной зоне Иле-Алатауского национального парка, с которым граничит и город Алматы. Или не все равны перед законом?

Управление зеленой экономики города Алматы пошло еще дальше в интерпретации закона. В отзыве на исковое заявление Экологического общества оно заявило, что «первоначально необходимо выяснить целесообразность и возможность установление охранных зоны». И это несмотря на то, что их организация однозначно предусмотрена законом.

Управление, в обоснование своей позиции, ссылается на письмо Комитета, в котором говорится, что в зоне, которая должна получить статус охранной, «функционирует множество объектов не совместимых с функциями охранной зоны национального парка». А Комитет вместо того чтобы поднять вопрос о выносе этих объектов или ограничении их деятельности указывает, что «в связи с этим охранная зона Иле-Алатауского ГНПП не была установлена». Говоря иными словами, Комитет не приложил усилия для выполнения нормы закона «Об ООПТ», и, превысив свои полномочия, нарушил положения его 10 статьи. Функционирование объектов, угрожающих экологическим системам национального парка, продолжается до настоящего времени.

Представитель Комитета первоначально устно поддержал требования Экологического общества. Но на следующем заседании поменял свое мнение на противоположное, чем вызвал вопросы со стороны прокурора, который был явно удивлен сменой позиции.

Национальный парк в отзыве указал, что «поддерживает требования заявителя». «Национальный парк, являясь государственным учреждением не вправе проводить соответствующие государственные закупки по приобретению услуги по проектированию ЕНО, ТЭО[1] создания охранной зоны национального парка на прилегающей территории города без нормативного акта (постановления) местного исполнительного органа об установлении охранной зоны национального парка». После смены Комитетом позиции представитель национального парка оказался в двусмысленном положении.

Нарушение норм международных договоров

Вышеуказанными действиями Акимата грубо нарушены нормы международных договоров, в частности:

Отсутствие охранной зоны является нарушением требований Конвенции о биологическом разнообразии, в статье 8 которой говорится: «Каждая Договаривающаяся Сторона, насколько это возможно и целесообразно:

c) регулирует или рационально использует биологические ресурсы, имеющие важное значение для сохранения биологического разнообразия в охраняемых районах или за их пределами, для обеспечения их сохранения и устойчивого использования;

e) поощряет экологически обоснованное и устойчивое развитие в районах, прилегающих к охраняемым районам, в целях содействия охране этих районов».

Отсутствие охранной зоны является нарушением требований Конвенции о всемирном наследии. В пункте 103 «Руководства по выполнению Конвенции об охране всемирного наследия» говорится: «Везде, где это необходимо для обеспечения надлежащей охраны объекта, должна быть предусмотрена соответствующая буферная зона».

Иле-Алатауский национальный парк включен в предварительный перечень от Республики Казахстан для номинации в Список всемирного наследия в 2002 году: http://whc.unesco.org/en/tentativelists/1681/. 
Непредоставление Акиматом Экологическому обществу полной и достоверной экологической информации является нарушением статей 4 и 6 Орхусской конвенции.

Аргументы судьи и прокурора

Итак, суд вынес решение. Административный иск Экологического общества «удовлетворить частично». Признать непредоставление Акиматом информации «противоправным действием». Акимату «рассмотреть вопрос о предоставлении» имеющейся информации. Именно так! Ни о каком нарушении прав Экологического общества на доступ к экологической информации – ни слова! Аргументы? Их в решении нет!

Гораздо «интереснее» обоснование отказа по требованию о признании невыполнения Акиматом обязанностей по установлению охранной зоны.

Судом установлено, следующее.

В заключении к проекту обоснования охранной зоны национального парка, который разработал Центр дистанционного зондирования и географических информационных систем «Терра», сказано «о нецелесообразности создания охранной зоны в границах города Алматы в связи с наличием множества объектов несовместимых с функциями охранной зоны.

В этой связи, охранная зона Иле-Алатауского ГНПП в границах города Алматы не была установлена».

Но Акимат Алматинской области сначала принял постановление, а затем администрация парка на основании закона «О государственных закупках» в 2017 году заключила договор с ТОО «Терра» о разработке проекта обоснования охранной зоны.

Акимат города Алматы вместо того, чтобы разобраться с туманной формулировкой о «множестве объектов несовместимых…», предпочел пять лет отмалчиваться. А если бы Экологическое общество не обратилось в суд. Сколько бы еще лет продолжалось это противозаконное молчание?

«Доводы истца о том, что … решением СМЭС города Алматы от 28 сентября 2016 года по гражданскому делу по иску Экологического общества к Акимату города Алматы, установлена обязанность по принятию решения по установлению охранных зон, судом не отрицаются. Действительно решением суда установлена обязанность Акимата, но, однако не установлена последовательность действий».

Судья явно вышел за рамки исковых требований. Последовательность действий и процедура приятия решения по установлению охранной зоны не были предметами искового заявления Экологического общества!

Возникает вопрос: почему в 2016 году суд руководствовался требованиями закона «Об ООПТ», а в 2022 году – нет?

«Доводы ответчика, отраженные в возражении, суд считает обоснованными». Ну, разумеется. Акимат всегда прав!

Это все. Больше никаких аргументов и даже не указаны точные ссылки на законы.

Прокурор поддержал требование Экологического общества о признании невыполнения Акиматом обязанности по установлению охранной зоны Иле-Алатауского национального парка бездействием. Подчеркнув, что 15 лет – это более чем достаточный срок для решения проблемы. И общественность оспаривает именно бездействие Акимата, а не других государственных органов. Поддержал он и требование о признании непредоставления Экологическому обществу информации бездействием.

Кому это выгодно?

Отсутствие охранной зоны Иле-Алатауского национального парка создает угрозу его экологическим системам, ведет к сокращению биологического разнообразия, усугубляет последствия изменения климата. Экологическое общество неоднократно обращалось в уполномоченные органы и суды в связи с нанесением ущерба территории национального парка и его охранной зоне незаконным строительством, несанкционированными свалками и руинами.

Кому же выгодно чтобы беззаконие продолжалось? Тому, кто передает тысячи гектаров предгорий, которые должны входить в охранную зону парка, в частные руки. Тому, кто владеет этими землями. Возникшая ситуация как две капли похожа на сюжет известной басни. В ней жертва (пострадавший) превратилась в обвиняемого, а нарушитель опять и опять выходит сухим из воды. Правосудие наизнанку!

Во время интервью 17 февраля 2022 года президенту Казахстана К.Токаеву был задан вопрос: «Какова, на Ваш взгляд, самая важная проблема, которая сегодня стоит перед нашим обществом?». Президент ответил: «Важнейший для нашего общества вопрос – верховенство закона. К сожалению, есть немало граждан, которые не хотят соблюдать законы. Усиливается правовой нигилизм.

Наша позиция такова: гармония и мир возможны только тогда, когда в обществе царят закон и порядок. Закон – главный критерий цивилизованности любого общества. Только тогда, когда господствует закон, формируется справедливое общество».

____________________________________

[1] ЕНО – естественно-научное обоснование – научная оценка целесообразности создания или изменения границ особо охраняемой природной территории (закон «Об ООПТ», статья 1, пункт 12).

ТЭО – технико-экономическое обоснование – экономическая, экологическая и социальная оценка целесообразности создания или изменения границ особо охраняемой природной территории (закон «Об ООПТ», статья 1, пункт 21).
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