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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЖЕРТВЫ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ ТРЕБУЮТ СПРАВЕДЛИВОСТИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
12 мая 2022 г.

11 мая на приём в прокуратуру Алматы пришли 15 алматинцев разного пола и возраста, оказавшихся четыре месяца назад жертвами силового подавления январских протестов и беспорядков. С каждым из пришедших сегодня в прокуратуру четыре месяца назад произошла своя трагедия, но все они так или иначе пострадали от неправомерных действий силовиков. По словам потерпевших, расследование же этих действий ведётся формально или вовсе не ведётся. Пострадавшие требуют от прокуратуры как главного надзорного органа обеспечить справедливое рассмотрение своих жалоб на бездействие или волокиту следственных органов.

Исходный предмет обращения у всех обращающихся в пришедших в прокуратуру очень разный. Кто-то из них получил пулевое ранение или механическую травму при силовом разгоне мирной демонстрации, кто-то был при этом задержан и затем подвергнут пыткам в ИВС или в СИЗО, а кому-то досталось сначала одно, а потом другое: с начала раненного на площади доставили в больницу, а потом прямо из больничной палаты вывезли в СИ-18, где подвергали избиениям и пыткам. У одной женщины, пришедшей на приём с двумя маленькими дочками, застрелили её мужа и отца девочек, у одного из мужчин застрелили четырёхлетнюю дочку, когда её старшие брат и сестра с малышкой проезжали в машине мимо военных, которые стреляли по всему, что двигалось.

Одним из инициаторов коллективного похода в прокуратуру был Саят Адилбекулы, которого 8 января раненным вывезли из больницы, а потом несколько дней били и пытали в СИЗО, добиваясь признания в организации массовых беспорядков. Не добившись такого признания ввиду отсутствия каких-либо улик, задержанного отпустили, после чего он обратился с жалобой на полицейских, личности которых были установлены, уголовное дело возбуждено, но задержан по нему никто не был.

По словам Саята Адилбекулы, он и другие пострадавшие давно требовали коллективного приёма их прокурором Алматы или его заместителями, а 11 мая руководство надзорного органа впервые пошло им навстречу. Правда, коллективного приёма всё е не получилось – всем обратившимся предложили написать прямо сейчас новое заявление и потом пройти с ним к одному из работников прокуратуры. 

По итогам приёма обе стороны обещали сделать сообщение для прессы. 
https://bureau.kz/novosti/zhertvy-yanvarskih-sobytij-trebuyut-spravedlivosti/
* * *

«ЖИВЫМ ОТСЮДА НЕ ВЫЙДЕШЬ». ЖЕСТОКИЕ ПЫТКИ В ЯНВАРЕ И ЗАСТОПОРИВШЕЕСЯ СЛЕДСТВИЕ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
13 мая 2022 г.

Алматинцы, которые получили ранения во время январских событий и затем были вывезены в тяжелом состоянии из больниц в СИЗО, рассказали Азаттыку о пережитых пытках. В трех историях немало общего: избиения начинались в стенах медицинских учреждений, продолжались в автозаке, но самое страшное происходило в изоляторе, где арестантов подвергали жестоким истязаниям. Следствие по делам, которые были открыты по жалобам на пытки, не продвигается.

ДИЛЬШАТ АБДУСАТАРОВ, 44 ГОДА

С Дильшатом Абдусатаровым мы разговариваем в жилой комнате частного дома в нижней части Алматы. Скромная обстановка. Дильшат до январских событий работал на СТО, чинил автомобили. Сейчас о ремонте машин не может быть и речи — мужчина передвигается с трудом.

Он почти неподвижно сидит на простеньком диване. На левой ноге —скрепленная болтами металлическая конструкция, которую установили после огнестрельного ранения. Пуля прошла навылет через голень.

Дильшата ранили 6 января, на следующий день после того, как массовые протесты обернулись в Алматы беспорядками и погромами. В тот день он зашел к своему другу Ермеку Кебекбаеву, который зарабатывал частным извозом. Выехали на машине Ермека в город, чтобы заправить авто. Ермеку кто-то позвонил и попросил подъехать в центр. Когда мужчины проезжали перекресток улиц Желтоксан и Сатпаева, по автомобилю открыли огонь. Стреляли из военных бронемашин. Сидевший за рулем Ермек погиб, Дильшат с трудом выбрался после того, как стихла стрельба. Незнакомые мужчины посадили его в машину и отвезли в больницу скорой медицинской помощи.

— 10-го числа должна была быть операция. Но 9 января в БСМП пришли, ворвались собровцы — они в масках и с автоматами были. Один был в гражданской одежде, лет 20–25. Я лежал в палате, на ногах спицы были, чтобы ногу зафиксировать. Они сначала забрали телефон, начал переписки смотреть — у меня пустой телефон был, там ничего не было абсолютно. «Чё, участвовали?» — спрашивал в гражданском. Я ответил, что нет, на минут 10 заехали на площадь. Он начал мою раненую ногу теребить, крутить влево, вправо и повторял: «Признавайся! Избивал, мародерничал», —рассказывает Дильшат.

Силовики в масках ударили несколько раз его прикладом. Он слышал доносившиеся из коридора крики. Там тоже били раненых. Дильшату приказали выйти из палаты, он из последних сил доковылял до коридора. Потом заволокли в лифт.

Его и еще около десятка человек вывели из больницы. Этот момент попал на видео, которое в конце января прислала в редакцию Азаттыка алматинка, пожелавшая остаться неизвестной. Правозащитники, комментируя инцидент, отмечали, что отказ в предоставлении медицинской помощи и лечении равносилен пыткам.

— Я на том видео вторым выходил, — говорит Дильшат. — На мне ничего, кроме кофты, не было, даже брюки не дали надеть. Да и не смог бы из-за ранения. Меня затолкали в автозак. В автозаке я кое-как упирался о стену. Голову поднимал — сразу били по лицу. Я не знаю, кто это был. Сразу били, будто боялись, что мы увидим их лица. В автозаке мне три зуба выбили. Один ударит, второй и так далее. Я их не видел. Били без объяснения. Просто так. И кричали: «Мордой в пол!»

Автозак привез их к СИ-18. Дильшат вспоминает, что до здания изолятора каждый добирался как мог. Внутри продолжились издевательства.

Дильшат Абдусатаров говорит, что в автозаке, на котором его вместе с другими людьми вывезли из больницы в СИЗО, сотрудники спецназа выбили три передних зуба.

— Кто мог ходить, шел, голову не давали поднять. Те, кто идти не мог, ползли по коридору по разбитому кафелю. Я на четвереньках прополз метров 20–30. И нас дубинками подгоняли, чтобы быстрее ползли. Кто-то отставал. Если в этот момент ему помогали, то нас снова били. Нас спустили в подвал, где продержали до ночи. В подвале были несколько комнат. В нашей было 10–12 человек. На полу линолеум, больше ничего. Я дополз до батареи. Было очень холодно, мы начали прижиматься друг другу, и тогда они снова били нас, чтобы мы не грелись. Затем зашел тот человек в гражданке, который в больнице пытал меня. Он сказал: «А, ты здесь! Все, белого света не увидишь, живым отсюда не выйдешь». Два раза по спине и по ребрам ударил, — продолжает Дильшат Абдусатаров.

Из подвала людей забирали на допрос, оттуда — в камеры. 14 января прошел суд по избранию меры пресечения. Онлайн-заседание длилось около пяти минут. Постановление — два месяца под стражей.

В первые дни подследственных избивали в СИЗО за любую «провинность», вспоминает Дильшат. Запнулся перед сотрудниками, называя число арестантов и статьи уголовного кодекса, по которым им вменяют преступление, — удар дубинкой. Не смог быстро сесть и встать — еще удар.

За стенами изолятора в это время били тревогу правозащитники. Адвокаты сообщали, что им не дают встретиться с подзащитными. Общественность призывала омбудсмена посетить изоляторы. На фоне резонанса в СИЗО начали происходить перемены.

— Нам сказали: «Сейчас придет комиссия, поправляйте кровати». Врачи стали обрабатывать раны. Кто-то приходил в гражданском, побои снимали. Комиссии показал [выбитые] зубы, но не зафиксировали. Синяки везде были, на ребрах. Я не знаю, кто это даже был [в составе комиссии]. Депутаты какие-то приходили. «Жалобы на пытки есть?» Ну кто будет жаловаться? Все молчали. За спиной [членов комиссии] стояли сотрудники. Что-то скажешь, но потом они уйдут — может, они для галочки пришли, — а мы-то останемся. Все боялись. При мне никто не жаловался, — говорит Дильшат.

18 января его перевели в больницу № 4, где провели операцию на ноге. Он лежал в наручниках, в палате постоянно дежурили двое вооруженных полицейских, еще двое стояли в коридоре. Через две недели Дильшата вернули в СИЗО.

В феврале нескольким подследственным по делам о «массовых беспорядках» изменили меру пресечения и освободили из СИЗО. Дильшат говорит, что государственный адвокат, который был на первом судебном заседании, ни разу не посещал его. Родственники обратились в правозащитную организацию, которая подыскала другого защитника. 17 февраля Абдусатаров вернулся домой, его отпустили под подписку о невыезде. Обвинение в участии в беспорядках с него не сняли. Следствие по делу о пытках идет ни шатко ни валко.

— Два раза вызывали в департамент полиции, один раз ходил в УСБ (управление собственной безопасности. — Ред.), по совету адвоката в начале марта написал заявление по факту пыток. Синяки, естественно, за два месяца прошли. Но мне выбили три зуба. Одного, кто в гражданке был, я узнаю. Следователь сначала не хотел брать заявление, мол, там 165 человек были. Но адвокат нашел тех сотрудников, кто именно в больницу был отправлен. Не бывает же, что они сами по себе пошли. Отправили же по заданию, — говорит Дильшат.

Заявление Дильшата перенаправили в антикоррупционную службу. Расследование инициировали по двум статьям: превышение полномочий и пытки.

— Они выбивали показания, заставляли признаться в том, чего я не делал. Я намерен добиться полного оправдания. На меня ничего нет. 4–5 января дома был. Звонки на телефоне все подтверждают. От пережитого до сих пор не могу… Не могу понять, как пуля в ногу попала, как залетела, — говорит Дильшат.

КОСАЙ МАХАМБАЕВ, 38 ЛЕТ

Алматинец Косай Махамбаев не отрицает, что выходил на площадь 4 и 5 января. Он говорит, что участвовал в протестах в поддержку жанаозенцев, которые выступили против роста цен на газ и возмущались социальной несправедливостью. Демонстрации быстро перекинулись на другие города, выдвигались требования политического характера, в том числе об уходе из политики экс-президента Нурсултана Назарбаева и демонтаже выстроенной им системы.

— Когда я собирался помочь молодому парню, меня подстрелили. Это было возле [Центрального государственного] музея. Я упал. Привезли в 12-ю больницу. У меня было три огнестрельных ранения — в левое бедро и левую стопу. Тяжелое состояние было. Я не мог даже шевелить ногами, — говорит Косай.

События 8 января он называет «похищением» из больницы. Сотрудники спецназа ворвались в палату с криком: «Лежать! Не двигаться! Вы террористы!» — и приказали подняться с кроватей. Встать Косай не смог. Он помнит, что дополз до автозака, в котором было полно людей. По его подсчетам, на трех машинах из этой больницы вывезли более 40 раненых. Косай утверждает, что получил около десяти сильных ударов, пока ехал из больницы в СИ-18.

— Нас привезли, раздели догола, положили на бетон. Представляете? Январь, морозы. На нас начали буквально танцевать. Бить ногами по голове. В тюрьме, когда записывали количество, нас было 130 человек, которых забрали из больниц. В коридоре СИЗО издевательства продолжились. Кто-то ползком передвигался, нас подгоняли прикладами автомата: «Быстро, быстро!» Мы лежали в коридоре, нам не давали поднять голову. Сразу же придавливали к земле. Я лежал и видел берцы и камуфляжку. Ноги не шевелятся, полз на руках. Мы кое-как на второй этаж забрались. В какую-то комнату завели. Там уже два человека били точечно — по почкам, — рассказывает он.

Акт о задержании ему показали лишь четыре дня спустя. В нем говорилось, что Махамбаева доставили 11 января. «Три дня, получается, нас держали незаконно», — говорит он, добавляя, что в это время подозреваемые столкнулись с жесточайшими пытки.

По словам Косая, по крайней мере трех его сокамерников увели в «пресс-хату» и изнасиловали. Независимого подтверждения этой информации нет: власти сообщали о возбуждении дел о пытках и превышении силовиками полномочий. Официальной информации о сексуальном насилии над задержанными в январе не было. Однако Коалиция против пыток сообщила, что получила сведения о нескольких случаях изнасилований, угроз изнасилования и других насильственных действий сексуального характера со стороны силовиков. Изнасилование за решеткой — практически табуированная тема в Казахстане, многие жертвы не хотят публично говорить о пережитом.

Позже в изолятор прибыли прокуроры. Они спросили, будет ли Косай писать заявление о пытках. Он ответил утвердительно. И был за это «наказан».

— Это было в субботу. Все врачи уезжают на выходные домой. Меня забрали [после разговора с прокурорами] в санчасть. На следующий день привезли ребят, положили в другие палаты. Меня положили в палату с больным, у него было ранение в брюшную полость, у него кал вытекал наружу. В камере стоял такой запах, от которого идут позывы рвоты. Когда меня подселили в санчасти к нему, я понял, почему именно туда. Я считаю, это хуже фашизма: человек уже не мог нормально лечь, встать, но ему не давали возможности получать полноценное лечение и удерживали там в виде живой газовой камеры. Всех, кто был непокорен, не давал нужные для следователей показания, подселяли к нему, — говорит Косай Махамбаев.

Он сумел передать семье жалобу на пытки. 10 февраля его мать и адвокат сдали в прокуратуру заявление, в тот же вечер ему изменили меру пресечения. Он считает, что его выпустили из тюрьмы благодаря активности близких. Однако расследование дела о пытках, говорит Косай Махамбаев, не продвигается.

— Нам говорят: «Ничего не докажете, они были в маске». Неужели они не знают, кто нас забирал, кто там в тот день находился? Все, кто нас забирал из больницы и работал в СИ-18, с 8 по 15 января, били нас. Все были причастны, — уверен он.

6 мая во время встречи с представителями прокуратуры Косай Маханбаев заявил, что следствие, как он считает, стремится замять дело. По его словам, из журнала регистрации следственного изолятора бесследно исчезли записи до 13 января. Косай требует наказания для бойцов СОБРа и сотрудников КНБ, МВД, СИЗО.

Международное право гласит: если пытки проводили сотрудники в штатском либо без знаков отличия, люди в масках, личность которых установить невозможно, то ответственность за их действия должен нести их непосредственный руководитель. Если установить его невозможно, то ответить за пытки должен начальник учреждения, где содержались подвергнутые пыткам.

КАЙРАТ КОЖАХМЕТОВ, 36 ЛЕТ

5 января во второй половине дня Кайрат Кожахметов вышел в аптеку купить сироп заболевшему ребенку по рецепту врача. Аптеки в микрорайоне Калкаман были закрыты. Центр города, в котором отключили интернет, погрузился в хаос. На некоторых окраинах было относительно спокойно.

— Увидел толпу ребят, они говорили, что в городе идет митинг. Когда стояли, разговаривали, подъехали две машины. И оттуда кинули светошумовую гранату. Она взорвалась прямо под ногами. Нога была в крови, я был в шоке. Очнулся в машине. Меня отвезли в 12-ю больницу. Была большая очередь в травматологии. Дали укол, наложили гипс, — рассказывает Кайрат.

Его положили в палату, наложили гипс на сломанную ногу. Вечером в больницу пришел спецназ.

— К каждому из нас подбежали по три бойца: «Ни с места! Будем стрелять! Террористы!» Спрашивали, куда спрятали оружие, боеприпасы. Перевернули постель, выдернули нас, даже не дали одеться. Некоторые не успели взять одежду и вышли, завернувшись в одеяло. Нас поставили в коридоре у стены. Я еле дошел до коридора с моей раной. Избивали. Били и тех, кто только что был прооперирован. Они били именно по тому месту, где рана. В коридоре ударили еще раз. Врачи были напуганы. Но им не дали ничего сказать. У нас забрали телефоны. Спустили нас на лифте. До машины ползли почти на четвереньках, — вспоминает Кайрат.

В рассчитанный на семь-восемь человек автозак втиснули 15. Били, приказывали не поднимать голову, продолжает Кайрат. Доставили в следственный изолятор. На улице в зимнюю стужу уложили прямо на асфальт. Потом завели в здание. Кайрат уже не мог идти сам, его волокли по полу сотрудники СИЗО.

— В СИЗО меня били, как только привезли. Потом уже особо не били. Думаю, это потому, что у меня был простой телефон. У некоторых в телефонах находили фото, видео [с кадрами беспорядков]. Их сильно пытали, говорили, что они там были и снимали. Дубинками били, чтобы напугать. Я ничего не снимал, но все равно один-два раза ударили, — говорит Кайрат.

Возможности связаться с семьей в первую неделю нахождения в СИЗО не было. Кайрату не позволили сделать даже один звонок домой. Прошел следственный суд, который ожидаемо поместил его под стражу на два месяца. Родственники в это время сбились с ног, разыскивая его: ходили по больницам и звонили в полицию. Лишь в середине января, когда он впервые встретился с адвокатом, смог сообщить семье, что он в изоляторе.

В СИЗО ему повторно наложили гипс, но некачественно, говорит Кайрат. Переделали. Тоже неудачно. Затем перевели в больницу, где 24 января провели операцию.

Кайрат говорит, что без помощи близких ему было бы еще тяжелее. Его жена Камила, мать двоих малолетних детей, ходила в прокуратуру вместе с родственниками десятков других задержанных во время и после январских событий. Люди требовали прекратить пытки и провести тщательное расследование.

После операции в больницу пришли сотрудники прокуратуры и сообщили Кайрату, что его переведут под домашний арест. Он вернулся домой, но по-прежнему проходит подозреваемым по делу о «массовых беспорядках». Сейчас Кайрат Кожахметов ждет суда.

Жалобу на действия силовиков он не писал. Пытки в местах содержания под стражей — распространенное явление в стране, но дела о пытках и превышении сотрудниками полиции полномочий крайне редко доходят до судов, еще реже по ним выносятся обвинительные приговоры.

Азаттык направил официальный запрос в Генеральную прокуратуру, запросив информацию о ходе расследований дел о применении пыток в отношении Дильшата Абдусатарова и других оказавшихся под следствием в связи с январскими событиями. По прошествии месяца ответ не поступил.

Ранее власти сообщали, что по жалобам на пытки, которые подали задержанные во время и после январских событий, было возбуждено более 200 дел. Подозреваемыми проходят всего 11 сотрудников силовых органов. По официальным данным, по меньшей мере восемь из 238 убитых во время январских событий погибли под стражей в результате применения к ним «недозволенных методов расследования».

Международная правозащитная организация Human Rights Watch в распространенном 5 мая заявлении отметила, что Казахстан не провел надлежащего расследования январских событий, и обратила внимание на тот факт, что раненые участники протестов, находившиеся на стационарном лечении, подверглись задержаниям и пыткам.

«Расследования заявлений о пытках и других видах жестокого обращения постоянно затягиваются перенаправлением жалоб из одного ведомства в другое, и подозреваемые не устанавливаются», — пишет Хью Уильямсон, директор Human Rights Watch по Европе и Центральной Азии, в заявлении «Казахстан: жертвы январских протестов не находят правосудия».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-bloody-january-tree-stories-about-torture/31845793.html
# # #
«Политзаключенные»

ДОЧЬ АРОНА АТАБЕКА ДОБИВАЕТСЯ ПОСМЕРТНОЙ РЕАБИЛИТАЦИИ СВОЕГО ОТЦА 
Редакция сайта Bureau.kz
12 мая 2022 г.

Петицию с требованием пересмотра Шаныракского дела и реабилитации осужденного по нему Арона Атабека поместила на сайте egov.press дочь поэта и диссидента Алма Нутушева. 

Петиция по ссылке: https://egov.press/1401-aron.html
Арон Нутушев, известный также под литературным псевдонимом Атабек (1953–2021), активно участвовал в казахстанской политической жизни с 1989 года, когда он был одним из организаторов национал-патриотического общества «Жеруйык», на базе которого в мае 1990 года была создана партия национальной независимости «Алаш», существовавшая до 1992 года. Эту партию возглавлял Арон Атабек, также он был редактором самиздатских газет «Алаш» и «Хак».

14 июля 2006 года в микрорайоне «Шанырак» на окраине Алматы произошли столкновения его жителей с полицией, когда люди пытались защитить свои дома от сноса. Арон Атабек приехал в «Шанырак», чтобы морально поддержать его жителей. В ходе столкновений погиб один сотрудник полиции, в убийстве которого и в организации массовых беспорядок власти обвинили Арона Атабека. 

Сразу после задержания и в дальнейшие недели Атабека и других задержанных жестоко избивали в полиции, добиваясь признательных показаний. И тогда, и после Арон Атабек категорически отрицал свою причастность к каким-либо противоправным действиям, что подтверждали практически все свидетели тех событий. Полицейское следствие так и не представило убедительных доказательств его виновности ни в ходе предварительного расследования, ни на суде. Тем не менее в 2007 году городской суд Алматы осудил четверых задержанных во главе с Ароном Атабеком, получивший самый большой срок лишения свободы, а именно 18 лет. 

На протяжении многих лет пребывания Арона Атабека в местах заключения казахстанская общественность и правозащитники выступали в защиту осужденных, требуя пересмотра Шаныракского дела и справедливого рассмотрения. Ряд международных правозащитных организаций признали Атабека политическим заключённым и узником совести, в связи с чем неоднократно требовали от казахстанских властей его освобождения. 

В 2008 году осужденный Атабек был награжден казахстанской общественной премией «Свобода», а в 2010 году он стал лауреатом международной премии Freedom to Create («Свобода творить») в номинации Imprisoned аrtist («Творец в заточении»).

За годы пребывания в тюрьмах и колониях Арон Атабек перенёс ряд тяжёлых заболеваний и практически потерял здоровье. Указания на этот факт наряду с прежними указаниями на недоказанность его вины и политический характер уголовного преследования Атабека стали постоянным контрапунктом во всех обращениях к казахстанским властям с требованиями освободить старейшего политического узника Казахстана.

1 октября 2021 года Арон Атабек вышел на свободу с формулировкой «по состоянию здоровья – в связи с наличием неизлечимого заболевания». Это произошло через 15 лет и 3 месяца после фактического ареста и соответственно за два года и девять месяцев до формального истечения тюремного срока. Неотбытую часть наказания Атабеку заменили ограничением свободы с пробационным контролем сроком на год. Однако ему не довелось прожить этот год: в первый же месяц на свободе бывший узник стал жертвой коронавируснойт пневмонии, 11 ноября он впал в кому, а 24 ноября скончался от остановки сердца.

Ровно через 40 дней после смерти Арона Атабека в Казахстане начались трагические январские события, стоившие нашей стране много крови, но в то же время побудившие обновлённое руководство объявить о создании Второй республики и строительстве Нового Казахстана. В правозащитном отношении одним из главных условий такого обновления должен стать пересмотр наиболее вопиющих политико-правовых кейсов прежнего царствования. В этом плане пересмотр Шаныракского дела и посмертная реабилитация Арона Атабека могли бы стать важным символическим актом. И вопрос об этом уже поставлен дочерью Атабека в составленной ею петиции. 

«ЕСТЬ НАДЕЖДА, что мой Отец, который был невинно осужден, провел 15 лет в заключении, которого пытали - ломая ему кости, избивая и всячески издевались, БУДЕТ РЕАБИЛИТИРОВАН ПОСМЕРТНО!» - пишет она.

Теперь дело за казахстанцами, которые пожелают оставить свои подписи под нею. 

https://bureau.kz/novosti/doch-atabeka-dobivaetsya-reabilitaczii/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СИЛА ПРИВЫЧКИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
13 мая 2022 г.

В Алматы как при Назарбаеве, так и при Токаеве, гражданских активистов накануне возможных митингов незаконно и превентивно задерживают и доставляют в отделения полиции, даже если те не имели намерений идти на акции. Подобное стражи порядка объясняют заботой о предотвращении нежелательных поступков.

1 мая в Алматы заявленный оппозиционными группами митинг в поддержку Украины так и не состоялся. В самом месте возможного проведения многочисленные силы полиции задержали нескольких проходящих мимо лиц. Однако, как минимум, полдюжины неравнодушных жителей города также оказались в отделениях полиции без каких бы то ни было законных оснований, «на всякий случай».

Пять женщин собрались в гостях для проведения ауызашара, на следующее утро 1 мая их «взяли» на выходе из квартиры. Порядка двух десятков полицейских и возможно «комитетчиков» ждали их возле места проведения застолья. После задержания им пришлось попутешествовать по различным отделениям полиции. Подход к каждой полицейские подобрали индивидуальный: к кому-то - условно приемлемый, но чаще агрессивный. О пережитом они поделились на пресс-конференции в Алматы. 

Гулбала Жанакбаева рассказала, как в первый раз полицейские ее таким же образом «похитили» 16 декабря прошлого года, когда она вышла вынести мусор. До этого она участвовала в панихиде по узнику совести Арону Атабеку и попала на заметку органам. «И сейчас я не могу в дни митингов, дни скорби, дни праздников даже выйти из дома», - утверждает она. Н этот раз «нас отвезли в Медеуское отделение полиции и не знали, что с нами делать. Но и не отпускали». Зачем-то повезли их в Турксибское УП, а оттуда в Алатауское. В последнем пункте женщину допросили, вернее Максат Исаханов - заместитель начальника отдела криминальной полиции и еще один следователь стали задавать вопросы о личной жизни Жанакбаевой. Еще три часа женщина провела во дворе отделения под охраной полицейского. Освобождение наступило лишь в 19.12.

Гульмира Муханова недоумевает: «Иной раз я даже не знаю, что должен быть митинг, хоть ДВК, хоть Мамая, хоть еще кого-то. Но меня все время преследуют, не дают выйти из дома и, звоня, угрожают: если вы даже выйдете из дома вынести мусор, мы вас заберем в РОВД». В этот раз, пересадив от остальных из автобуса в легковое авто, оперуполномоченный Нурсултан Кулбаев привез ее в Бостандыкское УП. Однако же без протокола задержания, женщина отказалась отвечать на вопросы. В качестве наказания за несговорчивость ее заперли в актовом зале, продержав до 18.00. «Мой участковый объяснил мне так мое задержание: мы предотвращаем ваши нежелательные действия. На что я ответила: вам теперь остается предотвратить наши нежелательные мысли», - вспоминает Муханова. 

Бибигул Жоламанову задерживают с прошлого марта во время митинга Демократической партии. Один из штрафов она получила, не выходя из машины, онлайн-суд прошел в течение нескольких минут. Также 1 мая, оказавшись в автобусе со своими подругами, ее маршрут завершился в отделении полиции. В отделении она почувствовала себя плохо, тем не менее освободили ее без объяснений и извинений, правда, продержав всего три часа. 

Гулбаршын Ережепова – участница оппозиционных митингов с 2020 года. И с того же времени едва ли не каждый раз ее задерживают. 1 мая ее, забрав вместе со всеми, привезли в Медеуское управление полиции. Там, пройдя через оскорбления, она оказалась в гостях у полицейских в Алатауском районе, а затем – в Алмалинском. В последнем пункте назначения ее попытались допросить относительно возможной причастности к запрещенному в Казахстане оппозиционному движению Демократический выбор Казахстана. Отвечать она отказалась, следователь тоже сильно настаивать не стал, и к 18.00 она вышла на свободу.

Но хуже всего обошлись с Жулдыз Полатовой. Она также частый участник мирных оппозиционных акций с 2020 года, и не в первый раз задерживают превентивно. Но «до этого я не видела таких издевательств», говорит она. После безосновательного задержания с другими полицейские пытались отобрать у нее смартфон, который все же удалось отстоять. Изначально она оказалась в Медеуском УП, где подвергли оскорблениям и унижениям. Полицейские кричали, что такие как она – паразиты общества и их нужно уничтожать. Дальше стали показывать фотографии с январских событий и заявлять, что это произошло из-за таких как она и другие активисты. Проведя «лекцию», ее увезли в Алатауское управление полиции. Там акцент сместился на то, что Полатова – кандас, и таким как она не место в нашей стране. Закончив разъяснения. Ее поместили в авто и направили в новое место – отделение полиции Илийского района. Там все повторилось, но как она утверждает, в еще более грубой форме. Поздним вечером, получив полное нервное истощение от оскорблений и унижений, ей позволили покинуть территорию отделения. Уже дома она вызвала «скорую помощь», и врачи диагностировали нервный стресс. Все пережитое она отразила в жалобе, направленной в районную прокуратуру.

Гражданский активист Нуртай Шегебек Улы (тоже из числа превентивно задержанных), но уже отдельно от женщин, говорит, что власти сами повсеместно нарушают права казахстанцев на проведение мирных собраний, начиная с натянутых отказов на уведомления без предоставления альтернативных мест. «Нас же при этом заставляют соблюдать все законы», - возмущается он.

«Казахстан позиционирует себя на международной арене как демократическое государство. Но за три года бездарного правления никаких конкретных серьезных шагов не были предприняты». – подытожил модератор мероприятия Айдар Мубараков

https://bureau.kz/novosti/sila-privychki/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

КАЗАХСТАНКИ ТРЕБУЮТ АМНИСТИРОВАТЬ СЕБЯ
Редакция сайта Bureau.kz
14 мая 2022 г.

14 мая в четырех городах Казахстана прошли немноголюдные, но скоординированные митинги движения женщин Казахстана за снижение пенсионного возраста до 58 лет. И ни то, чтобы женщины не хотят работать, просто в условиях Казахстана выход на пенсию сродни с работы – на кладбище.

Услышав призывы некоторых чиновниц, правительство Казахстана с 2018 года начало поэтапное повышение пенсионного возраста для женщин с 58 до 63 лет, как у мужчин.  С этого года выход на пенсию начинается с 60 с половиной лет.

В Алматы три десятка участниц и позднее присоединившихся несколько участников были единодушны: 58 лет – назад дороги нет! – скандировали они.

– Амнистируйте тогда нас! Амнистировали же осужденных. Идет гендерное равенство: в 63 женщины выходят и мужчины в 63, но после пандемии никто и не дойдет до такого возраста. Это геноцид полнейший! – выплеснула негодование одна из участниц. Слово «геноцид» еще не раз звучало и в Алматы и в других городах, где прошли солгасованные митинги: Астана, Актобе, Костанай.

Объединяющей темой высказываний во всех четырех городах стали ранняя смертность и никакая медицина, так что для многих в 60 лет жизнь заканчивается в прямом смысле.  На проблемы со здоровьем жаловались едва ли не 80 процентов выступающих, многие из которых пережили суровые годы Перестройки или все еще работают на тяжелых производствах.

– Здоровье уже всё. Вы скажите: для себя на рынке стояли. А я вынуждена была пойти на рынок, потому что действительно детей нужно было поднимать, – говорит жительница Костаная.

В Алматы поддержать митинг пришли представители Народной партии Казахстана.

– Наша партия была против, думаю, что в ближайшее время эта ситуация будет изменена и мы пенсионный возраст вам вернем, – пообещал под апплодисменты руководитель алматинского филиала партии Алибек Шапенов. По его словам депутатская фракция НПК уже подняла этот вопрос в парламенте.

Движение женщин Казахстана за снижение пенсионного возраста ранее уже проводило череду небольших акций с требованием вернуть женщинам прежний порог – в 58 лет.

https://bureau.kz/novosti/kazahstanki-trebuyut-amnistirovat/
* * *

«Справедливое следствие»

«ВЫПРЫГНУЛ ИЗ ОКНА ПОСЛЕ НОЧИ ИСТЯЗАНИЙ», — МАТЬ ПОТЕРПЕВШЕГО
Редакция телекомпании «Otyrar»
11 мая 2022 г.

Вопиющий случай произошел в южном мегаполисе. 35-летнего мужчину обманным путем заманили в квартиру, где его полсуток избивала группа лиц и заставляла признаться в распространении наркотиков и педофилии, сообщает OTYRAR.

В редакцию издания обратилась мать потерпевшего Асхата Сихымбекова. По ее словам, 8 мая в 10 часов ночи ее сын встретился со своей давней знакомой. Проехав по определенному адресу, к машине подошли пятеро молодых людей. Они силой потащили Асхата Сихымбекова в квартиру. Всю ночь мужчину истязали, заставляя признаться в несовершенных им преступлениях. Признательные показания под давлением записывались на видеокамеру. 3 миллиона обидчики запросили за то, чтобы видеозаписи не стали достоянием общественности. После тотальных избиений, уже на утро 9 мая, потерпевшему удалось выпрыгнуть из окна многоэтажки.

«Сын говорит, что другого выхода не было. Они бы его убили, поэтому выпрыгнул. Теперь он сломал обе ноги, ему нужна операция. Это увидели соседи и вызвали скорую помощь. По пути в больницу сын позвонил на 102 чтобы оставить заявление, не получилось. Потому туда сразу приехал следователь Абылайхан. Полицейские выехали на ту квартиру и задержали несколько человек», — говорит мать потерпевшего.

Однако, вскоре этих же задержанных молодых людей мать потерпевшего увидела возле автомобиля сына. Они пытались открыть дверь машины. После на Асхата Сихымбекова стали сыпаться угрозы. Обидчики звонили на номер телефона, который не знал никто кроме полицейских.

«Мы ему передали телефон в больницу моего внука, ему 6 лет. То есть этот номер телефона не знал никто, но с этого номера он звонил на 102 и полицейские знали этот номер. Нам страшно, я уже всем внукам и детям сказала никуда не выходить. Надеюсь что виновных накажут и полиция не оставит это дело без внимания. А то в первый день был один следователь, теперь сказали будет другой», — говорит мать потерпевшего.

К слову, по словам женщины, встреча со следователем, теперь уже с новым, будет только сегодня. Тогда как инцидент произошел 8 мая. По словам матери, никто не принимал заявления, не фиксировал побои и не назначал экспертиз.

В Департаменте полиции позднее сообщили о задержании пятерых подозреваемых.

«Данный факт сотрудники Аль-Фарабийского РУП зарегистрировали в ЕРДР по статье 105 УК РК «доведение до самоубийства». В ходе розыскных мероприятий задержаны и доставлены в полицию пятеро подозреваемых. В настоящее время проводится досудебное расследование, в рамках которого установят все обстоятельства произошедшего», — сообщили в пресс-службе ДП г. Шымкента.

ИСТОЧНИК:

ТК «Otyrar»

https://otyrar.kz/2022/05/vyprygnul-iz-okna-posle-nochi-istyazanij-mat-poterpevshego/
* * *

«Произвол силовиков»

ПОЛИЦИЯ ЗКО НЕ УВИДЕЛА НАРУШЕНИЙ ЗАКОНА В ОБСТОЯТЕЛЬСТВАХ ЗАДЕРЖАНИЯ НАДЕЖДЫ СОЛОДОВНИКОВОЙ 
Талгат УМАРОВ, газета «Уральская неделя»
13 мая 2022 г.

Речь идет о гражданской активистке, которая 1 декабря прошлого года выходила на одиночный пикет, требуя от властей дать ей и еще 150 семьям право приватизировать квартиры. Эти квартиры акимат города выдал им как арендное жилье без права приватизации, в обмен на их аварийные дома. После этого в отношении женщины началось преследование со стороны правоохранительных органов.

9 декабря 2021 года жительницу Уральска Надежду Солодовникову схватили на улице двое неизвестных и потащили в гражданский автомобиль. В салоне авто она вытащила из сумки телефон и успела на несколько секунд выйти в прямой эфир, после чего телефон у нее забрали. Только когда женщина услышала звук рации в машине, она поняла, что ее задержали полицейские.

https://www.youtube.com/watch?v=21hgQEShry8
— Меня схватили двое парней, на лицах у них были медицинские маски, на головах — капюшоны. Они протащили меня, как собаку, через газон по снегу и затолкали в машину, я испугалась. Успокоилась только тогда, когда услышала рацию. Меня привезли в отдел полиции, я просила пригласить правозащитника Павла Кочеткова или вызвать адвоката, но мои просьбы проигнорировали, — рассказывает Надежда Солодовникова.

По словам женщины, позже приехал сотрудник по имени Азамат, который ей «по секрету» рассказал, что в Уральск приехал министр, и поэтому им сказали, что её нужно продержать в полиции до 18.00 часов.

На следующий день женщина обратилась в травмпункт, где сняла «следы задержания» — пятна и синяки на руках. Она написала заявление в полицию по факту ее незаконного задержания на улице неизвестными лицами, которое больше напоминало похищение.

На прошлой неделе, 5 мая 2022 года, Надежда Солодовникова получила ответ из полиции, в котором говорится, что её никто не задерживал, а полицейские всего лишь «пригласили её для проведения беседы».

— Если бы эти парни, одетые в обычную одежду, представились, сказали, что они сотрудники полиции, я бы как законопослушный гражданин Казахстана села и поехала с ними в полицию. Но они не представились. Втолкнули меня в машину силой. И удерживали меня в отделе полиции без всяких оснований несколько часов. Я хочу добиться справедливости, хочу, чтобы был суд, чтобы им это с рук больше не сходило, – заявляет Надежда Солодовникова. — Режим Назарбаева закончился, а вот это, то, что было при нем, «своя-моя», «крышуем друг друга», осталось. Новый президент Касым-Жомарт Токаев, я думаю, разберется, просто до Уральска он еще не добрался.
По словам правозащитника Павла Кочеткова, официальный ответ полиции в этой ситуации – явная ложь, потому что видео с задержанием Надежды Солодовниковой видели все жители Уральска.

— Как можно писать откровенную ложь, что она была «приглашена на профилактическую беседу»? Это не соответствует действительности. Кто приезжал забирать Надежду Солодовникову, кто нанес ей телесные повреждения, кто тащил ее в машину? Ответы на эти вопросы в полиции женщине до сих пор не предоставили, – констатирует Павел Кочетков.

В задержании Солодовниковой правозащитник Кочетков усмотрел сразу несколько уголовных правонарушений: «Превышение должностных полномочий», «Незаконное лишение свободы», «Пытки» и «Доведение до самоубийства».

— Три из них – это тяжкие преступления, и фактически по этим заявлениям никаких мер органы внутренних дел не приняли, а прокуратура, я считаю, не осуществила должного надзора за этим делом, — сказал Кочетков.

Правозащитник считает, что, поскольку эти преступления были совершены сотрудниками внутренних дел, расследованием этого дела должны заниматься сотрудники Антикоррупционной службы, чтобы не было корпоративного интереса.

— Еще раз повторюсь — факт пыток, следы преступления — на всё есть доказательства. Как в такой ситуации можно говорить о проведении служебной проверки? Как можно писать явную ложь, что она была «приглашена на профилактическую беседу»? Это ложный ответ, — заключил правозащитник Павел Кочетков.

Напомним, из-за давления полиции 19 декабря 2021 года Надежда Солодовникова совершила попытку суицида – выпила уксус, и в тяжелом состоянии была доставлена в больницу.

Надежда Солодовникова выходила на одиночный пикет, требуя от властей дать ей и еще 150 семьям (на фото) право приватизировать квартиры. Эти квартиры акимат города выдал им как арендное жилье без права приватизации, в обмен на их аварийные дома. 

ИСТОЧНИК:

Газета «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2022/05/13/policiya-zko-ne-uvidela-narushenij-zakona-v-obstoyatelstvax-zaderzhaniya-nadezhdy-solodovnikovoj-video/
* * *

ПОЛИЦИЮ ОБИДЕТЬ МОЖЕТ КАЖДЫЙ 
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
16 мая 2022 г.

Восемь дюжих полицейских встали грудью на защиту областного акима и не допустили к нему женщину-ходока, задержав ее за намерение задать вопросы бастыку. И сами же обвинили ее в применении борцовского приема и нанесении душевных обид.

12 апреля 2022 г. Костанайским областным судом отказано в удовлетворении жалобы адвоката Антона Ким на постановление Карабалыкского районного суда относительно привлечения гражданки Асии Досщановой к административной ответственности за неповиновение «законным» требованиям сотрудников полиции. 

24 марта 2022г. Асия Досщанова хотела попасть на прием к акиму Костанайской области, который приезжал в Карабалыкский район. На пути в акимат Досщанову встретили сразу восемь полицейских, забравших ее в отделение. Со слов женщины, полицейские не разъяснили причины задержания, не ознакомили её ни с какими процессуальными документами. По этой вполне логичной причине Досщанова отказалась следовать вместе со стражами порядка, после чего восемь мужиков все же справились с одной женщиной и поместили ее в авто. При этой свой жертве сотрудники полиции порвали куртку и скрутили руки. 

В полицейском участке Досщанову завели в кабинет следователя Ахметжанова, где стали угрожать, унижать, заставляли пить воду с пальцев (!) сотрудника полиции, а также требовали подписать документы без ознакомления. Весь этот кошмар для Асии закончился, как и положено, по истечению трех часов с составлением административного протокола.

Согласно ответа прокуратуры Костанайской области, представленного на запрос филиала Бюро по правам человека, за эти три часа в здании полиции Досщанова успела напасть на сотрудника полиции, а именно попыталась бросить полицейского, используя бросок с прогибом, и ударила его головой об стену. Забегая вперед, в последующем в отношении Досщановой начато досудебное расследование по ст.380 ч.1 УК РК - применение насилия в отношении представителя власти, которое прекращено за отсутствием состава. Хотя, к слову, имелась видеозапись рокового броска. 

Но вернемся обратно к сюжету картины. 8 апреля 2022 г. Карабалыкский районный суд постановил привлечь женщину-борца к административной ответственности за неповиновение «законным» требованиям сотрудников полиции. Районный суд также посчитал доводы о незаконности возбуждения некоего уголовного дела, в рамках которого женщину силой доставили в тот день в полицию, несостоятельными. Вообще-то досудебное расследование, по которому Досщанова дескать должна была быть допрошена, неизвестно в каком процессуальном статусе и должно проводиться исключительно по заявлению потерпевшей стороны. Заявления потерпевшего нет. И была ли вообще эта потерпевшая сторона в природе? Загадка.

Костанайский областной суд поддержал постановление суда первой инстанции и оставил наказание в виде предупреждения. 

На настоящий момент Управлением собственной безопасности Департамента полиции Костанайской области проводится служебное расследование относительно допустимости действий сотрудников полиции при задержании и в здании полиции.

https://bureau.kz/goryachee/policziyu-obidet-mozhet-kazhdyj/
# # #

«Права ребёнка»

ИЗНАСИЛОВАНИЕ ПЕРВОКЛАССНИКА В АЛМАТЫ: О ЧЕМ УМАЛЧИВАЕТ АДМИНИСТРАЦИЯ ЭЛИТНОЙ ШКОЛЫ?
Жасмин РИЗАБЕКОВА, интернет-издание Orda.kz
13 мая 2022 г.

Первоклассник на протяжении четырех месяцев подвергался сексуальному насилию со стороны старшеклассников в частной школе «Марьям» в Алматы. Руководство учебного заведения отрицает факт изнасилования и считает это все ложью.

Фамилия отца ребенка и пострадавшего мальчика изменены.

После длительных выходных казахстанцев шокировала новость об изнасиловании первоклассника в одной из частных школ Алматы. Об инциденте рассказала основатель фонда «Не Молчи» Дина Смаилова.

За закрытым забором и под прицелом камер видеонаблюдения

Адилю Ахметову недавно исполнилось 7 лет. В прошлом году он пошел в первый класс частной школы «Марьям», расположенной в микрорайоне Акжар.

«Мы живем недалеко от этой школы. У мальчика нет матери, она рано умерла, а школа предлагает продленку: педагоги с учениками делают домашние задания. Я посчитал, что это будет хорошо для сына, если бы я только знал…», — начинает свой рассказ отец мальчика Канат Ахметов.

Первые тревожные звоночки заметила старшая дочь Ахметова, которая живет в Шымкенте и приезжает на праздники к родным. В канун Нового года сестра Адиля заметила на его голове гематому. Тогда мальчик сказал, что подрался в школе.

«Я позвонил классной руководительнице Алле Васильевне. Она сказала, что разберется. Спустя время я приехал в школу. Директора не было на месте, была заместитель — её дочь. Она вызвала учителя и вроде бы всё устаканилось», — продолжает Ахметов.

Мужчина стал более внимательным к поведению сына — интересовался его делами в школе. Но из-за занятости дежурные разговоры были, в основном, по вечерам. В один из них после фразы, как прошел день, ребенок впал в истерику и рассказал про своих обидчиков.

«Он играл, а потом говорит: «Папа, если они еще раз так будут делать, я их всех зарежу». Бросился в слезы и побежал за ножом. Я к нему подбегаю, спрашиваю, кто его так запугал. После расспросов сразу позвонил учительнице. В разговоре с сыном выяснилось, что его запугивали ножом, приставляли его к горлу. Я думал, что дело может быть только в запугиваниях. Я не думал, что может быть что -то еще», — говорит Ахметов.

На следующее утро он поехал в школу и зашел в кабинет директора, которая проигнорировала его.

«Она посмотрела на меня без эмоций, даже не слушала. Начала мне говорить, что в школе таких вещей нет. Попросила принести рюкзак одного из обидчиков, семиклассника, передо мной высыпала содержимое и, мол, ничего нет, а вы нашу школу очернить хотите»», — добавил он.

На следующий день Адиль пришел со школы хмурый. Купая ребенка, Канат случайно задел его левую ногу, на прикосновение мальчик болезненно отреагировал.

«Спросил что случилось, выяснилось, что этот семиклассник наступил ему на ногу и силой надавил. Синяка не было, но явно ушиб», — рассказывает Канат.

На следующий день мужчина заметил, что брюки его сына запачканы. Мальчик отнекивался, мол, это краска.

«Я попросил его снять штаны и пошел их отстирывать. Смотрю, самое большое пятно сзади. Я бросил стирку, подхожу к нему и спрашиваю — точно ли краска, она бы так быстро не отошла. Сын не ответил», — вспоминает Ахметов.

После долгих расспросов мальчик сознался, что ему поступают угрозы со стороны старшеклассников. Они показывали ему нож и пистолет, запугивая тем, что если он кому-нибудь расскажет о случившемся, его убьют.

«Потом начал показывать, как они это делали: отводили в школьный туалет, поворачивали, скручивали руки сзади, глаза закрывали, вначале один, потом второй. Он кричал, но ему закрывали рот, никто не слышал. И это продолжалось с января 10-12 раз», — говорит отец мальчика.

Канат Ахметов винит классного руководителя в пособничестве. Педагог отпускала ребенка со старшеклассниками во время урока.

«Она говорила, «иди, Адиль, ты все сделал, не мешай нам». Не знаю, что в этой школе происходит, но учительница точно замешана», — предполагает мужчина.

По периметру школы установлены камеры видеонаблюдения. Однако записи на них оказались стёрты.

Сейчас Адиль не посещает занятия. Он должен был закончить четверть в онлайн- режиме. Ахметов планирует перевести ребенка в другую школу. С мальчиком работает психолог, эффекта от помощи которой, как считает отец мальчика, нет. А директор извинилась лишь однажды и больше не пыталась разобраться в ситуации.

Отец повез ребенка в больницу, где подтвердили факт изнасилования. Однако Ахметов считает, что следствие тормозит ход расследования. В полицию заявление поступило 21 апреля. Дело расследуют по части 4 статьи 121 УК РК «Насильственные действия сексуального характера».

«Прошла очная ставка с одним из семиклассников. Должна была состояться вторая — с другим обидчиком. Но сын устал, допрос длился 8 часов. Нас попросили подойти в субботу в три, но в назначенное время никто не появился, здание оказалось закрытым. Больше никто не звонил, я сам набрал следователю, а он отвечал, что занят, что я могу жаловаться куда хочу. Потом только позвали, взяли кровь из вены и отпустили», — рассказывает Ахметов.

Отец ребенка утверждает, что в деле фигурирует еще один ученик школы. Но он учится в старших классах и достиг возраста уголовной ответственности.

«Следствие скрывает третьего насильника. Потому что этим двоим по 13-14 лет, а он намного старше и судить его будут по-другому. О нём я узнал только спустя неделю после начала разбирательств. Сыну тяжело такое рассказывать. Он лишь описывает его как здорового крупного мальчика», — заявил Ахметов.

Уникальная школа, где «каждый преподаватель – хороший психолог»

В 1997 году доцент Бахытжан Нурматова открыла школу «Марьям». В начале это был учебный центр. На рынке образовательных услуг школа функционирует только 21 год. Но согласно данным электронного правительства, она прошла первичную регистрацию лишь в 2006 году.

Вторым учредителем учебного заведения числится дочь Нурматовой Найля Махамедова.

Частная школа работает по контракту государственно — частного партнерства и неоднократно выигрывала тендеры на сумму от 30 млн тенге. Месячное обучение стоит 95 тысяч тенге, дополнительно родители оплачивают 15 тысяч за развозку.

Корреспонденту Orda.kz не удалось поговорить с директором учебного заведения, администрации на месте тоже не оказалось. Двери учреждения были закрыты на замок.

После обеда возле школы собрались журналисты, но директор так и не появился. Родителей, которые пришли забирать своих детей, пускали по одному через чёрный вход.

Корреспондент Orda.kz поговорил с братом одного из учеников. Его родственника держали в классе, руководитель не выпускал детей. Юноша рассказал, что прочитал информацию об изнасиловании в СМИ. Парень отметил, что родители подумывают перевести ребенка в другую школу.

Журналисты прождали под забором школы больше двух часов и только после этого к ним вышла классная руководительница 1 «Б» класса. Педагог заявила, что присутствие прессы мешает ее работе.

«Он не в моем классе учится, но все на него жаловались, матерился, показывал неприличные жесты, ну знаете, какой отец такой и ребёнок. Эта девушка (Дина Смаилова — Прим. ред.) в своей публикации все извратила, все это ложь. Официальные комментарии получите от руководства школы, после того, как пройдут все следственные мероприятия», — заключила учитель Наталья Канатовна.

Наталья Канатовна считает, что изнасилования не было, а Дина Смаилова и отец мальчика поливают школу грязью .

В Министерстве образования отреагировали на инцидент. В Алматы вылетели председатель Комитета по охране прав детей МОН РК Есенгазы Имангалиев и внештатный советник по правам детей Раиса Шер. Они изучат обстоятельства дела.

«Мы держим на особом контроле эту ситуацию. Для принятия профилактических мер мы организуем проверку в этой школе. Также навестим семью школьника и окажем необходимую помощь, в том числе и психологическую. Необходимо дождаться результатов экспертизы. Мы держим связь с правоохранительными органами», – отметил Имангалиев.

Похожий случай произошел в прошлом году в Актобе. Ученики 9 класса одного из учебных заведений города изнасиловали первоклассника в школьном туалете. Мальчик признался, что над ним надругались 4 старшеклассника. Директора и заместителя школы отстранили от работы, но чем закончилась история мальчика до сих пор неизвестно.

В 2018 году Казахстан встрепенула новость о том, что первоклассника из небольшого села Абай в Южно-Казахстанской (ныне Туркестанской) области изнасиловали.

Впервые об этом жутком случае написала местная газета, позже информация распространилась в Сети. Сначала в полиции заявили, что факт изнасилования не подтвердился. Понадобилось несколько месяцев, чтобы доказать, что сексуальное насилие в отношении мальчика все же было совершено. На скамье подсудимых оказался лишь один из четырёх подозреваемых, так как другим на момент преступления не было 14 лет. 16-летний подросток получил за изнасилование первоклассника семь лет колонии.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/iznasilovanie-pervoklassnika-o-chem-umalchivaet-administracija-jelitnoj-shkoly/
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЧТО НАМ НЕСЕТ ЗАКОН ГРЯДУЩИЙ?
Редакция сайта Bureau.kz
11 мая 2022 г.

До конца мая текущего года в Казахстане будут разработаны поправки, которые призваны изменить трудовое законодательство в интересах наемных работников и привести его в соответствие с рекомендациями Международной организации труда. 
В этот раз инициатива по улучшению жизни работников поступила от ряда депутатов сената парламента. В ее рамках во второй половине марта была создана Рабочая группа по разработке Закона Республики Казахстан «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования безопасных условий труда и защиты трудовых прав работников».

В состав рабочей группы также вошли Федерация профсоюзов РК, Министерство труда и социальной защиты населения РК, структуры государственной инспекции труда, представители центральных и местных государственных органов, представители объединений работодателей и крупных предприятий.
Начали за здравие, закончили за… 
Несмотря на столь высокие намерения Рабочей группы, как выяснилось на поверку, особых изменений ожидать казахстанцам не стоит. Декоративные правки в лучшем случае вернут работникам некоторые положения предыдущего Трудового кодекса, который был изменен в угоду работодателей в 2016 году.

И если первоначальный пакет рекомендаций нес некоторые прогрессивные моменты в части предоставления права работникам на проведение предупредительной забастовки, участники которой не должны были преследоваться как со стороны работодателей, так и со стороны государства или начисления пени на невыплаченную заработную плату в размере 5% в сутки, то ближе к финишной прямой список предложений значительно сократился.

В сухом остатке предполагаемый законопроект ужался до реформирования работы государственной трудовой инспекции с увеличением количества инспекторов и их полномочий, а также профилактики травматизма на производстве. 
При этом, попытка возвратить в ТК РК утраченные права работников вызывают полное неприятие со стороны представителей работодателей и предпринимателей. В свою очередь, позиция профсоюзных организаций в отстаивании интересов рабочего класса остается весьма далекой от интересов своей целевой аудитории.
В ходе заседаний Рабочей группы Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности озвучило ряд своих предложений: снижение численности инициаторов создания профсоюза; исключение необходимости повторного подтверждения регистрации профсоюза; исключение норм, позволяющих приостанавливать деятельность профсоюзных организаций; снижение требований для регистрации республиканского профсоюзного объединения; введение права работника на защиту от сексуальных домогательств и харассмента на рабочем месте; запрет преследования работников, участвовавших в незаконной забастовке в случае, если работодатель уклонялся от примирительных процедур; обеспечение правом иностранных граждан на создание профсоюзов и активное участие в них. Однако ни одна из предложенных поправок не была принята. При этом, одним из самых активных противников данных рекомендаций выступили представители ФПРК.
Больше - не значит лучше
Тем временем, Министерство труда и социальной защиты населения обеспокоилось значительным ростом забастовочного движения в Казахстане.

Так, согласно данным заместителя председателя комитета труда, социальной защиты и миграции министерства труда и социальной защиты населения РК, главного государственного инспектора труда Толегена Оспанкулова, в 2021 году трудовые коллективы провели 31 акцию протеста, в 2022 году – уже 34. Все они прошли без соблюдения требований, которые предусмотрены трудовым законодательством. 

В свою очередь, в сентябре прошлого года Касым-Жомарт Токаев говорил о не менее 150 забастовках за 9 месяцев 2021 года в Мангистауской области. Тогда глава государства призвал «вплотную заняться этим вопросом».

По заявлению Оспанкулова, во исполнение поручения президента до конца 2022 года будет принята поправка, согласно которой будет снижен кворум для выдвижения требований с двух трети до 50% от общего количества работников. По мнению главного госинспектора, данный шаг должен способствовать переходу в легальное поле забастовочного движения.

В рамках другой поправки профильного министерства, планируется пересмотреть численность учредителей профсоюза. Также предполагается упростить процедуры организации переговоров, усилить роль согласительных комиссий, трудового арбитража и профсоюзов в решении трудовых споров. Однако, значительных законодательных послаблений для организации независимых профсоюзов опять же не предполагается, а значит, ожидать того, что забастовки перейдут в законную плоскость – ожидать не стоит.

Более того, остается открытым вопросом, какой законопроект мы получим на финишной прямой и будет ли он нести вообще какие-либо изменения.

Заграница нам в помощь?
Тем временем, в первую половину мая в Казахстане находятся представители Миссии Международной организации труда. В рамках тура по стране международники провели встречи с НПО, профсоюзными организациями и Министерством труда и социальной защиты населения РК.
Основной миссией делегатов явилось обсуждение вопросов приведения национального законодательства Казахстана в соответствие с международными стандартами.

В ходе рабочей встречи в столице МОТ с Министром труда и социальной защиты населения РК Тамарой Дуйсеновой состоялась дискуссия по исполнению Казахстаном взятых на себя международных обязательств и по реформированию национального трудового законодательства.

По утверждению министра, основные изменения законодательства коснулись расширения прав профсоюзов на свободу объединения, а также упрощения процедуры их регистрации. В качестве примера чиновница привела статданные: на сегодняшний день в Казахстане осуществляют свою деятельность три республиканских объединения профсоюзов, 56 отраслевых, 35 территориальных объединений профсоюзов и 370 локальных профсоюзов, которые объединяют почти половину всех наемных работников страны – около 3 млн человек.

Однако ж госпожа Дуйсенова ни словом не обмолвилась о непредставлении регистрации и ликвидации Конфедерации независимых профсоюзов РК, преследовании независимых профсоюзных лидеров и неоднократном отказе в предоставлении регистрации филиалов отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса. 
Из позитивных начинаний государства можно отметить заявление чиновников о начале подготовительной работы по ратификации конвенций МОТ №131 «Об установлении минимальной заработной платы с особым учётом развивающихся стран» и № 190 «Об искоренении насилия и домогательств в сфере труда». Но разговоры о необходимости ратификации Конвенции №190 длятся уже не первый год, но каких-то подвижек до сих пор не наблюдается. Более того, предложение КМБПЧ внести в Трудовой кодекс РК право работников на защиту от сексуальных домогательств и харассмента вызвало единодушное неприятие со стороны государственных органов.
Итогом встречи стал запрос со стороны Министерства труда оказать Казахстану техническую поддержку по проработке вопросов, связанных с ратификацией международных конвенций в трудовой сфере. При этом подготовленная в 2018 году по рекомендациям МОТ Дорожная карта не была реализована в полном объеме до сих.

В свою очередь, встречу с независимыми НПО и профсоюзами, которые могут озвучить реальные проблемы трудового законодательства, Миссия МОТ оставила на потом после переговоров с госорганами. 

В ходе встречи с Казахстанским международным бюро по правам человека общественники рассказали о проблемах национального трудового законодательства и о фактах давления на независимые профсоюзы и их нерегистрации.

Куда фееричней прошла встреча с Федерацией профсоюзов РК. Согласно распространенному пресс-релизу, «в ходе встречи стороны обсудили вопросы развития международного профсоюзного сотрудничества по защите прав и интересов работников, связанные с рекомендациями по применению стандартов Международной организации труда». 
Итогом договоренностей должно стать участие Миссии МОТ в региональной Конференции для профсоюзов Центральной Азии «Инклюзивность, устойчивость и жизнестойкость – профсоюзная политика для смягчения последствий кризиса».
В рамках мероприятия, организованного ФПРК, помимо международных гостей из МОТ, должны принять участие руководители Федераций профсоюзов Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана и Узбекистана. И все еще остается непонятным, почему не были на столь масштабное мероприятие приглашены коллеги из Туркменистана? Ведь они могли бы с лихвой поделиться инструментами внедрения «передового опыта» по построению общества всеобщего равноправия и счастья.
https://bureau.kz/goryachee/chto-nam-neset-zakon-gryadushhij/
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НЕДОПЛАЧЕННОГО ТРИ ГОДА ЖДУТ, А ПОТОМ ЕЩЕ ГОД ДОБИВАЮТСЯ
Адиль СЕЙТКАЗИЕВ, филиал КМБПЧ в Шымкенте

13 мая 2022 г.

Как посчитал житель Шымкента, из-за нарушения работодателем правил, работая водителем он недополучил свыше полумиллиона тенге. После проверки инспекции труда оказалось, что причитающаяся ему сумма в три раза больше. Однако обязательное предписание так и не исполнено.

В шымкентский филиал Бюро по правам человека обратился со своей проблемой житель города Алихан Батыров. В 2011 году он устроился на работу в одно из местных акционерных обществ водителем водовоза, имея квалификацию 5 разряда. В 2012 году был переведен водителем трала, в связи с чем по существующим правилам работодатель должен был поднять его классность до 6 разряда, что должно было существенно увеличить зарплату Батырова. Разница между полагающейся согласно разряду и реально выплаченной зарплатой за 36 месяцев с июня 2018 года по май 2021-го составила 534 тысячи тенге.

Этот факт был подтвержден в ответе государственного инспектора по труду Туркестанской области от 26.07.2021 на запрос филиала КМБПЧ. Тогда же областное управление инспекции труда направило работодателю Батырова предписание о необходимости устранения нарушений трудового законодательства путём выплаты работнику указанной суммы.

Данное требование было выполнено 9 августа 2021, однако Батыров выразил несогласие с расчётом полагающейся ему суммы. По его словам, инспекция по труду провела расчет по минимальной заработной плате водителей водовоза и трала, при этом в расчет не был взят повышающий отраслевой коэффициент, который является одним для всей отрасли, а также не указана установленная законодательством пеня. Согласно пункту 3 статьи 113 Трудового кодекса РК, работодатель выплачивает работнику задолженность и пеню за период задержки платежа, размер каковой пени рассчитывается исходя из 1,25-кратной базовой ставки Национального банка РК на день исполнения обязательств по выплате заработной платы и начисляется за каждый просроченный календарный день. 

В связи с этим филиал правозащитной организации обратился в конце октября 2021 в Министерство труда и социальной защиты населения РК, но ответ так и не был получен. В этой связи направлено обращение на имя президента РК. После этого Минтруда вернуло жалобу Батырова в Туркестанское областное управление по инспекции труда для проведения дополнительной проверки. В результате проверки выяснилось, что ему причитается не 534 тысячи тенге, а 1.352.771 тенге.

На основании вышеизложенного и в соответствии с требованиями Трудового кодекса РК выдано обязательное к исполнению предписание по устранению выявленных нарушений от 15 марта 2022 г. Тем не менее Батыров так и не получил причитающие ему выплаты, а областное управление по инспекции труда не спешит с контролем выполнения данного им предписания.
https://bureau.kz/novosti/nedoplachennogo-tri-goda-zhdut/
# # #

«Право на благоприятную экологическую обстановку»

ЖИТЕЛИ АРШАЛЫ ВСТАЛИ ЖИВЫМ ЩИТОМ ПЕРЕД САМОСВАЛАМИ
Нуржан БАЙМУЛДИН, Илья ШАКИРОВ, информационное агентство Kokshetau-Asia
14 мая 2022 г.

На столь отчаянный шаг люди решились от полной безысходности. На протяжении многих лет они пытаются отстоять свое право на чистый воздух, и экологию.

В минувшую пятницу в райцентре Аршалы Акмолинской области женщины с детьми не дали грузовикам проехать по дороге рядом с их домами. По словам жителей, самосвалы должны были ездить по объездной дороге, но, экономя время, и вероятно, не желая платить за проезд по платному мосту, машины следуют возле жилого массива. В результате люди задыхаются от пыли.

https://www.youtube.com/watch?v=n1Loj0RfMes 

На место прибыла полиция, местные власти. Говорят, стражи порядка оштрафовали водителей большегрузов. Но, аршалынцы сомневаются, что они понесли наказание.

Но в целом вопрос так и не решен. На беду аршалынцев в округе обнаружены запасы инертных материалов необходимых строящейся столице Казахстана. Огромные машины везут с карьеров щебень, подымая клубы пыли, которые прямиком идут на поселок Аршалы. Люди вынуждены из-за мелких частиц закрывать окна в домах, не выпускать детей на улицу, а земля у них на приусадебных участках покрывается серой коркой. Об этой проблеме редакция «Кокшетау Азия» выпустило в прошлом году сюжет.

Кстати, в бытность СССР в Аршалы также добывали строительный материал, при всем том, в то время соблюдались технологические требования, производилась поливка мест добычи, и дорог, чтобы избежать опыления.

Вот, что рассказала редакции «Кокшетау Азия» местная жительница Виктория Емцова.

— Невозможно дышать, помимо того, что заводы, растут как грибы, вокруг поселка стоит густой белый дым пыли, невозможно дышать, открыть окна, после стирки белье сушить, мы уже не говорим, чтобы спокойно пускать детей, Помимо этого еще огромный поток «КамАЗов», в течение дня, то есть дети не могут свободно гулять. «КамАЗ» проезжает, подымается большая пыль, а если еще и проезжает еще и целая колонна, сами понимает, что тут творится в частном секторе.

Наши власти признались, в своем бессилии, поскольку есть юридические проволочки. Максимум, что они могут сделать оштрафовать водителя «КамАЗа», порядка 7 тысяч тенге. Это не останавливает «Камазистов».

Как представитель общественного объединения «Байтакболашак», комиссии по экологии обращаюсь, что обратили внимание на наш поселок. Мы реально все задыхаемся, у нас растет заболеваемость, онкология, заболевания дыхательных путей с самого детства, дети начинают страдать, пневмония, бронхит, астматики, аллергики. Поэтому уже много лет никто не может ничего добиться. Вопрос решается на уровне акимата, но воз и ныне там, — говорит Виктория Емцова.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство Kokshetau-Asia
  https://kokshetau.asia/newskz/zhiteli-arshaly-vstali-zhivym-shhitom-pered-samosvalami/ 
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