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«Политзаключенные»

В ШЫМКЕНТЕ СУД ПРИГОВОРИЛ АКТИВИСТА ЕРУЛАНА АМИРОВА, КРИТИКОВАВШЕГО ВЛАСТЬ, К СЕМИ ГОДАМ ЗАКЛЮЧЕНИЯ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
16 мая 2022 г.

16 мая Аль-Фарабийский районный суд приговорил к семи годам заключения активиста Ерулана Амирова, назвав его виновным по статьям о «разжигании социальной розни», «пропаганде терроризма» и «участии в деятельности запрещенной организации». Родственники активиста не согласны с приговором и сообщили, что подадут апелляцию на судебное решение.

«Я хочу вернуться домой. Мне неизвестно, почему меня до сих пор содержат под стражей», — сказал Амиров в суде после оглашения приговора. На суде репортер Азаттыка увидела, что у Амирова предположительно синяк на затылке. В ответ на вопрос, что случилось, Амиров сказал, что боится рассказывать.

Дело в отношении активиста рассмотрел судья Талгат Кахаров. По решению суда, Амиров должен будет отбывать срок наказания в колонии общего режима. Приговор пока не вступил в законную силу.

Суд по делу Ерулана Амирова начался 25 января.

В марте 2021 года в отношении Ерулана Амирова было возбуждено уголовное дело. Его обвинили по статьям о «разжигании социальной розни», «пропаганде терроризма», «участии в деятельности запрещенной организации». В июне специализированный следственный суд постановил поместить активиста в психиатрическую больницу в селе Актас в Алматинской области. В августе больница выдала справку о том, что он выздоровел.

В конце прошлого года мать Амирова Шарипа Ниязова нашла его в следственном изоляторе департамента комитета национальной безопасности по городу Шымкенту. 22 декабря она сообщала, что он под стражей попытался совершить суицид. О попытке самоубийства Амирова сообщила вечером в тот день руководитель фонда «Ар.Рух.Хак» правозащитник Бахытжан Торегожина. Позже Амирова перевели из СИЗО спецслужбы в следственный изолятор департамента уголовно-исполнительной системы МВД (ИЧ-167/11) в Шымкенте.

Шарипа Ниязова ранее рассказала Азаттыку о наличии у ее сына психического расстройства и диагноза «шизофрения», хотя он официально не состоит на психиатрическом учете. В декабре 2021 года активисты требовали освобождения Ерулана Амирова и выступили с обращением. Казахстанские правозащитники включили Амирова в «список политических заключенных».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31852430.html
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

СУД ПРИСУДИЛ УСЛОВНЫЙ СРОК АКТИВИСТУ КУЛБАЕВУ, ОБВИНЕННОМУ В СВЯЗИ С ЯНВАРСКИМИ СОБЫТИЯМИ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
18 мая 2022 г.

18 мая Энбекшинский районный суд Шымкента приговорил активиста Ергали Кулбаева к четырем годам условно по обвинению в «участии и подстрекательстве к массовым беспорядкам» во время январских антиправительственных протестов. Кулбаева освободили из-под стражи в зале суда.

Ранее прокурор просил суд назначить этот срок для Кулбаева с учетом «частичного признания вины подсудимым» и наличия у него на иждивении несовершеннолетних детей.

Кулбаев в суде не отрицал участия в «мирном митинге» и пояснил, что не участвовал в «беспорядках». С момента его задержания в январе Кулбаев содержался под стражей в следственном изоляторе.

«Я не рассчитывал на мягкий приговор или на оправдание судом. Я признаю, что выходил на мирный митинг во время январских событий и публично выступал, не считаю это преступлением. Я не принимал участия в беспорядках, я буду оставаться при своей прежней гражданской позиции», — сказал Ергали Кулбаев после суда.

В обвинительном заключении утверждается, что активист «участвовал в беспорядках и нападал на полицию и военных, крушил полицейские и частные машины, правительственные здания». Ранее активист сказал, что связывает обвинение со своим гражданским активизмом.

Правозащитники ранее сообщали, что около 30 активистов по всему Казахстану подозреваются по делам, начатым в связи с январскими событиями. Ергали Кулбаев — первый гражданский активист, осуждённый по такому делу.

В Шымкенте, считая вместе с Кулбаевым, задержано по меньшей мере семь активистов. 3 мая в суде в Шымкенте начался суд над активистом Молдабаем Садибековым, также помещенным под стражу после январских событий.

В Шымкенте массовые акции протеста начались мирно 4 января, 5–6 января на площади стреляли. 11 января управление здравоохранения города сообщило, что в дни беспорядков было госпитализировано более 120 человек. 4 февраля выяснилось, что 73 из них — с огнестрельными ранениями.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31856236.html
* * *

ГЛАВЕ ФОНДА «НЕ МОЛЧИ KZ» ГРОЗИТ СЕМЬ ЛЕТ ТЮРЬМЫ ПОСЛЕ ПОСТА ОБ ИЗНАСИЛОВАНИИ ШКОЛЬНИЦЫ
The Village – Казахстан

18 мая 2022 г.

Главе фонда «Не Молчи KZ» Дине Тансари грозит семь лет тюрьмы. Она стала фигуранткой уголовного дела о нарушении неприкосновенности частной жизни после поста в Facebook об изнасиловании несовершеннолетней в Кызылорде, сообщает «Медиазона».

По словам Тансари, сейчас ей присвоен статус свидетеля с правом на защиту. При этом полицейские не показали ей никаких официальных постановлений о начале дела, но уже вызывают на допрос. По данным издания Orda.kz, сейчас Дина находится в Грузии. Возвращаться в Казахстан она не планирует.

18 апреля правозащитница написала пост, где рассказала об изнасиловании несовершеннолетней в селе Тогускен Кызылординской области. Об этом ей анонимно рассказали жители села. Известно, что отец девочки умер в 2019 году. Мать часто оставляет ее одну. Об этом узнал подозреваемый, который обманом заманил девочку в машину, чтобы довезти до школы, далее совершил насилие. После этого инцидента у матери девочки случился сердечный приступ. Сейчас делом занимается тетя, которая приехала из Алматы.

В посте говорилось, что правоохранители завели дело по статье насильственные действия сексуального характера. После публикации подозреваемого задержали и водворили в ИВС. Ему грозит от 20 лет колонии до пожизненного срока.

На следующий день, 19 апреля, Тансари написала новый пост о возмущенных жителях села Тогускен, которые потребовали семью подозреваемого переехать. Ранее мужчина уже отбывал срок за изнасилование жительницы того же села, но вышел по УДО.

ИСТОЧНИК:

The Village – Казахстан
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НАСЛЕДНИЦА
Мария ШИЛО, газета «Костанайские новости»
18 мая 2022 г.

Дочь костанайского художника Руслана Цечоева уже много лет живет без документов, но не оставляет попыток их получить. До заветного паспорта остался всего шаг. Вот только неизвестно, удастся ли его сделать. 

Не гражданка

Ксения Цечоева родилась в Костанае, но является гражданкой Российской Федерации. Дело в том, что в 90-х, на которые пришелся расцвет творчества Руслана Цечоева, наш земляк с супругой приняли российское гражданство. Это был период, когда слава художника выходила далеко за рамки не только Костаная, но и Казахстана. Его работы выставлялись в России и Европе. Он стал членом Международной федерации художников ЮНЕСКО. Для того, чтобы участвовать в выставках, претендовать на международные гранты, в ту пору и понадобилось российское гражданство.

При этом жить семья продолжала в Костанае. Здесь же у супругов родилась дочь. Она-то и столкнулась с проблемами из-за сложившейся ситуации. Дело в том, что гражданство ребенка определили по гражданству родителей – то есть российское. Ксению огорошили этим, когда она пошла получать удостоверение личности в 16 лет.

К сожалению, тогда завершению процедуры помешали болезнь и уход из жизни четы Цечоевых. Сначала не стало супруги Руслана – Ларисы. Затем, в 2018-м, ушел из жизни он сам. Перед этим долго болел – в 2014 году перенес инсульт с тяжелыми последствиями. Жили только на то, что выручали от продажи картин. Но они закончились...

У дочери в итоге не осталось ни одной картины отца, только календарь с его работами – да и тот подарили друзья. После смерти родителей у нее был непростой период: близких родственников практически не было. Если бы не поддержка друзей и сила духа, неизвестно, как бы она выжила. Но Ксения выкарабкалась. И в прошлом году вновь занялась оформлением документов.

Неожиданный поворот

26-летняя Ксения обратилась в миграционную полицию, чтобы пройти все необходимые процедуры и обрести статус гражданина Казахстана, ИИН, удостоверение. Одной из процедур было отправление запроса в российское посольство, где должны были подтвердить или опровергнуть тот факт, что девушка является гражданкой России. Если бы опровергли, тогда она могла бы начать процесс оформления гражданства в РК. Запрос был направлен при содействии Костанайского филиала Бюро по правам человека (они работали с делом семьи Цечоевых еще с тех пор, когда к ним обратились Руслан с супругой). Но дело обрело неожиданный поворот.

Ответ на запрос пришел лишь в январе этого года. И оказалось, что Ксения – гражданка России. Ей нужно было ехать в посольство РФ в Нур-Султан, чтобы получить российский паспорт. Основная проблема была даже не в том, что девушке негде было взять деньги на эту поездку (она работает, но без документов и без надлежащего оформления ее доход минимален). Главным камнем преткновения стало отсутствие у нее свидетельства о рождении. Несколько лет назад, впридачу к сложным семейным и жизненным обстоятельствам, случилась еще одна неприятность – документы семьи были украдены.

Вот тут и выяснилось, что получить дубликат документа в Костанайском отделе регистрации актов гражданского состояния Ксения не может. Девушка рассказывает, что сотрудница РАГС отправила ее в ЦОН, сообщила, что выдачей дубликата утерянного документа занимаются там. Но, увы, этот путь тоже не подошел

Замкнутый круг

В Костанайском центре обслуживания населения НАО «Государственная корпорация «Правительство для граждан» объясняют: они могут оказать госуслугу либо гражданину Казахстана, либо иностранному гражданину, у которого есть ИИН нерезидента. У Ксении нет ни того, ни другого. Значит, ей за дубликатом нужно обратиться в РАГС. Но руководитель отдела РАГС Костаная Ляйля Маутова говорит, что согласно Стандарту оказания госуслуг, выдача повторных свидетельств безальтернативно осуществляется через ЦОН. Однако государственный орган, а также сотрудники адвокатуры и нотариата, могут сделать официальный запрос копии записи акта гражданского состояния (этот документ на руки гражданину не выдается, только запросившей инстанции). Ляйля Бейсеновна рекомендовала обратиться в миграционную полицию, поскольку они могут сделать этот запрос.

Поможет ли это? Делом Ксении занимается Елизавета Жук, юрист Костанайского филиала Бюро по правам человека. Она надеется на лучшее, ведь фактически Ксения уже обрела гражданство – долгий и сложный путь пройден. Для подтверждения статуса остался один шаг – получить документ. Но шаг не так прост. Елизавета говорит, что для получения паспорта в посольстве требуется не копия записи акта гражданского состояния, а само свидетельство. Еще в апреле Елизавета отправила в посольство запрос, в котором указала обстоятельства дела и спросила, возможно ли получение паспорта при таком раскладе. Ответа пока нет. Теперь вся надежда только на то, что в посольстве этот вариант рассмотрят и примут положительное решение.

Надежда

Даже при условии того, что все сложится благополучно, Ксении предстоит еще немало хлопот. В Россию она уезжать не собирается: здесь ее друзья и ее страна. Как объяснили в миграционной полиции, без регистрации граждане России могут находиться на территории Казахстана 90 дней. Так что если девушка получит паспорт, ей придется либо оформлять вид на жительство, либо обрести статус трудового мигранта.

Без документов сложно. Ксения даже лечение не может получить бесплатно, только экстренную помощь. И это не говоря уже об отсутствии официальной работы. Но она верит, что ситуация наладится.

– Я пережила период депрессии, когда опускались руки и ничего не хотелось, – говорит девушка. – Было страшно. И мне очень не хотелось опускаться вниз. Я чувствовала, что теряю себя, что это уже не я. Говорила себе, что у людей бывают ситуации намного хуже. А у меня есть шанс выкарабкаться. И я благодарна жизни за то, что мне на моем пути попадаются хорошие люди, друзья, которые поддерживают меня. И я верю, что все наладится!

P.S. Когда мы готовили материал к печати, юрист Елизавета Жук сообщила, что ей пришел ответ из посольства. Там подтвердили запись Ксении на 25 мая. Примут с тем пакетом документов, какой удалось собрать сотрудникам Бюро.

ПРОБЛЕМА

Елизавета Жук, юрист Костанайского филиала Бюро по правам человека:

– Раньше было можно получить дубликат через уполномоченный орган. Сейчас, во избежание коррупции, все делается через ЦОН, но это ухудшает положение лиц, у которых нет документов. У них нет возможности повторно обратиться за свидетельством о рождении, к примеру. И они остаются в зоне невидимости.

Проблема Ксении не самая сложная. Документирование иногда может занять несколько лет, самый долгий период в нашей практике – до десяти. И в стране, и в регионе до сих пор очень много людей, у которых проблемы с документами. Есть еще и те, кто не обменял паспорт СССР: теперь проблемы с документами возникают у их детей и внуков, иногда к нам обращаются семьями. За время республиканской идентификационной кампании в течение года были выявлены 7000 лиц без документов. 6896 уже документированы, остальные в процессе установления гражданской принадлежности. Ежегодно юристы Бюро по правам человека устанавливают гражданскую принадлежность у 300-400 человек. За прошлый год по костанайскому филиалу у 75 человек была определена гражданская принадлежность. Не закрыты 95 дел.

Бюро не только работает с текущими проблемами, но и вносит обобщенные рекомендации по улучшению законодательства. Результаты есть. К примеру, ранее дети недокументированных лиц не могли получить свидетельство о рождении. Но пару лет назад были внесены поправки в законодательство. Теперь, даже если у родителей нет документов, ребенку обязаны выдать документ.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Костанайские новости»
https://kstnews.kz/newspaper/1223/item-73894
* * *

«Справедливое следствие»

В АТЫРАУ ЧЕТВЕРЫХ ПОЛИЦЕЙСКИХ ОСУДИЛИ ЗА БЕЗДЕЙСТВИЕ
Даниель АРТУРОВ, интернет-издание Orda.kz
20 мая 2022 г.

В Атырау полицейских осудили за игнорирование жалоб от женщины, которую преследовал бывший ухажер, сообщает корреспондент Orda.kz
Более года назад мать троих детей начал преследовать отвергнутый ею мужчина. Он бил, угрожал и насиловал женщину. Она обращалась в полицию, но там ее заявления игнорировали. В итоге преследователь забрался в ее квартиру через балкон и напал на нее. Дочери рассказали, что он ударил их маму топором по голове, после чего зашел в туалет и повесился.

После многочисленных постов в социальных сетях в отношении двоих участковых, оперуполномоченного и следователя возбудили уголовное дело по статьям «Бездействие по службе» (ст. 370 УК РК) и «Укрытие уголовного правонарушения» (ст. 433 УК РК).

Полицейские свою вину не признали и все же суд приговорил следователя к 3 годам лишения свободы, остальных к 4 годам. Но в связи с амнистией следователю и оперуполномоченному срок сократили на треть.

«По итогам судебных разбирательств приговором судьи городского суда №2 Ойкуловой Э.А. Каиров З. и Абисатов К. приговорены к 4 годам лишения свободы, Тарихов А. и Лукманов к 2 годам лишения свободы» — говорится в сообщение пресс-службы Антикоррупционной службы Атырауской области.

Осужденных лишили званий и последующего права занимать должности на государственной службе. Онлайн трансляцию оглашения приговора обязали прослушать коллектив городского управления полиции.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/v-atyrau-chetveryh-policejskih-osudili-za-bezdejstvie/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

СПЕЦЗАКАЗНИК №14 
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
19 мая 2022 г.

В алматинском сизо, как заявляет один из осужденных, КНБ выделил себе на крыше спецотсек, куда доступ остальным заказан. 

Согласно пресс-релиза КНБ «лидер международной наркогруппировки» Хикматулло Махмадов, осужденный на 13 лет лишения свободы, 21 ноября 2021 года был этапирован в алматинский следственный изолятор. Однако вместо положенного карантина его сразу же поместили в «спецпродол КНБ» на крыше. Об этом он рассказал адвокату Ерлану Ерболатулы, посетившего осужденного в рамках разового визита после полученноого заявления о применении пыток. 

«Там меня раздели полностью, обливали водой, связали руки и ноги. Я считаю, что это были сотрудники КНБ РК, оперативные работники. Они стали меня избивать по телу, по голове руками и ногами, дубинками по ногам. Также меня били током через провода. Этих сотрудников было около 12-15 человек», - описывает он первую встречу на продоле. И таких впоследствии была ни одна и ни две – до 10 января 2022 года, как только Хикматулло дал в отношении себя требуемые признательные показания. За время издевательств Махмадов уже узнал имена некоторых обидчиков и даже выделил четверых  - самых активных. Как рассказывает осужденный, всего было три смены. В зависимости от смены могли просто бить, могли подвешивать вниз головой и бить после того. Помимо этого, дополнительно к пыткам подключались «добровольные помощники» сотрудников из числа осужденных, когда Хикматулло помещали в «пресс-хату». За свои «труды» этим заключенным дозволялось «грузить» Махмадова на деньги и продукты, а также свободно перемещаться между камерами и по коридорам учреждения. 

Помимо него, Хикматулло пишет, били и других «непривилегированных» осужденных: те же самые сотрудники и те же добровольцы.

«Я слышал, как пытали корейца Тимура, также моего «подельника» Шакирова, также слышал как пытали Рафаэля, Кирилла, Саню. Я знаю, что многих из них «грузили» на деньги и вещи. Например, Саня просил жену свою передать вещи и продукты Аскару. Их всех я слышал, как они кричали при пытках, страшные крики были, издевались и били их очень сильно, также, как и меня», - заявляет Махмадов.

Хикматулло Махмадов сообщил адвокату номер продола – 14, якобы зафрактованный спецслужбами и куда «никого кроме КНБ не допускали. Также нас не проверяли прокуроры, как это делают в других продолах СИЗО». Куратором спецпродола называет Жанмурзаева Айбека (он же, со слов осужденного, руководит пыточных конвейером).

В середине марта, когда, видимо, в связи с массовыми пытками участников Январских событий в СИ-18 зачастили проверяющие, как рассказывает осужденный, всех сидельцев продола 14 раскидали по другим камерам или учреждениям. 

Несмотря на прошедшее время, адвокат зафиксировал у своего подзащитного следы на ногах, по всей видимости от применения веревок.

Как сообщает один из участников Национального превентивного механизма, подобный продол в сизо существовал и ранее, только располагался он в другом месте учреждения. Правозащитников туда не допускали: дескать, этот участок к учреждению не относится. 

До прихода адвоката Махмадов о пытках не заявлял из-за опасения за свою жизнь. Он и сейчас боится последствий за свое обращение. Адвокат Ерболатулы считает, что его подзащитный нуждается в лечении вследствие причиненных ему травм.

Обо всем услышанном адвокат уведомил городскую прокуратуру с требованием «провести регистрацию вышеуказанного обращения в ЕРДР по ст.146 УК РК «Пытки», ст. 194 «Вымогательство»; провести расследование уголовных дел; первично принять Х.Н.Махмадова на личный приём, обеспечив ему безопасность; осуществить проверку других сообщений о пытках, на которые указывал в своем заявлении Махмадов.

Хотя нет уверенности, что прокуроров допустят в спецотдел следственного изолятора. 

В 2005 году КНБ распространил информацию, что в ходе спецоперации «Капкан» была изъята крупная партия наркотиков. «Лидер международной наркогруппировки Хикматулло Махмадов и его сообщники организовали "в различных местах Алматы перевалочные пункты транспортировки наркотиков на север Казахстана и далее в Российскую Федерацию. В настоящее время Махмадов и его сообщники приговорены к длительным срокам заключения».
https://bureau.kz/novosti/speczzakaznik-14/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СПРАВКА КАК ПОЖИЗНЕННАЯ ПЕЧАТЬ
Павлодарский филиал КМБПЧ
17 мая 2022 г.

В Павлодарском центре психического здоровья юрист Бюро по правам человека Меруерт Шакирова провела встречу с пациентами учреждения на предмет их дальнейшей трудовой деятельности и препятствий на этом пути.

12 мая 2022г. юристом Павлодарского филиала Бюро по правам человека было проведено мероприятие в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане» в отделении социальной реабилитации, которое является структурным подразделением клинического блока филиала Республиканского научно-практического центра психического здоровья (основной задачей которой является формирование новых свойств личности, обеспечивающих устойчивость к повторному вовлечению в зависимость от психоактивных веществ). В данном отделении находились пациенты, страдающие наркоманией, алкоголизмом, игроманией, а также люди с ВИЧ.

Участники мероприятия были ознакомлены с основными нормативно-правовыми актами, касающиеся трудовых прав.

Первым гарантом защиты права на труд выступает Конституция, чья ст.24 гласит:

1. Каждый имеет право на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Принудительный труд допускается только по приговору суда либо в условиях чрезвычайного или военного положения.

2. Каждый имеет право на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, на вознаграждение за труд без какой-либо дискриминации, а также на социальную защиту от безработицы.
В свою очередь ст. 23 Всеобщей декларации прав человека Принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 10 декабря 1948 года  предусматривает, что:

1. Каждый человек имеет право на труд, на свободный выбор работы, на справедливые и благоприятные условия труда и на защиту от безработицы.

2. Каждый человек, без какой-либо дискриминации, имеет право на равную оплату за равный труд.

3. Каждый работающий имеет право на справедливое и удовлетворительное вознаграждение, обеспечивающее достойное человека существование для него самого и его семьи, и дополняемое, при необходимости, другими средствами социального обеспечения.

Кодекс РК О здоровье народа и системе здравоохранения от 7 июля 2020 года № 360-VI ЗРК   ст.161. предусматривает следующее:

2. Не допускаются прекращение трудового договора, запрет на заключение трудового договора, за исключением случаев, установленных трудовым законодательством Республики Казахстан, прием в организации образования и социальные учреждения, а также ущемление прав и законных интересов лиц, зараженных ВИЧ-инфекцией, равно как ущемление жилищных и иных прав и интересов их близких родственников.
3. Не допускается запрос работодателем результатов обследования на ВИЧ-инфекцию, кроме медицинских работников, имеющих контакт с кровью, другими биологическими жидкостями и биоматериалами, подлежащих предварительным и периодическим медицинским осмотрам.
4. В случае выявления ВИЧ-инфекции работники с установленным диагнозом "ВИЧ-инфекция" подлежат переводу работодателем на другую работу, не связанную с нарушением целостности кожных покровов или слизистых.
5. Особенности поступления, прохождения и увольнения с воинской службы, службы в специальных государственных и правоохранительных органах лиц, зараженных ВИЧ-инфекцией, определяются законодательством Республики Казахстан.
6. Лица, у которых заражение ВИЧ-инфекцией произошло в результате ненадлежащего исполнения служебных обязанностей медицинскими работниками и работниками сферы бытового обслуживания, имеют право на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью, в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Встреча прошла в комфортной, спокойной атмосфере. Участникам семинара были оказаны юридические консультации как в индивидуальном, так и в групповом порядке. Основными вопросами стали: тема трудоустройства, выплата алиментов несовершеннолетнему ребенку и задолженность по кредитам. 

Также, по словам участников, основным препятствием в получении желаемого рабочего места является то, что при устройстве на работу работодатель запрашивает справку из наркологического диспансера, а лица освободившиеся из мест лишения свободы сообщили, что работодатель также запрашивает справку о наличии либо отсутствии судимости.

Один из получателей услуг рассказал, что: «При обращении в Центр занятости населения Павлодара предлагают рабочее место не по специальности, например, грузчиком, либо подметать улицы, а я электроинженер по специальности, стаж имеется».  
Исходя из вышеперечисленного можно сделать вывод, что в запрашиваемых справках изначально имеются дискриминационные начала, указывается статус «состоит на учете в наркологическом диспансере», указывается судимость и статья, препятствующие нормальному трудоустройству человека. По признанию участников мероприятия, отсутствие работы и стабильного заработка приводит к тому, что приходится возвращаться в ту среду, от которой проходил реабилитацию, а также совершать правонарушения, которые влекут за собой уголовную ответственность. 

В отделении социальной реабилитации были выданы брошюры, подготовленные в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане», разработанные Бюро по правам человека, и контактные данные юриста.  

https://bureau.kz/novosti/spravka-kak-pozhiznennaya-pechat/
* * *
«КАЗМУНАЙГАЗ» В ОСАДЕ НЕФТЯНИКОВ
Редакция сайта Bureau.kz
17 мая 2022 г.

Более двух недель в столице работники жанаозенской нефтесервисной компании ТОО «Кезби» требовали повышения заработной платы и улучшения условий труда. Причиной похода рабочих на Нур-Султан послужило увольнение части участников забастовки и нежелание работодателя урегулировать трудовой спор на предприятии.

Забастовка рабочих компании ТОО «КЕЗБИ»в Жанаозене продолжается с 18 апреля. В акции протеста участвует свыше 300 человек. Практически месяц работники требуют улучшить условия труда и повысить заработную плату. На 17-й день трудового спора предприятие подало в суд на 21 работника, а 12 сотрудников уволило за участие в забастовке, признанной раннее судом незаконной.

Тем не менее, несмотря на давление, работники отказались прекращать забастовку.

По утверждению протестующих, они недовольны низкой оплатой труда, многочисленными нарушением своих трудовых прав и дискриминацией. Отдельным блоком работники выделяют серьезный износ производственного оборудования, которое представляет опасность для жизни.
На фоне эскалации конфликта группа делегатов отправилась в начале мая за правдой в столицу Казахстана. Тогда 26 рабочих посетили министерство энергетики, Генеральную прокуратуру и национальную компанию «КазМунайГаз». В ходе переговоров, как сообщали нефтяники, в Министерстве попросили предоставить им некоторое время для решения вопроса
.

Однако, не дождавшись каких-либо конкретных действий по разрешению трудового спора со стороны представителей государства, рабочие перешли к «осаде» госорганов и офиса НК «КазМунайГаз».

По утверждению протестующих, количество ходоков должно было быть значительно выше. Вот только ряд работников ТОО «Кезби», намеревавшиеся также вылететь к месту протеста для поддержки своих коллег, подвергались необоснованным задержаниям со стороны правоохранительных органов региона. К некоторым из них применялись угрозы.

16 мая, после целого дня молчания ведомств и чиновников и активного внимания со стороны гражданской общественности столицы, власти заявили о создании комиссии, которая должна будет разрешить трудовой спор. Со слов работников, в состав рабочей группы вошли главный государственный инспектор труда, инспекторы из других регионов страны и должностные лица НК «КазМунайГаз», которые уже отбыли в Жанаозен.

Удовлетворившись данным ответом, протестующие покинули офис «КазМунайГаз» и направились домой.

Рабочие надеются, что в рамках созданной комиссии будут решены основные вопросы: оплата 12-часового рабочего дня, повышение зарплаты, заключение коллективного договора и перевод сотрудников в штат национальной компании «Озенмунайгаз».

Все это время за протестующими наблюдали сотрудники правоохранительных органов. Но обошлось без вмешательства.

https://bureau.kz/novosti/kazmunajgaz-v-osade-neftyanikov/
* * *

В ЖАНАОЗЕНЕ РАБОТНИКИ КОМПАНИИ «ТРУБРЕМЦЕНТР» ВНОВЬ ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
20 мая 2022 г.

В городе Жанаозене Мангистауской области более ста работников предприятия «ТрубРемЦентр», подрядчика добывающей компании «Озенмунайгаз», вновь протестуют. Они требуют повысить зарплату и остановить гонения на участников забастовки.

Бакытжан Меретаманов, глава профсоюза работников «ТрубРемЦентра», сказал Азаттыку, что рабочие возобновили протест 13 мая. Ранее работники выходили на протест 18 апреля, требуя увеличить зарплату и улучшить условия труда. Забастовка длилась более двух недель.

— 5 мая суд Жанаозена удовлетворил иск работодателя с просьбой признать забастовку незаконной. Предупреждения получили шесть рабочих. Мы в тот же день вышли на работу в ночную смену после того, как нам сказали, что решение суда подлежит исполнению незамедлительно. 6 мая нас распустили. Предприятие заявило, что будет проводить модернизацию, — сказал он.

Бакытжан Меретаманов считает, что тем самым компания попыталась не допустить новой забастовки рабочих. Он сказал, что ранее он уведомил компетентные органы о том, что 13 мая рабочие планируют вновь выйти на забастовку.

По его словам, оборудование на предприятии обветшалое. Под заявленной предприятием «модернизацией», по его мнению, кроется ремонт устаревшего оборудования, а не полная его замена.

— Условий на рабочем месте нет. Не соблюдена охрана труда и техника безопасности. Даже если нас выведут с «простоя», то мы вернемся на те же места. Остается неучтенным и требование по зарплате, — сказал Меретаманов.

Бакытжан Меретаманов сообщил, что рабочие обращались с жалобами не только в местные исполнительные органы, но и в Генеральную прокуратуру и министерство труда и социальной защиты населения, однако ответа не последовало. Он сообщил, что безуспешно обратился в межведомственную комиссию, созданную после того, как работники предприятия «КЕЗБИ» подали заявления в министерства энергетики и труда, а также в прокуратуру с просьбой провести проверку предполагаемых нарушений трудового законодательства. Комиссия, по словам Меретаманова, заявила, что проверка проводится только в рамках компании «КЕЗБИ».

Незамедлительно получить комментарий директора компании «ТрубРемЦентр» Нурлана Ищанова не представилось возможным. По его номеру никто не ответил на звонки, направленное Азаттыком сообщение осталось без ответа. Ранее глава компании заявлял, что считает требования работников необоснованными, и настаивал на том, что они получают высокие зарплаты.

«ТрубРемЦентр» занимается ремонтом и очисткой нефтяных скважин на месторождениях, разрабатываемых компанией «Озенмунайгаз». Рабочие предприятия с прошлого месяца требуют повышения заработной платы на 60 процентов, прекращения гонений, замены оборудования на новое, премиальных и социального пакета.

Последние несколько месяцев в Мангистауской области участились забастовки рабочих подрядных предприятий в нефтяной сфере с требованием увеличить заработную плату и улучшить условия труда.

Работники компании «КЕЗБИ» — подрядчика добывающего предприятия «Озенмунайгаз», — занимающейся ремонтом нефтяных скважин, бастовали около месяца, требуя повысить заработную плату и включить их в состав «Озенмунайгаза». 18 мая они прекратили забастовку и вернулись на рабочие места. Десятки работников этого предприятия почти неделю ночевали на улице перед зданием министерства труда и офиса компании «КазМунайГаз» в столице, требуя переговоров. Получив заверения в выполнении некоторых их условий, включая 20-процентное повышение зарплаты, они вернулись в Жанаозен.

Нефтяники компании Tenge Oil & Gas, разрабатывающей месторождение Тенге под Жанаозеном, бастуют, требуя повысить заработную плату. 19 мая суд Жанаозена признал забастовку незаконной. Работники предприятия «Юго-Восточная сервисная группа» (ЮВСГ), подрядчика компании «Мангистаумунайгаз», обеспокоены планируемым сокращением заработной платы на 60 процентов. Руководство компании объясняет решение тем, что компания-заказчик заявила о снижении тарифов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31858095.html
# # #
NOTA BENE
НОВОЕ МЕСТО ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ В ОБЩЕМИРОВОЙ ПОВЕСТКЕ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель Bureau.kz
19 мая 2022 г.

13-15 мая в Таллинне прошла XV международная конференция имени Леннарта Мери – эстонского писателя и режиссёра, первого президента Эстонии в 1992-2001 годах. В этом году впервые за все годы проведения на конференции была предусмотрена панель по правам человека в странах Центральной Азии, в которой приняли участие спикеры из государств нашего региона, в том числе и директор КМБПЧ Евгений Жовтис.
Рассказывая о прошедшей конференции, он отметил высокий уровень представленности стран-участниц: принимающую сторону представлял действующий глава государства Алар Карис, из стран Восточной Европы наиболее заметным по статусу был президент Польши Анджей Дуда, из других стран были министры обороны и главы институтов стратегических исследований, известные политологи и публицисты. Среди последних можно выделить россиян Алексея Левинсона («Левада-центр») и Елену Немировскую (Школа политических исследований) и главного российского рок-обозревателя Артемия Троицкого.
Главной темой конференции была ситуация в мире, сложившаяся в результате российского вторжения в Украину и продолжающая формироваться по ходу этой войны. Собственно же правозащитная тематика не была на этом форуме главной, но так или иначе присутствовала, – констатирует Евгений Жовтис. Вот главные тезисы его выступления на той конференции.
Тезис первый: регион Центральной Азии является частью большого региона ОБСЕ, членами которой наши государства являются с первых лет своего формирования, а значит и ситуация в ЦА должна рассматриваться как важная часть общеевропейской повестки, влияющей на таковую повестку в целом.
Тезис второй: хотя страны ЦА и не являются членами Европейского союза, находятся в тесном контакте с Евросоюзом, который в начале 2020 года принял отдельный документ по своей стратегии в отношении стран ЦА. Однако связи с войной России против Украины эту стратегию нужно пересматривать, потому что она устарела: слишком уж сильно изменилась ситуация в Европе после начала упомянутой войны.
Тезис третий: коллективному Западу нужно смотреть на Центральную Азию не как на отдельно взятый регион, а как на часть постсоветского пространства, отягощённого общими проблемами авторитаризма и тоталитаризма, частично унаследованных от СССР, а частично сформировавшихся уже при независимости.
https://bureau.kz/novosti/novoe-mesto-ca-v-povestke/
* * *
ВЫРВАТЬСЯ ИЗ КРУГОВОЙ ПОРУКИ
Редакция сайта Bureau.kz
19 мая 2022 г.

В Алматы строители международного комплекса лыжных трамплинов «Сункар» не оставляют попыток выбить с государства свои кровные. Но в «Новом Казахстане», как и в «Старом», все потуги правдоискателей разбиваются о бюрократическую машину «корпоративной солидарности», где чиновничий, судейский и правоохранительный аппараты покрывают друг друга. 

19 мая в пресс-центре Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности состоялась пресс-конференция, в рамках которой представители трудовых коллективов «ТОЛ Курылыс» и «Соната-В» продолжили рассказ о своих бесконечных и бесполезных скитаниях по кабинетам госучреждений.

Борьба за многомиллионный долг длится уже более 12 лет. По словам работников, за это время в Алматы сменилось три градоначальника, несколько прокуроров и следователей, но воз и ныне там. 

И если на первых порах местные власти признавали свои обязательства перед строительными компаниями и кормили постоянными обещаниями, то в последующем начали отказываться от выплаты долга: мол, ничего не должны и деньги все были выплачены. А после январских событий глава управления комфортной городской среды Алматы Сапар Нурашев вообще заявил, что вся документация сгорела вместе с акиматом, а посему и все взятки с них гладки. 

Особую роль в сложившейся ситуации работники отводят сотрудникам прокуратуры. По их словам, надзорный орган фактически превратился в адвокатскую контору и всячески спускает на тормозах их дело. 

При этом, неоднократные заявления строителей терялись в бесконечных кабинетах ведомств.

- Меня в лицо знают все следователи и прокуроры нескольких районов Алматы. А связано это с тем, что я неоднократно искал, куда направили наше дело. Мы обращались в прокуратуру, нам говорили, что наше дело отправили в Департамент полиции, но там мне говорят, что к ним ничего не поступало и отсылали в районное отделение полиции. Но, по прибытии туда, дела там не находим. Я неоднократно так бегал по всем ведомствам и искал свое дело! Как в итоге выяснилось, наше дело либо спускали на тормозах, либо вообще никуда не отправляли! – сетует представитель «ТОЛ Курылыс» Абдуразак Байболатов.

В конце своего выступления работники обратились к президенту страны с просьбой сформировать специальную комиссию и направить ее в Алматы. По мнению спикеров, только это может помочь разрешить их ситуацию и выявить куда делось более 13 миллиардов бюджетных средств в период акимствования Есимова и Байбека.

- В Алматы сложилась круговая порука. Акимат, суды, прокуратура, полиция, действующий сенатор – все покрывают друг друга! Они все защищают мошенников. Мы надеемся, что Токаеву интересно куда делись миллиардные бюджетные средства. Поэтому мы просим: создайте и отправьте в Алматы спецкомиссию, разорвите этот порочный круг! – подытожил пресс-конференцию Байболатов.
https://bureau.kz/novosti/vyrvatsya-iz-krugovoj-poruki/
* * *

ЗАЯВЛЕНИЯ / ОБРАЩЕНИЯ

СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ, ПОСВЯЩЕННОЕ МЕЖДУНАРОДНОМУ ДНЮ БОРЬБЫ С ГОМОФОБИЕЙ, БИФОБИЕЙ И ТРАНСФОБИЕЙ
Посольства США, Канады, ЕС, ЮАР, Израиля и стран Европы в Казахстане

18 мая 2022 г.
Мы с гордостью отмечаем Международный день борьбы с гомофобией, бифобией и трансфобией (IDAHOBiT) как праздник разнообразия, инклюзивности и терпимости во всем мире. 

Сегодня мы демонстрируем нашу неизменную поддержку тем, кто вынужден жить, любить и работать в условиях анонимности, а также тем, кто сталкивается с нетерпимостью, предрассудками, дискриминацией и непониманием. Мы осуждаем любые попытки заставить замолчать или дискриминировать отдельных лиц или сообщества исключительно из-за их сексуальной ориентации, гендерной идентичности, самовыражения или половых характеристик. Все люди, включая лесбиянок, геев, бисексуалов, трансгендеров и интерсексуалов (ЛГБТИ+), а также лиц, принадлежащих к другим меньшинствам, должны иметь возможность играть полноценную, равную и активную роль в обществе и жить в безопасных условиях. 

Тема этого года «Наши тела, наша жизнь, наши права» подтверждает, что ЛГБТИ + люди имеют право на те же свободы, уважение и защиту, что и все остальные. Мы солидарны с людьми по всему миру, подтверждая достоинство и равенство всех людей, независимо от сексуальной ориентации, гендерной идентичности, самовыражения или половых характеристик. 

Мы призываем Правительство Казахстана и все правительства по всему миру защищать права человека всех своих граждан. Как гласит Всеобщая декларация прав человека ООН, все люди рождаются свободными и равными в своем достоинстве и правах. Страны, которые поощряют интеграцию и разнообразие, где все граждане могут жить, не опасаясь насилия или дискриминации, являются более процветающими, мирными и безопасными. Эти универсальные права и видение также соответствуют новым обязательствам и устремлениям Казахстана в области реформ.

ИСТОЧНИК:

Сайт посольства США в Казахстане 
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