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«Последствия трагических событий января 2022 года»

АЗАТТЫК ПРЕЗЕНТОВАЛ МИНИСАЙТ С ИСТОРИЯМИ ПОГИБШИХ В ЯНВАРЕ 2022 ГОДА
Радио «Азаттык»
1 июня 2022 г.

Азаттык представил спецпроект, посвященный жертвам кровавого января. Спустя пять месяцев после кровопролития власти так и не опубликовали официальный список погибших. Азаттык собрал информацию о десятках людей, расстрелянных во время выступлений в городах Казахстана 5–8 января 2022 года или умерших впоследствии от ран.

Спецпроект «Қанды қаңтар құрбандары» («Жертвы Кровавого января») (https://rus.azattyq.org/a/zhertvy-yanvarskikh-sobytii-2022/31874935.html) в настоящее время содержит имена 188 погибших. Минисайт дает возможность ознакомиться с фактами из жизни погибших, узнать обстоятельства их гибели и добавить новые сведения. Читатели могут узнать информацию о жертвах, выбирая различные параметры, которые включают возраст, место смерти, причину смерти.

Предполагается, что проект позволит получить наиболее полную информацию о погибших, для чего планируется внести дополнительные данные после их верификации. Пользователям предлагается отправлять сведения по электронной почте, через мессенджеры Telegram, WhatsApp и через анонимную веб-форму.

Автор и редактор проекта Дархан Омирбек сказал, что проект нацелен также на установление числа жертв — власти заявляют о 238 погибших, правозащитники считают, что реальное число погибших может быть значительно больше. Омирбек заметил, что неоднократные попытки получить больше информации о погибших силовиках не увенчались успехом, поскольку их родственники или коллеги неохотно идут на контакт.

«Мы не делаем различий между погибшими. Для нас все они, в первую очередь, жертвы», — сказал Омирбек.

На презентации спецпроекта 1 июня в алматинской гостинице Novotel на пересечении проспектов Достык и Абая собрались десятки человек — родственники погибших, люди, пережившие пытки после задержания в январе, а также правозащитники, активисты и журналисты, освещавшие события в январе. В начале встречи были продемонстированы видеокадры, снятые в городах в разгар событий. Также был продемонстрирован видеоролик с именами погибших.

Азаттык вёл трансляцию с презентации:

В мероприятии участвовали президент медиакорпорации Радио Свободная Европа / Радио Свобода (РСЕ/РС) Джейми Флай, региональный директор по Центральной Азии Хамид Исмаилов и директор Казахской службы РСЕ/РС Торокул Дооров.

В своем выступлении Джейми Флай отметил, что журналисты РСЕ/РС всегда стараются узнать правду каких бы усилий это не стоило. Флай сказал, что показанные кадры были сняты, когда в городах интернет-связь отсутствовала либо была ограничена. Он добавил, что журналисты Азаттыка предоставляют данный проект как службу казахстанскому обществу для способствования публичной дискуссии.

Торокул Дооров выразил соболезнования семьям погибших. «Сегодня наши журналисты смогли установить личности 188 погибших. О десятках из них мы рассказали через наши репортажи, статьи на нашем сайте. Мы не можем давать оценку, что правильно, что — нет. Но мы надеемся, что наши материалы, фильмы помогут узнать правду», — сказал он.

Автор проекта Дархан Омирбек сказал, что данные в списке основаны на открытой информации, а также документах, предоставленных родственниками погибших. «Есть случаи гибели людей от последствий ранений во время январских событий. Если кто-либо из читателей, считает, что в нем нет его погибшего родственника, может написать нам», — сказал Омирбек.

На мероприятии выступил Айдос Мелдеханулы, отец погибшей в январе четырехлетней Айкоркем. Он сказал, что прошло пять месяцев, но «дело продолжает висеть в воздухе». По его словам, стрелявший всё еще не установлен.

«Спасибо вам всем. Благодаря вам многие узнали, что происходит в Казахстане. Прошло пять месяцев, наше дело в ДП висит в воздухе. Вчера назначили нового следователя. Не знаю как будут вести следствие, но мы верим, что найдут, кто стрелял. Если не найдут, то верю, что вы поможете. Спасибо», — сказал Мелдеханулы.

Один из выступивших на встрече сегодня, 37-летний алматинец Ермек Абдрешов, который лишился зрения в результате ранения во время январских событий, сказал Азаттыку, что, по его мнению, власти не публикуют список погибших, поскольку «не собираются признавать свою вину».

По словам Абдрешова, списки с именами жертв и информацией об обстоятельствах их гибели нужны, чтобы «открыть глаза народу». Ермек Абдрешов отмечает, что сам факт того, что он 5 января поступил в реанимацию с разбитой головой, а через несколько дней его забрали силовики, уже является нарушением. Абдрешов считает, что государство не собирается отвечать за нарушения, среди которых он перечислил также «издевательства, избиения, допросы в отсутствие адвоката, содержание под стражей в отсутствие законных оснований для этого».

По его словам, дело пытках не сдвинулось с места. «Антикор в феврале пришел к нам домой. Я ему всё рассказал как на духу. С тех пор я был в прокуратуре и в Антикоре один раз», — сказал Абдрешев. А по делу «о беспорядках», как считает Абдрешов, у властей нет улик, поскольку «они бы их давно предъявили, потому что это в их интересах».

Отец погибшей четырехлетней Айкоркем Айдос Мелдеханулы считает, что властям не выгодно публиковать список погибших. «Они сами себе приговор выпишут, если будут искать истину. Кто дал приказ стрелять, ясно. А кто исполнители? Им это невыгодно, чтобы не выйти на самих себя», — сказал Мелдеханулы.

За пять месяцев следствие никак не продвинулось, говорит Мелдеханулы. Межведомственная следственно-оперативная группа, по его словам, несколько месяцев «разгуливала». «Кое-какие недочеты следователя были, мы сделали отвод этому следователю. Вчера назначили нового следователя. Как он дело поведет, не могу комментировать. Позиция предыдущего следователя: затягивание, запугивание. Мою семью запугивали. Одни люди [запугивали], потом другие. Разные разговоры. Ко мне приезжали с угрозами: “Хочешь судьбу Дулата Агадила (активист, умер при туманных обстоятельствах с столичном СИЗО в 2020 году вскоре после задержания — Ред.) повторить?”»

— Нам всем нужно объединиться, чтобы добиться того, чтобы в будущем не стреляли в людей, тем более в детей. Чтобы не повторились такие события, Жанаозен. Независимая журналистика, правозащитные организации помогут изменить Казахстан в лучшую сторону, — уверен Мелдеханулы.

Правозащитник Евгений Жовтис, говоря о важности списков с именами жертв и информацией о обстоятельствах их гибели, обращает внимание на две важные, на его взгляд, причины: борьбу с безнаказанностью и возмещение материального вреда.

— Если вы фиксируете факт, что есть человек, есть имя, и есть некие обстоятельства, при которых этот человек погиб, то за его смерть кто-то отвечает. Значит вы заставляете власти отвечать на вопрос: «Что произошло с этим человеком?», — говорит правозащитник. — Даже если его смерть была случайной, кто-то всё равно за это отвечает. Это же государство не обеспечило безопасность. Если он был убит и нет доказательств, что это была крайняя необходимость для силовых структур или он на кого-то нападал, была угроза жизни, и это не было превышением должностных полномочий, вы создаете основания для привлечения к ответственности.

— Да, не вернешь жизнь. Но всё-таки государство должно отвечать. Чем больше таких проектов, чем больше такой возможности зафиксировать для будущего расследования, привлечения к ответственности, для того, чтобы те, кто попал в эту ситуацию, знал, родственники этих людей знали, что произошло. Действительно ли он виноват или это было убийство, — говорит правозащитник.

В начале января 2022 года охватившие страну массовые протесты — из-за падения уровня жизни — в ряде городов вылились в погромы и насилие. Власти заявили об «агрессии извне» и «атаках» подготовленных за рубежом «террористов», но не привели убедительных доказательств. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев публично заявил, что отдал приказ силовикам стрелять на поражение без предупреждения. Он также сказал, что в стране была попытка насильственного захвата власти, однако не назвал предполагаемых организаторов.

Власти официально сообщили о 238 погибших во время январских событий. Из них восемь человек умерли под стражей. Власти не опубликовали список погибших, кроме сотрудников силовых органов, несмотря на призывы правозащитников обнародовать имена и фамилии убитых и предоставить информацию об обстоятельствах смерти. После январских событий несколько групп правозащитников начали собирать сведения об убитых, раненых, задержанных и пропавших. Тысячи людей подверглись задержаниям в связи с январскими событиями в Казахстане, сотни были помещены под стражу как подозреваемые в терроризме, массовых беспорядках, хищении оружия и других преступлениях. Многие арестованные заявили о пытках и издевательствах со стороны полицейских.

К этому дню известно минимум о восьми погибших среди находившихся под стражей после январских событий. Зарегистрированы 11 досудебных расследований по жалобам на «недозволенные методы следствия», задержано несколько подозреваемых. Власти отклонили призывы правозащитных организаций допустить к расследованию международных экспертов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/azattyq-project-pogibshie-vremya-sobytii-yanvarya-2022/31878333.html
* * *

«Extra!»

ПРАВОСУДИЕ В ОГНЕ
Артур АЛХАСТОВ, столичный филиал КМБПЧ
6 июня 2022 г.

Почему две женщины попытались поджечь себя возле здания Верховного Суда.

2 июня 2022 две казахстански Оксана Ротэрмель и Гульнара Ахметова облили себя бензином у парадного входа в здание Верховного Суда Республики Казахстан. Совершить самоподжог они не успели, поскольку были остановлены сотрудниками полиции и находившимися рядом гражданами.

Ротэрмель и Ахметова входили в группу граждан, которые на протяжении почти двух месяцев обивали пороги Верховного Суда и других государственных органов, ища справедливости по судебным делам с их участием. Граждане добивались кассационного пересмотра их дел в Верховном Суде и встречи с председателем Верховного Суда Ж.К. Асановым, надеясь, что тот выслушает их, узнает о том что творится в судах и поможет восстановить справедливость.

Приблизительно в 16 часов женщины подошли к зданию Верховного Суда со стороны центрального входа. Перед этим они обе участвовали в судебном разбирательстве, стороной в котором выступала Ротэрмель. Последняя является предпринимателем из Карагандинской области, которая занимается сельским хозяйством, но у нее могут отобрать землю на которой она работает.

Непосредственно перед попыткой поджога другие активисты группы проводили прямые эфиры в социальных сетях, где рассказывали о своих проблемах, вызванных решениями и приговорами казахстанских судов. Во время этого внезапно для всех Ротермель и Ахметова вытащили небольшие бутылки с горючей смесью и с громкими криками облили себя. Оксана Ротэрмель в момент попытки самоподжога громко кричала: «Сколько это может продолжаться?» и «Сожгите меня сами!». Находившиеся рядом соратники и сотрудники полиции незамедлительно отреагировали и выхватили бутылки и зажигалки, не дав женщинам поджечь себя. На одном из видео после задержания видно, что Оксана Ротэрмель громко плачет сидя в окружении сотрудников полиции. 

После этого все участники данного события были доставлены в полицию. Соратников Ротэрмель и Ахметовой опросили в качестве свидетелей, а самих женщин оставили в отделении.

В этот же день ближе к ночи прошел суд, который признал Ротэрмель и Ахметову виновными в совершении мелкого хулиганства и назначил обоим наказание в виде семи суток административного ареста.

Со слов участника группы, куда входили обе женщины, Марата Ертаева, Ротэрмель уже прямо обращалась в адрес государственных органов говоря: «Не доводите дело до греха!». Помимо этого, активист сообщил что дела Ротэрмель и Ахметовой превратились в «футбол», когда все чиновники всё понимают, но сделать ничего не могут и отправляют женщин в другие кабинеты и инстанции. Марат сообщил что все участники их группы находятся в стрессе. Осуждать Ротэрмель и Ахметову он не может, считает, что женщины были доведены до таких действий реакцией государственных органов, не проявивших должного внимания к их проблемам.

Еще один участник группы Азамат Нурболатов сообщил что поступок Ротермэль и Ахметовой стали результатом нервного срыва, вызванного действиями и бездействиями казахстанских судов. Со слов Азамата, женщины находились в шоковом состоянии, а у Ахметовой в полиции сильно поднялось давление.

Стоит также заметить, что суд избрал довольно строгое наказание для женщин, так как мелкое хулиганство, согласно законодательству РК, может караться как штрафом в размере пяти МРП, т.е. примерно 15 000 тенге, так и административным арестом на срок до 10 суток. Несмотря на то, что обе участницы раскаялись в содеянном и впервые привлекались к ответственности, суд не стал наказывать женщин штрафом, а постановил подвергнуть обоих административному аресту. Примечательно, что согласно ст. 40, административное взыскание применяется в целях воспитания лица, совершившего правонарушение, а также предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами.

Радует то, что обе женщины остались живы, но вызывает беспокойство то, что они, скорее, нуждаются в психологической помощи, а не в семидневном аресте. Более того, важно понимать, что срок административного ареста закончится, а проблемы, толкнувшие их к попытке суицида, останутся. 

В заключении хотелось бы добавить, что жизнь человека бесценна, неважно - своя это жизнь или чужая и об этом должен помнить каждый, вне зависимости от того, кем он является.

https://bureau.kz/novosti/pravosudie-v-ogne/
* * *

«Политзаключенные»

ЕЩЕ ОН КУШАТЬ НЕ ХОТЕЛ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
3 июня 2022 г.

Политзаключенному Шухрату Кибирову в колонии создают все условия, чтобы у него не было шансов выйти на волю раньше срока. Между тем в ООН по его поводу еще пытаются достучаться в закрытые двери Казахстана.  

Алматинца Шухрата Кибирова в конце ноября 2017 года приговорили к шести годам и восьми месяцам лишения свободы за «возбуждение религиозной розни». Повод был, конечно, веский – Шухрат разместил на своей странице вконтакте несколько религиозных песен-нашидов на арабском языке. При этом предоставленный перевод песен показал, что в них не содержится абсолютно ничего такого. Однако, как и в сотнях подобных случаев, когда Комитет национальной безопасности фабрикует дела в отношении верующих или политических активистов, суд полностью поддержал обвинение (см. «Музыкальная пауза на семь лет»).

В колонии ЛА-155/14 (пос.Заречный Алматинской области) к Кибирову сложилось особое отношение, выраженное в том, чтобы сделать для него все возможное для ухудшения участи. Кроме того, «куратор» из КНБ предупредил, чтобы парень даже не пытался подавать прошение на условно-досрочное освобождение. Наконец, вопреки законодательству его в 2020 году этапировали в колонию на север Казахстана (см. «Мертвой хваткой»). В конце апреля этого года Кибирова все же вернули в прежнюю колонию и, сделав нарушителем, тогда как в СКО у него все было в порядке – только поощрения.

Его отец Адильжан Кибиров говорит, что сын позвонил через два месяца после перемещения на новое место и сообщил, что в отношении него могут быть провокации – «контора вновь докапывается, ищет причину, чтобы найти нарушение», передает Адильжан Кибиров слова Шухрата. Кто ищет – тот найдет: и несмотря на все предосторожности у Шухрата Кибирова в конце мая вдруг «нашли» сим-карту от мобильного телефона. Тут же последовали взыскание и перемещение на строгие условия содержания. То есть история перед его депортацией из этой колонии в Петропавловск повторяется один в один. 

- Хоть и прокурору показывал видео, где видно, как ему подложили эту карточку телефонную, все равно, - вздыхает Адильжан. 

В ответе после долгих раздумий колонии ЛА-155/14 на запрос Бюро по правам человека говорится о взысканиях. «№53.05.03.2022 не принятия участия в мероприятиях, в том числе не посещение в столовой для приема пищи было сделано замечание. №56 от 05.05.2022 изъятие сим-карты (…) было водворено в дисциплинарный изолятор на 7 суток». Так что теперь у осужденного Кибирова 3-я отрицательная степень поведения.

И все это, заметьте, осужденный успел натворить за два дня, таким образом убив всю свою прежнюю добросовестную репутацию. Думается, все понятно.

Соответственно, как и обещали комитетчики, у него почти не остается шансов выйти раньше срока на законных основаниях.

В Организации Объединенных Наций профильные правозащитные структуры со своей стороны пытались получить от официального Казахстана внятные объяснения, за что все-таки посадили Шухрата Кибирова? Цивилизованным людям даже в голову не могло прийти, чтобы семь лет давали за размещение песен.

И, кажется, впервые в адрес официального Казахстана обратились за разъяснениями четыре специальных докладчика и одна Рабочая группа. Свою обеспокоенность судьбой Кибирова высказали Специальные докладчики ООН по вопросу о свободе религии или убеждений; по вопросу свободы мнения и выражения; по делам национальных меньшинств; по вопросу поощрения и защиты прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом и Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям. Каждый из них посчитал, что дело Шухрата так или иначе связано с нарушением определенного блока его прав. (Приложение 1).

«Очевидно, что осуждение господина Кибирова и его длительный тюремный срок основаны на единственной экспертизе и на расплывчатом экспертном заключении, обнаружившем «признаки возбуждения религиозной розни», - говорится в обращении. В сообщении приводится, что Казахстан в этой связи нарушил статьи 2, 9, 10, 14, 18, 19, 26 и 27 Международного Пакта о гражданских и политических правах, чье исполнение обязательно. Кроме того, их обеспокоенность вызвали наложенные на него взыскания и незаконное этапирование Шухрата из колонии Алматинской области в Северо-Казахстанскую.

В завершении эксперты ООН напомнили Казахстану о ряде существующих международных обязательств, под которыми РК подписалась, на тот случай если вдруг у нас забыли, или потеряли, или пропустили. Все же страна находится довольно далеко от штаб-квартир ООН и почта не всегда может работать исправно.

В своем ответе постоянная миссия РК при ООН от имени министра иностранных дел Мухтара Тлеуберди не очень убедительно цитирует предположения 

Пишут, что поскольку изучал арабский язык, стало быть, знал, о чем поется в песнях. А далее приводятся логические цепочки, почему тексты песнопений могут нести экстремистскую направленность. Например, фраза «слово праведности – слово строгости», по мнению отвечающей стороны, прямо указывает на «освободительную войну мусульман от неверующих»; фраза в тексте песни «пылающие битвы и сражения» означает «вооруженный джихад», а метафора «небесные воины» несет «пропагандистскую функцию» - домысливают дипломаты. И так далее.

Что же касается взысканий – то все они наложены за дело. Почему его перевели в СКО, объяснить даже не посчитали нужным, написав, что «приняли такое решение» и там «он содержится в нормальных условиях и к нему не применяли мер поощрения и взысканий».

Насколько в ООН остались удовлетворены такими объяснениями, сказать трудно. Но, к сожалению, в любом случае решения и рекомендации ООН, чьим замгенсекретаря некогда был нынешний президент Токаев, для Акорды абсолютно пустой звук. 

Шухрат Кибиров был признан политическим заключенным экспертным советом казахстанских правозащитников. Его дело, как показательное в отношении того, каким образом на самом деле в РК выполняется план по посадке экстремистов и террористов, вошло в доклады Государственного департамента США по правам человека и по свободе религии.

https://bureau.kz/novosti/eshhe-on-kushat-ne-hotel/
* * *

«Право участвовать в управлении своей страной»

ПРАВОЗАЩИТНЫЙ ФОКУС КОНСТИТУЦИОННОГО РЕФЕРЕНДУМА: ДАВАЙТЕ НАВЕДЁМ НА РЕЗКОСТЬ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
3 июня 2022 г.

Накануне назначенного на 5 июня общенационального референдума о внесении поправок в действующую Конституцию Республики Казахстан президент Касым-Жомарт Токаев впервые на нашей памяти обозначил правозащитный аспект вынесенных на утверждение конституционных поправок. Мало того, именно этот аспект предстоящего референдума глава государства назвал основным. Вот соответствующий фрагмент из выступления президента Токаева на прошедшем 1 июня торжественном собрании в Академии наук:

«Представленная программа политической модернизации очень масштабная по своему содержанию. Но основной фокус сделан на укреплении системы защиты прав и свобод человека, расширении участия граждан в управлении государством, повышении транспарентности и эффективности властных институтов» (цитирую по сообщению информагентства КазТАГ и публикации в газете «Время» от 2.06.2022).

Использованное главой государства слово «фокус» имеет два значения – физическое и цирковое: в оптике фокус наводят для большей чёткости обзора (отсюда выражение «в фокусе внимания»), тогда как в цирке фокус производят для увеселения зрителей. А есть ещё и совсем уж просторечное употребление слова «фокус» в значении «обман, мошенничество».

Второе и третье из вышеназванных значений приходят на ум, когда читаешь комментарии жёстких критиков предстоящего референдума, которые указывают на несоответствие предлагаемых поправок обещанному переходу от суперпрезидентской модели власти у президентско-парламентской, а также к ряду других «узких мест» обсуждаемого пакета поправок. Я же возьму первое из имеющих значений слова «фокус» и попытаюсь навести резкость на выделенный Токаевым правозащитный аспект референдума: что конкретно в конституционных поправках говорится о защите прав и свобод человека.

Как известно, в бюллетене для голосования, который будут выдавать избирателям, не будет изложено содержание поправок, за которые голосуем, а только варианты ответа «за» или «против». Полный же текст поправок содержится в проекте закона «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан», в 35-ти статьях которого перечислены те статьи, пункты и подпункты Конституции, в которые прдлагается изменить или исключить.   

Проштудировав эти 35 статей, я вычленил всего три темы, относящиеся к тематике прав и свобод человека: конституционное закрепление окончательного отказа от смертной казни (казахстанские правозащитные организации неустанно боролись за это без малого 30 лет), введение в Конституцию статей об уполномоченном по правам человека и учреждение Конституционного суда. Точнее будет сказать – восстановление, поскольку этот судебный орган уже существовал при первой Конституции, принятой 28.01.1993, но ьбыл заменён Конституционным советом по второй Конституции, принятой 30.08.1995 и действующей поныне.

А ещё среди вынесенных на голосование новаций есть одна, не относящаяся непосредственно к правозащитному кругу тем, но очень важная политически и, если можно так сформулировать, мировоззренчески. Я имею в виду 0-ю статью законопроекта, согласно которой из Конституции будет исключён пункт 4 статьи 46. Этот пункт гласит: «Статус и полномочия Первого Президента Казахстана определяются Конституцией Республики и конституционным законом». Исключение сего пункта вроде бы должно означать упразднение титулов «елбасы» и «лидер нации», официально присвоенных Нурсултану Назарбаеву в бытность его президентом РК и отмену конституционного закона «О Первом Президенте», которым в своё время было узаконено всевластие Назарбаева и культ его личности.

Если исключение 4-го пункта 46-й статьи действительно подразумевает отмену этого закона, изначально антиправового по своей сути, то этот открывает путь к долгожданному искоренению вопиющий проявлений культа. Как говорится, в добрый путь!

Хотя на мой дилетантский взгляд переименовать город Нур-Султан и международный аэропорт «Нурсултан Назарбаев», проспекты и улицы Назарбаева, городские парки имени Первого президента, «Назарбаев университет» и «интеллектуальные школы» того же имени, демонтировать прижизненные памятники Назарбаеву и перенести День столицы на любой другой день с июльского дня рождения Назарбаева вполне можно было и без всякого референдума. Помнится, ещё в январе этого года, сразу же после перехода полномочий главы Совета безопасности РК от Назарбаева к Токаеву, воспринятого в обществе как завершение начато в марте 2019 года президентского транзита, появилась петиция с требованиями полной деелбасизации Казахстана.

Позднее сообщалось, что эта петиция собрала более 200 тысяч подписей, да и помимо неё было много обращений ко второму президенту с призывом избавить страну от наиболее одиозной части наследия первого президента. До сих пор ничего этого не было сделано, но как говорится «лучше поздно, чем никогда», тем более что отказ от такой политической архаики, как культ личности правителя, мощно усилил бы ту самую программу политической модернизации, о которой сказал Токаев накануне референдума, а мы процитировали в начале этой колонки.

https://bureau.kz/novosti/pravozashhitnyj-fokus-referenduma/
* * *

ИТОГИ РЕФЕРЕНДУМА: НАРУШЕНИЯ, ВБРОСЫ И КРОВАВЫЙ ЯНВАРЬ
Диляра ЯХЬЯРОВА, интернет-издание Orda.kz
5 июня 2022 г.
Казахстан новый, а вот проблемы старые: редакция Orda.kz посетила избирательные участки, чтобы посмотреть, как проходит одно из главных событий года – республиканский референдум по поправкам в Конституцию. Спойлер: без сюрпризов не обошлось.

День референдума, к которому так активно готовились власти, официально завершён. В голосовании участвовали более восьми миллионов казахстанцев: самый низкий показатель явки зафиксирован в Алматы – всего 33% горожан посетили участки, больше всего людей пришли в Туркестанской области – за поправки в Конституцию проголосовало 80% жителей области.

Orda.kz внимательно следила за развитием событий и зафиксировала самые интересные моменты республиканского референдума, который должен был ознаменовать начало Нового Казахстана, которое, судя по всему, ещё не наступило.

Первые бланки упали в урну, конечно, на Востоке: в Пекине, Шанхае, Гонконге, Сингапуре, Куала-Лумпуре, Джакарте и Улан-Баторе. Участки были открыты в 52 странах мира. В Казахстане же одним из первых проголосовал премьер-министр Алихан Смаилов в столице. Однако самый долгожданный голосующий поставил свою галочку чуть позже – бланк президента упал в урну в половине десятого утра.

Президент страны Касым-Жомарт Токаев проголосовал во Дворце школьников в Нур-Султане. Кроме того, он ответил на вопросы журналистов о Кровавом январе, где прояснил свою реплику о 20 тысячах террористов, которые якобы громили Алматы. Как оказалось, речь шла обо всём Казахстане, а не только о южной столице.

«Что касается 20 тысяч, то эта цифра была предоставлена бывшими руководителями правоохранительных органов. Речь шла обо всей стране. Вы знаете, что в 13 городах одновременно были предприняты бандитские вылазки против власти с целью нарушения общественного порядка. Сейчас 5,5 тысячи уголовных дел было возбуждено, 500 уголовных дел были направлены в суд. И я хотел бы обратить внимание, что лишь 23 человека привлечены к реальным срокам», – сказал Токаев.

Это, по словам президента, говорит о тщательном подходе к расследованию. «Мы уверены в том, что рецидива трагического января в нашей стране не будет. И залог этому, кстати, сегодняшний референдум. Мы соответствующие уроки извлекли», – заявил Касым-Жомарт Токаев после того, как опустил свой бланк в урну.

Отвечая на вопрос о списке погибших во время январских событий, Токаев пообещал, что он будет опубликован, и добавил: погибли не только мирные граждане, но и представители «террористической стороны, которые своими действиями хотели подорвать государственный строй»:

«Все военнослужащие, которые были задействованы в неоправданных действиях против гражданского населения, естественно, будут привлечены к ответственности. Расследование ведётся, баллистические экспертизы проводятся».

Экс-президент Нурсултан Назарбаев также проголосовал на референдуме на избирательном участке в театре «Астана Опера».

Без нарушений не обошлось

Первые нарушения корреспондент Orda.kz зафиксировал уже утром. На избирательном участке №162 в поселке Бектобе Жамбылской области в кабинку зашли сразу несколько человек. Похожие нарушения были зафиксированы и в других городах страны. Однако с проблемами на референдуме столкнулись не только рядовые казахстанцы, но и представители СМИ и активисты.

Журналистку «Азаттыка» Нургуль Тапаеву не пустили на участок, где голосовал президент. Она рассказала корреспонденту Orda.kz, что считает это воспрепятствованием её профессиональной деятельности.

«Из каждой редакции аккредитовали хотя бы по одному корреспонденту, но не журналистов «Азаттык». Процедура регистрации сама по себе шла странно, открыто об этом не сообщалось. Список журналистов, которые пойдут на участок, где будет голосовать Токаев, составлял Комитет Мининформации. Об этом я узнала от своих коллег, а им позвонили и сообщили о том, что ведётся аккредитация. Мы заранее направили аналогичные документы, что и коллеги из других редакций, звонили в МИОР, узнавали, аккредитованы ли мы. Но нас игнорировали, никто не отвечал. Руководство «Радио Азаттыка» даже написало министру информации и общественного развития Аскару Умарову, но он не ответил. Я надеялась, что нас запустят, пришла на участок в 08:30. Но других журналистов запустили, а нас нет. Нам даже не объяснили, почему не аккредитовали. На сегодняшнем брифинге я бы, возможно, спросила президента, почему референдум проводится в спешке ещё до того, как общество не узнало всю правду о январских событиях», – сообщила Нургуль Тапаева.

Жена лидера незарегистрированной Демократической партии Казахстана Жанболата Мамая, журналистка и политическая активистка Инга Иманбай заявила, что по месту прописки активистов партии дежурит полиция.

«У некоторых возле дома дежурят сотрудники отдела Департамента полиции Алматы по борьбе с терроризмом и экстремизмом», – заявила Инга Иманбай журналисту Orda.kz.

После голосования Инга Иманбай и Дуйсебаева Аружан устроили пикет, требуя освобождения Жанболата Мамая. Правоохранительные органы и представители акимата попросили активистов разойтись.

С пикетом выступил на улице Жибек жолы в Алматы и активист движения «Oyan, Qazaqstan» Дархан Шарипов. Его задержала полиция. Активист заявил, что не хочет голосовать полностью за весь пакет реформ: по его мнению, это полуреформы и они не политические.

На координатора мониторинговой группы общественного фонда «Еркіндік Қанаты» Акжола Маликова напали на участке №155 в Нур-Султане.

Инцидент произошёл в школе-гимназии №65, сообщает фонд на своей странице в Instagram. Маликов зафиксировал незаконное включение избирателя в дополнительный список, однако председатель комиссии отказалась подписывать акт о нарушении. После чего неизвестный мужчина напал на координатора и попытался выдворить его с участка. Другой координатор мониторинговой группы фонда, Евгений Соловьев, присутствовавший на участке, вызвал полицию.

В Нур-Султане наблюдатели заявляют о давлении

Кроме того, в социальных сетях и мессенджерах распространилось видео с предполагаемым вбросом бюллетеней в Алматы. Председатель территориальной комиссии референдума Алматы Жанна Асанова рассказала о возможном вбросе бюллетеней на избирательном участке №2, который расположен в здании общеобразовательной школы №112.

На фото кадр из видео, где видно, как член комиссии в серо-розовой кофте вбрасывает бюллетень. Председатель участка Гульбадан Жанпеисова факт вброса отрицает, однако доказать это она «никак не могла».

В столице социолога Серика Бейсембаева, принимавшего участие в референдуме в качестве наблюдателя, выгнали с двух участков. Он считает, что причиной стало его замечание: на столах у членов избирательной комиссии лежали агитационные буклеты, использование которых в день референдума запрещено.

Однако члены комиссии занялись устранением не нарушения, а его самого. В участок прибыли полицейские, другие наблюдатели принесли акты о том, что Бейсембаев мешает процессу голосования. На основании этих актов было принято решение удалить наблюдателя с участка.

После этого Серик Бейсембаев решил уйти на другой участок, где около 16 часов один из избирателей не смог найти себя в списках и члены комиссии стали его куда-то записывать. Попытка подойти к столу поближе и выяснить, что происходит, тоже закончилась решением об удалении наблюдателя.

«В 16:30 моё наблюдение закончилось. Нет слов, чтобы выразить своё негодование. Обидно за людей, которые приходили на участки с верой в лучшее будущее (енді бәрі дұрыс бола ма, айтыңдаршы маған? – вопрошали несколько избирателей, глядя на членов избирательной комиссии). Ещё жаль этих маленьких винтиков авторитарного режима, которыми движет страх потерять свои привилегии и которые своими провокациями и незаконными действиями в очередной раз показывают всем истинное лицо нашего государства», – отметил наблюдатель.

К слову, ещё днём в МВД опровергли информацию о каких-либо нарушениях на референдуме. Об этом рассказал председатель Комитета административной полиции МВД Атыгай Арыстанов:

«Весь личный состав органов внутренних дел работает в усиленном режиме. Буквально до того, как завезти бюллетени, все участки проверили на безопасность. В целом по стране обстановка стабильная, каких-либо нарушений на данный момент не зарегистрировано».

Когда результаты

Поддержали ли казахстанцы изменения в Конституции, может стать известно уже 6 июня.

«Комиссии референдума приступили к подсчёту голосов. Мы ожидаем поступления протоколов территориальных комиссий в электронном виде завтра. Предварительные итоги голосования будут представлены на брифинге, о времени которого будет объявлено дополнительно», – сказал на брифинге секретарь Центральной комиссии референдума Мухтар Ерман.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/itogi-referenduma-narushenija-vbrosy-i-krovavyj-janvar/#part=2
# # #

«Право на свободу мирных собраний»

В АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛИ ВЫШЕДШЕГО НА ПИКЕТ ПРОТИВ РЕФЕРЕНДУМА АКТИВИСТА «OYAN, QAZAQSTAN» ДАРХАНА ШАРИПОВА
Радио «Азаттык»

5 июня 2022 г.

Активиста гражданского движения Oyan, Qazaqstan Дархана Шарипова задержали полицейские в Алматы после выхода на пикет против проходящего сегодня референдума. Об этом сообщает движение за политические реформы Oyan, Qazaqstan в своем telegram-канале.

В сообщении говорится, что активист Дархан Шарипов вышел на одиночный пикет против референдума на пешеходной улице Жибек Жолы в Алматы. В руках он держал плакаты с лозунгами: «Реконституция», «Qandy Qantar ұмытылмас» (Кровавый январь не будет забыт).

В движении сообщают, что активист был задержан через несколько минут сотрудниками полиции и по предварительной информации увезен в управление полиции по Алмалинскому району. Азаттыку не удалось связаться с департаментом полиции Алматы.

Сегодня в Казахстане проходит референдум по предлагаемым властями поправкам в Конституцию. По состоянию на 16 часов 5 июня, по данным Центральной комиссии референдума, общая явка на 16 часов (по времени Нур-Султана) составила 60,8 процента.

Голосование проходит на фоне усиления мер безопасности в крупных городах в местах возможных акций протеста, анонсированных оппозицией. Активисты и правозащитники сообщают о случаях слежки в ряде городов и препятствиях независимому наблюдению.

Также в день референдума поступают сообщения от независимых наблюдателей о нарушениях при голосовании. Среди зафиксированных нарушений: ограничение передвижения наблюдателей, запрет на ведение фото- и видеосъемки, нарушение тайны голосования, выдача бюллетеней без предоставления оригинала документа, подтверждающего личность, голосование за родственников, направление избирателя на два участка для голосования дважды. Также наблюдатели и журналисты рассказали, что заметили, что избиратели фотографировались «для отчета по работе» и слежку неизвестными лицами.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31884201.html
* * *

СПРАВЕДЛИВОСТИ ДЛЯ ВСЕХ!
Редакция сайта Bureau.kz
1 июня 2022 г.
В очередной раз пострадавшие и родственники убитых и арестованных в январских события собрались у прокуратуры Алматы. Четверо задержано.

Порядка тридцати человек собралось в Алматы сегодня у здания городской прокуратуры. Делегаты из Шымкента и Тараза, а также алматинцы – пострадавшие в январских событиях и родственники убитых, раненых и арестованных. Все они продолжают выдвигать требования к властям о проведении открытых и справедливых расследований кровавого января и прекращения преследования невиновных. Но в первую очередь – найти и наказать тех, кто стрелял в протестующих и случайных людей и освободить невинно-арестованных.
Часть из собравшиеся развернули плакаты и выставили фото своих родственников, что подоспевший прокурор расценил как несогласованный митинг. После вынесенного предупреждения часть людей зашла на приём, оставшиеся продолжили стоять у прокуратуры.
При этом перед началом четверо участников были задержаны полицией и доставлены почему-то в Антикоррупционное бюро. Это Косан Макамбаев, Акылжан Дюсебаев, Дархан и Нуртаса (фамилии неизвестны).

- Вот, что творит с нами власть! Они не хотят нам помогать, они не хотят справедливого суда, они не хотят, чтобы нашли реальных убийц, реальных преступников кантарских, которые наших детей убили, которые наших детей пытали, - эмоционально высказалась одна из участниц сходки.

Родители убитых митингующих говорят, что дела по убийству не расследуются

- Они говорят, что причина смерти не установлена, но наших детей расстреляли полицейские, когда они митинговали. В больнице врачи заявили, что у всех убитых обнаружили в крови трамадол и этиловый спирт, но это ложь! – говорит родственник убитого на площади в Алматы.
- У меня в теле 55 пулевых и дробных ранений, которые я получил от военных у президентской резиденции. Врачи отказались их вынимать, так как в отношении стрелявших возбудят уголовное дело. Вместо этого уголовное дело завели на меня, - заявил еще один участник схода Руслан Кемельбаев, у которого.
В концовке мероприятия родственники в очередной раз напомнили, что их родные – как пострадавшие от пуль силовиков, так и арестованные – не террористы.

https://bureau.kz/goryachee/spravedlivosti-dlya-vseh/
* * *

КАРАГАНДИНЕЦ ПОСЛЕ ВОПРОСОВ ПРЕЗИДЕНТУ СООБЩИЛ О ВЫЗОВЕ В ПОЛИЦИЮ; ПОЛИЦИЯ ЭТО НЕ КОММЕНТИРУЕТ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
2 июня 2022 г.

Житель Караганды Геннадий Надырбеков, в 2020 году пытавшийся поджечь себя перед зданием суда в знак протеста против решения по его делу, сообщил Азаттыку, что после вопросов президенту в Twitter’е его вызвали в полицию. Надырбеков отправил заявление начальнику департамента полиции с жалобой на действия его подчиненных, потребовав дать разъяснения, на основании чего в отношении него, адвоката, ведутся предположительно негласные следственные действия и почему в полицию вызывают без повестки.

— Ко мне подошел участковый и сказал, что меня вызывают в отдел по борьбе с экстремизмом якобы из-за моей активности в соцсетях, и установил время на следующий день. Это было 25 мая. Я спросил про повестку, он сказал, что не может ее дать. Я ответил, что без повестки никуда не поеду и она нужна от того, кто меня вызывает. Я жду разъяснений от департамента полиции, пусть ознакомят меня с материалами, если они есть, у меня претензия. У нас в республике идут процессы, которые у меня вызывают вопросы, поэтому я и задавал их в соцсетях президенту —про январские события, это то, что волнует многих. Видимо за это и зацепились. У меня нет связи с экстремистами, я не хожу на митинги, поэтому здесь государство ничего не может мне предъявить. Это видимо делается с целью запугать меня, чтобы больше не писал президенту и не задавал ему неудобных вопросов, — сказал сегодня Азаттыку Геннадий Надырбеков, добавив, что после того, как он стал требовать объяснений от полиции и обратился в СМИ, предав инцидент огласке, и сейчас полиция перестала его беспокоить.

Азаттык на прошлой неделе направил официальный запрос в департамент полиции Карагандинской области, поинтересовавшись, в связи с чем Геннадий Надырбеков вызывался в полицию и в качестве кого. В присланном сегодня ответе полиция не опровергла и не подтвердила информацию о вызове карагандинца. Полиция указала, что «согласно закону "О персональных данных и их защите", информация, касающаяся физического или юридического лица, не может быть предоставлена другому лицу без письменного согласия лица». Хотя в запросе мы указали, что Надырбеков сам сообщил об этом журналистам и что готовится материал. В письме за подписью заместителя начальника департамента Абиля Абильдина говорится, что Азаттык вправе обратиться с обжалованием в прокуратуру или в суд, в случае несогласия с данным ответом.

Также Азаттык просил подтвердить, принято ли к рассмотрению заявление Надырбекова, которое он направил на имя начальника департамента Ерлана Файзуллина, с жалобой на действия полиции и просьбой дать разъяснения по этому поводу. Об отправке заявления свидетельствует отметка на портале е-gov о передаче на исполнение. Исполнителем указан первый заместитель начальника департамента полиции Курмангали Исмагулов, с указанием его контактов. Однако полиция проигнорировала этот вопрос Азаттыка.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31880656.html
* * *

ЧЕТВЕРО ЗАДЕРЖАНО ЗА БАННЕР В ПОДДЕРЖКУ АРЕСТОВАННОГО ПОЛИТИКА
Редакция сайта Bureau.kz
3 июня 2022 г.

Сегодня равно утром в Алматы активисты незарегистрированной Демократической партии вывесили на надземном пешеходном переходе на проспекте Аль-Фараби баннер с призывом к президенту Токаеву освободить лидера инициативы Жанболата Мамая.

Подъехавшие полицейские успели задержать четырех человек: Нурбола Байтерекова, Гулнар Мирмамбетову, Аружан Дуйсебаеву и Ингу Иманбай (журналиста и супругу арестованного оппозиционного политика). Всех доставили в управление полиции Бостандыкского района, где каждого оштрафовали на 20 МРП за «нарушение правил благоустройства территорий городов». Баннер  радовал глаз проезжающих автомобилистов примерно десять минут.

Жанболат Мамай находится в заключении с конца апреля 2022 года. После административного ареста за «организацию» незаконного мирного собрания он остался под арестом по двум уголовным обвинениям – оскорбление представителя власти и распространение заведомо ложной информации. Оба обвинения высосаны из пальца и не предусматривают такой меры пресечения, как содержания под стражей. Однако для Мамая сделали исключение. Также к нему в нарушение законодательства не применили амнистию в честь 30-летия независимости страны, под которую попадали обе статьи УК, вмененные политику.  

С момента ареста Жанболата Мамая его сторонники провели ряд протестных акций, за что в свою очередь сами неоднократно подвергались административным взысканиям в виде штрафов и арестов.

https://bureau.kz/goryachee/chetvero-zaderzhano-za-banner/
# # #

«Произвол силовиков»

ПОЧТИ 600 ЧЕЛОВЕК НЕЗАКОННО УДЕРЖИВАЛИ В СЛУЖЕБНЫХ ПОМЕЩЕНИЯХ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ В КАЗАХСТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
2 июня 2022 г.

Почти 600 человек незаконно удерживали в служебных помещениях следователей в Казахстане, сообщает пресс-служба Акорды.

«Президент был проинформирован о криминогенной ситуации и мерах, принимаемых по соблюдению конституционных прав граждан в уголовно-правовой сфере. Прокурорами из служебных помещений органов следствия освобождены 596 незаконно задержанных лиц», - сообщили в Акорде в четверг по итогам приема главой государства Касым-Жомарта Токаева генерального прокурора Берика Асылова.

Отмечается, что инициирован пересмотр приговоров в отношении 542 лиц, в том числе улучшено положение 90 осужденных, оправдано девять человек.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/pochti-600-chelovek-nezakonno-uderzhivali-v-sluzhebnykh-pomeshcheniyakh-sledovateley-v-kazakhstane
* * *

«Права военнослужащих»

КАК ЗАБРАЛИ, ТАК И ВЕРНИТЕ
Дарья УЛЬЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ
3 июня 2022 г.

В Атырау родные и близкие солдата-срочника, подозреваемого в убийстве сослуживца, собрались у Департамента по делам обороны, объявив голодовку. 

2 июня 2022 г. в Атырау перед зданием областного Департамента по делам обороны собрались родители, родственники и друзья Айболата Аманжолова - призывника войсковой части п.Гвардейский (Жамбылской области), обвиняемого в убийстве своего сослуживца.

Житель Актау Алибек Калбай погиб в восковой части, не прослужив и десяти дней. Изначально военные всячески отрицали криминальный характер трагедии, однако позже подозреваемым признали его сослуживца Айболата Аманжолова.  

Айнур Тулемисова - мать Аманжолова - рассказала, что независимая экспертиза показала многочисленные гематомы внутренних органов, разрыв аорты (к которому, возможно, привел удар тупым предметом по голове вследствие чего наступила смерть Калыбая), на следствии же утверждают, что Аманжолов убил Калыбая нанесением семи ударов в течение двух секунд.

Также родители и родственники возмущены тем, что 31 мая 2022 года Аманжолова из изолятора временного содержания Кордайского района без ведома родных и адвоката тихо-молча перевезли в следственный изолятор Алматы. Родители опасаются за жизнь своего сына, так как на связь выйти с ним им не дают возможности. 

Вместе с родителями солдата-срочника на акцию пришли остальные шестеро детей Тулемисовой, Айболат является старшим ребенком в семье. В отчаянии женщина требует вернуть сына в Атырау, поскольку у нее не осталось никакого доверия к представителям государства.

Весь день протестующие с малолетними детьми просидели под солнцем на земле, лишь вечером, примерно в 21.30, приехали заместитель акима Атырауской области Емберген, заместитель прокурора Атырау Абилов, заместитель военного прокурора, а позже и сам военный прокурор. Госслужащие разъясняли собравшимся, что идет следствие и стояние у военного ведомства ничего не даст. Вместо этого протестующим предложили оплатить дорогу в Алматы и проживание там. На что женщина заявила, что как ее сына забрали из Атырау служить родине, пусть также и возвращают. А пока она будет находиться у здания Департамента. 

Помимо этого, Айнур Тулемисова возмущена тем, что изначально говорили о трех подозреваемых, но в конечном итоге таковым сделали Айболата.

По ее словам, она ходила к профессиональным спортсменам-боксерам с вопросом: можно ли нанести за две секунды семь ударов. На что профессионалы сообщили, что три – это максимум. С таким же вопросом мать солдата обратилась к известному боксеру Геннадию Головкину. Спортсмен пока не ответил, также на сегодняшний день заключение независимой экспертизы еще не приобщено к материалам дела. 

Наконец, как говорит Тулемисова, имеются 37 свидетелей, утверждающих о невиновности ее сына. Однако следствие приняло во внимание показания лишь одного очевидца, указавшего на Айболата.

Военный прокурор Айтуганов Нурлан сообщил, что относительно перевода Аманжолова в родной город он выходил с запросом в войсковую часть. Там якобы ответили, что обо всем договорились с адвокатом, однако же собравшиеся утверждают обратное. Прокурор попросил у протестующих время до утра, чтобы урегулировать вопрос. В то же время представители власти заявили о невозможности провести встречу родителей и арестованного по видеосвязи.

В разговор включился заместитель прокурора, предупредивший собравшихся об ответственности за проведение собрания.

В итоге родственники Аманжолова и представители власти пришли к соглашению: последние, как и обещали обеспечивают билетами и проживанием в Алматы, а утром им выдадут разрешение для встречи с сыном в Алматы.

Голодовка закончилась примерно в 22.30 часов вечера.

https://bureau.kz/novosti/kak-zabrali-tak-i-vernite/ 

* * *

СОЛДАТ-СРОЧНИК УМЕР В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ ПОГРАНСЛУЖБЫ КНБ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ
Информационное агентство КазТАГ
4 июня 2022 г.

Солдат срочной службы Едил Тешебаев умер в воинской части пограничной службы (ПС) комитета национальной безопасности (КНБ) в Мангистауской области, сообщает «Лада».

«Солдат-срочник погиб в воинской части в Мангистау. Трагедия произошла в воинской части ПС КНБ РК в Бейнеуском районе. По словам старшего брата Нуржаусын Тешебаева, погибшего солдата-срочника Едила Тешебаева, сообщение о смерти своего родственника он получил сегодня утром 4 июня из воинской части», - говорится в сообщении в субботу.

Как заявил Нуржаусын Тешебаев, в воинской части ему сказали, что солдат повесился – на шее у него было два ремня.

«Как сообщили родные погибшего солдата, в его блокноте найдены записи, в которых он отдельно обращается к матери, отцу, братьям и родственникам. Накануне смерти он позвонил домой и просил перевести ему Т5 тыс. В марте этого года Едилу Тешебаеву исполнилось 19 лет. Он должен был демобилизоваться в августе этого года. В родном Сарыагашском районе Туркестанской области, откуда призвали его на службу, у него осталась отец, мать и трое братьев», - сказано в сообщении.

Отмечается, что родные собираются выезжать в воинскую часть.

«Просим провести честное расследование и наказать виновных лиц. Вмешаться в данную ситуацию также просим президента страны», - обратился Нуржаусын Тешебаев.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/soldat-srochnik-umer-v-voinskoy-chasti-pogransluzhby-knb-v-mangistauskoy-oblasti
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЛИКВИДИРОВАТЬ ДИСКРИМИНАЦИЮ В ОПЛАТЕ ТРУДА ТРЕБУЮТ ПЕДАГОГИ ЧАСТНЫХ КОЛЛЕДЖЕЙ ВОСТОЧНОГО КАЗАХСТАНА
Восточно-Казахстанской филиал КМБПЧ
31 мая 2022 г.

Разрыв между доходами людей, занимающихся реализацией одного и того же образовательного заказа, составляет более 75%, а через год все 100%.

В мае текущего года представитель комитета образования регионального совета Палаты предпринимателей Восточного Казахстан Ернар Иргебаев обратил внимание на то, что существует огромный разрыв в оплате труда преподавателей педагогов 83 колледжей области, хотя все они выполняют один и тот же государственный образовательный заказ. 

Проблема неравенства заработных плат возникает из-за условий, в которых вынуждены работать объекты образования, участвующие в государственном образовательном заказе. К примеру, в системе технического и профессионального образования в ВКО на сегодняшний день работают 46 государственных и 26 частных колледжей. Из них в рамках подушевого финансирования работают 41 и 22 колледжа соответственно. В связи с реализацией Государственной программы «Бесплатное профессионально-техническое образование для всех» в частных колледжах увеличивается количество бюджетных мест, все больше студентов обучаются в рамках государственного заказа по востребованным на рынке труда специальностям. Тем не менее, повышение заработной платы не коснулось педагогов частных колледжей, работающих в бюджетных группах по госзаказу. Разрыв между доходами людей, занимающихся реализацией одного и того же образовательного заказа, составляет более 75%, а через год сотрудники государственных колледжей будут получать вдвое больше преподавателей частных колледжей, работающих также по государственному заказу.

- С 1 января 2022 года по поручению президента Касым-Жомарта Токаева на 25% увеличилась заработная плата воспитателей детских садов, педагогов школ и колледжей, а также специалистов системы дополнительного образования, таким образом, зарплата педагогов увеличилась в два раза. Однако повышение заработных плат не коснулось педагогов частных организаций образования (дошкольное, среднее, ТиПО), где размещен госзаказ. Об этом я рассказал на совещании правительства по рассмотрению проблемных вопросов бизнеса. 
От лица регионального совета Палаты предпринимателей ВКО было предложено предусмотреть в методике подушевого финансирования ежегодный рост заработной платы, доплаты за квалификационные категории педагогам, работающим по государственному образовательному заказу в частных организациях образования (детсады, школы, колледжи). Также предложено вынести на республиканскую бюджетную комиссию вопрос финансирования повышения квалификации педагогов частных организаций образования и обеспечения учащихся учебниками и питанием. 
Дети у нас у всех - казахстанцы, мы их не разделяем, и это их выбор – пойти учиться в государственное или в частное учреждение, тем более, когда это касается программы бесплатного ТиПО, то есть каждый ребенок имеет право первое образование получить бесплатно. Для ребенка при выборе учебного заведения определяющим фактором может послужить его локация или же специальность, которой обучают только в каком-то конкретном колледже, и так далее. То есть факторы разные здесь, – утверждает Ернар Иргебаев.

По словам спикера, сегодня в стране функционирует порядка 800 учебных заведений ТиПО, в которых работают 12 тысяч преподавателей. Из этого числа 45% колледжей – частной формы собственности. По мнению представителей бизнеса, если государство в этих условиях поддержит бизнес и будет на равных условиях распределять государственный заказ с учетом оплаты труда - это будет справедливо. 

- Наши предложения по созданию равных условий для колледжей всех форм собственности было частично одобрено и положительно утверждено на заседании правительства. Министерству образования поручено принять необходимые меры по нивелированию дисбаланса в государственных и частных организациях, работающих по государственному заказу, в части повышения квалификации педагогов, обеспечения учебниками и УМК обучающихся, в том числе за счет местного бюджета. Но мы выражаем надежду, что на следующих совещаниях по рассмотрению проблемных вопросов бизнеса будет также положительно решен вопрос по нивелированию дисбаланса в части повышения заработной платы для преподавателей колледжей, работающих по госзаказу. На сегодняшний день это самый острый вопрос в нашей сфере, - резюмировал представитель комитета образования регионального совета Палаты предпринимателей Восточного Казахстан. 
Считаем, что данная ситуация показывает насколько дискриминируются преподаватели частных колледжей Казахстана, что нарушает конституционное положение о равенстве государственной и частной форм собственности. Надеемся, что на данную ситуацию обратит внимание Министерство образования и науки Республики Казахстан и будут восстановлены трудовые права педагогов колледжей страны. 
https://bureau.kz/novosti/likvidirovat-diskriminacziyu-v-oplate/ 
* * *

ПРОБЛЕМНЫЙ «SEMEY BUS» РАСХОДИТСЯ ПО ЧАСТЯМ
Куат РАХИМБЕРДИН, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
3 июня 2022 г.

В Семее начали распродавать имущество скандального предприятия с долей участия государства, чтобы погасить долги перед его работниками. 

Акимат города Семей представил информацию, о том, что государственной инспекцией труда ВКО проведена проверка, в которой установлена задолженность ТОО «Semey Bus» по заработной плате в сумме 168,9 млн. тенге (перед 366 работниками). Также имеется задолженность по пенсионным и социальным отчислениям.

За ТОО «Semey Bus» зарегистрировано движимое имущество (20 автобусов, 1 автомобиль марки «ЗИЛ») и недвижимое имущество (офисное помещение с общежитием, бокс стояночный).

Государственной инспекцией труда направлены предписания в Региональную палату частных судебных исполнителей по ВКО для принудительного взыскания заработной платы и иных выплат работников от ТОО «Semey Bus».

Частным судебным исполнителем возбуждено 363 исполнительных производств на сумму 167 238 730 тенге, произведена опись и арест имущества ТОО «Semey Bus». Также наложен арест на транспортные средства должника, проведена оценка движимого имущества на общую сумму – 269 563 636 тенге. Автомашина марки «ЗИЛ-131» оценочной стоимостью на сумму -2 283 770 тенге выставлен на торги, аукцион состоится 10 июня 2022 года.

Наконец, частным судебным исполнителем направлено представление в Семейский городской суд о взыскании залогового имущества ТОО «Semey Bus». К судебному процессу будет привлечен банк АО «БРК-Лизинг ДО АО Банк Развития Казахстана», так как имущество ТОО «Semey Bus» находится в залоге.

В случае согласия банка в суде на реализацию имущества ТОО «Semey Bus» состоится реализация залогового имущества через аукцион.

Власти города Семея сообщили, что бывшие работники «Semey Bus» трудоустроены, 366 человек работают в ТОО «Авто Транс Семей».

Напомним, что с осени 2019 года между работниками и администрацией крупнейшего автобусного парка города Семей произошел коллективный трудовой спор, входе которого для защиты своих трудовых прав водители и кондукторы выходили на забастовки. Одной из главных причин трудового конфликта была задолженность по заработной плате работникам автобусного парка города Семей. «Semey Bus». 48,5% долями в ТОО владел акимат города Семея.
https://bureau.kz/novosti/semey-bus-rashoditsya-po-chastyam/
# # #
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЯЙЦО УЧАСТКОВОГО
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
2 июня 2022 г.

Как страж порядка, покупая в магазине пиво, попытался стащить шоколадное яйцо, а потом выписал протокол. Но не на себя.
Предприниматель из Лисаковска Любовь Кузнецова не может понять, что происходит. Она получила обвинение в незаконной продаже спиртного, административный штраф и запрет на использование торговой лицензии. Почему? Кузнецова считает: только потому, что на нее обиделся участковый.

У Кузнецовой есть компромат на служивого - видеозапись его действий в магазине. Но это доказательство пока никого особо не интересует - ни начальников участкового, ни суды. Между тем зафиксированные на видео события весьма любопытны.

Мы видим, как человек в форме находится у прилавка, на котором стоит пластиковая бутылка с желтой пенной жидкостью. Кто-то может предположить, что это лимонад, но Кузнецова настаивает: это разливное пиво.

Участковый шарит в нагрудном кармане, достает бумажник, а затем идет к открытой витрине и берет оттуда киндер-сюрприз. Возвращается к прилавку, держа яйцо перед собой, но помещает его не на стол возле кассы, а возле себя, за пакетом для покупок.

Затем просит женщину-продавца продать две карамельные конфеты. В тот момент, когда она вносит сведения о товарах в компьютер, участковый легким движением руки переносит киндер-сюрприз… в свой нагрудный карман!

Ну и рассчитывается за сложенные в пакет покупки. Ожидая сдачи, немного нерв­ничает: переминается, дважды поправляет кепку, наглухо застегивает куртку, в которой лежит то самое яйцо, и уходит.

Но не успевает покинуть магазин - его окликает продавец, просит вернуться и заплатить за шоколадное лакомство. С невозмутимым видом полицейский возвращается к прилавку, расстегивает куртку, вынимает киндер, передает его продавцу для фиксации покупки и платит наличными 500 тенге.

Красота.

https://www.youtube.com/watch?v=JSFiT8IaWLw 

Этот инцидент случился 12 апреля. А четыре дня спустя участковый прищучил бизнес Кузнецовой. Вот как она об этом вспоминает:

- Вечером 16 апреля мне звонит продавец и сквозь слезы рассказывает, что в магазине находятся полицейские, которые утверждают, что девушка, не достигшая 21-летнего возраста, купила у нас алкогольный напиток “Гараж”. Говорит, что этого не было, а купили у нее только пакет семечек. Я и сама знаю, что не может быть такого: у меня все продавцы работают официально и подписывают обязательство не нарушать законы и правила торговли спиртным. Я посоветовала выпроводить незваных гостей и закрыть магазин. Наутро там никто из официальных лиц не появился. Лишь на пятый день, то есть 21 апреля, участковый пожаловал к нам вновь. Он был не один, а с коллегой. Принес с собой протокол о якобы совершенном мной административном нарушении и потребовал его подписать. Конечно, я отказалась. Он сообщил, что передает дело в суд.

А теперь важные детали. Магазин Кузнецовой расположен напротив здания полиции. Конечно, в нем отовариваются большинство сотрудников. Безусловно, все они давно знают владелицу торговой точки. Естественно, они были в курсе, что в магазине несколько дней подряд из-за серьезной поломки не работала система видеофиксации. Между тем 16 апреля, в тот самый день, когда все случилось, Любовь Кузнецова выезжала из Лисаковска в Костанай, чтобы купить новый комплект видеонаблюдения. Вполне возможно, что полицейские воспользовались этими обстоятельствами, чтобы устроить нехитрую подставу.

Интересно, что во время общения с Кузнецовой участковый инспектор (тот самый, что купил пиво и чуть не украл киндер-сюрприз), добиваясь от нее подписи в протоколе, заявил: «Любовь Александровна, я у вас в магазине не бываю». Существуют две видеозаписи этого разговора: одну сделала Кузнецова, другую - напарник полицейского.

На этих же съемках зафиксировано, что Кузнецова обещает передать видео про участкового, пиво и яйцо в управление собственной безопасности (УСБ) департамента полиции. Свое обещание она выполнила. УСБ прислало ответ, что будет разбираться. Пока они там тянут, предпринимателя Кузнецову уже протащили через две судебные инстанции, признав ее правонарушителем. Судебный акт вступил в законную силу. Любовь оштрафовали на 122 520 тенге и лишили лицензии на право торговли спиртным.

- В суде выступала та самая девушка, якобы купившая у нас «Гараж», - рассказывает моя собеседница. - Выяснилось, что живет она не по тому адресу, о котором заявила в протоколе и на процессе. По другому адресу зарегистрирована и ее подруга, к которой девушка с «Гаражом» якобы направлялась, чтобы отметить день рождения. Мало того, в кассовом аппарате покупка зафиксирована, и в чеке указано, что это были только жареные семечки. Я представила это доказательство. Но ни один мой аргумент не был услышан.

В суде, кстати, было просмотрено ­видео от 16 апреля с камеры на­б­людения на полицейском здании, которое, как уже говорилось, стоит напротив магазина. На этих нечетких кадрах зафиксировано, как из магазина выходит девушка с сумкой в руке. Она останавливается и чего-то ждет. Вскоре к ней подходят несколько людей в форме, после чего все они заходят в магазин. Кузнецова, комментируя эти съемки, считает, что запрещенный для продажи несовершеннолетним напиток уже лежал в сумке провокаторши. Как ни крути, но это все больше походит на подставу.

Между тем в судебных решениях подчеркивается: на видеозаписи видно, что девушка «в руках держит банку алкогольного напитка и на вопрос полицейского указала на магазин «Уют», где купила спиртное».

Вот как. Я просмотрел эти видеокадры. Уверяю наших читателей, что на них почти ничего не видно. Они очень плохого качест­ва, так как сняты издали. Действительно, в движущихся фигурах можно угадать, женские они или мужские. Но узреть там маленькую алюминиевую банку, да еще и прочитать, что на ней написано, решительно невозможно! Как же удалось это сделать судьям? Почему они не поинтересовались, где свидетели и понятые? Правды ради стоит сказать, что свидетель происшест­вия все же был - им оказалась та самая девушка, которая и утверждала, что в магазине Кузнецовой ей незаконно продали спиртное.

Но и это еще не все. На одном из процессов судья вынужден был спросить, почему участковый 12 апреля спрятал в нагрудном кармане яйцо и не расплатился. Как вспоминает Кузнецова, служивый ответил: «Ваша честь, я сделал это не по злому умыслу!» И суд ему поверил.

P.S. Мы сочли нужным пока не указывать фамилии участкового и девушки со спиртным. Но обязательно это сделаем впоследствии, когда из УСБ придет ответ на жалобу Кузнецовой. Видео о том, как полицейский совершал покупки в магазине, под названием «Яйцо участкового» желающие могут посмотреть здесь.
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