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ПЕРВЫЕ «ЯНВАРСКИЕ ЛАСТОЧКИ» ПОЛЕТЕЛИ В ВКО

Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
6 июня 2022 г.

В Усть-Каменогорске начался суд над гражданским активистом Айдаром Байсагатовым, который вел трансляцию во время митинга 3 января. За это его обвинили в насилии в отношении полиции.  

В суде №2 города Усть-Каменогорска начался судебный процесс в отношении гражданского активиста Айдара Байсагатова, который 3 января 2022 г. находился на центральной площади города и вел онлайн трансляцию в Facebook. На свою беду во время трансляции Айдар выражал свое мнение относительно обстановки в стране. Прямо во время эфира Байсагатова внезапно скрутили неизвестные лица в черной одежде масках. Позднее он был доставлен в Управление внутренних дел Усть-Каменогорска.

В настоящее время Айдару Байсагатову предъявляется обвинение по ст. 380 ч.1 УК РК – «применение насилия опасного для жизни и здоровья в отношении представителя власти».

Судебное заседание проходило в режиме оффлайн. Айдар был доставлен из следственного изолятора в зал судебного заседания в сопровождении конвоя. Его в качестве общественного защитника защищает сестра Жанар Байсагатова и адвокат Д.Толымханов.

Мониторинг процесса ведут юрист филиала Бюро по правам человека Асем Адаянова и журналист Индира Какимова.

Судья проинформировал всех о том, что в соответствии со ст. 382 УПК РК уголовное дело будет рассмотрено в сокращенном порядке. В ходе судебного заседания судья Э.Мукаев, объявив состав участников уголовного процесса и разъяснив каждому процессуальные права, сообщил, что Байсагатову вдобавок предъявлен гражданский иск УВД г. Усть-Каменогорска. По этой причине гражданский активист признан также гражданским ответчиком.

Во время заседания Байсагатовым было заявлено, что им не получена копия обвинительного акта и он не ознакомился с материалами уголовного дела, поэтому прокурор ходатайствовал о предоставлении времени для изучения.

Следующее судебное заседание назначено на 8 июня 2022г.

Поддержать Айдара пришли его родители и друзья.

В 2020 году Байсагатова подвергли штрафу по статье «Участие в деятельности не зарегистрированных общественных объединений» за то, что он распространял листовки с информацией о движении «Коше партиясы». С тех пор он находится на крючке спецслужб.

https://bureau.kz/novosti/pervye-lastochki-poleteli-v-vko/
* * *

ПОЛИЦИЯ С НАРОДОМ? ТАКОГО НИКОГДА

Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
6 июня 2022 г.

В Костанае идет судебное разбирательство по «январским событиям» в отношении активиста Диаса Нурмагамбетова. Первые результаты: подсудимый заявил о пытках, судьба главного вещдока неизвестна.

Очевидно, что зачинщиками локальных «январских событий» хотят сделать гражданского активиста и студента.

6 июня 2022г. в суде № 2 Костаная состоялись два судебных разбирательства в отношении участников «января», одно из дел – в отношении гражданского активиста Диаса Нурмагамбетова, обвиненного в распространении ложной информации через Telegram – канал, о том, что «сотрудники полиции перешли на сторону народа».

В суде Диас заявил: в ходе расследования правоохранительные службы имели другую цель – привлечь его по более тяжкой статье 272 УК РК, то есть за организацию массовых беспорядков.

Первоначально 8 января 2021г. Диаса задержали как свидетеля, но ранее ему была вручена повестка явиться в полиции того же дня, но уже в качестве подозреваемого. Учитывая непонятный статус, Диас заявил в полиции, что отказывается от дачи показаний. 

Тогда якобы по приказу его помещают в ИВС, где начинают систематически оказывать психологическое давление, из-за чего Диас решается порезать вену, чтобы оказаться в больнице, где будет возможность быть услышанным.

Но вместо этого  Диасу предъявляют обвинение и помещают в следственный изолятор, где начинаются более «взрослые игры».

В следственном изоляторе Диаса завели в одну из комнат, где было пять человек в черных масках. Его начинают заставлять отжиматься, оскорбляют, требуют лечь на пол и бьют в пах. Все – для того, чтобы он признал участие уже в массовых беспорядках, в организации которых замешаны известные личности.

В суде Диас попросил отметить, что все допросы 8,11,13 января проходили под пытками, эти материалы не могут использоваться как доказательств.

Немаловажно, но и распространение ложной информации не имеет отношение к Диасу: он не был владельцем канала и не был администратором как чата, так и группы «Протестный Костанай».

Для большей ясности и понимания новых технологий, судья запросила телефон с вещественными доказательствами, с которого сделаны скриншоты с Telegram – канала. Однако, согласно протокола выемки, был изъят один телефон, на котором ничего нет из представленных суду доказательств.

А вот где тот телефон, с которого были сделаны скриншоты, должен будет ответить государственный обвинитель на очередном судебном разбирательстве?

PS. В первой половине дня было начато рассмотрение дела четырех подсудимых, которые со слов государственного обвинителя Шакирова, разламывали брусчатку и плитки и кидали её в сотрудников СОБР, оцепивших главную площадь города Костанай. Один из сотрудников пострадал. Кроме того, подсудимые использовали коктейль молотого.

За процессом продолжают наблюдать сотрудники Костанайского филиала Бюро.

https://bureau.kz/novosti/policziya-s-narodom-takogo-nikogda/
* * *

ЛОЗУНГИ, ВИДЕО И СРОК
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
7 июня 2022 г.

Выкрикивал «Шал, кет!», «Жанаозен вперед», «Пусть вороватая власть уйдет!» и снимал на видео. – в Шымкенте за «участие в массовых беспорядках» осудили гражданского активиста Молдабая Садибекова.

6 июня в Аль-Фарабийском районном суде Шымкента оглашён приговор гражданскому активисту Молдабаю Садибекову. Он признан виновным по части 2 и 3 статьи 272 и части 1 статьи 380 УК РК и ему назначено наказание в виде 3 лет лишения свободы с отбыванием в учреждении средней безопасности.

Ранее оглашение приговора Садибекову уже назначалось на 1 июня, но было отложено, по словам судьи, в связи с тем, что в СИЗО сломалась автомашина, на которой подсудимого должны были доставить в суд на оглашение приговора. За прошедшие с тех пор пять дней судя по всему автозак починили, подсудимого доставили в суд, где он выслушал свой приговор.

В наложении друг на друга приговорно-огласительных дат 1 и 6 июня можно усмотреть некую символику: сначала оглашение такого приговора назначают на первый день после Дня памяти жертв политических репрессий, затем переносят на следующий день после общенационального референдума о поправках в Конституцию. Получилось своего рода двойная рифма между кровавыми январскими днями и окончательным завершением транзита президентской власти. 

Молдыбай Садибеков был задержан 10 января, затем арестован и без пяти дней пять месяцев содержался в СИЗО. Его обвинили в участии в массовых беспорядках и применении насилия в отношении представителя власти.

В обвинительном акте говорилось, что 4 января Садибеков, услышав о начавшемся митинге, направился к главной шымкентской площади Республики и возглавил там группу, которая шла в сторону здания городского акимата. При этом Садибеков, выкрикивал лозунги «Шал, кет!», «Жанаозен, вперед!» и «Пусть вороватая власть уйдет!», при этом снимая происходящее на видео. Эти его действия были квалифицированы как «участие в массовых беспорядках». Сам Молдабай не отрицал фактическую сторону этого описания: вышел на площадь, кричал именно это, снимал всё происходящее на смартфон – но что же в этом преступного?

Второе же и гораздо более тяжкое второе обвинение в применении насилия к представителю власти Садибеков категорически отрицает. В качестве потерпевшего выступал заместитель начальника отдела полиции Каратауского района Шымкента. По его словам, Садибеков в ночь на 5 января во время массовых беспорядков ударил его в левую часть лица. Это обвинение Садибеков полностью отвергает.

– Я вышел на площадь, чтобы поддержать жанаозенцев, которые выступили против повышения цен. Я участвовал в мирном митинге, где высказывал своё мнение и снимал на видео. Потерпевшего я знаю, поздоровался с ним перед акиматом, я его не бил. Также я никого не призывал бить полицейских, никому не давал никаких инструкций, – сказал на суде Садибеков.

Однако суд, как чаще всего бывает в таких случаях, поверил не подсудимому, а полицейскому следствию и прокурору. Обвинительный приговор вынесен по обеим статьям обвинения – и по массовым беспорядкам, и по насилию над полицейским. При этом относительно небольшой срок по второму обвинению наводит на мысль о том, что судья в глубине души признал неубедительность или недостаточную убедительность этого обвинения, но вынести оправдательный приговор не решился, зная или чувствуя общую установку – всех «январских» сажать, но не по максимуму.

Вообще в городе Шымкенте по начатым после январских событий делам проходили семеро гражданских активистов. Двое из них были отпущены под залог, а пятеро, в том числе одна женщина, находятся в предварительном заключении. Изначально активистам были предъявлены обвинения в различных правонарушениях, впоследствии почти все обвинения были переквалифицированы на статью «участие в массовых беспорядках». Сторонники активистов называют все обвинения политически мотивированными.

Всего же по стране, по данным правозащитников, около 30 активистов привлекаются к ответственности после январских протестов. Суды по их делам либо ещё не начались, либо уже идут, но до стадии вынесения приговора ещё не дошли.

Тем временем в тот же самый день 6 июня президент РК Касым-Жомарт Токаев в своём выступлении по итогам референдума отдельно коснулся темы «усиления мер по защите прав и свобод человека», в связи с чем заявил, что «в Новом Казахстане не должно быть места полицейскому произволу и предвзятым судам». Вот только распространяется ли эта очень здравая на слух установка на привлекаемых к уголовной ответственности по январским делам гражданских активистов?

https://bureau.kz/novosti/lozungi-video-i-srok/
* * *

СЕМЬЯ ПОГИБШЕЙ ВО ВРЕМЯ СОБЫТИЙ КРОВАВОГО ЯНВАРЯ ДЕВОЧКИ УЕХАЛА ЗА ГРАНИЦУ
Редакция интернет-издания Orda.kz
9 июня 2022 г.

Вокруг семьи 4-летней Айкоркем, погибшей во время событий Кровавого января в Алматы, складывается скандальная ситуация. Активисты собирают деньги в помощь, в то время как член общественного совета фонда «Қазақстан Халқына» Олжас Худайбергенов пишет об уже предоставленной семье помощи от государства – трехкомнатной квартире и 13 миллионах тенге от фонда.

Чтобы прояснить ситуацию, редакция Orda.kz связалась с отцом девочки Айдосом Мелдеханом, с которым мы познакомились 8 января возле городского морга Алматы, где он с супругой пытался получить тело дочери. Именно тогда мы узнали о смерти ребенка во время событий Кровавого Января и сообщили о ней миру.

Дозвониться до Айдоса мы безуспешно пытались несколько дней: он либо не брал трубку, либо на линии были сильные помехи, делавшие общение невозможным. Только сегодня наш разговор по телефону состоялся.

Айдос Мелдехан утверждает, что к нему несколько раз приходили и угрожали сотрудники КНБ. Им не понравилась его активная позиция, интервью СМИ и выступления. Он сообщил нам, что вынужден был вывезти семью за границу, но отказался уточнить, в какую именно страну из соображений безопасности. Трехкомнатную квартиру им действительно выдали, как заявляют власти, и она действительно оказалась «на обременении», как заявляют общественники. Прописаться в ней до вчерашнего дня было невозможно, когда обременение сняли, и теперь семья Мелдехан прописана и является законным владельцем недвижимости. Глава семьи узнал об этом из-за границы.  

Что касается 13 миллионов тенге помощи от народного фонда, то на наш вопрос, получила ли их семья, Мелдехан ответил, что за день до нашего разговора получил сообщение о документах, которые ему надо отправить по электронной почте по определенному адресу. 

«Фонд «Қазақстан халқына» выплатил 13 млн тенге в рамках помощи пострадавшим в ходе январских событий. 11 марта было осуществлено два транша. Первый – на 7 миллионов тенге, второй – на три миллиона, третий транш был 20 апреля на сумму 3 миллиона тенге. Сейчас мы ждем заключение второго специалиста по поводу лечения старшей дочери Меделхана. Если оно потребуется за рубежом, ФОМС подберет клинику, а фонд «Қазақстан халқына» оплатит лечение»,– заявил в телефонном разговоре с корреспондентом Orda.kz Олжас Худайбергенов.

Состояние остальных детей, находившихся в обстрелянной машине 6 января, также неутешительное. В теле 15-летней дочери остаются 8 осколков от ранений, которые пока вытащить невозможно, как сказал отцу заместитель отделения хирургии алматинской детской больницы в микрорайоне Баганашыл. Девочка не выходит из дома, передвигается с трудом, школу закончила онлайн. Младший сын проходит реабилитацию с психологом, ребенок до сих пор напуган, у него посттравматический шок.

Утром 3 июня на пересечении ул. Жарокова-Мынбаева появилось граффити с 4-летней Айкоркем и надписью «Қай аға мені атқан?» («Кто в меня стрелял?»), а рядом хештеги #qazaqkoktemi и #qandyqantar. Правда его очень быстро закрасили.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/semja-pogibshej-vo-vremja-sobytij-krovavogo-janvarja-devochki-uehala-za-granicu/
# # #
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В КАЗАХСТАНЕ УЖЕСТОЧАТ НАКАЗАНИЕ ЗА НЕПОВИНОВЕНИЕ СИЛОВИКАМ
Илья ОГУРЦОВ, Газета «Литер»
8 июня 2022 г.

Также ужесточат ответственность руководителей правоохранительных органов за бездействие. 

В Казахстане ужесточат наказание за сопротивление силовикам в условиях режима чрезвычайного положения. Самих силовиков за бездействие может ждать срок до семи лет, передает Liter.kz.

8 июня мажилисмены рассмотрели законопроект о совершенствовании порядка прохождения правоохранительной службы. Он предполагает внесение поправок в Уголовный кодекс Казахстана. 

Поправками в Уголовный кодекс ужесточается ответственность за неповиновение представителю власти, применение насилия в отношении него, посягательство на жизнь сотрудника при массовых беспорядках в условиях ЧП и в зоне проведения антитеррористической операции. Также повышается ответственность за угрозу и насилие при вышеназванных обстоятельствах, – сказала депутат Гульнар Бижанова.

Кроме того, в стране ужесточат ответственность руководителей правоохранительных органов за бездействие. По статье 452-1 “Бездействие по службе начальника” предусматривается ответственность до семи лет лишения свободы. Наказание грозит “когда в условиях чрезвычайного положения существует прямая угроза жизни и здоровью мирного населения, происходит захват зданий, разгром имущества, мародерства, а при этом местные начальники бездействуют”.

Вводится уголовная ответственность за новые составы. К примеру, «Бездействие по службе лица, занимающего ответственную государственную должность, или иного руководителя правоохранительного или специального государственного органа», верхний предел санкций – до семи лет лишения свободы. Следующая – «Отказ или уклонение сотрудника правоохранительного или специального государственного органа от исполнения обязанностей службы», верхний предел санкций – 10 лет лишения свободы. Думаю, что эти статьи не требуют комментария. Их названия говорят сами за себя, – сказала депутат.

Также депутаты предложили поправку в статью 379 УК РК: за неповиновение представителю власти в условиях ЧС или в ходе массовых беспорядков, ввести наказание в размере штрафа до 2000 МРП (6 млн 360 тысяч тенге), привлечение к общественным работам на срок до 600 часов, либо ограничение свободы на срок до трех лет.

PS. Радио «Азаттык» дополняет:

Законопроект предполагает внесение изменений и дополнений наряду с уголовным кодексом в законы о чрезвычайном положении и о военном положении, о Нацгвардии. Согласно рассматриваемым поправкам, президент Казахстана при объявлении в стране чрезвычайного положения будет вправе создавать специальную госкомиссию по обеспечению этого режима и назначать ее председателя, а при ЧС социального характера можно будет использовать войска по указу главы государства. По действующему закону при ЧС социального характера нельзя использовать войска.
ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Литер»
https://liter.kz/v-kazakhstane-uzhestochat-nakazanie-za-nepovinovenie-silovikam-1654676070/
* * *

«Политзаключенные»

ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ ПРЕДЪЯВЛЕНО ЕЩЕ ДВА ОБВИНЕНИЯ. ЕГО МОГУТ ПРИГОВОРИТЬ К ДЕСЯТИ ГОДАМ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ 
Жанболат МАМАЙ, заявление

8 июня 2022 г.

Сегодня узнал о предъявлении мне обвинения сразу по двум тяжким статьям уголовного Кодекса – ст.272, часть 1, и ст.274, часть 4. Это значит, что меня обвиняют в организации беспорядков и распространении заведомо ложной информации во время январских событий.

Теперь расскажу вам абсурдную версию власти, как я это сделал. За «организацию беспорядков» они считают проведения мирного митинга 4 января на площади возле «Алматы арена».  Якобы там я призвал провести политические реформы и пойти на площадь Республики. На этом обвинение уже ломается. Во-первых, есть полная версия моего выступления на «Алматы арене», где отчетливо слышно, что никого идти куда-то я не призывал. Наоборот, просил всех оставаться на месте, ничего не ломать и в столкновения с полицией не вступать. Это видео опубликовано в социальных сетях. Более того, через несколько минут я был задержан вместе с другими мирными протестующими полицией. Я не мог никого вести на площадь и физически уже не был на месте событии. Во-вторых, как я мог организовать массовые беспорядки в одиночку? Где была «группа», которая подчинялась мне? Где был четко очерченный план по «организации»? Или я оказался казахским «Рэмбо», который может в одиночку посеять хаос против тысячи сотрудников правоохранительных органов? Под «заведомо ложной информацией» мне вменяют то, что я сказал, что на площади в Жанаозене стоят 10 тысячи протестующих. Так это была открытая, достоверная информация, опубликованная в СМИ. Или прокуратура хочет это опровергнуть, заявив, что посчитали всех, и там были всего 9999 протестующих? Где логика? Если исходить из логики прокуратуры, то можно предъявить обвинения и президенту Токаеву. Ведь в дни январской трагедии он заявлял, что на Алматы напало 20 тысячи террористов. И где эти террористы? 5 июня Токаев публично признал, что никаких 20 тысячи террористов не было. Теперь прокуратура должна возбудить уголовное дело по этому факту, не так ли?

Публично заявляю, что данное уголовное дело является политически мотивированным преследованием оппозиционного деятеля. Это показывает страх власти перед независимыми политическими силами. Меня сажали и преследовали при назарбаевском правлении. То же самое происходит и сейчас, во время Токаева. Если президент Токаев думает идти по пути Назарбаева, то могу заверить, что он делает непоправимую ошибку. Как диктатора Назарбаева это приведет его к политическому фиаско и неминуемому краху.

На последнем референдуме более 1,5 млн граждан по официальным подсчетам проголосовали против инициативы Токаева. О чем это говорит? О непопулярности власти. О том, что власть не пользуется доверием. Политические преследование оппонентов власти вряд ли добавит им рейтинги доверия.

Я не намерен склонять голову перед трудностями и репрессиями власти. Буду бороться и доказывать свою правоту до конца!

08.06.2022

Алматы, СИ-18

Жанболат Мамай

https://bureau.kz/novosti/mamayu-predyavleno-eshhe-dva-obvineniya/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ДЕЛО ЭКОАКТИВИСТОВ БЕСТОБЕ: СУДЬЯ ОТЛОЖИЛ ПРОЦЕСС ИЗ-ЗА УХУДШИВШЕГОСЯ СОСТОЯНИЯ ПОДСУДИМОЙ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
8 июня 2022 г.

Судебное заседание по делу двух экоактивистов из поселка Бестобе Акмолинской области, которых обвиняют в «разжигании социальной розни» после их выступления в защиту окружающей среды, 7 июня дважды прерывалось из-за состояния здоровья подсудимой Александры Назаренко. Многодетная мать не смогла принимать участие в судебном заседании, ей стало плохо.

После того, как слушания прервались во второй раз за день, секретарь сообщил подключенным к заседанию онлайн журналистам, что «процесс отложен в связи с тем, что подсудимая Назаренко заболела». Следующее заседание может состояться 9 июня, если к тому моменту состояние подсудимой стабилизируется. Назаренко не впервые становится плохо во время заседания, ранее ей вызывали скорую помощь. Процесс прходит онлайн: судья находится в Степногорске, подсудимые принимают участие в слушаниях, находясь дома.

Назаренко связывает ухудшение своего самочувствия с нервными переживаниями из-за судебного разбирательства. Она говорит, что обострились имеющиеся заболевания и прибавились новые. У женщины скачет давление, повышается сахар в крови, болит сердце, сбивается дыхание.

— Сначала было давление 230, потом резко упало до того уровня, который для меня считается очень низким. Я даже была не в состоянии что-либо говорить. А накануне мне было еще хуже, муж вызвал скорую помощь, мне поставили систему, сделали уколы, дали таблетки. На нервной почве еще развились приступы астмы. Сердце болит, врач сказала, что надо поменьше нервничать. А как тут не нервничать, когда тебя судят и обвиняют в разжигании розни, а ты всего лишь выступала за экологию вместе с односельчанами?! Когда прокурор начинает что-то спрашивать или говорить, у меня сразу сахар в крови повышается. Сегодня врач прописал мне постельный режим и спокойствие, вот, лежу. В четверг к нам должен приехать терапевт, будет решать, что делать со мной, — сообщила Назаренко репортеру Азаттыка.

Процесс близится к завершению. Допрошены потерпевшие, все свидетели по делу. Теперь приступили к исследованию доказательств, скоро начнут допрос подсудимых.

Ранее в ходе допроса в суде свидетелей прокурор задавал им вопросы про Мухтара Аблязова (живущего за рубежом экс-банкира и критика казахстанских властей. — Ред.). Также государственный обвинитель заявлял о предполагаемой связи подсудимых с движением «Демократический выбор Казахстана» (казахстанский суд признал ДВК «экстремистским», Европарламент называет «мирным оппозиционным движением». — Ред.). Подсудимые категорически не согласны с утверждением о предполагаемой связи с ДВК, заявляя, что так на них оказывают давление. Свидетели в суде, вставшие на защиту своих односельчан, также просили не политизировать дело, заявляя, что жители поселка выступали за экологию.

Уголовное дело против экоактивистов Николая Катчиева и Александры Назаренко было заведено после обращения в полицию гендиректора компании «Казахалтын Technology», владеющей золотодобывающей фабрикой, против работы которой и выступали практически всем поселком. Сначала дело расследовалось по статье «Распространение заведомо ложной информации», однако позже статья обвинения была переквалифицирована на более тяжкую — «разжигание социальной розни». Обвинителем выступает государство, а металлургическая компания — потерпевшей стороной. Уголовное преследование экоактивистов из Бестобе началось почти год назад, судебное разбирательство длится около пяти месяцев.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31887820.html
* * *

ПОЛИЦИЯ ПРЕКРАТИЛА УГОЛОВНОЕ ПРЕСЛЕДОВАНИЕ ЭКОАКТИВИСТА ИЗ СТЕПНОГОРСКА АРТЕМА СОЧНЕВА
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
9 июня 2022 г.

Полиция прекратила досудебное расследование по статье «Разжигание социальной розни» в отношении экоактивиста Артема Сочнева из города Степногорск Акмолинской области. Следствие было начато после выхода Сочнева в начале года на городскую площадь в поддержку жителей Жанаозена, которые выступили против роста цен, затем протестные акции перекинулись на другие города.

Основанием для прекращения досудебного расследования указано отсутствие в действиях 33-летнего Сочнева состава уголовного правонарушения. Однако полиция рассматривает теперь вопрос о привлечении его к административной ответственности. Сам Сочнев пока не комментирует происходящее.

Как говорится в постановлении полиции за подписью следователя Кабиденова, «по факту нарушения законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний» в отношении Сочнева в адрес местной полицейской службы направлено представление о рассмотрении вопроса о привлечении его к административной ответственности.

В январе полиция провела обыск дома у Сочнева, изъяла его фотоаппарат. До этого активиста допрашивали в качестве «свидетеля, имеющего право на защиту» после его одиночной акции в поддержку митинговавших в Жанаозене. Экоактивиста подвергли задержанию 4 января на центральной площади Степногорска во время его прямого эфира, где он рассказывал, почему он вышел, и размышлял о проблемах в стране. Тогда у него изъяли мобильный телефон. Теперь телефон и фотоаппарат полиция постановила вернуть Сочневу.

Как указано в постановлении, судебная психолого-филологическая экспертиза установила, что в тексте Сочнева было «информирование зрителя о своём выходе на площадь в поддержку Жанаозена» и что там «не имеется скрытый или косвенный смысл». Экспертиза показала «отсутствие признаков побудительного характера, содержащего призывы к враждебным или насильственным действиям», а также отсутствие призывов к насильственному захвату власти и изменению конституционного строя.

Международная правозащитная организация Amnesty International (AI) ранее выразила обеспокоенность основаниями для задержания и ареста тысяч казахстанцев. «В некоторых случаях, о которых известно Amnesty International, власти Казахстана преследовали мирных инакомыслящих по расплывчатому обвинению в "возбуждении социальной розни". Фигурантом подобного дела в том числе стал в связи с проведением одиночного уличного пикета в Степногорске 4 января эколог Артём Сочнев», — заявила 12 января Мари Стразерс, директор Amnesty International по Восточной Европе и Центральной Азии.

Международные правозащитные организации выражали обеспокоенность отсутствием прозрачности в предоставлении информации о судьбе задержанных во время и после январских событий и о самих событиях, обращали внимание на многочисленные сообщения о пытках под стражей, призывали власти страны провести расследование с привлечением экспертов мирового уровня. Акорда отвергла призывы, заявив, что ресурсов для проведения расследования в стране достаточно.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31889386.html
* * *
«НАС ЗАДОЛБАЛИ ЭТИМИ ДЕЛАМИ». ПОЧЕМУ ГЛАВА #НЕМОЛЧИKZ ДИНА ТАНСАРИ ПРИОСТАНОВИЛА РАБОТУ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ ФОНДА
Мадина КУАНОВА, интернет-издание Mediazona.ca
7 июня 2022 г.

17 мая основательница фонда помощи жертвам домашнего и сексуализированного насилия #НеМолчиKZ Дина Тансари стала свидетелем с правом на защиту в уголовном деле о нарушении неприкосновенности частной жизни из-за поста в фейсбуке об изнасиловании второклассницы, а через 10 дней ее признали подозреваемой. 24 мая Тансари объявила, что фонд приостанавливает работу своей горячей линии — он больше не принимает заявки от жертв насилия. Это далеко не первый раз, когда Тансари оказывается под следствием. Мадина Куанова рассказывает о создании #НеМолчиKZ, постоянном давлении властей на фонд и уголовных делах Тансари.

До начала правозащитной деятельности Дина Тансари (настоящая фамилия — Смаилова) работала с детьми: была продюсером и руководителем детского мюзик-шоу театра «Тансари». В 2016 году она присоединилась к акции #яНеБоюсьСказать и рассказала о пережитом в 20 лет групповом изнасиловании на свадьбе друга. Тансари написала, что ее опоили и насиловали всю ночь, а утром привели к дверям квартиры и убежали. Мать не поддержала Дину и не стала заявлять в полицию.

Публично рассказав о своей травме спустя 25 лет, Тансари призвала пострадавших не молчать, оставляя насильников безнаказанными и подвергая опасности других. Тогда же она пообещала поддержку тем, «кто боится и не знает, с чего начать».

С тех пор Тансари, прежде работавшая в сфере детского творчества, оказывает жертвам насилия информационную поддержку, сопровождает их на следствии и в судах.

Из движения в фонд

В апреле 2017 года движение #НеМолчиKZ преобразовалось в общественный фонд поддержки пострадавших от сексуализированного и домашнего насилия, а также детей, ставших жертвами педофилов. Фонд работает без систематического финансирования, иногда получая пожертвования.

В #НеМолчиKZ работают четыре человека, включая саму Дину Тансари. Горячая линия действовала с момента создания фонда. В основном, на обращения отвечала Тансари: в среднем за день она успевала обработать около 30 заявок. В дни, когда Тансари публикует в соцсетях резонансные посты, число сообщений вырастает в несколько раз.

«Когда я сообщила о первокласснике, у меня было 89 звонков. Меня разорвали с одной стороны журналисты, а с другой стороны — мамы со всех школ. Как только выходит пост, по этому делу начинают сыпаться похожие обращения. Если вышел пост про изнасилование — значит, еще несколько таких дел появятся. Вышла педофилия — будут по педофилии, если буллинг — по буллингу», — объясняет Тансари.

За шесть лет волонтеры фонда добились обвинительных приговоров по 176 уголовным делам. Из них 49 были связаны с сексуализированным насилием над детьми. Как отмечает Тансари, решения по административным делам они даже не считают: «Их может быть 2-3 тысячи в год».

Фонд добился наказания — взысканий и увольнений — для 150 полицейских, добавляет правозащитница. Сотрудники силовых структур нередко становятся героями публикаций #НеМолчиKZ.

«В день обязательно одно такое сообщение приходит: "Я не могу, я боюсь, мой муж каэнбэшник, прокурор, полицейский". И это большое препятствие для обращения в полицию. Они там все прикрывают друг друга», — негодует основательница фонда.

Сейчас Тансари находится в Грузии. Она приехала в Тбилиси в 2021 году на реабилитацию выгорания и программу по обучению правозащитников. Из-за обнаружившейся онкологии казахстанка была вынуждена остаться в стране на операцию и лечение.

Тансари, размышляя о своем возвращении на родину, считает, что для нее существует угроза уголовного преследования: «Я хочу жить в Казахстане, я хочу быть полезна своему государству. Но посмотрите, что происходит вокруг меня».
Приостановка работы

18 апреля Тансари опубликовала в фейсбуке скриншот анонимного сообщения. «Неделю назад в селе Тогускен Жанакорганского района Кызылординской области была изнасилована изощренно школьница 2 класса. Насильник сидел не полный срок, вышел по УДО», — говорилось в нем.

Тансари призвала комитет по охране прав детей при министерстве образования проверить эту информацию и в случае, если изнасилование действительно произошло, отчитаться о том, какая помощь была оказана ребенку.

На следующий день она написала, что жители села вынудили семью подозреваемого переехать: «Он арестован, ему грозит от 20 до пожизненного, семья опозорена, им пришлось бежать».

После этих постов полиция Кызылординской области начала расследование о нарушении неприкосновенности частной жизни в связи с тем, что на скриншоте указано село, в котором живет жертва изнасилования.

По версии полиции, как ее пересказывает Тансари, на пост обратила внимание прокуратура, и полицейские были вынуждены начать расследование. Правозащитница сначала проходила по делу в качестве свидетеля с правом на защиту, но вскоре стала подозреваемой.

После возбуждения уголовного дела Тансари решила приостановить работу горячей линии фонда.

«Нам вообще не дают работать. Нас задолбали, честно говоря, этими делами, просто замучили. Я почему взяла сейчас перерыв, потому что я просто морально выдохлась уже. Все ресурсы кончились. Невозможно отвечать людям, консультировать их, помогать, когда ты сама не ресурсная», — рассказывает правозащитница.

Это седьмое уголовное дело, с которым пришлось столкнуться основательнице #НеМолчиKZ за шесть лет работы.

Первые дела — фейки и клевета

История самого первого уголовного дела началась в конце 2016 года, когда движению #НеМолчиKZ было всего несколько месяцев. Тогда суд приговорил к 15 годам колонии выпускника одного из детских домов Алматы Серика Асылбекова по делу об изнасиловании 10-летнего воспитанника того же учреждения. Известная в Казахстане телеведущая и директор благотворительного фонда «Добровольное общество "Милосердие"» Аружан Саин поддержала приговор, однако Тансари настаивала, что юношу оговорили.

Тогда Саин сообщила о развернувшейся против нее травле в соцсетях «после поста про разочарование в движении "Немолчи"». Телеведущая попросила КНБ «узнать, кто на самом деле стоит» за #НеМолчиKZ, и предположила, что движение в защиту жертв насилия — это «попытка создания неких деструктивных течений или проникание в политику нашей страны».

В январе 2017 года полиция Алматы завела дело о распространении заведомо ложной информации по заявлению Саин, в котором Тансари получила статус свидетельницы. Глава #НеМолчиKZ говорит, что дело было связано именно с приговором Асылбекову. «В поддержку уголовного дела выступили одиннадцать самых известных правозащитников Казахстана, которых я тогда даже не знала. Нашей организации было всего полгода. Но они почему-то все посчитали нас деструктивной организацией и потребовали от президента и Генпрокурора, чтобы нас закрыли», — удивляется Тансари.

Впрочем, до суда дело не дошло. Расследованием, по словам правозащитницы, занимался убойный отдел, а в материалах уголовного дела были все ее посты и комментарии за полгода.

«Когда мы пришли на первый допрос, в кабинете следователя лежало порядка 50 томов. У меня от ужаса глаза разбежались, — вспоминает Тансари. — На каждом стуле, на каждом столе, на каждом диване — везде лежали папки с делами, на которых написано "НеМолчиkz". И внутри были скриншоты всех моих комментариев и постов. Они полгода собирали эти материалы. 11 января 2017 года на меня завели дело, а на первый допрос я пришла летом. Вот зачем? Дело в итоге закрыли».

Второе уголовное дело на правозащитницу открыли по заявлению бывшего депутата мажилиса Танирбергена Бердонгара. В декабре 2019 года суд в Костанае приговорил двух проводников поезда «Тальго» к 5 годам колонии за изнасилование пассажирки. Бердонгар, который ведет свой ютуб-канал, пригласил на интервью родителей осужденных. Отец и супруга одного из проводников утверждали, что потерпевшая вымогала у них 2 млн тенге.

«Я написала, что он (Бердонгар — МЗ) достиг дна, и он для меня больше не мужчина. За эти слова он на меня подал в суд по клевете и оскорблению. Суд он проиграл и апелляцию тоже», — говорит Тансари.

После интервью Бердонгара в феврале 2020 года суд №2 Алматинского района Астаны признал отца проводника поезда виновным в клевете и приговорил его к шести месяцам ограничения свободы и выплате потерпевшей 1 млн тенге компенсации.

Снова фейки

В марте 2021 года Тансари узнала, что стала свидетельницей сразу по четырем уголовным делам о распространении фейков. Все они были заведены по рапортам алматинских полицейских.

«Это была реакция на мои посты по делам изнасилованных женщин: мол, я недостоверную информацию распространила. Причем по делам, которые мы уже в суде выиграли. Я пообещала следовательнице, что мы принесем доказательства, что эта информация поступила от потерпевших. Мы сохраняем всю переписку, аудиозаписи, видео, фото. Но потом она нас просто не приняла, сказала, что неожиданно выехала в Астану», — рассказывает Тансари.

Тансари говорит, что с тех пор ее не вызывали на допросы. Кроме того, правозащитница не получила на руки ни одного документа из дела, так как формально она тогда не была подозреваемой. Тансари хочется добиться от полиции либо постановления о прекращении дел либо подтверждения, что они еще в производстве.

Недавно она обратилась к замначальника ДП с просьбой выдать ей «официальный пресс-релиз» о том, что департамент возбудил против нее четыре уголовных дела. «Значит, меня незаконно вызывали на допрос? Значит, это был акт устрашения? Вы своими заявлениями о недостоверности информации в моих постах пытаетесь заткнуть мне рот?» — пыталась она призвать полицейского к ответу.

6 июня из ответа управления комитета по правовой статистике и специальным учетам Генпрокуратуры на запрос адвоката Тансари Гульнары Жуаспаевой стало известно, что полиция Алматы приобщила к делу о нарушении неприкосновенности частной жизни еще и дело о распространении фейков, которое было зарегистрировано 9 января 2020 года. Расследование последнего пытались закрыть 13 раз в связи с неустановлением лица, совершившего уголовное правонарушение, но каждый раз возобновляли снова. В последний раз досудебное производство закрыли 2 февраля, однако 27 мая снова возобновили.

Тансари отмечает, что неделю назад у нее был телефонный разговор с начальником следственного департамента МВД Санжаром Адиловым о принятии срочных норм, направленных против домашнего насилия. Заодно она поинтересовалась, почему на нее заводят уголовные дела.

«Он сказал: "Скорее всего, все дела уже закрыты за истечением сроков давности, не переживайте. Давайте будем сотрудничать". Я готова сотрудничать, но именно алматинский департамент нас преследует, всегда подвергает осуждению и пытается выставить непрофессионалами. Я, когда увидела этот документ, ужасно расстроилась. Два уголовных дела — это страшно», — признается Тансари.

На родине у Тансари остались пожилые родители, но пока она не может вернуться в Казахстан, как и принимать новые обращения от жертв насилия.

«Они [полицейские] не остановятся. Они с 20-го года открывали это дело 14 раз. Почему они закрывали? Потому что сроки исполнения выходят, они обязаны закрыть дело. Нет ни допросов, ни потерпевших с претензиями. Потом по рапорту полицейского опять открывают. Наверное, находят какой-нибудь новый пост, который им не нравится и заново дело возбуждают. Я уже боюсь, что там 13 или 14 разных эпизодов», — опасается правозащитница.

Не только уголовные дела

Кроме заявлений в полицию, к Дине Тансари регулярно подают иски. Только в 2021 году у нее было шесть гражданских процессов. Два из них она проиграла: это иски о защите чести и достоинства, поданные руководительницей объединения «Союз кризисных центров» Зульфией Байсаковой и семьей Рыжаковых, у которых в гостях умерла шестилетняя Лиза Пылаева.

В июне 2021 года Байсакова подала в суд из-за постов Тансари, в которых та требовала отчитаться за гранты на открытие шелтеров и помощь пострадавшим от насилия, а также утверждала, что Байсакова оказалась под следствием из-за растраты грантов. Согласно решению Бостандыкского районного суда Алматы, Тансари должна выплатить главе «Союза кризисных центров» около 1,3 млн тенге. Она считает это решение несправедливым и намерена обжаловать его в международных судах.

Семья Рыжаковых из Алматы подала в суд на правозащитницу из-за постов в группе в фейсбуке «#ПРАВДАОЛИЗЕ». Шестилетняя Лиза Пылаева погибла 12 мая 2019 года в доме своего деда со стороны матери Сергея Рыжакова. Ее тело с травмами и порезами нашли под статуей. Причины ее смерти до сих пор не раскрыты.

Отец девочки Александр Пылаев сообщил, что дело скоро будет передано в суд, следствие установило виновных в смерти ребенка и в укрывательстве. Тансари, Пылаев и его мать настаивали, что свидетели гибели ребенка, в том числе Рыжаковы, дают ложные показания и укрывают виновника.

Сначала Бостандыкский райсуд решил оставить иск без рассмотрения, но в апелляции вынес решение о частичном удовлетворении, обязав Тансари опровергнуть ее публикации и выплатить каждому истцу по 100 000 тенге. Тансари подала кассацию.

Рычаг воздействия

В Узбекистане с 2017 года действует похожий проект, направленный на борьбу с насилием — Nemolchi.uz. Однако это в первую очередь ресурс, зарегистрированный как средство массовой информации. В этом медиа работают только на волонтерских началах. Пострадавшие связываются с проектом через соцсети и гугл-форму.

В день сотрудники Nemolchi.uz получают от трех до семи анонимных историй, персонализированных обращений бывает несколько в неделю. Если пострадавшая не хочет огласки, ее данные сразу отправляют в отдел по делам женщин при МВД. Если жертва насилия дает согласие на публикацию, ее история появляется на сайте и в соцсетях. «Поскольку проект читают, из ведомства с нами связываются сами, и мы уже передаем информацию», — объясняет учредительница и главный редактор проекта Ирина Матвиенко.

«С давлением со стороны правоохранительных органов мы никогда не сталкивались. Но года два-три назад меня вызвали в ГУВД. На меня написала заявление одна женщина за то, что я якобы разрушаю семейные ценности и пропагандирую ЛГБТ. Поскольку соответствующих статей нет, мы со следователем посидели, поболтали и разошлись», — вспоминает Матвиенко.

Обвинений и упреков в распространении ложной информации со стороны Генпрокуратуры и МВД главред также не припомнит.

«Не хотелось бы оказаться в такой ситуации [как Тансари]. В первую очередь, это тяжело морально. Вместо того чтобы бороться с насильниками и агрессорами, менять систему, приходится бросать ресурсы на защиту себя. Это очень выматывает. Наша деятельность сама по себе очень выматывающая, даже когда отношения с правоохранительными органами относительно нормальные, как у нас. Давление со стороны государства только усиливает стрессовую нагрузку», — рассуждает Матвиенко.

Она уверена, что #НеМолчиKZ много сделали для того, чтобы в Казахстане изменилось отношение к проблеме домашнего и сексуализированного насилия: «Появился рычаг воздействия в делах, когда сложно добиться справедливости. У них есть успешные кейсы и я уверена, что это вдохновляет девушек верить, что с помощью огласки они добьются справедливости».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/article/2022/06/07/tansari
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

ВОЙНЕ НЕТ ИЛИ ВОЙНЫ НЕТ?
Редакция Bureau.kz
8 июня 2022 г.
В Актобе аким Шахаров вынес 26 отказов на уведомления правозащитницы Алимы Абдировой на проведение одиночных пикетов против агрессии России в отношении Украины. Такой он Новый Казахстан.

7 июня в Актобе судья областного Специализированного межрайонного административного суда Мария Шарипова отказала в удовлетворении иска правозащитницы Алимы Абдировой к акимату Актобе в незаконности отказов в проведении антивоенного пикета – сообщает Алима Абдирова.

Судья при оглашении решения указала, что «26 отказов акимата в проведении одиночного мирного пикета является законным». То есть одиночный антивоенный мирный пикет представляет угрозу общественному порядку и негативно влияет на межнациональное согласие.
Оказывается, нельзя свободно выражать мнение против оккупации Украины, войны, убийств детей, чтобы не задеть национальные чувства россиян! - недоумевает руководитель объединения «Ару-ана».

С 4 марта по 19 апреля 2022 г. Алима Абдирова подала 29 уведомлений о проведении одиночных пикетов против войны; коррупции в судах и нацгвардии; пыток; свободы мирных протестующих, которые были арестованы после январских событий.
Аким Актобе Асхат Шахаров во вынесенных постановлениях ограничивлся одним словом «Отказать». Замакима Купенов в своих письмах расшифровывал «отказ» словами «нарушение общественного порядка, не уложились в срок, национальная рознь, активно поднимается вопрос событий на Украине». 
При этом акимат пояснил правозащитнице при вручении отказов, что нельзя употреблять слова «война», «агрессор», плохо отзываться о Путине.
В то же время президент РК Касым-Жомарт Токаев заявлял, что Казахстан выступает за целостность Украины. На деле власть повсеместно отказывает в мирных пикетах и митингах против войны в Украине, тем самым, возможно, негласно поддерживая Россию.

https://bureau.kz/novosti/otkazat-dvadczat-shest-raz/
* * *

«Трафик: торговля людьми и использование рабского труда»

СОЦРАБОТНИКИ ИЗ КОСТАНАЙСКОЙ ОБЛАСТИ ПОДОЗРЕВАЮТСЯ В ТОРГОВЛЕ ЛЮДЬМИ
Жасмин РИЗАБЕКОВА, интернет-издание Orda.kz
7 июня 2022 г.

Антикоррупционная служба по Костанайской области начала досудебное расследование в отношении должностных лиц ГУ «Управление координации занятости и социальных программ акимата области» по факту торговли людьми.

Соцработников обвиняют в том, что они отправили недееспособную постоялицу одного из соцучреждений области для эксплуатации в качестве бесплатной рабочей силы в частный пансионат для престарелых в Нур-Султане.

Одна из подозреваемых взята под домашний арест, в отношении других проводится расследование.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/socrabotniki-iz-kostanajskoj-oblasti-podozrevajutsja-v-torgovle-ljudmi/
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ВСЁ УСЛОВНО ПОД КОНТРОЛЕМ
Дмитрий ТИХОНОВ, для Bureau.kz
8 июня 2022 г.

В Алматы в ходе международной конференции по вопросам трудовой миграции в Казахстане и Кыргызстане отметили новые тенденции, связанные с локдаунами и войной в Украине. Но в целом особых поводов для беспокойств не нашли. 

2 и 3 июня в Алматы прошла международная конференция «Защита трудовых прав мигрантов», организованная Казахстанским международным бюро по правам человека (КМБПЧ) и соблюдению законности при поддержке Цента Солидарности. 

Участие в мероприятии приняли представители НПО Казахстана и Кыргызстана, а также государственных органов двух республик из числа министерств труда и миграционных служб.

В ходе конференции заместителем директора КМБПЧ Денисом Дживагой было представлено исследование по доступу к трудовым правам мигрантов из Кыргызстана, Узбекистана в Республике Казахстан.

Результаты исследования отразили проблемы фактической незащищенности мигрантов в нашей стране.

- Только четверть мигрантов подписывает трудовой договор. Что удивительно, на сельхоз работах и в гостиничном бизнесе трудовые договора практически вообще не заключаются. При этом, в подписании договоров 32% респондентов вообще не видят смысла. Также среди приезжающих работников наблюдается большой процент недоверия к профсоюзному движению: многие либо ничего не знают о профсоюзах, либо не доверяют им. Таким образом, иностранные работники остаются без всякой защиты, - резюмировал свое выступление Дживага.

Другое мнение выразил главный эксперт управления мониторинга миграционных процессов Комитета труда социальной защиты и миграции Министерства труда и социальной защиты населения РК Тимур Кушимбетов.

По мнению спикера, в Казахстане созданы все необходимые условия для защиты трудовых прав мигрантов и их безопасного труда.

- Сейчас у нас находится более 300 тысяч высококвалифицированных иностранных работников из 140 стран мира. Казахстаном заключены правительственные соглашения по защите прав мигрантов с Узбекистаном, Кыргызстаном и Туркменистаном. Иностранные работники имеют право на получение бесплатной базовой медицинской помощи. В настоящее время разработана государственная Концепция по поддержке мигрантов на 2022-2026 годы, - отчитался спикер.

Тем не менее, по мнению представителей минтруда, нашу страну в ближайшее время ожидают новые вызовы. В частности, предстоящей осенью правительство ждет большой наплыв мигрантов из России. По мнению профильного ведомства, вторая волна будет отличаться от первой более низкой квалификацией.

Заместитель директора Центра трудоустройства граждан за рубежом Министерства труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики Алмаз Алыбаев отметил, что в настоящее время их республика стала не только страной исхода мигрантов, но и приема. При этом, количество приезжающих иностранных работников значительно усилилось после 24 февраля.

- За последнее время в страну въехало 4,1 миллиона иностранных граждан, выехало 4,2. При этом, порядка 332 тысяч человек встали на учет в миграционной службе. Основная часть мигрантов состоит из граждан Китая, что составляет порядка 30%. Тем не менее, это малая часть от зарегистрированных мигрантов. Для иностранных граждан у нас было выделено 16,6 тысяч квот, но по факту было выдано 10,7 тысяч. Все остальные являются гражданами ЕАЭС, - поделился статистикой Алыбаев.

По данным спикера, как и в Казахстане, в Кыргызстане мигранты имеют такие же права на базовые социальные услуги, как и граждане страны. В свою очередь, граждане евразийского союза имеют больше преференций, по сравнению с иностранными работниками из других государств. В отличие от Казахстана, у южного соседа мигрантам разрешено состоять в профсоюзах и участвовать в профсоюзной деятельности, но только если она не носит политического характера.

Свои коррективы в рынок труда внесли и начавшиеся боевые действия на территории Украины. Порядка 1 миллиона трудовых мигрантов из Кыргызстана, из-за падения покупательской способности рубля, вынуждены искать новые рынки труда. Однако, сильно большого оттока на родину Министерство иностранных дел КР пока не наблюдает.

В ходе обсуждения положения наемных работников в Центральной Азии спикеры отметили, что из-за экономический последствий пандемии коронавируса в наших странах будет наблюдаться тенденция с введением ограничений мониторингов субъектов малого и среднего бизнеса. Связано это с тем, что государства стремятся к восстановлению своих экономик после локдаунов и карантинных мер. Однако, если это будет проходить по казахстанской модели, то стоит ожидать еще большего ухудшения положения наемных работников (см. «Возвращение в хижину дяди Тома»). 

В этой связи, по мнению спикеров, необходимо создавать альтернативные структуры и методы проведения мониторинга субъектов бизнеса.

По итогу участники мероприятия выразили желание на базе конференции создать диалоговую площадку, в рамках которой будут вырабатываться предложения по совершенствованию национальных законодательств.

Первым шагом к этому должна стать реакция официальной делегации Кыргызстана на выступление директора мангыстауского филиала КМБПЧ Александра Мухи.

Он в своем выступлении обратил внимание на то, что в Кыргызской Республике существует определенная проблема реагирования ведомств на обращение казахстанских правозащитников по подтверждению гражданской принадлежности лиц без гражданства. В настоящее время этим вопросом занимается три государственных учреждения, в связи с чем нередки случаи, когда обращения теряются в кулуарах ведомств.

Представители Министерства труда, социального обеспечения и миграции Кыргызской Республики пообещали поднять данный вопрос на ближайшем форуме и определить ответственных по данному направлению. 

https://bureau.kz/novosti/vsyo-uslovno-pod-kontrolem/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ФЕМИДА СНЯЛА ПОВЯЗКУ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
8 июня 2022 г.

В Алматы юрист Даулет Жумабеков пикетировал Городской суд из-за нарушения судьями этого ведомства Гражданского процессуального кодекса. 
Сегодня в Алматы юрист Даулет Жумабеков в течение двух часов пикетировал городской суд города. Выйти на акцию юриста заставили «нарушения Гражданского процессуального кодекса РК» судьями этого учреждения.

- Судьи Алматинского городского суда открыто нарушают закон. Позор судебной системе Казахстана, которая это допускает! – высказался он. - Я представлял интересы одного из клиентов. Решение суда беспрецедентное по своей наглости, я считаю.
Не вдаваясь в подробности самого дела, он рассказывает, что когда оно по его апелляционной жалобе поступило в горсуд, судьи апелляционной инстанции по собственной инициативе начали собирать доказательства в пользу оппонирующей стороны. И вместо соблюдения безпристрастности они привлекли третьих лиц. При этом само дело пересмотрено не было.

- Да, Гражданский процессуальный кодекс допускает привлечение третьих лиц, которые не участвовали в первой инстанции. Но только в том случае, если их права были затронуты и впоследствии это решение отменяется. В данном же случае решение не было отменено, однако третьи лица были незаконно привлечены. Более того, ими были предоставлены доказательства, которые не фигурировали в деле первой инстанции, и эти доказательства послужили основой для вынесения постановления апелляционной инстанции, - поясняет он.  – Фемида в данном случае не была беспристрастна. Она сняла ту повязку, которая на ней должна была быть, смотрела на чьей стороне ей выступить и выступила: то есть поддержала полностью одну из сторон. Мои утверждения доказываются материалами дела.
Проходящий пикет не был удостоен внимания служителей Фемиды, которые уже привыкли к постоянным претензиям казахстанцев к качеству и справедливости судопроизводства.
Сам Жумабеков не считает, что судьи слабо осведомлены в Гражданском процессуальном кодексе, зато вполне допускает возможное наличие коррупционного интереса.

Это судьи Абсиметова, Махпиров и Мухамеджанулы – перечислил пикетчик фамилии «снявших повязку с Фемиды».

Он отметил еще такой момент: модератор созданной Верховным судом группы в Facebook судья Жумаксанов Елдос отказался размещать критический пост в группе. И также отказался объяснять причины своих действий. При этом он размещает в группе большое количество постов с благодарностями в адрес судей.

Юрист Даулет Жумабеков, бывший военнослужащий, был вынужден заняться юриспруденцией, когда сам столкнулся с беззакониями казахстанской судебной системы и коррупцией в госорганах. В свое время он возглавлял достаточно шумное движение «Союз военнослужащих без определенного места жительства» («СВ БОМЖ»). 

Параллельно в столице Казахстана группа жертв судебной системы уже более месяца проводят бессрочный протест у стен Верховного суда. 2 июля две участницы акции попытались совершить акт самосожжения, за что были осуждены на семь суток ареста за «мелкое хулиганство».

https://bureau.kz/novosti/femida-snyala-povyazku/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ДВОЕ МУЖЧИН ПОРЕЗАЛИ СЕБЯ ЛЕЗВИЕМ ИЗ-ЗА ОТКАЗА В ТРУДОУСТРОЙСТВЕ В АО «ОЗЕНМУНАЙГАЗ»
Газета «Лада» (Актау)

9 июня 2022 г.

ЧП произошло 9 июня перед зданием АО «Озенмунайгаз», где собралась группа лиц с требованием трудоустройства в компанию. Получив отказ, двое из них нанесли себе непроникающие раны лезвием. Об этом сообщили в пресс-службе акимата Жанаозена.

9 июня в 15:00 перед зданием АО «Озенмунайгаз» собралась группа лиц с требованием трудоустройства в компанию в обход общей очереди, сообщает пресс-служба акимата Жанаозена.

- Получив отказ, двое из них - гражданин С.К. и гражданин С.Т. (ранее судим) нанесли себе непроникающие раны лезвием передней брюшной стенки и предплечья. Оба были госпитализированы в городскую больницу, - сообщили в пресс-службе акимата Жанаозена.

Мужчин осмотрели в приёмном покое, где констатировали, что угрозы для их жизни нет. Один из прибывших от госпитализации отказался и покинул здание больницы.

- Вышеупомянутые граждане ранее прошли обучение, и 1 июня были трудоустроены в частную компанию с окладом 250 тысяч тенге. Им неоднократно было разъяснено, что трудоустройство в нефтегазовую отрасль идёт согласно принятому алгоритму, в порядке общей очереди. Нарушение алгоритма, трудоустройство вне очереди, будет несправедливо по отношению к другим кандидатам на трудоуйстройство, - сообщили в пресс-службе акимата Жанаозена.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/incidents/102189-dvoe-muzhchin-porezali-sebya-lezviem-iz-za-otkaza-v-trudoustroystve-v-ao-ozenmunaygaz.html
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