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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЖДАТЬ УЧАСТИ В КРУГУ СЕМЬИ
Асель АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
10 июня 2022 г.

Усть-каменогорский «кантаровец» - гражданский активист Айдар Байсагатов, обвиняемый в применении насилия в отношении представителя власти, переведен под домашний арест.

Сегодня, 10 июня 2022 г., в суде №2 города Усть-Каменогорска продолжилось судебное разбирательство в отношении гражданского активиста Айдара Байсагатова, который 3 января 2022 г. находился на центральной площади города и вел онлайн трансляцию в Facebook. Во время трансляции Айдар на свою беду выразил мнение относительно обстановки в стране. В время прямого эфира его внезапно скрутили неизвестные лица в черной одежде и масках и доставили в УВД. (см. «Первые «январские ласточки» полетели в ВКО»).

В настоящее время Байсагатову Айдару предъявляется обвинение по ст. 380 ч.1 УК РК – «насилие в отношении представителя власти». 

Во время судебного заседания адвокат Толымханов заявил ходатайство об изменении меры пресечения в виде содержания под стражей на домашний арест. Адвокатом были приведены весомые доводы в необходимости применения такой меры, а именно то, что статья, вменяемая Байсагатову, относится к преступлениям средней тяжести, санкция которой предусматривает альтернативные меры наказания. Кроме этого Байсагатов ранее не судим, имеет постоянное место жительство. 

Государственный обвинитель наоборот ходатайство адвоката не поддержал, выразив мнение о том, что Байсагатов может воспрепятствовать судебному заседанию. 

Выслушав все доводы участников уголовного процесса, председательствующий судья Мукаев вынес постановление об изменении меры пресечения на домашний арест. В качестве пояснения судья привела все указанные адвокатом доводы. И, напротив, мннеие гособвинителя о том, что Байсагатов может воспрепятствовать судебному заседанию, ничем не подкреплено. 

Айдар Байсагатов был незамедлительно освобожден из-под стражи в зале суда. Контроль за поведением подсудимого и исполнением постановления о применении домашнего ареста возложено на Управление полиции Усть-Каменогорска.

Наконец-то, родители смогли обнять своего сына и поговорить в отсутствии конвоиров.

https://bureau.kz/novosti/zhdat-uchasti-v-krugu-semi/
* * *

АЛИБЕК И ДВА СТВОЛА
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Таншолпан ЖУМАКОВОЙ, юриста головного офиса КМБПЧ)
16 июня 2022 г.

В Алматы подсудимый по Январским событиям Алибек Иманкулов утверждает, что найденное им оружие не оказалось в полиции в силу отсутствия в те дни самой полиции на местах. А дальше, как и везде: пытки, нестыковки следствия и лояльное к следствию правосудие. 

В Алматы наряду с другими реальными и мнимыми участниками Январских беспорядков на скамье подсудимых оказался Алибек Иманкулов. Ему вменяют «Хищение либо вымогательство оружия» (от трех до восьми лет). Якобы 5 января он ограбил оружейный магазин и вынес оттуда два рабочих «ствола». Правда, владелец магазина утверждает, что оружием по назначению воспользоваться было нельзя из-за защитных приспособлений. 

Начавшийся 13 июня в Алмалинском районном суде процесс уже, как водится, выявил целый букет нарушений и нестыковок следствия. 

С 11 по 15 января Иманкулов после задержания находился в здании Управления полиции Алмалинского района, где его под пытками и без присутствия адвоката (что уже никого не удивляет) заставили «признать вину». По версии подсудимого оружие он нашел на улице и пытался дозвониться до полиции, но как известно в те тревожные дни стражам порядка было не до порядка в городе и не до вызовов. Поэтому он отнес находки в парикмахерскую, принадлежавшую его другу – до лучших времен.
Свидетель по его делу, одновременно друг подсудимого Диас Заманбеков также был задержан 11 января и также подвергался пыткам в течение трех дней. Однако каким-то образом ему удалось доказать «операм», что в дни беспорядков он находился дома и был отпущен. Однако он подтвердил, что слышал от Алибека, что тот нашел оружие и хочет сдать его в полицию.

Также удалось допросить и следователя Ескендира Байсерика. Последний, как было сообщено, находится в трудовом отпуске в другом городе, и по этой причине смог дать показания онлайн и при скачущей интернет-связи. Адвокат Гульнара Жуаспаева неоднократно пыталась привлечь внимания судьи Иманкулова и прокурора на выявленные процессуальные нарушения. Однако оба делали вид, что ничего не слышат и не видят. И еще один момент выявила защитник. Часть материалов уголовного дела оказалась без перевода, на что свидетель-следователь вначале утверждал, что такого быть не может, потом заявил, что достаточно и перевода последней страницы с заключением, и, наконец, предпринял третью попытку, объяснив все технической ошибкой. И прокурор, и судья оказались вполне удовлетворены его сумбурными объяснениями, отклонив протест адвоката.

Также выяснилось несоответствие фотографий с места хранения оружия с реальным местом – салоном парикмахерской. На это следователь даже не нашелся что сказать. На помощь пришел судья, предложив опросить понятых и тогда все встанет на свои места. А пока необходимости изымать этот эпизод из материалов дела нет оснований.

Продолжение допроса Байсерика назначено на 16 июня, предложив тому подключиться из здания суда, чтобы избежать постоянных (и возможно намеренных) отключений интернета.

За процессом следит юрист Бюро по правам человека. 

https://bureau.kz/novosti/alibek-i-dva-stvola/
* * *

СКАМЕЙКИ, УРНЫ И ГУБА
Костанайский филиал КМБПЧ
16 июня 2022 г.

В Костанае проходят суды по обвинениям в участии в массовых беспорядках. Участникам вменяют поломку скамеек, разбитие урн и губы СОБРовца. Один из свидетелей заявил о «навязчивых» предложениях полицейских. 
С 13 по 15 июня 2022 в суде № 2 Костаная прошли судебные слушания по делу А.Ануханова, Е.Рамазан, Д.Абулова и А.Бурдюк, которых обвиняют в участии в массовых беспорядках в ходе январских событий.

Гособвинение в лице уже третьего прокурора по делу - Евгения Оразбекова - выдвигает обвинение по причинению ущерба государственному имуществу (подсудимые ломали плитку и кидали её в сотрудников полиции), а также в нанесении телесных повреждений сотруднику СОБР в виде разбитой губы. 

За три дня заседаний установлено: потерпевшие должным образом не подготовили гражданские иски, не представили документов, подтверждающих нанесенный урон. 

Согласно пояснений представителя акимата Нуркенова, числящиеся на балансе акимата урны и скамейки были повреждены либо уничтожены. Хотя согласно материалов дела из протокола осмотра следует, что урны остались целыми, просто разбросаны по территории. 

В свою очередь представитель департамента полиции утверждает: части КАМАЗа с водометом были повреждены, разбиты стекла, фары.

Нескольких свидетелей не могли допросить, так как сторона обвинения не согласовала присутствие переводчика на процессе.
Так, один из свидетелей - Сандыбек, пояснил суду, что 6 января 2022г. был задержан и привлечён к административной ответственности. В течении 9 суток, пока он находился под стражей, его допрашивали сотрудники полиции, при этом «полицейские навязывали ему покупку бензина». Правда, на это в ходе процесса никто не обратил внимание. 

В дальнейшем из-за отсутствия явки некоторых свидетелей гособвинение ходатайствовало об их приводе. Однако судья Оразбай, возразил. По мнению суда, необходимо провести разъяснительную работу со свидетелями, на что суд может оказать содействие и направить повестки, а принудительный привод имеет последствия.

https://bureau.kz/novosti/skamejki-urny-i-guba/
# # #

«Extra!»

МИТИНГ В АЛМАТЫ ОБЕРНУЛСЯ СМЕРТЬЮ И АРЕСТОМ ДВУХ МУЖЧИН
Виктория ИЛЬИНА, интернет-издание Orda.kz
12 июня 2022 г.

Митингующего, чей удар оказался смертельным для проезжающего мимо водителя, арестовали.

Согласно официальной версии, 11 июня группа жителей ЖК, недовольных застройкой своего района, перекрыла проезжую часть на улице Гагарина. Автомобилисты были недовольны этим.

Один из водителей, которого не пропускали, вышел к собравшимся. На кадрах видеонаблюдения видно, как после непродолжительной потасовки он получил удар и упал. Его увезли на скорой, а 12 июня стало известно, что мужчина умер.

«Участник несанкционированной акции в ходе конфликта нанес телесные повреждения водителю одной из автомашин, движение которых они перекрыли», — говорится в сообщении полиции.

Погибшему было 48 лет. Участнику митинга 42 года — он водворен в СИЗО, в отношении него заведено уголовное дело по статье 106 ч. 3 УК РК «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть». Начато досудебное расследование. Подозреваемому грозит лишение свободы от 8 до 12 лет.

Сейчас активисты считают, что во всем виноват аким города Ерболата Досаев. По их словам, людям не разрешили спокойно провести митинг в установленном месте, поэтому они вышли и перекрыли дорогу. Активистка Салтанат Ташимова на своей странице потребовала отставки Досаева.

«ДОСАЕВА — В ОТСТАВКУ! Погиб человек при перекрытии улицы жителями в знак протеста против уплотняющей застройки! Это Досаев не разрешил нам провести санкционированный митинг, БЕЗО ВСЯКИХ ПРИЧИН! Эту ситуацию создал АКИМ и акимат! И не нужно больше ни на кого перекладывать ответственность! Жители не виноваты!!! Не нужно было создавать такие ситуации, господин Досаев! Это Акимат создал такое социальное напряжение, что привело к гибели человека!!! Досаева — в отставку!!!» — считает женщина.

Это не первый митинг людей из жилой многоэтажки по ул. Короленко, 8 (угол проспекта Гагарина). Жители уже продолжительное время ведут борьбу с застройщиками и жильцами новых ЖК вблизи их домов. После постройки очередного жилого комплекса Terra, у жильцов старой многоэтажки не осталось места даже для парковки.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
orda.kz/miting-v-almaty-obernulsja-smertju-i-arestom-dvuh-muzhchin/
* * *

СГОРАЮТ НА РАБОТЕ В ПРЯМОМ СМЫСЛЕ
Редакция сайта Bureau.kz
15 июня 2022 г.

В Жанаозене на рабочем месте заживо сгорел машинист грузоподъёмника ТОО «Кезби». Ранее работники предприятия неоднократно жаловались на низкие зарплаты и требовали улучшений условий труда. Данный инцидент стал триггером для новых протестов нефтяников.

«14 июня в 23:50 в Каракиянском районе, в 40 километрах от Жанаозена, в АО «ӨзенМунайГаз» НГДУ-2 на территории групповой установки №49 при глушении скважины №9180 произошло загорание подъёмной установки АПРС-40», – Департамент по чрезвычайным ситуациям Мангистауской области распространил официальную информацию.

На месте пожара был обнаружен труп мужчины. Погибшим оказался машинист грузоподъемной машины ТОО «Кезби» 1979 года, уроженец Бейнеу.

https://youtube.com/shorts/HmItG7j_ee0

- Мы до этого неоднократно говорили акиму о имеющихся проблемах, но нас попросили ждать до 20 числа, мол тогда будет комиссия. Из-за игнорирования наших проблем случилась такая трагедия. Такие же проблемы существуют и на других предприятиях региона, там тоже уже длительное время идут забастовки. Но власти вместе с работодателями, вместо решения проблем занимаются преследованием недовольных. Я даже не знаю, как следствие будет вестись, опять подкупят следствие, чтобы увести в сторону. А человек сгорел, уже не вернешь… - сетует уволенный за участие в забастовке бывший работник ТОО «Кезби» Есенжан.

В настоящее время сотрудники ТОО «Кезби» собираются у акимата Жанаознеа. Помимо них, там присутствуют представители трудовых коллективов других предприятий.

Напомним, в начале мая этого года группа работников ТОО «Кезби» более двух недель держали в осаде госучреждения и офис национальной компании «КазМунайГаз». Протестующие требовали повышения заработной платы и улучшения условий труда. Тогда власти пообещали создать комиссию, которая должна была решить проблемы работников. Однако, как это полагается, ничего не было сделано. /

Несколько дней назад погибло четверо рабочих в Карагандинской области на предприятии АО «АрселорМиттал Темиртау».

https://bureau.kz/goryachee/sgorayut-na-rabote-v-pryamom-smysle-18/
# # #
«Политзаключенные»

ОТПРАЗДНОВАЛИ ДЕНЬ РОЖДЕНЬЯ ПРИЗЫВОМ ОСВОБОДИТЬ ИМЕНИННИКА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
16 июня 2022 г.

День рожденья политзаключённого Жанболата Мамая его сторонники отметили посещением следственного изолятора, в котором находится именинник. В небо над тюрьмой взлетел чёрный воздушный шар с надписью «Свободу Жанболату!» 

15 июня известному политическому деятелю Казахстана, лидеру общественной инициативы по созданию Демократической партии Жанболату Мамаю исполнилось 34 года. Дата отнюдь не круглая, обычно такие даты празднуют в кругу семьи и друзей, не делая из этого общественно значимое событие. Так было бы и сейчас, если бы не одно важное обстоятельство: свой день рожденья Жанболат Мамай встретил в заключении, находясь там уже более трёх с половиной месяцев.

Казахстанские и международные правозащитные организации расценивают уголовное преследование Мамая как политически мотивированное, предъявляемые ему обвинения считают сфабрикованными, а также указывают на присутствие в этом деле целого ряда процессуальных нарушений. Желающих узнать об этом подробнее адресую кдвум публикациямна нашем сайте от 13 и 14 июня – к правозащитномуобращению «Снять сфабрикованные обвинения, освободить деятеля оппозиции» и к эфиру дискуссионного клуба PolyTon «Они хотят избавиться от Жанболата Мамая»

Три ареста Жанболата и две пятилетки между ними

Следует отметить, что в свои 34 года Жанболат Мамай встречает свой день рождения за решёткой не впервые, а уже в третий раз.

Ровно десять лет назад, летом 2012-го, сотрудники КНБ задержали его аккурат в поздравительный для него день 15 июня и этапировали 24-летнего (в то время) молодёжного активиста из Алматы в Актау по обвинению в разжигании социальной розни, привёдшем к Жанаозенским событиям 16 декабря 2011 года. Вскоре дело прекратили и Жанболата освободили.

Через четыре с половиной года, в конце января 2017-го, сотрудники ведомства по борьбе с коррупцией арестовали Мамая, в то время издателя и редактора газеты «Трибуна. Саяси калам», по обвинению в отмывании посредством издания газеты денежных средств Мухтара Аблязова. По этому делу Жанболат через семь месяцев был осуждён к трём годам ограничения свободы и запрету журналистской деятельности на тот же срок.

Оказавшись под запретом на профессию в медиа-сфере, Жанболат обратился к сфере партийного строительства. Осенью 2019 года он совместно с ветераном казахстанской оппозиционной политики Толегеном Жукеевым организует Демократическую партию, зарегистрировать которую упорно отказывались и отказываются власти как «старого», так и «нового» Казахстана – все эти годы партия считается не разрешённой и не запрещённой, а «находящейся в процессе регистрации». При этом активисты Демпартии постоянно участвуют в уличных протестных акциях, неоднократно оказывались жертвами новомодного полицейского приёма под названием кеттлинг и получали административные аресты.

После проведённого 13 февраля этого года митинга памяти жертв Кантара-2022 очередной арест на 15 суток получил и сам Мамай. Когда же ему пришло время выходить из спецприёмника для административно арестованных, его уже поджидал конвой из СИЗО в связи с возбуждением уголовного дела по двум эпизодам 2021 года. А уже в начале июня следственно-арестованному Мамаю предъявляют ещё две статьи – на этот раз по участию в массовых беспорядках 5-7 января этого года и их организации. Очень интересно, где же были эти обвинения на протяжении пяти месяцев после Кантара?

Отмечу попутно ещё и такой, не затронутый пока что преследованиями, аспект биографии Жанболата Мамая, как сценарная и режиссёрская работа над историко-просветительскими фильмами о судьбе лидеров партии «Алаш» и Алашской автономии 1917-20 гг., о Голодоморе в казахской степи 1932-33 гг. и о Большом терроре 1937-38 годов. Не знаю, планировал ли Жанболат продолжать эту фильмографию от эпохи к эпохе, где его ждали бы как минимум три темы – о диссидентстве 60-70-х годов, о Желтоксане-1986 и о Жанаозене-2011. Очень похоже, что «продюсерам» из МВД или из Ак-орды не терпится посмотреть документальный фильм, который Мамай снимет о собственных тюремных эпопеях.

«С днём рождения, Жанболат! Свободу Жанболату!»

15 июня в 11 часов утра на дальней северо-восточной окраине Алматы к воротам учреждения СИ-18 приехали около трёх десятков сторонников Жанболата Мамая из числа активистов Демпартии. С ними были и политические лидеры старшего поколения Толеген Жукеев, Булат Абилов, Рысбек Сарсенбаев и Гульжан Ергалиева, правозащитник Ерлан Калиев, а также журналисты нескольких СМИ и автор этих строк как наблюдатель от КМБПЧ.

Выгрузившись из автобуса метров за сто до проходной СИЗО, сторонники Жанболата Мамая организованно прошествовали по дороге до вахтенного помещения, будучи одеты в футболки с портером Мамая, с плакатами, с букетами и воздушными шарами в руках, громко скандируя: «Туган кунiнмен Жанболат! Жанболатка бостандык!» (русский перевод данных кричалок смотри в заголовке этой главки).

Теоретически арестант-именинник мог слышать эти здравицы, если находился не в камере, а в прогулочном дворике. В завершение поздравления был произведён запуск в небо гелиевого воздушного шара чёрного цвета с надписью белыми буквами «Жанболатка бостандык!» Шар взмыл к облакам, немного повисел на верхушках высоченных карагачей, обрамляющих дорогу к тюремным воротам, а затем улетел окончательно.

По ходу проведения вышеописанной акции к её участникам дважды подходил человек в глухом чёрном костюме и с мегафоном в руках, сопровождаемый офицером тюремной стражи. Специально приехавший к месту событий чиновник из акимата Алматы назвал данное собрание несанкционированным митингом и потребовал немедленно прекратить его и разойтись. Участники акции отвечали ему, что их мирное собрание не является митингом, поскольку не имеет таких митинговых признаков, как наличие трибуны и зрителей, речей ораторов и принятия резолюции. Представитель акимата вступать в процедурную дискуссию не стал, а оба раза вполне себе мирно уходил в том направлении, откуда пришёл.

Гораздо более чувствительный сюрприз приготовила городская прокуратура Алматы жене и соратнице арестанта-именинника Инге Иманбай, имеющей официальный статус общественного защитника своего мужа. Когда она вошла в приёмное помещение, чтобы пройти, как не раз бывало ранее, в помещение для свиданий с заключёнными, её туда не пропустили. Вместо этого Инге выдали бумагу из прокуратуры Алматы с сообщением о том, что следственно-арестованному гражданину Мамаю отказано в признании гражданки Иманбай его общественным защитником. На этом основании администрация СИЗО отказалась пускать Ингу на свидание с Жанболатом.

Выйдя из караульного помещения, Инга зачитала полученную бумагу  собравшимся, которые встретили услышанное удивлёнными и возмущёнными возгласами. Правозащитник же Ерлан Калиев, проштудировав ответ из прокуратуры как юрист, заметил в ней следующее противоречие: Мамаю отказали в признании Иманбай общественным защитником своего мужа по одному из двух недавно предъявленных ему обвинений, однако по второму такому обвинению и по двум ранее предъявленным обвинениям не отказывали – во всяком случае, в данном письме из прокуратуры такого не говорилось. Это значит, что отказ в свидании незаконен, – резюмировал Ерлан Калиев.

Вооружившись этой консультацией, Инга Иманбай вновь отправилась в администрацию следственного изолятора, где пробыла больше часа, ведя с тюремным начальством наступательную дискуссию на тему «отказано по одной статье, но не отказано по трём другим не означает, что отказано вовсе». Юридическая логика или какие-то сторонние моменты возымели действие – трудно сказать, но короткое свидание со своим подзащитным Инга в конце концов получила. Выйдя на улицу, она зачитала ответное обращение Жанболата ко всем приехавшим его поздравить. Узник горячо благодарил за поддержку всех, кто помнит о нём и желает ему скорейшего выхода на свободу. Справедливость обязательно восторжествует, – завершил свой ответ Жанболат Мамай

После этого участники сегодняшнего посещения и журналисты погрузились в машины и покинули место событий. Часть демпартийцев отправились в один из алматинских клубов, где был назначен открытый показ первого из исторических фильмов Жанболата Мамая. Тем самым история продолжила своё течение в обеих смыслах термина, то есть и как описание того, что было в далёком прошлом, и как совокупность событий, происходящих прямо сейчас.

https://bureau.kz/novosti/otprazdnovali-den-rozhdenya/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
С БОЛЬНОЙ ГОЛОВЫ НА ЗДОРОВУЮ
Редакция сайта Bureau.kz
16 июня 2022 г.

В Алматы на 15 суток административного ареста осудили известную градозащитницу и экоактивистку Салтанат Ташимову, одного из организаторов движения «Защитим Алматы».

«Пришли полицейские, не дают закрывать дверь, это - грубое нарушение моих прав!!! 

Хотят забрать под конвоем за административное нарушение в Сходе жителей в их дворе сквере, где участвовал аким Алтай Рахимбетов, прокурор Бостандыкского района!

Это было два месяца назад! И по закону меня нельзя привлечь за давностью! 

Кроме меня, ни к кому не пришли», - написала вчера Ташимова.

Сегодня судебное заседание судя по всему прошло успешно и спешно. Решение – 15 суток ареста за участие в сходе жителей, имевшего место два месяца назад.

Надо полагать истинными причинами стала усталость властей, которым деятельность движения по защите зеленых насаждений и безумной уплотняющей, превратилась в головную боль. Инициатором проведения флеш-мобов и протестных акций, зачастую приводящих к ограниченному успеху горожан, чьи права попирают городские власти, нередко становилась художница Салтанат Ташимова. В движении сообщили, что две недели назад Ташимову уже предупредили, что администрация Алматы будет ее «закрывать» под любым предлогом. 

11 июня в Алматы произошла трагедия. Жители одного из множества проблемных участков города, организовавшие небольшой митинг, перекрыли трассу, и в ходе потасовки с водителем, пытавшимся проехать через заслон, последний скончался. Ташимова обратила внимание, что жители просили у городских властей согласовать их акцию в отведенном месте, однако горадминистрация во главе с очередным акимом Досаевым им отказала.  

- Это Досаев не разрешил нам провести санкционированный митинг, БЕЗО ВСЯКИХ ПРИЧИН! Это ситуацию создал АКИМ и акимат! И не нужно больше ни на кого перекладывать ответственность! Жители не виноваты!!! Не нужно было создавать такие ситуации, господин Досаев! Это Акимат создал социальное напряжение, что привело к гибели человека, - высказалась по этому поводу активистка на своей странице в Facebook.

На защиту акима сразу же встал небезызвестный блогер и ведущий государственного канала «Хабар» Денис Кривошеев, запомнившегося многим публикацией о родителях из Астаны, потерявших пятерых девочек в огне, причем блогер располагал информацией, которая была в доступе у силовых органов.

Пять дней назад он призвал «кончать» с Ташимовой. «Эко террор, развязанный псевдоактивистом, вышел за пределы разумного! Никто не в праве нарушать конституционные права других! Перекрыть движение, это грубо нарушить права остальных жителей города, – заявил он, добавив, что именно Ташимова, а не городские власти «развязала геноцид против жителей Алматы, пытаясь остановить его естественное развитие и рост».

Что ж, в некоторых случаях наше глухое государство становится вдруг слышащим и отказать в просьбе не может. Тем более такому уважаемому человеку.

https://bureau.kz/novosti/s-bolnoj-golovy-na-zdorovuyu/
* * *

«Политический процесс»

НАБЛЮДАТЕЛЕЙ НА ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ УЧАСТОК НЕ ПУСТИЛИ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
13 июня 2022 г.

Со дня проведения референдума о конституционных поправках прошла уже неделя, но сообщения о всевозможных нарушениях при организации голосования. Под самый конец первой постреферендумовой рабочей недели в Бюро по правам человека обратился лидер общественной организации «Казак улттык патриоты» Нурлан Буланбаев с просьбой предать гласности показания двух активисток своей организации из города Костаная о том, как их не допустили на избирательный участок в качестве наблюдателей. Вот что рассказала в своих видеообращении одна из  костанайских активисток Жанна Рыспаева:

– За десять дней до референдума мы, несколько волонтёров, обратились с просьбой зарегистрировать нас в качестве наблюдателей за голосованием в общественную организацию «Мукалмас», которая позиционирует себя как независимая сеть наблюдателей. Целую неделю после этого мы вели переговоры об этом с руководителем костанайского филиала этой организации Маргуланом Бакировым о выдаче нам наблюдательских удостоверений.

Третьего июня Бакиров сказал нам, что завтра он выдаст нам удостоверения и укажет, на какие именно участки мы должны прийти. А четвёртого числа он сообщает нам, что не может их выдать, потому что его вызвали в департамент полиции, где оказывали какое-то давление. В чём заключались их претензии к нам, он так и не объяснил и удостоверений так и не выдал. И после этого представляемая им организация будет называть себя независимой?

Другая активистка Жумабике Какебаева В своём ещё более коротком аудиообращении рассказала практически то же самое, что и Жанна, и добавила к этому ряд нелестных характеристик в адрес Маргулана Бакирова и представляемой им организации «Мукалмас».

https://bureau.kz/novosti/nablyudatelej-na-izbiratelnyj-uchastok-ne-pustili/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ПАЛЬЦЫ НА ПЛАХУ

Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
15 июня 2022 г.

Усть-Каменогорские пенсионеры Тарасовы, протестующие с требованием расследования обстоятельств гибели их сына, пообещали начать отрубать себе пальцы в случае невыполнения их требований.

14 июня В Усть-Каменогорске супруги Тарасовы - Владимир Григорьевич и Валентина Федоровна вновь вынуждены объявить бессрочный «родительский протест», который проходит у здания областного акимата ВКО.

В 2013 году произошло, как убеждены пенсионеры, убийство Григория Тарасова 1973 года рождения, известного предпринимателя и учредителя ООО «Ульбинский фтор», обладателя 70% акций этого предприятия, поставлявшего оборонную продукцию и тесно сотрудничавшего с такими предприятиями как «КазЦинк» и АО УМЗ (Восточный Казахстан). Следственные органы, не проведя должного расследования, сразу же закрыли это дело, представив его как несчастный случай. Более того, как выяснили Тарасовы, они утаили важные вещественные доказательства, доказывающие, что было совершено убийство. Также были сфальсифицированы результаты экспертизы. Отец и мать убитого Григория Тарасова десятки раз выходили на акции протеста, более 20 раз ездили в Астану для встреч с Генеральным прокурором РК и председателем Верховного суда. Все на словах поддержали требование родителей Тарасовых о проведении тщательного расследования этого убийства, но никаких изменений на областном уровне так и не произошло. Родители Тарасовы требуют создания Комиссии для рассмотрения этого дела для проведения качественной экспертизы, следственных действий и судебного разбирательства (см. «Пенсионеры ищут причастных к гибели сына»). Поняв, что на законодательном уровне добиться чего-либо невозможно, пожилые люди начали выходить на акции протеста в Усть-Каменогорске и столице, периодически подвергаясь задержаниям. 

Владимир Григорьевич и Валентина Федоровна составили письменное уведомление акиму Восточно-Казахстанской области Ахметову и прокурору Восточно-Казахстанской области Байшулакову о том, что они возобновляют проведение бессрочных акций с соответствующими плакатами у зданий областных акимата и прокуратуры. В своем заявлении Тарасовы попросили акима области немедленного возобновления личных приемов, а прокурора области немедленной отмены решения о прекращении переписки с Тарасовыми. Также супруги Тарасовых требуют опять же немедленного принятия мер по приезду в город Усть-Каменогорск правительственной комиссии Калайчиди для проведения заключительного заседания, а также просят выдать им на руки диски с аудио и видеозаписями всех заседаний правительственной комиссии Калайчиди.

Владимир Григорьевич публично зачитал уведомление и завершил свою речь тем, что в случае неудовлетворения этих просьб, то пожилой мужчина будет вынужден отрубить топором себе мизинец на левой руке и будет отрубать себе пальцы до тех пор, пока не будут выполнены все предъявленные требования. 

В месте проведения мирной акции были развешены многочисленные плакаты с требованиями Тарасовых: «Господин Президент, помоги!», «Мы ждем комиссию Калайчиди А.Д.», «Мы не нищие и не просим у порогов власти милостыню! Мы просим, требуем соблюдения законности и Конституции!».

Нельзя не отметить, что сотрудники областного акимата были вежливы и внимательны к супругам и предоставили пожилым людям стол и два кресла.

Периодически супруги Тарасовы проводят прямые эфиры в социальной сети «Facebook». Пожилые люди все еще не теряют последней надежды на справедливость. 

В 2010 году алматинский предприниматель Тахиржан Ахметов отсек себе один за другим два пальца, и только после этого судебные исполнители начали шевелиться, чтобы исполнить решение суда в его пользу. Неужели история повторяется?

https://bureau.kz/novosti/palczy-na-plahu/
* * *
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

КОНЧИЛИСЯ ТАНЦЫ. КАК ИЗ МУЗЫКАЛЬНОЙ ГРУППЫ СДЕЛАЛИ ОРГАНИЗОВАННУЮ ПРЕСТУПНУЮ ГРУППИРОВКУ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
16 июня 2022 г.

Алматинскую q-pop группу «Med men» стараниями следствия переформатировали в ОПГ. Возможно, кому-то в полиции просто не «зашло» их творчество.

Сегодня в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция адвокатов семерых участников музыкальной группы «Mad men», осужденных межрайонном судом по уголовным делам южной столицы 28 апреля по обвинению в изготовлении и распространении наркотических средств в составе организованной преступной группировки. Адвокаты Турахан Низамединова, Тимур Рахим и Николай Харченко заявили о фальсификации доказательств следователями, о предвзятости следствия и суда, в результате чего осуждены невиновные люди. Семеро музыкантов осуждены к огромным срокам в 17, 15 и 15 лет лишения свободы.

Адвокат Николай Харченко рассказал, что задержанных участников музыкальной группы следователи почему-то содержали на конспиративных квартирах, хотя фабула дела явно не имела никакого отношения ни к какому подполью или терроризму. Зато такая правовая вольность могла быть использована и использовалась для давления на задержанных, говорит адвокат. По его словам, все обвинения построены на само- и взаимооговорах, полученных следователями путём давления на подследственных, угроз и посулов.

- В суде ребята признались, что иногда употребляли наркотики, но сами никогда их не изготовляли и ничего никому не продавали. Также и ни один из допрошенных свидетелей обвинения не дал показаний о том, как происходили изготовление или реализация наркотиков. Некоторые свидетели обвинения в ходе судебного следствия отказали от тех показаний, которые давали на предварительном следствии, однако суд не обратил на это никакого внимания, – рассказал Николай Харченко.

- Суд вообще не обращал внимания на любые, даже и самые грубые, нарушения законности со стороны полицейского следствия, когда они всплывали в ходе судебных заседаний. Судебный процесс в целом проходил с сильным обвинительным уклоном, – говорит адвокат Тимур Рахим. 

Среди проигнорированных судом первой инстанции фактов наиболее вопиющим выглядит такой: участникам музыкальной группы вменили сбыт наркотических средств через телеграм-канал, все публикации на котором появились уже после ареста обвиняемых. Однако даже и такая нестыковка не смутила судью и не помешала ему вынести обвинительный приговор, – возмущается адвокат.

Его коллега Турахан Низамединова указала на такое грубое нарушение, как отсутствие в следственном деле каких-либо вещественных доказательств, которые должны были найти при обыске коттеджа, в котором якобы находилась база по производству наркотиков. В деле есть лишь видеозапись хода обыска, но она всё время прерывается, а что происходило во время перерывов – непонятно. В показаниях по этому поводу понятых, принимавших участие в обыске, имеются серьёзные разночтения, однако всё это тоже не было принято во внимание судом, – констатирует адвокат. К тому же, по закону каждое прерывание видеофиксации должно быть отражено в материалах уголовного дела. В данном случае обошлись без таких тонкостей.

Участников музыкальной группы осудили не только за изготовление, но и за сбыт наркотиков. Первый из названных составов преступления должен было подтверждаться вещественными доказательствами с предполагаемой базы производства, но их в деле нет, как уже говорилось выше. Второй состав преступления должен был подтверждаться результатами контрольной закупки, но такого в деле тоже не имеется,– указывают адвокаты. 

Подытоживая пресс-конференцию, адвокат Николай Харченко напомнил о том, что в Конституции и Уголовно-процессуальном кодексе прямо указано на недопустимость вынесения судебного приговора, основанного одних лишь признаниях обвиняемых. Голое признание, не подтверждённое реальными доказательствами вины, ни в коем случае не должны быть «царицей доказательств», как это было в сталинском СССР в 30-е годы прошлого века! – сказал Николай Харченко. 

И в целом следователи перенесли роли молодых людей в составе поп-команды на ОПГ, соответственно «назначив» лидером преступного формирования продюссера группы Руслана Хвана.

Переходя от исторических ассоциаций к актуально-политическим, адвокат напомнил о недавнем высказывании президента Касым-Жомарта Токаева га предмет недопустимости полицейского произвола и предвзятых судов. В деле музыкальной группы «Mad men» ни следствие, ни суд не услышали этих слов главы государства. Теперь надежда лишь на то, что их услышит суд апелляционной инстанции. 

В справке телеканала НТК говорится: Mad Men (англ. «Безумцы») – казахстанский бойз-бенд, дебютировавший под лейблом MM Entertainment 8 июля 2017 года с синглом «Бір қадам». Группа состоит из пяти участков: 4 вокалиста и 1 рэпер. Особенность и изюминка Mad Men в том, что в группе есть представители разных национальностей. 20 октября 2017 года, группа выпустила свой дебютный клип на песню «Бері жақында». Фандом Mad Men носит имя Mad Wave, что в переводе означает «Безумная волна». 
https://bureau.kz/novosti/konchilisya-tanczy/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

СПЕРВА БЬЮТ, ПОТОМ РАЗБИРАЮТСЯ
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
10 июня 2022 г.

В Костанае началось судебное разбирательство в отношении Романа Миколаускас, обвиненного в хранении наркотиков и лишившегося зрения на один глаз после избиения полицейскими. И стали вылазить первые косяки» следствия.
9 июня 2022г. В Специализированном межрайонном суде Костанайской области прошло очередное заседание по основному обвинению Романа Миколаускас. Его избили при задержании по подозрению в хранении наркотиков из-за чего он ослеп на один глаз, а затем уже подвергли пыткам (см. «Свидетель с правом на побои»).

В ходе судебного слушания вызван для дачи показаний сотрудник полиции, следователь Даулет Батырханов. 

Сторону защиты интересовал еще один момент. Почему одно дело было возбуждено сразу в двух отделениях полиции? При том что одно отделение расследовало, второе целый месяц не могло передать по назначению. 

Техническая ошибка, невнимательность? Ничего этого не было услышано от следователя, только кратко как по приказу: «Не знаю… не помню… точно не могу сказать».
Председательствующий судья Метаев потребовал, чтобы следователь информировал вышестоящее начальство о проблемах в введении делопроизводства и рекомендовал повторно изучить следователю ведение электронного делопроизводства и следственных действий в общем. Будет ли вынесено частное постановление судьей в отношении Департамента полиции относительно действий сотрудников полиции, расследовавших дело, тоже вопрос.

Кроме того, на процессе Роман заявил, что во время задержания к нему применялись недопустимые методы ведения расследования, в простонародье – «Пытки». Защитник, Талгат Темербулатов, также ходатайствовал о приобщении к материалам дела результаты судебно-медицинской экспертизы, согласно которого Роману причинен тяжкий вред здоровью, зафиксированы множественные кровоподтеки лица, шеи, туловища.

Суд удовлетворил ходатайство защитника и приобщил экспертизу к материалам уголовного дела. Какую оценку суд даст показаниям Романа и заключению экспертизы, будет известно в приговоре.

Напомним, что Антикоррупционной службой Костанайской области проводится досудебное расследование по ст. 146 ч.2 УК РК, и вроде как «лед тронулся!». 
Со слов адвоката Талгата Темербулатова: «В настоящее время Антикоррупционная служб, при наличии установленного факта причинения тяжкого вреда здоровью гр. Миколаускас Р. до сих пор не возбудила новое уголовное дело по данному факту, а именно по факту превышения власти, совершенного должностными лицами, повлекшее тяжкие последствия, т.е. по ст. 362 ч.4 УК РК! И непонятно, почему бездействует и надзорный орган — прокуратура Костаная? Может быть ваша публикация послужит все-таки основанием для возбуждения нового уголовного дела, раз наличие акта экспертизы для следователей антикорра не является законным поводом и основанием для возбуждения уголовного дела».
По мнению адвоката, это отдельный состав преступления. Ведь именно при задержании Романа, ему была причинена эта травма, что подтверждается экспертизой, а «пытки», начались потом.
https://bureau.kz/novosti/sperva-byut-potom-razbirayutsya/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СНОВА ГИБЕЛЬ РАБОЧИХ В АО «АРСЕЛОР МИТТАЛ ТЕМИРТАУ»
Карагандинский филиал КМБПЧ
14 июня 2022 г.

10 июня 2022 года при демонтаже огнеупорной кладки в недействующей термической печи произошел несчастный случай со смертельным исходом четырех работников АО «АрселорМиттал Темиртау» в ТОО «Курылысмет». Один человек пострадал и доставлен в больницу, состояние стабильное.

В соответствии с условиями коллективного договора, семьям погибших будет оказана необходимая помощь, сообщается на сайте компании АО «АрселорМиттал Темиртау».

По данному факту зарегистрировано уголовное дело по статье «Нарушение правил безопасности ведения горных или строительных работ, повлекшее по неосторожности смерть двух или более лиц».

Окончательные ответы на все вопросы может дать только серьёзное и глубокое расследование.

Так, только в мае, после проверки АО «АрселорМиттал Темиртау» государственной инспекцией труда было выявлено 471 нарушение требований промышленной безопасности. Тогда предприятию вынесли предписание об устранении выявленных нарушений. Однако, как мы видим, по прошествии практически месяца нарушения не были устранены.

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности также обращало внимание правительства на отсутствие должного уровня безопасности труда казахстанских рабочих. Однако, государство ограничилось лишь разработкой нового законопроекта, который должен расширить полномочия государственной инспекции труда, но по факту не несущий системных изменений. 

https://bureau.kz/novosti/sperva-byut-potom-razbirayutsya/
* * *

ВЕТЕРИНАРАМ ОБ АЛЬТЕРНАТИВАХ В ТРУДОВЫХ СПОРАХ 
Павлодарский филиал КМБПЧ
15 июня 2022 г.

13 июня 2022г. сотрудниками Республиканской ветеринарной лаборатории вместе с юристом Павлодарского филиала Бюро по правам человека было проведено мероприятие в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане» на тему «Согласительные комиссии как досудебный и внесудебный инструментарий разрешения индивидуальных трудовых споров».

Встреча прошла в доброжелательной атмосфере. Цель мероприятия - ознакомление трудового коллектива и об альтернативных досудебных и внесудебных процедурах правовых споров, с использованием возможности обратиться в согласительные комиссии, деятельность которых выступает своего рода проявлением медиации в трудовых отношениях. Также были представлены практические примеры, которые имели место при разрешении трудовых споров. Участники семинара могли обратиться по интересующим их вопросам к юристу Бюро. Основные вопросы затрагивали несколько направлений:

- рассматривается ли вопрос снижения пенсионного возраста – так как до 63 лет невозможно выполнять определенные виды деятельности?
- вопрос повышения заработных плат; 

куда можно обращаться в случае нарушения трудовых прав? 

Каждому участнику были выданы брошюры, подготовленные в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане», разработанные ОО «Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности» и Международным правовым центром солидарности, даны контактные данные юриста. 
https://bureau.kz/novosti/veterinaram-ob-alternativah/
* * *
В ЖАНАОЗЕНЕ ЗАБАСТОВАЛИ РАБОЧИЕ ЕЩЕ ОДНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ
Социалистическое движение Казахстана

15 июня 2022 г.

В понедельник 13 июня началась забастовка рабочих в компании ТОО «Тенге ойл и газ» в Жанаозене. Работодатель отказался повышать зарплату, а после того, как в мае была приостановлена первая забастовка, целый ряд активистов были уволены.

Еще в минувшую пятницу рабочие объявили о возможном начале новой забастовки, записав очередное видео. «С 28 апреля по 19 мая мы бастовали, после решения суда и обещании руководства 19 мая забастовка была прекращена. После выхода на работу началось давление и преследования со стороны руководства компании, шестерых рабочих уволили. Предупреждаем, что, если преследования не прекратятся и уволенных рабочих не восстановят, с 13 июня начнём новую забастовку» — говорится в обращении нефтяников.

Примечательно, что работодатели объясняют отказ от повышения зарплаты, увольнения активистов, суды и тяжелые условия труда санкциями, введенными в отношении России. Только рабочие недоумевают причем тут их компания, обслуживающая западные и китайские добывающие корпорации, и получающая огромные прибыли.

В этот раз рабочие готовы стоять до конца и по традиции начали забастовку с установлением палаток и юрт на территории предприятия с целью недопущения вывоза оборудования и техники и привоза работодателями штрейкбрехеров.

ИСТОЧНИК:

Socialismkz.net
http://socialismkz.info/?p=27898
# # #
ПРАВОЗАЩИТНИЦА ПРОСИТ УВЕЛИЧИТЬ СРОК ЗАЩИТНОГО ПРЕДПИСАНИЯ В ОТНОШЕНИИ ДЕБОШИРОВ 
Информационное агентство КазИнформ
22 июня 2022 г.

Юрист филиала Казахстанского бюро по правам человека и соблюдению законности в Нур-Султане Екатерина Кавлис считает, что за 30 дней действия защитного предписания сложно изменить семейного дебошира. По словам спикера, требуется больше времени, чтобы изменить отношение к семье и улучшить свое психологическое состояние, передает корреспондент МИА «Казинформ». 
«Мы изучали международную практику. Что может помочь, чтобы не было рецедивов? Рецедивов сейчас нет. Но в любом случае это проблема, которая может возникнуть. В Казахстане срок защитного предписания всего 30 дней и этого мало. За 30 дней сложно изменить человека. Агрессор ждет вот этого дня, на следующий день приходит к жене или стоит под дверью. Может и не бить, но будет угрожать, оказывать психологически давление. Таким образом, оказывается психологическое насилие. Сейчас женщины очень часто жалуются на психологическое насилие. Это очень тяжело, когда человека могут довести до тяжелого состояния. Мы хотели бы предложить вынести на обсуждение предложение об увеличении срока защитного предписания с 30 до 90 дней, как это делается в зарубежных странах», - сказала на брифинге юрист филиала Казахстанского бюро по правам человека и соблюдению законности Екатерина Кавлис. По ее словам, нужно больше времени, чтобы изменить свое психологическое состояние, отношение к семье. А за 90 дней человек может пройти комплексную психологическую терапию.

ИСТОЧНИК:

ИА КазИнформ
www.inform.kz/ru/pravozaschitnica-prosit-uvelichit-srok-zaschitnogo-predpisaniya-v-otnoshenii-deboshirov_a3943782
* * *
CТО ТЫСЯЧ ТЕНГЕ МОРАЛЬНОГО УЩЕРБА ОТСУДИЛ У ОБЛАСТНОГО АКИМАТА ЖИТЕЛЬ УРАЛЬСКА
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Уральский городской суд №2 вынес решение в пользу уральца Мирзалы Нугманова по иску о бездействии со стороны чиновников акимата области. Теперь акимат ЗКО должен выплатить мужчине 100 тысяч тенге морального ущерба за то, что их специалисты не ответили на его письменные запросы вовремя.

Мирзали Нугманов проживает в Уральске, инвалид детства. В 2021 году в рамках дневного стационара он получал лечение в поликлинике №3. Там ему сделали укол, после которого тот не смог месяц ходить – у мужчины сильно опухли поясница, спина и нога. Нугманов написал жалобу в Управление здравоохранения ЗКО, областную прокуратуру и акимат ЗКО.

На жалобу Нугманова из Управления здравоохранения ЗКО ответили своевременно. А вот областной акимат и прокуратура отвечать на заявление Нугманова не стали. За три месяца от чиновников не было ни одного ответа, что вынудило его пойти в суд.

– В конце февраля этого года я написал заявление в суд в отношении акимата ЗКО за то, что они не отвечают на мои письменные запросы. Они меня игнорируют, а закон нарушают. По закону, они на мои запросы должны ответить в течение 14 рабочих дней. Но ни акимат, ни прокуратура на мои запросы не ответили, — говорит Мирзалы Нугманов.

Нугманов обратился в Уральский городской суд №2 с заявлением, чтобы суд признал бездействие акимата ЗКО, по его жалобе, незаконным.

Так, по словам Нугманова, за ответом по своему письму ему пришлось по несколько раз приходить в здание акимата ЗКО, сотрудники областного акимата повышали на него голос. После этих разбирательств, как говорит сам Нугманов, он стал раздражительным. В связи с этим мужчина потребовал в суде возмещение морального ущерба в размере 500 тысяч тенге от акимата ЗКО, а также признать их бездействие незаконным.

Однако Уральский городской суд №2 только частично удовлетворил требование Нугманова: моральный ущерб снизил до 100 тысяч тенге, а действия чиновников признал незаконными. Решение вступит в законную силу в течение одного месяца. За это время акимат ЗКО может подать апелляцию на решение суда.

Нугманов отмечает, что после его обращения в суд сотрудники областного акимата начали отвечать на его запросы трехмесячной давности. Он добавил, что ответы на его запросы были датированы задним числом.

– Акиматовские специалисты начали приносить документы, вручать лично в руки. Только после обращения в суд они начали шевелиться, – говорит Мирзалы Нугманов. – Я хочу, чтобы люди знали, что акимат ЗКО обязан отвечать на запросы горожан в течение 14 рабочих дней. Если им в указанный срок не ответили, они могут подать в суд и обжаловать действие акимата. И даже отсудить моральный ущерб. Я выиграл суд и решил придать этот факт огласке, чтобы чиновники не игнорировали обращения людей, а работали, отвечали на запросы населения, ведь они за это получают деньги.
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