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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПЕРЕЖИВШЕГО ПЫТКИ В ЯНВАРЕ КОСАЯ МАХАНБАЕВА ПОСЛЕ 15 СУТОК АДМАРЕСТА ОТПРАВИЛИ В ИЗОЛЯТОР НА ДВА МЕСЯЦА

Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
17 июня 2022 г.

Следственный суд в Алматы избрал меру пресечения в виде содержания под стражей на два месяца гражданскому активисту Косаю Маханбаеву, подозреваемому по статье «Массовые беспорядки» по делу о январских событиях. Об этом Азаттыку сообщили в пресс-службе суда города Алматы. Ранее Косай Маханбаев уже находился в следственном изоляторе и заявлял о применении там к нему пыток.

На вопрос о причинах возвращения активиста в следственный изолятор в горсуде ответили, что «в интересах следствия информация не подлежит разглашению».

Адвокат Маханбаева, Айнара Айдарханова, сообщает Азаттыку, что 16 июня в 22 часов 10 минут тот должен был выйти из спецприемника для административно осуждённых в связи с истечением 15 суток ареста.

— Мы ждали, но его так и не выпустили. Потом позвонили дежурному прокурору, который сказал, что прошел санкционный суд и ему изменили меру пресечения на «содержание под стражей», до этого он был под подпиской [о невыезде]. У Косая три адвоката, но никто из нас не участвовал в суде, никого из нас не уведомляли, хотя должны были. Более чем уверена, что Косай настаивал на нашем участии. Однако, проигнорировав все его права и наши права, они провели санкцию и изменили меру пресечения. Я только вышла из СИ-18 (следственный изолятор), но сказали, что его там еще не оформили, — сказала Айнара Айдарханова.

Адвокат заявила, что решением суда будут обжаловать, однако, отметила она, еще не получили постановление суда об изменении меры пресечения.

Она полагает, что суд об изменении меры пресечения Косаю Маханбаеву могли намеренно провести в спешном порядке до истечения срока его административного ареста.

— Когда его забирали [из спецприемника], три машины выехали в разные стороны, никто не знал, в какой машине он находился, — говорит Айнара Айдарханова.

Косай Маханбаев был задержан во время январских событий и подвергся пыткам под стражей в следственном изоляторе Алматы. Ему вменяют статью уголовного кодекса «Массовые беспорядки». После пыток и госпитализации ему изменили меру пресечения на «подписку о невыезде».

Потерпевшие по делам о пытках и недозволенных методах следствия выражали обеспокоенность тем, что по прошествии нескольких месяцев следствие не продвигается и что виновные в пытках могут уйти от ответственности.

Надпись: «Пыткам нет» — на траурном митинге в Алматы, участники которого требовали справедливого расследования январских событий. 13 февраля 2022 года

С апреля группа из нескольких десятков человек, переживших пытки, не раз приходила к зданию прокуратуры Алматы и требовала справедливого расследования январских событий и призывала власти привлечь к ответственности виновных в пытках в отношении задержанных и стрельбе по мирным гражданам.

После этого, в начале июня, административный суд Алматы арестовал Косая Маханбаева на 15 суток по обвинению в нарушении порядка и организации и проведения мирных собраний. Сторонники активиста выразили протест судебному решению перед зданием суда.

Адвокат Айдарханова считает, что ему дали самое суровое наказание по административному кодексу — 15 суток ареста, оставив без внимания тот факт, что он впервые привлекался к административной ответственности. Апелляцию адвокатов суд оставил без изменений.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31902247.html
* * *
25 ЧЕЛОВЕК ПОЛИЦИЯ ПЫТАЛА УТЮГОМ: ГЕНПРОКУРАТУРА О ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЯХ В КАЗАХСТАНЕ
Алена СУББОТИНА, информационное агентство КазТАГ
21 июня 2022 г.

25 человек пытали раскаленным утюгом сотрудники полиции во время январских событий в Казахстане, сообщил начальник службы уголовного преследования генеральной прокуратуры Серик Шалабаев.

«По делу о пытках с использованием раскаленного парового утюга в Алматинской области признаны потерпевшими 25 лиц. Все заявители описали схожий способ применения пыток. В результате оперативно-следственных действий специальными прокурорами установлена причастность пяти сотрудников полиции. Трое из них вину признали», - сказал Шалабаев на брифинге в понедельник.

Он добавил, что завершились следственные действия в отношении двух сотрудников департамента КНБ Алматинской области, которые подозреваются в нанесении побоев задержанному лицу, повлекших его смерть.

«Необходимо отметить, что уголовные дела по пыткам характеризуются особой спецификой расследования. Большинство потерпевших не могут опознать причастных лиц, потому что последние были в масках либо без обмундирования. По делам отсутствуют видеоматериалы, поскольку оборудование было повреждено в результате атак на здания полиции. Несмотря на это, обеспечивается проведение всего комплекса следственных и процессуальных действий по сбору доказательств. По всем делам следователями используются методики расследования пыток в соответствии с международными стандартами по защите прав человека», - заверил Шалабаев.

По его словам, в настоящее время восемь наиболее резонансных случаев по фактам недозволенных методов следствия расследуют специальные прокуроры. По этим делам признаны подозреваемыми 15 сотрудников специальных и правоохранительных органов, из них девять содержатся под стражей.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/genprokuratura-o-yanvarskikh-sobytiyakh-v-kazakhstane-25-chelovek-politsiya-pytala-utyugom
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«Extra!»

«НОВЫЙ КАЗАХСТАН» ПРОДОЛЖАЕТ СЛЕДИТЬ ЗА СВОИМИ ГРАЖДАНАМИ?
Редакция сайта Bureau.kz
20 июня 2022 г.

Несмотря на заявления о создании «Нового Казахстана», правительство страны продолжает тратить многомиллионные суммы для слежки за своими гражданами. Теперь на помощь призвали итальянское шпионское ПО.

В прошлом году после публикации Центра по исследованию коррупции и организованной преступности (OCCRP) разразился скандал: власти Казахстана при помощи программного обеспечения израильской компании NSO Group «Pegasus» следили за телефонами журналистов, активистов, политиков. В этом году власти страны решили воспользоваться услугами итальянской компании RCS Lab S.p.A. and Tykelab Srl, разработавшей шпионское программное обеспечение Hermit. 

Данная программа использует уязвимости операционных систем Android и позволяет на взломанном устройстве записывать аудио, совершать и перенаправлять телефонные звонки, а также собирать данные, такие как журналы вызовов, контакты, фотографии, местоположение устройства и SMS-сообщения.

По данным компании Lookout Inc., данное шпионское ПО было развернуто правительством Казахстана для слежки за в том числе активными гражданами.

- Что также интересно, так это то, что мы смогли подтвердить, что Казахстан является вероятным текущим клиентом RCS Lab. Нечасто удается определить клиентуру поставщика шпионского ПО, - сказал Джастин Альбрехт, исследователь Threat Intelligence в Lookout.

В настоящее время специалистам удалось проанализировать только 16 из 25 известных модулей шпионского ПО. По их утверждению, Hermit распространяется через SMS-сообщения, якобы исходящие от известного жертве источника. Также проанализированные образцы вредоносных программ выдавали себя за приложения телекоммуникационных компаний или производителей смартфонов. Hermit обманывает пользователей, открывая официальные веб-страницы брендов, которые он выдает за себя, запуская вредоносные действия в фоновом режиме.

Более подробную информацию вы можете получить на официальной странице Lookout на английском языке: https://www.lookout.com/blog/hermit-spyware-discovery 

Специалисты из SecDev foundation, занимающиеся поддержкой информационной безопасности НПО, рекомендуют гражданским активистам и правозащитникам из Казахстана установить на телефоны с ОС Android программное обеспечение от Lookout под названием «lookout mobile security» (в казахстанском сегменте «Антивирус | Lookout»).

Базовая версия программы распространяется бесплатно и в состоянии выявить шпионское приложение на мобильном устройстве.

В SecDev foundation рекомендуют проверить устройства на Android всем гражданским активистам, правозащитникам и журналистам, а также на постоянной основе устанавливать все обновления операционной системы.

https://bureau.kz/novosti/novyj-kazahstan-prodolzhaet-sledit/
* * *

«Прогресс?»

С ПОНИЖЕНИЕМ!

Редакция сайта Bureau.kz
20 июня 2022 г.

Сегодня CIVICUS Monitor (инструмент для совместной работы, который оценивает и отслеживает соблюдение основных свобод в 197 странах и территориях) понизил рейтинг Казахстана с «препятствующего» на «репрессивный».

CIVICUS Monitor при участии Международного партнерства по правам человека (Бельгия) и Казахстанского международного бюро по правам человека проводит оценку прогресса или ухудшения положения гражданского общества в контексте свобод, закрепленных в Международном Пакте о гражданских и политических правах. Долгое время Казахстану удавалось занимать среднюю позицию, однако все стало стремительно ухудшаться, начиная с января 2022.
Как сообщается в пресс-релизе Civicus Monitor, такой рейтинг является вторым из худших, которые может получить страна, и указывает на то, что основные гражданские свободы, включая свободу выражения мнений, ассоциаций и собраний, строго ограничены. Особенно сказались события во время и после январских протестов, сопровождавшихся насилием, пытками и политическими репрессиями.

- Это понижение происходит вслед за быстрым сокращением гражданского пространства, наблюдаемым после январских событий, и является кульминацией долгосрочной тенденции ухудшения гражданских свобод в Казахстане. Это усиливает нашу озабоченность по поводу сложившейся там ситуации, — высказалась Арти Нарси, исследователь гражданского пространства в CIVICUS.
Особую обеспокоенность вызвала неспособность или нежелание властей провести независимое расследование событий «Кровавого января», поскольку процесс расследования, инициированный правительством, лишен беспристрастности, особенно в контексте массового применения пыток к задержанным и арестованным. 
- Власти должны расследовать все нарушения, о которых сообщалось в связи с январскими событиями, в полном соответствии с международными стандартами и привлечь к ответственности всех виновных в незаконных задержаниях, чрезмерном применении силы, пытках и других нарушениях, — говорит Брижит Дюфур, директор Международного партнерства по правам человека.

CIVICUS Monitor, МППЧ и КМБПЧ также обеспокоены тем, что право на мирные собрания в Казахстане постоянно ограничивается. Принятый в 2020 г. пересмотренный закон о собраниях де-факто сохраняет требование о предварительном получении разрешения на проведение собраний, хотя формально предусматривает процедуру уведомления. Мирные протесты регулярно разгоняются, протестующих задерживают и наказывают.
Кроме того, власти усиливают репрессии против оппозиционных движений, включая два запрещенных в РК движения - Демократический выбор Казахстана и Коше партиясы, а также незарегистрированную Демократическую партию. 
Продолжающаяся практика преследования критиков правительства противоречит недавним обещаниям президента Токаева создать «новый Казахстан» и продвигать «политическую модернизацию», отмечается в пресс-релизе.
Помимо изменения рейтинга Казахстан помещен в «список наблюдения» с новыми соседями – Сальвадором, Индией, Россией, Тунисом и ОАЭ.

И сегодня же CIVICUS Monitor опубликовал новый обзор по последним событиям в Казахстане под названием «Сохраняющаяся обеспокоенность отсутствием беспристрастного расследования событий “Кровавого января”» (на англ.языке).
- Если власти действительно хотят создать новый Казахстан, они должны прекратить преследование активистов гражданского общества, сторонников оппозиции, независимых журналистов и других лиц, критикующих правительство и требующих демократических и социальных перемен. Они должны освободить всех лиц, признанных правозащитными группами политическими заключенными, и закрыть дела против тех, кому предъявлены обвинения в отместку за их законное осуществление основных свобод, - приводится мнение Евгения Жовтиса, директора КМБПЧ.

CIVICUS - международная некоммерческая организация, которая называет себя «глобальным альянсом, призванным укреплять гражданские действия и гражданское общество во всем мире». Основанная в 1993 году, сегодня организация насчитывает более 8500 членов в более чем 175 странах, штаб-квартира находится в Йоханнесбурге, офисы - в Женеве и Нью-Йорке.

https://bureau.kz/novosti/novyj-kazahstan-prodolzhaet-sledit/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

ПРОКУРОР ТРЕБУЕТ ПО ПЯТЬ ЛЕТ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ ДЛЯ ЭКОАКТИВИСТОВ ИЗ БЕСТОБЕ
Интернет-издание Vласть
20 июня 2022 г.

В Степногорске уже полгода идет суд над экологическими активистами из поселка Бестобе Акмолинской области Николаем Катчиевым и Александрой Назаренко, которых обвиняют в разжигании социальной розни. В понедельник, 20 июня началось прение сторон. Прокурор требует по пять лет лишения свободы для экоактивистов, а потерпевшая сторона - компания «Казахалтын Technology» просит назначить наказание, не связанное с лишением свободы

Прокурор попросил признать подсудимых виновными по статье 174, часть 2 и назначить им наказание в виде реального пятилетнего тюремного срока. При этом подсудимые должны будут оплатить услуги экспертов, которые обошлись в 2 млн 280 тысяч тенге. Прокурор попросил обоих взять под стражу в зале суда. Стоит отметить, что суд проходит онлайн – в WhatsApp, при этом качество звука очень плохое, а речь прокурора прерывалась.

Представитель компании «Казахалтын Technology​» попросил признать обвиняемых виновными, но назначить наказание, не связанное с лишением свободы, поскольку предложенное прокурором наказание в компании сочли чрезмерно строгим.

Николай Катчиев заявил, что не считает себя виновным, поскольку он не занимался разжиганием социальной розни, а боролся за экологию поселка. Ему хотелось, чтобы власти и руководство компании услышало проблемы жителей, которые возникли из-за деятельности «Казахалтын Technology​».

«Никакой социальной розней я не занимался, никакой вражды между рабочими и жителями не разжигал, никаких групп не создавал, я исполнял работу, которую мне дали в рабочей группе, и старался, чтобы воля жителей была услышана и чтобы мы были правильно поняты. У меня дети, которые здесь проживают и я хотел бы чтобы они жили в хорошей экологии». Он попросил не признавать его виновным.

Продолжение судебных прений назначено на вторник, 21 июня. Предстоит выступить Александре Назаренко и адвокатам.

Напоминаем, что в Бестобе с 1930-х годов добывают золото, сейчас там работают две фабрики: одна старая — Бестобинская обогатительная фабрика (БОФ), вторая — новая, построенная три года назад — «Казахалтын Technology». Обе фабрики принадлежат компании «Алтыналмас» (ранее - «Казахалтын»). Жители жаловались на экологические проблемы в поселке, возникающие из-за деятельности предприятия: на сильное пыление и прорыв цианида. Была создана рабочая группа, в которую входили чиновники из акимата, представители компании и жители поселка, в том числе Николай Катчиев и Александра Назаренко. После требований активистов работа фабрики «Казахалтын Technology» была приостановлена. В прошлом году компания обратилась в полицию с заявлением на то, что Николай Катчиев и Александра Назаренко распространяют заведомо ложную информацию. Следователи же углядели в борьбе активистов признаки разжигания социальной розни.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/50471-prokuror-trebuet-po-pat-let-lisenia-svobody-dla-ekoaktivistov-iz-bestobe.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СЕРТИФИКАТ БЛАГОНАДЁЖНОСТИ ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ: ЧТО МИОР ГОТОВИТ ДЛЯ ПРЕССЫ
Диляра ЯХЬЯРОВА, интернет-издание Orda.kz
17 июня 2022 г.

По поручению президента МИОР реформирует закон о СМИ, который вызывает сомнения у правозащитников и журналистов. В чём проблема?

Тамара Калеева сообщила на своей странице в Facebook о готовящемся министерством информации и общественного развития законе о СМИ, а именно о тех моментах документа, которые могут поставить под удар свободу слова в Казахстане.

Так, в МИОР хотят выдавать сотрудникам медиа так называемый сертификат благонадёжности, который подразумевает некую единую систему аккредитации журналистов.

«Параллельно в МИОР появится Комиссия по этике. Она разработает единый – и обязательный для всех журналистов Кодекс этики. Кто подписал этот кодекс, тот аккредитуется, а кто аккредитуется, тот имеет множество привилегий («привилегии» – из текста МИОР): ходить на открытые официальные мероприятия, бесплатно ходить на все культурные мероприятия, проводить расследования, сохранять втайне источники информации и даже – иметь право на получение жилья (в первом, полученным мною «левым» путём тексте вообще говорилось о льготном ипотечном кредитовании)», – пишет Тамара Калеева.

Такое положение дел даст властям больше рычагов давления на прессу, так как комиссия по этике будет иметь возможность отзывать аккредитацию. «Если совсем уж прямо: не хочешь нравиться чиновникам – иди в дворники», – замечает Тамара Калеева.

Так, предполагается ввести понятия «профессиональные СМИ» (зарегистрированные) и «социальные СМИ» (незарегистрированные, то бишь блогосфера).

Пока законопроект не принят и ожидает доработки. Работа над обновлением закона о СМИ началась в апреле этого года. К его совершенствованию привлекли представителей СМИ, гражданского общества, НПО, общественных деятелей и других заинтересованных организаций.

Предложение о пересмотре закона о СМИ внёс президент Касым-Жомарт Токаев 16 марта.

«Убежден, что дальнейшие демократические преобразования невозможны без независимых и ответственных СМИ. Поэтому необходимо пересмотреть закон о средствах массовой информации с учётом интересов государства, запросов общества и тенденций развития медиасферы», – отметил президент.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/sertifikat-blagonadjozhnosti-dlja-zhurnalistov-chto-mior-gotovit-dlja-pressy/
* * *

НОВЫЙ ЗАКОН О СМИ И СОЦСЕТЯХ ДЛЯ «НОВОГО КАЗАХСТАНА»

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
20 июня 2022 г.

За две недели до Дня казахстанской прессы профильное министерство объявило о создании рабочей группы по подготовке нового медийного законопроекта. С одной стороны, старый закон, принятый 23 года назад и много раз перекроенный, действительно нуждается в замене. С другой же стороны есть опасения: не оказался бы новый закон репрессивным хуже старого.

В понедельник 20 июня началась новая неделя – последняя июньская, а во вторник 21-го начнётся последняя июньская декада. Вспоминаю об этом потому, что на исходе текущего месяца нас ожидает наш профессиональный праздник – День казахстанской прессы, каковому празднику в этом году исполнится «четвертак». Ровно четверть века назад, в июне 1997 года президентским указом было решено праздновать 28 июня в память о принятии Верховным советом Казахской ССР первого казахстанского закона «О печати и других средствах массовой информации» от 28.06.1991.

Через восемь лет после принятия того закона и через два года после учреждения нашего профессионального праздника вступил в действие был принятый теперь уже Мажилисом и Сенатом новый закон «О средствах массовой информации» от 23.07.1999. Этот закон действует до сих пор, но конечно же далеко не в первозданном виде: в 2004-м, 2005-м и 2006 годах в закон внесли множество поправок утеснительного характера. В связи с этим  те поправки даже прозвали «пожарными», а на прошедшем в День казахстанской прессы 2006 года журналистском митинге в защиту прессы было торжественно предано огню чучело Цензуры.

В последующие годы в законотворческой сфере ничего сравнимого по резонансу вроде бы не происходило, в во всяком случае в 2019-21 годах, даром что это были годы президентского транзита и ковидной пандемии. Однако в текущем 2022 году сразу после январских событий (возможно даже под их непосредственным влиянием) был назначен новый министр информации и общественного развития Аскар Умаров. А коль скоро в провозглашённом весной этого года «новом Казахстане» главное идеологическое ведомство возглавил новый и весьма амбициозный министр, то неудивительно и возобновление разговоров о новом медийном законе. И вот уже на экваторе первого летнего месяца руководство МИОРа объявляет о создании рабочей группы по подготовке нового закона о СМИ и проводит 15 июня презентацию отдельных положений будущего законопроекта.

Открывая презентацию, министр информации и общественного развития Аскар Умаров отметил, что при разработке будут учитываться мнения журналистских организаций и в целом профессионального сообщества. В свою очередь глава старейшей из таких организаций, а именно Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева отметила в своём комментарии к данному событию, что в ходе презентации осталось непонятным точное название будущего закона.

Я же в этой связи позволю себе предположить, что новый закон о СМИ либо сохранит название прежнего закона, либо его расширят до формата «О средствах массовой информации и социальных сетях», если судить по тому вниманию, что уделено в уже озвученных предложениях блогерам наравне с журналистами. А вот какой вариант представляется мне наименее вероятным – закон «О гарантиях свободы слова и прессы в Республике Казахстан». Наверное, для этого наш Казахстан пока ещё недостаточно новый.

По ходу дальнейшего пересказа МИОРовских тезисов нового медийного закона наши коллеги из «Адил соза» делят озвученные ведомством предложения на условные «пряники» и «кнут». К первым отнесены сокращение срока исковой давности по делам о защите чести и достоинства (сейчас такие иски могут быть поданы истцами и приняты к рассмотрению судами хоть через год, хоть через два года после исходной публикации). Ещё одна новация в виде аккредитации журналистов т блогеров предполагает наделение аккредитованного правом на льготный ипотечный кредит и бесплатный доступ на культурные мероприятия, а для некоторых категорий аккредитованных блогеров предлагается государственное финансирование.

Впрочем, у последней из предлагаемых новаций есть признаки не только пряника, но и не то чтобы кнута, но чего-то вроде троянского коня. При полном отсутствии в законодательстве нормы о финансировании блогеров в казахстанских соцсетях уже много лет ходят упорные слухи о негласном финансировании властями или привластными бизнес-структурами отдельных блогероов или даже целых групп, ласково именуемых за это тролльчатниками или ботофермами. Нужно ли говорить, что подозрение в таковом финансировании отнюдь не прибавляет заподозренному популярности в казахстанском сегменте Интернета. И едва ли это изменится в случае легитимации такого явления в новом законе о СМИ и соцсетях.

Ещё одно предложение, а именно об отнесении информационных агентств к категории сетевых СМИ, так сходу и не отнесёшь к категории «кнутовых» или «пряниковых» – возможно, эта новелла носит чисто технический характер. А вот что вызвало у наших коллег из «Адил соза» тревогу, каковую я готов с ними разделить – это обещание начать перерегистрацию всех существующих в стране масс-медиа по новому закону, создание в недрах МИОРа некоего Комитета по этике и возможность отзыва у журналиста имеющейся у него аккредитации по решению этого комитета.

Прессозащитники высказывают серьёзные опасения на предмет того, какие предполагаются последствия для журналиста-лишенца – только ли лишение бесплатного посещения культурных мероприятий или же нечто вроде запрета на профессию. То же самое и в ещё большей степени относится к журналистам и блогерам, которые не захотят получать аккредитацию в МИОРе или сочтут, что она им не нужна – не окажутся ли они в положении своих российских коллег, массово признаваемых сейчас иностранными агентами.

Что же обязательной перерегистрации по новому закону всех имеющихся в стране информационных ресурсов, то здесь главная развилка представляется нам в том, какая это будет перерегистрация – статистическая или нормативная. В первом случае у нас возражений нет – напротив, было бы очень интересно узнать точное количество реально работающих информресурсов, вычлененное из четырёхзначной (или даже пятизначной) цифры, которой наши власти оперируют на внешнем рынке, когда хотят похвалиться высоким уровнем свободы слова и прессы в стране.

В случае же, если перерегистрация задумана и будет проводиться как некий экзамен на лояльность, то после неё мы рискуем недосчитаться большого числа как раз-таки вполне реально вещающих СМИ или блогов, чем-либо не устраивающих начальство. Допустить такой зачистки нельзя ни в коем случае. Если окажется, что такие опасения имеют хоть какие-то основания, то журналистским и правозащитным организациям впору проводить новый митинг по образцу Дня казахстанской прессы-2006 с сожжением соломенного чучела с надписью «Новый закон о СМИ».

https://bureau.kz/novosti/novyj-zakon-o-smi-i-soczsetyah/
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

КОЛОНИЯ ЛА 155/8: НА КРУГИ СВОЯ?
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
21 июня 2022 г.

Саид Азимходжаев – один из невольных героев нашумевших роликов 2019 года о пытках в скандальной колонии ЛА 155/8 (п.Заречный, Алматинской области). Он все еще находится в той же колонии, а недавно там приступил к работе бывший сотрудник, один из тех, кто когда-то был в числе засветившихся работников учреждения.

После того как видео попало в социальные сети органы надзора внезапно прозрели и приступили к своим прямым обязанностям. Тогда на скамье подсудимых оказались семь фигурантов, еще семь отделались более легкими наказаниями. Правда, одному из тех, кто якобы также принимал участие во всем этом - начальнику отряда удалось избежать проблем, поскольку он либо перевелся, либо где-то отсиделся во время разбора полетов. 

А два месяца назад он спокойно вернулся на прежнее рабочее место, сохранив неприязнь к тем, кто вытащил грязное белье наружу. Однако четверо осужденных, они же свидетели по делу о пытках в колонии, были этапированы в другие учреждения, остался только Азимходжаев.

«Ержан Алимбаевич всячески угрожал моему сыну расправой, говорил, что он не доживет до конца срока, ищет за ним нарушения, чтобы закрыть в изолятор и там над ним издеваться и пытать» - пишет мать осужденного Лариса Валерьевна Азимходжаева в адрес Коалиции НПО Казахстана против пыток.

Все началось, по ее словам, в мае этого года. В звонке по таксофону из учреждения Саид рассказал матери о возвращении бывшего работника, который начал провоцировать своего подопечного на конфликт, называть «терпилой» и так далее. А затем у Саида во время обыска обнаруживается лезвие, и ему сразу же вменяют нарушение. О том, что лезвие было подложено, как пишет Азимходжаева, могут подтвердить четверо свидетелей из числа заключенных.

25 мая Саида Азимходжаева закрыли в изолятор на 10 суток, где, как он сообщает, начались обещанные издевательства. Не выдержав давления, Азиз написал предсмертное письмо и совершил попытку суицида. 

«Не могу больше терпеть унижений, издевательств, физической расправы и сексуальных домоганий со стороны администрации учреждения. Паголовна, куда я только не писал отсюдова не одно заявление не выходит за учреждение, не приносят исходящих листов, правацыруют, доводят до самоубийства психологически оказывают давление»  - пишет Саид (орфография сохранена). В своей смерти заключенный просит винить «заместителя начальника по оперативно-режимной работе Улана Нуршатовича, начальника оперотдела Кабыловича, работников режимного отдела и Ержана Алибаевича».

На следующий день у Азимходжаева побывал прокурор из Конаева (бывший Капчагай) Дастан Дарханбаев. Представитель надзорного органа заверил Ларису Валерьевну, что порезы незначительны, так как нанесены с помощью вскрытого тюбика с зубной пастой, и медицинской помощи не требуется. Как раз при нем Саид пишет заявление на сотрудников учреждения.

«И как ево опять пустили в данное учреждение работником режимного отдела. Он работал здесь в 18-19 годах начальником отряда и он избивал и пытал меня и много каво из осужденных в отделениях карантина, спортзала, там где были запичитлены семера сотрудников учреждения где производили постояна пытки»  - говорится в заявлении Азимходжаева на имя прокурора (орфография сохранена), в котором осужденный снова задается вопросом, каким образом Ержан Алибаевич ушел от наказания и вернулся в ту же колонию, и просит возбудить в отношении сотрудника уголовное дело по статье «доведение до самоубийства».

С того момента сын Ларисы Азимходжаевой перестал выходить на связь с родными. 13 июня женщина позвонила в конаевскую прокуратуру. Дастан Дарханбаев заверил, что заявление ее сына направлено в Департамент уголовно-исполнительной системы Алматинcкой области. В тот же день на whatsapp Ларисе Валерьевне поступает решение суда. причем на другое заявление ее сына, которое, как она подозревает, Саид был вынужден написать 30 мая под давлением. В нем осужденный «жалоб в отношении сотрудников администрации не имеет» и просит оставить без рассмотрения ранее написанное заявление. «У меня были проблемы по семейным обстоятельствам и у меня не было настроения и от гнева выразился нецензурной бранью где-то промеж слов. Больше такого не повторится»,  - мотивирует он свой отказ на прежнюю жалобу. Поэтому суд не стал упорствовать и пошел навстречу законному желанию осужденного.
Несколько дней назад с Ларисой Валерьевной вышли на связь сокамерники Саида. Последний серьезно опасается, что ему за свои претензии могут добавить срок и отправить в колонию строгого режима. Чтобы не мешал спокойной работе Ержана Алибаевича. Надежды остались на прежнего прокурора, который занимался делом о массовых пытках в этой колонии.  

В марте 2020 года был вынесен приговор в отношение семерых уволенных сотрудников колонии ЛА 155/8, засветившихся в ряде видероликов, где они с особым наслаждением и знанием дела мучают заключенных. Также начальник колонии потерял свое место.

https://bureau.kz/novosti/koloniya-la-155-8-na-krugi-svoya/
* * *

«Право на достаточное жилище»

В ШАГЕ ОТ ПРОПАСТИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
20 июня 2022 г.

В Алматы маленькая социально уязвимая семья Симоненко, небольшой приют для собак и вынужденно бездействующий благотворительный фонд «Орал» практически подошли к последней черте. Государственный судебный исполнитель, завершая начатое госструктурой и судом, готов приложить все усилия, чтобы выселить всех одним махом.

Судебный процесс в межрайонном административном суде Алматы по иску пенсионерки Ирины Симоненко и ее сына, страдающего ДЦП, Тимофея Симоненко к судебному исполнителю Мейржану Танкибаеву занял два дня. Были некоторые надежды, но они не реализовались.

25 октября 2021 года вступило в силу решение экономического суда об освобождении помещения и земельного участка на окраине города на месте заброшенного радиоцентра. В 2000 году фонду «Орал» были переданы заброшенный участок с развалинами под организацию семейного детского дома и временного приюта для лиц, оказавшихся в трудной ситуации. Несмотря на приоритетное право в 2014 году Департамент имущества и приватизации города Алматы отказался продлевать договор и аннулировал без судебного решения право собственности фонда на объекты недвижимости. 

Важное дополнение. Подвергшись неоднократным наездам со стороны с санэпидемстанции Симоненко пришлось своими силами доводить участок и помещения до ума – то есть проводить все коммуникации (свет, воду, канализацию), отстраивать заново помещения. Для чего пришлось сдать в аренду свою единственную квартиру, а затем и продать ее, вложив все средства в восстановление заброшенного объекта.

В то же время при передаче запущенного хозяйства чиновники Департамента имущества и приватизации, по воспоминаниям Ирины Симоненко, заверяли во всевозможном содействии в восстановлении, документировании, реконструкции и ремонте бесхозяйного объекта. Однако все обещания со временем забылись.
Как нередко случается в нашем государстве, когда чиновники увидели, что теперь вполне можно использовать объекты дальше, все остальные ранние договоренности тоже оказались забыты (см. «Добро – удел слабых»). 

Все эти годы Симоненко пыталась добиться права собственности, но в ответ получала «успокоения», что никто их не тронет. Между тем немногочисленные спонсоры, видя что не сегодня – завтра фонд может быть выселен со всем имуществом и постояльцами, не захотели далее связываться с ним, так что к концу от всего сохранился только приют для собак, опять же за счет средств самих Симоненко.

В принципе семья Симоненко и готова была б освободить территорию, если бы было куда идти. К тому же, Тимофей Симоненко, как человек с инвалидностью, имел право на получение земельного участка, о чем тоже госорганы извещались. Но даже указание Карима Масимова в его бытность премьер-министра обеспечить Тимофея Симоненко земельным участком оказалось проигнорировано.

Департамент имущества, к слову, смог вернуть объект лишь с третьего раза. В 2017 году фонд «Орал» получил из Департамента юстиции по Алматы информацию о праве индивидуальной собственности на объект недвижимости с прилегающим земельным участком. В том же и последующем годах Департамент дважды пытался «отбить» имущество через суд, требуя признать недействительной запись о праве собственности. Получилось только с третьего раза – в 2021 году, когда суд прозрел и посчитал запись о собственности ошибочной. «Ошибки, допущенные при регистрации, могут быть исправлены по инициативе регистрирующего органа или по заявлению заинтересованного лица», - отмечено в судебном определении.

Перед тем Департамент предоставил искаженную информацию о зарегистрированном праве фонда на объект, и без судебного решения организацию (и также семью) лишили всего недвижимого имущества. Доказательством со стороны Департамента послужило Постановление акима города Алматы (№ 4/850-5237 от 18.11. 2013 года) без печати, подписи акима и нигде не зарегистрированное. 

Сразу же после вынесенного решения не в пользу фонда и Симоненко поступил иск о добровольном выселении.

Однако в этом направлении борьба уже завершена: если государство решает что-либо забрать, оно в любом случае доведет дело до конца. Вопрос только какой ценой?

Прописаться в помещениях у Симоненко не получилось. Хотя по данным техпаспорта помещения под литерами «А» и «В» являлись жилыми, однако и здесь Департамент перехитрил семью, не став указывать в договоре этот момент. И получается, что два человека вообще не имеют никакого отношения к выстроенным зданиям и коммуникациям. Правда, присутствовавший на процессе прокурор Керимбеков обратил внимание, что все претензии департамента – к фонду, но не к проживающим на его территории людям. Но, получается, что там никто и не живет. Не стал проверять, живет ли кто в помещениях, и судебник, ограничившись, что «там только собаки».

В своем иске семья Симоненко отчаянно пыталась приостановить процесс хотя бы на основании множества допущенных ошибок со стороны Танкибаева.

В исполнительном листе взыскателем значится одновременно и акционерное общество, и госучреждение; освободить помещение опять же обязывает «Благотворительный фонд государственного имущества и приватизации города».

В решении суда, полученном судебным исполнителем, указаны в качестве сторон гражданского процесса третьи лица – социально уязвимая семья Симоненко, чьи права при исполнении судебного акта ущемляются. Однако «третьи лица» из исполнительного листа испарились.

Не указан порядок обжалования исполнительного производства, не указаны срок исполнения (вместо этого господин Танкибаев грозит пеней). И еще десяток нарушений только в одном исполнительном производстве, на которые судья Заппарова оптом закрыла глаза. При том что сам автор исполнительного листа в ходе процесса мялся-жался, исчезал из интернет-пространства, но так и не смог объяснить происхождение всех «косяков, кроме как технической ошибкой.  

«Доводы, приведенные истцами в иске о неправомерности возникновения у Департамента права собственности на помещение и земельный участок, не могут быть приняты судом во внимание, учитывая вступивший в законную силу судебный акт и подлежащий исполнению выписанный на его основании исполнительный документ» - бесхитростно объяснила одним предложением судья Заппарова, вынеся отказ на удовлетворение иска.

Ставка на человечность человека в мантии тоже оказалась проигрышной. Попытки Ирины Симоненко рассказать, как система методично избавляется от фонда и семьи, на суд впечатления не произвели. Почему-то у нас в отличие от Европы принято руководствоваться не только законом, но и человечностью, как правило, в отношении чиновников и силовиков. В случае маленьких людей действует «закон и только закон».

Самое печальное, что Казахстан относится к странам, на чьих ошибках учатся другие, но сам он систематически и целенаправленно встает на одни и те же грабли. И потом появляются вопросы, а с чего вдруг возникли «шаныракские события», откуда взялся «акбулакский стрелок», почему произошел «кантар»? Да всё оттуда.

У Ирины и Тимофея Симоненко и их постояльцев, возможно, сохранился минимальный шанс.

Сообщается, что Комитет сената по экономической политике внес поправку о легализации недвижимости, которая будет действовать до 1 января 2027 года. Узаконение касается домов, пристроек, времянок и других строений. Правда, не получится легализовать имущество, построенное там, где по генеральному плану планируются дороги, социальные объекты и инфраструктура. Самозахват и имущество, полученное преступным путём – тоже. Но у Симоненко совершенно индивидуальная история. Может, и сработает, если конечно в чиновниках проснется что-либо человеческое. 

https://bureau.kz/novosti/v-shage-ot-propasti/
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