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ОБУЧАЮЩИЙ ТРЕНИНГ ДЛЯ ПАРАЮРИСТОВ ПРОШЁЛ В АЛМАТЫ 
Редакция сайта Bureau.kz
27 июня 2022 г.

23-24 июня в Алматы проходил обучающий тренинг по подготовке параюристов, работающих с ключевыми общественными группами. Организаторами тренинга были Казахский научный центр дерматологии и инфекционных заболеваний Министерства здравоохранения РК, общественный фонд «Амансаулык» и наше Бюро по по правам человека. В тренинге участвовали параюристы из нескольких регионов Казахстана.

 Параюристы, иначе называемые уличными юристами, оказывают юридическую помощь людям, принадлежащим к различным уязвимым группам – ВИЧ-инфицированным, наркозависимым, страдающим некоторым хроническими заболеваниями. В связи со своим статусом эти категории граждан порою сталкиваются с проявлениями дискриминации на правовом уровне. Параюристы же как раз и пытаются помогать своим клиентам в преодолевании этих проблем.

Модератором тренинга со стороны КМБПЧ была координатор проекта и руководитель центра первичной правовой помощи Мария Расулова. С лекциями и презентациями выступили директор КМБПЧ и международный эксперт по правам человека Евгений Жовтис, бывшие сотрудники нашего Бюро, а теперь практикующие адвокаты Инара Масанова и Лейла Рамазанова, врач-эксперт ОФ «Амансаулык» и ОЮЛ «Денсаулык» Кентра Гинтаутас-Юозас.

Темой лекции Евгения Жовтиса было введение в основы теории прав человека и правозащитного мировоззрения с отдельным вычленением проблемы дискри¬мина¬ции различных групп населения на законодательном и правоприменительном уровне, а также борьбы правозащитников с проявлениями всех видов дискриминации.

Евгений Жовтис развернул перед слушателями широкую панораму сосуществования, взаимопроникновения и взаимоотталкивания двух главных трендов – традиционалистского авторитарного и модернистского прозападного. Понятно, что постсоветскому начальству органически, идеологически и просто даже психологически гораздо ближе первый тренд. Однако общемировые процессы вынуждают людей из власти так или иначе считаться и со вторым трендом. На это же направлены многолетние усилия правозащитных организаций внутри Казахстана и за его пределами.

В своей лекции Евгений Александрович вспомнил, описал и прокомментировал целый ряд уголовных, административных и гражданских дел, связанных с преследованием казахстанскими властями политических активистов, независимых журналистов и блогеров. Правозащитник отнёс это к проявлениям дискриминации людей по мотивам их политических взглядов и убеждений. Такая дискриминация ничем не лучше дискриминации по этническому, расовому и религиозному признакам, а также по признакам пола, возраста и состояния здоровья.

- Любое ограничение на реализацию того или иного права или свободы должно проходить тест на пропорциональность, то есть налагаемые ограничения должны быть пропорциональны. Способы для достижения законной цели, сопряженные с минимальными ограничениями, должны всегда получать предпочтение, – подчеркнул Евгений Жовтис.

Темами лекции Лейлы Рамазановой были медицинские уголовные правонарушения, порядок обжалования действий медицинских работников, а также начало досудеб¬ного расследования по таким делам и представление интересов потерпевших по ним на стадии досудебного расследования и главного судебного разбирательства.

Темами лекции Инары Масановой были гражданские иски, рассматриваемые в уголовном процессе (подтемы: доказывание, предъявление гражданского иска, размер государственной пошлины и подсудность), а также приказное производство в гражданском судопроизводстве.

Темами лекции Кентры Гинтаутас-Юозас были основные факторы риска неинфекционных заболеваний и пути их преодоления с помощью концепции снижения вреда, роль никотиносодержащей продукции в снижении вреда и факторов риска неинфекционных заболеваний, а также адвокации внедрения в Казахстане поддерживающей заместительной терапии.

В ходе тренинга параюристы активно обсуждали изложенные лекторами материалы и искали новые точки соприкосновения между теорией и практикой. По итогам тренинга его участники выразили надежду на то, что всё сказанное, услышанное и обсуждённое на тренинге поможет им в дальнейшей работе по защите прав людей из социально уязвимых групп. 
https://bureau.kz/novosti/trening-dlya-parayuristov-proshyo/
* * *
«Последствия трагических событий января 2022 года»

СУД В КЫЗЫЛОРДЕ ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ ЗАДЕРЖАННОМУ ПОСЛЕ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ АДВОКАТУ
Ерканат САРСЕНБАЙ, радио «Азаттык»
21 июня 2022 г.

Суд № 2 города Кызылорды вынес приговор в виде ограничения свободы на полтора года адвокату Адильхану Беденбаеву, обвиненному в «участии в массовых беспорядках» во время январских событий. Во время расследования Беденбаев заключил с прокурором процессуальное соглашение.

Приговор суда был оглашен 11 июня, однако пресс-служба суда Кызылорды сообщила о нем 19 июня. Приговор и заключенное процессуальное соглашение подтвердила жена адвоката Жанна Беденбаева.

11 января полицейские остановили автомобиль Адильхана Беденбаева, провели обыск машины и доставили его в управление полиции. Его обвинили в «нападении на управление полиции» и «участии в массовых беспорядках» 5 января.

14 января следственный суд Кызылорды вынес постановление о помещении Беденбаева под стражу сроком на два месяца. Несогласный с обвинением адвокат заявил о пытках в заключении и показал следы на теле. 11 апреля суд изменил ему меру пресечения, переведя под домашний арест.

Адвокат после жалоб на пытки со стороны полицейских подал заявление на них в агентство по противодействию коррупции. Жанна Беденбаева говорит, что муж писал заявление по фактам пыток повторно.

Начавшиеся 2 января акции протеста из-за повышения цен на автогаз в скором времени охватили весь Казахстан. В некоторых городах акции протеста вылились в кровопролитие после появления агрессивно настроенных групп людей. По официальным данным, погибшими числятся 238 человек (включая восемь человек, умерших под стражей). Из этого числа 26 человек считаются погибшими во время январских событий в Кызылорде. Один из них — солдат-срочник.

По данным Генпрокуратуры на 20 июня, расследуется более пяти тысяч уголовных дел по январским событиям, под стражей содержатся 514 подозреваемых. В суды направлено 392 уголовных дела по январским событиям, и к различным мерам наказания приговорены 433 человека.

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31907660.html
* * *

«ВИДЕО СТЕРЛОСЬ АВТОМАТИЧЕСКИ». МАТЬ НАШЛА СЫНА ПОВЕШЕННЫМ ПОСЛЕ ДОПРОСА О ЯНВАРСКОМ МИТИНГЕ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
21 июня 2022 г.

Нургуль Килыбаева из села Каскабулак Абайской области потеряла сына Акжола. Ему было 25 лет. Мать нашла сына повешенным в гараже после допроса в полиции, куда мужчину вызвали из-за участия в январском митинге в Семее. Нургуль Килыбаева не верит, что сын мог сам решиться на самоубийство.

«ДАВЛЕНИЕ НЕ ОКАЗЫВАЛОСЬ»
Нургуль Килыбаева обнаружила Акжола утром 9 января висящим на перекладине в гараже возле дома. Мать ждала сына после допроса.

— Без пяти минут пять я внезапно проснулась, как будто меня кто-то толкнул. Испугалась. Пошла к нему в комнату: его там не было. Кроссовки его и верхняя одежда были. Думала, в зале: он иногда в зале спал. Но и там нет. Позвонила — телефон отключен. Думала, может, в туалет вышел или посмотреть, всё ли в порядке со скотом. Свет не горел. Опять позвонила. Сарай посмотрела: может, он там прячется, курит, чтобы мне не показываться, –— вспоминает мать. — Было уже около 5:20. Заглянула в гараж. Там есть балка. Я увидела, как Акжол стоит, будто прислонившись к балке, позвала. Он не отозвался. Увидела, обняла. Закричала.

Сейчас Нургуль Килыбаева, по крупицам восстанавливая детали того дня, пытается разобраться в том, что произошло. Она не верит, что сын мог совершить самоубийство.

— Он не сам умер, — уверена женщина. — Я думаю, он не был слабым, упавшим духом человеком, чтобы взять и повеситься. В каком он был состоянии? Что ему там сказали? Что случилось? Они не дают нормальных ответов. Я оставила письменное заявление, чтобы узнать, что происходило в период с 21:13 восьмого числа до 2:30 девятого числа. Мне ответили, что давление не оказывалось.

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ

4 января Акжол Килыбаев предупредил мать, что 5 января собирается идти на митинг. Убедил мать в том, что это необходимо.

— Я просила его не ходить, сказала, что отца, который бы за него мог заступиться, нет. Он ответил: «Кайрат Рыскулбеков ради своего народа в 18-летнем возрасте совершил подвиг, а я буду дома сидеть?» И пошел, — говорит она.

5 января в половине восьмого вечера Нургуль Килыбаевой позвонил исполняющий обязанности директора школы, в которой работает Акжол, и спросил, где сейчас находится ее сын. Нургуль Килыбаева сразу же позвонила Акжолу –— он ответил, что слушает речь акима: аким города тогда выступал перед митингующими.

— Слово он сдержал. В восемь часов вечера он доехал до дома моей дочери. Рядом с ним был односельчанин, они вместе поехали и вместе вернулись. Развезли своих друзей и выехали из города в село. В одиннадцать ночи приехали в село.

6 января выяснилось, что Акжола на митинге зафиксировали видеокамеры. Настроения, по словам Нургуль, Акжолу это не испортило — он вел себя как обычно. 8 января в четыре часа дня Акжол пошел смотреть за телятами, и его долго не было.

— Я пошла посмотреть. В сарае горел свет, сено раскидано. Звала Акжола — он не отозвался. Вышла на улицу: там мой сосед стоит и разговаривает с моим сыном, ты, мол, на митинг ходил. Я стала подходить, Акжол пошел мне навстречу, сказал, что сейчас скот закроет, поедет в район [Абайский] писать объяснительные.

Рядом стояли участковый полицейский и три односельчанина Акжола, которые также присутствовали на митинге. Нургуль успокоили и сказали, что в целости привезут сына обратно.

— Я сказала: «Говори правду, ты что-то громил?» Он мне прямо в глаза посмотрел. «Нет, не переживай». Он был прямолинейным, не врал.

В пять часов они сели в машину и уехали. До 19:30 Нургуль не звонила сыну, чтобы «мужчины не подумали, что он маменькин сынок». Затем она позвонила участковому и попросила приглядеть за Акжолом.

— Восемь часов. Девять часов. Никто не поднимал трубку. Я стала звонить родственникам, объяснять, что Акжола увезли. Не могла дозвониться до тех, кто поехал вместе с Акжолом. Гудок по трем телефонам доходил, но там не поднимали. На телефон Акжола гудок не шел. В одиннадцать часов позвонила Мереке [один из тех, кто был вызван на допрос], он сказал: «Мы втроем вышли, Акжол внутри».

В двенадцать, а потом в час ночи Акжола, по словам матери, всё не было. В 02:20 Нургуль снова позвонила участковому, на что он ответил: «Не названивайте. Что такое? Я же сказал, что привезу его, значит, привезу». Нургуль Килыбаева отмечает, что это было сказано на повышенном тоне.

Акжол позвонил матери только в 02:57.

— Он сказал: «Мама, я вышел, не переживай». Я спросила, всё ли хорошо. Голос у него был подавленный. Сказала, что подожду его. Он просил не ждать. Мы много не разговаривали, он положил трубку. Должен был приехать в половине пятого. Моя сестра звонила ему, когда он был в машине, потом сказала мне, что голос какой-то подавленный. «Устал, наверное», — думала я. О плохом ведь не думаешь. Я ждала его. Звонила родственникам, писала сообщения, что Акжол едет домой. В 10–15 минут пятого внук попросился в туалет. Я сводила его, уложила спать. Прилегла рядом и уснула. Сон — враг, казахи же говорят.

Без пяти минут пять Нургуль Килыбаева внезапно проснулась. «Как будто меня кто-то толкнул». Поиски привели к телу Акжола. Попытки оказать первую помощь ни к чему не привели.

12 февраля Нургуль Килыбаева прибыла в полицию — там ее встретил начальник Абайского районного отдела полиции Нурлан Хозаев и его первый заместитель Дархан Нугманов. Они не признали, что Акжола допрашивали пять часов. По документам допрос шел всего полчаса — с 21:13 до 21:42. Сам сотрудник, который проводил допрос, тоже утверждает, что допрос шел полчаса.

— Они врут. Спрашивала, где видео, работает ли видеокамера. Ответили, что работает, но уже стерли. Один говорит, что запись хранится пять дней, другой говорит, что семь дней, третий — десять. Три начальника, и каждый по-разному говорит. Я просила показать видео, как он входит в здание. Отвечают, что автоматически стерлось. Я говорю, он же не через неделю или через десять дней повесился — он в тот же день умер. Есть кому спрашивать за него, у него осталась мать. Я пошла смотреть записи. Там есть с 25 января по 2 февраля. А дальше черное всё, стерто. Мне сказали, что доказательств у меня нет: «Иди куда хочешь».

Потом, говорит Нургуль Килыбаева, сказали, что приедет аким района, и она ходила к нему.

— Мне начали поступать звонки, чтобы я не выступала перед людьми. Боялись, наверное, что народ поднимется, — предполагает мать. — Я сказала «ладно». Но всё равно при людях сказала акиму [об обстоятельствах смерти сына]. Аким нормально не ответил. Сказал, что организует личный прием. Там сидели районный аким, [Нурлан] Хозаев, аким Каскабулака, районный прокурор. Это было 22 марта. Я всё рассказала. Сказали, чтобы пришла в рабочее время 24-го. Подала заявление. Я спросила, что будет после заявления. Мне ответили: «Подадим на эксгумацию, проверим мозг, была ли склонность к самоубийству». Два месяца прошло, какой мозг? Вышла оттуда.

— На тот момент сказали, что будут эксгумировать без разрешения, и поэтому я боялась этого и закрыла дело, — поясняет собеседница Азаттыка.

Сейчас Нургуль Килыбаева с помощью адвоката добивается возбуждения дела о доведении до самоубийства. 14 марта она отправила заявление в Генеральную прокуратуру, оттуда пришел ответ, что дело передано в антикоррупционную службу.

— Я спрашивала у следователя с антикора, и он ответил, что «если даже не найду конкретного человека, то в любом случае признаю Абайский отдел полиции виновным. Куатжанов вел дело, шесть часов допроса доказываются протоколом. Даже если не сказал начальник, он должен был сохранить видеозапись допроса. По этим двум фактам можно признать виновность отдела полиции, но не конкретного человека, кто конкретно оказал психологическое давления на вашего ребенка, сказать не можем». Я сказала, что должен быть конкретный виновный человек.

«НАДЕЖДА И ОПОРА»
25 января Акжолу Килыбаеву исполнилось бы 26 лет. В 23 года он сумел построить дом — мать вспоминает, что у сына были далеко идущие планы на жизнь.

— Сын был для меня опорой, защитником. В 23 года построил дом — кто на такое способен сейчас? Он с 20 лет планировал этот дом построить, всё село удивляется этому. Хотел снаружи всё сделать теперь, у него всё было распланировано на май, июнь. График у него прям был. Хотел приобрести КамАЗ, хотел сено возить, плодово-ягодные деревья посадить, — рассказывает Нургуль Килыбаева. — Говорил: «Возьму в июле заем, землю возьму, откорм для животных построю». Такой ребенок как может пойти на такое? Очень энергичный был мой ребенок. Он был нашей надеждой и верой.

В будущем он хотел открыть магазин, ради этого ежемесячно платил по 150 тысяч тенге за курсы по бизнесу. Мечтал в будущем построить родным большой дом и подчеркивал, что дом будет без лестниц, чтобы матери в старости не нужно было по ним подниматься.

— В школе плотником работал и около 50 тысяч получал. Оплачивал кредит и алименты, у меня ни копейки денег не брал. Зарабатывал еще на подработках: кому-то стену сделает, крышу. Умеет ведь, — вспоминает мать. — Он был добродушным человеком. Когда строил этот дом, то в селе делали кровлю мечети, и тогда он успевал и туда сбегать помочь. Был благородным, непреклонным парнем.

Азаттыку не удалось получить комментарий в Абайском РОП. В отделе обещали «узнать и перезвонить», но больше на связь не выходили. На запрос, направленный в антикоррупционную службу, ответов пока также не последовало.

Жители Семея присоединились к охватившему многие города Казахстана митингу 5 января. О погибших в ходе разгона не сообщалось, однако известно, что два человека погибли после задержания.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31905788.html
* * *

В ТАРАЗЕ ПРОКУРОР ХОЧЕТ ПОСАДИТЬ В ТЮРЬМУ ПАРНЯ, КОТОРОГО ОПРАВДАЛ СУД
Темурлан ТУРДАЛИН, интернет-издание Ratel.kz
21 июня 2022 г.

В Таразе суд вынес приговор 13 участникам январских событий за тяжкие преступления

Дело 21-летнего жителя Тараза Даулена Рашидулы было направлено в суд по статье 287 УК – «Незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств».

По версии следствия, утром 17 января этого года он нашел автомат Калашникова и травматический пистолет, а затем спрятал их в тайник неподалеку от своего дома. Вечером того же дня во время случайной встречи с двумя оперативниками из управления по противодействию экстремизму ДП он якобы рассказал им о находке и выдал оружие.

После этого парня забрали в полицию, а через несколько дней он был арестован и заключен в СИ-13, просидел он там около трех месяцев.

Забегая вперед, скажем, что на свободу он вышел только 29 апреля - в день оглашения приговора судьей Таразского уголовного суда Светланой Дмитриевой, которая признала его невиновным.

Молодой человек, его защитники, многие свидетели рассказали свою версию, которая нашла подтверждение в суде.

Так, через несколько дней после январских событий Даулен и четверо его друзей, которые являются свидетелями, находились во дворе его дома. К ним приехал их общий знакомый некий Еркебулан Рахметулла, который вынул из багажника своего авто пакет. Из него торчал ствол автомата. Позже выяснилось, что в нем находился еще и травматический пистолет. Затем Еркебулан сказал юношам, что это его оружие, после чего спрятал пакет в отверстии в фундаменте дома. Друзья посоветовали ему сдать оружие в полицию. Но Еркебулан не стал их слушать и уехал. Спустя некоторое время молодые люди, согласно их показаниям в суде, подумали, что тот уже забрал свой пакет, и даже не вспоминали про этот случай.

Примерно через неделю, 17 января, когда Даулен находился со своими тремя друзьями, ему позвонил Еркебулан и попросил встретиться. Они обговорили время и место. При этом последний стал задавать странные вопросы: «С кем ты находишься? Какая у вас автомашина, какого она цвета?». А примерно через 2-3 минуты к автомашине, в которой он с друзьями ожидал Еркебулана, подбежали двое мужчин в медицинских масках, направили на них пистолеты и приказали всем выйти из автомашины. Это были оперативники. Узнав, кто из них является Дауленом Рашидулы, они посадили его в свой автомобиль и увезли в полицию. Друзьям же приказали ждать приезда экипажа полиции, но никто не приехал и молодые люди разъехались по домам.

По словам Даулена, полицейские угрожали ему, требуя, чтобы он подписал документы, подтверждающие версию полицейских. Позже в суде он расскажет, что оговорил себя, дав первоначальные показания под давлением.

Стоит отметить, что Даулен, находясь в изоляторе, написал заявление по пыткам, которое рассматривала местная Антикоррупционная служба, но ввиду недостаточности доказательств расследование прекратили.

Адвокат Даулена Светлана Якубова рассказывает, что даже если все было так, как указано в версии следствия, то его должны были бы освободить от уголовной ответственности за добровольную сдачу оружия согласно примечанию к этой уголовной статье. Это же указала в приговоре и судья Светлана Дмитриева.

- Даже при указанных обстоятельствах, поддерживаемых в суде стороной обвинения, в действиях подсудимого признаков уголовного правонарушения, предусмотренного ст.287 ч.2,3 УК, не усматривается, в связи с чем органу уголовного преследования надлежало уголовное дело в отношении Рашидұлы Д. прекратить в связи с добровольной выдачей оружия еще на стадии досудебного расследования, - говорится в вердикте судьи.

Мать парня Расима Амандосова, профессор, доктор педагогических наук, является его общественным защитником. Женщина рассказала, что ее сын никогда не привлекался к ответственности, рос в благополучной семье, в достатке, учился в университете. Правда, после ареста его отчислили.

- Можно сказать, что он домашний мальчик, - рассказала женщина. - Естественно, после такого прессинга со стороны полицейских, угроз, что ему дадут срок, он испугался и написал так, как ему сказали. Притом в самом начале у него не было адвоката. Но уже в следственном изоляторе он понял, что там сидят такие же люди, как он сам, перестал бояться и стал давать правдивые показания. 
По ее словам, причастность Даулена к преступлениям во время январских событий не была установлена. Такой ответ предоставил руководитель МСОГ – помощник генпрокурора Аблаканов на ее запрос. 

Расима Амандосова сообщила Ratel.kz сведения, подтверждающие версию ее сына, которые в том числе взяла за основу и судья при вынесении приговора. Так, 16 января, за день до задержания, Даулен со своей невестой находился в гостинице – с вечера до обеда следующего дня. Это подтвердила администратор гостиницы. Суду также были представлены квитанция из приложения kaspi по оплате номера и напитков из бара заведения, копии журнала учета клиентов, выписки из заказа такси во время возвращения из отеля днем 17 января. По ее словам, он не мог обнаружить оружие ранним утром 17 января, как утверждало следствие.

Судья по ходатайству защиты направила запрос операторам сотовой связи для предоставления сведений по биллингу и геолокации смартфонов полицейских, ее сына и свидетелей по делу, что не сделали во время расследования полицейские. Полученные данные опровергают показания оперативников, которые они дали в суде. Это опять же признала и судья.

Адвокат Светлана Якубова также сообщила Ratel.kz, что из уголовного дела пропали вещественные доказательства. 
- В деле множество нарушений, - р ассказала юрист. - Во время следствия не проводили дактилоскопическую экспертизу. Потожировые следы с оружия и смывы с рук Даулена сделали, но из дела они пропали. Следователь сказал, что они были приложены к уголовному делу, а в суде дознаватель сообщил, что он не получал смывы с рук. Если бы эти вещественные доказательства были в деле, мы бы легко смогли доказать, что Даулен не имеет отношения к оружию. Там были чьи угодно следы, но только не его. В постановлении о признании в качестве вещдока оружия написана фамилия следователя, а перед ней стоит должность «Дознаватель». При этом нет подписи. В суде об этом мы спросили у следователя, на что он ответил, что подпись ставил, но, видимо, лист заменили. 
Сам Еркебулан Рахметулла в суде, куда он был вызван в качестве свидетеля, отрицал показания Даулена и его друзей. Он сказал, что оружия у него не было, его он не прятал и вообще к этому делу не имеет никакого отношения.

Судья объяснила свой оправдательный приговор тем, что « все обвинение построено только на первоначальных признательных показаниях, которые он дал на стадии досудебного расследования и протоколе выемки оружия».

- Суд не может признать данные процессуальные действия совокупностью доказательств, поскольку они исходят из одного источника – из показаний подсудимого, от которых он в ходе следствия отказался, - говорится в приговоре. - Признание подсудимым своей вины может быть положено в основу обвинительного приговора лишь при подтверждении виновности совокупностью других доказательств, собранных по делу. Достаточной совокупности доказательств виновности подсудимого стороной обвинения суду не представлено.

Она также отметила, что парень имеет право на возмещение вреда, причиненного незаконным привлечением к уголовной ответственности, и направила это уголовное дело прокурору Тараза «для принятия мер к установлению лица, совершившего уголовное правонарушение».

Гособвинитель не согласился с приговором. В суде прокурор просил посадить молодого человека на 4 года.

После приговора прокуратура подала протест, и сейчас это дело рассматривает апелляционная коллегия по уголовным делам во главе с ее руководителем судьей Нурмухаммадом Абидовым. 
ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/v_taraze_prokuror_hochet_posadit_v_tjurmu_parnja_kotorogo_opravdal_sud
* * *
ПОЛИЦИЮ ПОСМЕЛ СМЕШАТЬ С НАРОДОМ

Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
25 июня 2022 г.

Не найдя доказательств вины костанайца Диаса Нурмагамбетова по Январским событиям, суд все же вынес традиционный обвинительный приговор.

24 июня 2022 г. в суде №2 Костаная вынеслин приговор в отношении Диаса Нурмагамбетова, который был признан виновным и приговорен к году ограничения свободы.

Напонимаем, гражданского активиста Диаса обвиняли в распространении «ложной» информации через Telegram – канал, о том, что «сотрудники полиции перешли на сторону народа», сообщение было размещено во время январских событий.

23 июня 2022г. перед прениями прокурор ходатайствовал о возобновлении судебного следствия для приобщения изученного на предыдущем процессе смартфона Диаса, который следствием не был включен в список доказательств. Суд удовлетворил ходатайство.

Также ранее при изучении смартфона эксперт Александр Шетсер пояснил суду, что установить администратора или кем было отправлено сообещение он не может. То, что это сделал Диас – всего лишь его личное мнение.

Весь процесс Диас пытался достучатся до судьи, что изначально следствие пыталось его обвинить по ст. 272 УК РК, а предствленные доказательства подтвержают только его нахождение в чате «Протестный Костанай». Первоначальные показания Диаса были получены под давлением и составлены следователем. Однако тщетно.

По мнению судьи Алтын Байжумановой, неважно кем был Диас в этой истории, важно, что по совокупности всего собранного он имел причастность к уголовному правонарушению. Даже если нет прямых доказательств.

https://bureau.kz/novosti/policziyu-posmel-smeshat-s-narodom/
* * *
ОНЛАЙН ТРАНСЛЯЦИЯ СТОИЛА СВОБОДЫ
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
26 июня 2022 г.

Первый гражданский активист из ВКО осужден к реальному сроку лишения свободы за нахождение в месте проведения январского митинга. На площади он вел трансляцию для социальной сети и выражал свое мнение о происходящем в стране.
24 июня 2022г. в суде №2 города Усть-Каменогорска вынесен обвинительный приговор в отношении гражданского активиста Айдара Байсагатова, который 3 января 2022 г. находился на центральной площади Усть-Каменогорска г и вел онлайн трансляцию в социальной сети «Facebook». Во время трансляции Айдар выражал свое мнение относительно обстановки в стране. В ходе прямого эфира Байсагатова внезапно скрутили неизвестные лица в черной одежде масках. Позднее он был доставлен в городское УВД. (см. «Первые «январские ласточки» полетели в ВКО», «Ждать участи в кругу семьи») 
Айдар Байсагатов был осужден по ст. 380 ч.1 УК РК (Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного, специального государственного органа) к 1 году 4 месяцам лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении минимальной безопасности. 

Судьей Мукаевым был разъяснен порядок обжалования приговора. Айдар Байсагатов и его адвокат намерены обжаловать вынесенное решение.

За день до приговора в отношении Байсагатова вновь была изменена мера пресечения по апелляционной жалобе потерпевших с домашнего ареста на арест, из зала суда гражданский активист вышел уже в наручниках и в сопровождении конвоя. 

https://bureau.kz/novosti/onlajn-translyacziya-stoila-svobody/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АКТИВИСТКЕ САЛТАНАТ ТАШИМОВОЙ СОКРАТИЛИ АРЕСТ ДО ПЯТИ СУТОК
Информационное агентство КазТАГ
21 июня 2022 г.

Активистке Салтанат Ташимовой сократили арест до пяти суток, сообщает корреспондент агентства.

«Салтанат сократили арест до пяти суток. Сегодня ее освободят из-под стражи», - сообщил адвокат активистки Руслан Кожахмет.

Напомним, 9 апреля против строительства очередного жилого комплекса корпорации BI Group на месте сквера выступили десятки алматинцев. Как отметили тогда местные жители, на указанном участке, согласно реестру зеленых насаждений, произрастает более 500 деревьев. Горожане обвинили тогда BI Group в том, что корпорация сфальсифицировала все документы, утверждая, что якобы будут уничтожены лишь 28 деревьев. Позже, 16 июня активистка, освещавшая протест против сноса сквера холдингом Bi Group, была арестована на 15 суток в Алматы.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/aktivistke-saltanat-tashimovoy-sokratili-arest-na-pyat-sutok
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ПОЛИЦИЯ ОШТРАФОВАЛА БЕЗРАБОТНЫХ ЖИТЕЛЕЙ ЖАНАОЗЕНА, НОЧЕВАВШИХ ПЕРЕД ЗДАНИЕМ МИНТРУДА В НУР-СУЛТАНЕ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
23 июня 2022 г.

23 июня столичная полиция задержала и оштрафовала на 15 тысяч тенге (примерно 33 доллара) 19 жителей города Жанаозена, которые почти две недели ночевали у здания министерства труда, требуя трудоустройства в нефтяной отрасли. Им вменили статью 443 («Неповиновение законному требованию лица, участвующего в обеспечении общественного порядка») кодекса об административных правонарушениях. Об этом Азаттыку сообщил Ерлан Утенов, один из доставленных в участок.

По словам Утенова, около семи утра, когда люди еще спали, к зданию министерства прибыли сотрудники спецподразделения полиции. На видео, которое Азаттыку прислали прибывшие в столицу жанаозенцы, видно, как представившаяся сотрудником акимата района Есиль женщина обращается к собравшимся в громкоговоритель, заявляя, что их действия «подпадают под несанкционированную акцию», и требует «расходиться по домам». «Сообщаю, что в случае отказа органами внутренних дел будут приняты меры», — заявляет представитель акимата.

На видео запечатлено, что люди начинают собираться. При этом представитель полиции оставил без ответа вопрос собравшихся, почему от них требуют освободить площадку спустя полторы недели с момента начала их пребывания перед Домом министерств.

По словам Усенова, сотрудники полицейского спецназа провели задержания, людей затолкали в пригнанный автозак и доставили в управление полиции района Есиль.

— Мы ночевали перед министерством труда с 12 июня. Мы направили свои требования в Минтруд и Акорду. Но ответа пока нет. Мы рассчитывали, что министр Тамара Дуйсенова примет нас, но реакции не было. А сегодня утром собровцы скрутили нам руки и ноги и увезли, — сказал Азаттыку Ербол Утенов и добавил: — Мы толком не поняли, за что. В полиции составили протокол и оштрафовали. На руки никаких бумаг не дали.
В СМС-сообщении, которое задержанные сегодня получили на телефон, сказано, что в течение семи дней сумма штрафа со скидкой составит 7657,5 тенге (около 17 долларов по нынешнему курсу). Санкция по статье о «неповиновении законному требованию лица, участвующего в обеспечении общественного порядка» предусматривает штраф в размере пяти месячных расчетных показателей.

В Жанаозене, моногороде в Мангистауской области, десятки местных жителей несколько недель ночуют перед акиматом города, требуя трудоустройства в нефтяной отрасли. Часть безработных 12 июня прибыла в столицу в надежде на переговоры с чиновниками министерства труда и социальной защиты населения.

Один из задержанных сегодня, 21-летний Ислам Мурадов, говорит, что из-за отсутствия средств был вынужден бросить второй год обучения в университете технологий и инжиниринга в Актау.

— Мы не требуем платить нам 500–600 тысяч тенге и сразу устроить в «Озенмунайгаз». Мы согласны и на трудоустройство в «Озенинвест» и «Таза Су» с последующим переводом в одно из 16 структурно-производственных подразделений «Озенмунайгаза», — говорит он.

В пресс-службе департамента полиции города Нур-Султана не прокомментировали задержание безработных жанаозенцев и наложение на них штрафов. Находившиеся в столице депутаты городского маслихата Жанаозена Аскар Ногаев и Орынбасар Сеитов встретились с оштрафованными безработными и предложили им вернуться в Жанаозен.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31911710.html
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ДЕЛО ОСОБО ОПАСНОЙ ОПГ: ПОДОЗРЕВАЕМЫЕ ПОЖАЛОВАЛИСЬ НА ПЫТКИ
Шокан АЛХАБАЕВ, информационное агентство Tengrinews.kz
22 июня 2022 г.

Родственники задержанных по делу особо опасной ОПГ заявили о пытках в отношении подозреваемых, передает корреспондент Tengrinews.kz.

Речь о «золотой» транснациональной преступной группе, о ликвидации которой в марте 2021 года сообщил КНБ. Задержание членов ОПГ проходило одновременно сразу в четырех городах - Нур-Султане, Алматы, Павлодаре и Семее. Им инкриминируется похищение человека, вымогательство, покушение на убийство и хищение золотосодержащего сырья.

Одним из задержанных оказался на тот момент сотрудник Департамента полиции ВКО Атыбай Абеуов. Его супруга Айнур Абеуова заявляет, что за время содержания в СИЗО муж подвергся зверским пыткам со стороны правоохранителей.

«Он был задержан 10 марта прошлого года, его сначала поместили в изолятор в Семее. Уже тогда начались нарушения прав: нам не разрешали передавать сменную одежду, еду и даже питьевую воду. А 13 марта его вместе с другими подозреваемыми увезли на самолете в Нур-Султан. При этом на голову надели мешки, а рты заклеили скотчем.

Там их доставили в СИЗО, хотя по закону должны были поместить на карантин. Вместо этого начали жуткие и зверские пытки: их против воли побрили налысо, что является унижением и незаконными действиями. Во время допросов, если они не говорили нужные сотрудникам КНБ показания, те останавливали видеосъемку и говорили, что «отправят на так называемый «спецпродол» и из них выбьют нужные показания», - сказала Абеуова.

По словам женщины, на этом пытки не закончились.

«Им в рот толкали горячие кипятильники, головой окунали в унитаз, били деревянными палками по разным частям тела, заставляли ползать по продолу и в этот момент били дубинками по пяткам. Моему мужу отбили барабанную перепонку, теперь у него проблемы со слухом. У других задержанных есть переломы ребер.

Также им не давали спать по 20-23 часа. Еще сотрудники чертили полосу, заставляли стоять на ней и смотреть в камеру. Если они от усталости падали, то их жестоко избивали. Обливали холодной водой из бочки и выгоняли голыми на мороз. В окошко камеры кидали листок бумаги с заранее приготовленным текстом и велели выучить, чтобы на допросах говорить именно по тексту», - добавила женщина.

По словам Айнур Абеуовой, несколько подозреваемых после такого обращения пытались покончить жизнь самоубийством.

«Одного сняли с петли в камере, другой пытался перерезать вены. Так как мой муж являлся сотрудником с большим стажем, его специально сажали в камеру с рецидивистами», - подчеркнула она.

Кроме того, женщина заявила, что в декабре 2020 года ее муж подавал рапорт о выходе на пенсию по выслуге лет.

«По закону его должны были уволить в течение месяца, но каждый раз в Департаменте полиции ВКО тянули, придумывали нелепые отговорки и дотянули до марта, когда его задержали. Это сделали для того, чтобы вызвать резонанс, мол, в ОПГ был действующий сотрудник правоохранительных органов.

А сейчас нам до сих пор не дают разрешение от общественного защитника, и почти год моего мужа заставляли отказываться от частных адвокатов», - подытожила она.

В Комитете национальной безопасности подтвердили, что Атыбай Абеуов вместе с другими людьми является фигурантом уголовного дела о хищении золотосодержащего материала из АО «ФИК Алел». Подозреваемыми признаны 58 человек, из которых 32 содержатся под стражей, а остальные находятся под подпиской о невыезде.

«Агентством по противодействию коррупции проводится досудебное расследование на основании жалоб подозреваемых и их родственников о неправомерных действиях по отношению к арестованным со стороны сотрудников КНБ и МВД. Предоставление иных интересующих сведений досудебного производства по делу не представляется возможным», - говорится в ответе КНБ на официальный запрос Tengrinews.kz.

В Агентстве по противодействию коррупции отметили, что дело расследуется по статье «Пытки».

«Антикоррупционной службой Нур-Султана по заявлениям граждан, в том числе Абеуова, проводится досудебное расследование в отношении должностных лиц правоохранительных органов по статье 146 Уголовного кодекса. Иная информация в интересах следствия разглашению не подлежит», - говорится в ответе за подписью руководителя Службы досудебного расследования Антикора Каната Сулейменова.

Редакция Tengrinews.kz также направляла официальный запрос в МВД. В списке вопросов также значился пункт о сроках увольнения Атыбая Абеуова. Однако на этот и другие поставленные вопросы в ведомстве ответили лишь следующее:

«Уголовное дело в отношении лица, указанного в вашем запросе, ведут другие правоохранительные органы. В связи с этим ответить на ваш вопрос не представляется возможным», - ответили в пресс-службе МВД.

ИСТОЧНИК:

Сайт ИА Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/delo-osobo-opasnoy-opg-podozrevaemyie-pojalovalis-na-pyitki-471441/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

АЛМАТИНСКИЕ ГАЗОВИКИ ГРОЗЯТ ЗАБАСТОВКОЙ 
Денис БРАГИН, новости КТК
21 июня 2022 г.

Сразу 100 сотрудников абонентского расчетного центра «Алматыгаз» отказываются работать. Их не устраивает зарплата. 

Слесари, техники и мастера по ремонту газопроводов сетуют: получают от 90 до 150 тысяч. Этих денег не хватает на продукты. А еще из своего кармана приходится покупать инструменты. Работники говорят: они неоднократно просили повысить оклады, но начальство обращения игнорирует. 

Сегодня к возмущенным приехал директор управляющей компании. 

Около 100 алматинских газовиков устроили шумное собрание возле здания сервисной компании. Требовали повысить зарплату в два раза. Жалуются, что работают за гроши. Слесари получают 90 тысяч, техники – 105. Самый большой оклад – у мастеров участков: 150 тысяч. 
Елена Чепкасова, слесарь ТОО «Абонентский расчетный центр» «Алматыгаз»: 
– Мы обращались уже несколько раз, чтобы нам подняли зарплату. Мы письма отправляли, но на них никакой реакции не было. В каждой семье есть кредиты, маленькие дети. Цены растут очень быстро, мы не успеваем. Как можно выжить на оклад 90 тысяч?! Трудятся в компании 180 человек. Они обслуживают Алматы, Талгар и часть Илийского района Алматинской области. С утра до вечера обходят дома, смазывают краны, проверяют трубы, устраняют утечки. Кроме того, по словам газовиков, руководство заставляет их бесплатно выполнять бумажную работу, которой должна заниматься биллинговая служба. 
Юлия Царевская-Серых, мастер ТОО «Абонентский расчетный центр» «АлматыГаз»: 
– То нам говорят: «Вы – биллинг». Теперь биллингу зарплату подняли – мы, оказывается, теперь не биллинг. Теперь мы не газовики, не биллинг, а всю грязную работу выполняем мы. То есть первичные, повторные пуски ВДГО. Объем непомерный в каждом районе, людей нам не дают. То есть мы все нуждаемся в операторах, во всем. А еще газовики нуждаются в элементарных условиях для работы. Говорят, им не выдают необходимые инструменты и спецодежду – все приходится покупать за свой счет. Недовольных сотрудников выслушал представитель управляющей компании. 
Дмитрий Махров, исполнительный директор ТОО Qazaq Billing: 
– На данный момент у нас на повестке именно повышение заработной платы, общие условия труда. Эти вопросы мы все будем рассматривать и в короткие сроки урегулируем. До 15 дней, я думаю, что мы уже рассмотрим, какие-то меры будем уже потихонечку принимать. То есть, если есть необходимость пересмотра бюджета, мы будем принимать соответствующие меры. Газовики согласились подождать две недели. Но предупредили: если за это время зарплату не поднимут, все разом не выйдут на работу.

ИСТОЧНИК:
Сайт телеканала КТК
www.ktk.kz/ru/news/video/2022/06/21/215734/
* * *
НА «ПОЛУОСТРОВЕ СОКРОВИЩ» ОПЯТЬ БАСТУЮТ И МИТИНГУЮТ
Редакция сайта Bureau.kz (по сообщению Мангистауского филиала КМБПЧ)

22 июня 2022 г.

21 июня в городе Актау началась бессрочная акция протеста у здания Мангистауского областного акимата. В акции участвуют представители всех бастующих предприятий областного центра и города Жанаозен. Речь идёт о рабочих Актауского завода стеклопластиковых труб (бастуют уже 31 день) и Актауской нефтяной сервисной компании (бастуют 21 день), а также жанаозенских предприятий ТОО «БатысГеофизСервис» (бастуют 36 дней) и ТОО «ТенгеОйлГаз» (бастуют 11 дней).

Никто из участников акции не собирается расходиться от главного здания областной власти ни днем, ни ночью, пока не будут выполнены их требования, касающиеся повышения зарплаты, начисления всех обязательных выплат, улучшения условий труда, замены устаревшего оборудования, заключения коллективных договоров, восстановления на работе уволенных активистов и возвращения предприятий в собственность государства.

Наряду с этими требованиями бастующие рабочие выступают против использования работодателями штрейкбрехеров из других регионов, проведение массовых увольнений после признания судами забастовок незаконными и преследование спецслужбами активистов, участвовавших в подготовке и проведении забастовок. Бастующие рабочие Актау и Жанаозена требуют прекращения этой порочной практики.

https://www.youtube.com/watch?v=z2aT63PSZTg&t=8s
Также на главную площадь Актау вышли работники ТОО «Кезби». Они требуют восстановления на работе 19 незаконно уволенных, повышения заработной платы и улучшения условий труда, а также перевода работников «Кезби» в штат национальной компании «ОзенМунайГаз» и её дочерних предприятий, относительно которых ТОО «Кезби» является подрядчиком. Последнее требования связано с тем, что ежегодно проводимые тендеры для обслуживающих предприятий порождают нестабильность при установлении заработной платы и отсутствие обновления техники. Подобное приводит к несчастным случаям со смертельным исходом. Один такой случай с гибелью работников нефтянки произошёл буквально на днях и прогремел на всю страну. 

Помимо рабочих нефтяной отрасли в акции протеста у здания областного акимата участвуют работники транспортной сферы из ТОО «БусТранс» и «Бейбарыс LTD». Они пытаются обратить внимание властей на такие свои проблемы, как отсутствие у работников индивидуальных трудовых договоров, отсутствие начисления ОСМС и пенсионных отчислений, а также «шалости» с тарифами: вместо положенных по договору 1200 тенге за один час работы выплачивается 700-770 тенге за час работы.

Как будут реагировать на происходящие события региональные и центральные власти – пока неизвестно, но мы будем следить за ходом данной акция протеста и в целом за дальнейшим развитием этого социально-трудового конфликта. 

https://bureau.kz/novosti/opyat-bastuyut-i-mitinguyut/
* * *

В КОМПЕНСАЦИИ ОТКАЗАНО: СОТРУДНИЦЕ ФАБРИКИ «РАХАТ» ОТОРВАЛО РУКУ НА ПРОИЗВОДСТВЕ
Айша КУТУБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
23 июня 2022 г.

Юрист Анна Димитриевич в своём аккаунте в Instagram рассказала историю бывшей сотрудницы кондитерской фабрики «Рахат», которая принадлежит южнокорейской компании Lotte Confectionery. Женщине на производстве оторвало руку, но компания отказывается компенсировать моральный вред и купить пострадавшей протез.

Казахстанка работала изготовителем кондитерских изделий. В декабре 2021 года на производстве ей оторвало руку.

По словам Димитриевич, в акте о несчастном случае, связанном с трудовой деятельностью, указана вина работодателя в размере 80%.

Женщине присвоили III группу инвалидности с потерей трудоспособности на 50%. 

Юрист рассказала, что руководство компании Lotte Confectionery, которой принадлежит фабрика «Рахат», сначала устно заверило, что не оставит работника в беде. Но позже что-то пошло не так.

«Компания сначала устно заверила, что не оставит работника в беде. По закону так и должно быть. Протезирование, расходы, связанные с несчастным случаем… но happy end-а не случилось.

В протезировании и в выплате морально вреда компания отказала. И вот А. уже полгода в шоке от отношения компании к себе. Бесчеловечное равнодушие. А ведь что это – учиться жить снова, но уже без правой руки, и навсегда остаться инвалидом в свои 47 лет?» – задается вопросом Анна Димитриевич.

Бывшая сотрудница, теперь уже лицо с инвалидностью, судится с огромной компанией. Какое решение примет руководство – неизвестно.

«Я всегда ставлю себя на место таких людей, и мне жутко даже представить, чтобы вот так со мной обошлись. Просто как с винтиком, который сломался и его просто выкинули, заменив на новый. И это очередная история про долгие, муторные суды лица с инвалидностью с огромной компанией, обивание порогов и поиск справедливости. Человека просто раздавит этот процесс, я уверена, до конца. Я очень надеюсь, что мой пост прочитают руководители этой компании и всё же вспомнят про свою сотрудницу, которой они обязаны помочь! Как можно вот так откреститься от человека с увечьем и спать спокойно? Я просто обязана была рассказать вам эту историю, чтобы вы знали, когда покупали конфетки, что где-то есть их изготовитель, потерявший руку при их производстве», – рассказала юрист своим подписчикам.

Редакция Orda.kz готовит запрос по этому случаю. Продолжение следует.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/v-kompensacii-otkazano-sotrudnice-fabriki-rahat-otorvalo-ruku-na-proizvodstve/
* * *

КИТАЙСКИЕ КОМПАНИИ УНИЖАЮТ КАЗАХСТАНСКИХ РАБОЧИХ
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
23 июня 2022 г.
Актюбинские прокуроры проверили, как китайские компании, работающие в области, соблюдают наше трудовое законодательство. Как оказалось, китайские компании образцово соблюдают законы только в отношении китайских работников.

- Так в ТОО «М-Техсервис», «Великая стена», «Восток нефть» и КНИСГ установлены диспропорции в заработной плате между казахстанскими и иностранными работниками, - рассказал сегодня на пресс-конференции Аскар Ахметбеков, старший прокурор управления по защите общественных интересов облпрокуратуры.

По словам прокурора, в ТОО «М-Техсервис» зарплата иностранного работника - начальника отдела – 422 тысячи 936 тысяч тенге. А казахстанец, работающий на такой же должности, получает 396 тысяч 060 тенге. В компании АММК 11 работникам-казахстанцам не платили, как положено, сверхурочные.

В ходе проверки фирмы «СИНОПЕК» прокуроры выяснили, что работники компании не были застрахованы от несчастных случаев. А в СНПС «Актобемунайгаз» китайским специалистам незаконно оплачивают командировочные за проживание за рубежом. Из-за строгих требований КНР по коронавирусу китайские специалисты после окончания смены не могут попасть в Китай. И потому они выезжают в третьи страны, такие как Германия, ОАЭ, на 30 дней, до следующей смены. Компания выплачивает им командировочные и оплачивает им перелёт и проживание. Фактически, как сказали прокуроры, у этих рабочих получается ежемесячный оплачиваемый отпуск за счёт компании. В среднем, на одного иностранного работника компания так тратит 5-11 миллионов тенге. Нашим же рабочим такой привилегии нет. Казахстанским работникам СНПС «Актобемунайгаз» также не оплачивает проезд до места работы, а для иностранных работников СНПС делает приятное исключение. 
В компании «Великая стена», как установила проверка, у специалистов-иностранцев обязанности только - по контролю за исполнением работ. Обязанностей по обеспечению охраны труда и техники безопасности у них нет. Поэтому, если, к примеру, на месторождении произойдёт несчастный случай, то ответственность будет только на самом пострадавшем. Его иностранное начальство избежит ответственности.

А в фирме «Восток нефть» рабочие-казахстанцы жили по несколько человек в вагончике площадью 10 квадратных метров.

- В то же время иностранные специалисты живут в таких вагончиках по одному - прокомментировал прокурор. 

Ответ на вопрос, почему иностранные спецы, работающие в китайских компаниях в Актюбинской области, живут в привилегированных условиях, у руководителей этих фирм один - иностранцы работать в условиях, в которых живут и работают казахстанцы, отказываются. А сделать так, чтобы одинаково хорошо было всем работникам, для компаний накладно. Поэтому китайским компаниям проще раз в несколько лет послушно признавать нарушения и платить штрафы.

Подобные проверки прокуроры не могут проводить регулярно. Согласно закону «О прокуратуре», подобные проверки прокуратура может совершать лишь по поручению Генеральной прокуратуры или по поручению президента РК. К примеру, соблюдение трудового законодательства в иностранных компаниях прокуроры не проверяли с 2016 года. Потому казахстанским работникам приходится уповать на сознательность иностранных хозяев компаний, в которых они работают, либо продолжать терпеть хамское к себе отношение.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/kitajskie_kompanii_unizhajut_kazahstanskih_rabochih
* * *

РЕМОНТНИКАМ НЕ ДАЮТ ЗАРПЛАТУ С ЯНВАРЯ
Газета «Диапазон» (Актобе)

23 июня 2022 г.

Рабочие ТОО «Ремонтное депо Шубаркудук» прислали видеообращение, в котором говорится, что зарплату им не платят с января, пенсионных отчислений нет с 2015 года, передает «Диапазон».

По словам рабочих, они ежемесячно, ремонтируя тепловозы, обеспечивают депо доход 15-20 млн тенге, но зарплаты нет. Работники обращались в транспортную прокуратуру в Кандыагаше, управление по инспекции труда, райакимат, но результатов нет. 

– На это предприятие жалобы поступают неоднократно. Компания частная и за выплату зарплаты отвечает непосредственно руководитель. Сейчас на депо возбуждено уголовное дело, будут проверки. Пока сказать причину задержки зарплаты мы не можем, нет информации, – прокомментировал ситуацию Жандаурен Койшыбаев, заместитель акима Темирского района.

В январе железнодорожное депо называлось ТОО «Кызылжар 2030». На тот период задолженность предприятия перед рабочими составляла около 4 млн тенге. В феврале депо переименовали в ТОО «Ремонтное депо Шубаркудук». В общей сложности за полгода задолженность составила почти 18 млн тенге, рабочих в депо около 26 человек. 

– Рабочие подписали контракт, по которому им перечисляли зарплату через три месяца после выполнения работ. То есть, когда на станцию прибывает тепловоз, проводят ремонтные и прочие работы, а деньги за это поступают только через 3 месяца общей суммой. К 30 июня всем рабочим должны полностью выплатить заработную плату, – заверил Жандаурен Койшыбаев.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Диапазон»
https://diapazon.kz/news/116958-remontnikam-ne-dayut-zarplatu-s-yanvarya
# # #
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

КНБ ИЛИ «МИГРАЦИОНКА»: ЗАЧЕМ ИНОСТРАНЦЕВ ПРИГЛАШАЮТ НА БЕСЕДЫ В ОРГАНЫ
Диляра ЯХЬЯРОВА, интернет-издание Orda.kz
22 июня 2022 г.

Иностранные граждане рассказали Orda.kz о своём опыте взаимодействия с миграционной службой МВД: вопросы личного характера, попытка взломать телефон и настойчивые приходы домой.

То что после январских событий миграционная служба усилит контроль, ровно как и вся братия правоохранительных органов, можно было ожидать. Но, судя по всему, тиски сжались намного раньше – граждане иностранных государств рассказали корреспонденту Orda.kz, как их вызывали на беседы и задавали нетипичные вопросы.

Причём приглашали даже тех, кто живёт в Казахстане продолжительное время. И вроде бы в этом нет ничего необычного, однако несколько интересных моментов заставляют задаваться вопросами – а точно ли это были беседы и точно ли с миграционной службой.

Иностранцы, рассказавшие о своём опыте в стенах отделения «миграционки», пожелали сохранить анонимность.

Муж Екатерины (имя изменено) – гражданин страны Северо-Западной Европы, прилетел в Казахстан в феврале этого года. Позвонили им совсем недавно и попросили посетить отделение миграционной службы в Алматы, причём как можно скорее – дело было высокой степени срочности.

«Сказали, якобы после январских событий утеряна база данных иностранцев, которые зарегистрированы здесь, в Алматы. Но мне кажется, контекст шире, чем январские события – они используют их как предлог», – считает Екатерина.

Одна из странностей такой «просьбы» сотрудников органов заключается в том, что муж Екатерины спокойно продлил визу ещё в своей стране и приезжать в местное отделение миграционной службы ему не было необходимости. Более того, офицеры настойчиво попросили Екатерину сопровождать супруга.

«Звонок пришёл в пять вечера. Представились сотрудниками миграционной службы и попросили передать по WhatsApp данные моего мужа. Я сказала, что не буду передавать такую информацию по телефону, и спросила в ответ, может ли позвонивший мужчина сам представиться, скинуть мне свои данные. Он отказался и пригласил нас в офис», – рассказывает Екатерина.

В отделении миграционной службы супруги, по просьбе сотрудников, оставили свои мобильные телефоны в ячейке под ключ . Екатерина с мужем отключили их заранее, так как уже узнали по рассказам знакомых-иностранцев, что беседа может быть не совсем типичной для миграционной службы.

«Когда я вернулась, мой телефон показал, что пытались взломать приложение Signal – мессенджер, в котором более безопасный вид обмена сообщениями. Вам якобы дают эти ключи от ячейки, но на самом деле никакой гарантии в том, что они не изучают телефоны, нет», – вздыхает Екатерина.

Офицеры разговаривали с супругами вежливо и корректно, однако сами вопросы вызывали тревогу: «Что вы здесь делаете?», «Какой круг ваших знакомых?», «Есть ли у вас друзья среди дипломатических представительств?», «Что вы думаете о «Жаңа Қазақстан?», «Где вы родились и учились?», «Чем занимаются ваши родители?».

«С одной стороны, с нами разговаривали в такой вежливо-шутливой форме, но с другой – допрос длился час, задавались достаточно интимные вопросы. Эта беседа непохожа на стандартную беседу в миграционной службе. Абсолютно. Потом вопросы переместились на меня, хотя я гражданка Казахстана».

Тем не менее к таким вопросам Екатерина была готова: один из коллег предупредил ее, что сейчас иностранцев вызывают на подобные допросы. Кроме того, он сказал, что это вовсе не миграционная служба, а Комитет национальной безопасности.

«Поэтому я и записала звонившего мне «сотрудника миграционной службы» как комитетчика, а позже наш собеседник, когда постоянно входил и выходил из кабинета, обронил такую фразу, мол, вам кто-нибудь мог сказать, что мы из КНБ, но это не так. Мы просто проверяем, сейчас такая ситуация в стране, мы всё делаем для вашей безопасности. И в целом, если бы мой телефон не взломали, я бы и не стала поднимать этот вопрос, но попытка взлома вызывает во мне беспокойство», – подытожила Екатерина свой рассказ.

Она подчёркивает, что никогда прежде такие вопросы в миграционной службе не задавались, а продлевать визу уже давно можно в интернете. Муж Екатерины прибыл в страну в феврале –январские события явно притянуты за уши, уверена женщина.

Мы уточнили в МВД, в структуре которого работает Комитет миграционной службы, в порядке ли базы данных по иностранцам, проживающих в Казахстане.

«Информационные системы по контролю за пребыванием иностранцев в стране работают в штатном режиме, технических сбоев не зафиксировано. Регламентами работы полиции вызовы иностранцев при отсутствии информации о въезде в страну в информационных системах не предусмотрены. Могут вызвать официально по повестке по тому или иному административному или уголовному делу. Других оснований нет», – ответили нам в пресс-службе ведомства.

Мы встретились также с другими иностранцами, которых приглашали на подобные неформатные беседы, причем задолго до января. Необходимость встреч обосновывали разными причинами. Так Даниэль позвали прямо перед продлением визы, а Джона попросили оценить качество работы – в кабинете у офицеров (имена изменены по просьбе героев).

Даниэль рассказывает, что её пригласили в органы ещё в сентябре прошлого года, поэтому связи с Кровавым январём или войной в Украине быть не может. Даниэль – аккредитованная журналистка, работающая в Казахстане больше десяти лет.

«Я много лет живу в Казахстане, и это первый раз, когда меня вот так вызвали. У меня заканчивалась виза, поэтому позвонили из миграционной службы и попросили прийти в отделение. Мне задавали такие вопросы, что я подумала – вряд ли миграционная служба будет интересоваться такими деталями. Я предположила, что это КНБ», – говорит Даниэль.

Вопросы были очень похожими на те, которые задавались мужу Екатерины: «Где родилась?», «Где училась?», «В каких странах проживала?», «На каких языках говорите?», «С кем общаетесь в Казахстане?», «Каких местных оппозиционных лидеров знаете?», «Бывала ли она на демонстрациях и митингах?».

Несмотря на личные вопросы, люди в гражданском разговаривали с Даниэль также вежливо как и с мужем Екатерины. Журналистку тоже попросили оставить мобильный телефон в ячейке, а когда она поинтересовалась, зачем миграционной службе такая детальная информация, чёткого ответа не получила:

«Это нормально, когда органы вызывают иностранцев на беседы, но такие вопросы – это не нормально, так как они никак не связаны с миграцией. Тем более мне нечего скрывать, я – журналист, работаю здесь много лет по рабочей визе. Эти допросы неуместны. Мы делаем свою работу легально и открыто».

На беседу приглашали и Джона, иностранного журналиста, тоже много лет работающего в Казахстане. Правда, поучаствовать ему в ней так и не удалось: пришлось уезжать по делам из страны, а когда он вернулся, звонить из органов вдруг перестали.

«Мне позвонили и попросили оценить работу миграционной службы. Я сказал, что всё у вас, ребята, отлично. Если хотите, можете мне анкету прислать, и я поставлю пять звёзд. Они ответили, что могут делать это через анкету, я должен прийти на беседу».

С Джоном связывались дважды, перед продлением визы осенью и этой весной.

«Я бы не квалифицировал это как допрос. У меня были допросы до этого в прежней стране, где я работал, однако здесь была именно беседа – более дружественная. Не было никаких угроз. Она состоялась перед тем, как мне нужно было продлевать визу осенью, и недавно меня позвали на вторую беседу, притом что у меня виза продлевается только через несколько месяцев, но я не знаю, с чем это может быть связано, так как беседа не состоялась», – рассказывает Джон.

Помимо этого, люди в форме приходили к Джону домой. Он называет это типичной ситуацией, когда сотрудники миграционной службы проверяют, не живут ли с иностранцами незарегистрированные иммигранты, но в этот раз что-то пошло не так:

«Люди, представившиеся служащими миграционной службы, пришли ко мне домой этой весной. Они интересовались, есть ли другие иностранцы в квартире, и это абсолютно нормальная процедура, но мне не понравилось, что один из пришедших просто зашёл в квартиру и начал осматривать её. Я считаю, это было лишним».

Журналист подчеркивает, что это не был обыск, но такое поведение неприятно. Раньше продлевать визу можно было, обратившись в министерство иностранных дел, недавно же эту функцию передали в министерство внутренних дел. В пресс-службе МИД пояснили, что сделали это, так как пребывание иностранных граждан находится в ведении миграционной полиции МВД.

Более того, продлевать визу иностранцам сейчас можно через электронное правительство egov.kz, не выходя из дома.

Сколько ещё иностранных граждан приглашали на такие беседы – неизвестно, как и то, точно ли нашим героям представлялись сотрудники миграционной службы. Иностранцы утверждают, что такое внимание к ним можно связать с переходом функции продления визы с МИД на МВД.

Пока что можно строить только догадки, однако один урок стоит уяснить уже сейчас – оставляйте телефоны дома, когда идёте на встречи с сотрудниками органов. На всякий случай.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/knb-ili-migracionka-zachem-inostrancev-priglashajut-na-besedy-v-organy/
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