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В АТЫРАУ ЗАДЕРЖАЛИ ТРУДОВЫХ МИГРАНТОВ ИЗ КАРАКАЛПАКСТАНА, ВЫШЕДШИХ В ПОДДЕРЖКУ ПРОТЕСТУЮЩИХ НА СВОЕЙ РОДИНЕ
Радио «Азаттык»
2 июля 2022 г.

Десятки человек задержаны в Атырау после стихийного митинга на городской площади 1 июля. Большую часть задержанных отпустили после допроса в полиции, заявляют в пресс-службе департамента полиции Атырауской области. Местные СМИ написали, что на митинг вышли работающие в Атырау мигранты из Каракалпакстана, которые вышли в знак солидарности с протестующими на родине людьми, выражающими несогласие с предложенной Ташкентом конституционной реформой. Ряд поправок к Конституции предполагает изменение статуса автономного Каракалпакстана, республики в составе Узбекистана.

 «На площадь вышли около 75 человек. Они провели неразрешенный митинг. Многие были задержаны, после допроса освобождены. У нас сейчас проходит оперативно-профилактическое мероприятие "Мигрант", среди задержанных были люди, находящиеся в Атырауской области без документов, незаконно. К ним применен административный штраф. Многих отпустили, некоторые ожидают решения суда», — сообщили Азаттыку в пресс-службе департамента.

Как говорят в департаменте полиции, среди задержанных, кроме граждан Узбекистана, были и другие иностранцы. В департаменте рекомендовали обратиться за дополнительной информацией в миграционную службу, однако заместитель начальника областной службы Адильжан Жаншин отказался отвечать на вопросы Азаттыка, посоветовав корреспонденту запрашивать данные в пресс-службе департамента полиции.

2 июля в telegram-канале издания Orda.kz разместили видео с рабочим из Каракалпакстана в Атырау. Он говорит, что в отделение полиции в Атырау доставили около 40 человек, которые собирались записать видеообращение в поддержку каракалпакстанцев, выступающих против исключения из Конституции норм о суверенитете Каракалпакстана и праве народа республики на отделение на основе всеобщего референдума. Большинство задержанных в Атырау были отпущены, некоторые ожидают решений суда, утверждает рабочий на записи.

В пятницу, 1 июля, в Нукусе, столице Республики Каракалпакстан, прошел массовый митинг против поправок к Конституции Узбекистана. Информация из Каракалпакстана поступает ограниченно, в республике проблемы с доступом к интернету. На видеозаписях из Нукуса запечатлены тысячи людей на площади, они скандируют: «Даулет!» По информации живущих за рубежом каракалпакских активистов, митингующие требовали освобождения Даулетмурата Тажимуратова, который призывал выйти на мирный митинг 5 июля в связи с поправками.

МВД Узбекистана признало применение силы «с целью недопущения нарушения общественного порядка и пресечения совершения гражданами различных правонарушений».

На следующий день власти Каракалпакстана сообщили о «попытке захвата органов государственного управления». В совместном заявлении высшего представительного органа, правительства и МВД Каракалпакстана говорится, что неназванные «организаторы беспорядков» собрали граждан на площади перед комплексом административных зданий в Нукусе, «предприняли попытку овладеть данными государственными учреждениями и таким образом внести раскол в общество, дестабилизировать общественно-политическую ситуацию в Узбекистане». Как следует из заявления, силовики «пресекли действия зачинщиков», оказавшие сопротивление задержаны. В тексте не приводятся причины событий. В заявлении также говорится о «попытках отдельных нездоровых внешних сил из-за рубежа повлиять на развитие ситуации» в регионе, «в том числе путем целенаправленных информационных выбросов». Что это за силы — не уточняется.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31926005.html
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ВЫХОДЦЕВ ИЗ КАРАКАЛПАКСТАНА ВЫЗВАЛИ НА ДОПРОС В АЛМАТЫ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
4 июля 2022 г.

Живущих в Алматы уроженцев Каракалпакстана начали вызывать в правоохранительные органы на допрос. Эту информацию Азаттыку 4 июля подтвердили в Казахстанском бюро по правам человека.

Сотрудник Бюро правозащитник Андрей Гришин сообщил, что связался с активистами из Каракалпакстана, которые сказали ему, что сейчас с ними «всё в порядке». По его словам, пятеро активистов из Каракалпакстана собирались провести пресс-конференцию в Бюро, но позже мероприятие перенесли.

Андрей Гришин сообщил, что на допрос вызывались в числе других и планировавшие пресс-конференцию активисты из Каракалпакстана, но не знает количества их.

Корреспондент Азаттыка связался с одним из организаторов пресс-конференции, который подтвердил, что был вызван на допрос по теме событий в Каракалпакстане.

— Сегодня на меня из городского департамента [полиции Алматы] вышли. Я сейчас приболел и спрашивал у них, что именно хотят, у меня никогда не было нарушений закона. Они мне говорят: «В случае отказа, сил хватит [доставить]». Я говорю: «Я решу, пойти или нет». Они начали выходить на меня после того, как 26, 27, 28 июня я делал обращения по ситуации в Каракалпакстане. Я выразил мнение народа о том, что нужно оставить статьи в Конституции, — сказал активист по имени Рахметулла.

Он сообщил, что звонивший ему сотрудник полиции сказал ему, что он вызывается на допрос по теме, связанной с пятью статьями Конституции Узбекистана.

— Я им сказал, что без адвоката не зайду к ним в кабинет. В качестве кого вызывают, не сказали. Повестку не вручали, только устно, — добавил Рахметулла.

Он также сообщил, что одного из активистов из Каракалпакстана, живущего в городе Актау, силовики забрали из дома. По сообщению Orda.kz, из Каракалпакстана в Алматы приехала опергруппа МВД Узбекистана. Опергруппа, пишет издание, работает при содействии казахстанских силовиков.

Также сообщается, что начальник управления по борьбе с терроризмом и экстремизмом МВД Узбекистана по Республике Каракалпакстан Парохат Айпанов и подполковник Николай Бабаниязов провели в Алматы допросы правозащитницы Томы Юлдашевой, Зивяр Мамбетовой и активиста Кошкарбая Туремуратова.

Туремуратов подтвердил Orda.kz факт допроса узбекскими силовиками, при этом он отметил, что вызов на допрос исходил от КНБ Казахстана. Сообщить подробности и дать комментарий, пишет издание, он отказался в связи с опасениями за жизнь своих близких.

Все допрошенные являются гражданами Узбекистана, проживающими в Казахстане, отмечает издание.

Рахметулла, в свою очередь, сообщил, что не является гражданином Узбекистана.

— Я получил вид на жительство и через пять лет должен получить гражданство Казахстана автоматически. Обычно для этого достаточно, чтобы близкий человек был гражданином этой страны. У меня двенадцать внуков, жена-казашка, внуки-казахи. Я отказался от гражданства Узбекистана, но с тех пор прошло четыре года, и мне не дают гражданство Казахстана. Сейчас я ЛБГ [лицо без гражданства], — заявил Рахметулла.

Сотрудник Казахстанского бюро по правам человека правозащитник Денис Дживага заявил, что «если вызванный на допрос человек не является гражданином той страны, откуда прибыла опергруппа, то он должен находиться под защитой Казахстана».

— Если он официально признан ЛБГ, то он находится под защитой Республики Казахстан. В любом случае допрос не должен проводиться без адвоката. Но прежде надо выяснить, в качестве кого его вызывают — подозреваемого, свидетеля. Но я не понимаю, как можно быть свидетелем, находясь в Алматы, событий, которые происходили там [в Каракалпакстане]. Если он ни в каком процессуальном статусе не состоит, то может отказаться давать какие-либо показания, — заявил правозащитник.

В конце прошлой недели в столице Каракалпакстана Нукусе и других городах региона вспыхнули массовые протесты, жители выступили против новой редакции Конституции, которая лишает Каракалпакстан суверенного статуса, дающего право выхода из состава Узбекистана. Протест был подавлен силой.

Президент Шавкат Мирзиёев дважды прилетал в Нукус. 2 июля он заявил о необходимости не трогать в Конституции статьи, касающиеся суверенитета Каракалпакстана, и объявил в автономной республике чрезвычайное положение. В республику были введены дополнительные силы узбекской Нацгвардии, ограничены мобильная связь и интернет. 3 июля Мирзиёев сообщил о наличии жертв во время акции протеста в Нукусе, но не уточнил точное число погибших.

4 июля власти Узбекистана заявили о гибели 18 человек. Всего во время подавления силовиками волнений пострадали 243 человека. Также к этому дню, по официальным данным, задержано 516 человек. Также 4 июля парламент Узбекистана принял официальное решение сохранить суверенный статус Каракалпакстана в проекте поправок к Конституции страны.

Азаттыку не удалось связаться с пресс-службой департамента полиции Алматы для получения комментария касательно сообщений активистов о вызове на допрос.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31928289.html
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СКАЗАЛ ПРАВДУ - ПОЛУЧИ ИСК

Алиса МАСАЛЁВА, газета «Время»
5 июля 2022 г.

Угодивший в водоворот судебных разбирательств шымкентский активист и экозащитник Сергей Ефремов заявил, что судят его за правду. По иронии судьбы иск о защите чести и достоинства подал тот, кого Ефремов меньше всех критиковал, - заместитель директора государственного природного парка «Туркестан – Сырдарья» Акыл Абдихадиров. Как клевету и оскорбление он расценил критические замечания активиста, высказанные им на встрече с заместителем министра экологии Алией Шалабековой в марте этого года.

.

Впрочем, сам Сергей уверен, что зуб на него у замдиректора имеется еще и по другому поводу. Увидев фото на личной странице Акыла Абдихадирова с тушами четырех отстрелянных волков и птицей, Ефремов сделал репост снимка, сопроводив его предположением, что среди охотничьих трофеев есть тушка крас­нокнижной дрофы дудака.

- Позже специалисты подтвердили, что это именно дрофа, - поясняет Сергей. - Через пару дней мне позвонил адвокат замдиректора, пригрозил судом, потребовав удалить пост и комментарии к нему. Только я отказался и по-прежнему считаю, что не пристало человеку, который по должности обязан охранять природу, участвовать в охоте и тем более прилюдно демонстрировать свои трофеи, включая краснокнижную птицу.

Ефремов на юге Казахстана известен как президент областной Федерации рыболовов и основатель волонтерского движения «13-й кордон». Сегодня его участники занимаются борьбой с незаконными рыболовством и охотой, а также продажей браконьерского улова.

- У меня 10 тысяч глаз! - заявляет Сергей, рассказывая о том, что сегодня представляет собой «13-й кордон».

Лет семь назад появился сначала общий чат рыбаков. Только вместо того, чтобы хвастаться уловами и рассказывать о рыбных местах, люди стали массово возмущаться ситуацией на водоемах. Говорить о браконьерах, которых развелось столько, что рыбачить стало просто невозможно. И пришлось вместо рыбалки выезжать в совместные рейды, чтобы лично выживать браконьеров с берегов.

Ефремов создал страницу движения «13-й кордон» в соцсетях. Там же обратился с видеообращением к президенту, заявив о бездействии тех, кто по долгу службы обязан бороться с браконьерством.

- А больше обращаться было не к кому, - уверяет Сергей. - На местном уровне - бесполезно. Причем возмущают не столько браконьеры, сколько бездействие тех, кто должен следить за порядком на водоемах. Мало того, что не борются, так еще и кормятся! Вот, к примеру, выезжаем на Шардаринское водохранилище, а там китайские сети вдоль и поперек десятками километров натянуты. Это ж не втихаря делается!

После обращения к президенту Ефремова и его движение стали, наконец, воспринимать всерьез. Приехавший в Туркестанскую область тогдашний министр экологии, геологии и природных ресурсов Магзум Мирзагалиев пожелал лично встретиться с общественником.

- Я и министру сказал все как есть, - поясняет активист. - Что вся борьба с браконьерами ведется лишь на бумаге да в отчетах, что у егерей даже лодок нет, да и другого транспорта. Что ж им вплавь браконьеров преследовать?! Сказал о том, сколько ни зарыбляют ту же Шардару, рыбы становится все меньше. Говорил в присутствии тех, кто за это отвечает, и никто из них не возразил.

После той встречи и министерских выводов, утверждает Ефремов, дело сдвинулось с мертвой точки. Рейды на водоемах стали проводить чаще, браконьеров ловить больше.

- И полиция, и рыбинспекция, и «Охотзоопром» нас признали за партнеров, стали проводить совместную работу, - уверяет активист. - Хотя критики в отношении полицейских и инспекторов с нашей стороны было немало, никто в суд не подавал. Все же по делу, по конкретным фактам.

Природным парком «Туркестан – Сырдарья» Сергей Ефремов заинтересовался по той же причине: незаконная рыбалка и охота. Стали поступать сообщения с комментариями «куда смотрит 13-й кордон?!» - начал выяснять подробности. Снимал нарушения и выкладывал на своем канале и в соцсети. Сергей утверждает, что ночью здесь можно услышать, как на реке идет электрогон.

- Я вырос в этих краях, мне не все равно. Мы готовы помочь навести здесь порядок, если у егерей нет такой возможности. Хотя в штате около сотни сотрудников, - заявляет общественник. - У нас с Абдихадировым была лишь одна встреча. Предложил поставить на территории парка официальные базы для рыбаков «13-го кордона». Мы бы и с браконьерами разобрались, и с любителями незаконной охоты, и с бесконтрольной вырубкой леса. Да и занялись бы развитием экотуризма. Но он мне отказал. Потом я был на этой базе, и обнаружил в одном их домиков электроудочки. Мне присылали видео, где инспектор парка сам расставляет сети. Куда это годится?! Неужели общественникам надо бегать по камышам и вылавливать нерадивых инспекторов-браконьеров либо чьих-то родственников, которым разрешили там пострелять?

Достается от Ефремова и тем, кто продает китайские сети браконьерам, и тем, кто после сбывает в Шымкенте их улов. Зная все эти злачные места, он появляется там неожиданно, выяс­няя, что сегодня в продаже, а затем сообщает о фактах в полицию. Впрочем, одного Ефремова, даже такого прыткого и принципиального, на всю эту браконьерскую братию точно не хватит. Тем более занимается он этим только на общественных началах.

- Был бы на водоемах реальный контроль, то рыбы хватило бы всем, даже браконьерам, - уверен Сергей. - Искусственное зарыбление - сплошная фикция. Никто этих мальков не считает. Природа сама все отрегулирует, главное ей не мешать. А еще поставить заграждение на Арнасайской плотине, чтобы рыба во время сброса воды не уходила в Узбекистан, особенно во время нереста. А сегодня именно так и происходит.

Участие в судебных разбирательствах пыл Ефремова пока не остудило - он по-прежнему полон решимости.

- Молчать я все равно не буду! - заявляет он.

О выплате требуемого истцом ущерба - 500 тысяч тенге - пока старается не думать. Хотя лишних денег у многодетного отца не водится. К слову, у Акыла Абдихадирова была возможность высказать свои претензии в адрес Ефремова корреспонденту «Времени», но он ею не воспользовался. Его адвокат Еркин Кахаров и вовсе заявил, что против присутствия в судебном зале журналистов, объяснив это родственными отношениями истца с акимом Туркестанской области. Тем самым он лишь подогрел интерес к первому подобному процессу, когда в суд на общественника за клевету подает руководство природного резервата.
ИСТОЧНИК:

Газета «Время»

https://time.kz/articles/territory/2022/07/04/skazal-pravdu-poluchi-isk
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД В СЕМЕЕ ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ ДВУМ БЛОГЕРАМ ПОСЛЕ ИХ КРИТИКИ В АДРЕС АКИМА ДАНИАЛА АХМЕТОВА
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
1 июля 2022 г.

Блогеров из Семея Офелию Гусейнову и Айдоса Сериккалиулы 29 июня приговорили к ограничению свободы по обвинению в «распространении заведомо ложной информации». Они связывают уголовное преследование с критикой в адрес Даниала Ахметова, акима Восточно-Казахстанской области, в состав которой входил город Семей до 8 июня.

Прокурор на суде запрашивал для Гуйсеновой три года лишения свободы, для Сериккалиулы – четыре года лишения свободы. Суд с учетом амнистии приговорил блогеров к ограничению свободы. С применением амнистии Гуйсеновой сократили срок наказания с одного года ограничения свободы до шести месяцев. Айдосу Сериккалиулы назначили наказание два года ограничения свободы, но с учетом амнистии срок сократили до одного года.

Офелия Гусейнова говорит, что не согласна с приговором суда.

- Мы предоставили просто множество доказательств нашей невиновности, но, тем не менее, суд это не учел. Мы считаем, что это напрямую связано с акимом Восточно-Казахстанской области, потому что эти события начались чуть больше года назад, когда предприниматели обратились к президенту с требованием, чтобы отправили в отставку Даниала Ахметова. А я освещала эти события. После этого начались уголовные преследования. Мы считали и считаем себя невиновными, - говорит Гусейнова.

В пресс-службе городского суда №2 Семея заявили, что Гусейновой и Сериккалиулы «были распространены сообщения на интернет страницах социальной сети Instagram, Youtube».

«Кроме того, гражданин С. обеспечивал заведомо ложной информацией, видеороликами порочащими деловую репутацию ТОО, а гражданка Г. писала тексты, занималась оформлением и дизайном публикаций, размещала на страницах (паблика) социальной сети Instagram. По заключению суда, в результате распространенной заведомо ложной информации, причинен крупный ущерб вышеупомянутой организации на сумму 456 045 394 тенге», - приводит сообщение пресс-службы городского суда №2 информационное агентство КазТАГ.

Упомянутая в сообщении суда организация ТОО «Фирма Азия» подала иск на блогеров. Компания принадлежит супруге местного депутата. В 2021 году о работе компании был выпущен фильм «Шокирующая Азия», в котором также была озвучена негативная информация об акиме ВКО Даниале Ахметове. С фильмом связали блогеров Офелию Гусейнову и Айдоса Сериккалиулы, у которых позже прошел обыск по иску «Фирмы Азии». Позже прессозащитный фонд «Адил соз» сообщил, что Даниал Ахметов пригрозил судом опубликовавшему фильм СМИ.

Правозащитное сообщество подвергает критике статью 274 Уголовного кодекса «Распространение ложной информации». Правозащитник Евгений Жовтис считает, что в случае, если организации, человеку или государству не был причинен тяжкий вред, люди не должны в уголовном порядке преследоваться за выражение мнения.

- Давайте представим себе, что кто-то распустил ложную информацию о каком-то предприятии. Что мешает этому предприятию написать этому человеку претензию, что это недостоверная информация? В конце концов, никто не мешает обратиться в суд и взыскать с этого человека моральный вред. То есть это должны быть гражданско-правовые отношения. Это не должно быть уголовным преступлением, это взаимоотношения этого человека с каким-то лицом, юридическим или физическим, или даже с государством, - говорит Жовтис.

Он также отмечает, что, принимая решение по какому-то делу, суд должен взвешивать насколько это было серьезно с точки зрения самой свободы слова – человек имеет право на добросовестное заблуждение. По его мнению, попадать под уголовное преследование человек может только в том случае, когда это умышленное распространение ложной информации повлекло за собой тяжкие последствия. Во всех остальных случаях, как и все, что касается клеветы и оскорблений, посягательства на честь и достоинство, должно быть гражданско-правовыми отношениями, добавил правозащитник.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31923473.html
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СОКРАЩЕНИЕ ШТАТА ВМЕСТО ВЫПЛАТЫ ДОЛГОВ ПО ЗАРПЛАТЕ ПРИВЕЛО К ЗАБАСТОВКЕ СОТРУДНИКОВ
Виктория САВЕЛЬЕВА, новости КТК
30 июня 2022 г.
В Туркестане около 800 работников одной крупной компании сегодня шумно требовало зарплату. Ее люди не получали уже четыре месяца. Но вместо того чтобы раздать долги, дирекция якобы начала сокращать штат. В итоге раздосадованные сотрудники сегодня просто не вышли на работу и устроили забастовку. 
– Мы с марта не получаем зарплату. У всех кредиты. Мы в долгах. Даже продукты в магазине покупаем в долг. А что делать, если нет денег. Сегодня мы собираемся второй раз. Нам обещали решить вопрос в течение 20 дней, но ничего не изменилось. 
На работу сегодня не вышло больше ста сотрудников пекарни, завода по производству строительных материалов и автобазы. Они требуют не только выдать заработанные миллионы, но и прекратить сокращение штата. Оказалось, дирекция фирмы из-за нехватки средств решила избавиться от части сотрудников. Долги по зарплате объясняют просто: нет финансирования и новых заказов. В ситуацию пришлось срочно вмешаться инспекции по труду. 
Аскар Сайтказин, начальник отдела инспекции труда по Туркестанской области: 
– Мы получили заявление и провели проверку. Фирма должна выплатить зарплаты 753 сотрудникам. Мы известили компанию, чтобы она погасила долги. Иначе мы будем вынуждены подать иск в суд.

ИСТОЧНИК:
Новости КТК
https://www.ktk.kz/ru/news/video/2022/06/30/216569/
* * *
В ДОССОРЕ ПЯТЫЙ ДЕНЬ БАСТУЮТ ТРАНСПОРТНИКИ, ОБСЛУЖИВАЮЩИЕ НЕФТЯНИКОВ
Айнур САПАРОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)
4 июля 2022 г.

В посёлке Доссор Макатского района Атырауской области арендодатели, предоставившие свои автомобили в аренду ТОО Build Service Com, и водители несколько дней не выходят на работу, протестуя против задержек заработной платы. Акция протеста началась 27 июня.

ТОО Build Service Com работает на подряде у НГДУ «Доссормунайгаз», обеспечивая нефтяников транспортными средствами. Занимается перевозкой сотрудников АО «Эмбамунайгаз» и НГДУ «Доссормунайгаз».

В акции протеста участвует около 20 человек. Шесть из них – водители ТОО Build Service Com, остальные – предприниматели, которые сдают свои авто в аренду, т.е. субподрядчики. Они предъявляют к ТОО Build Service Com несколько требований: пересмотреть договоры аренды, выплачивать зарплату либо плату за оказанные услуги без задержек; платить сверхурочные за работу в ночную смену.

Рамазан Оразбаев работает водителем в ТОО Build Service Com. Он вместе с остальными участниками акции протеста требует, чтобы им своевременно выплачивали зарплату, платили сверхурочные, а также делали пенсионные отчисления.

– Зарплату за май мы получили 27 июня. Требуем, чтобы нам выплачивали зарплату не позднее 10 или 15 числа следующего месяца. И ещё, бывает, мы работаем в воскресенье или в ночную смену, но доплат за это нет. Когда мы спрашиваем, руководство отвечает, мол, вы же на следующий день до обеда отдыхаете. Но на самом деле нередко во время этого отдыха начальники цехов просят нас отвезти их в управление на совещание. И говорят, что будете спать в Доссоре. Разве так можно? Водитель должен выходить в дорогу не сонным, а бодрым, – говорит Оразбаев.

А те, кто сдает свое авто в аренду, и вовсе плату за оказанные услуги за май ещё не получили.

Мы связались с представителем Build Service Com Дамиром Балтабаевым. По его словам, договором предусмотрена обязанность оплатить субподрядчикам их услуги в течение 30 рабочих дней со дня подписания акта выполненных работ. По его словам, каждый час работника оплачивается по акту выполненных работ, и предприятие полностью выполняет свои обязательства по договору.

29 июня руководство Build Service Com прибыло в Доссор и провело встречу с протестующими. Позднее один из участников протеста сообщил «АЖ», что ничего не решилось, и протест продолжается.

– На наше требование внести изменение в договор, чтобы зарплата выплачивалась не 30 числа следующего месяца, а до 15-го числа, руководство компании ответило, что они не могут так сразу это изменить, нужно обращаться к юристам. Сейчас у нас простаивает 21 транспортное средство. Похоже, они ищут нам на замену другие машины, – говорит мой собеседник.

А Дамир Балтабаев, участвовавший в той встрече, говорит, что было обсуждение проблем с протестующими, но всего он сейчас рассказать не может:

– Поскольку есть вещи, о которых мы договорились, мы рассмотрим требования. Пока однозначного ответа нет. Позже я свяжусь с вами.

А вот ответ на наш запрос пресс-службы АО «Эмбамунайгаз»: «Со своей стороны мы полностью выполняем требования двусторонне утверждённого контракта. По рабочему акту, который поступил от подрядчика, средства должны быть выплачены в течение 30 дней. Но мы перечисляем деньги менее чем за 10 дней. Недовольство работников связано с утверждённым контрактом между ними и подрядчиком. Это внутренние дела подрядчика, и мы не имеем права вмешиваться. Подрядчик сам должен корректировать свою внутреннюю деятельность».

Сегодня, 1 июля, к бастующим в Доссор вновь приезжали представители Build Service Com и пообещали немедленно выплатить… пока 10% от майской зарплаты. Протестующие отказались принять эту полумеру, акция продолжается.

После этой публикации на сайте комментарий для «АЖ» дал руководитель управления государственной инспекции труда Атырауской области Игилик АУБАКИРОВ:  «29 июня в 19.30 с собравшимися в Доссоре встретился представитель ТОО Build Service Com, который объяснил, что выплата за аренду задерживается в связи с наложением ареста на банковский счет компании со стороны налоговых органов, и что согласно условиям договоров оплата производится в течение 30 дней, поэтому время для оплаты еще имеется. 

По информации АО “Эмбамунайгаз” договор об оказании транспортных услуг по перевозке пассажиров легковым автотранспортом для НГДУ “Доссормунайгаз” между ТОО Build Service Com (г. Актау) и АО “Эмбамунайгаз” был заключен 19 апреля прошлого года. С этого момента и по настоящее время оплата за оказанные услуги со стороны АО «Эмбамунайгаз» осуществляется в сроки, установленные условиями договора и действующим законодательством РК. Трудовых отношений в возникшем споре не имеется, деятельность осуществляется на основании договоров аренды автотранспорта. По состоянию на 1 июня обращений в инспекцию труда не поступало. Общественный порядок не нарушен».
К слову, ТОО Build Service Com зарегистрировано 21 ноября 2021 года в Мангистауской области, Мунайлинском районе, селе Баскудук. Основной вид деятельности определен как строительство жилых зданий. 

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/85488
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