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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПОЛГОДА ПОСЛЕ ЯНВАРЯ: КАЗАХСТАНЦЫ ТРЕБУЮТ ПРАВДЫ И СПРАВЕДЛИВОСТИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
6 июля 2022 г.

5 июня в Алматы прошли общественные слушания по январским событиям. Организаторами слушаний стали известные общественные деятели Балташ Турсумбаев и Рысбек Сарсенбаев, последний был также модератором слушаний. Перед собравшимися выступили политики Булат Абилов и Абзал Достияров, правозащитница Маржан Аспандиярова, адвокаты жертв Кантара и подсудимых по январским делам Ринат Баймулдин и Гульнара Жуаспаева, а также близкие родственники погибших в те дни людей.
В выступлениях спикеров и в принятой по итогам слушаний резолюции говорилось, что главными виновниками январского кровопролития являются бывший и нынешний президенты страны Нурсултан Назарбаев и Касым-Жомарт Токаев. Их вину в полной мере разделяют руководители и сотрудники всех силовых структур, осуществлявшие разгон мирных демонстраций, задержания и аресты их участников, избиения и пытки задержанных и арестованных, фальсификацию уголовных дел против них. Все причастные сотрудники, участвовавшие в этих противоправных и антигуманных действиях против мирных граждан, должны ответить за это по закону, -призывают участники общественных слушаний.

Также они заявляют, что все граждане, задержанные и арестованные по обвинению в участии в массовых беспорядках, кроме тех, в отношении которых было доказано применение ими огнестрельного оружия и участие в мародёрстве, должны быть выпущены на свободу и реабилитированы. Все признания обвиняемых, полученные в ходе предварительного следствия и следствия с применением насилия и пыток, должны быть признаны незаконными и непригодными для судебного процесса.

Должен быть опубликован поименный список погибших мирных граждан, никто из повинных в их гибели не должен уйти от справедливого наказания; семьям погибших должна быть оказана материальная помощь, соизмеримая с выплатами, которые были произведены семьям погибших сотрудников силовых структур. Все граждане, здоровью которых был причинен вред в ходе разгона демонстраций, пыток и издевательств в следственных изоляторах и тюрьмах, должны быть признаны потерпевшими и получить денежные выплаты и компенсации, достаточные для восстановления здоровья, - говорится в резолюции по итогам слушаний.

Все судебные процессы по делам о январских событиях должны быть открытыми и доступными для общества и проведены в судебных залах в офлайн-режиме, то есть отркыто и публично, а не в онлайн-режиме, когда подсдимых даже не доставляют в зал суда. Рассмотрение дел не должно проходить с обвинительным уклоном, стороне защиты должны быть обеспечены равные права со стороной обвинения, приговоры должны выноситься по закону м справедливости, – заявляют участники общественных слушаний.  

Особый акцент в итоговой резолюции сделан на необходимость выявления истинных виновников трагедии – провокаторов и подстрекателей, убийц и насильников, готовых в борьбе за власть идти на любые интриги и жертвы. Эти тайные кукловоды заслуживают самого сурового наказания, - говорится в резолюции по итогам слушаний.  

Участники общественных слушаний призывали к проведению детального расследования январской трагедии с привлечением международных организаций, что позволило бы установить истину и должным образом квалифицировать массовые нарушения прав и свобод казахстанцев. Отказ от этого равносилен сокрытию преступлений против человечности, – говорится в резолюции по итогам слушаний.

Касаясь вопроса о долгосрочных последствиях январской трагедии, авторы резолюции констатируют, что в стране, где нет торжества справедливости, неизбежны новые демонстрации и столкновения. Власть же, готовая стрелять в протестующих, допускающая пытки и издевательства над ними и не желающая наказывать виновных в этом силовиков, тем самым готовит почву для новой, гораздо более мощной волны протестов. Избежать новых кровопролитий можно только путём реализации подлинных политических реформ, направленных на коренное изменение системы государственной власти в направлении либеральной модернизации, - призывают участники общественных слушаний. 

Следует отметить, что полугодовщина январских событий, одним из которых было смещение бывшего президента Нурсултана Назарбаева с поста председателя Совета безопасности и занятие этого поста действующим президентом Касым-Жомартом Токаевым, совпала по времени с очередным Днём столицы, каковой праздник приурочен ко дню рождения первого президента. За эти полгода в стране были осуществлены некоторые меры по преодолению культа личности Назарбаева, В частности, ровно за месяц до столично-культового  праздника проведён референдум о поправках в Конституцию, одной из каковых поправок упразднены титулы «елбасы» и «лидер нации».

Если новая казахстанская власть (правильнее было бы говорить – старо-новая) планирует на второе послеянварское полугодие какие-то новые шаги в этом направлении, то неплохо было бы прислушаться также и к призывам общественности и правозащитников относительно расследования январской трагедии и преодоления её последствий.  

https://bureau.kz/novosti/polgoda-posle-yanvarya/ 

* * *

СУД ПРИГОВОРИЛ АЗАМАТА БАТЫРБАЕВА К ЧЕТЫРЕМ С ПОЛОВИНОЙ ГОДАМ УСЛОВНО
Интернет-издание Vласть
6 июля 2022 г.

Суд города Талдыкорган приговорил Азамата Батырбаева, пострадавшего в январе от пыток, к четырем с половиной годам лишения свободы условно. Об этом «Азаттыку» сообщила его сестра Гульмира Сейдахметкызы.

Ранее, 20 июня, адвокат Батырбаева – Бауыржан Азанов сообщил «Азаттыку», что его подзащитный подписал процессуальное соглашение и признал вину – он был подозреваемым по уголовному делу о массовых беспорядках.

Житель Алматинской области Азамат Батырбаев стал одним из символов нарушений прав задержанных после январских событий – фото со следами пыток на его теле облетело соцсети. Батырбаев был задержан в январе по подозрению в участии в массовых беспорядках в Талдыкоргане. Позже по факту пыток Батырбаева было возбуждено уголовное дело и в марте был задержан подозреваемый в пытках. Президент Касым-Жомарт Токаев в интервью телеканалу Qazaqstan говорил, что хорошо знает об этой ситуации и заявлял о недопустимости подобного. Адвокат Батырбаева – Бауыржан Азанов нередко заявлял о многочисленных нарушениях в расследовании уголовного дела.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/50679-sud-prigovoril-azamata-batyrbaeva-k-cetyrem-s-polovinoj-godam-uslovno.html
* * *

СУД В АЛМАТЫ ПРИГОВОРИЛ К ШЕСТИ ГОДАМ ТЮРЬМЫ ОБВИНЯЕМОГО В ХИЩЕНИИ ОРУЖИЯ В ЯНВАРЕ. ПОДСУДИМЫЙ ЗАЯВИЛ О ПЫТКАХ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
11 июля 2022 г.

11 июля Алмалинский суд Алматы приговорил к шести годам лишения свободы Алибека Иманбекова, обвиняемого в хищении оружия 5 января во время январских событий.

Ранее по этому делу прокурор Каныш Канапьянов просил для Иманбекова шесть лет лишения свободы. Судья Кайрат Иманкулов удовлетворил просьбу прокурора.

Алибек Иманбеков заявил, что «не признаёт свою вину» и будет «бороться за справедливость».

В прошлую пятницу в своем последнем слове Алибек Иманбеков сказал, что «лишь подобрал оружие, лежавшее на земле, но не крал его и ничего с ним не делал». По его словам, он звонил в полицию, но в тот день полиция не принимала вызовы и, поскольку не смог дозвониться, решил спрятать ружье и вернуть его после того, как закончатся беспорядки. Но потом к нему пришли с обыском и нашли оружие, сказал Иманбеков.

— Я эти действия не считаю преступлением. Поскольку я являюсь единственным кормильцем своих двух детей и жены, у которой третья группа инвалидности, и родителей в пенсионном возрасте, прошу суд не лишать меня свободы, — говорил Иманбеков в последнем слове, обращаясь к суду.

Также во время судебного процесса Иманбеков заявил, что все свои показания во время досудебного расследования дал под пытками. Он сказал, что «вынужден был подписать все документы», которые давали ему подписать. По его словам, после задержания 11 января он подвергался избиениям до 15 января. Судья после оглашения приговора заявил, что считает, что все заявления подсудимого о пытках были сделаны, «чтобы уйти от наказания».

Адвокат Иманбекова, Гульнара Жуаспаева, заявила, что будут подавать апелляцию на приговор суда и готовить жалобу в Комитет ООН по правам человека.

По данным Генпрокуратуры Казахстана на конец июня, всего по делам о январских событиях более тысячи человек названы подозреваемыми, 514 человек под стражей. По состоянию на 30 июня в суд было направлено 392 уголовных дела, по которым осудили 445 человек. В производстве специальных прокуроров находятся 58 уголовных дел по «массовым беспорядкам» и восемь по «актам терроризма».

Сотни людей из числа задержанных после январских событий заявили о применении к ним пыток и недозволенных методов следствия. К началу июля известно об аресте по подозрению в пытках девяти сотрудников. Из них восемь сотрудников КНБ и один полицейский. Всего в совершении пыток и недозволенных методов следствия подозреваются 15 человек. Общее количество потерпевших от пыток не сообщается. Известно, что в Алматинской области 25 человек признаны потерпевшими по делам о пытках с использованием раскаленного парового утюга во время расследования январских событий.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31937683.html
# # #
«Новости Бюро»

SOS-TORTURE NETWORK: ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА БОРТ
Редакция сайта Bureau.kz
8 июля 2022 г.

Коалиция НПО Казахстана против пыток стала членом крупнейшей международной сети коалиций и организаций, борющихся против пыток в своих странах.
7 июля Коалиция НПО Казахстана против пыток вошла в состав международной сети SOS-пытки (SOS-Torture network) под эгидой Всемирной организации против пыток (OMCT).

В течение продолжительного времени Коалиция НПО Казахстана является партнером OMCT, помогающей казахстанцам, пережившим пытки, с оплатой адвокатов и медицинской помощи. После кровавого января 2022 года пытки в Казахстане приняли массовый масштаб, сравнимый с самыми мрачными периодами новейшей истории. В эти трудные месяцы OMCT также оказала дополнительную помощь, поскольку количество жертв пыток, обратившихся в Коалицию за два месяца, достигло среднегодового показателя.

«Я надеюсь, что наши отношения будут строиться по принципу взаимного партнерства, поэтому я хотел бы призвать вас к регулярному взаимодействию с нами, а также к тому, чтобы вы вносили свой уникальный опыт и знания в работу Сети. Я верю, что вместе мы сможем построить сильное глобальное движение против пыток и добиться успеха в том, чтобы наш голос был услышан, преодолевая многочисленные трудности, с которыми правозащитники сталкиваются каждый день во все более сложных условиях», - написал в приветственном письме по случаю принятия Коалиции Геральд Стэйброк, генеральный секретарь OMCT.

Всемирная организация против пыток со штаб-квартирой в Женеве является крупнейшей мировым объединением, куда вошло около 200 национальных коалиций и правозащитных организаций, борющихся с пытками в своих странах. С 2007 года президентом фонда OMCT по борьбе с пытками является бывший Генеральный секретарь ООН. Фонд OMCT оказывает финансовую помощь организациям в тех странах, где национальные механизмы против пыток не работают, либо пытки являются часть государственной политики. Ирония судьбы в том, что пик применения пыток в Казахстане пришелся на период правления Касым-Жомарта Токаева - бывшего заместителя Генерального секретаря ООН.

Координатором НПО Казахстана против пыток выступает Казахстанское международное бюро по правам человека, в свою очередь являющегося членом Международной федерации за права человека (FIDH), Гражданской платформы – Солидарность и Форума-Азия.
https://bureau.kz/novosti/dobro-pozhalovat-na-bort/
* * *

«Политзаключенные»

ГЕНПРОКУРАТУРА ВНЕСЛА ПРОТЕСТ ПРОТИВ НЕСПРАВЕДЛИВОГО ПРИГОВОРА В ОТНОШЕНИИ МАТАЕВЫХ
Информационное агентство КазТАГ
5 июня 2022 г.
Генеральная прокуратура внесла протест против несправедливого приговора в отношении известных казахстанских журналистов Сейтказы и Асета Матаевых, сообщил авторитетный казахстанский адвокат Джохар Утебеков.

«Генпрокуратура после долгого изучения дела удовлетворила мое ходатайство! Она внесла протест на несправедливый приговор председателя Союза журналистов РК Сейтказы Матаева и его сына Асета. Скоро будет заседание Верховного суда. Мы ждем только оправдания!» - сообщил Утебеков во вторник.

Напомним, Сейтказы и Асета Матаевых осудили в 2016 году. Уголовное преследование сопровождалось попыткой рейдерского захвата агентства КазТАГ. При этом, вина Матаевых по делу, которое как в Казахстане, так и за его пределами было признано политически мотивированным, не была доказана ни по одному из пунктов обвинения, что, впрочем, не помешало казахстанскому суду вынести обвинительный приговор. При этом ни один из участников заказного преследования Матаевых до сих пор не понес за это наказания.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/genprokuratura-vnesla-protest-protiv-nespravedlivogo-prigovora-v-otnoshenii-mataevykh
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

КТО СТАРОГО ПОМЯНЕТ…
Редакция сайта Bureau.kz
6 июля 2022 г.

6 июля в Алматы активисты незарегистрированной Демократической партии Казахстана решили по-своему поздравить первого президента.  Порядка 20 человек вышли в центре города на акцию протеста «Преступления Назарбаева».

В 11:00 порядка 20 человек собрались у памятника Абаю с плакатами, на которых были перечислены те сферы, которые по мнению протестующих пострадали за период правления Нурсултана Назарбаева: медицина, казахский язык, суды, полиция и др. Также митингующие требовали освобождения политических заключенных и вспоминали погибших оппозиционеров.

В лучших традициях «старого Казахстана» активисты смогли спокойно простоять лишь несколько минут, после чего к ним подошли сотрудники акимата и прокуратуры, чтобы заявить о незаконности акции протеста.

Убедившись, что протестующие не собираются расходиться, полиция получила приказ на задержание. Стоит отметить, что в этот раз сотрудники правоохранительных органов не стали любезничать и винтили митингующих с рьяным усердием. Как итог, многие задержанные получили от рук полицейских ушибы и травмы.

Всех задержанных доставили в районные отделы полиции города, после чего доставили в специализированный межрайонных административный суд. В ходе скоропостижных процессов 10 человек получили штрафы от 30 до 70 МРП, а трое активистов были подвергнуты административному аресту по 15 суток каждый.

https://bureau.kz/novosti/kto-starogo-pomyanet/
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СОБИРАТЬСЯ ВООБЩЕ ТЕПЕРЬ ЧРЕВАТО
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
8 июля 2022 г.

В Алматы прошел круглый стол по свободе мирных собраний и градозащитных сходов. В последнее время алматинские горадминистрация и полиция стали запрещать жителям высказываться даже по сугубо дворовым проблемам.

7 июля в Алматы состоялся круглый стол «Собрание соседей – это несанкционированный митинг?», посвящённый коллективным выступлениям жителей южной столицы против точечной застройки в их дворах и вырубки скверов под строительство новых многоэтажек. Другой темой круглого стола был вопрос о существующем в стране положении с реализацией гражданами своего права на мирные собрания.

Круглый стол был организован членами общественного объединения «Защитим Алматы» при содействии нашего Бюро по правам человека, модернизаторами обсуждения были градозащитные активистки Бахытнур Отарбаева и Салтанат Ташимова. В ходе дискуссии прозвучали выступления правозащитных экспертов Маржан Аспандияровой, Ерлана Калиева и Романа Подопригоры, общественных деятелей Аскара Алибаева и Марата Шибутова, депутата алматинского маслихата Аскара Кабашева, адвоката Ерлана Косшанова, а также автора этих строк. 

Непосредственным поводом для проведения этого круглого стола были два события в южной столице, разделённые между собою двухмесячным интервалом: 11 апреля жители одного из кварталов Бостандыкского района провели сход в защиту сквера на южной стороне улицы Сатпаева между улицами Минина и Шегабутдинова, который строит ельгная компания BI-group подступалась вырубить под застройку новыми высотками, а 16 июня полицейские из Бостандыкского РУВД ворвались в квартиру Салтанат Ташимовой, вытащили её из дома и доставили в райотдел, а затем и в СМАС, который осудил активистку на 15 суток административного ареста по статье 488 КоАП за нарушения порядка проведения митингов, будто бы имевшее место 11 апреля. При этом Салтанат не была организатором того схода граждан, а всего лишь осветила его на своей ФБ-странице.

Пять дней спустя Алматинский городской суд при рассмотрении апелляции Ташимовой оставил в силе постановление СМАСа, но снизил срок ареста с 14-ти суток до 5-ти, тем самым освободив Салтанат из спецприёмника для административно арестованных. Такой поворот дела был уникальным – во всех известных нам прежде случаях апелляционный суд никогда не изменял постановлений адмсуда. Вопрос о том, когда же наши суды научатся выносить не только компромиссные, как было в данном случае, но и оправдательные решения в пользу жертв явно абсурдных и противоправных действий силовых органов, пока что остался без ответа.

Зафиксировав этот печальный факт, участники круглого стола приступили к обсуждению следующих вопросов: что такое митинг вообще и можно ли любое собрание жителей дома/квартала/района расценивать как митинг, в том числе собрания по вопросам новой застройки? Необходимо ли уведомлять городской или районные акиматы об организации подобных собраний и законно ли привлечение их инициаторов к ответственности за нарушение порядка проведения мирных собраний? Насколько этот закон и подпирающая его статья 488 КоАП соответствуют духу Права и концепции «слышащего» государства?

В ходе обсуждения этих вопросов были высказаны следующие соображения: собрания горожан по вопросам управления жилым фондом и окружающей территорией должны регулироваться не законом «О порядке проведения мирных собраний», который предусматривает подачу уведомления в местные органы власти, а законом «О жилищных отношениях», который такой подачи не предусматривает. Сам по себе закон о митингах, принятый в 2020 году, ничуть не лучше прежнего закона, действовавшего с 1995 года, а широко разрекламированная чиновниками и госпропагандой замена разрешит ельного порядка проведения собраний на уведомительный осталась пустой декларацией примером чему огромное количество отказов акиматов согласовывать уведомления (яркий пример тому – 24 отказа в 8 регионах на попытки согласовать антивоенные митинги солидарности с народом Украины). Все статьи КоАП и УК, предусматривающие административную или уголовную ответственность за нарушения порядка проведения мирных собраний, должны применяться только в том случае, если мирное собрание перестало быть мирным по вине организаторов.

Участники круглого стола ознакомились с подготовленным казахстанскими правозащитными организациями проектом обращения к президенту страны и председателям обеих палат парламента с призывом пересмотреть закон о мирных собраниях и все подзаконные акты, регламентирующие проведение собраний и участия в них. Пересмотр митингового законодательства должен быть направлен в сторону реальной, а не декларативной либерализации. При этом даже и при ныне действующем законодательства правоприменительная практика может и должна меняться в сторону либерализации, причём возможность публично и свободно выражать свои мнения и требования к властям должна быть обеспечена участникам собраний не только по градозащитным и экологическим, но и по сугубо политическим вопросам.

https://bureau.kz/novosti/sobiratsya-voobshhe-teper-chrevato/
# # #
«Карательная психиатрия и незаконные помещения в психиатрические клиники»

СИНДРОМ ВСЕДОЗВОЛЕННОСТИ
Андрей ГРИШИН, журналист КМБПЧ
11 июля 2022 г.

Жительницу Алматы с подачи «добрых» соседей и непонятного участия местной полицейской службы без оснований закрыли в «психушку». Спасло вмешательство неравнодушных людей и депутата маслихата. А если бы не вмешались?

После аварии, в которой погиб муж Алены Алексеенко и серьезно пострадала она сама, женщина передвигалась на инвалидной коляске. После того, как у нее появилась первая спасенная ей собака, она пошла на поправку. Теперь 55-летняя Алена самостоятельно передвигается по дому и двору, тем более что хлопот добавилось – по двору бегал десяток других выхоженных животных. 

Без каких-либо предварительных предостережений вечером 4 июля ее увезла психиатрическая врачебная бригада. Для начала Алену Алексеенко (заметим – не страдавшую ментальными заболеваниями) выманили за ворота, там, пользуясь ее плохим зрением, заставили подписать бумаги на «добровольное обследование» и дело готово.

Какова могла быть истинная причина избавиться от женщины? Первая мысль возникла у ее знакомых – заинтересованность в жилье. В свете того, что одинокие люди, тем более с инвалидностью, находятся в зоне риска, поскольку у таких только так отметается недвижимость.

Повезло, что вечером знакомой Алены – Светлане Каргапольцевой позвонила одна из соседок, и рассказала об инциденте. Пока на следующий день Светлана начала разбираться, что произошло, в опечатанный двор и дом, в отсутствии хозяйки, вошли сотрудники отлова и вывезли всех собак, попутно наведя беспорядок в внутри дома.

Только вмешательство всполошившихся знакомых Алены и оперативное участие депутата маслихата Алматы от партии «Аманат» Сергея Снегирева позволило вытащить в женщину в минувшую пятницу из психиатрической клиники. Ее признали здоровой, но посоветовали принимать успокоительные. Похищенных службой отлова собак также удалось вернуть.

Участковый по имени Манап из полицейского опорного пункта №95 Турксибского района кратко по телефону представил свою версию событий.

- Основание – заявление есть, - лаконично ответил страж порядка на вопрос, действительно ли так просто человека закрыть в психдиспансер. - Они (соседи – А.Г.) вызвали психбригаду, и нас, и отлов вызвали. Мы в психбригаду копию заявления отдали, - дополнил он. Также участковый не видел воочию, давала ли женщина свое согласие на госпитализацию.

Иными словами, полицейский снял с себя всю ответственность, определив для себя роль беспристрастного ока. Или все-таки тоже в теме?

В настоящее время заявление на действия или как минимум бездействие участкового легло в Управление собственной безопасности Алматы.

При этом все соучаствующие лица – соседи, участковый, психбригада, отлов – умудрились собрать целый букет признаков различных уголовных правонарушений, в которых по логике теперь должны разбираться органы правопорядка или прокуратура, если первые ничего не найдут. Но для подсказки: превышение должностных полномочий, либо бездействие по службе; незаконное лишение свободы; кража; самоуправство; ложный донос. Также со всем этим будут разбираться в партии «Аманат».

Вариант личной неприязни некоторых из соседей не исключен, но, на практике в республике, как уже отмечалось, лишение одиноких людей жилища при непосредственном участии местных правоохранительных органов является делом обыденным. В том числе и при посредничестве психиатрических служб. Мне самому как-то удалось побеседовать с таким пациентом. Находящийся в добром ментальном здравии, но передвигающийся на инвалидной коляске конкурент на наследное владение квартиры, таким образом был устранен от дележа имущества своей родственницей.

Что же говорить про врачей-психиатров, если в прошлом году в Бюро по правам человека при помощи адвоката в течение десяти дней не могли пробиться до активиста Валихана Султанова, которого после избиения полицейскими просто спрятали в психушке от любопытных глаз, пока не заживет. И карательная психиатрия, доставшаяся в наследство от советского периода, никуда не исчезла, и лишь получила свое новое дыхание при независимости при участии некоторых людей в белых халатах.

Хотя обыденная беззаконная вакханалия в данном случае завершилась относительно благополучно, но что-то подсказывает, что никто из виновных – ни участковый Манап, ни бригада врачей, ни отлов - не понесет никакого наказания. И наоборот – очевидно, что атаки на женщину могут продолжиться. Слишком уж удобная жертва для определенных заинтересованных сторон. 

Светлана Каргапольцева подтверждает, что на выходных навестила Алену и вновь у ее забора ошивался один из соседей-заявителей, усердно провоцируя собак на лай. 

Правда, депутат Сергей Снегирев настроен более оптимистично:

«Для них, уверен, неожиданности и неприятности закончились. Справедливость уверенно торжествует. А для остальных участников этого парада беззакония, всё только начинается» - написал он на своей странице в Facebook.
Посмотрим кто кого: депутат и закон, либо «типичный Казахстан», к которому привыкли за последние 30 лет.

https://bureau.kz/novosti/sindrom-vsedozvolennosti/
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«Произвол силовиков»

501 ТАБЛЕТКА НА 15 ЛЕТ. ИСТОРИЯ АЛМАТИНЦА АЛЕКСАНДРА ЧЕРКАШИНА, ОСУЖДЕННОГО ЗА ПОСЫЛКУ С ЭКСТАЗИ ИЗ НИДЕРЛАНДОВ, КОТОРУЮ ОН НЕ ЗАКАЗЫВАЛ
Александр ГРИГОРЯНЦ, интернет-издание Mediazona.ca
12 июля 2022 г.

Программист и отец двоих детей из Алматы Александр Черкашин уже пятый год отбывает наказание в колонии особого режима за контрабанду и продажу наркотиков. По версии следствия, в 2018 году он заказал по почте из Нидерландов 501 таблетку экстази, за что суд приговорил его к 15 годам. Адвокат и жена осужденного утверждают, что запрещенные вещества покупал их сосед, которого под пытками вынудили назвать Черкашина организатором контрабанды. «Медиазона» рассказывает, как человек, который никогда не был связан с наркотиками, с легкой руки следствия превратился в опасного дилера.

Ранним утром 1 марта 2018 года самолет, на борту которого находился программист Александр Черкашин, приземлился в аэропорту Алматы. Он прилетел из Таиланда, где планировал открыть свой бизнес — аптеку. У выхода из терминала его поджидали трое сотрудников комитета национальной безопасности (КНБ) в спортивных костюмах, которые попросили Черкашина пройти с ними для «короткой беседы».

Впрочем, как только они вышли из аэропорта, программиста силой затолкали в машину и увезли. Для «короткой беседы» Черкашина доставили в городской департамент КНБ.

По словам Черкашина, его первым делом завели в кабинет следователя и приковали наручниками к батарее. Все это время он хотел выяснить причину задержания. «Они говорили, что все знают про меня, и теперь закроют лет на 20 минимум. Кто-то говорил про пожизненное. Угрожали закрыть мою жену, а детей передать в детский дом, если я не признаюсь в покупке наркотиков. Один из силовиков все семь часов бил меня по почкам, после этого я еще месяц в туалет ходить не мог. Не знаю, как я все это выдержал», — рассказывает Черкашин.

В перерывах между избиениями и угрозами в кабинет заглядывал следователь. Он даже не пытался объяснить задержанному, в чем его обвиняют, а вместо этого подсунул ему документ о признании подозреваемым в деле о контрабанде наркотиков.

Перед вылетом Черкашин предупредил свою жену Алину, что его самолет прилетает в шесть утра. Поначалу она безуспешно пыталась дозвониться до супруга — в КНБ у Черкашина отобрали телефон. В аэропорту ей рассказали, что рейс прибыл по расписанию, но куда делся ее муж, никто не знал. Прождав до 14:00, алматинка вместе с двумя детьми отправилась на поиски Александра.

После того, как у Алины едва не случился нервный срыв, начальник охраны аэропорта сообщил ей, что Александра увезли в КНБ.

«Мы с адвокатом тут же выехали в городской департамент. Когда мне показали мужа, он был жутко бледный, с синяками по всему телу и стеклянными глазами. Мне даже не дали с ним поговорить. Адвокату он успел сказать буквально пару слов, а потом его увели. Мы приехали за 10 минут до того, как на него наложили санкцию на арест», — вспоминает Алина Черкашина.

Сразу после короткой встречи с женой Александра увезли в следственный изолятор Ла-155/18. Уже потом следователь рассказал ей, что Черкашина подозревают в заказе 244 гамм таблеток МДМА из Нидерландов.

До 2018 года Черкашины жили в пригороде Алматы, примерно в 20 километрах от города. Александр работал программистом, обслуживал частные компании, а в свободное время занимался бодибилдингом. Алина была домохозяйкой, воспитывала сына и дочь. Параллельно супруги занимались экспортом кожаных изделий из Таиланда и планировали открыть там свою аптеку.

В середине февраля 2018-го, пока Александр был в Таиланде, Алина Черкашина узнала от подруги о задержании своего бывшего одноклассника и соседа Вячеслава Критенева. Дело касалось покупки наркотиков. Семейная пара не придала этому значения.

Согласно обвинительному приговору Специализированного межрайонного суда Алматы, 14 февраля 2018 года Критеневу пришла посылка из Нидерландов с 501 таблеткой экстази в виде черепа синего цвета. Сотрудники почтового отделения №32 позвонили в КНБ и рассказали о подозрительном конверте с надписью «Slava Kretenev». На следующий день сотрудники спецслужбы задержали Критенева с посылкой на выходе из почты, тогда же был задержан его подельник Константин Курдюмов.

КНБ, говорится в приговоре, следил за ними еще с ноября 2017 года — тогда оперативникам ведомства поступила информация, что Курдюмов и Критенев торгуют наркотиками.

После задержания силовики обыскали гараж Курдюмова, где нашли кокаин, марихуану, фасовочные пакетики, весы и резиновые перчатки. Закончив обыск, силовики доставили Константина на допрос в КНБ, однако уже через полчаса его отпустили домой под предлогом плохого самочувствия. По утверждению Алины Черкашиной, на этом допросе было сделано видео, где Курдюмов обвиняет в покупке наркотиков ее мужа. При этом, говорит казахстанка, на записи видно, как позади Курдюмова стоит оперативник КНБ и диктует, что говорить.

«Курдюмов, зная, что меня нет в стране, и я не смогу приехать и опровергнуть его слова, оклеветал меня, тем самым избежав уголовного наказания. Силовики его не просто отпустили, они еще и скрыли одну из улик, найденных у него в гараже — кокаин — и поменяли его статус с подозреваемого на свидетеля», — настаивает сам Черкашин.

В приговоре отмечается, что у Критенева в гараже тоже провели обыск и нашли фасовочные пакеты и весы. Однако его повезли на допрос не в здание КНБ, а на конспиративную квартиру, где продержали больше суток. По словам жены Черкашина, в суде Критенев рассказывал, что силовики приковали его к кровати, избивали, не давали есть, спать и не пускали в туалет. Таким образом они заставили его дать показания против Александра — якобы именно он был инициатором покупки наркотиков.

Позже в суде Критенев признался, что оговорил Черкашина под пытками. В материалах дела также есть документ о его отказе от показаний, данных во время следствия.

В итоге следователи признали Черкашина подозреваемым в продаже наркотиков в составе ОПГ. Согласно их версии, именно Черкашин заказывал экстази, так как Курдюмов и Критенев «не владеют навыками интернетпользования и не знают иностранных языков для покупки товаров на зарубежных сайтах».

До суда Черкашин провел четыре месяца в СИЗО ДКНБ. Столь долгий срок заключения под стражей он объясняет тем, что следователь не мог найти доказательств его вины, а закрывать дело уже было поздно. Прокурор, отмечает Черкашин, не хотел во второй раз продлевать срок ареста, но в итоге согласился под «личную ответственность следователя» — тот пообещал найти улики против обвиняемого.

Чтобы добиться признательных показаний, следователь несколько раз вызывал его жену с детьми под предлогом свидания, но увидеть их Александру позволяли только мельком.

«Он несколько раз привозил мою семью, обещая встречу, потом показывал мне их, дети начинали плакать и меня уводили в кабинет, говоря, что если я сейчас во всем признаюсь, смогу вернуться к родным», — пишет Черкашин.

Следователь регулярно вызывал подозреваемого на допросы и предлагал ему «сотрудничать». В ходе одной из бесед он протянул Александру бумажку с надписью «50 тысяч долларов» — так он намекал на замену статьи на более мягкую. Черкашин ответил, что у него нет таких денег, и отказался от сделки. После этого, утверждает Черкашин, следователь дал указание сфабриковать заключение фоноскопической экспертизы.

20-секундная диктофонная запись телефонного разговора Черкашина с Критеневым, где те обсуждают покупку экстази, есть в материалах дела. По словам самого Черкашина, силовики сфабриковали ее: записали диалог на айфон, после чего прогнали его через онлайн-конвертер и переслали эксперту в вотсапе.

Судебная экспертиза подтвердила, что на записи действительно голос Черкашина; она была приобщена к делу в качестве доказательства.

Стенограмма разговора обвиняемых:

Критенев. Ты когда будешь в Алмате?

Черкашин. После 20-го числа наверно. Что случилось?

Критенев. Да тут, это, посылка пришла с Нидерландов. Что скажешь по этому поводу?

Черкашин. «Нецензурное слово», а где она? У нас? На почте нашей?

Критенев. Да, я забрал ее уже.

Черкашин. С колесами?

Критенев. Да, да.

Черкашин. «Нецензурное слово», как так, два месяца же прошло, «нецензурное слово», ничего себе. Ну это, «нецензурное слово», если она пришла.

Критенев. Да я сам в шоке. А что там, сколько должно было быть? Там что-то их много.

Черкашин. Ну их там «нецензурное слово» должно быть, но это, вы мне там откиньте, короче, половину где-то, ну, не половину, может меньше. Я же там половину денег отдал. Тоже там, тоже попробую что-нибудь задвигать. «Нецензурное слово», хорошая новость, че я тебе могу сказать. Обрадуй этого «Толстого», бедолагу. Я думаю это побыстрее уйдет. Щас я домой приеду и там порешаем. А пока можешь сам там, что-нибудь, если есть кому что.

Черкашин. Круглые «нецензурное слово», я их уже пробовал.

Критенев. Все, все, на связи. Приедешь, наберешь.

Адвокат Критенева настаивал, что эту экспертизу нельзя приобщать к материалам дела, поскольку она выполнена со множеством нарушений Уголовно-процессуального кодекса. Однако суд не принял во внимание протест защитника.

Пытаясь доказать некомпетентность экспертизы, Алина Черкашина заказала независимую рецензию у российских специалистов из «Саморегулируемой организации судебных экспертов». Они пришли к выводу, что казахстанские эксперты используют «наборы умных слов», не связанных с реально проведенным исследованием. Кроме того, в заключении сказано, что исследование проведено с грубейшими нарушениями международных стандартов и не может рассматриваться как доказательство.

Впрочем, судья рецензию рассматривать отказался.

Суд над Черкашиным проходил в весьма странном формате, рассказывает его супруга: заседания длились по 10-15 минут, при этом за время процесса ее мужу не задали практически ни одного вопроса.

«Судья только один раз обратился к Саше. Когда он отвечал, судья его перебил и сказал: "Ну тебе-то что говорить, ты, по-моему, здесь просто так сидишь". Получается, в деле не было ни одного реального доказательства вины моего мужа, оно сшито белыми нитками», — возмущается Черкашина.

В ходе слушаний выяснилось, что бывший подозреваемый Константин Курдюмов, в чьем гараже нашли наркотики, не может давать показания, поскольку он уехал в Россию — в суде продемонстрировали его фотографию в маршрутке до соседней страны. Поэтому на процессе зачитали показания, которые он давал во время следствия. После ареста Черкашина и Критенева, Курдюмов благополучно вернулся в Казахстан. Наркотики употреблять он не прекратил, и, по словам Алины Черкашиной, два года назад умер от передозировки.

Несмотря на скудные доказательства, Черкашина приговорили к длительному сроку. Александр совершил роковую ошибку: по предложению адвоката он признал факт покупки таблеток — но не экстази, а «Сиалис», который принимал для набора веса. Защитник посчитал, что так будет проще опровергнуть результаты экспертизы, поскольку в записанном разговоре речь идет про «круглые» таблетки, а эти «треугольные», плюс они не запрещены. Но суд счел, что экспертиза полностью подтверждает вину Черкашина.

24 сентября 2018 года суд приговорил Александра Черкашина и Вячеслава Критенева к 15 годам и трем месяцам колонии особого режима за распространение и контрабанду наркотиков в составе преступной группы.

После приговора Черкашина этапировали в учреждение максимальной безопасности ЛА-155/12 в Алматинской области, где он отбывает срок уже пятый год. За время заключения Черкашин похудел со 120 до 75 килограмм. Кроме того, на фоне стресса у осужденного начались обмороки и проблемы с сердцем. По словам жены, однажды Александр потерял сознание прямо во время свидания.

Тем не менее, на условия содержания Черкашин не жалуется. В письме «Медиазоне» он рассказывает, что в колонии есть библиотека, клуб, где проводятся концерты и показывают кино, а также спортзалы. Большую часть времени он занимается спортом и изучает иностранные языки по библиотечным книгам.

Спустя два месяца после приговора Черкашина перевели на «облегченку» за примерное поведение. Благодаря послаблениям, ему разрешили бывать на свиданиях с женой не раз в полгода, а раз в три месяца. Впрочем, осужденный признается, что его не покидает постоянное нервное напряжение из-за переживаний о семье, которая осталась без отца.

Пока Черкашин отбывает срок, его супруга Алина и дети переехали в бывшее общежитие — они не могут позволить себе квартиру из-за расходов на адвокатов. Чтобы кормить семью, Алине пришлось устроиться на две работы. Их с Черкашиным дети — девятилетний сын и пятилетняя дочь — постоянно сидят дома одни, так как на няню денег нет.

За четыре года, что программист провел в тюрьме, семейная пара подала десятки обращений в различные госорганы Казахстана — от районной прокуратуры до Верховного суда. По делу Черкашина уже прошла и апелляция, и заседание Верховного суда, однако все они оставили приговор без изменений. Сейчас Алина намерена поехать в Астану, чтобы лично встретиться с коллегией Верховного суда по уголовным делам и потребовать пересмотра дела мужа.

«Он сидит уже пятый год, а я все получаю формальные отписки, некоторые даже без печати. Когда его забрали, дочка только ползала, а сейчас ребенку почти шесть лет. Я не прошу признать его невиновным, я прошу пересмотреть работу суда и следствия. И дураку понятно, что дело сшито белыми нитками, а моему мужу ни за что дали 15 лет», — заключает Алина.

Согласно отчетам Комитета по правовой статистике Генеральной прокуратуры Казахстана, официально за шесть месяцев 2022 года было зарегистрировано 819 уголовных дел, связанных с распространением наркотических веществ. 313 из них дошли до суда.

За 2021 год было зарегистрировано 1 698 уголовных дел, 1 021 из них передали в суды. В 2020 году сотрудники МВД зарегистрировали 1 544 дела, связанных с распространением наркотиков, до суда дошли 1 021. За 2019 год расследовали 1 370 дел, в суд передали только 794 из них.

В марте 2022 года полицейские разработали законопроект, согласно которому за употребление и хранение наркотиков в малых количествах казахстанцев будут привлекать не к уголовной, а к административной ответственности. При этом за незаконный оборот сильнодействующих веществ ответственность, наоборот, усилят. «Криминальные» размеры синтетических наркотиков планируют снизить до одного грамма.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ВОЗБУЖДЕНО ДЕЛО О ПЫТКАХ ЛАРИСЫ ПАК
Inbusiness.kz
7 июля 2022 г.

Будучи и.о. председателя комитет фармации Минздрава, она подозревалась в получении взяток, передает inbusiness.kz.

Антикоррупционной службой начато досудебное расследование по факту применения недозволенных методов следствия бывшими сотрудниками Национального бюро по противодействию коррупции, участвовавшими в расследовании уголовного дела в отношении экс-исполняющей обязанности председателя Комитета фармации Министерства здравоохранения Ларисы Пак.

В период с 2017 по 2018 годы следственно-оперативной группой расследовалось уголовное дело, которое в последствии прекращено за отсутствием состава преступления.

6 июля 2019 года подозреваемая по делу Пак Л.Ю. скончалась.

7 декабря 2020 года Лариса Пак полностью реабилитирована Агентством по противодействию коррупции, в связи с отсутствием в ее действиях состава преступления.

Пользуясь случаем, Агентство по противодействию коррупции, в качестве правопреемника упраздненного Национального бюро по противодействию коррупции, выражает искренние соболезнования родственникам Ларисы Юн-Бойевны Пак в связи с утратой и приносит официальные извинения за причиненный вред.

Расследование продолжается.

Иная информация в интересах следствия разглашению не подлежит.

В июле 2017 года Антикоррупционная служба по подозрению в неоднократном получении взяток на общую сумму более 10 млн тенге и лоббировании интересов фармкомпаний задержала и.о. председателя Комитета фармации Минздрава Ларису Пак и ещё нескольких человек. Суд санкционировал в отношении чиновницы меру пресечения в виде содержания под стражей. В СИЗО она провела четыре месяца.

ИСТОЧНИК:

Inbusiness.kz
https://inbusiness.kz/ru/last/vozbuzhdeno-delo-o-pytkah-larisy-pak
* * *
«ОХОТА» ПУЩЕ НЕВОЛИ
Елена СУПРУНОВА, газета «Время»
11 июля 2022 г.

Бывшего сотрудника колонии строгого режима кара настигла спустя семь лет после совершенного им преступления. Суд установил, что опер режимного учреждения «чужими руками» пытал заключенных

30-летний житель Усть-Каменогорска Нурсултан Мусулманкулов, работавший торговым представителем, и думать, наверное, забыл о том периоде своей биографии, когда он трудился в учреждении ОВ 156/2. О событиях давно минувших лет Мусулманкулову пришлось вспомнить: на него завели уголовное дело по организации и руководству исполнения пыток.

В 2014 году мужчина был назначен опер­уполномоченным, а в 2015-м он уже решил показать обитателям колонии, кто в доме хозяин.

Объектом для издевательств Мусулманкулов выбрал двух человек - Калиева и Иванова (фамилии изменены по этическим соображениям). Первый загремел в колонию на десять лет, второй - на семь.

Экзекуция по материалам дела проводилась в кабинете режимного отдела административного корпуса. Однако Мусулманкулов лишь руководил процессом, а всю грязную работу выполнял другой осуж­денный, так называемый добровольный помощник.

По материалам дела первым в «пыточную» явился Иванов. Ему приказали вытянуть руки и несколько раз ударили по кистям рук ремнем, прошитым в три слоя. То же самое после проделали с Калиевым, а потом снова с Ивановым…

Страшно представить, какую боль испытывали при этом мужчины, если Мусулманкулов прикрикнул на Иванова, выругавшись матом: «Эй! Не ори ты…»

У Иванова, к слову, от регулярных избиений не успевали заживать кисти рук. В медкарте заключенного, сделанной после одной из пыток, записано: «Болезненность правой кисти при пальпации, гиперемия, отек. Инфицированная рана правой кисти».

Но Мусулманкулов наблюдал за издевательствами не один: его напарники снимали происходящее на камеру. Видеозапись наряду с показаниями потерпевших, свидетелей стала одним из главных доказательств по делу.

В приговоре эти самые напарники фигурируют как «не установленные следствием лица». Истязатель, он же добровольный помощник, заявил, что не помнит, кто был с Мусулманкуловым, а вот у потерпевших, видимо, с памятью получше: они назвали фамилии тех, кто вместе с опером присутствовал при пытках: Е. Б. Саргалинов и А. С. Сериков.

И ту самую видеозапись изъяли как раз из ноутбука бывшего опера учреждения ОВ 156/2 Серикова во время обыска, проведенного в 2019 году. Три видеофайла с пытками Калиева и Иванова хранились в папке с неоднозначным названием «охота».

Впрочем, в суде сообщили, что в отношении «неустановленных лиц» материалы уголовного дела выделены в отдельное производство.

Судя по показаниям потерпевших, привлекать к ответственности нужно явно не одного и не двух сотрудников колонии - бывших или действующих. Так, по словам Калиева, он с 2015 по 2019 год периодически подвергался пыткам, Иванов - с 2015 по 2017 год. Кроме того, и другие бывшие осужденные, которых допросили в качестве свидетелей, говорили о пытках, которые имели место в «строгаче». Наказывали за любые мелочи - недостаточно поднятую голову при построении, неровный шаг в строю и так далее.

Нурсултан Мусулманкулов, которому вменили организацию и руководство исполнением пыток группой лиц по предварительному сговору, вины не признал. Он заявил, что все, кто свидетельствовал против него, лгут, поскольку просто относятся к нему с неприязнью. Поэтому, скорее всего, он будет обжаловать приговор суда первой инстанции.

А досталось Мусулманкулову совсем немного: три с половиной года лишения свободы и лишение звания капитана юстиции. Мусулманкулов также должен выплатить Иванову 300 тысяч тенге в качестве возмещения морального вреда вместо миллиона, который намеревался получить потерпевший.

Суд №2 Усть-Каменогорска в частном постановлении просил КУИС обратить внимание на то, что в учреждении 156/2 ведется ненадлежащий контроль за соблюдением прав человека.

И как тут не поверишь словам экс-заключенных? Ведь еще в прошлом году эта же колония «прославилась» на всю страну в связи с другим делом о пытках. Заключенного Андрея Кондратенко замучили до смерти и пытались выдать это за суицид (см. «Исправление истязанием», «Время» от 27.10.2021 г.).

Тогда за пытки осудили сразу семь человек. И среди осужденных был заместитель начальника оперативного отдела Алмас Сериков. Наверняка это тот же человек, который снимал на видео пытки в 2015 году. К слову, суд первой инстанции как раз его оправдал по эпизоду с пытками Кондратенко. Хорошо, что суд Восточного Казахстана во всем разобрался.

По данным расследования, именно Сериков был причастен к тому, что Андрея Кондратенко повалили на матрас, связали за спиной руки и стали топить в тазу. В этот момент, правда, Сериков уехал в детский сад за ребенком, а когда вернулся, коллеги-палачи сказали ему, что осужденный «отъехал», поскольку в тазу они его «передержали».

В итоге Алмас Сериков получил девять лет лишения свободы вместо семи.

                                                                         ***

Самое страшное, что от сотрудников таких специфических учреждений недалеко ушли и полицейские, которые применяют не менее изощренные способы. В этом году в Восточном Казахстане осудили нескольких полицейских из Урджарского района, которые пытали двух сельчан, выбивая из них признательные показания в скотокрадстве. Мужчинам надевали на голову полиэтиленовые пакеты. Один из них, самый несговорчивый, не выдержал пыток и умер.

ИСТОЧНИК:
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В ТУРКЕСТАНЕ СТРОИТЕЛИ ЧЕТЫРЕ МЕСЯЦА СИДЯТ БЕЗ ЗАРПЛАТЫ
Игорь ЛУНИН, газета «Южанка»
11 июля 2022 г.

Работники туркестанского многопрофильного ТОО «Ақ жол» несколько месяцев не могут получить зарплату.

5 июня они уже встречались на территории предприятия с заместителем акима города Жандосом Тасовым, обещавшим разобраться в ситуации.

https://www.youtube.com/watch?v=fvHn4HiTbzg
Директор ТОО Сабыржан Атаев утверждает, что причиной кризиса стали долги заказчиков, в том числе акимата Туркестана, по выполненным строительным работам. Дирекция компании неоднократно и безрезультатно обращалась в акиматы города и области с просьбой решить проблему.

11 июля рабочие вновь собрались на предприятии, чтобы озвучить свои требования. Известный шымкентский адвокат Евгений Яворский на своей странице в Facebook поднял ряд вопросов, требующих, на его взгляд, срочного разрешения на межведомственном уровне: «В Туркестане одному из самых крупных предприятий строительной отрасли не выплачивают деньги за фактически выполненные работы. Из-за этого предприятие не может рассчитаться со своими рабочими. 752 человека за март, апрель, май и июнь не получили свои честно заработанные деньги.

Люди написали коллективное заявление о проведении мирного шествия. И в этом им было отказано.

«Что происходит? Как можно построить Новый и Справедливый Казахстан, не меняя формы работы? Необходимо проверить, как происходит застройка нашего духовного центра. Может, создать межведомственную комиссию из правоохранительных органов?»

В схеме распределения госзаказов на строительство объектов в Туркестане без правоохранительных органов действительно не разобраться.

К вопросам, заданным Е. Яворским, «ЮК» рискнет добавить еще два: инспекция по труду и прокуратура как-то собираются реагировать на четырехмесячную невыплату зарплаты?

Ну и риторический: чего ждут местные органы власти от людей, оставленных без средств к существованию?
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