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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПО ПЫТКАМ В СВЯЗИ С ЯНВАРСКИМИ СОБЫТИЯМИ РАССЛЕДУЕТСЯ 177 УГОЛОВНЫХ ДЕЛ – БЕКТЕНОВ
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание Vласть
12 июля 2022 г.

Антикоррупционной службой расследуется 177 дел по заявлениям о пытках в связи с январскими событиями, расследование еще 171 дела по таким заявлениям завершено, сообщил во вторник председатель агентства по противодействию коррупции Олжас Бектенов в ходе встречи с делегацией Евросоюза.

Как сообщили в пресс-службе ведомства, отдельной темой встречи с представителями ЕС стало расследование дел, связанных с заявлениями о пытках в связи с январскими событиями.

«На данный момент 171 дело завершено. Следствие продолжается по 177 делам. Соблюдаются все требования Стамбульского протокола», - цитируют в ведомстве Бектенова.

Кроме того, стороны обсудили вопросы возврата активов, выведенных из Казахстана. И, по сообщению пресс-службы, ЕС готов оказывать содействие в данном вопросе.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/50756-po-pytkam-v-svazi-s-anvarskimi-sobytiami-rassleduetsa-177-ugolovnyh-del-bektenov.html
* * *
ОТВЕТЯТ ЗА ИШАКА?
Редакция сайта Bureau.kz (по информации филиала КМБПЧ в Шымкенте)

14 июля 2022 г. 

13 июля в Шымкенте начался суд в отношении трех гражданских активистов, бывших политзаключенных, арестованных после январских событий.
На скамье подсудимых в Аль-Фарабийском районном суде – Ляззат Досмамбетова, Жанмурат Аштаев и Кайрат Султанбек. Все обвиняются по статье  - «участие в массовых беспорядках» (без применения насилия).

Первое судебное заседание проходило в небольшом, где не хватало мест для всех лиц, присутствовавших на судебном заседании. 

Судебное заседание началось с выступления прокурора Каратаевой, заявившей, что вина подсудимых полностью доказана материалами уголовного дела и зачитала обвинение.
Свидетель защиты Тузельбаев подтвердил, что подсудимый Аштаев 4 января находился в ауле, а на следующий день – на рабочем месте (работает охранником).

Другая свидетельница Дина Атабаева сообщила суду, что Досмамбетова в митинге не участвовала, так как 5 января она приехала к свидетельнице и ей стало плохо с сердцем. Атабаева сделала прямой массаж сердца и вызвала «скорую» и поехала с ней в больницу. Оттуда женщины вызвали такси и разъехались по домам.

До других заявленных свидетелей не удалось дозвониться, чтобы допросить их в онлайн режиме.

После чего были подсудимые Аштаев и Досмамбетова, которые не признали свою вину и еще раз подтвердили: в январских событиях они не участвовали.

Подсудимый Аштаев дополнил показания свидетеля, что имеются видеозаписи, подтверждающие его нахождение на рабочем месте в течение всего дня и он должен был постоянно отвечать по рации.

В отличие от них Кайрат Султанбек не стал скрывать, что действительно был на митинге и в громкоговоритель сказал: «Шал кет. Парламентская Республика», после чего покинул площадь.

В качестве одного из доказательств его «преступной деятельности» были предоставлены выписки с банковского счета, на что он сообщил, что действительно сумма в размере чуть более миллиона тенге ему была перечислена для выезда из страны, где его подвергали политическим гонениям.

Еще одним подтверждением «преступного замысла» стали распечатки прослушек гражданских активистов, переданных КНБ. На основании заключения филолого-психологических экспертиз в них якобы содержатся призывы к насильственным действиям. 
Далее председательствующий судья Еркебулан Тулешев огласил материалы семи томов уголовного дела и долго зачитывал сообщения с сотовых номеров подсудимых. В сообщениях было и такое, что «необходимо подвести «КАМАЗ» с камнями или хотя бы ишака с тележкой».

В конце судебного заседания адвокат Жолшиев попросил приобщить к материалам уголовного дела фото, сделанное с использованием скриншота, с указанием времени нахождения Султанбека и видеозапись с места работы Ашатева.

Ранее Кайрат Султанбек был осужден на год ограничения свободы, Жанмурат Аштаев на два года, Ляззат Досмамбетова на два с половиной года по политической 405-ой статье уголовного кодекса, по которой массово привлекают к ответственности участников оппозиционных движений Демократический выбор Казахстана и Коше партиясы, признанные тайно от общественности районным судом Астаны экстремистскими. Все трое признавались казахстанским правозащитным сообществом политическими заключенными и также признаны политическими узниками после ареста.
За процессом следит Казахстанское международное бюро по правам человека. 
https://bureau.kz/novosti/otvetyat-za-ishaka/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АКИМ ТАЛГАРСКОГО РАЙОНА ОТОЗВАЛ СВОЙ ИСК К АКТИВИСТКЕ

Редакция сайта Bureau.kz
14 июля 2022 г.

Районный аким Кайрат Абдыханов, оценивший свои четь и достоинство в полмиллиона тенге, решил прекратить судебный процесс. 

13 июля должно было состояться очередное заседание в городском суде Талгара (Алматинская область) по иску районного бастыка Кайрата Абдыханова к Кундиз Хасановой. Аким решил, что обращение к президенту страны и акиму области с рассказом о проблемах района подрывает его честь, достоинство и деловую репутацию. Свои страдания чиновник оценил в 500 тысяч плюс судебные издержки еще в 600 тысяч.

«Да, мы написали письмо президенту и акиму области. Это письмо подписали 160 человек. Нигде его не публиковали, не распространяли. Почему-то это наше письмо спустили самому акиму района», - рассказала BES.media Кундиз Хасанова. В нем, как сообщает фонд защиты свободы слова «Адил соз», люди просили президента и акима области проверить, правда ли, что районный аким двигается по своей карьерной лестнице совместно со своими ближайшими родственниками - отцом и дядей.

Однако заседание не состоялось. Аким внезапно отозвал свой иск.

Поддержать общественницу пришли другие активисты района, включая Галину Арзамасову, пережившая покушение по заказу поселкового акима. К судебному заседанию подключились журналисты нескольких изданий, что, возможно, тоже сыграло на изменении позиции господина Абдыханова.

«Огромную моральную и финансовую помощь оказали из Казахстанского международного бюро по правам человека (КМБПЧ) - директор Жовтис Е.А., на постоянной связи была Мария, давала советы. Ими была оплачена помощь моего юриста», - отметила Хасанова на своей странице в Facebook.

https://bureau.kz/novosti/akim-totozval-svoj-isk/
* * *

«Положение адвокатов»

АДВОКАТЫ АЛМАТЫ НА ЭКСТРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ ВЫДВИНУЛИ ОБВИНЕНИЯ ПРОТИВ ПОЛИЦИИ И ПРОКУРАТУРЫ

Информационное агентство КазТАГ
13 июля 2022 г.

Экстренное заседание Алматинской городской коллегии адвокатов (АГКА) состоялось в связи преследованием адвоката Лейлой Рамазановой, передает корреспондент агентства.

«Сегодня состоялось экстренное заседание президиума АГКА, поводом созыва которого явился вопиющий случай нарушения профессиональных прав адвоката АГКА Рамазановой Лейлы, которая с 19.00 12 июля по 1.00 13 июля подверглась преследованию со стороны неизвестных лиц», - сообщила АГКА в среду.

Адвокаты незамедлительно отреагировали и личным присутствием, своими знаниями и опытом поддержали коллегу.

«12 июля примерно в 19.00 адвокат АГКА Рамазанова, осуществляя свою адвокатскую деятельность, выехала в Бостандыкский район, микрорайон Ремизовка, в ЖК «Сакура», для участия в обыске, который должен был проводиться в доме подзащитного. По дороге к месту проведения обыска она заметила преследовавших ее людей на двух автомашинах – автомашине марки Hyundai Elantra, госномер 748AEC05, и автомашине Toyota Highlander, госномер 547AJK02», - уточнили в коллегии.

Неизвестные Рамазановой люди на указанных автомашинах, со слов адвоката, преследовали ее, осуществляя незаконную слежку уже несколько дней.

«12 июля указанные автомашины находились недалеко от ЖК «Сакура», наблюдая за ней. Рамазанова обратилась за помощью к адвокату АГКА Сагимбаеву, который приехал в ЖК «Сакура». Принятыми мерами им удалось остановить неизвестных лиц на автомашине Hyundai Elantra, гос номер 748AEC05, которые при этом осуществили наезд на адвоката Сагимбаева. После чего, когда они поняли, что не смогут уехать, заблокировали двери в автомашине и не выходили из нее. Приехавшие по вызову сотрудники патрульно-постовой службы, несколько нарядов полиции, дежурный прокурор проявили бездействие, не принимали никаких мер по защите прав адвоката, не приняли мер по установлению личности правонарушителей и их задержанию, просто несколько часов стояли и наблюдали за происходящим», - добавили в АГКА.

В коллегии уточнили, что до 23.45 12 июля, то есть более четырех часов, Рамзанова, адвокаты АГКА – председатель комиссии по защите прав адвокатов РКА Назханов, члены комиссии по защите прав адвокатов РКА Керимова Р., Окапова Г., адвокаты Сагимбаев, Амитов М. и другие, приехавшие, чтобы защитить права коллеги, находились около ЖК «Сакура» в Бостандыкском районе, ожидая, когда представители прокуратуры и правоохранительных органов примут меры к лицам, которые совершили воспрепятствование законной деятельности адвокатов.

«Примерно около 24.00 прибывший на место сотрудник органов внутренних дел, назвавшийся начальником местной полицейской службы департамента полиции города Алматы, не выяснив личности, находившихся в машине мужчин, позволив последним закрыть свои лица, на глазах десятка адвокатов, других сотрудников увезли их в неизвестном направлении. После чего, в управлении полиции Бостандыкского района было принято заявление от Рамзановой, Сагимбаева. До настоящего времени заявители, адвокаты алматинской городской коллегии Рамазанова, Сагимбаев не знают, кто же осуществлял преследование, личности задержанных, какие приняты меры по их заявлениям и почему было проявлено бездействие со стороны дежурного прокурора Кожахметова, а также прибывших на место происшествия полицейских», - уточнили в коллегии.

Президиум АГКА назвал совершенно недопустимым подобное отношение к адвокатам со стороны правоохранительных органов и бездействие сотрудников полиции, прибывших на место происшествия по вызову.

«Выражаем уверенность, что прокуратура города Алматы возьмет это дело на контроль и обеспечат по нему объективное, полное и всестороннее рассмотрение. Президиум высоко ценит проявленную солидарность и активную позицию, в связи с чем выражает благодарность адвокатам за оперативную, своевременную и эффективную помощь Рамазановой», - сказано в сообщении.

Как отмечается, об этом инциденте председателем президиума АГКА Неясовой Н.М. поставлен в известность прокурор Алматы Берик Жуйриктаев, который обещал обеспечить объективное разбирательство.

«Президиумом направлено обращение прокурору города Алматы с просьбой принять меры прокурорского реагирования в связи с выявленным фактом воспрепятствования законной адвокатской деятельности, а также принятия мер в отношении дежурного прокурора и сотрудников департамента полиции города Алматы в связи с их бездействием и не принятием мер по факту воспрепятствования адвокатской деятельности», - уточнили в коллегии.

Отметим, что о преследовании накануне на своем Telegram-канале сообщил известный казахстанский журналист Михаил Козачков, который идентифицировал водителя автомобиля, о котором говорят адвокаты, как некоего сотрудника агентства по финансовому мониторингу (АФМ) по имени Жамбыл.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/advokaty-almaty-na-ekstrennom-zasedanii-vydvinuli-obvineniya-protiv-politsii-i-prokuratury
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУДЬЯ ЗАПРЕТИЛ ЖУРНАЛИСТАМ ЗАПИСЫВАТЬ ПРОЦЕСС ПО ДЕЛУ БИРТАНОВА
Ардак САГИДОЛЛА, новости КТК
12 июля 2022 г.

Алексей Цой даст показания против Елжана Биртанова. Экс-коллега по креслу главы Минздрава выступит свидетелем со стороны обвинения. Однако увидеть этот процесс в СМИ казахстанцы не смогут. Дело в том, что судья неожиданно запретил журналистам видео- и фотосъемку и даже аудиозапись. Объяснил тем, что репортеры формируют общественное мнение. А это может оказать влияние на суд. От таких аргументов главный подсудимый пришел в недоумение. 
Семей Елжан Биртанов, подсудимый: 
– Он говорит в своем постановлении, что запрещает видео- и фотосъемку с целью того, что те люди, журналисты, которые выкладывают это в средства массовой информации, они формируют общественное мнение. Но позвольте, какое отношение общественное мнение имеет к его деятельности как судьи? И отправлению правосудия ничего не должно и не может влиять. Если на него общественное мнение влияет, о чем он своим решением сегодня подтвердил, тогда, пожалуйста, пусть он уйдет с этого дела. И кто-нибудь другой дальше ведет это дело, кто действительно независим и объективен. 
В своей невиновности Биртанов не сомневается. И даже уверен, что его преемник Цой должен выступать на стороне защиты. Сегодня экс-министр в шестой раз потребовал заменить судью Ибрагима Алькенова. С самого начала адвокаты и сам подсудимый отмечали его предвзятость и допускали, что Алькенов может находиться под чьим-то влиянием или давлением. 
Напомню, Биртанова обвиняют в превышении полномочий. Будучи министром, он использовал самолет санавиации, заразившись коронавирусом. А также заплатил иностранной компании за создание платформы, которую так и не запустили. Ни с одним обвинением экс-глава Минздрава не согласен. 
Елжан Биртанов, подсудимый: 
– Понятно, что Ericsson как разработчик платформы, имея специалиста высокого технического уровня, который официально публично, в том числе в письме нашему президенту, заявлял, что все работы он выполнил. Ericsson легко докажет это в любом суде. А это полностью развенчает обвинения в наш адрес о якобы невыполненных работах, о якобы необоснованной оплате.

ИСТОЧНИК:
Новости КТК
https://www.ktk.kz/ru/news/video/2022/07/12/217491/
* * *

«Право на свободу объединения»

МАРАФОНЕЦ МАРАТ ЖЫЛАНБАЕВ ПОДАЛ В СУД НА ПОЛИЦИЮ, КОТОРАЯ НА ПРОШЛОЙ НЕДЕЛЕ ОШТРАФОВАЛА ЕГО

Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
13 июля 2022 г.

Известный казахстанский марафонец и активист Марат Жыланбаев 13 июля подал в административный суд столицы заявление на действия сотрудников Сарыаркинского районного управления полиции.

По словам Жыланбаева, в минувшее воскресенье его и еще трех активистов — Венеру Жанбаеву, Амангельды Жахина и Нургуль Жусупову — полицейские задержали на берегу Ишима, доставили в отделение, составили протокол и наложили на каждого штраф в 50 месячных расчетных показателей (один МРП равен 3180 тенге). До задержания активисты распространяли информационные материалы о политической организации, которую хотят создать. Полицейские вменили задержанным «участие в деятельности не зарегистрированных в установленном законодательством порядке общественных, религиозных объединений, а равно деятельность которых приостановлена или запрещена» (часть 10 статьи 489 кодекса об административных правонарушениях). Жыланбаев с этим не согласен.

— Я отказался подписывать полицейский протокол. Потому что мы не нарушали закон. Партия «Алга, Казахстан!» не является запрещенной организацией. Это организация, которая пытается зарегистрироваться и привлечь в свои ряды людей. Министерство юстиции вернуло нам наши документы, не проверив их должным образом, — говорит Жыланбаев.

По словам марафонца, в воскресенье полиция задержала еще четырех активистов — Айдара Сызыдкова, Алмаса Матаева, Мереке Нугманова и Аружан Аязбекову. Позже их отпустили.

Министерство юстиции Казахстана 5 мая вернуло оппозиционным активистам документы, поданные в рамках процедуры по регистрации партии «Алга, Казахстан!». Минюст сослался на статью 8 закона о политических партиях, заявив о несоответствии данных в списке, но не привел конкретики. Активисты во главе с общественным деятелем Жасаралом Куанышалиным до этого подали в ведомство около 1600 подписей, чтобы официально создать инициативную группу, которая могла бы продолжить работу по созданию политической организации.

Вице-министр юстиции Алма Муканова заявила, что группа по созданию партии, исправив нарушения, может сдать повторно документы в ведомство. Но активисты утверждают, что нарушений в списке не было.

После январских событий в Казахстане — массовые антиправительственные протесты в стране в начале года обернулись беспорядками и кровопролитием — власти пообещали упростить регистрацию политических партий. В частности, объявили о снижении необходимого для регистрации партии числа членов — с 20 тысяч до пяти тысяч. Изменения в законодательстве еще не приняты.

Оппозиция считает, что власти регистрируют только лояльные им партии.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31941541.html
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«Право на свободу мирных собраний»

ПОЛИЦИЯ ЗАДЕРЖАЛА УЧАСТНИКОВ АКЦИИ ПРОТЕСТА У АКОРДЫ
Радио «Азаттык»
14 июля 2022 г.

Полиция Нур-Султана задержала родственников погибших во время январских событий, устроивших длительную акцию протеста у резиденции президента — Акорды. Люди требовали встречи с президентом страны, от которого ждут оправдания жертв кровопролития.

«Нас всех забрали, везут в Сарыаркинский отдел полиции», — сказал один из протестующих Бакытжан Шынгысбеков.

По его словам, власти сделали им предупреждение о незаконности акции через громкоговоритель, а затем приступили к задержаниям.

В столичном департаменте полиции Азаттыку заявили, что «не в курсе о задержаниях», но выяснят у руководства.

Репортер Азаттыка выехала на место и увидела, как сотрудники полиции разбирают ограждение, которым днем ранее закрыли путь к Акорде для протестующих. Сегодня же стало известно, что одному из протестующих понадобилась медицинская помощь.

Родственники погибших в январе, приехавшие в столицу из разных регионов Казахстана, провели три ночи у Акорды. Они требовали оправдания погибших во время кровопролития в начале года, так как молодых людей «обвинили посмертно, не имея доказательств». Многие погибшие в январе участники мирного протеста признаны следствием «участниками беспорядков» либо «террористами».

13 июля представитель администрации президента сообщил, что примет протестующих по одному, однако группа настояла на общей встрече, так как у них «одни и те же проблемы». В прокуратуре ответили, что им нужно 15 дней на рассмотрение.

5 июня, в день референдума по поправкам к Конституции, президент Токаев заявил, что все военнослужащие, которые были задействованы в «неоправданных действиях против гражданского населения, естественно, будут привлечены к ответственности».

В массовых антиправительственных протестах в Казахстане в начале года, по официальным данным, погибли 232 человека, еще шесть стали жертвами пыток после задержаний. Несмотря на призывы, Нур-Султан отказался привлечь международных экспертов к расследованию.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31943196.html
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«Права заключённых и подследственных»

КУИС. И СНОВА — СЕРИКБОЛ
Kuresker.org

14 июля 2022 г.

Каждый раз, когда мы упоминаем КУИС МВД РК, мы говорим о том месте, о той организации, которая в ином времени, при иной власти, без всякого сомнения, подлежит полной ликвидации. Потому что мы говорим о монстре, порождающем монстров. Никакие реформы здесь не помогут. Потому что человеческий материал в погонах здесь поражен на 100%. Иные здесь не живут. Только в топку. В топку истории. И вот еще один событийный аргумент в пользу такого вывода.

Мы уже неоднократно сообщали в своих публикациях о череде уголовных преступлений, который ежедневно (!) совершает сотрудник КУИС МВД РК Серикбол Бахтияров (см.наши публикации https://www.facebook.com/108893537462187/posts/pfbid02x7LgFZrZvBEhzs1CGXhnZq3bJBR6mSdWtVkh8sXcGzoN9GPxENFsDbjffSq9e8Lvl/?d=n , их много, это из свежих).

«РОР Серикбол» — незаменимый сотрудник КУИС. Таких в КУИСе берегут, потому что им можно поручить все. Без исключений. За ним, начиная с Алматинской области, где он начинал рядовым опером режимного отдела, десятки преступлений, если говорить только о тех, что стали известными. От избиений и вымогательств – до «недоказанного» убийства; он был последним, кто избивал осужденного, которого через час нашли повешенным.

Серикбол Бахтияров «прошелся» по всем лагерям Алматинской области, оставляя после себя кучи мерзости в событиях. Сейчас он зампоРОР в Жамыбской области, учреждение ЖД 158/4. С его приходом количество осужденных, «вскрывшихся», «пробивших» себе штырями животы и легкие, «зашившихся», голодающих и «закрывающихся на безопаску» от администрации, стало заметно больше. Осужденные – не полоумные, и прибегают к членовредительству только тогда, когда другого варианта защититься от маньяков в погонах – уже нет. Членовредительство, когда его уже нельзя скрыть – протокольное ЧП, которое включает обязательный протокол, в том числе и встречу с надзирающим прокурором; правда, в 99,9% случаев прокурор на той стороне. Не там, где закон. Ведь закон платит ему только зарплату. А прокуроры на зарплату не выживают.

Серикбол Бахтияров – никаких принципов, никакого сочувствия, никаких сомнений. В марте 2022 года, после январских событий, он обратился к осужденному ЖД 158/4, Алмасу Кистаубаеву, с просьбой «помочь сделать результат», который зачтется в его карьере: «… надоело в зампоРОРах, хочу стать начальником учреждения…». Такое допустимо. Если осужденный «занимается делами», т.е. каким-то образом «способствует общему благу», ему «приемлемо» общаться с сотрудниками. Речь шла о том, чтобы Алмас там, на воле, организовал для Серикбола «выдачу незаконно хранящегося оружия»; после января такое особо засчитывалось.

РОР Серикбол дал Алмасу телефон, с которого тот договорился с друзьями на воле, чтобы те организовали такую «находку», и вскоре Серикбол Бахтияров «обнаружил» в кустах обрез охотничьего ружья. Как оказалось, телефон, с которого осужденный Кистаубаев общался с друзьями, был «на записи». Меркенские опера, друзья Серикбола, задерживают одного из собеседников Алмаса. Второй — в бега. Полицейский «пресс» — встряхнули, нагнали жути про терроризм и большой срок, дали послушать запись разговора с Алмасом. Итог: с родственников того, кого задержали, «сняли» полтора миллиона тенге взятки, и отпустили. Близкие второго, «бегуна», продали золотые украшения, какие-то вещи, и набрали миллион в пользу полиции, после чего он тоже смог вернуться домой. Добровольная выдача оружия, за которую не только не предусмотрена ответственность, но даже должны выплачивать вознаграждение, обернулась примитивным полицейским «разводом» в два с половиной миллиона тенге…

«Мужского разговора» с РОРом Серикболом у осужденного Алмаса Кистаубаева не получилось:

— Ты же просил помочь… слово дал… получилось, что я друзей своих подставил… они думают, что я с тобой в доле…

— Ты осужденный, ты никто, я могу тебе что угодно обещать… я тебя использовал… теперь ты мой стукачок…»…

Осужденный Кистаубаев пишет заявление в прокуратуру, зашивает себе рот, и объявляет голодовку. 1 мая он попадает в больницу, куда приезжает прокурор Пишиков. Врач по внешним признакам подтверждает факт голодовки, Алмас пишет еще одно заявление, отдает его в руки прокурора, где оно и пропадает без движения… 3 мая осужденного Кистаубаева, по его заявлению об угрозах со стороны зампоРОРа Бахтиярова, помещают на «безопасное содержание», в одиночную камеру. РОР Серикбол организовывает тотальный прессинг на осужденных – внеплановые обыски, массовые вывозы на экспертизу по наркоте… Переворачивая бараки каждый день вверх дном, опера поясняют: — «… это все из-за Алмаса… пока он пишет, все так и будет…».  

Близкие осужденного Кистаубаева пишут во все инстанции, встречаются с начальником учреждения Токановым, с зампоРОРом ДУИС по Жамбылской области Канатом Жарылкапов… им говорят, что «с вашим сыном все в порядке», на письменные жалобы приходят ответы «факты не нашли своего подтверждения»… В это же время сотрудник УСБ МВД по Жамбылской области Айдын Курабаев встречается с осужденным Алмасом Кистаубаевым, и требует, чтобы тот «написал встречку», отказался от своих показаний на зампоРОРа Серикбола, потому что у того — «мощная крыша» в МВД, и ему «все равно ничего не будет, а тебя «раскрутят»… Полковник Жарылгапов дает «слово офицера», что «через 20 дней все будет нормально», если «напишешь встречку»… Жарылгапов – бывший сотрудник УСБ КУИС МВД РК… В январе, будучи замполитом ДУИС, он прямо на планерке подрался с еще одним «офицером», Ескеевым. Сразу после этого стал зампоРОРом… Так себе «слово офицера»…

17 июня осужденный Алмас Кистаубаев зашил себе рот и глаза. Пьяный «РОР Серикбол» ночами приходит в СУС и ШИЗО, избивает осужденных…

У нас есть много видео, в которых осужденные ЖД 158/4 рассказывают о том, что творит сотрудник КУИС МВД РК Серикбол Бахтияров. Рассказывают и показывают. Близкие Алмаса Кыстаубаева поехали в Астану… в поисках справедливости…

Наш проект поддерживает гражданских активистов Казахстана, и защищает права людей, находящихся в местах лишения свободы. Если вам известны факты, события которые могут относиться к деятельности нашего проекта, вы можете сообщить нам о них – очень просто. Под фотографией этой публикации, внизу справа. Расположена кнопка WhatsApp. Достаточно нажать на нее – и мы с вами на связи. Вы можете задать вопрос, получить консультацию, прислать информацию, видеоматериалы, по темам, над которыми мы работаем. Чем раньше обратитесь – тем лучше для тех, кому будем помогать. Наши источники информации всегда защищены. Будем знать – будем помогать.

ИСТОЧНИК:

Kuresker.org
http://kuresker.org/archives/4369
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ВАЛИДАТОР РАЗДОРА
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
15 июля 2022 г.

13 июля утром жители спального микрорайона «КШТ» города Усть-Каменогорск не смогли уехать на работу, потому как несколько маршруток № 262 собрались на конечной обстановке и отказывались везти людей. 

По одной из версий, причиной отказа водителей оказывать услуги по перевозке пассажиров явилась введённая в текущем году система электронного билетирования. Водители маршруток против того, чтобы оплата проезда производилась посредством валидаторов.

Руководство ТОО «Центр управления пассажирскими перевозками» прокомментировала сложившеюся ситуацию, обратив внимание на то что «Данная ситуация — не забастовка. Между перевозчиком и водителями возникли разногласия, в связи с чем ведутся профилактические работы».
Пресс-служба акима города Усть-Каменогорска так прокомментировали ситуацию:

«13 июля сотрудниками предприятия ИП Кривошеев, водителями автобусов маршрута 262 проведен сход в районе конечной остановки «Жастар». С собравшимися встретились заместитель акима города Арман Искаков, руководители отдела ЖКХ и ЦУПП. Водители озвучили проблемные вопросы, касающиеся внутреннего распорядка предприятия-перевозчика и взаимодействия персонала с руководством. В ходе обсуждения достигнуты компромиссные решения, со стороны предпринимателя будет проведена необходимая работа».

Директор Центра управления пассажирскими перевозками Нурсултан Карибеков добавил: маршрутки не вышли на линию из-за внутреннего конфликта интересов, который произошел между водителями и руководством автопарка. Система электронного билетирования здесь ни при чем. По словам директора ЦУПП, остановку курсирования маршруток связали с внедрением электронного билетирования пассажиров, присутствовавших в этот момент на остановке. Водителями 262-го маршрута этот вопрос не затрагивался.

В 13:30 того же дня стабильная работа маршрута была восстановлена.

Непродуманные решения по организации управлениями пассажирскими перевозками в областном центре Восточно-Казахстанской области приводят к нарастанию конфликтных ситуаций между работодателем и водителями автобусов. Поэтому местные органы исполнительной власти должны в кратчайшие сроки найти оптимальный вариант решения задач по организации пассажирских перевозок для населения города, но при этом важно соблюдать трудовые права водителей автобусного парка.
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