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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПЫТКИ ЗА СЧЕТ ГОСУДАРСТВА, ДАЛЕЕ РАЗБИРАЙТЕСЬ САМИ
Редакция сайта Bureau.kz
18 июля 2022 г.

Жертвы пыток в Талдыкоргане остались практически сами по себе со своими проблемами. Государство, чьи представители со знанием дела истязали людей, умыло руки.

15 июля координатор и эксперты Коалиции НПО Казахстана против пыток провели в Талдыкоргане встречи с жертвами пыток в январских событиях и их родственниками. 

Центр алматинской области стал одновременно и эпицентром самых изощренных и извращенных пыток задержанных и арестованных по январским событиям. Только о пытках утюгом, заявило двадцать пять человек, но помимо этого полиция использовала и другой накопленный годами арсенал.
На встречу пришли сами пострадавшие и их родственники, многим вновь была оказана медицинская помощь. После пережитых пыток все жалуются на головные боли, проблемы с сердцем, повреждения внутренних органов, бессонницу, подорванную нервную систему. Была предложена психологическая помощь самим жертвам и родителям. Во время встречи собрали заявления от нуждающихся на предоставление им различной помощи. Многие со своими семьями проживают на съёмных квартирах, до сих пор без работы, хотя уже идёт седьмой месяц после январских событий.

В настоящее время эксперты Коалиции помимо юридической помощи проводят встречи с акиматами по вопросу трудоустройства людей, поскольку некоторым не на что даже купить еду.

В Талдыкоргане к правозащитникам обратился еще один прошедший через пыточные кабинеты управления полиции. Парня избивали жесточайшим способом, при том что после его отпустили, так как он не имел никакого отношения к беспорядкам. После освобождения из-за страха и отсутствия доверия он никуда не обращался по поводу его истязаний.

На основе свидетельств молодого человека было подготовлено сообщение

 Специальному докладчику ООН по вопросу о пытках в доверешние десятков других, отправленных ранее.

Координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток Роза Акылбекова посетила двух братьев, пострадавших от зверства полиции в январских событиях. Один из них, Арлан, на тот момент являлся несовершеннолетним. Это ему полицейские вырвали плоскогубцами четыре зуба, сломали нос, он потерял много крови. Сейчас Арлану требуется операцию на нос и установка имплантов зубок. Когда люди в погонах избивали его старшего брата Улана, Арлан пытался закрыть его собой. Улан, как и Арлан, нуждается в срочной медицинской помощи, он постоянно теряет сознание. Последний раз, когда он упал на улице, потеряв сознание, сильно разбил губу.

У их матери – простой женщины нет средств, чтобы помочь своим детям.

Коалиция НПО Казахстана против пыток продолжает активную деятельность по выявлению новых жертв кровавого января и оказанию помощи пострадавшим.

К сожалению, надеяться на государство в этом контексте не приходится. Несмотря на сотни заявлений от переживших сильнейшие страдания, еще ни один из садистов не оказался на скамье подсудимых. И вряд ли жертвы пыток со стороны полномочных представителей государства могут надеяться на получение адекватной компенсации по потере здоровья и пережитый кошмар.

Физическая боль со временем утихнет, а вот психологическая останется навсегда. Как и память о том, что государство – это вовсе не добрый дядя, и порой его слуги страшнее любого криминала.
https://bureau.kz/novosti/pytki-za-schet-gosudarstva/
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«Extra!»

«ХОТЯТ КОЗЛОВ ОТПУЩЕНИЯ НАЙТИ». ЖИТЕЛИ БЕСТОБЕ ТРЕБУЮТ СОХРАНИТЬ ШАХТЫ — ИХ ВЫЗЫВАЮТ В ПОЛИЦИЮ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
19 июля 2022 г.

Недовольных остановкой работы золоторудных шахт жителей поселка Бестобе Акмолинской области, среди которых есть и работники добывающего предприятия, вызывают на допросы. Заявление в полицию написала компания, которая распоряжается шахтами и ранее объявила о планах перейти от подземной добычи к открытой. Жители против карьера: они считают, что поселок может погибнуть.

«С ЦЕЛЬЮ ЗАПУГИВАНИЯ, ВИДИМО?»

Проблема с остановленными шахтами в Бестобе и отправленными в простой работниками не может решиться вот уже год. Сейчас ситуация, по оценкам сельчан, накалена до предела. Из шахты вывозится оборудование, чем жители, включая работников предприятия, выражают недовольство, обивая пороги акимата и компании «Алтыналмас», владеющей предприятием «Казахалтын», которое эксплуатирует шахты. Бестобинцы заявляют, что на свои вопросы они не получают вразумительных ответов. Зато стали массово получать повестки на допросы в полицию. В бумагах указано, что они вызываются в статусе свидетеля и свидетеля с правом на защиту. Последнее — буквально в шаге от статуса подозреваемого.

Как минимум 10 жителей, среди которых есть и работники шахты «Казахалтын», получили повестки, в бумагах говорится об уголовном деле, возбужденном по статье «Самоуправство». Допросы только начались. Бестобинцы подумывают о том, чтобы сообща собрать деньги на адвоката. Обеспокоены они неспроста: в прошлом году, когда сельчане боролись за экологию и чистый воздух, самых активных стали вызывать на допросы как свидетелей, затем двоих из них, Николая Катчиева и Александру Назаренко, привлекли к уголовной ответственности, ограничив им свободу, но освободив в связи с амнистией.

 «Мы боролись за чистый воздух». Как судили экоактивистов поселка Бестобе

Житель поселка Бестобе Сергей Заболотний, проработавший в шахте много лет и почти год назад отправленный в простой вместе с коллегами, сейчас проходит свидетелем с правом на защиту. Его допросили одним из первых. Он говорит, что ничего противозаконного не совершал и не понимает, о каком «самоуправстве» идет речь. Заболотний отмечает, что вместе с другими жителями выражал обеспокоенность тем, что из шахты, которую люди требуют перезапустить, вывозится оборудование.

— Мы опасаемся, что если вывезут оборудование и тем более компрессор, который как сердце шахты, то шахта перестанет работать. Предлагалось поехать на вахту в Жезказган, но это далеко от нас. А если и там что-то пойдет не так, то потом куда? Нет гарантий. Я здесь живу и здесь хочу работать. Мы просим оставить шахты. Они же клонят к карьеру, но народ против. Мы в неизвестности находимся. У нас всё основное золото внизу лежит, а если они карьер начнут делать, рудник с лица земли просто сотрут. Этим уголовным делом и допросами хотят, чтобы люди замолчали, с целью запугивания, видимо, делается. Хотят козлов отпущения найти. Мы просим встречи с акимом области. В ответ — тишина. Если будут слушания, народ пойдет обязательно, если нас не закроют к тому моменту, — говорит Азаттыку работник шахты Сергей Заболотний.

Жители говорят, что пока даже не знают, за что именно их вызывают в полицию.

Бестобинцы рассказывают, подтверждая свои слова снятыми видео, что у них были попытки встретиться с руководством компании, когда они узнали, что из шахты собираются вывозить компрессоры. Тогда, утверждают жители, вместе с ними приходили и представители власти: сначала заместитель акима Бестобе Асель Искакова, а затем и аким поселка Сырым Кабай. Результат не устроил жителей, и они попросили о встрече с акимом области, параллельно организовав дежурство на улице, чтобы в случае, если оборудование из шахты начнут вывозить, сообщить об этом местным властям.

«С чего это из нас уголовников делают? За что?» — с таким вопросом на днях пришли к акиму Бестобе старожилы поселка, положив ему на стол свои повестки на допрос в полицию.

Поход в акимат жители также зафиксировали на видео.

«Бесправных действий и нарушения правопорядка не было. Мы спокойно дежурили, ничего не громили, не тормозили, под колеса не бросались. Вы же знали об этом, мы вам сказали, что там дежурят, а вы ответили: пусть дежурят, но по очереди. А получается, что нас так спровоцировали, что ли?» — задала акиму вопрос жительница поселка.

«Я сказал: если хотите — дежурьте. Что тут такого? Я же вас насильно не поставил дежурить. Я же сам тоже выезжал, смотрел», — ответил людям аким поселка Сырым Кабай.

Сельчане попросили акима написать в полицию письмо, чтобы преследование людей прекратилось. Аким ответил людям, что полиция выяснит обстоятельства, и посоветовал им съездить на допросы, мол, тогда и будет ясна общая картина. Сам он, по его словам, информацией не владеет.

11 июля несколько жителей вновь пришли к акиму поселка, еще раз выразив обеспокоенность. В акимат тут же прибыл представитель полиции. Конструктивного диалога с властями, говорят бестобинцы, не получилось и они ушли. Ответа по поводу того, будет ли с ними встречаться аким Акмолинской области, они не получили.

— Такое ощущение, что эта ситуация с волнением населения, созданием вот этого социального напряжения им как-то на руку, что ли. Борьба ведется с недовольным населением, а не с причинами недовольства населения, — говорит Азаттыку житель Бестобе, попросивший не указывать его имя.

В июне жители, в числе которых есть и шахтеры, писали обращения генеральному прокурору и премьер-министру с просьбой принять меры реагирования, решить проблему с шахтами и безработицей.

В письме жители просят до конца лета запустить остановленные подземные горные работы и трудоустроить всех работников рудника; восстановить подземные насосные станции водоотлива и начать откачку шахтных вод. Под письмом подписалось около 200 человек, в нем высказывается предположение, что остановка горных работ и простой шахтеров были сделаны, возможно, как бы в отместку за то, что бестобинцы ранее требовали остановить работу новой фабрики «Казахалтын Technology», которая, по их мнению, наносила ущерб окружающей среде. В мае прошлого года произошла приостановка фабрики (через несколько месяцев после этого ее запустили вновь. — Ред.), а уже в июне-июле того же года компания остановила подземную добычу. Компания заявила, что запасы руды истощены, откачать подземные шахтные воды невозможно, но жители с этим не согласны. Реакции властей на письма не последовало.

Тогда жители отправили 27 июня письмо акиму Акмолинской области с просьбой встретиться с ними, чтобы поговорить о судьбе Бестобе.

«В противном случае народ вынужден будет предпринять действие в виде пешего похода к президенту РК, или объявить голодовку» — такое обращение представители местного сообщества направили акиму области.

Но и после этого диалог с властью не состоялся. Подписавшиеся под обращением стали получать повестки на допрос.

— Мое мнение: хотят запугать остальных людей, чтобы никто не вышел на пеший ход к президенту, — сообщил Азаттыку житель поселка, который тоже получил повестку в полицию в качестве свидетеля с правом на защиту и просил не указывать его имя.

На брифинге 27 июня аким Акмолинской области Ермек Маржикпаев так ответил на заданный ему вопрос о ситуации в Бестобе: «Главное требование населения — чтобы не было карьера и чтобы не было сноса домов. Оно будет выполнено. Но в то же время возникают очень серьезные вопросы по рабочим местам. Если данное предприятие свернется, то мы понимаем, что вот эти более тысячи человек останутся без работы. Вот здесь для нас будет большая работа по трудоустройству».

ПОЛИЦИЯ ЗАВЕЛА ДЕЛО О «САМОУПРАВСТВЕ»

В департаменте полиции Акмолинской области подтвердили информацию о начале досудебного расследования по статье «Самоуправство» и о вызове жителей на допрос. Причиной этому, судя по ответу департамента, стало заявление в управление полиции города Степногорск специалиста службы безопасности ТОО «Казахалтын», который просил о «принятии мер в отношении жителей поселка Бестобе». Жители, как говорится в ответе Азаттыку, 21 июня «воспрепятствовали демонтажу компрессорных установок, принадлежащих ТОО "Казахалтын"». В чем это выразилось — полиция не указывает.

«В ходе досудебного расследования в рамках настоящего уголовного дела возникла необходимость допросить в качестве свидетелей, а также свидетелей, имеющих право на защиту, жителей поселка Бестобе, принимавших участие в воспрепятствовании демонтажа. В этой связи в адрес данных лиц были направлены повестки о вызове в управление полиции города Степногорск. Иная информация разглашению не подлежит», — сообщила руководитель отдела внутренних и внешних коммуникаций департамента полиции Акмолинской области Гульнара Пинчук.

Заявление в органы, как указано в ответе полиции, подано компанией 23 июня. С 30 июня, говорят жители, им приходят повестки. Однако полиция не ответила, сколько человек проходят в рамках этого уголовного дела в качестве свидетелей с правом на защиту и просто свидетелей.

«АЛТЫНАЛМАС» О ЗАЯВЛЕНИИ В ПОЛИЦИЮ

Компания «Алтыналмас» подтвердила Азаттыку, что обратилась с заявлением в полицию. В нем сообщили, что 21 июня несколько жителей поселка «вторглись на территорию частного производственного объекта».

«При этом стали выдвигать требования по возобновлению функционирования рудника и проводить протесты по демонтажу компрессорных установок. Далее 29 июня некоторые жители поселка препятствовали въезду/выезду транспортных грузовых средств на территорию шахты рудника, перекрыв КПП автомашинами», — сообщила Азаттыку директор департамента по связям с общественностью и корпоративным коммуникациям «АК Алтыналмас» Анара Саурбекова.

О том, что открытое недовольство выражали и работники данного предприятия, компания не упоминает.

Как говорят в компании, поскольку идет затопление шахты, с затапливаемых горизонтов поднимается техника и оборудование, чтобы предотвратить их порчу. В конце июня компания «Казахалтын» приняла решение демонтировать компрессорные установки рудника Бестобе и передать их для использования на другое месторождение компании.

«Закон не обязывает компанию получать какие-либо разрешения на данные действия от государственных органов и общественности. Как только будет возможность запуска шахты рудника Бестобе, всё необходимое оборудование будет либо закуплено, либо возвращено», — говорят Азаттыку в компании.

С июля 2021 года добыча руды на руднике Бестобе не ведется, около 1200 работников находятся в простое, но неработающим выплачивается средняя заработная плата. В июле этого года сотрудники также получат зарплату. Однако что будет дальше — конкретных прогнозов компания не дает.

В «Алтыналмасе» говорят, что предлагают варианты трудоустройства отправленным в простой работникам, но не все соглашаются. В апреле в Бестобе была ярмарка вакансий для работников рудника, им предложили более 530 вакансий в производственных подразделениях «Алтыналмаса» и металлургической корпорации «Казахмыс», была договоренность и с предприятием «RG Gold» о предоставлении 100 рабочих мест.

«Ярмарку посетили всего 147 работников, из них только 78 согласились получить предложения о работе, из них 33 сотрудника уже работают, 11 человек прошли/проходят переобучение за счет компании, 24 человека ожидают трудоустройства. Начиная с 22 июня, для находящихся в простое работников в поселке проводятся еженедельные консультации по вакансиям компании "Алтыналмас". Пока обратилось 10 человек, трое согласились и приняты на работу. Консультации будут проводиться на протяжении двух месяцев. Услышать, рассмотреть, воспользоваться этими возможностями или нет — личное дело каждого работника», — говорят в компании.

Весной руководство «Алтыналмаса» сообщало жителям, что остановка золотодобывающих шахт и фабрики в Бестобе, которая перерабатывает золотосодержащие отходы производства (переработка отходов завершится летом этого года), неизбежна. Говорилось так: либо консервация объектов на долгие годы, либо строительство карьера и переселение части поселка. Жители высказали позицию: большинство против добычи золота открытым способом в поселке и требует запустить в работу имеющиеся шахты, где почти год происходит затопление. Сейчас, говорят в компании, прорабатываются альтернативные варианты развития производства.

Для откачки воды из шахты, говорят в компании, необходимо строительство пруда-накопителя. Предложенный компанией проект для его размещения планировалось обсудить на общественных слушаниях в июле. Но аким поселка, говорят в компании, отказался предоставить этот земельный участок, ссылаясь на несогласие жителей. Акимат предложил два других варианта, которые, по мнению компании, не подходят. Между тем затопление шахт продолжается. Дату и конкретную тему общественных слушаний для обсуждения судьбы производства, которые намечались на июль, компания пока не определила.

«Алтыналмас» полагает, что активное сопротивление строительству карьера происходит из-за того, что центральная часть месторождения Бестобе служит своеобразной «проходной зоной» в подземные выработки для нелегальных старателей, которые бы лишились туда доступа в случае появления карьера. Но бестобинцы считают, что компания пытается увести проблему в сторону.

— Шахту запустите, дайте работать, деньги платите, и всё — ничего другого нам не надо, — говорит один из жителей Бестобе.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-akmola-region-bestobe-residents-against-the-closure-of-mines/31946321.html
* * *

«Политзаключенные»

ТРИЖДЫ ТРИ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации филиала КМБПЧ в Шымкенте)

15 июля 2022 г.
В Шымкенте вынесен приговор троим активистам оппозиции по обвинению в участии в протестах в январе, хотя двоих в то время даже не было в месте проведения митинга.

Начавшийся 13 июля суд стремительно завершился уже через два дня. Не предъявив каких-либо убедительных доказательств, обвинение «убедило» суд признать виновность Ляззат Досмамбетовой, Жанмурата Аштаева и Кайрата Султанбека в «участии» в массовых беспорядках (см. «Ответят за ишака?»).

Некоторые лица, изъявившие желание принять участие в судебном процессе, не были допущены из-за отсутствия места в зале судебного заседания.

Судебное заседание началось с выступления адвоката Жолшиева, который передал судье Тулешеву документ (также направленный через судебный кабинет) о том, что проведенные в рамках уголовного дела три психолого-филологические экспертизы и две фонограммы не могут быть доказательствами по уголовному делу, так как подсудимые Ашатаев и Досмабетова, участвуя на митингах реализовывали свое право на мирные собрания и это является их гражданской позицией. 

Следом выступила прокурор Каратева, поведавшая суду, что подсудимые находятся под пробационным контролем и до полного отбытия ими наказания остался один месяц. 

Судебные прения начались с выступления прокурора, еще раз заверившего, что дескать вина подсудимых доказана материалами уголовного дела. При этом, как посчитала госпожа прокурор, подсудимые, участвуя в январских событиях, связаны с Аблязовым и криминальным авторитетом по прозвищу Дикий Арман. И во время протестов в Шымкенте возле акимата использовался коктейль Молотова. Также Досмабетова звонила Кайрату Султанбек и просила его подогнать технику. Все это есть ни что иное как «преступление против независимости и суверенитета» Она просила суд признать активистов виновными в «массовых беспорядках» и назначить каждому от трехил лет и одного до трех лет и шести месяцев лишения свободы. И так как подсудимые Досмабетова и Аштаев еще не полностью отбыли наказание по ранее вынесенному в отношении них приговору, она попросила добавить к их наказанию еще месяц.

В защиту подсудимых первым выступил адвокат Аккулов, который сообщил суду, что в действиях подсудимых отсутствует диспозиция ст. 272 УК РК, а именно – «Организация массовых беспорядков, сопровождавшихся насилием, погромами, поджогами, разрушениями, уничтожением имущества, применением огнестрельного оружия…» и сослался на комментарий к уголовному кодексу, который сделан ученым-правоведом Боричишвили. 

Аккулов обратил внимание, что его подзащитный Султанбек на митинге произнес известную фразу «Шал, кет» и «требуем парламентскую республику», после чего удалился. Примечательно, что бывший президент Назарбаев на самом деле ушел из политики, а на республиканском референдуме были приняты поправки в Конституцию. 

Не подпадают под уголовную ответственность и полученные Султанбеком денежные средства для переезда его семьи в Польшу.

Следующим выступил адвокат Кахаров. Он сообщил, что все подсудимые имеют высшее образование, являются многодетными родителями. При этом подсудимый Султанбек находился далеко от места протеста: «Где акимат города Шымкент, а где Янгишахар?». В действиях подсудимых нет состава преступления, нет диспозиции статьи 272 УК РК, нет хулиганства, порчи имущества, хранения оружия и т. д. и попросил суд оправдать псвоего подзащитного Султанбека.

Последним из адвокатов в судебных прениях выступил Жолшиев, подчеркнувший, что в действиях подсудимых нет группы лиц. Во время январских событий все трое подсудимых находились в разных местах. А участие или неучастие каждого в мирном протесте – это конституционное право каждого.

Из подсудимых первым выступил Султанбек, рассказавший, что его обвиняют в связях с Абялзовым и Диким Арманом только на основании общих фраз, вырванных из контекста. 

Досмабетова заявила, что при такой коррупции ей не нашлось места в «справедливом Казахстане». Она расплакалась и сказала, что она не виновна и участвовала в митингах, так как хотела изменить ситуацию в стране. 

Последним из подсудимых выступил Аштаев. Он был задержан с применением силы на глазах больного отца и детей. При этом после задержания его избивали сотрудники полиции и национальной гвардии. Аштаев считает, что это проявление геноцида по отношению к нему и его семье. 

Однако слова подсудимых не произвели никакого впечатления на судью Тулешева, озвучивший приговор полностью дублирующий мнение прокурора. 

Жанмурата Аштаева отправят в колонию общего режима на три года и один месяц, Кайрата Султанбека на три года и шесть месяцев. Самый большой срок судья Альфарабийского районного суда Еркебулан Тулешев почему-то вынес Ляззат Досмамбетовой.

После вынесения приговора родственники и сторонники осужденных попытались преградить дорогу конвою, их оттеснила полиция. «Скорую помощь» пришлось вызывать беременной супруге Аштаева, упавшей в обморок, услышав приговор. 

В 2021 году, уже при Токаеве, Ляззат Досмамбетова, Жанмурат Аштаев и Кайрат Султанбек уже проходили через следственный изолятор и суд в связи с их оппозиционными политическими взглядами. Все трое были осуждены на различные сроки ограничения свободы и были наделены статусом политических заключенных. После ареста в январе этого года правозащитное сообщество в Казахстане вновь признало их таковыми.

https://bureau.kz/novosti/trizhdy-tri/
* * *

КОНСТРУКЦИЯ НА ПЕСКЕ (ПРЕСС-РЕЛИЗ)
Группа поддержки Даната Намазбаева 

18 июля 2022 г.

Суд оставил без изменений приговор по делу блогера Даната Намазбаева. Он осужден на пять лет по ст. 179 ч.2 Уголовного кодекса РК. Суд усмотрел в его сатирических постах о коррупции призывы к свержению конституционного строя.

«Я считаю, что вина Даната не доказана. Решение апелляционного суда оставить приговор без изменений – несправедливо, так как нет доказательств его вины. Сейчас в новостях каждый день выходят громкие заголовки о том, как в Казахстан возвращают миллиарды тенге, украденных олигархами. Так, что же из того, что происходит в реальности, и о чем писал Данат, когда призывал коррупционеров вернуть награбленное, незаконно?», - поделилась супруга осужденного блогера Алия Намазбаева.

«Мы в полном шоке от постановления апелляции. Вины Намазбаева по предъявленному наказанию нет, как и не единого доказательства. Считаю, что дело имеет политическую подоплеку. Естественно, будем обжаловать в Верховный суд РК», – прокомментировала адвокат Жанна Уразбахова.

Также дело прокомментировал директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Евгений Жовтис. По его мнению, в деле Даната Намазбаева, которому присвоили статус политзаключённого есть серьезные проблемы.

«К сожалению, эти приговоры выносятся на базе предположений. Есть мнение одного эксперта, например, Акбаровой, которая хорошо известна в политических делах своими экспертизами. И есть Карымсакова, которая делает противоположную экспертизу, но ее мнение не принимается во внимание, хотя очевидно, что имеются две разные точки зрения. И вот точка зрения г-жи Акбаровой является предположительной, и весь приговор строится на предположении. И самое главное – по таким судам уже давно никто не указывает умысел, а что человек хотел, это же умышленное преступление, что он там хотел в действительности свергнуть или нет, и как вы доказываете, какой у него был умысел. И когда умысел не доказывают, в результате вся эта конструкция на песке. Т.е это предположение эксперта, с этим не согласен сам осужденный и выносится такой достаточно жесткий приговор», – говорит правозащитник.

Напомним, 14 марта 2022 г. Алмалинский районный суд Алматы признал Даната Намазбаева виновным и назначил ему наказание в виде лишения свободы сроком на 5 лет.  Блогер известен жесткими высказываниями относительно коррупционеров и критикой агрессивных выпадов российских политиков в адрес Казахстана. Также он выступал против военных действий России в Украине.

https://bureau.kz/novosti/konstrukcziya-na-peske-press-reliz/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

СУД ОТКАЗАЛ БАУЫРЖАНУ АЗАНОВУ В УДОВЛЕТВОРЕНИИ ЖАЛОБЫ НА АРЕСТ МАХАМБЕТА АБЖАНА

Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
15 июля в городском суде г. Нур-Султан рассматривалась жалоба адвоката Бауыржана Азанова на незаконный арест журналиста Махамбета Абжана.

Судья Унгарсырова отказала адвокату в освобождении его подзащитного.

Напомним, основатель телеграм-канала ABZHAN NEWS Махамбет Абжан задержан 3 июля. Практически сразу после задержания антикоррупционная служба распространила пресс-релиз, в котором утверждалось, что журналист занимался преступной деятельностью.

Следом некоторые СМИ и паблики стали, ссылаясь на якобы данные следствия, рассказывать, что Абжан признался во всех инкриминируемых ему деяниях. 14 июня в программе orda.kz предприниматель Рашит Махат, заявивший на Абжана, рассказал, что М. Абжан публиковал лживые сообщения, дискредитирующие бизнес заявителя, и потребовал за прекращение таких публикаций 50 млн тенге.

ИСТОЧНИК:

Сайт международного фонда защиты свободы слова «Адил соз»
www.adilsoz.kz/news/show/id/3682
* * *

«Право участвовать в управлении своей страной»

В «ЭХО» ОБЕСПОКОЕНЫ НОВЫМИ ПОПРАВКАМИ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО, КОТОРЫЕ МОГУТ ЛИШИТЬ НПО ПРАВА НАБЛЮДАТЬ ЗА ВЫБОРАМИ
Интернет-издание Vласть
18 июля 2022 г.

В неправительственной организации «Эхо» заявили, что новые поправки в закон о выборах, которые сейчас вынесены на общественное обсуждение, могут лишить НПО права наблюдать за выборами, так как документом предлагается отказывать в регистрации наблюдателей, если общественные организации получают финансирование из-за рубежа.

«Мы, в “Эхо” очень обеспокоены тем, что в Казахстане пытаются избавиться от независимых наблюдателей», - написал в Facebook директор НПО Павел Лобачев.

Он пояснил, что поправки в Конституционный закон Республики Казахстан от 28 сентября 1995 года «О выборах в Республике Казахстан» предлагается дополнить пунктом 1-1 следующего содержания: «Порядок аккредитации для участия в наблюдении за выборами определяется Центральной избирательной комиссией».

Согласно документу, для аккредитации общественные объединения и некоммерческие организации должны подавать заявление, выписку из устава, подтверждающую право осуществлять наблюдение за выборами, а также «информацию о его финансировании со стороны международных организаций и международных общественных объединений, зарубежных государственных органов, иностранных юридических лиц и граждан, а также лиц без гражданства за последний год».

«Подача заявления на аккредитацию означает согласие на раскрытие информации, составляющей банковскую и иную охраняемую законом тайну», - говорится в проекте закона.

Одним из оснований для отказа в аккредитации будет являться «финансирование со стороны международных организаций и международных общественных объединений, зарубежных государственных органов, иностранных юридических лиц и граждан, а также лиц без гражданства за последний год».

«Казахстан планомерно следует за всей плохой практикой России. Постепенно де-факто вводится понятие иностранного агента. Несколько лет назад ввели дополнительную отчетность для НПО по иностранному финансированию с драконовскими несоизмеримыми мерами наказания за любые ошибки и даже опечатки. Теперь вводят запрет наблюдать за выборами некоммерческим организациям, если у тех было финансирование из иностранных источников, международных фондов, лиц без гражданства», - заявил Лобачев.

Как он пояснил, если НПО получает помощь от международного фонда в создании приюта для пострадавших от насилия, то не может наблюдать за выборами тех депутатов, которые будут принимать законы по противодействию насилию.

Обсуждение проекта закона продлится на сайте открытых НПА до 28 июля.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/50829-v-eho-obespokoeny-novymi-popravkami-v-zakonodatelstvo-kotorye-mogut-lisit-npo-prava-nabludat-za-vyborami.html
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ЗА ДВА ГОДА В КАЗАХСТАНЕ ВЫЯВЛЕНО ПОЧТИ 9 ТЫС. ЛИЦ БЕЗ ГРАЖДАНСТВА

Алена СУББОТИНА, информационное агентство КазТАГ
18 июля 2022 г.

С октября 2020 года по май 2022 года в рамках глобальной кампанию I belong (Я принадлежу) в Казахстане выявлено почти 9 тыс. лиц без гражданства, сообщила глава национального офиса УВКБ ООН в Казахстане Ирина Билялова.

«В ходе широкомасштабной кампании по выявлению, определению и документированию в Казахстане было выявлено почти 9 тыс. лиц без гражданства», – проинформировала Билялова в понедельник.

По ее словам, поправки в закон РК «О миграции населения», принятые в 2020 году, обеспечили введение национальных процедур по определению безгражданства, что является одним из ключевых требований конвенции 1954 года о статусе апатридов.

Как уточнил заместитель директора Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности Денис Дживага, кампания планировалась на один год, но была продлена на два года.

«В мае 2022 года закончилась (кампания – КазТАГ). Около 9 тыс. (лиц без гражданства) выявлено, 4800 из них подтвердили принадлежность к гражданству и 2700 человек получили помощь в оформлении документов. В производстве еще находится более 600 дел, по которым продолжается работа», - рассказал Денис Дживага.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/za-dva-goda-v-kazakhstane-vyyavleno-pochti-9-tys-lits-bez-grazhdanstva
* * *

«Справедливое следствие»

ПРИВЕТ ИЗ 90-Х

Редакция сайта Bureau.kz
18 июля 2022 г.

Жителя города Щучинска осудили на 12 лет лишения свободы после того, как он дал отпор напавшим на него вымогателям. 

14 июля в пресс-центре Бюро по правам человека в формате видеомоста с городом Щучинском Зоя Васина и Бахыт Сулейменова (жена и адвокат осужденного Константина Васина) рассказали печальную историю о том, как на человека сначала напали рэкитиры, избили его и даже пытались убить. Когда же он дал им физический отпор, то был арестован и затем осуждён, причём даже не за превышение необходимой обороны, а за умышленное убийство.

Константин Васин работал курьером на предприятии по доставке еды «Mr.Ping», вместе с женой воспитывал маленькую дочь. В сентябре прошлого года на территорию предприятия вторглась группа из пяти человек, от которой ранее не раз страдали другие жители Щучинска. Незваные гости стали вымогать у Васина деньги. Они насильно удерживали Константина в машине, выбили у него из рук мобильный телефон, чтобы не смог вызвать помощь и продолжая при этом избивать его.

В какой-то момент Константину удалось вырваться из машины и заскочить в помещение, где сотрудники предприятия готовили еду на вынос, используя в том числе и кухонные ножи. Васин схватился за кухонный прибор, вышел наружу и потребовал от вымогателей оставить его в покое. Однако те набросилась на него снова, разбив ему голову, когда Константин пытался выбежать с территории предприятия. Один из нападавших преградил ему дорогу и обратился к сотоварищу, чтобы тот «притащил ствол». Отбиваясь от нападавшего Васин зацепил его ножом, после чего банда отступила, а раненный Васиным участник нападения позже скончался в больнице.

Никто из других участников нападения не понёс никакой ответственности за свои деяния, а на следствии и суде они прошли как свидетели. Был и еще один свидетель – повар предприятия, однако, прими следствие его показания, то пришлось бы переместить других свидетелей в новый статус.

Межрайонный суд по уголовным делам Акмолинской области 21 июня этого года приговорил Константина Васина к 12 годам лишения свободы и к выплате морального ущерба потерпевшему в размере 10 миллионов тенге. Сейчас осужденный и его адвокат подали апелляционную жалобу в Акмолинский областной суд.

Супруга осуждённого Константина Васина рассказала предысторию инцидента 8 сентября.

- За два месяца до того дня ко нам домой в отсутствии мужа, который в это время работал в ночную смену, приезжали какие-то парни на двух машинах, стучали в дверь и в окна, угрожали. Я им не открыла, а только спросила, чего им надо, они же отвечали, что хотят взыскать с Константина «долг». К тому времени я уже слышала от него, что ему регулярно звонят и требуют от него денег. Ночные визиты повторялись ещё несколько раз, – рассказывает Зоя Васина.

8 сентября её супругу позвонил Ерден и потребовал немедленно заплатить ему 150 тысяч тенге. Константин ответил, что никому ничего не должен. После чего поехал на работу, куда к нему вскоре нагрянули вымогатели и где произошла та самая схватка, в которой дравшийся один против четверых Константин нанёс удар тому самому Ердену. Пятый член группы сидел в другой машине и непосредственно в драке не участвовал.

- О том, что один из нападавших умер, мы с мужем узнали на следующий день. Муж очень тяжело это воспринял и хотел сразу же пойти в полицию, чтобы честно рассказать о том, как всё происходило, но полицейские сами к нам приехали и задержали Костю. На следствии и суде выступали свидетели. Один из них был очевидцем нападения на Костю и подтвердил, что всё именно так и было, другой же свидетель рассказал о прежних случаях вымогательства со стороны членов той группировки, а свидетельница Майя Конурбаева рассказала о том, как эти парни вымогали деньги у её брата, жестоко избили его, а когда тот обратился в полицию, они ему угрожали и вынудили забрать заявление, – рассказывает Зоя Васина. 

Вообще, как дополнила Зоя, группа вымогателей возомнила себя бандой в духе 90-х, разве что аппетиты у нее были на уровне дворовых гопников. Тем не менее, им удавалось держать в напряжении жителей города и жить, не утруждая себя какой-либо работой. 

Зоя Васина категорически настаивает на том, что её муж не совершал умышленного убийства, а только защищал свою жизнь, поэтому его действия должны рассматриваться как самооборона или в крайнем случае превышение пределов необходимой самообороны. Тем более что о проделках людей из группировки Ердена знал буквально весь город, и многие горожане писали в Инстаграмме посты о том, как они или их близкие в разное время подвергались наездам с их стороны, но членам группировки всё почему-то сходило с рук.

Адвокат осужденного Бахыт Сулейменова рассказала о том, что в ходе предварительно расследования и судебного процесса чётко выявилось отсутствие у её подзащитного какого-либо умысла на убийство кого-либо из нападавших на него.

- Константин Васин пытался спасти свою жизнь и здоровье, над которыми нависла реальная угроза. Он был абсолютно законопослушным человеком, в то время как потерпевший был ранее судим за вымогательство, а уж сколько потом на него было заявлений, так и не доведённых до суда. Уголовные дела против него всегда прекращали. Следствие же и судебный процесс Васина велись с явным обвинительным уклоном. Следствие и суд некритически принимали все показания участников нападения, а показания в пользу Васина игнорировали. Суд не выяснил всех обстоятельств дела и вынес несправедливый приговор, – констатирует адвокат.

В ожидании рассмотрения своей апелляционной жалобы в Акмолинском областном суде жена и адвокат осужденного Васина уповают на объективное и справедливое рассмотрение дела.   

К сожалению, дело Васина суд присяжных не мог рассматривать по закону – не предусмотрено той частью статьи, на которую впоследствии переквалифицировали изначальное «превышение самообороны». Иначе, результаты могли бы кардинально иными.

Возможно, многие помнят нашумевшее в свое время дело алматинца Александра Кузнецова. Он тоже дал отпор группе гопников, в результате чего один из них скончался. Изначально Александра осудили за «причинение смерти по неосторожности». Однако благодаря активности некоторых общественных деятелей из числа популистов, дело Кузнецова удалось переместить из криминальной плоскости в межнациональную. И когда накал страстей достиг кипения обвинение через два с половиной года переквалифицировали при тех же обстоятельствах на «убийство». Правда, государство приняло действительно Соломоново решение, осудив его по новой статье, н при этом позволив мужчине покинуть Казахстан. Ситуация, в которой оказался Константин Васин, имеет некоторые отчетливые параллели с делом Кузнецовым. Возможно, в силу этого и последовал столь суровый приговор, чтобы не обострять и без того непростую обстановку в стране.

https://bureau.kz/novosti/privet-iz-90-h/
* * *

«Права военнослужащих»

БИЛИ ПО ГОЛОВЕ: ПОГРАНИЧНИК ИЗ АКТАУ БЫЛ «НАКАЗАН» ЗА СВОЙ ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ?

Айнур САПАРОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

18 июля 2022 г.

19-летний военнослужащий из Мангистау Медет Амангельды, который служит в воинской части пограничной службы КНБ РК №2016 в Атырау, нуждается в медицинской помощи. 11 июля его избили. С тех пор его здоровье резко ухудшилось. Родственники Медета узнали об этом 15 июля. По их словам, в воинской части им сообщили, что «Медет потерял рассудок». В связи с этой ситуацией сегодня, 18 июля, из Мунайлинского района Мангистауской области приехали родственники Медета и собрались перед воинской частью.

Когда мы подъехали к воинской части, вместе с Медетом были его родители, родственники и ещё несколько военнослужащие. Стояла карета «скорой помощи».

Мать Медета Дина Мергенбаева сказала, что её сын очень слаб, не в состоянии говорить, и попросила нас не задавать ему вопросов. А сама, отвечая на наши вопросы, рассказала, что когда 9 июля говорила с сыном Медетом по мобильному телефону, он сказал: «Мама, не волнуйся, я в порядке, хорошо служу». Ещё, что приехала, чтобы узнать о здоровье сына, который получил травму головы, и выяснить, что с ним произошло. Она говорит, что приехала, чтобы снять голову сына на аппараты ЭЭГ и МРТ, но им не разрешают его забрать.

Отец Медета Октябрь Толемисов говорит, что «скорая», которую они вызвали к военной части, не спешила увозить сына. Через несколько минут, когда мы подъехали к части, военные разрешили Медету сесть в машину скорой помощи. Рядом с ним села его мать, а родственники были против того, чтобы другие военнослужащие поехали с ним, и не пустили их в машину.

В это время отец Медета спрашивал у военных, почему через неделю после травмы они не отвезли его сына в больницу, почему не сделали МРТ головы и почему не дали разрешения сделать это самим. Он открыто выразил подозрение, что «военные могут сговориться с врачами и скрыть истинный диагноз».

Младший брат отца Медета Торе Толемисов утверждает, что прошло больше часа, а солдата до сих пор не забрали, потому что военные не позволяют отвезти его в облбольницу, а хотят отвезти в свою клинику:

– Ведь в своей клинике они могут договориться между собой со знакомыми врачами. Кто будет нести ответственность, если солдат, которого избили в армии, заболеет и умрёт? Как вы думаете, почему сегодняшние наши подростки боятся идти в армию? Из за такого вот беззакония!

Временно исполняющий обязанности начальника департамента пограничной службы КНБ РК по Атырауской области полковник Галымжан Дуюсов  заявил, что не может сейчас комментировать ситуацию, ответит «после получения согласования сверху». Однако он подтвердил, что родителям Медета 15 июля сообщили, что ему «нужна медицинская помощь». А на наш вопрос, почему вы не разрешаете провести Медету обследование на МРТ, он ответил, что «родственники не дают согласия». Один из родственников Медета, услышав это, спросил его: «Почему вы лжёте?», но ответа не последовало.

Тем временем заместитель военного прокурора Западного региона Азамат Жанатбеков сказал нам «направить служебный запрос» и уехал с Дуюсовым, чтобы следовать за «скорой».

Позже Торе Толемисов сообщил, что в облбольнице Медета не принимают. Мы связались с пресс-службой областного департамента здравоохранения, чтобы выяснить причину. Там врачи областной больницы сказали, в связи с тем, что заболел он три дня назад, его не будут экстренно госпитализировать.  Сообщили также, что Медета обратно не отправят, сначала его полностью обследуют и госпитализируют в обязательном порядке.

Ещё позднее Торе Толемисов сообщил, что военные не госпитализировали Медета в областную больницу, а поместили его в санчасть военного ведомства, но получили разрешение от военных следователей сделать МРТ головы в частной клинике. Он говорит, что по его речи видно, что Медет в здравом уме, что на вопросы отвечает правильно, говорит внятно, только жаловался на слабость и головные боли.

О том, что военная полиция начала расследование, родственники Медета узнали, когда приехали в Атырау. Торе Толемисов сообщил нам, что направляется в военную полицию и передаст им два видео, где засняли Медета. В первом видео Медет рассказал, кто его ударил, когда и за что. По словам Медета, 10 июля он вместе с другими сослуживцами отметил свой день рождения. А на следующий день во время обеденного перерыва его вызвал в кабинет старший сержант-старшина и избил за это. Но Медет утверждает, что заранее взял разрешение отпраздновать день рождения. Во втором видео Медет рассказывает, что 12 июля утром пошёл в санчасть, 13 июля утром на машине вместе с капитаном выезжал в город, и что тот посоветовал, якобы, «если скажешь, что в тебя вселился демон, что внутри тебя кто-то сидит, что третий этаж очень опасный и хочется спрыгнуть, то тебя отправят в мечеть». Говорит, что поэтому сказал всё это, чтобы пойти в мечеть.   

Это не первый подобный случай у местных пограничников.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/85742
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

НА РАБОТУ КАК НА ВОЙНУ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
18 июля 2022 г.

В Восточном Казахстане выявлены грубейшие нарушения трудового законодательства: 688 несчастных случае с 72 летальными исходами за последние три года.
Прокуратура Восточно-Казахстанской области провела проверки по вопросу применения трудового законодательства, а также требований противопожарной, промышленной и санитарно-эпидемиологической безопасности на предприятиях области. Проверка, охватившая период с 2019 по 2022 год, выявила свыше 1200 нарушений.
По информации прокуратуры ВКО, с 2019 года в регионе на предприятиях произошло 688 несчастных случаев, со смертельным исходом – 72. По числу производственного травматизма традиционно «лидирует» горно-металлургическая сфера – 174 случая приходится на организации горнодобывающей промышленности, 10% погибших. Также большое количество пострадавших отмечается в бюджетных организациях – 116, в сферах строительства – 74, сельского хозяйства – 38. Кроме того, установлено 16 фактов скрытого производственного травматизма. 
– Основными причинами несчастных случаев являются: неудовлетворительная организация производства работ, нарушение правил безопасности и охраны труда, недостатки в обучении безопасным приемам труда, неосторожность пострадавших и т.д. Высокий уровень производственных травм связан с низкой эффективностью профилактических мероприятий и грубейшими нарушениями правил охраны труда, что должно стать сигналом для инспекции труда по пересмотру работы в данном направлении, – сообщили в прокуратуре.
Вопрос охраны труда и безопасности, в т.ч. промышленной, противопожарной и санитарно-эпидемиологической безопасности, ранее был предметом проверки, где прокуратурой области с привлечением специалистов уполномоченных органов проверены крупные градообразующие предприятия («Казцинк» и «Востокцветмет»), где работает 23 тысячи человек. В итоге выявлено свыше 1200 нарушений. Это: несоответствие условий труда, игнорирование норм промышленной безопасности, сокрытие фактов травматизма, отсутствие модернизации производства и другие.
Как уточнили в прокуратуре, за последние четыре года в подразделениях ТОО «Казцинк» зафиксировано 90 несчастных случаев, в том числе 81 – с тяжелым исходом, со смертельным исходом – три; в ТОО «Востокцветмет» – 58 несчастных случаев (с тяжким исходом – 28, со смертельным – четыре). Каждое третье рабочее место на рудниках не соответствует требованиям безопасности.
– Согласно ст.24 Конституции РК, каждый имеет право на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены. В ходе проверки нами, ввиду не обеспечения безопасных условий труда, на предприятиях было приостановлено пять видов горных работ, где подвергались опасности 42 работника. Нарушения на предприятиях были отмечены на Малеевском руднике, Иртышском руднике, Риддер-Сокольном и Долинском рудниках, на Орловской шахте, где подвергались опасности работники. Ввиду указанных обстоятельств, соответствующим актом уполномоченного органа работы были приостановлены до внесения изменения в проектную документацию согласования в области промышленной безопасности и устранений перечисленных нарушений, - сообщил прокурор А. Рымбеков.
Нарушения были выявлены также на Артемьевском и Тишинском рудниках. 
Кроме того, в подразделениях двух промышленных гигантов на рабочих местах эксплуатируется 117 единиц оборудования без технических паспортов. В производственном комплексе «Казцинк-Транс» (г. Алтай) эксплуатировалось изношенное оборудование 1960 года выпуска (нормативный срок работы – 25 лет), соответственно подлежащее замене еще в 1985 году. Аналогично устаревшее оборудование зафиксировано и на других рудниках.
Не обеспечивалась на предприятиях и безопасность воздуха. Среди других нарушений на предприятиях – отсутствие страхования работников от несчастных случаев, что элементарно нарушают права работников, а также повышает риск судебных разбирательств в случае неполучения причитающих выплат; занижение степени вредности по условиям труда, несоответствие результатов проведенной аттестации рабочих мест фактическому положению дел либо ее непроведение. Выявлены нарушения прав работников на условия труда, отвечающие требованиям безопасности и гигиены, требований правил пожарной безопасности и других нормативных документов.
– В случаях, когда по горно-геологическим и технологическим условиям невозможно обеспечить допустимые нормы температуры, влажности, скорости движения воздуха, предусматриваются мероприятия по защите горнорабочих от охлаждения организма. При невозможности снижения температуры воздуха до +26 градусов на рабочих местах применяется система кондиционирования воздуха либо средства индивидуальной защиты с применением систем искусственного охлаждения.
Однако на 13-м и 15-м горизонтах Орловской шахты на момент проверки велись работы при высокой температуре +41-42С. Аналогично на 14-м горизонте температурный режим на рабочих местах составил +42С. В противоположном случае, на 13-м горизонте Малеевского рудника в камере ожидания для работников зафиксирована низкая температура +13°C, при норме от +19 до +25°C.
На шахтах отсутствуют стационарные или передвижные уборные. Не проводится контроль параметров шума и вибрации оборудования. По результатам лабораторных замеров установлено, что в подразделениях «Востокцветмета» и «Казцинка» на 27 рабочих местах микроклимат не соответствует требованиям, на 13 – недостаточное освещение, в 44 – превышение воздействия шума и вибрации. Постоянное воздействие вредных производственных факторов (пыль, шум, микроклимат) на рабочих местах в шахтах является основной причиной возникновения среди подземных работников профессиональных заболеваний (силикоз, хронический бронхит, радикулопатия, тугоухость) – таковы результаты проверки.
По проблемным вопросам профилактики профзаболеваний принято решение подготовить соответствующие письма в Министерства труда и здравоохранения РК. По всем выявленным нарушениям органами прокуратуры области внесено 6 актов надзора, возбуждено одно уголовное дело и 22 административных производства, из них штрафов на сумму более 13 млн тенге, к дисциплинарной ответственности привлечено три должностных лица. Впервые по иску Департамента промышленной безопасности деятельность двух забоев, в которых превышен температурный режим, решением суда приостановлены.
В настоящее время практически все из выявленных нарушений трудового законодательства устранены. В забоях шахт проложены запасные выходы, в опасных местах установлены крепления, 39 видов устаревшего оборудования модернизированы, прошли экспертизу и вновь запущены в работу.
Руководителям Департамента по ЧС Восточно-Казахстанской области, Департамента санитарно-эпидемиологического контроля, Департамента Комитета промышленной безопасности по ВКО, Управления по инспекции труда по ВКО рекомендовано взять на контроль исполнение внесенного представления об устранении нарушений законности.
https://bureau.kz/novosti/na-rabotu-kak-na-vojnu/
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ВСЕМ МИРОМ
Куат РАХИМБЕРДИН, Восточно-Казахстанский областной филиал КМБПЧ 
19 июля 2022 г.
Права и законные интересы 918 работников станции скорой медицинской помощи Семеz восстановлены.

Весной текущего года мы неоднократно сообщали об обращениях водителей и работников станции скорой медицинской помощи г. Семей на незаконные действия администрации медицинского учреждения, которые нарушали их трудовые права и законные интересы («Наперегонки со смертью», «Скорая» просит о помощи»). В результате на обращения работников станции скорой медицинской помощи города Семей и правозащитников отреагировала Восточно-Казахстанская областная прокуратура, которая в целях недопущении предпосылок к социальной напряженности среди работников направила в областную государственную инспекцию труда требование о проведении проверки деятельности станции скорой помощи.
Прокурорами области путем изучения выданных предписаний был установлен факт по непринятию мер выплат пени работникам станции за задержку заработной платы. Также инспекцией труда по заявлению водителя скорой помощи Д. проведена проверка на предмет соблюдения трудового законодательства.
В ходе проверки был выявлен факт задержки заработной платы за октябрь и ноябрь 2021 года, в связи с чем работодатель привлечен к административной ответственности и выдано предписание о выплате Д. пени за каждый просроченный день, исходя из ставки рефинансирования Национального банка РК. При этом, остальным 918 работникам скорой медицинской помощи пеня не начислена, в связи с чем прокуратурой инициирована повторная проверка.
По результатам проверок виновные лица привлечены к административной ответственности, выданы предписания.

Очевидно, что трудовой коллектив станции скорой медицинской помощи Семея при поддержке правозащитников смог отстоять свои трудовые права, а органы прокуратуры своевременно отреагировали на обращения работников медицинского учреждения и обязали работодателя устранить грубейшие нарушения трудового законодательства РК. И хотя бы на уровне соблюдения трудовых прав совместные действия органов государственной власти и трудящихся являются примером начала построения правового государства.
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