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КАЗАХ ИЗ УЗБЕКИСТАНА ПОЛУЧИЛ УСЛОВНЫЙ СРОК ПО ДЕЛУ О ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЯХ
Радио «Азаттык»
20 июля 2022 г.

19 июля суд в Алматы вынес приговор этническому казаху из Узбекистана Сакену Талипову, обвиняемому по статье «Массовые беспорядки» в связи с январскими событиями. Ему назначили наказание в виде одного года лишения свободы условно. Находившийся с января в следственном изоляторе Талипов был освобожден в зале суда.

— Мой сын сходил посмотреть, что происходит там [возле спорткомплекса «Алматы Арена» и на площади Республики] из любопытства, никакого преступного умысла не было. Этому есть доказательства, видео, — сказала Азаттыку мать Сакена Талипова, Камшат Дербисалиева.

По ее словам, Сакен Талипов, подвергавшийся пыткам вместе с другими задержанными в январе, нуждается в медицинской помощи.

— Теперь должна показать сына врачу. А дело по его пыткам было закрыто. Адвокат подал жалобу. Теперь должны рассмотреть в суде, — сказала Камшат Дербисалиева.

Этнический казах из Узбекистана Сакен Талипов осенью прошлого года переехал к матери, несколько лет живущей в Алматы. В связи с тем, что на тот момент Сакен не достиг совершеннолетия, он не успел получить гражданство Казахстана. Он работал охранником в одном из жилых комплексов Алматы. По словам его родственников, 4 января Сакен отправился на мирный митинг, проходивший возле «Алматы Арены». Вместе с толпой дошел до акимата. По версии следствия, на камеру видеонаблюдения попало то, как он взял в руки полицейский щит и дубинку. После этого был помещен под стражу.

Мать Талипова рассказывала: оказалось, что ее сын плохо знает город, а на митинг повел его друг.

Ранее генеральное консульство Узбекистана в Алматы направляло ноту в связи с ситуацией с Сакеном Талиповым.

Ранее сообщалось о задержании более десятка иностранцев в связи с январскими событиями. Также говорилось о гибели двух граждан Кыргызстана и одного гражданина Узбекистана. Власти Казахстана винят в организации кровопролитных январских событий некие «внешние силы». В официальных сообщениях говорилось о террористах из одной центральноазиатской страны, но не упоминалось ее название и не были приведены доказательства.

До этого двое граждан Кыргызстана Викрам Рузахунов и Чолпонбек Сыдыков были обвинены в участии в беспорядках и подверглись избиениям и пыткам. В связи с этим Кыргызстан отправил Казахстану ноту протеста, после чего их отпустили. На прошлой неделе милиция в Бишкеке подтвердила факт нанесения тяжкого вреда здоровью Рузахунова во время его пребывания в Алматы в январе.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31951479.html
* * *
В КОСТАНАЕ «ЯНВАРЬ» ЗАВЕРШИЛСЯ ДОСРОЧНО
Костанайский филиал КМБПЧ
21 июля 2022 г.

Осуждение четверки участников январского протеста в Костанае завершило судебный цикл по январским событиям в этом городе. 

В суде № 2 г. Костанай закончилось рассмотрение второго дела о январских событиях. После проведения 17 судебных заседаний стороны пришли к соглашению.
Ерназар Рамазан, Дамир Абулов, Амирбек Ануханов и Андрей Бурдюк, которых обвиняли в участии в массовых беспорядках в Костанае, признали свою вину и раскаялись. К слову, весь насчитанный им ущерб в порче плитки возмещен. По всей видимости, разбитая губа полицейского, в чем тоже обвиняли оппозиционную четверку, зажила (см. «Скамейки, урны и губа»).
20 июля суд признал подсудимых виновными, и приговорил к условному сроку на четыре года Ануханова и Рамазана, и на три года Абулова и Бурдюк.
Возможно, на раскаяние подсудимых повлияло изъятое видео с их мобильных телефонов, подтвердившее, что они были на месте событий и оказывали сопротивление полиции.

На этом суды по январским событиям в Костанае завершены.
К слову, у правоохранительной службы тоже не все так гладко: имеются многочисленные нарушения в делопроизводстве. И это не только в данном процессе.

Проводя мониторинг дел с мая по июль 2022г., фиксируется наличие процессуальных нарушений в каждом деле: осмотр проводится без участия понятых и фото-фиксации; дела регистрируются в двух отделах, которые вовремя не передаются для расследования; описательная часть протоколов осмотра из-за опечаток противоречит описанию судебной экспертизы; и много другое.
Не исключение и применение недопустимых методов ведения расследования на стадии задержания и досудебного расследования (проще говоря – пыток), даже при наличии прямых улик. Но это отдельная история, на которую судьи почти никогда не обращают внимание.
А вот что касается суда, то непонятно почему в залах присутствует дух отсутствия твердости и уверенности в принятии решения. Порой судьи настолько пытаются «обеспечить всех правами», что судебное слушание превращается в очень плохое кино, в котором участники процесса как студенты доносят документы из процесса в процесс.  

Кроме того, в ходе мониторинга судебных разбирательств часто фиксируется как судьи задают «уточняющие вопросы», которые перерастают в полноценные допросы. В то время как государственный обвинитель молчит и лишь иногда комментирует замечания стороны защиты.
https://bureau.kz/novosti/v-kostanae-yanvar-zavershilsya/
* * *
ПЫТКИ ЕСТЬ, НО ТЕРМИН СТАРАЮТСЯ НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ. ПЫТАВШИЕ УХОДЯТ ОТ ОТВЕТА
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
21 июля 2022 г.

Власти Казахстана, говоря о расследовании январских событий, в основном приводят данные о погромах, мародерствах, нападениях на сотрудников государственных органов. О жалобах задержанных на пытки упоминают не всегда. Но, даже касаясь этой темы, стараются обходить стороной термин «пытки», употребляя вместо него словосочетание «недозволенные методы следствия». Недавно министр внутренних дел заявил, что расследовать заявления о пытках трудно, как следствие, значительное количество возбужденных по ним дел прекращено. Азаттык поговорил с экспертами, насколько сложно доказать факт применения пыток.

ВЛАСТИ ИЗБЕГАЮТ ИСПОЛЬЗОВАТЬ СЛОВО «ПЫТКИ»?

После январских событий Генеральная прокуратура и МВД Казахстана периодически проводят онлайн-брифинги для прессы и отчитываются о своей работе. Они в основном говорят о преступлениях, совершенных отдельными гражданами. На брифинге 18 июля заместитель начальника 1-й службы Генпрокуратуры Елдос Килымжанов сообщил, что в связи с январскими событиями проведено более пяти тысяч следственных действий, в суд направлено 479 дел, были осуждены 545 человек. Согласно отчету, большая часть расследований связана с обвинениями в массовых беспорядках, хищении оружия, разрушении зданий и нападении на сотрудников силовых органов.

Когда речь идет о жалобах задержанных на пытки в СИЗО, активности со стороны госорганов не наблюдается. Лишь после того, как о жестоких истязательствах станет известно благодаря СМИ и соцсетям, власти комментируют ситуацию. При этом они обходят понятие «пытки», четко прописанное в уголовном кодексе, и прибегают к эвфемизмам.

В кодексе есть отдельная статья «Пытки». «Умышленное причинение физических и (или) психических страданий, совершенное следователем, лицом, осуществляющим дознание, или иным должностным лицом либо другим лицом с их подстрекательства либо с их ведома или молчаливого согласия, с целью получить от пытаемого или другого лица сведения или признания либо наказать его за действие, которое совершило оно или другое лицо или в совершении которого оно подозревается, а также запугать или принудить его или третье лицо или по любой причине, основанной на дискриминации любого характера».

В интервью телеканалу «Россия 24» в середине июня президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев назвал пытки в отношении задержанных во время и после январских событий «чрезвычайно жестокими мерами полиции».

Генеральная прокуратура, которая выдвигает обвинения от имени государства, заменила слово «пытки» фразой из четырех слов «использование незаконных методов расследования».

На брифинге 18 июля Елдос Килымжанов сообщил, что спецпрокуратура расследует восемь «резонансных дел», по которым подозреваемыми признаны 15 человек из числа «сотрудников правоохранительных и специальных органов», девять из них находятся под стражей.

«В частности, по делу о пытках горячим паровым утюгом в Алматинской области признаны потерпевшими 25 лиц», — сообщил представитель Генпрокуратуры.

Скандал после пыток утюгом разгорелся после публикации в Сети фотографий Азамата Батырбаева, участника акции протеста в Талдыкоргане в дни январских событий. На снимках отчетливо были видны ожоги на спине избитого до кровоподтеков Батырбаева. Властям пришлось признать факты пыток.

Батырбаев — не единственный заявивший о пытках. Об истязательствах за решеткой рассказали алматинский фотограф Саят Адильбекулы, которого вывезли из больницы, не дав долечиться после огнестрельного ранения, жители Алматы Тимур Ким, Акылжан Кисымбаев. Ермек Абдрешев лишился зрения из-за осколочного ранения в Алматы, ослепнувшего мужчину тоже забрали из медицинского учреждения. О жестоких избиениях сообщил также задержанный в Талдыкоргане житель села в Алматинской области Жаксылык Советбеков. Правозащитники говорят, что таких жалоб много. Из 238 погибших во время январских событий, по официальным данным, шестеро умерли в результате пыток в тюрьме.

В середине марта в Генеральной прокуратуре сообщили, что по заявлениям о пытках было возбуждено 243 дела. Спустя четыре месяца в интервью, опубликованном на сайте агентства «Казинформ», министр внутренних дел Марат Ахметжанов сообщил, что антикоррупционная служба, которая ведет дела по заявлениям о пытках, закрыла 137 дел.

«Большинство заявителей (96,3%) не называют конкретных лиц... В целом жалобы на применение силы полицией не обоснованы», — сказал он в интервью.

Координатор Коалиции НПО против пыток Роза Акылбекова отмечает, что бремя доказывания пыток лежит на государстве, поэтому министру, как руководителю ведомства, заявлять подобное неуместно.

— Казахстан присоединился к Конвенции ООН против пыток, поэтому это обязанность государства — доказывать применение пыток. Есть Стамбульский протокол по расследованию случаев пыток. На основании этого протокола Генеральная прокуратура издала методическое пособие. Бывший заместитель генерального прокурора Ахметжанов хорошо это знает. Государство — под ним мы подразумеваем МВД и его структурные подразделения — не может говорить, что не в состоянии доказать, — подчеркивает она.

Стамбульский протокол, содержащий руководящие принципы расследования и документирования пыток, был принят в 2004 году. Власти Казахстана нередко заявляют в своих отчетах, что они разработали методички на основе этого протокола. В документе подробно описано, кто и как должен вести дела о пытках.

— В МВД своя иерархия. Она начинается с министра и заканчивается рядовыми полицейскими. В этой иерархии есть вице-министры, начальники управлений. Если невозможно установить виновное лицо на низшем уровне, то к ответственности должен быть привлечен руководитель, отдавший приказ. Он знает, кого и куда направляли с приказом. «Если не хочешь в тюрьму, то назови имена», — так должно быть, и тогда мы получим ответ, что «там были Сакен, Даурен, Иван, Вася». Говорят, что в те дни были беспорядки. Но власть не пала, не так ли?! Да, было объявлено чрезвычайное положение, но власть была на месте, приказы отдавались. Если невозможно узнать, кто применял пытки, необходимо установить лицо, допустившее пытки. Следует спросить с начальников тюрем, изоляторов временного содержания, департамента внутренних дел. Нельзя говорить, что невозможно доказать пытки, если жертва не знает, кто ее пытал. Грабителей ведь нашли, — комментирует Роза Акылбекова.

Директор Казахстанского бюро по правам человека Евгений Жовтис тоже отмечает, что в случае невозможности установить виновных в пытках из числа сотрудников низшего звена, ответственность возлагается на командиров их подразделений. Доказывать пытки должно само государство, добавляет он, представители которого нередко пытаются представить жалобы на пытки как ложные утверждения подследственных с целью уйти от ответственности. Жовтис говорит об алгоритме, которого важно придерживаться, чтобы минимизировать пытки: после задержания человека ему должен быть предоставлен адвокат еще до проведения первого допроса; при наличии телесных повреждений у доставленного на допрос должен быть вызван врач, который смог бы зафиксировать эти повреждения; после прибытия в изолятор человек должен быть осмотрен, это необходимо снимать на видео.

— Сейчас у каждого полицейского есть видеорегистратор. Он может сказать: пожалуйста, был адвокат, задержанный был осмотрен медиками, есть видео. В противном случае, если нет доказательств того, что вы не пытали, подразумевается, что вы пытали. Это презумпция виновности, тут очень простая конструция. Когда после январских событий стали массово поступать жалобы на пытки, власти стали маневрировать, они пытались говорить, что масштабных пыток не было, были случаи превышения полномочий теми, кто задерживал и доставлял людей. Здесь больше политического смысла, чем правового, — убежден Жовтис.

Роза Акылбекова отмечает, что было подано несколько сотен жалоб на пытки, но подозреваемыми проходит всего 15 сотрудников послиции и спецорганов. Она говорит, что силовики ведут «торг» с пострадавшими от пыток, склоняя их к отзыву жалоб в обмен на обещание обеспечить мягкое наказание по делам о «массовых беспорядках» или пересмотреть обвинение.

— Есть дела, которые прошли по административному кодексу. Люди устали, им надоело жить под постоянным страхом. Пользуясь этим, с ними торгуются, обещают изменить статью и сократить срок. К сожалению, граждане, которые не могут доказать, что к ним применялись пытки, не могут из-за этого получить компенсацию. Между тем они нуждаются в реабилитационных мероприятиях, — говорит Роза Акылбекова.

Координатор коалиции сожалеет, что многие из этих дел, которые были возбуждены по жалобам на пытки, не были доведены до конца. Она говорит, что последствия пыток будут испытывать не только пострадавшие, но и их семьи. Безнаказанность виновных способствует укоренению пыток.

— Безнаказанность порождает новые преступления. Государство должно найти и наказать всех виновных. Мы говорили о пытках в декабре 1986 года. Реакции властей не последовало. В 2011 году 37 человек пожаловались на пытки после забастовки нефтяников в Жанаозене. Были свидетели. Но мы не смогли добиться расследования. Эта безнаказанность привела к тому, что полиция считает, что может спокойно измываться, насиловать, и ничего не будет. Люди должны увидеть справедливость сейчас, в этой стране, — заключает Акылбекова.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-bloody-january-torture-impunity/31951832.html
# # #

«Extra!»

ЖИТЕЛЯ СТОЛИЦЫ АРЕСТОВАЛИ НА ПЯТЬ СУТОК ПОСЛЕ ПОПЫТКИ САМОПОДЖОГА У ЗДАНИЯ ВЕРХОВНОГО СУДА
Радио «Азаттык»
21 июля 2022 г.

20 июля местный житель в столице Казахстана перед зданием Верховного суда страны облил себя бензином и пытался совершить самоподжог. Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Нур-Султана, возбудив дело по статье «Мелкое хулиганство», арестовал его на пять суток.

Из пояснений арестованного следует, что он является братом потерпевшего по уголовному делу, рассматриваемому сегодня в суде первой инстанции Туркестанской области.

В суде сообщили, что назначена мера взыскания с учетом «степени и умышленного характера совершённого деяния, отрицательно влияющего на общественный порядок и направленного на проявление неуважения к обществу».

Постановление не вступило в законную силу. Другая информация о протестовавшем у здания Верховного суда не сообщается.

Казахстанцы нередко проводят акции протеста перед зданием Верховного суда, требуя справедливого рассмотрения судебных дел с участием их близких. В апреле 2022 года не согласные с затрагивающими их или их родственников судебными решениями несколько дней ночевали перед зданием Верховного суда Казахстана. Участники акции были задержаны и доставлены в полицейский участок. Их отпустили спустя несколько часов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31953208.html
* * *
«Политзаключенные»

ГОСУДАРСТВО ПРИНЕСЛО ИЗВИНЕНИЯ ИЗВЕСТНЫМ ЖУРНАЛИСТАМ СЕЙТКАЗЫ И АСЕТУ МАТАЕВЫМ
Информационное агентство КазТАГ
19 июля 2022 г.

Государство принесло извинения незаконно осужденным известным казахстанским журналистам Сейтказы и Асету Матаевым, передает корреспондент агентства.

«Отменить решение Есильского суда №2 и апелляционной инстанции городского суда Астаны за отсутствием состава преступления и полностью реабилитировать. И от имени государства мы приносим извинения за незаконное осуждение», - сказал в среду судья Верховного суда, оглашая свой оправдательный вердикт в отношении Матаевых.

Журналист Асет Матаев, выступая ранее, поблагодарил сотрудников генеральной прокуратуры за объективный подход к рассмотрению дела и попросил Верховный суд вынести справедливое решение.

Напомним, Сейтказы и Асета Матаевых осудили в 2016 году. Уголовное преследование сопровождалось попыткой рейдерского захвата агентства КазТАГ. При этом, вина Матаевых по делу, которое как в Казахстане, так и за его пределами было признано политически мотивированным, не была доказана ни по одному из пунктов обвинения, что, впрочем, не помешало казахстанскому суду вынести обвинительный приговор. При этом ни один из участников заказного преследования Матаевых до сих пор не понес за это наказания.

5 июля 2022 года Утебеков сообщил, что генпрокуратура внесла протест против несправедливого приговора в отношении Матаевых. 6 июля Утебеков, комментируя ситуацию, связал пересмотр дела Асета Матаевых с изменениями в общественно-политической обстановке. 8 июля стало известно, что ряд депутатов сената и мажилиса надеются на полное оправдание Матаевых, подписав в числе прочего, соответствующее заявление. 9 июля сообщалось, что представители медийной сферы Казахстана с воодушевлением и оптимизмом восприняли новость о том, что Матаевы могут рассчитывать на полное оправдание по несправедливо сфабрикованному против них уголовному делу.

19 июля Матаевы были полностью оправданы Верховным судом, а уголовное дело против них признал незаконным.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/gosudarstvo-prineslo-izvineniya-izvestnym-zhurnalistam-seytkazy-i-asetu-mataevym
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ИЮЛЬСКИЙ ПРОЦЕСС ЗА ЯНВАРСКИЕ ФЕЙКИ: ПРОЯВИТСЯ ЛИ ОСВОБОДИТЕЛЬНЫЙ ТРЕНД? 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
20 июля 2022 г.

Сегодня в городе Степногорске Акмолинской области начинается суд над местной правозащитницей Айей Садвакасовой, обвиняемой по статьям 274 часть 2 («распространение ложной информации в условиях чрезвычайного положения») и 405 (участие в запрещённой экстремистской организации).

Уголовное дело по первому из этих обвинений было возбуждено 13 января, то есть по горячим следам январских событий, уголовное дело же по второму обвинению возбудили 12 апреля, то есть ровно через три месяца после возбуждения первого дела. Затем прошли ещё три месяца с недельным гаком – и вот уже назначен судебный процесс. Председательствующим по этому делу назначена судья Р.Оспанова, представлять сторону обвинения будет прокурор К.Мадыбаев. 

Поводом для возбуждения первого дела против Айи Садвакасовой стала публикация ею аудиосообщения, в котором правозащитница критиковала власти Казахстана за жестокое подавление мирных протестов. Фактически же власти преследуют Айю Садвакасову за информирование международного сообщества и прессы через иностранных дипломатов и журналистов о о происходивших в те дни массовых нарушениях прав человека, - утверждают защитники Айи Садавакасовой из правозащитной группы Qaharman.kz.  

Что же до второго обвинения, появившегося на свет через три месяца после первого, то здесь очень смачно выглядит следующее обстоятельство: новое уголовное дело было возбуждено на основании рапорта следователя М.Шакенова из следственного управления департамента полиции Акмолинской области, который сообщал об обнаружении неких признаков участия Садвакасовой в деятельности экстремистских организаций ДВК и «Коше партиясы» при исследовании содержимого ноутбука и стационарного компьютера, изъятых у степногорской правозащитницы при обыске её дома в январе.

Напомним, что обе статьи Уголовного кодекса, по которым нацелились судить Айю Садвакасову, считаются в казахстанском правозащитном дискурсе крайне одиозными, а в ещё большей степени правоприменительная практика по этим статьям. Под «распространение ложной информации» наши правоохранительные, а в данной ситуации правильнее будет сказать карательные органы подводят выражение подследственным собственного мнения, отличного от спущенных сверху установок. При причислении же подследственного к запрещённым организациям ДВК и «Коше партиясы» те же органы основываются на известных постановлениях Есильского районного суда города Астаны 2018 и 2020 годов о признании этих организаций экстремистскими.

Однако сами эти решения принимались со множеством нарушений, будучи основаны не на юридических, а на сугубо политических моментах. При оценке данных правовых (в нашем случае скорее неправовых или даже антиправовых) актов безусловно перевешивает известная резолюция Европейского парламента, в которой общественные движения ДВК и «Коше партиясы» рассматриваются как мирные политические, а уголовное преследование казахстанцев за причастность к ним рассматривается как грубое нарушение прав человека.

После того, как в марте этого года в стране был провозглашён курс на строительство нового Казахстана, а на июньском референдуме был внесён целый ряд поправок в Конституцию, в том числе и упраздняющих наиболее одиозные «скрепы» старого Казахстана вроде особого статуса и титула первого президента РК, второму президенту следовало бы сделать следующий шаг в начатом направлении – инициировать отмену судебных актов о запрете ДВК и «Коше партиясы» как якобы экстремистских организаций. Следствием этого акта доброй воли стала бы реабилитация всех ранее осуждённых по этой части 405-й статьи и прекращение уголовных дел по ней же, фигуранты которых ещё только ожидают суда или уже находятся под судом, но ещё не осуждены. Что же до статьи 274, то она нуждается в исключении из Уголовного кодекса, поскольку свобода информации принципиально выше чиновничьих страхов перед утечкой общественно важной информации.

Между прочим, наши мечтания о возможности пересмотра в новом Казахстане одиозных судебных решений времён старого Казахстана и юридической реабилитации людей, пострадавших ранее от их исполнения, выглядят не такими уж утопическими в свете вчерашнего постановления Верховного суда РК об отмене вынесенного в 2016 году приговора известным казахстанским журналистам Сейтказы и Асету Матаевым и их полной реабилитации. Огласивший это решение судья Верховного суда даже принёс реабилитированным извинение от лица государства. Дождутся ли в обозримом будущем подобноых извинений несколько десятков или сотен казахстанцев, осуждённых ранее за причастность к двум «экстремистским» организациям после снятия с них этого ярлыка?

Что же конкретно до маленького степного городка Степногорска, то суд по делу местной правозащитницы Айи Садвокасовой теоретически мог бы взять пример с прокуратуры города, которая ровно сорок дней назад официально известила экологического активиста и блогера Артёма Сочнева о прекращении возбужденного против него в январе уголовное дела по 174-й статье о разжигании социальной розни.

Дело против Сочнева было возбуждено после того, как 4 января он вышел на центральную площадь Степногорска с одиночным пикетом в поддержку жителей города Жанаозена, днём ранее вышедших на митинг с требованием отмены повышения цен на сжиженный газ (именно этим начались январские события в Казахстане). Попутно Артём посредством смартфона вёл прямой эфир в своём ФБ-аккаунте, где рассказывал о том, почему считает нужным поддержать жанаозенцев, а также рассуждал о социальных и экологических проблемах страны. Пикет и репортаж о нём были прерваны полицейским задержанием пикетчика и блогера, за которым последовало возбуждение уголовного дела о «разжигании розни».

Период между возбуждением и прекращением уголовного дела Артёма Сочнева по 174-й статье составил пять месяцев, период между возбуждением первого уголовного дела против Айи Садвакасовой по 274-й статье и началом судебного процесса составил полгода, на которые наложился трёхмесячный интервал между возбуждением против неё же дела по 405-й статье. Все три вышеназванных статьи Уголовного кодекса считаются в равной степени одиозными, местом действия обоих сюжетов является один и тот же небольшой городок, и даже первые буквы имени и фамилии у двух политических преследуемых совпадают.

Все эти параллели не столь важны, конечно же, сколь очевидная политическая мотивация обеих преследований и не столь очевидный, но давно назревший и желаемый казахстанской и международной правозащитной общественностью освободительный тренд. Так что будем надеяться на его продолжение в Степногорске.

https://bureau.kz/novosti/proczess-za-yanvarskie-fejki/
* * *

КАК ЗАЩИТНИКА ОБРАТИЛИ В СВИДЕТЕЛЯ И ЛИШИЛИ ВСТРЕЧ С ПОДЗАЩИТНЫМ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
21 июля 2022 г.
Супругу политического заключённого Жанболата Мамая – журналиста Ингу Иманбай сегодня лишили статуса защитника своего мужа.

Когда Инга Иманбай в очередной раз приехала в СИЗО города Алматы, где уже четыре месяца содержится под стражей её муж, лидер находящейся в процессе юридической регистрации Демократической партии Жанболат Мамай, администрация изолятора отказала ей во встрече со своим подзащитным. Более того, сотрудники тюремной администрации сообщили Инге о том, что её теперь вообще не допустят к Жанболату.

– Сегодня меня не допустили к Жанболату и сказали, что впредь меня никогда не допустят к нему и не покажут его. Причиной стало то, что прокуратура города Алматы вынесла постановление о лишении меня статуса защитника прав Жанболата. Причиной такого лишения они называют то обстоятельство, что я на митинге 4 января была рядом с Жанболатом, а значит являюсь свидетельницей по его делу, – рассказывает Инга Иманбай.

Надо сказать, что это уже не первая попытка администрации СИЗО и городской прокуратуры лишить Ингу Иманбай возможности посещать своего подзащитного на том основании, что она является не только его супругой, но и свидетельницей по его делу.

В первый раз такое было 15 июня, когда к воротам следственного изолятора приезжала большая группа сторонников Жанболата Мамая, чтобы поздравить его с днём рождения (об этом событии мы рассказывали в репортаже «Отпраздновали день рождения призывом освободить именинника»). Разумеется, демпартийцы поздравляли своего лидера не очно (кто бы их пустил внутрь СИЗО), а с наружной стороны тюремных ворот, тогда как Инга Иманбай направилась внутрь СИЗО, куда до тех пор её пускали беспрепятственно, но на этот раз не пустили, сославшись на постановление прокуратуры Алматы. В нём говорилось, что следственно-арестованному гражданину Мамаю отказано в признании гражданки Иманбай его защитником по одному из двух предъявленных ему обвинений, предъявленных в начале июня.

Однако по второму такому обвинению плюс по двум обвинениям, предъявленным ещё в марте, таких отказов не было, а это значит, что отказ в посещении Ингой Жанболата был незаконен, – по крайней мере так оценил его присутствовавший там юрист и правозашитник Ерлан Калиев. Эту аргументацию Инга Иманбай, направившись в караульное помещение СИЗО, изложила представителям администрации. И сказанное ею возымело действие – встреча с подзащитным состоялась, в ходе неё Жанболату были переданы поздравления, а надиктованный им ответ был зачитан Ингой по выходу из стен СИЗО.

После того случая прошло уже больше месяц, на протяжении которого Ингу Иманбай допускали к Жанболату Мамаю беспрепятственно вплоть до сегодняшнего утра, когда ей выкатили новый отказ со ссылкой на новое постановление той же прокуратуры, основанное на этот раз не на одном из четырёх предъявленных Мамаю обвинений, а на кардинальном изменении статуса Инги Иманбай.

Работающий по делу Мамая профессиональный адвокат Ернар Кенжебаев, к которому мы обратились за комментарием, подтвердил нам юридическую невозможность совмещения одним лицом статуса защитника и свидетеля, притом что быть защитником подследственного и подсудимого его супруге или супругу закон отнюдь не запрещает. Что же касается законности признания Инги Иманбай свидетелем по делу Жанболата Мамая на пятом месяце его ареста, то здесь адвокат считает необходимым дождаться выдачи ему и Инге текста этого постановления прокуратуры для подробного изучения. Пока что это постановление известно защитникам Мамая лишь со слов сотрудника администрации СИЗО, который развернул Ингу Иманбай от ворот охраняемого заведения. Когда же текст постановления горпрокуратуры будет получен  изучен, адвокат и защитник Жанболата Мамая попытаются обжаловать данный процессуальный документ, – говорит Ернар Кенжебаев.

https://bureau.kz/novosti/zashhitnika-obratili-v-svidetelya/ 
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«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

СЕМЬ ЛЕТ ТЮРЬМЫ ЗА МУСУЛЬМАНСКИЕ ПОСТЫ В ИНТЕРНЕТЕ
Феликс КОРЛИ, Форум 18

19 июля 2022

Мусульманин Анатолий Зерниченко был приговорен к семи годам лишения свободы за размещение в социальных сетях мусульманских текстов, которые прокуратура бездоказательно заявила о пропаганде терроризма. Зерниченко подал апелляцию, но дата слушания не назначена. Дело началось с того, что тайная полиция рыскала по его аккаунтам в социальных сетях, а тюремное заключение основывалось на текстовых «экспертных анализах». Евгений Жовтис из Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности говорит, что это «именно то, что выразил обеспокоенность Специальный докладчик Организации Объединенных Наций (ООН) по защите прав человека в условиях противодействия терроризму». В настоящее время известно 10 узников совести, заключенных в тюрьму за осуществление свободы религии или убеждений.

20 июня суд города Арысь Туркестанской области на юге Казахстана приговорил 27-летнего мусульманина Анатолия Зерниченко к семи годам заключения в исправительно-трудовом лагере усиленного режима. Его наказали за то, что он размещал в своих аккаунтах в социальных сетях мусульманские тексты, которые прокуроры без каких-либо доказательств утверждали, что они пропагандируют терроризм. Зерниченко подал апелляцию, и 13 июля его дело дошло до Туркестанского областного суда. Дата рассмотрения апелляции пока не назначена.

Включая Зерниченко, в настоящее время (июль 2022 г.) насчитывается 10 известных узников совести (все мужчины-мусульмане-сунниты), которые были заключены в тюрьму за осуществление свободы религии или убеждений (см. Ниже).

Суд также обязал Зерниченко выплатить 55 560 тенге в качестве компенсации в «Фонд потерпевших» (хотя суд не выявил жертв его публикаций), а также 870 900 тенге за «экспертные» анализы, которые привели к его осуждению. Общая сумма, которую сейчас должен Зерниченко, составляет примерно шестимесячную среднюю местную заработную плату тех, кто официально работает.

Судя по всему, дело началось с того, что тайная полиция Комитета национальной безопасности (КНБ) решила пойти на «рыбалку» против аккаунтов Зерниченко в социальных сетях.

Зерниченко жил с женой и малолетней дочерью в городе Арысь на юге Туркестанской области. «Анатолий жил тихо и никому не вредил, и вдруг это, — рассказала «Форуму 18» его жена Анна Тукова. — Мы хотим добиться справедливости. Наша дочь постоянно плачет: «Папа, папа!».

Евгений Жовтис из Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности, ознакомившийся с приговором, отметил, что «при отсутствии доказательств того, что лицо, обвиненное в экстремизме или терроризме, планировало, готовило или совершало акт насилия, либо что кто-либо планировал, готовил или совершал акты насилия на основании своего служебного положения, власти используют такие экспертные заключения как единственное доказательство». Жовтис сказал Форуму 18, что это «именно то, о чем выразил озабоченность Специальный докладчик Организации Объединенных Наций (ООН) по защите прав человека в условиях борьбы с терроризмом».

Жена Зерниченко Тукова заявила, что цитаты из Корана, которые, по мнению прокуратуры и некоторых «экспертов», подстрекают к терроризму, были взяты со страниц книги «Книга единобожия» саудовского исламского ученого Салеха Аль-Фаузана, которую полиция изъяла из его дома в октябре 2021 года. поиск. Она сказала, что ее муж загрузил их в Instagram, чтобы он мог изучить их во время поездки по работе, и разместил их на закрытой странице (см. Ниже).

«Экспертиза политических исследований», проведенная Гульнарой Мухатаевой в апреле 2022 года, проведенная во время судебного процесса над Зерниченко, показала, что тексты не содержали «признаков терроризма и экстремизма или пропаганды терроризма и экстремизма».

По словам Мухатаевой, «жестокое содержание» состояло из цитат из Корана и хадисов (изречений, приписываемых мусульманскому пророку Мухаммеду), которые «характеризуют ситуацию в эпоху пророка и описывают многобожников прошлого». Она добавила: «Этот контент не направлен на сравнение политеистов эпохи пророка Мухаммеда с современными политеистами, и в этом тексте из книги [«Книга монотеизма»] нет пропагандистских приемов и методов, оправдывающих насилие и террор против современные верующие» (см. ниже).

Арысский районный суд постановил вернуть ему все четыре исламские книги, изъятые у Зерниченко в ходе обысков в октябре 2021 года, в том числе «Книгу единобожия» (см. ниже).

Судья не разрешил допросить «экспертов» режима из анализа, проведенного в июне 2022 года, несмотря на то, что адвокат защиты Аблай Бейсеев указал на серьезные недостатки и незаконные действия в «анализе» (см. ниже).

С момента ареста в октябре 2021 года Зерниченко содержится в следственном изоляторе № 11 в Шымкенте, его доставляют в его родной город Арысь только для судебных слушаний. Он остается в следственном изоляторе, ожидая своей апелляции. У него нет доступа к Корану или другой мусульманской литературе, что нарушает Минимальные стандартные правила ООН по обращению с заключенными (известные как Правила Манделы), поскольку лагерные чиновники не допускают в тюрьму какую-либо религиозную литературу, сообщила Форуму 18 его жена.

Следователь по делу Абай Ешимкул отказался обсуждать, почему Зерниченко привлекли к уголовной ответственности и посадили в тюрьму, а также его роль в обвинении. «Я не буду давать никакой информации по телефону. У нас есть свои процедуры», — сказал он «Форуму 18» из Арыси. «Все было сделано в соответствии с законом» (см. ниже).

Оба прокурора на процессе, Н. Арысбай и Сылбек Арынбеков, отказались обсуждать дело с «Форумом 18»
В настоящее время 10 известных узников совести заключены в тюрьму за осуществление свободы религии или убеждений.
Включая Зерниченко в настоящее время (июль 2022 г.) насчитывается 10 известных узников совести (все мужчины-мусульмане-сунниты), которые были заключены в тюрьму за осуществление свободы религии или убеждений . Когда лица отбывают тюремное заключение или ограниченные свободы за осуществление свободы религии или убеждений и других прав, наказание не прекращается . Многие по-прежнему сталкиваются с расплывчатыми запретами на определенные виды деятельности, в том числе на осуществление свободы религии или убеждений. «В перечне Агентства по финансовому мониторингу написано, что он касается финансов, но на самом деле он касается всего», — сказал один из них. «Когда вы хотите устроиться на работу или открыть счет в банке… везде блокировка!» Ограничения включают блокировку банковских счетов, запрет на вождение и невозможность работать на многих работах .

Евгений Жовтис из Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности, видевший приговор, отмечает, что осуждение Зерниченко основано исключительно на «экспертизе» политолога и религиоведа.

«При отсутствии доказательств того, что лицо, обвиненное в экстремизме или терроризме, планировало, готовило или совершало какие-либо акты насилия, или что кто-либо планировал, готовил или совершал акты насилия на основании занимаемой им должности, власти используют такие экспертные заключения в качестве единственного доказательства. », — сказал Жовтис «Форуму 18» 18 июля. «Никакой независимой экспертизы в суде представлено не было».

Жовтис отметил, что это «именно то, о чем выразила обеспокоенность Специальный докладчик Организации Объединенных Наций (ООН) по вопросу о защите прав человека в условиях борьбы с терроризмом» после своего визита в Казахстан в мае 2019 года.

Специальный докладчик Фионнуала Ни Аолайн в своем отчете за январь 2020 года /43/46/Доп.1) подверг резкой критике заключение режима в тюрьму предполагаемых «экстремистов». Она также отметила «субъективность режима в определении того, что можно считать экстремистским», отметив, что: «это в значительной степени делается на основе мнений назначенных правительством и допущенных к работе «экспертов» (лингвистов, филологов, психологов, богословов и политологов), которые призваны определить, содержит ли какой-либо документ, заявление или группа экстремистский элемент. Получив такое мнение, его практически очень трудно опровергнуть или опровергнуть».

Специальный докладчик Ни Аолайн также отметил«чрезмерно раздутый сектор безопасности, многочисленные перекрывающиеся уровни законодательства и органов, которые существуют в первую очередь для обеспечения видимости системы, основанной на верховенстве закона и декларируемом следовании принципу равенства».

Дело, по-видимому, началось с того, что секретная полиция Комитета национальной безопасности (КНБ) решила отправиться в «рыбалку» против учетных записей в социальных сетях Анатолия Павловича Зерниченко (родился 21 октября 1994 г.). Он жил с женой и малолетней дочерью в городе Арысь на юге Туркестанской области.

«Анатолий жил тихо и никому не вредил, и вдруг это, — сказала Тукова «Форуму 18». — Мы хотим добиться справедливости. Дело против него сфабриковали ни за что, просто чтобы реализовать свои планы или получить повышение по службе. Наши дочь постоянно плачет: «Папа, папа!»
2 июня 2021 года начальник Туркестанского областного управления КНБ генерал-майор Абильсеит Дуйсебаев отдал приказ о негласном сборе информации с аккаунтов Зерниченко в социальных сетях ВКонтакте, Instagram и Telegram.

Управление кибербезопасности КНБ Туркестанской области загрузило скриншоты со счетов Зерниченко и передало их в Туркестанскую областную полицию, которая передала их полиции Арыси. Там они были переданы следователю Абаю Ешимкулу 9 июля 2021 года.

Правоохранители задержали Зерниченко 15 октября 2021 года на рынке в Арыси. Затем они обыскали его дом в Арыси и съемное жилье в Шымкенте. Согласно документам дела, они конфисковали три телефона (два из которых не работали), а также четыре мусульманские книги.

Следователь Ешимкуль возбудил в отношении Зерниченко дело по статье 256, часть 2 УК РФ («Пропаганда терроризма либо публичные призывы к совершению терроризма» — в том числе «изготовление, хранение для распространения или распространение [не указано в статье] указанных материалов — совершенные физическим лицом с использованием государственного или негосударственного служебного положения, либо с использованием средств массовой информации или иных сетей связи, либо при иностранной поддержке, либо в составе группы"). За это предусмотрено наказание от 7 до 12 лет лишения свободы.

Следователь Ешимкул отказался обсуждать, почему Зерниченко привлекли к уголовной ответственности и посадили в тюрьму, а также его роль в обвинении. «Я не буду давать никакой информации по телефону. У нас есть свои процедуры», — сказал он «Форуму 18» из Арыси. «Все было сделано в соответствии с законом»

В ходе следствия и суда было назначено три «экспертизы». После вынесения обвинительного приговора Зерниченко обязали заплатить за них.

В «судебной психолого-филологической и религиоведческой экспертизе» от 30 сентября 2021 г. (см. Форум 18) утверждалось, что опубликованные Зерниченко тексты содержат «признаки пропаганды терроризма и экстремизма». Одним из «экспертов» была Айгерим Сейфуллина.

«Оказывается, эксперт Сейфуллина многим хорошо известна», — отметила Тукова. «Она делает такие анализы на всех. В шымкентском СИЗО ее многие знают и плохо о ней отзываются».

«Экспертиза» Сейфуллиной в ноябре 2018 года. И это несмотря на отсутствие у нее квалификации для предоставления «экспертных анализов» для использования в суде. Из-за этого приговор Маженову был отменен, но в октябре 2020 года он был приговорен к восьми годам лишения свободы на повторном судебном процессе с помощью «экспертизы», предоставленной Розой Акбаровой.

Акбарова предоставила «экспертные анализы», которые помогли посадить в тюрьму адвентистов седьмого дня, свидетелей Иеговы и мусульманских узников совести за то, что они рассказали о своих убеждениях информаторам тайной полиции КНБ (см. ниже).

Узник совести Маженов неоднократно подвергался пыткам, и до сих пор находится в СИЗО, подвергаясь пыткам содержанием в одиночной камере.

«Экспертиза политических исследований» Гульнары Мухатаевой от 8 апреля 2022 года (видела «Форум 18») была заказана, когда шел суд над Зерниченко. Было установлено, что тексты не содержали «признаков терроризма и экстремизма или пропаганды терроризма и экстремизма».

Еще одна «экспертиза» Мухатаевой была использована для того, чтобы в августе 2019 года восемь узников совести были заключены в тюрьму на длительные сроки за обсуждение ислама в группе WhatsApp. Адвокаты защиты поручили Санкт-Петербургскому центру независимой экспертизы и оценки провести оценку «экспертизы». Они установили, что оно «из-за многочисленных нарушений недостоверно, не может рассматриваться как правдивое и не должно учитываться при формировании выводов» .

Пятеро из этих узников совести остаются в заключении, несмотря на призыв Рабочей группы Организации Объединенных Наций по произвольным задержаниям в октябре 2021 года (Мнение A/HRC/WGAD/2021/33) к их «немедленному» освобождению и компенсации за их заключение. Рабочая группа «установила, что их арест, задержание и тюремное заключение явились результатом осуществления ими своих прав на свободу религии или убеждений, а также на свободу мнений и их свободное выражение», и подчеркнула, что «суд над этими мужчинами не должен был проводиться».

В «экспертном анализе» Мухатаевой от апреля 2022 года она заявила, что опубликованный Зерниченко «контент насилия» состоял из цитат из Корана и хадисов (изречений, приписываемых мусульманскому пророку Мухаммеду), которые «характеризуют ситуацию в эпоху пророка и описывают многобожники прошлого». Она добавила: «Этот контент не направлен на сравнение многобожников эпохи пророка Мухаммеда с современными политеистами, и в этом тексте из книги [«Книга монотеизма»] нет пропагандистских приемов и методов, оправдывающих насилие и террор против современные верующие».

Жена Зерниченко Анна Тукова сообщила «Форуму 18» 18 июля, что цитаты из Корана, которые, по мнению прокуратуры и некоторых «экспертов», подстрекают к терроризму, взяты из размещенных Зерниченко изображений страниц русскоязычного перевода «Книги монотеизма» Саудовской Аравии. Исламский ученый Салех Аль-Фаузан . Полиция изъяла книгу из дома Зерниченко во время обыска в октябре 2021 года. Она сказала, что ее муж загрузил их в Instagram, чтобы он мог изучить их, пока он был в поездке по работе, и разместил их на закрытой странице.

1 марта 2022 года в письме, с которым ознакомился «Форум 18», Ержан Нукежанов, председатель Комитета по делам религий Министерства информации и социального развития, сообщил адвокату Зерниченко Аблаю Бейсееву, что он не проводил «экспертного анализа» «Книги» Аль-Фаузана. монотеизма». Это означает, что, хотя книга не разрешена к распространению в стране, Комитет не дал ей ни положительного, ни отрицательного заключения.

Комитет по делам религий проводит обязательные «экспертизы» и государственную цензуру всей религиозной литературы .

После осуждения Зерниченко суд постановил вернуть ему четыре мусульманские книги, изъятые у Зерниченко, в том числе «Книгу единобожия».

18 апреля 2022 года суд назначил повторную «политическую экспертизу» в Центре судебных экспертиз в Шымкенте. Они ответили, что постановление Минюста от марта 2017 года не разрешает использовать в суде только «экспертизу» политических исследований. 4 мая 2022 года суд постановил провести совместную «политическую и религиоведческую экспертизу» Центра судебных экспертиз в Шымкенте.

Анализ был поручен Розе Акбаровой (для проведения обоих анализов) при содействии политолога Эркаша Кобанхана и «эксперта по религиоведению» Камиля Тлеубаевой. Однако позже и Кобанхан, и Тлеубаева отсеялись, и были привлечены другие «эксперты».

«Судебная психолого-филологическая и религиоведческая экспертиза с привлечением экспертов-политологов» завершена 10 июня 2022 г. (просмотрено Форумом 18). Призывов к насильственному изменению конституционного строя, а также «идей, пропагандирующих религиозную ненависть и рознь одной религиозной группы против другой» не обнаружено. Однако двое из «экспертов», Роза Акбарова и Марина Онучко, установили, что тексты действительно содержали «признаки пропаганды терроризма, а также экстремизма».

Адвокат Зерниченко Аблай Бейсеев пожаловался в Министерство юстиции в письме (ознакомленном с «Форумом 18») от 4 июля, через две недели после осуждения его клиента, на то, как была проведена «экспертиза» 10 июня.

Адвокат Бейсеев пожаловался, что Акбарова и Онучко утверждали, что тексты содержат «признаки пропаганды терроризма, а также экстремизма», несмотря на то, что два «эксперта» также пришли к выводу об отсутствии «призывов к совершению актов терроризма и экстремизма».

Адвокат Бейсеев также отметил, что при определении понятий «пропаганда», «экстремизм» и «терроризм» «эксперты» Акбарова и Онучко использовали источники, которые они не включили в свой перечень правовых, методологических и справочных источников. Они также не сослались на определения, данные в законах, как того требует постановление Минюста.

Бейсеев также заявляет, что неучет Акбаровой и Онучко выводов их коллег в той же «экспертизе» показывает, что в их вкладе «отсутствуют всесторонность, полнота, объективность и научная основа судебных экспертиз». Адвокат Бейсеев пришел к выводу, что они допустили «серьезные нарушения» закона о проведении «экспертиз».

Адвокат Бейсеев также отметил, что Онучко не имеет лицензии на проведение судебных «экспертиз». Отсутствие квалификации «эксперта» привело к отмене первоначального приговора узнику совести Маженову (см. выше).

Бейсеев также пожаловался в Минюст на то, что стоимость «экспертизы» было предписано направить в другую организацию, а не в ту, которую суд поручил провести экспертизу.

16 июня 2022 года адвокат Зерниченко попросил судью разрешить допрос Акбаровой и Онучко в суде. Он назвал их выводы «не совсем понятными», поскольку была сделана ссылка на неназванную энциклопедию, а части анализа были скопированы из других анализов. Однако судья отклонил заявление, заявив, что один из «экспертов» отсутствовал, а другой в больнице. «Это было очень странно», — сказала «Форуму 18» жена Зерниченко Анна Тукова.

Когда восемь узников совести были приговорены к длительным срокам заключения за обсуждение ислама в группе WhatsApp, судья по этому делу отказал в допросе «эксперта» Минюста. Точно так же Министерство юстиции было успешно использовано для предъявления финансовых претензий к общинам Свидетелей Иеговы, несмотря на то, что 63 процента «анализа» являются плагиатом. Академический анализ показал, что он «не может быть принят как всеобъемлющий, полный, научно обоснованный или соответствующий нормативным требованиям, предъявляемым к специалистам для исследования».

Прокуратура передала дело Зерниченко в Арысский районный суд 15 декабря 2021 года, где оно было передано судье Сапархану Умарову. Судебный процесс начался с нескольких слушаний в конце декабря 2021 года и продолжился в 2022 году.

Прокуратура заявила в суде, что Зерниченко в ноябре и декабре 2020 года размещал в своем аккаунте в Instagram и Telegram-канале выдержки из Корана и мусульманских книг, которые, по их словам, пропагандируют терроризм. У его аккаунта в Instagram было 32 подписчика.

Зерниченко заявил, что разместил материалы в Интернете, но свою вину отрицает. Он заявил суду, что «они не содержат элементов терроризма или пропаганды терроризма и основаны на религиозных учениях и священной книге Коран, книге, которая не запрещена, поэтому он считает обвинения необоснованными», — говорится в сообщении. приговор.

Оба прокурора на процессе, Н. Арысбай и Сылбек Арынбеков из Арысской районной прокуратуры, 18 июля отказались обсуждать дело с «Форумом 18».

20 июня 2022 года судья Умаров признал Зерниченко виновным по ч. 2 ст. 256 УК РФ («Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению терроризма»), включающей изготовление, хранение для распространения или распространение [не указано в статье] указанных материалов. – «совершенные физическим лицом с использованием государственного или негосударственного должностного положения, либо с использованием средств массовой информации или иных сетей связи, либо при иностранной поддержке, либо в составе группы»).

Судья приговорил Зерниченко к семи годам заключения в исправительно-трудовом лагере усиленного режима, согласно решению, с которым ознакомился «Форум 18». Это минимальное наказание по этой статье.

Суд также обязал Зерниченко выплатить 55 560 тенге в качестве компенсации в «Фонд потерпевших» (хотя суд не выявил жертв его публикаций), а также 870 900 тенге за «экспертные» анализы, которые привели к его осуждению. Общая сумма, которую Зерниченко сейчас должен, составляет около шестимесячной средней местной заработной платы тех, кто официально работает.

Согласно протоколу суда, Зерниченко подал апелляцию, и 13 июля его дело было передано в Туркестанский областной суд. Дата рассмотрения апелляции пока не назначена.

Если Зерниченко не удовлетворит его апелляцию и приговор вступит в силу, он, скорее всего, будет внесен в список лиц, «причастных к финансированию терроризма или экстремизма» Агентства финансового мониторинга. Включение в Список означает, чтолюбые банковские счета, которые может иметь физическое лицо, блокируются без дальнейшего судебного разбирательства .

Уже девять месяцев в следственном изоляторе, никакой религиозной литературы, нарушающей правила Манделы.

С момента ареста Зерниченко 15 октября 2021 года он содержится в следственном изоляторе № 11 в Шымкенте, в 70 км к востоку от Арыси.

«Похоже, Анатолий может там молиться, но у него нет Корана, — сказала Форуму 18 его жена Анна Тукова. — Там не разрешены никакие религиозные книги».

Такие отказы в доступе к религиозной литературе являются нарушением Минимальных стандартных правил обращения с заключенными ООН (известных как Правила Манделы, A/C.3/70/L.3 ). Правило 66 гласит: «Каждому заключенному, насколько это практически возможно, должно быть разрешено удовлетворять потребности своей религиозной жизни, посещая службы, предоставляемые в тюрьме, и имея при себе книги религиозного обряда и наставления его или ее номинал».

Сотрудник, ответивший на телефон специального отдела следственного изолятора, отказался сообщить, запрещена ли в тюрьме религиозная литература. Она также отказалась что-либо говорить об условиях Зерниченко. «Мы не даем никакой информации по телефону», — сказала она «Форуму 18» 18 июля. Затем она положила трубку.

Адрес Зерниченко в СИЗО:

160000, г. Шымкент

Абайский район

мкр. Сауле 400

грн. ICh 167/11

ИСТОЧНИК:
Forum 18

https://forum18.org/archive.php?article_id=2759
* * *
ПО ВЕРЕ ВАШЕЙ ДА БУДЕТ НАКАЗАНИЕ (ОБЗОР МАТЕРИАЛОВ FORUM 18)
Редакция сайта Bureau.kz
20 июля 2022 г.

Новые ограничения для религиозных общин, статистика преследований верующих в 2021 году в административным порядке, очередное принципиальное неисполнение Казахстаном решения профильного органа ООН, пост-наказания для уже осужденных по «религиозным» статьям - таковы основные темы статей 2022 года по Казахстану норвежской правозащитной организации Forum 18, следящей за соблюдением свободы совести.

Казахстан уже попадал в категорию худших по отношению к свободе религии и по версии Forum 18 и других организаций, защищающих право на свободу вероисповедания. И, похоже, Казахстан и в этом году сохранит свое незавидное положение. Разве что спасает то, что Акорда прекрасно знает об этом, и не обращает никакого внимания.

Новые поправки к застарелым устоям 

Сразу вслед подавлению январских беспорядков в Казахстане вступили в силу поправки к Закону о религии, направленные, как написал автор Forum 18 Феликс Корли «на расширение государственной религиозной цензуры и усложняющие проведение религиозных собраний вне зарегистрированных государством мест отправления культа». (см. «Изменения в законодательстве увеличивают препятствия для проведения религиозных мероприятий»)
Отныне любая религиозная община, не имеющая собственного здания или желающая провести паломничество или другое мероприятие вне своего места отправления культа, должна будет получить предварительное разрешение государства на собрание или мероприятие, включая регулярные собрания для отправления культа.

Другими словами, те, кто не имеет постоянной прописки, например, общины протестантов или кришнаиты, должны обратиться к властям за разрешением не менее, чем за десять дней до отправления службы. При этом требуется указать, какие меры противопожарной и медицинской предосторожности будут приняты, сколько человек предполагается принять участие. Тогда как у чиновников на вооружении множество способов, чтобы вынести отказ.

Как и в случае с мирными собраниями, разрешительная система с проведением религиозных встреч закамуфлирована под уведомительную.

Правда, наряду с кнутами имеются и некоторые пряники.

Теперь некоторые религиозные предметы, такие как иконы, молитвенные коврики, подставки для Корана, религиозные изображения или украшения, можно выставлять на продажу вне специально отведенных для продажи предметов культа и религиозной литературы мест. Отменяется предварительная цензура религиозной литературы, которую намерена напечатать зарегистрированная в Казахстане религиозная община. Наконец, в два раза снижаются административные штрафы за нарушение некоторых положений Закона о религии. 

Теперь о штрафах.

Штраф за веру: осторожные надежды

В 2021 году правозащитная организация насчитала 130 случаев привлечения к административной ответственности по «религиозным обвинениям» (об этом говорится в материале «130 административных дел в 2021 году»). Среди привлеченных к ответственности 114 человек (одно дважды), две благотворительные организации, две школы и одна компания, которые были наказаны «за богослужения, предложение религиозной литературы и предметов (в том числе в Интернете), распространение информации о вере или проповедование веры, размещение религиозных материалов в Интернете или молитв в мечетях». Причем, как считают в Forum 18, «реальное количество таких административных дел, вероятно, выше».

Единственно, что количество административных дел, вероятно, идет на некоторое снижение.
В 2020 году – 134 дела

В 2019 – 168

В 2018 – 171

В 2017 – 284.

Как отмечается, в пяти случаях административные дела возникают благодаря бдительности Департаментов полиции по борьбе с экстремизмом, которые выявили такие «экстремистские деяния», как продажу икон и религиозных книг через интернет или в магазине и содержание незарегистрированной молельной комнаты.

Также в Forum 18 отдельно отмечают, что трое мусульман из этнического дунганского меньшинства в Кордайском районе были среди шести человек, которыебыли наказаны в 2021 году за обучение своей вере без разрешения государства.

Однако же штрафы и административные дела – это лайтовая версия уголовных преследований людей за веру или распространение своих убеждений даже среди единомышленников.

Акорде все по одному месту

В сентябре 2021 года Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям призвала Казахстан «немедленно» освободить девять мусульман и компенсировать им их незаконное тюремное заключение (об это написано в статье «Через шесть месяцев после решения ООН ни освобождения от приговоров, ни компенсаций»).

Все восемь участников богословской дискуссии в закрытом чате оказались на скамье подсудимых по обвинению в «возбуждении религиозной розни», когда они обсуждали аспекты различных экзотических для нас исламских течений. Пятеро из них (Бекет Мынбасов, Самат Адилов, Назим Абдрахманов, Эрнар Саматов и Болатбек Нургалиев) все еще находятся в заключении и четверо переведены под домашний арест. По прошествии полугода с момента вынесения решения ничего не поменялось, а «режим также не провел «полное и независимое расследование», к которому Рабочая группа призвала в сентябре 2021 года, чтобы выяснить, почему мужчины были подвергнуты произвольному задержанию». Также отсутствуют признаки того, что правительство Казахстана в течение шести месяцев после получения заключения предоставило Рабочей группе обновленную информацию о том, как оно его реализует.

«Мы проинформировали МИД, Уполномоченного по правам человека и Генеральную прокуратуру об этом Заключении Рабочей группы, но оно ничего не изменило, — высказался по этому поводу директор Казахстанского международного бюро по правам человека (КМБПЧ) Евгений Жовтис. - Казахстан вообще не выполняет никаких решений и мнений договорных органов или специальных процедур ООН».

Отметим, что обращение в Рабочую группу было сделано силами КМБПЧ и американской правозащитной организации Freedom Now.
 В то же время Forum 18 напоминает, что помимо этих девятерых в казахстанских колониях отбывают сроки десятки других верующих. Как, например, Дадаш Маженов, Дилмурат Махаматов, Галымжан Абилкаиров и Абдухалил Абдужаббаров. При этом Дадаша Маженова неоднократно подвергали в колонии пыткам. В последний раз его пытали в январе этого года, сломав ему челюсть. Естественно, никто из преступников при погонах не понес наказания.

В 2019 году, напоминает журналист Феликс Корли, Дадаш Маженов также был подвергнут пыткам. И тогда на вопрос журналиста представитель КУИС заявил, что Маженов пытал сам себя.

Наказания бонусом к приговору
Даже после того, как срок приговора истек – это не значит, что можно вздохнуть с облегчением. Далее следуют запреты на любую общественную и религиозную деятельность и автоматическое помещение в черный финансовый список. Об этом говорится  в публикации «Посттюрьма "везде блок!"» 
«После тюремного заключения запрет на определенные виды деятельности, такие как посещение определенных мест или обмен верой, может быть передан по наследству после вынесения приговора к тюремному заключению. Для тех, кто осужден за осуществление своей свободы религии или убеждений, такие запреты, которые могут быть сформулированы расплывчато, часто включают запрет на посещение мест отправления культа или на то, чтобы делиться своей верой с другими. Заключенных, которым после заключения запретили заниматься неуказанной «общественной деятельностью», оставили без какой-либо информации о том, что запрещено, или сообщили только о конкретных условиях за два дня до освобождения», - говорится в материале.

Запрещено почти все: заниматься журналистикой, публиковаться в социальных сетях, участвовать в образовательных мероприятиях и конференциях. Но и это еще не самое плохое. Параллельное включение осужденных по «экстремистским» и «террористическим» статьям в черный список Агентства финансового мониторинга ставит крест на последующей ресоциализации. Государство словно сознательно выталкивает людей, зачастую изначально безвинно осужденных на обочину жизни и подталкивает к нарушению закона.

«Физические лица остаются в списке Агентства финансового мониторинга в течение шести или восьми лет после истечения срока их наказания, поскольку они считаются все еще имеющими судимость. Режим поделился такой информацией с другими странами, и некоторые заключенные стран также заблокировали свои банковские счета в этих странах.

По крайней мере, некоторые из тех, кто заключен в тюрьму за осуществление свободы религии или убеждений, сталкиваются с другими ограничениями в отношении широкого круга действий. У некоторых по приговору суда отобрали водительские права, лишив их права управления транспортным средством. 

Трудовой кодекс запрещает лицам с судимостью за «экстремизм» работать в учреждениях образования и социального обслуживания, на праздничных и спортивных объектах, в учреждениях культуры с участием молодежи. Похоже, что этот запрет пожизненный. Другие, отбывшие тюремный срок, но оставшиеся в списке Агентства финансового мониторинга, ранее сообщали «Форуму 18», что не могут устроиться на работу. Потенциальные работодатели находят их в списке, а затем отказывают им в приеме на работу».

Людей после освобождения лишают возможности пользоваться любыми финансовыми и банковскими услугами, легально получать зарплаты, оплачивать штрафы, налоги, получать пособия, покупать авиа и ЖД билеты. Разве что от щедрот своих государство оставило людям возможность получать какие-то доходы официально, если месячная сумма не превышает примерно ста долларов. Считается, что этого вполне достаточно для безбедного существования.

Более того, наши соседи по региону – Кыргызстан и Таджикистан – скопировали казахстанские списки и разместили в своих санкционных списках на тот случай, если у кого-то получится выехать в ближнее зарубежье.

Так что говорить о какой-то гуманной политике РК как в отношении тех, кто был осужден за дело, так и осужденных по желанию государства не приходится.

Как и не приходится рассчитывать на какие-то особые послабления или концептуальные изменения в отношении властей к тем, кто, по их мнению, представляет угрозу обществу (но в первую очередь самому государству) не приходится. Об этом говорят дальнейшие публикации Forum 18. И надо полагать, что после «кантарских» судебных процессов списки на запреты занятий любой общественной и религиозной деятельностью, как и черные финансовые – значительно пополнятся.
https://bureau.kz/novosti/po-vere-vashej-da-budet/
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ПОКА ЧТО ЖДУТ, НАДЕЮТСЯ И ВЕРЯТ
Мангистауский филиал КМБПЧ
20 июля 2022 г.

После забастовки нефтяников ТОО «Каракудукмунай» руководство заверило работников в скором рассмотрении их коллективного требования. «Скоро» растянулось вот уже на пять месяцев.

ТОО «Каракудукмунай» - одна из организаций в Мангистауской области по добыче нефти, которая неоднократно принимала участие в забастовочном движении нефтяников, не исключая и январских событий 2022 г. Требования, которые выдвигались рабочими, типичны – повышение заработной платы.
5 марта 2022г работники «Каракудукмунай» обратились к администрации ТОО с требованием повысить заработную плату работникам на 100 000 тенге.
Требование работников было рассмотрено согласительной комиссией и по ее решению оставлено без удовлетворения. Также данное требование было рассмотрено и в трудовом арбитраже ТОО «Каракудукмунай» и решением трудового арбитража иск аналогично оставлен без удовлетворения.
Работодатель заявил и в согласительной комиссии, и в трудовом арбитраже, что экономическое положение «Каракудукмунай» низкое, добыча нефти упала, поэтому доходы предприятия соответственно снизились.
Однако статистика вещь упрямая и согласно данным Министерства Энергетики РК вместе с ТОО «Каракудукмунай и ТОО СП «Арман» поставки нефти на внутренний рынок составляет: в 2017 году-27,4%; в 2018 году — 27,2%; в 2019 году — 29,8%; в 2020 году — 26,394; в 2021 году — 32,3%; и 2022 году — 46,6 %.
Но по данным администрации ТОО «Каракудукмунай» о поставке нефти на внутренний рынок составляет: в 2017 году-31,16%; в 2018 году — в 2019 году — 34,07%; в 2020 году — 30,12%; в 2021 году — 39,93%; и 2022 году — 56,66 %, умышленно увеличивая свои расходы и пытаясь показать, что экономическое положение товарищества хуже чем есть на самом деле.

При этом работники ТОО «Каракудукмунай» считают, что компания не может считаться экономически неблагополучной, если для кого-то поставляет нефть, и имеющая возможности повышения заработной платы на сто тысяч, умышленно не выполняют требования работников, провоцируя их на конфликт.
В начальной забастовке работников ТОО «Каракудукмунай» о невыполнении основного требования, администрацией товарищества взято на себя обязательство решить забастовку путем соглашения. В связи с таким решением работники прекратили бастовать и заключили соглашение, в котором работодатель брал на себя обязательство по рассмотрению коллективного требования.
Поскольку работодатель до нынешнего дня не выполнил обязательства и не рассмотрел требования работников, они намерены обратиться в гражданский суд, предварительно направив письмо Акиму Мангистауской области и Генеральному директору ТОО «Каракудукмунай».
Работники оставляют за собой право объявить о новой забастовке, в соответствии со статьями   Трудового Кодекса РК - №171 часть 1, 2, З и №172 части 1 и 2.

https://bureau.kz/novosti/poka-chto-zhdut-nadeyutsya-i-veryat/
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ЛЮДИ ГИБНУТ ЗА МЕТАЛЛ И В ВКО
Куат РАХИМБЕРДИН, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ 
20 июля 2022 г.
Добыча медной руды в Восточном Казахстане постоянно сопряжена с травматизмом, в том числе со смертельными исходами. Но для владельцев корпораций прибыль порой дороже безопасности рабочих. 
Поэма «Фауст» Иоганна Вольфганга фон Гете – произведение не только о продаже души дьяволу, но и, как ни странно, настоящий экономический трактат. К сожалению, бессмертные слова «люди гибнут за металл», актуальны и для состояния промышленности современного Казахстана. 
В Восточно-Казахстанской областной прокуратуре состоялось заседание коллегии на котором обсуждены результаты проверки соблюдения трудового законодательства, в т.ч. вопросы охраны труда и промышленной безопасности субъектами крупного предпринимательства с 2019 по истекший период 2022 года.
Восточный Казахстан обладает мощной минерально-сырьевой базой. Богатейшие рудные образования содержат все элементы таблицы Менделеева. Главное богатство – многокомпонентные полиметаллические руды. Кроме них в недрах имеются месторождения олова, тантала, титана, магния, никеля и кобальта. Крупные горнодобывающие предприятия области: ТОО «KAZ Minerals Aktogay», ТОО «Бакырчикское горнодобывающее предприятие», ТОО «Востокцветмет», ТОО «Таскара», ТОО «Сатпаевское горно-обогатительное предприятие», ТОО «Артель старателей «Горняк».
По официальным данным, только в 2019 году в области добыто 29,4 млн тонн медной руды (37% от республиканского объема добычи), 3 млн тонн руды свинцово-цинковой (71% от республиканского объема), 2,2 млн тонн золотосодержащей руды (в 2,6 раза больше по сравнению с прошлым годом), 1,9 млн тонн руды медно-цинковой (61% республиканского объема добычи). Собственники данных предприятий реализовали металлы на мировом рынке на десятки миллиардов долларов США. Однако, возникает вопрос, а обеспечивают ли работодатели условия труда рабочим, работающим на их прибыль? Похоже, в погоне за сверхприбылью, бывает, и забывают… Сегодня Восточный Казахстан занимает второе место по республике (после Карагандинской области) по уровню производственного травматизма. В разрезе отраслей производства наибольшее количество пострадавших отмечается в организациях горно-металлургической промышленности - 174, в бюджетных организациях - 116, в сферах строительства - 74, сельского хозяйства - 38.
Восточно-Казахстанская областная прокуратура по согласованию с Генеральной прокуратурой проверила предприятия горнорудной промышленности и установила множество нарушений трудового законодательства, противопожарной и промышленной безопасности, санитарных требований.

Проверка, охватившая период с 2019 по 2022 год, выявила свыше 1200 нарушений. 

Прокуратурой были проверены крупные градообразующие предприятия ТОО «Казцинк» и ТОО «Востокцветмет», где работают 23 тысячи человек. В итоге выявлено 1 272 нарушений законности. Это - несоответствие условий труда, игнорирование норм промышленной безопасности, сокрытие фактов травматизма, отсутствие модернизации производства и другие. За последние четыре года в подразделениях ТОО «Казцинк» зафиксировано 90 несчастных случаев, в том числе с тяжелым исходом - 81, со смертельным исходом - 3, в ТОО «Востокцветмет» - 58 несчастных случаев (с тяжким исходом - 28, со смертельным - 4). Каждое третье рабочее место на рудниках не соответствует требованиям безопасности, - сообщили в областной прокуратуре. 

Нарушения были отмечены на Малеевском, Иртышском, Риддер-Сокольном, Долинском рудниках, Артемьевском, Тишинском рудниках, на Орловской шахте.

Напомним, что производственная травма - это повреждение здоровья работника, полученное при исполнении им трудовых обязанностей, приведшее к утрате трудоспособности. Однако некоторые работодатели даже не компенсируют потери здоровья. Так, от газорезчика ПК «Казцинкмаш» начальник цеха потребовал произвести работы, не входящие в его компетенцию. При работе с отбойным молотком тот получил травму глаза. 

Пострадавший неоднократно проводил обследование в различных больницах, где поставили диагноз «отслоение сетчатки». В последующем с 2019 года ему провели шесть операции на глаз, однако восстановить зрение так и не удалось. 

Несмотря на то, что он неоднократно обращался к руководителям ПК «Казцинкмаш» о компенсации затрат на операции и производственной травмы им не получена, все затраты пострадавший на производстве делал сам. По данному факту ОП г.Риддер проводится досудебное расследование, - рассказал прокурор 3-го управления А. Рымбеков. На предприятиях есть случаи, когда рабочие работают на устаревшем, изношенном оборудовании. Так, например, в производственном комплексе «Казцинк-Транс» (г.Алтай) эксплуатировалось оборудование 1960 года выпуска при нормативном сроке работы 25 лет, то есть заменено должно было еще в 1985 году! В Малеевском руднике («Казцинк») и Иртышской шахте («Востокцветмет») работали свыше 120 оборудований со 100% износом. Аналогичная ситуация с устаревшим оборудованием зафиксирована и на других рудниках.
Отсутствие освещения, системы очистки воздуха, креплений, зафиксированы практически на каждой шахте. Шахтеры Орловского рудника «Востокцветмет» трудились на глубине 700 метров при температуре +42С, в то время как норма составляет +26С, где также было превышено содержание сернистого газа.

По выявленным нарушениям прокуратурой области внесено 6 актов надзора, возбуждено одно уголовное дело, 22 административных производств, из них штрафов на более 13 млн тенге, к дисциплинарной ответственности привлечено три должностных лица. Впервые по иску Департамента промышленной безопасности деятельность двух забоев, в которых превышен температурный режим, решением суда приостановлены. 
В настоящее время практически все из выявленных нарушений трудового законодательства устранены, Департамент полиции ВКО проводит углубленный анализ следственной практики по уголовным делам о нарушениях правил охраны труда. Прокурор области Алмат Байшулаков поручил уполномоченным государственным органам принять необходимые меры по улучшению состояния безопасности и охраны труда, усилить контроль и профилактику травматизма на производстве, подчеркнув, что здоровье и безопасность граждан должны быть главным приоритетом.

Вместо заключения.

Казахстан, обладая богатейшими ресурсами полезных ископаемых, углеводородов, имея мощный интеллектуальный, экономический потенциал, за 30-лет государственной независимости не смог обеспечить высокий жизненный стандарт для населения, мировой уровень его социальной защиты. У нас существует бедность, острая проблема низких доходов населения. Как отметил Президент Республики Казахстан К.К. Токаев на встрече с представителями бизнеса страны, ежемесячные доходы половины населения Казахстана не превышают 50 тысяч тенге. По словам главы государства, на эти средства люди не могут достойно жить. Мы полностью согласны с этим, так как подобный размер дохода создаёт риски даже для физиологического существования человека и с представлениями о достойной жизни каждого из нас он просто несовместим. К сожалению, собственники горнорудных гигантов как «Казцинк» и «Востокцветмет» даже не обеспечивают безопасные условия труда для горняков и металлургов, которые зарабатывают для них миллиарды долларов ежегодно. 
Другой проблемой является масштабное социальное расслоение, по поводу которого Президент отметил, что, по данным международных экспертов, в Казахстане только 162 человека обладают более чем половиной благосостояния страны. Иными словами, казахстанское общество поляризовалось. В нём есть немногочисленная политическая, финансовая элита, которой принадлежат основные активы национального богатства страны. Есть большинство населения, прибывающее в состоянии бедности и имеющее низкий уровень жизни. Этот разрыв в казахстанском обществе необходимо преодолеть.

https://bureau.kz/novosti/lyudi-gibnut-za-metall-i-v-vko/
* * *

В ШЕТСКОМ РАЙОНЕ КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ БАСТУЮТ ШАХТЕРЫ
Информационное агентство EKaraganda
21 июля 2022 г.

В редакцию информационного агентства ekaraganda.kz в середине дня поступали сообщения о забастовке работников на руднике «Акжал» ТОО «Нова цинк». Причина прозаична – люди хотят повышения зарплат и считают, что нынешняя не соответствует их труду, и требуют повысить оплату на 50%.  

«Сейчас идет забастовка на руднике «Акжал» ТОО «Нова цинк» - по поводу зарплат: их давно не повышали, люди, работая в шахте, получают несоответственную своему труду оплату. Они устали. Приехал Аким шетского района, но мы боимся, что толку не будет... Зарплату не повышали давно, разговоры об этом тоже велись давно, речь об этом шла и в прошлом году, ранее были забастовки в отдельных цехах... Результатов никаких. Полгода нам обещали нормальные условия труда и зарплаты. Сейчас бастуют все работники. Мы хотим повышения зарплаты на 50%. Условия нашей работы в плачевном состоянии», - такое сообщение пришло в редакцию ekaraganda.kz.

Областная власть в курсе данной ситуации. Сейчас ведутся переговоры.  

Пресс-секретарь акима Карагандинской области Марина Шаповалова сообщила, что ряд сотрудников предприятия ТОО «Nova-Цинк» выдвинули требования руководству компании:

 - Среди них - вопрос передачи работ - а это различные услуги, ремонтные работы - аутсорсинговых компаний работникам ТОО «Nova-Цинк» и в связи с этим повышения заработных плат. В настоящее время идут переговоры между руководством компании и инициативной группой. Исполняющий обязанности акима района  Карсембаев Д.К. и прокурор района Жаппар Е.С. присутствуют на месте.

ИСТОЧНИК:

Информационное агентство EKaraganda
http://ekaraganda.kz/?mod=news_read&id=118814
# # #
NOTA BENE

РАКЕТА, ЧЕЛАХ ИЛИ КТО-ТО ЕЩЁ: У МАТЕРЕЙ ПОГИБШИХ НА «АРКАНКЕРГЕНЕ» СВОЯ ВЕРСИЯ РАССТРЕЛА
Кристина ДУМАНОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
19 июля 2022 г.

Одну из самых загадочных трагедий – расстрел на «Арканкергене» уже 10 лет журналисты не выпускают из поля зрения. Она всё время обрастает новыми подробностями, но правоохранительные структуры непоколебимы и до сих пор настаивают, что виновен Владислав Челах. 19-летний парень убил 15 человек ― егеря и 14 своих сослуживцев. За решёткой он проведёт всю жизнь. В этом деле по-прежнему много белых пятен. Например, Челах так и не дал ни одного интервью и, якобы, он сам отказывается общаться с прессой, но почему-то уже дважды обращался в ООН и даже отправлял письмо президенту Казахстана с просьбой пересмотреть дело.

У наблюдателей версий массового убийства на погранзаставе много, но какая из них ближе всего к правде? Корреспондент Ulysmedia.kz выяснила, что матери погибших пограничников тоже теряются в догадках, но, как и 10 лет назад, не верят в то, что Владислав Челах лишил жизни их сыновей. По их словам, в массовом убийстве виноваты совершенно другие люди.

В мае 2012 года Казахстан потрясла новость: 19-летний парень убил 15 человек. Причиной, по версии следствия, стали неуставные отношения: якобы Челах плохо ладил со своими сослуживцами. Однако это мало похоже на правду, убеждена мама одного из погибших на заставе Татьяна Рэй. Она говорит, что ребята не были знакомы даже и 10 дней. Более того, Челах даже и “ружья в руках не держал”, о каком массовом убийстве может идти речь?

Тем не менее семьи егеря и четверых погибших не отказались от иска и по решению суда Челах должен был выплатить им по пять миллионов тенге. Остальные пострадавшие семьи от претензий отказались.

Татьяна Рэй говорит, что сама она никогда не верила, что Влад мог это сделать.

     – Некоторые из родителей поверили, когда им стали “крутить” видео, где Влад рассказывает сокамернику, как он убивал. И многие поверили. Но нет, он не делал. Ружья не держал в руке и тут вдруг. Да и повода не было. Они даже знакомы не были, даже 10 дней вместе не были. Не верю, ― повторяет женщина.

Но тем не менее отмечает, что у многих, спустя время, мнение поменялось. Такой же версии придерживается и Карлыгаш Мукаш, чей сын тоже погиб в «Арканкергене».

 – Это даже к бабке ходить не надо. Как и всё - под давлением, чтобы он взял вину на себя. Но почему молчит, не говорит ничего, что там произошло. Я и Свете (мать Челаха – ред.) говорила, почему он даже вам не может сказать, что там произошло. Она говорит, что нет возможности сказать, - не перестаёт удивляться Татьяна Рэй.

По её словам, когда всё только случилось, пострадавших буквально «облизывали перед судом». Обещали курортно-санитарное лечение, а некоторым родителям даже дали квартиры.

Но самой Татьяне в лечении отказали, причина – «нет основания».

– Мне было отказано, потому что у меня нет справки, что мой сын погиб на «Арканкергене». Я говорю у меня есть свидетельство о смерти, где написано, что он погиб при прохождении военной службы. Сказали нет, это не то, ― негодует мать Дениса Рэя.

Карлыгаш рассказывает, что ей тоже пообещали квартиру, но акимат выдал справку без печати, которая хоть как-то бы утверждала подлинность документа, а потом сообщили, что квартиры не будет, так как жилплощадь у неё уже есть.

Корреспондент Ulysmedia.kz связалась со Светланой Ващенко – мамой Челаха, чтобы выяснить, действительно ли семья просила пересмотреть дело.

– Естественно просили, но ответили так же, как и в предыдущие разы, что они «не имеют права - у них 10 лет, что мы не имеем права ничего подавать, а должен адвокат», - сообщила она.

Но напомнила, что адвоката нет в живых давно, и власти предложили, чтобы прошение написал сам Челах.

- Он сам написал, ему тоже самое отвечают, что у него тоже никаких прав нет, ― объясняет своё бездействие Светлана.

- Почему не подключили другого адвоката?

- Ну я не знаю, что они там имеют в виду, без понятия.

Светлана сейчас живёт в России и с сыном общается только по телефону. На свидания в колонию ездят родственники. Сама она возможно, когда-нибудь и приедет в Казахстан, но, говорит, что точно не знает.

– Власти всё равно делают, что хотят.

Особого интереса общаться с журналистом у Светланы не было, поэтому разговор длился всего пять минут.

И почему-то не она, а мама Дениса Рэя сказала, что в виновность Челаха никто не верит.

– Если ты переживаешь за своего сына, надо надеяться, может люди хотят что-то тебе помочь. Мне тоже сын мой старший говорит: тебе как будто больше всех надо. Все же молчат, а ты вечно рот открываешь. Я говорю да, потому что это касается моего сына. Я хочу знать правду, пусть горькую, выяснить, что там произошло.

Она пообещала, что тех, кто лишил жизни её сына будет проклинать до конца жизни.

– Я всегда так говорю и пишу везде так. Мне кажется это нормально, каждая бы мать так сказала. А Света меня давно поражает, почему не сказать, вот что там произошло. Вот он всё равно сидит пожизненно. А она наоборот не хочет помогать. Всегда выкручивалась – то полицейские рядом, то - прослушки какие-то. Да я бы по глазам ребенка поняла - кто и что, ― говорит Рэй.

За 10 лет ЧП на «Арканкергене» обрастало самыми разными версиями – наркотрафик, китайская ракета… Как говорит Татьяна Рэй, всё это выдумки.

– Моя версия – отдыхали высокие родственники на трех джипах. Отмечали день пограничника. Перепитые баи, которым всё дозволено. Первым убили егеря, я так думаю, что он сказал им что-то. Они же и начали стрелять, и вот ребята просто оказались там в ненужный час. Не верю я ни в какие ракеты, не верю в то, что ребята в горах нашли где-то водку, отмечали день пограничника, в неуставные отношения я тоже не верю. Ну то есть, то что пишут, я всё отметаю. В наркотрафик я тоже не верю, он там всегда проходил и никогда никого не убивали, - поделилась мыслями Татьяна.

Она говорит, что по словам её источника информации, среди отдыхавших випов был и Болат Назарбав. Ей рассказывали, когда он вернулся с «Арканкергена» - неделю не «просыхал». Кроме него в компании были и другие высокопоставленные родственники.

– Какая ракета? Как она могла спалить только казарму, не затронув ничегошеньки? И рядышком виповский домик стоял не задетый. Это что за ракета такая? Мы же были на «Арканкергене», там даже на деревьях кора не обгорела, только сгорела казарма, - вспоминает Рэй.

Там был самый настоящий бой и убитые были с обеих сторон.

     – Неоднократно Сарсенов (адвокат – ред.) утверждал, что там было убито не 14, а 17 или 18 человек. Поэтому тщательно всё убрали, а улики сожгли, ― говорит Татьяна.

Не верит она и в то, что без чьей-то помощи скончался адвокат Сарсенов.

     – У него был сахарный диабет, но он лечился и следил за своим здоровьем. Он не скрывал свою болезнь, - рассказывает женщина.

Она не скрывает, что не может понять, почему до сих пор так тщательно скрываются причины расстрела на «Арканкергене» - ведь сейчас неприкосновенных уже вроде бы нет.

Рэй убеждена, что пора спросить о том, что произошло на самом деле и у Алексея Фомина - начальника заставы «Сары-Боктер».

– «Сары-Боктер» - это как раз, где «Арканкерген». Это огромнейшие горы, мы туда на вертолете летали. Просто туда никто не заедет и не зайдет. Кто-то же пропустил эти три джипа, которые проехали через пограничный пост, - задаётся вопросами Татьяна.

И сама на них отвечает. Там Фомин был, он пропускал эти джипы. «Сары-Боктер» - это горы, там такое прекрасное место, бежит речка, деревья красивые.

– Там даже хлеб мой Дениска пёк в печке. Вот они и приехали поохотиться. А Фомина закрыли, но через полгода отпустили. И ничего про него нигде не слышно, не видно. Я всегда пишу, что эта крыса всегда скрывается. А он знал. Двое суток не выходил на связь - сидел, молчал, ― негодует Татьяна.

Она добавила, что её сыну Денису и ещё одному погибшему - Именову могли сделать ДНК по зубам. Но на месте трагедии почему-то не осталось даже черепов.

Татьяна Рэй уже десять лет собирает пазлы в картину арканкергенской трагедии, но она почему-то каждый раз рассыпается. Мать погибшего пограничника часто вспоминает суд, на котором Владислав вёл себя как-то неадекватно – кричал и обещал что-то рассказать, но ему не дали - увели. Она пытается заставить себя поверить, что это не страшный сон. Но вопросов только становится больше - как Челах после операции по удалению аппендикса смог такое сотворить, почему прокуратура не проверила очевидные промахи экспертов и, главное, кому нужно было сделать Владислава главным обвиняемым и изолировать его от общества и журналистов?
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