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«Последствия трагических событий января 2022 года»

«СЛЕДСТВИЕ ЗАКОНЧЕНО, ЗАБУДЬТЕ»: В АТЫРАУ ПРЕКРАЩЕНО ДЕЛО ПОЛИЦЕЙСКОГО, ЗАСТРЕЛИВШЕГО АЛМАЗА БЕРЕКЕНОВА
Айнур САПАРОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

26 июня 2022 г.

Уголовное дело по факту гибели Алмаза Берекенова, погибшего во время январских событий в Атырау, прекращено.

Напомним, что он был убит выстрелом в голову 5 января за зданием Атырауского областного акимата.Он был одним из тех, кто вышел на митинг в Атырау – простой парень из Алгабаса.

Потерпевшая по делу Жаннат Берекенова подала заявление в полицию 27 января, требуя найти виновного в смерти её племянника и назначить наказание по закону. Уголовное дело было возбуждено по по ч. 1 ст. 99 УК РК («Убийство»), его вёл старший следователь управления собственной безопасности ДП Атырауской области Даурен Айдосынов. И 29 апреля по пункту 2 части 1 статьи 35 Уголовно-процессуального кодекса РК («За отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения») дело было прекращено. Причём Жанар узнала об этом только вечером 21 июня. 

- 21 июня мне пришло письмо от департамента полиции, где сообщается, что дело прекращено, помеченное 23 мая. На следующее утро я позвонила следователю. Он сказал, что письмо было отправлено 16 июня. Я спросила его, почему он не сообщил мне заранее, что дело будет прекращено, и почему не ознакомил с протоколом. На самом деле сотрудник полиции, который застрелил моего брата, он установлен в ходе следствия - не встречался со мной, нашей семьёй, родственниками и даже не выразил соболезнования. Я настаиваю на встрече с ним. Почему бы ему хотя бы не извиниться?  - говорит Ж. Берекенова.

Копию постановления о прекращении уголовного дела по факту убийства брата она получила в Департаменте полиции утром 23 июня. Получить его было непросто.

- Еле получила постановление, обратившись к заместителю начальника ДП Байдосову Адильхану Темиржановичу. Он принял меня. Его тоже упрекнула, что не смогли сами организовать, что пришлось самой выпросить. Я спросила его, почему виновный не извинился и почему не встретился с нами. Хоть Алмаз и остался без родителей, у него ведь родственники. Мы о нём заботились. Рассказала, что хотели сыграть ему свадьбу. Он без конца извинялся, говорил, что это трагическое стечение обстоятельств. Больше ничего он ответить не мог, - говорит Берекенова.

Полицейский, который произвел тот выстрел, проходил по уголовному делу не как подозреваемый, а как свидетель. В ходе допросов он утверждал, что не целился в голову, стрелял в сторону, но пуля отрикошетила от твёрдого покрытия. Следователь Айдосынов сказал Берекеновой, что полицейский проходил в качестве свидетеля потому, что он имел право на самозащиту, прокуратура признала, что оружие было применено для самозащиты, что это правомерное действие.

Берекенова хочет подать жалобу в прокуратуру с требованием признать решение о прекращении уголовного дела незаконным и провести справедливое расследование. При этом говорит: «Чувствую, что, как в той пословице, ворон ворону глаз не выклюет, но всё равно этого так не оставлю».  

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/85407
* * *
ПЕРЕСТРОЙКА НА КРОВИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
27 июня 2022 г.

Жертвы насилия силовиков, последовавшего вслед за январскими событиями, собрались в Алматы, чтобы еще раз донести пережитое, по крайней мере до тех, кто слышит.
24 июня в преддверие Международного дня поддержки жертв пыток Коалиция НПО Казахстана против пыток совместно с Freedom House – Казахстан организовала в Алматы встречу с пострадавшими от бесчинства полицейских и комитетчиков. Люди, поломанные физически и морально, не в первый раз рассказывали о чудовищных издевательствах, плакали, и кажется уже потеряли надежду, что государство накажет преступников.

Свыше двух десятков пострадавших и их родственников, которым Коалиция НПО Казахстана помогла найти и оплатить адвокатов, получить медицинскую и психологическую помощь, а также правозащитники, адвокаты и психолог предприняли попытку обозначить последствия январских событий.

Январский хаос дважды взрывал информационное поле, в том числе за пределами Казахстана. Первый раз благодаря волне насилия, в которые с чьей-то подачи (государство до сих пор скрывает правду) переросли протестные выступления; второй – это афтершок после расстрелов виновных и случайных людей, и чудовищной жестокости в отношении задержанных и арестованных со стороны сотрудников полиции и спецслужб. Все это поставило нашу республику на один уровень с Чили, когда там власть захватил Пиночет, Мьянмой, оккупированной военной хунтой, Бурунди после очередного переворота, Беларусью с развязанным Лукашенко послевыборным террором. А весь богатый арсенал наших силовиков – электричество, утюги, вырванные зубы, применимый не только к мужчинам, но также к женщинам и подросткам, заставляет ставить вопросы о цивилизованности страны, где пытки и безнаказанность преступников достигли такого масштаба. 

- Я хотела бы выразить слова благодарности и поддержку этим людям, которые, не боясь за свою жизнь, пришли сегодня поделиться этой болью, и их родственники, которые пришли рассказать, что пришлось пережить их детям, мужьям, женам, - высказалась во вступительном слове Роза Акылбекова, координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток в чей адрес поступило 164 заявления о применении пыток в ходе и после январских событий. При том что помимо прямых обращений только в Коалиции было зафиксировано таких фактов в несколько раз больше.

На связь с участниками вышли представители Коалиции против пыток в Кыргызстане и Чолпонбек Садыков, гражданин КР, пытавшийся покинуть небезопасный Казахстан в январе. Попав под руку полиции, ему сломали обе ноги и десять ребер только за его гражданство. Добиться наказания виновных пытаются обе Коалиции, но пока «следствие идет, но следственные мероприятия затягиваются», - уточнила его адвокат Ольга Жукова.
Также онлайн обратился Сергей Шутов, житель Атырау, вскрывший подробности превращения ведомственного стадиона в карательный центр, из-за чего ему впоследствии пришлось покинуть страну:

- Благодаря активному обществу, благодаря правозащитникам мы смогли хоть немного продвинуть дела по расследованию, в том числе с помощью международного давления мы дошли до расследования и надеюсь, что виновные будут справедливо наказаны. Но я считаю, что это только небольшой процент от всех пыток и нарушений прав, которые происходили в январские события. Государство все делало для этого, оно самоустранилось, полиция не выполняла свою работу, прокуратура была закрыта. Все условия были созданы, в том числе и тот приказ стрелять без предупреждения был реализован. 

Однако эмоциональный накал наступил, когда жертвы пыток и их родственники стали вспоминать о том, как это было.

Еркин Абдрашев: полная потеря зрения

5 января в Алматы на пересечении Фурманова и Курмангазы алматинец Еркин Абдрашев получил ранение; как подозревает, рядом с ним взорвалась светошумовая граната. Очнулся он спустя три дня в реанимации, практически потеряв зрение: мог видеть только черные образы. Следующее воспоминание – удар прикладом в живот и разносящийся вокруг мат. Из 7-ой городской больницы в одних тапочках и трико его вывели на улицу, вокруг стонали люди и умоляли их не бить. Еркина поставили к стене, завязав руки за спиной, а затем закинули в кузов. Когда их привезли к изолятору временного содержания, всех вновь выгрузили на снег, и стали лупить дубинками по ногам. После беглого осмотра всех вновь вывели на улицу – на мороз. Когда задержанный Еркин начал дрожать от холода, один из полицейских принес ведро воды и окатил его с ног до головы. Дрожащего Еркина потащили внутрь здания, между собой сопровождавшие говорили, что если у их жертвы травма лица, то значит он был в первых рядах протестующих. За это предположение его поставили на четвереньки и начали водить по коридору, заставляя поворачивать, нанося удары дубинками по вискам.

Сейчас у мужчины нулевое зрение. Его сокамерники, как говорит Абдрашев, знают всех тех, кто его избивал, но следствие, как и повсеместно, не ведется.

Ербол Турекулов: девять поломанных ребер, десять выбитых зубов

Уроженца Алматинской области Коксуского района Ербола Туремкулова арестовали 7 января, когда он пришел вместе с супругой в районное отделение полиции сдать найденное оружие. У полицейских мужчина задержался до 25 января (после чего его перевели в следственный изолятор) и первые три ночи его подвергали зверским пыткам. Требовали признаться в каких-то кражах, вешали «убийство лица славянской внешности», но при этом по январским событиям было единственное требование: подписать, что видел на митинге неких Армана и Жаната. В результате истязаний мужчине поломали девять ребер, выбили десять зубов, отбили половой орган.

Всех, кто его бил, Ербол знает в лицо, благо район небольшой и все друг друга и так знают. 
Пострадавшему крайне требуется урологическая операция, а также зубные протезы. 

Мурат Мураталинов: подорванная психика, нет надежд на будущее
Мурат Мураталинов - еще одна жертва работников Коксуского отделения полиции - был задержан заместителем начальника и руководителем уголовного розыска, когда ехал домой от блок-поста, организованного местными жителями, чтобы не допустить в село криминал. По его словам, он добровольно сдал пистолет, что было зафиксировано на видео. Когда же видеокамеру отключили, начальник уголовного розыска по имени Гани нанес удар, вслед за этим в помещение вбежали еще семь-восемь сотрудников полиции, принявшихся избивать задержанного прикладами, прыгать на нем, и до девяти утра пытать электрошокером, попутно «вешая» на него убийство. К утру измученного мужчину заставили взять на себя 24 эпизода краж. В изоляторе временного содержания он провел в месяц, поскольку в следственный изолятор людей с явно выраженными побоями не принимали. Там «я мочился кровью, плевался кровью», -говорит он. 
- Словами можно по-разному передать, но ощутить на себе – это совершенно другое, - удрученного говорит выступающий. – У меня отняли здоровье, психика нарушена.

Антикор вроде бы даже возбудил дело по применению пыток, но результатов ноль. Разве что предлагали прекратить дело «за примирением сторон». Все лица, входящие в другую сторону, мужчине хорошо известны. 

У Мурата отец-инвалид, жена и двое маленьких дочерей. После всего на работу его никуда не берут.
И это только три коротких выдержки из страшных рассказов более десятка тех, кто сам прошел через страшные испытания или их близкие.

- Мы, когда начинали в начале 90-х годов борьбу с пытками, мы понимали, что есть несколько принципиальных моментов. И самый важный – это безнаказанность. Если не будет борьбы с безнаказанностью, если люди, которые в этом принимали участие, не будут преследоваться надлежащим образом и наказываться, то, к сожалению, пытки будут продолжаться, - продолжил директор Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис, - Пытки начались у нас не вчера, и, к сожалению, закончатся не завтра.

Неоднократно звучали от выступающих слова неверия в «Новый Казахстан». В целом такой же скепсис наблюдается в обществе.

Кажется, что с советских времен над Казахстаном зависла негативная аура. Вначале от сталинских лагерей, семипалатинского полигона, трагедии Аральского моря. Независимость помимо всеохватывающей коррупции и обнищания населения принесла новые темные пятна в историю республики – Шанырак, Жанаозен, Кордай и, наконец, Кантар. В «старом Казахстане» власти перекладывали с себя всю ответственность за допущенные преступления на самих пострадавших.

Теперь, вроде как заявлен Жана Казахстан, однако без наказания всех преступников, вовлеченных в январские события, в том числе и со стороны государства, и без искреннего покаяния за содеянное, ни о каком построении нового общества речи не идет. Пока же государство не обнародовало даже списки погибших в трагический январь. Что уж говорить о наказаниях и покаянии.

https://bureau.kz/goryachee/perestrojka-na-krovi/
# # #
«Политзаключенные»

АВТОР ЛОЗУНГА «НАЗАРБАЕВ – КЕТ!» ЕРМЕК НАРЫМБАЙ ЗАЯВИЛ О ПЫТКАХ В СИЗО И ОБЪЯВИЛ ГОЛОДОВКУ
Информационное агентство КазТАГ
19 июня 2022 г.

Находящийся под стражей оппозиционный деятель Ермек Нарымбай заявил о пытках в СИЗО и объявил голодовку, передает корреспондент агентства.

«Я, Ермек Нарымбаев, 21 июня 2022 года (вторник) в 22.00 внутри барака (№8) у лестницы был остановлен группой (из трех оперов-капитанов) офицеров, вбежавших в барак (он на втором этаже) и были обысканы тазик с шампунем, мылом, вехоткой и моей одеждой (шорты, футболка), ничего противозаконного не нашли. Затем они повели меня в спальню, обыскали мою кровать, сумки под ней, тумбочку, ничего незаконного не нашли. Затем начали обыскивать снова мои шорты (я обратил внимание на часы на стене – 22.15), и вдруг обнаруживается, что в том же кармане находят «симку» (SIM-карту) Tele-2. Весь отряд, столпившись, и увидев «подброс», загалдел и кричал об этом – это все на видео оперов. Видео фиксировало первый обыск шорт (когда ничего не нашли) и второй обыск через несколько минут (когда там волшебным образом появилась «симка»). Выдворили меня на семь суток в ДИЗО (дисциплинарный изолятор). Сами опера позднее признали, что «симка» без моих отпечатков, но детализации ноль, «симка» вообще не зарегистрирована на кого-либо. Я объявил голодовку 23 июня 2022 года после завтрака (с 6.00), в ДИЗО с 1.00 ночи 22 июня 2022 года», - говорится в заявлении за подписью Нарымбая, опубликованном на его странице в социальной сети.

По словам политика, голодовка идет до сих пор.

«Требовал прокурора, адвоката, отмены постановления начальника колонии Аргынбаева Улана Ерзатовича (об аресте на семь суток в ДИЗО), позже и против пыток, жестокого отношения ко мне в ДИЗО. Последнее стало проявляться в том, что на меня стали оказывать пыточное воздействие с целью отмены голодовки – отнимали очки (у меня минус 10, справка окулиста в санклинике санчасти), книги, бумагу, ручку, стакан для воды, перекрывали воду в кране (а вода сейчас есть мое единственное «питание»), сбрасывали силой группы офицеров и войсковиков с кровати, забирали матрац, подушку, запирали кровать, вынуждали меня при голодовке спать, лежать на бетонном полу. Выводили в коридор несколько раз в день, отводили в кабинет без видеокамер (напротив кабинета видеомониторинга) и издевались три офицера оперчасти (начальник оперотделения Нурлан Курмангалиевич, Елдос, Мурат Мирханович), заставляли стоять и втроем толкали меня от себя друг другу (в треугольнике), избегая нанесения мне гематом (синяков, включая при этом «бумбокс» с музыкой на полную громкость и приставляя мне то к одному, то к другому уху, разрывая мои ушные перепонки, надевали мне на уши наушники с музыкой на полную громкость, провоцируя меня на агрессивные действия, с моими ударами, все фиксировали на смартфоне/видео Мурата и Нурлана», - добавил оппозиционер.

Он подчеркнул, что не смирился с этим.

«Не отказывался от голодовки, концентрировал свою волю и внимание, мысленно отключаясь от всех внешних раздражителей, и оставался невозмутимым (закрыв глаза). Голодовку не регистрировали 23, 24 и почти весь день 25 июня, мой день рождения 23 июня никак не учитывался, пляски, музыка вокруг меня шли несколько раз в день. Спецсообщение прокурору было передано в обед в 12.00. Лишь на третий день (25 июня 2022 года), ко мне явился помощник прокурора Дастан Равильевич (в субботу), я вкратце на трех страницах все ему изложил и, тем не менее, пытки продолжились и после этого (все можно увидеть на видео камеры (стационарная в углу над унитазом)», - уточнил диссидент.

Также видеосвидетельства, по его словам, должны были попасть на нагрудные фиксаторы сотрудников в камере и коридоре.

«Резюмируя сказанное, я заявляю о жестоком отношении ко мне, и я был подвергнут психическому и физическому насилию без причин, унизивших мои честь, достоинство, нарушивших мое право на неприкосновенность, тем самым было нарушено мое конституционное право о недопустимости пыток и жестокого обращения и того унижающего мое достоинство действия. На основании изложенного я прошу принять мое заявление в свое производство для направления в компетентные органы жалобы о привлечении к ответственности виновных, совершивших в отношении меня насилие», - говорится в заявлении.

Редакция агентства КазТАГ предлагает правоохранительным органам Казахстана считать данную публикацию официальным запросом комментариев касательно описанной ситуации.

Нарымбай, известный активной оппозиционной деятельностью, после множества преследований покинул Казахстан летом 2016 года и с тех пор жил в Украине. В числе прочего, он известен как автор известного лозунга «Назарбаев – кет!»

23 января стало известно, что Нарымбай возвращается в Казахстан, однако 6 февраля он был задержан сразу же по прилету и водворен в СИЗО Алматы.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/avtor-lozunga-nazarbaev-ket-ermek-narymbay-zayavil-o-pytkakh-v-sizo-i-obyavil-golodovku
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ЭКОАКТИВИСТОВ ИЗ БЕСТОБЕ ПРИЗНАЛИ ВИНОВНЫМИ И ПРИГОВОРИЛИ К ОДНОМУ ГОДУ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ
Светлана РОМАШКИНА, интернет-издание Vласть
27 июня 2022 г.

В понедельник, 27 июня в Степногорском городском суде завершился процесс, длившийся полгода: двух активистов из поселка Бестобе Николая Катчиева и Александру Назаренко подозревали в разжигании социальной розни. Прокуратура требовала приговорить их к пяти годам тюрьмы. Судья переквалифицировал это дело и освободил подсудимых от уголовного наказания.

Судья Степногорского городского суда Берик Курамысов в своем приговоре переквалифицировал статью обвинения с 174 на 274 – распространение заведомо ложной информации и приговорил Катчиева и Назаренко к одному году ограничения свободы. Он так же постановил, что в связи с амнистией к 30-летию Республики Казахстан обоих подсудимых следует освободить от уголовного наказания.

Кроме того, судья постановил принять в счет государственных издержек стоимость производства комплексных судебно-психологических и филологических экспертиз в размере 2 млн 280 тысяч тенге. Позже он пояснил, что принял это решение в связи с положением подсудимых — оба сейчас не работают и у каждого на иждивении есть по одному несовершеннолетнему ребенку. С подсудимых в фонд компенсации потерпевших будет взыскано по 15 МРП – 43 тысячи тенге.

Напоминаем, что в поселке Бестобе Акмолинской области с 1930-х годов добывают золото, сейчас там работают две фабрики: одна старая — Бестобинская обогатительная фабрика (БОФ), вторая — новая, построенная три года назад — «Казахалтын Technology». Обе фабрики принадлежат компании «Алтыналмас» (ранее - «Казахалтын»). Жители жаловались на экологические проблемы в поселке, возникающие из-за деятельности предприятия: на сильное пыление и прорыв цианида. Была создана рабочая группа, в которую входили чиновники из акимата, представители компании и жители поселка, в том числе Николай Катчиев и Александра Назаренко. После требований активистов работа фабрики «Казахалтын Technology» была приостановлена. В прошлом году компания обратилась в полицию с заявлением на то, что Николай Катчиев и Александра Назаренко распространяют заведомо ложную информацию. Следователи же углядели в борьбе активистов признаки разжигания социальной розни. Прокурор требовал по пять лет лишения свободы для активистов и выплату ими более двух миллионов тенге за проведенные экспертизы.

Кроме того, в том же суде рассматривалось дело в отношении Николая Катчиева по статье 389 УК РК, части 1 – самоуправству. Катчиева обвиняли в том, что он замотал ворота скотчем и тем самым препятствовал строительству школы на месте старого стадиона. Суд оправдал Катчиева, судья пояснил, что никто не видел как он обматывал ворота скотчем, кроме того, другой человек признался в этом поступке.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/50562-ekoaktivistov-iz-bestobe-priznali-vinovnymi-i-prigovorili-k-odnomu-godu-ogranicenia-svobody.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ОЩУЩЕНИЕ ЦЕНЗУРЫ: ПРЕССОЗАЩИТНЫЙ МИТИНГ ПЕРЕД ЖУРНАЛИСТСКИМ ПРАЗДНИКОМ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 июня 2022 г.
Около ста человек собрал в Алматы согласованный митинг в защиту свободы слова. Собравшиеся говорили о том, что в стране то ли есть, то ли нет: свободе и цензуре.

28 июня в нашей стране отмечается День казахстанской журналистики, учреждённый в 1997 году (заметим – ровно четверть века назад) в память о принятии 28.06.1991 первого казахстанского закона «О печати и других средствах массовой информации». Тот закон просуществовал всего восемь лет и был заменён новым законом о СМИ, принятым 23.07.1999 и действующим со многими дополнениями по сей день.

В этом году незадолго до Дня прессы наше профильное Министерство информации и общественного развития РК объявило о создании рабочей группы по разработке нового закона о СМИ. Эту инициативу можно было бы только приветствовать, поскольку за последние 23 года в медийной сфере появилось много нового. Однако ставшие недавно известными предварительные тезисы нового законопроекта внушают журналистской общественности и прессозащитным организациям целый ряд опасений на предмет новых утеснений для журналистов и блогеров.

Одновременно с запуском эпопеи по созданию нового закона о СМИ министр информации и общественного развития Аскар Умаров заявил, что оценивает уровень свободы слова в Казахстане на 4,9 из возможных 5 баллов. В подтверждение своей оценки он сказал, что «журналисты имеют возможность свободно задавать вопросы», а «назначенный на 25 июня митинг в Алматы никто не запрещает».

Насчёт весьма абстрактной формулировки о праве журналистов задавать вопросы (кому именно? – судя по всему, властям предержащим) и гораздо более конкретной формулировки о согласовании данного митинга с акиматом Алматы вроде бы не поспоришь. А вот пятибалльную оценку свободы слова в Казахстане буквально в те же дни оспорила международная прессозащитная организация «Репортёры без границ»: в своём ежегодном рейтинге свободы прессы в мире она поставила Казахстан на 122-е место из 193-х возможных (столько в современном мире суверенных государств).

122-е место от «Репортёров без границ» и 4,9 балла от министра Умарова, а также некоторые новации из предварительных тезисов нового законопроекта не раз поминались в выступлениях на журналистском митинге в алматинском парке имени Махатмы Ганди. Организаторами митинга были главный редактор интернет-издания Orda.kz Гульнар Бажкенова и президент Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз» Тамара Калеева. Их поддержали известные политики Булат Абилов и Мухтар Тайжан, известные журналисты Гульжан Ергалиева, Ардак Букеева, Инга Иманбай – все они выступили с митинговой трибуны.

Гульнар Бажкенова напомнила о том, как целую неделю с 5 по 10 января в стране был полностью заблокирован доступ к Интернету. «Наш митинг за то, чтобы этого никогда больше не было. Мы против цензуры и вынужденной самоцензуры, мы за подлинную свободу слова. Я считаю, что журналисты не только должны освещать проходящие в стране митинги, но и раз в год имеют право сами провести митинг, выйти на эту сцену и заявить о себе», – сказала главный редактор «Орды».

Тамара Калеева продолжила тему цензуры и самоцензуры, перейдя от неё к теме нового закона о СМИ: «Как вы знаете, у нас в Конституции закреплена гарантия свободы слова и запрет на цензуру. Я на днях в одном интервью Юрия Дудя нашла хорошую формулу «Ощущение цензуры». Это когда цензура законом запрещена, но она всё равно ощущается. Мы давно говорим о том, что нам нужен новый закон о СМИ, который убрал бы нелепые ограничения, противоречившие Конституции», – говорит президент фонда «Адил соз».

Она подчеркнула, что нужно добиваться того, чтобы «новый закон о СМИ был приличным, действительно защищал права журналистов, права блогеров, а не ограничивал их. Речь о статусе журналиста – это красивая картинка, на самом же деле если ты не соблюдаёшь Кодекс этики, то не получишь аккредитацию. Они пытаются ввести касты журналистов, что недопустимо, и мы будем добиваться того, чтобы этого не было, – говорит Калеева.

Булат Абилов заявил, что власти забрали у казахстанских граждан право говорить открыто, хотя «по природе человека сначала было слово, и я уверен, что это слово было свободным, и каждый мог говорить открыто и свободно то, что он думает. У нас же это право забрали, и в этом виноваты отчасти и мы сами, когда позволили власти так издеваться над нами тридцать лет. В такой стране живем, но с этим нельзя мириться, с этим нужно бороться», – сказал Абилов.

Он также обратил внимание на журналиста и активиста Демократической партии Ингу Иманбай, которая находилась среди участников митинга. В середине марта её супруг и лидер партии Жанболат Мамай был задержан за «распространение заведомо ложной информации и оскорбление представителей власти», а в начале июня ему предъявили обвинения ещё и в «организации массовых беспорядков» в начале января. Абилов назвал арест Мамая недопустимым явлением. «Этот молодой человек много делает для нашей страны, он не должен находиться в тюрьме, мы должны бороться за то, чтобы Жанболат был на свободе. Нужно, чтобы мы все – журналисты и блогеры, читатели и зрители – были на свободе», – подчеркнул политик.

Сама Инга Иманбай напомнила, что её муж Жанболат Мамай четыре года издавал и редактировал газету «Саяси калам. Трибуна», именно за это был осуждён в 2017 году на четыре года ограничения свободы с запретом на такой же срок заниматься какой-либо журналистской деятельностью. После этого запрета он переключился на политическую деятельность, занявшись созданием Дем­партии – и вот теперь он снова в тюрьме, причём половина предъявленных ему обвинений – сугубо политические, а другая половина – сугубо журналистские.

Ардак Букеева указала на отсутствие свободы слова не только в политической журналистике, но и в экономической. Иакже она напомнила о том, что первые независимые телеканалы уничтожили очень рано – ещё зимой 1996-97 годов. «Как видим, в этом деле Казахстан опередил Россию, где Путин начал своё правление с уничтожения в 2001 году телеканала НТВ, а затем приступил к развязыванию агрессивных войн против Грузии в 2008 году и против Украины в 2014 и 2022 годах», – отметила Букеева. По поводу нового закона о СМИ она высказала такое мнение, что «такой закон нам не нужен, потому что он по определению не может оказаться лучше действующего».

На митинге присутствовали журналисты из нескольких регионов страны. Одним из них был издатель и редактор газеты «Сарыагаш инфо» Амангельды Батырбеков, в своё время прошедший через арест и суд по обвинению в клевете на одного местного чиновника. Он подчеркнул, что независимым журналистам в регионах приходится ещё сложнее, чем в больших городах – в глубинке гораздо больше давления и преследования журналистов.

https://bureau.kz/novosti/pressozashhitnyj-miting-pered/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

«УДАРИЛ ЛАДОШКОЙ, А ПОСЛЕ ИЗБИЛ» - УЧАСТКОВОГО ОБВИНЯЮТ В ПРЕВЫШЕНИИ ДОЛЖНОСТНЫХ ПОЛНОМОЧИЙ В МЕНДЫКАРИНСКОМ РАЙОНЕ
Георгий ГОВОРОВ, «Наша газета» (Костанай)

28 июня 2022 г.

Заявление в управление собственной безопасности ДП Костанайской области на участкового инспектора Валихана Жусупова было отправлено 4 июня. 32-летний житель села Харьковское Александр Солкин пытается доказать, что 2 июня Жусупов избил его. 

- Это случилось примерно в 18:35, я был выпившим, отмечал День защиты детей, - рассказал «НГ» Солкин. - Участковый подошел ко мне и спросил: «Сань, ты чего, выпивший?». Я ответил положительно и сказал, что скоро пойду домой. Слово за слово, мы зацепились. Он сначала ударил меня ладошкой, а я в ответ сказал ему, что он мне должен отдать долг - 5 000 тенге. Он разозлился и на этой почве начал меня избивать. Ударил в пах, перекинул через себя, после чего применил удушающий прием и пнул в глаз. Я уже не все помню хорошо.

По словам Солкина, после избиения его отвезли на экспертизу в районный отдел полиции, где подтвердили среднюю степень опьянения. На ночь оставили в участке.

- Утром пришел участковый и предложил договориться, чтобы я заявление на него не писал, - утверждает Солкин. - Он сказал, что попросит судью, чтобы она ограничилась предупреждением. Я подумал, что хочу скорее попасть домой, и поэтому согласился. Суд прошел, меня отпустили, а на следующее утро мы поехали в Костанай, чтобы написать заявление. На уровне района его бесполезно было писать. В больнице я снял побои - мне привлечен легкий вред здоровью, нос был сломан. Я пару недель не мог работать, так как был на больничном. Участковый зашугал свидетелей, они боятся против него что-то говорить.

Солкин отмечает, что пока расследование в УСБ проходит без явных нарушений.

- Я хочу помочь Александру добиться справедливости, да и не только я, а все село, - добавляет Руслан Тургумбаев, сосед Солкина. - Мы раньше не жаловались на участкового, жалели его. А если завтра он убьет кого-то? Кто давал участковому право избивать людей? У нас есть видео финала этого инцидента. Посмотрите видео - участковый стоит над ним, а люди боятся ему что-либо сказать.

«НГ» обратилась за комментарием в департамент полиции. Начальник ДП Ерлан Омарбеков ответил, что по заявлению Солкина в ЕРДР зарегистрировано уголовное дело в отношении майора Жусупова по статье 362 ч. 4 п. 1 УК РК (превышение должностных полномочий с применением насилия или угрозы его применения).

- Жусупов во время работы зарекомендовал себя с положительной стороны, как добросовестный и исполнительный сотрудник, в органах он служит с мая 2009 года, - сообщил Омарбеков. - Дело находится в производстве УСБ и по нему проходят необходимые следственные действия. Общий срок расследования по делам предварительного следствия, согласно УПК, составляет 2 месяца. Участковый инспектор Жусупов в настоящее время находится на службе. Вопрос о его нахождении в занимаемой должности будет рассмотрен после принятия решения по уголовному делу.

ИСТОЧНИК:

«Наша газета»

www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=45945
* * *
ВЫСШИЙ ПИЛОТАЖ ИГНОРА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
29 июня 2022 г.
В Петропавловске следственные органы показательно демонстрируют умение избегать выполнений поручений министра МВД и помощника президента РК, до которых удалось достучаться матери Анатолия Рейбант. Молодой мужчина скончался, более чем вероятно, вследствие травм, полученных от полицейских. 

По всей видимости стало сбываться обещание руководителя Антикоррупционной службы по СКО Жаната Сабиева, который при встрече с матерью погибшего Анатолия Рейбант Ириной Григорьевной и адвокатом Татьяной Власовой дал понять, что дело «до суда не дойдет не при каких условиях». Теперь полномочные органы со рвением взялись за создание таких условий, чтобы действительно ни к чему не прийти.

Смерть настигла 25-летнего Анатолия Рейбант 4 июня 2017 года. 2 марта того же года Анатолий вместе с товарищем был задержан участковым за то, что распивали спиртное в общественном месте. Из опорного пункта их повезли якобы на освидетельствование, но вместо этого решили определить в Центр временной временной адаптации и детоксикации Петропавловска. И уже на территории центра Анатолия избили так, что его пришлось везти в больницу, иначе мужчина мог скончаться прямо во дворе. Потом оказалось, что у Анатолия легкая степень опьянения, определенная на глазок, и смещенные лицевые кости черепа в результате побоев, полученных от полицейских. Последнее через три месяца привело к непоправимому. Как оказалось, врачи тоже не провели полагающихся в таких случаях обследования и лечения, определив последствия опять же, почти что «на глазок» (см. «Убийственный рефлекс»).

С тех пор родители Анатолия – Ирина и Иван Рейбант делают все возможное, чтобы виновные понесли наказание. (см. «Вот и весь прокурорский ответ», «Бег по кругу с препятствиями»).

После подключения к делу адвоката Татьяны Власовой безжизненные следственные органы и органы надзора в очередной раз стали подавать признаки шевеления, и прокуратура обязала Антикоррупционное бюро провести расследование обстоятельств смерти Анатолия Рейбант. Вот тогда-то руководитель местного антикора и дал понять: бесполезно. (см. «Сам виноват, что сразу не скончался»)

Тем не менее родители покойного – Ирина и Иван Рейбант вместе со своим адвокатом предприняли попытку ударить по всем фронтам. Тому предшествовали две встречи с высокопоставленными лицами.
17 мая этого года после встречи пострадавшей стороны с помощником президента Ернаром Баспаевым в присутствии представителей Департамента полиции и прокуратуры Петропавловска, последние взяли под козырек, заверив, что все будет сделано в лучшем виде. 
Ранее в апреле под козырек брал начальник Департамента полиции СКО, после поручения министра МВД взять дело на контроль.

И что ж? Прошло два месяца, а единственным результатом стало уничтожение объектов исследований, полученных после эксгумации.

Теперь краткие сводки с фронта.

Первое направление – требование проведения следствия по применению пыток к Анатолию Рейбант, после доставления того в петропавловский Центр временной временной адаптации и детоксикации. Но на этом участке без особых перемен по относительно законным основаниям: дело приостановлено пока проводится экспертиза. На все остальное нижеприведенное назначенная экспертиза никак не влияет.
Второе – зарегистрировать факт неоказания медицинской помощи больному без уважительных причин. Поскольку после обращения Анатолия в обласную больницу после рентгена и без проведения МРТ его перенаправили в лечебное заведение по месту жительства. И уже там, несмотря на перелом челюсти и носовых костей, врач не придал этому значение и лишь устно порекомендовали пациенту лечь на операцию.

Третье – зарегистрировать факт заведомо ложного заключения эксперта Платко, сокрывшего в своем экспертном заключении переломы лицевых костей, дабы не усугублять положение полицейских.

Четвертое – зарегистрировать преступление в части укрытия уголовного проступка или преступления, совершенное уполномоченным должностным лицом. А здесь вырисовывается группа заинтересованных товарищей в составе полицейских, врачей, экспертов.

Пятое (начатое раньше всех) – проведение досудебного расследования в отношении врача-нарколога Солоницына, поставившего первоначальный диагноз о состоянии «алкогольного опьянения» Анатолия Рейбант без проведения специфических проб при доставлении его в центр временной адаптации.

Однако и по этим направлениям фиаско. Ирине Григорьевне до сих пор неведомо о принятых процессуальных решениях, о ее нынешнем процессуальном статусе по трем векторам и о результатах проверки Солоницына.

По факту это тянет на шестой вектор уголовного производства – бездействие должностных лиц, о чем было доложено прокурору города господину Канагатову.  
Пока что на данный момент есть только один конкретный результат, и он же, по сути, седьмой вероятный вектор уголовного производства. 
Следователь Антикоррупционного бюро по СКО Ташмаханова заявила, что объекты исследования, переданные институту судебных экспертиз СКО и приложенные к уголовному делу, были уничтожены по истечению времени. Однако же никаких подтверждений того, что это было сделано и сделано законно, или хотя бы акта об уничтожении, предоставить не смогла.

Это, в свою очередь, как поясняет адвокат Татьяна Власова, является основанием для проведения проверки уже законности действий следователя.

- В Антикоррупционном агентстве лично руководитель на приеме у помощника президента сказал, никто его за язык не тянул: обращайтесь ко мне. Вот мы и обратились, и ничего не добились, - сетует Татьяна Власова.

Так что теперь - в который уже раз апеллировать к прокуратуре?
- Написали в прокуратуру, оттуда пришел ответ о продлении срока еще на 15 суток «на проверку». А что там проверять? Возбудили дело – дайте указание, что по нему делать. Не возбудили – наказывайте за бездействие, - продолжает возмущаться адвокат.

Но на самом деле, очевидно, когда есть понимание, что если наказать хоть кого-то из всей этой взаимосвязанной и взаимозаинтересованной цепочки – полицейских, медиков, экспертов, то придется привлекать к ответственности остальных. Гораздо проще демонстративно игнорировать поручения вышестоящих органов, пусть даже представленных целым министром внутренних дел и помощником президента. Если что, у нас в стране президентские указы и требования замыливаются и игнорируются точно таким же образом. Так и живем.
https://bureau.kz/novosti/vysshij-pilotazh-ignora/
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

КАК ОДИН ТРУДОВОЙ СПОР ЕДВА НЕ ПЕРЕРОС В ИНФОРМАЦИОННЫЙ

Редакция сайта Bureau.kz
27 июня 2022 г.

На крупнейшей кондитерской фабрике отреагировали на появление статьи о несчастном случае на производстве. Реакция, правда, оставила двойственное впечатление.

22 июня в интернет-издании Orda.kz был опубликован журналистский материал Айши Кутубаевой «В компенсации отказано: сотруднице фабрики «Рахат» оторвало руку на производстве». Статья была перепечатана с указанием источника и автора в разделе «Из других источников» на сайте Бюро по правам человека 24 июня, поскольку описанная в там история относится к тематике нарушения трудовых прав граждан, отслеживаемой организацией наравне со нарушениями прав человека в других сферах жизни. Исегодня на электронную почту одной из сотрудниц Бюро пришел пресс-релиз от пресс-службы АО «ЛОТТЕ Рахат», датированный 24 июня.        

Для тех, кто не читал публикацию «Орды» или её перепечатку на нашем сайте, поясним, что АО «ЛОТТЕ Рахат» владеет старейшей в Алматы кондитерской фабрикой «Рахат», издавна хорошо известной жителям южной столице и в целом казахстанцам. В этой связи вполне логично звучит в первых строках пресс-релиза сообщение о том, что АО «ЛОТТЕ Рахат» как любая крупная компания внимательно отслеживает ситуацию, которая складывается вокруг предприятия в информационном пространстве.

Далее авторы пресс-релиза пересказывают содержание заметки о происшедшем на кондитерской фабрике в декабре 2021 года несчастном случае с работницей Азой Долгиевой, которая получила производственную травму и лишилась части руки. Этот факт авторы пресс-релиза не отрицают, но оспаривают сообщение о дальнейшем ходе дела: «в СМИ и соцсетях распространяется версия о том, что бывшая сотрудница судится с огромной компанией, но компания отказывается компенсировать моральный вред и купить пострадавшей протез».

По этому поводу руководство компании заявляет, что «эти сведения не соответствуют правде, поданы однобоко и не отражают истинного положения дел».

В чём конкретно заключается несоответствие, неотражение и однобокость, говорится в следующей части пресс-релиза, однако предложенное там описание дела звучит несколько противоречиво. Сначала говорится о том, что компания «не уклонялась и не уклоняется от своих обязательств перед Долгиевой А.А. и не отказывалась и не отказывается их исполнить», хотя «судебных исков к нам подано не было, соответственно Долгиева А. с компанией не судится». Однако чуть ниже читаем о том, что «15.02.2022 в адрес АО «ЛОТТЕ Рахат» была направлена досудебная претензия с требованиями о возмещении Долгиевой А.А. расходов по оплате протезно-ортопедического изделия, а также суммы морального вреда».

Здесь возникает небольшой лингвистический вопрос о том, включает ли понятие «направить досудебную претензию» в понятие «судиться». На наш взгляд, вполне себе включает, на взгляд авторов пресс-релиза, по-видимому, не включает. В подтверждение этого они сообщают о направлении компанией 3.03.2022 ответа на досудебную претензию, в котором со ссылкой на статью 159 Трудового кодекса РК говорилось, что индивидуальные трудовые споры подлежат обязательному рассмотрению согласительной комиссией. И далее сообщается, что 29.03.2022 эта комиссия рассмотрела претензию Долгиевой к работодателю и внесла решение об отказе в удовлетворении её требований по возмещению расходов.

О каких-либо дальнейших событиях по этому делу, происходивших в течение последних трёх месяцев, авторы пресс-релиза не сообщают. По логике повествования получается, что Долгиева не стала оспаривать отказное решение согласительной комиссии в суде, поскольку «компания сохраняет за ней место работы, а с момента получения травмы ей оплачивается больничный лист в полном объёме (100% от средней заработной платы), также ей была оказана материальная помощь для первоначальных нужд в размере 1 000 000 тенге в соответствии с коллективным договором. Дополнительно она будет получать ежемесячные страховые выплаты, точный размер которых будет определен страховой компанией». 

Пресс-релиз завершается общим заявлением о том, что компания «ведёт политику открытости в отношениях с прессой, мы всегда прислушиваемся к конструктивной критике и готовы к диалогу», но в то же время «компанией будут предприняты меры в защиту деловой репутации, и распространители порочащих сведений будут привлечены к ответственности». Осталось уточнить, где в случае с данной публикацией они видят конструктивную критику, а где распространение порочащих сведений. 

Нам же представляется, что если изложенное в пресс-релизе по поводу компенсации в самом деле обстоит именно так, то здесь и вправду не приходится говорить об отказе в компенсации за оторванную руку.

Но в таком случае правильнее было бы сказать, что пресс-служба компании «ЛОТТЕ Рахат» не опровергла заметку журналиста интернет-издания Orda.kz в принципе, а информационно дополнила её, в связи с чем мы сочли необходимым дополнить этой публикацией ту перепечатку четырёхдневной давности. И на этом данный информационный спор неплохо бы считать исчерпанным, не давая ему перерасти в судебный.   

https://bureau.kz/novosti/trudovoj-spor-pereros/
* * *
БЕЗРАБОТНЫЕ ПЕРЕКРЫЛИ ДОРОГУ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ
Интернет-издание Ulysmedia.kz
29 июня 2022 г.

Около 30 безработных мужчин из сел Жетыбай и Мунайшы перекрыли автодорогу, ведущую на промысел АО «Мангистаумунайгаз». Они требуют, чтобы им предоставили рабочие места в нефтяной компании. Об этом передаёт Ulysmedia.kz

В областном акимате сообщили, что к собравшимся жителям вышли аким Каракиянского района, первый заместитель начальника Департамента полиции, начальники районной прокуратуры, полиции, а также представители самого акимата.

С мужчинами провели разъяснительную работу. Им пообещали, что трудоустройство будет осуществляться согласно общей очереди.

«Трудоустройство вне очереди будет несправедливо по отношению к другим кандидатам. Представители акимата предложили собравшимся не выдвигать ультимативные требования и продолжить конструктивный диалог в другом месте, предупредив, что их действия незаконны» — отметили в пресс-службе.

Местные власти заявили, что с начала года в регионе создали 366 рабочих мест. В настоящее время по этой программе работает 172 человека. Средняя заработная плата рабочих составляет 170 тысяч тенге.

«Стоит отметить, что в данный момент в районном центре занятости имеются вакансии со средней зарплатой более 100 тысяч тенге, однако большинство безработных отказываются идти туда, требуя трудоустройства в нефтяную отрасль в обход общей очереди» — добавили в акимате.

Напомним, 16 июня аким Жанаозена попросил жителей перестать выходить на митинги. 

10 июня стало известно, что мужчины в Жанаозене более полугода протестует перед зданием «Озенмунайгаза», чтобы получить работу. Они записали видеообращение президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву с просьбой оказать им содействие.

12 мая сотрудники «Кезби» вышли на забастовку. Они жаловались на низкие заработные платы и требовали перевести их в штат АО «ОзенМунайГаз».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/8905-bezrabotnye-perekryli-dorogu-v-mangistauskoi-oblasti/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЖИТЕЛЯМ ПЕТРОПАВЛОВСКА ЗАПРЕЩАЛИ ПЕТЬ ПЕСНИ ШАТУНОВА НА УЛИЦЕ
Елена ЧЕРНЫШОВА, интернет-издание Ratel.kz
27 июня 2022 г.

Власти назвали это действо несанкционированным, хотя, по мнению юристов, считать его митингом ошибочно.

В социальных сетях распространяются фото и видео, как поющих вчера возле входа в центральный городской парк песни Юрия Шатунова людей пытаются разогнать чиновники и полицейский.

Собравшихся немного, человек 30, в основном женщины.

На требование представителя акимата прекратить пение большинство сначала не реагирует, некоторые возмущаются.

«Уважаемые граждане, прошу разойтись, - сказал тогда в громкоговоритель сотрудник полиции. - В противном случае будете привлечены к административной ответственности».

На возгласы граждан, искренне удивленных такой реакцией властей, звучит: это несанкционированный митинг!

Пользователи Интернета разразились потоком возмущения. Вот лишь один, наиболее сдержанный комментарий: «По всему миру идут прощания с певцом. И только у нас все запрещают. Чего боятся? Непонятно!».

Накануне горожане в социальных сетях предлагали почтить память кумира, скончавшегося 23 июня, флэшмобом на главной улице Петропавловска. Летними вечерами здесь традиционно выступают музыканты, самодеятельные исполнители. Предлагались также и другие локации.

Некоторые комментаторы сразу выразили опасения, что власти не дадут людям собраться. Как в воду глядели, вскоре пресс-служба акимата Петропавловска опубликовала обращение к гражданам: «Мероприятие, посвященное памяти Юрия Шатунова, между улицами Интернациональной и Букетова не состоится. Флэшмоб несанкционированный. Просим доверять только официальной информации».

К слову, по поводу запрета на сбор возле парка ничего не говорилось. Собкор Ratel.kz попросила прокомментировать ситуацию руководителя отдела внутренней политики Петропавловска Азата Ибраева. Ответа пока нет, ждем его с нетерпением..

Тем временем юрист Павел Афанасьев выразил мнение, что считать такое мероприятие митингом нельзя.

- Здесь нет никакого выражения мнения, выдвижения требований, лозунгов, - сказал Афанасьев. - Если следовать этой логике, то тогда митингом можно объявить и собрание большого КСК, где обсуждаются бытовые, хозяйственные вопросы. А похороны можно назвать несанкционированным шествием. Но это же абсурд!
Однако до абсурда в Петропавловске уже доходило. В прошлом году, например, с ним столкнулся ветеран войны в Афганистане Эрик Таттыбаев, который возглавляет клуб военно-патриотического воспитания «Жас сарбаз». Реакция местных чиновников на поход детей из этого клуба в библиотеку привела мужчину в полное недоумение.

- Мы всегда ходим с детьми на разные значимые городские мероприятия, и тогда отправились на встречу, проводимую в библиотеке имени Сабита Муканова, – рассказал Таттыбаев. – Прохождение по улице группы ребят, примерно 10-12, человек вызвало у кого-то из представителей правоохранительных органов странную реакцию. Были подняты по тревоге полиция, акимат, городской отдел образования. Началась шумиха по поводу «несанкционированного шествия»! В библиотеку пришли двое сотрудников полиции, которые спрашивали, на каком основании проводилось шествие. Потом прибыл руководитель отдела внутренней политики, пошли звонки из гороо. Сначала я даже понять не мог, в чем суть претензий. Оказывается, кому-то не понравилось, что на детях были элементы камуфлированной формы, что шли они группой, что несли какие-то флаги. Мол, несанкционированное шествие с флагами! На самом деле было всего два флага казахстанских ВДВ, куртки были обычные, а камуфляжными – только брюки. Я не могу понять, как это может напугать кого-то? Речь идет о ребятишках 8-14 лет, которые просто шли все вместе в библиотеку! Нет, никого не оштрафовали, не наказали, говорили вежливо, даже доброжелательно. Но сам факт того, что я был вынужден объясняться, оправдываться, возмутил. На будущее посоветовали все-таки согласовывать такие походы.

По словам Афанасьева, во всем должен присутствовать здравый смысл. Если говорить о Законе РК «О порядке организации и проведения мирных собраний в РК», то, когда его разработчики приезжали в Петропавловск, говорили, что все станет проще. Например, проведение подобных мероприятий будет носить не разрешительный, а уведомительный характер, места для них должны быть в центре населенного пункта, а не на окраинах.

- Эти места в Петропавловске определяли в 2020 году и остановились на двух скверах для собраний и Парке Победы – для мирных шествий, - вспоминает Павел Васильевич. – Скверы небольшие, там много деревьев, собираться неудобно. В Парке Победы маршрут для шествия всего 300 метров… Похоронная процессия иногда идет больше. На мой взгляд, эти места не приспособлены для митингов, собраний. Они для отдыха. Для чего тогда в городе строили площади? На главной улице их четыре! Они больше подходят. И с точки зрения безопасности, так как там просмотр со всех сторон, подходных путей много, видеокамеры.

К слову, при обсуждении этого вопроса на заседании Общественного совета города в 2020 году высказывались опасения со стороны православных верующих о том, что в постановлении о специализированных местах для мирных собраний нет маршрута крестного хода. Так вот представители акимата заверяли, что крестный ход – это не мероприятие, связанное с волеизъявлением, а поэтому под действие этого закона не попадает. Чем же отличается групповое пение песен Шатунова на улице, осталось загадкой.
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