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«Последствия трагических событий января 2022 года»

В АКТОБЕ ЗАКЛЮЧЕННЫЙ ПОД СТРАЖУ ПО ДЕЛУ О ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЯХ ОБЪЯВИЛ ГОЛОДОВКУ В СИЗО
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
3 августа 2022 г.

31-летний Нурсултан Исаев, заключенный под стражу по уголовному делу, начатому в связи с Январскими событиями, 2 августа в следственном изоляторе в городе Актобе объявил голодовку. Об этом Азаттыку во вторник сообщила его жена Аида Хазеева. Комитет уголовно-исполнительной системы МВД Казахстана подтвердил, что Исаев 2 августа объявил голодовку в СИЗО в Актобе.

Как сказано в заявлении комитета УИС, Исаев «не имеет жалоб» на уголовно-исполнительную систему, он «недоволен ходом расследования». Заключенный находится под наблюдением тюремных врачей, сообщает пресс-служба комитета.

2 августа Аида Хазеева с родственниками посетила прокуратуру Актюбинской области, где обратилась с заявлением, что ее муж Нурсултан Исаев выражает протест против «совершаемых в ходе следствия пыток и несправедливости». Хазеева сообщила Азаттыку, что встретилась с первым заместителем прокурора области Куандыком Рахметовым и потребовала переквалификации уголовного дела, открытого расследования. По ее словам, прокуратура пока не предоставила ответа.

Со слов Хазеевой, 5 января Нурсултан Исаев с друзьями отправился на площадь. После того как полиция начала применять слезоточивый газ и стрелять по демонстрантам резиновыми пулями, Исаев попытался отогнать свой автомобиль, работающий на сжиженном газе, подальше от площади, говорит Хазеева.

— Следствие утверждает, что мой муж преднамеренно совершил наезд на автомобиле на полицейских. Это абсолютно не так! Когда Нурсултан собирался уехать с площади, в лобовое стекло попала пуля. Он наклонил голову, чтобы защититься от выстрелов, а когда нажал на газ, то потерял из виду людей перед собой, — сказала Хазеева Азаттыку.

Со слов жены, Нурсултан занимался частным извозом на машине ВАЗ-2114, зарегистрированной в России, чтобы прокормить свою семью и родителей — его отец имеет инвалидность, мать на пенсии.

Полиция Актобе после Январских событий опубликовала видео с уличных камер видеонаблюдения. На коротком видео запечатлен момент наезда автомобиля на полицейских. По данным полиции, все трое полицейских, получивших тогда травмы, сейчас находятся при исполнении.

Органы следствия обвинили Исаева в «применении насилия в отношении представителей власти» и «участии в массовых беспорядках». Исаев, арестованный 11 января, вначале дал признательные показания, но позже отказался от своих слов. Жена задержанного жителя утверждает, что ее муж под стражей подвергался избиениям и пыткам.

— Моего мужа забрали из дома 9 января. В тот день на втором этаже здания департамента полиции его избили пятеро сотрудников спецназа. Сломали ему ребра, выбили зубы, он также получил сотрясение головного мозга. Потом его отвезли в изолятор временного содержания, где снова избили. В изолятор прибыла скорая помощь и увезла Нурсултана в больницу. Сделали рентген, вкололи обезболивающие и отправили обратно в изолятор. После давления его заставили признаться в предъявленных следствием обвинениях. Мы подали заявление на спецназ. Позже против полицейских завели дело по статье о «превышении должностных полномочий». И даже это дело позже было закрыто, — говорит Аида Хазеева.

По данным департамента полиции Актюбинской области, после Январских событий в отношении 12 человек были заведены расследования, они были заключены под стражу. Кроме того, восемь актюбинцев были помещены под домашний арест. Полиция заявила, что два дела расследуются по статье «Акт терроризма». Большинство задержанных подозреваются по статье «Массовые беспорядки».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31971554.html
* * *
«Политзаключенные»

ЯНВАРЬ-2022: СПИСОК ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ ВЫРОС БОЛЕЕ ЧЕМ В 11 РАЗ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
2 августа 2022 г.

Группа казахстанских и международных правозащитных организаций сообщает, что в Казахстане резко увеличилось число политических узников после драматических событий января 2022 года. В предварительном списке сейчас 140 имен, и это, вероятно, не конечные цифры, говорят правозащитники. В конце прошлого года в аналогичном списке было около дюжины имен. То есть список вырос более чем в 11 раз.

Коалиция правозащитных организаций «АктивистыНеЭкстремисты», объединяющая семь казахстанских правозащитных организаций и две международные, опубликовала 25 июля заявление, что после январских событий в Казахстане список политических узников пополнился именами как минимум 128 человек. Это, по всей видимости, самый обширный список политических узников с тех пор, как в 2013 году в Казахстане правозащитники начали вести такой список.

С заявлением Коалиция выступила вслед за задержаниями в Нур-Султане группы граждан, чьи родственники погибли во время январского кровопролития. Протестующие требовали оправдания родственников — многие из погибших посмертно обвинены в участии в «массовых беспорядках», некоторых погибших обвиняют в «терроризме».

РЕПРЕССИРОВАННЫЕ И ПО-РАЗНОМУ ПОДСЧИТАННЫЕ

Участвовавший в составлении списка правозащитник Данияр Хасенов предоставил Азаттыку файл с именами около 130 задержанных граждан. География задержаний содержит более десятка городов и других населенных пунктов, а также районов: Актобе, Алматы, Кокшетау, Костанай, Кызылорда, Павлодар, Семей, Тараз, Талдыкорган, Шымкент, Усть-Каменогорск, поселок Ащибулак (Алматинская область), район имени Турара Рыскулова (Жамбылская область), Меркенский район (Жамбылская область). Инкриминируемые задержанным преступления разнообразны и включают такие статьи, как «Массовые беспорядки», «Акт терроризма», «Нападение на здания, сооружения, средства сообщения и связи или их захват», «Хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств».

По словам Хасенова, в список включены люди, которые не занимались гражданским активизмом. При этом он обращает внимание на то, что список пока еще «обрабатывается» и данные в нем могут претерпеть изменения. Ранее некоторым людям из списка меру пресечения заменили на меру, не связанную с лишением свободы. Кроме того, власти сообщали, что часть людей, представших перед судом, приговорены к условным срокам или ограничению свободы. Между тем в списке указаны уже известные активисты, которые недавно были приговорены к длительным срокам заключения в рамках дел, начатых по Январским событиям.

Данияр Хасенов признаёт, что информация может быть неполной ввиду ее отсутствия в открытом доступе, однако, по его мнению, «политузников» больше, чем заявлялось до сих пор. Он отмечает, что некоторые другие правозащитные группы в основном включали в списки преследуемых активистов тех лиц, по которым «имеется история мирного активизма».

«Мы, конечно, проверяем данные от людей по Январю, насколько это возможно, но мы не полиция и точно знать не можем, поэтому если человек подпадает под наши критерии, то включаем в списки», — говорит Хасенов.

Появление подобного «большого» списка политзаключенных Данияр Хасенов объясняет в первую очередь тем, что включенные в него люди «подпадают под два простых критерия», а именно находятся в заключении и преследуются «по политически мотивированным делам». На стратегическом уровне он указывает на попытку обратить внимание правительств стран Запада на этих людей для защиты их прав.

«Для кого-то это может быть вопросом спасения их жизни и здоровья», — говорит Данияр Хасенов.

Список политзаключенных, связанных с январскими протестами, имеется пока только на английском языке. Отдельно правозащитники приводят список примерно из дюжины политических заключенных, которые с январскими протестами не связаны. Это имена из списка, публикуемого правозащитной организацией «Альянс "Тирек"». У некоторых других местных правозащитников — своя, другая арифметика.

В «Актуальном списке политзаключенных» сейчас 13 имен, в ближайшие несколько дней будут рассмотрены дела еще пяти человек, сообщает алматинский правозащитник Бахытжан Торегожина в ответе под постом в Facebook’e активиста из Атырау Сергея Шутова.

Между тем Сергей Шутов, который в январе пережил пытки и сообщил о массовых пытках в отношении задержанных в своем городе, считает, что в стране «много людей, которых сажают по политическим мотивам, подкидывают им уголовные статьи». По его мнению, после Январских событий таких людей «не менее 700 человек».

— В этот список, как я понял, попадают именно те, кто вёл до этого правозащитную или активистскую деятельность длительное время и пострадал за свои убеждения. Грубо говоря, вот эти случайные люди, которые вышли в январе на митинги и потом попали под пытки, потом под суды, они зачастую без истории активизма и правозащиты. Они только сделали первый шаг и попали в такие ситуации, — говорит Сергей Шутов Азаттыку.

По его словам, те люди, которые, возможно, вынужденно подписали так называемое процессуальное соглашение, также непременно должны вноситься в этот список. И он уверен, что для этого нужны годы и список политзаключенных будет еще пополняться.

— Многие подписывали соглашение. Ведь в то время были разные ситуации и разные истории. Я вот через день смотрю интервью, что одному под ногти засовывали шило и в ухо засовывали, в такой ситуации люди всё что угодно подпишут, даже если этого не делали. А они уже не могут считаться узниками совести, они уже «согласились», что они «преступники». Но, учитывая то, какие у нас суды, какое у нас следствие, как с людьми поступили, я считаю всех этих людей, пострадавших за свою позицию, в первую очередь должны внести в список, — считает Шутов.

По его словам, «настоящих преступников никто ловить не собирается, они прятали свои лица за масками и внезапно исчезли, растворились».

В ТЮРЬМЕ НЕ УМЕР — ИЗ СПИСКА ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ ИСКЛЮЧЕН

Казахстанские эксперты свои критерии отнесения лиц к политическим заключенным основывают на рекомендациях Парламентской ассамблеи Совета Европы (ПАСЕ), а также международной правозащитной организации Amnesty International, когда считают, что в уголовном преследовании какого-либо лица есть политический подтекст.

Еще в пандемийном 2020 году директор Казахстанского бюро по правам человека Евгений Жовтис в онлайн-дискуссии после смерти в кыргызской тюрьме правозащитника Азимжана Аскарова высказался за признание политзаключенными людей, имена которых «не на слуху» у правозащитников и в медиа, а также за введение персональных санкций в отношении представителей власти за репрессии и пытки. Азимжан Аскаров, осуждённый на пожизненный срок по делу об Ошских событиях 2010 года, 24 июля 2020 года поступил в тюремную больницу с диагнозом «правосторонняя пневмония», а днем позже тюремные власти сообщили о его смерти. Дело вызвало большой резонанс, ведь Азимжан Аскаров, этнический узбек, был выставлен одним из главных зачинщиков Ошских событий. При этом в Ошских событиях больше всего пострадали именно местные узбеки, многим из них пришлось на некоторое время бежать в соседний Узбекистан. Сам Аскаров и его сторонники называли уголовное дело сфабрикованным и политически мотивированным. После смерти Аскарова международная правозащитная организация Amnesty International заявила, что Аскаров был «узником совести, который не дождался своего освобождения».

«При жизни Аскарова мы должны были быть более настойчивыми и последовательными, например, в представлении [аналога] списка Магнитского или чего-то в этом роде, — сказал Жовтис в подкасте Majlis под заголовком «Смерть Азимжана Аскарова и судьбы других политических заключенных в Центральной Азии». — Мы должны очень много работать, чтобы привлечь виновных к ответственности. Хоть на информационном (неразборчиво. — Ред.), хоть с какими-нибудь санкциями и так далее в отношении отдельных лиц, если нет возможности ввести санкции против страны».

«И второе, что важно и что уже было сказано некоторыми участниками, — мы должны приводить все имена. Не только людей, чьи имена хорошо известны. Потому что это сотни людей, иногда тысячи людей. Это окажет им моральную поддержку, с одной стороны, и создаст определенное количество дел, чтобы заставить определенный режим реагировать и нести ответственность», — добавил Жовтис.

В Казахстане также был свой международно признанный политзаключенный, просидевший в тюрьме более 15 лет, потерявший там здоровье. С одним только отличием от ситуации с Азимжаном Аскаровым: он умер не в тюремной больнице, а спустя несколько недель после поспешного освобождения по состоянию здоровья. Это Арон Атабек, который протестовал против своего досрочного освобождения из-за неизлечимых болезней и, лежа на больничной койке на онлайн-суде, требовал своего полного оправдания.

1 октября 2021 года Атабека внезапно выпустили на условную свободу и на рейсовом самолете доставили из Павлодара в Алматы, в дом его родственников. Поэт и диссидент Арон Атабек до самой своей смерти отрицал предъявленные ему обвинения — «организация массовых беспорядков» во время Шаныракских событий 2006 года в Алматы. Несмотря на то что фактически он еще оставался условно освобожденным, Арон Атабек был исключен из списка политзаключённых вскоре после его освобождения из тюрьмы. Поспешному его освобождению предшествовала кампания открытых писем, среди подписантов были и депутаты парламента, которые таких призывов до и после случая с Ароном Атабеком уже не высказывали.

В январе нынешнего года, вскоре после освобождения из тюрьмы, умер активист Кенжебек Абишев, несколько лет находившийся в списке политзаключенных. Абишев за три месяца до своей смерти был выпущен из тюрьмы условно-досрочно и «на воле» находился также под пробационным контролем.

ЗАЯВЛЕНИЯ ВЛАСТЕЙ И ПРИЗЫВЫ К САНКЦИЯМ

Во время Январских событий по всему Казахстану, по данным властей, было задержано более 10 тысяч человек, сотни были помещены под стражу как подозреваемые. Всего по Январским событиям, по последним данным, в суды было направлено 474 уголовных дела, 717 человек были осуждены по обвинениям в участии «в массовых беспорядках», «совершении краж», «грабежей», «незаконном хранении или ношении оружия». По данным Генпрокуратуры, по делам, связанным с Январскими событиями, к тюремным срокам приговорены 92 человека, которые «совершили тяжкие преступления, связанные с причинением насилия представителям власти, уничтожением имущества». По состоянию на 1 августа под стражей содержались 286 подозреваемых. В Генпрокуратуре заявляли также о прекращении «необоснованных уголовных преследований в отношении 1077 лиц». Из служебных помещений и изоляторов временного содержания было освобождено свыше 500 человек.

В минувшем месяце прокуратура города Шымкента сообщила, что прекратила уголовные дела, связанные с Январскими событиями, в отношении 21 человека, обвиненных по статье «Массовые беспорядки». Правозащитники уже в январе говорили, что многие произвольно задержанные и арестованные подвергаются пыткам. Заявление по «январским» политзаключенным подписали казахстанские правозащитные группы «405», «Qaharman», «Elimay», «Bostandyq Kz», Femina Virtute, Article 14, Veritas, международный фонд «Открытый диалог» и Итальянская федерация по правам человека (FIDU).

«В отношении задержанных применялись пытки, жертв пыток заставляли оговорить себя и признаться в причастности к "терроризму" или "участии в массовых беспорядках"», — говорится в заявлении Коалиции.

Сотни людей из числа задержанных после Январских событий, унесших жизни по меньшей мере 238 человек, заявили о применении к ним пыток и недозволенных методов следствия. К началу июля было известно об аресте девяти сотрудников по подозрению в пытках. Из них восемь сотрудников комитета национальной безопасности и один полицейский. Всего в совершении пыток и недозволенных методов следствия, по данным властей, предоставленным 29 июня, подозреваются 15 человек. Общее количество потерпевших от пыток не сообщается. Известно, что в Алматинской области 25 человек признаны потерпевшими по делам о пытках с использованием раскаленного утюга.

Власти утверждают, что большинство потерпевших не могут опознать причастных к пыткам, поскольку те «были в масках либо без обмундирования». Эксперты-правозащитники говорят, что в случае невозможности установить виновных в пытках из числа сотрудников, непосредственно причастных к пыткам, ответственность возлагается на начальников, командиров их подразделений.

«Власти Казахстана взяли на себя обязательство провести объективное и полное расследование Январских событий», — говорится в заявлении правозащитной коалиции. При этом власти начали «масштабные репрессии против участников мирных акций протеста, мирных граждан, арестованных во время протестов, а также против правозащитников и журналистов, которые фиксировали нарушения прав человека и права на мирные собрания».

В заявлении правозащитников содержится призыв ввести санкции против высших должностных лиц Казахстана, как подчеркивается не допустивших международного расследования фактов пыток задержанных и массовых расстрелов мирных граждан. 6 января в Алматы на площади Республики, по рассказам свидетелей и видео очевидцев, производилась стрельба «людьми в военной форме». Власти утверждают, что в городах проходила «антитеррористическая операция».

Нур-Султан отверг призывы правозащитников провести международное расследование Январских событий. Президент Касым-Жомарт Токаев заявил, что не считает необходимым проводить такое расследование, и добавил: «Справимся сами». Международная правозащитная организация Human Rights Watch заявила, что объявленные правительством Казахстана меры после трагических Январских событий «далеки от необходимого независимого расследования».

Нур-Султан отрицает обвинения правозащитных групп в преследованиях неугодных и не признаёт наличия в стране политических заключенных, в своих редких комментариях по этому поводу чиновники ссылались на отсутствие в уголовном кодексе «политических статей».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-january-2022-spisok-politzaklyuchennyh-vyrosv-bolee-chem-11-raz/31968451.html
* * *

ОТНЯЛИ СВОБОДУ, ОТКАЗЫВАЮТ В ЛЕЧЕНИИ 
Филиал КМБПЧ в Шымкенте

4 августа 2022 г.

Политзаключенная Ляззат Досмамбетова, содержащаяся в следственном изоляторе (ИЧ 167/11) г. Шымкента, не может получить квалифицированную медицинскую помощь.

15 июля 2022 г. Ляззат Досмамбетова была осуждена Аль-Фарабийским районным судом г. Шымкента и признана виновной по ч.ч.2,3 ст. 272 («участие в массовых беспорядках и призывы к активному неподчинению законным требованиям представителей власти и к массовым беспорядкам либо провокация массовых беспорядков, а равно призывы к насилию над гражданами») УК РК и ей назначено наказание – лишение свободы сроком на 3 года и 6 месяцев с отбыванием в учреждении средней безопасности. (см. «Трижды три») 

В адрес филиала Казахстанского международного бюро по правам человека с письменным заявлением обратилась дочь Досмамбетовой – Айжан Надирбек. В заявлении она пишет, что мама жалуется на головные боли и не может поднять правую руку из-за болезни остеохондроз, у нее боли в области сердца. Для получения квалифицированной медицинской помощи Досмамбетова обращалась в медицинскую часть ИЧ 167/11, где сдала анализы еще 25 июля. Однако до настоящего времени не получила результаты анализов и лечение. 

Далее в заявлении Надирбек говорится, что женщине необходимо срочное стационарное лечение и физлечение в больнице. Досмамбетова не может спать по ночам из-за боли, ночью у нее немеет голова и возникает частая тахикардия. Поэтому она просит защитить права ее мамы на получение квалифицированной медицинской помощи.

В настоящее время филиалом Бюро подготовлено письмо в прокуратуру Шымкента для незамедлительного реагирования.

Ляззат Досмамбетова до вынесения нового наказания в сентябре 2021 года была осуждена на 2,5 года ограничения свободы за выражение своих оппозиционных взглядов и имела статус политической заключенной. 

https://bureau.kz/novosti/otkazyvayut-v-lechenii/
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

В УСТЬ-КАМЕНОГОРСКЕ ИЗБИЛИ ЖУРНАЛИСТА «ДОРОЖНОГО КОНТРОЛЯ» АНТОНА КНЯЗЕВА
Интернет-издание Vласть
4 августа 2022 г.

В Усть-Каменогорске избили журналиста информационного портала «Дорожный контроль» Антона Князева, сообщает международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз».

«3 августа в Усть-Каменогорске пятеро неизвестных избили журналиста информационного портала ОО «Дорожный контроль» Антона Князева. После того, как информация об этом появилась в социальных сетях, департамент полиции Восточно-Казахстанской области сообщил о том, что начато досудебное расследование по ст. 293 ч.2 п. 1 УК РК (хулиганство), об установлении двоих подозреваемых и о проведении необходимых следственных мероприятий», - говорится в сообщении.

На портале «Дорожный контроль» сообщается, что Антон Князев подвергся нападению в ночь на 3 августа в одном из магазинов города. Нападавшие также повредили транспортное средство, на котором Князев приехал. Как пояснил редакции журналист, когда на место прибыли два сотрудника полиции, «молодые парни не останавливались и перед тем, что перед ними представители власти, продолжали совершать противоправные действия в отношении журналиста».

19 июля в Атырау избили корреспондента портала «Дорожный контроль» Олесю Вертинскую возле ее дома. За несколько дней до нападения она получила с неизвестного номера сообщение, в котором ей рекомендовали «быть осторожной» с неким ТОО и его владельцем. В тот же день журналистка написала заявление в прокуратуру. 22 июля стало известно, что полиция Атырауской области задержала подозреваемого в избиении журналистки и начала расследование по факту умышленного причинения средней тяжести вреда здоровью.

13 июля сотрудники полиции городского отдела полиции № 1 начали досудебное расследование против Вертинской по статье 667 Кодекса об административных правонарушениях из-за «неповиновения законному распоряжению или требованию сотрудника (военнослужащего) правоохранительного или специального государственного органа, органа военной полиции, судебного пристава, судебного исполнителя». После жалобы Вертинской прокуратура отменила это дело и начала служебное расследование.

«Я думаю, это все связано с пытками меня в январе и освещением ситуации с солдатом из Актау Медетом Амангелды, который служит в Атырау», — говорила Вертинская в комментарии фонду «Әділ сөз».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/51087-v-ust-kamenogorske-izbili-zurnalista-doroznogo-kontrola-antona-knazeva.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

В АКТАУ ВЫШЕДШИХ ТРЕБОВАТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ АКТИВИСТА И РАССЛЕДОВАНИЯ ТРАГЕДИИ В ШОЛАКАЕ ЗАДЕРЖАЛ СПЕЦНАЗ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
5 августа 2022 г.

В городе Актау около десятка человек днем 4 августа вышли к зданию местного филиала Ассамблеи народа Казахстана (АНК) с требованием освободить жанаозенского активиста Ержана Елшибаева, отбывающего длительный тюремный срок в колонии в Кызылорде. Собравшиеся практически сразу были задержаны и доставлены в участок. Об этом Азаттыку сообщила активистка Жадыра Досекеева.

По ее словам, группа активистов из Жанаозена, Жетыбая и Актау специально собралась перед зданием АНК.

Активисты потребовали открытого и тщательного расследования потрясшего всю страну дела об изнасиловании и убийстве 15-летней девочки в селе Шолакай под городом Жаркент в Жетысуской области.

— Мы специально приехали к зданию Ассамблеи. Мы требуем тщательного расследования этого дела. Кроме того, сегодня состоялся суд над Ержаном Елшибаевым. Его преследуют за то, что он поднимал вопрос о безработице в Жанаозене. Ему хотят добавить тюремный срок. Мы требовали освободить его, — сказала Жадыра Досекеева.

По ее словам, активисты также призвали власти открыто назвать причины гибели солдат-срочников, а также обратить внимание на требования протестующих железнодорожников и привлечь виновных к ответственности.

— Мы не успели толком что-то сказать. Полиции, представители акимата и прокуратуры приехали всей группой и заявили, что собрание «незаконное». Я семь раз подавала на проведение митинга, но мне отказали, — говорит Жадыра Досекеева.

По ее словам, сначала забрали Руслана Жумабаева и Мерея Корбакова, а затем в управление полиции города Актау доставили и ее вместе с Нургуль Танирбергеновой, Назгуль Ускенбаевой, Нурланом Калмурзаевым и Айнур Отеген. На опубликованном в Сети видео спецназ заталкивает людей в пригнанный автозак.

Азаттык обратился в пресс-службу департамента полиции Мангистауской области за комментариями. Пресс-секретарь сказал, что запросит информацию, однако позднее в четверг по номерам пресс-службы никто не ответил на звонки.

В Казахстане активисты часто жалуются, что местные власти отказывают им в проведении мирных собраний. Не согласованные с властями акции чиновники называют «незаконными», их участников нередко подвергают задержаниям, привлекают к административной ответственности по обвинениям в нарушении «порядка организации и проведения мирных собраний», подвергают штрафам и административным арестам.

Поднимавший проблему безработицы в моногороде в Мангистауской области активист Ержан Елшибаев в 2019 году был приговорен к пяти годам тюрьмы по обвинениям, которые он и его сторонники отвергли как политически мотивированные. В августе того же года правозащитники внесли Ержана Елшибаева в список «политических заключенных».

В эти дни уголовный суд № 2 города Кызылорды рассматривает дело в отношении Ержана Елшибаева и еще одного заключенного колонии ЗК-169/5, Куттымурата Ескараева. Согласно судебным документам, их обвиняют по уголовной, 428-й статье («Неповиновение законным требованиям администрации уголовно-исполнительного учреждения») — по самой тяжелой части, предусматривающей от пяти до 10 лет лишения свободы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31973734.html
* * *

В АКТОБЕ ФЕРМЕР ПРИКОВАЛ СЕБЯ ЦЕПЬЮ К ОГРАЖДЕНИЮ У ЗДАНИЯ ПАРТИИ ВЛАСТИ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
4 августа 2022 г.

Актюбинский фермер Кайрат Жакишев 4 августа приковал себя цепью к решетчатому ограждению возле офиса партии власти «Аманат». Так он выразил несогласие с действиями депутата областного маслихата Естая Сейсенбаева, депутата от «Аманата», который, по утверждению Жакишева, пытается взыскать с трех фермеров почти 100 миллионов тенге. Депутат отвергает это обвинение.

Жакишев вышел к зданию партии власти с плакатом «Президенту РК Токаеву К.К. Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич, просим остановить рейдерский захват крестьянского хозяйства "Есбол" депутатом партии "Аманат" Сисенбаевым Естаем!».

— В 2020 году мы собирались купить у Сисенбаева крестьянское хозяйство «Огородник». У нас не было имущества, которое можно было поставить в залог, мы пошли к нотариусу и оформили заём на 97 миллионов 500 тысяч тенге. Потом мы узнали, что у хозяйства есть многомиллионные долги. Мы потратили на ремонт техники хозяйства 14 с половиной миллионов тенге. После того как поняли, что мы купили, мы вернули «Огородник» его владельцу. Через два года Сисенбаев оклеветал нас и требует с нас 97 миллионов 500 тысяч, которые были лишь на бумаге, — говорит Кайрат Жакишев.

Постоявшего около получаса на улице фермера завел в здание партии Асылжан Буркиталин, заместитель исполнительного секретаря филиала. Когда Жакишев и Буркиталин направлялись в здание, на место прибыла машина полиции.

Во второй половине дня Буркиталин сообщил Азаттыку по телефону, что «провел со сторонами разъяснительную работу».

— На руках у Сисенбаева есть документы. Там написано, что два года назад Кайрат Жакишев и еще два фермера взяли в долг у депутата 97 с половиной миллионов тенге. Поскольку этот спор рассматривается сейчас в суде Актобе, партия не может вмешиваться. Но мы будем держать вопрос на контроле, — сказал Буркиталин.

Естай Сисенбаев в комментарии Азаттыку сообщил, что речь идет о давнем споре, который возник до того, как он стал депутатом. Он утверждает, что вынужден был обратиться в суд, поскольку фермеры на протяжении двух лет не возвращали деньги. «Суд установит, кто прав. Моя совесть чиста», — заявил Сисенбаев.

По данным на сайте маслихата Актюбинской области, Естай Сисенбаев, избранный депутатом от партии власти «Аманат», является членом постоянной комиссии маслихата по бюджету, региональному и отраслевому развитию.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31973738.html
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПОДОЗРЕВАЕМОГО ПЫТАЛИ В ОТДЕЛЕ ПОЛИЦИИ ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ
Алия РАХИМОВА, информационное агентство NewTimes.kz
2 августа 2022 г.

Подозреваемый по делу о скотокрадстве запросил видео в МВД, на котором предположительно записаны звуки пыток, применяемых полицейскими в его отношении, передает ИА «NewTimes.kz».

Как пишет elitar.kz, сельчанин видеокадры получил несколько дней назад по заявлению в МВД.

«Житель села, который был доставлен в здание полиции по подозрению в краже двух овец, говорит, что полицейские надели на его голову пакет и били. Он полагает − так правоохранители, надеялись заставит его сознаться в преступлении, которого они не совершал. Инцидент произошел 8 февраля текущего года», − говорится в сообщении.

В департаменте полиции уточнили, 34-летний житель не причастен к кражам скота, возбужденное в отношении него дело прекращено. А в отношении пытавших его полицейских возбуждено уголовное дело. В своем заявлении он указал фамилии пяти сотрудников.

В настоящее время делом занимаются сотрудники антикоррупционной службы.

«Потерпевший утверждает сотрудники антикора не хотят доводить дело до суда и призывают потерпевшего простить своих мучителей, мотивируя это тем, что у них есть семьи и дети. И они, якобы, просят прощения у потерпевшего», − пишет elitar.kz.

Потерпевший с этим не согласен и просит передать дело в комитет национальной безопасности.
ИСТОЧНИК:

ИА NewTimes.kz
https://newtimes.kz/proishestviya/154114-podozrevaemogo-pytali-v-otdele-policii-turkestanskoj-oblasti
* * *

МИНЗДРАВ УТВЕРДИЛ ФОРМЫ ДЛЯ ДОКУМЕНТИРОВАНИЯ ТРАВМ В СЛУЧАЕ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ
Новостной сайт BаigeNews.kz
4 августа 2022 г.

В Министерстве здравоохранения утвердили формы документирования телесных повреждений в результате жестокого обращения, передает BаigeNews.kz.

«Министерством здравоохранения РК утвержден приказ, который регламентируют методику заполнения формы отчетности в части документирования телесных повреждений и (или) психологического воздействия в результате жестокого обращения. Целью приказа является сбор и формирование статистических данных по количеству зарегистрированных случаев/обращений по поводу получения телесных повреждений и (или) психологического воздействия», - сообщили в пресс-службе ведомства.

Приказ был разработан с учетом информации, полученной в ходе проведения пилотного проекта по документированию телесных повреждений и (или) психологического воздействия в результате жестокого обращения, проведенного в четырех медорганизациях с 1 января по 15 мая 2022 года.

По новым формам учета необходимо заполнять карту медицинского осмотра с подробным описанием телесных повреждений пострадавшего, в том числе их точную анатомическую локализацию, описание ран и травм, обследование психического состояния и т.д. Также в отчетности необходимо указать дату сообщения о насилии в органы внутренних дел или прокуратуры в установленном порядке. В списке медицинских организаций, участвующих в пилотном проекте - Национальный научный центр травматологии и ортопедии имени академика Батпенова Н.Д, городская поликлиника №5 в Нур-Султане, городская больница №7 города Алматы, многопрофильная больница имени профессора Х.Ж. Макажанова в Караганде.

ИСТОЧНИК:

Новостной сайт BaigeNews.kz

https://baigenews.kz/news/minzdrav_utverdil_formy_dlya_dokumentirovaniya_travm_v_sluchae_zhestokogo_obrashcheniya/
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ЗАКЛЮЧЁННЫЙ ПРОТКНУЛ СЕБЕ ЖИВОТ ГВОЗДЁМ В УРАЛЬСКЕ
Информационный портал «Мой город»
4 августа 2022 г.
Таким образом он выразил свой протест режиму содержания, передаёт корреспондент портала «Мой ГОРОД».

В редакцию «МГ» обратилась жительница Уральска Булбул Нурбайкызы. Её 25-летний сын Райымбек Сериков содержится в учреждении уголовно-исправительной системы РУ-170/3. Изначально его осудили за драку, позже отпустили по условно-досрочному. Однако мужчина по каким-то причинам перестал отмечаться и отобрал у кого-то телефон. В августе прошлого года его снова отправили в места лишения свободы на 5 лет и 6 месяцев. Второго августа Булбул Нурбайкызы позвонили с неизвестного номера и сообщили, что с её сыном случилась беда.

– Я помчалась в колонию и у входа увидела скорую, на которой забрали моего сына. Оказалось, что сына жестоко избили, а после он решил покончить с собой, проткнув живот гвоздём. Я заходила к нему в палату, он назвал мне имя человека, который это сделал. Сын был весь избитый, лицо в отёках, руки и живот в крови. Сейчас он в тяжёлом состоянии, ему провели операцию. Он не может самостоятельно ходить, есть, разговаривает с трудом. Врачи говорят, что возможно понадобится ещё одна операция. По словам сына, всё началось с того, что его тыкали чем-то, когда он спал. Подумав, что это сокамерники, которые решили подшутить над ним, он оттолкнул руку. Оказалось, что это был сотрудник колонии. Разозлившись на это он, он начал избивать Райымбека, - рассказала женщина.

Мать Райымбека говорит, что её сын не убийца, не террорист, не педофил, чтобы с ним так обращаться. По её словам, это не первый раз. Аналогичный случай произошёл в марте этого года, тогда Райымбека тоже избили. Однако по просьбе сына женщина не стала писать заявление. Во второй раз она молчать не намерена.

– Мой сын абсолютно не конфликтный, спокойный, общительный. За что его так жестоко бьют, я не знаю. Боюсь, что в один день они его просто убьют. Я просто не смогла сфотографировать его, мне не дали этого сделать. Сотрудники колонии чувствуют свою безнаказанность, и мы опасаемся, что это дело вновь замнут. Сами же сотрудники доставляют им телефоны и sim-карты. За 80-100 тысяч продают средство связи, об этом все знают. Мне вчера прямым текстом сказали, что если я буду жаловаться, то больше меня не пустят к нему. Но как я могу видеть всё это и молчать? Я ищу справедливость, написала заявление в прокуратуру и правозащитникам, - со слезами на глазах рассказала Булбул Нурбайкызы.

В департаменте УИС по ЗКО рассказали, что второго августа около 16:00 в отряде №2 сотрудники режимного и оперативного отдела проводили внеплановый обыск, по результатам которого в камерах №14, 21, 31 обнаружены и изъяты три сотовых телефона. Оказалось, что один из смартфонов принадлежал Райымбеку Серикову из камеры №31.

– Осуждённый не согласился с режимом содержания, а также проведенным обыском и совершил акт членовредительства - проткнул себе брюшную полость гвоздём и порезал предплечье левой руки неизвестным предметом. Конкретных пояснений по факту членовредительства осуждённый не дал. Вызвана бригада скорой помощи, организован вывоз в областную клиническую больницу. Осуждённому оказана необходимая медицинская помощь, госпитализирован, размещен в спецпалате, - сообщили в ДУИС по ЗКО.

Вместе с тем в ведомстве добавили, что руководство учреждения организовало встречу Райымбека Серикова с мамой и правозащитником Павлом Кочетковым. При этом добавили, что от осуждённого письменных жалоб и заявлений не поступало.

Председатель ЗКОФ ОО «Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности» Павел Кочетков говорит, что письменных жалоб Сериков подавать не может физически, так как отходит после наркоза.

– Со слов самого осуждённого, его избил сотрудник учреждения, а в знак протеста он проткнул себе живот. Мы к нему заходили, он лежал в палате, накрытый простынёй. На лице была гематома, один глаз отёкший. От мамы Серикова поступило письменное заявление. С нашей стороны мы окажем помощь и предоставим адвоката, так как у неё денег нет. Будем работать по этому случаю. Даже если он нарушил распорядок дня, то это должно было быть соответственно оформлено и применено спецсредство. Не нужно было работать руками, нужно было работать головой, - отметил Павел Кочетков.

В пресс-службе управления здравоохранения нам сообщили, что пациент находится в отделении хирургии после операции. Врачи оценивают его состояние как тяжёлое. Иные подробности состояния Серикова разглашать не стали, сославшись на врачебную тайну.
ИСТОЧНИК:

Информационный портал «Мой город»
https://mgorod.kz/nitem/zaklyuchyonnyj-protknul-sebe-zhivot-gvozdyom-v-uralske/
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ДЕЛО РЕЙБАНТ: КРУГОВАЯ ПОРУКА И КРУГОВАЯ ОБОРОНА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
4 августа 2022 г.

В деле петропавловца Аналолия Рейбант, скончавшегося, очевидно, из-за последствий избиения полицейскими, всё как в классическом детективе, где одно преступление тянет цепочку других. Разве что местные сыщики при наличии всех компонентов отказываются довести дело до конца. 
Трагедия в Петропавловске произошла 4 июня 2017 года. 25-летний Анатолий Рейбант скончался у себя дома через три месяца после встречи со стражами порядка. Его вместе с другом доставили в Центр временной адаптации и детоксикации (ЦВАД), где полицейские подвергли избиениям (были зафиксированы травмы). От повреждения лицевых костей черепа мужчина скончался через три месяца. Однако полиция и впоследствии Антикоррупционное агентство отказываются видеть в этом причинно-следственную связь. Все эти годы пожилые родители Рейбант пытаются привлечь к ответственности виновных полицейских, а также экспертов, давших ложные заключения, медработников за неоказание помощи. Но следствие упорно возвращается к исходной точке: не помогли даже указания Министра МВД и помощника Президента РК. 

(см. «Убийственный рефлекс», «Бег по кругу с препятствиями», «Еще один родительский протест», «Сладких снов прокурорским работникам», «Дело Рейбант: последний виток спирали»)

4 июля стало известно, что Антикоррупционное бюро по СКО в очередной раз решило прекратить дело, по-хорошему его даже не начав.

Об этом рассказала в ходе пресс-конференции адвокат Татьяна Власова, подключившаяся при поддержке Коалиции НПО Казахстана против пыток, в феврале 2022 года, на этапе очередной спирали прекращения ввиду «отсутствия состава преступления».

Поскольку все инстанции уже вынесли свой однозначный вердикт «отказать», как в последнюю инстанцию жалоба от потерпевшей стороны – Ирины Григорьевны Рейбант и адвоката направилась в Генеральную прокуратуру. В ней адвокат настаивал на переквалификации проходящих по делу лиц, которым должны, по ее мнению, присвоить статус подозреваемых по факту смерти Анатолия Рейбант. А это помимо полицейских - врачи (за неоказание надлежащей медицинской помощи) и эксперт (за ложное заключение). Как и само уголовное дело, некогда возбужденное в отношении пятерки стражей порядка, избивших Анатолия, по статье «превышение должностных полномочий», очевидно, должно законодательно трактоваться как «пытки». 

- В данном случае целью сотрудников было унизить человеческое достоинство Анатолия Рейбант, что они и делали. В принципе, это и установлено и материалами дела, и показаниями свидетелей. Была и сильнейшая психологическая угроза, и физическая расправа была, в результате чего Анатолий получил телесные повреждения, - напоминает Татьяна Власова.

Судмедэкспертиза, проведенная по травмам, полученным Анатолием, по мнению адвоката, была проведена в первую очередь с целью «исключить возможность какой-либо ответственности со стороны сотрудников полиции». В своем экспертном заключении эксперт показал, что никаких повреждений, кроме гематом, у Рейбант не оказалось.

Также Анатолий неоднократно обращался за помощью к отоларингологу, и тоже получил заключение, что ни в каком лечении он не нуждается.

Когда случилась трагедия, после вскрытия местные эксперты дали еще одно заключение: захлебнулся рвотными массами в состоянии алкогольного опьянения (позже опровергнуто в Институте судебных экспертиз Алматы). Полиция, радостно ухватившись за этот диагноз, без какой-либо логики возбудила дело… по доведению до самоубийства, посчитав, что для ухода из жизни Анатолий сам выбрал столь необычный способ.

Лишь благодаря настойчивости Ирины Григорьевны удалось добиться эксгумации, которая-то и показала: у Анатолия были переломы лицевых костей черепа. Которые, как определили эксперты, были получены как раз 2 марта 2017 года, когда Анатолия били пятеро полицейских. Однако, следствие так и не смогло установить причинно-следственной связи между избиением – переломами и в конечном итоге смертью молодого мужчины. Тогда уже и врачи обнаружили вдруг, что при таких переломах требуется операция.

- И возможно, что неоказание ему медицинской помощи, непроведение медицинской операции, фактически сокрытие переломов, возможно, и привело к смерти. Почему я говорю возможно? Потому что на руках у меня точного экспертного исследования нет, - считает адвокат.
Получив экспертные заключения, говорящие о прямой или опосредованной виновности целого круга лиц, все одно – дело прекращено.

6 апреля дело со скрипом вновь было возобновлено и передано для досудебного расследования в Антикоррупционную службу по ВКО. 

Спустя месяц бездействия антикоровцев Ирине Рейбант посчастливилось попасть на прием к помощнику президента страны Ернару Баспаеву, посетившего СКО, в присутствии крупных чинов силовых ведомств. Последние взяли под козырек (впрочем, даже не вспомнив, что происходит в недрах их ведомств с этим делом). Чтобы снова забыть обо всем, как только высокий гость покинул пределы области.

Разве что после памятного приема помощником главы государства заявление адвоката о проведении комплексной судебно-медицинской экспертизы по факту причинения телесных повреждений и по факту смерти Рейбант было удовлетворено. Для этого изъяли останки, хранящиеся все это время в акимате местного сельского округа, и передали в институт судебных экспертиз в Петропавловске. Потом уже выяснилось, что среди хранящихся останков отсутствуют стекла с биоматериалами тканей и внутренностей, которые ранее направлялись в институт судебных экспертиз Алматы. И сами гистологические исследования тоже уничтожены. При всем при том материалы уголовного дела по факту смерти Анатолия Рейбат не содержат в себе процессуального решения об уничтожении результатов экспертиз или распоряжения о том следователя. Сама опечатанная коробка с образцами была кем-то вскрыта, образцы разделены, и часть ушла в областной Институт судебных экспертиз, где от нее благополучно избавились, другая часть осталась в сельском акимате. Адвокат обращает внимание, что экспертизы уничтожены именно тем органом, который возможно, умышленно некогда сокрыл полученные Анатолием переломы.

Так что пришлось писать еще одну жалобу - в Министерство юстиции. Оттуда прислали незамысловатый ответ: результаты исследований уничтожены в связи с истечением срока хранения. Но без подробностей: кто принимал решение, что останки должны находиться именно там, и кто принял решение об уничтожении, имеется ли акт об уничтожении?

Теперь уже заявление об этом ушло в прокуратуру города Петропавловска о привлечении к уголовной ответственности лиц об уничтожении доказательств.

Говоря об этом Ирина Григорьевна не смогла сдержать слез:

- Я считаю это вандализм. Останки должны быть вместе и вместе захоронены, а не так… взяли и выкинули.

Тем не менее 4 июля пришел ответ из прокуратуры, что досудебное расследование, начатое после пендаля от помощника президента снова прекращено. Следствие обошлось даже без допроса Ирины Григорьевны, являющейся потерпевшей по делу и имеющей вполне четкие свидетельские показания. Добиться получения постановления об очередном прекращении женщине удалось путем личного посещения прокуратуры. Оказалось, что дела в отношении эскулапов и эксперта тоже прекращены.

Осталось только дождаться результатов экспертизы (проводимой без уничтоженной части биоматериалов)

- Все это должно рассматриваться в совокупности: одни избили, вторые дали заключение о том, что нет побоев, третьи не оказали помощь, - перечисляет адвокат. – И все это в результате привело к тому, что человека нет.
Как считает Татьяна Власова, такие резонансные дела, тем более связанные с пытками, должны расследоваться службой специальных прокуроров при Генеральной прокуратуре, тем более что данное уголовное дело по всем критериям соответствует положению об этой службе. 

- По данному делу я не вижу никакого соблюдения элементарных конституционных прав ни Ирины Григорьевны, ни покойного Анатолия Ивановича. Бездействие органов досудебного расследования вообще не выдерживает никакой критики, - у адвоката, по ее признанию, уже не осталось никаких процессуальных инструментов, чтобы пробиться через круговую оборону, предпринятую и виновными лицами, и полномочными органами. 
Кстати, в ходе приема помощником президента присутствовал и руководитель Антикоррупционной службы в Астане – вышестоящее начальство на областными антикоррупционщиками. Он тоже заверил, что дело находится у них на контроле, и если что – не стесняйтесь к нам обращаться. Не постеснялись и обратилсь с жалобой, в том числе с указанием на ликвидацию образцов и бездействие областной Антикоррупционной службы. В лучших традициях столичное агентство перенаправило жалобу в антикор СО, который как раз-таки и прекратил дело, так за него и не взявшись. 

Зато в конце февраля 2022 во время встречи с главой  Антикоррупционной службы по СКО Жанатом Сабиевым тот заверил Ирину Григорьевну, что все одно – ничего не получится и до суда дело доведено не будет. В этом случае обещание полностью сдержали.

Еще в бытность нынешнего Генерального прокурора Берика Асылова прокуророр СКО Ирина Рейбант бывала у него на приеме, с его помощью удалось провести эксгумацию, другими словами Генеральный прокурор РК в курсе дела. Но сейчас женщина подозревает, что вмешательство идет из столицы, поскольку прокуратура СКО и во время Асылова и после него проявляла и проявляет классическое закрывание глаз на очевидные вещи. 

Десятки тысяч казахстанцев, столкнувшихся с обычным для нашей страны явлением – беззаконием, возлагают последние надежды на бастыков; главное достучаться до них. Но вот супруги Рейбант, вроде бы, достучалась, и что? 

https://bureau.kz/novosti/krugovaya-poruka-derzhit-oboronu/
* * *
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Каким образом подозреваемый в нескольких преступлениях житель Алматы, находясь в изоляторе КНБ, лишился всех зубов и стал носить вставные челюсти?

На днях в специализированном межрайонном суде по уголовным делам Алматы был оглашен приговор по делу Вахи Мурзабекова и Ахмета Бокова, обвиненных в продаже наркотиков и оружия, а также приготовлении к убийству. Разбирательство прошло быстро и заняло всего около трех месяцев, притом что в этом деле с момента его регистрации было очень много белых пятен. В результате оба были признаны виновными по всем статьям и получили по 10,5 года лишения свободы. Поскольку приговор уже оглашен, никто не сможет обвинить редакцию в попытке давления на суд, поэтому мы просто расскажем, как именно сотрудники Комитета национальной безопасности раскрыли преступную деятельность Бокова и Мурзабекова.

А началось все в мае 2021 года, когда младший опер­уполномоченный второго отдела пятого управления ДКНБ по Алматы Джарыкасымов получил оперативную информацию, что гражданин Российской Федерации Ваха Мурзабеков покупает и продает оружие с наркотиками. Законопослушный сотрудник Комитета нацбезопасности тут же написал рапорт на имя генерал-майора Нурлана Мажилова с просьбой разрешить регистрацию его заявления. Аналогичный рапорт на имя начальника ДКНБ Алматы подал старший следователь Жанатулы. 28 мая досудебное расследование официально зарегистрировали, после чего была создана следственно-оперативная группа - и маховик правосудия закрутился.

Уже 31-го числа заместитель начальника 5-го управления ДКНБ по Алматы Берсугуров отрапортовал начальству, что Ваха Мурзабеков торгует оружием и наркотиками вместе с неким Ахметом Боковым. И снова источник этих сведений неизвестен, а формулировка стандартная: «проведенными оперативно-розыскными мероприятиями установлена преступная связь».

Практически сразу следственный суд дал санкцию на обыск у обоих фигурантов, и уже 9 июня Ахмета Бокова задерживают, когда он на автомобиле пытается выехать из Алматы в сторону Бишкека, чтобы потом вылететь в Стамбул. У мужчины прямо в карманах находят пистолет ТТ с семью патронами и пакетик с белым порошком, оказавшимся синтетическим наркотиком. Чуть позже задерживают и Мурзабекова в кафе, а у него при себе тоже есть оружие и запрещенные препараты.

И нужно отдать должное сотрудникам КНБ: фактически за две недели они нашли и нейтрализовали опаснейших преступников. А позже выяснилось, что Боков может быть причастен к убийству, произошедшему в Алматинской области. Вот что значит профессионалы:

Джарыкасымов получил оперативную информацию, а Жанатулы и Берсугуров с другими коллегами быстро всех поймали и добыли неопровержимые доказательства вины преступников.

Ну и пусть действия задержанных выглядят, мягко говоря, глупо. Например, Ахмет Боков зарегистрировался на рейс Бишкек - Стамбул, ехал на машине в соседнюю республику и вез с собой пистолет с наркотой. То есть он нисколько не переживал, что его могут досмотреть при прохождении наземной границы с Кыргызстаном, а потом еще и в аэропорту Манас при посадке на рейс в Турцию. Вроде 50 лет человеку, а ведет себя как школьник. Обмельчали нынче торговцы оружием.

Тем более что помимо изъятых при обысках предметов следствие добыло и другие доказательства вины Бокова и Мурзабекова: например, на гранате у Вахи оказался отпечаток пальца Ахмета. Вот она прямая связь между двумя мужчинами. Виновны, без вариантов. Тем более, Мурзабеков дал показания на подельника.

Но стройную линию обвинения слегка подпортили… материалы уголовного дела, собранные сотрудниками ДКНБ - теми самыми следователями и операми.

Вот видеозапись задержания Ахмета Бокова. Камера находилась в автомобиле, который следовал за машиной, где был подозреваемый. «Лексус» остановили, мужчину вытащили на улицу спецназовцы и тут же обнаружили у него пистолет и пакетик с белым содержимым.

Однако экспертиза установила, что не все так очевидно. Специалист Алла Ильиных, имеющая лицензию на проведение различных судебных экспертиз, внимательно изучив видеозапись задержания Бокова, увидела, что в руках у сотрудников КНБ находились какие-то неустановленные предметы.

У одного - некий темный продолговатый предмет, резко контрастирующий на фоне белой футболки Бокова. И вот ведь интересная деталь: эту вещь спецна­зовец своей левой рукой как будто запихивает Ахмету Бокову куда-то в карман брюк или за ремень. Все происходит очень быстро, но специалист улавливает этот момент.

Но это еще не все.

Есть и второй предмет, который тоже держит в руках спецназовец, - это как будто прозрачный то ли пакет, то ли сосуд, а в нем - нечто белое. Сотрудник КНБ наклоняется к уже лежащему на земле Бокову и засовывает эту вещь ему в одежду. И в этот самый момент видеозапись начинает рябить и скакать.

Но увиденного достаточно, чтобы возникли первые сомнения в виновности задержанного. Не надо быть специалистом, чтобы понять: темный продолговатый предмет и нечто белое в прозрачном пакете/сосуде сначала были в руках спецназовцев, а потом перекочевали в карманы подозреваемого. Получается, пистолет и наркотики подкинули?

И это было только начало беспредела.

После задержания 50-летнего мужчину водворили в изолятор ДКНБ. Случилось это, если кто забыл, в июне 2021 года. А в августе того же года Ахмета Бокова прямо из СИЗО начинают возить в… стоматологическую клинику IdealStom. Ну, раз мы уже один раз похвалили сотрудников КНБ за профессионализм, давайте теперь похвалим их за заботу: видимо, у арестованного разболелись зубы, вот они и решили ему помочь, нашли хорошего врача и даже сами сопровождали больного на лечение. Аж четыре раза пришлось съездить.

Вот только на кариес проблемы Ахмета Бокова совсем не похожи. Согласно официальному ответу стоматолога Александра Безверхова, Боков Ахмет Магометович обратился в клинику с жалобами на затрудненное пережевывание пищи. И при первом же осмотре у него обнаружено отсутствие одиннадцати зубов плюс полностью разрушена коронковая часть восьми зубов, еще на двух сломаны анкерные штифты. Доктор Безверхов поставил диагноз дефекты зубных рядов нижней и верхней челюстей первого класса по классификации Кеннеди.

Проще говоря, в июне Бокова задержали с оружием и наркотиками, но он нисколько не жаловался на проблемы с пережевыванием пищи. Напротив, ехал себе на «лексусе» в Бишкек, чтобы улететь в Стамбул. А стоило ему провести два месяца в компании ребят из КНБ, как тут же стал плохо жевать и все зубы куда-то испарились. Пришлось врачу сделать подозреваемому вставные челюсти. Поэтому Бокова и возили в клинику аж четыре раза: сначала установили коронки, куда смогли, сняли слепки и сделали протезы.

Так что же случилось-то с зубами? Может, питание неподходящее в изоляторе, поэтому металлокерамические коронки посыпались?

Ахмет Боков объяснил это иначе: он обратился с заявлением, в котором указал, что его неоднократно избивали другие обитатели СИЗО, причем по команде сотрудников КНБ Берсугурова, Жанатулы и других. И выбитые зубы - доказательство его правоты.

А что же надо было комитетчикам от подозреваемого? Чтобы понять, надо почитать российские СМИ и сайт «Азаттык», где указано, что ранее пыткам в Казахстане подвергался другой уроженец Кавказа - некий Расул Джамалдиев. При задержании у него нашли… оружие и наркотики. Вот такое совпадение. И осудили за это в начале года на четыре года лишения свободы.

Так вот, родственники Джамалдиева утверждают, что от него требовали дать показания на неких людей, причастных к убийству жителя Алматинской области Нурлана Ахметова, в частности на Ахмета Бокова. Но Джамалдиев ничего подобного рассказывать не стал.

А от самого Бокова требовали показания на других людей, якобы заказавших устранение Ахметова. Но и он никого оговаривать не стал, даже выбивание зубов не помогло.

А самое интересное, что слова Бокова о пытках подтверждаются видеозаявлением некоего мужчины, где он рассказывал, как в период тюремного заключения его вывозили в изолятор ДКНБ, где он избивал неких людей по требованию силовиков.

Этот ролик давно гуляет по мессенджерам и может быть доказательством причастности комитетчиков к совершенному преступлению. Тем более, после январских событий стало очевидно, что пытки по-прежнему остаются в арсенале правоохранительных органов как один из регулярно используемых инструментов для достижения нужного результата. Этот факт даже признал глава государства: в марте

Касым-Жомарт Токаев назвал запрещенные методы дознания «варварским проявлением средневековья» и дал поручение тщательно расследовать каждый такой эпизод.

Кстати, после января большую группу сотрудников алматинского департамента КНБ признали подозреваемыми в пытках, несколько человек даже арестованы и ждут суда. А генерала Мажилова, того самого, на чье имя подавали рапорты его подчиненные в мае 2021 года, вообще закрыли в тот самый изолятор, где лишился всех зубов Боков. Очевидно, что на пустом месте обвинять сотрудников спецслужб в незаконных действиях никто бы не стал. Значит, есть неопровержимые доказательства, что они причастны к издевательствам над людьми.

Но при этом заявлению Бокова о пытках почему-то не дают ход. Ведь если его признают потерпевшим, то нужно привлекать к ответственности тех, кто дал команду его избивать. В этом случае придется снова изучать видеозапись задержания, искать сотрудников, державших в руках продолговатые и прозрачные предметы. Глядишь, так и уголовное дело развалится. Но как игнорировать заключение врача о выбитых и сломанных зубах ­осужденного?
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Военная прокуратура усть-каменогорского гарнизона вынесла постановление о прекращении досудебного расследования по факту причинения средней тяжести вреда здоровью Жанне ДИЕЗ бойцом спецназа Национальной гвардии во время визита к ней сотрудников антикоррупционного ведомства. Произошло это спустя два года после того, как жительница Усть-Каменогорска была незаконно подвергнута задержанию с необоснованно жестоким применением специальных приемов в то время, когда пошла выбрасывать мусор. Она была повалена на лёд подсечкой бойца подразделения специального назначения «Беркут» воинской части 5518 по фамилии БУХАР.

Так уж вышло, что Жанна оказалась родственницей подозреваемого в получении крупной взятки чиновника из акимата Восточного Казахстана, которого спустя два года суд первой инстанции полностью оправдал за недоказанностью состава преступления. Сотрудники Антикора пришли к ней в квартиру с обыском, у них на руках было соответствующее постановление. Но они не пошли по лёгкому пути, хотя можно было просто спокойно подняться по лестнице и позвонить в дверь. Было принято решение продемонстрировать силу. Во всяком случае, в этом уверена сама пострадавшая.

- Брат постоянно приезжал ко мне обедать, в гости, мы же родственники, это нормально. Поэтому, конечно, понятно, почему ко мне проявила интерес антикоррупционная служба. Но методы сотрудников антикоррупционной службы, мягко говоря, меня травмировали. Спецназовец у мусорного бака заломил мне руку и повалил на землю ударом в ногу. У меня был шок, и особой боли я сперва не почувствовала, затем уже выяснилось, что у меня перелом лодыжки и разрыв мениска. Когда я упала, подбежали ребята в штатском, стали снимать на видео всё происходящее, однако позже эти видео исчезли, затем уже поднялись в квартиру и мне предъявили постановление об обыске. Но для чего вообще было отправлять ко мне сотрудника специального назначения, единственное предназначение которого, это силовое задержание лиц, подозреваемых в совершении уголовных правонарушений. Зачем так грубо применять спецприем с подсечкой ударом по ноге, я не поняла до сих пор, что бы я сделала, если бы они нормально постучали в дверь и показали бумагу? Что самое интересное, так это то, что ни до, ни после, я не была подозреваемым. Считаю, что таким образом, т.е. оказав на меня незаконное физическое давление, меня просто хотели запугать, оказать на меня моральное и психологическое давление, - возмущается она.

В постановлении о прекращении расследования отмечено, что в функциональные обязанности сотрудника спецназа входит участие в разоружении и ликвидации незаконных вооруженных формирований, участие в пресечении актов терроризма, в противодействии массовым беспорядкам, пресечение деятельности и ликвидации организованных преступных групп, участие в задержании лиц, совершивших уголовное и административное правонарушение. 5 февраля 2020 года по указанию своего руководства, на основании совместного приказа командующего РГК «Шыгыс» Национальной гвардии и руководителя департамента антикоррупционной службы по ВКО он был направлен для участия в оперативно-розыскных и следственных мероприятиях. Был при полном «параде». То есть в камуфляже, бронежилете, каске, маске на лице, с пистолетом-пулеметом ПП-2000. Сам нацгвардеец рассказал, что было скользко и он просто взял женщину за руку, а она испугалась, поскользнулась и упала, он её придержал и помог подняться. Тем не менее, после обыска и изъятия всей имеющейся в квартире наличности, Жанне Диез была вызвана скорая, женщину увезли в больницу и там диагностировали «закрытый перелом наружной лодыжки правой голени, полный разрыв тела и заднего рога внутреннего мениска правого коленного сустава с дислокацией фрагментов». Подтвердила повреждения и судебно-медицинская экспертиза.  В заключении института судебных экспертиз по Восточно- Казахстанской области написано, что эти телесные повреждения влекут за собой длительное расстройство здоровья на срок свыше трех недель, что является квалифицирующим признаком средней тяжести вреда здоровью.

«Механизм образования повреждений: наиболее вероятно, что данная травма является следствием ротационно-сгибательных воздействий на правую нижнюю конечность в области коленного и голеностопного суставов. Это могло иметь место при резком развороте туловища потерпевшей (при ударе или фиксации правой стопы) с возможным последующим падением на подвернутую правую ногу весом тела, сопровождавшимся боковым сгибательным воздействием на коленный сустав», - говорится в документе.

По сути, экспертиза практически подтверждает, что для того, чтобы образовался такой перелом, нужно было получить удар по ноге. В результате Жанна Диаз получила третью степень инвалидности и временно потеряла работоспособность.

В тот же день пострадавшая написала заявление в полицию и начались всевозможные переводы документов от одних силовиков к другим, бюрократия и задержки. В итоге жительница Усть-Каменогорска была вынуждена обратиться в Генеральную прокуратуру и администрацию президента страны. Тем не менее, дело в отношении сотрудников Антикора спустили на тормозах сразу же, а волокита с привлечением к ответственности спецназовца продлилась почти два с половиной года. Апогеем стало то, что Военный суд Семейского гарнизона передал дело военному прокурору гарнизона из Усть-Каменогорска для решения вопроса о проведении досудебного расследования, которое и было прекращено по следующим основаниям:

«Согласно диспозиции ст. 107 УК РК субъективная сторона вышеуказанного уголовного правонарушения характеризуется умышленной виной, а для объективной стороны необходимо причинная связь между преступным деянием и наступившими последствиями. В ходе досудебного расследования какие-либо фактические данные, характеризующие действия Бухар в виде прямого или косвенного умысла, а также причинной связи между преступным деянием и наступившими последствиями органом уголовного преследования не установлено. Во-первых, Бухар какую-либо физическую силу, приемы рукопашного боя и борьбы в отношении Диез не применял, а просто остановил ее, взяв за руку, в последующем она, отходя назад от него упала, поскользнувшись на колее дороги», - говорится в постановлении военного прокурора.

Потерпевшая уверена, что спецназовца просто увели от ответственности и подобные действия со стороны сотрудников силовых структур по отношению к гражданскому населению просто недопустимы. Она намерена дальше бороться за свои права, чтобы у других людей, пострадавших от подобных методов задержания, была уверенность в том, что они могут доказать свою правоту. На данный момент такой уверенности просто нет.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

МАНГИСТАУСКИЕ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКИ БАСТУЮТ ИЗ-ЗА НИЗКОЙ ЗАРПЛАТЫ 
Денис БРАГИН, новости КТК
1 августа 2022 г. 
В Мангистау объявили забастовку железнодорожники. Работники Бейнеуской дистанции пути отказались трудиться, пока им не поднимут зарплату. Ее, по словам сотрудников, обещали повысить еще полгода назад, но дальше слов дело не пошло. 

В пресс-службе КТЖ подтвердили: компания действительно занимается вопросом заработной платы с февраля. В апреле создали примирительную комиссию, которая удовлетворила часть требований рабочих. Однако инициативная группа просит еще увеличить зарплату. Причем сразу вдвое. Но выполнить это требование руководство не может из-за отсутствия финансов. В КТЖ отмечают, доходы компании формируются в основном за счет тарифов. Всю прибыль за прошлый год направили как раз на улучшение условий труда сотрудников. Сейчас нацперевозчик ведет переговоры с работниками. Ну а железная дорога тем временем функционирует в штатном режиме.

ИСТОЧНИК:
Новости КТК
www.ktk.kz/ru/news/video/2022/08/01/219114/
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В ЖЕЗКАЗГАНЕ СОТНИ РАБОЧИХ ВЫШЛИ НА МИТИНГ, ОЗВУЧИВ ТРЕБОВАНИЯ, И ЖДУТ «ПОЛНОЦЕННЫХ» ПЕРЕГОВОРОВ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
1 августа 2022 г.

1 августа в городе Жезказгане сотни рабочих железнодорожной компании «Tranco Zhezkazgan» — подрядной организации «Казахмыса» — с утра вышли на мирную акцию протеста, чтобы озвучить свои недовольство и требования работодателю и корпорации «Казахмыс». Это не первый митинг рабочих данной компании. В декабре 2020 года они уже выходили на протест, выдвинув ряд требований. Тогда им пообещали решить вопросы, но многие пункты требований так и не были выполнены, говорят работники, поэтому они вышли на улицу вновь. В данный момент рабочие не расходятся, ожидая, как они это называют, полноценных переговоров и их результатов.

К собравшимся вышел аким города. А первый заместитель председателя правления корпорации «Казахмыс» Андрей Гайдин позже предложил работникам приступить к обсуждению вопросов.

«Давайте так, в любом случае, инициативная группа если готова — всё, идем обсуждать вопрос», — сказал Гайдин, обращаясь к собравшимся работникам.

Как сообщили днем Азаттыку работники, часть из них находятся на улице перед зданием компании «Tranco Zhezkazgan», а часть находятся внутри на рабочих местах, но при этом они пока не приступили к работе. Члены инициативной группы зашли в здание компании для участия в переговорах. Теперь рабочие ожидают, что к ним приедет руководство акционерного общества «Tranco», базирующееся в Алматы, чтобы продолжить переговоры.

Требования работников: выйти из состава ТОО «Tranco Zhezkazgan» и войти в состав корпорации «Казахмыс»; поэтапно повышать заработную плату каждые шесть месяцев на 50 процентов, как было обговорено на предприятии на предыдущих переговорах; увеличить очередной отпуск до 30 дней календарных дней; обеспечить соцпакетом каждого работника и членов его семьи; повысить суточные и командировочные; производить соответствующую оплату за совмещение профессии; выплачивать премию на День железнодорожника; в полном размере производить оплату смены; доплачивать за вредные условия труда.

Также рабочие требуют обеспечить неприкосновенность работников и оградить их от возможных преследований — в частности, инициативную группу.

— Люди до сих пор стоят на улице, а часть на рабочих местах. Почему сообщают некоторые СМИ о том, что мы якобы разошлись и все якобы довольны — не понятно, это неправда. Люди стоят и ждут решений. Мы решили выйти, потому что до сих пор не решена часть наших требований, которые нам обещали решить еще с прошлого митинга. У нас мирный митинг, мы не шумим, без транспарантов. Группа активистов выступила, и потом они пошли на переговоры. Прокурор сразу стал грозить людям ответственностью, хотя за что? Работники ведь тоже свои законы знают. Требования в письменном виде озвучили, — сообщил Азаттыку один из работников ТОО «Tranco Zhezkazgan».

Корреспондент Азаттыка связалась с компанией «Казахмыс» с просьбой прокомментировать ситуацию, поскольку часть требований собравшихся так или иначе адресована и «Казахмысу» тоже, но там предложили обратиться за комментариями в саму компанию «Tranco Zhezkazgan». Дозвониться до этой компании не удалось: телефон либо занят на том конце провода, либо идет гудок сброса звонка.

Между тем рабочие сообщили Азаттыку, что одного или даже двух работников сегодня увезли в полицейский участок. Полиция не подтвердила факт возможного задержания. В пресс-службе департамента полиции региона заявили, что «полиция находится на месте для обеспечения правопорядка». Азаттык запросил информацию в пресс-службе департамента полиции Карагандинской области.
ИСТОЧНИК:
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МИТИНГ ВЫСОКОГО НАПРЯЖЕНИЯ
Ляззат КАРАЖАНОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

5 августа 2022 г.

3 августа около 80 работников Жылыойского районного отделения электрических сетей АО «Атырау-Жарык» отказались выйти на работу, а вместо этого вышли на митинг. Они требуют вдвое повысить зарплату и создать нормальные условия для работы. Акция продолжилась и сегодня.

Выступавшие участники митинга говорили о накопившихся проблемах.

Нурым Жакешов:

- Для тех, кто работает на территории Тенгизского месторождения,  никаких условий не создано. За питание 15 дней нам дают только  32 тысячи тенге, но этих денег хватает в лучшем случае дней на 10.

Наше общежитие там расположено в старом здании и не соответствует санитарным нормам. Спецодежда некачественная, инструментов не хватает, есть автомобиль «УАЗ» - туда вмещаются только пять человек, остальные 15 добираются до места работы пешком, а это неблизкий путь.

Мубарак Ногаев:

- У нас зарплата очень маленькая. Техника совсем старая, кое-как ремонтируем её своими силами, а ведь наша профессия требует особой осторожности и высокой технической оснащённости.  Обучаем электриков-новичков, но как только они научатся - уходят от нас на более денежную работу.

Эльмира Алдашбаева:

- Везде всё дорого, продукты намного подорожали, на мою зарплату  в 100 тысяч тенге никак не прожить, тем более мужа сократили, я одна зарабатываю, а на семье висит два кредита. Я – контролёр, и это тяжёлая работа, обходить дома и квартиры, иногда сталкиваемся со злыми собаками. Здесь работают матери-одиночки, потерявшие кормильца, или многодетные матери. Поучают совсем мало, еле выживают.

Митингующих не удовлетворили ответы приехавшего  в Кульсары председателя совета директоров АО «Атырау-Жарык» Оразгали каршегенова.

- Если правительство не уделит внимание сфере энергетики, мы ничего изменить не сможем. Я вам прямо скажу, я не двуличный человек, вы это знаете. Мы работаем только по тарифу, который утверждает нам антимонопольный комитет, и этих средств недостаточно. На технику подавали заявки, но их урезают. Все об этом знают. Зарплата работников в городе Атырау и Жылыойском районе одинаковая. Народ возмущается, а что я могу сделать? Честно скажу, повышения зарплаты обещать не могу, - сказал Оразгали Каршегенов.

Заместитель акима района Ануар Шакиров и заместитель прокурора района Серик Ишканов предупредили  собравшихся, что митинг должен проводиться в установленном месте в рамках закона, иначе им угрожает административная и даже уголовная ответственность. Но участники митинга заявили, что не выйдут на работу, пока их требования не будут выполнены. На сегодня в районе работает только одна аварийная бригада.

Копирование, перепечатка и любое другое использование материалов сайта допускается только при наличии гиперссылки на azh.kz. Запрещено публиковать в пабликах ВК, Instagram.
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МНОГОЧИСЛЕННЫЕ НАРУШЕНИЯ ПРОМБЕЗОПАСНОСТИ ВЫЯВЛЕНЫ НА ШАХТЕ «АРСЕЛОРМИТТАЛ ТЕМИРТАУ» 
Информационное агентство Kazakhstan Today
4 августа 2022 г.

Многочисленные нарушения промышленной безопасности выявили после проверки опасных производственных объектов шахты имени Владимира Ильича Ленина угольного департамента АО «АрселорМиттал Темиртау», передает KAZAKHSTAN TODAY.    
По данным пресс-службы Комитета промышленной безопасности Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан, в ходе проверки обследовано 110 объектов, таких как: проходческие забои, стационарные ленточные конвейеры, рельсовая откатка, монорельсовые дороги и транспорт, подъемные установки, вентиляторы главного проветривания, электромеханическое оборудование, техническая документация, документация геолого-маркшейдерской службы, пылегазовый режим и другое.   
Выявлено 171 нарушение требований законодательства в области промышленной безопасности. Государственными инспекторами выдано предписание об устранении выявленных нарушений и наложено административное взыскание в виде штрафа по части 1 статьи 298 Кодекса РК «Об административных правонарушениях», - проинформировали в комитете.   
При этом установлено, что пункты актов специальных расследований несчастных случаев (Групповой несчастный случай, от 07 ноября 2021 года) не выполняются.    
При проведении противовыбросных мероприятий не используются станки с управлением, исключающим нахождение рабочих в зоне возможного выброса, с электронным контролем углов заложения, длины скважин и фиксирующие изменение нагрузки на буровой снаряд.    Также не приобретены станки, обеспечивающие достоверные сведения при бурении скважин эксплуатационной разведки (длина, угол заложения скважин, крепость, тип пород, с возможностью отработки керна и др.).    
Кроме того, не оснащены дегазационные трубопроводы в узловых точках приборами контроля газовой смеси с выводом к оператору аэрогазового контроля (АГК) на шахтах УД АО «АМТ».   
Основные нарушения требований промышленной безопасности:    
- не ведется отчистка рельсовых путей и ленточных конвейеров от просыпей горной массы;    
- в местах перегрузов ленточных конвейеров пылеподавляющие каркасы не выполняют свои функции;    
- на шахте в эксплуатации находятся выработки, не обеспеченные расчетной скоростью воздуха 0,5 метра в секунду. 
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