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«Политзаключенные»

ПРАВОЗАЩИТНИКИ ВКЛЮЧИЛИ В СПИСОК ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ ЕЩЕ ЧЕТЫРЕХ ЧЕЛОВЕК, ОКАЗАВШИХСЯ ПОД СТРАЖЕЙ ПОСЛЕ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Радио «Азаттык»
9 августа 2022 г.

Казахстанские правозащитники из группы «Альянс "Тирек"» внесли в список политических заключенных Молдабая Садибекова, Айдара Байсагатова, Абылайхана Бекеева и Азиза Жанатова, которые привлечены к уголовной ответственности после Январских событий. Решение о включении четырех человек принято экспертным советом 3 августа. Об этом Азаттыку сообщила правозащитница из Алматы Бахытжан Торегожина.

— Мы отправляем на экспертную оценку приговоры, сведения по уголовным делам. После вынесения общего решения тот или иной человек включается в список политзаключенных. Мы об этом официально сообщаем и отслеживаем его судьбу. Если в тюрьмах их ограничивают в правах, мы оказываем им правовую поддержку, помогаем писать жалобы, поддерживаем, — говорит Торегожина.

Житель Шымкента Молдабай Садибеков 6 июля был приговорен к трем годам лишения свободы по обвинению в «организации массовых беспорядков» во время Январских событий. Актюбинцу Абылайхану Бекееву предъявлено аналогичное обвинение, он находится под стражей, дело еще не дошло до суда.

Жителя Усть-Каменогорска Айдара Байсагатова 24 июня суд в Усть-Каменогорске приговорил к одному году четырем месяцам заключения, назвав виновным в «применении насилия в отношении представителя власти».

18-летний житель Семея Азиз Жолатов был задержан вместе с матерью активисткой Анар Калиевой 6 января. Им вменили «организацию массовых беспорядков» и «нападение на здания». Жолатов заявил, что при задержании был избит, в отделении полиции его доставили без сознания. По его заявлению заведено дело по статье «Пытки».

Сейчас в списке казахстанских правозащитников группы «Альянс "Тирек"» 18 политических заключенных. В прошлом году в списке было 12 фамилий.

Другая группа, коалиция правозащитных организаций «АктивистыНеЭкстремисты», заявила недавно, что после Январских событий в Казахстане в списке политических узников значится 140 имен.

Власти Казахстана отрицают наличие политических заключенных в стране.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31980622.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В ОТНОШЕНИИ АКТИВИСТА НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОЙ ДЕМПАРТИИ КАЗАХСТАНА АБЗАЛА ДОСТИЯРОВА ВОЗБУЖДЕНО УГОЛОВНОЕ ДЕЛО
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание Vласть
5 августа 2022 г.

Активист незарегистрированной «Демократической партии Казахстана» Абзал Достияров сообщил на своей странице Facebook, что в отношении него возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 274 «за распространение заведомо ложной информации». По этой же статье в марте был арестован лидер Демпартии Жанболат Мамай.

«Только что со мной связался сотрудник полиции Алмас Тастанбеков из Астаны и сообщил, что в отношении меня возбуждено уголовное дело по части 2 статьи 274 УК. Поэтому меня вызвали в представительство МВД в Алматы. Как вы все знаете, 15 декабря 2021 года в отношении Жанболата Мамая было возбуждено дело по статье 274, которая предусматривает наказание до 3 лет лишения свободы. Мы поняли, что эта власть не остановится только на аресте Жанболата, теперь очередь за мной. Мы всегда говорили о том, что полны решимости идти по этому пути, мы готовы ко всему», — написал Достияров.

До этого активист несколько раз привлекался к административной ответственности за участие в акциях протеста.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/51106-v-otnosenii-aktivista-nezaregistrirovannoj-dempartii-kazahstana-abzala-dostiarova-vozbuzdeno-ugolovnoe-delo.html
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

В КАЗАХСТАНЕ ВЗЯЛИСЬ ЗА ХУДОЖНИКОВ
Аналитическая служба Almazkz.info
8 августа 2022 г.

Уже 90 дней пребывает в столичном следственном изоляторе художник Даурен Макин, обвиненный в пропаганде терроризма.

После январской трагедии в силовых ведомствах произошли кадровые изменения. Арест бывшего главы КНБ Карима Масимова и ряда высокопоставленных сотрудников спецслужб должны были повлечь за собой положительные изменения в сфере национальной безопасности.

Однако. как показывает практика, сотрудники (бывший КГБ, ныне КНБ) этого силового ведомства еще со времен СССР занимались преследованием инакомыслящих, а если таковых не оказывалось, то занимались провокациями. 

С момента обретения независимости прошло более 30 лет, но репрессивный аппарат и система подавления гражданских свобод благополучно действуют и в наши дни. Эту задачу по сей день выполняет 9-е управление КНБ РК. Казалось бы, Казахстан является независимым, демократическим и светским государством. Тогда почему же в нашей стране до сих пор существуют политические узники и жертвы режима?

Сотрудники спецслужб под видом борьбы с экстремизмом и терроризмом, (уже ни для кого не секрет) расправляются с людьми с активной гражданской позицией, со свободными взглядами и другой политической ориентацией. 

На этот раз жертвой силовых ведомств (КНБ) стал известный в Казахстане художник Даурен Макин. Выпускник Алматинского художественного училища и Санкт-Петербургского государственного академического института живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е.Репина. Макин был награжден медалью союза художников Казахстана им.Кастеева за лучшее произведение - картину «Келин».

К тому же две его картины «Наурыз» и «Ұста» находятся в постоянной экспозиции в Национальном Музее РК. Все его картины глубоко пронизаны любовь к родной земле и стране. Вот что он на самом деле пропагандировал.

Как стало известно, 29 апреля 2022 года сотрудники столичного ДКНБ арестовали Даурена Макина. В отношении него было возбуждено уголовное дело по статье 256 ч 1 - за пропаганду терроризма. 

Якобы на своей странице в фейсбуке Даурен Макин распространял экстремистские высказывания и вел пропаганду терроризма на религиозной основе. На самом деле, наблюдая за его страницей, можно заметить, что подобных высказываний не имеется. Напротив, Макин как и любой здравомыслящий человек выступал против российской военной агрессии в отношении демократической Украины. 

Да, действительно, Даурен являлся слушателем и поклонником Гейдара Джемаля и Александра Невзорова, чьи высказывания он постил на своей странице. Но разве труды и высказывания Джемаля и Невзорова являются экстремистскими и запрещены для распространения на территории РК? К тому же книги Джемаля находятся в свободной продаже.

Стоит признать, что художник является верующим человеком и верил в справедливое общество, где нет войны, коррупции, преступности, где власть прислушивается к мнению народа. Вел тихую семейную жизнь, в общественно-политических организациях не состоял, даже не принимал участие в митингах, шествиях и пикетах. Настоящий свободный от политики художник.

Изучение материалов данного дела показало, что за Макиным была установлена слежка еще в 2021 году. На тот момент КНБ возглавлял Карим Масимов (один из главных борцов со свободомыслием). Следует отметить, что именно тогда, в 2021 году, в близкое окружение художника были внедрены провокаторы под кодовыми именами «Арыстан» и «Майра». Именно они занимались добычей компрометирующей информации, содержащей экстремистские высказывания и пропаганду религиозного терроризма.

По словам агента «Арыстан», Макин занимался идеологической вербовкой с целью пропаганды идей «вооруженного джихада». 

Однако в представленных ДКНБ материалах отсутствуют какие-либо данные, указывающие на осуществление вербовки и идеологической подготовки лиц к осуществления радикальной джихадистской деятельности по религиозному мотиву. И эти факты отсутствия вербовки установлены самими сотрудниками столичного ДКНБ, но уже после ареста художника и многочисленных жалоб со стороны защиты.

Получается, сотрудники ДКНБ, не доказав факты, указывающие на достоверность вербовки совершенной Макиным, незаконно удерживают последнего в столичном СИЗО ЕЦ 166.

В свободной прессе регулярно ведутся различные политические беседы в отношении Путина, Байдена, Назарбаева и даже Токаева. Но разве в отношении людей, участвующих в распространении подобной информации, ведутся уголовные дела по статье пропаганды терроризма? Неужели профессиональные качества сотрудников нацбезопасности настолько низки, что им тяжело отличить настоящего пропагандиста от обычного художника?

Вопросов к следствию за эти три месяца, пока художник находится в заключении, накопилось немало. Родственники Макина не могут добиться закрытия этого абсурдного уголовного дела, где доказательства вины подследственного ломаются в каждом пункте обвинения.

Возможно, после громких арестов глав спецслужб в начале 2022 года, «уцелевшие» сотрудники столичного ДКНБ пытаются доказать, что не зря едят свой хлеб и не зря содержатся за счет налогоплательщиков. Однако столичные «чекисты», как демонстрирует эта история, выполняют свои служебные обязательства, не гнушаясь фабрикацией дел и провокаций в отношении обычных граждан.

На данный момент, художник находится в заключении уже 90 дней, а суд регулярно продлевает его арест.

Известно, что Даурен Макин имеет двух несовершеннолетних детей на иждивении, престарелых родителей и владеет имуществом в виде четырехкомнатной квартиры и офисными помещениями, также личную мастерскую в центре города.

По мнению защиты, Даурен Макин не собирался покидать пределы страны, так как постоянно занимался своим творчеством. Стало быть, доводы обвинителей в том, что якобы подследственный мог «скрыться от следствия и суда» более чем не обоснованы и не подтверждены никаким документами.

https://bureau.kz/novosti/v-kazahstane-vzyalis-za-hudozhnikov/
* * *

«Право на свободу объединения»

НОВЫЕ ПАРТИИ В НОВОМ КАЗАХСТАНЕ: ПОПРОБУЙ ЗАРЕГИСТРИРУЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
9 августа 2022 г.

В Уральске задержали и отдали под суд гражданского активиста, который агитировал прохожих за создание новой политической партии. Ранее в столице за то же самое подвергли штрафам других сторонников будущего политического объединения. 
Одной из составляющих заявленной в марте этого года концепции «Нового Казахстана» было обещание ускорить процесс регистрации новых политических партий. Однако при наблюдении за событиями в этой области складывается впечатление, что данное нововведение не распространяется на вновь создаваемые оппозиционные партии.

22 апреля группа политически активных граждан Казахстана во главе с ветераном казахстанской оппозиции Жасаралом Куанышалиным объявила о создании инициативной группы по созданию и регистрации партии «Алга» Партия с таким названием существовала в 2006-12 годах и оставила яркий след в политической истории страны. Согласно действующему закону о партиях инициативная группа новых «алговцев» подала 4 мая в Министерство юстиции уведомление о начале процесса сбора подписей членов-учредителей партии. Однако Минюст отказал в регистрации инициативной группы, лишив тем самым её членов легитимной возможности собрать требуемые 2000 подписей.

Члены инициативной группы подали судебный иск против Минюста, однако суд, прошедший 21 июня, отказал в удовлетворении данного иска. При вынесении своего решения судья основывался на утверждении чиновников Минюста о том, что в поданном списке членов инициативной группы есть умершие и несовершеннолетние. Однако чиновник не смог назвать, сколько в этом списке таких «непроходных» и кто они, а судья не смог открыть на своём компьютере файл с данным списком, а потому поверил стороне ответчика на слово и вынес решение в его пользу.

На это судебное решение «алговцы» подали апелляцию, а параллельно продолжили работу по сбору подписей за регистрацию своей партии. На этом этапе их ожидали новые препятствия – на этот раз со стороны полиции. За июль и первую неделю августа произошло как минимум три задержания активистов «алговской» инициативной группы, о которых нам сейчас известно.     

10 июля в Нур-Султане члены инициативной группы Амангельды Джахин, Венера Жанабаева, Назгуль Жусупова, Марат Жыланбаев, Алмас Матаев, Мереке Нугманов и Айдар Сыздыков раздавали прохожим агитационные листовки с призывом поддержать создание партии «Алга, Казахстан!» Сотрудники полиции задержали активистов, назвав их действия незаконными, так как они нарушают статью 489 Кодекса об административных правонарушениях, карающую за участие в деятельности незарегистрированной организации. По этой статье четверо из семерых задержанных были оштрафованы на 50 месячных расчётных показателей (153 тысячи тенге) каждый.

22 июля в том же Нур-Султане активисты той же инициативной группы снова были задержаны за раздачу листовок с призывом поддержать регистрацию партии. На этот раз полицейские задержали четверых активистов, двое из которых, а именно Алмас Матаев и Мереке Нугманов были в числе задержанных 10 июля, другие же двое, а именно Айжан Акишев и Аскар Сембаев привлекались впервые. Задержанных доставили в управление полиции района Байконыр, где составили протоколы об административном правонарушении по той же статье 489 КоАП. Двое из четверых задержанных были оштрафованы на ту же сумму в 50 МРП. 

7 августа в Уральске гражданский активист Бекбулат Утебаев раздавал листовки с призывом участвовать в создании политической партии «Алга» Точно так же, как ранее было в Нур-Султане, уральские полицейские задержали активиста и оформили ему штраф по той же статье 489 на ту же сумму в 50 МРП.

Таким образом можно констатировать формирование нового политико-полицейского стандарта, когда гражданские активисты пытаются собирать информировать сограждан о создании новой политической партии и собирать подписи в пользу её регистрации, а политические задерживают их и оформляют штрафы по статье об участии с деятельности незарегистрированной организации. Ситуация выглядит крайне абсурдной даже и с сугубо юридической точки зрения: работа по подготовке регистрации партии никоим образом не должна квалифицироваться как участие в деятельности незарегистрированной организации, но тем не менее квалифицируется именно так.

Нетрудно догадаться, что в этот заколдованный круг заталкивают исключительно тех, кто попытается зарегистрировать оппозиционную партию. Если бы кто-нибудь сейчас в рамках всё тоё же концепции «Нового Казахстана» по части создания и регистрации новых партий создавать занялся бы создание новой провластной партии, то едва ли он столкнулся бы с теми препонами, которые власти выставляют на пути создания и регистрации новых оппозиционных партий.  

https://bureau.kz/novosti/poprobuj-zaregistriruj/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

СУД ЗАСТАВИЛ КУЛЬГИНОВА РАЗРЕШИТЬ МИТИНГИ ПРОТИВ ТОЧЕЧНОЙ ЗАСТРОЙКИ
Орал КАЙРАТ, интернет-издание Malim.kz
8 августа 2022 г.

Жители столицы, выступающие против точечной застройки, подали в суд, чтобы защитить право на мирные собрания. Специализированный межрайонный административный суд исковое заявление удовлетворил.

- 13 инициативных групп, вошедшие в ОО «Менин елим дала», с конца прошлого года подают заявки в столичный акимат на проведение санкционированных мирных собраний. Нам постоянно приходил отказ по самым разным причинам, звучащим абсолютно нелепо. Нам отвечали, что в выбранные нами даты проходят другие митинги, а когда приходишь в эту дату и в это время, оказывается, что никакой митинг там не проводится.

Поэтому мы решили подать в суд. Представители Казахстанского бюро по правам человека нас поддержали. Только после решения суда наши заявки на митинг одобрили, - рассказала корреспонденту Malim.kz член инициативной группы, выступающей против застройки рядом с ЖК Sport City Лейла Таутенова.

Ранее жители ЖК Sport City подавали в суд на столичный акимат: управление архитектуры, градостроительства и земельных отношений, а также на управление контроля качества городской среды. Истцы заявили в суде, что рядом с ЖК Sport City им обещали возвести спортивный комплекс имени Г. Головкина, детский сад и школу. Однако столичные власти план детальной планировки изменили, и вместо социальных объектов решили построить три жилых комплекса с фитнес-центром и детским садом. По мнению жителей, новые дома дадут еще большую нагрузку на социальные объекты, которых в квадрате их проживания не хватает.  

Жильцы ЖК Sport City требовали признать решение акимата об изменении плана детальной планировки (ПДП), а также изменении целевого назначения земельного участка незаконными. Истцы рассчитывали также, что суд разрешит демонтировать ограждения строительных объектов и приостановит на них все работы. Однако судья оставил иск без удовлетворения.

«При изменении ПДП действительно были допущены нарушения в части не проведения общественных обсуждений, несогласования с определенными уполномоченными органами. Суд пришел к выводу, что отмена незаконного благоприятного административного акта породит обременяющие последствия не только для застройщиков, но и для лиц, которые приобрели квартиры в указанных объектах. Так, имея в наличии всю разрешительную и уведомительную документацию, застройщики правомерно приступили к строительству многоквартирных жилых домов.

На момент рассмотрения дела, застройщиками ТОО «Nur Astana Construction» процесс строительства завершен на 99%, ТОО «ДК Курылыс Астана» возведено 4 этажа жилого дома, ТОО «GGG Nur-Sultan» произвело предварительную оплату стоимости СМР с ген.подрядчиком. С учетом вышеизложенного, суд пришел к выводу об отказе в удовлетворении требований, поскольку принцип охраны права на доверие подлежит защите», - сообщили в суде.

В адрес акима города Алтая Кульгинова суд направил частное определение о допущенных нарушениях для принятия мер реагирования. Жители же мириться с решением суда не намерены.

- По всем трем оспариваемым земельным участкам дольщики привлечены только по ЖК «Алма Парк», а по остальным их еще нет. Суд приводит довод, что застройщик уже выплатил определенную плату генподрядчику. Мы считаем его несостоятельным и необоснованным.

Суд также пишет, что у всех застройщиков есть разрешительные документы. Это вообще нелепо, ведь в ходе судебного процесса были предоставлены документы, подтверждающие нарушения в получении этих самых разрешительных документов от акимата, - говорит Лейла Таутенова.

Инициативная группа готовится к проведению санкционированных митингов и планирует подать апелляцию.

ИСТОЧНИК:

Malim.kz
https://malim.kz/article/society/sud-zastavil-kulginova-razresit-mitingi-protiv-tocecnoi-zastroiki-18413
* * *

У ПАРАДНОГО ПОДЪЕЗДА АНТИКОРА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
9 августа 2022 г.
В Алматы проходит трехдневный одиночный пикет в поддержку арестованного столичного независимого журналиста Махамбета Абжана.

Гражданский активист и блогер Нурали Айтеленов третий день подряд выходит к зданию департамента республиканского Агентства по противодействию коррупции (антикоррупционной службы) по городу Алматы с одиночным пикетом в защиту создателя новостного телеграм-канала «Abzhan news», журналиста Махамбета Абжана, арестованного сотрудниками вышеназванного агентства в Нур-Султане в начале июля.

- Махамбета Абжана обвиняют в вымогательстве денег у предпринимателей. Никто из них не является госслужащим, так почему же дело расследует Антикоррупционная служба, если коррупция по определению означает преступления должностных лиц по месту их службы? – ставит вопрос Нурали Айтеленов, и этот вопрос выглядит отнюдь не таким уж риторическим. По мнению Нурали, это несоответствие дополнительно оттеняет неадекватность обвинений, предъявленных силовиками столичному жуналисту.

Другой риторический (или же наоборот, отнюдь не риторический) вопрос Нурали Айтеленов написал на одной стороне демонстрируемого им плаката: «Чей заказ отрабатывает коррумпированный Антикор против независимого журналиста и блогера Махамбета Абжана?» На другой стороне того же плаката озвучено требование пикетчика: «Свободу независимому журналисту и блогеру Махамбету Абжану!» 
Впервые Нурали Айтеленов вышел с пикетом 5 августа, завершение трехдневного пикетного марафона - сегодня. Каждый день он проводит у парадного подъезда антикоррупционного департамента с 11-ти утра до часу дня, снимая свои действия на видеокамеру и ведя прямую трансляцию в Интернете.

По словам Нурали, входящие в здание и выходящие из него сотрудники скользят глазами по тексту плаката и проходят мимо, не задавая никаких вопросов и не делая никаких замечаний, несмотря даже на эпитет «коррумпированный», прямо отнесённый к их ведомству. При этом у пикетчика сложилось твёрдое впечатление, что алматинские антикоровцы очень даже в курсе дела Абжана, прекрасно знают цену предъявленным ему обвинениям и в глубине души рады, что вести его дело довелось не им, а их столичным коллегам.

Пикет Айтеленова был санкционирован акиматом Алматы через десять дней после официальной подачи им соответствующего обращения. Ни тема пикета, ни место его проведения, ни продолжительность и разбивка по дням не вызвали каких-либо вопросов со стороны акиматовских чиновников, чем Нурали был сильно удивлён. Если столь толерантное отношение к одиночным пикетам станет нормой и распространится также на массовые протестные акции протестным акциям, то следующим шагом властей могло бы стать прекращение сфабрикованных политических дел, освобождение и реабилитация их фигурантов. 

Во всяком случае, о таком исходе хотелось бы помечтать, наблюдая за пикетом алматинского блогера в защиту своего астанинского коллеги.

https://bureau.kz/novosti/u-paradnogo-podezda-antikora/
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ФАКТ ПЫТОК ПРИЗНАЛИ В ООН, НО НЕ В КАЗАХСТАНЕ. ГОДЫ СПУСТЯ ДЕЛО РЕШИЛИ ПЕРЕСМОТРЕТЬ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
9 августа 2022 г.

Дело по иску человека с ограниченными физическими возможностями Жаслана Сулейменова, который требовал компенсацию за пытки под стражей, возобновлено через несколько лет после закрытия. В 2017 году Комитет ООН по правам человека признал, что Сулейменова подвергся пыткам и негуманному обращению в колонии, был отрезан от эффективных средств правовой защиты. Но тогда власти заявили об «отсутствии доказательств».

ЖАЛОБА НА ПЫТКИ, КОТОРУЮ РАССМОТРЕЛИ В ООН

Житель казахстанской столицы Жаслан Сулейменов в ноябре 2009 года был осуждён по обвинениям в «пропаганде терроризма», «публичном призыве к террористическим актам», «создании и руководстве террористической группой». В тюрьме он провел восемь лет. Азаттык писал, как Жаслан Сулейменов оказался на скамье подсудимых и что пережил в заключении. Его вместе с группой молодых людей задержали в Минеральных Водах на Кавказе российские спецслужбы, затем привезли на родину, где привлекли к уголовной ответственности.

45-летний Жаслан Сулейменов много лет прикован к инвалидному креслу. Он утратил подвижность после падения с высоты в студенческие годы. Почти всё время в заключении он провел в лежачем положении, так как в колониях не созданы условия для лиц с ограниченными возможностями. Сулейменов, который считает себя безосновательно осуждённым, пожаловался в Комитет ООН по правам человека, находясь в тюрьме. В заявлении он указал, что после задержания его избивали, содержали в жестких условиях, пытали физически и морально.

Спустя шесть лет, 21 марта 2017 года, Жаслан Сулейменов выиграл дело против Казахстана в ООН. Комитет по правам человека признал, что казахстанца пытали, негуманно обращались с ним в колонии и не предоставили эффективных средств правовой защиты. Комитет заключил, что заявление Сулейменова должно быть немедленно расследовано, заключенный нуждается в медицинской помощи.

— Меня избивали не только на следствии, но и при задержании и в колонии. Люди, представившиеся сотрудниками департамента КНБ по Атырауской области, ехали с нами два с половиной дня и всё это время пинали меня ногами и отказывали в еде и воде. Даже в тюрьме меня бросали как попало, и я буквально катался туда-сюда, — рассказывает Сулейменов.

Получив решение Комитета ООН по правам человека на руки, Сулейменов подробно изложил, что делали с ним сотрудники КНБ, и обратился в суд с требованием выплатить ему пять миллионов тенге в качестве моральной компенсации. Но суд не удовлетворил его иск.

— Я очень страдал морально. До сих пор восстанавливаюсь после освобождения из тюрьмы. Сколько бы я ни запросил, они не смогут восстановить мое здоровье, они не смогут компенсировать ту боль, которую я испытал в то время. Это принципиально важно, — говорит он.

— Во время пандемии инвалидам выдавали компенсацию в размере 50 тысяч тенге. Я и это не смог получить. Они лежат на моем счете. Я не могу оформить доверенность на маму, не имею права. Я не могу подать документы на учебу. Не могу взять кредит, у меня даже нет банковской карты, а пособие по инвалидности до сих пор приносят домой, — говорит он.

ВОЗОБНОВЛЕНИЕ ДЕЛА, ПРЕКРАЩЕННОГО ПЯТЬ ЛЕТ НАЗАД

В середине мая 2022 года Жаслану Сулейменову, который перестал надеяться на выполнение решения Комитета ООН по правам человека, позвонили из Генпрокуратуры.

— Антикоррупционная служба рассмотрит прекращенное уголовное дело по вашей жалобе, сообщили мне. Я сначала не поверил, подумал, что это мошенники. Потом я сделал запрос через Egov, и это оказалась правдой, — говорит Сулейменов.

20 июля ему позвонил сотрудник антикоррупционной службы и сообщил, что Сулейменова допросят по делу, но «в другой день, потому что сейчас он занят».

— Осенью 2017 года со мной связались из агентства по противодействию коррупции и сообщили, что я признан потерпевшим по делу. Следователь, который вел дело, сказал: «Вы говорите, что вас одного пытали. Сотрудники комитета национальной безопасности говорят, что пыток не применяли». Меня спрашивали, есть ли свидетели или видеодоказательства. Потом закрыли дело, сказав, что доказательства нет, — говорит Сулейменов.

Действия сотрудников антикоррупционного ведомства, которые требовали предоставить свидетеля или видеозапись которые бы подтвердили пытки, он считает издевательством.

Постановление о пересмотре дела по заявлению Сулейменова подписано заместителем руководителя службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры Б. Мажреновым. В документе от 13 мая текущего года прописано отменить принятое 26 октября 2017 года постановление о прекращении уголовного дела в отношении Жаслана Сулейменова и его родственника Куата Жоболаева, осуждённого вместе с ним в 2009 году, и начать досудебное расследование.

ОКНО ЗАБРОСАЛИ КАМНЯМИ. «ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ»?

Жаслан Сулейменов живет на втором этаже старой пятиэтажки по улице Манаса в Нур-Султане. Он испытывает трудности с выходом на улицу и возвращением в квартиру: в доме нет лифта и пандусов. После выхода из тюрьмы Сулейменов стал активно заниматься защитой прав инвалидов, живущих в таких же неприспособленных домах: требует от властей создания условий для их передвижения по городу, также следит за чистотой жилых помещений, парка возле дома.

21 июля около 23 часов неизвестные забросали камнями окно кухни Жасулана Сулейменова, стекла разбились. Он связывает это со своей правозащитной деятельностью и считает, что это было предупреждением, когда его заявление о пытках начали пересматривать.

— Камни сыпались непрерывно. «Кто это? Прекратите!» — закричали мы. Окно кухни было открыто. Следующим было окно моей комнаты. Камень попал туда и повредил окно. Я сразу позвонил на номер 102 в полицию и сообщил о случившемся, — говорит он.

По словам Сулейменова, он пожаловался в прокуратуру на действия полиции, которая сказала ему, что заявление о поимке и привлечении к ответственности тех, кто кидал камни в окна, рассмотрено не будет.

В пресс-службе департамента полиции города Нур-Султана Азаттыку пообещали выяснить причину, по которой жалоба Жаслана Сулейменова не была рассмотрена, но к моменту публикации ответ не поступил.

— В 2017 году при рассмотрении моего заявления была аналогичная ситуация. За мной постоянно следили. Были устроены провокации, когда я шел по улице, и я написал жалобу, указав все это. Но до этого дня никакого результата не было, — говорит он.

«СДЕЛАНО ДЛЯ ИМИДЖА»

Глава Казахстанского бюро по правам человека Евгений Жовтис считает пересмотр жалобы Жаслана Сулейменова на пытки действиями ради имиджа.

— Думаю, это связано с общей политикой наших властей с учетом деятельности действующего президента (президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев. — Ред.), который был главой МИДа, заместителем Генсека ООН в Женеве. Он очень внимательно, иногда болезненно следит за международным имиджем, особенно в тех структурах, к которым сам имел отношение. У нас, скажем так, имидж не очень хороший в отношении выполнения решений органов ООН по правам человека, — говорит Евгений Жовтис.

Став членом ООН 2 марта 1992 года, Казахстан присоединился к конвенциям о правах человека, против пыток, о ликвидации дискриминации по признаку расы и о ликвидации дискриминации в отношении женщин. По словам Жовтиса, в отношении Казахстана не поступало жалоб только по выполнению последней конвенции. По остальным трем документам комитеты вынесли 65 решений, касающихся Казахстана, 53 из которых были признаны нарушениями прав человека.

С 2009 года из Казахстана в ООН поступило много жалоб, но государство выплатило компенсацию только по двум из них, говорит казахстанский правозащитник.

По его словам, казахстанские власти считают, что решения ООН не имеют юридической силы и носят рекомендательный характер. Ссылаясь на недоказанность нарушений, они думают снять с себя ответственность, отмечает правозащитник.

— Согласно международным стандартам, если пытки имели место, а власти не доказали обратное, не обеспечили эффективное расследование, сами упустили это на начальном этапе, не собрали доказательства, они виноваты в любом случае. Государство будет отвечать за это, если само не смогло доказать, — говорит он. — Казахстан хочет показать себя демократической страной, где соблюдаются права человека. И чтобы как-то улучшить имидж, начинаются всякие движения.
Казахстанцы Александр Герасимов и Расим Байрамов выиграли суды по возмещению морального вреда с областного департамента внутренних дел на основании постановления Комитета ООН против пыток. Суд постановил взыскать с костанайской полиции 2 миллиона тенге в пользу Герасимова и 100 тысяч тенге в пользу Расима Байрамова. Байрамов был освобожден из тюрьмы досрочно по состоянию здоровья после пыток и скончался в феврале 2016 года. Несмотря на то что ему удалось доказать пытки в Комитете ООН, ни один полицейский не был привлечен к ответственности. Комитет ООН против пыток также признал, что Олег Евлоев, приговоренный к пожизненному лишению свободы, подвергался пыткам со стороны полиции Казахстана.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-zhaslan-suleymenov-torture-reconsideration/31971898.html
* * *

ГЕНПРОКУРАТУРА КАЗАХСТАНА СОЧЛА ДОКАЗАННЫМИ ПЫТКИ УТЮГОМ 23 ЧЕЛОВЕК В ПОЛИЦИИ ТАЛДЫКОРГАНА
Международное информационное агентство «Фергана»
9 августа 2022 г.

Сотрудники органов прокуратуры Казахстана доказали, что полицейские применяли пытки к участникам беспорядков, произошедших в стране в начале января. Об этом сообщила во вторник пресс-служба Генеральной прокуратуры республики.

По данным следствия, с 7 по 17 января в Департаменте полиции Алматинской области сотрудники правоохранительных органов применили пытки к 23 гражданам, которых задержали в ходе массовых беспорядков в Талдыкоргане. Подозреваемыми по статье 146 (пытки) УК РК признали троих сотрудников управления криминальной полиции, инспектора управления административной полиции и сотрудника СОБР.

«4 августа уголовное дело направлено в суд для рассмотрения по существу. Расследование других фактов применения пыток близится к завершению», — добавили в Генпрокуратуре.

В конце февраля в надзорном ведомстве отчитались о 203 уголовных делах о пытках и превышении власти, которые были заведены после январских событий. Тогда же в Талдыкоргане было возбуждено дело о пытках Азамата Батырбаева — местного жителя, участвовавшего в сносе памятника экс-президенту Нурсултану Назарбаеву. Пострадавший утверждал, что его пытали сотрудники органов внутренних дел, при этом они использовали раскаленный утюг.

В июне стало известно, что по делу о пытках раскаленным утюгом в Алматинской области потерпевшими признаны 25 человек. Тогда же сообщалось, что в истязаниях подозревают пятерых сотрудников полиции, трое из которых признали вину.

«Большинство потерпевших не могут опознать причастных лиц, потому что последние были в масках либо без обмундирования. По делам отсутствуют видеоматериалы, поскольку оборудование было повреждено в результате атак на здания полиции. Несмотря на это, обеспечивается проведение всего комплекса следственных и процессуальных действий по сбору доказательств», — заявили тогда в Генпрокуратуре.

ИСТОЧНИК:

ИА «Фергана»
https://fergana.agency/news/127268/
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В МАНГИСТАУ АРЕСТОВАЛИ АКТИВИСТА ЗА ПРИЗЫВ К ЗАБАСТОВКАМ
Интернет-издание Ulysmedia
5 августа 2022 г.

Рабочие железнодорожной станции Бейнеу Мангистауской области устраивали забастовки после призыва активиста. Его арестовали на 10 суток, передает  Ulysmedia.kz.

27 июля и 1 августа рабочие железнодорожной станции Бейнеу устраивали забастовку и требовали 100%-го повышения зарплат, приостановив свою работу. 

Выяснилось, что их призывал это делать мангистауский активист. 

Рассмотрено административное дело в отношении М., который 3 августа 2022 года около 17:40 на своей страничке Facebook опубликовал призыв об освобождении Е. от преследования властей и решение требований железнодорожников Мангистауской области. Тем самым организовал проведение собраний либо иного публичного мероприятия, проводимое в нарушение порядка, установленного законодательством Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний, не имея признаков уголовно наказуемого деяния (часть 7 статьи 488 КоАП), – сообщили в пресс-службе специализированного суда по административным правонарушениям города Актау.

Суд признал его виновным и назначил наказание в виде 10 суток административного ареста.

Постановление еще не вступило в законную силу.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia
https://ulysmedia.kz/news/10802-v-mangistau-arestovali-aktivista-za-prizyv-k-zabastovkam/
* * *

ПОДРОСТКОВЫЙ ТРУД В ПАВЛОДАРЕ: БЛАГОЕ ДЕЛО С МНОЖЕСТВОМ НАРУШЕНИЙ 
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
9 августа 2022 г.

Павлодарские подростки в основе своей подрабатывают, при этом в их отношении нарушаются основные требования к трудовой деятельности несовершеннолетних. Такой вывод можно сделать из результатов небольшого опроса, проведенного юристом Бюро по правам человека. 
7 августа 2022 г. юристом Павлодарского филиала Бюро по правам человека в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане» был проведен опрос подростков на Центральной набережной города. Цель - противодействие осуществления незаконной трудовой деятельности в отношении несовершеннолетних. 
В опросе, состоящем из семи вопросов, приняло участие 41 девочка и 38 мальчиков (всего 79). Возраст респондентов от 12 до17 лет. 

На второй вопрос «осуществлялась ли ими трудовая деятельность» - 50 человек ответили «да» (63%), 26 - «нет» (33%), и 3 воздержались от ответа (4%).

Третий вопрос касался заключения трудового договора – к сожалению, ни с одним из участников трудовой договор не заключался.

Четвертый вопрос - «продолжительность рабочего дня». Как оказалось, 17 несовершеннолетних трудились на полях и разнорабочими на стройках в период времени с 05 часов до 18 часов, с оплатой труда в размере от 2 000 до 5 000 тенге в день. Расчет средней продолжительности нахождения на рабочем месте составил 9 часов.

Пятый вопрос – «сферы деятельности». На этот вопрос смогли ответить 50 подростков. Из них: 
- на полях (прополка травы, 15 чел.) – 30%;

- продавцы (10 чел.) – 20%;

- официанты (10 чел.) – 20%; 

- распространите рекламных листовок (6 чел.) -12%;

- баристы (5 чел.) – 10%;

- разнорабочие на стройках (2 чел.) – 4%;

- администратор в салоне красоты (1 чел.) -2%;

- помощник специалиста по монтажу натяжных потолков (1 чел.) – 2%.

Шестой вопрос касался оплаты труда, сумма которого, как уже отмечалось, составляла от 2 000 тенге до 5 000 тенге в день (средняя. Сумма - 4 000 тенге в день).
И последний - седьмой вопрос содержал в себе следующее немаловажное значение – знали, ли родители о том, что дети осуществляют трудовую деятельность. На что 49 человек (98%) сказали о том, что «родители знают» и 1 ребенок (2%) сказал, что «скрывал от родителей».

После опроса юрист дал пояснения о том, с какого возраста несовершеннолетний может вступать в трудовую правоспособность, по условиям труда (режим рабочего времени, продолжительность рабочей недели), а также дана информация куда можно обратиться в случае нарушения трудовых прав. 

Кроме этого было обращено внимание на то, чтобы несовершеннолетние не скрывали от родителей об их рабочем месте и что входит в их функциональные обязанности. 

Исходя из вышеизложенного, можно сделать вывод, что детский труд все-таки имеет место быть. Как мы видим даже из небольшого опроса, несовершеннолетние трудятся на полях и разнорабочими на стройках, выполняют тяжелый труд - рабочий день, которых значительно превышает режим рабочего времени (ст.69 ТК РК), вместе с тем ни с одним участником мероприятия не были заключены трудовые договора. 

Участникам были выданы брошюры, подготовленные в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане», разработанные Бюро по правам человека и Международным правовым центром солидарности, даны контактные данные Управления труда Павлодарской области и юриста проекта. 
https://bureau.kz/novosti/podrostkovyj-trud-v-pavlodare/
* * *

РАБОТОДАТЕЛЬ РЕБЕНКА НЕ ОБИДИТ?
Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
9 августа 2022 г.

Лето - для одних детей пора отдыха, для других – возможность заработать карманных денег и помочь семье. При этом обмануть несовершеннолетнего работника гораздо проще чем взрослого.

29 июля 2022 года в Уральске юристы филиала Бюро по правам человека совместно с сотрудниками криминальной полицией ЗКО провели встречу в детском лагере «Атамекен» по информированию и предотвращению торговлей людьми и разъяснению трудовых рисков при привлечении несовершеннолетних к трудовым отношениям. 

Во время встречи подростки получили подробные разъяснения о том, как не стать жертвами торговли людьми при привлечении незнакомыми к трудовым отношениям, как не оказаться обманутыми со стороны работодателей при работе в летнее время, что нужно знать при трудоустройстве несовершеннолетних и кто несет ответственность за их безопасность. 

Дети активно интересовались и просили разъяснить юриста бюро с какого возраста имеют право на трудовую деятельность, на какую работу могут и имеют право устроиться. На эти и другие вопросы были даны подробные разъяснения, отметив, что работодатель обязан, согласно ст. 31 Трудового кодекса РК, заключать трудовой договор, который должен подписываться одним из законных представителей несовершеннолетнего трудящегося.

Так же в парке им.Кирова проводилась разъяснительная работа с продавцами торговых прилавков, в роли которых зачастую в летний период становятся несовершеннолетние. В первую очередь работающим объяснили как не стать не обманутыми со стороны работодателя (не заключение трудового договора, невыплата заработной платы).

https://bureau.kz/novosti/rabotodatel-rebenka-ne-obidit/
# # #

2

