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«Последствия трагических событий января 2022 года»

РОДИТЕЛИ ПОГИБШИХ В ЯНВАРЕ ПЕШКОМ ИДУТ В СТОЛИЦУ, ЧТОБЫ ТРЕБОВАТЬ ИХ ОПРАВДАНИЯ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
10 августа 2022 г.

Группа родителей, чьи дети находятся под стражей по делам о Январских событиях либо погибли от пуль в январе и посмертно обвиняются, пешком направляется из Тараза в столицу, чтобы требовать полного оправдания своих близких. По их словам, накануне местные власти пытались остановить их.

Бакытжан Шынгысбеков, чей 18-летний сын был застрелен во время Январских событий, сказал Азаттыку, что группа отправилась в дорогу в ночь на 10 августа, но машины с ними остановила полиция.

— С ночи продолжаются препятствия. Мы нанимали такси, на автобусе пытались доехать. Автобус проехал метров 500 и высадил нас. Возможно, поступил звонок. Такси остановили, наложили штраф. Теперь мы идем пешком, — сказал он 10 августа Азаттыку.

Днем в среду группа находилась на участке дороги возле села Акыртобе, что в 60 километрах от Тараза. Информация о текущем местоположении пока неизвестна, на отдельных участках пути плохо работает связь.

Свое шествие группа назвала «Марш требующих справедливости» («Әділдік талап еткендер маршы»). Среди идущих пешком есть Нигора Закарьяева, мать погибшего в январе Ержана Байжанова, а также Джамиля Рахимбекова, мать погибшего Токтара Ошакбая, и женщины по имени Гаухар и Света, дети которых содержатся под стражей.

Родители говорят, что власть давала им различные обещания, однако у них не осталось терпения.

— В Акыртобе нас настигли аким и прокурор Жамбылской области. Они заявили: «Возвращайтесь, решим сами». Сказали, что дадут и машину, чтобы отвезти в Нур-Султан. Мы не согласились, — сказал Бакытжан Шынгысбеков.

Азаттык обратился за комментариями в акимат Жамбылской области. На момент публикации новости ответ не поступил.

11–14 июля свыше десятка человек из городов Актобе, Алматы, Усть-Каменогорск, Тараз и Шымкент, которые потеряли своих близких во время Январских событий, ночевали перед Акордой, требуя реабилитировать погибших и провести открытое расследование обстоятельств их гибели. 14 июля приехавших в столицу из разных регионов людей задержали недалеко от Акорды. Позже с ними встретились представители акиматов и прокуратуры. Протестующие заявили, что намерены собраться вновь, если их требования будут проигнорированы.

В начале января текущего года сразу в нескольких регионах Казахстана проходили массовые акции протеста, которые в ряде городов вылились в кровопролитие. 7 января президент Касым-Жомарт Токаев публично заявил, что отдал приказ силовикам стрелять на поражение без предупреждения.

По официальным данным, во время Январских событий в Казахстане погибли 232 человека, еще шесть погибли от пыток после задержаний. По данным властей, около сотни человек приговорены к тюремному заключению по делам, начатым в связи с Январскими событиями. Власти к этому дню не опубликовали список погибших и не сообщили обстоятельства их гибели. Власти Казахстана отвергли призывы правозащитников провести международное расследование Январских событий.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31981817.html
* * *

ПОКАЗАТЕЛЬНЫЕ СУДЫ ПОСЛЕ БУНТА
Андрей ГРИШИН (КМБПЧ), для Cabar.asia
11 августа 2022 г.

В одних городах Казахстана суды над участниками январских протестов завершились, в других – еще не начинались. Во многом их объединяют пытки во время следствия и несправедливое судопроизводство. Самые громкие же процессы, скорее всего, пройдут незаметно для публики.

Во время и после январских беспорядков в Казахстане, охвативших порядка 60 городов и населенных пунктов, за участие в них было задержано около десяти тысяч человек. Половину задержанных привлекли к административной ответственности, при этом не озвучено, сколько человек проходит подозреваемыми по 494 возбужденным уголовным делам. Как и нет информации о том, сколько задержанных было отпущено (если кого-то действительно отпускали) из-за отсутствия состава правонарушений.

На данный момент насчитывается 717 осужденных по различным статьям – в основном за «участие в массовых беспорядках» и «мародерство», но без уточнения: сколько на реальные сроки и сколько – на условные. В последний раз Генеральная прокуратура представляла данные в середине июля, тогда из 545 осужденных реальный срок получили 83 человека. Под стражей оставалось 349 подозреваемых. Необоснованное уголовное преследование прекращено в отношении 1077 человек.

«Протестный Костанай» и остальной Казахстан

Во многом дело костанайца Диаса Нурмагамбетова и прошедшие в Костанае суды характерны для других городов в отношении других подлинных и мнимых участников январских событий, оказавшихся на скамье подсудимых.

В расположенном недалеко от российской границы Костанае на митинги в январе 2022 года вышло не так много людей и беспорядки не привели к какому-либо значительному ущербу. 5 января на площади и ее окрестностях собралось до тысячи человек. Вечером, как и в других регионах, протестующие попытались штурмовать областную администрацию, в ответ полиция применила дубинки, водометы, слезоточивый газ и светошумовые гранаты. Утром все стихло. Официально пострадал только сотрудник полиции, получивший незначительную травму.

349 человек привлекли к административной ответственности, по уголовным обвинениям из 30 человек на суде предстали пятеро, уже ранее оказывавшихся в поле зрения полиции за свои оппозиционные взгляды. Четверых обвинили в участии в массовых беспорядках, основываясь на имеющихся видеозаписях, им же вменяли разбитую губу стража порядка – того самого единственного пострадавшего. Молодые люди свою вину признали и были осуждены кто на три, кто на четыре года ограничения свободы.

Сложнее оказалось с пятым подсудимым – 27-летним Диасом Нурмагамбетовым. Изначально на него пытались возложить всю ответственность за организацию митинга и беспорядков в Костанае, как на лицо, склонное к гражданской активности.

В начале 2021 году он отбыл пять суток административного ареста за призыв к горожанам провести митинг с требованием очистки улиц от снега, затем было задержание за несостоявшийся митинг водителей, возмущенных дефицитом ГСМ. Годом ранее Диас в составе нескольких десятков человек смог добиться встречи с руководителем области, чтобы обсудить проблему легализации автомобилей с иностранными номерами. Для властей провинциального Костаная уже эти три факта превратили Диаса в главного возмутителя спокойствия в городе. 

Нурмагамбетова арестовали после проведенного в его квартире обыска на 15 суток за участие в несанкционированном митинге. Пока он находился под арестом, ежедневно его посещали сотрудники полиции и спецслужб, требуя от него признать себя виновным по одной из четырех статей на выбор: попытке насильственного захвата власти, акте терроризма, организации беспорядков и распространении заведомо ложной информации. Диас выбрал последнюю, понимая, что все равно его не отпустят.

После перевода в следственный изолятор Диаса стали подвергать избиениям, требуя, чтобы он сознался еще в том, что призывал горожан собраться на площади через телеграм-канал «Протестный Костанай» по инструкции гражданина Украины, либо что он выполнял задание находящегося в эмиграции оппозиционного политика, бывшего банкира Мухтара Аблязова. Отказавшись оговаривать себя, под пытками его все же заставили написать заявление о причастности к организации беспорядков нескольких общественных деятелей и государственных политиков, после чего Диаса выпустили под домашний арест.

Из нескольких статей обвинения, упорно разрабатываемых следствием, до суда дошла только «распространение заведомо ложной информации». Нурмагамбетову вменили пост о том, что костанайский специальный отряд полиции быстрого реагирования (СОБР) переходит на сторону народа. Кроме того, следствие все же пыталось убедить суд в том, что Диас является создателем и администратором телеграм-канала. Однако судья Алтын Байжуманова оказалась в неведении принципов работы телеграм-каналов, не помог даже приглашенный эксперт. Поэтому доказательством вины подсудимого послужило лишь его нахождение в чате канала, чего он и не скрывал. За это костанаец получил год ограничения свободы. 

- Процесс однозначно несправедлив, поскольку сам судья не разобрался к причастности Диаса ко всей этой ситуации, сама судья это заявила после того, как огласила приговор,  – говорит юрист Казахстанского международного бюро по правам человека Елизавета Жук, наблюдавшая за ходом суда. – И на процессе следствие предъявило только косвенные доказательства того, что Диас был причастен. Даже приглашенный эксперт не мог никак подтвердить и лишь говорил, что это его личное мнение, что Диас распространил пост о том, что СОБР переходит на сторону народа.
Во время суда Диас Нурмагамбетов заявил, что был вынужден написать признательные показания под пытками, подтверждением чему являются медицинские заключения. На что присутствовавший прокурор сообщил, что дело о пытках  прекращено еще 22 июня из-за отсутствия состава преступления. За время расследования заявления о пытках Диаса даже не допросили.

- В целом во время следствия было полно нарушений: не были приложены ни видеофиксации, ни фотофиксации, не было понятых, и, по-хорошему, суд такие доказательства не должен был принимать, – дает оценку обоим процессам Елизавета Жук.

Суды по пыткам еще под вопросом

Заявление Диаса Нурмагамбетова о пытках не произвело никакого впечатления на суд. Правда, в данном случае судья Байжуманова хотя бы сослалась на информацию прокурора. В других случаях заявления о пытках при наличии всех подтверждений судом могут игнорироваться. Тогда как после январских событий полиция и спецслужбы развернули настоящий террор в отношении задержанных и подследственных.

В феврале 2022 года заместитель начальника службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры Елдос Килымжанов сообщал, что в надзорные органы поступили 363 жалобы на действия правоохранительных органов. По ним в производстве антикоррупционной службы находится 178 уголовных дел, еще 8 дел принято в производство специальными прокурорами. 14 марта глава Антикоррупционого бюро Олжас Бектенов дополнил, что в результате пыток восемь человек скончались. Позднее эта цифра выросла до десяти.
В Коалицию НПО Казахстана против пыток поступило 164 жалобы о применении пыток. Но это только те, кто как и в случае прокуратуры, согласился написать заявление. Большинство подвергшихся истязаниям побоялись заявлять на своих обидчиков или договорились в обмен на смягчение обвинений. Скончавшихся от пыток также, скорее всего, больше, поскольку семьям могли выдавать тела с несоответствующими медицинскими заключениями; либо трупы с явными следами пыток находили на улицах, но смерть констатировали от пулевых ранений.

Сейчас под следствием за применение пыток находится всего 15 человек, из которых под арест помещено девять. Нет никакой уверенности, что все они окажутся под судом.

- На мой взгляд, это повторение жанаозенских событий, когда 37 человек в судах заявляли о пытках, включая девять или десять человек, проходящих по делам свидетелями. Тем не менее прокуратура быстро возвращала ответы, что состава преступления нет, когда суды давали указание прокуратуре провести расследование по пыткам, но мы не видели эффективных и беспристрастных расследований. И, как мне видится, “новый Казахстан” поступает опять по-старому. Хотя есть постановление Верховного суда, что после заявления о пытках суд должен быть приостановлен и необходимо провести проверку, – высказывается координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток Роза Акылбекова.

Сейчас же судьи легко ограничиваются тем, что заявлениями о пытках подсудимый хочет уклониться от ответственности и продолжить процесс. Так, например, было с Алибеком Иманбековым в Алматы, получившим шесть лет лишения свободы за вмененное ему хищение оружие.

Наравне с казахстанцами пытки могли применять и к иностранным гражданам. Об этом красноречиво свидетельствует показательный случай джаз-музыканта из Бишкека Викрама Рузахунова, вынужденного оговорить себя, боясь за жизнь.

19 июля алматинский суд осудил за «участие в массовых беспорядках» на год условно этнического казаха из Узбекистана, несовершеннолетнего Сакена Талипова, сняв с него обвинения в применении насилия в отношении полицейских. Он рассказал, что в следственном изоляторе его изо дня в день били, подвешивали за руки и пытали электрошокером не только полицейские, но и работники прокуратуры.

Сейчас, по информации Уполномоченного по правам человека в РК Эльвиры Азимовой, под стражей за участие в январских протестах находится 14 граждан Узбекистана и по двое россиян и кыргызстанцев.

У родителей надежды только на амнистию

Надо сказать, что на самом деле у «январских подсудимых» нет никаких шансов быть оправданными и при полном отсутствии доказательств и вины как таковой. В последнее время в стране доля оправдательных приговоров по уголовным обвинениям выросла с 0,5% до 1,4% (согласно данным Верховного суда).

Понятно, что при таких условиях, и тем более, находясь в статусе подсудимого по обвинениям, связанным с политикой, можно рассчитывать только на вариант более мягкого наказания. Такое возможно лишь в случае признания вины и процессуального соглашения без жалоб на пытки. Так что высокая доля условных приговоров, возможно, связана как раз с этим. Но также остается немало тех, кто и в случае признания вины вряд ли сможет оказаться на свободе, пусть и условно.

Гульнар Кожаева, представляющая инициативу родителей, чьи дети являются подследственными или осужденными по январским событиям, говорит, что в таких случаях остается одна надежда на амнистию. 

- Только пока мы не знаем, есть ли какие-то предпосылки, указы президента, подзаконные акты, используя которые мы могли бы потребовать амнистию и освобождения наших детей, – делится она.

Ее сын Азамат, по ее словам, в январские дни по призыву депутата городского совета Кайрата Кудайбергена оказывал помощь в развозке продуктов нуждающимся и охране больницы. Теперь же арестован и депутат по подозрению в организации беспорядков, и Азамат, который уже пытался, не выдержав пыток в следственном изоляторе, совершить суицид.

Гульнар, как и другие родители и родственники арестованных и осужденных, участвует в протестных акциях в Алматы и Нур-Султане, собирающих максимум 20-30 человек, надеясь привлечь внимание к нарушениям во время следствия, несправедливым приговорам и пыткам. Иногда власти «обращают» внимание и задерживают требующих справедливости. Саму Кожаеву тоже задержали 5 августа сразу после пресс-конференции в Алматы, где она высказала намерение организовать шествие матерей в столице.

Главные процессы впереди, но без зрителей

Если по пыткам есть надежда хотя бы на показательные наказания, то факты убийств протестующих и случайных граждан, включая детей, не расследуются вообще. В трагические дни было убито 211 гражданских лиц, из них семь детей и подростков и 19 силовиков. Большинство свидетелей указывали, что за расстрелами гражданских стояли полицейские и военные. В этом случае не приходится рассчитывать, что кто-либо из виновных окажется среди подсудимых.

Пока же все проходящие в Казахстане процессы в отношении участников январских протестов затрагивают протестующих, погромщиков либо оппозиционных активистов, с которыми власти поквитались, используя судопроизводство. Последним достаточно было просто оказаться в месте проведения митинга, чтобы получить обвинение в участии в массовых беспорядках. 

Но настоящих организаторов беспорядков или объявленных таковыми обществу еще не представляли.  

При этом под стражей находится министр обороны (за бездействие во время январских беспорядков) и не менее десятка высокопоставленных сотрудников полиции и Комитета национальной безопасности, начиная с бывшего председателя спецслужбы Карима Масимова (подозревается в измене родине) и занимавшего в разные годы высокие посты в КНБ племянника экс-президента Назарбаева Кайрата Сатыбалды (официально за финансовые махинации). Кроме того, в следственном изоляторе КНБ пребывает криминальный авторитет, связанный с властями, Арман Джумагельдиев по прозвищу Дикий Арман, оказавшийся в Алматы в эпицентре событий вместе со своими бойцами. Хотя есть веские основания ожидать, что эти судебные рассмотрения пройдут в закрытом от общества режиме. 

- Как можно говорит о справедливом суде, когда все показания получены в результате пыток. Все, кто загремел по январскому восстанию, почти все избиты, покалечены, с поломанной психикой. И пока не проведут расследования в отношении всех, кто занимался пытками, не накажут их, говорить о каком-то справедливом решении судов не приходится, – говорит Улан Шамшет, независимый журналист из Алматы, проходящий в статусе свидетеля по событиям января. – Сама же власть все это устроила, а теперь судит та же старая система. Они сейчас просто хотят найти крайних.
ИСТОЧНИК:

Cabar.asia

https://cabar.asia/ru/kazahstan-posle-bunta
* * *

СУД В ШЫМКЕНТЕ ЗАМЕНИЛ ТЮРЕМНЫЙ СРОК АКТИВИСТУ МОЛДАБАЮ САДИБЕКОВУ НА УСЛОВНОЕ НАКАЗАНИЕ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
10 августа 2022 г.

Жителю города Шымкента Молдабаю Садибекову, приговоренному в июне к трем годам лишения свободы по обвинению в «участии в массовых беспорядках» и «призывах к беспорядкам» во время протестов в январе, суд заменил тюремный срок на условный.

Решение апелляционный суд в городе Шымкенте огласил 10 августа. На оглашение прибыли более десятка родственников и сторонников Садибекова. Самого Садибекова из следственного изолятора ИЧ-167/11 в зал суда не привезли. Его защитник Гульнар Алтыбай сказала, что Садибеков «полностью признаёт предъявленное ему обвинение, раскаивается в содеянном». Она попросила судебную коллегию изменить приговор в части наказания. Такая же просьба содержится в апелляционной жалобе.

Прокурор Галымжан Жанабай попросил суд удовлетворить жалобу. Он заявил, что суд вынес «справедливое решение», но не учел наличие смягчающих обстоятельств.

Судьи после возвращения из совещательной комнаты объявили, что жалоба Садибекова и его защитников удовлетворена. Коллегия заявила, что приняла во внимание, что активист ранее не был судим, имеет постоянное место жительства и работу, у него на иждивении имеются несовершеннолетние дети.

Постановление вступило в законную силу, — согласно решению суда, Садибеков должен освободиться уже сегодня. Группа родственников и сторонников отправилась к СИЗО, чтобы встретить его у ворот.

6 июня судья Мадияр Абдрасилов приговорил Молдабая Садибекова к трем годам лишения свободы по обвинению в «участии в массовых беспорядках» и «призывах к беспорядкам». Обвинение по статье «Применение насилия в отношении представителя власти» суд снял как необоснованное и ошибочное.

Садибеков во время процесса в суде первой инстанции сказал, что в ночь на 5 января вышел на мирный митинг, но не участвовал в массовых беспорядках и не применял насилия.

— Я выступил с требованием «Шал, кет!». Говорил, что поддерживаю народ Жанаозена. Я это признаю, — сказал Садибеков тогда в суде.

Молдабай Садибеков, согласно материалам суда, около полудня 4 января пришел к торговому центру «Метро» и выразил поддержку протестующим в Жанаозене. В ночь на 5 января он участвовал в массовом протесте, который начался в центре Шымкента и продолжился перед городским акиматом. 10 января был задержан в собственном доме сотрудниками полиции и позже помещен под стражу.

Мирный протест в Шымкенте в начале года, когда тысячи жителей вышли на улицы в поддержку жанаозенцев, вылился в беспорядки и кровопролитие. По официальным данным, с 4 по 6 января в Шымкенте погибли 20 человек, более 200 получили ранения.

В связи с Январскими событиями в Шымкенте были задержаны и заключены под стражу 86 человек. По меньшей мере семь из них ранее имели историю активизма. Прокуратура закрыла уголовные дела в отношении двух активистов. Трех активистов приговорили к срокам от трех до трех с половиной лет лишения свободы. Еще одному суд назначил четыре года условно.

Ранее в этом месяце казахстанские правозащитники внесли в список политзаключенных еще четырех человек, оказавшихся под стражей после Январских событий, в том числе Молдабая Садибекова.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31981908.html
* * *

ТРЕТЬЕ ВОПЛОЩЕНИЕ ОБЩЕСТВЕННОГО КОМИТЕТА «АРАША»
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 

10 августа 2022 г.
События кровавого января вернули к жизни общественный комитет «Араша», созданный десять лет назад после жанаозенского расстрела.  

10 августа в пресс-центре нашего Бюро прошла пресс-конференция общественного комитета «Араша», ставящего своей целью освобождение политических заключённых.
Ранее комитет с таким названием создавали дважды – в 2012 году после Жанаозена и в 2016 году после земельных протестов. Об историческом моменте воссоздания комитета «Араша» в 2022 году можно сказать: после Кантара и добавить: в контексте дела Жанболата Мамая. Спикерами на сегодняшней пресс-конференции были культуролог Мурат Ауэзов и историк Марат Сембин (шестьдесят лет назад они были организаторами знаменитой диссидентской группы «Жас Тулпар», созданной казахскими студентами московских вузов), журналист Асем Жапишева и директор КМБПЧ Евгений Жовтис.
Открывая пресс-конференцию, руководитель нашей правозащитной организации напомнил о событиях декабря 2011, апреля-мая 2016 и января 2022 годов, одним из последствий которых каждый раз были политически мотивированные преследования участников мирных демонстраций и других неугодных режиму активистов. 
- Отправляя политически активных людей за решётку, казахстанские власти упорно отрицали и отрицают наличие в стране политических заключённых, указывая на отсутствие в казахстанском законодательстве самих терминов «политический заключённый» и «политические репрессии». В советском законодательстве этих понятий тем более не было, однако сразу после распада СССР в независимом Казахстане был принят закон «О реабилитации жертв политических репрессий». Тот закон относился к жертвам репрессий советского времени, однако сейчас его впору применять к жертвам политических репрессий постсоветского периода. И начинать нужно с немедленного освобождения тех, кто сейчас находится в заключении по политическим мотивам, – говорит Евгений Жовтис. 
Филолог и культуролог Мурат Ауэзов высказал одно полемическое замечание по поводу название общественного комитета. Он указал на одну из смысловых коннотаций казахского слова «араша», переводимого как «урегулирование конфликта» или «разведение дерущихся». Однако в случае политического преследования мы имеем дело отнюдь не с дракой равных по силе противников, а расправу могущественного аппарата власти над безоружным и незащищённым человеком, на которого обрушилась властная несправедливость, - подчеркнул Мурат Мухтарович. 
- Всё, что сейчас происходит с Жанболатом Мамаем – пример вопиющей несправедливости. Жанболат – не только яркий политик и публицист, но и талантливый кинодокументалист. Я видел снятые им фильмы о партии «Алаш», о голодоморе и о Большом терроре – это очень честные и талантливые работы, никак не вяжущиеся с предъявленными их автору обвинениями. «Когда власть попирает права Жанболата, она тем самым попирает и наши права, так что мы не должные нельзя с этим мириться, иначе атрофируется само наше чувство справедливости», – говорит Мурат Ауэзов. 
Комментируя попытку властей обвинить Жанболата Мамая в организации массовых беспорядков, Мурат Мухтарович оценил её как стремление истинных виновников трагедии переложить свою вину на человека, который при всём желании не смог бы органищовать что-либо подобное, не будучи при власти. Мало того, на него самого было совершено нападение во время демонстрации, однако власти даже не пытались выявить и наказать нападавших на Жанболата, а вместо этого арестовали его самого и намереваются оставить его в тюрьме на долгие годы. 

В этой связи Мурат Ауэзов высказал предположение, что в расправе над Жанболатом Мамаем и другими активистами, которых власти пытаются выставить преступниками, проявляется корыстная заинтересованность влиятельных лиц и кругов внутри аппарата власти, которые в январе цинично использовали стихийные народные протесты для решения собственных клановых интересов.
Продолжая эту мысль своего друга и коллеги, историк Марат Сембин констатировал, что в творящейся сейчас расправе над Жанболатом Мамаем прослеживается уверенность власть имущих в том, что они всё могут и им всё позволено.
- Наша задача – показать им, что это не так, что общественное мнение в нашей стране тоже что-то значит и что-то может. Преследование людей по политическим мотивам является преступлением против народа, за которое рано или поздно наступает ответственность. Пока в стране есть политзаключённые, в ней вообще никто не свободен. Если мы хотим быть свободными, мы должны бороться за освобождение всех политзэков. Здесь очень применим старый лозунг «За нашу и вашу свободу!», так давайте же ему следовать! – резюмировал Марат Сембин.
Ещё одна участница пресс-конференции, журналист Асем Жапишева в своём выступленим обратилась непосредственно к главе государства Касым-Жомарту Токаеву. Она напомнила ему о многолетнем страхе его предшественника, первого президента РК Нурсултана Назарбаева, перед свобододной деятельностью оппозиции и свободой выражения мнений. 

- Назарбаев боялся оппозиции, боялся свободы слова и потому неустанно душил их все годы своего правления – и все мы видели, чем оно кончилось. Неужели вы хотите закончить свой правление точно так же, уважаемый Касым-Жомарт Кемепевич? Вам ли не знать, что без свободного обсуждения и без свободной критики, без свободной работы политической оппозиции не бывает свободного развития общества? Так не повторяйте же ошибок Назарбаева, дайте возможность оппозиции и гражданским активистам свободно реализовать свои общественные функции! Жанболат Мамай действует не ради того, чтобы набить себе карманы, он думает о своём народе. Если вы тоже думаете о народе, о развитии страны, то положите конец преследованиям оппозиции. В новом Казахстане такие люди, как Жанболат, не должны сидеть в тюрьме, если только этот Казахстан действительно новый, – завершила своё выступление Асем Жапишева.

Завершая пресс-конференцию, правозащитник Евгений Жовтис напомнил о том, что среди политзаключённых всегда есть максимально известные, известные какой-то части аудитории, но неизвестные за её пределами и наконец известные только своим близким.
- Нас, правозащитников, часто упрекают в том, что они-де защищают только самых известных политзэков, пренебрегая остальными или вообще ничего о них не зная. Этот упрёк несправедлив, поскольку мы как раз-таки стараемся собирать и предавать гласности информацию обо всех преследуемых по политическим мотивам. Однако выступая в защиту наиболее известных политзэков, мы тем самым расширяем коридор возможностей для освобождения их собратьев из двух других вышеназванных групп. Вообще же нашей сверхцелью является построение такого Казахстана, в котором никого не будут преследовать за политические взгляды и высказывания, если только их авторы не призывают и не прибегают к насилию над другими людьми, – так обозначил наше правозащитное кредо Евгений Жовтис.  
Он также счёл нужным вернуться к затронутому Муратом Ауэзовым вопросу о разночтений в трактовке названия общественного комитета «Араша»:
- Если речь идёт о разведении борющихся сторон по разные стороны некоего условного ринга, то это действительно не про власть и политзэков, если только они не поменялись местами в результате переворота или революции. Однако здесь может идти речь о разведении по разным сторонам политической арены светлых и тёмных сил, которые авторитарная власть норовит перемешать, в том числе и навешивая на своих оппонентов ярлыки уголовников или террористов. Наша задача – противостоять таким манипуляциям и добиваться освобождения и реабилитации всех политзэков, – считает Евгений Жовтис.
В завершение пресс-конференции было заявлено о том, что воссозданный общественный комитет «Араша» открыт для всех желающих участвовать в его работе.
https://bureau.kz/novosti/trete-voploshhenie-arasha/
# # #

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СТЕПНОГОРСК – ЗОНА, СВОБОДНАЯ ОТ ГРАЖДАНСКОЙ АКТИВНОСТИ
Редакция сайта Bureau.kz
12 августа 2022 г.

В Степногорске вынесен первый приговор по 405-ой статье (вкупе с дополнительным обвинением), по которой по всей стране привлекают к уголовной ответственности сторонников оппозиции и гражданских активистов.

Сегодня в Степногорске судья Райхан Оспанова вынесла приговор правозащитнице и активистке Айе Садвакасовой, оказавшейся на скамье подсудимых по двум политическим статьям уголовного кодекса.

Дело о «распространении заведомо ложной информации» возникло за то, что Айя Садвакасова распространила аудиосообщение о методах подавления протестов и беспорядков во время кровавого января. Последовавший обыск потянул за собой второе дело, поскольку следователь следственного управления департамента полиции Актюбинской области Шакенов посчитал, что в ноутбуке и компьютере женщины «содержатся признаки участия в деятельности экстремистских организаций ДВК и «Коше партиясы» (в отличие от районного суда Астаны, Европейский Парламент признал обе мирными оппозиционными движениями). (см «Обложили с трёх сторон: две уголовных статьи и гражданский иск»)
Неделей ранее женщину внезапно из-под домашнего ареста переместили на два месяца в следственный изолятор. Как полагают ее соратники, это было сделано в преддверие августовского визита в Казахстан депутатов Европарламента, чтобы исключить любые контакты с ними со стороны степногорской активистки.  

Во время суда Айя Садвакасова вновь высказала свое отношение к реакции властей на январские события: «Пригласить иностранные войска для подавления протестующих - это преступление, это и есть измена Родине! Власти Казахстана питаются нашим страхом и теперь преследуют, запугивают всех, кто оказывает сопротивление».
По обеим статьям 274 и 405 судья посчитала, что «вина» полностью доказана и вынесла приговор – три года ограничения свободы с освобождением в зале суда. 
Очевидно, власти Степногорска всеми силами пытаются вернуть город в былое сонное состояние, потревоженное прошлогодними выступлениями горожан, обеспокоенных намерением построить комплекс по переработке мусора. По этой причине даже пытались привлечь к уголовной ответственности по экстремистской статье эко-активиста Артема Сочнева. С таким подходом любая активность горожан воспринимается как угроза мнимой стабильности.

https://bureau.kz/novosti/zona-svobodnaya-ot-aktivnosti/ 
* * *

«Положение адвокатов»

ДЕПАРТАМЕНТ ЮСТИЦИИ АСТАНЫ РЕШИЛ ВОЗБУДИТЬ ДИСЦИПЛИНАРНОЕ ПРОИЗВОДСТВО В ОТНОШЕНИИ АДВОКАТА ЖАНБОЛАТА МАМАЯ
Mediazona – Центральная Азия

12 августа 2022 г. 

Департамент юстиции Астаны поручил столичной коллегии адвокатов возбудить дисциплинарное производство в отношении защитника Жанболата Мамая Ернара Кенжебаева. Об этом «Медиазоне» рассказал сам адвокат.

Как написала в фейсбуке жена Мамая Инга Иманбай, департамент юстиции пожаловался на адвоката под предлогом того, что тот якобы вел прямый эфир с закрытого заседания. Однако трансляцию вела сама Иманбай. Кенжебаев уточнил, что речь идет о судебном заседании по продлению срока содержания под стражей лидера Демпартии Мамая, прошедшего 8 июля. Он утверждает, что на видео зафиксировано, что не он вел прямой эфир.

Супруга оппозиционера и его адвокат считают, что таким образом власти пытаются надавить на защиту Мамая. «Жанболат вот уже полгода сидит под арестом незаконно, неоднократно подвергались арестам и гонениям его соратники, напали на отца, меня, жену, не раз задерживали и оштрафовали почти на миллион тенге. А теперь началась атака на его адвоката Ернара Кенжебаева», — написала Иманбай.

Лидер незарегистрированной Демократической партии Жанболат Мамай с марта содержится в СИЗО. Его обвиняют в распространении ложной информации, оскорблении представителя власти, а также в организации массовых беспорядков в январе в Алматы.

Сторонники Мамая и партии, жена политика регулярно выходят на акции протеста с требованием освободить оппозиционера из СИЗО. В июле прокуратура Алматы лишила Иманбай статуса защитницы ее мужа и запретила свидания с ним. После митинга в здании прокуратуры, ведомство разрешило ей проводить встречи с ее арестованным мужем до октября 2022 года.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://mediazona.ca/news/2022/08/12/advokat
* * *

«Право на свободу объединения»

ПОДАВЛЕННЫЕ ПРОФСОЮЗЫ
Алмас КАЙСАР, Паоло СОРБЕЛЛО, интернет-издание Vласть совместно с openDemocracy
11 августа 2022 г.
Рабочие на протяжении многих лет сталкиваются с давлением, но продолжают бороться за свои права и социальную справедливость.
Рабочие играют важную роль в выдвижении социальных и политических требований в Казахстане. Забастовки и протесты регулярно повторяются последние несколько лет, а их кульминацией стали массовые стачки во время январских протестов. Они распространились по всей стране, но были трагически подавлены. Однако трудовые протесты организуются не через их представительную структуру − профессиональные союзы, а коллективами или группами недовольных работников. Так происходит из-за того, что неотъемлемой частью истории рабочих является история антипрофсоюзных действий государства. Власть и openDemocracy рассказывают, как независимые профсоюзы фактически были уничтожены законодательными мерами и неформальным давлением правящего класса.

Рабочие в авангарде январских событий

Январские протесты оказались самыми крупными за все годы независимости Казахстана. Их важнейшим компонентом были забастовки на крупных частных и национальных предприятиях. Начавшись с перекрытия из-за возросших цен на сжиженный газ дорог в Жанаозене, акции протеста продолжились в виде стачек на нефтегазовых предприятиях по всей области.

«Движущей силой протестов выступили рабочие коллективы, каждый из которых все четко организовал на своем месте и держал дисциплину», − отметил активист содружества профсоюзов Казахстана «Аманат» Мухтар Умбетов. Председатель актауского филиала Комитета международного бюро по правам человека Александр Муха, также подчеркнул, что местные трудовые коллективы фактически возглавили протест.

Акции с участием трудовых коллективов прошли и в других регионах. Известно о стихийной забастовке работников группы компаний «Казахмыс» в Жезказгане, позже присоединившихся к протестам. К ним также подключились рабочие медеплавильного завода в Балхаше и нефтяники на Тенгизе.

Ерман Абдулов, блогер и активист из Жезказгана рассказал, что первая волна протестов в городе пошла с шахт, где трудовые коллективы в знак солидарности с Жанаозеном остановили работу и выдвинули собственные требования к руководству. А после присоединились к группе людей напротив городского акимата.

Однако солидарность, проявленная во время январских событий, граничит с напряженностью между трудовыми коллективами, работающими на крупных предприятиях за высокое вознаграждение и работниками всех остальных предприятий, чья покупательная способность непрерывно снижается последние 10 лет.

«У рабочих "Казахмыса" хорошие условия. А вот остальные выживают как могут. Только маленькая часть людей живет хорошо», − сказал один из водителей коммунального предприятия в Жезказгане. Также во время январских протестов в Жезказгане один из шахтеров просил своих коллег перестать поднимать исключительно проблемы своих трудовых коллективов. Он призывал формулировать требования, касающиеся всех социальных групп, например, понижение цен на продукты первой необходимости.

Отсутствие солидарности дало о себе знать и после январских протестов. С февраля 2022 года в Жанаозене больше месяца длился протест безработных перед городским акиматом. Основное требование – немедленное трудоустройство в нефтегазовой отрасли. Рабочие, с которыми корреспонденту Власти удалось поговорить в ходе поездки в Жанаозен в марте этого года, упоминали о поддержке их требований. Однако сами безработные считали, что их никто не поддерживает.

«Нет, мы не видим никакой поддержки со стороны рабочих. Они там со своими проблемами возятся. Вообще, если честно, то за счет наших протестов решились многие проблемы у рабочих, когда они бастовали. Понятно, что не напрямую, но косвенно это им помогло», − заявил один из безработных на мартовской акции протеста. Другие собеседники Власти добавили, что повышение зарплат у рабочих в результате забастовок ведет к росту цен, что бьет по экономическому положению всех людей.

Проблема солидарности возникла не случайно и не только сейчас. Она стала следствием структурного кризиса профсоюзного движения, развившегося за 30 лет независимости Казахстана. На протяжении этого периода государство принимало законы, лишающие работников возможности объединяться и выдвигать коллективные требования. Как результат, рабочие не смогли организовать единое движение и оказались поглощены локальными проблемами своих коллективов, а не социально-экономическим положением всех граждан.

Из-за действий государства многие независимые профсоюзы были закрыты, а для появления новых не сложились необходимые условия. Власти уголовно преследовали и запугивали профсоюзных лидеров, применяя в отношении них насилие. Некоторые случаи подавления завершились убийствами. Это привело к распаду уже существовавших независимых профсоюзов и сдерживало создание новых. Более того, их деятельность систематически дискредитировалась государственными институтами, которые были призваны имитировать работу независимых организаций рабочих, но на деле подавляли любую их инициативу.

Несмотря на объявленные президентом Касым-Жомартом Токаевым политические реформы в Казахстане, профсоюзы все еще находятся за пределами внимания государства и продолжают восприниматься как враждебный элемент.

Профсоюзное движение на заре независимости

Выступления рабочих систематически проходят в Казахстане с момента обретения независимости в 1991 году. Их причиной на заре независимости становились массовые сокращения и невыплаты зарплат, вызванные экономическим кризисом и падением ВВП на 12,6% с 1993 по 1995 год. Однако стачки не могли остановить закрытие многих предприятий и увольнения, что в 1999 году привело к 13,4%-й безработице.

«Наиболее активными в конце 1980-х и начале 1990-х годов были горняки и шахтеры, поскольку независимое движение горняков оказалось масштабным в угольных регионах всего Советского союза. Помимо угольной промышленности активность наблюдалась и в горнорудной: независимые профсоюзы возникали в Кентау, Актау и Атырау. Они появлялись как отколовшиеся от официальных (связанных с государством - В) трудовых организаций», − говорит Евгений Жовтис, заведовавший в тот период бюро информации, анализа и консультации Независимого профсоюзного центра Казахстана (НЦПК).

По словам Жовтиса, в то время государство охотнее шло на переговоры с бастующими, а независимые профсоюзы пользовались большой поддержкой. Однако со временем законодательство ужесточилось. В Конституции 1995 года был введен запрет на финансирование профсоюзов из-за рубежа, что усложнило их существование.

«В итоге забастовки стали неорганизованные. Независимые профсоюзы оказались выдавлены, а официальные, связанные с государством, не участвовали в борьбе», − говорит Жовтис.

В 1999 году правительством был принят первый трудовой кодекс, подорвавший переговорную силу рабочих и сделавший коллективные договора добровольными, а индивидуальные – обязательными. Коллективные договора гарантировали общие условия и минимальные заработные платы для всех категорий работников предприятий. С переходом на индивидуальные договора, работодатель получил возможность предлагать более низкие зарплаты и худшие условия труда тем, кто нуждается в работе, и повышать зарплаты востребованным специалистам. Тем самым создавалось неравенство и напряжение внутри трудовых коллективов.

Позднее, в 2007 году, готовясь ко вступлению во Всемирную торговую организацию (ВТО), Казахстан принял новый трудовой кодекс. В нем права рабочих на организацию забастовок были ужесточены – для проведения забастовки теперь требовалось пройти длительные этапы переговоров между работодателем и работниками. Вкупе с давлением на независимые профсоюзы новое законодательство привело к тому, что рабочие начали чаще прибегать к стихийным забастовкам, которые суды, в свою очередь, признавали незаконными.

C обретением независимости начала работу Федерация профсоюзов Казахстана (ФПРК) – наследница Казахского совета профсоюзов советских времен, поддерживаемая государством. Изначально федерация охватывала большое число бюджетников и работников нацкомпаний: в 1990 году она объединяла около 7,5 млн. человек, однако к 2022 году количество ее членов сократилось до 1,6 млн.

С момента основания председателями ФПРК становятся люди, так или иначе связанные с властями и правящей партией Amanat (бывшая - Нур Отан). К примеру, предпоследним председателем ФПРК был заместитель премьер-министра Ералы Тугжанов, а сменивший его в 2020 году Сатыбалды Даулеталин некогда занимал пост директора департамента политической работы партии «Нур Отан».

В то же время ФПРК была слабо представлена в частных компаниях. Это позволило коммерческим предприятиям использовать трудовой кодекс в своих интересах, фактически запрещая профсоюзную деятельность либо поощряя создание «желтых» – лояльных руководству – профсоюзов внутри компании.

Силовой и административный разгром профсоюзов

«К 2000-м годам подходы властей изменились, начались увольнения, штрафы и прессинг, они перешли к силовому методу борьбы с бастующими», − говорит Жовтис. Действительно, с принятием трудового кодекса в 2007 году, забастовки часто стали объявлять незаконными, а ее участников преследовать и подавлять. Во время крупных стачек в нефтедобывающих регионах Казахстана в период 2009-2011 годов правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) фиксировала неоднократные случаи силового разгона и нападения на активистов.

«Когда председатель профсоюза “Жондеу” в 2009 году собирался идти с документами о хищениях в финансовую полицию, в него средь бела дня стали стрелять. Активистов Тагама Кошанова и Сабита Токенова избивали в машине гаечными ключами, пока рядом стояла полиция и ничего не предпринимала. В 2011 году Жаксылык Турбаев, работник нефтесервисной компании “Мунайфилдсервис”, звонил мне и приглашал на собрание. На следующий день я узнаю, что за 2 часа до его начала Турбаева убили прямо на рабочем месте, на охраняемом предприятии», − рассказал Мухтар Умбетов, член профсоюзного движения «Аманат».

На Умбетова тоже несколько раз нападали, как он полагает, в связи с его профсоюзной деятельностью. В 2009 году он был избит у подъезда и получил черепно-мозговую травму.

Одним из символических моментов в отношениях рабочих и государства стали Жанаозенские события 2011 года. Тогда рабочие разных предприятий провели восьмимесячную забастовку на главной площади. К протесту их побудили изменение условий трудовых договоров, давление на профсоюзы, массовые увольнения и так называемая оптимизация расходов компаний на вознаграждение работников и обеспечение безопасности труда (то есть: понижение заработной платы и ухудшение условий работы).

Нарастающее напряжение между работниками и работодателями вылилось в массовые беспорядки 16 декабря 2012 года. Власти разгоняли бастующих силовыми методами. По официальным данным было убито 16 человек. Позднее 34 бастовавших нефтяника были осуждены.

После жанаозенских событий в Казахстане в 2014 году был принят закон о профсоюзах, а в 2015 − новый трудовой кодекс. Давление на независимые профсоюзы после этого только возросло: согласно новому законодательству все профсоюзы были обязаны вступать в республиканские объединения. Это правило сделало работу независимых профсоюзов невозможной.

Кроме того, эти документы осложнили регистрацию республиканских и отраслевых профсоюзов, обязав их быть представленными в половине областей, городов республиканского значения и столице. Также были введены уголовные наказания на срок до 3 лет за организацию или призывы и принуждение к участию в незаконных забастовках.

Профсоюзы при новом законодательстве

Одной из первых жертв нового законодательства стала созданная в 2016 году Конфедерация независимых профсоюзов Казахстана (КНП), которую возглавила Лариса Харькова. В течение года учредители пытались зарегистрировать объединение по новым правилам, однако 4 января 2017 года специализированный экономический суд Южно-Казахстанской области (ныне Туркестанской) вынес постановление о ликвидации КНП, так как она не смогла зарегистрировать филиалы в половине областей страны.

5 января того же года работники нефтесервисной компании Oil Construction Company (OCC), чей профсоюз входил в состав КНП, объявили голодовку в Актау, требуя отменить ликвидацию конфедерации. 21 января голодовка была прекращена по требованию местных властей, а на 15 участников были наложены штрафы. В тот же день были арестованы лидер профсоюза OCC Амин Елеусинов и инспектор по труду Нурбек Кушакбаев.

Елеусинова приговорили к двум годам тюрьмы за хищение профсоюзных денег − статье уголовного кодекса, часто используемой против профсоюзных лидеров – а также за неповиновение, оскорбление и применение насилия по отношению к представителю власти. Кушакбаев получил два с половиной года: суд признал его виновным в призывах к продолжению незаконной забастовки. Лариса Харькова, в свою очередь, была приговорена к ограничению свободы на 4 года по обвинению в превышении полномочий. HRW осудила уголовные дела в отношении всех троих, посчитав их нарушением прав на свободу ассоциации и профсоюзов.

«16 декабря 2016 года мы митинговали, 23 ноября хотели выйти, но акимат не дал нам разрешение. 4-5 января, письменно предупредив акимат, мы объявили голодовку. Позже суд объявил, что голодовка проходит в форме забастовки. Участникам дали штрафы по 20 МРП (42 тыс. тенге). 23 января работодатель снова подал в гражданский суд, заявив, что рабочие причинили ущерб предприятию. Суд вынес решение в пользу работодателя, обязав 250 человек собрать 3,5 млн. тенге для компенсации ущерба», − рассказывает Коспан Косшыгулов, бывший член правления профсоюза ОСС.

Сам профсоюз OCC пытались перерегистрировать 14 раз, но каждый раз департамент юстиции Мангистауской области отказывал им, ссылаясь на ошибки в регистрационных документах. В 2018 году профсоюз OCC закрыли. В 2015 году была предпринята попытка регистрации Отраслевого профсоюза топливно-энергетического комплекса. В 2018 году ее председателем стал Ерлан Балтабай. Однако в 2019 году его осудили на 7 лет, обвинив в растрате профсоюзных средств. HRW назвал дело против Балтабая политически мотивированным. После этого председателем отраслевого профсоюза был избран Косшыгулов.

«Однако работа отраслевого профсоюза была приостановлена, потому как по закону отраслевые профсоюзы должны иметь представительство в половине областей и в трех городах республиканского значения. В 2020 году профсоюзам дали послабления, указав, что теперь нижестоящие профсоюзы не обязаны, а имеют право вступать в вышестоящие, но все равно я не смог закрепить статус. В 2021 году Шымкентский городской суд прекратил работу нашего профсоюза на 6 месяцев», − рассказывает Косшыгулов.

Борьба продолжается

Вопреки разгрому многих независимых профсоюзов трудовые коллективы продолжают выходить на забастовки: в 2021 году состоялась 31 акция протеста, а за четыре месяца 2022 года их насчитывается уже 34.

Например, 19 апреля 2022 на забастовку вышли около 400 работников нефтесервисной компании «КЕЗБИ». Основное требование: равенство в зарплатах и условиях труда с сотрудниками национальной компании «Озенмунайгаз».

«Мы бастуем вне профсоюза. Сами встали. Профсоюз своими делами занимается», − рассказал Нурсултан Нурымулы, один из участников акции. Несмотря на мирный характер протеста, на 21 протестовавшего работника подали в суд за участие в незаконной забастовке, а 12 работников − уволили.

Отказ выполнять требования бастующих и преследование уволенных привели к тому, что 15 июня рабочие нескольких компаний в Жанаозене совместно с безработными вышли на протест перед городским акиматом. Через неделю часть из них отправилась в Актау, областной центр Мангистауской области, где потребовала выполнения их условий, а также отставки акима области Нурлана Ногаева вместе с областным прокурором и инспектором труда.

Помимо сугубо экономических требований рабочие также призывали остановить пытки и произвольные задержания людей, участвовавших в протестах во время январских событий. Важный момент спонтанной солидарности – одинаковые требования большинства работников в Жанаозене о включении их в штат национальной компании «Озенмунайгаз».

Рабочие объясняют свои требования не только экономическими интересами, связанными с лучшими условиями труда в государственной компании. Они уверены, что их разделяют специально, чтобы не дать им возможность сформулировать общие требования.

«После того, как рабочие переходят в частные предприятия, у них не хватает сил. А если бы они были все в одной национальной компании, они были бы едиными и сильными. <...> Мы не согласуем свои требования с другими работниками. Просто мы смотрим друг на друга и выходим на забастовки», − говорит один из работников частной охранной компании KMG-Security, требовавших принятия в штат НК «Озенмунайгаз».

По словам нашего собеседника, протесты на KMG-Security тоже организуются вне рамок профсоюзной деятельности. Более того, во время одной из забастовок в 2019 году коллектив отказался от сотрудничества с профсоюзом, который «принадлежит работодателю».

«Так у нас профсоюза нет, хотя должен быть. По закону мы должны выбирать председателя. Однако менеджмент сам назначает профсоюз, нас никто не спрашивает. Хотя мы и платим взносы. Хотим вообще свой профсоюз организовать, но компания не позволяет это сделать», − добавил он.

Иная ситуация сложилась в нефтесервисной компании «Бургылау», чьим работниками удается продолжать борьбу за создание независимого профсоюза. «У нас в Бургылау сейчас 2 профсоюза. Мы недовольны работой одного из них, добиваемся отставки его председателя. Этот профсоюз входит в ФПРК. Сейчас мы хотим организовать собственный профсоюз, локальный», − пояснил один из работников «Бургылау».

Незамеченные профсоюзы

По мнению Жовтиса подавление независимых профсоюзов обусловлено трансформацией экономики из плановой в рыночную, а также последующим процессом приватизации: «Конечным бенефициаром приватизации была элита, находящаяся у власти – красные директора и номенклатура разных уровней. Эта исходная составляющая создала условия для того, чтобы государство контролировало партии и профсоюзы, чтобы те не могли организовать сопротивление».

Кирилл Букетов, член Совета мониторинговой миссии по трудовым правам в Центральной Азии и эксперт Глобального института труда констатирует, что подавление профсоюзов шло параллельно во многих постсоветских странах. Советские элиты в них становились национальными, а политические режимы со временем оказывались все более авторитарными. «Однако профсоюзы не живут в условиях отсутствия демократии, это часть демократической системы, демократический институт на уровне предприятия», − считает Букетов.

По словам Букетова, в те же 2010-е годы происходил переход к государственному капитализму, когда компании встраивались в государственную систему управления, во главе которой стоял президент страны: «Элита требовала от компаний не повышать зарплаты работникам, чтобы присваивать добавленную стоимость и перераспределять ее на верхнем уровне власти. В этом были заинтересованы и иностранные инвесторы. Бесправность трудящихся казалась им большим преимуществом».
Несмотря на активное участие рабочих в январских протестах, Букетов говорит, что из-за регистрационных ограничений и рисков уголовного преследования рабочее движение не может консолидироваться: «Нормальная система трудовых отношений построена на признании принципа свободы объединения. У людей должна быть своя организация. Но в Казахстане такого нет. Потому мы видим, как рабочее движение принимает другие организационные формы. Тем не менее оно остается очень мощным».

Несмотря на объявление политических реформ в Казахстане, Букетов не видит подвижек со стороны президента Касыма-Жомарта Токаева по отношению к профсоюзам. Глава государства продолжает поддерживать идею их жесткого контроля.

«В уголовном кодексе по-прежнему есть 157 статья, подразумевающая наказание за участие в забастовке. Забастовка − это мирный акт выражения своего мнения. Право на забастовку создает баланс власти на уровне предприятия. Когда работодатель отказывается прислушиваться к рабочим, его нужно побудить к этому. Но пока эта статья действует, она может быть применена ко всем, кто пытается повлиять на работодателя с помощью забастовок. Это не нормально», − настаивает Букетов.

Международная организация труда (МОТ), подчеркивает Букетов, продолжает держать Казахстан в списке стран, отказывающихся признать фундаментальное право рабочих на создание профсоюзов. В начале мая МОТ прислала миссию прямого контакта в Казахстан, так как, по словам Букетова, в стране «нет никаких успехов, только деградация».

Коспан Косшыгулов, бывший член правления профсоюза Оil Сonstruction Сompany, убежден, что законодательство дискриминирует профсоюзы: «Работать профсоюзам сегодня очень сложно. Создаешь профсоюз и ему сразу угрожают. В 99,9% случаев из-за требования представительства профсоюз создать невозможно. Да и юстиция все равно тебя не зарегистрирует».

Активист Мухтар Умбетов считает, что низкая сплоченность рабочих и отсутствие независимых профсоюзов стали препятствием для выстраивания солидарности как между коллективами рабочих, так и между другими социальными группами: «Рабочие коллективы и профсоюзы обвиняют в шкурных интересах, а не защите простых и бедных людей. Настоящие профсоюзы – это классовые организации, ведущие борьбу за социальную справедливость. Вы должны не только себя защищать, но и безработных, потому что завтра можете оказаться на их месте».

По мнению Букетова, без перезапуска профсоюзного движения невозможно достичь социальной справедливости, о которой так часто говорит Токаев. «Достижение социальной справедливости подразумевает участие общества в этом процессе. Когда речь заходит о трудовых стандартах и достойной заработной плате, то вы должны слушать рабочих. Профсоюзы должны иметь влияние на социальную политику, и не только на национальном, но и на международном уровне», − подытожил он.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/jekonomika/51142-podavlennye-profsouzy.html
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NOTA BENE
ОБРАЩЕНИЕ ОСУЖДЕННОГО ПО ОБВИНЕНИЮ В УЧАСТИИ В ДВК АКТИВИСТА ЗАРЕГИСТРИРОВАЛИ В КОМИТЕТЕ ООН  
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
10 января 2022 г.

Обращение активиста из Семея Тимура Иржанулы, приговоренного к ограничению свободы по обвинению в причастности к запрещенному в стране движению «Демократический выбор Казахстана», зарегистрировали в Комитете ООН по правам человека.

Правозащитник из Алматы и руководитель объединения «Ар.Рух.Хак» Бахытжан Торегожина сообщает Азаттыку, что обращение Иржанулы составил в 2021 году при ее поддержке и помощи правозащитника Евгения Жовтиса, главы Казахстанского бюро по правам человека, и американского эксперта Майкла Ньютона, профессора школы права Law Vanderbilt University. По словам Торегожиной, это первое зарегистрированное в структуре ООН обращение осужденного в Казахстане по 405 статье уголовного кодекса, которая, по оценке правозащитников, выступает инструментом преследования оппозиционно настроенных активистов. Торегожина говорит, что по этому обращению уже установлены коммуникации с Комитетом ООН.

— Направлены обращения еще семерых активистов, но они пока не зарегистрированы, — сообщила Торегожина.

Иржанулы просит в обращении, чтобы Комитет ООН рекомендовал Казахстану отменить судебное решение о запрете ДВК и признании его «экстремистской организацией», а также аннулировать приговор активисту, возместить ему ущерб, связанный с оплатой юридической поддержки. Кроме того, Иржанулы просит, чтобы Комитет ООН признал, что государство нарушило пункты Международного пакта о гражданских и политических правах.

Городской суд Семея № 2 назвал 28 мая 2019 года Иржанулы виновным в деятельности организации, признанной экстремистской, и ограничил ему свободу на год. За три месяца до этого Иржанулы вышел к филиалу партии власти «Нур Отан» (в 2022-м партия была переименована в «Аманат») с детским подгузником в руках, заявив, что «президентов, как и подгузники, нужно периодически менять». После этой акции его привлекли к ответственности как участника запрещенного движения.

После январских событий в начале текущего года Иржанулы был взят под стражу, 1 июля по решению следственного суда его перевели под домашний арест. Ему вменяют «участие в массовых беспорядках» и «нападение на здания» (статьи 272, 269 уголовного кодекса). Суд по его делу еще не начинался. Мать активиста говорит, что ее сына пытали за решеткой. Заявление о пытках было подано в антикоррупционную службу, но к ответственности еще никто не привлечен.

В 2018 году столичный суд постановил запретить деятельность ДВК, созданного живущим в Европе бывшим банкиром и критиком казахстанских властей Мухтаром Аблязовым. Суд признал движение «экстремистским». В 2020 году Генпрокуратура Казахстан обратилась в тот же столичный суд, потребовав запретить деятельность движения «Көше партиясы», указав, что ДВК «трансформировалось» в «Көше партиясы». Суд это требование удовлетворил. Решения о запрете движений не опубликованы. В резолюциях Европейского парламента организации названы «мирной оппозицией». Активисты «Көше партиясы» называют свое движение самостоятельным, не имеющим отношения к ДВК. По данным правозащитников, по обвинениям в участии в ДВК и «Көше партиясы» за последние четыре года к уголовной ответственности были привлечены сотни человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31982177.html
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

РОСКОМНАДЗОР ТРЕБУЕТ УДАЛИТЬ ПУБЛИКАЦИЮ САЙТА RATEL.KZ
Марат АСИПОВ, интернет-издание Ratel.kz
11 августа 2022 г.

С начала августа резко усилилось информационное давление на нашу страну со стороны России.

Как долго российские граждане будут поддерживать войну России в Украине

Сначала появился абсурдный пост Немедведева о Казахстане как об «искусственном государстве», от которого экс-президент Российской Федерации Медведев потом старательно открещивался, оправдываясь тем, что взломали.

На днях выступил любимый журналист Нурсултана Назарбаева, слово в слово повторивший дефиницию немедведева о казахском государстве: «Искусственное, картонное, шитое белыми нитками».

Можно было бы все списать на взлом, на экзальтированность паркетного хроникера, в свое время с той же страстью обслуживавшего режим Назарбаева и членов его семьи, но тут нарисовался Роскомнадзор.

В общем, эта иностранная организация со ссылкой на требования генерального прокурора Российской Федерации обратилась с уведомлением к нашему провайдеру и нам.

Казахстанский провайдер, по мнению Роскомнадзора, обязан «незамедлительно» проинформировать нас о том, что наша публикация «создает угрозу причинения вреда жизни и (или) здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка и (или) общественной безопасности либо угрозу создания помех функционированию или прекращения функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи».

Если же по истечении суток мы не удалим этот материал, казахстанский провайдер обязан нас забанить.

С самим материалом, вызвавшим неудовольствие Роскомнадзора, вы можете ознакомиться по ссылке.

Это обзор экономиста Жараса Ахметова, посвященный опросам общественного мнения, проведенного российскими исследовательскими организациями. ВЦИОМ и Левада-Центр отследили, как менялось отношение граждан РФ к войне России в Украине.

Публикация вышла 24 июля, а уведомление пришло 10 августа.

Видимо, в Роскомнадзоре не прочитали оправданий зампреда Совета безопасности РФ Дмитрия Медведева и решили действовать так, словно считают Казахстан «искусственным государством», которое на самом деле является провинцией России, а на граждан РК распространяются законы РФ.

Мы не получали никаких уведомлений от казахстанских государственных органов, которые мы должны исполнять, а если не согласны – оспаривать в казахстанском суде.

Да, мы отдаем себе отчет, что какая-то часть трафика приходит из России. Но для нас важнее казахстанский читатель.

На мой взгляд, это вмешательство во внутренние дела Казахстана.

Полагаю, что Министерство иностранных дел Республики Казахстан должно как-то отреагировать на этот скандал и напомнить Роскомнадзору, что граждане Казахстана живут по казахстанским законам.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/thoughts/roskomnadzor_trebuet_udalit_publikatsiju_sajta_ratelkz
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