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ГЕНПРОКУРАТУРА ОПУБЛИКОВАЛА СПИСОК ПОГИБШИХ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ

Юна КОРОСТЕЛЁВА, интернет-издание Vласть
16 августа 2022 г.

На сайте генеральной прокуратуры Казахстана опубликован список погибших во время январских событий. В него вошли 238 человек.

«Во время январских событий погибло 238 граждан. Есть среди них преступники, есть и невинно погибшие. Мы детально разбираемся по каждому факту. На сегодня обстоятельства гибели установлены и следствие продолжается по 176 лицам», – сообщил ранее на брифинге заместитель начальника службы уголовного преследования генеральной прокуратуры Елдос Килымжанов.

Генеральная прокуратура опубликовала список погибших спустя восемь с половиной месяцев после январских событий. При этом в нем указаны только фамилии и инициалы людей, не указаны ни их возраст, ни место, ни обстоятельства гибели. Килымжанов на брифинге назвал список «первым», но не уточнил, будут ли и когда опубликованы более полные сведения.

1 июня радио «Азаттык» представило специальный проект «Жертвы кровавого января» и опубликовало список погибших в результате обстрелов или полученных травм в период с 5 по 8 января в городах Казахстана. Журналистам удалось собрать данные о 188 погибших. Через специальные категории можно узнать информацию о возрасте жертв, месте происшествия, причинах смерти и др. Авторы проекта подчеркнули, что это позволит понять масштабы трагедии через рассказы родственников погибших и свидетелей, а пополнение этого списка будет продолжаться и дальше и призвали общественность принять в этом участие.

В марте генеральный прокурор Казахстана Берик Асылов заявлял, что пока не планируется публиковать список погибших во время январских событий, так как сначала нужно разобраться, кто из них был правонарушителем, а кто – мирным жителем. Он подчеркнул, что в ходе расследования будут установлены данные факты, и только после этого генеральная прокуратура опубликует этот список. В июне президент Касым-Жомарт Токаев обещал, что полный список погибших во время январских событий будет опубликован. При этом он заявлял, что «там очень много погибших, которые представляли, так сказать, террористическую сторону»

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/51227-genprokuratura-opublikovala-spisok-pogibsih-vo-vrema-anvarskih-sobytij.html
* * *

«Политзаключенные»

ЗАВЕРШЕНИЕ ШАНЫРАКСКОЙ ТРАГЕДИИ
Редакция сайта Bureau.kz
19 августа 2022 г.

Вышел на свободу последний осужденный участник шаныракских событий.

Сегодня утром из костанайской колонии вышел на свободу Курмангазы Утегенов – последний заключенный из четырех осужденных по обвинению в убийстве полицейского и участии в массовых беспорядках, включая поэта и диссидента Арона Атабека.

В 2018 году условно-досрочно вышли Рустем Туяков и Ерганат Тараншиев, а в 2021 году вопреки желанию осужденного был освобожден Арон Атабек, который находился практически в предсмертном состоянии, доведенный условиями содержания и постоянными издевательствами. 

Курмангазы Утегенов был осужден в 2006 году и после 16 лет заключения вышел на свободу по истечению срока отбытия наказания.
В отличие от Арона Атабека, принципиально отказывавшегося подавать прошение об условно-досрочном освобождении, Утегенов предпринимал попытку в 2020 году, однако его ходатайство даже не дошло до суда. 

С началом пандемии Утегенова по непонятным причинам этапировали из колонии Павлодара в Тараз, оттуда в Шымкент (где его вместе с другими новоприбывшими избили в следственном изоляторе) и вновь отправили через Алматы в Караганду и, наконец, в костанайскую колонию.

В 2006 году в пригороде Алматы жители микрорайона Шанырак организовали отпор полицейским, которые по требованию городских властей должны были обеспечить возможность соса десятков домов, построенных без разрешений. За несколько дней до этого таким же путем было снесено свыше трехсот домов в микрорайоне Бакай (причем по решению суда должны были снести только около тридцати). В результате безграмотных действий городской администрации и полиции один из полицейских, захваченный в заложники, был убит. После шаныракской трагедии акимат Алматы решил оставить Шанырак в покое.

https://bureau.kz/goryachee/zavershenie-shanyrakskoj-tragedii/
* * *

«Положение адвокатов»

АДВОКАТЫ ПРОТЕСТУЮТ ПРОТИВ СЛЕЖКИ И ПРОСЛУШКИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
17 августа 2022 г.

Прослушка беседы адвокатов со своим подзащитным никак не может считаться частью финансового мониторинга, зато безусловно является нарушением законных прав подследственного и его адвокатов, а также препятствованием профессиональной адвокатской деятельности. 

16 и 17 августа в южной столице Казахстана прошли одна за другой две пресс-конференции известных алматинских адвокатов Анны Веретельниковой и Елены Жигалёнок. На первой встреч с журналистами, прошедшей вчера в пресс-центре информационного агентства «Интерфакс Казахстан», они рассказали о скандальном эпизоде, произошедшем 5 августа в одном из алматинских отелей. На второй пресс-коференции, прошедшей сегодня в пресс-центре нашего Бюро по правам человека, адвокаты рассказали о деле своего подзащитного Бурхана Жансейтова как таковом.

Юристы попытался защитить адвоката и сам оказался подзащитным 

Юридический консультант Бурхан Жансеитов был помещён под домашний арест 15 июля через три дня после фактического задержания. По версии следственных органов, Жансейтов узнал 12 июля о негласном наблюдении за подозреваемыми по уголовному делу о рейдерстве, интересы которых представлял как юрист, в связи с чем организовал провокацию против ведущих наблюдение оперативников: заблокировав оперативный автомобиль, проколов ему переднюю шину, пытался выбить стекло автомобиля, а затем набросился на оперативного сотрудника АФМ и нанёс ему телесные повреждения.

Защитники же Бурхана Жансейтова утверждают, что слежка велась вовсе не за подозреваемыми, а за их адвокатом Лейлой Рамазановой, которая в связи с обнаружением таковой слежки вызвала полицию и коллег-адвокатов и те приехали к месту происшествия, то лица, осуществлявшие слежку, в ответ на требование Жансейтова и полицейских представиться и объяснить свои действия категорически отказались сделать это, так что законность их действий не была ничем подтверждена. Наличие каких-либо насильственных действий со стороны Жансейтова его адвокаты категорически отрицают.

- В этом деле мы видим грубейшие нарушения закона и откровенный произвол со стороны органа, ведущего досудебное расследование, а также неисполнение своих обязанностей со стороны полиции и прокуратуры, которые никак не реагируют на наши жалобы. Сотрудники Департамента экономических расследований по городу Алматы грубо нарушают гарантии деятельности юридических консультантов и адвокатской деятельности. Наш же подзащитный Бурхан Жансейтов отнюдь не нарушал закон, а наоборот, пытался его исполнить, на что имел полное право согласно статье 130 Уголовно-процессуального кодекса. Сотрудники же Антикора вывернули всё наизнанку, пытаясь выставить Жансейтова неким агрессором и хулиганом, – говорит Елена Жигалёнок.      

В этой связи небезынтересно будет отметить ещё и такое несоответствие: Жансейтова обвинили в хулиганстве и применении насилия, однако его дело почему-то ведёт не полиция, а Департамент экономических расследований. 

- С каких это пор хулиганство стало экономическим или коррупционным деянием? – спрашивает адвокат и констатирует явное нарушение подследственности по данному делу. И это лишь одно из многих замеченных в этом деле нарушений.

Подслушивать вообще нехорошо, а в данном случаем ещё и противозаконно 

Инцидент с обнаружением прослушки случился 5 августа в одном из алматинских отелей. За прошедшую с тех пор декаду пострадавшим от незаконного вмешательства адвокатам так и не удалось добиться возбуждения уголовного дела по факту препятствования своей законной деятельности.  

Гостиничный номер, насколько это известно адвокатам Алматинской городской коллегии, предоставлен и оплачивается Департаментом экономических расследований, который ведёт следствие по исходному уголовному делу. При этом остаётся непонятным, каким образом помещение подследственного в гостинице отвечает понятию домашнего ареста. По этому поводу адвокаты не раз ходатайствовали о переводе своего подзащитного в его квартиру, но изменений не добились.

Во время очередной встречи с подзащитным адвокаты заметили в электрической розетке возле прикроватной тумбочки плюс в ванной комнате два устройства, очень похожих на микрофоны. Сотрудники гостиничной администрации так и не смогли объяснить адвокатам, откуда и когда в данном номере взялись данные приспособления. Адвокаты незамедлительно вызвали полицию, полицейские изъяли устройства и составили протокол. Елена и Анна также попытались вызвать дежурного прокурора, однако он так и не приехал. 

- На наш взгляд, полицейские вели себя необъективно. Они не разрешали вести видеофиксацию своих действий и сказали нам, что их ждёт более важный вызов. Но ведь здесь налицо нарушение прав адвоката – неужели это совсем уж маловажный факт? Наверное, с точки зрения полиции так оно и есть, коль скоро дело о незаконной установке подслушивающих устройств до сих пор остаётся без рассмотрения, – говорит Анна Веретельникова.

Как известно, подслушивающие устройства в обиходе называют «клопами» по аналогии с известным кровососущим насекомыми, нападению которых в давние времена подвергались жители трущоб и постояльцы дешёвых гостиниц, которые так и назывались клоповниками. А ещё был такой палиндром ЛЁША НА ПОЛКЕ КЛОПА НАШЁЛ. Эта фраза, читается одинаково слева направо и справа налево, что как бы усиливает значимость сказанного, особенно если «клоп» сосёт не кровь, а конфиденциальную информацию, которой подзащитый делится со своими защитниками, а главное – планы адвокатской работы, каковая «добыча» тут же ложится на стол следователям. И как после этого можно говорить о декларированным в казахстанском законодательстве равноправии сторон обвинения и защиты? 

Вот как оценил сложившуюся ситуацию с обнаружением подслушки и десятидневным отсутствием реакции на это со стороны полиции член президиума Алматинской городской коллегии адвокатов Игорь Пан:

- Наличие записывающих устройств в единственном месте, где проводились беседы адвоката и подзащитного, есть грубейшее нарушение Основных принципов роли юристов для обеспечения надлежащей защиты прав и свобод человека, принятых в своё время Организацией Объединённых Наций. Эти принципы едины для всех стран-членов ООН, независимо от того, являются ли нарушаемые права экономическими, социальными и культурными или гражданскими и политическими. Каждый гражданин должен иметь доступ к юридическим услугам, предоставляемым независимыми профессиональными юристами, а юристам обязаны создать такие условия, чтобы они могли выполнять все свои профессиональные обязанности в обстановке, свободной от угроз, препятствий, запугивания или неоправданного вмешательства, – отметил Игорь Пан.

Казахстанское адвокатское сообщество рассматривает вышеописанные происшествия от 12 июля и 5 августа как дерзкий вызов, брошенный недобросовестными силовиками самому принципу независимости адвокатуры. Адвокаты принимают этот вызов и намерены продолжать борьбу за свои профессиональные права, используя для этого все законные средства.  

https://bureau.kz/novosti/advokaty-protestuyut-protiv-slezhki-i-proslushki/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТАМ ОТКАЗАЛИ В 30 ЗАЯВКАХ НА ПРОВЕДЕНИЕ МИТИНГА В АЛМАТЫ
Марина МАРАТОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
18 августа 2022 г.

Участники кампании против аккредитации наблюдателей Erkin.baiqaushy подали в акимат 30 заявлений на проведение митинга 20 и 21 августа в разные временные отрезки с 10:00 и до 20:00 в сквере за кинотеатром «Сары-Арка», в сквере Уалиханова и в парке Ганди. Об этом передаёт Ulysmedia.kz.

Акимат ответил отказом на проведение митинга во всех трёх локациях в любое время. Как утверждают власти, за кинотеатром «Сары-Арка» на 20 и 21 августа запланированы ремонтные работы, в сквере Уалиханова и в парке Ганди будут проходить «культурно-массовые мероприятия».

«Если заявленных активностей не будет, будем защищать наши конституционные права в суде», — говорится в сообщении Erkin.baiqaushy. 

Ранее акимат уже отказывал активистам в митинге, также сославшись на запланированное мероприятие в сквере Уалиханова. 

В июле Минюст представил проект поправок в закон «О выборах в Республике Казахстан», согласно которому к наблюдению за выборами будут допускаться только организации, прошедшие аккредитацию ЦИК. Финансирование со стороны международных организаций, зарубежных госорганов, иностранных юридических и физических лиц за последний год станет основанием для отказа в аккредитации.

Активисты, правозащитники и НПО считают, что это «дискриминационные» поправки, дающие ЦИК самой решать, какие организации будут наблюдать за выборами.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia
https://ulysmedia.kz/news/11367-aktivistam-otkazali-v-30-zaiavkakh-na-provedenie-mitinga-v-almaty/
* * *
АКИМАТ АЛМАТЫ ОТКЛОНИЛ ЗАЯВКУ ЧЛЕНОВ НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОЙ «АЛГА, КАЗАХСТАН» НА МИТИНГ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
17 августа 2022 г.

Акимат Алматы отказал членам инициативной группы по созданию оппозиционной партии «Алга, Казахстан!» Бибигуль Имангалиевой и Асету Абишеву в проведении 21 августа митинга за регистрацию всех политических партий и прекращение политических репрессий.

В ответе за подписью временно исполняющего обязанности руководителя управления общественного развития акимата Бекбергенова говорится, что 21 августа в сквере Шокана Уалиханова запланировано «культурно-массовое мероприятие». В ответе акимата не уточняются часы проведения «культурно-массового мероприятия», а также не предлагается альтернативное место.

Ответ акимата активисты опубликовали на странице мониторинговой группы «АктивистыНеЭкстремисты» в Facebook'e. К посту они прикрепили и фотокопию постановления акима Алматы Ерболата Досаева об отказе в проведении данного митинга. В своем ответе акимат отмечает, что заявители вправе обжаловать решение акимата через суд.

12 августа Асет Абишев и Бибигуль Имангалиева, члены инициативной группы по созданию оппозиционной партии «Алга, Казахстан», подали уведомление в акимат о проведении митинга на тему «Зарегистрировать все политические партии. Свободу политзаключенным и прекратить политические репрессии». Местом проведения митинга была указана площадь перед памятником Шокану Уалиханову. Администрация города предоставила ответ 16 августа.

Ранее акимат Алматы отклонил заявки на митинг «Кампании против аккредитации наблюдателей на выборах», сославшись на планируемые ремонтные работы в сквере за кинотеатром «Сары-Арка» и культурно-массовые мероприятия в парке имени Махатмы Ганди и в сквере Шокана Уалиханова.

15 августа представители инициативной группы по созданию партии «Алга, Казахстан!» в Нур-Султане подали заявку в столичную администрацию на проведение митинга 21 августа, однако пока не получили ответа.

В прошлом месяце около десятка активистов в столице и других городах были задержаны за распространение листовок незарегистрированной партии «Алга, Казахстан!». Их оштрафовали каждого на 153 тысячи тенге, вменив «участие в деятельности не зарегистрированных в установленном законодательством порядке общественных, религиозных объединений». 26 июля суд в Нур-Султане частично удовлетворил жалобу активиста и известного марафонца Марата Жыланбаева на действия полиции, но не отменил наложенный на него штраф.

По данным мониторинговой группы «АктивистыНеЭкстремисты», с 30 июля 2020 года по 16 августа 2022 года правозащитники зафиксировали 280 отказов в проведении мирных протестов, шествий и одиночных пикетов (в 22 городах и населенных пунктах). Причем 70 из них — с начала нынешнего года.

Международные правозащитные организации критикуют казахстанский закон о митингах как не соответствующий международным стандартам и не гарантирующий гражданам право на свободу мирных собраний. Власти декларируют переход к «уведомительному характеру» проведения акций, но за местными акиматами по-прежнему сохранено право не согласовывать митинги. Власти нередко отказывают оппозиционным группам в проведении мирных акций протеста, разгоняют мирные демонстрации, подвергают их участников штрафам или административным арестам. Нур-Султан называет этот закон «большим шагом вперед в продвижении демократии» в Казахстане.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/31992886.html
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ЧТОБ НЕ ОБИДЕТЬ ЖРИЦ ЛЮБВИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
7 августа 2022 г.

В Алматы юрист во второй раз выходит пикетировать горсуд. Свою недосогласованную акцию юрист Даулет Жумабеков посвятил трем судьям и председателю учреждения, в котором признали, что были допущены нарушения, но без каких-либо подробностей и последствий. 

Алматинский юрист Даулет Жумабеков вышел сегодня на повторный пикет городского суда южной столицы, хотя он сомневается, что подобный «бардак» может зваться судом.

- Сегодня в очередной раз выхожу на пикет против нарушения законов гражданского-процессуального кодекса судьями Алматинского городского суда Аксеметовой, Махпировой, Мухамеджанулы. Факт нарушения ими гражданско-процессуального кодекса доказан и у меня есть подтверждающие документы. Я написал ряд жалоб, в том числе эти жалобы попали Смайлову, который является председателем Алматинского городского суда. Никаких мер по этим жалобам не принято, - объясняет он причину дубля два.

Как рассказал пикетчик, изначально вместо «бардака» он намеревался написать на плакате «бордель», но побоялся обидеть тех, кто честно исполняет свои обязанности в таких заведениях, остановившись на более политкорректной формулировке примерно того же самого.

В этот раз к протестующему вышла парламентер от горсуда, представившаяся как и.о. председателя судебной коллегии по гражданским делам, и предложила решить все возникшие недопонимания в прохладном кабинете в обмен на отказ от проведения акции. Юрист отказался. 

- Я не верю ни одному человеку, который внутри этого здания находится, - аргументировал он свой отказ.

После проведения своей первой акции Жумабеков все же получил ответ с признанием «некоторых нарушений», которые будут рассмотрены впоследствии, однако без указаний какие именно нарушения были признаны и когда наступит то самое «впоследствии».

- Как я понимаю, там будут наказаны в основном технические работники, высказывает пикетчик свои сомнения. Вся вина будет свалена на секретарей, работников канцелярии и так далее. Но еще раз повторю. Основная вина лежит на судьях Аксеметовой, Махпировой и Мухамеджанулы», - завершает Даулет. - На любые другие государственные органы управу найти можно, можно обратиться в прокуратуру, в крайнем случае можно в суд подать. Но как ты подашь в суд на сам суд? У меня был такой прецедент, я пытался это сделать, иск у меня не приняли. 

Последнее противоборство Даулета Жумабекова с судебной системой в лице представителей горсуда Алматы возникло после того, как судебная коллегия, изменив собственной беспристрастности, начала собирать по своей инициативе доказательства в пользу оппонирующей Жумабекову стороны и дополнительно привлекла третьих лиц. При этом предыдущее решение суда изменено не было (см. «Фемида сняла повязку»).   

Акция получилась недосогласованной – ноу-хау алматинского акимата. Не получив в ответ на уведомление ответ о согласованности или отказе, по телефону юрист услышал буквально следующее: если нет отказа, значит согласованно. 

https://bureau.kz/novosti/chtob-ne-obidet-zhricz-lyubvi/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СОТРУДНИКИ СКОРОЙ ПОМОЩИ УСТРОИЛИ МИТИНГ В МАНГИСТАУ 
Ирина ЛОГВИНОВА, новости КТК
15 августа 2022 г.

В Мангистауской области сотрудники скорой помощи требуют повысить им зарплату. На митинг вышли фельдшеры и водители из Актау, Жанаозена и Мунайлинского района. Медики поставили ультиматум: если их оклады не пересмотрят, то в следующую смену работать уже будет некому. 
Нагима Салибекова, фельдшер: 
– Как прожить на 90 тысяч тенге? Вы можете мне рассказать? Все дорожает, продукты дорожают, вещи дорожают. Пусть поднимут нам зарплату, мы пришли для этого. В 2020 году нам подняли зарплату с 43 тысяч до 51 тысячи. Потом доплату дали. Сейчас зарплата 90 тысяч. Наша работа не изменилась. За вредность, за коронавирус не доплачивают ни копейки. 
Медики говорят, сейчас в среднем они получают 90 тысяч тенге. К этой сумме с февраля доплачивали еще по 40 тысяч. Но потом надбавки отменили. В областном управлении здравоохранения объяснили это якобы финансовыми трудностями. К слову, о митинге сотрудники скорой помощи предупредили заранее. Но чиновники уверяют: на решение проблемы нужно больше времени. Заработные платы медперсонала – единые по всей стране, и на местах такие вопросы не решаются. 
Сегодня собралось больше 60 человек. В основном те, у кого был выходной. Сама служба скорой помощи продолжает работать в штатном режиме. Переговоры с фельдшерами и водителями длились несколько часов. В итоге руководство облздрава пошло на некоторые уступки. Доплаты сотрудникам сохранят до конца года. 
Аманбек Жумиров, руководитель управления здравоохранения Мангистауской области: 
– Что касается заработной платы, то требование работников – не останавливать выплату дополнительных 40 тысяч тенге для фельдшеров и 90 тысяч для водителей. Этот вопрос полностью решен. Выплата средств будет продолжена.

ИСТОЧНИК:
Новости КТК
www.ktk.kz/ru/news/video/2022/08/15/220128/ 
* * *
РАБОТНИКИ ТОО «КАРАКУДУКМУНАЙ» ТРЕБУЮТ ПОВЫСИТЬ ЗАРАБОТНУЮ ПЛАТУ

Газета «Лада» (Актау)

18 августа 2022 г.

Сотрудники ТОО «Каракудукмунай» вышли на забастовку и записали обращение с требованием повышения заработной платы на 100 тысяч тенге.

Вчера, 17 августа, работники ТОО «Каракудукмунай» вышли на забастовку и потребовали руководство компании пересмотреть заработную плату.

Со слов бастующих, их забастовка является законной, как положено, они заявили о ней неделю назад, уведомив об этом руководство компании и получив разрешение уполномоченных органов. Бастуют работники прямо на месторождении, перед зданием общежития в вахтовом поселке.

- Мы просим руководство компании поднять нам заработную плату на 100 тысячи тенге. В марте этого года мы уже выходили на забастовку, тогда нам руководство обещало выполнить наше требование, но так и не исполнило. Сегодня мы, как положено, официально зарегистрировали нашу забастовку и готовы идти до конца, будем ждать решения от руководства, - рассказали работники предприятия.

Работники компании также отметили, что забастовка не привела к остановке производства, работы ведутся в штатном режиме.

- Вчера к нам уже приезжали представители из прокуратуры, инспекции труда и аким района. Обещали помочь в разрешении данной ситуации, но результатов пока нет, руководство не идет на контакт, - отметили вахтовики.
ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/society/103975-rabotniki-too-karakudukmunay-trebuyut-povysit-zarabotnuyu-platu.html
* * *

ОТКРЫТЫЙ УРОК БОРЬБЫ ЗА ТРУДОВЫЕ ПРАВА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
18 августа 2022 г.

Учительница русского языка для иностранцев Жаныл Омарова провела одиночный пикет у ворот Алматинской международной школы, в которой проработала тридцать лет и была уволена после создания независимой профсоюзной организации и выдвижения требования о равной оплате за равный труд для казахстанских и зарубежных работников.

До начала учебного года в казахстанских школах и вузах пока ещё без малого две недели, однако у ворот Алматинской международной школы (Almaty International School) сегодня ровно в полдень было весьма многолюдно. Правда, собрались здесь не школьники, а журналисты нескольких казахстанских интернет-ресурсов, откликнувшиеся на сообщение общественного объединения «Гражданская оборона» о пикетировании одной из самых дорогих частных школ южной столицы её бывшим работником, уволенным за попытку создать независимую профсоюзную организацию.

Все тридцать лет существования Алматинской международной школы Жаныл Омарова преподавала в ней русский язык для детей-иностранцев. В 2019 году учительница достигла пенсионного возраста, но чувствуя себя в хорошей физической и интеллектуальной форме, продолжила работать, что не вызывало каких-либо нареканий со стороны администрации. Нарекания в духе «не пора ли вам не пенсию?» начались в 2021 году, когда Жаныл вместе с несколькими коллегами создали в школе первичную организацию независимого профсоюза учителей, которая подняла давно назревавший вопрос о неравной оплате труда казахстанских и иностранных работников школы.

По словам Жаныл Омаровой, эта проблема остро стоит в школах международной сети OSI, работающих в постсоветских странах – во всяком случае, на это ей жаловались коллеги из таких же школ в Бишкеке и в Душанбе. Когда об этом узнали в американском профсоюзе учителей школ сети OSI, то сразу же выразили готовность поддержать требование казахстанских учителей, объединившихся в профсоюз, но администрация решила проблему по-своему: после завершения 2021-22  учебного школы она расторгла контракт с Жаныл Омаровой на новый учебный год под формальным предлогом достижения ею пенсионного возраста.

Жаныл Омарова продемонстрировала журналистам  три самодельных плаката, на одном из которых воспроизведён текст статьи 24 Конституции РК, гарантирующей всем работающим в Казахстане людям равную оплату за равный труд без какой-либо дискриминации. Другой плакат призывает сказать «нет» гонениям на профсоюзный актив. На третьем же плакате Жаныл Омарова так описала историю со своим увольнением:

Я сказала: «Давайте соблюдать трудовой договор».
Директор ответил: «Вы уволены».
Этот диалог, а именно его вторая часть, воспроизводящая ответ менеджера-американца казахстанскому сотруднику, вызвала у нас ассоциацию с любимой фразой бывшего президента США Дональда Трампа как бизнесмена, в своё время ставшая в США глобально известным мемом. Такое обращение с работниками принадлежавших Трампу компаний не помешало ему в 2016 году выиграть президентские выборы, но в 2020 году ему самому пришлось выслушать эту фразу от американского избирателя, каковое решение не смогли изменить никакие штурмы Капитолия.

У нас в Казахстане президентский транзит проходил в два тура (сначала в марте 2019-го, затем в январе 2022-го) и по несколько другой схеме. При этом условия для создания и деятельности независимых профсоюзов в новом Казахстане нисколько не изменились по сравнению со старым Казахстаном, – констатируют профсоюзные активисты и правозащитники. Подтверждением чему из казахстанско-американской сферы служит тема сегодняшнего пикета учительницы Жаныл Омаровой. Хотелось бы наделяться, что проведённый ею сегодня открытый урок борьбы за трудовые права и гражданское равноправие сможет тем не менее что-то изменить хотя бы в её конкретном случае.  
https://bureau.kz/novosti/otkrytyj-urok-borby/
# # #
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

УЧАСТКОВЫЙ В АТЫРАУ ПРОИГНОРИРОВАЛ ЗАЯВЛЕНИЕ, ИЗ-ЗА ЭТОГО ЗАСТРЕЛИЛИ ТРЕХ ЧЕЛОВЕК
Интернет-издание Arbat.media
15 августа 2022 г.

Участковый инспектор полиции осужден за бездействие после убийства троих мужчин в Атырау на автобусной остановке, передает arbat.media.

В ту роковую ночь от огнестрельного ранения скончались два человека 27 и 23 лет. Еще один мужчина с ранениями был доставлен в больницу. Полицейские задержали подозреваемого, которым оказался житель Мангистауской области 1993 года рождения. Его водворили в изолятор временного содержания.

По словам полиции, согласно первичным показаниям подозреваемого, конфликт произошел на почве личных неприязненных отношений.

Позднее родственники рассказали журналистам, что подозреваемый избил пасынка, после чего биологический отец ребенка написал заявление в полицию, а его родственники предложили встретиться лично. В тот день мужчина сказал сожительнице, что едет на встречу с родными ее бывшего супруга и с собой он взял пистолет. 

Между тем, по информации пресс-службы суда №2 Атырау, ими было рассмотрено уголовное дело в отношении участкового инспектора полиции по делам несовершеннолетних отделения ювенальной полиции по обвинению в бездействии на службе, повлекшего тяжкие последствия.

Как было установлено в суде, житель Атырау обратился в полицию с заявлением о том, что гражданский муж его бывшей жены избивает их детей.

«Позже по данному заявлению все они были вызваны в полицию. Там же заявитель и его несовершеннолетний сын рассказали, что отчим ребенка хранит в своем доме пистолет с патронами. Однако участковый инспектор полиции, недобросовестно исполняя служебные обязанности, халатно относился к сообщению о факте хранения оружия и, не предпринимая никаких действий, проявлял служебное бездействие с целью облегчения своей работы», - сообщили подробности дела в пресс-службе ведомства.

Также в суде добавили, что в результате обвиняемый почувствовав, что он не будет привлечен к ответственности за незаконное хранение своего оружия в виде пистолета и в тот же день около в 22:30 в микрорайоне Авангард-3 Атырау неоднократно стрелял по гражданам из своего незаконно хранящегося оружия.

Прокурор просил назначить подсудимому наказание в виде лишения свободы сроком на четыре года, с лишением права пожизненно заниматься деятельностью в правоохранительных органах и специального звания.

Сам экс-полицейский и его защитник, не согласившись с предъявленным обвинением, просили его оправдать. В качестве смягчающих обстоятельств суд принял наличие на его иждивении малолетних детей. Нарушение принятой присяги признано отягчающим наказание обстоятельством.

«Приговором суда подсудимому назначено наказание в виде лишения свободы сроком на три года с пожизненным лишением права заниматься деятельностью в правоохранительных органах. Кроме того, подсудимый лишен специального звания капитана полиции», - добавили в суде.
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