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«Прогресс?»

ДЕПУТАТЫ ЕВРОПАРЛАМЕНТА ОЗНАКОМИЛИСЬ С СОСТОЯНИЕМ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В РК
Редакция сайта Bureau.kz
25 августа 2022 г.

Европарламентарии и члены секретариата ЕП и политических групп после проведенных встреч призвали власти Казахстана обеспечить прозрачность расследования январских событий и прекратить преследования оппозиции и гражданского общества.

Делегация Подкомитета Европейского парламента по правам человека в составе четверых депутатов и стольких же членов секретариата и политических групп ЕП прибыли с двухдневным визитом в Казахстан в рамках поездки с целью непосредственно ознакомиться с происходящем в стране после январских событий.
Депутаты Кристиан Сагарц, Начо Санчес Амор, Рышард Чарнецки и Сильвия Сардоне, члены секретариата Элина Вииулп, Елена Францечинис, Анна Кашмарек, Томас Фридрихкейт и Кристиано Боско, а также посол представительства ЕС в РК Кестутис Янкаускас и советник по политическим вопросам Эдвардас Александрас встретились в Алматы в офисе Казахстанского международного бюро по правам человека с представителями нескольких групп – правозащитниками, бывшими политзаключенными, НПО, журналистами. Также делегаты провели беседы с  жертвами пыток, прошедших через жерла полицейского насилия после январских событий, и десятками родственников убитых и арестованных. Чтобы донести свою боль до посланников Европы, люди приезжали даже из других городов, поскольку своему государству никто из них не верит. 

В казахстанской столице делегацию встречали депутаты парламента РК, члены правительства, заместитель Генерального прокурора и омбудсман. Очевидно, официальная сторона пыталась представить иную картину, нежели дали пострадавшие и активисты гражданского общества.
Также гости Казахстана встретились с работниками Управления верховного комиссара ООН по правам человека, постоянным координатором ООН и представителями Управления ООН по региональному сотрудничеству.

Предварительные выводы делегации были изложены в пресс-релизе, в котором делегаты призвали власти немедленно прекратить преследование и запугивание политических активистов и активистов гражданского общества, освободить всех политических заключенных, включая арестованного лидера Демократической партии Жанболата Мамая, а также привлечь к уголовной ответственности лиц, виновных в убийствах десятков человек в ходе январских событий. 

Депутаты Европарламента считают, что Казахстану еще многое предстоит сделать на практике в отношении защиты прав человека, основных политических прав, регистрации новых политических партий и свободы СМИ, в соответствии с международными обязательствами Казахстана. 

Кроме того, депутаты Европарламента особо подчеркнули важность прозрачного, всестороннего и справедливого расследования событий января 2022 года и потребовали скорейшей публикации результатов расследования январских событий, чтобы Казахстан заслуживал доверия своих граждан, а также международного сообщества.

https://bureau.kz/novosti/deputaty-oznakomilis-s-sostoyaniem/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

СУДИТЕСЬ И НИКТО ВАС НЕ ОСУДИТ
Артур АЛХАСТОВ, столичный филиал КМБПЧ
22 августа 2022 г.
Столичные активисты смогли добиться проведения мирного собрания после тридцати поданных уведомлений только в судебной инстанции.

Проблема уплотнительной застройки в столице Казахстана все еще не дает покоя местным жителям. Количество новых высотных жилых комплексов растёт. Казалось бы, чем не повод для гордости и возможности акимату написать хороший отчет о проделанной работе? На деле оказывается, что многие жилые комплексы воздвигаются на земельных участках, первоначально предназначавшихся для строительства социальных объектов: детских садов, школ, больниц, парков и скверов. Таким образом люди, приобретая новую квартиру и предполагая, что рядом с новостройкой будет детский сад или поликлиника, оказываются обманутыми, получая вместо детского сада другой жилой многоквартирный дом с сотнями других жильцов. И вроде как в тесноте да не в обиде, но вот новые детсады и школы горожанам очень нужны. Учитывая то, что многим, наверняка, известно о переполненности школ, иногда доходящих до существования классов с литером «Р», а также об огромных очередях в детские сады, многие неравнодушные к своему городу граждане начали объединяться и отстаивать своё право на благоприятную окружающую среду.
Именно из таких возникло общественное объединение «Menin Elim Dala», поставившее себе цель - требовать от столичного акимата нормального проведения общественных слушаний, как того требует закон, а также отстаивания прав и интересов самих жителей города, а не столичных застройщиков.

Участники «Menin Elim Dala» перепробовали множество способов взаимодействия с акиматом: писали письма, встречались с различными заместителями акима и руководителями управлений, однако, все оказалось бес толку.

Некоторым их них даже удалось встретиться с акимом города Кульгиновым в ходе ставших модными после январских событий встречах с населением, где они смогли высказать свои претензии к беспечности властей в отношении социальных объектов. Но за громкими обещаниями «решить вопрос» не последовало решительных действий – стройки новых ЖК продолжились.
Поняв, что государственная машина не на их стороне, а, скорее, более склонна к защите прав строительных компаний, горожане решили выходить на митинги. 

Примечательно, что в «Menin Elim Dala» по большей части входят женщины, которым важна судьба своих детей и которые хотят водить их в ближайшую школу или дет сад, а не судиться со столичным акиматом или ходить на митинги, даже санкционированные. Тем не менее, многие из них в душе боясь, решились на этот шаг, пытаясь обратить внимание на проблемы города.

Путь к мирному митингу оказался еще более сложным, чем они могли представить. Начиная, примерно, с апреля 2022 года, жильцы подали около 20 уведомлений о проведении мирного собрания, как того и требует закон, но на все уведомления следовали один за другим отказы. Не сдавшись, они подавали уведомления дальше, соответственно получая новые «от ворот поворот».

Обратившись за консультацией в столичный офис Бюро по правам человека касательно сложившейся ситуации с отказом в проведении мирных собраний, участники «Menin Elim Dala» получили рекомендацию идти в суд для оспаривания решений акимата, поскольку многие из них не соответствовали закону. Юристы Бюро также посоветовали первоначально сфокусироваться на одном отказе, который поступил на основании уведомления жительницы города Виолетты Мауль, поскольку именно этот ответ содержал грубейшие нарушения закона. В частности, закон обязывает акимат дать ответ о согласовании или отказе в проведении мирного собрания в течение трех рабочих дней со дня регистрации уведомления, однако ответ для Мауль поступил почти через два месяца, за один день до планируемого митинга.

Стоит отметить, что юридическое сообщество не осталось безразличным к горожанам. Так частнопрактикующий столичный юрист Талгат Маутканов, узнав о проблеме горожан, добровольно решил помочь Виолетте и безвозмездно представлял её интересы в суде, подготовив иск по оспариванию решения акимата об отказе в проведении мирного собрания.

Уже на первом заседании суда представитель Управления внутренней политики города предложил прийти к заключению медиативного соглашения (примирению), попросив Виолетту назвать условия для примирения. После чего ей было предложено провести митинг 20 августа 2022 года с 11:00 до 14:00 возле здания столичного цирка, на что управление согласилось и выдало соответствующее постановление.

Таким образом, активисты «Menin Elim Dala» все же добились проведения собрания чтобы выразить своё несогласие с действиями местных властей. Правда это стоило им подачи более чем 30 уведомлений, ожиданий длиною в три месяца, привлечения правозащитников, юристов и судебного процесса.
Напомним, что право на свободу мирных собраний прямо закреплено в ст. 32 Конституции Республики Казахстан, а также в ратифицированном Казахстаном Международном Пакте о гражданских и политических правах. Руководящие принципы БДИПЧ ОБСЕ по свободе мирных собраний предусматривают понятие «Презумпция в пользу проведения мирного собрания», согласно которому право на свободу мирных собраний относится к основным и фундаментальным правам, а его реализацию следует, по мере возможности, освободить от регулирования. Таким образом, все, что законом прямо не запрещено, следует считать разрешенным, и поэтому не следует требовать, чтобы желающие провести какое-либо собрание получали на это разрешение. Презумпция в пользу свободы собраний должна быть четко и недвусмысленно установлена законом.

Более того, принципы устанавливают, что органам власти не следует интерпретировать эти положения таким образом, чтобы толкование приводило к ограничению прав. Помимо этого, в обязанности государства входит создание достаточных механизмов и процедур, позволяющих сделать реализацию свободы собраний доступной и не обремененной излишним бюрократическим регулированием.

Интересно то, что данный принцип также содержится в Законе «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан», но порядок реализации данного принципа и свободы мирных собраний в целом, как минимум на примере «Menin Elim Dala», нельзя назвать «доступным для граждан и не обремененным бюрократическим регулированием».

https://bureau.kz/novosti/sudites-i-nikto-vas-ne-osudit/
* * *

ОКОЛО 20 ЧЕЛОВЕК ВЫШЛИ НА МИТИНГ НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОЙ ПАРТИИ «АЛГА, КАЗАХСТАН» В АЛМАТЫ
Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
22 августа 2022 г.  

Около 20 человек вышли на митинг незарегистрированной партии «Алга, Казахстан» в Алматы, который отказался согласовывать акимат города. Протестующие потребовали зарегистрировать все партии и освободить политических заключенных.

В начале митинга представитель прокуратуры потребовал от собравшихся разойтись. Акимат ранее отказал в согласовании митингов в эти выходные не только партии «Алга, Казахстан», но и независимым наблюдателям. В госоргане заявляли, что площадки в городе, где можно проводить акции, на ремонте или заняты мероприятиями. На площади перед Академией наук сейчас проходит скромная ярмарка.

Участники продолжили акцию несмотря на требование представителя прокуратуры. Помимо двух основных требований они также выступили против российской агрессии в отношении Украины и потребовали остановить войну.

Кроме того, на акции выступил Алимберди Шорманов, отец одного из погибших во время январских событий. По его словам, семья до сих пор не может добиться ответов на вопросы о смерти его сына Ербола. «Следствие и действия прокуратуры направлены на то, чтобы оставить в тайне смерть людей. Уже 8 месяцев идет следствие. Сколько молодых парней умерло? Сколько в тюрьме?», − задался вопросами он, потребовав также освободить всех осужденных по делам о январских событиях.

Митинг незарегистрированной партии Алга также прошел в столице. Его участники выступили с аналогичными требованиями: зарегистрировать все политические партии, освободить политических заключённых и прекратить политические репрессии.

Власти также не дали разрешение членам оргкомитета «Алга, Казахстан» на проведение митинга в столице, объяснив это проведением мероприятия на месте акции. Однако никакого мероприятия организовано не было.

ИСТОЧНИК: 

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/51271-okolo-20-celovek-vysli-na-miting-nezaregistrirovannoj-partii-alga-kazahstan-v-almaty.html
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

БОЛЬНОГО ШИЗОФРЕНИЕЙ ПОДВЕРГАЛИ ПЫТКАМ ЗА ПРЕСТУПЛЕНИЕ, КОТОРОЕ НЕ СОВЕРШАЛ — ПРАВОЗАЩИТНИК 
Тулеубек ГАББАСОВ, интернет-издание Total.kz
22 августа 2022 г.

Дело о пытках передано в Антикоррупционную службу по городу Алматы в отношении сотрудников СИЗО. 

Болеющий с детства шизофренией подвергся пыткам в стенах следственного изолятора города Алматы за преступление, которое не совершал, заявляет член общественного объединения «Мы против пыток» Бауыржан Мусин, передает корреспондент Total.kz.

«Сейчас защищаю осужденного, который отбывает наказание в поселке Заречный Алматинской области. Он с детства болеет шизофренией. В разном возрасте эта болезнь может проявляться по-разному. Сейчас у него стадия галлюцинации. В СИЗО Алматы он был избит в 2019 году, ему сломали 11 ребер, чтобы выбить признание, а потом писали, что он сам упал с кровати и сломал ребра. Сокамерники не давали ему спать и потом повторно избили в 2019 году и в 2020-м. Два года дело не расследовалось», — сообщил Бауыржан Мусин.

На сегодняшний день, по его словам, правозащитникам удалось добиться надлежащего расследования и передачи уголовного дела в Антикоррупционную службу по городу Алматы в отношении сотрудников, а в отношении сокамерников в отдел полиции УП Турксибского района ДП города Алматы под контролем прокуратуры.

«Круг подозреваемых сейчас следствие устанавливает. Тогда же после избиения он был в тяжёлом состоянии. И не мог опознать. Он был настолько запуган и боялся. В первый раз, когда подвергся избиениям, ему сломали 11 ребер», — уточнил член ОО «Мы против пыток».

Правозащитник добавил, что в 2020 году его подзащитного осудили по статье 124 Уголовного кодекса РК (Развращение малолетних), несмотря на отсутствие доказательств и исчезновение вещдоков, свидетельствующих о его невиновности. Сейчас он находится в поселке Заречный в РГУ ЛА-155/14 КУИС МВД РК. До этого 9 месяцев лечился с диагнозом шизофрения в республиканской психиатрической больнице для осужденных. 

«В целом он подлежит освобождению по состоянию здоровья. Но чтобы этого не делать, ему меняют на бумагах диагноз, пишут, что нет шизофрении, несмотря на две подтверждающие экспертизы. После лечения направили в лагерь, но болезнь никуда не ушла и галлюцинации остались. Он не может себя защитить, неправильно воспринимает происходящее, не получает должный медицинский уход. Это же пытка над больным человеком. По этим обстоятельствам тоже идет соответствующее разбирательство», — объяснил Бауыржан Мусин.

Проблематику противоправных действий и прав человека в служебных помещениях полиции и пенитенциарной системе поднимал глава государства Касым-Жомарт Токаев на одном из заседаний Национального совета общественного доверия (НСОД) в 2021 году. Тогда президент отмечал, что действующая система видеонаблюдения не в полной мере обеспечивает мониторинг происходящего в стенах этих заведений.

«Многие места в них все еще остаются вне поля зрения. Нужно пересмотреть концепцию видеоконтроля деятельности правоохранительных органов, особенно в части устранения факторов, способствующих укрытию противоправных действий», — сказал Касым-Жомарт Токаев. 

В 2022 году после январских событий в своем послании президент повторно поднял вопрос, сказав, что важно внедрить системный подход в расследовании преступлений, связанных с пытками.

«На сегодняшний день конкретный орган, ответственный за это направление, отсутствует. Подобная практика чревата определенными рисками. Поэтому предлагаю закрепить эти функции за Генеральной прокуратурой. Такой подход позволит обеспечить объективность и беспристрастность следствия, утвердит неотвратимость наказания за произвол в правоохранительной сфере», — резюмировал Токаев.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Total.kz
https://total.kz/ru/news/zhizn/bolnogo_shizofreniei_podvergali_pitkam_za_prestuplenie_kotoroe_ne_sovershal__pravozashchitnik_date_2022_08_22_20_06_50
* * *

NOTA BENE
КАЗАХСТАНСКИЕ АКТИВИСТЫ ОТПРАЗДНОВАЛИ ДЕНЬ НЕЗАВИСИМОСТИ УКРАИНЫ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
24 августа 2022 г.

Сегодняшний день 24 августа соединил в себе две день двух исторические: в этот день 31 год назад, сразу после провала в Москве путча ГКЧП, в Киеве была провозглашена государственная независимость Украины, а ровно полгода назад Россия начала полномасштабную аойну против независимой Украины. В связи с наложением этих дат многие наблюдатели ожидали нанесения новых и более мощных, чем прежде, ударов российских войск по украинским городам или же наоборот – новых ударов Вооружённых сил Украины по российским военным объектам. Сегодня к вечеру мы наверняка узнаем, как прошёл этот день на театре военных действий, а пока расскажем об одном локальном событии в Алматы, связанном с двумя украинскими датами.

Сегодня в 11 часов утра к памятнику Тарасу Шевченко, установленному на перекрёстке улиц Шевченко и проспекта Достык, вышли гражданские активисты Асхат Берсалимов и Аякоз Жексембиева. Первый из названных был одет в украинскую рубашку вышиванку, которую ему двадцать лет назад подарили киевские друзья. В руках Асхат держал древко с государственным флагом Украины, а другой такой же флаг был наброшен на плечи другой участницы пикета. Обратившись поочерёдно к собравшимся журналистам, Асхат и Аякоз поздравили с Днём независимости Украины всех граждан этой страны и всех казахстанских украинцев, а также всех россиян и казахстанцев независимо от национальности, осуждающих российское вторжение в Украину и сочувствующих оборонительной борьбе украинского народа за свою независимость.

По словам инициатора сегодняшней акции Асхата Берсалимова, он не обращался в акимат за согласованием, поскольку его выход на улицу не является пикетом или митингом, однако он готов и к полицейскому задержанию, зная о реальном положении со свободой мирных собраний в Казахстане. В подтверждение этому Асхат указал на припаркованную в полусотне метров от памятника Шевченко полицейскую машину и тусовавшихся при ней группу полицейских. На протяжении получаса они продолжали там находиться, но ближе к месту событий так и не подошли и каких-либо препятствий в проведении акции не чинили.  

Простояв у памятника Шевченко с украинским флагом около четверти часа, Асхат развернул перед журналистами пакет, в котором оказался шоколадный торт с нанесёнными на его поверхность изображениями украинского флага и гербового трезубца. Асхат сообщил, что своими руками испёк и украсил этот торт, и предложил журналистам пройти на ближайшую летнюю площадку, чтобы выпить чаю с праздничным тортом. Такие площадки имеются на каждом из четырёх углов данного перекрёстка, однако нам удалось «приземлиться» лишь с третьей попытки.

В первом кафе менеджер опасливо посмотрел на флаги и сказал, что заведение ещё не открылось, во втором кафе нам отказали под предлогом запрета посетителям приносить собственные продукты, и только в третьем заведении, расположенном на другой стороне проспекта, нас приняли с «политическим» тортом и принесли заказанный Асхатом чайник с чаем. Всё время нашего сидения за столиком и поедания торта в десятке метров от нас стоzла легковая машина без опознавательных знаков, из окна которой неизвестный нам мужчина в штатском снимал нас на профессиональную видеокамеру. Ближе к полудню все присутствующие разошлись.

В завершение своего репортажа отмечу некоторые общеполитические моменты, на фоне которых прошла сегодняшняя гражданская акция. Итак:-

– пять дней назад президент РК Касым-Жомарт Токаев встретился в Сочи с президентом РФ Владимиром Путиным. Сумел ли последний из названных правильно выговорить имя-отчество первого и говорили ли два президента о войне в Украине, нам осталось неизвестно;

– три дня назад редакция казахстанского интернет-издания «Ратель» сообщила о получении ею ответа из МИД РК на своё обращение десятидневной давности, в котором журналисты интересовались у дипломатов их позицией по вопросу о полученном «Рателем» требовании Роскомнадзора удалить статью казахстанского автора об отношении россиян к войне против Украины. Редакция казахстанского сайта сразу же отказалась выполнять требование иностранного госоргана, а теперь МИД РК поддержал решение редакции «Рателя»;

– два дня назад в тот же казахстанский МИД был вызван посол Украины в Казахстане Пётр Врублевский, которому было сделано внушение по поводу его интервью одному из казахстанских блогеров, а конкретно по поводу слов посла о том, что на театре военных действий украинцы сейчас убивают русских, чтобы защитить будущее своих детей. По смыслу сказанного речь шла о российских оккупантах, а никак не о русских вообще, а тем более этнически русских жителях Казахстана, однако в МИДе высказывание посла назвали недопустимым. Точно так же их оценили в вышедшем вчера заявлении совета Ассамблеи народа Казахстана, а группа общественников пророссийской ориентации пошли ещё дальше, обвинив посла в разжигании межнациональной розни внутри Казахстана, и на этом основании обратились к казахстанским властям с петицией, в которой и депортировать его из Казахстана.

Вот каким был информационный фон сегодняшней уличной акции двух гражданских активистов, приуроченной ими к Дню независимости Украины и первой полугодовщине со дня российского вторжения в эту страну.

https://bureau.kz/novosti/otprazdnovali-den-nezavisimosti/
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

КОЛОНИЯ САМЫХ ЧЕСТНЫХ ПРАВИЛ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ 
19 августа 2022 г.

Оскорбления, издевательства, незаконное (на взгляд героя публикации) увольнение и уголовное дело. Через это прошел начальник отряда колонии, которого обвинили в проносе запрещенных вещей. Он же утверждает о своей полной невиновности.  

19 августа 2022г. в Павлодарский филиал Бюро по правам человека обратился бывший сотрудник колонии АП-162 за восстановлением честного имени и по незаконному увольнению. 

По словам заявителя – Асылбека (имя изменено), он в вышеуказанном учреждение занимал должность начальника отряда.

Согласно заявлению «30 апреля 2022г. примерно в 21:30 часов я поехал домой для того, чтобы утром заступить на смену, около 22:30 часов ко мне позвонил дежурный помощника колонии и сообщил, что один из осужденных его отряда собирается совершить акт членовредительства (суицид), и на что мне срочно необходимо вернуться на работу», а также сообщили, что за мной приедут коллеги –сотрудники полиции. В 22:55 часов за ним подъехали, и Асылбек сел в служебную машину. 

Прибыв в учреждение вместе с сотрудниками начальник отряда он прошел в оперативный кабинет административного корпуса, где увидел другого осужденного (не заявленного ранее). В этом же кабинете сидел начальник колонии, сотрудники службы безопасности Департамента уголовно-исполнительной системы (ДУИС) по Павлодарской области и сотрудник службы безопасности областного Департамента полиции (ДП) ) (державший в руках включённый видеорегистратор). На столе находились смарт часы и смартфон. «Начальник учреждения задал мне вопрос – мои ли это предметы, я промолчал».  Далее ему продемонстрировали чеки переведенных сумм на его карту KaspiGold  в размере 20 тыс. тенге в апреле 2022 г.  и 12 тыс. тенге в феврале месяце 2022 г. Где на чеках значились его ИИН и персональные данные. О поступлении денежных средств, как говорит бывший сотрудник, он не знал. 

Далее следует «…после чего меня вывели из кабинета в уборную административного корпуса, где ко мне применили психологическое давление и физическое воздействие -  исполняющий обязанности начальника ОВР и сотрудник службы безопасности ДУИС. Они требовали признать, что я пронёс запрещенные предметы, выражались нецензурной брань, оскорбляли, унижали честь и достоинство, наносили удары по голове, другой сотрудник наносил удары своей ногой по моему коленному суставу левой ноги, хотели применить спец средства – не стали». 

По словам Асылбека, потом зашел начальник оперативного одела, также начавший беседу с мата, завершив фразой: «Тебе некуда деваться, имеются чеки. Вину признавай!». Уже в другом кабинете начальник учреждения сказал: «Ты сейчас эти предметы возьмешь на себя и признаешь, я утром приеду в учреждение и проведу профилактическую беседу, ты должен за ночь продумать где достанешь 1 600 000 тенге, тогда я в срочном порядке переведу тебя в другое учреждение». На что начальник отряда ответил, что подумает где возьмет такую сумму. 

Из заявления: «…00:40 часов 1 мая 2022г. мы вышли из учреждения и зашли в штаб, я зашел в свой отдел, где со мной остался мой коллега, который «охранял мои действия». После разговора с начальником учреждения коллега закрыл меня вместе с собой  в кабинете зам.полита и  изъял телефон. С обращенем на спросьбу позвонить родным коллега отказался, сказав, что сообщишь о происшедшем утром. 

1 мая 2022г около 08:00 часов коллега открыл кабинет и сказал, что меня довезёт до Поликлиники ДП и после чего я могу самостоятельно добраться до дома.
На самом деле мы приехали в ДП по Павлодарской области. При вопросе о месте нахождения начальника учреждения, мне сообщили, что он тоже находится в ДП».

Как утверждает дальше уволенный, в 09:15 часов все поднялись в отдел службы безопасности, расположенный на шестом этаже ДП. Начальника колонии там не оказалось. Зашел старший следователь Управления собственной безопасности, сообщивший, что в отношении него будут проводиться следственные действия и нужно провести допрос в качестве свидетеля. И добавил: «Сейчас проведем допрос и в течении двух недель сами все уладим, и в адвокате не нуждаешься». 

Так как начальник АП-162\3 пообещал, что все уладит - если тот признает вину, поэтому при допросе Асылбек согласился признать, что пронёс запрещенные предметы.

После этого оперативный сотрудник привез те самые предметы (смартчасы и смартфон) и положил на стол, при этом предметы не были опечатаны в полиэтиленовый пакет, а с Асылбека не были сняты опечатки пальцев. 

По его просьбе ему дали сделать звонок сестре, только тогда удалось сообщить о месте нахождения, после чего телефон отобрали. 

«…Я почувствовал недомогание головокружение и у меня поднялось давление. В 12:00 часов меня доставили домой, где при входе я потерял сознания». 

Мать вызвала скорую помощь, но от госпитализации отказались. 

2 мая 2022 г. Асылбек направился в Управление собственной безопасности ДП Павлодарской области для встречи со старшим следователем, но ему дали понять: на данный момент принять не могут и назначили встречу на понедельник.

В этот же день он обратился за медицинской помощью в БСМП Павлодара с жалобой на головные боли, где ему поставили диагноз «прединсультное состояние»  и госпитализировали в неврологическое отделение больницы №1 (о чем свидетельствует выписка из медицинской карты).

7 мая 2022 г, по словам заведующей неврологического отделения, по душу Асылбека приходили непредставившиеся сотрудники правоохранительных органов, требовавших встречи с коллегой, на что заведующая отказала со ссылкой на плохое самочувствие пациента.

13 мая Асылбек после выписки сразу же обратился к терапевту по месту жительства, оттуда его направили в поликлинику при Департаменте полиции, следующим адресом стал невропатолог, переправивший  пациента к психиатру. Последний совместно с коллегами приказал в срочном порядке явиться в областной центр психического здоровья на стационарное лечение.  
Вместо этого Асылбек поехал домой.

По сложившейся ситуации при участии близких родственников Асылбека при центре психического здоровья была создана комиссия, решившая, что работник колонии в стационарном лечении не нуждается.

Следующим сюрпризом для Асылбека стало отсутствие заработной платы за прошедший месяц. В бухгалтерии ему объяснили, что произошло это по распоряжению начальника учреждения.

По всей видимости, это стало последней каплей терпения и Асылбек сам перешел в наступление.

В конец мая н обратился с заявлением в Департамент труда Павлодарской области. Сотрудники инспекции труда его внимательно выслушали, однако принимать заявление отказались, мотивировав, что обратиться к ним он может только если задержка с зарплатой достигнет одного месяца.

Пришлось обращаться к адвокату, чье заявление от имени клиента все же было принято. 10 июня заработная плата все же упала на карточку. Однако пять дней спустя его на три дня поместили в изолятор временного содержания по возбужденному в отношении его дела. Освободившись, Асылбек узнал, что был уволен по отрицательным мотивам с одновременным наложением дисциплинарного взыскания. В этот же день Асылбека поместили под домашний арест.

17 июня 2022г. было вынесено постановление Специализированного следственного суда г.Павлодара о санкционировании меры пресечения в виде домашнего ареста.

В настоящее время в отношении Асылбека проходит судебное разбирательство по статье «превышение власти или должностных полномочий».

В то же время теперь уже бывший сотрудник колонии не теряет надежды восстановления на службе. Говорит, что в его колонии шантаж, угрозы и провокации в отношении работников – едва ли не норма. 

https://bureau.kz/novosti/koloniya-samyh-chestnyh-pravil/
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ЗАЯВЛЕНИЯ / ОБРАЩЕНИЯ

О НЕЗАКОННЫХ МЕТОДАХ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ ПО ДЕЛУ ЖАНБОЛАТА МАМАЯ (ЗАЯВЛЕНИЕ)
Комитет «Араша»
23 августа 2022 г.

На днях мы получили неофициальную информацию, которую необходимо проверить, но которая, в случае подтверждения, указывает на незаконные методы ведения следствия, о том, что следователи межведомственной следственно-оперативной группы (МСОГ) по расследованию дел по январским событиям не просто склоняют, а путем угроз заставляют подследственных давать показания на Жанболата Мамая.

Согласно этой же информации, арестованным предлагают процессуальные соглашения, и говорят, если они согласятся оговорить Ж.Мамая, то их могут отпустить, если же нет, то им грозят длительные сроки лишения свободы. В случае подтверждения этой информации, считаем это вопиющим фактом нарушения прав как Ж.Мамая, так и других лиц, содержащихся под стражей на стадии досудебного расследования, которых склоняют к лжесвидетельству, то есть, к совершению преступления.

По этой информации такое неофициальное указание следователям было дано руководителем МСОГ К.Кунгожиновым.

Все это еще раз подчеркивает политический характер дела Ж.Мамая и ставит под сомнение доказательства его причастности к вменяемым ему преступлениям, поскольку в противном случае следователям не было бы необходимости заставлять других людей оговаривать его.

Очевидно, что, в случае подтверждения полученной нами информации, это указывает на то, что расследование по январским событиям, особенно в отношении представителей политической оппозиции и гражданских активистов, ведется с явной политической мотивацией, необъективно и с использованием незаконных методов следствия.

Настоящим заявлением мы обращаемся не только к общественности, но и к тем, на кого осуществляется давление, что история запомнит всё, и предательство, и ложь, поэтому призываем как их самих, так их защитников и родственников не идти на поводу таких действий следователей.

Мы требуем проверки этой информации и в случае ее подтверждения привлечения виновных к ответственности, а со своей стороны заявляем, что всегда будем привлекать внимание общественности и предавать гласности любые подобные методы и действия.
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