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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЯНВАРСКИЙ НАБОР
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
26 августа 2022 г.
Попрание практически всех процессуальных прав, телесные повреждения в результате задержаний и пытки – большинство задержанных в ходе кровавого января, согласно исследованию, столкнулось со всем этим.

Анкеты говорят о вале нарушений прав задержанных и процессуального права
Правозащитный альянс в поддержку фундаментальных прав (ассоциация, созданная несколькими правозащитными организациями Казахстана в середине января 2022 года для мониторинга соблюдения прав граждан в ходе расследования январских событий и их документирования) представил результаты анкетирования задержанных и арестованных в ходе январских событий.

Выводы, полученные после обработки 63 анкет, вполне соответствуют общим представлениям о том, через что приходилось проходить задержанным в январе.

 - Мы поставили себе задачей документировать события, - рассказывает во время вводной презентации результатов отчета Евгений Жовтис, директор Казахстанского международного бюро по правам человека, вошедшего в этот альянс.  – Мы пытаемся восстановить в чем-то хронологию событий, собирать видеоматериалы, свидетельства очевидцев. мы также активно работаем с другими организациями, в частности, с Коалицией против пыток, предоставляя адвокатов жертвам пыток, и оказываем юридическую помощь привлеченным лицам – прежде всего гражданским активистам или тем, кто, по нашему мнению, не применял насилия и был привлечен к уголовной ответственности за участие в мирных акциях протеста. И по мере возможности пытаемся собирать и обрабатывать эту информацию, хотя понимаем, что она достаточно фрагментарная, всю картину видеть очень сложно.
Анкетированием, проведенным в июне-июле 2022 года, было охвачено 63 задержанных (62 мужчины и одна женщина, больше всего – 63% - в Алматы), представленных в основном адвокатами и в редких случаях родственниками арестованных. Только в нескольких случаях их заполнили сами задержанные, которые ко времени анкетирования были уже освобождены из-под стражи.

Представители задержанных подтверждали многочисленные нарушения законодательства при задержании и после задержаний как-то - непредоставление адвокатской помощи и неинформирование родственников задержанных; содержание в неприспособленных для этого местах и нахождение инкомуникадо; отсутствие медицинского осмотра после задержаний и нередко при поступлении в следственные изоляторы; зафиксированные телесные повреждения при осмотрах, и, конечно же, применение пыток к 71% опрошенных и отсутствие каких-либо результатов в ответ на их жалобы.  

Задержания и аресты: закон практически не применялся
По данным проведенного исследования, в более чем половине случаев (52%) фактическое задержание не фиксировалось, а время задержания, указанное в протоколе задержания, не соответствовало времени фактического задержания в 60% случаев. Причем разница между временем фактического задержания и временем задержания, указанным в протоколе задержания, составляла от нескольких часов до восьми дней. Протокол задержания составлялся позднее определенных законом трех часов в 59% случаев. Основания задержания сообщались только в 21% случаев, в 24% задержания проводились людьми в гражданской одежде, в 73% задержанным не разъяснялись их права при задержании, в 63% - при составлении протоколов. 

В 62% случаев конфиденциальное свидание с адвокатом не обеспечивалось в течение первых 24 часов, в 76% случаев задержанный не мог связаться с адвокатом по своему выбору, а в 71% не мог воспользоваться правом «на звонок». Более того, в отношении тех лиц, которые были задержаны в первые дни январских событий, ни адвокаты, ни родственники не могли получить доступ к задержанным в течение нескольких дней со ссылкой на чрезвычайное положение.

В 33% случаев задержанных содержали до оформления протокола в другом месте, то есть, в других участках полиции или вообще в неприспособленных для содержания под стражей помещениях. При этом после доставления задержанных регистрировали в книге учета доставленных лиц только в 22% случаев и в 54% – это осталось невыясненным.

- Согласно 39 статьи Конституции, не подлежит вообще никаким ограничениям, и даже в условиях чрезвычайного положения – это право на свободу и личную неприкосновенность, когда никто не может быть подвергнут задержанию в нарушение закона, - отметила эксперт в области международного права Татьяна Чернобиль касательно того, что люди содержались в непредназначенных для того местах, пусть даже подведомственных МВД. Но как оказалось в условиях покореженной и неработающей казахстанской Конституции очень даже может. 
В 94% случаев задержанным определялась самая суровая мера пресечения – содержание под стражей, хотя 81% опрошенных ранее не привлекался к уголовной ответственности. Родственники были своевременно извещены о месте содержания под стражей после доставления в следственные изоляторы в 55% случаев, однако, в 30% случаев были эпизоды содержания задержанных инкоммуникадо, и в 13% случаев это осталось невыясненным.

Побои и пытки: представьте себе масштабы
В 60% после задержания не проводился требуемый медицинский осмотр, и в 72% случаев проводился медицинский осмотр при помещении в следственные изоляторы (10% случаев остались невыясненными). 

В 43% случаев при осмотре при поступлении в следственные изоляторы были зафиксированы телесные повреждения (в 36% случаев это осталось невыясненным).

Касательно непосредственного применения пыток, то в 71% случаев в результате анкетирования было установлено, что в отношении задержанных пытки применялись. В 83% случаев адвокаты подавали жалобы на пытки, по всем ним проводились проверки (причем в 77% случаев можно было установить подозреваемых), но какие-то результаты в виде установления статуса потерпевшего жертве пыток и задержания подозреваемых были получены только в 18% случаев.
А теперь можно просто представить, что из 10 тысяч задержанных, как о том говорили власти, 7 тысяч прошли через избиения и пытки. Что уже автоматически ставит Казахстан на один уровень с латиноамериканскими и африканскими диктатурами.  
В связи с массовым применением пыток Альянс настоятельно рекомендует казахстанским властям принять срочные шаги по предупреждению и борьбе с пытками, в том числе:

–  привести понятия «пытки», «лицо в официальном качестве» и другие понятия, связанные с борьбой с пытками, в соответствие с международными стандартами, в том числе Конвенцией ООН против пыток;

– рассмотреть вопрос о выводе уголовно-исполнительной системы и мест содержания под стражей из ведения Министерства внутренних дел РК, обеспечив надлежащую самостоятельность и, соответственно, ответственность новой структуры;

– незамедлительно реформировать механизм расследования пыток, исключив существующую в настоящее время альтернативную подследственность по делам о пытках и имплементировать нормы Стамбульского протокола в работу механизма, включая как расследование, так и медицинское документирование.

Рекомендации, как отмечается в отчете, не исчерпывающие.

В настоящее время в рамках альянса его участники проводят мониторинг судебных процессов над участниками. Уже первые впечатления не позволяют говорить о том, что Новый Казахстан будет строиться на законе и справедливости. 

Отчет доступен ЗДЕСЬ
Видеопрезентация отчета ниже:
https://www.youtube.com/watch?v=504LLM8fOWs&t=265s 
https://bureau.kz/novosti/yanvarskij-nabor/
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ПОПРАВКИ, ЗАПРЕЩАЮЩИЕ «ИНОСТРАННОЕ ВМЕШАТЕЛЬСТВО» В ВЫБОРЫ В КАЗАХСТАНЕ, ВНЕСЛИ В МАЖИЛИС
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
27 августа 2022 г.

Поправки, законодательно запрещающие иностранное вмешательство в выборы в Казахстане, внесли в мажилис парламента, сообщает агентство КазТАГ.

Согласно законопроекту, статью 3 («Принципы избирательного права») конституционного закона «О выборах в Республике Казахстан» намерены дополнить пунктом 3-1 следующего содержания: «3-1. Не допускается иностранное вмешательство при подготовке и проведении выборов».

В статье 20 («Организация деятельности избирательных комиссий и обжалование их действий. Гласность в деятельности избирательных комиссий») в пункте 8 слова «по одному представителю от каждого» намерены заменить словами «не более трех представителей от каждого средства массовой информации». Кроме этого, слова «общественного объединения, других некоммерческих организаций» предлагают заменить словами «аккредитованного общественного объединения, некоммерческой организации».

Заголовок статьи 20-1 «Наблюдатели политических партий, иных общественных объединений, некоммерческих организаций Республики Казахстан» хотят изложить в следующей редакции: «Наблюдатели политических партий, иных аккредитованных общественных объединений, некоммерческих организаций Республики Казахстан».

«Пункт 1 (статьи 20-1) изложить в следующей редакции: "1. В качестве наблюдателей допускаются граждане Республики Казахстан от политических партий, а также аккредитованных общественных объединений, некоммерческих организаций. Полномочия наблюдателя должны быть удостоверены в письменной форме с указанием его фамилии, имени, отчества"», — указано в проекте конституционных поправок.

Данный документ, говорится далее в проекте, заверяется печатью организации, направившей наблюдателя, и действителен при предъявлении документа, удостоверяющего личность наблюдателя. Документы предъявляются председателю избирательной комиссии либо лицу, его замещающему, для регистрации наблюдателя путем внесения данных о нем в журнал учета.

Эту же статью 20-1, сообщает издание, намерены дополнить пунктом 1-1 следующего содержания: «1-1. Порядок аккредитации общественных объединений и некоммерческих организаций, к уставной деятельности которых относится осуществление деятельности по наблюдению за выборами, определяется Центральной избирательной комиссией.

Срок действия аккредитации — один год. Срок рассмотрения заявления на аккредитацию — 30 календарных дней».

Основаниями для отказа в аккредитации или аннулирования аккредитации называют: непредставление полного перечня документов; несоответствие устава требованиям настоящей статьи и деятельность общественного объединения, некоммерческой организации приостановлена либо прекращена.

Елена Швецова, глава общественного фонда «Еркіндік қанаты», который не раз проводил независимое наблюдение на выборах, в комментарии Азаттыку отметила, что в законопроекте не виден ранее анонсированный Минюстом пункт об иностранном финансировании, но сам факт аккредитации наблюдателей не хорошая норма.

— Они убрали пункт про получение иностранного финансирования, но оставили пункт про аккредитацию наблюдателей, что не является хорошей нормой. Сам факт аккредитации — это рычаг, когда ЦИК (Центральная избирательная комиссия. — Ред.) может регулировать, решать на свое усмотрение: кому дать аккредитацию, кому — нет. И еще непонятен пункт «3-1. Не допускается иностранное вмешательство при подготовке и проведении выборов». Относится ли он к наблюдателям или нет, непонятно. Но там нет слова «наблюдение», поэтому, наверное, думаю, к нам не относится, — прокомментировала Елена Швецова.

В июле министерство юстиции вынесло на публичное обсуждение законопроект, согласно которому ЦИК будет проводить аккредитацию неправительственных организаций (НПО), желающих наблюдать за выборами. Также поправки запрещают наблюдать за выборами и быть членом избирательной комиссии казахстанцам, которых выдвинули НПО с иностранным финансированием. Кроме того, НПО, подавшая на аккредитацию в ЦИК для наблюдения за выборами, согласно законопроекту, автоматически соглашается на раскрытие информации, составляющей банковскую и иную охраняемую законом тайну. Минюст объяснил поправки «конкретизацией существующих норм в законодательстве».

Законопроект был раскритикован за «уничтожающие независимое наблюдение поправки». В совместном заявлении НПО написано, что предлагаемый властями законопроект содержит дискриминационные нормы и ограничивает права исключительно общественных объединений и некоммерческих организаций. Также независимые от государства НПО посчитали требование о предоставлении информации о международном финансировании «избыточным» и «не влияющим» на направление наблюдателей на избирательные участки в день голосования.

Кроме того, в Алматы прошли акции протеста против принятия поправок, «уничтожающих независимое наблюдение».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32005451.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

СУД ЖАНАОЗЕНА ОШТРАФОВАЛ АКТИВИСТКУ ПОСЛЕ ТРЕБОВАНИЙ НА ПИКЕТЕ НАЛОЖИТЬ САНКЦИИ НА ТОКАЕВА И НАЗАРБАЕВА
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
26 августа 2022 г.

25 августа административный суд города Жанаозена вынес постановление о наложении штрафа на гражданскую активистку Жадыру Досекееву, ранее требовавшую привлечь к ответственности стрелявших во время январских событий, освободить политзаключенных и наложить санкции на нынешнее и прошлое руководство Казахстана.

Жадыра Досекеева выходила на одиночный пикет 23 и 24 августа в Жанаозене. Она держала в руках плакат, на котором было написано требование наложить санкции на Токаева и Назарбаева, привлечь их к суду в Гааге. Также она требовала прекратить преследование политзаключенных и освободить их.

Также на ее плакатах были надписи на казахском и английском языках с требованиями «наложить санкции на ответственных за январские беспорядки» и «провести международное расследование».

— 23 августа полиция меня силой увела и отпустила только через несколько часов. На следующий день снова вышла на пикет. Я узнала, что [в Казахстан] приехали депутаты Европарламента, и решила обратить их внимание. За вторую акцию пока ничего не сказали, но чувствую, что за нее тоже прилетит штраф, — сказала Жадыра Досекеева.

Доскееву привлекли к административному наказанию за «повторное нарушение закона о мирных собраниях» и оштрафовали на 153 150 тенге (около 320 долларов). Таким образом, в августе ее оштрафовали в третий раз.

Ранее активистку оштрафовали на 107 205 тенге (225 долларов) за то, что 4 августа в городе Актау вышла с требованием освободить жанаозенского активиста Ержана Елшибаева, отбывающего длительный тюремный срок в колонии в Кызылорде. До этого ее оштрафовали на 91 890 тенге (193 доллара) за выход на «несанкционированный» митинг 1 августа.

У Жадыры Досекеевой десять детей. После январских событий она организовывала митинги, на которых требовали остановить рост цен, прекратить уголовное преследование политзаключенных и провести международное расследование январских событий.

По ее словам, в этом году в апреле она пять раз отправляла уведомление в местный акимат о проведении митинга, но ей пять раз отказали.

В 2020 году в Казахстане был принят новый закон о мирных собраниях, согласно которому для проведения митинга достаточно подать уведомление вместо получения разрешения, как было ранее. Однако, по словам правозащитников и активистов, на практике местные акиматы в большинстве случаев не дают разрешения.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32005246.html
* * *

В НУР-СУЛТАНЕ КАК МИНИМУМ ТРИ ЧЕЛОВЕКА ЗАДЕРЖАНЫ НА МЕСТЕ ПРЕДПОЛАГАЕМОГО МИТИНГА ОППОЗИЦИИ
Санияш ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
28 августа 2022 г.

28 августа гражданская активистка Венера Жанабаева была задержана в сквере напротив здания Минфина в казахстанской столице, когда она снимала видео на смартфон. Активистка Динара Мубарак пришла с маленьким ребенком, ее полицейские не трогали. Приехавший к площади активист Кайрат Мусабаев был задержан почти сразу после того, как он вышел из своего автомобиля. Подбежавшие сотрудники спецподразделения увели его, скрутив ему руки. Мусабаев во время его задержания выкрикивал: «Шал, кет!» («Старик, уходи!») Также сотрудники полиции с применением грубой силы, без объяснения причин задержали активистку Асию Бакаеву.

Людей сначала усаживали в пригнанный «автозак», после чего увозили на служебных автомобилях. Полицейские не сообщили, куда забирают задержанных. Один из сотрудников сказал, что людей могли доставить в управление полиции района Сарыарка либо в управление полиции района Алматы.

Репортер Азаттыка, прибывшая освещать возможный митинг в этом месте, сообщила, что территория возле сквера днем оставалась оцепленной: на месте находились полицейские машины, около десятка полицейских и несколько человек в штатском. Репортер насчитала пять служебных машин и микроавтобус с сотрудниками спецподразделения. Около полудня присутствие полиции возрастало по мере того, как к скверу начали подходить еще люди. Около полудня возле сквера собрались несколько человек, в основном люди с ограниченными возможностями здоровья.

Сторонники инициативной группы по созданию оппозиционной партии «Алга, Казахстан!» ранее сообщили, что планируют митинг с 11 до 13 часов с требованием международного расследования Январских событий и регистрации всех политических партий. Акимат ранее трижды отказал представителям группы в проведении митингов — 21, 27 и 28 августа. В ответах акимат ссылался на то, что на закон о мирных собраниях, позволяющий властям не согласовывать митинг, если на площадке, запрашиваемой для его проведения, запланировано другое мероприятие.

В алматинском в сквере Шокана Уалиханова, также указанном «Алга, Казахстан!» местом проведения митинга, днем в воскресенье проводилась «школьная ярмарка». Прибывшие на место журналисты запечатлели несколько прилавков и немногочисленных прохожих. Возле сквера находились как минимум три автобуса без опознавательных знаков с тонированными стеклами и около десятка полицейских. Интернет-издание «Власть» сообщило в Telegram'e, что активисты, среди которых — член инициативной группы по созданию партии «Алга, Казахстан!» Арман Иманджанов, могли быть задержаны до начала предполагаемого митинга.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32007653.html
*# # #
«Права военнослужащих»

СОЛДАТ ОКАЗАЛСЯ В ПСИХБОЛЬНИЦЕ СПУСТЯ 10 ДНЕЙ ПОСЛЕ ПРИСЯГИ В УРАЛЬСКЕ
Интернет-портал «Мой город»
24 августа 2022 г.

Родственники об этом узнали лишь спустя несколько месяцев, передаёт корреспондент портала «Мой ГОРОД».

Солдат оказался в психбольнице спустя 10 дней после присяги в Уральске Солдат оказался в психбольнице спустя 10 дней после присяги в Уральске

20-летний рядовой Арманбек Кайрош был призван в армию в июне 2022 года из Актюбинской области. Местом службы определили воинскую часть 5517 Национальной гвардии РК в Уральске. В конце июля родственники приехали на присягу, а спустя 10 дней молодой новобранец оказался в областном психоневрологическом диспансере. Родные Арманбека узнали об этом случайно и буквально на следующий день прибыли в Уральск.

– Начнём с того, что у Арманбека нет родителей, я его опекун. Его забрали в армию в день вручения диплома. В июне его призвали, 30 июля он принял присягу. Мы приезжали сюда, у него было хорошее настроение, сам хотел служить. Спустя 10 дней мы узнаём о том, что Арманбек находится в психбольнице. Сейчас он плохо себя чувствует. Думаем, что с кем-то подрался. Арманбек попросил нас забрать его отсюда. Ранее он падал с лошади, у него было сотрясение. Получается, его даже не осматривали перед тем, как призвать. Мы хотим забрать его, считаем, что его жестоко избили, но говорить не хотят, - рассказал родственник солдата Тойбазар Аманбаев.

Между тем командир воинской части 5517 Сагындык Алхайдаров говорит, что девятого августа Арманбек Кайрош обратился в медпункт. Он озвучил понятие - демонстративно-шантажное поведение. По его словам, юноша хотел с собой что-то сделать и об этом он говорил вслух. Командир привёл его в медпункт, составили акт, военная полиция зафиксировала, что следов побоев на нём не было.

– Девятого августа на построении данный военнослужащий стал себя неадекватно вести, без команды выходить со строя, нецензурно выражаться в адрес своих сослуживцев. На него пожаловались солдаты, которые стояли рядом с ним. Мы его изолировали в медпункте, где с ним побеседовал наш психолог, после чего она дала рекомендацию на консультацию к врачу-психиатру. Потому что психолог, как вы все понимаете, не является врачом и не назначает лечение. Врачу-психиатру представили его, он принял решение госпитализировать его и выставил предварительный диагноз «Расстройство адаптации». Данный материал зарегистрирован в военной полиции, назначено служебное расследование, они провели телесный осмотр. Мы были обязаны направить его к психиатру, поймите, ведь мы не можем взять на себя такую ответственность. Он завтра будет с оружием ходить, поедет на стрельбы и не дай Бог что-то с собой сделает, - объяснил заместитель командующего региональным командованием «Батыс» Нацгвардии Бакыт Алазов.

Вместе с тем он отметил, что выставленный диагноз является предварительным. Теперь военнослужащему предстоит двухмесячное лечение, после чего его направят на военно-врачебную комиссию, члены которой и примут решение сможет ли он дальше продолжить службу.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Мой город»
https://mgorod.kz/nitem/soldat-okazalsya-v-psixbolnice-spustya-10-dnej-posle-prisyagi-v-uralske/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В ПРЕДДВЕРИИ ДНЯ КОНСТИТУЦИИ РК О РАВЕНСТВЕ ВСЕХ ПЕРЕД ЗАКОНОМ И СУДОМ
Юрий ГУСАКОВ, Карагандинский филиал КМБПЧ
26 августа 2022 г.

Сегодня, конечно, не обо всех правах. Сегодня несколько слов о работнике и работодателе: существует ли равенство этих двух субъектов права в Республике Казахстан? Для кого-то ответ на поверхности, отдельные люди могут сказать, что да, дескать, существует. Кто-то ещё и не сталкивался в силу возраста и поделится лишь предположениями по этому вопросу.
Процитирую информацию, размещенную на 10 августа 2022 г. сайте Радио Азаттык «Трудился, но не заплатили. Миллиардная задолженность по зарплате и тысячи пострадавших». По официальным данным, в Казахстане задолженность работодателей по зарплате по состоянию на конец июля составила один миллиард 93 миллиона тенге (2,2 миллиона долларов). Речь идет о долге перед более чем двумя тысячами работников на 56 предприятиях. Цифры включают данные только о легальных трудовых отношениях, когда между работником и работодателем заключен контракт. Десятки — вероятно, сотни — тысяч человек работают без письменных договоров и каких-либо гарантий соблюдения трудовых прав. 
И теперь простыми словами. Люди отработали, работа выполнена. А вот другие люди наплевали на собственные обязательства. Работу не оплатили и оставили семьи работников без куска хлеба, без средств к существованию, без всякой надежды на то, что хоть кто-то защитит и вспомнит о равенстве, как о конституционном принципе нашего государства. Равенства в этом вопросе просто нет! Зарплаты тебя могут лишить одномоментно и надолго, а вот доказывать это и взыскивать с недобросовестного человека своё заработанное так сразу не получится. Хорошо, если профсоюзная организация есть – будет чуть полегче. А если нет? В одиночку или с такими же горемыками как сам пройти этот путь сложно. 
В суд сразу не обратишься. Существенной задержкой в этом деле будут устные заверения и обещания, что заплатят завтра, в крайнем случае – послезавтра. Ну или после выходных. Вот только все это будут пустые обещания… Переведу: до обращения в суд следует пройти процедуру досудебного разрешения конфликта. Если она ни к чему не привела – тогда в суд. Да! И подтверждения такого разрешения должны быть письменные – слова и обещания работодателя ничего не стоят, как выяснилось. После этого – в суд. Исковое заявление надо написать, документы к нему приложить, свидетелей собрать, почтовые расходы, транспорт, т.д. … Переведу: у твоих детей и родных хлеб и еду работодатель отобрал. Государство ещё отберет на судебное урегулирование того, что тебе зарплату не дали. Государство своими нормами понуждает тебя лезть в долги дополнительно, искать грамотных юристов, чтобы тебе вернули тобой же заработанное. Есть и другой путь. Однако он связан с уголовно наказуемыми деяниями.
Небольшое отступление. В уголовном кодексе РК также есть статья 152, по положениям которой (в части третьей) за задержку или невыплату заработной платы можно привлекать к уголовной ответственности. В глазах рябит от длинного списка привлеченных. Практически таковых и нет. Увы и ах. А вот по привлеченным за уголовные правонарушения в сфере экономической деятельности (в том числе уклонение от уплаты налогов, таможенных сборов, других обязательных платежей и т.д.) – совершенно другая картина. И мы теперь подошли вплотную к третьему участнику трудовых правоотношений: государству. Конечно, не всё, а только в лице своих уполномоченных органов: налоговиков, таможенников, санэпидемиологов и проч.
Подчеркну ещё раз. Конституционный принцип равенства всех перед законом и судом в триаде работник-работодатель-государственный орган под большим вопросом. Единственный субъект права, кому этот принцип нужен и просто необходим – это нанятый работник. Госорган об этом принципе попросту не задумывается – свои претензии к работодателю он решает во внесудебном порядке и одномоментно (здесь они с ним на равных). У работодателя по отношению к работнику целый арсенал дисциплинарных мер и возможность одномоментно лишить куска хлеба его самого, его семью, родственников. А заодно обеспечить невыплаты по рассрочкам и кредитам, подталкивая к криминальному существованию. 
Мало того, Указ Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2019 года № 229 «О введении моратория на проведение проверок и профилактического контроля и надзора с посещением в Республике Казахстан» надежно «прикрывает» нерадивого предпринимателя-работодателя от проверок со стороны государственной трудовой инспекции. Мы не один год, буквально, кричим: необходимо срочно отменить действие Указа, хотя бы в сфере трудовых правоотношений. Нас никто не слышит (или не хотят слышать). Потворствуя, таким образом, увеличению числа недобросовестных работодателей, совершенно не радеющих о торжестве конституционных норм на территории Республики Казахстан.

И в завершение. Полагаю, что стабильная работа триады работник-работодатель-государство в уважении друг к другу и конституционном равенстве всех перед законом и судом пока недосягаема. Однако все стороны трудовых правоотношений просто обязаны стремиться к конституционному правосознанию. Застрельщиком в этом движении является государство. Кроме того, вышеназванный Указ не должен этому препятствовать. Что касается восстановления нарушенного права работника в части выплаты заработной платы – процедура должна быть внесудебной (или упрощенной и кратковременной) и достаточно действенной. Для действенности можно было бы обеспечить правовой механизм выплат работнику из бюджетных средств, предусмотренных государством в рамках специальной, срочно созданной государственной программы. Причем, взимание средств с нерадивого работодателя, в таких случаях, могло бы быть одномоментным и абсолютно «заслуженным».
P.S. Напомню (для тех работодателей, которые посещают храмы), что мусульманам должны быть известны слова из Корана о необходимости рассчитаться с работником до того, как у него высохнет пот на лбу, а христианам – слова из Библии о том, что плата работнику не должна задерживаться до утра. Для тех, кто считает себя атеистом – уважайте Конституцию Республики Казахстан. Уважение конституционного принципа равенства всех перед законом и судом – достаточно серьёзный залог становления нашего Казахстана правовым государством.
https://bureau.kz/novosti/o-ravenstve-vseh-pered-zakonom/
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