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«Последствия трагических событий января 2022 года»

В СПИСКАХ НЕ ЗНАЧАТСЯ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
1 сентября 2022 г.

Два важных события после январских протестов могли бы в значительной степени продемонстрировать поворот государства в сторону обещанного Нового Казахстана. Это публикация официального списка погибших и первый процесс в отношении полицейских садистов. Однако в обоих случаях все выглядит как на отвяжись.
Разночтения в списках

238 фамилий с инициалами и без каких-то дополнительных подробностей. Видимо, по мнению Генеральной прокуратуры это должно успокоить общество и показать готовность государства выполнять свои обещания (президент Токаев пообещал в начале июня, что список будет опубликован). Однако же помимо минимализма в предоставлении информации оказалось, что списки имеют весомые разночтения со списком правозащитников и гражданских активистов под эгидой Бахытжан Торегожиной #qantar2022 и списком радио «Азаттык». Поскольку в обоих случаях подробностей намного больше, и вряд ли у правозащитников и журналистов были намерения что-либо скрывать, то доверия эти документы вызывают куда больше.

Созданный правозащитниками альянс #qantar2022 установил имена и фамилии 256 погибших. Проект казахской службы RFE/RL выявил 202 жертвы кровавого января (из них семь детей и подростков, тогда как казахстанские власти заявляли о двух убитых несовершеннолетних). 
Правозащитница Бахытжан Торегожина говорила, что со списком Генпрокуратуры у них совпало 187 фамилий. 51 фамилии в списке #qantar2022 нет, зато есть данные по 21 человеку, которые не указаны в официальном списке. 

В списке «Азаттык» при самостоятельной сверке нашлось 25 человек (еще двое, возможно, присутствуют в данных Генпрокуратуры под созвучными именами), не вошедших в число, выявленных главным надзорным органом. В «Азаттыке» отмечали, что в официальный список почему-то не вошел погибший гражданин Израиля Леван Когеашвили. Также есть опасения, что государство могло не включить в свой мартиролог всех замученных в стенах отделений полиции и наложивших на себя руки из-за угроз и давления силовиков.

Сами госорганы, похоже, не до конца определились сколько же человек официально погибло в результате пыток. 23 февраля начальника службы спецпрокуроров Генеральной прокуратуры РК Ризабек Ожаров сказал, что что по данным прокуратуры от пыток в изоляторах временных содержаний скончалось шесть человек: два в Алматы, трое в Восточно-Казахстанской области и один в Талдыкоргане. 14 марта председатель Агентства по противодействию коррупции на заседании нижней палаты парламента сообщил, что в следственных изоляторах скончалось восемь участников январских событий (без уточнения от чего).
Но не исключено, что жертв пыток может быть больше. Известно, что некоторых погибших находили на улицах и в моргах со следами истязаний, и кто сможет опровергнуть, что таким образом силовики избавлялись от улик? Как это, к примеру, произошло в Кызылорде с гражданским активистом Айтбаем Алиевым (к тому же не включенным в официальный список жертв января).
Первые пошли

Но если число признанных жертв пыток увеличилось, то количество дел, возбужденных по фактам применения пыток, стремительно сокращается. 

12 июля глава антикоррупционной службы Олжас Бектенов в ходе встречи с делегацией Евросоюза сообщил, что его ведомство расследует 177 дел по заявлениям о пытках, расследование еще 171 дела по таким заявлениям завершено. Таким образом общее число дел составило 348, тогда как по состоянию на 13 марта в прокуратуре говорили о 243.

И сегодня же в Талдыкоргане начинается процесс в отношении полицейской пятерки, после того, как удалось доказать применение пыток к 23 лицам. Правда, есть большая доля вероятности, что талдыкорганский суд станет образцово-показательным, а «первые ласточки» будут сделаны «козлами отпущения». Как это уже было в Жанаозене в 2011 году. При том что эта совсем не великолепная пятерка не фигурировала в апрельском сообщении службы Генеральной прокуратуры о восьми арестованных работников КНБ и одном полицейском.

Юрист и правозащитник из Талдыкоргана, участник Коалиции НПО Казахстана против пыток Виктор Тен, который вместе с несколькими коллегами смог, несмотря на колоссальное давление со всех сторон, добиться того, что его город со своим главным январским ноу-хау - прижиганием утюгом – стал известен за пределами страны. Тогда же власти должно быть поняли, что шила в мешке уже не утаишь и были вынуждены привлечь к ответственности хоть нескольких, на кого прямо указывали их жертвы: Кенжебаева, Нуртазу, Токташа, Боканова и Жумашова.

Он уточняет, что часть дел по области (переименованной на Жетысускую) еще находится в производстве антикоррупционной службы

Но даже при самом скромном представлении пыткам в январе-феврале подверглось не менее половины всех задержанных из официально заявленных десяти тысяч. Масштабы внушительные. И надо полагать, что на каждую из жертв приходится по одному – два палача. Но избавиться от нескольких тысяч преступников в погонах государство позволить себе не может. Других-то нет. Так что люди, сознательно преступившие закон, с деформированной психикой и, скорее всего, с психическими отклонениями продолжат нести службу. 
В Коалиции НПО Казахстана против пыток намерены наблюдать за первым пост-кантарским процессом в отношении представителей власти. 

Также в Коалиции надеются, что после вынесения приговоров виновным, все пострадавшие получат адекватную компенсацию.
Но для начала нужно хотя бы дождаться результатов суда, и добиться того, чтобы государство навело порядок в своем списке погибших в соответствии с уже имеющимися и представило обществу полную картину. Какой бы неприятной для государства она не была. 
https://bureau.kz/goryachee/v-spiskah-ne-znachatsya/
* * *
В АТЫРАУ НАЧИНАЕТСЯ СУД НАД УЧАСТНИКАМИ ЯНВАРСКИХ ПРОТЕСТОВ
Дарья УЛЬЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ
1 сентября 2022 г.

По январским событиям в Атырау на скамье подсудимых оказались 27 человек, все они из числа участников протестов. При этом нет ни одного полицейского, хотя пытки в Атырау носили массовый характер.

31 августа 2022 года в Атырау прошло предварительное слушание по делу участников январских событий. 
На скамье 27 подсудимых, 22 из которых находятся под домашним арестом, 5 - в следственном изоляторе Атырауской области. Двоим вменяют особо тяжкое обвинение по статье 380 прим.1, ч.2, п.6 (Применение насилия в отношении представителя власти) им грозит наказание в виде лишения свободы от 15 лет до пожизненного заключения. Суд разъяснил подсудимым А.О. и А.Р., что по особо тяжким статьям дело может рассматриваться судом присяжных, но подсудимые отказались от данного права и подачи ходатайства. 
Данное уголовное дело рассматривается под председательством судьи специализированного межрайонного суда по уголовным делам З.Хамидуллиной, с участием прокурора Абилова. Суд установил личности подсудимых, участников сторон и разъяснила сторонам их права и обязанности. Прокурор Абилов оглашал обвинительный акт из 135 страниц 1,5 часа. Адвокаты подсудимых единогласно заявили ходатайства о выделении дел в отношении каждого подсудимого в отдельное производство, т.к. на тот момент, во время январских событиях, каждый обвиняемый без предварительного сговора пришел на митинг выразить свою гражданскую позицию и все они не были знакомы друг с другом, из чего следует, что не было мотива совершения преступления по предварительному сговору группой лиц. 
Представителю СМИ разрешили фото-видео съемку. 
Филиал КМБПЧ следит за процессом. 

https://bureau.kz/novosti/v-atyrau-nachinaetsya-sud/
# # #
«Политзаключенные»

ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ ПРОДЛИЛИ СРОК СОДЕРЖАНИЯ ПОД СТРАЖЕЙ ЕЩЕ НА МЕСЯЦ
Интернет-издание Vласть
1 сентября 2022 г.

Лидеру незарегистрированной Демократической партии Жанболату Мамаю продлили срок содержания под стражей еще на месяц. Об этом в Facebook написала его супруга, журналистка и активистка Инга Иманбай.

«Жанболату продлили срок лишения свободы еще на месяц, до 12 октября», - написала Иманбай.

О продлении срока содержания под стражей Мамая ходатайствовал начальник следственной группы Кунгожинов. Он же, по словам Инги Иманбай, «приказал следователям заставить других граждан давать показания против Жанболата».

В конце февраля лидер незарегистрированной Демократической партии Жанболат Мамай был арестован на 15 суток за организацию акции памяти жертв январских событий. Однако после административного ареста он не вышел на свободу. 14 марта суд приговорил его к двум месяцам содержания под стражей как подозреваемого по двум статьям Уголовного кодекса – о распространении заведомо ложной информации и об оскорблении представителей власти. По истечении срока арест продлили еще на месяц. 8 июня стало известно, что политику предъявили дополнительные обвинения в «организации массовых беспорядков» и в «распространении ложной информации».

Международная правозащитная организация Freedom House призвала власти Казахстана освободить Мамая. Freedom House обеспокоен тем, что против активиста были выдвинуты новые обвинения за его мирный протест в январе. Это ставит под сомнение приверженность правительства Казахстана концепции «Нового Казахстана», которая предполагает уважение к базовым правам человека. До этого снять обвинения с Мамая также призывали международные правозащитные организации Human Rights Watch и Amnesty International. 22-24 августа Казахстан посетила делегация подкомитета Европарламента по правам человека. По итогам Европарламент призвал Казахстан освободить всех политзаключенных, в том числе Жанболата Мамая, и как можно скорее опубликовать результаты расследования январских событий.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/51393-zanbolatu-mamau-prodlili-srok-soderzania-pod-strazej-ese-na-mesac.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

В АКТОБЕ ЖУРНАЛИСТКА БЫЛА ЗАДЕРЖАНА, КОГДА ПОПЫТАЛАСЬ ЗАСНЯТЬ КОРТЕЖ ПРЕМЬЕР-МИНИСТРА
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
31 августа 2022 г.

31 августа в городе Актобе журналистка Ардак Ерубаева была задержана, когда попыталась запечатлеть на камеру кортеж премьер-министра Казахстана Алихана Смаилова. Ее доставили в Заводской отдел полиции, где продержали около трех часов. Об этом Азаттыку сообщила сама журналистка.

— Двое мужчин, которые с применением грубой силы забрали меня и усадили в полицейскую машину, были в гражданской одежде. Они отобрали у меня смартфон. У меня остался синяк на руке. Всё это произошло у областного акимата. Сегодня сменился аким Актюбинской области. В Актобе приехали члены правительства во главе с Алиханом Смаиловым, чтобы представить нового акима. Однако акимат не допустил журналистов на встречу. Никто не объяснил почему. Я ждала членов правительства, чтобы задать вопросы о передаче и других вопросах, — говорит Ардак Ерубаева.

В департаменте полиции Актюбинской области подтвердили факт задержания Ардак Ерубаевой. Как заявляет полиция, журналистка отказалась выполнить законное требование сотрудников внутренних дел.

— Премьер-министр является охраняемым лицом. Сотрудники действовали согласно инструкции и задержали Ерубаеву, которая выбежала навстречу кортежу. Ее увезли, — заявили в полиции.

Сама Ардак Ерубаева отрицает утверждения полицейских о том, что она «выбежала навстречу кортежу». По ее словам, в участке с ней провели разъяснительную беседу. Журналистка сообщила, что написала заявление в отношении сотрудников о воспрепятствовании законной профессиональной деятельности журналиста, после того как была задержана и доставлена в участок.

Подобное заявление журналист Ардак Ерубаева подала ранее вскоре после Январских событий. Однако никто из сотрудников, которые, как заявлялось, незаконно пришли к ней домой с обыском, не был привлечен к ответственности.

В ночь на 7 января 2022 года полиция произвела обыск в квартире актюбинской журналистки Ардак Ерубаевой и доставила ее в участок. У сотрудников не было санкции на проведение обыска.

Ардак Ерубаева сотрудничает с несколькими местными изданиями. По словам журналистки, которая освещала протесты в Актобе в начале января, в полиции ее тогда продержали до двух часов ночи и отпустили после допроса на предмет «причастности к ДВК» («Демократический выбор Казахстана — созданное живущим в Европе бывшим банкиром и оппозиционером Мухтаром Аблязовым — казахстанский суд в 2018 году объявил «экстремистским», запретив его деятельность. Судебное решение официально не опубликовано, сторонники движения не согласны с решением. В резолюциях Европейского парламента движение названо мирной оппозицией).

Тогда Ерубаеву задержали несмотря на то, что она предъявила журналистское удостоверение, на ней также был жилет с надписью: «Пресса». Ерубаева отметила, что на этот раз тоже предъявила журналистское удостоверение задерживавшим ее сотрудникам.

В Казахстане журналисты нередко сталкиваются с преследованиями и воспрепятствованием в своей деятельности. В большинстве случаев нарушения прав журналистов происходят при освещении несанкционированных митингов и чрезвычайных происшествий.

Воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналиста отнесено в Казахстане к уголовно наказуемым деяниям, за которые предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок до трех лет. Эксперты отмечают, что в Казахстане заявления по случаям воспрепятствования работе журналистов нередко остаются без движения.

В глобальном «Индексе свободы слова», составляемом международной организацией «Репортеры без границ», Казахстан 122-й среди 180 стран. Страна отнесена к числу государств, в которых ситуация со свободой прессы оценивается как сложная.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32012730.html
* * *
КОРРЕСПОНДЕНТА NUR.KZ АРДАК ЕРУБАЕВУ СУДЯТ ЗА НЕПОВИНОВЕНИЕ ПОЛИЦИИ
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
2 сентября 2022 г.

2 сентября в Актобе проходит суд по обвинению корреспондента Nur.kzАрдак Ерубаевой в неповиновении законному распоряжению или требованию сотрудника правоохранительного или специального государственного органа.

Напомним, 31 августа журналист попыталась сфотографировать правительственный кортеж премьер-министра РК Алихана Смаилова, но ее тут же схватили двое мужчин в гражданской одежде, не представившиеся и не показавшие служебные удостоверения, и увезли в РОВД, где Ардак Ерубаеву продержали три часа.

По версии полиции, журналист была без опознавательных знаков СМИ и выскочила из толпы навстречу кортежу с охраняемым лицом. Сама же Ардак сообщила, что стояла в ряду гражданских лиц, вперед не выскакивала и была задержана, как только подняла руку с мобильным телефоном, чтобы заснять кортеж.

Изначально онлайн-заседание суда было назначено на 9.30 утра. Для участия в процессе Ардак пригласили в полицию и сначала разместили в подвальном помещении, а потом, из-за плохого качества связи, отправили на улицу, где было настолько шумно, что журналист не могла даже расслышать слов судьи. На просьбу Ардак провести заседание в режиме оффлайн, судья Есдаур Мураткан ответил, что это провокация, и стал отчитывать журналиста за плохое воспитание.

«Но пока я требовала личного присутствия в суде, судья прочитала мне мораль о моем воспитании: что культурные люди не требуют офлайн суд, почему я провоцирую, что мое поведение говорит само за себя», - рассказала Ардак Ерубаева.

В заседании суда объявлен перерыв до 16.00 (по времени Нур-Султана).

ИСТОЧНИК:

Сайт международного фонда защиты свободы слова «Адил соз»
www.adilsoz.kz/news/show/id/3733
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ГЛУХАЯ ОБОРОНА

Ирина МОСКОВКА, газета «Время»
1 сентября 2022 г.

За уголовное правонарушение виновникам в погонах грозит лишь дисциплинарная ответственность.

Вот уже полгода карагандинец Азамат Бейсембаев пытается привлечь к ответственности группу людей, напавших в кафе на него, его супругу и еще одну семейную пару. Потерпевшие получили травмы и вдобавок лишились нескольких личных вещей. Расследование начало буксовать буквально сразу, потому что оппонентами в конфликте оказались сотрудники жезказганского СОБРа. По прошествии времени складывается впечатление, что у полиции стояла задача не защищать пострадавших граждан, а технично вывести из-под удара своих коллег, с чем она, похоже, успешно справляется по сей день.

Примерно в девять часов вечера 18 февраля Азамат с женой Айнур и семейными друзьями-соседями Даулетом Каирбеком и Назерке Киналбековой пришли в близлежащий карагандинский рестобар «Стрелка». Вместе с ними в заведении отдыхала компания из десятка мужчин. Поначалу все было чинно-благородно: посетители ужинали, выпивали, пели под караоке. Никто никого не цеплял и не оскорблял. Но повод для конфликта все же нашелся, когда две семейные пары во втором часу ночи засобирались по домам и отправились к гардеробу за вещами.

В небольшом коридоре один представитель большой мужской компании мимоходом похлопал Назерке Киналбекову по части тела, трогать которую считается верхом неприличия. Женщина сделала замечание нахалу, а тот вместо извинений начал проявлять агрессию и источать оскорбления. Супруг Назерке, разумеется, встал на ее защиту. И тут же на него посыпался град ударов не только от обидчика жены, но и от его приятелей.

- Я в тот момент оплачивал счет у барной стойки, - вспоминает Азамат Бейсембаев. - Увидев, как бьют упавшего на пол Даулета, подбежал к толпе и попытался его вытащить. Но те, кто его бил, переключились на меня - я тоже получил несколько ударов. После этого вмешались работники кафе и попросили нас покинуть помещение, буквально выгнали на улицу. Там нападение на нас продолжилось. Меня повалили прямо на парковке, прыгали по мне. Когда я лишился сознания, на меня, со слов очевидцев, сверху сел человек, который, как я позже узнал, работает в областном акимате. Он снял с меня часы Tissot и вытащил из кармана куртки портативное зарядное устройство с кабелем.

Даулет Каирбек, видимо, попытался убежать от разъяренных злоумышленников, однако его догнали у жилых многоэтажек и тоже отлупили. Тумаков досталось и женам, пытавшимся остановить побоище. В драке с руки Назерке Киналбековой кто-то снял часы Apple.

Первым на шум у «Стрелки» отреагировал участковый инспектор. Но ему, по словам Азамата, едва ли самому не пришлось защищаться от разъяренной толпы. Тем не менее избиение вскоре прекратилось, и пострадавшие сумели вызвать полицию. Пока сотрудники Юго-Восточного ОП добирались до места происшествия, большинство дебоширов забежали в здание рестобара и заперлись изнутри. Потерпевшие и участковый сумели задержать лишь двоих мужчин, среди которых был предполагаемый акиматчик. Казалось бы, бери всех тепленькими, доставляй в околоток и оформляй хулиганство, а то и попутный грабеж. Однако ничего подобного не произошло.

- Полицейские попросту взяли и отпустили всех подозреваемых, а также отказались принимать у нас заявление об избиении. К тому же они обманули нас, сказав, что вызвали скорую помощь, но на самом деле никуда не звонили, - рассказывает Азамат. - По моему мнению, так случилось из-за корпоративной солидарности. Позже удалось выяснить, что на нас напали сотрудники жезказганского СОБРа, которые находились в Караганде в командировке.

Потерпевших карагандинцев сотрудники Юго-Восточного ОП мурыжили на улице еще около двух часов, а потом отбыли восвояси. Азамату и его спутникам пришлось повторно звонить на номер 102 и вызывать стражей правопорядка. Прибывший к рестобару новый наряд наконец принял заявление о хулиганстве, а пропавшее имущество сыщики указывать в документах отказались. Кстати, неотложку вновь никто из людей в погонах не вызвал, хотя, по идее, потерпевших должны были направить на медицинское освидетельствование, а то и на экспертизу, чтобы определить характер полученных травм. Вместо этого две семейные пары через четыре часа после драки сами вызвали себе скорую помощь. В больнице врачи зафиксировали побои.

Впрочем, полиция запрашивать сведения от медиков также не спешила. Зато один из подозреваемых вместе с незнакомцем, представившимся Жанболатом, стал периодически подкарауливать Бейсембаева у дома или притормаживать рядом с его автомобилем на светофорах. Мужчины, как утверждает Азамат, сначала просили забрать заявление - взамен обещали заплатить два миллиона тенге. А позднее он услышал и угрозы: мол, в полиции у подозреваемых все схвачено, а вот в домах заявителей внезапно может случиться пожар либо найдутся наркотики.

В Юго-Восточном ОП Азамату и его друзьям говорили, что расследовать инцидент бессмысленно, поскольку найти скрывшихся злоумышленников невозможно. Про похищенные вещи сыщики тоже слышать ничего не хотели, аргументируя свою позицию тем, что потерпевшие… не знают анкетных данных потенциальных грабителей. Тем не менее из-за настойчивости пострадавших дело все-таки разделили на два: хулиганство и кража. Вот только последнее впоследствии по-тихому прекратили, не уведомив о том заявителей.

- Два месяца никаких следственных действий толком не велось. Провели только опознание и очную ставку с одним из подозреваемых по фамилии Омаров. Видеозапись с камер наблюдения рестобара на момент конфликта почему-то отсутствовала. А видео с жетона участкового, где было видно, кто кого и как избивал, после изъятия сотрудниками Юго-Восточного ОП оказалось испорченным, - сетует Азамат. - По моему личному мнению, действия полицейских весьма похожи на укрывательство преступления. Такие вещи тоже наказываются в уголовном порядке.

В отчаянии Бейсембаев стал ходить на приемы к руководству областного ДП и писать жалобы в прокуратуру. После одной из встреч с главным региональным полицейским Ерланом Файзуллиным выяснять нюансы этой истории начало УСБ. Именно так и стало известно, что к конфликту в «Стрелке», скорее всего, причастны семеро жезказганских собровцев. Вот только с привлечением их к ответственности возникли сложности, поскольку они ушли в глухой отказ, а видеоулики оказались испорченными.

- Некоторых руководителей Юго-Восточного ОП и ряд подозреваемых привлекли к дисциплинарной ответственности. Наверное, полагали, что я на этом успокоюсь, - говорит Азамат. - Но я категорически не согласен с таким наказанием. Подумаешь, кого-то в звании понизили, а кого-то премии лишили. А ведь практически все фигуранты спокойно продолжают служить в правоохранительных органах! Кто-то перевелся в другое подразделение, а кое-кому позволили благополучно уйти на пенсию. Теперь я настаиваю и требую, чтобы в отношении руководства Юго-Восточного ОП возбудили уголовное дело за превышение служебных полномочий, нарушение наших конституционных прав, подлог, развал уголовных дел, укрывательство, халатность, отпуск подозреваемых с места преступления. От претензий к собровцам и работнику акимата тоже отказываться не намерен. Поступили бы по-человечески: извинились перед женщинами и вернули украденные вещи, мы бы их прос­тили. Но меня крайне возмущает произвол, который произошел на моих глазах. Это просто издевательство. Еще и угрозы были. Представьте, если мой дом, где живут две маленькие дочки, подожгут. Куда мне обращаться за помощью? В Юго-Восточный ОП, который развалил уголовное дело по факту нападения на меня, супругу и моих друзей?
П осле многочисленных жалоб и вмешательства прокуратуры УСБ вновь занимается изучением инцидента. Азамата вызывают на беседы и просмотры видеозаписей, сохранившихся на мобильных телефонах его жены и друзей. Итог предугадать пока сложно.

Официальный комментарий пресс-службы местного ДП выглядит так: «В производстве УСБ находятся материалы досудебного расследования, зарегистрированные в ЕРДР по части 2 статьи 293 и части 1 статьи 188 по фактам кражи чужого имущества и хулиганства в отношении А. Ж. Бейсембаева. В настоящее время проводится досудебное расследование, по результатам которого виновные сотрудники будут привлечены к строгой дисциплинарной ответственности. Остальные сведения согласно статье 201 УПК не подлежат разглашению. Ход расследования находится на контроле руководства ДП».

Все-таки удивительно устроены наши законы. Выходит, чистую уголовку из корпоративных интересов могут подчистить так, что виновникам потом ничего не предъявишь, кроме выговора или объявления о неполном служебном соответствии? А может, причина развала дела кроется вовсе не в защите провинциальных собровцев? Интересно, получил бы в минувшем мае генеральские погоны глава карагандинского ДП Ерлан Файзуллин, если бы историю сразу предали огласке и не дали разломать?

Мы продолжим следить за развитием событий и посмотрим, к каким выводам на этот раз придут правоохранители.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
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* * *
«Права военнослужащих»

В ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ ЗАДЕРЖАЛИ ПОДОЗРЕВАЕМОГО ПО ДЕЛУ О СУИЦИДЕ СОЛДАТА‑СРОЧНИКА

Интернет-издание Mediazona.ca
1 сентября 2022 г.

В Жамбылской области задержали подозреваемого по факту суицида 18-летнего солдата срочной службы Бекбола Мираша в пограничном отделении «Шолдала», сообщает «Казинформ» со ссылкой на пресс-службу МВД.

Подозреваемого водворили в изолятор временного содержания. По факту суицида солдата-срочника начато досудебное расследование о превышении должностных полномочий. Уголовное дело расследует Таразский отдел Южного регионального военно-следственного управления МВД РК.

Отбывавшего срочную службу Бекбола Мираша нашли повешенным на ремне 19 августа. Родственники солдата не верили в версию о суициде. Его учительница рассказала, что никогда не видела его «грустным или подавленным», он был «старшим сыном в семье, надеждой и опорой родителей».

Это третий случай смерти солдат за месяц. 25 августа в воинской части Алматы погиб 21-летний военнослужащий-контрактник Абылай Сабыров. По официальным данным, 22 августа около 15:15 часов солдат выстрелил в себя из пистолета Макарова.

17 августа от «внезапной остановки сердца» во время несения службы на границе в Атырауской области умер Нурбебек Ергалиев. По одной из версий, смерть солдата могла вызвать сильная жара.
ИСТОЧНИК:
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

СОТРУДНИКИ «АСТАНА ТАЗАЛЫК» ВОЗМУЩЕНЫ УСЛОВИЯМИ ТРУДА И УРОВНЕМ ЗАРПЛАТ
Informburo.kz
1 сентября 2022 г.

Столичные коммунальщики, которые следят за чистотой в городе, 31 августа устроили мирное собрание. На этот раз рабочие компании «Астана тазалык» потребовали не только повышения оклада, но и отставки нового руководителя. Якобы он отправляет сотрудников в отпуска без содержания, сообщил «31 канал».

Больше 300 человек, отработав утреннюю смену, собрались перед офисом работодателя. Они требуют уволить нового заместителя директора, который приступил к своим обязанностям в июне.

По словам собравшихся, им не платят премии, отправляют в отпуска без содержания, либо вовсе сокращают. Коммунальщики встают в 3 часа ночи, чтобы в 6 утра приступить к работе. При этом, по их словам, получают 130 тысяч тенге. Они заявляют, что на эти деньги в столице не прожить.

Рабочие жалуются на то, что офисные работники «Астана Тазалык» ездят отдыхать в Боровое, им же путёвки не достаются. Обращения в профсоюз не помогли.

«Астана Тазалык» из городского бюджета на поддержание чистоты в четырёх районах столицы получает больше 6 млрд тенге. 70% от этой суммы идёт на выплату заработной платы рабочим, уверяет заместитель директора Берик Мухамеджанов.

«Средняя заработная плата работника составляет 180 тысяч тенге. Работая без выходных и в праздничные дни, они могут получить больше двухсот тысяч. Моя заработная плата 565 тысяч тенге», – сообщил Берик Мухамеджанов.

Этим летом предприятие «Астана Тазалык» осталось без достаточного объёма работ, говорят в акимате. Сейчас денег на выплату премий и повышение оклада нет.

«С ноября после выполнения объёмов работ мы будем повышать заработную плату. Плюс формировать фонд премиальный и фонд 13-й заработной платы, – пообещал замакима Нур-Султана Нурлан Нуркенов. – Кадровый вопрос. Никаких сокращений среди водителей и дорожных рабочих мы не планируем. Более того, если мы будем планировать сокращение или оптимизацию, это будет касаться только административно-управленческого персонала».

Скорректировать объёмы и загрузить дополнительной работой коммунальщиков пообещал заместитель акима. Для это из местного бюджета уже выделили 2,5 млрд тенге.
ИСТОЧНИК:
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ПОВТОРЕНИЕ – МАТЬ УЧЕНИЯ
Ирина ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ
1 сентября 2022 г.

В Актюбинской области профсоюз работников китайской нефтедобывающей компании объявил о намерении начать забастовку.

31 августа профсоюзная организация работников АО «КМК Мунай» (Темирского района, месторождения Кокжиде, Актюбинской области) выступила с видеообращением к президенту РК. В своём обращении рабочие АО «КМК Мунай» просят поднять им заработную плату на 100%, в связи с повышением цен на продукты питания, одежду и сферу услуг. Руководство АО «КМК Мунай» идти на уступки и повышать заработную плату отказалось. 
Раннее работники АО «КМК Мунай» направляли письмо в Управление по инспекции труда Актюбинской области, откуда пришёл ответ: «…управление инспекции труда вопросами повышения заработной платы не занимается…». Также было направлено уведомление на имя акима области Ондасына Оразалина, в котором говорится: в связи с систематическими нарушениями принципов трудового законодательства РК со стороны работодателя – администрации АО «КМК Мунай» и в целях соблюдения трудовых прав и социально – экономических интересов трудящихся работники компании месторождения Кокожиде намерены объявить акцию протеста в форме бессрочной забастовки. Начало акции в 8:00 часов утра 10 сентября 2022 года. Данное уведомление было направлено 26 августа, однако оставлено без ответа. 

Видеообращение к президенту РК стало вынужденным шагом, поскольку ранние обращения в адрес Управления по инспекции труда, к премьер–министру РК, к акиму Актюбинской области не принесли никаких результатов. 

На данном месторождении трудятся 350 человек, из них 136 человек - члены профсоюза, они все готовы выйти на акцию протеста в защиту своих трудовых прав. Вопрос повышения заработной платы оставался открытым с января 2021 года. В 2021 году было создана комиссия под председательством акима области, но никаких результатов она не принесла. Руководство компании наотрез отказывается идти на переговоры с рабочими. 

В марте 2021 года работники предприятия уже бастовали, требуя разрешения создания своего профсоюза. Та забастовка окончилась победой рабочих. Сейчас настала пора заявить о себе профсоюзу, создание которого требовали нефтедобытчики. 
https://bureau.kz/novosti/povtorenie-mat-ucheniya/
* * *

НЕ ДОВОДЯ ДО СУДА
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
2 сентября 2022г.

В Павлодаре для медиков-интернов проведен семинар по работе согласительных комиссий и вопросов начисления заработной платы. 
2 сентября 2022 г. в рамках реализации проекта «Трудовые права в Казахстане» Павлодарским филиалом Бюро по правам человека был проведен семинар на тему «Согласительные комиссии как досудебный и внесудебный инструментарий разрешения индивидуальных трудовых споров» и «Заработная плата» для интернов седьмого курса Медицинского университета Семея. 

Интернов, которых заинтересовала тема согласительных комиссий, юрист проекта ознакомила с процедурой досудебного разрешения индивидуальных трудовых споров. И дала пояснения, что согласительная комиссия - это постоянно действующий орган, целью деятельности которого является разрешение индивидуальных трудовых споров между работниками и работодателями. Порядок создания и работы согласительной комиссии устанавливается в письменном соглашении между работодателем и представителями работников либо в коллективном договоре.

Согласительная комиссия обязана рассмотреть спор в течение пятнадцати рабочих дней со дня регистрации заявления и выдать сторонам спора копии решения в трехдневный срок со дня его принятия.

В свою очередь необходимо отметить, что решение согласительной комиссии не является финальной точкой в трудовом споре, так как стороны вправе обратиться в суд после рассмотрения их спора в согласительной комиссии. Трудовой кодекс устанавливает два основания для такого обращения: 1) трудовой спор не был урегулирован согласительной комиссией, либо 2) решение согласительной комиссии не исполняется стороной (сторонами) трудового спора (следует иметь в виду, что без подтверждения истцом указанных оснований для обращения в суд исковое заявление будет возвращено ему соответствующим определением суда). 

Также были даны разъяснения по вопросам начисления заработных плат (привлечение к сверхурочным работам, вредность и т.д.) и рассмотрены конкретные случаи нарушения трудовых прав.

Участникам семинара оставили координаты и контактные номера телефонов Управления труда Павлодарской области» и филиала Бюро по правам человека, по которым они могут обратиться в случаи нарушения трудовых прав, выданы брошюры, подготовленные КМБПЧ и Центром Солидарность в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане».

https://bureau.kz/novosti/ne-dovodya-do-suda/
# # #

«Право на достаточное жилище»

ОБЕЩАННОГО ГОСУДАРСТВОМ МОЖНО И НЕ ДОЖДАТЬСЯ
Куат КЕРЕЙ, для сайта Bureau.kz
2 сентября 2022 г.
То, что выпускников казахстанских детских домов систематически «прокатывают» с положенным им по закону жильем - не новость. Снежана Полинякина поделилась своей историей, как ее выкинули из очереди. 

Государство постоянно позиционирует себя как защитник обездоленных, сирот и других социально-уязвимых слоев населения. Почти каждый казахстанец слышал, что сиротам после выхода из детдома полагается собственная квартира во избежание пополнения маргинальных слоев населения. Но какова реальная ситуация? Сколько детей, лишенных родительского тепла ощутили на себе заботу государства и въехали в собственное жилье?

В соцсетях гуляет история Снежаны Полинякиной, которая пятнадцать лет стояла в очереди и когда ее номер на получение квартиры достиг 109-ти, она почему-то была снята удалена из числа ожидающих. Мы решили узнать эту историю из первых уст и обратились к самой Снежане.

- Это правда, что вас сняли с очереди без каких-либо объяснений?

- Не совсем так. Мне прислали ответ, что меня сняли с очереди по ст.73 п.1 Закона о жилищных отношениях, хотя там сказано: «Не подлежат снятию с учета дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей. И я считаю это нарушением моих законных прав.

- Расскажите свою историю?

- Меня зовут Полинякина Снежана, я выпускница Алматинского областного детского дома № 1. В 2006 году я попала в уштобинский детский дом со статусом сирота, так как у меня умерли оба родителей. В августе 2015 году уштобинский детский дом закрылся и нас направили в талдыкорганский детский дом «Айналайн». В октябре 2015 года меня, и моих сестрёнок и братишку забрали на патронатное воспитание в город Текели. Через полгода в июле 2016 года меня поставили в очередь (на жилье – ред.) в городе Текели под номером 156.

В октябре 2016 года воспитатель расторгает договор и нас отправляют в Алматинский областной детский дом №1. Так как я стояла на очереди в городе Текели и до выпуска с детского дома №1 оставалось полгода, меня не поставили на очередь в городе Алматы. Я училась в колледже с 2017 по 2019 год. В 2019 году поступила в университет, моя очерёдность в городе Текели проходила нормально. Всё это время я жила в общежитии, летом работала. В августе 2020 года мне пришло сообщение о том, что меня сняли с очереди в городе Текели Текели, по статье 73 п.1. 

5 апреля 2021 года было написано заявление в ЖКХ города Текели на восстановление в очереди. 24 июня 2021 года пришёл ответ с ЖКХ города Текели С отказом на восстановление в очереди. 13 августа 2021 года подали иск в Текелинский городской суд. Ответ пришёл, чтобы подавали заявление в Каскелен.

10 ноября 2021 года подали заявление в прокуратуру Алматинской области, но ответа так и не получили.

- И что вы планируете дальше делать?

- Я буду добиваться восстановления моих законных интересов, хотя, если честно, сильно устаешь. Идешь в один госорган, тебя отправляют в другой, и пока безрезультатно.

- А вот другим ребятам тоже положено жилье, им его выдают или нет?

- Я не могу сказать за всех. Но мне известны похожие случаи, когда Левченко Дмитрия Владимировича также сняли с очереди на жилье в Илийском районе (постановление Акимата Илийского района номер 2-242 от 13,02,2009г.).

- Спасибо за беседу надеюсь ваши права будут восстановлены.

Nota Bene. Право на достаточное жилище было признано в качестве части права на достаточный жизненный уровень во Всеобщей декларации прав человека 1948 года и в Международном пакте об экономических, социальных и культурных правах ООН. Республика Казахстан ратифицировала данный Пакт 21 ноября 2005 года, взяв на себя обязательства гарантировать, что права, провозглашенные в настоящем Пакте, будут осуществляться без какой бы то ни было дискриминации.

https://bureau.kz/novosti/obeshhannogo-mozhno-ne-dozhdatsya/
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