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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ВСЕХ «ЯНВАРСКИХ» В ОБЩИЙ КОТЕЛ
Дарья УЛЬЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ
6 сентября 2022 г.

В Атырау подсудимые по январским событиям требуют, чтобы их дела рассматривались в индивидуальном порядке, поскольку объединенное дело лишает их возможности заключения процессуального соглашения.

5 сентября 2022 года председательствующая судья специализированного межрайонного суда по уголовным делам Атырауской области Зарема Хамидуллина вынесла постановление по заявленным ходатайствам адвокатов 27-ми подсудимых по январским протестам в Атырау.

Все мужчины проходят обвиняемыми в участии массовых беспорядках, применении насилия в отношении представителей власти, посягательстве на жизнь сотрудников правоохранительных органов. Кроме того, некоторым вменяют незаконное изъятие документов, грабеж, незаконное приобретение, хранение и передачу оружия.

На предыдущем предварительном слушании адвокаты единогласно поддержали ранее заявленные ходатайства о возврате уголовного дела в органы прокуратуры для выделения в отдельное производство по каждому подсудимому, обосновывая это тем, что между подсудимыми не было предварительного сговора и они ранее не были друг с другом знакомы. 

В своих ходатайствах адвокаты подчеркнули, что ч.2 статьи 272 УК РК противопоставлена диспозиции самого обвинения (то есть в данной статье не предусматривается совершение преступления группой лиц, таким образом не выявлены организаторы беспорядков, кто с кем сговорился, к тому же на акции протеста каждый пришел сам по себе). Таким образом объединение уголовного дела в одно производство нарушает конституционные права подсудимых о применении процессуального соглашения, кому не инкриминируют совершение особо тяжкого преступления.

Также подсудимые, адвокаты и общественные защитники заявили ходатайства о замене меры пресечения на домашний арест пяти подсудимым, содержащимся в следственном изоляторе и переквалификацию особо тяжкой статьи 380-1 (Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительных органов), инкриминируемой двум обвиняемым, в связи с отсутствием состава преступления. 

Кроме этого, адвокат Рысты Калиева заявила ходатайства о прекращении дел по статьям 191, 380 («грабеж» и «применение насилия в отношении представителя власти» соответственно), инкриминируемые трем ее подзащитным, поскольку состав преступления отсутствует, потерпевших нет, следственные действия по этим обвинениям не проводились, а показания подсудимых выбиты пытками.

На все эти доводы суд отмахнулся и решил отказать ставить рассмотрение в групповом формате с сохранением всех статей обвинения; в то же время двум из пяти арестованных согласился изменить меру пресечения на домашний арест.

Главное слушание уголовного дела назначено на 19 сентября 2022 года на 10.00 часов.

https://bureau.kz/novosti/yanvarskih-v-obshhij-kotel/
* * *

«ОДНОМУ СЛОМАЛИ РУКУ, ДРУГОМУ ВЫВИХНУЛИ». ЗАДЕРЖАНИЕ ПРИБЫВШИХ В СТОЛИЦУ РОДСТВЕННИКОВ ЖЕРТВ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Асемгуль МУХИТКЫЗЫ, радио «Азаттык»
6 сентября 2022 г.

Утром 6 сентября полиция задержала около 20 человек, пришедших к администрации президента в Нур-Султане. Это люди из Тараза, Кызылорды, Алматы и Талдыкоргана, потерявшие своих близких в дни «кровавого января» или добивающиеся справедливого расследования в отношении задержанных после трагических событий. Они приезжают в столицу не в первый раз, но сейчас им не дали возможности даже собраться у Дома министерств и оставить обращения.

Активистка из Алматы Сания Тунгатарова сообщила, что полиция увезла 20 человек в три разных управления. Среди задержанных — женщина с младенцем на руках.

— Нас повезли в Байконур (управление полиции Байконурского района города Нур-Султана. — Ред.), а остальных — в Алматы и Сарыарку (районы столицы. — Ред.). Мы сейчас в скорой: одному сломали руку, другому вывихнули, — сказала она Азаттыку.

Люди, похоронившие своих близких во время Январских событий или добивающиеся справедливого разбирательства для задержанных после кровопролития, приехали в Нур-Султан из Алматы, Кызылорды, Тараза и Талдыкоргана.

Житель Тараза Мухтар Сыздыков требует реабилитировать посмертно 20-летнего сына Токтара Ошакбая. По его словам, следователи сначала возбудили дело в отношении покойного по статье «Акт терроризма» (статья 255 уголовного кодекса), затем прекратили расследование. Сейчас, по утверждению отца, ведется дело по статье «Массовые беспорядки» (272).

— Мы не смогли добиться справедливости в Таразе. Сколько раз мы обращались в прокуратуру и акимат. Наших детей оклеветали. Четверо из нас приехали из Тараза. Наших близких обвиняют по статье 272, — говорит он Азаттыку. — Мы вчера вечером сошли с поезда и пришли к Дому министерств. Нас всех записали и сказали, что примут в девять утра. В девять часов, как только мы начали собираться, приехал спецназ, затолкал нас в автобус и отвез в управление полиции Алматинского района.

В постановлении заместителя прокурора Таласского района Жамбылской области от 23 февраля говорится, что «Токтар Ошакбай 6 января около 20:00 часов в состоянии алкогольного и наркотического опьянения прибыл на центральную площадь в целях совершения террористического акта с оружием, похищенным из отделения полиции, нарушения общественного порядка, запугивания людей, поджога административного здания и захвата власти».

По словам Сыздыкова, следователи не смогли предоставить доказательств совершения его сыном преступления. Он рассказывает, что Токтар Ошакбай наблюдал за происходящим на площади, а когда там началась стрельба, пытался убежать и был убит.

— Они хотят запереть нас, хотят тянуть время. Мы не нарушали закон. Мы пришли защищать наших детей. С ними обошлись как с собаками. Мы будем здесь до конца, пока с наших детей не снимут ложные обвинения. Если нужно, я выйду к резиденции и буду ночевать перед ней, — говорит он.

Утром к Дому министерств прибыл и общественный деятель из Алматы Рысбек Сарсенбайулы. Полиция задержала его, вскоре отпустила. В управлении полиции Алматинского района у него подскочило давление. Для Сарсенбайулы вызвали скорую помощь.

— Меня пытались насильно завести к следователю. Им всего лишь необходимо было выяснить, кто мы и зачем пришли, так они сказали. И что, для этого нас надо тащить? Это можно было выяснить и на месте. После того как меня привезли сюда, мне стало очень плохо. Они пытались силой заставить меня войти. Я, конечно, сопротивлялся, я же не животное, которое можно гнать. Повысилось давление, сердце начало учащенно биться. Я попросил вызвать врача, не вызвали сразу. Вызвали с трудом. А это пытки, — объясняет Рысбек Сарсенбайулы.

Он говорит, что создал независимую комиссию по расследованию Январских событий и занимается оказанием помощи пострадавшим:

— Погибших обвиняют в том, что они террористы и хулиганы. Их родственники пришли, чтобы реабилитировать детей, вернуть доброе имя. Эти вопросы должны были решаться на местах, где есть прокуратура, следственные органы, суд. Они бы все сюда не приехали, если бы там установили все обстоятельства и оправдали людей. Судят и преследуют невиновных. Это свидетельствует о том, что следственные органы и прокуратура проявляют чрезмерное усердие. Пострадавшие пришли высказать свои проблемы. Генеральная прокуратура, Верховный суд, МВД и администрация президента расположены здесь. Люди хотят рассказать о своей ситуации. Но они не могут даже войти в дверь. К ним применяют силу и задерживают. Вот почему они попросили меня о помощи.

Азаттык не смог получить комментарии в столичном департаменте полиции. Представитель управления полиции Алматинского района сказал, что задержанных проверяют, и отказался от предоставления другой информации.

Родственники погибших во время Январских событий и семьи помещенных под стражу в связи с расследованием «кровавого января» ранее неоднократно приезжали в Нур-Султан. Обращались в приемную администрации президента, оставляли заявления и просили встречи с должностными лицами на протяжении нескольких дней. В июле они провели несколько ночей недалеко от Акорды. Затем им организовали встречу с чиновниками. Выслушав обещания решить их вопросы, люди разъехались по своим городам. Не получив в итоге удовлетворяющие их ответы, они опять приехали в столицу.

Протесты против повышения цен на газ вспыхнули в начале года в Мангистауской области, затем митинги перекинулись на другие регионы и в нескольких городах закончились кровопролитием. Были сожжены полицейские машины и сожжены и повреждены административные здания. Президент Касым-Жомарт Токаев заявил об атаке «20 тысяч террористов» и приказал силам безопасности «стрелять без предупреждения». По меньшей мере 238 человек погибли, в том числе шестеро — в результате пыток в полиции.

Власти признают, что среди погибших были случайные жертвы, но предъявляют значительной части убитых обвинения в терроризме, массовых беспорядках, хищении оружия, грабежах, уничтожении имущества. Родственники погибших говорят, что обвинения бездоказательны и необоснованны.

В «послании» 1 сентября Токаев объявил об амнистии для участников Январских событий, добавив, что кампания не затронет «главных фигурантов», причастных к организации беспорядков, а также обвиняемых в государственной измене, попытке переворота. Условия амнистии официально не утверждены, законопроект не представлен общественности.

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32020908.html
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

РОДНАЯ СТАТЬЯ МУРАТА БАЙДАУЛЕТОВА
Редакция сайта Bureau.kz
6 сентября 2022 г.

В отношении жителя южного Казахстана, уже осужденного «за политику» при новом режиме, возбуждено еще одно дело по той же статье.

Правозащитное движение «Veritas» сообщило, что следователь Толебийского управления полиции капитан Б.Усен 2 сентября возбудил уголовное дело по 405 статье часть 2 в отношении жителя города Ленгер Мурата Байдаулетова. 

В обвинительном акте причиной инициирования уголовного дела, как указывают в «Veritas», стал прямой эфир Мурата Байдаулетова в Facebook, где оппозиционный активист предложил ввести персональные санкции в отношении прежнего и нынешнего президентов Казахстана и Генерального прокурора Гизата Нурдаулетова; принять меры в отношении тех, кто применяет пытки и крадет у народа; внедрить парламентскую систему правления, и наконец, допустить к участию в выборах оппозиционные движения Демократический выбор Казахстана и «Коше Партиясы» (оба запрещены районным судом Астаны в ходе закрытых судебных слушаниях без предъявления оснований и судебных решений).

Мурат Байдаулетов, имеющий инвалидность 3-ей группы, был привлечен к ответственности год назад и тоже за прямой эфир, где он высказал одобрение программам оппозиционных движений ДВК и «Коше Партиясы», оказавшихся в Казахстане под репрессиями. При этом изначально в сентябре 2021 года его обвинили в распространении заведомо ложной информации, поместив в следственный изолятор. Через месяц его перевели под домашний арест, но зато и придумали новое обвинение – участие в деятельности запрещенных организаций. 20 ноября Нурддаулетова осудили на год ограничения свободы и сто часов принудительного труда.

https://bureau.kz/novosti/rodnaya-statya-bajdauletova/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

СУДЬЯ «ПОМОГЛА» АКТЮБИНЦУ ПОЛУЧИТЬ ОТ ГОСУДАРСТВА МИЛЛИОН ТЕНГЕ
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
6 сентября 2022 г.
Один миллион тенге морального вреда за страдания и незаконное осуждение взыскал актюбинец, которого судья горсуда номер 2 Актобе Перизат Атыбаева в феврале этого года незаконно отправила за решётку.

Атыбаева приговорила подсудимого к 5 годам колонии, признав виновным в изнасиловании. В этом деле с самого начала была масса нарушений, на которые прокуроры и полиция закрывали глаза. Не заметила почему-то их и судья. К примеру, две экспертизы - молекулярно-генетическая и судебно-биологическая - не нашли на белье потерпевшей следов «насильника». Мало того, «изнасилованная» написала в полицию заявление о том, что её не насиловали, и просила не возбуждать уголовное дело. Она призналась, что оговорила подозреваемого из мести своему бывшему парню - так она хотела ему досадить и сделать больно. Один из свидетелей заявил в суде, что полиция угрозами заставила его оговорить подозреваемого. Сам подсудимый рассказал в суде, что в полиции с него взяли 1 миллион тенге, пообещав по-быстрому и без шума «развести» дело. Мужчина даже назвал имена конкретных людей, которые это делали. Но судья Атыбаева верила прокурорам и следователям больше, чем доказательствам.

Только после того, как ей заявили отвод, она согласилась вызвать в суд и допросить свидетеля со стороны подсудимого. Как оказалось, осмотр места преступления, который сделали полицейские, был незаконным. Свидетелем при этом была сама потерпевшая, которая еле стояла на ногах, настолько была пьяна. Другая свидетельница смогла одновременно находиться в отделе полиции и при обыске на месте преступления. «Потерпевшая» говорила в суде, что, едва протрезвев, она раскаялась и просила отпустить невиновного человека. Но полицейские пригрозили ей, что если она и дальше будет упорствовать, то они заберут её детей в детдом. Кроме этого, как говорила в суде лже-изнасилованная, в полиции её упорно убеждали, что её всё-таки насиловали, и обещали показать неопровержимые доказательства этого. Спас невиновного человека от тюрьмы областной суд, который оправдал мужчину. Несколько месяцев мужчина просидел в следственном изоляторе. Следователи, судья и прокуроры при этом не пострадали. Миллион тенге выплатит бюджет.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/sudja_pomogla_aktjubintsu_poluchit_ot_gosudarstva_million_tenge
* * *
МУЖЧИНА ПЫТАЛСЯ ПОДЖЕЧЬ СЕБЯ ИЗ-ЗА НЕСОГЛАСИЯ С СУДЕБНЫМ ВЕРДИКТОМ В НУР-СУЛТАНЕ
Информационное агентство КазТАГ
5 сентября 2022 г.

Мужчина пытался поджечь себя из-за несогласия с судебным вердиктом в Нур-Султане, сообщает официальный интернет-ресурс министерства внутренних дел.

«Сотрудниками центра оперативного управления столичного ДП выявлен мужчина, который по проспекту Мәңгілік Ел пытался совершить самоподжог. Установлено, что 37-летний мужчина был не согласен с решением суда, вынесенным в городе Семей», - говорится в сообщении.

Попытка самоподжога была предотвращена. Ему оказана медицинская помощь.

По данному факту проводится проверка.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/muzhchina-pytalsya-podzhech-sebya-iz-za-nesoglasiya-s-sudebnym-verdiktom-v-nur-sultane
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ИНСПЕКЦИОННЫЙ ПАРАЛИЧ
Артур АЛХАСТОВ, филиал КМБПЧ в Астане

7 сентября 2022 г.

Выполнимо ли послание Токаева народу с учетом парализованной работы государственной инспекции труда в Новом Казахстане? Судя по настрою инспекции – нет. 
1 сентября 2022 года президент РК Касым-Жомарт Токаев в ходе своего послания народу на совместном заседании палат парламента, заявил: «Мы кардинально изменим отношения «Гражданин – Бизнес – Государство», добавив при этом что государство: «Предоставляет всем равные возможности и устанавливает справедливость».

Думается, нелишним будет рассмотреть слова главы государства сквозь призму трудовых отношений, в которых, разумеется, задействованы и граждане - наемные работники; бизнес, который является работодателем этих граждан; и, разумеется, государство, которое призвано защищать права и интересы обоих. От государства ближайшим защитником рабочего является государственная инспекция труда, которая, к сожалению, как раз-таки оказывается зачастую не в силах защитить рабочих.

Во-первых, государственные инспекции труда в Казахстане, по сути, подчинены местным исполнительным органам – акиматам, что расходится с позицией Международной Организации Труда (МОТ), устанавливающей, что государственные инспекции труда должны находиться в ведении центральных органов власти (министерств). Казалось бы, это может быть только административной проблемой, но на практике возникают подозрения о беспристрастности подведомственных акимату контролирующих органов в ходе проверок отдельных компаний, которые важны для региона.

Стоит заметить, что инспекторов труда очень стране не хватает. Соотношения количества государственных инспекторов труда (ГИТов) к рабочей силе также сильно не соответствует рекомендациям МОТ. К примеру, в Алматы на миллион рабочей силы приходятся лишь 17 ГИТов, в то время как по рекомендация МОТ, для эффективности работы инспекции, количество ГИТов должно быть равным как минимум 53 штатным единицам.

Несмотря на это, увеличение штата ГИТов и даже передача инспекций в полное ведение Министерства не кажется столь важной на фоне действия моратория на проверки субъектов малого и микропредпринимательства, в результате которого государственные инспекции труда по факту стали бесполезными для большинства граждан страны.

С 1 января 2020 года Указом президента РК был введен мораторий на проверки государственными органами субъектов малого и микропредпринимательства сроком до 1 января 2023 года. После чего многие работники перестали получать какую-либо защиту со стороны ГИТов, поскольку последние просто отказывали в проведении проверок, ссылаясь на мораторий. Большинство людей, которые жаловались в этот период в государственную инспекцию труда на ставшие типичными для нашей страны невыплаты заработной платы или незаконные увольнения, получали лишь ответы о том, что инспекция не может привлечь работодателя к ответственности из-за действия моратория. В отдельных случаях инспекция просто писала работодателю письмо о том, что трудовое законодательство нужно соблюдать. Юридическое значение таких писем остается неясным.

Почти три года периода «отписок» обернулись разгулом нарушения трудовых прав со стороны работодателей, так как граждане зачастую не имеют достаточных знаний и возможностей, в том числе финансовых, для защиты своих прав в суде. Отметим, что далеко не все граждане имеют возможность оплатить услуги юриста для защиты своих прав в суде с учетом того, что по итогам 2021 года медианная заработная плата в Казахстане была равна 158 тысячам тенге. 

Таким образом, за время действия моратория, который, вероятнее всего, будет продлен еще на один год, государственные инспекции труда выработали политику «отписок» в защите работников субъектов малого и микропредпринимательства.

Показательным примером этой политики служит тот факт, что Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности направило в адрес Управления по инспекции труда Алматинской области письмо-приглашение на организуемый нами бесплатный тренинг для государственных инспекторов труда на тему «Международные трудовые стандарты и международная практика работы инспекций труда». В ответ на указанное приглашение Управление дало официальный ответ, где сказано: «Рассмотрение вопросов, указанных в Вашем заявлении в компетенцию Управления не входит. Если у Вас имеются конкретные факты нарушения трудового законодательства со стороны работодателя, Вы имеете право повторно обратиться в адрес Управления». 

Очевидно, что какие-либо комментарии к данному ответу Управления будут излишними.

Также примечательной выглядит и работа инспекции труда в части искоренения наихудших форм детского труда. Общеизвестно, что множество несовершеннолетних в Казахстане подрабатывают официантами в ресторанах и ночных заведениях, а также трудятся на автомойках и стройках. Между тем, несовершеннолетним законодательно запрещено трудиться на работах, которые могут нанести вред здоровью, безопасности или нравственности детей. Приказом министра здравоохранения и социального развития от 08.12.2015 года № 944 утвержден список работ, на которых запрещается применение труда работников, не достигших восемнадцатилетнего возраста, среди них 103 профессии и видов работ, в числе которых работы:

- в ночных клубах, кабаре, ресторанах;

- на строительных, монтажных и ремонтно-строительных работах;

- у горячей плиты, кондитерских печей и электрожарочных шкафов;

- по обслуживанию бани (сауны).

Согласно сообщениям в СМИ и официального ответа Департамента полиции Акмолинской области, с 27 по 29 июня 2022 года в период проведения Республиканского профилактического мероприятия «Дети в ночном городе» сотрудниками полиции было выявлено 20 случаев использования детского труда, в том числе в ночных заведениях, ресторанах, в тире и на строительной площадке. При этом, инспекция труда, несмотря на поступившие от полиции сообщения об использовании детского труда, не приняла никаких мер в отношении тех работодателей, сославшись опять же на невозможность проведения проверки.

Примечательно, что национальное законодательство до сих пор не включило работу на автомойках в категорию запрещенных для несовершеннолетних, хотя на таких работах используются инструменты высокого давления и химические вещества, способные нанести ребенку вред, не говоря уже о чрезмерно высокой влажности воздуха и сырости в помещениях автомоек.

Другой случай был выявлен в столице, когда один из СПА-салонов, предоставляющих услуги массажа и хамама (Прим.: вид бани) разместил на интернет ресурсе объявление о найме девушек-администраторов от 17 до 25 лет. Юристы столичного филиала Бюро по правам человека, обнаружив данное объявление, незамедлительно направили запрос в адрес государственной инспекции труда о том, что в данном СПА-салоне потенциально могут работать несовершеннолетние, что прямо запрещено законом, а также там могут возникать криминогенные ситуации.

В ответ на запрос столичная инспекция сообщила, что не может провести проверку данного СПА-салона в виду того, что в объявлении не указано полное юридическое наименование данного салона, хотя указано краткое наименование, позволяющее понять что это за заведение, а также указан его адрес. Не взирая на достаточно обширное объяснение того, почему инспекция не будет проводить проверку, в конце письма-ответа все же было указано: «…государственным инспектором труда проведена беседа с руководителем СПА-салона «И», где им даны разъяснения по соблюдению норм трудового законодательства». Таким образом, проводить проверку возможности нет, поскольку инспекция якобы не может определить какое юридическое лицо дало объявление, однако, провести беседу оказалось возможным в условиях анонимности спа-салона.

В сухом остатке мы имеем парализованную государственную инспекцию труда, которая не может справляться с задачами установления справедливости и создания равных возможностей в социальной цепочке «Гражданин – Бизнес – Государство», поскольку большинство рабочих, будучи уже априори уязвимыми в системе трудовых отношений, оказались и будут далее лишены возможности защиты своих прав через государственные инспекции труда.

https://bureau.kz/novosti/inspekczionnyj-paralich/
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В ПРИКАЗНОМ ТОНЕ: КАК ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ ПЕРЕРАСТАЮТ В ПРАВОЗАЩИТНЫЕ 
Ирина ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ 
7 сентября 2022 г.
За четыре дня до объявленной даты начала забастовки нефтяников владельцы нефтяной компании расторгли трудовой договор с лидером независимого профсоюза, однако добились лишь того, что к прежнему требованию повышения зарплаты теперь добавилось требование прекратить преследования активистов. 

В первый день сентября лидеры независимого профсоюза рабочих-нефтяников АО «КМК Мунай» опубликовали видеообращение, в котором сообщали о своём намерении начать 10 сентября забастовку с требованием повышения заработной платы. На пятый день после этой публикации руководство компании известило председателя профсоюзной организации Ержана Елеманова о наложении на него дисциплинарного взыскания в виде выговора «за действия, противоречащие условиям коллективного трудового договора и зза действия, провоцирующие искусственный конфликт между работником и работодателем, мешающие нормальному ритму производства и негативно влияющие на производственные и экономические показатели Компании». 

Одновременно с приказом о наложении взыскания в виде выговора профсоюзному лидеру вручили ещё один приказ – на этот раз о расторжении с ним трудового договора, то есть фактически о его увольнении. Мотивы такого решения были указаны как бы совсем из другой сферы, а именно «за предоставление работником работодателю ложных документов при заключении трудового договора, а также за повторное ненадлежащее исполнение работников своих трудовых обязанностей». 

В чём конкретно заключалось ненадлежащее исполнение Ержаном Еламановым своих трудовых обязанностей, какие именно ложные документы он представил при заключении трудового заговора, осталась тайной, покрытой мраком. Восемь лет назад Елеманов был принят на работу, имея на руках и диплом об окончании Актюбинского колледжа нефти и газа и «корочку» оператора по добыче нефти и газа III разряда (впоследствии повысил свою квалификацию до IV разряда). В подлинности тех документов тогда никто из руководства компании не усомнился, а теперь вот такие сомнения не только возникли, но и вылились в решение об увольнении. 

В связи с этим напрашивается достаточно очевидное предположение о наличии причинно-следственной связи между предъявленными Еламанову обвинениями и его общественной деятельностью как председателя независимого профсоюза, венцом и последней каплей каковой стала в глазах руководителей компании предстоящая забастовка. Здесь кстати будет напомнить, что возглавляемая Еламановым профсоюзная организация была признана владельцами компании в марте 2021 года после отдельной забастовки рабочих с соответствующим требованием.

Теперь же требования актюбинских рабочих-нефтяников будут касаться не только повышения заработной платы, но ещё и восстановления на рабочем месте профсоюзного лидера Ержана Еламанова. Впрочем, у владельцев нефтедобывающей компании «КМК Мунай» остаётся ещё три дня до «часа Х», чтобы выполнить эти требования и тем самым избежать забастовки.

https://bureau.kz/goryachee/v-prikaznom-tone/
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ

ИГРИЩА РАЗУМА
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
8 сентября 2022 г.

В Павлодарской области руководство психоневрологического центра своим волевым решением объявило душевнобольными своих же сотрудников и направило их на «реабилитацию» без их присутствия. 

7 сентября в Павлодарский филиал Бюро по правам человека обратились сотрудники областного психоневрологического центра (ОПЦОССУ), расположенного в с. Мичурино, Павлодарской области и поведали поразительную историю.
Со слов сотрудников, в конце июля к каждому из них пришло СМС-уведомление о прохождении реабилитации, а также ими были обнаружены записи с выставленными им диагнозами в приложении Damumed. После чего они обратились к руководству для разъяснений. В августе этого года руководство ОПЦОССУ» и директор частного благотворительного фонда «Адал Ниет Астана» Бибисара Бейсенбаева, в котором и предполагалось прохождение реабилитации, пообещали, что все исправят и записи о несуществующих болезнях удалят. Однако в сентябре выяснилось, что записи остались, а некоторые сотрудники, судя по записям, уже прошли лечение в столице. Хотя по факту все они находились на работе и никуда не выезжали.
После этого работники обратились во все возможные уполномоченные органы, включая прокуратуру, антикор и КНБ.

После подачи жалобы, руководство учреждения создало whatsApp группу, под названием «Жалоба» и включили в нее всех возмущенных. 
«В группе сначала разместили текст как отозвать жалобу, затем начали скидывать фото с номерами наших жалоб и отслеживать кто отозвал, а кто нет. Кто на тот момент находился на рабочем месте вызывали по одному в кабинет администрации, в котором присутствовали наш профком, заместитель по социальной работе и директор ЧБФ Адал Ниет Астана Бейсенбаева Б.Н. Все трое в активной форме просили удалить жалобы. Сотрудники, которые находились дома, были оповещены по телефону и даже выезжали на домашний адрес», - рассказали сотрудники ОПЦОССУ. Тех, кого убедили отозвать жалобы, отпустили по своим рабочим местам.
С 17 по 31 августов работников начали вызывать в отдел кадров, где те должны были написать отказ о реабилитации, но ставить подписи отказались, поскольку «о каком отказе может идти речь если мы уже на руках имеем выписки с этого центра что мы там пролежали с 15 по 31 августа и приглашения мы тоже не получали».
Дополнительно работникам стало известно, что директор Нурлан Абашев заключил меморандум с ЧБФ «Адал Ниет Астана» по реабилитации сотрудников с 2019 года и предоставил фонду персональные данные работников учреждения.
6 сентября в психоневрологический центр приезжала замруководителя управления Координации занятости социальных программ Алия Рахимова. Со слов заявителей: «На собрании присутствовали мы - работники, подавшие жалобу, и еще те, кто был несогласен с выставленными им диагнозами в приложении «Дамумед» и с тем, что наше руководство так же распространяет личные данные работников. Помимо нас присутствовала сестра-хозяйка».
По словам заявителей, вначале беседы Рахимова пояснила, что в Управление поступили жалобы со всех государственных органов, куда сотрудники обратились, а также добавила, что была создана рабочая группа и 2 сентября состоялась встреча с руководством ОПЦОССУ. После чего попросила дать ей ключи ЭЦП сотрудников «для проверки данных в приложении Egov. На тот момент все данные о ЧБФ «Адал Ниет Астана» были удалены, но остались в истории поиска. «При просмотре Egov ничего обнаружено не было, удалили, однако у нас на руках имеются распечатки всех медицинских данных о госпитализации в ЧБФ «Адал Ниет Астана» с приложений Egov и Дамумед» - поясняет один из пострадавших.
Представитель Управления координации и социальных программ пояснила, что у всех «пациентов» есть право подать на директора психоневрологического центра и директора фонда заявление в полицию по статье 147 УК РК (Нарушение неприкосновенности частной жизни), но попросила не торопиться.
Удивительно, но несмотря на все это руководители Центра опять в устной форме просят сотрудников сказать, что согласны те или нет на реабилитацию.
Также был поднят вопрос о начислении заработной платы - об оплате переработки, (палатные санитарки работают по 12 часов день/ночь, а оплачивают 10 часов, мед. сестры работают 24 часа, а оплачивают 23 часа), а санитары по наблюдению не получают «за вредные условия труда». Представитель Управления сообщила, что по каждому работнику будет проведена проверка по начислению заработной платы.
Но как утверждают работники Центра, «после этого сестра-хозяйка начала кричать, что мы не перерабатываемся, какие мы не благодарные, бессовестные». После чего выяснилось, что одна из санитарок подверглась оскорблению и унижению со стороны сестры-хозяйки и была вынуждена перевестись в другое отделение.
На данный момент сотрудники требуют удалить диагнозы, которые были проставлены раннее в медицинских программах, удалить информацию о получении реабилитации и решить вопрос по начислению заработных плат. 
По данному вопросу юристом Павлодарского филиала Бюро по правам человека были проведены телефонные переговоры с Управлением труда Павлодарской области, которые сообщили, что жалоб от сотрудников данного вышеуказанного учреждения не поступало.
А вот заместитель по социальной работе ОПЦОССУ представил свою версию: «Проверка была с Управления координации занятости и социальных программ, диагнозы которые были выставлены сотрудникам - остехондро»… А по поводу распространения и передачи персональных данных работников – сами работники были согласны и профсоюз передал списки».

Главным специалистом Управления Координации занятости и социальных программ Павлодарской области была предоставлена справка о проведении проверки, в которой прописано следующее: 
«Коллективная жалоба от сотрудников по вопросу фиктивного направления на реабилитацию в ЧБФ «Адал Ниет Астана» в управление поступила 25 августа т.г. с прокуратуры области. В рамках рассмотрения данного обращения создана рабочая группа, в состав которой вошли заместитель руководителя управления Рахимова А.Б., руководителя отдела координации деятельности социальных учреждений Касымов Ж.Б. и юрист управления Калиева А.А.

Центр на протяжении нескольких лет тесно сотрудничает с ЧБФ «Адал Ниет Астана» (далее - Фонд) в рамках заключенных двух Меморандумов о сотрудничестве на 2019-2022 годы (второй Меморандум составлен в связи с коррективами из-за пандемии)… 

В целях исполнения Меморандума о сотрудничестве между руководителями имеется договоренность о проведении семинаров-тренингов и организации вышеуказанной медицинской реабилитации для сотрудников в течение второго полугодия 2022г. Оздоровительная реабилитация была направлена на поддержание и заботу о здоровье сотрудников, их эмоционального выгорания и стрессоустойчивости, накопившихся за последний двухлетний период, особенно в период пандемии, когда сотрудникам приходилось работать в карантинном (изоляционном) режиме, нередко с полутора или двойной нагрузкой.

В этой связи, администрация учреждения старалась различными способами поддержать здоровье своих сотрудников, особенно, о самочувствии среднего и младшего персонала, вынесшего на своих плечах наибольшую нагрузку. Поэтому профсоюзным комитетом были составлены списки сотрудников, которые, по их мнению, нуждались в первоочередном оздоровлении, в том числе и тех работников, от которых поступила жалоба.

Касательно доводов, изложенных работниками в жалобе, поясняем, что директором Фонда Бейсенбаевой Б.Н. была проведена разъяснительная работа, в ходе которой до работников были доведены сведения об имеющемся Меморандуме, согласно которому каждый работник Центра при желании имеет возможность получить медицинские услуги в виде плановой госпитализации на реабилитацию с уточнением сроков. 

Также было доведено до их сведения, что порядок информирования соответствует Меморандуму и полученное работникам уведомление в системе «Damumed» на мобильный телефон не является обязательным в исполнении.

При проведении всей вышеуказанной работы Абашев Н.О. находился в очередном трудовом отпуске, никаких звонков, тем более давления, с его стороны не поступало ни одному из сотрудников, в том числе и заявителям. 
Рабочей группой проведена следующая работа. 

Факт передачи данных без согласования работников подтверждается. 

По предварительным итогам у всех 11 заявителей сведения о госпитализации в портале «Egov.kz» удалены.

В настоящее время управлением совместно с управлением здравоохранения области отрабатывается весь списочный состав сотрудников Центра, для предотвращения подобных ситуаций.

В отношении виновных лиц вынесены дисциплинарные взыскания - строгий выговор. Это инспектор по кадрам, который направил списки, а также председатель профсоюзного комитета учреждения.

Помимо этого, прокуратурой Павлодарской области данное обращение находится на контроле, по итогам проверки будет вынесено заключение по принятию мер в отношении руководителя учреждения».
Всего в ОПЦОССУ работает порядка трехсот человек. Но всего 11 тех, кто открыто возмутился тем, что их без ведома сделали больными. Сколько еще людей оказалось в подобной ситуации сказать трудно, но явно не ограничивается той группой. И дело даже не в том, что на «лечение» списываются уходят немалые деньги, ведь выставленные «левые» диагнозы могут остаться с людьми на всю жизнь.   
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