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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПО ЧЕТЫРЕ ГОДА ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ НАЗНАЧИЛИ УЧАСТНИКАМ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ В ВКО
Интернет-портал YK-News
13 сентября 2022 г.

По четыре года лишения свободы назначили участникам январских событий в Восточно-Казахстанской области, сообщает Noks.kz.

«С учетом смягчающих обстоятельств пяти подсудимым в качестве наказания назначили три года лишения свободы условно, семи подсудимым — четыре года лишения свободы условно», - сообщили в прокуратуре ВКО.

У одного из подсудимых установлен рецидив преступлений, поэтому его приговорили к трем с половиной годам лишения свободы.

Уголовное дело рассматривалось по части 2 статьи 272, части 2 статьи 296 Уголовного кодекса (участие в массовых беспорядках, незаконное хранение наркотических средств без цели сбыта).

Приговор не вступил в законную силу.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал YK-News
https://yk-news.kz/news/В-Усть-Каменогорске-вынесли-приговор-13-участникам-январских-соб  

* * *
ПЯТЕРО ЛИШНИХ
Редакция сайта Bureau.kz
16 августа 2022 г.

Процесс над полицейскими – истязателями в Талдыкоргане приостановлен, чтобы решилась судьба еще пятерых полицейских, принимавших участие в пытках одного из пострадавших.
В Талдыкоргане продолжился судебный процесс в отношении пятерых полицейских, зверски пытавших задержанных в ходе январских событий.
В этот день детально рассказывал о пережитом Даурен Аитов – один из 23 официально признанных потерпевшими в Талдыкоргане, хотя прошедших через издевательства полиции и спецслужб в этом городе было гораздо больше. 
Даурен рассказал, как полицейский Айдын Кенжебаев включал утюг, ожидая когда он раскалится, и требовал от своих коллег-садистов держать Даурена, пока он будет жечь. В пытках Даурена помимо Кенжебаева принимало участие еще пятеро стражей порядка, их всех Даурен опознал на очных ставках. Однако к ответственности привлечен только один из них.

Также на прошлом заседании прошедший через пытки утюгом Арман Тенизбаев рассказывал, что из трех истязателей на скамье подсудимых оказался один Азамат Тынызбаев, хотя он даже назвал имена и фамилии отсутствующих
На это судья предложил направить дело на дополнительное расследование. Однако его представитель – юрист и участник Коалиции НПО Казахстана против пыток Виктор Тен высказал свое несогласие с таким решением. Поэтому судья перенес заседание на 30 сентября с тем, чтобы потерпевшие и их защитники выработали единую позицию.

За ходом процесса наблюдают представители Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности. 

https://bureau.kz/novosti/pyatero-lishnih/
* * *

ПОКАЗ ДВУХ ФИЛЬМОВ О СОБЫТИЯХ КРОВАВОГО ЯНВАРЯ ОТМЕНИЛИ НА ФЕСТИВАЛЕ В АЛМАТЫ
Интернет-издание Orda.kz
12 сентября 2022 г.

Организаторы ежегодного кинофестиваля Baiqonyr отменили «по техническим причинам» показ сразу двух фильмов о событиях января. Картины «Кантар» и «Бремя, которое мы несём» рассказывают трагические истории двух матерей, которые потеряли детей во время мирных митингов Кровавого января.

Организаторы кинофестиваля сообщили, что произошли технические неполадки. Поэтому показ фильмов, который был запланирован вне конкурса, был отменён. Присутствовавшие в кинотеатре «Арман» зрители рассказали, что до отмены показа фильмов в здание привели курсантов в военной форме. Зрителям, которые пришли посмотреть именно отменённые к показу ленты, запретили остаться в кинотеатре. При этом, других посетителей из здания не выгоняли.

Baiqonyr International Short Film Festival – фестиваль короткометражного кино, направленный на популяризацию «молодого короткометражного» кино. Проводится в Казахстане с 2016 года.

ИСТОЧНИК:

Orda.kz
https://orda.kz/pokaz-dvuh-filmov-o-sobytiyah-krovavogo-yanvarya-otmenili-na-festivale-v-almaty/
* * *
ЗАПАСНОЙ ВАРИАНТ ДЛЯ ПРОИЗВОЛА
Редакция сайта Bureau.kz
15 сентября 2022 г.

Двое братьев – жителей Семея находятся в следственном изоляторе в связи с Кровавым январем. Когда же следствию не удалось найти ни одного подтверждения их вины и вынуждено было прекратить производство, в тот же день прокуратура придумала новое обвинение.

14 января в Семее Чингиза и Рината Альпиевых «взяли» полицейские в связи с подозрением в участии в январских событиях. Подозрения, по всей видимости, базировались на единственной улике – оба брата – верующие мусульмане и по этой причине носили бороды.

Жибек Альпиева, супруга Чингиза, представила правозащитной Facebook-группе #IHaveAChoiсe#ActivistsNotExtremists#NotTerrorists видеорассказ. Ни ее супруг, ни его брат во время протесов даже не выходили из дома. Тем не менее, как и сотни других задержанных их подвергли пыткам, требуя признания в участии в массовых беспорядках. Параллельно им, опять же как и сотням других, угрожали длительными сроками в качестве наказания за отказ признаться в том, чего они не делали. Наконец, следователь пытался принудить Рината дать ложные показания на своего брата. Не добившись лжесвидетельствования, Рината вновь подвергли избиениям, так что потребовалась медицинская помощь.

Помимо пыток, угроз и принуждений никаких иных следственных действий полицейские не проводили.

- В течение нескольких месяцев суд продлевал их арест, не имея на то никаких оснований,  - говорит женщина.
Отказ идти на поводу полиции и подписывать процессуальное соглашение через признание вины завершился для братьев неожиданно: 1 июня руководитель следственной группы спецпрокурор Д.Мустафин постановил прекратить уголовное дело по обвинению в «участии в массовых беспорядках» за отсутствием состава преступления. Однако поскольку репрессивная машина уже была запущена и пришлось бы отвечать за незаконное привлечение людей, удержание за решеткой и пытки, прокурор нашел выход. Тот же прокурор в этот же день придумал новое обвинение: пропаганда терроризма (статья 256 часть 2). 

Теперь оба брата продолжают находиться в следственном изоляторе, но уже по религиозным убеждениям.

- На сегодняшний день мы с Чингизом воспитываем дочь, которая с детства инвалид. У Рината трое малолетних детей и недавно новорожденный умер во время родов. Сейчас супруга его находится в реанимации. Все это, я считаю, последствия перенесенного стресса, связанного с произвольным арестом, - говорит Жибек Альпиева.

Подобно множеству казахстанцев, давно уже переставших доверять своему государству, Жибек Альпиева апеллирует к депутатам Европарламента, надеясь, что они смогут потребовать от властей Казахстана провести честное расследование январских событий, освободить невиновных и прекратить произвол, плавно перешедший из старого Казахстана в так называемый новый.  
https://bureau.kz/novosti/zapasnoj-variant-dlya-proizvola/
# # #
«Extra!»

ОХОТА НА КАРАКАЛПАКСКИХ АКТИВИСТОВ В АЛМАТЫ
Редакция сайта Bureau.kz
Двое каракалпакских активиста схвачены в Алматы узбекскими силовиками и могут быть насильно вывезены на территорию Узбекистана.

В ночь с 13 на 14 сентября в Алматы были схвачены двое активистов из Каракалпакстана, проживающих в Казахстане. Об этом сообщил информационный центр «Шырак», созданный участниками каракалпакского демократического движения.

Примерно в 12 часов ночи несколько человек в гражданской одежде смогли зайти в квартиру, где проживал Жанкелди Жаксымбетов, позиционирующий себя лидером незарегистрированной партии «Азатлык», и увезли его в неизвестном направлении. Проживающие в Казахстане каракалпакские активисты считают, что за похищением стоят спецслужбы Узбекистана.

Чуть раньше – в 10 вечера – таким же образом увезли из дома диссидента и блогера Кошкарбая Торемуратова. «По рассказам его жены Галии, ночью в дверь стучали двое мужчин гражданской одежде. Позвали Кошкарбая и сказали, что забирают его, потому что есть вопросы, потом отпустят», - говорится в сообщении. Через несколько часов сам Кошкарбай сам позвонил домой и проинформировал, что его забирают в Узбекистан, для чего за ним приехал сотрудник узбекского МВД подполковник Николай Бабаниязов и предъявил обвинение по статье 244/1 УК РУ «Изготовление, распространения и демонстрация материалов, содержащих угрозы общественной безопасности и общественному порядку» и статье 159 «Посягательство на конституционный строй Республики Узбекистан».
Информационный центр «Шырак» отмечает, что Николай Бабаниязов руководил и участвовал при задержании и пытках ряда гражданских активистов Каракалпакстана. Это подтвердили несколько вышедших на свободу гражданских активистов, чьи фамилии приводятся в пресс-релизе.

Как указано далее в пресс-релизе, Кошкарбай Торемуратов основал в 2017 году youtube-канал PIKIR (https://www.youtube.com/watch?v=QztYonSd_1U). Ранее по запросам властей Узбекистана его неоднократно задерживали казахстанские правоохранительные органы либо спецслужбы. В 2014 году он был арестован в Узбекистане, когда поехал на похороны своей матери, и вышел из тюрьмы условно-досрочно в 2017 году. После чего вернулся в Казахстан, где у него проживает жена (гражданка РК) и двое несовершеннолетних детей.

В конце сентября в Варшаве проходит ежегодная конференция ОБСЕ по человеческому измерению. В этом году Торемуратов намеревался принять в ней участие, чтобы рассказать о преступлениях властей Узбекистана при подавлении протестов в Каракалпакстане. 

После жестокого подавления в июле этого года выступлений жителей Каракалпакстана, которых официальный Ташкент попытался лишить гарантированной конституции автономии и возможности выхода из состава Республики Узбекистан, спецслужбы развернули репрессии в отношении оппозиции и гражданских активистов Республики Каракалпакстан.
Официально при подавлении выступлений каракалпаков было убито 18 человек, 243 получили ранения. В то же время независимые источники Каракалпакстана утверждают, что жертв было намного больше, а десятки арестованных участников протестов были подвергнуты пыткам и помещены в спецлагеря.

Казахстан нередко предоставляет спецслужбам соседних авторитарных стран возможность свободно действовать на своей территории для преследования и похищения оппозиционных активистов и журналистов этих республик.  

https://bureau.kz/goryachee/ohota-na-karakalpakskih-aktivistov/
* * *

В КАЗАХСТАНЕ ПРОДОЛЖАЮТ ОТЛАВЛИВАТЬ КАРАКАЛПАКСКИХ АКТИВИСТОВ
Редакция сайта Bureau.kz
17 сентября 2022 г.

Еще одна активистка каракалпакской диаспоры в регионе Алматы была задержана совместными усилиями казахстанских и узбекских силовиков.

55-летняя Райса Худайбергенова была задержана вечером 16 сентября тремя людьми в гражданской одежде на своем рабочем месте во время приема пациентов (Раиса Худайбергенова – врач-кардиолог, работающая в Илийском районе Алматинской области). Об этом сообщает информационная служба незарегистрированной партии Аlga Qara’qalpaqstan.

Один из визитеров представился Айдосом Сыдыковичем «из МВД РК», двое других сообщили, что они правоохранители из Узбекистана. Сперва женщину поместили в изолятор временного содержания в Илийском районе, оттуда ее перевезли в г. Каскелен (Карасайский район) и, наконец, ее третьим пунктом стал ИВС в г.Конаеве (бывший Капшагай).

Ее, как и двух предыдущих задержанных, разыскивают в связи с жестоким подавлением протестов каракалпакского народа официальным Ташкентом. Кошкарбая Торемуратова и Жангельды Жаксымбетова, которых «взяли» в ночь с 13 на 14 сентября, обвиняют в покушении на конституционный строй и распространении в интернете материалов, угрожающих общественной безопасности. Каракалпаки, проживающие в Казахстане, серьезно обеспокоены и дальнейшей судьбой своих соотечественников, и что при поддержке властей Казахстана могут прийти за каждым.

Известно, что Райса Худайбергенова вместе с другими активистами из Каракалпакстана, находящихся в Казахстане, обвиняла официальный Ташкент в репрессивной политике в отношении каракалпаков. В свою очередь президент Узбекистана Мирзиёев после жестокого подавления протеста в ответ на попытку лишить Каракалпакстан гарантированной Конституцией полунезависимости обвинил в подготовке волнений некие «иностранные силы».

Если активистов депортируют в Узбекистан, есть серьезная угроза что они будут подвергнуты пыткам, как это практикуется в этой и остальных республиках региона в отношении политической оппозиции, либо с ними может произойти что-либо более серьезное.
https://bureau.kz/goryachee/prodolzhayut-otlavlivat-aktivistov/
# # #
«Прогресс?»

АКОРДА ЗАДОЛЖАЛА АЛЬНУРУ ИЛЬЯШЕВУ
Редакция сайта Bureau.kz
15 сентября 2022 г.

Фонд Клуни «За справедливость» и американская правозащитная организация Freedom Now потребовали от официального Казахстана исполнить решение органа ООН, а также допустить в страну экспертов ООН.
Спустя пять месяцев после решения ООН по делу алматинца Альнура Ильяшева, преследуемого за высказывания в отношении партии власти в социальных сетях, Акорда так и не потрудилась уведомить о каких-либо шагах, предпринятых для исправления нарушений прав активиста, признанных на уровне ООН.

В марте 2022 года решение Рабочей группы ООН по произвольным задержаниям призвало власти Казахстана отменить приговор Ильяшеву и выплатить ему компенсацию за нарушения его права на свободу выражения мнения и надлежащее судебное разбирательство в ходе уголовного дела и судебного процесса. При этом Рабочей группе было отказано в разрешении на посещение РК.

Альнур Ильяшев был арестован в апреле 2020 года по обвинению в распространении заведомо ложной информации, угрожающей общественному порядку, согласно статье 274 Уголовного кодекса РК. Он был привлечен к ответственности в связи с выражением своих взглядов, которыми он поделился на своей странице в Facebook относительно реакции партии «Нур Отан» на пандемию COVID-19. Активист был задержан 17 апреля после того, как поделился постом, в котором утверждал, что власти, включая правящую партию «Нур-Отан», коррумпированы. В предыдущих видео, размещенных на YouTube, он также призывал бывшего президента Нурсултана Назарбаева внести личный вклад, используя свое значительное финансовое состояние, в усилия по смягчению последствий пандемии в Казахстане.

22 июня 2020 года суд в Алматы признал Ильяшева виновным. Он был приговорен к трем годам лишения свободы условно вместе с 300 часами принудительных работ и на пять лет получил запрет на занятия политической и общественной деятельностью.

С момента его ареста и на протяжении всего судебного процесса международные правозащитные организации обращали внимание на значительные нарушения, с которыми столкнулся Ильяшев, и призывали власти Казахстана предоставить ему любую форму правовой защиты. Из-за ограничений COVID-19 судебное разбирательство по делу Ильяшева проходило полностью в режиме онлайн. Его адвокат утверждал, что из-за технологических проблем они часто отключались от аудио- и видеосвязи. Более того, адвокаты Ильяшева не могли вести частные беседы со своим подзащитным, поскольку суд требовал, чтобы они проводились по основным каналам видеосвязи, иногда в присутствии представителей обвинения.

Отчет Фонда Клуни касательно справедливости судебного процесса, опубликованный в марте 2021 года, показал, что приговор Ильяшеву противоречит основным принципам справедливого судебного разбирательства и что он, очевидно, был политически мотивирован. В отчете также говорится, что во время произвольного предварительного заключения Ильяшеву было отказано в медицинской помощи, несмотря на сообщения о том, что в заключении он заразился вирусом COVID-19. Это также является нарушением его права на гуманное обращение.

13 сентября Фонд Клуни «За справедливость», а также Freedom Now в очередной раз призвали правительство Казахстана соблюдать свои международные обязательства в области прав человека.
При этом, за всю историю независимого Казахстана его власти демонстративно отказываются выполнять решения органов ООН, признающих факты нарушений прав человека в центрально-азиатской республике. И даже сейчас, когда к власти пришел экс-заместитель Генерального секретаря ООН (2011-2103) К.Токаев, президент продолжает политику своего предшественника Назарбаева.
https://bureau.kz/novosti/akorda-dolzhna-ilyashevu/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

В АЛМАТЫ ПРЕКРАТИЛИ УГОЛОВНОЕ ДЕЛО В ОТНОШЕНИИ АВТОРА САТИРИЧЕСКОГО ПАБЛИКА QAZNEWS24
Интернет-издание Masa.media
15 сентября 2022 г.

Департамент полиции Алматы прекратил уголовное дело о распространении фейков в отношении автора сатирического паблика Qaznews24 Темирлана Енсебека. Он сообщил об этом в своем аккаунте в Instagram.

По словам Енсебека, уголовное дело прекратили за отсутствием состава преступления. 

Его адвокатка Жанара Балгабаева рассказала Медиазоне, что в рамках расследования провели лингвистическую и политологическую экспертизы, которые подтвердили, что юмористический контент не квалифицируется как заведомо ложная информация. 

Напомним, паблик Qaznews24 появился в марте 2021 года и просуществовал совсем недолго. Он описывал реальные события в сатирическом ключе и публиковал вымышленные абсурдные новости. Страница сразу стала известна юмористическими фейковыми заголовками вроде «Духовное управление мусульман Казахстана предложило присвоить статус бога Назарбаеву и закрепить это в Конституции». ДУМК официально опроверг эту информацию.

В описании паблика было указано, что это «фейковые новости с юмором».

ИСТОЧНИК:

Masa.media
https://masa.media/ru/site/v-almaty-prekratili-ugolovnoe-delo-v-otnoshenii-avtora-satiricheskogo-pablika-qaznews24
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

В КАНУН ВИЗИТА СИ ЦЗИНЬПИНА АРЕСТОВАЛИ ДВУХ УЧАСТНИКОВ ПРОТЕСТОВ У КОНСУЛЬСТВА КИТАЯ В АЛМАТЫ
Нуртай ЛАХАНУЛЫ, радио «Азаттык»
10 сентября 2022 г.

Байболат Кунболатулы и Акикат Калиолла, участники продолжающихся второй год пикетов у консульства Китая в Алматы, на которых казахи родом из Синьцзяна требуют освободить из-под стражи родственников в Китае, помещены под административный арест. Двух активистов протестных выступлений отправили за решетку на 15 суток каждого по постановлению Медеуского районного суда. Об этом Азаттыку сообщил в субботу Акикат Калиолла.

Кунболатулы и Калиолле вменили нарушение законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний — за выход на пикеты к диппредставительству Китая.

— Вот, нас привезли на Лобачевского (по этой улице в Алматы расположен спецприемник для административно арестованных. — Ред.). Сейчас заведут. Утром меня задержали на рабочем месте, в моей студии. Рядом со мной Байболат Кунболатулы. Нас обвинили в неоднократных нарушениях из-за того, что мы выходили к консульству, «постоянно нарушали требования», — сообщил Калиолла Азаттыку вечером в субботу, после 20 часов по времени Алматы.

Акикат Калиолла (на переднем плане) на акции протеста у консульства Китая в Алматы 

Днем в субботу жена Байболата Кунболатулы, Бахыт Жарыкбасова, сообщила корреспонденту Азаттыка по телефону, что ее муж вышел из дома и исчез. «Байболат утром, примерно в 10:30, вышел в магазин. С тех пор его нет. Его телефон отключен. Я звоню в разные инстанции, не могу найти. Полицейские говорят, что не задерживали его», — сказала Жарыкбасова Азаттыку.

Получить информацию в Медеуском районном суде вечером не представилось возможным.

Байболат Кунболатулы и Акикат Калиолла вместе с группой казахов, уроженцев Синьцзяна, переехавших в Казахстан, с февраля 2021 года выходят в будние дни на протесты к консульству Китая в Алматы. Они проводили пикеты в течение нескольких дней и в Нур-Султане, рядом с посольством Китая. Их требования — предоставить информацию о судьбе своих близких, которые остались в Синьцзяне и, по словам протестующих, безосновательно отправлены там под стражу; а также разрешить выезд близких из Китая для воссоединения семей.

300 дней пикетов у консульства Китая. Полиция вновь задержала участников протестов

5 сентября участники пикетов собрались не перед консульством, а в парке. Они обратились к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаева с призывом поспособствовать возвращению их близких и поднять вопрос притеснений казахов в Синьцзяне во время предстоящего визита президента Китая Си Цзиньпина в Казахстан 14 сентября. Собравшиеся не исключили тогда, что полиция в преддверии приезда китайского лидера может задержать их, а суд — отправить под арест.

Сообщения о притеснениях тюркоязычных коренных народов Синьцзяна, исповедующих в основном ислам, о принудительной отправке уйгуров, казахов и других в «лагеря политического перевоспитания», изъятии у них паспортов, помещении под так называемые домашние аресты поступают из Китая с 2017 года. В Синьцзяне живет около полутора миллионов казахов.

Бывшие узники «лагерей перевоспитания», в основном уйгуры и казахи, рассказывали о систематическом насилии и унижении, которому их подвергали в заключении, в том числе о сексуальном насилии, случаях принудительной стерилизации. Политику Китая резко критикуют страны Запада, в том числе США, которые называют происходящее в Синьцзяне геноцидом.

Пекин все обвинения отвергает и называет лагеря «центрами профессиональной подготовки», созданными ради борьбы с экстремизмом и терроризмом.

Казахстан избегает критики в адрес Китая, своего соседа, от которого зависит экономически. Нур-Султан сообщал, что жалобы родственников людей, удерживаемых в Синьцзяне, рассматриваются «по дипломатическим каналам».

Недавно ООН представила доклад, в котором заявила, что в Синьцзяне имели место «серьезные нарушения прав человека, которые могут расцениваться как преступления против человечности». Эксперты обнаружили, что в системе «лагерей перевоспитания» Синьцзяна по крайней мере с 2017 по 2019 год имели место «систематически повторяющиеся крупномасштабные произвольные задержания». Ссылаясь на десятки интервью с очевидцами, авторы доклада подробно описали систематические пытки и другие формы «жестокого, бесчеловечного или унижающего достоинство» обращения, а также «заслуживающие доверия» утверждения о сексуальном и гендерном насилии, включая изнасилования. Пекин, который заранее ознакомился с докладом, решительно отверг все обвинения в злоупотреблениях.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32027828.html
* * *

ЗАЧИСТКА ПЕРЕД ВИЗИТОМ НОВОГО КОРМЧЕГО
Редакция сайта Bureau.kz
13 сентября 2022 г.

Накануне визита в Казахстан руководителя КНР Си Цзиньпина казахстанские силовики с максимальной тщательностью препятствуют любому выражению публичного недовольства противников политики Пекина. 

11 сентября в столице СОБР (специальный отряд быстрого реагирования) произвел захват небольшой группы гражданских активистов, пришедших к посольству Китая, чтобы провести пикет против геноцида национальных меньшинств в СУАР.

Вчера Динара Мубарак, Кайрат Сейткалиев, Балжан Жанаш и Сандугаш Кантарбаева были остановлены группой СОБР на подходе к дипредставительству Китая и в грубой форме посажены в актозак.  

- Зайдя добровольно в автозак, я пыталась позвонить, но не было связи. Подбежал один из сотрудников СОБРА, ударил меня по лицу, после удара последовало нескольбко ударов в почки, в печень и в ребра. Потом напали еще несколько сотрудников. За меня вступался Кайрат Сейткалиев пытался меня как-то спасти от них, но не получалось, - рассказывает на своей странице в Facebook Динара Мубарак.  

Разве что следующие удары, предназначавшиеся Динаре, Сейткалиев принял на себя, закрыв собой девушку.

В то же время полицейские, скрутив руку, забрали у Динары мобильный телефон.

После избиения из автозака Динара не смогла выйти самостоятельно, ее выносили оттуда на руках. В отделении полиции района Алматы Динара просила вызвать ей «скорую», так как были подозрения на закрытую черепно-мозговую травму, однако работники полиции не позволили ей уехать без проведения допроса.

Как сообщает пострадавшая, она получила многочисленные ушибы грудной клетки, предплечья, также множество синяков на ногах, руках и грудной области. Всю ночь девушку рвало, так что не исключено, что в результате избиений СОБРОвцами она получила и сотрясение мозга.

- Новый Казахстан - действительно новый. Если раньше просто отбирали телефон, то сейчас это делают с применением силы. Неужели сотрудники СОБА родним разом не могли вырвать? Нет, я думаю это прямое указание того, чтобы нанести ущерб, вред здоровью, причинить боль для того, чтобы мы больше не выходили, - заключает она. 

Помимо атаки на четверку пикетчиков в Астане, в Алматы, как сообщило радио «Азаттык» 10 сентября на 15 суток каждого арестовал суд двух участников затяжноог пикета у консульства КНР в Алматы Акиката Халиоллу и Байболата Кунболатулы, а также в Алматы сняли с межгородского автобуса еще трех женщин, чьи близкие, скорее всего, находятся в трудовых лагерях СУАР. 

https://bureau.kz/novosti/zachistka-pered-vizitom-kormchego/
# # #
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЗАБАСТОВКА «СКОРОЙ ПОМОЩИ» В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ: ВСЕ ВЫПЛАТЫ БУДУТ ЗАВТРА – ОБЛЗДРАВ
Информационное агентство Sputnik Казахстан
11 сентября 2022 г.

Сотрудники станций скорой помощи в Актау и Мунайлинском районе не вышли на работу 11 сентября. В социальных сетях распространяли видео с требованиями медиков по повышению заработной платы, сообщает InAktau.

«Мы прекращаем работу. Причина в том, что нам не повышают зарплату на должном уровне! Пациенты, которые могут сами ходить, пожалуйста, отправляйтесь сами в больницу», - говорится в описании к видео.

В Актау на вызовы отправились всего два автомобиля скорой помощи, остальные медики собрались вокруг стоящих реанимобилей. Протестующие заявили, что не верят обещаниям руководства.

Между тем глава управления здравоохранения Мангистауской области Аманбек Жумиров сообщил, что зарплату медицинские работники получают согласно закону.

«Заработная плата согласно трудового договора выплачивается ежемесячно до 10 числа. До сентября месяца все выплаты заработных плат осуществлялись с 5 по 7. Выплата полной заработной платы с надбавками за август осуществится 12 сентября. Данный не выход в смену на дежурство является незаконным на основании Трудового кодекса», - сказал Жумиров.

Он отметил, что отказ от выхода на работу также является неэтичным, а подобные действия создают угрозу для жизни и здоровья населения.

Жумиров призвал медиков не поддаваться на провокации и руководствоваться благоразумием.

ИСТОЧНИК:

ИА Sputnik-Kazakhstan
https://ru.sputnik.kz/20220911/zabastovka-skoroy-pomoschi-v-mangistauskoy-oblasti-vse-vyplaty-budut-zavtra---oblzdrav-27476581.html
* * *
В ЗКО ОБЩЕСТВЕННИКА УВОЛИЛИ С РАБОТЫ ЗА ЕГО ГРАЖДАНСКУЮ ПОЗИЦИЮ
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
2 сентября 2022 г.

Андрея Стариченкова в Уральске знают многие как общественника и борца с коррупцией. Мужчина регулярно оставляет жалобы в блогах министров и акимов на те или иные нарушения законодательства и требует их исправления. По его словам, работодатель уволил его после того, как он оставил жалобу на бюджетное учреждение, которое было клиентом фирмы.

Гражданский активист Андрей Стариченков работал в частной фирме ТОО «Golden Rill Group» водителем-экспедитором. В июле общественник выявил нарушение в одном детском дошкольном учреждении Уральска - там отсутствовал пожарный инвентарь.

- Я направил уведомление о нарушении и фотографии в блог начальника ДЧС по ЗКО, а также в блог акима области. Спустя время директор фирмы Эльмира Колисанова вызвала меня и обвинила в том, что я, используя свое служебное положение, пишу жалобы на учреждения, которые являются клиентами компании. По ее словам, сразу же после жалобы, детский сад разорвал с фирмой договор на поставку воды. Для меня остается удивительным, почему чиновники разгласили мои личные данные руководству детского сада. Директор сказала, что я должен написать заявление по собственному желанию, но я отказал. Говорю - если есть претензии непосредственно к работе, то пускай издают приказ. Но за все время работы у них никогда не было ко мне никаких претензий. В итоге меня вызвали в отдел кадров и заявили, что меня увольняют в связи с сокращением штата, - рассказывает Андрей Стариченков.

По словам активиста, еще одним доказательством того, что его уволили именно за чрезмерную активность, стало то, что по трудовому законодательству, извещение о сокращении штата ему должны были предоставить не позже, чем за месяц, однако фирма этого не сделала.

- Компания не подала информацию в центр занятости об освобождаемом работнике. После моего увольнения на мое место был трудоустроен наш бывший сотрудник, который уже вышел на пенсию. То есть не было никакого сокращения штата, просто они избавились от меня. Сейчас я готовлю заявление в суд и трудовую инспекцию и намерен привлечь бывших работодателей к ответственности, – говорит Андрей Стариченков.

Руководитель ТОО «Golden Rill Group» Эльмира Колисанова сообщила, что Андрей Стариченков был уволен в связи с сокращением штата.

- Мы продаем устаревшие «газели». В том числе ту, на которой работал Стариченков. Сейчас эту газель выкупает человек, который ранее у нас работал и сейчас находится на пенсии. Андрей Стариченков был уволен по этой причине, а не за свою гражданскую позицию, - сообщила руководитель фирмы.

Ранее сообщалось о том, что общественники из ЗКО уличили подрядчиков по строительству дорог в затягивании сроков. Выяснилось, что в области проблемы с щебнем и битумом.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/v_zko_obschestvennika_uvolili_s_raboty_za_ego_grazhdanskuju_pozitsiju
* * *
РЕМОНТНИКИ СКВАЖИН ОБЪЯВИЛИ ЗАБАСТОВКУ
Ляззат КАРАЖАНОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

15 сентября 2022 г.

В ночь с 13 на 14 сентября работники ТОО «Казтехмунайсервис» в Исатайском, Жылыойском, Макатском и Кызылкогинском районах отказались выйти в ночную смену, требуя повышения зарплаты и возвращения в подчинение «Эмбамунайгазу». Они также записали видеобращение к президенту страны. Сегодня к работникам ночной смены присоединились и те, кто работает днём.

ТОО «Казтехмунайсервис» занимается ремонтом нефтяных скважин. Сменная работа 14 дней, зарплата – 250 тыс. тенге.

– Первое, что мы требуем – повышение заработной платы на 100 процентов; второе – ранее мы были в подчинении АО «Эмбамунайгаз», требуем, чтобы нас туда вернули; третье – доплата к отпускным. Мы неоднократно ставили эти вопросы перед руководством, но безрезультатно, поэтому вынуждены прекратить работу, – говорят бастующие. – Бастовать будем до тех пор, пока наши требования не будут выполнены. Готовы даже на голодовку. Возможно, продолжим протест с семьями.

С руководством ТОО «Казтехмунайсервис» связаться пока не удалось.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/86736 

* * *
В АКТАУ СУД РАЗРЕШИЛ УВОЛИТЬ БАСТУЮЩИХ МЕДИКОВ
Интернет-издание Orda.kz
16 сентября 2022 г.

Десятки работников станций скорой помощи региона оказались под угрозой увольнения из-за забастовки.

Сотрудники нескольких станций не выходят на работу уже шестой день. Суд признал их акцию незаконной.

Митингующие требуют повышения зарплаты, социальный пакет и увеличения штатной численности фельдшеров и бригад скорой помощи. Уговоры и угрозы не вернули сотрудников на работу. На смену не выходят три станции – в Мунайлинском районе, Жанаозене и в самом областном центре, пишет КТК.

В итоге руководство обратилось в суд. Изучив дело, там пришли к выводу, что забастовка незаконна, поскольку до начала митинга недовольные должны были прислать директору официальное письмо. Указать там перечень разногласий, требования, место и время митинга. А также обозначить предполагаемое количество участников. И обязательно обеспечить явку на работу бригад скорой помощи, хотя бы в минимальном количестве.

«В настоящее время решение суда о признании забастовки незаконной подлежит немедленному исполнению, а забастовка подлежит приостановлению. В случае неисполнения работниками либо продолжения забастовки, для работодателя это является основанием для применения меры дисциплинарного характера вплоть до расторжения договора», — пояснил судья Актауского городского суда №2 Рахымжан Бейсенов.

Ранее сообщалось, что сотрудники станций скорой и неотложной помощи начали забастовку в Мангистау. На следующий день им пообещали повысить зарплаты и надбавки.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/bastuyushhih-v-mangistau-medikov-mogut-uvolit/
* * *
ТРУДОВАЯ ИНСПЕКЦИЯ СВЯЗАНА ПО РУКАМ И НОГАМ
Редакция сайта Bureau.kz
16 сентября 2022 г.

В Алматы трудовые инспектора во время семинара высказались о своих проблемах, которые напрямую отражаются на соблюдении трудовых прав других. 

C 14 по 15 сентября в Алматы прошел семинар «Работа инспекции труда: стандарты Международной организации труда (МОТ) и международный опыт», организованный Казахстанским международным бюро по правам человека и соблюдению законности и Центром «Солидарность».

В течение двухдневной встречи представители государственных инспекций труда из Шымкента, Алматы, Карагандинской, Мангистауской и Павлодарской областей ознакомились со стандартами и принципами Международной организации труда (МОТ), а также с механизмами контроля по их соблюдению.

В качестве тренеров выступили директор филиала Бюро по права человека в Восточно-Казахстанской области Куат Рахимбердин, прочитавший лекцию «Порядок рассмотрения коллективных трудовых споров», и заместитель директора Центра социально-трудовых прав Юлия Островская, ознакомившая собравшихся с основополагающими и ратифицированными Казахстаном Конвенциями МОТ.

В частности, вместе с государственными трудовыми инспекторами были рассмотрены Конвенции МОТ: № 81 «Об инспекции труда в промышленности и торговле» и Протокол к ней от 1995 г., № 129 «Об инспекции труда в сельском хозяйстве», № 155 «О безопасности и гигиене труда», № 187 «Об основах, содействующих безопасности и гигиене труда» и № 190 «Об искоренении насилия и домогательств в сфере труда».

В ходе совместных дискуссий представители трудовых инспекций отметили наличие в стране проблем на законодательном уровне по государственному надзору и контролю за выполнением и соблюдением работодателями требований трудового законодательства.

Так, по утверждению действующих инспекторов, их роль значительно занижена и излишне зарегулирована, что в значительной степени ограничивает возможности по защите наемных работников. Как заметили собравшиеся, сегодня инспектор больше занят уборкой и обходом территорий, чем реально полезным делом. Плюс ко всему руки связывает и мораторий на проверки объектов малого и среднего бизнеса.

А кадровый голод и подчиненность государственной инспекции труда местным исполнительным органам не дают возможности превентивно реагировать на нарушения трудового законодательства. Именно из-за этого в последние годы мы наблюдаем с одной стороны рост нарушений трудовых прав, а с другой – забастовочного движения (см. «Инспекционный паралич»). 
В ближайшее время предполагается проведение подобных семинаров в Шымкенте, Актау и Караганде.
https://bureau.kz/novosti/trudovaya-inspekcziya-svyazana/
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