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«Политзаключенные»

АКТИВИСТ ДАРХАН УАЛИЕВ ВЫШЕЛ НА СВОБОДУ, ПОЛУЧИВ УСЛОВНЫЙ СРОК
Маншук АСАУТАЙ, Манас КАЙЫРТАЙУЛЫ, радио «Азаттык»
20 сентября 2022 г.

Активист Дархан Уалиев, задержанный после Январских событий, 20 сентября вышел на свободу, получив условный срок по обвинению в «участии в массовых беспорядках». Об этом сообщила адвокат Жанар Балгабаева.

По ее словам, приговор был объявлен 19 сентября в Бостандыкском районном уголовном суде. Уалиеву назначили наказание — четыре года два месяца лишения свободы условно. Из этого срока также предстоит вычесть срок содержания активиста под стражей.

Адвокат сообщила, что Дархан Уалиев заключил процессуальное соглашение, признав вину.

Кроме условного срока, активисту поставили два года ограничения на занятие общественной деятельностью. Адвокат считает, что «ограничение на занятие общественной деятельностью политизирует дело».

Дархан Уалиев — активист из Алматы, включен в список политзаключенных, не раз участвовал в акциях с требованием освободить политзаключенных и обеспечить соблюдение гражданских прав и свобод. В октябре 2021 года суд приговорил его к году ограничения свободы по делу о 13 активистах. Этим же приговором ему запретили заниматься общественно-политической деятельностью на три года.

10 января Дархана Уалиева задержали у ворот городского морга. Он пришел туда за телом родного брата Аслана, погибшего во время кровопролитных событий января этого года. С тех пор Дархан Уалиев находился под стражей. Ему вменяли «Массовые беспорядки».

После Январских событий родственники задержанного активиста и правозащитники не раз заявляли, что под стражей его подвергали пыткам. В феврале в Алматы около десятка человек требовали освободить Дархана Уалиева. Собравшиеся перед зданием городской прокуратуры были с фото активиста и распечатками с надписями: «Дархан не террорист», «Требуем освободить его».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/32042740.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ВЫХОДИВШИЙ НА АКЦИЮ В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ АКТИВИСТ ИЗ КАРАГАНДЫ ЗАЯВИЛ ОБ УГРОЗЕ В СВОЙ АДРЕС
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
20 сентября 2022 г.

Активист из города Караганды Аскар Нурмаганов сообщил корреспонденту Азаттыка о том, что к нему в дом «ворвались двое сотрудников полиции», в результате чего он был вынужден бежать от них и укрываться в другом месте. Нурмаганов является членом незарегистрированной политической партии «Алга, Казахстан!».

Инцидент, по словам Нурмаганова, произошел поздно вечером 13 сентября, когда мужчина уже лег спать. В тот вечер, по его словам, он приехал к себе домой в город Пришахтинск из столицы, где встречался с другими активистами.

— Я уснул, дверь была закрыта, слышу: кто-то ломится, и ко мне прям в комнату врывается с фонарями. Я крикнул: кто такие, что надо? Они мне: давай, выйди на улицу. Я узнал по голосу участкового. Я вышел на улицу, но они не стали разговаривать там и сказали зайти вовнутрь. Мы зашли. Я присел на кухне, он спрашивает: «Ты что, Украину поддерживаешь?» Я говорю: «Ты ко мне из-за этого ворвался, что ли?» Преследование по политическим мотивам в стране ведь запрещено, и я ему об этом сказал. Мне он показался каким-то странным. Они нарушили мой сон, покой и закон: проникновение в жилище без моего ведома, угроза мне, — сообщил Азаттыку активист Аскар Нурмаганов.

По его словам, один сотрудник полиции находился в доме, второй стоял у двери. Один из них сказал активисту, что его надо куда-то увезти.

— Я не знал, что от них еще можно ожидать, и решил убежать от них, потому что их намерения были непонятны. Соседи потом сообщили, что полиция была во дворе до часа ночи где-то. Что они хотели, непонятно, — рассказывает Аскар Нурмаганов.

По словам активиста, ему неизвестны намерения нагрянувших к нему домой людей. Он обратился с заявлением на их действия в департамент полиции, антикоррупционную службу и прокуратуру Карагандинской области — чтобы надзорный орган взял произошедшее на контроль и проследил, чтобы «преступники в полицейской форме не остались безнаказанными». В заявлении он указал фамилию одного из предполагаемых полицейских, которого узнал как участкового полиции, второго предполагаемого сотрудника он не знает.

На место, по словам активиста, также была вызвана следственно-оперативная группа, были сняты отпечатки пальцев в доме Нурмаганова.

Кроме того, активист говорит, что в доме хранились 400 тысяч тенге, которых он не обнаружил после того, как смог попасть в дом. В заявлении Нурмаганов пишет, что он является активистом, участвует в политической и общественной жизни страны.

Активист обратился за помощью к адвокату. По словам Нурмаганова, произошедшее в преддверии президентских выборов вызывает у него беспокойство.

Нурмаганов полагает, что произошедшее может быть связано с его выражением позиции в отношении войны в Украине. По словам активиста, он поддерживает Украину, ранее выходил с плакатом на эту тематику, разъезжал по городу на велосипеде с украинским флагом, и даже пытался организовать сбор помощи пострадавшим жителям Украины.

В феврале 2021 года активист Аскар Нурмаганов был приговорен судом Караганды к полутора годам ограничения свободы и принудительному труду по уголовному делу об «участии в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы» (запрещены казахстанским судом как «экстремистские», но указаны в резолюции Европарламента мирными оппозиционными организациями).

Нурмаганов выразил в суде свое несогласие с обвинением его в экстремизме и возбуждении розни. Позже он попытался оспорить приговор по своему делу, просил признать его невиновным, отменить все наложенные запреты и ограничения, а также признать право на реабилитацию и компенсацию. Областной суд в апреле 2021 года оставил приговор районного суда без изменений, а апелляционные жалобы осужденного активиста и его адвоката — без удовлетворения. Нурмаганов тогда назвал дело политическим преследованием, а себя — политическим заключенным.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32042117.html
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ЗА ЧАС ДО ПОЛУНОЧИ: ВИЗИТ К БЛОГЕРУ И ШТРАФ ЗА «БЕСПРЕДЕЛЬЩИКОВ» 

Редакция сайта Bureau.kz (по информации Меруерт ШАКИРОВОЙ, и.о. директора Павлодарского филиала КМБПЧ)

19.09.2022

В Павлодаре привлекли к ответственности блогера за оскорбление представителей власти, которого возмутил ночной приход двух инспекторов полиции. 
В начале прошлой недели в суде № 2 города Павлодара рассматривалось дело по обвинению блогера Диаса Кузаирова в словесном оскорблении представителей власти с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций. Потерпевшими по делу проходили два инспектора Южного отдела полиции города Павлодара. 

16 мая этого года инспекторы С.Баильдинова и А.Сагадатов получили от своего начальства поручение взять объяснительную у гражданина Кузаирова и пригласить его в отдел полиции в качестве свидетеля, имеющего право на защиту в связи с уголовным делом по разжиганию национальной розни. Один из инспекторов позвонил блогеру по телефону и передал ему вызов, на что тот потребовал, чтобы его вызвали официальной повесткой, как положено по закону.

Таковая повестка была выписана, инспекторы повезли её Кузаирову на дом, приехав к нему в одиннадцать часов вечера. Диас же отказался принимать документ, ссылаясь на позднее время. Инспекторы объяснили свой поздний приход тем, что очень только вот освободились от работы: у них был допрос подозреваемого в мошенничестве, а оставить вызов Кузаирова на завтра они почему-то не могли, так как это сорвало бы выполнение ими приказа в срок.

По словам инспекторов, разговор между ними и Кузаировым проходил на повышенных тонах, а когда они уже уходили, он обозвал их «беспредельшиками» и «слугами народа». Первое из этих ругательство станет потом основанием для обвинения Кузаирова в оскорблении представителей власти при исполнении ими служебных обязанностей. В качестве же второго оскорбления фигурировала снятая Диасом на сотовый телефон и выставленная им в своём YouTube-канале видеозапись, где полицейские выходят из его дома и направляются к служебной машине (кстати, запись была удалена уже на следующий день).

Судебный процесс по данному делу начался без малого четыре месяца после инцидента и проходил 12 сентября. Решение вынесено уже на следующий день.

В ходе судебного следствия выяснилось, что материал на Кузаирова был зарегистрирован и поступил в полицию 5 мая, так что у полицейских было 11 дней, чтобы вызвать его на допрос, однако занялись они этим только 16-го, да и то лишь за час до полуночи. Судья задал инспектору Баильдиновой вопрос: «Вы знаете, что это противоречит УПК РК?» Инспектора ответила: «Нет, я думала, что не противоречит». Между тем, в статье 7 УПК РК прямо сказано, что ночное время – это промежуток времени с двадцати двух часов вечера до шести часов утра по местному времени, а проведение любых следственных действий в ночное время не допускается.

Подсудимый Кузаиров пояснил, что обращённая им в ходе ночного препирательства к инспекторам полиции фраза «Вы занимаетесь беспределом» означала, что полицейские вышли за рамки закона, в чём он винит систему, которой они служат, а не их лично, так что это никак не может считать оскорблением в их адрес.

По данному делу были проведены две судебных экспертизы, заказанные соответственно сторонами обвинения и защиты. Первую из них провела главный эксперт Института судебных экспертиз по Восточно-Казахстанской области Гульнар Кудайбергенова. На вопрос, содержатся ли в исследуемой видеозаписи признаки оскорбления чести и достоинства сотрудников полиции, эксперт ответила ожидаемо витиевато: «Слово «беспредельщики» в тексте видеозаписи, предоставленном на исследование, содержит признаки оскорбления чести и достоинства сотрудников полиции». Альтернативную экспертизу провела кандидат филологических наук, доцент Аяужан Таусочарова, привлечённая Международным фондом защиты свободы слова «Адил соз». Она пришла к выводу, что «в исследуемом контексте слово «беспредельщики» нельзя отнести как к оскорбительным выражениям».

По итогам судебного следствия прокурор настаивал признать Кузаирова виновным и назначить ему наказание в виде штрафа в размере 80 МРП. Адвокат просил суд оправдать Кузаирова в связи с отсутствием в его действиях состава преступления. По итогам процесса судья Абжапарова вынесла следующее решение: «Признать Кузаирова Д.К. виновным и назначить ему наказание в виде денежного штрафа в размере 20 МРП».

Диас Кузаиров, ставший фигурантом уголовного дела по разжиганию национальной розни, несколько раз попадал в неоднозначные ситуации. Кузаиров - соратником Куата Ахметова – YouTube-блогера, специализировавшегося на соблюдения закона о языках, но с исполнением на грани уголовного кодекса, который покинул страну после того, как в отношении него возбудили уголовное дело по возбуждению национальной розни. В апреле 2022 года Кузаиров проиграл гражданский иск после того, как во время «языкового рейда» беспочвенно оскорбил человека, хорошо знавшего казахский язык. Наконец, взятый недавно Кузаировым комментарий у посла Украины в Казахстане Петра Врублевского и опубликованный в сети едва не спровоцировал международный скандал.

https://bureau.kz/novosti/za-chas-do-polunochi/
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ПОЛИЦЕЙСКИЕ И ЖУРНАЛИСТЫ: ДОПРОСЫ И ОТКАЗЫ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
19 сентября 2022 г.
Анонимный телефонный звонок с абсурдными и неосуществлённой угрозой послужил поводом для визита полицейских на дом к известной журналистке и вызова её на допрос. А вот хакерский взлом сайта другой известной журналистки и размещение на нём неустановленными взломщиками непристойных и оскорбительных постов – не повод для возбуждения уголовного дела.

В конце прошедшей недели известный казахстанский журналист Динара Егеубаева оказалась в сфере внимания алматинской полиции, а через это также и журналистской и правозащитной общественности. Чуть ранее известной журналист и общественный деятель Гульжан Ергалиева сама обратилась в полицию, а теперь получила весьма интересный ответ на своё обращение. 

К ведущей собственный ютуб-канал Динаре Егеубаевой на дом явились два офицера из Медеуского районного управления полиции. Они сообщили журналистке о том, что днём ранее на телефон 102 поступил звонок с неизвестного номера от неустановленного лица. Звонивший утверждал, что якобы заложил бомбу в квартиру Егеубаевой и намерен взорвать её, если она в течение получаса не принесёт ему публичных извинений. За что именно требуется извиниться, журналистке осталось непонятным, а по указанному звонителем адресу Динара не проживает уже двадцать лет. Ну и, как это чаще всего бывает со звонками таких вот телефонных террористов, никакого взрыва не произошло и никакого взрывного устройства в квартире обнаружено не было.

Тем не менее полицейские вручили Динаре повестку с предписанием явиться на допрос в Медеуский РУП в качестве свидетеля по уголовному делу, возбужденному в отношении неустановленного лица по факту заведомо ложного сообщения об акте терроризма. На допросе свидетельницу попросили опознать голос на аудиозаписи, чего она сделать не смогла. В завершение допроса старший из полицейских заверил Динару в том, что визит в ней его подчинённых и вызов на допрос не имеет ни малейшего отношения к её профессиональной деятельности и политическим убеждениям.

Данное утверждение, само по себе вполне разумное и правильное (разумеется, если оно соответствует действительности) могло быт ответом на опубликованное Динарой после визита к ней полицейских обращения к коллегам по цеху с просьбой морально поддержать её, собравшись у здания Медеуского РУПа. На этот призыв откликнулись полтора десятка журналистов и активистов, обратившись к которым Динара поделилась своими опасениями о запущенной против неё провокации (нам ли не знать, как легко свидетелей переводят в подозреваемые) в связи с тем, что в своих программах на канале она регулярно освещает темы Кантара и пыток задержанных по январским делам, войны в Украине (журналистка только что вернулась из Киева, где взяла интервью у ряда известных деятелей сражающейся страны), а теперь и досрочных президентских выборов.

Эту тематическую триаду «Кантар – Украина – досрочные выборы» могла бы изложить в качестве презентации своего ютуб-канала El meadia известный журналист и общественный деятель Гульжан Ергалиева. Её дом или офис пока что никто не минировал, но сам канал недавно подвергся атаке другого рода: в один прекрасный день интернет-ресурс был взломан неизвестными хакерами, а место реального контента заняли тексты с оскорблениями в адрес Ергалиевой и порнографические граффити. Одновременно с этим на сайтах коммерческих объявлений появились тексты об оказании сексуальных услуг с домашним телефоном Гульжан Хамитовны.

По поводу взлома сайта и диффамационной атаки Гульжан Ергалиева обратилась с заявлением в полицию и получила заверения в том, что по указанным ею фактам возбуждено уголовное дело и проводятся следственные действия. Принесли ли они какие-либо результаты, журналистов не извещали, довольно долгое время о ходе дела им ничего не было известно, покуда 14 сентября в адрес Ергалиевой не пришло письмо из Медеуского РУПа. В ней за подписью начальника управления сообщалось, что по возбужденному в отношении неустановленных лиц уголовному делу не было выявлено каких-либо признаков уголовного или административного правонарушения. 

При этом в полученном Ергалиевой ответе ничего не говорилось о прекращении уголовного дела, коль скоро не выявлено предмета для него. Когда же Гульжан Хамитовна обратилась по этому поводу в вышестоящий полицейский орган, а именно департамент полиции города Алматы, то там ей ответили, что дела никто не прекращал и следственные действия по нему продолжаются.

Вот такие «движняки» на стыке полицейско-следственной и медийно-политической сфер происходят в южной столице Казахстана в середине первого осеннего месяца года двух двоек. В этой связи можно только гадать о том, как будут развивать события ближе к середине политической осени-2022.

https://bureau.kz/novosti/doprosy-i-otkazy/
* * *
«Произвол силовиков»

РАБОТА НЕ ПЫЛЬНАЯ, НО ГРЯЗНАЯ
Михаил КОЗАЧКОВ, газета «Время»
19 сентября 2022 г.

Редакция нашей газеты получила новые видео-доказательства того, что сотрудники КНБ могут подбрасывать наркотики с оружием и пытать заключенных

В начале августа в Алматы огласили приговор по делу казахстанца Ахмета Бокова и россиянина Вахи Мурзабекова. Оба они были признаны виновными в торговле оружием и наркотиками, а также приготовлении к убийству, поэтому должны провести за решеткой по десять с половиной лет.

Приговор еще не вступил в законную силу, и сейчас оба осужденных с надеждой ждут апелляцию, поскольку суд первой инстанции так и не дал оценку работе сотрудников Комитета нацио­нальной безопасности. Если внимательно изучить оперативную видеозапись задержания Бокова, то на ней четко видно, как ему засунули в карман темный продолговатый предмет, а потом еще и пакетик с белым порошком. Хотя качество ролика оставляет желать лучшего, все равно разглядеть эти манипуляции ребят в форме спецназа несложно.

Более того, после длительного пребывания в следственном изоляторе Ахмету Бокову почему-то понадобилась помощь стоматолога - мужчина потерял одиннадцать зубов, еще на восьми была разрушена коронковая часть, а на двух сломаны штифты. Сам он заявил, что его неоднократно избивали в СИЗО, требуя дать показания на другого человека, якобы заказавшего убийство жителя Алматинской области Нурлана Ахметова, а выбитые зубы - доказательство пыток (см. “Зубодробительная история”, “Время” от 3.8.2022 г.).

А сразу после выхода статьи в редакцию начали поступать новые сведения, раскрывающие особенности работы КНБ. В частности, мы получили несколько видеозаписей по другому уголовному делу, где аж десятерых фигурантов обвинили в целом букете преступлений - вымогательстве, торговле оружием и наркотиками, а также участии в транснациональной преступной группировке. И эти два уголовных дела оказались связаны между собой, поскольку подозреваемых, по их словам, убеждали дать показания на Ахмета Бокова как на заказчика убийства.

Правда, никто из них брать на себя такой грех не стал, а родственники одного из задержанных - Расула Джамалдиева - подняли большой шум в СМИ. В итоге всех десятерых признали виновными по разным статьям.

И вот что интересно - одного из подозреваемых по этому делу - Шамиля Омарова - тоже взяли с оружием и наркотиками. Он оказался настолько беспечным, что носил прямо в кармане брюк пакет с запрещенными веществами плюс у него при себе была боевая граната!

Омарова суд признал виновным в том, что он незаконно носил с собой оружие и наркотики, а по самой тяжкой статье - участие в транснациональной преступной группировке - он был оправдан. Но если внимательно изучить видеозапись задержания Шамиля, то появляются серьезные сомнения в том, что Омаров вообще хоть в чем-то виновен. Ролик не только познавательный, но и смешной.

Омарова задерживали спецназовцы КНБ и действовали, как в фильмах, - один из них применил болевой прием и положил мужчину на землю. В этот момент камера оперативной съемки четко зафиксировала, что другая рука Шамиля свободна, в ней нет никаких пакетов или предметов. На видео также попал карман брюк Омарова - он совершенно пустой, наружу ничего не вываливается. Это важный нюанс.

А после этого камера пошла в сторону и начала снимать другой автомобиль, но все равно краешком зацепила, как к лежащему на земле Омарову подбежал неустановленный мужчина в гражданской одежде, то есть не в форме спецназа, наклонился, и на долю секунды стало заметно, что в руке у неизвестного был красный предмет. Еще через секунду камера сняла, как нечто красное, видимо, кусочек пакета, торчит из кармана брюк Омарова. Хотя буквально пару кадров назад было видно, что карман пустой!

Но это еще не все. Как только Омарова подняли с земли, под ним оказалась… ручная граната! То есть на асфальт мужчина опустился без гранаты, а когда поднимался, она уже там лежала. Волшебство какое-то, это надо в цирке показывать.

В итоге Омарова и осудили за наркотики и оружие, найденные при задержании. Как они к нему попали? Смотрите на видео:

https://www.youtube.com/watch?v=XomSMvLaaaQ 
Ну а еще редакция получила запись, по всей видимости, сделанную где-то в местах лишения свободы. На видео молодой мужчина более десяти минут рассказывает, что он участвовал в избиении других арестантов, называя знакомые фамилии, - Омаров, Мурзабеков, Джамалдиев и другие. При этом рассказчик делает акцент на том, что все это было сделано с подачи людей в погонах, а он и его “коллеги” лишь выполняли задачу - им объяснили, что жертвы должны признать вину в покушении на убийство. В связи с этим герой ролика даже обращается к президенту страны с просьбой обратить внимание на эту ситуацию.

Одним словом, складывается очень некрасивый для Комитета нацбезопасности пазл. Именно сотрудники КНБ задерживали Шамиля Омарова и Ахмета Бокова, а оперативная съемка зафиксировала, как у обоих мужчин при себе оказались наркотики и оружие. Каким-то образом Боков и Джамалдиев подверглись жесточайшим пыткам в следственном изоляторе - одного даже пришлось возить к стоматологу, поскольку он потерял два десятка вставных зубов. Наконец, появился даже участник этих событий, фактичес­ки давший публичные показания о том, что он участвовал в пытках по приказу силовиков. И все это делалось ради того, чтобы подозреваемые дали нужные следствию показания.

Напрашивается неприятное предположение: в КНБ не только готовили государственный переворот, как показали январские события, но еще и фабриковали уголовные дела, пытками добиваясь нужного результата. А теперь, когда эти факты всплывают наружу, почему-то никто не хочет на них реагировать. Абсолютно никто. Заявление Ахмета Бокова о пытках через прокуратуру ушло в антикор, где расследование благополучно прекратили. Суд при определении наказания как Бокову, так и Омарову вообще не рассматривал версию, что наркотики и оружие им могли подбросить, хотя видеозаписи это доказывают.

Понятно, что до января 2022 года именно так у нас и расследовались уголовные дела. Председатель антикора Олжас Бектенов даже заявил, что в его органе “придумывали” преступления в погоне за показателями. А чем комитетчики лучше? Как мы видим на записях оперативной съемки, они тоже способны на что угодно - подбросить наркотики, натравить зеков, чтобы несговорчивому подозреваемому выбили зубы. Почему они так действовали? Потому что были уверены, что в судах их прикроют. Это мы и наблюдаем. Но неужели и сейчас, когда объявлено строительство Нового Казахстана, силовики и суды будут работать по старинке?..

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Время»
https://time.kz/articles/risk/2022/09/19/rabota-ne-pylnaya-no-gryaznaya
* * *
«Права военнослужащих»

«Я ПРОСТО ПУСТИЛ ВОЗДУХ»: СРОЧНИК УТВЕРЖДАЕТ, ЧТО СЕРЖАНТ БИЛ ЕГО ТАБУРЕТКОЙ 

Динара УРКУМБАЕВА, новости телеканала КТК
21 сентября 2022 г.

В Актобе расследуют странный инцидент в воинской части. 18-летний солдат-срочник из Тараза ушел в армию совершенно здоровым, но во время службы у него внезапно диагностировали эпилепсию. Сам Алдияр Кенесбек утверждает, это следствие удара по голове табуреткой. По его словам, травму нанес сержант части. Сейчас срочник лечится дома, а его родные боятся возвращать парня в армию. 

18-летнего Алдияра Кенесбека забрали в армию в июне. Он попал в воинскую часть 6655 в Актобе. Но, не успев начать службу, абсолютно здоровый парень вдруг оказался в санчасти. А сейчас он и вовсе дома. Актюбинские врачи поставили ему диагноз «эпилепсия». Хотя во время медосмотра у призывника не нашли никаких заболеваний. Сам Алдияр утверждает, судороги и приступы у него начались после инцидента с сержантом. Старшему по званию не понравилось, что рядовой не в силах… сдерживать естественные позывы. 

Алдияр Кенесбек, солдат-срочник в/ч №6655 Национальной гвардии РК: 

– Я просто пустил воздух, и все вокруг начали говорить: «Фу, фу». Поэтому я отошел в сторону. Стали спрашивать: «Кто это сделал?» Я признался. Там стояла табуретка, и сержант начал меня бить ею по голове. Дальше ничего не помню, потерял сознание. Меня – в санчасть, там пришел в себя. 

Родные утверждают, что после этого у Алдияра начались серьезные проблемы со здоровьем, он едва ходил. В итоге через два месяца парня положили в обычную больницу. Но о состоянии сына родители узнали случайно, после звонка незнакомца. Отец тут же приехал из Тараза в Актобе и забрал Алдияра домой. 7 октября истекает срок больничного, но родные отказываются возвращать сына в армию. 

Кенесбек Абдыраимов, отец: 

– Как мы его отпустим обратно?! Если бы в прошлый раз я не выехал за ним, они бы нам труп сына отправили! 
В самой части инцидент пока никак не комментируют. Но в военной прокуратуре заявили: превышение власти было, и его расследуют. Правда, подробностей не разглашают. 

Жандарбек Спан, военный прокурор Актюбинского гарнизона: 

– По факту превышения власти в войсковой части 6655 Нацгвардии 20 сентября 22-го года Актюбинским отделом Западного регионального военно-следственного управления начато досудебное расследование по части 1 статьи 451. Родные 18-летнего срочника боятся, что сын останется инвалидом. Прощать сержанта, если его вина будет доказана, семья не намерена. Будут требовать не просто уволить военнослужащего, но и судить.

ИСТОЧНИК:

Новости КТК
www.ktk.kz/ru/news/video/2022/09/20/222989/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ИЗ-ЗА ЗАБАСТОВКИ В АЛМАТЫ ЗАКРЫТЫ ОТДЕЛЕНИЯ «КАЗПОЧТЫ»
Интернет-издание El.kz
16 сентября 2022 г.

Алматинцы рискуют остаться без писем и посылок. Почтальоны и операторы «Казпочты» отказались выходить на работу, передает El.kz со ссылкой на КТК.

Больше 100 сотрудников собралось у филиала компании, чтобы потребовать повышения зарплаты. Некоторые говорят: получают меньше 100 тысяч тенге. И грозят не выполнять свои обязанности, пока начальство не услышит их просьбы.

«У нас началось объединение, сокращение. Сперва нас всех объединили, объединили сначала почты, объединили. Потом участки начали объединять – они очень большие. Нас сократили, убрали у нас все соцпакеты, то есть у нас ни больничного, ни отпуска у нас нет: мы не имеем права ни заболеть – ничего. Зарплата у нас сокращенная. Как можно жить на 90- 95 тысяч?» - говорит Наталья Хавилова, почтальон.

Раушан Карибаева работает в «Казпочте» больше 30 лет. Говорит, впервые за все время решила высказать недовольство. Главные причины – текучка кадров; как следствие – переработка и низкая зарплата. Мириться с этим сотрудники больше не намерены.

Люди грозят не выходить на работу, пока им не повысят оклады.

«Мы сегодня закрыли почты – не работают по городу. Вышли сказать, что очень низкая зарплата. У нас получается: если 165 часов мы в месяц должны отработать, то мы сейчас 260 часов работаем. В этот раз даже сказали: «Не ждите оклада. Не будет премии, зарплаты. Поднимать не будут», - заявила Раушан Карибаева, начальник почтового отделения связи.

Руководство почтовой службы утверждает: вопрос повышения зарплаты рассматривается. Правда, на сколько именно поднимут оплату труда, пока неизвестно.

«Мы планируем с 1 января сделать поднятие зарплаты. С 1 января 2023 года – процентаж. Я пока не могу сказать, потому что сейчас идет формирование бюджета. В первую очередь, мы сами от себя готовим необходимый документ. Готовим бюджет. Мы дальше согласовываем с нашим фондом «Самрук-Казына»», - прокомментировал Ержан Байтан, управляющий директор по маркетингу и продажам АО «Казпочта».

Руководители обещают поговорить с возмущенными сотрудниками. Они уже написали коллективную жалобу в управление инспекции труда. Там намерены провести проверку и во всем разобраться. Если нарушения действительно найдут, для компании это может обернуться административным штрафом.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание El.kz
https://el.kz/ru/news/news/iz-za-zabastovki-v-almaty-zakryty-otdeleniya-kazpochty-/
* * *

БАСТУЮТ ВТОРУЮ НЕДЕЛЮ: РАБОЧИЕ ИЗ ЖАНАОЗЕНА ОБРАТИЛИСЬ К ПРЕЗИДЕНТУ
Газета «Лада» (Актау)

17 сентября 2022 г. 

Работники одного из предприятий записали видеообращение.

Сотрудники ТОО «КазПромТехКомпани» недовольны сокращением рабочего времени, а также тем, что не обновляются автомобили. В связи с этим 74 работника вышли на забастовку 6 сентября.

- С 12 сентября проходит трудовой арбитраж, но сторона работодателей не идёт на встречу. На сегодняшний день проблема до сих пор не решена. Мы просим президента Касым-Жомарта Токаева помочь урегулировать ситуацию, либо дать возможность перевести наших сотрудников в АО «ОзенМунайГаз», - обратились работники ТОО «КазПромТехКомпани».
ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/society/104692-bastuyut-vtoruyu-nedelyu-rabochie-iz-zhanaozena-obratilis-k-prezidentu.html?utm_source=telegram&utm_medium=104692
* * *
В ЖАНАОЗЕНЕ СОТРУДНИКИ СКОРОЙ ПОМОЩИ МАССОВО УШЛИ С РАБОТЫ ПОСЛЕ УВОЛЬНЕНИЯ 11 КОЛЛЕГ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
19 сентября 2022 г.

В городе Жанаозене Мангистауской области десятки работников местной станции скорой помощи, протестовавшие с требованием выплатить надбавки и предоставить социальный пакет, массово уволились после того, как суд на прошлой неделе признал забастовку работников незаконной, а работодатель на основании судебного решения уволил 11 человек.

Работники станции написали заявления в прошлую пятницу. С их слов, вышел приказ и сегодня они заполняют обходные листы. Уволившиеся работники сообщают, что их пригласили сегодня в акимат Жанаозена, но они отказались от переговоров, поскольку «профилактическая беседа» предлагалась только с фельдшерами.

По словам Мурата Бельбаева, работавшего водителем неотложки, коллектив уволился в знак несогласия с увольнением 11 сотрудников, которые наиболее активно протестовали и открыто высказывали свои требования.

— Среди уволенных 11 человек есть те, кто является единственным кормильцем в семье и ухаживает за родственником-инвалидом. Мы потребовали вернуть на работу четырех женщин-фельдшеров. Но начальник станции скорой помощи сказал: «Вы не являетесь незаменимыми специалистами». Мы подали заявление об увольнении по собственному желанию, — сказал он.

Водители скорой помощи в зависимости от нормативов в течение месяца с учетом надбавок получали 150–170 тысяч тенге, а фельдшеры — 170–180 тысяч тенге. В январе 2020–2021 года работникам платили надбавки по 25 тысяч тенге, это было внесено в коллективный договор. В этот раз предметом спора стало требование о надбавке в размере 40 тысяч тенге с указанием в коллективном договоре.

Сара Орынбаева, заведующая станцией, воздержалась от комментариев по поводу массового увольнения работников.

Исполняющий обязанности директора областной станции скорой и неотложной помощи Амантай Досжанов сказал, что для поиска новых специалистов обратился с запросом в местный медицинский колледж и в городской отдел занятости.

— Я никого не выгонял. Те, кто уволился с работы, будут восстановлены на работе, если обратятся с апелляцией и докажут свою правоту, — сказал он. Досжанов днем заявил, что приказ по остальным работникам еще не вышел.

Митинги работников станций скорой помощи в Мангистауской области с требованием увеличения зарплат начались 9 сентября. Первыми на протест вышли работники станции в Жанаозене, их поддержали коллеги в районах. 14 сентября работодатель подал на протестующих в суд с требованием признать забастовку незаконной. На основании вынесенного судебного решения были уволены 11 человек, а в Мунайлинском районе — восемь человек. Работники скорой помощи в Актау и Бейнеу вернулись на рабочие места.

19 сентября министр здравоохранения Ажар Гиният раскритиковала недавние забастовки и высказалась за поэтапное повышение зарплат работникам системы здравоохранения.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32041022.html
* * *

ПРИ МОЛЧАЛИВОМ СОГЛАСИИ

Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
21 сентября 2022 г.

В затянувшийся период моратория на проверки объектов малого и среднего бизнеса отдельные предприниматели уже уверовали в свою безнаказанность, нарушая права своих работников, в том числе несовершеннолетних. 

В одном из ресторанов Уральска несовершеннолетние работали без заключения трудового договора, без оплаты сверхурочных и выходных дней. На момент трудоустройства сотруднику по имени А. было 17 лет. 

По устной договоренности работника и работодателя была установлена оплата труда в размере 7,5 тыс тенге в день с графиком работы 4 рабочих дня в неделю по 14 часов. Таким образом выходит, что несовершеннолетний работал по 56 часов в неделю. Такая большая недельная переработка у несовершеннолетнего нарушается пп 2) п. 1 ст.69 Трудового кодекса РК, согласно которой несовершеннолетний от шестнадцати до восемнадцати лет не должен работать более 36 часов в неделю. 

Проработав в данном ресторане более года, А., уведомив хозяина данного заведения за месяц о своем увольнении как полагается по закону. При том что работал он незаконно, тогда как работодатель, сам нарушая законы РК, требует соблюдения закона от своих сотрудников. 

Зато в день увольнения работодатель не выплатил несовершеннолетнему честно заработанную заработную плату, не оплатил отпускные и сверхурочные, а также за работу в праздничные дни. 

После отказа в выплате зарплаты полностью А. письменно обратился в Управление по инспекции труда ЗКО за помощью в защите его прав. На данное обращение, как водится, получил формальный ответ от уполномоченного органа, о том, что:

«Указом Президента Республики Казахстан от 26 декабря 2019 года № 229 центральным государственным и местным исполнительным органам постановлено прекратить с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года проверки и профилактический контроль и надзор с посещением субъектов малого предпринимательства, в том числе субъектов микро предпринимательства. 

Указанный мораторий распространяется и на проверки, осуществляемые государственной инспекцией труда по обращениям работников в деятельности работодателей (внеплановые проверки).

Результат предпринятых мер управлением, было только направлено письмо с указанием имеющихся нарушений работодателю, а для защиты своих трудовых прав вы должны обратиться в суд».

Недобросовестные же работодатели от малого бизнеса могут и дальше совершенно безнаказанно нарушать трудовые права, тогда как граждане, как совершеннолетние, так и несовершеннолетние, уже годами на вполне законных основаниях подвергаются откровенному беззаконию со стороны предпринимателей и при молчаливом согласии проверяющих органов.

Правда, в данном случае все закончилось относительно благополучно: после обращения уже филиала Бюро по правам человека к работодателю, тот решил не усугублять ситуацию и выплатить парню все полагающееся. Но это, скорее, исключение чем правило.

https://bureau.kz/novosti/pri-molchalivom-soglasii/
* * *

ЕСТЬ ЗАКОН, НО РУКИ КОРОТКИ

Адиль СЕЙТКАЗИЕВ, филиал КМБПЧ в Шымкенте

22 сентября 2022 г.

Исполнить целиком предписание Государственной инспекции труда порой бывает затруднительно. У учреждения весьма скромные возможности, чем и пользуются работодатели.

Ранее на сайте Bureau.kz была размещена информация о нарушении прав А.Батырова, которому работодатель не выплатил заработную плату в полном объеме. 

В соответствии с требованиями Трудового кодекса РК, работодателю было выдано обязательное к исполнению предписание по устранению выявленных нарушений от 15 марта 2022 г.  Однако областное управление по инспекции труда не спешило с контролем выполнения данного им предписания.

Оказывается, по итогам данной проверки в отношении работодателя было дано предписание о проведении Батырову доплат за классность (разряд) за неучтенный раннее период в сумме - 1 352 771тг. и наложен административный штраф в соответствии КоАП РК. При этом данная сумма было представлена со стороны бухгалтерии работодателя. Однако, в связи с сомнением руководства со стороны администрации работодателя была назначена повторная процедура по расчету Батырову пени с привлечением аудиторской компании, которая рассчитала к получению сумму намного меньшую, чем прежде, а именно только – 98 406 тенге.

Из данного ответа следует, что у Государственной инспекции труда отсутствуют собственные специалисты по аудиту и нет возможности оплачивать какие-либо независимые аудиторские компании. Поэтому необходимо внести изменение в законодательство РК для включения в штат сотрудников Государственной инспекции труда аудитора или предусмотреть для этого в бюджете средства для оплаты услуг аудиторских компаний. 

В случае с Батыровым приходится только верить на слово, что расчет, проведенный аудиторской компанией, привлеченной и оплаченной работодателем, является действительно верным. 

https://bureau.kz/novosti/est-zakon-no-ruki-korotki/
# # #

NOTA BENE
ЕВРОПА, ФУРЫ, ОБМАН И ДОЛГОВАЯ ЯМА

Артур АЛХАСТОВ, филиал КМБПЧ в Астане

20 сентября 2022 г.

В РК при участии казахстанцев развернута деятельность латвийской компании, больше походящая на трудовую эксплуатацию. Причем все споры с пострадавшими решаются в арбитражном суде, чьим председателем является директор этой самой компании. 

Эта история о том, как наших соотечественников вербовали работать в Европе, а в реальности загнали в долги.

«Никто не должен содержаться в рабстве или в подневольном состоянии; рабство и работорговля запрещаются во всех их видах» (Статья 4 Всеобщей декларации прав человека 1948 года) 

Юриспруденция, или же правоведение, является наукой, благодаря которой можно получить знания о работе государства и права, о сути законов и их применении.

Древнегреческий философ Аристотель сказал: «Всякий человек избирает то, к чему имеет расположение». Поэтому одни используют полученные от юриспруденции знания на благо общества, а другие ему в ущерб.

В начале 2022 года в адрес столичного филиала Бюро обратилась немецкая организация BEMA Berlin, являющаяся консультативным центром по вопросам миграции и достойной работы, в которой сообщили о том, что гражданам Казахстана, оказавшимся в положении невольников на территории Германии, нужна помощь.

Согласившись помочь, нам удалось выяснить что трое казахстанцев, являющихся по профессии водителями большегрузных автомобилей (дальнобойщиками), в разное время и разными способами получили предложения о работе на территории Европейского Союза, где им обещали достойные условия труда и высокие заработки.

Более того, вербовщики указывали что гражданам не надо будет нести никаких существенных расходов – их возьмет на себя латвийская компания SIA «SkaDu West Staff», в которой они будут трудиться. Сразу же было оговорено, что эти траты составят приблизительно 3 000 евро, но можно будет не отдавать их сразу, а компания просто будет отнимать по 500 евро из заработной платы водителей в течение полугода. 

По словам пострадавших, рекрутеры получают вознаграждение за голову каждого отправленного в Европу человека.

Будущие работники самостоятельно обращались в посольство, где за свой счет получали визы, предоставляя от своего будущего «работодателя» присланные им документы о то,м что он готов их трудоустроить.

По приезду в Латвию водители проходили краткие курсы для получения разрешения на управление грузовиком на территории ЕС, оплаченные работодателем, чья стоимость (из открытых данных) составляет приблизительно 200 евро.

После короткого обучения водители направлялись в Германию, где работодатель заставлял работать их без нормального отдыха, все время выдавая новые заказы. Стоит заметить, что их заработная плата была приблизительно 1 000 евро, тогда как средняя заработная плата таких водителей в Германии составляет более 3 000 евро.

Работая в жестких условиях, при которых нет времени ни на отдых, ни на перерыв, наши сограждане начали высказывать претензии своему работодателю. В ответ получали угрозы, что в случае отказа от работы с них будут взысканы огромные деньги согласно тем документам, которые они подписали не глядя.

Один из оказавшихся в западне по имени Серик, проживающий в г. Кокшетау, проработав на эту компанию более полугода и (как он думал) выплатив работодателю те 3 000 евро, на седьмой месяц опять получил заработную плату с вычетами, причину которых ему никто объяснить так и не смог. Более того, Серик сорвал в Германии спину в ходе работы, но медицинскую помощь там получить не смог, поскольку его работодатель не оплачивал его страховку.

Покинув эксплуататора, Серик вернулся в Казахстан и казалось бы начал жить привычной жизнью, пока не получил иск от работодателя с требованием взыскать с Серика более 6 000 Евро. Из них 3 000 евро за то, что тот якобы должен компенсировать расходы компании, понесенные из-за того, что помогали Серику к ним трудоустроиться. Вторые 3 000 евро - штраф, предусмотренный в подписанном не глядя Сериком договоре с латвийской компанией.

Изучив документы, которые были представлены потерпевшими, мы обнаружили что в том самом соглашении о возмещении затрат, которое многие подписывали не глядя и на основании которого компания требовала взыскать с граждан деньги, предусмотрена так называемая арбитражная оговорка: т.е. споры, вытекающие из данного соглашения, должны разрешаться не в государственном суде, а в арбитраже.

Казахстанское законодательство с 2009 года предусматривает возможность создания арбитражей, т.е. квазисудебных органов, в которых физические и юридические лица могут разрешать свои споры, вытекающие из гражданско-правовых отношений, при условии, если в их сделке или договоре будет прямо указано об этом. Стоит заметить, что такие арбитражи не являются государственными, а создаются физическими или юридическими лицами, набирают туда юристов в качестве «арбитров», т.е. своего рода судей, для которых основными требованиями являются наличие юридического образования и небольшого опыта работы в юридической сфере.

Заметим, что первоначальная идея в создании института арбитражей в Казахстане заключалась в попытке разгрузить государственные суды от множества гражданских дел, предоставив тем самым возможность субъектам права разрешать свои споры в альтернативных инстанциях по их договоренности. На деле же, арбитражи сегодня превратились в быстрый способ взыскания денежных средств с физических лиц, которые на практике иногда даже не успевают среагировать на такое разбирательство и высказать свои возражения. Примечательно, что использование арбитражей преимущественно встречается у компаний, которые занимаются выдачей населению микрозаймов под большие проценты.

В том самом соглашении указывается, что компания потратит примерно 3 000 евро на документы и подготовку водителей, а в случае если те откажутся или не компенсируют эту сумму, то соглашение предусматривает штраф в таком же размере.

По итогам рассмотрения дел частный арбитраж вынес решение взыскать более 6 000 евро с каждого, несмотря на то что компания никак не смогла подтвердить, что она действительно потратила такие деньги на трудоустройство. При этом само рассмотрение проходило без участия водителей, а о его результатах многие узнали только в момент, когда им арестовали счета и закрыли выезд за рубеж, что само по себе лишает их возможности заработка.

Юристы столичного филиала Бюро, взявшиеся помочь нашим соотечественникам, подготовили письмо в адрес Генеральной прокуратуры, где привели подробное описание ситуации и юридическое обоснование наличия признаков эксплуатации людей, что в свою очередь является уголовным преступлением. На данный момент информация передана Генеральной прокуратурой в адрес Департамента полиции Акмолинской области, рассматривается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Одновременно с этим гражданам была оказана помощь для защиты своих прав и законных интересов в государственных судах, где компанией были получены исполнительные листы, но основании которых с водителей взыскиваются деньги и запрещается выезд из Республики Казахстан.

В ходе ознакомления с имеющимися материалами было обнаружено, что некий гражданин Казахстана, который со слов потерпевших является главным куратором всего процесса вербовки, отправки и эксплуатации людей в Европе, является одновременно директором латвийской компании, с которой потерпевшие и заключали кабальные для себя сделки, а также председателем того самого арбитража, который и рассматривал споры между латвийской компанией и потерпевшими. Таким образом, один человек действовал одновременно и как истец и как председатель арбитража, в котором этот спор рассматривался, при этом еще и самостоятельно выбирал арбитра.

Примечательно, что данный человек, которого потерпевшие называют главным во всей схеме, является юристом и используя свои знания достаточно искусно маскирует эксплуатацию людей под гражданские и трудовые отношения, при этом используя множество слабостей как самого законодательства Республики Казахстан, так и проблемы правоприменительной практики. 

В 2012 году Верховный суд Республики Казахстан издал Нормативное постановление №7 «О практике применения законодательства, устанавливающего ответственность за торговлю людьми» в котором постановил обратить внимание органов, ведущих уголовный процесс на то, что правильное применение законодательства, устанавливающего ответственность за торговлю людьми, обеспечивает надлежащую защиту прав и свобод человека.

Важно заметить, что современная эксплуатация человека может иметь самые различные формы и использовать разные способы совершения преступления. К примеру, помимо насилия и угрозы его применения также могут использоваться похищение, угроза распространения порочащих сведений, фото-, видеоматериалов, шантаж, подкуп, обман, злоупотребление властью, использование материальной или иной зависимости, умышленное создание тяжелых личных, семейных обстоятельств и тому подобное.

Из этого можно сделать вывод о том, что эксплуататоры добивались своего от водителей путем обмана и создания ложной, во многом искусственной долговой зависимости, от которой человеку, не имеющему юридического образования, довольно сложно защититься самостоятельно.

Обман же выразился в том, что людей вводили в заблуждение, указывая что они будут работать в обычных для них условиях и получать достойную заработную плату, после чего с ними подписывались документы, приводящие к долговой зависимости от эксплуатирующих и не дававших им уйти от эксплуатации без каких-либо последствий для себя. После подписания таких документов уже использовался долговой шантаж, так как водителям указывали: отказ от работы приведет их к огромным долгам. Более того, все сделки содержали арбитражную оговорку, благодаря чему претензии эксплуататоров рассматривались не в государственных судах Республики Казахстан, а через имевший прямую связь с одним из кураторов арбитраж.

Говоря о добровольности вступления в такого рода отношения стоит заметить, что данные действия совершались ими под влиянием обмана вербовщиков, что было очередным из средств воздействия.

Юриспруденция выделяет различные способы вербовки эксплуатируемых, среди которых: обещание вознаграждения, предложение работы, обман, уговоры, шантаж, запугивание, угроза и другие.

Республикой Казахстан были ратифицированы ряд Международных конвенций, прямо запрещающих эксплуатацию человека, рабство и сходные с ним институты и обычаи, предусмотренные Конвенциями 29 и 105 Международной Организации Труда, а также Конвенцией о рабстве от 25 сентября 1926 года, Протокола о внесении изменений в Конвенцию о рабстве от 7 декабря 1953 года и Дополнительной Конвенции об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством, от 7 сентября 1956 года. Положения указанных международных документов содержат достаточное количество правовых норм, входящих в корпус действующего законодательства Республики Казахстан, позволяющих рассматривать указанные события именно как предмет вопрос эксплуатации людей.

В конце хотелось бы обратить внимание читателя на то, что со слов пострадавших от действий данной компании водителей поступают сообщения о том, что вербовщики, получающие плату за каждую отправленную за рубеж «голову», продолжают свою работу публикуя все новые объявления о найме и хороших условиях труда.
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