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СКВЕРНАЯ СЕМЕРКА: ИСТЯЗАТЕЛЕЙ В ФОРМЕ НЕ СПЕШАТ ПРИВЛЕКАТЬ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ 
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
29 сентября 2022 г.
Почти девять месяцев прошло с того момента, как в застенках изолятора временного содержания Департамента полиции Алматы стражи порядка запытали до смерти Жасулана Анафияева. И только неделю назад подозреваемым в пытках избрали меру пресечения, в самом же деле по факту смерти Жасулана едва теплится жизнь.

Жасулан Анафияев стал одной из шести официально признанных жертв полицейского террора, устроенного задержанным в ходе Кровавого января и после него. 
5 января Жасулан присоединился из любопытства к алматинскому митингу, но, как рассказывала его жена Гульзия Омарбаева, когда начались беспорядки он вернулся домой. До этого дня Жасулан не участвовал в какой-то политической жизни, не говоря уже о протестах. У Жасулана и Гульзии было шесть малолетних детей и ему целыми днями приходилось пропадать на работе (вместе с друзьями арендовали машину и очищали септики), тем более что у семьи, переехавшей из Жамбылской области, своего жилища в Алматы не было.
Вечером 9 января полицейские пришли за Жасуланом и доставили его в отделение полиции Алатауского района. Оттуда 11 января его перевели в изолятор временного содержания Департамента полиции южной столицы. В ночь на 12 января мужчина скончался.

Причиной смерти явилась закрытая тупая травма грудной клетки, сопровождающаяся двусторонними переломами ребер, осложнившаяся травматическим шоком.  

- Как надо было избивать человека, чтобы сломать ему тринадцать ребер! Фактически они на нем прыгали, - недоумевает адвокат, представляющий интересы семьи погибшего Жангазы Кунсеркин во время пресс-конференции. Его сестра Ляззат дополняет, что живого места не было и на лице: череп, нос, височная, затылочная части – все оказалось переломано. Травмы, как показала гистологическая экспертиза, были нанесены за час до наступления смерти. 
В ночь, когда в ИВС пытали Анафияева (и, очевидно, других доставленных), дежурило одиннадцать сотрудников. Из них семерых признали подозреваемыми. Почувствовав, что запахло жареным, семерка сама перешла в наступление. Полицейские и их родственники беспрепятственно провели пикет городской прокуратуры заявляя о своей невиновности. Когда то же самое пытаются сделать «жертвы Января», их, как правило, «винтят».
Об том же они говорили в сюжете телеканала КТК. Однако активист оппозиционной Демократической партии Даурен Достияров также проходивший через горнило ИВС Департамента полиции, опознал в одном из респондентов своего мучителя - Аяна Елубекова (на тот момент дежурного начальника ИВС). Даурен согласился выступить свидетелем, поскольку находился в камере рядом с Жасуланом и слышал, как тот кричал, когда его убивали. Во время очной ставки Даурен опять же узнал Елубекова, хотя тот ожидаемо от всего отнекивался.  
Несмотря на то, что привлечь к ответственности преступников ничего не стоило, Антикоррупционное бюро по настоящее время откровенно бездействует. И более того, все подозреваемые ходят на воле, ходят на работу, и всё якобы потому что у них прекрасные характеристики, у них есть дети, они ценные работники. Хотя один из «ценных работников» засветился уже, как минимум, в двух случаях пыток, так что говорить о менее ценных кадрах алматинского Департамента полиции.

- Я писала в городскую прокуратуру, я писала в Генеральную прокуратуру, я писала в Администрацию президента еще 8 сентября с просьбой назначить им меру пресечения «арест» с содержанием в сизо.  – говорит Ляззат Анафияева. 
И только неделю назад, когда велась подготовка к пресс-конференции сотрудников полиции взяли под подписку о невыезде и отстранили их от работы.

- Человека убили, а ему мера пресечения «подписка о невыезде». И мы теперь понимаем, почему дело заволокичено таким вот безобразным образом. Значит, подозреваемые оказывают влияние на органы расследования. Значит, руководство подозреваемых оказывает влияние на органы расследования. Высшее полицейское руководство оказывает влияние на ход расследования, - возмущается адвокат. 

Сейчас приведена в действие еще одна лазейка для затягивания. Материалов дела на русском языке не более 20 процентов, и их подозреваемые требуют перевести на казахский. 

- Здесь никто не извинился. Ладно бы выстрел в голову случайно, здесь же его минимум час избивали. Представьте, какие мучения человек пережил перед своей смертью. И ни у кого из этих сотрудников полиции не проснулась совесть… - продолжает Жангазы Кунсеркин.

Один светлый момент в этой трагедии - вдова Жасулана вместе с детьми переехали в трехкомнатную квартиру, приобретенную благодаря помощи казахстанцев. Но по всем канонам это приобретение должно было исходить от ДП Алматы. 

Как уже говорилось, кроме Жасулана есть еще пятеро, официально признанных погибших в результате пыток полицейскими и сотрудниками КНБ. Кто эти люди – прокуратура не называет. Известно, что в Талдыкоргане вроде бы двое полицейских арестованы за пытки, приведшие к смерти Алмаса Мукашева; в Семее в здании полиции скончались Елдос Калиев и Жандос Жотабаев; в Кызылорде после попадания в полицию обнаружили в морге со следами пыток Айтбая Алиева. Нет уверенности, что это те люди, но общее то, что не похоже, что расследования как-то продвинулись.

https://bureau.kz/novosti/skvernaya-semerka/
* * *

ВИКРАМ РУЗАХУНОВ ОПОЗНАЛ БОЛЬШЕ ДЕСЯТКА ПЫТАВШИХ ЕГО ПОЛИЦЕЙСКИХ КАЗАХСТАНА
Виктор КОПЫТИН, новостной сайт 24.kg
29 сентября 2022 г.

Кыргызстанский музыкант Викрам Рузахунов опознал более десятка полицейских Казахстана, которые, по его словам, пытали его. Об этом он сообщил на своей странице в Instagram.

«За два дня нахождения в Алматинской области, 26-27 сентября, совместными усилиями Антикоррупционной службы и правозащитников при моем личном участии проделана огромная работа. Каждый день с раннего утра до ночи вместе со следователем ведутся активные следственные действия. Был проведен мой детальный допрос по обстоятельствам дела. Совершен выезд в места преступлений военными и сотрудниками полиции Алматинской области с воспроизведением хронологии событий, имевших место с 7 по 10 января этого года. Я подробно описал детали совершенных преступлений», — написал Викрам Рузахунов.

По его словам, было произведено опознание сотрудников Департамента полиции Алматинской области, которые были причастны к совершению преступлений в отношении задержанных.

Из 348 человек по фотографиям он опознал более 10 сотрудников полиции.

«Приехав сюда, мы до конца не осознавали всей опасности этой поездки, так как опознанные мной сотрудники — влиятельные должностные лица и по сей день. Впереди нам предстоит встретиться лицом к лицу с опознанными для проведения очных ставок», — подчеркнул музыкант.

Отметим, ранее Викрам Рузахунов прибыл в Казахстан для участия в следственных мероприятиях по делу о пытках во время январских событий. Он проходит потерпевшим.

Напомним, что массовые протесты в Казахстане начались 2 января 2022 года. Жители Жанаозена и Актау в Мангистауской области выступили против повышения цен на сжиженный газ, затем протесты распространились на другие регионы.

Президент Касым-Жомарт Токаев ввел в республике чрезвычайное положение, отправил в отставку правительство и возглавил Совбез. По его просьбе страны ОДКБ направили в Казахстан миротворческие подразделения. От Кыргызстана туда отправили спецназ «Скорпион».

9 января в соцсетях и казахстанские ТВ-каналы распространили видеосюжет, в котором мужчина говорит, что приехал в Казахстан для участия в митинге в Алматы. В сюжете говорилось, что некие люди позвонили кыргызстанцу 1 января и предложили участвовать в митинге за $200. В мужчине узнали руководителя джазового оркестра из Бишкека Викрама Рузахунова.

Активисты и журналисты Кыргызстана обратились к властям двух государств с просьбой освободить задержанного музыканта и вернуть на родину. 10 января в 18.40 он пересек кыргызско-казахскую границу. Однако после возвращения Викрам Рузахунов заявил, что к нему пытки не применялись. А синяки и ссадины на его лице — результат «жесткого задержания».

«Все показания на видеоролике ложные. Синяки и ссадины появились еще 7 января, это было жесткое задержание с применением силы», — сообщил музыкант журналистам по приезде в Бишкек.

По факту задержания и жестокого обращения с кыргызстанцами Чолпонбеком Сыдыковым и Викрамом Рузахуновым возбуждены уголовные дела, по которым проводятся следственные мероприятия.

ИСТОЧНИК:

Новостной сайт 24.kg
https://24.kg/proisshestvija/246642_vikram_ruzahunov_opoznal_bolshe_desyatka_pyitavshih_ego_politseyskih_kazahstana/
* * *
В АТЫРАУСКОЙ ОБЛАСТИ ОТЦА ПЯТЕРЫХ ДЕТЕЙ ОСУДИЛИ ЗА ВИДЕО О ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЯХ
Марина МАРАТОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
29 сентября 2022 г.

Макатский районный суд Атырауской области вынес приговор в отношении местного жителя по обвинению в «распространении заведомо ложной информации, создающей опасность причинения существенного вреда охраняемым законом интересам общества или государства с использованием СМИ или сетей телекоммуникации» (п. 3 ч. 2 ст. 274 УК). Об этом передаёт Ulysmedia.kz.

Согласно материалам дела, мужчина снял на свой сотовый телефон видео, содержащее «заведомо ложную информацию касательно январских событий», и выложил его в YouTube.

«Вина подсудимого подтверждаются его показаниями, заключениями судебно-психолого-филологической экспертизы, видеозаписями и совокупностью других имеющихся в деле доказательств», – говорится в сообщении.

Мужчина не согласился с предъявленным обвинением. Суд при назначении наказания в качестве смягчающих уголовную ответственность и наказание обстоятельств учёл наличие на иждивении подсудимого пятерых несовершеннолетних детей.

Мужчину приговорили к 1,5 годам ограничения свободы. За весь период отбывания наказания ему установлен пробационный контроль с привлечением к принудительному труду на 100 часов в год.

Напомним, в начале года в Казахстане произошли масштабные беспорядки, начавшиеся с протестов против повышения цен на газ в Жанаозене. Для их подавления президент Касым-Жомарт Токаев, в частности, пригласил ВС стран ОДКБ. Власти Казахстана обвинили в беспорядках «террористов». 16 августа Генпрокуратура опубликовала имена 238 погибших во время январских событий.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/13499-v-atyrauskoi-oblasti-ottsa-piaterykh-detei-osudili-za-video-o-ianvarskikh-sobytiiakh/
# # #
«Политзаключенные»

АКТИВИСТУ ЕРЖАНУ ЕЛШИБАЕВУ ДОБАВИЛИ ЕЩЕ 7 ЛЕТ ЗАКЛЮЧЕНИЯ. ОБЩИЙ СРОК ТЮРЬМЫ — 8 ЛЕТ
Ерканат САРСЕНБАЙ, радио «Азаттык»
29 сентября 2022 г.

Суд № 2 города Кызылорды добавил сидящему в тюрьме активисту Ержану Елшибаеву еще семь лет заключения. Таким образом, с учетом оставшихся полутора лет заключения общий срок тюрьмы для Елшибаева составил восемь лет.

На оглашении приговора Елшибаев заявил, что не согласен с решением. «Это беззаконие. Я не убивал человека [чтобы назначать столько лет тюрьмы]», — сказал Елшибаев.

После оглашения конвоир вывел прикованного наручниками Елшибаева из зала суда.

На прошлой неделе, 22 сентября, на прениях прокурор попросила для Елшибаева в общей сложности 10 лет тюрьмы.

Елшибаева судят по жалобе администрации колонии ЗК-169/5, в которой он отбывает пятилетний срок, назначенный в 2019 году. Тюремные власти обвинили его в неподчинении требованиям администрации учреждения и подстрекательстве других осуждённых к неповиновению.

«Меня хотят наказать за то, что я выступал против незаконных действий тюремной администрации», — говорил тогда Елшибаев.

В начале марта в социальных сетях было опубликовано видео, на котором Ержан Елшибаев заявил, что он готов наложить на себя руки в знак протеста против действий сотрудника колонии.

Елшибаев рассказал, что с момента поступления в эту тюрьму он не раз подвергался давлению со стороны сотрудника этой колонии. На видео он указал на заместителя начальника колонии по режиму и оперативной работе. В комитете уголовно-исполнительной системы МВД позже подтвердили информацию о нанесении Елшибаевым себе телесных повреждений и заявили, что отправили его на лечение. Позже стало известно, что против Елшибаева и еще одного заключенного колонии, Ескараева, заведено уголовное дело.

Сам Елшибаев во время первых судебных заседаний заявлял, что «администрация колонии оказывала на него психологическое давление». Представители учреждения никак это не прокомментировали.

В августе прошлого года как минимум трое заключенных тюрьмы ЗК-169/5 нанесли себе телесные повреждения в знак протеста против предполагаемого давления. Сообщалось, что после инцидента в тюрьме было проведено расследование, но его результаты не были обнародованы.

34-летний Ержан Елшибаев известен тем, что в 2019 году поднимал проблему малообеспеченных семей и безработных в городе Жанаозене Мангистауской области. Он был задержан в марте, а в ноябре его приговорили к пяти годам тюрьмы. Его обвинили в «нанесении телесных повреждений» на основании полицейского рапорта по инциденту с дракой двухлетней давности. Елшибаев, правозащитники и его сторонники назвали политически мотивированным инкриминированное ему деяние. Казахстанские правозащитники внесли его в список политзаключенных. Срок его лишения свободы истекал в 2024 году.

Решение пока не вступило в законную силу.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32057693.html
* * *
«Положение адвокатов»

ИЗВЕСТНЫЙ АДВОКАТ ХАМИДА АЙТКАЛИЕВА ЗАДЕРЖАНА ПОСЛЕ ПРОТЕСТА В ЗДАНИИ ВЕРХОВНОГО СУДА

Информационное агентство КазТАГ
28 сентября 2022 г.

Известный адвокат Хамида Айткалиева задержана после протеста в здании Верховного суда, сообщает Telegram-канал BES.media.

«Адвокат Хамида Айткалиева задержана полицией после протеста в здании Верховного суда. Хамида Айткалиева сидела в КПП Верховного суда и требовала, чтобы уволили судью Темиртауского городского суда Айжан Шаяхметову», – говорится в сообщении во вторник.

Журналистам адвокат сообщила, что «судья оклеветала ее» и «у нее есть аудиозапись слов Шаяхметовой».

«Я жду внизу членов комиссии вынесшей ей «общественное порицание», а также Асанова, Жукенова, Касимова, чтобы они вместе со мной послушали эту запись. Послушали и ответили, считают ли они допустимым такие действия судьи в отношении адвоката? Считают ли они допустимым непроцессуальный контакт с участниками процесса? Если нет, то должна ли она продолжать работать судьей? Ведь пока она судья, у меня нет шансов привлечь ее. До конца рабочего дня я буду ждать вменяемого ответа по этому вопросу, чтобы после не говорили мне как в 2017-ом, «почему Вы не пришли не прием». Вы знаете почему. Потому что не приняли. Когда рабочий день закончится, меня скорее всего выставят и тогда я буду сидеть на ступенях вашего суда. Если мне запретят сидеть на ступенях суда, буду действовать по обстоятельствам», – заявила Айткалиева.

Отмечается, что адвокат находилась в коридоре, никому не мешала, сидела за столиком для посетителей и ждала, когда выйдут к ней представители Верховного суда.

«Однако 20 минут назад ее задержала полиция. Хамиду Айткалиеву везут в Есилькое отделение полиции для составления протокола об административном правонарушении. По ее словам, полиция задерживает ее потому, что она якобы мешала проходу посетителей и закрыла переход», – сказано в сообщении.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/izvestnyy-advokat-khamida-aytkalieva-zaderzhana-posle-protesta-v-zdanii-verkhovnogo-suda
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

НА ЗАЩИТУ АЙДОСА СЕРИККАЛИУЛЫ ВСТАЛИ СЕМЕЙЧАНЕ 
Интернет-издание Exclusive.kz
28 сентября 2022 г.

Родители воспитанников воспитанников детско-юношеской академии джиу-джитсу As Mansur team в г. Семей, содержащейся на средства предпринимателя, спортсмена, тренера, мецената Айдоса Сериккалиулы, обратились к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву.

В своем письме они просят «восстановить законность в ситуации вокруг имени узнаваемого и уважаемого в стране и за её пределами человека», сообщает Exclusive.kz.

«Мы возмущены преследованием Айдоса Сериккалиулы по таким надуманным мотивам, как иск компании «Азия» по обвинению Айдоса Сериккалиулы в распространении заведомо ложной информации и Постановление судебной коллегии по уголовным делам Восточно-Казахстанского областного суда по этому делу. Мы все осведомлены, что это преследование является результатом жесткого противостояния предпринимателей и общественных деятелей города Семей с акимом ВКО Даниалом Ахметовым», — говорится в тексте письма.

Авторы письма считают, что заключение под стражу — это надуманное и ангажированное решение. 

«Это огромный удар по имиджу нашей страны, поскольку многие люди во всём мире, связанные с детским спортом, знают Айдоса Сериккалиулы, как глубоко порядочного человека. За 6 лет воспитанники основанной Айдосом Сериккалиулы академии джиу-джитсу участвовали более чем в 70 турнирах в 36 городах Казахстана и мира. Это огромный урон авторитету страны ещё и потому, что в то время, когда государство не в состоянии обеспечить повсеместно участие наших детей в бесплатных кружках и признаёт это, с другой стороны оно же преследует людей, которые бесплатно обучают наших детей, делая из них настоящих спортсменов, сильных людей, ограждая от пагубных привычек и увлекая спортом», — отмечается в письме.

Родители воспитанников спортакадемии также опасаются, что не смогут объяснить детям, почему их сенсея подвергли гонениям и тем самым пошатнут в ребятах веру в справедливость.

«Мы очень переживаем, что в результате этой судебной ошибки у детей может сложиться неправильное мнение о нашей родной стране, о справедливости, о вере в курс нового Казахстана!», — добавляют авторы письма.

Авторы письма обратились к президенту с просьбой обеспечить всестороннее и беспристрастное расследование всех обстоятельств дела Сериккалиулы. Они уверены, что только в этом случае возможен справедливый и честный приговор, который очистит имя Айдоса Сериккалиулы.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/na-zashhitu-ajdosa-serikkaliuly-vstali-semejchane/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

СУДЕБНЫМ ИСКОМ ПО АКИМАТОВСКОМУ ОТКАЗУ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
29 сентября 2022 г.
Правозащитник Ерлан Калиев потребовал от акима южной столицы Ерболата Досаева признать незаконным выданный управлением общественного развития города Алматы отказ в согласовании мирного собрания. Юрист указывает на несоответствие мотивов отказа требованиям Конституции и закона о мирных собраниях. 

В ближайшие дни в Специализированном межрайонном административном суде города Алматы начнётся рассмотрение судебного иска к акиму южной столицы Ерболату Досаеву. Иск подал юрист и правозащитник Ерлан Калиев, специализирующийся по вопросам свободы мирных собраний в Казахстане. В этом качестве он наряду с другими правозащитниками не раз фиксировал и констатировал тот факт, что принятие в 2020 году нового закона «О порядке организации и проведении мирных собраний в Республике Казахстан» мало что изменило в данной сфере. В реальности введённый новым законом уведомительный порядок проведения митингов оборачивается даже не прежним разрешительным порядком, а попросту запретительным.

С этим явлением Ерлан Калиев очередной раз столкнулся в середине текущего месяца, когда вместе с гражданской активисткой Арайлым Назар подал 9 сентября в Управление общественного развития города Алматы как профильное по данному вопросу подразделение акимата южной столицы уведомление о проведении 17 сентября мирного собрания (митинга) на площади Чокана Валиханова. Здесь следует отметить, что после принятия нового закона о митингах было принято постановление маслихата Алматы о специально отведённых местах для проведения митингов, одним из каковых мест была названа именно эта площадь.

В своём заявлении его податели особо указывали на предусмотренную пунктом 3 статьи 11 закона норму о том, что в случае невозможности предоставить организаторам митинга запрашиваемое ими место и время проведения местный исполнительный орган обязан в целях обеспечения прав и свобод граждан предложить организаторам варианты изменения места и/или времени проведения митинга.

14 сентября податели уведомления официальный ответ за подписью врио руководителя управления общественного развития А.Есенбекова, из текста которого следовало, что в связи с тем, что на 17 сентября в сквере имени Чокана Валиханова запланированы некие культурно-массовые мероприятия и в соответствии с подпунктом 10 пункта 1 статьи 14 закона постановлением акимата Алматы № 3/455 от 13.09 2022 в проведении митинга отказано. При этом текст постановления акимата в выданном Калиеву ответе отсутствовал, каковое обстоятельство правозащитник счёл демонстрацией явного пренебрежения ответчика не только к подателям уведомления, но и к требованиям законодательства об административных процедурах.

Правозащитник Ерлан Калиев оценил полученный им отказ в проведении митинга как необоснованный и незаконный, по следующим основаниям.

В соответствии с пунктами 1-3 статьи 4 Конституции РК действующим правом в стране являются нормы Основного закона, международных договорных и иных обязательств Республики Казахстан. Конституция имеет высшую юридическую силу и прямое действие на всей территории республики, а ратифицированные республикой международные договоры имеют приоритет перед её законами и применяются непосредственно. 

В свою очередь согласно Международному пакту о гражданских и политических правах (МПГПП), ратифицированному в Казахстане 28.11.2005, за гражданами республики признаётся право на мирные собрания. Пользование этим правом не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые налагаются в соответствии с законом и которые необходимы в демократическом обществе в интересах государственной или общественной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения или защиты прав и свобод других лиц.

В соответствии со статьей 32 Конституции РК граждане республики вправе мирно и без оружия собираться, проводить собрания, митинги и демонстрации, шествия и пикетирование. Пользование этим правом может ограничиваться законом в интересах государственной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья, защиты прав и свобод других лиц.

Согласно пункту 2 Нормативного постановления Конституционного совета № 6/2 от 28.10.1996 «Об официальном толковании пункта 1 статьи 4 и пункта 2 статьи 12 Конституции РК» признание указанных прав и свобод человека абсолютными означает их распространение на каждого человека, находящегося на территории страны независимо от его принадлежности к гражданству Республики. Неотчуждаемость прав и свобод означает, что установленных Конституцией прав и свобод человек не может быть лишен никем, в том числе и государством, кроме случаев, предусмотренных Конституцией и принятых на ее основе законов. Указанные права и свободы человека, согласно пункту 2 статьи 12 Конституции Республики Казахстан, определяют содержание и применение законов и иных нормативных правовых актов. При этом в соответствии с пунктом 3 статьи 39 Конституции, не допускается ни в какой форме ограничение прав и свобод граждан по политическим мотивам.

Наконец, в соответствии с подпунктом 5 статьи 3 закона «О порядке организации и проведения мирных собрании в Республике Казахстан» организация и проведение мирных собраний основываются на следующих принципах: презумпции в пользу проведения мирных собраний. В развитие данного принципа в подпункте 3 пункта 1 статьи 11 того же закона закреплено, что местный исполнительный орган в течение трёх рабочих дней со дня регистрации уведомления сообщает организатору мирного собрания о предложении изменения места и/или времени пикетирования, собрания, митинга в целях обеспечения прав и свобод человека и гражданина.

Из всего вышеизложенного следует, что при вынесении административного акта об отказе в проведении мирного собрания под  предлогом  проведения в указанном месте культурно-массовых мероприятий именно в этот день и час без предоставления организаторам митинга иного места и времени грубейшим образом ограничивает права и свободы граждан, гарантированные Конституцией РК и международными обязательствами республики.

На основании всего сказанного правозащитник Ерлан Калиев просит суд признать незаконным административный акт – письменный отказ управления общественного развития города Алматы в проведении мирного собрания 17 сентября 2022 года на площади Чокана Валиханова. Судебный иск Ерлана Калиева принят к рассмотрению в Специализированном межрайонном административном суде города Алматы. Судебные слушания начнутся в ближайшее время, и мы обязательно расскажем о том, как они будут проходить и какое решение по этому правозащитному иску будет вынесено.

https://bureau.kz/novosti/iskom-po-otkazu/
* * *

«Права беженцев»

В АСТАНЕ ЗАДЕРЖАЛИ ЖУРНАЛИСТКУ ИЗ БУРЯТИИ ЕВГЕНИЮ БАЛТАТАРОВУ, ОБЪЯВЛЕННУЮ В РОЗЫСК ЗА «ФЕЙКИ» О РОССИЙСКОЙ АРМИИ
Интернет-издание Mediazona.ca
30 сентября 2022 г.

В Астане задержали бурятскую журналистку Евгению Балтатарову, объявленную властями России в международный розыск по делу о дискредитации российской армии. Об этом сообщила сама активистка в своем телеграм-канале «Баба Яга против».

Российский веб-журнал DOXA, ссылаясь на слова Балтатаровой, уточняет, что уголовное дело против нее открыто по части второй статьи 207.3 УК, в которой говорится именно о «фейках» в отношении Вооруженных сил страны.

Сама журналистка добавила, что с ней «все хорошо», и у нее «хорошие адвокаты».

Балтатарова покинула Россию в марте после обысков, которые полиция устроила в связи с мошенничеством в украденном у нее телеграм-канале. Кроме того, активистка из Бурятии подчеркнула, что уехала за границу из опасений преследования со стороны властей за жесткую антивоенную позицию.

Позднее в тот же день, 30 сентября, Балтатарову отпустили из полиции, о чем она написала в своем телеграм-канале.

После того, как 21 сентября президент России Владимир Путин объявил о частичной мобилизации, многие граждане поспешили уехать из страны, особенно мужчины призывного возраста.

Одним из самых популярных направлений стал Казахстан, имеющий самую продолжительную сухопутную границу с Россией. По данным МВД республики, в конце сентября в страну въехало около 98 тысяч россиян.

Поскольку многие бегут, чтобы не попасть на войну против Украины, власти Казахстана сообщили, что не будут экстрадировать россиян, подлежащих мобилизации, пока на них не будет заведено уголовное дело.

При этом глава МВД республики Марат Ахметжанов добавил следующее: «В случае возбуждения объявления в розыск, мы будем устанавливать и выдавать этих лиц в порядке экстрадиции в РФ».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2022/09/30/baltatarova
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

И ДОЛЬШЕ ГОДА ДЛИЛСЯ АД
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
30 сентября 2022 г.

Герой нашего материала Роман Миколаускас наконец оправдан! Но на пути к справедливости он потерял доверие к правоохранителям, которые били и пытали его так, что он лишился глаза.

Душераздирающую историю, в которую попал житель столицы, приехав в Костанай в сентябре прошлого года, мы рассказали на своих страницах четыре месяца назад (см. “Задержание с особой жестокостью”, “Время” от 25.5.2022 г., также «Свидетель с правом на побои», «Классика бокса как классика полицейского жанра», «Сперва бьют, потом разбираются»). Романа Миколаускаса предали суду по ложным обвинениям в приобретении и сбыте наркотиков. Практически все процессуальные действия против него сопровождались вопиющими нарушениями уголовно-процессуальных норм, а главное - звериной жестокостью костанайских правоохранителей. Роман в результате побоев и издевательств ослеп на один глаз, другим же стал видеть очень плохо.

В ночь задержания полицейские сняли все деньги с его карты, присвоили телефон, повредили машину, в ходе обыска которой похитили личные вещи подозреваемого. А после этого устроили Роману ад, который длился год и месяц.

Никакие заявления Романа и его адвокатов Талгата Темербулатова и Виктора Скородина о недозволенных методах следствия не действовали. Прокуратура игнорировала их сообщения о пытках. Так же беззубо она вела себя в судебном процессе первой инстанции, добившись признания Романа Миколаускаса полностью виновным. Специализированный межрайонный уголовный суд назначил полуослепшему подсудимому в наказание 7-летний срок лишения свободы. А его рассказы о пытках пропустил мимо ушей.

Весть о том, что апелляционная инстанция Костанайского облсуда вынесла оправдательный приговор, стала для Романа неожиданной.

- Ему сказали, что он выходит на волю, а он им в ответ: “Шутите, что ли?”, - рассказывает Марина Миколаускене, мать незаконно осужденного и оправданного. - Его ведут к выходу из СИЗО, а он думает, что пойдет по этапу. Он уже не верил ни во что.

Оправдательный приговор Роману Миколаускасу был вынесен в четверг, 29 сентября. Он узнал о нем, находясь в СИЗО, был тут же освобожден, и уже на следующее утро переступил порог родной квартиры в Астане. Он получил извинения от имени государства и получил право на реабилитацию и возмещение морального вреда.

Тем временем, по словам адвоката Темербулатова, по факту незаконных действий, совершенных сотрудниками полиции, расследуются три уголовных дела по пыткам, превышению власти и служебном подлоге. Однако следствие идет кое-как. В том же антикоре уголовное дело о пытках прекратили прямо перед апелляцией! Отменить незаконное решение следствия удалось через следственный суд, который вынес частное постановление в адрес прокуратуры Костаная и антикоррупционной службы, указав на бездействие и незаконные решения по делу.

- Думаю, прокуратура не заинтересована в завершении этих уголовных дел с направлением их в суд, так как возникает вопрос: каким образом осуществлялся надзор в течение года? Кто-то же должен за это ответить! - считают адвокаты.

Вот почему сам Роман, его мать и защитники обращаются к генпрокурору с вопросом о том, хватит ли теперь профессионализма и элементарного желания правоохранительных органов Костаная завершить уголовные дела по коррупционным преступлениям и фактам пыток должным образом? Они просят также взять эти дела в производство Генпрокуратуры, так как кредит доверия к дискредитировавшим себя костанайским правоохранителям у них давно исчерпан.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2022/09/30/i-dolshe-goda-dlilsya-ad
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

НЕУД ПО ПОВЕДЕНИЮ: ПРОФСОЮЗ УЧИТЕЛЕЙ ПЫТАЮТСЯ ИСКЛЮЧИТЬ ИЗ ШКОЛЫ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 сентября 2022 г.

В Алматинской международной школе администрация пытается уничтожить независимую профсоюзную организацию учителей. Члены профсоюза добиваются заключения коллективного договора и равной оплаты за равный труд для казахстанских и иностранных сотрудников.

27 сентября в пресс-центре Бюро по правам человека прошла пресс-конференция по ситуации вокруг первичной организации республиканского общественного объединения «Отраслевой профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания», созданной в 2020 году несколькими учителями Алматинской международной школы (АМШ).

На пресс-конференции выступили председатель первичной профсоюзной организации Майя Ицакова, профсоюзный активист Жаныл Омарова и председатель Алматинского филиала вышеназванного профсоюза Андрей Ушаков.

Без одного дня сорок дней назад учительница русского языка для иностранцев Жаныл Омарова, незадолго до того уволенная из школы за профсоюзную деятельность, провела 18 августа одиночный пикет у ворот АМШ. Об этом мы рассказывали в репортаже «Открытый урок борьбы за трудовые права и гражданское равноправие». Вскоре после этого начался учебный год, однако администрация школы не только не восстановила Омарову на работе, но и ещё больше усилила давление на остальных членов профсоюзной организации.

Жаныл Омарова называет себя первой жертвой преследования независимого профсоюза со стороны администрации школы, в которой проработала с момента её основания без малого тридцать лет. Она подчеркнула, что в тексте индивидуального трудового договора, заключаемого с каждым работником школы, записано право работника добиваться от работодателя выполнения условий договора, однако попытка Омаровой воспользоваться этим правом привела к расторжению договора с нею.

– Я люблю свою работу и болею душой за свою школу. Говорю об этом в настоящем времени, потому что надеюсь добиться восстановления своих прав и возобновить преподавание в Международной школе. Одновременно я намерена вместе с товарищами по профсоюзу продолжить борьбу за соблюдение трудовых прав казахстанских сотрудников и требований трудового законодательства нашей страны, – говорит Жаныл Омарова.

Председатель независимого профкома Майя Ицакова отметила, что профсоюзная организация была создана в 2020 году не на пустом месте:

– Мы уже много лет пытались вести диалог с администрацией по поводу дискриминации местных сотрудников, самым ярким проявлением которой является неравная оплата за равный труд. Иностранные сотрудники школы получают зарплату в разы большую, чем местные работники, имея также различные льготы, каковой факт начальство глухо засекретило и запрещает даже обсуждать эту тему, – рассказывает Майя Ицакова.

По имеющимся у неё сведениям, это проблема не только Алматинской международной школы, но и всех других таких школ, работающих в постсоветских странах. Покончить с этой порочной практикой могло бы заключение коллективных договоров, но делать это американские владельцы сети международных школ категорически отказываются.

– В новом учебном году нам впервые удалось добиться от администрации школы проведения собрания с обсуждением вопроса о коллективном договоре. В начале собрания представители администрации попытались поставить под сомнение легитимность создания нашего профсоюза, но мы сумели ей доказать, представив все имеющиеся у нас документы. При обсуждении же вопроса о заключении коллективного договора администраторы попытались противопоставить друг другу две группы местных сотрудников – тех, кто состоит в профсоюзе и тех, кто в нём не состоит. На первых давят, чтобы заставить их выйти из профсоюза, а на вторых давят, чтобы они не вздумали вступить в профсоюз, – говорит Майя Ицакова.

Она сравнила антипрофсоюзные действия своих американских работодателей с политической практикой времён маккартизма, известной нам в основном из современных американских фильмов о тех давних временах.

Ситуацию вокруг профсоюзной организации Алматинской международной школы прокомментировал председатель Алматинского филиала республиканского профсоюза, частью которого является профорганизация АМШ. Андрей Ушаков оценил давление на членов независимого профсоюза как абсолютно недопустимое и противоречащее не только действующему в Казахстане трудовом законодательству, но также и соглашениям о социальном партнёрстве между профсоюзным объединениями, ассоциацией работодателей и акиматом Алматы. К тому же, увольнение РОмаровой произошло без учета мнения профсоюза, как того требует закон.

– Республиканский профсоюз работников госучреждений и общественного обслуживания считает абсолютно справедливыми и законными требования активистов о заключении коллективного трудового договора и об установлении равной оплаты за равный труд для казахстанских и иностранных сотрудников международных школ и других организаций подобного типа. Мы также считаем абсолютно недопустимым любое давление на членов и активистов независимого профсоюза. Мы будем их защищать и оказывать им всестороннюю поддержку, – заверил Андрей Ушаков.

Пока же школьная администрация предупредила учителей – членов профсоюза о недопустимости даже в разговорах упоминать свою профсоюзную принадлежность. Государственная трудовая инспекция, по своему обыкновению направила жалобщиков в суд, где на каждого судью одновременно приходятся сотни производств, поэтому ни о каком качественном правосудии говорить не приходится.  

Обозревая услышанное на вчерашней пресс-конференции и на протестной акции Жаныл Омаровой сорок дней назад, приходишь к выводу о некоем проявлении так называемой иронии истории: в постсоветском Казахстане первой трети XXI века людям приходится решать проблемы, актуальные в той же Америке столетие назад. Очень странно, что американские работодатели ведут себя в Казахстане подобно своим далёким предшественникам, когда в США ещё были возможны гонения на независимые профсоюзы. Полагаю, что в Америке такое ушло в прошлое самое позднее вместе с тем самым маккартизмом, о котором весьма кстати напомнила Майя Ицакова.

Другое дело, что и маккартизм, и гонения на профсоюзы, и всевозможные виды дискриминации исчезли не сами по себе, а благодаря многолетней борьбе за права человека. Этот путь нам в Казахстане ещё предстоит пройти, но хорошо уже и то, что мы него уже вступили.

https://bureau.kz/novosti/neud-po-povedeniyu/
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ПАР ВЫПУЩЕН, НО ЯВНО НЕНАДОЛГО
Александр МУХА, Мангистауский филиал КМБПЧ
28 сентября 2022 г.

В Мангистауской области прекратились забастовки работников «скорой помощи». Некоторые из участников были уволены. Также бастующих обвинили в нападении на своих же коллег. Однако в целом проблема так и не решена.

Причины выступлений работников скорой помощи в Мангистауской области возникли не сейчас. Дефицит врачей ощущается на протяжении более 10 лет, впрочем, не только в Мангистауской области. Требования о повышении заработной платы поднимались и в предыдущие годы, и по словам работников Отраслевого профсоюза здравоохранения Мангистауской области «AQNIET», переговоры о необходимости повышения заработной платы сотрудникам скорой помощи ведутся с 2005. Но в связи с выходом Отраслевого профсоюза из Федерации профсоюзов в 2018 г для работников «скорой помощи» Мангистау ситуация изменилась. По инициативе администрации медработники создали в 2018 году свою профсоюзную организацию «Сеным» (куда вошла большая часть сотрудников), а в 2021 г возникла еще одна организация «Продиалог». Таким образом работники «скорой помощи» в Мангистау входят в эти три профсоюзных организации.

Отраслевой профсоюз здравоохранения Мангистауской области «AQNIET», начиная с первых забастовок весной текущего года, постоянно выходил на диалог как с работниками, так и с администрацией «скорой помощи». Бастующим работникам разъяснялись и Закон о мирных собраниях, и трудовое законодательство, но забастовщики пошли своим путем.

На признание судом забастовки незаконной оказало влияние и то, что уведомление о начале забастовки было подано только на четвертый день (хотя рабочие настаивают, что предупредили накануне). Однако есть заявление с указанием даты подачи после первых выступлений, когда начались выплаты надбавок рабочим, а затем поступило заявление о том, что доплаты будут прекращены

1 августа 2022 г. председатель «AQNIET» обратилась с письмами к председателю Центрального совета «AQNIET», министру здравоохранения, акиму Мангистауской области о необходимости доплат и нужные средства для этого были выделены из местного бюджета. При этом нНевозможно было быстро решить вопрос с кадрами и дальнейшим увеличением оплаты труда, так как, по словам администрации, необходимо время для дальнейшего решения вопроса. Изучение вопроса затянулось, что привело к новым забастовкам с 9 сентября 2022 г.

После решения суда о признании забастовки незаконной 19 участников были уволены, часть сотрудников поддержала уволенных коллег, написав заявления об увольнении по собственному желанию. Те же, кто продолжает работу, в свою очередь испытывают давления со стороны коллег (подтверждается факт избиения фельдшера «скорой помощи», который вышел на работу, наносится урон домам, где живут сотрудники, продолжающие выходить на смену). В настоящее время на «освободившиеся» места принимают новых работников, также предложено вернуться и тем, кто писал заявления об увольнении по собственному желанию. Однако же основные требования забастовщиков остались открытыми, а это означает, что в любой момент может вспыхнуть новая забастовка.

Для справки: согласно областному соглашению профсоюза, водители «скорой помощи» только в Мангистау принимаются на работу по 7-му разряду, по всей же республике установлен 6-ой разряд. Согласно законодательству, забастовки данной категории работников запрещены и являются уголовно наказуемыми, так как это квалифицируется как неоказание помощи.

https://bureau.kz/novosti/par-vypushhen-nenadolgo/
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