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«Последствия трагических событий января 2022 года»

«ПУЛЯ ПРОБИЛА ГРУДЬ СО СПИНЫ». ПОГИБШЕГО В ЯНВАРЕ ПОДРОСТКА СУДЯТ ПОСМЕРТНО
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
4 октября 2022 г.

В Таразе начался суд над 17-летним Андреем Опушиевым, погибшим во время Январских событий. Следственные органы предъявили ему посмертно обвинение в «массовых беспорядках». Мать Андрея Олеся Опушиева требует оправдать сына, а виновных в его смерти — привлечь к ответственности.

3 октября в Таразском ювенальном суде начался судебный процесс по делу Андрея Опушиева, застреленного восемь месяцев назад во время беспорядков в Таразе. Его посмертно обвиняют по статье 272, часть 2, уголовного кодекса — «Массовые беспорядки». Судебное заседание проходит в закрытом режиме, так как уголовное дело возбуждено в отношении несовершеннолетнего.

По словам 41-летней Олеси Опушиевой, матери погибшего, в первый день на суде присутствовал только один свидетель — друг ее сына, который 6 января вышел на площадь вместе с Андреем. Другие свидетели, в том числе представители силовых структур, находившиеся в тот день на площади, в суд не явились. Судья пригласил их на следующее судебное заседание и объявил перерыв до 7 октября.

«ГОРОД КАЗАЛСЯ ВЫМЕРШИМ»

Андрей Опушиев, рабочий колбасного цеха в Таразе, работал в ночную смену 4 и 5 января и вернулся домой около полудня 6 января. Мать вспоминает, что сын, как обычно, умылся, поел и вышел из дома, сказав, что на работе остались незаконченные дела. Дома осталась и его беременная жена, 16 лет.

В тот день ни мать, ни жена не дозвонились Андрею: телефон был всё время выключен. Утром семья начала поиски — они узнали, что Андрей накануне выходил на площадь с друзьями, а когда началась стрельба, то ребята потеряли друг друга из виду.

Олеся Опушиева поехала в город искать сына. Она до сих пор с ужасом вспоминает события того дня.

— Раньше я видела такое только в кино. На улице не было ни одной живой души. Казалось, что жители города вымерли. Со всех сторон видны только бэтээры и вооруженные войска. Отделение полиции возле Химпоселка (название района в Таразе. — Ред.) было подожжено. На каждом углу были изрешеченные пулями и сгоревшие машины», — описывает она город во время Январских событий.

7 января родные Андрея побывали во всех больницах Тараза, но его не нашли.

— Когда мы приехали в городскую больницу, нам сказали: «Прошлой ночью поступило более сотни раненых. Как вы собираетесь найти его среди такого количества людей?» — «Пожалуйста, позвольте мне обойти все палаты и лично всё посмотреть. Может быть, он ранен и без сознания, может быть, он жив», — взмолилась я. «Нельзя!» — сказали мне и не впустили. Мы побывали и в морге. «На площади погибли одни казахи, среди них нет такого человека», — сказали мне. Со мной был мой бывший муж, отец Андрея. Он сказал мне, что ему нужно отлучиться по делам, и отвез меня домой. Вскоре он вернулся. В то время у меня на сердце была такая тяжесть, я чувствовала что-то плохое. Я сказала, что мне плохо, и отправила маму и невестку с отцом Андрея. Сына нашли в морге около семи вечера. Когда они втроем вошли в дом с плачем, я начала биться лбом об пол и плакать. Я до сих пор поражаюсь, как не умерла, когда на следующий день увидела искалеченное тело сына, — рассказывает женщина.

 «ТВОЙ СЫН — ТЕРРОРИСТ»

Члены семьи не знают, кем, как и где был убит 17-летний Андрей. По словам его матери, пуля навылет пробила грудь подростка со спины, у него была сломана челюсть, зубы, костяшки на пальцах рук, левая нога. «Моего сына безжалостно искалечили», — говорит она. Олеся сомневается в уликах следствия, которые, по предположению следствия, указывают на виновность ее сына.

— Следователи показали три видео и сказали: «Твой сын — террорист». На одном из них Андрей стоит на площади посреди мирной толпы. У него в руках ничего нет — ни оружия, ни камней. На втором видео стреляют из окна акимата, а мой сын убегает, прихрамывая. Третье видео было снято, когда тело моего сына привезли в больницу. Голос за кадром говорит: «6 января 2022 года, 21:00». Между тем в одном из документов написано, что мой сын умер в 23:00 того дня, — говорит Олеся Опушиева.

Андрея Опушиева обвинили в «терроризме» и «массовых беспорядках», а о возбуждении дела семья погибшего узнала только через месяц. Позже следственные органы сняли с него обвинение в «терроризме».

По словам Олеси Опушиевой, первое заседание суда назначили сначала на 13 сентября, а затем перенесли на 22 сентября. Потом отложили до 3 октября. Как в следственных органах, так и в Жамбылском областном суде заявили, что дело несовершеннолетнего Андрея Опушиева будет рассматриваться в закрытом режиме, и никакой другой информации Азаттыку не предоставили.

— «Найдите человека, убившего моего ребенка», — пожаловалась я в полицию. Ответа всё еще нет. Полиция хотела закрыть дело против моего сына по обвинению в «массовых беспорядках». Я была против. Его отец тоже не согласился. Следователи оказывали давление, говорили, что если дело не закроют, то мы должны будем возместить материальные убытки государству и с нас взыщут деньги за экспертизы. Назывались миллионные суммы. Хорошо, но не я заказывала экспертизу. Кто заказывал, тот пусть и платит! Государство должно найти тех, кто убил моего сына, и выплатить мне компенсацию, — говорит жительница Тараза Олеся Опушиева.

По словам матери, в 14 лет Андрей совершил проступок и его направили в специальную школу для детей с девиантным поведением в Таразе.

— Позже он перешел в вечернюю школу. Следователи припомнили его проделки, отмечая, что «ребенок дома один, на улице — другой». Никто не знает моего сына лучше меня. Он не террорист! Я не думаю, что он мог учинить расправу во время Январских событий, — говорит Олеся Опушиева.

 «ПОХОЖ НА ОТЦА КАК ДВЕ КАПЛИ ВОДЫ»

Андрей — сын Олеси от первого брака. Со вторым мужем она тоже разошлась. От него у нее десятилетняя дочь и восьмилетний сын. Андрей женился 7 декабря 2021 года, ровно за месяц до своей гибели. Валентине, родившей через четыре месяца после смерти мужа, тоже 17 лет.

Валентина учится на кулинара в Таразском колледже сервиса и технологии, сейчас живет со свекровью. Девушка выросла в детском доме, и, кроме маленького Тимура, потерявшего отца еще в утробе матери, и Олеси Опушиевой, у нее других родственников нет.

— Сын о многом мечтал. Говорил, что, если родится сын, назовет Тимуром. С нетерпением ждал 18-летия. Мечтал, что я куплю ему ВMW, а он после работы будет подрабатывать таксистом и выплачивать кредит. Говорил, что купим большой дом. «Младшую сестру выдам замуж из этого дома, брата женю», — говорил он. «Мамочка, моя мамочка», — говорил он мне, возносил меня. «Не плачьте! Если будете плакать, мне будет тяжело», — успокаивал он меня. Я стараюсь никому не показывать свои слезы, чтобы мой сын не страдал на том свете. Но это невозможно. Если бы Андрей был жив, 9 мая этого года ему исполнилось бы 18 лет. Я не смогла пойти к нему на кладбище в день его рождения, чтобы он не видел моих слез. Невестка сходила. Передала через нее игрушечную модель БМВ, чтобы она оставила на его могиле. Он мечтал об этой машине. Он так торопился жить, но был еще мальчиком. Он был еще слишком молод, — вздыхает скорбящая мать.

Голос Олеси меняется, когда она рассказывает о внуке Тимуре: «у него синие, как небо, глаза», «похож на Андрея как две капли воды», «как с обложки журнала». По словам Олеси, некоторые люди, чьи сыновья погибли во время стрельбы в январе, говорят ей: «Ты счастливая по сравнению с нами. У тебя есть внук. Андрей оставил за собой след».

Пытаясь поднять четырех несовершеннолетних детей, в том числе студентку-невестку, Олеся залезла в долги. При этом женщина пятый год официально не работает — по состоянию здоровья.

Накануне нового учебного года она вновь заняла денег, чтобы одеть двоих детей. Погибший Андрей был единственным кормильцем семьи, у которой своего дома тоже нет. Олеся с детьми сейчас ютятся у родственников.

По официальной информации, в связи с Январскими событиями в Жамбылской области возбуждено 164 уголовных дела, из них 11 по статье «Терроризм». 130 из 165 человек, ставших фигурантами дел, арестованы. Среди обвиняемых 11 несовершеннолетних. В июле — августе суд приговорил к различным условным срокам 40 человек и освободил их из мест лишения свободы.

По данным акимата области, в начале января в Таразе во время беспорядков, в которых участвовало около двух с половиной тысяч человек, погибли 15 человек. Все — от пулевых ранений. В том числе сотрудники комитета национальной безопасности и полиции, одна гражданка России. В результате событий пострадали 288 человек. Большинству из них от 17 до 25 лет.

По официальным данным, в результате Январских событий погибли 238 человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32064219.html
* * *
СПОСОБНОСТЬ НАСТУПАТЬ НА ТЕ ЖЕ ГРАБЛИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
5 октября 2022 г.

На ежегодной конференции БДИПЧ ОБСЕ по человеческому измерению говорили о чудовищных пытках в отношении задержанных и арестованных в связи с январскими протестами в Казахстане, и отсутствии эффективного государственного реагирования на пытки. 

На проходящей в эти дни в Варшаве ежегодной конференции БДИПЧ (Бюро по демократическим институтам и правам человека) ОБСЕ по человеческому измерению практически все внимание было отдано региону бывшего СССР – как главного траблмейкера теперь уже не только Европы. 

Безоговорочно, главной темой стало обсуждения агрессии России в отношении Украины, которая опосредованно вовлекает в себя все больше стран. Казахстан пока что является примером толерантного отношения к десяткам тысяч российских уклонистов от бессмысленной бойни, и в то же время январские события этого года поставили нашу страну на один уровень с Таджикистаном и Узбекистаном, позднее пережившими внутренние кризисы. В этом отношении казахстанские власти явили собой (как и наши соседи по региону) не столь радужный пример. 

Одним из мероприятий в рамках конференции стала дискуссия на тему «Пытки, полиция жестокость и безответственность в Центральной Азии». Организаторами выступили несколько крупных правозащитных европейских НПО - Международное партнерство по правам человека (МППЧ), Всемирная организация против пыток (OMCT) и Фонд Дома прав человека (HRHF) совместно со своими партнерами из Центральной Азии - Коалициями против пыток Казахстана, Кыргызстана и Таджикистана, Ассоциации «Права человека в Центральной Азии» (AHRCA) и Туркменской инициативы по правам человека (ТИПЧ). Если до этого ежегодно говорилось о плавной деградации прав человека в каждой из тех стран, то 2022 год стал худшим для Казахстана (кровавый январь), Таджикистана (Бадахшан) и Узбекистана (Каракалпакстан), тогда как в Туркменистане все как обычно стабильно плохо и нет никакого просвета. 

Говоря о нашей республике, координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток Роза Акылбекова напомнила о том, что «Казахстан не сделал работы над ошибками» в связи Жанаозена-2011 с Кантаром-2022. В первом случае о пытках заявляли, как минимум 37 человек, включая девятерых свидетелей. Однако же пытки, как и сам расстрел протестующих, расследованы не были. 

Ранее, специальный докладчик ООН по вопросам пыток Манфред Новак, посетивший Казахстан, резюмировал, что пытки в республике носят не единичный характер. Поэтому ужасы Кантара не стали чем-то неожиданным, разве что поразили масштабы, так что казахстанский пыточный конвейер впору упоминать наряду со стадионами Пиночета и полями смерти Пол Пота. Хотя президент Касым-Жомарт Токаев после января признал проблему, лучше от этого не стало: государство явно не заинтересовано, чтобы виновные лица понесли ответственность, так что пытки так и остаются одним из главных инструментов в небогатом арсенале казахстанских силовиков. 

- Уже десятый месяц жертвы пыток пытаются с адвокатами доказать, что в отношении них были жестокие, бесчеловечные пытки, - задает тональность Роза Акылбекова. Тогда как государство еще в 2008 году объявило политику нулевой терпимости, а в 2016 году была разработана государственная программа «Общество без пыток». Однако, и политика нулевой терпимости, и программа оказались типичными фикциями.

На сегодняшний день по январским событиям в Коалицию НПО Казахстана против пыток обратилось 188 человек из 14 городов (практически среднестатистический ежегодный «план» по обращениям в Коалицию). Из них 11 женщин и 13 несовершеннолетних. Но, как замечает Роза Акылбекова, «Уже в 11 города Казахстана были прекращены уголовные дела по пыткам».

И тем не менее 49 сообщений ушло из Коалиции в адрес специального докладчика ООН по вопросам применения пыток, идут коммуникации. 

Другой проблемой, обозначенной выступающей, явился отказ самих жертв пыток от ранних заявлений: одних из-за страха преследования силовиками; других, чтобы получить меньшие наказания за реальные или вменяемые им правонарушения во время январских протестов. Также Роза Акылбекова высказала претензии, что в отношении жертв пыток «Государство не оказывает не медицинской помощи, и к сожалению, не оказывает социальной помощи».

Тему государственной безучастности к пыткам подхватил руководитель «Талдыкорганского правозащитного центра» Виктор Тен, добившийся вместе с несколькими коллегами и при поддержке Коалиции НПО Казахстана против пыток «посадки» (пока на скамью подсудимых) пятерых карателей.

- На самом деле в Казахстане никогда не существовало независимого органа расследования (пыток – А.Г.), и по январским событиям мы видим, как хаотично создавались специальные межведомственные следственные группы, которые возглавляли прокуроры. Была альтернативная подследственность в лице такого органа, как Антикоррупционная служба, у которой нет понимания диспозиции такого преступления, как пытки. Дела передавались друг другу, и это создавало дополнительные помехи при расследовании. Не было единого органа расследования. Поэтому эффективного расследования не было, - констатирует юрист и правозащитник. 

Второй проблемой Виктор Тен обозначил поверхностные судебно-медицинские экспертизы, проведенные в ответ на жалобы на пытки; по этой причине многим диагностировался «легкий вред здоровью». Опять же, несмотря на внедренную Министерством юстиции методику обследования жертв пыток по Стамбульскому протоколу, оказалось, что на практике среди судмедэкспертов нет сотрудников, способных по ней работать.

- Это в очередной раз говорит о том, насколько государство не хотело расследовать, - считает он.

Наконец, хотя Талдыкорган - единственный город, где проходит суд над пятеркой, обвиненной в применении пыток к задержанным протестующим и участникам беспорядков в январе этого год, судебный процесс идет с максимальными нарушениями, отсутствует состязательность сторон и есть вероятность, что преступники могут отделаться минимальными наказаниями. 

Юрист Казахстанского международного бюро по правам человека Анна Солодова, ставшая основным координатором по работе с январскими жертвами пыток, остановилась на главных фундаментальных проблемах в борьбе с применением пыток, не только в связи с январскими событиями.

Помимо уже отмеченного Теном отсутствия независимого и эффективного органа досудебного расследования, это практика не регистрации всех жалоб на пытки; 

 - Официальная статистика Генеральной прокуратуры зафиксировала, что лишь в двух процентах случаев дела о пытках доходят до суда, чаще дела прекращаются за «недоказанностью» преступления или «отсутствия» состава преступления, - обратила внимание на «эффективность» расследований юрист.

Также она отметила, что в стране «в отсутствие установленной судом вины причинителя, нет возможности добиться получения возмещения за моральный вред в результате понесенных пыток».

 - На сегодняшний день были проделаны определенные шаги в развитии системы в целом, открытости, цифровизации услуг, но в целом ситуация с решением ряда вопросов не меняется годами, - констатирует она.

Отдельно Анна Солодова остановилась специфике январского потока пыток – это прижигание утюгом, выдирание зубов, изнасилования. В то же время после массового насилия в отношении задержанных и арестованных, полиция и сотрудники спецслужб продолжали давить на своих жертв, склоняя их к отзыву жалоб в обмен на обещание обеспечить мягкое наказание по делам о «массовых беспорядках» или пересмотреть обвинения (как правило, на основе признаний, полученных под пытками).

Как водится, нашему государству были предоставлены рекомендации правозащитного сообщества, озвученные и для ОБСЕ, однако же рекомендации работают только тогда, когда у государства есть понимание проблемы и есть политическая воля для ее решения. Здесь для Казахстана пытки явно не в приоритете. Проще всего было бы по примеру демократических стран отказаться от них в принципе. Но это слишком просто, поэтому не наш метод.

https://bureau.kz/novosti/sposobnost-nastupat-na-te-zhe-grabli/
* * *

В КЫЗЫЛОРДЕ НАШЛИ КРАЙНЕГО ЗА КАНТАР
Редакция сайта Bureau.kz
6 октября 2022 г.

На оппозиционного активиста из Кызылорды Муратбая Баймагамбетова, инвалида 3-ей группы, следствие пытается повесить организацию январских беспорядков в этом городе. 

До кровавого января Муратбая Баймагамбета, как и сотни других политических оппозиционеров, преследовали за то, что он осмеливался высказывать свои убеждения, требовать от государства социальных гарантий и выходить на немноголюдные мирные акции протеста. Дополнительной угрозой для себя авторитарное государство посчитало выезд Баймагамбетова на поминки по погибшему в застенках столичного сизо активиста Дулата Агадила.

Сначала пошли административные аресты, потом возбуждение дела по известной 405-ой статье УК (по которой чаще всего в Казахстане привлекают инакомыслящих). В период четырех месяцев следственного бездействия Баймагамбетов находился в следственном изоляторе и был признан казахстанскими правозащитниками политзаключенным. Далее - еще три месяца политически мотивированного судебного процесса, результатом чего стал приговор со стороны судьи Еспенбетовой, признавшей Муратбая членом запрещенного в стране оппозиционного движения Демократический выбор Казахстана (признанное Европейским Парламентом мирной оппозиционной организацией) и два года ограничения свободы.

После январских событий за Муратбаевым «пришли» 9 января на работу, как и за десятками других оппозиционеров.

4 января он вместе с сотнями других вышел на городскую площадь. По словам Баймагамбетова, сотрудник полиции сам вручил ему рупор (кстати, подобная тактика полицейских была замечена и в других городах). Впоследствии это выступление было взято за основу для уголовного преследования – Муратбая обвинили в участии в массовых беспорядках.

Последовал новый арест, растянувшийся на полгода. За все это время полиция не предприняла даже попыток создать видимость следствия. Про политузника на этот период попросту забыли. Вспомнив, его перевели под домашний арест, а в это время следствие стало спешно искать новую статью обвинения, так как оказалось очевидным, что по первому придуманному обвинению человека привлечь может и не выйти.

На девятом месяце следствие родило утяжеленную часть ранее вмененной статьи, решив, что если в руках был рупор, то сойдет и за организатора. И уже по этой части дело передали в суд.

«В моем выступлении нет никаких выражений, противоречащих закону, нет слов порочащих, задевающих чью-то честь, не говорил, что я буду стрелять, уничтожать или поджигать. Отношение никакого к бунту, поджогам, стрельбе я не имею. Потому что, 05.01.2022 года с 8-часов утра до 16:17-00 часов я был задержан и находился в ГОВД», - пишет Муратбаев. 

Последнее так называемое процессуальное следственное действие было предпринято следователем, предложившим оппозиционному активисту через адвоката признать «вину» и заключить процессуальную сделку. В качестве альтернативы за несговорчивость, Муратбаеву пообещали снова изменить обвинение на 179 статью - пропаганду или публичные призывы к захвату или удержанию власти (уже до 12 лет лишения свободы).

Несмотря на шантаж оппозиционный активист отказался принять условия следователя и ждет «ответки» силовиков.

Поле январских событий в Казахстане развернулась очередная «охота на ведьм». Власти, воспользовались моментом, чтобы подавить тех, кто еще не бы выключен из политической и общественной жизни при «старом Казахстане». Примерно по тем же лекалам проводятся пост-январские следственные действия и в отношении оппозиционных и гражданских активистов в других регионах страны. В нескольких городах уже завершились судебные процессы над участниками январских протестов – виновными в них делают, как правило, местных активистов.

https://bureau.kz/novosti/nashli-krajnego-za-kantar/
* * *
ПОИСК СПРАВЕДЛИВОСТИ ЧРЕВАТ ПОСЛЕДСТВИЯМИ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
7 октября 2022 г.

В Алматы прекращено уголовное дело по факту применения пыток к участнику протестов Косаю Маханбаеву. Он стал известен тем, что пытался добиться привлечения к ответственности своих мучителей и смог объединить группу таких же пострадавших. После этого Косай повторно оказался в сизо.

Второй раз жителя Алматы Косая Маханбаева полицейские схватили 2 июня 2022 года, когда он с группой других пострадавших от рук садистов в погонах и родственников арестованных по январским событиям пытался выйти к городской прокуратуре. Сперва мужчине дали 15 суток административного ареста за нарушение порядка проведения мирных собраний (при том, что ранее к полицейским, подозреваемым в применении пыток, приведшим к летальному исходу, за участие в протесте у горпрокуратуры никаких санкций не применялось).

По прошествии 15 суток Косая Маханбаева отправили под арест в следственный изолятор, где он уже подвергался пыткам в январе. Очевидно, изменение меры пресечения участнику январских протестов и жертве полицейского произвола последовал за то, что он рассказал, через что пришлось пройти ему и другим, и пытался добиться наказания преступников, облаченных в полицейскую форму.

Маханбаев наряду с десятками других раненых в ходе расстрела участников протеста был вывезен 8 января из больницы, где он лежал с тремя пулевыми ранеиями, спецназом и доставлен в следственный изолятор Алматы, где доставленных подвергали пыткам в массовом порядке, в том числе с использованием сексуального насилия.

10 февраля ему изменили меру пресечения под домашний арест. Однако дальнейшая активность Косая в попытках добиться справедливости не осталась безнаказанной.

Айнара Айдарханова, адвокат Маханбаева, занимающаяся его защитой в связи с применением к нему пыток, сообщила на пресс-конференции, что 9 сентября прокуратура вынесла постановление о прекращении уголовного дела по факту пыток Косая Маханбаева в учреждении ЛА-155/18 (следственный изолятор Алматы). Причем постановление не вручили ни самому Маханбаеву, ни его защите, нарушив, тем самым, право на обжалование.

Об этом грубом нарушении проинформировали Генеральную прокуратуру и специализированный Следственный суд. Вскоре ожидается заседание относительно дальнейшей судьбы явно незаконного постановления.

- В ответе прокуратуры не отражена действительность, так как никаких следственных действий, кроме допроса самого пострадавшего и четырех очных ставок не были проведены. Ни с какими экспертизами мы не были ознакомлены, они не были назначены, не были допрошены свидетели, которые присутствовали в учреждении вместе с Махамбаевым и которые могли быть очевидцами происходящих пыток, - уточняет адвокат.

Как оказалось, Косай Маханбаев смог опознать восьмерых сотрудников конвойной службы Департамента полиции, с четырьмя из которых были проведены очные ставки. Причем, как говорит Айдарханова, «очные ставки были проведены в таком ключе, что сотрудники отказались давать показания». Однако же этих людей даже не перевели в статус свидетелей с правом на защиту, и они продолжают спокойно «охранять порядок».

 - Сложилась такая тенденция, что в Антикоррупционной службе Алматы все дела по фактам пыток прекращаются на ранней стадии, не говоря о том, чтобы кого-то сделали подозреваемым, - вполне обоснованно замечает защитник. 

Вместе с тем адвокат Айдарханова и ее коллега Жалгас Сапарханва неоднократно обращались с ходатайствами об изменении меры пресечения Маханбаеву на домашний арест. Пока он за свое стремление отстоять свои права находился в следственном изоляторе, дома произошла беда: его мать из-за переживаний сразил инфаркт (вдобавок к онкологическим заболеваниям), и сейчас она находится в больнице в лежачем положении. По возвращению домой нет никого, кто бы мог о ней позаботиться.

Еще один пострадавший от жестокости полиции по имени Саят делится своими впечатлениями о Косае: 

- С момента как я познакомился с Косаем Махамбаевым я узнал в нем человека чествного, миролюбивого, который очень любит свою страну, болеет за народ Казахстана, и тем самым он очень многих из нас сплотил.

Благодаря в том числе Махамбаеву дела в отношении некоторых участников мирной фазы протестов были закрыты.

Саят,  как и адвокаты, недоумевает, что Косая вновь поместили в тот же следственный изолятор, где он уже проходил через истязания. Видимо, чтобы как раз этого не забывал. 

- Идет очень сильное психологическое давление в сизо. Он знает, что его мама больна, он знает, что он у нее единственный, плюс он попал в то же заведение, где его избивали, пытали. Я считаю, что нет никаких оснований его там держать. Я понял, что наши власти не особо любят активных людей, а Косай Маханбаев достаточно активно защищал свои права и требовал справедливости, - убежден Саят.

После своего возвращение в сизо в течение 64 дней Косай Мазханбаев находился в карантинной камере, затем его поместили в камеру для особо опасных преступников. Несмотря на то, что никогда не привлекавшийся к уголовной ответственности Косай по закону должен был находится в камере с такими же как он. Только после подачи заявлений Косая перевели в другую камеру.

Во время нахождения арестованного в следственном изоляторе ему провели «психиатрическое обследование», выразившееся в трехминутном контакте с Косаем психиатра, задавшим ему несколько вопросов. На этом основании было сделано некое заключение, недоступное ни Косаю, ни его адвокатам. Также руководство сизо не потрудилось пояснить, чем оно руководствовалось, организовав встречу с психиатром без   назначения следователя и без ведома стороны защиты. 
Косаю Маханбаеву – подозреваемому в «участии» в массовых беспорядках грозит от трех до восьми лет лишения свободы.

Преступной группе в погонах, пытавшей Косая и десятки, если не сотни, других задержанных, по-хорошему по статье «пытки» грозит больше – от трех до двенадцати лет. Но, по факту, не грозит вообще ничего. 

https://bureau.kz/novosti/poisk-spravedlivosti-chrevat/
# # #
«Extra!»

ЕЩЁ ОДНУ КАРАКАЛПАКСКУЮ АКТИВИСТКУ ЗАДЕРЖАЛИ В АЛМАТЫ

Айша КУТУБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
4 октября 2022 г.

Трое полицейских забрали из дома каракалпакскую активистку Зийуар Мирманбетову. Об этом сообщила диаспора каракалпаков в Казахстане.

Напомним, с 13 сентября это уже четвертое задержание каракалпакских активистов в Алматы. Ранее были задержаны Кошкарбай Торемуратов, Жангельды Жаксымбетов и Райса Худайбергенова. По всем задержанным санкции на арест поступили со стороны МВД Узбекистана. В задержаниях на территории Казахстана также участвовали представители узбекских силовых органов. 

Диаспора каракалпаков считает, что задержания, возможно, как-то связаны с проходящей сейчас в Варшаве правозащитной конференцией ОБСЕ, которую планировали посетить задержанные каракалпакские активисты и даже получили приглашения.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/eshhe-odnu-karakalpakskuyu-aktivistku-zaderzhali-v-almaty/
* * *

АКТИВИСТ ДЕМПАРТИИ ПОДВЕРГСЯ НАПАДЕНИЮ

Редакция сайта Bureau.kz
7 октября 2022 г.

Этой ночью в Жанаозене было совершено нападение на активиста инициативы по регистрации оппозиционной Демократической партии Муратбая Жумагалиева, когда он с сыном возвращался домой.

Как сообщают в Демократической партии, возле подъезда на него накинулась группа из 6-7 человек в масках, с холодным оружием в руках. В результате атаки Мурабай получил травмы, также ему сломали ногу.

Нападавшие ничего забрали и не высказали никаких требований. Пострадавшего доставили в больницу.  Муратбай Жумагалиев говорит, что нападавшие, одетые в одинаковую черную одежду выглядели как собровцы. Во время избиения ему дали понять, что это наказание за его видеосъемки, которые он выставляет в социальных сетях. 

В Демпратии связывают нападение на активиста с усиленным давлением на оппозиционеров перед президентскими выборами. 

В начале 2020 года, дополняют в Демпартии, его автомобиль был подожжен, когда он должен был выехать на учредительный съезд партии в Алматы. Преступники найдены не были. Также его неоднократно подвергали административным взысканиям за участие в мирных протестных акциях.

В 2011 году после того как казахстанские силовики открыли огонь по бастующим нефтяникам в Жанаозене и Шетпе Муратбай Джумагалиев оказался на скамье подсудимых в числе 37-ми, кого обвинили в участии в массовых беспорядках. Его осудили на три года условно. В то же время власти так и не провели тщательного расследования в отношении тех, кто отдал приказ открыть огонь, и кто исполнил преступный приказ, ограничившись посадкой нескольких «стрелочников» из числа полицейских.

https://bureau.kz/goryachee/aktivist-dempartii-podvergsya-napadeniyu/
# # #
«Прогресс?»

ГЕНПРОКУРАТУРА О ПЫТКАХ В КАЗАХСТАНЕ: СЛЕДОВАТЕЛИ ПРИКРЫВАЮТ КОЛЛЕГ И СКРЫВАЮТ ДОКАЗАТЕЛЬСТВА
Интернет-издание Informburo.kz
5 октября 2022 г.

Надзорный орган подготовил законодательные поправки, по которым расследовать пытки должно только прокуроры.

Казахстанские органы уголовного преследования продолжают допускать нарушения при расследовании пыток, сообщается на сайте Генпрокуратуры.

«Несвоевременное проведение следственных мероприятий приводит к утере доказательств и прекращению дел за недоказанностью. Ложная корпоративная солидарность препятствует установлению истины. Коллеги прикрывают своих сотрудников, скрывают доказательства», – отметили в надзорном органе.

В этой связи и по поручению президента Генпрокуратура подготовила проект поправок в Уголовно-процессуальный кодекс. Документ уже находился в парламенте. Поправками предусматривается расследование пыток исключительно органами прокуратуры.

«На стадии внедрения – сплошное видеонаблюдение в исправительных учреждениях и органах уголовного преследования. В большинстве случаев преступления, связанные с пытками, носят латентный характер, совершаются в закрытых и изолированных помещениях», – добавили в Генпрокуратуре.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Informburo.kz
https://informburo.kz/novosti/genprokuratura-o-pytkax-v-kazaxstane-sledovateli-prikryvayut-kolleg-i-skryvayut-dokazatelstva
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

РЕДАКЦИИ ORDA.KZ ПОДЛОЖИЛИ СВИНЬЮ. БУКВАЛЬНО
Интернет-издание Orda.kz
5 октября 2022 г.
На редакцию Orda.kz участились атаки, содержащие в себе угрозы и провокации. Среди них – порча детской площадки, заборов и посылка со свиной головой.

Сегодня вечером в редакцию Orda.kz пришла посылка. Неизвестный воспользовался частной курьерской доставкой, чтобы не быть обнаруженным, в качестве точки отправки использовав один из ЖК Алмалинского района. В коробке обнаружилась свиная голова, во рту которой находилась намеренно порванная фотография Гульнары Бажкеновой, главного редактора «Орды». 

С подобного рода провокациями издание сталкивается уже не в первый раз. После бесконечных попыток блокировать наш сайт, с которыми мы уже научились справляться, «доброжелатели» перешли в реальный мир. Утро 4 октября началось с угроз, написанных на детской площадке под окнами офиса «Орды». На следующий день вандалы испортили двор всё той же детской площадки, но уже упоминаниями нашего сайта, после которой в офис пришли граждане, недовольные подобной рекламой.

Журналистам «Орды» уже приходилось работать в условиях давления, и единственное, что они отметили: методы провокаторов остаются неизменными. Мы продолжаем работу.  

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/redakczii-orda-kz-podlozhili-svinyu-bukvalno/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ПОЛИЦИЯ АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛА ВОЗЛЕ ОФИСА ПАРТИИ «АМАНАТ» АКТИВИСТОВ ДЕМПАРТИИ, ВЫСТУПИВШИХ ПРОТИВ ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРОВ
Mediazona.ca
6 октября 2022 г.

В Алматы задержали возле офиса правящей партии «Аманат» активистов незарегистрированной «Демократической партии», выступивших против президентских выборов. Об этом «Медизаоне» сообщила активистка движения Инга Иманбай.

По данным Иманбай, задержали Аружан Дуйсебаеву, Гульнар Мирмамбетову, Шарбата апая, Анар Мухамеджанову и Азербая Агу. Активисты Демпартии требовали освободить политзаключенных и провести президентские выборы в рамках закона. Задержанные также потребовали освобождение главы Демпартии Жанболота Мамая.

6 октября в Астане прошел съезд правящей партии «Аманат», члены которой единогласно проголосовали за выдвижение кандидатуры Касым-Жомарта Токаева на выборы президента. Почти одновременно с «Аманат» прошел съезд Народной партии Казахстана, где также решили выдвинуть от партии кандидатуру действующего президента.

Незарегистрированное движение «Демократическая партия» выступает за политические и социальные реформы в Казахстане. Глава организации Жанболот Мамай находится под стражей сразу по двум уголовным делам. В марте 2022 года его арестовали по подозрению в распространении ложной информации, а через три месяца его обвинили в организации январских беспорядков. 

Активисты Демпартии также подвергаются преследованию властей. Так, в июле супругу Мамая Ингу Иманбай оштрафовали на 214 410 тенге за организацию несанкционированной акции «Преступления Нурсултана». Помимо Иманбай административный суд также оштрафовал еще нескольких активистов, участвовавших в митинге в день столицы.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2022/10/06/amanat-dempartiya
* * *
ГОСУДАРСТВО ПРИНОСИТ «ЗВЯНКИ»
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
5 октября 2022 г.

В Костанае судом был оправдан житель Астаны Роман Миколаускас, который под пытками в полиции «признался» в сбыте наркотиков. Мало того, что мужчина потерял год жизни в неволе, так полицейские еще практически лишили его зрения. Однако теперь следственные и надзорные органы предпринимают все возможное, чтобы увести своих преступных коллег от ответственности. 
Напомним, в сентябре 2021 г. Роман Миколаускас был задержан сотрудниками полиции. При задержании полицейские разбили стекла автомобиля, вытащили Романа, стали избивать - наносили удары по всему телу. Последний удар, который помнит Роман –в область глаза, после которого он чуть не потерял сознание. После доставления в Северный отдел полиции Костаная, как обычно в казахстанской полицейской среде под пытками Роман дал признательные показания о сбыте наркотиков. Одновременно он ослеп на один глаз и стал плохо видеть другим – сказались избиение при задержании и дальнейшие побои. (Подробно см. «Свидетель с правом на побои»,  «Сперва бьют, потом разбираются»)
И только год спустя, 29 сентября 2022 г., судебная коллегия по уголовным делам Костанайского областного суда рассмотрела апелляционную жалобу Миколаускас и признала его невиновным из–за недопустимости доказательств. 

Пресс-центр Костанайского областного суда сообщает: «С учетом установленного факта получения М. в ходе досудебного расследования телесных повреждений в виде тяжкого вреда здоровью, не принятия требуемых международными нормами мер со стороны компетентных органов к быстрому и беспристрастному расследованию по заявлению о пытках, все протоколы допросов М., протокол проверки и уточнений показаний на месте, где им даны признательные показания признаны недопустимыми доказательствами».

Со стороны государственных органов Роману принесены официальные извинения. Особых, ожиданий от полиции, понятное дело нет, но это выглядит продолжением издевательства.

Но кто понесет наказание за потерянное зрение, порчу имущества и год лишения свободы, который Миколаускас провел в следственном изоляторе? 

Привлечением полицейских к уголовной ответственности по ст. 146 УК РК занимается антикоррупционная служба Костанайской области, которая упорно закрывает дело и предпринимает все от нее зависящее, чтобы не довести его до суда.
Адвокат Талгат Темербулатов сообщает, после 9 месяцев расследования досудебное расследование было прекращено как раз перед рассмотрение апелляционной жалобы. 

Через Следственный суд защитникам удалось добиться отмены постановления о прекращении досудебного расследования. Следственным судом также вынесено частное постановление в адрес Прокуратуры г. Костанай и Антикоррупционной службы Костанайской области за бездействие и незаконные решения по делу.

В настоящий момент Роман написал жалобу об отводе следователя, но рассмотрение вопроса снова и опять повисло в воздухе. По мнению защитников Миколаускас, теперь уже сотрудники прокуратуры, которые осуществляют надзор за досудебным расследованием, до конца не беспристрастны, поскольку ранее выступали в качестве обвинителей под предъявленному обвинению, по которому суд оправдал Романа. 

В отношении сотрудников полиции, применивших пытки, Управление собственной безопасности Департамента полиции Костанайской области также начато досудебное расследование по ст. 362 и 369 УК РК. 

Однако же и здесь быстрым, эффективным и эффективным расследованиям даже не повеяло…

Остается неизменным вопрос: Почему досудебное расследование все еще занимает так много времени? Если даже суд уже разобрался, что человека пытали! И почему этого не видит надзорный орган?

За развитием событий наблюдает Костанайский филиал. 

Кстати, для Костаная подобное – не единичный случай. Точно такие же избиения и пытки последовали в отношении Вячеслава Кислицина и его супруги Алены (см. «Классика бокса как классика полицейского жанра»). И опять же расследование по применению пыток ведется ни шатко, ни валко. То есть никак. 

https://bureau.kz/novosti/gosudarstvo-prinosit-zvyanki/
* * *

СОТРУДНИКОВ КОЛОНИИ ОСУДИЛИ ЗА ПЫТКИ В УРАЛЬСКЕ
Арайлым УСЕРБАЕВА, интернет-портал «Мой город»
7 октября 2022 г.

Кроме этого, суд лишил их званий и обязал выплатить моральную компенсацию потерпевшим, передаёт портал «Мой ГОРОД».

30 сентября в Уральском городском суде огласили приговор в отношении четырёх сотрудников учреждения РУ-170/1 ДУИС по ЗКО, которые обвинялись в пытках над заключёнными. На скамье подсудимых 30-летний замначальника отдела режима и охраны Сержан Утегенов, 29-летний оперуполномоченный группы досмотра отдела режима и охраны Самархан Салтаев, 28-летний оперуполномоченный группы досмотра отдела режима и охраны Дархан Байториев и 22-летний контролер отдела режима и охраны Алпамыс Кенжеш. Приговор огласила судья Магира Китарова.

Из материалов дела следует, что с 27 февраля по первое марта прошлого года в камере №20 содержались прибывшие в учреждение заключённые, которые впервые были осуждены - Виталий Уколов, Алексей Кереев, Иван Обровец, Артем Траисов, Роман Ибатуллин, Магжан Туймалиев, Николай Болдырев, Рубек Сейткереев и Батырхан Абдулла.

– 27 февраля в 20:00 контролер Толеев увидел, что в камере №20 не спал осуждённый Уколов. Он в грубой форме сделал ему замечание, в ходе чего возникла словесная перепалка. Другие заключенные от ругани проснулись и сделали замечание Толееву. Тогда последний пригрозил Уколову, что из-за его выходки и дерзости «будет страдать вся камера». Первого марта Толеев заступил на дежурство в дневную смену и сообщил об инциденте заместителю начальника отдела режима и охраны Сержану Утегенову, Байториеву, Салтаеву и Кенжеш о необходимости проведения профилактической работы с содержащимися в указанной камере лицами. В тот же день Утегенов, Толеев и Кенжеш вывели всех арестантов из камеры №20 и строем повели по коридору в сторону медсанчасти. Там заключённых построили вдоль стены. Далее Уколовы, Обровец, Абдулла, Траисова и Кереева завели на лестничную площадку, где их также построили лицом к стене, - говорится в материалах дела.

После чего сотрудники колонии по очереди начали заводить в кабинет заключённых и избивать их. Удары наносились хаотично, в разные части тела, при этом сотрудники применяли и резиновую палку.

Сами подсудимые вину свою не признали, однако их вина была доказана в ходе судебного следствия. Таким образом суд приговорил Сержана Утегенова признать виновным по статье 146 УК РК «Пытки» и назначить наказание в виде лишения свободы сроком на четыре года, с лишением права занимать должности представителя власти на три года. Он также лишён звания старшего лейтенанта юстиции. Однако наказание Утегенова является условным.

Самархан Салтаев также признан виновным в пытках, ему назначено наказание в виде лишения свободы на четыре года, с лишением права занимать должности представителя власти на три года. Суд лишил его специального звания капитана юстиции. Наказание Салтаева тоже является условным.

А вот Дархану Байториеву повезло меньше. Свой срок лишения свободы в три года он будет отбывать в учреждении уголовно-исправительной системы средней безопасности. Звания лейтенанта юстиции его также лишили и запретили занимать вышеуказанные должности в течение трёх лет.

Алпамыса Кенжеша суд признал виновным и назначил ему наказание сроком на три года и шесть месяцев в колонии средней безопасности с лишением права занимать должности представителя власти на три года. Звания младшего сержанта он тоже лишился.

Кроме этого, суд обязал осуждённых выплатить Ивану Обровец моральную компенсацию в 500 тысяч тенге, Траисову - один миллион тенге, Туймалиеву - 500 тысяч тенге. А Уколов имеет право взыскать со своих обидчиков расходы на лечение.

Приговор в законную силу не вступил и может быть обжалован.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Мой город»
https://mgorod.kz/nitem/sotrudnikov-kolonii-osudili-za-pytki-v-uralske/
# # #
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ОТ МАНГИСТАУ ДО ВКО ЧЕРЕЗ АЛМАТИНСКУЮ ОБЛАСТЬ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
4 октября 2022 г.

С требованиями об увеличении заработной платы водителям скорой помощи выступили теперь и в Усть-Каменогорске, пока что только в интернете.

3 октября в одном из популярных пабликов Усть-Каменогорск вышло сообщение о том, что водители скорой медицинской помощи в Усть-Каменогорске требуют повысить заработную плату.

Автор поста выложил видеоролики, где водители станции медицинской помощи города Есик (Енбекшиказахского района Алматинской области) требуют повысить заработную плату, говорят, что условия работы очень сложные и рискованные.

В своем комментарии автор поста утверждает, что «точно такая же проблема и у нас в Усть-Каменогорске!!! Руководство ничего не может ссылаясь на законы!!! И писали и собирались уже 100 раз. С января месяце не можем добиться повышения заработной платы!!! Хотели забастовку делать как в Актау сделать!!! Но руководство отговорили нас от этого!!! Заработная плата так же 80-90-100 когда как!!! И у нас тоже система «богатого» и «бедного» месяца!!!» (орфография и стилистика сохранена).

В комментариях к посту многие жители областного центра Восточного Казахстана солидарны с требованием водителей станции скорой медицинской помощи. 

Напомним, что 11 сентября 2022 года в Актау работники экстренной медицинской службы объявили бойкот руководству и практически полным составом не вышли на работу. Решением Актауского городского суда забастовка признана незаконной и подлежит приостановлению. Согласно трудового законодательства РК, неисполнение решения работниками либо продолжение забастовки является для работодателя основанием для применения меры дисциплинарного характера вплоть до расторжения договора.

Надеемся, что Министерство здравоохранения с местными исполнительными органами Казахстана в ближайшее время примут верные управленские и правовые решения, которые позволят обеспечить работников экстренной медицинской помощи достойной заработной платой и человеческими условиями труда.

Усть-Каменогорск | Oskemen в Instagram: «от читателя: Здравствуйте!!! Точно такая же проблема и у нас в Усть-Каменогорске !!! Руководство ничего не может ссылаясь на законы!!! И…»

https://bureau.kz/novosti/ot-mangistau-do-vko/
* * *

ПРОФСОЮЗ КУРЬЕРОВ СОЗДАЁТСЯ НЕ СО СКОРОСТЬЮ КУРЬЕРСКОГО ПОЕЗДА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
6 октября 2022 г.

5 октября в Алматы состоялась предварительное встреча по проведению учредительного собрания нового профсоюза.

«И в ту же минуту по улицам курьеры, курьеры курьеры... можете представить себе, тридцать пять тысяч одних курьеров!» – таким сообщением поражал воображение провинциальных чиновников «инкогнито из Петербурга» в хрестоматийной гоголевской пьесе «Ревизор». Эта фраза Хлестакова стала крылатой, причём говорящие часто заменяют число «тридцать пять тысяч» на более краткое и круглое число «сорок тысяч». Эта шутка обрела новый смысл пандемийной весной 2020 года, когда дома и подъезды, из которых госпитализировали заболевших ковидом, закрывали на карантин, а оказавшиеся под домашним арестом люди заказывали в магазинах продукты, которые им доставляли те самые курьеры на мотоциклах или электросамокатах.

Растянувшаяся на полные два года пандемия худо-бедно сошла не нет, но профессия курьера-доставщика остаётся востребованной в обществе. Отношение к её представителям установилось не вполне однозначное: кто-то активно пользуется услугами курьеров, а кто-то злобно ругается на юрких парней с огромными рюкзаками за спиной, предпочитающих нормальной езде по проезжей части алматинских улиц езду без правил по тротуарам и тем самым крепко досаждающих мирным пешеходам.

В этом плане могла бы сыграть определённую роль наряду с требованиями дорожной полиции также и саморегуляция курьерского сообщества, будь оно структурировано в рамках независимого профсоюза, о которого общественность могла бы требовать проведения соответствующей воспитательной работы. И тем более остро ощущается потребность в создании такого профсоюза самими курьерами, у которых сложились непростые взаимоотношения с владельцами интернет-платформ Yandex, Glovo и Wolt, наёмными работниками которых фактически являются курьеры, не с состоя при этом в их штате.

Вот как описал эти проблемы один из активистов создаваемого профсоюза Женис Орыналиев в разговоре с корреспондентом новостного сайта Informburo.kz: «Мы работаем не как наёмные сотрудники, а как партнёры компании. У нас нет всех тех прав, которые предусмотрены в трудовом законодательстве. Работать приходится много, при этом платформа может менять условия труда и оплату в любой момент. Мы полностью зависим от компании, а наши права никак не защищены».

Аналогичную оценку существующих проблем даёт сотрудник КМБПЧ Дмитрий Тихонов, координирующий работу по защите трудовых прав граждан: «У Glovo, Wolt и прочих компаний есть юристы для защиты их интересов: это гиганты, которые диктуют свою волю тысячам работников. А кто защищает трудовые права самих этих курьеров? Если любой из них придёт к владельцу платформы с какими-то требованиями, то ему укажут на дверь, но если к ним придёт представитель профсоюза, то будет другой разговор». 

Первые попытки создания профсоюза курьеров-доставщиков предпринимались создании профсоюза представители сферы доставки задумались ещё год назад, но реализовать эту инициативу долго время не удавалось. Теперь же активисты обратились за юридической помощью в наше Бюро по правам человека. Наши юристы объяснил им, что для создания профсоюза необходимо создать инициативную группу из десяти человек, подготовить пакет документов для регистрации, которые должно принять учредительное собрание профсоюза.

При организационном содействии Бюро по правам человека инициаторы проведения такого собрания встретились 5 октября в зале алматинского отеля. Собравшиеся обсудили насущные проблемы, обменялись имеющимся опытом их решения и подтвердили своё намерение создать независимый профсоюз курьеров-доставщиков. Инициаторы намерены в ближайшее время собрать инициативную группу и приступить к процессу регистрации, а прошедшую встречу решили считать предварительным этапом учредительного собрания по созданию профсоюза. 

О том, какую позицию по данному вопросу занимает руководство компаний-агрегаторов, сообщили корреспондент уже упомянутого выше новостного сайта Informburo.kz. По словам опрошенного им представителя компании Glovo, её руководство поддерживает инициативу и будет радо открытому диалогу с представителями профсоюзного объединения. В октябре этого года компания намерена подписать меморандум с Министерством труда по внедрению социальных гарантий на всём рынке интернет-доставок.

Со своей стороны правозащитник Дмитрий Тихонов констатировал, что в последние годы в стране происходит всё больше забастовок и трудовых споров, а чтобы мирно и эффективно регулировать трудовые отношения, казахстанскому обществу нужны независимые профсоюзы.

https://bureau.kz/novosti/profsoyuz-kurerov-sozdayotsya/
* * *
БРОНЯ КРЕПКА? РАБОЧИЕ ОБОРОННОГО ПРЕДПРИЯТИЯ ПРАКТИЧЕСКИ ГОЛОДАЮТ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ 
7 октября 2022 г.

Десятки работников «Семипалатинского машиностроительного завода» уже четыре месяца не получают заработную плату. Прежнее же руководство завода «сидит» за глобальные расхищения бюджетных средств. 

С 6 октября текущего года в казахстанском сегменте соцсетей распространяется открытое видеообращение работников АО «Семипалатинский машиностроительный завод» в адрес председателя правления АО «Национальная Компания «Казахстан инжиниринг» Темиржана Кайратовича Абдрахманова (предприятие входит в состав данного Национального холдинга). 
Группа работников предприятия просит оказать финансовую помощь предприятию для выплаты задолженности по заработной плате, а также обеспечить производство завода новыми заказами. 
По очереди рабочие говорят, что четыре месяца своевременно не получают заработную плату, что уже нет средств оплачивать расходы на питание, покупку зимней одежды и оплаты коммунальных услуг. Работники предприятия акцентировали внимание на такой проблеме, как доступ к медицинским услугам (поскольку предприятие не производит обязательные социальные отчисления работникам, в том числе в Фонд социального медицинского страхования). Один из рабочих прямо сказал, что он и его семья голодает.
В комментарии к видеоролику работники завода попросили представителей гражданского общества Казахстана и активных пользователей социальных сетей максимально распространить данную информацию.
Для справки:
Семейский машиностроительный завод занимается капитальным ремонтом и модернизацией бронетанковой техники РК. Предприятие было создано в 1969 году как филиал Рубцовского машиностроительного завода. В 1988 году завод был преобразован в Семипалатинский машиностроительный завод. В советское время завод являлся градообразующим, ежегодно выпуская по 1200 единиц гусеничной техники. После распада Советского Союза деятельность предприятияоказалась парализована, так как завод, будучи узкопрофильным, не имел возможности наладить выпуск других видов продукции.
В 2004 году государственный пакет акций был передан в компанию «Казахстан инжиниринг». Предприятие вместе с несколькими другими дочерними организациями «Казахстан инжиниринг» значится в перечне объектов приватизации на 2021–2025 годы.
В ноябре 2021 года на волне коррупционного скандала АО «Семипалатинский машиностроительный завод» возглавил Марат Алёнов, ранее работавший руководителем отдела ЖКХ акимата города Семей.
Согласно информации территориального Департамента Агентства по финансовому мониторингу по Восточно-Казахстанской област,и должностные лица завода с 2018 года при исполнении договоров государственного оборонного заказа путем завышения в два-три раза стоимости запасных частей и материалов, поставляемых в адрес министерства обороны Казахстана, совершали хищения. Общая сумма ущерба составила 1,079 млрд тенге. Расследование по уголовному делу завершено. В мае 2022 года приговором суда №2 города Семей первый заместитель руководителя АО "СМЗ" К.Сулейменов признан виновным и осужден к 7 годам лишения свободы. 
Таким образом, пока топ-менеджеры оборонного предприятия совершали хищения бюджетных средств в особо крупных размерах, рабочие предприятия вынуждены испытывать нужду и унижения, чтобы получить честно заработанные деньги.

https://bureau.kz/novosti/bronya-krepka/
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