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АМНИСТИЯ УЧАСТНИКАМ «КРОВАВОГО ЯНВАРЯ»: И ОВЦЫ СЫТЫ, И ВОЛКИ ЦЕЛЫ
Редакция сайта Bureau.kz
13 октября 2022 г.

Предстоящий «акт милосердия и доброжелательности» не затронет политических осужденных, но зато может благоприятно отразиться на немногих силовиках, которых захотят сделать «козлами отпущения».

12 октября мажилис парламента РК взял в работу законопроект об амнистии участников «Кровавого января». По словам председателя комитета по законодательству и судебно-правовой реформе палаты, депутат Армана Кожахметова, амнистия коснется только тех, кто совершил преступления в период с 4 по 7 января и те, кто не совершал тяжких и особо тяжких преступлений. Также он назвал предстоящее действо «актом милосердия и доброжелательности со стороны государства и общества» к лицам, совершившим правонарушения, не представляющие существенной угрозы безопасности гражданам и государству. Таковых, по данным генпрокуратуры, может быть до полутора тысяч человек.
Однако в этой амнистии есть и свои подводные камни. Об этом в комментарии говорит директор Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис после ознакомления с законопроектом.
- К сожалению, эта вещь для меня печальная, потому что там есть два очень серьезных пробела. Проблема первая: в этом законе под амнистию попадают статьи, которые касаются действий сотрудников правоохранительных органов, кроме пыток. Пытки не попадают – хорошо¸ но дальше попадают статьи 102, 103, 107, 111, 112, 113, 114 – это статьи, которые касаются убийства при превышении необходимой обороны, действия сотрудников органов при задержании преступников и так далее. По существу, по многим делам, например, которые были открыты по «убийству» или «причинению тяжкого вреда» теперь будут «перебивать» на «убийство при превышении необходимой обороны», либо на «причинение тяжкого вреда», либо на «причинение смерти по неосторожности». То что я и предполагал. Таким образом, соответственно, будут выводить из-под удара сотрудников правоохранительных органов и силовых структур. И одновременно убирают «экстремистские» преступления. Соответственно, 405-ая (Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма), 174-ая (Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни) и 272-1 (организация массовых беспорядков) под амнистию подпадать не будут. Поэтому наши гражданские активисты, политическая оппозиция, Жанболат Мамай, они сильно подвисают и под эту амнистию не подпадают. 
Даже при всем при том, что кого-то, конечно, выпустят, но политических сохранят и своих будут стараться вывести из-под удара, как ни печально. 

https://bureau.kz/novosti/amnistiya-uchastnikam-yanvarya/
* * *

ДИАС НУРМАГАМБЕТОВ, ОСУЖДЕННЫЙ ПО «ЯНВАРСКОМУ ДЕЛУ», УСЛОВНО-ДОСРОЧНО ОСВОБОЖДЕН ОТ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ
Сергей ЗАИКА, Tobolinfo.kz

8 октября 2022 г.

Ранее участник январских событий в суде №2 был приговорен к году ограничения свободы.

Напомним, в мае этого года в суде №2 начался процесс в отношении Диаса Нурмагамбетова.

На тот момент парень обвинялся в создании телеграм-канала «Протестный Костанай» и распространении через него заведомо ложной информации, в том числе и о январских событиях, которые произошли в этом году в Казахстане. По итогам судебных разбирательств Диас Нурмагамбетов был признан виновным в распространении заведомо ложной информации с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникаций и приговорен к 1 году условного срока. Причастность к созданию телеграм-канала доказать не смогли.

Ныне осужденный уже успел отбыть 1 месяц и 18 дней из срока своего наказания. Но воспользовавшись конституционными правами, Диас Нурмагамбетов через суд №2 подал ходатайство об условно-досрочном освобождении от отбывания наказания.

— За время отбывания своего наказания я ни разу не нарушал пробационный контроль, встал на путь исправления и положительно характеризуюсь своим окружением. Сейчас я работаю продавцом в ИП. Соседи на меня не жалуются. Прошу удовлетворить мое ходатайство и освободить от наказания условно-досрочно, — заявил Диас Нурмагамбетов.

Возражений по поводу его ходатайства не возникло ни у прокурора, ни у сотрудника пробационного контроля. Все согласились с тем, что во время отбывания наказания за Нурмагамбетовым не было замечено нарушений. Положительным фактором также стало то, что Диас оплатил все требующиеся платежи в фонд компенсации потерпевших.

После небольшого совещания суд постановил одобрить ходатайство Диаса Нурмагамбетова об условно-досрочном освобождении от отбывания наказания. Оставшиеся 7 месяцев и 6 дней условного срока отменить.

Постановление в законную силу не вступило.

ИСТОЧНИК:

Tobolinfo.kz

tobolinfo.kz/dias-nurmagambetov-osuzhdennyj-po-janvarskomu-delu-uslovno-dosrochno-osvobozhden-ot-otbyvanija-nakazanija/  
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СУД ПО КАНТАРУ В АКТОБЕ: СМОТРИТЕ НАС В ФЕЙСБУКЕ
Ирина ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ
13 октября 2022 г.

В Актобе проходит суд над участниками январских протестов. Практически все, как и везде: нарушения в обвинительном акте и в судебном процессе, опущенные шоры на заявление о пытках. 

В Актобе в областном Специализированном межрайонном суде по уголовным делам продолжается рассмотрение уголовного дела по январским событиям. На скамье подсудимых 18 человек, 13 из которых находятся под домашним арестом (после двух месяцев заключения под стражей с момента задержания) и 5 человек в отношении которых суд принял решение не менять меру пресеченеия с заключения под стражей на домашний арест. 
Такая избирательность по отношению к подсудимым непонятна ни правозащитникам, ни адвокатам. 
На первом же заседании были выявлены нарушения: обвинительный акт подписан государственным обвинителем, который не принимает участия в рассмотрении данного уголовного дела; процесс ведется на русском языке, однако судом не был предоставлен грамотный переводчик с русского на казахский язык, в силу того что не все подсудимые владеют русским языком; перевод обвинительного акта с русского на казахский переведён не верно, что добавило возмущения у адвокатов. 
И на этом же заседании адвокаты подсудимых ходатайствовали о замене меры пресечения (тем, кто находится под домашним арестом, заменить на явку в суд; тех, кто заключён под стражу, перевести на домашний арест). 
На что судья Ахметкали Мулдагалиев согласился изменить 12-ти из 13-ти подсудимых, пребывающих под домашним аретом, меру пресечения на явку в суд; но только одному из пять, пребывающих под стражей, повезло попасть под домашний арест.

Сегодня другой судья Нурлан Бактыгалиев удовлетворил ходатайство о замене меры пресечения Бекееву с заключения под стражей на обязательство явки в суд.
Также следует напомнить, что трое из 18 подсудимых в момент задержания были подвергнуты пыткам (Шамуратов К.Б., Исаев Н.Ж, Бекеев А.А.). Однако ни по одному заявлению дело по статье 146 «Пытки» до суда не дошло. По Шамуратову и Исаеву уголовное дело по ст.146 было прекращено «за отсутствием состава преступления», по Бекееву срок расследования прерван, так как не установлены виновные лица. 

Также важно обратить внимание, что данный судебный процесс открытый, однако это уже третье заседание, на которое не пускают ни родственников подсудимых, ни правозащитников, ссылаясь на то, что зал рассчитан всего на 30 мест и не может вместить всех желающих. 
Так что судья Бактыгалиев на ходатайство адвоката Кульжанова о том, чтобы в зал судебного заседания пропустили правозащитников и родственников ответил: «…что и родственники и правозащитники могут смотреть прямую трансляцию данного судебного процесса в прямом эфире на Facebook – на странице Ақтөбе соттары».
https://bureau.kz/novosti/smotrite-nas-v-fejsbuke/
# # #

«Extra!»

ПРЕСЛЕДОВАНИЕ КАРАКАЛПАКОВ: ТАШКЕНТ ДОБИВАЕТСЯ ЭКСТРАДИЦИИ ГРАЖДАНИНА КАЗАХСТАНА
Фариза НАРБЕКОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
12 октября 2022 г.

МВД Узбекистана объявило в международный розыск гражданина Казахстана, председателя каракалпакского этно-культурного объединения Мангистауской области «Аллаяр жолы» (участник Ассамблеи народов Казахстана) Ниетбая Уразбаева и добивается его ареста и экстрадиции в РУ. Об этом со ссылкой на диаспору каракалпаков Алматы передаёт Ulysmedia.kz.

Ниетбая Уразбаева обвиняют в покушении на конституционной строй Узбекистана в связи с проходившими в июле протестами в Каракалпакстане.

«Как и аресты предыдущих 4 человек из диаспоры каракалпаков Алматы, обвинения, предъявляемые к жителю Актау, являются абсолютно необоснованными, т.к. во время указанных протестов Ниетбай Уразбаев находился на вахтовой смене на месторождении Каражанбас, т.к. работает руководителем группы одной из облаживающих компаний», – говорится в сообщении.

В настоящее время Уразбаев по запросу властей Узбекистана внесён в поисковую систему МВД Казахстана как лицо, находящееся в розыске.

«По этой причине затруднено его свободное передвижение по территории Республики Казахстан, гражданином которой он является», – отметили в диаспоре.

Диаспора каракалпаков опасается, что после ареста активистов Кошкарбая Торемуратова, Жангельды Джаксымбетова, Райсы Худайбергеновой и Зиуар Мирманбетовой, которые проживают в Казахстане по ВНЖ иностранца, правоохранительные органы и спецслужбы Узбекистана перешли к следующими этапу преследований этнических каракалпаков и пытаются арестовать уже граждан Казахстана.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/14076-presledovanie-karakalpakov-tashkent-dobivaetsia-ekstraditsii-grazhdanina-kazakhstana/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ТАРАСОВЫ В ОКТЯБРЕ
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
10 октября 2022 г.

Второй осенний месяц для супругов из ВКО Тарасовых Владимира Григорьевича и Валентины Федоровны начался с очередного «родительского протеста». 

Октябрьская мирная акция протеста не в первый раз проходила на крыльце Восточно-Казахстанской областной прокуратуры. Речь идет об уголовном деле по статье «Убийство» (99 ч.2 УК РК) их сына – учредителя ООО «Ульбинский фтор», предпринимателя Григория Тарасова.

В начале лета Тарасовыми было подано письменное заявление о проведении мирной акции. Пожилая чета уведомила о том, что пикет носить бессрочный характер.

Поводом для очередного публичного выражения несогласия стал ответ областной прокуратуры на их запрос от 4 октября 2022 года. Как считают пенсионеры, надзорным органом не был дан полный, юридически мотивированный ответ на их ранние обращения, по этой причине они были намерены пойти на личный прием к прокурору ВКО и требовать обеспечения социальной справедливости и верховенства законов РК. Кроме того, они просили дать пояснения, почему прокурором ВКО не было обеспечено нормального приема Тарасовых Министром внутренних дел Ахметжановым, который состоялся 30 сентября 2022г.

По этой причине конечной целью акции стало требование личного приема Тарасовых министром и предоставления полного ответа на свои жалобы.

На груди Тарасовых были вывешены плакаты «Отверженные», «Мы на прием к Президенту!» В месте акции протеста также были развешаны плакаты следующего содержания: «Мы не нищие и не просим у порогов власти милостыню! Мы просим, требуем соблюдения законности и Конституции!», «КНБ по ВКО области, прокуратура области скрывает убийство нашего сына», «Мы ждем комиссию Калайчиди А.Д», «23.02.2013 года с особой жесткостью убит наш сын- Тарасов Григорий Владимирович 26.11.1973 г.р. Господин Президент примите меры!».


В 2013 году при странных обстоятельствах погиб Григорий Тарасов, руководитель крупного предприятия «Ульбинский фтор». Его родители уверены, что произошло убийство с целью присваивания бизнеса их сына. Поверхностно проведенное следствие не развенчало их подозрений. С тех пор дело по факту гибели Григория Тарасова то закрывается, то благодаря настойчивости Владимира и Валентины Тарасовых снова возобновляется. Причем пожилым людям, приходится постоянно выходить на протестные акции, иначе силовые и надзорные органы тут же погружаются в анабиоз. В отместку за беспокойство силовые органы неоднократно привлекали пожилую супружескую пару к административной ответственности (см. «Пенсионеры ищут причастных к гибели сына», «Земля всё скроет?», «Скованные одной цепью», «Цепная реакция», «На протест как на работу», «Тарасовы не сдаются», «Немой родительский укор», «Не последний, но решительный бой») 
Периодически супруги Тарасовы проводят прямые эфиры в социальной сети «Facebook». Пожилые люди не теряют надежды в то, что справедливость все же восторжествует.

https://bureau.kz/novosti/tarasovy-v-oktyabre/
* * *

НИКТО НЕ ЖДЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
12 октября 2022 г.
В Алматы полиция пресекла на подходах акцию противников визита в Казахстан президента Путина.
Сегодня в Алматы группа гражданских активистов попыталась провести пикетирование консульства РФ в связи с приездом в страну президента соседней страны Путина, развязавшего военную агрессию против Украины. 

На этой неделе столицу Казахстана должны посетить как минимум три авторитарных президента, участвующих в нападениях на своих соседей – Владимир Путин, Александр Лукашенко и Реджеп Эрдоган, также Астана примет нового лидера тоталитарного Туркменистана Сердара Бердымухамедова для участия в целом ряде совместных мероприятий: IV заседание совета стратегического сотрудничества высокого уровня между Казахстаном и Турцией; VI саммите совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии; саммит «Центральная Азия — Россия»; VI саммит совещания по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА); заседание совета глав государств СНГ.
По случаю приема Путина группа гражданских активистов в Алматы планировала провести пикет консульства РФ с требованием прекращения военной агрессии в Украине. На подходах потенциальных участников ждал усиленный наряд полиции, не давших им даже приблизиться к диппредставительству. Как минимум, четверо было задержано с применением грубой силы и помещены в автозак. Несколько десятков полицейских дежурили в подземном переходе и проверяли документы у всех прохожих.

После задержаний, как сообщил наш корреспондент, к консульству прибыли дополнительные наряды полицейских. Четверо пикетчиков, как сообщает издание masa.media, также вышли к памятнику Пушкина и высказали свое несогласие приезду Путина.
https://bureau.kz/novosti/nikto-ne-zhdet/
* * *

РАБОТНИКИ В ЖАНАОЗЕНЕ НА ДВА ЧАСА ПРИОСТАНОВИЛИ РАБОТУ В ЗНАК ПОДДЕРЖКИ ИЗБИТОГО АКТИВИСТА
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
12 октября 2022 г.

12 октября работники компании «Озенмунайгаз» приостановили работу в знак поддержки Муратбая Жумагалиева, который на прошлой неделе был избит. Они потребовали не тормозить расследование по факту избиения активиста и наказать виновных.

Участники акции записали видеообращение. В нем один из участников Нурлыбек Нургалиев сказал, что Муратбай Жумагалиев после жестокого избиения не может передвигаться без костылей.

«Пока не найдут тех, кто избил Муратбая, мы будем выражать протест. Сожгли машину перед домом Муратбая. Это дело не раскрыто. Убили его лошадь в сарае. И это [дело] не раскрыто. Теперь его самого чуть жестоко избили. Поэтому требуем от полиции Жанаозена оперативно раскрыть это дело», — сказал в видеообращении Нурлыбек Нургалиев.

Он сказал Азаттыку, что не может назвать примерное количество участников акции, но работу приостановили вахтовики управления буровых работ «Озенмунайгаза». Во время акции к ним подошли люди из руководства предприятия и спросили: почему из-за одного человека останавливаете работу предприятия? Однако работники не прекратили акцию и провели ее на протяжении двух часов.

Азаттыку не удалось получить ответ от руководства предприятия.

На прошлой неделе стало известно, что в Жанаозене неизвестные избили гражданского активиста незарегистрированной Демократической партии Муратбая Жумагалиева. Он сообщил, что инцидент произошел вечером 6 октября, когда он с сыном возвращался домой. По словам активиста, во дворе его дома к ним подошли неизвестные мужчины, одетые в маски и форму СОБРа, завели разговор, затем напали на него. В комментарии Азаттыку активист сообщил, что его избили «около десяти человек, били железными палками».

После избиения Муратбая Жумагалиева в городе Жанаозене местная полиция открыла дело по статье «Хулиганство».

Муратбай Жумагалиев — один из активистов в Жанаозене, открыто высказывающий свое мнение по общественным проблемам. В июне этого года Жумагалиев и другой активист, Нурлыбек Нургалиев, подали в администрацию президента Казахстана письмо, в котором призвали его инициировать новое расследование Жанаозенских событий 2011 года. Нефтяники обратились к президенту страны в третий раз.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32076844.html
* * *
ЖИТЕЛЬ АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАН ПОСЛЕ КРИТИКИ ВИЗИТА ПУТИНА И ПРИЗЫВА ВЫХОДИТЬ НА МИТИНГИ В ГОРОДАХ
Радио «Азаттык»
13 октября 2022 г.

Житель Алматы Рафик Джарылкасымов был задержан после публикации видео с осуждением приезда в Казахстан президента России Владимира Путина.

Жена Рафика Вера Джарылкасымова сказала Азаттыку, что в половине 12-го в четверг, 13 октября, неизвестные в штатском подошли и забрали мужа, когда пара находилась в текстильном магазине в микрорайоне Аксай.

«Ребята в гражданском подошли, поздоровались и забрали его. Рафик позвонил мне и сказал, что его забирают в полицию Бостандыкского района. На этом связь прервалась, и он больше не был в Сети», — сказала она. По словам Джарылкасымовой, предполагаемые сотрудники не предъявили документов и не объяснили причин задержания.

Она считает, что мужа задержали за публичное выражение мнения относительно приезда в Казахстан президента России Владимира Путина.

На опубликованном в Facebook’e видео мужчина на фоне государственных флагов Украины и Казахстана представляется гражданином Казахстана Рафиком Джарылкасымовым и призывает выходить на мирные митинги 15 октября в городах «против приезда Путина». Один из таких митингов, по его словам, должен пройти у перекрестка возле центральной площади в Алматы. Мужчина на видео утверждает также, что ранее безуспешно обращался к местным властям с просьбой разрешить такой митинг.

Получить комментарии в пресс-службе департамента полиции Алматы не представилось возможным. По номерам сотрудников никто не ответил на звонки. В управлении полиции Бостандыкского района Азаттыку подтвердили доставление жителя по имени Рафик Джарылкамысов, но не назвали причин задержания.

Президент России Владимир Путин в ночь на четверг прилетел в столицу Казахстана. Ожидается, что в ближайшие два дня в Астане он проведет переговоры со своим турецким коллегой Реджепом Тайипом Эрдоганом и примет участие в трех саммитах. В социальных сетях усилилась критика приезда российского лидера в казахстанскую столицу. Правозащитники, политологи, простые пользователи осуждают развязанную им войну в Украине и требуют отменить визит.

Накануне полицейские задержали четырех активистов, вышедших на акцию перед консульством России в знак протеста против визита президента России Владимира Путина в Астану. В руках у протестующих были плакат и желто-синий похоронных венок, цвета которого были похожи на цвета флага Украины. Участники той акции были отпущены из участка спустя несколько часов после задержания.

В среду другие активистки собрались у памятника русскому поэту Александру Пушкину в городе и провели акцию протеста против визита российского президента Владимира Путина в Астану. Изначально они планировали выйти на акцию к консульству России в Алматы, но в последний момент сменили локацию, поскольку увидели, что возле консульства были автозаки, и не хотели, чтобы их «сразу же забрали».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32080368.html
* * *
ОСВЕЩАВШИЙ ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ ДУМАН МУХАМЕТКАРИМ АРЕСТОВАН НА 15 СУТОК. РАНЕЕ К НЕМУ ПРИШЛИ ПОЛИЦЕЙСКИЕ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
12 октября 2022 г.

Специализированный межрайонный административный суд Алматинской области в городе Конаев вынес постановление об аресте на 15 суток казахстанского журналиста, автора youtube-канала «Не дейді» Думана Мухаметкарима.

Суд 12 октября постановил арестовать его по обвинению по статье 488 — «Нарушение законодательства Казахстана о порядке организации и проведения мирных собраний» кодекса об административных правонарушениях.

— Они [полицейские] говорят, что за призыв. Но в диспозиции статьи (488-й. — Ред.) нет такого понятия, как «призыв». Есть «организация и подготовка к митингу вопреки установленным требованиям закона». Это организация и проведение первичных действий: формирование списка активистов, которые будут участвовать, финансирование и так далее. Думан просто говорил, что должен быть митинг. Это лишь предложение, и это не свершившийся факт. То есть они закрыли его за планы, — сказал адвокат Думана Галым Нурпеисов.

Он добавил, что они не согласны с решением суда и намерены обжаловать его.

Днем 12 октября Думан Мухаметкарим опубликовал в соцсетях видео, на кадрах которого к нему домой пришли полицейские. Журналист сказал, что его хотят забрать в отделение полиции, и отметил, что он не нарушал закона. Он предположил, что, возможно, полицейские пришли за ним из-за того, что он ранее говорил о своих планах выйти 25 октября на митинг против внеочередных выборов президента.

Вскоре Мухаметкарим сообщил, что ему привезли повестку, но в ней, по его словам, не указали, по какому делу и в качестве кого его вызывают в полицию. После этого он с адвокатом отправился в отделение полиции Илийского района Алматинской области, куда зашли примерно в 15 часов 30 минут и вышли примерно в 20 часов 20 минут. Суд прошел в здании полиции.

Автор youtube-канала «Не дейді» журналист Думан Мухаметкарим активно освещал Январские события, а также судебные процессы над задержанными после этих событий.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32079462.html
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»
ПОВТОРНЫЙ МАРШ МАШЗАВОДЧАН
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ 
10 октября 2022 г.
Рабочие Семейского машзавода все настойчивее требуют решить их затянувшуюся проблему.

Буквально 6 октября т.г. в социальных сетях было распространенно открытое видеообращение работников АО «Семипалатинский машиностроительный завод» в адрес председателя Правления АО «Национальная Компания «Казахстан инжиниринг» Темиржана Кайратовича Абдрахманова (предприятие входит в состав данного Национального холдинга) (см. «Броня крепка?»)

Видимо, не дождавшись решения проблемы от своего непосредственного руководства – погашения задолженность по заработной плате за четыре месяца, 7 октября т.г. сотрудники Семипалатинского машиностроительного завода записали видеообращение к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву. 

https://www.youtube.com/watch?v=-AwY0-hu1Tk&t=92s

В своем обращении рабочие просят решить вопрос с систематической задержкой заработной платы, долг вырос уже до 84 миллионов тенге.

Со слов работников оборонного завода, завод задолжал по зарплате рабочим за четыре месяца, подобная ситуация складывается на протяжении нескольких лет. Заводчане пояснили, что им необходимо обеспечивать свои семьи, подготовить свои дома к отопительному сезону, а они в это время вынуждены попросту ждать.

Особо рабочие обратили внимание на проблему невыплаты пенсионных отчислений, социальных выплат обязательного медицинского страхования.

Также сотрудники предприятия говорят, что не могут погасить имеющиеся кредиты или взять новые, чтобы обеспечивать свои семьи. Все имущество давно заложено в ломбарды. Группа обратившихся работников Семейского машзавода просит главу государства повлиять на ситуацию. Рабочие обращают внимание руководства страны, что завод и его коллектив имеет возможности выполнять и оборонные заказы, а не ограничиваться только производством железнодорожных люков.

Власти недавно созданной Абайской области быстро отреагировали на этот затянувшейся трудовой конфликт. Аким области Нурлан Уранхаев провел встречу с работниками Семмашзавода. В результате создана рабочая группа по регулированию вопроса реабилитации завода в Семее.

«В данный момент предприятие проходит процедуру реабилитации, в связи с этим возникли проблемы с выплатой заработной платы сотрудникам. Летом суд утвердил план реабилитации предприятия. Долг с июня по сентябрь перед сотрудниками составил порядка 84 миллионов тенге», - сообщили в акимате Абайской области. Пресс-служба акимата уверяет, что аким области - Нурлан Уранхаев взял ситуацию на контроль. Вопрос с представителями рабочей группы будет дополнительно изучаться.

Надеемся, что трудовые права работников АО «Семейского машиностроительного завода» будут восстановлены, а предприятие продолжить выпускать конкурентоспособную продукцию для оборонного и гражданского сектора экономики Казахстана.

https://bureau.kz/novosti/marsh-mashzavodchan-obrashhenie-k-prezidentu/
* * *
ДЕТСКИЙ ТРУД: ОТ РЕГИОНАЛЬНОГО К ОБЩЕМУ

Костанайский филиал КМБПЧ
13 октября 2022 г.

В Костанае в ходе круглого стола взрослые участники признавались, что и сами сталкивались с теми же нарушениями в трудовой сфере, с которыми имеют дело подростки.

13 октября 2022 в рамках курсов повышения квалификации инспекторов по делам несовершеннолетних на базе Костанайской академии МВД РК им. Ш. Кабылбаева прошел круглый стол на тему «Принудительный труд. Трудовые права несовершеннолетних и их защита».
В мероприятии приняли участие региональные сотрудники ювенальной полиции, судебной системы, Общественных наблюдательных комиссий, представители палаты юридических консультантов, сотрудники профсоюзного центра и Костанайского филиала Бюро по правам человека.

Во время круглого стола сотрудники филиала правозащитной организации затронули проблему соблюдения прав несовершеннолетних по Костанайскому региону (и Казахстану в целом). Поскольку вне зависимости от региона несовершеннолетние сталкиваются с: 

- отсутствием трудового договора;

 - невыплатой заработной платы;

 - сверхурочной работой;

- использованием детского труда в ущерб безопасности, вредности и нравственности;

- злоупотреблением использования детского труда в целях воспитания в ущерб безопасности, вредности и нравственности.
Сотрудники ювенальной службы полиции отметили, что порой при регистрации заявлений об использовании детского труда они сталкиваются с ситуацией использования связей со стороны нарушителей, из которой они не видят верного выхода, поскольку находятся в подчинении. 

Примечательно, что во время обсуждения участники круглого стола озвучивали нарушения трудовых прав, с которыми сталкивались на личном опыте будучи взрослыми. Все они касались принудительного труда и сверхурочной работы без оплаты.
По результатам встречи собравшиеся пришли к общему, что информированность если не устранит, то хотя бы уменьшит нарушения в сфере трудоустройства несовершеннолетних, в чем и может помочь ювенальная полиция. 
https://bureau.kz/novosti/ot-regionalnogo-k-obshhemu/
# # #
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЛУЧШЕ ДАТЬ СЕБЕ ЗАСОХНУТЬ
Редакция сайта Bureau.kz
10 октября 2022 г.

Послать куда подальше работодателя, извиниться за свои слова и быть уволенным, после чего восстановиться через суд на рабочем месте и взыскать денежную компенсацию – не сюжет какого-то выдуманного анекдота, а весьма реальные события, произошедшие в Алматы в стенах Казахского Национального педагогического университета им. Абая.

Свое начало история берет в ноябре 2021 года, когда в результате небольшого недопонимания между работниками высшего учебного заведения - профессором и преподавателем химии Нурланом Ахметовым и проректор по исследовательской работе Ермеком Бурибаевым разразилось противостояние продолжительностью в год.

В тот злополучный вечер, как вспоминает Ахметов, в своем служебном кабинете он находился после занятий вместе со своим коллегой, профессором Каратаем Шалабаевым, который зашел выпить стакан воды.

В этот момент без стука и не представившись в кабинет вошел Бурибаев и посчитав, что в служебном помещении происходит распитие спиртных напитков, в грубой форме потребовал немедленно «прекратить выпивку и убираться по домам».

- Видимо, этот человек почувствовал себя большим начальником перед двумя профессорами и занялся нашим «воспитанием». Мои попытки выяснить, кем является этот человек, не увенчались успехом. Я предложил незнакомцу сесть и разобраться, но он стал угрожать, что позвонит директору института. Я сказал, что он может звонить куда и кому хочет и рекомендовал ему пойти «на хрен», - вспоминает заявку конфликта Ахметов.

Именно направление по этой всем известной дороге, а не нарушение субординации, по мнению профессора, оскорбило до глубины души проректора.

В тот же вечер информация «о неподобающем поведении» Ахметова была донесена до вышестоящего руководство, а в последующем ситуация и вовсе была вынесена на заседание дисциплинарной комиссии.

По утверждению профессора, разбирательство коллегиального органа носило однобокий характер, исключительно с обвинительным уклоном в отношении педагога. При этом, позиция «обвиняемого» никак не бралась во внимание.

- Кроме того, публичные извинения и заслуги перед университетом, не были даже включены в протокол, а если и включены, то грубо искажены и вырваны из контекста, - утверждает Ахметов.

Как итог, профессор был уволен из учебного заведения по статье 54 ТК РК, за «аморальное поведение». Соответствующий приказ ректора был подписан 29 ноября 2021 года.

При этом, не остался в стороне и коллега Ахметова профессор Шалабаев, зашедший в тот роковой вечер испить воды. Дисциплинарная комиссия ему вынесла строгий выговор, якобы за нахождение в кабинете в нетрезвом виде.

Примечательно и то, что согласно полученного на руки приказу дисциплинарной комиссии следует, что параллельно с этими делами рассматривались еще два в отношении директора университетского издательства «Улагат» и его заместителя, которые организовали коллективную пьянку на рабочем месте. Они также смогли отделаться строгими выговорами. 

- Возникает вопрос о справедливости и равноценности наказания. Получается, что организация выпивки и появление в нетрезвом состояние имеют одинаковую степень тяжести проступка и почему-то равны друг другу, а посыл «идти на хрен» заслуживает высшую меру наказания и увольнения. На лицо явный избирательный подход, - не скрывает своего возмущения Ахметов.

Не согласившись с таким исходом, профессор решил отстаивать свои права. В поисках защиты и поддержки, Ахметов для начала обратился в согласительную комиссию. При этом, как утверждает оказавшийся в опале профессор, действующая при университете профсоюзная организация вместо того, чтобы встать на защиту своего члена, всячески содействовала руководству учебного заведения.

Параллельно с этим Ахметов обратился в Администрацию президента, Министерство образования и науки РК, государственную инспекцию труда, но как полагается, получил лишь отписки с рекомендациями обращаться в суд. Примечательно, что трудовая инспекция все же соизволила провести проверку, но «никаких нарушений не было выявлено».

Попытки разрешить спор в досудебном порядке безуспешно продлились до весны 2022 года, после чего Ахметов был вынужден обратиться в Медеуский районный суд. В своем исковом заявлении он потребовал признать незаконными приказ о привлечении его к дисциплинарной ответственности, расторжение трудового договора, восстановить на работе в должности профессора, взыскать с университета компенсацию за вынужденный прогул с 29 ноября 2021 года по день восстановления на работе из расчета 504 487 тенге в месяц.

В ходе судебного разбирательства под председательством судьи Айгуль Кусаиновой выяснилось, что ответчик в лице представителя образовательного учреждения не смогла представить суду доказательства нецензурной брани Ахметова, подтверждающие факты оскорбления человеческого достоинства, подтверждения нахождения истца в нетрезвом состоянии на рабочем месте.

В этой связи суд пришел к выводу, что оснований для расторжения трудовых отношений с Ахметовым со стороны Казахского Национального педагогического университета не было, а значит расторжение трудового договора недопустимо и нарушает нормы законодательства.

В этой связи с Ахметова была снята дисциплинарная ответственность, он был восстановлен на рабочем месте в прежней должности и получил компенсацию за вынужденный прогул в размере 2,5 миллионов тенге.

Попытка работодателя оспорить данное решения не увенчалась успехом. Апелляционный суд оставил решение первой инстанции в силе.

Но несмотря на то, что вся эта ситуация разрешилась благополучно для Ахметова, окончательная точка в этом деле так и не была поставлена: ни работодатель, ни проректор Бурибаев так и не принесли свои извинения.
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