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«Последствия трагических событий января 2022 года»

НА ПЕРЕПУТЬЕ
Редакция сайта Bureau.kz
18 октября 2022 г.

В Талдыкоргане (теперь центр Жетысуской области), кажется, застопорился процесс в отношении полицейских, пытавших задержанных в ходе и после январских протестов и беспорядков. 

Начавшееся в августе судебное рассмотрение в отношении пятерки полицейских и без того шло непросто. В качестве потерпевших выступили 24 жертвы полицейского террора (из них четверо несовершеннолетних), которые и ранее заявляли, что далеко не все, кто активнейшим образом принимал участи в беззаконной вакханалии, привлечены к ответственности. Более того, жертв и их защитников возмутил тот факт, что подсудимые находятся под подпиской о невыезде вместо того, чтобы пребывать в сизо (пытки – это тяжкое преступление), и сидят в зале вместе с теми, кого они пытали. Однако суд почему-то посчитал, что бывшие полицейские имеют прекрасные характеристики, не представляют угрозы и никак не могут влиять на ход процесса, либо оказывать воздействие на своих оппонентов. (см. «В списках не значатся», «Суд проявил гуманизм к экс-полицейским», «Пятеро лишних»).

17 октября после перерыва, объявленного для того, чтобы потерпевшие и их представители выработали единый подход, оказалось, что к единому мнению так и не смогли прийти. В этот день были заслушаны свидетельства еще четырех прошедших через пыточные камеры департамента полиции, также показавших на одного из основных подозреваемых – Айдына Кенжебаева, лично мучавшего задержанных утюгом. Однако потом мнения разделились: часть потерпевших потребовала проведения судебного следствия, чтобы к ответственности привлекли и других носителей погон. В свою очередь представители надзорного органа и адвокаты хотели продолжения процесса, апеллируя к тому, что дело других выделено в отдельное производство. Тем не менее, потерпевшие настояли на своем.

Пока что суд объявил перерыв до 28 октября: за это время должно быть принято решение относительно судебного следствия. 
Талдыкорган – единственный город в Казахстане, где после январских событий, в ходе которых сотни, если не тысячи, человек прошли через пытки, местные правозащитники при поддержке Коалиции НПО Казахстана против пыток смогли довести дело до конца и привлечь к ответственности хотя бы некоторых виновных.
Участники Коалиции НПО Казахстана против пыток, Бюро по правам человека, а также отдельные дипломатические представительства продолжают отслеживать талдыкорганский процесс, от которого, возможно, зависит ход других расследований. 

Пока что в остальных регионах дела либо не возбуждаются, либо закрываются, либо тянутся месяцами без очевидных перспектив, что должно показать: государство не намерено допустить привлечения по закону всех виновных. 

https://bureau.kz/novosti/na-pereputie/
* * *

«Новости Бюро»

«КРОВАВЫЙ ЯНВАРЬ» БЫЛ ОЖИДАЕМ

Редакция сайта Bureau.kz
19 октября 2022 г.

Эксперты, подготовившие доклад о влиянии трудовых конфликтов в Мангистауской области на январские события, считают, что трудовая дискриминация и отсутствие профсоюзов в том числе привели к хаосу, охватившему государство.

18 октября в Астане состоялась презентация аналитического доклада «Трудовые права, профсоюзы: январские события 2022 года в Казахстане (Мангистауская область)». На мероприятие были приглашены как представители некоммерческого сектора, так и профильных ведомств, в том числе Министерств иностранных дел и труда.

Исследование подготовлено экспертами Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности - директором организации Евгением Жовтисом и директором Восточно-Казахстанского филиала Бюро Куатом Рахимбердиным. 

В докладе отмечен ряд проблем национального законодательства и разрешения трудовых споров, причины возникновения трудовых конфликтов в Мангистауском регионе и их влияние на январские события этого года.

По мнению авторов исследования, события января были весьма ожидаемы.

- Так, если до пандемии количество трудовых коллективных споров исчислялось десятком, то к концу прошлого года их количество выросло в десятки раз. Так, по заявлению господина Токаева, в 2021 году было порядка 150 трудовых конфликтов, при этом более 130 забастовок пришлось на нефтегазовую отрасль. Абсолютное большинство пришлось на Мангистаускую область. Если бы кто-то вовремя обратил на это внимание, то, возможно, представления о возможных январских событиях было бы иное, - считает Жовтис.

По его мнению, помимо социальных проблем в нефтедобывающих регионах события января должны были обнажить для власти и проблему с правом граждан на свободу ассоциаций. Несмотря на то, что государство целенаправленно уничтожало независимое профсоюзное движение в стране, организуя всяческие законодательные препоны, именно остатки независимых профсоюзов и их лидеры способствовали тому, чтобы в «рабочих областях» протесты прошли мирно и организовано, а не по алматинскому пути.

Основной причиной роста недовольства в регионе явилось неудовлетворенность уровнем заработной платы. Тем не менее, разница оплаты труда иностранных и местных рабочих, падение платежеспособности также сыграли значительную роль.

По мнению исследователей, на сегодняшний день в Казахстане отсутствует система эффективного взаимодействия государственных инспекций труда, медиаторов, профсоюзов по урегулированию и предупреждению коллективных трудовых споров. Таким образом, рабочие фактически остаются один на один со своими проблемами.

- Государственные инспекции труда малоэффективны в отношении защиты трудовых прав работников – граждан Казахстана - на предприятиях, принадлежащих иностранному капиталу (прежде всего, это компании, принадлежащие крупному бизнесу из КНР и США). Как показало наше исследование, государственные инспекции труда практически не проявили себя в процессе урегулирования трудовых конфликтов в Жанаозене и других районах Западного Казахстана и не смогли обеспечить соблюдение трудового законодательства Республики Казахстан топ-менеджментом компаний, ставших очагами возникновения коллективных трудовых споров и забастовок, - резюмирует Жовтис. 

На взгляд Куата Рахимбердина, сегодня трудовые конфликты стали неотъемлемой чертой реальности экономической модели Казахстана. Нередко, когда они наслаиваются на конфликты политического характера.

- Ярким свидетельством этому стали трагические события января 2022 года, когда на фоне социальных протестов трудящихся против несправедливости олигархического капитализма произошли кровопролитные вооруженные столкновения, едва не обрушившие государственность и правовую систему в нашей стране, - утверждает Рахимбердин.

Эксперт отмечает, что трудовое законодательство Республики Казахстан, в целом имплементируя рекомендации международных правовых актов МОТ, применительно к забастовкам в отдельных положениях расходится с ними. Так, установлена ответственность работников за участие в незаконной забастовке. Права на забастовку лишены все государственные служащие, в то время как международные стандарты предусматривают, что такое лишение возможно только в отношении государственных служащих, выполняющих публичные функции представителей власти (например: судей и прокуроров).

- Профсоюзы, как институты гражданского общества, выступают активными участниками процесса урегулирования коллективных трудовых споров. Однако, на их возможности эффективно защищать социальные права казахстанских трудящихся негативно влияет избыточный административно-бюрократический контроль. Будучи формально независимым институтами, профсоюзы для осуществления своей деятельности подлежат обязательной государственной регистрации. При этом регистрация профсоюзов, как некоммерческих организаций, намного сложнее, чем регистрация коммерческих бизнес-структур. Если профсоюз не будет зарегистрирован в установленном законодательством порядке, его деятельность сочтут противоправной, а лидеров и активистов станет возможным привлечь к юридической ответственности. Кроме того, профсоюзам запрещено получать зарубежное финансирование, а, значит, их возможности оказывать финансовую поддержку своему активу и трудовому коллективу в период забастовки ограничиваются, - констатировал Рахимбердин нынешнее положение рабочих союзов в Казахстане.

Исходя из выводов и результатов проведенного исследования, спикеры подготовили государству десять общих рекомендаций, в том числе: выполнить рекомендации международных органов; привести национальное законодательство в соответствие с международными стандартами; разработать учебно-методические материалы и различный методический инструментарий для обучения профсоюзных активистов.

Также отдельные рекомендации были даны и по Мангистауской области: в основном социального характера и касающихся профсоюзной деятельности.

При этом, как отметили спикеры, многие из рекомендаций они озвучивают уже не в первый раз, но ситуация с трудовыми правами не меняется десятилетиями, наверное, за исключением ее ухудшения.

https://bureau.kz/novosti/yanvar-byl-ozhidaem/
* * *

«Extra!»

В ЭКИБАСТУЗЕ МАТЬ ОСУЖДЕННОГО ЗА УБИЙСТВО ОБРАТИЛАСЬ К ПРОКУРОРУ С ТЕЛЕВЫШКИ
Евгения ДИКИХ, интернет-издание Orda.kz
15 октября 2022 г.

Женщину сняли с высоты и передали медикам, а происшествие прокомментировали в местной полиции.

Жительница Экибастуза залезла на местную телевышку, чтобы привлечь внимание общественности к своей проблеме и обратиться к прокурору с помощью соцсетей. В частности она вела прямой эфир Instgram.

Для того, чтобы снять женщину с высоты, развернули настоящую спецоперацию, в которой были задействованы все городские службы — от полиции и медиков до энергетиков и спасателей. В итоге ее уговорили прекратить акцию и помогли безопасно спуститься на землю.

«Трое сыновей 49-летней женщины в январе 2022 года возле одного из ночных клубов города стали участниками массовой драки. В ходе потасовки один из них убил человека и сейчас отбывает наказание за это. Двое других братьев стали потерпевшими, но уголовное дело по факту хулиганства в отношении их обидчиков прекратили за отсутствием состава преступления и выделили в административное производство», — прокомментировали ситуацию в полиции. 
То есть, забравшись на вышку, женщина таким образом выразила свое несогласие и обратилась с высоты напрямую к прокурору с требованием привлечь всех виновных к уголовной ответственности.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/v-ekibastuze-mat-osuzhdennogo-za-ubijstvo-obratilas-k-prokuroru-s-televyshki/
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

НЕЗАКОННОГО МИССИОНЕРА ВЫЯВИЛИ В РУДНОМ
Информационное агентство TobolInfo
14 октября 2022 г.

Гражданин России в обход действующего законодательства вёл проповеди на территории религиозной организации «Новая жизнь» в Рудном. Это нарушение было выявлено ответственными государственными органами в ходе мониторинга религиозной ситуации в регионе.

Примечательно, что представители общины сами разместили видео проповеди иностранного гражданина на сцене религиозного объединения на своём ютуб канале. Религиоведческая экспертиза показала, что в ролике проповедник, участники и служители выступают на разные темы. В том числе поют о Боге, рассказывают о милостыне и детском летнем лагере. В соответствии с законом «О религиозной деятельности и религиозных объединениях», такие действия являются миссионерской деятельностью. Вместе с тем, для её осуществления необходимо получить соответствующую регистрацию, которой у россиянина не было. За подобное нарушение предусмотрена административная ответственность с наложением штрафа в размере ста МРП и выдворение иностранных граждан за пределы нашей страны. В настоящее время данное дело рассматривается в судебном органе.

Однако на этом похождения молодого миссионера не закончились. Он также предпринял попытку пропаганды религиозного учения местному блогеру. На своём ютуб канале рудничанин Максим Панченко подробно рассказал подробности произошедшего. Он отметил, что не так давно в Инстаграм на него подписалась: «Интересная и сомнительная организация «Молодёжная церковь». Далее администраторы группы поинтересовались его возрастом, местом жительства и пригласили в кафе чтобы встретиться с их лидером. На встрече молодой миссионер не скупился на саморекламу и описал свою общину, как организацию, которая против алкоголя и разврата, а также рассказал о существовании молодежного служения. При этом, молодой проповедник подчеркнул, что прихожан никто не заставляет находиться в группе и они могут покинуть её в любой момент. Несмотря на кажущиеся дружелюбие, в дальнейшей переписке блогеру отказали в какой-либо съёмке на территории организации.

— Думаем, что в 21-м веке молодым людям можно найти куда более актуальный вид деятельности, — резюмирует автор ролика.

По словам руководителя Ассоциации психологов Костанайской области Юлии Калюжной, сегодня в рейтинге способов вовлечения молодёжи в деятельность религиозных организаций лидируют именно социальные сети. С каждым годом за помощью обращаются всё больше родителей, чьи дети попали под влияние различных религиозных групп через интернет. Истории похожи между собой. Только в первом случае на человека «выходят» рекруты и приглашают на служения, часто под видом молодёжных мероприятий. В втором случае, человек сам находит группу в соц.сети и его заинтересовывают мероприятия объединения.

— Красивая картинка, которую создают администраторы групп создаёт впечатление равенства, сплоченности, счастья, царящего в общине. Конечно все эти первые впечатления очень обманчивы. Но зачастую ребята понимают, что их использовали довольно поздно. Одни разочаровываются, когда осознают, что отдали энную сумму в виде десятины из своих скромных стипендий и заработков. Другие, что отказались от учёбы, потому что предпочли всё свободное время посвящать общине. А третьи, начинают понимать, что лидеры ведут расточительный и свободный образ жизни, в то время как паству учат смирению и аскетизму,- пояснила Ю. Калюжная.

ИСТОЧНИК:
Информационное агентство TobolInfo
tobolinfo.kz/nezakonnogo-missionera-vyjavili-v-rudnom/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ДЕЛО АНАТОЛИЯ РЕЙБАНТ: НЕТ ТЕЛА – ПРОЩАЙ, ДЕЛО

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
19 октября 2022 г.

Антикоррупционная служба по СКО в очередной раз закрыла дело о гибели петропавловца Анатолия Рейбант в связи с полученными травмами после встречи с полицейскими. Однако сейчас терпение антикоровцев явно на исходе, и им нужно, чтобы о деле забыли раз и навсегда.

Краткая предыстория

Трагедии при непосредственном участии полицейских и опосредованном – медработников , происшедшей в семье Рейбант из Петропавловска, на сайте Bureau.kz был посвящен почти десяток материалов (см. «Убийственный рефлекс», «Бег по кругу с препятствиями», «Еще один родительский протест», «Сладких снов прокурорским работникам», «Высший пилотаж игнора», «Сам виноват, что сразу не скончался», «Дело Рейбант: последний виток спирали», «Дело Рейбант: круговая порука держит круговую оборону»)

4 июня 2017 года 25-летний Анатолий Рейбант скончался у себя дома через три месяца после встречи со стражами порядка. Застав его перед отъездом на вахту вместе с другом Анатолием Скатовым за распитием алкоголя в общественном месте, обоих доставили в опорный пункт, оттуда в Центр временной адаптации и детоксикации (ЦВАД), где полицейские подвергли Рейбант избиениям (были зафиксированы различные травмы). Предположительно от повреждения лицевых костей черепа мужчина скончался через три месяца. Однако полиция, а затем и Антикоррупционная служба отказываются видеть в этом причинно-следственную связь. Все эти годы пожилые родители Рейбант пытаются привлечь к ответственности виновных полицейских, а также экспертов, давших ложные заключения, и медработников за неоказание помощи. Но каждый раз следствие закрывает дело, и уже несмотря на указания Министра МВД и помощника Президента РК.

Голова в горизонтальном положении и другой абсурд

9 сентября 2022 года Антикоррупционная служба по СКО в очередной раз прекратила дело (по ст. 362 часть 4 пункт 1 - превышение власти или должностных полномочий) за отсутствием состава преступления. Постановление о прекращении подписала старший следователь майор антикоррупционной службы Жайнагуль Ташмаханова.

- Постановление о прекращении уголовного дела согласовано с прокуратурой города. Однако же уведомление о том, что было принято процессуальное решение, мы получили уже после того как оно было согласовано с прокурором. Что в принципе не допускается – поясняет Татьяна Власова - адвокат Ирины Григорьевны Рейбант, матери погибшего Анатолия. 

На 15 страницах следователь Ташмаханова (кстати, признаваемая в регионе лучшим следователем) объединила воедино все «косяки» своих предшественников – следователей и экспертов - и выдала уже свое.

В мотивировочной части следователь вполне допускает, что при доставлении в опорный пункт полиции Анатолия, тот недопитую двумя товарищем бутылку водки проносит с собой, и в опорном пункте «скрытно» ставит ее на сейф. Чуть позже «для оказания давления на полицейских» Рейбант самолично трижды бьется головой о тот же сейф, за сим спокойно и снова незаметно от полицейских берет недопитую бутылку, прячет ее за пазухой и добровольно идет с ней и стражами порядка на обследование.

Зато на месте - в Центре временной адаптации и детоксикации - Анатолий внезапно вспоминает о возможной незначительной административной ответственности за распитие, достает спрятанную бутылку, разбив ее (очевидно, все также при молчаливом наблюдении группы полицейских) предупредил сопровождающих людей в форме «о намерении совершить членовредительство». Вот тогда-то полицейские вспомнили, кто они собственно такие, и начали вежливо отговаривать молодого человека от заявленного намерения. Однако, убедить не смогли, и тот все же нанес себе порезы. А потом лег на землю и начал биться головой об лед. Теперь полицейским (Байбусинов, Молдахметов, Нурканов, Колыванов, Рамазанов), которые «телесные повреждения не наносили», пришлось вспомнить и борцовские навыки: «повалить» Рейбант, а заодно и его друга Скатова (который, кстати, никаких признаков неповиновения не проявлял), «в целях предотвращения членовредительства и нарушения общественного порядка» и «зафиксировать голову Рейбант в горизонтальном положении», одновременно успокаивая и увещевая неспокойного гражданина.

Еще более витиевато описаны результаты нескольких экспертиз наступления летального исхода. На всякий случай указано, что одна из экспертиз показала: смерть наступила в результате того, что Анатолий захлебнулся содержимым желудка. Но вот что стало тому причиной? На всякий случай и повреждения лицевых костей не отрицаются, но без пояснений: произошли ли они после якобы бития о сейф и лед и того, как полицейские «фиксировали голову в горизонтальном положении», либо ранее. Там же присутствует и выставленные в больнице Анатолию диагнозы с рекомендациями лечения в виде получения «анальгетика» и «местного холода».

И что делать с тем, что повторные экспертизы признали, что травмы были нанесены твердым тупым предметом или ударом об него (сила удара слева направо, так что сейф и лед отходят в сторону), причинена «средняя», а не первоначально заявленная «легкая» тяжесть здоровью, и что немаловажно - алкоголя в крови в момент смерти обнаружено не было (а ведь следствие пыталось все свести к последствиям восприятия алкоголя).

Наконец (мало ли что) сообщается, что те самые профессиональные полицейские, уговаривающие Анатолия не вредить себе, а впоследствии фиксирующих его с другом, почему-то были привлечены к дисциплинарной ответственности за «недобросовестное исполнение своих должностных обязанностей». 

Та же следователь Ташмаханова отвергла показания тех, кто видел, как бьют Анатолия, так как они «построены на предположениях и сентиментальных взаимоотношениях», тогда как запутанные свидетельства полицейских и медиков центра «являются последовательными и стабильными».

Для усугубления сюрреализма ей бы еще следовало упомянуть, что изначально следователь Департамента полиции СКО Камбаров возбудил дело по статье… «доведение до самоубийства». Чем он руководствовался, понять невозможно, как и невозможно зачастую понять логику той же Ташмаханвой.

На сегодняшний день Ирина Григорьевна и адвокат Татьяна Власова подготовили жалобу о принятом процессуальном решении закрыть дело на основе таких зыбких аргументов. Одновременно будет подано ходатайство о передаче дела в службу специальных прокуроров при Генеральной прокуратуре.

Битва за сохранение вещдоков

В июне этого года следователь Антикоррупционного бюро Ташмаханова заявила, что объекты исследования, переданные институту судебных экспертиз СКО и приложенные к уголовному делу, были уничтожены по истечению времени. Поясним, что объекты исследования – это фрагменты лицевых костей Анатолия. Однако же никаких подтверждений того, что это было сделано (тем более сделано законно) или хотя бы акта об уничтожении, предоставить не смогла. Сознательное уничтожение (либо утеря вещдоков) стало основанием для подачи жалобы в прокуратуру. И по прошествии трех месяцев поступил вполне ожидаемый ответ, что в действиях следовательницы – антикоррупционщицы состава уголовного правонарушения не обнаружено.

Но еще до получения ответа в областном антикоре в лице опять же Ташмахановой вдохновились и попытались избавиться от второй части объектов исследования, до которых не добрались руки, поскольку те хранились в районном акимате.

Ирина Рейбант рассказала, что 10 октября получила письмо из антикора – якобы она соглашается на захоронение.

Оказалось, что Ташмаханова обратилась на имя акима Кызылжарского района СКО с просьбой захоронить эти останки, ввиду того, что «представитель потерпевшего И.Г.Рейбант в получении останков трупа своего сына отказалась». Таким образом из дела исчезают последние доказательства. В то же время в городской прокуратуре вообще отвергли факт обращения в акимат антикоровцев для захоронения того, что осталось. 

Ирина Григорьевна и Татьяна Власова оперативно обратились в акимат Кызылжарского района СКО, где надлежащим образом хранились фрагменты, предупредив, что потерпевшая сторона категорично против захоронения без ее ведома. «Ранее выемка этих останков производилась у меня, останки моего сына принадлежат мне. Захоронение производить я буду самостоятельно», - категорична Ирина Рейбант.

Тем не менее Антикор не прекращает попыток добиться поставленной цели. К тому же Ирина Грингорьевна перенесла операции на глаза и в настоящее время не может ознакомиться с материалами дела, не может участвовать в процессуальных и следственных действиях. На это антикоровцы «закидывают ее уведомлениями о том, что необходимо забрать останки, которые фактически являются вещдоками и образцами судебно-медицинского экспертного исследования. Ирина Григорьевна не может их забрать, поскольку для этого должен быть составлен протокол», - дает расклад адвокат Татьяна Власова.

Кроме уведомлений была предпринята еще и довольно безобразная атака.

28 сентября Ирина Рейбант, отправившись в больницу, забыла телефон дома. В это время позвонила следователь Ташмаханова. Трубку взяла девятилетняя внучка Ирины Григорьевны. Тогда на том конце провода следователь взяла в оборот ребенка, потребовав: передай своей бабушке, если на этой неделе не заберет останки Анатолия, то мы их похороним. 

Возмущение пожилых родителей усопшего и адвоката вполне закономерны: и что следователь такие вопросы обсуждает с несовершеннолетним в принципе, и что удалось девочку напугать. Вполне обоснованно жалоба на следователя Ташмаханову ушла и в областной департамент Агентства по противодействию коррупции, и в головное управление.

Последний эпизод в этом противостоянии датирован сегодняшним днем. В ответе акимата Кызылжарского района не говорится ни да, ни нет, но, очевидно, там решили не рисковать и посоветовали Иине Григорьевне вновь обратиться в Антикоррупционную службу. 

* * *

Смерть Анатолия Рейбант – это не только ставшая обыденностью жестокость полиции, но и предвзятость экспертов, непрофессионализм медиков, бездействие прокуратуры; для полноты не хватает разве что судебного органа. На основе этого дела уже можно проводить мастер-классы для начинающих работников силовых ведомств, как с помощью круговой поруки замылить даже очевидное преступление, ни в коем случае не сдавая ни одного из «своих», иначе по цепочке могут пойти все участники и соучастники. 

Несмотря на то, что каждый виток «следственно-процессуальных действий» приводит к тому, с чего начиналось, для родителей погибшего это уже дело принципа. К вящему сожалению, для системы это тоже дело принципа.

https://bureau.kz/novosti/net-tela-proshhaj-delo/
* * *

«Права заключённых и подследственных»

КУИС. КОКСУН ОКСАНА
Правозащитный сайт Kuresker.org
13 октября 2022 г.

Карагандинская область. Абайский район. Село Северное. Улица Северная, 38. Мало кто знает, что по этому невеселому адресу находится лагерь. Во времена КарЛага здесь содержали детей «врагов народа»… С 1960 года – здесь отбывают наказание женщины. Коксун. ГУ АК 159/9. По новому – учреждение 32.

Мы не часто обращаемся в своих публикациях к женским лагерям КУИСа. Причина – это еще более закрытые пространства. Оттуда очень редко приходит информация. Но это вовсе не означает, что там все в порядке с правами осужденных. Вовсе нет. Закрытые пространства КУИСа – это места, где люди в погонах уверены, что можно безнаказанно делать все, что хочется. И — не делать того, что обязаны. Тоже – безнаказанно.

Прямо сейчас в этом лагере может умереть молодая женщина, Оксана Зенина. В апреле 2022 года, еще в СИ 16 Караганды, она была вынуждена проглотить опасные острые предметы. Как и в мужских лагерях, такое обычно происходит в двух случаях: когда это уже последняя возможность «достучаться» до инстанций, и когда это единственная возможность остановить беспредел в отношении себя, в ряде случаев – спасти свою жизнь.

Нанесение себе увечий, вреда, создание ситуации, которую администрация лагеря уже не может скрыть, потому что обязана будет составить и отправить спецрапорт – почти всегда единственная возможность спастись. Потому что в этих случаях спецпрокурор уже не может сидеть «с бананами в ушах», и обязан выехать на место, опросить, взять объяснения, составить акт, дать заключение, а главное – это все уже остается в деле осужденного. В таких случаях администрация лагеря и прокурор, понимают, что у ситуации остается документальный «хвост», за который могут вытащить из кресла; ну, если сильно не повезет, и не хватит «развести»… Таким образом, у осужденного появляется шанс. В большинстве случаев – призрачный, но шанс…

Мы не знаем, что случилось с Оксаной Зениной в СИ 16. Не допытывались. Если пошла на такое, значит, были тому причины. Но в лагере, куда ее этапировали сразу после этого, беспредел в погонах продолжился. В мае, после того, как осужденной Зениной стало совсем плохо, администрация лагеря была вынуждена вывезти ее на экстренную операцию, в ОМЦ Караганды. Врачи разрезали брюшную полость, посмотрели, и – зашили. Опасные для жизни предметы остались внутри. Врачи «умыли руки», в прямом и переносном смысле.

Через некоторое время состояние Оксаны резко ухудшилось. В настоящее время она не может принимать пищу, постоянные сильные боли, от которых трудно дышать, идет воспаление кишечника, несколько недель держится высокая температура. Вывозили на повторное обследование, но карагандинские врачи разводят руками и отказываются помогать, а администрация лагеря на этом намерена поставить точку.

Мы просим правозащитников Карагандинской области обратить внимание на эту ситуацию, потому что счет сейчас идет на дни и часы, а прокуратура, обязанная обратить внимание на опасное нарушение права осужденной Зениной, на ее право на жизнь и здоровье — бездействует. Без нашей помощи и поддержки осужденной Оксане там не выжить.

Напоминаем начальнику учреждения 32 Нуралы Дюсенбекову о том, что соблюдение прав осужденных является предметом его ответственности, и что КУИСовская прибаутка на тему «зэка списать проще, чем его матрас», не срабатывает, если осужденный – не «бесхозный бедолага».

Очевидно, что вам, и вашему персоналу, в том числе – вашему заместителю по медицине, тупо не хочется заморачиваться и оформлять сопроводительное медицинское дело для срочного направления осужденной Зениной в специализированное медучреждение КУИС. Вам также «в лом» добиваться от медиков организации врачебного консилиума, с привлечением врачей, умеющих не только резать и зашивать. Между тем – повторимся специально для сотрудников КУИС МВД РК – это и есть ваши прямые обязанности. Поверьте – вам проще принять меры сейчас, чем сидеть на жесткой скамейке – потом. «Был не в курсе» — не пройдет. Мы всегда готовы выступить свидетелями обвинения. Подсуетиться выйдет дешевле.

Наш проект поддерживает гражданских активистов Казахстана, и защищает права людей, находящихся в местах лишения свободы. Если вам известны факты, события которые могут относиться к деятельности нашего проекта, вы можете сообщить нам о них – очень просто. Под фотографией этой публикации, внизу справа. Расположена кнопка WhatsApp. Достаточно нажать на нее – и мы с вами на связи. Вы можете задать вопрос, получить консультацию, прислать информацию, видеоматериалы, по темам, над которыми мы работаем. Чем раньше обратитесь – тем лучше для тех, кого хотите поддержать. Наши источники информации всегда защищены. Будем знать – будем помогать.

ИСТОЧНИК:

Правозащитный сайт Kuresker.org
http://kuresker.org/archives/4481 
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NOTA BENE
О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА ОРЫСША ЖӘНЕ ҚАЗАҚША
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
17 октября 2022 г.

Вечером 14 октября на алматинской арт-площадке Art line состоялась презентация книги ведущего сотрудника нашей правозащитной организации Сергея Дуванова «Көгалды басуға болады!» Это перевод его книги «По газонам ходить!», вышедшей в 2017 году. Книга представляет собой сборник статей, раскрывающих содержание основных правозащитных постулатов как в общетеоретическом плане, так и в практическом приложении к казахстанской действительности.

Тех из читающих эту заметку, кто не читал этой книги Сергея Дуванова и даже не слышал о ней, хчоу предупредить от буквального восприятия её названия. Разумеется, автор не призывает своих читателей вытаптывать газоны, которых в нашем городе явно недостаточно. По поводу газонов видный правозащитный журналист всего лишь акцентирует внимание на том, что правильно выращенный и регулярно поливаемый газон не засохнет от того, что люди иногда сидят и лежат на нём. Фигурально же имеется в виду традиционная для авторитарных государств система запретов, которую автор книги критикует и против которой выступает с позиций классического либерализма.

Автором казахского перевода книги Сергея Дуванова была Камиля Есенгенова, в своей время прослушавшая курс его лекций по основам правозащитного мировоззрения, редактором перевода была Назира Даримбет, а иллюстрации к составившим книгу статьям выполнила молодая художница Жамиля Шахан. Выпуск книги был частью просветительского проекта Молодёжной информационной службы Казахстана (МИСК), осуществляемого при финансовой Норвежским Хельсинкского комитета.

На презентации выступили авторы исходной книги, её казахского перевода и книжных иллюстраций, а также руководитель МИСК Ирина Медникова. Все они говорили о важности правозащитного просвещения граждан Казахстана, особенно казахскоязычных. Сергей Владимирович несколько экскурсов в новейшую историю Казахстана со времён горбачёвской перестройки и провёл ряд аналогий между политической ситуацией в стране после обретения государственной независимости в конце 1991 года и после двухфазного президентского транзита весной 2019-го и в январе 2022 годов.

– В начале 90-х годов прошлого века Назарбаев выглядел, да наверное и был вполне демократичным лидером, в связи с чем многие либерально мыслящие люди в стране и за рубежом призывали не торопить его с демократизацией и не требовать строго соблюдения правозащитных стандартов – дескать, всему своё время. Последовательные же приверженцы либеральных постулатов уже тогда предупреждали о том, что несменяемая власть может испортить даже святого, а уже тем более воспитанника партаппарата КПСС. Теперь у нас новый президент, выращенный и назначенный старым президентом, но при этом имеющий в своём багаже опыт работы заместителем генерального секретаря ООН. И опять слышны разговоры о том, что надо дать Токаеву шанс и не требовать от него слишком много в правозащитной сфере. Опят наступаем на старые грабли, – подытожил Сергей Дуванов.

Обозревая ситуацию с правами человека и гражданскими свободами, он обозначил как главные реперные точки в этой сфере системные нарушения прав граждан на свободу слова, мирных собраний, политических объединений и профсоюзов, на свободу от пыток и жестокого обращения и наконец права на справедливое правосудие. Из последних по времени эпизодов он указал на самый свежий из них: утром того дня, когда проходила эта презентация, административный суд Алматы осудил на 15 суток блогера Рафика Джарылкасымова за выставленное им на Фейсбуке видео с призывом выйти на митинг против приезда в Астану главного военного преступника нашего времени Владимира Путина, ведущего агрессивную войну против Украины.

– В этом деле нарушены сразу три фундаментальных права – на свободу слова, собраний и на доступ к правосудию – последнее выразилось уже в том, что суд прошёл без адвоката и даже не в стенах судебного здания, а в отделении полиции. И такое случается у нас не столь уж редко, да ведь и проведение судебного заседания в стенах суда и с участием адвоката отнюдь не гарантирует справедливого рассмотрения дела, тем более если власть видит в подсудимом своего идеологического врага, – констатировал Дуванов.

Он напомнил о политических заключённых в старом и новом Казахстане и охарактеризовал практику уголовного преследования людей за их политические взгляды и мирную политическую деятельность как наиболее вопиющее нарушения прав человека со стороны государства. Сергей Владимирович выразил надежду что самый известный и з сегодняшних политзэков Жанболат Мамай, в своё время читавший и высоко оценивший презентуемую сегодня книгу на русском языке, прочёт и оценит её казахский перевод.

– Если он прочтёт мою книжку в камере алматинского СИЗО, пусть она его поддержит, но лучше бы он смог почесть её на свободе, причём не через сколько-то там месяцев или лет, а прямо сейчас, поскольку освободить его из заключения президент Токаев, чьим личным узником безусловно является Мамай, мог бы в любой день и час. Мы же, правозащитники, со своей стороны добиваемся освобождения Жанболата с первого дня его пребывания под стражей, – напомнил Сергей.

Общим резюме прошедшего мероприятия стало высказанная многими присутствующими надежда на то, чтобы выход этой книги приблизит интернациональную по своей сути понятия и суждения о правах человека и гражданских свободах к казахскоговорящей молодёжи, воспринимающей правозащитную тематику как нечто сугубо русскоязычное или англоязычное. Уменьшить этот разрыв, приблизив достижения западной общественной мысли к массовому казахскому читателю – вот главная цель данного проекта и усилий всех его участников
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