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ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ: ГЕНПРОКУРАТУРА СООБЩИЛА О ЗАВЕРШЕНИИ РАССЛЕДОВАНИЯ ГИБЕЛИ ТРЕХ ЧЕЛОВЕК ОТ ПЫТОК
Радио «Азаттык»

27 октября 2022 г.

Генеральная прокуратура сообщила о завершении расследования гибели трех человек от пыток. Об этом в кулуарах сената журналистам сообщил заместитель генпрокурора Асет Шындалиев.

— В результате пыток скончались шесть человек. По гибели трех человек сейчас завершились следственные действия. Сейчас подозреваемые ознакамливаются с материалами дела, — заявил Шындалиев.

Корреспондент Азаттыка спросила, есть ли обвиняемые среди силовиков по статье «Убийство». Асет Шындалиев ответил, что обвинения сотрудникам силовых структур предъявлены по статьям: «Превышение власти или должностных полномочий», «Пытки», «Превышение власти».

На вопрос, означает ли, что стрельбу силовиков по людям расценивают как превышение власти, Шындалиев ответил утвердительно. Ранее он сообщал, что в9 полицейских обвиняются в превышении власти и служебных полномочий. Он также говорил, что один полицейский, обвиняемый в сокрытии преступления, может получить амнистию.

Шындалиев не уточнил количества сотрудников, подпадающих под амнистию по обвинению в «непреднамеренном убийстве».

Также, по его информации, сейчас ведутся два дела по статье «Акт терроризма».

— В целом к уголовной ответственности привлекаются участники 24 организованных группировок. По «терроризму» 46 человек проходят подозреваемыми. Там есть как граждане Казахстана, так и граждане других государств. Об иностранцах ранее говорили, — сказал Асет Шындалиев.

Перед выходом представителя Генпрокуратуры к журналистам в сенате приняли законопроект об амнистии участникам Январских событий.

Согласно документу, под амнистию подпадают более полутора тысяч человек, «причастных к правонарушениям», совершённым 4–7 января. Законопроект предусматривает освобождение от наказания участников беспорядков, совершивших уголовные проступки и преступления небольшой и средней тяжести, а также сокращение тюремных сроков, назначенных за тяжкие и особо тяжкие преступления на три четвертых и наполовину — соответственно. Не подлежат амнистии лица, совершившие «терроризм», «экстремизм», а также осуждённые за «коррупцию, государственную измену, организацию массовых беспорядков и пытки».

Правозащитники неоднократно высказывали опасения, что власти могут использовать амнистию, чтобы увести от ответственности силовиков, стрелявших в мирных граждан и подвергавших задержанных пыткам, поскольку, согласно проекту закона, под амнистию могут подпасть и обвиняемые в «непредумышленном убийстве» под предлогом самообороны.

Международные и казахстанские правозащитные организации неоднократно призывали Астану провести международное расследование Январских событий. Акорда эти предложения отклоняла. Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, в частности, заявил: «Справимся сами».

27 октября представитель Генпрокуратуры Асет Шындалиев на вопрос о причинах отказа от привлечения к расследованию международных экспертов ответил, что «у нас есть свои законодательства».

«Есть уголовно-процессуальный кодекс. Там четко расписано, кто должен проводить следственные действия. Согласно нашего законодательства, чужому человеку, не имеющему отношения к сфере защиты прав человека, не дается право вести следственные действия. Могут [вмешиваться] только следователь, прокурор и лица, указанные в уголовно-процессуальном кодексе», — заявил Шындалиев.

В эти дни в Астане с визитом находится делегация евродепутатов. В своем выступлении на встрече руководитель направления общественных кампаний в отделе Европы и Центральной Азии Human Rights Watch Филипп Дам проинформировал, что Астана не провела объективного и прозрачного расследования случаев стрельбы в мирных граждан и пыток задержанных во время протестов в начале года.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32102862.html
* * *

«Extra!»

В БИШКЕКЕ АРЕСТОВАНЫ КАЗАХСТАНСКИЕ ОППОЗИЦИОНЕРЫ
Редакция сайта Bureau.kz
1 ноября 2022 г.
Два казахстанских оппозиционных активиста были помещены под арест в Бишкеке (Кыгызская Республика).

30 октября Асхат Жексебаев, Диана Баймагамбетова и Дидар Каиров были задержаны и водворены в изолятор Государственного комитета национальной безопасности Кыргызстана. Об этом сообщила находящаяся в эмиграции активистка оппозиции Жанара Ахметова со ссылкой на адвоката Галыма Нурпеисова. 
Асхат и Диана были осуждены в числе громкого дела 13-ти оппозиционеров по обвинению в создании и участии оппозиционного движения «Коше партиясы». В октябре 2021 года Асхат Жексебаев был осужден на пять лет лишения свободы, Диана Баймагамбетова на два года ограничения свободы. 2 мая 2022 года Жексебаев вышел на свободу после изменения наказания на ограничение свободы.

До настоящего времени Асхат и Диана, также как и большинство других осужденных по политическим мотивам, находились под пробационным надзором и были поражены в ряде финансовых и социальных прав, поскольку их осудили по «экстремистской» статье уголовного кодекса, по которой чаще всего в Казахстане привлекают к ответственности оппонентов власти.

В столице Кыргызстана казахстанские оказались после нелегального перехода границы. Там они обратились в ДКНБ с просьбой предоставления политического убежища и в дальнейшем они намеревались обратиться в офис ООН за предоставлением статуса беженцев. За незаконный переход границы в ДКНБ было возбуждено уголовное дело и все трое были арестованы пока на два месяца.

https://bureau.kz/novosti/arestovany-kazahstanskie-oppoziczionery/
* * *
«Политзаключенные»

ДЕЛО ЖАНБОЛАТА МАМАЯ НАПРАВИЛИ В СУД
Жасмин РИЗАБЕКОВА, интернет-издание Orda.kz
28 октября 2022 г.

Подозреваемому и его адвокату вручили акт, согласно которому лидеру незарегистрированной партии предъявлены обвинения по трём статьям.

Жена Жанболата Мамая, а ныне исполняющая обязанности лидера незарегистрированной демократической партии, Инга Иманбай сообщила, что её мужу и его адвокату вручили обвинительный акт, а дело направили в Бостандынский районный суд.

В акте указаны три статьи, вменяемые Мамаю, а именно: за организацию незаконного митинга в январе, совместно с Булатом Абиловым, за оскорбления сотрудников полиции и за распространение заведомо ложных сведений о кредитной амнистии.

По словам Иманбай, её муж ни одно обвинение не признает и считает, что против него развернулась политическая кампания. При этом Мамаю недавно переквалифицировали дело с «Организации массовых беспорядков» на «Организацию незаконного митинга».

«Власти все равно хотят его наказать за политическую деятельность и критику. Впереди нас ждет суд. Поэтому борьба продолжается. Свободу Жанболату!» — заключила Иманбай.

Жанболат Мамай с начала 2022 года содержится в СИЗО. Все началось с отбывания административного наказания за участие в несанкционированном митинге, организованном Булатом Абиловым в честь сорока дней с момента гибели людей на площади Независимости в Алматы во время событий Кровавого января. Далее ему изменили процессуальный статус со «свидетеля с правом на защиту» на «подозреваемого».
ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/delo-zhanbolata-mamaya-napravili-v-sud/
* * *
В ОДНУ РЕКУ ДВАЖДЫ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
1 ноября 2022 г.

Политзаключенный Ермек Нарымбаев уже 30 дней держит голодовку. Это вторая подобная акция за короткий период, только теперь требования еще и политические.

Сегодня в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция в связи с тем, что политзаключённый Ермек Нарымбаев уже ровно месяц держит голодовку в одиночной камере внутрилагерной тюрьмы. Днём ранее его посетила группа активистов во главе с Рысбеком Сарсенбаем, а сегодня о положении узника поведали его отец и брат, а также адвокат Жанара Балгабаева.   

Предыстория дела: арест и срок за репост и коммент, эмиграция и новый арест

Гражданский активист и блогер Ермек Нарымбаев был осуждён в январе 2016 года на три года ограничения свободы по статье о «разжигании национальной розни» за цитирование одного-единственного абзаца из повести казахстанского писателя Мурата Телибекова «Ветер с улицы», написанной в 1993 году. Спустя два десятилетия текст книги (как говорит Телибеков, претерпевший видоизменения) был выставлен на одном из литературных сайтов, а в 2015 году один эпатажный отрывок, вырванный из художественного контекста, начал гулять по казахстанским соцсетям и обрастать возмущёнными комментариями пользователей.

Летом 2015 года алматинская полиция возбудила уголовное дело против Мурата Телибекова, но затем прекратила его ввиду того, что автору удалось доказать отсутствие крамольного абзаца в аутентичном тексте его книги (откуда взялся тот фрагмент в интернет-версии книги, так и не было выяснено ни следствием, ни судом). В начале октября 2015 года информацию о прекращении уголовного дела против Телибекова прокомментировали на своих ФБ-страницах блогеры и активисты Серикжан Мамбеталин и Ермек Нарымбаев. При этом первый из них воспроизвёл крамольный абзац, сопроводив его резко негативным комментом в отношении автора книги, а второй, воспроизведя, возразил ему, признавая художественные достоинства комментируемого текста и положительную роль Телибекова в казахстанской общественной жизни.

На следующий день алматинские полицейские задержали Мамбеталина и Телибекова, ссылаясь на анонимный ночной звонок, которым некое неустановленное лицо извещало полицию о появлении в Фейсбуке постов Мамбеталина и Нарымбаева, разжигающих национальную рознь. После двухмесячного следствия дело двух оппозиционных активистов было передано в суд. Громкий судебный процесс в Алмалинском районном суде длился почти месяц: сначала в декабре 2015-го, а затем и в январе 2016 года, и завершился вынесением обоим реальных сроков лишения свободы соответственно на 2 и 3 года. Ещё через два месяца Алматинскй городской суд оставил приговор в силе, но заменил лишение свободы ограничением оной. 

В июле того же года Ермек Нарымбаев, опасаясь возможной замены ограничения свободы на её лишение и водворение в зону, покинул страну. Пять с половиной лет после этого он прожил в Киеве, активно участвуя в жизни казахстанской политэмиграции и ведя в соцсетях блогерские публикации оппозиционного содержания. Когда же в январе 2022 года в стране произошли известные события и новый президент Касым-Жомарт Токаев провозгласил курс на строительство Нового Казахстана и Второй республики, Ермек объявил о желании вернуться на родину, чтобы содействовать заявленным главой государства демократическим реформам.

Ермек Нарымбаев предвидел возможность своего ареста и отправки на зону отбывать неотбытый в 2016-18 годах трёхлетний срок. Перед вылетом из Киева в Алматы он сделал заявление о том, что решение властей по его делу должно продемонстрировать «городу и миру» подлинность или лживость послеянварского политического обновления: если арестуют и посадят по стародавнему неправосудному приговору – грош цена всем токаевским заявлениям о «новом Казахстане». Именно так оно и оказалось – непосредственно по прилёту в Алматы прямо в аэропорту Нарымбаев был задержан и доставлен в СИЗО, а оттуда в колонию ЛА-155/14 близ посёлка Заречный, где ему предстоит отсидеть 2 года и 7 месяцев неотбытого шесть лет назад срока.

Две голодовки кассационная жалобы на фоне досрочных президентских выборов

Находясь на зоне, Ермек Нарымбаев дважды объявлял голодовку в знак протеста против давления на него со стороны администрации и пыточных условий содержания. Первая проходила в июне и июле, вторая идет сейчас. Помимо собственно лагерных требований Ермек заявляет о своей поддержке других политзаключённых и призывает власти освободить из заключения всех осужденных по политическим мотивам. Также Ермек требует обеспечить честный подсчёт голосов и процентов явки избирателей на предстоящих 20 ноября президентских выборах.

Адвокат политзэка Жанара Балгабаева не считает требования Ермека Нарымбаева невыполнимыми. «Президент Токаев состоянии проявить политическую волю и начать реальную либерализацию, для этого даже не нужно вносить изменения в законодательство, нужно только исполнять действующие законы», – говорит Балгабаева.

Она также сообщила, что лагерная администрация расценивает голодовки своего узника как нарушения им режима содержания, за что он получил уже два взыскания, которые могут стать препятствием для сокращения срока или выхода на УДО. Пока что этот вопрос не рассматривался, тем более что даже и на девятом месяце пребывания Ермека на зоне до сих пор не рассмотрена его кассационная жалоба на решение суда о водворении его в исправительную колонию для отбытия давнего срока. 

Также на пресс-конференции выступили Ерсайн и Арман Нарымбаевы – отец и брат Ермека. Арман саркастически отметил, что в семье Ермека уже привыкли к тому, что его то и дело арестовывают и сажают за политику, как если бы он был бандитом и грабителем в статусе рецидивиста. Но поскольку это далеко не так, то и привыкнуть к этому невозможно, – говорит Арман Нарымбаев.

«Человек вот уже третий раз сидит в тюрьме ни за что – как вообще это возможно в наше время? Человек прочитал что-то в Интернете и там же поделился этим, добавив короткий комментарий со своим мнением по повод прочитанного – за что тут вообще сажать его в тюрьму? Если бы такой подход применяли ко всем пишущим в соцсетях, давно бы уже не было никакого Интернета!» – возмущается брат осужденного.

Он отметил, что президентский транзит 2019-22 годов и особенно послеянварские заявления нового президента о либеральных реформах внушали надежду на то, что практика политических преследований уйдёт в прошлое, навсегда оставшись в старом Казахстане. Однако то, что случилось с Ермеком уже в этом году и продолжается сейчас, говорит о призрачности тех надежд. Остаётся лишь слабый проблеск, связанный с предстоящими в ноябре президентскими выборами, и здесь слово за главой государства, в чьих силах запустить механизм пересмотра несправедливых приговоров.

В завершение пресс-конференции адвокат Жанара Балгабаева высказала пожелание к властям предержащим наконец прислушаться к мнению гражданского общества, казахстанских и международных правозащитных организаций и на этой основе решить вопрос с пересмотром дела её подзащитного и всех политически мотивированных приговоров.   
https://bureau.kz/novosti/v-odnu-reku-dvazhdy/
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ПОЛИЦИЯ ПОТРЕБОВАЛА УДАЛИТЬ ВИДЕО, СНЯТОЕ АЗАТТЫКОМ С БАЛКОНА СТОЛИЧНОГО ОФИСА ВО ВРЕМЯ ВИЗИТА МИШЕЛЯ В АСТАНУ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
27 октября 2022 г.

27 октября, во время визита председателя Европейского совета Шарля Мишеля в казахстанскую столицу, астанинский офис Азаттыка посетил сотрудник полиции. Он потребовал удалить видео с кортежем зарубежного чиновника, выехавшего из президентской резиденции Акорда.

Прибывший сотрудник полиции записал данные оператора, снявшего кортеж с балкона офиса, а затем потребовал удалить это видео.

На снятом днем видеооператором Ержаном Амирхановым видео запечатлен автомобиль представительского класса, который движется по дороге в сопровождении около десятка легковых машин, микроавтобусов и внедорожников с проблесковыми маячками. На кадрах видны выставленные по обочинам пустынной улицы сотрудники сил безопасности на фоне резиденции.

По телефону полицейский доложил неизвестному лицу: «Сняли тот самый кортеж, но отказываются удалять видео. Оказывается, у них есть разрешение на съемку».

По словам сотрудника, его руководство установило, откуда велась съемка.

— Сегодня проходит мероприятие. Руководство следит за тем, что вы снимаете. Сейчас приедет оперативная группа и поговорит с вами, — заявил сотрудник, после чего удалился. Никакая оперативная группа так и не прибыла.

Шеф-редактор Алматинского бюро Азаттыка Касым Аманжол заявил, что считает произошедшее попыткой оказать «психологическое давление» на журналистов и воспрепятствовать их законной работе.

— Согласно закону о СМИ, журналист вправе производить съемку и получать информацию, находясь в любом незапрещенном месте. Съемка кортежа иностранного чиновника с балкона офиса на пятом этаже, с расстояния несколько сотен метров не является нарушением, — сказал он. По его словам, накануне визита зарубежного чиновника в Астану в редакцию не поступало предупреждений от службы безопасности Акорды.

Президент медиакорпорации «Радио Свободная Европа / Радио Свобода» Джейми Флай в свою очередь подчеркнул, что организация не станет поддаваться давлению.

«Просьбы правительства Казахстана удалить или изменить нашу видеозапись публичного мероприятия неприемлемы», — заявил Флай.

Шарль Мишель, председатель Европейского совета, на встрече с президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым сегодня в Акорде отметил, что ЕС подчеркивает важность «всестороннего, справедливого и прозрачного» расследования Январских событий и назвал главным элементом сотрудничества между ЕС и Астаной соблюдение прав человека и основополагающих свобод.

В глобальном «Индексе свободы слова» международной организации «Репортеры без границ» Казахстан занимает 122-е место среди 180 государств. Ситуация со свободой прессы оценивается в стране как сложная. Наиболее часто с воспрепятствованием при выполнении своей деятельности журналисты в Казахстане сталкиваются при ведении расследований, а также освещений несанкционированных акций протеста.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32103769.html
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

В ТУРКЕСТАНЕ ЧЕТВЕРО ПОЛИЦЕЙСКИХ ЗАДЕРЖАНЫ ПО ОБВИНЕНИЮ В ПЫТКАХ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ
Данил ШЕМРАТОВ, интернет-издание Ratel.kz
26 октября 2022 г.

Сотрудники уже уволены из органов и с санкции суда на период следствия взяты под стражу.
По версии следствия, четверо сотрудников отдела полиции Сауранского района Туркестанской области применяли целый набор противозаконных средств психического и физического воздействия в отношении подозреваемых. Как следует из материалов дела, жертвами полицейского произвола стали два местных жителя. Задержанные парни подозревались в краже скота.

Полицейские, стремясь получить признание от задержанных, неоднократно избивали, связывали и пытали их. Так, один из задержанных, 34-летний мужчина, был доставлен в отдел полиции 8 февраля этого года. Его вынуждали признаться в краже двух овец, для чего полицейские надели ему на голову полиэтиленовый пакет и били. Однако в дальнейшем подозрения против мужчины не подтвердились. В областном департаменте полиции официально подтвердили, что задержанный оказался непричастен к кражам скота и возбужденное против него уголовное дело прекращено.

Между тем мужчина сразу написал заявление в прокуратуру о пытках в полиции, в котором он указал фамилии и имена пятерых сотрудников полиции, которые непосредственно применяли к нему недозволенные методы следствия. Дело было направлено на расследование в департамент по противодействию коррупционных преступлений. Мужчина,однако добился от МВД РК получения видеозаписей камер наблюдения, установленных в отделе полиции Сауранского района. На одной из видеозаписей ясно различимы весьма характерные звуки – крики и стоны человека. В конце августа 2022 года пострадавший выложил эти видеозаписи в сеть, усомнившись в объективности расследования Антикора и прося передать дело в производство КНБ.

Видимо, после этого дело стало двигаться более эффективно. До середины года подозреваемые в пытках полицейские хоть и находились под следствием, но оставались на свободе под подпиской о невыезде. Теперь по ходатайству прокуратуры Туркестанской области все четверо взяты под стражу. Им предъявлены обвинения по статье 146 часть 2 пункты 1,2 Уголовного кодекса РК (Пытки, совершенные группой лиц по предварительному сговору, неоднократно).

Специализированный следственный суд Туркестанской области санкционировал их арест и заключение под стражу до декабря 2022 года. Следствие продолжается.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz 

https://ratel.kz/raw/v_turkestane_chetvero_politsejskih_zaderzhany_po_obvineniju_v_pytkah_podozrevaemyh
* * *
МУЖ И ЖЕНА ОТХВАТИЛИ СПОЛНА
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
28 октября 2022 г.

Есть необоснованное применение насилия полицейскими; есть результаты экспертизы о причинении вреда здоровью средней тяжести; есть признание превышения полномочий полицейскими. Нет только привлеченных к ответственности.

В недалёком прошлом – в августе 2021г. в Костанае сотрудники полиции проводили обыск квартиры, в ходе которого применили физическую силу к супругам Килицыным – Вячеславу и Алене. Последствия оказались таковы: Вячеслав с переломом челюсти помещен в следственный изолятор по подозрению в хранении и сбыте наркотических средств, супруга госпитализирована в нейрохирургическое отделение. (см. «Классика бокса как классика полицейского жанра»).

Проверкой факта неправомерных действий правоохранительных служб в отношении Кислицыных занималось Управление собственной безопасности управления полиции Костанайской области, которое определило действия полицейских как превышение должностных полномочий. 

После получения судебно-медицинской экспертизы следственный орган решает, что в отношении Алены (с учетом тяжести причиненного вреда здоровью) совершено всего-навсего административное правонарушение. Хотя в больнице у Кислицыной диагностировали «очаговую травму головного мозга, закрытую черепно-мозговую травму, ушиб головного мозга, острый период, субарахноидальные кровоизлияние, отек головного мозга, ушибы мягких тканей головы и лица, ушиб и растяжение связочного аппарата шеи, цефалгия, баротравма уха и правой барабанной перепонки». При этом к девушке в больницу приходили сотрудники полиции, видели её состояние, пытались вести допросы, но почему-то все произошедшее им не казалось применением пыток.
После многочисленных жалоб со стороны защиты дело было переквалифицировано по ст. 146 УК РК (пытки) и передано на проведение досудебного расследования в Антикоррупционную службу Костанайской области.

Однако, направленное дело в Антикоррупционное службу сразу же оказалось закрытым и переданным в суд, который рассматривал обвинение в отношении Вячеслава Кислицына.  В ходе судебного разбирательства материалы досудебного расследования были изучены, но очевидно просто для полноты действий. Итог дела один - Вячеслава о хранении и сбыте наркотических средств приговорили к лишению свободы сроком на 11 лет. 

Постановление о прекращении досудебного расследования по применению пыток было обжаловано адвокатом Руфиной Волочай через Следственный суд. При прекращении досудебного расследования следователь Утегенов не учел, что ранее удовлетворил ходатайство адвоката о назначении судебно-медицинской экспертизы телесных повреждений, но экспертиза проведена не была. Дело просто закрыли за отсутствием состава. На сей раз по постановлению Следственного суда расследование дела вновь возобновили. 

Позже была проведена экспертом Каменским, который ранее утверждал, что перелома у Вячеслава нет, судебно-медицинская экспертиза. И вновь, только после обжалования стороной защиты объективности эксперта, проведена повторная комиссионная экспертиза с участием двух экспертов, которые пришли к одному мнению: здоровью Вячеслава причинен вред средней тяжести. 

И по той причине в нынешнем настоящем досудебное расследование все еще проводится Антикоррупционной службой, но опять же без лишних продвижений…
https://bureau.kz/novosti/muzh-i-zhena-othvatili-spolna/
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