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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ: ПОДОЗРЕВАЕМЫМИ В ПЫТКАХ СЛЕДСТВИЕ ПРИЗНАЛО 29 СИЛОВИКОВ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
7 ноября 2022 г.

По делам о пытках над задержанными в связи с Январскими событиями подозреваемыми признаны 29 сотрудников правоохранительных и специальных органов. Об этом 7 ноября на брифинге сообщил представитель генеральной прокуратуры Казахстана Елдос Килымжанов.

«В суд направлено два уголовных дела в отношении восьми сотрудников органов полиции по фактам применения недозволенных методов следствия в городах Талдыкорган и Алматы», - заявил Килымжанов, при этом ни разу не использовав в своем выступлении слово «пытки».

Также, по его данным, 20 подозреваемых ознакамливаются с материалами дела. В отношении одного следствие продолжается.

До этого сообщалось, что в Алматинской области 25 человек признаны потерпевшими по делам о пытках с использованием раскаленного парового утюга во время расследования Январских событий. Ранее говорилось, что всего в совершении пыток и недозволенных методов следствия подозреваются 15 человек.

Общее количество потерпевших от пыток на протяжении долгого времени не сообщается.

Тысячи граждан по всей стране подверглись задержаниям во время антиправительственных протестов в начале января в Казахстане. Сотни людей из числа задержанных после Январских событий заявили о применении к ним пыток и насилия. Многие арестованные заявили об обливании кипятком, прижигании утюгом, ударах электрошокером, жестоких избиениях. Власти сначала отрицали факты пыток, однако после появления в Сети неоспоримых доказательств применения пыток власти заявили, что случаи жестокого обращения под стражей, «возможно», были. Некоторых задержанных, со слов их родственников, пытали электрошоком, горячим утюгом, вырывали зубы плоскогубцами.

Жертвы пыток и их родственники говорят об отсутствии подвижек по их делам, адвокаты сообщали, что следственные органы «волокитят» дела и расследование проводится поверхностно и непрозрачно.

На прошлой неделе уполномоченный по правам человека в Казахстане Эльвира Азимова заявила, что 80 процентов дел о пытках прекращено.

По официальным данным, во время Январских событий в Казахстане погибли 238 человек, большинство которых гражданские лица, — власти сообщили о гибели 19 силовиков. Из общего числа погибших шесть человек умерли под стражей — от пыток. В конце октября Генпрокуратура сообщила, что по гибели трех человек от пыток завершены расследования, и подозреваемые ознакамливаются с материалами дела.

Казахстанские правозащитные группы и международные правозащитные организации призывали Астану провести независимое международное расследование событий «кровавого января» и предлагали допустить международных экспертов. Акорда отвергла эти призывы.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32118920.html
* * *
«Политзаключенные»

ГОЛОДАЙТЕ НА ЗДОРОВЬЕ
Редакция сайта Bureau.kz
7 ноября 2022 г.

Суд признал за политзаключенным Ермеком Нарымбаевым право на голодовку. 

3 ноября специализированный следственный суд Конаева (экс-Капшагай, Алматинская область) при участии председательствующего судьи Жайыка Жанболатова вынес далеко идущее постановление, признав, что заключенные все же имеют право выражать протест и это право должно соблюдаться. 

Начальник учреждения ЛА155/14 (пос.Заречный) Улан Аргынбаев отправил 4 октября заключенного оппозиционера Ермека Нарымбаева на семь суток в дисциплинарный изолятор, признав его «злостным нарушителем» за то, что Ермек объявил о голодовке в поддержку других политзаключенных и требуя проведения честного подсчета голосов и явки участников на предстоящих досрочных президентских выборах. 

О голодовке узник заявил по всем правилам – при встрече с дежурным прокурором, и сразу же после того отправился в дизо «за отказ от прекращения голодовки». Точнее, как было указано в мотивировочной части, «с целью уклонения от отбывания наказания». При этом начальник учреждения умудрился издать постановление о помещение в дизо через сутки, когда активист там уже находился. 

Адвокат Нарымбаева Жанара Балгабаева, привлеченная Бюро по правам человека, в жалобе на вынесенное решение пояснила, что уклоняться от отбывания наказания ее подзащитный не намерен, то же самое подтвердил в суде и сам Ермек.

К тому же в ходе судебного заседания адвокат напомнила об известной ситуации 2008 года, когда заключенным также из Заречного, нанесшим себе повреждения, протестуя против жестокого обращения, тюремные власти намеревались добавить сроки по существующей в УК статье «Членовредительство». Однако тогда (в первый и единственный раз в истории страны) за осужденных заступился Конституционный совет, признав, что у сидящих нет иного способа достучаться, как прибегнуть к членовредительству. Статья эта из Уголовного кодекса была удалена, и воспользовавшиеся своим правом на протест уже на законном основании заключенные остались при своих изначальных сроках. 

Через 14 лет судья Жанболатов при имеющихся обстоятельствах признал наложение дисциплинарного взыскания незаконным с его последующей отменой.

Для Ермека Нарымбаева продолжающаяся уже 36 дней голодовка стало второй после его помещения в колонию по возвращению из вынужденной эмиграции. Основанием для изоляции оппозиционного деятеля послужил его неотбытый срок за перепост в Facebook отрывка из повести «Ветер с улицы», ставший поводом, чтобы закрыть его и другого политического активиста Серикжана Мамбеталина. 

https://bureau.kz/goryachee/golodajte-na-zdorove/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СУД НАД МАМАЕМ: ПЕРВАЯ КОЛЛИЗИЯ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
8 ноября 2022 г.

Судебный процесс Жанболата Мамая начался с попытки судьи ограничить гласность процесса и продолжился отводом судьи и отклонением данного отвода. 

В понедельник 7 ноября в Бостандыкском районном суде № 2 города Алматы начался судебный процесс по обвинению оппозиционного политика Жанболата Мамая в нарушении порядка проведения митингов, словесном оскорблении двух полицейских и распространении ложной информации о кредитной амнистии. Первое из названных обвинений заменило собою в конце октября гораздо более тяжкое - в организации массовых беспорядков, которое Жанболату предъявили в марте. Всего в СИЗО политик провел восемь месяцев, а уже в ноябре был переведён под домашний арест.

Суд проходит в формате онлайн, согласно обычной практике последних двух с половиной ковидных лет, хотя с весны этого года процессы стали проводить также и в судебных залах. Так могло быть и сейчас, и тогда могло бы и не возникнуть повода для вчерашней процедурной заминки.

Всё началось с того, что председательствующая по данному делу судья Елена Кван потребовала от супруги подсудимого, журналистки Инги Иманбай, прекратить вести прямую трансляцию процесса в соцсетях. В качестве основания для такого запрета судья указала на возможное нарушение в дальнейшем требования процессуального закона, согласно которому каждого из свидетелей должны допрашивать отдельно.

При проведении судебных заседаний вживую исполнение этого требования обеспечивается поочерёдным вызовом свидетелей: пока допрашивают первого, другие свидетели дожидается в коридоре. При проведении же суда в формате онлайн и ведении прямой трансляции кто-либо из ещё не допрошенных свидетелей может подключиться к ней и услышать показания первого свидетеля, в чём и будет состоять нарушение требований УПК, - аргументировала судья свой запрет. 

Адвокаты подсудимого Жанара Балгабаева и Ернар Кенжебаев пытались возражать против этого запрета, указав на то обстоятельство, что до допроса свидетелей дело ещё не дошло, а судья почему-то запрещает трансляцию уже сейчас. Также они указали на большую общественно-политическую значимость данного процесса и на конституционный принцип гласности судопроизводства. По закону эта гласность может быть ограничена в случае, если рассматриваемое дело касается государственных тайн или сексуальных преступлений против несовершеннолетних, чего в данном деле нет и в помине, - подчеркнул в своей реплике подсудимый Жанболат Мамай.

Ни один из этих аргументов судья не приняла во внимание, после чего сторона защиты заявила отвод судье Елене Кван в связи с нарушением ею принципов гласности судопроизводства. Как положено в таких случаях в судебном заседании был объявлен перерыв, а когда через два часа заседание возобновилось, председательское место занял другой судья, который выслушал заявление стороны защиты об отводе первого судьи и удалился в совещательную комнату (в данном случае это означало – вышел из программы Zoom). Спустя ещё полчаса второй судья вернулся к участникам процесса и огласил решение об отказе в удовлетворении ходатайства стороны защиты об отводе судьи Кван. Данное решение может быть обжаловано адвокатами подсудимого, но на ход судоговорения это уже не повлияет.

Следующее заседание суда назначено на вторник 8 ноября.
https://bureau.kz/goryachee/pervaya-kolliziya/
* * *
«Произвол силовиков»

ЖЕСТОКОСТЬ БЕЗ ПРЕДЕЛА
Михаил КОЗАЧКОВ, газета «Время»
8 ноября 2022 г.

Убийство пожилой пары в Алматы: полицейский, сообщивший преступникам адрес проживания стариков, признан виновным лишь в злоупотреблении должностными полномочиями

В специализированном межрайонном суде по уголовным делам Алматы на днях огласили приговор по громкому делу о насильственной смерти мужа и жены в собственной квартире. 86-летнюю Надежду Титову забили до смерти - она скончалась от многочисленных травм. А 92-летний Павел Цеплый был задушен в постели.

Убийцей стариков оказался 27-летний Бейбарс Бердашев, а информацию о месте жительства семейной пары ему передал ранее судимый Даурен Уданов. Откуда же у него появились такие сведения? Как установило следствие, их достал из базы данных участковый Наурызбайского района Алматы Ильяс Мыктыбеков!

Расправа над пенсионерами произошла еще в конце прошлого года, но следствию понадобилось время, чтобы во всем разобраться. В итоге Бердашеву предъявили обвинение в двойном убийстве и разбое, а Уданову и Мыктыбекову - в пособничестве этим преступлениям. Кошмарные подробности этой трагедии мы рассказали в прошлом месяце (см. "Я увидел на кровати старика, он был совсем маленьким и ростом, как ребенок", "Время" от 19.10.2022 г.).

И вот на днях была поставлена точка в этом деле. Судья Мартпек Какимжанов пришел к выводу, что вина Бердашева в убийстве доказана, а вот в разбое - нет. Он определил ему наказание в виде 20 лет лишения свободы.

Зато к другим подсудимым Какимжанов оказался не так строг - Уданов был признан виновным в недонесении о преступлении, а экс-полицейский Мыктыбеков - в злоупотреблении должностными полномочиями. Первый должен отбыть 4 года в колонии максимальной безопасности, а последний - 5 лет в колонии-поселении. К убийству они оба как бы не причастны.

Дочь погибших Вера Виняр шокирована приговором суда:

- Я считаю, что произошло убийство с особой жестокостью из корыстных побуждений, поскольку Бердашев пришел к моим родителям, рассчитывая найти у них дома крупную сумму денег, а не как написали в обвинительном акте: якобы в поисках стариков, за которыми он хотел ухаживать. Его навели на квартиру сообщники Уданов и Мыктыбеков, но они фактически ушли от наказания. Разумеется, мы с таким приговором не согласны и будем его обжаловать.
ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2022/11/08/zhestokost-bez-predela
* * *

«Права заключённых и подследственных»

КОГДА БЕЛОЕ – ЭТО ЧЕРНОЕ
Редакция сайта Bureau.kz
8 ноября 2022 г.

Одному из девяти осужденных ни за что мусульман отказываются смягчать наказание за единожды совершенный намаз и «непогашенный» иск, который он давно уже погасил. 
В Кызылординском областном суде прошло судебное заседание по замене наказания на более мягкое в отношении осужденного Болатбека Нургалиева, отбывающего наказание в колонии ЗК-169/5 (г.Кызылорда).
Болатбек Нургалиев – один из девяти мусульман, осужденных в декабре 2019 году после того, как создали в мессенджере WhatsApp группу для дискуссий на религиозную тему. Все участники группы оказались на скамье подсудимых по обвинению в разжигании религиозной розни. Все осуждены на сроки от пяти с половиной до восьми лет лишения свободы. На восемь лет посадили и Нургалиева, которому вменили создание дискуссионного чата для небольшой группы верующих. В настоящее время он отбыл 3 года 3 месяца и 12 дней, осталось еще 4 года и 2 месяца.
Из осужденной девятки на условно-досрочной свободе в Настоящее время находятся Таурбеков, Умбеталиев, Искаков и Сулейменов. Присоединиться к ним Болатбеку Нургалиеву помешал всего один намаз, совершенный им… в личное время. Для прокурора Лауры Сагиевой это стало веским основанием считать, что верующий не встал на путь исправления. 

В этот раз тоже администрация колонии, по чьей инициативе было направлено ходатайство о смягчении наказания, представила позитивные характеристики на своего «постояльца». Представитель учреждения подтвердил: у осужденного положительная характеристика, имеет два поощрения и благодарность за труд, получил первую степень положительного поведения, иск погашен. Не имеет непогашенных взысканий. То есть по всем параметрам человек, чья вина заключилась в дискуссии на религиозную тему, обязан выйти на свободу. Но снова вмешалась прокуратура.

И сейчас, не имея иных оснований, представитель надзорного органа заявил, что у Нургалиева якобы непогашенный иск (который погашен, что подтвердила и администрация колонии). Более того, в прокуратуре голословно заявили, что и другие осужденные из девяти не погасили свои иски, но тем не менее им наказание смягчили.
И на основании прокурорской фантазии суд отказал в замене наказания. 

При этом в сентябре 2021 года Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям призвала Казахстан «немедленно» освободить девять мусульман и компенсировать им их незаконное тюремное заключение.
В период правления Назарбаева называть черное белым и наоборот стало едва ли не единственным способом свершения правосудия, особенно в отношении политических и религиозных заключенных. И вроде бы январь 2022 показал, что подобное недопустимо, но, как показывает практика, в основном, все осталось как раньше, прежде всего поскольку люди из «старого» Казахстана мягко перетекли в так называемый «новый». 

https://bureau.kz/novosti/kogda-beloe-eto-chernoe/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

НЕ ПОПАЛИ БОГУ В УШИ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
7 ноября 2022 г.
В Павлодарском областном психоневрологическом центре после жалоб работников относительно выставленных им диагнозов и невыплат за переработку, все стало даже хуже.
После скандала, связанного с Павлодарским областным психоневрологическим центром, чьи сотрудники, сами того не ведая, вдруг оказались душевнонездоровыми, всем работникам, оказавшимся в двоякой положении, клятвенно пообещали все исправить. 
Со слов сотрудников вышеуказанного учреждения, в конце июля к каждому из них пришло СМС-уведомление о прохождении ими реабилитации в частном благотворительном фонде «Адал ниет Астана» а также были обнаружены записи с выставленными им диагнозами в приложении «Damumed». Здесь надо пояснить, что никто из сотрудников данную реабилитацию не проходил и в столицу, соответственно, не выезжал. Но больше всего сотрудников возмутили выставленные им диагнозы (включая психиатрические), тяжесть которых в будущем не позволит им устроиться на другую работу.

После возникшей волны в СМИ, несмотря на заверения руководства, что все записи с системы Damumed» будут удалены, на сегодняшний день – без перемен.

Из ответа от 15 сентября Министерства здравоохранения следует, что « … По итогам мониторинга установлено, что в медицинской информационной системе (далее – ИС) от 25 августа т.г. Ваши госпитализации были подтверждены. Вместе с тем, 26 августа 2022 года было зафиксировано, что Ваши медицинские карты были удалены из информационной системы. По итогу внепланового мониторинга жалоба признана обоснованной. За нарушение исполнений условий договора филиалом Фонда по г. Нур-Султан в отношении ЧБФ «Адал ниет Астана» будут приняты меры экономического воздействия. А также Управлением здравоохранения Павлодарской области отработан весь списочный состав сотрудников (307 сотрудников), из которых у 182 по информационной системе имеется направление о госпитализации в ЧБФ «Адал Ниет Астана». При этом, на текущую дату фактически реабилитацию в ЧБФ «Адал Ниет Астана» прошли 11 человек, планируют пройти реабилитацию 36 сотрудников, отказались от реабилитации 141 человек… Помимо этого, в настоящее время прокуратурой Павлодарской области данное обращение находится на контроле, по итогам проверки будет вынесено заключение по принятию мер в отношении руководителя учреждения».

Параллельно, в своей жалобе сотрудники указали нарушения о начислении заработной платы – «об оплате переработки (санитарки палатные работают по 12 часов день/ночь, а оплачивают 10 часов, медсестры работают 24 часа, а оплачивают 23), а так же санитары по наблюдению не получают «за вредные условия труда». На сегодняшний день сотрудникам сообщили о новшествах по оплате труда и по графику. 
«С 1 ноября 2022г. отменили подработки вообще, т.е. если ушли люди в отпуск, за них никто не работает, если ушли на больничный и еще куда-то, даже если останется один человек – работает один человек, к нему никого не ставят. Вы только вырабатываете свои часы и вам никто ничего дополнительно не дает. Посуточно запретили работать. Если места нет, палатных санитарок, поочерёдно переводим в технички».
Если учитывать, что данное учреждение предназначено для постоянного или временного проживания людей с инвалидностью первой и второй групп старше 18 лет, страдающих хроническими психическими заболеваниями, нуждающихся по состоянию здоровья в постоянном постороннем уходе и помощи, в медицинской, социальной и профессиональной реабилитации в рамках Стандарта оказания специальных социальных услуг в области социальной защиты населения в условиях стационара, то напрашивается вопрос: каким образом один сотрудник за 12 часов в день может обеспечить полноценный уход за нуждающимися в круглосуточном наблюдении и уходе, учитывая, что в отделении находится около 40 подопечных?! 
https://bureau.kz/novosti/ne-popali-bogu-v-ushi/
* * *
БЕЗ ПРАВА НА ТРУДОВЫЕ ПРАВА
Татьяна ДУМЧЕВА, Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
8 ноября 2022 г.

Российские релоканты в РК уже начинают сталкиваться с нарушением трудового законодательства наравне с казахстанцами. Причем полномочные органы разводят руками, ссылаясь на указ президента. 

Прежде чем ответить на этот вопрос, давайте вспомним некоторые нормы основного Закона страны - Конституции РК, которая гарантирует каждому гражданину РК и иностранцу, находящемуся на ее территории, соблюдение конституционных прав.
«В Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека в соответствии с Конституцией. Права и свободы человека принадлежат каждому от рождения, признаются абсолютными и неотчуждаемыми, определяют содержание и применение законов и иных нормативных правовых актов. Иностранцы и лица без гражданства пользуются в Республике правами и свободами, а также несут обязанности, установленные для граждан, если иное не предусмотрено Конституцией, законами и международными договорами». 

Вполне понятно, что в арсенале государства есть множество механизмов реализации защиты конституционных прав граждан, которые государство обязано защищать. Между тем, с некоторых пор попрание некоторых из них стало нормой поведения субъектов гражданско-правовых и предпринимательских отношений. При этом, дело даже не в том, что эти конституционные права нарушаются, а то, что инструменты государственной системы управления и уполномоченные органы в сфере трудовых отношений разводят руками и дают гражданам формальные отписки на поданные заявления, даже тогда, когда такие нарушения конституционных прав являются вопиющими.
Вот только один из характерных примеров такого нарушения в отношении иностранного гражданина (хотя подобное постоянно происходят и с нашими). 
В Западно–Казахстанской области предприниматель принял на работу гражданина России, прибывшего после объявления мобилизации, с намерением дальнейшего трудоустройства и получения разрешения на временные проживания. 
Как пояснил сам иностранец, он устроился на должность машиниста в одну из организаций в Уральске, проработал две недели и заболел, о чем предупредил работодателя. После выхода с больничного от бухгалтера фирмы он узнал, что работодатель и не собирался ему выплачивать заработную плату.
Со слов россиянина, на данном предприятии работают около 100 – 130 сотрудников. При этом - постоянная текучесть кадров и все увольняющиеся также не получают заработанного у и компенсационные выплаты, полагающиеся работнику при увольнении.
В данный момент гражданин России подал заявление в Управление инспекции по труду ЗКО, но, как показывает практика, ответ заявители всегда получают формальный, со ссылкой на Указ Президента о моратории на проверки объектов малого бизнеса (и который ограничивает возможности защиты граждан от незаконных действий со стороны работодателей, а иностранцев тем более). Видимо, на это и рассчитывают недобросовестные предприниматели, заранее зная, что никаких проверок в отношении них проводится не будет. Такая ситуация длится уже третий год и никому нет дела до нарушения гарантированных конституционных прав каждому гражданину.
Таким образом, есть основания утверждать, что происходит массовое нарушение конституционных прав граждан и трудового законодательства со стороны работодателей, относящихся к категории микропредпринимательства. В многочисленных обращениях заявителей в филиал Казахстанского международного бюро по правам человека сообщается о незаконных действиях работодателей: невыплате заработной платы, незаконных увольнениях, не выплаты компенсации за неиспользованный отпуск, не выплаты за сверхурочные работы, в выходные и праздничные дни, ведение двойной бухгалтерии, самоуправстве в виде применения штрафов к работникам, что является присвоением полномочий судебной власти, уклонении от уплаты налогов, не перечислении обязательных пенсионных отчислений работникам, отсутствии индивидуальных трудовых договоров, а по сути незаконной предпринимательской деятельность и обмане государства, а также другие виды нарушений. 

По каждому из этих заявлений сотрудниками филиала Бюро были подготовлены и направлены мотивированные обращения в уполномоченный орган по труду, прокуратуру Западно-Казахстанской области и в Департамент государственных доходов по ЗКО с просьбой о проведении проверок по фактам нарушений Трудового кодекса РК и нарушения конституционных прав граждан со стороны работодателей.
Однако же уполномоченные органы как не принимали никаких мер по данным нарушениям конституционных прав, трудового законодательства, налогового законодательства (по сути граничившего с уголовными правонарушениями), так и не предпринимают. По всем без исключения обращениям филиалу правозащитной организации давались идентичные ответы уполномоченных органов, где они ссылались на мораторий по проведению проверок субъектов малого предпринимательства в связи с Указом Президента РК «О введении моратория на проведение проверок и профилактического контроля, и надзора с посещением в Республике Казахстан» от 26 декабря 2019 года № 229, которым введен мораторий на проведение проверок до 01 января 2023 года.
Между тем, подпунктом 1) пункта 1 выше названного Указа прямо установлено, что: «Центральным государственным и местным исполнительным органам прекратить с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года проверки и профилактический контроль и надзор с посещением субъектов малого предпринимательства, в том числе субъектов микропредпринимательства, за исключением: проверок, направленных на предотвращение или устранение нарушений, которые потенциально несут массовую угрозу жизни и здоровью населения, окружающей среде, законности и общественному порядку; прямую или непосредственную угрозу конституционному строю и национальной безопасности, а также проводимых по основаниям, предусмотренным Законом Республики Казахстан от 4 июля 2003 года "О государственном регулировании, контроле и надзоре финансового рынка и финансовых организаций".

Таким образом, создалась парадоксальная ситуация: получается, что в период с 1 января 2020 года до 1 января 2023 года, т.е. три года, работодатели малого бизнеса имеют полное право нарушать конституционные права граждан, заниматься самоуправством в виде применения к работникам штрафов, что по сути является присвоением полномочий судебной власти, увольнять по своей прихоти и без соблюдения законодательно установленного порядка работников, не выплачивать им заработную плату, не перечислять обязательные пенсионные отчисления, не делать отчисления в фонд медицинского страхования, уклоняться от оплаты налогов, вести двойную бухгалтерию, т.е. мошеннические действия по отношению к государству. 
И все это они могут делать совершенно безнаказанно, а работники, подвергнутые унижениям и беззаконию, существенному нарушению их конституционных прав, никоим образом не защищаются государством, хотя эти права им гарантированы Конституцией! 
Тогда как Казахстан ратифицировал Международный Пакт «О гражданских и политических правах» (далее по тексту МПГПП), а также Факультативный Протокол к нему. В соответствии с нормами п.1 ст. 2 МПГПП установлено, что: «Каждое участвующее в настоящем Пакте Государство обязуется уважать и обеспечивать всем находящимся в пределах его территории и под его юрисдикцией лицам права, признаваемые в настоящем Пакте, без какого бы то ни было различия, как-то в отношении расы, цвета кожи, пола, языка, религии, политических и иных убеждений, национального или социального происхождения, имущественного положения, рождения или иного обстоятельства». 
Нормами п. 3 ст. 2 МПГПП установлено, что: «Каждое участвующее в настоящем Пакте государство обязуется:

a) обеспечить любому лицу, права и свободы которого, признаваемые в настоящем Пакте, нарушены, эффективное средство правовой защиты, даже если это нарушение было совершено лицами, действовавшими в официальном качестве; 

b) обеспечить, чтобы право на правовую защиту для любого лица, требующего такой защиты, устанавливалось компетентными судебными, административными или законодательными властями, или любым другим компетентным органом, предусмотренным правовой системой государства, и развивать возможности судебной защиты;

c) обеспечить применение компетентными властями средств правовой защиты, когда они предоставляются», - конец цитаты.

В данном случае, нарушается не только Конституция республики, но и международные обязательства, взятые на себя государством по обеспечению применения компетентными властями средств правовой защиты, когда они предоставляются. 
В связи с такими обстоятельствами хотелось бы получить комментарий Министерства Труда и социальной защиты населения Республики Казахстан и услышать ответ: когда и кто будет обеспечивать гарантированное право граждан Республики Казахстан на вознаграждение. 
https://bureau.kz/novosti/bez-prava-na-trudovye-prava/
* * *
ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ ЗА ТЮРЕМНЫМИ ЗАБОРАМИ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
7 ноября 2022 г.

В Павлодаре прошел семинар по трудовым правам для будущих сотрудников пенитенциарной системы, где в этом отношении зачастую не все гладко.

2 ноября 2022 г. в рамках реализации проекта «Трудовые права в Казахстане» Павлодарским филиалом Бюро по правам человека был проведен семинар на тему «Трудовой договор и его заключение по законодательству РК», «Согласительные комиссии как досудебный и внесудебный инструментарий разрешения индивидуальных трудовых споров», «Руководство по разрешению коллективных трудовых споров в Казахстане» для слушателей Учебного центра Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК. 
Юрист проекта ознакомил с порядком заключения трудовых договоров и на что необходимо обращать внимание во время его подписания. Также были даны разъяснения о процедуре досудебного разрешения индивидуальных трудовых споров.
Согласительная комиссия - это постоянно действующий орган, целью деятельности которого является разрешение индивидуальных трудовых споров между работниками и работодателями. Вышеуказанная комиссия обязана рассмотреть спор в течении 15-ти рабочих дней со дня регистрации заявления и выдать сторонам спора копии решения в трехдневный срок со дня его принятия.

Стоит обратить внимание, что решение согласительной комиссии не является финальной точкой в трудовом споре, так как стороны вправе обратиться в суд после рассмотрения их спора в согласительной комиссии. Трудовой Кодекс устанавливает два основания для такого обращения: 1) трудовой спор не был урегулирован согласительной комиссией, либо 2) решение согласительной комиссии не исполняется стороной (сторонами) трудового спора (следует иметь в виду, что без подтверждения истцом указанных оснований для обращения в суд исковое заявление будет возвращено ему соответствующим определением суда). 

Также необходимо отметить, что у силовых структур, к сожалению, отсутствует профсоюз, к которому они могли обратиться в случае нарушения их трудовых прав, а нарушения трудовых прав в данных структурах, по нашему наблюдению, происходят регулярно.

Участникам семинара были представлены брошюры, подготовленные в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане», разработанные Бюро по правам человека и соблюдению законности» и Международным правовым центром солидарности, которые в последующем были переданы в библиотеку Учебного центра.

https://bureau.kz/novosti/za-tyuremnymi-zaborami/
# # #

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

КАРАГАНДИНКА ОБВИНИЛА ВЫСОКОПОСТАВЛЕННОГО ПОЛИЦЕЙСКОГО В СМЕРТИ ДОЧЕРИ

Сауле АХМЕТОВА, интернет-издание Orda.kz
6 ноября 2022 г.

Карагандинка обвинила высокопоставленного полицейского в смерти дочери. 85-летняя женщина записала обращение к президенту и генпрокурору РК.

В обращении Антонина Костыгова рассказала, что два года назад, в ноябре 2020-го, её дочь Татьяна Костыгова покончила с собой, оставив предсмертную записку на семи листах. В ней описала, как Ерлан Намысов, будучи начальником центрального отдела полиции Караганды, одолжил ей крупную сумму, а затем загнал её в долги под высокие проценты и оказывал давление, которого женщина не выдержала.

По словам Антонины Костыговой, полицейский переписал на своих родственников недвижимость Татьяны, дома и квартиры её родных, в том числе и дом самой Антонины.

«На протяжении двух лет шло расследование, – говорит Антонина Костыгова в видео. – На данный момент дело закрыто, так как не доказали его вины. Моя дочь при жизни обращалась в КНБ с заявлением об угрозах со стороны Намысова, но полиция не оказала помощи. Моя дочь не выдержала давления со стороны Намысова и покончила с собой. В уголовном деле полностью доказаны вина и схема в незаконных действиях Намысова. Моя дочь не единственная пострадавшая от рук Намысова. Однако прокуратура Карагандинской области и генеральный прокурор уводят его от ответственности, занимаются отписками, не изучив дело, и не направляют его в суд».

В настоящее время страж порядка продолжает работать уже в должности заместителя начальника Академии МВД им. Б.Бейсенова.

Два года назад эта история наделала много шума. Действительно, Ерлан Намысов вышел сухим из воды. Впрочем, как и в 2012-м, когда его подозревали в краже крупной суммы денег, бывших вещдоком по делу об ограблении православного храма. Тогда трое мужчин вынесли из собора золото, драгоценности и деньги на сумму более 90 миллионов тенге. Спрятали их в схроне, который после показали полицейским. Но таинственным образом половина денег из схрона в ходе следственных действий исчезла.

Годом позже коллектив написал жалобу на своего начальника Намысова, тогда он получил взыскание в виде неполного служебного соответствия. Были и другие жалобы. В том числе от бизнесмена, у которого страж порядка отобрал бизнес и недвижимость, действуя примерно тем же способом, что в случае Костыговой. Вину тоже не доказали.

ИСТОЧНИК:
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В АКТАУ В ДЕНЬ ВИЗИТА ТОКАЕВА ПОЛИЦИЯ ЗАДЕРЖАЛА ГРУППУ МНОГОДЕТНЫХ МАТЕРЕЙ, ПЫТАВШИХСЯ ПОПАСТЬ НА ВСТРЕЧУ С НИМ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
7 ноября 2022 г.

7 ноября в городе Актау полиция задержала группу многодетных матерей, сообщили Азаттыку местная активистка Нургуль Танирбергенова и еще одна жительница. По словам Танирбергеновой, несколько десятков женщин не смогли попасть в Дом дружбы, где сегодня проходила встреча президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева с «общественностью» Мангистауской области. По словам активистки, прилегающие улицы — в Доме дружбы расположен местный филиал Ассамблеи народа Казахстана — были оцеплены силами безопасности.

— Часть женщин разбежались. Шесть человек были задержаны и доставлены в управление полиции города Актау. Мы сейчас находимся в этом месте, — сказала Танирбергенова днем в понедельник Азаттыку.

Она сообщила, что задержаны и доставлены в участок: Майра Мамбетова, Айнур Жакупова, Махаббат Ермаханова, Турсинай Нысанбаева, Назгуль Ушкембаева и Нургуль Танирбергенова. Они обладательницы подвесок «Алтын алка» и «Кумис алка», некоторые из этих многодетных матерей воспитывают детей с особыми потребностями, сообщила Танирбергенова.

По словам Танирбегеновой, женщины хотели встретиться с президентом и рассказать о проблемах, с которыми они сталкиваются.

— Большинство из них не имеют собственного жилья, у некоторых плачевные жилищные условия. Цены растут, к тому же нет работы. Мы хотели задать вопрос президенту о том, что он намерен делать в случае его переизбрания, — сказала Танирбергенова.

Назгуль Садикову, прибывшую сегодня в Дом дружбы вместе со своим ребенком, имеющим особые потребности, полицейские не стали задерживать. Она сказала, что видела, как полицейские скрутили руки другим нескольким прибывшим матерям при их задержании и увезли их. Она говорит, что силовики помешали ей запечатлеть задержания на фото или видео.

— Президент не хочет услышать нас? Я приехала с ребенком-инвалидом. Нам даже не дали приблизиться. Я думала, что, если увижу президента, хоть издали докричусь до него. Но его завели внутрь здания через черный ход. Я хочу знать, где еще выступит президент, чтобы вновь попытаться встретиться с ним, — сказала она.

Попытки получить комментарии в пресс-службе департамента полиции Мангистауской области не увенчались успехом. Азаттык запросил информацию у пресс-секретаря департамента полиции Мангистауской области Айгерим Ибатуллаевой и ожидает ответа.

7 ноября президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев прибыл, согласно сообщению Акорды, с рабочим визитом в Мангистаускую область. Первая с прошлого года его встреча с «общественностью» Мангистауской области проходила в Доме дружбы в городе Актау. Среди присутствовавших на встрече были депутаты маслихата, местные чиновники и работников бюджетной сферы.

20 ноября в Казахстане пройдут внеочередные президентские выборы. Действующий президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев идет на семилетний срок. К выборам допущены пять человек, одни из которых являются участниками структур при президенте, некоторые занимали должности в правительстве и в прокуратуре.

Регионы Токаев начал объезжать еще до официального старта агитационной кампании 21 октября. Официальная пресса говорит об этом как о «рабочих поездках» президента и «встречах с общественностью». Поездки по регионам с призывом голосовать за действующего президента совершает глава партии власти и председатель мажилиса парламента Ерлан Кошанов, который в прошлом месяце возглавил предвыборный штаб Токаева.
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