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ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ В АКТОБЕ: АДВОКАТЫ УСОМНИЛИСЬ В МАСШТАБЕ УЩЕРБА ПОЛИЦИИ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
10 ноября 2022 г.
9 ноября в Актобе на судебном заседании по делу 18 обвиняемых по Январским событиям адвокаты выразили сомнение в масштабах нанесенного ущерба полицейским и размере компенсации.

По материалам дела, полиции Актобе нанесен ущерб в размере 32 миллионов тенге. После столкновения с демонстрантами сотрудники полиции, указано в деле, не досчитались 40 бронежилетов, двух щитов, двух дубинок, трех касок и одной пуленепробиваемой каски.

Относительно материального ущерба на сегодняшнем заседании суда выступил приглашенный в качестве свидетеля первый заместитель начальника департамента полиции Актюбинской области Канат Алиев. В январе он возглавлял областную полицию — исполнял обязанности начальника департамента.

По его словам, по утвержденному им алгоритму он руководил более чем 800 сотрудниками, которые были на площади во время митинга.

Адвокаты усомнились в пропаже 40 бронежилетов, о которых было заявлено. По словам адвоката Куляш Манько, «полиция подала в суд о пропаже не одного, не двух, а 40 бронежилетов, но вызванные в суд в качестве свидетелей сотрудники полиции не смогли объяснить, как и при каких обстоятельствах потеряли средства защиты».

— Этим вопрос и я задавался. Если он был одет в бронежилет, то как он потерял его? Может, он где-то снял его? Когда толпа народа двинулась, оставил его? Они же [полицейские] тоже люди, не роботы. Наверное, где-то оставили. Я не могу сказать, что демонстранты останавливали полицейских и отбирали у них бронежилеты, потому что своими глазами этого не видел. Когда всё закончилось и проводили ревизию, узнали о количестве утерянных вещей, — сказал Канат Алиев.

В материалах дела утверждается, что демонстранты разгромили здание акимата, крушили пожарные машины и причинили госорганам общий ущерб в размере 148 миллионов 431 тысячи тенге. Также указывается, что 33 силовика получили различные травмы и ранения во время Январских событиях в Актобе.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32122534.html
* * *
«Extra!»

ЕЩЕ ОДНА КАРАКАЛПАКСКАЯ АКТИВИСТКА ЗАДЕРЖАНА В КАЗАХСТАНЕ
Редакция сайта Bureau.kz
14 ноября 2022 г.

Власти Казахстана по запросу Узбекистана задержали очередную каракалпакскую активистку. 
13 ноября на пограничном пункте «Жайсан» в Актюбинской области сотрудники пограничной службы задержали Тулеубийке Юлдашеву, на которую поступил экстрадиционный запрос из соседней республики. Женщина намеревалась выехать в Россию, поскольку, очевидно, что Казахстан является небезопасным местом проживания для каракалпакских активистов.

Тулеубийке Юлдашева, как сообщает инфоцентр «Шырак-2014», в результате политических преследований (также, по ее словам, в 2019 году она подверглась сексуальному насилию со стороны работников узбекских спецслужб) вынуждено покинула Республику Каракалпакстан в начале 2020 года и постоянна проживала в Алматы.

После летних протестов в Каракалпакстане, спровоцированных внесением изменений в Конституцию страны без учета мнения жителей автономной республике власти авторитарного государства в начале жестоко подавили выступления людей, а затем, заявив о неких «внешних силах», начали охоту на каракалпакских активистов, находящихся в эмиграции.

В Казахстане уже было задержано и помещено в следственный изолятор четверо активистов из Каракалпакстана, рассказывающих о бедственном положении каракалпакского населения. Это Кошкарбай Торемуратов, Жангельды Жаксымбетов,  Зиуар Мирманбетова и Раиса Худайбергенова. Всех их подозревают «в попытке подорвать конституционный строй». Также Ташкент пытался добиться выдачи Казахстаном члена Ассамблеи народов Казахстана Ниетбая Уразбаева.

Юрист Казахстанского международного бюро по правам человека Гульмира Куатбекова занимается делом Юлдашевой наравне с арестованными ранее, которые обратились с прошением о предоставлении им статуса беженцев.

https://bureau.kz/goryachee/aktivistka-zaderzhana-v-kazahstane/
* * *

«Прогресс?»

ЛЁД ТРОНУЛСЯ!

Тогжан ГАНИ, газета «Время»
10 ноября 2022 г.

Суд присяжных вскоре сможет рассматривать дела о пытках, страшных ДТП и принуждении к изъятию органов для трансплантации. В Казахстане расширяют список преступлений, по которым приговор будут выносить обычные граждане.

Депутаты мажилиса в среду одобрили соответствующий законопроект в первом чтении.

- На данный момент присяжные могут рассматривать только 14 составов уголовных правонарушений. Законом от 2019 года, который вводится в действие с 1 января 2023-го, подсудность суда присяжных увеличена еще на 16 составов. Таким образом, со следующего года с участием присяжных будут рассматриваться почти все особо тяжкие преступления. А настоящим законопроектом предлагается передать присяжным заседателям еще 13 составов тяжких и менее тяжких преступлений, которые вызывают наибольший резонанс в Казахстане, - выступил на пленарке мажилиса председатель судебной коллегии по уголовным делам Верховного суда Абдрашид Жукенов.

Среди них принуждение к изъятию тканей и органов человека, пытки, рейдерство, ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей медицинских или фармацевтических работников, повлекшее смерть двух и более лиц; незаконная добыча рыбных ресурсов, других водных животных и растений, повлекшая тяжкие последствия; незаконная охота; нарушение ПДД или эксплуатации транспортных средств, повлекшие смерть двух и более лиц; управление транспорт­ным средством лицом в опьянении, повлекшее смерть человека.

Если этот законопроект примут, то новые поправки вступят в силу только 1 января 2024 года. Об этом говорится в самом документе. Итого в Казахстане к подсудности суда присяжных заседателей будут отнесены уже 43 состава. Но позже.

- Суд присяжных в нашей стране введен с 2007 года и существует уже 15 лет. Сегодня суды присяжных выносят оправдательные приговоры по 10 процентам от рассмотренных дел. В общих судах эта цифра составляет 1,5-2 процента. По делам суда присяжных качество досудебного расследования намного лучше, стороны более активны. Это очень значимая мера по развитию нашей судебной системы, - перечислил преимущества судей-непрофессионалов Абдрашид Жукенов.

На это депутат Ирина Унжакова заметила, что, с тех пор как в 2015 году список подсудных дел присяжным судом был расширен до 14, количество дел с участием присяжных заседателей так и не увеличилось.

- Как оно колебалось между 40-50 ежегодно, так и осталось сейчас. Как вы планируете организовать свою работу, чтобы обвиняемые использовали свое право на обеспечение участия присяжных в судебном заседании, чтобы все это не свелось к формальному расширению категории дел, которое, в принципе, никак не повлияет на практику? - спросила она.

Абдрашид Жукенов согласился с этой статистикой. Он вспомнил, что в 2010-2012 годах, когда была подсудность по всем особо тяжким преступлениям, число рассматриваемых дел судами присяжных доходило до 300 в год. А в 2013-м присяжным оставили лишь дела, влекущие смертную казнь и пожизненное заключение, и статистика упала.

- Мы ожидаем, что опять, как было в 2010-м, будет большой рост. Но что нужно делать? Я думаю, надо пропагандировать. Я думаю, в Верховном суде мы будем транслировать некоторые заседания, чтобы народ видел. Но что касается вообще суда присяжных, мы должны пропагандировать, это очень нужный механизм, что суд присяжных утверждает основные принципы уголовного процесса - состязательность и равноправие сторон, презумпция невиновности, он снижает обвинительный уклон, - отметил спикер.

Он напомнил, что в Казахстане суд присяжных смешанный: вердикт выносят 10 присяжных и один судья.

- Есть классическая форма, где вердикт о виновности/невиновности выносят только присяжные, а судья уже на основе вердикта выносит приговор - оправдательный или нет. Мне кажется, мы уже пришли к тому, что можем говорить о том, чтобы ввести классический суд присяжных. Я призываю к этому! - сказал Жукенов.

В кулуарах на вопросы журналистов он решительно отбросил возможность проведения суда над экс-главой Каримом Масимовым с участием присяжных заседателей. По его словам, дела, связанные с госизменой, не подсудны присяжным.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/zloba/2022/11/09/lyod-tronulsya
* * *

«Политзаключенные»

В ШЫМКЕНТЕ АМНИСТИРОВАН ОСУЖДЁННЫЙ ПОСЛЕ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ КАЙРАТ СУЛТАНБЕК
Динара ТЛЕУБЕК, радио «Азаттык»
10 ноября 2022 г.

Абайский районный суд города Шымкента постановил освободить от отбывания наказания активиста Кайрата Султанбека, осуждённого за «участие в массовых беспорядках» во время Январских событий. Об этом Азаттыку сообщил адвокат осуждённого.

Адвокат Абдираман Аккулов на этом судебном заседании не присутствовал. Родственники осуждённого также узнали о суде постфактум.

Аккулов встретился со своим подзащитным после суда. Кайрат Султанбек подтвердил, что амнистирован. Он сообщил, что на суде ему предоставили другого адвоката, но он не стал возражать, чтобы не затягивать рассмотрение дела.

— По закону об амнистии срок будет сокращен на три четверти. Кайрат Султанбек был приговорен к трем годам и шести месяцам (42 месяцам) лишения свободы. То есть остается десять с половиной месяцев. С учетом времени, проведенного под следствием (один день считается за полтора дня), он отбыл год и три месяца. Поэтому он должен быть освобожден в течение пятнадцати дней после вступления решения суда в законную силу, — сообщил адвокат.

По словам Аккулова, амнистия не требует от обвиняемого признания вины. Но при этом она не означает, что человек оправдан.

— По закону об амнистии судимость снимается с лиц, совершивших преступления легкой и средней степени тяжести. Приговор Кайрату Султанбеку — по тяжкому преступлению. Поэтому, несмотря на то что он вышел по амнистии, судимость с него не снимут, — сообщил адвокат.

Жена Кайрата Султанбека, Ардак Сатпаева, заявила, что будет переживать, пока муж не выйдет на свободу окончательно.

— Я не смогла поговорить с ним. Хоть и говорят, что выпустят, не исключено, что не выпустят. Надеемся, — сказала она.

Абдираман Аккулов заявил, что рассмотрение дела продолжится только в том случае, если прокуратура обжалует приговор, но амнистирование поддержал гособвинитель, поэтому юрист не видит причин для беспокойства.

15 июля Аль-Фарабийский районный суд Шымкента приговорил 44-летнего Жанмурата Аштаева к трем годам одному месяцу, 51-летнюю Лаззат Досмамбетову и 48-летнего Кайрата Султанбека, обвиняемых по статье «Массовые беспорядки», — к 3,5 года.

Исполнение приговора Лаззат Досмамбетовой, у которой есть несовершеннолетний ребенок, отсрочено.

Казахстанские правозащитники признали трех активистов «политзаключенными».

Приговор активистам не изменен. Их родственники выразили возмущение, в суде произошла потасовка

8 сентября Шымкентский городской апелляционный суд оставил приговор без изменений. Активисты и родственники осуждённых выступали против этого решения. Они также пытались получить разрешение на проведение пикетов.

Родственники Кайрата Султанбека откладывали подачу кассационной жалобы, надеясь на амнистию.

По словам адвоката, Султанбек может выйти на свободу 22 или 23 ноября.
ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32124531.html
* * *

ОСУЖДЁННЫЙ ПО «ЭКСТРЕМИСТСКОЙ» СТАТЬЕ АКТИВИСТ ОРЫНБАЙ ОХАСОВ ВЫШЕЛ НА СВОБОДУ В УРАЛЬСКЕ
Радио «Азаттык»

10 ноября 2022 г.

В Уральске 10 ноября из заключения освободился гражданский активист Орынбай Охасов, которого суд в прошлом году признал виновным в «участии в деятельности организации, в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете деятельности или ликвидации в связи с осуществлением экстремизма или терроризма».

Освобождение Охасова, признанного правозащитниками политическим заключенным, было намечено на десять часов утра 10 ноября. Но в назначенное время активист не вышел из тюрьмы.

Соратники, пришедшие его встречать, через родственников узнали, что Охасова освободили на полтора часа раньше.

— Мне утром сотрудник [колонии] сказал, чтобы я собирался к десяти, но потом внезапно начали меня торопить, а потом в нашем бараке объявили обыск — это, когда все заключенные собирают вещи и выходят на плац. Я считаю, это специально сделали, чтобы меня поторопить… Перед самым выходом [с территории колонии] трое [сотрудников] насильно засунули меня в машину и привезли домой. Это было в половине девятого утра, — рассказал Охасов Азаттыку.

В колонии активист провел семь месяцев 17 дней после того, как в марте этого года суд заменил ему наказание с домашнего ареста на реальный срок. Причиной для замены неотбытой части срока стало «участие в несанкционированном митинге», об этом ходатайствовали сотрудники службы пробации. Согласно материалам дела, Охасов участвовал в мирных акциях протеста, так называемых «газовых митингах», которые прошли в начале января в большей части регионов Казахстана. Участие Охасова в акции стало поводом для пересмотра дела и ужесточения наказания. Затем активист дважды пытался оспорить решение суда об ужесточении наказания, но каждый раз апелляционная коллегия ему отказывала.

Охасов в разговоре с Азаттыком 10 ноября сообщил о нарушении его прав со стороны сотрудников учреждения и осуждённых, но подробности пока рассказывать «не готов».

18 ноября 2021, после расследования, длившегося более года, Орынбай Охасов был признан «виновным» в «участии в деятельности организации, в отношении которой имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете деятельности или ликвидации в связи с осуществлением экстремизма или терроризма». К основным доказательствам вины активиста отнесли его публикации в социальных сетях постов и видео с мирных акций протеста и непосредственное в них участие. Обвинение и суд заявили, что Охасов своими действиями «формировал протестные настроения в обществе» и «побуждал людей к политическому неповиновению».

Орынбай Охасов — активист из Уральска, организатор и участник многочисленных акций протеста. Он неоднократно подвергался задержаниям и административным арестам по обвинению в «нарушении порядка проведения мирных собраний».

В июле прошлого года он был задержан во дворе собственного дома вместе с другими активистами — они проводили голодовку, призывая власти признать мирной оппозицией движения ДВК и «Көше партиясы» (судами Казахстана названы «запрещенными», но в резолюции Европарламента указаны мирными оппозиционными).

После этого Орынбай Охасов сначала несколько раз был под административным арестом, затем ему предъявили обвинение по уголовной статье.

Охасов заявляет, что, несмотря на отбытый им срок по уголовной статье, «своей борьбы» он не оставит и намерен продолжить участие в мирных акциях протеста.

В этом году правозащитники признали Орынбая Охасова политическим заключенным.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32124304.html
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
СУД НАД МАМАЕМ: ИЗ ОНЛАЙНА В ОФЛАЙН

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
10 ноября 2022 г.

На второй день судебного процесса был зачитан обвинительный акт, на третий день в суде допросили потерпевших, а в перерыве между двумя заседаниями подсудимый впервые со времени ареста смог обратиться к своим сторонникам, наблюдателям и журналистам.

Первое и второе судебные заседания в Бостандыкском районном суде № 2 города Алматы проходили в онлайн-формате соответственно 7 и 8 ноября, а уже третье заседание прошло 9 ноября в офлайн-формате непосредственно в здании суда. При этом судья и участники процесса находились в одном судебном зале, а публика и пресса – в другом зале, наблюдая за ходом судоговорения с настенного монитора. При этом качество изображения и звука оставляли желать лучшего, а при обсуждении в зале суда отдельных моментов (по некоторым при знакам – наиболее острых и скандальных) звук и вовсе пропадал, что вызывало резкое негодование присутствовавших в судебном «кинозале», вылившееся в громкую перепалку сторонников Мамая с вышедшим из своего кабинета председателем райсуда. .

На судебном заседании 8 ноября был зачитан обвинительный акт, в котором Жанболату Мамаю предъявлены обвинения по трём статьям Уголовного кодекса, а именно по 274-й (распространение заведомо ложной информации), 378-й (оскорбление представителей власти) и 400-й (нарушение порядка проведения мирного собрания). Все три вменяемых Мамаю эпизода связаны с публичными собраниями: 

- 18 сентября прошлого года в ходе задержаний полицейскими активистов, пытавшихся провести у памятника Абаю митинг против китайской экспансии Жанболат обозвал сотрудников полиции «позорниками» и «карабетами» – этот эпический троп стоил ему обвинения по 378-й статье, потерпевшими по которой проходят двое полицейских, принявших инвективы Мамая на свой счёт;

- 2 ноября прошлого года в ходе стояния несостоятельных заёмщиков у дверей офиса Агентства по регулированию и развитию финансового рынка Жанболат Мамай поддержал требование этих людей реструктурировать долги взятые ими банковским кредитам – за это его обвинили по 274-й статье, где в качестве за ложную информацию выдано якобы сделанное Мамаем утверждение о существовании некоей кредитной амнистии;

- и наконец, 4 января уже этого года Жанболат Мамай провёл на площади перед ледовым дворцом «Алматы арена» митинг в поддержку прошедшей днём ранее в Жанаозене демонстрации против повышения тарифов на газ. Этот митинг был разогнан полицей, а самого Жанболата задержали и доставили в Ауэзовское РУВД, где продержали несколько часов, а потом отпустили.

В эти самые часы на той же площади возле «Алматы арены» собралось несколько тысяч человек, никак не связанных с Мамаем и его партией, которые двинулись оттуда через весь город на площадь Республики, с чего собственно и начались январские события, в организации которых власти пытались обвинить Мамая, но на восьмом месяце сдения его в СИЗО заменили ему 272-ю статью (организация массовых беспорядков) на более мягкую 400-ю (нарушение порядка проведения митинга).

На судебном заседании 9 ноября допрашивали полицейских, признанных потерпевшими по эпизоду 18 сентября, а также представителей Агентства по регулированию и развитию финансового рынука (эпизод 2 ноября) и акимата города Алматы (эпизод 4 января).

Начальник управления местной полицейской службы Департамента полиции южной столицы Омиргали Токсанбаев. Отвечая на вопрос адвокатов подсудимого о том, указывал ли Мамай в своём выступлении перед митингующими лично на него или на кого-либо из его подчинённых, назвал ли их по именам и званиям, Токсанбаев вынужден был признать, что ничего подобного не было. На вопрос же о том, почему он в таком случае принял слова Мамая на свой счёт и написал на него заявление, Токсанбаев ответил, что на том митинге он находился при исполнении служебных обязанностей, а в последующие дни в сетях Интернета появилось «очень много мнений о нём и его подчинённых – вот две причины, побудившие его выдвинуть обвинение против Мамая.

Заместитель директора департамента защиты прав потребителей финансовых услуг Агентства по регулированию и развитию финансового рынка Салима Джурунова и главный специалист-юрисконсульт юридического департамента того же агентства Ирина Цой на вопрос о том, в чём заключалась «заведомая ложность» обращения Мамая к «рассерженным заёмщикам» и какой ущерб был нанесён им агентству, рассказали о том, что Мамай ранее встречался с руководителями агентства, которые объяснили ему, что никакой кредитной амнистии не планируется, а он обнадёжил заёмщиков противоположным утверждением, чем нанёс агентству ущерб, оценённый его руководством в два миллиона тенге. 

Главный инспектор юридического отдела аппарата акима южной столицы Дияр Уразалиев на вопрос о том, в чём заключались допущенные подсудимым нарушения порядка проведения мирного собрания 4 января и нанесённый ими ущерб, указал на то, что Мамай не обращался в акимат на предмет согласования митинга за 10 дней до его проведения, а нанесённый его действиями ущерб заключался в сожжении митингующими зданий президентской резиденции и акимата, разграблении магазинов и других объектов сервиса. По первому пункту адвокаты Мамая поинтересовались у чиновника, откуда по его мнению их подзащитный мог знать 24 декабря о том, что 3 января в Жанаозене пройдёт демонстрация против повышения цен на сжиженный газ. На это чиновник не смог ничего ответить. По второму же пункту его резко одёрнула сама судья Елена Кван: она напомнила о том, что обвинение в организации массовых беспорядков против Мамая на данном процессе не рассматривается.

Таков был допрос потерпевших и их представителей на двух заседании суда над Жанболатом Мамаем, прошедших 9 ноября.
В перерыве между утренним и дневным заседаниями суда вышедшего из судебного зала в вестибюль Жанболата Мамая обступили его сторонники, развернув принесённые с собою флаги Казахстана и полотнища с портретом своего лидера. Они громко скандировали: «Жанболатка бостандык!» («Свободу Жанболату!»), что очень пикантно рифмовалось с названием Бостандыкского районного суда, где проходит процесс. Сам же Мамай, обращаясь к своим сторонникам, наблюдателям и журналистам, охарактеризовал свой арест, заключение в СИЗО и судебный процесс как «намеренное преследование политического активиста, осуществляемое по указке из Акорды».

Также Мамай выразил благодарность международным и казахстанским правозащитным организациям, общественности и СМИ за оказываемую ему моральную поддержку и широкое освещение его дела. «Власти были вынуждены прекратить уголовное преследование за организацию массовых беспорядков, но я не знаю, каким будет приговор по этому делу. Я считаю, что в Казахстане суды не принимают никакого решения по политическим делам, а лишь оформляют решения высших должностных лиц Ак-орды. Признавать свою вину и раскаиваться я не намерен», – сказал Жанболат. 

Следующее заседание суда назначено на 11 ноября, на нём предстоит допрос свидетелей обвинения и защиты.

https://bureau.kz/novosti/iz-onlajna-v-oflajn/
* * *

АКТИВИСТА ИЗ БЕСТОБЕ НИКОЛАЯ КАТЧИЕВА ВЫЗВАЛИ НА ДОПРОС
Интернет-издание Vласть
10 ноября 2022 г.

Активиста из поселка Бестобе Акмолинской области Николая Катчиева вызвали на допрос в полицию Степногорска. На него заведено дело по статье 274. ч.1. Уголовного кодекса Республики Казахстан – распространение заведомо ложной информации. Летом этого года суд уже признал активиста виновным по этой статье. Новое дело завели на фоне того, что местные жители собираются идти в столицу пешим ходом – к президенту Касым-Жомарту Токаеву, чтобы рассказать ему о проблемах поселка.

Николай Катчиев рассказал Власти, что 9 ноября ему позвонил следователь из Степногорска и сообщил, что ждет его 10 ноября в 11.00 на допрос и что он обвиняется в распространении заведомо ложной информации. На вопрос Катчиева, кто подал на него заявление, следователь ответил, что не знает.

«Как я понял, уголовное дело уже зарегистрировано. Я не знаю, с чем это связано, я никому зла не делал, вся моя общественная деятельность сводится к тому, чтобы поселок Бестобе, страна развивались. Также я воспитываю сына и еще занимаюсь общественной деятельностью, последствия которой всегда такие – через уголовное преследование», - сказал Катчиев.

В поселке Бестобе Акмолинской области с 30-х годов прошлого века добывают золото. В 2017 году здесь была построена фабрика «Казахалтын Technology», после этого в поселке началось сильное пыление. Вслед за этим образавалась группа активистов, которая начала борьбу против работы фабрики. Бестобинский таксист Николай Катчиев вошел в состав группы и стал записывать и выкладывать в YouTube видео о работе группы и экологии в поселке.

Для него это вылилось в уголовное дело и суд. Руководство фабрики «Казахалтын Technology» написало заявление в полицию о том, что члены рабочей группы Николай Катчиев и Александра Назаренко распространяют заведомо ложную информацию. Во время следствия статью обвинения переквалифицировали на разжигание розни.

После полугода разбирательств в суде, статью о разжигании розни убрали и обоих активистов признали виновными в распространении заведомо ложной информации и приговорили к одному году ограничения свободы. В связи с амнистией к 30-летию Республики Казахстан их сразу же освободили от уголовной ответственности.

Активисты поселка написали несколько писем президенту и различным министерствам с просьбой обратить внимание на ситуацию в Бестобе, просили взять рудник под государственное управление или передать его добропорядочному инвестору, назначить комплексную проверку в отношении ТОО «Казахалтын» и АО «АК Алтыналмас», допустить к участию в проверке местное сообщество.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/52486-aktivista-iz-bestobe-nikolaa-katcieva-vyzvali-na-dopros.html
* * *
ДЕНЬ ГОЛОСОВАНИЯ ПРЕДВАРЯЕТСЯ ЗАДЕРЖАНИЯМИ И АРЕСТАМИ АКТИВИСТОВ
Редакция сайта Bureau.kz
14 ноября 2022 г.

В преддверие дня голосования на предопределенных внеочередных президентских выборах официальная Астана в своих традициях начала сажать гражданских активистов, которые бы могли высказать свое несогласие.
Как сообщает правозащитная группа #IHaveAChoiсe #ActivistsNotExtremists #NotTerrorists, в столице 11 ноября, применяя грубую силу, полицейские схватили шестерых членов инициативной группы по созданию оппозиционной партии «Алга Казахстан», включая всемирно известного марафонца Марата Жыланбаева. Помимо него это Венера Жанбаева, Сандугаш Кантарбаева, Семигуль Ошакбаева, Мереке Нугманов и Марат Мусабаев.

В тот же день административный суд вынес заранее подготовленные постановления об аресте на 15 суток каждого за участие этих лиц в немноголюдной мирной акции 21 августа, приуроченный к приезду в РК делегации Европарламента, озабоченного состоянием прав человека в центрально-азиатской республике. 

Позже арест Семигуль Ошакбаевой заменили на штраф.

Также в Усть-Каменогорске якобы «нарушение закона о мирных собраниях» был арестован Марат Байгулин.

Казахстанские власти систематически использует метод предварительных задержаний и арестов оппозиционно настроенных граждан накануне возможных протестных акций, приезда зарубежных делегаций, государственных праздников и так далее. Для чего, как правило, используются надуманные причины, либо «правонарушения» придумываются и приписываются на месте.

https://bureau.kz/novosti/den-golosovaniya-predvaryaetsya/
# # #
«Право на свободу объединения»

АСТАНА В ШЕСТОЙ РАЗ ОТКАЗАЛА АКТИВИСТАМ В РЕГИСТРАЦИИ ПАРТИИ «АЛГА, КАЗАХСТАН!»

Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
9 ноября 2022 г.

Казахстанское министерство юстиции 9 ноября в шестой раз вернуло оппозиционным активистам документы, поданные ранее сегодня в рамках процедуры по регистрации партии «Алга, Казахстан!». Об этом Азаттыку сообщил член организационного комитета партии, активист Асет Абишев.

По его словам, ведомство одно за другим «штампует отказы» со ссылкой на статью 8 закона о политических партиях, в которой прописаны условия членства в партии и основания для его прекращения.

9 ноября активисты, как и в предыдущие разы, подали в ведомство более двух тысяч подписей. По словам Абишева, эти более чем две тысячи подписей они сопроводили 1251 видеосвидетельством.

Абишев сообщил также о предстоящем суде по иску в ответ на второе по счету решение Минюста вернуть активистам документы. По его словам, сегодня суд, согласно установленной процедуре, предложил сторонам заключить медиативное заключение. «Минюст на это не согласился. Теперь мы ждем, когда начнется суд», — сказал Абишев.

Ранее активисты подавали документы 18 апреля, 5 мая, 22 сентября, 12 и 26 октября. Всякий раз чиновники министерства возвращали документы, ссылаясь на предполагаемое несоответствие требованиям.

Согласно законодательству Казахстана, для регистрации партии в ее рядах должно быть не менее 20 тысяч членов, организаторам нужно провести учредительный съезд с участием не менее тысячи человек, представляющих разные регионы страны.

Представители властей Казахстана в числе прочего на международных площадках заявляют об упрощении в стране процедуры регистрации партий, указывая, в частности, на планируемое снижение порога регистрации до пяти тысяч. Оппозиция считает, что власти Казахстана регистрируют только лояльные им партии.

В сентябре в Казахстане, по данным властей, около десятка партий добивались официальной регистрации. Большинство из них называют себя оппозиционными.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, который на объявленных им досрочных президентских выборах 20 ноября идет на семилетний срок, анонсировал досрочные выборы в мажилис парламента в следующем году. По закону только официально зарегистрированные партии могут выдвигать списки кандидатов.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32122765.html
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

СЛЕДСТВИЕ СЛЕПО, ПРОКУРАТУРА БЕСПОМОЩНА
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
14 ноября 2022 г.
В Костанае при задержании супругов Кислициных в квартире силовики без каких-либо причин на глазах ребенка отделали их так, что и женщина, и мужчина получили ряд переломов. Однако, виновных в избиении установить никак не удается. 

История семьи Кислицыных длится уже более года, а решение о привлечении сотрудников полиции к ответственности так и не принимается, хотя в наличие есть достаточные вещественные доказательства для предъявления обвинения и передачи дела в суд на рассмотрение. (Подробно см. публикации «Классика бокса как классика полицейского жанра», «Муж и жена отхватили сполна»).

20 октября 2022 г. по делу Кислицыных Антикоррупционной службой прекращено досудебное расследование по ст.146 УК РК (Пытки). 26 октября 2022 прокуратура Костанайской области соглашается с принятым решением. Защитников не уведомляют, о процессуальном решение информируют только Вячеслава, который сразу же направляет жалобу в следственный суд. 
Как только жалоба на постановление о прекращении досудебного расследования попадает в следственный суд, прокуратура выносит постановление о возобновлении расследования. Жалобу оставляют без рассмотрения.

И подобная ситуация в этом деле возникает не первый раз. 

Расследование проводится на протяжении года, и все это время следователи не видят состава преступления, хотя в деле есть судебно-медицинская экспертиза о причинении среднего вреда здоровью, изъятые с квартиры Вячеслава вещественные доказательства (окровавленные плавки и простынь, а также срезы с ковра, на котором есть капли крови). Экспертиза подтвердила: кровь принадлежит Вячеславу, что совпадает с его словами об избиение в квартире. Почему же следователь не видит состава преступления, а прокуратура не может определиться в своей позиции?
Возможно, дело в том, что в Костанайском областном суде рассматривают апелляционную жалобу Кислицына на приговор, по которому Вячеславу грозит 11 лет лишения свободы? Стоит отметить, что суд уже отложил рассмотрение дела, назначенное на 26 октября 2022г. Совпадение?! А может все сводится к тому: кто, какое решение вынесет, и кто будет первым? 
Однако это только полбеды. 21 октября 2022 дело Алены, супруги Вячеслава, выделено в отдельное производство и направлено в Управление собственной безопасности, которое уже ранее рассматривало дело Кислицыных, и так не к чему не пришло.
Рассмотрение апелляционной жалобы на настоящий момент назначено на 17 ноября, о том, как будут развиваться события читайте в следующих публикациях. 

https://bureau.kz/novosti/sledstvie-slepo-prokuratura-bespomoshhna/
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ ВНОВЬ НАЧАЛИСЬ ПРОТЕСТЫ РАБОЧИХ
Инициативная группа по созданию Оргкомитета Социалистической партии Казахстана
9 ноября 2022 г.
В Мангистауской области не прекращается брожение на различных предприятиях, где трудовые коллективы требуют увеличения зарплаты на 100%, улучшения условий труда и свободы профсоюзной деятельности.

Так, рабочие компании ТОО Кен-Сары, принадлежащей корейской корпорации, организовали митинг, на котором записали видео к властям региона и государства. В своём обращении коллектив посетовал на то, что работодатель отказывается от проведения переговоров по поводу повышения заработной платы, выплаты премиальных и соблюдения охраны труда и трудового законодательства.

Все письменные обращения рабочих были проигнорированы корейскими менеджерами и начались угрозы в отношении активистов. В итоге коллектив подал официальное уведомление во все органы власти о подготовке к проведению забастовки, которая должна начаться 18 ноября. При этом рабочие также считают, что ответственность несут и власти страны, которые закрывают глаза на нарушение иностранными работодателями трудового законодательства и несоблюдение ими техники безопасности и отсутствия надлежащего оборудования.

Требование рабочих и предстоящую забастовку могут поддержать коллективы и других таких ТОО, принадлежащих также корейским корпорациям в регионе, которые также игнорируют требования коллективов и оказывают давление на профсоюзных активистов.

Примечательно, но 9 ноября вышли на протестный митинг и рабочие предприятия МАЭК Казатомпром в Актау, которые выходили на забастовки в феврале и марте этого года, а также в прошлом году. Теперь их главное требование – остановить преследование активистов независимого профсоюза, созданного в результате забастовок.

Рабочих также волнуют по-прежнему низкая заработная плата, тяжелейшие условия труда, устаревшее оборудование и несоблюдение хозяевами техники безопасности. Они перечислили все эти факты и записали видеообращение. Коллектив требует обеспечение свободы профсоюзной деятельности и недопущение увольнений представителей их объединения. В противном случае снова возможна забастовка с постоянными митингами у проходной предприятия.

В Жанаозене также происходят одиночные пикеты и акции безработных и многодетных матерей, некоторые из которых попытались 7 ноября пройти на встречу с кандидатом в президенты и действующим главой государства в одном лице Касым-Жомартом Токаевым, но были все задержаны полицейскими.

Всё это показывает, что в ближайшие недели возможны новые забастовки и выступления рабочих сервисных компаний, в том числе и на предприятиях с участием иностранного капитала, с требованием повышения заработной платы, улучшения условий труда, замены устаревшего оборудования. Что немаловажным вперед выдвигается лозунг свободы профсоюзной деятельности и недопущения преследования рабочих активистов.
ИСТОЧНИК:

Инициативная группа по созданию Оргкомитета Социалистической партии Казахстана
https://socialism.kz/index.php?newsid=261 
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