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«Extra!»

ДВОИХ ИЗ СЕМИ ПОДОЗРЕВАЕМЫХ В ПЛАНИРОВАНИИ «ЗАХВАТА ВЛАСТИ» ПОМЕСТИЛИ ПОД СТРАЖУ В АЛМАТЫ
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
23 ноября 2022 г.

Двое из семи задержанных на прошлой неделе казахстанцев, подозреваемых в планировании «беспорядков с целью захвата власти» в день досрочных президентских выборов, отправлены в следственный изолятор на два месяца. Об этом 22 ноября сообщил Азаттыку адвокат Галым Нурпеисов. Он посетил в алматинском СИЗО двух своих подзащитных, Айдоса Илипбаева и Акылжана Кисымбаева.

«Оба отвергают обвинения, заявляя, что не понимают суть обвинений», — говорит Нурпеисов. Он добавляет, что обвинения, по его мнению, выглядят сфабрикованными и нацеленными на то, чтобы оправдать заявления властей о вмешательстве внешних сил, в частности якобы связанных с живущим за границей бывшим банкиром и критиком правительства Казахстана Мухтаром Аблязовым, который, по утверждению Астаны, пытался сорвать выборы.

Комитет национальной безопасности Казахстана сообщил 17 ноября о задержании семи человек, подозреваемых в планировании «массовых беспорядков с целью захвата власти» в день досрочных президентских выборов 20 ноября.

В заявлении КНБ говорилось, что задержанные якобы планировали нападения на государственные учреждения с применением оружия. Среди изъятого оружия, по версии спецслужбы, были автоматы Калашникова, обрезы, боеприпасы и материалы для «коктейлей Молотова, а также рации.

Брат Айдоса Илипбаева, Алмас Илипбаев, сообщил Азаттыку, что «17 ноября около 20 человек в масках ворвались в дом брата и забрали его, как преступника».

«Они изъяли кухонный нож и пневматическую винтовку, из которой мы стреляли по мышам и голубям», — сказал Алмас Илипбаев.

Акылжан Кисымбаев — один из многих активистов, выходивших на протесты в начале января, которые были жестоко разогнаны полицией и силами безопасности, в результате погибли по меньшей мере 238 человек, в том числе 19 сотрудников силовых органов.

Кисымбаев, которого освободили через несколько недель, утверждал, что во время содержания под стражей подвергся пыткам. С января он участвовал в многочисленных митингах, требуя привлечь к ответственности полицейских, причастных к подавлению протестов и пыткам.

Двое из пяти человек, задержанных вместе с Илипбаевым и Кисымбаевым на прошлой неделе, были вскоре освобождены. Им запретили покидать город на время следствия. Они отказались говорить с Азаттыком, сообщив, что с них взяли подписку о неразглашении.

Мера пресечения в отношении остальных трех человек будет избрана позже.

Действующий президент Касым-Жомарт Токаев был объявлен победителем прошедших 20 ноября выборов. Он укрепил свою власть через несколько месяцев после январских протестов.

Январские события начались с мирных митингов на западе страны против повышения цен на топливо, которые переросли в массовые антиправительственные протесты по всей стране. Тысячи людей были задержаны во время и после протестов.

Токаев заявил о нападении на страну «20 тысяч террористов», обученных за рубежом. Власти так и не представили никаких доказательств в пользу этой версии.

Правозащитные организации привели доказательства того, что среди убитых силовиками и военными были мирные демонстранты и люди, не имевшие никакого отношения к протестам.

За несколько дней до выборов казахстанские власти задержали и отправили за решетку свыше десятка оппозиционных активистов, пытаясь не допустить их участия в протестных акциях в день голосования.\

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32143867.html
* * *

«Прогресс?»

«НЕДОВЕРИЕ К РЕФОРМАМ ПРЕЗИДЕНТА». МИД КАЗАХСТАНА ОТРЕАГИРОВАЛ НА ЗАЯВЛЕНИЕ БДИПЧ О ВЫБОРАХ
Радио «Азаттык»

22 ноября 2022 г.

Министерство иностранных дел Казахстана отреагировало на вышедшее сегодня заявление о предварительных выводах и заключениях Миссии Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ по наблюдению за внеочередными президентскими выборами в Казахстане. МИД заявил, что заявление БДИПЧ «страдает отсутствием объективности и ставит под вопрос эффективность БДИПЧ как важного института организации, который до настоящего времени пользовался поддержкой нашей республики».

Далее в тексте МИД напомнил, что БДИПЧ обладает мандатом по оказанию помощи государствам — участникам ОБСЕ в их деятельности, направленной на то, чтобы «обеспечить полное уважение прав человека и основных свобод, действовать на основе законности, проводить в жизнь принципы демократии», согласно Хельсинкскому документу 1992 года.

«В заявлении же содержится набор типичных для БДИПЧ ОБСЕ трафаретных и предвзятых выводов, демонстрируется полное нежелание воспринять развитие внутренней ситуации в нашей стране. В деятельности группы наблюдателей БДИПЧ ОБСЕ и её руководства явно прослеживалось недоверие к проводимым президентом Казахстана реформам, направленным на трансформацию страны, превращение её в передовое общество, основанное на верховенстве закона», — заявили в МИД.

Также ведомство назвало заявление БДИПЧ «содержащим голословные и неподтвержденные фактами обвинения», что, как считают в МИД, «диссонирует с выводами миссий всех авторитетных международных организаций, также наблюдавших за выборами, что вновь показывает его предвзятость».

В заключении МИД написал, что заявление БДИПЧ ОБСЕ по своему содержанию «свидетельствует об отсутствии стремления к развитию долгосрочного и конструктивного сотрудничества с казахстанскими властями».

Пресс-релиз МИД появился через несколько часов после того, как было опубликовано заявление БДИПЧ ОБСЕ о наблюдении за внеочередными выборами президента Казахстана 20 ноября. Выборы прошли в политической обстановке, «лишенной конкуренции», считают наблюдатели Бюро по демократическим институтам и правам человека.

Наблюдатели БДИПЧ заявили, что, «несмотря на эффективную подготовку, выборы подчеркнули необходимость дальнейших реформ для приведения соответствующего законодательства и его реализации в соответствие с обязательствами ОБСЕ по обеспечению подлинного плюрализма».

Также в БДИПЧ отметили, что действующему президенту «не было брошено серьёзного вызова в ходе сдержанной кампании». По словам наблюдателей, способность граждан в полной мере участвовать в политической жизни остается существенно ограниченной, в том числе из-за ограничений основных свобод.

Хотя во время голосования в день выборов процедуры в целом соблюдались, в процессе подсчета голосов и подведения итогов голосования часто игнорировались важные гарантии, что подрывало прозрачность, резюмировали в БДИПЧ.

Глава Миссии БДИПЧ по наблюдению за выборами Уршула Гацек сказала, что «отсутствие плюрализма сыграло значительную роль в подрыве конкуренции на этих выборах, а ограничения свободы слова и возможности проводить мирные собрания сузили пространство для критических высказываний».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32141487.html
* * *

«Право участвовать в управлении своей страной»

США ПРИЗВАЛИ КАЗАХСТАН ВЫПОЛНИТЬ РЕКОМЕНДАЦИИ БДИПЧ/ОБСЕ В ОТНОШЕНИИ БУДУЩИХ ВЫБОРОВ
Интернет-издание Vласть
23 ноября 2022 г.

Государственный департамент США согласен с выводами миссии БДИПЧ/ОБСЕ о проведенных в Казахстане президентских выборах и призвал власти страны выполнить рекомендации в отношении будущих выборов, в том числе парламентских в следующем году.

«Соединенные Штаты согласны с предварительными выводами миссии наблюдателей Бюро демократических институтов и прав человека (БДИПЧ) ОБСЕ на президентских выборах и приветствуют их присутствие в Казахстане. БДИПЧ установило, что, несмотря на то что день выборов был спокойным и процедуры голосования в основном соблюдались, выборы проходили в условиях отсутствия значимой политической конкуренции и продолжающихся ограничений свободы выражения мнений и мирных собраний», - говорится на сайте Госдепа.

В этой связи Соединенные Штаты призывают правительство Казахстана полностью выполнить рекомендации БДИПЧ в отношении будущих выборов, включая предстоящие парламентские выборы в 2023 году.

При этом США рассчитывают на сотрудничество с переизбранным президентом Касым-Жомартом Токаевым и его правительством «для достижения общих целей» и заявили вновь о своей поддержке суверенитета, независимости и территориальной целостности Казахстана, которые являются основой партнерства стран на протяжении более 30 лет.

Кроме этого, США призывали власти Казахстана полностью реализовать предложенные ранее Токаевым реформы на благо всего народа страны.

В понедельник в ходе пресс-конференции глава миссии БДИПЧ/ОБСЕ Уршула Гацек заявила, что больше половины наблюдателей миссии оценили подсчет голосов на выборах президента Казахстана как «плохо» и «очень плохо», так как есть вопросы по честности подсчета бюллетеней. В целом же, по ее заявлению, внеочередные выборы в стране прошли в политической обстановке, лишенной конкуренции. В заявлении миссии, опубликованном на сайте, говорится, что отсутствие плюрализма сыграло значительную роль в подрыве конкуренции на этих выборах, а ограничения свободы слова и возможности проводить мирные собрания сузили пространство для критических высказываний. Поэтому ОБСЕ призывает власти продолжать проводимые реформы, в том числе в отношении законов, связанных с выборами и их имплементацией. Несмотря на то что Конституция, закон о выборах и другое законодательство, связанное с выборами, претерпели ряд изменений, предыдущие рекомендации БДИПЧ остаются невыполненными, а нормативно-правовая база не полностью соответствует международным стандартам и обязательствам ОБСЕ в отношении демократических выборов.

Однако МИД Казахстана обрушилось с критикой на наблюдателей миссии, назвав их оценку прошедших 20 ноября президентских выборов предвзятой и необъективной. Заявление о предварительных выводах и заключениях миссии «ставит под вопрос эффективность БДИПЧ как важного института организации, который до настоящего времени пользовался поддержкой нашей республики», считают в МИД. Во внешнеполитическом ведомстве считают, что «в деятельности группы наблюдателей БДИПЧ/ОБСЕ и её руководства явно прослеживалось недоверие к проводимым президентом Казахстана реформам, направленным на трансформацию страны, превращение её в передовое общество, основанное на верховенстве закона», а заявление миссии по своему содержанию «свидетельствует об отсутствии стремления к развитию долгосрочного и конструктивного сотрудничества с казахстанскими властями, что, несомненно, будет принято во внимание».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/52697-ssa-prizvali-kazahstan-vypolnit-rekomendacii-bdipcobse-v-otnosenii-budusih-vyborov.html
* * *

ЛИГА МОЛОДЫХ ИЗБИРАТЕЛЕЙ ЗАЯВИЛА О МАССЕ НАРУШЕНИЙ НА ВЫБОРАХ

Интернет-издание Vласть
20 ноября 2022 г.

Лига молодых наблюдателей сообщила, что за время выборов была зафиксирована масса нарушений, к 20:00 удалено 5 наблюдателей и еще 4 перестали выходить на связь. Обо всех нарушениях ЛМИ написала подробно в Facebook.

Всего Лига зафиксировала 77 нарушений закона «О выборах» с 07:00 до 20:00. В частности, двоих наблюдателей в Астане удалили с участка, в Алматы на избирательном участке №59 представители комиссии хотели сразу открыть урну без погашения неиспользованных бюллетеней, а наблюдателей, которые сделали замечание, пытались удалить с участка и вызвали полицию. В Рудном наблюдатели отмечали выстроенную систему «голосуй и напиши в чат, что проголосовал», в Петропавловске – предположительный вброс бюллетеней на участке №645. Также Лига отмечает, что были давление и угрозы наблюдателям, в столице протоколы о закрытии двух участков - №126 и №339 - выдали без печатей.

Кроме этого, зафиксировано, что проголосовавшие студенты и бюджетники фотографировались для отчета, «есть пара случаев с организованным автобусом и заменой итогового протокола после подсчёта».

Вместе с тем в Астане подано заявление в полицию за воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий». Как сообщает Лига молодых избирателей, наблюдательница Ульяна Радионова на избирательном участке №163 заметила «неоднократные нарушения, в том числе голосование нескольких человек в одной кабине». Но на наблюдательницу оказывали давление, в основном это делал председатель комиссии, ей не давали перемещаться по участку, не предоставляли данные о количестве избирателей и не давали составлять акты о нарушениях. В конечном итоге полиция необоснованно удалила наблюдательницу с участка.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/52663-liga-molodyh-izbiratelej-zaavila-o-masse-narusenij-na-vyborah.html
* * *

В ФОНДЕ «ЕРКІНДІК ҚАНАТЫ» ЗАЯВИЛИ ОБ УДАЛЕНИИ НАБЛЮДАТЕЛЕЙ В ДЕНЬ ВЫБОРОВ С 13 УЧАСТКОВ
Бейімбет МОЛДАҒАЛИ, интернет-издание Vласть
22 ноября 2022 г.
В общественном фонде «Еркіндік қанаты» на пресс-конференции в понедельник сообщили об угрозах и давлении на их наблюдателей в день выборов президента, причем все это усилилось после пяти вечера. 11 наблюдателей были удалены с избирательных участков, сообщила соучредительница и исполнительная директорка фонда Елена Швецова.

«В этом году мы наблюдали на 156 участках в Казахстане и еще 4 участка за рубежом. Первая половина дня прошла спокойно, но во второй половине дня, особенно с пяти вечера, начались угрозы и давление на наблюдателей. Удалили 11 наблюдателей с 13 участков. Восемь из них – в Астане, два – в Туркестанской и еще один в Алматы. Давление оказывали как члены комиссий, так и наблюдатели от других организаций», – сообщила Елена Швецова.

По словам представителей фонда, нарушения на этих выборах не сильно отличались от прошлых: ограничение передвижения наблюдателей, раннее начало голосования, заранее подписывание бюллетеней членами комиссии и запрет на фото- и видеофиксацию.

«Все решения об удалении не были мотивированы членами комиссий. По большей части, они были произвольными. Мы предполагаем, что наших наблюдателей удалили из-за принадлежности к нашему фонду» – заявил соучредитель фонда Роман Реймер.

Он также сообщил, что по факту незаконного удаления наблюдателя с участка №375 состоялся судебный процесс в Специализированном межрайонном административном суде. Процесс Реймер проиграл, но заверил, что будет подавать апелляцию.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/52682-v-fonde-erkindik-kanaty-zaavili-ob-udalenii-nabludatelej-v-den-vyborov-s-13-ucastkov.html
# # #

«Право на свободу мирных собраний»

В ЧЕСТЬ ПОБЕДИТЕЛЯ НЕ СУДЯТ

Дмитрий ТИХОНОВ, сайт Bureau.kz
21 ноября 2022 г.

В день голосования на безальтернативных по содержанию выборах в южной столице произошли задержания несогласных, начатые едва ли не за неделю по всей стране. Однако к ответственности никого не привлекли. 

В день досрочных президентских выборов в Алматы прошло несколько протестных акций несогласных с внеочередным плебисцитом. Несмотря на то, что все протестующие были задержаны сотрудниками правоохранительных органов, власти, видимо, решили не омрачать успех безусловного победителя, а посему не стали никого привлекать к административной ответственности.

Первыми протестный марафон открыли активисты незарегистрированной Демократической партии. К 11 часам утра пять человек с плакатами и мегафоном собрались у памятника Абаю.

Однако, полицейские не позволили высказаться собравшимся. После объявления сотрудником прокуратуры о незаконности мирного собрания полицейские совместно с ОПОН-овцами преступили к задержаниям девушек. 

Следом должен был состояться перфоманс художника Дениса Стадничука на площади имени Чокана Валиханова. Но, очевидно, опасаясь несанкционированных митингов, городские власти устроили здесь сельскохозяйственную ярмарку.

Примечательно, что к ней явно не были готовы ни продавцы, ни местные жители, так как среди пустых прилавков беспечно прогуливалось только несколько пенсионеров.

Третий «массовый» митинг был анонсирован Мухтаром Аблязовым, который призвал своих сторонников собираться на старой площади Алматы в 12:00 часов, а в 14:00 уже штурмовать городской акимат.

Как и в предыдущие разы, ДВК-овцам в каком-либо количестве не позволили собраться полицейские, отлавливающие сторонников опального политика на подступах к площади.

Параллельно с этим активисты движения «Оян, Казахстан!» провели два перфоманса на новой площади южной столицы.

В полдень 6 человек у монумента независимости растянули транспарант против проходящих выборов и заклеили себе рты. После чего полицейские сразу же задержали протестующих и на двух машинах доставили в районное УВД.

Вторую группу из троих сторонников «Оян, Казахстан!» задержали через 30 минут.

Всего по республике было задержано порядка 30 человек. По нашим данным, никто из них не был привлечен к административной ответственности. 

Помимо Алматы, как сообщил сотрудник столичного филиала Бюро по правам человека Артур Алхастов в Астане было задержано трое потенциальных участников протестной акции, столько же задержано в Актау – сообщает Мангистауский представитель КМБПЧ Ролан Абкадыров. Также в Петропавловске, Актобе и Шымкенте без каких-либо оснований были задержаны как минимум трое граждан, которые ранее открыто выражали свои оппозиционные политические взгляды.

https://bureau.kz/novosti/v-chest-pobeditelya-ne-sudyat/
* * *

МВД ЗАЯВИЛО О ПРИВЛЕЧЕНИИ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЧЕТЫРЕХ ЧЕЛОВЕК ПО ОБВИНЕНИЮ В «ПРИЗЫВАХ К НЕЗАКОННЫМ МИТИНГАМ»

Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
20 ноября 2022 г.

Министерство внутренних дел Казахстана вечером 20 ноября сообщило о привлечении к ответственности четырёх человек, задержанных за «призывы к незаконным митингам».

В отношении ещё 15 человек административные протоколы направлены в суд, сообщили в ведомстве.

«Этих граждан неоднократно предупреждали местные исполнительные органы и органы прокуратуры о незаконности акций и необходимости их прекращения», — утверждают в МВД.

20 ноября участники нескольких оппозиционных групп выразили протест против проходящих сегодня досрочных президентских выборов, исход которых многие называют предсказуемыми. В этот день сообщалось о задержаниях активистов в Астане и ряде регионов. В Алматы общее число задержанных составило приблизительно 30 человек. Среди них — активисты движения «Oyan, Qazaqstan!». Их задержали, когда они на площади Республики держали плакат, на котором написано: «Доживем ли до честных выборов?» — и скандировали: «Мы за честные выборы!»

Вечером 20 ноября активист этого движения Дархан Шарип сообщил Азаттыку, что все задержанные были отпущены, лично его продержали в управлении полиции более четырех часов.

Также в Алматы в день выборов у памятника Абаю были задержаны несколько активисток незарегистрированной Демпартии Казахстана, которые развернули плакаты возле памятника Абаю с требованием остановить проведение досрочных президентских выборов. Жена лидера Демпартии Жанболата Мамая, Инга Иманбай, сообщила Азаттыку, что все задержанные были отпущены.

Кроме того, 20 ноября в Петропавловске на автобусной остановке была задержана член инициативной группы незарегистрированной партии «Алга, Казахстан!» Оксана Широбокова. В Костанае при выходе из подъезда задержали гражданскую активистку Сандугаш Сандахмет. Об их освобождении информация к этому часу не поступала.

Также на юге страны активисты сообщили, что в день выборов их дома «караулили» сотрудники полиции.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32139280.html
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ПЛАНИРОВАВШЕГО ПИКЕТ ПРОТИВ ВЫБОРОВ ЖИТЕЛЯ АКТЮБИНСКОЙ ОБЛАСТИ АРЕСТОВАЛИ НА ПЯТЬ СУТОК ПОСЛЕ КОНФЛИКТА С ПОЛИЦИЕЙ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
21 ноября 2022 г.

Житель села Кобда Актюбинской области Алибек Карагулов арестован на пять суток по обвинению в «мелком хулиганстве». Об этом Азаттыку сообщил сам активист.

Карагулов планировал провести акцию протеста в Актобе в связи с тем, что считает внеочередные выборы президента «незаконными», и отметил, что за это привлекут к административной ответственности, но «не мог молчать».

Однако 20 ноября он был задержан и помещен во временный изолятор. Карагулов рассказывает, что в течение двух суток за ними наблюдали полицейские.

— Полицейские начали следить за мной с 19 ноября. Когда подходил к ним и спрашивал, в чем дело, они не отвечали и убегали. Но не прекращали преследование. 20 ноября сорвался и оскорбил одного из них. Ссылаясь на это, полицейские примерно в 11 часов дня силой увели меня, и вечером в 6 часов в Кобде прошел онлайн-суд, на котором дали мне пять суток ареста. На суде не было адвоката, — рассказал Карагулов Азаттыку 21 ноября по телефону.

Активист сказал Азаттыку, что находится в автомобиле полиции и успел сообщить, что его везут в изолятор, расположенный в Актобе.

В департаменте полиции Актюбинской области подтвердили задержание Карагулова, но не пояснили причину его водворения в изолятор. По информации полиции, Карагулов совершил «мелкое хулиганство». За «мелкое хулиганство» признали оскорбление полицейского.

51-летний безработный житель Кобды Алибек Карагулов периодически участвует в акциях протеста, проходящих в поселке, где он проживает, и критикует власть. Он имеет трех детей. Во время Январских событий в Актобе он также был привлечен к ответственности, уплатил штраф.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32141246.html
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В ЖАНАОЗЕНЕ ЗАДЕРЖАЛИ ЖИТЕЛЬНИЦУ, ВЫШЕДШУЮ НА АКЦИЮ С ПЛАКАТОМ «ДУШЕГУБ»
Радио «Азаттык»
22 ноября 2022 г.

В городе Жанаозене Мангистауской области активистка Жадыра Досекеева вышла на акцию протеста против результатов досрочных выборов президента Казахстана. Она развернула в центре города плакат с указанием фамилии действующего президента Касым-Жомарта Токаева и словами «қанішер, қылмыскер» («душегуб, преступник»).

Прибывшие к месту акции полицейские задержали вместе с ней активистку Бакытгуль Куламанову. Обе они, как сообщается, были доставлены в городское управление полиции. Кадры акции и задержания опубликовал telegram-канал NotExtremists.

По информации канала, в полиции в отношении Досекеевой составили несколько административных протоколов: о нарушении порядка организации и проведения мирных собраний, неповиновении требованию полиции, вовлечении несовершеннолетнего в совершение административного правонарушения.

Пресс-секретарь департамента полиции Мангистауской области Айгерим Ибатуллаева была недоступна для комментариев. В пресс-службе заявили, что «проверят» информацию, однако позже в понедельник по номеру никто не ответил на звонки. Азаттык направил запрос пресс-секретарю в мессенджер WhatsApp и ожидает ответа.

В начале ноября Досекеева была оштрафована после одиночной акции. Суд учел при вынесении решения наличие у Досекеевой несовершеннолетних детей и то, что она многодетная мать.

В воскресенье в Казахстане прошли внеочередные выборы президента страны — вторые по счету без фамилии Нурсултана Назарбаева, бессменно правившего страной почти 30 лет, и вторые с участием Касым-Жомарта Токаева, ставленника экс-президента, который в годы президентства Назарбаева работал на различных государственных должностях, в том числе премьер-министром и министром иностранных дел, был председателем сената парламента.

Досрочное переизбрание президента на срок семь лет — до 2029 года — происходило через десять месяцев после кровопролитных Январских событий, которые унесли по меньшей мере 238 жизней.

Центральная избирательная комиссия сообщила предварительные результаты внеочередных президентских выборов, согласно которым действующий президент Касым-Жомарт Токаев набрал более 80 процентов голосов.

Миссия Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ заявила, что выборы прошли в политической обстановке, «лишенной конкуренции», «скудное освещение избирательной кампании» ограничили возможности избирателей сделать «осознанный выбор». В день выборов в Алматы и Астане прошли задержания несогласных с досрочными президентскими выборами. В преддверии несостоявшихся акций оппозиции в городах были задержаны десятки человек, по меньшей мере 23 были отправлены под административный арест на сроки до 15 суток.

После оглашения результатов экзитполов Токаев назвал завершившуюся выборную кампанию «исторической» и заявил, что выборы прошли «в соответствии с законом», по его словам, у всех кандидатов были «равные возможности», «ограничений в отношении кого-либо не было, каждому избирателю была предоставлена свобода выбора».

Западные наблюдатели не признавали ни одни выборы в Казахстане свободными и справедливыми.

Начавшиеся на западе Казахстана из-за скачка цен на топливо в начале января 2022 года массовые протесты распространились на другие регионы. Власти сначала называли вышедших на улицы демонстрантами, но затем заявили о «заговорщиках», «деструктивных силах» и «террористах». Токаев приказал силовикам «стрелять на поражение без предупреждения» и воспользовался помощью войск ОДКБ.

От пуль силовиков погибли десятки мирных жителей, не имевших отношения к протестам. Тысячи подверглись задержаниям, сотни заявили о пытках за решеткой. По крайней мере шесть человек погибли от истязательств. Большинство дел по жалобам на пытки было закрыто.

Базирующаяся в Нью-Йорке организация Human Rights Watch неоднократно призывала власти Казахстана прекратить преследование людей, участвовавших в мирных протестах, и провести тщательное расследование событий с привлечением международных экспертов. Власти призывы к международному расследованию отклонили.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32141284.html
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ПЕРВЫЕ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ 20 НОЯБРЯ РЕШЕНИЯ О ШТРАФАХ И АРЕСТЕ АКТИВИСТКАМ ОППОЗИЦИИ ВЫНЕСЕНЫ В ЖАНАОЗЕНЕ
Радио «Азаттык»
22 ноября 2022 г.

Суд в городе Жанаозене поздно вечером 21 ноября оштрафовал местную активистку Жадыру Досекееву (в документах суда — Жадра Досекеева. — Ред.) в общей сложности на 612 600 тенге (1325 долларов по текущему курсу).

Она обвинялась в «неповиновении требованию полиции», «вовлечении несовершеннолетнего в незаконную акцию протеста», «нарушении порядка организации и проведения мирных собраний, совершённом повторно в течение года после наложения административного взыскания».

Досекеева была задержана в понедельник, 21 ноября, у центральной площади Жанаозена, где развернула плакат с обращением к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву и словами «қанішер және қылмыскер» («душегуб и преступник»). Суд посчитал акцию протеста незаконным митингом.

Задержанную вместе с ней 41-летнюю Бакытгуль Куламанову, работницу градообразующего предприятия «Озенмунайгаз», суд постановил арестовать на семь суток по обвинению в «нарушении порядка организации и проведения мирных собраний». Срок ареста суд постановил исчислять с 20 часов трех минут 21 ноября.

Дела в отношении обеих активисток рассмотрел председатель Жанаозенского городского суда Бауыржан Токбаев.

Решения об административных взысканиях вынесены на фоне грядущей инаугурации Касым-Жомарта Токаева 26 ноября. Действующий президент, по данным ЦИК, набрал на прошедших досрочных выборах, которые он сам назначил, 81,3 процента голосов.

В начале месяца Жадыра Досекеева была задержана и оштрафована на 150 тысяч тенге после одиночной акции с требованием прекратить преследования в отношении Еркина Казиева из Алматинской области. Суд тогда учел, что Досекеева многодетная мать и у нее на иждивении имеются несовершеннолетние дети.

Полиция задержала двух жанаозенских активистов на следующий день после досрочных президентских выборов в Казахстане 20 ноября. Выборы состоялись через 10 месяцев после гибели по крайне мере 238 человек и задержания тысяч людей по всей стране во время массовых протестов, которые в ряде городов перетекли в насилие и кровопролитие. Президент Токаев приказал стрелять на поражение без предупреждения на улицах и воспользовался помощью войск возглавляемой Москвой ОДКБ. От пуль силовиков погибли десятки мирных жителей, не имевших отношения к протестам, в том числе дети. Сотни задержанных заявили о пытках, до смерти силовики запытали по крайней мере шесть человек. Призывы правозащитников к международному расследованию власти отвергли.

21 ноября Миссия Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ заявила, что выборам в Казахстане не хватало конкуренции, подрывалась прозрачность при подсчете голосов. Наблюдатели также отметили, что незарегистрированная оппозиционная группа «Алга, Казахстан!» (группа более восьми месяцев добивается регистрации. — Ред.) объявила о проведении 20 ноября мирных демонстраций против внеочередных выборов. Акиматы отказали в проведении мероприятий, получив уведомления, а организаторы и потенциальные участники были задержаны и подверглись административному аресту.

МИД Казахстана в тот же день выступил с заявлением, в котором назвал заключение наблюдателей «предвзятым».

Западные наблюдатели не признавали ни одни выборы в Казахстане свободными и справедливыми.

Токаев вскоре после закрытия избирательных участков в стране заявил, что выборы прошли «в соответствии с законом», по его словам, всем кандидатам были предоставлены «равные возможности», «ограничений не было», избирателям «была предоставлена свобода выбора». 22 ноября ЦИК заявила, что выборы прошли «в строгом соответствии национальному законодательству и международным обязательствам».

Закон о наказании за вовлечение детей в незаконные митинги Токаев подписал в 2019 году, вскоре после задержания тысяч людей на антиправительственных протестах в городах, участники которых выступали против досрочных выборов (тогда, по данным ЦИК, Токаев набрал почти 71 процент голосов) и их итогов.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32142782.html
# # #

«Трафик: торговля людьми и использование рабского труда»

БЫВШИЙ СКОТНИК, СБЕЖАВШИЙ С ФАЗЕНДЫ, ЖАЛУЕТСЯ НА РАБСТВО
Алия АХМЕДИЕВА, интернет-издание Ratel.kz
22 ноября 2022 г.

Отец-одиночка Николай Бочкарев с четырёхлетней дочкой на днях сбежал с фазенды, расположенной в Каратальском районе Жетысу. Мужчина записал видеообращение к исполнительным и правоохранительным органам, а также к неравнодушным людям. Говорит, что боится преследований со стороны хозяев фермы, и просит помочь ему вернуть его документы, удостоверяющие личность, а также свидетельство о рождении дочери.

- 10 лет назад я устроился на работу на одну из ферм в Каратальском районе. В 2017 году познакомился с девушкой, а в 2018 году у нас родилась дочь. Сейчас она со мной, так как её мать лишили родительских прав.14 ноября, забрав с собой дочь, ушел с фазенды.

По дороге встретился человек на машине, он отвез нас до ближайшего населенного пункта. Сейчас я скрываюсь с дочкой. Документы мои и ребенка остались у фермера. Если я туда пойду, меня оставят там работать, как в прежние года, в рабстве. Помогите мне, - говорит Николай Бочкарёв.

На наш запрос в акимате Каратальского района сообщили, что местные органы внутренних дел поставлены в известность. В ближайшее время будут приняты процессуальные меры в соответствии с законодательством.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/byvshij_skotnik_sbezhavshij_s_fazendy_zhaluetsja_na_rabstvo
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ОХРАНА ТРУДА ДОЛЖНА БЫТЬ В ПРИОРИТЕТЕ

Актюбинский областной филиал КМБПЧ
21 ноября 2022 г.

В Актюбинской области стартовала просветительская кампания правового всеобуча по разъяснению действующего трудового законодательства. Кампанию проводит Управление по инспекции труда Актюбинской области при участии сотрудников Актюбинского областного филиала КМБПЧ. 

Первым мероприятием данной кампании была прошедшая 15 ноября онлайн-встреча с государственным инспектором по охране труда Акылбеком Зейноллаулы. Госинспектор особо почеркнул, что охрана труда и техника безопасности должны быть всегда на первом месте в списке приоритетов у владельцев любого бизнеса, связанного с производством и сервисом. 

Госинспектор по охране труда сообщил участникам встречи о том, что с начала этого года в Управление по инспекции труда поступило 1495 обращений граждан, по которым проведено 318 проверок и выявлено 553 нарушения. Виновным в этих нарушениях работодателям выдано 176 предписаний об устранении оных, а на причастных к нарушениям должностных лиц наложено 93 административных штрафа на общую сумму 31,9 миллион тенге. Руководителям предприятий, привлекающих иностранную рабочую силу, выдано 25 предписаний и наложено 14 административных штрафов на общую сумму 8,7 миллионов тенге. Также в этом году удалось погасить текущую задолженность по заработной плате работникам 12-ти предприятий на общую сумму 80,9 миллионов тенге.

Участникам встречи напомнили о том, что работодатели должны вовремя проводить аттестацию ответственных лиц и рабочего персонала в области пожарной безопасности, а для принятия на работу иностранного гражданина приглашающая сторона должна оформить соответствующее рабочее разрешение. 

Такие встречи организаторы намерены проводить каждый месяц.

https://bureau.kz/novosti/ohrana-truda-dolzhna/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ВЛАСТЬ НЕ ЛЮБИТ МАЛЕНЬКИХ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
22 ноября 2022 г.

В день открытия в Алматы памятника Ахмету Байтурсынову полиция забрала с рабочего места общественного деятеля Юрия Маленьких за намерение присутствовать в одном месте с действующим (и теперь уже будущим) президентом. 

16 ноября в Алматы сразу после встречи президента-кандидата в президенты Касым-Жомарта Токаева со специально подобранной по такому случаю общественностью Касым-Жомарт Кемелевич и далее продолжил играть роль «народного кандидата», для чего направился к месту открытия памятника казахскому ученому, политику и просветителю Ахмету Байтурсынову.

Гражданскому активисту Юрию Маленьких, работающему в Никольской церкви, расположенной по соседству со сквером Байтурсынова, посчитал что тоже имеет право присутствовать при открытии. В органах внутренних дел, где Маленьких, очевидно, также находится «под колпаком» наравне с десятками других активных горожан, посчитали иначе. 

- Однако у нас в стране только за одно желание можно попасть в полицию. Приехало все руководство полиции, - недоумевает Маленьких. 

К духовному учреждению, где Юрий Маленьких трудится садовником и рабочим, прибыло не меньше 20 лиц в форме, включая автобус с СОБР. Некоторых он узнал, как-то начальника полиции Алмалинского района господина Искакова и его зама - господина Решетникова, приехавшего вместе с собровцами.

Затолкав в автобус с СОБР ничего не нарушившего гражданина, Маленьких в стрессовом состоянии доставили в здание управления полиции Алмалинского района, где ему стало совсем нехорошо. В этом состоянии своего подопечного полицейские довели до пятого этажа. Все это время стражи порядка пытались отобрать у Маленьких мобильный телефон и не дать ему вызвать «скорую»; однако, по всей видимости, испугавшись неприятных последствий, согласились на врачей. Те, приехав, констатировали: гипертонический криз на фоне стресса.   

- Неужели они так боятся населения, общественников, хотя и Токаев говорит, что нужно упор делать на общественников, чтобы навести порядок. То есть в этой части слова с делом расходятся, - констатирует пострадавший от полицейского произвола.

После двухчасового незаконного пребывания в отделении Юрий Маленьких написал ряд жалоб на то, что его лишили права на свободу передвижения. Идентичные заявления ушли в адрес прокурора города и управления собственной безопасности Департамента полиции

Пока никто не отвечает.

- Теперь они все ждут, когда записи камер видеонаблюдения Никольской церкви будут утрачены, или же специально примут какие-нибудь меры, чтобы это убрать, - предполагает Юрий Маленьких.

В последний раз так же с общественником поступили в 2019 году во времена Байбека, когда тот был акимом Алматы. Сопровождающие бастыка лица и охрана узрели, что среди специально подобранной публики на «открытую встречу» с градоначальником смогли проникнуть несколько людей со стороны, намеревавшихся задать неприятные вопросы (у Маленьких был по точечной застройке). Всё, как 16 ноября – толпа полицейских, захват на месте и доставление в отделение полиции. 

В этот раз полицейские подстраховались и Маленьких якобы доставили к себе по делу о нападении на него возле «Нур Отана» в 2020 году во время проведения одиночного пикета, которое тянется уже несколько лет. Правда, про дело – ни слова.

- Я хочу выяснить, кто дал такой преступный приказ и привлечь к уголовной ответственности должностных лиц и исполнителей, - выразил Юрий Маленьких свое вполне объяснимое человеческое желание.

Кстати, последнее, что он увидел прежде чем оказаться в автобусе с СОБР - полностью перегороженную зелеными автобусами улицу Байтурсынова. Чтобы обычные люди даже не знали, что происходит «публичное» открытие памятника и шли себе своей дорогой. «Новому Казахстану» со старым народом, очевидно, снова не по пути. 

https://bureau.kz/novosti/vlast-ne-lyubit-malenkih/
* * *

ДОБИТЬСЯ КОМПЕНСАЦИИ ЗА «НАВЯЗЧИВЫЙ СЕРВИС»
По информации Меруерт ШАКИРОВОЙ (Павлодарский филиал КМБПЧ)
22 ноября 2022 г.

Началось рассмотрение гражданского иска 11-ти работников психоневрологического центра, ставших по воле своего руководства ментально нездоровыми членами общества. 

16 ноября в Павлодарском городском суде началось рассмотрение гражданского иска 11-ти сотрудников областного психоневрологического центра по оказанию специальных социальных услуг (ОПЦОССУ) к его руководству с требованием возмещения морального вреда. Сотрудники центра требуют компенсации за вынесение им фиктивных психиатрических диагнозов и разглашение их персональных данных (см. «Игрища разума»), .

В качестве третьей стороны по данному делу привлечено руководство частного благотворительного фонда «Адал ниет Астана», из которого в июле этого года будущие истцы получили СМС-сообщения с направлением на лечение от психических заболеваний и указанием их фамилий и ИНН на порталах egov и «Даму медиа». В дальнейшем эти данные, а также сведения о якобы пройденном истцами лечении и якобы имеющихся у них психиатрических диагнозах были удалены из открытого доступа, но не полностью, на что истцы также указали в своём исковом заявлении. 

Также на сотрудников центра, подавших в августе этого года жалобы в вышестоящие инстанции и прокуратуру, руководство ОПЦОССУ оказывало давление с целью заставить их отозвать жалобы. Часть жалобщиков это сделали, и только 11 человек продолжали настаивать на своём. В коллективном исковом заявлении они требуют взыскать со своего начальства по 500 тысяч тенге в пользу каждого из них.     

Открывая процесс, судья обратился к сторонам с предложением о возможном примирении сторон, истцы категорически отказались от такого предложения. В свою очередь представитель ответчика Терновский спросил представителя истцов Кушембаеву, не будет ли истцам достаточно официальных извинений от руководства центра. По поводу же возмещения материального ущерба господин Терновский заявил, что считает его возможным, но лишь в случае резкого уменьшения суммы. «Психоневрологический центр является не коммерческой организацией, а казённым государственным учреждением, финансируемым из республиканского бюджета, поэтому о заявленных истцами суммах не может быть и речи», – заключил он. 

Участвующий в судебном процессе прокурор предложил обговорить сумму возмещения морального вреда, а также пояснил, что извинения пострадавшим должны быть принесены в первую очередь.

Адвокат Кушумбаева напомнила суду о том, как администрация центра пыталась «решить вопрос» с жалобщиками: «Вместо разъяснений начались угрозы, закручивание гаек, давление со стороны руководства. Как можно обращаться так со своими сотрудниками? Это неприемлемо ни в одной организации. Нормального диалога со стороны руководства нет. А ведь здесь люди работают с тяжёлым контингентом больных. Исходя из всего этого, я прошу суд удовлетворить исковые требования», – заключила Кушумбаева.
По поводу фейковых диагнозов один из истцов обратился к суду с таким вопросом: «Вот они написали мне липовый диагноз – шизофрения. Разве может человек с таким диагнозом работать в таком учреждении, как наше?» И добавил: «Директор вышеуказанного учреждения – наш работодатель, а не наш опекун! Мы все дееспособны и сами должны решать, когда и где нам реабилитироваться».

Медицинская реабилитация людей с ментальными нарушениями здоровья является основной сферой деятельности частного благотворительного фонда «Адал ниет Астана», выступающего на этом судебном процессе в статусе третьей стороны. В связи с этим представитель администрации ОПЦОССУ как ответчика в какой-то момент попытался переложить ответственность на ЧБФ как третью сторону: «Мы – ненадлежащие ответчики, так как информацию о личных данных сотрудников центра разместил ЧБФ «Адал ниет Астана» и диагнозы также выставил ЧБФ». На этом основании он попросил суд отказать истцам в удовлетворении заявленных ими требований.

По поводу взаимоотношений в данном деле руководства ОПЦОССУ и ЧБФ «Ак ниет Астана» представитель истцов Кушумбаева ходатайствовала о представлении в суд меморандума, заключённого между двумя организациями о направлении сотрудников диспансера из Павлодара на лечение в столичную клинику без их ведома и согласия. В ответ на это представитель ответчика Терновский сообщил, что действие того меморандум было прекращено.

Тогда представитель истца обратилась к представителю ответчика с вопросом о том, привлекался ли кто-либо к дисциплинарной ответственности за нарушение правил обращения с персональными данными мнимых пациентов. Представитель ответчика ответил, что не может ответить на этот вопрос. 

 Следующий судебный процесс назначен на 28 ноября.
https://bureau.kz/novosti/za-navyazchivyj-servis/
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