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«Новости Бюро»

ДИРЕКТОР БЮРО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ВОШЕЛ В СОВЕТ ЭКСПЕРТОВ БДИПЧ ОБСЕ
Bureau.kz
28 ноября 2022 г.

Директор КМБПЧ Евгений Жовтис включен в состав Совета экспертов Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ по свободе мирных собраний и ассоциаций на четыре следующих года. Об этом стало известно в конце прошлой недели.
Совет экспертов БДИПЧ ОБСЕ был учрежден в 2006 году и состоит из десяти ведущих независимых экспертов из стран – участниц ОБСЕ, избранных по принципу их экспертных работ, опыта и объективности/
Евгений Жовтис входит в Совет экспертов на постоянной основе с момента его основания, также он является соавтором «Руководящих принципов ОБСЕ по свободе мирных собраний».

В Казахстане Евгений Жовтис представил альтернативный вариант на смену устаревшего и несоответствующего демократическим требованиям Закона о порядке организации и проведений мирных собраний в РК. Однако во вступивший в силу 6 июня 2021 года новый Закон о мирных собраниях вошли только отдельные моменты из предложений Евгения Жовтиса, сохранив по сути все недостатки предыдущего.

https://bureau.kz/novosti/direktor-byuro-voshel-v-sovet/
* * *

«Последствия трагических событий января 2022 года»

В ТАРАЗЕ ИДЕТ СУД НАД ОБВИНЯЕМЫМИ ПО ЯНВАРСКИМ СОБЫТИЯМ. ПЯТЕРО ИЗ НИХ ПОГИБЛИ ОТ ПУЛЬ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
23 ноября 2022 г.

23 ноября суд № 2 города Тараза начал рассматривать дело в отношении девяти человек, обвиненных в связи с Январскими событиями. Пятеро из привлеченных к суду — Токтар Ошакбай, Райс Рысбеков, Ержан Байжанов, Нурсултан Куатбаев и Исатай Донбаев — были убиты на площади. Еще трое обвиняемых по делу в среду были доставлены в зал суда из следственного изолятора. Еще один был взят под домашний арест под подписку о невыезде.

По информации суда Жамбылской области, находящийся в изоляторе гражданин Б. подозревается в «подстрекательстве к совершению уголовного правонарушения», «превышении руководителем или служащим частной охранной службы полномочий». Остальные трое обвиняются в «участии в массовых беспорядках».

Дело рассматривает судья Багдат Торебекулы.

Одному из привлекаемых к суду, погибшему Райсу Рысбекову, на тот момент было 19 лет. Ему вменили «участие в массовых беспорядках», «незаконные приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ». С этим обвинением не согласны ни его адвокат Жанар Кисыкова, ни мать обвиняемого Индира Бекежанова.

— Я много раз писала письма во время следствия о несогласии с обвинением Райса Рысбекова. И сегодня во время заседания суда подала ряд ходатайств. Суд должен определить, кто прав, — сказала адвокат Жанар Кисыкова.

Согласно материалам дела, в карманах студента второго курса Райса Рысбекова нашли две пули. Его мать Индира Бекежанова говорит, что это «чистая клевета».

— Я мать шестерых детей. Райс был первенцем. Они не только убили его, но и подкинули пули в карман, теперь судят. Я уже десять месяцев борюсь за то, чтобы остальные пятеро детей не стали «братьями преступника». Я не остановлюсь, пока не добьюсь правды, — говорит Индира Бекежанова.

По официальным данным, во время Январских событий в Таразе погибло 15 человек. В отношении пятерых из них началось рассмотрение уголовного дела в суде. Прения по делу погибшего на площади 17-летнего Андрея Опушиева назначены на 30 ноября. Дело находится в производстве специализированного межрайонного суда по делам несовершеннолетних.

О возбуждении дела в отношении еще девятерых погибших при Январских событиях не сообщается. К этому дню суд Жамбылской области сообщил о делах в отношении шести погибших. Это Райс Рысбеков, Токтар Ошакбай, Ержан Байжанов, Нурсұлтан Куатбаев, Исатай Донбаев и Андрей Опушиев.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32145707.html
* * *

ВТОРОЙ ПЫТОЧНЫЙ ЭШЕЛОН

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
25 ноября 2022 г.

Второй процесс по пыткам в связи с январскими событиями начался в Алматы. Первый все еще продолжается в Талдыкоргане.

22 ноября в Алматы начался процесс в отношении трех сотрудников полиции, применявших пытки к задержанному во время январских протестов и беспорядков. На скамье подсудимых - сотрудники Бостандыкского районного управления внутренних дел Хамит, Бимурзаев и Калымбай. Пострадавший – выпускник детского дома, 29 летний Тимур Радченко.

Тимура Радченко в арендованной машине вместе с друзьями, включая девушек, остановили 7 января на блок-посту «Алмаарасан» военные полицейские за нарушение комендантского часа. Продержав до утра на блок-посту, на следующий день их доставили в Бостандыкское районное отделение полиции. Поставив к стенке в согнутом положении для обыска первым Тимура пнул Хамит. К нему присоединились Бимурзаев: и тот, и другой, не справившись с карманом и капюшоном куртки (пытались зачем-то оторвать - не вышло), свою досаду выместили на задержанном. Дополнительно, как вспомнил на суде Радченко, ему дали понять, что бьют в отместку «за наших», несмотря на то, что в митингах задержанный и его спутники не участвовали. Увидев это, Калымбай предупредил своих разошедшихся коллег о наличии камер видеонаблюдения. Тогда, завязав глаза шарфом, а руки ремнем, мужчину оставили в покое.

В отделении он провел четыре дня до суда вместе с Бабенко (остальных отпустили), и далее произошло перемещение в следственный изолятор на время судебного разбирательства. В итоге мужчина был осужден на условный срок «за угон машины», хотя, как утверждал на судебном заседании Радченко, он с компанией воспользовались службой каршэринга «Anytime», но пришлось согласиться и взять на себя вину, иначе было бы хуже.

Предупреждение Калымбая насчет видеокамеры оказалось пророческим. Благодаря сохранившимся записям избиения полицейские оказались в числе подозреваемых и далее подсудимых. В то же время во всех остальных случаях, даже когда задержанных убивали, но не под оком камер, все сходило с рук.

Тимур говорит, что заявление о применении пыток он подал в марте с подачи кого-то из правозащитников, оказавшихся в следственном изоляторе. И здесь повезло (но не полицейским), что сохранились видеозаписи. Хотя, к слову, в сравнении с тем, через что пришлось пройти большинству жертв пыток, в Бостандыкском РОП работают толстовцы. 

Судебный процесс по обвинению в пытках начался с несуразного требования судьи Романа Селицкого относительно того, что освещать процесс могут только журналисты. Только кого к таковым можно отнести: имеющих журналистские удостоверения, опыт работы, специализированное образование? А есть еще блогеры без каких-либо удостоверений и дипломов. Тогда другой момент: могут ли освещать процесс журналисты с корочками и регалиями, но не участвующие в процессе? Со слов других или по записи?

Также возникло недопонимание между потерпевшим и судьей, поскольку первый считает, что четыре месяца провел в сизо безосновательно, тогда как судья напротив убежден: если есть приговор, значит, сидел по делу. А уж как было получено признание в совершении преступления, это не забота суда. 

В первый же день слушаний Тимур Радченко уведомил, что претензии у него только к Батыру Хамиту, который «даже не извинился передо мной». И, очевидно, что большого желания участвовать в разбирательстве у него нет. По словам мужчины, он только устроился на работу, до этого почти год «сидел без работы, без денег, без еды» и теперь опасается вновь остаться ни с чем. Однако судья назначил слушание на 25 ноября, попросив обеспечить явку потерпевшего. 

О нахождении Тимура Радченко «по январским событиям» в следственном изоляторе среди шестерых бывших детдомовцев стало известно из правозащитной Facebook-группы Qantar_2022. Однако, применялись ли к нему в сизо пытки – не сообщалось.

В то же время не совсем понятно, почему именно дело Радченко дошло до суда, тогда как только в Алматы десятки жалоб на применение пыток с тяжелыми последствиями – летальный исход или инвалидность – якобы не находят подтверждения», остаются без рассмотрения, либо органы следствия делают все возможное, чтобы затянуть расследование. В этом отношении стоит напомнить про запытанного до смерти алматинца Жасулана Анафияева. С семерых подозреваемых из Департамента полиции были взяты подписки о невыезеде лишь в конце сентября, а до того момента п сути даже никаких следственных действий не проводилось.

И в чем заключается вина полицейского Калымбая – только лишь в бездействии, когда его коллеги били парня?

В Коалиции НПО Казахстана против пыток могут только предполагать, почему именно дело Радченко дошло до суда. Поскольку скрыть многочисленные факты применения пыток не получилось, давление со стороны и общества, и правозащитного сообщества, в том числе зарубежного, не прекращается, так что привлечь к ответственности нескольких обычных полицейских, только чтобы всех успокоить – меньшее из зол. Пытки могли быть достаточно серьезные, но потерпевший предпочел не озвучивать всех деталей по каким-то своим причинам. высказывает предположение Анна Солодова, наблюдающая за процессом.

https://bureau.kz/novosti/vtoroj-pytochnyj-eshelon/
* * *

ЗАКРЫТО ДЕЛО «О ПАТРОНЕ» В ОТНОШЕНИИ АРАЙЛЫМ САГАТБАЕВОЙ, ПОТЕРЯВШЕЙ В ЯНВАРЕ СЫНА

Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
29 ноября 2022 г.

В Усть-Каменогорске закрыли дело в отношении Арайлым Сагатбаевой о якобы найденном в ее сумке патроне, из-за которого женщине, потерявшей сына во время Январских событий, 16 ноября не позволили сесть в самолет до столицы.

О том, что дело закрыто, Азаттыку сообщила сама Сагатбаева. По ее словам, патрон оказался пустым.

— Как сказал следователь, «было признано, что патрон не представляет угрозы для жизни». По заключению баллистической экспертизы установлено, что в патроне нет снаряда, — сообщила Сагатбаева.

По ее словам, следователи подозревают, что один из сотрудников аэропорта «мог положить патрон в сумку». Но, как сообщили женщине, искать этого человека не будут, пока она не обратится с отдельной жалобой.

— По словам следователя, на видеозаписи было зафиксировано, что один из сотрудников аэропорта несколько секунд держал передний карман моей сумки. Но тщательно не проверяли. Я должна подать еще одну жалобу, чтобы узнать. Подам заявление в департамент полиции или областную прокуратуру. Я хочу знать, кто на меня покушался и почему. При этом деньги за билет на самолет сгорели и не возвращены, кто за это ответит? Я требую моральной и материальной компенсации, — заявила Сагатбаева.

Женщина сообщила также, что после этого случая неизвестные люди собирали информацию о ее втором сыне и она беспокоится о его безопасности.

— На следующий день после того, как 16 ноября меня задержали в аэропорту, на работу моего второго сына пришли неизвестные и расспрашивали о нем коллег. Мой сын в этот день был в отпуске. Теперь я беспокоюсь о его безопасности. Они хотят меня напугать или что? — сказала Сагатбаева.

Сын Сагатбаевой Куаныш Кабылканов получил огнестрельное ранение в Усть-Каменогорске во время Январских событий. Он умер вскоре после того, как был доставлен в больницу.

У Кабылканова остались жена и годовалая дочь. Арайлым Сагатбаева добивается привлечения к ответственности стрелка. Она обращается к властям в Астане и Алматы и безуспешно пытается попасть на прием к президенту.

16 ноября женщина намеревалась вылететь в Астану, чтобы обратиться в Верховный суд, но ее задержали в аэропорту Усть-Каменогорска, сообщив, что в ее сумке нашли патрон. Сагатбаеву задержали, но спустя четыре часа отпустили. В происходящем она видит попытку помешать ей добиваться справедливости в деле погибшего сына.

Куаныш Кабылханов — один из трех граждан, расстрелянных в Усть-Каменогорске в январе. Выстрелами были также убиты Айдос Алдашов и Жолжарых Есенжолулы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32152616.html
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«Extra!»

НЕДОВОЛЬСТВО МЕНЕДЖЕРОМ ИЗ РОССИИ ВЫЗВАЛО ПРОТЕСТЫ НА ЗАВОДЕ СЫНОВЕЙ НИГМАТУЛИНА

Информационное агентство КазТАГ
23 ноября 2022 г.

Недовольство менеджером из России вызвало протесты на заводе ТОО «Казфосфат», контролируемом сыновьями экс-спикера мажилиса Нурлана Нигматулина, передает КазТАГ.

«В результате протестов рабочих завода «Казфосфат» гражданин России извинился перед рабочими и был уволен. Также формируется рабочая группа и организуется расследование на основе требований и предложений работников. Не было никаких межнациональных конфликтов. Фабрика работает в штатном режиме», - заверили в акимате Жамбылского района в среду.

По предварительной версии, менеджер из России позволял оскорбительные выражения в адрес местных рабочих, что в итоге и привело к протестам.

Далее, после того, как рабочие вышли на протест, на месте уже прозвучали другие требования, касающиеся условий труда и оплаты – претензии были выдвинуты уже в адрес руководства завода.

На место были стянуты сотрудники правоохранительных органов, начались переговоры.

Видео происходящего доступно на Telegram-канале агентства КазТАГ по ссылке - https://t.me/kaztag_tg/7508

Напомним, 5 апреля антимонополисты заявили о начале расследования в отношении ТОО «Казфосфат» по факту значительного и необоснованного завышения цен на аммофос – одно из самых востребованных сельскохозяйственных удобрений. После редакция КазТАГ выяснила, что выгодополучателями завышения цен на сельскохозяйственные удобрения ТОО «Казфосфат» оказались сыновья экс-спикера мажилиса Нурлана Нигматулина – Нурхан и Нуржан Нурлановы. Материал по данному расследованию антимонополисты передали в правоохранительные органы для возбуждения уголовного дела. Добавим, что цена на сельхозудобрения напрямую влияет на стоимость продуктов питания в стране. 14 июля о незаконном доходе «Казфосфата» в своем выступлении на расширенном заседании правительства упомянул и Токаев.

Это не единственный скандал за последнее время, связанный с «Казфосфатом». Например, на заводе в последнее время регулярно гибнут люди. 7 июня на заводе «Касфосфат» погиб рабочий. По данному факту было возбуждено уголовное дело. 2 июля стало известно, что на «Казфосфате» произошла новая трагедия – на этот раз погибли сразу двое рабочих. Еще один человек погиб 7 июля. Таким образом, в трех разных инцидентах в течение месяца на «Казфосфате» погибли уже четыре человека.

11 июля после жалоб жителей Тараза на едкий дым в министерстве экологии, геологии и природных ресурсов сообщили, что зафиксировано повышенное загрязнение атмосферы города диоксидом азота и сероводородом. Источником химического загрязнения воздуха в Таразе оказался завод сыновей экс-спикера мажилиса Нурлана Нигматулина – «Казфосфат», после аварии на котором было выявлено трехкратное превышение фтористого водорода. Примечательно, что 12 июля минэкологии поменяло показания по химическому загрязнению воздуха в Таразе заводом «Казфосфат» – теперь ведомство отрицает свое же заявление о превышении норм по содержанию сероводорода.

15 июля стало известно, что сын экс-спикера Нигматулина – Нурхан Нурланов стал фигурантом уголовного дела. 18 июля генеральная прокуратура раскрыла детали по данному делу, уточнив, что речь идет о незаконном доходе в Т697 млн.

21 июля КазТАГ сообщал, что «специалист по рейдерству» Болата Назарбаева оказался связан с Нигматулиными.

7 августа выяснилось, что завод ТОО «Казфосфат» скрыл от экологов факт крупной аварии.

2 августа стало известно о том, что экологи нашли грубые нарушения на заводе сыновей Нигматулина.

29 сентября сообщалось, что на заводе сыновей Нигматулина произошло очередное ЧП – на этот раз один погиб и трое пострадали.

12 ноября министр экологии, геологии и природных ресурсов Казахстана Сериккали Брекешев назвал завод «Казфосфат» сыновей Нигматулина причиной плохой экологии.

17 ноября КазТАГ сообщал, что завод сыновей Нигматулина необоснованно получил за год Т192 млн за счет подъездных путей.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/nedovolstvo-menedzherom-iz-rossii-vyzvalo-protesty-na-zavode-synovey-nigmatulina
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АКТИВИСТА ИЗ КАРАГАНДЫ ЗАКРЫЛИ В ИЗОЛЯТОР ПЕРЕД ВЫБОРАМИ ПРЕЗИДЕНТА
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
23 ноября 2022 г.
Активист из Караганды Аскар Нурмаганов сообщил Азаттыку, что накануне президентских выборов был помещен под арест на 5 суток. Из мест заключения его освободили 22 ноября. Это пока первый известный прецедент с арестом активиста в Карагандинской области в преддверии выборов президента Казахстана, на которых победителем объявлен действующий президент Касым-Жомарт Токаев.

После выхода из изолятора активист сообщил Азаттыку о произошедшем и предоставил постановление суда и справку об освобождении из изолятора временного содержания отдела полиции Аккайынского района Северо-Казахстанской области, где он содержался с 18 по 22 ноября включительно.

По словам Нурмаганова, полицейские арестовали его, когда он был на заработках в Северо-Костанайской области в селе Смирново. Там же быстро провели заседание административного суда, на котором вынесено решение об аресте активиста на 5 суток. Ему вменили «неисполнение приговора суда». Речь о приговоре 2021 года, когда вместе с ограничением свободы суд определили активисту еще и запрет на занятие общественно-политической деятельностью. Свой срок активист отбыл.

В основу этого административного дела легли выдержки из общего чата, где состоял Нурмаганов и где шло обсуждение предстоящих выборов, которые назывались «незаконными». В чате также выражалось недовольство действующей властью.

— Уже хочется уехать из Казахстана, хочу политического убежища попросить. Другого выхода нет. Они мне не дают ни работать, ни прокормиться. Мне из-за этого ареста пришлось сменить место работы. Преследуют постоянно, покоя от них нет. Это безумие какое-то уже, - говорит Азаттыку активист.

Аскар Нурмаганов, член незарегистрированной политической партии «Алга, Казахстан!», полагает, что его арестовали целенаправленно накануне президентских выборов в стране, поскольку на 20 ноября в нескольких регионах страны анонсировались акции протеста оппозиционной группы «Алга, Казахстан!», которая на протяжении многих месяцев пытается добиться своей регистрации. На этот же день анонсировались митинги живущим за рубежом оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым.

В феврале 2021 года суд в Караганде приговорил Нурмаганова к полутора годам ограничения свободы. Суд признал его виновным в «участии» в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» (ДВК) и «Көше партиясы» (запрещены в стране как «экстремистские», но указаны в резолюции Европарламента «мирными оппозиционными движениями»). Нурмаганову назначено и дополнительное наказание — трехлетний запрет на общественно-политическую деятельность.

В апреле прошлого года активист попытался оспорить этот приговор, заявив, что экстремизма с его стороны не было, а власти преследуют его за активную гражданскую позицию и инакомыслие. Нурмаганов просил признать его невиновным, отменить все наложенные запреты и ограничения, а также признать право на реабилитацию и компенсацию. Апелляционная судебная коллегия оставила приговор без изменений.

В сентябре 2022 года Нурмаганов сообщал, что к нему в дом «ворвались двое сотрудников полиции», в результате чего он был вынужден бежать от них и укрываться в другом месте. В тот вечер, по его словам, он приехал домой из столицы, где встречался с другими активистами. Он обратился с заявлением в департамент полиции, антикоррупционную службу и прокуратуру Карагандинской области. На место, по словам активиста, была вызвана следственно-оперативная группа, были сняты отпечатки пальцев в доме Нурмаганова. С тех пор, отмечает активист, подвижек по его обращению в органы нет.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32145750.html
* * *

ГОД ЗА ПОСТ
Дарья УЛЬЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ
29 ноября 2022 г.
В Атырау активистку осудили за распространение заведомо ложной информации. О том, что информация ложная, сам следователь выяснил только в процессе следствия. 

28 ноября в Атырауском городском суде №2 по уголовным делам вынесен приговор гражданской активистке инициативной группы по созданию партии «Алга Казахстан» Жанылсын Джалгасовой по п.3 ч.2 ст. 274 Уголовного Кодекса РК - распространение заведомо ложной информации, создающей опасность нарушения общественного порядка или причинения существенного вреда правам и законным интересам граждан или организации, либо охраняемым законом интересам общества или государства, с использованием средств массовой информации или сетей телекоммуникации.

Судья Жумагали Ташимов вынес наказание в виде одного года ограничения свободы и сто часов принудительного труда в связи с тем, что 2 июля на своей странице в Facebook женщина записала и выложила видеообращение к гражданам республики о якобы направлении казахстанских войск в Каракалпакстан для подавления протестов. В случае, если это действительно так, она предложила согражданам выражать свое несогласие и организовывать митинги.

Поводом для такого обращения активистки стало видео с изображением военной техники и комментарием к нему о направлении войск Казахстана в Каракалпакстан на странице пользователя Facebook под именем «Аскар Сембай». За это женщину задержали и, продержав два дня в изоляторе временного содержания, отправили под домашний арест, поскольку у Жанылсын Джалгасовой имеется несовершеннолетний ребенок. 
В ходе судебного разбирательства было выявлено, что Джалгасова не знала о ложности данной информации, так как в официальных источниках не было опровержения, а записала она данное видео из страха секторальных санкций. Таким образом о том, что информация, неоднократно распространенная в социальных сетях из разных источников, ложная следователь Р.Бигалиев и сам узнал только после запроса в Министерство обороны, в связи с чем у стороны защиты и самой активистки возник вопрос: каким же тогда образом Джалгасова распространила заведомо ложную информацию?!

Активистка намерена обжаловать приговор суда.

https://bureau.kz/goryachee/god-za-post/
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ОБРАЩЕНИЕ К ПРЕЗИДЕНТУ КАК ПОВОД ДЛЯ СУДЕБНОГО ИСКА НА 200 МИЛЛИОНОВ

По информации Актюбинского филиала КМБПЧ
25 ноября 2022 г.

На 30 ноября в городе Актобе назначен судебный процесс по иску АО «КМК Мунай» к председателю профсоюзной организации работников этой компании Ержану Елеманову о признании распространённых им сведений порочащими деловую репутацию компании. Нанесённый этим моральный ущерб владельцы оценили в 200 миллионов тенге. По результатам примирительных процедур стороны не достигли соглашения, теперь их спор будет рассматриваться в суде.

Исходным событием данного конфликта было записанное Елемановым 31 августа видеообращение к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву с требованием о повышении рабочим-нефтяникам заработной платы на 100% в связи с происходящим повышением цен на продукты питания и предметы первой необходимости. Через пять дней после выхода того видеообращения Елеманов получил приказ о наложении на него дисциплинарного взыскания в виде выговора за действия, противоречащие условиям коллективного трудового договора в части локальных актов работодателя и положения «О порядке взаимодействия между работодателем и профсоюзной организацией работников компании».

По мнению руководства АО «КМК Мунай» эти действия Елеманова провоцировали искусственный конфликт между рабочими и работодателем, мешали нормальному ритму производства и негативно влияли на производственные и экономические показатели компании. В связи с этим компания расторгла трудовой договор с Елемановым, указав при этом другую причину, а именно предоставление им работодателю ложных документов при заключении трудового договора. Какие именно документы были сочтены ложными, представители компании объяснить не смогли.

Согласительная комиссия, которая создана в АО «КМК Мунай» для урегулирования индивидуальных трудовых споров как в отношении работников, так и в отношении бывших работников, которые уже уволены, отказала Елеманову в его требовании о восстановлении на работе. И вот теперь бывший работодатель обвиняет профсоюзного лидера в распространении ложных сведений о компании, оценив нанесённый этим ущерб в 200 миллионов тенге и требуя взыскать с него эту сумму.

Ержан Елеманов намерен идти до конца и доказать в суде, что не призывал никого из рабочих ни вообще к каким действиям, а лишь высказал их чаяния в видеообращении к президенту страны.
https://bureau.kz/novosti/obrashhenie-k-prezidentu-kak-povod/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЗА ФАСАДОМ НАЦИОНАЛЬНОГО АВИАПЕРЕВОЗЧИКА
Редакция сайта Bureau.kz 
23 ноября 2022 г.

О том, что творится в недрах авиакомпании «Эйр Астана», пока авиалайнер не вырулил на взлётную полосу, рассказали в своей жалобе сотрудники компании.

В середине ноября в Бюро по правам человека обратилась группа сотрудников авиакомпании «Эйр Астана» с изложением своей жалобы в различные инстанции на незаконные действия руководителей компании, грубо нарушающие трудовые и личные права работников, равно как казахстанское законодательство.

Юристы КМБПЧ изучили ситуацию, оценили её с юридической и правозащитной точек зрения и обратились в прокуратуру Турксибского района Алматы (по месту расположения Алматинского аэропорта и офиса авиакомпании) с просьбой о принятии мер прокурорского реагирования по данной жалобе. А вчера в Бюро позвонили из специализированной транспортной прокуратуры Алматы, известив о начале расследования. 

А теперь о том, на что что жалуются бортпроводники крупнейшей в Казахстане авиакомпании. 

Так, на протяжении нескольких лет лица, не уполномоченные по закону производить досмотр, а именно перформанс-менеджеры (супервайзеры по работе с бортпроводниками Департамента по бортовому обслуживанию АО «Эйр Астана»), производят незаконный досмотр личных вещей членов экипажей. При этом они досматривают только бортпроводников, но не пилотов, каковое разделение авторы обращения считают проявлением дискриминации. Также указывается на тот факт, что такие досмотры проводятся без предъявления какого-либо юридического основания, без составления протокола и без привлечения понятых.

Изучив правовую сторону описанной ситуации, юристы Бюро указали на то, что по закону никакие перформанс-менеджеры и супервайзеры не уполномочены производить личный досмотр экипажей самолётов. Согласно статье 791 Кодекса об административных правонарушениях РК, личный досмотр и досмотр вещей, находящихся при физическом лице, может проводиться только правоохранительными органами, органами таможенной службы и пограничной службы, а в исключительных случаях сотрудниками авиационной безопасности. Производство указанных мер другими лицами запрещается и влечёт ответственность, предусмотренную законом. 

Далее обратившиеся в организацию сотрудники авиакомпании рассказывают, что в компании практикуется составление документов задним числом. Таким образом за 5-6 лет поменяли коды в табельном расписании бортпроводников, и теперь вместо квартального медицинского осмотра с 2012-го по 2017 год стоит день отпуска, хотя в прошедшие годы по факту это был день медицинского осмотра. Также задним числом плюс ещё и без наличия подписей досмотренных и без уведомления их о данном акте был составлен акт служебной проверки содержимого чемодана экипажа.

По словам обратившихся, на протяжении многих лет менеджеры «Эйр Астаны» превышают свои должностные полномочия, унижая человеческое достоинство бортпроводниц, вводя их в стрессовое состояние, а иногда даже фактически лишая их свободы. Здесь речь идёт об одном случае, когда двое перформанс-менеджеров, пользуясь своим служебным положением, провели бортпроводниц из здания аэропорта в офис авиакомпании на принудительный досмотр «как преступниц», а потом стыдили их перед коллегами, приказным тоном требовали представить чеки на покупку тех или иных товаров.

Бортпроводницы жалуются также на постоянно звучащие в их адрес угрозы увольнением, если они не согласны с каким-либо действием работодателя или видят нарушения со стороны руководств, а также на незаконное уменьшение продолжительности отпуска лётному составу и отказы в получении отпуска в летний период. А один из фактов, на который пожаловались бортпроводницы национального авиаперевозчика, выглядит совсем уж запредельно абсурдным. Один из перформанс-менеджеров в приказном порядке требовал от черноволосых бортпроводниц перекрасить волосы в огненно-рыжий цвет, что можно расценить даже не как самоуправство, а как самодурство.

Также в авиакомпании, со слов обратившихся, практикуется выдача сотрудникам неких писем-предупреждений по недоказанным и необоснованным фактам, копии таких писем заносятся в личные дела бортпроводников и влияют на оценку их работы и выплату им бонусов, либо добровольно принудительно просят уволиться «по собственному желанию». Большинство работников компании боятся рассказать всю правду о царящих в авиакомпании порядках и нравах или обратиться с жалобой в правоохранительные органы. Если же кто-то обращается с жалобой к руководству, то никаких обоснованных ответов не получает. 

Обратившиеся с данной жалобой бортпроводники считают, что все эти движения руководителей АО «Эйр Астана» препятствуют совершенствованию национальной системы защиты конституционных прав и свобод граждан РК. В связи с этим юристы Бюро по правам человека обращаются в прокуратуру с настоятельной просьбой проверить вышеизложенные факты нарушения трудовых прав и личного достоинства работников крупнейшей авиакомпании Казахстана, а в случае подтверждения нарушений принять соответствующие меры в рамках своих полномочий.
https://bureau.kz/novosti/za-fasadom-aviaperevozchika/
* * *
ХОТЬ И НЕ МЕШКИ ВОРОЧАЮТ

Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
23 ноября 2022 г.

Проблема детского труда актуальна во многих современных государствах, в том числе и в Казахстане, справедливо привлекая внимание правозащитных организаций. С одной стороны, труд детей – явление нежелательное, потому что ребенку надо находиться в школе, получать знания, становиться образованным, готовясь к взрослой жизни, и уж конечно не допустимы крайние, наиболее опасные формы привлечения детей к труду, которые являются эксплуатацией. С другой - многие дети работают, а труд можно рассматривать как серьезный фактор воспитания несовершеннолетних, как источник получения ими доходов, которые дети могут потратить на свои нужды, использовать для помощи близким. 

В этой связи исключительно важное значение имеет правовое регулирование труда несовершеннолетних, создающее надежный заслон от их эксплуатации и социальной несправедливости по отношению к детям. К сожалению, нарушений трудовых прав несовершеннолетних в Казахстане в настоящее время является обычным явлением. 

Сразу вспоминается народная пословица «у семи нянек дитя без глазу»: десятки и сотни организаций в стране призваны защищать права детей, но нарушения имеют системный характер, в том числе в сфере трудовых отношений. Приведу один из примеров, который произошел в начале ноября текущего года в городе Усть-Каменогорск. 

Так, в ходе мониторинга нарушений трудовых прав граждан в этом городе был посещен шиномонтажный цех, где снятием и установкой автомобильных колес занимался пятнадцатилетний подросток. Парень снимал и устанавливал тяжелые колеса внедорожников, владельцы которых меняли «летние» шины за «зимние». В момент посещения СТО подросток снимал и устанавливал колеса у внедорожника Toyota Land Cruiser Prado 150. Справка (Мы проверили на официальном сайте компании «Тойота Мотор Казахстан», что средние справочные данные массы для всех Toyota Land Cruiser Prado 150 составляют: масса шин: от 15 (кг) до 18.6 (кг); масса дисков: от 4.31 (кг) до 15.88 (кг). Масса колес: от 19.31 (кг) до 34.48 (кг)).

Таким образом несовершеннолетний работник поднимал автомобильное колесо весом от 19 кг. до 34 кг. С учетом того, что нужно было снять четыре колеса у автомобиля, перенести их до шиномонтажного оборудования и унести обратно, потом заново установить. И с тем учетом, что никакой механизации данного процесса не было организовано. 

Правозащитники отметили, что вес автомобильного колеса внедорожника почти что идентичен весу парня. Так же было установлено, что у подростка не было специальной рабочей одежды, обуви. Он был одет в простой спортивный костюм и кроссовки, а помещение цеха было слабо приспособленным для шиномонтажа - это простой неотапливаемый гаражный бокс. Важно отметить, что при этом другие мастера старшего возраста просто стояли, вели «светские беседы» и курили. Подростку досталась самая трудоемкая работа. 

Еще один момент: из-за повышенного сезонного спроса на услуги шиномонтажа автомобилей, каждый час обслуживается около двух-трех авто. Некоторые шиномонтажные цеха в городе Усть-Каменогорск работают по 10-15 часов, а часть - круглосуточно. 

Правозащитники предложили сотрудникам цеха прекратить незаконную эксплуатацию несовершеннолетнего. В то же время администрации цеха рассказали, что согласно действующего трудового законодательства РК, работники, не достигшие восемнадцати лет, не должны назначаться на работы, заключающиеся исключительно в переноске или передвижении тяжестей весом свыше 4,1 кг. Таковое допускается лишь в тех случаях, если они непосредственно связаны с выполнением постоянной профессиональной работы и отнимают не более одной трети рабочего времени.

Также был проведен телефонный разговор с руководителем ИП, представившимся как Фарид Ж. Тот сказал, что этот парен его братишка, и он сам хочет работать, чтобы заработать деньги. Работает якобы он учеником и дескать заключен трудовой договор с его матерью. Правда, копии договора не были показаны. После это была проведена профилактическая беседа с работниками предприятия, а также с его руководителем.

Дополнительно было передано специальное телефонное сообщение ответственным сотрудникам прокуратуры Усть-Каменогорск со всей необходимой информацией.

На следующий день сотрудники прокуратуры ответили, что «вчера в СТО направили инспекторов по делам несовершеннолетних Управления полиции Усть-Каменогорска. Они проверили все документы и опросили хозяина. Данный мальчик является родственником хозяина (племянник) и помогает ему добровольно. Провели разъяснительную работу и предупредили об ответственности».

Надеемся, что собственники малого и крупного бизнеса прекратят трудовую эксплуатацию казахстанский детей, и поймут, что лозунг «дети – наше будущее, а счастливые дети – счастливое будущее», должен реализовываться на деле в «Жана Казахстане».
https://bureau.kz/novosti/hot-i-ne-meshki-vorochayut/ 

# # #
NOTA BENE
В РЕГИОНАХ НАЗНАЧЕНЫ ПРЕДСТАВИТЕЛИ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА В РК

Служба центральных коммуникаций при президенте РК

28 октября 2022 г.

Распоряжением Уполномоченного по правам человека Эльвиры Азимовой в соответствии с Законом «Об уполномоченном по правам человека в Республике Казахстан» назначены представители омбудсмена в ряде областей, а также в городах Астана, Шымкент.

Так, к работе приступили представители Уполномоченного по правам человека в Акмолинской, Актюбинской, Восточно-Казахстанской, Кызылординской, Карагандинской, Костанайской, Северо-Казахстанской, Туркестанской, Западно-Казахстанской областях (с 1 ноября), городах Астана и Шымкент. Также продолжаются конкурсные мероприятия в Жамбылской, Павлодарской, Атырауской, Мангистауской областях и Жетісу.

В текущем году представительства Уполномоченного будут функционировать в 17 регионах Казахстана. Ещё в 3 областях (Ұлытау, Абай и Алматинская области) представительства откроются в 2023 году после завершения соответствующих процедур. 

Представители являются государственными служащими и назначены в порядке, установленном законом Республики Казахстан «О государственной службе».

Должность представителя уполномоченного по правам человека в РК учреждена с целью обеспечения дополнительных гарантий государственной защиты прав и свобод человека и гражданина на всей территории Казахстана, а также сделать обращение к уполномоченному доступным для граждан для защиты своих прав, особенно проживающих в сельской местности.

Они наделены широкими полномочиями по обращению в органы государственной власти, в правоохранительные и судебные органы с целью восстановления нарушенных прав и свобод человека и гражданина, совершенствованию нормативных правовых актов Республики Казахстан, поощрению и продвижению прав и свобод граждан в регионе.

К представителям могут обращаться граждане Республики Казахстан и находящиеся на ее территории иностранцы и лица без гражданства, либо их представители.

Со списком и контактными данными представителей можно ознакомиться по ссылке: https://www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman/about/structure/448/1?lang=ru
	ОБЛАСТЬ / РЕГИОН


	ФИО представителя
	АДРЕС / ТЕЛЕФОН
	САЙТ / 

ПОДАТЬ ОБРАЩЕНИЕ

	Алматы
	Малдыбаев Казыбек Малдыбаевич
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-almaty?lang=ru
Обращения:

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Алматинская область
	
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-almaty-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	СКО
	Жумабаев Жанат Женисович
	150110, г. Петропавловск, ул. Ульянова 56

+7-7152-37-51-56
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-sko-oblysy?lang=ru 

Обращения:

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 

https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)

	ВКО
	Мизанбеков Серик Маратович
	070000, г.Усть-Каменогорск, пр. Назарбаева, 4
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-vko-oblysy?lang=ru 

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 

https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)



	ЗКО
	Жубаныш Аманкос Сагынулы
	100100, Уральск, ул. Касым Аманжолова, 75
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-bko-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Кызылординская область
	Шарипбаев Даурен Сактапбергенович
	120103, г.Кызылорда, пр.Абая, 52

+7-705-238-50-12
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-kyzylorda-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 

https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)

	Костанайская область
	Есимов Амантай Амиржанович
	458000, г. Костанай, ул. Майлина, 2/2

+7-776-022-09-49
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-kostanay-oblysy?lang=ru 

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 

https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)

	Карагандинская область
	Тлешев Азамат Негматоллаевич


	100000, Караганда, ул. Ермекова, 73

+7-701-700-70-80
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-karaganda-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Астана
	Галиев Марс Темирович
	010000, г. Астана, ул. Женис, 15


	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-astana?lang=ru 

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Акмолинская область
	Таженова Динара Канатовна
	020101, Кокшетау, ул. Абая 87Б
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-aqmola-oblysy?lang=ru 

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Область Жетису
	
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-zhetysu-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Область Улытау
	
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-ulytau-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Область Абай
	
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-abay-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Павлодарская область
	Жакупов Арсен Абзалович
	Павлодар, ул. Генерала Дюсенова, 9, этаж 3.

Контактные данные:


+7-707-799-77-21
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-pavlodar-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Шымкент
	Абдезов Нуржан Алибекович
	160000, Шымкент, ул. Желтоқсан, 16

+7-702-502-47-74
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-shymkent?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Туркестанская область
	Кожабекова Наталья Сунгатовна
	161200, Туркестан, микрорайон Жаңа Қала, 32 улица, 16

+7-705-507-46-05
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-turkistan-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Мангистауская область
	Кипшакбаева Жулдыз Еркинбековна
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-mangystau-oblysy?lang=ru 

https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Атырауская область
	Абилдаев Алмаз Сызганбекович
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-atyrau-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Жамбылская область
	Байхожаев Берикбол Узакович
	
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-zhambyl-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП), 
https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)


	Актюбинская область
	Байдуллина Аккалка Жангабылкызы
	030107, Актобе, пр. Абая, 17
	www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman-aktobe-oblysy?lang=ru
https://eotinish.kz (с ЭЦП) 

https://dialog.egov.kz/blogs/5013512/welcome (без ЭЦП)



ИСТОЧНИК:
Сайт СЦК при президенте РК
https://ortcom.kz/ru/novosti/1666928998
# # #
КОРЗИНА С ГРЯЗНЫМ БЕЛЬЕМ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель Bureau.kz
25 ноября 2022 г.

Находящийся под арестом столичный бизнесмен Аскар Амар стал либо жертвой участников коррупционных схем АО «Пассажирские перевозки», либо подвергся преследованию за свою общественную деятельность, либо произошло наложение одного на другое - считают его сторонники.

24 ноября в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция, посвящённая уголовному преследованию астанинского предпринимателя Аскара Омара. Об этом рассказали его адвокат Серик Амангалиев, гражданские активисты т Рафик Жарылкасын, Мадина Кукетаева и Гаури Кулиманова, а также дочь арестованного Жанель Умарова. 

Участники пресс-конференции считают преследование бизнесмена Омара сотрудниками Службы экономических расследований и Главной транспортной прокуратуры одновременно и заказным со стороны недобросовестных руководителей одной из квазигосударственных компаний, и политическим со стороны столичных властей. Этому потворствуют судьи межрайонного следственного суда Астаны.

Фабула этого уголовного дела такова. В 2014 году ТОО «Ас-Ай», которым руководил Аскар Омар, выиграло тендеры и заключило с двумя филиалами АО «Пассажирские перевозки» два трёхлетних договора на экипировку пассажирских поездов постельными принадлежностями. Однако филиалы «Экспресс» и «Северный» отказывались выполнять эти договоры, а вместо этого решили принимать и оплачивать услуги по экипировке поездов двух других предприятий. 

Жалоба Омара в главную транспортную прокуроратуру была оставлена без внимания. 

Тогда ТОО «Ас-Ай» обратилось в суды с исками о взыскании упущенной выгоды. Все судебные инстанции согласились с исковыми требованиями Омара, но руководство АО «Пассажирские перевозки» игнорировало вступившие в законную силу судебные акты, продолжая внедоговорные отношения с посторонними лицами. При этом действия Аскара Омара по взысканию упущенной выгоды были расценены как мошенничество, против него возбудили уголовное дело, по которому он был арестован и заключён в СИЗО. В дальнейшем срок ареста был продлён несмотря на имеющееся у него онкологическое заболевание, при этом необходимая ему медицинская помощь не оказывается.

Адвокат Серик Амангалиев считает, что его подзащитный стал жертвой коррупции в квазигосударственных предприятиях и пострадал за свою попытку бороться с этим явлением, а также за свою общественную позицию.

- Аскар Омар призывал бороться с коррупцией и строить новый справедливый Казахстан. Он говорил об этом ещё до того, как президент Касым-Жомарт Токаев провозгласил этот лозунг. Теперь слова о справедливом Казахстане звучат отовсюду, но Аскара Омара продолжают держать в заключении и фактически подвергают пыткам, – возмущается Серик Амангалиев. 

Свой взгляд на юридическую сторону данного дела предложил гражданский активист Рафик Жарылкасын. По его мнению, со стороны Омара не только нет состава преступления, но даже и события не было. «Это дело должно рассматриваться не в уголовном, а в гражданском порядке, причём Омар должен выступать в нём не как ответчик, а как истец», – говорит Жарылкасын.

- Где в наших судах элементарная справедливость, где единообразное применение законов, где хотя бы минимальное гуманное отношение к человеку, сама жизнь которого находится под угрозой из-за развивающегося онкологического заболевания, противостоять которому в тюремных условиях невозможно? – задаёт вопрос гражданская активистка Мадина Кукетаева.

Далее она затронула тему общественной активности Аскара Омара как одной из причин его преследования властями. Она рассказала, что Омар участвовал в проведении в Астане нескольких общественных собраний – курултаев, обеспечивая возможность приезда на них людей из дальних регионов страны, предоставлял помещения для проведения пресс-конференций, на которых жертвы полицейского и судебного произвола могли рассказать журналистам свои истории и высказать свои жалобы на неправомерные действий властей, явился соучредителем интернет-СМИ ElMedia, подвергшегося в последние месяцы нескольким нападениям.

- Те люди, которым Аскар помогал, сейчас поддерживают его, болеют за него и готовы выступить в его поддержку, – говорит правозащитница Гаури Кулиман. Она сообщила о намерении подать заявление на проведение в Астане митинга в поддержку несправедливо преследуемого Аскара Омара.
Участники пресс-конференции призвали всех сознательных граждан Казахстана поддерживать выступления активных общественников против коррупции в правоохранительных органах и в судах, способствуя тем самым продвижению Казахстана к стандартам правового государства и демократии.

https://bureau.kz/novosti/korzina-s-gryaznym-belem/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

СОТРУДНИКИ СЛУЖБЫ КОММУНИКАЦИЙ В СЕМЕЕ ПОДАЛИ ЗАЯВЛЕНИЯ ОБ УВОЛЬНЕНИИ. ОНИ ЖАЛУЮТСЯ НА ДАВЛЕНИЕ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
25 ноября 2022 г.

Сотрудники региональной службы коммуникаций в Семее, административном центре Абайской области, написали заявления об увольнении. Причиной коллективного демарша, по их словам, стало давление со стороны акимата области.

«Мы проводили пресс-конференции, посещали мероприятия, отписывали информацию, но постоянно на весь коллектив РСК оказывалось давление со стороны пресс-секретаря акима области Абай. Она требовала отдавать всю нашу информацию ей, согласовывать с ней и в первую очередь размещать написанную нами информацию в соцсетях акимата области Абай, хотя этого никогда не было и быть не должно. РСК всегда была отдельным подразделением службы центральных коммуникаций при президенте РК и в положении ясно прописаны все правила, по которым работает Региональная служба коммуникаций. Там написано лишь о взаимодействии с государственными органами, но не работа на пресс-службу акимата», — пишут сотрудники.

Они добавляют, что их принуждали выполнять работу, не входившую в их обязанности, — к примеру, вести профили акимата Абайской области в социальных сетях.

Одна из сотрудниц РСК подтвердила, что сообщение исходит от уволившихся, но от комментариев отказалась.

Бывшие сотрудники подчеркивают, что в положении о работе РСК написано о «взаимодействии с государственными органами, но не о работе на пресс-службу акимата».

Пресс-секретарь акимата Абайской области Назым Тенельбаева сообщила, что будет уточнять, «кто с кем разговаривал и кто кого заставлял работать».

Региональные службы коммуникации создаются постановлениями акиматов. Курирует службы в регионах Служба центральных коммуникаций при президенте. В положении об этой структуре говорится, что она создана «для осуществления функций по медиапланированию и прогнозированию информационной повестки, разработке медиасценариев и медиасообщений для президента и государственных органов».

В городе Семей, в июне 2022 года ставшем центром образованной указом президента Абайской области, такая служба начала работу 22 октября.

Казахстан занимает 122-е место из 180 возможных в «Индексе свободы прессы», ежегодно составляемом международной организацией «Репортеры без границ». Страна отнесена к числу государств, в которых ситуация со свободой слова оценивается как сложная. Правительство, отмечают «Репортеры без границ», стремится контролировать информацию и использует для этого все доступные средства. Правительство Казахстана считает, что в стране есть свобода слова.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32148465.html
* * *
САЙТ ВОЗ ЗАБЛОКИРОВАЛИ В КАЗАХСТАНЕ ПОСЛЕ ИСКА ПРОКУРОРА
Tengrinews.kz
25 ноября 2022 г.
Сайт Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) оказался заблокированным в Казахстане по требованию прокурора. Об этом сообщил директор ОФ Digital Paradigm Елжан Кабышев, передает корреспондент Tengrinews.kz.

«14 октября этого года по заявлению прокурора Талгарского района Талгарский районный суд Алматинской области вынес решение о блокировке сайта Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), по основанию распространение информации о суициде. При этом они не получали уведомления. Вы представьте, что какой-то прокурор Талгара решил, что нельзя получать доступ к сайту ВОЗ. Не знаю, для меня перебор уже», - сказал Кабышев в ходе «Медиа Курултая» в Алматы.

О том, что сайт ВОЗ не открывается на территории Казахстана сообщают в Facebook и другие казахстанские пользователи - специалисты в сфере здравоохранения и медицины.

Пользователи Казнета сообщают, что сайт ВОЗ перестал открываться

В суде подтвердили, что такой процесс действительно был. Его рассматривал судья Талгарского районного суда Алматинской области Н.Б. Сарсенбаев. Заявителем в интересах государства выступил прокурор Талгарского района. Решение суда было вынесено 14 октября 2022 года.

Прокурор требовал признание продукции, размещенной в иностранных средствах массовой информации интернет–ресурсах, незаконной и приостановлении ее распространения на территории Казахстана. Он мотивировал это тем, что на нескольких интернет-ресурсах, в том числе и на сайте ВОЗ, размещены сведения о методах, способах и рекомендациях суицида.

«На данных интернет ресурсах пользователям предлагают подробные методы, способы и рекомендации суицида. Учитывая всеобщую доступность интернета гражданам, в том числе пользователями которого являются несовершеннолетние дети и молодежь, данная информация представляет опасность в формировании неблагоприятной общественно-социальной ситуации», - говорится в судебном документе.

В мотивировочной части указано, что судом действительно установлено, что на указанных заявителем интернет-ресурсах «содержится информация о способах лишения человека жизни, а также информация, пропагандирующая суицидальное настроение».

«Принимая во внимание, что одной из высших ценностей в Казахстане признан человек и его жизнь, а на распространяемых интернет-ресурсах содержится информация о способах лишения жизни человека, побуждающая к намеренному лишению собственной жизни, заявление прокурора подлежит удовлетворению», - говорится в решении суда.

Исполнение решения было возложено на Министерство информации и общественного развития.

Как отметили в Верховном суде, решение никто не обжаловал и оно уже вступило в законную силу.

«Обратите внимание, что прокурор просил закрыть не сайт, а лишь публикацию про суицид. Речи о сайте не было. Поэтому как там исполняли решение - это другой вопрос», - добавил заместитель руководителя департамента по обеспечению деятельности судов при Верховном суде Елдос Жумаксанов.

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/sayt-voz-zablokirovali-v-kazahstane-posle-iska-prokurora-484265/
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