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ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ: 329 УГОЛОВНЫХ ДЕЛ ВОЗБУДИЛИ ПО ФАКТУ ПЫТОК
Амир СМАГУЛОВ, интернет-издание Azattyq Ruhy
5 января 2022 г.

Генеральный прокурор РК Берик Асылов ответил в Мажилисе на запрос депутатской группы «Жаңа Қазақстан» о трагических событиях, произошедших в январе прошлого года, передает Azattyq Rýhy.  

Глава надзорного органа отметил, что в условиях хаоса отдельные сотрудники силовых структур допускали жестокое отношение к задержанным.

«Это ничем нельзя оправдать. Лица, применявшие пытки, как поручил Президент, вне зависимости от чинов и положения понесут заслуженное наказание. Всего по заявлениям граждан о пытках возбуждено 329 уголовных дел. Основная их часть находилась в производстве Антикоррупционной службы», - сообщил Асылов.

Специальные прокуроры расследовали уголовные дела в отношении 34 сотрудников полиции и КНБ.

«В суд направлены дела о пытках 24 лиц в здании полиции Алматинской области. А также 3 граждан (Радченко, Бекжанов, Анафияев), которых пытали в ИВС Алматы и здании отдела полиции Бостандыкского района», - сказал генпрокурор.

Кроме того, завершено расследование по факту смерти в результате пыток троих человек: Мукашева в Талдыкоргане, Отепбаева в Алматы и Жотабаева в Семее. После ознакомления с материалами их направят в суд.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Azattyq Ruhy
https://rus.azattyq-ruhy.kz/society/45347-ianvarskie-sobytiia-329-ugolovnykh-del-vozbudili-po-faktu-pytok
* * *
ГЛАВА АНТИКОРА: МНОГИЕ ПИСАЛИ ЗАЯВЛЕНИЯ О ПЫТКАХ, ЧТОБЫ ИЗБЕЖАТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТИ
Информационная служба Zakon.kz
5 января 2022 г.

Глава Антикоррупционной службы Олжас Бектенов, выступая на заседании в Мажилисе, заявил, что многие участники январских событий заявляли о пытках, чтобы избежать ответственности за другие противоправные действия, сообщает корреспондент Zakon.kz.
Олжас Бектенов признал, что трудно раскрыть дела о пытках. И речь, по его словам, идет не только о трагических январских событиях. Это обусловлено несколькими причинами. Во-первых, это сокрытие преступлений. Заявители поздно обращаются в правоохранительные органы. Во-вторых, сложность доказательства.

«Пытки часто применяются в тюрьмах или правоохранительных органах. Эти здания не были полностью оборудованы современными средствами видеонаблюдения. Нам очень сложно доказать причастность правоохранительных органов к применению пыток только на основании показаний потерпевшего. Можно даже сказать, что это невозможно доказать».

Он также отметил, что во время январских событий усложнился процесс расследования уголовных дел по жалобам граждан на действия сотрудников силовых структур.

«Антикоррупционная служба расследовала 432 уголовных дела. К их расследованию были привлечены самые опытные следователи Антикора. Основная сложность в том, что события носят нерегулярный и массовый характер. Заявители показали на полицейских в масках и касках, то есть даже не видели лиц тех, кто, якобы, их пытал. Они даже не знают их имен. Расследованию помешала неисправность многих камер видеонаблюдения».

Между тем, по его словам, правильная организация следственной работы позволила восстановить хронологию событий по 347 уголовным делам при строгом соблюдении требований Стамбульского протокола о расследовании пыток.

«По данному протоколу проведена 851 судебно-медицинская экспертиза. Их провели с участием 344 человек. В результате телесные повреждения выявлены у 239 человек. У 105 человек травм не обнаружено. Еще 59 заявителей воспользовались своими правами и отказались от допроса. На основании совокупности объективных данных сделан вывод о том, что телесные повреждения были получены в ходе уличных беспорядков... Большинство жалоб на действия силовиков стали поступать спустя месяц и более. Это сильно усложняет процесс доказательства».

В пример он привел ситуацию Ануханова в Костанае, который, по словам Бектенова, подал заявление о пытках через 45 суток, несмотря на то, что является подозреваемым по уголовному делу об участии в массовых беспорядках.

«В результате досудебного расследования показания о причастности сотрудников полиции к пыткам не подтвердились. Суд признал Ануханова виновным по статье 72 Уголовного кодекса РК и приговорил его к четырем годам лишения свободы. Такие примеры показывают, что многие заявления о пытках делаются для того, чтобы избежать ответственности за противоправные действия. В результате расследования 347 дел было сокращено в связи с отсутствием состава преступления, так как объективных и полных данных о противоправных действиях сотрудников не установлено. Надзирающие прокуроры утвердили процессуальные решения. С учетом изменений, внесенных в Уголовно-процессуальный кодекс, всего в прокуратуру направлено 56 уголовных дел».

Ранее Генеральный прокурор РК Берик Асылов, выступая на заседании в Мажилисе, рассказал, сколько человек осуждено после январских беспорядков.

ИСТОЧНИК:

Информационная служба Zakon.kz
www.zakon.kz/6380765-glava-antikora-mnogie-pisali-zayavleniya-o-pytkakh-chtoby-izbezhat-otvetstvennosti.html
* * *
В АТЫРАУ УЧАСТНИКАМ «КАНТАРА» СМЯГЧИЛИ ОБВИНЕНИЯ
Айнур САПАРОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

5 января 2023 г.

Допрос свидетелей и просмотр видеозаписей, зафиксированных в качестве доказательств в материалах дела о «Кантаре», завершился 28 декабря прошлого года.

4 января планировался допрос подсудимых, однако прокурор Даулет Аймагамбетов обратился с ходатайством о зачтении нового обвинительного акта и судья Зарема Хамидуллина это прошение удовлетворила.

В зале суда присутствовали представители потерпевших из департамента полиции, военной части, областного акимата и строительной компании «Мирас».

Примечательно, что новое заключение было направлено на облегчение вины подсудимых, однако шестерым сидящим на скамье подсудимых предъявленные обвинения оставили прежними – по статье 272 УК РК за «участие в массовых беспорядках».

Троим подсудимым были смягчены обвинения от особо тяжких до тяжких преступлений. Это статьи УК РК за «Участие в массовых беспорядках», «Применение силы в отношении представителя власти», «Незаконное приобретение, передача, сбыт, хранение, перевозка или ношение оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств», «Хищение, либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ…», «Кража».

Согласно новому обвинительному акту, остальным инкриминируется «Применение насилия, не опасного для жизни или здоровья представителя власти» вместо первоначальных статей «Применение силы с угрозой убийства, причинением вреда здоровью представителю власти».

Еще одному подсудимому, находящемуся под домашним арестом, оставили обвинения за «Участие в массовых беспорядках», «Применение силы в отношении представителя власти», но убрали статью о «Незаконном изъятии или уничтожении официальных документов в корыстных целях».

Теперь по переквалификации степени наказания на тяжкое, не очень тяжкое или средней тяжести дело будет рассмотрено 10 января.

Напомним, всего по делу 115 потерпевших (все полицейские и военнослужащие), 20 из них заявили, что получили ранения в результате январских событий. Кроме того, по делу проходят 110 свидетелей. Четверо из 27 обвиняемых находятся в СИЗО. Остальные находятся под домашним арестом и отпущены под подписку о невыезде.

ИСТОЧНИК:
Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/88656
* * *
ДЕЛО ОБ УБИЙСТВЕ ЧЕТЫРЕХЛЕТНЕЙ АЙКОРКЕМ МЕЛДЕХАН ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ ЗАКРЫЛИ
Юна КОРОСТЕЛЁВА, интернет-издание Vласть
6 января 2023 г.

Южное региональное военно-следственное управлении МВД Казахстана закрыло уголовное дело об убийстве во время январских событий четырехлетней Айкоркем Мелдехан в связи с отсутствием состава преступления в действиях подозреваемого, сообщает Azattyq. 28 декабря дело было переквалифицировано со статьи 99 части 3 УК (убийство – В.) на пункт 1 части 2 статьи 451 (превышение полномочий – В.).

Отец ребенка Айдос Мелдехан рассказал, что дело было закрыто еще 30 декабря, но узнал он об этом 5 января. Адвокат Рафик Бейсебеков сообщил, что семья планирует обжаловать решение.

«Я вчера вечером с шумом выдавил из следователя письменное уведомление, в котором написано, что 30 декабря 2022 года данное уголовное дело, зарегистрированное по статье 451 часть 2 пункта 1 УК, прекращено на основании статьи 35 части 1 пункта 2 УПК. Это говорит о том, что дело прекращено в связи с "отсутствием состава преступления в действиях преступника". По их мнению, они законно применили оружие», – сказал Azattyq Бейсебеков.

Четырехлетняя Айкоркем Мелдехан была застрелена 7 января в машине, когда ее отец с ней и двумя другими детьми поехал на поиски работающего магазина. Ее старшая сестра получила семь огнестрельных ранений, ее удалось спасти. После смерти Айкоркем ее отец, Айдос Мелдехан, написал стихотворение. Одна из его строк – «Қай аға маған оқ атқан?» («Какой дядя в меня стрелял?»)

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/53350-delo-ob-ubijstve-cetyrehletnej-ajkorkem-meldehan-vo-vrema-anvarskih-sobytij-zakryli.html
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД НАД ЖУРНАЛИСТОМ МАХАМБЕТОМ АБЖАНОМ ПРОЙДЁТ В ЗАКРЫТОМ ФОРМАТЕ
Интернет-издание Informburo.kz
6 января 2023 г.

В суде №2 Сарыаркинского района Астаны началось предварительное слушание по уголовному делу в отношении журналиста Махамбета Абжана.

Журналиста задержал Антикор 3 июля 2022 года. Как сообщили в ведомстве, его взяли с поличным после получения 50 млн тенге.

В зале суда присутствовал Махамбет Абжан, потерпевшего – бизнесмена Рашита Махата, у которого, по версии обвинения, журналист вымогал деньги, – не было. Его интересы представлял адвокат. 

Махамбета Абжана обвиняют по следующим статьям: статья 274, части 2 и 3, Уголовного кодекса – «Распространение заведомо ложной информации, создающей опасность причинения существенного вреда»; статья 194, часть 2, Уголовного кодекса – «Вымогательство». 

«Со всеми обвинениями полностью не согласен, вину свою не признаю», – сказал журналист.

Он также заявил, что во время следственных действий на него оказывали давление и угрожали. 

«Во время предварительного следствия неоднократно со стороны начальника оперов Болата Жаранкова высказывались предположения и даже угрозы, что в том случае, если я не буду давать показания в отношении бывшего спикера мажилиса Нурлана Нигматулина, бывшего вице-премьера Ералы Тугжанова, экс-акима Актюбинской области Ондасына Уразалина и ряда других чиновников, то в таком случае мою супругу Гульзиру Усенбаеву сделают соучастником преступления, так как формально она является главным редактором сетевого издания Abzhan news»,   – сказал Махамбет Абжан. 

Также журналист рассказал об угрозах завести уголовные дела на его маму и братьев – Максата и Асхата Абжана.

«Некоторые показания я был вынужден дать, впоследствии от которых я отказался», – сказал он.

Затем адвокат Рашита Махата ходатайствовал о том, чтобы главное судебное разбирательство проходило в закрытом формате, чтобы не допустить распространения персональных данных, а также оскорбления одной из сторон.

«В Telegram-канале Abzhan news более 11 тысяч подписчиков, которые являются сторонниками подсудимого. Судя по комментариям, большинство поддерживают его, нежели потерпевшего. Также известно, что потерпевшие – далеко не безызвестные лица, что привлекает особое внимание общественности, придаёт актуальность и резонанс. Считаю, что существует реальная угроза безопасности потерпевших при гласном рассмотрении судебного заседания», – сказала она. 

Прокурор также заявила, что Абжана обвиняют в распространении заведомо ложной информации, а это может причинить существенный вред правам и законным интересам граждан или организации, вызвать панику среди населения, спровоцировать общественные беспорядки.

Адвокат журналиста Гульнар Суйлеменова назвала эти утверждения сомнительными и выступила против закрытого процесса. Махамбет Абжан поддержал её. 

«Я вижу, что олигархи из Старого Казахстана пытаются оказать давление на суд, чтобы он не проходил гласно. И прокурор, когда говорит, что 11 тысяч подписчиков могут оказать негативное влияние на потерпевших, почему-то не обращает внимание на то, что когда меня задержали в 7.00, через 5-10 минут в Telegram-канале Антикора появилось утверждение, что Абжан вымогал, хотя ещё нет решения суда», – сказал он.

Когда журналиста выводили из зала суда, он выразил мнение, что суд над ним – заказ со стороны Антикора и Кайрата Сатыбалды.

Судья Кульбаева Айжан удалилась в совещательную комнату, а позже огласила своё решение: суд решил проверить доводы подсудимого о давлении на него, а также удовлетворил ходатайство потерпевшего – суд пройдёт в закрытом формате.

«В связи с тем, что подсудимый Махамбет Абжан является представителем массмедиа, а также учитывая количество подписчиков в его Telegram-канале, для исключения негативного воздействия на потерпевшего в социальных сетях и для обеспечения его безопасности суд считает необходимым ходатайство представителя потерпевшего удовлетворить и уголовное дело рассмотреть в закрытом формате», – сказала судья. 

Главное судебное разбирательство пройдёт с участием фигурантов дела 18 января. 

Махамбет Абжан был ранее судим по статье 190, часть 3, Уголовного кодекса – «Мошенничество». Ему назначили наказание в виде 3,6 года, однако в 2019 году журналиста освободили по УДО.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Informburo.kz
https://informburo.kz/novosti/sud-nad-zurnalistom-maxambetom-abzanom-proidyot-v-zakrytom-formate
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

В АЛМАТЫ ЗАДЕРЖИВАЮТ АКТИВИСТОВ ДЕМПАРТИИ ПЕРЕД НАЧАЛОМ АКЦИИ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ЯНВАРЯ
Ирина ГУМЫРКИНА, интернет-издание Vласть
5 января 2023 г.

В Алматы на площади Республики сегодня в 10 и 11 утра должны состояться акции памяти жертв январских событий. До начала акции полиция уже начала задержания.

Как минимум трое активистов Демократической партии – Аружан Дуйсебаеву, Гульнар Мирмамбетову и Абзала Достиярова (вместе с маленькой дочерью) – задержала полиция, сообщила одна из лидеров партии Инга Иманбай.

Демпартия – одна из двух групп, заявивших о намерении сегодня прийти на площадь Республики, чтобы почтить память погибших здесь во время январских событий.

В районе площади Республики в Алматы отключен мобильный интернет и очень много полиции, сообщают корреспонденты Власти.

Тем временем в мажилисе этим утром ожидается выступление генпрокурора Берика Асылова, который намерен рассказать депутатам о расследовании январских событий. В парламенте следователи организовали выставку оружия, которое, по их данным, было изъято во время январских событий.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/53317-v-almaty-zaderzivaut-aktivistov-dempartii-pered-nacalom-akcii-pamati-zertv-anvara.html
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В ГОДОВЩИНУ ЯНВАРСКОЙ ВСЕОБЩЕЙ ЗАБАСТОВКИ В ЖАНАОЗЕНЕ СНОВА НА ПРОТЕСТ ВЫШЛИ РАБОЧИЕ
Инициатива по созданию Социалистической партии Казахстана

2 января 2023 г.

1 января началась забастовка и прошла акция протеста нескольких сотен рабочих ТОО «МунайСпецСнаб Компани». Они организовали шествие и потом провели митинг у стен акимата Жанаозена.

Протестующие рабочие требовали обеспечить их работой, а именно продлить тендер работы с «КазМунайГазом» и «Озенмунайгазом». Коллектив данного сервисного предприятия может быть уволен, как и другие коллективы.

До этого, рабочие данной компании уже бастовали в 2021-м и в прошлом 2022-м во время которых помимо подписания колдовоговора, индивидуальных трудовых договоров, повышения заработной платы, улучшения условий труда также требовали отменить результаты оптимизации, в результате которой предприятие превратилось в ТОО.

Коллектив требовал, чтобы ТОО «МунайСпецСнаб Компани» вошёл в состав основного производства, то есть стал составной частью ПФ «Озенмунайгаза», то есть вошло в состав государственной национальной компании «КазМунайГаз».

Не смотря на угрозы со стороны работодателя начать судебное преследование за организацию незаконной забастовки, акция протеста продолжается, как и сама забастовка. Не исключено, что к протесту могут присоединиться коллективы и других предприятий, а также безработные Жанаозена.

Напомним, что 2 января исполняется год с момента начала всеобщей забастовки рабочих добывающей промышленности, которая началась как раз с выступлений в Жанаозене. В этой ситуации необходима солидарная и информационная поддержка рабочих ТОО «МунайСпецСнаб Компани».

ИСТОЧНИК:

Сайт Социалистической партии Казахстана

https://socialism.kz/index.php?newsid=356
* * *

NOTA BENE
ХАРАССМЕНТ В АЛЬМА-МАТЕР: ЯВЛЕНИЕ ЕСТЬ, ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕТ
Куат РАХИМБЕРДИН, директор Восточно-Казахстанского филиала КМБПЧ (подготовлено в рамках Alumni Grants Program)

6 января 2023 г.

В силу своей специфики образовательные учреждения РК наиболее подвержены проявлению харассмента, которое как явление у нас существует, но его как бы нет.

Проблема харассмента тесно связана с проблемой борьбы с дискриминацией и иными нарушениями прав и свобод человека. Далеко неслучайно ей уделяет пристальное внимание мировое сообщество. Ярким свидетельством этому является принятие на уровне Международной организации труда (МОТ) таких важнейших документов, как Конвенция МОТ №190 «Об искоренении насилия и домогательств в сфере труда» и Рекомендация МОТ № 206 «Об искоренении насилия и домогательств в сфере труда». На сегодняшний день, они являются ориентирами для законодателей многих стран в определении сущности харассмента и юридических средств противодействия ему.

К сожалению, Республика Казахстан пока не ратифицировала эти международные стандарты и в национальной правовой системе страны дефиниция харассмента отсутствует. Ситуация с ним похожа на сказочный сюжет из истории Алисы в Зазеркалье, когда реальное явление существует, но наименования и обозначения не имеет, а общество словно делает вид, что подобного явления вроде бы нет.

Увы, но харассмент в настоящее время проник в самые разные сферы социальной действительности и обладает всеми чертами криминального явления, широко распространенного в Казахстане. Что же такое харассмент?

Несмотря на то, что большинство учебников и учебных пособий по криминологии, издаваемых в стране, практически ничего не говорят о харассменте, а академическая наука также молчаливо обходит его стороной, можно, ориентируясь на международные стандарты МОТ и анализ социально-правовой реальности, существующей в Казахстане, рассматривать харассмент, как тесно связанное с преступностью, разрушительное, социально-правовое явление, проявляющиеся в сексуальных домогательствах, притязаниях основанных на использовании служебной субординации и различных форм зависимости реальных и потенциальных жертв подобного поведения, в сферах бытовых отношений, профессиональной деятельности, служебных отношений и в процессе оказания различных услуг (медицинских, образовательных и т.п.).

Ключевыми в харассменте являются следующие моменты:

1). Наличие сексуальных притязаний, обусловленных стремлением к нахождению объектов сексуального воздействия в той сфере деятельности, в которой находится виновный в харассменте;

2). Использование зависимости жертвы (материальной, служебной и иной), т.е. обусловленной отношениями субординации, подчиненности, возможности применения средств поощрения и наказания, ограничения жертвы в тех или иных благах.

Это очень хорошо видно на примере зависимости, складывающейся в сфере образования. Она предусматривает, например, возможности дисциплинарного воздействия на студентов со стороны администрации учебных заведений и преподавательского состава, возможности ограничения студентов в тех или иных благах или наоборот, предоставления этих благ (перевод с одной формы обучения на другую, с одного курса на другой, предоставление льгот по оплате за обучение, различных форм вознаграждения и т.п.).

3). Целенаправленная виктимизация жертвы, которой сначала предлагаются различные льготы и бонусы в обмен на оказание сексуальных услуг, а затем настойчивые просьбы и предложения об оказании этих услуг перерастают в угрозы, психологическое давление на жертву, ее запугивание. Виктимный риск в условиях харассмента развивается примерно так же, как виктимный риск при «обычном» сексуальном насилии и в условиях коррупционных форм поведения. Все это в полной мере проявляется в харассменте, существующем в деятельности образовательных организаций.

С учетом сказанного, харассмент в сфере образовательных отношений можно определить, как проявление сексуальных домогательств и притязаний в отношении студентов, магистрантов и иных учащихся, педагогов, сотрудников учебно-вспомогательного и технического персонала, со стороны представителей администрации образовательных организаций и иных лиц, наделенных дисциплинарной властью в учебном процессе. Виновные в харассменте в данной сфере идут намного дальше известного коррупционера товарища Саахова – персонажа популярного кинофильма советской эпохи «Кавказская пленница», путавшего «казенную шерсть с личной». Современные субъекты харассмента, словно путают «храмы учебы и науки» с притонами для оказания сексуальных услуг, где формой их «оплаты» вместо звонкой монеты выступает начальственный статус и предоставляемые им возможности дисциплинарной власти.

Следует отметить, что зависимость в условиях харассмента в образовательной среде носит многогранный характер. Это целая смесь различных зависимостей: материальной, служебно-профессиональной, учебной, психологической. Это зависимость от преподавателя, заведующего кафедрой, декана, ректора вуза, директора колледжа или школы, руководителя образовательной программы и другого должностного лица.

Харассмент, как и любое криминальное явление, имеет свои причины и условия. Не вдаваясь в их подробную характеристику отметим, что в механизме возникновения и развития харассмент большую роль играют социальное расслоение в студенческой среде, возможности использования различных ситуаций зависимости жертв, сочетание полусредневековых традиций в ментальном поведении людей, основанных на «почитании начальства», и сексуальной распущенности, распространение различных сексуальных патологий и девиаций, коррупция и безнаказанность виновных в харассменте, состояние страха и психологической уязвимости, вины и тревожности, которые испытывают жертвы сексуальных домогательств. Не последнею роль в причинах и условиях харассмента, играют низкая правовая информированность о возможных действиях жертв, подвергшихся сексуальному давлению и домогательствам.

Заметим также, что ведущими мотивами харассмента являются желание виновного ощущать свою власть над жертвой, самоутверждаться на социальном и психологическом уровне через сексуальную эксплуатацию молодых привлекательных женщин: ведь именно лица женского пола преобладают среди жертв харассмента. В образовательной среде это, как правило, студентки, магистрантки, молодые преподаватели, сотрудницы различных учебных заведений.

Несомненно, харассмент в образовательной сфере исключительно опасен. Он несовместим с духом учебно-воспитательного процесса, его нравственными принципами, неразрывно связанными с историческими и культурным традициями преемственности поколений. Харассмент буквально убивает доверие студентов и учащихся к преподавателям, к администрации учебных заведений. Он полностью противоречит этике образования и коммуникации в учебных заведениях. Харассмент приучает студентов не стремиться к знаниям, а «продавать» свою привлекательность, продвигаясь в жизни через оказание сексуальных услуг. Харассмент – это насилие над личностью, дискриминация, нарушение прав человека. Это виктимизация его жертв, высокие риски суицидов и противоправных форм поведения.

В связи с этим возникает классический вопрос о том, что делать с данной проблемой?

В уголовном законодательстве Казахстана существует ответственность за понуждение к половому акту и иным действиям сексуального характера (статья 123 УК РК). Фактически это ответственность за одну из наиболее грубых форм харассмента – сексуальное принуждение. К сожалению, однако, предупредительные возможности статьи 123 УК РК, весьма ограничены. Ее будет крайне сложно применить при отсутствии угроз со стороны виновного, имеющих конкретизированный характер (лишить стипендии, отказать в предоставлении отсрочки в оплате за обучение, поставить неудовлетворительную оценку на экзамене и т.п.). Виновный в харассменте, может запугивать жертву обещанием создать проблемы. Подобное обещание будет непросто истолковать как угрозу, подпадающую под признаки статьи 123 УК РК. Более того, данная статья не применима, если виновный не угрожал жертве, а действовал более тонко: предлагал оплату сексуальных услуг, предоставление различных «бонусов и льгот».

Данное обстоятельство означает необходимость совершенствования казахстанского законодательства о противодействии харассменту в образовательных отношениях. Помимо этого, необходимо включить положения о недопустимости харассмента в законодательство об образовании, в уставы университетов и других учебных заведений, в коллективные трудовые договоры в образовательных организациях. И конечно же, крайне важен дух нетерпимости в отношении харассмента, его неприемлемости в образовательной среде. Необходимо создание четких организационно-правовых алгоритмов противодействии харассменту, призванным помочь не оказаться его жертвами.
https://bureau.kz/novosti/harassment-v-alma-mater/
* * *

ЗАЯВЛЕНИЯ / ОБРАЩЕНИЯ

ЗАЯВЛЕНИЕ ОТНОСИТЕЛЬНО ЗАДЕРЖАНИЯ ПОЛИЦИЕЙ РЕБЕНКА ВМЕСТЕ С ОТЦОМ
Рабочая группа НПО Казахстана «По защите прав детей»
6 января 2023 г.

Рабочая Группа НПО Казахстана «По Защите прав детей», в течение 20 лет защищающая и продвигающая права и интересы ребенка, возмущена поведением полицейских Алматы, грубо задержавших мужчину вместе с 4-х летним ребенком.

В Рабочую группу с заявлением обратилась Дана Сарсенбаева, мама той девочки, которую вместе с отцом грубо задержала полиция и продержала в участке, пока ее не забрала мама. При этом испуганную малышку грубо передали матери, а ее отца оставили в полицейском участке.

В Алматы 5 января 2023 года активист инициативы по созданию Демократической партии Абзал Достияров, как обычно, в 8 утра вышел из дома вместе с 4-летней дочерью, чтобы отвезти ее в детский сад. Во дворе на него буквально напали несколько сотрудников полиции с целью его задержания. Все это подтверждается съемками камер видеонаблюдения, и данное видео видели сотни казахстанцев. Со слов Даны Сарсенбаевой, Абзал Достияров пытался уговорить полицейских отвести девочку домой. Но сотрудники правоохранительных органов не хотели его слушать, грубо задержали его вместе с ребенком и доставили в отделение полиции. В полицейской машине испуганная девочка просила отвести ее в детский сад. Но полицейские игнорировали просьбу и ребенка, и отца. В управлении полиции по Ауэзовскому району города Алматы, куда доставили отца с дочерью, получившей огромный стресс, она оставалась около двух часов, пока ее не забрала мама.

Даже если бы отец девочки совершил правонарушение, выйдя на несогласованный митинг, как предполагали полицейские, ребенок не должен и не может нести ответственность за действия отца. Сотрудники правоохранительных органов грубо нарушили права ребенка.

В 1994 году Казахстаном ратифицирована Конвенция ООН о правах ребенка. П.1 Статьи 3 гласит: «Во всех действиях в отношении детей, независимо от того, предпринимаются они государственными или частными учреждениями, занимающимися вопросами социального обеспечения, судами, административными или законодательными органами, первоочередное внимание уделяется наилучшему обеспечению интересов ребенка».

То есть, действиями полицейских нарушены международные обязательства Казахстана в отношении ребенка и его законных прав.

Рабочая Группа НПО Казахстана «По Защите прав детей» просит компетентные органы вмешаться в данное дело и наказать всех причастных к данному грубому нарушению прав ребенка.

Роза Акылбекова,

Координатор Рабочей группы НПО Казахстана «По защите прав детей»
https://bureau.kz/novosti/zayavleniya_i_obrasheniya/otnositelno-zaderzhaniya-rebenka/
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