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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ: В СЕМЕЕ РАССМАТРИВАЮТ ДЕЛО ОБВИНЯЕМЫХ В ТЕРРОРИЗМЕ ЧИНГИЗА АЛЬПИЕВА И РИНАТА АЛИЕВА
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
12 января 2022 г.

В суде № 2 города Семей спустя почти год после их задержания началось рассмотрение дела двух местных жителей Рината Алиева и Чингиза Альпиева. В ходе следствия их сначала обвиняли в участии в Январских событиях, а затем, прекратив дело за отсутствием доказательств, открыли дело по статье о «пропаганде терроризма». Правозащитники называют дело политически мотивированным. Обвиняемые говорят, что преследуются за свои религиозные убеждения.

В самом начале судебного заседания судья Лариса Федосова запретила журналисту Азаттыка проводить фото- и видеосъемку. До начала слушания дела полицейский конвойной службы Алагазы Серик попытался воспрепятствовать фотосъемке подсудимых, аргументируя это тем, что «это запрещено». Полицейский встал перед репортером, заслонив обвиняемых от объектива камеры. Секретарь судебного заседания, в свою очередь, предупредил, что все участники процесса и наблюдатели должны отключить телефоны.

В ходе судебного заседания выяснилось, что следователь, который проводил досудебное расследование, передал дело в суд в спешке, не дав ознакомиться Чингизу Альпиеву с материалами дела и видеозаписями — по официальным данным на протяжении полугода за ними тайно следил комитет национальной безопасности.

— Нарушают его право на защиту и не дают ознакомиться с материалами уголовного дела. Они такие же люди, не осужденные, граждане Республики Казахстан. Им предоставлено право на ознакомление. Почему и следствие, и суд, и прокуратура на протяжении всего дела нарушают их права? Почему выражаются «социально-опасные»? Такого понятия нет в уголовном кодексе, — говорит адвокат Лариса Сурганова.

Судью предупредили, что, если права не будут восстановлены, будет подано заявление на отвод. Судья, между тем, применила в отношении подсудимых Чингиза Альпиева и Рината Алиева слово «осуждённые», когда в суде обсуждался порядок проведения заседания. Кроме супруги Чингиза Альпиева никто из присутствующих в зале не обратил на это внимания.

В конечном итоге запрос на дополнительное время для ознакомления с материалами суда был удовлетворен. Чингиза Альпиева и Рината Алиева этапировали в ИВС города Семей. Обоих привели в зал суда в сопровождении конвоя и закованными в наручники, но перед началом заседания наручники сняли.

Чингиз Альпиев и Ринат Алиев были задержаны 14 января по подозрению в участии в «массовых беспорядках» во время Январских событий. Спустя шесть месяцев дела были прекращены за отсутствием состава преступления. В тот же день было возбуждено дело по части 2 статьи 256 («Пропаганда терроризма или публичные призывы к совершению акта терроризма») уголовного кодекса. Ринат Алиев заявлял, что «терроризмом» обвинители считают слова о том, что «Россия — оккупант».

— Эксперт Акбарова Р. А. даёт заключение что в этих словах присутствует «пропаганда терроризма» и впоследствии мне грозит до 12 лет лишения свободы. Ряд жалоб, отправляемых мной, не находят отклика. Все инстанции вплоть до Верховного суда и Генпрокуратуры помогают в беззаконии КНБ. Ведь власть КНБ у нас безгранична и все только сопутствуют им. Несмотря ни на что, — говорил Алиев в заявлении, которое он передал через правозащитников.

29 ноября Алиев и Альпиев в знак протеста против «беззакония» зашили себе рты. 30 ноября, по неизвестным причинам, их этапировали из Семея в Усть-Каменогорск.

Заявления о пытках, которые подавали Алиев и Альпиев, по информации жены Чингиза Альпиева Жибек, до сих пор не рассмотрены.

— Антикоррупционной службе подавали. У Алиева вроде закрыли, а по нашему заявлению так и осталось, — говорит Жибек Альпиева.

На следующем судебном заседании по плану будут просматриваться видеозаписи, которые сотрудники КНБ сделали за полгода съемки. По словам Рината Алиева, их преследуют с 2016 года.

«С 2016 года меня преследуют сотрудники КНБ, всячески угрожая и провоцируя. Так как я обычный гражданин своей страны они всячески пытались, но не могли посадить. Но в период январских событий у них появилась эта возможность и они воспользовались им, так как я ношу бороду и придерживаюсь религии Ислам».

На протяжении всего времени обе семьи обращались к Европарламенту, а также во многие государственные органы, но, как говорит Жибек Альпиева, всегда получали ответ, что это «не входит в их компетенцию».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32220218.html
* * *

ДОЛГОЕ ЭХО КАСКЕЛЕНСКОГО ПЕРФОРМАНСА

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
10 января 2022 г.

Один гражданский активист уже находится в следственном изоляторе за участие в арт-перфомансе годовой давности. Теперь добрались до еще одного участника. 

В первые дни наступившего 2023 года в Казахстане отметили первую годовщину январских событий 2022 года. Спустя год эти события так и не стали в полной мере достоянием истории, поскольку преследования участников тех протестов продолжаются. Мало того, некоторые уголовные дела возбуждают только сейчас.

Одно из таких дел было возбуждено перед Новым годом против гражданского активиста Айдара Мубаракова по факту его участия в акции поддержки жителей города Жанаозена, вышедших 2 января на митинг против резкого повышения цен на сжиженный газ. На следующий день митинг в поддержку требований жанаозенцев прошёл в областном центре Актау, а ещё через день, 4 января, в городе Каскелен Алматинской области семеро гражданских активистов повели арт-перформанс в поддержку не только социальных протестов на западе Казахстана, но ещё и всех казахстанских политзаключённых.

Участники акции приковали себя железными цепями к решётчатой клетке на колёсах, при этом два человека находились внутри этой клетки, а остальные пятеро толкали её впереди себя, двигаясь в сторону местного акимата, скандируя: «Поддерживаем Жанаозен!», «Казахстан – большая тюрьма» и «Свободу политзаключённым!» Через некоторое время их остановили полицейские, которые использовали специальные ножницы, чтобы разрезать цепи, а также применили слезоточивый газ. Последнее было сделано якобы в ответ на то, что в ходе задержания один из участников перформанса Еркин Казиев отстреливался от полицейских из водяного пистолета.

Участников акции доставили в управление полиции Карасайского района. В отношении всех участников акции были составлены административные протоколы, а в отношении Казиева было возбуждено уголовное дело по статье 380 («применение насилия в отношении представителя власти) за обливание полицейского водой. Припомнили Казиеву ещё и тот факт, что в октябре 2019 года он был осуждён к году ограничения свободы по статье 405 (участие в деятельности запрещённой организации) – имелся в виду движение «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы».

Покуда каскеленские полицейские оформляли это дело, начались большие события в Алматы и Талдыкоргане (в то время центре Алматинской области), на фоне которых дело об арт-перформансе с водяным пистолетом на некоторое время как бы потерялось. Ещё через некоторое время каскеленские полицейские явились на дом Еркину Казиеву, чтобы задержать его по делу об акции 4 января, но не застали его дома, где он не появлялся после событий в Алматы. Вернулся он домой лишь в конце октября, был задержан и водворён 27 октября в СИЗО города Алматы, где содержится до сих пор. Теперь ему предъявлено обвинение по двум статьям – по 380-й (за водяной пистолет) и снова по 405-й (за участие в деятельности ДВК). 

И вот ещё одна новость по этому делу: перед самым Новым годом было возбуждено ещё одно уголовное дело по 380-й – теперь против другого участника арт-перформанса 4 января Айдара Мубаракова. На протяжении прошедшего с тех пор года ему ничего не предъявляли даже после того, как он 29 марта принял участие в пресс-конференции группы активистов в пресс-центре Бюро по правам человека, где рассказал о деле своего друга Еркина Казиева (см. об этом в нашей публикации «В Новом Казахстане гражданских активистов преследуют по-старому» от 30.03.2022).

Мы будем следить за дальнейшим ходом этого уголовного дела, лучшим исходом которого было бы, на наш взгляд, полное его прекращение судом ввиду надуманности обвинений и политической мотивированности. Если же брать обобщённо, то следует указать на принципиальную недопустимость преследования мирных гражданских активистов в новом Казахстане, если только казахстанские власти и вправду дорожат этим слоганом, запущенным в оборот как раз после Кантара.

https://bureau.kz/novosti/dolgoe-eho-performansa/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

В АЛМАТЫ ПРИЗВАЛИ «ПРИНЯТЬ МЕРЫ» В ОТНОШЕНИИ ПОЛИЦИИ ПОСЛЕ ЗАДЕРЖАНИЯ АКТИВИСТКИ С ПРИМЕНЕНИЕМ СИЛЫ
Мейирим БАХЫТЖАН, радио «Азаттык»
9 января 2022 г.

9 января в Алматы группа активистов пришла к управлению полиции Наурызбайского района с призывом наказать задержавших активистку Назым Табылдиеву. 6 января активистку без объяснения причин с применением силы задержали неизвестные в гражданской одежде, когда она шла по улице, и доставили в участок.

Пришедшие сегодня к зданию полиции заявили о прессинге в отношении активистов и незаконных преследованиях. Они призвали «принять меры» в отношении сотрудников.

— Если мы сможем доказать, что такие действия сотрудников полиции незаконны, это будет шагом к переменам. Хотя мы упоминаем имя одной только Назым, подобные вещи происходят и в других частях Казахстана, — заявил один из инициаторов собрания, поэт-айтыскер Ринат Заитов.

Назым Табылдиева сообщила, что подала жалобу в городскую прокуратуру и написала заявление в полицию. 6 января она вышла из дома по делам, но обнаружила за собой слежку. По ее словам, автомобиль без опознавательных знаков следовал за ней от самого дома. Активистка попыталась тогда снять преследователей на видео, но ее задержали, а телефон отобрали.

— Они не представились и сразу схватили меня за руку и начали вырывать телефон. Два человека силой усадили меня в машину. Я не выпускала телефон из рук. Один прижал локоть мне прямо в горло. У меня начинающийся зоб, и если я повышаю свой голос, то у меня начинается нехватка воздуха, — сказала она.

Заместитель начальника управления полиции Наурызбайского района Ерик Койбаков подтвердил Азаттыку, что задержавшие активистку лица в гражданской одежде являются сотрудниками управления. По словам Койбакова, по данному факту начата проверка.

Табылдиеву продержали в участке около пяти часов. В тот же день ее отпустили домой без объяснения причины задержания. Позже департамент полиции города Алматы заявил в социальных сетях, что Табылдиеву задержали в рамках неуточненного административного дела.

Табылдиева сказала, что связывает задержание со своей гражданской активностью. По ее словам, полицейская слежка возле дома не прекращалась три дня.

— Ранее я планировала отправиться на центральную площадь, чтобы прочитать Коран по погибшим в январе, но 6 января я вышла по другим делам, — сказала она.

Задержания активистов перед знаменательными датами и митингами и вызовы в полицию — рутинная практика в Казахстане. В нескольких городах Казахстана активисты оппозиции подверглись задержаниям в день анонсированных траурных акций 7 января и накануне этой даты. Активисты говорят, что 7 января хотели лишь прочитать молитву за упокой убитых в Январских событиях.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32215923.html
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ПРОКУРАТУРА ГОТОВИТ НОВОЕ ОБВИНЕНИЕ ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ
Фариза НАРБЕКОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
10 января 2022 г.

В Алматы прошло очередное заседание суда №2 Бостандыского района над лидером незарегистрированной Демпартии Жанболатом Мамаем, передаёт Ulysmedia.kz.

Как сообщил Жанболат Мамай, на заседании 10 января гособвинитель Еркин Баймагамбетов запросил время у суда для предъявления активисту нового обвинения. Со слов прокурора, поводом для такого решения послужили заключение эксперта Розы Акбаровой и показания, данные свидетелями обвинения.

Известный правозащитник, директор международного Бюро по правам человека Евгений Жовтис отметил, что часть 2 ст. 340 УПК предусматривает такую возможность изменения обвинения, но только в случае, если не нарушается право обвиняемого на защиту.

«А в данном случае право на защиты прямо нарушается, поскольку новое обвинение связано с новыми или новой интерпретацией старых доказательств, новыми свидетелями и рассмотрение всего этого в главном судебном разбирательстве по новому обвинению лишает обвиняемого и его защитника всех процессуальных возможностей, которые в них были на стадии досудебного расследования. Ну а про госпожу Акбарову и её “экспертизы” нужно как можно больше писать во всех СМИ, особенно на международном уровне, чтобы зафиксировать на будущее, когда она, надеюсь, за всё это будет отвечать», – подчеркнул Жовтис.

Напомним, Мамай обвиняется в «распространении заведомо ложной информации», «оскорблении представителя власти» и «нарушении порядка организации и проведения мирных собраний» (это обвинение касается январских событий и призывов Мамая к гражданам поддержать протесты, начавшиеся в Мангистау). Он находится под арестом с конца февраля 2022 года.

8 июня активисту предъявили обвинение в организации январских беспорядков. В сентябре он заявил об угрозах от Дикого Армана. Мамай предполагает, что «власти решили устроить покушение» на него, а затем – «повесить всё на криминального авторитета». 

24 октября Мамаю переквалифицировали обвинение с организации массовых беспорядков на организацию незаконного митинга. 2 ноября его перевели под домашний арест. Первое заседание суда прошло 7 ноября в онлайн-формате. Второе заседание суда состоялось 9 ноября в офлайн-формате. Сторонникам Мамая и журналистам разрешили сфотографировать зал суда, но смотреть само заседание их отправили в комнату с постоянно прерывающейся трансляцией и очень плохим звуком.

На заседании 2 декабря активист не смог поговорить с журналистами из-за соответствующего запрета полиции. 23 декабря на заседание суда по делу Мамая журналистов вовсе не допустили. 27 декабря, по словам активиста, прокурор Баймагамбетов пытался давить на свидетелей, на что Мамай спросил у гособвинителя:

«Где был в то время [во время январских событий] аким Алматы Сагинтаев? Почему вы не задали ему этот вопрос?».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/17310-prokuratura-gotovit-novoe-obvinenie-zhanbolatu-mamaiu/
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ОТ НЕВИДИМОСТИ ДО СУРОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ 

Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
12 января 2022 г.

Молодая женщина, получившая свой первый документ через 28 лет жизни, почти сразу же в этой связи нарвалась на адмправонарушение. Но на ее сторону встал суд.  

На протяжении 28 лет Ксения Цечоева не могла задокументироваться действительным документом, удостоверяющим личность, из-за просроченных документов родителей. В процессе документирования произошла трагедия: родители Ксении скончались, и всю процедуру для Ксении пришлось начать заново. 
По результатам проверки гражданская принадлежность к Российской Федерации была подтверждена посольством. Ксения получила долгожданный документ - заграничный паспорт соседнего государства. 

С обретением «видимости» для закона перед Ксенией встал нелегкий выбор: остаться в Казахстане, в стране, где она родилась и всю жизнь прожила, или уехать в Россию. 

Чтобы остаться на родине, в Казахстане, Ксении необходимо оформить вид на жительство, и в данном случае сбор документов редко когда бывает легким. Поэтому девушка выехала в Россию для соблюдения миграционного контроля. 

Как не иронично, но при пересечении границы сотрудники пограничной службы наложили на Ксению административное взыскание в виде предупреждения «за нарушение законодательства Республики Казахстан в области миграции населения», выразившееся в невыезде из республики в течение суток после истечения срока, установленного законодательством Республики Казахстан.

Дело в том, что дата выдачи паспорта, указанная в документе, не совпадала с фактический датой его выдачи. Фактически дата выдачи — это дата изготовления документа, после которой иностранному гражданину еще необходимо записаться в посольство за его получением. Запись порой может занять определённое время.  Но никакие объяснения не могут убедить сотрудников при исполнении, поэтому, получив административное взыскание, Ксения отправилась в организацию, уже ей оказавшую помощь в затяжном процессе документирования – филиал Бюро по правам человека. С помощью юристов Ксения подала жалобу в Специализированный суд по административным правонарушениям г. Костанай. 

Рассмотрев материалы дела и выслушав стороны, судья Елена Лымарь пришла к лгическому заключению.

Законодательством Республики Казахстан точно установлена дата, с которой начинает течь разрешенный срок пребывания иммигрантов в РК - день пересечения государственной границы. При этом для иммигрантов, постоянно находящихся на территории РК, такой срок законодательством не определен. Ксения же родилась и постоянно проживала в городе Костанай,  20 мая 2022 года получила справку на право следования из посольства Российской Федерации.  На основании письменного обращения Цечоевой 14 июля 2022 года был изготовлен паспорт гражданина Российской Федерации, а 19 августа она получила документ на руки и была поставлена на учет в консульском отделе посольства. Именно с указанного момента у Цечоевой появилась реальная возможность реализации своих прав как иностранной гражданки, в том числе возможность выезда за пределы Казахстана, что ею и сделано 13 октября 2022 года. 
Судья Лымарь напомнила, что физическое лицо подлежит административной ответственности только за те правонарушения, в отношении которых установлена его вина. Объективное вменение, то есть административная ответственность за невиновное причинение физическим лицом вреда, не допускается. А любые сомнения в виновности толкуются в пользу лица, в отношении которого возбуждено производство по делу об адмправонарушении. В его же пользу должны разрешаться сомнения, возникающие при применении законодательства об административных правонарушениях. 
Учитывая, что действующим законодательством РК, как отмечено выше, не определены дата и (или) событие, с которого начинает течь разрешенный срок пребывания на территории РК иммигрантов, постоянно находящихся у нас, то суд полагает правильным исчислять разрешенный срок пребывания таких лиц с момента возникновения у иммигранта реальной возможности реализации своих прав, в том числе на выезд с территории республики, что является возможным только после фактического получения документов, удостоверяющих личность.

На это основании суд постановил прекратить производства по делу Ксении об административном правонарушении за отсутствием состава адмправонарушения. Обжалование в апелляционном порядке со стороны государственного органа не последовало.

Молодая женщина, получившая свой первый документ через 28 лет жизни, почти сразу же в этой связи нарвалась на адмправонарушение. Но на ее сторону встал суд. 
https://bureau.kz/novosti/ot-nevidimosti-do-surovoj-realnosti/
* * *

«Справедливое следствие»

ЗОЛОТОЕ СЕЧЕНИЕ: МАТЬ УБИТОГО НА РУДНИКЕ ОБРАТИЛАСЬ К ТОКАЕВУ ЗА ПОМОЩЬЮ
Дамира АУГАМБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
11 января 2022 г.
Мать убитого 35-летнего вахтовика Еркебулана Болатова обратилась к президенту Косым-Жомарту Токаеву за помощью в расследовании смерти её сына.

Еркебулан Болатов числился в компании АО «ФИК «Алел» аппаратчиком-гидрометаллургом. Работал вахтовым методом – месяц на заводе и месяц дома. На попечении мужчины были жена и двое детей, один из которых инвалид детства, а также пожилые родители.

На очередную смену домочадцы проводили Еркебулана 15 сентября, а спустя три дня, вечером 18-го числа, в семью пришла беда. Представители компании сообщили супруге Еркебулана, что он скончался в результате сердечной недостаточности. Хотя, по словам родственников, мужчина никогда не жаловался на проблемы с сердцем, тем более на работе они дважды в год проходили медкомиссию.

Ещё больше вопросов появилось, когда домой доставили тело погибшего. На нём были многочисленные ссадины и кровоподтёки, в частности, на руках и на ногах, а также обширная гематома на затылке и в правом глазу, рваные раны на губах, синяки в районе грудной клетки, на шее, рёбрах и груди.

Вдова погибшего Айгерим Болатова уже написала заявления начальнику Департамента полиции Абайской области, а также в прокуратуру и министерство внутренних дел с просьбой провести справедливое и всестороннее расследование. По словам женщины, полицейские, которые приехали на место происшествия, халатно отнеслись к этому делу. В частности, не допросили персонал, не сделали фото- и видеосъёмку тела и помещения, где обнаружили погибшего.

С момента смерти мужчины прошло уже 111 дней, за это время поменялись четыре следователя, но семья погибшего не видит никаких сдвигов в расследовании.

«У них до сих пор нет подозреваемых, хотя убийство было на руднике во время вахты. Нам пришлось пойти на эксгумацию, чтобы доказать, что смерь моего сына была насильственной. У нас есть на руках заключение судмедэксперта, где указано, что мой сын скончался от закрытой черепно-мозговой травмы с ушибами и гематомами. Даже имея такое заключение, правоохранительное органы Семея очень медленно проводят следственные действия. Уважаемый президент, вы наша надежда в восстановлении прав и законных интересов», – говорит мать умершего Фарида Каирханова.

По словам матери погибшего, трудовая инспекция Абайской области совместно с компанией АО ФИК «Алел» провели расследование, из которого следует, что денежная компенсация семье не положена, так как он погиб не на рабочем месте.

Согласно Трудовому кодексу комиссия пришла к выводу, что это был несчастный случай, который не связан с трудовой деятельностью и не подлежит учёту. В ходе расследования инспектор установил, что смерть произошла во время перерыва на отдых, а значит акт составлять не нужно.

Корреспондент Orda.kz направила запрос в трудовую инспекцию Абайской области, чтобы прояснить эту ситуацию. Получается, что человек погиб на вахте, однако работодатель не понёс за это никакой ответственности.

В рамках следствия 8 ноября провели эксгумацию тела для экспертизы и пригласили специалистов из столицы. Согласно медицинскому заключению, причиной смерти Еркебулана Болатова стала травма головы с множественными кровоподтёками и гематомами.

По свидетельствам коллег, мужчина отработал ночную смену и в шесть утра покинул завод, но остался на территории предприятия, где находилось общежитие для сотрудников. Туда он и направился. Однако, войдя в здание, он не пришёл на завтрак, как делал это обычно, не посетил душ и не вышел на связь с семьей. В 16:00 его нашёл напарник. Еркебулан сидел на коленях головой вниз в кабинке уборной.

28 декабря 2022 года руководство компании перевело на счёт супруги погибшего два миллиона тенге.

«Материальную помощь они перечислили после того, как я в течение четырёх месяцев писала в компанию. Представители руководства предприятия 5 октября при личной встрече сказали, что рассмотрят наше обращение по поводу помощи в погашении ипотеки и кредитов, но спустя столько времени выплатили лишь два миллиона тенге. А назначение пенсии моим детям до их совершеннолетия они даже и не рассматривают. Смерть наступила на работе, но АО ФИК «Алел» закрывает на это глаза, чтобы избежать выплаты моим детям», – рассказывает вдова Айгерим Болатова.

В областном департаменте полиции сообщили, что по факту смерти Болатова начато досудебное расследование по части 3 статьи 106 УК РК («Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего»). Данные досудебного расследования не подлежат разглашению.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/zolotoe-sechenie-obrashhenie-materi-ubitogo-na-zolotodobyvayushhem-rudnike-k-tokaevu/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

«ПРО» И «КОНТРА» ТРУДОВЫХ ДОГОВОРОВ
Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
12 января 2022 г.

11 января в Уральске филиал Бюро по правам человека организовал и провел встречу в Центре ресоциализации для лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, на тему «право на труд и вознаграждение», закрепленное в 24 статье Конституции РК.

Юрист Казахстанского международного бюро, встретившись с постояльцами центра адаптации рассказала, объяснила, на что обращать внимание, чтобы не оказаться жертвами недобросовестных работодателей после выходы в «большой мир».
Свобода труда распространяется не только на работника, но и на работодателя, также как и заключение трудового договора или договора оказания услуг. Многие работодатели нашли способ в очередной раз обманывать граждан, не разъясняя им разницу и последствия заключения данных договоров. Поскольку право на труд можно реализовать в различных формах, у работодателей нередко при заключении договоров на выполнение работ возникает соблазн подмены трудового законодательства гражданским (так как это иногда «дешевле», к тому же по-другому решаются вопросы рассмотрения споров и ответственности). 

Многие условия трудового договора выгодно отличают его от гражданско-правовых договоров, предметом которых является выполнение работ (оказание услуг). Так, например, работник в отличие от подрядчика (исполнителя) подлежит обязательному социальному страхованию на случай временной нетрудоспособности, материнства, от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, имеет право на все гарантии и компенсации, установленные трудовым законодательством, работодатель ограничен в возможности прекращения с ним трудового договора. Минусом для потенциальных работников является то обстоятельство, что такая работа не будет засчитываться в трудовой стаж.
Поэтому для заключения договора каждый потенциальный работник должен хорошо взвесить все «за» и «против», ведь в каждом из договоров хоть ГПХ или Трудовом есть свои плюсы и минусы.

https://bureau.kz/novosti/pro-i-kontra-trudovyh-dogovorov/
* * *
NOTA BENE

«ЕДИНСТВЕННЫЙ СВИДЕТЕЛЬ». ПОЧЕМУ ЗАГОВОРИЛ ЧЕЛАХ И ЕСТЬ ЛИ ШАНСЫ ВОЗОБНОВИТЬ ДЕЛО?

Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
11 января 2022 г.

Владислав Челах, отбывающий пожизненный срок в Костанайской области, обратился к президенту Казахстана с просьбой возобновить следственный процесс. Челах пишет, что не убивал 15 человек в мае 2012 года, что тогда «напали на заставу». Правозащитник говорит, что власти обязаны обеспечить ему безопасность, дать адвоката и провести проверку по его письму. Генпрокуратура сообщила об «истребовании уголовного дела».

ЧЕЛАХ: «ИЛЛЮЗИЙ НЕ ПИТАЮ, НО ГОТОВ РАССКАЗАТЬ»

«Фактически я осуждён лишь на основе признаний, полученных в результате применения пыток, обмана и психотропных средств. Образно выражаясь, судья превратил уголовный процесс в военно-судебную художественную самодеятельность, не имеющую ничего общего с правосудием» — так описывает свой приговор отбывающий пожизненный срок бывший пограничник, 30-летний Владислав Челах.

Челах попал в тюрьму в 20-летнем возрасте по обвинению в убийстве 15 человек на погранзаставе. Срок он отбывает в учреждении №39 в Костанайской области.

Письмо из тюрьмы родные Челаха передали корреспонденту Азаттыка лично в руки с просьбой предать огласке. В нём Челах пишет, что у него давно «нет иллюзий по поводу рассмотрения его ходатайств в суде и прокуратуре». Но говорит, что всё равно готов дать показания как «единственный свидетель по этому делу», что на все его доводы, утверждения и доказательства «о нападении на заставу» его «заставляли молчать, применяя пытки».

«Следователь прибегал к угрозам моей жизни и жизни и здоровья родных и близких мне людей, а также к психотропным веществам. Заставляя меня молчать и не оформляя мои показания в законном порядке. А действительная картина произошедшей трагедии так и осталась не раскрытой. Я прошу не так уж много, просто услышать, дать возможность мне пролить свет на всё произошедшее. А для этого нужно, чтобы у меня взяли показания честные и непредвзятые следователи. И хоть малейшую возможность ознакомиться мне с делом, чтобы я мог указать на все подложные доказательства. Я хочу и готов рассказать всё, как было», — говорится в письме Владислава Челаха на имя президента страны.

Челах также сообщает, что ему «не дали полностью изучить» уголовное дело, насчитывающее 56 томов по 250 страниц каждый. Он пишет, что выводы суда не соответствуют фактическим обстоятельствам, и просит о возобновлении следственного процесса по его делу.

«Разве может быть справедливым государство, где в тюрьмах сидят люди за чужие преступления? Всё сшито белыми нитками. Мне не то что ознакомиться с делом толком не дали, но потом ещё и путём угроз заставили подписать ознакомление. По прошествии стольких лет я всё ещё готов пролить свет на всю картину произошедшей трагедии, все виновные должны понести своё наказание», — пишет в письме Челах.

Челах также пишет, что Комитет по правам человека ООН, рассмотрев его жалобу, ранее рекомендовал Казахстану обеспечить ему эффективные средства правовой зашиты. Но «в родной стране ему всегда отказывают в таких средствах защиты».

РОДНЫЕ ЧЕЛАХА: «В ПИСЬМЕ ОН НЕ МОЖЕТ НАПИСАТЬ, ЧТО И КАК БЫЛО»

Дед осуждённого пограничника Владимир Челах объяснил Азаттыку, почему именно сейчас его внук решил заговорить.

— На протяжении 10 лет, что он обращался во все инстанции, никаких действий со стороны прокуратуры и правительства не было — всегда отделывались отписками. Поэтому он решил написать это письмо и заявить во всеуслышание. А раньше он боялся, потому что ему в камере грозили, что если он будет отрицать всё, то его «опустят» и пострадают родные. И сейчас наступило такое время, что нужно говорить. Иначе это дело не сдвинется. Это время появилось из-за того, что перемена во власти произошла и бывший президент ушёл с поста, появилось послабление в тюрьме, надежда, — говорит Азаттыку Владимир Челах.

Родные Челаха говорят, что они хватаются за каждую возможность, чтобы обратить внимание на незаконный, по их мнению, обвинительный приговор.

— Почему он просит именно взять у него показания? Потому что в письме он не может написать, что и как было, он боится, что если он будет заранее говорить, то всё будет идти против него. Он сказал, что расскажет всё, как было, все те места покажет, — говорит дед Челаха.

Как утверждает дед Челаха, 19-летнего Влада заставили взять вину на себя, «угрожая и накачивая психотропными препаратами».

— Он говорил нам, что его уговаривали взять всё на себя якобы для того, чтобы поймать основных фигурантов. Но это затянулось на 10 лет. Там были гильзы, ворохом лежащие, от иностранных видов оружия. Это говорит о том, что там воевали наёмники. Там был бой. Влада спасло то, что он под скалу успел спрятаться, когда убегал. Местные жители рассказывали, что до этого по посёлку ходили бородатые мужики и выпрашивали воду, хлеб. Видимо, они причастны к нападению. Когда это случилось, президент Назарбаев объявил, что это теракт. Но когда обнаружили Влада живым, президент переменил своё мнение. Сделали из Владислава козла отпущения, — говорит Владимир Челах.

Мать Челаха, ныне живущая в России, тоже писала обращения и в Казахстане, и будучи в РФ. В распоряжении Азаттыка имеется ответ на одно из последних обращений матери Челаха в аппарат уполномоченного по правам человека в России осенью 2022 года. Пришёл отказ. В ответе говорится, что должно быть обращение от самого осуждённого или его защитника, с приложением всех судебных решений.

— 11-й год сидит ни за что. И сколько мы ни пишем, и сколько внук ни пишет, никак не хотят разобраться. Мы просим, чтобы президент и прокуратура все-таки вникли в это дело, а не отписывались. Пусть совесть их пробудит, — говорит бабушка осуждённого Елизавета Челах.

Провожая корреспондента Азаттыка, женщина добавила, что, наверное, это станет возможным «только после того, как экс-президент полностью отойдёт от дел».

КАК ОТРЕАГИРОВАЛИ ВЛАСТИ НА ОБРАЩЕНИЕ ЧЕЛАХА?

Генеральная прокуратура подтвердила Азаттыку обращение осуждённого Владислава Челаха.

«В Генеральную прокуратуру поступило обращение Челаха о незаконном осуждении, в связи с чем из военного суда Республики Казахстан истребовано уголовное дело. После поступления материалов дела доводы осуждённого будут проверены в установленный законом срок», — сообщила на запрос корреспондента Азаттыка заместитель начальника 2-й Службы Генеральной прокуратуры Радимхан Дубаева.

Верховный суд, куда Азаттык также направил официальный запрос, попросив прокомментировать заявление Челаха о том, что он считает приговор в отношении него незаконным, а судей предвзятыми, сообщил:

«Верховный суд свою позицию может выразить при непосредственном рассмотрении уголовного дела. В случае несогласия с судебными актами в соответствии с ст. 484 УПК осуждённый вправе обратиться с ходатайством к Генеральному Прокурору Республики Казахстан о внесении протеста».

По данным Верховного суда, ранее были «проверены все доводы о невиновности осуждённого, в том числе и вынесенное по его обращению решение Комитета ООН по правам человека», об исполнении которого просил Челах в своем ходатайстве при пересмотре судебных актов в Верховном суде. Также Верховный суд перечислил хронологию обжалований и ходатайств Владислава Челаха, его адвоката и родных, которые длились с 2013 года по 2022 год включительно.

По данным Верховного суда, апелляционная инстанция Военного суда в 2013 году оставила приговор без изменения, кассационная судебная коллегия Военного суда оставила без изменений судебные акты. В том же году надзорная судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда отказала в удовлетворении ходатайства адвоката Серика Сарсенова в интересах осуждённого Челаха о возбуждении надзорного производства. Чуть позже и ходатайство матери осуждённого было возвращено надзорной судебной коллегией без рассмотрения ввиду того, что она «не является участником процесса по данному уголовному делу». Суд решил, что мать не обладает правом обжалования приговора и апелляционного постановления.

В 2014 году также рассматривалось ходатайство осуждённого надзорной судебной коллегией по уголовным делам Верховного суда. По результатам рассмотрения судебные акты в отношении него оставлены без изменения, а жалоба — без удовлетворения.

В январе 2019 года постановлением судебной коллегии Верховного суда судебные акты в отношении Челаха также оставлены без изменения. В марте 2022 года ходатайство Челаха о несогласии с судебными актами возвращено без рассмотрения «в связи с пересмотром ранее в коллегиальном порядке в Верховном суде».

В промежутках между этими ходатайствами в судебные инстанции от Челаха и его родных также ранее поступали обращения в Генеральную прокуратуру и в администрацию обоих президентов — Нурсултана Назарбаева и Касым-Жомарта Токаева. Но отовсюду были отписки, говорят родные осуждённого.

Министр МВД Марат Ахметжанов на брифинге в Темиртау в декабре 2022 года, отвечая на вопросы журналистов, сообщил, что прокуроры должны провести проверку показаний Челаха.

— И если действительно есть какие-то новые факты, которые действительно по-новому раскрывают это дело, то тогда возобновляется предварительное следствие, — сказал министр МВД.

 «СЕЙЧАС ГЛАВНЫЙ ВОПРОС: ЧТО ОН СКАЖЕТ И ПОЧЕМУ ТАК ДОЛГО МОЛЧАЛ?»

В Бюро по правам человека, которое отслеживало дело Челаха и сотрудничало с его адвокатом, ныне покойным Сериком Сарсеновым, говорят, что Уголовно-процессуальный кодекс предусматривает возможность возобновления производства по вновь открывшимся обстоятельствам и что у Челаха сохраняются те же самые права, что и были ранее.

— Сейчас главный вопрос в том, что он скажет. Общество тоже хочет знать правду, ведь столько людей погибло, дело было громкое. А вдруг обстоятельства были неправильно установлены? — задается вопросом директор Бюро по правам человека Евгений Жовтис.

Общество тоже хочет знать правду, ведь столько людей погибло, дело было громкое.

По словам Жовтиса, в связи с появлением письма Челаха, где он просит допросить его заново и дать ему возможность озвучить произошедшее, власти должны обеспечить ему безопасность, юридическую помощь и провести как минимум доследственную проверку.

— В любом случае посещение его адвокатом сейчас очевидно. Адвокат должен с ним встретиться и выяснить, что именно он собирается рассказать, что это собой представляет — какие-то новые обстоятельства, которые могут за собой повлечь возобновление производства по делу. Это могут и даже обязаны сделать и сотрудники правоохранительных органов, это могут сделать и сотрудники прокуратуры. Сейчас очевидно, письмо на имя Токаева — это повод для того, чтобы провести доследственную проверку. Если его показания прольют свет на те вопросы, которые ставил адвокат Серик Сарсенов, на которые следствие удовлетворительных ответов не дало, если появится другая версия, то это, конечно, в интересах общества и государства, — говорит Евгений Жовтис.

За 10 лет в обществе были разные предположения о том, что же произошло на «Арканкергене»: неуставные отношения, нападение на заставу извне, контрабандисты, террористическая группировка. Выдвигались версии и о том, что произошедшее могло стать результатом борьбы между силовыми структурами, и о том, что некие высокопоставленные лица якобы тогда (28 мая — День пограничника) отдыхали в охотничьем хозяйстве рядом с заставой и что мог произойти конфликт, вылившийся в кровопролитие.

— Ключевая фаза связана с обстоятельствами гибели пограничников. Много времени прошло с тех событий. Если он сейчас говорит, что у него есть некие данные, даже косвенные доказательства, которые поставят под сомнение версию следствия, а соответственно, и вынесенный приговор, государство должно провести проверку и ознакомить общественность. Вопрос ещё в том, почему так долго молчал? Либо это связано с «Жана Казахстаном», уходом Назарбаева или кого-то другого и что мешало ему тогда сказать? Вопросов больше, чем ответов, как, впрочем, и было тогда, — заключил правозащитник.

28 мая 2012 года на посту «Арканкерген» на казахстанско-китайской границе были убиты 15 человек — 14 военнослужащих и егерь расположенного по соседству охотничьего хозяйства. Виновным в убийстве был признан солдат-срочник Владислав Челах из Караганды, которого приговорили к пожизненному сроку, который он отбывает с марта 2013 года.

Останков солдат Дениса Рея и Мейрхана Именова не обнаружили, следствие сообщило, что их невозможно было идентифицировать, они числились пропавшими без вести. Мать Дениса Рея заявляла СМИ, что ни одна экспертиза не установила, что найденные на посту останки принадлежат её сыну. Через два года решением суда Рей был признан погибшим.

В 2014 году мать Рея и другие родственники погибших пытались судиться с пограничной службой КНБ и министерством финансов, требуя взыскать моральный вред. Им отказали.

В 2016 году суд отклонил иск о возмещении морального вреда матери Дениса Рея к КНБ и Генпрокуратуре.

Когда публикация была готова к выпуску, поступило сообщение, что родные Владислава Челаха получили ответ из Генеральной прокуратуры. В нём сообщается, что подсудимый Челах «будет опрошен по новым обстоятельствам». Дедушка Владислава сообщил Азаттыку, что после письма президенту к его внуку в тюрьму приходили прокуроры.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32216926.html
* * *
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ПУТЬ К СВОБОДЕ: КАК ЖИВЕТ БЫВШИЙ УЗНИК ГУАНТАНАМО В КАЗАХСТАНЕ?
Тамерлан САЛЫК, интернет-издание Orda.kz
12 января 2022 г.

Бывший заключённый Гуантанамо аль-Кураши сетует на свою жизнь в Казахстане, пишет The Intercept. Его необычную историю расскажет Orda.kz.

Жизнь Сабри аль-Кураши достойна книги и голливудской экранизации. Его история напоминает драматические злоключения мавританца Мохамеду Ульд Слахи. Мавританец известен своим заключением в Гуантанамо, где 14 лет содержался без официальных обвинений – в одной из самых страшных тюрем в Америке. Там он написал книгу “Дневник Гуантанамо”, долго не выходившей и ставшей бестселлером в США в 2015 году. А в 2021 году по мотивам книги вышел фильм «Мавританец».

Но если заключение Слахи закончилось хеппи-эндом, то аль-Кураши может только мечтать об этом. История его такова.

Сабри аль-Кураши родился в семье иммигрантов из Йемена в Саудовской Аравии. В молодости йеменец посетил фабрики Пакистана. Это была бизнес-поездка: аль-Кураши всегда интересовался предпринимательством, поясняет источник.

После терактов 11 сентября правительство США выплачивало до 5000 долларов афганским полевым командирам и правительству Пакистана за поимку и выдачу подозреваемых членов «Аль-Каиды» или «Талибана». Аль-Кураши попал под подозрение в участии в одной из террористических организаций, сообщает источник.

Сначала аль-Кураши оказался в американской тюрьме в Кандагаре. По его словам, там его раздели догола, побрили и запугали собаками. Он был также лишён доступа к воде и теплу. Впрочем, всё это было только началом более страшного путешествия.

По данным Центра конституционализма и прав человека, йеменец попал в 86% мужчин, оказавшихся в Гуантанамо за вознаграждение.

Казахстан тайно согласился принять у себя бывших заключенных Гуантанамо?

На сайте Art of Guantanamo указано, что в Гуантанамо аль-Кураши провёл 12 лет. Йеменец коротал дни заключения за рисованием, написав многие картины с изображением тюремного быта Гуантанамо.

На сайте журналиста Энди Уортингтона, который исследовал положение заключённых в Гуантанамо, есть следующая информация: пятеро заключенных Гуантанамо получили освобождение в 2009 году. Среди них был и Сабри аль-Кураши. Но получившие свободу двое тунисцев и трое йеменцев не были возвращены на родину. Вместо этого они получили новую жизнь в Казахстане. Чем объясняется такое странное решение?

Вот что пишет об этом The New York Times:

«Чиновники отказались раскрыть гарантии безопасности, достигнутые между Соединёнными Штатами и Казахстаном».

Далее в статье поясняется статус освобождённых. Некто из администрации Обамы тогда заявил, что пятеро «являются «свободными людьми» во всех смыслах и целях после передачи», сообщает источник.

Жизнь аль-Кураши в Казахстане

The Intercept передаёт слова Аль-Кураши о жизни в Казахстане. Сейчас он проживает в Кызылорде.

«Действительно, моя жизнь сейчас так же плоха, как и в Гуантанамо, а во многих отношениях даже хуже. По крайней мере, там я знал, что нахожусь в тюрьме и что однажды выйду на свободу. Теперь я живу так, как будто я мертв, и мне говорят, что я свободен, хотя это не так», – посетовал йеменец.

После годов, проведенных в Гуантанамо, аль-Кураши не мог вернуться в Йемен из-за вспыхнувшей там гражданской войны. Узнав, что Казахстан – страна с большим количеством мусульман, аль-Кураши надеялся стать частью нового общества.

По мнению юристов, после освобождения он должен был стать свободным человеком. Но йеменец получил другое. Даже без тюремных решёток его жизнь не стала свободней.

«У меня нет ни официального статуса, ни удостоверения личности, ни права на работу или образование, ни права видеться с семьей. Я женат уже восемь лет, но моей жене не разрешают жить со мной», – рассказал The Intercept о своём положении аль-Кураши.

На протяжении многих лет ему неоднократно говорили, что его жене и другим членам семьи не разрешается приезжать к нему из Йемена. Не говоря о том, чтобы воссоединиться с ним.

Как сообщает The Intercept, ему сказали, что для этого у него нет прав. Но в октябре 2022 года представитель Красного Полумесяца написал йеменцу что они ждут ответа о предоставлении супруге аль-Кураши разрешения на первый визит. Однако с тех пор он не получил никакого ответа.

Выживание в социальной изоляции, без надлежащей медицинской помощи

В The Intercept говорится, что аль-Кураши чувствует, что миру нет до него никакого дела. Международный комитет Красного Креста финансирует жизнь йеменца. Благодаря комитету, он получает еду, имеет квартиру с отдельным местом для рисования. В связи с этим аль-Кураши опасается, что в правительстве Казахстана его спросят: «Чего еще вы можете желать?».

Но статус и связанные с ним сложности не позволяет аль-Кураши ответить на вопрос «ничего».

Сейчас йеменец пытается вылечить травму, полученную три года назад во время уличного нападения. В The Intercept указано, что из-за отсутствия документов он не может выдвигать обвинений – якобы так ему сообщили в полиции.

Аль-Кураши нуждается в сложной операции, одновременно опасаясь, что она может ухудшить его состояние.

Кроме того, аль-Кураши жалуется на отсутствие свободы передвижения и социальных контактов.

«Правительство преследует всех, с кем я контактирую, что делает невозможным общение. Правительство удерживает людей от общения со мной, говоря нам, что мы террористы и опасны. Из-за того, что не хочу никому причинять вред, я прекратил попытки интегрироваться с местными жителями», рассказал йеменец The Intercept.

Из-за отсутствия удостоверения личности аль-Кураши не может работать, отправлять и получать деньги или посылки. Когда ему нужно покинуть квартиру, аль-Кураши должен уведомить офис Красного Полумесяца для сопровождения. Это непростая процедура, ведь иногда ожидание затягивается на несколько дней.

«Со мной обращались как с террористом с того дня, как я вышел здесь из самолета», резюмирует своё положение аль-Кураши.

В чём причины такого отношения к аль-Кураши? Всё ли дело в обвинениях в терроризме и прошлое в Гуантанамо, которое стигматизирует давно оправданного?

Мартина Бурчер, сотрудник правозащитной группы Reprieve, утверждает, что проблема кроется в другом.

Якобы по истечении двухлетнего соглашения между принимающей страной и Госдепартаментом США больше не было мер, гарантирующих чтобы права переселённых заключенных соблюдались.

А вот что говорит об этом Винсент Пикард, официальный представитель Госдепартамента.

«После истечения срока действия гарантий безопасности и в ожидании какого-либо конкретного пересмотра гарантий на усмотрение принимающей страны в значительной степени ложится решение о том, какие меры безопасности они продолжают применять», рассказал он The Intercept.

Тяжелые судьбы других заключенных Гуантанамо, отправленных в Казахстан
Как говорилось в начале, аль-Кураши был не единственным заключенным Гуантанамо, оказавшимся в Казахстане.

The Intercept рассказывает о судьбах других бывших заключенных.

Как и аль-Кураши, тунисец бин Али часто рассказывал журналистам о своих плохих условиях в Казахстане. Позже его перевезли в Мавританию вместе с соотечественником Аделем Хакими. Он умер в 2021 году после безуспешных попыток вылечиться от сердечно-сосудистого заболевания, которым он страдал последние годы. Как сообщает издание, бин Али так и не смог вернуться в родной Тунис.

“Госдепартамент даже не сделал вид, что ему всё равно. Все, чего они хотели, — это вывести людей из Гуантанамо. Они выбросили их в Казахстан, и им было все равно, что произошло”, сказал Марк Денбо, бывший адвокат бин Али.

Другой бывший узник Гуантанамо, Асим Табит аль Халаки, умер спустя четыре месяца после прибытия в Казахстане якобы «от неизвестной болезни». The Intercept сообщает, что друзья и родственники сетуют на то, что тело аль Халаки так и не было возвращено в Йемен и похоронено должным образом.

Из пяти бывших узников Гуантанамо, отправленных в Казахстан, сегодня в Кызылорде остаются только аль-Кураши и Мухаммед Али Хусейн Ханайна. Последний отказался давать комментарии The Intercept.
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