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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ: ВИНОВНЫЕ В ГИБЕЛИ ТРОИХ ЧЕЛОВЕК В УСТЬ-КАМЕНОГОРСКЕ «НЕ УСТАНОВЛЕНЫ», ДЕСЯТКИ ДЕЛ О ПЫТКАХ ПРЕКРАЩЕНЫ
Радио «Азаттык»

17 января 2022 г.

Прокуратура Восточно-Казахстанской области (ВКО) сообщила Азаттыку, что прекращены дела о гибели от пуль во время кровопролитных Январских событий троих человек в городе Усть-Каменогорске.

«По фактам гибели троих человек виновные не установлены, сроки расследования прерваны. Расследование проводилось сотрудниками следственного управления областного департамента полиции», — сказано в ответе прокуратуры ВКО на запрос Азаттыка.

Известно о гибели в Усть-Каменогорске трёх человек во время Январских событий — Айдоса Алдашова, Жолжарыха Есенжола и Куаныша Кабылканова.

Кроме того, прокуратура сообщила, что по всем 33 жалобам на пытки досудебные расследования прекращены. Прокуратура не объяснила решения прекратить дела. «Иная информация в интересах следствия не подлежит разглашению», — пишет областная прокуратура.

5 января, в годовщину Январских событий, в Усть-Каменогорске родственники троих погибших молодых людей сообщили об отсутствии подвижек в расследовании дел. Они говорили, в частности, что до сих пор стрелявшие лица не установлены. В прошлом ноябре Арайлым Сагатбаева, мать погибшего Куаныша Кабылканова, вызывалась на допрос по делу «о патроне», который, как выяснилось позже, не содержал внутри снаряда. Патрон «нашли» у неё в багаже, когда женщина намеревалась лететь в Астану, чтобы обратиться в Верховный суд Казахстана и призвать власти к прозрачному и объективному расследованию гибели сына.

Закрыто дело «о патроне» в отношении Арайлым Сагатбаевой, потерявшей в январе сына

Арайлым Сагатбаева также сообщала, что на следующий день, после того как 16 ноября её задержали в аэропорту, неизвестные приходили на работу ко второму сыну и расспрашивали о нём коллег. Женщина не исключала, что таким образом её пытались запугать.

Все трое погибших в Усть-Каменогорске, согласно данным фонда «Қазақстан халқына» («Народу Казахстана»), признаны случайными жертвами Январских событий.

Протесты, начавшиеся в начале 2022 года в городе Жанаозене Мангистауской области из-за повышения цен на сжиженный газ, быстро распространились на другие регионы. В ряде городов массовые выступления обернулись беспорядками, захватами и поджогами административных зданий. В городах Семее и Усть-Каменогорске в общей сложности на площади вышло около шести тысяч человек. В обоих этих городах, как и в нескольких других, силовики открыли огонь по собравшимся на площадях.

По заявлениям властей, во время Январских событий погибли 219 гражданских и 19 силовиков. По данным прокуратуры Восточно-Казахстанской области, к этому дню по девяти делам в общей сложности осуждены 40 человек, обвинённые в «участии в массовых беспорядках». Им назначены различные наказания в виде лишения и ограничения свободы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32226594.html
* * *

«Extra!»

«НОВЫЙ КАЗАХСТАН» АТАКУЕТ ЖУРНАЛИСТОВ
Редакция сайта Bureau.kz
14 января 2022 г.

Поджог в Алматы автомобиля журналистки Динары Егеубаевой стал очередным эпизодом из серии виртуальных и реальных нападений на независимые интернет проекты.

В Алматы в ночь на 14 января был подожжен автомобиль известной журналистки Динары Егеубаевой. Уничтожение авто стало очередным актом устрашения в отношении Егеубаевой, которая в своем youtube-канале «Dinarion» на системной основе делала материалы о жертвах известного приказа «стрелять на поражение без предупреждения» и прошедших пытки в застенках силовых ведомств. Преступление продолжило черед как в отношении Егеубаевой, так и других изданий, критикующих президента Токаева, бывшего президента Назарбаева и членов его семьи, и освещающих пост-кантаровские действия казахстанских властей.

18 ноября Егеубаева получила сообщение от неизвестного, что у нее испорчен автомобиль. Оказалось, что ей приклеили дворники, спустили колесо и залили клеем замок.

Ранее, в сентябре к ней приходили полицейские, ссылаясь якобы на анонимный звонок о заложенной бомбе под квартирой, где проживает журналистка. В полиции ей на самом деле дали прослушать запись звонка с голосом неизвестного, угрожавшего Егеубаевой.

Также она сообщала о поступавших звонках с угрозами, и становилась фигурантом видео и сообщений в анонимных телеграм-каналах, где ее пытались связать с семейством Назарбаевых и называли «деструктивным элементом».

Утром 13 января в шестой раз за последние месяцы получила «напоминание» редакция youtube-канала «ElMedia» – в здании, где располагается офис СМИ, группа молодчиков вновь разбила окна. При этом после одной из подобных атак полицейские сообщили о задержании двух молодых подозреваемых. Помимо актов прямой агрессии руководитель независимого канала Гульжан Ергалиева сообщала о других формах угрозы и травли, включая размещения номера ее телефона на порносайтах.

Третье – наиболее атакуемое за последние полгода издание – Orda.kz, к счастью, сейчас отбивается лишь от ddos-атак, периодически выводящих это СМИ из строя. В октябре 2022, критически настроенному властям изданию, доставили голову свиньи с порванной фотографией главного редактора Гульмиры Бажкеновой во рту. До этого «вандалы» портили надписями с оскорблениями в адрес Orda близлежащий заборы и детскую площадку.

Подобная тактика угроз и террора постоянно применялась в отношении оппозиционных и независимых изданий в период правления Назарбаева. Как правило, после подобных увещеваний следовали уголовные дела и судебные иски, приводившие к закрытию неугодных СМИ.

https://bureau.kz/novosti/novyj-kazahstan-atakuet-zhurnalistov/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

СУД В БИШКЕКЕ ОСВОБОДИЛ ИЗ-ПОД СТРАЖИ КАЗАХСТАНСКИХ АКТИВИСТОВ ДИАНУ БАЙМАГАМБЕТОВУ И АСХАТА ЖЕКСЕБАЕВА
Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
16 января 2022 г.

Октябрьский районный суд кыргызской столицы 16 января освободил из-под стражи казахстанских активистов Асхата Жексебаева и Диану Баймагамбетову. Они были отпущены в зале суда. Суд постановил прекратить дело в отношении активистов о незаконном пересечении государственной границы Кыргызстана, указав основанием их обращение за убежищем.

Статья «Незаконное пересечение государственной границы Кыргызстана» не распространяется на случаи прибытия иностранных граждан и лиц без гражданства для использования права убежища.

— На этом основании нас отпустили. Мы попросили статус беженца и подали наши запросы. Посмотрим, что теперь будет, -— сказал Азаттыку Асхат Жексебаев.

Решение суда пока не вступило в законную силу. Прокурор может подать на него протест в течение 10 дней.

О том, что гражданские активисты Асхат Жексебаев и Диана Баймагамбетова выехали в Кыргызстан и обратились там за убежищем, стало известно в первых числах ноября. 30 октября их задержали по обвинению в незаконном пересечении государственной границы и с тех пор они содержались под стражей в следственном изоляторе в Бишкеке. По словам Жексебаева, самочувствие у него нормальное и лишь «временами повышается давление». Поддержать активистов на суд в Бишкеке из Казахстана прибыли активисты Бесжан Толеубеков и Дидар Каиров.

— В Казахстане я делал всё возможное, чтобы жить в соответствии с законом, но безуспешно. Власти не идут на диалог с нами. Мне пришлось уехать, потому что я не смог зарабатывать, мои счета были заблокированы, — сказал Асхат Жексебаев.

Диана Баймагамбетова не пожелала давать комментарии.

50-летний Асхат Жексебаев и 30-летняя Диана Баймагамбетова были в числе 13 активистов, которые были осуждены в октябре 2021 года по обвинению в участии деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы» (названные судами Казахстана экстремистскими организациями, но указанные в резолюции Европарламента мирными оппозиционными движениями).

Суд приговорил Жексебаева к пяти годам тюрьмы, в мае прошлого года он вышел, освободившись условно и досрочно и находился на пробационном контроле. Баймагамбетову суд приговорил к двум годам ограничения свободы. Срок ее наказания истек. Правозащитники признали Асхата Жексебаева «политзаключенным», наличие которых в казахстанских тюрьмах Астана отрицает.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/
* * *
ПРОФСОЮЗНИКУ ДАЛИ ПЕРЕДЫШКУ
Актюбинский филиал КМБПЧ
18 января 2022 г.

Бывший председатель профсоюза АО «КМК Мунай» пока может вздохнуть. Иск, поданный руководством нефтяной компании с китайским участием за его обращение к президенту РК, оставлен без рассмотрения.  

Городской суд Актобе вынес определение по иску нефтедобывающей компании «КМК Мунай» к профсоюзной организации АО «КМК Мунай» и его председателю Ержану Еламанову о возмещении ущерба в размере 204.265.143 тенге. Суд постановил оставить данный иск без рассмотрения, так как истцом не соблюден установленный законом для данной категории дел или предусмотренный договором порядок досудебного урегулирования спора. 
О перипетиях этого конфликта мы писали в конце прошлого года в материалах «Обращение к президенту как повод для судебного иска на 200 миллионов» от 25.11.2022  и «Контрольный в голову» от 15.12.2022.  
Теперь же в Актюбинском городском суде в ходе подготовки к рассмотрению дела было установлено, что в АО «КМК «Мунай» имеется согласительная комиссия, однако истец не обращался в нее с данным спором, мотивируя это тем, что данный спор не является трудовым. Этот довод представителя истца сочтён несостоятельным на том основании, что спор между сторонами возник в связи с конфликтом между работниками и работодателем, а по итогам данного спора работники не вышли на рабочие места, в связи с чем работодатель обратился в суд с требованием о возмещении ущерба, причиненного работниками в связи с простоем работы – то есть это именно таки трудовой спор.
Также суд учел, что исковые требования предъявлены руководством АО «Казмунай» к своему бывшему работнику и к профсоюзной организации, которую он возглавляет, а основной целью деятельности профсоюза является защита трудовых прав и интересов работников компании. Тем самым установлено, что данный спор вытекает из трудовых правоотношений. 
Согласно пункту 2 статьи 160 Трудового кодекса РК течение срока обращения по рассмотрению индивидуальных трудовых споров приостанавливается в период действия договора о медиации по рассматриваемому трудовому спору, а также в случае отсутствия согласительной комиссия. В этой связи суд счёл необходимым оставить исковое заявление руководства «Казмуная» без рассмотрения ввиду несоблюдения досудебного порядка урегулирования спора и возможность применения этого порядка не утрачена. 

https://bureau.kz/novosti/profsoyuzniku-dali-peredyshku/
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ОППОНЕНТОВ НЕ СНИМАТЬ, ПУБЛИЧНЫЕ АКЦИИ НЕ ОСВЕЩАТЬ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ  

17 января 2022 г.
В Алматы градозащитник и блогер Салтанат Ташимова и юрист Ерлан Калиев пытаются оспорить несправедливые судебные решения, фактически запрещающие публиковать в СМИ и соцсетях видеосюжеты о любых публичных акциях и записи с правонарушителями. 

29 мая прошлого года жители алматинского микрорайона «Самал-2» пригласили Салтанат Ташимову поддержать советом и осветить в соцсетях их собрание, на котором они собрались выразить протест против намерения одной из строительных компаний втиснуть на маленьком пятачке земли между кирпичными пятиэтажками очередные многокорпусные высотки. По имеющимся у градозащитников сведениям, действующим планом детальной планировки на этом месте предусмотрено устройство сквера, так что в случае застройки этого места будут нарушены не только экологические нормативы, но и право граждан на комфортную городскую среду.

В ходе собрания, на котором жители микрорайона требовали не огораживать место под строительство новых высоток, а разбить на нём сквер для прогулок, прозвучали также и голоса оппонентов, причём весьма своеобразных. Присутствовавшие на собрании две женщины сначала громогласно заявили, что они вовсе не против новой стройки, а затем одна из них набросилась на Ташимову с кулаками и в кровь разбила ей губу, другая вырвала из рук блогерки смартфон, пытаясь тем самым сорвать ведущуюся в прямом эфире трансляцию. Одновременно вторая сторонница точечной застройки набросилась на одну из своих опонентш. Притом что параллельно съемки, в том числе всего безобразия, вел оператор телеканала КТК. 

https://www.youtube.com/watch?v=stxP1CLHR4U
По поводу этих действий полицейскими после просмотра видео был составлен протокол об административном правонарушении, на основании которого адмсуд назначил одной из любительниц рукоприкладства наказание в виде денежного штрафа, другой - адмарест. А спустя ещё несколько месяцев те самые женщины обратились в суд с исковым требованием обязать Ташимову удалить со своих страниц в соцсетях видео с того собрания и взыскать с неё по миллиону тенге за «моральный ущерб», нанесённый истицам путём размещения их изображений без соответствующего разрешения с их стороны.

Два судебных иска были рассмотрены двумя разными судьями Бостандыкского районного суда № 1 (подсудность по месту жительства ответчицы). В одном случае судья отказал истице в удовлетворении денежной части иска, но обязал ответчицу удалить видео, в другом случае судья удовлетворил материальную часть иска наполовину, обязав ответчицу заплатить сто тысяч и немаленькие судебные издержки. Салтанат Ташимова категорически не согласна с обеими наложенными на неё обременениями, причём в больше степени не столько даже с денежным, сколько с запретительным, видя в нём покушение на свободу слова и информации.

В этом её активно поддержал юрист и правозащитник Ерлан Калиев. Он полагает, что удовлетворение такого требования может породить крайне опасный прецедент: любой антигерой любого критического сюжета в соцсетях или в СМИ сможет осуществлять цензуру в своих интересах. Калиев напомнил о том, что на цензуру прессы в нашей стране наложен конституционный запрет.

Что же до законодательной нормы о запрете на публикацию фото-, видео- и прочих изображений частного лица без его разрешения (на эту нормы ссылались истицы в своих исках, а судьи в своих решениях по ним), то здесь Ерлан Калиев указывает на неправильное применение статьи 145 Гражданского кодекса РК. Первая часть этой статьи действительно запрещает публиковать изображение частного лица без его разрешения и допускает возмещение ему морального ущерба в случае такой публикации, однако вторая часть той же статьи специально оговаривает, что такого разрешения не требуется, если речь идёт о изображении участника публичной акции, затрагивающей права и других лиц и общественно значимые вопросы, а также если съемки производятся для охраны общественного порядка. В данном случае имели место быть и публичное мероприятие и нарушение общественного порядка. Однако ж, судьи не узрели ни того, ни другого.

- В данном случае дело обстояло именно так, поэтому судьи должны были применить вторую часть этой статьи, а не первую, – говорит Ерлан Калиев. – Если же судьи этого не сделал, то прокуратура должна была опротестовать эти решения, и мы надеемся, что надзорный орган это сделает. Мы же со своей стороны подали апелляционные жалобы в Алматинский городской суд. Рассмотрение одной из них назначено на завтра – будем ждать результата. 

Еще один случайно вылезший немаловажный момент. Юристом у обеих истиц выступил… юрист той самой строительной компании. B претензии у скандалисток возникли только к Салтанат Ташимовой, но не к каналу КТК, выпустившего новость в эфир в тот же вечер, показав как все и было. Так что вполне можно предположить, откуда растут ноги у этого абсолютно неправосудного дела.

Мы же со своей стороны считаем нужным акцентировать внимание на том, что попытки недобросовестных истцов под предлогом защиты своего изображения запретить журналистам или блогерам освещать массовые протесты и другие общественное значимые события должны не то чтобы пресекаться (право подавать любые иски, хотя бы и самые абсурдные – тоже одно из прав человека) – правильнее будет сказать, что суды не должны идти на поводу у таких истцов.

В истории правосудия западных стран было множество судебных решений в жанре «такой-то vs. такой-то» или «такой-то vs. страна», однозначно защитивших приоритет общественных интересов в деле сбора, поиска и распространения общественно значимой информации, каковое право закреплено в Конституции страны и декларировано международными пактами и конвенциями, ратифицированными Республикой Казахстан.
https://bureau.kz/novosti/opponentov-ne-snimat/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ДЛЯ ВАС У НАС ВСЕГДА ОТКАЗ
Восточно-Казахстанский областной филиал КМБПЧ 
13 января 2022 г.

Медикам частной клиники Усть-Каменогорска в городском акимате очередной раз отказали в проведении митинга, сославшись, что весь морозный месяц жители Усть-Каменогорска проводят в народных гуляниях .

10 января 2023 года акимат города Усть-Каменогорска в третий раз отказал коллективу частной клиники ТОО «Евромед» в проведении митинга. Заместитель акима города Ирина Смит в своем официальном ответе пишет, что «площадка на проспекте Н.Назарбаева, д.68 и площадка у стадиона «Восток» как места проведения мирного собрания в форме митинга. Однако, в вышеуказанных местах города на 23 января 2023 года запланированы спортивные и культурные массовые мероприятия. На основании вышеизложенного акимат города Усть-Каменогорска не вправе выдать Вам разрешение на проведение митинга».

Все-таки чиновники довольно однообразны! Третий отказ практически идентичен второму, и, исходя из него, и в районе ДКМ, и возле стадиона «Восток» вновь запланированы народные гуляния. То бишь «культурно-массовые и спортивные мероприятия» при ожидаемых 15-20 градусных морозах. Представители ТОО «Евромед» считают, что «в горакиматовском компьютере заготовлен шаблон отказа, в который при необходимости вписываются дата и адресат». Чиновники не проявляют никакой фантазии и разнообразия.

Однако усть-каменогорские медики упорны и уже подали четвертую заявку на имя акима Усть-Каменогорск Омара Жаксалыка. На сей раз администрация ТОО «Евромеда» проявила креатив и однообразие заявок нарушила, предоставив на сей раз право выбора даты митинга самому акимату! В один из дней - с 24 по 27 января т.г., в удобное для чиновников время. В общем, в один из дней, свободных от спортивных и культурно-массовых мероприятий. 

Напомним, что цель мирного собрания - выразить протест против решения Верховного суда Республики Казахстан об отъеме законно и добросовестно приобретенного имущества, а именно - здания поликлиники по адресу ул.Серикбаева,19/2. Из-за чего клиника «Евромед» может оказаться на грани банкротства, а коллектив медиков числом 250 сотрудников - безработными.

https://bureau.kz/novosti/dlya-vas-u-nas-vsegda-otkaz/
* * *
НЕ ОПЯТЬ, А СНОВА – ПОЧУВСТВУЙТЕ РАЗНИЦУ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
17 января 2022 г.

Судя по ответам акимата Усть-Каменогорска, жители города ничем не заняты, а лишь ежедневно веселятся и резвятся на морозе. Хотя, может быть, просто таким образом греются.

Медикам частной клиники Усть-Каменогорска в городском акимате четвертый раз отказали в проведении митинга, сославшись, что весь морозный месяц жители Усть-Каменогорска проводят в народных гуляниях (о предыдущем отказе мы писали в статье «Для вас у нас всегда отказ»).

13 января 2023 года акимат города Усть-Каменогорска в четвертый раз отказал коллективу клиники ТОО «Евромед» в проведении митинга. Заместитель акима города Ирина Смит в своем официальном ответе пишет, что «площадка на проспекте Н.Назарбаева, д.68 и площадка у стадиона «Восток» как места проведения мирного собрания в форме митинга. Однако, в вышеуказанных местах города на 24, 25, 26, 27 января 2023 года запланированы спортивные и культурные массовые мероприятия. На основании вышеизложенного акимат города Усть-Каменогорска не вправе выдать Вам разрешение на проведение митинга».

«Не опять, а снова» с такой формулировкой усть-каменогорские чиновники отвечают представителям ТОО «Евромед». Четвертый отказ практически идентичен третьему и второму, и, исходя из него, и в районе ДКМ, и возле стадиона «Восток» вновь запланированы массовые народные гуляния. 

Группа поддержки трудового коллектива медцентра «Евромед» отмечают, что «создается впечатление, что областной центр Восточного Казахстана самый жизнерадостный и спортивный город. Резвится и гуляет напропалую, день-другой передохнет, а потом фестивалит по-новой!».

Напомним, что цель мирного собрания – выразить протест против решения Верховного суда Республики Казахстан об отъеме законно и добросовестно приобретенного имущества, а именно – здания поликлиники по адресу ул.Серикбаева,19/2. Из-за чего клиника «Евромед» может оказаться на грани банкротства, а коллектив медиков числом 250 сотрудников – безработными.

https://bureau.kz/novosti/ne-opyat-a-snova/
# # #

«Права беженцев»

СТАТУС БЕЖЕНЦА ПЕРЕСМОТРЕТЬ – УКАЗАЛ СУД ГОСОРГАНУ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ  
16 января 2022 г.

Суд в отличие от органа по миграции смог отличить белое от черного, и рассматривая отказ в присвоении статусов беженца студентам из Афганистана полномочным органом, дал понять, что ситуация в этой стране, мягко говоря, сложная.   

В Караганде Административный суд изучил международные правовые акты о беженцах, ратифицированные в разное время Республикой Казахстан, и на основе этих документов отменил решение уполномоченного органа по миграции об отказе в присвоении статуса беженца девяти афганским студентам, обязав чиновников пересмотреть это решение.

Незадолго до Нового года в Специализированном межрайонном административном суде Карагандинской области рассматривался судебный иск девяти студентов из Афганистана к государственному учреждению «Управление координации занятости и социальных программ Карагандинской области» по поводу вынесенного им решения об отказе заявителям в присвоении им статуса беженца. На судебном процессе их интересы представляла юрист Казахстанского международного бюро по правам человека Гульмира Куатбекова.

Предыстория этого дела такова. В своё время, когда в Афганистане ещё был светский и относительно прозападный режим, будущие истцы приехали в Казахстан и поступили в Карагандинский технический университет. За время их обучения власть в Афганистане сменилась – контроль над всей территорией страны, включая столицу Кабул и северные районы, захватили вооружённые формирования движения «Талибан», признанного в Казахстане террористическим согласно решению Верховного суда РК от 15.03.2005 и продолжающему действовать поныне.

Обращение талибов с соотечественниками, пожившими на Западе (а propos: Казахстан для талибов безусловно часть западного мира) и набравшимися там западных идей, общеизвестно. В связи с этим девять афганцев, окончивших к тому времени учёбу в КарТУ и не желавших возвращаться в родную страну, охваченную войной и репрессиями, подали прошения о предоставлении им статуса беженца. Уполномоченный орган вынес решение об отказе в предоставлении заявителям такого статуса. Несогласные с этим решением студенты обжаловали его в суде.

Исковое заявление выпускников КарТУ поддержало в своём обращении к суду посольство Афганистана в Казахстане, назначенное прежним правительством. В письме говорилось о том, что возвращение истцов в Афганистан, контролируемый движением «Талибан», несёт угрозу безопасности и жизни. Есть сведения об убийстве талибами как минимум двух молодых афганцев, вернувшихся на родину после окончания карагандинских и алматинских вузов. 

В свою очередь представитель Бюро указала на то, что отказ истцам по данному делу в присвоении им статуса беженца противоречит международным обязательствам Республики Казахстан № 317-1 от 14.12.1998, а именно положениям Конвенции о статусе беженцев от 28.07.1951 и Протоколу о статусе беженца от 31.01.1967.

Представитель госучреждения, выступающего по данному делу ответчиком, представил суду письменный отзыв, в котором просил отказать в иске на том основании, что согласно Правилам регистрации и рассмотрения ходатайств о присвоении статуса беженца с лицом, ищущим убежища, проводится собеседование, которое оформляется в виде опросного листа. В период с 28 июля по 1 августа 2022 года уполномоченным органом было проведено собеседование с заявителями, по результату которого установлено отсутствие у них обоснованных опасений, что они могут стать жертвами преследований по признакам расы, национальности, вероисповедания, гражданства, принадлежности к определённой социальной группе или политическим убеждениям.

По этому поводу представитель истцов Гульмира Куатбекова указала на то, что оспариваемые решения не аргументированы, а при опросе заявителей у них не выясняли причин нежелания вернуться на родину. Истец Мустаким Авранг пояснил, что он состоит в браке с гражданкой Казахстана, у них двое малолетних детей 2020 и 2021 годов рождения. Его брат являлся офицером армии прежнего правительства Афганистана, за что супруга их сестры дважды задерживали талибы, а самого Мустакима они наверняка задержат сразу после пересечения им границы Афганистана. Примерно такие же показания дали и остальные истцы 

В судебном заседании участвовал представитель МИДа РК, который пояснил, что Республика Казахстан 15 декабря 1998 года присоединилась к Конвенции о статусе беженцев и Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. По мнению представителя МИДа, ответчик не в полной мере понимает процедуру рассмотрения ходатайств о присвоении статуса беженца.

По итогам судебного разбирательства судья Анжелика Романюк согласилась с доводами истцов о том, что ответчиком не дана оценка тем обстоятельствам, которые ими не были изучены и истребованы из уполномоченных государственных органов о политической и социально-экономической ситуации в Афганистане, о соблюдении там основных прав человека, не принят во внимание факт принадлежности истцов к национальным меньшинствам, преследуемым талибами.

Также судья указала на то, что ответчиком не был учтён общеустановленный факт признания группировки «Талибан», захватившая в августе 2021 года власть на всей территории Афганистана, террористической организацией, а также не проанализированы публикации авторитетных мировых изданий из средств массовой информации о ситуации в Афганистане.

Наконец, ответчиком не были приняты во внимание положения конвенций о статусе беженцев и против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, устанавливающие недопущение высылки, возвращения беженцев (лиц) на границу страны, где их жизни или свободе угрожает опасность, существуют серьезные основания полагать, что им может угрожать там применение пыток. Кроме того, пунктом 9 Правил регламентировано, что в случае, если лицу, ищущему убежище, отказано в присвоении статуса беженца согласно основаниям, предусмотренным в статье 12 Закона, местный исполнительный орган в течение пяти рабочих дней со дня принятия решения об отказе вручает или направляет данному лицу по месту его пребывания копию решения с указанием причин отказа и порядка обжалования принятого решения. В нашем случае этого сделано не было. 

Исходя и всего вышеизложенного и руководствуясь Административным процедурно-процессуальным кодексом РК, судья сделала вывод, что оспариваемые истцами решения госучреждения «Управление координации занятости и социальных программ Карагандинской области» № 1-9 от 15.09.2022 подлежат признанию незаконными и должны быть отменены. При этом ходатайства истцов о предоставлении им статуса беженца подлежат пересмотру ответчиком с учетом правовой позиции суда.

По словам юриста правозащитной организации Гульмиры Куатбековой, это первое такое решение суда по подобным делам: ранее суды не решались указывать госорганам на несоответствие их действий международным конвенциям, ратифицированным нашим государством, а тем более требовать пересмотра решений, оспоренных беженцами и правозащитниками.
https://bureau.kz/novosti/status-bezhencza-prisvoit/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЖИВОЙ И МЕРТВЫЙ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
18 января 2022 г.

По совпадению в Алматы в один день – 16 января - завершился второй по счету и начался третий процесс, касающийся пострадавших от пыток в событиях Кровавого января. И если Тимур Радченко (приговор по связанному с ним делу был вынесен позавчера) отделался относительно легко, то Жаслан Анафияев – один из шести официально заявленных погибшими в результате пыток.

Тимур Радченко: особых претензий нет

В Бостандыкском районном суде Алматы завершился начавшийся 22 ноября процесс в отношении трех стражей порядка из районного управления полиции – Бакыта Хамита, Арната Бимурзаева и Даулета Калымбая.
Злоключения 29-летнего выпускника детского дома Тимура Радченко начались 7 января, когда автомобиль, за рулем которого он находился, был остановлен на блок-посту в районе зон отдыха ущелья Алма-Арасан. Возможно, относительно мягкое обращение с нарушителями режима ЧС обусловлено нахождением Тимура и его друзей, включая девушек, в отдалении от мест событий, и явно компания не тянула ни на протестующих, ни на мародеров. Но на всякий случай нарушителей доставили в Бостандыкское районное управление полиции, а там, опросив всех, оставили Тимура, вменив ему угон автомобиля. Сам же молодой мужчина настаивал, что авто арендованное по системе каршеринга. Но в итоге его через четыре месяца все же осудили условно «за угон» и выпустили из следственного изолятора. (см. «Второй пыточный эшелон»).
Эпизод пыток, вменяемый трем полицейским, произошел как раз 7 января, во время нахождения Радченко в отделении. Один из троицы не удержался и нанес Радченко несколько ударов, удар второго смазала куртка. На этом по сути эпизод «пыток» был исчерпан. Если сравнить через какой ад пришлось пройти сотням других задержанным по всей стране по январским событиям, то к Тимуру люди в форме отнеслись почти что по-отечески. Однако же момент нанесения ударов оказался запечатлен на видео, ставшее впоследствии главным доказательством по делу о применении пыток к задержанному Радченко.  
Причем Калыбаев оказался как бы и не при чем – разве что присутствовал и не одернул своих коллег. Хотя, как говорилось, Бимурзаев удар нанес, но попал по куртке. Несколько наиболее очевидных ударов пришли с стороны Хамита. 

По заключению судебно-медицинской экспертизы от 27.04.22 г. в медицинской карте на имя Радченко каких-либо записей о наличии телесных повреждении не имеется. Может, что еще было после того дня, однако Радченко больше ни на что не жаловался, кроме как на сам приговор суда.

- Я не хочу, чтобы они сидели четыре года, это много. Я их прощаю, хочу, чтобы они остались на работе, у них есть семьи. Насчёт Хамита. я не знаю, господин судья, хочу, чтобы взыскали с него 300 тысяч за моральный и физический ущерб, он даже не извинился. Не подошёл прощения не попросил, показал свою гордость. Судья, сами решите, - высказался пострадавший во время прений.

Надо сказать, что Бимурзаев и Калымбай, в отличие от Хамита, извинились перед Тимуром и компенсировали моральный вред. 

По приговору, зачитанному судьей Романом Селицким, отбывать три года наказания за решеткой станут Хамит и Бимурзаев; Калымбай осужден на год условно с трехлетним запретом занимать должности в органах.

 Жасулан Анафияев. Уже ничего не сможет сказать
Совсем другая ситуация с семью подсудимыми бывшими сотрудниками изолятора временного содержания Департамента полиции Алматы, где в ночь на 12 января был замучен до смерти 48-летний Жасулан Анафияев, по версии следствия «принимавший участие в вышеописанных массовых беспорядках» 5 января. Через четыре дня за ним пришли и доставили в отделение полиции Алатауского района, оттуда 11 января в Департамент полиции, откуда н не вышел – в ночь на 12 января мужчина скончался от переломов ребер, и еще у мужчины на голове и лице не осталось костей, которые бы не были сломаны (см. «Скверная семерка»)
У Жасулана осталось пять несовершеннолетних детей.

Первое судебное заседание в Алмалинском районном суде под председательством судьи Есена Устелбаева началось с зачитывания обвинительного акта.

Первоисточником агрессии полицейских якобы стал сам же Анафияев, который, будучи в ИВС, вдруг решил дополнить свои показания наиболее неудачным путем – в ночное время., «стуча при этом, кулаком и ногами о дверь камеры». В это время в помещении находились подсудимые - Аян Елубеков, Махамбет Шынжырбаев, Нурлан Торыбаев, Ардак Азимбеков, Арнат Мирадилов, Бейбит Жакыпбаев и Закир Ибрагимов.
Елубеков «с целью проведения своеобразной силовой акции по устрашению и запугиванию Анафияева Ж.Ш. и всех задержанных лиц, а также демонстративному перевоспитанию Анафияева Ж.Ш., путем применения к нему физической силы и специальных средств за нарушение правил внутреннего распорядка» вошел к арестованному. Опасаясь расправы Анафияев дескать замахнулся на Елубаева фрагментом столовой ложки, на что уже двое полицейских вместе с Елубековым повалили Жасулана на пол и у Елубекова «возник преступный умысел на пытки Анафияева Ж.Ш. путем устрашения и запугивания Анафияева Ж.Ш. и всех задержанных лиц, а также демонстративному перевоспитанию Анафияева Ж.Ш. с применением к нему физической силы и специальных средств». Решено-сделано. 
К озверевшей троице присоединились и другие. «В период нанесения Анафияеву указанных телесных повреждений, последний продолжал громко выкрикивать фразы «Аруақ! Қарабеттер!!!» («Духи предков! Бессовестные») и др., а также призывал лиц, находящихся в камерах ИВС о помощи». Все это еще больше раззадорили истязателей и дальше в обвинительном акте идут описания под стать маркизу де Саду.
Когда же Анафияев перестал подавать признаки жизни, полицейские садисты поняли, что перестарались и вызвали «скорую». Что поразительно, дабы обмануть медиков, работники МВС сообщили, что Анафияев при поступлении жаловался на боли в сердце, и врач скорой помощи проглатывает сказанное и ставит предварительный диагноз причины смерти - острая сердечно–сосудистая недостаточность, тогда как на теле Жасулана живого места не было.

В отличие от дела Радченко видеозаписи в пыточном ИВС не велись, зато есть свидетели, и на сей раз никаких смягчающих обстоятельств нет: никто из истязателей не высказал даже сочувствия семье погибшего.  
Начавшийся процесс был по просьбе гособвинителя перенесен на неделю: он намерен подготовить новое обвинение.

Официально в Кровавый январь замучено до смерти было шесть человек. Однако же родственники погибших неоднократно сообщали, что тела их родных были с явными следами пыток. Только если привлекать к ответственности всех виновных силовиков, то речь может зайти о тысячах. Так можно и весь состав полиции растерять. Так что, приходится выбирать между преступниками в погонах с отклонениями в психике, продолжающими служить родине, или страной вообще без полиции.

В недавней онлайн-программе «Политон» к годовщине Кантара политолог Виктор Ковтуновский высказал мысль, что президента Токаева не устраивает не сама система как таковая, а бывший президент Назарбаев. И действительно, мы видим, как меняются вывески, оставляя за ими все оставшееся в наследие от прежней власти. В том числе за воротами и решетками силовых ведомств. 

https://bureau.kz/novosti/zhivoj-i-mertvyj/
* * *
«Права заключённых и подследственных»

КУИС. ПЕТУХИ С ЗОЛОТЫМИ ЯЙЦАМИ

Интернет-проект Kuresker.org
16 января 2023 г.

Происходящее сейчас в семьдесят первом лагере (учреждение ЛА 155/8, учреждение 57, Заречный, Алматинской области) – это карательная экспедиция в худших традициях НКВД СССР. Замначальника Департамента УИС по Алматинской области Канат Ашов, начальник учреждения Петр Писарев, и замначальника учреждения по РОР Серикбол Бахтияров «огнем и мечом» карают всех, кто осмелился указать им на то, что в перерывах между коррупционными развлечениями можно и нужно исполнять свои обязанности. Происходит это при полном попустительстве и КУИС, и самого МВД РК.

Мы уж писали о том, что несколько дней подряд они «живут» в лагере, непрерывно перетряхивая бараки. При этом унижают, оскорбляют осужденных, провоцируя их на протест. (https://www.facebook.com/108893537462187/posts/720370536314481/?).

Два дня назад пытался покончить с собой осужденный Максат Нурханов. Он был болен, но вместо оказания медицинской помощи был подвергнут унижениям и оскорблениям со стороны сотрудников РОРа Серикбола, режимнреов Ержана и Самата. Бывает, что осужденные имитируют суицид, чтобы привлечь внимание к своим проблемам, если никак про другому не получается, это не тот случай. Максат повесился в таком месте, что только случайно его, уже висевшего на столбе, увидел другой осужденный, и потом несколько человек с трудом его сняли, и привели в сознание.

После оказания первой помощи Максата «отыграли» в ДИЗО. Суицид, если он «не удался», считается грубым нарушение режима; если «удался» - не нарушитель… Скрыть не удалось, приехали «вольные следователи» (из того же МВД, что и все сотрудники КУИС), опросили свидетелей. Видимо, осужденные дали такие показания, что МВДшные коллеги посоветовали своим КУИСовским друзьям принять срочные меры… Что и было сделано.

Один из наших материалов по этому ОПГ 57 так и назывался: «Нет человека – нет проблем» (https://www.facebook.com/108893537462187/posts/717437109941157/?) Все осужденные, давшие показания о том, что в попытке суицида виноваты сотрудники КУИС, были вывезены, и этапированы в другие тюрьмы и лагеря. Теперь очередной уголовное дело, возбужденное по факту доведения до самоубийства, об уголовном преступлении сотрудников КУИС Ашова, Писарева, Бахтиярова, и их подчиненных, сначала вяло поживет, в многомесячных запросах-ответах по установлению местонахождения осужденных-свидетелей этого преступления, а потом тихо ляжет в большую стопку аналогичных… до другого времени.

Осужденный Данияр Абдыканов, один из тех, кто свидетельствовал против РОРа Серикбола, был спровоцирован на эмоциональное выражение протеста, и попал в ДИЗО. Уже оттуда он выл «вывезен», вместе с Асаном Толеуовым, Бахтияром Тургенбаевым, Ринатом Абдрасиловым, другими свидетелями преступления руководящих сотрудников КУИС, Ашова, Писарева, Бахтиярова. Заодно Серикбол Бахтяиров «вывез» и тяжелобольного Сергея Обухова, который находился в санчасти. Он тоже «таранил» за свои права на жизнь и здоровье. (https://www.facebook.com/108893537462187/posts/714355556915979/?).

Стандартный алгоритм преступников из КУИС для таких ситуаций – собрать как можно больше «свидетелей» из числа слабых и «вязаных», которые на пять жалоб осужденных о нарушении их прав накатают пятьдесят – с очень похожими текстами на тему «они сами нарушают… сотрудники все правильно делают… арыс-шагым жок… хорошо кормят и совсем не бьют…»… Наверняка – под видеозапись, где-нибудь в торжественном месте, типа – в лагерном клубе. Плавали, знаем. Сколько раз именно так и происходило (авт. – Владимир Козлов).

А у следователей, которые с того же МВД, что и КУИС, почти никогда не возникает желания отделить мух от котлет, очевидные факты нарушения прав осужденных, факты преступлений, совершенных сотрудниками КУИС МВД РК – от кучи лживых свидетельских показаний. Почти никогда не возникает желания проверить видеозаписи с камер наблюдения, или принять за доказательство совершения преступления  - отсутствие видеозаписей, именно в то время, когда оно совершалось… У преступников и следователей – одни и те же погоны. Погоны полиции, МВД. При этом следователи МВД знают, насколько «жирные» им попались коллеги, какие бюджеты «пилят» в КУИСе… пока эти «петухи» (в смысле – не курицы) несут золотые яйца, им ничто не угрожает.

Мы не призываем вас «пожалеть» осужденных, или возмутиться тем, как именно с ними обращаются, насколько подло и жестоко. Мы всегда говорим только о ПРАВАХ осужденных, которые обеспечены им правовыми нормативными актами – как и ваши права. У вас и у осужденных – разный набор прав, но и у вас, и у них – они есть.

Мы всегда говорим только о правах, чтобы подтолкнуть вас к пониманию: те, кто легко, с наслаждением и безнаказанно нарушает права осужденных и закон в тюрьмах и лагерях, точно так же будет себя вести и там, где вы. И это уже произошло, в январе 2022 года.

Когда мы показываем вам, что МВД РК не обращает внимания на жестокие преступления, которые каждый день совершают его сотрудники из КУИС, мы говорим вам о том, что точно так же МВД РК не будет обращать внимания на то, как издеваются над вами полицейские, как только вам доведется попасть туда, где вас не будет видно. Это и есть – система. Помните – «если вы еще не в тюрьме, то это не ваша заслуга, это наша недоработка»-? Это пришло из НКВД СССР. Пришло и никуда не ушло.

Наш проект KURESKER поддерживает гражданских активистов Казахстана, и защищает права людей, находящихся в местах лишения свободы, осужденных. Если вам нужна помощь, если вам известны факты, события, которые могут относиться к деятельности нашего проекта, вы можете сообщить нам о них – очень просто. Под фотографией этой публикации, внизу справа, находится кнопка WhatsApp. Достаточно нажать на нее – и мы с вами на связи. Вы можете задать вопрос, получить консультацию, прислать информацию, видеоматериалы, по темам, над которыми мы работаем. Чем раньше обратитесь – тем лучше для тех, кого хотите поддержать. Наши источники информации всегда защищены. Будем знать – будем помогать.

ИСТОЧНИК:

Страница интернет-проекта Kuresker.org в Facebook
https://www.facebook.com/permalink.php?story_fbid=pfbid0ZaJyQUBrGSH1SdLnJjRv8LLd5tH3cwjzXgMV6n9C7tLuT1CTB725ahdryrF96Bi6l&id=108893537462187
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В АКСАЕ БАСТУЮТ РАБОЧИЕ КОМПАНИИ «ККС-СИЧИМ»
Газета «Уральская неделя»

16 января 2022 г.

Сегодня, 16 января, в 6 часов утра работники «ККС-Сичим» в городе Аксай объявили забастовку. Их требование — поднять зарплаты на 50 процентов. По словам бастующих, в забастовке участвуют около 1000 человек.

Участники забастовки рассказали, что сегодня в 6 часов утра они отказались выходить на работу и объявили забастовку на базе компании «ККС-Сичим» вблизи города Аксай по Оренбургской трассе.

Работники рассказали, что они работают вахтовым методом: 28 дней — на работе, 14 дней — на отдыхе. Их заработная плата составляет 250 тысяч тенге ежемесячно.

— Мы требуем, чтобы нам подняли зарплату на 50 процентов, потому что нынешней зарплаты нам не хватает, все вокруг дорожает — и продукты, и одежда, — рассказали рабочие компании.

В настоящее время на месте присутствуют сотрудники прокуратуры, полиции и акимата.

По непроверенной информации, руководство компании может выполнить их требования частично, то есть поднять зарплату на 20 процентов. Однако с этим рабочие не согласны. Они не намерены расходиться, пока их требования не будут выполнены.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Уральская неделя»
www.uralskweek.kz/2023/01/16/v-aksae-bastuyut-rabochie-kompanii-kss-sichim-video/
* * *
В АКСАЕ ПРОШЛА ЕЩЁ ОДНА ЗАБАСТОВКА РАБОЧИХ. ОНИ ТОЖЕ ТРЕБОВАЛИ ПОДНЯТЬ ЗАРПЛАТУ
Асем ГУМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
18 января 2022 г.

Около 40 сотрудников ТОО «Консорциум «Isker» вышли на забастовку в Аксае. Об этом передаёт Ulysmedia.kz со ссылкой на «Мой город».

Компания Isker, как и KKC-Sicim, задействована на проекте по расширению Карачаганакского месторождения. Сегодня утром рабочие также не вышли на смену и требовали повысить им зарплату на 50%.

«Сегодня, 17 января, забастовка в "Искере". Вчера вот бастовали в Сичиме. Им повысили зарплату на 50%. Посмотрим, что кажет "Искер», — сказал один из рабочих.

Позже аким Бурлинского района Еркебулан Ихсанов сообщил, что руководство компании проведет переговоры с учредителями и сегодня вечером предоставит информацию по вопросу повышения зарплат.

Он также отметил, что в ТОО «Iske»" насчитывается более 600 рабочих.

Напомним, ранее в Аксае несколько сотен рабочих нефтегазовой компании KKC-Sicim вышли на забастовку. Они всю ночь простояли у базы компании и вновь не вышли на смену, требуя поднять зарплаты на 50%. Нефтяники заявляют, что их зарплаты не повышалась с 2019 года. За это время размер заработной платы увеличивался лишь на 5-6% за счёт государства. Средняя зарплата рабочих составляет около 220-250 тысяч тенге в месяц.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/17556-v-aksae-proshla-eshchio-odna-zabastovka-rabochikh-oni-tozhe-trebovali-podniat-zarplatu/
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ИЗБИВШЕГО НЕСКОЛЬКО ЧЕЛОВЕК ПОЛИЦЕЙСКОГО УВОЛИЛИ В ПАВЛОДАРСКОЙ ОБЛАСТИ
Информационное агентство КазТАГ
17 января 2022 г.

Избившего несколько человек полицейского уволили в Павлодарской области, передает КазТАГ.

«По результатам служебного расследования за нарушение служебной дисциплины и совершение дисциплинарного проступка,  дискредитирующего правоохранительный орган, участковый инспектор полиции ОП Актогайского района уволен из органов внутренних дел по подпункту 13 пункта 1 статьи 80 Закона  Республики Казахстана «О правоохранительной службе», – сообщили в департаменте полиции Павлодарской области.

В ведомстве отметили, что непосредственное руководство участкового инспектора привлечено к строгой дисциплинарной ответственности.   Напомним, служебное расследование по факту избиения участковым нескольких человек проводило управлением собственной безопасности департамента полиции Павлодарской области.

Информация ранее появилась в социальных сетях. Очевидцы утверждают, что 5 февраля участковый села Акжол Актогайского района избил односельчан и жену, а также передвигался на служебном автомобиле в нетрезвом состоянии и едва не совершил наезд на пытавшихся его остановить жителей.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/izbivshego-neskolko-chelovek-politseyskogo-uvolili-v-pavlodarskoy-oblasti
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