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«Свобода слова, получения и распространения информации»

АТАКИ НЕ ПРЕКРАЩАЮТСЯ
Редакция сайта Bureau.kz
19 января 2022 г.

За одни сутки руководители еще двух независимых медиа подверглись актам пока еще психологического и «технического» террора, продолжив цепочку начавшихся осенью прошлого года череду атак.

«В третьем часу ночи 19 января дверь моей квартиры залили снаружи клейкой строительной пеной. Соседи заметили, что неизвестных, сделавших это, было трое. Они убежали. Пена имеет запах горючего вещества. Возможно, дверь хотели блокировать, а затем поджечь. Позвонил 102. Представился, сказал, что журналист и связываю происшествие с профессиональной деятельностью. Сигнал приняли и сказали, что передали в Бостандыкское РУВД. Приехали двое патрульных полицейских. Ждём опергруппу» - написал, проживающий в Алматы, известный журналист Вадим Борейко, руководитель YouTube-канала «Гиперборей».
Опергруппа Бостандыкского районного управления полиции южной столицы этот раз оправдала свое название и приехала оперативно

Кроме того, на дверь подъезда дома, где проживает журналист, нанесли оскорбительный рисунок. Днем ранее в комментариях в выпуске «Гиперборея» журналист обнаружил свыше семидесяти однотипных угроз, исходивших с разных аккаунтов, адресованных некоей Самал. Как предположил Борейко, Самал – это Самал Ибраева, главный редактор другого независимого интернет-издания Ulysmedia.kz. Вчера сайт этого СМИ был взломан и на нем появились персональные данные Самал Ибраевой и членов ее семьи вместе с фотографиями их документов. Доступ к сайту все еще не возобновлен.

Неделю назад в Алматы после череды угроз неизвестные сожгли автомобиль журналистки Динары Егеубаевой, основателя YouTube-канала «DINARON», и послали очередной привет в виде булыжников редакции проекта «ElMedia».

Все издания объединяет достаточно критический настрой к нынешней власти, а коллектив «ElMedia» (ранее участвовавший в других известных медийных проектах) ранее также постоянно становился мишенью в период правления Назарбаева.
Несколько особняком от этих наездов стоят аресты журналистов Махамбета Абжана и Михаила Козачкова, которым вменяют вымогательства. Но в этих случаях, если и были сомнения в отношении журналистов, то гриф «секретно», поставленный на их делах, значительно меняет ракурс на предлагаемые версии.
Происходящее с немногими казахстанскими независимыми СМИ главным образом бросает тень на главу государства Токаева. Либо кому-то это выгодно, либо он не в курсе, что совсем не красит его как президента, либо… что еще более не красит. 

https://bureau.kz/goryachee/ataki-ne-prekrashhayutsya/
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

КАК В КАЗАХСТАНЕ ДОПОЛНИТЕЛЬНО НАКАЗЫВАЮТ ОСУЖДЕННЫХ «ЗА РЕЛИГИЮ»
Андрей ГРИШИН, для интернет-портала Cabar.asia
16 января 2022 г.

В Казахстане у осужденных по «религиозным» статьям Уголовного кодекса мало шансов выйти на свободу раньше срока, и даже после освобождения они продолжают подвергаться дополнительным внесудебным наказаниям.

В республике существует группа заключенных, которых правозащитники называют «религиозными». Это те, кто был осужден по экстремистским и террористическим статьям, но при этом никакого отношения к реальному экстремизму и терроризму не имел.

По оценкам правозащитников, одновременно в колониях могли находиться до тысячи «религиозных сидельцев». Ныне покойная руководитель Алматинского Хельсинкского комитета Нинель Фокина говорила, что ее организация фиксировала нахождение семисот заключенных по религиозным обвинениям.  Это на несколько порядков больше политических узников. К тому же среди политических происходит ротация, и у большинства из них сохраняется шанс освободиться раньше времени. У осужденных по «религиозным» статьям подобная возможность – редкое исключение.

«То музыка в такси не та, то беседа за чаем»

Правозащитники отмечают, что «религиозные» заключенные, как правило, исповедуют так называемый «нетрадиционный ислам» и поэтому попадают в зону пристального внимания властей.

«Когда Назарбаев дал добро религии, он рассчитывал на вечную благодарность от верующих и моление последних за главу государства. Но ислам и его течения не предусматривают такого отношения к власти, кроме ханафитского мазхаба матрудитского толка (официально одобряемое течение в Казахстане – Ред.). Им нужны религиозные объединения, которые поддерживают власть и которые могут влиять на умы верующих, привлекая их к позиции власти», – выдвигает свою версию особого отношения к нетрадиционным религиям со стороны власти адвокат Галым Нурпеисов.

Он также добавляет, что люди у власти воспринимают религию как моду, что не нравится верующим, которые придерживаются  «неофициальных» религиозных взглядов.

Преследование «иноверцев» может быть обусловлено желанием силовиков получить повышение либо продемонстрировать полезность спецслужб, которые периодически оказываются фигурантами публичных скандалов.

«У них (представителей спецслужб – Ред.) то пастор не то запел, то музыка в такси не та, то беседа за чаем не та, – руководитель общественного фонда «Liberty» Галым Агелеуов перечисляет причины для привлечения верующих к административной и уголовной ответственности. – Если есть религиозная община, особенно салафитская или «Таблиги Джамаат» (запрещена в Казахстане и других странах Центральной Азии – Ред.), это для них как красная тряпка для быка. Им очень удобно взять такую общину в разработку и превратить ее в ОПГ или террористическую организацию».

Один из типичных примеров 2022 года – семь лет лишения свободы, вынесенные в июне Анатолию Зерниченко, жителю южного Казахстана, принявшему ислам. Эксперты нашли «подстрекательство к терроризму» в цитатах, размещенных Анатолием в соцсети, из «Книги единобожия» саудовского ученого Салеха Аль-Фаузана. 

Любой ценой оставить за решеткой

Если человек попал за решетку «по религиозной статье», то выбраться ему из заключения практически невозможно. «Хрестоматийным» примером этому может служить история Болатбека Нургалиева, одного из девяти фигурантов дела, возбужденного на основе религиозных дискуссий в закрытом чате в WhatsApp. Пострадавших от теологических споров не было, но эксперты обнаружили в беседах «пропаганду терроризма» и «возбуждение религиозной розни». За это Нургалиев и другие участники дискуссий были осуждены в 2019 году на сроки от 5,5 до 8 лет лишения свободы.  Болатбек согласился признать себя организатором чата, надеясь, что остальным смягчат вину. Вместо этого ему дали самый большой срок и поставили на особый контроль. 

 

В 2021 году рабочая группа ООН по произвольным задержаниям выразила мнение, что аресты упомянутых мусульман и суды над ними  были произвольными. Орган ООН, не дождавшись ответов от государства в установленный срок, потребовал освободить «незаконно осужденных», выплатить им причитающиеся компенсации и провести расследование в отношении виновных лиц, то есть сотрудников Комитета национальной безопасности (КНБ).

После этого четверо осужденных вопреки устоявшейся практике вышли на свободу условно-досрочно. Однако Нургалиева, которого считают главным, могут держать до завершения срока. На это указывает то, что в 2022 году Болатбеку Нургалиеву дважды отказали в смягчении наказания, хотя по закону он мог претендовать на условно-досрочное  освобождение (УДО) и руководство кызылординской колонии, где Нургалиев отбывает наказание, само ходатайствовало об УДО. Но прокуратура выступила против.

В первый раз, в феврале 2022-го, основанием для негодования надзорного органа послужило то, что Нургалиев, имевший только поощрения и благодарности, один раз нарушил режим учреждения – совершил намаз в свободное время. В формулировках прокуратуры это означает, что «положительных изменений в поведении не наблюдается».

Второй раз, в ноябре, прокуратура заявила, что сам Нургалиев и проходившие с ним по делу другие осужденные имеют непогашенные иски. Предоставленные администрацией колонии документы, что иск Нургалиева погашен, и сам факт, что за остальных он не несет ответственности, суд учитывать не стал.

Повышенное давление

Отношение в колониях к «религиозным» заключенным более жесткое и даже жестокое, чем к уголовным преступникам или политическим осужденным: пыткам и унижениям подвергают чаще, в свиданиях и посылках отказывают, любые попытки проявления веры пресекают.

Сейчас подходит срок для подачи ходатайства на условно-досрочное освобождение осужденного жителя Щучинска (Акмолинская область) Дадаша Маженова. 7 лет и 8 месяцев не скрывающий своей приверженности салафизму Маженов получил в 2018 году за размещение аудиопроповедей в соцсети «ВКонтакте». Пока его перемещали из одной колонии в другую, он дважды, по словам его матери Ирины Маженовой, подвергался жестоким избиениям, оставившим следы и травмы (какое-то время Дадаш не мог самостоятельно передвигаться).  Последний раз, как рассказывает Ирина, ее сына избили в кызылординском следственном изоляторе, сломав ему челюсть; били после январских событий 2022 года, угрожая отправить его домой грузом 200. По первым двум заявлениям о применении пыток ни он сам, ни его родственники не получили никаких официальных решений. В третий раз, понимая тщетность, жаловаться не стали.

«У всех четыре краткосрочных свидания в год, у него – два. Мы штук десять писали заявлений, чтобы его хотя бы перевели поближе к дому, но даже не отвечают», – жалуется Ирина Маженова – мать Дадаша.

Каждый раз последовательно лишаю возможности досрочного освобождения осужденного Шухрата Кибирова, чей кейс также достиг ООН. По крайней мере еще в прошлом году правозащитные органы ООН вели диалог с казахстанскими властями по его ситуации. Алматинца осудили в 2018 году почти на семь лет за размещение в соцсети нескольких песен на арабском языке на религиозную тематику. Как оказалось, тексты не содержали ничего предосудительного 
Изначально он отбывал свой срок в колонии под Алматы, потом без всяких пояснений перевели на север, и все же Шухрата перевели из колонии Северо-Казахстанской области снова в колонию неподалеку от Алматы. Но уже в алматинской колонии ему стали «придумывать» нарушения.

- В Петропавловске все более менее было, там его поощрили, отправили в Алматы, в  Заречный (поселок, где находится колония – Ред.). В Заречном через два месяца говорит, что «контора» (КНБ – А.Г.) докапывается до него, ищет причину, создают давление, каждый день заходят, залазят, что-то делают, – рассказывал в конце апреля этого года Адильжан Кибиров – отец Шухрата. Через несколько дней после того, 3 мая, ему вынесли первое взыскание – якобы отказался принимать пищу в столовой. То есть сидел и не ел. 5 мая - за день до первого длительного свидания - у Кибирова вдруг обнаружили сим-карту. Сразу же его поместили в одиночную камеру и вынесли еще одно взыскание, тем самым лишив осужденного возможности на смягчение условий и самое главное – на выход условно-досрочно.

- Он прокурору пытался доказать, даже на видео видно, что ему подложили эти карточку телефонную. Все-равно они замутили что-то сами, так и оставили в одиночной камере после семи дней. Теперь, наверное, до конца срока будет сидеть, - говорит отец Шухрата.

Наказать по закону недостаточно?

Выход на свободу еще не гарантирует, что все позади.  Три человека из бывших «религиозных» заключенных рассказывали, обратившись в Бюро по правам человека, что после освобождения кураторы из КНБ требовали от них работать на спецслужбу – доносить на единоверцев либо принимать участие в подставах. Лишь один из них в 2018 году попросил защиты, когда комитетчики принуждали его стать «подсадной уткой», чтобы арестовать его единоверцев, не нарушавших закона. В противном случае ему грозили возвращением на зону. Бывший заключенный направил  заявление в прокуратуру и его оставили в покое.

Кроме того, существует условно законное наказание, которое стало бедствием для «религиозных» осужденных. После приговора их данные вносят в перечень лиц, «причастных к финансированию экстремизма и терроризма». Сейчас в списке, который ведет Агентство по финансовому мониторингу на основании представления Генеральной прокуратуры, более 1500 человек. 

После освобождения люди остаются в этих списках, что лишает их почти всех финансовых прав и возможностей. Фигурантам списка блокируют индивидуальный идентификационный номер (ИИН), без которого казахстанцы «исчезают» из сферы отношений с государством и даже с коммерческим сектором. Без ИИН освободившиеся не могут открыть банковские счета, а значит, получать пособия и «белую» зарплату, оплачивать штрафы, налоги, покупать железнодорожные и авиабилеты и так далее. 

«Нахождение в упомянутом перечне лиц, отбывших наказание, фактически является дополнительным уголовным наказанием, не предусмотренным статьей 40 УК РК, посвященной видам наказаний. Это означает, что осужденный продолжает претерпевать кару, не предусмотренную уголовным законом», – указывал директор Восточно-Казахстанского филиала Бюро по правам человека Куат Рахимбердин 10 февраля 2022 года во время онлайн-встречи с депутатами парламента.

В Казахстанском международном бюро по правам человека предпринимали попытку в судебном порядке добиться отмены этого списка, однако иск даже не был принят к рассмотрению.

В ответе на запрос правозащитников Агентство по финансовому мониторингу сообщило, что не видит причин для беспокойства.

«Физическое лицо для обеспечения своей жизнедеятельности вправе обратиться к субъектам  финансового мониторинга (банки, пункты обмена валют, страховые, лизинговые компании и другие организации – Ред.) для осуществления [финансовых] операций», – говорится в ответе.  

Но проблема в том, что такие обращения приходится делать к каждому отдельному «субъекту финансового мониторинга». Сами же «субъекты мониторинга» часто не желают принимать рискованных решений, перенаправляя заявителей обратно в Агентство.

«Людям приходилось обжаловать, писать в прокуратуру, чтобы получить хоть какие-то возможности для существования, но далеко не всегда получается. Считаю этот список неправильным, потому что не доказано финансирование экстремизма и терроризма. У меня тоже была 266 статья (Финансирование деятельности преступной группы – Ред.), они ничего не могли доказать, и поэтому ограничили меня тем, что приостановили ИИН», – делится Асет Абишев, бывший политический заключенный (политических узников также вносят в злополучный список).

В том же ответе Агентства по финансовому мониторингу указывается, что основаниями для исключения из Перечня являются отмена решений или приговоров судов; наличие документально подтвержденных данных о смерти; погашение и снятие судимости. Первое – практически нереально в Казахстане, третье – может занимать до восьми лет. Поэтому правозащитники требуют, чтобы в Перечень включали только тех, кто виновен в финансирования терроризма, а не всех осужденных по экстремистским статьям. Также правозащитники считают, что нужно законодательно установить срок, на который применяются целевые финансовые санкции.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал Cabar.asia
https://cabar.asia/ru/kak-v-kazahstane-dopolnitelno-nakazyvayut-osuzhdennyh-za-religiyu
* * *
«Справедливое следствие»

ЖИТЕЛЬ АКТОБЕ ВЗЫСКАЛ МОРАЛЬНЫЙ ВРЕД В Т5 МЛН С АКИМАТА И МИНФИНА
Информационная служба КазТАГ
19 января 2022 г.

Житель Актобе взыскал моральный вред в Т5 млн с акимата и министерства финансов, сообщает пресс-служба суда города Актобе.

«Судом города Актобе рассмотрено гражданское дело по иску А. к министерству финансов РК, акиму города Актобе о взыскании морального вреда в сумме Т100 млн. Решением суда города Актобе от 13 января 2023 года иск удовлетворен частично, моральный вред взыскан в сумме Т5 млн», – говорится в сообщении.

Ранее мужчина был осужден к семи годам тюрьмы. Однако Верховный суд решил отменить уголовное судебный акт и направить на новое судебное рассмотрение в суд апелляционной инстанции.

Затем приговором судебной коллегии по уголовным делам Актюбинского областного суда от 12 августа гражданин А. был оправдан.

«За истцом признано право на реабилитацию и возмещение вреда, причиненного в результате незаконных действий органа, ведущего уголовный процесс», – установили в суде.

Решение суда не вступило в законную силу.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zhitel-aktobe-vzyskal-moralnyy-vred-v-t5-mln-s-akimata-i-minfina
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

«ОТКУДА КРОВЬ НА КУРТКЕ?». СЕМЬЯ ПОГИБШЕГО НАСТАИВАЕТ НА СМЕРТЕЛЬНЫХ ПОБОЯХ В ВЫТРЕЗВИТЕЛЕ
Майя ШУБАКАЕВА, первый канал «Евразия»
18 января 2023 г.

В городе Аксу мужчина скончался после посещения вытрезвителя. Он вошел туда на своих ногах, а увозили его уже с многочисленными травмами. Реанимационные меры и операция мужчину не спасли. Родные уверены, что его смертельно избили. Майя Шуакбаева отправилась в спецучреждение.

Кульжан уже два месяца вдова. На ее руках шестеро детей. Женщина не скрывает: муж часто выпивал, она вызывала участкового, его нередко увозили в вытрезвитель. Но в ноябре прошлого года он оттуда не вернулся.

КУЛЬЖАН МЕДЕЙ – ВДОВА:

«Он увозил здорового человека, а в больнице его отвезли около семи часов утра. Я, конечно, этого сама не видела. Через несколько часов в больнице он скончался. На голове травма. На нем целого места нет, уезжал совершенно здоровым».

СНХР: КУРАЛАЙ БАХЫТ – ДОЧЬ ПОГИБШЕГО:

«Вся одежда на нем была чистая. А потом у него куртка, кофта оказались в крови. Как это объяснить? Если его участковый не бил, тогда откуда у него кровь? В вытрезвителе, я смотрела видео, его раздели, он был в футболке, футболка в крови. А откуда тогда кровь на куртке и кофте?»

Медики заверяют, прилагая протоколы. Мужчина поступил в вытрезвитель ночью – целым и невредимым, была только старая рана на голове.

ВИКТОРИЯ ЕФИМОВА - ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ОБЛАСТНОГО ЦЕНТРА ПСИХИЧЕСКОГО ЗДОРОВЬЯ:

«Когда он поступил, он был несколько беспокойным, в ходе этого беспокойства, может быть, он задел эту ушибленную рану. И рана стала кровоточить. Дежурный врач зашел в палату, обработал эту рану, ну, и все. А далее пациент спал».

Но утром из вытрезвителя его на скорой увезли в больницу. Экстренно сделали операцию – не помогло. Через пару часов мужчина скончался. Судебно-медицинская экспертиза обнаружила на теле погибшего черепно-мозговую травму, кровоподтеки головы, грудной клетки, конечностей и слизистой губ.

ЖАСКАЙРАТ КАИРОВ – ПЕРВЫЙ ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА ДЕПАРТАМЕНТА ПОЛИЦИИ ПАВЛОДАРСКОЙ ОБЛАСТИ:

«Сейчас в данный момент проводится проверка, изъято видео с камер наблюдения, где видно, что мужчина неоднократно падал и ударялся головой».

Видео с камер центра временной адаптации и детоксикации сейчас изучают.

МУРАТ КОПБАЕВ – АДВОКАТ:

«Смерть наступила в результате отека и набухания вещества головного мозга в результате закрытой черепно-мозговой травмы. Теперь основной вопрос возникает: в результате чего эта травма была получена: либо это были действия конкретных лиц, либо эти телесные повреждения были получены в результате неоднократного падения данного гражданина».

Действия участкового сейчас тоже проверяют. А назначенная по делу ситуационная экспертиза установит, где и при каких обстоятельствах погибший получил смертельные травмы. Семья требует наказания виновных.

ИСТОЧНИК:

Новостной сайт Павлодар-сити

Первоисточник: «Первый канал Евразия»
https://pavlodar.city/novosti-pavlodara/24930/
* * *
В ДЕСЯТОЧКУ: ОСУЖДЕН ЭКС-ДЕЖУРНЫЙ ПОМОЩНИК НАЧАЛЬНИКА ЖЕНСКОЙ КОЛОНИИ 
Редакция сайта Bureau.kz
18 января 2022 г.

На длительный срок лишения свободы осужден один из бывших руководителей женской колонии, обвиненный в совершении изнасилования осужденной в 2020 году. При этом после заявления о происшедшем осужденную направили на принудительное психиатрическое лечение.  
В Талдыкорганском областном суде вынесен приговор в отношении бывшего дежурного помощника начальника учреждения ЛА-155/4 (село Жагаушты на тот момент Алматинской области) Талгата Балтамуратова, обвиняемого в изнасиловании осужденной Асель Джапановой. Об этом сообщил талдыкорганский правозащитник Александр Ким, представлявший интересы девушки в суде. 
В 2020 году 23-летняя Асель Джапанова была этапирована в женскую колонию ЛА 155/4 после вынесения приговора. На тот момент она была на третьем месяце беременности.  В июне в районной больнице неудачно прошли роды и девушка потеряла ребенка. Находясь в состоянии эмоционального потрясения, она сорвалась и ее перевели в дисциплинарный изолятор. И там, как рассказывала впоследствии Асель, ее изнасиловал сотрудник колонии, предварительно привязав к кровати. После совершения акта насильник удалил все следы, но девушке удалось спрятать вещдок, представленный после на следствии (см. «Диагноз: система больна»).

Как таковое следствие началось почти что через год после ее заявления. Во время посещения колонии правозащитниками Асель рассказала о пережитом и обратилась с заявлением. Получив его, прокуратура возбудила дело по двум статьям Уголовного кодекса «изнасилование» и «пытки» и ушла на дно.

Зато администрация колонии приступила к незамедлительным действиям: начали (как умеют в колониях) давить на заявительницу и окружающих сокамерниц (откуда-то стало известно о спрятанном вещдоке), требуя его отдать. Не выдержав прессинга и будучи помещенной в дисциплинарный изолятор, Асель проглотила гвоздь и оказалась в районной больнице. 

Пока прокуратура пребывала в состоянии летаргии, на помощь администрации пришла психиатрия. И девушке на радость руководству колонии определили диагноз – больна, поскольку та, «плачет, закатывает глаза, теребит в руках носовой платок, вытирает лицо, обвиняет дежурного помощника начальника учреждения в изнасиловании».

Уже на суде по рассмотрению представления колонии о направлении на принудительное лечение Джапановой эксперт отделения психиатрической и наркологической экспертизы Института судебной экспертизы по городу Алматы Анна Ромаменко настаивала, что осужденная непременно «должна быть направлена в специальное учреждение с интенсивным наблюдением до выхода из психосоматического состояния». Та же эксперт настояла, чтобы Асель ни под каким видом не допустили на судебное заседание.

Несмотря на то, что и судья, и прокурор были не прочь узнать мнение самой осужденной, перечить эксперту не посмели, и суд вынес определение – направить Асель на месячное лечение в психиатрическую клинику для особо опасных преступников. Очевидно там не нашли у нового пациента никаких отклонений и вернули в колонию.

Между тем, после многочисленных пинков со стороны талдыкорганских правозащитников, участников Коалиции НПО Казахстана против пыток – Александра Кима и Виктора Тена прокуратура вышла из спячки и приступила к своим обязанностям. Неспешное следствие после проведения экспертиз признало правоту заявительницы и передало дело в суд, начавшийся 6 сентября того года.
Сегодня же был озвучен достаточно серьезный приговор – десять лет лишения свободы по совокупности и за изнасилование, и за пытки. Пока что приговор в законную силу не вступил.

Что касается эксперта, рекомендовавшего к помещению Джапановой в лечебное учреждение, то ее имя на суде даже не всплывало. 
https://bureau.kz/novosti/v-desyatochku/
* * *
«Права заключённых и подследственных»

С РОСТОМ ЧЛЕНОВРЕДИТЕЛЬСТВА В КОЛОНИЯХ ПРИЗВАЛА БОРОТЬСЯ ПРОКУРАТУРА СКО
Евгения ДИКИХ, интернет-издание Orda.kz
20 января 2022 г.

В надзорном ведомстве призывают детально расследовать каждый случай нанесения заключенными самоповреждений

Проблему роста членовредительства, а именно причинения себе телесных повреждений, озвучили представители прокуратуры Северо – Казахстанской области на коллегии по итогам работы Департамента уголовно-исполнительной системы СКО за 2022 год, сообщает пресс-служба надзорного органа.

Заместитель прокурора области Мурат Кожамкулов обратил внимание руководства Департамента уголовно-исполнительной системы на рост членовредительств со стороны осужденных. В надзорном органе потребовали детально разбираться в каждом подобном случае с выяснением конкретных причин, по которым они совершаются.

По словам Кожамкулова, стабильная обстановка в учреждениях не должна достигаться через ущемление прав осужденных и унижения человеческого достоинства. Недопустимы любые формы их проявления.

Кроме того, отмечено, что начиная с 2023 года исключительная подследственность по делам о пытках законодательно определена за прокуратурой. В этой связи, одной из задач ведомства является своевременное реагирование на все поступающие сигналы о пытках и соблюдение конституционных прав осужденных в местах лишения свободы.

К слову, во всех колониях области введено сплошное видеонаблюдение, установлены терминалы обращений.

По итогам совещания выработан ряд конкретных рекомендаций, реализация которых позволит повысить эффективность уполномоченных органов по работе с указанным контингентом.

Напомним, в 2022 году число осужденных в исправительных учреждениях Северо-Казахстанской области увеличилось на 540 человек.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/s-rostom-chlenovreditelstva-v-koloniyah-prizvala-borotsya-prokuratura-sko/
* * *
«Права военнослужащих»

ПОГРАНИЧНАЯ ТРАГЕДИЯ И ОДНОБОКОЕ СЛЕДСТВИЕ
Редакция сайта Bureau.kz 

20 января 2022 г.

После указания главы государства следствие по самоубийству рядового погранвойск в Жамбылской области было раскрыто. Вот только, кажется, все было совсем не так, как установило следствие. 

20 января в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция адвоката Сержана Пралиева –защитника сержанта Айбека Нуртаева - по делу о самоубийстве рядового пограничных войск Б. (фамилию не называем по этическим причинам). Солдат-срочник служил на заставе «Шөлдала» в Жамбылской области. 19 августа прошлого года он был найден повешенным в конюшне на солдатском брючном ремне.  
Таразским отделом военно-следственного управления по Южному региону МВД РК было начато досудебное расследование. Первой версией стала ссора солдата с девушкой, но она так и не нашла своего подтверждения. Появились свидетельские показания о том, что командир отделения сержант Айбек Нуртаев оскорблял, унижал и избивал рядового Б., из-за чего тот дескать повесился. 24 августа прошлого года сержант Нуртаев был задержан и в отношении него было начато досудебное расследование по статье «превышение власти, повлёкшее тяжкие последствия». 
После проведения судебно-медицинской экспертизы стало известно, что у погибшего в ротовой полости и на одежде обнаружились не принадлежавшие ему биоматериалы (а именно сперма двух или более лиц мужского пола). По мнению стороны защиты, в отношении рядового Б. со стороны его сослуживцев могли быть совершены насильственные действия сексуального характера, которые были сняты на мобильный телефон, в результате чего Б. повесился, не выдержав позора и унижения. В то же время экспертиза говорит о непричастности главного подозреваемого. 

- Экспертиза ДНК моего подзащитного подтвердила его непричастность к изнасилованию погибшего. Также были взяты образцы ДНК двух сослуживцев, один из каковых образцов совпал с исследуемыми образцами, а другой не совпал. Я подавал ходатайство о том, чтобы проверили всех военнослужащих того погранотделения, но органы следствия отказались сделать это, – говорит Сержан Пралиев. 
Тем не менее, следствие упорно цепляется за свою версию о безоговорочной вине сержанта.

- Следователи Таразского отдела Военно-следственного управления МВД РК и надзирающая за ходом следствия военная прокуратура Южного региона упорно не желают рассматривать эту версию. Они продолжая настаивать на том, что имело место превышении власти со стороны командира отделения. Теперь они заявляют, что все сроки для ведения исчерпаны, и до истечения пяти месяцев с момента ареста моего подзащитного они должны передать дело в военный суд, – возмущается адвокат. 
- Следствие полностью игнорирует наличие в этом деле телефонного аспекта. Накануне трагедии один из военнослужащих перебросил другому на телефон пять тысяч тенге, а когда уже после случившейся трагедии была проведена проверка личных телефонов сослуживцев погибшего, в телефоне одного из них была обнаружена СМСка такого содержания: «Спасибо за минет». А ещё один из сослуживцев погибшего, его земляк и друг, узнав о его самоубийстве, прибежал с другого поста и уничтожил телефон погибшего, – рассказывает адвокат Пралиев о некоторых поразительных аспектах, не вошедших в сферу следствия.  
По его мнению, здесь напрашивается предположение, что там могли быть видео сексуального характера, которыми солдата шантажировали, что и послужило причиной его самоубийства. Однако и эту версию следователи упорно не желают проверять. 
Такую линию поведения работников военно-следственного управления и прокуратурой адвокат Сержан Пралиев расценивает как укрывательство и увод от ответственности истинных виновников в смерти рядового Б. По мнению адвоката объясняется это тем, что в своё время факт самоубийства пограничника получил широкую огласку и дошёл аж до президента Токаева, который дал указание найти виновных – вот они и нашли, отчитались и не желают ничего менять. Хотя, как отмечает спикер, погранслужба входит в КНБ, для которого не составило бы никакого труда найти виновных, если с этим не справляется военное следственное исправление. Но по понятным причинам тоже не заинтересовано, чтобы правда, особенно такая, вскрылась. 
https://bureau.kz/novosti/pogranichnaya-tragediya/
* * *
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ГОСТЕЙ ИЗ ТУМАННОГО АЛЬБИОНА КАЗАХСТАНСКИЕ ВЛАСТИ ОБМАНУЛИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
23 января 2023 г.

Находящемуся под домашним арестом в ожидании возобновления судебного процесса Жанболату Мамаю суд сначала разрешил принять у себя дома британскую делегацию, но потом запретил делать это. Руководители же МИДа и профильного комитета Мажилиса и вовсе уклонились от уже назначенных встреч с британцами.

20 января в алматинском отеле «Интерконтиненталь» состоялась пресс-конференция членов делегации британского парламента, посетившей Казахстан для встречи с преследуемым казахстанскими властями оппозиционным политиком Жанболатом Мамаем и сбора дополнительных материалов по его делу, а также о январских событиях 2022 года. Перед журналистами выступили депутаты парламента лорд Кеннет Макдональд и Роберт Бакленд, а также представители британской юридической фирмы Bindmans Тайаб Али и Кейт Гулд.

Ранее, в конце октября прошлого года они провели в Лондоне пресс-конференцию по делу Мамая, после которой казахстанские власти изъяли из четырёх предъявлявшихся Мамаю статей Уголовного кодекса одну наиболее тяжкую, а именно обвинение в организации массовых беспорядков в январе 2022 года. Поскольку по остальным трём статьям лишение свободы не было предусмотрено, обвиняемого выпустили из следственного изолятора, где он провёл восемь месяцев, под домашний арест. Многие наблюдатели сочли эту «перемену участи» прямым следствием лондонской пресс-конференции.

Как мы помним, проходивший весь ноябрь судебный процесс по делу Мамая был прерван в начале декабря по требованию прокурора, заявившего о необходимости проведения повторной экспертизы. Уже в новом году прокуратура заявила о том, что по результатам означенной экспертизы Мамаю будет предъявлено новое обвинение, но каково его содержание, до сих пор неизвестно.

Британская делегация прибыла в Казахстан 15 января, имея на руках согласованную с казахстанским МИДом программу пребывания, включавшую в себя встречи в Астане с вице-министром иностранных дел Романом Василенко и председателем Комитета по иностранным делам, обороне и безопасности мажилиса Айгуль Куспан, а в Алматы – посещение находящегося под домашним арестом Жанболата Мамая. Проведение такой встречи было разрешено Мамаю председателем Бостандыкского районного суда, за которым он числится как подсудимый, однако уже после прибытия делегации это разрешение было отозвано тем же председателем суда, а встречи с замминистра и главой комитета отменены принимающей стороной без объяснения причин.

Выступая на пресс-конференции в Алматы, лорд Кеннет Макдональд, прежде занимавший должность главного прокурора Англии и Уэльса, напомнил о том, что Казахстан «подписал различные международные конвенции и соглашения в области прав человека, взяв на себя соответствующие обязательства, вступил в объединения, членами которых являются многие демократические страны. Именно поэтому мы приехали сюда», – сказал он.

Другой член комиссии Роберт Бакленд, отвечая на вопрос о составе делегации, сказал: «Мы – британские парламентарии, но мы также и юристы», подчеркнув тем самым правозащитный характер осуществляемой ими миссии.

Представитель юридической фирмы Bindmans Кейт Гулд сообщила о том, что миссия по установлению фактов по делу Мамая и январским событиям в Казахстане уже принесла результаты. Членам делегации удалось побеседовать с более чем 40 свидетелями тех событий, включая родственников людей, погибших в те дни на улицах Алматы, а также жертв пыток. На вопрос о связи между темой Кантара и делом Мамая британский юрист ответила, что «контекст январских событий важен для нас хотя бы уже потому, что господин Мамай первоначально был обвинён в преступлениях, связанных с этими событиями».

Нетрудно догадаться, что вышеназванное обвинение со дня на день может вернуться в рассматриваемый на «зависшем» судебном процессе обвинительный акт по делу Мамая (вариант: процесс начнут «с нуля» в связи с новым обвинением). Полагаю, что британским юристам и парламентариям это так же ясно, как и нам, хотя в их стране такие прокурорские игры выглядели бы совершенно дико.

Другой представитель юридической фирмы Bindmans Тайаб Али ответил на заданный ему вопрос о том, кто финансирует проводимое ими расследование, ответил, что «имена этих людей в данный момент не будут озвучены по соображениям безопасности, учитывая контекст, в котором проходит данное судебное дело». При этом он заверил, что «юридически и морально сомнительных денег в этом деле нет и быть не может, поскольку наша юридическая фирма и тем более депутаты парламента дорожат своей репутацией, а британские законы жёстко преследуют отмывание сомнительных денег».

Отметим a propos, что вопрос о финансировании был задан не с вопросительной, а скорее с утвердительной интонацией в духе презумпции злонравия некоей тайной закулисы. При этом задала этот вопрос дама, не назвавшая ни своей фамилии, ни представляемого ею СМИ или иного информресурса. Ещё одна дама, явно державшаяся в одной связке с первой, задала в аналогичной манере более чем странный вопрос: «Почему данная пресс-конференция проводится в закрытом помещении и почему на ней присутствуют одни только журналисты?» Ответ лорда Макдональда был совершенно очевиден: «Любые пресс-конференции во всём мире проводятся именно для журналистов, а местом их проведения являются (за редким исключением) пресс-клубы или пресс-залы респектабельных отелей».

Помимо четверых британцев, на пресс-конференции выступили также и двое казахстанцев, а именно адвокаты Жанболата Мамая на «зависшем» судебном процессе Жанара Балгабаева и Ернар Кожабаев. Адвокаты подчеркнули, что дело их подзащитного политически мотивированное. «Мамай уже подвергался политическим преследованиям в 2012 и 2016 годах. Единственная разница между 2016-м и 2022 годами заключается в том, что в 2016 году во время пребывания в СИЗО он подвергся пыткам прямо в камере, а в 2022 году обошлось без таких крайностей», – констатировала Жанара Балгабаева.

В завершение пресс-конференции члены британской делегации заявили, что не оставят попыток добиться встречи с Жанболатом Мамаем с одной стороны и с представителями правительства и правоохранительных органов Казахстана с другой. Они подчеркнули, что целью их приезда в Казахстан было выслушать все стороны, и ради этого они готовы повторить свой визит.

https://bureau.kz/novosti/gostej-iz-tumannogo-albiona-kazahstanskie-vlasti-obmanuli/
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