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ЯНВАРЬ 2022 В АТЫРАУ: И НИКАКИХ ОБИД
Дарья УЛЬЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ

24 января 2023 г.

Групповой приговор участникам Январских событий вынесен в Атырау. Все приговоры не связаны с лишением свободы в обмен на «признание вины» и забвение о перенесенных пытках.

23 января 2023 года председательствующей судьей Специализированного межрайонного суда по уголовным делам Атырауской области З.К.Хамидуллиной вынесен приговор 27-ми обвиненным в участии массовых беспорядках и угрозе и насильственных действиях в отношении представителя власти в ходе январских событий. (см. «В Атырау начинается суд над участниками январских протестов», «Январь-2022 в Атырау: cтранности бития»)

Ранее, 4 января 2023 года прокурор Д.Аймагамбетов изменил обвинительный акт в отношении всех подсудимых. Таким образом, обвинение смягчилось – тяжкие статьи изменились на статьи незначительной тяжести, особо тяжкие на тяжкие. 10 января подсудимыми были поданы ходатайства о заключении процессуального соглашения, после чего суд вынес постановление о приостановлении судебного разбирательства для заключения сторонами соглашения. Одному из подсудимых, прокурор исключил из обвинения статью 380 ч.1 УК РК (применение насилия в отношении представителя власти) в связи с примирением сторон за отсутствием в его действиях причинения вреда здоровью потерпевшего. 

23 января 2023 года 17 подсудимых были полностью освобождены от уголовной ответственности в связи с уменьшением срока наказания по амнистии, под которую попали статьи 380, 272 УК РК и исчислением их нахождения под стражей и под домашним арестом. 9 подсудимых получили наказания, не связанные с лишением свободы, а именно – условные сроки лишения свободы по 9 месяцев каждому. Однако в связи с исчислением их содержания под стражей и подпиской о невыезде им остается пребывать под наказанием от двух до четырех месяцев, а одному остается два дня. Лишь один подсудимый получил наказание в виде ограничения свободы сроком на три года, так как в связи с рецидивом правонарушения, на него амнистия не распространилась. 

Находившиеся в СИЗО четверо подсудимых были освобождены.

https://bureau.kz/goryachee/i-nikakih-obid/
* * *

АДВОКАТ РАССТРЕЛЯННОЙ ВО ВРЕМЯ КАНТАРА СЕМЬИ ИЗ ТАЛДЫКОРГАНА: «​ТАМ ПРОСТО ФЕЙЕРВЕРК БЫЛ, Я НЕ ДУМАЮ, ЧТО У ЭТИХ ЛЮДЕЙ БЫЛ ШАНС ВЫЖИТЬ»​
Ардак БУКЕЕВА, страница в Facebook (перепечатка в газете «Ак Жайык»)
26 января 2023 г.

Текст будет длинным. Помните, в прошлом январе в Талдыкоргане расстреляли семью – отца, мать и их 15-летнюю дочь? Душераздирающую сцену тройных похорон показывали тогда даже по госканалам. Ну так вот, в прошлую пятницу в Военном суде Алматинского гарнизона начался суд. О том, что происходит с этим делом спустя год, мне рассказал нанятый фондом Кантар защищать интересы погибших и их представителей адвокат Ринат Баймолда. 

8 января 2022 года Нурболат Сейткулов с женой Алтынай и дочерью Нурай возвращался из гостей домой по улице Акбастау. Там, возле продуктового магазина «Алибек», военнослужащие-контрактники войсковой части 18404 и сотрудники полиции изрешетили машину, в которой они ехали, из автоматов. Тогда же в январе было заведено дело, было установлено, что стреляли 8 человек. Адвокат говорит, что на видео камеры Центра управления информацией видно, как машина поворачивает направо и по ней открывают шквальный огонь: «Там просто фейерверк был, я не думаю, что у этих людей был шанс выжить. Обстреливали машину по всему ходу движения – она пробита спереди, сбоку с пассажирской стороны и сзади. Девочка была убита выстрелом в затылок. Мы осматривали потом машину, в ней было больше 30 пулевых отверстий, но на самом деле намного больше, потому что мы не можем точно сказать, сколько пуль влетело в разбитые стекла».

Сейткулов был 69-го года рождения, его жена – 70-го, их единственный поздний ребенок Нурай родилась в 2006 году. Ни в каких оперативных разработках они не фигурировали, даже на митинги не ходили.

В общем, дело завели и оно потихоньку пошло. Потихоньку – потому что убитых и раненых был такой вал, что экспертизы пуль проводились по нескольку месяцев, хотя в обычном режиме это дело нескольких дней. Но с криминалистической точки зрения дело достаточно простое и однозначное – есть видео, есть множество свидетелей, есть вещдоки, ясно, что никакой угрозы участковому пункту полиции, возле которого стояли стрелявшие, от семьи не исходило. Заключение баллистической экспертизы тоже в конце концов было получено, выяснилось, что отец и дочь были убиты из одного автомата, подозреваемый установлен. Тем не менее в ноябре следователь дело закрывает. Основание, вы не поверите – отсутствие состава преступления! Но тут на удивление принципиально повела себя областная военная прокуратура. «Причем, ни меня, ни родственников погибших следователь о своем решении не уведомил, это выяснилось только в декабре, когда мы начали знакомиться с делом после отправки в суд. Нам повезло – с решением следователя не согласился военный прокурор, за что ему большое спасибо. Прокурор посчитал, что это дело найдёт своё разрешение только в суде, и отправил его на новое рассмотрение. Почему следователь решил закрыть? Понимаете, есть законы, протоколы, а есть устное общение. Когда спрашиваешь: «У вас какой-то другой Кодекс?», показывают пальцем наверх. Следователи у нас, к сожалению, перестали быть независимым процессуальным лицом. Наш после вынесения решения о закрытии сразу ушел в отпуск с дальнейшем увольнением на пенсию. У нас в Талдыкоргане все три следователя военной прокуратуры ушли – кто на другую должность, кто в армию, кто вот на пенсию. Есть же такое понятие: «Если ты не закончишь это дело, это дело может закончить тебя», - рассказывает адвокат.

К тому, в каком виде дело поступило в суд, тоже масса вопросов. Во-первых, теперь это не убийство, а превышение должностных полномочий, а во – вторых, из восьми стрелявших подозреваемый только один (дело матери Нурай выделено в отдельное производство). «Это убийство, никакое не превышения власти, никакая не халатность. Я исхожу из того, что у меня есть официальный ответ от КНБ и МВД области, где написано, что мои клиенты все трое на учёте как религиозные экстремисты, последователи нетрадиционных религий не состояли, не участвовали в массовых беспорядках, не привлекались к административной ответственности. С места происшествия не изъято никаких компрометирующих вещественных доказательств. Я не считаю, что военнослужащие на законном основании применили оружие – по уголовному праву для применения силы, оружия, спецсредств от того, против кого они применяются, должна исходить реальная, стойкая, продолжающаяся опасность для жизни и здоровья применяющего или окружающих. От моих клиентов никакой опасности не исходило. Даже если нарушение режима ЧС, это максимум 15 суток, и то только родителям, девочка – несовершеннолетняя и не могла привлекаться к административной ответственности. То есть военнослужащие и полицейские начали стрельбу, явно выходя за пределы своих прав и полномочий, существенно нарушив законные права и законные интересы граждан, охраняемых законом и Конституцией. У нас же министерство обороны, а не министерство нападения», – говорит адвокат. 

Не согласен Ринат Баймолда и с тем, что в совершении преступления обвиняется только один из стрелявших: «Там было восемь человек, и они все стреляли в эту машину. Даже если не от их пули умерли эти люди, это покушение на совершение преступления, статья 24 УК РК. Если я буду стрелять в вашу сторону, но по обстоятельствам непреодолимой силы не смогу попасть, это покушение на убийство, а они проходят по делу свидетелями. Тем более, что кроме извлеченных из тел, в машине найдено множество других пуль (даже из фонарных столбов извлечены). Даже если они, как утверждается, не пригодны к экспертизе, следователь должен был провести ситуационную экспертизу, расчертить, где каждый конкретно стоял, восстановить траектории пуль, исходя из видеозаписи, которая есть в материалах дела. Кстати, нагрудных жетонов с видеокамерой, которая должна быть у каждого полицейского, в этот раз почему-то ни у кого не оказалось. Знаете, когда они увидели, кого расстреляли, они даже не сделали попытки оказать какую-то медицинскую помощь. Просто погрузили в какую-то грузовую машину и отвезли сразу в морг. Как говорится, «вскрытие показало, что пациент умер от вскрытия». Я обычно настраиваю своих клиентов на примирительные процедуры, но в данном случае я как представитель потерпевших никого прощать не собираюсь. Чтобы эта ни за что расстрелянная семья мне потом не снилась. Это такое дело... кармическое... Нашей Конституции 30 лет, а нашим обычаям тысячи лет. Есть такое понятие – «қан жібермейді».

Судья на этом процессе – Зарина Жайляуовна Рахметова. На первом заседании Ринат Баймолда ходатайствовал о вызове на допрос бывшего начальника ДВД Алматинской области Серика Кудебаева (он сейчас сам находится под следствием). Судья Зарина Рахметова оставила этот вопрос пока открытым. Следующее заседание состоится 8 февраля в 10 утра.

Копирование, перепечатка и любое другое использование материалов сайта допускается только при наличии гиперссылки на azh.kz. Запрещено публиковать в пабликах ВК, Instagram.

ИСТОЧНИК:
Сайт газеты «Ак Жайык» 

https://azh.kz/ru/news/view/89095
ПЕРВОИСТОЧНИК:
Страница в Facebook Ардак Букеевой
https://www.facebook.com/100002304212489/posts/pfbid0yr9GMt9mxHgyPtuUmUuVNH9uM9gER5wtzHPLVjGxzTN5KADB1EWsDtYGVNHerqmBl/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ЖАНБОЛАТА МАМАЯ ДЕЛАЮТ ГЛАВНЫМ ВДОХНОВИТЕЛЕМ КАНТАРА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
26 января 2022 г.

Прерванный почти два месяца назад судебный процесс над оппозиционным политиком Жанболатом Мамаем возобновился зачтением нового обвинительного акта. Новое обвинение оказалось хорошо забытым старым: прокуратура решила гальванизировать прошлогоднее обвинение Мамая в организации массовых беспорядков, которое сама же три месяца назад исключила.

Сегодня утром в Бостандыкском районном суде № 2 возобновился процесс по делу Жанболата Мамая. Этот процесс начался 7 ноября прошлого года и был приостановлен 2 декабря по ходатайству стороны обвинения, заявившей о необходимости проведения новой судебной экспертизы. На основе полученного перед Новым годом экспертного заключения прокуратура в начале января (аккурат к первой годовщине Кантара) сообщила о предъявлении Мамаю нового обвинения, но в чём именно оно состоит, не раскрывала до сегодняшнего дня.

И вот 26 января на возобновившемся судебном процессе гособвинитель огласил новое обвинение, которое оказалось хорошо забытым старым: Жанболату Мамаю вновь предъявляют статью 272 УК РК – организация массовых беспорядков в городе Алматы в начале января 2022 года.

По этому обвинению в прошлом году Жанболат Мамай просидел без малого восемь месяцев в СИЗО, откуда был 27 октября переведён под домашний арест в связи с исключением из обвинения 272-й статьи. В переданном после этого в суд обвинительном акте этой статьи не было, а по трём другим статьям лишение свободы предусмотрено не было. Извлечённая же теперь из «отбоя» тяжёлая статьи предусматривает до десяти лет лишения свободы.

Чтение гособвинителем нового обвинительного акта заняло около часа в первой половине сегодняшнего заседания суда, а потом ещё один час после обеденного перерыва. Обвинительный акт представляет собой подробное описание всех или почти всех безобразий, происходивших на улицах Алматы 5, 6 и 7 января прошлого года (нападения агрессивной толпы на полицейских и военнослужащих, штурм и поджоги зданий, разграбление магазинов и прочее).

Все эти события описаны как якобы вызванные выступлением Мамая ранним вечером 4 января перед спорткомплексом «Алматы арена», который был разогнан полицейскими, а самого Жанболата задержали и долго возили из одного райотдела полиции в другой, а отпустили уже тогда, когда собравшиеся безотносительно к выступлению и задержанию Мамая колонны демонстрантов двигались с окраин города к площади Республики. Каких-либо причинно-следственных связей между этими событиями в обвинительном акте не прослежено.

Также в этом документе полностью проигнорирован (вообще не упомянут) тот факт, что в середине дня 5 января на Жанболата Мамая было совершено нападение так и не установленными следствием лицами, которые нанесли политику тяжёлые травмы, после чего его в тяжёлом состоянии увезли домой, так что вдохновлять толпу, штурмовавшую и поджигавшую вечером 5 января здания акимата Алматы, алматинской резиденции президента РК и государственных телеканалов, расположенной на площади Республики или вблизи неё, Жанболат не смог бы даже при самом большом желании.

Наряду с подробным описанием массовых беспорядков, происходивших год назад на улицах Алматы, в обвинительном акте названы миллиардные цифры материального ущерба, нанесённого госорганам в результате погромов и поджогов. Однако пока не ясно, названы ли эти цифры просто для пущего впечатления или же для того, чтобы потом повесить на подсудимого ещё и выплату этих миллиардов в виде компенсации нанесённого ущерба.

Также осталось не совсем понятно: предъявлено ли старо-новое обвинение в организация массовых беспорядков (ст. 272) вместо прежних трёх обвинений в распространении ложных сведений о деятельности банковской системы (ст. 274), в словесном оскорблении полицейских, разгонявших участников несанкционированного митинга (ст. 388) и в нарушении порядка проведения митингов и шествий (ст. 405) или же оно их дополняет. Точнее будет сказать – предваряет, причём не только по нумерации, но и по тяжести.

Ответить на предъявленные обвинения, представив критические возражения о существу и форме оных подсудимый и его адвокаты смогут на следующем судебном заседании, которое назначено на 6 февраля. 

Мы же пока что хотим предложить нашим читателям обратить внимание на такую хронологическую и событийную парность:

– 26 октября прошлого года прокуратура исключила обвинение Мамая по 272-й статье и направила дело в суд по трём другим обвинениям, а 26 января текущего года та же прокуратура оглашает старо-новое обвинение на возобновлённом судебном процессе ровно через три месяца его прошлогоднего исключения;

– исключение 272-й статьи и освобождение Жанболата из СИЗО произошло через два дня после проведения в Лондоне пресс-конференции британских парламентариев во главе с лордом Кеннетом Макдональдом, бывшим королевским прокурором Англии и Уэльса, где было объявлено о создании общественной комиссии по расследованию январских событий и дела Мамая. Возвращение же «кантарской» статьи произошло через шесть дней после прошедшей уже в Алматы пресс-конференции членов той самой комиссии во главе с тем самым лордом Макдональдом.

Как известно, члены британской делегации просили казахстанские власти разрешить находящемуся под домашним арестом Жанболату Мамаю принять их у себя дома. Бостандыкский же районный суд, за которым числится арестант, сначала дало такое разрешение, но потом отозвал его. Также отменили свои уже назначенные встречи с членами комиссии вице-министр иностранных дел и председатель комитета по международным делам, обороне и безопасности Мажилиса (правда, в последнем случае вроде была уважительная причина – роспуск нижней палаты 19 января).

Уже после отбытия делегации и Казахстана пресс-секретарь МИД РК Айбек Смадияров озвучил резкий «отлуп» британцам в духе «не ваше дело, кого и за что мы в своей стране сажаем, а в кого приказываем стрелять без предупреждения», начисто забыв о том, что соблюдение прав человека не может считаться только лишь внутренним делом страны, ратифицировавшей международные пакты и конвенции по правам человека. Теперь же можно сказать, что после того, как в Астане отыграл свою партию МИД, в Алматы свою партию разыгрывает прокуратура. Продолжение сего концерта в суде будем слушать уже в феврале.

https://bureau.kz/goryachee/mamaya-delayut-glavnym/
* * *

ДЕНЬ СУРКА МУРАТА БАЙДАУЛЕТОВА

Редакция сайта Bureau.kz
24 января 2023 г.

Оппозиционный активист из Туркестанской области вторично осужден за то, что выражал, выражает и не исключено, что и впредь будет выражать свое мнение. Два с небольшим года назад он уже был осужден за то же самое, с таким же приговором.

Сегодня в Толебийском районном суде Туркестанской области был вынесен приговор Мурату Байдаулетову. При этом прошло три месяца после прений, так как следствию необходимо было найти хоть какое-то основание уголовного преследования. На помощь, как водится, пришла психолого-филологическая экспертиза.

Октябрьские прения начались с выступления прокурора Мусирова, который в своей речи заявил, что вина подсудимого Байдаулетова доказана материалами уголовного дела и судебного следствия. Согласно оным, подсудимый Байдаулетов 19 марта разместил в социальной сети  Фейсбук три видеообращения, в которых сотрудники Толебийского районного отдела полиции усмотрели признаки участия их автора в деятельности запрещённых в стране оппозиционных движений Демократический выбор Казахстана и «Коше партиясы». Точно также интерпретировано содержание видеообращений Мурата Байдаулетова в заключении психолого-филологической экспертизы эксперта Мирзаходжаева от 21.06.2022.

В завершение своей речи прокурор Мусиров попросил суд признать Байдаулетова виновным в совершении уголовного правонарушения по ч. 2 ст. 405 УК РК (участие в деятельности экстремистской организации), назначить ему наказание в виде одного года ограничения свободы с установлением пробационного контроля, 100 часов общественных работ, денежного штрафа в размере 10 месячных расчетных показателей и запрета на пользование социальными сетями сроком на три года.

Далее выступил адвокат подсудимого Доскараев, представивший иную очку зрения. Байдаулетов всего лишь использовал своё конституционное право на свободу слова. На это указывает заключение психолого-филологической экспертизы профессора-лингвиста Каиржанова. Адвокат также указал на то, что в тексте видеообращений Байдаулетова нет ни одного упоминания о ДВК или «Көше партиясы». В завершение своей речи адвокат Доскараев попросил суд полностью оправдать подсудимого Байдаулетова.

После этого в прениях выступил сам подсудимый. Он подтвердил, что в своих публикациях на Фейсбуке использовал своё конституционное право на свободу слова. В завершение своей речи Мурат Байдаулетов попросил суд вынести оправдательный приговор.

Однако же судья решил направить дело на повторную экспертизу. И после почти четырех мучительных месяцев поиска предосудительного, новый эксперт отвег точку зрения профессора, и согласился с первым коллегой.

Судья же полностью согласился с прокурором и вынес приговор в соответствии с октябрьским предсказанием господина Мусирова.

20 ноября 2021 года Байдаулетов также был осужден «по политике» за свои оппозиционные взгляды по той же 405-ой статье с тем же самым наказанием. Очевидно, от реальной тюрьмы мужчину спасает то, что у него инвалидность 3-ей группы.

https://bureau.kz/novosti/den-surka-murata-bajdauletova/
# # #
«Положение адвокатов»

РАССКАЗАВШИЙ ПОДРОБНОСТИ О СУИЦИДЕ СОЛДАТА-ПОГРАНИЧНИКА В ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ АДВОКАТ ОТВЕТИЛ НА ОБВИНЕНИЯ МВД
Темурлан ТУРДАЛИН, интернет-издание Ratel.kz
24 января 2022 г.

Он также сообщил, что неизвестный звонил его супруге и пытался собрать информацию о его дочери.
Мы писали о пресс-конференции, которую в стенах Казахстанского бюро по правам человека провел адвокат Астанинской коллегии адвокатов Сержан Пралиев.

Он является защитником Айбека Нуртаева - сержанта-контрактника расположенного в Жамбылской области погранотделения «Шолдала», где в августе прошлого года повесился солдат-срочник. Сержанта обвинили по нескольким статьям, среди которых имеется «Доведение до самоубийства».

Адвокат сделал тогда сенсационное заявление, рассказав о заключениях проведенных экспертиз: во рту, на одежде погибшего были выявлены следы спермы "двух и более лиц". Также он сообщил, что было установлено, что сперма принадлежит одному из сослуживцев погибшего. Тот солдат, по словам адвоката, не стал опровергать выводы экспертизы и рассказал следствию, что мастурбировал в бане.

После поднявшегося общественного резонанса некоторые СМИ опубликовали информацию, что якобы МВД, в составе которого, к слову, и состоит ВСУ (военно-следственное управление), намерено привлечь адвоката к ответственности.

- Пралиев разгласил данные уголовного дела, дополнив собственными выводами и измышлениями, не соответствующими действительности, - говорится в одной из публикаций. - Вместе с тем, согласно ст. 201 УПК, данные досудебного расследования не подлежат разглашению.

Там также говорится, что «в этой связи органом уголовного преследования материалы по факту нарушения адвокатом норм профессиональной этики зарегистрированы в установленном порядке и направлены для проведения служебного расследования в уполномоченный орган – министерство юстиции».

Нам не известно, откуда появилась эта информация МВ, мы промониторили официальный сайт МВД и их ведомственный информационный портал polisia.kz, но не нашли там каких-либо заявлений министерства относительно адвоката.

Ratel.kz связался с Сержаном Пралиевым, который рассказал, что узнал об этой новости, как и многие, из СМИ. Адвокат не считает, что он нарушил какие-либо законы. Расценивает это, как давление на адвоката. Также Сержан Пралиев рассказал, что его супруге позвонили со скрытого номера и пытались узнать сведения о его 12-летней дочери.

- С неопределенного номера звонили моей супруге, сказали, что из управления полиции, назвали фамилию моей дочери и спросили: "Это дочь Сержана Пралиева?" - рассказал адвокат. - Просто у моей дочери другая фамилия. Супруга попыталась узнать у звонившего, кто он, но он бросил трубку. Сейчас, наверное, начнут копаться в грязном белье. Начались непонятные движения. Но не пойму, причем тут дочь и вообще моя семья? Я сейчас нахожусь в Алматы, езжу по делам и уже проверяю, следят ли за мной или нет. Вроде, не следят.

ВСУ – следственный орган МВД. А Погранслужба – это КНБ. Может, контрразведчики их напугали и сказали: «Заткните ему рот»?

Он сообщил, что намерен обратиться в комиссию по защите адвокатов Республиканской коллегии адвокатов. Его многочисленные коллеги, с которыми юрист состоит в чатах, уже выразили готовность поддержать.

Сержан Пралиев ответил нам по каждому пункту из предъявленных ему обвинений. Он рассказал, что не давал подписку о неразглашении данных расследования. Это дело, по его словам, не секретное, оно публичное.

- Какую этику я нарушил, какие материалы досудебного расследования я огласил, если я подписку не давал? – рассказал адвокат. - Когда творится какое-то беззаконие, получается, говорить правду – это нарушать этику? Говорят, измышления. Я ничего не добавил, это все имеется в заключении комиссионной судмедэкспертизы. В УПК есть статья 70, где в пункте 1 написано, что защитник обязан, не должен, а обязан принять все законные средства и способы защиты в целях выявления обстоятельств, опровергающих подозрение и обвинение. Повторюсь, я обязан. Я за каждое слово могу ответить. Думаю, это их ответный ход на мою пресс-конференцию. Наверное, им руководство сказало: "Напишите на него, пусть минюст его накажет".

Он рассказал, что на пресс-конференции ему пришлось выступить, чтобы обратить внимание общественности на нежелание органов ВСУ провести экспертизу анализов ДНК остальных военнослужащих этого погранотделения. Адвокат говорит, что хочет, чтобы экспертиза выяснила, кто эти "двое и более лиц", которым принадлежат следы спермы, обнаруженные во рту и на одежде погибшего.

- Они же нашли одного, который мастурбировал в бане, теперь пусть «два и более лиц» найдут, - продолжает адвокат. - По ДНК же несложно. Но если и из числа военнослужащих погранотделения не найдут, то получится либо подразделение - проходной двор и там были чужие, либо сам солдат был вне пункта постоянной дислокации. ВСУ дальше не хотят копать, уперлись и гнут свою линию. С момента ЧП прошло более полугода, они столько экспертиз провели. Спрашивается – для чего? Думаю, что там просто хотят дело прикрыть и отчитаться перед главой государства - он же сказал найти и наказать виновных.

Адвокат сообщил, что в квалификации деяний ни одного слова нет об экспертизе ДНК. После отказа ВСУ от проведения дополнительных анализов ДНК, он написал жалобу на имя военного прокурора Южного региона (ВП расположена в Таразе) Аскара Байсалбаева. Однако, по словам адвоката, там ему сообщили, что следствие уже закончено и находится на ознакомлении в надзорном органе.

Мы уже писали, что в подразделениях пограничных войск, дислоцированных в Жамбылской области, трагедии и ЧП с участием срочников случались не один раз.

Так, 18 декабря 2022 года в отделении погранзаставы Б. Момышұлы, расположенной в 5 км от села Алатау Жуалынского района, рядовой Нурболат Серік завладел двумя автоматами и начал стрельбу. В оперативном донесении, содержание которого не опровергли в военной прокуратуре Южного региона, говорится, что причинами этого ЧП стали «неуставные взаимоотношения со стороны старшины заставы». На тот момент органы ВСУ начали расследование по статье 291УК РК – «Хищение огнестрельного оружия».

До этого, 2 марта 2022 года пропал без вести рядовой Улыкбек Бердишов, проходивший срочную службу в пограничном отделении "Андас батыр" Меркенского района. Позже, 10 апреля, он был найден мертвым на территории Кыргызстана. КНБ сообщил, что «предварительный диагноз: механическая асфиксия, без признаков насильственных действий».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/rasskazavshij_podrobnosti_o_suitside_soldata_pogranichnika_v_zhambylskoj_oblasti_advokat_otvetil_na_obvinenija_mvd 
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

«МНЕ НУЖЕН ТОТ, ПО ЧЬЕЙ УКАЗКЕ ОН ДЕЙСТВОВАЛ»
Айнур САПАРОВА, газета «Ак Жайык»
23 января 2022 г.

23 января в Атырауском городском суде № 2 начался судебный процесс по делу о нападении на корреспондента информационного портала «Дорожный контроль» Олесю Вертинскую. Обвиняемый – 23-летний местный житель, ранее не судимый Алибек Меллятов.

А. Меллятов полностью признал свою вину, извинился перед потерпевшей в зале суда и попросил прийти к процессуальному соглашению. Пострадавшая готова бы простить, но при условии – подсудимый назовёт имя заказчика.

– Я этого человека никогда раньше не видела до избиения и конфликтов с ним у меня не было. Следовательно, есть кто-то, по чьей указке он действовал. 
У подсудимого на этот счёт иное мнение. Он утверждает, что третьих лиц в их конфликте с Вертинской нет. А вот ссора все же была – за несколько дней до инцидента.

 «У МЕНЯ ТРАВМА НЕ ЛЕГКОЙ, А СРЕДНЕЙ СТЕПЕНИ…»

Напомним, инцидент произошёл 19 июля. На улице к О. Вертинской подошёл неизвестный мужчина и попросил о помощи. Затем он внезапно ударил её по лицу, женщина упала, а Меллятов продолжал бить её ногами. Неизвестно, сколько бы это продолжалось, к счастью, случайный прохожий заступился за женщину, а сын пострадавшей вызвал скорую помощь.

Судебно-медицинская экспертиза заключила, что здоровье Вертинской повреждено на пять процентов и это лёгкая степень вреда здоровью. Пострадавшая не согласилась с заключением медиков, настаивая, что степень вреда здоровью – средняя, ведь помимо синяков и ушибов, компьютерная томография показала, что у Вертинской сломан нос, и она до сих пор испытывает сложности с дыханием.

Судья Зауре Казакбай сообщила, что сторонам будет предоставлено время до 3 февраля, если до этого времени они не придут к процессуальному соглашению, судебное разбирательство продолжится.

Тем временем, Олеся Вертинская уверена, что покушение связано с её профессиональной деятельностью и с январскими митингами 2022 года.

СТЁРЛИ, ДА НЕ ВСЁ?

Напомним об участии Олеси Вертинской в январских событиях. 5 января на площади Исатая и Махамбета она снимала всё происходящее, будучи собственным корреспондентом информационного портала ОО «Дорожный контроль». 7 января её забрали из дома и повезли в ГУП, на допросах были психологическое давление и угрозы расправы. На следующий день её снова забрали из дома и на этот раз она оказалась в том самом спортзале «Динамо». У неё отобрали мобильный телефон и удалили все видеоматериалы, которые она готовила для редакции «Дорожного контроля». В отношении Вертинской был оформлен административный протокол по статье 488 КоАП РК ("Нарушение законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний"), но в суде она смогла доказать, что не являлась участником митинга, а выполняла профессиональные обязанности как корреспондент. И суд прекратил дело за отсутствием состава правонарушения.

После «Динамо» она подала заявление на действия силовиков. Позже дело «о пытках» было переквалифицировано на статью «злоупотребление должностными полномочиями». 30 декабря в ответе антикоррупционной службы выяснилось, что дело было приостановлено в связи с отсутствием состава преступления. К слову, Вертинская сообщила, что имеет видеозапись одного из визитов силовиков в её дом, доказывающая, что сотрудник полиции грубо угрожал ей. С этим видео она была на приёме у прокурора области Бауржана Жумаканова. Жумаканов не помнит, что смотрел вообще когда-либо это видео, но дал поручение пересмотреть дело.

Копирование, перепечатка и любое другое использование материалов сайта допускается только при наличии гиперссылки на azh.kz. Запрещено публиковать в пабликах ВК, Instagram.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/89051?fbclid=IwAR1xXgoe-HF81yknBF-N9qBcmXRT-eC-6RPciCqrb21kVm6tBV7k7P7aLIw
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«Справедливое следствие»

ДЕНЬ БЕДЫ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
27 января 2023 г.

Двоих работников колонии, как они вполне резонно посчитали, сделали крайними, когда в одном из отрядов в результате драки скончался осужденный. Зато все непосредственные ответственные за порядок наказания каким-то образом избежали.

В декабре 2022 года в Павлодарский филиал Бюро по правам человека обратились бывшие сотрудники павлодарской колонии АП-162/4. Толеген Таканов и Азат Кабиденов в связи с постановлением старшего прокурора генпрокуратуры (службы специальных прокуроров) о прекращении уголовного дела по «Халатность» в связи с амнистией. Такой расклад не устроил осужденных, считающих себя невиновными в принципе.

За сутки до Дня победы 2021 года произошел конфликт между заключенными, и трое избили своего товарища по несчастью так, что Юрий Комм скончался на месте, однако стало известно об этом на следующий день.

Несмотря на наличие множества непосредственных охранников и военнослужащих, все были признаны невиновными, помимо Таканова и Кабиденова. При этом первый занимал должность начальника отряда по воспитательной работе среди осужденных (в его обязанности, согласно внутренней инструкции, не входило проверка койко-мест в период обхода), второй занимал должность старшего инспектора по профессиональной и служебной подготовке (работает только с сотрудниками учреждения).
Из показаний осужденных, имеющиеся в материалах дела, после избиения Комм другой осужденный дал поручения остальным скрывать травмированного на время обхода сотрудниками учреждения. Что и было выполнено: то есть на момент обхода, избитый отсутствовал в спальном месте. В то же время впоследствии подозреваемые сотрудники, проверяя жилую зону, осматривали общий порядок и выявляли обращения и жалоб со стороны осужденных. Однако все было в порядке, жалоб не заявляли.

Дальше выяснилось, что с приказами, нарушение которых вменены сотрудникам, они в глаза не видели и никак с ним не соприкасались. Данный довод, кстати, был подтвержден письменным ответом Департамента уголовно-исполнительной по Павлодарской области.

В то же время факт нарушения объективности со стороны органа досудебного расследования имел место быть. Осужденные круглосуточно находились под наблюдением военных подразделения Национальной гвардии, также в тот день дежурными заступали заместитель начальника по воспитательной работе закрытого учреждения, начальник оперативного отдела, инспектор-теолог (последний непосредственно контактировал с Комм Ю. 8 мая). Более того, в тот день он и дал команду «отбой» в данном отряде, что подразумевает непосредственный визуальный контакт с каждым осужденным и не выявил у Комма состояния нуждающегося в медицинской помощи.

23 июня 2021г. Департаментом агентства по противодействию коррупции по Павлодарской области в отношении заместителя начальника по воспитательной работе учреждения, начальника оперативного отдела, дежурного помощника начальника, инспектора по теологической и реабилитационной работе по факту ненадлежащего исполнения своих должностных обязанностей возбуждено уголовное дело по статье «халатность», впоследствии прекращенное за отсутствием состава преступления. Военнослужащие также избежали привлечения к уголовной ответственности.

Зато 6 декабря помощник Генерального прокурора РК Таштенов возбудил уголовное дело по той же статье в отношении Таканова и Кабиденова, быстро прекращенное 27 декабря по амнистии.

Из всего дежурного наряда – 19-ти сотрудников, включая военных, орган обвинения выявил только двоих, похоже наиболее непричастных к этому делу, которые к тому же не имели доступа к оперативной информации об осужденных и имели поверхностные знания особенностей работы с таким контингентом.

Постановление прокуратуры по понятным причинам было обжаловано, в удовлетворении им отказано, и следующая жалоба ушла в Генеральную прокуратуру. Оттуда же ее просто перенаправили в следственный суд – и там вынесен последний отказ.

Хотя оба амнистированных остались на свободе, сам штамп «бывших» отрубает им возможности устройства на работу близкой по специальности. Приходиться перебиваться временными подработками. 

Разве что, столкнувшись со своей же системой изнутри, оба не имеют никакого желания продолжать службу в правоохранительных органах.

https://bureau.kz/novosti/den-bedy/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

КАК ПРОКУРОРЫ ЗАКРЫВАЮТ ГЛАЗА НА ЖАЛОБЫ О ПЫТКАХ
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
26 января 2022 г.

Подозреваемый заявил о давлении на него, а прокуроры даже не стали регистрировать заявление и попросту отфутболили его дальше.
Громкое дело о взятках в АО «КТЖ» расследует сейчас Актюбинский департамент по противодействию коррупции. Следователи пытаются доказать, что машинисты при трудоустройстве просто покупали корочки об окончании курсов, не проучившись на них и дня. Продажа документов, полагают следователи, была поставлена на поток.

Пока у антикоровцев есть только один подозреваемый, который сидит в СИЗО. По мнению следствия, именно он получил 750 тысяч тенге за корочки для проводников. Месяц назад этот подозреваемый заявил, что к нему в изолятор пришли руководитель отдела по расследованию нарушений в бюджетной сфере следственного управления актюбинского Антикора Байгаг и начальник следственного управления этого же департамента Мурзашев и предложили ему "по-хорошему" взять на себя ещё несколько эпизодов взяток. Для улучшения показателей. Взамен, как заявил подозреваемый, ему пообещали, что переговорят с судьёй, чтобы тот вынес мягкий приговор.

В случае отказа мужчине пригрозили очень большим тюремным сроком. На такой психологический шантаж арестант не поддался. Он отказался «грузиться» и рассказал о непроцессуальном контакте антикоровцев своим адвокатам. Те написали жалобу в транспортную прокуратуру, которая курирует расследование этого дела. Адвокаты просили привлечь антикоровцев к ответу, назвав их действия психологической пыткой. Актюбинский транспортный прокурор Расул Кожахметов эту жалобу перенаправил в департамент собственной безопасности Антикора в Астану. А оттуда это заявление для проверки направили…в актюбинский департамент Антикора. То есть именно тем, на кого жаловался подозреваемый.

Там быстро провели служебную проверку, даже не опросив подозреваемого, который писал жалобу. Наверное, поверив на слово своим коллегам, борцы с коррупцией дали ответ: «В ходе служебного расследования фактов оказания давления сотрудниками антикоррупционной службы Байганом А. и Мурзашевым Б.Ж. не установлено».

Актюбинские транспортные прокуроры по закону должны были зарегистрировать заявление подозреваемого в Книге учета информации и сами провести проверку, а не футболить его дальше. Такое поведение попахивает укрытием преступления, заявили адвокаты подозреваемого и пожаловались в суд. Там транспортным прокурорам крыть было нечем, они признались, что заявление и правда не регистрировали, хотя по закону должны были это сделать. Случилось невиданное: представитель прокуратуры просил суд удовлетворить жалобу и признать бездействие транспортного прокурора незаконным. Актюбинский следственный суд признал, что транспортный прокурор Кожахметов грубо нарушил закон, и попросил главного транспортного прокурора Казахстана Тимура Сулейменова принять к нему меры. В частном постановлении суд указал, что «вышеуказанные факты требуют принципиальной оценки действий (бездействия) актюбинского транспортного прокурора Кожахметова Р., с принятием соответствующих мер дисциплинарного характера».

Вот только сможет ли Сулейменов принять меры и наказать подчинённого? По этому же делу к Сулейменову поступила еще одна жалоба на актюбинских транспортных прокуроров. Защитники просили Сулейменова принять меры в отношении и.о. транспортного прокурора Актюбинской области Абдреша, который, выявив нарушения со стороны следователя Байгана, не стал принимать к нему никаких мер, хотя по закону «О прокуратуре» должен был это сделать. Ответ Сулейменова поверг в недоумение: «Оснований для отмены постановления Актюбинского транспортного прокурора Кожахметова Р. от 30.12.2022 года не имеется».

То есть, рассматривая жалобу на прокурора Абдреша, который бездействовал в отношении антикоровцев в январе текущего года, Сулейменов дал ответ адвокатам, что в действиях Кожахметова, который отказывал адвокатам в прошлом году, нет никаких нарушений.

Похоже, что Сулейменов вообще не читал жалобу, на которую дал ответ. Иначе б он понял, что ему жаловались не на Кожахметова, а на другого прокурора. Получается, главному транспортному прокурору Казахстана всё равно, что подписывать? Или Сулейменов просто копирует свои старые ответы на новые жалобы?

Таким образом, вместо того, чтобы наказать подчинённых, как потребовал суд, Сулейменов может их наградить, подписав не глядя очередную бумагу.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Ratel.kz
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РОДСТВЕННИКИ ЗАКЛЮЧЁННЫХ ЗАЯВИЛИ О ПЫТКАХ В СИЗО АСТАНЫ: ДВУХ СОТРУДНИКОВ КНБ АРЕСТОВАЛИ
Айгерим УММАТ, интернет-портал Informburo.kz
26 января 2022 г.

Двух сотрудников Комитета национальной безопасности арестовали на два месяца. На них поступило заявление от родственников заключённых по подозрению в пытках в СИЗО столицы. 
25 января специализированный межрайонный следственный суд Астаны санкционировал в отношении подозреваемых – подполковника Еркина Аманова, майора Хамита Абдугали, а также одного сотрудника погранслужбы КНБ, капитана Кайрата Сартая, – меру пресечения в виде содержания под стражей сроком на два месяца. Другие данные досудебного расследования в суде не стали разглашать, сославшись на статью 201 УПК РК, сообщили в пресс-службе столичного суда. 

Ранее родственники заключённых, содержащихся в СИЗО Астаны, заявили, что эти сотрудники КНБ в течение года пытали их близких.

«Наши родные были арестованы 10 марта 2021 года по подозрению в хищении золотосодержащей руды в Семее. Но, оказывается, в СИЗО есть "спецподвал" КНБ – пыточные камеры, куда привозят всех неугодных, которые не дают показания. Их девять месяцев пытали, чтобы они оговорили друг друга и сфабриковали дело. Всё это происходило в СИЗО Астаны, КНБ их пытало, МВД – в лице ДУИС и КУИС – всё это знали и молчали. Надзорный орган по основному делу – это прокуратура Усть-Каменогорска, они делали вид, что ничего не знают», – утверждает Куралай Умирбаева, сестра одного из задержанных.

Родные заключённых узнали о совершённых пытках в феврале 2022 года и сразу стали обращаться с жалобами во все инстанции. До этого у них не было доступа к родственникам из-за карантина. 

29 марта 2022 года по факту пыток возбудили уголовное дело. Однако, по словам родственников задержанных, на протяжении 10 месяцев по этому делу продолжается волокита. Куралай Умирбаева добавила, что при наличии экспертиз и свидетелей в Генпрокуратуре на вопрос об аресте подозреваемых сотрудников КНБ им каждый раз отвечали: «Дайте нам ещё неделю».

«Какими были эти зверские пытки? Им засовывали кипятильник в рот и включали в сеть, их били резиновыми дубинками и палками, их били кулаками, обливали холодной водой в марте и босыми выводили на улицу в этом состоянии. У них (сотрудников КНБ. – Авт.) есть ещё один метод: заставляли 20 часов стоять без движения, если кто-то двигался, то его избивали. Бывало, что люди несколько суток не спали. Это делали перед подписанием показаний. Люди даже не знали, что подписывали. Есть сломанные рёбра, раздробленные пятки, одному человеку сделали операцию, лопнувшие ушные перепонки. Сотрясения и грыжи – практически у каждого. 46 человек идут как потерпевшие по пыткам, среди них 32 – наши ребята, которые идут по подозрению в краже, и другие. Это был спецподвал, куда привозили всех неугодных», – рассказала Куралай Умирбаева.

17 января в 10.00 около 50 человек собрались в здании Генпрокуратуры в Астане. По словам Куралай Умирбаевой, эта встреча была согласована. Родственники потерпевших ждали до 17.00, однако к ним так никто и не вышел.
ИСТОЧНИК:
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«Права заключённых и подследственных»

В АКТАУ ПАЦИЕНТЫ ЦЕНТРА ПСИХЗДОРОВЬЯ ЗАЯВИЛИ ОБ ИЗДЕВАТЕЛЬСТВАХ И ЗАШИЛИ СЕБЕ РТЫ В ЗНАК ПРОТЕСТА
Айша КУТУБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
25 января 2022 г.

Пациенты отделения принудительного лечения от алкогольной и наркотической зависимости Областного центра психического здоровья Актау сообщили о нарушении их прав и недолжном внимании со стороны персонала медучреждения.

«В учреждении наглым образом нарушают права пациентов, моральные и этические нормы, и банальная человечность чужда административному составу, начиная от директора и заканчивая уборщицей. То, что нас игнорируют, издеваются – всё равно, что ничего не сказать», – пожаловались пациенты.

Авторы письма рассказали, что их не устраивает питание, а также отношение медперсонала. Один из медицинских работников, по их словам, поставил одному из больных капельницу с препаратом, вызывающим аллергию. 

Также, по заявлению пациентов, в учреждении нет противовоспалительных препаратов, поэтому их вынуждают за свой счёт покупать лекарства, которые, по их мнению, должны быть в наличии.

Руководство областного центра заявило порталу «Лада», что в результате хронической интоксикации пациенты имеют проблемы в поведении. Они неоднократно избивали медицинский персонал и охрану. Сейчас, по их словам, они требуют к себе повышенного внимания.

«В списке их жалоб есть и обоснованные пункты. К примеру, по питанию, я сам убедился, что порции недостаточные, и поручил поставщику питания этот вопрос решить. Все пункты будут рассмотрены на комиссии. Сегодня с ними встречался сотрудник прокуратуры. Кроме того, они не всегда сами готовы принимать препараты, назначенные им врачом, нарушают порядок. Вчера я разговаривал с ними, никаких прецедентов не было. Они говорили насчёт голодовки. Я сказал: «Дайте время, неделю, мы будем комиссионно решать вопросы». Работника, про которого они написали в заявлении, мы временно отстранили», – сообщил представитель Центра психического здоровья.
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