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ПЫТКИ ВО ВРЕМЯ КАНТАРА: СОТРУДНИКИ КНБ ПРОСЯТ ЗАКРЫТОГО СУДА
Жанар КУСАНОВА, интернет-издание Orda.kz
2 марта 2023 г.

В распоряжении редакции Orda.kz оказался обвинительный акт спецпрокуроров по резонансному делу о пытках участников январских беспорядков сотрудниками органов нацбезопасности.
Всего по уголовному делу проходят 11 подозреваемых и 54 потерпевших. Согласно выводам следствия, события развивались следующим образом. 6 января 2022 года приказом Председателя КНБ РК в стране был введён критический красный уровень террористической опасности и установлен режим антитеррористической операции.

Силовикам предоставили безграничные полномочия для наведения порядка и пресечения преступлений, вот некоторые из них решили этим воспользоваться. В частности, 11 должностных лиц ДКНБ по Алматы из числа начальников различных отделов и управлений спецслужбы. Как пишут прокуроры, по их команде утром того же дня военнослужащие Вооружённых Сил РК стали массово свозить к зданию международного аэропорта лиц, задержанных в нижней части города по подозрению в участии в массовых беспорядках, терроризме и других уголовных правонарушениях.

Внимание комитетчиков привлекли 54 доставленных гражданина. Их отвели в контейнеры, расположенные на территории воздушной гавани, где начали допрашивать с пристрастием, утверждают в прокуратуре. Согласно обвинительному акту, чекисты не просто запугивали и избивали подозреваемых, но также пускали в ход подручные средства – приклады автоматов АК-74, резиновые дубинки и даже бильярдный кий. Несчастных людей били и пинали ногами до потери сознания, требуя сознаться в предъявленных обвинениях. Кому-то из них угрожали изнасилованием, а кого-то заставили целовать и лизать пол контейнера.

Люди в погонах настолько вошли в раж, что не заметили установленного вокруг их импровизированных пыточных камер видеонаблюдения, которое беспристрастно фиксировало их изуверства. Позже эти видеозаписи легли в основу доказательства их вины.

Экзекуция длилась весь день. Всё это время задержанные оставались без воды, пищи и медицинской помощи. Они лежали в контейнерах в крови, со связанными руками вплоть до утра 7 января 2022 года. Затем их увезли в следственный изолятор ДУИС МВД по Алматы.

Позже судмедэксперты установят, что потерпевшим гражданам был причинён лёгкий (!) и средний вред здоровью. Они зафиксируют у них закрытые переломы рёбер, сотрясение головного мозга, ушибленные раны и другие телесные повреждения.

На пытках 54 граждан произвол комитетчиков не закончился. Согласно материалам уголовного дела, 6 января 2022 года около 23:00 первый заместитель начальника ДКНБ Алматы Алимжанов поручил подчинённым доставить на территорию аэропорта 24 человека. Якобы это были те самые граждане, которых ранее избили, похитили и незаконно удерживали на территории складов в микрорайоне «Айнабулак» люди криминального авторитета Дикого Армана.

Пострадавших мужчин доставили всё в те же злополучные контейнеры, где они, по материалам обвинительного акта, подверглись пыткам комитетчиков. В ходе истязаний некоторые из них вынуждены были сознаться в участии в массовых беспорядках. Одна из жертв скончается через сутки в результате закрытой черепно-мозговой травмы головы и кровоизлияния в мозг.

Также, как и первую партию избитых, вторую доставят в следственный изолятор ДУИС по Алматы. Спустя какое-то время их выпустят, подлечат и признают потерпевшими по делу о пытках.

Что касается 11 сотрудников спецслужбы, то им предъявят обвинения по ч. 3 ст. 146 УК РК – «Пытки» и закроют всё в том же СИЗО. В ходе следствия экс-комитетчики не признают своей вины и откажутся от сделки с прокурорами.

Как нам стало известно, подозреваемые настаивают на том, чтобы судебный процесс над ними проходил в закрытом режиме. Мы обратились за комментариями к адвокату Жану Кунсеркину, чтобы он пояснил, в каких случаях суды удовлетворяют подобные прошения.

«В соответствии со статьёй 29 УПК РК, разбирательство уголовных дел во всех судах и судебных инстанциях происходит открыто. Ограничение гласности допускается лишь тогда, когда это противоречит интересам охраны госсекретов и иной охраняемой законом тайны. Вот подозреваемые экс-сотрудники ДКНБ, видать, и хотят воспользоваться этой нормой. Дескать, они как носители госсекретов, не могут выступать в открытом судебном процессе и рассказывать о своей службе, поэтому суд надо проводить в закрытом режиме», – говорит Кунсеркин.

По словам адвоката, одного ходатайства подозреваемых недостаточно, чтобы засекретить судебный процесс.

«Закрытое судебное разбирательство допускается по мотивированному постановлению суда. Как правило, в закрытом режиме рассматриваются дела об уголовных правонарушениях несовершеннолетних и дела о половых преступлениях. Это делается для того, чтобы предотвратить разглашение сведений об интимных сторонах участвующих в деле лиц, а также в случаях, когда этого требуют интересы безопасности потерпевших и свидетелей. В случае с экс-комитетчиками суды нередко проводят закрытые слушания, потому что в их ходе затрагиваются вопросы, связанные с обеспечением нацбезопасности страны. Но это не означает, что нужно засекречивать все уголовные дела, связанные с КНБ».

Адвокат отметил, что по делам, рассмотренным в закрытом судебном заседании, публично провозглашаются только вводная и резолютивная части приговора. Что касается наказания, которое грозит экс-силовикам в случае, если их признают виновными в пытках, то оно не такое строгое, как в зарубежных странах.

«Подозреваемым вменяется ч.3 ст.146 УК РК «Пытки», что подразумевает причинение тяжкого вреда здоровью или по неосторожности смерть потерпевшего. За это преступление предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от 5 до 12 лет с лишением права занимать определённые должности на срок до 3 лет. Однако есть в этой статье и примечание, которое гласит, что «не признаются пыткой физические и психические страдания, причинённые в результате законных действий должностных лиц». Поэтому все обвиняемые в пытках силовики пытаются доказать в ходе следствия и суда, что они действовали строго в рамках Закона, должностных инструкций и приказов начальства».

От редакции

Мы будем следить за ходом судебного разбирательства по этому громкому делу. Если процесс будет проходить в закрытом режиме, то позже мы ознакомим читателей с приговором Фемиды.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/podozrevaemye-v-pytkah-grazhdan-komitetchiki-trebuyut-zakrytogo-suda/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
«АКТ ПОЛИТИЧЕСКОЙ РЕПРЕССИИ»: НА ИНГУ ИМАНБАЙ МОГУТ ЗАВЕСТИ УГОЛОВНОЕ ДЕЛО
Асем ГУМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
27 февраля 2023 г.

Гражданская активистка и супруга лидера незарегистрированной Демократической партии Казахстана Инга Иманбай сообщила, что её могут привлечь к ответственности за «разжигание межнациональной розни», передаёт Ulysmedia.kz

В полицию Ингу Иманбай по этой статье вызвали после того, как она получила отказ  в проведении пикета в поддержку Украины.

«Мне позвонили из Енбекшиказахского районного отдела полиции и вызвали на беседу по делу о «разжигании межнациональной розни». Как пояснил сотрудник полиции Хасенов Диас, на меня есть материал и ДП Алматы отправил дело к ним для принятия мер. Как он объяснил, у меня нет процессуального статуса, потому я должна приехать для составления объяснительной. Я перенаправила его контакты адвокату, который прибудет в Алматы только сегодня, и он договорился с сотрудником полиции о приезде в РОВД в начале этой недели», — написала она.

Активистка добавила, что ей теперь придется оставить свои дела по агитационной кампании и поехать в РОВД.

«Хочу предупредить, что любое преследование меня будет политически заказным делом. Тем более на фоне выборов и уголовного преследования моего супруга Жанболата Мамай - это можно будет расценивать как акт политической репрессии в отношении нашей семьи», — резюмировала Инга Иманбай.

Напомним, Инга Иманбай — супруга Жанболата Мамая. Жанболат Мамай был арестован в феврале 2022 года, сразу после акции в память о погибших во время январских событий. С тех пор арест неоднократно продлевали. В ноябре активиста обвинили в распространении заведомо ложной информации, оскорблении представителя власти и нарушении порядка, организации и проведения мирных собраний. На суде Мамай заявил, что не признаёт вины и будет доказывать свою невиновность. 

26 января 2023 года стало известно, что Мамая снова обвиняют в организации январских событий. Международная правозащитная организация Freedom House осудила обвинения о «январских беспорядках», предъявленные активисту.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/13181-akt-politicheskoi-repressii-na-ingu-imanbai-mogut-zavesti-ugolovnoe-delo/
* * *
АКТИВИСТКУ АЙГЕРИМ ТЛЕУЖАН ЗАДЕРЖАЛА ПОЛИЦИЯ ПОСЛЕ ВРУЧЕНИЯ ЕЙ УДОСТОВЕРЕНИЯ КАНДИДАТА В ДЕПУТАТЫ
Багдат АСЫЛБЕК, Маншук АСАУТАЙ, радио «Азаттык»
28 февраля 2023 г.

Гражданскую активистку Айгерим Тлеужан в Алматы 28 февраля задержали сотрудники полиции сразу же после вручения ей удостоверения кандидата в депутаты мажилиса. Об этом сообщил её доверенное лицо — гражданский активист Альнур Ильяшев.

Адвокат Айнара Айдарханова в комментарии Азаттыку сообщила, что Айгерим вызвали в окружную избирательную комиссию (ОИК), чтобы она получила удостоверение кандидата в депутаты. И после этого в ОИК пришли полицейские и заявили о нарушении домашнего ареста.

На кадрах присланного в редакцию Азаттыка видео двое полицейских посадили Тлеужан в машину. Закадровый голос говорит, что Айгерим «не дали одеться» и «сажают в машину». Также отмечается, что полиция не дала ей дождаться приезда её адвоката.

Полицейские на видео ответили, что отвезут её «домой, так как она должна находиться под домашним арестом».

По словам доверенного лица Тлеужан Альнура Ильяшева, в действиях полицейских, задержавших её, есть признаки статьи 150 части 2 подпункта 2 Уголовного кодекса — «Воспрепятствование осуществлению избирательных прав или работе избирательных комиссий».

«Мы ссылаемся на пункт 3 статьи 47 закона "О выборах". Кандидаты в депутаты парламента со дня их регистрации и до опубликования итогов выборов не могут быть задержаны, подвергнуты содержанию под стражей, домашнему аресту, приводу, мерам административного взыскания, налагаемым в судебном порядке, привлечены к уголовной ответственности, кроме случаев задержания на месте преступления либо совершения тяжкого или особо тяжкого преступления», — заявил Ильяшев в комментарии Азаттыку, добавив, что она «не совершала то преступление, которое ей вменяют, и сейчас обладает статусом кандидата, дающим все права на перемещение и передвижение».

Адвокат Тлеужан сообщила, что после доставления активистки до её дома вызвали полицию, чтобы написать заявление по поводу «воспрепятствования деятельности кандидата».

Председатель территориальной избирательной комиссии (ТИК) Алматы Айгуль Калыкова в комментарии Азаттыку подтвердила, что домашний арест или какое-либо уголовное преследование не является препятствием, чтобы быть зарегистрированным в кандидаты в депутаты, но касательно выхода из дома допустила, что в её случае это «могло быть нарушением домашнего ареста».

Касательно статьи 47 закона «О выборах» глава ТИК заявила, что «это распространяется на тех граждан, которые на момент своей регистрации не были под домашним арестом».

«Если он пришёл в избирательную комиссию, то, да, ему выдадут удостоверение, но то, что он под домашним арестом, — это на его совести. Если комиссия зарегистрировала, выдала удостоверение. Остальные действия — это уже не к комиссии», — заявила Айгуль Калыкова.

На вопрос, должен ли кандидат, находящийся под домашним арестом, отправить своё доверенное лицо для получения удостоверения кандидата, глава ТИК ответила, что «этот момент надо уточнить».

«Комиссия должна выдать удостоверение самому кандидату, отметив, что, если она сама пришла, комиссия даст удостоверение ей. А если бы пришло доверенное лицо, то надо уточнить, ведь в законе не написано, что удостоверение кандидата может получить его доверенное лицо. В законе и в нашем протоколе написано: выдать удостоверение кандидата кандидату», — заявила Айгуль Калыкова.

27 февраля Айгерим Тлеужан выиграла в Верховном суде иск к окружной избирательной комиссии № 3, которая ранее отказала зарегистрировать её кандидатом в депутаты мажилиса на предстоящих выборах. Решение Верховного суда означает «отсутствие преград» для её участия в выборах в качестве кандидата в депутаты.

В данный момент Айгерим Тлеужан находится под следствием — власти подозревают её в организации массовых беспорядков по делу о нападении на аэропорт Алматы во время Январских событий.

18 февраля ТИК Алматы не зарегистрировал её в качестве кандидата на выборы в мажилис. За 15 минут до окончания срока регистрации кандидатов члены комиссии высказали сомнение в подлинности её банковского документа, где указана оплата избирательного взноса.

Позже ТИК Алматы «не смогла объяснить», какой закон разрешил поставить под сомнение факт оплаты избирательного взноса кандидатом.

Досрочные выборы депутатов мажилиса и маслихата пройдут 19 марта. Нынешняя кампания отличается введением возможности самовыдвижения по одномандатным округам, что дало повод властям говорить о либерализации политического поля. Однако независимые эксперты и критики власти говорят, что видят не конкурентную борьбу, а её имитацию, отмечая, что система контроля за выборами и подсчётом голосов остаётся в руках власти.

О намерении участвовать в выборах по одномандатным округам заявили гражданские активисты, общественные деятели. Некоторых из них не допустили к регистрации, сославшись на нарушения. В свою очередь, тех, кого допустили к участию в качестве кандидатов, снимают с предвыборной гонки под разными предлогами.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32291996.html
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

КРОВАВАЯ ГОДОВЩИНА: АНТИВОЕННЫЕ ПРОТЕСТЫ В ОБЕИХ СТОЛИЦАХ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
25 февраля 2023 г.

Ровно год идёт война России против Украины – и весь этот год в Казахстане проходят общественные акции против этой войны. Казахстанские власти упорно отказываются согласовывать антивоенный митинг, но люди идут к памятнику Шевченко с букетами цветов.

24 февраля исполнился ровно год с начала полномасштабного российского военного вторжения в Украину. За эти месяцы на полях сражений и под развалинами своих домов при бомбёжках и ракетных обстрелах погибли десятки тысяч человек, а миллионы жителей Украины стали беженцами. Также за этот год сотни тысячи россиян покинули свою страну, не желая быть мобилизованными на эту войну, и многие из них нашли приют в невоюющем Казахстане.

Казахстанские же власти пытаются лавировать между Россией как «старшим братом» по ОДКБ и ЕвразЭСу с одной стороны и «коллективным Западом» с другой, не поддерживая публично ни агрессора, ни жертву агрессии. При принятии в ООН резолюций с осуждением действий России и требованием к ней вывести войска Казахстан голосует не «за» и не «против», а воздерживается или уклоняется от голосования. Последний такой случай имел место 23 февраля при голосовании за резолюцию Генассамблеи ООН посвящённую годовщине начала войны .

Цветы и свечи у памятника Великому Кобзарю

Что же до права граждан Казахстана публично выразить свой протест против российской агрессии и солидарность с её жертвами, то за целый год войны мы знаем всего один случай согласования акиматом Алматы заявки гражданских активистов на проведение антивоенного митинга, который прошёл на «митинговой площадке» в алматинском парке «Сарыарка» 6 марта прошлого года. В последующие же месяцы активисты подавали аналогичные заявления, согласно подсчётам одного из инициаторов этого дела Марата Турымбетова, ровно 40 раз – и все 40 раз получали отказы.

Не имея возможности легально выйти на митинг против войны, активисты в Алматы призвали в социальных сетях отметить её годовщину возложением цветов и зажиганием поминальных свечей у памятника Тарасу Шевченко, расположенного на пересечении одноимённой улицы с центральным городским проспектом Достык.

Начало акции солидарности было назначено на 12 часов дня, но ещё с раннего утра к подножию монумента легли первые букеты цветов. На протяжении часа до начала акции к памятнику Шевченко поочерёдно и независимо друг от друга подходили люди, оставляли букеты и уходили, не претендуя на чьё-либо внимание. Наши коллеги-журналисты обращались к приходящим с просьбой сказать пару слов о себе и мотивах прихода сюда. Из их ответов складывалась весьма разнообразная картина. Здесь были и постоянные жители Алматы как минимум трёх национальностей – казахи, русские и украинцы, были и приехавшие в разные годы из Украины и России, в том числе и уже после начала войны.

Ближе к полудню стали подходить люди с определённым политическим статусом. Независимо друг от друга возложили цветы и ответили на вопросы журналистов два кандидата в депутаты Мажилиса, а именно Айбек Батыров и Мухтар Тайжан. Последний обещал в случае своего избрания поднять в Мажилисе вопрос о необходимости занятия казахстанским правительством и МИДом более чёткой позиции на международной арене по отношению к российской агрессии и солидарности с Украиной как её жертвой.

Ещё один участник сегодняшней акции солидарности Денис Стадничук зарегистрирован кандидатом в депутаты маслихата Алматы. Будучи активным деятелем этнокультурного объединения казахстанских украинцев, он в конце февраля 2014 года организовал пресс-тур казахстанских журналистов в Киев, Одессу и Крым, при этом аннексированный Россией полуостров они успели посетить буквально за день до его захвата.

Из числа гражданских активистов с журналистами пообщались уже упомянутый выше Марат Турымбетов и глава правозащитного фонда «Либерти» Галым Агелеуов. Последний охарактеризовал развязанную путинским режимом агрессивную войну против Украины как вопиющее нарушение международного права и всех существующих прав человека и гражданских свобод. Правозащитник призвал не отождествлять правящий в России режим с российским народом, немалая часть которого выступает против этой войны и подвергается за это жестоким преследованиям в своей стране.

Галым Агелеуов отдал должное казахстанским властям за фактическое согласие принять в нашей стране тысячи беженцев-релокантов, но вспомнил и об одном чудовищном исключении из этого правила – экстрадиции в Россию бывшего майора ФСО Михаила Жилина из Новосибирска. Сейчас такая участь грозит юному активисту из Ростова-на-Дону Денису Козаку. Сейчас он находится в алматинском СИЗО по экстрадиционному запросу из РФ, где ему грозит срок по обвинению в преступлении, которое в Уголовном кодексе РК вообще не упоминается. Наш долг не допустить выдачи этого человека на расправу за протест против агрессивной войны, – заявил Галым Агелеуов. 

Примерно через час после полудня участники акции солидарности стали расходиться. Задержаний кого-либо из них во время стояния у памятника, на подходе к нему или после завершения акции не было – во всяком случае при мне. Делаю эту оговорку, исходя из многолетнего опыта правозащитного мониторинга мирных собраний, который подсказывает не торопиться с выводом об отсутствии задержаний хотя бы до вечера, не говоря уж об известной практике привлекать людей к административной ответственности по «митинговой» статье через несколько дней после акции.

Тернистый путь к российскому посольству

Сегодня в Астане юрист столичного филиала КМБПЧ Артур Алхастов был задержан полицейскими на выходе из дома, когда направлялся к российскому посольству с целью провести одиночный пикет в связи с годовщиной войны. Ранее он подавал уведомление в акимат Астаны, письменного ответа на него не получил ни положительного, ни отрицательного, но позавчера ему передали из акимата на словах, что возражений не имеют.

Время проведения своего пикета Артур указал с 16:30 до 18:30, а задержали его ровно в 16:00. Сначала задержанного доставили не в полицию, а в акимат, где чиновники из управления внутренней политики уговаривали его не проводить этот пикет. Артур ответил отказом, вышел из здания акимата на улицу и стал ловить такси, чтобы проехать к посольству, но был задержан полицейскими вторично и доставлен теперь уже в управление полиции Байконурского района, начальник которого также уговаривал правозащитника не проводить пикет. По-видимому, чёткой установки во что бы то ни стало сорвать пикетирование у полицейских не было, и в шесть часов вечера Артура отпустили. После чего он направился к посольству РФ, чтобы выразить свой протест против войны в день её годовщины. В итоге его пикет продлился всего 15 минут, но важно уже то, что он состоялся.

Пока всё это происходило, в других местах центра Астаны были ещё два кратковременных задержания, жертвами которых стали сотрудники правозащитной организации «Еркиндик канаты» Дана Буралдиева и Акжол Маликов, собиравшиеся мониторить проведение пикета Алхастова, а также репортёр информационного портала «Мата медиа» Айдар Елькиев, приехавшего освещать событие. Их доставили в управление полиции Алматинского района, но вскоре отпустили.

У нас пока нет информации об аналогичных акциях в других городах Казахстана – были ли они вообще, и если да, то как они прошли. К концу дня на мировых информационных сайтах собралась информация из России об одиночных пикетах и стихийных мемориалах у памятников Тарасу Шевченко в Санкт-Петербурге и Лесе Украинке в Москве, у поклонных крестов жертвам сталинских репрессий в Казани и Екатеринбурге, Барнауле и Томске, Хабаровске и Владивостоке, сообщается о многих задержаниях. В странах же свободного мира массовые акции протеста у посольств России и акции солидарности у представительств Украины прошли практически везде. Во многих столицах и больших городах были торжественно подняты украинские флаги рядом с национальными. Годовщина начала войны  стала очередной вехой в истории общественного протеста против неё во всём мире.
https://bureau.kz/novosti/krovavaya-godovshhina/
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«Права беженцев»

В КАЗАХСТАНЕ ПЕРЕСТАНУТ ВЫСЫЛАТЬ БЕЖЕНЦЕВ НА РОДИНУ, ЕСЛИ ТАМ ИМ УГРОЖАЕТ ОПАСНОСТЬ
Интернет-издание Baigenews.kz
2 марта 2023 г.

Пробел в законодательстве не должен грозить иностранцам высылкой из Казахстана, передаёт BaigeNews.kz со ссылкой на пресс-службу аппарата  уполномоченного по правам человека (омбудсмена).

«Омбудсменом направлены рекомендации министерству юстиции о внесении поправок в УК, КоАП, ГПК и Закон «О правовом положении иностранцев» с целью гармонизации национального законодательства с взятыми международными обязательствами. Министерство юстиции эту инициативу поддержало и внесет предложенные поправки в ходе законопроектных работ», - говорится в сообщении.

К слову, Казахстан в разные годы присоединился к конвенциям о статусе беженцев и против пыток. Эти международные договоры запрещают высылать, возвращать или выдавать иностранцев и лиц без гражданства в страны, где им угрожают пытки или опасность по признакам их расы, религии, политических убеждений и др. В международном праве данный запрет получил название принцип «невысылки» («non-refoulement»).

«В отечественном законодательстве данный принцип имплементирован только в УПК, запрещающим экстрадицию лиц, которые могут быть подвергнуты вышеперечисленным угрозам. Однако иностранцы или лица без гражданства все еще могут быть высланы за пределы государства в качестве наказаний за совершение уголовных или административных правонарушений, а также по решениям гражданских судов», - добавили в пресс-службе.

Генпрокуратура также с этим согласилась.

Важно отметить, что рассматриваемый принцип не возбраняет сам факт высылки за пределы Казахстана. Речь идет лишь о запрете на выдворение человека только в то государство, где он может столкнуться с несправедливыми гонениями, то есть принудительное отправление в "третью" безопасную страну допускается.

ИСТОЧНИК:

Baigenews.kz
https://baigenews.kz/v-kazahstane-perestanut-vysylat-bezhentsev-na-rodinu-esli-tam-im-ugrozhaet-opasnost_148366/
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«Права ребёнка»

СИРОТЫ ИЗ ДЕТСКОЙ ДЕРЕВНИ В АТЫРАУ ЗАЯВИЛИ О ПОБОЯХ И ИЗДЕВАТЕЛЬСТВАХ
Асель ТУРАР, Интернет-сайт BaigeNews.kz
28 февраля 2023 г.

В эпицентре скандала оказался детский дом «Шанырак» в Атырау. Воспитанник соцучреждения позвонил на телефон доверия и рассказал о жестоком обращении с детьми со стороны директора и воспитателей. Мальчика решился поддержать другой, уже бывший, детдомовец, он написал в фонд #НемолчиKZ. Вскоре под публикациями появилось множество комментариев в поддержку руководителя, а к правозащитнице Дине Тансари обратились ещё десятки человек. Корреспондент BaigeNews.kz выслушал разные стороны получившей громкий резонанс истории.

«Нам говорили, что наши родители – бичи и наркоманы»

После того, как стало известно о звонке мальчика на телефон доверия, выпускник этого же детского дома Алибек (имя изменено), написал в фонд #НемолчиKZ. В интервью BaigeNews.kz молодой человек пояснил: он устал молчать и боится, что администрация «Шанырак» отвертится от наказания и сделает виноватым осмелившегося защищаться воспитанника. После его откровений, деревня, которая должна стать домом для сирот, больше напоминает исправительный лагерь...

В детдом Алибек попал 16-летним и провёл там два года, до достижения совершеннолетия. В семье были проблемы, и близкий родственник написал в компетентные органы о том, что дети живут в плохих условиях и не ходят в школу. Мальчика и его младшую сестру забрали сначала в Центр адаптации несовершеннолетних, а потом определили в детдом.

«Это детская деревня семейного типа, состоит из шести домов, которые я для удобства называю группами. То, что я увидел здесь, ещё долго будет сниться в кошмарах, – дрожащим от напряжения голосом рассказывает юноша. – Допустим, поступает новенький. С самого первого дня ему объясняют правила: быть послушным во всём, называть воспитателей мамами. Директора, к слову, называли большой мамой. Далее ребёнка отправляют в один из домов (групп). Если он позволит себе «баловаться», громко смеяться, «не слушаться», – его, мягко говоря, «ставят на место». Бьют, оскорбляют его родителей, уничтожают морально. По понедельникам проводятся линейки, я уверен, их до сих пор там проводят. Провинившихся, так сказать, «косячников», вытаскивали на середину, публично унижали и били. Участниками были не только директор Гульсара Амангалиевна (Ботатаева – прим. авт.), но и воспитатели».

Алибек признался, что не встретил сочувствия и жалости ни в одном воспитателе. Его «мама» была, пожалуй, «наименьшим из зол».

«Не могу сказать о ней плохо, ведь дело не столько в ней, сколько в «системе». Наши воспитатели были некомпетентными в профессии. Их обязанность – воспитывать, учить детей. Они поручали малышей (примерно 10 лет и младше) старшим, и неважно, какие методы они применят – будут ли кричать, бить, мучить. Поэтому после линейки «старшаки» заводят младших в комнату, где нет камер, и начинают «учить». Бить старались так, чтобы не оставлять синяков и увечий. Это мог быть сильный шлепок по щеке или удар в область живота/груди, по ноге. А ещё физические упражнения: детей заставляли долго стоять на «планке» или держать табуретку прямо перед собой, пока руки не затрясутся, в «позе полтора», отжиматься или приседать. Кто-то, может, назовёт это физвоспитанием, я – издевательством. Причём такая «наука» считалась естественной и не вызывала ни у кого ни удивления, ни возмущения», – отметил молодой человек.

Бывший воспитанник рассказал одну из историй, каких, по его словам, было очень много.

«Был мальчик Максим. Он ночью описался, это заметили воспитатели. Его, естественно, поругали, на линейке вытащили на середину. Сильно кричала Гульсара Амангалиевна, потом воспитатели. Потом отдельно дома один из воспитанников, на моих глазах, завёл Максима в комнату и начал бить. Кулаками – по корпусу, в грудь, живот. Потом поставил на «планку». Заступился ли я? Я боялся», – посетовал Алибек.

Побои всегда происходили за закрытыми дверями, в отсутствие «гостей». Запугивание, по его словам, – главный инструмент управления ребятами.

«К нам часто приходили волонтёры, например, на английский. И перед их приходом обычно нам напоминали: предупредить младших, чтобы «не ляпнули» лишнего. Никто не пытался протестовать, потому что страшно. Из ребёнка делают зомби. Боясь быть избитым, он готов молчать и делать всё, что прикажут. Под страхом побоев и унижений, он начинает, как странно это ни звучит, любить и уважать «мамочек». Он чувствует себя потерянным и что он – никто в этой деревне. Плюс постоянное моральное давление. Я помню одного из самых жестоких воспитателей, она постоянно говорила, что наши родители – бичи, алкаши и наркоманы, что мы будем такими же, как они», – вспоминает бывший воспитанник.

При этом, отмечает он, в детском доме царили чистота и порядок. Детей кормили пять раз в день. Могли лишить обеда или ужина – в качестве наказания, но такое случалось нечасто.

«Система воспитывает зомби и садистов»

Младшая сестра Алибека тоже не так давно выпустилась из «Шанырака».

«Она попала туда 14-летней, и ей пришлось, пожалуй, тяжелей, чем мне. У неё характер сильней, она могла сказать, что ей не нравится такое обращение. Поэтому её старались уничтожить морально. Воспитатели говорили, что она ничтожество. Что её место тут, и она обязана слушаться и не возмущаться, потому что она – дочь алкашей и наркоманов. По их указанию её травили старшие девчонки, из-за чего сестрёнка даже пыталась наложить на себя руки», – добавил собеседник.

По мнению Алибека, такие чудовищные «методы» воспитания уродуют характер ребят и закладывают в них философию, которая в будущем сломает им жизни.

 «Страшно, на мой взгляд, то, что устроили весь этот ад женщины. Если их так можно назвать. Ещё страшнее то, что дети вынуждены приносить себя в жертву, чтобы им… легче работалось. Воспитатели приходят на работу и знают, что воспитывать им никого и не нужно: старшие всё сделают сами. Поэтому они не особо следили за малышами, могли спокойно уйти в комнату поспать или уйти по своим делам. Тем временем, эта система, наряду с марионетками, воспитывает садистов», – подчеркнул студент.

Алибек не исключает, что его попытаются «наказать».

«После того, как я выпустился из «Шанырака», у меня был конфликт с директором из-за того, что её заместитель сильно побила меня. Я не мог сопротивляться, потому что, во-первых, это женщина, во-вторых, замдиректора. Я сказал, что позвоню в полицию. А потом узнал, что меня должен был «проучить» другой бывший воспитанник по указанию администрации. Но он этого не сделал и рассказал мне», – отметил молодой человек.

Как детский дом повлиял на его характер?

«Не думаю, что я стал плохим. Остались плохие воспоминания. Я чувствую вину, что не смог защитить сестрёнку, других маленьких детей, себя, наконец. Я сам был частью этой системы, не отрицаю. Сестрёнка уже учится и работает, но эхо детдома звучит ещё слишком громко. Я вижу, что ей трудно начать общаться с новыми людьми, она не доверяет никому. Даже мне. Часто выражается нецензурно. Я хочу верить, что эта злость и обида когда-нибудь пройдут, и уступят место светлым чувствам. Потому что жить с ненавистью в душе слишком тяжело», – поделился детдомовец.

В заключение Алибек попросил сделать всё возможное, чтобы придать огласке его историю.

«Я старался похоронить её в себе. Хотя понимал, что все те воспитатели продолжают работать и вряд ли там что-то поменялось. Но когда увидел в соцсетях и СМИ историю о мальчике, который дозвонился на Call-центр, понял, что должен поддержать его. Всё, что мы говорим, это правда. Просим взрослых услышать нас», – заключил молодой человек.

«Из унитаза заставляли пить»

Дина Тансари на своих страницах в соцсетях сообщает, что после публикации на горячую линию фонда стали выходить бывшие воспитанники, их родственники и даже сотрудники детдома. Они подтверждают факты жестокого обращения.

Корреспондент BaigeNews.kz связался с активистом из Атырау Нурланом Жунасовым. Волонтёр рассказал, что участники этой «детдомовской» истории связываются и с ним.

«Когда я начал расследование, на меня стали выходить сами дети, бывшие выпускники. Они подтверждают, что да, бьют. Также со мной связались двое сотрудников: воспитатель, которая не смогла «сработаться», и нянечка, она трудилась там десять лет и говорить боялась. Вчера мне, со второй попытки, удалось пробиться, с заместителем акима области, в ЦАН, где содержится мальчик, который позвонил на республиканский номер 150. Мы говорили в присутствии опекуна. Он признался, что устал и готов рассказать всё. Например, если провинился перед воспитателем, тебя ставят на колени, ты должен целовать ему ноги. Из унитаза заставляют пить, в унитаз голову засовывают. Обзывают родителей воспитанников проститутками и наркоманами. Есть дедовщина, когда старшие «присматривают» за младшими. Я записал видео, но распространять его, сами понимаете, не могу», – отметил Нурлан.

Активист также побывал в самом учреждении «Шанырак».

«Детдом находится за Атырау, в 20 км, туда тяжело доехать. Если бы был в городе, может, проверяли чаще. Поэтому, возможно, решили, что неприкосновенные. Оказывается, воспитатели там должны жить, быть не замужем. Может, это как-то влияет... Но отмечу, когда я туда поехал, половина собравшихся защищали директора, говорили, что она хороший человек. Я видел эту девочку Ангелину, о которой речь шла. На мой вопрос, бьют ли её, она ответила отрицательно. Но там три воспитателя сидят, и она у одной из них на руках.  Потом мне прислали ее фото с большим синяком на лице. И это как минимум два раза за год повторилось», – указал собеседник.

Милана (имя изменено) рассказала, что провела в этом детдоме, вместе с родными братишками-сестрёнками, около двух лет.

«Нас ругали, материли на казахском. Когда отправляли в лагерь, там была воспитательница, её звали Б-апай (имя сокращено – прим.авт.), она вообще жёстко бьёт детей. Однажды завела мою сестрёнку в лагерь одну, а я не знала об этом. Прихожу и вижу, как она бьёт её шваброй, у сестрёнки была кровь из носа. А когда она выходила, воспитатель дала конфеты, мол, ты хорошая девочка. Однажды, когда мы вставали в строй, братишка показывал характер, так она его об стенку головой ударила. А когда мы возвращались из лагерей, всех, кто плохо себя там вёл, выводили в середину и наказывали перед всеми. Когда мы пожаловались директору, она вроде вызвала Б-апай, но нам сказала, что «вы сами виноваты, ничего просто так не будет». Перед проверкой санэпидстанции мы, дети постарше, до двух часов ночи не спим, убираем», – вспоминает бывшая воспитанница.

Экс-сотрудница: «Воспитатели не скажут правды, потому что у всех кредиты»

Бывший воспитатель детской деревни семейного типа «Шанырак» Марияш Досалиева рассказала корреспонденту, что устроилась на работу в декабре прошлого года. Первого февраля её уволили.

«На моём воспитании было шестеро ребятишек. Нуржан (имя изменено) (тот самый мальчик, который позвонил на телефон доверия) мне рассказал о том, что воспитатели обижают его. Я не предприняла никаких шагов, потому что, во-первых, если это и было, то до меня, я не была свидетелем этих событий и не могла ничего утверждать достоверно. Да и субординация, не могла же я указывать своему начальству. А однажды при мне к Нуржану подошла воспитатель из другой «семьи» и стала кричать, как он мог сказать про неё то-то и то-то. Мальчик ответил: ну это же правда. После её ухода Нуржан спросил: мама (нас так принято называть), когда приедет Гульсара Амангалиевна? Я ответила, что директор ведь в отпуске. Он: «косяк, когда она выйдет, воспитатель всё расскажет, и мне не поздоровится, будут бить. Я возразила: нет, почему ты так решил. Не могла же я согласиться с компрометирующими администрацию предположениями», – вспоминает воспитатель.

Женщина сказала, что ей было жаль испуганного, нахохлившегося мальчика.

«Сказала: ты всё объяснишь, и тебя поймут. Покачал головой: нет, не послушают. До этого они засовывали мою голову в унитаз, там были все – и перечислил воспитателей по именам. Сказал, что я многого не знаю и не понимаю. А он видит всё это с малых лет. Я попросила: потерпи, балам. Тебе остался всего лишь год, ни с кем не спорь, будь аккуратен. Глядишь и выпущу тебя. А потом будни, новогодняя суета. Я даже не знала, когда Нуржан позвонил на телефон доверия, после его забрали в ЦАН», – рассказала М. Досалиева.

На неё как «маму» пожаловавшегося воспитанника началось давление, утверждает сотрудница.

«Посыпались нападки: куда я смотрела, зачем дала ему телефон. Я объясняла, что всё было по расписанию: с утра до вечера мобильники у детей, с 20.00 забираю. На собрании 12 января меня снова разбирали, забрали моих воспитанников в другую «семью», комнаты закрыли на ключ, а мне сказали покинуть учреждение. Меня с кучей пакетов вывезли и оставили в мороз на трассе. Утром я написала заявление в прокуратуру, после их вмешательства меня восстановили на работе. Мне, понятное дело, были не рады, директор то проверяла еду, то чистоту в «доме», то уводила на расспросы детей. Первого февраля меня всё-таки уволили, после такой записи в трудовую я не могу найти работу», – посетовала Марияш Тохтарызы.

Воспитатель отметила, что своими глазами избиений детей не видела, но несправедливость и психологическое давление – да.

«У детдома два автомобиля – один в распоряжении директора, второй – бухгалтерии. А заболевших детей медсёстры везут в больницу на общественных автобусах – на 53, 59 маршрутах. Я это видела сама. Сейчас там развернулась целая кампания в её защиту. А что дети? Их легко подкупить обновками, запугать, уговорить. Они ведь зависимы от «мам». Среди воспитателей есть хорошие женщины, но они не скажут правды. Потому что зарплата, кредиты», – заключила Досалиева.

Главный педагог области: информация не подтвердилась 

В Комитете по защите прав детей подчеркнули, ситуация находится на особом контроле.

«Была создана комиссия по всестороннему изучению обстоятельств происшествия. Дело передано в правоохранительные органы. В настоящее время ведётся следствие», – говорится в сообщении ведомства.

Тем временем полиция начала досудебное расследование по статье 140 Уголовного кодекса РК («Неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего»).

В свою очередь, руководитель управления образования Атырауской области Гульнар Садвакасова отметила, что госорган уже провёл проверку, в состав группы вошли также представители облдепартамента по обеспечению качества в сфере образования, органа опеки и попечительства, неправительственной организации и педагог-психолог.

«Члены группы встретились с детьми, педагогическими работниками, посетили все «семьи». Педагог-психолог провела тесты, анкетирование, интервьюирование. Предложений и замечаний по данной ситуации со стороны педагогического коллектива не было. В ходе изучения опубликованные доводы не были подтверждены детьми и сотрудниками», – заявила Г. Садвакасова.

Между тем, под публикациями немало и комментариев в защиту директора.

«Я – координатор благотворительного проекта «Наставники по Атырауской области. Наши 18 наставников третий год каждую неделю посещают детей, со всеми знакомы, видимся, общаемся. Никогда не было жалоб со стороны детей. Гульсару Амангалиевну по работе знаю больше 10 лет, это замечательный и чуткий человек, внесла огромный вклад в каждого ребёнка. Видимо, кому-то она помешала, когда уже добилась строительства коттеджного городка для детей. Не верю, это всё – клевета», – написала волонтёр Айгерим Сарина.

Речь идёт о строительстве современного комплекса детской деревни, в который, вероятно, вложила много усилий директор. Участок под него местные власти выделили в 2016 году, а в 2021 состоялся переезд.

«Я – бывший воспитанник этого детдома, там сейчас живёт моя сестрёнка. И Гульсара Амангалиевна, и воспитатели – замечательные, чуткие люди, они меня научили всему. Большая мама много делает для детей, но побоев никогда не было, это полная чушь», – поддержал бывших наставников Дмитрий Будный.

Директор: «Серию жалоб срежиссировали бывшие сотрудники»

Впрочем, директора детской деревни семейного типа Гульсару Ботатаеву от работы на время проверок и следствия не отстранили. Она уверена, что звонок мальчика на линию 150 и последующие жалобы от бывших воспитанников срежиссировали несколько уволенных сотрудников. Причём некоторые из них ранее были замечены как раз-таки на рукоприкладстве.

«Одна из них вышла на пенсию, но увольняться не хотела. Дети с ней не ладили, это уже физически уставший человек. Перед уходом была угроза: я всё равно тебя уничтожу, что и делается в данный момент. Ещё одного сотрудника принимали на испытательный срок, она сама в декабре уволилась. Была также мама-воспитатель, которую я приняла повторно с предупреждением. В 2017 году я её уже увольняла после неоднократных жалоб от детей, что она с ними жестоко обращается, бьёт. 29 ноября она приступила к работе, 6 декабря я ушла в отпуск. С этого момента она начала готовить детей: двух мальчиков и одну девочку. Были попытки привлечь и других ребят, но они отказались», – прокомментировала Ботатаева.

Директор «Шанырака» заверила: у неё есть доказательства того, что позвонивший на телефон доверия Нуржан угрожает и нецензурно ругается из ЦАНа на отказавшихся «устроить переворот» ребят. Также она узнала бывшего воспитанника, чьё письмо опубликовала правозащитница. По её мнению, несмотря на начитанность Алибека, это не его манера изложения.

Факты побоев в стенах детской деревни Гульсара Амангалиевна категорически отрицает.

«У девочки с синяками, чьё фото распространили в социальных сетях, задержка психического развития. Фото с синяком, я посмотрела, было шестого октября. Пятого числа она упала, именно в эти дни я была в командировке. Она шла с сестрой, у меня в домах на лестницах постелен ковролан. Споткнулась о него, упала. Следствие идёт, экспертизу сделали.  На другом фото у другого ребёнка на спине не синяки, а аллергическая реакция. Натёрла, намазала бадягу», – пояснила директор.

По её словам, по всей деревне, кроме спален и уборных, установлены видеокамеры. Но записи с пятого октября, когда малышка упала с лестницы, нет, так как записи хранятся 30 дней.

Физкультура и трудотерапия здесь – часть воспитания
«Линейки, действительно, проводим каждую неделю. Нужно учитывать, что здесь находятся «трудные» дети. Приходится отчитывать, порой наказывать – но не избиением. «Планка» – это такая форма физкультурного занятия, суперполезная для здоровья. Ничего такого в этом нет. А насчёт труда, это же деревня семейного типа, не детский дом, где за детьми ходят технички. Ребята сами за собой ухаживают, старшие опекают младшего. Это часть воспитания, социализации», – подчеркнула собеседница.

Напомним, Ботатаева руководит «Шаныраком» в течение последнего десятилетия. Здесь живут и воспитываются 57 детей в возрасте от 3 до 18 лет.

Редакция BaigeNews.kz следит за развитием событий.
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БУЛЛИНГ РЕБЕНКА В КОСТАНАЙСКОЙ ШКОЛЕ НАЧАЛСЯ С КОНФЛИКТА МАМЫ И УЧИТЕЛЯ
Аделина ТОКБАЕВА, информационное агентство Tobolinfo
2 марта 2023 г.

В информационное агентство «ТоболИнфо» мама несовершеннолетнего ученика пришла подавленная, с чувством, что справедливость никогда не восторжествует.

Во время пандемии, как и все дети, ее сын учился онлайн. Однажды после очередного задания в чате мама сделала замечание, чтобы все-таки их надо бы скидывать в более упрощенном варианте, так как из-за низкого качества интернета сложно открывать задания. Учительница в ответ сделала некорректное замечание.

— Потом к нам в квартиру пришла другой учитель СШ №29 Кужабаева Жанат. Я ее не впустила, так как мы не ждали гостей. Она начала врываться в квартиру, мне пришлось ее оттолкнуть и закрыть дверь. Зачем она хотела войти в квартиру любым способом, я так и не поняла. Тем более приказа обходить квартиры детей не было. После этого она написала заявление в полицию о якобы причинении ей вреда, меня привлекли к административной ответственности. В суде никто и слушать не хотел о том, что квартира – частная собственность и я имею право не пускать, если нет санкции на обыск. С тех пор покой ушел из нашего дома, — рассказывает Ботагоз Кожахметова.

Когда дети после пандемии пошли в школу, на Алихана (имя изменено), по словам мамы, посыпались замечания. Ботагоз Кожахметова не раз обращалась к руководству школы, но в ответ приходили отписки. Между тем ребенок стал в буквальном смысле изгоем, никто с ним не общался, он неохотно стал ходить в школу. Ополчился на Алихана практически весь класс: его травили, кто-то показывал неприличный жест, кто-то мог запросто пнуть. Ботагоз пыталась поговорить с учителями, но все было тщетно. Сын замкнулся и в качестве защитной реакции стал грубым, в каждом замечании видел лишь подвох. Ребенок уже не хотел ходить в школу. В драках, которые происходили, всегда был виноват Алихан.

— Я уже не знаю, что делать. Мы были у независимого психолога в поликлинике, и он сказал срочно переводить ребёнка в другую школу, так как на него оказывается давление. Когда об этом сказала в школе, в ответ прозвучало: вы купили заключение психолога. Более того, нам не отдают документы, а хотят ребенка отправить на комиссию и поставить на учет, вплоть до того, чтобы его определить на домашнее обучение, — чуть ли не плача, рассказывала Ботагоз, сидя в редакции.

Мы позвонили в отдел образования и изложили ситуацию. Одновременно Ботагоз обратилась к Уполномоченному по правам ребенка Аралым Аимкуловой, к тренеру ЮНИСЕФ Владимиру Алексанину. Была создана комиссия по разбору сложившейся ситуации. Журналист «ТоболИнфо» присутствовал на этом собрании. На него были приглашены все, но не было тех, кто явился участником конфликта, — классного руководителя и директора школы. На тот момент единственное, что удалось сделать, — перевести ребенка в другую школу.

— Позже из отдела образования пришел ответ, что нет никакого буллинга, а Уполномоченный по правам ребенка и независимый психолог увидели травлю. Что мне делать? — с этими словами через две недели в редакцию позвонила Ботагоз.

Еще через два дня пришел другой ответ: директор школы привлечена к дисциплинарной ответственности, так как имел место буллинг.
Эта история показала, как сложно порой доказывать свою правоту, что учителя не хотят видеть собственные ошибки и просчеты, что во главу угла ставят не личность, а свои амбиции. По идее, руководство отдела образования должно было забить тревогу, когда учитель начала привлекать к административной ответственности родителя ученика своей школы, сделать все, чтобы примирились, а не нагнетать обстановку. Может ли педагог, не умеющий находить общий язык с родителем ученика, вообще учить детей? Если сам не можешь разрешить ситуацию — есть директор, психолог.

Это одна лишь маленькая история одного ребенка одной из костанайских школ, которая обозначила много проблем и вопросов. И надо отдать должное маме, которая билась за своего ребенка и искала пути решения конфликта, чтобы спасти сына.

— Алихана перевели в другую школу, он стал лучше учиться, потихоньку привыкает. Мы записали его в шахматный клуб, он сам ездит в центр на занятия, — на днях написала нам Ботагоз Кожахметова.

ИСТОЧНИК:
Информационное агентство Tobolinfo.kz
https://tobolinfo.kz/bulling-rebenka-v-kostanajskoj-shkole-nachalsja-s-konflikta-mamy-i-uchitelja/
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«Права военнослужащих»

18-ЛЕТНЕГО ПРИЗЫВНИКА ЖЕСТОКО ИЗБИЛИ В ВОИНСКОЙ ЧАСТИ АКТОБЕ
Информационное агентство КазТАГ
25 февраля 2023 г.

18-летнего призывника жестоко избили в воинской части Актобе, сообщает Almaty.tv.

«Органы военной полиции проводят следственные мероприятия, которые на данный момент не разглашаются. Данный военнослужащий, солдат срочной службы, находится в госпитале в Алматы. Проводится лечение. Получил травму – перелом нижней челюсти слева. По этому факту были наложены шины, спицы», – сообщил заместитель командира войсковой части № 30238 Ренат Шарипов.

Отмечено, что солдата избили в одной из воинских частей Актобе. Сейчас он находится в военном госпитале в Алматы, где ему сделали операцию.

Выяснилось, что конфликт между двумя военнослужащими произошел в артиллерийской бригаде. Солдат-срочник, мыл в казарме полы, а когда сделал замечание сослуживцу, тот принялся его избивать. По факту произошедшего заведено уголовное дело.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/18-letnego-prizyvnika-zhestoko-izbili-v-voinskoy-chasti-aktobe
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЧУЖОЙ БЕДОЙ ВОСПОЛЬЗОВАТЬСЯ НЕ ГРЕХ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
25 февраля 2023 г.

Нередко работодатели пользуются тяжелым положением людей, согласным на любую работу на любых условиях. Об этом говорили в Павлодаре на встрече с женщинами¸ пребывающими в кризисном центре.

В Павлодаре 22 февраля в кризисном центре прошла встреча юриста Павлодарского филиала Бюро по правам человека с подопечными фонда «Дом мамы» (центр адаптации для женщин, оказавшиеся в трудной жизненной ситуации). Данная встреча в рамках проекта «Трудовые права в РК» была посвящена теме «Что нужно знать работнику при сокращении?», согласно Трудовому Кодексу РК.

Юрист дал разъяснение по процедуре в случае сокращения работника, установленной законодательством Республики Казахстан. А также отмечено, что нарушение такого порядка является основанием для оспаривания решения работодателя в суде и восстановления прав работника.

На встрече совместно рассмотрели конкретные случаи нарушения трудовых прав, с которыми столкнулись подопечные вышеуказанной организации (трудовая деятельность осуществлялась без заключения трудового договора, увольнение и сокращение без уведомления и указания причины, минимальная заработная плата за большой объём проделанной работы), после чего предоставили юридическую консультацию по возникающим вопросам. 
Из вышеуказанной информации следует: 

- В большинстве случаев частные предприниматели неохотно заключают трудовые договора;

- Женщины, находящиеся в тяжелой жизненной ситуации, готовы на любые условия работодателя;
- Отсутствуют знания в области трудовых прав;

- Отсутствует понимание, куда обращаться в случае нарушения трудовых прав.
Кроме этого, участников ознакомили с презентацией по работе с порталом электронного правительства EGOV (регистрация, получение ключа ЭЦП удаленно, процедура выполнения запросов различного характера: справка с наркодиспансера, об отсутствии судимости и т.д.), а также с возможностями направления обращений и заявлений в уполномоченные органы.
Руководителю «Дома мамы» оставили все координаты для дальнейшего взаимодействия, а также раздаточный материал в виде буклетов и методических пособий.
https://bureau.kz/novosti/chuzhoj-bedoj-vospolzovatsya-ne-greh/
* * *

ОХ РАНО ВСТАЕТ ОХРАНА
Филиал КМБПЧ в Шымкенте

1 марта 2023 г.

Шымкентские охранники жалуются на отсутствие элементарных трудовых условий, даже в туалет сходить некуда. 

В настоящее время в филиал Бюро по правам человека участились обращения лиц, работающих в охранных агентствах, с жалобами на условия труда. Как рассказывают охранники, на охраняемых ими объектах отсутствуют какие-либо условия для отправления естественных надобностей, а в зимний период, когда стояли сильные морозы, не было отопления и отсутствовали питьевая вода с электричеством. Как жалуются работники, обращение к руководству не дает никаких результатов. Зато быстыки требуют от своих подчиненных полного выполнения служебных обязанностей, не создав никаких надлежащих условий для труда. Не добившись справедливости со стороны работодателя, охранники были вынуждены написать заявление об увольнении по собственному желанию. 

По этой причине они обратились и в филиал Бюро. В свою очередь юрист организации направил письменное обращение в адрес государственной инспекции труда по г. Шымкент для устранения существующих нарушений трудового законодательства.  Однако единичные случаи обращения о нарушении прав сотрудников охранных агентств, как считают в Бюро, не сможет полностью защитить трудовые права охранников. В связи с этим было бы целесообразно создать независимый профсоюз работников охранных агентств.            

https://bureau.kz/novosti/oh-rano-vstaet-ohrana/
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