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ЛИДЕРЫ «АЛГА КАРАКАЛПАКСТАН» И ДИАСПОРЫ КАРАКАЛПАКОВ АКТАУ СТАЛИ ОБВИНЯЕМЫМИ ПО ДЕЛУ О МАССОВЫХ БЕСПОРЯДКАХ В УЗБЕКИСТАНЕ
Интернет-издание Mediazona.ca
25 марта 2023 г.

Судебная коллегия по уголовным делам Каракалпакстана заочно рассмотрит дело лидера партии «Алга Каракалпакстан» Аманбая Сагидуллаева и главы каракалпакской общины Мангистауской области Казахстана Ниетбая Уразбаева. Об этом сообщил пресс-секретарь Верховного суда Узбекистана Азиз Абидов в своем телеграм-канале 25 марта.

Власти Узбекистана обвиняют мужчин в посягательстве на конституционный строй Республики Узбекистан, массовых беспорядках и распространении материалов, содержащих угрозу общественной безопасности.

Также лидера незарегистрированной партии Аманбая Сагидуллаева отдельно обвиняют в соучастии при нанесении умышленных телесных повреждений и посягательстве на президента Республики Узбекистан.

«По причине нахождения подсудимых вне пределов Республики Узбекистан <...> разбирательство <...> проходит без участия А. Сагидуллаева и Н. Уразбаева», —уточнил пресс-секретарь ВС Азиз Абидов в своем сообщении.

Оба фигуранта уже находятся в розыске в Узбекистане. Лидера «Алга Каракалпакстан» Сагидуллаева власти республики разыскивают по обвинениям в хищении путем присвоения или растраты, злоупотреблении должностными полномочиями и должностном подлоге. В 2016 году Аманбай Сагидуллаев получил статус беженца в Норвегии.

В начале сентября 2022 года в розыск по делу о посягательстве на конституционный строй власти Узбекистана также объявили председателя каракалпакского этно-культурного объединения Мангистауской области «Аллаяр жолы», гражданина Казахстана Ниетбая Уразбаева.

Ранее в марте 2023 года судебная коллегия по уголовным делам Каракалпакстана назначила 28 обвиняемым в организации беспорядков в Нукусе от пяти до одиннадцати лет лишения свободы.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2023/03/25/in-absentia
* * *
«Прогресс?»

ГОСДЕП США ОПУБЛИКОВАЛ ОТЧЁТ О СОБЛЮДЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В КАЗАХСТАНЕ В 2022 ГОДУ. РАССКАЗЫВАЕМ КРАТКО
Интернет-издание Bes.media
24 марта 2023 г.

В ежегодном докладе Госдепа особое внимание уделяется ситуации в Казахстане после январских событий.

Государственный департамент США опубликовал ежегодный отчёт о соблюдении прав человека в Казахстане. Весьма объёмный документ охватывает все направления жизни, и, пожалуй, как никогда ярко показывает: говорить о верховенстве прав и свобод человека нам еще не приходится. Больше того, отмеченные в документе позитивные шаги, предпринимаемые высшим руководством страны, такие как проведённый референдум и судебная реформа, нивелируются действиями нижестоящих уровней власти. BES.media кратко рассказывает об оценке американцев

Есть ли место человеческому достоинству?

Немалую часть отчета занимают проблемы, которые, можно сказать, обострились после январской трагедии. И на первом месте здесь – незаконные задержания, недопустимые методы допроса и пытки. Отмечается, что когда мирные протесты переросли в погромы (в результате «внутреннего конфликта элиты, которым воспользовались преступные элементы и подстрекали к насилию»), власти страны, реагируя на насилие, задержали более 10 тысяч человек. Большинство задержанных затем отпустили, а к тем, кто оставался под арестом, применяли запрещенные методы допроса. Важный акцент, который делает Госдеп – недостаточная реакция властей на сообщения о пытках. Сообщения от самих жертв пыток, их родственников и правозащитных НПО исчисляются сотнями, однако 80% дел, возбужденных по фактам пыток, было прекращено. Суды над сотрудниками силовых структур, обвиняемых в применении пыток, продолжаются до сих пор.

«Human Rights Watch (HRW) заявила, что выявила по крайней мере четыре случая в Алматинской области, когда силы безопасности применяли смертельную силу против протестующих, которые не представляли непосредственной угрозы для жизни других, что привело к гибели не менее 10 человек. Ни одно должностное лицо не было задержано или обвинено в связи с чрезмерным применением силы в этих инцидентах», – констатируется в отчете.

Как работает система

Законы предусматривают санкционирование ареста судом, право на адвоката, информирование о правах. Однако соблюдается это далеко не всегда. Правозащитники фиксируют факты неинформирования задержанных об основаниях их задержания, об их правах, отказ в оперативном доступе к адвокату, неспособность выбрать собственного адвоката и отсутствие доступа к телефонному звонку. Во время подготовки отчета всё ещё отсутствовали достоверные данные о конкретном количестве случаев произвольных арестов или несоблюдения процедур ареста и задержания во время январских событий.

В отчете обращается внимание на процедуру санкционирования ареста. Формально это трёэтапная процедура: следователь собирает все доказательства для обоснования ареста и доносит все материалы дела прокурору; прокурор изучает доказательства и доносит их в суд в течение 12 часов; и судебное разбирательство проводится с участием подозреваемого в совершении уголовного преступления, адвоката подозреваемого и прокурора. Если в течение 48 часов после ареста нет судебного решения, подозреваемого обязаны немедленно освободить, а продолжительность предварительного заключения может быть продлена максимум до 72 часов. При этом суд может выбрать другие формы ограничения, включая домашний арест или ограниченное передвижение. Однако в большинстве случаев судьи одобряют именно арест, не вспоминая про альтернативу.

Ограничения свободы не должны переходить в унижение

Поскольку начало года сопровождалось большим количеством задержаний, под особым прицелом оказались и места содержания – от следственных изоляторов до тюрем. Из плюсов отмечено увеличение финансирования содержания заключенных на 40%, появление возможностей для видеозвонков родственникам, установка терминалы для подачи заключенными электронных апелляций непосредственно в суд, прокуратуру и антикоррупционную службу, и установка видеокамер в комнатах для допросов и «слепых местах» в пенитенциарных учреждениях – для сокращения возможностей жестокого обращения и пыток. Впрочем, тут же отмечается, что камеры установлены и в комнатах, где задержанные общаются с адвокатами, соответственно, пропадает понятие адвокатской тайны, а беседы осужденных/подследственных с адвокатами становятся «достоянием» следствия и используются в том числе для обвинения.

Остается проблемным низкое качество самих зданий, санитарно–гигиенические условия (плохая канализация, редкие посещения душевой), проблемы с медицинской помощью. В целом, лечение больных туберкулезом улучшилось, однако но в некоторых учреждениях остается проблематичным. Есть факты дискриминации в отношении заключенных уязвимых групп, включая заключенных–инвалидов и заключенных с ВИЧ/СПИД.

«Власти, как правило, не проводили надлежащих расследований утверждений о жестоком обращении. Наблюдатели за соблюдением прав человека отметили, что во многих случаях власти не расследуют утверждения заключенных о пытках, не отвечают на жалобы о злоупотреблениях или не привлекают тюремных администраторов или сотрудников к ответственности. Несмотря на установку электронных терминалов подачи жалоб в некоторых местах, многие заключенные не имеют доступа к безопасному каналу подачи жалоб. Кроме того, эксперты по правам человека сообщили, что местные прокуратуры, ответственные за расследование жалоб на злоупотребления и пытки, иногда используют бюрократические лазейки, чтобы избежать их расследования», – говорится в отчете.

Права граждан не во время ЧП

Отчет не полностью сосредоточен на правах граждан в местах лишения свободы и не только во время январской трагедии. Правозащитники вновь обращают внимание, что свобода слова в Казахстане продекларирована в конституции страны, но ограничена другими способами, «с помощью различных несправедливых средств, включая задержание, тюремное заключение, уголовные и административные обвинения, ограничительные законы, преследование, правила лицензирования и ограничения на доступ в интернет». А «наблюдатели за соблюдением прав человека и независимые средства массовой информации сообщили о меньшем преследовании со стороны государственных субъектов, чем в некоторые годы, но об увеличении числа преследований и запугивания со стороны неизвестных негосударственных субъектов».

«Правительство ограничило способность людей критиковать руководство страны, и региональные лидеры пытались ограничить критику своих собственных действий. Закон прямо запрещает оскорбления действующего президента или его семьи и предусматривает наказание в виде лишения свободы на срок до пяти лет за осуждение. Правительство отменило закон, криминализирующий оскорбление первого президента Назарбаева, в соответствии с другими реформами, принятыми на конституционном референдуме 5 июня. Закон наказывает «преднамеренное распространение ложной информации» крупными штрафами и лишением свободы на срок до 5 лет в случае осуждения», – отмечено в документе.

Обращается внимание на зависимость СМИ от государственного заказа, то есть финансово; ограниченность независимых изданий, подконтрольность телевещания правительству, и самоцензуру со стороны журналистов. Последнее объясняется просто – требованиями законов страны.

«Закон позволяет правительству ограничивать медиаконтент с помощью поправок, которые запрещают подрыв государственной безопасности или пропагандировать классовые, социальные, расовые/этнические, национальные или религиозные разногласия. Владельцы, редакторы, дистрибьюторы и журналисты могут нести гражданскую и уголовную ответственность за контент, если он не получен из официального источника», – говорится в отчете.

Гражданский активизм по согласованию

Здесь, как следует из выводов отчета, ситуация такая же, как и со свободой слова – формально разрешается, но фактически контролируется властями страны. Проявляется это в требованиях регистрации неправительственных организаций, от религиозных объединений до политических партий. Причем, несмотря на упрощение требований законодательства, три пока еще неофициальные партии, безуспешно пытаются пройти регистрацию больше года.

Обращается внимание на финансовую отчетность НПО, которые обязаны предоставлять госорганам информацию о своей деятельности, включая информацию об учредителях, активах, источниках их средств и о том, на что они расходуются. При этом уполномоченный орган может инициировать проверку предоставленных данных на основе информации, полученной в сообщениях средств массовой информации, жалоб от физических и юридических лиц или других субъективных источников. Выявленные несоответствия грозят штрафом, приостановлением деятельности НПО, либо закрытием.

Отмечено, что закон запрещает незаконное вмешательство членов общественных объединений в деятельность правительства с умеренным штрафом или лишением свободы на срок до 40 дней в случае осуждения. Если руководитель организации совершает вмешательство, штраф может быть немного увеличен или тюремное заключение может быть на срок до 50 дней. При этом закон четко не определяет, что такое «незаконное вмешательство».

У граждан Казахстана есть право на мирные собрания. Но с ограничениями, которые в отчете названы серьезными. Это требование об уведомлении местных властей о проведении мирного собрания и разрешение проводить эти собрания только в специально отведенных местах. Спонтанные собрания в Казахстане запрещены, и даже за одиночные пикеты, проведение которых согласовывать не требуется, нередко наказываются штрафами либо преследуются.

Преследования без закона

Из документа следует, что гражданский активизм казахстанские власти не слишком приветствуют. По крайней мере, ту его часть, которая не согласна с официальной политикой. Отмечено, что в стране продолжаются преследования по политическим мотивам и есть политические заключённые (здесь Госдеп опирается на список политзаключённых, составляемый альянсом гражданского общества Tirek; сейчас в этом списке 7 человек, включая Жанболата Мамая). Официально политических заключённых в Казахстане нет.

Также есть преследования не только самих активистов, но и их родственников. В качестве примера приводится дело Бекижана Мендыгазиева, брата активиста Барлыка Мендыгазиева (живёт в США, критикует политику действующей власти Казахстана). Официально дело касается уклонения от уплаты налогов и отмывания денег, однако о политической составляющей говорили и правозащитники внутри страны, и сам Мендыгазиев.

Отмечены и факты слежки за гражданскими активистами и независимыми журналистами, в том числе с использованием шпионских программ. Например, в июне компания по кибербезопасности Lookout’s Threat Lab сообщила, что правительство использовало шпионскую программу Hermit для мониторинга личных устройств активистов. Ранее сообщения были об использовании подобной программы Pegasus. К слову, оба этих факта не получили широкого резонанса и какого-либо обсуждения и расследования внутри Казахстана, и достаточно быстро сошли с «повестки дня».

В отчёте со ссылкой на наблюдателей говорится, что и представители гражданского общества, и независимые средства массовой информации сообщают о меньшем преследовании со стороны государственных субъектов, чем в некоторые годы. Но при этом отмечается увеличение числа преследований и запугивания со стороны неизвестных негосударственных субъектов. Это атаки на сайт Orda.kz, угрозы в адрес главного редактора издания Гульнары Бажкеновой, нападения на редакцию Elmedia и многие другие. Так как отчёт охватывает только 2022 год, в нём отмечено, что результатов расследования этих нападений и случаев угроз нет. Также в отчёте не отражены другие факты нападения на журналистов, случившиеся уже в начале 2023 года.

Политика невмешательства?

Отдельно обращается внимание на положение беженцев в Казахстане. Официально страна давно приняла основные международные документы в этой сфере и готова сотрудничать в этом вопросе с мировым сообществом. Вместе с тем, по оценке УВКБ ООН, предусмотренные в стране механизмы «не соответствуют международному стандарту, касающемуся доступа к процедурам предоставления убежища и доступа на территорию страны».

«Власти по-прежнему неохотно принимают заявления о предоставлении убежища на границе от лиц, у которых нет действительных документов, удостоверяющих личность, ссылаясь на соображения безопасности. Вопреки обязательствам по Конвенции о статусе беженцев 1951 года, лицо, незаконно пересекающее границу, чтобы избежать преследований, может быть привлечено к ответственности за это в уголовном суде, а затем может рассматриваться как лицо с преступным потенциалом, что является негативным фактором в решении о предоставлении убежища», — говорится в отчёте.

По данным УВКБ, по состоянию на июнь в стране насчитывалось 1000 беженцев и просителей убежища и 7558 лиц без гражданства. Беженцы сталкиваются с трудностями в получении работы и социальной помощи от правительства. Статус «временно проживающих иностранцев» препятствует их доступу ко всему спектру прав, предусмотренных законом. В законе отсутствуют положения об обращении с просителями убежища и беженцами с особыми потребностями. Беженцы имеют доступ к образованию и здравоохранению на той же основе, что и граждане, но они не имеют доступа к социальным пособиям.

«Несмотря на законодательные изменения, делающие проездные документы беженцев беженцам с 1 января, эти документы не были доступны в этом году из-за незавершенных нормативных и процедурных изменений, необходимых для подготовки и выдачи документов. Правительственные чиновники заявили, что, когда проездной документ беженца станет доступен, он будет действителен в течение 12 месяцев и будет напоминать паспорт», — отмечает Госдеп.

В отчёте приведена ситуация с беженцами из Китая — этническими казахами. В 2021 году им был продлён статус получивших убежище на один год, к ноябрю 2022 года двоим этот статус продлили еще на год, а двое других беженцев всё ещё ожидали дальнейшего продления.

Другой пример — этнические каракалпакские активисты. Осенью 2022 года казахстанскими правоохранительными органами было задержано 5 человек по обвинению в «распространении материалов, угрожающих общественной безопасности» Узбекистана и «нападении на конституционный порядок» Узбекистана. Члены Каракалпакской диаспоры утверждали, что обвинения были необоснованными.

Что дальше?

Такие отчеты делаются ежегодно, и не только Госдепом США, но и различными международными правозащитными организациями, и страновыми НПО, специализирующимися на защите прав граждан. В них сопоставляются международные нормы и положения национального законодательства, некоторые организации дают рекомендации, на какие аспекты правительству страны необходимо обратить внимание в первую очередь. В отчете Госдепа советов нет, но перечислены абсолютно все сферы жизни, от мирных митингов и прав осужденных до положения детей и женщин в обществе. Принимать это во внимание или нет, чиновники будут решать самостоятельно.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/pojmyom-chto-k-chemu/gosdep-ssha-opublikoval-otchyot-o-soblyudenii-prav-cheloveka-v-kazahstane-v-2022-godu.-rasskazyvaem-kratko-955
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«Право участвовать в управлении своей страной»

КАНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ БЕСПЛАТНО ВОЗИЛ АЛМАТИНЦЕВ. ЗА ЭТО ЕГО СНЯЛИ С ВЫБОРОВ
Илья АСТАХОВ, интернет-издание Orda.kz
17 марта 2023 г.

Кандидат в депутаты Мажилиса бесплатно развозил алматинцев в качестве таксиста. Ключевое слово здесь — «бесплатно». Поскольку это является нарушением выборного законодательства, мужчину оштрафовали и сняли с предвыборной гонки.

Об этом на заседании Центральной избирательной комиссии 17 марта сообщил заместитель генерального прокурора Жандос Умиралиев.

«Один кандидат в Алматы привлечён к ответственности по статье 122 КоАП. Он нарушил условия проведения предвыборной агитации и бесплатно оказал гражданам услуги такси. Он признал вину, его регистрация также была отменена», — сказал Умиралиев.

Ещё двоих карагандинцев оштрафовали за порчу агитационных материалов. Три штрафа получили жители Астаны и Алматы за незаконные опросы общественного мнения. По закону их имеют право проводить только юридические лица, имеющие в этом 5-летний опыт и заранее уведомившие ЦИК. За опросы в соцсетях к ответственности привлекли двух человек и одну организацию.

«За распространение анонимных агитматериалов по статье 113 КоАП выявлены пять фактов. Привлечены четыре лица, из них три — представители кандидата из Акмолинской области, один представитель СМИ. Нами получено согласие ЦИК на привлечение кандидата в депутаты Мажилиса из Туркестанской области за такое нарушение. Тем не менее, это не влечет отмену регистрации кандидата. То есть, он будет продолжать свою деятельность», — отметил Умиралиев.

Всего, по его данным, Умиралиева, на выборах депутатов Мажилиса зафиксировали 23 нарушения. Больше всего нарушений (12) – незаконная агитация. В шести случаях правонарушителями были три юридических лица и трое граждан – не кандидаты.

В других шести случаях незаконную агитацию до окончания срока регистрации кандидатов провели кандидаты в депутаты Мажилиса, зарегистрированные по одномандатным округам.

В казахстанские суды за время электоральной кампании поступило 166 исков от кандидатов в депутаты Парламента и маслихатов.

В Верховный суд направили 55 исков. В специализированные межрайонные административные суды — 104 иска, в районные суды — семь исков.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/kandidat-v-deputaty-besplatno-vozil-almatinczev-za-eto-ego-snyali-s-vyborov/
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МИССИЯ ОБСЕ НЕГАТИВНО ОЦЕНИЛА ПОДСЧЁТ ГОЛОСОВ НА 58 ИЗ 128 НАБЛЮДАЕМЫХ ИЗБИРАТЕЛЬНЫХ УЧАСТКОВ
Интернет-издание Ratel.kz
21 марта 2023 г.

Международная миссия по наблюдению за выборами ОБСЕ (ММНВ) представила заявление о предварительных результатах и выводах. Так, согласно документу, досрочные парламентские выборы 2023 года прошли в контексте реформ, начатых с целью приблизить Казахстан к проведению выборов в соответствии с международными стандартами и обязательствами ОБСЕ. Однако необходимы дальнейшие изменения в нормативно-правовой базе, чтобы обеспечить достаточную основу для проведения демократических выборов, отметили наблюдатели.

«В частности, сохраняются ограничения на осуществление гарантированных Конституцией основных свобод, и некоторым политическим группам по-прежнему не разрешается участвовать в выборах в качестве политических партий. В то время как выборы привнесли элементы конкуренции в политическую жизнь, наличие различных административных препятствий негативно сказалось на равенстве возможностей по проведению предвыборной кампании для ряда кандидатов-самовыдвиженцев. Практика снятия с регистрации создала неопределённость для кандидатов в отношении их дальнейшего участия в предвыборных состязаниях», – говорится в отчете.

В целом, по мнению наблюдателей, участники предвыборной гонки вели активную и свободную кампанию, хотя поверхностное освещение кампании в средствах массовой информации и отсутствие критических репортажей из-за широко распространённой самоцензуры снизили способность избирателей сделать осознанный выбор.

«Несмотря на то, что органы по проведению выборов провели подготовку эффективно, а голосование в целом было организовано гладко, наблюдались значительные процедурные нарушения, а важные меры безопасности часто игнорировались во время подсчёта голосов и подведения итогов, что подрывало прозрачность процесса», – отмечается в отчете.

ММНВ наблюдала за процедурой открытия на 117 избирательных участках и положительно оценила открытие на всех наблюдаемых избирательных участках, кроме трех.

ММНВ положительно оценила процесс голосования в 97% из 1201 наблюдений. Процедуры голосования в основном соблюдались, но ММНВ заметила некоторые нарушения. Хотя расположение избирательных участков было оценено, в целом, как достаточное для проведения голосования, на 3% наблюдаемых избирательных участков не была обеспечена тайна голосования, а 4% избирательных участков были переполнены людьми. Групповое голосование и фотографирование избирателями своих бюллетеней наблюдалось на 3% и 5% наблюдаемых избирательных участков соответственно.

На 16% наблюдаемых избирательных участков участковые избирательные комиссии (УИК) не сохранили открепительные удостоверения для голосования, что потенциально подрывает целостность процесса.

Неуполномоченные лица присутствовали примерно на 5% наблюдаемых избирательных участков. Тем не менее они, как правило, не вмешивались в работу УИК. Наблюдатели от политических партий и кандидатов и доверенные лица присутствовали на подавляющем большинстве наблюдаемых избирательных участков (91%), преимущественно представляя партию Amanat (84%), в то время как гражданские наблюдатели присутствовали на 82% наблюдаемых избирательных участков. Тем не менее наблюдатели не имели чёткого представления о процедурах голосования на 12% наблюдаемых избирательных участков, а наблюдатели ММНВ не смогли наблюдать за процедурами голосования без ограничений на 5% наблюдаемых избирательных участков, что негативно сказалось на прозрачности процесса и помешало содержательному наблюдению.

Несмотря на меры по облегчению доступа лиц с различными видами инвалидности к процессу голосования, независимый доступ для лиц с инвалидностью не был обеспечен на 33% наблюдаемых избирательных участков. Планировка была непригодна для избирателей с инвалидностью вследствие физических причин, и избирательный участок не был оборудован специальными принадлежностями на 9% и 6% наблюдаемых избирательных участков соответственно.

Кроме того, по данным миссии, в день выборов генеральная прокуратура получила 66 жалоб и обращений и возбудила 25 дел по обвинениям в голосовании от имени другого лица и нарушении дня тишины. Ряд политических групп и местные наблюдатели проинформировали ММНВ о подаче жалоб на воспрепятствование их наблюдательной деятельности в ЦИК и прокуратуру. Однако прокуратура не сообщила ни о каких административных делах по данным утверждениям. ЦИК не предоставила информацию о полученных и рассмотренных жалобах ни общественности, ни по запросу ММНВ.

ММНВ негативно оценила подсчёт голосов на 58 из 128 наблюдаемых избирательных участков из-за существенных процедурных ошибок и упущений. Процедуры подсчёта голосов не соблюдались, и подсчёт голосов был плохо организован в 56 случаях на наблюдаемых избирательных участках. Члены УИК не смогли объявить общее число избирателей в списке избирателей (65 случаев), определить количество выданных бюллетеней на основе подписей в списке избирателей (67 случаев) и объявить выбор избирателя по каждому бюллетеню (91 случай), пропустив важные этапы сверки и поставив под сомнение целостность избирательного. процесса подсчёта голосов.

Бюллетени не были подсчитаны до сортировки по типу выборов/кандидату/партии в 99 случаях, и общее количество бюллетеней из всех урн для голосования было больше, чем число проголосовавших избирателей в 12 случаях на наблюдаемых избирательных участках. В 32 случаях недействительные бюллетени не были определены разумным образом и в 27 случаях они не были определены последовательным образом.

В 12 случаях на избирательных участках были замечены посторонние лица, и лица, не являющиеся членами УИК, которые руководили работой УИК или вмешивались в неё. ММНВ в 8 случаях наблюдала, что официальные протоколы были предварительно подписаны членами УИК, и доказательства преднамеренной фальсификации записей в списках избирателей, результатов или протоколов. Протоколы о результатах не были заполнены полностью и заполнены карандашом в 24 случаях, а цифры не были озвучены вслух до внесения в протокол в 55 случаях. В 42 случаях из 128 наблюдаемых случаев подписанные копии протоколов не были вывешены на всеобщее обозрение.

Гражданские наблюдатели не имели чёткого представления о процедурах подсчёта голосов в 49 случаях, наблюдатели ММНВ не имели возможности наблюдать без ограничений в 38 случаях, и более чем в половине наблюдений наблюдатели не могли чётко видеть отметки избирателей на бюллетенях во время подсчёта, что подрывало прозрачность процесса подсчета голосов. В целом, процесс подсчёта голосов вызвал серьезные опасения по поводу того, были ли бюллетени подсчитаны и представлены честно, в соответствии с пунктом 7.4 Копенгагенского документа ОБСЕ 1990 года.

ММНВ негативно оценила процесс подведения итогов в 12 из 47 наблюдаемых территориальных избирательных комиссий (ТИК), главным образом из-за отсутствия прозрачности, поскольку наблюдатели не имели чёткого представления о процедурах. В 17 случаях наблюдатели ММНВ не могли наблюдать за процедурами без ограничений, а в двух случаях им не позволили полностью наблюдать за процессом подведения итогов. В четырёх случаях им было разрешено наблюдать только за подведением итогов УИК, где они наблюдали за подсчётом голосов. В одном случае наблюдатели ММНВ сообщили, что на момент их прибытия техническая служба была закрыта, и их попросили вернуться позже утром, а в одном случае им сообщили, что подведение итогов будет проводиться на более высоком уровне (ОИК).

ММНВ отметила, что условия для приёма и составления протоколов были неадекватными в 17 случаях из-за плохой организации и нехватки места и в 6 случаях из-за переполненности наблюдаемых ТИК людьми. Существенные процедурные ошибки и упущения были замечены в работе ТИК в 5 случаях. В 2 случаях ММНВ наблюдалась преднамеренная фальсификация протоколов, и в 16 случаях технические работники не вносили данные протокола УИК в сводную таблицу результатов. В 4 случаях члены УИК вносили изменения в протоколы ТИК без официального решения ТИК, а в 10 случаях УИК заполняли протоколы в помещении ТИК. Ни о каких дезагрегированных результатах выборов на региональном или местном уровне опубликовано не было.

Однако в целом, по мнению Международной миссии по наблюдению за выборами ОБСЕ, «день выборов в Казахстане прошел спокойно и организованно».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/missija_obse_negativno_otsenila_podschet_golosov_na_58_iz_128_nabljudaemyh_izbiratelnyh_uchastkov 
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«Свобода слова, получения и распространения информации»

ЖУРНАЛИСТ МАХАМБЕТ АБЖАН ПРОИГРАЛ АПЕЛЛЯЦИЮ И ОТПРАВИТСЯ В КОЛОНИЮ НА ДЕВЯТЬ ЛЕТ
Informburo.kz
24 марта 2023 г.

Приговор суда в отношении журналиста Махамбета Абжана вступил в силу, сообщает пресс-служба госоргана. Защите осуждённого не удалось оспорить решение в апелляционной инстанции. 

3 февраля специализированный межрайонный суд по уголовным делам Астаны вынес приговор по уголовному делу в отношении журналиста. Махамбету Абжану назначили девять лет лишения свободы в учреждении чрезвычайной безопасности.

Как установили в суде, журналист в своём Telegram-канале разместил заведомо ложные сведения о заместителе председателя правления АО «Астана – Региональная электросетевая компания» Габидулле Кожабаеве, заместителе председателя правления АО «Астана Тепло Транзит» Канате Мукине и бизнесмене Рашите Махате, у которого он вымогал 50 млн тенге.

«При назначении наказания суд учёл характер и степень общественной опасности совершённых преступлений, личность виновного, ранее судимого приговором районного суда №2 Сарыаркинского района по статье 190, часть 3, пункт 1, УК – "Мошенничество" – (и приговорённого. – Авт.) к трём годам и шести месяцам лишения свободы, а также обстоятельства, смягчающие ответственность и наказание. В действиях Абжана признан опасный рецидив преступлений», – напомнили в суде.

Махамбет Абжан с приговором не согласился. Его адвокаты обжаловали судебный акт в апелляционном порядке: они просили отменить решение и оправдать осуждённого. 

«Поскольку оснований для отмены или изменения судебного акта не имеется, приговор оставлен без изменения и вступил в законную силу», – сообщили в пресс-службе суда.

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz
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«Право на свободу мирных собраний»

ПРОДОЛЖАЕМ ВРАТЬ
Редакция сайта Bureau.kz
20 марта 2023 г.

Около десятка человек было задержано силами спецназа в Астане 20 марта в день голосования на внеочередных выборах депутатов мажилиса и маслихатов.

Протестующие пытались выйти на Центральную набережную, чтобы озвучить свое несогласие с выборами, которые как до дня голосования, так и в день изобиловали множеством нарушений, а ряд независимых кандидатов – одномандатников были сняты с дистанции по мутным основаниям или без таковых.

Только одной участнице протеста – Галие Таманбаевой – удалось развернуть плакат со словами «Хватит врать» и призвать отдать под Гаагский суд Назарбаева и Токаева, также как и Путина. Остальные были схвачены на подходах, в том числе, возможно, случайные прохожие. Среди задержанных также Амангельды Джахин, Асанали Суйинбаев, Марат Мусабаев и Айбек Сабитов.

Сотрудник филиала Бюро по правам человека, находившийся на месте задержаний, сообщил, что всех развезли, как минимум, в три отделения полиции. Адвокатов к ним не допустили, на что представитель Уполномоченного по правам человека, к которому удалось дозвониться, разве что «просветил», что адвокат «может с задержанными встречаться» и перед тем как отключиться сослался, что он не является участников уголовного или административного процесса.  

https://bureau.kz/novosti/prodolzhaem-vrat/
* * *

ЖУРНАЛИСТА АРЕСТОВАЛИ ЗА НАМЕРЕНИЕ УСТРОИТЬ ПИКЕТ ПОСЛЕ ВЫБОРОВ
Асем ГУМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
24 марта 2023 г.

Журналиста Думана Мухаметкарима арестовали на 25 суток в Алматы. Об этом передаёт Ulysmedia.kz

Адвокат Галым Нурпеисов сообщил, что журналист намеревался выйти на пикет и выразить своё несогласие с результатами парламентских выборов.

«25 суток ареста кандидату в депутаты Парламента Республики Казахстан Думану Мухаметкариму за выражение своего мнения о несогласии с результатами голосования, где Думан имел намерение пикетировать, открыто выражая свой протест», — написал адвокат.

20 марта Думан Мухаметкарим опубликовал пост в Facebook, где он заявил, что выйдет на площадь днём 21 марта и призвал остальных к нему присоединиться.

30 января автора youtube-канала «Не дейді» и журналиста Думана Мухаметкарима, активно освещавшего январские события, сняли с предвыборной гонки в мажилис.

19 марта в РК проходили внеочередные выборы в мажилис и маслихаты. По официальным данным, явка на выборы составила 54,19%, что стало самым низким показателем за всю историю независимого Казахстана.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/13987-zhurnalista-arestovali-za-namerenie-ustroit-piket-posle-vyborov/
* * *

ПОЛИЦИЯ ЗАДЕРЖАЛА АКТИВИСТКУ OYAN, QAZAQSTAN НА АКЦИИ В АЛМАТЫ
Интернет-издание Vласть
26 марта 2023 г.

Полиция задержала активистку движения Oyan, Qazaqstan! Владу Ермольчеву после акции протеста в центре Алматы, которая продолжалась всего несколько минут.

Ермольчева на пешеходной улице Жибек жолы развернула плакат «У нас украли выборы». «Акция продолжалась всего пару минут», пишет издание rukh2k19 в Instagram.

По информации издания, активистку увезли в Алмалинский отдел полиции.

После выборов в прошлое воскресенье, которые независимые кандидаты в депутаты и наблюдатели назвали нечестными, в Казахстане почти не было протестов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/54438-policia-zaderzala-aktivistku-oyan-qazaqstan-na-akcii-v-almaty.html
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В КАРАГАНДЕ ВОДИТЕЛИ «ЯНДЕКСА» СНОВА БАСТОВАЛИ
Информбюро 31 канал

17 марта 2023 г.

15 марта жителям Караганды было сложно вызвать такси. Большинство водителей «Яндекс Go» сошли с линии и отказались работать. Таксисты говорят, что устали от постоянных нововведений в компании. На этот раз, по их словам, отменили бонусы — доплату водителям за объем работы, сообщает 31 арна.

Водители съехались на одну из больших парковок, но вскоре их разогнали полицейские, обвинив в несанкционированном митинге. Таксистов возмутило очередное нововведение оператора — отмена бонусов. Если водитель обслужил 40-50 заказов, получал от 8 до 11 тысяч тенге на счет.

ВЛАДИСЛАВ КОВАЛЕНКО, таксист:

— Поездки по месту 260 тенге — это высчитать комиссию «Яндекса», комиссию парка, бензин, расход на машину, на мойку, на поддержку чистоты — и остаются копейки. Сейчас бастуют все водители, особенно арендных машин. Так нереально сейчас будет работать. Водители уже устали от постоянных изменений «Яндекса». То проценты скачут, то какие-то нововведения.

СВЕТЛАНА КОЛЕСНИКОВА, таксист:

— Люди возмущаются, что мы миллионы зарабатываем. Нет. Вот я отработала сегодня ночь, я заработала 3,5 тысячи. Я отдала на бензин, на мойку. И заработала 3,5 тысячи тенге. Это я с ночи отработала!

По словам водителей, они устали от частых перемен условий работы на платформе «Яндекс такси». Большая часть берет машины в аренду, а это в день нужно отдавать от 12 до 15 тысяч тенге. При этом они связаны контрактом и не могут перейти в другое такси. В компании «Яндекс Go» отказались дать комментарий, но направили к партнеру в Караганде. Тот ответил, что был технический сбой, завтра бонусы начислят.

ИЛЬЯС МУРЗАГАЛИЕВ, партнер «Яндекс GO» в Караганде:

— Караганда — один из городов, где высокий заработок, по Казахстану если сравнивать. Ситуация повторяется каждый год: с января по начало марта идет спад клиентов, и заработок ухудшается. Как раз в эти месяцы — с января по март — этих коэффициентов нет. Потому что нет спроса. Поэтому водители жалуются. Сейчас уже динамика роста.

Ранее подобные сбои в разное время были в Алматы и Астане. Видимо, изучают, как будут вести себя водители, считают в гильдии таксистов.

ВИКТОР ШАБАНОВ, председатель Гильдии такси при Казахстанской ассоциации предпринимателей:

— Достаточно сложная ситуация. Очень давно этот вопрос никем не контролируется — той организацией, которая должна этим заниматься. Я имею в виду Министерство транспорта и коммуникаций РК.

Яндекс такси — российская платформа. Уже несколько лет они ведут политику низких цен за короткие поездки. Этим переманивают пассажиров и вытесняют с рынка конкурентов. Если раньше в Караганде работало несколько десятков служб такси, то сегодня осталось четыре. В итоге, диктуют условия водителям, которым некуда деться.

ИСТОЧНИК:

31 канал

http://ekaraganda.kz/?mod=news_read&id=125876
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