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«Прогресс?»

СПЕЦИАЛЬНЫЙ ЗАКОН О ПРОБЛЕМЕ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ ПРИМУТ В КАЗАХСТАНЕ
Tengrinews.kz

29 марта 2023 г.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев поручил разработать специальный закон для противодействия торговле людьми, передает корреспондент Tengrinews.kz.

«Еще одна серьезная проблема в сфере защиты прав человека – торговля людьми. Для решения этой проблемы следует принять специальный закон», - поручил Президент, выступая на первой сессии Парламента РК VIII созыва.

Такой закон, по его словам, обеспечит защиту и социальную поддержку гражданам, ставшим жертвами торговли людьми.

«Это крайне актуально в условиях нарастающих глобальных и региональных процессов вынужденной миграции. Необходимо, чтобы закон вобрал в себя лучший мировой опыт, но, конечно же, с учетом наших национальных интересов. Поэтому к его разработке важно наряду с отечественными экспертами и юристами привлечь представителей международных организаций», - сказал Токаев.

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/spetsialnyiy-zakon-probleme-torgovli-lyudmi-primut-494856/
* * *

«Политзаключенные»

ДВУМ АВТОКРАТИЯМ НА ЗАМЕТКУ: К ВОПРОСУ О РЕАБИЛИТАЦИИ УЗНИКОВ СОВЕСТИ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
30 марта 2023 г.
Для реабилитации узников совести необходимо пробуждение совести у тех, кто при власти – такой вывод можно сделать из отчёта американской правозащитной организации Freedom Now и завершающих его рекомендаций.

30 марта в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась презентация первого в своём роде отчёта американской правозащитной организации Freedom Now по вопросам реабилитации бывших политзаключенных в Казахстане и Узбекистане. В отчёте оценивается выполнение обеими республиками своих международных обязательств по реабилитации бывших узников совести и возмещении нанесённого им ущерба. В отчете сделан вывод о том, что обе страны прямо нарушают право бывших узников на репарацию. Авторы отчёта предлагают рекомендации Казахстану и Узбекистану по реформированию своих законодательства и правоприменительной практики и приведения их в соответствие с международным правом. Выбор двух государств центрально-азиатского из пяти обусловлен тем, что Узбекистан, равно как и Казахстан, заявили о своем намерении менять жесткую авторитарную систему путем политических реформ с оглядкой на соблюдение прав человека. Вместе с тем, на пути реформирования в обеих республиках за решеткой остаются десятки политических узников и сот ни обвиненных по «религиозно-экстремистским» статьям уголовных кодексов. В обеих странах за один год случилось два кровавых кризиса, приведшие к всплеску репрессий. И там, и там, власти утверждают об отсутствии узников совести. 

Представляемый отчёт презентовал юрист и ведущий автор отчета Freedom Now Адам Ледмат и директор по адвокациям Freedom Now Мэтью Шааф. Бывшие политзаключенные и узники совести Агзам Тургунов из Узбекистана и Альнур Ильяшев из Казахстана рассказали о своих попытках добиться юридической реабилитации и возмещения ущерба за незаконное лишение их свободы.

По словам Адама Ледмата, при подготовке отчёта им удалось выявить лишь один случай возмещения ущерба жертве пыток в Казахстане и три таких случая в Узбекистане. Он подчеркнул, что многие узники совести в наших странах вышли на свободу по факту полного отбытия отвешенных им судами тюремных сроков или условно-досрочно, однако никто из них не был реабилитирован по сути политических обвинений. В тех же случаях, когда возмещения ущерба удавалось добиться жертвам пыток, размеры полученной ими компенсации представляются совершенно недостаточными.

Из содержащихся в отчёте рекомендаций правительствам Казахстана и Узбекистана Адам Ледмат выделил два ключевых: (1) начать справедливый пересмотр всех вынесенных ранее обвинительных приговоров бывшим узникам совести и реабилитировать их, особенно в тех случаях, когда по делу конкретного узника есть решение профильных комитетов ООН, подтверждающие неправомерность его осуждения; (2) реформировать национальное законодательство с целью исключить в дальнейшем возможность уголовного преследования за критические высказывания в адрес правительства.

Бывший узник совести, а теперь глава общественной инициативы «Дом прав человека» Агзам Тургутов рассказал о своих попытках добиться реабилитации и компенсации. Он был осуждён дважды – в 1997-м и в 2008 годах, а после освобождения ведёт многолетнюю переписку с госорганами и судами всех инстанций от районной до республиканских, включая Генеральную прокуратуру и Верховный суд, добиваясь пересмотра своего дела, реабилитации и материальной компенсации. Все получаемые им ответы сводились к отказам, и так было не только при жёстком правлении Ислама Каримова, но и при условно реформаторском президентстве Шавката Мирзиёеве.

В то же время при новом режиме Агзаму Тургутову удалось создать правозащитную организацию, в рамках которой добиться реабилитации и компенсации ущерба девяти пострадавшим от пыток. Но у всех них дела не были политическими или религиозными – по делам этих категорий никаких подвижек нет.
Казахстанский гражданский активист и правозащитник Альнур Ильяшев рассказал о своём задержании, аресте и осуждении в 2020 году за публикацию в соцсетях критических суждений о президентской партии «Нур Отан». За это он был приговорен к трём годам ограничения свободы и пяти годам запрета общественной деятельности. Пытаясь обжаловать этот приговор, Ильяшев прошёл все ступени национальной правовой системы в Казахстане, после чего обратился в международные правозащитные институты. В 2022 году Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям признала Ильяшева жертвой произвольного задержания, что даёт бесспорные основания для пересмотра приговора, однако в казахстанских инстанциях ничего не сдвинулось.
Директор по адвокациям Freedom Now Мэтью Шааф рассказал о состоявшихся у него с коллегой Адамом Ледматом встречах с официальными лицами Казахстана и Узбекистана. Все они заявляли о готовности своих государств выполнять взятые на себя международные обязательства по реабилитации узников совести и компенсации нанесённого им ущерба. Однако вопрос о реальных шагах в этом направлении всякий раз провисал в воздухе. Это противоречие уже не слишком удивляет американского правозащитника и его коллег. По словам Шаафа, для пересмотра несправедливых и политически мотивированных дел и для реабилитации их жертв нужна политическая воля со стороны властей, а если она отсутствует, то неоткуда взяться и подвижкам в данной сфере.
Если же и когда такая воля появится и проявится, то и рекомендации из первого отчёта международной правозащитной организации Freedom Now окажутся рекомендациями к действию. И в общем-то это вполне реально в «новом Казахстане», вопрос только в будущей степени его новизны.
Отчет на казахском языке можно посмотреть ЗДЕСЬ
https://bureau.kz/goryachee/dvum-avtokratiyam-na-zametku/
* * *

«Положение адвокатов»

СТОЛИЧНОГО АДВОКАТА НАКАЗАЛИ ЗА ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ФРАЗЕОЛОГИЗМОВ
Кира ПРЕЙС, интернет-сайт «Судебный репортаж»
24 марта 2023 г.

Судья по делу «Астана ЛРТ» наказала адвоката за использование фразеологизма в ее адрес. Возможность двояко трактовать смысл устойчивого словосочетания позволило вынести частное постановление за неуважение к суду. Однако юрист утверждает, что фразу вырвали из контекста и пытается оспорить решение, передает sotreport.kz.

В городском суде города Астана рассматривается жалоба адвоката Хамиды Айткалиевой на частное постановление судьи Виктории Семеновой. 30 января, во время заседания по делу «Астана ЛРТ» адвоката настолько возмутило поведение судьи пока допрашивали специалиста, что в сердцах прозвучала фраза: «Вы из шкуры вон лезете, чтобы получить нужные ответы». И вот, заседание остановлено, судья удаляется в совещательную комнату, чтобы вынести частное постановление.

- Согласно фразеологическому словарю Телия Е.Н., «лезть из кожи вон» означает раболепствовать, заискивать. Суды в Республике Казахстан постановляют приговоры именем Республики Казахстан (ст. 387 УПК). Исходя из высказываний адвоката Айткалиевой, председательствующий судья по делу проявляет раболепие и заискивает, - пришла к выводу судья Семенова.

Упомянул суд и о высказывании адвоката в адрес специалиста Салтанат Нагметжановой. Из-за нестыковки в ее расчетах Айткалиева назвала итоговые цифры «высосанными из пальца». А это, по мнению судьи, явное неуважение как к специалисту, так и к суду.

- О неэтичном поведении адвоката Айткалиевой Х.К. довести до сведения Президиума коллегии адвокатов г. Астаны для рассмотрения и принятия соответствующих мер. Обратить внимание Президиума коллегии адвокатов города Астаны на допущенное грубое нарушение требований законодательства Республики Казахстан, принципов оказания юридической помощи и Кодекса профессиональной этики адвокатов, адвокатом коллегии адвокатов города Астаны Айткалиевой Хамидой Кабдулхамитовной при исполнении профессиональных обязанностей, - решила судья Виктория Семенова.

Только вот по мнению Хамиды Айткалиевой, сказанное вырвали из контекста и потому истолковали неверно. Под своими словами она имела в виду, что суд ведет процесс с обвинительным уклоном. Адвокаты регулярно говорят об этом во время процесса и возражают против действий суда. Но каждое такое возражение Виктория Семенова считает необъективным и необоснованным, а сами защитники получают замечания за неэтичное поведение.

Читайте также: Нескончаемые слушания по делу "Астана ЛРТ" довели до конфликта

Как объяснила в апелляционном суде адвокат Айткалиева под фразой «из шкуры вон лезет» она имела в виду, что судья Семенова делает все возможное для достижения цели. То есть, вынести обвинительный приговор подсудимым по делу «Астана ЛРТ». Спусковым крючком для такого высказывания стали как раз расчеты «высосанные из пальца» специалистом Нагметжановой.

На основании ее выводов подсудимым предъявляют обвинение в хищении денег с проектирования ЛРТ и БРТ. Но во время допроса Салтанат Нагметжанова несколько раз пересчитывала свои же расчеты, но так и не смогла объяснить, где и какие суммы брала для итоговой цифры. В конце концов, сама судья Семенова предположила, что одна из сумм указана неверно и только тогда все суммы сошлись. На возражения адвокатов последовал ответ: «Специалист признала, что не указала эту сумму. (…) Что у вас не совпадает, почему у вас не совпадает, вы разбирайтесь сами со своими расчетами».

—Конечно, может быть, я несколько эмоционально говорила. Я не оспариваю этого, я не отказываюсь от своих слов, которые я сказала. Но все что я говорила, было мной сказано не потому, что я не уважаю суд и не уважаю ту работу, которую суд выполняет. А потому что я хотела вместе с судом разобраться и продемонстрировать суду недостоверность выводов специалиста. Необоснованность отчетов. Тогда как суд очень часто делает такие выводы, что из них можно сделать только один вывод, что суд для себя уже определил, что цифра доказана. Что причинение ущерба доказано. Суд нередко оппонирует защите вместо государственного обвинителя - пояснила апелляционному суду Айткалиева.

Хамида Айткалиева считает, что выполняла свою работу как того требует закон. Тогда как обжалуемое постановление не соответствует требованиям Нормативного постановления Верховного суда «О практике вынесения судами частных постановлениях по уголовным делам». А потому его необходимо отменить.

Во время процесса высказать свою позицию удалось только адвокату Айткалиевой. Версии других участников процесса будут выслушаны на следующем заседании, назначенном на 4 апреля. 
ИСТОЧНИК:
Интернет-сайт «Судебный репортаж»
https://sotreport.kz/report/strong-stolichnogo-advokata-nakazali-za-ispolzovanie-frazeologizmov-strong/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СЛЕДСТВИЕ НЕ НАШЛО СВЯЗИ МЕЖДУ ЖУРНАЛИСТОМ КОЗАЧКОВЫМ И ОПГ КОСПАЕВА
Информационное агентство КазТАГ
27 марта 2023 г.

Следствие не нашло связи между журналистом Михаилом Козачковым и организованной преступной группировкой Елдоса Коспаева, передает корреспондент агентства.

«Приговором военного суда Алматинского гарнизона Михаил Козачков признан виновным и приговорен к условному сроку. Его осудили по статьям 147 и 274 уголовного кодекса. Можно сказать, за профессиональные ошибки при подготовке журналистских расследований», – ответила редакции КазТАГ адвокат Елена Жигаленок.

Она также отметила, что следственно-оперативная группа Агентства по финансовому мониторингу установила, что Козачков никак не связан с деятельностью так называемой организованный преступной группировки Елдоса Коспаева, обвинения в пособничестве рейдерству сняты, уголовное дело по статьям 249 и 262 в отношении Михаила прекращено по реабилитирующим основаниям.

Адвокат не подтвердила информацию о возбуждении нового дела против журналиста. 

Напомним, Михаил Козачков был задержан АФМ 18 декабря и помещен в ИВС по подозрению в пособничестве организованной преступной группе Елдоса Коспаева в совершении рейдерских захватов. По оценке экспертов, задержание сопровождалось грубыми нарушениями со стороны АФМ, по которым Республиканская коллегия адвокатов уже готовит свои заключения. Оказать помощь журналисту выразил готовность международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз». Также в поддержку задержанного выступили главный редактор газеты «Время» Лев Тараков, Союз журналистов Казахстана и множество известных казахстанских журналистов.

19 декабря депутат мажилиса Азат Перуашев подчеркнул необходимость соблюдения АФМ прав задержанного накануне журналиста Михаила Козачкова и потребовал не нарушать закон в его отношении. В этот же день представители медийного сообщества и общественники обратились к Токаеву с просьбой помочь освободить Козачкова, выразив мнение, что данное дело саботирует обещанные главой государства политические реформы. Позднее на обращение отреагировала Акорда, заявив в частности, что дело Козачкова должно рассматриваться исключительно в правовом поле.

20 декабря генеральная прокуратура пообещала обратить внимание на информацию о нарушениях по делу известного казахстанского журналиста Михаила Козачкова, заявив о начале проверки действий правоохранителей.

18 февраля журналиста перевели под домашний арест.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zhurnalist-mikhail-kozachkov-osuzhden-na-3-5-goda-uslovno-1-27
* * *

ИЗБИРАТЕЛЬНАЯ СПРАВЕДЛИВОСТЬ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Дарьи УЛЬЖАГАЛИЕВОЙ, Атырауский филиал КМБПЧ)
31 марта 2023 г.

В Атырау осудили напавшего в прошлом году на журналистку Олесю Вертинскую. А вот полицейские, повергнувшие женщину пыткам вследствие январских событий, не пострадали. 
30 марта 2023 года Атырауским городским судом №2 по уголовным делам вынесен приговор Алибеку Меллятову по ч.1 статьи «Хулиганство» - он был осужден на один год ограничения свободы и 100 часов общественных работ за избиение корреспондента информационного портала «Дорожный контроль» Олеси Вертинской.

Также судья З.Казакбай вынесла частное постановление, которым обязала органы прокуратуры провести расследование по ранее поданным Вертинской заявлениям об угрозах и выяснить причастен ли к ним осужденный. 

Адвокат А.Косымбаев и сама потерпевшая с приговором суда не согласны и намерены его обжаловать, так как считают, что дело должно было переквалифицировано и повторно расследовано по более жесткому пункту 2 части 2 ст. 107 УК РК («Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью пострадавшего в связи с осуществлением им служебной деятельности или выполнением профессионального или общественного долга»). При этом по заключению экспертизы у журналиста обнаружено причинение вреда легкой степени.

Напомним, что нападение на журналиста произошло 19 июля прошлого года. К Олесе Вертинской, когда она вышла из дома, подошёл неизвестный парень, попросив о помощи, а затем ударил по лицу. От удара Олеся упала, и нападавший стал ее пинать. Женщину спас случайный прохожий, скорую помощь вызвал сын Олеси. Компьютерная томография выявила перелом носа со смещением. За несколько дней до нападения Олеся получила с неизвестного номера сообщение, в котором ей настоятельно советовали “быть осторожной” с неким ТОО и его владельцем. В тот же день Олеся написала заявление в прокуратуру о том, что ей начали поступать угрозы, и она опасается за свою жизнь.

Во время кантарских событий Олеся Вертинская находилась на площади в Атырау в качестве журналиста, тем не менее позже ее забрали из дома, подвергнув пыткам в печально известном спортивном зале «Динамо» вместе с другими жертвами полицейского террора. Более того, в полиции саму журналистку пытались обвинить в распространении заведомо ложной информации за озвучивание происходящего в подведомственном полиции спортивном зале, ставшим одним из символов черного января 2022 года.

https://bureau.kz/novosti/izbiratelnaya-spravedlivost/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

В АКТОБЕ ОШТРАФОВАЛИ ВЫХОДИВШЕГО НА ПИКЕТ ЖИТЕЛЯ, КОТОРЫЙ ОБВИНИЛ «АМАНАТ» В «КРАЖЕ ГОЛОСОВ»
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
26 марта 2023 г.

Административный суд в Актобе наложил штраф в размере 50 месячных расчётных показателей (более 172 тысяч тенге, или около 377 долларов) на местного жителя Фархада Газиза, который провёл одиночный пикет после досрочных выборов в парламент и местные представительные органы.

24 марта Фархад Газиз вышел к зданию местного филиала партии власти «Аманат» с плакатом «Аманат-Ұры отан сайлауда тек қана дауыс ұрлауды біледі» («Аманат-Вор отан умеет только красть голоса на выборах» в переводе с казахского. — Ред.). Партия до переименования в прошлом году носила название «Нур Отан» в честь бывшего президента и основателя партии Нурсултана Назарбаева.

— В пятницу полиция задержала меня у здания «Аманата», доставила в Заводской отдел. Там меня продержали до шести вечера, на меня заполнили протокол по части 7 статьи 488 Кодекса об административных нарушениях («Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний». — Ред.). После обеда в субботу прошёл суд, судья Амангалиулы оштрафовал меня на 50 МРП. Я не согласен с постановлением суда. Буду подавать апелляцию, — сказал Азаттыку Фархад Газиз.

В пятницу Газиз простоял у здания «Аманата» около полутора часов. К нему походили сотрудники филиала партии, акимата Актобе и прокуратуры, которые предупреждали горожанина, что его акция не согласована с властями и является незаконной. Они предлагали Газизу пройти в здание партии или в акимат и там поговорить. Сотрудник полиции потребовал, чтобы Газиз свернул плакат, сказав, что в противном случае жителя могут привлечь к административной ответственности.

По словам Фархада Газиза, о планах провести пикет он акимат не уведомлял. Он считает, что не нарушал закон, а воспользовался гарантированным ему Конституцией правом на мирные собрания.

В суде Актюбинской области подтвердили привлечение Газиза к ответственности. В сообщении суда говорится, что Газиз признан виновным в совершении правонарушения и оштрафован на 172 500 тенге.

50-летний Газиз ранее выходил на протестные акции в Актобе. Неоднократно привлекался к административной ответственности.

По предварительным итогам выборов в мажилис, которые прошли 19 марта, большинство мест в нижней палате парламента получила партия власти «Аманат». Независимые наблюдатели сообщили о массовых нарушениях, в том числе вбросах бюллетеней, подтасовках при подсчёте голосов, «каруселях». Миссия наблюдателей Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) ОБСЕ заявила, что «процесс подсчёта голосов вызвал серьёзные опасения по поводу того, были ли бюллетени подсчитаны и представлены честно».

Многие самовыдвиженцы, которые не прошли в мажилис и маслихаты, заявили о фальсификациях протоколов и грубых нарушениях. Некоторые потребовали аннулировать итоги и провести новые выборы.

Генпрокуратура заявила, что «серьёзных нарушений, влияющих на итоги выборов, не было», были «единичные факты».

21 марта президент Касым-Жомарт Токаев назвал выборы «достойным продолжением масштабных перемен». Эксперты считают, что парламентские выборы вслед за прошлогодними президентскими и референдумом по переделке Конституции завершили процесс концентрации власти в руках Токаева; Акорда вновь получила лояльный парламент.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/32333956.html
* * *
РОДСТВЕННИКОВ «УЗНИКОВ» СИНЬЦЗЯНА ЗАДЕРЖАЛИ В АЛМАТЫ В ДЕНЬ ВСТРЕЧИ ТОКАЕВА С КИТАЙСКИМ ПАРТЧИНОВНИКОМ
Радио «Азаттык»

28 марта 2023 г.

27 марта в Алматы ищущих воссоединения с родственниками в Синьцзяне полиция подвергла задержаниям, соообщил Азаттыку активист Байболат Кунболатулы. Помимо Акиката Калиоллы и Нурзат Ермекбай полицейские забрали мать Байболата Кунболатулы Зауатхан Турсын.

По его словам, всех троих доставили в управление полиции Медеуского района. Их продержали там несколько часов и отпустили без предъявления обвинения.

В полиции информацию не прокомментировали. По номеру дежурной части управления полиции никто не ответил на звонки.

В эфире на странице Акиката Калиоллы в Facebook’e, опубликованном днём в понедельник, видно, что сотрудники полиции остановили участников начавшейся более двух лет назад бессрочной акции в нескольких десятках метров от китайского консульства. На видео Акикат Калиолла говорит, что утром возле дома Нурзат находились полицейские, «усилилось наблюдение». Среди направлявшихся к китайскому консульству была и Алмахан Мырзан, в руках которой была фотография её брата, исследователя религии Бакытхана Мырзана, который умер в заключении в исправительном учреждении в Синьцзяне. Алмахан Мырзан резко осудила власти за смерть её брата.

Задержания людей, требующих освободить родственников в Синьцзяне и позволить им воссоединиться с семьями, прошли в день встречи в Астане президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева с секретарём парткома в Синьцзяне Ма Синжуем. О визите в Астану китайского чиновника, который около 10 лет назад был избран членом Центрального комитета Коммунистической партии Китая, широко не сообщалось. Встреча Токаева и Ма Синжуя в резиденции президента Казахстана прошла спустя 10 дней после того, как посол Казахстана в Китае Шахрат Нурышев совершил поездку в Синьцзян, в ходе которой провёл встречу с секретарём парткома Ма Синжуем.

Правозащитные организации обвиняют Пекин в отправке в «лагеря» для интернированных лиц и тюрьмы начиная с 2017 года более миллиона мусульман-уйгуров, казахов и представителей других тюркоязычных этносов. Власти Китая отвергают все обвинения в свой адрес и называют свои действия в Синьцзяне мерами по борьбе с терроризмом и экстремизмом.

В сентябре прошлого года, перед визитом в Астану китайского лидера Си Цзиньпина, ищущие воссоединения с родственниками в Синьцзяне призвали Токаева поспособствовать возвращению их близких. Казахстанские власти воздерживаются от открытой критики политики Китая, одного из своих главных кредиторов. На выступления этнических казахов, которые требуют освободить своих родственников, удерживаемых под стражей в Синьцзяне, Астана отвечает, что происходящее в Китае — внутреннее дело этой страны, а заявления членов семей, разделённых границей, рассматриваются «по дипломатическим каналам».

Этнические казахи, требующие воссоединения с родными в Синьцзяне, с февраля 2021 года собираются у здания консульства Китая в Алматы. Полиция в основном не позволяет им приблизиться к воротам консульства. Участников акций власти арестовывали по обвинению в «нарушении порядка проведения мирных собраний», их подвергали штрафам. Люди говорят, что их близкие помещены в тюрьмы в Китае по безосновательным обвинениям либо их отправили в «лагеря» за религиозную практику, наличие запрещённого мессенджера WhatsApp в мобильном телефоне, поездки за рубеж. Посол Китая в Казахстане Чжан Сяо единожды, в марте 2021 года, прокомментировал ситуацию с задержанными в Синьцзяне, заявив, что они являются «гражданами Китая» и «нарушили законы Китая». Участники акций осудили это заявление китайского дипломата и требовали его высылки из страны.
ИСТОЧНИКИ:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32336423.html
* * *
УСТРОИТЬ В НЕФТЯНЫЕ КОМПАНИИ С ДОСТОЙНОЙ ЗАРПЛАТОЙ: БЕЗРАБОТНЫЕ ЖИТЕЛИ ЖЕТЫБАЯ ПЕРЕКРЫЛИ ДОРОГУ
Михаил ОДИНЦОВ, газета «Лада» (Актау)

28 марта 2023 г.

Сельчане перекрыли дорогу в направлении нефтепромысла №6. По информации присутствующих, с участниками протеста встретились представители местной власти.

Как сообщают очевидцы, в Жетыбае у здания акимата сегодня, 27 марта, собрались безработные сельчане. Они требовали у местной власти рабочие места с достойной зарплатой в нефтяных компаниях, ведущих добычу в районе села.

Устроить в нефтяные компании с достойной зарплатой: безработные жители Жетыбая перекрыли дорогу

После этого, по неизвестным причинам, они перекрыли дорогу, ведущую к нефтепромыслу №6 в селе.

Устроить в нефтяные компании с достойной зарплатой: безработные жители Жетыбая перекрыли дорогу

В акимате села сообщили, что сегодня, около 10:30, у здания сельской администрации собралось около 50 безработных граждан, с требованием трудоустройства. С собравшимися встретился аким Жетыбая.

- Несмотря на разъяснительную работу местных исполнительных органов о том, что трудоустройство в нефтегазовую отрасль ведется согласно имеющимся вакансиям в нефтяных компаниях, пришедшие все равно потребовали немедленного трудоустройства. Они перекрыли дорогу, ведущую к нефтепромыслу №6 села, организовав незаконную акцию протеста, тем самым нарушив общественный порядок и ограничив свободу передвижения транспорта и людей, - сообщили в акимате Каракиянского района.

Собравшихся призвали собраться в Доме культуры села, где аким района и руководитель координации занятости и социальных программ региона провели с участниками незаконной акции разъяснительную работу.

Аким района Кыдырберды Беков призвал собравшихся продолжить разговор в здании дома культуры села Жетыбай, отметив что местными исполнительными органами на постоянной основе ведется работа по решению вопросов занятости населения. Как подчеркнул Беков,

- Безапелляционные требования собравшихся ничем не обоснованы, так как невозможно одномоментно трудоустроить всех жителей района в нефтегазовую отрасль. Нужно использовать возможности, предлагаемые центром занятости населения, - подчеркнул Кыдырберды Беков, аким Каракияснкого района.

В акимате отметили, что согласно региональной карте создания рабочих мест на 2023 год, по району планируется трудоустроить 3 287 человек (на постоянной основе - 2 748, временно - 539). Из них около 600 человек будут привлечены к активным мерам занятости. В этом направлении из бюджета выделили 708 миллионов тенге.

- С начала 2023 года в центр занятости обратилось 887 человек, из них - 493 человека на сегодняшний день охвачены активными мерами занятости. Трудоустроено - 362 человека (на постоянные рабочие места направлено 129 человек, на субсидируемые рабочие места - 233 человека). В 2022 году на реализацию проекта «Жумыс жасаймын» было выделено 285,3 миллиона тенге, трудоустроено 106 человек. В 2023 году выделено 227 миллионов тенге. В настоящее время продолжают работу 109 человек, - подытожили в акимате района.

ИСТОЧНИК:
Сайт газеты «Лада»
www.lada.kz/aktau_news/incidents/109680-ustroit-v-neftyanye-kompanii-s-dostoynoy-zarplatoy-bezrabotnye-zhiteli-zhetybaya-perekryli-dorogu.html
* * *
БАСТУЮЩИЕ ЖИТЕЛИ СЕЛА ЖЕТЫБАЙ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ ОБЪЯВИЛИ ГОЛОДОВКУ
Ирина ГУМЫРКИНА, Интернет-издание Vласть
30 марта 2023 г.

Безработные жители села Жетыбай в Мангистауской области объявили голодовку, требуя трудоустроить их в нефтяную сферу, сообщает региональное издание «Лада».

Видео с бастующими жителями села появилось в сети в ночь с 29 на 30 марта. В акимате Каракиянского района сообщили, что они требуют предоставить преимущество при распределении вакансий от АО «Мангистаумунайгаз» по принципу «70 на 30»: 70% вакансий - жителям села Жетыбай, остальные 30% - другим безработным области. Но власти района считает эти требования необоснованными по отношению к жителям других сел и районов.

«Безработные жители села Курык Каракиянского района и Мангистауского района требуют справедливости при распределении имеющихся вакансий», - подчеркнули в районной администрации.

Также акимат признал акцию безработных незаконной. По данным властей района, с 29 марта поступило 13 заявлений о проведении голодовки. Сейчас заявления находятся на рассмотрении уполномоченных государственных органов.

«Однако необходимо отметить, что проведение акции с отказом от приема пищи не регулируется действующим законодательством. Собравшимся нужно принять правду, что трудоустроить всех желающих одномоментно в нефтяную отрасль невозможно, необходимо использовать возможности для трудоустройства в других сферах. От предлагаемых акиматом рабочих мест безработные отказываются», - отметили в акимате.

Ранее бастующие жители села перекрыли дорогу с требованием трудоустроить их в нефтяную сферу.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/54518-bastuusie-ziteli-sela-zetybaj-v-mangistauskoj-oblasti-obavili-golodovku.html
# # #
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

12 СОТРУДНИКОВ КНБ И ШЕСТЬ СЛУЖАЩИХ МВД ПОЙМАЛИ НА ПРИМЕНЕНИИ ПЫТОК С НАЧАЛА ГОДА
Газета «Литер»
29 марта 2023 г.

За январь – февраль 2023 года в Казахстане зарегистрировали 85 уголовных правонарушений по статье «Пытки» против 263 случаев годом ранее. Количество правонарушений сократилось в 3,1 раза за год, передает Liter.kz со ссылкой на Ranking.kz.

В аналогичном периоде 2022 года количество подобных правонарушений выросло сразу в три раза, до 263 случаев. Такую статистику легко объяснить январскими событиями, говорят эксперты.

Что касается совершивших уголовные правонарушения по статье "Пытки", за два месяца 2023 года таких оказалось 18 лиц. Среди них — шесть служащих МВД и 12 сотрудников КНБ.

В региональном разрезе больше всего уголовных правонарушений по статье "Пытки" зарегистрировали в Алматы: 21 случай за два месяца против 39 годом ранее. Среди антилидеров оказались и Алматинская, Туркестанская (по девять случаев в каждом регионе) и Павлодарская (восемь случаев) области, а также Астана (семь случаев).

Меньше всего правонарушений в секторе зарегистрировали в Кызылординской, Костанайской и Западно-Казахстанской областях – по одному случаю. Ни одного случая не было зарегистрировано в Шымкенте, а также в Мангистауской, Северо-Казахстанской и Улытауской областях.

Численность пострадавших от пыток сократилась на 63% за год — до 94 человек. Из них 75 человек составили граждане РК, четверо — лица без гражданства, трое — граждане стран СНГ, еще трое — иностранные граждане, имеющие иное гражданство.

В том числе среди пострадавших было два человека в возрасте 16-17 лет, четыре человека в возрасте 18–20 лет, 32 человека в возрасте 21–29 лет, 37 человек в возрасте 30–39 лет, 16 человек в возрасте 40–49 лет, два человека в возрасте 50–59 лет и один человек старше 60 лет.

ИСТОЧНИК:

Газета «Литер»
https://liter.kz/12-sotrudnikov-knb-i-shest-sluzhashchikh-mvd-poimali-na-primenenii-pytok-s-nachala-goda-1680072432/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ТЕНГИЗСКИЕ ЗАБАСТОВЩИКИ ДОГОВОРИЛИСЬ С «СЕНИМДИ КУРЫЛЫС», СУДА НЕ БУДЕТ
Айнур САПАРОВА, газета «Ак Жайык»
27 марта 2023 г.

На днях стало известно, что 16 марта по делу 68 работников ТОО «Сенимди курылыс» поставлена точка. Напомним, руководство одного из крупнейших подрядчиков ТОО «Тенгизшевройл» – ТОО «Сенимди курылыс» – подало иск на своих работников в суд о признании февральской забастовки рабочих незаконной. Главное судебное заседание было назначено на 20 марта. Однако 16 марта стороны пришли к мировому соглашению.

Заместитель директора компании «Сенимди курылыс» Жазира АНЕСКЫЗЫ на вопрос корреспондента «АЖ» ответила, что все работники, на кого был подан иск, вышли на свою прежнюю работу с 19 марта, и они признали, что вышли на митинг незаконно:

- Все на работе, никого из них не уволили. Мы просто хотели предупредить, что такие забастовки незаконны. 

- А по какому принципу вы выбрали для иска вот этих конкретных 68 работников, ведь бастовало гораздо больше?

- Истец имеет право подавать иск хоть на 10, хоть на 60 человек. По какому принципу мы выбирали ответчиков? Я бы не хотела вдаваться в эти подробности.

Напомним, 11 февраля этого года группа работников ТОО «Сенимди курылыс» устроила митинг с требованием повышения заработной платы на 20 процентов и выплаты 500 тысяч тенге в связи с инфляцией. Они также требовали установить 14-дневную вахту вместо 28-дневной.

Забастовка длилась весь день, а к ночи закончилась по обоюдному согласию сторон. Но спустя несколько недель руководство «Сенимди курылыс» обратилось в Жылыойский районный суд с иском о признании забастовки незаконной. В исковом заявлении ТОО указало, что выполняет строительно-монтажные работы на объекте «Завод третьего поколения» (3GP), расположенном на территории Тенгизского месторождения, в соответствии с договором, заключенным с ТШО. Особо было отмечено, что территория данного проекта считается опасным производственным объектом.

Досудебное соглашение заключалось в том, что ответчики согласились на увеличение зарплаты на 8,4 %, с выплатой 300 тысяч тенге разового бонуса к февральской зарплате и с тем, что сокращение сроков вахты на сегодня невозможно.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/90112
* * *
ВЕСЬ БУКЕТ ТРУДОВЫХ НАРУШЕНИЙ
Татьяна ДУМЧЕВА, Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
29 марта 2023 г.

Без трудовых договоров, с переработками и недоплатами, без оплаты пенсионных и налогов, отпуска только за свой счет – таков стиль работы сети цветочных магазинов, замаскированных под ИП. 

В Уральске в один из цветочных магазинов города принимают на работу сотрудников без официального трудоустройства. Причем предприятие значится как ИП, а по факту это ТОО, магазины которого разбросаны по всему Казахстану.
Со слов сотрудников этого магазина, при принятии на работу трудовые договора не заключаются, налоговые отчисления не производятся, а трудовые отпуска - только за свой счет. 

В конце 2022 года одной из сотрудниц посчастливилось после двух лет работы подписать трудовой договор с этим ИП (однако на руки не выдали), зато должностные инструкции дали подписать от другого ТОО. 

А раз нет трудовых договоров, то 8-ми часовой рабочий день прекращается в 15-ти часовой, работа в праздничные дни в нарушение законодательство РК не оплачивалась дополнительно, а заработная плата выдавалась только с процента продаж. 

После увольнения одного из сотрудников по собственному желанию работодатель отказался выплачивать положенные компенсационные выплаты, отказ был мотивирован бухгалтером так: «Ты проработала только три месяца, мы за тебя платили налоги, больше тебе ничего не должны». При этом о работе сотрудника с 2021 года бухгалтер умолчала.
Данный случай подтверждает, что многие работодатели обманывают своих сотрудников и пользуются безвыходным положением граждан или незнанием своих законных прав, соглашаются на любую работу без подписания трудовых договоров. Одновременно такие предприниматели по факту еще и обманывают государство, уклоняясь от налогов и других обязательных взносах в бюджет.

https://bureau.kz/novosti/ves-nabor-narushenij/
* * *

И ВСЕ-ТАКИ ЧТО-ТО МОГУТ
Татьяна ДУМЧЕВА, Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
31 марта 2023 г.

Трудовая инспекция в Уральске смогла добиться устранения нарушений, допущенных в отношении контролера ТОО «Зап.Каз.РЭК» и привлечь к ответственности руководителя, не сообщившим о несчастном случае. 
В Западно-Казахстанский филиал Бюро по правам человека письменно обратилась гражданка Б. в связи с нарушением ее конституционных прав на социальную защиту. В обращении указывается, что она работает контролером 1-го разряда в ТОО «Зап.Каз.РЭК» Таскалинской РЭС. 

07 октября 2022 года, примерно в 11 часов утра, женщина по заданию старшего контролера выехала на велосипеде в расположение проживания потребителей для проверки и фиксации показаний приборов учета электрической энергии в с. Таскала. По пути следования ее сбила автомашина, вследствие чего она получила различные травмы средней степени тяжести и была доставлена на «скорой помощи» в районную больницу. Через день ее экстренно направили в сопровождении медработников в областную клиническую больницу для проведения хирургической операции. 

В то же время руководство предприятия не считает, что инцидент произошел по причине выполнения должностных обязанностей. По словам начальника, несчастный случай произошел якобы в обеденное время. При этом работодатель не сообщил о произошедшем в местный исполнительный орган по инспекции труда, хотя по закону обязан незамедлительно, хотя бы не позднее трех рабочих дней как ему стало известно, уведомить страховую организацию, с которой у него заключен договор на страхование работника от несчастных случаев при исполнении им трудовых (служебных) обязанностей.

Об этом стало известно из ответа начальника пострадавшей на письмо из трудовой инспекции, куда в свою очередь обратился филиал Бюро по правам человека.

Тем не мене трудовая инспекция провела внеплановую проверку предприятия, признав происшедшее нарушением, после чего работодателю было выдано предписание об устранении выявленных нарушений и недопущений их впредь, а непосредственный нарушитель был привлечен к административной ответственности по статье «Несообщение о факте несчастного случая, связанного с трудовой деятельностью».

https://bureau.kz/novosti/i-vse-taki-chto-to-mogut/ 

* * *

СПОРИТЬ ЛУЧШЕ КОЛЛЕКТИВНО 
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
30 марта 2023 г.
От использования коллективного трудового спора до противодействия коррупции обсудили участники встречи в Павлодаре коллектива Республиканской ветеринарной лаборатории и представителя Бюро по правам человека. 

28 марта 2023 юрист Павлодарского филиала Бюро по правам человека провела совместное мероприятие с сотрудниками республиканской ветеринарной лаборатории в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане». Цель встречи - ознакомление трудового коллектива о порядке разрешения коллективных трудовых споров и о роли правосудия в данном вопросе. 

Коллективный трудовой спор представляет собой легитимный, законный способ отстаивания трудящимися своих социальных прав. Конфликты же в большинстве случаев вызываются неоднократными нарушениями трудового законодательства и злоупотреблениями со стороны работодателя. 

Необходимо отметить, что коллективный трудовой спор должен основываться на причинах только социально-экономического характера и разрешаться в рамках, установленных законодательством Республики Казахстан. При этом, существенную роль играет последовательность этапов разрешения коллективного трудового спора. Например, рассмотрение спора в примирительной комиссии должно предшествовать этапу рассмотрения спора в трудовом арбитраже, а не наоборот. И оба эти этапа должны, в свою очередь, предшествовать обращению в суд в целях разрешения коллективного трудового спора. В соответствии с трудовым законодательством Республики Казахстан, досудебный механизм урегулирования подобного спора является обязательным. Кроме того, большое значение имеют сроки и процедуры каждого из этапов урегулирования коллективного трудового спора.

Участникам встречи были представлены практические примеры, которые имели место при разрешении трудовых споров.

В ходе встречи сотрудники ветлаборатории задали ряд вопросов, в том числе:

- вопрос повышения заработных плат; 

- куда можно обращаться в случае нарушения трудовых прав? 

Также сотрудником Бюро по запросу ветеринарной лаборатории были даны разъяснения Закона РК «О противодействии коррупции» о понятии и сущности коррупции, ее видах и формах, в какие правоохранительные органы может обратиться гражданин с заявлением. А также даны пояснения постановлению от 30 декабря 2015 года «Об утверждении Правил поощрения лиц, сообщивших о факте коррупционного правонарушения или иным образом оказывающих содействие в противодействии коррупции».

В рамках данного мероприятия был сделан акцент на таком виде коррупции как «служебная», относимая к коррупции низового и среднего уровня охвата категории государственных служащих. Данная разновидность коррупции существует «внутри» системы, т.е. проявляется в коррупционных отношениях между сотрудниками государственных органов и руководства по поводу различных нарушений законодательства и продвижения по службе.

В завершении сотрудникам предприятия раздали брошюры, подготовленные в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане» с контактными данными юриста филиала Бюро.
https://bureau.kz/novosti/sporit-luchshe-kollektivno/
* * *
В АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ ВТОРОЙ ДЕНЬ ПРОТЕСТУЮТ ШАХТЁРЫ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
30 марта 2023 г.

В посёлке Бестобе Акмолинской области уже второй день протестуют сотни шахтёров, которых ранее компания «Алтыналмас» отправила в простой, объясняя это решением уйти из этого золотодобывающего посёлка.

30 марта количество собравшихся работников увеличилось почти вдвое. Они требуют сохранить рабочие места, произвести откачку воды из шахт, выплачивать среднюю заработную плату до перехода рудника к новому инвестору.

Накануне работники шахт получили уведомление о сокращении, с чем они не согласны. Сначала они собрались на территории шахты, затем за её пределами, продежурив до утра, а сегодня их запустили в здание местного Дома культуры в посёлке Бестобе.

— Мы требуем, чтобы откачали воду из шахт и оставили всех на своих рабочих местах с сохранением заработной платы. Люди устали от происходящего. Больше тысячи работников остались без работы. Мы не поймём, почему произошло именно так, как сейчас? Мы ждали два года, чтобы они решили ситуацию, но шахты продолжают затапливаться. Видимо, людей пытаются вынудить согласиться на карьер, — говорит Азаттыку один из работников шахты, отправленный вместе с сотнями других в простой.

Также работники записали видеообращение к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву и потребовали приезда к ним в посёлок акима Акмолинской области Ермека Маржикпаева и руководства компании «Алтыналмас».

— Мы не уйдём, пока не решат все наши проблемы с запуском шахты, откачкой воды и, самое главное, сокращением рабочих мест и заработной платы. Просим вас решить наши проблемы прямо сейчас, немедленно, — заявили в видеообращении десятки работников, получивших уведомление о сокращении.

Шахтёры сообщили Азаттыку, что аким области не приехал. На переговоры прибыли его заместитель и представитель компании. Рабочие сообщили, что не уйдут, пока не встретятся с теми, кто компетентен решить вопрос. Разговоры с заместителем акима области и представителем компании людей не устраивают.

Накануне работники встретились с директором рудника, который, отвечая на вопросы шахтёров, сказал, что в случае несогласия подписать уведомление о расторжении трудового договора «будет составлен акт об отказе». Несогласным он предложил решать вопрос в судебном порядке. Также он посоветовал собравшимся работникам соглашаться на те вакансии, которые «Алтыналмас» предлагает на других производственных площадках и в других компаниях.

— Соглашайтесь на эти вакансии, пока время есть, пока не придёт новый инвестор, — посоветовал директор рудника собравшимся работникам. В ответ люди стали возмущаться и говорить, что не хотят покидать родной посёлок и хотят работать по месту проживания.

В компании «Алтыналмас», куда корреспондент Азаттыка обратилась за комментариями, сегодня подтвердили, что работники действительно начали получать уведомления о сокращении. В компании заявили, что сокращение штата работников — один из этапов завершения деятельности компании в Бестобе.

— В целом уведомления о сокращении получили 1013 человек. При сокращении согласно требованиям законодательства им выплатят оплату за простой, компенсацию отпуска при увольнении, компенсационную выплату в связи с потерей работы в размере средней заработной платы за один месяц. «Алтыналмас» оказывает содействие работникам в простое по поиску постоянной работы. Однако работники не активно принимают предложения. За это время только около 40 бывших работников рудника приняли предложения, прошли переобучение и трудятся, — прокомментировали Азаттыку в «Алтыналмасе».

Работа рудника в Бестобе остановлена с июля 2021 года, тогда почти 1200 человек были отправлены в простой, некоторые из них на сегодня нашли другую работу. Шахты продолжают затапливаться, воду откачивать перестали. В компании говорят, что ей некуда сбрасывать воду шахты, а рабочие утверждают, что работодатель «делает это намеренно с целью подвести людей к согласию на карьер» — добычу золота открытым способом. Коллектив был отправлен в простой сначала с выплатой средней заработной платы, но с января этого года выплату зарплаты сократили до минимальной.

В декабре прошлого года компания обратилась к коллективу рудника Бестобе с сообщением, что приступает к мероприятиям по прекращению своей деятельности в посёлке и что «готова оказывать содействие уполномоченным государственным органам для переоформления прав недропользования на нового инвестора, как того требовала общественность». С 27 марта, говорят в компании, работники начали получать уведомления о сокращении.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32342164.html
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NOTA BENE
ВСЁ, ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О ХАРАССМЕНТЕ 
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
30 марта 2023 г.

29 марта в Усть-Каменогорске в Восточно-Казахстанском университете им. С. Аманжолова состоялся семинар для студентов и преподавателей на тему «Харассмент как проблема современного общества: как распознать и защититься от него». 

Тренером семинара выступил директор Восточно-Казахстанского филиала Казахстанского международного бюро по правам человека, доктор юридических наук, финалист проекта Alumni Grants Program Куат Рахимбердин.

Цель семинара была обозначена как получение обучаемыми новых знаний, формирование умений и навыков социальной и правовой оценки харассмента, как сексуальных домогательств с использованием зависимости и готовности противодействовать ему. 

По завершению мероприятия обучаемые смогли:

1). Понимать социально-юридическую сущность и общественную опасность харассмента как сексуальных домогательств с использованием зависимости;

2). Распознавать проявления харассмента в образовательной сфере и в иных сферах социальной деятельности;

3). Знать положения международных стандартов ООН и законодательства Республики Казахстан об ответственности за сексуальные домогательства;

4). Владеть организационно-правовым алгоритмом действий по защите от харассмента, при столкновении с ним.

В процессе были использованы интерактивные методы обучения. Это мини-лекции, работа в группах (технология метаплана, ситуационные задания). Особенно было уделено внимание изучению вопросов, связанных с международными стандартами в области противодействия харассменту. В ходе семинара участникам показали видеоролики, подготовленные в рамках информационных компаний под эгидой французской фирмы по производству парфюмерии и косметики L’Oréal.

В ходе проведения устной оценки семинара участники высоко отметили его организацию, а также методику преподавания и высокий научный уровень подачи материала. Участники семинара высказали предложение сделать курс по противодействию харассменту обязательным для изучения для всех студентов, магистрантов и преподавателей университета.
https://bureau.kz/novosti/vsyo-chto-nuzhno-znat-o-harassmente/
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