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БОЛЬШОЙ АНТИДИСКРИМИНАЦИОННЫЙ ПРОЕКТ ВЫХОДИТ НА НОВЫЙ ВИТОК
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
3 апреля 2023 г.

28 марта в Астане прошло экспертное обсуждение досье на проекты законов Республики Казахстан «О Совете по обеспечению равенства и защите от дискриминации» и «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обеспечения равенства и защите от дискриминации». Обсуждение было организовано Казахстанским международным бюро по правам человека и соблюдению законности при поддержке посольства Канады.

Это уже вторая презентация досье, первая проходила в Алматы и была адресована представителям гражданского общества, то вторая презентация в Астане была адресована представителям государственных органов. На встрече присутствовали сотрудники аппарата уполномоченного по правам человека при президенте РК, воссозданного не так давно Конституционного суда РК, министерств иностранных дел, юстиции, информации и общественного развития.  

Представляя участникам обсуждения досье на эти законопроекты, директор КМБПЧ Евгений Жовтис напомнил существующее определение дискриминации, согласно которому дискриминацией является любое предпочтение, различие, исключение или ограничение по мотивам расы, цвета кожи, родового, национального или этнического происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, языка, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, места жительства или по любым иным обстоятельствам, целью или результатом которого является умаление или отрицание признания, реализации или осуществления наравне с другими всех прав человека и основных свобод.

Далее докладчик обозначил главные моменты национального законодательства Республики Казахстан в сфере недопущения дискриминации или недопущения таковой. Он напомнил о том, что статья 14 Конституции РК провозглашает, что все граждане страны равны перед законом и судом, никто не может подвергаться какой-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам. Статья 39 Конституции РК предусматривает, что права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены только законами и лишь в той мере, в какой это необходимо для защиты конституционного строя, охраны общественного порядка, прав и свобод человека, здоровья и нравственности населения. При этом провозглашается, что ни в каких случаях не подлежат ограничению права и свободы, предусмотренные статьёй 14.

В целом ряде кодифицированных правовых актов Республики Казахстан содержится запрет дискриминации, в том числе в Гражданском процессуальном кодексе, Уголовно-процессуальном кодексе, Кодексе об административных правонарушениях, в Трудовом кодексе и Кодексе о здоровье народа и системе здравоохранения. Ряд норм, запрещающих дискриминацию, содержатся в некоторых других правовых актах. Однако в законодательстве Казахстана нет определения дискриминации, соответствующего международным стандартам, в том числе ратифицированным нашим государством Международной конвенции о ликвидации всех форм расовой дискриминации или Конвенции ООН о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин.

Только в подпункте 3 статьи 1 закона «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей мужчин и женщин» предпринята весьма скромная попытка определить дискриминацию как «любое ограничение или ущемление прав и свобод человека, а также принижение его достоинства по признаку пола». Ни в каких других кодифицированных правовых актах или законах нет определения дискриминации, не говоря уже об определении прямой или косвенной дискриминации. Соответственно, в законодательстве нет ни антидискриминационных институтов, ни антидискриминационных процедур.

Для исправления этой ситуации как раз и предлагается создать общественно-государственный Совет по обеспечению равенства и защите от дискриминации и принять два новых закона – об этом совете и о внесении изменений и дополнений по данной проблематике в другие законодательные акты, чему собственно и посвящено осуждаемое досье. В него входят следующие документы:

● проекты двух вышеназванных законов, а также концепция законодательства по обеспечению равенства и защите от дискриминации;

● информационная записка «О возможных направлениях разработки антидискриминационного законодательства, создания антидискриминационных институтов и процедур в Республике Казахстан»;

● аналитическая записка о наличии дискриминационных норм в законодательстве РК по некоторым основным признакам;

● аналитическая записка «Антидискриминационное законодательство: существующие подходы и передовые практики».

● консультативный документ регуляторной политики по вопросу обеспечения равенства и защите от дискриминации;

● аналитическая записка «Дискриминация как актуальная проблема в трудовых отношениях в современном Казахстане» с предложениями по изменению законодательства;

● аналитическая записка «Дискриминация как системная проблема нарушения прав женщин в Республике Казахстан» с предложениями по изменению законодательства;

● концепция раздела о дискриминации по состоянию здоровья, в том числе о дискриминации лиц, живущих с ВИЧ.

Отдельные разделы досье представляли те эксперты, которые их разрабатывали: Куат Рахимбердин и Юрии Гусаков – блок по трудовым правам, Кабдулсамих Айтхожин – по этническим меньшинствам, Любовь Воронцова и Алия Дутбаева – по охране здоровья и правам людей, живущих с ВИЧ, Айгуль Шакибаева – по правам детей и лиц с инвалидностью, Татьяна Чернобиль – по правам сексуальных меньшинств и пожилых людей.   

– Это был только первый шаг в продвижении большого антидискриминационного проекта, теперь мы ожидаем установления более плотной обратной связи от заинтересованных в этом деле госорганов. Окончательный вариант досье будет готов к середине апреля, готовые материалы будут направляться в соответствующие госорганы, от которых мы ожидаем обратной связи, – говорит Евгений Жовтис, оценивая итоги экспертного обсуждения.

https://bureau.kz/novosti/vyhodit-na-novyj-vitok/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПРОКУРОР ЗАПРОСИЛ ДЛЯ ЖАНБОЛАТА МАМАЯ 6,5 ЛЕТ УСЛОВНО
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание Vласть

5 апреля 2023 г.

Во вторник во время прений в ходе главного судебного разбирательства в отношении лидера незарегистрированной Демократической партии Жанболата Мамая государственный обвинитель Еркен Баймагамбетов попросил признать политика виновным по всем трем предъявленным обвинениям – в распространении заведомо ложной информации и оскорблении представителей власти, а также в организации массовых беспорядков, и назначить ему 6 лет 6 месяцев условно.

«Прошу признать Жанболата Мамая виновным по статье 378, часть 2 УК РК (оскорбление представителя власти – В.) и по данной статье освободить его от уголовной ответственности в связи с истечением срока давности, привлечение в силу статьи 71, части 1, пункт 1, и статьи 35, часть 1, пункт 4, Уголовно-процессуального кодекса, поскольку событие было 18 сентября 2021 года, по уголовным проступкам в силу статьи 526, 527, 528 – один год» , – зачитал обвинение прокурор.

По делу о распространении заведомо ложной информации (статья 274, часть 2, пункт 3 УК РК) прокурор запросил 1 год и 6 месяцев ограничения свободы. Баймагамбетов уточнил, что по данному эпизоду ущерб в размере почти 2,5 млн тенге полностью был возмещен.

«По статье 272, часть 1 УК (организация массовых беспорядков – В.) – 6 лет 6 месяцев лишения свободы, на основании статьи 58, часть 3, путем поглощения менее строго наказание более строгим окончательно назначить ему 6 лет 6 месяцев лишения свободы. В силу статьи 63, части 1 УК РК назначенное наказание прошу считать условным с установлением пробационного контроля на весь назначенный срок», – попросил гособвинитель.

Также в соответствии со статьей 50, часть 3, УК РК прокурор попросил назначить Жанболату Мамаю дополнительное наказание в виде лишения права заниматься общественной деятельности сроком на шесть лет и запретить ему участие в конференциях, дебатах, телемостах, телепередачах, в том числе в СМИ и социальных медиа; участие в собраниях, сходов граждан, за исключением поминок, участие в забастовках, организацию мирных собраний в форме митингов, демонстраций, шествия, пикетов, а также участие в них; создание, членство или участие в деятельности общественных организаций, в том числе политпартий, религиозных организаций, общественных движениях, фондов, профсоюзов и иных саморегулируемых организациях.

Ранее, выступая на судебном заседании, политик не признал вину ни по одному из предъявленных ему обвинений.

В конце февраля прошлого года Жанболат Мамай был арестован на 15 суток за организацию акции памяти жертв январских событий. Однако после административного ареста он не вышел на свободу. 14 марта суд постановил арестовать его на два месяца как подозреваемого по двум статьям Уголовного кодекса – о распространении заведомо ложной информации и об оскорблении представителей власти. При этом уголовные дела, фигурантом которых он стал, были возбуждены еще в 2021 году. 8 июня стало известно, что политику предъявили дополнительные обвинения в «организации массовых беспорядков» и в «распространении ложной информации». Эти дела были связаны уже с январскими событиями. 24 октября обвинение Мамаю в «организации массовых беспорядков» переквалифицировали на обвинение по статье 400 УК – «Организация незаконного митинга», а 2 ноября политика перевели под домашний арест. Однако в январе этого года стало известно, что его вновь обвиняют в организации массовых беспорядков в январе прошлого года.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/54586-prokuror-zaprosil-dla-zanbolata-mamaa-65-let-uslovno.html
* * *

БЬЮТ И ПЛАКАТЬ НЕ ДАЮТ
Андрей СВИРИДОВ, журналист – обозреватель КМБПЧ
4 апреля 2023 г.

Административное наказание бывших зрителей судебного процесса за возгласы после оглашения приговора «Позор суду!» может стать отдельным позором казахстанской Фемиды.

4 апреля в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция троих гражданских активистов из Астаны, которые рассказали о новом явлении в казахстанской карательной практики – одновременном административном наказании сразу двух десятков человек за публичное выражение ими своего негативного отношения к оглашённому в суде приговору по политическому делу.

Гражданские активисты Нурлан Алтынбаев, Алия Жакупов и Жанат Нуркишев напомнили о том, что ровно два месяца назад, 3 февраля этого года, в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам города Астаны был оглашён приговор независимому журналисту и блогеру Махамбету Абжану. Его обвинили в распространении недостоверной информации и вымогательстве и приговорили к 9 годам лишения свободы. Его сторонники и правозащитники считают это дело сфабрикованным и политически мотивированным.

В ходе оглашения приговора произошло следующее: когда судья Айжан Кульбаева произнесла главные слова «признать виновным», а затем и «назначить наказание в виде 9 лет лишения свободы на срок 9 лет», в зале раздались крики «Позор!» Такое происходит на всех политически мотивированных судебных процессах, если только сочувствующим подсудимому людям вообще удаётся попасть в зал суда. Однако в от всех прежних политсудов эта сцена получила в дальнейшем небывалое (по крайней мере мы такого не припомним) продолжение.

Участники сегодняшней пресс-конференции рассказали, что почти через месяц после того события, а именно 27 февраля судебный пристав Жанибек Султангалиев направил в управление полиции Сарыаркинского района Астаны список присутствовавших на оглашении приговора Махамбету Аюжану лиц числом 21 человек для составления на них протоколов об административных правонарушениях по статьям 653 и 667 Кодекса об административных правонарушениях РК («неуважение к суду» и «неповиновение законному распоряжению или требованию судебного пристава»).

После этого фигурантов «проскрипционного списка» начали вызывать в Сарыаркинский районный отдел полиции для составления на них протоколов об административном правонарушении. А спустя ещё месяц, а равно и спустя два месяца после исходного события, в Специализированном межрайонном административном суде города Астаны назначено рассмотрение двадцати с гаком административных дел за возгласы «Позор!»

На сегодняшней пресс-конференции гражданские активисты Нурлан Алтынбаев и Алия Жакупова напомнили историю уголовного преследования Махамбета Абжана. Они говорили о множестве фальсификаций со стороны проводивших досудебное расследование сотрудников Агентства по противодействию коррупции РК и о проявлении обвинительного уклона со стороны суда. Именно этим Алия Жакупова объяснила накал эмоций, что обуревали присутствовавших на процессе в качестве зрителей, видевших и слышавших всё это на протяжении многих заседаний. Именно эти эмоции и выплеснулись после оглашения жестокого и несправедливого, по их мнению, приговора Махмамбету Абжану. Своё выступление Алия завершила возгласами «Свободу Махмбету Абжану!» и «Позор судебной системе Казахстана!»

Её горячо поддержал гражданский активист Жанат Нуркишев, сделавший главный акцент на то, что резко негативная реакция присутствовавших на суде людей была спровоцирована самим ходом процесса и особенно оглашением жестокого и несправедливого приговора. Он также указал на то, что составление административных протоколов на бывших зрителей процесса началось аккурат в день приезду в Астану государственного секретаря США Энтони Блинкена, к визиту которого было бы логично ожидать пересмотра вышестоящим судом приговора Абжану и другим политическим осуждённым, а не новых преследований активистов, однако у наша власть, похоже, руководствуется какой-то другой логикой.    

Жанат Нуркишев отметил, что непосредственно в ходе оглашения приговора судья Кулибаева не давала никаких поручений приставу Султангалиеву составить протокол на кого-либо из присутствовавших в зале и кричавших «Позор суду!». Откуда же взялись эти протоколы черещ три недели после того судебного заседания? – спрашивает активист. Он также сообщил, что 27 марта активисты из «списка 21» направили обращения в департамент судебного администрирования города Астаны, в городскую и Генеральную прокуратуру и в другие инстанции обращения с протестом против незаконных попыток наказать их за выражение своего мнения о приговоре Махамбету Абжану во время его оглашения.

Нам же остаётся добавить ко всему сказанному вот что. Если по этим делам будут вынесены обвинительные постановления, а на людей, выражавших своё отношение к оглашению несправедливого на их взгляд приговора, будут наложены денежные штрафы, а тем более административные аресты, это будет, такое случится впервые в казахстанской судебной практике, насколько мы с нею знакомы. И это будет новым шагом по завинчиванию гаек в этой сфере. Такое ограничение и без того весьма ограниченной хоть в старом, хоть в новом Казахстане свободы выражения своего мнения по общественно значимым вопросам заставляет вспомнить русскую народную присказку «Бьют и плакать не дают». Используя же более современную политологическую терминологию, напрашивается ещё и такое оценочное суждение: «Тоталитарненько!»

https://bureau.kz/novosti/byut-i-plakat-ne-dayut/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

ЖИТЕЛИ СЕЛА ЖЕТЫБАЙ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ ПРЕКРАТИЛИ ГОЛОДОВКУ

Интернет-издание Vласть
3 апреля 2023 г.

Безработные жители села Жетыбай в Мангистауской области, требовавшие трудоустройства в нефтяной сфере, прекратили голодовку, которая продолжалась два дня, сообщает местное издание «Лада».

«После проведённых разъяснительных работ со стороны местных исполнительных органов собравшиеся приняли решение прекратить свою акцию», пишет издание.

По его данным, местными исполнительные органы активистами и депутаты маслихатов «продолжат работу по решению вопросов занятости населения Мангистауской области».

В начале этой недели жители Жетыбая перекрыли дорогу в населенный пункт, а затем объявили голодовку.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/54544-ziteli-sela-zetybaj-v-mangistauskoj-oblasti-prekratili-golodovku.html
* * *
РАСШИРЯЯ КРУГ
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
4 апреля 2023 г.

В Усть-Каменогорске к уже ставшему привычным бессрочному «родительскому протесту» пожилых супругов Тарасовых присоединились еще трое пострадавших.

Весь март для супругов  Тарасовых  Владимира Григорьевича и Валентины Федоровны  был ознаменован  бессрочной акцией «родительского  протеста», как называют сами Тарасовы свои бессрочные пикеты. На этот раз о себе они напомнили в областных прокуратуре, акимате и департаменте полиции.

В 2013 году при странных обстоятельствах погиб Григорий Тарасов, руководитель крупного предприятия «Ульбинский фтор». Его родители уверены, что произошло убийство с целью присваивания бизнеса их сына. Поверхностно проведенное следствие не развенчало их подозрений. С тех пор дело по факту гибели Григория Тарасова то закрывается, то благодаря настойчивости Владимира и Валентины Тарасовых снова возобновляется. Причем пожилым людям, приходится постоянно выходить на протестные акции, иначе силовые и надзорные органы тут же погружаются в анабиоз. В отместку за беспокойство силовые органы неоднократно привлекали пожилую супружескую пару к административной ответственности (см. «Пенсионеры ищут причастных к гибели сына», «Земля всё скроет?», «Скованные одной цепью», «Цепная реакция», «На протест как на работу», «Тарасовы не сдаются», «Немой родительский укор», «Не последний, но решительный бой»)  

В данный период одна из упомянутых акций проходила  в фойе Восточно-Казахстанского областного Департамента полиции.

Ранее  пожилая чета подала письменное заявление о проведении протестной акции, отметив бессрочность ее проведения.

Как пояснил Владимир Григорьевич, очередной пикет проводится против  фальсификации материалов уголовных дел, главным образом по факту убийства сына Григория и против полицейского произвола (15 апреля 2019 года полицейские  применили грубое физическое  насилие в отношении Тарасовых, после которого, по словам Владимира Григорьевича,  Валентина Федоровна  практически стала  инвалидом). Главная цель их мероприятия  – добиться личного приема начальником Департамента полиции Джунисбековым.

В месте тихого выражения несогласия были развешены многочисленные плакаты, как-то: «Не проходи мимо нас, выслушай и помоги!», «Начальник ДП ВКО крышует беспредел и беззаконие Еликова, Закимова, Мулла, Коваленко, Пупкова, Джинлосанова. Министр МВД РК наведи порядок!», «ДВД-рассадник лжи! По делу Тарасова Г.В. ложь-раковая опухоль прокуратуры ВКО».

На сей раз неожиданно к супругам Тарасовым присоединилась инициативная группа из трех человек, в отношении которых также быди допущены нарушения их законных прав и интересов. Для этого Маргарита Есимханова даже приехала из Караганды в надежде, что ее примет полицейский бастык.

https://bureau.kz/novosti/rasshiryaya-krug/
# # #
«Торговля людьми и использование рабского труда»

ИЗБИВАЛИ И ДЕРЖАЛИ В РАБСТВЕ ЖИТЕЛЯ АКМОЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ
Замира ОМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
5 апреля 2023 г.

Житель Акмолинской области Ерканат Амантай рассказал о пытках со стороны работодателя, передает Ulysmedia.kz.

По словам мужчины, в декабре 2021 года он устроился на работу конюхом в одно из ТОО в Коргалжынском районе.

«Спустя какое-то время заметил, что работодатели унижают и избивают работников – я не выдержал и уволился. Вернулся домой и устроился на другую работу в Степногорске. Спустя три месяца за мной на новое место работы приехал прежний работодатель Е. в сопровождении С. и оперуполномоченного из района», – заявил мужчина.

По его словам, сотрудники полиции принуждали его «отработать свои долги», не поднимая шума, в противном случае на него обещали «повесить» кражу ста голов лошадей. Он вспоминает, что 14 марта мужчины «безо всяких причин» в присутствии людей избили его, насильно посадили в машину и привезли в Коргалжынский РОВД.

«Меня привезли на базу и жестоко избили. Били так сильно, что сломался черенок лопаты. Е. сказал, чтобы мне связали руки и ноги. Мучили, жгли на теле железо и требовали, чтобы я взял на себя вину за пропавший скот. При этом пригрозили, что, если я хочу, чтобы мои родные не пострадали, я должен молчать и не пытаться никуда сообщить», – рассказал мужчина.

Полиция по заявлению Ерканата начала досудебное расследование.

По имеющимся телесным повреждениям назначена судебно-медицинская экспертиза в институте судебных экспертиз Астаны. В рамках расследования устанавливаются свидетели, тщательно проверяются показания потерпевшего и указанных им лиц. Расследование данного уголовного дела находится на личном контроле начальника департамента полиции.

ИСТОЧНИК:

Ulysmedia.kz

https://ulysmedia.kz/news/14517-izbivali-i-derzhali-v-rabstve-zhitelia-akmolinskoi-oblasti/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЛИКВИДИРОВАТЬ ПЫТКИ НЕ ТОЛЬКО НУЖНО, НО И МОЖНО
Редакция сайта Bureau.kz
1 апреля 2023 г.

В Астане во время круглого стола по проблемам расследования пыток в Генеральной прокуратуре правозащитники предложили свыше десяти конкретных шагов для постепенного устранения самого явления.  

31 марта в Астане прошел круглый стол на тему «Актуальные проблемы расследования дел о пытках» с участием работников Генеральной прокуратуры, Верховного суда,  полиции, Министерства юстиции, адвокатов, членов Коалиции НПО Казахстана против пыток. Также в других регионах страны данное заседание транслировалось в стенах региональных отделений прокуратур с привлечением местного прокурорского и общественного контингента, представителей уполномоченного по правам человека и других вовлеченных органов.

Возможно, проведение этого мероприятия стало реакцией на предстоящее обсуждение в Комитете ООН против пыток очередных докладов, представленных государством и Коалицией НПО Казахстана против пыток о положении дел в этой сфере в стране.

Надо ли говорить о том, что после январских событий 2022 Казахстан вошел в топ стран, где пытки применяются масштабно и являются системой государственной политики? Та же Коалиция НПО против пыток направила специальному докладчику ООН против пыток 59 кейсов, связанных с Кантаром, из 190 зарегистрированных ей. Хотя, на самом деле это лишь малая часть выхваченного из потока насилия и жестокости, активизированного сотрудниками полиции и спецслужб. Примечательно, что даже сотрудники прокуратуры засветили в средневековой пыточной вакханалии тех дней.

На это в качестве подтверждения работы над ошибками Генеральная прокуратура на круглом столе озвучила, что за эти пытки было осуждено на реальные сроки лишения свободы девять человек (из 35 привлеченных к ответственности). В некоторых случаях следствие все еще ведется.

В Генеральной прокуратуре также указали на недостатки в связи с соблюдением безопасности задержанных и арестованных. Прокурорской проверкой установлено 6 159 участков и помещений органов уголовного преследования, не охваченных системами видеонаблюдения, так называемых «слепых зон». 937 видеокамер оказались в нерабочем состоянии – об этом говорится в материале Генеральной прокуратуры по завершению круглого стола.

Помимо этого Генпрокуратура сообщила, что была издана инструкция об ответственности (вплоть до увольнения) руководителей за пытки и жестокое обращение, допущенные их подчиненными.

В конце мероприятия представители Коалиции против пыток представили государству ряд своих предложений и критических замечаний касательно пути, предложенного государством для уменьшения (о ликвидации говорить еще не приходится) количества пыток и других видов жестокого обращения, которым подвергают казахстанцев в отделениях полиции, департаментах КНБ и антикоррупционного комитета, и иных закрытых учреждениях страны. 

Так, первое – Коалиция против пыток предлагает ввести на постоянной основе тематические парламентские слушания с последующими рекомендациями для правоохранительных органов и давать оценку их эффективности.

Второе – обеспечить выделение Комитета уголовно-исполнительной системы в отдельное ведомство, независимое от правоохранительных органов.

Третье на что обратили внимание правозащитники – предельно низкое качество расследования пыток, что вызывает беспокойство также в Комитете ООН по правам человека. Несмотря на частичное выполнение Казахстаном рекомендацией экспертов ООН (обязательное медицинское освидетельствование при задержании и водворении в изолятор временного содержания с приложением к протоколу задержания акта медицинского освидетельствования), однако во время январских протестов и беспорядков далеко не все медицинские сотрудники изоляторов регистрировали в журналах и картах задержанных физические побои, раны и др. И никто не понес наказание.

Четвертое – опасения в правозащитном сообществе вызывают нововведения в ст.146 УК РК (пытки), где согласно поручения президента РК и Генпрокуратуры говорится об исключительной подследственности, однако же на деле в части 1, 3, 4 статьи внесена альтернативная подследственность. В дальнейшем предлагается закрепить алгоритм расследования дел о пытках приказом Генеральной прокуратуры и привлекать гражданское общество в работу по совершенствования механизма расследования сообщений о пытках.

Пятым пунктом отмечается важность доступа к независимому медицинскому работнику всех задержанных, заключенных под стражу и осужденных лиц.

В шестых Коалиция предлагает усилить контроль за регистрацией всех сообщений, в том числе за счет создания при Генпрокуратуре независимого, периодически (ежегодно) отчитывающегося Парламенту механизма расследования всех сообщений о пытках с включением в него медработников, адвокатов и экспертов от гражданского общества.

Седьмым шагом для предотвращения пыток предлагается издать совместный приказ, в котором прописать и предусмотреть участие членов Коалиции против пыток в срочных посещениях по индивидуальным обращениям на пытки и проведение совместного мониторинга с прокуратурой закрытых учреждений отдельно от Общественных наблюдательных комиссий и Национального превентивного механизма против пыток.

Восьмое – незамедлительная и безоговорочная регистрация сообщений о пытках в Едином реестре досудебных расследований (ЕРДР) вместо книги учета информации (КУИ).

Девятое – совершенствование методик судебно-медицинской и судебно-психолого психиатрических экспертиз.

Десятое – усиление контроля Генеральной прокуратуры за исполнением нормативных Постановлений, Приказов и норм УПК.

Одиннадцатое – введение в практику судьями при заявлении во время судебного разбирательства со стороны лица о применении к нему пыток, сразу незамедлительно реагировать, отправляя частное определение в прокуратуру о заявленном факте. В то же время Верховному суду рекомендовано проводить на системной основе обучение и разъяснение среди судей всех уровней для выполнения международных обязательств и проявления политики нулевой терпимости.

Наконец, двенадцатым пунктом стало предложение реанимирования деятельности Рабочей группы при Уполномоченном по правам человека по рассмотрения фактов пыток, которая была создана в 2008 г.

Коалиция НПО Казахстана против пыток действует с 2007 года и на 2023 год насчитывает 48 участников, включая НПО, независимых экспертов, врачей, психологов, адвокатов, независимых экспертов.

Инициатором создания Коалиции и координатором с момента ее образования является Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ). Деятельность Коалиции поддерживается КМБПЧ, Европейским Союзом и др. Коалиция является членом Всемирной организации против пыток – OMCT.

Сотрудники организаций-членов Коалиции являются активными участниками НПМ и членами Координационного Совета и ЭС при Уполномоченном по правам человека.

Сотрудники организаций-членов Коалиции участвуют в Общественных советах при Министерстве внутренних дел и Генеральной прокуратуре, в Консультативно-совещательном органе «Диалоговая площадка по человеческому измерению» при МИД РК, в Рабочей группе по рассмотрению фактов применения пыток и других жестоких видов обращения и наказания при Уполномоченном по правам человека Республики Казахстан.

Члены эксперты Коалиции готовят и направляют в Комитеты ООН против пыток и Комитетом ООН по правам человека.

https://bureau.kz/novosti/ne-tolko-nuzhno/
* * *

ДЕЛО АНАТОЛИЯ РЕЙБАНТ: ИЗДЕВАТЕЛЬСТВО БЕЗ КОНЦА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
5 апреля 2023 г.
Утерян счет тому, по какому разу за шесть лет прекращается и возобновляется дело в связи со смертью предположительно в результате избиения полицейскими жителя Петропавловска Анатолия Рейбант. В то же время силовики при попустительстве прокуратуры пытаются избавиться от оставшихся фрагментов тела усопшего – последних объектов экспертизы.  

В середине февраля этого года после приема прокурором города и подачи очередной жалобы в отношение следователя антикоррупционной службы, прекратившего дело, оно было вновь реанимировано. И все же антикору удалось умыть руки и спихнуть дело в управление полиции Петропавловска, ранее прекращавшей его неоднократно. Прокуратура посчитала, что довод о том, что не были допрошены нейрохирург либо невропатолог, осматривавшие Анатолия Рейбант и не обнаруживших у него переломов лицевого черепа, объективен

Предыстория

4 июня 2017 года житель Петропавловска 25-летний Анатолий Рейбант скончался у себя дома через три месяца после встречи со стражами порядка. Застав его перед отъездом на вахту вместе с другом Анатолием Скатовым за распитием алкоголя в общественном месте, обоих доставили в опорный пункт, оттуда в Центр временной адаптации и детоксикации (ЦВАД), где полицейские подвергли Рейбант избиениям (были зафиксированы различные травмы). Предположительно от повреждения лицевых костей черепа мужчина скончался через три месяца. Однако полиция, а затем и Антикоррупционная служба отказываются видеть в этом причинно-следственную связь. Все эти годы пожилые родители Рейбант пытаются привлечь к ответственности виновных полицейских, а также экспертов, давших ложные заключения, и медработников за неоказание помощи.

– Полагаю, возобновление досудебного расследования будет носить исключительно формальный характер, поскольку сотрудники управления полиции не обладают должной квалификацией по расследованию данной категории дел, – ставит печать на местной полицейской службе адвокат Татьяна Власова. И уже не в первый раз поясняет, что такого рода дела, особенно где подозреваемыми выступают представители различных, но связанных между собой государственных органов (полиция, врачи, судмедэксперты), должны попадать в службу специальных прокуроров Генеральной прокуратуры и расследоваться за пределами области, куда может не дотянуться региональная круговая порука.

В 2017 году отмечает адвокат, вся территория ЦВАД, как внутри, так и снаружи, была увешана видеокамерами, но вот такая простая мысль – изъять видеозаписи   – не пришла в голову ни полицейским, ни прокурорским, что, очевидно, дает понимание уровню профессионализма работников областных силовых и надзорных органов. Либо на камерах было запечатлено то, за что можно было «сесть». Так что одно из двух: либо набрали кого попало, либо преступники заметают следы. 

Помимо передачи дела в службу спецпрокуророр, адвокат говорит о необходимости добиться нового экспертного исследования, и чтобы действия сотрудников полиции рассматривали во взаимосвязи с медработниками, скрывшими переломы, и экспертами, выгородивших медиков, заявив о летальном исходе в результате асфиксии и «не заметив» переломов, приведших к ней. «Никто не думал на тот момент, что сокрытие перелома приведет к летальному исходу», – предполагает адвокат Власова.

Между тем, Ирина Рейбант  – мать Анатолия - из последних сил бьется за сохранение останков (точнее, то, что от них уже осталось –) своего сына, поскольку органы следствия и прокуратура отчаянно хотят придать их захоронению. Тем самым в деле в связи со смертью Анатолия Рейбант можно ставить точку, по крайней мере, на местном уровне.

В последнем письме из областной прокуратуры за подписью заместителя прокурора Жорабекова в адрес Ирины Рейбант прямо написано, что «вы отказались их (останки – ред.) принимать». В связи с этим они направлены в акимат Кызылжарского района (Анатолий упокоен на кладбище в сельском округе) для дальнейшего захоронения. Напомним, что до тех пор они находились в акимате другого – Якорьского сельского округа, где в отличие от института судебных экспертиз от них не осмелились избавиться.

– Я не отказываюсь от останков и от биологической экспертизы вещественных доказательств. Я по своему законному праву, когда посчитаю нужным, тогда мы захороним объекты экспертизы вещественных доказательств. Посчитаю нужным, когда я использую свое право в защиту своего сына. Я просто боюсь, что мои объекты этой экспертизы будут уничтожены, как уничтожили вещественные доказательства – следы биологического исследования, – парирует Ирина Рейбант, поневоле за все годы мытарств ставшая юристом.

И пока это единственная нить, которая связывает родителей Анатолия с уходящей надеждой на восстановление справедливости.

Адвокат Татьяна Власова, говоря об опасения формального проведения следствия, несколько ошиблась: с 15 февраля, с момента вынесения постановления о возобновлении расследования, никаких «дополнительных следственных действий» вообще не производилось. По крайней мере на видимом уровне.

Минимальные надежды Ирина Рейбант возлагала на проведение в конце прошлой недели в здании областной прокуратуры круглого стола «Актуальные проблемы расследования дел о пытках». Однако в приглашении ей отказали, и в любом случай формат мероприятия предполагал молчаливое созерцание трансляции одноименного мероприятия проводимого в этот день в Астане. На нем побывал петропавловский правозащитник Александр Данчев, пытавшийся обратиться к прокурору области Багбану Таймбетову во время перерыва. На что он обронил, что никакого суда по этому случаю не светит, и что Ирина Рейбант «уже ходит как на работу» в связи с гибелью сына шесть лет назад.

Остается только Комитет ООН против пыток, куда из Казахстана практически на постоянной основе уходят жалобы на отсутствие возможностей внутри республики чего-либо добиться жертвам преступных силовиков. За редким исключением эксперты ООН, в отличие от казахстанских следователей находят, что жалобы являются объективными и государство раз за разом неспособно выполнять своих функций по защите граждан. Однако же, как правило, и тогда Казахстан отказывается выполнять свои обязательства, задекларированные на международном уровне, а полномочные представители власти, облеченные погонами, как истязали, так и продолжают истязать.

https://bureau.kz/novosti/izdevatelstvo-bez-koncza/
* * *

КАК В ТУРКЕСТАНЕ ПОДОЗРЕВАЕМЫЕ ПОЛИЦЕЙСКИХ ЗАМУЧИЛИ
Данил ШЕМРАТОВ, интернет-издание Ratel.kz
7 апреля 2023 г.

Дело о пытках в полиции: суд пытается понять, кто в чём виноват и за что понесёт ответственность.

В Туркестанском городском суде началось слушание уголовного дела в отношении шестерых сотрудников Сауранского отдела полиции, обвиняемых в применении пыток к подозреваемым, заведомо незаконном задержании и заключении под стражу (ст. 146 и ст. 414 Уголовного кодекса РК). Причем в ходе судебного разбирательства выясняются почти анекдотические обстоятельства дела.

В Туркестане четверо полицейских задержаны по обвинению в пытках подозреваемых

Вкратце напомним фабулу. В феврале прошлого года жители Сауранского района обратились в полицию с заявлением о краже скота, заодно указав на предполагаемых похитителей. Полицейские райотдела оперативно задержали двух подозреваемых мужчин, которых привезли в местное отделение.

Стоит отметить, что Сауранский район в Туркестанской области образовался сравнительно недавно, в 2021 году. И естественно, все местные, только что созданные административные госорганы по большей части размещались в приспособленных помещениях. Так, Сауранский отдел полиции расположился в здании бывшей тойханы. Где наспех были оборудованы фанерные перегородки для отдельных кабинетов. При этом, как положено, в коридоре установили видеокамеру, да еще и с аудиофиксацией. В общем, про прозрачность работы полиции в таких условиях говорить, может, и чрезмерно, но слышимость здесь была повышенная.

И когда вышеупомянутых задержанных завели на «предварительную беседу» в кабинет, коридорная видеокамера записала все звуки этого «разговора».

Запись оказалась более чем красноречивой – из кабинета доносились крики и стоны подозреваемого, звуки ударов или чего-то подобного, мат и ругань полицейских. Видеозапись попала в соцсети и произвела соответствующий эффект. Один, а затем и второй задержанный заявили, что полицейские толпой избивали их, надевали им на головы полиэтиленовые пакеты, заставляли признаться. И хотя полицейские успели как бы получить признание от задержанных по факту кражи скота - якобы задержанные на собственной «Ниве» украли двух баранов из соседского стада - на первый план вышел факт пыток в полиции. Было возбуждено уголовное дело, расследованием которого занялся департамент Агентства по противодействию коррупции. Правда, антикоровцы скоро дело закрыли - за отсутствием состава преступления в действиях полицейских.

И уже сейчас, в ходе судебного процесса, стало известно, что полицейские, обвиняемые в пытках, один раз уже компенсировали моральный ущерб, который они причинили подозреваемым, ставшим потерпевшими. Так, в суде оба потерпевших сообщили, что в ходе антикоровского следствия они простили и примирились с полицейскими, получив от них три миллиона тенге. Забрав деньги, потерпевшие написали в Антикор отказное заявление, указав, что заявили о пытках чуть ли не в состоянии аффекта. Дескать, сильно разнервничались от обвинений в скотокраже и сами пошли в атаку, обвинив полицию в пытках. В общем-то, их отказ и стал основанием для Антикора прекратить расследование против полицейских. Тут бы блюстителям успокоиться, но кто-то из них пошел на принцип, не просчитав всех юридических последствий. На подозреваемых-потерпевших возбудили уголовное дело теперь уже за заведомо ложный донос в совершении тяжкого преступления - за то, что они полицейских в пытках ложно обвинили. Парней снова стали таскать в полицию. Ну, и тут они опять взялись за старое. Заявили о пытках в полиции. Потребовали, чтобы расследованием занялся КНБ, чтобы дело было взято на особый контроль и пр. Теперь расследованием занялась спецпрокуратура. Основная улика против полицейских, видезапись с аудиодоказательствами, была отправлена на техническую, филологическую и прочие экспертизы. Эксперты дали заключение, что шумы и лексика говорящих далеки от дозволенных методов следствия. Идентифицировали и установили всех говорящих и участников – кроме задержанных, еще шесть оперов-полицейских. Спецпрокуратура довела дело до суда.

Сейчас в суде все обвиняемые категорически не признают своей вины. Допускают, что, может, и ругались - но так это для связки слов, чего не бывает в тяжелой работе. В пытках и избиениях не признаются.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/kak_v_turkestane_podozrevaemye_politsejskih_zamuchili
# # #
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ШАХТЁРЫ В БЕСТОБЕ ПРЕКРАТИЛИ ПРОТЕСТ, ВЛАСТИ И РАБОТОДАТЕЛЬ ПООБЕЩАЛИ ВЫПОЛНИТЬ ЧАСТЬ ИХ ТРЕБОВАНИЙ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
3 апреля 2023 г.

Протестовавшие на протяжении трёх дней более 300 шахтёров из посёлка Бестобе Акмолинской области, работников товарищества «Казахалтын», разошлись по домам ближе к ночи 31 марта. Находящиеся в простое и попавшие под сокращение шахтёры требовали сохранить рабочие места и прекратить сокращение, откачать воду из затапливаемых шахт и запустить их в работу, ускорить передачу предприятия новому инвестору и выплачивать работникам среднюю заработную плату до перехода рудника новому инвестору.

В результате переговоров с властями и ТОО «Казахалтын», дочерней организации компании «АК Алтыналмас», было достигнуто соглашение, которое подписали исполняющий обязанности вице-министра индустрии и инфраструктурного развития, заместитель акима Акмолинской области, аким города Степногорска и генеральный директор ТОО «Казахалтын». В протоколе содержится несколько пунктов.

Руководство ТОО «Казахалтын» обязуется выплачивать минимальную заработную плату работникам рудника Бестобе до 1 июня 2023 года.

В ускоренном порядке «Казахалтын» должен предоставить информацию, которую запрашивает потенциальный инвестор.

Потенциальный инвестор до 1 мая должен завершить работы по ознакомлению с информацией.

Акимат города Степногорска до 3 мая обязуется провести встречу с работниками и населением посёлка по итогам аудиторского анализа и предварительного принятия решения потенциальным инвестором приобретения права недропользования.

Контроль за исполнением возложен на министерство индустрии и инфраструктурного развития Казахстана.

Шахтёры заявили: если по истечении этого срока проблема не решится, то они вновь выйдут на протест.

На переговоры с шахтёрами в посёлок 31 марта прибыл и. о. вице-министра индустрии и инфраструктурного развития Иран Шархан. Исполняющий обязанности первого заместителя премьер-министра Казахстана Роман Скляр и аким Акмолинской области Ермек Маржикпаев, встречи с которыми требовали шахтёры, записавшие к ним видеообращения, не приехали.

По данным властей, потенциальный инвестор готов в течение трёх месяцев изучить ситуацию на руднике Бестобе и «при положительном рассмотрении вопроса приступить к работе по откачке воды из шахт». Этим инвестором названа компания «Алтын Казына РА». По сведениям властей, она просит оказать содействие в скорейшем предоставлении необходимых документов.

Ранее данный инвестор писал обращение председателю АО «АК Алтыналмас» Дияру Канашеву, где просил предоставить информацию о состоянии рудника Бестобе и в письменном виде изложить желание «Алтыналмаса» уйти с проекта, так как потенциальному инвестору «не понятна причина задержки в предоставлении запрашиваемой информации и допуска».

По информации из открытых источников, компания «Алтын Казына РА» зарегистрирована в Астане в 2008 году, её руководителем является Ерлан Кабылденов, специализацией указано проведение подводно-технических работ. Компания относится к малым предприятиям со штатом до пяти человек.

По данным компании «Алтыналмас», под сокращение в Бестобе попали 1013 человек, ещё несколько десятков человек нашли другую работу. Компания называет сокращение одним из этапов завершения своей деятельности в проекте. О том, что компания намерена приступить к завершению своей деятельности в Бестобе, стало известно в конце прошлого года, когда «Алтыналмас» обратился к коллективу рудника, заявив, что готов «оказывать содействие уполномоченным государственным органам для переоформления прав недропользования на нового инвестора, как того требовала общественность». До этого, в июне 2021 года, компания отправила работников в простой, чем вызвала их негодование.

В конце марта уведомления о сокращении получили более тысячи человек, шахты продолжают затапливаться, откачка воды не производится, вследствие чего сотни шахтёров и жители посёлка вышли на протест.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32344963.html
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

СКАНДАЛ В БЛАГОРОДНОМ СЕМЕЙСТВЕ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
4 апреля 2023 г.

В Петропавловске – в не самом крупном по казахстанским меркам городе – правозащитников раз два и обчелся, однако же, внутри этого мини-сообщества возник конфликт, в который одна из сторон втянула полицию и суд.

14 августа прошлого года четверо из пяти участников регионального Национального превентивного механизма по предотвращению пыток (НПМ)заявили о выходе из группы, оставив наедине с собой ее руководителя Марину Нистолий. Уже на следующий день троих совершивших демарш – правозащитников Сергея Измайлова, Александра Данчева и Дмитрия Агапова вызвали по телефону в полицию.  Заявление поступило от бывшего руководителя группы и коллеги по цеху. Все трое ранее опубликовали видео с изложением своей позиции относительно выхода, что госпожа Нистолий расценила как распространение ложной информации.  

Поскольку дознаватель Джамиля Сапаргали предоставлением повестки с указанием статусов вызываемых не озаботилась, то юридически подкованная троица посчитала, что ничем полиции не обязана. На тот момент в органах все так и заглохло, списав материал «в наряд».

В своем видео участники НПМ заявили об утрате доверия к своему руководителя (к слову, возглавляющую к тому же параллельную НПМ структуру – региональную Общественную наблюдательную комиссию). Поводом послужили срывы посещений двух закрытых учреждений, как считают герои видео, по вине Марины Нистолий, и нереагирование на выявленные участниками НПМ нарушения в детском интернате, включая неоказание медицинской помощи девочке.

В течение двух месяцев воспитаннице Шоптыкольской специальной школы-интерната, несмотря на зубную боль, не оказывали должную медицинскую помощь: ограничивались таблеткой обезболивающего. Выехав в интернат с посещением, помимо этого правозащитники вскрыли и другие нарушения, доведя, как положено до сведения своего непосредственного руководителя. На что Нистолий не стала информировать Национальный центр по правам человека, координирующий работу региональных Национальных превентивных механизмов, да и вообще никак не отреагировала, хотя ей предложили направить заявление в прокуратуру.

Далее последовали срывы плановых посещений двух закрытых учреждений – изолятора временного содержания в Айыртауском районе и в том же районе, колонии максимальной безопасности «ЕС 164/8». По звонку, предположительно со стороны Нистолий, заявившей о «самодеятельности» своих подчиненных (хотя, посещения были плановыми), руководство ИВС не допустило визитеров на подведомственную территорию. Предположив, что аналогичный звонок мог быть и в отдаленную колонию, участники НПМ решили не испытывать судьбу, тем более что им позвонили из Национального центра по правам человека и отменили командировку.

В последовавшем разбирательстве с участием Омбудсмана РК госпожи Эльвиры Азимовой, последняя, как утверждают Данчев и Измайлов в ходе онлайн пресс-конференции, полностью встала на сторону Нистолий. Заодно бывшая чиновница требовала от них прекращения заниматься какой-либо общественной деятельностью, а несколькими днями ранее отказалась реагировать на заявление о срыве посещения двух учреждений.

После того и последовало решение о выходе из НПМ и высказывание недоверие «главному правозащитнику» области, а заодно Омбудсману/Уполномоченному по правам человека, на тот момент Эльвире Азимовой. Ответом на этот демарш и  стало заявление в полицию Марины Нистолий. Примечптельно, что заявление было написано еще в августе 2022 года, и закрытого, но после походов в М.Нистолий в  прокуратуру, его снова реанимировали. У следователя по особо важным делам (!) оно оказалось 1 февраля 2023 года, и спустя два месяца в деле имелось только одно заявление Нистолий в пять строк.

– Но не прекращается желание у Марины Нистолий настучать нам по носу, она обращается с иском в суд, – рассказывает Александр Данчев.

Последовал иск в гражданский суд о защите чести, достоинства и деловой репутации. Два суда – первой и апелляционной инстанций, прошедшие без ответчиков, как ни странно закончились в их пользу – истец не прошел требуемую процедуру медиации, и на том основании рассмотрению исков было отказано. Устранив недочеты, Марина Нистолий второй раз попыталась войти в реку, однако в марте этого года после неторопливого полугодового судебного процесса суд решил со ссылкой на результаты экспертизы, что никакого распространения ложной информации не было.

Тем не менее история не закончилась и несколько дней назад в Петропавловске Сергей Измайлов получает тяп-ляп составленную повестку из полиции с указание статуса: свидетель с правом на защиту. Как оказалось, пока Измайлов ожидал в назначенное время следователя, следователь Мухамадиева, непонятно чем руководствуясь, пыталась опросить через дверь близких Сергея в его квартире.

Наконец, встретившись со следователем, та предъявила заявление от Нистолий, состоявшее из одной фразы – требование привлечь его теперь уже за ложный донос. В чем он заключается, это, видимо, оставлено на усмотрение следствия. И теперь уже возмущенные Сергей Измайлов и Александр Данчев  подали встречные заявления по заведомо ложному доносу со стороны своего оппонента.

Кстати, во время гражданского судебного процесса Марина Нистолий отрицала, что делала предупреждающие звонки в учреждения и Департамент уголовно-исполнительной системы, забыв, как напомнил Данчев, что во время совместной встречи с Азимовой она подтвердила: да, звонила, дабы не допустить «своевольства». То же опосредованно подтвердил Данияр Харипов (на тот момент врио начальника областного ДУИС) в письменном ответе, что действительно он узнал о том, что правозащитники планируют посещения. Вопрос: откуда узнал?

– У нас Марина Нистолий это такой монумент петропавловских заключенных: она председатель НПМ и ОНК; она председатель Общественного совета при ДУИС; до Нового года на площадке Департамента уголовно-исполнительной системы был создан Консультативно-совещательный орган, она его возглавила, – перечисляет Александр Данчев регалии своей коллеги.

Сын ее, как сообщает Данчев, тоже оказался знаком с этой системой, только в несколько ином ракурсе: у него есть ИП, которое поставляет «продукты питания и необходимые товары» заключенным. Как правило, просто так в этот бизнес не зайдешь.

– То есть Марина Нистолий защищает права заключенных, а сын их кормит, – подытоживает он. – а в УИК (Уголовно-исполнительный кодекс РК – ред.) сказано: если у человека имеется некая заинтересованность, он должен отказаться от таких посещений.
В настоящее время судьба участников этого затянувшегося внутреннего скандала в правозащитной среде сложилась по-разному. Мятежные правозащитники в этом году в состав НПМ не прошли; бывший Омбудсман Эльвира Азимова вернулась в более близкую и понятную ей сферу, став в 2023 председателем Конституционного суда. А вот у ИП, связанного с сыном петропавловской правозащитницы с конца марта этого года к неудовольствию заключенных внезапно завершился меморандум с областным ДУИС.

И наконец, по сведениям Александра Данчева, сразу же после проведения пресс-конференции по сложившейся ситуации, в тот же день полиция дала «заднюю», и 30 марта прекратила расследование по распространению заведомо ложной информации.

https://bureau.kz/novosti/skandal-v-blagorodnom-semejstve/
* * *

Жители села Жетыбай в Мангистауской области прекратили голодовку

Интернет-издание Vласть
3 апреля 2023 г.

Безработные жители села Жетыбай в Мангистауской области, требовавшие трудоустройства в нефтяной сфере, прекратили голодовку, которая продолжалась два дня, сообщает местное издание «Лада».

«После проведённых разъяснительных работ со стороны местных исполнительных органов собравшиеся приняли решение прекратить свою акцию», пишет издание.

По его данным, местными исполнительные органы активистами и депутаты маслихатов «продолжат работу по решению вопросов занятости населения Мангистауской области».

В начале этой недели жители Жетыбая перекрыли дорогу в населенный пункт, а затем объявили голодовку.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/54544-ziteli-sela-zetybaj-v-mangistauskoj-oblasti-prekratili-golodovku.html
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