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«Extra!»

ТРОИХ ЧЛЕНОВ «НАРОДНОГО СОВЕТА» ПЕТРОПАВЛОВСКА, НЕ ПРИЗНАЮЩЕГО РАСПАДА СССР, ВОДВОРИЛИ В ИВС
Mediazona.ca

18 апреля 2023 г.

Полиция задержала и водворила в изолятор временного содержания троих членов «Народного совета» Петропавловска, усмотрев в их действиях признаки сепаратизма и угрозу государственной безопасности. Об этом сообщает Zakon.kz со ссылкой на прокуратуру Северо-Казахстанской области.  

В надзорном ведомстве уточнили, что задержанным инкриминируют публичные призывы к нарушению целостности Казахстана, а также призывы к захвату власти либо насильственное изменение конституционного строя республики.

Как отмечает издание, фигурантам этого уголовного дела грозит до десяти лет лишения свободы.

Всего же, по версии следствия, в «Народный совет» входят 20 человек. «В настоящее время следственные действия продолжаются, и в отношении остальных участников собрания будет дана объективная и всесторонняя правовая оценка», — говорится в сообщении прокуратуры СКО.

При этом добавлено, что ведомство взяло ход досудебного расследования на особый контроль.

31 марта КНБ и полиция региона завели дело в отношении «Народного совета» Петропавловска по статье о публичных призывах к нарушению целостности Республики Казахстан группой лиц.

Поводом стала видеозапись заседания организации, не признающей распада СССР, где была принята декларация, согласно которой объединение «Народный совет» не признает законность создания Казахстана и отрицает его независимость.

Журналисты Factcheck.kz связывают деятельность «Народного совета» с российским «Международным общественным движением "Народное единство"», которое с конспирологических позиций критикует власти России и продвигает тезисы о том, что постсоветские страны являются транснациональными корпорациями, управляемыми мировым капиталом.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca

https://mediazona.ca/news/2023/04/18/narsovet
* * *

ЖУРНАЛИСТОВ ВЛАДИМИРА И НАРГИЗ СЕВЕРНЫХ ЗАДЕРЖАЛИ В АЛМАТЫ
Дамира АУГАМБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
21 апреля 2023 г.

Информацию о задержании журналистов опубликовал их сын Ратмир. По его словам, родителей задержали в одном из ТРЦ в Алматы 21 апреля на глазах детей.

«Их задержали несколько человек в форме следователей, записывали их на видео, проводили обыск личных вещей. Маму отвезли в отделение, не дав ей с нами поговорить, папу забрали после того, как он привез нас домой. Теперь никто из семьи не может связаться с ними, чтобы узнать, что с ними, потому что их телефоны изъяли», – сообщил сын журналистов Ратмир Северный.

Владимир Северный – казахстанский военный корреспондент. Накануне его жена Наргиз Северная опубликовала в социальных сетях информацию, что возможно в Министерстве обороны готовятся провокации против журналиста, за то, что тот освещает проблемы в армии.

«В Министерстве обороны РК наивно полагают, что если закрыть рот Владимиру Северному, заклеить скотчем, то все проблемы решатся сами собой? Деньги всем должникам выплатятся, суициды и дедовщина исчезнут, кормить будут лучше, чем в самых изысканных ресторанах и тренажеры в ВИСВ (институт сухопутных войск) сразу заработают. А еще восторжествует офицерская честь и достоинство. Но почему-то действуют там, как-то топорно. Открыто сообщая, что Владимир Северный «на крючке» и ему «остался один шаг»! Говорят открыто, даже не таясь», – написала Наргиз.

Журналист писала о том, что якобы начальник по учебной работе Института сухопутных войск Саргазин открыто угрожает её мужу и говорит о том, что его возможно посадят.

«Предупреждаю, если на весь институт уже открыто говорят, о том, что Северному скоро закроют рот, то в МО, возможно, готовят провокации. На крючке не Владимир Северный, а те, у кого щас жопа горит», — указала Наргиз в своем сообщении.

Сын журналистов сообщает, что Владимира и Наргиз Северных подозревают в вымогательстве, следствие ведёт департамент полиции Алматы. 

Редакция Оrda.kz обратилась за официальным комментарием в Департамент полиции.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/zaderzhany-zhurnalisty-vladimir-i-nargiz-severnye-v-almaty/
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«Прогресс?»

КНБ НАМЕРЕНЫ ДАТЬ ФУНКЦИЮ КОНТРОЛЯ НАД ЛЮБОЙ АКЦИЕЙ ГРАЖДАНСКОГО НЕСОГЛАСИЯ
Радио «Азаттык»
18 апреля 2023 г.

Казахстанские власти стали расценивать социальные конфликты как угрозу национальной безопасности, поэтому комитету национальной безопасности (КНБ) дадут право вмешиваться в них и «проводить мероприятия», сообщает telegram-канал BES.media. Соответствующий пакет поправок в указ президента «Об утверждении Положения о Комитете национальной безопасности Республики Казахстан» 6 апреля был размещён на портале «Открытые НПА» для публичного обсуждения, которое завершится 20 апреля.

Предлагаемые изменения предусматривают необходимость «обеспечивать готовность органов национальной безопасности к действиям при возникновении кризисных ситуаций, введении режимов чрезвычайной ситуации социального характера, чрезвычайного, военного положения и в военное время».

«Проще говоря, теперь под контролем спецслужбы официально будет находиться абсолютно любой конфликт и любая акция гражданского несогласия. По сути, так и происходит, но нередко — негласно», — резюмирует telegram-канал.

С 1996 года в полномочия и обязанности КНБ входит функция «выявлять, предупреждать и пресекать ЧС социального характера», если эти ситуации вызваны «массовым переходом государственной границы с территорий сопредельных государств; попытками насильственного изменения конституционного строя; актами терроризма; действиями, направленными на насильственный захват власти или насильственное удержание власти в нарушение Конституции; диверсиями; вооружённым мятежом.

Новые полномочия КНБ вытекают из обновлённого закона «О чрезвычайном положении», который был принят летом 2022 года. В нём под социальным ЧС понимается «чрезвычайная ситуация, обусловленная возникновением на опредёленной территории противоречий и конфликтов в сфере социальных отношений, которые могут повлечь или повлекли за собой человеческие жертвы, причинение вреда здоровью, значительный имущественный ущерб или нарушения условий жизнедеятельности населения».

В 2022 году сообщалось о внесении в военную доктрину Казахстана понятия «кризисная ситуация» — обстановка на территории страны или в её отдельных местностях, связанная с нарушением нормального режима функционирования государства, вследствие возникновения чрезвычайных ситуаций «социального», природного и техногенного характера.

Также летом прошлого года в парламенте одобрили поправки, ужесточающие ответственность за неповиновение представителю власти, применение насилия в отношении него, посягательство на жизнь сотрудника — при массовых беспорядках в условиях ЧП и в зоне проведения антитеррористической операции.

Законопроект, направленный на усиление самостоятельности силовых структур при принятии решений, внёес изменения и дополнения наряду с Уголовным кодексом в законы о чрезвычайном положении и о военном положении, о Нацгвардии. По этим поправкам при ЧС социального характера можно будет использовать войска по указу главы государства.

Законопроекты, связанные с ЧС социального характера, стали активно обсуждаться чиновниками и депутатами после кровопролитных Январских событий, унесших жизни, по официальным данным, 238 человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32368382.html
* * *

«Права беженцев»

РОССИЯНИН СБЕЖАЛ ИЗ ВОЕННОЙ ЧАСТИ И ПОПРОСИЛ УБЕЖИЩА В УРАЛЬСКЕ
Замира ОМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
19 апреля 2023 г.

Россиянин Игорь Санджиев сбежал из военной части в Элисте и попросил убежища в Уральске, передает Ulysmedia.kz со ссылкой на Mgorod.

— Я нахожусь в Уральске и хочу претендовать на получение статуса беженца. Я являюсь пацифистом, против военных действий и против вреда всем и вся. С февраля 2022 года Россия проводит так называемую специальную военную операцию в Украине, и якобы это проходит как «освобождение украинского народа от нацистской идеологии», «от влияния запада» и так далее, — рассказал Игорь Санджиев. — В сентябре 2022 года вышел указ президента Путина о частичной мобилизации мужского населения. В тот момент я проживал в городе Элиста Республика Калмыкия и работал на стройке. Неожиданно на мой мобильный телефон раздался звонок с требованием подойти в военкомат для сверки данных о воинском учёте.

Когда Санджиев пришёл в военкомат, там уже находилось около 20 мужчин. По словам Игоря, к ним вышел военный комиссар, который сказал примерно следующее: граждане военнообязанные, вам даётся пять минут, чтобы вы позвонили родственникам, чтобы сюда привезли ваши вещи, потому что через час вы убываете в распоряжение воинской части Волгограда.

— Начался шум, стали задаваться вопросы «а как же медкомиссия». Медкомиссия состояла из одного врача, который отвечал всем: медосмотр вы будете проходить в воинской части, — вспоминает Санджиев.

По его словам, через час в военкомат привезли других призывников из районов Калмыкии, их всех посадили в автобусы (всего около 40 человек) и повезли в воинскую часть Волгограда, в посёлок Горьковский. Они были первыми мобилизованными, позже в Горьковский привозили других призывников: всего подготовку, по подсчётам Санджиева, проходили около 200 человек.

— Приезжали должностные лица Калмыкии, привозили священнослужителей буддистского вероисповедания и православной церкви, которые проводили молебны за здравие спецоперации, за священный долг граждан, говорили, что «зло оттуда идёт». Что, конечно, далеко от духовности, — говорит Игорь.

После получения первых выплат в военной части начался бардак, вспоминает мужчина: мобилизованные стали много пить и драться между собой. При этом всё обучение сводилось к изучению воинского устава и строевому шагу.

— В воинскую часть приезжал глава Калмыкии Бату Хасиков. Привез знамя 110-й кавалерийской дивизии, которая геройски погибла в Великую Отечественную войну. Он передал копию знамени и присвоил батальону имя героя Эрдни Деликова. Но даже после этого пьянство и дебош в воинской части продолжились. Потом мобилизованных отправили на полигон: это такие помещения барачного типа, где не было даже элементарных удобств. На все жалобы нам отвечали: «Вам платят? Вот и решайте вопрос сами». Пришлось скидываться и самим ставить унитазы, окна. Деньги собирались из средств, которые платили нам, как мобилизованным, — продолжает Игорь Санджиев. — Тем, кто не участвует в боевых действиях, платили около 70 тысяч рублей (385 тысяч тенге — прим. автора), и 195 тысяч (1 млн 74 тысячи — прим. автора) выдавалось, как единовременное пособие — как подъёмные. Но известно, что у бюджетников и госслужащих по поручению главы Калмыкии собирали средства на содержание этого батальона. Собиралась гуманитарная помощь, в том числе обувь, одежда, амуниция. Министерством обороны всё это не выдавалось, люди все вещи покупали сами. В Волгоградский гарнизон 22220 были предоставлены устаревшая одежда, камуфляж, автомат и снаряжение. Экипировка мобилизованных в итоге приобретена за свой счёт.

По словам Санджиева, за время подготовки мобилизованных воинскую часть покинула примерно четверть людей. Кто-то скрылся на территории России, кто-то сбежал за пределы страны. Игорь говорит, что заявлял руководству воинской части, что он не может убивать людей и просил об альтернативной службе. Ему отказали.

В ноябре прошлого года Игорь Санджиев сбежал из воинской части в первый раз. Он уехал в Москву (там Санджиев пробыл около месяца), затем в Санкт-Петербург, где прожил еще месяц. Всё это время, вспоминает мужчина, никто его не искал. В конце января 2023 года Санджиев нелегально пересёк границу и отправился в Беларусь, где начал искать выход на иностранные посольства.

— Мои обращения шли по электронной почте с мобильного телефона, я просил предоставить мне статус беженца. Эстония и Литва мне сразу отказали: ответили, что не принимают заявления от граждан России, поскольку это страна-агрессор. В посольстве Латвии меня пригласили на собеседование, но я не успел туда дойти. Я не учёл, что Беларусь является сторонником агрессивной политики России, и меня задержали сотрудники комитета госбезопасности с обвинением в антибелорусской деятельности. Так я оказался в изоляторе временного содержания. Там меня продержали месяц, а затем экстрадировали в Россию с запретом въезда в Беларусь сроком на 10 лет.

По возвращении в Россию Игоря задержали полицейские, якобы по розыску в совершении хулиганства в Элисте в августе 2022 года: задержание произошло прямо в аэропорту Шереметьево. Санджиева на автомобиле отвезли в Элисту, а оттуда передали в военную комендатуру Волгограда.

— Меня передали под воинский контроль: то есть меня охраняли другие мобилизованные, сопровождали в столовую, на прогулку, а большую часть времени я находился в бывшей оружейной комнате. Не без помощи тех же мобилизованных я снова сбежал из части. На такси выехал в сторону села Палласовка, где нелегально пересёк границу: просто оттянул колючую проволоку и перешёл государственную границу. Потом с Сайхина на такси приехал в Уральск.

В областном центре мужчина обратился в департамент труда и социальной защиты (в 2020 году некоторые функции миграционной полиции, в том числе по вопросам беженцев, передали департаменту – прим. автора) с заявлением на получение статуса беженца. Однако ему отказали, сославшись на то, что он сначала должен обратиться в миграционную полицию, так как незаконно пересёк границу, а к тому же у Игоря отсутствует паспорт (его изъяли в воинской части).

— Паспорта собрали уже перед тем, как нужно было отправляться на специальную военную операцию, чтобы нас не смогли идентифицировать. Даже были некоторые указания сдать жетоны: получается, никто никого искать не будет, если что. Наш дивизион состоял из этнических калмыков. Часть мобилизованных скрылась сразу, кто-то убежал прямо перед отправкой на СВО, кто-то сдался уже будучи на фронте, а кто-то погиб. Остатки воинской части отдали Ивановскому полку.

После отказа принять заявление в департаменте труда и соцзащиты Игорь Санджиев обратился в филиал международного Бюро по правам человека.

Руководитель филиала ОО «Казахстанское Международное бюро по правам человека и соблюдению законности» Павел Кочетков считает, что действия сотрудника департамента незаконны.

— И закон о беженцах, и приказ министра труда и соцзащиты №118 регламентирует, что человека должны принять, проконсультировать, принять у него заявление, и потом в течение 90 дней решается вопрос о присвоении ему статуса беженца или лица, ищущего убежище. Если в течение 90 дней наши компетентные органы не смогут полностью получить о нем информацию, то срок продляется, — говорит Павел Кочетков.

Общественник письменно обратился к министру труда и соцзащиты и указал, что сотрудники департамента соцзащиты незаконно отказали даже в приёме заявления.

— Заявления мы направили на действия сотрудников департамента в министерство и в департамент для рассмотрения предоставления статуса беженца. Сейчас ждём ответа. Человек бежит из своей страны, боясь преследования, и он может прийти без документов. Конечно, ещё предстоит опознать его личность. Госслужащая поставила ему в вину, что он незаконно пересёк границу и будет нести за это ответственность. Но сейчас вопрос в другом: человек пришёл просить помощи у нашего государства, а согласно нашему национальному законодательству, согласно международным нормам, которые мы ратифицировали, чиновники должны его встретить, проконсультировать и заняться исследованием всей этой ситуации. В конце концов, какое будет принято решение — это второй вопрос. А ему, получается, отказали в принятии заявления, что является нарушением его прав, нарушением национального законодательства и международных норм.

12 апреля Игоря Санджиева вызвали в департамент соцзащиты якобы для выдачи документа.

— Мне позвонили, сказали, чтобы я подошёл. Вахтёр указала на кабинет на первом этаже, там находились несколько мужчин. Это были сотрудники комитета нацбезопасности и миграционной полиции. Я рассказал, как и где пересёк границу и что хочу получить статус беженца. Но их больше интересовало, помогал ли мне кто-нибудь, сколько это стоило, на каком автомобиле доехал до города. Затем меня забрали в пограничную службу на улице Конкина, где продержали до самой ночи. Даже предлагали остаться у них переночевать, я отказался. Меня отпустили под обязательство о явке, — вспоминает Санджиев.

На следующий день, 13 апреля, Игоря Санджиева вновь пригласили в департамент труда и соцзащиты, где приняли его заявление и сразу выдали свидетельство лица, ищущего убежище.

Руководитель отдела по вопросам иностранной рабочей силы, кандасов и беженцев Азат Гусманова прокомментировала ситуацию.

— Иностранцы при пересечении границы, вне зависимости от того, законно или незаконно это они сделали, обращаются в местные органы с ходатайством на получения статуса беженца. Ходатайство рассматривается в течение одного рабочего дня с момента обращения, и в этот же день выдаётся свидетельство лица, ищущего убежище. Данный документ позволяет Санджиеву легально находиться на территории Республики Казахстан. Я не отказывалась принимать ходатайство у данного гражданина, а лишь сказала: чтобы всё было законно, он должен обратиться в соответствующие компетентные органы. Ходатайство принято, ему выдано свидетельство сроком на три месяца, пока мы будем собирать учётные сведения, собирать данные, готовить материалы для вынесения на комиссию. Предоставление статуса беженца рассматривается специально созданной комиссией, которая будет решать, признать иностранного гражданина беженцем или нет. Сейчас мы ему выдали направление на прохождение медицинского освидетельствования на предмет наличия заболеваний, которые могут угрожать нашим гражданам. Затем мы вызовем гражданина на собеседование. Будем устанавливать, какие у него опасения, что ему может грозить, почему он не может пользоваться защитой своего гражданства.

Игорь Санджиев опасается, что в России на него заведут уголовное дело, и власти потребуют его выдачи. Власти Казахстана, к слову, уже выдали одного россиянина – майора ФСО Михаила Жилина, который в сентябре прошлого года бежал из России и попросил политического убежища в Казахстане. На родине его приговорили к шести с половиной годам колонии строгого режима по статьям о дезертирстве в условиях мобилизации и о незаконном пересечении государственной границы.

ИСТОЧНИК:
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«Карательная психиатрия и незаконные помещения в психиатрические клиники»

«ДИАНА, ТЫ БУДЕШЬ ЛЕЖАТЬ». КАЗАХСТАНКИ РАССКАЗЫВАЮТ, КАК ОКАЗАЛИСЬ В ПСИХБОЛЬНИЦЕ ПРОТИВ СВОЕЙ ВОЛИ
Александр ГРИГОРЯНЦ, интернет-издание Mediazona.ca
20 апреля 2023 г.

25 февраля неизвестные насильно увезли алматинку Диану Сабазову из дома и положили в психдиспансер — без согласия и соответствующего диагноза. Как оказалось, в Казахстане процветает практика подобной госпитализации женщин, и любая здоровая девушка может оказаться в психбольнице без оснований. «Медиазона» поговорила с казахстанками, прошедшими через подобное лечение, и попыталась выяснить, как устроен этот процесс.

«Думала, меня везут убивать»

34-летняя Диана Сабазова — переводчик-фрилансер. Она занимается созданием субтитров для зарубежных фильмов, а также в одиночку воспитывает девятилетнего сына. Диана вспоминает, что 25 февраля работала из дома над очередным фильмом, ребенок в это время был в гостях у бабушки с дедушкой. В тот день девушка ждала курьера, который должен был доставить ей духи.

«Курьер позвонил в дверь где-то часов в 11 утра. Быстро отдал доставку и ушел. Буквально через пять секунд в дверь снова постучали, я подумала, что это снова он. Открыла дверь, а там стояли два здоровых мужика, один был под два метра ростом, а второй примерно метр семьдесят. Один из них спросил: "Вы Диана?", я ответила "да". После этого он сказал, что неделю назад я якобы кого-то избила и мне нужно пройти с ними на разговор. Я попыталась захлопнуть дверь, но один из них успел придержать ее ногой. Они затолкали меня в квартиру и вошли сами», — говорит девушка.

Сабазова стала кричать, звать на помощь соседей и требовать, чтобы мужчины ушли из ее дома. Она также хотела позвонить участковому инспектору полиции, но телефон выхватили из ее рук. Отчаявшись, девушка согласилась покинуть квартиру, но попросила время переодеться. В комнате она попыталась написать подруге — но в спешке не заметила, что на клавиатуре включена английская раскладка.

«Когда печатала сообщение, сзади прозвучало: "Ты че тут делаешь?" и мой ноутбук захлопнули. Я попросила его выйти из комнаты, чтобы надеть штаны, но он отказывался, второй в это время стоял в коридоре. В итоге решила все-таки выйти с ними, думала, убили бы в квартире и никто бы даже и не узнал, а на улице хоть есть люди, надеялась, что помогут», — объясняет Диана.

Во дворе ей велели садиться в машину, припаркованную напротив подъезда. В этот момент девушка попыталась убежать, но один из мужчин схватил ее, скрутил руки и посадил в автомобиль. В салоне на Диану попытались надеть наручники. «Тогда я подумала, что меня везут убивать», — признается она.

В ночь на 10 декабря 2020 года 29-летняя жительница Алматы Сымбат Кулжагарова умерла после падения с 11 этажа. Полиция заключила, что женщина совершила суицид. У нее была обнаружена записка, в которой погибшая просила «никого не винить в своей смерти». Однако правозащитники и близкие не верили этой версии, так как женщина неоднократно жаловалась на избиения со стороны мужа Абая Абдиганиева.

Сестра Кулжагаровой рассказывала, что летом Сымбат хотела подать на развод. В ответ муж насильно поместил ее в Городской центр психического здоровья Астаны, утверждая, что она психически нездорова, и что она якобы хотела покончить с собой. В первом медицинском заключении указывалось, что у девушки наблюдался «депрессивный эпизод тяжелой степени без психиотических симптомов. Депрессивный синдром — суицидальная попытка». Но затем врачи опровергли первоначальный диагноз, сообщив, что девушка психически здорова. Всего в лечебнице она пролежала около недели.

В сентябре Кулжагарова официально подала на развод, а в следующем месяце написала заявление в полицию на мужа, который продолжил ее избивать. После смерти Сымбат, ее супруг говорил, что она страдала от глубокой депрессии, несколько раз пыталась покончить с собой и обращалась за помощью к лекарям.

По пути один из похитителей спрашивал у казахстанки, «что она употребляет» и сказал, что они едут в алматинский наркодиспансер. Сабазову заверили, что ей нужно сдать анализы и, если все будет «чисто», она сможет уехать домой.

В диспансере Диану отвели на второй этаж закрытого крыла учреждения и поместили в палату. Тогда выяснилось, что похитители — сотрудники охраны этой клиники. В коридоре к ней подбежала медсестра и начала измерять давление. Поначалу она не отвечала на вопросы Диану о том, что происходит, и почему ее силой сюда привезли. В ответ прозвучало только: «Диана, ты будешь лежать».

«Я начала требовать обоснований, документов, на основе чего меня кладут. Медсестра мне ответила, что с заявления близких родственников они имеют право меня положить в больницу. Мне сказали, что в больницу обратилась моя мать. С мамой мы не общаемся уже четыре года, так как она психически нездоровый человек. Затем ко мне подошла дежурный врач, я начала с ней ругаться, требовать, чтобы меня отпустили, но та тоже сказала, что я буду лежать и "все вопросы к заведующему отделением". Те трое мужиков добавили, что если я буду сопротивляться — они привяжут меня к кровати», — рассказывает собеседница «Медиазоны».

После этого Сабазову заставили переодеться в больничный халат и тапочки. Ближе к вечеру девушке поставили капельницу с неизвестным лекарством. На капельнице была надпись «Сабазова Д.А». Врач уверяла, что это «витаминки», но впоследствии выяснилось, что девушке ставили аминазин.

«От этой капельницы меня все время клонило ко сну, кружилась голова, слабость, но спать я не могла. На следующий день мне поставили вторую капельницу, но там уже было не мое имя. Когда я это заметила, медсестра сказала, что я лежу в анонимном отделении и это не важно. Тогда я поняла, что даже если кто-то из родственников забеспокоится, то не узнает, что я здесь, из-за полной анонимности. Даже в журнале меня записали под чужим именем — Ерибаева Диана Ескендировна», — говорит алматинка.

Всего в больнице Диана пролежала сутки. На второй день после капельницы за ней пришла мать и забрала. «Мама не признавала, что это она положила меня в диспансер, и обвиняла бывшего мужа. После этой истории на работу я смогла вернуться только 12 марта. Почти все это время были побочки от психотропных, которые там кололи: постоянная слабость, сухость во рту и помутнение. Когда пришла в себя — написала заявление в полицию», — говорит Сабазова.

Впоследствии Диана выяснила, что за сутки в психдиспансере ее мама заплатила 70 тысяч тенге и доплатила еще 30 тысяч тенге, чтобы девушку доставили в больницу.

Сейчас прокуратура расследует ее дело по статье о незаконном проникновении. «У нас ни в одном кодексе не написано, что человека можно так спокойно забрать, еще и против воли. Для этого необходимо решение суда, а также заключения нарколога и психолога. Они нарушают закон только так, а прокуратура не видит в этом нарушений», — заключает она.

«Мне просто загубили жизнь»

Как показывает практика, насильно поместить женщину в психбольницу может не только близкий родственник, но и начальник. В 2018 году астанчанка Жанар Серикова, которой тогда было 29 лет, будучи беременной четвертым ребенком работала на заводе.

На производстве ей оторвало фалангу на пальце, однако скорую женщине не вызвали, а отвезли в травматологию на рабочем минивэне. После инцидента девушка два месяца была на больничном. Все это время, по словам Жанар, начальник постоянно звонил ей и требовал выйти на работу. При этом в качестве компенсации девушке выплатили только 50 тысяч тенге.

После лечения она вернулась на производство, но нападки от шефа не закончились: он беспокоил ее звонками и сообщениями в нерабочее время, заставлял выходить на ночные смены и безосновательно делал выговоры. Постоянное беспокойство привело к тому, что Серикова развелась с мужем, (тот подозревал ее в измене), а месяц спустя у нее произошел выкидыш на рабочем месте.

Астанчанка рассказывает «Медиазоне», что вскоре после этого ее уволили и запретили появляться на производстве. «Он неровно ко мне дышал и все мои коллеги это знали. После увольнения звонки и сообщения от него не прекратились. Кроме того, он начал агрессивно комментировать все фото, что я выставляла в соцсети. В один момент я не выдержала и сама начала ему писать, чтобы он отстал от меня. В ответ он меня только материл и говорил, что "я ему не ровня". Тогда я стала писать его жене, меня бесило, что он разрушил мне жизнь, а самому ничего», — вспоминает Жанар.

Через месяц после увольнения Сериковой позвонил участковый и вызвал на «разговор» с экс-начальником — по какому поводу, полицейский не сказал. В УВД у Жанар произошел новый конфликт с бывшим руководителем и его женой. В какой-то момент, вспоминает она, двое мужчин схватили ее под руки, затолкали в машину и увезли в городскую психбольницу.

«Участковый сказал, что я постоянно беспокою бывшего начальника и его жену, а потом посоветовал позвонить родственникам, чтобы они привезли в больницу мои вещи. А у меня нет никого, я сирота. Когда меня привезли в психушку, то тут же отобрали телефон, отвели в общую палату на первом этаже и сказали никого ко мне не допускать. Два месяца я провела в лечебнице из-за сообщений», — возмущается астанчанка.

Жанар говорит, что условия в психбольнице больше были похожи на тюрьму: обшарпанные коридоры, железные койки без матрасов и зловонный запах. В первые дни Серикова устроила сухую голодовку — требовала, чтобы ее отпустили. Она ни ела и ни пила три дня, и в итоге упала в обморок в коридоре. Санитары угрожали, что привяжут ее к кровати и будут «запихивать в нее еду из шланга».

Об условиях в учреждении астанчанка вспоминает так: «По коридору женщины могли ходить абсолютно голые, и ссать, и срать под себя. Они лежали там уже годами. Первое время было очень страшно и я старалась не выходить из палаты. Но были и адекватные люди. Например, я общалась там с девушкой, которая нюхала клей и еще с одной, которая из-за парня пыталась покончить с собой».

Какого-то лечения в больнице почти не было — с людьми не работал врачи. Только несколько раз в день пациентам приносили розовые таблетки, от которых немело почти все тело. После выписки Жанар диагностировали шизофрению и поставили на учет. Из-за этого она уже больше года не может устроиться на работу, а детей забрал муж. Сейчас единственный доход девушки — аренда комнаты в своей квартиры.

«По сути меня запихали в лечебницу из-за связей моего шефа. После того, как я вышла из оттуда, он на меня еще и в суд подал. Судья назначил компенсацию в 500 тысяч тенге, а у меня, естественно, таких денег нет. Хорошо, что хоть звонками теперь не беспокоит. Недавно психиатр сказал, что в мае меня должны снять с учета и смогу устроиться на нормальную работу», — надеется девушка.

«Все это кошмарная манипуляция»

Глава фонда #НеМолчиKZ Дина Тансари говорит, что такие случаи довольно распространенная практика в Казахстане и, самое главное, — доступная.

По ее словам, подобные частные клиники работают под видом реабилитационных центров, но на деле выполняют те же функции, что и психбольницы: человека помещают в полную изоляцию, отбирают телефон и могут удерживать до полугода. Зачастую туда попадают после заявления близких родственников. При этом врачи не требуют никаких подтверждений о диагнозе, главное — своевременна оплата «лечения».

«Это очень простой способ испортить женщине репутацию. Чаще всего этим пользуются мужья-абьюзеры. Например, они собираются разводиться и идет борьба за детей. Женщину могут легко забрать в эту клинику и признать невменяемой, если муж туда обратится. После этого в медкарте женщины будет записано, что она лечилась от психического заболевания, наркотической или алкогольной зависимости. В таком случае суд не одобрит ей опеку над детьми. При этом сотрудники клиник зачастую утверждают, что женщины ложатся на лечение добровольно, хотя ни о каком согласии речи не идет», — объясняет Тансари.

Тансари сама пыталась проверить, как это работает: однажды она позвонила в одну из клиники и сказала, что ей якобы нужно госпитализировать 56-летнюю маму. В разговоре директор учреждения ей объяснил, что обычно они принимают женщин до 50 лет, но могут взять и постарше. При этом никаких свидетельств о болезни не требуется.

«Ключевая фраза была: "Вы главное до нас довезите, а дальше мы сами все сделаем". Также он сказал, что месячное содержание в клинике обойдется в 350 тысяч тенге, обязательный курс лечения — шесть месяцев. По сути, если вы хотите избавиться от надоедливых родственников, то можете просто положить их в диспансер», — рассказала глава фонда #НеМолчиKZ.

В прошлом году житель Астаны подал иск в суд против Дины Тансари о защите чести и достоинства после того, как фонд #НеМолчиKZ опубликовал историю его бывшей жены, которую экс-супруг положил в психдиспансер.

По данным фонда, женщина работала стилисткой. В фонд обратилась одна из ее клиенток, обеспокоенная тем, что мастер более двух месяцев не выходит на связь. При этом в соцсетях пропавшая астанчанка неоднократно жаловалась на бывшего мужа, который избивает ее и угрожает отобрать сына.

Правозащитники выяснили, все это время девушка находилась в частном психиатрическом реабилитационном центре. Ее бывший супруг заключил договор с медучреждением и оплачивал дорогостоящее «лечение». Сотрудники фонда сделали вывод, что астанчанку поместили туда принудительно, поскольку она не употребляла алкоголь или наркотики и имела хорошую репутацию на работе.

Бывший муж пропавшей потребовал удалить пост, однако правозащитники отказались это делать. После этого казахстанец подал иск в суд, однако подкрепил доказательства лишь скриншотами документов, и суд даже не стал рассматривать дело.

Правозащитница отмечает, что абьюзеры пользуются этой ситуацией как рычагом давления. Она описывает ситуации, когда мужья доводят женщин до истерик, избивают так, чтобы побоев было не видно, а затем снимают нервный срыв на камеру и шантажируют. Также в практике Тансари были случаи, когда эти видео демонстрировали врачам или в суде, чтобы выставить супругу неадекватной.

«Все это кошмарная манипуляция. Причем это применяют не только к женщинам, но и детям. Особенно часто с этим сталкиваются в детских домах, так как там у детей почти нет никаких прав и ими никто не занимается. Самое ужасное, что здоровых женщин могут легко положить в психбольницу, а реально опасных для общества людей это может не коснуться. Например, насильников или педофилов», — добавляет она.

Несмотря на всю тяжесть ситуации, Тансари отмечает, что доказать незаконность таких действия абсолютно реально. По ее словам, главное — это идти напролом: обращаться в правозащитные организации, писать жалобы в прокуратуру, Антикор и другие госорганы с требованием провести проверку.

«Бывает и такое, что человек просто не готов к борьбе, когда он прошел через психиатрическую клинику, где его волю подавили психотропными препаратами. Также зачастую сложно доказать, что женщину клали в больницу. Нужно достать медкарту или справку о прохождении лечения, а сотрудники таких учреждений могут их уничтожить. Я считаю, что все такие клиники нужно срочно проверить, потому что людей кладут туда без диагноза», — заключает правозащитница.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/article/2023/04/20/ward
* * *

«Произвол силовиков»

ОТПИНАЛИ ПОЧКИ: СОБР ОБВИНИЛИ В ИЗБИЕНИИ РАБОЧИХ ИЗ ЖАНАОЗЕНА
Асем ГУМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
14 апреля 2023 г.

Бастовавшие в Астане нефтяники из Жанаозена заявили, что сотрудники СОБР применили к ним физическую силу и нанесли травмы после задержания. Об этом передаёт Ulysmedia.kz

В сети появилось видео, предположительно снятое во время переговоров остававшихся в столице рабочих с представителями национальной компании «КазМунайГаз». В нём жанаозенцы утверждают, что правоохранители избили их коллег.

«Один из парней, которые сейчас едут в поезде, мочится кровью. Другому отпинали почку, третий не может открыть глаз из-за гематом», – сказал один из рабочих.

Нефтяники добавили, что уже два года не могут добиться справедливости и удовлетворения своих требований.

Напомним, 10 апреля около 70 бывших сотрудников нефтесервисной подрядной компании «Берали Мангистау Company» собрались у здания Минэнерго в Астане. Ранее компания «Берали Мангистау» проиграла тендер, и все рабочие лишились своих рабочих мест.

11 апреля нефтяники из Жанаозена, которые устроили пикет у здания Минэнерго в Астане, были задержаны силовиками. Рабочих поначалу взяли в кеттлинг, а далее загрузили в автозаки, отобрав предварительно все вещи.

Ранее стало известно, что всего в Астане полиция задержала 126 рабочих из Жанаозена. Утверждается, что в настоящее время все рабочие отпущены домой.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/14857-otpinali-pochki-sobr-obvinili-v-izbienii-rabochikh-iz-zhanaozena/
* * *

ОН ЖЕ ЕРИК, ОН ЖЕ БЕКЗАТ…

Айжан АУЕЛБЕКОВА, газета «Время»
20 апреля 2023 г.

Как два года назад житель Тараза Константин Горбунов стал жертвой полицейских.

Вы не поверите, но сотрудники управления по борьбе с наркопреступностью (УБН) сначала якобы подружились с парнем, потом, с его слов, подсадили его на синтетические наркотики, а затем заставляли приобретать их через интернет-боты. Позже сами же его и задержали. Из показаний, прозвучавших во время судебных заседаний, следовало, что полицейские могли превысить полномочия и склоняли к совершению преступления. Но никого не наказали. Горбунов мог бы забыть эту страшную историю, если бы «старые друзья» недавно снова не объявились.

Эта история могла бы лечь в основу крутого фильма. Из показаний Константина в суде следует, что он в 2020 году познакомился с парнем по имени Ерик. Так ему представился оперуполномоченный Бекзат Акмаганбетов. Горбунов был в глубокой депрессии после потери матери. А Ерик якобы по-братски в то тяжелое время угощал его синтетическими наркотиками «скорость», которые помогали Косте держаться. Так он к ним и пристрастился.

- В апреле 2020 года Акмаганбетов позвонил Горбунову и попросил приобрести для него через Telegram-канал «Бест Тараз» психотропное вещество. Константин согласился, предполагая, что тот в знак благодарности угостит его «скоростью». Полицейский на его банковскую карту отправил 9000 тенге, которые Горбунов снял и переправил через QIWI-кошелек администратору Telegram-канала. Получив товар, часть он употребил сам, а остаток отвез Акмаганбетову. А тот даже возместил ему потраченные на такси 2000 тенге. Спустя три дня Горбунова задержали. При обыске сотрудниками полиции у него дома была обнаружена и изъята марихуана, которую он якобы хранил. Однако парень марихуану не употребляет, - помогает пролить свет на историю адвокат Габит Прмагамбетов.

Во время судебных разбирательств Акмаганбетов утверждал, что делал контрольную закупку и модель преступного поведения имитировал, а деньги Горбунову не отправлял и к преступлению не склонял. Но на суде все его доводы рассыпались как карточный домик. О том, что полицейский склонял Горбунова приобрести синтетику, свидетельствовала и их переписка в мессенджерах. Кроме уже известного факта со «скоростью» Акмаганбетов также просил Константина приобрести вещество «красный крис» за 8500 тенге по той же схеме. А еще был выявлен подлог документов следствия.

- В соответствии с постановлением Верховного суда оперативный закуп наркотических средств или психотропных веществ проводится только при наличии преду­смотренных законом оснований и с ведома органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, то есть следователей. При этом запрещается склонять и провоцировать граждан к совершению правонарушений. А со стороны Бекзата Акмаганбетова и еще одного полицейского, Галыма Мамбетова, были совершены провоцирующие и подстрекающие Горбунова действия. А еще выяснилось, что подделано поручение о проведении негласных следственных действий от имени следователя Намазбаевой, - продолжает Прмагамбетов.

В суде первой инстанции Намазбаева заявила, что постановление она не выносила. Свои слова она подтвердила и в апелляционной инстанции...

Да и из приговора суда одно­значно следует, что Прмагамбетов ничего не придумал в отношении полицейского дуэта. В общем, служивым все это не должно было сойти с рук, но у нас всякое бывает. Горбунова же из-за действий полицейских продержали под стражей почти семь месяцев!

Но, несмотря на то что вся эта история завершилась два года назад, опера УБН так и не понесли наказания.

Адвокат, после того как недавно полицейские снова начали подбивать клинья к его бывшему подзащитному, вынужденно обратился в службу собственной безопасности (ССБ) МВД. В сложившейся ситуации, как считает Прмагамбетов, парня надо срочно спасать, поэтому он просит начать досудебное расследование в отношении Акмаганбетова и Мамбетова для привлечения их к уголовной ответственности. Однако сам он не очень верит в справедливое рассмотрение дела последними, ведь ССБ входит в структуру МВД.

- Объективность может быть, если расследование в отношении полицейских будут проводить специальные прокуроры, - считает Габит Прмагамбетов.

Свой запрос по этому делу на имя начальника департамента полиции Жамбылской области Арманбека Баймурзина отправила и я, чтобы узнать, так сказать, версию полицейских. Ну и что, что есть приговор суда. Вдруг оперов оклеветали и они в судах других инстанций теперь восстанавливают свои добрые имена? Чем, как говорится, черт не шутит!

Куда только мой запрос не пересылали! То в службу собственной безопасности, то к заместителю начальника департамента полиции, то в управление кадровой политики, то обратно. В итоге он осел на две недели в управлении по противодействию наркопреступности. В этом под­разделении даже попытались со мной «договориться», а когда не вышло, прислали вполне ожидаемый ответ за подписью заместителя начальника ДП Нуржана Рахметуллаева: в отношении оперуполномоченных проводится досудебное расследование, подробности которого не подлежат разглашению.

В ответном письме также имеются слова: «В своем обращении вы не указали и не предоставили правоустанавливающие документы, указывающие ваш юридический статус в рассмотрении обращения в интересах Горбунова». С чего в полиции решили, что журналистский запрос преследует интересы сторон, а не отвечает принципам справедливости и неотвратимости наказания, остается только догадываться. Видимо, у полицейских свои понятия насчет законности...

Тем не менее раз мы все равно перепроверить предоставленные полицией данные не можем, то поверим на слово и будем ждать результатов досудебного расследования. А пока наши источники в органах внутренних дел сообщают, что оба опера по-прежнему работают. И одному богу известно, какое новое громкое дело они сейчас по отработанным схемам «раскрывают»…

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2023/04/19/on-zhe-erik-on-zhe-bekzat
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

НЕ ВСЯКИЙ ТРУД ПОЧЕТЕН
Костанайский филиал КМБПЧ
19 апреля 2023 г.

В Костанае на встрече с воспитанниками дома юношества сотрудники филиала Бюро по правам человека представили им признаки трудовых отношений, которые более близки к рабскому труду.

17 апреля 2023 г. костанайском областном доме юношества сотрудники регионального филиала Казахстанского международного бюро по правам человека провели профилактическую беседу с воспитанниками о том, как не попасть в рабство. 

Есть несколько признаков, при которых стоит насторожиться и не торопиться с устройством на работу, а именно: 

- остерегайтесь сомнительных предложений о легком заработке как за границей, так и внутри своей страны. Нередко человек оказывается в рабстве, будучи трудовым мигрантом. Отсутствие знаний языка и законодательства страны, в которую выехал соискатель, только усугубляет положение. Чем в итоге пользуются недобросовестные работодатели, привлекающие мигрантов к принудительному труду.

-  работодатель забирает паспорт/удостоверение личности и не отдает его. Для того, чтобы человек оказался в зависимых отношениях и не дать ему вернуться домой по желанию, зачастую у работников забирают документ, удостоверяющий личность, в особенности, когда не заключается трудовой договор. 

- работодатель обеспечивает своего работника жильем и питанием, однако в конечном счете отказывается выплачивать заработную плату, либо оплата слишком низкая из-за вычислений за предоставленные удобства. Многие полевые работники живут у работодателя, получают еду, лекарства, не получают только одно - заработную плату. Отсутствие денежных средств не позволяет работнику уйти, хоть он и не ограничен в передвижении. 

- при трудоустройстве в другом городе или другой стране граждане не оставляют свои контакты и адреса родственникам. Отсутствие связи с родственниками может лишить работника возможности защитить свои права.

В этом году в Костанайский областной филиал Бюро по правам человека участились обращения гражданин о привлечении их к неоплачиваемому труду в крестьянских хозяйствах, при этом условия всегда близки к рабским. Обратившиеся были обеспечены минимальным жильем и питанием, однако заработная плата не выплачивалась. Из-за отсутствия денег и климатических особенностей региона работники не могли уехать из районов, что делала их зависимыми от работодателя. 

Так что еще раз советуем не только воспитанникам дома юношества: будьте внимательны при трудоустройстве, не забывайте о перечисленных выше признаках рабства. 

https://bureau.kz/novosti/ne-vsyakij-trud-pocheten/
* * *

ПОД ДВОЙНЫМ ЖИЗНЕННЫМ ГНЁТОМ

Костанайский филиал КМБПЧ
21 апреля 2023 г.

В Костанае состоялась встреча по теме соблюдения трудовых прав с постояльцами центра ресоциализации.

В рамках правовой информированности 19 апреля 2023г.в Костанайском городском центре ресоциализации лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, сотрудниками филиала Бюро по правам человека проведена информационная беседа о трудовых правах. 

Во встрече приняли участие как постояльцы учреждения, так и сотрудники Центра. В ходе встречи поднимались вопросы об особенностях заключения трудовых договоров, процедурах урегулирования трудового спора, о порядке увольнения, участии профсоюзов и урегулировании трудового спора через согласительную комиссию. 

В ходе беседы постояльцы Центра признались, что они вынуждены трудоустраиваться на работу без заключения трудового договора и нередко оказываются без выплаты заработной платы. А вот бороться за свои права они не всегда готовы, поскольку все зависит от настроя человека. Слушатели объясняют это тем, что если нет цели, то и самые страшные условия не будут казаться нарушением их прав. 

Но не будем забывать, что ни одна трудная жизненная ситуация человека не может позволить работодателю ущемлять права работника. 

https://bureau.kz/novosti/pod-dvojnym-zhiznennym-gnyotom/
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