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«Последствия трагических событий января 2022 года»

В АЛМАТЫ ПРОШЁЛ СУД НАД 25 УЧАСТНИКАМИ КРОВАВОГО ЯНВАРЯ, НЕКОТОРЫХ АМНИСТИРОВАЛИ

Асет СМАГУЛОВ, интернет-издание Orda.kz
20 мая 2023 г.

Подсудимым вменяли несколько статей Уголовного кодекса, обвиняя в участии в массовых беспорядках, кражах, незаконном проникновении в чужое жилище, угрозе или насильственных действиях в отношении представителей власти и других преступлениях.

19 мая Бостандыкский районный суд № 2 Алматы рассмотрел уголовное дело в отношении 25 участников январских событий.

20 подсудимых получили условный срок от девяти месяцев до года. Некоторых даже амнистировали. В отношении одного подсудимого уголовное дело прекращено в связи с его смертью в период Кантара.

Корреспондент Orda.kz побывал на судебном процессе.

Перед оглашением приговоров у здания суда собрались родственники подсудимых и активисты. Граждане пришли с плакатами, они требовали справедливого и объективного суда.

После всего процесса родные подсудимых встретили их радостными возгласами, исполняя государственный гимн.

Один из обвиняемых, Азат Ахметулы, рассказал, что ему инкриминировали ограбление магазина в Алматы:

«Обвинили нас в покушении на магазин. Основаниями для этого послужили видеоматериалы, на которых видно, что мы были на месте преступления. Как говорится, не в то время, не в том месте. Почти всех оправдали, кроме одного моего друга. Он умер тогда во время январских событий. Его обвинили, но так как он скончался, уголовное дело в отношении него прекратили».

Родители подсудимых говорят, что наконец могут расслабиться, каждое заседание было для них пыткой.

При вынесении приговора судом учитывалось то, что обвиняемые частично или полностью признали свою вину и не имели судимостей. К тому же рассматривались личности подсудимых, молодой возраст, поведение до и после правонарушения, наличие несовершеннолетних детей, характер и степень общественной опасности правонарушения. Также учитывалось то, что правонарушения были совершены в условиях чрезвычайного положения.

Суд установил, что в период с 4 по 5 января 2022 года 25 подсудимых в разных частях города участвовали в массовых беспорядках, совершили кражи в особо крупном размере, с незаконным проникновением в жилые, служебные и производственные помещения, угоны транспортных средств с причинением крупного ущерба, незаконно проникли на территорию опасного производственного объекта, а также на другие объекты, охраняемые спецорганами. Тем самым они, предположительно, нанесли значительный ущерб и другие тяжкие последствия.

Также в суде установлено, что обвиняемые по предварительному сговору похитили огнестрельное оружие и боеприпасы. К тому же в ходе массовых беспорядков в местности, где объявлено чрезвычайное положение, группой лиц причинили вред здоровью представителям власти, повредив и уничтожив их имущество.

ИСТОЧНИК:
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СЛЕЖКИ ЗА МУСУЛЬМАНАМИ, ПРЕСЛЕДОВАНИЕ «НЕТРАДИЦИОННЫХ». (НЕ)СВОБОДА ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ В КАЗАХСТАНЕ
Радио «Азаттык»
16 мая 2023 г.

Среди наиболее значительных проблем в сфере свободы религии в Казахстане государственный департамент США называет ограничение прав религиозных меньшинств и лишение людей свободы в связи с их религиозными взглядами.

Государственный департамент США представил 15 мая ежегодный доклад о состоянии свободы вероисповедания в мире в 2022 году. В параграфе доклада о Казахстане говорится, что казахстанские власти продолжали использовать законодательство для притеснения религиозных меньшинств, ограничивая их деятельность посредством штрафов и других ограничительных мер.

По сообщениям наблюдателей, власти продолжали применять ограничения и усиленный контроль в отношении религиозных объединений, которые относят к «нетрадиционным». СМИ в своих материалах по-прежнему дискредитировали «нетрадиционные» течения. Среди значительных проблем также упоминается, что введённая в 2021 году «уведомительная система» на бумаге упростила процедуру согласования религиозных мероприятий не по месту регистрации объединений, но в реальности принятые изменения всё так же требуют получения разрешения у чиновников на местах. Отмечается, что в прошлом году власти Казахстана продолжали задерживать, арестовывать и подвергать лишению свободы людей в связи с их религиозными взглядами и принадлежностью к определённым течениям. Отмечается, что законодательство позволяет государству «по собственному усмотрению» объявлять любые группы «экстремистскими организациями», налагать запрет на их деятельность и привлекать к уголовной ответственности за участие в них.

Некоторые представители мусульманской общины сообщали, что власти прибегали к незаконной слежке в отношении людей, которых считали подозрительными. Мужчин призывного возраста вызывали в военкоматы «для проверки содержимого их телефонов на наличие неодобренного властями контента религиозного характера» в отсутствие надлежащих юридических процедур. Отдельные верующие сообщали, что полиция иногда предлагала оплатить штраф «на месте» без предъявления соответствующих документов. Например — за лайки или комментарии под постами в социальных сетях с неодобренным властями контентом религиозного характера.

По данным Комиссии США по международной религиозной свободе (USCIRF), к концу года в Казахстане не менее 10 мужчин-мусульман всё ещё находились в заключении по обвинениям, связанным с их религиозной деятельностью в интернете, включая обсуждение их убеждений и распространение религиозного контента.

Житель Щучинска предприниматель Дадаш Маженов, осуждённый в 2018 году по обвинению в «пропаганде терроризма» за размещение на своей странице в соцсети бесед об исламе, «подвергался пыткам» в виде длительного содержания в одиночной камере. Неправительственная организация Forum18 сообщила, что он подвергался ещё и физическим истязаниям, в частности в январе его избивали дубинками и сломали ему челюсть. В докладе Госдепартамента упоминается и Абдухалил Абдужаббаров, приговорённый в 2017 году к восьми годам тюрьмы «за разжигание религиозной вражды». Его длительное содержание в одиночной камере тоже приравнивается к пыткам.

Число обвинённых в членстве в «Таблиги Джамаат» (организации, деятельность которой была запрещена в Казахстане в 2013 году) достигло 75 после того, как в марте прошлого года суд в Атырау приговорил двух предполагаемых её членов — Сарсена Нетекова и Нурлана Аталыкова — к году ограничения свободы каждого. Сообщается, что при обысках в домах мужчин была изъята религиозная литература, которую суд постановил уничтожить.

Напоминают авторы доклада и о том, что 27-летнего жителя города Арыси Туркестанской области Анатолия Зерниченко в июне суд приговорил к семи годам лишения свободы за публикацию мусульманских постов в соцсетях, в которых власти усмотрели признаки «пропаганды терроризма». Отмечается, что правозащитники протестовали против использования одних лишь выводов «экспертиз», назначенных по инициативе властей, в качестве основания для вынесения обвинительного приговора. Независимая экспертиза так и не была проведена, а жена Зерниченко говорила, что он опубликовал тексты на своей личной странице, чтобы изучать их во время поездок.

Немусульманские религиозные меньшинства, такие как свидетели Иеговы и протестантские группы, также сталкивались с ограничениями на осуществление религиозной деятельности, в отношении общин проводились рейды на предмет проведения службы вне мест поклонения, представителей общин преследовали «за незаконную миссионерскую деятельность».

Казахстан оставался в списке Всемирного наблюдения, который составляет Международная христианская правозащитная организация Open Doors, «за государственный контроль над свободой выражения религиозных убеждений в стране, включая слежку, обыск во время собраний верующих и аресты». В неправительственной организации заявили, что христиане мусульманского происхождения подвергаются наибольшему преследованию в основном со стороны их окружения, нежели со стороны властей.

Ахмадийская мусульманская община оставалась незарегистрированной в течение года. С 2011 года группа получила шесть отказов в регистрации — в последний раз в 2016 году. Ранее государственные эксперты заключили, что учение общины не является исламом и слово «мусульманская» следовало удалить из регистрационных документов. Правозащитники раскритиковали эти выводы как несоответствующие принципам светскости.

Свидетели Иеговы сообщили, что в период с сентября 2021 года по август 2022 года 43 их члена столкнулись с трудностями при получении освобождения от воинской службы, положенного им по закону. Закон не предусматривает права на отказ от исполнения всеобщей воинской обязанности по религиозным убеждениям, но священнослужители признанных религиозных организаций, включая свидетелей Иеговы, могут быть освобождены от прохождения обязательной воинской службы.

АКЦЕНТ НА УЗНИКАХ СИНЬЦЗЯНА

В докладе упоминается, что небольшая группа людей продолжала бессрочные пикеты перед китайским консульством в Алматы, требуя информации о состоянии и местонахождении родственников-мусульман в Синьцзяне и настаивая на их воссоединения с семьями. Протестующие неоднократно подвергались задержаниям, а в некоторых случаях арестам и штрафам, в том числе перед визитом президента Китая Си Цзиньпина в Казахстан в сентябре. В этом году бессрочные акции продолжались, как и спорадические штрафы и задержания участников.

По состоянию на конец 2022 года, говорится в докладе, власти продлили на год статус беженца двум этническим казахам из Китая, бежавшим в Казахстан из-за притеснения мусульман в Синьцзяне, ещё двум — на сроки от одного до трёх месяцев. Азаттыку они сообщали, что власти не выдают им гражданство или проездные документы, чтобы они могли выехать за границу. В докладе его авторы напоминают, что в январе 2021 года в Алматы и Астане двое беженцев (Кайша Акан и Мурагер Алимулы) практически в одно и то же время подверглись нападению неизвестных. По состоянию на конец года в деле всё ещё не было подозреваемых, напоминают авторы доклада.

Авторы доклада не обошли стороной тот факт, что бывший президент Казахстана Нурсултан Назарбаев 12 августа открыл новую главную мечеть, которую называют крупнейшей в Центральной Азии. Об этом упоминается в связи с ростом количества мечетей по всей стране по сравнению с предыдущим годом и, как обращают внимание авторы доклада, разными и иногда противоречащими друг другу статистическими сведениями об их числе в сообщениях властей и СМИ. По данным комитета по делам религий, в прошлом году в стране мечетей было 2744, тогда как в 2021 году, по данным того же комитета, их насчитывалось 2683.

Авторы доклада напоминают, что 10 января 2022 года на внеочередной сессии Совета коллективной безопасности Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) ставленник экс-президента Касым-Жомарт Токаев, говоря о беспорядках, развернувшихся в начале 2022 года на фоне массовых протестов в ряде городов Казахстана, заявил, что «проявились религиозные радикалы, криминальные элементы, отъявленные бандиты, мародёры и мелкие хулиганы». Впоследствии, пишут авторы доклада, различные СМИ по крайней мере частично приписывали события января «религиозным радикалам» и «террористам». Отмечается, что власти не представили убедительных доказательств своим заявлениям о следе «религиозных экстремистов» и «террористов» в Январских событиях.

Со стороны высокопоставленных чиновников делались заявления в поддержку межэтнического и межрелигиозного согласия. Так, упоминается, что на встрече с главами иностранных дипломатических миссий 4 ноября Токаев заявил, что власти нацелены «на повышение роли гражданского общества, укрепление межэтнического, межрелигиозного доверия и толерантности, реализации принципа "слышащего государства"».

Авторы доклада отмечают, что на Съезде лидеров мировых и традиционных религий в Астане Токаев, говоря о «традиционных религиях», назвал их «главными хранителями… гуманистических идеалов». Позднее, в ноябре, выступая в Атырау, он сказал, что Казахстан «является светским государством… но быть светской и толерантной страной не означает закрывать глаза на различные радикальные течения и религиозный сепаратизм».

Власти Казахстана отрицают факты преследований по религиозным мотивам. Власти заявляли, что государственные органы не делают никаких уступок и привилегий верующим одной религии в ущерб интересам представителей другой.

Комиссия США по международной религиозной свободе вот уже несколько лет рекомендует Госдепартаменту включить Казахстан в свой специальный список наблюдения в связи с «серьёзными нарушениями» в сфере свободы вероисповедания. В последний раз список обновлялся в ноябре, в нём нет Казахстана. USCIRF рекомендовала правительству США призвать Казахстан немедленно освободить всех лиц, заключённых в тюрьму за их религиозную деятельность или убеждения, а также расследовать и прекратить все пытки.

По данным в докладе Госдепартамента, правительства многих стран мира продолжают преследовать религиозные меньшинства. Госсекретарь США Энтони Блинкен, представляя в понедельник этот доклад, отметил прогресс в расширении свободы вероисповедания в Бельгии, Бразилии, Канаде, ЕС и Центральноафриканской Республике.

«Правительства используют законы о борьбе с обращением в другую веру, богохульством, вероотступничеством, которые запрещают акт оставления веры», — заявил Блинкен. По его словам, такие НПО, как Кампания в защиту уйгуров и Уйгурский проект по правам человека, документируют геноцид и преступления против человечности в отношении преимущественно уйгуров-мусульман в Синьцзяне.

«Соединённые Штаты будут продолжать выступать в защиту свободы вероисповедания в странах, где эти права ущемляются как публично, так и непосредственно во взаимодействии с представителями правительств», — сказал госсекретарь Блинкен, представляя доклад в понедельник.
ИСТОЧНИК:
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https://rus.azattyq.org/a/kazakhstan-doklade-po-svobode-veroispovedaniya-2022-gosdepartamenta/32414283.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКТЮБИНСКИЙ АКТИВИСТ АРЕСТОВАН, ЕЩЁ ТРОИМ ПРИСУДИЛИ ШТРАФЫ 17 МАЯ НА ФОНЕ ПОДПИСАНИЯ АСТАНОЙ СОГЛАШЕНИЯ С ПЕКИНОМ О 30-ДНЕВНОМ БЕЗВИЗЕ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
18 мая 2023 г.
Суд в городе Актобе 17 мая назначил административные наказания активистам Ахмету Сарсенгалиеву, Альмире Куватовой, Айнагуль Тубетовой и Бауыржану Маратулы, назвав виновными в нарушении порядка организации и проведения мирных собраний. По материалам суда, они призвали к митингам на своих страницах в социальных сетях и в группе в мессенджере WhatsApp. Активисты отвергли предъявленные им обвинения.

Активиста Ахмета Сарсенгалиева суд арестовал на четверо суток. По материалам суда, 21 апреля Сарсенгалиев опубликовал в Сети информацию с призывом к митингу 1 мая. Суд назвал его виновным в нарушении порядка организации и проведения мирных собраний.

По аналогичному обвинению суд присудил штрафы по 172 500 тенге Альмире Куватовой и Бауыржану Маратулы. По материалам суда, Куватова и Маратулы в группе в WhatsApp «Ақтөбе Атажұрт», в которой был «31 участник», призвали к протесту против безвизового режима с Китаем.

Куватова говорит, что утром у дома заметила неизвестных подозрительных людей. Её задержали, когда она отъехала от дома на личном автотранспорте около 9 утра.

— Меня остановил участковый инспектор. Двое мужчин в чёрных масках проникли в салон через задние двери моей машины и стали выкручивать мне руки. Оттуда меня доставили в участок, где прошёл онлайн-суд в 17:30. Суд наложил на меня штраф в размере 50 МРП «за нарушение порядка проведения и организации мирных собраний», — сказала она Азаттыку.

Активистку Айнагуль Тубетову суд назвал виновной в повторном в течение года «нарушении порядка проведения и организации мирных собраний». Поводом для обвинения послужил репост с информацией о митинге 1 мая, который Тубетова сделала в конце апреля на своей странице в Facebook’e. Суд присудил ей 241 500 тенге (536 долларов по текущему курсу) штрафа, как отмечается, с учётом наличия ребёнка, не достигшего 14-летнего возраста. Насчет обвинения и назначенного ей штрафа сама активистка сказала: «Нельзя человека наказывать за один только репост».

Суды состоялись в среду во второй половине дня и проходили без участия адвоката. Активисты предъявленные им обвинения отвергли и заявили, что власти нарушили их права, которые гражданам гарантирует Конституция. Пресс-служба Актюбинского областного суда в четверг распространила сообщение, в котором говорится, что совершение правонарушений доказано, в частности, видеозаписью, скриншотом страницы в социальной сети Instagram и протоколами об административном правонарушении.

17 мая в Китае Астана и Пекин подписали соглашение о взаимном упрощении визового режима. Согласно документу, казахстанцы смогут находиться без визы в Китае, а граждане Китая в Казахстане — не более 30 дней с момента пересечения границы и 90 дней в течение одного 180-дневного периода.

В тот же день суд в Алматы арестовал на 15 суток Бекзата Максутханулы, руководителя незарегистрированной организации «Нағыз Атажұрт», известной защитой прав синьцзянских казахов и резкой критикой Пекина в связи с происходящими в Синьцзяне масштабными нарушениями прав человека преимущественно в отношении тюркоязычных мусульманских этносов, включая уйгуров, казахов, кыргызов.

Бекзат Максутханулы, руководитель незарегистрированной организации «Нағыз Атажұрт», критикующей политику Пекина в Синьцзяне

Члены «Нағыз Атажұрт» собирались провести 17 мая, в день визита президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева в Китай, митинг против планов властей облегчить правила въезда китайским гражданам.

«Нағыз Атажұрт» на своей странице в Facebook’e сообщила, что более десятка активистов сообщили о слежке за ними, их вызвали «на беседу» в полицейский участок либо подвергли задержаниям. В пресс-службе МВД заявили, что им неизвестно, сколько было задержанных в связи с призывами к протестам по вопросу безвизового режима с Китаем. В ведомстве предложили обратиться за информацией в суды.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32417165.html
* * *
ПРОТЕСТОВАВШИЕ КИНЕМАТОГРАФИСТЫ ПОЛУЧИЛИ ШТРАФЫ В РАЗМЕРЕ 70-170 ТЫС. ТЕНГЕ
Дмитрий МАЗОРЕНКО, Интернет-издание Vласть
17 мая 2023 г.

В Алматы оштрафованы режиссеры и сценаристы, которые на прошлой неделе собирались у Государственного центра поддержки национального кинематографа (ГЦПНК), чтобы выразить несогласие с итогами предварительного отбора на питчинг проектов. Каждый из 7-8 человек получил штрафы в размере 70-170 тыс. тенге, сообщает Радио Азаттык.

«Позавчера звонили мне. Всех, кто организовал тогда акцию протеста, осудили, наложили немалый штраф за то что провели неразрешенный митинг. Но у нас это был не митинг, а просто акция-перформанс. Мы не выдвигали политические требования, мы выдвигали производственные культурные требования», − заявил глава студии Ата prodaction Гали Мырзашев, занимающийся анимацией в кино.

Участники пресс-конференции заявили, что не согласны с решением о штрафе, но добавили, что будут его оплачивать, так как подчиняются закону, но «хотели бы, чтобы деньги пошли сиротам».

«С решением о штрафе не согласны. Мы просили заменить нам штраф на 15 суток ареста, так как мы сейчас безработные, денег нет. Но они вынесли одностороннее решение. Я думаю, решение было у них готово. Мы не согласны с решением», — сказал в комментарии Азаттыку актёр Азамат Шаргын.

Он добавил, что их проблема должна быть донесена до правительства и президента: «Мы не остановимся. Если проблема не решится, то мы так же соберёмся на митинг и перед министерством культуры, и [перед] Акордой. Мы заявляем, что нас не остановить преследованиями, штрафами и арестами на 15 суток».

12 мая в Алматы прошел митинг кинематографистов против нечестных результатов отбора кинокартин на конкурс ГЦПНК. Они потребовали отменить итоги предварительного отбора фильмов на конкурс ГЦПНК, организовать встречу с министром культуры, а также отправить руководство центра поддержки кино в отставку и начать в отношении него следствие.

По словам кинематографистов, их проблемы связаны с принятым в 2019 году законом о кино. Они утверждали, что документ содержит в себе коррупционную составляющую, поскольку большую часть его правил, регламентирующую проведение отбора проектов на питчинг ГЦПНК, можно трактовать свободно, необоснованно отказывая кому-то в участии. В 2023 году из-за этого к питчингу не были допущены 153 проекта (55% от общего числа заявок).

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/55148-protestovavsie-vozle-gcpnk-kinematografisty-polucili-strafy-v-razmere-70-170-tys-tenge.html
* * *

ГЛАВУ «НАҒЫЗ АТАЖҰРТ» АРЕСТОВАЛИ НА 15 СУТОК В ДЕНЬ ПОДПИСАНИЯ СОГЛАШЕНИЯ О БЕЗВИЗЕ С КИТАЕМ
Радио «Азаттык»
17 мая 2023 г.

Суд в Алматы арестовал на 15 суток руководителя незарегистрированной организации «Нағыз Атажұрт» Бекзата Максутханулы, сообщил Азаттыку вечером в среду его адвокат Шинкуат Байжанов. Главу «Нағыз Атажұрт», которая недавно подала документы на регистрацию партии, заключат в изолятор, сообщил его адвокат.

Максутханулы обвинили по статье о нарушении порядка организации и проведения мирных собраний. Дело рассмотрел судья Руслан Жамалбеков.

Активист был задержан полицией утром 17 мая. Момент задержания запечатлела на видео его несовершеннолетняя дочь. Соратники сообщили, что его доставили в Ауэзовское районное управление полиции.

Члены «Нағыз Атажұрт» собирались провести 17 мая, в день визита президента Касым-Жомарта Токаева в Китай, митинг против планов властей облегчить правила въезда всем гражданам Китая в Казахстан.

Ранее в социальных сетях активисты «Нағыз Атажұрт», занимающейся защитой прав этнических казахов, проживающих в Синьцзяне, осудили задержания и преследования активистов в регионах Казахстана как попытку Астаны выслужиться перед Пекином.

В Павлодарской области еще один активист «Нағыз Атажұрт» Асен Нурсанулы сообщил, что его доставили в участок, где взяли объяснительную и отпустили домой. Несколько человек сообщили, что у их домов дежурит полиция.

Пресс-служба администрации президента Казахстана сообщила в среду, что правительства Казахстана и Китая подписали в китайском городе Сиан соглашение о взаимном освобождении от визовых требований.

Президент Касым-Жомарт Токаев, прибывший c государственным визитом в Китай, провел переговоры с председателем Китая Си Цзиньпином. Стороны обсудили вопросы развития «всестороннего сотрудничества в торгово-экономической, нефтегазовой, нефтехимической, энергетической, финансовой, транспортно-транзитной сферах, образовании и науке». По завершении переговоров они подписали совместное заявление. Всего Акорда сообщает о подписании 23 документов.

В преддверии поездки в Пекин Токаев дал интервью китайскому телевидению. Отвечая на вопрос об опасениях в некоторых частях мира в связи с укреплением связей между Китаем и странами Центральной Азии, в том числе с Казахстаном, Токаев сказал, что «по этому поводу не должно быть никаких подозрений».

Также он заявил, что Китай является «хорошим другом» Казахстана. «Если посмотреть на историю наших двух стран, Китай никогда не причинял вреда казахскому народу. Мы об этом помним и очень ценим это», — заявил Токаев, правительство которого избегает критики нарушений прав проживающих в Синьцзяне тюркоязычных коренных преимущественно мусульманских этносов: уйгуров, казахов, кыргызов и других.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32409449.html
# # #
«Торговля людьми и использование рабского труда»

РАБ НЕ НЕМ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
17 мая 2023 г.

Василий Ковешников, проведший три года в услужении у сыновей депутата мажилиса от партии «Ауыл» Жигули Дайрабаева, сбежал от своих благодетелей.

16 мая в Алматы прошла пресс-конференция человека, который провёл три года на неоплачиваемых полевых работах в Меркенском районе Жамбылской области. При этом его хозяевами являлись сыновья депутата Мажилиса и бывшего «технического кандидата» на президентских выборах Жигули Дайрабаева, недавно осуждённые за мошенничество.

60-летний Василий Ковешников рассказал о том, как его около трёх лет насильно удерживали в крестьянском хозяйстве. Несколько раз он пытался бежать, но его ловили, возвращали назад и избивали. Однажды Василию всё же удалось выкрасть у хозяев своё удостоверение личности и убежать от хозяев. Журналист талдыкорганского сетевого издания Pravo.kz Сабыр Макажанов помог Василию Ковешникову добраться до Алматы. Что же касается его «работодателей», то в апреле этого года Марат Дайрабаев и Дидар Молдакалык получили условные сроки по обвинению в крупном мошенничестве.

- Это было в мае 2020 года. Дайрабаев приобрел дом у моего друга, жителя города Мерке, и сказал мне: «Ты не уйдёшь, останешься с моими сыновьями, работать будешь». Я его спрашиваю: «А деньги будешь платить?» Он обещал платить мне 30 тысяч тенге в месяц, но я от него не получил ни копейки. Я сначала смотрел за полем. Когда Марат (один из сыновей депутата. – Ред.) меня избил один раз, я хотел убежать, но он догнал меня с сыновьями своими, вернул снова в дом и сказал: «Ты теперь из дома не уйдёшь», – рассказывает Василий Ковешников.

- В 2021 году посадили на поле клубнику 20 гектаров, за этим полем мы смотрели, и до 25 ноября я жил прямо на поле в «УАЗике», в холоде, и в 2022 году то же самое. Питался «бичпакетами», ни копейки денег не получал. В 2022 году меня перевели к Дидару (ещё один сын Дайрабаева. – Ред.), я с ноября у него за скотом смотрел. Он мне сказал: «Скот выкормишь, я мясо сдам – деньги получишь. Я скотину выкормил, он его сдал, но мне ни копейки не заплатил. Марат меня два раза избивал, один раз дома у Дидара, один раз у себя. Я потом месяц встать не мог, дышать не мог, грудная клетка вся пробитая. В больницу не ходил, меня никуда не выпускали, – говорит Ковешников. 

Присутствовавший на пресс-конференции журналист издания Pravo.kz Сабыр Макажанов рассказал, что о ситуации с Ковешниковым узнал от человека по имени Саид из города Мерке. 

- Он рассказал, что к нему пришел человек, который находился у сыновей Дайрабаева младшего и среднего на поле, что его не выпускали, что он пытался уйти, у него не получалось, но в какой-то момент ему удалось убежать, его приютили и позвонили мне. Саид позвонил мне, потому что мы проводили журналистское расследование в отношении продажи его дома, а Василий пришёл именно к этому человеку, – говорит журналист. 

По словам Макажанова, это не единичный случай рабства на плантациях Дайрабаевых:

- В прошлом году, в ноябре, с плантаций сыновей Дайрабаева сбежали два гражданина Узбекистана, им также не платили. Василий им дал номер своего друга Саида, они приехали в Мерке, позвонили Саиду, сказали, что Василий просит его забрать. Саид связался с общественником, который написал пост на Фейсбуке, тегнул местную полицию и всех, кого мог. После этого в дом к одному из братьев Дайрабаевых приехала полиция, записали видео. Через десять дней еще раз. Одно из видео разместили в Instagram Департамента полиции Жамбылской области. На видео Василий говорит, что у него всё нормально, ему платят, никто его не бьёт. И под моими постами начали публиковать видео, где Василий признается полиции, что всё хорошо, – рассказывает Макажанов. 

Происходившее в присутствии полицейских, Василий Ковешников объясняет так:

- Полиция приехала, я сам не знал, зачем они приехали. Они стоят, снимают, а Дидар подсказывает мне, что надо говорить, ну я и говорил, будто всё хорошо. Ну откуда мне было знать, кто это? Они говорят, что это просто полицейская проверка, я не знал, откуда проверка. Они сказали, что просто отправят видео в Тараз, что я проживаю здесь – и всё. 

Ещё один участник пресс-конференции – руководитель общественного фонда «Родник» Нина Балабаева сообщила, что после пресс-конференции планирует обратиться в полицию и прокуратуру по факту содержания Ковешникова в рабстве. Сейчас Ковешников находится в безопасном месте. 
- Наш общественный центр является помогающей организацией, которая помогает людям, оказавшимся в трудной ситуации, как это случилось с Василием Ковешниковым. Его случай далеко не единичный, поэтому давно назрела необходимость принятия специального закона о противодействии торговле людьми. Мы обсуждали этот вопрос 11 мая на большом совещании с участием представителей МВД, Минюста и Министерства труда и социальной защиты. Мы приветствуем недавнее заявление президента Токаева о необходимости принятия такого закона и надеемся на его скорейшую реализацию, – говорит Нина Балабаева.

Казахстанские правозащитные организации не раз выступали за принятие такого закона и за более последовательное применение существующих законов. Республика Казахстан ратифицировала международные конвенции о борьбе с рабством, тем самым взяв на себя обязательства бороться с проявлениями этого позорного явления в нашей стране, а такие обязательства нужно выполнять.
https://bureau.kz/novosti/rab-ne-nem/
* * *

ВЫСТУПИВШИЙ С ЗАЯВЛЕНИЕМ, ЧТО ДЕТИ ЖИГУЛИ ДАЙРАБАЕВА ДЕРЖАЛИ ЕГО В РАБСТВЕ, МУЖЧИНА РАССКАЗАЛ О ДАВЛЕНИИ НА НЕГО
Темурлан ТУРДАЛИН, интернет-издание Ratel.kz
20 мая 2023 г.
Напомним, что уроженец села Мерке 60-летний Василий Ковешников 16 мая на пресс-конференции в Казахстанском бюро по правам человека рассказал, что он около трех лет находился в крестьянском хозяйстве детей депутата парламента Жигули Дайрабаева и работал на них.

Мужчина тогда рассказал, что средний сын мажилисмена Марат Дайрабаев два раза сильно избил его. Также, по его словам, мужчине не выплатили деньги за работу.

На следующий день после пресс-конференции мужчину, находившегося в Алматы под защитой ОФ «Центр социально-психологической реабилитации и адаптации для женщин и детей "Родник"», забрали жамбылские полицейские. По дороге в Тараз, по словам Василия Ковешникова, его привезли в отдел полиции района имени Турара Рыскулова Жамбылской области, где он пробыл примерно с 17.00 до 4 утра следующего дня без адвоката и другого законного представителя.

- Там я написал объяснительные, потом была очная ставка с Дидаром Модакалыком (младший сын Жигули Дайрабаева – Т.Т.), - рассказал нам по телефону мужчина. - Он утверждал, что платил мне деньги, но этого не было. Он меня грузил, чтобы я отказался от дела. Он сказал, что напишет на меня встречное заявление и повесит на меня то, что якобы пропало с поля. Ключи, сказал, пропали. Всякую мелочь, чтобы на меня всё загрузить. Был какой-то следователь по имени Алмас. Также был человек, которого мне представили, что он прокурор. Он сказал, что если провокацию на нас «будешь гнать» - говорить неправду, то мы по статье – какая-то 80-ая или 480-ая, то можешь уйти в «зону». Когда мы вышли на улицу покурить, Дидар мне сказал, чтобы я забрал дело, что он меня в покое не оставит. Но я это дело так не оставлю.

После этого мужчину привезли в Тараз, и он был помещен в приют ОО «Права и возможности инвалидов». Как выяснилось, эта организация выиграла госсоцзаказ в отделе внутренней политики акимата Тараза на оказание услуг по оказанию помощи людям, оказавшимся в подобных ситуациях.

Юристом объединения является майор полиции в запасе, председатель ОО «Узбекского этнокультурного центра г. Тараз» Абдурахман Зайнутдинов. Он рассказал, что Василия Кавешникова из приюта полицейские возили на экспертизу.

- Посторонние в приют попасть не могут, - рассказал нам юрист по телефону. - К Василию несколько раз приезжали сотрудники полиции, они вывозили его на экспертизу. У нас он питается, есть все условия для проживания. Тут он не заперт, при желании может свободно уходить и приходить. По прибытии я с ним поговорил, узнал его биографию. Оказывается, ранее он отбывал наказание за продажу марихуаны. Но из пяти лет лишения свободы он отсидел всего три – вышел досрочно. Хочу отметить, что Василий в ясном уме и, по моим наблюдениям, он не склонен ко лжи. Я специально задавал ему проверочные вопросы, он, если не знал, прямо отвечал, что не знает.

Напомним, что на пресс-конференции один из ее участников – журналист Pravo.kz Сабыр Макажанов – рассказал о видео, которое было опубликовано в Instagram-аккаунте департамента полиции Жамбылской области.

На кадрах Василий Ковешников говорит, что у него все хорошо, и к кому бы то ни было у него претензий нет. Но на пресс-конференции мужчина рассказал, что тогда ему не дали понять, зачем проводится видеосъемка, что, по его словам, "Дидар подсказывал, а они снимали". 

После пресс-конференции ДП сообщил, что будет проведена всесторонняя проверка по всем указанным доводам.

- В социальных сетях 30 декабря 2022 года было выложено видео о якобы удержании в рабстве гражданина Казахстана Ковешникова Василия, - сообщили в полиции. - Сотрудниками полиции был осуществлен выезд по указанному адресу. Мужчина был доставлен в Т. Рыскуловский РОП, где собственноручно написал объяснительную, а также сообщил полицейским, что работает на фазенде по своей воле, никто его не принуждает там оставаться, документы находятся у него, и в любой момент он может оттуда уйти. При проведении визуального осмотра мужчины каких-либо следов побоев на его теле не обнаружено. После проведения проверки и профилактической беседы, мужчина был отпущен. Касательно пресс-конференции 16 мая 2023 года, где он сообщил, что 3 года находился в рабстве, будет проведена всесторонняя проверка по всем указанным доводам. Однако в течение указанного периода каких-либо заявлений от мужчины не поступало.
Напомним, что средний и младший сыновья парламентария – Марат Дайрабаев и Дидар Молдакалык в апреле этого года были осуждены Таразским уголовным судом за мошенничество в особо крупном размере и приговорены к пяти годам лишения свободы условно. Речь шла о присвоении выделенных на субсидии денег в сумме около 550 млн тенге.

Позже их отец с трибуны мажилиса сообщил, что они невиновны.

Также парламентарий и его супруга являются ответчиками в гражданском деле, связанном с покупкой депутатом особняка в селе Мерке у некой Фатимы Рузиевой. Ее бывший муж воин-«афганец» Саит Рузиев, являющийся истцом, утверждает, что она продала недвижимость незаконно, и требует признать договор купли-продажи недействительным, признать дом совместно нажитым имуществом и определить за ним половину дома.

Ответчиками также являются его бывшая супруга, непосредственно оформившая эту сделку нотарирус Эльмира Омарова, облдепартамент юстиции и отдел регистрации и земельного кадастра Меркенского района. Дело, процесс по которому сейчас проходит в Рыскуловском районном суде, рассматривает судья Сержан Калкабаев.
ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/scandal/vystupivshij_s_zajavleniem_chto_deti_zhiguli_dajrabaeva_derzhali_ego_v_rabstve_muzhchina_rasskazal_o_davlenii_na_nego
# # #
«Права мигрантов и лиц без гражданства»

МИНУС ТРОЕ В БЕЗГРАЖДАНСТВЕ
Костанайский филиал КМБПЧ
18 мая 2023 г.

Почему-то госорганы то, что можно было бы легко решить без особых проблем, предпочитают решать только после множества дополнительных усилий и постороннего вмешательства. 

Сегодня в Костанайской области матери троих детей - выдали свидетельство о рождении на всех. Причем одно из свидетельств она не могла получить в районном органе РАГС с 2016 года.
Это история началась в 2006 году, когда, будучи несовершеннолетней, К. приехала с семьей в Казахстан из Узбекистана. Ее родители своевременно поменять документы ей не смогли, с тех пор ребенок, и позже молодая женщина проживала в Узункольском районе без документов. 

Время шло, изменялись и обстоятельства жизни К. В 2016 г. она родила ребенка, которого не смогла задокументировать из-за отсутствия действительных документов. 

Позже в Казахстане была принята норма, позволявшая женщинам без документов получить свидетельство о рождении на детей при предоставлении справки из медицинского учреждения о рождении. Но, как оказалось, и эта норма не всегда работает, если человек живет в отдалении от центра.
В 2021 г. и 2023 г. К. родила еще двух детей, и в обоих случаях органы РАГС Узункольского района отказали в выдачи свидетельств о рождении.
За дело взялись сотрудники Костанайского филиал Бюро по правам человека. Согласно полученного ответа от органов РАГС Узункольского района, К. не могли выдать свидетельств о рождении, так как у неё имеется документ, удостоверяющий личность, и в этом случае веденная норма не может быть применена. 

Почему же органы РАГСа отказывали в выдачи свидетельства о рождении детей, если у К. (по их мнению), был документ удостоверяющий личность? А он был просто просрочен. От перемены мест слагаемых обстоятельства не должны меняться. Однако в споре все методы хороши, даже если они сами себе противоречат. 

К счастью, дело разрешилось после направления обращения в защиту К. в областной РАГС. На настоящий момент женщине осталось самой документироваться через посольство Узбекистана, так уже имеет на руках подтверждение гражданства.

https://bureau.kz/novosti/minus-troe-v-bezgrazhdanstve/
* * *
ОТСУТСТВИЕ ГРАЖДАНСТВА – ЕЩЕ НЕ ПРИГОВОР

Екатерина КАВЛИС, филиал КМБПЧ в Астане

22 мая 2023 г.

19 мая 2023 в Астане состоялся прием граждан - лиц без гражданства совместно с Управлением миграционной службы департамента полиции города Астана с целью оказания правовой помощи в определении гражданской принадлежности и документирования.
Юристом проекта УВКБ ООН «Помощь беженцам и лицам без гражданства» в Астане совместно с сотрудниками Управления миграционной службы оказаны консультации по определению гражданской принадлежности, а также собраны необходимые документы для подачи в посольства различных стран для проверки гражданской принадлежности с целью дальнейшего документирования. Кроме того, были намечены дальнейшие шаги по усилению взаимодействия и сотрудничества в области правовой помощи и поддержки лиц без гражданства и не документированных лиц.
Известно, что в Центральной Азии более 100000 человек являются лицами без гражданства. Большинство из них - бывшие граждане СССР, которые еще не получили или не подтвердили гражданство новых независимых государств. 

В Казахстане насчитывается около 8000 таковых или находящихся под угрозой безгражданства, но реальные цифры могут быть еще выше. В то время как лица без гражданства, имеющие документы, обладают сертификатом от правительства, позволяющий им оставаться в стране, иметь доступ к работе, государственным услугам и здравоохранению, то недокументированные находятся в особо уязвимом положении.

Принцип недопустимости дискриминации закреплен в многочисленных международных договорах о защите прав человека, и созданные на основе соответствующих договоров профильные правозащитные структуры осуществляют мониторинг соблюдения государствами этого принципа. При этом многие лица без гражданства (апатриды) всю свою жизнь остаются изолированными от участия в жизни общества и лишенными возможности пользоваться основными правами человека, которые большинство из нас считает чем-то само собой разумеющимся: получение правового статуса личности с момента рождения, доступ к образовательным и медицинским услугам, возможность официально зарегистрировать брак или трудоустроиться; в случае смерти это касается даже таких элементарных проявлений уважения к достоинству человека, как получение свидетельства о смерти и погребение. Многие передают тяжелую участь безгражданства своим детям, которые в свою очередь оставляют ее в наследство следующему поколению.

Безгражданство имеет место во всех регионах мира. Распад Советского Союза и Социалистической Федеративной Республики Югославия привел к массовому увеличению количества случаев безгражданства.

В статье 15 Всеобщей декларации прав человека, принятой в 1948 году, четко указано, что «каждый человек имеет право на гражданство». Без гражданства людям грозит существование, характеризующееся незащищенностью и маргинализацией. 

В 1954 году международное сообщество согласовало и приняло Конвенцию Организации Объединенных Наций о статусе апатридов, которая стала первым глобальным соглашением, нацеленным на решение этой проблемы посредством специальной конвенции. В ней установлено универсальное определение понятия «апатрид» (лицо без гражданства) и предусмотрен ряд ключевых принципов отношения к лицам, не имеющим гражданства, чтобы те не были обречены на жизнь, в которой отсутствуют уважение достоинства, права и защита. 

В пункте 1 статьи 1 Конвенции 1954 года представлено определение термина «апатрид»: В настоящей Конвенции под термином «апатрид» подразумевается лицо, которое не рассматривается как гражданин каким-либо государством согласно его закону.

В принятой в 1961 году Конвенции Организации Объединенных Наций о сокращении безгражданства концепция права на гражданство получила свое дальнейшее развитие, и был предусмотрен комплекс норм для предотвращения и сокращения безгражданства. Конвенции 1954 и 1961 годов были дополнены новыми нормами международных актов о защите прав человека. 

В последнее десятилетие государства активизировали усилия, нацеленные на то, чтобы обеспечить всем людям возможность воспользоваться правом на гражданство, например, путем улучшения доступа к процедурам регистрации актов гражданского состояния и выдачи документов, чтобы закрепленными в международно-правовых документах правами человека могли пользоваться апатриды, ожидающие получения гражданства.

Генеральная Ассамблея ООН наделила УВКБ ООН полномочиями для выявления и защиты лиц без гражданства, а также для предотвращения и сокращения безгражданства в странах мира. В 2014 году, по случаю 60-й годовщины принятия Конвенции ООН о статусе апатридов, УВКБ ООН инициировало кампанию #IBelong («Я принадлежу»), направленную на ликвидацию безгражданства к 2024 году. Ключевым элементом кампании является Глобальный план, предусматривающий десять действий, которые рекомендуется выполнять государствам при поддержке УВКБ ООН и других субъектов, чтобы решить проблемы, связанные с масштабными случаями безгражданства, и предотвратить возникновение новых случаев безгражданства.

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности является партнером УВКБ ООН по проекту «Правовая помощь беженцам и лицам без гражданства». В рамках проекта оказывается правовая помощь лицам без гражданства, в частности, консультации по вопросам определения гражданства, подача и получение необходимого пакета документов в посольствах разных государств, а также сопровождение лиц без гражданства от момента обращения в организацию до получения действительного документа (свидетельства лица без гражданства, удостоверения личности гражданина РК или паспорт страны гражданства в случае подтверждения гражданства другой страны). 

Также при оказании помощи особое внимание уделяется сложным и многогранным последствиям безгражданства с точки зрения прав человека для отдельных лиц, семей и групп населения, которых затронула эта проблема, а также для общества и государства в целом. 


Вся помощь, оказываемая в рамках проекта, является бесплатной. 

https://bureau.kz/novosti/otsutstvie-grazhdanstva-eshhe-ne-prigovor/ 
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ЭПИЗОДЫ В КРОВАВЫХ ТОНАХ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
18 мая 2023 г.

Районный суд Алматы закрыл от общественности судебный процесс по Кровавому январю в отношении 11 комитетчиков-истязателей. А что скрывать? Из рассказа пострадавших и их адвоката становится понятней, чего так боятся в КНБ. 

За шесть дней января 2022 года алматинец Бекболат Исабеков сменил шесть локаций, где его попеременно подвергали пыткам молодчики Дикого Армана, военные, сотрудники КНБ, полицейские и другие. Еще один житель Алматы Аскар Смагулов поменял пять пыточных мест. Бекболат и Аскар признаны потерпевшими в числе 54-х человек, подвергнутых истязаниям 11-ю работниками спецслужбы. 

Прошло больше года после шоковых событий, а некоторые основные судебные процессы все еще идут, либо даже не начинались – отметила на пресс-конференции в Алматы известный адвокат Гульнара Жуаспаева, представляющая интересы пострадавших от рук сотрудников КНБ. И вот на судебном этапе в апреле практически сразу же суд пошел навстречу подсудимым, решившим, что огласка их преступлениям не нужна. 

На пресс-конференции выступили двое алматинцев, проходящие потерпевшими по этому делу. Оба были схвачены в городе, как утверждают, ребятами Дикого Армана и в течение последующих шести дней их мучали в разных местах представители различных силовых и смежных с ними, в том числе криминальных, структур. Гульнара Жуаспаева говорит, что в избиениях и других видах истязаний участвовали не только привычные к таким делам полицейские и комитетчики, но и работники Антикоррупционного агентства. За происходящим беззаконием хладнокровно внимали спецпрокуроры. 

Своей историей делится Бекболат Исабеков – один из тех 54 потерпевших, прошедших через горнила группировки Дикого Армана, КНБ, полиции и сизо.

Локация 1-я: гостиница «Казахстан»

6 января он оказался неподалеку от получившей печальную известность гостиницы «Казахстан». По словам спикера, его ввели в заблуждение молодые люди с белыми повязками, находившиеся тоже рядом с отелем: они рассказали, что собрались с благими намерениями остановить погромы и предложили присоединиться к ним, пройдя в гостиницу, где находился штаб «волонтеров». 

Таким образом он оказался в числе 24-х, которых, как считают, схватили молодчики Дикого Армана с не совсем понятной целью – вроде бы как чтобы заставить их участвовать в беспорядках, либо выставить при необходимости участниками погромов. 

- Они обвиняли меня, что я член ДВК, что я аблязовский шпион, угрожали меня убить, подставляли оружие к моей голове, - начинает Исабеков.

Локация 2-я: стоянка за Есентай-моллом

Как следует избив и погрузив в «Газель», Бекболата и других попавшихся довезли до автостоянки за Есентай-моллом, там к ним закинули других жертв и повезли на частные склады с вооруженной охраной. 

Локация 3-я: склады

Там уже постояльцев ожидал морской контейнер, переоборудованный под тюрьму. Перед тем как поместить туда новоприбывших, один из бандитов предупредил охрану стрелять при любой попытке побега. Это, мол, преступники, «насиловавшие детей, делавшие нападения на полицейские участки».

В тюрьме-контейнере оказалось более десятка человек: все избитые, некоторые так, что не могли встать. Один парень сидел с перебитыми кувалдой ногами. Есть им не давали, воды принесли по минимуму, пришлось пить ржавую воду из батареи отопления. 

Один из сокамерников - Ербол Отепбаев - угостил остальных сигаретами и сообщил новость: у него днем ранее жена родила дочь, и на свою беду он вместе с другом вышли в ближайший магазин, чтобы было чем отметить событие. Прямо во дворе многоэтажки недалеко от Есентай-молла их и взяли «армановские», а что было дальше рассказывал и Исабеков, и его друг Аскар Смагулов, поскольку сам Ербол живым не вышел, хотя как мог пытался поддержать других похищенных. 

Утром дверь распахнул охранник в маске, за ним стояли другие в черной униформе, в балаклавах, с автоматами Калашникова, один даже с ручным пулеметом. Рядом с ними стояли несколько вооруженных человек в гражданском, но в светоотражающих жилетах и в масках. Избивая похищенных, они загрузили всех вповалку в подогнанный автобус и повезли в сторону воздушной гавани Алматы. Перед входом в аэропорт, доставленных, загнув им руки за спиной, переместили в другой контейнер, где была оборудована «пыточная».

Локация 4-я: у аэропорта

- Там находились сотрудники Комитета национальной безопасности, как выяснилось в ходе следствия, офицеры ДКНБ по Алматы, - продолжает Исабеков.

Отфильтровав всех по пять человек, их ставили головой к стенке контейнера «и каждый проходящий из сотрудников КНБ и войсковых служащих могли нас запросто ударить прикладом автомата, дулом пулемета, рукой, ногой, пинком, кулаком, чем им заблагорассудится. Об этом есть видео».

Мужчина вспоминает дальше:

- В контейнере находилось несколько человек с засученными рукавами, очень физически крепкие. Они сходу, без разговора, ударом кулака ложили нас на землю и на земле избивали. Требование было у них одно: подписать в протоколе, что ты являешься террористом, что ты делал нападение на аэропорт, на торговые центры, что ты являешься мародером, нападал на войсковые подразделения под городом Алматы.

Отказников подвергали особому рукоприкладству, тем не менее Бекболат устоял. Тогда его вывели в другую комнату, где все было в крови, включая писсуары с запекшейся кровью – там травили газом.

- Я начал задыхаться, я думал, что мои сломанные ребра мне воткнулись в легкие, - и тогда терявшего сознание Бекболата один из пытавших вытащил в коридор. Там его снова приняли дознаватели, но уже в более цивильном тоне один из них, молодой, посоветовал подписать протокол, иначе могут убить. Сошлись на том, что Исабеков сам описывает как все было и подписывает протокол. Видимо, пожалев его, дознаватель передал коллегам: «старик протокол подписал», не уточняя, что без признаний.

На улице стояли люди в форме, улыбались, смеялись.

- В этот момент на углу я видел, как этот Ербол умирал: он лежал без сознания, у него была задрана одежда, практически голым лежал на мокром асфальте, шел снег с дождем, было холодно. Те, кто проходил мимо, его избивали без конца, думали, что он притворяется. Наступали на его голову ногой; по-моему, кто-то пытался об него сигарету тушить, но он не реагировал, - описывает Бекболат зверства тех, кто выступает от имени государства. (ранее мы писали об этом «Беззаконие под надзором») 

Исабеков попытался пробиться к человеческим чувствам одного из комитетчиков, он тот лишь усмехнулся и приказал отвести Бекболата в «гестапо». Там снова продолжились избиения.

В очередной раз после пыток его и других вывели на улицу, утрамбовали в автобусе и отправили в городской департамент полиции. 

Локация 5-я: департамент полиции Алматы

Там уже инициативу перехватили полицейские и все началось по новой. Тех, кто пытался воззвать к жалости, били особо усердно. Пропустив таким образом через новый фильтр прибывших, записали их данные и передали батальону конвойной службы. Забив измученными и поломанными людьми микроавтобусы их повезли в следственный изолятор.

Локация 6-я: следственный изолятор

Последовала обыденная «фильтрация» дубинками и прикладами автоматов и последующее распределение по камерам. 

7,8 и 9 января жертвы находились в камерах: их не кормили, не оказывали медицинскую помощь, разве что была вода. Избиения тоже не прекращались: в камеры врывались сотрудники органов, вытаскивали в коридор, ставили в строй, и все повторялось до 10 января. Потом понемногу начали разбираться и освобождать. 

* * *

Все 54 человека потерпевших не были признаны виновными в беспорядках, мародерстве и других преступлениях. По всей видимости, действительно оказались не в том месте и не в то время. 

Правда, теперь уже комитетчики пытаются представить, что и они стали жертвами обстоятельств. 

Из 11 подсудимых спецслужбистов только четверо находятся под арестом, остальные - под подпиской о невыезде, в том числе, как заявляет Бекболат, один из наиболее ярых истязателей.

Аскар Смагулов, присутствовавший на пресс-конференции друг забитого до смерти Ерлана Отепбаева – отца четырех малолетних детей - высказывает не только свое опасение, что отсидевшие почти год под арестом комитетчики на закрытом от общественности судебном процессе могут получить за свои преступления минимальные сроки, так что в скором времени могут претендовать на свободу по УДО. «Считаю, что данное судебное заседание на 90 процентов будет несправедливым», - высказывается он.

- Почему остальные дела по пыткам были в открытом режиме? Почему сотрудники полиции и военнослужащие, их действия были широко освещены СМИ, а сотрудников КНБ мы не можем говорить об этом деле? – это уже негодует адвокат Гульнара Жуаспаева. – Здесь чисто разжигание социальной розни по должностному принципу: если у тебя должность в КНБ, то про тебя никто не должен знать, никто не должен говорить. И действительно, полицейских и военных, обвиняемых в пытках и превышении полномочий, судят открыто.

Адвокат обратила внимание еще на некоторые детали.

Один из подсудимых по делу 11 сотрудников КНБ Улан Жуманов передал жене погибшего Ербола Отепбаева письмо, где пишет, что оказался вовлеченным во все по вине своего начальника – полковника Мурата Алимжанова, бывшего первого зам начальника ДКНБ по Алматы. По материалам уголовного дела, именно он отдал приказ доставить Отепбаева и других к аэропорту и позже передать полиции. Сам Жуманов, как пишет, в пытках участия не принимал «и это доказано следствием». Приказы Алимжанова признаны противоправными, однако он остался в статусе свидетеля. И «под влиянием Алимжанова судебный процесс сделали закрытым», чтобы не всплыла вся правда. 

На первом судебном заседании в марте Улан Жуманов ходатайствовал об открытости процесса, однако теперь он присоединился к своим коллегам, потребовавшим закрыть суд от посторонних глаз.

Главный же вопрос: что связывает известное ОПГ и КНБ помимо трехбуквенной аббревиатуры, наверняка тоже может всплыть во время суда. И этого работники структуры из трех букв не могут не хотеть сделать своей очередной маленькой тайной.

К размышлению:

Экс-председатель КНБ Нуртай Абыкаев. В 1999 году отправлен в отставку после скандала с предполагаемой попыткой продажи истребителей МИГ КНДР «группой лиц».

Экс- первый заместитель председателя КНБ Рахат Алиев. В 2008 году осужден заочно за похищение топ-менеджеров «Нурбанка». Также подозревался в подготовке государственных переворотов. 

Экс-председатель КНБ Альнур Мусаев. Осужден заочно в 2008 году в том числе по обвинениям в насильственном захвате власти, шпионаже и хищении государственного имущества в крупном размере.

Экс-председатель КНБ Нартай Дутбаев. Осужден в 2016 году по обвинению в «Разглашении государственных секретов» и «Превышении власти и должностных полномочий». В 2006 подал в отставку в связи с участием сотрудников спецназа КНБ в убийстве оппозиционного деятеля Алтынбека Сарсенбаева.

Экс-председатель КНБ Карим Масимов. Осужден в 2023 году по обвинению в «государственной измене», «попытке захвата власти» и «превышении должностных полномочий».

В этом контексте как нельзя более подходит изречение: один раз – случайность, два раза – совпадение, три раза – закономерность, четыре раза – закон.

https://bureau.kz/novosti/epizody-v-krovavyh-tonah/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

НЕ НАДО БОЯТЬСЯ ИНСПЕКЦИЙ ТРУДА
Татьяна ДУМЧЕВА, Западно-Казахстанский филиал КМБПЧ
19 мая 2023 г.

Не всегда трудовые инспекции не могут в силу моратория совершать проверки в отношении работодателей-нарушителей, возможно, что и не всегда хотят. 
В адрес филиала Бюро по правам человека в городе Уральск участились жалобы со стороны населения на одного и того же сотрудника Управления инспекции труда ЗКО. Данный работник, со слов обратившихся, неправомерно отказывает в проведении проверок в отношении работодателей, ссылаясь на различные причины: то якобы на «отсутствие доказательств работы в ИП или ТОО» и т.д., не отвечает на звонки заявителей, игнорирует их обращения об ознакомлении с продвижением проверок. 

Один из таких примеров - когда заявительница самостоятельно обратилась в Инспекцию по вопросу невыплаты заработной платы хозяйкой одного из городских ИП, на что получила от инспектора отказ в проведении проверки не только со ссылкой на мораторий, но и на отсутствие якобы доказательств ее работы в данном предприятии. После такого «рассмотрения» ее обращения женщина была вынуждена обратиться в филиал правозащитной организации.

Уже здесь юрист подготовил мотивированное обращение в Министерство труда и социальной защиты в связи с незаконным отказом в проведении проверки и данному инспектору все же пришлось выполнить свои профессиональные обязанности. И чудо! По результатам проверки нарушения подтвердились и работодатель был оштрафован. 

Такое отношение сотрудника уполномоченного органа создает впечатление не только халатного отношения к своим обязанностям, но и лоббирования интересов работодателей, вместо оказания помощи обманутым работникам.

Еще пример работы этого инспектора – не уведомление им о ходе проведения проверки в случае массового нарушения прав работников одного из магазинов. Так, несколько сотрудников обратились с заявлением о многочисленных нарушениях трудового законодательства со стороны работодателя еще в марте 2023 года. Рассмотрение заявления получили все тому же инспектору. Прошло уже почти два месяца, а ответа все нет. На звонки, со слов обратившихся, госчиновник не отвечает, сообщения читает, но никакой реакции. Со слов обратившихся, данное ТОО (магазин) – системный нарушитель трудового законодательства и прав работников - уже меняет свое название и понятно беспокойство работников: получат ли они свои полагающиеся выплаты и будет ли наказан предприниматель?

Может быть этот «защитник прав» от уполномоченного органа по труду снова потребует «доказательств»? Вот только доказательства он требует исключительно от пострадавших, но никак не от работодателей. Так что вопрос с магазином все еще остается открытым.
https://bureau.kz/novosti/ne-nado-boyatsya-inspekczij-truda/
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