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«Последствия трагических событий января 2022 года»

СУД ПО ДЕЛУ О ЗАХВАТЕ АЭРОПОРТА АЛМАТЫ: СВИДЕТЕЛИ ЗАЯВИЛИ О ДАВЛЕНИИ
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-портал «Республика»
20 апреля 2023 г.

В Алматы продолжается судебный процесс по делу о захвате аэропорта 5 января 2022 года. Пятерым обвиняемым грозят серьезные сроки. Генпрокурор Берик Асылов, грубо нарушив презумпцию невиновности, еще до приговора назвал их «членами экстремистских группировок», но чем дальше, тем становится все яснее, что следствие по этому делу велось халатно.

И это я еще очень мягко сформулировал. 

В четверг, 18 мая 2023 года, в специализированном межрайонном суде по уголовным делам Алматы продолжили допрашивать свидетелей. Значительную часть допроса заняли их показания по поводу происходившего в аэропорту и здании «Казаэронавигации» 5 января прошлого года.

В «Республике» уже выходили мои репортажи, где я рассказывал о том, в чем конкретно обвиняют каждого из подсудимых, а также привел версию обвинения о происходившем в аэропорту и здании «Казаэронавигации». 

А сейчас хотелось бы рассказать о другом – об однозначных заявлениях свидетелей о давлении на них во время следствия. 

Первый из них, Асет Сатыбалдиев, отвечая на вопросы адвокатов, признал, что во время следственных действий на него давили.

Сатыбалдиев – не сотрудник аэропорта или «Казаэронавигации», в отличие от большинства свидетелей, опрошенных ранее, а один из многих, кто был в аэропорту 5 января прошлого года. Ранее он имел в этом деле статус свидетеля с правом на защиту, то есть без пяти минут подозреваемого. 

— Во время следствия на вас оказывалось какое-либо психологическое давление? — спросил Сатыбалдиева адвокат Абзал Айдарханов, защищающий обвиняемого Каласа Нурпеисова.

— Да, давление было. Но сейчас я излагаю свои мысли добровольно.

В ходе допроса Айдарханов также попросил Сатыбалдиева уточнить: показывали ли ему во время следствия видеозаписи с камер аэропорта, говоря при этом на кого из подозреваемых указывать как на злоумышленников. 

— Было такое, что вам показали видео и говорили: скажи, что его знаешь, скажи, что это он сделал? Было такое?

— Да, такое было, — уверенно сказал свидетель.

Как и большинство других свидетелей, Сатыбалдиев не узнал обвиняемых.

Переводчицу Айгерим Тлеужанову, бывшего школьного учителя Каласа Нурпеисова и других подсудимых – Жан-Айдара Карменова, Нурмухамет Шилибаева и Нурлана Далибаева – этот свидетель, по его словам, вечером 5 января 2022 года не видел.

«Я их не знаю», — сказал Сатыбалдиев.

На видео ниже Сатыбалдиев признает, что следователи показали ему видео из аэропорта и говорили на кого указывать.

Когда он закончил давать показания, пришедшие поддержать обвиняемых активисты начали ему аплодировать и кричали «Еркек!» («Мужик!»). 

Помимо давления на свидетелей, есть вопросы по поводу условия содержания обвиняемых. После обеденного перерыва, ко мне, едва я зашел в зал суда, со скамьи подсудимых обратился Калас Нурпеисов. Он заявил, что в следственном изоляторе (СИ-18) их очень плохо кормят – еда несвежая и от нее воняет.

«Можете понюхать», — добавил Нурпеисов, видимо, для убедительности.

И в следующий момент Нурлан Далибаев вытянул руку вперед — в ладони он сжимал куски мяса.

— Это вот мясо, которое подает наш развитый Казахстан нам на обед в тюрьме. Такое мясо нам дали не первый раз, оно подается каждый день. Вот, возьмите, понюхайте, если не верите – оно воняет. Мы люди или скот? — сказал Далибаев. 

Один из пришедших поддержать обвиняемых активистов:

— Как зовут начальника тюрьмы?

— (Адильхан – ред.) Капышев, — ответил Далибаев. — Вот еда на четверых, которую подают там. Всем нам подают эту еду. Вот сами откройте, посмотрите. Это не человеческая еда, нам противно ее есть. От этого мы и болеем. Нам там не оказывается медпомощь. Нам даже от головной боли ничего не дают. Мы отравились этой едой. Мы поэтому во время слушаний отпрашиваемся в туалет.

Чуть позже переживший в январе прошлого года пытки Саят Адилбекулы, находившийся в зале суда, сказал мне, что год назад их кормили так же отвратительно. «Видимо, за год ничего не изменилось», — заметил Адилбекулы. 

Но вернемся к давлению во время следствия. Кроме Сатыбалдиева, об этом рассказал свидетель Мурат Уразалиев.

По его словам, во время следствия ему велели выучить показания, согласно которым он видел, что толпой в аэропорту управляли Калас Нурпеисов и Айгерим Тлеужанова. «Выучишь эти показания и на суде так скажешь», — процитировал Уразалиев следователя. На суде он отказался от этих показаний.

Напомню, что потерпевшими по этому делу проходят АО «Международный аэропорт Алматы», Филиал «ЮВ РЦ ОВД» РГП «Казаэронавигация» и авиакомпании Air Astana, SCAT и QAZAQ AIR.

Представители потерпевших не узнали обвиняемых, а замначальника службы безопасности аэропорта Марат Тулегенов рассказал, что военные, охранявшие объект 5 января, неожиданно покинули его до появления толпы.

«До захвата поступил анонимный звонок. Якобы аэропорт заминирован. Приступили к эвакуации. Потом – отбой. Проводилось совещание по поводу митинга, проходившего в Алматы. Ничего конкретного мы не могли принять, так как приказы отдаются с министерства, с Комитета гражданской авиации. После обеда прибыли курсанты военного училища. Занялись оцеплением северного и западного проходов», — говорил Тулегенов на судебном заседании 15 апреля. 

К вечеру, в районе 20.00, в аэропорту начали собираться «митингующие», как их называет Тулегенов. А курсанты, наоборот, – уехали. 

«Не знаю по какой команде, но курсанты военного училища снялись, уехали. Никого не было уже. Мы остались одни», — вспоминал Тулегенов.
ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/88347
* * *
ОТЕЦ ПОГИБШЕЙ ОТ ПУЛЬ ВО ВРЕМЯ КАНТАРА АЙКОРКЕМ СООБЩИЛ О ВИЗИТЕ ПОЛИЦЕЙСКИХ, РАСЦЕНИВ ЕГО КАК ДАВЛЕНИЕ
Радио «Азаттык»
24 мая 2023 г.

Айдос Мелдехан, отец четырёхлетней Айкоркем, застреленной в центре Алматы во время Январских событий 2022 года, сообщил Азаттыку, что вечером 24 мая к входу в подъезд дома в микрорайоне Кайрат, в котором он проживает с семьёй, нагрянули полицейские.

Айдос Мелдехан, который на протяжении многих месяцев требует международного расследования гибели дочери, говорит, что усматривает в визите полиции попытку оказать давление на него и его семью.

В среду в его отсутствие в восьмом часу раздался звонок в домофон квартиры. Сын Мелдехана Бауыржан был в это время дома и взял трубку. Звонившие попросили его «выйти на минутку, на пару слов».

— Он без задних мыслей вышел на крыльцо подъезда. Прибывшие потребовали проехать с ними в ДП. Сказали: «Там всё объясним». Сын в этот момент мне позвонил, — сообщил Азаттыку Айдос Мелдехан.

Мужчина говорит, что в это время уже возвращался домой, он успел приехать и в итоге не позволил забрать сына.

— Я сказал: «Предъявите официально повестку. Без повестки я сына не отпущу ни с кем из вас». Затем я завёл сына обратно домой, — говорит Айдос Мелдехан.

По его словам, прибывшие представились сотрудниками управления по борьбе с организованной преступностью департамента полиции Алматы. Они не объяснили, по какому делу прибыли и зачем требовали от молодого человека проехать с ними в участок.

Азаттыку не удалось получить комментарии в пресс-службе департамента полиции Алматы. По номерам пресс-секретаря Салтанат Азирбек никто не ответил на звонки. Азаттык запросил информацию, направив вопросы в мессенджер. На момент публикации ответ не поступил.

Сам Айдос Мелдехан говорит, что недавно пережил новую утрату — у него умерла мать.

— Маму я потерял. Она не выдержала горя, потеряв внучку, ушла из жизни. 19 мая мы справили 40 дней. И с тех пор я никуда, ничего... И тут такой «сюрприз». Сегодня [пришли] из УБОПа — по наркомании или что-то в этом роде. Мы к этому вообще никакого отношения близко не имеем. Я сказал: «Вы чего добиваетесь? Объясните хотя бы вкратце, что случилось». Ничего не говорят — «пойдём», и всё, — говорит Мелдехан.

— Я сказал: «Либо вы мне объясните, в чём причина, либо так просто я это не оставлю. Будем грызться до конца, если понадобится». И тут соседи подошли, супруга подошла, после этого те уехали, — сказал Мелдехан.

Сын Мелдехана, которому 19 лет, в апреле прошлого года был призван в армию, хотя он собирался поступить в вуз после колледжа и ему должны были предоставить отсрочку от призыва. Сейчас он проходит контрактную службу в Вооружённых силах. По словам Айдоса Мелдехана, недавно сын, будучи прямым потерпевшим, начал записывать имена и фамилии людей, прямо или косвенно ответственных за гибель его младшей сестры.

Печально известный приказ силовикам стрелять на поражение без предупреждения во время общенациональных протестов в Казахстане привёл к многочисленным жертвам. Отдавший приказ президент Касым-Жомарт Токаев объявил о нём в телевизионном эфире 7 января 2022 года. В тот же день погибла четырёхлетняя Айкоркем. Машину, в которой она передвигалась с братьями и сестрой, обстреляли из автоматического оружия. 16-летняя сестра Айкоркем попала с огнестрельными ранениями в больницу, ей провели операцию и она выжила, а их восьмилетний брат пострадал психологически.

По словам Мелдехана, в деле о смерти Айкоркем по-прежнему один подозреваемый — молодой офицер-контрактник. Его планируют привлекать по статье о «превышении власти». Адвокат потерпевшей стороны заявил ранее, что следствие пытается увести от наказания виновных в убийстве. Лица, которые расстреливали машину, в которой ехали дети, проходят по делу свидетелями.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32426313.html
* * *

ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ: ЗАЯВИВШИЙ О ПЫТКАХ ЖИТЕЛЬ ВКО ПОДАЛ В СУД НА ВЛАСТИ
Асемгуль МУХИТКЫЗЫ, радио «Азаттык»
25 мая 2023 г.

38-летний житель Усть-Каменогорска Ренат Жубаков, заявивший о пытках в СИЗО во время Январских событий, требует от правительства возместить ему моральный ущерб в размере 30 миллионов тенге и материальный ущерб в размере одного миллиона 98 тысяч тенге.

Дело рассматривается в специализированном суде Астаны по гражданским делам. В первом заседании истец участвовал дистанционно из Усть-Каменогорска.

Ренат Жубаков 6 января 2022 года был на площади в Усть-Каменогорске. По его словам, когда он был там, «в городе и на площади всё было спокойно».

9 января к нему домой пришли полиция и вооружённый отряд. Они показали видео, на котором изображён Ренат, и забрали его с применением силы на глазах его родных.

— Это было в воскресенье. Дома были гости. Интернета не было. Одетые в гражданку люди представились оперуполномоченными и попросили пройти в отделение полиции. «За что?» — спросил я. «Ты был на площади», — ответили они. Попросил их показать документы. Не ответили. Я отказался пройти с ними. И тогда из автозака вышли шесть-семь бойцов, скрутили руки и забрали, — вспоминает он.

Житель Усть-Каменогорска 9–11 января находился в следственном изоляторе. По его словам, в этот период «сотрудники полиции жестоко избивали».

— Как только привезли в изолятор, стали жестоко избивать. Били резиновой дубинкой, применяли электрошокер, на голову надевали пакет. «Признай, что участвовал в беспорядках», — кричали они. Из-за того, что я был в крови, попросил отлучиться в туалет, чтобы помыться. Но когда зашёл в туалет, следовавшие за мной трое-четверо полицейских напали на меня и избили. Эти воспоминания до сих пор перед глазами, — рассказал Ренат Жубаков.

12 января Жубаков был помещён на два месяца в следственный изолятор по подозрению в «участии в массовых беспорядках». Позже его перевели под домашний арест.

26 декабря дело было закрыто в связи с отсутствием состава преступления.

Участвовавший в заседании представитель министерства финансов назвал привлечение к суду министерства незаконным. По его словам, ведомство не имеет никакого отношения к пыткам, в связи с этим возмещать ущерб должны те, кто избивал Жубакова. Истец пояснил своё требование тем, что министерство финансов финансирует эти госорганы, в связи с этим он считает, что вправе требовать компенсацию именно у Минфина.

Судебное заседание продлилось около часа. Заслушав стороны, судья Алия Алибекова объявила, что решение будет оглашено 26 мая в 9:30.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32427942.html
* * *

КТО УБИЛ РУСЛАНБЕКА ЖУБАНАЗАРОВА?!
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-издание «Республика»
25 мая 2023 г.

В январе 2022 года в Актобе убили 30-летнего Русланбека Жубаназарова. Год спустя полиция засекретила дело, а областной прокурор эту меру поддержал.

Во время разгона митинга 7 января 2022 года в Актобе застрелили 30-летнего Русланбека Жубаназарова. Его убийцу не нашли, родственников отказывались признать потерпевшими, а дело закрыли и присвоили ему статус секретности.

Прокурор области Хайрулла Дауешов, поддержавший эти меры, получил от президента Касым-Жомарта Токаева новый чин – советника юстиции 3 класса.

Подробнее об одной из самых наглых попыток государства скрыть убийц специально для «Республики» рассказывает журналист Данияр Молдабеков.

7 января 2022 года на площади перед акиматом Актюбинской области было спокойно, из казанов, в которых варили еду, валил пар, люди пели национальный гимн. Митинг шел уже несколько дней.

Иногда на переговоры выходил аким города Асхат Шахаров. Некоторые очевидцы говорят, что в те дни на площади видели провокаторов, толкающих людей на насилие, но общая обстановка была спокойной.

Утверждалось даже, что местная полиция отказалась задерживать митингующих. «Полицейские в Актобе заявили, что они с народом, не будут поднимать руку на народ», — сообщала «Орда». 

В отличие от Алматы в этом западном городе не было массовых грабежей бутиков и банков. Актобе не такой большой, местные знают друг друга относительно лучше, чем жители пёстрой Алматы, нередко они сородичи или даже родственники, поэтому провоцировать толпу здесь гораздо сложнее.

Местная жительница Жайнагуль Буркиткызы в интервью моей коллеге Назире Даримбет сказала:

«В тот день, 7 января, ничто не предвещало плохого, не было даже намека, что будут стрелять. Перед тем как мой брат пошел на этот митинг, даже я с детьми ходила на площадь перед акиматом, где собрался народ. Все мирно стояли, не было там людей агрессивно настроенных, не видела я и вооруженных людей, народ стоял, пел гимн, готовили еду.

У нас в Актобе не грабили магазины, как в других городах, акимат находится в самом центре, там есть и ломбарды, крупный ТРЦ, всевозможные бутики там есть – и все они в целости сохранности.

Никому и в голову не пришло бы тогда, что через несколько часов начнется стрельба, потому что предпосылок, причин для этого не было вообще». 

В Актобе тогда по официальным данным погибли двое – и один из них родной брат Жайнагуль. 7 января 2022 года она видела его живым последний раз.

«Он сказал, что не сможет посидеть, чай попить, потому что его ждали люди, с которыми он хотел сходить на митинг. Это был последний раз, когда мы его видели живым», — вспоминает Жайнагуль.

На следующее утро Жайнагуль набрала Кульсим, их с Русланбеком мать. Она беспокоилась, потому что сын, вопреки привычке, не позвонил и не сообщил ей, где он. Русланбек жил с родителями в селе Монке би Шалкарского района.

«С ним были двое ребят. Я говорила с ними. Возле акимата примерно в 4.00 утра началась стрельба, но они не сразу поняли, что это стреляют настоящими пулями. Когда в Русланбека попала пуля, парни потащили его к дому рядом с акиматом… Кстати, они вообще не были прямо перед акиматом, а где-то рядом с этим домом, поблизости там есть магазин детской  одежды. 

Когда началась стрельба, они побежали к площади, где еще оставались их друзья. Они догадались, что это настоящие пули, когда услышали звуки, как пули ударяют в железные ограждения. Кто-то из ребят закричал: «Бежим!»

Русланбеку пуля попала в спину. Ребята его пытались тащить, думали, может, пуля – из газового пистолета».

По словам Жайнагуль, парни, которые тогда были с Русланбеком, «начали дергать ворот его водолазки и заметили, что возле кадыка пятно темное появилось, но крови не было». «Потом, когда они посмотрели на его спину, возле лопатки увидели дырочку, куда попала пуля. Но со стороны груди не было ничего. Получается, пуля не прошла насквозь, а была в нем. Потом парни, которые были с ним, заметили, что руки у него уже холодные».
Они тащили Русланбека, надеясь, что он выживет, но в какой-то момент он опустился на колени и уже не мог двигаться.

«Все, пацаны, я уже все…», — сказал 30-летний Жубаназаров перед смертью. 
14 января прошлого года, спустя неделю после разгона митинга в Актобе, действующий на тот момент аким Актюбинской области Ондасын Уразалин провел брифинг. Он говорил, что в начале января одной из его главных задач было не допустить кровопролития. «Я надеюсь, что с этой задачей справился», — сказал Уразалин. А еще заявил: «К счастью, обошлось без эксцессов». 

О том, что Русланбек Жубаназаров погиб, его родственники узнали на следующий день после того, как он пошел на площадь. Но к моменту проведения брифинга Уразалина, на котором экс-аким сказал, что в Актобе обошлось «без эксцессов», они уже неделю как пытались получить тело Русланбека из морга.

«На следующий день мы начали искать брата, — вспоминает Жайнагуль. — Узнали, что в морге по приметам вроде нашли тело человека, похожего на Русланбека – высокий, худощавый, со светлыми волосами.

Нам сказали прийти на опознание. Пришли в этот морг, а нам полицейские заявляют: ваш брат – террорист, тело не выдадим, он будет захоронен как бомж, на безымянной могиле просто под номером».

У античного драматурга Софокла есть трагедия «Антигона», основанная на греческих мифах. После смерти царя Эдипа его сыновья Полиник и Этеокл начинают бороться за власть с оружием в руках и оба погибают, однако один из них, Полиник, пытался взять Фивы с помощью иностранцев, и новый царь Креонт объявил его предателем, приказав бросить его тело на растерзание птицам и псам. Сестра Полиника Антигона уверена, что ее брат – прав он был при жизни или нет – в любом случае достоин нормальных похорон, и вопреки воле главы государства и угрозе собственной жизни она крадет тело Полиника и хоронит его. В итоге Антигону казнили, но свое наказание получит и Креонт… 

Русланбек Жубаназаров, в отличие от брата Антигоны, не воевал против своего отечества. Более того, нет ни одного доказательства того, что он совершил хотя бы административное правонарушение, не говоря уже о терроризме. Соседи вспоминают его как «отзывчивого, тихого и безобидного парня».

У Русланбека есть старший брат, Ерасыл, и четыре сестры. Слово «террорист», которым заклеймили убитого, его родных и соседей возмущает. 

«Возможно, Русланбека убили полицейские. А потом, чтобы скрыть свое преступление, включили его имя в список террористов», — говорил во время поминок сосед семьи Жубаназаровых в селе Монке би. 

К 16 января прошлого года, когда к родителям Жубаназарова шли выражать соболезнования соседи и родственники, тело Русланбека им так и не выдали.

«Аким Актюбинской области Ондасын Уразалин дает интервью о том, что человеческих жертв не было и что митинг прошел без кровопролития. Почему он врет? Разве мой сын не человек? Кровь пролилась! Одна семья распалась. Аким еще говорит, что теракта не было. Если теракта, бунта не было, почему моего сына называют террористом? Его вина только в том, что он вышел на улицу во время комендантского часа. Разве за это можно стрелять?!

Мало того что моего сына назвали террористом, теперь хотят похоронить его вместе с бездомными людьми.

У меня есть два требования к власти: пусть вернут тело моего сына. Если похоронили, то пусть раскопают и вернут! Второе: требую наказать всех, кто причастен к его смерти!», — говорил в прошлом году «Азаттыку» Буркит Жубаназаров, отец Русланбека. 

По словам Жайнагуль, тело Русланбека семья получила лишь через месяц после его убийства.

«Еще тогда, в январе, после департамента полиции я пошла в ближайшее РОВД. Начальник Берик Бейсебаев вышел к нам и сказал: если сейчас будете тут устраивать шум, стоять, у меня есть приказ стрелять по людям напрямую от Токаева.

Мы подумали, может, хотя бы родителям отдадут тело их сына, и решили вызвать их из села. Они живут в селе Монке би Шалкарского района. Они приехали, но и им не разрешили забрать тело.

Я снова пошла в Департамент полиции: раз вы говорите, что он террорист, предъявите нам доказательства. Приходите к нам домой, к родителям, проведите обыск, может, найдете что-нибудь доказывающее, что, мой брат террорист. Ведь обычно у них оружие разных видов, наверно должно быть, а раз вы не можете этого доказать, отдайте тело!», — рассказала она.

Получив тело, родственники наконец попрощались с Русланбеком.

«Тело его после вскрытия было зашито, там уже не понять, где проходила пуля. Нам отдали тело и сказали: «Сразу хоронить везите». Мы его домой не забирали, как положено, по традиции, совершить омовения возможности не дали. «Террористу» же не положены такие похороны.

Но мы, конечно, как могли провели поминки, собрались, прочитали дома молитву», — рассказала Жайнагуль «Республике». 

О деле Русланбека Жубаназарова я узнал от Амангельды Шорманбаева, директора Международной правовой инициативы. Шорманбаев и его коллеги профессионально занимаются правом на жизнь – то есть тем, чего сотни казахстанцев были лишены в январе 2022 года.

Две недели назад мы с ним записали на видео для Youtube-канала «Республики» разговор с Дауреном Биткенбаевым, алматинцем, чьих родителей пенсионеров военные расстреляли в их же машине, когда они возвращались домой из гостей. 
Как бы на контрасте с темой, которой многие годы занимается Шорманбаев, в его офисе в Алматы довольно уютно и светло.

Сам он, смугловатый мужчина средних лет в усах и рубашке, улыбчив и часто шутит, хотя стол правозащитника едва ли не ломится от уголовных дел по пыткам и убийствам, большая часть из которых закрыта, причем с довольно инфернальной формулировкой: «За отсутствием состава преступления». 

Шорманбаев – профессиональный юрист с большим опытом в вопросе права на жизнь и его комментарии по теме в основном коротки и точны. О деле Жубаназарова он выразился вполне в своем духе: «Безоружный мужчина получает пулю в спину. Это говорит о чем? О том, что убили убегающего, не представляющего угрозу человека». 

Вполне ожидаемо Шорманбаев взялся за дело Жубаназарова, стал представлять интересы его сестры Жайнагуль. И, тоже ожидаемо, столкнулся с хорошо знакомой системой, вполне неплохо сохранившейся в «Новом Казахстане».

Через суд ему удалось вернуть Жайнагуль право быть потерпевшей по делу: вопреки действующим законам, ей отказывали даже в этом. Шорманбаев был рад небольшой победе… но вскоре в игру вернулся старый-новый Казахстан и уголовное дело закрыли. 

«Через несколько дней после суда, где мы вернули Жайнагуль возможность официально быть потерпевшей, дело закрывают и делают секретным. Все это время, больше года, это дело не было секретным, а теперь, после того, как мы выиграли дело в суде и вернули Жайнагуль право быть потерпевшей по делу об убийстве ее брата, оно вдруг резко стало секретным», — вполне к месту язвит правозащитник. 
В общих чертах «расследование» убийства Жубаназарова выглядело так:

7 января 2022 года открыто досудебное расследование;

13 апреля того же года дело переквалифицировали со статьи «Убийство» на… «Превышение власти или должностных полномочий»;

24 января 2023 материалам уголовного дела присвоили статус «секретно».

В убийстве Жубаназарова следователи и прокурор Дауешов при этом не нашли «состава правонарушения» (зачем тогда засекретили?!) – как это обычно и бывает с делами, связанными с январскими событиями прошлого года. 

«По результатам расследования органом уголовного преследования 21.02.2023 года принято решение о прекращении уголовного дела в порядке ст.35 ч.1 п.2 УПК, то есть за отсутствием состава уголовного правонарушения.

С принятым решением прокуратура области согласилась и оснований для передачи материалов уголовного дела в производство Департамента Агентства по противодействию коррупции по Актюбинской области не имеется», — говорится в ответе прокурора Актюбинской области Халидуллы Дауешова на жалобу правозащитника Шорманбаева.

Живущий в Актобе коллега Шорманбаева Бактыгул Канатов говорит, что все это время убийц Жубаназарова не искал никто, кроме правозащитников и сестры:

«Никто его убийц не ищет. Его родители старые люди, живут в селе. В городе живет его сестра – она беспокоится, ищет. Родители, конечно, тоже интересуются делом, но они живут в селе. Вначале у них был адвокат, но потом он пропал. После беседы с полицией все перестают искать убийц Русланбека».

Дело «расследовало» Управление собственной безопасности (УСБ) Департамента полиции Актюбинской области. Уведомление о прекращении сроков досудебного расследования – один из документов, которым со мной поделился Шорманбаев – подписано начальником УСБ Е. Балмагамбетом.

«Это косвенно указывает, что «искали» полицейского», — говорит Шорманбаев.

Его коллега Бактыгул Канатов рассказал мне, что у него был разговор со следователями по этому делу: 

«Мне сказали, что дело закрыто из-за отсутствия состава преступления. Я спросил: а вы нашли того, кто в него стрелял? Они утверждают, что не нашли. Но тогда, откуда они знают, есть состав преступления или нет?»

«Место, где в него попала пуля, дом куда они его оттащили, – там везде камеры… Но когда мы просили записи этих видеокамер, мне не дали, сказали, что все отдали полиции. В итоге мне все же удалось получить неполные записи: где ребята тащат Русланбека. Но когда начали стрелять, откуда, кто – этого всего нет на этих записях…

До сегодняшнего дня нет никаких подвижек по делу, никто нас никуда не вызывает», — сказала «Республике» Жайнагуль.

В подтверждение своих слов Жайнагуль предоставила те самые кадры, которые зафиксировали камеры наблюдения.

 Она также подчеркнула, что не остановится и продолжит искать убийцу брата:

«Буду делать все, чтобы нашли тех, кто стрелял в моего брата, чтобы вернули его честное имя и чтобы эти люди были наказаны. И чего бы это мне ни стоило, буду до конца добиваться справедливости, пока я живу, пока дышу». 

…Изучая дела по убийствам людей в январе прошлого года, я пришел к мысли, что их лишили не только права на жизнь, но и права на смерть. На примере убийства Жубаназарова это особенно заметно. Судите сами: родным Русланбека месяц не отдавали его тело, отказали им в праве быть потерпевшими по делу, затем, вернув это право, закрыли дело и присвоили ему статус секретности. Убили не только человека, но и как бы память о его смерти. 

А прокурору Дауешову, согласившемуся с прекращением расследования убийства Русланбека, в мае прошлого года президент Токаев дал новый чин – государственного советника юстиции 3 класса…

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/88890
* * *
СУД ОТКАЗАЛСЯ УДОВЛЕТВОРИТЬ ИСК КЫРГЫЗСТАНЦА ВИКРАМА РУЗАХУНОВА К МВД КАЗАХСТАНА О ЗАЩИТЕ ЧЕСТИ И ДОСТОИНСТВА
Интернет-издание Mediazona.ca
25 мая 2023 г.

Алматинский районный суд города Астаны постановил отказать в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации, поданного кыргызстанским музыкантом Викрамом Рузахуновым в адрес МВД Казахстана. Об этом сообщил сам джазмен в своем инстаграм-аккаунте.

Он уточнил, что судебное разбирательство завершилось 19 мая. В ходе процесса было четыре подготовительных заседания и три слушания по делу.

Адвокаты кыргызстанца, которого алматинские полицейские под давлением заставили рассказать в том, что он приехал в Казахстан для участия в беспорядках, требовали от министерства внутренних дел признать эти показания недостоверными и принести музыканту публичные извинения.

Как сообщает Рузахунов, выступавшая на процессе в качестве свидетеля глава пресс-службы департамента полиции Алматы Азирбек Салтанат подтвердила, что 8 января брала интервью у четверых задержанных, включая кыргызстанца. Однако, по ее словам, она не помнит, кто давал ей такое поручение, так как задачу ей поставили в устной форме.

Салтанат также рассказала, что ей не называли фамилий задержанных. При этом журналистка не увидела на теле собеседника повреждений, она лишь заметила «развязанные шнурки на обуви».

Представители пресс-службы МВД, в свою очередь, сообщили, что получили материал от Салтанат по локальной сети и не смогли ответить на вопрос, как видео попало на телеканал «Казахстан».

Таким образом, как подчеркивали адвокаты Рузахунова, полиция признала, что сама инициировала создание ролика с показаниями музыканта. Несмотря на этот довод, суд решил отказать в удовлетворении иска в полном объеме. Кыргызстанцу предоставили десять дней для подачи жалобы на данное постановление в вышестоящую судебную инстанцию.

Во время январских событий под пытками джазмена заставили признаться в том, что он погромщик, который прилетел в Алматы для участия в митингах за 200 долларов.

После эфира кыргызстанцы узнали в избитом мужчине известного пианиста. Из-за общественного резонанса музыканта отправили на родину.

В сентябре прошлого года Рузахунов приезжал в Казахстан для участия в следственных мероприятиях по делу о пытках во время январских событий. Музыкант опознал 10 полицейских, причастных к незаконному обращению с задержанными.

24 января этого года генеральная прокуратура Казахстана сообщила, что не нашла виновных в пытках Викрама Рузахунова и прекратила дело. Однако спустя сутки адвокаты джазмена рассказали, что поиск подозреваемых продолжается.

ИСТОЧНИК:
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«Прогресс?»

«ДЕГРАДИРУЮЩАЯ ДЕМОКРАТИЯ» В КАЗАХСТАНЕ И ДРУГИХ СТРАНАХ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ. ГОДОВОЙ ОТЧЁТ FREEDOM HOUSE
Радио «Азаттык»
24 мая 2023 г.
В большинстве авторитарных стран показатели демократии снизились, а гражданское общество подавляется. Несмотря на войну, ситуация с демократией в Украине улучшилась, а в России пришла в ещё больший упадок. Все пять стран Центральной Азии находятся в нижней части рейтинга в категории «укрепившийся авторитаризм». К такому выводу пришла международная организация за демократию и права человека Freedom House в своём ежегодном отчёте, в котором даётся оценка уровню демократии в странах бывшего коммунистического лагеря Европы и Центральной Азии.

Freedom House традиционно оценивает ситуацию в 29 странах Центральной Европы, Балканского полуострова и Евразии, когда-то живших с коммунистической идеологией. Ситуация оценивается по таким категориям, как национальное демократическое управление, избирательный процесс, гражданское общество, независимые СМИ, местное демократическое управление и коррупция. Каждая категория оценивается баллами от 1 до 7 с подсчётом среднего значения: 7 — самый высокий, а 1 — самый низкий балл. В этот раз восемь из этих стран остались в худшей категории «укрепившегося авторитарного режима». Среди них Беларусь, Азербайджан, Россия и страны Центральной Азии.

Более половины снижения показателей в годовом отчёте приходится на страны с «укрепившимся авторитарным режимом».

«Их правительства отказались от основного обязательства любого государства по защите физической безопасности населения, вместо этого создав прямую угрозу жизни и безопасности многих граждан», — говорится в докладе.

Freedom House пишет, что подавление протестов и организация репрессий были главной чертой «укрепившихся авторитарных режимов».

«В Беларуси, Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане и Узбекистане произошло значительное сужение гражданского пространства: в одних случаях власти применяли насилие против протестующих со смертельным исходом, а в других — пытки задержанных. Граждане Туркменистана и Азербайджана продолжают страдать от непотизма правящей элиты, а драматическая волна репрессий, направленных против антивоенных выступлений в России, привела к тому, что эта страна пережила самое большое годовое снижение рейтинга за почти 30-летнюю историю отчёта», — говорится в докладе.

В шести из восьми стран с «укрепившимся авторитаризмом» индекс демократии снизился по сравнению с прошлым годом. Среди них и Казахстан. Улучшения не было ни по одному из показателей. Азербайджан (1,07 балла) и Туркменистан (1,00), находящиеся в нижней части рейтинга, «можно сказать, не имеют вообще никаких признаков демократии».

«ПОРОЧНЫЙ КРУГ АВТОРИТАРИЗМА»

По мнению эксперта Freedom House, в отличие от других регионов на усиление «порочного круга авторитаризма» в странах Центральной Азии повлияли внутренние условия — это безграничная концентрация власти в одних руках, игнорирование недовольства народа, силовое подавление протестов и утешение их лживыми обещаниями. В результате система сдержек и противовесов во власти разрушается, и она принимает только такие решения, которые защищают её собственные интересы, а протестующих угнетают и преследуют, ограничивают гражданское общество, свободную прессу, дают невыполнимые обещания.

«Правящие элиты этих стран десятилетиями сосредотачивали богатство и власть, что привело к повсеместному недовольству общества. Недовольство граждан, часто носящее локальный характер, подпитывают протесты, которые быстро распространяются по стране и расцениваются как угроза режиму. Вместо того, чтобы напрямую углубиться в причины протестов, власти пытаются подавить протесты массовыми задержаниями, пытками и даже убийствами. После подавления самых активных протестующих режим предлагает попытки примирения и поверхностные уступки, чтобы обозначить окончание кризиса. Но конечные причины недовольства остаются, готовя почву для повторения этого процесса», — говорится в докладе.

ЯНВАРСКИЕ СОБЫТИЯ И «НОВЫЙ КАЗАХСТАН», КОТОРЫЙ НЕ НОВЫЙ

По словам экспертов, такая ситуация в полной мере отразилась на регионе в прошлом году. Особый пример тому — Январские события в Казахстане. Однако власти после этого не смогли выполнить свои обещания, о чём свидетельствуют прошедшие в стране выборы. Протесты, начавшиеся в городе Жанаозене на западе страны как недовольство резким повышением цен на сжиженный газ, сразу же обернулись протестами с выдвижением политических требований.

«Власти, опираясь на приказ президента Касым-Жомарта Токаева, открыли огонь, и в результате стрельбы погибли 238 человек. Когда насилие утихло, Токаев пообещал создать более демократичный «Новый Казахстан», но произошедшие с тех пор изменения лишь отражают процесс «деназарбаевизации», отстранившей бывшего президента Нурсултана Назарбаева и его семью от власти и экономики. Президентские выборы в ноябре 2022 года и выборы в марте 2023 года, которые прошли под строгим контролем, означают, что в демократических институтах Казахстана не было большого прогресса», — говорится в отчёте Freedom House.

«Показатель Казахстана в рейтинге стран переходного периода снизился с прошлогодних 1,36 балла до 1,32 балла в этом году. По всем категориям индекс демократии в стране близок к самому низкому. Таким образом, Казахстан вернулся к показателю 2020–2021 годов.

Спад наблюдается и во всех других странах Центральной Азии. К примеру, показатели Кыргызстана, ведущей страны в регионе, упали с 1,75 до 1,68, Таджикистана — с 1,11 до 1,04 и Узбекистана — с 1,25 до 1,21 балла.

ТРИ КРОВОПРОЛИТНЫХ СОБЫТИЯ В ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ

Протесты в Таджикистане и Узбекистане были вызваны попытками авторитарных режимов сконцентрировать власть от автономий к центру, говорят в Freedom House. Это связано с тем, что властям «сложно мириться с местными лидерами, которые не полностью вовлечены в покровительство-клиентскую сеть режима.

К примеру, в Таджикистане акция протеста, начавшаяся в конце 2021 года после убийства полицией местного жителя Гулбиддина Зиобекова в Горно-Бадахшанской автономной области, продолжилась и в 2022 году. Правительство применило силу для подавления протестов, в результате чего погибли «десятки человек».

В качестве примера Freedom House также приводит кровавые события, произошедшие прошлым летом в Каракалпакской автономной республике Узбекистана. Проект поправки к Конституции, предложенный президентом Узбекистана Шавкатом Мирзиёевым, предусматривал отмену автономии Каракалпакстана в составе страны. Людям, протестовавшим против этого и вышедшим на улицы, «дали такой же ответ», как и в других странах региона.

Авторы доклада отмечают, что во всех трёх случаях независимое расследование кровавых событий было прекращено.

«Расследование насилия было прекращено, власти использовали судебную систему, чтобы преследовать и заставить замолчать тех, кто высказывался, и были проведены неуместные реформы, чтобы смягчить гнев общественности, заложив основу для новых беспорядков. Уже в апреле 2023 года протестующие из Жанаозена устроили новые митинги против безработицы, и силовики вновь ответили им не помощью, а репрессиями, арестовав десятки человек», — говорится в докладе.

«НАЧАТАЯ МОСКВОЙ ВОЙНА — УГРОЗА ДЕМОКРАТИИ»

Во Freedom House считают, что вторжение Москвы в Украину стало «последним шагом в разрушении демократии в России» и событием, которое открыло глаза всем «странам переходного периода».

«Это развеяло все оставшиеся у демократий иллюзии относительно того, что угрозу, исходящую от авторитарных соседей, можно ослабить за счёт тесных экономических связей и приглушённой критики по вопросам прав человека. Такая политика "взаимодействия" с автократиями бесполезна при отсутствии демократических реформ, а экономическая взаимозависимость откровенно опасна», — говорит автор доклада Майкл Смельцер.

Полномасштабное вторжение Москвы в Украину представляет собой самый серьёзный вызов миру, свободе и демократии в Европе со времен окончания холодной войны. В то время как украинцы продолжают бороться за само существование своей страны против авторитарного режима с имперскими амбициями и намерениями геноцида, последствия войны в прошлом году ощущались во всех охваченных докладом 29 странах «переходного периода», которые простираются от Центральной Европы до Центральной Азии.

Более того, автор считает, что эта война разрушила план России по созданию нового политического блока. В этой ситуации страны региона стремятся к таким организациям, как Евросоюз, «свободным от имперского господства». Евросоюз должен не только бороться с «автократическими и иллиберальными режимами» на своей территории, но и обращать внимание на «свободолюбивые народы за рубежом».

Несмотря на нападение и переживаемые бомбёжки городов, показатели демократии в Украине улучшаются. С 2014 года, когда Россия оккупировала Крымский полуостров, индекс демократии в стране вырос с 3,07 до 3,39 балла.

В то же время Россия падает в «бездну укоренившегося авторитаризма». С 2005 года показатель демократии в стране немного повысился только один раз — это было в 2018 году и было связано с «уникальным сопротивлением российского гражданского общества государственным репрессиям». В этом году индекс демократии в России снизился с 1,32 до 1,11 балла. Сейчас среди стран бывшего СССР он ниже Узбекистана, но опережает Азербайджан, Таджикистан и Туркменистан. Показатель Беларуси такой же, как и у России.
ИСТОЧНИК:
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«Политзаключенные»

В ДОМЕ ОТБЫВШЕГО 20 СУТОК АРЕСТА МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА ПРОШЁЛ ОБЫСК; ЕГО, ПО СООБЩЕНИЯМ, ПОВЕЗЛИ ИЗ ИЗОЛЯТОРА В ПОЛИЦИЮ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
23 апреля 2023 г.

Полиция пришла с обыском в дом гражданского активиста Марата Жыланбаева, бывшего кандидата в депутаты мажилиса парламента и председателя незарегистрированной оппозиционной партии «Алга, Казахстан!».

У ворот дома на окраине столицы днём 23 мая находились сотрудники полиции и неизвестные люди в гражданской одежде. Они не пропустили съёмочную группу Азаттыка на территорию дома. В доме, предположительно, проводились некие следственные действия.

Дочь Марата Жыланбаева сказала Азаттыку, что утром поехала встретить отца, а затем узнала, что его, вероятно, увезли в полицию, и отправилась к дому, но её не допустили внутрь. «Я когда приехала, они уже зашли. Мне запретили производить съёмку. Даже себя запретили снимать», — сказала Азия Жыланбаева. По её словам, прибывшие силовики не предъявили ей документа и не дали объяснений.

Вопросы корреспондента Азаттыка сотрудники также оставили без ответов. Через несколько минут на глазах съёмочной группы Азаттыка из ворот дома Жыланбаева вышли около десятка людей в полицейской форме и в гражданской одежде. Сотрудники не представились и проигнорировали вопросы журналиста, в том числе просьбу предъявить документ, разрешающий проведение обыска. Они сели в припаркованные неподалеку автомобили и уехали.

Сегодня истекли 20 суток ареста, которые Марату Жыланбаеву в начале месяца назначил административный суд. Сторонники активиста утром собрались перед воротами изолятора, чтобы встретить его. Но он так и не вышел. Родственники сообщили активистам, что его из изолятора увезли в управление полиции, «в отдел по борьбе с экстремизмом».

Пресс-служба департамента полиции Астаны не ответила на просьбу Азаттыка о комментарии.

По словам жены Жыланбаева, прибывшие сотрудники показали, предположительно, разрешение на проведение обыска и сказали, что обыск состоится даже без её согласия. По её словам, проводившие обыск люди изъяли устройства флеш-памяти, телефоны и несколько футболок с надписью «Алга, Казахстан!». После того как силовики ушли, она не пожелала, чтобы журналисты заходили в дом, поскольку там «всё перевёрнуто».

Марат Жыланбаев, известный казахстанский марафонец, в начале мая был задержан полицейскими в Астане и отправлен под арест на 20 суток. Суд назвал незаконной акцию Жыланбаева и его соратников с требованием освобождения «политических заключённых», которая прошла в Астане в середине марта. Участники той акции призвали западные правительства наложить санкции на казахстанские власти «за помощь Путину».

Незарегистрированная партия «Алга, Казахстан!», которую возглавляет Жыланбаев, около года безуспешно пытается пройти официальную регистрацию. На этой неделе группа по созданию партии «Алга, Казахстан!» планировала в 15-й раз подать документы в Минюст на официальную регистрацию политического объединения.

ИСТОЧНИК:
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МАРАФОНЕЦ НЕ ОТОРВАЛСЯ ОТ ПРЕСЛЕДОВАТЕЛЕЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
24 мая 2023 г.

Вместо регистрации партии задержан лидер оппозиционной инициативы. Новое задержание лидера партии «Алға Қазақстан!» Марата Жыланбаева с плавным переводом административного ареста в следственный было произведено за день до 15-й по счёту подачи документов на регистрацию этой партии.

24 мая члены организационного комитета по созданию оппозиционной партии «Алға Қазақстан!» в 15-й раз за один год, начиная с мая 2022-го, подали в Министерство юстиции документы на регистрацию партии. Ранее чиновники Минюста им 14 раз отклоняли такие заявки под самыми разными предлогами: чаще всего они указывали на наличие в списке подписантов «мёртвых душ», однако ни разу не указали конкретных фамилий тех, кому отказывают в праве на жизнь. В ответ на это активисты создаваемой партии заявляют, что в подаваемых ими списках все подписанты живы-здоровы и готовы в любой момент подтвердить свои подписи.

Однако на сей раз власти, наверняка зная заранее о намерении «алговцев» подать юбилейную 15-ю заявку именно 24 мая, решили утяжелить поднадоевший даже им самим бюрократический футбол мощным силовым приёмом, отправив в нокаут председателя оргкомитета «Алги», известного казахстанского легкоатлета Марата Жыланбаева аккурат за сутки до подачи вышеупомянутой заявки.

23 мая в семь часов утра его должны были выпустить из астанинского спецприёмника для административно арестованных в связи с окончанием срока 20-дневного ареста, назначенного ему 3 мая межрайонным административным судом Астаны за участие в мирной акции у посольства Евросоюза 17 марта (полтора месяца разрыва между проведением акции и привлечением за неё – сущий миг не только для истории, но и для казахстанской административной юстиции). Однако на свободу Жыланбаев в то утро так и не вышел: за 15 минут до положенного времени специально приехавшие за ним полицейские забрали его из спецприёмника и перевезли в СИЗО. В эти же минуты другая опергруппа явилась на квартиру Жыланбаева с обыском. 

Всё это происходило в рамках возбужденного против Жыланбаева уголовного дела по 405-й статье УК РК (руководство экстремистской организацией или участие в её деятельности), при том что партию «Алға Қазақстан!» никакой суд пока что не признавал экстремистской. Отметив это вопиющее несоответствие, сопоставим некоторые даты. 

Как уже говорилось выше, пикет у посольства Евросоюза прошёл 17 марта, а привлекают к административной ответственности за участие в нём 3 мая: почему такой долгий промежуток между «преступлением» (да даже если без кавычек) и наказанием за него? Вопрос этот выглядит совершенно риторическим и звучит печально-саркастически, если вспомнить два аналогичных случая первой декады этого месяца: 

- 10 мая журналисту нашего Бюро по правам человека и активисту Демократической партии Инге Иманбай полицейские принесли ранним утром на дом постановление о наложении не неё денежного штрафа за участие в организационном собрании «Народного парламента» через 40 дней после него;

- 7 мая межрайонный административный суд Алматы выдал по 15 суток ареста активистам движения «Оян Қазақстан!» Владе Ермольчевой и Дархану Шарипову за одиночные пикеты против мартовских парламентских (Влада) и ноябрьских президентских (Дархан) выборов.

Что же касается такого милого (конечно же в больших кавычках милого) приёмчика, как арест по уголовному делу за несколько минут до выхода из-под административного ареста, то и это отнюдь не ново: именно так было в начале марта 2022 года с лидером казахстанской Демпартии Жанболатом Мамаем. А если заглянуть в соседнюю с нами Россию, то там такое проделали с оппозиционером и публицистом Владимиром Кара-Мурзой. В первом случае 15 суток адм. ареста плавно перетекли в 6,5 лет лишения свободы условно, во втором случае они столь же плавно перетекли в 23 года реального лишения свободы. Есть опасение, что то же самое могут проделать с алматинским журналистом Думаном Мухаметкаримом. Завтра он должен выйти из спецприемника для административно осужденных, где отбывал 25-суточное наказание за свое намерение выйти на пикет. И пока он сидел в адмприемнике, как сообщал его адвокат Галым Нурпеисов, его могли перевести в подозреваемые по 405-ой статье предположительно за интервью с казахстанским оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым.

Надо сказать, что российско-украинская) и внутриказахстанская темы тесно переплетались в списке тем для митингов, о намерении провести которые Марат Жыланбаев подавал уведомления в акимат Астаны на протяжении девяти месяцев с середины июля прошлого года по середину апреля нынешнего года. Во всех без исключения случаях чиновники столичного акимата отказывали согласовать митинг точно так же, как чиновники республиканского Минюста отказывали оргкомитету по созданию партии «Алға Қазақстан!» в приёме документов на регистрацию партии.

Согласно ФБ-посту Марата Жыланбаева от 17 апреля, за предшествовавшие 9 месяцев он лично подал в акимат Астаны 19 уведомлений о проведении митингов, но не разу не получил разрешения. Вот список главных тем (некоторые заявлял по два-три раза): 

1. Солидарность с народом Украины, остановить войну в Украине.

2. День памяти жертв Кровавого января.

3. Требуем отменить результаты президентских выборов.

4. Требуем отменить результаты парламентских выборов.

5. Требуем зарегистрировать все политические партии.

6. Требуем Зарегистрировать партию «Алға Қазақстан!»

7. Требуем освободить всех политических заключённых.

Стандартным основанием для отказа в согласовании митингов было указание на то, что указанное подателем уведомления место уже занято другим митингом или культурно-массовым мероприятием. Однако во всех случаях эта информация оказывалась ложной: как пишет Жыланбаев, он всякий раз лично ездил посмотреть, что происходит в указанные им часы на указанной им площадке – и всякий раз там было совершенно пусто, если не считать усиленных нарядов полиции, ОМОНа и СОБРа и большого количество припаркованных всуе автозаков. Такой вот, понимаете ли, уведомительный порядок проведения мирных собраний в новом Казахстане.

Теперь же к нарушению прав на свободу мирные собраний и на свободу объединений в отношении Марата Жыланбаева прибавилось нарушение его права на свободу от произвольных задержаний, второе из которых грозит перерасти в длительный тюремный срок. 

В начале этой статьи я назвал Марата Жыланбаева не только политическим лидером, но также и легкоатлетом. Дополню это титулование констатацией того факта, что Марат – известный в мире марафонец, семикратный победитель забегов, обладатель достижений, вошедших в Книгу рекордов Гиннеса. Ступив год назад на тропу гражданского активизма, он подал нашему гражданскому обществу яркий пример мощного старта забега через практически непроходимую полосу препятствий. В этом плане можно сказать, что он бежит свою 42-километровую дистанцию не от правды (помните апрельскую-2019 историю с транспарантом «От правды не убежишь!» в ходе Алматинского марафона?), а за правдой и за правду.

А вот власти якобы нового Казахстана, грубо попирающие фундаментальные гражданские права казахстанцев на свободу объединений и собраний, бросающие оппозиционеров и активистов в камеры спецприёмников и следственных изоляторов, отвешивающие им денежные штрафы и лагерные сроки, бегут и тянут за собою страну отнюдь не к вершинам, а к весьма неприглядному финишу. 

https://bureau.kz/novosti/marafonecz-ne-otorvalsya/
# # #

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
«БУДЕТ АД?». КАК В ТАРАЗЕ РАСПРАВЛЯЮТСЯ С АКТИВИСТОМ НУРЛАНОМ КАНАТОВЫМ
Владимир РАДИОНОВ, интернет-издание «Республика»
22 мая 2023 г.
Активист из Тараза Нурлан Канатов, долгое время поднимавший вопросы коррупции в коридорах областной власти, сейчас находится в следственном изоляторе по обвинению в ложном доносе. А донес он – ни много, ни мало — на заместителя акима Жамбылской области Канатбека Мадибека.

 Правозащитник Бахытжан Торегожина прогнозирует, что конфликт между ним и чиновником может «вылиться в самый настоящий ад».

Нурлан Канатов – гражданский активист со стажем. Он был руководителем молодежного ресурсного центра в Таразе, во время январских событий 2022 года подписал обращение к акиму области с требованием вывода войск из города, после январских событий помогал в составлении списков погибших, а на последних выборах планировал баллотироваться в депутаты мажилиса парламента по одномандатному округу.

Если полистать его ленту в соцсетях, то можно увидеть, что он выступает за ценности Нового Казахстана, о которых заявил в свое время президент страны Касым-Жомарт Токаев. Поэтому неудивительно, что именно к главе государства он и обратился, рассказывая о произволе, что творится в стенах департамента полиции Жамбылской области.

«В последнее время мною подымались вопросы касательно работы Департамента полиции Жамбылской области, где, на наш взгляд, происходят вопиющие факты коррупции. Не раз в социальных сетях писали о необходимости реформирования правоохранительного блока, в частности это полицейской службы, так как в обществе сложилось устойчивое мнение, что наша полиция является одной из самых коррумпированных организаций в нашей республике, на данный момент стоит острая необходимость по реформированию полицейской службы», — написал он в открытом обращении второму президенту рК Касым-Жомарту Токаеву осенью прошлого года.

Однако ответа от главы государства активист не получил. Ответ «пришел» в иной форме: 25 октября 2022 года был подожжен его автомобиль, припаркованный возле дома. Благо, он не взорвался, иначе вряд ли обошлось бы без жертв.

Нурлан Канатов расценил это как акт терроризма, но в полиции возбудили уголовное до по статье 202 УК РК «Умышленное уничтожение или повреждение чужого имущества». Более того, в полиции в итоге пришли к выводу, что это сделал сам пострадавший — не лично, но якобы именно он заплатил за намеренный поджог своей собственной машины.

Между тем, активист навал имена тех, кого он подозревал в причастности к поджогу: по его словам, это были начальник областного департамента полиции и заместитель акима области Канатбек Мадибек — он-то и написал заявление в полицию о ложном доносе.

7 февраля 2023 года Канатова задерживают и отправляют в следственный изолятор, где он и находится до сих пор.

 «Его кошмарили полгода, подожгли автомобиль и в этом сейчас обвиняют его самого. Он сейчас под арестом, мало того, со слов жены, в обещание отпустить по ст.65 УК РК («Освобождение от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием») он согласился на признание вины, но был обманут и до сих пор находится в следственном изоляторе.

 Скоро, видимо, дело будет передано в суд. Вывешиваю постановление о квалификации деяния Канатова Н., чтобы все понимали, кого Нурлан обвиняет во всех своих бедах.

Понятно, что у чиновника с такой должностью весь административный ресурс в руках, и конфликт может вылиться в самый настоящий ад», — написала по этому поводу в Facebook Бахытжан Торегожина.

И действительно, в приложенном к посту документе подробно описывается, как Нурлан Канатов «…задался целью подорвать авторитет… и очернить имя заместителя акима Жамбылской области Мадибека Канатбека…», как нанимал поджигателей, как обвинял чиновника в поджоге и грозил сделать достоянием гласности его коррупционные деяния, но задержанный в ходе расследования некто Е. Нурбек дал показания, что поджег автомобиль по заказу Канатова.

Таким образом из потерпевшего активист превратился в подозреваемого в совершении преступления по статье 419 УК РК «Заведомо ложный донос».

Мы ничего не утверждаем, однако хотим обратить внимание на некоторые особенности, которые сопутствуют расследованию уголовного дела в отношении таразского активиста Нурлана Канатова.

Обычно скупые на комментарии полицейские в этом случае изменили своему правилу. Напомним, что задержали Канатова 7 февраля, а спустя месяц сразу два заместителя начальника ДП Жамбылской области — Нуржан Рахметуллаев и Алмаз Саламатов — дают пространные комментарии по делу одной из республиканских газет, где вовсю разглашают «тайны следствия»: как был устроен поджог, кого и как задержали, и даже имя исполнителя называют.

Далее, сам замакима Канатбек Мадибек, который по этике госслужащего должен незамедлительно опровергать выдвигаемые против него голословные обвинения, подал заявление в полицию о ложном доносе только после того, как задержали якобы поджигателей. И об этом он сам рассказывает в интервью все той же газете. А также рассказывает, что он раньше уже пытался судиться с Нурланом Канатовым, который писал про него всякие «гадости» в соцсетях, но процесс проиграл – суд не нашел распространения в отношении чиновника заведомо ложных сведений и производство по его заявлению прекратил.

И «вишенка на торте»: как сообщила газете «Время» адвокат Канатова Алия Марзымбетова, санкция на его арест была выдана еще 2 декабря 2022 года. Однако задержали его только 7 февраля 2023 года – в этот день активист собирался внести взнос как кандидат в депутаты мажилиса по одному из одномандатных округов. Случайное совпадение?..

Остается добавить, что в течение последних двадцати лет поджог личного автотранспорта не раз становился методом оказания определенного воздействия на неугодных власти активистов и политиков.

· В 2003 году был сожжен автомобиль Балташа Турсумбаева, который поднимал «неудобные» земельные вопросы.

· В 2016 году машину сожгли борцу с драконовскими банковскими процентами по кредитам Ермеку Нарымбаеву.

· В январе 2023 года уничтожили огнем машину журналиста Динары Егеубаевой, которая выпустила серию материалов о январских событиях.

И во всех этих случаях обществу пытались внушить (правда, неофициально), что это, мол, активисты сами сжигают свое имущество – ради хайпа и с целью поднятия собственного авторитета.

Но вот в случае с Нурланом Канатовым эту мысль решили не просто официально подтвердить, но еще и обратить против него самого. И что-то нам подсказывает, что в этом случае суд с тем, что ложный донос имел место, согласится.

Репрессии – вещь заразительная.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Республика»
respublika.kz.media/archives/88382
* * *

ПРАВОЗАЩИТНИК АСЛАН УТЕПОВ ОБЪЯВИЛ ГОЛОДОВКУ В КАМЕРЕ СИЗО
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
22 мая 2023 г.
Обвиненный в подстрекательстве к даче взятке и мошенничестве активист и руководитель общественного объединения «Народ против коррупции» Аслан Утепов из Уральска записал видеообращение из камеры следственного изолятора.

«Я официально объявляю голодовку на три дня, написал официальное заявление, к администрации учреждения претензий не имею. В случае, если случится со мною какая-то беда, прошу обвинять следующих лиц: заместителя прокурора области Азамата Сатпаева, который незаконно подписывал ходатайства антикоррупционной службы, прокурора Анастасию Семилиди (представляет гособвинение на суде - А.Ш.), Николая Карпова и судью областного суда Гульнару Миниус, которая незаконно санкционировала продолжение моего ареста. Я решил объявить голодовку, поскольку не доверяю нашей судебной системе, не верю, что по моему делу примут справедливое решение», - заявил Аслан Утепов.

Помимо того, что активист объявил голодовку, он также записал обращение к генеральному прокурору Казахстана Берику Асылову, где попросил его взять дело на личный контроль.

«Дело в отношении меня приобрело общественный резонанс. И я и другие люди уверены, что меня подставили, меня хотят убрать, чтобы я замолчал и прекратил говорить правду о том, что происходит в Уральске. Тот беспредел, который творится в нашей прокуратуре. Прошу вмешаться, взять дело на контроль и привлечь всех сотрудников прокуратуры к уголовной и дисциплинарной ответственности», - сказал правозащитник.

Судебное разбирательство дела Аслана Утепова подошло к концу, завтра, 23 мая, судья вынесет приговор. Во время прений сторон прокурор Анастасия Семилиди попросила суд признать Утепова виновным и назначить ему наказание в виде 7 лет и 6 месяцев лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима, а также обязать его выплатить 3 250 000 тенге потерпевшим.

Напомним, блогер и правозащитник Аслан Утепов, известен тем, что боролся с продавцами трамадолом и добился того, чтобы на законодательном уровне опиат был внесен в список наркотиков, за реализацию которых есть уголовная ответственность. Помимо трамадола, активист занимался и другими делами, обличающими чиновников и сотрудников правоохранительных органов.

31 декабря 2022 года он был задержан антикоррупционной службой по подзрению в мошенничестве и подстрекательстве к даче взятки. Жители Западно-Казахстанской области убеждены, что обвинение Аслана Утепова нелепо и выглядит, как явная провокация. Они намеревались провести митинг за освобождение его из тюрьмы, но этого им не дал сделать акимат. Аслан Утепов признан политическим заключенным.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/pravozaschitnik_aslan_utepov_objavil_golodovku_v_kamere_sizo
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ПРАВОЗАЩИТНИК АСЛАН УТЕПОВ ПРИГОВОРЁН К СЕМИ ГОДАМ КОЛОНИИ
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
23 мая 2023 г.

23 мая в Уральском городском суде был оглашён приговор по делу об обвинении правозащитника и председателя общественного объединения «Народ против коррупции» Аслана Утепова. Судом Утепов был признан виновным в мошенничестве и подстрекательстве к даче взятки.

Активист был приговорён к семи годам лишения свободы с отбыванием наказания в колонии общего режима. Кроме всего прочего, Утепов лишён права занимать должности на государственной службе, в правоохранительных органах, в Национальном банке и предприятиях квазигосударственного сектора.

Суд также вынес частное постановление в адрес акима Западно-Казахстанской области с требованием принять меры относительно ненадлежащего оформления земельных участков под торговые павильоны ИП Байсариевой и ИП Павлова, которые выступают в деле потерпевшими.

Присутствующие на оглашении приговора жители Западно-Казахстанской области решение суда посчитали несправедливым: вслед судье Розе Сариевой, вынесшей приговор, они скандировали: «Позор!» и «Бостандык - свободу!». Периодически вставлялись реплики формата: «Не видать нам Новый Казахстан».

Сам Аслан Утепов, который уже третий день как объявил голодовку, также сообщил, что он не согласен с судебным решением и с условиями содержания в СИЗО. 

- Мне неясен и непонятен приговор. Даже если это было бы доказанное преступление, то срок непомерно большой. Реальным коррупционерам, ворам, мошенникам дают условные сроки. Даже убийцам и грабителям дают меньше срок. Очевидно, что они хотят заставить меня замолчать таким образом. Но я буду говорить правду и буду защищать права людей, даже находясь в местах лишения свободы.

Кроме того, само преступление, в котором меня обвиняют, не было доказано. Потерпевшие год пользовались тем, что я помог им получить, а после решили написать заявление. Второй потерпевший - Павлов - и вовсе не хотел ничего писать, - сказал Аслан Утепов.

Он подчеркнул, что планирует обжаловать приговор, в случае, если у него найдутся средства для этого: Утепов воспитывает троих детей и не имеет близких родственников, поскольку является выходцем из детского дома.

- У нас всё разворовывается, везде сидят коррупционеры и несправедливые люди. Даже в СИЗО, где я сижу, невозможные условия. Меня перевели в камеру, где крысы бегают и полнейшая антисанитария. Там не то что людям, там свиньям жить невозможно. На подследственных выделяют по 12,5 тысяч тенге в день, но никто не получает свою пайку. По утрам нам дают манную кашу, которая больше похожа на клей, - говорит Аслан Утепов.

Напомним, что Аслана Утепова, известного своей борьбой с трамадолом, задержали в декабре прошлого года. По материалам дела, он взял 800 тысяч тенге с предпринимательницы Оксаны Байсариевой и два миллиона тенге с предпринимателя Павлова за оформление участков под торговые павильоны. Утепов утверждает, что действительно брал с них деньги, но не для передачи взятки в акимат, как уверяет следствие, а в качестве оплаты за работу (Утепов состоит в палате юрисконсультов). Защита активиста считает, что дело можно было решить в гражданском суде.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/pravozaschitnik_aslan_utepov_prigovoren_k_semi_godam_kolonii
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«Свобода слова, получения и распространения информации»

ЖУРНАЛИСТА ДУМАНА МУХАМЕТКАРИМА МОГУТ ПРИВЛЕЧЬ ЗА ИНТЕРВЬЮ С АБЛЯЗОВЫМ
Тимур ДАНИЯРОВИЧ, интернет-издание Ulysmedia.kz
23 мая 2023 г.

Арестованного журналиста Думана Мухаметкарима могут привлечь к уголовной ответственности сразу после того, как он выйдет на свободу 26 мая. Такое опасение корреспонденту Ulysmedia.kz высказал адвокат Галым Нурпеисов.

Думана Мухаметкарима арестовали в начале мая на 25 суток за повторные призывы к участию в митингах. На свободу журналист должен выйти 26 мая после обеда.

Однако адвокат Галым Нурпеисов считает, что на этом преследование журналиста не закончится. По его словам, Думана Мухаметкарима могут привлечь к уголовной ответственности по статье 405 УК РК (организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма).

В беседе с Ulysmedia.kz адвокат сообщил, из-за чего у него такие подозрения. По словам адвоката, изначально в уголовном деле Думан Мухаметкарим проходил, как свидетель с правом на защиту, однако сейчас может стать подозреваемым.

«Что послужило для возбуждения уголовного дела? У Думана были прямые эфиры и интервью с Аблязовым, в которых поднимались острые вопросы и темы. Теперь обвинение хочет привязать, что Думан продвигает идеи Аблязова и ДВК. Думан рассказывал, что на него выходили люди с предложением отказаться от такой подачи темы. Но Думан отказался. Административный арест – одна из форм неприятия его позиции. Тут 405 статья не может быть вменяема. Думан никакой организации не симпатизирует, не принадлежит. Он только журналист со своим политическим контентом. С помощью 405 статьи они пытаются заставить его замолчать, используя силовые рычаги власти. Когда Аблязов объявлял митинги, Думан об этом рассказывал», - отметил адвокат.

Дело в том, что санкция 405 статьи предусматривает запрет на занятие общественно-политической деятельностью, добавил адвокат.

Иными словами, журналиста могут привлечь к уголовной ответственности за то, что он якобы продвигал идеи запрещенной организации. В то время, как он просто выполнял свою профессиональную работу, уточнил Галым Нурпеисов.

Думана Мухаметкарима должны выпустить 26 мая. Адвокат опасается, что сразу после этого его могут забрать уже на другой суд, где будет рассмотрена новая санкция. По словам адвоката, такие случаи в его практике были.

«Поэтому и бью тревогу сейчас», - отметил Нурпеисов.

Напомним, Мухаметкарима задержали 1 мая – как сообщил адвокат Галым Нурпеисов, полицейский позвонил Думану Мухаметкариму и заявил, что он нарушил статью 488 КоАП (Нарушение законодательства РК о порядке организации и проведения мирных собраний) и в связи с этим ему необходимо явиться в Илийский районный отдел полиции «для заполнения протокола».

Напомним, 30 января Мухаметкарима, активно освещавшего январские события, сняли с предвыборной гонки в мажилис.

20 марта журналист опубликовал пост в Facebook, где он заявил, что выйдет на площадь днём 21 марта и призвал остальных к нему присоединиться. Позже он был арестован на 25 суток за намерение устроить пикет после парламентских выборов. Затем Мухаметкарим объявил голодовку.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/16363-zhurnalista-dumana-mukhametkarima-mogut-privlech-za-interviu-s-abliazovym/
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«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

СВОБОДА ВЕРОИСПОВЕДАНИЯ В ТЕОРИИ И КАК ОНО У НАС ЕСТЬ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
23 апреля 2023 г.
В области свободы религии в казахстанском законодательстве и на практике дискриминационных норм намного больше, чем принято считать. Но об этом государство предпочитает не говорить. 
19 мая в Алматы прошёл вебинар «Теоретические и практические аспекты реализации права на свободу вероисповедания», организованный Казахстанским международным бюро по правам человека (КМБПЧ) и Ассоциацией религиозных объединений Казахстана (АРОК) при поддержке фонда «Стефанус альянс». Первая часть вебинара была посвящена национальному законодательству о свободе религии и международному праву, а вторая часть – правоприменительной практике.

Открывая вебинар, председатель АРОК Александр Клюшев напомнил о том, что в преамбуле действующего закона «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» говорится, что законодательство Казахстана по данному вопросу состоит из соответствующих статей Конституции РК, данного закона и иных нормативных актов. Каких именно актов, в законе не сказано, но те из них, что нам известны, имеют скорее ограничительный и запретительный характер ар отношению к верующим. При этом в самом законе есть норма, согласно которой в случае противоречий между нормами казахстанского законодательства и международного права должна применяться последняя.

Международный эксперт по вопросам религиозным свободам Даниил Буглов отметил в своём выступлении, что понятие свободы совести и религиозных убеждений значительно шире понятия религиозной деятельности. Международное право и Конституция РК в большей степени декларируют свободы совести и религиозных убеждений, а национальное законодательство в большей степени регулирует религиозную деятельность, – отметил эксперт.
Он сравнил те ограничения, которые допускает Международный пакт о гражданских и политических правах, и те, которые устанавливает казахстанское законодательство и особенно правоприменительная практика. Такие ограничения сплошь и рядом противоречат нормам МПГПП и Конституции РК, являясь по сути дискриминационными по отношению к тем религиозным направлениям, которые государство считает нетрадиционными для своего народа или неправильными в плане вероучения. Такую дискриминацию эксперт считает абсолютно неприемлемой.

Эксперт Ассоциации религиозных объединений Казахстана (АРОК), пастор Виктор Овсянников говорил о необходимости своевременного внесения изменений и дополнений в законодательные акты, регулирующие вопросы свободы совести и вероисповеданий. Он считает очень важным добиваться от светских властей устранения из законодательства имеющихся в нём несправедливых репрессивных норм, даже если они не применяются на практике. Используя известное сравнение, можно сказать что если на сцене висит ружьё, то оно всегда может выстрелить, так что недостаточно нам радоваться тому, что это ружьё не стреляет – надо добиваться, чтобы его убрали вообще.
Спикер призвал общественность не уповать на устные договорённости с тем или иным начальником или с даже с правительством, напомнив в этой связи классический библейский сюжет о праотце Иосифе, попавшем в Египет, сделавшем много хорошего для этой страны и щедро вознаграждённого за это фараоном, однако в законе этого закреплено не было. Когда же спустя десятилетия на престол взошёл другой фараон, ничего не знавший о заслугах Иосифа, он начал тиранить еврейский народ, что закончилось его для Египта десятью казнями, – напомнил пастор Овсянников.

Темой выступления международного эксперта по правам человека, директора КМБПЧ Евгения Жовтиса стали правовые аспекты реализации и защиты свободы религии и убеждений, а также свободы слова. Правозащитник указал на наличие в казахстанском законодательстве целого ряда дискриминационных норм и на полное отсутствие в стране антидискриминационного законодательства и антидискриминационных институтов. В законодательстве присутствует множество различий. Одним из самых очевидных примеров такой дискриминации Жовтис назвал увязку возможности легально исповедовать свою религию с имеющимся в стране или регионе количеством верующих: если оно не дотягивает до установленного законом нижнего порога, то нельзя зарегистрировать общину, а за попытку религиозной деятельности без регистрации предусмотрены санкции. Аналогичная картина и в отношении регистрации политических партий, – отметил Евгений Жовтис.

Правозащитник считает весьма положительным явлением возобновление с начала этого года работы Конституционного суда, одним из судей которого назначен известный юрист в области конфессионально-государственных отношений Роман Подопригора, который всегда поддерживал усилия правозащитников по борьбе с дискриминацией религиозных меньшинств. При этом даже он уже после своего назначения членом КС был шокирован большим количеством дискриминационных норм, когда глава КМБПЧ представил ему их полный список, составленный коалицией правозащитных организаций. Сейчас правозащитники готовят соответствующее обращение в Конституционный суд.

Евгений Жовтис напомнил о том, что Комитет ООН по правам человека уже не раз выносил решения (соображения) по жалобам (сообщениям) граждан Казахстана. Понятно, что если госорганы и чиновники по каким-то причинам не хотят выполнять рекомендации профильных комитетов ООН, то они найдут для того множество способов, тогда как саботировать выполнение постановлений Конституционного суда им должно быть несколько сложнее.

Тему использования нового судебного органа в борьбе с антиправовыми законоположениями и практиками развила продолжила в своей реплике юрист КМБПЧ Евгения Нефедьева, напомнив потенциальным участникам процессов по делам о свободе вероисповеданий в обычных судах о том, что они могут требовать от судьи обращения в Конституционный суд. Если такое обращение последует, то рассматриваемое дело может приобрести гораздо больший вес, образовав своего рода прецедент на правозащитном пространстве.

Наряду с общеправовыми вопросами участники вебинара разбирали конкретные случаи дискриминации верующих и конфликтные ситуации между религиозными объединениями и госорганами. Организаторы вебинара надеются на то, что это эти разборы наравне с разбором теоретических аспектов религиозно-правозащитной проблематики будут полезны его участникам и слушателям.

https://bureau.kz/novosti/svoboda-veroispovedaniya-v-teorii/
* * *

«Права беженцев»

СБЕЖАВШЕМУ ИЗ ВОИНСКОЙ ЧАСТИ РОССИЯНИНУ ДАЛИ МЕСЯЦ, ЧТОБЫ ДОБРОВОЛЬНО ПОКИНУТЬ КАЗАХСТАН
Арайлым УСЕРБАЕВА, интернет-портал «Мой город»
25 мая 2023 г.

Сам мужчина полагает, что ему не дают статус беженца и не оставляют в стране только для того, чтобы не портить отношения с Россией, передаёт портал «Мой ГОРОД». 

Сбежавшему из воинской части россиянину дали месяц, чтобы добровольно покинуть Казахстан Сбежавшему из воинской части россиянину дали месяц, чтобы добровольно покинуть Казахстан.
Сегодня, 25 мая, в областном суде рассмотрели апелляционную жалобу Игоря Санджиева. В прошлом году он был мобилизован, а в марте 2023 года Санджиев сбежал из воинской части, пересёк границу в районе села Сайхин и приехал в Уральск. Здесь мужчина попросил предоставить ему статуса беженца, так как он отказывается ехать на войну в Украину и убивать мирных жителей.

Ранее в Бокейординском районном суде вынесли обвинительный приговор в отношении россиянина. Суд признал его виновным по статье 392 УК РК «Умышленное незаконное пересечение государственной границы Республики Казахстан». Его приговорили к шести месяцам ограничения свободы условно, а в качестве дополнительного наказания суд решил выдворить его из страны сроком на пять лет.

Перед началом рассмотрения адвокат Санджиева Игорь Кобзарев отметил, что сейчас у россиянина есть постоянное место жительство в Центре адаптации. Также объявился его брат — Артур Санджиев, который получил вид на жительство и более года находится в Алматы.

– Санджиев пересекал государственную границу с целью попасть в другую страну, а именно в Республику Казахстан, чтобы получить статус беженца. Никаких противоправных действий не совершал. У Санджиева есть собственная политическая точка зрения, его позиция шла в разрез с распространённым общественным мнением в РФ по факту введения боевых действий в Украине. Он выполнил долг перед своей родиной в мирное время. В нашей стране права иностранного гражданина защищаются Конституцией и он также имеет полное право на обжалование постановлений. Суд первой инстанции нарушил права Санджиева, не дав обжаловать отказ в получении статуса беженца и незаконно принял решение о депортации. Прошу изменить приговор районного суда и отменить депортацию, — сказал Юрий Кобзарев.

Однако суд, рассмотрев жалобу, принял решение оставить приговор Бокейординского районного суда без изменений. Постановление вступает в силу со дня его оглашения и обжалованию не подлежит. Но может быть пересмотрено коллегией Верховного суда.

Игорь Санджиев и его адвокат не согласились с таким решением и заявили, что будут обжаловать его в вышестоящем суде.

– Моему подзащитному даётся месяц, чтобы добровольно покинуть страну. Но его паспорт находится в воинской части, а при себе у него есть лишь водительское удостоверение и военный билет. Однако для пресечения границы ему нужен будет паспорт. Фактически сам он выехать не сможет. Кроме этого, мой подзащитный должен выплатить в фонд компенсации потерпевших 34 тысяч тенге, которых у него нет, — сказал Юрий Кобзарев.

Россиянин полагает, что ему не дают статус беженца только для того, чтобы не портить отношения с соседней страной. А также, чтобы не было очередей за получением статуса.

Мы дорожим каждым нашим подписчиком и читателем, поэтому, пожалуйста, внимательно ознакомьтесь с рекомендациями при комментировании.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Мой город»
https://mgorod.kz/nitem/sbezhavshemu-iz-voinskoj-chasti-rossiyaninu-dali-mesyac-chtoby-dobrovolno-pokinut-kazaxstan/
* * *
«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ОТГОЛОСОК БЛИЗКОЙ ВОЙНЫ
Костанайский филиал КМБПЧ
25 мая 2023 г.

В Костанайской области мать с сыном, проживавшие ранее на территории Украины, получили паспорта лиц без гражданства. Из-за военных действий власти обороняющейся страны не смогли дать ответ о принадлежности или непринадлежности их к украинскому гражданству. 

Во многих странах, включая Казахстан, одной из острых проблем все еще остается вопрос документирования граждан. На получение гражданства или хотя бы признание гражданина лицом без гражданства влияют определенные факторы, такие как место рождения, гражданство родителей, репрессии, войны. 

Так на территории постсоветского пространства примерно до 2000 года многие граждане могли пересекать границу по старым, еще СССР-овским паспортам, что послужило впоследствии образованию большого количества недокументированных граждан, которые не могли получить действительный документ без определения гражданской принадлежности. 

Что и произошло с Натальей Селезневой, её супругом Валерием Никишиным и их сыном Михаилом. Валерий с сыном после распада СССР в 1994 году переехали жить с Украины в Казахстан. По приезду семья не сразу документировалась: на тот момент многие проживали по советским паспортам и не задавались вопросом об их обмене. Но время шло, изменялось законодательство и требования к документу, удостоверяющим личность. 

Когда семья Никишиных (к несчастью, к тому моменту Валерий Никишин ушел из жизни) обратилась по вопросу документирования в уполномоченный орган, сложность оказалась в получение ответа с Украины о принадлежности к гражданству. Но еще больше усугубили ситуацию военные действия, начавшиеся полтора года назад после вторжения соседа, непосредственно на территории Запорожья, где ранее проживала семья. 

По этой причине посольство Украины не могло сделать точное заключение о подтверждении или опровержении к гражданству. 

Путем переписки, получения необходимых ответов, небольших споров, но в конечном итоге совестными усилиями Бюро по правам человека и миграционной службы Департамента полиции Костанайской области удалось помочь Наталье и Михаилу получить долгожданные документы – паспорта лиц без гражданства. По крайней мере они позволяют людям пользоваться теми же правами, как и граждане, и не быть невидимкой для властей.

https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/
* * *

«Права ребёнка»

НОЧНОЙ ДОЗОР В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
24 мая 2023 г.

С 29 апреля по 5 мая 2023г. в рамках проекта «Трудовые права в Казахстане» юристом Павлодарского филиала Бюро по правам человека совместно с инспекторами по делам несовершеннолетних Департамента полиции Павлодарской области был осуществлен рейд по выявлению трудовой деятельности несовершеннолетних в ночное время и их нахождение без сопровождения взрослых.
За время рейда его участники посетили десяток развлекательных заведений, компьютерные клубы, центральную Набережную города Павлодара - инспекторами осуществлялась проверка документов посетителей, а также работников на предмет совершеннолетия.

К сожалению, были зафиксированы факты нахождения несовершеннолетних без сопровождения взрослых на улице. Законных представителей приглашали на место задержания и в отношении их составлялись административные протокола в виде предупреждения (при повторном случае к административному штрафу в судебном порядке). Был случай, когда такой представитель не смог прибыть на место назначения, ссылаясь на инвалидность по зрению. В этом случае подросток был доставлен по месту жительства, а родителям дали разъяснения об административной ответственности за нахождения детей на улице без сопровождения (сопровождаемые протоколом об адмнарушении).

В то же время случаев трудовой деятельности в ночное время среди несовершеннолетних зафиксировано не было.

ДЛЯ СПРАВКИ

О нахождении несовершеннолетних в ночное время без сопровождения взрослых

Согласно законодательству РК, если ребенок (не достигший 18-ти лет) находится в неположенное время (с 22:00 до 06:00 часов) без сопровождения родителей или законных представителей, то он может оказаться в отделении полиции. Законными представителями ребенка являются родители, усыновители (удочерители), опекун или попечитель, патронатный воспитатель и другие заменяющие их лица, осуществляющие заботу, образование, воспитание, защиту прав и интересов ребенка.

С 22 до 6 часов утра запрещается нахождение ребенка, а также допуск его без сопровождения законных представителей в развлекательные заведения (игорные заведения, ночные клубы, кафе-бары, рестораны, интернет-кафе, компьютерные, бильярдные, боулинг-клубы и кинотеатры, объекты театрально-зрелищного назначения и иные здания, помещения, сооружения, в которых оказываются услуги развлекательно-досугового, театрально-зрелищного, спортивного, культурно-досугового назначения).

Согласно ст. 442 КоАП РК, нахождение несовершеннолетних в развлекательных заведениях без сопровождения законных представителей влечет штраф в размере 3 МРП. На улице несовершеннолетние без сопровождения могут находиться только до 23:00 часов.

По всем фактам в отношении как законных представителей подростков, так и лиц, допустивших их нахождение в заведениях, составляются административные протокола. Владельцев развлекательных учреждений, допустивших нахождение несовершеннолетних привлекают к административной ответственности по ст.132 КоАП РК, а законных представителей несовершеннолетнего по ст.442 КоАП РК.

О трудовой деятельности несовершеннолетних

В свою очередь трудовое законодательство РК определяет особенности регулирования труда работников, в том числе и не достигших восемнадцатилетнего возраста.

В соответствии с п.2 ст. 31 Трудового кодекса Республики Казахстан, трудовой договор может быть заключен с гражданами, достигшими пятнадцати лет, в случаях получения ими основного среднего, общего среднего образования в организации среднего образования; учащимися, достигшими четырнадцатилетнего возраста, для выполнения в свободное от учебы время работы, не причиняющей вреда здоровью и не нарушающей процесса обучения; с лицами, не достигшими четырнадцатилетнего возраста, в организациях кинематографии, театрах, театральных и концертных организациях, цирках для участия в создании и (или) исполнении произведений без ущерба здоровью и нравственному развитию.

Запрещается применение труда несовершеннолетних в ночное время, на тяжелых работах, на работах с вредными и опасными условиями труда, которые могут причинить ущерб здоровью и их нравственному развитию (игорный бизнес, работа в ночных развлекательных заведениях, производство, перевозка и торговля алкогольными продуктами, табачными изделиями).

Заключение трудового договора с гражданами, достигшими и не достигшими четырнадцатилетнего возраста осуществляется при условии, что работа будет выполняться в свободное от учебы время, не причинит вреда их здоровью и нравственному развитию и не нарушит процесс обучения.

Данные положения соответствуют требованиям Конвенции международной организации труда №182 «О запрещении и немедленных мерах по искоренению наихудших форм детского труда», ратифицированной Законом Республики Казахстан 26 декабря 2002 года.

Обязательным условием является то, что при заключении трудового договора с лицами, не достигшими шестнадцатилетнего возраста трудовой договор должен подписываться одним из его родителей, опекуном, попечителем или усыновителем, которые являются его законными представителями.

В трудовом договоре, заключаемом с несовершеннолетними работниками, предусматривается сокращенная продолжительность рабочего времени. Для работников в возрасте от четырнадцати до шестнадцати лет устанавливается продолжительность рабочего времени не более 24 часов в неделю, а для работников в возрасте от шестнадцати до восемнадцати лет устанавливается продолжительность рабочего времени не более 36 часов в неделю, при этом, привлечение работников, не достигших возраста восемнадцати лет, к работе с применением суммированного учета рабочего времени (сверхурочная работа) не допускается.

Согласно статье 16 Закона «О правах ребенка в Республики Казахстан», каждый ребенок имеет право на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Дети с четырнадцатилетнего возраста вправе по разрешению родителей в свободное от учебы время участвовать в общественно-полезном труде, доступном им по состоянию здоровья и развитию, не наносящем вреда физическому, нравственному и психическому состоянию ребенка, а также имеют право на получение профессии.

Кстати, согласно ст.153 УК РК нарушение работодателем или должностным лицом трудового законодательства Республики Казахстан в части привлечения несовершеннолетних к работам, на которых запрещается применение труда работников, не достигших восемнадцатилетнего возраста, – наказывается штрафом в размере до двух тысяч месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до шестисот часов, либо ограничением свободы на срок до двух лет, либо лишением свободы на тот же срок, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет. 

То же деяние, совершенное:

1) группой лиц по предварительному сговору; 

2) неоднократно;

3) в отношении двух или более лиц;

4) путем обмана или злоупотребления доверием;

5) в отношении несовершеннолетнего, заведомо для виновного страдающего психическим расстройством или находящегося в беспомощном состоянии, – наказывается штрафом в размере до пяти тысяч месячных расчетных показателей либо исправительными работами в том же размере, либо привлечением к общественным работам на срок до одной тысячи двухсот часов, либо ограничением свободы на срок от двух до пяти лет, либо лишением свободы на тот же срок, с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет. 

https://bureau.kz/novosti/nochnoj-dozor-v-otnoshenii-nesovershennoletnih/
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