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«Последствия трагических событий января 2022 года»

СЕМЕРО ОДНОГО ПЫТАЛИ

Редакция сайта Bureau.kz
8 июня 2023 г.

В Алматы завершился процесс над полицейскими, запытавшими до смерти задержанного во время кантарских событий.  

7 июня в Алматы семеро сотрудников Департамента полиции, шестеро из которых непосредственно несли свою службу в изоляторе временного содержания, приговорены к длительным срокам лишения свободы за пытки, приведшие к смерти Жасулана Анафияева.

Жасулан Анафияев, отец шестерых малолетних детей, встретил свою смерть в застенках Департамента полиции 12 января 2022 года – тогда ИВС на время превратился в одну большую пыточную камеру. 

5 января Жасулан оказался в числе участников протеста на площади Республики, но, как рассказывала его жена Гульзия Омарбаева, когда начались беспорядки он вернулся домой. По всей видимости, он попал на камеру видеонаблюдения, 9 января его забрали из дома и через два дня он оказался в ИВС, откуда уже не вышел. Поломана грудная клетка, сломаны 13 ребер, череп, нос, височная часть, затылочная часть – помимо избиений как таковых, семеро (возможно, и больше - в ту ночь дежурило 11 сотрудников) участников преступления прыгали на обездвиженном человеке. 

Девять месяцев понадобилось следствию, чтобы зашевелиться, в то время как все семеро истязателей продолжали нести службу (см. «Скверная семерка», «Живой и мертвый»)

Родственники подозреваемых полицейских тоже не бездействовали – в отличие от пострадавших кантаровцев им позволяли беспрепятственно пикетировать городскую прокуратуру, один из подозреваемых Аян Елубеков «работал» со свидетелями, давя на них, чтобы те дали нужные ему и сотоварищам по преступлению показания. 

На суде врач «скорой помощи», которую вызывали в ту ночь в ИВС, призналась, что якобы хотела написать правду в диагнозе, но ей воспрепятствовал подсудимый Елубеков. 

Перед вынесением приговора судья Алмалинского районного суда Алматы Есен Утелбаев заметил:

- Подсудимым надо было попросить прощения у родственников погибшего, у Анафияевамама умерла от горя, надо было тоже было выразить соболезнование, надо было проявить человечность. 

Судья вынес приговор по статье «Пытки»: по 10 лет лишения свободы - Аяну Елубекову (он ранее пытал политического активиста Абзала Достиярова, однако это никак не отразилось на его карьере), Махамбету Шынжырбаеву; 9 лет - Закиру Ибрагимову;  по 8 лет – Нурлану Торыбаеву, Ардаку Азимбекову, Бейбиту Жакыпбаеву; 5 лет – Арнату Мирадилову.

Кроме того, судья определил подсудимым выплатить родственникам Анафияева 20 миллионов тенге, снизив запрошенную потерпевшей стороной сумму в четыре раза.

В настоящее время идут судебные процессы по гибели в результате пыток Ерлана Отепбаева в Алматы и Ердоса Жотабаева в Семее.

Хотя официально считается, что в январе 2022 года от пыток погибли шесть человек, однако найденные тела некоторых погибших в те дни позволяют считать, что таковых могло быть значительно больше.

Подавляющее большинство заявлений о пытках, поступавших от сотен пострадавших, так и остались удовлетворений. Разве что могут сказать органам спасибо, что хоть оставили в живых.

https://bureau.kz/novosti/semero-odnogo-pytali/
* * *

«Прогресс?»

В КАЗАХСТАНЕ ПОЯВИЛСЯ ИНСТИТУТ УПОЛНОМОЧЕННОГО ПО ПРАВАМ СОЦИАЛЬНО УЯЗВИМЫХ КАТЕГОРИЙ НАСЕЛЕНИЯ
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание Vласть
13 июня 2023 г.

В Казахстане введен институт уполномоченного по правам социально уязвимых категорий населения, президент Касым-Жомарт Токаев назначил на должность уполномоченного Светлану Жакупову.

«Распоряжением главы государства Жакупова Светлана Кабыкеновна назначена уполномоченным по правам социально уязвимых категорий населения при президенте Республики Казахстан», - говорится в тексте документа, опубликованном на сайте Акорды.

55-летняя Светлана Жакупова окончила Целиноградский государственный педагогический институт и Алматинскую академию экономики и статистики. Работала воспитателем, учителем математики, специалистом в РГКП «Государственный центр по выплате пенсий», возглавляла его Акмолинский областной филиал. До 2019 года была вице-министром труда и социальной защиты населения.

Новый омбудсмен будет осуществлять деятельность на общественных началах в целях обеспечения гарантий, прав и законных интересов социально уязвимых категорий населения, а также восстановления их нарушенных прав и свобод во взаимодействии с государственными и общественными институтами. К населению, основные права и интересы которых будет представлять новый омбудсмен, относятся ветераны Великой Отечественной войны и приравненные к ним; ветераны боевых действий на территории других государств; лица с инвалидностью; семьи, имеющие или воспитывающие детей с инвалидностью; получатели адресной социальной помощи; получатели пособия по утере кормильца; пенсионеры по возрасту; кандасы; многодетные матери и многодетные семьи.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/55475-v-kazahstane-poavilsa-institut-upolnomocennogo-po-pravam-socialno-uazvimyh-kategorij-naselenia.html
* * *
ОНА СЛИШКОМ МНОГИМ МЕШАЛА: ПОМОЩНИК АРУЖАН САИН О ВНЕЗАПНОЙ ОТСТАВКЕ ШЕФА
Дамира АУГАМБАЕВА, интернет-издание Orda.kz
12 июня 2023 г.

Помощник бывшего уполномоченного по правам ребёнка в РК Александр Ляхов прокомментировал резкую отставку Аружан Саин.
Уполномоченный по правам ребёнка в РК Аружан Саин была освобождена от должности по распоряжению президента 12 июня. Практически сразу было названо имя её преемницы: новым детским омбудсменом стала экс-депутат мажилиса 40-летняя Динара Закиева.

Корреспондент Оrda.kz поговорил с помощником Аружан Саин, чтобы узнать подробности столь внезапного увольнения. По словам Александра Ляхова, его начальница в должности уполномоченного по правам ребёнка мешала слишком многим чиновникам – некомпетентным, ленивым, вороватым.

«Её попросту «ушли», – пояснил Ляхов.

Он отметил, что недоброжелателей слишком много, чтобы называть кого-то конкретно. К тому же такая откровенность с его стороны будет чревата судебными исками.

По словам Ляхова, сейчас Саин продолжит занимается своим фондом. Она не намерена останавливаться на достигнутом.

Напомним, Аружан Саин была назначена детским омбудсменом в июле 2019 года. Является учредителем ОФ «Добровольное общество «Милосердие». В 1994 году основала продюсерский центр «Аружан и Компания».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/aruzhan-sain-meshala-slishkom-mnogim-chinovnikam/
# # #
«Положение адвокатов»

АНТИКОРРУПЦИОННАЯ СЛУЖБА ТРЕБУЕТ ЛИШИТЬ АДВОКАТА ЛИЦЕНЗИИ ЗА ПРОВЕДЕНИЕ САНКЦИОНИРОВАННОГО МИТИНГА
Интернет-издание Bes.media
7 июня 2023 г.

Следователи антикора обиделись на адвоката, решив, что таким образом о них формируется негативное мнение.

Что случилось

Заместитель руководителя Антикоррупционной службы по Астане Дамир Бахытов подал жалобу на адвоката Динару Жубатову. Антикор требует лишить адвоката лицензии.

На что обиделись в антикоре

«В своей жалобе Д.Бахытов указывает, что целью моего митинга была дискредитация деятельности Антикоррупционной службы и формирование негативного общественного мнения. Открою секрет, негативное мнение о следствии у общества возникло далеко до моего митинга», — рассказала адвокат на своей странице в Facebook.

«Жалоба показала, что следователи Антикора против такого инструмента демократии как мирное собрание. При этом если неугодный адвокат занимает активную линию защиты, то его вовсе необходимо полностью убрать из практики, ну мало ли в будущем опять возьмет поручение по делам Антикора», — считает Жубатова.

Контекст

Санкционированный митинг прошел в Астане 12 мая. Его организаторами стали адвокат и родственники бывшего директора филиала Национального центра экспертизы по Жетысуйской области Асхата Манкеева. На протяжении всего досудебного расследования он находится под арестом, несмотря на то, что санкционирован арест был на основании ошибочных данных.

Подробнее о митинге можно прочитать здесь.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/novosti/antikorrupcionnaya-sluzhba-trebuet-lishit-advokata-licenzii-za-provedenie-sankcionirovannogo-mitinga-1496
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДОМА У АРЕСТОВАННОГО ДУМАНА МУХАМЕТКАРИМА ПРОХОДЯТ ОБЫСКИ
Тимур ДАНИЯРОВИЧ, интернет-издание Ulysmedia.kz
9 июня 2023 г.

Соратники журналиста Думана Мухаметкарима сообщают, что в его доме идет обыск, передает Ulysmedia.kz.

Информацию нам подтвердил адвокат журналиста Галым Нурпеисов. По его словам, обыск проводится в рамках уголовного дела по 458 статье УК РК (финансирование экстремизма).

Обыскивают дом в Илийском районе Алматинской области, где Думан жил последнее время.

Сегодня адвокат сообщил, что журналист Думан Мухаметкарим получил новый статус в уголовном деле.

Отметим, что свидетель с правом на защиту может стать подозреваемым в ходе расследования уголовного дела.

Напомним, экс-кандидат в депутаты Думан Мухаметкарим третий раз в этом году оказался в СИЗО и объявил голодовку. Также голодовку объявили его родители.

Как сообщил адвокат Галым Нурпеисов, в этот раз в журналистской деятельности  Мухаметкарима нашли след Аблязова и могут привлечь к уголовной ответственности по статье 405 УК РК за организацию и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/17090-doma-u-arestovannogo-dumana-mukhametkarima-prokhodiat-obyski/
* * *
ЖУРНАЛИСТКА ВЫШЛА НА ПИКЕТ С ТРЕБОВАНИЕМ ОТСТАВКИ СУДЕЙ
Атырауский филиал КМБПЧ
8 июня 2023 г.

Журналистка издания «Дорожный контроль» из Атырау Олеся Вертинская, на которую 19 июля прошлого года было совершено нападение, вышла на пикет к Атыраускому областному суду, протестуя против действий судей. 

Нападение на журналистку случилось 19 июля 2022 года — мы писали про это здесь. За несколько дней до этого Вертинской угрожали. 

Нападавший был осужден по ч. 1 статьи 293 УК РК «Хулиганство», и получил год ограничения свободы и 100 часов общественных работ. Вертинская и ее адвокат Косымбаев настаивали на квалификации нападения по п.2 ч.2 ст. 107 УК РК, как умышленное причинение вреда средней тяжести и в связи с выполнением журналистского долга. Судмедэксперты установили причинение Вертинской легкого вреда здоровью, но в ходе суда их выводы были поставлены под сомнение. 

Олеся Вертинская была на площади в Атырау во время событий Кантара в качестве журналиста, после чего ее похитили из дома и подвергли пыткам в печально известном спортивном зале «Динамо» вместе с другими людьми. Позже полиция попыталась обвинить Вертинскую в «распространении заведомо ложной информации» за рассказ о том, что там происходило.

На пикете Вертинская рассказала про работу двоих судей. Первая - судья Мукашева - отказала в переносе рассмотрения гражданского дела по подсудности в другой город и вынесла решение заочно. Вторая - судья Магзомова, рассматривая апелляцию на приговор по делу о нападении на Вертинскую, отказала в оспаривании проведенной с нарушениями экспертизы телесных повреждений, а также в праве Вертинской получить перевод судебных документов на русский язык. 

Журналистка потребовала отставки этих судей. 

Отдельный штрих — для этого пикета Вертинской пришлось получать согласование властей.
Однако, «Если из нарушения закона не вытекает другого зла, кроме самого нарушения, то такой закон есть зло сам по себе».

https://bureau.kz/novosti/zhurnalistka-vyshla-na-piket/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

СООБЩАЕТСЯ О ЗАДЕРЖАНИИ 8 ИЮНЯ МИНИМУМ 14 АКТИВИСТОВ В АЛМАТЫ И АСТАНЕ
Радио «Азаттык»
9 июня 2023 г.

Правозащитница Бахытжан Торегожина опубликовала список активистов, задержанных 8 июня в Алматы и Астане

По её данным, в Алматы полицейские задержали пять человек: Асета Абишева, Бибигуль Имангалиеву, Кумис Кулманову, Бауыржана Ахметова и Сагадат Таукебаеву.

В Астане же были задержаны 9 человек. Среди них Сейлхан Тусбеков, Мереке Нугманов, Эльвира Бекзадина, Венера Жанабаева, Галия Тамабаева, Алишер Абурахмонов, Бейбит Турсунов, а также Асель Онланбеккызы и Муратхан Мерон.

8 июня в регионах Казахстана полицейские задержали активистов около их домов. Активисты планировали провести митинги в дни международного форума в Астане.

Все задержанные являются сторонниками движения «Алга, Казахстан», которые подавали уведомление на проведение мирного митинга, приуроченного к Астанинскому международному форуму. Активисты хотели привлечь внимание зарубежных политиков и дипломатов к ситуации с правами человека в Казахстане. В числе требований были озвучены освобождение всех политических заключенных, в том числе Марата Жыланбаева, а также регистрация партии «Алга, Казахстан».

Власти ответили отказом на уведомление движения и запретили проводить акцию.

В Астане полицейские задержали члена инициативной группы «Алга, Казахстан» Сейлхана Тусбекова. Задержание произошло в тот момент, когда активист шел по тротуару рядом с местом запланированного митинга и вел прямую трансляцию в Facebook`e.

Также правозащитная мониторинговая группа «АктивистыНеЭкстремисты» сообщила о задержании еще двух членов инициативной группы «Алга, Казахстан» Мереке Нугманова и Эльвиры Бекзадиной в Астане.

В Алматы полицейские задержали активистов движения «Алга, Казахстан» Асета Абишева и Бибигуль Имангалиеву при выходе из дома. Видео с моментами задержаний опубликованы на страницах активистов в Facebook`e.

В Акмолинской области активист Амангельды Жахин сообщил, что около его дома также выставлена полиция.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32451477.html
* * *

«Справедливое следствие»

ДЕЛО ЯСНОЕ, ЧТО ТЕМНОЕ

Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
13 июня 2023 г.

В 2022 году в Рудном (Костанайская область) после выписки из больницы скончались два ребенка. Что произошло, не могут понять до сих пор, но на всякий случай следствие жестко взяло в оборот женщину, потерявшую детей.

Осенью 2022 г. в городе Рудном (Костанайская область) произошли события, при которых умерло два ребенка. Г.Маханшаева - мама детей - из-за их недомогания обратилась в больницу, детей госпитализировали, и уже после выписки из медицинского учреждения они скончались.

События, повлекшие смерть детей, не ясны до сих пор. Было ли это отравление или халатность со стороны медицинский сотрудников, следствие пока установить не может. 

Примечательно в этой ситуции то, что у матери детей в ходе проведения следственных действий  был изменени процессуальный статус с «потерпевшей» на «свидетеля, имеющего право на защиту». 

Женщина около десяти раз доставлялась в отделение полиции для допросов. После чего была вынуждена воспользоваться услугами адвоката поскольку на неё оказывалось давление со стороны сотрудников.

На видеозаписи следственных действий зафиксировано как Маханшаевой задается один и тот же вопрос на протяжении трех часов, из-за чего у женщины случился психологический срыв. 

В январе 2023 г. прокуратура Рудного уведомила, что «оснований для проведения расследования о применении пыток не имеется». 

Однако, есть обоснованное сомнение относительно действий органов следствия – обвинительного уклона в сторону женщины, потерявшей детей, а именно - порядок произведения следственных действий. На момент проведения допросов и очных ставок, а также изменения процессуального статуса, причина смерти детей установлена все еще не была.

Лишь марте 2023 г. следователь приостановил сроки досудебного расследования в связи с направлением биологических материалов на проведение судебно-медицинской экспертизы в Российскую Федерацию. 

Интересно, что позже выяснилось, что Управление собственной безопасности Департамента полиции Костанайской области проводило служебное расследование, которое естественным образом не нашло подтверждения фактам психологического давления на женщину. При этом ни заявительницу, ни её адвоката не уведомили о результатах расследования. 

Прокуратура Костанайской области при том считает, что раз Маханшаева «утаила обстоятельства дела, давая противоречивые показания по одному и тому же вопросу, или давая не в полном объеме, чем исказила значимые для следствия факты и события», а также без результатов экспертизы изменение статуса считается обоснованным. 

На настоящий момент результаты экспертизы все еще не готовы, Маханшаева остается в неведении, дело по пыткам не возбуждено.

https://bureau.kz/novosti/delo-yasnoe-chto-temnoe/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

«СОВАЛИ ГОЛОВОЙ В УНИТАЗ». В УСТЬ-КАМЕНОГОРСКЕ ЖИТЕЛИ ПРОТЕСТОВАЛИ ПРОТИВ ПЫТОК ИХ БЛИЗКИХ В ЗАКЛЮЧЕНИИ
Радио «Азаттык»
9 июня 2023 г.
В Усть-Каменогорске вскоре после того, как на мэра города Жаксылыка Омара подали в суд за «отказы в проведении митинга», местным активистам впервые удалось согласовать акцию.

На митинге 8 июня родственники топ-менеджеров группы компаний «БИПЭК Авто — Азия Авто», в отношении которых ведётся следствие по делу о «растрате денежных средств», рассказали о том, что их близких пытали под стражей.

— 25 января 2021 года им (восьми топ-менеджерам группы компаний «БИПЭК Авто — Азия Авто». — Ред.) надели на головы мешки и вывезли их из Семипалатинска в Астану. Их доставили в СИЗО № 12 в Астане. Били по голове и ногам. Совали головой в унитаз. Заставляли стоять с шести утра до двух часов ночи. Некоторые падали без сознания. Их будили брызгами воды и заставляли снова выстроиться в ряд. Один из восьми задержанных, 60-летний Александр Толстиков, из-за избиений получил 10 микроинсультов. Здоровье у всех было подорвано. У моего мужа была расщеплена мышца, — рассказала Надежда Потапова, жена Игоря Потапова, одного из подозреваемых руководителей группы компаний «БИПЭК Авто — Азия Авто».

Согласно информации, по жалобе Игоря Потапова, заявившего о пытках под стражей, в отношении сотрудников комитета нацбезопасности провели расследование. Но Генеральная прокуратура в своём отчёте от 20 мая заявила, что «не установила» фактов пыток и телесных повреждений в отношении Потапова. По аналогичной причине из списка пострадавших исключили и других сотрудников группы компаний «БИПЭК Авто — Азия Авто».

«Если не убили, значит, и пыток не было?», «Объективно расследовать дело о пытках "бипэковцев" новым составом СОГ (следственно-оперативная группа. —​ Ред.)!» — плакаты с такими надписями держали участники митинга. Они требовали отставки главы специальной прокуратуры Астаны Ербола Аубакирова и прокурора Восточно-Казахстанской области Алмата Байшолакова.

Они также требовали, чтобы посты покинули аким города Жаксылык Омар, который, по словам протестовавших, не даёт им «выражать гражданскую позицию», и глава области Даниал Ахметов, который «не обращает внимания» на проблемы.

Представители власти, к которым обращались митингующие, их требования и обвинения не прокомментировали.

Топ-менеджеры группы компаний «БИПЭК Авто — Азия Авто» были арестованы в сентябре 2021 года и переведены под домашний арест 13 месяцев спустя. В августе 2021 года власти Казахстана сообщили, что Анатолий Балушкин, председатель совета директоров, объявлен в розыск. Суд Казахстана выдал ордер на его заочный арест. Балушкин и его команда подали несколько апелляций на решение суда.

В министерстве индустрии и инфраструктурного развития заявили, что «компания не выполнила свои обязательства по сборке автомобилей», и потребовали вернуть 174 миллиарда тенге (371 миллион долларов по текущему курсу. —​ Ред.), которые компания получила в качестве льгот за предшествовавшие 10 лет. Акционерное общество «Азия Авто» было освобождено от уплаты НДС, таможенных пошлин и налога на прибыль.

Активист Леонид Карташов подал жалобу на акима города Жаксылыка Омара в специализированный межрайонный административный суд Восточно-Казахстанской области. По его словам, с прошлого года были поданы десятки заявок на проведение митинга, но ни один не был согласован.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32452186.html
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ШАХТЕРЫ В БЕСТОБЕ ПРОТЕСТУЮТ ПЯТЫЕ СУТКИ
Информационное агентство КазТАГ
12 июня 2023 г.

«Руководителями уполномоченных органов предложены пути решения, по запуску шахт, а также передачи контракта недропользования другому инвестору. Компания готова вывести на работу часть сотрудников, для откачки грунтовых вод, а другим трудоустройство на проекты. Однако жители с предложенными вариантами не согласны, окончательное решение не принято», – рассказали в пресс-службе акимата Степногорска.

В поселке Бестобе Акмолинской области 7 июня состоялось собрание жителей с акимом, и руководством золотодобывающей компании. Часть людей потребовала перенести фабрику «Казахалтын Технолоджи», что было неприемлемо для предприятия. В результате встреча зашла в тупик, и часть местных жителей осталась возле дома культуры поселка Бестобе, они требуют встречи с акимом области, и первым заместителем премьер-министра Романом Скляр.

В свою очередь в компании «Алтыналмас» подтвердили, что, поскольку переговоры не увенчались успехом, они готовы отдать рудник государству. Работа предприятия была приостановлена с 2021 года, шахтеров отправили в отпуск, им выплачивалась средняя зарплата, с июля 2021 года по январь 2023 года, а с января 2023 года минимальная зарплата с учетом коэффициента.

Напомним, «Алтыналмас» в декабре прошлого года после безуспешных попыток найти компромисс с активистами объявило о своем уходе, и готовности передать рудник в Бестобе другому инвестору. Однако желающих бизнесменов на ставший по факту токсичный проект не нашлось.

30 марта больше тысячи рабочих рудника Бестобе в Акмолинской области получили уведомление о сокращении.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/shakhtery-v-bestobe-protestuyut-pyatye-sutki 
* * *

ТРЕТИЙ ТОЧНО ЛИШНИЙ
Елизавета ЖУК, Костанайский филиал КМБПЧ
8 июня 2023 г.

Небольшой инцидент, приведший к увольнению учительницы из школы, стал основанием для подачи индивидуальной жалобы в Комитет по правам человека ООН. 

Учительницу одной из Назарбаев интеллектуальных школ (локацию и данные лиц не указываем по просьбе обратившихся) работодатель принудил уволиться по собственному желанию, поскольку она «испортила» репутацию учебного заведения. При этом на рабочем месте женщина не совершала ничего предосудительного. Причиной давления послужили другие обстоятельства.

В ноябре 2020 г. мать с дочерью (дочь - героиня нашей истории) совершали покупки в супермаркете. На кассе к ним подошла выпившая женщина и спровоцировала конфликт. Такой, что и инициатору, и учителю был причинен вред здоровью. Вызванная полиция сильно разбираться не стала и начала административные производства в отношении всех трех. Также всех привлекли к адмответственности.

Однако же, исходя из материалов дел, процессы были разделены на три разных производства. И фактически все три дела рассматривались в один день, но в разное время. По сути одно производство с перерывами на 5-10 минут. Опять же все три дела рассматривал один судья. Из-за разделенного производства участники процесса путались, какое именно из дел рассматривается, и многие данные не вошли в нужное производство. Важным аспектом этого дела, является то, что единственный свидетель, дававший показания о том, кто именно причинил вред зачинщице конфликта, точно сказать не мог, только отметил, что это была одна из двух женщин. Толком не разобравшись, ожидая примерения сторон, которого не произошло, судья вынес решения о привлечении матери и дочери к ответственности за одно и тоже событие. 

На самом деле все было просто: во время конфликта женщины стояли в очереди, героиня нашей истории находилась между двумя женщинами – мамой и затинщицей конфликта. Когда в ход пошли подукты и руки она стала прикрывать свою маму и сама получила травмы. 

Ни одна инстация, не увидев сути абсурдности и несправедливости вынесенного решения, не захотела разбираться в том, что произошло. В итоге учительница была вынуждена уволиться, и долго не могла трудоустроиться из-за распространенной информации. 
Однако она не пала духом, поскольку сотрудники филиала Бюро по правам человека после длительного прохождения ей всех требуемых национальных инстанций инициировали подачу индивидуальной жалобы в Комитет ООН по правам человека. Так что ставить окончательную точку в деле рано.

https://bureau.kz/novosti/tretij-tochno-lishnij/
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