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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ДВУХ СОТРУДНИКОВ ПОЛИЦИИ ПРИГОВОРИЛИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ ПО ДЕЛУ О ГИБЕЛИ ЖИТЕЛЯ СЕМЕЯ, ЗАДЕРЖАННОГО ВО ВРЕМЯ КАНТАРА
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
16 июня 2023 г.

15 июня суд № 2 города Семея вынес приговор двум сотрудникам полиции Арайлым Акылбековой и Кайрату Ануарбекову по делу о смерти жителя Семея Елдоса Калиева, погибшего в изоляторе временного содержания после задержания во время Январских событий. Их приговорили к трём годам ограничения свободы по обвинению в «халатности».

— Акылбекова при доставлении задержанного своевременно не зарегистрировала его и после его нахождения свыше трёх часов не доложила об этом оперативному дежурному Ануарбекову, тем самым допустила халатность, — сообщает пресс-служба суда.

Ануарбеков, в свою очередь, «не проконтролировал» Акылбекову и не сообщил руководству, что Калиев находится в здании управлении полиции больше трёх часов без регистрации.

Приговор ещё не вступил в законную силу.

Параллельно идёт процесс, где подсудимым выступает оперативный уполномоченный отдела криминальной полиции управления полиции города Семея Айдын Азанбаев. Ему вменяют статьи «Пытки» и «Превышение должностных полномочий». По данным следствия, он вместе с «неустановленными лицами» пытал Елдоса Калиева.

Свидетели по делу — сокамерники Елдоса Калиева — рассказывают, что Калиев был сильно избит, тяжело дышал, был «не в себе», катался по полу. Сотрудники полиции, несмотря на просьбы сокамерников о помощи, к Елдосу Калиеву не пришли.

— Не скажу по-другому — его убили. Делали медицинскую экспертизу, у него одна сторона, где ребра, была вдавлена в тело, одна нога вся фиолетовая, голова пробита. В гематомах всё тело. Пальцы рук и ног были исколоты — я впервые такое видел. Он не атлет, меньше 60 килограммов весил. Так зверски убить человека. Так маньяк даже не поступил бы, даже фашисты. Как так могли поступить правоохранительные органы, которые давали присягу? — рассказывал Азаттыку близкий друг Елдоса Калиева Талгат Исламов.

Следующее слушание дела назначено на 19 июня.

Елдоса Калиева задержали 10 января 2022 года. Он погиб в изоляторе временного содержания на тот момент «при невыясненных обстоятельствах».

Елдос Калиев, задержанный во время комендантского часа в Семее 10 января и умерший при невыясненных обстоятельствах в полиции. Фото — из семейного архива

Также в Семее идёт процесс по делу о смерти от пыток задержанного после Январских событий Жандоса Жотабаева. Обвиняемой по делу проходит фельдшер Гульмира Толеубекова. Ей вменяют «ненадлежащее выполнение профессиональных обязанностей медицинским работником, повлекшее по неосторожности смерть человека».

Приговор огласят 21 июня.

В отдельном процессе по статье «Жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение, пытки» обвиняются сотрудники полиции Алишер Канакынов и Ерсултан Агзанов.

Жандос Жотабаев был задержан 6 января. Скончался в ИВС 17 января. Брат Жандоса Жотабаева в феврале 2022 года рассказывал, что при вскрытии у погибшего был обнаружен плеврит — жидкость в лёгких, которая может возникать после жестоких избиений.

— 11 рёбер переломано. Я не знаю, где эта бумага. Нам сказали, что окончательное заключение будет через месяц. Но как там будет писаться, я не знаю, сами понимаете, — сообщал Азаттыку в феврале брат Жандоса Жотабаева Ердос Жотабаев.

Рассмотрение дела, назначенное на 16 июня, было отложено на 29 июня.

36-летнего жителя Семея Жандоса Жотабаева задержали 6 января за «участие в митинге».

Тем временем бывший министр здравоохранения Елжан Биртанов, комментируя у себя в Facebook'e дело о гибели Жандоса Жотабаева, высказал возмущение тем, что «человека пытали и довели до смерти в тюрьме, а судят медицинского работника!»

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32462279.html
* * *

«НЕ ПОКАЖУТ НА ТЕЛЕВИДЕНИИ»: ОПУБЛИКОВАНЫ НОВЫЕ КАДРЫ ЗАДЕРЖАНИЯ ДИКОГО АРМАНА
Тимур ДАНИЯРОВИЧ, интернет-издание Ulysmedia.kz
20 июня 2023 г.

На странице арестованного Армана Джумагельдиева в Instagram опубликовали видео, снятое в коридоре гостиницы в момент задержания в январе 2022 года, передает Ulysmedia.kz.

На кадрах видно, как в коридоре гостиницы идут несколько человек. Первым идет Арман Джумагельдиев.

«Спокойно идут в сторону номера. В конце коридора стоит силовик, который требует сесть на пол и убрать руки за голову. Все без возражений садятся. Потом пришли остальные силовики и стали жестоко избивать ногами до бессознательного состояния», - говорит автор видео.

На кадрах также видно, как предполагаемый руководитель операции подкладывает пистолет в руки Арману Джумагельдиеву, который лежит без сознания.

Авторы уверены, что полиция применила неправомерные действия во время задержания и считают, что Арману Джумагельдиеву пытаются вменить то, чего он не совершал по 11 статьям УК РК.

Ulysmedia.kz отправила запросы в МВД и Генпрокуратуру с просьбой прокомментировать это видео.

Ранее сообщалось, что Дикого Армана признали потерпевшим в деле о пытках.

Недавно Арману Джумагельдиеву в очередной раз продлили арест на два месяца.

Дикий Арман был задержан 7 января 2022 года. Ему инкриминируют незаконное хранение огнестрельного оружия и участие в массовых беспорядках в начале года. Также задержали пятерых членов его группировки.

Генпрокуратура утверждала, что вооруженные люди Дикого Армана похитили и насильно удерживали 24-х мирных граждан – случайных прохожих.

Ранее сообщалось, что Джумагельдиев записал видеообращение к президенту Токаеву. Судя по всему, его не устраивает то, как идёт следствие, поэтому он решил, что пора подключать к делу президента. Дикий Арман просит, чтобы его уголовное дело расследовали объективно, без обвинительного уклона. Также он сообщает Токаеву, что заслуживает амнистии, как и другие участники январских событий. То есть вины своей не отрицает, но уверен, что на прощение может рассчитывать.

Известно, что Джумангельдиев был вхож в различные кабинеты. По информации источников Ulysmedia.kz, он связан со старшей дочерью бывшего президента Даригой Назарбаевой и племянником Астанаа Назарбаева - Саматом Абишем. Видимо, Дикий Арман решил, что может без проблем открыть ещё одну дверь, на это раз в кабинет президента.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/17477-ne-pokazhut-na-televidenii-opublikovany-novye-kadry-zaderzhaniia-dikogo-armana/ 

# # #
«Политзаключенные»

ДВА ЭКСПЕРТА – ДВА МНЕНИЯ. ЧТО «НАШЛИ» В ПОСТАХ МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА
Евгений МОЛЧАНОВ, интернет-издание «Республика»
15 июня 2023 г.

«Президент — подлый трус! Он боится нас регистрировать!» — эти и другие нелицеприятные комментарии о Токаеве под постами в соцсетях вкупе с публичными выступлениями о невыносимой жизни народа и необходимости вернуть Конституцию 1993 года стали одной из причин открытия уголовного дела против известного в Казахстане марафонца Марата Жыланбаева. 
Напомним, что казахстанец Марат Жыланбаев, единственный в мире ультрамарафонец, пробежавший все крупнейшие пустыни: Каракумы, Сахару, Большую Викторию и Неваду и семь раз попадавший в Книгу рекордов Гиннесса, 25 мая 2023 года по санкции следственного суда Астаны был арестован на 2 месяца.

По версии следствия, выстроенной на политологическом исследовании, сделанном докторантом-политологом Кайратом Батырбаевым, ему вменяется ст. 405, ч.2, которая предполагает участие в деятельности запрещенной решением Есильского р/с от 2018 года экстремистской организации ДВК вкупе с созданием негативного образа власти, отдельных госорганов и должностных лиц, разжиганием социальной вражды, насильственным захватом власти и изменением конституционного строя страны.

Обвинение же в совершении Ст. 258 ч.1 УК построено на том, что Марат Жыланбаев якобы по указанию организаторов Аблязова и Тлеулиева в интересах вышеуказанной организации ДВК и с целью осуществления экстремистских целей начал осуществлять сбор денежных средств. 
Сразу скажем, что с политологом Батырбаевым не согласился другой специалист — доктор филологических наук Абай Каиржанов. В экспертизе он поставил под сомнение все обвинения в адрес Марата Жыланбаева.

Абай Каиржанов — специалист-филолог, психо-лингвист, историк культуры, имеющий научную степень доктора филологических наук и специальность — сравнительно-историческое и сопоставительное языкознание, со стажем работы по специальности более 35 лет. Он также внештатный эксперт Конституционного Суда РК и был предупрежден об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения.

Заказал ему экспертизу адвокат Мейржан Доскараев, поскольку у него возникли серьезные сомнения в компетентности специалиста, приглашенного следствием.

«Все публичные, а также предвыборные выступления Жыланбаева расценены докторантом ЕНУ кафедры политологии экспертом Кайратом Батырбаевым, как участие в экстремисткой организации ДВК с целью насильственного свержения власти. Но у меня возникли сомнения в компетентности этого докторанта, призванного следователем как высококлассного специалиста. Его общий научный стаж всего З года, и почему-то не указана его лицензия на занятие политологическими исследованиями.

Кроме того, у нас есть во всех областях, в том числе в Астане, институты судебных экспертиз, где эксперты могут дать квалифицированное заключение. Почему такое исследование проводит докторант? Почему следователь назначает специалистом именно его? Откуда он появился? Вопросов очень много…», — считает адвокат.

Что касается самого исследования, то на пресс-конференции, прошедшей на прошлой неделе в Астане, были отмечены некоторые моменты, заслуживающие внимания и читателей, и юристов, и правозащитников.

Взять, к примеру, посты, где выявлены признаки дискредитации власти. Приведем несколько примеров.

Пост Жыланбаева от 25.04.23 года:

«Каждый раз, подавая документы на регистрацию нашей партии и получая каждый раз необоснованные отказы, мы окончательно убеждаемся в лживости слов Токаева о том, что в стране якобы будут беспрепятственно регистрироваться все желающие партии, у которых имеется 700 человек в инициативной группе. В нашем же списке инициативной группы всегда было более 2 тысяч человек, да еще и с видеоподтверждениями своей личности. Вывод здесь только 1, что Токаев чрезвычайно страшась потерять власть, используя незаконные методы, не позволяет реальной оппозиции пройти даже первый этап».

Пост под видео от 16.02.23:

«Токаев подлый трус! Сегодня 16 февраля 2023 года в здании прокуратуры района Сарыарка / не мой избирательный округ/ было вручено постановление от прокурора района Алматы г. Астана Мирзамуратова о возбуждении в отношении меня адм производства по факту нарушения предвыборной агитации, ст. 102 КоАП РК / Все это говорит о трусости Токаева и о том, что в стране ничего не изменилось, что также продолжается курс назарбаева, при котором парламент всегда был карманным».

Пост под видео от 07.01.23:

 «…ровно год назад 07 января 2022 года Токаев издал преступный приказ: стрелять на поражение, без предупреждения. Официально погибло 238 человек, 6 человек были зверски замучены до смерти полицаями в камерах сизо. Помним, не простим, виновных накажем».

Приведенные выше посты – это лишь часть из того, что Батырбаев выявил в своем двадцатистраничном исследовании и признал дискредитацией власти.

Признаки же пропаганды идеи смены конституционного строя так называемый эксперт со стороны следствия нашел в следующих постах:

— в видеоролике, в котором сказано: «Хотим перечислить основные цели партии «Алга Казакстан!». Мы хотим вернуть Конституцию Казахстана 1993 года»;

— в видеоинтервью 09.02.23, которое Жыланбаев дает журналисту Динаре Егеубаевой: «Мы боремся, чтобы вернуть Конституцию 1993 года»;

— на постере от 19.02. 23: «Проект политической программы 1, Вернуть Конституцию 1993 года»;

— на фотографии от 20.02. 23: «Политическая программа Марата Жыланбаева 1, Вернуть Конституцию 1993 года. Построение президентско-парламентской республики, где основные полномочия будут сосредоточены в руках парламента».

В исследовании Батырбаева много чего еще в подобном духе.

«Таким вот образом Батырбаев приходит к выводу, что исходя из данного анализа можно сделать вывод, что в действиях Жыланбаева имеются признаки пропаганды экстремистских идей, – заключил на пресс-конференции адвокат Мейржан Доскараев.

Давайте посмотрим, с чем не согласился эксперт, приглашенный адвокатом. 

Абай Каиржанов, во-первых, отметил, что в определении понятия экстремизм, даваемом, к примеру, Шанхайской конвенцией о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом от 15 июня 2001 года, сказано, что это какое-либо деяние, направленное на НАСИЛЬСТВЕННЫЙ захват власти или насильственное удержание власти, а также на насильственное изменение конституционного строя государства, а равно насильственное посягательство на общественную безопасность, в том числе организация в вышеуказанных целях незаконных вооруженных формирований или участие в них. 
То есть действия должны носить НАСИЛЬСТВЕННЫЙ характер, но это определение априори не может быть применено к постам в соцсетях.

В результате лингвистического и культурнофилологического исследования текстов Жыланбаева экспертом Каиржановым также было установлено, что он подвергает президента Токаева жесткой конструктивной критике по проблемам демократизации общества. И хотя в этой полемике были допущены некоторые слова и выражения, задевающие честь и достоинство президента, однако там нет именно дискредитации власти. 
«Жыланбаев не призывает ни в одном своем изречении к насильственному изменению конституционного строя, — отмечает адвокат. — Он лишь выдвигает ряд положений своей партии. Например, фразу «Мы хотим вернуть Конституцию Казахстана 1993 года» следует читать, как он желает вернуть. Здесь нет прямого призыва к свержению конституционного строя РК!» 
По мнению адвоката Мейржана Доскараева, в заключении специалиста Каиржанова все описано предельно ясно, поэтому на его основании он планирует ходатайствовать перед органами расследования о прекращении уголовного преследования Марата Жыланбаева.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
respublika.kz.media/archives/90073
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ДВА АКТИВИСТА ИЗ ПОСЕЛКА БЕСТОБЕ АРЕСТОВАНЫ НА 10 СУТОК
Бейімбет МОЛДАҒАЛИ, интернет-издание Vласть
14 июня 2023 г.

Степногорский городской суд Акмолинской области приговорил Каната Баисова и Каиржана Есмаганбетова из поселка Бестобе к 10 суткам ареста. В судебном постановлении утверждается, что они призывали жителей поселка Бестобе провести собрание и не уведомили об этом акимат. Канат Баисов в марте этого года был избран депутатом городского маслихата Степногорска.

«Судом «Б.» и «Е.» привлечены к административной ответственности за нарушение законодательства о порядке организации и проведения мирных собраний (ст.488 ч.7 Кодекса об административных правонарушениях). 12 июня 2023 года данные граждане, будучи в общественном месте, активно призывали жителей поселка Бестобе провести собрание. Однако, «Б.» и «Е.» не уведомили акимат в установленном порядке, тем самым, нарушили требования статьи 10 Закона РК «О порядке организации и проведения мирных собраний» (уведомление о проведении мирных собраний). Вина правонарушителей в суде подтверждена протоколом об административном правонарушении, показаниями свидетелей, скриншотами переписки местных жителей в созданной группе по WhatsApp связи, видеоматериалами с места события с обращением к жителям», – говорится в сообщении суда. При этом судебные акты по активистам еще не вступили в законную силу.

Один из задержанных активистов – школьный учитель Канат Баисов в марте этого года был избран депутатом городского маслихата Степногорска.

В поселке Бестобе с 1930-х годов добывают золото. Старая фабрика затоплена из–за того, что не было откачки воды — «Алтыналмас» сообщал, что ему некуда сливать воду. Новая фабрика не работает из-за требований жителей, настаивающих на том, что она была построена на розе ветров и без обсуждения с населением. В Бестобе у компании был план по переходу на механизированный крупнотоннажный метод добычи, против которого выступили жители поселка. В декабре прошлого года компания «Алтыналмас» заявила, что уходит из Бестобе. В феврале сообщалось, что бестобинский вопрос находится на контроле президента. В конце марта более тысячи сотрудников «Алтыналмаса» в Бестобе получили уведомления об увольнении. Тогда люди тоже собрались в доме культуры и требовали прихода нового инвестора на смену «Алтыналмасу» или возвращения фабрики в госсобственность.

7 июня жители Бестобе собрались в местном доме культуры на ранее запланированной встрече с чиновниками и требовали приезда первого заместителя премьер-министра Романа Скляра и запуска рудника, простаивающего почти два года. Когда собравшихся попросили освободить помещение, часть из них осталась ночевать на улице перед домом культуры. Люди разошлись только когда был объявлен траур по погибшим в лесном пожаре в области Абай. Тогда жители поселка записали видео с соболезнованиями, от них говорил Канат Баисов.

С 19 по 25 июня должны пройти встречи с инвесторами.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/55512-sud-naznacil-arest-srokom-na-10-sutok-dvum-aktivistam-iz-poselka-bestobe.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

УДАРИМ АДВОКАТСКИМ ИСКОМ ПО ДВУМ АКИМАТОВСКИМ ОТКАЗАМ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
13 июня 2023 г.

В понедельник 12 июня в Специализированном межрайонном административном суде города Алматы прошло предварительное слушание по иску четырёх алматинских адвокатов к акимату южной столицы и акиматовскому управлению внутренней политики. Предмет иска – отказ акимата в согласовании митинга в защиту прав адвокатского сообщества Казахстана.

В конце мая этого года инициативная группа алматинских адвокатов подала в акимат Алматы уведомление о намерении провести митинг в защиту прав адвокатского сообщества от покушений со стороны Министерства юстиции, подготовившего очередной утеснительный законопроект. Без одного месяца год назад, накануне Дня казахстанской прессы, аналогичный митинг против законопроекта, подготовленного Министерством информации и общественного развития утеснительного для журналистского сообщества, провели в алматинском парке имени Махатмы Ганди защитники свободы прессы из общественного фонда «Адил соз» и Союза журналистов Казахстана. Тогда акимат южной столицы хоть и не без скрипа, но согласовал проведение такого митинга, а вот год спустя что-то пошло не так и адвокатов послали лесом.

Мало того, инициаторам адвокатского митинга городские власти отказали дважды – и на 29 мая в парке имени Ганди, и на 3 июня на площади Чокана Валиханова – и это несмотря на то, что обе эти локации официально включены в список мест, специально отведённых для согласованных митингов. Мало того – именно эти два места были включены в означенный список три года назад после принятия нового закона о мирных собраниях, который якобы заменил разрешительный порядок проведения оных на уведомительный. До вступления же этого закона в силу в июне 2020 года на протяжении четверти века в Алматы было только одно законное место для митингов – сквер между кинотеатром «Сарыарка» и восточным порталом паркаразвлечений «Фэмили».

Придумыванием оригинальных предлогов для отказа в проведении митингов хоть по старому закону в сквере за «Сарыаркой», хоть по новому закону на всех трёх локациях алматинские власти раньше не заморачивались и теперь не заморачиваются. Инициаторам адвокатского митинга чиновники выкатили поочерёдно две самых классических «откоряки»: проведение в просимое время на просимом месте (а) работ по благоустройству и (b) спортивного праздника. При этом власти как правило (или же за редчайшими исключениями) не озабочиваются реальным проведением или хотя бы имитацией таковых работ и празднеств: в отказанном месте и в отказанное время царит полная тишь да гладь, если только инициаторы митинга не решатся выйти с плакатами вопреки отказу органа исполнительной власти, то есть фактически вопреки запрету на проведение митинга.

Такой вариант по определению неприемлем для профессиональных адвокатов: не считая себя вправе нарушать хотя и антиправовой по их мнению запрет акимата, они в полном соответствии со своим адвокатским статусом и ведённым недавно в действие Кодексом об административных процедурах подали судебный иск к акимату Алматы и входящему в его структуру управлению внутренней политики. В своём исковом заявлении адвокаты Мурат Адам, Елена Жигалёнок, Рена Керимова и Айман Умарова просят суд отменить постановление акимата как незаконное и обязать акимат согласовать новое уведомление о намерении провести митинг, которое будет подано после вынесения судебного решения, обеспечив те самым возможность гражданам Республики Казахстан воспользоваться своим конституционным правом на проведение мирных собраний.

В прежние годы такие иски уже не раз подавали гражданские активисты (если не ошибаюсь, первым был Альнур Ильяшев в 2018 году), но Бостандыкский районный суд всегда отказывал истцам в удовлетворении их требований, а подаваемую истцами апелляционную жалобу оставлял без удовлетворения Алматинский городской суд. Теперь же такие иски рассматривает другой суд, который унаследовала от прежнего СМАСа название, но он не судит нарушителей требований Кодекса об административных правонарушениях, а рассуживает истцов-граждан с ответчиками-госорганами по новому Кодексу об административных процедурах.

Как отразятся эти нововведения на судьбе первого в своём роде адвокатско-митингового иска, удастся ли истцам-адвокатам призвать к порядку акиматовских отказчиков и запрещателей, мы узнаем не ранее чем через неделю: по итогам прошедших в понедельник 12 июня предварительных слушаний судья адмсуда назначил рассмотрение дела по существу на понедельник 19 июня. За ходом этого процесса мы обязательно проследим.

https://bureau.kz/novosti/udarim-advokatskim-iskom/
* * *

А ВОЗ ВСЕ ТАМ ЖЕ
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
15 июня 2023 г.

Первый летний месяц в Усть-Каменогорске Владимир и Валентина Тарасовы встретили новый этапом бессрочного родительского протеста. 

В 2013 году при не до конца выясненных обстоятельствах погиб Григорий Тарасов, известный в Усть-Каменогорске предприниматель и учредитель ООО «Ульбинский фтор» (обладателя 70% акций этого предприятия, поставлявшего оборонную продукцию и тесно сотрудничавшего с такими предприятиями как «КазЦинк» и АО УМЗ (Восточный Казахстан). Как утверждают родители погибшего, следственные органы, не проведя должного расследования, сразу же закрыли уголовное дело, представив произошедшее как несчастный случай. Сами же Тарасовы уверены, что в тот роковой день произошло умышленное убийство их сына с целью захвата крупного бизнеса. Более того, по заявлению родителей погибшего сына, правоохранительные органы утаили важные вещественные доказательства, доказывающие, что было совершено убийство. Также, по их сведениям, были сфальсифицированы результаты экспертизы. За эти годы отец и мать погибшего Григория Тарасова десятки раз выходили на акции протеста, либо проводили бессрочные акции, осуществили более 20 поездок с жалобами в Астану для встреч с представителями государственных органов. 

(см. (см. «Пенсионеры ищут причастных к гибели сына», «Земля всё скроет?», «Скованные одной цепью», «Цепная реакция», «На протест как на работу», «Тарасовы не сдаются», «Немой родительский укор», «Не последний, но решительный бой») 
Акция проведена в уже знакомых стенах областной прокуратуры ВКО. Как пояснил Владимир Григорьевич, место избрано в надежде на личный прием у областного прокурора.

В месте проведения акции были развешены многочисленные плакаты: «Господин Президент помоги!!!Мы ждем комиссию Калайчиди», «ДВД-рассадник лжи! По делу Тарасова Г.В. ложь-раковая опухоль прокуратуры ВКО», «Прокурор ВКО Байшулаков скрывает убийство нашего сына. Байшулакова под суд», «Г-н Президент! 07.03.2014г. эксперты обнаружили отсутствие правой почки у нашего сына. Обяжите Генпрокурора, Министра МВД РК выдать ответ: кто, когда отрезал почку? Кто живет с почкой нашего сына?», «За сокрытие убийства нашего сына требуем возбудить уголовное дело по ст. 413 УК РК в отношении прокуроров Сулеменова, Джубанова, Алтынбекулы, Тлешева, Кдыргалиева, следователей СД МВД РК Сулейменова Б.», «Прокуро ВК области пол-к Бердимуратов, п-ки Закимов, Иманмадиев, Умутов, майор Джинлосанов сфальсифицировали материалы уголовного дела. Требуем их отставки!».

Как сообщил Владимир Григорьевич юристу филиала Бюро, 13 июня ими подано обращение-жалоба в Специализированный следственный суд г. Усть-Каменогорска (в порядке ст.106 УПК РК) - о признании постановления о прерывании сроков досудебного расследования уголовного дела исполненным с грубыми нарушениями норм УПК РК. Требованиями по данной жалобе являются: принятие к производству самой жалобы, согласно законодательства РК обеспечить пожилых людей бесплатной юридической помощью на период судебных слушаний, вынести законное судебное решение. Также Тарасовы просили осуществить мониторинг судебного разбирательства по данной жалобе. 

2 июня 2023 г. было сделано совместное заявление о ситуации с делом о гибели Григория Тарасова с подписями Евгения Жовтиса, директора Казахстанского международного бюро по правам человека, Галыма Агелеуова, руководителем ОФ Либерти, Еленой Семеновой, директора ОО «Мы против пыток», Игоря Колова, председателя Общественного комитета по правам человека. В заявлении аким ВКО и руководство правоохранительных органов и органов прокуратуры призываются к проведению нового независимого расследования по факту гибели Григория Тарасова, в результате которого были бы получены удовлетворительные ответы на все вопросы и аргументы Тарасовых. Заявление было направлено акиму ВКО Ахметову Д.К. и в Генеральную прокуратуру РК. 

По настоящее время супруги Тарасовы проводят прямые эфиры в социальных сетях и выходят с требованиями на пикеты. Несмотря ни на что пожилые люди не теряют надежды в справедливость.

https://bureau.kz/novosti/a-voz-vse-tam-zhe/ 

* * *
НЕ ИСПОРТЯТ ИМ ОБЕДНЮ
По информации Восточно-Казахстанского филиала КМБПЧ
16 июня 2023 г.
В Усть-Каменогорске возле здания университета, где проходило голосование за нового акима области, жестко задержали двух тихо протестующих пенсионеров. 
Начавшийся вчера в Усть-Каменогорске «бессрочный» протест пожилой четы Тарасовых, о котором писали в предыдущем материале, сегодня был прекращен с применением силы в связи с изменившимися обстоятельствами.

Уход акима Восточно-Казахстанской области Даниала Ахметова и избрание вместо него Ермека Кошербаева произошли спешно и за один день. Узнав о том, мирно пикетировавшие проходную прокуратуры Тарасовы решили переместиться к месту заседания депутатов облмаслихата – к Восточно-Казахстанскому государственному университету. При них были два плакатами «Убили нашего сына Григория» и «Кто вырезал почку у нашего сына».

Узрев пикетчиков, о них доложили находящемуся в недрах учебного заведения акиму Глубоковского района, откуда сами Тарасовы; тот пригласил их пройти внутрь университета: там, мол, не так жарко. Тарасовы ответили отказом, за что и были вскорости задержаны подоспевшими полицейскими. Во время захвата стариков кто-то из стражей порядка заехал локтем по лицу Валентине Тарасовой, у Владимира Тарасова на руках впоследствии проступили синяки. 
Обоих доставили в управление внутренних дел, где, продержав три часа, без составления протокола отпустили. Во время нахождения в отделении Валентине Тарасовой пришлось вызывать «скорую» из-за подскочившего давления. 

Остался неясным вопрос с мобильным телефоном Валентины Тарасовой, выхваченным полицейским во время задержания. В полиции пытались было вернуть его без всяких условий, но тут уже пикетчики сообщили, что получат свою собственность только через суд, куда они намерены обратиться с иском по незаконному задержанию и применению силы.

https://bureau.kz/novosti/ne-isportyat-im-obednyu/
# # #

«Права беженцев»

КАЙРАТ ЕРЛИБЕК ИЗ СИНЬЦЗЯНА, КОТОРЫЙ НЕ СМОГ ПОЛУЧИТЬ СТАТУС БЕЖЕНЦА В КАЗАХСТАНЕ, ПЕРЕШЁЛ ГРАНИЦУ ТУРЦИИ
Нуртай ЛАХАНУЛЫ, радио «Азаттык»
14 июня 2023 г.

Кайрат Ерлибек, казах из китайского автономного региона Синьцзян, который не смог получить статус беженца в Казахстане, находится на территории Турции. Об этом сообщила правозащитница Айна Шорманбаева, руководитель организации «Международная правовая инициатива».

Ранее Кайрат Ерлибек, прилетевший из Казахстана в Турцию, сообщал, что его не пропускают через границу, и обратился за помощью.

По словам Айны Шорманбаевой, сегодня Турлыбек благополучно пересёк границу.

— Сейчас я ищу адвоката, который поможет ему получить статус беженца в Турции, — сообщила Айна Шорманбаева корреспонденту Азаттыка.

День назад в видеообращении, опубликованном в социальных сетях, Кайрат Ерлибек сообщил, что не смог получить убежище в Казахстане и не может пройти границу в Турции. Правозащитники также подтвердили, что он просил статус беженца у казахстанских властей.

По словам сестры Кайрата Ерлибека Макпал Турлыбек, проживающей в Алматинской области, её младший брат пытался попасть через Турцию в Канаду и получить статус беженца там.

Кайрат Ерлибек родился в 1989 году в Синьцзяне, Китай, и переехал в Казахстан в 2009 году.

Осенью прошлого года он сообщил Азаттыку, что «потерял документы в 2009 году, у него есть только проездной документ, выданный китайским консульством в Алматы, и удостоверение соискателя убежища, выданное Алматинским областным управлением занятости и социальных программ». Последний документ он продлял дважды. Срок действия его свидетельства «просителя убежища» истекает в конце июля этого года.

Азаттык отправил запрос о Кайрате Ерлибеке в МВД Казахстана, но информацию пока не получил.

Сообщения о масштабных притеснениях этнических меньшинств в Синьцзяне поступают с 2016 года. С тех пор в поисках убежища этнические казахи бегут из Китая в Казахстан.

Среди них Сайрагуль Сауытбай, которая одной из первых рассказала о масштабах гонений против представителей коренных этносов Синьцзяна. Она получила статус беженца от Швеции. Власти Казахстана предоставили убежище Кайше Акан, Кастеру Мусахану, Мурагеру Алиму и Багашару Маликулы.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32459399.html
* * *
КАЗАХСТАН НАМЕРЕН ВЫДАТЬ РОССИИ РАЗЫСКИВАЕМУЮ ЖУРНАЛИСТКУ
Telegram-канал КМБПЧ
19 июня 2023 г.

Стало известно о том, что журналистке из Бурятии Евгении Балтатаровой грозит депортация из Казахстана в Россию

Ей отказали в продлении временного пребывания. Сама Балтатарова объявлена Россией в международный розыск по делу о «фейках об армии» (ст. 207.3 УК РФ) и признана в России СМИ-иноагентом. Ранее ее задерживали в Алматы по розыску, не дав вылететь в Кыргызстан, но после отпустили на свободу.

Балтатарова рассказала проекту «Люди Байкала», что решение казахстанских властей стало для неё «неожиданным». «Вроде с вопросами по россиянам тут всё устаканилось, никаких скандалов и выдворений после Жилина не было», — сказала она. Речь идет о сотруднике ФСО Михаиле Жилине, который бежал от мобилизации, но в декабре 2022 года был депортирован из Казахстана в Россию, где получил 6,5 лет тюрьмы.

На своем канале Евгения рассказала, что власти Казахстана отказали ей продлении временного пребывания из-за того, что она якобы «не пересекала границу Казахстана по своему загранпаспорту», несмотря на наличие отметки в паспорте о пересечении границы 8 марта 2022 года.

Балтатаровой грозит выдворение, при этом из-за розыска она не может выехать в третью страну, что означает большой риск депортации в Россию, где ей грозит до 10 лет тюрьмы. Евгения планирует оспаривать решение погранслужбы Казахстана и запрашивать убежище, но сомневается в том, что это сработает. 

КМБПЧ занимается этой ситуацией.

https://bureau.kz/novosti/kazahstan-nameren-vydat/
* * *

НЕ ОТ ХОРОШЕЙ ЖИЗНИ
Редакция сайта Bureau.kz
20 июня 2023 г.

Каждый год 20 июня мир отмечает Всемирный день беженцев – день, посвященный силе и мужеству людей, которые были вынуждены покинуть свои дома. 

Казахстан также не стоит в стороне от проблем беженцев: республика ратифицировала Конвенцию 1951 года «О статусе беженцев» и разработал свой закон «О беженцах» в 2009 году. 

В разные годы проблемами беженцев занимались различные государственные ведомства, и в 2022 году в рамках реформирования деятельности МВД работа с беженцами была передана в Министерство труда и социальной защиты населения РК. Казахстан в своей новейшей истории никогда не сталкивался с массовыми потоками беженцев, с развертыванием лагерей для них, но это не означает, что проблем беженцев в нашей стране не существует. 
На конец 2022 года в Казахстане зарегистрировано 438 беженцев и 722 лица, ищущих убежище. В основном это беженцы из Афганистана. Война в Украине привела в Казахстан и беженцев из этой страны, и также появились беженцы из РФ, главным образом правозащитники и антивоенные активисты, не согласные с агрессией РФ против Украины.
Надо сказать, что проблемы беженцев в Казахстане носят системный характер, и главное в том, что все беженцы приравнены к иностранным гражданам, временно находящимся в Казахстане. В силу этого они ограничены в правах на получение более полного объема медицинской помощи, получения социальных выплат. Также из-за того, что статус беженца выдается сроком только на один год, у многих беженцев возникают проблемы с трудоустройством. К сожалению, периодически возникают проблемы, связанные с высылкой лиц, ищущих убежище. Правозащитники постоянно заостряют внимание властей на их проблемах и здесь основной посыл - права беженцев должны соблюдаться полностью вместе с взятыми на себя Республикой Казахстан международными обязательствами. 
Юристы Бюро по правам человека в рамках совместного проекта с Управлением Верховного комиссара ООН по делам беженцев проводят постоянную работу с представителями пограничной службы КНБ РК по мониторингу пограничных КПП на границах Казахстана и в международных аэропортах на предмет доступа к необходимой информации лиц, ищущих убежища на территории РК, проводят обучающие тренинги по работе с беженцами для представителей других государственных органов. Юристы дают рекомендации и предложения по внесению изменений в законодательство РК в области работы с беженцами. 

Несмотря на сегодняшние проблемы беженцев в нашей республике, хотелось бы надеяться, что проблем у таких людей здесь будет с каждым годом все меньше и официальные власти поймут, что предоставление статуса беженца - это гуманный акт, дающий убежище людям, спасающимся от войн, преследований и покидают свою родину не от хорошей жизни.
https://bureau.kz/novosti/ne-ot-horoshej-zhizni/
# # #

«Торговля людьми и использование рабского труда»

«ИЗБИВАЛИ И ЗАСТАВЛЯЛИ ПАСТИ СКОТ»: ДВУХ ПАСТУХОВ ПРЕВРАТИЛИ В РАБОВ В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ
Tengrinews.kz

14 июня 2023 г.

Двух мужчин держали в трудовом рабстве в Шетском районе Карагандинской области. Их заставляли пасти скот и периодически избивали, передает корреспондент Tengrinews.kz.

Оказавшихся в неволе пастухов освободили сотрудники областного управления по борьбе с организованной преступностью. Их нашли на территории одного из крестьянских хозяйств. О вызволении потерпевших рассказал начальник Департамента полиции Карагандинской области Санжар Адилов в ходе встречи с населением.

«Сейчас по всей стране идет широкомасштабная оперативно-профилактическая акция "Stop-трафик". Буквально вчера в ходе оперативно-разыскных мероприятий сотрудники управления по борьбе с организованной преступностью в Шетском районе задержали главу крестьянского хозяйства.

Согласно материалам уголовного дела, он в течение двух лет незаконно удерживал в трудовом рабстве двух жителей области из городов Темиртау и Сарань. Им 37 и 25 лет. По показаниям потерпевших, он заставлял их пасти скот и периодически избивал, при этом заработную плату не платил. Сейчас все показания потерпевших проверяются», - сказал Санжар Адилов.

По данному факту зарегистрировано уголовное дело, добавил Адилов. Расследование ведется по статье 126 УК РК "Незаконное лишение свободы".

ИСТОЧНИК:

Tengrinews.kz
https://tengrinews.kz/kazakhstan_news/izbivali-zastavlyali-pasti-skot-dvuh-pastuhov-prevratili-502124/
* * *

ДВОЕ ГРАЖДАН УЗБЕКИСТАНА СПАСЕНЫ ИЗ РАБСТВА В КАЗАХСТАНЕ
Радио «Азатхабар»
12 июня 2023 г.
Двое граждан Узбекистана несколько лет содержались в рабстве в Алматинской области Казахстана. Об этом сообщили казахстанские СМИ со ссылкой на полицию.

По данным правоохранительных органов, узбекистанцев удерживали на протяжении более трех лет.

«10 июня сотрудники УБОП ДП Алматинской области по оперативной информации выявили факт незаконного лишения свободы с целью трудовой эксплуатации двух граждан Республики Узбекистан. Установлено, что на протяжении более трех лет подозреваемый гражданин А. 1986 года рождения удерживал потерпевших на территории Карасайского района», – говорится в сообщении.

Возбуждено уголовное дело по статье 126 части 3 пункта 2 («Незаконное лишение свободы») УК РК. Подозреваемый был арестован.

В сообщении говорится, что в ходе оперативно-розыскной деятельности, проведенной полицией, выявлено еще 22 гражданина Узбекистана, работающих на территории области без соответствующих документов. О том, какие меры были приняты в отношении них, не сообщается.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азатхабар»
https://rus.azathabar.com/a/32455617.html
# # #
ОБЪЯВЛЕНИЯ

ОТКРЫТА ВАКАНСИЯ ДЛЯ НЕПОЛНОЙ ЗАНЯТОСТИ НА УДАЛЕННУЮ РАБОТУ
КМБПЧ
19 июня 2023 г.

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности формирует электронную библиотеку по правам человека. 

Библиотека состоит из более чем 120.000 документов, распределенных по 44 разделам. Здесь представлено международное и казахстанское законодательство в сфере прав человека, аналитические и методические материалы, образовательные и другие ресурсы.

База библиотеки пополняется уже многие годы и на данном этапе нам необходимы люди с познаниями в юриспруденции для загрузки документов.

Работа оплачивается по часам, на основании заключенного договора.

Требования:

Юридическое образование (допускается неоконченное), доступ к интернету и возможность уделять работе от 3-х часов в будни ежедневно. Географическое нахождение соискателя значения не имеет.
Базовые знания казахского и английского языков приветствуются. 
Резюме принимаются по 25 июня 2023 года на электронный адрес: rita.shkoda.21@gmail.com.
По дополнительным вопросам вы можете обратиться к юристу КМБПЧ Маргарите Шкода через WhatsApp по номеру +7 777 465 83 97 или на почту rita.shkoda.21@gmail.com
https://bureau.kz/obyyavleniya_i_meropriyatiya-2/otkryta-vakansiya-nepolnoj-zanyatosti/ 
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