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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПРОКУРОР ЗАПРОСИЛ СЕМЬ ЛЕТ ОБВИНЯЕМОМУ В ГИБЕЛИ СЫНА РЕКТОРА КАЗНУ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-журнал Vласть
30 июня 2023 г.

Государственный обвинитель запросил семь лет лишения свободы военнослужащему Серикболу Муратхану, обвиняемому в гибели сына ректора КазНУ Жансеита Туймебаева - Елнара Кансеита, застреленного во время январских событий в Алматы, сообщает Masa.Media.

6 января Елнар Кансеит был застрелен на пересечении улиц Фурманова и Сатпаева в Алматы. Военные обстреляли его машину. От полученных ран он скончался на месте. Сейчас на скамье подсудимых Серикбол Мурахан, он служил в воинской части N18/404 в Талдыкоргане. Ему предъявлено обвинение по 451 статье части 2 УК РК - превышение должностных полномочий.

ИСТОЧНИК:

Интернет-журнал Vласть
https://vlast.kz/novosti/55759-prokuror-zaprosil-sem-let-obvinaemomu-v-gibeli-syna-rektora-kaznu-vo-vrema-anvarskih-sobytij.html
* * *

КАНТАР: В СЕМЕЕ НАЧАЛСЯ СУД НАД ДВУМЯ ПОЛИЦЕЙСКИМИ ПО ДЕЛУ О ГИБЕЛИ ЗАДЕРЖАННОГО ЖАНДОСА ЖОТАБАЕВА. ИХ ОБВИНЯЮТ В ПЫТКАХ
Хадиша АКАЕВА, радио «Азаттык»
29 июня 2023 г.

В уголовном суде города Семея начался процесс по делу убитого во время Январских событий 2022 года местного жителя Жандоса Жотабаева. На скамье подсудимых два сотрудника центрального управления полиции Алишер Канакынов и Ерсултан Агзамов.

Сотрудников полиции обвиняют по статье 146 («Пытки») Уголовного кодекса. Жандоса Жотабаева в суде представляют адвокат и отец Жандоса Турсынгали Жотабаев.

Сторона обвинения заявила, что дело рано передавать в суд из-за вопросов к следствию, на которые, по их словам, пока не получили ответа. Судья отклонил ходатайство.

Прокурор ходатайствовал о необходимости приводом доставить свидетелей, которые не отвечали на звонки и сообщения.

В суд дело поступило 26 мая. За это время заседание несколько раз переносилось по разным причинам. 29 июня в течение дня рассмотрение переносилось три раза. В итоге первый процесс по делу открыли в 15:40.

36-летний Жандос Жотабаев погиб 17 января 2022 года в изоляторе временного содержания после того, как был задержан 6 января. Медицинская экспертиза показала, что Жотабаев получил тяжёлые травмы — множественные гематомы, 11 сломанных ребер, воспаление лёгких. Погибшего связывали скотчем, не оказывали медицинскую помощь.

Обвиняемые сотрудники полиции отказались от комментариев, добавив, что им «запретило начальство».

21 июня по делу Жандоса Жотабаева к одному году лишения свободы условно приговорили фельдшера Гульмиру Толеубекову. В суде адвокаты фельдшера настаивали, что к суду нужно привлекать не Толеубекову, а сотрудников полиции и начальника ИВС. После оглашения приговора фельдшер Толеубекова заявила правозащитникам, что на неё оказывается давление.

16 июня суд Семея вынес приговор двум сотрудникам полиции Арайлым Акылбековой и Кайрату Ануарбекову по делу о смерти жителя Семея Елдоса Калиева. Он также погиб в изоляторе временного содержания после того, как был задержан во время Январских событий. Их приговорили к трём годам ограничения свободы по обвинению в «халатности».

На случаи смерти в заключении обратил внимание Комитет ООН против пыток в заключительных замечаниях по четвёртому периодическому докладу Казахстана. Комитет рекомендовал властям страны расследовать все случаи возможной причастности силовиков и работников тюрем к гибели лиц, содержащихся под стражей, обеспечить оперативное и беспристрастное расследование независимым органом, привлечь виновных к ответственности и предоставить надлежащую компенсацию семьям погибших.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32482462.html
* * *

ЧЕТВЕРО УЗБЕКИСТАНЦЕВ ЗАЯВИЛИ О ПЫТКАХ ПОСЛЕ ИХ ЗАДЕРЖАНИЯ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ В КАЗАХСТАНЕ
Мейирим БАХЫТЖАН, радио «Азаттык»
30 июня 2023 г.

Прокуратура Алматинской области 8 июня зарегистрировала заявления четырёх граждан Узбекистана, которые сообщили, что подверглись пыткам после их задержания во время кровопролитных Январских событий 2022 года в Казахстане. Об этом Азаттыку сообщила правозащитник Айна Шорманбаева, руководитель неправительственной организации «Международная правовая инициатива».

По её словам, все четверо граждан Узбекистана в январе 2022 года находились под стражей вместе с кыргызстанским джазовым пианистом Викрамом Рузахуновым, который под стражей перенёс пытки, а казахстанские государственные СМИ пытались представить его как «боевика-наёмника».

— Они [четыре узбекистанца] уехали из Казахстана, так и не подав заявления, так как опасались их дальнейшего преследования. Едва оправившись, они устроились на работу, так что время шло. Мы сами поехали в Узбекистан, получили у них заявления и попросили прокуратуру приобщить этих заявления к расследуемому делу (прокуратура Алматинской области расследует дело о пытках, в которых пострадавшими проходят кыргызстанцы Викрам Рузахунов и Чолпонбек Сыдыков. — Ред.) и признать их потерпевшими. Прокуратура удовлетворила наше заявление, — сообщила Азаттыку Айна Шорманбаева.

Правозащитник попросила не обнародовать имена новых четырёх потерпевших по соображениям безопасности. По имеющейся информации, самому молодому потерпевшему — 22 года, самому старшему — 48 лет. Трое из них приходятся друг другу родственниками. Все четверо — граждане Узбекистана.

В ответе начальника управления прокуратуры Алматинской области Галымжана Сарсенова фонду сказано о возбуждении уголовного дела по статьям «Пытки» и «Превышение власти или должностных полномочий».

Во время событий января прошлого года в Казахстане погибли двое кыргызстанцев. Несколько представителей этой страны сообщили, что стали жертвами пыток вскоре после их произвольного задержания. Среди них — кыргызстанский джазовый музыкант Викрам Рузахунов и находившийся на заработках в Алматы кыргызстанец Чолпонбек Сыдыков.

Рузахунов заявил о намерении добиваться компенсации от властей Казахстана. 25 мая этого года суд в Астане оставил без удовлетворения иск Рузахунова о защите чести и достоинства к МВД Казахстана. Истец потребовал от властей извинений и признания несоответствующей действительности информации, которую распространили о нём казахстанские власти во время Январских событий.

Генеральный прокурор Казахстана Берик Асылов 5 января текущего года, отчитываясь о ходе расследования событий в парламенте в Астане, заявил, что в Январских событиях наряду с гражданами Узбекистана, России и Таджикистана принимали участие кыргызстанцы. Министерства иностранных дел Кыргызстана и Таджикистана отвергли заявления казахстанской Генеральной прокуратуры о причастности их граждан к Январским событиям. Узбекский МИД сообщил, что 5 января министр иностранных дел Узбекистана принял посла Казахстана.

Правозащитники ранее сообщили имена как минимум двух граждан Узбекистана, пропавших без вести во время событий января 2022 года. 32-летний Максет Канатбаев, уроженец города Такияташ в Каракалпакстане (Узбекистан), работавший «тележником» в алматинском рынке «Алтын Орда», был задержан во время Январских событий. Полиция заявила родственникам, что Канатбаева освободили 12 января, однако домой он так и не вернулся. По словам правозащитников, дело засекречено. Другой гражданин Узбекистана Азат Жуманиязов, 1978 года рождения, уроженец города Шымбай в Каракалпакстане, считается пропавшим без вести с 4 января 2022 года. Расследованием дела занималось казахстанское МВД.

Комитет ООН против пыток в заключительных замечаниях по четвёртому периодическому докладу Казахстана рекомендовал властям страны расследовать все случаи возможной причастности силовиков и сотрудников тюрем к пыткам и/или случаям смертей лиц, содержащихся под стражей, и предоставить надлежащую компенсацию семьям жертв.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32483293.html
# # #
«Политзаключенные»

КУРС НА ПОВЫШЕНИЕ

Редакция сайта Bureau.kz
1 июля 2023 г.

В копилку казахстанских политических узников добавили еще семерых, таким образом, Экспертный совет казахстанских правозащитников «классическими» узниками совести признал 25 человек. С тревогой приходится констатировать, что тенденция на рост преследований по политическим и религиозным мотивам усиливается.

30 июня экспертный совет казахстанских правозащитников (в него входят Галым Агелеуов, Лукпан Ахмедьяров, Зауреш Батталова, Гульмира Биржанова, Анара Ибраева, Евгений Жовтис, Ерлан Калиев и Бахытжан Торегожина) сообщил о включении еще семерых казахстанцев, лишившихся свободы за политическую деятельность или свои убеждения.

В случаях привлечения к уголовной ответственности оппозиционных политиков или гражданских активистов, журналистов и правозащитников по другим статьям Уголовного кодекса Республики Казахстан Экспертный совет рассматривает их статус политических заключенных в контексте наличия признаков политической мотивированности их уголовного преследования, до тех пор, пока власти в ходе досудебного расследования и судебного разбирательства с соблюдением всех стандартов справедливого и беспристрастного суда не докажут их виновность вне пределов разумных сомнений и исключат любые предположения, что их преследование связано с оппозиционной политической, журналистской, правозащитной деятельностью или гражданской активностью – пояснили в экспертном совете, каким образом выносятся решения о признании заключенного политическим.

Также, как минимум, три статьи Уголовного кодекса РК  – 174, 258 и 405  – рассматриваются правозащитниками как исключительно политические, «позволяющие привлекать к уголовной ответственности оппозиционных политиков и гражданских активистов, не призывавших к насилию, осуществлявших мирную протестную деятельность и реализовывавших свои права на свободу слова и выражения мнения, свободу мирных собраний, свободу объединения и политического участия».

Так, в пресс-релизе сообщается, что решением Экспертного совета от 30 июня 2023 года признаны политическими заключенными:

1. Жыланбаев Марат, лидер незарегистрированной оппозиционной партии «Алга, Казахстан!», активист, известный марафонец. 24.05.2022 г. постановлением органа досудебного расследования деяния М.Жыланбаева квалифицированы по ст.405 ч.2, ст.258 ч.1 УК РК. С 2022 года не может зарегистрировать оппозиционную партию «Алга, Казахстан!». Был кандидатом в депутаты Мажилиса на выборах в марте 2023 года.

2. Сембай Асқар – гражданский активист из г.Астана. Был задержан полицией 12.05.2023 г. за «участие в деятельности запрещенной организации». 13.05.2023 года вынесено постановление о квалификации деяния по ст.405 ч.2 УК. А.Сембай с 2019 года участвовал в мирных протестных акциях с требованиями соблюдения прав человека, подвергался преследованиям со стороны правоохранительных органов. За выражение мнения и убеждения, реализацию права на свободу мирных собраний неоднократно подвергался административным арестам и штрафам.

3. Башанов Жандарбек, гражданский активист из г.Уральск, 17.05.2023 г. задержан и водворен в ИВС УП г.Уральска, 19.05.2023г. постановлением органа досудебного расследования деяния Ж.Башанова квалифицированы по ст.405 ч.2 УК РК.

4. Альтаев Нұржан, лидер незарегистрированной партии «Ел Тірегі», бывший вице-министр сельского хозяйства, вице-министр труда и соцзащиты РК и экс-депутат Мажилиса Парламента РК. 07.06.2023 г. признан подозреваемым по уголовному делу, деяния Альтаева Н.Б. квалифицированы по ст.366 ч. 4 УК РК. Нуржан Альтаев неоднократно подвергался административным арестам по 15 суток за нарушение правил организации мирных собраний.

5. Канатов Нурлан, блогер, гражданский активист, общественный деятель из г.Тараза. Кавалер ордена «Құрмет». 07.02.2023 г. Канатов был задержан и помещен в ИВС, его деяния квалифицированы по ч.3 ст.419 УК РК (заведомо ложный донос).

6. Данебаев Тимур, приговором от 15.06.2023 г. признан виновным по ст.174 УК РК и ему назначено наказание в виде 3 лет лишения свободы. После январских событий, в феврале 2022 года, Данебаев подал заявление в полицию, требуя привлечь к ответственности президента страны. Он посчитал, что президент, заявив о нападении на г.Алматы «20 тысяч террористов», распространил недостоверную информацию.

7. Мұхаммедкәрім Думан, журналист, автор канала «Ne Deidi» в YouTube. 22.06.2023 г. деяния Д.Мұхаммедкәріма квалифицированы по ч.1 ст.258 и ч.2 ст.405 УК РК. Д.Мұхаммедкәрім освещал январские события, а также судебные процессы над задержанными после этих событий. Критиковал власть и открыто говорил о коррупции.

Помимо этого, очевидно, имеется свыше сотни тех, кто был осужден на ограничение свободы, либо лишение свободы заменили по прошествии времени более мягким наказанием.

https://bureau.kz/goryachee/kurs-na-povyshenie/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АПЕЛЛЯЦИОННЫЙ CУД ОСТАВИЛ БЕЗ ИЗМЕНЕНИЙ ПРИГОВОР ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-журнал Vласть
29 июня 2023 г.

Апелляционный суд в Алматы оставил приговор в отношении лидера незарегистрированной Демократической партии Жанболата Мамая без изменений, сообщила его супруга Инга Иманбай. Его в апреле приговорили к шести годам условно и на такой же срок запретили заниматься общественно-политической и публицистической деятельностью в социальных сетях.

«На этом борьба не заканчивается. Теперь мы идем в Верховный суд, а потом в комитет ООН. Многие международные организации выступили с заявлениями, в том числе рабочая группа ООН. Тем не менее, власти продолжали свою репрессивную политику», - заявила Иманбай в Facebook.

В конце февраля прошлого года Жанболат Мамай был арестован на 15 суток за организацию акции памяти жертв январских событий. Однако после административного ареста он не вышел на свободу. 14 марта суд постановил арестовать его на два месяца как подозреваемого по двум статьям Уголовного кодекса – о распространении заведомо ложной информации и об оскорблении представителей власти. При этом уголовные дела, фигурантом которых он стал, были возбуждены еще в 2021 году. 8 июня стало известно, что политику предъявили дополнительные обвинения в «организации массовых беспорядков» и в «распространении ложной информации». Эти дела были связаны уже с январскими событиями. 24 октября обвинение Мамаю в «организации массовых беспорядков» переквалифицировали на обвинение по статье 400 УК – «Организация незаконного митинга», а 2 ноября политика перевели под домашний арест. Однако в январе этого года стало известно, что его вновь обвиняют в организации массовых беспорядков в январе прошлого года. 10 апреля суд №2 суда Бостандыкского района Алматы приговорил Жанболата Мамая к шести годам условно и запретил ему заниматься общественно-публицистической деятельностью. Политик на суде не признал вину ни по одному из предъявленных ему обвинений, и сегодня также заявил, что не согласен с решением суда и считает его политически мотивированным.
ИСТОЧНИК:

Интернет-журнал Vласть
https://vlast.kz/novosti/55741-apellacionnyj-cud-ostavil-bez-izmenenij-prigovor-zanbolatu-mamau.html
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«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

«НАРОДНЫЙ ПАРЛАМЕНТ» – НЕ ВРАГ НАРОДА

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
29 июня 2023 г.

Участник пресс-конференции «Халык парламент» Жаркын Курентаев стал по нашим подсчетам 20-ым, кого в административном порядке сразу после мероприятия намерены привлекать к ответственности за участие в заседаниях общественной инициативы.   

Вместо того, чтобы предложить объединению бывших кандидатов в депутаты «Халык парламент» статус общественной палаты при Мажилисе или при маслихатах, казахстанские власти развернули преследование его членов, которые призывают отнюдь не к свержению власти, а к её диалогу с обществом – об этом рассказали в Алматы на пресс-конференции преследуемые участники «Халык парламент».

Три месяца и девять дней назад в Казахстане прошли выборы депутатов Мажилиса и маслихатов. Оппозиционно настроенные кандидаты, не прошедшие (как они сами считают, не пропущенные) в депутаты, провели 2 апреля собрание, на котором объявили о создании гражданского объединения «Халык парламент» («Народный парламент»), имея своей целью привлечения общественного внимания к нарушениям на прошедших выборах и общественный контроль за деятельностью депутатов Мажилиса и маслихатов, которые в него прошли.

Казахстанские власти вполне могли бы, следуя собственным декларациям о «новом Казахстане», предложить «Народному парламенту» статус чего-то вроде общественной палаты при Мажилисе и маслихатах, чтобы усилить декларируемую открытость представительных органов избирателям. Однако для того, чтобы что-то смочь, надо этого хотеть, а с этим у наших власть мкщих давняя напряжёнка – им гораздо привычнее отвечать на общественную инициативу репрессиями.

При этом участников первого и двух последующих заседаний «Народного парламента» преследуют сразу по двум направлениям – за участие в несогласованном митинге (хотя заседания НП проходят в закрытых помещениях и митингами вообще не являются) и за участие в деятельности незарегистрированного общественного объединения. По двум соседним статьям 488 и 489 Кодекса об административных правонарушениях уже оштрафовано 19 участников собраний (за юбилейным пришли как раз сегодня на выходе с мероприятия).

Преследования участников «Народного парламента» стали темой сегодняшней пресс-конференции активистов «НП», которые не только рассказали о творящихся преследованиях, но и поделились своими планами создать новое политическое движение. На пресс-конференции выступили общественные деятели Рысбек Сарсенбаев, Арайлым Назарова, Мадина Кукетаева и Жаркын Курентаев, а также юристы и общественные деятели Батыр Адайбаев и Альнур Ильяшев. Воспроизведём ниже фрагменты выступлений некоторых из них на сегодняшней пресс-конференции нашего Бюро по правам человека.

Берик АДАЙБАЕВ: Осуществляемые нашими властями преследования участников «Народного парламента» противоречат национальному и международному законодательству, которое декларирует гражданам право на свободу слова, собраний и объединений. Наиболее абсурдны предъявляемые участникам наших собраний обвинения по «митинговой» статье, потому что собрания граждан в закрытых помещениях вообще не являются митингами. Почему бы тогда нашим властям не начать тогда штрафовать участников свадеб и юбилеев? Все 20 человек, подвергнутых административным взысканиям, привлечены к административной ответственности незаконно, поэтому все постановления адмсуда о вынесении этих взысканий будут обжалованы нами в суде высшей инстанции.

Мадина КУКЕТАЕВА: У нас есть все основания предполагать, что оформившийся к сегодняшнему дню «список 20-ти» отнюдь не завершён и в любой момент может пополниться. При этом судьи административного суда при рассмотрении ими Составляемых в полиции протоколы об административном правонарушении совершенно не обязаны идти на поводу у полиции и прокурора, бездумно переписывая пассажи из полицейского протокола в выносимые адмсудом постановления. Те же судьи, видя несправедливость обвинений, могли бы выносить оправдательные решения, но для этого судья должен быть не административными, а народными судьями. Возможно, такие вердикты могли бы выносить суды присяжных, но в их компетенцию такие дела не входят.

Жаркын КУРЕНТАЕВ: Преследования активистов «Народного парламента» говорят о том, что власти видят в нём нежелательную альтернативу тому составу Мажилиса и маслихатов, которые сами под себя сформировали. Они боятся этой альтернативы, и этот страх выливается в преследования бывших кандидатов в депутаты и в целом гражданских активистов. Этими преследованиями власть имущие грубо нарушают национальное законодательство и международные конвенции, ратифицированные Казахстаном и имеющие приоритет над местными нормами согласно статье 3 Конституции Республики Казахстан. Мы готовим обращения по этому поводу в международные инстанции. Одновременно мы готовимся подать уведомления в акиматы Алматы, Астаны и других регионов о проведении митингов против политических репрессий и за демократические реформы.

Альнур ИЛЬЯШЕВ: Участников собраний «Народного парламента» наказывают за участие в незарегистрированном объединении, в то время как в Туркестане созывают также нигде не зарегистрированный «Национальный курултай», но его участников ни к какой ответственности не привлекают – наверное потому, что перед ними выступает президент Токаев. Глава государства по закону обладает иммунитетом от уголовного и административного преследования, однако про участников «Национального курултая» ни в каком законе ничего такого не сказано. У наших властей две правды – одна для себя и своих слуг, другая – для тех, кого начальство считает своими врагами.

Альнур Ильяшев выразил уверенность в том, что вечно так продолжаться не может – народ сам снесёт зарвавшуюся власть, и если находящиеся во главе страны не хотят повторения Кантара, им следовало бы прекратить репрессии против мирной и цивилизованной оппозиции и подумать о равноправном диалоге с обществом.

Понимание равноправного диалога с точки зрения государства продемонстрировали сотрудники полиции, приехавшие ознакомить еще не судимого Жаркына Курентаева с протоколом. Правда, как таковой протокол обещали предоставить в Управлении полиции Медеуского района, а от Курентаева требовалось пока что подписаться под согласием с предъявленным обвинением. Такой расклад общественного деятеля не устроил. Более того, оказалось, что сотрудники полиции традиционно додумали за «клиента» и автоматически проставили, что правами его ознакомили, в переводчике и адвокате не нуждается, чем вызвали бурю возмущения у Жаркына и других вышедших с пресс-конференции. Полицейский, так и не понявший в чем разница между разъяснением прав и объяснением состава предположительного правонарушения, удовлетворился полученной подписью общественника вместе с его поправками, ушедшими куда-то в недра электронного правительства.  

https://bureau.kz/novosti/narodnyj-parlament-ne-vrag-naroda/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ВЛАСТИ ПЯТИ ГОРОДОВ ЗАПРЕТИЛИ АКТИВИСТАМ ПРОВЕСТИ АНТИВОЕННЫЕ МИТИНГИ В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ
Интернет-издание Mediazona.ca
29 июня 2023 г.

Акиматы городов Уральск, Кокшетау и Петропавловск отказали оппозиционной партии «Алға Қазақстан!» провести антивоенные акции в поддержку Украины. Об этом сообщает правозащитная группа «АктивистыНеЭкстремисты» в своем телеграм-канале.

Организаторы планировали провести мирные собрания 2 июля.

Администрация Кокшетау мотивировала свой отказ тем, что в этот день в городе пройдут другие ранее запланированные «культурно-массовые мероприятия». Такую же причину привели власти Петропавловска. Акимат Уральска отказал партии из-за того, что инициаторы митинга предоставили «неполную информацию».  

«Уже 8 отказов на проведение мирных собраний 2 июля 2023 года в связи с приближающейся датой — 500 дней с начала полномасштабного вторжения России в Украину», — возмущаются правозащитники.

По данным активистов, с начала войны в Украине — 24 февраля 2022 года, власти Казахстана 80 раз отказали гражданам в проведении антивоенных акций. 

За последние два года мониторинговая группа «АктивистыНеЭкстремисты» зафиксировала минимум 481 отказ в проведении мирных пикетов, из них 106 — в 2023 году. 

Позднее 29 июня правозащитники сообщили, что мэрии Астаны и Алматы также отказали в проведении антивоенного митинга. В качестве причины столичные власти указали «предоставление неполной информации», а акимат Алматы сослался на «угрозу нарушения общественной безопасности».

8 июня полиция задержала нескольких членов «Алға Қазақстан!» в разных городах республики. Тогда правозащитники писали, что партия шесть раз подавала уведомления на проведение мирных собраний в Алматы, Астане и Петропавловске, но власти городов им отказали. 

Митинги планировались на 8 и 9 июня — в дни проведения международного форума в Астане с участием президента страны Касым-Жомарта Токаева. Активисты требовали освободить лидера партии «Алға Қазақстан!» Марата Жыланбаева и зарегистрировать политическое объединение в министерстве юстиции. 

Зачастую на инициаторов мирных митингов заводят дела — их штрафуют или наказывают иначе. Так, 14 июня Степногорский городской суд Акмолинской области назначил двум жителям поселка Бестобе по 10 суток административного ареста за попытку провести собрание жителей села. 

Обновлено в 18:01. Добавлена информация об отказе в проведении митингов в Астане и Алматы.  
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2023/06/29/zapret
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЗАПЫТАЛИ И ДОВЕЛИ ДО СМЕРТИ: ВЫСОКОПОСТАВЛЕННЫМ ПОЛИЦЕЙСКИМ В ШЫМКЕНТЕ ВЫНЕСЛИ ПРИГОВОР
Интернет-издание Arbat.media
30 июня 2023 г.

Обвиняемым в пытках и смерти задержанного Нурболата Жумабаева в здании полиции вынесли приговор в Шымкенте, передает Arbat.Media.

Подсудимые экс-высокопоставленные полицейские, обвиняемые в пытках и смерти в здании Департамента полиции города Шымкент Нурболата Жумабаева, приговором осуждены, – сообщил адвокат Талгат Есимов в своем Telegram-канале.

Бывшего заместителя начальника УКП ДП Аймешева Д. осудили на 7 лет 6 месяцев, бывшего заместителя начальника УКП ДП Уалихана Жанибекова осудили на 7 лет, других осудили на 3 года и 6 месяцев.

Нурболат Жумабаев умер в возрасте 30 лет 8 декабря 2021 года. Жумабаева с другом Сергеем Петровым задержали по подозрению в угоне автомобиля в декабре 2021 года. Их доставили в отделение, где после нескольких часов допроса у Жумабаева остановилось сердце.

Родственники погибшего говорили, что смерть физически крепкого, здорового молодого мужчины не случайна, тем более что у второго задержанного многочисленные побои и сотрясение мозга.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Arbat.media
https://arbat.media/vaznoe-v-kazaxstane/zapytali-i-doveli-do-smerti-eks-policeiskim-v-symkente-vynesli-prigovor-7820
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЗАВОДЯТСЯ С ПИНКА
Филиал КМБПЧ в Шымкенте

1 июля 2023 г.

Только при вмешательстве прокуратуры в Управлении госинспекции труда согласились рассмотреть жалобу.

В адрес филиала Бюро по правам человека в Шымкенте с письменным заявлением обратилась гражданка С. С просьбой защитить ее трудовые права. Ее работодатель отказался подписать и поставить печать в ее листе не трудоспособности в связи с выходом в отпуск по беременности и родам. Вместо этого работодатель потребовал от женщины написать заявление об увольнении по собственному желанию. 

Получив заявление, юрист филиала Бюро обратился в Управление государственной инспекции труда по г. Шымкент. В день подачи обращения в Управлении отказались рассматривать запрос от организации, потребовав предоставить доверенность от гражданки С. 

Теперь уже сам филиал обратился с жалобой в прокуратуру на необоснованный отказ в рассмотрении обращения. Та все же усмотрела нарушение законности со стороны Управления государственной инспекции труда и повторно направила им обращение филиала правозащитной организации.

После этого в Управлении государственной инспекции труда назначили исполнителя. Возможно, в этот раз обойдется без нового живительного пинка от надзорного органа.

https://bureau.kz/novosti/zavodyatsya-s-pinka/ 
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