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«Последствия трагических событий января 2022 года»

«ЗАХВАТЧИКИ»
Редакция сайта Bureau.kz
12 июля 2023 г.
Вынесенные 11 июля в Алматы приговоры по делу «о захвате аэропорта» Алматы 5 января 2022 года поразили своей жесткостью, и в то же время были ожидаемы – когда на скамье подсудимых оказываются «политические», кнопки закон, справедливость и гуманизм отключаются автоматически.
Оппозиционный активист, уже ранее осужденный по политической статье Калас Нурпеисов (вменены организация массовых беспорядков, нападение на здание, неправомерное завладение автомобилем с применением насилия и грабеже) был осужден на 8 лет лишения свободы. Такие же сроки получили Жан-Айдар Карменов (вменены участие в массовых беспорядках, нападение на здание), Ермухамет Шилибаев (вменены участие в массовых беспорядках, нападение на здание), Нурлан Далибаев (вменены участие в массовых беспорядках, нападение на здание, неправомерное завладении автомобилем с применением насилия).
Журналистка, переводчица и гражданская активиста Айгерим Тлеужан (вменена организация массовых беспорядков) на 4 года займет вакантное место женщины-политзаключенной.

Помимо основных обвинений подсудимых обвинили в нанесении ущерба аэропорту в особо крупном размере - 313 миллионов тенге, субъектам предпринимательства – 414 миллионов, авиакомпаниям Air Astana и Scat – 5 и 1 миллион соответственно.

Длившийся четыре месяца суд смог разве что стопроцентно доказать, что Калас и Айгерим действительно были на территории аэропорта, оказавшись в поле зрения камеры. 
Свидетели либо не могли опознать подсудимых, хотя те находились без масок, либо отказывались от своих слов, заявляя о давлении следствия. 

Понятно, что назвать двух политически активных граждан организаторами беспорядков на особо охраняемой территории гораздо легче, чем объяснить откуда взялись там десятки людей в масках и почему их никто не ищет. Делая поправку на непрофессионализм наших органов, вполне допустимо, что искать их – занятие неподъемное. К тому же имеется риск, что поиск выведет на самих себя.

Остаются и другие вопросы:

- Что связывает «организаторов захвата аэропорта» с другими основными фигурантами январских событий? Осужденным бывшим председателем КНБ господином Масимовым и К, осужденным оппозиционным политиком Жанболатом Мамаем, подследственным руководителем ОПГ Арманом Джумагельдиевым (Диким Арманом)? Либо все они действовали автономно и просто так все совпало…

- Принимал и оправлял ли (или были такие намерения) в ночь захвата аэропорт рейсы, поскольку президент Казахстана с 01 часов 30 минут 5 января 2022 года ввел режим чрезвычайной ситуации, и если да, то как это коррелируется с режимом ЧС?

- Кто дал приказ силовым структурам покинуть аэропорт и насколько это правомерно?

- Кто отдал приказ и для чего освободить из приемника для административно осужденных Айгерим Тлеужан, находящуюся под арестом за раннее участие в мирной протестной акции?

Кто были люди в форме МЧС, довершающие разграбление бутиков, когда уже все закончилось? Руководство МЧС заявило, что это не их работники. Тогда почему их никто не ищет?

Пока не будет ответов на все поставленные вопросы, можно считать, что четырех подсудимых, пусть даже допустивших правонарушения, назначили ответственными, чтобы увести следствие в сторону и спрятать от общества и эту часть правды.

https://bureau.kz/goryachee/zahvatchiki/
* * *
ВОЕННЫЕ ТАЙНЫ
Редакция сайта Bureau.kz
14 июля 2023 г.

Процесс в Алматы по убийству 4-х летней Айкоркем Мелдехан во время Январских событий начался с отказа в допуске в судебный зал родных Айкоркем.

13 июля 2023 г. в Алматинском военном гарнизоне было назначено предварительное слушание по факту убийства военными во время Январских событий 4-х летней Айкоркем Мелдехан. Однако, сторону потерпевших (отец Айдос Мелдехан и его старшая дочь), журналистов и наблюдателей отказались допускать на процесс, сославшись на то, что дело находится под грифом «секретно». Доступ к секретным материалам имеется только у адвоката Жангельды Кунсеркина и сына Айдоса Мелдехана (являющегося военным). 

При этом Айдос Мелдехан и его дети были признаны потерпевшими по делу, соответственно, являются стороной дела и имеют все процессуальные права. 

Адвокат Жангельды Кунсеркин сказал, что подал ходатайство, чтобы дело рассекретили. Спустя некоторое время адвокат вышел и сообщил, что суд отклонил просьбу. 

По этой причине в коридоре суда Айдос стал давать комментарии по поводу происходящего. 
Он сказал, что по делу проходит только один подозреваемый по уголовной статье «превышение власти», остальные -  свидетелями. Подозреваемый - офицер-контрактник Жуман Арман свою вину признает, но говорит, что выполнял приказ и убивать кого-либо умысла не было. На что Айдос Мелдихан считает, что умысел имелся: стреляли прямо в лобовое стекло, по колесам авто не выпустили ни одной пули. 
Со слов Жангельды Кунсеркина, процесс можно было бы провести и без рассмотрения так называемых «секретных материалов». Также адвокат убежден в ошибочной квалификации преступления: должны быть две статьи – «убийство» и «превышение власти». Айдос Мелдехан дополнил, что в случае продолжения подобных нарушений он намерен ночевать перед прокуратурой и другими уполномоченными органами. 

В Алматы во время январских беспорядков 2022 года автомобиль с семьей Мелдехан в центре города попал под обстрел военных. Айкоркем была убита, ее старшая сестра получила ранения.

https://bureau.kz/goryachee/voennye-tajny/
# # #
«Политзаключенные»

АКТИВИСТУ ЕРМЕКУ НАРЫМБАЮ СМЯГЧИЛИ НАКАЗАНИЕ: ЕГО ОТПУСТЯТ ИЗ-ПОД АРЕСТА
Тимур ДАНИЯРОВИЧ, интернет-издание Ulysmedia.kz
13июля 2023 г.

В городском суде Конаева вынесли решение относительно ходатайства заключенного активиста Ермека Нарымбая о смягчении наказания, передает Ulysmedia.kz.

По словам адвоката Жанар Балгабаевой, Ермека Нарымбая должны освободить из-под стражи через 15 суток, если прокуратура не внесет возражение.

Оставшиеся 11 месяцев срока ему заменили на пробационный контроль.

Напомним, Ермека Нарымбаева задержали в аэропорту Алматы в феврале 2022 года. Спустя несколько месяцев он заявил о пытках в СИЗО и объявил голодовку.

Ермек Нарымбай — оппозиционный политический активист, который является автором лозунга «Назарбаев — кет». 2010 году он собирал своих сторонников и требовал провести референдум, чтобы лишить президентских полномочий Астанаа Назарбаева. Его приговорили к 4 годам тюрьмы.

В 2016 году Нарымбая осудили за разжигание розни после публикации отрывка из книги «Ветер с улицы». Активиста приговорили к трём годам ограничения свободы, однако несмотря на запрет, активист покинул Казахстан и переехал в Украину.

В 2022 году, после январских событий, Нарымбай вернулся на родину и был отправлен в следственный изолятор за нарушение пробационного контроля.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/18405-aktivistu-ermeku-narymbaiu-smiagchili-nakazanie-ego-otpustiat-iz-pod-aresta/
* * *

«Прогресс?»

ТОКАЕВ ПОДПИСАЛ ЗАКОН, КОТОРЫЙ ВВОДИТ АДМИНИСТРАТИВНЫЕ ШТРАФЫ ЗА «ФЕЙКИ» И ОБЯЗЫВАЕТ ВЛАДЕЛЬЦЕВ САЙТОВ СОТРУДНИЧАТЬ С ГОСОРГАНАМИ
Интернет-издание Mediazona.ca
10 июля 2023 г.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал закон «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе», сообщает Акорда. Глава государства также подписал два закона, которые приводят в соответствие новым нормам КоАП и другие акты.

Теперь в Казахстане помимо уголовной появится и административная ответственность за распространение ложной информации в интернете. Новая статья 456-2 КоАП будет «профилактикой более тяжких преступлений», разъяснял ранее журналистам заместитель генерального прокурора Жандос Умиралиев.

Новый закон определяет ряд ключевых понятий, а также устанавливает особый правовой режим функционирования онлайн-платформ на территории Казахстана. Теперь собственники ресурсов со среднесуточной посещаемостью более 100 тысяч казахстанских пользователей интернета будут обязаны назначить своего представителя в стране.

Владельцы онлайн-платформ теперь обязаны создать возможность автоматического перевода контента на казахский язык, а также модерировать контент на казахском языке, который размещается на их онлайн-платформе.

Поправки в КоАП устанавливают штрафы за распространение недостоверной информации в интернете. Сумма взыскания составляет 69 тысяч тенге для физических лиц и вдвое больше — для блогеров, зарабатывающих на рекламе.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2023/07/10/ads
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД ОТПРАВИЛ ЖУРНАЛИСТА АМАНГЕЛЬДЫ БАТЫРБЕКОВА ПОД АДМАРЕСТ
Интернет-журнал Vласть
4 июля 2023 г.

Специализированный административный суд Сарыагашского района Туркестанской области арестовал на 20 суток главного редактора газеты «Сарыагаш-информ» Амангельды Батырбекова по делу о «клевете» - жалобу на журналиста подал депутат мажилиса Болатбека Нажметдинулы, сообщает радио «Азаттык».

Батырбеков не согласен с решением суда и намерен подать апелляционную жалобу.

По информации пресс-службы Туркестанского областного суда, поводом для жалобы мажилисмена в отношении Батырбекова стал его пост в Facebook в марте этого года, в котором журналист сообщил, что Нажметдинулы ранее был «признан подозреваемым» по делу о мошенничестве.

Журналист утверждает, что у него есть подтверждающий его слова документ с печатью управления полиции города Шымкент, подписью следователя, официальным регистрационным номером, депутат эти сведения опровергает.

Амангельды Батырбеков известен в своем регионе и за его пределами своими статьями о предполагаемой коррупции, он неоднократно преследовался за свою журналистскую деятельность, его дважды привлекали к уголовной ответственности. В январе 2022 года на семью журналиста было совершено покушение.

ИСТОЧНИК:

Интернет-журнал Vласть
https://vlast.kz/novosti/55815-sud-otpravil-zurnalista-amangeldy-batyrbekova-pod-admarest.html
* * *
АРЕСТОВАН ЖУРНАЛИСТ АДИЛЬ ТУЛЕПБЕРГЕНОВ
Интернет-издание Kokshetau.asia
4 июля 2023 г.

Как он сам говорит на видео и это подтверждает сотрудник полиции, находящийся рядом-его задерживают по определению суда «за неуважение к суду».

Это тот случай, когда он вышел из зала, по мнению судьи Жумабекова «сильно хлопнув дверьми».

С одной стороны удивляет расторопность полицейской службы, которая может спокойно проморгать выезд за пределы республики, находящегося под подпиской о невыезде своего бывшего коллегу Кудебаева, а журналиста, который не догадался придержать дверь, которая от сквозняка, так как со слов Адиля в зале судебного заседания были открыты окна, сильно хлопнула, нашли отдыхающего в Боровом, с другой стороны, ничего удивительного, ведь Адиль, в своих репортажах показал всю подноготную судебной и правоохранительной системы региона.

Когда следователи КНБ не могут связать двух слов, отвечая на вопросы адвокатов, когда судья принимает сам решение не удовлетворять ходатайство о своем отводе, когда прокурор, после «тяжелых трудов» лежит в увеселительном заведении в туалете в неадекватном состоянии. Когда представители госслужбы, вместе с банками и правоохранителями, вместо того, чтобы помогать бизнесу, стремятся этот бизнес отжать при помощи судов.

Ведь это Адиль показал, что бизнесмена Ерика Иманжанова держат в СИЗО за якобы совершенное преступление, по которому не применяется арест.

За то, что Адиль это публикует никто на него не подал в суд за клевету или оскорбление,так как там все был правдой, а за хлопнувшую дверь, «натянули 5 суток» за неуважение суду.

Недавно прошел День работников СМИ, Адиля конечно же не было ни в числе награжденных, ни в числе приглашенных, но видимо другой подарок ему приготовил «Новый Казахстан». Кто следующий? Да вроде и нет никого…..

PS.

Сейчас звонил Адиль и сказал, что его пытаются перехватить ОБН-щики и допросить по делу Малика Ахметкалиева, ну что же , это тоже ожидаемо.

Системе не нравится, когда кто-то «гонит волну».

Мы будем следить за развитием событий и держать вас в курсе.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Kokshetau.asia
https://kokshetau.asia/social/dva-chasa-nazad-arestovali-zhurnalista-adilya-tulepbergenova/
* * *

С ЦЕПЕЙ ПОСРЫВАЛИСЬ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
7 июля 2023 г.

В Алматы блогер Нурали Айтеленов провел одиночный пикет у входа в здание Департамента полиции. Адресат, по мнению Нурали, разделяет ответственность за безобразные деяния других своих коллег по цеху.

– Это бардак, – дал краткую характеристику отношения силовиков к журналистам. Хотя, если учесть все последние инциденты, то больше навивает мысль о спланированной акции.

Нурали Айтеленов вышел на согласованный пикет 6 июля, чтобы поддержать региональных медийщиков. Журналиста сайта «Дорожный контроль» в Астане свыше недели назад посадили под арест на 10 суток якобы за неповиновение представителю власти в лице полковника полиции, начальника МПС города Астаны Армана Айтмагамбетова нарушившего правила дорожного движения.

В Караганде корреспондента информагентства КазТАГ Диану Сапаркызы сотрудник полиции послал на три  буквы, когда та хотела написать заявление на мужчину, пытавшегося вломиться в ее квартиру. Страж порядка отделался (если верить на слово его начальству) дисциплинарным взысканием.

Помимо них в Казахстане до и после Дня журналистики, в ходе которого «правильных» журналистов президент Токаев одаривал квартирами, «неправильным» раздавали административные аресты.

4 июля в Кокшетау журналиста регионального портала kokshetau.asia Адиля Тулепбергенова судья, которому показалось, что тот излишне громко хлопнул дверью, расторопно отправил под арест на 5 суток за «неуважение суду». Точнее, по всей видимости, отомстил доставшему и его самого и коллег по ношению мантий назойливому и критичному корреспонденту.

День спустя известного не только в своем регионе борца с разного рода коррупционерами, главного редактора газеты «Сарыагаш-информ» Амангельды Батырбекова арестовали на 20 суток по жалобе на клевету, поданной депутатом мажилиса Болатбеком Нажметдинулы.

Однако 20 суток ареста ничто по сравнению со сроками, грозящими журналисту Думану Мухамедкариму и бывшей журналистке и переводчице Айгерим Тлеужановой. Первый – автор YouTube-канала «Не дейдi» – сейчас находится в сизо по обвинению  в финансировании экстремизма и участии в экстремистской организации, как предполагалось, за интервью с опальным политиком Мухтаром Аблязовым. Тогда как Айгерим вменяют ни много, ни мало – захват аэропорта во время январских событий и прокурор уже запросил пять лет лишения свободы.

Нельзя забывать и Махамбета Абжана, владельца телеграм-канала Abzhan News, отбывающего девятилетнее наказание за непонятное вымогательство у бизнесмена Рашита Махата, которого журналист назвал «связью» племянника экс-президента Назарбаева Кайрата Сатыбалды. И если условные судьи в Казахстане готовы понять и простить даже убийц, то в отношении журналистов, того же Абжана, действуют самые жесткие установки.

Четырехчасовое стояние Айтеленова прошло без происшествий. Извиняться за поступки своих сотоварищей по работе алматинские полицейские не стали, но и чинить препятствий пикетчику на этот раз тоже.

https://bureau.kz/novosti/s-czepej-posryvalis/
# # #
«Права беженцев»

В АСТАНЕ АРЕСТОВАН РОССИЙСКИЙ ПРОТИВНИК ВОЙНЫ

Редакция сайта Bureau.kz
5 июля 2023 г.

4 июля в Астане полиция арестовала на 72 часа российского активиста Андрея Павлова. Основанием стало объявление его в розыск в РФ по его заочному аресту за «Дискредитацию армии».

Об этом сообщила у себя в Facebook находящаяся в Казахстане журналистка из Бурятии Евгения Балтатарова.

После начала российской агрессии в отношении Украины Андрей Павлов, проживавший в Туле, высказывал резко негативное отношение к политике Кремля и выходил на одиночные антивоенные пикеты. 30 марта 2022 года его оштрафовали по административной статье «Публичные действия, направленные на дискредитацию использования Вооруженных Сил…»  из-за того, что он прикрепил к куртке флаг Украины, надпись «Путин stop war» и красно-черный флаг, обозначенный в постановлении суда как «казацкое протестное знамя». 

Как сообщает российский правозащитный проект «Поддержка политзаключенных. Мемориал», активиста, очевидно, взяли «на заметку» и 1 августа 2022 года было возбуждено дело уже по уголовной статье за «повторную дискредитацию армии», в его квартире провели обыск.

Следы повторной «дискредитации» следствие увидело в семи публикациях в социальной сети против развязанной войны и в том, что 29 июля 2022 года он вышел на центральную площадь города с плакатом ««Нет *не! No r! HI ***нi». Только в декабре 2022 года дело Павлова было передано в суд, но в связи с тем, что мужчине, имеющим 2-ую группу инвалидности, меру пресечения не назначили, ему удалось выехать в Казахстан.

Россия объявила его в международной розыск и Павлова заочно арестовали решением суда.

Правозащитный проект «Поддержка политзаключенных. Мемориал» признал Андрея Павлова политически преследуемым в России, где ему грозит до пяти лет лишения свободы.

Помещенный в изолятор временного содержания Андрей Павлов написал заявление о присвоении ему статуса беженца.

К делу Павлова подключился столичный филиал Бюро по правам человека. В обращении в адрес прокурора Астаны указывается, что Уголовно-процессуальный Кодекс Республики Казахстан «прямо устанавливает в статьях 569 и 590 что основанием для отказа в исполнении запроса (поручения, ходатайства) об оказании правовой помощи, а также запроса об экстрадиции являются те случаи, когда запрос касается деяния, которое не является уголовным правонарушением в Республике Казахстан». Исходя из этого Павлов должен быть немедленно освобожден.

Однако есть большие опасения, что Казахстан будет исполнять требования Кремля, несмотря на нарушения собственного законодательства и международных норм.

В настоящее время в следственном изоляторе Алматы по запросу РФ находится российский анархист Дмитрий Козак. В конце декабря того года Казахстан выдал России бежавшего сотрудника Федеральной службы охраны России Михаила Жилина.

Под угрозой депортации находится журналистка Балтатарова, сообщившая об аресте Павлова – ей, находящейся у себя в стране в розыске по той же статье, власти Казахстана отказались продлить разрешение на временное проживание.

https://bureau.kz/novosti/arestovan-protivnik-vojny/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ГРУППУ КУРЬЕРОВ ПРИВЛЕКЛИ К ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПОСЛЕ АКЦИИ ПРОТЕСТА В АСТАНЕ
Интернет-журнал Vласть
10 июля 2023 г.

В Астане накануне вечером группа курьеров «Яндекса» была задержана после акции протеста, устроенной на левобережье столицы, передает агентство КазТАГ.

После разбирательств участники акции были привлечены к административной ответственности по статье о нарушение правил движения пешеходами и иными участниками дорожного движения, сообщили изданию в пресс-службе департамента полиции.

Накануне поздно вечером на территории ЕХPО курьеры компании «Яндекс» выразили недовольство условиями труда, затем они проследовали на скутерах к монументу «Казахстанское солнце».

«Они создавали серьезные помехи дорожному движению и были остановлены сотрудниками полиции для выяснения обстоятельств. Для дальнейшего разбирательства они были доставлены в управление полиции района Есиль», – сообщили в полиции.
ИСТОЧНИК:

Интернет-журнал Vласть
https://vlast.kz/novosti/55867-gruppu-kurerov-privlekli-k-otvetstvennosti-posle-akcii-protesta-v-astane.html
* * *

С ЯНВАРЯ НЕ ОТЧИСЛЯЮТ: РАБОЧИЕ ТОПАРСКИХ ТЕПЛИЦ УСТРОИЛИ СИДЯЧУЮ ЗАБАСТОВКУ
Инна РУТЦ, интернет-издание Orda.kz
14 июля 2023 г.

200 рабочих утверждают, что с начала года с их зарплаты удерживают, но не перечисляют взносы в медицинский и пенсионный фонды

Сидячую забастовку устроили сотрудники Топарских теплиц, которые находятся в Абаском районе Карагандинской области. Предприятие известно ещё с советских времен. Рабочие жалуются на то, что у них удерживают медстраховые и пенсионные взносы, но никаких отчислений в фонды не приходит, сообщает корреспондент Оrda.kz.

«Мы пришли, на рабочем месте сидели, но не работали. Мы требовали наши пенсионные, зарплату и медстраховку. Пусть дают, потом мы будем работать. Мы же право имеем. Нам сказали: если не нравится – пишите заявление на расчёт», – рассказала рабочая теплиц Айнагуль Беримхан.

«Пенсионных отчислений у нас с января нет. Шесть месяцев уже. Но из зарплаты их удерживают. Мы в больницу идём – нас не пускают. У нас нет страховки, и нас не проверяют», – добавляет её коллега Римма Сарина.

«Мы ещё и полгода стажа теряем из-за того, что нам пенсионные не переводят. А ему (руководству – Прим. авт.) плевать просто на нас. Ему лишь бы продукция была», – считает обработчик Юрий Кочетков.

Работа в теплицах тяжёлая, говорят рабочие. Если на улице 40 градусов жары, как сегодня, то в внутри теплицы – все 60–70. К тому же там, где по нормам должны трудиться 11 человек, на самом деле работают четверо. Ежедневно они собирают по десять тонн огурцов и помидоров. За такой труд получают 70 тысяч оклада плюс наработки. В среднем – 130–150 тысяч в месяц. Да и их в последние два месяца задерживают.

Руководство предприятия считает, что рабочие нагнетают обстановку. Задержка по зарплате небольшая и долги гасят. Кто много трудится, может заработать даже более 500 тысяч.

«Эта информация – дискредитация нашего делового имиджа, – считает управляющий теплиц Абдурауф Абдумавлонов, директор в ТОО «ADAMEF Greenhouse». – По пенсионным и медстрахованию у нас есть задолженность за два месяца. Мы её гасим. С опозданием, с оплатой всех госпошлин и пеней, которые законодательством были расписаны, но оплачиваем. ОСМС на это неделе погасим. Чтобы вы понимали, с мая до августа – не тепличный сезон. В эти 3–4 месяца мы работаем в убыток, в очень большой минус. Но держимся на плаву, платим зарплату, чтобы рабочих удержать».

Людей действительно не обслуживали в поликлиниках, так как сумма медицинской страховки выплачена не за все месяцы. По словам управляющего, некоторым рабочим оплачивали приём у врача и помогали с лекарствами. Также руководитель пообещал, что бастующих не будут наказывать или увольнять. Рабочих в теплицах и так не хватает. Но профилактическую беседу с ними проведут.

В областном управлении труда ответили, что в этом году поступила жалоба от работника теплицы, но после того как ему выплатили задолженность, он её отозвал. Вместо забастовок юристы советуют рабочим идти в суд.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/s-yanvarya-ne-otchislyayut-rabochie-toparskih-teplicz-ustroili-sidyachuyu-zabastovku/
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РЕКОМЕНДОВАНО: ТРУДОТЕРАПИЯ
Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
14 июля 2023 г.

В Павлодаре мужчине с ампутированной кистью руки и после перенесенного инсульта отказываются ставить II группу инвалидности. Разве что наши ему вакансию разнорабочего. 
28 октября 2022 г. в Павлодарский филиал Бюро по правам человека поступило заявление от Алексея Нигматулина, имеющего инвалидность III группы с просьбой оказать содействие в получении II группы.
По его словам, подкрепленным заключению МРТ от 20.06.2013 г, у него были выявлены признаки ишемического инсульта височной и теменной долей правой гемисферы. В 2014 г. Алексею выдали справку о степени утраты общей трудоспособности, а также - об инвалидности по общему заболеванию. После чего он неоднократно обращался в 3-ю городскую поликлинику с жалобами на боли в левой стороне тела.
В январе 2018 г. Нигматулин обратился за медицинской помощью в горбольницу №1, где у него констатировали обморожение 3-4 степени всех пальцев левой кисти. Мужчину госпитализировали в ожоговое отделение в экстренном порядке. 2 февраля ему ампутировали кисть руки. Дальше, как описывает обратившийся, он действительно не сразу обратился за медицинской помощью, а только на пятый день, так как до обморожения чувствовал боли в левой части всего тела, тем самым не сразу смог определить возможные последствия переохлаждения. Только после обнаружения некроза черного цвета он пошел в больницу.

Несмотря на всю очевидность и имеющиеся медицинские заключения при прохождении врачебно-консультационной комиссии ему отказали в присвоении II группы инвалидности, считая, что даже нет оснований для направления его на медико-социальную экспертизу (МСЭ). 

До недавнего времени Алексей сталкивался с типичными проблемами трудового характера: неофициальной работой, и, как следствие, невыплатой заработной платы. Только за три месяца он неоднократно обращался и в Бюро по правам человека, и в Управление труда Павлодарской области. После чего худо-бедно заработная плата и расчетные выплаты при увольнении производились.

На данный момент Алексей Нигматулин через Центр занятости населения г.Павлодар смог официально трудоустроится в одну из школ на должность - подсобный рабочий, обязанности которого прописаны в трудовом договоре. По словам заявителя, работодатель часто говорит о том, что желательно еще уметь «забить гвоздь» и убрать снег в зимнее время. Однако работа, связанная с физической нагрузкой, зачастую ему не под силу, так как после перенесённого инсульта наблюдается деформация стоп и позвоночника, к тому же отсутствует кисть.

- В зимнее время года часто падаю и лежу по несколько часов, прохожие не подходят, так как считают, что в алкогольном опьянении, - жалуется Алексей.

15 февраля 2023 г. совместно с юристом Бюро он записался на прием к Министру Здравоохранения РК Ажар Гиният, после чего последовало распоряжение направить мужчину на МСЭ.

Последняя 10 апреля в присутствии юриста Бюро дала вердикт: «нет оснований на присвоение II группы инвалидности». Хотя в заключении врача-невролога от 09.12.2022 г. указано - нетрудоспособен.
13 июля 2023 г. состоялся «День открытых дверей», на котором присутствовали уполномоченные органы социальной сферы и депутаты Парламента. И там ему снова дали понять, что на II степень рассчитывать не приходится. При  том что, как говорит Алексей, его состояние с каждым годом прогрессивно ухудшается. 
https://bureau.kz/novosti/rekomendovano-trudoterapiya/
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«Право на достаточное жилище»

КРОВЬ И СЛЕЗЫ ДОМА «АКБУЛАКСКОГО СТРЕЛКА»
Редакция сайта Bureau.kz
4 июля 2023 г.

Дело «акбулакского стрелка» из Алматы в контексте «битвы за жилище» еще далеко до завершения. Показательный момент – участие в мутном действе печально известного частного судебного исполнителя Алмасбека Елтокова.

Об этом и том, что банковская система, вкупе с институтом частных судебных исполнителей, совместных мошеннических схем при бездействии либо прямой заинтересованности полиции и судом, говорили 1 июля в Алматы на пресс-конференции с участием Анаид Демирчан – супруги Игоря Дужнова, осужденного на пожизненное заключение за убийство частного судоисполнителя, двух полицейских и нового владельца дома, из которого его пытались выселить. Поддержать женщину пришли адвокат Екатерина Безлатнева, политолог Тимур Иксанов и член Народной партии Казахстана Курбанай Нургалиева.

Сентябрьской трагедии 2021 года в поселковом микрорайоне «Акбулак» предшествовало самосожжение при аналогичных обстоятельствах Светланы Тургумбаевой в соседнем микрорайоне того же Алатауского района Алматы. Именно в этом районе долго время работал легендарный судья Умирзак Серимов, пачками выносивший решения по имущественным делам, жертвам которых только и оставалось, что лезть в петлю. В дальнейшем этого судью уволили с формулировкой «за профнепригодность» и даже признали невменяемым, однако вынесенные им решения так и не были отменены.

Подобная практика толкает пострадавших от неё людей на крайние меры – считают участники пресс-конференции. Срыв Дужнова – показательный пример тому. Отличие от предыдущих инцидентов, когда выселяемые совершали публичные суициды, состоит в том, что государство вдруг узнало о существующей вот уже много лет проблеме только после автоматной очереди, выпушенной в его полномочных представителей. Только после этого государство начало принимать какие-то меры по исправлению сложившегося положения. В 2021 году приняло Закон о залоговой политике банков и усилении прав заемщиков, в 2022 году – Закон о банкротстве физических лиц. До Акбулака люди государевы, аффилированные с банками, как могли обогащались на казахстанцах, зачастую отбирая у семей последнее и не обращая внимания на десятки тысяч драм и трагедий. 
Тимур Иксанов рассказал о некоторых аспектах истории осужденного Дужнова, ставших известными спустя год и два месяца после вынесения ему в апреле 2022 года сурового приговора. Речь идёт о незаконной регистрации имущества семьи Дужновых на имя нового владельца (занимавшегося скупкой недвижимости, находящейся в залоге у банков), который сначала инициировал выселение Дужнова, а потом был им убит вместе с судоисполнителем и двумя полицейскими. По поводу незаконной регистрации возбуждено уголовное дело. Если этот факт будет доказан в суде, то и само выселение окажется незаконным, – полагает Иксанов.

Адвокат Екатерина Безлатнева рассказала предысторию дела о купле-продаже дома Дужновых, тянущегося с 2018 года и продолжающего жить своей жизнью даже и после гибели одного из фигурантов и осуждения другого. Судебный процесс, инициированный банком, по взысканию имущества – дома Дужновых уже после трагедии прошел заочно, без участия Анаид и ее представителей, также скрытно прошли торги. Это заочное решение было отменено, а вместе с ним договор купли-продажи нового владельца Турганова (купил у банка дом площадью 224 кв.м. за… 15 миллионов тенге) и регистрацию дома на себя. Однако же городской суд не смог устоять перед чарами банка и вернул собственность Дужнова банку, причем регистрация права собственности осталась прежней – то есть признанной недействительной после решения районного суда.

Сейчас в суде рассматривается апелляционный иск Анаид Демирчян о признании недействительным того акта, на основании которого действовали организаторы и исполнителей выселения. Адвокат также указывает на наличие в этом деле мошеннической схемы «продажа залогового имущества самому себе» с участием банка ЦентрКредит. Так как действительно у семьи Дужновых был долг перед банком, однако же было и залоговое имущество в виде коммерческой недвижимости, значительно перекрывающей задолженность. Однако же банк без уведомления Дужновых попросту продал имущество самому себе по приятной цене – вдвое ниже рыночной. Так что Дужновы не только лишились коммерческого объекта, но и остались опять должны банку, решившему, что частный дом вполне удовлетворит аппетиты финансовой структуры.

Политолог Тимур Иксанов подробно разложил всю схему, по которой действовал данный, да и другие банки, в связке с судисполнителями. Через два с лишним года после стрельбы в Акбулаке президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев подписал закон о залоговой политике банков и усилении прав заемщиков, где, как пояснил Иксанов, прописан запрет схемы продажами банков залогового имущества самим себе. Причем закон имеет обратное действие, так что случай Дужновых попал под его действие. Однако теперь суд не намерен считать этот закон законом, уверяя, что именно на эти правоотношения новая норма не распространяется.

Анаид Демирчян рассказала о новых попытках выселить её из дома, каковые действия нового частного судоисполнителя Елтокова она называет бандитизмом и требует привлечь его к ответственности. В этом её горячо поддержал присоединившийся к участникам пресс-конференции активист общественного движения «За справедливость» Ильшат Кензин. По его мнению, само введение института частных судоисполнителей подрывает доверие к судебно-исполнительной системе как таковой. Что же до бывшего государственного, а ныне частного судоисполнителя Алмасбека Елтокова, то Ильшат Кензин напомнил о том, что именно он исполнял решение судьи Серимова о выселении Светланы Тургумбаевой, которая в его присутствии облила себя бензином и сгорела заживо.

Тот же Елтоков помимо трагедии 2011 года, когда он по сути подтолкнул женщину к крайнему шагу, неоднократно попадал в поле зрения СМИ в связи с участием в исполнении решений в случаях, где его коллеги, по всей видимости, отказывались принимать участие по морально-этическим принципам или сомнениям в законности (см. «В Алматы выселили должника за квартиру», «Куда ни кинь – всюду клин», «Большую семью в Алматы выселили перед началом отопительного сезона», «Квартиру взяли приступом… и точно так же отстояли», «Судоисполнители в погоне за призраком “единого СМИ”»). 
26 июня господин Елтоков, который, как заверяют очевидцы, фактически руководил всей операцией с участием полицейских, попытался вломиться в дом Анаид Демирчан (где находилась парализованная мать и малолетний сын Анаид), в то время как в тот же день районный прокурор заверил адвоката выселяемой, что выселение приостановлено. Тем не менее Елтоков, в отношении которого, как говорит Демирчан, возбуждено уголовное дело за избиение инвалида при выселении, вёл себя как уголовник. Однако то ли опасность того, что Анаид взорвет себя вместе с ним, то ли после какого-то звонка команда неожиданно развернулась и покинула зону «боевых действий».

Активистка Народной партии Курбанай Нургалиева считает порочной саму идею частного судебного исполнительства, когда государство фактически делится частью своих функций со случайными людьми, которые работают даже не за зарплату, а за долю от добычи. Узаконенная таким образом алчность и ощущение безнаказанности толкает частных судоисполнителей на любые нарушения законов и этических ограничений. По словам Нургалиевой, в парторганизации представляемой ею партии обращаются десятки простых казахстанцев с жалобами на несправедливые решения судов, передаваемые для исполнения частным судоисполнителям, которые зачастую даже не скрывают своей корыстной заинтересованности в условно узаконенном отъёме чужой собственности, даже если предстоит отобрать у своей жертвы её единственное жильё или транспортное средство.

С подобной практикой надо кончать, иначе трагические развязки судебно-исполнительных историй в виде самоубийств и убийств станут обыденным явлением. В этом участники пресс-конференции видят прямую угрозу для безопасности страны.
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