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«Последствия трагических событий января 2022 года»

СУД АСТАНЫ ОТКАЗАЛ КЫРГЫЗСКОМУ МУЗЫКАНТУ ВИКРАМУ РУЗАХУНОВУ В ИЗВИНЕНИЯХ ОТ МВД РК
Интернет-издание The Village
14 июля 2023 г.

Суд Астаны отказал в удовлетворении жалобы кыргызстанского музыканта Викрама Рузахунова, который требует официальных извинений от МВД РК после январских событий в Алматы в 2022 году. Об этом сообщает «Информбюро».

В суде заявили, что ни в одном законе нет статьи или акта, которые предусматривают такой способ судебной защиты как требование о понуждении принести публичное извинение.

«Такой способ судебной защиты чести, достоинства и деловой репутации, как требование понудить принести извинения не предусмотрен. Никто не может быть принужден к выражению своих мнений и убеждений либо отказу от них. Соответственно, суд не вправе кого-либо обязывать приносить извинения в той или иной форме. По другим заявленным истцом одновременно требованиям суд вынес отдельное решение», — добавили в суде.

Определение апелляционной инстанции обжалованию и опротестованию не подлежит. Оно вступило в законную силу со дня оглашения.

Напомним, в январе 2022 года государственное телевидение Казахстана показало избитого мужчину, который утверждал, что приехал в Алматы из Кыргызстана, чтобы заработать 90 тысяч тенге за участие в митингах. В видеоматериале говорилось, что его зовут Закир Убуров. Однако зрители из Кыргызстана узнали в нем музыканта Викрама Рузахунова.

После разразившегося скандала Рузахунов вернулся на родину, а государственные СМИ поспешно удалили все видео с ним. Позже музыкант заявил, что подвергался пыткам со стороны казахстанских силовиков и едва избежал гибели. Викрам Рузахунов подал иск к МВД РК о защите чести, достоинства и деловой репутации и требовал признать распространенные сведения не соответствующими действительности и принести публичные официальные извинения.

По словам музыканта, в суде допрашивали представителей департамента полиции Алматы, МВД РК и телеканала «Казахстан», на котором в январе 2022 года и выходил в эфир сюжет о нем. Руководитель пресс-службы МВД не смогла ответить на вопрос, как видео попало к журналистам.

В мае 2023 года Рузахунов написал, что суд, выслушав все стороны, отказал в удовлетворении иска о защите чести, достоинства и деловой репутации, поданного им в адрес МВД Казахстана.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание The Village
www.the-village-kz.com/village/city/news-city/31529-sud-astany-otkazal-kyrgyzskomu-muzykantu-vikramu-ruzahunovu-v-izvineniyah-ot-mvd-rk
* * *

«Прогресс?»

«ДУБИНА ПРОТИВ ИНАКОМЫСЛИЯ». ЗАКОН О «ФЕЙКАХ» ПРИНЯЛИ В КАЗАХСТАНЕ
Владимир РАДИОНОВ, интернет-издание «Республика»
18 июля 2023 г.

В процессе построения Жана Казахстан властью сделан еще один шаг в сторону «неслышащего государства». Президент страны Касым-Жомарт Токаев уже посылал обществу сигнал — мол, слово блогера не есть истина в последней инстанции, назвав активных пользователей соцсетей «диванными критиками». Теперь блогеров вновь будут слушать – но не для того, чтобы воспринимать их критику к сведению. А для того, чтобы выявлять в их сообщениях ложь и привлекать к административной ответственности.

О чем говорится в законе

На днях президент РК подписал ряд законов о регулировании блогосферы, а также поправки в Кодекс об административных происшествиях (КоАП).

Основные новеллы выглядят следующим образом: 

— вводятся такие понятия, как «инфлюенсер (блогер)», «онлайн-платформа», «пользователь интернет-платформы», «публичное сообщество»;

— владельцы интернет-площадок должны сотрудничать с госорганами в борьбе с недостоверной информацией и уклонением от уплаты налогов;

— вводится требование об установке «счетчика» посетителей и назначении законного представителя онлайн-площадки по взаимодействию с уполномоченными органами, если аудитория составляет более 100 тысяч казахстанских пользователей;

— «противоправный контент» обяжут удалять, при несоблюдении требования об удалении — блокировать ресурс;

— владельцев онлайн-платформ обяжут создать возможность автоматического перевода контента на казахский язык, а также модерировать контент на казахском языке, который размещается на их онлайн-платформе.

Но самой скандальной, на наш взгляд, является новая статья – ст. 456-2 «Размещение, распространение ложной информации» — в КоАП.

Суть ее сводится к тому, что отныне всех, кто опубликует в соцсетях ложь, будут привлекать к административной ответственности. Наказание – штраф. В зависимости от обстоятельств он будет варьироваться — от 20 до 220 МРП (минимального расчетного показателя). Минимум: 69 тысяч тенге для физических лиц и 138 тысяч тенге для инфлюенсеров-предпринимателей.

Без права на ошибку

Когда проект закона находился еще на рассмотрении в парламенте, казахстанские правозащитники отмечали, что он таит в себе опасность дальнейшего ограничения свободы слова.

По сути, новая статья КоАП – это аналог российского закона «о фейках». Теперь каждый блогер может быть привлечен к административной ответственности за распространение ложной информации, причем не обязательно, чтобы с его стороны это было сделано умышленно.

Кстати, на «умышленности» лжи нужно остановиться отдельно.

Согласно толковому словарю Ожегова, «ложь — намеренное искажение истины, неправда, обман». То есть, если в недостоверной информации нет намерения кого-то или что-то опорочить, то это и не ложь, а, скорее, ошибка. Но это если следовать нормальной, неизвращенной, логике.

Что сделали законодатели?

Первоначально, они исключили из КоАП часть 2 статьи 456-1 «Незаконное ограничение права на доступ к информации». А в ней в частности говорилось, что штраф на пользователей сети накладывается за «размещение заведомо ложной информации».  В новой статье – 456-2 — о «заведомо ложной информации» нет ни слова. Там говорится, что наказывается «размещение, распространение ложной информации».

Понятно, что если публикуешь информацию, ее надо проверять. Но вдруг перепутал цифру, дату, место действия? Тогда значит солгал и плати штраф. И никаких предупреждений.

В заключении по новой норме КоАП, сделанной Казахстанским международным Бюро по правам человека, говорится:  

«Трудно сомневаться в том, что возможности нового закона, включая неопределенность его формулировок, будут использованы для подавления общественной дискуссии, «мягкой» цензуры и давления на СМИ и блогеров. Дело ведь не в размере штрафов, а в блокировках и контроле, обусловленных «правом усмотрения должностных лиц». Копирование практик «цифрового авторитаризма» происходит успешнее и быстрее, чем создание надежных гарантий соблюдения прав человека».

«Дубина против инакомыслия»

Так назвал нововведение в КоАП юрист международного фонда защиты свободы слова «Адил Соз» Сергей Уткин, с которым мы решили обсудить, как эта норма будет работать (в силу она вступит в сентябре, спустя 60 дней после опубликования). В ходе беседы он высказал мысль, что положение блогеров теперь может стать даже хуже, чем журналистов традиционных СМИ. 

— Сергей Геннадьевич, как вам кажется, почему законодатель отказался от формулировки «заведомо ложная информация» для наказания блогеров? 

— Для меня тоже полным шоком стала такая формулировка в законодательстве: за ложь безо всяких разговоров. Получается, законодатель снял с себя ответственность за разделение намеренной лжи и ошибки, и теперь за распространение недостоверной информации, будь она намеренная или нет (нет теперь в законе положения «заведомо недостоверная информация»), наступает административная ответственность в виде внушительного штрафа.

На мой взгляд, у закона просматривается не столько правовая, сколько политическая составляющая. Цель – «остепенить» граждан, которые пишут о власти нелестно. И статья – это «дубина» против любого инакомыслящего, потому что «докопаться» можно до любого поста.

— А кто будет определять, есть ли в посте ложь?

— Получается, полицейский.

Как начинается административное производство? Полицейский составляет протокол об административном правонарушении и пишет в нем, что в публикации некоего гражданина такая-то фраза является ложью. А в суде по 99% протоколов от полицейских выносятся постановления о привлечении такого-то гражданина к адмответственности. Судьи, как правило, не заморачиваются, для них протокол является доказательством, что правонарушение имеет место. 

— А экспертизы не предполагается?

— Если проводить экспертизы по каждому посту, где возникают сомнения, это будут нужны тысячи экспертов. Больше половины граждан Казахстана имеют аккаунты в соцсетях и оставляют там посты разного содержания с той или иной регулярностью.

Более того, в первой части статьи 456-2 КоАП нет даже оговорки, что автор недостоверной информации несет ответственность только тогда, когда эта информация влечет за собой какие-то негативные последствия.

И если довести ситуацию до абсурда, то непаханое поле для наказаний за ложь могут представлять публикации, допустим, исторического характера. Ну вот, скажем, согласны вы с теорией Носовского и Фоменко, что история человечества насчитывает всего 2 000 лет и пишете об этом. А полицейский в протоколе напишет, что это ложь. И судья скажет: «Да какая вам экспертиза? Учебник школьный откройте и убедитесь, что это – ложь». И с вас – штраф.

Получается, альтернативное мнение в любой области в Казахстане теперь — под вопросом и угрозой штрафа. Между тем минимальный штраф по этой статье – 20 МРП, а это практически минимальная зарплата, то есть сумма вполне приличная.

— Блогеров в части ответственности за недостоверную информацию приравняли к журналистам?

 — Хуже! В статье 26 Закона «О СМИ» есть перечень, в каких случаях журналист освобождается от ответственности за распространение сведений, не соответствующих действительности.  А в отношении блогеров, обычных граждан, пользующихся соцсетями, таких исключений не предусмотрено.

И вот ситуация. Блогер перепостил чью-то информацию, добросовестно полагая, что она достоверная. Потом каким-то образом выясняется, что она не соответствует действительности. И – штраф за ложь по неосторожности. В нашем законодательстве вина – любая – может быть как умышленная, так и по неосторожности. А из формулировки статьи 456-2 не вытекает, что в недостоверной информации обязательно должен быть умысел. А по неосторожности – это может быть даже банальная опечатка.

Другой момент – приняв закон, власть открыла возможность использовать его в личных интересах, с целью мести. Люди у нас в соцсетях активно обмениваются мнениями, спорят, ссорятся. И один из таких спорщиков возьмет и напишет заявление в полицию, что его оппонент лжет. И полицейский обязан привлечь этого «лжеца» к ответственности. Иначе его самого призовут к ответу за коррупционное правонарушение – что он не отреагировал на заявление.

— Ну а пока норма не вступила в силу, есть ли возможность ее отменить? К кому апеллировать? К президенту?

— Поздно, он ее уже подписал. Отменить ее можно опять же только изменением в закон.

Кто у нас имеет право законодательной инициативы? Депутаты, члены правительства, президент. Они могут внести предложения поправок в закон, к ним и нужно обращаться. Но это может случиться только в сентябре, когда депутаты вернутся с каникул. А закон в сентябре уже вступит в силу.

Но они могут и не обратить внимания на общественное мнение, ведь не зря же они приняли данные поправки.

Какой посыл дает власть обществу этим законом? А не фиг писать в соцсетях. А то обнаглели все, пишут, что хотят, распоясались, свободу слова почувствовали. Вот мы и придумали вам статейку в адмкодексе. Поэтому теперь прежде чем что-то писать, думайте головой и учитывайте, что за каждое предложение вы можете попасть под штраф. Поэтому лучше не пишите ничего, не лезьте, куда не след.

— Спасибо за интервью.

КСТАТИ

Пользователи соцсетей, обсуждая нововведения, не без юмора говорят, что поправка о привлечении блогеров к ответственности за ложь – правильная, потому что она позволяет привлечь одного весьма известного «инфлюенсера», который в январе прошлого года рассказывал о том, что на Казахстан напали 20 тысяч террористов (впоследствии эта информация не была подтверждена ни одним официальным органом).

Однако что-то нам подсказывает, что этот «инфлюенсер» ответственности избежит. А вот все остальные – вряд ли.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/92605
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

РЕЛИГИОЗНАЯ НЕСВОБОДА, ИЛИ ЗАЧЕМ В КАЗАХСТАН ПРИЕЗЖАЛИ ПРАВОЗАЩИТНИКИ ИЗ АМЕРИКИ
 Курманов БАЙТАС, интернет-издание Ulysmedia.kz
19 июля 2023 г.

Астану посетили члены Комиссии США по вопросам международной религиозной свободы, во главе делегации был известный правозащитник Нури Туркель. Известно, что зарубежные гости провели встречи на высоком уровне, но все переговоры прошли в закрытом формате и широкой публике так и не стало известно о чём они говорили в администрации президента, правительстве и Генпрокуратуре. Редакция Ulysmedia.kz решила связаться с Нури Туркелем и выяснить, что обсуждали члены американской комиссии с представителями казахстанской власти.

Нури Туркель - писатель, юрист и эксперт по внешней политике. Пост председателя Комиссии США по международной религиозной свободе он занял в 2020 году. Мировую известность Туркель получил благодаря своей деятельности по «уйгурскому» вопросу. Он - президент Уйгурской американской ассоциации. Его политические эссе опубликованны таких крупных изданиях, как Foreign Affairs, Wall Street Journal, New York Times Foreign Policy, TIME, Newsweek и USA Today. Он комментирует проблему в эфире CNN, BBC, Radio Free Asia, Fox News, PBS, NPR, Al Jazeera и France 24. В 2020 году Нури Туркель вошел в список 100 самых влиятельных людей мира по версии журнала TIME, а в 2021 году вошел в список 50 величайших лидеров по версии журнала Fortune. В 2022-м в США, Великобритании и Финляндии были опубликованы его мемуары «Выхода нет: правдивая история геноцида уйгуров в Китае».

Господин Туркель объяснил, что цель визита американских правозащитников связана с нарушением религиозных прав в Казахстане.

- С 2013 года Комиссия по вопросам международной религиозной свободы (USCIRF) рекомендует включить Казахстан в специальный контрольный список Госдепа США или причислить его к странам второго уровня из-за систематических и продолжающихся нарушений властями свободы вероисповедания в стране. Мы считаем, что Казахстан продолжает ограничивать религиозную деятельность посредством закона о религии и подавлять группы и отдельных лиц, которых считают приверженцами «нетрадиционных» религий. Считаем, что в вашей стране поддерживают санкционированную государством версию Ислама, исключающую различные его толкования.

- Вместе с тем, наш визит служит продолжением обсуждений, проведенных в рамках рабочей группы правительств США и Казахстана по вопросам свободы вероисповедания, в ходе которых правительство РК выразило заинтересованность в дальнейших реформах. Во время нашего пребывания в Казахстане USCIRF высоко оценил готовность правительства Казахстана заниматься такими вопросами, и мы сочли особенно полезными беседы с различными представителями религиозных групп и гражданского общества. Как известно, USCIRF также регулярно отслеживает ситуацию с вопросами религиозной свободы и в других странах, так в прошлом году я посетил Узбекистан, чтобы обсудить усилия по правительственным реформам Узбекистана, связанных со свободой вероисповедания.

Господин Туркель также оценил уровень религиозной свободы в Казахстане и в Центральной Азии - он считает, что после принятия закона о религиозной деятельности и религиозных объединениях в 2011 году условия свободы вероисповедания в Казахстане значительно ухудшились.

- Этот закон и другие связанные с ним законы ограничивают деятельность всех религиозных групп. Мы считаем, что на местах идёт борьба с «нетрадиционными» религиозными группами, включая мусульман, которые не следуют, скажем так, государственной версии Ислама. Правительство просматривает и произвольно подвергает цензуре религиозные материалы и религиозную журналистику под предлогом предотвращения экстремизма. Незарегистрированным религиозным группам запрещено исповедовать свою религию, и все религиозные группы, как зарегистрированные, так и незарегистрированные, сообщают об общем чувстве беспокойства из-за постоянного надзора за их деятельностью.

- Нам известно о десяти «узниках совести» в Казахстане - все они являются мусульманами-суннитами и находятся в заключении за свою мирную религиозную деятельность в социальных сетях.  Кроме того, девочкам-школьницам запрещено носить хиджаб в школах, а уйгурам, как и другим этническим меньшинствам в РК, запрещено проводить религиозные службы на их родных языках.

- Хотя правительство Казахстана регулярно стремилось к диалогу по этим вопросам через совместную американо-казахстанскую рабочую группу по свободе вероисповедания, каких-либо значимых реформ свободы вероисповедания было сделано очень мало. Также USCIRF был весьма разочарован тем, что поправки к закону о религиозной деятельности и религиозных объединениях, принятые в декабре 2021 года, в основном не учли эти рекомендации.

Комиссия отслеживает ситуацию во всех странах Центральной Азии и рекомендует включить Таджикистан и Туркменистан в список «стран, вызывающих особую обеспокоенность» за их систематические и вопиющие нарушения свободы вероисповедания. Мы рекомендуем включить Узбекистан, как и Казахстан, в специальный список наблюдения.

Как обстоят дела с правами уйгур в Китае?

- В Китае Коммунистическая партия Китая продолжает совершать геноцид и преступления против человечности в отношении уйгурского народа. Миллионы уйгуров находятся в лагерях и тюрьмах, где люди подвергаются разным видам насилия. Известно, что власти разлучили с родителями 900 000 уйгурских детей, поместив их в государственные детские дома и школы-интернаты. КПК преследует уйгуров и за рубежом, в том числе в Соединенных Штатах. Кроме того, китайское правительство использует свое геополитическое и экономическое влияние, чтобы оказывать давление на иностранные правительства с целью насильственной депортации уйгуров, ищущих убежище или статус беженца за границей.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/interview/18604-religioznaia-nesvoboda-ili-zachem-v-kazakhstan-priezzhali-pravozashchitniki-iz-ameriki/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

В АЛМАТЫ АРЕСТОВАЛИ НА 15 СУТОК АКТИВИСТА БЕСЖАНА ТОЛЕУБЕКУЛЫ ЗА «ПРИЗЫВ К МИТИНГУ» В ДЕНЬ СУДА ПО ДЕЛУ О «ЗАХВАТЕ» АЭРОПОРТА
Радио «Азаттык»

14 июля 2023 г.

Административный суд в Алматы арестовал на 15 суток председателя общественного объединения «Независимые наблюдатели», активиста Бесжана Толеубекулы по обвинению в «призыве на незаконный митинг» в день слушаний по делу о «захвате» аэропорта.

Судья Руслан Жамалбек признал его виновным в нарушении порядка проведения мирных митингов (часть 7 статьи 488 КоАП).

Полиция задержала Бесжана Толеубекулы в ночь на 14 июля и доставила в Наурызбайский РОВД.

Информацию о задержании активиста Бесжана Толеубекулы сообщил на своей странице в Facebook'е журналист информационного агентства The Qazaq Times Культегин Аспанулы.

По его словам, председатель общественного объединения «Независимые наблюдатели» Бесжан Толеубекулы был доставлен в полицию из своего дома в Алматы в ночь на 14 июля.

Сегодня в восемь часов утра активист написал родственнику сообщение о том, что его задержали. С тех пор его телефон отключён.

Культегин Аспанулы сообщил, что Бесжана Толеубекулы доставили в Наурызбайский РОВД. В полиции посчитали, что он «нарушил порядок проведения мирного собрания» 11 июля — в день вынесения приговора по делу о «захвате» аэропорта. Тогда у здания суда собрались сторонники подсудимых, которые потребовали вынесения справедливого решения по этому делу. По словам журналиста, Толеубекулы обвиняют в том, что он «созвал алматинцев на незаконный митинг перед зданием суда 11 июля, до оглашения приговора по делу о захвате аэропорта».

Адвокат Бесжана Толеубекулы Жалгас Сапарханова потребовала провести суд в офлайн-режиме.

11 июля в суде по делу о захвате аэропорта Алматы во время Январских событий подсудимым вынесли приговор.

Судья Марат Какимжанов назначил журналистке и активистке Айгерим Тлеужан четыре года лишения свободы колонии средней безопасности.

Активисту и бывшему учителю истории Каласу Нурпеисову — восемь лет лишения свободы в колонии средней безопасности.

Ещё трое обвиняемых по этому делу также получили обвинительные приговоры. Нурлану Далибаеву, Ермухамету Шилибаеву и Жан-Айдару Карменову дали восемь лет лишения свободы в колонии средней безопасности -— каждому.

После оглашения приговора сторонники подсудимых высказывали возмущение по поводу приговора. Подсудимые заявили, что не согласны с приговором и будут обжаловать его.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32503489.html
* * *

АКИМАТЫ АЛМАТЫ И АСТАНЫ ДО КОНЦА АВГУСТА ОТКАЗАЛИ ПАРТИИ «АЛҒА ҚАЗАҚСТАН!» ПРОВОДИТЬ МИТИНГИ В ПОДДЕРЖКУ УКРАИНЫ
Интернет-издание Mediazona.ca
17 июля 2023 г.

Акиматы городов Алматы и Астана отказали оппозиционной партии «Алға Қазақстан!» проводить антивоенные митинги в поддержку Украины в августе. Об этом сообщает правозащитная группа «Активисты — не экстремисты» в своем телеграм-канале. 

Активисты планировали провести акции в поддержку Украины в августе и подали заявку на все выходные дни, приходящиеся на данный месяц. Однако власти не согласовали ни один митинг.

Власти Алматы мотивировали отказ тем, что это может стать угрозой общественной безопасности. Мэрия столицы сослалась на «предоставление неполной информации» об акции со стороны организаторов мероприятия.

Итого 107 отказов на проведение антивоенных демонстраций с 24 февраля 2022 года, уточнили правозащитники.

По данным мониторинговой группы «Активисты — не экстремисты», с  30 июля 2020 года власти более 500 раз отказали гражданам в проведении мирных протестов и одиночных пикетов. 

«Алға Қазақстан» — незарегистрированная политическая партия, которая активно выступает против войны в Украине. В конце июня акиматы городов Алматы, Астана, Уральск, Кокшетау и Петропавловск отказали им в организации антивоенных акций, запланированных на 2 июля.

В Казахстане нередко наказывают участников несанкционированных митингов. Так, 14 июля суд в Алматы арестовал на 15 суток председателя общественного объединения «Независимые наблюдатели» Бесжана Толеубекулы из-за призывов собраться возле здания суда после оглашения приговора по делу о захвате аэропорта во время Кантара.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2023/07/17/otkaz
* * *

ЛЮДИ СНОВА ПРОТЕСТУЮТ: «ЗОЛОТОЙ» СКАНДАЛ В МАРАЛДЫ ПРОДОЛЖАЕТСЯ
Замира ОМАРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
19 июля 2023 г.

В селе Маралды Восточно-Казахстанской области граждане в очередной раз вышли на протест, передает Ulysmedia.kz.

Сообщается, что сегодня должны были состояться долгожданные общественные слушания по вопросу о выдаче лицензии компании, которая намерена построить золотодобывающую фабрику прям возле аула. 

Несмотря на многочисленные обещания чиновников, никто из официальных лиц к жителям не вышел, после чего маралдницы в очередной раз решили выйти на протест. 

Они собрались перед строящимся заводом, чтобы высказать свои возмущения, однако через некоторое время к жителям подъехали неизвестные люди на трёх черных автомобилях. По словам жителей, это охранники компании «Стройоград» (ответственной за строительство завода).

Между жителями и «охранниками» вспыхнул конфликт. Маралдницы потребовали покинуть их село.

Напомним, Ulysmedia.kz ведёт хронологию «золотого» скандала, который разгорается в посёлке Маралды Восточно-Казахстанской области, где собираются открыть горнорудное предприятие по добыче и переработке окисленных золотосодержащих руд производительностью 250 тыс. тонн в год с применением цианида натрия.

Жители обеспокоены тем, что будущая фабрика располагается рядом рекой Маралды, которая впадает в Курчум, а Курчум – в Иртыш. По их мнению, предприятие не только грозит катастрофическими последствиями здоровью местного населения, но и угробит уникальный природный заповедник, растения, животные и птицы которого включены в Красную книгу.

Ранее корреспондент Ulysmedia.kz, который держит связь с жителями Маралды, выяснил, что сдаваться они не собираются и по-прежнему настаивают на том, что «золотой» фабрике нет места в природном заповеднике.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/18615-liudi-snova-protestuiut-zolotoi-skandal-v-maraldy-prodolzhaetsia/
# # #
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

КАК ПЕРЕМАЛЫВАЛИ ЖЕРНОВА ПРАВОСУДИЯ
Тохнияз КУЧУКОВ, газета «Время»
15 июля 2023 г.

Фигуранты «хоргосского дела» до сих пор с содроганием вспоминают кровавые допросы в подвалах алматинского департамента по противодействию коррупции

Руслан Сыдыков, бывший таможенный брокер «Хоргоса», стал первой жертвой истязаний. Его ужасающий подробностями рассказ можно было бы принять за буйную фантазию психически не очень здорового человека. Однако медицинские документы и показания свидетелей красноречиво говорят: в «хоргосском деле» кровь буквально лилась рекой.

- За несколько дней до задержания меня попросили побыть трезвым водителем - знакомые отмечали день рождения, а я не пью, спортом тогда занимался. Приехали в кафе, но вместо забронированной третьей кабинки нас почему-то посадили в пятый VIP-зал. Парни начали выпивать. Через некоторое время услышал вибрацию, которая раздавалась из вазы с искусственными цветами. Подойдя, на стебле увидел мини-камеру, а на дне сосуда лежала коробочка размером с пачку сигарет. Новый знакомый по имени Даурен пытался выхватить коробочку из моих рук. Я ему отдал, но флешку вытащил. Я еще не знал, что он сотрудник финансовой полиции, - вспоминает Сыдыков.

Все, кто сидел за столом (а это таможенники, брокеры, посредники), моментально отрезвели. А примерно через неделю Руслана, его коллегу Нурбека Муратбекова и общего знакомого Нурлана Сарымбетова уже везли на допрос в финпол.

Сыдыков клянется всеми святыми: майор финансовой полиции Кенженбай ЖУМАБЕКОВ зарядил пистолет и, приставив ствол к голове Руслана, пообещал выбить ему мозги, если он не даст нужных следствию показаний и не отдаст флешку.

- Я два года служил в президентском полку Республиканской гвардии. Не из робкого десятка. Но в тот момент стало очень страшно. Я уже был готов подписаться под любыми показаниями и признать ОПГ, экономическую контрабанду, подделку документов. Да хоть терроризм. Меня били с первых дней следствия по этому делу и до передачи дела в суд. Сначала Жумабеков (тот самый Даурен) и еще незнакомые сотрудники отпинали до полу­смерти на пятом этаже здания финполиции. Потом избивали в подвалах СИЗО. Неделю кровью в туалет ходил. Это разве не пытки?! Во время следствия дважды вывозили в гражданские больницы на операции - одним словом, финполовцы меня сломали… - Руслан надолго замолкает, уйдя в себя.

Пятилетний срок Сыдыков получил за то, что в 2008-2009 годах принимал активное участие в контрабанде на китайской границе. Это официальные выводы следствия.

Но… именно в эти годы Руслан Сыдыков находился в 1500 километрах от «Хоргоса» и проходил срочную службу в президентском полку Республиканской гвардии. На следствии и в суде он десятки раз показывал военный билет, где был отмечен срок службы в столичном гарнизоне, и тщетно пытался убедить суд, что никак не мог заниматься контрабандой на границе и одновременно служить в Астане. Служители Фемиды оказались не только слепыми, но и глухими…

- Никого наши доказательства не волновали: прокуроры и судья слышали только доводы следствия. Финполовцы не только мое здоровье, но и жизнь сломали. С высшим образованием, отслужив в элитных войсках, я таксую… - резюмировал Руслан.

По словам Нурлана Сарымбетова, ему тоже дали пять лет. Он объясняет:

- Я занимался транзитом грузов из КНР в Украину и Грузию через алматинский таможенный пост «Жетысу». Иногда встречал товар на «Хоргосе». Там Нурбек печатал декларации, я компьютером не умею пользоваться, и лицензии брокера у меня нет. Мы с друзьями 27 марта пошли в кафе смот­реть футбол, а наутро нас увезли на допрос в финансовую полицию. Сначала долго уговаривали дать нужные следствию показания, потом арестовали…

Под стражей Сарымбетов провел 10 месяцев. Он один из не­многих фигурантов, кому каждые два месяца продлевали арест в суде, ни разу не проведя следственных действий. Нурлан и сейчас не понимает, почему его держали в камере СИЗО.

Однажды его повезли на допрос в здание финпола. По дороге конвоиры намекнули: скорее всего, обратно без тебя поедем. Позже это подтвердили два высоко­поставленных полковника: финансовой полиции - Сергей Потанин и прокуратуры - Нурлан Ауганбаев.

- В кабинете следователя мама, жена, дети. Потанин и Ауганбаев представились руководителями следственной группы и сказали: «Вечером будешь дома, следствие твоей вины не установило. Пару документов подпиши и возвращайся в семью. Они тебя ждут”. Дети маленькие, не понимают, почему на мне наручники. Мама с женой плачут. Я был готов все подписать - разлука с семьей тоже пытка. Это хуже, чем телес­ные истязания… - вздыхает Нурлан Сарымбетов.

В напечатанных документах якобы с его слов было записано: видел Жакаева (Талгат, экс-начальник департамента КНБ) на границе, Шаман не раз заходил в таможню (бывший начальник управления КНБ Ирлан Абдрахманов). Но Нурлан эти имена даже не слышал. Тем не менее, не выдержав угроз финполовцев, Сарымбетов уже было взялся за авторучку. Его остановили слова матери: «Если ты не знаешь этих людей, не бери грех на душу. Не отмоешься потом…» Сарымбетов отказался идти на поводу следствия, и его вернули в камеру СИЗО.

- Незадолго до начала судебного процесса меня привели в кабинет начальника СИЗО. Там сидели представители Генпрокуратуры Улугбек Патсаев и Аким Адай. Патсаев говорит: «қатысыњ жоқ қой сеніњ. џйге қайтпайсыњ ба? Біреџ џшін отырасыњ ба?” («Твоей причастности нет. Почему домой не идешь? За кого-то хочешь сидеть?») Адай ему вторит: мол, срок получишь же. Патсаев намекает: «На три года сядешь на ровном месте, если признания не подпишешь». Я отказался, и меня увели. Год шло следствие, столько же длилось ознакомление, около года был суд. А Патсаев ошибся: мне пятерку влепили как с куста. Прокурор Сакен Ермекбаев на суде тоже переживал за меня: паровозом идешь, подпиши признания и иди домой, - говорит Сарымбетов.

Чтобы хоть как-то придать легитимность обвинению против Сарымбетова, «финики» взялись за его старшего брата, вернее, за его сына. Тот работал мелким чиновником в одном из алматинских ЦОНов. Так вот финполовцы показали несколько фото парня и пару коротких видео с его работы и прямо сказали: либо сдаешь нам брата, либо сын сядет. Очень сложный выбор. Для пущей убедительности в ход пошли пытки…
29 марта 2011 года, когда следствие только стартовало, сотрудник поста «Калжат» Рахметолла Нургазиев сломал ногу на волейбольной площадке. С 1 апреля по 18 мая он лечился в Алматы, за 400 километров от работы. Есть все медицинские документы, подтверждающие его слова.

- 20 мая меня забрали с работы на допрос и еще полгода мурыжили, - рассказывает очередная жертва пыток Нургазиев. - Меня, как Руслана и Нурлана или как моего коллегу Михаила Войтовича, физически не забивали до полусмерти. Я старше по возрасту и званию многих следователей, наверное, это удержало их от побоев. Но психологически и морально давили очень жестко, а 21 ноября меня арестовали и закрыли в СИЗО. Мне вменили, что я пропустил фуру с контрабандным товаром. В суде я доказал свою правоту, передав судье Сакенову подтверждающие документы на изучение.

Но он ничего не увидел или не захотел увидеть. В те годы говорили, что им очень сильно манипулируют финполовцы и прокуроры. От меня же пытались добиться показаний на начальника «Калжата» Миндуллу Умбеткалиева. Давали бумаги на подпись. Но ни одного факта, за который шефа можно было бы предать суду, я не знаю. Мне, как Сарымбетову, Сыдыкову и многим другим, прямо сказали: пойдешь паровозом, если не подпишешь признания. Но пойти на сделку с совестью и честью я не смог и действительно пошел паровозом, сев на пять с половиной лет...

Вместо P.S. Сегодня многие фигуранты «хоргосского дела» стали ключевыми свидетелями в расследовании фальсификаций доказательств по этому обвинению, допущенных следствием и прокуратурой. Знающие люди говорят: многие факты, в свое время опуб­ликованные в газете «Время» и оглашенные в зале суда, находят свое подтверждение. Например, подробности заказного убийства таможенника Медета Жамашева, агента КНБ, рассказавшего о серых схемах некоторых влиятельных финполовцев. Впрочем, не станем забегать вперед. Как говорится, следствие покажет, а мы расскажем.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/territory/2023/07/13/kak-peremalyvali-zhernova-pravosudiya
* * *
В ТУРКЕСТАНЕ ПРОКУРОР ЗАПРОСИЛ ТЮРЕМНЫЕ СРОКИ ДЛЯ ПОЛИЦЕЙСКИХ, ОБВИНЯЕМЫХ В ПЫТКАХ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
17 июля 2023 г.

17 июля в городском суде Туркестана прокурор просил судью приговорить шестерых полицейских, обвиняемых в пытках, к срокам от пяти до пяти с половиной лет лишения свободы. Подсудимые вину отрицают.

По версии прокурора, 8 февраля 2022 года сотрудники полиции доставили Нурболата Омирбекова и Досана Даулеткельди в отдел полиции Сауранского района Туркестанской области, заподозрив в краже овец. По версии обвинения, полицейские Бекзат Кудайкул, Азамат Мейирман и Рахат Шегеев завели в служебную комнату сначала Даулеткельди, а затем Омирбекова, где их избили, пытали и душили, вынуждая признаться в воровстве.

Во время пыток, заявил прокурор, к троим полицейским присоединились их коллеги Ерсеит Еденов, Бексултан Осербай, Алтынбек Ажеков.

Прокурор просил признать Бекзата Кудайкула, Азамата Мейирмана, Рахата Шегеева виновными по статье «Пытки» и «Незаконное задержание» Уголовного кодекса, Ерсеита Эденова, Бексултана Усербая, Алтынбека Ажекова — по статье «Пытки».

Рассмотрение дела против шестерых полицейских началось 3 марта. Шегеев находился под домашним арестом, остальные пятеро — под стражей. Все обвиняемые являлись сотрудниками полиции в Сауранском районе. В суде обвиняемые и их защитники возражали против фото- и видеосъёмки.

О применении пыток сотрудниками силовых ведомств Казахстана в отношении задержанных, арестованных и отбывающих уголовное наказание граждан международные организации заявляют регулярно, сообщая, что эта практика носит массовый характер.

Власти Казахстана частично признают наличие проблемы, но настаивают, что активно занимаются её искоренением.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32507316.html
* * *
ЗОЛОТОЕ СЕЧЕНИЕ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
20 июля 2023 г.
Целую группу предполагаемых участников так называемой «золотой ОПГ» сотрудники спецслужб пропустили через пытки, получив нужные признания. Теперь на скамье подсудимых находятся как давшие показания друг на друга, так и некоторые истязатели, выполнявшие приказы своего начальства. 

ПРЕДЫСТОРИЯ

12 марта 2021 года пресс-служба КНБ сообщила о пресечении деятельности организованной преступной группировки, длительное время занимавшейся хищением в Восточном Казахстане золотосодержащего сырья на предприятии «Финансово-инвестиционной компании «Алел» (является дочерним предприятием российского концерна «Север Сталь»). Далее сырье в виде контрабанды переправляли за рубеж. Так что следствие посчитало, что в деятельность вовлечено две преступных группы – по хищению и контрабанде. По контрабанде в 2022 году был вынесен приговор 14 подсудимым (тем, кого удалось задержать, включая одного гражданина Турции). Второе дело, фигурантами которого стали 59 человек (хотя родственники подсудимых говорят о 69 участниках), засекретили в связи с тем, что якобы в материалах есть секретная информация, выкраденная четырьмя сотрудниками полиции (они также были осуждены). Хотя есть версия, что засекретили в связи с участием в нем экс-председателя КНБ Карима Масимова и племянника Назарбаева Кайрата Сатыбалды)  Также следствие считает, что эту группировку возглавляли бывшие и действующие сотрудники полиции. Задержанным по двум делам помимо хищения и контрабанды вменяют вымогательство, похищение человека и покушение на убийство, создание и руководство транснациональной преступной группой.
Изначально сумма ущерба за семь лет заявлялась в 17 млрд. тенге, затем она снизилась до 5 млрд. тенге. Эту сумму пострадавшая сторона намерена взыскать после завершения судебного процесса. Еще одной пострадавшей стороной посчитал себя и Департамент полиции Семея откуда его же сотрудники выкрали документацию.

По делу о хищении на досудебной и судебной стадиях 28 человек находятся в следственном изоляторе (опять же родственники говорили о 35 арестованных); 31 человек заявили о применении к ним пыток сотрудниками КНБ; один покончил с собой.

(подробней можно прочитать в материалах интернет-издание Orda.kz – «Золотоносная жила, или Кто крышевал преступную группировку в Семее?», «Дело «золотой ОПГ» из Семея: нашли ли в нём оперативники след Масимова и Сатыбалды», «Дело «Золотой ОПГ»: родственники требуют возбудить дело против судьи»)
О тех, кого пытали, и тех, кто

Все 31 человек были признаны потерпевшими, однако за пять дней до окончания расследования и передачи материалов дела на ознакомление 18 человек исключили из списка потерпевших, а период пыток указан как два месяца, хотя, как утверждали подследственные они длились полгода. Что немаловажно: есть признания в применении пыток самих сотрудников КНБ, что само по себе (признание, не пытки) – исключительная редкость.

В то же время бенефициары недозволенных следственных методов, как считают родственники потерпевших - руководитель следствия Жанабек Танерберды и следователь Диас Смагулов выведены за орбиту следствия.

https://www.youtube.com/watch?v=RXWAx6hFKHI
В настоящее время четыре сотрудника младшего состава Комитета национальной безопасности оказались в следственном изоляторе по подозрению в применении пыток. Еще один уже осужден, правда, за получение взятки. 

Возмущенные тем, что 18 человек исключили из числа потерпевших и что руководители следствия остались не причем, родственники «фигурантов ОПГ» провели пресс-конференцию в Алматы, помимо прочего заявив, что все причинно-следственные связи ОПГ по хищениям базируются только на самооговорах и взаимообличениях под давлением Комитета.

https://www.youtube.com/watch?v=WgFejZyHPmA&t=1938s 

Работа не прекращается

Первой свое возмущение высказала Алтынай Абеуова, сестра Атыбая Абеуова удивляется, что четверо сотрудников КНБ младшего состава уже ознакамливаются с материалами дела в отношении себя, а их начальство осталось в стороне. Хотя подследственные в своих признаниях прямо указывали на тех, от кого поступали приказы пытать. 

Более того, хотя следственные действия завершены как в отношении ОПГ, так и комитетчиков, коллеги последних продолжают «вести работу» и устанавливают подслушивающие устройства в камерах следственного изолятора Усть-Каменогорска, где содержатся проходящие по делу ОПГ.

- До сих пор эти сотрудники заходят в режимный объект, что хотят, то и делают в сизо, почему-то руководители сизо полностью им доступ обеспечивают, они там веду себя как хозяева всего, - негодует Куралай. Ее брату после пыток сделали хирургическую операцию, дополнительно его показания подтвердили врачи, проведшие опрос по Стамбульскому протоколу. 

«Не в нашей компетенции»

Сырым Тумакбаев, брат Сымбата Тумакбаева, также поведал, что изначально его брата вызвали в качестве свидетеля, потом работник КНБ Адил Мусабаев начал угрожать «закрыть» его и поместить к уголовникам (тогда как Сымбат является пенсионером МВД), если Сымбат откажется подписывать предложенные ему заготовки показаний.

И 23 сентября 2021 года его на самом деле закрыли в изолятор временного содержания Семея. Той же ночью он пытался повеситься, но, к счастью, по словам рассказчика, оборвалась веревка. И тогда же его спецбортом переместили в следственный изолятор столицы. Там его встретил некий Кайрат Сартаев, как говорит Сырым, тоже работник КНБ. Предварительно избив, он поместил доставленного в камеру к уголовникам – как того и обещал Мусабаев. Опять же от него требовалось признаться во всем самому и оговорить других. В этот раз Сымбат уже не стал сопротивляться и выполнил требования следователя. 

- Он диабетик, гипертоник, - подчеркивает Сырым, и на этом основании по приказу министра здравоохранения он не полежит нахождению в закрытом учреждении. Однако н находится там и поныне, на что судья, ведущий процесс, не хочет ничего слышать. Также его в числе других 18 спецпрокурор Аубакиров своим волевым решением исключил за неделю до окончания следственных действий по ОПГ из списка потерпевших от пыток на основании второго заключения судебно-психиатрической экспертизы. На ряд вопросов специалисты СПЭК дали один и тот же ответ: «не в нашей компетенции», тогда как в отношении других те же самые вопросы в их компетенцию входили. 

Кстати, встретивший Тумакбаева Кайрат Сартаев сам находится в ожидании суда по применению пыток, в которых признался.  

О чем нельзя говорить

У Екатерины Миньковой из Усть-Каменогорска по такой же схеме арестовали мужа Артема Шахова, работавшего вахтовым методом. В том же июне 2021 года его вызвали в департамент КНБ Семея, «где господа Танерберды, Смагулов, Кочуров, Джанабиев, также оперативные сотрудники Мусабаев и другие начали его психологически уничтожать». Стали показывать ему видео с избиениями ранее задержанных, предлагая избежать подобной участи через подписание «признаний» и показаний на предложенных лиц. Подобные психологические приемы продолжались еще полгода, в течение которых мужчину вызывали по первому зову в неблизкий Семей.

- Весь изможденный он приезжал домой, спрашиваю: что с тобой? он: мне нельзя говорить, - делится супруга.

Из-за постоянных выездов ему пришлось уволиться в августе с работы, и в декабре ему предложили подъехать снова в департамент КНБ – подписать документы и быть свободным. Конечно же, обманули – в здании последовал арест. Более того, по рассказу супруги, у него в машине провели обыск, изъяв последнюю тысячу долларов из 14 тысяч, на которые его «загрузили» комитетские. Эту тысячу оформили как «добровольную выдачу награбленного».

Из списка потерпевших его также убрали.

Все в порядке, пытки узаконены

В Усть-Каменогорском филиале Бюро по правам человека, куда обратилась женщина, предложили повести опрос ее супруга по Стамбульскому протоколу, но натолкнулись на противодействие начальника сизо, отказавшегося пропускать к арестованному медицинского эксперта.

Все на усмотрение сизо

У Айнур Ашимовой, жены арестованного Архата Мусаинова из Семея несколько иная проблема – ее мужа все же признали потерпевшим от пыток, но при этом ущерб здоровью оценили как «легкий», тогда как после ударов по голове у него с двух сторон произошел разрыв перепонок. Суду до этого дела нет. Зато давление на родственников потерпевшего продолжается, еще и усилившееся после обращения за помощью к правозащитникам: их перестали пропускать в сизо для свиданий, все ходатайства не рассматриваются. Спецпрокурор из прокуратуры ВКО господин Пичугин в присутствии представителя следственного изолятора заверял Ашимову, что никаких препятствий с их стороны нет и все на «усмотрение сизо». А те после встречи снова, ссылаясь на приказ из прокуратуры, продолжают отказывать в допуске.

- Наша страна, получается, узаконила пытки, по-другому не сказать. П телевизору, когда приезжают люди из-за границы, те же самые люди делают вид что мы нормальные, интеллигентные люди, а сами живем в стадном обществе. Получается так, - констатирует Ашимова.
Система может полететь

Азамат Шакир, брат Ербулата Шакира, задержанного в апреле 2021 года, рассказывает, как его родственника пытали в спецпродоле, контролируемым КНБ, в следственном изоляторе Астаны. Ербулата исключили из потерпевших, поскольку по прошествии времени не нашли телесных повреждений. Назначенный ему государством специалист-психолог, опрашивавший брата по Стамбульскому протоколу, заявил, что не в его компетенции определять: были ли пытки или нет. Зато независимый эксперт дал заключение: пытки были. Однако для спецпрокурора прокуратуры Астаны господина Аубакирова это не играет никакой роли. 

- Есть очная ставка с сотрудником КНБ, где он черным по белому признает: да, я пытал, я это делал. У нас на руках есть независимый СПЭК Сергея Молчанова (известный врач-психиатр высшей категории – А.Г). Я это предоставил в Генеральную прокуратуру, на что пришел ответ: для них это не доказательство. Значит, получается спецпрокурор Аубакиров и вся Генеральная прокуратура тоже замешана в этом деле? Или они боятся, что если докажут, что наших родственников пытали, то вся система полетит!– негодует Азамат Шакир. 

Цель пыток отсутствует

Те же вопросы ставит и Куралай Умирбаева, сестра Умирбаева Калкена, исключенного из списка потерпевших за десять дней до окончания следствия. 

Она говорит, что помимо медицинских заключений есть свидетели из числа сотрудников сизо, есть свидетели из числа сотрудников самого КНБ.

И на что еще обратила внимания выступающая – в материалах дел по пыткам не указана их цель. Это делается, чтобы вывести данных сотрудников от уголовного дела или смягчить наказание, убеждена женщина.
 Она, как и ранее отмечал Азамат Шакир, говорит о том, что все дело по этому ОПГ 
строится на «признательных показаниях» и взаимных обличениях. Перезнакомились же их родственники между собой на спецпрогоне КНБ.
- Сейчас они понимают, что эти признательные показания были получены путем пыток, и, получается, что основное дело развалится, - предположила Куралай Умирбаева.

* * *

Не берясь судить о том, виновны или невиновны фигуранты дела о хищениях, было ОПГ или не было, можно точно сказать, что в КНБ пытают наравне с ведомствами МВД, наравне с Антикором, другими словами пытают у нас все и всех. Иногда интересы совпадают (как во время Кантара) и работники разных силовых структур объединялись, пытая задержанных. С не меньшим энтузиазмом одни силовики могут пытать других, а то и своих же коллег по службе. Что уж говорить, если даже один из осужденных бывших министров МВД, оказавшись на хоне сам жаловался на пытки.

Так что не верить подсудимым и их родственникам оснований тоже нет, тем более, что и сами работники спецслужбы раскрыли методы своей работы.  
https://bureau.kz/novosti/zolotoe-sechenie-2/
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В ЖАНАОЗЕНЕ ТРИ ДЕСЯТКА РАБОТНИКОВ «МОЛДИР МУНАЙ СЕРВИС» ТРЕБУЮТ ПОВЫСИТЬ ЗАРПЛАТЫ, УЛУЧШИТЬ УСЛОВИЯ ТРУДА
Радио «Азаттык»
14 июля 2023 г.

В городе Жанаозене Мангистауской области около 30 работников нефтесервисной компании «Молдир Мунай Сервис» третий день собираются на улице перед зданием предприятия. Они говорят, что сегодня установили палатку.

Работники, среди которых машинисты и операторы буровой установки, жалуются на неравные условия труда. Они утверждают, что их социальное и финансовое положение ухудшилось, зарплата стала меньше. Работники говорят, что потребовали повысить зарплаты, уравняв с зарплатами бывших работников компании «БерАли Мангистау Company», но 5 июля им вручили уведомления об увольнении. По словам работников, подписывать бумаги они отказались и уже три дня собираются возле здания компании.

11 июля протестующие записали видеообращение к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, акиму Мангистауской области Нурлану Ногаеву и акиму Жанаозена Айбеку Косуакову.

«Мы — давние сотрудники "Молдир Мунай Сервис". Нам говорили, что с приходом в "Молдир Мунай Сервис" работников "БерАли Мангистау Company" наше положение улучшится. Однако этого не произошло. 4 июля мы в письменном видео обратились с просьбой об улучшении нашего положения. Но за это нас 5 июля освободили от работы. Мы требуем справедливого разрешения нашего вопроса», — говорит работник на видео, зачитывая коллективное обращение. Другие работники поддерживают сказанное им, в один голос крича: «Талап етеміз!» («Требуем!»).

В четверг работники записали новое видео, в котором сообщают, что их вопрос остаётся нерешённым — в «Озенмунгайгаз» и «Молдир Мунай Сервис» им сказали, что не в силах им помочь.

На видео, которое нефтяники прислали сегодня Азаттыку, можно заметить людей в спецодежде, стоящих под тентом неподалёку от здания с надписью «МунайСпецСнаб Компани» — как говорят работники, две компании располагаются по одному адресу, что подтверждается информацией в открытых источниках.

«Палатку установили сегодня. На обед не уходим. Ежедневно собираемся в половине девятого и расходимся по домам около семи вечера», — говорит один из работников, который попросил не указывать его имя, опасаясь возможного давления на него.

По словам работника, средняя заработная плата работников составляла около 250 тысяч тенге (примерно 560 долларов по текущему курсу). Они просят повышения до 600 тысяч тенге, а также обеспечения постоянным объёмом работ, питанием и спецодеждой.

Базирующееся в Жанаозене предприятие «Молдир Мунай Сервис» оказывает услуги по бурению нефтяных и газовых скважин.

Компания «ОзенМунайГаз», базирующаяся в Жанаозене и имеющая в своём составе 16 производственных структурных подразделений, в прошлом месяце сообщила, что бывшие сотрудники компании «БерАли Мангистау Company», требовавшие трудоустройства в «ОзенМунайГазе», приняли предложение о трудоустройстве в компанию «Молдир Мунай Сервис».

Руководитель компании «Молдир Мунай Сервис» и её учредитель Иса Жумабаев в комментарии Азаттыку 14 июля настаивал, что работники не уволены. Как он заявляет, было принято решение отправить их в отпуск. По его словам, компания предложила «другую работу», но те якобы сами отказались.

Он не сообщил разницу в размере заработной платы работников, сказав лишь, что с бывшими работниками «БерАли Мангистау Company» был заключён отдельный договор. Он ссылался на необходимость уточнить цифры в бухгалтерии. По его словам, зарплаты работникам смогут повысить, только если компания получит дополнительный объём работы. Повторно связаться по телефону с Жумабаевым сегодня не удалось. На звонки никто не ответил.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32503792.html
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