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«Последствия трагических событий января 2022 года»

«ПОКАЖИТЕ ЛИЦО СУДЬИ». ДЕВЯТЬ МЕСЯЦЕВ ТЮРЬМЫ ЗА «ШАЛ, КЕТ!»
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-портал «Республика»
27 июля 2023 г.

Жителя Алматы, 38-летнего Адлета Мусина приговорили к 9 месяцам лишения свободы в колонии средней безопасности.

Обвинили его по 2 и 3 части 272 статьи УК РК – участие в массовых беспорядках и призывы «к активному неподчинению законным требованиям представителей власти и к массовым беспорядкам либо провокация массовых беспорядков, а равно призывы к насилию над гражданами». 

Как следует из приговора, Мусин 5 января 2022 года в Алматы, несмотря на действующий режим ЧП, принял участие в массовых беспорядках, которые сопровождались применением насилия, совершением погромов, поджогов, разрушениями, уничтожением имущества, оказанием вооруженного сопротивления представителям власти, нарушением общественного порядка и безопасности, ущемлением прав и свобод других граждан и организаций.

«Он выступил перед толпой, стал активно призывать людей к неподчинению законным требованиям представителей власти, при этом выкрикивая провокационные лозунги, выражаясь нецензурной бранью. После чего стал наносить удары по легковым автомашинам и кидать камни в сотрудников полиции», — зачитал судья Азамат Абдраимов свое решение.

«Продажный суд это. Покажите лицо судьи!», — сказал Мусин после приговора.

Обвинение, как мы вчера писали, запросило для Мусина год тюрьмы, однако прокурор Данияр Тагаев говорил об учреждении минимальной безопасности. Судья же, скостив срок до 9 месяцев, в то же время отправил Мусина отбывать наказание в учреждение средней безопасности.

Примечательно, что судья Абдраимов заявил, что Мусин признал свою вину, хотя тот на суде свою вину отрицал. Признание вины было сделано, по его словам, в рамках соглашения, благодаря которому он вышел из СИЗО под домашний арест.

«Если бы он не подписал соглашение, так бы и находился под стражей. Это классический пример расследования уголовных дел в Казахстане: сидишь, пока не признаешь вину, а как признаешь – выходишь на свободу.

Просто здесь все пошло по-другому – он признал вину, вышел и отказался от признания. А по планам органа досудебного расследования у них давным-давно в кармане должен был лежать обвинительный приговор», — сказала в ходе прений адвокат подсудимого Рена Керимова.

После оглашения приговора, мать Мусина Бакыт Искакова сказала, что «теперь будет действовать по-другому».

«У меня все внутри перевернулось. Мое восприятие жизни, мое восприятие власти Казахстана – все перевернулось. Хотя я всю жизнь служила этому государству, носила погоны (Искакова майор медслужбы — ред.)», — сказала она в комментарии «Республике».

«Я никому не верю. Я теперь буду действовать по другому, не остановлюсь ни перед чем: пойду на пикеты, пойду в ОБСЕ», — сказала Искакова.

В ходе прений адвокаты Мусина также обратили внимание судьи, что видео, которые легли в основу обвинения, были сделаны до введения режима Чрезвычайного Положения, то есть до 1.30 5 января.
ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/93297
* * *
А КТО СВИДЕТЕЛЬ?
Айжан АУЕЛБЕКОВА, газета «Время»
2 августа 2023 г.

В Таразе судебная коллегия по уголовным делам приступила к рассмотрению апелляционной жалобы по делу об организации январских событий. На заседании, прошедшем в следственном изоляторе, выяснилось, что некоторые доказательства были сфальсифицированы. Примет ли после этого дело новый оборот?

Защитники осужденных к апелляции подготовились основательно. Поэтому и судьям во главе с председателем коллегии Нурмухамматом Абидовым было сложно не согласиться с предъявленными ими фактами. В частности адвокат Ербола Джуманова, осужденного на 16 лет за якобы убийство подполковника ДКНБ Дастана Адилбая, Жалгас Сапарханова предоставила заключение экспертов о том, что видео, которое использовалось в качестве доказательства, было смонтировано.

- Исследования записи с камер видеонаблюдения показали, что в ночь на 6 января была перестрелка между сотрудниками ДКНБ Жамбылской области и военнослужащими. В результате погиб Дастан Адилбай. Кроме того, экспертизой доказано, что само видео с камер наблюдения ДКНБ, предоставленное в качестве доказательства, было смонтировано. Мой подзащитный Ербол Джуманов к гибели сотрудника ДКНБ не имеет никакого отношения, - считает адвокат.

Она также ходатайствовала о проведении биллинга мобильных номеров Джуманова, который может показать, что в ночь убийства Адилбая он находился дома. Защита также просила допросить дополнительно свидетеля - военнослужащего Жаксымбетова, который в ту ночь был на месте происшествия; пересмотреть в суде видеозаписи с камер видеонаблюдения ДКНБ Жамбылской области и при необходимости назначить соответствующие экспертизы; а также допросить экспертов и 18 военнослужащих, которые находились на месте гибели подполковника.

Сторона обвинения, представленная прокурорами второго управления прокуратуры Жамбылской области Канатом Еслиевым и Саяхатом Нурбековым, просила коллегию отказать в ходатайстве адвоката в полном объеме. Но, посовещавшись, судьи прошение решили удовлетворить частично. Отказано было только в пересмотре видеоматериалов и допросе 18 военнослужащих, прибывших в ту ночь к зданию ДКНБ.

К слову, благосклонны они были не ко всем. Например, адвокаты 64-летнего бизнесмена Нурахана Маханова и его сына Каната Нураханулы попросили вывести дело в отношении них в отдельное производство, так как считают, что оно не связано с остальными эпизодами. Прокуроры возразили в связи с тем, что нужно было просить об этом в суде первой инстанции. Суд возражение поддержал.

- Мы об этом ходатайствовали не раз. Но нам все время отказывали. Говорили - нельзя. Дождитесь апелляции. Дождались. Снова нельзя. А когда можно? - выдал в сердцах Махатов и продолжил. - Мне жилось и работалось хорошо и при прежнем президенте, и при нынешнем. Зачем мне другой президент?! Я пошел успокаивать молодежь по просьбе бывшего заместителя акима области Рустема Даулета. Мы защищали здания, которые сами строили, людей, а меня в одночасье сделали преступником. Мои адвокаты заявляют ходатайства, которые суд все время оставляет открытыми или откладывает. За меня выступали аксакалы, спортсмены и работники акимата, которые были там. Все сказали, что я успокаивал молодежь. Но им не поверили, а свидетелю, который был задержан за кражу во время митингов и давал против нас ложные показания, суд верит!
О ложных показаниях свидетелей говорил и другой осужденный Айбол Сагынтай:

- Я не организатор! Не знал никого из осужденных вместе со мной до суда. Против всех нас, как и против погибших во время митинга, свидетельствовал один и тот же Мырзалиев. Но все мы были в разных частях города. Он физически не мог нас видеть. Кроме того, он сам был участником беспорядков и находился в сизо. Его использовали против нас взамен на освобождение. А обвинение полностью построено на его показаниях.

Примет ли суд во внимание эти факты, станет понятно по итогам рассмотрения жалобы. Как и то, вернут ли дело на доследование или оставят решение суда первой инстанции без изменения. Конечно, это будет беспрецедентным случаем, если коллегия отменит приговор. Ведь это поставит под сомнение деятельность и органов досудебного расследования, и судов первой инстанции. Зато повысит авторитет самой коллегии и вернет веру в справедливость. По крайней мере, у тех, кто сейчас дожидается решения.

Следующее заседание назначено на 11 августа.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2023/08/01/a-kto-svidetel 

* * *

ПОЛИЦЕЙСКОГО В СЕМЕЕ ОСУДИЛИ НА 6 ЛЕТ ПО ДЕЛУ О ГИБЕЛИ ЕЛДОСА КАЛИЕВА ОТ ПЫТОК ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
2 августа 2023 г.

2 августа в уголовном суде №2 города Семей оглашен приговор оперативному уполномоченному отдела криминальной полиции управления полиции Семея Айдыну Азанбаеву по делу о гибели Елдоса Калиева в ИВС от пыток во время январских событий. Он осуждкн на 6 лет лишения свободы с отбыванием наказания в учреждении средней безопасности.

Также суд обязал выплатить компенсацию в 9 млн тенге пострадавшей стороне.

Житель Семея Елдос Калиев – один из шестерых погибших от пыток во время январских событий, официально признанных властями. 26-летнего жителя Семея Елдоса Калиева задержали 10 января, когда он возвращался домой с празднования дня рождения дочери одного из друзей. О задержании брата Айдос Калиев узнал 11 января. В УВД ему сообщили, что «при обыске нашли дубинку и гранату», сообщив, что он погиб, когда оказывал сопротивление. Но, по словам брата и друга, все его тело было в гематомах, нос и ребра были сломаны, пальцы рук и ног были исколоты.

15 июня суд №2 города Семей признал виновными двух сотрудников полиции Арайлым Акылбекову и Кайрата Ануарбекова, обвиняемых в «халатности» по делу о смерти Елдоса Калиева. Они приговорены к трем годам ограничения свободы.

Также в Семее проходит суд по делу о гибели Жандоса Жотабаева во время январских событий. На скамье подсудимых – два сотрудника центрального управления полиции Алишер Канакынов и Ерсултан Агзамов. Их обвиняют в пытках. 36-летнего Жандоса Жотабаева задержали 6 января за участие в митинге и держали в центральном отделении полиции два дня, после чего перевели в изолятор временного содержания. 17 января сотрудники ИВС вызвали скорую помощь и сообщили о смерти Жотабаева. По словам его брата – Ердоса Жотабаева, когда производили вскрытие, тело было посиневшим. Было заключено, что у него сломано 11 ребер, а также был плеврит. 21 июня по этому делу суд № 2 города Семея приговорил фельдшера Гульмиру Толеубекову к одному году лишения свободы. Ее обвинили в «невыполнении или ненадлежащем выполнении профессиональных обязанностей». Она работала в изоляторе временного содержания, где погиб Жандос Жотабаев.

20 июля Талдыкорганский суд также признал виновными двух сотрудников КНБ по делу о гибели жителя города Алмаса Мукашева от пыток во время январских событий.

7 июня суд в Алматы вынес приговор семерым полицейским, обвиняемым в гибели Жасулана Анафияева от пыток во время январских событий. Они получили от 5 до 10 лет лишения свободы.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/56152-policejskogo-v-semee-osudili-na-6-let-po-delu-o-gibeli-eldosa-kalieva-ot-pytok-vo-vrema-anvarskih-sobytij.html
* * *

СУД ВЗЫСКАЛ 5 МЛН ТЕНГЕ АКТЮБИНЦУ, КОТОРОГО РАНЕЕ СУДИЛИ КАК ОРГАНИЗАТОРА КАНТАРА
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
4 августа 2023 г.

Ернур Ажниязов в феврале этого года был оправдан судом по делу о массовых беспорядках во время январских событий. Его обвиняли в участии в погромах. При этом изначально Ажниязову вменяли организацию массовых беспорядков, но позже следователь изменил обвинение на другое.

Напомним, 1 февраля этого года в Актобе завершился суд по делу о январских протестах, фигурантами которого были 18 человек. На скамье подсудимых оказались 17 мужчин и одна женщина. В итоге только двое получили реальный срок, 8 человек приговорены условно, шестерым в срок наказания было зачтено время содержания под стражей и под домашним арестом, они были освобождены в зале суда. Два человека — Асланбек Омаров и Ернур Ажниязов — судом оправданы. После чего Ажниязов воспользовался правом взыскать с государства компенсацию за моральный ущерб от незаконного уголовного преследования по обвинению, которое с них было снято.

Как оказалось, гособвинитель Асель Таналиева утверждала, что Ажниязов был организатором другого митинга - 20 мая 2021 года. Его участники выступили против того, чтобы водители платили за проезд по трассе Самара — Шымкент. Ернур Ажниязов отверг обвинение, заявив, что не понимает, какую связь усматривает следствие и сторона обвинения в двух митингах, которые разделяют восемь месяцев. Однако на суде было доказано, что он не только не был организатором беспорядков - его в те дни даже не было на площади у акимата. 

Ажниязов провёл в следственном изоляторе фактически больше года - с 10 февраля 2022 года по 1 февраля 2023 года. И теперь он, обратившись в городской суд Актобе с гражданским иском, ответчиком которого выступило республиканское государственное учреждение "Министерство финансов Республики Казахстан", потребовал возмещения морального вреда в размере 30,5 млн тенге. Требования истца были удовлетворены частично. 

«После возбуждения уголовного дела и незамедлительного водворения под стражу, родителям истца пришлось взять в свои престарелые руки содержание его детей и самих себя на свою небольшую пенсию. Чтобы прокормить себя и детей истца, а также подготовить к учебному году и детский сад, родителям истца пришлось взять долги. …Исходя из принципов разумности и справедливости, учитывая обстоятельства, связанные с нарушением личных неимущественных и конституционных прав истца, суд считает необходимо взыскать в пользу истца моральный вред в размере 5 000 000 тенге», - говорится в решении суда.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/sud_vzyskal_5_mln_tenge_aktjubintsu_kotorogo_ranee_sudili_kak_organizatora_kantara
# # #

«Прогресс?»

ДОКЛАД О ПРАВАХ ЧЕЛОВЕКА: ЕВРОСОЮЗ ВЫРАЗИЛ КАЗАХСТАНУ НЕСКОЛЬКО ДЕМАРШЕЙ
Марина МАРАТОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
3 августа 2023 г.
Евросоюз опубликовал доклад о состоянии прав человека и демократии в мире в 2022 году. Один из разделов документа посвящён Казахстану. Об этом передаёт Ulysmedia.kz.

В докладе ЕС отмечается, что Казахстан всё ещё восстанавливается после трагических событий января 2022 года.

«Год спустя расследование событий января 2022 года не показало никаких признаков завершения. Всего во время событий января 2022 года было зарегистрировано 324 случая пыток», – говорится в документе.

Евросоюз призвал Казахстан предпринять дальнейшие шаги для проведения оперативных, тщательных, беспристрастных и независимых расследований всех заявлений о пытках после событий января 2022 года и привлечения всех виновных к ответственности.

Сообщается, что в течение 2022 года ЕС и его государства-члены, а в некоторых случаях и страны-единомышленники, представили министерству иностранных дел Казахстана несколько демаршей по вопросам, связанным с правами человека.

«Эти демарши, объявленные в связи с деятельностью Совета по правам человека и Третьим комитетом (Комитет по социальным и гуманитарным вопросам и вопросам культуры) Генассамблеи ООН, касались, например, ситуации с правами человека в России, Беларуси, Китае/Синьцзяне и военного вторжения РФ в Украину», – проинформировали в Евросоюзе.

Так, в марте 2022 года Казахстан воздержался при голосовании по резолюции Генассамблеи ООН, осуждающей агрессию России против Украины. В апреле 2022 года РК проголосовала против исключения РФ из Совета ООН по правам человека. А 12 октября Казахстан воздержался при голосовании по резолюции ООН, осуждающей незаконную аннексию Россией украинских территорий. 15 декабря 2022 года РК проголосовала против резолюции ООН, требующей от РФ прекратить военную агрессию и вывести все свои военные силы с территории Украины.

Демарш — дипломатическое выступление правительства или дипломатических органов одного государства перед правительством другого государства. Демарш может содержать просьбу, протест, предостережение и тому подобное и быть выражен в письменной или устной форме.

Напомним, в начале 2022 года в Казахстане произошли масштабные беспорядки, начавшиеся с протестов против повышения цен на газ в Жанаозене. Для их подавления президент Касым-Жомарт Токаев, в частности, пригласил ВС стран ОДКБ. Власти Казахстана обвинили в беспорядках «террористов». Жертвами январских событий стали 238 человек. 

Накануне в городском суде Семея вынесли приговор в отношении сотрудника полиции Айдына Азанбаева, которого обвинили в превышении должностных полномочий и пытках во время Кантара.

В октябре 2022 года Совет ООН по правам человека по итогам голосования стран-участниц принял решение не обсуждать доклад верховного комиссара организации по правам человека о ситуации с лагерями для мусульман в китайском Синьцзяне. Казахстан также голосовал против обсуждения. В докладе ООН говорится, что в Синьцзяне имели место «серьёзные нарушения прав человека, которые могут расцениваться как преступления против человечности». 

В марте 2023 года в Алматы задержали людей, требующих освободить родственников в Синьцзяне.

Ранее официальный представитель МИД РК Айбек Смадияров объяснил позицию Казахстана при голосованиях в ООН. С его слов, «Казахстан убеждён, что такие резолюции не способствуют взаимопониманию сторон, а только усугубляют кризис и углубляют разделительные линии». По мнению Смадиярова, «площадка ООН должна быть главным инструментом для диалога и переговоров, а не местом конфронтации государств».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/19123-doklad-o-pravakh-cheloveka-evrosoiuz-vyrazil-kazakhstanu-neskolko-demarshei/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»
В ШЫМКЕНТЕ РОДСТВЕННИКОВ ЖЕРТВ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ ПОДВЕРГЛИ ЗАДЕРЖАНИЯМ ПОСЛЕ АКЦИИ ПРОТЕСТА
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
2 августа 2023 г.

В городе Шымкенте вечером во вторник полиция задержала родителей и родственников погибших во время Январских событий. Утром группа людей устроила акцию протеста на площади перед акиматом с требованием к властям найти стрелявших и давших приказ стрелять, назвать их имена.

«Приехала группа людей в штатском и увезла нас в управление полиции Каратауского района на служебной машине», — сообщил вечером во вторник Азаттыку Мурат Абдраимов, отец Нурболата Алпамыса, убитого в январе 2022 года.

По его словам, у одного из задержанных поднялось кровяное давление и он почувствовал себя плохо. Его силовики оставили снаружи, остальных людей завели в участок. Большинство задержанных были отпущены из участка около восьми вечера.

Родители погибших заявили о своём намерении во вторник вновь отправиться на площадь к акимату, чтобы продолжить акцию протеста. Но полицейские разделили их и развезли по домам.

Мурата Абдраимова и Айкен Калыкулову, мать убитого в январе Баглана Шарипбая без объяснения причин доставили в спецприёмник для административно арестованных.

«Сказали, что будет суд. Время не сообщили», — сказала Азаттыку Айкен Калыкулова.

Родители убитых во время Январских событий прошлого года собрались перед зданием акимата утром во вторник. Они пришли с фотографиями погибших и держали плакаты. Люди простояли несколько часов. Представители акимата не отреагировали на призывы протестующих, но потребовали от собравшихся разойтись, заявив, что акция «незаконная». После официального предупреждения протестующие собрали свои плакаты. Люди заявили, что готовы ночевать перед акиматом и отправиться в Астану, к резиденции президента [Касым-Жомарта] Токаева, если их требования не будут выполнены.

В январе 2022 года в Шымкенте были убиты 20 человек. Первоначально в правоохранительных органах пытались обвинить умерших в «участии в массовых беспорядках», но не смогли найти доказательств. Дела закрыли, погибших признали потерпевшими. Родители и родственники погибших требуют прозрачного и всестороннего расследования гибели близких и выплаты компенсаций.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32530498.html
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

СЕМЬЯ С 4 ДЕТЬМИ ЛИШИЛАСЬ ДОМА И МОЖЕТ ОСТАТЬСЯ НА УЛИЦЕ В ШЫМКЕНТЕ
Интернет-издание Vera.kz
31 июля 2023 г.

Решения судов оставили семью без крыши над головой, сообщает vera.kz

Неприметный дом почти на окраине Шымкента неожиданно попал в центр странной истории. Несмотря на бурьян во дворе и соседство со стеной колонии поселения вокруг жилища из самана разгорелись нешуточные страсти. Сергей Ряполов с супругой и 4 детьми живут в этом доме с 1999 года. Ключи от него им торжественно вручил его отец в день свадьбы на глазах у многочисленных гостей. На празднике, который устроили прямо в этом дворе, молодожены стали еще и новоселами. Вот только 4 года назад они узнали, что живут в этом доме незаконно.

«В этом доме жил друг отца Костя Левашов. В 1997 году он переехал жить в Россию. Ему нужно было срочно уезжать, он забрал только вещи в контейнере, а продавать дом было некогда. Он отдал ключи отцу со словами, делай с ним что хочешь, и уехал. Сначала тут жили квартиранты. От дома не осталось ни окон, ни дверей. И вот когда я жениться собрался, отец нам на свадьбе подарил ключи от этого дома. Мы тут все обустроили и стали жить. Правда, не могли провести коммуникации. В 2007-ом году этот дом мы легализовали и провели воду, газ, телефон. Жили все эти годы спокойно, платили налоги, а в 2019-ом году на нас вдруг подали в суд», – рассказывает Сергей Ряполов.

Тогда семья и узнала, что бывший хозяин дома в 2015-ом году скончался, а супруга его, проживающая в России, решила дом вернуть обратно. С тех пор начались судебные процессы. Первый процесс семья выиграла без проблем, апеллируя к тому, что дом был передан публично, при соседях, которые даже в суде рассказывали о дружбе мужчин, о подарке в виде старенького дома. Однако, во время одного из процессов Ряполовы узнали, что несколько лет назад они легализовали дом, на который были в архиве юстиции регистрационные документы. Правда, тогда об этом никто и не догадывался, да, и в местном акимате не проверяли.

«На первых заседаниях у них судьи спрашивали: «Вы кто?». Они говорили, что наследники. Судья интересовался, где документы об этом. Документов не было и суд занял нашу позицию. Но все изменилось дальше. Уже во время второго процесса они предъявили свидетельство о праве наследства Российской Федерации, которое было выдано в декабре 2019-го года. Во-первых, в казахстанской Гражданском Кодексе четко написано, что недвижимость, которая находится в РК, право собственности по закону наследования должна оформляться поо законам страны, где находится эта недвижимость. То есть человек умер в 2015-ом году, а значит, в течение 6 месяцев наследники должны были приехать из РФ и все здесь оформить. Однако, проходит 4 года после его смерти и они это делают в 2019-ом году», – рассказывает юрист Азиз Мурзабаев.

К слову, по российскому законодательству о праве наследования нужно заявить тоже в течение 6 месяцев. Теперь юристы и жильцы дома гадают, как россияне смогли получить свидетельство о праве наследства спустя 4 года после смерти главы семьи. Этот документ сначала вызвал сомнения и у шымкентских судей, а потому итог был в пользу семьи Ряполовых. Но потом что-то пошло не так.

«Потом через Верховный суд все перевернулось и документ начал учитываться. Сегодня они даже его предъявили казахстанскому нотариусу и она открыла наследственное дело. Правда, теперь она не может выдать им свидетельство о праве наследства на это имущество, ведь у умершего хозяина не было ИИНа. Оформить его в цоне на умершего человека невозможно и та сторона зашла в тупик. Вообще, есть Постановление Верховного Суда о том, как подобные споры рассматриваются. Существует специальная практика рассмотрения дел, в которых жилище является оставленное собственником. И в данной ситуации все условия подходят, но этого даже не замечает Верховный Суд. Мы просили суд вызвать соседей, поднять видеозаписи с суда 2019-го года, когда отец Ряполова рассказывал о том, как ему друг отдал ключи от дома. Но сейчас все наши ходатайства остаются без рассмотрения. В моей практике есть аналогичная ситуация, но между казахстанцами. Там суд так и написал, что вам отказано в иске, посколько вы пропустили 6 месяцев. А тут 4 года прошло. У нас у судов двойные стандарты?», – недоумевает юрист Азиз Мурзабаев.

По мнению правозащитника, казахстанские суды проигнорировали и пункт о том, что собственник должен распоряжаться своим имуществом добросовестно, а при невыполнении обязательств, суд может отметить твое право собственности. При этом все эти 22 года, рассказывает многодетный отец, в Алматы живет родная сестра умершего Левашова, но никто из них не пытался претендовать раньше на дом и присматривать за ним.

«Было такое, что они подавали апелляцию, но они пропустили месячный срок. Они написали в Верховный Суд, чтобы им восстановили сроки и Суд сразу все сделал, что для меня было удивительным. Мы же просто об стенку бьемся. Суд уже отменил легализацию, потом договор дарения. Потом они в 2022 году подали на выселение. У них, к слову, не было свидетельства о праве на наследство, выданное здесь в Казахстане, как того требует закон. Мы этим апеллировали. Но судья, похоже, шепнула им, чтобы просто не приходили на процесс и тогда она оставит иск без рассмотрения. А ведь когда иск остается без рассмот рения, то у той стороны, если вдруг появятся документы, то она вновь сможет подать иск на выселение», – говорит юрист.

Сейчас у многодетной семьи надежда только на Генеральную прокуратуру. В ее силах дать правовую оценку всем решениям судебных процессов и проверить, как сторона, претендующая на дом, смогла получить в Российской Федерации свидетельство на право наследования спустя 4 года после смерти бывшего хозяина дома. Семья надеется, что Генеральная прокуратура внесет протест на решение Верховного суда об отказе им в рассмотрении кассационной жалобы. Пока же пенсионер МВД, супруга и четверо их детей живут «на чемоданах». Если выселение станет неизбежным, то скитаться придется по родственникам, ведь даже на съемное жилье у семьи нет средств.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vera.kz
https://vera.kz/semya-s-4-detmi-lishilas-doma-i-mozhet-ostatsya-na-ulice-v-shymkente
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«Права ребёнка»

«БИЛИ И ЛОМАЛИ НОС»: МАМА ОСОБЕННОГО РЕБЕНКА ИЗ ЦЕНТРА ДЛЯ ОКАЗАНИЯ СОЦУСЛУГ ДЕТЯМ-ИНВАЛИДАМ В КАРАГАНДЕ СДЕЛАЛА ЗАЯВЛЕНИЕ
Рауан БОЛЫСБЕК, интернет-издание Orda.kz
4 августа 2023 г.
Стали известны новые подробности громкой истории со смертельным отравлением ребенка в центре для оказания соцуслуг детям-инвалидам в Караганде. Еще 6 детей сейчас находятся в реанимации в тяжелом состоянии, передаёт Orda.kz.

За месяц до отравления детей один из мальчиков-инвалидов был избит внутри центра, пишет Telegram-канал Патриот. Кто его избил, он сказать не может из-за тяжелого диагноза - у него шизофрения. Но с этой ситуацией никто не разбирался – ни уполномоченные органы, ни администрация центра. Мать избитого ребенка-инвалида обратилась с заявлением в полицию с требованием привлечь должностных лиц центра к уголовной ответственности.

«Я до сих пор не получила уведомление о регистрации моего заявления. Почему кому-то позволено бить моего сына, ломать нос, и никто не несет за это злодеяние ответственности? Нам, родителям, не разрешают заходить в корпуса. Нужно заранее согласовать время посещения ребенка с администрацией. И нам позволяют встречаться с ребенком только в одной комнате. Ходить по корпусам, посещать столовую категорически нельзя. Я много раз просила позволить родителям войти в столовую, попробовать пищу, которую им дают, увидеть кровати, на которых они спят. Но нам отказывают», - говорит мама мальчика.

Мать избитого ребенка также рассказала, что администрация скрывала информацию об отравлении детей и смерти одного ребенка. Историю предали огласке только тогда, когда случилась смерть. После трагедии с отравлением отныне каждый день в этом центре работают сразу две комиссии.

Первая – в рамках уголовного дела для выяснения причин массового смертельного отравления. Вторая комиссия – это та, которую создали по поручению Генерального прокурора для общей проверки условий проживания детей-инвалидов, изучения меню в столовой и так далее. Вторая комиссия будет работать 30 дней. Уголовное дело возбуждено по статье 304 часть 2 Уголовного кодекса «Нарушение санитарных правил или гигиенических нормативов, повлекшее тяжкие последствия».

Напомним, массовое отравление детей произошло 30 июля, когда двое несовершеннолетних пожаловались на недомогание, рвоту и жидкий стул. На следующий день аналогичные симптомы проявились ещё у десяти воспитанников учреждения. Всех пострадавших госпитализировали в инфекционное отделение Карагандинской областной клинической больницы.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/bili-i-lomali-nos-mama-osobennogo-rebenka-iz-centre-dlja-okazanija-socuslug-detjam-invalidam-v-karagande-sdelala-zajavlenie/
* * *

NOTA BENE
ДВА ВЫСЕЛЕНИЯ С ИНТЕРВАЛОМ В ДВА ГОДА БЕЗ ДВУХ МЕСЯЦЕВ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
31 июля 2023 г.

В пятницу 28 июля в алматинском окраинном микрорайоне «Акбулак» произошло событие, долженствующее завершившее собой большую выселенческую эпопею, окрашенную на старте кровью пяти человек.

20 сентября 2021 года судебный исполнитель в сопровождении двух полицейских и двух гражданских попытался провести выселение из дома местного жителя Игоря Дужнова. Попытка выселения закончилась трагически: выселяемый Дужнов, ранее повоевавший в Донбассе на стороне пророссийских сепаратистов и по-видимому привёзший оттуда автомат с боезапасом, пустил его в ход и уложил на месте пятерых человек – судоисполнителя, двух полицейских, нового владельца дома и его друга. За это убийство Дужнов спустя полгода с гаком, а именно 27 апреля 2022 года был осуждён на пожизненное заключение, которое сейчас отбывает.

После акбулакской трагедии и сурового приговора её герою прошли месяцы, а теперь уже и годы – и вот уже в этом году 29 июня новый судоисполнитель с новыми полицейскими, действуя в интересах наследников погибшего при первой выселении человека, попытался выселить из спорного дома жену акбулакского стрелка Анаид Демирчян. Эту попытку находившаяся в доме хозяйка отбила, угрожая взорвать газ в кухонных трубах. А 2 июля Анаид Демирчян вместе со своим адвокатом Екатериной Безлатневой, политологом Тимуром Иксановым и активистом  Народной партии Казахстана Курбанай Нургалиевой провели пресс-конференцию, на которой назвали судебные решения о выселении неправосудными и мошенническими, а также обличили сам институт частных судебных исполнителей как рассадник правового беспредела. (см. «Кровь и слезы дома «акбулакского стрелка»)
Через месяц после той попытки выселения частный судебный исполнитель Алмасбек Елтоков (на чьей совести трагедия в другом алматинском окраинном микрорайоне «Улжан») со своим помощником и в присутствии полицейских, пожарных и г-зовщиков, а также большого числа журналистов довёл-таки своё дело до логического конца: прежняя хозяйка спорного дома из него выселена, а новые владельцы вселены.

Выселение было назначено на 10:30, но уже с девяти часов утра проезд и проход на тихую улочку Сыздыкова, где расположен многострадальный дом, был занят спецтехникой и перекрыт полицейским кордоном, за который журналистов не пускали.

Выселяемую же из дома Анаид Демирчян исполнители выселения не пускали на порог её дома.

Ближе к полудню полицейские сняли внешний кордон оцепления, после чего журналисты смогли подойти к забору спорного дома и хотя бы рассмотреть его снаружи.

Ещё через какое-то время среди журналистов распространилась услышанная вроде бы от кого-то из полицейских информация о том, что находящиеся внутри дома судоисполнители обнаружили в нём огнестрельное оружие. Эту инфу Анаид Демирчян отвергла как заведомо ложную, высказав предположение о том, что за таковое попытались выдать игрушечное ружьё для пейнтбола, давно купленное ею для своего маленького сынишки.

В какой-то момент к дому стали подходить неизвестные молодые парни со сложенными на плечах большими картонными коробками и заносить их во двор дома, чтобы начать укладку в них домашних вещей Анаид Демирчян.

На протяжении всего процесса выселения журналисты не раз подступали к полицейским и стоявшему на дверях помощнику судоисполнителя Елтокова с вопросами о получении комментарии от него самого как главного здесь должностного лица. В конце концов Елтоков таки вышел к журналистам и сказал, что исполняет вступившее в силу судебное решение, а все заявления Демирчян о неправосудности этого решения являются инсинуациями.

Анаид Демирчян же продолжала настаивать на незаконности своего выселения и своём намерении продолжать борьбу за его отмену и возвращении своей недвижимости.
https://bureau.kz/goryachee/dva-vyseleniya-s-intervalom/
* * *
ХОЖДЕНИЕ ПО ЦОНАМ
Филиал КМБПЧ в Шымкенте

28 июля 2023 г.

В 2022 г. в мегаполисе Шымкенте был образован новый район Туран. При этом вошедшие в него жители столкнулись с рядом проблем. Многие так называемые самозанятые, занимающиеся частным извозом, не могут в настоящее время обменять водительские удостоверения, в связи с тем, что официально район существует, но в базах ЦОНа его нет. 

Таксисты много раз пытались обменять водительские удостоверение, и объездили все «АвтоЦОНы», но везде получали отказ по вышеприведенной причине. Сотрудники ЦОНов предложили им сменить место регистрации с района Туран на другой район Шымкента, поменять водительское удостоверение и вновь прописаться по адресу своего проживания, что они и сделали. 

Причем за время вынужденного хождения по ЦОНам таксисты вполне логично были лишены заработка.  В настоящее время, как считают жители новообразованного района, важно незамедлительно внести его во все базы предоставления государственных услуг, обеспечив соблюдение прав жителей района Туран.

https://bureau.kz/novosti/hozhdenie-po-czonam/
# # #
ДОЛГИ НЕ ГОРЯТ, ПОКА О НИХ ПОМНЯТ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
31 июля 2023 г.
«Кинутые» акиматом Алматы строители лыжных трамплинов к Азиаде-2011 попытались снова напомнить очередной горадминистрации о неоплаченных долгах.

В полдень 31 июля к парадному подъезду акимата Алматы пришли пятеро мужчин, работавших в 2009-10 и 2015-16 годах на строительстве спортивного комплекса «Сункар» (Международные лыжные трамплины). Руководители бывшей компании-подрядчика Абдуразак Байболатов и Александр Веденко записались на приём к акиму южной столицы Ерболтау Досаеву и пригласили журналистов, чтобы рассказать им свою историю и показать документы, подтверждающие обязательства городских властей по выплате заработной платы на сумму более миллиарда тенге. 

Лыжные трамплины на южной окраине Алматы строились в два приёма – к зимней Азиаде-2011 и к зимней Уениверсиаде-2017. В обоих случаях представляемые Байболатовым и Веденко строительные компании выполняли для заказчика-акимата самые тяжёлые работы по выравниванию склонов, рытью котлованов и вывозу огромной массы грунта. Причитающиеся им за это деньги на зарплату рабочим выплачивались по ходу работ, но лишь по мизеру, а основные выплаты постоянно откладывались, наслаиваясь друг на друга и складываясь в огромные суммы. 

А уже после окончания всех работ выяснилось, что недоплаченные строителям миллионы были прокручены по каким-то мошенническим схемам и вроде как сгорели безвозвратно, а документация по многолетней долговой тяжбе, хранившаяся в городском акимате, сгорела вместе с акиматовским зданием на площади Республики во время январских событий 2022 года. Как известно, восстановительные работы в том здании продолжаются до сих пор, а городская власть временно квартирует в своё старом здании на проспекте Абылай хана, у входа в которое бывшие руководители строительной компании проводили сегодня свой брифинг для журналистов.

На апелляции чиновников к форс-мажорным обстоятельствам Кантара строители-пикетчики могли бы ответить известной фразой: «Ну уж нет, у нас все ходы записаны!», имея в виду прекрасно сохранившиеся у них официальные бумаги разных лет, подтверждающие правомерность их требований. Главным виновником сложившейся и продолжающейся многие годы патовой ситуации они считают Султанбека Макежанова, который во времена правления акима Бауыржана Байбека курировал строительную сферу, а теперь является сенатором казахстанского парламента. Увеличенный портрет этого сенатора участники брифинга-пикета держали в руках и демонстрировали журналистам с интонацией «Страна должны знать своих героев!»   

Ранее бывшие строители трамплинов пикетировали здание департамента полиции Алматы, требуя расследования уголовного дела по факту мошенничества, неоднократно обращались в антикоррупционную службу и прокуратуру, наконец в администрацию президента РК. Рассказывали они о свою историю со всеми её перипетиями на трёх пресс-конференциях в пресс-центре нашего Бюро по правам человека, подробности которых читатели нашего сайта могут найти по вот этим ссылкам: 

Сегодняшний выход к акимату имел целью не только встречу с журналистами, но и приём у акима Досаева, на который Абдуразаков и Веденко заранее записались. Однако в кабинет главы города их так и не позвали, вместо этого на улицу вышли два чиновника из акиматовского управления строительством. Ничего конкретного по обсуждаемому вопросу пикетчики от них не услышали и примерно череч час после начала акции разошлись по домам. 

https://bureau.kz/novosti/dolgi-ne-goryat/
* * *

ПОД НОСОМ У ПРЕЗИДЕНТА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
4 августа 2023 г.

В Казахстане возникла частная судебная система, ничем не лучше государственной. 

3 августа в Алматы состоялась пресс-конференция по вопросам деятельности частных судебных исполнителей (ЧСИ), которую спикеры оценивают как средоточие произвола и беззакония, в связи с чем требуют отмены этого института и возвращения судебно-исполнительных функций государству.

Непосредственным информационным поводом для разговора на эту тему послужили события в микрорайоне «Акбулак», где известный уже многим алматинцам частный судебный исполнитель Алмасбек Елтоков с помощью полицейских проводит выселение Анаид Демирчян из её дома по не ещё вступившему в силу решению суда. Об этом говорила на пресс-конференции сама Анаид и поддерживающие её борьбу против выселения юрист Сергей Ли и политолог Тимур Иксанов, а также активисты общественного движения «За справедливость» Ильшат Кензин и Нелли Филимонова.

Сложившееся в данной сфере положение и его главную проблему Ильшат Кензин обозначил так: в Казахстане рядом с государственной судебной системой образовалась частная судебная система, заточенная исключительно на личный материальный интерес частных судебных исполнителей, работающих не за зарплату от государства, а за долю от оспариваемого имущества, предложенную истцом-нанимателем. Такая заинтересованность порождает у частных судебных исполнителей явно чрезмерное рвение и дополнительные нарушения требований законодательства. Со своей стороны жертвы такого натиска, выселяемые из своего единственного жилья или лишаемые иного имущества то и дело срываются на насильственные действия, результатом чего становятся убийства и самоубийства втянутых в эти тяжбы людей.

Во многих таких сюжетах истцом-взыскателем долга и нанимателем частного судоисполнителя выступают частные банки, – говорит юридический консультант Сергей Ли. – При этом государство в лице финансовых и налоговых органов, полиции, прокуратуры и судов всегда оказывается на их стороне, а простой человек, заёмщик-одиночка остаётся наедине с отлаженной системой. В то же время банки активно злоупотребляют своим преимуществом, вынуждая заёмщиков подписывать договоры об обеспечении взятых кредитов непомерными долговыми обязательствами, включая заклад единственного жилища, стоимость которого должна превышать размеры кредита. В совокупности эти действия очень напоминают рейдерский захват.

Спикер призвал казахстанские власти обратить наконец внимание на беззакония и произвол в данной сфере, провести необходимые проверки с открытой публикацией их результатов и привлечь виновных к ответственности, а пока что приостановить все исполнительные действия по выселениям и взысканиям долгов.

Анаид Демирчян адресовала своё обращение к президенту страны как к гаранту прав и свобод её граждан, призвав его положить конец беспределу, творимому банками, судами и прокуратурой, частными судоисполнителями и полицейскими. Она привела примеры царящей в этой сфере хаоса, когда прокурор южной столицы Журектаев в присутствии своих подчинённых на личном приёме 13 июля заверил её, что никакого выселения не будет, пока её дело не пройдёт все судебные инстанции, а 28 июля частный судоисполнитель Елтоков с полицией и прочими городскими службами приходит выселять её с несовершеннолетним ребёнком и недееспособной матерью из их дома.

Аналогичное обещание женщина получила 12 июля на приёме у руководителя городского департамента юстиции Кисекбаева, причём здесь был назван срок до 13 сентября, на протяжении каковых двух месяцев исполнительных действий предприниматься не будет. Почему же тогда эти обещания не возымели никакого действия на частного судоисполнителя Елтокова и где вообще искать на него управу? – вопрошает Анаид Демирчян.

Нелли Филимонова рассказал свою историю, связанную с убийством её взрослого сына в 2010 году и безуспешными попытками добиться справедливого наказания его убийцы на протяжении всех этих лет. С работой судебного исполнителя женщина столкнулась в несколько ином плане, нежели жертвы выселений и взысканий: взыскать должны были не с неё, а в её пользу с осуждённого за убийство, однако сделано этого так и не было ни в 2012 году, когда был вынесен соответствующий приговор суда, ни в последующие годы. Другой судоисполнитель принудительно вселял в её квартиру человека, в пользу которого суд присудил одну третью часть наследства сына Филимоновой.

Нелли Филимонова призвала всех, кто пострадал от несправедливых решений и действий власть предержащих и годами пытается добиться справедливости, объединиться для защиты своих интересов. 

Политолог Тимур Иксанов охарактеризовал существующую в Казахстане судебную систему как тяжело больную всеми мыслимыми болезнями. В отношении сталкивающихся с нею простых казахстанцев она проявляет себя как необъективная, несправедливая и незаконная. Институт же частных судебных исполнителей гуще всего сконцентрировал в себе эти пороки казахстанской системы в целом. Эта система глубоко поражена коррупцией, судейские должности продаются и покупаются. Менталитет начальства остаётся по сути своей феодальным.

Иксанов видит главный конфликт «нового Казахстана» в том, что президент токаев, будучи человеком ХХI века, унаследовал от президента Назарбаева как человека ХХ века сформированную им систему, большинство служителе которой являются по своему менталитету людьми не модерна или постмодерна, а глубокой архаики. Что с этим делать и можно ли с этим что-либо сделать – этого Токаев, по мнению Иксанова, попросту не знает, как не знает этого и сам политолог.

На этой высокой, но безнадёжно грустной ноте сегодняшний разговор завершился, но его участники намерены вернуться к нему ещё раз, а пока намерены следить за незаконными действиями служителей системы, предавать их гласности и по мере сил добиваться восстановления справедливости в отношении жертв произвола.

https://bureau.kz/novosti/pod-nosom-u-prezidenta/
# # #
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ВЛАСТЬ В СТРАНЕ ВЗЯЛИ КНБ-ШНИКИ?

Айнаш КЕРНЕЙ, интернет-портал «Республика»
1 августа 2023 г.

Владельца Абайской фабрики и члена Общественного Совета Карагандинской области Нурхана Жумабекова пытались допросить сотрудники КНБ (Комитета национальной безопасности РК — ред.) в кабинете 508 акимата Карагандинской области. Зачем-то его заманили хитростью (через сотрудника Управления занятости Карагандинской области) под видом обсуждения поставок одежды для гражданской обороны и ЧС.

Их интересовали полученные Н. Жумабековым гранты по программе «Диверсификация экономики моногородов», профинансированной Агентством США по международному развитию USAID и реализованной компанией PYXERA Global в партнерстве с Фондом развития «Даму» и палатой «Атамекен».

Непонятно, зачем понадобилось задавать вопросы, если Нурхан днем ранее сам написал об этом сотрудничестве на своей странице в Facebook. Было ли целью «беседы» создать стойкое представление о нежелательности такого сотрудничества и его предосудительности?

В ответ на отказ Н. Жумабекова отвечать на вопросы сотрудники КНБ в духе 1930-х годов пригрозили: «Вы отсюда не выйдете!».

Объяснить это самодеятельностью сотрудников КНБ невозможно. Следовательно, они выполняют чей-то приказ.

Сотрудники КНБ, пытаясь допросить (или запугать?) Н. Жмуабекова, проводили т.н. «линию партии» и действовали по приказу власти? Тогда как объяснить, что власти десятилетиями с пеной у рта кричат о важности иностранных инвестиций, каждое из которых выдают как достижение (при этом соглашаются на часто заведомо невыгодные для Қазақстана условия договоров)?

Если иностранные инвестиции в крупных масштабах, для страны, по мнению власти, – это хорошо, то почему мелкий грант для отдельного предпринимателя – это плохо? При том, что мелкие гранты не несут потерь для собственника, тогда как заключенные властью договоры, как правило, стоят нам огромных потерь (еще и разворовываются).

Почему вообще Агентство США по международному развитию USAID вынуждено помогать предпринимателям богатой нефтяной страны вместо оказания помощи бедным странам? Не потому ли что, что власть не желает, чтобы у нас появились крепкие собственники и отечественное производство? Не потому ли, что целая череда правительств не смогла сделать прозрачным и справедливым функционирование системы тендеров, отказавшись от откатов? Не потому ли, что размещение госзаказа превратилось в кормушку для чиновников?

Почему Н. Жумабеков был вынужден воспользоваться программой «Диверсификация экономики моногородов»? Не потому что, что чиновники провалили 1) госпрограмму Малых городов, госпрограмму развития регионов 2014-2019 гг.; 2) госпрограмму поддержки и развития бизнеса «Дорожная карта бизнеса 2025», которая включает поддержку новых бизнес-инициатив предпринимателей моногородов, малых городов и сельских населенных пунктов; госпрограмму развития регионов на 2020-2025 годы?

Где потраченные на их реализацию средства и где результаты?

При этом Н. Жумабеков продемонстрировал эффективность работы и, конечно, вложил поученный грант в производство, ничего не украв, никому не давая взяток. И никаких отказов USAID-у. И он отчитывается о своем проекте перед народом, делясь победами и поражениями, рассказывая о трудностях и радостях, гордится своим коллектива и готов трудоустроить сотни людей в маленьком городе (помогая власти справиться с проблемой безработицы).

Посол США приехал к Нурхану на фабрику и убедился, что помощь была оказана не напрасно. А где отчеты тех, кто получал госзаказа и выигрывал тендеры? Чиновники посещают предприятия, которым отдали деньги народа? Да, мы помним открытые женами чиновников салоны красоты на средства, адресованные на развитие сельского хозяйства.

Мое убеждение заключается в том, что, если бы власть имущие не воровали и взрастили олигархат, нам бы уже лет 15 не нужны были бы иностранные инвестиции (только технологии). Своих денег у нас более чем достаточно (пока хранящихся на счетах коррупционеров, воров и олигархов). И в этом случае предпринимателям не приходилось бы использовать столь необходимую помощь международных организаций.

Если власти не имеют отношение к действиям КНБ-шников, вызвавших Нурхана Жумабекова на «беседу», то закономерен вопрос: чей приказ они исполняют?

От их инициативы веет дурным душком – попытка представить полученную от USAID помощь как предосудительную. Все в духе российской политики по поиску иноагентов в числе тех, кто сотрудничает с Западом. Не перепутали КНБ-шники, на какую страну они работают, чьей власти подчиняются? Кто руководит их действиями? Пока власть занимается журналистами, патриотами (видя в них врагов), чужие спецслужбы хозяйничают в нашей стране и как овчарок посылают на задания «туземных» «офицеров».

Если я ошибаюсь, то КНБ-шники должны понести наказание за самоуправство.

И, наконец, аким области является ли хозяином в своей вотчине, хотя бы в здании, занимаемом акиматом? Почему КНБ использует кабинет акимата? Или они бездомные и у них своего здания? Я знаю, что назначенная власть – не хозяин. Но какая-то видимость независимости от КНБ должна быть? Или акиматы – это филиал КНБ? Тогда так и декларируйте.

Значит, власть в стране взяли КНБ-шники? По примеру рф? Хотите, как в рф?
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