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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ДВУХ СОТРУДНИКОВ КНБ ОСУДИЛИ ПО ДЕЛУ О ГИБЕЛИ ЖИТЕЛЯ ТАЛДЫКОРГАНА АЛМАСА МУКАШЕВА ОТ ПЫТОК

Радио «Азаттык»
21 июля 2023 г.

Талдыкорганский городской суд признал виновными двух сотрудников КНБ Анета Байтурсынова и Андрея Сорокина в гибели местного жителя Алмаса Мукашева от пыток во время Кантара. Как сообщил Азаттыку адвокат потерпевшей стороны Берден Кадыр, Байтурсынов получил 10 лет колонии по обвинению в пытках и убийстве Мукашева.

Андрей Сорокин получил четыре года ограничения свободы за «недонесение услышанной им информации в уполномоченный орган». Он будет находиться под пробационным контролем.

По словам адвоката, прокурор запрашивал для Байтурсынова 11 лет лишения свободы, а для Сорокина ― три года.

42-летнего Алмаса Мукашева задержали 8 января 2022 года, после того как утихли январские беспорядки. Через пять дней родственники нашли его тело в морге Талдыкоргана. Менее чем через год умерла его мать — не вынесла потери сына. Вскоре скончался и отец.

По словам Бердена Кадыра, адвоката потерпевшей стороны по делу Мукашева, «вооружённые сотрудники в масках доставили Алмаса в изолятор временного содержания Талдыкорганской городской полиции. Там сотрудники КНБ забили его до смерти в течение нескольких часов. Находящийся в настоящее время под стражей сотрудник КНБ сообщил своему коллеге, находящемуся сейчас под домашним арестом, что тот убил Алмаса. Тот услышал о преступлении, но дальше никуда не сообщил».

По словам Бердена Кадыра, к Алмасу, который во время «следствия» то и дело терял сознание, дважды вызывали скорую помощь. В первый раз следователь не позволил машине скорой помощи увезти Алмаса. Позже снова вызвали скорую помощь, и следователь КНБ сопровождал его в больницу. «Это террорист», — сказал он и не позволил снять с Алмаса наручники.

Следствие по делу Алмаса Мукашева закончилось в канун Нового года. Суд начался весной этого года.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32511450.html
* * *

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД КАЗАХСТАНА ОТКАЗАЛСЯ РАССМОТРЕТЬ ТРЕБОВАНИЕ ПРАВОЗАЩИТНИКОВ РАССЕКРЕТИТЬ ДЕЛО ОБ УБИЙСТВЕ ВО ВРЕМЯ КАНТАРА

Интернет-издание Mediazona.ca
21 июля 2023 г.

Конституционный суд Казахстана отказался рассмотреть жалобу правозащитников, которые требовали рассекретить дело об убийстве жителя Актюбинской области Русланбека Жубаназарова во время январских событий. Об этом 20 июля сообщил глава фонда «Международная правовая инициатива» Амангельды Шорманбаев.

«Существующие нормы о засекречивании уголовных дел нарушают ряд конституционных прав человека. В частности, право на жизнь, право на судебную защиту, на квалифицированную юридическую помощь», — рассказал Шорманбаев на своей странице в фейсбуке.

В полученном ответе специалист конституционного суда мотивировал отказ принять жалобу к рассмотрению тем, что она «не имеет правовых обоснований», поделился в соцсети правозащитник.

По словам Шорманбаева, решение суда оставить жалобу без внимания его не удивило. Теперь глава фонда планирует обратиться в Комитет по правам человека ООН.

Эксперты ООН также уже поднимали вопрос нарушения прав человека при расследовании январских событий в Казахстане. В мае 2023 года заместительница председателя Комитета ООН против пыток Анна Раку потребовала предоставить исчерпывающую информацию об обстоятельствах гибели 238 человек. Ответ, который казахстанские дипломаты готовили два дня, содержал ссылки на нормативно-правовые акты республики и повторял официальную позицию государства по поводу произошедшего в январе 2022 года.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2023/07/21/ks
* * *
В АТЫРАУ СУДЯТ ПЯТЕРЫХ ЭКС-ПОЛИЦЕЙСКИХ, ОБВИНЁННЫХ В ПЫТКАХ ПОСЛЕ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Радио «Азаттык»
26 июля 2023 г.

В суде № 2 города Атырау в среду продолжился суд по делу о пытках, в котором обвиняются пять бывших оперуполномоченных управления полиции Атырау.

26 июля в суде прокурор зачитал обвинительный акт.

Судебное разбирательство по этому делу началось 11 июля. Дело рассматривает судья Зауре Казакбай. С заявлением о пытках обратился местный житель Руслан Куанышкалиев. По его словам, в начале февраля прошлого года полицейские силой увели его из дома и потребовали признаться в нанесении телесных повреждений третьему лицу. Куанышкалиев обвинение отверг.

По материалам следствия и обвинения, полицейские с целью получить признательные показания душили задержанного, надев ему на голову пакет, избивали, оказывали на него психологическое и моральное давление.

Проведённая судебно-медицинская экспертиза показала, что Куанышкалиев получил лёгкие телесные повреждения. У него обнаружили рану в области левого глаза и травму барабанной перепонки.

Дело расследовал департамент антикоррупционной службы по Атырауской области. По информации адвоката потерпевшего Рысты Калиевой, с Куанышкалиева взяли подписку о неразглашении сведений.

Обвиняемые бывшие сотрудники отвергают предъявленные им обвинения. Четверо из них были уволены по приказу руководства, один уволился «по собственному желанию». Двое обвиняемых содержатся под домашним арестом, ещё трое находятся под подпиской о невыезде.

Судом был принят гражданский иск потерпевшего Руслана Куанышкалиева. В нём он требует взыскать с обвиняемых по миллиону тенге в качестве компенсации причинённого морального вреда.

О применении пыток сотрудниками силовых ведомств Казахстана в отношении задержанных, арестованных и отбывающих уголовное наказание граждан международные организации заявляют регулярно, сообщая, что эта практика носит массовый характер.

Власти Казахстана частично признают наличие проблемы, но настаивают, что активно занимаются её искоренением.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32521172.html
# # #

«Extra!»

ИНВАЛИД ЗАШИЛ СЕБЕ РОТ И ТРЕБУЕТ ПРОВЕРИТЬ ЧИНОВНИКОВ ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ
Интернет-издание Arbat.media
26 июля 2023 г.

В Астане мужчина с зашитым ртом потребовал проверить деятельность чиновников Жамбылской области, передает Arbat.media.

В социальных сетях появилось шокирующее видео с мужчиной с зашитым ртом, снятое перед Домом министерств в столице. На кадрах казахстанец в медицинской маске представляется и заявляет о необходимости провести проверку работы региональных чиновников. После вопроса автора видео, мужчина признается, что зашил себе рот самостоятельно.

Инвалид второй группы зашил свой рот почти месяц назад и требует направить комиссию для проверки деятельности чиновников Жамбылской области. По его словам, все обращения в госорганы остались без рассмотрения, - говорится в публикации.

Время и дата съемки неизвестна.

В полиции Астаны пока не прокомментировали видеоролик.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Arbat.media
https://arbat.media/vaznoe-v-kazaxstane/invalid-zasil-sebe-rot-s-trebovaniem-proverit-cinovnikov-zambylskoi-oblasti-6196
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ЖИТЕЛЬНИЦЕ СЕЛА КАРАБУЛАК СУД ОГРАНИЧИЛ СВОБОДУ ЗА ВОПРОСЫ АБЛЯЗОВУ В ЭФИРЕ INSTAGRAM'А
Радио «Азаттык»

20 июля 2023 г.

Суд в селе Карабулак Ескельдинского района Жетысуской области ограничил на год свободу местной жительнице Жибек Бостанбековой. Её обвинили в «участии» в деятельности запрещённого движения — часть 2 статьи 405 Уголовного кодекса. Поводом стало её подключение к эфиру на странице оппозиционера Мухтара Аблязова в Instagram'е перед досрочными президентскими выборами, которые прошли в Казахстане 20 ноября.

Во время этого эфира Бостанбекова, в частности, сделала ремарку, что «учителя воруют голоса», и спросила, будут ли их привлекать к уголовной ответственности. В декабре домой к Бостанбековой пришли сотрудники сил безопасности с обыском, в ходе которого конфисковали телефоны её и членов её семьи.

Суд по её делу начался 21 июня. Бостанбекова находилась под подпиской о невыезде. Вечером 20 июля суд огласил приговор. Правозащитники называют уголовное дело политически мотивированным.

Суд установил для Бостанбековой дополнительное наказание в виде запрета на общественно-политическую деятельность сроком на три года. В случае вступления приговора в законную силу Бостанбекова должна будет находиться под пробационным контролем в течение срока наказания. Кроме того, она должна выплатить около 250 тысяч тенге в качестве возмещения судебных расходов и принудительный платёж в размере 10 МРП (один месячный расчетный показатель в 2022 году составлял 3063 тенге) «в фонд компенсации потерпевшим».

Аналогичное наказание для подсудимой на прениях в суде попросил прокурор. Он, в частности, заявил, что Бостанбекова во время эфира выражала поддержку Аблязову и его сторонникам, «что подтверждается заключением назначенной во время следствия комплексной судебно-филологической экспертизы».

Рассмотревшая дело судья Гульжазира Садабаева, разъясняя сегодня решение, сообщила, что суд учёл смягчающие обстоятельства: Бостанбекова ранее не была судима.

В суде Бостанбекова говорила, что твёрдо стоит на своей позиции, согласна с положениями программы, озвучиваемой политиком в социальных сетях, и не считает свои действия «экстремизмом». Со слов женщины, у неё не было истории активизма, она не участвовала в митингах, а на страницу Аблязова её привёл печально известный приказ, который президент Касым-Жомарт Токаев отдал силовикам во время Январских событий, — стрелять на поражение и без предупреждения. Женщина пояснила, что была против его переизбрания и пришла в ужас осенью, узнав, что он сможет досрочно избраться на новый, уже семилетний срок.

Женщина говорит, что не может выйти на работу в связи с тем, что восстанавливается после перенесённого ранее хирургического вмешательства. Поэтому назначенные судом к выплате суммы лягут тяжким бременем на семейный бюджет, жалуется она. Также она говорит, что нуждается в помощи адвоката, чтобы успеть в сроки обжаловать приговор, с которым категорически не согласна.

Участвовавший в суде первой инстанции адвокат не был приглашён самой подсудимой, участие адвоката обеспечивалось органом, ведущим уголовный процесс. Азаттыку адвокат Динара Каримова, член Жетысуской областной коллегии адвокатов, сообщила, что суд назначил её подзащитной 100 часов принудительных работ. Адвокат Динара Каримова добавила, что намерена подать апелляционную жалобу на приговор.

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32512021.html
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ИЮЛЬ, ЖАРА, ПИКЕТ У АКИМАТА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
25 июля 2023 г.

Алматинский блогер вышел с пикетом к акимату с призывов к отставке градоначальника, перечислив некоторые грехи из множества, вызывающих недовольство горожан.

Жарким полдень 24 июля к парадному подъезду акимата Алматы вышел с пикетом гражданский активист и блогер Нурали Айтеленов. На жизнь он зарабатывает курьерской развозкой на собственном мотоцикле с огромным записным коробом, к которому прикрепил казахстанский флаг на длинном древке. В таком виде Нурали не только разъезжает по курьерским делам, но и выходит на пикеты, ставя рядом с собой железного коня с коробом и флагом, что можно разглядеть на фото или видео.

На самодельном плакате, который держал в руках пикетчик, были перечислены главные, по его мнению, алматинские достопримечательности со знаком минус, исходящие от акима Досаева: уплотняющая застройка новыми высотками давно обжитых и озеленённых городских кварталов, массовое размещение шумных харчевен и кальянных заведений в жилых домах, пробки и заторы на дорогах, плохая работа общественного транспорта, неэффективное освоение городского бюджета, высокомерие и хамство чиновников при общении с горожанами. Все эти прелести Нурали Айтеленов ставит в вину лично акиму Досаеву, за что и призывает отправить его в отставку.

Свой одиночный пикет Нурали Айтеленов согласовал в соответствии с требованиями действующего закона «О порядке проведения мирных собраний», подав соответствующее уведомление в управление внутренней политики акимата Алматы за пять дней до намеченной даты пикетирования. По словам активиста, в процессе согласования уведомления один из акиматовскимх чиновников пытался уговорить его скорректировать содержание плаката, оставив перечисление городских проблем, но убрав требование отставки лично Досаева. В конце концов пикет всё же был согласован без каких-либо уступок со стороны активиста.

На площадке у акиматовского подъезда Нурали Айтеленов простоял с плакатом при сорокаградусной жаре ровно час, после чего свернул плакат, оседлал вой мотоцикл и покинул место событий. Затронутые же им проблемы управления крупнейшим мегаполисом страны остались ждать своего решения или хотя бы сколько-нибудь видимых подвижек в этом направлении. 

https://bureau.kz/novosti/iyul-zhara-piket-u-akimata/
* * *

ОТЕЦ ЗА СЫНА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
26 июля 2023 г.

Отец неправосудно осуждённого к 18-ти годам лишения свободы восьмой год добивается справедливого рассмотрения его дела. Последняя надежда – личная встреча с главой государства.

25 июля на главной площади города Есик (райцентр Енбекшиказахского района Алматинской области) состоялся одиночный пикет Сайлаубека Ажимолдаева, который добивается правосудия по делу своего сына Марата, осуждённого в 2015 году на 18 лет лишения свободы и продолжающего отбывать этот срок по сей день.
Марат Ажимолдаев, житель села Кырбалтабай, был осуждён Енбекшиказахским районным судом за кражу, разбой и убийство, которых не совершал. По самому тяжкому из этих преступлений – убийству пожилой женщины у осуждённого вообще было железное алиби – в указанный полицейским следствием момент убийства он находился за 38 километров от названного следствием места преступления, – утверждает Сайлаубек Ажимолдаев. Он говорит, что обвинение его сына в том убийстве основано на показаниях психически ненормального подростка, склонного к болезненным фантазиям. Наиболее же вопиющим представляется тот факт, что потерпевшая женщина вообще не была убита, а умерла своей смертью за три дня до той даты, которая фигурирует в приговоре. 
(см. «Есть человек, найдется дело», «На нет и дела нет», «Семь лет – один ответ»).

Эти вопиющие обстоятельства и ряд других моментов, в том числе заявление Ажимолдаева младшего об избиении его полицейскими после задержания, когда пытались повесить на него кражу (есть веские подозрения, что посадка молодого человека стала «ответской» местных полицейских на его заявление о пытках), не были приняты во внимание ни Енбекшиказахским районным судом при первичном рассмотрении дела, ни Алматинским областным судом при апелляционном рассмотрении. К тому же впоследствии выяснилось, что экспертизу состояния подростка, на показаниях которого и базировалось обвинение, была проведена учреждением, не имеющим для этого ни специалистов, ни прав.

 Некоторой подвижкой было решение Верховного суда РК о направлении дела на новое рассмотрение в тот самый райсуд, который ранее уже осудил Ажимолдаева, однако новый приговор оказался идентичен старому.
Три года назад Сайлаубек Ажимолдаев проводил аналогичный пикет на площади Республики в Алматы, сейчас вышел на главную площадь в Есике. В подтверждение всего сказанного о горестной судьбе своего сына пикетчик продемонстрировал на камеру многочисленные документы – заключения экспертиз, ответы из разных госучреждений и прочие бумаги. В качестве последней надежды Сайлаубек обращается лично к президенту Касым-Жомарту Токаеву, призывая его ознакомиться с документами, подтверждающими невиновность несправедливо осуждённого Марата Ажимолдаева и виновность полицейских, сфабриковавших это дело, а также покрывающих их проделки прокуроров и судей.
- Я защищаю не только невиновность своего сына, но также честь и достоинство президента страны, которое попирают корыстные и недобросовестные чиновники, практикующие правовой беспредел. Господин президент, я обращался к вам 90 раз в письменном виде или электронной почтой, 27 раз ездил в Астану и просил о личном приёме. Обращаясь к вам сейчас, я надеюсь, что на этот раз вы наконец примете меня лично, ознакомитесь со всеми документами по делу моего сына и убедитесь в его невиновности. Я обращаюсь к вам как к гаранту Конституции, как к гаранту справедливости и правосудия. Я прошу вас обеспечить справедливое рассмотрение казахстанским судом уголовного дела моего сына, результатом такого рассмотрения мог бы стать пересмотр неправосудного приговора, – заключает Сайлаубек Ажимолдаев.  

Стоит отметить, что районный акимат с барского плеча позволил Сайлаубеку Ажимолдаеву митинговать (а в согласовании указано, что он может проводить «митинг» в составе одного человека) хоть весь день – с 9.00 до 20.00. Правда, щедрость была компенсирована иезуитством: протестующему дозволили выражать свое несогласие на пятачке 2х2 метра под палящим солнцем, любые попытки выйди за пределы квадрата пресекали бдительные полицейские.
https://bureau.kz/novosti/otecz-za-syna/
# # #

«Права беженцев»

ДВУМ ГРАЖДАНАМ УКРАИНЫ ПРЕДОСТАВИЛИ СТАТУС БЕЖЕНЦА В ЗКО
Дана РАХМЕТОВА, интернет-портал «Мой город»
20 июля 2023 г.

Об этом сообщил депутат маслихата ЗКО Борис Лаврентьев. Всего в комиссии по предоставлению статуса беженцев пять человек, один из которых — народный избранник. На последнем заседании они одобрили заявления двух граждан Украины.

Через год статусы новоиспечённых беженцев вновь рассмотрит комиссия.

Отказ в беженстве

Борис Лаврентьев сказал, что ему известно об одном отказе в присвоении статуса беженца  россиянину Игорю Санджиеву.

— Мы отказали, потому что у нет оснований для предоставления ему статуса беженца. Так как на территории Российской Федерации военных действий не ведётся. Он ссылается на те действия, что в армию (призвали — прим. автора). Это законом не запрещено, государство имеет право его призвать, — пояснил член комиссии.

Напомним, гражданин России Игорь Санджиев был мобилизован в прошлом году, а в марте 2023 года сбежал из воинской части, пересёк границу в районе села Сайхин и приехал в Уральск. Здесь мужчина попросил предоставить ему статус беженца, так как он отказывается ехать на войну в Украину и убивать мирных жителей. Однако в управлении координации занятости и социальных программ ЗКО ему отказали.

Тогда Санджиев и его адвокат подали в суд на ведомство. Но там дело принимать отказались, так как мужчина не оплатил государственную пошлину. Для того, чтобы Санджиев мог её оплатить, ему должен быть присвоен ИИН, которого у него нет. А чтобы получить ИИН, россиянину необходим паспорт, который остался в воинской части России.

Защитник Санджиева намерен обратиться в Конституционный суд. А пока россиянину грозит выдворение из страны.

Кто может получить статус беженца

Борис Лаврентьев на своей странице в Facebook подробно расписал положения закона.

Беженец — иностранец, который в силу обоснованных опасений стать жертвой преследований по признаку расы, национальности, вероисповедания, гражданства, принадлежности к определенной социальной группе или политическим убеждениям. Находится вне страны своей гражданской принадлежности и не может пользоваться защитой своей страны или не желает пользоваться такой защитой вследствие таких опасений. Или лицо без гражданства, находящиеся вне страны своего постоянного места жительства или гражданской принадлежности, которые не могут или не желают вернуться в неё вследствие этих опасений;

Беженцы имеют право на:

- убежище;

- запрос информации от соответствующих уполномоченных органов о родственниках, проживающих в стране происхождения;

- обжалование решения местного исполнительного органа о лишении или прекращении статуса беженца;

- добровольное возвращение в страну происхождения или переезд в любую третью страну;

- медицинское обслуживание;

- свободу труда или предпринимательской деятельности;

- судебную защиту имущественных и личных неимущественных благ и прав;

- вывоз привезённого с собой, а также законно нажитого им на территории Казахстана имущества в другую страну;

- получение удостоверения беженца и проездного документа.

Беженцы обязаны:

- соблюдать законодательство Казахстана;

- сообщать в местный исполнительный орган о намерении выехать за пределы РК;

- при перемене места жительства в Казахстане сняться с учёта и встать на учёт в местном исполнительном органе по новому месту жительства в течение пяти рабочих дней со дня прибытия.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Мой город»
https://mgorod.kz/news/dvum-grazhdanam-ukrainy-odobrili-status-bezhencza-v-zko/?nlocation=all_cities
* * *

«Торговля людьми и использование рабского труда»

ИЗБАВЛЕНИЕ ОТ ТРУДОВОГО РАБСТВА: ТРИ ГРАЖДАНИНА КАЗАХСТАНА ВЫЗВОЛЕНЫ В КАРАГАНДИНСКОЙ ОБЛАСТИ
Данияр АХМАДИ, Карагандинский филиал КМБПЧ
25 июля 2023 г.

Карагандинская область, май-июнь 2023 год. Трое граждан Казахстана (в связи со следственными мероприятиями имена не разглашаются) были успешно вызволены из трудового рабства в результате специальной операции, проведенной специалистами Управления по борьбе с организованной преступностью (УБОП) в Карагандинской области. В ходе этой операции была обнаружена жизненно важная информация о зловещей деятельности группы, которая занималась незаконным захватом людей с улиц области и принудительным использованием их в рабских условиях.

Специалисты УБОП выявили зимовки и крестьянские хозяйства Шетского и Каркаралинского районов, где находились в заточении похищенные. Там и были обнаружены трое граждан Казахстана в качестве трудовых рабов. После успешной операции они были вызволены и доставлены в безопасное место. С их слов, некоторых избивали за неподчинение и побеги.

Однако в ходе судебно-психиатрической экспертизы, проведенной после освобождения, были обнаружены психические отклонения у одного из освобожденных. Прокуратура ссылается на результаты этой экспертизы и выражает намерение закрыть уголовное дело в отношении всех в связи с состоянием одного из вызволенных.

Представитель УБОП заявил: «Мы приложили максимум усилий, чтобы освободить этих граждан от жестоких условий трудового рабства. Наша операция была успешной, и теперь они находятся в безопасности»

Ситуация с вызволенными из рабства гражданами Казахстана подчеркивает важность дальнейшего повышения осведомленности об организованных преступных структурах и усиления сотрудничества с правоохранительными органами для борьбы с этим явлением, которое угрожает правам и безопасности многих людей.

Рабовладельцы должны быть подвергнуты уголовной ответственности за свои преступления независимо от судебно-психиатрической экспертизы. Такое поведение не должно оставаться безнаказанным, и закон должен строго карать тех, кто нарушает права и свободы других людей.

Представители общественности выступают за дальнейшее расследование дела и привлечение рабовладельцев к суду. Со своей стороны мы также призываем прокуратуру пересмотреть свое решение и добиться справедливости для пострадавших граждан. Важно, чтобы виновные были наказаны соответствующим образом, чтобы подобные преступления не повторялись в будущем.

Тем не менее, с учетом общественной реакции, важно обеспечить прозрачность и объективность в рассмотрении данного дела. Необходимо обеспечить участие независимых экспертов и защитников, чтобы гарантировать, что права всех заинтересованных сторон будут защищены, и окончательное решение будет справедливым и законным. Мы внимательно следим за данным уголовным делом.

https://bureau.kz/novosti/ubop-upolnomochen-zayavit/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

«ПУСТЬ МЕНЯ ОСУДЯТ, Я НЕ БУДУ ИЗВИНЯТЬСЯ ПЕРЕД ЭТИМИ ДВУМЯ». ВЫНЕСЕН ПРИГОВОР ШЕСТЕРЫМ ПОЛИЦЕЙСКИМ ПО ДЕЛУ О ПЫТКАХ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
26 июля 2023 г.

26 июля Туркестанский городской суд приговорил шестерых сотрудников полиции, обвиняемых в «пытках» и «незаконном задержании», к тюремным срокам. Согласно материалам дела, полицейские задержали двух мужчин по подозрению в краже овец и пытали их, чтобы те сознались в преступлении. В момент вынесения судом приговора в зале поднялся гневный шум. Судье и прокурору пришлось бежать из зала.

Согласно приговору, вынесенному судьёй Абаем Бекботаевым, полицейские Бекзат Кудайкул и Азамат Мейирман, обвиняемые в «пытках» и «незаконном задержании», Ерсеит Еденов и Бексултан Осербай, обвиняемые в «пытках», осуждены на четыре года тюрьмы.

Рахата Шегеева (статья «Пытки» и «Незаконное задержание») и Алтынбека Ажекова (статья «Пытки») приговорили к трём с половиной годам. Отбытие наказания — в учреждении средней безопасности. Все шестеро работали в управлении полиции Сауранского района. Согласно приговору, они не могут работать в правоохранительных органах в течение трёх лет.

Инцидент, вылившийся в этот процесс, произошёл 8 февраля 2022 года. Вечером того дня по подозрению в причастности к краже двух овец в управление полиции Сауранского района доставили двух граждан — Нурболата Омирбекова и Даулеткелды Досана. Прокурор Берик Бегалиев заявил в суде, что полицейские «избивали, оскорбляли, жестоко пытали» мужчин, «вынуждая дать признательные показания».

Согласно приговору суда, полиция должна выплатить Омирбекову два с половиной миллиона тенге и Досану три миллиона тенге в качестве компенсации морального вреда.

ШУМ В ЗАЛЕ СУДА, ПОБЕГ СУДЬИ И ПРОКУРОРА

На оглашение приговора собралось более 100 человек. Многие не поместились в зале и остались ждать снаружи, наблюдая на происходившим через окно.

Приговор в зале поначалу слушали молча. Шум поднялся после слов судьи, что «причин сомневаться в доказательствах нет».

«Бессовестные! Нет оснований! За что наказали?» — возмущались некоторые. Недовольство только усилилось, когда судья приказал удалить из зала кричавших. Несколько человек скандировали: «Несправедливость!»

Родственники обвиняемых заявили, что прокуроры «вымогали взятки в ходе следствия». Подсудимые говорили о беспочвенности обвинений, а один разбил стекло ограждения, за которым стояли обвиняемые, и выпрыгнул наружу.

В результате судья и прокурор из зала суда буквально бежали, а подсудимых задержали конвоиры и сотрудники полиции. Женщины кричали и плакали, некоторые теряли сознание. Им оказывали помощь сотрудники скорой помощи. В конечном итоге полицейские вывели подсудимых из зала.

В беседе с Азаттыком прокурор Бегалиев обвинения в свой адрес в том, что он «вымогал взятку», отверг, ответил лишь короткое «нет».

«Было 27 судебных заседаний. Я не пропускала, присутствовала на всех заседаниях. Никаких доказательств не предоставили. Мой сын невиновен. Мы обязательно подадим апелляцию», — заявила Рая Кудайкул, мать осуждённого полицейского Бекзата Кудайкула.

Брат подсудимого Рахата Шегеева добавил сердито: «Он ещё не получил диплом, его арестовали как оперуполномоченного. На видео не было звука. Его арестовали за то, что он входил и выходил из кабинета».

Потерпевшие заявили, что согласны с приговором. В законную силу он ещё не вступил, у сторон есть возможность подать апелляцию.

«ВО ВРЕМЯ ПЫТОК ПРОИЗОШЛО НЕПРОИЗВОЛЬНОЕ МОЧЕИСПУСКАНИЕ И ОПОРОЖНЕНИЕ КИШЕЧНИКА»

В ходе судебного следствия обвиняемые полицейские дважды выражали протест прокурору и один раз судье, ставя под сомнение справедливость расследования. Но суд не удовлетворил ходатайства.

В ходе прений прокурор Берик Бегалиев заявил, что в ночь на 8 февраля 2022 года сотрудники полиции силой доставили Досана, а затем Омирбекова в служебный кабинет управления полиции Сауранского района.

«Кудайкул, Мейирман и Шегеев пытали Досана, оскорбляя и избивая его около полутора часов. Кудайкул усадил Досана на пол, связал ему руки за спиной скотчем. Несколько раз надевали на голову целлофановый пакет и душили его. Когда Досан оказывал сопротивление, Мейирман и Шегеев наступали ему на ноги. Не выдержав пыток, Досан был вынужден признаться в краже скота и выдать односельчанина Омирбекова в качестве сообщника. Кудайкул сильно ударил Досана в живот, и его вырвало», — заявил прокурор в суде.

По словам прокурора Бегалиева, трое полицейских силой доставили и Омирбекова в здание полиции. Они оказывали психологическое давление на него, но тот не признался в краже скота, затем они применили силу и пытали его.

«Мейирман связал руки Нурболата Омирбекова скотчем, а Шегеев наступил ему на ноги, Кудайкул надел ему на голову целлофановый пакет и душил его. Они проделали это пять раз примерно за 15 минут. Омирбеков был так напуган, что не выдержал пыток, и у него произошло непроизвольное мочеиспускание и опорожнение кишечника. Он также был вынужден признаться в краже скота. К пыткам Досана и Омирбекова присоединились сначала Ажеков, затем Еденов и Осербай. Они оскорбляли обоих и оказывали на них психологическое давление. Еденов заставлял Омирбекова вытирать обувь», — сказал прокурор.

Потерпевшие Досан и Омирбеков сказанное стороной обвинения на суде подтвердили.

Подсудимые несколько раз в ходе заседаний повторили, что не признают вину. Они утверждают, что доказательства по делу сфальсифицированы, а прокуроры были заинтересованы в обвинительном приговоре.

«Если меня осудят, то пусть так и будет, даже если мне голову отрубят, но я не буду извиняться перед этими двумя. Я никого не пытал», — заявил обвиняемый Осербай на одном из судебных заседаний. К нему присоединились другие подсудимые.

Международные организации и казахстанские правозащитники часто обращают внимание властей страны на проблему пыток, говоря о том, что осуждённые, арестованные и подозреваемые подвергаются жестокому обращению в тюрьмах и изоляторах, а задержанным не обеспечиваются должные условия. Родственники также часто бьют тревогу, говоря о пытках их близких в местах заключения.

Весной этого года представители Комитета ООН против пыток посетили места содержания под стражей в Казахстане. По итогам визита в организации заявили, что «Казахстану следует усилить реализацию надлежащих мер по защите заключённых от пыток».

Власти утверждают, что с практикой пыток ведётся активная борьба, но количество жалоб на подобные преступления не уменьшается.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32521245.html
* * *
ЗАЯВЛЕНИЯ / ОБРАЩЕНИЯ

ОБРАЩЕНИЕ К ПРЕЗИДЕНТУ РОДСТВЕННИКОВ ОСУЖДЕННЫХ, СОДЕРЖАЩИХСЯ В ИСПРАВИТЕЛЬНОМ УЧРЕЖДЕНИИ 46 (ПАВЛОДАР)
Уважаемый Касым-Жомарт Кемелевич!

Мы являемся родственниками осужденных, которые содержатся в Учреждении № 46 Комитета УИС МВД РК Павлодарской области (далее по тексту – Учреждение). Поводом к написанию данного обращения послужило беззаконие сотрудников уголовно-исполнительной системы в данном Учреждении.

17 марта 2023 года вышел Закон РК «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам прав человека в сфере уголовного судопроизводства, исполнения наказания, а также предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения». Согласно этому Закону, были внесены изменения в ст.46 УК РК, улучшающие положение осужденного. Лицам, осужденным к лишению свободы на срок свыше двух лет за совершение умышленных преступлений, ранее не отбывавшим лишение свободы, отбывание наказания назначается в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности. 

Данный Закон принят для предотвращения негативного влияния ранее судимых лиц на впервые осужденных, в результате чего изменяются подходы к распределению осужденных по учреждениям уголовно-исполнительной системы. Теперь впервые осужденные к лишению свободы будут содержаться отдельно от ранее отбывавших наказание, что позволит формировать правопослушное поведение.

Внесенные изменения призваны усилить гарантии соблюдения прав человека и улучшить условия содержания осужденных, повысив их безопасность и обеспечивая возможность исправления и социальной реабилитации.

На сегодняшний день наши родные, содержащиеся в Учреждении № 46, в связи с вышедшим Законом РК написали ходатайства в суд о применении ст. 6 УК РК, т.к. ранее они не судимы и по Закону должны отбывать наказание в учреждении уголовно-исполнительной системы средней безопасности. Однако администрация учреждения не принимает эти ходатайства и пытается самовольно изменить осужденным режим учреждения, этапировав их в другие Учреждения максимальной безопасности. Этот произвол администрации, вынудил нас написать это обращение с криком о помощи. 

Вы в своем Послании народу Казахстана подчеркнули, что следует провести ревизию Уголовного и Уголовно-процессуального кодексов, избавиться от всего, что фактически не работает или препятствует правосудию. Недопустимо, чтобы законы менялись в угоду сиюминутной конъюнктуре или узким корпоративным интересам. 

Вместе с тем, несмотря на все принимаемые меры, вопрос обеспечения каждого человека эффективным правом на доступ к правосудию в Казахстане является болью всего нашего общества. И с этим мы столкнулись, когда наши родные пытались воспользоваться своим правом.

В Учреждении ущемляются права осужденных: в нашем случае - право на подачу ходатайства об улучшении своего положения. Закон Республики Казахстан в данном Учреждении не действует. Администрация Учреждения сама распоряжается распределением осужденных по зонам, невзирая на вышедший Закон. В других областях Казахстана строго соблюдают нормы законодательства, но в нашей области Учреждение идет вразрез Закону Республики Казахстан. 

Уголовно-исполнительное законодательство Республики Казахстан основывается на принципах: соблюдения прав, свобод и законных интересов человека и гражданина; законности; гуманизма и пр. Однако в уголовно-исправительной системе Павлодарской области эти принципы не соблюдаются. 

Мы, родные осужденных, содержащихся в колонии Павлодарской области, хотим донести до Вашего внимания на творящееся беззаконие. Наши родные люди не могут защитить себя, находясь под давлением сотрудников администрации учреждения. Их права грубо нарушаются, а мы не находим себе места, чтобы хоть как-то помочь своим родным. Осознание своей беспомощности в возникшей ситуации и растущим произволом отдельных людей угнетает нас. Мы, как и прежде, уверены в том, что человеческое достоинство неприкосновенно вне зависимости от жизненных обстоятельств.

Но на сегодняшний момент, мы не знаем, что происходит за стенами этого Учреждения. Ущемление прав наших близких людей делают ситуацию для нас – родственников, еще более тяжелой.

Согласно ст.12 и 13 Конституции Республики Казахстан, в Республике Казахстан признаются и гарантируются права и свободы человека. Каждый имеет право на признание его правосубъектности и вправе защищать свои права и свободы всеми не противоречащими закону способами. Каждый имеет право на судебную защиту своих прав и свобод.

В ст. 10 УИК РК закреплены права осужденных: а именно право на получение от учреждений или органов, исполняющих наказание, информации о порядке, условиях отбывания наказания и их изменениях; обращение с устными и письменными предложениями, заявлениями и жалобами к администрации учреждения или органа, исполняющего наказание, в их вышестоящие органы, суд, органы прокуратуры, иные государственные органы и к должностным лицам, в общественные объединения, а также международные организации по защите прав и свобод человека в соответствии с законодательством Республики Казахстан.

Все эти права должны соблюдаться, но на деле происходит совсем иное. Действия администрации Учреждения касательно вышедшего Закона РК идут вразрез с действующим законодательством, при этом нарушая права осужденных.

В завершении хотели бы обратить внимание, потому что сами люди, находящееся в местах лишения свободы, не могут повлиять на ситуацию изнутри. Им нужна помощь. Нам нужна помощь в решении этих проблем!

Просим Вас принять во внимание наши доводы и предложения. Все меры, которые будут приняты, дадут результат, если мы проявим понимание сложности текущей ситуации.

Мы просим Вас от имени наших родных, содержащихся в данном Учреждении, разобраться и помочь нам. 23 июля тех, кто подходил отдавать ходатайство, их всех этапировали в город Караганду. Нам, родным осужденных, также стало известно, что павлодарский Департамент уголовно-исполнительной системы совместно прокуратурой и судом №2  города Павлодар хотят провести круглый стол для обсуждения того, принимать ли документы у осужденных в суд или нет . О чём это говорит? Возможно о том, что наши местные органы могут договориться между собой и станут напрямую нарушать права осуждённых.
https://bureau.kz/novosti/zayavleniya_i_obrasheniya/obrashhenie-rodstvennikov-osuzhdennyh/
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