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В СЕМЕЕ ДВУХ ПОЛИЦЕЙСКИХ ОСУДИЛИ УСЛОВНО ЗА ПЫТКИ В ЯНВАРЕ 2022 ГОДА ЖАНДОСА ЖОТАБАЕВА — ОН УМЕР, ПОЛУЧИВ ТЯЖЁЛЫЕ ТРАВМЫ
Радио «Азаттык»
23 августа 2023 г.

Суд № 2 города Семея назначил условные сроки сотрудникам центрального управления полиции Алишеру Канакынову и Ерсултану Агзамову по делу о гибели жителя Семея Жандоса Жотабаева от пыток во время Январских событий 2022 года.

Канакынов и Агзамов, согласно материалам дела, 7 января 2022 года конвоировали Жотабаева из центрального отдела полиции в ИВС, где он погиб спустя 10 дней.

Суд признал Канакынова и Агзамова виновными по части 2 статьи 146 («Жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение, пытки») Уголовного кодекса и приговорил к четырём годам условного лишения свободы. Также суд постановил взыскать с них в качестве компенсации морального вреда, как пишут агентства, в общей сложности четыре с половиной миллиона тенге (около 9,7 тысячи долларов по текущему курсу) в пользу потерпевшей стороны.

Судья заявил, что «надеется», что подсудимые осознали свою вину, и подчеркнул, что оба они в молодом возрасте: Канакынову — 23 года, Агзамову — 27 лет.

Во время прений прокурор просил суд назначить наказание Канакынову и Агзамову в виде лишения свободы сроком на шесть лет.

В ходе рассмотрения дела были исследованы видеозаписи, на которых видно, как с трудом передвигающегося Жандоса Жотабаева пинают сотрудники полиции. Подсудимые не признали себя виновными в смерти Жандоса Жотабаева и настаивали, что «выполняли служебный долг», а применение силы назвали ответом на «неадекватные действия Жотабаева».

Во время прений в суде один из адвокатов подсудимых утверждал, что «дело сфальсифицированное», а «настоящие преступники, пытавшие Жотабаева, ушли от ответственности».

По этому же делу 21 июня к году лишения свободы условно суд приговорил фельдшера Гульмиру Толеубекову. Её обвинили в «ненадлежащем исполнении обязанностей». В суде адвокаты фельдшера настаивали, что к суду нужно привлекать не Толеубекову, а сотрудников полиции и начальника ИВС, который по обоим делам проходил в качестве свидетеля. После оглашения приговора фельдшер Толеубекова заявила правозащитникам, что на неё оказывается давление.

36-летний Жандос Жотабаев погиб 17 января 2022 года в изоляторе временного содержания. Он был задержан 6 января, а на следующий день конвоирован в ИВС. Медицинская экспертиза показала, что Жотабаев получил тяжёлые травмы — множественные гематомы, 11 сломанных рёбер, воспаление лёгких. Судмедэкспертиза показала, что рёбра погибшему ломали в течение нескольких дней. Видеозаписей, на которых Жотабаеву ломали ребра, в распоряжении суда не было. По утверждению свидетелей в пытках участвовали сотрудники ИВС, проходящие по делу в качестве свидетелей.

2 августа по делу другого погибшего в Семее в январе 2022 года, Елдоса Калиева, к шести годам лишения свободы приговорили сотрудника полиции Айдына Азанбаева. Тогда судья обратила внимание, что никто из допрошенных сотрудников полиции не знал об избиениях в здании управления полиции, несмотря на то что, судя по показаниям судмедэкспертизы, Елдоса Калиева избивал не один человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32561727.html
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛИ ДВУХ АКТИВИСТОВ ДЕМПАРТИИ
Юна КОРОСТЕЛЁВА, интернет-издание Vласть
24 августа 2023 г.

В Алматы задержали активистов незарегистрированной Демократической партии Аружан Дуйсебаеву и Мейрхана Жолаева. Об этом на своей странице Facebook сообщила журналистка и одна из лидеров Демпартии Инга Иманбай.

Иманбай связывает задержание активистов с проходящей в Алматы встречей акима города Ерболата Досаева с жителями Наурызбайского района. 26 июля, во время встречи акима с жителями Алатауского района, Аружан Дуйсебаева спросила Досаева, почему он не уходит в отставку. Это происходило на фоне запуска петиции с требованием отправить акима Алматы в отставку, которую подписали больше 57 тыс. человек.
«Аружан Дуйсебаева, активистка, которая во время встречи с жителями Алатауского района потребовала от мэра Алматы Ерболата Досаева "уйти в отставку", была задержаны полицией. Сегодня Досаев встретится с жителями Наурызбайского района. Перед этой встречей Аружан и Мейрхан Жолаев были задержаны полицией без всякой причины и применили к Аружан силу», – написала Иманбай.

В акимате Алматы отказались комментировать задержание активистов. Представитель департамента полиции Алматы Салтанат Азирбек не звонки журналиста Власти не отвечает.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/56444-v-almaty-zaderzali-dvuh-aktivistov-dempartii.html
* * *
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ПОПАСТЬ НА ОТКРЫТЫЙ ПРОЦЕСС УДАЛОСЬ НЕ БЕЗ ПРОБЛЕМ
Анастасия ГАРАН, Костанайский областной филиал КМБПЧ
25 августа 2023 г.

Чтобы попасть на судебное заседание, нашему юристу пришлось выдержать два мини-допроса, в ходе которых провести ликбез для сотрудников суда на предмет открытости судоговорения в Казахстане.

24 августа я пришла в Специализированный межрайонный уголовный суд Костанайской области в качестве наблюдателя на третье заседание одного судебного процесса. Накануне в наш филиал обратились родители подсудимого с жалобой на то, что на него оказывает давление его бывший следователь.

На входе в здание суда я предъявила удостоверение личности и служебное удостоверение, данные из которых записали в журнал и пропустили меня в здание. Но чуть позже ко мне подошел сотрудник суда и стал узнавать, откуда я, хотя мог бы узнать на входе. После моего ответа он стал говорить, что меня нет в списке, который им был направлен с перечнем тех лиц, которые будут наблюдателями на этом процессе. Я объясняю, что раз судебный процесс открытый, меня должны беспрепятственно пустить на него независимо от наличия или отсутствия меня в каких-либо списках.

Выслушав мой ответ, сотрудник уходит, но минут через пять подходит снова, теперь уже с мобильным телефоном, начинает расспрашивать меня, где я работаю, а получив ответ, повторяет его в трубку, после чего протягивает свой телефон мне – дескать, с вами хотят поговорить. Женский голос в телефоне сообщает, что это заведующая канцелярией суда, и далее говорит мне, что я не уведомила их официальным письмом о своем намерении присутствовать на данном уголовном процессе. Я ей отвечала, что так как этот процесс открытый, а значит на нем может присутствовать любой человек хоть в качестве наблюдателя от правозащитной организации, хоть просто зрителем.

Наконец моя собеседница предложила мне показать свои документы секретарю судебного заседания. Через пару минут пришел секретарь и спросил меня, какую организацию я представляю. Взяв мои документы, он ушел снимать с них копии, а потом вернул их со словами: «Это открытый процесс, без проблем можете присутствовать». Так в конце концов и получилось – на том судебном заседании я таки присутствовала. Однако не могу сказать, что получилось и впрямь без проблем.
https://bureau.kz/novosti/popast-udalos-ne-bez-problem/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 
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PRAVO.KZ: ПОЛИЦЕЙСКИЕ СЕМЕЯ ЖЕСТОКО ИЗБИЛИ ЧЕЛОВЕКА
Интернет-издание SemeyAinasy
24 августа 2023 г.
В редакцию издания Pravo.kz обратился житель Астаны Нурлан Джакасов, который приезжал в Семей к больной матери.

Со слов мужчины, 17-го августа после обеда он шёл из гостей в родительский дом и зашёл в продуктовый магазин, что в 15 метрах от дома.

Как отмечает издание, у Нурлана диагноз «сахарный диабет 2 типа». При этом заболевании у человека часто наблюдается нарушение походки. В гостях, по признанию самого Нурлана, он немного выпил. Оба этих факта привели к тому, что сразу после выхода из магазина к нему подошли два сотрудника полиции и, посчитав, что он пьян, предложили сесть в автомобиль.

Один из них был участковый инспектор Ауэзовского района Семея Жастлек Каримбаев, звание и должность второго сотрудника Нурлан не знает. Машина была не служебная – частная, что уже является грубым нарушением со стороны полицейских.

В машине полицейские, исследовав удостоверение личности Джакасова и поняв, что он не местный, начали, по словам Нурлана, вымогать у него деньги, угрожая отправить его в вытрезвитель. Джакасов отказался платить и его отвезли в опорный пункт полиции Ауэзовского района, или «Новостройка – 2» города Семей.

Там возник конфликт – Нурлан категорически отказывался платить и полицейские избили его самым жестоким образом.

Позже, как сообщает редакция Pravo.kz, в больнице у Нурлана зафиксировали сотрясение головного мозга, у него была сильно разбита голова, выбит зуб, гематомы по всему телу и травмированный локоть, из которого позже откачивали кровь.

«Они в кабинете незаметно для меня сильно ударили по голове чем-то очень тяжёлым, после чего я уже почти ничего не соображал, потом били по лицу, выбили искусственный зуб и покалечили руку», – говорит Нурлан.

Во время избиения Джакасов хотел позвонить 102 и вызвать Службу собственной безопасности, но полицейские отобрали у него телефон. Ничего не добившись, полицейские повезли его на той же частной машине в вытрезвитель.

Однако врач медвытрезвителя, установивший якобы среднюю степень опьянения, отказался принимать Джакасова из-за того, что он был после избиения весь в крови. После этого полицейские, бросив Нурлана в вытрезвителе, сбежали.

Нурлан, собрав последние силы, пошёл в находящийся в одном здании с вытрезвителем городской отдел полиции. Когда там его спросили, что случилось, он ответил – «Меня избили сотрудники полиции !!!» и потерял сознание. После Нурлану вызвали «Скорую» и увезли в больницу, где и поставили вышеупомянутый диагноз. Заявление он написал уже в больнице.

Сейчас, по словам Нурлана, полиция пытается всячески выгородить своих сотрудников и сделать нарушителем его, мотивируя это тем, что он якобы находился в алкогольном опьянении и вёл себя агрессивно.

«В рамках этих намерений подчинённые министра Ахметжанова очень оперативно создали административное дело и передали его в суд. Однако судья перенесла процесс до полного излечения Нурлана. Все подробности этой ситуации мы передаём со слов Нурлана Джакасова и надеемся на адекватный ответ полиции Семея и области Абай», – пишет Pravo.kz.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание SemeyAinasy
https://semeyainasy.media/2023/08/24/pravo-kz-policzejskie-semeya-zhestoko-izbili-cheloveka/
* * *

ИЗ ВЫТРЕЗВИТЕЛЯ В МОРГ - РАССЛЕДОВАТЬ ОБСТОЯТЕЛЬСТВА СМЕРТИ РУДНИЧАНИНА ТРЕБУЮТ ЕГО РОДСТВЕННИКИ
Георгий ГОВОРОВ, «Наша газета» (Костанай)

1 сентября 2023 г.

36-летнего Айдоса Абдикенова 20 июля забрали из его квартиры в медицинский вытрезвитель. Несколько дней родственники ничего не знали о состоянии и местонахождении мужчины. Через 5 дней его дядя выяснил – Айдос умер, тело находится в морге.

Язва желудка?

Кто именно вызвал стражей порядка в квартиру Айдоса, родственники не знают. В полиции им сообщили, что недовольной была соседка. Забрали в ГККП «Центр временной адаптации и детоксикации» - медвытрезвитель.

- Хотя человек был дома и никаких причин забирать его туда не было, - считает двоюродный дядя погибшего Орикпай Абдикенов. – Мы долго не могли понять где он и что с ним случилось. 25 июля я пошел в вытрезвитель. Стучал в двери, но никто не открывал. Потом вышел охранник, я ему пояснил, что ищу родственника. Охранник спросил: «А ты что, ничего не знаешь? Ты точно его родственник?». Я отвечаю, что он - Абдикенов, и у меня такая же фамилия. Просил посмотреть по журналу. И только поле этого охранник сказал, что 20 июля Айдос умер.

Айдос всю жизнь работал там, где необходимо применять физическую силу. Был дорожным рабочим на асфальтоукладчике, таскал мешки с картошкой на складе. Тем удивительнее для родственников было услышать, что мужчина скончался от «острой язвы желудка с внутренним кровотечением и прободением». Так указано в медицинском свидетельстве о смерти от 21 июля 2023 года. Окончательную причину установят после проведения гистологии. Результатов анализа на момент выхода этой статьи еще не было.

- Ведь для таких людей физические нагрузки категорически запрещены, - рассуждает Абдикенов. – Обычно, когда у человека проблемы с желудком, у него плохой аппетит. А он всегда выглядел здоровым. 20 июля он был дома. Да, в состоянии алкогольного опьянения. Но он никому не угрожал и не представлял угрозы.
Вопросов стало еще больше, когда родственники увидели тело Айдоса в мечети перед похоронами.

- Когда его привезли в мечеть и начали обмывать, мы увидели, что у него много синяков, вплоть до пяток, - говорит Орикпай Абдикенов. - Нам не давали его нормально осмотреть, не давали фотографировать. Сказали, что это запрещено, что только с разрешения следователя. В морге нам показывали только лицо, чтобы провести опознание. Мы долго настаивали, чтобы увидеть все тело. Нам говорят, что это трупные пятна. Но мы не верим. А когда мы увидели его в мечети, появилось больше подозрений. У меня есть предположение, что его даже в паховую область били.

«Просим уполномоченный орган...»

Адвокат Серикжан Саринов, представляющий интересы семьи погибшего, подготовил обращение следственному судье Рудненского городского суда. Полиция возбудила дело по статье 001 УК РК (смерть лица). Это дело возбуждается просто по факту смерти. Родственники же предполагают, что было совершено убийство и просят вести расследование по соответствующей статье.

- Орикпай обращался в полицию, но никто к нему на контакт не выходил, поэтому он и обратился к нам за юридической помощью, - рассказал Саринов. - Я составил обращение к прокурору города, начальнику управления полиции Рудного и департамента полиции Костанайской области. Мы просим, чтобы они поставили на контроль это дело. И обратили внимание на обстоятельства произошедшего. Родственники ставят вопрос, чтобы уголовное дело забрали из Рудного, потому что есть подозрения в адрес местных полицейских. И передали это дело в департамент полиции или даже в производство спецпрокурора областной прокуратуры.

Орикпай Абдикенов отмечает, что ответственные органы даже не начали проводить проверку в отношении полицейских, которые доставили его племянника в вытрезвитель.

«Просим обязать допросить в качестве свидетелей сотрудников медвытрезвителя, полиции, скорой помощи, работавших в ночь с 20 на 21 июля, изъять видеозаписи с камер наблюдения, - указано в жалобе адвоката в следственный суд. - Ходатайствуем об изъятии журналов регистрации поступающих лиц в медвытрезвитель, их осмотра, освидетельствования, помещения в палаты, выписки за смертью лица и другие сведения. Просим их приобщить как вещественные доказательства».

Как сообщил «НГ» адвокат, в суде представили первые допросы свидетелей, поэтому жалобу он отозвал, так как «хоть что-то начали делать».

И. о. начальника следственного управления Бауыржан Кусаинов сообщил в ответе на запрос «НГ» департаменту полиции Костанайской области, что ход расследования взят на контроль.

- С целью обеспечения требований ст. 24 УПК РК, направленных на качественное и всестороннее расследование уголовного дела, в управление полиции Рудного даны указания о проведении дополнительных следственных действий, по результатам которых по делу будет принято процессуальное решение, - написал Кусаинов. - Вопрос об ответственности сотрудников полиции будет решен по результатам досудебного расследования. Иную информацию о ходе расследования уголовного дела предоставить не можем в соответствии со ст. 201 УПК РК. Они могут быть преданы гласности только с разрешения прокурора.

«НГ» сообщит о результатах расследования.

ИСТОЧНИК:

Сайт «Нашей газеты»
www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=49879
* * *
СОТРУДНИКИ КУИС ПЫТАЮТ ЛЮДЕЙ НА КАМЕРУ И ВЫКЛАДЫВАЮТ ВИДЕО В СЕТЬ 
Сетевое издание Pravo.kz
4 сентября 2023 г.

В феврале 2022 года 38-летний житель Астаны Тимур Данебаев подал заявление в полицию, требуя привлечь президента РК к ответственности как распространившего «ложную информацию» о нападении на Алматы «20 тысяч террористов» во время Январских событий.

15 июня суд первой инстанции приговорил Данебаева к трём годам лишения свободы по 174-ой статье о разжигании розни.

Его обвинили по доносу некоего Полторанина А. П. после эфиров в социальной сети, где Данебаев критиковал власти, российское вторжение в Украину и ввод войск ОДКБ в Казахстан в январе 2022 года.

Самое интересное, что прокурор просил условное наказание, но судья дала Тимуру три года реального срока!

Адвокат говорит о многочисленных процессуальных нарушениях во время суда и заявляет о невиновности своего подзащитного.

А в это время в тюрьме Тимура Данебаева пытают за отказ мыть туалет (первое видео).

Сотрудники КУИС заламывают НЕСОПРОТИВЛЯЮЩЕМУСЯ человеку руки, кладут на пол и зверски бьют, издевательски называя это «применением спецсредств».

При этом весь процесс снимается на камеру и затем выкладывается в Сеть!!!

На втором видео также жестоко избивают другого заключённого, который тоже НЕ СОПРОТИВЛЯЕТСЯ.

Что на это скажет свеженазначенный министр ҚР Ішкі істер министрлігі / Министерство внутренних дел РК - у вас так во всех тюрьмах «применяют спецсредства»?

Об этом надо говорить всем, об этом должны знать все международные правозащитные организации, а палачей нужно арестовывать и сажать на длительные сроки.

ИСТОЧНИК:

Сетевое издание Pravo.kz
https://www.facebook.com/profile.php?id=100072192885952 
# # #
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В КАРАГАНДЕ БАСТОВАЛИ РАБОТНИКИ КОММУНАЛЬНОГО ПРЕДПРИЯТИЯ «КАРАГАНДЫ СУ»
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
29 августа 2023 г.

В городе Караганде десятки работников коммунального предприятия «Караганды су» сегодня с утра вышли на забастовку. Люди собрались на территории предприятия и объявили свои требования. Основные из них: поднять заработную плату на 100 процентов, оплачивать полностью сверхурочные часы переработки, выплачивать пособие на лечение, обеспечить качественной спецодеждой и запчастями.

— Поднимите зарплату. Всё зависит от зарплаты, — говорят работники.

К месту сбора работников прибыли сотрудники полиции и заместитель акима Караганды Ляззат Акильжанова.

Также к работникам вышел директор предприятия Данияр Исаев, который сказал собравшимся, что ранее уже было повышение зарплаты на 20 процентов. Однако рабочие утверждают, что им обещали повысить зарплаты более чем на 20 процентов. Их текущих зарплат, по словам рабочих, не хватает на жизнь. По словам рабочих, сегодня на забастовку вышли те, кто получает маленькую зарплату — около 200 тысяч тенге (около 430 долларов по текущему курсу), при этом выполняя самую сложную и грязную работу.

Накануне рабочие уведомили власти о том, что выйдут на забастовку. Они отправили коллективное обращение на имя акима Карагандинской области Ермаганбета Булекпаева, объяснив причину забастовки. Они просили акима тоже присутствовать на месте сбора работников. В письме помимо прочего они также просили убрать с поста руководителя профсоюза и поменять руководителя предприятия. Под этим письмом подписались более 300 человек.

— После этого обращения мне звонили, представились с акимата Караганды и просили не выходить на забастовку, а прийти в акимат в группе трёх человек, чтобы поговорить. Мы отказались, потому что люди хотят высказаться, у всех накипело, — говорит Азаттыку работник предприятия Шынгыс Примов.

Компания «Караганды су» предоставляет услуги водоснабжения и водоотведения потребителям городов Караганды, Темиртау и посёлка Актас в Карагандинской области.

Утром во вторник рабочие сообщили, что власти предложили им пройти в здание предприятия, чтобы там продолжить разговор. Группа работников прошла в здание.

Компания «Караганды су» во вторник прокомментировала ситуацию. Произошедшее в компании назвали «собранием» и сообщили, что ряд вопросов будет решён.

«С 1 августа будет производиться оплата сверхурочных часов (100 процентов), праздничных и выходных дней согласно Трудового кодекса в размере 1,5 оклада, в зависимости от тарифной ставки на основании утверждённого акта выполненных работ в полном объёме. Кроме того, будет производиться оплата классности на период ремонта и простоя техники и автотранспорта. К оплате больничных листов теперь добавлена оплата листов по заболеваниям опорно-двигательного аппарата и всех видов оперативного вмешательства. Также сотрудникам ТОО "Караганды су", отработавшим более двух лет непрерывно, будет проводиться 50 процентов оплата услуг водоснабжения», — сообщила компания «Караганды су» на своей странице в Instagram'е.

В компании добавили, что остальные вопросы, поднятые работниками, находятся «на стадии рассмотрения».

Около полудня, после встречи с работодателем, протестующие работники сказали Азаттыку, что результаты переговоров «не совсем устроили их», поскольку не на все свои вопросы они получили ответы. Как говорят работники, в пятницу им обещают представить конкретные ответы: в какой части требования работников возможно выполнить. Они сообщили днём во вторник, что вернулись к работе.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32569056.html
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ДЕНЬ ЗАКРЫТЫХ ДВЕРЕЙ: ОЧЕРЕДНОЙ СРЫВ ДИАЛОГА МЕЖДУ ОБЩЕСТВОМ И ВЛАСТЬЮ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 

4 сентября 2023 г.

В предпоследний день августа в Казахстане празднуют День Конституции, с момента принятия которой в этом году исполнилось 28 лет. Эта дата могла быть отмечена в Астане поведением форума «Власть-Диалог-Общество». Однако попытка начать диалог между властью и обществом была сорвана. 

За несколько часов до начала форума, который должен был проходить в столичном отеле «Рэдисон», организаторам мероприятия сообщили об отмене договора аренды этого помещения. Аналогичные сообщения от неизвестных лиц получили и некоторые депутаты маслихатов, намеревавшиеся участвовать в форуме. Организаторы форума полагают, что он был сорван кем-то из высших эшелонов власти, кто не хочет диалога между властью и обществом. Об этом они заявили на прошедшей сегодня пресс-конференции в пресс-центре нашего Бюро по правам человека. 

На пресс-конференции выступили общественные деятели Батыр Айдабаев и Жаркын Курентаев, а также юрист Олжас Абылкайыр. 

- Сейчас очень много инициатив спускают сверху, но такие инициативы, равно как и созданные сверху партии и общественные организации, показали свою неэффективность. Поэтому было очень важно, чтобы диалог между обществом и властью был начат по инициативе снизу, – говорит Жаркын Курентаев. – В стране возрастает число социальных конфликтов, в одном лишь Алматы их было уже больше ста с начала года. Это может взорвать наш Казахстан изнутри, чем не преминут воспользоваться заинтересованные в этом внутренние и внешние силы. Нам не нужно повторение Кантара, мы не должны этого допустить, потому что это наш дом и наша страна, – говорит Курентаев.

- Срыв диалогового форума говорит о нежелании власти идти на диалог с обществом, искать и находить точки для общественной консолидации. Попытка диалога в очередной раз отвергнута. Мне кажется, это большая ошибка тех людей во власти, кто дал указание сорвать наш форум. И мы ещё увидим последствия этой ошибки, – предупреждает Батыр Айдабаев. 

- Ещё до того, как диалоговый форум был сорван организационно, имели место закулисные попытки отговорить от участия в нём некоторых приглашённых и давших согласие участвовать в форуме депутатов Мажилиса и маслихатов. Также и аккредитованные для освещения форума журналисты рассказывали о поступивших в редакции звонках с настоятельными советами не ходить на форум, – говорит Жаркын Курентаев. 

Он рассказал о том, что на форуме предполагалось обсуждение широкого круга вопросов, касающихся январских событий 2022 года и их последствий, реформы судебной системы, экономических вопросов, планов строительства АЭС на Балхаше и других экологических проблем. По всем этим темам предполагалось озвучить позиции и выслушать мнения как со стороны госорганов, так и со стороны критиков власти. В качестве спикеров должны были выступить 24 человека, в качестве делегатов собирались присутствовать 180 человек, к назначенному часу в назначенное место пришли 150 человек, однако двери арендованного зала оказались закрытыми. 

При этом одним лишь «днём закрытых дверей» дело не ограничилось. По словам Жаркына Курентаева, территория вокруг отеля «Рэдисон» была оцеплена полицией и СОБРом, повсюду расхаживали люди в штатском, а за углом отеля были припаркованы три полицейских автобуса для увоза задержанных. По-видимому, власти серьёзно опасались превращения сорванного форума в несанкционированный митинг. Организаторы же форума, считая себя ответственными за возможные задержания, выставили собственное оцепление вокруг полицейского и СОБРовского, объясняя ситуацию каждому приходящему и предупреждая о возможности быть задержанным. 

В итоге организаторам сорванного форума удалось избежать задержаний его участников, а владельцы зала даже вернули им деньги за аренду, однако неприятный осадок никуда не делся. А уж наложение всего случившегося на отмечаемый в этот день конституционный праздник. Принятый в этот день Основной закон страны провозглашает высшим источником власти народ Казахстана и гарантирует гражданам республики право на участие в делах государства, а как со всем эти обстоит на деле, в очередной раз показало произошедшие в этот день события в Астане.      

https://bureau.kz/novosti/den-zakrytyh-dverey/
* * *
В КАЗАХСТАНЕ ЗАБЛОКИРОВАЛИ САЙТ БЮРО МИНТОРГА США
Международное информационное агентство «Фергана»

3 сентября 2023 г.

Сайт Бюро промышленности и безопасности Минторга США bis.doc.gov оказался недоступен для пользователей из Казахстана. Соответствующая информация появилась 3 сентября в ряде казахстанских СМИ. Корреспондент «Ферганы» убедился, что открыть сайт с территории республики нельзя. В то же время, из России он открывается без каких-либо затруднений.

При проверке ресурса на официальном сайте Министерства культуры и информации РК появляется сообщение о том, что сайт заблокирован за «распространение заведомо ложной информации».

Как сообщила пресс-служба Министерства культуры и информации Казахстана, сайт был заблокирован за фишинговую активность. «По 21 фишинговому ресурсу, в числе которых был указан и сайт bis.doc.gov, было подготовлено и направлено для исполнения соответствующее предписание об ограничении доступа к ним», — заявил официальный представитель ведомства Нурбек Амиша.

При этом он подчеркнул, что распространяющиеся в СМИ и социальных медиа утверждения о том, что причиной ограничения доступа стала публикация сайта о якобы помощи Казахстаном России в обходе санкций, не соответствуют действительности.

Амиша не исключил, что после дополнительной проверки доступ к сайту может быть восстановлен.

В поиске по тегу «Kazakhstan» на сайте Бюро промышленности и безопасности Минторга США можно найти отчет Министерства финансов США от 27 апреля о том, что в Казахстане работала делегация с участием представителя Минторга. Ее участники обсуждали меры обеспечения санкций против России. «...В условиях возросших усилий России по незаконным закупкам материалов для ее военно-промышленного комплекса, делегации обсудили потоки товаров двойного назначения, вызывающие серьезную озабоченность, и призвали проявлять бдительность в отношении роста попыток уклонения от уплаты налогов», — указывалось в сообщении.

Предписание казахстанского уполномоченного органа о блокировке сайта Бюро также датируется 27 апреля текущего года.

ИСТОЧНИК:

Международное информационное агентство «Фергана»

https://fergana.agency/news/131183/
# # #
1

