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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ТРОЕ БЫВШИХ ПОЛИЦЕЙСКИХ ИЗ ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ ПОЛУЧИЛИ ПО 4 ГОДА КОЛОНИИ ЗА БЕЗДЕЙСТВИЕ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ
Интернет-издание Mediazona.ca
8 сентября 2023 г.

Суд №2 города Тараза Жамбылской области приговорил троих бывших сотрудников полиции к четырем годам лишения свободы за бездействие во время январских беспорядков. Всего обвиняемыми по данному делу проходили пятеро представителей правоохранительных органов, сообщает пресс-служба городского суда.

По четыре года колонии получили экс-начальник управления полиции Тараза Асылхан Заурбеков, бывший заместитель руководителя департамента полиции Жамбылской области Фахриддин Шанкаров и экс-начальник отдела УТО ДП этого же региона Ноян Киымбеков. Всем троим также пожизненно запретили занимать должности на госслужбе.

Суд установил, что в ночь с 5 на 6 января 2022 года здания полицейских департаментов Тараза и Жамбылской области подверглись нападению участников массовых беспорядков. При этом из-за бездействия должностных лиц органов ОВД было похищено и утеряно имущество, в том числе пистолеты, боеприпасы и спецсредства. Это привело к причинению материального ущерба государству в особо крупном размере.

Кроме того, экс-главе отдела УТО ДП города Тараза Сабиту Оразову назначили три года лишения свободы, так как обвинение в отношении него переквалифицировали на халатность. Однако к бывшему полицейскому применили закон об амнистии и отпустили прямо из зала суда.

Еще один фигурант дела — завхоз Максат Торебеков, отвечавший в период Кантара за учет и хранение оружия на полицейском складе, был оправдан.

Как передает Orda.kz, прокурор запрашивал для подсудимых от шести до восьми лет колонии и возмещение многомиллионного ущерба. Однако не уточняется, удовлетворил ли суд последний пункт требований гособвинителя.

4 апреля 2022 года сообщалось, что наряду с правоохранителями из других регионов силовики задержали замначальника департамента полиции Жамбылской области. Его подозревали в том, что 5 января он оставил здание ДП, в котором были и склады с оружием. Тогда же следствие начало несколько дел по статье о бездействии по службе.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2023/09/07/taraz
* * *
«Прогресс?»

В КАЗАХСТАНЕ ЗАРАБОТАЛ ЗАКОН О БЛОГЕРАХ: КАК ОН БУДЕТ РАБОТАТЬ

Марина МАРАТОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
9 сентября 2023 г.

Закон «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе», который был подписан президентом Касым-Жомартом Токаевым и вступил в силу 9 сентября, представляет собой важное регулирование в области онлайн-коммуникаций и рекламы в Казахстане, передает Ulysmedia.kz.

Этот закон вводит новые понятия и нормы для регулирования информации, распространяемой в социальных сетях и на онлайн-платформах, и включает в себя следующие важные моменты:

Онлайн-платформы и онлайн-реклама: Закон вводит определения таких понятий, как «онлайн-платформа», «онлайн-реклама», «пользователь онлайн-платформы», «распространитель онлайн-рекламы» и другие, что позволяет четко определить объекты и субъекты, подпадающие под действие закона.

Языковые требования: Закон обязывает онлайн-платформы переводить свой интерфейс на казахский язык. Это сделано для обеспечения доступности информации для казахскоязычных пользователей.

Защита персональных данных: Закон включает нормы, касающиеся защиты персональных данных пользователей онлайн-платформ. Это важное дополнение с учетом роста цифровых сервисов и обмена информацией.

Подача жалоб: Закон предусматривает механизмы подачи жалоб пользователями на контент и рекламу, которые они считают нарушающими правила.

Модерация контента: Онлайн-платформы обязаны проводить модерацию контента на своих платформах и удалять незаконный или вредоносный контент.

Права и обязанности пользователей и инфлюенсеров: Закон также регулирует права и обязанности пользователей соцсетей и инфлюенсеров (блогеров).

Этот закон направлен на улучшение регулирования онлайн-среды и защиту интересов пользователей, а также на содействие развитию отечественных онлайн-платформ и рекламы.

Новый закон «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе» в Казахстане внедряет важные меры для регулирования сферы онлайн-коммуникаций и контроля за контентом в интернете. Вот основные моменты этого закона:

Регистрация блогеров и маркировка рекламы: Закон обязывает блогеров регистрироваться в качестве предпринимателей и маркировать рекламный контент, размещаемый на их страницах. Это позволит государству отслеживать доходы блогеров и налогообложение их заработков в социальных сетях.

Административная ответственность за ложную информацию: Закон устанавливает административную ответственность за размещение и распространение ложной информации. Это означает, что лица, размещающие такую информацию, могут быть оштрафованы. Для пользователей соцсетей штрафы составляют от 20 до 100 МРП, а для блогеров – от 30 до 100 МРП.

Защита несовершеннолетних и противодействие кибербуллингу: Закон содержит требования по защите несовершеннолетних от негативного воздействия контента, включая меры по предотвращению кибербуллинга.

Запрет профайлинга данных: Закон также вводит запрет на профайлинг данных пользователей без их согласия.

Ранее редакция Ulysmedia разбиралась, почему депутаты активно «топят» за закон «Об онлайн-платформах и онлайн-рекламе», а журналисты и блогеры видят в нём не только массу изъянов, но и считают очередной попыткой чиновников «заткнуть рты» всем, чье мнение не совпадает с «правильным».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/20522-v-kazakhstane-zarabotal-zakon-o-blogerakh-kak-on-budet-rabotat/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
АДВОКАТ ЖАНБОЛАТА МАМАЯ ОБРАТИЛСЯ В КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД С ОБРАЩЕНИЕМ О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЕГО ПОДЗАЩИТНОГО 
Радио «Азаттык»
11 сентября 2023 г.

Сторона защиты лидера незарегистрированной Демократической партии Жанболата Мамая, осуждённого по обвинению в «организации массовых беспорядков» во время Январских событий, подала обращение в Конституционный суд. Об этом на странице в Facebook'е сообщила Инга Иманбай.

По мнению адвоката Ернара Кенжебаева, права Жанболата Мамая на защиту были нарушены, так как прокурор сначала вынес обвинительный акт со статьями средней тяжести, а затем переквалифицировал их во время суда на тяжкие, что не даёт возможности всем быть равными перед судом и законом, как это указано в Конституции.

«Помимо этого обращения, сам Жанболат Мамай написал ходатайство в Бостандыкский суд для разъяснения его приговора в части запрета заниматься общественно-политической и журналистской деятельностью. В частности, суду были заданы вопросы касательно того, может ли он заниматься правозащитной деятельностью, имеет ли право давать интервью как гражданин», — написала одна из лидеров Демпарии Инга Иманбай.

10 апреля Жанболата Мамая приговорили к шести годам условно с установлением пробационного контроля. Его обвиняли в «организации массовых беспорядков» во время Январских событий 2022 года. Также по приговору суда ему запретили заниматься общественно-политической деятельностью, журналистикой, публицистикой, участвовать в работе общественных объединений сроком на шесть лет. Не согласный с приговором Мамай подал апелляцию, но в конце июня суд оставил приговор первой инстанции без изменений.

Некоторые общественные деятели и активисты считают, что назначенное наказание для Мамая — «мера, чтобы до окончания срока президентства не допустить на политическую арену человека, который будет противостоять президенту», и «чтобы избежать разоблачения ошибок и преступной деятельности властей».

Freedom Now призвала Астану отменить приговор Мамаю, снять с него ограничения

Политический активист Жанболат Мамай, безуспешно пытавшийся зарегистрировать Демократическую партию Казахстана, был задержан в феврале 2022 года и до ноября находился в заключении. Его сначала обвиняли в «распространении заведомо ложной информации» и «оскорблении представителя власти». Затем в число обвинений добавили «организацию массовых беспорядков» — власти так назвали митинг 4 января на площади возле комплекса Almaty Arena на окраине города, где собрались тысячи людей, которые затем направились в центр Алматы. Там в ночь на 5 января полиция силой разогнала митингующих. Мамай отверг обвинения в свой адрес, заявил о непричастности к беспорядкам и назвал преследование против него политически мотивированным.

Некоторые международные правозащитные организации призвали Астану отменить решение суда и снять с него все ограничения.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32587282.html
* * *
ДЕМОСОФОБИЯ: ПЕРЕХВАТ НЕУДОБНЫХ ВОПРОСОВ АКИМУ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
8 сентября 2023 г.

Две активистки экологического движения «Анти-АЭС», пришедшие на публичное выступление акима Алматы с целью задать ему вопрос о наложенном акиматом запрете на проведение в южной столице митинга против строительства в Казахстане атомной электростанции, подверглись незаконным задержаниям, больше похожим на похищения. Другим просто не дали сказать.

7 сентября в актовом зале средней школы № 80 на окраинной алматинской улице Жайсан проходила отчётная встреча акима южной столицы Ерболата Досаева с жителями Жетысуского района города Алматы. Узнав о времени и месте проведения этой встречи, на неё решили прийти активистки экологического движения «Анти-АЭС» Айна Бузик, Мадина Кокетаева и Асем Аменова. Они хотели задать градоначальнику вопрос о законности действий подчинённых ему чиновников, которые пять раз подряд отказали им в проведении митинга против строительства АЭС.

Мадину Кокетаеву задержали полицейские на подходе к школе, усадили в полицейскую машину и увезли в Жетысуское РУВД, где продержали без каких-либо объяснений или допросов ровно два часа, а затем отпустили на все четыре стороны без каких-либо объяснений или извинений.

Айна Бузик прошла в школьный актовый зал задолго до начала встречи, когда в нём ещё почти не было обычных жителей района, но уже было много акиматовских служащих и полицейских, ожидавших прибытия акима. В ожидании начала встречи экоактивистка имела неосторожность выйти в туалетную комнату, а когда Айна выходила из туалета, к ней подошли трое незнакомых ей мужчин в штатском. Один их назвал её по имени и фамилии и уточнил, она ли это. Получив утвердительный ответ, мужчины грубо скрутили женщину и вывели её на улицу, усадили в машину без каких-либо опознавательных знаков и затем более двух часов возили по городу, не задавая при этом никаких вопросов и не отвечая на встречные вопросы. В конце концов Айну высадили из машины в районе ЦДС «Атакент» на противоположном конце города.

Сопоставляя время и место задержания (во втором случае скорее даже похищения) и освобождения экоактивисток с временем начала и конца отчётной встреч акима с населением, напрашивается вполне очевидное предположение о том, что этот перехват имел целью воспрепятствовать озвучиванию на встрече неудобного вопроса о запрете экологического митинга. 

Однако предусмотреть всё и вся мало кому удавалось, а любая запретительская схема всегда даёт какой-либо сбой. На встрече с акимом присутствовала третья активистка Жибек Аменова, которая сумела таким прорваться к микрофону и задать градоначальнику вопрос о запрете его подчинёнными антиядерного митинга, в целом об ущемлении свободы мирных собраний в Алматы и наконец о задержанных алматинках. От того, что этот вопрос публично прозвучал, потолок в зале не рухнул и хляби небесные не разверзлись - аким не стал на них отвечать, заговорив какую-то  другую тему.

Спрашивается: если от неудобного вопроса одной активистки можно просто отмахнуться, зачем тогда вообще было подкарауливать другую активистку в фойе, выводить ей из здания и возить два часа по городу, а равно и перехватывать третью активистку на подходе к месту проведения встречи? Или это такая перестраховка, она же политика оберегания акимовских нервов? Если так, то эти действия представляются явно избыточными – чем-то вроде попытки прихлопнуть комара не ладонью по щеке, а повалив тяжеленный шкаф на пол, где по мнению шкафоборца в данный момент находился комар. 

Разумеется, мы ни в коем случае не приравниваем граждан, желающих задать вопрос акиму, к кровососущим насекомым. Экоактивистки имели полное право присутствовать на встрече с населением, даже если сами живут не в Жетысуском районе, а в любом другом, а также задавать любые вопросы акиму города. Наверняка и акима никакой закон не обязывает отвечать на любой заданный ему вопрос: если ответить нечего, можно промолчать или отослать к кому-либо из подчинённых, хоть такой уклоняж и не прибавит начальнику авторитета среди горожан. А вот кто и на что не имеет никакого права – это силовики не имеют права осуществлять произвольные задержания граждан, а тем более их похищения. Вообще-то за такие действия предусмотрена ответственность согласно соответствующим статьями Уголовного кодекса.

Исходя из всего вышесказанного, активисты движения «Анти-АЭС» готовят обращение в прокуратуру Алматы с требованием установить виновных в незаконных действиях и привлечь их к ответственности.  

Предыдущие акимы Алматы, разве что, может быть, за исключением Заманбека Нуркадилова, практиковали подобное отношение к горожанам, стараясь не допускать любыми способами на сходки граждан с неудобными вопросами, на которые градоначальник явно не хотел бы отвечать. Так что даже в этом отношении в Казахстане абсолютно ничего не поменялось.

https://bureau.kz/novosti/perehvat-neudobnyh-voprosov/
* * *

ДЕМОСОФОБИЯ-II: ОБЩЕСТВЕННЫЙ ПРИЁМ С СИЛОВЫМ ЗАХВАТОМ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
12 сентября 2023 г.

Перехват гражданских активистов, пришедших на приём к чиновникам правительства или на встречу акима с населением – однотипная практика в обеих столицах Казахстана. Но есть и разница: в Алматы ограничились одним перехватом, а в Астане активиста ещё и осудили, и оштрафовали. 

В понедельник 11 сентября в Астане в общественной приёмной Кабинета министров РК, расположенной в столичном Доме министерств, собрались тридцать человек со всего Казахстана, каждый из которых надеялся на личный приём с перспективой справедливого решения своего уголовного или гражданского дела. Наряду с просителями-одиночками в приёмной находилась небольшая группа общественных активистов из Алматы, специально приехавших из южной столицы в северную не только для того, чтобы донести до правительства свои личные проблемы, но также и для того, чтобы поставить перед правительством некоторые общие проблемы. В частности, они предлагают создать специальную комиссию для изучения обращений рядовых граждан в госорганы, по результатам какового изучения дела направлялись бы в судебные органы для пересмотра неправосудных судебных актов.

Одним из таких активистов был Ильшат Кензин из гражданской инициативы «За справедливость», которого явно сочли за предводителя «неправильных» посетителей, что, по всей видимости, и стало причиной дальнейших событий. Вот что рассказал нам об всё произошедшем сам Ильшат Кензин. 

- Находясь в приёмной и дожидаясь своей очереди на приём, я мирно беседовал с карагандинским юристом Сергеем Ли, когда ко мне подошёл какой-то человек в гражданском и попросил меня отойти в сторону и поговорить с ним, а то здесь ничего не слышно. Я подумал, что это кто-то из прибывших на приём граждан и пошёл за ним в направлении служебного выхода. Когда же мы дошли до двери, незнакомец предложил мне протий на выход, на что я предложил ему поговорить здесь.

В это время на меня сзади набросились какие-то люди в камуфляже и начали скручивать мне руки с такой силой, что у меня потемнело в глазах. Они схватили меня за руки и за ноги, вынесли за дверь, потащили вниз по лестнице к выходу из здания, а на улице затолкали в заранее припаркованный автозак. На нём меня доставили в управление полиции Есильского района Астаны, а затем в полицейский участок № 39, где продержали до позднего вечера без объяснения причин, а ближе к восьми часам вечера я предстал перед административным судом.

При этом в суд меня даже не доставляли, а провели судебное заседание в формате онлайн при моём нахождении во всё том же участке. Меня обвинили в неподчинении законным требованиям сотрудника полиции (статья 667 Кодекса об административных правонарушениях) на том основании, что я вёл себя агрессивно в общественном месте. За это некий подполковник полиции сделал мне замечание, а я в ответ «сорвал с него погоны», в связи с чем он был вынужден приказать свои подчинённым задержать меня.

Всё сказанное полицейскими крайне удивился меня ввиду явного несоответствия действительности. Поскольку в приёмной явно имелись камеры видеонаблюдения, я попросил предоставить суду видеозапись произошедшего, а также форменный китель или рубашку со следами вырванных мною погон. Ничего этого полицейские не сделали, но судью это нисколько не смутило. Выслушав стороны, она огласила постановление о наложении на меня штрафа в размере 72 тысячи тенге.

«Вот так у нас строят якобы новый Казахстан!» – завершил свой рассказ Ильшат Кензин. Теперь он намерен заняться написанием апелляции на неправосудное постановление адмсуда и заявления о привлечении того подполковника к ответственности за ложный донос и дачу ложных показаний в суде.

На представленном видео видно, что Илшат Кензин спокойно беседует с юристом, а спустя короткое время его куда-то волокут.

Описанная Ильшатом Кензиным астанинская история напомнила нам происшедшую четырьмя днями ранее алматинскую историю о том, как трое мужчин в штатском грубо скрутили экологическую активистку Айну Бузик из фойе школы, где должна была проходить встреча акима южной столицы Ерблата Досаева с населением, вывели на улицу, затолкали в машину и потом два часа катали по городу и высадили на другом конце города уже после окончания мероприятия. Другую активистку Мадину Кокетаеву же задержали полицейские на подходе к месту акимовской встречи и доставили в Жетысуское РУВД, где продержали те же два часа и отпустили после окончания встречи (см. «Демософобия: перехват неудобных вопросов акиму»).

Сравнивая два близких по времени действия и событийности сюжета из двух казахстанских столиц, мы видим в них много общего, и прежде всего то, что подобные силовые приёмы применялись против активистов, намеревавшихся обратиться к представителям власти. Однако налицо и разница: в южной столице с двумя женщинами обошлись без административного суда, тогда как в северной столице с одним одного пожилого общественника не просто задержали, но ещё и осудили на немаленькую сумму штрафа.

Ну так ведь и оберегали от неудобных вопросов и предложений чиновников довольно разного ранга – в алматинском случае градоначальника, назначаемого на этот пост лично президентом страны, а в астанинском случае – каких-то безымянных секретарей из приёмной аппарата Кабмина, чей аппаратный вес сильно далёк не только от премьер-министерского, но даже и от вице-премьерского. Однако гипотетическое докучание секретарём из приёмной стоит, оказывается, гораздо дороже гипотетического докучания акиму двухмиллионного города с особым статусом.

https://bureau.kz/novosti/demosofobiya-ii/
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«Права беженцев»

СБЕЖАВШЕМУ ОТ МОБИЛИЗАЦИИ РОССИЯНИНУ СНОВА ОТКАЗАНО В ПРЕДОСТАВЛЕНИИ СТАТУСА БЕЖЕНЦА
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
8 сентября 2023 г.

Сбежавший из воинской части россиянин подал в суд на акимат ЗКО, отказавший ему в статусе беженца.

Речь идет об Игоре Санджиеве, 46-летнем уроженце Калмыкии федеративной республики в составе России. В апреле этого года он сбежал из военной части в Волгограде и пересек границу с Казахстаном в районе села Сайхин Бокейординского района Западно-Казахстанской области. Затем в Уральске стал просить у властей статус беженца. По его словам, он был мобилизован для того, чтобы отправиться на украинский фронт, откуда неоднократно пытался бежать, поскольку по убеждению является пацифистом и не желает принимать участия в убийствах.

В Уральске Санджиев был осужден за незаконное пересечение границы. Он попытался получить статус беженца, но местные исполнительные органы отказали ему в этом. По мнению самого Игоря Санджиева, власти Казахстана бояться испортить отношения с северным соседом и бояться создать прецедент - дать статус беженца одному россиянину и «открыть дорогу» тысячам другим желающим получить беженство в Казахстане.

Сегодня в специализированном межрайонном административном суде Западно-Казахстанской области был рассмотрен иск Игоря Санджиева к ГУ «Управление координации занятости и социальных программ по ЗКО» (собес - А.Ш.), которое отказало ему в предоставлении статуса беженца.

- Иск подлежит оставлению без удовлетворения. В ходе суда было установлено, что отсутствуют основания для преследования по признакам расы, национальности, вероисповедания и принадлежности к определенной политической партии или религиозной группе. Установлено, что преследованию в Российской Федерации Санджиев не подвергался. В связи с этим отказ в предоставлении статуса беженца считается обоснованным, - сообщила судья Абилкаримова.

Сам Игорь Санджиев до последнего надеялся на справедливость казахстанских властей.

- Суд установил, что в отношении меня не было преследования и что нет опасений для того, чтобы преследования возникли. Однако за отказ воевать в отношении меня будут возбуждены уголовные дела, я не могу вернуться в Россиию. В ближайшее время я могу быть депортирован, - сказал Игорь Санджиев.

Ранее сообщалось, что прокурор ЗКО прокомментировал приговор уральцам за сепаратистские высказывания. Он отметил, что граждане сами того не замечая, преступают закон, и призвал к осторожности.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/sbezhavshemu_ot_mobilizatsii_rossijaninu_snova_otkazano_v_predostavlenii_statusa_bezhentsa_
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«Права ребёнка»

ЗА ЧТО СТРАДАЮТ «ДЕТИ СОЛНЦА»?
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
6 сентября 2023 г.

Многочисленные факты травматизма детей с ограниченными возможностями в костанайском центре оказания спецуслуг остались безнаказанными

В Instagram-аккаунте центра этих школьников называют детьми cолнца. Картинки в соцсети создают впечатление о том, что все в этом центре хорошо: чисто, уютно, нередко даже весело. Детки при деле, контактируют друг с другом и с педагогами. Что ни пост в этом аккаунте, то рассказ о каком-то мероприятии и показ товара лицом, то есть детишек, которые играют, танцуют, учатся…

Нет здесь ничего, что позволило бы усомниться в том, что жизнь в центре всегда действительно такая, какой ее показывают. Тем не менее проблемы там бывают о-го-го (наверное, как и везде). Но не везде, скажем прямо, педагог может отлупить ребенка железной ложкой по голове.

Все факты, о которых мы сейчас расскажем, зафиксированы документально. О тех, что нам известны, но остались без доказательств, писать не будем.

В феврале 15-летний воспитанник центра А. вывел из себя воспитателя Т. (фамилии мы вынуждены скрыть из юридических соображений). Подросток упорно не слушался педагога, и та в серд­цах нанесла ему несколько ударов ложкой. Била хоть и от души, но до первой крови, повредив ему кожу на лбу.

В апреле 9-летний воспитанник Т., оставшись без присмотра, выпал из окна здания центра. После падения у него диагностировали множественные травмы головы, спины и ног.

У двоих воспитанников были зафиксированы переломы предплечий, еще у одной - ожоги рук. Всего было установлено 12 фактов получения детьми травм. И что же?

За удары ложкой воспитатель получила административное наказание. За прочие эпизоды никто ничего не получил, хотя в ряде случаев и проводились досудебные расследования. Эти и другие факты проверялись, однако реальной уголовной перспективы многие из них не получили. Объяснения тому были просты: либо травмы врач центра сочла незначительными и не сообщила о них в полицию, либо досудебки завершились списанием материа­лов в номенклатурные дела.

Надзорный орган согласился с таким положением дел, признав обоснованность списания по причине отсутствия какого-либо уголовного правонарушения. Вот здесь бы и задуматься ответственным лицам и органам: как так? А как быть с ответственностью сотрудников и руководства, которые по закону обязаны отвечать за все, что случается с их подопечными? Тем более если они, педагоги, сами допускают в отношении детей противоправные действия. Побои - это незаконно, оставление без присмотра (тем более особенных детей с задерж­кой развития, детей-инвалидов) тоже за гранью закона и всячес­ких норм, и это бесспорно.

Понятное дело, что с детьми, то и дело проявляющими неадекватные реакции, очень сложно. Однако на то он и специальный центр, чтобы их там содержать в полном порядке, чтобы они получили высококвалифицированную помощь профессионалов, умеющих работать именно с такими воспитанниками.

Надо сказать, что проблемы эти не новы. Буквально четыре года назад подобный скандал в том же центре привел к увольнению его директора. И тогда были установлены факты детского травматизма, а проверяющих возмутили некачественные медуслуги и организация питания детей. Выходит, ошибки прошлого никто исправлять особо не спешит?

Десяток детей, которым в костанайском спеццентре причинен вред здоровью, это много или мало? Или же это нормально, учитывая специфику учреждения? Кто рискнет дать честный ответ на этот вопрос? Кто ответит за то, что дети недоедают, что проверяющие то и дело обнаруживают их в неопрятном состоянии, с переполненными памперсами, немытыми и грязными?

Прохождение воспитанниками психолого-медико-педагогических комиссий (ПМПК) было здесь не столь уж частым делом. Из 77 проживающих в стационаре центра детей в 2022 году такое обследование коснулось всего восьми. Остальными ПМПК не занималась давненько - от двух до 13 лет назад. И лишь в последнее время вопрос наконец стал решаться.

Так что костанайские «дети солнца», надо признать, зачастую не обласканы и не защищены, а притом еще и изолированы от семьи и социума. Конечно, рассказ о жизни в центре невозможно описать одной лишь черной крас­кой. Здесь не тюрьма и не пыточная. Ситуации, когда некоторые педагоги тратят личные средства на проживающих в центре сирот либо на детей, брошенных родителями, тоже не редкость.

И все-таки есть от всех этих фактов - как ужасающих, так и восхищающих - ощущение системного сбоя. И вряд ли рассказ о костанайском центре спецуслуг для детей во многом нельзя применить ко всем остальным, существующим в Казахстане.

Просим считать эту публикацию официальным запросом для органов прокуратуры, которые, мы уверены, должны поднять и пере­проверить материалы расследований об оглашенных фактах детского травматизма, обеспечив защиту прав и законных интересов детей. Иначе зачем нам закон «О правах ребенка»?

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Время»
https://time.kz/articles/territory/2023/09/06/za-chto-stradayut-deti-solntsa
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ПРИГРОЗИЛИ САМОСОЖЖЕНИЕМ: ПОЧЕМУ В УРАЛЬСКЕ БЫВШИЕ ДЕТДОМОВЦЫ ОТКАЗАЛИСЬ ПОКИНУТЬ КАЗЁННОЕ ОБЩЕЖИТИЕ
Асыл БЕКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
12 сентября 2023 г.

В Уральске выпускники детских домов, которые живут в доме юношества «Шанырак» устроили акцию протеста. Они не согласились покинуть своё жилье на время ремонта общежития. Вчерашние детдомовцы убеждены, что их опять обманут и они в результате останутся на улице. Не вызвало восторга у ребят и предложенное им временное жильё. Корреспондент Ulysmedia.kz побывал на месте событий.

Согласно действующему законодательству, проживать в доме юношества, могут сироты после детского дома до того, как им исполнится 23 года. На деле же, живут там и гораздо более взрослые люди, которые не смогли получить положенные им по закону квартиры. Многие из них живут в доме юношества со своими детьми.

Ремонт просили, но…

Здание «Шанырака» находится в запущенном состоянии: сырость, плохие инженерные коммуникации, прохудившиеся крыша и ободранные стены - обитатели долго добивались ремонта от акимата. Когда наконец добились - были не рады предложенным условиям.  Сегодня сиротам пришло уведомление от властей, что до 12:00 часов ночи все они должны съехать из казённого жилья и перебраться во временное.

    - Когда мы изначально договаривались, нам обещали много чего. Например, что ремонт пройдёт летом, а не после того как начнётся учебный год. Как можно выселять людей в зиму? Ссылаются на то, что не смогли выбрать подрядчика и судились, но нам какое дело до их судов, - возмущается жительница «Шанырака» Антонина.

Она рассказала, что акимат обещал гарантию, в виде четырёхстороннего договора (между жильцами шанырака, акиматом, управлением образования и подрядчиком) о том, что после ремонта они вернутся в свои комнаты.

   - Также в этом договоре должны были оговариваться сроки ремонта. Но сейчас нам дают просто уведомление о предоставлении временного жилья, без никаких гарантий въезда. Любой юрист скажет, что это «филькина грамота», которая нам ничего не даст, - объясняет причину протеста Антонина.

Привыкли к неудобствам

По её словам, всех шаныраковцев расселяют по трём адресам: в два общежития при техникумах и в детский лагерь «Самал» - как раз туда в прошлом году определяли беженцев из России.

    - В детском лагере нет электрических розеток. Как мы должны питаться, на чём мы должны спать? Мы не сможем ни чаю вскипятить, ни электроплитку поставить для еды. Лагерь находится за городом, автобус едет раз в час, мы все работаем, а дети учатся. Как нам добираться до города? Кроме того, в одной комнате будет жить две разные семьи - я с детьми и братом и другая женщина с детьми, - описывает совсем не радужные перспективы Антонина.

Но и на эти условия, сироты готовы были закрыть глаза и перетерпеть отсутствие элементарных удобств, без которых жить они и так привыкли жить, но без гарантии акимата, что смогут вернуться назад – покидать общежитие не хотят.

Во время акции протеста, во дворе находились сотрудники полиции и представители управления внутренней политики. Однако они почему-то не пошли на контакт с детдомовцами, обсуждали происходящее между собой, с журналистами тоже разговаривать не спешили.

Часть жильцов решила не спорить с властью и согласилась переехать, но нашлись и те, кто решил стоять до конца. Трое жителей общежития забрались на крышу и пригрозили либо поджечь здание, либо покончить с собой, пока в дело не вмешается аким области и не даст личные гарантии того, что они сюда вернутся после ремонта.

Где договор?

- Нам обещали, что будет конкретный договор, а вместо этого нас снова разводят. Где мой договор? Мне нечего терять, я наслушался обещаний - 13 лет стоял в очереди на жильё от государства как сирота и что? Где моя хата? Если я умру, то они все будут виноваты, - кричал мужчина.

- Даже скотину кормят три раза в день. А нас и за скотину здесь никто не считает. Думают, что мы здесь от хорошей жизни живём. Думают, мы здесь с жиру бесимся. Мы не слезем отсюда, пока не приедет аким области, - вторила ему женщина.

Решимость сирот расшевелила присутствующих полицейских - они сначала просили ребят не совершать глупостей и слезть, а после - начали активно кому-то звонить.

После этого приехали спасатели и карета «Скорой помощи», чуть позже появились аким города Миржан Сатканов, заместитель начальника департамента полиции ЗКО Жанболат Жаншин и руководитель управления образования Айгуль Мынбаева.

Протестующий мужчина слез с крыши и согласился с ними разговаривать, приставив к горлу нож, который он примотал к руке скотчем.

Что пообещал аким

После разговора с шаныраковцами, аким Уральска Миржан Сатканов пояснил - если у них есть прописка в общежитии, то по закону ни у кого нет права на выселение. Однако его ответ не удовлетворил протестующих, они продолжали настаивать на гарантийном письме. Аким пообещал выдать в ближайшее время.

- То, что произошла такая ситуация - это недосмотр со стороны администрации, они не провели соответствующую разъяснительную работу. Сегодня они должны обойти все комнаты, а акимат, в свою очередь, приготовит письмо, гарантирующее обратное заселение жителям «Шанырака», - пообещал градоначальник.

Выполнит ли свои обещания Миржан Сатканов - покажет время. Часть сирот уже перевезла свои вещи из дома юношества, в очередной раз поверив властям.
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