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«Последствия трагических событий января 2022 года»

«ЭТО МЕСТЬ СИЛОВИКОВ». В АЛМАТЫ НАЧАЛСЯ СУД ПО ЗАХВАТУ РЕЗИДЕНЦИИ ПРЕЗИДЕНТА ВО ВРЕМЯ КАНТАРА
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-портал «Республика»
19 сентября 2023 г.

В специализированном межрайонном суде по уголовным делам (СМУС) Алматы начался суд по делу о массовых беспорядках и захвате резиденции президента во время Кантара. На скамье подсудимых 11 человек.

Нуртасу Каранееву и Косаю Маханбаеву обвинения предъявляются по следующим статьям УК РК: ст. 272 часть 2 (участие в массовых беспорядках) и ст. 269 часть 3 (нападение на здание).  

Абидолла Таубай, Арман Алимбеков, Нурсултан Байгисиев, Даурен Бакиев, Серикбол Орынгазы обвиняются по тем же статьям, что и Каранеев с Маханбаевым — 269 и 272.

Серик Кекильбаев обвиняется по этим же статьям, а еще по части 3 статьи 180 (применение насилия опасного для жизни и здоровья в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих служебных обязанностей).

Турсунбай Алпысбаев — те же статьи и еще часть 3 статьи 262 (применение насилия опасного для жизни и здоровья в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих служебных обязанностей).

Акжола Жандарбекова, помимо общих для всех обвинений в участии в беспорядках и захвате здания, обвиняют по статье 261 (захват заложника).

Среди обвиняемых есть те, кто ранее заявлял о пытках со стороны силовиков.

Один из обвиняемых, Косай Маханбаев, комментируя дело «Республике», заявил, что по обеим статьям у обвинения «нет никаких явных доказательств».

«Ни вещественных, ни аудио. Есть только показания бывшей жены моей. Из-за того, что выбирая между ней и матерью, я выбрал маму. И все. Остальные люди говорят «прохожий». Нет такого, что это явно я», — говорит Маханбаев.

Он также считает, что следствие было «необъективным и чисто в обвинительном характере», а то, что он и другие алматинцы говорили о пережитых пытках, было расценено как дерзость.

 «Я считаю, это месть со стороны правоохранительных органов», — сказал Маханбаев.

Его адвокаты ходатайствовали о возвращении дела в прокуратуру:

«Ни на кого лично у них нет никаких доказательств. Они в общем говорят, обобщают, но у них нет конкретно, чтобы какой-то конкретный человек сделал такие-то и такие-то действия, поэтому мы против него заводим дело Они все обобщают, говорят, что мы все были в сговоре. Хотя на самом деле это не так».

По словам Маханбаева, 5-го января 2022 года он был через дорогу от резиденции президента в Алматы и пытался помочь раненому человеку, а потом сам получил пулю. После этого его госпитализировали. В больнице его и других раненных задержали бойцы СОБРа, увезли в СИЗО и пытали несколько дней. 

Примерно то же самое ранее рассказывал другой обвиняемый в этом деле, парикмахер Нуртас Каранеев. Его дело по заявлению о пытках закрыли.

 «Обвиняют в захвате резиденции, чего я не совершал. 5-го числа я там был, не отрицаю. Но каких-либо нарушающих закон действий я не совершал», — говорит Каранеев. 

Адвокат других обвиняемых Жалгас Сапарханова в ходе предварительных слушаний утверждала, что в отношении ее подзащитных нет доказательств. Видео с мобильных телефонов, по словам адвоката, не доказывают то, что именно эти люди нападали на здания во время Кантара. Ее подзащитные не признают вину.

«В обвинении указывается, что все 11 граждан совершили преступление по сговору, но на видео видно, что они находились во время этих событий в разных местах», — говорит Сапарханова.

В итоге ходатайство адвокатов о пересомтре дела и возвращении его в прокуратуру суд не удовлетворил.

Следующее заседание назначено на 29 сентября на 10.00.
ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/105451
* * *
АПЕЛЛЯЦИЯ, СВЯЗАННАЯ С КАНТАРОМ, ЗАСТРЯЛА У ДВЕРЕЙ ГОРСУДА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
20 сентября 2023 г.

Городской суд Алматы встретил адвокатов, пришедших на рассмотрение своей апелляционной жалобы, закрытыми дверями и полицейским кордоном. Адвокаты обвинили в срыве судебного заседания судейских чиновников и полицию, а руководство горсуда обвинило в этом самих адвокатов.

19 сентября на 15:00 в Алматинском городском суде было назначено рассмотрение апелляционной жалобы на вынесенный 11 июля межрайонным судом по уголовным делам приговор гражданской активистке Айгерим Тлеужановой, школьному учителю Каласу Нурпеисову и ещё четверым гражданам, обвиняемым в «захвате» Международного аэропорта Алматы во время событий 2022 года. В назначенное время адвокаты осужденных, журналисты и сторонники осужденной активистки пришли к зданию горсуда, но попасть в него (хотя бы в вестибюль, не говоря уже о судебном зале) не смогли – наружные двери были заблокированы изнутри.

В течение двух часов пришедшие на заседание суда простояли на ступенях парадного подъезда и на площадке перед ним, безуспешно пытаясь угадать, начнут ли судьи рассмотрение апелляционной жалобы в отсутствии адвокатов, а может быть и подсудимых, поскольку никто не знал, привезли ли их сюда из СИЗО. Ближе к пяти часам вечера стало известно, что судебное заседание так и не начиналось, а в конце концов было переназначено на 26 сентября. 

Ранее в богатой судебной практике по политически мотивированным делам не раз и не два случалось так, что на апелляционное заседание в судах второй инстанции публику и журналистов не пускали в зал суда или даже в его здание, а зрителям и наблюдателям приходилось ждать известий и о ходе процесса и его результате на улице. Однако мы не припомним ни одного случая, чтобы в суд не пускали защитников подсудимых или осужденных. О том, почему это случилось теперь, существуют две версии – самих адвокатов, изложенная ими во время стояния у парадного подъезда, и судейского начальства, изложенная в распространённом пресс-службой горсуда пресс-релизе. 

В обеих версиях фигурирует объявленное председательствующим по данному делу судьёй решение проводить рассмотрение дела в формате онлайн, то есть вообще без использования судебного зала. В таких случаях судья сидит за компьютером в своём кабинете вдвоём с секретарём судебного заседания, прокурор и адвокаты – за своими компьютерами или смартфонами в своих кабинетах или на дому, а подсудимые или осужденные – в специальном помещении СИЗО, куда их приводят из камеры под конвоем и сажат перед включённым компьютером. Теоретически к такому заседанию могут подключиться один-два наблюдателя, если судья им разрешит, присутствие же публики полностью исключается, а о гласности судопроизводства можно говорить лишь условно или вовсе не приходится.

Судебный процесс по данному делу в суде первой инстанции проходил в формате офлайн, то есть в зале суда и с более-менее свободным допуском всех желающих присутствовать. Накануне апелляционного рассмотрения осужденные и их адвокаты написали ходатайства о том, чтобы оно тоже проводилось в формате онлайн. С этого момента начинается расхождение между объяснениями адвокатов и авторов пресс-релиза. Первые утверждают, что судья должен был рассмотреть их ходатайства в их присутствии в зале суда, вторые же утверждают, что решение судьи о проведении заседания в формате онлайн подлежит исполнению вне зависимости от попыток адвокатов его оспорить.

И уж вовсе странными выглядят выдвигаемые авторами пресс-релиза обвинения в адрес адвокатов, что-де они своим стоянием у дверей суда препятствовали проведению других судебных процессов, движению транспорта и пешеходов. За это руководство горсуда намерено подать на адвокатов жалобу в Алматинскую коллегию адвокатов. В свою очередь адвокаты прямо от судебного подъезда обратились в прямом эфире с жалобами в Верховный суд на препятствование своей профессиональной деятельности и нарушение права своих подзащитных на квалифицированную защиту.

В ходе стояния у парадного подъезда имел место ещё и такой эпизод: когда адвокат Гульнара Жуаспаева, стоявшая на ступеньках впритык к шеренге полицейских, в очередной раз попыталась раздвинуть створки плотно запертых дверей, стоявший ближе всего к ней дюжий полицейский грубо толкнул её в бок, и если бы не стоявшие рядом и подхватившие её люди, она бы наверняка упала бы на асфальт. Гульнара вызвала скорую помощь, а приехавшие врачи зафиксировали резкий скачок давления. Выданное её медицинское заключение защитница намерена приложить к своей жалобе на поведение стражей порядка.

Помимо всего прочего, вчерашнее противостояние у подъезда горсуда актуализирует далеко не впервые задаваемый вопрос о гласности судопроизводства в Казахстане. Попытки судей отгородиться от глаз публики и прессы даже и по тем делам, по которым закон не предусматривает каких-либо оснований для рассмотрения в закрытом режиме, бывали всегда, а уж во время пандемии и связанных с ней ограничений онлайн-суды фактически стали нормой. Однако антиковидные ограничения в Казахстане, введённые в марте 2020 года, были окончательно отменены в марте 2022 года.

В данном же случае попытка ограничить гласность рассмотрения апелляционной жалобы на приговор, связанный с Кантаром, носила явно не санитарно-эпидемический, а политический характер. Равно как и сам приговор гражданской активистке, школьному учителю и остальным четверым за якобы организацию захвата аэропорта.
https://bureau.kz/novosti/apellyacziya-zastryala-u-dverej/
# # #

«Прогресс?»

В КАЗАХСТАНЕ ОПУБЛИКОВАН РЕЕСТР ЛИЦ, ПОЛУЧАЮЩИХ ДЕНЬГИ ИЛИ ИНОЕ ИМУЩЕСТВО ИЗ-ЗА РУБЕЖА
Юна КОРОСТЕЛЕВА, интернет-издание Vласть
20 сентября 2023 г.

На сайте Комитета государственных доходов Министерства финансов Казахстана опубликовали реестр лиц, получающих деньги и (или) иное имущество от иностранных государств, международных и иностранных организаций, иностранцев, лиц без гражданства. В него вошли как иностранные компании, так и казахстанские НПО и журналисты.

В список казахстанских НПО, получающих деньги из рубежа, в том числе вошли «Союз кризисных центров», «Международный Центр Журналистики MediaNet», Экологическое общество «Зеленое спасение», Общественное объединение «Эхо», Международный Фонд защиты свободы слова «Әділ сөз», Фонд социальной помощи «Реванш», Молодежная информационная служба Казахстана, Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности.

Кроме того, в список попали журналисты Дмитрий Дубовицкий, один из основателей канала «За нами уже выехали», и Динара Егеубаева, которая активно освещает январские события в Казахстане и войну в Украине.

Всего в реестре числятся названия и имена 240 юридических и физических лиц.

В марте 2022 года бывший министр информации и общественного развития Аскар Умаров заявлял, что журналисты в Казахстане не будут подвергаться гонениям, а причисление отдельных СМИ к иностранным агентам — «не совсем наш метод».

В начале июля прошлого года на сайте открытых нормативно-правовых актов был опубликован проект поправок в закон о выборах, отдельный блок которых был посвящен деятельности независимых наблюдателей. Основаниями для отказа в аккредитации, а значит и в наблюдении, могло стать «финансирование со стороны международных организаций и международных общественных объединений, зарубежных государственных органов, иностранных юридических лиц и граждан, а также лиц без гражданства за последний год».

Соучредитель и юрист ОО «Еркіндік қанаты» Роман Реймер тогда предполагал, что изменения в законодательстве изначально планировались для того, чтобы максимально ограничить пребывание независимых наблюдателей на избирательных участках, а также ввести пробный закон, который запрещает иностранное влияние и финансирование.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/56826-v-kazahstane-opublikovan-reestr-lic-polucausih-dengi-ili-inoe-imusestvo-iz-za-rubeza.html
* * *
«Политзаключенные»

В АЛМАТЫ СЕМЕРЫХ ЧЕЛОВЕК ОБВИНЯЮТ В «ПЛАНИРОВАНИИ ЗАХВАТА ВЛАСТИ»

Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-издание «Республика»
16 сентября 2023 г.

В Алматы семерых человек обвиняют в «планировании захвата власти». Все они отрицают свою вину, а адвокат одного из них считает, что этот процесс – попытка оправдать слова Токаева о «20 тысячах террористов».

13 сентября в специализированном межрайонном суде по уголовным делам Алматы – том самом, где недавно вынесли обвинительный приговор в деле о «захвате» аэропорта Алматы во время Кантара, — началось основное судебное заседание по делу о «планировании массовых беспорядков и захвату власти».

На скамье подсудимых: Багдагуль Андреева, Сагынкул Конар, Ержан Торекулов, Айдос Илипбаев, Олжас Кульжаханов, Тенилик Нурланов и получивший во время Кантара пулевое ранение Акылжан Кийсымбаев.

Все они отрицают свою вину.

 «С марта сотрудниками КНБ велась разработка преступной группы, которая симпатизировала беглому банкиру Мухтару Аблязову и фактически придерживалась схожих с ним взглядов, являясь активистами запрещенных судом организаций ДВК и «Көше партиясы». В составе группы действовали представители различных социальных групп из числа криминалитета и асоциальных лиц», — заявили год назад в Комитете нацбезопасности РК.

Мухтар Аблязов, комментируя «Азаттыку» ситуацию, назвал видео, где обсуждают «захват власти», «плохой постановкой спецслужб».

«Первое, это попытка дискредитировать наш план мирного свержения этого режима. Второе, в Казахстан приехал европейский комиссар и заместитель еврокомиссии Боррель, и из его уст прозвучало о необходимости проведения международного расследования Январских событий.

На что власть заявляет, что тогда, в январе, был некий заговор, какие-то силы применили незаконно оружие, стреляли по людям и так далее. И сейчас это видео тоже направлено на то, чтобы убедить, что 20 ноября тоже некие силы, возглавляемые Аблязовым, готовили переворот.

Сегодня во Франции проходил суд по [политическому] убежищу, и таким образом казахстанские власти хотят повлиять на результаты судебного решения и представить меня как некоего экстремиста», — говорил Аблязов год назад.

Галым Нурпеисов, адвокат Акылжана Кийсымбаева, заявившего о пытках во время Кантара, в конце прошлого года дал интервью «Республике» по поводу этого дела. Сегодня он сказал, что его подзащитный не признал свою вину.

«Доказательства построены на показаниях Илипбаева, который дал признательные показания, и еще пары свидетелей. Они указывают, что якобы создавалось преступное сообщество с целью свергнуть власть в Республике Казахстан и захватить Акорду», — говорит Нурпеисов.

Адвокат считает, что это дело – своего рода попытка силовиков оправдать слова президента Касым-Жомарта Токаева о «20 тысячах террористов», якобы напавших на Алматы во время Кантара.

Помимо якобы планирования свержения власти подсудимых обвиняют в создании, руководстве и участие в экстремистской группе, подготовке к массовым беспорядкам и хранении оружия.

«Я считаю, что это – политическое преследование. Причем это написано в материалах дела, там, где говорится, что лиц, имитирующих преступную деятельность, внедрили в группу гражданских активистов (по словам адвокатов, к обвиняемым внедрили агентов КНБ — Ред.) Статьи очень серьезные, а обвинение смешное. Сегодня мы заслушали пятерых свидетелей. Все они говорят, что были нарушения (в ходе следствия – Ред.)», — сказала «Республике» адвокат Олжаса Кульжаханова Жанара Балгабаева.

Она также говорит, что отцу ее подзащитного ранее угрожали силовики.

«Подзащитный не признает вину. Ему непонятна суть обвинения. Он не гражданский активист. Угрожали его отцу-активисту, что если он не прекратит свою деятельность, то посадят одного из его сыновей. Ну вот они и воплощают это в жизнь», — говорит Балгабаева.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/104913
* * *
«Права беженцев»

ДВУХ АКТИВИСТОВ КАРАКАЛПАКСКОЙ ДИАСПОРЫ ВЫПУСТИЛИ ИЗ СЛЕДСТВЕННОГО ИЗОЛЯТОРА В АЛМАТЫ

Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
16 сентября 2023 г.

Двух активистов каракалпакской диаспоры – Кошкарбая Торемуратова и Жангелды Джаксымбетова, ранее задержанных в Алматы из-за обвинений в посягательстве на конституционный строй Республики Узбекистан (статья 159 Уголовного кодекса Узбекистана), выпустили из СИЗО. Находясь под стражей, они подали прошение на получение статуса беженца в Казахстане. В июле им отказали в предоставлении убежища, после чего адвокаты обжаловали это решение, дело ожидает рассмотрения в суде.

Активист каракалпакской диаспоры в Казахстане Акылбек Муратов сообщил, что после их ареста генеральная прокуратура должна была принять решение об их экстрадиции в Узбекистан в течение 40 суток. Однако Торемуратов и Джаксымбетов подали прошение на получение статуса беженца в Казахстане. Рассмотрение получения статуса беженца же рассматривается комиссией от 3 до 12 месяцев, в течение которого задержанных не могут экстрадировать.

«Когда нам поступил отказ в статусе беженца, адвокат подал апелляцию. Сейчас будут суды, вплоть до Верховного суда. Пока нет окончательного решения, их не могут выдворить. Они находятся дома. Вопрос будет рассматриваться в судах, есть вариант, что им дадут выехать в третью страну, на что мы и надеемся», – сообщил Муратов.

Ранее в Казахстане были задержаны пятеро каракалпакских активистов – Кошкарбай Торемуратов, Жангелды Джаксымбетов, Раиса Худайбергенова, Зиуар Мирманбетова и Тлеубике Юлдашева. Их подозревают в посягательстве на конституционный строй Республики Узбекистан (статья 159 Уголовного кодекса Узбекистана). Также по тому же обвинению объявили в международный розыск председателя каракалпакского этнокультурного объединения Мангистауской области «Аллаяр жолы», члена Ассамблеи народа Казахстана Ниетбая Уразбаева.

9 декабря 2022 года участники каракалпакских этно-культурных объединений и члены Ассамблеи народа Казахстана направили открытое письмо президенту Казахстана Касым-Жомарт Токаеву с просьбой обратить внимание на преследования этнических каракалпаков на территории страны и предоставить арестованным активистам статус беженца. Диаспора считает, что аресты казахстанских каракалпаков были политически мотивированными и необоснованными по запросу соседнего государства.

31 июля же стало известно, что комиссия по осуществлению процедуры присвоения, продления, прекращения и лишения статуса беженца отказала двум активистам каракалпакской диаспоры Кошкарбаю Торемуратову и Жангелды Джаксимбетову в предоставлении убежища. Адвокаты обжаловали решение по отказу в предоставлении убежища.

1 июля 2022 года в Каракалпакстане, суверенной республике в составе Узбекистана, начались протесты против поправок в Конституцию. Наряду с потенциальным обнулением президентских сроков, в новой редакции исчезло понятие «суверенности» Каракалпакстана и было упразднено право жителей республики на выход из состава Узбекистана через референдум. Протесты, начавшиеся со стихийных собраний из-за задержания местного активиста, переросли в столкновения с силовиками. Несмотря на последовавшее решение Мирзиеева оставить статус Каракалпакстана без изменений, демонстрации были насильственно подавлены.

4 июля 2022 года уроженцев Каракалпакстана вызывали на допросы в Алматы. По словам активистов, причиной внимания со стороны правоохранительных органов стали видеообращения против поправок в конституцию Узбекистана.

В Атырау были задержаны порядка 75 человек, которые планировали записать видеообращение против поправок на местной площади. В пресс-службе департамента полиции заявляли, что задержанные планировали провести несанкционированный митинг. Часть из них была оштрафована.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/56765-dvuh-aktivistov-karakalpakskoj-diaspory-vypustili-iz-sledstvennogo-izolatora-v-almaty.html
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ВСТРЯСКА
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
20 сентября 2023 г.

Политзаключенный Тимур Данебаев, подвергнутый пыткам в числе 44-х новоприбывших в колонию Атбасара, описывает как проходило «плановое профилактическое мероприятие».
«От пыток 24.08.23 года у меня до сих пор кровоточит правая ягодица и страшно болит и до сих пор имеются гематомы. Удары были такие сильные что волокна ткани полопались глубоко внутри» (орфография сохранена).
Об это пишет осужденный гражданский активист Тимур Данебаев, чье избиение под видеокамеры резиновой дубинкой в колонии 166/4 города Атбасар в который раз вывело тему систематических пыток в закрытых учреждениях и отделениях силовых структур в информационные чарты.
В своей жалобе в адрес Генеральной прокуратуры и нескольких правозащитных организаций он сообщает, что после перенесенных истязаний ему 7 сентября провели хирургическую операцию, однако врач пока никаких прогнозов не дает, «в ягодице до сих пор стоит трубка, чтобы кровь вытекала». Есть еще и другие последствия перенесенных избиений. 

«24 августа после обеда в карантинный блок (колонии 166/4 – А.Г.) ворвались сотрудники учреждения и ударами по голове ладонью вогнали все 40 человек в продол (коридор). Мы встали головой к стене, подняв руки над головой, нам вывернули руки на излом внешней стороны ладони» – описывает происходящее политический узник. Их 44 человек, находившихся в карантине, по его предположению не били только нескольких стариков и инвалидов, «иначе бы они умерли от побоев».
Один из стоящих в продоле упал на пол с приступом эпилепсии, и пока одни сотрудники спешно искали ложку, чтобы не допустить появления «жмура», остальных осыпали ударами в то время как они докладывали он себе: ФИО, статья, срок, начало и конец отбытия наказания, и так по кругу. 

Тимур Данебаев пропустил порядка двадцати ударов по голове пока дошел до работника колонии, 3-4 раза заехавшего ему по лицу и заставившего приседать в обнаженном виде. Следующий работник с фолиантом в руках бил проходящих осужденных книгой; такой вид развлечения у сотрудников колонии зовется «вспышкой» или «фотокамерой».   

После множества ударов по голове Тимур Данебаев пишет, что зашел в туалетную комнату с контузией и легким сотрясением мозга. Там его подхватили двое новых мучитилей, сперва «воткнув» в унитаз, а после приказавших мыть «белого друга». Тимур отказался и последовал ряд новых ударов, после чего «меня положили на пол туалета и выдали серию, 4-5 ударов, резиновой дубинкой». От боли Тимур несколько раз терял сознание и приходил в себя от новых ударов. Все-таки силовикам удалось «убедить» свою жертву в необходимости показательно «засунуть руки в очко», только чтобы унизить.

Едва придя в себя после пережитого, Данебаев и другие подвергнутые издевательствам стали одеваться – для ускорения процесса работники колонии подгоняли их тычками и оскорблениями.
Внезапно Тимур Данебаев опять потерял сознание и его вынесли во дворик с тремя другими жертвами карателей.

Уже в карантинном блоке Тимур увидел, как завхоз снимает кепку и белую бумагу с видеокамер, чтобы те случайно не захватили «профилактические» моменты. Работник колонии, вышедший на перекур после кулачного труда, успокоил, что атбасарская колония в негласном ТОПе самых жестоких закрытых учреждений занимает только третье место, дескать, на первом стоит Караганда, «там бы сломали намного жестче, там встречают по серьезному».
Как поделился с Данебаевым (с его слов) начальник оперативного отдела, «мы обязаны были этап встряхнуть», а групповые избиения 24 августа он охарактеризовал как «плановое профилактическое мероприятие».

«После обеда в каптерке я видел на столе завхоза целый мешок или наволочку с большим количеством кепок осужденных» - описывает Данебаев. По всей видимости, по кепкам велся подсчет количества заключенных, подвергшихся «профилактическому мероприятию». «Я гораздо позже понял, что акция унижения и устрашения была запланирована заранее и хорошо срежисированна», - дополняет осужденный.  
Первое заявление о пытках Тимур Данебаев все же написал. Только, как и стоило ожидать, бумага попала на стол начальника колонии, так что последующие два дня, по описанию Тимура, «я двое суток ходил на карачках, ничего не ел, не пил. Никакой медпомощи до самого отъезда 6.09.23 так и не получил». А за то, что осмелился пожаловаться, последовал дисциплинарный изолятор. Последующие 11 суток прошли «в холодильнике без теплых вещей».

Изменения начались только когда шокирующие видео появились в сети. 
Тогда же появились и теплые вещи, и прокурорский работник. Последний сообщил, что 11 сотрудников колонии уже уволили…

Самого Тимура Данебаева поместили в безопасное место - в изолятор временного содержания Атбасара, там же ему сделали медицинскую операцию. 

«Меня избили так сильно по двум причинам: 1). У меня есть характер, чувство собственного достоинства и упрямство; 2). Я неопытный заключенный, и поэтому получил вдвое больше остальных», - указывает Данебаев. 

Теперь его перевели в колонию Кокшетау.

По факту истязаний Данебаева и других заключенных начато досудебное расследование по пункту 1 части 3 статьи 146 (жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение, пытки) Уголовного кодекса.

Признанный политзаключенным житель столицы Тимур Данебаев был осужден в июне 2023 года на три года лишения свободы по статье «раззжигание розни». Основанием послужил донос некоего Полторанина, возмутившегося критикой Данебаева казахстанских властей, вторжения России в Украину и участием Казахстана в ОДКБ. Однако, есть версия, что три года тюремного заключения стали «ответкой» за попытку Данебаева привлечь к ответственности президента Казахстана Токаева за недостоверную информацию о  «20 тысячах террористов» во время январских событий 2022 года. 
В свою очередь уволенные работники колонии, где произошли массовые пытки (и явно не в первый раз), выступили с открытым обращением: якобы пытки были законны и необходимы, чтобы «подавить агрессию» и пресечь возможный бунт.

https://bureau.kz/novosti/vstryaska/
* * *

ОКРОВАВЛЕННОЕ ПОЛОТЕНЦЕ И РАЗОРВАННЫЕ НОСКИ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
18 сентября 2023 г.

Жертву пыток признали потерпевшим, но судят его самого и по другому делу, а не тех следователей, на кого он жаловался.

В головной офис Бюро по правам человека в Алматы обратилась Зарина Машрапова с жалобой на пытки в отношении своего мужа Фархаджана Эркинбаева, который сейчас является одновременно подсудимым по делу о мошенничестве, и потерпевшим по делу о пытках в Департаменте полиции Алматы. 

Полицейские задержали Фархаджана (гражданина Кыргызстана) 29 марта, а уже на следующий день его допрашивали в Департаменте полиции Алматы, где ему предъявили заявление от одного из его знакомых о том, что Эркинбаев якобы должен ему 140 тысяч долларов. При этом следователи открытым текстом сказали Эркинбаеву, что им нужен не он сам, а друг его семьи Ердын Алимкулов и показания против него в качестве секретного свидетеля в обмен на прекращение уголовного дела. 

Первый же допрос Эркинбаева проходил таким образом, что после возвращения его из департамента в изолятор временного содержания к нему пришлось вызывать скорую помощь. По словам жены задержанного, когда администрация ИВС вернула ей личные вещи мужа, среди них были окровавленное полотенце и разорванные носки. Когда же Зарине впервые разрешили встретиться с Фархаджаном в кабинете следователя, она увидела своего мужа в крайне болезненном состоянии, но на вопросы жены о причинах такого состояния он не мог ничего ответить, потому что рядом с ним сидели два сотрудника полиции, которые неотрывно бдили, чтобы он не сказал ей чего лишнего.

В дальнейшем Зарине удалось добиться свидания с мужем наедине, когда он уже находился в следственном изоляторе. Фархаджан рассказал о том, что на допросах его избивали, добиваясь показаний против Алимкулова. В результате избиений у него обострилась язва желудка, при дефекации текла кровь, по поводу чего он обращался в медсанчасть СИЗО, но в медицинской помощи ему отказали под предлогом того, что он является гражданином другой страны. Хотя этот факт никак не может быть законным поводом для отказа в предоставлении медпомощи в Казахстане.

По словам Зарины Машраповой, в ходе многомесячного следствия по делу Еркинбаева происходило много интересного. Был, например, такой момент, когда следователь пригласил к себе защитника Еркинбаева – адвоката Евгения Сартина и прямо спросил его: намерен ли ваш подзащитный сотрудничать с органами следствия и дать требуемые показания на Алимкулова? Адвокат ответил на этот вопрос-ультиматум отрицательно: ни на какой оговор других лиц или самооговор его подзащитный не пойдёт. 

Те же следователи пытались оказывать давление (объективности ради отметим – всё-таки без физического насилия) на жену своего подследственного. Один из следователей пригласил Зарину в свой кабинет, обещая устроить там встречу с ей мужем, но когда она пришла, он сказал, что позволит ей увидеть Фархаджана только в том случае, если она возьмется уговорить его сделать то, что им нужно: то есть склонить его к оговору Алимкулова или самооговору. От этого предложения Зарина отказалась и мужа так и не увидела, но будучи выставлена в коридор и сидя у дверей кабинета другого следователя, отчётливо слышала из-за двери, как на её мужа орут, оскорбляют его и угрожают ему неприятностями не только для него самого, но и для его жены и их шестерых детей.

Из всех рассказанных Зариной Машраповой эпизодов пятимесячного следствия по делу ее мужа один эпизод вызывал у нас наибольше удивление с процедурной стороны, в то время как в плане подтверждения обвинений в адрес недобросовестных следователей этот материал выглядит наиболее весомым. Речь идёт о том, как в один из моментов следствия Фархаджану Еркинбаеву каким-то образом даже удалось заполучить аудиозапись шестичасового разговора со следователем, где тот добивался от него показаний на Алимкулова, угрожая в случае отказа посадить сразу по трём статьям и обещая в случае согласия снять все обвинения и выпустить на свободу вчистую. 

Флешка с этой аудиозаписью была передана адвокатам Эркинбаева и приложена ими к поданной от имени их подзащитного жалобе на пытки. По этой жалобе прокуратура Алмалинского района города Алматы возбудила уголовное дело против двух сотрудников полиции, однако за три месяца после возбуждения дела их даже не отстранили от работы. Составленный ими обвинительный акт на Еркинбаева был утверждён той же прокуратурой и передан в суд. 

Сейчас в Межрайонном суде по уголовным делам города Алматы слушается дело Эркинбаева как подсудимого, а в следственном управлении Антикора расследуется дело двух его следователей Дастанова и Жакупова, по которому их бывший подследственный является потерпевшим. Это расследование длится уже три месяца, но какой-либо информации о его результатах у жены и адвоката Эркинбаева пока что нет. 

Судебный же процесс по делу Эркинбаева проходит, как и положено у нас, с обвинительным уклоном: судья отвергает все ходатайства адвокатов подсудимого, зато позволяет адвокату потерпевшего кричать на подсудимого и угрожать ему. Дошло даже до того, что сам судья затыкал рот подсудимому, угрожая ему применением электрошокера, чтобы не слушать его возражений. Эти вопиющие факты отражены в жалобах Эркинбаева и его адвокатов, адресованных руководству межрайонного и городского судов, но какой-либо проверки по ним до сих пор не проводилось, рассказывает Зарина Машрапова.       
https://bureau.kz/novosti/okrovavlennoe-polotencze/
* * *
СЕКРЕТЫ ПОЛИШИНЕЛЕЙ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
22 сентября 2023 г.

С 13 марта текущего года вышедший на свободу офицер погранвойск не может ознакомиться с материалами своего дела, связанного с разглашением «государственных секретов». Хотя секретное содержимое следственных действий вряд ли можно считать тайной.

Пепел дел минувших дает знать о себе
В 2017 году подполковника Бакытжана Дюсупова откомандировали в межведомственную следственно-оперативную группу КНБ по делу предпринимателя Муратхана Токмади. В том же году бизнесмен был осужден на 10,5 лет лишения свободы, по обвинению в убийстве более чем двадцатилетней давности. В 1996 году произошел достаточно странный инцидент на охоте, когда в результате предположительно случайного выстрела скончался председатель правления банка «ТуранАлем» Ержан Татишев (находился в тот момент с Токмади и двумя охранниками). Его место занял Мухтар Аблязов, ставший впоследствии личным врагом президента Нурсултана Назарбаева и по наследству всей системы. В рамках продолжительной борьбы государства с банкиром-оппозиционером, эмигрировавшим на Запад, всплыло дело Татишева. Следствие решило, что Токмади за 4 миллиона долларов согласился выполнить просьбу об устранении конкурента. На судебном процессе без зрителей и СМИ (по просьбе Токмади) подсудимый признал свою вину. 

В январе 2023 года его супруга Джамиля Аимбетова на пресс-конференции сообщила, что признание ее супруга досталось работникам КНБ через переломы пальцев ног и ребер. Имена пытавших лиц, как сообщила Джамиля, ей известны.

Как сообщила Джамиля Аимбетова, во время нахождения в заключении Муратхану Токмади переломали пальцы на ногах и ребра. По словам супруги, это сделали сотрудники КНБ, и их имена ей известны. При этом уголовное дело по применению пыток было прекращено в конце декабря 2022 года «за отсутствием состава преступления».
Судя по рассказу Бакытжана Дюсупова, состав преступления все же мог быть. Сразу два обстоятельства повлияли на то, чтобы подполковник решил вновь напомнить об этом деле: первое – заявление о пытках самого Токмади, второе – январские события, за которыми последовали заявления президента Токаева о строительстве «справедливого Казахстана». 
На тот момент следственную группу возглавлял полковник КНБ Руслан Искаков, сам теперь находящийся на скамье подсудимых по обвинению в участии в организации событий января 2022 года. Пограничника Бакытжана Дюсопова с КНБ связывало разве что принадлежность погранвойск спецслужбы. Увидев и поразившись методам добывания признательных показаний своими коллегами, Дюсупов скопировал видеодиски с записями применения к Токмади пыток и попытался дать им распространение через СМИ, для чего привлек своего знакомого. Однако, по его словам, в изданиях должного интереса не проявили, тогда как в КНБ стало известно о том, что нелицеприятные материалы могут стать достоянием общественности.

В 2018 году комитетчики определили источник возможности утечки и Дюсупова вместе со знакомым арестовали по обвинению в разглашении государственных секретов, за которые посчитали материалы, свидетельствующие о недозволенных методах следствия. Вместе с тюремным сроком следствие повесило на них еще и 24 миллиона тенге «ущерба» (не совсем ясного в чем выражался и как его смогли подсчитать).
В 2021 году офицер вышел досрочно на свободу.

- После январских событий я думал, что у нас возможно что-то изменилось. Президент провозгласил о слышащем государстве. Но оказалось все не так просто, - рассуждает он в ходе пресс-конференции.

Из военного суда Алматинского гарнизона поступил однозначный отказ на просьбу разрешить ему ознакомиться с материалами своего дела, поскольку заявитель прежде должен пройти спецпроверку, чтобы получить доступ к секретным материалам. А сколько она может длиться – сказать никто не может.
Засекретить можно всё, было бы желание
Насколько в Казахстане волюнтаристски может использоваться предлог «государственных секретов» напомнил директор Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис.

Органы следствия взяли за правило брать расписки о неразглашении обстоятельств дела у всех стороны: потерпевших, свидетелей, экспертов, адвокатов и подследственных. 

- То есть перекрывают знание общества и возможности эффективной защиты для всех, включая подозреваемого и обвиняемого, - уточняет правозащитник. 

Но еще больший произвол происходит в области государственных секретов, когда следствие под видом защиты госсекретов закрывает материалы уголовного дела и сам приговор. «Цель подобного- перекрыть возможность полноценной защиты», - уверен Жовтис.

Самый последний случай – посадка на 10 лет лишения свободы в 2019 году известного политолога Константину Сыроежкина по обвинению в государственной измене через разглашение государственных секретов. Но какие секреты, кому и в каком виде он мог разгласить путем публикаций статей, осужденный так и не понял, поскольку материалы дела стали одним большим секретом. Что уж говорить, если его лишили возможности увидеть мотивировочную часть своего же приговора. Хотя все приговоры и судебные решения, независимо от степени вымороченности секретности дела, ОБЯЗАНЫ быть в публичном доступе (в соответствии с 14 статьей Международного Пакта о гражданских и политических правах, соблюдать который безоговорочно клялись в Акорде).
Десятью годами ранее на три года в тюрьму за «разглашение госсекрета» отправили редактора независимой газеты «Алма-Ата инфо» Рамазана Есергепова за то, что предал огласке внутриведомственный приказ КНБ, где обсуждались возможности незаконного воздействия на суд и прокуратуру, препятствующих рейдерскому захвату бизнеса.  
Подобные случаи «ликвидируют справедливый судебный процесс как таковой» - поясняет Евгений Жовтис.  В то же время судья и прокурор могут судить и обвинять по таким делам без особых ограничений, тогда как адвокаты или подсудимые должны получить спецдопуск. 
Но если вернуться к делу Муратхана Токмади, то здесь власти как раз таки попытались придать ему как можно больше огласки, за исключением определенных моментов. То есть «признание вины» было растиражировано СМИ, а каким путем оно было получено – в этом случае сработал госсекрет.

- В самом законодательстве, в уголовно-процессуальном кодексе прописано, что к госсекретам не относятся документы, которые связаны с нарушение прав человека. А в данном случае это статья 146 – «Пытки» и естественно это не может быть никакой тайной следствия, - не оставляет камня на камне на приговоре Дюсупова Евгений Жовтис. 
Дело (уже второе) о применении пыток в отношении Токмади было закрыто, невзирая на то, что в этот раз был главный свидетель Бакытжан Дюсупов, сам ставший впоследствии обвиняемым и подсудимым за то, что вынес сор из избы. В деле о пытках свидетельства Дюсупова суд вообще пропустил, как будто их и не было. 
На видеодиске были записи нахождения Токмади в камере с двумя уголовниками в течение нескольких недель, которые всячески «убеждали» его по просьбе следствия признать вину и сделать так, как велит Контора. Позже его переместили в психиатрическое отделение, где уже сотрудники КНБ по той же методике заставляли Токмади заучивать показания, затем выданные в суде и в эфир.  

Как рассказал Дюсупов, оригинальный диск исчез, зато комитетчики сделали с него две копии, отправленные на экспертизу (что недопустимо по законодательству).

- Я родился в Советском Союзе и был воспитан так…  - поясняет Дюсупов свой поступок. Увиденное им в стенах КНБ он сравнивает с «пыточными» и 37-ым годом.
По делу теперь подсудимого комитетчика Руслана Искакова Евгений Жовтис напомнил, что судьба может оказаться непредсказуемой и не так уж редко те, кто пытал и фальсифицировал дела, сами становятся жертвами своих недавних коллег и приятелей по цеху, оказываясь на скамье подсудимых. Такое вот колесо Сансары. 
https://bureau.kz/novosti/sekrety-polishinelej/
# # #
«Произвол силовиков»

ПЬЯНЫЕ КАПИТАНЫ ПОЛИЦИИ ИЗБИЛИ ПОСЕТИТЕЛЯ КАФЕ КОКШЕТАУ ДО ПЕРЕЛОМОВ И ОСТАЛИСЬ НА СВОБОДЕ
Информационное агентство КазТАГ
20 сентября 2023 г.

Пьяные капитаны полиции избили посетителя кафе Кокшетау до переломов и остались на свободе, передает КазТАГ.

«Пьяный капитан криминальной полиции департамента (ДП) Акмолинской области вместе с оперуполномоченным вывели незнакомого посетителя из кафе на улицу. Здесь после выяснения отношений офицеры избили мужчину», - сообщил обвинитель в суде.

Инцидент произошел 20 октября 2022 года в питейном заведении Кокшетау.

Потерпевший мужчина был госпитализирован в больницу с переломами, сотрясением головного мозга. Администрация заведения вызвала полицию, и тут выяснилось, что подозреваемые в нанесении побоев – это два капитана ДП Акмолинской области.

На процессе в суде главный фигурант вину не признал, и утверждал, что спиртные напитки не употреблял.

Кокшетауский горсуд признал обоих полицейских виновными в хулиганстве, и умышленном причинении вреда здоровью пострадавшего. Осужденные приговорены к трем годам ограничения свободы. За ними установлен пробационный контроль, им запрещено посещать места, где идет реализация спиртных напитков: кафе, рестораны, клубы с 22.00 до 6.00.

Также суд направил частное постановление в правоохранительное ведомство, где указывается, что отсутствие должного контроля руководства департамента полиции привело к совершению уголовного правонарушения.

В пресс-службе полиции на запрос КазТАГ сообщили, что не получили частное постановление суда, но зато осужденные уже изгнаны из рядов.

«Оба уволены из органов внутренних дел», - сообщили в пресс-службе департамента полиции.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/pyanye-kapitany-politsii-izbili-posetitelya-kafe-kokshetau-do-perelomov-i-ostalis-na-svobode
* * *
NOTA BENE
70 ЛЕТ – ПРИНЦИПИАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЙ НЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
18 сентября 2023 г.

Несмотря на то, что с момента начала вещания служб «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» в Центральной Азии прошло 70 лет, ситуация со свободой слова в этом регионе зачастую близка к катастрофе, а власти теперь уже независимых республик продолжают глушить один из немногих источников правдивой информации.

В Алматы 14 сентября прошел форум независимых медиа, приуроченный к 70-летию работы служб «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» в Центральной Азии.

- Казалось бы, прошло 70 лет. Что изменилось? (…) За вычетом «холодной войны», которая на территории бывшего Советского Союза местами превратилась в горячую войну, все остальные причины для открытия вещания остаются теми же самыми, - подметил в своей приветственной речи узбекский писатель-диссидент Хамид Исмаилов, региональный директор служб по Центральной Азии.

Исполняющий обязанности президента медиакорпорации Радио Свободная Европа/Радио Свобода (РСЕ/РС) Джеффри Гедмин также говорил об угрозах демократии, либерализму и свободе слова, которые постоянно нависают над регионом Центральной Азии, тогда как военная агрессия России в отношении Украины дала новый «авторитарный импульс» всему региону.

Региональный директор RFERL по Ближнему Востоку Андрес Илвес не преминул отметить «начало закрытия дверей» на пространстве ЦА, когда люди не могут себе позволить читать то, что они хотят, смотреть, что они хотят, а власти блокируют неугодные им интернет-сайты.

Венера Жуматаева, директор радио Азаттык в Кыргызстане, в своей презентации рассказала, что начало «Туркестанской редакции радио Свободы» дали потомки первой волны мигрантов из Советского Союза, а также представители диаспор и диссиденты, оказавшиеся на Западе.

Однако и по настоящее время в Центральной Азии офисы редакций есть только в Казахстане и Кыргызстане (где в июле этого года было отменено решение Министерства культуры о закрытии кыргызской службы Радио Свобода/Азаттык вследствие непонравившегося чиновникам материала). К тому же материалы служб заблокированы во всех странах Центральной Азии, за исключением КР и РК, где применяются точечные блокировки либо применяются другие виды препятствий для доступа к читателям. Чаще всего после расследовательских материалов, как об этом в своей презентации поведал Алишер Сидиков, директор узбекской службы. Независимо от того, что раскопали журналисты в отношении семьи нынешнего президента Узбекистана, Таджикистана, Туркменистана, Кыргызстана или бывшего президента Казахстана – режимы меньше всего заинтересованы, чтобы их деяния всплывали наружу. 

В свою очередь, Фарух Юсупов, директор Радио Азатлык - Туркменистан, на примере этой тоталитарной страны рассказал, как редакции удается пробиться до читателей в там, где не только сотрудничество со службой RFERL, но даже чтение материалов является преступлением и поводом для преследований.

Однодневный медиафорум завершился панельной дискуссией, модерируемой Касымом Аманжолом, шеф-бюро Радио Азаттык – Казахстан, касательно местной и российской пропаганды в условиях вторжения России в Украину. В начале мероприятия представители Казахстана и Узбекистана поделились тем, что поддержку войне РФ против Украины оказывают до трети казахстанцев (согласно результатам опросов DEMOSCOPE) и до 90 процентов узбекистанцев (в отсутствии возможностей для проведения независимых исследований остается полагаться на свои ощущения). И в этом отношении службы RFERL пытаются выставить заслон потокам лжи и дезинформации.
https://www.youtube.com/watch?v=zhKjYTh0zkc 

Наверное, главный итог мероприятия, хорошо это или плохо, в том, что службы «Радио Свободная Европа/Радио Свобода» для Центральной Азии остаются островками правдивой и объективной информации, и лучший тому пример, что власти республик, как и 70 лет назад продолжают вести борьбу с теми, кто доносит правду. 

https://bureau.kz/novosti/princzipialnyh-izmenenij-net/
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