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«Политзаключенные»

ДЕЛА АКТИВИСТОВ МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА И АСКАРА СЕМБАЯ ПЕРЕДАНЫ В СУД, А ИХ АДВОКАТУ УГРОЖАЮТ ЛИШЕНИЕМ ЛИЦЕНЗИИ
Евгений МОЛЧАНОВ, интернет-портал «Республика»
25 сентября 2023 г.

Досудебные расследования в отношении политических активистов Марата Жыланбаева и Аскара Сембая вышли на финишную прямую. Суд над ними ожидается уже в ближайшее время — по словам их адвоката, возможно, в течение двух ближайших недель. Так что гипотетически есть шанс, что до наступления холодов они будут уже на свободе.

Впрочем, адвокат Мейржан Доскараев не хочет давать никаких прогнозов — в Казахстане люди, неугодные власти, часто подвергаются преследованию. 

«У нас в стране все, кто говорит правду, давно отсидели или всё ещё сидят! Просто до тех, которые не сидят ещё, не дошли руки», — сказал «Республике», комментируя эти два дела, адвокат.

Между тем, его подзащитные — люди известные.

Марат Жыланбаев — единственный в мире ультрамарафонец, который в 1990-е годы пробежал все крупнейшие пустыни: Каракумы, Сахару, Большую Викторию и Неваду. Он семь раз попадал в Книгу рекордов Гиннесса.

Аскар Сембай – бывший сотрудник МВД, который знает всю систему изнутри, звезда соцсетей, имеющий миллионные просмотры. С 2019 года участвовал в мирных протестных акциях с требованиями соблюдения прав человека, неоднократно привлекался к административной ответственности. 

«Сембай уже подписал ознакомление с делом, теперь оно ушло к прокурору. Дней пять оно будет у прокурора, и потом, возможно, сразу, отправят в суд. Если не будет нарушений со стороны следствия и других бюрократических проволочек.

На протяжении всего времени заточения наши активисты держались бодро, чувствовали за собой правду и поддержку большинства граждан, благодарили за передачи, продукты питания, медпрепараты. Это им помогало относительно спокойно переносить все тяготы несвободы», — рассказал Мейржан Доскараев. 

Кстати, сам адвокат находится в сложной ситуации.

«Защищая интересы Марата Жыланбаева и Аскара Сембая, я тоже подвергаюсь преследованию. Следователь Абсадык, который ведёт это дело, обращается в акмолинскую областную коллегию адвокатов, чтобы меня привлекли к ответственности за то, что я не подписываю протокол о том, что обязуюсь не разглашать на публику данные предварительного следствия, игнорировать журналистов! Но это ведь незаконно!» — говорит адвокат.

По его словам, следователи требовали от него неразглашении данных предварительного следствия, хотя не имели на это права:

«Данные уголовные дела не является секретными, не содержат никаких государственных тайн, и никто не имеет право требовать с меня подписания этого протокола!

А наша областная дисциплинарная адвокатская комиссия состоит из 9 человек, из которых две бывших судьи и один представитель департамента юстиции! Они не являются членами нашего адвокатского сообщества! Их почему-то допустили решать и диктовать, как мне работать.

14 июля эта комиссия выносит мне дисциплинарное замечание за мои беседы и интервью за время предварительного следствия. Но как я могу не разговаривать с общественностью?! Люди интересуются состоянием наших политзаключённых, а я единственный, кто имеет право с ними видеться до суда!»  
По мнению Мейржана Доскараева, дисциплинарная комиссия стала инструментом давления на защитника, хотя призвана  стоять на страже интересов адвокатов. Он привел в пример опыт Кыргызстана, где любой адвокат свободен в своей деятельности, а лишить лицензии имеет право только генпрокурор и только по очень серьёзным причинам.

«Если я не подпишу протокол о неразглашении, то следователь Абсадык, который ведёт эти два дела — Жыланбаева и Сембая, грозит обратиться в компетентные органы (Департамент юстиции) о лишении меня лицензии. Да кто он такой, чтобы лишать меня лицензии?! Он её мне не выдавал, чтобы отбирать назад!» — возмущен ситуацией Доскараев.

ЗАМЕТИМ, ЧТО это не первый факт преследования адвоката в Новом Казахстане. Буквально на днях мы рассказывали, что судебная коллегия по уголовным делам Алматинского горсуда вынесла постановление, предлагающее лишить лицензий адвокатов обвиняемых в захвате аэропорта Алматы во время Кантара.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/106028
* * *
ДЕЛО О ЗАХВАТЕ АЭРОПОРТА: В ЗАЛЕ СУДА И ЗА ЕГО СТЕНАМИ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
27 сентября 2023 г.

Алматинский городской и межрайонный административный суды работают в две руки: пока в первом из них рассматривают апелляционную жалобы на приговор так называемым захватчикам аэропорта, во втором из названных судов отвешивают денежные штрафы и административные аресты людям приходившим к парадному подъезду горсуда в первый день процесса.

26 сентября в Алматинском городском суде началось рассмотрение апелляционной жалобы на приговор межрайонного уголовного суда по делу о захвате здания Международного аэропорта Алматы во время январских событий 2022 года. Этим приговором большие сроки лишения свободы получили гражданская активистка Айгерим Тлеужанова, бывший школьный учитель Калас Нурпеисов, а также жители города Нурлан Далибаев, Жанайдар Карменов и Ермухамет Шилибаев.

Судебные будни из сентября в октябрь: 19-е, 26-е, 3-е

Первоначально апелляционное рассмотрение было назначено на 19 сентября, но в тот день оно так и не началось, потому что подсудимые и их адвокаты требовали, чтобы дело слушалось в режиме онлайн, то ест ьв зале суда и с присутствием публики, а председательствующий в апелляционной коллегии судья настаивал на проведении заседаний в режиме оффлайн. Подсудимых в тот день так и не привезли в горсуд из СИЗО, где они сейчас находятся, а пришедших к зданию суда адвокатов не пропускали внутрь оцепившие парадный подъезд полицейские.

По итогам тогдашнего противостояния адвокаты заявили о подаче ими жалобы на судей в Высший судебный совет, а судьи – о направлении или жалобы на адвокатов в Алматинскую городскую коллегию адвокатов. О результатах рассмотрения обеих жалоб нам пока ничего неизвестно, да и едва ли жалобы успели рассмотреть за прошедшую неделю, однако 26 сентября процесс таки начался в режиме онлайн: ни адвокатов, ни подсудимых в здании суда не было – те и другие подключались к заседанию по скайпу. Тройка судей по данном делу состоит из председателя коллегии по горсуда уголовным делам Ержан Даулиева и рядовых судей Нуржана Карабаева и Людмилы Бектемировой.

Перед началом вчерашнего заседания подсудимая Айгерим Тлеужанова, подключённая к судебному заседанию из следственного изолятора, заявила недоверие суду и сообщила, что ей не предоставили возможность ознакомиться с материалами дела. Ранее она объявила голодовку с требованием предоставить ей материалы дела и вести процесс в режиме офлайн. Теперь уже и другой подсудимый, а именно Нурлан Далибаев, также подключённый к заседанию из СИЗО, заявил о проведении им голодовки в поддержку требований главной подсудимой.

Адвокат гражданской активистки Айнара Айдарханова сказала, что поддерживает позицию своей подзащитной, и заявила отвод всему составу суда. Адвокаты других подсудимых Гульнара Жуаспаева и Василий Садыков поддержали свою коллегу и также выразили недоверие данному составу суда. Василий Садыков отметил, что адвокаты не могут пойти против интересов своих подзащитных, которые имели право на участие в слушаниях в офлайн-режиме.

Судейская коллегия удалилась в совещательную комнату для рассмотрения ходатайств и после возвращения заявила, что суд отклонил отвод. Председательствующий объявил, что процесс будет продолжен в прежнем составе и формате. Суд также отказал подсудимым в ходатайстве о проведении слушаний в офлайн-режиме. Судья заявил, что если будут проблемы со связью, то выступающие могут повторить сказанное. Если же и тогда не услышат, то повторить ещё раз, и так много-много раз, – хочется продолжить добрый совет этого служителя казахстанской Фемиды.

В ответ на требование Жанайдара Карменова о рассмотрении слушаний присяжными заседателями суд заявил, что «такое требование должно было быть обращено к суду первой инстанции. По поводу заявлений Тлеужановой и Карменова о том, что им не предоставили возможность ознакомиться с материалами дела, председательствующий судья заявил, что у судей данные заявления от подсудимых не значатся. Относительно же сетований адвокатов на то, что им всё время отключают звук и выбрасывают из платформы Zoom, председатель ответил, что адвокат или подсудимый всегда моет повторить сказанное им, если полагает, что судьи его не услышали.

В свою очередь сторона обвинения высказала недовольство одной из составляющих приговора суда первой инстанции. Прокурор Кадамбаева заявила, что межрайонный суд по уголовным делам не указал в приговоре сумму ущерба, причинённого государству захватчиками аэропорта. «Считаем, что приговор нужно изменить, указав в нём причинённый ущерб», – сказала она.

Судебное заседание 26 сентября завершились после того, как подсудимых, находящихся в следственном изоляторе, отключили от трансляции. Председательствующий судья объяснил это тем, что в СИЗО как стратегическом объекте городского значения заключённым дают возможность подключаться к внешнему миру до 18:00. На наш взгляд, господин судья мог бы сказать и проще: в шесть вечера рабочий день кончается у всех работающих, включая и судей, и адвокатов, разве только что не у тюремщиков, которые сторожат своих подопечных круглосуточно.

Следующее заседание назначено на 3 октября.

Пришедших на суд карают как за митинг

К началу вчерашнего заседания у подъезда городского суда собрались около двадцати человек, пришедших выразить моральную поддержку гражданской активистке Агерим Тлеужановой, школьному учителю Каласу Нурпеисову и их собратьям по несчастью (в причастность этих людей к реальным беспорядкам никто из пришедших не верит). Двери городского храма правосудия была наглухо заперты изнутри, а с наружной стороны вдоль фасада здания выстроились на равном расстоянии друг от друга трое полицейских. Ещё с полдюжины стражей порядка тусовались с двух сторон от подъезда.

Для сравнения: неделю назад вдоль дверей суда полицейские стояли двумя шеренгами общим числом не менее двадцати, а пришедших на суд политически активных граждан было не менее шестидесяти. Как оказалось, за прошедшую после 19 сентября неделю несколько человек из участников прошлого стояния были задержаны и привлечены к административной ответственности за нарушение порядка проведения мирных собраний. Несанкционированным митингом полиция и административный суд сочли то самое стояние граждан у парадного подъезда горсуда.

Таким образом на 15 суток арестовали гражданских активистов Абзала Достиярова и Асхата Берсалимова, причём второго из названных задержали и осудили 26 сентября – непосредственно в тот день и в те часы, когда в горсуде проходило заседание апелляционной коллегии. А в течение предыдущих дней к адмсуду привлекали активистов Марата Турымбетова и Майру Габдуллину – обоих оштрафовали на 30 месячных расчётных показателей. Один МРП в 2023 году составляет 3450 тенге, а это значит, что оштрафованным предстоит выплатить государству по 100 тысяч тенге за участие в митинге, которого не было вообще. Ещё более вопиющим представляется 15-суточное пребывание в спецприёмнике для административно арестованных за участие в митинге-призраке.

На второе заседание суда оштрафованная за предыдущий приход Майра Габдуллина и ещё две женщины пришли в белых майках с написанной большими буквами фразой «Я пришла на суд, а не на митинг!» Этот месседж представляется нам очень правильным, поскольку перепутать молчаливое стояние у суда с митингом действительно очень трудно. Впрочем, нет таких крепостей, которые не могли бы взять наши силовики, получив указание от своего начальства что угодно с чем угодно, особенно если начальство задалось целью запугать политически активных граждан, отбив у них у них желание посещать политически мотивированные процессы и выражать моральную поддержку тем, кого власти решили назначить ответственными за Кантар.
https://bureau.kz/novosti/v-zale-suda-i-za-ego-stenami/
* * *

ТАНК ИЗ ТРАКТОРА, КАРТОШКОМЁТ И СЕКРЕТНЫЙ БАКЕ: СВИДЕТЕЛЬНИЦА НА СУДЕ РАССКАЗАЛА, КАК ПОДСУДИМЫЕ ГОТОВИЛИСЬ ЗАХВАТИТЬ ВЛАСТЬ
Сіләм АҚБОТА, интернет-издание Orda.kz
27 сентября 2023 г.

27 сентября на суде по делу о попытке захвата власти активистка Сания Тунгатарова рассказала подробности того, как семеро подсудимых готовились захватить Акорду. О планах устроить беспорядки в трёх городах страны и о том, кто был заказчиком – в материале Orda.kz.

Семерых подсудимых обвиняют по ряду статей: организация и участие в массовых беспорядках, создание экстремистской группы и пропаганда насильственного захвата власти. Все они отрицают свою вину. 

Секретный Баке и инструкция о том, как въехать в Акорду на танке

27 сентября на допросе выступила свидетельница Сания Тунгатарова. Активистка была тесно знакома с подсудимыми. Более того, она знала об их так называемом плане по захвату власти.  

«В разное время с 2021 по 2022 год я знакомилась с каждым из подсудимых. Мы все занимались активизмом, это нас и сблизило. После январских событий мы стали ещё ближе, потому что все потеряли родственников и нас объединило горе. Тогда с февраля 2022 года мы стали видеться чаще. И Багдагуль Андреева устраивала своего рода собрания, где поднимался вопрос “Что мы будем делать, если Кантар повторится?» – рассказала свидетельница.

По словам Тунгатаровой, сначала эти собрания были посвящены помощи жертвам Январских событий. Позже якобы появилась информация о том, что в августе 2022 года в Казахстан прилетят войска ОДКБ.

«На собраниях обсуждались разные вопросы. Например то, как предотвратить наступления войск ОДКБ. Меня, как патриота, это волновало. Все мы не хотели допустить того кровопролития, которое было в январе. Но наступления ОДКБ так и не было, а на собраниях начали обсуждать уже конкретный план по захвату власти. Поначалу мне казалось, что это просто шутка. Когда на собраниях все говорили, как на танке, сделанном из трактора, въедут в Акорду, я смеялась. Но позже поняла, что это не шутки и они (подсудимые – Прим. ред.) вступили на кривую дорожку», – продолжает Тунгатарова. 

На уточняющие вопросы прокурора Тунгатарова рассказала, в чём заключался план подсудимых и что у них даже был свой заказчик – некий Баке. 

«План был в том, чтобы устроить массовые беспорядки в трёх городах: в Астане, в Алматы и в Талдыкоргане. В Алматы, к примеру, единомышленники подсудимых должны были приостановить движение автомобилей в районах Саяхата, Капчагайской трассы, Алтын орды и ещё одного места, я уже не помню. Приостановить движение они должны были на самокатах и мопедах. В это время 400 человек во главе с Ержаном Торекуловым должны были подготовить наступление в Астане. Когда возникал вопрос денег, Багдагуль Андреева говорила, что есть некий Баке, готовый проспонсировать захват».  

Примечательно, что несмотря на то, что Сания Тунгатарова усомнилась в правильности действий подсудимых, продолжала поддерживать с ними контакт и даже ходила покупать оружие. 

«У них был целый список того, что нужно закупить. В списке были сто штук воздушной винтовки, салюты, 50 травматических пистолетов, газовые баллоны, трубы для картошкомёта и многое другое. Мы искали по базарам, я ходила вместе с Багдагуль и Олжасом Кульжахановым. Но тогда мы ничего не купили, кроме одного электрошокера», – говорит свидетельница. 

Она также рассказала, что по плану подсудимых некие наёмные программисты должны были создать платформу «Казакия», чтобы заполучить личные данные казахстанцев. 

«Ержан Торекулов рассказал, что для плана нужно украсть данные казахстанцев из портала Egov.kz. Он заверил нас, что у него есть люди, которые смогут это сделать. Им нужно только заплатить. Но уже к этому времени Андреева сообщила, что её Баке не сможет проспонсировать захват, и нужно найти другой источник», – говорит Тунгатарова.

В ходе своего монолога активистка нелестно отозвалась о подсудимых, озвучив подробности их интимной и личной жизни. Сидящие в зале участники подметили, что некоторые факты, оглашённые ею, в суде были излишни. 

Кроме этого, она назвала их наркоманами и алкоголиками. На вопрос адвокатов, почему тогда Тунгатарова продолжала ходить на встречи с ними, она отметила, что уже в конце октября разорвала все связи с обвиняемыми. 

Примечательно, что уже в ноябре всех семерых подсудимых поместили в СИЗО. 

Адвокатов также поразило, что Тунгатарова не обратилась в полицию, раз была не только свидетелем, но непосредственным участником попытки закупки оружия для захвата власти. 

На что активистка ответила, что она «не стукачка». 

В ходе монолога Тунгатаровой семеро на скамье подсудимых яро возмущались и говорили, что свидетельница лжёт и путается в показаниях.

«Я не понимаю, почему вы сейчас так нагло врёте. Я вовсе занималась своими делами и лишь предоставила вам офис, где вы можете сидеть. А вы человек, который изначально знал о так называемом захвате, почему не сидите вместе с нами?» – возмутилась Сагынкуль Конар.

К слову, Сагынкуль Конар, самая старшая обвиняемая по этому делу. Ей 60 лет. И по словам Тунгатаровой, Сагынкуль Конар обещала предоставить подсудимым оружие, открыв для них охранное агентство. 

«Как ты можешь так врать? Сколько тебе заплатили за пособничество КНБ? Записи встреч в материалах дела имеются только от тех дней, когда ты присутствовала на собраниях. Получается, ты приходила на них с камерой и микрофоном», – выкрикнул обвиняемый Тенилик Нурланов.

После комментариев подсудимых Сания Тунгатарова обратилось к судье с просьбой подключить её к следующим заседаниям онлайн. Причина в том, что ей якобы угрожает группа поддержки обвиняемых. 

«Во время обеденного перерыва мне сказали столько неприятных слов. Поэтому я прошу суд больше не звать меня на офлайн заседания. Я боюсь за свою безопасность. У меня шесть детей, двое из них с инвалидностью. Один из общественных защитников вовсе сказал мне взять на себя вину, мол, меня же не посадят, ведь я многодетная мать-одиночка. А почему я должна брать на себя вину? Группа поддержки подсудимых мне угрожает».

Но судья Бахытжан Бакирбаев никак не отреагировал. Следующее заседание запланировано на 4 октября. Orda.kz будет следить за развитием событий.

Напомним, на скамье подсудимых семь человек:

Багдагуль Андреева – 1979 года рождения

Сагынкуль Конар – 1960 года рождения

Ержан Торекулов – 1983 года рождения

Олжас Кульжаханов – 1986 года рождения

Тенилик Нурланов – 1987 года рождения

Акылжан Кийсыбаев – 1987 года рождения

Айдос Илипбаев – 1980 года рождения.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/tank-iz-traktora-kartoshkomet-i-sekretnyj-bake-svidetelnica-na-sude-rasskazala-kak-podsudimye-gotovilis-zahvatit-vlast-376983/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ЖАНБОЛАТУ МАМАЮ ЗАПРЕЩЕНО ВООБЩЕ ВСЁ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
26 сентября 2023 г.

Осужденный оппозиционный политик Жанболат Мамай выяснил, что на него распространяется еще один нелепый запрет. 

25 сентября Бостандыкский районный суд города Алматы рассмотрел ходатайство Жанболата Мамая по разъяснению отдельных положений вынесенного ему в апреле этого года обвинительного приговора, касающихся упомянутого в приговоре дополнительного наказания в виде запрета заниматься общественно-политической и публицистической деятельностью.

В своём ходатайстве Жанболат Мамай просил суд дать разъяснение на предмет того, запрещено ли ему проводить тренинги в закрытых помещениях, давать интервью различным СМИ в качестве частного лица, заниматься правозащитной деятельностью, в том числе мониторить судебные процессы, участвовать в круглых столах и конференциях, выходить в социальные сети по темам, не касающимся общественно политических вопросов, далеать онлайн-обзоры прочитанных книг и наконец писать и издавать собственные книги.

Ходатайство осужденного Мамая рассматривала та самая судья Елена Кван, которая пять месяцев назад вынесла ему обвинительный приговор, впоследствии оставленный в силе Алматинским городским судом. Рассмотрев все эти вопросы, она дала однозначный ответ: Жанболату Мамаю всё перечисленное им действительно запрещается.

На вопрос Жанболата о том, почему ему запрещают писать книги и издавать их, судья ответила, что она считает это общественно-политической деятельностью. В завершение судебного заседания она порекомендовала Мамаю отбыть весь срок наказания без нарушений, в противном случае ему грозит замена условного срока на реальный тюремный. «Одним словом, Жанболату запретили хоть как-то проявлять себя в общественной мысли страны. Везде запрет – и это на все щесть лет до самого 2028 года!» – констатирует Инга Иманбай.

Напомним, что в биографии Жанболата Мамая это уже второй приговор с подобным запретом. В 2013-16 годах он издавал и редактировал независимую еженедельную газету «Трибуна» (в разное время она имела подзаголовок «Саяси аланы» и «Саяси калам»). В январе 2017 года его арестовали и в сентябре того же года осудили к трём годам лишения свободы поб обвинению в отмывании преступных денег беглого олигарха Мухтара Аблязова путём издания газеты. При этом на Мамая было наложено дополнительное наказание в виде запрета на тот же срок заниматься журналистской деятельностью – не издательской, а в целом журналистской, хотя осуждён был как издатель, а не как публицист.

В октябре 2019 года Жанболат Мамай возглавил оргкомитет по созданию Демократической партии, которая на протяжении последующих двух лет так и не была зарегистрирована властями Казахстана. В первый день январских событий 2022 года он выступил на стихийном митинге у спорткомплекса «Алматы арена», тут же разогнанном полицией. Однако вскоре на том же месте собралось во много раз больше людей, которые двинулись по улицам города в направлении площади Республики. Ни этим шествием, ни ночным митингом на вышеназванной площади, ни тем более начавшиеся днём позже массовыми беспорядками Жанболат Мамай вовсе не руководил и не мог руководить, однако в конце февраля 2022 года его арестовали, а в апреле 2023-го осудили на шесть лет лишения свободы условно за организацию массовых беспорядков в дни Кантара. 

В качестве дополнительного наказания был наложен запрет заниматься общественно-политической и публицистической деятельностью, разъяснить который Мамай попытался своим обращением к осудившему его судье. Что из этого вышло, нашему читателю уже известно.
https://bureau.kz/novosti/v-zale-suda-i-za-ego-stenami/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ОТЕЛЬ В АСТАНЕ ОТКАЗАЛ В ПРОВЕДЕНИИ СОГЛАСОВАННОЙ ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ В ЗАЩИТУ АДВОКАТОВ ОСУЖДЁННЫХ ПО ДЕЛУ О «ЗАХВАТЕ АЭРОПОРТА»
Радио «Азаттык»

25 сентября 2023 г.

25 сентября организаторы пресс-конференции в защиту адвокатов осуждённых по делу «о захвате» аэропорта Алматы сообщили об отмене этого мероприятия в отеле «Абай» в Астане. По словам организаторов, за два часа до начала спикерам отказали в проведении мероприятия, ссылаясь на ремонт в здании.

«Вчера было соглашение о проведении конференции на сегодня. Однако сегодня в час дня адвокатам позвонили и сказали, что на восьмом этаже начинается ремонт. По этой причине администрация отеля отказала в проведении пресс-конференции», — ответила Азаттыку адвокат Ляззат Камзе.

Сотрудница отеля на ресепшене в комментарии корреспонденту Азаттыка объяснила причину отказа ремонтными работами, которые, по словам руководства, уже начались. В связи с отменой организаторы провели пресс-конференцию в онлайн-формате. На ней адвокаты из Астаны выразили поддержку коллегам, которых обвинили в срыве суда по рассмотрению апелляционной жалобы по делу о «захвате алматинского аэропорта» 19 сентября.

Спикеры назвали необоснованным и незаконным частное постановление, отправленное горсудом Алматы коллегии адвокатов с просьбой лишить лицензии адвокатов, представляющих интересы осуждённых по делу «о захвате» аэропорта Алматы. Адвокаты намерены обжаловать его в судебном порядке.

«Данное частное постановление, которое вынесено в адрес наших коллег, должно подлежать обжалованию. Мы не оставим это дело так, мы будем подавать в Верховный суд, намерены обжаловать данное частное постановление. Кроме этого, мы со своей стороны готовы инициировать дальнейшую жалобу в Комитет ООН по защите прав человека и, соответственно, в Конституционный суд при необходимости», — сообщил адвокат Галымжан Бахтияр на пресс-конференции.

По словам адвокатов, суд не вправе давать в частном постановлении правовую оценку нарушения и рекомендовать конкретную дисциплинарную меру взыскания, которая применима к адвокату.

На конференции также отметили, что в апелляционной инстанции в обязательном порядке участие подзащитных адвокатов. Отвечая на вопросы, адвокаты заявили, что суд не имел права начинать рассмотрение апелляционной жалобы без подсудимой Айгерим Тлеужановой. Они также заявили о том, что такого рода частные постановления оглашаются только после вынесения окончательного судебного акта.

19 сентября горсуд Алматы обвинил в срыве процесса защитников подсудимых по делу о «захвате аэропорта», которые ранее просили провести слушания офлайн. Также судебная коллегия направила в городскую коллегию адвокатов частное постановление с просьбой лишить лицензии адвокатов, сорвавших, по версии суда, процесс. Адвокаты заявили, что не согласны с выводами суда, и заявили о воспрепятствовании адвокатской деятельности.

В июле этого года суд в Алматы назвал Айгерим Тлеужанову виновной в «организации беспорядков» в аэропорту и назначил наказание в виде лишения свободы сроком на четыре года. Осуждённый вместе с ней бывший школьный учитель Калас Нурпеисов, тоже известный гражданской активностью, и ещё трое алматинцев — Нурлан Далибаев, Ермухамет Шилибаев, Жан-Айдар Карменов — получили по восемь лет тюрьмы. Их обвинили в «организации беспорядков», «нападении на здания», «угоне автомобиля» и «грабеже». Все пять человек отвергли предъявленные им обвинения. Все они упоминаются в списке «политзаключённых», который ранее составила коалиция правозащитных НПО #ActivistsNotExtremists.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32608440.html
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

В АЛМАТЫ АКТИВИСТ АРЕСТОВАН НА 15 СУТОК, ЕЩЁ ДВОЕ ОШТРАФОВАНЫ ПОСЛЕ «МИТИНГА» У ЗДАНИЯ СУДА
Радио «Азаттык»
22 сентября 2023 г.

Административный суд в Алматы 22 сентября арестовал на 15 суток активиста Абзала Достиярова, который ранее на этой неделе проводил эфир в социальной сети перед рассмотрением апелляции по делу о «захвате аэропорта». Об этом Азаттыку сообщила адвокат Достиярова Жанар Балгабаева.

«Процесс закончился. Дали 15 суток. Судья даже ничего смотреть не хотел — ни то, что мы приобщили к материалам дела, — о том, что у него (у Достиярова. — Ред.) youеtube-канал, о том, что [эфир] продолжался только час и он (Достияров. — Ред.) только вёл его, о том, что у него не было лозунгов, футболок, листовок, ничего такого», — сказала Азаттыку Балгабаева.

Абзала Достиярова суд назвал виновным по статье о нарушении порядка организации и проведения митинга.

Адвокат считает, что такое наказание активисту назначено «для устрашения» остальных, «чтобы в следующий раз не пришли на процесс Тлеужановой и четырёх других осуждённых».

Ещё по меньшей мере двух активистов, побывавших 19 сентября перед зданием городского суда, суд оштрафовал на 30 месячных расчётных показателей (1 МРП в 2023 году — 3450 тенге) каждого. Гражданская активистка Майра Габдуллина сообщила, что была задержана в половину восьмого утра. Позднее утром её доставили в управление полиции Алатауского района. Из участка её отпустили во второй половине дня — около 15 часов. В отношении неё прошёл онлайн-суд.

Майру Габдуллину власти обвинили в «участии в незаконном митинге», которым, по мнению властей, было нахождение собравшихся днём 19 сентября перед зданием городского суда. Вход в здание суда прибывшим преградили сотрудники сил безопасности незадолго до начала рассмотрения апелляционной жалобы на приговор в отношении Айгерим Тлеужановой, Каласа Нурпеисова и ещё троих жителей Алматы.

«Суд оштрафовал меня на 30 МПР — примерно 103 тысячи тенге», — сообщила Майра Габдуллина и добавила, что заявила в суде о своём несогласии с предъявленным ей обвинением и решением суда.

Третий задержанный активист Марат Турымбетов подтвердил, что суд назначил ему штраф. Он сказал Азаттыку, что намерен обжаловать постановление.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»

https://rus.azattyq.org/a/32605009.html
* * *
«Права беженцев»

РОССИЯНКУ УДЕРЖИВАЮТ В СИЗО АЛМАТЫ ЗА ВЫСКАЗЫВАНИЯ ПРОТИВ ВОЙНЫ
Интернет-издание Arbat.media
23 сентября 2023 г.

Россиянка преподавательница по вокалу Наталья Нарская находится в следственном изоляторе в Алматы из-за интервью, в котором она высказалась против вторжения России в Украину, передает Arbat.media.

Отмечается, что в России против Нарской заведено политическое дело и ее хотят экстрадировать. Она заключена в казахстанском СИЗО на 12 месяцев.

По словам других заключенных, Нарскую пытают, поскольку после закрытия ее в карцер арестованные слышат ее крики. Как сообщает журналистка Евгения Балтатарова, у девушки «тяжелое психиатрическое состояние».

Я не понимаю, почему ее вообще арестовали и если у нее такое психиатрическое состояние почему ее держат в СИЗО, а не оказывают помощь в соответствующем учреждении. Из-за этого ее состояние ухудшается, а весь изолятор из-за непрекращающихся криков и увечий, которые она наносит себе, думает, что ее пытают, - говорится в сообщении.

По словам Балтатаровой, делом задержанной Нарской занимается казахстанское бюро по правам человека и у нее есть адвокат.

Ранее Нарская давала интервью для «ТВ2», где осудила российскую армию.

В сентябре 2022 года в Казахстане заявили, что будут выдавать россиян, только если их объявили в международный розыск. Однако местные власти уже неоднократно арестовывали россиян по запросу Москвы. Среди них – бурятская журналистка Евгения Балтатарова и анархист Денис Козак.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Arbat.media
https://arbatmedia.kz/vaznoe-v-kazaxstane/rossiyanku-vyskazyvavsuyusya-protiv-voiny-uderzivayut-v-sizo-v-almaty-9824
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

СКОВАННЫЕ ОДНОЙ ЦЕПЬЮ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 сентября 2023 г.

Сколько лет требуется, чтобы выплатить полтора миллиарда тенге с пенсии и как прожить на оставляемые после вычетов 40 тысяч тенге в месяц? Вряд ли эти вопросы интересуют частных судебных исполнителей, ставших настоящим кошмаром для многих казахстанцев. 

28 сентября в Алматы прошла пресс-конференция пожилого алматинца – бывшего замдиректора ТОО «Стальстрой», а ныне пенсионера Сергея Прыткова и общественного деятеля Юрия Маленьких. Они рассказали о безвыходной ситуации, в которой оказался Сергей Иванович в результате слишком буквального применения отдельных положений судебного приговора, вынесенного ему 15 лет назад. 

В январе 2007 года Сергей Прытков работал в строительной компании ТОО «Стальстрой» инженером по техническому надзору за строительством, затем стал заместителем директора по строительству. Компания занималась возведением жилых коттеджей и многоэтажных жилых комплексов. В конце того же года в отношении руководителей ТОО было возбуждено уголовное дело по обращению в финансовую полицию дольщиков по поводу нарушения компанией своих договорных обязательств. 

Гендиректор компании Атанов и его заместитель Прытков были признаны виновными в хищении денежных средств в особо крупном размере. В марте 2009 года Карасайский районный суд Алматинской области приговорил Прыткова к девяти годам лишения свободы с конфискацией имущества. В июне 2010 года тот же суд по тому же обвинению приговорил его к десяти годам лишения свободы. Отсидев на зоне шесть лет из десяти, Прытков в январе 2015 года вышел по УДО.

Прытков считает, что пострадал без всякой вины: он говорит, что в качестве замдиректора по строительству занимался исключительно техническими вопросами, не имея никакого отношения к расходованию средств дольщиков и продаже им квартир. Он считает, что его просто сделали крайним. По его словам, прокурор ему так прямо и сказал: если тебя выпустить, придётся посадить двадцать человек виновных.  

Однако лишением свободы и конфискацией имущества его наказание не исчерпывалось. На основании судебных приговоров 2009 и 2010 годов в отношении Прыткова был составлен исполнительный лист на 1,5 миллиарда тенге, которые он должен выплатить государству в качестве компенсации за сделанные государством выплаты 56-ти дольщикам. Исполнением этого решения заняты 56 судебных исполнителей, которые ежемесячно высчитывают из пенсии, получаемой им с 2022 года. При том что ущерб был с лихвой выплачен после продажи собственности главного фигуранта – Атанова, а изъятые у Прыткова две его квартиры и два старых авто стали приятным бонусом для уже получивших компенсацию дольщиков.  

Из каждой пенсионной выплаты Прыткову оставляют только 40,5 тысяч тенге, составляющие так называемый прожиточный минимум, прожить на который нет никакой возможности. Причём за первые два месяца не оставили даже этого, изъяв всю пенсию целиком. Других средств к жизни к Прыткова нет, а все его обращения в государственные органы ни к чему не привели: по мнению отвечающих на его обращения чиновников, всё делается по закону.

Комментируя историю Сергея Прыткова, общественный деятель Юрий Маленьких оценил происходящее с ним как вполне органичное для давно сложившейся в Казахстане порочной практики взыскания догов судебными частными исполнителями. Их действия по взысканию чужих долгов в свою пользу он сравнил с действиями преступной группировки, каким-то образом получившей карт-бланш от государства. 

Юрий Маленьких представил журналистам ещё троих жертв этой системы – все три женщины давно на пенсии и все они оказались жертвами судоисполнителей.

Нина Николаевна Чалова жалуется на рейдерский захват двухкомнатной квартиры в центре города, в которой она проживала с дочерью и внуками. Квартиру изъяли якобы в счёт погашения долга в 400 тысяч тенге, каковая сумма никак не соотносится с её реальной стоимостью. Против частного судебного исполнителя, который проделал эту операцию, не имея на руках даже судебного решения, возбудили уголовное дело, но каких-либо следственных действий по нему не проводится, а все жалобы попадают к одному и тому же работнику прокуратуры, который курирует судоисполнителей. 

Нелли Ивановна Филимонова жалуется не на выселение, а… на вселение в её квартиру постороннего ей человека. За эту операцию частный судебный исполнитель взыскал с неё 120 тысяч тенге, наложив заодно арест на пенсию. Как и многие другие жертвы произвола частных судоисполнителей, Нина Ивановна видит корень зла в самом этом институте и выступает за его упразднение.

Раиса Никитична Романовна жалуется на отъём частного дома у неё и её сына на основании ложного документа, выданного частным нотариусом. Многочисленные обращения в госорганы и суды не дают результата – все ответы повторяют друг друга, не оставляя пострадавшим никакой возможности вернуть себе единственное жильё. Хотя антикор и признал ее правоту, однако 88-летняя женщина, потратившая десятилетия на тщетные попытки добиться справедливости боится, что у нее в запасе не будет еще нескольких десятилетий.

Подводя итоги пресс-конференции, Юрий Маленьких вспомнил известные строки из классической песни конца 80-х годов прошлого века про скованных одной цепью держателей круговой поруки. «Разорвать эту цепь почти невозможно или очень трудно, но сделать это нужно, иначе государство просто развалится», – говорит он. Не надеясь уже на госструктуры низшего и среднего уровня, Юрий Маленьких обращается напрямую к президенту страны с призывом обратить наконец внимание на произвол и несправедливость по отношению к маленьким людям, которых лишают последнего, и принять действенные меры по установлению в стране верховенства закона и социальной справедливости.
https://bureau.kz/novosti/skovannye-odnoj-czepyu/
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