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«Последствия трагических событий января 2022 года»

РОДСТВЕННИКОВ ПОГИБШИХ ВО ВРЕМЯ ЯНВАРСКИХ СОБЫТИЙ ЗАДЕРЖАЛИ В АСТАНЕ
Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
15 января 2024 г.

В понедельник родственники погибших во время Январских событий и посмертно осужденных пришли к Акорде, чтобы потребовать их полного оправдания, сообщает Радио «Азаттык». Однако полиция перекрыла им путь, а затем задержала.

Полиция просила родственников погибших записаться на прием к президенту Касым-Жомарту Токаеву, на что они отвечали, что больше двух лет пытаются попасть к нему, но им не удается, потому они хотят встретиться с ним прямо сейчас.

Среди родственников погибших находятся отец Думана Канатбека – Акимбек Калыбеков, отец погибшего Астанаа Куатбаева – Бакытжан Шынгысбеков, супруга Турара Арыстанкулова – Алия Сакенкызы, супруга Кайрата Ниязбаева – Айгерим Ниязбаева, мать покойного Бакыткельды Байкадамова – Гульнур Каракасова, мать покойного Женисбека Альжанбаева – Калимаш Турсынова.

Спустя полчаса родственников погибших задержали, сообщил «Власти» один из задержанных родственников Бакытжан Шынгысбеков.

Родственники погибших во время Январских событий уже несколько раз протестовали в Астане, требуя встречи с президентом, справедливого расследования и оправдания посмертно осужденных.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/58399-rodstvennikov-pogibsih-vo-vrema-anvarskih-sobytij-zaderzali-v-astane.html
* * *

«Прогресс?»

«СТРАТЕГИЧЕСКИ ВАЖНЫЙ РЕГИОН». ЕВРОПАРЛАМЕНТ ПРЕДЛАГАЕТ СТРАНАМ ЦЕНТРАЛЬНОЙ АЗИИ СБЛИЖЕНИЕ
Радио «Азаттык»

18 января 2024 г.

Европарламент подавляющим большинством голосов принял резолюцию по Центральной Азии. В ней страны региона призывают соблюдать международные обязательства в области прав человека и тесно сотрудничать с ЕС.

Документ официально называется «Отчёт об оценке стратегии ЕС по Центральной Азии». Голосование по резолюции состоялось на пленарной сессии Европейского парламента 17 января. За принятие документа высказались 543 депутата, 42 — против, ещё 44 участника голосования воздержались.

Основным докладчиком от комитета по иностранным делам выступил евродепутат от Германии Карстен Лукке, член социал-демократической фракции. После голосования в Европарламенте Лукке написал в социальных сетях: «Поиск новых путей к новому партнёрству — более чем важен в нашей изменившейся геополитической среде».

В ходе работы над документом, согласно открытой информации, он несколько раз посещал Казахстан и встречался с высокопоставленными членами правительства. Целью его доклада указано «рассмотрение возможностей и проблем более тесного сотрудничества ЕС и Центральной Азии в контексте глобальных и региональных геополитических сдвигов».

ПОЛИТЗАКЛЮЧЁННЫЕ И ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Резолюция выражает обеспокоенность массовой безнаказанностью за нарушения прав человека в странах Центральной Азии и призывает к проведению независимых и тщательных расследований заявлений о пытках и других нарушений прав человека.

Упоминаются события последних лет, которые сопровождались массовыми нарушениями прав граждан и привели к множественным человеческим жертвам. Отмечается использование властями Казахстана жёстких мер для прекращения массовых протестов и последовавших за ними беспорядков во время событий начала января 2022 года в Казахстане (они известны как Кровавый январь), а также жестокие меры властей в связи с протестами памирцев в Горно-Бадахшанской автономной области (ГБАО) Таджикистана, волнениями в автономной республике Каракалпакстан в Узбекистане и столкновениями на кыргызско-таджикской границе.

Акция протеста в автономной Республике Каракалпакстан на западе Узбекистана в июле 

В резолюции содержится призыв к властям стран Центральной Азии освободить «всех политзаключённых». Перечисляются имена более двух десятков человек, осуждённых, по мнению правозащитников, по политически мотивированным делам: Айгерим Тлеужан, Марат Жыланбаев, Бекижан Мендыгазиев, Тимур Данебаев и Кайрат Клышев (Казахстан); Азимбек Бекназаров, Айбек Бузурманкулов, Айданбек Акматов, Темир Махмудов, Марат Баязов (Кыргызстан); Даулетмурат Тажимуратов, Аллабай Токимбетов, Нурлан Найыпов, Амирбек Адильбеков (Узбекистан); Фаромуз Иргашов, Ульфатхоним Мамадшоева, Хурсанд Мамадшоев, Хушруз Джумаев (Таджикистан); Омрузак Омаркулиев, Мурат Душемов, Мурат Овезов, Мансур Мингелов, Нургельды Халыков (Туркменистан).

В резолюции ситуация с правами человека в Туркменистане, одной из самых закрытых стран, названа ужасной. Отмечается жестокое подавление властями протестов в Каракалпакстане в 2022 году. Авторы призывают власти Казахстана завершить расследования дел о Январских событиях и опубликовать свои выводы, а также обеспечить справедливость для жертв пыток.

В резолюции выражается обеспокоенность преследованиями журналистов, блогеров, правозащитников и гражданских активистов. Отмечается, что власти ограничивали законное осуществление свободы выражения мнений, в том числе обвиняя тех, кто высказывается о коррупции и злоупотреблениях со стороны правительства, в «распространении ложной информации», «разжигании розни» и «экстремизме».

Автор говорит также о «безудержной коррупции и клептократии» в Центральной Азии, которые подрывают доверие к правительству, усиливают неравенство, лишают граждан государственных услуг и замедляют экономический рост. Правительства стран Центральной Азии должны принять меры, «выходящие за рамки широко распространённой антикоррупционной риторики».

В январе 2022 года евродепутаты приняли резолюцию, в которой осудили массовые акты насилия, вспыхнувшие после мирных протестов, и призвали власти Казахстана воздержаться от слишком широкого применения обвинений в «терроризме». В октябре прошлого года Европарламент принял резолюцию с призывом обеспечить «подлинно независимое, беспристрастное» расследование и действий силовиков, и гибели людей при событиях в автономной республике Каракалпакстан 1–2 июля 2022 года.

Новая резолюция по Центральной Азии осуждает недавние правительственные инициативы по закрытию независимых СМИ и блокированию доступа к их сайтам в Таджикистане и Кыргызстане, а также проекты законов о СМИ, проходящие рассмотрение в Казахстане и Кыргызстане, «которые угрожают усилить государственный контроль над деятельностью СМИ».

Все пять государств Центральной Азии, отмечается в резолюции, классифицируются как «несвободные» авторитарные режимы в докладе Freedom House о состоянии свобод в мире за 2023 год. Всемирный индекс свободы прессы 2023 года сообщал о значительном ухудшении ситуации со свободой СМИ в Центральной Азии.

ПЕРЕОСМЫСЛЕНИЕ СТРАТЕГИИ В КОНТЕКСТЕ ИЗОЛЯЦИИ РОССИИ

С момента принятия стратегии Европейского союза по Центральной Азии в 2019 году на регион повлияли существенные внешние факторы, такие как незаконная агрессивная война России против Украины, захват Афганистана талибами, всё более напористая внешняя политика Китая и внутренняя нестабильность, утверждается в документе.

Изоляция России, вызванная её агрессивной войной против Украины, укрепление торговых путей через Центральную Азию в обход России, планируемое расширение ЕС на Восток и растущее влияние Китая в регионе, по мнению авторов резолюции, требуют «полного переосмысления» стратегии ЕС по Центральной Азии и более активного вовлечения «демократического ЕС в регион как альтернативы устоявшимся автократическим игрокам».

Согласно тексту резолюции, агрессивная война России против Украины и её последствия создали проблемы, но одновременно и возможности для государств Центральной Азии, которые традиционно поддерживали тесные отношения с Москвой.

Как отмечается, ни одно из государств Центральной Азии на официальном уровне не поддержало российское вторжение в Украину и не признало аннексированные территории Украины российскими.

Резолюция обращает внимание, что российские официальные лица и пропагандисты продолжают использовать агрессивную риторику против отдельных стран Центральной Азии, в частности против Казахстана, ставя под сомнение его территориальную целостность и государственную идентичность.

Российская агрессия против Украины и усилившиеся националистические нарративы, как сказано в резолюции, ослабили позиции России в регионе и побудили Центральную Азию продолжать сотрудничество с другими игроками, и эти игроки «активизировали своё сотрудничество с Центральной Азией». Подчёркивается, что у ЕС теперь есть возможность расширить свои связи с Центральной Азией и играть более заметную роль в регионе. «Принимается к сведению» также участие Китая в регионе.

Вместе с тем выражается обеспокоенность в связи с «созданием зависимости от России» в результате подписания соглашения о поставках газа из России на юг через Казахстан и на его территорию. В документе осуждается вербовка Россией мигрантов и граждан Центральной Азии для участия в боевых действиях в Украине и выражается поддержка действиям, направленным на то, чтобы положить конец такой практике.

Евродепутаты отмечают потенциал взаимовыгодного сотрудничества в области устойчивого развития, связей, энергетики, сырьевых ресурсов, при этом указывают Центральную Азию ключевым регионом, связующим Восток и Запад. В этом контексте напоминается о значительных геополитических последствиях кризиса в Украине, который вновь активизировал Средний коридор «как альтернативный и устойчивый маршрут между Азией и Европой, который позволяет избежать пересечения территории России».

РЕЖИМ САНКЦИЙ

Страны Центральной Азии, как отмечается, предпринимают усилия по обеспечению того, чтобы их территории не использовались для обхода санкций. В частности, в резолюции приветствуются административные меры — власти Казахстана обещают их «в случае выявления подозрительных торговых операций».

Вместе с тем в резолюции подчёркивается необходимость расширения экономических отношений и активизации политических связей со странами Центральной Азии, «отчасти для того, чтобы свести к минимуму возможность обхода санкций, введённых против России и Беларуси».

Авторы новой резолюции предлагают ЕС использовать дифференцированный подход в своей стратегии по Центральной Азии, который позволил бы оценить уровень сотрудничества с ЕС по санкционной политике в отношении России. Также отмечается роль стран ЕС в обеспечении экспортного контроля с учётом того, что товары «могут попадать» в Россию через страны Центральной Азии.

Резолюция призывает власти стран Центральной Азии, особенно Казахстана, Кыргызстана и Узбекистана, тесно сотрудничать с ЕС, в частности с его посланником по санкциям, чтобы активизировать свои усилия по предотвращению обхода санкций. Компании, зарегистрированные в трёх этих странах после начала российской полномасштабной агрессии против Украины, были уличены в оказании помощи военной машине Кремля. Среди источников, от которых докладчик — Карстен Лукке — получил материалы, значится международный фонд Open Dialogue, эксперты которого в прошлом году пролили свет на увеличение экспорта из Казахстана в Россию товаров, применимых в военной промышленности.

Согласно резолюции, Центральная Азия является стратегически важным для ЕС регионом с точки зрения безопасности и связности, а также диверсификации энергетики и ресурсов, и ЕС в значительной мере заинтересован в создании торговых и энергетических коридоров в обход России.

В июне 2019 года ЕС принял новую стратегию ЕС по Центральной Азии взамен принятой в 2007 году первоначальной стратегии ЕС.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/central-asia-novaya-rezolyutsiya-sotrudnichestvo-evrosoyuza/32780131.html
* * *

«Политзаключенные»

ОСУЖДЕННОМУ НА СЕМЬ ЛЕТ АКТИВИСТУ МАРАТУ ЖЫЛАНБАЕВУ ПРИГОВОР ОСТАВИЛИ БЕЗ ИЗМЕНЕНИЙ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание Vласть
19 января 2024 г.

19 января городской суд Астаны апелляционную жалобу лидера незарегистрированной партии «Алға, Қазақстан!» Марата Жыланбаева не удовлетворил, сообщает “Радио Азаттык” со ссылкой на адвоката активиста Меиржана Доскараева.

Рассмотрение апелляционной жалобы прошло в закрытом режиме. У здания суда собрались сторонники Жыланбаева и потребовали его освобождения. Они считают, что уголовное дело против него имеет политическую подоплеку.

29 ноября суд в Астане признал виновным лидера незарегистрированной партии «Алға, Қазақстан!» Марата Жыланбаева в участии в «запрещенной организации» и «финансировании экстремистской организации» и назначил ему наказание в виде 7 лет лишения свободы.

60-летний Марат Жыланбаев в последние годы выступал с критикой властей и участвовал в акциях протеста. Последняя несогласованная акция прошла 17 марта 2023 года перед зданием посольства стран ЕС в Астане, на которой он требовал регистрации политических партий и освобождения политзаключенных. За это 3 мая его привлекли к административной ответственности и арестовали на 20 суток. Но 23 мая он так и не вышел после отбытия административного ареста. Позже стало известно, что полиция доставила его в управление по борьбе с экстремизмом, а в загородном доме Жыланбаева провели обыск. После чего его арестовали на два месяца, подозревая в «причастности к запрещенной организации» (ст. 405 УК РК) и «финансировании деятельности экстремистской организации» (ст.258 УК РК). 30 октября начался суд, его сделали закрытым.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/58498-osuzdennomu-na-7-let-aktivistu-maratu-zylanbaevu-prigovor-ostavili-bez-izmenenij.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ДОТЯНУТЬ ДО ФЕВРАЛЯ
Дарья УЛЬЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ
15 января 2023 г.

В Атырау бывшего узника совести Макса Бокай (Бокаева) осудили за участие в дискуссионном клубе и пресс-конференции. Теперь его ждет еще один суд.
В воскресенье 14 января прошел административный суд над общественным деятелем и бывшим политзаключенным Максом Бокай по ст.669 КоАП РК (неисполнение решения суда), находящегося под надзором пробационной службы до 10 февраля 2024 г. в связи с запретом на занятие общественной деятельностью, установленного постановлением суда от 22 января 2023 года.

Протокол об административном правонарушении сотрудники полиции составили и принесли 13 января. Поводом для составления протокола послужили участие в программе дискуссионного клуба «POLYTON» и пост в Facebook с предложением назвать 31 января днем политически заключенных в честь дня рождения Арона Атабека. Как заявили полицейские - это нарушение приговора суда от 2016 года.

Суд проходил в отделе полиции в воскресенье. В связи с тем, что был выходной, Максу не удалось связаться со своим адвокатом и ему предоставили государственного. Требования отложить процесс в связи с неознакомлением с материалами дела и отсутствием адвоката во внимание суда приняты не были, и судья Анар Айтжанова вынесла постановление о наложении штрафа размером 5 МРП. 
Второй административный процесс по ст.480 КОАП РК (нарушение правил административного надзора) в отношении Макса Бокай пройдет 15 января в 15.00 часов в городском управлении полиции. 

Макс Бокай предполагает, что все эти манипуляции со штрафами проводятся для дальнейшего продления срока административного надзора над ним. Позже полиция направит ходатайство в суд и суд в соответствии с законом продлит срок административного надзора.
Макс Бокаев был осужден на пять лет лишения свободы вместе со своим соратником Талгатом Аяном по обвинению в организации в Атырау мирного митинга с требованием отказа от проведения земельной реформы. После поднявшейся по стране волны власти Казахстана пошли на попятную, но отомстили Бокаеву и Аяну за то, что они вынесли на поверхность общества правительственную инициативу. Бокаев и Аян были признаны узниками совести правозащитным сообществом Казахстана и ведущими правозащитными организациями мира.
https://bureau.kz/novosti/dotyanut-do-fevralya/
* * *

БРАТ ЗА БРАТА: МЕМУАРНЫЙ ФБ-ПОСТ КАК ПОВОД ДЛЯ ОТПРАВКИ В СПЕЦПРИЁМНИК
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
17 января 2023 г.

В Петропавловске осудили на 20 суток адмареста общественного деятеля Вадима Курамшина. В вину ему поставили короткий пост в Фейсбуке с воспоминаниями о пребывании в колонии ЕС-164/4.

15 января в Петропавловске был задержан, а 16 января осуждён на 20 суток административного ареста общественный деятель Вадим Курамшин, ранее приговорённый к 12 годам лишения свободы и отсидевший половину этого срока в колонии строгого режима. Поводом для задержания и ареста послужил, по всей видимости, короткий ФБ-пост Куамшина с воспоминаниями о том периоде своей жизни. 

Согласно переданному им из полицейского участка сообщению, ему вменили распространение недостоверной информации об условиях содержания в закрытой два года назад колонии строго режима ЕС 164/4 в местности «Жаман сопка» и о деятельности её бывшего начальника Алихана Байтасова, ныне уже покойного. Административное производство возбуждено по заявлению его брата, который просил наказать Курамшина за очернение светлого образа покойного. Причем в отношении Вадима применили недавно образованную статью КоАП 456-2 «Размещение, распространение ложной информации», уже ставшую новым бичом для журналистов и блогеров.

Вадим Курамшин дважды отбывал наказание за журналистскую и общественную деятельность. В первый раз в 2006 году он сел на три года и десять месяцев за свой материал в оппозиционной газете «Эпоха», где он вступился за крестьян, чью землю отмел местный глава крестьянского хозяйства.

В 2013 году, уже будучи в правозащитной стезе, он был арестован и осужден на двенадцать лет, когда пытался встретиться с прокурором Кордайского района (Жамбылская область), чьего подчиненного предприниматели обвиняли в вымогательстве взяток. Однако вместо прокурора на скамье подсудимых по обвинению в вымогательстве оказался сам Курамшин. Он был задержан сразу же по возвращению из Варшавы, где принимал участие в конференции ОБСЕ по человеческому измерению.

Признанный политическим заключенным в том же году осужденный Курамшин стал лауреатом международной правозащитной премии имени Людовика Трарье.

Свое наказание Вадим Курамшин отбывал наказание в той самой колонии на Жаман сопке, а в 2018 году после истечения половины срока вышел на свободу условно-досрочно. В 2021 году печально известная колония была расформирована, а уже в январе 2024 года он опубликовал на своей странице в Фейсбуке пост с воспоминаниями о годах, проведенных в той колонии.  

Как сообщил Курамшин после своего задержания, в качестве доказательства недостоверности его воспоминаний был использован ответ заместителя начальника департамента уголовно-исполнительной системы по Северо-Казахстанской области подполковника юстиции Сулейменова от 11 января, согласно которому в период пребывания Курамшина в учреждении ЕС 164/4 от него не поступало каких-либо жалоб и заявлений с жалобами на действия Байтасова.

Это утверждение Курамшин называет издевательством и напоминает о том, что за годы пребывания в «Жаман сопке» он подал более сотни жалоб и заявлений о противоправных действиях Байтасова по отношению к заключённым и жестокого обращения с ними. В подтверждение этого Курамшин ссылается на заключение Национального превентивного механизма против пыток от 2015 года, в котором зафиксировано незаконное помещение в штрафную камеру, прозванную заключёнными крысиной. Одно из вынесенных Байтасовым постановлений о наказании Курамшина после поданной им жалобы было отменено вышестоящим начальством как незаконное.

За годы пребывания Вадима Курамшина в колонии ЕС 164/4 на нашем и других сайтах был публиковался целый ряд перепечаток материалов о его конфликтах с администрацией учреждения, подведомственного Байтасову, в котором он подвергался избиениям, травле, провокациям и необоснованным взысканиям. Его жалобы о применениях пыток и ненадлежащему содержанию неоднократно фиксировались адвокатом и правозащитниками, посещавших политузника в колонии ЕС 164/4.

«Заключенный правозащитник Вадим Курамшин избит и подвергается в колонии издевательствам»
«Заключенному правозащитнику Вадиму Курамшину и его близким угрожает опасность»
«Правозащитник Вадим Курамшин доведен администрацией колонии до крайнего истощения!»
«Политзаключенный Вадим Курамшин окончательно изолирован»
«После нового взыскания Вадим Курамшин может еще год провести в штрафном изоляторе»
«Вадима Курамшина снова перевели в «крысиную» камеру, заливаемую хлором и ядохимикатами»
«Политзаключенный Вадим Курамшин госпитализирован»
Еще более красноречиво свидетельствует фото заключенного в период пребывания в той самой колонии.

Другие СМИ тоже не оставляли без внимания кошмар в отношении других заключенных, творящийся на постоянной основе в учреждении ЕС 164/4. Разве что «хозяин» колонии не ведал, что творится в его «хозяйстве»?

«Осужденные в колонии "Жаман" живут в нечеловеческих условиях»
«Гарем» за колючей проволокой»
«Заключенные колонии "Жаман" в СКО подали в суд на администрацию учреждения»
«Смерть в заключении и предполагаемые пытки»
«Я никогда не позволял себе никаких клеветнических высказываний в адрес Байтасова, – пишет Курамшин. – Те материалы, которые его брат прилагает к своему заявлению, являются ложными. Однако это не помешало полицейским незаконно задержать меня и лишить права на сон. Я сегодня всю ночь не спал, потому что в дежурной части горотдела спать не представляется возможным из-за постоянного шума. Я считаю, что всё вышесказанное – демонстрация откровенного произвола и беззакония».

16 января прямо в помещении горотдела полиции состоялся судебный процесс в режиме онлайн – судья межрайонного административного суда Асламбек Кошенов отклонил все ходатайства подсудимого и вынес постановление об административном арест Курамшина на 20 суток, которые ему предстоит провести в спецприёмнике для административно арестованных.

Не прямо в тему, но всё-таки некоторая аналогия: недавно бывший президент РК Нурсултан Назарбаев опубликовал свои новые мемуары «Моя жизнь», от которых многие читающие казахстанцы ожидали каких-то значимых откровений не только о транзите-2019 и Кантаре-2022, но и более давних событиях его царствования. Ничего подобного в мемуарах экс-президента не оказалось, а многие фрагменты мемуаров наверняка заставили ныне здравствующих персонажей или родственников уже покойных недоумённо восклицать: «Ну не так же это было, совсем не так!» Однако нам пока что ничего не известно о подаче кем-либо в полицию заявления с просьбой привлечь мемуариста к ответственности за распространение недостоверной информации, и тем более ничего не известно об оперативном исполнении таковых просьб полицейскими и судьями.     

Кстати, в 2021 году Вадим Курамшин тоже выпустил свой роман «Катарсис. Поколение, обрезанное цензурой», во многом основанный на его личном опыте нахождения за решеткой в различных пенитенциарных учреждениях, в том числе той самой колонии.

https://bureau.kz/novosti/brat-za-brata/
# # #

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ БАСТУЮТ РАБОТНИКИ KMG-SECURITY, РАБОТАЮЩИЕ В ЖЕТЫБАЕ
Радио «Азаттык»
13 января 2024 г.

В Мангистауской области бастуют более сотни работников охранного предприятия KMG-Security («дочка» «КазМунайГаза»), осуществляющие охрану объектов на месторождении Жетыбай. С 11 января работники отказываются выходить на работу. Они требуют уволить местного руководителя — начальника участка. Протестующие заявляют о давлении, жалуются на плохие условия и перебои в оплате труда.

— Мы доносим свои требования руководству, но они говорят, что решение принимает контора. Мы обращаемся туда, но безуспешно. У нас вахтовая зарплата меньше, чем за работу на посту. Я ходил в контору. Ничего не решается, — утверждает работник Болусбай Толегенов. Он отмечает, что несколько лет работает охранником в пункте захоронения радиоактивных отходов.

Другой работник, Орынбар Танбаев, рассказывает следующее:

— Я работаю на радиоактивном объекте. Такие вещи, как техусловия, вредность, не оплачиваются. Руководство не берёт это в руки. Мы поднимаем вопрос уже три года, даже заявление писали. Около шести месяцев назад вышел фиктивный приказ — по нему выплат так и не было. Ребят, работающих на передвижных постах, не обеспечивают питанием, условий на посту нет.

Компания KMG-Security существует на рынке с 2000 года, оказывает услуги по охране объектов нефтегазового комплекса. Её единственным учредителем является национальная компания «КазМунайГаз». Филиалы предприятия имеются в 11 областях Казахстана. С 2022 года генеральным директором и председателем правления компании является Козы-Корпеш Карбузов, в нулевых начальник следственного департамента, заместитель председателя КНБ Казахстана (2003–2007), председатель комитета таможенного контроля министерства финансов (2007–2011). В KMG-Security трудятся около четырёех с половиной тысяч человек.

«Большая часть руководящего состава — выходцы из органов. Освободившиеся рабочие места занимают вышедшие на пенсию после работы в органах. Насколько это законно? И без того растёт уровень безработицы, увольняют за малейшую оплошность», — рассказывает участник забастовки Парахат Кудабаев.

В пятницу, 12 января, работники сообщили, что по прошествии 20 часов с момента начала забастовки нет никаких признаков того, что работодатель готов пойти на уступки. Протестующие заявили, что до тех пор, пока их требование не будет выполнено, «170 человек не сдвинутся с места». На видео, которое ранее оказалось в распоряжении редакции, представитель компании заявил участникам забастовки о намерении обратиться в суд с иском.

Директор филиала компании в Актау Жумакожа Картбаев в комментарии Азаттыку 12 января отрицал информацию о том, что на фоне забастовки были уволены около 70 работников. Он назвал необоснованным требование протестующих об увольнении начальника участка. «Оснований для его увольнения не имеется», — заявил Картбаев. Он отверг также утверждения работников о необоснованном снижении зарплаты.

Азаттык обратился за комментариями в головной офис КМG-Security в Астане в связи с забастовкой в Жетыбае. На момент публикации ответ не поступил.

Ранее, после протеста в филиале компании в соседнем Жанаозене, компания пошла на уступки после того, как 4 января около тысячи работников Жанаозенского филиала КМG-Security не вышли на работу, требуя смены руководства. В тот же день головной офис заявил об увольнении семи работников управляющего звена.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32772199.html
* * *

СЕМЕРЫХ БАСТУЮЩИХ НЕФТЯНИКОВ WEST OIL SOFTWARE ЗАДЕРЖАЛИ В ЖЕТЫБАЕ
Интернет-издание Mediazona.ca
13 января 2024 г.

Полиция Казахстана задержала семерых бывших сотрудников West Oil Software, которые ранее были уволены из-за участия в забастовке. Их доставили в Актау и более шести часов удерживали в здании департамента полиции Мангистауской области, сообщают «Бәсе» и радио «Азаттык».

Рабочие рассказали, что их бывшие коллеги находятся в статусе свидетелей по делу об участии в забастовке, признанной судом незаконной, пишет «Азаттык». Бастующие записали обращение к президенту Казахстана Касым-Жомарту Токаеву, призвав остановить давление на участников протеста.

Накануне, 12 января, руководство West Oil Software расторгло трудовые договоры с 11 участниками стачки. В конце 2023 года работы лишились еще 26 бастующих.

Основанием для их увольнения стало решение Каракиянского районного суда от 11 декабря о признании забастовки незаконной. Тогда суд удовлетворил иск работодателя за один день, не пригласив на заседание самих рабочих, пишет «Азаттык».

Свыше 500 человек участвуют в стачке в казахстанском Жетыбае уже 34-й день. Они требуют вернуть их в штат национальной компании «КазМунайГаз», откуда рабочих вывели пять лет назад без их согласия, пересмотреть способ расчета зарплаты и провести модернизацию оборудования. В самом «КазМунайГазе» первые два требования бастующих назвали безосновательными.

ИСТОЧНИК:

Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/01/13/westoil
* * *

ЖЕТЫБАЙ-2024 МОЖЕТ СТАТЬ ЖАНОЗЕНОМ-2011: ВАЖНО ЭТОГО НЕ ДОПУСТИТЬ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
16 января 2024 г.

В Мангистауской области вот уже больше месяца продолжается забастовка работников нефтесервисной компании West Oil Software в посёлке Жетыбай; нефтяники требуют улучшения условий труда. Суд признал забастовку незаконной, забастовщики намерены обжаловать это решение. Они взывают к акиму области, президенту и правительству страны, но ни в Актау, ни в Астане их ни слышат.   

11 декабря прошлого года сотни работников компании West Oil Software приостановили работу. Их основные требования – возвращение их коллектива в структуру национальной компании «Казмунайгаз», распространение на них единой системы оплаты труда (ЕСОТ) и начать модернизацию техники, на которой им приходится работать. Председатель правления «Казмунайгаза» Магзум Мирзагалиев назвал требование о переходе в его структуру необоснованными: дескать, национальная компания не резиновая.

Руководство же компании West Oil Software подало в Каракиянский районный суд иск о признании забастовки незаконной, и суд вынес такое решение. Бастующие заявили о своём несогласии с этим решением и о намерении его обжаловать. В отношении некоторых работников работодатель вынес приказ об увольнении. Несмотря на это, сотни человек стоят под открытым небом, требуя справедливости.  

Уже в новом году 8 января бастующие записали видеообращение к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву с призывом вмешаться в ситуацию для разрешения трудового спора. «Стоящие в этом месте люди – не террористы, не преступники, а граждане Казахстана, которые требуют справедливости и будущего. Президент Касым-Жомарт Токаев, мы требуем, чтобы вы приняли конкретное решение», – говорится в обращении бастующих. Ранее они просили приехать к месту трудового спора премьер-министра Алихана Смаилова, акима Мангистауской области Нурлана Ногаева и главу национальной компании «Казмунайгаз» Магзума Мирзагалиева, но никто из них на приглашение не откликнулся. 

Здесь напрашивается очевидная параллель между сегодняшней забастовкой в Жетыбае и многомесячной забастовкой нефтяников Жанаозена в 2011 году, за которой последовали кровопролитные события в дни празднования 20-летия независимости Казахстана. За прошедшие с тех пор годы мы уже и 30-ю годовщину независимости отпраздновали, и Кровавый январь пережили, и завершение президентского транзита с провозглашением Нового Казахстана, однако на «полуострове сокровищ» новый 2024 год как бы норовит обернуться старым 2011-м. 

«Как в 2011 году правительство не решало проблему, так и сейчас мы наблюдаем препирательство между работодателем и рабочими. Если не подключить к делу правительство, здесь на месте ничего не решишь. Компания «Казмунайгаз» и другие подчиняются правительству, и если оно примет политическое решение, то этот вопрос сразу будет решён», – говорит в комментарии для радио «Азаттык» независимый профсоюзный активист Амин Елеусинов.

В свою очередь руководство «Казмунайгаза» опубликовало сообщение, в котором говорилось о том, что в 2017 году была разработана программа «5/50». Согласно оной «уволившемуся по собственному желанию сотруднику предлагалась компенсация в размере 50 процентов от пятилетней заработной платы. В среднем сумма выплат на одного человека составила тогда около 11 млн. тенге. В то время этой программой воспользовались почти 4000 работников, оказывавших сервисные услуги. При этом большая их часть тут же была трудоустроена, в том числе в West Oil Software» – говорится в сообщении КМГ. 

По этому поводу рабочие возражают, что в 2017 году их перевели из «Ойл Транспорт Корпорейшэн» – дочерней компании КМГ в частную компанию без их согласия. «Я был на работе, на месторождении Алатобе, когда поступили деньги. Когда я спросил, что это, мне сказали: «Оттуда уволился, устроился сюда». Это то, что мне сказали. Я нигде не ставил подпись о том, что согласен на это», – говорит бастующий начальник автоколонны West Oil Software Алибек Кощанов.

Бастующие отмечают, что после перехода в штат частного предприятия условия работы ухудшились. Переданная компании West Oil Software в так называемое доверительное управление техника эксплуатировалась, но не модернизировалась. «Во время езды на таких машинах через изношенное днище видна земля. Мы оказываем сервисные услуги нефтедобывающей компании, и у нас должна быть техника последнего образца. Здесь же только нефть качают, а технику не обновляют, и положение людей ухудшается. Вот почему мы здесь стоим», – объясняет водитель Сакен Косанов.

Воспроизведя в своём репортаже эти монологи бастующих нефтяников журналисты радио «Азаттык» отмечают, что поначалу жители села Жетыбай, расположенного близ месторождений, активно поддержали бастующих работников West Oil, но позднее они всё реже собираются перед сельским акиматом, где стоят забастовщики. Сельчане рассказывают, что опасаются давления и преследований. «Всех запугали, нас всех по одному вызывали в полицию – спрашивали, кто нас призывал выходить на площадь», – говорит местный житель.

Полицейские методы разрешения трудовых споров весьма традиционные в Казахстане и особенно в его западном регионе и конкретно в Мангистауской области, где в декаюре 2011 года произошла Жанаозенская трагедия. Очень важно, чтобы она не повторилась теперь в Жетыбае.

https://bureau.kz/novosti/zhetybaj-mozhet-stat/
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Одновременно в нескольких городах Казахстана курьеры платформы Wolt вышли на забастовку с требованием изменить систему оплаты труда. Представители компании пообещали рассмотреть требования работников.

В понедельник вечером около 70 курьеров службы доставки собрались в Алматы у головного представительства компании Wolt. Таким образом работники выразили свое недовольство оплатой труда. По их словам, с января закрылась бонусная система и их доходы значительно уменьшились.

Через непродолжительное время после начала забастовки к курьерам вышло руководство компании и пригласило на переговоры в офис четырех представителей от протестующих. Также на встрече присутствовали представители акимата и полиции.

По итогам встречи представители компании Wolt потребовали от протестующих предоставить письменные требования и выразили готовность продолжать дальнейший диалог только после ознакомления с ними.

Подобные забастовки с такими же требованиями прошли в Астане и Актау.

Это уже не первая акция протеста курьеров. Начиная с 2021 года, когда недельное противостояние работников компании Wolt и руководства закончилось победой первых, на подобные забастовки стали выходить работники платформ Glovo, Chocofood, Яндекс и другие. Однако несмотря на то, что в основном акции протеста заканчивались удовлетворением требований протестующих, через время платформы вновь пытаются ввести непопулярные нововведения.
https://bureau.kz/novosti/vechernee-napryazhenie/ 
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