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СУД НАД ЖУРНАЛИСТОМ ДУМАНОМ МУХАММЕДКАРИМОМ ПРОЙДЕТ В ЗАКРЫТОМ РЕЖИМЕ
Алмас КАЙСАР, интернет-издание Vласть
12 февраля 2024 г.

В понедельник, 12 февраля, начался суд над журналистом Думаном Мухаммедкаримом, которого обвиняют в «участии в запрещенной организации» и «финансировании экстремизма». На суде прокурор Сакен Кенесов попросил провести суд в закрытом режиме из-за «вопросов безопасности». Судья удовлетворил его ходатайство, сообщает masa.media.

Сторонников и журналистов не пустили в зал суда из-за того, что «в зале нет места». Представителям СМИ отвели в отдельную комнату с монитором, объяснив это тем, что журналистам позволят участвовать в процессе только в том случае, если это разрешит судья.

Адвокаты выступали за проведение открытого суда и просили изменить меру пресечения на домашний арест.

«У меня престарелые родители, не знаю, смогу ли я после того, как меня осудят, проводить их в последний путь. Не уверен, что они смогут меня похоронить, если я не выйду живым из тюрьмы. Поэтому хочу это время провести с ними», - цитирует Мухаммедкарима издание «Республика».

Он также ответил на вопрос о том, доверяет ли он суду тем, что «у него нет выбора, а приговор по отношению к нему уже вышел».

Адвокаты были против решения провести суд в закрытом режиме.

«Этот суд - цирк. Прошу не опускаться ниже цирка!», - заявил Мухаммедкарим.

Следующее заседание суда назначено 19 февраля. До этого срока адвокатам и Думану Мухаметкариму дали возможность ознакомиться с материалами дела в полном объеме.

Автор Youtube-канала Ne Deidy и журналист Думан Мухаммедкарим находится под стражей с июня 2023 года. Срок его заключения неоднократно продлевали.

8 февраля Международная правозащитная организация Human Rights Watch призвала прекратить необоснованное дело против него, заявив, что власти в Казахстане ужесточают преследования критиков правительства по аналогичным обвинениям.

В Human Rights Watch напоминают, что обвинения, предъявленные Мухаммедкариму, основаны на видеоинтервью с беглым банкиром Мухтаром Аблязовым, главой оппозиционного движения «Демократический выбор Казахстана» (ДВК), которое признано в Казахстане судом экстремистским. В проведенной по заказу государства психолого-филологической экспертизе интервью было установлено, что некоторые слова Мухаммедкарима «пропагандируют экстремистские идеи и взгляды» и «демонстрируют признаки участия в деятельности экстремистской организации ДВК».

Однако также делается вывод, что Аблязов и Мухаммедкарим говорили о том, что «политические перемены должны осуществляться мирным путем» и что «представленный для анализа материал не содержит призывов организовать митинг и захват власти силой». Выводы были изложены в обвинительном заключении, копия которого имеется у HRW.

Власти также утверждают, что Мухаммедкарим «финансировал экстремистскую деятельность», разместив в комментарии под видео информацию, связанную с призывом Аблязова о пожертвованиях, очевидно, для покрытия его судебных издержек. HRW отмечает, что в обвинительном заключении также упоминаются два других видеоролика, снятых Мухаммедкаримом 29 и 30 апреля 2023 года о предстоящем митинге 1 мая. Государственная экспертиза установила, что слова журналиста «содержат признаки пропаганды экстремистских идей и взглядов».
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/58891-sud-nad-zurnalistom-dumanom-muhammedkarimom-projdet-v-zakrytom-rezime.html
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ОШТРАФОВАВШАЯ АКТИВИСТА МАКСА БОКАЯ СУДЬЯ НЕ НАШЛА В ЕГО ДЕЙСТВИЯХ НЕВЫПОЛНЕНИЯ ПРАВИЛ АДМНАДЗОРА
Айнур САПАРОВА, радио «Азаттык»
9 февраля 2024 г.

9 февраля специализированный суд по административным правонарушениям города Атырау вынес решение по жалобе активиста Макса Бокая на полицейское постановление о наложении административного предупреждения «за невыполнение правил административного надзора».

В своей жалобе активист просил суд отменить постановление участкового инспектора как незаконное.

В суде вменённое активисту административное правонарушение по части 1 статьи 430 КоАП своего подтверждения не нашло.

Выслушав доводы активиста и его адвоката, судья Анар Айтжанова признала незаконными полицейский протокол и постановление о наложении административного предупреждения. Судья заявила, что дело должно было рассматриваться по административной 669-й статье — о неисполнении приговора. По этой статье судья Анар Айтжанова в прошлом месяце уже оштрафовала Бокая на 18 460 тенге.

Во время рассмотрения его жалобы судом активист безуспешно заявлял отвод председательствующей на том основании, что 14 января эта же судья рассматривала административное дело против него — по статье о неисполнении решения суда — и назначила ему штраф.

13 января к активисту домой явились сотрудники органа пробации «для проведения профбеседы». Вскоре в тот же день к нему явились сотрудники управления полиции и составили адмпротокол. Поводом стало интервью активиста youtube-каналу «Политон», опубликованное в ноябре, и пост на его странице в Facebook’e c призывом учредить в календаре «день политзаключённых». Спустя день, 14 января, суд оштрафовал его на 18 460 тенге, вменив неисполнение судебного решения.

15 января активист был вызван в управление полиции города Атырау, где на него наложили предупреждение по статье «Невыполнение лицом, освобождённым из мест лишения свободы, правил административного надзора или установленных в отношении него судом ограничений». С данным постановлением Бокай не согласился и обжаловал его в суде, считая незаконным и подлежащим отмене.

Кроме того, в апелляционном суде ожидается рассмотрение другой жалобы активиста. 22 января судья Атырауского городского суда № 2 Зауре Казакбай вынесла постановление о продлении срока административного надзора в отношении Макса Бокая на шесть месяцев. Срок его административного надзора истекал в марте. Бокай не согласился с решением суда и подал апелляционную жалобу. Решение по этой жалобе суд пока не вынес.

Макс Бокай (ранее Макс Бокаев), участник стихийного митинга в Атырау против правительственной земельной реформы в 2016 году, находился в казахстанской тюрьме пять лет. Его обвинили в «распространении заведомо ложной информации», «организации незаконного митинга», «разжигании розни». Он обвинения отверг. Бокай вышел на свободу в феврале 2021 года. С тех пор на него дважды накладывали административный надзор по запросу двух разных ведомств, в том числе запретили ему участвовать в митингах, общаться со СМИ и покидать жилище за рядом исключений.

Макс Бокай после выхода на свободу в феврале 2021 года призвал провести конституционную реформу. В феврале прошлого года избирком отказал ему в регистрации кандидатом в депутаты мажилиса по одномандатному округу на досрочных выборах в парламент. В избиркоме ссылались на наличие непогашенной судимости. Активист тогда заявил, что «не согласен» с решением комиссии, добавив, что пока не собирается подавать в суд.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32812274.html
* * *
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АРЕСТ ДЛЯ ЖУРНАЛИСТА ЗАПРОСИЛ АДВОКАТ ВЫСОКОПОСТАВЛЕННОГО ПОЛИЦЕЙСКОГО ШЫМКЕНТА
Интернет-издание Vera.kz
9 февраля 2024 г.
Процесс по обвинению в клевете журналиста Марины Низовкиной возобновили, сообщает vera.kz

После получения результатов психолого-филологической экспертизы из центра судебных экспертиз города Актобе возобновлен процесс в отношении журналиста Марины Низовкиной. В клевете ее обвиняет первый заместитель начальника департамента полиции Шымкента Ермахан Абдраманов. Сегодня его адвокаты потребовали отменить решение суда первой инстанции и привлечь Низовкину к ответственности в виде ареста. И это при том, что в заключении экспертов в публикации Низовкиной от 11 сентября, по которой и было начато адмпроизводство, не обнаружена клевета и даже не установлены негативные сведения, которые наносят вред репутации полковника. Не выявлено оскорблений. Более того, в публикации не установлен ни косвенный, ни скрытый смысл, который просила обнаружить сторона заявителя.

Изначально адвокат полицейского настаивала на том, что Марина Низовкина, когда публиковала материал в июле о полковнике (хотя этого материала нет в протоколе об административном правонарушении и по нему обвинения ей не предъявлялись) нарушила закон «Об онлайн платформах», цитировала нарушенные статьи. Однако, после замечания защиты журналиста Натальи Бурмистровой о том, что этот закон хоть и был подписан Президентом Казахстана в июле, в действие он вступил в сентябре, а потому не может распространяться на публикации, сделанные в июле. К тому же эта публикация не должна рассматриваться в этом суде, так как она не указана в административном протоколе, по которому пытаются обвинить журналиста в клевете. После этого сторона заявителя стала указывать на то, что журналист нарушил закон «О средствах массовой информации».

Правда, адвокат Абдраманова так и не смогла ответить на вопросы стороны защиты Низовкиной, где же в публикации клевета. Адвокат Наталья Бурмистрова предложила разобрать в публикации каждую фразу и даже слово, чтобы понять, в какой именно части написана клевета. Однако защита полицейского не смогла указать, какие же написанные в публикации Низовкиной сведения они считают «несоответствующими действительности», ведь в правдивости каждой фразы адвокат полковника вынуждена была соглашаться.

Правда, потом она вовсе заявила, что отвечать на вопросы Бурмистровой больше не желает. Защита журналиста потребовала обеспечить участие в заседании суда самого полковника, чтобы он тогда лично сообщил, в чем клевета. Наталья Бурмистрова отметила, что неявка за все это время в суд со стороны полицейского похожа на неуважение к суду, ведь он находит время приходить в здание городского суда на различные совещания.

По ссылке вы можете послушать мнения стороны обвинения и мнения стороны защиты журналиста, чтобы самим сделать выводы о происходящем в суде.

Напомним, высокопоставленный полицейский Шымкента обвиняет в клевете известного журналиста Шымкента Марину Низовкину. Он написал заявление по ее публикации в сети инстаграмм от 11 сентября. Суд первой инстанции Низовкину оправдал, не найдя в ее действиях состава преступления. Полковник не согласился и подал апелляционную жалобу. Судья в декабре на последнем процессе назначила судебную психолого-филологическую экспертизу. Это исследование стало третьим по счету, так как в суде первой инстанции уже были представлены два заключения специалистов. Между тем, до сих пор неизвестно, какие именно слова или фразы полковник полиции считает клеветой.

Экспертиза по делу в отношении журналиста Марины Низовкиной не обнаружила клевету в ее постах.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vera.kz
https://vera.kz/arest-dlya-zhurnalista-m-nizovkinoj-zaprosil-advokat-vysokopostavlennogo-policejskogo-shymkenta/
* * *

АПЕЛЛЯЦИОННАЯ ИНСТАНЦИЯ В ШЫМКЕНТЕ ПРИЗНАЛА МАРИНУ НИЗОВКИНУ ВИНОВНОЙ В КЛЕВЕТЕ НА ПОЛИЦЕЙСКОГО
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
12 февраля 2024 г.

12 февраля судебная коллегия по уголовным делам суда г. Шымкент отменила постановление Специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям о прекращении дела о клевете в отношении журналистки ТК «Атамекен бизнес» Марины Низовкиной и признала журналистку виновной по ч. 2 ст. 73-3 КоАП РК. Суд наложил на Низовкину административное взыскание в виде штрафа в размере 180 МРП (621 тыс. тенге). 

Напомним, процесс инициирован по заявлению первого заместителя начальника Департамента полиции Шымкента Ермахана Абдраманова за два поста, опубликованных в личном аккаунте Марины Низовкиной в Instagram.  

И в суде первой инстанции, и в апелляции, сторона ответчицы так и не получила ответ, какие сведения в опубликованных постах являются заведомо ложными. Кроме того, в ходе слушаний неоднократно поднимался вопрос о том, почему в заседаниях рассматриваются два поста Марины Низовкиной, в то время как протокол об административном правонарушении составлен только одному из них.  

По делу было сделано три экспертизы. По словам адвоката журналистки Натальи Бурмистровой, в  экспертном заключении, сделанной специалистами  Центра судебных экспертиз Актобе,  говорится о том, что невозможно установить негативные сведения в отношении Абдраманова.  

Апелляционная коллегия пришла к выводу, что суд первой инстанции недостаточно выяснил фактические  обстоятельства дела, не принял во внимание заключение экспертиз Шымкента и Астаны, не принял меры по назначению еще одной экспертизы при наличии двух противоречащих экспертиз, а предоставленные Низовкой на заключение экспертов скриншоты не были легализованы. 

Постановление может быть пересмотрено в кассационном порядке.  

«Я считаю, что в этом случае, в этом процессе стыдно должно быть тем, кто выиграл такой процесс, а ни тем, кто проиграл.  Я абсолютно была уверена, что в этом случаи отсутствуют и признаки, и сам состав правонарушения, предусмотренное статьей 73-3 КоАП РК. Даже в своём разъяснении, если вы все заметили,  судья просто мягко отошла от той темы – какие клеветнические сведения содержатся в публикации за 11 сентября.  Получается, что журналист прежде, чем что-то выпустить, например, произошло какое-то событие, задержали кого-то по подозрению в коррупции, по мнению суда, не вправе публиковать это ровно до того момента, как вступит в силу приговор, в котором будет установлена вина этого человека. А ведь экспертиза и одна, и вторая и третья они подтвердили: публикация - это обычное информирование. Населения, граждан, подписчиков. Таким образом, я считаю, что надо перестать информировать и тогда никто из вас никогда не совершит никакого административного правонарушения.   Критика – это не ложь, критика – это просто объективное высказывание, своего мнения, своего видения по той ситуации, которая сейчас происходит», - подытожила  адвокат журналиста Наталья Бурмистрова.

ИСТОЧНИК:

Сайт Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз»
https://adilsoz.kz/news/apellyacionnaya-instanciya-v-shymkente-priznala-marinu-nizovkinu-vinov.html
# # #
«Права ЛГБТ+»

ВЛАСТИ КАЗАХСТАНА ЗАБЛОКИРОВАЛИ ДОСТУП К ПРОСВЕТИТЕЛЬСКОМУ САЙТУ ЛГБТ‑НАПРАВЛЕННОСТИ

Интернет-издание Mediazona.ca
12 февраля 2024 г.

Министерство культуры Казахстана заблокировало доступ к просветительскому сайту ЛГБТ-направленности Selftanu.kz из-за «информации, наносящей вред здоровью, нравственному и духовному развитию ребенка». Соответствующее предписание появилось в реестре нарушающих законы веб-ресурсов.

По данным ведомства, решение о блокировке сайта было принято 12 февраля текущего года. 

В Минкультуры изданию KazFace уточнили, что Selftanu.kz нарушает законы «О правах ребенка» и «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», согласно которым запрещено распространять порнографию и контент «​​сексуально-эротического характера».

Также, по мнению ведомства, блокировка этого сайта нужна для «надлежащего воспитания и полноценного развития детей», которые имеют «уязвимость от негативного влияния информационной среды, исторических и иных традиций, культурных ценностей казахстанского общества».

«Уполномоченный орган по охране прав детей посчитал необходимым ограничить доступ к интернет-ресурсам, распространяющим идеи движения ЛГБТ среди казахстанского населения, учитывая психовозрастные особенности детей», — говорится в сообщении Минкультуры. 

Сама ЛГБТ-организация в своем инстаграм-аккаунте 12 февраля написала, что до вынесения решения им уже поступали угрозы, а также их сайт подвергался DDoS-атакам.

Selftanu.kz — казахстанский просветительский ЛГБТ-сайт для подростков о сексуальном образовании, отношениях и психологии. Он был разработан в январе текущего года при медиапроекте QazaQueer.

Сразу после анонса работы веб-ресурса сообщество казахстанских родителей «Сенімен Болашақ» запустило петицию о том, чтобы сайт заблокировали, так как он может «привести к утрачиванию семейных ценностей и развалу института семьи».

Это не первый случай, когда в Казахстане ограничивают контент из-за ЛГБТ-тематики. Так, в октябре 2023 года театральная студия «Четвертая стена» отменила в Семее показ детского спектакля «Душа подушки» после жалобы «Союза родителей» на наличие в пьесе каминг-аута и однополых отношений.

Отметим, что представителей ЛГБТ-движения ограничивают в правах власти соседней с Казахстаном России. Например, Верховный суд этого государства объявил несуществующее «Международное общественное движение ЛГБТ» экстремистской организацией и запретил его деятельность в стране.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/02/12/selftanu
* * *
«Произвол силовиков»

«ВЕРИЛА В ҰЯТ». КАЗАХСТАНКА ЗАЯВИЛА ОБ ИЗНАСИЛОВАНИИ ПОЛИЦЕЙСКИМ И ЦЕЛЫЙ ГОД ПЫТАЕТСЯ ЭТО ДОКАЗАТЬ
Радио «Азаттык»

15 февраля 2024 г.

В конце 2023 года в Казахстане заявили о нескольких случаях изнасилования женщин сотрудниками МВД. Как минимум трое полицейских отправлены под стражу. Министерство назвало это «неприятной и позорной ситуацией». Но далеко не все случаи насилия, в которых замешаны силовики, предаются огласке. Жанна Асембаева из Карагандинской области целый год пытается доказать, что её изнасиловал сотрудник полиции города Абай в присутствии коллеги. Последний, по показаниям девушки, тоже пытался её изнасиловать, а после неудавшейся попытки избил.

«ХОДИЛИ ПО КОРИДОРУ И ХИХИКАЛИ»

34-летняя Жанна Асембаева ­в 2022 году устроилась вольнонаёмной в канцелярию управления полиции Абайского района Карагандинской области. На работе, по словам Жанны, она сблизилась с замкомандира взвода патрульной полиции Алмазом Ж. Девушка думала, что он испытывает к ней симпатию.

Согласно показаниям Жанны и её рассказу журналистке Азаттыка, вечером 27 июля 2022 года Ж. пригласил её в квартиру к другу — тоже полицейскому, сотруднику СОБР Рустему Р. Жанна не хотела идти, но тот убедил её, что его товарищ ­— «хороший пацан». В съёмной квартире мужчины пили пиво, после чего Ж. начал принуждать Жанну к сексу. Она отказалась, полицейский толкнул её на кровать и начал насиловать, говорит девушка.

Жанна уточняет, что в этот момент Р. был в туалете, а когда вышел, попытался изнасиловать её орально, она смогла увернуться от него. Всё это время Ж. продолжал её насиловать, говорит она. Потом она заметила, что Р. снимает их на видео. После изнасилования Жанна попыталась выйти из квартиры, но дверь была заперта. Между мужчинами началась перепалка. Девушка предполагает: они планировали групповое изнасилование.

«Рустем начал возмущаться на Алмаза, мол, "мы же договорились". Алмаз сказал, что отвезёт меня домой, и открыл дверь. Тогда Рустем начал его бить. Они дрались уже в подъезде. Меня в квартире заперли. Примерно через 20 минут Рустем вернулся и принялся меня оскорблять», — рассказывает она.

Девушка хотела убежать, выпрыгнув с балкона (квартира находилась на третьем этаже), но Рустем схватил её за воротник джинсовой куртки. Его руки были в крови, отмечает Жанна.

«Я его кулаком пару раз [ударила], на что он разозлился, толкнул меня на пол и начал душить воротником от куртки, бить, таскать за волосы. Куртка порвалась, на воротнике остались следы крови, которые потом экспертиза "не увидела"», — рассказывает девушка.

Жанна смогла позвонить в 102, но не смогла назвать адрес, и дежурный положил трубку. Тогда она позвонила Алмазу и сказала, что Рустем её убивает. Вскоре Алмаз приехал с патрульными, но, по воспоминаниям Жанны, они ничего ей не сказали, не опрашивали её и не предложили пройти медэкспертизу. Жанна говорит, что патрульные «слушались Ж.». Перед тем как её всё-таки выпустили из квартиры, Р. заставил её вымыть пол от крови.

На следующий день Жанна не пришла на работу. Своей коллеге (фигурирует в деле как К. Н.) она отправила фотографии следов удушения, а когда пришла на работу, всё ей рассказала. Коллега, по словам Жанны, отговорила её писать заявление на полицейских, объясняя это тем, что виновные не понесут наказания, а Жанна только опозорится. Во время следствия К. Н. отрицала, что узнала об изнасиловании от самой жертвы. У редакции имеется скриншот её переписки с Жанной. К. Н. пишет: «Я ничего не знаю и знать не хочу. Не впутывай меня. Все чаты удалены».

Вскоре Жанна вернулась к работе.

«Эти двое ходили по коридору и хихикали. Мне казалось, что про меня все говорят, косо смотрят», — говорит девушка.

Она проработала ещё полтора месяца и ушла.

«УЖЕ НИЧЕГО НЕ ДОКАЗАТЬ, А ТЕБЕ НУЖНО ЖИТЬ ДАЛЬШЕ»

Жанна говорит, что не подала заявление вовремя, потому что сама «верила в ұят», боялась осуждения со стороны семьи, но произошедшее не давало ей покоя.

26 января 2023 года она написала в Управление собственной безопасности Департамента полиции заявление об изнасиловании. Дело завели по части 1 статьи 120 Уголовного кодекса. Полицейские получили статус свидетелей с правом на защиту. В дальнейшем они откажутся давать показания.

Как рассказывает девушка, следовательница Диана Каримова сначала была настроена «уволить полицейских». Однако спустя несколько месяцев, в апреле 2023-го, прекратила расследование «за отсутствием состава уголовного правонарушения».

В постановлении о прекращении уголовного дела сказано, что в ту ночь, когда, по словам Жанны, произошло изнасилование, устройство, записывающее звонки на номер 102 дежурной части полиции Абая, не работало. Период неисправности оборудования указывается как апрель ­­— ноябрь 2022 года. Дежурящие 28 июля полицейские на допросе сказали, что звонка от кого-либо со словами «душат, убивают» не было.

Однако звонок в 102 с номера Жанны всё-таки был, отмечается в постановлении о прекращении дела. По информации об исходящих звонках девушка звонила в полицию в 04:33 утра 28 июля 2022 года. Разговор длился 13 секунд. Ещё один допрошенный дежурный сказал, что «возможно, абонент звонил, но его не было слышно». Также зафиксированы звонки между Асембаевой и Ж. в период с 17 июня по 28 июля. Её адвокат Есентай Омаров в жалобах отмечал, что следовательница не провела географию звонков сотовых телефонов полицейских, их местонахождение в ночь на 28 июля установлено не было.

Из постановления следует, что трое опрошенных соседей заявили, что в ночь с 27 на 28 июля криков и шума не слышали. При этом Жанна говорит, что, когда Ж. и Р. дрались в подъезде, соседка кричала им «успокойтесь».

Следствие решило проверить Асембаеву на детекторе лжи, «так как с момента происшествия до обращения с заявлением в УСБ прошло более шести месяцев». Криминалист пришёл к выводу, что девушка «добровольно вступила в половой акт с Ж.». Он заключил, что её показания о том, что «Р. пытался засунуть свой половой член в её ротовую полость, подтверждаются».

«Всё проходило под давлением. Вопросы были такие, которые делают меня виноватой, — считает Жанна. — Например, добровольно ли я пошла на квартиру».
Защитник в жалобе в областную прокуратуру обратил внимание на то, что потерпевшей не задавались вопросы о том, были ли в действительности со стороны Ж. и Р. действия, направленные на её изнасилование.

Асембаева отмечает, что и очная ставка с полицейскими проходила «под давлением».

«Вопросы задавали в основном мне, будто я подозреваемая. К ним вопросов почти не было, или же они отвечали "нет", "не подтверждаю"». Они [Ж. и Р.] начали грузить меня с двух сторон: "Ты дура! Что придумываешь?". На очной ставке они уже уверенно сидели. Было видно, что договорились», — говорит Жанна.

По словам девушки, Ж. «по пьяни всем рассказывает, что за три миллиона тенге закрыл дело, признался начальнику УСБ Дархану Абдикамалову и отдал ему деньги».

Жанна говорит, что после очной ставки заходила к Абдикамалову и услышала от него: «Слишком поздно заявила, уже ничего не доказать, а тебе нужно жить дальше».
Замначальника управления полиции Абайского района Евгений Абишев, по словам Жанны, вызвал её к себе и попросил рассказать, что случилось. После того как Жанна ему всё рассказала, он предложил ей работу в ЦОН, и обещал поговорить с Ж. и Р., чтобы они «не портили её репутацию».

Управление собственной безопасности в официальном ответе Азаттыку сообщило, что антикоррупционная служба по заявлению Асембаевой проверила информацию о взятке в три миллиона тенге «за увод от уголовной ответственности, однако данный факт не подтвердился». По версии УСБ, подтверждений «о неправомерных действиях» со стороны первого замначальника УП Абайского района не имеется. В ведомстве подчёркивают, что Асембаева «несвоевременно обратилась в органы уголовного преследования, спустя фактически шесть месяцев». УСБ заявляет, что следствие провело «все необходимые действия, доказательств, подтверждающих вину сотрудников полиции, не добыто».

После прекращения дела Жанна неоднократно писала жалобы в МВД, Генеральную и областную прокуратуру, администрацию президента. Она требовала вернуть дело на доследование и привлечь следовательницу к ответственности по статье «Халатность». Адвокат требовал направить дело на расследование в управление спецпрокуроров Карагандинской области. Никакая из жалоб не была удовлетворена.

«ПУСТЬ ДУМАЕТ ТАК, ЕСЛИ ХОЧЕТ»

Азаттык связался с полицейскими, на которых указывает Асембаева. Они оба отрицают, что когда-либо находились с ней в одной квартире. Р., и вовсе заявил, что не знает её.

«Она написала заявление, что я якобы там тоже участвовал. Она больная, что ли?» — возмутился Р. На другие вопросы он отказался отвечать. По его же словам, сейчас он работает не в полиции, а «в ООН миротворцем».

Ж. подтвердил, что знает Жанну, но утверждает, что общался с ней только по рабочим вопросам. Информацию о взятке в три миллиона тенге за прекращение дела он прокомментировал следующим образом: «Пусть думает так, если хочет». Асембаева, по его мнению, «ведёт безобразный образ жизни», но полицейский не объяснил, что под этим имеет в виду.

Как сообщила Жанна, ещё на стадии следствия Ж. перевели на службу в Осакаровский район Карагандинской области. В департаменте полиции Азаттыку подтвердили, что в настоящее время он занимает должность участкового инспектора полиции в посёлке Молодёжный Осакаровского района. Другой полицейский, Р., по данным ведомства, уволен за «дискредитирующий проступок». Какой именно «проступок» он совершил и с какого периода не является сотрудником полиции, не уточнили.

ДАЮТ МЯГКОЕ НАКАЗАНИЕ ИЛИ УВОДЯТ ОТ ОТВЕТА: НАБЛЮДЕНИЯ ФОНДА «НЕМОЛЧИ.KZ»

«Если жертва указывает на полицейского, то все встают на защиту этого сотрудника. Речь не только про полицию, но и про сотрудников КНБ, прокуратуры, судей, сотрудников акимата, членов партии Amanat. Со стороны правоохранительной системы всегда идёт мощное сопротивление [расследованию дела]», — говорит Дина Смаилова, глава фонда «НеМолчи.kz», который занимается защитой прав жертв насилия.

Дина Смаилова связывает это со стремлением МВД не выносить сор из избы и заботой об имидже ведомства. По её словам, в таких случаях сотрудников, как правило, увольняют задним числом и при этом стараются увести от ответственности.

Заявления об изнасилованиях: обвинения в адрес полицейских в 2023-м

В конце прошлого года в Казахстане стало известно о нескольких случаях сексуального насилия, в котором обвиняли полицейских.

· В ноябре 2023 года по подозрению в изнасиловании 27-летней женщины был задержан начальник полиции Талдыкоргана Марат Куштыбаев. МВД назвало этот случай «позорным» и «неприятным». «Мы не можем знать, что у каждого человека на уме», — прокомментировал арест Куштыбаева заместитель главы МВД Марат Кожаев.

· В декабре два капитана полиции были арестованы по делу об изнасиловании 14-летней девочки в Алматы. МВД подтвердило, что в момент совершения преступления оба были действующими сотрудниками. Позже их уволили. Фонд «НеМолчи.kz» писал, что один из силовиков работал инспектором по делам несовершеннолетних.

Смаилова приводит несколько примеров из своей практики, когда силовики получали по делам о насилии небольшое наказание или вовсе избегали его.

«Очень тяжёлый кейс был в Шымкенте, — рассказывает Дина. — Сотрудник полиции домогался школьниц. Он замечал девочек, которые курят, приглашал их в машину и говорил, что должен их обыскать. В машине совершал насильственные действия, трогал девочек за интимные органы, якобы ища там сигареты, и дети, конечно, боялись. Пока одна из девочек не рассказала маме. Обращений к нам было как минимум четыре, но не все родители пошли до конца».

По её словам, суд приговорил полицейского к четырём годам колонии, но расследование затягивалось. «Дело без конца закрывали, детей мучили этими оскорбительными допросами, им не верили», — добавляет правозащитница.

Она также приводит случай, когда жительница Кызылорды обвинила своего мужа, сотрудника полиции, в домашнем абьюзе. В СМИ писали, что девушка во время ссоры с мужем «странным образом упала из окна». Смаилова считает, что агрессор вытолкнул её с третьего этажа.

«Полиция встала на его защиту, девушка ничего доказать не смогла. Его сначала уволили, потом восстановили. Она получила инвалидность, потеряла ребёнка. По версии полиции, это была попытка самоубийства», — комментирует Смаилова.

Другой случай сексуализированного насилия с участием полицейского произошёл в Балхаше в 2018 году. «НеМолчи.kz» присоединился к защите пострадавшей на стадии апелляционного суда, так как сторона жертвы осталась недовольна приговором.

Оперуполномоченный и ещё трое мужчин похитили девушку из ресторана, увезли на пляж, где насиловали и избивали. Суд первой инстанции назначил обвиняемым по пять лет колонии. После резонанса наказание ужесточили до восьми лет заключения.

«Но статьи "о похищении человека" в обвинительном акте не было. Я думаю, потому что один из них полицейский. Их увели от ответственности по этой статье. Хотя были свидетели, и момент похищения попал на видео. А девушка пострадала очень сильно: и физически, и психологически», — говорит руководитель фонда «НеМолчи.kz».

Дина Смаилова, живущая последние два года за границей, сейчас сама проходит подозреваемой по уголовному делу о мошенничестве, которое ведёт полиция в Восточно-Казахстанской области. О том, что она под следствием, Смаилова узнала через несколько дней после того, как написала в соцсетях об изнасиловании несовершеннолетней полицейскими. Она считает дело сфабрикованным. Правозащитные группы говорят, что уголовное преследование может быть связано с деятельностью организации, которую Смаилова возглавляет и которая вскрывает чудовищную правду о насилии в отношении женщин и детей. Международная правозащитная организация Human Rights Watch недавно призвала Астану обеспечить соблюдение прав и беспристрастность в ходе расследования дела против Смаиловой.
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«Права ребёнка»

СВЕТСКИЕ ИЗДЕРЖКИ РЕЛИГИОЗНОГО ВОСПИТАНИЯ
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15 февраля 2024 г.
Архаичные методы воспитания детей, более-менее органичные для прошлых веков, неизбежно вступают в конфликт с современными представлениями о данном предмете и правовыми нормами.
Холодным февральским днём по одной из алматинских окраинных улиц Турксибского района бежал 15-летний подросток босиком по снегу, чудом не попав под колеса машин.  «С улицы выбежал один мальчик, он без обуви был. Плакал, глаза в слезах, испуганный. Он спрятался за машину. Я подошел спросить, что случилось. Он сказал, что его били», – рассказал очевидец Абзал Шакенов. Пострадавшего сразу же доставили в больницу. Врачи сообщили, что подростку поставлен диагноз «закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение головного мозга и параорбитальная гематома левого глаза».

Как позже выяснилось, мальчик является воспитанником религиозного благотворительного фонда «Райымбек батыр», который входит в Ассоциации благотворительных учреждений «Жибек жолы». Подросток рассказал, что у него произошел конфликт с одним из учителей, который нанес ему телесные повреждения. Наставник обвинил ученика в халатном отношении к учебе и начал избивать. Пытаясь укрыться от побоев, мальчик выбежал на улицу, где и был замечен прохожими, которые вызвали скорую помощь.

Рассказанное воспитанником благотворительного фонда «Райымбек батыр» историю подтверждает и его мать. «Оттуда мой сын прямо сбежал. Этот учитель догнал его и бил до такого состояния, что он даже получил сотрясение мозга. Теперь он лежит в городской больнице в отделении нейрохирургии. Я не знаю, что дальше делать. Мне очень плохо», – рассказала мать пострадавшего Назира Асылбекова.

Рассказавшие об этом происшествии журналисты информагентства «Tengrinews» решили попытаться выяснить подробности у администрации пансионата, однако служба охраны, узнав о причине визита, не допустила их внутрь здания. Журналисты обратились в полицию, там им сообщили, что сейчас ведется дознание, назначена медицинская экспертиза.

Ранее благотворительный фонд «Райымбек батыр» и Ассоциация благотворительных учреждений «Жибек жолы» уже попадали в поле зрения поле зрения полиции и СМИ. Год назад телеканал «Алматы-ТВ» рассказывал о жалобах воспитанников на ненадлежащее питание и медицину, дедовщину и избиения. «Аспирин и зеленый чай – это всё, что они давали…» «Подходят к спящему и бьют его по лицу, чтобы он поднялся на намаз – это как?» – возмущалась мать одного из воспитанников.

«Мы в свое время заключили меморандум о сотрудничестве с фондом «Жибек жолы». Их учителя в пансионатах должны были прививать детям культурные ценности. Но эти пансионаты – не медресе, они не имеют права обучать религии. Недавно мы разорвали с ними меморандум», – сообщил ответственный представитель Духовного управления мусульман Казахстана по городу Алматы Елбек Тасбулатулы. По его словам, имеется судебное решение о ликвидации не только одного фонда «Райымбек батыр», но и всей Ассоциации благотворительных учреждений «Жибек жолы».

Случаи жесткого обращения с детьми бывают не только в религиозных воспитательных заведениях, но и непосредственно в культовых учреждениях, если их служители по какой-либо причине подменяют собою профессиональных педагогов.

Так, в июне прошлого года в казахстанском сегменте Интернета появилось видео о специфических методах воспитания детей в одной из мечетей города Шымкента. На видеозаписи можно было видеть двух мальчиков 9 и 7 лет с синяками и кровью на спинах и плечах. По словам пострадавших детей, наставник в мечети избил их за то, что они не выучили хадисы. Здесь возникает вопрос: почему эти дети вообще чему-то обучались в мечети и откуда они там взялись? Как выяснили журналисты шымкентского телеканала «Отырар-ТВ», жители Сарыагашского района Туркестанской области попросили своего бывшего одноклассника, наставника шымкентской мечети «Таспау Салимбай» дать их сыновьям уроки религии, с каковой целью родители-сельчане отправили мальчишек в большой город.

«К сожалению, учитель мечети «Таспау Салимбай» Рустем Аскаров не смог совладать с эмоциями и избил несовершеннолетних. В то же время мнение о том, что детей били за неправильное чтение Корана, не соответствует действительности. Просим не спешить с выводами», – сообщил пресс-секретарь Духовного управления мусульман Казахстана Агабек Конарбайулы. Тем временем в управлении полиции Туранского района данный факт был зарегистрирован с целью проверки на наоличие состава правонарушения, предусмотренного статьей 140 УК РК (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего). Начато досудебное расследование. Выясняются обстоятельства произошедшего).

Инцидент прокомментировали в Комитете по охране прав детей Министерства просвещения РК. Сотрудники комитета выразили обеспокоенность по этому поводу и указали на то, что «произошедшее является прямым нарушением прав ребенка на защиту от физического и/или психического насилия, жестокого, грубого или унижающего человеческое достоинство обращения и ставит под угрозу его безопасность и здоровье. Родителям рекомендуется уделять особое внимание обеспечению комплексной безопасности своих детей», – сообщили в комитете. Чиновники заверили, что данную ситуацию руководство комитета держит на контроле, регулярно поддерживая связь с руководством управления образования области, органами внутренних дел и уполномоченным по правам ребенка.

https://bureau.kz/novosti/svetskie-izderzhki/
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«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ОКОЛО 250 РАБОЧИХ «МОБИЛ СЕРВИС ГРУПП» ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ
Бейімбет МОЛДАҒАЛИ, интернет-издание Vласть
12 февраля 2024 г.

На месторождении Каражанбас в Мангистауской области утром 11 февраля на забастовку вышли около 100 рабочих «Мобил Сервис Групп»,150 рабочих находятся у офиса компании в Актау, сообщил «Власти» по телефону один из бастующих рабочих. Они требуют возвращения на работу коллег, которых уволили из-за членства в независимом профсоюзе.

«У нас есть два профсоюза: один независимый, а другой был открыт при компании. 1 февраля компания уволила 20 активных рабочих с трудовым стажем более 5–10 лет, которые присоединились к независимому профсоюзу. Им не продлили договор. Ранее также увольняли пару рабочих, и тогда органы заявили о законности решения. Такое же решение, скорее всего, примут и сейчас, поэтому теперь мы решили выйти на забастовку. На забастовке сейчас 250 человек, 100 из них на смене в Каражанбасе, остальные – в Актау у офиса компании», – сообщил «Власти» один из бастующих, пожелавший остаться анонимным.

Собеседник добавил, что возвращение уволенных – это единственное требование бастующих. Рабочие присоединились к профсоюзу, чтобы требовать решения проблемы с низкой зарплатой, социальным обеспечением и трудовыми условиями.

Вчера, 11 февраля, к бастующим пришел директор компании «Мобил Сервис Групп», подрядной компании АО «Каражанбасмунай». Он сообщил, что уволенных рабочих не восстановят и потребовал от бастующих вернуться к работе. Однако рабочие ответили, что продолжат забастовку.
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