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«Последствия трагических событий января 2022 года»

НЕ ПОДЛЕЖАТ РАЗГЛАШЕНИЮ? ПРИГОВОРЫ ПОЛУЧИВШИХ ДЛИТЕЛЬНЫЕ СРОКИ КАНТАРОВЦЕВ ЗАКРЫЛИ ОТ ОБЩЕСТВЕННОСТИ
Мейирим БАХЫТЖАН, радио «Азаттык»
15 марта 2024 г.

Судебные акты в отношении трёх казахстанцев, приговорённых к длительным тюремным срокам по следам Январских событий, не опубликованы и остаются закрытыми от общественности. В Верховном суде объясняют это тем, что осуждённые совершили «особо тяжкие преступления». Но правозащитники и юристы считают объяснение несостоятельным.

Приговоры и постановления по связанным с Январскими событиями уголовным делам — в отношении Нурсултана Исаева, приговорённого в Актобе к 15 годам заключения, Ербола Жуманова, лишённого свободы в Таразе на 16 лет, и Габита Пиржанова, осуждённого в Кызылорде на 16 лет тюрьмы, — не открываются в сервисе «Судебный кабинет» Верховного суда. Всплывает надпись, что материалы не подлежат разглашению.

Суды признали троих виновными по статье 380-1 Уголовного кодекса «Посягательство на жизнь сотрудника правоохранительного, специального государственного органа, военнослужащего» во время Қанды Қантара (Кровавого января). Азаттык обратился в Верховный суд, чтобы узнать, почему судебные документы не опубликованы на платформе.

«За преступления, предусмотренные частью 2 статьи 380-1 Уголовного кодекса, предусмотрено наказание в виде лишения свободы на срок от 15 до 20 лет или пожизненного лишения свободы. Согласно требованиям статьи 29 Уголовно-процессуального кодекса, а также перечню судебных актов, данные судебные акты недоступны на интернет-ресурсах Верховного суда», — говорится в ответе за подписью Болата Жуламанова, заместителя руководителя судебной администрации Верховного суда.

Статья 29 Уголовно-процессуального кодекса гласит, что «ограничение гласности судебного разбирательства допускается лишь, когда это противоречит интересам охраны государственных секретов и иной охраняемой законом тайны». Приговоры и постановления «во всех случаях провозглашаются публично». По делам, рассмотренным в закрытом судебном заседании, публично провозглашаются только вводная и резолютивная части приговора, говорится в кодексе.

В делах Исаева, Жуманова и Пиржанова не упоминались государственные секреты, речь не шла об уголовных правонарушениях несовершеннолетних или половых преступлениях, то есть материалы не содержат данных, разглашение которых закон считает невозможным. Слушания в первых инстанциях в отношении троих осужденных были открытыми.

Почему в таком случае акты и протоколы разбирательств не подлежат разглашению?

В аппарате Верховного суда ответили Азаттыку: «Сообщаем, что на интернет-ресурсе суда не допускается публикация судебных актов и протоколов дел о преступлениях, за которые предусмотрена уголовная ответственность в виде пожизненного лишения свободы».

В суде не уточнили, на какую именно статью закона ссылаются.

Троих осуждённых между тем приговорили не к пожизненному заключению, а к срокам от 15 до 16 лет.

По словам Абзала Куспана, юриста и депутата мажилиса парламента, в Уголовно-процессуальном кодексе нет ограничений, на которые ссылаются в Верховном суде.

— В законодательстве нет ограничения на разглашение судебных актов в связи с тяжестью уголовного преступления, — комментирует Куспан.

Общественная организация «Ар.Рух.Хак» наблюдала за судебными процессами в отношении Нурсултана Исаева, Ербола Жуманова, Габита Пиржанова. Руководитель НПО, правозащитница Бахытжан Торегожина считает противозаконным сокрытие администрацией Верховного суда материалов.

— Нигде не написано, что судебный акт в отношении лица, совершившего тяжкое преступление или пожизненно лишённого свободы, не может быть опубликован, — говорит правозащитница.

— Суды проходили с обвинительным уклоном, никто из них не признал свою вину. В таких судебных делах, конечно, доказательство должно быть безоговорочным. В суде обвинение никого не убедило в их безоговорочной вине, — говорит Торегожина Азаттыку.

Если следовать логике Верховного суда, судебный акт по делу кызылординца Казыбека Кудайбергенова, приговорённого к 17 с половиной годам по обвинению в «посягательстве на жизнь военнослужащего» во время Январских событий (ч. 2 ст. 380-1), тоже не подлежит публикации. Однако с документами по его делу можно ознакомиться в «Судебном кабинете».

Один из двух полицейских, которых сбил на своём автомобиле Нурсултан Исаев во время Январских событий в Актобе, когда на площади во время стрельбы началась паника, получил лёгкую травму, другой не пострадал. Суд посчитал, что Исаев умышленно направил автомобиль на сотрудников полиции, сам он утверждал, что сбил их ненамеренно: «Тогда полиция применила слезоточивый газ и резиновые пули против демонстрантов на площади, и это произошло случайно». Его защитники говорили, что вина Исаева не доказана.

Ербола Жуманова обвинили в «хищении оружия и незаконном хранении боеприпасов», «убийстве подполковника комитета национальной безопасности». Он признал, что в день, когда происходили беспорядки, захватил оружие и унёс его домой, но обвинение в убийстве категорически отверг. Его адвокат и родственники говорят, что ни в ходе следствия, ни в суде не было представлено ни видео, ни фотодоказательств того, что Жуманов стрелял. Они считают, суд в Жамбылской области вынес приговор, основываясь на показаниях свидетелей и предположениях.

Габита Пиржанова обвинили в «организации массовых беспорядков», «посягательстве на жизнь сотрудника полиции», «краже оружия». Суд Кызылорды посчитал, что его вина «доказана показаниями пяти сотрудников полиции и двух тайных свидетелей». Его адвокат Асылбек Садыков говорит, что «ни одно из обвинений не доказано, всё это клевета». Он считает приговор безосновательным.

Осуждённые на длительные сроки после январских событий в Казахстане: Казыбек Кудайбергенов, Нурсултан Исаев, Ербол Жуманов и Габит Пиржанов и судьи, выносившие им приговоры

Альянс правозащитников, подготовивший независимый доклад о Январских событиях, унёсших жизни не менее чем 238 человек, пишет, что в отношении приговорённых к длительным срокам заключения много дискриминации. В докладе говорится, что приказ президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева о стрельбе на поражение не соответствует требованиям международных правовых норм. Никто не подвергался непосредственной опасности, однако право на жизнь людей, застреленных на улицах, было нарушено. Кроме того, в ходе следствия и судебных процессов нарушалась презумпция невиновности; суды отклоняли большинство ходатайств защиты; дела расследовались односторонне, приговоры выносились в обвинительном ключе; ходатайства об отводах судей отклонялись. Власти не согласны с этими выводами.

Активисты и правозащитники призывали провести независимое расследование Январских событий с привлечением международных экспертов. Официальная Астана призывы отвергла.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/prigovory-poluchivshih-dlitelnye-sroki-kantarovtsev-zakryli-ot-obschestvennosti/32862622.html
* * *

ОБЕЩАННОГО ТРИ ГОДА ЖДУТ, А ВОЗМЕЩЕНИЯ УЩЕРБА ТРЕТИЙ ГОД ДОБИВАЮТСЯ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
14 марта 2024 г.

Ровно через два года и два месяца после Кантара апелляционная коллегия Алматинского горсуда оставила в силе решение Медеуского райсуда об отказе в удовлетворении иска жительницы Алматы, пытавшейся добиться денежной компенсации за огнестрельное ранение, полученное от силовиков роковой январской ночью.

На пороге собственного дома оказалась в ненужное время

В первый день января 2022 года алматинка Бибигуль Дуйсенова получила из Шымкента известие о смерти своего брата, проживавшего в этом городе, и поехала на его похороны. Проведя у шымкентских родственников четыре дня, женщина выехала домой в Алматы 5 января на междугороднем такси, с водителем которого договорилась о том, что он довезёт её до дома, расположенного в центровом алматинском микрорайоне «Самал-1».

Когда около трёх часов ночи с 5-го на 6 января таксист подъезжал к указанному месту со стороны проспекта Назарбаева (это название городской магистрали звучит в этом плане весьма символично!), салон машины буквально прошила автоматная очередь, после чего женщина потеряла сознание. Пострадавшая была доставлена в больницу, где врачи выяснили, что пуля прошла через правое лёгкое и было сломано шесть рёбер. 

Операция длилась три с половиной часа и прошла успешно, однако даже и после выписки из больницы женщина практически не могла двигаться аж до начала марта, однако и после того, как более-менее встала на ноги, здоровье к ней так и не вернулось. Компьютерная томография выявила ещё одно ранение – другая пуля застряла в районе шестого позвонка. После второй операции по удалению этой пули Бибигуль-апа прошла несколько реабилитационных курсов, но эффект от них был весьма невелик. Женщина продолжает лечиться в частных клиниках до сих пор. Врачебная комиссия присвоила Дуйсеновой третью группу инвалидности.

13 апреля 2022 года по факту причинения тяжкого вреда здоровью Бибигуль Дуйсеновой было возбуждено уголовное дело по признакам состава уголовного правонарушения, предусмотренного п.1 ч.2. ст. 451 УК РК (превышение власти, или служебных полномочии, повлёкшее тяжкие последствия) в рамках которого Дуйсенова была признана потерпевшей стороной. Однако в январе 2023 года департамент полиции Алматы уведомил её о прекращении дальнейшего расследования данного уголовного дела ввиду отсутствия в деяниях неназванного подозреваемого состава преступления, а само уголовное дело было и вовсе засекречено.

Раз уж покалечили государевы слуги, то пусть государство и возместит ущерб

Представляющий на судебных процессах по данному делу интересы Дуйсеновой юрист и правозащитник Ерлан Калиев обратил особое внимание на тот факт, что уголовное дело возбуждали именно по статье о превышении власти. Это значит, что орган уголовного преследования исходит из того, что огнестрельное оружие в отношении Дуйсеновой было применено сотрудниками правоохранительных органов или военнослужащими, поскольку террористы и иные преступники по определению не могут обладать властными и иными должностными полномочиями, – рассуждает Калиев. 

В начале 2023 года Бибигуль Дуйсенова обратилась в суд с иском к Министерству финансов РК о возмещении причинённого ей вреда здоровью. тенге, расходов на текущее лечение в размере одного миллиона тенге, а также утраченного заработка в размере 2,6 млн. тенге. Однако Медеуский районный суд города Алматы своим определением от 29.05.2023 отказал истице Дуйсеновой, причём отказал не в удовлетворении её иска, а в принятии его к рассмотрению – что называется, бортанули искательницу справедливости на дальних подступах к правосудию. 

В вынесенном определении суд указал, что поскольку Дуйсенова признана потерпевшей в рамках возбужденного уголовного дела, то иск должен быть предъявлен тому лицу, против которого это дело возбуждено, а также когда и если оно будет признано виновным. Звучит вроде бы логично, но по сути является издевательством, поскольку истице и представляющему её интересы в суде правозащитнику Ерлану Калиеву так и не удалось добиться информации о личности и статусе подозреваемых – засекречено!

Правозащитник считает засекречивание данного дела незаконным, исходя из требований пункт 1 статьи 17 закона «О государственных секретах», согласно которой «не подлежат засекречиванию сведения о фактах нарушения прав и свобод человека и гражданина». Также он уверен в том, что само это засекречивание свидетельствует о том, что виновных в беспорядочной стрельбе по людям надо искать не среди мифических «двадцати тысяч террористов, напавших на Алматы», а среди полицейских или военнослужащих, которых теперь уводят от ответственности. Кроме того, Калиев как юрист указывает на статью 16 закона «О противодействии терроризму», в которой говорится, что «возмещение вреда физическим и юридическим лицам, причинённого при пресечении акта терроризма, осуществляется за счёт бюджетных средств в порядке, установленном Правительством Республики Казахстан».

А вот с этим-то порядком и особенно с судебной практикой по таким делам у нас в стране большие проблемы: «пострадавшим от пресечения» тебя худо-бедно признать могут, но даже и при наличии такого статуса попробуй добейся от государства денежной причинённого тебе вреда. По нескольким кейсам такого рода интересы потерпевших как раз и представляет в судах Ерлан Калиев как эксперт одного из проектов нашего Бюро по правам человека, одних из каковых кейсов является дело Бибигуль Дуйсеновой.

Сначала рассмотрите, а после откажите 

В начале лета 2023 года Калиев подал частную жалобу на отказное решение Медеуского районного суда от 29.05.2023 в Алматинский городской суд. В отличие от первого иска Дуйсеновой, это жалоба была рассмотрена и частично удовлетворена. Определением Алматинского горсуда от 1.08.2023 частная решение суда первой инстанции было отменено, в дело направлено для принятия к производству в тот же Медеуский райсуд, но уже другим составом суда. 

В своём определении городской суд указал, что «иски с требованиями о взыскании морального вреда, утраченного заработка и расходов на лечение подлежат рассмотрению и разрешению в порядке гражданского судопроизводства. В данном случае, отказывая в принятии иска, суд лишает заявителя права на судебную защиту, тогда как статьей 8 ГПК предусмотрено, что каждый вправе в порядке, установленном настоящим кодексом, обратиться в суд за защитой нарушенных или оспариваемых прав, свобод или законных интересов». 

Тем временем второй послекантаровский год продвигаясь от марта к августу, приближался к календарному финишу, а в нашем сюжете – к новому рассмотрению многострадального иска Дуйсеновой. На этот раз истице было отказано уже не в принятии иска к рассмотрению по существу дела (уже прогресс!), а в удовлетворении исковых требований. 

В решении Медеуского районного суда от 20.12.2023 говорилось, что «для применения в этом деле Правил возмещения вреда физическим и юридическим лицам, причинённого при пресечении акта терроризма правомерными действиями должностных лиц и государственных органов, осуществляющих противодействие терроризму, истцу необходимо было подтвердить причинение описанного в иске вреда именно при пресечении акта терроризма действиями должностных лиц государственных органов, осуществляющих противодействие терроризму. Однако из материалов дела не установлено, что получение истцом вреда здоровью было связано с проведением действий, направленных на пресечение акта терроризма».

Ещё до вынесения этого решения продираясь в ходе рассмотрения данного дела сквозь судебно-оборонительные надолбы, представитель истца просил суд сделать запрос о получении доступа к засекреченным материалам по исходному событию (кто именно стрелял по машине, в которой ехала Дуйсенова). По просьбе истца и его представителя суд принял меры по истребованию материалов вышеуказанного уголовного дела либо постановления о его прекращении, однако согласно ответу департамента Комитета по правовой статистике и специальным учётам Генеральной прокуратуры РК по городу Алматы материалы дела не были представлены «в связи с необходимостью предоставления разрешения уполномоченного органа на доступ к засекреченным материалам».

Вторая апелляция: продолжение следует

На второе отказное решение Медеуского райсуда была подана апелляционная жалоба в Алматинский городской суд. Она была рассмотрена апелляционной коллегией горсуда в составе трёх судей 7 марта 2024 года в ускоренном темпе, а оглашение вынесенного решения назначено на 13 марта. И уже в этот день была оглашена резолютивная часть решение: в удовлетворении апелляционной жалобы отказать, постановление суда первой инстанции оставить без удовлетворения. Чем мотивировала коллегия свой отказ, пока не известно, поскольку с мотивировочной частью вынесенного решения истец и его представитель смогут ознакомиться не ранее чем через пять рабочих дней, то есть на следующей неделе.   

https://bureau.kz/goryachee/tri-goda-zhdut/
* * *

ПЫТКИ УТЮГОМ АЗАМАТА БАТЫРБАЕВА ВО ВРЕМЯ КАНТАРА: ЭКС-ПОЛИЦЕЙСКИХ ОСУДИЛИ В ТАЛДЫКОРГАНЕ
Асель АУБАКИРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
18 марта 2024 г.

Суд Талдыкоргана 18 марта вынес приговор в отношении четырёх бывших сотрудников полиции по фактам пыток в ходе Январских событий 2022 года (ст. 146 УК РК), передаёт Ulysmedia.kz со ссылкой на прокуратуру Жетысуской области.

Приговор суда

Согласно сообщению прокуратуры, гособвинители доказали, что в период с 5 по 16 января 2022 года в здании департамента полиции Алматинской области “виновные лица совершали запрещённые методы следствия, сопровождавшиеся физическим насилием”.

«В результате противоправных действий семи потерпевшим причинены телесные повреждения различной степени», – говорится в релизе ведомства.

В итоге суд приговорил троих экс-полицейских к различным срокам лишения свободы от четырёх до шести лет. Один из фигурантов дела осуждён к мере наказания, не связанной с лишением свободы. 

Кроме того, суд лишил бывших полицейских спецзваний и права работать на госслужбе.

Приговор не вступил в законную силу.

Что рассказала адвокат Азамата Батырбаева

Адвокат Жалгас Сапарханова сообщила журналисту Ulysmedia.kz, что двух полицейских, которые пытали Азамата Батырбаева, – Айдына Кенжебаева и Алькенова – приговорили к 4,5 и четырём годам лишения свободы соответственно.

Третий фигурант дела – экс-сотрудник ДП Алматинской области Чакретов получил шесть лет тюрьмы. Ещё одному обвиняемому Токтабекову дали два года ограничения свободы.

По словам Сапархановой, её не допустили к участию в заседании суда, на котором огласили приговор. Кроме того, адвокату не сообщили о вынесенном приговоре, Сапарханова узнала об этом из релиза прокуратуры.

Адвокат отметила, что не согласна с приговором суда и будет его обжаловать. Сапарханова намерена добиваться максимального наказания для Кенжебаева и Алькенова по ч. 2 ст. 146 УК РК (пытки должностным лицом) в виде шести лет лишения свободы. 

Кто такой Азамат Батырбаев

Азамат Батырбаев был арестован в Талдыкоргане после Январских событий по подозрению в “причастности к массовым беспорядкам”. Говорили, что это именно он свергал с пьедестала памятник Астанау Назарбаеву.

Несмотря на резонанс, дело о пытках в Талдыкоргане заволокитили, сам обвиняемый в участии в массовых беспорядках пошёл на сделку со следствием и признал вину.

В июле 2022 года суд приговорил Азамата Батырбаева к 4,5 годам условного наказания.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/28369-eks-politseiskikh-osudili-za-pytki-vo-vremia-kantara-v-taldykorgane/
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«Новости Бюро»

БЮРО ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ОБРАТИЛОСЬ В КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РК В СВЯЗИ С ПРОИЗВОЛЬНЫМИ ОТКАЗАМИ ПОДСУДИМЫМ, НАХОДЯЩИМСЯ ПОД СТРАЖЕЙ, В АПЕЛЛЯЦИОННОМ РАССМОТРЕНИИ С ИХ УЧАСТИЕМ (ПРЕСС-РЕЛИЗ)
КМБПЧ

19 марта 2024 г.

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности обратилось в Конституционный Суд Республики Казахстан об оспаривании норм статьи 428 Уголовно-процессуального кодекса РК, позволяющих суду апелляционной инстанции произвольно отказывать лицам, находящимся под стражей, в участии в судебном заседании.
Так, в Бюро обратился заявитель, чей судебный процесс проходил в закрытом режиме под предлогом недопущения «распространения персональных данных, а также оскорбления одной из сторон». В связи с этим юристы, представляющие интересы заявителя, которые готовили обращение в КС РК, не смогли приложить к обращению копии судебных решений из-за наличия угрозы уголовной ответственности за разглашение постановлений, вынесенных в закрытом судебном заседании.
В феврале 2023 заявитель попросил рассмотреть апелляционную жалобу с его участием. Однако суд оставил его ходатайство без удовлетворения, поскольку, со слов заявителя, судебная коллегия в апелляционном постановлении пришла к следующему выводу: апелляционные жалобы не ухудшают положение осужденного, поэтому, в соответствии с частью 2 статьи 428 УПК РК, нет оснований для его участия в суде апелляционной инстанции.
Этот частный случай имеет широкое распространение почти во всех других судебных процессах по рассмотрению апелляционных жалоб подсудимых, содержащихся под стражей.
Это, по мнению юристов Бюро, не только нарушает конституционное право на судебную защиту, которое не подлежит ограничению, но и принцип равенства и состязательности сторон, поскольку и прокурор, и другие лица, участвующие в уголовном процессе, наделены правом присутствия в судебном заседании второй инстанции.
В обращении в КС РК также поднимается вопрос о статусе подсудимого на стадии уголовного производства, пока еще обвинительный приговор суда не вступил в законную силу. Переход подсудимого в статус осужденного сразу после оглашения приговора в суде первой инстанции, как это следует из части 3 статьи 65 и главы 48 УПК РК, по мнению юристов Бюро, нарушает презумпцию невиновности и существенно поражает его в процессуальных правах, хотя, по сути, такое лицо, согласно подпункту 1) пункта 3 статьи 77 Конституции РК, считается невиновным до вступления обвинительного приговора в законную силу.
Ранее мы писали, что 22 февраля 2024 года состоялось заседание Конституционного суда Республики Казахстан, посвященное обращению осужденного к пожизненному лишению свободы относительно конституционности лишения права на условно-досрочное освобождение осужденных, которым смертная казнь в порядке помилования была заменена на пожизненное лишение свободы. 

https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/byuro-obratilos-v-ks/
* * *

ОМБУДСМЕН АРТУР ЛАСТАЕВ ВСТРЕТИЛСЯ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ КМБПЧ
Пресс-служба офиса Уполномоченного по правам человека в РК
19 марта 2024 г.

19 марта Уполномоченный по правам человека в РК Артур Ластаев провел рабочую встречу с представителями Казахстанского международного бюро по правам человека (КМБПЧ) и соблюдению законности и Коалиции НПО Казахстана против пыток.

В ходе встречи обсуждены вопросы деятельности и перспективы развития Национального превентивного механизма (НПМ).

Артур Ластаев подчеркнул особую значимость НПМ в деле превенции пыток, и отметил, что за 10 лет существования данного механизма в Казахстане, он продемонстрировал свою эффективность и значительные успехи в борьбе и противодействии пыткам и жестокому обращению.

Напомним, Национальный превентивный механизм создан в рамках выполнения Казахстаном международных обязательств, связанных с ратификацией Факультативного протокола к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

В настоящее время участники НПМ осуществляют свою деятельность во всех регионах республики, в их рядах состоит 147 граждан. В состав НПМ входят юристы, психологи, врачи, педагоги и социальные работники.

В 2023 году участниками НПМ осуществлено 461 превентивное посещение для предупреждения пыток и жестокого обращения в отношении лиц, находящихся в учреждениях уголовной юстиции и социальных организациях. По итогам выдано более 3-х тыс. рекомендации по устранению нарушений, 155 сотрудников привлечены к дисциплинарной или административной ответственности.

Стоит отметить, что общее количество подмандатных НПМ организаций и учреждений составляет 3 764.

Основной характер выданных рекомендаций касается условий содержания, приобретения необходимых принадлежностей, правового просвещения, а также медицинского обеспечения, соблюдения санитарных норм и организации питания.

ИСТОЧНИК:

Сайт Уполномоченного по правам человека в РК
https://www.gov.kz/memleket/entities/ombudsman/press/news/details/731315?lang=ru
* * *
«Политзаключенные»

ОТЛОЖЕННАЯ МЕСТЬ ДОСТАНЕТ И НА ЗОНЕ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
15 марта 2024 г.

Третий год и третий месяц Казахстан живёт в послекантаровской реальности, но событийные новости по кантаровским делам приходят одна за другой. В один и тот же день 14 марта были преданы гласности две новости о положении в местах лишения свободы двух гражданских активистов из Астаны и Алматы, осуждённых в 2023 году в связи с январскими событиями 2022 года.

В обоих случаях речь шла о физическом насилии над политзэком со стороны других осужденных, наверняка сотрудничающих с администрацией колонии или тюрьмы, в обоих тюремно-лагерное начальство оборачивает внутрикамерный конфликт против его жертвы возбуждая против неё новое уголовное дело с перспективой нового срока или угрожая отказом в условно-досрочном освобождении. Расскажем подробнее о каждом из этих кейсов.

14 марта родственники осуждённого гражданского активиста и блогера Тимура Данебаева сообщили о том, что в СИЗО Астаны, где он содержится после появления в соцсетях видеозаписи избиения его сотрудниками колонии в Атбасаре, на него было совершено нападение одним из сокамерников. Ранее этот человек не раз нападал на других сокамерников, но надзиратели на это никак не реагировали. Теперь же всё оказалось по-другому: сотрудники надзора сходу зафиксировали этот инцидент, но представили его в таком свете, что зачинщиком конфликта был Даненбаев. При оценке такого поворота кажется довольно очевидной связь между наступлением 2 марта срока, после которого может быть подано заявление о выходе на УДО, в котором будет отказано автоматически, если в личном деле осужденного появится запись «склонен к конфликтам с сокамерниками».

Также 14 марта адвокат и общественные защитники гражданской активистки Айгерим Тлеужановой, отбывающей наказание в женской колонии поселка Жаугашты близ города Конаева, провели в пресс-центре Бюро по правам человека пресс-конференцию, на которой рассказали о возбуждении против неё нового уголовного дела по заявлению некоей солагерницы, которой Айгерим будто бы сломала палец в ходе словесного конфликта, перешедшего в драку. Адвокат осуждённой политзаключённой Анара Айдарханова высказала предположение о том, что возбуждение против её подзащитной нового уголовного дела может негативно повлиять на предстоящее рассмотрение кассационного ходатайства на тот приговор, по которому Тлеужанова уже отбывает четырёхлетний срок.

Двое других участников пресс-конференции, а именно гражданский активист Альнур Ильяшев и председатель Фонда развития парламентаризма в Казахстане Зауреш Батталова, в прошлом сенатор казахстанского парламента, потребовали от сотрудников уголовно-исполнительной системы прекратить внутрилагерное преследование Айгерим Тлеужановой, а также призвали к справедливому пересмотру вынесенного ей приговора и освобождению ей из заключения.

Далее нам хотелось бы напомнить читателю о том, как и за что были осуждены Айгерим Тлеужанова в Алматы и Тимур Даненбаев в Астане. На случай же, если авторы прежних публикаций не акцентировали внимание на одном из аспектов этих дел, сделаем этот акцент заранее и назовём его отложенной местью за Кантар, поскольку не только приговоры обоим фигурантам этих дел были вынесены не в 2022 году, который начался с январских событий, а только в 2023-м, причём исходные уголовные дела возбуждались с таким же непонятным интервалом.

Те, кто пережил Кантар, наверняка помнят сделанное в те один из тех горячих дней весьма странное заявление президента РК Касым-Жомарта Токаева о нападении на Алматы двадцати тысяч иностранных террористов, никогда более не повторённое ни главой государства, ни кем-либо из его подчинённых и ничем не подтверждённое ни тогда, ни после. Однако именно это заявление и особенно наличие в нём прилагательного «иностранных» только и дало хоть какое-то основание для приглашения в страну контингента войск ОДКБ, большей частью российских, поскольку, устав этой межстрановой организации допускает такие интервенции только в случае нападения на какую-либо из стран-членов извне, и никак не в случае внутренних конфликтов. Точно также вошло в историю молниеносное прибытие в Казахстан и столь же молниеносное убытие из Казахстана этого самого контингента. С этими двумя историческими фактами прямо связаны истории Данебаева и Тлеужановой.

Ни тот, ни другая не были задержаны непосредственно в дни Кантара. О том, выходил ли Тимур Даненбаев в те дни на улицу, мы вообще ничего знаем, про Айгерим Тлеужанову известно, что она, услышав о приглашении контингента ОДКБ и опасаясь возможной оккупации Казахстана путинскими войсками (как мы знаем, это опасение впоследствии не подтвердилось, но в свете дальнейших событий вокруг Украины оно не кажется совсем уж бессодержательным), поехала в Международный аэропорт Алматы и обратилась к его администрации с призывом не принимать самолёты с иностранными военными, если такие начнут туда прибывать.

Сразу после своего посещения Айгерим покинула здание аэропорта, стопроцентно не имея какого-либо отношения к позднейшему нападению на это здание некоей агрессивной толпы, вообще не предъявлявшей каких-либо требований к властям, а тупо грабившей аэропортовские бутики при полном отсутствии охраны или полиции. Ни в первые дни после этого, ни в течение более чем года после никто не предъявлял Айгерим Тлеужановой каких-либо обвинений в разгроме аэропорта, а уже в марте 2023 она выдвигала свою кандидатуру на парламентских выборах, где её сначала зарегистрировали, потом сняли с регистрации, но без какой-либо привязки к Кантару. И лишь осенью 2023 года такое обвинение вдруг откуда-то возникает, начинается судебный процесс, по итогам которого Айгерим Тлеужанова получает реальный срок - три года лишения свободы за «организацию массовых беспорядков».

Что же касается Тимура Даненбаева, то он получил известность в феврале 2022 года, когда подал заявление в полицию Астаны с требованием привлечь президента Касым-Жомарта Токаева к ответственности за распространение ложной информации во время Январских событий, имея в виду то самое заявление о двадцати тысячах террористов. Это заявление Данебаева не имело никаких последствий не только для Токаева, но поначалу и для самого Данебаева. После начала войны в Украине он проводил в соцсетях эфиры, в которых критиковал российское вторжение в Украину, а также ввод войск ОДКБ в Казахстан в дни Кантара. 

Арестовали же Данебаева уже в декабре 2022 года, вменив ему в вину его публикации периода с 10 октября по 12 октября по 12 ноября 2022 года. В августе 2023 года активиста и блогера осудили за «разжигание национальной розни и оскорблении национальной чести и достоинства» (какого именно народа или каких именно народов, осталось не вполне ясным) на три года лишения свободы, а уже в сентябре стало известно о пытках его в колонии, после чего его перевели в СИЗО Астаны, где он сейчас и пребывает.

О том, что происходило с Тимуром Даненбаевым в столичном изоляторе, а с Айгерим Тлеужановой в женской колонии близ Конаева уже в первую декаду марта этого года и о чём было заявлено на пресс-конференции 14 марта, мы уже рассказали в начале этой статьи.

https://bureau.kz/novosti/otlozhennaya-mest-dostanet/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
КАРАКАЛПАКСКОМУ ПРАВОЗАЩИТНИКУ ПРОДЛИЛИ АРЕСТ ДО ОДНОГО ГОДА 
Редакция сайта Bureau.kz
18 марта 2024 г.
Cегодня, 18 марта, прокуратура Бостандыкского района Алматы постановила продлить до 12-ти месяцев арест каракалпакскому правозащитнику Акылбеку Муратову (Муратбаю).

Проживавший свыше 10 лет в Казахстане Акылбек Муратов был задержан 16 февраля по запросу узбекской стороны. Власти Узбекистана вменяют ему призывы к массовым беспорядкам и насилию (статья 244 часть 2 УК РУ) и изготовление или демонстрацию материалов, содержащих угрозу общественной безопасности (статья 244-1 часть 3 УК РУ). Основанием послужили предложение Муратова провести символическую акцию памяти жертв жестокого подавления протестов в Каракалпакстане, и размещение в социальных сетях выступление активиста Кошкарбая Торемуратова на конференции ОБСЕ в октябре 2023 года.

Однако очевидно, что для властей Узбекистана деятельность Муратова по освещению происходящего в Каракалпакстане и преследованиях активистов давно стала костью в горле. 
Всего в Казахстане по запросу узбекских властей было задержано пятеро представителей каракалпакской диаспоры: Кошкарбай Торемуратов, Райса Худайбергенова, Зиуар Мирманбетова, Жангельды Жаксымбетов и Тлеубике Юлдашева. Все они провели до года в заключении и выпущены без предоставления статусов беженцев. Один из них, Кошкарбай Торемуратов, смог покинуть Казахстан и сейчас находится в одной из стран Запада. Также был осужден заочно на 12 лет лишения свободы гражданин Казахстана Ниетбай Уразбаев, глава каракалпакской диаспоры Мангыстау,  который от переживаний скончался от инфаркта в январе этого года.
https://bureau.kz/novosti/prodlili-arest-do-goda/
* * *

УГОЛОВНОЕ ДЕЛО ГРАЖДАНСКОГО АКТИВИСТА ИЗ САТПАЕВА ПЕРЕДАЛИ В СУД ПО ОБВИНЕНИЮ, О КОТОРОМ ОН НЕ ЗНАЛ
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
18 марта 2024 г.

Уголовное дело в отношении бывшего шахтёра и гражданского активиста Буркутбая Насырханова из города Сатпаева Улытауской области, в феврале сообщившего об обыске у него дома, поступило в суд на рассмотрение. Главное судебное разбирательство (ГСР) назначено на 27 марта. При этом постановление о назначении ГСР появилось в «судебном кабинете» 17 марта, в воскресенье, подписанное судьей Дауреном Ибраевым. Само же постановление датировано 15 марта, о чём, как сообщил Насырханов, он даже не знал.

Днём 18 марта Насырханову пришло сообщение о необходимости явиться в суд 27 марта сразу на главное судебное разбирательство. Из документов, опубликованных в «судебном кабинете», он узнал, что судить его будут не по статье 430 Уголовного кодекса, по которой следствие шло изначально, а по статье 405, которая грозит совсем другими последствиями. Как указано в постановлении суда, Насырханов обвиняется в совершении уголовного правонарушения, предусмотренного ст. 405 ч. 2 («Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).

— Никакого обвинительного акта я не получал, и для меня вообще сегодня стало новостью и шоком, что обвинение идёт по 405-й статье. По новой собираются меня судить, что ли? Изначально же расследование велось по 430-й статье, а по 405-й я уже отбыл срок, который мне назначили по приговору суда — полтора года ограничения свободы. Ничего не пойму, — говорит Насырханов.

В феврале на момент обыска Насырханов имел статус «свидетель, имеющий право на защиту» по делу о «неисполнении приговора суда» (часть 1 статьи 430 Уголовного кодекса Казахстана). Обыск проводился по рапорту полицейского, который указал, что Насырханов в социальной сети Facebook «опубликовал негативные видео в отношении государственной власти и руководства ТОО "Корпорация Казахмыс"». У Насырханова изъяли мобильный телефон, портативный компьютер. Судебная экспертиза текстов показала, что общая их направленность определяется как информирование граждан по социально-экономической, общественно-политической тематике, выражение недовольства деятельностью действующей власти, негативная оценка президента Казахстана, призывы к объединению шахтёров против «Казахмыса». Само досудебное расследование, по официальным данным, было начато в августе прошлого года.

В постановлении следователя, которое было утверждено прокурором города Сатпаева, сообщалось, что деяние подозреваемого квалифицировалось по статье 430 части 1 УК РК. Следователь Искаков указал, что «своими действиями Насырханов не исполнил решение суда о запрете заниматься общественной, политической деятельностью более шести месяцев».

Житель Сатпаева Буркутбай Насырханов в июле 2021 года был осуждён к полутора годам ограничения свободы по обвинению в «участии» в деятельности запрещённой организации (срок уже истёк, но предусматривал трёхлетний запрет на занятие общественно-политической деятельностью). Он отверг «участие в деятельности движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы», которые власти в Казахстане признали «экстремистскими», но в резолюциях Европейского парламента они указаны как «мирные оппозиционные объединения». Насырханов выражал несогласие с тем, что его обвиняют в «экстремизме», считая, что его преследуют за критику власти и за его попытки организовать общественно-политическое движение в поддержку шахтёров и инвалидов производства, пострадавших на предприятиях «Казахмыса». После приговора по решению властей Буркутбаю Насырханову были заморожены операции с деньгами, он не мог получить даже свою заработную плату. В декабре 2022 года он подал в суд, требуя разблокировать его банковский счёт. Суд тогда отказал.

В Казахстане осуждённые по так называемым экстремистским обвинениям лишаются доступа к банковским, страховым и нотариальным услугам. Их автоматически вносят в «перечень лиц, связанных с финансированием терроризма и экстремизма». Правозащитники заявляли, что Казахстан вышел за рамки международных стандартов, которые разработаны именно по финансовым ограничениям, поскольку статья, по которой был осуждён Насырханов и другие жители, критиковавшие власти, относится к экстремистским правонарушениям, а не к террористическим, считают правозащитники.

По уголовной 405-й статье в Казахстане за последние годы были осуждены десятки человек, в том числе активисты, которые выходили на протесты или писали в социальных сетях посты с критикой в адрес властей.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32866671.html
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ОТКАЗЫ И АРЕСТЫ НАКАНУНЕ ЮБИЛЕЯ ПРЕЗИДЕНТСКОГО ТРАНЗИТА 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
19 марта 2024 г.

Акиматы, полиция и адмсуды готовятся сорвать возможные акции протеста в дни мартовских праздников: отказывают в согласовании митингов, задерживают активистов и составляют протоколы нарушении ими порядка проведения мирных собраний, арестовывают за участие в несогласованных акций полугодовой и даже годичной давности.    

Ровно пять лет назад, в 19 марта 2019 года (любители красивых цифр утверждают, что ещё и в 19 часов 19 минут раннего вечера) тогдашний президент РК Нурсултан Назарбаев, занимавший этот пост без одного месяца 29 лет, сложил с себя президентские полномочия, передав их председателю верхней палаты казахстанского парламента Касым-Жомарту Токаеву. Так начался президентский транзит, завершившийся кровавыми событиями января-2022 и провозглашением так называемого Нового Казахстана. Спустя пять лет после начала транзита и через два года после его завершения приходится констатировать, что в политической и правозащитной сферах порядки и нравы в «новом Казахстане» мало чем отличаются от тех, что были в старом Казахстане. Вот лишь несколько фактов последних дней. 

Накануне пятилетней годовщины начала президентского транзита и предстоящих после юбилея пятидневных выходных активисты находящейся в процессе регистрации оппозиционной партии  «Алға Қазақстан» подали в акиматы нескольких казахстанских городов уведомления о намерении провести в праздничные дни 21, 22 и 23 марта мирные собрания с политической и правозащитной повесткой: Организаторы этих собраний намеревались призвать власти Казахстана зарегистрировать наконец партию «Алға Қазақстан», освободить её лидера Марата Жыланбаева, осуждённого в прошлом году по надуманным обвинениям, освободить всех политических заключённых и прекратить политические репрессии в стране.

Ответом на эти уведомления из акиматов Алматы, Шымкента, Павлодара, Семея и Уральска были абсолютно единообразные отказы в согласовании мирных собраний. Мотивы отказы были стандартными, если не сказать классическими: неполнота или недостоверность представленных заявителями личных данных и занятость всех митинговых площадок культурно-массовыми мероприятиями в честь весеннего праздника Наурыз мейрам.

Правозащитники из мониторинговой группы «Активисты не экстремисты» подсчитали, что за период с 30 июля 2020 года по 19 марта 2024 года акиматы 22-х населённых пунктов Казахстана выдали 624 отказа на проведение митингов, шествий и одиночных пикетов. Из этого числа 46 отказов выданы за неполные три месяца 2024 года. По этому поводу на язык так и просится модное выражение: «Это всё, что следует знать о свободе собраний в позднетранзитном и послетранзитном Казахстане». Однако это далеко не всё, что требуется знать по этому предмету, поскольку порочную практику тотальных отказов в согласовании протестных акций дополняет и подпирает карательная практика, в некоторых случаях отличающаяся какой-то запредельной злопамятностью.

Вот два примера из жизни одного гражданского активиста в Астане. Второго марта Айдар Сыздыков был арестован на 15 суток за участие в мирном протесте у здания посольства Европейского союза с требованием освобождения политических заключенных, каковая акция состоялась 17 марта 2023 года – без двух недель год назад. Те самые две недели, которых в первый день его ареста не хватало до круглой годовщины его «преступления», как раз и составили срок этого более чем странного наказания. 

Однако дело отнюдь не кончилось отбытием этого срока в спецприёмнике для административно арестованных. За день до его окончания, а именно 16 марта Айдара Сыздыкова повторно арестовали на другие 15 суток за участие в протестной акции у здания Министерства юстиции РК, прошедшей 11 октября 2023 года, то есть ровно пять месяцев и пять дней назад. При этом составители мониторинга особо выделяют тот факт, что 11 октября прошлого года у здания Минюста вообще не проводилось никаких протестных акций, а происходило совсем другое: в тот день члены создаваемой оппозиционной партии «Алға Қазақстан» в очередной раз принесли в Минюст документы на регистрацию своей партии после очередного возвращения им этих документов под очередным надуманным предлогом.

В двухарестной эстафете Айдара Сыздыкова можно усмотреть не только мелочную злопамятность власть предержащих (в марте нового года сажать человека за события марта и октября прошлого года), но и использование превентивного наказания, в принципе не предусмотренного казахстанским законодательством. Здесь речь идёт о том, что не выпущенный на свободу 17 марта по первому делу и оставленный под арестом по второму делу до 31 марта гражданский активист просто физически не сможет принять участие в тех протестных акциях 21, 22 или 23 марта, в проведении которых заранее отказали акиматы. 

Мотив использования превентивного наказания правозащитники из мониторинговой группы «Активисты не экстремисты» не без оснований усматривают в задержании 18 марта астанинскими полицейскими двух гражданских активистов Канатхана Амренова и Асета Кенжибекова. О причинах их задержания и о содержании предъявляемых им обвинений пока ничего не известно, наблюдатели же полагают, что у полиции и адмсуда есть установка дать активистам от 10 до 20 суток ареста под любым предлогом, лишь бы только лишить их возможности поучаствовать в акциях 21-22 марта. Такая вот перестраховка с двух концов: в согласовании уведомлений на проведение протестных акций отказывать под любым предлогом, а потенциальных участников этих акций также под любым предлогом превентивно «закрывать».

И ведь наверняка описанными выше тремя астанинскими кейсами дело не ограничится, а информация о других таких кейсах будет поступать в ближайшие дни, а к концу мартовских каникул таких фактов наберётся гораздо больше, чем нам сейчас известно. В связи с этим нам остаётся лишь поздравить с одной стороны главного героя сегодняшнего юбилея, а с другой стороны и всех казахстанцев с пятилетием начала президентского транзита и с весенним праздником Наурыз мейрам.  
https://bureau.kz/novosti/aresty-nakanune-yubileya/
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NOTA BENE
СКАЗ О ПОТЕРЯННОМ ДИАЛОГЕ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
19 марта 2023 г.

18 марта в Алматы группа гражданских активистов, работающих в разных сферах, в очередной раз попыталась навести мосты с властью путем круглого стола, но без участия той самой власти.

Около двух десятков представителей гражданского общества собрались за небольшим круглым столом, чтобы определить, почему за весь период независимости у казахстанской власти не сложились отношения с населением. Но в первую очередь собравшиеся постарались выявить наиболее проблемные точки казахстанских реалий. Поскольку публика собралась из разных сегментов, то и проблемы озвучивались те, которые в первую очередь затрагивают их поле деятельности, что и было отмечено в тезисе о том, что и внутри самих гражданских инициатив и активистов нет взаимопонимания и координации. По той причине каждой небольшой группе приходится заниматься всем. Так что первое предложение касалось распределения ролей: кто-то должен выносить проблему, кто-то коммуницировать с властями, кто-то задействовать общество для давления на «слуг народа». 

Отсутствие коммуникаций «власть-общество» стало краеугольным камнем обсуждения. Президенту Токаеву припомнили недавний Национальный курултай, прошедший едва ли не в обстановке строжайшей секретности и с привлечением только проверенных и доверенных власти лиц. 

Парламент, который должен был быть, по мнению участников круглого стола, представительством народа во власти, со свой ролью не справляется не только по той причине, что все понимают, как в него попадают, но еще и в отсутствии возможностей: в законодательном органе с учетом помощников задействовано около 300 человек, что для страны недостаточно. Кроме того, у парламента нет полномочий отслеживать выполнение принятых законов. Все это находится под контролем исполнительной власти, которая заинтересована только в собственном благополучии. Судебная ветвь давно не дает надежды, что в стране будут соблюдаться законы. Сформированные сверху политические партии оказались мертворожденными. 

Представитель партии «Байтак» Аскар Иманалиев привел показательный пример существования в Астане Суда Международного финансового центра для инвесторов, который работает по британским законам. И если уж сама наша власть, равно как и инвесторы, не доверяет казахстанскому правосудию, что говорить про остальных?

В итоге по любому вопросу люди вынуждены апеллировать к президенту. Только после его вмешательства можно чего-то добиться. Тоже не выход. 

Сразу несколько выступлений было посвящено беззащитности казахстанских предпринимателей, которые в отличие от инвесторов вынуждены довольствоваться доморощенной версией правосудия и отсутствием государственной поддержки. Хотя тем же олигархам государство всегда готово пойти навстречу и выделить необходимые средства для латания дыр, чтобы тем не тратиться самим. К Национальной палате предпринимателей «Атамекену» отношение такое же, как и к политическим партиям: что есть, что нет.

- Вместо Нового Казахстана нам просто представили новую модель Казахстана, - с этого началось выступление экс-сенатора, президента Фонда развития парламентаризма в РК Зауреш Батталовой. – Власть продолжает показывать модель, которую же сама и строит и вовлекает только «своих».

Возвращаясь к парламенту, и перечислив чего в нем нет, Зауреш Кабылбековна, посчитала, что тогда нет и смысла существования сената, чьи функции ограничиваются одобрением заранее согласованных и предложенных правительством законодательных нововведений. К тому же, она напомнила, что и исполнительная власть ни той, ни другой палате неподконтрольна, и ни один из премьеров еще не отчитывался перед депутатами (и тем самым перед их избирателями). Наконец, у принятых законов, в том числе бесполезных и репрессивных, нет авторов и не к кому предъявить претензии.  

В качестве задела она предложила взять на вооружение Закон об общественном контроле и активизировать общество для слежения за выполнением государственных наемных работников своих обязательств перед страной и народом.

Понятно, что участники встречи не могли пройти мимо выборного законодательства, позволяющего проводить в законодательную ветвь по принципу личной преданности.

Политосужденный Альнур Ильяшев напомнил, что ровно год назад состоялись парламентские выборы, прошли они практически на безальтернативной основе, несмотря на наличие так называемых независимых кандидатов. В связи с чем предложил провести кампанию по отзыву депутатских мандатов хотя бы у «независимых», которые никак не проявляли себя за этот год. И также отметил, что «только через политизацию можно чего-то добиться. В правовом поле ничего не работает».

Правда, общее мнение после круглого стола, что в стране в целом ничего не работает, что хоть как-то аффилированно с государством. Разве что президент, к которому по привычке и без особых надежд продолжает апеллировать население.
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