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«Новости Бюро»

ПРАВОЗАЩИТНИКИ ПРЕДСТАВИЛИ ЗАКОНОПРОЕКТ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НАЦИОНАЛЬНОГО ПРЕВЕНТИВНОГО МЕХАНИЗМА ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ ПЫТОК

Редакция сайта Bureau.kz
9 апреля 2024 г.

Сегодня в Астане состоялась презентация законопроекта «О Национальном превентивном механизме (НПМ) в Республике Казахстан», подготовленного экспертами Коалиции НПО Казахстана против пыток, участниками НПМ (включая бывших и действующих членов Координационного Совета НПМ). Представленный законопроект определяет правовое положение и организацию деятельности этого механизма.

НПМ представляет систему предупреждения пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания, созданную в соответствии с указанными международными договорами ООН. Целью НПМ является привлечение граждан Казахстана к осуществлению независимых превентивных экспертных посещений учреждений и организаций, в которых временно размещаются граждане на основании  решений судов и компетентных государственных органов.

В настоящий момент НПМ работает на основе учреждении самого механизма, подписанного прежним президентом РК в 2013 году в рамках Закона о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам создания национального превентивного механизма. Его цели, задачи и полномочия были прописаны в ряде других законов, однако, как считают эксперты, такой разброс значительно сужает его функциональность.

В частности, остаются открытыми вопросы охвата законодательным регулированием всех аспектов деятельности НПМ, укрепления функциональных полномочий Национального центра по правам человека (под чьей эгидой действует НПМ) и повышения значимости НПМ согласно обязательствам Казахстана в рамках Факультативного протокола к Конвенции ООН против пыток и рекомендациям Подкомитета ООН против пыток.

С 2008 по 2013 годы шло активное сотрудничество Коалиции Казахстана против пыток с офисом Уполномоченyого по правам человека, тогда и была выбрана модель работы НПМ по принципу Омбусман +, то есть офис Уполномоченного и заинтересованные стороны гражданского общества. 

«Хотя Факультативный протокол к Конвенции ООН против пыток не определяет модель существования НПМ. Но дело в том, что были рекомендации Комитета и подкомитета ООН против пыток, а также в 2016 году озвучены рекомендации Совета ООН по правам человека в рамках Универсального периодического обзора, в которых отмечалась важность придания нашему НПМ независимости. Как раз в них отмечалось, что наш НПМ сильно зависим от Уполномоченного по правам человека. Поэтому мы постарались показать в этом законопроекте эту независимость»,  - поясняет Роза Акылбекова, координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток.  

Сегодняшняя презентация прошла в рамках работы круглого стола в Астане, на котором авторы законопроекта представили результаты полугодового совместного труда.

Для участия в мероприятии в страну прибыли Виктор Захария (член Подкомитета ООН по предупреждению пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания и член Европейского комитета по предупреждению пыток и бесчеловечного или унижающего достоинство обращения или наказания) и Мария Квицинская, представитель Всемирной международной организации против пыток (OMCT) со штаб-квартирой в Женеве.

Так, Виктор Захария представил требования к законопроекту о НПМ, чтобы он полностью соответствовал ратифицированным Казахстаном Конвенции ООН против пыток и Факультативного протокола к Конвенции. 
От официального Казахстана выступили представители Верховного суда, Генеральной прокуратуры, Уполномоченного по правам человека, дав понять, что они готовы к дальнейшему диалогу по приданию законопроекта статуса закона.

Отдельно от круглого стола состоялась встреча Виктора Захария, Марии Квицинской и Розы Акылбековой с представителем Генеральной прокуратуры. Надзорный орган озвучил свои стратегические планы на будущее, в ответ эксперты предложили свое видение, что можно было бы внести в рамках дальнейших действий главного надзорного органа. 
Круглый стол был организован Коалицией НПО Казахстана против пыток, Казахстанским международным бюро по правам человека совместно с OMCT. В его работе приняли участие помимо правозащитников и международных экспертов депутаты парламента, представители казахстанских государственных органов и силовых структур, ответственных как за допущение, так и за воспрепятствование применения пыток в стране.

После событий января 2022 года Казахстан оказался в центре внимания не только в связи с попыткой государственного переворота, но и его последствий в виде масштабных истязаний задержанных и арестованных. Первые выявленные случаи применения пыток в этой связи были выявлены в ходе посещений участниками НПМ закрытых учреждений. И по сей день пытки являются устойчивым явлением, сопровождающим деятельность силовых органов и закрытых учреждений. 
https://bureau.kz/novosti/pravozashhitniki-predstavili-zakonoproekt/
* * *
«Extra!»

НОВЫЙ ВИТОК: ТРЕТИЙ КАРАКАЛПАКСКИЙ АКТИВИСТ ЗАДЕРЖАН В КАЗАХСТАНЕ 
Редакция сайта Bureau.kz
4 апреля 2024 г.
В начале апреля в Алматинской области по запросу Ташкента задержан еще один представитель каракалпакской диаспоры. Он стал третьей жертвой в новом витке охоты узбекских спецслужб на тех, кто выступает за независимость Каракалпакстана.

О задержании 43-летнего Рината Утамбетова сообщил директор центральноазиатской программы правозащитного центра «Мемориал» Виталий Пономарев. По его данным житель Нукуса, проживавший в Илийском районе Алматинской области с видом на жительство в РК, стал фигурантом уголовного дела, возбужденного в Узбекистане примерно три месяца назад в связи с видеообращениями Утамбетова относительно кровавого подавления народных выступлений в Каракалпакстане в июле 2022 года. Среди обвинений фигурирует ст.159 УК РУз (посягательство на конституционный строй Узбекистана). Сейчас он находится в следственном изоляторе и к его делу будет подключаться Казахстанское международное бюро по правам человека.

В настоящее время по экстрадиционным запросам Ташкента под стражей находится правозащитник Акылбек Муратов. Обеспокоенность его судьбой высказали в ООН. Также 26 марта в Астане был задержан Расул Жуманиязов. Он содержится в следственном изоляторе Астаны.

Ранее пятеро каракалпакских активистов, арестованных по запросу Узбекистан, провели по году в заключении и были освобождены. За исключением покинувшего Казахстан Кошкарбая Торемуратова, остальные четверо могут быть в любой момент экстрадированы в Узбекистан, где, очевидно, их ждут пытки и длительные сроки тюремного заключения за выражение своего мнения о нукусских событиях. 

Ни в одном случае казахстанские власти не предоставляли преследуемым в своей стране каракалпакам политического убежища, заявляя, что в их делах нет политической составляющей.

https://bureau.kz/novosti/novyj-vitok/
* * *
«Прогресс?»

УГОЛОВНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРОПАГАНДУ ЛГБТ ПРЕДЛАГАЮТ ВВЕСТИ ДЕПУТАТЫ ОТ ПРАВЯЩЕЙ ПАРТИИ
Интернет-издание Vласть
10 апреля 2024 г.

Депутаты мажилиса от партии Amanat Едил Жанбыршин и Самат Мусабаев предложили ввести уголовную ответственность за пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений.

В частности, такая поправка в статью 174 Уголовного кодекса («Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») появилась в сравнительной таблице к законопроекту «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам масс-медиа». Депутаты предложили дополнить словами «в том числе путем пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений» часть первую статьи 174.

В статье 14 закона «О порядке организации и проведения мирных собраний» предлагается дополнить причины отказа по причине пропаганды нетрадиционных сексуальных отношений.

В качестве обоснования по всем поправкам депутаты приводят статью 1 Кодекса о браке (супружестве) и семье: «Под браком (супружеством) действующее законодательство Казахстана признает равноправный союз между мужчиной и женщиной, заключенный при свободном и полном согласии сторон в установленном законом РК порядке, с целью создания семьи, порождающий имущественные и личные неимущественные права и обязанности между супругами».

Поэтому, считают Жанбыршин и Мусабаев, для казахстанского общества традиционная семья – это союз мужчины и женщины и их дети, в том числе усыновленные.

«Поэтому необходимо запретить пропаганду нетрадиционных сексуальных отношений», - отмечают мажилисмены.

Напомним, 5 апреля депутаты мажилиса от партии Amanat Асхат Аймагамбетов и Жанарбек Ашимжанов предложили поправку в закон «О масс-медиа», устанавливающую запрет для СМИ писать о представителях ЛГБТ. По их мнению, это может быть приравнено к пропаганде и грозит приостановлением или прекращением деятельности для медиа. При депутат Ашимжанов заверял, что речь идет только о пропаганде.

Отметим, что часть 1 статьи 174 Уголовного кодекса предусматривать наказание в виде штрафа в размере от 2 000 до 7 000 МРП, либо ограничение свободы на срок от 2 до 7 лет, либо лишение свободы на тот же срок.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/59686-ugolovnuu-otvetstvennost-za-propagandu-lgbt-predlagaut-vvesti-deputaty-ot-pravasej-partii.html
* * *
«Политзаключенные»

«ЧЕРВОНЕЦ» ЗА ШПИОНАЖ ОКАЗАЛСЯ «ПЯТЕРИКОМ»

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
5 апреля 2024 г.

Известный казахстанский учёны-китаист Константин Сыроежкин, осуждённый пять лет назад на десять лете лишения свободы по обвинению в госизмене в форме шпионажа в пользу неназванной страны, вышел на свободу условно-досрочно. По поводу его осуждения и пребывания в заключении остаётся целый ряд вопросов.

4 апреля стало известно о выходе на свободу по УДО известного казахстанского учёного-китаеведа Константина Сыроежкина, осужденного в октябре 2019 года к 10 годам лишения свободы с пребыванием в учреждении максимальной безопасности (особый режим) по обвинению в государственной измене в виде шпионажа. Чуть более месяца назад ему было отказано в условно-досрочном освобождении, но спустя месяц такое освобождение всё-таки состоялось.  

О том, в пользу какой именно страны профессор Сыроежкин изменил родному Казахстану и на какую страну он шпионил, ничего не сообщалось ни тогда, ни после не сообщалось, вообще все детали ареста, следствия, процесса и даже текст приговора держались в строжайшем секрете. Секретомания казахстанских властей доходила до такого абсурда, что уже осужденному Сыроежкину, когда он собирался писать апелляционную жалобу на свой приговор, отказывались выдать на руки этот самый приговор, поскольку он теперь лишён допуска к госсекретам».  

До ареста Константин Львович Сыроежкин с 2006 года работал главным научным сотрудником Казахстанского института стратегических исследований (КИСИ) при президенте РК. Он является автором книг «Казахстан и Китай: от приграничного сотрудничества к стратегическому партнерству», «Нужно ли Казахстану бояться Китая: мифы и фобии», «Современный Синьцзян и его место в казахстанско-китайских отношениях» и «Казахи в Китае: очерки социально-экономического и культурного развития». По одним уже названиям этих книг можно сделать вывод о его симпатиях к современной модели управления Китаем. Более того, в олном из своих интервью незадолго до ареста Сыроежкин недвусмысленно оправдывал репрессивную внутреннюю политику Пекина, включая даже пресловутые лагеря перевоспитания для китайских мусульман.

Исходя из высказанного, а ещё более по причине тотальной засекреченности любой  информации по делу Сыроежкина, наблюдатели высказывали предположения о том, что его преследуют по реальным или вымышленным обвинениям в некоей работе на Китай (см. аргументы абзацем выше) или на Россию, поскольку он этнический русский и, что ещё важнее, окончил в советское время Высшую школу КГБ в Москве по специальности «китаеведение». Высказывалась также и весьма стёбная на первый взгляд версия о том, что Сыроежкина могли обвинить (другой вопрос – обоснованно или необоснованно) в работе на Москву и Пекин одновременно, поскольку оба больших соседа Казахстана – государства авторитарные. 

В пользу российской половины этой версии могла работать дата вынесения в 2019 году приговора Сыроежкину – 7 октября, то есть день рождения Путина (некий сигнал Москве). Но даже если считать выбор этой даты случайным, был и более весомый аргумент в пользу «двойного агентства»: ровно через неделю после вынесения приговора в СМИ появилось открытое письмо группы политологов из разных стран СНГ с призывом освободить профессора  Сыроежкина, адресованное не только президенту РК Касым-Жомарту Токаеву и первому президенту РК Нурсултану Назарбаеву, но и президенту РФ Владимиру Путину и председателю КНР Си Цзиньпину. Судя по отсутствию видимых результатов, письмо было проигнорировано как первыми двумя адресатами, так и двумя последними.

Что же касается главного в правозащитном плане вопроса о юридической виновности или невиновности Сыроежкина в уголовном наказуемом деянии, предусмотренном конкретными статьями Уголовного кодекса, то здесь практически все комментаторы сходились в том, что в реальном и бесспорном шпионаже Сыроежкин скорее всего невиновен, а все обвинения против него сфабрикованы, потому их и держат в секрете. В лучшем/худшем случае можно было считать Сыроежкина агентом политического влияния Пекина (или же Пекина на пару с Москвой), но это понятие не является юридическим и не должно караться как обычный шпионаж.

В казахстанском обществе о судьбе осуждённого в 2019 году Сыроежкина не раз вспоминали и после января 2022 года, когда рефлексировали вопрос о влиянии Москвы и Пекина на возникновении и разрешение тяжёлого политического кризиса как составной части Кантара. Первые два года после принятия Касым-Жомартом Токаевым всей полноты власти в судьбе осужденного на десять лет Константина Сыроежкина ничего не менялось, хотя сам он наверняка рассчитывал на такие перемены, о чём говорит его высказывание, ставшее известным из публикации информагентства КазТАГ от 4 марта этого года. Комментируя полученный им незадолго до того отказ в выходе на УДО, он посетовал на то, что все благие начинания президента Токаева саботируются.

Теперь же можно будет говорить о некоей подвижке в этом плане, каковой факт можно только приветствовать.

https://bureau.kz/goryachee/chervonecz-za-shpionazh/
* * *

ОДИН ДЕНЬ ИЗ ЖИЗНИ ПОЛИТЗАКЛЮЧЁННОГО 

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
8 апреля 2024 г.

3 апреля политзаключённого Тимура Данебаева, осужденного в прошлом году на три года лишения свободы за публикации в Интернете, подвергшегося жестокому избиению в колонии и переведённого в СИЗО уже в статусе потерпевшего по делу о пытках, трижды вызвали из камеры на разговор с должностными лицами.

Правозащитное гражданское движение Qaharman.kz опубликовала сегодня видеозапись выступления адвоката Мейиржана Доскараева от 6 апреля, которое он сделал у ворот учреждения СИ-64 (следственный изолятор города Астаны) после посещения находящегося в нём своего подзащитного - политического заключённого Тимура Данебаева. Защитник осужденного рассказал сегодня о новых пертурбациях вокруг Данебаева, имевших место 3 апреля этого года.

Напомним, что Тимур Данебаев стал широко известен в феврале 2022 года в связи с подачей им заявления в полицию с требованием привлечь президента РК Касым-Жомарта Токаева к ответственности за распространение во время январских событий ложной информации о нападении на Алматы двадцати тысяч террористов. Также Данебаев раскритиковал сделанное Токаевым в те дни приглашение в Казахстан воинского контингента ОДКБ. 

После начала полномасштабной войны России против Украины Тимур Данебаев не раз выступал против российской агрессии и в поддержку Украины, одновременно продолжая критиковать казахстанские власти за их внешнюю и внутреннюю политику. Несколько таких публикаций Данебаева за период с 10 октября по 12 ноября 2022 года стали поводом для уголовного преследования их автора уже в 2023 году, когда его обвинили в разжигание национальной розни и оскорбление национальной чести и достоинства граждан по статье 174 УК РК. 

В июне 2023 года межрайонный суд по уголовным делам Астаны осудил Тимура Данебаева на три года лишения свободы, а в августе городской суд Астаны оставил приговор без изменения. В сентябре прошлого года Тимур был доставлен для отбывания полученного срока в колонию города Атбасар, где непосредственно по приезду подвергся жестокому избиению. Данебаев подал жалобу и был признан потерпевшим по делу о пытках, в связи с чем был переведён из атбасарской колонии в СИЗО Астаны, где находится до сих пор. 

И вот уже 3 апреля Тимура Данебаева выхвали из камеры в кабинет начальника по режиму, где с политзаключённым имел беседу заместитель начальника Департамента уголовно-исполнительной системы по Астане и Акмолинской области Рыспек Тургумбаев. Он угрожал Данебаеву, что если он не прекратит подавать жалобы на ужасные условия содержания, то его отправят туда, где ему «будет не до жалоб». 

В тот же день, 3 апреля Данебаева вызвали к начальнице отдела специального учёта вышеупомянутого департамента Айнагуль Махметовой и сотруднице этого отдела Забире Касымбековой. Они требовали от Тимура задним числом подписать бланки уведомления на замену меры наказания от 4 сентября 2023 года и на условно-досрочное освобождение от 4 марта 2024 года, каковых заявлений Данебаев не подавал. От предложения подписать бланки Тимур отказался.

После этого его ожидал третий по счёту вызов – на этот раз к старшему оперуполномоченному Акылбеку Жумагулову, который также уговаривал Тимура подписать эти бланки в обмен на послабления в условиях содержания. Также его уговаривала подполковник Алла Жумадельдинова, уверявшая заключённого в том, что подписание бланков в его интересах, так это поможет администрации подготовить документы на условно-досрочное освобождение Данебаева. По-видимому, политзаключённый Тимур Данебаев не поверил в реальность этих намерений и счёл неприемлемым для себя поддаваться ни на какие посулы и угрозы.
https://bureau.kz/novosti/odin-den-iz-zhizni-politzaklyuchyonnogo/
* * *
МЕРЗНУТ «ДАЖЕ ВО СНЕ» 
Редакция сайта Bureau.kz
10 апреля 2024 г.

Осужденная по обвинению в захвате аэропорта Алматы журналистка и гражданская активистка Айгерим Тлеужанова объявила о начале с 10 апреля голодовки. Таким образом девушка выражает протест условиям содержания и нарушениям ее законных прав.

«Ставлю Вас в известность о том, что с 10.04.2024 объявляю голодовку», – говорится в распространенном в сети заявлении Айгерим Тлеужановой на имя начальника учреждения №10 Алматинской области полковника юстиции Магниса Сабирова.

О плохих условиях и нарушениях своих прав активистка заявляла и до этого. Так, в начале года арестантка жаловалась своему адвокату на неподходящие условия содержания и непредставление необходимой медицинской помощи.

В частности, Тлеужанова рассказала, что ранее лишилась нескольких зубов вследствие перенесенной голодовки. В ходе получаемого стоматологического лечения ей вынесли противопоказание переохлаждаться и долго находиться на улице.

Тем не менее, администрация колонии не приняла во внимание врачебные рекомендации, продолжив каждое утро зимой выгонять активистку во двор на построение. Вдобавок к этому, Тлеужан пожаловалась на то, что заключенные вынуждены ходить в уличный туалет и ночевать в старых бараках, в которых они мерзнут «даже во сне».

Кроме того, руководство колонии отказалось предоставить должное лечение протрузии позвоночника. 

В ноябре 2023 года Тлеужанова объявляла голодовку в знак несогласия с приговором суда и с тем, что её этапировали раньше положенного срока, не предоставив возможности попрощаться с матерью и не дав забрать свои вещи. При этом осужденную на протяжении длительного времени не посещали ни сотрудники прокуратуры, ни медики. Это негативно отразилось на здоровье журналистки.

Месяц назад на активистку завели новое уголовное дело по статье 107 УК РК («Умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью»). По сведениям полиции, осуждённая была замешана в конфликте, который произошёл среди заключённых. В свою очередь, адвокат Тлеужановой в данном инциденте усмотрел спланированную провокацию, которая должна негативно повлиять на предстоящее кассационное рассмотрения ее дела. 

Напомним, 11 июля 2023 года суд Наурызбайского района Алматы приговорил обвиняемых по делу о захвате аэропорта к лишению свободы на сроки от 4 до 8 лет. Журналистку Айгерим Тлеужан суд приговорил к четырем годам лишения свободы, остальных − Каласа Нурпеисова, Нурлана Далибаева, Ермухамета Шилибаева и Жан-Айдара Карменова − к восьми годам лишения свободы каждого. 10 ноября 2023 года городской суд Алматы оставил в силе приговор суда Наурызбайского района.

https://bureau.kz/novosti/merznut-dazhe-vo-sne/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В САТПАЕВЕ БЫВШЕГО ШАХТЁРА ПРИГОВОРИЛИ К ОГРАНИЧЕНИЮ СВОБОДЫ ПОСЛЕ КРИТИКИ В АДРЕС ВЛАСТИ И «КАЗАХМЫСА»

Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
4 апреля 2024 г.

В Улытауской области суд приговорил бывшего шахтёра и гражданского активиста из города Сатпаева Буркутбая Насырханова к полутора годам ограничения свободы. Ему запретили заниматься общественно-политической деятельностью сроком на три года. Приговор огласили вечером 4 апреля.

57-летнего жителя преследовали после его критики в адрес власти и корпорации «Казахмыс», крупного работодателя региона. Это уже второй за последние три года приговор в отношении Насырханова, связанный с его гражданской активностью.

В 2021 году ему вменили «участие в деятельности» движений «Демократический выбор Казахстана» и «Көше партиясы» (названы столичным судом экстремистскими, а в документах Европейского парламента значатся как мирные оппозиционные движения), обвинение по «экстремистской» 405-й статье он тогда не признал. Сейчас его обвинили в «неисполнении» дополнительного наказания по первому приговору — запрета заниматься общественной, политической деятельностью сроком на три года. По срокам и выставленным запретам новый приговор оказался идентичным первому.

По версии следствия, Насырханов в социальной сети Facebook «опубликовал негативные видео в отношении государственной власти и руководства ТОО "Корпорация Казахмыс"», чем, по данным обвинения, «вновь совершил уголовное правонарушение». Обвинение и суд посчитали, что активист не имел права негативно высказываться, поскольку запрет на занятие общественно-политической деятельностью всё ещё действует.

Насырханов согласился в суде с предъявленным ему обвинением, заключив процессуальное соглашение с прокурором. В связи с этим суд прошёл в ускоренном режиме. Процесс проходил офлайн в Сатпаевском городском суде, но представителям СМИ и наблюдателю из коалиции «Активисты не экстремисты» разрешили подключиться онлайн к заседаниям и оглашению приговора по видеосвязи. Активиста защищал адвокат, предоставленный правозащитным фондом «Ар.Рух.Хак».

Буркутбай Насырханов в июле 2021 года был осуждён к полутора годам ограничения свободы по обвинению в «участии» в деятельности запрещённой организации. Основной срок уже истёк, но приговор предусматривал трёхлетний запрет на занятие общественно-политической деятельностью. Насырханов заявил, что его преследуют за критику власти и за попытки организовать общественно-политическое движение в поддержку шахтёров и инвалидов производства.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32891488.html
* * *
АПРЕЛЬСКИЕ ОТЗВУКИ МАРТОВСКИХ ПОСТОВ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
4 апреля 2024 г.

«Я, гражданский активист Ыдырыс Бекмаганбетов, подвергаюсь преследованиям со стороны властей Казахстана за мои политические взгляды!» – написал житель города Кызылорды в первый день апреля. И это заявление отнюдь не было в его устах первоапрельской шуткой. 

В своём заявлении, размещённом в начале этой недели на сайте правозащитной группы «Активисты – не экстремисты», гражданский активист Ыдырыс Бекмаганбетов из Кызылорды рассказал о том, как 28 марта был незаконно задержан полицейскими. Сотрудники местной полицейской службы Максим Апсаттаров и Адилхан Бедельбаев доставилии Ыдырыса Бекмаганбетова в отдел полиции, где первый из названных составил на задержанного протокол об административном правонарушении по части 7 статьи 488 КоАП РК часть 7 за публикацию 4 марта интернет-поста с призывом к мирному протесту (по всей видимости, имелись в виду протестные выступления, анонсированные во многих городах Казахстана на дни празднования Наурыз мейрама).

Во время нахождения в отделе полиции Бекмаганбетов подвергался моральному давлению со стороны сотрудников полиции, которые лишили его возможности позвонить своему адвокату или родственникам, а затем обманным путём заставили подписать составленный в отношении него протокол. На основании этого протокола Ыдырыс Бекмаганбетов предстал перед межрайонным административным судом города Кызылорды, а судья вышеназванного суда Р.Шамшиев вынес постановление об аресте Ы.Бекмаганбетова на одни сутки.

Отметим на полях, что это ещё далеко не самый большой, а точнее будет сказать – минимально возможный срок административного ареста по «митинговой» статье Адмкодекса: обычно за «митинговые» интернет-посты дают по 10 или 15 суток ареста. 

Помимо собственного задержания Ыдырыс Бекмаганбетов счёл необходимым предать гласности услышанный им разговор задержавших его полицейских Апсаттарова и Бедельбаева, которые обсуждали, как бы им завести административное дело якобы за сопротивление законным требованиям сотрудников полиции на гражданскую активистку Гульназ Серикбаеву и взять её под стражу. Предание этого факта огласке Ыдырыс Бекмаганбетов обосновал желанием предупредить хорошо знакомую ему активистку Гульназ Серикбаеву о готовящемся в отношении неё политически мотивированном административном деле.

Задержания и аресты гражданских активистов накануне и после Наурыза-2024, связанные как правило не с митингами или пикетами как таковыми (в дни весеннего праздника вообще нигде не зафиксировано ни одной попытки проведения оных), а именно с интернет-постами на тему таковых протестов. При этом интервал в 24 дня между публикацией поста и задержанием за него – ещё далеко не самый большой: известны случаи привлечения активистов и блогеров за такие посты через несколько месяцев, а в одном случае даже через год после публикации поста.

Столь неадекватное отношение правоохранительных органов и административных судов к абсолютно мирным и цивилизованным попыткам граждан Казахстана воспользоваться своим конституционным правом на свободу собраний, а также расширительное толкование и без того драконовских антимитинговой статьи Адмкодекса (раньше привлекали только за состоявшийся митинг или пикет, а теперь гораздо чаще привлекают за интернет-пост с анонсом митинга) и наконец мелочная волокитная мстительность властей предержащих (большие и даже огромные разрывы между датами публикации крамольного поста и задержания за него) – всё это отнюдь не красит так называемый Новый Казахстан, провозглашённый президентом Токаевым чуть более двух лет назад.
https://bureau.kz/novosti/aprelskie-otzvuki-martovskih-postov/
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

НА АСХАТА НИЯЗОВА ЗАВЕЛИ ДЕЛО ПОСЛЕ РЕПОСТА СТАТЬИ PROTENGE В ПОДДЕРЖКУ «РАДИО АЗАТТЫК»

Информационное агентство КазТАГ
9 апреля 2024 г.

На журналиста Асхата Ниязова завели дело после репоста статьи Telegram-канала ProTenge в поддержку издания «Радио Азаттык», сообщает ProTenge.

«В январе, мы на ProTenge, опубликовали пост в поддержку коллег из «Азаттыка», когда 36 журналистов не получили аккредитацию на работу, о причинах и почему важно выразить поддержку медиа, где сейчас работает одна из лучших расследовательских команд! Пост разошелся, получив десятки репостов во многих крупных Telegram-каналах, журналисты проявили большую солидарность в этом вопросе. А в марте становится известно, что пост не понравился нашему профильному министерству культуры и информации. Там сочли, что пост, направленный на поддержку коллег – «создает опасность нарушения общественного порядка, или причинение существенного вреда правам и законным интересам гражданам или организаций…» Вероятно, наши читатели и думать забыли об этой публикации. Но исходя из оценок министерства, пост причинил вред и создал опасность. При этом не очень ясно про масштаб вреда и опасности и кто, собственно пострадал», - привели в ProTenge во вторник предысторию событий.

Как отмечают авторы, «в это сложно поверить, но пост стал предметом досудебного расследования».

«Полиция всерьез изучила этот вопрос и пришла к выводу, что в посте нет уголовного правонарушения. Жаль, что на это пришлось потратить часы работы, которые в полиции могли бы уделить более важным следственным действиям. Но! Дело на этом не кончилось, теперь его передали в административный суд, и сегодня первое заседание. Но и это не главная новость! Административный протокол составили не на ProTenge и владелицу ресурса – журналиста Джамилю Маричеву, а… Асхата Ниязова. Он, в числе других коллег репостнул наш пост. Удивлены? Не представляете, как мы удивлены!!! Вместо того, чтобы идти к первоисточнику – то есть к нам, и задавать эти вопросы непосредственно ProTenge, правоохранительные органы выбрали журналиста, сделавшего репост публикации, что пришлась не по душе министерству…» - обращают внимание журналисты.

В ProTenge мало того, что «категорически не согласны с оценкой министерства информации, так еще и к ответственности пытаются привлечь коллегу Асхата Ниязова».

«Безусловно, мы намерены оспаривать действия министерства, которым руководит Аида Балаева. Мы вместе с Асхатом уже обратились к лучшим юристам и экспертам в сфере медиа и работаем с ними. Безусловно, мы намерены публично рассказывать о том, как будут развиваться события. И безусловно, выражаем огромную поддержку и уважение коллеге Асхату Ниязову», - говорится в сообщении.
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/na-askhata-niyazova-zaveli-delo-posle-reposta-stati-protenge-v-podderzhku-radio-azattyk
* * *
«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

ИЗМАЙЛОВО СУДИЛИЩЕ В РЕЖИМЕ ОСАДЫ ИЗМАИЛА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
10 апреля 2024 г.

Активиста оппозиционной партии «Алга Казакстан» Сергея Измайлова привлекают к ответственности за участие в деятельности незарегистрированной организации. Его возражения о том, что по закону незарегистрированной считается организация, решение об отказе в регистрации которой уже вступило в законную силу, полиция и суд во внимание не приняли.

9 апреля в Специализированном межрайонном суде по административным правонарушениям города Петропавловска началось рассмотрение дела правозащитника и активиста незарегистрированной оппозиционной партии «Алга Казакстан» Сергея Измайлова. Его пытаются привлечь к административной ответственности за участие в деятельности незарегистрированной общественной организации (статья 489 Кодекса об административных правонарушениях РК).

Марш статей Адмкодекса: вслед за 488-й марширует 489-я

Ранее Сергея Измайлова вместе с другими «алговцами» задерживали и подвергали административному аресту в Астане после коллективного посещения ими Министерства юстиции с целью подачи очередного заявления о регистрации партии. Было это 11 октября прошлого года. До того чиновники Минюста с завидным постоянством возвращали подателям их прежние заявления о регистрации партии, но партийцы с не меньшим постоянством подавали регистрационные бумаги по новой. Осенью же 2023-го власти оценили коллективную подачу заявления о регистрации партии как проведение несанкционированного митинга в неположенном месте и привлекли участников по «митинговой» статье 488 КоАП и отправили участников на разные сроки в спецприёмник для административно арестованных.

Спустя полгода теперь уже североказахстанские полицейские приступили к персональной «осаде Измаила», решив продолжить осеннее астанинское дело по 488-й статье КоАП весенним петропавловским делом по статье 489 того же кодекса. Первый заход был сделан 29 марта, когда на смартфон Сергея Измайлову пришла повестка от участкового инспектора полиции Дениса Солохи с предписанием явиться 30 марта в участковый пункт полиции № 12 для участия в составлении протокола об административном правонарушении. В случае вашей неявки, говорилось в повестке, протокол будет составлен без вашего участия. 

Когда же в указанный день и час Сергей Измайлов явился в указанное место, то участковый предъявил ему уже составленный протокол и потребовал его подписать для передачи его в суд. Делать это Сергей отказался, указав инспектору на нарушение им целого ряда статей Адмкодекса и обещал подать жалобу на его противоправные действия в Специализированный суд по административным процедурам. На это участковый сказал, что не знает о таких статьях, что дало Измайлову основание напомнить в своём ФБ-посте о том, что казахстанское законодательство действует на всей территории Казахстана, включая и Петропавловск. Завершил же он эту тираду известным антисепаратистским слоганом «Петропавловск – это Казахстан!»

Полицейское оформление административного протокола без участия привлекаемого лица плавно перетекло в попытку вести судопроизводство по этому делу без личного присутствия в зале суда подсудимого и свидетелей, то есть в офлайн-режиме. Сергей Измайлов же начал борьбы за то, чтобы его судили в онлайн-режиме, следуя классическому завету советских диссидентов: «Требуем открытого суда над Синявским и Даниелем!» (лозунг первой демонстрации в 1965 году, с которой началось правозащитное движение в тогдашнем СССР). 

Чуть прижмёшь – кричат: «Суди открытым!» (Юлий Даниель) 

4 апреля на смартфон Сергея Измайлова пришла повестка из межрайонного суда по административным правонарушениям с приглашением подключиться в 10 часов утра понедельника 8 апреля к судебному заседанию по его делу через приложение. Сергей тут же написал и отправил судебному приставу заявление с требованием вести суд в онлайн-режиме. В обоснование своей позиции он указал на политический характер обвинения и связанную с этим общественную значимость своего дела. 

В какой-то момент суд вроде бы пошёл навстречу Измайлову в удовлетворении его законного требования, что явствовало из выданной ему судебным приставом новой повестки теперь уже на 9 апреля, где говорилось о необходимости лично явиться в суд к 10:00. Однако 8 апреля на смартфон Измайлова пришла новая (теперь уже сверхновая) повестка, в которой снова было указано подключиться через приложение, то есть суд всё-таки решили проводить в офлайн-режиме. В ответ на это Сергей написал заявление на имя председателя суда об отводе судьи Эльвиры Уразамбетовой в связи с проявленным ею упорным нежеланием вести судебное заседание в онлайн-режиме, а также в связи с нарушением презумпции невиновности, выразившемся в том, что в Петропавловском СМАСе ещё до начала процесса привлекаемого к административной ответственности человека уже называют правонарушителем.

Судебное заседание 9 апреля началось с рассмотрения председателем СМАСа заявленного подсудимым Измайловым отвода судье Уразамбетовой. Председатель суда признал, что судья поступила неправильно, назвав Измайлова правонарушителем, в связи с чем посоветовал ему подать на ней жалобы в Совет по судебной этике. При этом отвод судье был отклонён и судья оставлена прежняя, и рассмотрение дела по существу она всё-таки начала в офлайн-режиме. Кроме того, судья категорически запретила секретарю подключать к трансляции судебного заседания всех сторонних наблюдателей, заблаговременно просивших о таком подключении. 

Находиться в процессе регистрации ещё не значит быть незарегистрированным 

На установочный вопрос судьи, признаёт ли подсудимый свою вину в предъявленном ему административном правонарушении, Сергей Измайлов ответил отрицательно и пояснил, что не отрицает факт своего участия в деятельности партии «Алга Казакстан», но категорически отвергает попытку представить её в качестве незарегистрированной общественной организации. Измайлов указал на то, что по закону и логике права общественная организация может считаться незарегистрированной лишь тогда, когда решение Министерства юстиции об отказе в её регистрации уже вступило в законную силу. В случае же с регистрацией «Алги» такого ещё не было: поданные 11 октября прошлого года ещё только рассматриваются Минюстом, а жалоба на более ранний отказ в регистрации ещё только ждёт рассмотрения в суде.

Исходя из сказанного Сергей Измайлов считает незаконным само по себе привлечение его или кого-либо другого из «алгоацев» к ответственности за участие в деятельности незарегистрированной организации, покуда их партия не окажется таковой по закону. На этом основании он призвал суд прекратить производство по его дело ввиду отсутствия самого предмета для обвинения. Олнако судья не согласилась с аргументами подсудимого и продолжила рассмотрение дела.

Далее в ходе процесса был допрошен в качестве свидетеля участковый инспектор полиции Денис Солоха, который откровенно заявил, что вынужден был заняться в конце марта составлением административного протокола по указанию из управления по борьбе с экстремизмом областного департамента полиции. В связи с этим был также допрошен сотрудник указанного отдела Аслан Жамантаев. На вопрос Измайлова о законности квалификации партии «Алга Казакстан» как незарегистрированной оба полицейских ответили, что не в курсе подобных тонкостей. На вопрос подсудимого конкретно Жамантаеву, какое вообще отношение к экстремизму имеет рассматриваемое дело, тот пустился в рассуждения о давно уже запрещённых в Казахстане экстремистских организациях – движении «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы». Однако какое отношение имеет к этой «запрещёнке» находящаяся в процессе юридической регистрации партия «Алга Казакстан» сотрудник управления по борьбе с экстремизмом так и не смог пояснить.

Ближе к концу рабочего дня судья приняла решение продолжить рассмотрение данного дела 10 апреля. Однако в указанный день рассмотрения как такового уже не было – сегодня с утра судья Уразамбетова огласила вынесенное ею постановление: признать Измайлова виновным по статье 489 часть 10 КоАП и назначить ему наказание в виде штрафа в размере 50 месячных расчётных показателей. Осужденный заявил о намерении подать апелляционную жалобу в городской суд Петропавловска.    
https://bureau.kz/goryachee/izmajlovo-sudilishhe/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ЗА ПЫТКИ В КОЛОНИИ ЖЕЗКАЗГАНА БУДУТ СУДИТЬ 11 СИЛОВИКОВ

Арман КУДАЙБЕРГЕНОВ, интернет-издание Informburo.kz
3 апреля 2024 г.

В Улытауской области 11 силовиков будут судить за пытки осуждённых, содержащихся в колонии строгого режима – учреждении №62 в Жезкагане, сообщили в Генеральной прокуратуре.

Согласно материалам дела, насилию с целью дискриминации и запугивания подверглись 11 заключённых. При этом подсудимые рассказывали начальству, что потерпевшие оказывали им неповиновение. 

Семь подсудимых – сотрудники учреждения, остальные – военнослужащие воинской части 6505 Национальной гвардии. Все они сейчас отстранены от службы.

«Уголовное дело направили в суд 26 марта. Согласно статье 201 Уголовно-процессуального кодекса иная информация разглашению не подлежит», – говорится в сообщении Генпрокуратуры.

Ранее в Академии правоохранительных органов предложили ввести обязательное тестирование на склонность к агрессии как для действующих полицейских, так и для кандидатов в сотрудники правоохранительных органов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Informburo.kz
https://informburo.kz/novosti/za-pytki-v-kolonii-zezkazgana-budut-sudit-11-silovikov
* * *
ВСЁ, КАК У НАС ЛЮБЯТ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
4 апреля 2024 г.

Алматинцу с ментальными проблемами, заподозренному в демонстрации специфического видео несовершеннолетним, в сизо переломали почти все ребра, запытали до коматозного состояния и посадили на 10 лет. Два уточнения: единственный вещдок, смартфон, полицию не заинтересовал в принципе; а с послепыточными диагнозами содержать под стражей в Казахстане не имеют права по определению.

В апреле 2019 года 32-летний житель Алматы А.А. был схвачен охраной одного из торговых центров – ему вменили попытку демонстрации видео порнографического содержания двум девочкам. После передачи его в руки полиции состоялся судебный процесс, и как информировал Специализированный межрайонный суд по уголовным делам, «приговором суда он осужден по ст. 124 ч.1 (Развращение малолетних) УК РК к 10 годам лишения свободы». В суде пояснили, что это максимальный срок, предусмотренный данной статьей. Хотя, прокурор просил пять лет. Относительный гуманизм надзорного органа, возможно, объясняется теми обстоятельствами, которые имели место после задержания и не вошли в короткое сообщение суда. Обстоятельства можно охарактеризовать одним коротким словом – ад, продолжающийся и поныне.

Линчевание

Муншак Мурзагулова, мать и общественный защитник А.А., говорит, что ее сын вел замкнутый образ, но на жизни и работе это не отражалось. Работал в одиночку – делал переводы, писал программы. Весной 2019 года на фоне нервного срыва могло произойти обострение, приведшее А.А. на скамью подсудимых.

С самых первых дней помещения в карантинное отделение следственного изолятора Алматы начались ежедневные избиения. Особенно отличился сокамерник с фамилией Братищев, подозреваемый по тяжкой статье, который был под следствием уже 9 месяцев и подсажен к А.А., чтобы тот тоже посодействовал получению признаний под диктовку сотрудников СИ-18.  Заключенный со знанием дела, помимо классических ударов руками-ногами, бил своего соседа скрученным в спираль мокрым полотенцем, тушил об него сигареты, настоятельно требуя, чтобы сосед подписывал все бумаги.

После экзекуций следователь решил проверить своего подозреваемого и тогда выяснилось, что у арестованного – сложный диагноз психического состояния; скорее всего, дополнительное обострение произошло из-за пережитых пыток и стресса. На что было дано экспертное заключение. Если в день задержания человек мог не отдавать отчет происходящему, то ни о каком участии в следственных действиях речи на тот момент не велось.

30 октября 2019 года после встречи с матерью, от которой долгое время скрывали происшедшее, А.А. написал заявление о применении к нему пыток. Принятие заявления взял под свой контроль ответственный алматинский прокурор Толтаев, под неусыпным руководством которого все проводилось под видеозапись и протоколирование. На видео от 30.10.2019 г., как рассказывает общественный защитник, А.А. был в тяжелом состоянии: самостоятельно не мог двигаться (так как получил переломы 11 ребер), голова из-за полученной черепно-мозговой травмы была в виде огромного синего шара, оба глаза скрылись под синяками и кровоизлияниями. Однако и протокол, и видеозапись, как у нас часто бывает, потерялись (не дошли, ликвидировались – нужное подчеркнуть) и в дело о применении пыток не попали.

– Обнаружив на голове, лице сплошные синяки и на теле А.А очевидные следы его избиения, пыток и издевательств, совершенных с целью получения признательных показаний, а также по бездействию должностных лиц, я сразу же обратилась к начальнику учреждения А.Джумадиеву, просила его оказать срочную медицинскую помощь и привлечь виновных лиц к ответственности, – описывает происшедшее Муншак Мурзагулова в своей жалобе в Генеральную прокуратуру.

Снимок компьютерной томографии подтвердил наличие разорванных связок мышц и 11 сломанных ребер, МРТ картина головного мозга отразила тяжелую черепно-мозговую травму с образованием множества кист и отека головного мозга.  Однако в следственном изоляторе решили, что при таких травмах будет вполне достаточно амбулаторного лечения без помещения в стационар.

Тем не менее после первых избиений А.А. все же направили на принудительное психиатрическое лечение. Надо сказать, что повторный осмотр поставленные диагнозы подтвердил. Тогда вмешался адвокат пострадавшей стороны. Несмотря на отсутствие медицинского образования, защитник поставил под сомнение заключение психиатрической экспертизы и диагноз психиатрической больницы, решив, что они противоречат друг другу. Тогда-то появилось третье «правильное» заключение, что позволило вновь привлекать А.А. к ответственности.  Иначе арестованного пришлось бы направить на дополнительное амбулаторное лечение, но уже вне стен исправительного учреждения. Сняв в специализированном медицинском учреждении критическое состояние, А.А. вернули в СИЗО. Там все вернулось на круги своя.

– С 16 октября по 24 избивали жестоко, гестаповскими методами. Ему скочевали руки и ноги, ставили к стенке, избивали как боксерскую грушу, потом его ставили как ласточку, и если он опускал руки-ноги, его дубинками избивали, потом пинали, дубинками по голове били, и один из сотрудников (в последний момент кто-то приказал ему, чтобы его «выключили») и он ударил по голове деревянным молотком. При этом мой сын ушел в коматозное состояние и его перевели в таком состоянии на носилках в камеру СПЭК (судебно-медицинской психиатрической экспертизы – А.Г.), – продолжает рассказ Муншак Мурзагулова.

Таким образом А.А в 2020 г. перед последним словом на суде А.А. предстал снова с поломанными ребрами (на сей раз 8) и сломанной переносицей. Итого из 24 ребер сломано 19. Судмедэксперт из государственной службы вынес заключение – «тяжкий вред здоровью». 

В 2020 году состоялся суд по основному обвинению. Только тогда, кстати, выяснилось: к материалам уголовного дела смартфон не был приобщен, в деле аппарата не оказалось вообще, как будто его и не было. Дознаватель также указал в материалах, что ничего им не изымалось и к делу не приобщалось.

– Следователь Каткенов, не имея сотового телефона, инкриминировал показ порнографического фильма, где красочно описывает моменты фильма. Я просто не понимаю, как можно больного человека доводить до такого состояния, – недоумевает общественный защитник. 

По ее словам, все обвинение базировалось на показаниях девочки-подростка, данные ею в ювенальном суде, как показ «плохого видео».

Укрывательство 

8 ноября 2019 года по многочисленным избиениям и иным формам пыток было возбуждено уголовное дело, но и то лишь «по превышению власти». За небольшой отрезок времени три следователя Департамента полиции Рустемов, Кабдрахманов и Турсынкулов успели перегнать его друг другу. При этом в срочном в срочном порядке в течении 19-ти дней произвели сбор материалов, по результатам которого постановлением от 25 октября 2019 г. производство по делу прекращено. Якобы никто ничего не видел, о чем сообщили допрошенные в своих объяснительных как под диктовку, включая самих истязателей, помещенных в разряд свидетелей. А те, кто что-то видел и фиксировал (например, сотрудник медчасти, фельдшер), а также сообщившие о тяжелом состоянии подследственного и не допустившие к встрече с ним адвоката и мать сотрудники, следователем оказались вообще не допрошены. К материалам дела не приложили и копию медицинского осмотра под видеозапись пострадавшего.

В объяснениях сотрудников закрытого учреждения и сокамерников следовала одна линия: А.А. сам себе наносил все травмы, ломал ребра, наносил ушибы мозга. При том что один из сокамерников, который попал в СИЗО в 2020 году и сам избивал А.А. на очной ставке утверждал, что в 2019 году А.А. никто не трогал. Следователь – прокурор Тогызбаев со всем этим легко согласился, да и в целом во всем шел навстречу подозреваемым.

Сам А.А. впервые был допрошен и признан потерпевшим только после того, как прокуратура отменила первое постановление о прекращении дела. При первом расследовании следователь Управления собственной безопасности Департамента полиции Алматы вдобавок приложил рентген-снимок здорового человека, без повреждений костей грудной клетки. При этом следователь Управления собственной безопасности ДП Алматы Рустемов даже не заметил подлога, когда экспертам руководство учреждения предоставило на обозрение снимки грудной клетки… другого лица, в связи с чем вред здоровью определен был как легкий.

– Я сама врач, независимый эксперт, и я увидела снимок совсем другого человека. Грудная клетка астеничная. То есть мой сын 52-го размера, он был пошире, и я у своего сына грудную клетку знаю, –  утверждает Муншак Мурзагулова.

После возобновления второго прекращенного дела, наконец-то, условно допросили начальника учреждения Джумадиева. Другой временный прогресс: по ходатайству адвоката Марата Рахимбаева к материалам приобщены заключение специалиста судебно-медицинской экспертизы, и другие медицинские документы, кричащие о причинении тяжкого вреда здоровью. И опять дело закрывают «за отсутствием состава преступления».

В течение игры «кошки-мышки (шести прекращений-возобновлений дела по «превышению») ни один из следователей так и не установил, по чьему приказу к А.А. до 23 октября 2019 года не допускали адвоката и мать, ссылаясь на его недомогание. Аналогично никто не не смог «установить» подозреваемых, опознанных А.А. (по фотографиям работников СИЗО) и сокамерников (вживую).

В 2022 году затянувшееся дело передали следователю Курманбаеву из Антикоррупционной службы г.Алматы.

Выдержка из материалов дела:

   Курманбаев М.О. – при каких обстоятельствах избивали?

   Алиев А.М. – после того, как меня вывезли в безсознательном состоянии около поликлиники, сотрудники еще избивали и оставили там

   Курманбаев М.О. – не надо про сотрудников

Алиев А.М.  – Потом сотрудники забирали, избивали, один раз руки и ноги замотали скотчем, поставили к стенке, потом развернули и пинали, я упал, был в конвульсии, потерял сознание.

Как рассказала Мурзагулова, 16 ноября 2023 г ее пригласил на беседуначальник Управления досудебного расследования прокуратуры г.Алматы Канат Кунгожинов, который после ознакомления с результатами судебно-медицинской экспертизы (проведенной более полугода назад, что нарушает Закон о судебно-медицинской деятельности), очных ставок с опознанными подозреваемыми, вдруг стал уговаривать свою собеседницу проявить жалость к садистам, поскольку у тех, дескать, семьи и дети. Как поняла женщина, все давно уже установлено, отсутствует только желание привлечь к ответственности преступников. Вообще-то подобное называется укрывательством преступления, откуда бы оно не исходило.

– У него утонченная оболочка головного мозга, у него временами вытекает спинальная жидкость из носа, из ушей, пропадает зрение боковое, временами в обоих глазах темнеет, «мошки» летают вокруг. Переносица была повреждена, осколки до сих пор находятся в гайморовой полости, причиняют опасность для жизни.  И никто помощь ему не оказывает. Образовались множество кист в голове, – перечисляет женщина часть страшных последствий нахождения больного человека в месте предварительного следствия.

Однако же, по завершению приема у Кунгожинова антикоровец Курманбаев, как прочие, закрыл дело за отсутствием состава преступления. Хотя для этого ему пришлось пригласить частного судмедэксперта Халимназарова, который, применив методологию, применимую к трупам, поменял тяжкий вред здоровью на средний.

В завершении 20 октября 2023 года Генеральная прокуратура дала обычную для нее «левую» отписку: «Ваше обращение по пыткам рассмотрена в отношении А.А., но обвинением вина А.А. доказана». Напомним, что Маншук Мурзагулова обращалась в ГП по части применения к ее сыну пыток. Иными словами, там жалобу вряд ли читали. Последующая переписка дала понять, что со стороны надзорного органа разговор окончен.

Экспертизы и «экспертизы»

24 апреля 2023 года была проведена судебно-психиатрическая экспертиза потерпевшего на предмет наличия у него следов пыток. В нее включили двух экспертов, которые уже оказались «в теме» – ранее проводили экспертизу А.А. ввиду предъявляемых ему обвинений. Узнав об этом, Мурзагуловой удалось добиться изменения состава экспертной группы, однако и здесь следствию удалось тихой сапой тайно вклинить в нее третьего эксперта, привлеченного в прошлый раз. И вместо того, чтобы рассматривать А.А. потерпевшим, эксперты (если это слово к ним применимо) вновь все свели к ранним обвинениям А.А. по основному делу. Так что ни на один из 13 вопросов, поставленных прокурором Следственной группы, ответа не дали. С момента назначения экспертизы до ее выводов прошло восемь месяцев, вместо отведенных по закону 30 дней – результат получены только в ноябре.

Для устранения противоречий Коалиция НПО Казахстана против пыток привлекла врача-психиатра высшей категории Сергея Молчанова. Он дал заключение, что имеющееся у А.А. заболевание обострилось от перенесенных пыток и спровоцировало новые расстройства. Кроме того, после опроса пострадавшего по Стамбульскому протоколу, который в соответствии с Указом Президента РК должен приниматься к рассмотрению судебной системой, также подтвердил, что все слова А.А. о пережитом – правда. И как итог – причинен тяжкий вред психическому здоровью.  

Несмотря на заявленный протест Муншак Мурзагуловой, суд в 2020 году принял во внимание только ту экспертизу, что устраивала следствие при всех ее нарушениях как законодательного, так и медицинского порядка. 

Женщина со своей бедой пробивалась на личные приемы к заместителю Генерального прокурора, депутату парламента, новому Уполномоченному по правам человека. Увы, все мимо. Остался только президент, но, наверное, легче достучаться до Байдена.

В настоящее время А.А. находится в колонии Алматинской области. Главный врач учреждения была вынуждена присвоить ему 2-ую группу инвалидности: с 16 февраля по 19 мая 2021 года А.А. находился на госпитализации, что уже говорит о многом, если не обо всем. После выписки в том же месяце его вновь помещают на повторную госпитализацию – до 26 ноября 2021г.

Опять же, с такими диагнозами и в таком состоянии его должны были освободить и дать возможность лечиться в условиях ограничения свободы. И даже здесь схитрили – эскулапы учреждения признали, что его диагноз входит в список для освобождения, но его случай без каких-либо объяснений освобождению не подлежит. Прокурор пропустил это мимо себя.

* * *

После того прокурорского ответа (и еще нескольких аналогичных из того же ведомства) дело о применении пыток (или как посчитали следователи, по «превышению полномочий») закрыто окончательно.

Как известно, система своих жертв не выпускает, так как не ровен час и кто-нибудь из нее может попасть под раздачу. Там тоже свои процессы, и зазевавшиеся могут оказаться в тех же условиях, что они создавали ранее менее удачливым согражданам.  

И раз уж речь зашла о психических отклонениях, то садизм – в их числе, и у 40 процентов с садистическим расстройством личности имеются патологии в мозге. События Кантара показали, что это заболевание приобрело массовый характер среди людей в форме.
https://bureau.kz/novosti/vsyo-kak-u-nas-lyubyat/
* * *

ДЕЛО АНАТОЛИЯ РЕЙБАНТ: ТАЙНОЕ СТАНОВИТСЯ ЯВНЫМ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
8 апреля 2024 г.

Только после обращения к депутату Парламента затеплились надежды на возобновление дела по гибели жителя Петропавловска в связи с последствиями встречи с полицейскими. Потерпевшей стороне предоставили документы, о которых следствие в свое время умолчало и предпочло бы, что бы их не существовало в природе.

Предыстория

4 июня 2017 года житель Петропавловска 25-летний Анатолий Рейбант скончался у себя дома через три месяца после встречи со стражами порядка. Застав его перед отъездом на вахту вместе с другом Анатолием Скатовым за распитием алкоголя в общественном месте, обоих доставили в опорный пункт, оттуда в Центр временной адаптации и детоксикации (ЦВАД), где полицейские подвергли Рейбант избиениям. От повреждения лицевых костей черепа мужчина умер, захлебнувшись рвотными массами. Однако полиция, а затем и Антикоррупционная служба отказываются видеть в этом причинно-следственную связь. Первый следователь продвигал версию совершения суицида таким неожиданным путем. Все эти годы пожилые родители Рейбант пытаются привлечь к ответственности виновных лиц - полицейских, экспертов, давших ложные заключения, и медработников за неоказание помощи. Последний раз дело в связи с кончиной Анатолия Рейбант прекращено Антикоррупционной службой по СКО 25 августа 2022 года. 

(см. «Убийственный рефлекс», «Бег по кругу с препятствиями», «Еще один родительский протест», «Сладких снов прокурорским работникам», «Высший пилотаж игнора», «Сам виноват, что сразу не скончался», «Дело Рейбант: последний виток спирали», «Дело Рейбант: круговая порука держит круговую оборону», «Дело Анатолия Рейбант: нет тела – прощай, дело», «Дело Анатолия Рейбант: концы в землю», «Дело Анатолия Рейбант: издевательство без конца», «Дело Анатолия Рейбант: избавление от останков веры»)

Если сделаем вид, что верим полицейским, медработникам и экспертам, связавшим воедино все нагромождение нелепостей, то получим следующую картину. 

Анатолий Рейбант был пьян (установлена средняя степень опьянения), в ЦВАДе полицейские его нежно успокоили и направили домой. Врачи, обнаружив у него ссадины и синяки (сам себе нанес), тоже отпустили с миром. Эксперт подтвердил, что переломов не было. А то, что через три месяца мужчина скончался, так все мы смертны, и опять же, перед смертью выпил. 

В январе этого года состоялась встреча Ирины Григорьевны Рейбант – матери погибшего - с депутатом Мажилиса Парламента Дмитрием Колодой. Народный избранник проникся бедой землячки и направил депутатский запрос в Комитет медицинского и фармацевтического контроля Министерства здравоохранения РК. 
В полученном ответе, пришедшем на имя Ирины Рейбант, вдруг выяснилось, что Комитет дважды проводил внеплановые проверки по факту случившегося с Анатолием. В результате первой оказалось, что действиями врача-нарколога А.Солоницына (и на основе его заключения № 23 от 02 марта 2017 года) создана мнимая обоснованность доставления потерпевшего на территорию регионального Центра временной адаптации и детоксикации.

Врач-нарколог Солоницын, выдавший свое заключение не по форме, не стал вносить в него подробного описания клинической картины для определения степени опьянения. А ведь на него ссылались полицейские, обосновывая доставку мужчины. Отсюда подозрения, что заключение возникло постфактум, чтобы оправдать людей в форме, к тому времени уже хорошо избивших Анатолия. 

Вторая проверка прошла по неоказанию Анатолию Рейбант квалифицированной медицинской помощи, из-за чего запущенные травмы привели к трагическому финалу.

Под контроль попали городская поликлиника №2 и многопрофильная областная больница. В этом случае эскулапы (хотя на тот момент имелись рентгеновские снимки) не стали рекомендовать пациенту осмотра невропатологом и не провели «тампонаду после репозиции костей носа» - то есть, не произвели остановку кровотечения после восстановления смещения костей носа из-за перелома. Однако же, самого смещения как следствия перелома, равно как и перелома, тоже, получается, не установили? И сообщение о якобы проведенной процедуре также возникли время спустя. Что отмечено в виде записи проверяющих о «некачественном оформлении медицинских документов».

- А ведь когда у нас было онлайн-заседание по результатам проверки, они же нам ответили «никаких нарушений не выявлено», - возмущается адвокат семьи Рейбант Татьяна Власова.

То, что у мужчины переломаны кости лицевого черепа, констатировали лишь при проведении второй судебно-медицинской экспертизы в Институте судебных экспертиз Алматы уже после эксгумации. Заключение – причинена средняя тяжесть здоровью и существовала возможность затруднения дыхания. Та первая экспертиза, петропавловская, за подписью эксперта Института судебных экспертиз по СКО Платко, зафиксировала только синяки и ссадины, совпавшие по времени с доставкой Анатолия в ЦВАР.
Однако ж, по результатам проведенной проверки Комитетом медицинского и фармацевтического контроля указано: выявлены «множественные (сочетанные) переломы лицевых костей и костей черепа. Сочетанная черепно-мозговая травма».
Тем самым врачи сознательно или неосознанно не только увели от ответственности полицейских (нет перелома – нет вреда здоровью), но и допустили своим бездействием летальный исход. 

Кстати, утверждение, что перед смертью мужчина находился в нетрезвом состоянии также ранее опровергла алматинская экспертиза. В итоге остается растянувшееся по времени незапланированное убийство. 

На основе новых данных, полностью меняющих картину происшествия, адвокат Власова направила в прокуратуру Северо-Казахстанской области обращение с требованием отмены постановления о прекращении уголовного дела, признания дела Рейбант исключительным и в этой связи поручить проведение досудебного расследования Службе специальных прокуроров. Поскольку все местные правоохранительные органы вкупе с надзорными уже доказали в этом конкретном деле либо свою профессиональную несостоятельность, либо заинтересованность.

Помимо того появляется логичный вопрос. А если проверки Комиссии проводились в марте 2022 года в период проведения следствия и привели к таким выводам, то почему о них ранее умолчали следствие и прокуратура? Тоже несостоятельность или все же заинтересованность?

В любом случае на каждый подобный случай, а таких по Казахстану наберется сотни если копнуть, никаких депутатов не хватит. Надежд на то, что те, кто давал клятву «служить и защищать» займутся своими прямыми обязанностями, особенно выявляя самих себя, никаких.

https://bureau.kz/novosti/tajnoe-stanovitsya-yavnym/
# # #
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

СТРОИТЬ – НЕ ДОЛГИ ВЫБИВАТЬ ИЗ АКИМАТА
Редакция сайта Bureau.kz
11 апреля 2024 г.

Строители Международного спортивного комплекса «Сункар», выбивающие на протяжении 14 лет с алматинского акимата честно заработанные деньги, не теряют надежд добиться справедливости. И несмотря на все препоны и круговую поруку государственных структур, дело медленно, но верно движется.

Об этом заявили спикеры, во время импровизированной пресс-конференции 11 апреля у парадного входа акимата города Алматы.

Напомним, более 14 лет назад строители лыжного комплекса «Сункар», построенного к зимней Азиаде 2011 года, получили от государства заказ на возведение спортивных объектов в южной столице. Тогда, взяв гарантии от алматинского акимата, компания «ТОЛ Курылыс» принялась за строительство и полностью исполнила свои обязательства. Однако, по итогу, государство в лице местного исполнительного органа власти кинуло строителей. 

Со слов строителей, несмотря на то что государство до сих пор не выплатило порядка 5 млрд. гарантированного долга, оно незаконно использовало их собственность, а позднее и вовсе продала в частные руки. Таким образом, фактически осуществив рейдерский захват. 

https://bureau.kz/novosti/ne-dolgi-vybivat-iz-akimata/
Несмотря на то, что сотрудники акимата всячески открещиваются от данной проблемы, заявляя о якобы полном погашении задолженности перед строителями, а правоохранительные и надзорные органы стараются максимально дистанцироваться, зодчим удалось добиться проведения государственного аудита. По итогам проверки полностью подтвердились факты финансовых махинаций и невыплаты причитающегося за возведение международного комплекса.

Более того, проведенный параллельно альтернативный независимый аудит также подтвердил выводы государственного, акцентировав, что порядка 5.5 млрд. тенге так и не дошли до строителей, хотя и были выделены государством.

Брифинг у парадной акимата привлек внимание лишь сотрудников Управления градостроительного контроля города Алматы и полиции. Но первые ничего внятного не смогли рассказать, рекомендовав записаться на прием, а последние решили никак не вмешиваться, наблюдая за происходящим поодаль в сторонке.

Карагандинский филиал Бюро по правам человека опубликовал заявление в связи с угрозами конфиденциальности данных беженцев в Казахстане
Заявление в связи с угрозой конфиденциальности данных беженцев в Казахстане 
Карагандинский филиал КМБПЧ
12 апреля 2024 г.

Последние события в сфере управления лицами, ищущими убежища в нашей стране, вызвали серьезные опасения среди правозащитников и международных организаций. В свете обвинений в адрес государственного учреждения «Управление координации занятости и социальных программ Карагандинской области».
Согласно данным, учреждение осуществило несанкционированную передачу личных данных беженцев в дипломатические представительства Афганистана на территории Казахстана. Это действие противоречит как национальному законодательству о защите прав беженцев, так и международным стандартам о неразглашении информации, которая может подвергнуть рискам заявителей на убежище.

Карагандинский филиал КМБПЧ подчеркивают, что такие действия могут не только подвергнуть опасности жизни и безопасности беженцев, но и подорвать доверие к системе предоставления убежища в стране. Конфиденциальность и безопасность являются краеугольными камнями защиты беженцев. Нарушение этих принципов может привести к серьезным последствиям.
Карагандинский филиал КМБПЧ призывает к расследованию данных инцидентов и требует от властей гарантий защиты личной информации. Мы напоминаем, что сохранение конфиденциальности является критически важным для обеспечения безопасности и защиты прав беженцев.
В ответ на возникшие опасения рекомендуется лицам, ищущим убежища в РК, тщательно оценивать все риски перед тем, как обращаться за убежищем в страны, где не гарантирована полная безопасность их личных данных.
https://bureau.kz/novosti/ne-dolgi-vybivat-iz-akimata/
* * *

ЗАЯВЛЕНИЯ / ОБРАЩЕНИЯ

ЗАЯВЛЕНИЕ В СВЯЗИ С УГРОЗОЙ КОНФИДЕНЦИАЛЬНОСТИ ДАННЫХ БЕЖЕНЦЕВ В КАЗАХСТАНЕ

Карагандинский филиал КМБПЧ
12 апреля 2024 г.

Последние события в сфере управления лицами, ищущими убежища в нашей стране, вызвали серьезные опасения среди правозащитников и международных организаций. В свете обвинений в адрес государственного учреждения «Управление координации занятости и социальных программ Карагандинской области».

Согласно данным, учреждение осуществило несанкционированную передачу личных данных беженцев в дипломатические представительства Афганистана на территории Казахстана. Это действие противоречит как национальному законодательству о защите прав беженцев, так и международным стандартам о неразглашении информации, которая может подвергнуть рискам заявителей на убежище.

Карагандинский филиал КМБПЧ подчеркивают, что такие действия могут не только подвергнуть опасности жизни и безопасности беженцев, но и подорвать доверие к системе предоставления убежища в стране. Конфиденциальность и безопасность являются краеугольными камнями защиты беженцев. Нарушение этих принципов может привести к серьезным последствиям.

Карагандинский филиал КМБПЧ призывает к расследованию данных инцидентов и требует от властей гарантий защиты личной информации. Мы напоминаем, что сохранение конфиденциальности является критически важным для обеспечения безопасности и защиты прав беженцев.

В ответ на возникшие опасения рекомендуется лицам, ищущим убежища в РК, тщательно оценивать все риски перед тем, как обращаться за убежищем в страны, где не гарантирована полная безопасность их личных данных.

https://bureau.kz/novosti/zayavleniya_i_obrasheniya/zayavlenie-v-svyazi-s-ugrozoj/
* * *

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ВНИМАНИЕ: ВАКАНСИЯ В КАРАГАНДЕ!
КМБПЧ
12 апреля 2024 г.

Открыта вакансия юриста по работе с беженцами и лицами без гражданства в Карагандинском областном филиале Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности.

Требования:

- Опыт работы юристом не менее трех лет.  

- Знание русского и казахского языков
- Опытный пользователь ПК.

Резюме присылать на электронную почту  denis.dzhivaga@gmail.com  до 26 апреля 2024 года.
https://bureau.kz/doska_obyyavlenii/obyyavleniya_i_meropriyatiya/vnimanie-vakansiya-v-karagande/
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