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«Последствия трагических событий января 2022 года»

«В ИНТЕРЕСАХ ГОСУДАРСТВА»: О ВОЗМЕЩЕНИИ ВРЕДА, ПРИЧИНЁННОГО ЖЕРТВАМ КАНТАРА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
18 апреля 2024 г.

Основная масса пострадавших во время кровавого Кантара, как от стрельбы силовиков, так и от последующих пыток, осталась ни с чем. Только в отдельных случаях государство снизошло до выплат хоть каких-то компенсаций раненым и семьям погибших.

15 апреля в пресс-центре КМБПЧ прошёл брифинг по проблеме возмещения вреда, причинённого жизни и здоровью людей при проведении антитеррористической операции казахстанскими властями в январские дни 2022 года.

В ходе брифинга была презентована аналитическая записка о юридических и практических проблемах возмещения вреда в связи с причинением смерти или вреда здоровью гражданам и другим лицам в результате правомерных или неправомерных действий должностных лиц при проведении антитеррористической операции, а также возмещения вреда в связи с незаконными действиями органов, ведущих уголовный процесс, в том числе пытками и жестоким обращением в ходе и после так называемой  антитеррористической операции в Казахстане в январе 2022 года.

Предметом анализа не являлись правовые основания и практика возмещения имущественного и морального вреда, причиненного в результате совершённых актов терроризма, массовых беспорядков и других преступлений, а также правовые основания и практика возмещения такого вреда сотрудникам правоохранительных и других государственных органов, вреда, нанесенного государственным зданиям и сооружениям, имуществу физических и юридических лиц в связи с актами терроризма, массовыми беспорядками или иными преступными действиями физических лиц. К сожалению, компенсации (и то не полностью) получили только некоторые пострадавшие, в основном же суды и Министерство финансов РК отказывали в компенсациях по различным основаниям, либо их минимизировали «в интересах государства».

На брифинге выступили руководитель ОФ «Ар.Рух.Хак» Бахытжан ТОРЕГОЖИНА, руководитель Талдыкорганского правозащитного центра Виктор ТЕН и представители некоторых потерпевших по кантаровским делам Маржан АСПАНДИЯРОВА и Ерлан КАЛИЕВ, а директор Бюро по правам человека Евгений ЖОВТИС провёл презентацию вышеупомянутой аналитической записки, фрагменты из которой мы публикуем ниже.

* * *

В ходе январских событий 2022 года, по официальным данным, погибли 238 человек. Из них лишь 19 – сотрудники силовых структур, остальные – гражданские лица. Кроме того, сотням людей был причинен тяжкий или средней тяжести вред здоровью в результате применения огнестрельного оружия и/или в результате пыток и жестокого обращения после задержания и ареста. Кроме того, некоторых задержанных подозревали в участии в массовых беспорядках, захвате государственных зданий или нападениях на сотрудников правоохранительных органов и органов национальной безопасности. По таким делам было начато несколько сот уголовных расследований, по итогам которых многие дела были прекращены в связи с отсутствием состава преступления. Таким образом, в соответствии с действующим законодательством, все эти лица имеют право на возмещение вреда, причиненного жизни и здоровью, имущественного вреда, в том числе в связи с незаконным задержанием и содержанием под стражей, повлекшими утрату заработка и т.д., а также морального вреда.

В 1985 году Генеральная ассамблея ООН приняла декларацию «Об основных принципах правосудия для жертв преступлений и злоупотребления властью», в пункте 1 которой  особо отмечено, что «под термином «жертвы» понимаются лица, которым индивидуально или коллективно был причинён вред, включая телесные повреждения или моральный ущерб, эмоциональные страдания, материальный ущерб или существенное ущемление их основных прав в результате действия или бездействия, нарушающего действующие национальные уголовные законы государств-членов, включая законы, запрещающие преступное злоупотребление властью». При этом согласно пункту 2 той же декларации «то или иное лицо может считаться жертвой независимо от того, был ли установлен, арестован, предан суду или осуждён правонарушитель».

Наконец, пункт 19 вышеназванной декларации рекомендует государствам «рассмотреть вопрос о включении в национальные законы норм, запрещающих злоупотребление властью и предусматривающих средства защиты для жертв таких злоупотреблений. В число таких средств следует, в частности, включить право на реституцию и/или компенсацию и необходимую материальную, медицинскую, психологическую и социальную помощь и поддержку».

По существу в аналитической записке рассмотрены кейсы 38 человек, относящихся к нескольким категориям лиц в контексте январских событий 2022 года:

1. Погибшие в ходе январских событий случайные лица, не участвовавшие в акциях протеста.

2. Погибшие в ходе январских событий событий мирные участники акций протеста.

3. Случайные лица, не участвовавшие в акциях протеста, которым был причинен тяжкий вред здоровью.

4. Мирные участники акций протеста, которым был причинен тяжкий вред здоровью.

5. Незаконно привлеченные к уголовной ответственности, задержанные и содержавшиеся под стражей лица,  в том числе подвергшиеся пыткам и жестокому обращению.

В ряде случаев одни и те же лица принадлежали к двум категориям.

Некоторые из присутствовавших на данном брифинге спикеры оказывали помощь пострадавшим как на стадии досудебного расследования, так и в ходе судебных разбирательств, с целью возмещения причинённого им вреда и/или в связи с задержанием, привлечением к уголовной ответственности, содержанием под стражей, а также в связи с пытками и жестоким обращением.

Казахстанским законодательством предусмотрено возмещение вреда, причинённого незаконными действиями органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда (в результате незаконного осуждения, незаконного привлечения к уголовной ответственности, незаконного применения в качестве меры пресечения заключения под стражу, домашнего ареста, подписки о невыезде, незаконного наложения административного взыскания в виде ареста или исправительных работ, незаконного помещения в психиатрическое или другое лечебное учреждение). Причём этот вред возмещается государством в полном объеме независимо от вины должностных лиц органов дознания, предварительного следствия, прокуратуры и суда в порядке, установленном законодательными актами (ст.923 Гражданского кодекса РК). Эти основания установлены и статьями 13-14 главе 9 «Реабилитация. Возмещение вреда, причинённого незаконными действиями органа, ведущего уголовный процесс» Уголовно-процессуального кодекса РК.

Однако это относится только к тем лицам, которые привлекались к уголовной ответственности, но затем уголовное преследование в отношении них было прекращено по реабилитирующим основаниям. В этой части законодательство применялось более эффективно в части возмещения вреда в связи с незаконным привлечением к уголовной ответственности, задержанием и содержанием под стражей.

Кроме того, несмотря на то, что в ч.8 ст.14 УПК РК указано: «вред, причиненный гражданину в результате незаконного лишения свободы, содержания в условиях, опасных для жизни и здоровья, жестокого обращения с ним, подлежит возмещению в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом», а в п.2 Нормативного постановления Верховного суда РК №7 от 9.07.1999 разъяснено, какие действия органов, ведущих уголовный процесс следует признавать незаконными: «применение насилия, жестокое или унижающее человеческое достоинство обращение», однако в этих положениях законодательства не указаны непосредственно пытки.

Правда, пытки и основания возмещения вреда в связи с их применением указаны в Нормативном постановлении Верховного суда РК №7 от 28.12.2009 «О применении норм уголовного и уголовно-процессуального законодательства по вопросам соблюдения личной свободы и неприкосновенности достоинства человека, противодействия пыткам, насилию, другим жестоким или унижающим человеческое достоинство видам обращения и наказания», однако непосредственно в главе 9 УПК пытки не указаны.

Правовые основания возмещения вреда в контексте январских событий 2022 года содержатся также и в принятом восемью годами ранее постановлении Правительства РК от 3.09.2013 «Об утверждении Правил возмещения вреда физическим и юридическим лицам, причинённого при пресечении акта терроризма правомерными действиями должностных лиц государственных органов, осуществляющих противодействие терроризму».

Согласно пункту 4 этих Правил «стоимость имущества возмещается владельцу имущества путем выплаты ему денежных средств местным исполнительным органом за счет средств, предусмотренных в резервах на неотложные затраты местных исполнительных органов, в пределах объемов, утвержденных в местных бюджетах на текущий финансовый год» и в соответствии с Правилами использования резервов.

В то же время в пункте 2 Правил определено, что «возмещение неимущественного вреда, причиненного жизни и здоровью физических лиц при пресечении акта терроризма правомерными действиями должностных лиц государственных органов, осуществляющих противодействие терроризму, производится в соответствии со статьями 937-946 Гражданского кодекса Республики Казахстан в судебном порядке с последующим возмещением вреда за счет средств резерва Правительства Республики Казахстан на исполнение обязательств по решениям судов».

Наконец, 27 января 2022 года был издан приказ министра национальной экономики РК «Об утверждении Правил возмещения имущественного вреда, причинённого субъектам малого и среднего предпринимательства в результате беспорядков в отдельных регионах в январе 2022 года». Согласно пункту 2 этих Правил «возмещение имущественного вреда, причиненного субъектам малого и среднего предпринимательства в результате беспорядков в отдельных регионах произошедших в январе 2022 года, производится путем возмещения стоимости утраченного имущества или стоимости работ на восстановление поврежденного имущества, принадлежащего указанным категориям…, за исключением имущества, застрахованного в порядке, предусмотренном законодательством Республики Казахстан о страховании и страховой деятельности и по условиям заключенного договора страхования».

В целом законодательство Республики Казахстан содержит целый ряд положений о возмещении имущественного и морального вреда, причиненного незаконными действиями (бездействием), должностных лиц или лиц в официальном качестве, в том числе вреда жизни и здоровью, а также вреда, причинённого правомерными действиями должностных лиц при пресечении актов терроризма. Эти положения содержатся как в Гражданском кодексе РК и Уголовно-процессуальном кодексе РК, так и в законе «О противодействии терроризму», в различных подзаконных актах, а также в ряде нормативных постановлений Верховного суда РК.

Однако, они зачастую не согласованы между собой, не устанавливают императивно, что государство обязано возместить во всех случаях и в полном объеме имущественный и моральный вред гражданину (гражданке), если он причинён незаконными действиями (бездействием) должностных лиц государственных органов или лиц, действующих в официальном качестве, независимо от установления их вины.

Эти положения не обеспечивают жертв эффективными средствами правовой защиты, не существует единообразной правоприменительной практики по таким делам, в результате в подавляющем большинстве случаев уголовное производство, открытое по фактам причинения вреда жизни и здоровью, прекращалось из-за не установления причинителей вреда или в связи с отсутствием состава преступления. Причём прекращение уголовного производства в связи с отсутствием состава преступления не влекло за собой возмещение вреда, причиненного правомерными действиями должностных лиц по пресечению актов терроризма, раз в их действиях отсутствовал состав уголовного правонарушения.

В подавляющем большинстве случаев органы досудебного расследования объявляли материалы дел секретными и в ряде случаев даже не предоставляли потерпевшим постановления о прекращении дела, которые по закону они имеют право обжаловать. Суды зачастую не могли определиться в рамках какого производства – уголовного или гражданского – рассматривать вопросы возмещения вреда, как применять законодательство о возмещении вреда, причиненного правомерными действиями должностных лиц при пресечении актов терроризма. Суды апелляционных инстанций обычно полностью повторяли «отказные» решения судов первой инстанции, делая апелляционное обжалование совершенно формальным и неэффективным.

Аналитическая записка завершается следующими рекомендациями, адресованными высшим органам государственной власти:

1. В законодательстве должно быть закреплено и неукоснительно соблюдаться на практике положение о том, что государство обязано возместить во всех случаях и в полном объеме имущественный и моральный вред гражданину (гражданке), если он причинен незаконными действиями (бездействием) должностных лиц государственных органов или лиц, действующих в официальном качестве, независимо от установления их вины. У государства есть возможность последующего установления виновных и взыскания с них сумм, выплаченных в возмещение вреда. Но это не должно быть проблемой гражданина. Кроме того, как следует из Правил возмещения вреда при пресечении актов терроризма, эти действия могут быть и правомерными, но и в этом случае предусмотрено возмещения вреда пострадавшим от таких действий.

2. Пытки и жестокое обращение должны рассматриваться как незаконные действия органов, ведущих уголовный процесс, а причиненный вред должен возмещаться в полном объеме, независимо от установления виновных лиц.

3. Прекращение уголовного производства по фактам причинения вреда жизни и здоровью в связи с пресечением актов терроризма, должно рассматриваться как признание таких действий правомерными и влечь за собой возмещение причиненного вреда в полном объеме.

4. Моральный вред, причинённый в связи с незаконным привлечением к уголовной ответственности лица посмертно, должен возмещаться так же, как это указано в п.4 Нормативного постановления Верховного суда Республики Казахстан от 18 декабря 1992 г. №6 «О применении в судебной практике законодательства о защите чести, достоинства и деловой репутации физических и юридических лиц». Данная проблема отмечена в п.4 Нормативного постановления Конституционного суда РК от 6.10.2023 «О рассмотрении на соответствие Конституции РК пункта 2 статьи 951 Гражданского кодекса РК (Особенная часть) от 1.07.1999 и пункта 9 Нормативного постановления Верховного суда РК № 7 от от 27.11.2015 «О применении судами законодательства о возмещении морального вреда».

5. Для формирования единообразной практики в отношении возмещения вреда жизни и здоровью в результате незаконных действий государственных органов и их должностных лиц необходимо пересмотреть Нормативное постановление Верховного Суда Республики Казахстан №7 «О практике применения законодательства по возмещению вреда, причиненного незаконными действиями органов, ведущих уголовный процесс» от 9 июля 1999 года, включив в него применение законодательства по возмещению вреда, прежде всего, вреда жизни и здоровью, причиненного незаконными действиями государственных органов и должностных лиц при противодействии терроризму, борьбе с преступностью и обеспечении общественного порядка.

https://bureau.kz/novosti/v-interesah-gosudarstva-2/
* * *

«СЛОМАЛИ ЧЕРЕП, РАЗДРОБИЛИ КОСТИ». РАССКАЗ УЗБЕКА, ПРОШЕДШЕГО ПЫТКИ В СПЕЦПРИЕМНИКЕ В СЕЛЕ КОШМАМБЕТ
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-портал «Республика»
19 апреля 2024 г.

Предпринимателя из Узбекистана задержали во время Кантара люди в военном камуфляже. Он ехал на автобусе в Шымкент по рабочим делам, с собой у него было 17 млн тенге. Его и еще нескольких человек, находившихся в автобусе,  задержали, отвезли в спецприемник в селе Кошмамбет Алматинской области, и там несколько дней их били, пытали, унижали. А еще у героя нашего интервью забрали деньги. Их до сих пор ему не вернули. 

Дело о пытках расследовали очень долго, и лишь недавно были наконец арестованы четверо сотрудников полиции. Но герой этого интервью все равно опасается за свою безопасность, поэтому он попросил не показывать его лицо.

https://www.youtube.com/watch?v=QaI60zc3Zck&t=1791s

Всего в этом деле шестеро пострадавших граждан Узбекистана и один гражданин Кыргызстана — хорошо вам известный Викрам Рузахунов.

О том, как узбекистанцы опознали силовиков, пытавших их во время Кантара, мы рассказывали в статье Узбекистанцы опознали силовиков, пытавших их во время Кантара, но подозреваемых в этом деле нет.

Многим хорошо известно имя Викрама Рузахунова, кыргызского джазмена, которого во время Кантара под пытками заставили на камеру сказать, что ему за участие в протестах заплатили 90 тысяч тенге. Ложь силовиков и госпропаганды быстро разоблачили, так как Рузахунова узнали на родине. По его заявлению открыли дело по статьям «Пытки» и «Превышение власти или должностных полномочий», однако до сих пор никого из пытавших Рузахунова силовиков не арестовали. Хотя он указал на своих обидчиков.

Опознать своих истязателей могут и граждане Узбекистана, которые тоже имеют статус потерпевших в этом деле о пытках.

Трое из них в интервью «Республике» заявили, что их задержали люди в военном камуфляже на трассе Алматы-Бишкек, когда они пытались покинуть Казахстан, а затем сотрудники полиции били их и пытали несколько дней подряд.

В качестве доказательств пережитого они предоставили медицинские документы. Несмотря на то, что это обследование они прошли спустя год после пыток, здоровье их так и не восстановилось. (…)

Имена полицейских, подозреваемых в пытках, названы в статье: Не фантастическая четверка. Кого арестовали по делу о пытках Викрама Рузахунова и других иностранцев.
ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/122208
# # #
«Политзаключенные»

В СПИСОК КАЗАХСТАНСКИХ ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫХ ВКЛЮЧЕНЫ ЕЩЕ ТРОЕ
Пресс-релиз Альянса «Tiрек»
17 апреля 2024 г.

До настоящего времени в этот список входило 22 человека. 

Решением Экспертного совета от 17 апреля 2024 года признаны политическими заключенными:

1. Джапарова Калима, гражданская активистка из г.Шымкент, пенсионерка, работала фельдшером-лаборантом, занималась частной торговлей. Гражданскую позицию начала выражать с 2019 года по вопросам внутренней политики страны и внешней политики России. Джапарова неоднократно выражала публично свое мнение на тему войны России в Украине, осуждая россиян за агрессию и оккупацию части территории независимой страны, а также атаки против мирного населения Украины. Неоднократно Джапарову сотрудники правоохранительных органов задерживали на срок не более 3-х часов и отпускали без составления протокола задержания. 23 октября 2023 года Джапарова была задержана и выдворена в ИВС ДП г.Шымкента, её деяния были  квалифицированы по ч.2 ст.174 УК РК «Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни». 

2. Ахметкалиев Малик - член Общественного совета г.Кокшетау, гражданский активист, в 2023 году регулярно поднимал острые вопросы и критиковал чиновников. Критиковал Акима Акмолинской области, ранее акима г.Кокшетау Маржыкпаева Е.Б. за ухудшение социально-экономического состояния Акмолинской области, плохое качество асфальтовых покрытий дворов, антисанитарию, отсутствие централизованного газоснабжения, забитых канализационных сетей, водостоков, заброшенное строительство и долгострои в отдельных микрорайонах г.Кокшетау. Также лично встречался с жителями города, которые обращались в Общественный совет по системным проблемам в социальной сфере.  21 июня 2023 года Ахметкалиев  был задержан и с этого времени находится под стражей. С  29 декабря 2023 года в Кокшетауском городском суде Акмолинской области идут судебные слушания по обвинению Ахметкалиева в совершении преступления, предусмотренного ст.296 УК РК «Незаконное обращение с наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами без цели сбыта». 

3. Жамуратов Асылбек, гражданский активист из г.Алматы, частный предприниматель, вместе с единомышленниками подавали заявления о регистрации политической партии «Алға Қазақстан!», является участником инициативной группы партии «Алға Қазақстан!» с 2022 года, оказывал материальную поддержку активистам из различных регионов страны.   Им создан семейный WhatsApp чат из 11 человек, куда входил и М.Аблязов. Чат полностью был сканирован сотрудниками спецслужб и лег как основание для обвинения.  30 ноября 2023 года Жамуратов был задержан и выдворен в ИВС г.Талдыкоргана, обвинения предъявлены по ч.1 ст.258 «Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму» УК РК и ч.1 ст.405 «Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма» УК РК. Идут следственные действия. 

Краткая информация о включённых в список: 

1. Джапарова Калима, гражданская активистка из г.Шымкент. 

Джапаровой вменяется злоупотребление свободой выражения, в частности, она употребила слова «смерть русским фашистам в Украине и Крыму». По мнению членов Экспертного совета такое выражение в устах пенсионерки следует рассматривать как оценочное суждение, которое широко разделяется в социальных сетях, особенно украинских,  и всех неравнодушных, имеющих гражданскую позицию и выражающих ее в связи с агрессией России и Украиной. Экспертный совет при обсуждении  кейса Джапаровой пришел к мнению, что эти слова нельзя рассматривать как разжигание национальной вражды и ненависти, поскольку используется термин «фашисты», и здесь нет реальной непосредственной угрозы окружающим. 

В знак протеста против войны России в Украине Джапарова раскрасила фасад своего дома в цвета флага Украины. 

В 2020 году к ней приходила полиция и проводила беседу с требованием прекратить выражать мнение по вопросу о взаимоотношениях России и Украины.

23 октября 2023 года Джапарова была задержана и выдворена в ИВС ДП г.Шымкента. 

24 октября 2023 года деяния Джапаровой были квалифицированы по ч.2 ст.174 УК РК.

24 октября 2023 года следственный суд г.Шымкента санкционировал меру пресечения в виде «содержания под стражей» в отношении Джапаровой.

28 декабря 2023 года в соответствии со ст.300 УПК РК уголовное дело с обвинительным актом было направлено в межрайонный суд по уголовным делам г.Шымкент.

16 января 2024 года постановлением СМАС г.Шымкент Джапарова была привлечена к административной ответственности в виде административного ареста сроком на 15 суток по ч.1 ст.73-3 КоАП РК. 

22 января 2024 года межрайонным судом по уголовным делам г.Шымкент уголовное дело было возвращено прокурору для исправления недостатков, мера пресечения в виде «содержания под стражей», примененная в отношении Джапаровой была оставлена без изменения и продлена сроком на один месяц с момента получения дела прокурором.

26 марта 2024 года специализированный следственный суд г.Шымкент оставил без рассмотрения ходатайство следователя о санкционировании продления срока меры пресечения в виде «содержания под стражей» на 20 суток в период ознакомления с материалами уголовного дела

27 марта 2024 года уголовное дело направлено в межрайонный суд по уголовным делам г.Шымкент. 

2. Ахметкалиев Малик, гражданский активист из г.Кокшетау.

На своей инстаграм странице (https://www.instagram.com/malikakhmetkaliev/) Ахметкалиев информировал о плохом качестве вводимых объектов социальной значимости (жилья, школ, больниц, дорог и др.), где строительные компании, получая бюджетные средства, осваивают их с нарушениями. Ахметкалиев является членом Общественного совета г.Кокшетау, регулярно поднимал острые вопросы и критиковал чиновников.  Он также публично поднимал проблемы по отсутствию освещения на улицах населенных пунктов и озеленения на улицах и аллеях г.Кокшетау, незавершенности работ при вводе в экуплуатацию объектов и прилегающих к ним территорий, такие как приведение в порядок дворов, спортивных площадок и т.д., недоработки по коммунальному обеспечению домов в новых микрорайонах, отсутствие центрального газоснабжения. Он также критиковал качество питьевой воды, подаваемой в жилые дома населенных пунктов, необеспечение бесперебойного снабжения обеспечение электроэнергией, а также водой дачных участков.

М.Ахметкалиев подвергался административному взысканию по ст.488 КоАП РК сроком на 15 суток за нахождение на площади возле ДК «Кокшетау» и участие в мирном собрании 4 января 2022 года.

21 июня 2023 г. Ахметкалиев был задержан и при задержании в его кармане было обнаружено 1,59 грамм мефедрона без цели сбыта.  

07 декабря 2023 года был составлен обвинительный акт, утвержденный прокурором г.Кокшетау.

С 29 декабря 2023 года в Кокшетауском городском суде Акмолинской области идут судебные слушания по обвинению Ахметкалиева в совершении преступления, предусмотренного ст.296 «Незаконное обращение с наркотическими средствами, психотропными веществами, их аналогами без цели сбыта» УК РК. 

Ознакомление с обстоятельствами задержания Ахметкалиева по предоставленным документам и видеофиксации вызывают ряд вопросов и подозрений, что это была провокация с привлечением женщин с низкой социальной ответственностью и подбрасыванием наркотиков в крупном размере, что позволяет предположить возможную политическую мотивированность его преследования.  Тем не менее все обвинения должны быть доказаны в ходе беспристрастного, объективного и справедливого судебного процесса с полным соблюдением прав Ахметкалиева и с исключением любой политической мотивации его уголовного преследования. До того, как это будет установлено, согласно принципу презумпции невиновности, гражданский активист считается невиновным.   

3. Жамуратов Асылбек, гражданский активист из г.Алматы. 

30 ноября 2023 года Жамуратов был задержан и водворен в ИВС ДП г.Талгар. 

01 декабря 2023 года деяния Жамуратова были квалифицированы по ч.1 ст.258 «Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму» и ч.1 ст.405 «Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма» УК РК. 

01 декабря 2023 года специализированным следственным судом города Қонаев Алматинской области в отношении Жамуратова была санкционирована мера пресечения в виде «содержания под стражей» сроком на два месяца, то есть до 30 января 2024 года.

22 января 2024 года специализированный следственный суд города Қонаева удовлетворил ходатайство следователя о продлении срока меры пресечения в виде «содержания под стражей» в отношении Жамуратова до 3 месяцев.

28 марта 2024 года специализированный следственный суд города Қонаева продлил срок меры пресечения в виде «содержания под стражей» в отношении А.Жамуратова до 4 месяцев. В настоящее время А.Жамуратов содержится в ИВС г.Талдыкоргана. 

Экспертный совет: 

Галым Агелеуов 

Лукпан Ахмедьяров

Зауреш Батталова 

Гульмира Биржанова

Анара Ибраева

Евгений Жовтис 

Ерлан Калиев 

Бахытжан Торегожина 

17 апреля 2024 года, г. Алматы

https://bureau.kz/goryachee/vklyucheny-eshhe-troe/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДВА ЧЕЛОВЕКА ПОЛУЧИЛИ АДМАРЕСТЫ ПОСЛЕ КРИТИКИ В АДРЕС ВЛАСТИ ИЗ-ЗА ПАВОДКОВ
Радио «Азаттык»
17 апреля 2024 г.

7 апреля специализированный суд по административным правонарушениям города Костаная назначил 10 суток ареста жителю садового общества «Весна», 39-летнему Кайрату Мусабаеву.

В предоставленном сегодня своём ответе на запрос Азаттыка пресс-служба Костанайского областного суда не приводит деталей. Отмечается, что судебное постановление опубликовано в «Судебном кабинете».

Жителю «Весны» вменили «нецензурную брань в общественном месте» из-за видео, которое он записал и выложил в соцсети. В судебном постановлении не уточняется, какое именно выражение власти посчитали нецензурной бранью. Вместе с тем отмечается, что обстоятельства совершения Мусабаевым К. Е. административного правонарушения и его вина подтверждаются собранными доказательствами, в том числе протоколом об административном правонарушении, «видеофиксацией нарушения в инстаграме».

Ранее в апреле в социальных сетях распространилось видео, на котором мужчина эмоционально выражает своё возмущение работой президента Токаева и его правительства.

«Именно вы допустили то, что произошло», — говорит житель, напоминая, что люди лишились крова, имущества и что известно о случаях гибели людей в районах паводков.

«Зимой мы замерзаем, летом мы горим. Весну не ждём и внезапно тонем. Вы не готовы ни разу, нигде, ни к чему», — высказывает мнение автор. Видеозаписью поделились оппозиционно настроенные активисты и telegram-каналы.

Сегодня освободился другой арестованный по аналогичному обвинению, 57-летний Акылбек Темиргалинов. Он отбыл шесть суток ареста в изоляторе временного содержания в городе Аксу, о чём в соцсетях информировали родственники.

Темиргалинова из Павлодарской области арестовали 11 апреля за пост, тоже с критикой работы правительства в связи с паводками, который он выложил на своей странице. Как писал сам Темиргалинов, его обвинили «в нецензурном выражении в общественном месте», причём к общественному месту приравняли соцсеть. Как отмечала эксперт прессозащитной организации «Адил соз» Галия Аженова, «производное от слова из трёх букв» в посте не было направлено против личности и выражало личную оценку текущей ситуации с паводками.

В конце марта Касым-Жомарт Токаев подверг резкой критике действия правительства и акимов за халатность и непрофессионализм. Он заявил, в частности, о нехватке координации между правительством и акиматами и выразил сожаление по поводу потерь личного имущества жителей пострадавших регионов.

Одной из первых столкнулась с паводками Костанайская область. 28 марта режим ЧС был объявлен в городе Аркалыке, Джангельдинском, Амангельдинском районах. 6 апреля аким Костаная Марат Жундубаев объявил о введении в городе режима ЧС. Сегодня власти сообщили, что из-за наводнения района в селе Торгай Джангельдинского района Костанайской области заблаговременно эвакуировано 2834 человека. В сообщении МЧС не уточняется, сколько из них размещены в эвакуационных пунктах. Общее число эвакуированных в Казахстане из-за паводка превышает 117 тысяч человек.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32909626.html
* * *

«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

ДЕЯТЕЛИ ПРОФСОЮЗОВ НЕФТЯНОГО СЕКТОРА РАССКАЗАЛИ О ДАВЛЕНИИ СО СТОРОНЫ РАБОТОДАТЕЛЕЙ И УВОЛЬНЕНИЯХ
Дмитрий МАЗОРЕНКО, интернет-издание Vласть
17 апреля 2024 г.

Профсоюзные деятели Мангистауской и Актюбинской областей во время пресс-конференции в Казахстанском международном бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ) рассказали о давлении и увольнениях, с которыми они сталкиваются при создании или участии в профсоюзных организациях.

По словам Куспана Косшыгулова, руководителя Отраслевого профсоюза работников топливно-энергетического комплекса Актау, притеснения рабочих происходят на всех уровнях — от собственных предприятий, до трудовых инспекций и прокуратуры.

«К примеру, не так давно организовать независимый профсоюз пытались рабочие ТОО “Ойл Транспорт Корпорэйшн”. Сразу же был уволен председатель профсоюза, а затем все, кто принял участие в учредительном курултае», — рассказал он.

Профильный закон, как заметил Косшыгулов, позволяет регистрировать больше одного профсоюза на предприятии, а также уравнивает каждую зарегистрированную организацию в правах.

Однако права в случае с “Ойл Транспорт Корпорэйшн” есть только у аффилированного с компанией профсоюза. Члены независимой организации даже не попали в список работников, с которыми предприятие заключило коллективный договор.

«Мы уже писали по этому поводу в трудовую инспекцию, областную прокуратуру, министру труда Светлане Жакуповой. Все без толку. Они видят, что закон нарушается, но ничего не делают», — добавил Косшыгулов.

Схожие ситуации произошли в дочерней организации НК «КазМунайГаз» — ТОО «Oil Construction Company» и в буровой компании Caspian Drilling LLP.

«С 2021 года я работал в Caspian Drilling LLP. В 2023 году меня выгнали с работы за то, что я говорил правду о беззаконии, с которым сталкивался. Я попытался создать профсоюз, чтобы помочь другим рабочим, и теперь на всех вошедших оказывается давление», — говорит профсоюзный деятель Бисен Умирзаков.

В частности, рабочим не дают выходных, затягивают подписание коллективных договоров, не продлевают контракты после истечения их сроков. Кроме того, предприятие постоянно меняет название, что ставит рабочих перед необходимостью перезаключать трудовые договора.

«Профсоюзников увольняли за нарушение того, что работодатель называет “дисциплиной”. Но таких норм в законе нет. При этом у предприятия ужасная техника. Нет света, крыша протекает. А попробуешь пожаловаться — выгонят», — добавил Умирзаков.

Асланбек Бисенов, представитель профсоюза ТОО «Восток нефть и сервисное обслуживание» из Актобе, в свою очередь, столкнулся с тем, что суд, вопреки положению закона, отказался признавать законность созданной им организации. При этом сам он был уволен во время аттестации за несоответствие занимаемой должности.

«Но мы считаем создание профсоюза законным, поэтому будем пытаться бороться за его существование. Уже подали заявление в апелляционный суд», — добавил он.

Профсоюз работников нефтяного месторождения Дунга, по словам его председателя Бақтияра Дүйсембай, сейчас добивается возврата трудовых инспекций в ведение министерства труда и социальной защиты. Причина в том, что в нынешнем положении у инспекции не получается принимать меры при нарушении работодателем требований коллективных договоров.

«Мы с 2023 года обсуждаем эту возможность. Инспекции должны выполнять свои обязанности. Мы с надеждой пишем им письма, потому что за нами целый коллектив и их семьи. Но проблема не решилась. И если инспекции не в силах оправдать ожидания, пусть передадут все министерству», — призвал он.

Одна из причин бездействия властей во всех этих случаях, как отмечает Косшыгулов, состоит в ограниченном количестве статей, по которым сотрудники трудовых инспекций могут проверять работодателей. Они, к примеру, могут проверять их на нарушение правил безопасности только с разрешения прокуратуры. А прокуратура не может его дать, если предполагаемое нарушение не подпадает под одну из 38 разрешенных для проверки статей.

«Это нарушение уже не трудовых, а конституционных прав. С точки зрения нашего государства — любая попытка рабочих защитить свои трудовые права по закону приравнивается к незаконным действиям и воспрепятствуется», — резюмировал Куспан.

Серикбол Утепов, участник профсоюза компании «КаракудукМунай», выделил также проблему в нормах Трудового кодекса. Из-за того, что они некорректно или не полностью прописаны, возникают проблемы с удовлетворением в судах решений, принятых во время трудовых арбитражей. Это, в частности, дает компаниям массово увольнять работников без каких-либо последствий.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/59812-deateli-profsouzov-neftanogo-sektora-rasskazali-o-davlenii-so-storony-rabotodatelej-i-uvolneniah.html
* * *

КОСТАНАЙСКАЯ АКТИВИСТКА ОШТРАФОВАНА ПО СТАТЬЕ ОБ «УЧАСТИИ В НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОМ ОБЪЕДИНЕНИИ»
Радио «Азаттык»
18 апреля 2024 г.

10 апреля гражданскую активистку из города Костаная Алину Смаковую, члена незарегистрированной оппозиционной партии «Алга, Казахстан!», оштрафовали на 184 600 тенге (412 долларов). Ей вменили «участие в незарегистрированном общественном объединении». Об этом сообщает в четверг правозащитный фонд Qaharman.

Основанием, как подчёркивает Qaharman, для политического преследования стало видео годичной давности с участием Смаковой, где рассказывается о том, как вступать в их партию.

На проходившей в субботу в Астане пресс-конференции о штрафе рассказала сама активистка.

«Недавно со мной произошла та же ситуация, что и с Сергеем Измайловым. Меня оштрафовали по статье 489 часть 10 Кодекса об административных нарушениях Казахстана. В качестве доказательства они предоставили видеоролик, где я показываю, как присоединиться к нашей партии», — сказала Смаковая и сообщила, что с протоколом не согласна.

По данным Qaharman, протокол об административном правонарушении составил сотрудник Северного отдела. Азаттык обратился за комментариями в пресс-службу департамента полиции Костанайской области. На момент публикации ответ не поступил.

В субботу, 13 апреля, активисты незарегистрированной оппозиционной партии «Алга, Казахстан!» провели пресс-конференцию, где сообщили, в частности, о фактах преследования активистов по статье об участии в незарегистрированной организации. Перед этим несколько столичных залов отказали им в предоставлении пространства. Активисты «Алга, Казахстан!» на встрече заявили, в частности, что продолжат попытки получить регистрацию. С мая 2022 года они получили более двух десятков отказов в начале процедуры регистрации политической партии. Власти заявляли о несоответствии списка требованиям. Активисты пытаются оспорить отказы через суды.

Лидер этой незарегистрированной партии, известный марафонец и гражданский активист Марат Жыланбаев почти год содержится за решёткой. В ноябре прошлого года по итогам закрытого процесса суд в Астане приговорил его к семи годам заключения. Жыланбаеву вменили «финансирование экстремистской деятельности» и «участие в запрещённой организации» ДВК (созданное проживающим в изгнании оппозиционером Мухтаром Аблязовым незарегистрированное движение «Демократический выбор Казахстана» властями объявлено «экстремистской организацией» и запрещено в Казахстане, в резолюциях Европарламента значится как мирная оппозиция). Правозащитники включили Жыланбаева в список политических заключённых. Власти Казахстана наличие в стране политзаключённых и политически мотивированных преследований отрицают.

Власти Казахстана заявляли неоднократно об «упрощении» процедуры регистрации партий, указывая, в частности, на снижение регистрационного порога в четыре раза — до пяти тысяч, а количества людей в инициативной группе на треть — до 700. Критики правительства считают, что власти регистрируют только лояльные им партии. В последние годы несколько групп, выступавших с критикой власти и требовавших политических реформ, безуспешно пытались зарегистрироваться в качестве политических партий.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32910615.html
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«Право на свободу мирных собраний»

ПЕРВОМАЙСКИЕ ОТКАЗЫ: ЗА ДВА ДНЯ ПЯТЬ ФАКТОВ СРАЗУ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
22 апреля 2024 г.

Предстоящее в первый день мая празднование Дня единства народа Казахстана отнюдь не предполагает возможности гражданским активистам и их сторонникам воспользоваться своим конституционным правом на свободу мирных собраний. Как, впрочем, и в дни любого другого государственного праздника, а равно и в обычные выходные или рабочие дни.   

Впереди нас ждёт первомайский праздник, официально именуемый Днём единства народа Казахстана. На этот день гражданские активисты традиционно подают в местные акиматы уведомления о своём намерении провести в публичном формате мирное собрание – и традиционно же получают отказ в согласовании такого собрания. Пять таких отказов из акиматов двух столичных городов и трёх областных центров выставила 22 апреля на своей ФБ-странице мониторинговая группа «Активисты – не экстремисты». 

Вот как распределились эти отказы по хронологии, географии и названиям выдавших их госорганов: 16-м апреля датированы ответы из управления внутренней политики по городу Астане, от заместителя акима Кокшетау и из аппарата акима Павлодара, а 17-м апреля датированы ответы из аппарата акима Караганды и из управления общественного развития города Алматы.

Темы заявленных активистами первомайских митингов были следующие:

- освободить всех политических заключённых;

- зарегистрировать партию «Алға, Қазақстан»;

- выплатить компенсацию пострадавшим от весенних паводков в размере 50 миллионов тенге каждой семье.

Ни один из акиматов-отказчиков не возразил потенциальному организатору митинга по существу какой-либо из заявленных тем или по всем трём темам сразу в том духе, что-де темы у вас какие-то не праздничные, не вписываются в понятие единства народа Казахстана и тем самым противоречат названию и концепции Первомая как государственного праздника. 

Отказ в согласовании митинга в ответе заместителя акима города Кокшетау вообще не был как-либо мотивирован – после слов «вам отказано» стоит жирная точка. В ответах из аппаратов акимов Караганды и Павлодара отказ в согласовании митингов мотивирован указанием на запланированное проведение в указанных заявителями локациях в указанное ими время других культурно-массовых мероприятий. Каких-либо альтернативных вариантов проведения митинга на той же площадке, но в другое время или же на другой площадке акиматы не предложили.

В южной столице, где постановлением городского маслихата от 2020 года узаконены целых три локации для проведения мирных собраний (ранее была только одна), чиновники из управления общественного развития города Алматы повторили карагандинско-павлодарский мотив «заявленное вами место уже занято» применительно к скверу за кинотеатром «Сарыарка» и к парку имени Махатмы Ганди, зато по поводу площади Чокана Валиханова указали на другую причину: там продолжаются строительно-монтажные работы. И если в реальной занятости первых двух площадок мы сможем убедиться лишь по факту, то в реальной непригодности «Чоканки» для митингов легко убедиться – так оно и есть. Другое дело, что работы по реконструкции этой площади сами по себе безобразно затянулись.

Самый оригинальный, причём довольно путаный мотив отказа в проведении митинга выдвинут в ответе управления внутренней политики по городу Астане. Его авторы указали в качестве мотива своего отказа предоставление подателями уведомления недостоверных сведений, при этом ни словом не обмолвились о том, какие именно сведения сочли недостоверными и в чём именно состоит их недостоверность. Вместо этого чиновники-отказчики сообщают заявителям, что «специализированное место в квалрате проспектов Женис, Абая, улиц Бегельдинова и Желтоксан исключено в связи со вступлением в силу решения маслихата города Астаны от 26.12.2023».

Рассуждая логически, можно предположить, что исключение одной локации из списка специализированных мест для проведения мирных собраний наверняка подразумевает замену его каким-то равноценным местом, которое акимат по идее должен был предложить заявителям вместо указанного ими квадрата улиц, а не обвинять подателей уведомления в предоставлении недостоверных сведений. 

Впрочем, мы уже давно не удивляемся самым причудливым (или же наоборот - самым тупым) отказам госорганов неблагонадёжным с их точки зрения гражданам в возможности воспользоваться своим конституционным правом на свободу мирных собраний. Декларированная же при принятии в мае 2020 года нового закона «О порядке организации и проведения мирных собраний» взамен старого закона, принятого в далёком 1995 году замена разрешительного принципа на уведомительный остаётся пустым звуком: органы власти отказывают в согласовании митингов или пикетов точно так же, как раньше отказывались санкционировать их проведение, а за проведение несогласованных акций людей преследуют точно так же, как раньше преследовали за проведение несанкционированных акций.

Свою публикацию о пяти апрельских отказах в согласовании первомайских митингов авторы мониторинга свободы мирных собраний из группы «Активисты – не экстремисты» завершают следующей статистикой: с 30 июля 2020 года по 22 апреля 2024 года зафиксировано 640 отказов на проведение мирных собраний, шествий и одиночных пикетов в 22 населённых пунктах. Из названного числа отказов 62 получены за четыре месяца 2024 года; памятуя о том, что четвёртый месяц текущего года пока что не закончился, вполне можно допустить, что это число может вырасти ещё до наступления Первомая.
https://bureau.kz/novosti/pervomajskie-otkazy/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

В АСТАНЕ ОСУДИЛИ ЭКС-СОТРУДНИКОВ КНБ, ОБВИНЯЕМЫХ В ПЫТКАХ ЗАДЕРЖАННЫХ В ХОДЕ «СПЕЦОПЕРАЦИИ»
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
22 апреля 2024 г.
Военный суд Акмолинского гарнизона вынес приговор четырём бывшим сотрудникам комитета национальной безопасности (КНБ), которых обвиняют в применении пыток в отношении 13 человек. Потерпевшими признаны задержанные по делу о предполагаемом хищении золотосодержащего сырья.

22 апреля суд приговорил подполковника Еркина Аманова к шести с половиной годам лишения свободы. Майор Хамит Абдугани и капитан Кайрат Сартаев получили по пять лет тюрьмы, а специалист управления пограничного контроля «Астана» Куандык Мухтарханов — четыре года заключения. Суд обязал подсудимых выплатить в Фонд компенсации потерпевшим 20 тысяч месячных расчётных показателей (один МРП равен 3692 тенге) и наложил трёхлетний запрет на работу в госорганах.

Кроме того, суд вынес частное постановление о проведении Генпрокуратурой проверки в изоляторе временного содержания Астаны, в котором, по материалам дела, есть отдельный этаж, куда могут заходить исключительно сотрудники КНБ.

— 25 сентября 2020 года начальник департамента уголовно-исполнительной системы города Астаны, начальник департамента КНБ вместе с прокурором Астаны разработали совместный план, выделив в изоляторе временного содержания третий этаж для содержания подследственных, дела которых вёл КНБ. Третий этаж неофициально назвали «спецпродолом». Для охраны задержанных в «спецпродоле» на основании письма заместителя председателя КНБ направили 10 служащих Погранслужбы, — сказал судья Ерлан Ибраимов.

По информации суда, помещённым в «спецпродол» не оказывали медицинскую помощь, им не разрешали видеться с родственниками и адвокатами.

Люди, которые признаны жертвами пыток, не присутствовали в зале слушаний. Они проходят обвиняемыми по другому уголовному делу, которое рассматривается в Усть-Каменогорске. Их задержали в 2021 году во время «спецоперации» КНБ «по пресечению организованной преступной группы», которая прошла в нескольких городах. Силовики тогда заявили, что задержанным вменяют «похищение человека», «вымогательство», «покушение на убийство», «хищение золотосодержащего сырья» на руднике Суздаль, разрабатываемом финансово-инвестиционной компанией «Алель», «контрабанду», «создание транснациональной преступной группы и руководство ею». Задержанные и их родственники заявили, что показания были выбиты под пытками.

Представшие перед судом по обвинению в пытках экс-сотрудники КНБ признали обвинения частично.

Сторона потерпевших утверждает, что силовики с целью смягчения себе наказания заявили, что избивали задержанных только дубинками и руками.

— Они не признают, что подвешивали задержанных, опускали их головой в унитаз, заталкивали в рот кипятильник, в задний проход — дубинку. Мы с самого начала говорим, что они лишь исполнители. Мы хотим узнать, кто отдавал приказ пытать, и призываем привлечь их к ответу, — говорит Куралай Омирубаева, родственница одного из потерпевших.

Процесс по делу стартовал в октябре 2023 года.

Жалобы на пытки поступили от 28 задержанных в ходе «спецоперации» КНБ. Но потерпевшими следствие в итоге признало 13 человек.

Адвокаты потерпевших считают, что после возбуждения дела о пытках уголовное дело о «хищении золотосодержащего сырья» в Восточном Казахстане следовало прекратить, но суд, по их словам, не принял это во внимание.

О применении пыток сотрудниками силовых ведомств Казахстана в отношении задержанных, арестованных и отбывающих уголовное наказание граждан международные организации заявляют регулярно, сообщая, что эта практика носит массовый характер. Власти Казахстана частично признают наличие проблемы, но настаивают, что активно занимаются её искоренением.

ИСТОЧНИК:
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЭТНИЧЕСКИЙ КАЗАХ ИЗ АФГАНИСТАНА ПОРВАЛ ПАСПОРТ В АЭРОПОРТУ АСТАНЫ, ЧТОБЫ ЕГО НЕ ДЕПОРТИРОВАЛИ: ИСТОРИЯ САМИ АТА ГУЛА
Мигрант Медиа

21 апреля 2024 г.

Сами Ата Гул — этнический казах, который имеет гражданство Афганистана. Ему 32 года, он родился и вырос в Афганистане, но после прихода к власти «Талибана» не хочет там жить. Прошлой осенью молодой человек приехал в Казахстан по туристической визе и получил статус кандаса — вернувшегося на историческую родину казаха. Эту программу власти Казахстана широко рекламируют для переезда казахов из Туркменистана, Китая и других стран, обещая людям не только паспорт, но также жильё и деньги на обустройство на этнической родине.

Позже Сами Ата Гул подал в Казахстане документы на получение гражданства, желая остаться там жить. Однако власти Казахстана отказали ему в получении гражданства, обвинив в нарушении правил пребывания на территории страны. Суд постановил депортировать молодого человека,

Сами Ата Гул был не согласен с решением, а его защита подала апелляцию на постановление суда о его депортации. Несмотря на это, полицейские всё равно задержали Сами Ата Гула и привезли его в аэропорт.

Чтобы отсрочить высылку, Сами пришлось порвать свой паспорт: без документа на борт самолёта он так и не попал. Он говорит, что не хочет покидать свою историческую родину.

«Разве я виноват в том, что родился в Афганистане? Я никого не убивал, не лгал», — возмущается молодой человек.

«14 апреля Сами Ата Гула забрали прямо со спального места трое сотрудников миграционной полиции Целиноградского района Акмолинской области, — объясняет ситуацию Бахыт Сарай, представительница Всемирной ассоциации казахов (Астана). — Я почти сутки искала его, пыталась выйти с ним на контакт и в итоге написала заявление о пропаже человека».

По словам правозащитницы, в исчезновении Сами были замешаны сотрудники миграционной службы. Поэтому всю следующую ночь она провела в столичном аэропорту, отслеживая рейсы, которые вылетают из Астаны в Афганистан. Под утро в здании международного терминала появился Сами, которого сопровождали полицейские.

«Они взяли ему билет на рейс в 7:30 утра и пытались насильно депортировать его из страны, — говорит Бахыт Сарай. — В итоге они заставили его пройти через металлическую рамку. Но уже после Сами разорвал свой паспорт, заявив, что он никогда не покинет свою родину — Казахстан».

После того как Сами разорвал паспорт, полиция не позволила ему покинуть здание аэропорта.

«Они сказали, чтобы мы принесли документы из прокуратуры и только тогда мне, как его защитнику, позволят увезти Сами из аэропорта, — говорит Бахыт Сарай. — Но ещё до того, как мы получили необходимые бумаги, миграционная полиция Целиноградского района увезла Сами в неизвестном направлении. И мы до сих пор не знаем, где он».

Корреспонденты Азаттыка обратились в отделение полиции Целиноградского района, чтобы выяснить, куда увезли Сами Ата Гула, но не получили никакого ответа.

По словам Бахыт Сарай, в Афганистане живёт много казахов, которые не могут получить визу для переезда в Казахстан. При этом ранее в МИД Казахстана заявляли о создании специальной комиссии, которая определит, являются ли люди, желающие вернуться на родину, этническими казахами и смогут ли они получить статус кандаса.
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