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«СУЩЕСТВЕННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ НЕТ». ПОЛИТЗАКЛЮЧЁННЫЕ, ПЫТКИ И ДРУГИЕ НАРУШЕНИЯ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА В КАЗАХСТАНЕ
Радио «Азаттык»
23 апреля 2024 г.

В 2023 году ситуация с правами человека в Казахстане не претерпела существенных изменений, говорится в новом страновом отчёте государственного департамента США.

Авторы отчёта по Казахстану отмечают, что серьёзные проблемы с правами человека в стране включали заслуживающие доверия сообщения, среди которых:

сообщения о пытках и жестоком, бесчеловечном или унижающем достоинство обращении со стороны сотрудников органов безопасности;

суровые и опасные для жизни условия содержания в тюрьме;

произвольные аресты или задержания;

наличие политзаключённых;

транснациональные репрессии против отдельных лиц в другой стране;

произвольное или незаконное вмешательство в частную жизнь;

наказание членов семьи за предполагаемые правонарушения, совершённые родственником;

серьёзные ограничения свободы выражения мнений и свободы СМИ, включая насилие или угрозы насилия в отношении журналистов, необоснованные аресты;

серьёзные ограничения свободы интернета;

существенное вмешательство в свободу мирных собраний и свободу ассоциаций;

серьёзные и необоснованные ограничения на участие в политической жизни;

значительные или систематические ограничения свободы объединений работников;

широкомасштабное гендерное насилие;

преступления, связанные с угрозами насилия в отношении ЛГБТ+.

ПРИГОВОРЫ СИЛОВИКАМ ПО ДЕЛАМ О ПЫТКАХ

В отчёте отмечается, что в прошлом году суды вынесли приговоры сотрудникам органов безопасности по делам о пытках в отношении задержанных во время Январских событий в 2022 году. По официальным данным, в них погибли 238 человек, в том числе 19 силовиков. Шесть человек погибли в результате пыток во время содержания под стражей. Как отмечается в докладе, наблюдающие за ситуацией с правами человека сообщали, что фактическое число жертв «чрезмерного применения силы», вероятно, было больше, возможно, около 260.

Авторы указывают, что 7 июня алматинский суд приговорил семерых сотрудников полиции на сроки от пяти до 10 лишения свободы. Полицейских судили в связи гибелью Жасулана Анафияева во время «следственных действий». 20 июля в Талдыкоргане двое сотрудников полиции получили тюремные сроки по делу о смерти от пыток Алмаса Мукашева. В августе суд в городе Семее назначил условные сроки двум сотрудникам полиции, которым предъявили обвинения в связи со смертью Жандоса Жотабаева — тоже от пыток.

В отчёте упоминается процесс в Шымкенте, в рамках которого четырёх сотрудников полиции приговорили к тюремным срокам от двух до семи с половиной лет. Их обвиняли в пытках двух задержанных в декабре 2021 года по подозрению в причастности к угону. Один из задержанных, Нурболат Жумабаев, умер в полиции через несколько часов после его задержания. Приговор по делу вынесли через полтора года после гибели задержанного.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ЗАКЛЮЧЁННЫЕ

В отчёте упоминается инцидент с избиением в колонии заключённого гражданского активиста Тимура Данебаева, известного своей попыткой привлечь к ответственности президента Касым-Жомарта Токаева за слова о нападении «20 тысяч террористов» во время Январских событий.

В начале сентября в социальных сетях появилась видеозапись, на которой группа охранников в колонии в Атбасаре удерживает и избивает Тимура Данебаева «за отказ мыть туалет». Сообщалось, что 11 сотрудников колонии в городе Атбасаре после появления видео были представлены к увольнению по отрицательным мотивам. Данебаев подал жалобу и был признан потерпевшим по делу о пытках, в связи с чем был переведён в СИЗО Астаны. В том же году его родственники сообщили, что власти включили Данебаева в перечень «организаций и лиц, связанных с финансированием терроризма и экстремизма». Местные правозащитники внесли его имя в список «политических заключённых».

«Наблюдатели за соблюдением прав человека сообщали, что власти иногда проводили надлежащие расследования заявлений о жестоком обращении, но во многих случаях не реагировали и не привлекали персонал тюрьмы к ответственности за жалобы на жестокое обращение или пытки», — отмечают авторы отчёта.

Правительство не одобрило регистрацию ряда потенциальных политических партий, включая оппозиционную «Алға, Қазақстан!» и «Ел тірегі». Лидеры последних этих двух групп были заключены в тюрьмы и осуждены по обвинениям, которые их сторонники считают политически мотивированными.

21 ноября суд приговорил бывшего депутата мажилиса парламента Нуржана Альтаева, руководителя незарегистрированной группы «Ел тірегі», к 10 годам лишения свободы по обвинению в получении взятки.

29 ноября по итогам закрытого суда известного марафонца Марата Жыланбаева, лидера «Алға, Қазақстан!», осудили на семь лет лишения свободы по обвинению в «финансировании экстремизма» и «участии в запрещённой организации» за якобы связь с «Демократическим выбором Казахстана» (созданное проживающим за рубежом оппозиционером Мухтаром Аблязовым движение, в 2018 году столичным судом было объявлено «экстремистской организацией», в резолюциях Европарламента отнесено к мирной оппозиции).

Жыланбаева и Альтаева казахстанские правозащитники относят к «политическим заключённым». По состоянию на начало декабря в списке политзаключённых значились имена 23 человек.

В августе Верховный суд отклонил жалобу активиста Ерулана Амирова, приговорённого в 2022 году к семи годам лишения свободы по обвинению в «пропаганде терроризма» и «участии в деятельности запрещённой организации». По заявлениям сторонников, он подвергся преследованиям из-за его участия в мирных протестах.

11 июля суд в Алматы приговорил пять человек к тюремным срокам по делу «о захвате» алматинского аэропорта во время Январских событий 2022 год. Журналистку Айгерим Тлеужанову суд приговорил к четырём годам лишения свободы, остальным назначил по восемь лет колонии. Подсудимые и их сторонники отвергли обвинения как политически мотивированные.

В докладе приводится также информация о задержании и заключении под стражу журналиста и активиста Думана Мухаммедкарима. В мае он был подвергнут административному аресту на 25 суток «за нарушение порядка организации и проведения митинга». В том же месяце его вновь задержали. Позже ему предъявили обвинения в «финансировании экстремизма» и «участии» в запрещённой организации. Он содержится в следственном изоляторе в Талдыкоргане, где недавно объявил голодовку, по словам адвоката протестуя против затянувшегося суда.

Правозащитники заявили, что обвинение журналисту предъявлено в связи с критикой в адрес правительства, а также с его решением баллотироваться в качестве независимого кандидата на прошедших в марте 2023 года внеочередных парламентских выборах. Начавшийся в этом году суд в городе Конаеве был приостановлен на период расследования по его жалобе о жестоком обращении.

10 апреля лидер незарегистрированной «Демократической партии Казахстана» Жанболат Мамай, ранее находившийся под домашним арестом, был приговорён к шести годам условно по обвинению в «организации массовых беспорядков» во время Январских событий 2022 года. Ему запретили заниматься общественной и политической деятельностью, в том числе публиковаться, на срок шесть лет.

Астана отрицает существование политических заключённых, как и наличие политических преследований в стране. Власти Казахстана заявляют, что проводят «широкомасштабные демократические реформы» и «защищают права человека в полном соответствии со своими международными обязательствами».

ПРОИЗВОЛЬНЫЕ АРЕСТЫ И УСИЛЕНИЕ КОНТРОЛЯ

Правительство ограничивало свободу мирных собраний и ассоциаций, говорится в отчёте. Закон в «определённой» степени предусматривает свободу мирных собраний, однако правительство не всегда соблюдает эти положения. По закону организаторы мирных собраний должны заранее уведомлять местные органы власти, но на практике местные исполнительные органы используют «бюрократические формальности, чтобы отклонить многие заявки, связанные с политическими или социальными темами».

Власти часто подвергали аресту и задержанию политических оппонентов и критиков, иногда за незначительные нарушения, несанкционированные митинги, за которые предусмотрен штраф или административный арест. В течение года власти задерживали многих предполагаемых участников несанкционированных антиправительственных митингов, в том числе и тех, кто случайно проходил мимо мест проведения митингов. Выходившие на одиночные пикеты тоже подвергались административным взысканиям.

Авторы отчёта отмечают, что правительство прибегало к транснациональным репрессиям, чтобы запугать или подвергнуть репрессиям людей за пределами страны. 7 февраля Атырауский областной суд оставил в силе пятилетний тюремный срок Бекижану Мендыгазиеву по обвинениям в «неуплате налогов», «отмывании денег» и «участии в организованной преступной группе». Правозащитники утверждали, что власти избирательно преследовали членов семьи и бывших коллег проживающего за рубежом ярого сторонника оппозиции и активиста Барлыка Мендыгазиева, брата Бекижана, чтобы заставить того прекратить свою политическую деятельность.

В отчёте упоминается прозвучавшее в сентябре заявление организаторов кинофестиваля «Жаңа шекара» («Новая граница»). «Организаторы этого кинофестиваля, посвящённого культуре, истории и нарушениям прав человека в Восточном Туркестане (официальное название — Синьцзян-Уйгурский автономный район), сообщили, что были вынуждены провести мероприятие в онлайн-формате. Как заявляли организаторы, они пошли на это из-за давления, которое оказывали на площадку, на базе которой планировался фестиваль. В отчёте о Казахстане это единственное упоминание региона на северо-западе Китая, откуда в 2017 году начали поступать сообщения о дискриминации тюркоязычных коренных общин, в основном исповедующих ислам.

В сентябре, отмечается в отчёте, комитет государственных доходов опубликовал реестр из 240 организаций и индивидуальных предпринимателей, по данным властей получающих иностранное финансирование или поддержку и занимающихся сбором социологических данных, оказанием юридической помощи или производством и распространением контента.

Вместе с именами в нём приводятся индивидуальные идентификационные номера (ИИН) работников неправительственного сектора, которые необходимы в том числе для доступа к банковским услугам. Неправительственные эксперты расценили это как нарушение и дискриминацию. В реестр не вошли аффилированные с правительством организации или частные лица, получившие иностранные гранты, а также информационные издания, связанные с Китаем и Россией.

«Некоторые неправительственные организации, включённые в список, сообщили об усилении контроля над их деятельностью со стороны местных властей после публикации списка», — отмечают составители доклада.

АТАКИ НА ЖУРНАЛИСТОВ И УГОЛОВНЫЕ ДЕЛА

В ответе Госдепартамента упоминаются атаки на независимых журналистов и их преследования в первые дни января 2023 года, в том числе поджоги автомобилей, распространение в интернете персональных данных, в том числе членов их семей. Власти заявили, что организатором и инициатором нападений является казахстанец Аркадий Клебанов (Маневич). В начале ноября его признали невменяемым и направили на принудительное лечение. Позднее суд приговорил также IT-специалиста из Украины Олексия Токарева — к четырём с половиной годам лишения свободы условно. По версии следствия, он был координатором «провокационных атак». Обвиняемыми проходили также четверо несовершеннолетних. Суд назначил им наказание в виде года и четырёх месяцев ограничения свободы.

«Несколько правозащитников и представители средств массовой информации сообщили, что, на их взгляд, на осуждённых лиц переложили ответственность за нападения, используя их для прикрытия настоящих заказчиков», — отмечается в отчёте.

В докладе также отмечается, что с октября 2022 года власти одобрили лишь шесть заявок из более чем трёх десятков на выдачу аккредитации журналистам Азаттыка, а также сократили срок действия аккредитации со стандартного двухлетнего периода до одного года. В отчёте сказано, что журналисты предположили, что это может быть связано с критическим освещением событий и работы правительства.

В документе упоминается нападение на журналиста Диану Сапаркызы. Журналист подверглась нападению у шахты «Казахстанская» в городе Шахтинске 18 августа, когда приехала снимать репортаж о пожаре в шахте, в результате которого погибли пять горняков. Сапаркызы сообщала, что к ней во время видеосъёмки подошли мужчины, силой вытолкали её с территории шахты, тащили за руки. Как рассказывала Сапаркызы, у неё отобрали телефон и удалили некоторые файлы. Ей удалось снять на видео нападавших.

В докладе отмечается, что правозащитная и антикоррупционная журналистка Сандугаш Дуйсенова, рассказывавшая о Январских событиях, в августе была задержана по обвинению в разглашении персональной информации подозреваемого по уголовному делу. Дуйсенова сообщила, что 11 августа её вызвали в полицию, допросили, затем обыскали, раздев догола. Личный досмотр в присутствии женщины-полицейской и понятых снимали на видео. Журналист отмечала, что уголовное дело против неё было «заказным». Дело против неё прекратили спустя три дня после его начала.

Журналист из Туркестанской области Амангельды Батырбеков, редактор газеты «Сарыагаш-информ», был дважды арестован, в июле и в октябре, на 20 суток по статье «Клевета» по следам публикаций, в которых он заявлял о возможной причастности должностных лиц к коррупционным схемам. Журналист обвинения в клевете отрицал.

Отмечается также, что в конце марта военный суд Алматинского гарнизона приговорил журналиста Михаила Козачкова, занимающегося проблемами коррупции, к трём с половиной годам условно, как заявляла его юрист, «за профессиональные ошибки при подготовке журналистских расследований». Уголовное преследование в отношении него по статье о разглашении госсекретов прекратили «за деятельным раскаянием». В ходе следствия не подтвердилось участие журналиста в совершении «рейдерского захвата в составе организованной группы». В местном медиасообществе арест Козачкова осудили как политически мотивированный.

КАРАКАЛПАКСКИЕ АКТИВИСТЫ

Как сказано в отчёте, эксперты отмечали, что беженцам присваивали статус «временно пребывающих» и они должны были ежегодно продлевать данный статус. «Наблюдатели за соблюдением прав человека сообщили, что власти неохотно одобряли заявления о предоставлении убежища гражданам таких стран, как Россия, Китай и Узбекистан», — говорится в тексте.

Европарламент в представленной в прошлом году своей резолюции с призывом к Ташкенту обеспечить «подлинно независимое, беспристрастное и эффективное» расследование событий в Каракалпакстане 1–2 июля 2022 года упоминал «вызывающие обеспокоенность» сообщения о транснациональных репрессиях со стороны властей Узбекистана в отношении представителей каракалпакской диаспоры за рубежом. В 2023 году в Казахстане спустя год содержания под стражей освободились пять представителей каракалпакской диаспоры, как отмечали правозащитники задержанные по запросу узбекской стороны. Все они оспаривают отказы в предоставлении им убежища в Казахстане.

По заявлениям правозащитников, задержания каракалпакских активистов по запросу Ташкента продолжились в Казахстане и в текущему году. Казахстанское бюро по правам человека охарактеризовало это как «охоту на каракалпакских активистов, находящихся в Казахстане».

В страновом документе Госдепа по ситуации с правами человека в Узбекистане упоминается случай с недопуском в мае 2023-го активиста и правозащитника из Казахстана Галыма Агелеулова на рейс Бишкек — Ташкент авиакомпании «Узбекистон хаво йуллари», о чём Агелеуов сообщил сам. Он планировал в Узбекистане наблюдать за апелляционными процессами осуждённых по следам Нукусских событий 2022 года в Каракалпакстане.

В этом же страновом отчёте говорится о сообщениях о случаях произвольного задержания каракалпаков. Так, активисты сообщали, что Калбике Сидавлаева, жена политзаключённого Саадатдина Реймова, была арестована на 15 суток в августе 2022 года после того, как поговорила с проживающим за рубежом лидером движения «Алга, Каракалпакстан» Аманом Сагидуллаевым. Она, как отмечается в отчёте, связалась с Сагидуллаевым, пытаясь выяснить местонахождение своего мужа, который в том же месяце был отправлен за решётку.

Правозащитники заявляли о «кампании подавления политического дискурса» силовиками в Каракалпакстане, которая включала применение пыток и оказание психологического давления. Правозащитники призывали власти Казахстана не допустить экстрадиции каракалпакских активистов в Узбекистан, поскольку, как неоднократно отмечали международные правозащитные организации, существует угроза того, что они подвергнутся пыткам и несправедливым судебным процессам.

В докладе Госдепа приводится случай выдворения из Казахстана просителя убежища, который произошёл в декабре 2022 года. Бывший офицер ФСО России Михаил Жилин подал заявление о предоставлении ему убежища в Казахстане, но получил отказ. Как сказано в докладе, правозащитники расценили это как случай выдворения, поскольку Жилин отказался от военной службы «по соображениям совести» после начала российского полномасштабного вторжения в Украину. Михаил Жилин, просивший политическое убежище в Казахстане, после депортации в Россию был приговорён там к длительному тюремному сроку. Правозащитники призывали Астану его не выдавать.

СИТУАЦИЯ С ГЕНДЕРНЫМ НАСИЛИЕМ

Среди серьёзных нарушений прав человека в Казахстане указывают гендерное насилие. Государственные приюты для жертв домашнего насилия действуют в каждом регионе. По данным министерства внутренних дел, насчитывалось 49 кризисных центров, в 39 из которых были приюты. Кроме того, МВД было поручено создать специализированное подразделение по борьбе с семейно-бытовым насилием «с максимальным привлечением женщин-сотрудников». По некоторым сведениям, в его штате работают 250 женщин-инспекторов. По данным НПО, ежегодно в результате гендерного насилия в Казахстане погибает около 400 женщин.

В Казахстане, по информации структуры «ООН-женщины», за первые 10 месяцев 2021 года не менее 1644 девушек и женщин подверглись различным формам гендерного насилия. 48 женщин убиты своими партнёрами и 300 получили ранения.

Хотя практика похищения женщин и девочек для принудительного брака запрещена законом, в некоторых отдалённых районах такая практика сохраняется. Прокуратура города Шымкента сообщила, что за последние три года зафиксировала 25 случаев с признаками похищения невест. При этом похитители невест не всегда привлекаются к уголовной ответственности, например в случае добровольного освобождения похищенной.

Сексуальные домогательства также оставались проблемой. Не существует закона, защищающего женщин от сексуального преследования, и только принуждение или использование физически беспомощного состояния жертвы с целью сексуального насилия приводит к уголовной ответственности, говорится в отчёте. Сведения о привлечении к ответственности отсутствовали. Жертвы сексуальных домогательств на рабочем месте не были готовы подать жалобу из-за стыда или страха потерять работу.

Законом запрещена дискриминация по признаку пола, но она по-прежнему остаётся проблемой, отмечается в отчёте. В отчёте отмечается значительная разница в размере заработных плат мужчин и женщин. Как подчёркивают наблюдатели, женщины в сельской местности чаще сталкиваются с дискриминацией, чем жительницы городов, и чаще страдают от домашнего насилия, ограниченных возможностей образования и трудоустройства, ограниченного доступа к информации и ущемления их прав на землю и имущество.

ПРОФСОЮЗЫ И ЗАДЕРЖАНИЯ НЕФТЯНИКОВ В АСТАНЕ

В минувшем году забастовки работников выходили за пределы нефтедобывающих Мангистауской, Атырауской и Актюбинской областей, затронув угольные и металлургические предприятия в Карагандинской, Улытауской и Акмолинской регионах, а также предприятия коммунального хозяйства в разных частях страны.

Работники призывали к улучшению условий трудоустройства в подрядных компаниях, повышению зарплат, увеличению социальных льгот, а также улучшению условий труда и безопасности на производстве. Большинство забастовок заканчивалось тем, что суды признавали их незаконными, в некоторых случаях работодатели соглашались на частичное повышение заработной платы и льгот.

Исключением стало выступление 150 нефтяников Мангистауской области, которые 10–11 апреля проводили акцию протеста возле здания министерства энергетики в Астане. Акция завершилась задержанием протестующих сотрудниками СОБРа. Задержанных продержали ночь в участках, а утром отправили на поезде домой, в Мангистаускую область.

Позже, в июне, национальная компания «КазМунайГаз» объявила о выявлении более сотни нарушений и несоответствий по результатам анализа финансово-хозяйственной деятельности «Озенмунайгаз» (ОМГ), крупнейшей нефтегазовой компании в Мангистауской области, и её подрядных организаций.

Авторы отчёта вновь отмечают, что правительство оказывало значительное влияние на профсоюзы и отдавало предпочтение государственным профсоюзам, а не независимым. Федерация профсоюзов Казахстана (ФПРК) оставалась крупнейшим республиканским профсоюзным объединением, в списки которого входят около 90 процентов членов профсоюзов. В 2018 году Международная конфедерация профсоюзов приостановила членство ФПРК «из-за отсутствия независимости». По словам председателя ФПРК Сатыбалды Даулеталина, в ноябре 2022 года Международная конфедерация профсоюзов восстановила членство в ФПРК.

В феврале 2021 года суд в Шымкенте на шесть месяцев приостановил работу общественного объединения «Отраслевой профсоюз работников топливно-энергетического комплекса» по иску акимата. По данным Международной конфедерации профсоюзов, по состоянию на 17 апреля профсоюз всё ещё оставался незарегистрированным, несмотря на заявления властей об упрощении порядка регистрации профсоюзов.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/politzaklyuchennye-pytki-i-drugie-narusheniya-prav-cheloveka-v-kazahstane-/32917650.html
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
В КАЗАХСТАНЕ НЕСКОЛЬКО АКТИВИСТОВ АРЕСТОВАНЫ НА 15 СУТОК ПЕРЕД ВОЗМОЖНЫМИ МИТИНГАМИ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
29 апреля 2024 г.

29 апреля астанинский суд арестовал на 15 суток Амангельды Джахина и Марата Мусабаева — активистов группы по созданию оппозиционной партии «Алга, Казахстан!».

Им вменили административную статью о «неповиновении законным требованиям сотрудников полиции». Сами активисты предъявленное им обвинение отвергают.

Дела в отношении Джахина и Мусабаева рассмотрела одна судья — Сагидолдина. Онлайн-суды состоялись во второй половине дня один за другим. Джахин и Мусабаев в это время находились в двух разных управлениях полиции — в Сарыаркинском и Бостандыкском районах.

«Из видеозаписи из материалов дела следует, что вы оказываете неповиновение требованиям сотрудников полиции освободить помещение и прекратить действие», — заявила судья на процессе по делу Джахина.

Суд постановил исчислять срок ареста с момента административного задержания 28 апреля Джахина с 12 часов 40 минут, а Мусабаева — с 15 часов 40 минут.

24 апреля в общественную приёмную министерства юстиции, где активисты оставались некоторое время после подачи документов на регистрацию партии, явились полицейские и потребовали от собравшихся освободить помещение.

Активисты сообщили, что никому не мешают, но полицейские настаивали, что те будут препятствовать другим. Джахин тогда расценил действия полиции как воспрепятствование реализации конституционных прав граждан. Полицейские тогда ушли, так и не выпроводив людей. По крайней мере в отношении двух участников собрания составили протоколы.

«По причине того, что активисты не выполнили это требование полицейских, двое арестованы на 15 суток. Это следует рассматривать как политические преследования», — сказал их адвокат Мейржан Доскараев по итогам судебных заседаний.

По данным мониторинговой и правозащитной группы «АктивистыНеЭкстремисты», перед объявленными мирными протестами 1 мая 2024 года в Казахстане арестованы по меньшей мере три человека.

26 апреля суд в Уланском районе Восточно-Казахстанской области арестовал на 15 суток активиста Руслана Нурканова по обвинению в нарушении порядка организации и проведения мирных собраний. Согласно материалам дела, Нурканову предъявили обвинение из-за репоста на его странице в Facebook'e видео проживающего за рубежом оппозиционного политика Мухтара Аблязова, где тот призывает граждан выходить на митинги.

Кроме того, в понедельник сообщается о задержании павлодарского активиста Ембергена Курманова.

В преддверии майских праздников по меньшей мере в 11 городах оппозиционные активисты подали заявки на проведение митингов. Местные власти им отказали, ссылаясь на занятость площадок, на которых те рассчитывали провести митинги.
В опубликованном недавно своём отчёте о ситуации с правами человека в Казахстане в 2023 году Госдепартамент США отметил, что государство ограничивало свободу мирных собраний и ассоциаций, в частности местные исполнительные органы использовали «бюрократические формальности, чтобы отклонить многие заявки, связанные с политическими или социальными темами».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32925361.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

АПРЕЛЬСКИЕ ТЕЗИСЫ К МАЙСКОМУ ДНЮ СВОБОДЫ ПРЕССЫ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
26 апреля 2024 г.

В конце прошлой недели депутаты приняли новый закон «О масс-медиа», в начале этой недели прессозащитники рассказали о нескольких журналистских кейсах, а позавчера полицейские в Алматы задержали автора поста в защиту журналистов радио «Азаттык» – казахской редакции американской радиостанции «Свобода». Такая вот мозаика к приближающемуся празднованию Всемирного дня свободы прессы.

22 апреля в Астане прошёл брифинг по вопросу об участившихся случаях преследования журналистов в Казахстане. На брифинге выступили глава юридической службы общественного фонда «Правовой медиа-центр» Гульмира Биржанова, а также адвокаты Адильжан Маутканов и Асель Токаева.

На брифинге говорилось о двух кейсах, а уже после возник и третий, как продолжение первого.

В первом случае речь идёт о прошлогоднем отказе казахстанского МИДа предоставить аккредитацию журналистам радио «Азаттык», которое является казахстанским подразделением международного радио «Свобода». Полгода после того отказа редакция «Азаттыка» судится с руководством МИДа и только поэтому ещё сохраняет возможность работать в Казахстане. По поводу отказного, а фактически запретительного решения МИДа и его фатальных последствий для журналистов и читателей «Азаттыка», если судебные органы намертво отвергнут «азаттыковский» иск, независимо друг от друга высказались в соцсетях два казахстанских журналиста – Асхат Ниязов в Астане и Джамиля Маричева в Алматы. По другим сведениям Ниязов репостил пост Маричевой, но здесь нет большого противопечия – он мог сделать репост с добавлением каких-то слов от себя. Так или иначе оба публикатора высказывали слова поддержки «азаттыковцам» как коллегам по цеху, а действия МИДа оценивались как покушение на свободу слова и прессы в Казахстане. 

9 апреля полиция Астаны возбудила против журналиста Асхата Ниязова административное дело по статье о клевете, затем обвинение переквалифицировали в статью о распространении ложной информации, в обоих случаях журналисту инкриминировали его пост в поддержку коллег с радио «Азаттык». Сейчас дело рассматривает специализированный административный суд Астаны. Адвокат Асель Токаева, представляющая на этом суде интересы журналиста, рассказала о выдвинутых ею ходатайствах и заявила свою позицию о необходимости прекращения этого дела в связи с полным отсутствием в посте Ниязова состава правонарушения.

24 апреля в Алматы полицейские задержали журналистку Джамилю Маричеву по административному делу о распространении ложной информации, содержавшейся в её посте в поддержку «азаттыковцев». Очень впечатлили подробности этого задержания: оно было проведено поздним дождливым вечером на речном терренкуре, где Джамиля совершал спортивную пробежку. «Ты бежишь по терренкуру, а тебя вдруг догоняет участковый и просит ознакомиться с административным протоколом», – рассказывает Джамиля. Прямо с терренкура её доставили в управление полиции Бостандыкского района, где составили протокол об административном правонарушении, в качестве какового фигурирует тот самый пост в защиту коллег с радио «Азаттык». После более чем часового допроса Маричеву отпустили, сейчас она ждёт рассмотрения своего дела в специализированном адмсуде.

Что же до исходного административно-судебного кейса с отказом МИДа в аккредитации журналистам «Азаттыка» и поданным редакций иском о признании этого отказа незаконным, то адвокат Асель Токаева, представляющая также интересы журналистов как истцов, сообщила о возможности достижения медиативного соглашения по этому делу. В чём именно оно может заключаться, адвокат не сказала, следуя принципу «чтоб не сглазить», нам же представляется в качестве оптимального выхода пересмотр МИДом своего решения об отказе в аккредитации «азаттыковцев» и принятия решения об их аккредитации, в каковом случае реакция «Азаттыка» легко могла бы отозвать свой иск. «Худой мир лучше доброй ссоры», – говорит по этому поводу Асель Токаева, и с ней трудно не согласиться.

Добавим от себя, что такой исход скандального дела очень помог бы знаменитому однофамильцу адвоката «азаттыковцев» в осуществлении внешних связей возглавляемого им государства с ведущими демократическими странами Запада, которые едва ли останутся равнодушными к закрытию в Казахстане национального подразделения радио «Свобода». Как раз в эти дни ожидается визит в Астане министра иностранных дел Великобритании, а в прошлом и премьер-министра этой страны Дэвида Кэмерона, в ходе какового визита Казахстану очень важно было бы не выглядеть клоном путинской России, где сразу после военного вторжения в Украину радио «Свобода» признали нежелательной организацией, то есть попросту закрыли.

Как мы уже упоминали выше, астанинского журналиста Асхата Ниязова за пост в поддержку «Азаттыка» сначала пытались обвинить в клевете на родное государство, а потом перерешили и обвинили в распространении ложной информации. На брифинге же Правового медиа-центра вспомнили о деле шымкентской журналистки Марины Низовкиной, обвинённой в клевете на местного полицейского начальника. Сначала межрайонный административный суд прекратил её дело за отсутствием в её посте состава правонарушения, но потом Шымкентский городской суд признал Низовкину виновной и приговорил ей к крупному штрафу.

Сейчас кассация на этот приговор находится на рассмотрении в Верховном суде РК. Представляющая интересы Низовкиной адвоката Асель Токаева очень надеется на то, что что высшая инстанция обратит должное внимание на ряд грубых нарушений со стороны суда апелляционной инстанции, который в процессе отмены решения суда первой инстанции незаконно вышел за пределы рассматриваемого дела, самовольно присовокупив к тому посту Низовкиной, на который жаловался заместитель начальника городского департамента полиции, другой пост того же автора, который в исходном заявлении и административном протоколе по нему вообще не фигурировал.

Если Марину Низовкину обвинили в клевете, Джамилю Маричеву – в распространении ложной информации, а Асхата Ниязова обвинили сначала в клевете, а потом заменили на распространение ложной информации, каковые статьи не предусматривают содержания в СИЗО, то положение Данияра Адилбекова гораздо хуже. 

Сначала его обвинили в распространении ложной информации, но не по статье из КоАПа, а по сходной статье из Уголовного кодекса (наличие практически одинаковых статей в двух разных кодексах – особенность казахстанского национального законодательства). Потом обвинение переквалифицировали на уголовную статью о заведомо ложном доносе, по которой Адильбекова арестовали и поместили в СИЗО. Затем дело вновь переквалифицировали на распространение ложной информации и продолжают держать в СИЗО, несмотря на ходатайства его адвоката об изменении меры пресечения в связи с изменением формулы обвинения. 
Данияр Адилбеков был задержан после обращения в полицию вице-министра энергетики РК Ерлана Аккенженова. В свою очередь арестованный журналист обратился из СИЗО к независимым журналистам Казахстана провести независимое расследование обращение в отношении вице-министра. «Призываю вас, независимые СМИ страны, провести журналистское расследование. У меня есть вопросы: была ли проверка в отношении Ерлана Аккенженова, чтобы утверждать, что [с моей стороны] это был заведомо ложный донос? Я не писал на него заявлений в правоохранительные органы, а лишь призывал, чтобы мои доводы были хоть как-то проверены. Я считаю, что меня преследуют за правду те, кто разворовывает страну и лоббирует интересы эксклюзивного покупателя казахстанской нефти – компании Vittol», – говорится в письме Адилбекова. 

Адвокат журналиста Адильжан Маутканов указал на то обстоятельство, что дело его подзащитного расследует департамент полиции Алматы, но оперативное сопровождение по нему вели сотрудники КНБ, в чью компетенцию дела по таким статьям не входят. Также и во инкриминированных Адилбекову постах ничего не говорилось про шпионов или террористов, а исключительно про коррупцию.

Как видим, в трёх из пяти журналистских кейсов, о которых говорили на брифинге Правового медиа-центра, так или иначе фигурировала тема преследования журналистов за распространение ложной информации, фигурирующее как состав преступления сразу в двух кодексах – Уголовном и Административном. По поводу этой статьи глава юридической службы медиа-центра Гульмира Биржанова констатировала, что хотя возражать против её существования в принципе трудно, поскольку теоретически возможны случаи, когда распространения ложной инфы может повлечь реально тяжкие последствия для общества, вызывает большую тревогу существующая практика применения этой статьи, когда её используют для расправы с журналистами и зажима свободы прессы.

Мы же от себя добавим к этому, что всё рассказанное на брифинге 22 апреля очень красиво ложится в канву Всемирного дня свободы прессы, отмечаемого 3 мая. Все годы со времени учреждения этого праздника он был для нас «праздником со слезами на глазах», поскольку пресса в Казахстане (хоть в старом, хоть в новом) была и остаётся несвободной и нуждается в защите.     

https://bureau.kz/goryachee/aprelskie-tezisy/
* * *
АКТИВИСТА ИЗ ПОСЕЛКА АКСУ ПРИЗНАЛИ ВИНОВНЫМ В КЛЕВЕТЕ
Интернет-издание Vласть
24 апреля 2024 г.

Активиста Александра Сизова, жителя небольшого поселка Аксу в Акмолинской области, оштрафовали за клевету после жалобы местной золотодобывающей компании, сообщил он Власти.

12 февраля 2024 года активист и житель поселка Аксу Акмолинской области Александр Сизов снял на видео 10 порывов и утечки жидкости на территории пролегания магистрали пульпопровода от фабрики по добыче золота ТОО QARABULAQ GOLD (бывшая Adelya Gold) до хвостохранилища. Он прокомментировал видео, сказав, что происходит утечка ядовитых веществ и разместил видео в WhatsApp в группе «Аксу Кварцитка», в которой находятся 411 человек. ТОО сочло, что эта информация порочит его деловую репутацию среди жителей Аксу и Кварцитки и подало на Сизова в суд.
На суде представители ТОО заявили, что утечки вредных веществ не было – об этом свидетельствовали пробы замерзшей воды. Судья Степногорского городского суда Елена Медведева признала Сизова виновным по части 2 статьи 73-3 Административного кодекса (клевета, распространение заведомо ложной информации) и назначила ему штраф в размере 664 560 тенге.

На суде Сизов просил об отводе судьи, - она уже рассматривала его дело, когда ему разбили губу сотрудники Adelya Gold, однако ходатайство было отклонено.

«Меня обвинили в распространении заведомо ложной информации, как она может быть ложной, если я подошел к хвостовому пульпопроводу, а не к канализации и сказал, что оттуда течет. Это может быть неподтвержденная информация, но не заведомо ложная», - говорит Сизов.

Он намерен подавать апелляционную жалобу.

Строительство фабрики в Аксу началось в 2020 году, жители выступали против этого. Поселок Аксу многие годы борется за улучшение экологической ситуации, Власть об этом рассказывала в нескольких репортажах. В поселке, в частности, есть превышение радонового излучения.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/59909-aktivista-iz-poselka-aksu-priznali-vinovnym-v-klevete.html
* * *

ПОЛИЦИЯ АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛА ОСНОВАТЕЛЬНИЦУ PROTENGE ДЖАМИЛЮ МАРИЧЕВУ
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание Vласть
24 апреля 2024 г.

Полиция Алматы задержала основательницу и главного редактора издания ProTenge Джамилю Маричеву. Основанием для этого стал пост в поддержку журналистов Радио Азаттык, которых отказывался аккредитовывать МИД Казахстана, рассказала Маричева по телефону корреспонденту Власти.

«Я в машине, полицейской, с двумя участковыми. Из-за той же самой публикации, по которой Асхата Ниязова в суд позвали — поста в защиту коллег из Азаттыка. [Задержали] по административной статье — за распространение ложной информации, но я пока не видела документов. Полицейские сами мало что понимают, их начальство очень сильно попросило», — сказала журналистка.

Она отметила, что была задержана во время вечерней пробежки вдоль реки Терренкур: «Ты бежишь, а тебя догоняет участковый, просит ознакомиться с административным протоколом».

Маричева также добавила, что ее везут в Бостандыкский отдел полиции.

Журналистку отпустили спустя почти час допроса в отделении. В комментарии Радио Азаттык она сообщила, что материалы ее дела передадут в административный суд. Она отказалась подписывать какие-либо документы без юриста.

В пресс-службе ДВД Алматы сообщили, что Маричева была доставлена в полицию по факту «распространения ложной информации» (статья 456-2 часть 3 Кодекса об административных правонарушениях).

«В полиции составлен административный протокол <...>. Собранный материал будет направлен в специализированный административный суд», — добавили в ведомстве.

9 апреля также было заведено административное дело в отношении журналиста Асхата Ниязова за репост публикации ProTenge в Telegram в поддержку журналистов Азаттык. В полиции пришли к выводу, что в посте нет состава уголовного правонарушения, но составили в отношении журналиста протокол об административном нарушении и передали дело в суд.

В сентябре и октябре 2023 года Радио Азаттык — казахстанское представительство «Радио Свобода» — обращалось в МИД Казахстана с просьбой о выдаче и продлении аккредитации для своих сотрудников. Но 3 января 2024 года МИД Казахстана отказал в аккредитации 36 его журналистам. Некоторым из них аккредитацию не продлевают с 2022 года.

Радио Азаттык подал иск в суд на МИД Казахстана 30 января 2024 года. 23 апреля СМИ достигло медиационного соглашения с внешнеполитическим ведомством, однако о достигнутых договоренностях ничего не известно.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/59927-policia-almaty-zaderzala-osnovatelnicu-protengekz-dzamilu-maricevu.html
* * *

СУД ПРЕКРАТИЛ АДМИНИСТРАТИВНОЕ ДЕЛО ПРОТИВ ЖУРНАЛИСТА АСХАТА НИЯЗОВА
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание Vласть
29 апреля 2024 г.

В понедельник Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Астаны прекратил дело против журналиста Асхата Ниязова, заведенное по статье «Клевета».

«Производство по делу об административном правонарушении в отношении Ниязова Асхата Сергеевича по части 2 статьи 73-3 Кодекса об административных правонарушениях Республики Казахстан прекратить за отсутствием состава административного правонарушения», - зачитала постановление судья Эльвира Ищанова.

9 апреля издание ProTenge сообщило, что по их публикации в поддержку журналистов «Радио Азаттык», которые не получили аккредитацию на работу в Казахстане, было заведено административное дело в отношении журналиста Асхата Ниязова за то, что он сделал репост этой публикации.

ProTenge сделали публикацию в январе. В марте министерство культуры и информации сочло, что пост, направленный на поддержку коллег, «создает опасность нарушения общественного порядка, или причинение существенного вреда правам и законным интересам гражданам или организаций». Полиция начала досудебное расследование, однако пришла к выводу, что в посте нет уголовного правонарушения. Но затем дело передали в административный суд, а протокол был составлен на журналиста Асхата Ниязова, который сделал репост этой публикации. ​​Суд по делу Ниязова начался 22 апреля.

24 апреля полиция Алматы задержала основательницу и главного редактора ProTenge Джамилю Маричеву во время вечерней пробежки. Основанием для этого стал все тот же пост в поддержку журналистов «Радио Азаттык». В комментарии «Азаттыку» она сообщила, что материалы ее дела передадут в административный суд.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/59992-sud-prekratil-administrativnoe-delo-protiv-zurnalista-ashata-niazova.html
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