В Казахстане сформированы уникальные электронная библиотека по правам человека и база документов «Международные обязательства Республики Казахстан в области прав человека» (пресс-релиз)

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности представляет результаты многолетней работы коллектива составителей по формированию библиотеки и базы документов.

Электронная библиотека по правам человека на русском и английском языках уникальна тем, что в ней впервые сделана попытка структурировать документы, касающиеся всех основных прав и свобод человека, на двух из шести официальных языков Организации Объединенных Наций - русском и английском, собрать документы разных международных организаций, в том числе ООН, ОБСЕ, организаций Европы (включая Европейский Союз и Совет Европы), Азии, Африки, Америки, а также зарубежное законодательство и законодательство Республики Казахстан. 

Архив библиотеки состоит из более чем 200.000 документов, распределенных по 44 разделам. Здесь представлены документы международного права, в том числе «мягкого права», юриспруденция международных договорных органов, зарубежное и казахстанское законодательство в сфере прав человека, методические материалы и пособия, образовательные и другие ресурсы.

Первые три раздела посвящены историческим документам, международным институтам и организациям, международным инструментам, интерпретации международного права в области прав человека. Следующие тридцать два раздела затрагивают отдельные права и свободы в определениях, принятых в международном праве. Отдельный блок составляют разделы общего характера, касающиеся, в частности, развития демократии; верховенства права, конституционализма, развития правовой системы; развития прав человека, национальных учреждений по защите прав человека; обеспечения безопасности, борьбы с терроризмом, деятельности армии и спецслужб; борьбы с преступностью, коррупцией, деятельности правоохранительных органов. Завершают библиотеку разделы, посвященные образованию и ресурсам в области прав человека.

Материалы библиотеки доступны по ссылке: https://new.hrlib.kz/ (в настоящее время продолжается заполнение разделов).
База документов «Международные обязательства Республики Казахстан в области прав человека» на государственном и русском языках состоит из более чем 100.000 документов, также распределенных по 44 разделам. Здесь представлены ратифицированные Республикой Казахстан международные договоры по правам человека, документы международных организаций, государством-участником которых является Республика Казахстан, в том числе документы «мягкого права», юриспруденция международных договорных органов по индивидуальным жалобам на Республику Казахстан.

Материалы базы документов будут доступны по ссылке: https://mindet.kz/ru/ (в настоящее время ведется заполнение разделов).
Составители библиотеки и базы документов выражают особую благодарность учреждениям и организациям, оказавшим техническую и финансовую поддержку при формировании библиотеки, в том числе Управлению Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека, Офису программ ОБСЕ в г.Астана, Посольству США в Республике Казахстан, Институту Открытого Общества (США), Фонду «Сорос-Казахстан», Национальному Фонду поддержки демократии (США), Freedom House (США), Фонду «Сигрид Раузинг Траст» (Великобритания), Stefanus Alliance International (Норвегия), Фонду «Евразия – Центральная Азия» и другим.    

Прим. Права интеллектуальной собственности на структуры библиотеки и базы документов принадлежат Евгению Жовтису, директору КМБПЧ.

Для справок: 8 701 739 8182, Светлана Хижниченко (КМБПЧ)
