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ДЕЛО О ПЫТКАХ В КОШМАМБЕТЕ: ДРУГ ОБВИНЯЕМЫХ ВИНИТ ТОТЫБАЕВА, ПОТЕРПЕВШИЙ ГОВОРИТ О ДАВЛЕНИИ
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-портал «Республика»
30 апреля 2024 г.

29 апреля я приехал в город Конаев на депонирование показаний в рамках уголовного дела о пытках кыргызского джазмена и шести граждан Узбекистана в селе Кошмамбет во время Кантара. Потерпевшие заявили о жестоких избиениях, унижениях и попытках полицейских выбить из них показания.

18 апреля состоялось депонирование показаний с участием Викрама Рузахунова, которого во время Кантара под пытками заставили себя оговорить.  А 29 апреля началась эта же процедура с участием другого заявившего о пытках иностранца – гражданина Узбекистана.

Процедура депонирования нужна для того, чтобы зафиксировать показания потерпевших раз и навсегда и не заставлять их во время главного судебного разбирательства возвращаться к болезненным воспоминаниям снова.

В случае с гражданином Узбекистана Анваром (имя изменено по его просьбе) это вполне уместно – в спецприемнике села Кошмамбет ему сломали нос (он до сих пор кривой), он кашлял кровью и, по его словам, один из обвиняемых поставил ему служебную печать на лоб (такое издевательство).

Анвар поделился со мной заключением специалиста о его физических и психических страданиях.

Обвиняемых на сегодняшний день четверо – это сотрудники полиции Серик Турпанбаев (бывший начальник ОП УП Енбекшиказахского района), Бауыржан Сопаков (бывший инспектор ОМС УП Карасайского района, майор), Нурсултан Хамитов и Арман Шойбеков.

Вскоре они – переживший пытки гражданин Узбекистана и четверо обвиняемых полицейских – вновь посмотрят друг другу в глаза.

Ради этого я и приехал в Конаев. Но ожидаемой сцены  не увидел…

Журналист оказался лишним

Метрах в 20 от следственного суда Алматинской области, небольшого и похожего на бывшую гостиницу здания, идет стройка. Судя по всему, возводят новый ЖК или бизнес центр. Время от времени оттуда доносятся резкие звуки и хлопки, напоминающие дилетанту выстрелы из огнестрельного оружия. Вполне уместное звуковое сопровождение, думаю я, оглядывая собравшихся около здания суда адвокатов, родственников и друзей арестованных полицейских…

Кроме них у ворот суда – не самые дешевые машины весьма популярных в Казахстане марок – Land Cruiser 200, Mitsubishi Pajero, Hyundai Tucson. Все выглядят новыми или относительно новыми…

Зал суда – комнатка примерно в 20-25 квадратных метров с одним окошком, расположенным над трибуной. Вспоминаю группу поддержки обвиняемых – в общей сложности человек десять – и понимаю, что им всем здесь будет тесно.

Первыми заходят секретарша суда, переживший пытки гражданин Узбекистана Анвар (имя изменено по его просьбе) и представляющая его интересы правозащитница Айна Шорманбаева.

Следом за ними иду я. Секретарша говорит, что если сидячих мест не останется, мне придется стоять. Потом она берет мое служебное удостоверение. Говорит, что вернет после того, как судья решит, можно ли мне присутствовать в зале.  

После заходят адвокаты обвиняемых. У адвоката Армана Шойбекова по имени Надия литературная фамилия Катаева. Она первой интересуется у меня, кто я вообще такой. Я говорю ей, что могу взять у нее интервью и выслушать их позицию по предъявленным обвинениям, но она отказывается. Другой адвокат записал мой номер телефона — кто знает, может еще передумают.

Последними вместе с конвоем в тесное помещение следственного суда заходят четверо обвиняемых. Без униформы они выглядят как рядовые казахстанцы и не внушают страха. Один из них, Нурсултан Хамитов, явно горячо любим матерью – она сидит рядом, на стуле чуть впереди, в платке…

Родственники обвиняемых в пытках полицейских тоже отказались от комментариев.

Мне здесь явно не рады – адвокаты ходатайствуют о том, чтобы я не был допущен в зал суда. Я слышу это, стоя за дверью – меня попросили выйти, пока будет решаться вопрос.

Из подслушанного я узнал, что «Республика» – одно из старейших СМИ страны, на сайте которой вы читаете этот репортаж – «в реальности не существует».

«Такого средства массовой информации как «Республика» в реальности не существует. Это интернет-сайт, закрытый неоднократно», — сказала адвокат Надия Катаева, аргументируя ходатайство о недопуске меня на процедуру депонирования.

Ходатайство о недопуске меня в зал суда поддержал прокурор. Он сказал, что в моем присутствии нет необходимости, а зал суда и так переполнен.

«Живут, как раньше, без проблем. А люди сейчас страдают» 

Выйдя за ворота суда, я увидел мужчину, высунувшегося из окна машины. Примерно полчаса назад я видел его в коридоре рядом с родственниками обвиняемых. Он назвался другом арестованных полицейских и согласился дать комментарий, но попросил изменить его имя. Назовем его Асхат.

Асхат утверждает, что во время Кантара комендантом Карасайского района Алматинской области был Болат Тотыбаев, и обвиняемые в пытках полицейские подчинялись ему.

Ранее коллеги сообщали, что Тотыбаев находится в «орбите следствия».

«На тот момент [в дни Кантара] был начальник РУВД Тотыбаев, — говорит Асхат. — На тот момент присутствовал прокурор района, представители ДП города Алматы приезжали с сотрудниками СОБРа, насколько я знаю. И сейчас тот факт, что простые, рядовые сотрудники, у которых нет крыши, они здесь сидят, их здесь закрыли, а люди, на которых лежит ответственность, их нет… Где справедливость? Они в стране, ходят, работают. Живут как раньше, без проблем. А люди сейчас страдают. Если они виновны, разговора нет – пусть получают. А так, если разобраться, тут должны быть люди, на которых лежит ответственность».

Пережившего пытки остановила полиция, а его юрист говорит о слежке

Так как меня не пустили в зал суда, а адвокаты и родственники обвиняемых отказались от интервью, я обратился к президенту общественного фонда “Международная правовая инициатива” Айне Шорманбаевой, чтобы узнать, как прошла процедура депонирования.

Она представляет в этом деле интересы Анвара.

Сама процедура, по словам Шорманбаевой, прошла стандартно – Анвар дал показания, адвокаты задали ему вопросы.

Однако юрист говорит о давлении.

«Мы ощущаем, что есть давление на потерпевшего. Его до заседания суда останавливала полиция. И я замечала слежку за собой. Судья не реагирует на давление на потерпевшего», — говорит Шорманбаева.

Анвар поделился видео (есть в распоряжении «не существующей «Республики»), которое подтверждает, что его без каких-либо очевидных причин остановили сотрудники дорожной полиции совсем рядом со следственным судом Алматинской области… Совпадение? С трудом верится…

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/122983
* * *
«Extra!»

К СОТНЕ ПРОТЕСТУЮЩИХ В СЕЛЕ МАРАЛДЫ ВВЕЛИ СПЕЦНАЗ И ПОЛИЦИЮ
Айнаш СЕЙТМУРАТОВА, информационное агентство КазТАГ
9 мая 2024 г.

Около 100 жителей села Маралды Восточно-Казахстанской области продолжают протесты против строительства золотодобывающей фабрики, передает корреспондент агентства.

«8 мая 2024 в Маралды Курчумского района состоялось несанкционированное собрание группы лиц и представителя партии «Байтақ» выступающих против строительства золотоизвлекательной фабрики. По окончании собрания около 100 жителей Маралды прибыли на место строительства для снятия видеообращения о приостановлении строительства фабрики», – ответили редакции КазТАГ в пресс-службе местного акимата.

По словам властей, местные ворвались на фабрику, избили рабочих, повредили имущество. Сотрудникам и охранникам предприятия пришлось покинуть территорию.

«Сотрудники полиции и СОБР призвали собравшихся к правопорядку и разъяснили законодательство, при этом силовые действия к ним не применялись», – заявили в акимате.

Департамент полиции Восточно-Казахстанской области проводит следственные мероприятия в рамках досудебного расследования. Сообщается, что к протестам в знак поддержки присоединились жители соседних сел.

Спустя 9 лет геолого-разведывательных работ в районе Маралды были обнаружены нетронутые запасы золота, в 2022 году было решено строить золотоизвлекательную фабрику. Согласно открытым данным, разведку вело ТОО Maralicha-Gold, учредителем выступила компания «ВСАМ продакшн».

«Проект был одобрен профильными министерствами, были даны заключения о безопасности производства для окружающей среды. Были проведены общественные слушания и круглые столы, на которых эксперты различных ведомств и организаций, в том числе независимых, дали исчерпывающие заключения об экологической безопасности проекта», – заявили в информационном центре Восточно-Казахстанской области.

Местные уже несколько лет возмущены идеей добывать золото в Маралды, по их мнению, использование цианида для обработки руды породит необратимые последствия, а именно загрязнение рек и почвы. При чем не только в ВКО, но также в области Абай и на севере Казахстана.

В конце прошлого года замакима Курчумского района Меиржан Алибеков поделился, что в селе живет около 400 человек, демографы предполагают, что уже к 2030 году здесь останется всего 290 жителей. При том, что население Маралды с годами становится все меньше, сельчане старательно защищают свою землю.

Напомним, в ноябре 2023 жители села Маралды вновь вышли с протестом из-за опасений за экологическую ситуацию в регионе в связи с деятельностью золотодобывающего предприятия. Это не первый такой протест сельчан – еще в марте они заявили об экологической угрозе со стороны золотодобывающего предприятия и записали видеообращение.

Жители попросили помочь разобраться с вопросом добычи золота в их селе Маралды. Представители партии «Байтақ» отмечали, что не удовлетворены заключением министерства экологии и обещали создать также рабочую группу. 19 мая 2023 выяснилось, что у компании нет разрешения на добычу золота в поселке Маралды.

19 июля сотрудники предприятия «ВСАМ продакшн» заявили, что около 100-150 человек прорвались через пост охраны, закидали технику камнями и разбили окна. Свое поведение протестующие объясняют тем, что компания травит людей цианидом, загрязняет реки и проводит взрывы вблизи поселка.

Позже вице-министр Роман Скляр по этой ситуации сказал, что «ВСАМ продакшн» должно работать «в строгом соответствии с налоговым, инвестиционным и, в первую очередь, экологическим законодательством».

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/k-sotne-protestuyushchikh-v-sele-maraldy-vveli-spetsnaz-i-politsiyu
* * *
«Прогресс?»

КАЗАХСТАН ОПУСТИЛСЯ НА 12 МЕСТ В РЕЙТИНГЕ СВОБОДЫ ПРЕССЫ
Кристина ДУМАНОВА, деловое-издание «Курсив»
3 июня 2024 г.

Международная организация «Репортеры без границ» выпустила ежегодный рейтинг свободы прессы.

Казахстан занял 134-е место из 180 в ежегодном рейтинге свободной прессы международной организации «Репортеры без границ». По сравнению с прошлым годом республика опустилась на 12 строчек – в 2022 году она занимала 122-е место.

При предыдущем президенте Нурсултане Назарбаеве, в 2018 году, Казахстан занимал 158-е место из 180. В 2019 году, когда к власти пришел нынешний президент Касым-Жомарт Токаев, страна оставалась на том же месте.

В год пандемии, в 2020-м, Казахстан поднялся лишь на одну строчку в рейтинге. В 2021 году страна поднялась еще на три места и заняла 155-ю строчку рейтинга.

Таким образом, в 2022 году, когда случились январские беспорядки, Казахстан занимал самую высокую строчку в рейтинге свободы прессы с 2018 года – 122-ю.

Россия заняла в рейтинге свободы прессы «Репортеров без границ» 164-е место из 180. Украина, в которой действует военное положение и соответствующие ограничения в прессе, поднялась со 106-й до 79-й строчки.

США снизились на три позиции. Американские респонденты анкеты Индекса негативно оценили положение журналистов в их стране (недостатки местной законодательной базы, широко распространенное насилие).

Наиболее значительные снижения в Индексе-2023 наблюдаются в Африке. Являвшийся до недавнего времени примером для региона Сенегал (104-е место) опустился на 31 позицию.

Среди стран Магриба все более авторитарным и нетерпимым к критике прессы становится Тунис, в котором правит Каис Саид (121-е место), страна опустилась сразу на 27 позиций, сообщается в докладе «Репортеров без границ».

Первое место в рейтинге уже седьмой год подряд занимает Норвегия.

Впервые второе место заняла не скандинавская страна, а Ирландия, поднявшись на четыре места, опережая Данию, которая опустилась на одну строчку. Нидерланды заняли шестое место, поднявшись сразу на 22 позиции, и вернулись на место, которое они занимали в 2021 году.

В январе 2023 года сообщалось, что на казахстанских журналистов идет информационная атака. В частности, хакеры 18 января опубликовали персональные данные руководителя Ulysmedia Самал Ибраевой и ее детей, а в ночь на 19 января входную дверь журналиста Вадима Борейко пытались блокировать строительной пеной. Глава МИОР Дархан Кыдырали тогда написал на своей странице в Facebook, что взял дело Ибраевой на контроль.

В конце апреля министр информации прокомментировал задержание журналистов Владимира и Наргиз Северных. Он заявил, что оно не связано с их профессиональной деятельностью

ИСТОЧНИК:

Деловое издание «Курсив»
https://kz.kursiv.media/2023-05-03/dmnv-kazahstan-pressa/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

О ПОЛИЦЕЙСКОМ ПРОИЗВОЛЕ РАССКАЗАЛ БЛОГЕР САМАТ ИСКАКОВ
Интернет-издание Exclusive.kz
2 мая 2024 г.

О полицейском произволе заявил казахстанский блогер Самат Искаков, передает Exclusive.kz.

Искаков перечислил, что именно считает произволом.

«В салоне автобуса мне выкручивали руки, чтобы отобрать телефон. Задержание произошло несмотря на то, что до этого участковый проверил мои документы и содержимое сумки (шел с бассейна). После аналогичную процедуру через 5 минут повторил начальник участкового с другими сотрудниками. Хотя в телефоне человек в штатском ничего не нашел незаконного, меня доставили в районный отдел полиции «Байконур». В райотделе масса разных сотрудников допрашивали одно и то же, водя по разным кабинетам. Затем сняли отпечатки пальцев и снимали, как преступника на фоне линейки. Помимо того, что масса силовиков просмотрела содержание моей сотки, кто-то еще подключился с Айфон 14 Про, чтобы похоже скачать мои файлы и еще раз прошарить все мои соцсети. Спасибо Павлу Дурову за предупреждение», — пишет Искаков.

По словам блогера также приезжали представители и других структур, например, сотрудники Управления по борьбе с экстремизмом просили удалить видео, которое может нанести «вред имиджу страны».

«На нем какие-то мужчины, напоминающие грузчиков с базы, снимают меня на новенькие Айфоны. Это при том, что на улице стоял автобус с камерой словно телескоп Хабл, благодаря которому видна каждая пора у прохожих. После угроз что на мне появится клеймо «Экстремист» и мне запретят покидать квартиру на праздники (читай домашний арест) и обещания поговорить с руководством, чтобы меня отпустили, я согласился удалить видео. Правда в итоге меня продержали до 18.00, почти 6 часов. Доставили приблизительно в 12.15. Я не мог позвонить родным, которые ждали меня на праздничный обед, заказчику по поводу рекламного материала и так далее. Обвинений не было, просто держали и все. Без предоставления услуг государственного адвоката или дежурного прокурора. Журналистов полицейские боятся, из-за одной единственной камеры, они рассыпались и прятались. Но такое отношение к другим горожанам напоминает жуткий 1937 год. Раньше, когда силовики ждали митинг, они ставили турникеты и человек понимал, туда нельзя. В этот раз никакого запрета на прогулку по набережной и турникетов не было. Полицейские сразу заявили, что обращение в прокуратуру ничего не даст. Для подозреваемых в членстве в ДВК и «Алга Казахстан» права граждан и Конституция не действует? На мой взгляд необходимо изменение алгоритмов работы. Иначе такие параноидальные, топорные методы работы силовиков принесут больше вреда, чем человек называющий себя оппозиционером», — заключает блогер.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/o-policzejskom-proizvole-rasskazal-bloger-samat-iskakov/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ПОСЛЕ ИСКА В СУД РАДИО «АЗАТТЫК» ЗАКЛЮЧИЛО СОГЛАШЕНИЕ С МИД РК
Деловое издание Forbes.kz
24 апреля 2024 г.

В январе 2024 года 36 журналистам радио «Азаттык» Министерство иностранных дел Казахстана отказало в выдаче аккредитации. Некоторым корреспондентам аккредитацию не продлевали с конца 2022 года. В связи со сложившейся ситуацией радио «Азаттык» подало иск в суд.

23 апреля радио «Азаттык» сообщило о достижении медиационного соглашения с Министерством иностранных дел Казахстана, не называя иных деталей.

«На протяжении всего этого процесса всё, что мы хотели, – чтобы наши журналисты могли продолжать свою важную работу в Казахстане безопасно, без уступок. Мы по-прежнему стремимся предоставлять нашей аудитории независимые, заслуживающие доверия репортажи, и я уверен, что это соглашение позволит нам сделать именно это», – заявил Стивен Капус, президент и главный исполнитель директора медиакорпорации «Радио Свободная Европа/Радио Свобода».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://forbes.kz//actual/massmedia/posle_iska_v_sud_radio_azattyik_zaklyuchilo_soglashenie_s_mid_rk/?

* * *

СУД НАД ЖУРНАЛИСТКОЙ ДЖАМИЛЕЙ МАРИЧЕВОЙ ПО ИСКУ МИНИНФОРМАЦИИ НАЧАЛСЯ В АЛМАТЫ
Алена СУББОТИНА, информационное агентство КазТАГ
2 мая 2024 г.

Суд над журналисткой Джамилей Маричевой по иску министерства информации начался в Алматы.

«Ко мне поступил выделенный материал с города Астана в отношении Маричевой о том, что она 30 января 2024 в Telegram канале на сайте ProTenge разместила ложную информацию. По этому факту я составил административный протокол по статье 456 прим 2 часть 3. Мне сказали, что она находится на вашем участке, поэтому по выделенному материалу я должен составить протокол», – рассказал инспектор составивший протокол в ходе судебного разбирательства в четверг.

Судья поинтересовался у инспектора, в чем ложность информации распространенной журналисткой.

«Начальство мне сказало, они ознакомились с материалами, потом мы все сидели составили протокол. Мне сказали, что я должен составить протокол», – пояснил инспектор.

Он добавил, что составил протокол «по указанию руководства».

«Вы вообще знаете, о чем говорите? Хотя бы вы читайте, то что вы указали. Вам как сказали так вы и составили, не вникая в суть нарушения, правильно я понимаю? Вам сказали составить, вы должны еще разобраться, правильно? Прежде чем составить протокол. Действительно ли имело место правонарушение?» – удивился судья.

«Мне как сказали, я так и составил», – сказал инспектор.

По словам судьи, в материалах дела имеется скриншот с сайта КазТАГ. Поскольку в суде также упоминалась фамилия «Ашимбаев», редакция предполагает, что речь идет о материале «Ашимбаев о ситуации с «Радио Азаттык» и поправках: В целом, обеспечиваем свободу слова».

Примечательно, что пост Джамили Маричевой в Telegram за который ее обвиняют в клевете был опубликован 30 января, а материал КазТАГ, который, возможно, есть в материалах дела, вышел на сайте позднее – 1 февраля.

«Формулировка обвинения 36 журналистов «Радио Азаттык» не получили аккредитацию без которой они не смогут работать. То есть она не правильно указала? И как это опровергает Ашимбаев тем, что в Казахстане обеспечивается свобода слова? А где здесь противоречие? Где здесь ложная информация?» – возмутилась адвокат Маричевой Асель Токаева.

Сама журналистка пояснила на суде, что в корне не согласна с данным административным протоколом.

«Я считаю, что информация опубликованная в посте соответствует действительности. Более того я уверена, что она никоим образом не нарушила общественный порядок, либо права и законные интересы граждан или организаций. Я вообще с трудом понимаю, почему к данной публикации привлечено столько внимания и столько представителей начальства полиции. Я не понимаю по какой причине они, не позвонив, буквально выследили меня на пробежке. (…) Они использовали максимум ресурсов ради одного административного протокола, чтобы показать мне демонстративно свои возможности, что могут отследить, что могут посадить в машину. Демонстративное психологическое давление», – акцентировала Маричева.

Защита считает, что состав административного правонарушения, который вменяется Маричевой о распространении ложной информации, не подтверждается материалами дела и ходатайствовала о прекращении процесса. Также адвокат попросила вынести частное постановление в адрес сотрудников управления полиции Бостандыкского района за грубейшее нарушение конституционных прав при составлении административного протокола, при доставлении для совершения протокола.

Суд продолжится 6 мая. Поддержку Джамиле Маричевой оказывает юридическая служба Mediaqoldau совместно с адвокатом Асель Токаевой.

Напомним, 9 апреля КазТАГ сообщал, что на журналиста Асхата Ниязова завели дело после репоста статьи Telegram-канала ProTenge в поддержку издания «Радио Азаттык». В МКИ заявили, что основанием стало распространение недостоверной информации.

Поздно вечером 24 апреля стало известно, что основателя и главного редактора ProTenge Джамилю Маричеву забрали в полицию прямо во время ее пробежки. Позднее она сообщила, что вышла из здания полиции. 25 апреля Маричева рассказала, что вместе с журналистом Асхатом Ниязовым она готовится к судебному процессу. К вечеру 25 апреля министр культуры и информации Аида Балаева опубликовала пост про дело Маричевой и Ниязова, но не стала при этом давать оценку действиям полиции.

29 апреля журналист Асхат Ниязов выиграл судебный процесс по своему делу.

Отметим, что Маричева является лауреатом конкурса Союза журналистов Казахстана, а ее проект PROTENGE известен громкими расследованиями, благодаря которым обществу становится известно о чрезмерных и часто необоснованных и сомнительных тратах казахстанских чиновников.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/sud-nad-zhurnalistkoy-dzhamiley-marichevoy-po-isku-mininformatsii-nachalsya-v-almaty
* * *

ДЕПОРТАЦИЯ ОТМЕНЯЕТСЯ: ШЫМКЕНТСКУЮ ЖУРНАЛИСТКУ МАРИНУ НИЗОВКИНУ ХОТЕЛИ ВЫДВОРИТЬ ИЗ СТРАНЫ
Ксения ПОЛЯНИЦА, интернет-издание Orda.kz
3 мая 2024 г.

О возможной депортации Марина Низовкина сообщила на своей странице в Instagram. Журналистка пояснила, что в последние дни на неё обрушился целый ряд судебных исков. 

Заявление в суд подало управление миграционной службы департамента полиции Шымкента. Причиной стал комментарий в соцсетях. Член городского общественного совета Рустем Ашетаев посчитал, что своим высказыванием Низовкина вмешалась в выборный процесс, и теперь её нужно депортировать в Россию. Но суд принял решение в пользу журналистки.

Уже 20 лет Низовкина имеет российское гражданство, но живёт и работает в Шымкенте.

Марина уверена: повышенный интерес к её персоне связан с активной журналистской деятельностью. Считает, преследования начались после того, как она опубликовала в Сети статью о замначальника департамента полиции Шымкента Ермахане Абдраманове. После он подал иск в суд за клевету.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/deportacija-otmenjaetsja-shymkentskuju-zhurnalistku-marinu-nizovkinu-hoteli-vydvorit-iz-strany-385916/
* * *

УРАЛЬСКИЙ ПАВОДОК КАК ПОВОДОК И НАМОРДНИК ДЛЯ ЖУРНАЛИСТОВ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
30 апреля 2024 г.

В Западном Казахстане продолжаются аварийно-спасательные работы после сильного паводка на реке Урал, в ходе которых руководство штаба по борьбе с паводками издало приказ о запрете представителям СМИ освещать происходящее. Уральский журналист Рауль Упоров высказал несогласие с этим незаконным приказом и был привлечён за это к административной ответственности. 

29 апреля уральского журналиста Рауля Упорова, соавтора независимого медиа-проекта «Просто журналистика», доставили в опорный пункт полиции для составления протокола об административном правонарушении, а на 30 апреля было назначено судебное заседание по его делу в специализированно межрайонном административном суде.

Эта история началась 20 апреля, когда заместитель начальника департамента по ЧС Западно-Казахстанской области Канат Карабалаев заявил, что руководством областного штаба по борьбе с паводками принято решение запретить представителям СМИ находиться в зонах наводнений и освещать паводки. Принятие такого приказа чиновники мотивировали заботой о жизни и здоровье журналистов, что звучит очень трогательно, но совершенно не убедительно. 

Во-первых, профессиональный журналист, да хоть бы и сколько-нибудь вменяемый блогер, находясь в зоне ЧС и освещая происходящее там, наверняка и сам позаботится о своей безопасности – грубо говоря, не полезет со видеокамерой и микрофоном в мутные воды взбушевавшегося Урала-Яика ради эффектного кадра. Точно так же нормальный журналист или блогер никогда не станет мешать работам спасателей, приставая к ним с неуместным в горячее время требованием дать немедленный комментарий.

Во-вторых же – и главное: такой приказ входит в явное противоречие с действующим законом о СМИ, которым журналист при наличии соответствующего удостоверения имеет законное право находиться в зоне ЧС и освещать происходящее там, а представители органов власти и спецслужб не имеют права препятствовать законной журналистской деятельности, за каковое воспрепятствование предусмотрена административная ответственность.

В нашем же случае к вышеуказанной ответственности привлекли не руководителей штаба или департамента по ЧС, а журналиста Рауля Упорова, который 21 апреля записал видео в Instagram-stories, где оценил нововведение как противозаконное и заявил, что «настоящие журналисты должны работать там, где их присутствие необходимо», усилив сказанное эмоциональной репликой о том, что лично ему такие приказы «по…ую» (максимально жёсткая форма умеренно жёсткого «пофигу» или же вполне литературного наречия «нипочём»).

25 апреля участковый инспектор отдела местной полицейской службы управления полиции города Уральска майор Байарстанов М.Г. подал рапорт начальнику названного управления подполковнику Абдрахманову А.К., где сообщал о том, что «в ходе мониторинга социальных сетей установлена видеозапись, сделанное гр. Упоровым Р.», в которой журналист «выразил свое мнение по поводу запрета освещения журналистами паводковой ситуации с применением нецензурной лексики». В связи с изложенным участковый-монитор просил своего начальник «зарегистрировать данный факт в КУИ УП г. Уральска».

Дальнейшая судьба этого рапорта оказалась гораздо круче завершающей его просьбы: рапорт был не просто зарегистрирован, но и предъявлена 29 апреля доставленному в опорный пункт полиции журналисту Раулю Упорову в качестве основания для возбуждения против него административного дела по статье 433 КоАП («мелкое хулиганство»). По ходу составления протокола Рауль успел сфотографировать рапорт и переслать его своему коллеге Лукпану Ахмедьярову, который выставил его на своей ФБ-странице, откуда мы его и процитировали. 

По поводу же главной фразы данного рапорта, описывающей совершённое Упоровым прегрешение, у нас возник вопрос о том, что в ней главное: что журналист выразил своё мнение по поводу запрета с применением нецензурной лексики в виде оборота «мне по…ую» или же то, что он вообще посмел выразить своё мнение по поводу запрета? 

Во второй половине дня 30 апреля специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям признал Рауля Упорова виновным в мелком хулиганстве в форме публичного употребления нецензурной лексики и назначил ему наказание в виде денежного штрафа в размере 23 МРП. При этом, как отметил журналист, судья также вынес частное определение в отношении излишне ретивых сотрудников полиции. 
https://bureau.kz/novosti/uralskij-pavodok-kak-povodok/
# # #

NOTA BENE

ЗАБВЕНИЮ НЕ ПОДЛЕЖИТ 
Редакция сайта Bureau.kz
2 мая 2024 г.
В Алматы открылась художественная выставка, посвященная кровавым событиям января 2022 года.

Вчера в Алматы в культурном пространстве 101 Dump Gallery состоялось открытие выставки «JAD» (Память), посвященной кровавым событиям Января двухлетней давности. Мероприятие организовано силами правозащитного фонда «Ар.Рух.Хак» и известного казахстанского художника Асхата Ахмедьярова.

Небольшая галерея, единственная в городе, по словам организаторов, согласилась предоставить помещение для инсталляций. Дополнительным препятствием для отдельных гостей стало уже традиционное дежурство полицейских у квартир некоторых активистов в день, когда Мухтар Аблязов опять же традиционно призвал казахстанцев выходить митинговать.
Тем не менее галерейное пространство собрало среди прочих непосредственных участников событий и их родственников, адвокатов, правозащитников, бывших политзаключенных.

После вступительного слова идейной вдохновительницы выставки, правозащитницы Бахытжан Торегожиной, Асхат Ахмедьяров провел перфоманс с образной демонстрацией шлейфа, тянущегося за множеством казахстанских силовиков. Таким образом, как позже пояснил художник, омоновец взял на себя ответственность и другие массовые преступления своих предшественников, начиная с 1916 года.

Не менее ярко представлены и другие символы тех страшных событий: орудия пыток, включая знаменитый утюг и слова президента Токаева о «бандитах, забиравших подельников из моргов» в контексте упорно продвигаемой им версии о нападении на страну иностранных террористов.
Тревожную и давящую атмосферу тех дней удалось передать и через рассыпавшиеся скелеты из шкафа, и главное – через зал памяти погибших как от рук боевиков, так и силовиков.

По-хорошему на такие мероприятия в обязательном порядке нужно водить действующих и будущих стражей порядка и работников спецслужб, чтобы больше никогда. Правда, наблюдая, что в стране после Кантара не так уж и много поменялось, а где-то стало еще хуже, становится понятно: они точно не придут. Хотя и забыть на этот раз, как это было с Жанаозеном, точно не дадут, несмотря на все ухищрения с запретами и подменой истории.
Выставка продлится до 10 мая. Время работы с 14.00 до 20.00.
https://bureau.kz/novosti/zabveniyu-ne-podlezhit/
* * *
НИ ФИСА ВАМ!

Редакция сайта Bureau.kz
2 мая 2024 г.

Нежелание государства расплатиться по долгам со строителями международного комплекса лыжных трамплинов «Сункар» может стать причиной международных репутационных потерь. Хотя Казахстану не привыкать.

Сегодня в Алматы группа граждан, считающих себя обманутыми действующим депутатом сената парламента Султанбеком Макежановым, собралась на спортивном объекте, чтобы вновь обратить внимание государства на свои проблемы.

(см. ранние материалы по теме: «Строить – не долги выбивать из акимата», «Долги не горят, пока о них помнят», «Прыжок с трамплина в долговую яму», «Вырваться из круговой поруки», «Я – не я, и проблема не моя»)

По чистой случайности в этот же момент на международный комплекс прибыл комиссар Международной федерации лыжного спорта и сноуборда (FIS), который должен осмотреть объект на соответствие международным требованиям. Как ожидается, Алматы может принять 24 и 25 августа один из этапов летнего Гран-при по прыжкам на лыжах с трамплина.

Однако, чтобы важный гость не столкнулся с недовольными казахстанцами, сопровождающие чиновники в полдень увезли комиссара на обед. По словам работников, для трапезы иностранцу было отведено порядка 4 часов.

Но рабочие, ожидающие своих денег порядка 14 лет, были готовы подождать еще 4 часа, чтобы донести до высокопоставленного гостя свои чаяния и предупредить, о том, что государство не особо склонно выполнять свои обязательства и проведение игр в Алматы сможет быть сорвано недовольными.

Как оказалось, 4 часа ожидания – не основная проблема для рандеву. Охрана и работники комплекса всячески пытались препятствовать встрече. При этом вокруг развернулось настоящее представление для гостя.

Сначала для «тренировки» трамплины посетила группа детей, занимающихся художественной гимнастикой. Позднее пришли и лыжники, которые также активно перешли к тренировке. В то же время, как рассказал один из тренеров, на комплексе в принципе нет условий для воспитания спортсменов, так как всё находится в частных руках, а им приходится заниматься в подвале.

Тем не менее, несмотря на созданные препоны, бывшие строители трамплинов все-таки смогли сделать марш-бросок на свое детище и добраться до иностранного гостя. Как оказалось, такому повороту событий оказались совсем не рады как наши сопровождающие, так и сам чиновник от международной федерации.

После непродолжительной беседы иностранный гость выразил свою позицию, что его не особо беспокоит нарушение прав казахстанцев, а он просто осматривает состояние спортивного объекта.

Однако даже при беглом взгляде видно: комплекс нуждается, как минимум, в косметическом ремонте. И если ямы на асфальте при подъезде к сооружению, да распадающаяся брусчатка не особо бросаются в глаза, то внутреннее состояние должно впечатлить комиссара. Конечно, если эти впечатления не смажет праздничный ужин.

https://bureau.kz/novosti/ni-fisa-vam/
# # #
Суд Алматы восстановил уволенных юристов Наццентра экспертизы

Ильяс БЕЙСЕНБАЙ, интернет-издание «Власть»
6 мая 2024 г.

Алмалинский районный суд №2 города Алматы восстановил в должностях трех юристов Национального центра государственной научно-технической экспертизы (АО «НЦГНТЭ»), уволенных за создание профсоюза, сообщил Власти юрист Адиль Байзаков.

«Приказы председателя правления АО “НЦГНТЭ” [об увольнении юристов] были признаны незаконными и отменены. Также были удовлетворены требования по взысканию заработной платы за время вынужденного прогула», − сказал Байзаков.

По решению суда Сеитова Дана, Белозерова Елена и Байзаков Адиль должны быть восстановлены на рабочих местах в департаменте правового обеспечения «НЦГНТЭ».

В пользу ранее восстановленного в должности Максата Жотабаева суд взыскал компенсацию за моральный ущерб с организации в размере 50 тыс. тенге.

По словам председателя Отраслевого профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания Андрея Ушакова, все четверо юристов были ранее уволены за создание первичной профсоюзной организации на предприятии в декабре 2023 года.

Юристы НЦГНТЭ образовали профсоюз в результате длительного конфликта с руководством организации. Он продолжался весь 2023 год, за это время из-за ненадлежащего исполнения трудовых обязательств было уволено около 60 человек при численности штата предприятия в 150 человек.

Ранее руководство НЦГНТЭ сообщало в ответ на запрос Власти, что причиной увольнения юристов стали «случаи нарушения исполнительской и трудовой дисциплины». А другие сотрудники расторгали трудовые договоры по собственной инициативе, в том числе из-за неконкурентной заработной платы.

Уволенные юристы написали обращение в министерство науки и высшего образования, которое является единственным акционером НЦГНТЭ. В результате Миннауки обязало руководство НЦГНТЭ отменить приказы об увольнении 4-х сотрудников.

Но, по итогам согласительной комиссии с участием работодателя и уволенных работников, в должности был восстановлен лишь Жотабаев Максат. В ответ все четверо сотрудников подали на организацию иск в суд.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Vласть
https://vlast.kz/novosti/60063-sud-vosstanovil-uvolennyh-za-sozdanie-profsouza-uristov-naccentra-ekspertizy.html
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