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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ПО ГОДАМ КАК ПО ВОЛНАМ 

Редакция сайта Bureau.kz 

16 мая 2024 г.

В январе-2022 активиста и художника из Семея привлекали по «кантаровским» статьям, в декабре того года дело прекратили, на протяжении всего 2023 года Нуржан Сембаев судился с государством и даже выиграл дело, но в то же время привлекался за репост сообщения о митинге. И вот на экваторе мая-2024 его вновь задерживают и допрашивают по делу о Кантаре.  

15 мая в Семее был задержан гражданский активист и художник Нуржан Сембаев. Его задержали на выходе из дома оперуполномоченные Данияр Сакеджанов и Алмас Каримов, они доставили задержанного в Центральный отдел полиции города Семей, где старший следователь Нурсултан Исагулов более шести часов допрашивал Нуржана Сембаева о событиях января 2022 года. Допрос проводился в рамках некоего уголовного дела, но против кого именно оно возбуждено и какой в нём статус у Сембаева, ему до сих пор неясно. Об этом информирует правозащитная мониторинговая сеть «Активисты – не экстремисты».

В январские дни 2022 года Нуржан Сембаев трижды подвергался задержаниям, а затем был в числе подозреваемых по уголовному делу о массовых беспорядках и захвате административных зданий. Следствие продолжалось почти год, а 2 декабря 2022 года это дело было прекращено руководителем следственно-оперативной группы управления специальных прокуроров прокуратуры Абайской области в связи с отсутствием доказательств вины подозреваемых. В новом 2023 году бывшие фигуранты прекращённого дела подали судебные иски к полиции и прокуратуре, требуя от них письменных извинений и денежных выплат за причинённый моральный и физический вред. Эти иски были удовлетворены судом, но назначенных выплат Сембаевдо сих пор не получил.
23 октября 2023 года Нуржана Сембаева задерживали за репост сообщения о предполагавшемся 25 октября митинге в честь Дня республики. Тогда межрайонный административный суд арестовал Сембаева на пять суток по статье 488 КоАП (нарушение порядка организации и проведения мирных собраний). 

И вот теперь Нуржана Сембаева задерживают и допрашивают по делу о событиях, со времени которых прошло два года и четыре месяца, при том что год назад его фактически оправдали по тогдашним обвинениям и даже назначили компенсацию как пострадавшему. В чём же тогда смысл нового дела и против кого оно направлено – против тех, кто в те дни и ещё на протяжении почти года находился под прессом или же против  силовиков, которые их тогда прессовали?
https://bureau.kz/novosti/po-godam-kak-po-volnam/
* * *
ОТ «31 КАНАЛА» ДО ДИКОГО АРМАНА

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
21 мая 2024 г.

Адвокат участника январских событий 2022 года, осужденного через два года и четыре месяца после них, напомнил президенту Токаеву о его ранних словах про напавших на Алматы двадцать тысяч террористов и заверил главу государства в том, что его подзащитный в это число точно не входил. 

21 мая в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция по поводу вынесения в Алматы приговоров по ещё одному делу о Кантаре. Адвокат Канат Бейсебаев рассказал о деле своего подзащитного Канатбая Аркабаева, приговорённого к пяти годам лишения свободы организацию массовых беспорядков в Алматы 5-6 января 2022 года. В ходе следствия по этому делу Аркабаев провёл 10 месяцев в СИЗО, а в апреле этого года был осуждён вместе с другими людьми, которым инкриминировалось участие в массовых беспорядках. Главным местом действия расследуемых эпизодов был участок проспекта Райымбека на его пересечении с улицей Ашимова перед городской больницей № 7 (микрорайон «Калкаман»).

- В деле моего подзащитного полностью отсутствуют доказательства его вины как организатора массовых беспорядков: вообще никак не описаны какие-либо его действия, побуждающие других людей к каким-либо противоправным действиям. В деле не показана какая-либо роль Аркабаева по планированию беспорядков и руководству ими: нигде не говорится, чтобы он кого-то куда-либо вёл, расставлял по местам, приказывал кому-либо делать что-либо противозаконное. Никто из других подсудимых не говорил, что выполнял какие-либо указания Аркабаева, никто из допрошенных свидетелей ни о чём таком суду не поведал, – рассказывает адвокат Бейсебаев.

По словам адвоката, его подзащитный сам пострадал в те дни от силовых действий со стороны людей небезызвестного «дикого Армана», будучи взят ими в заложники, избит и  насильственно удерживаем в их так называемом штабе при гостинице «Казахстан» более суток. Произошло это после того, как Аркабаев сам, узнав от рядом стоящих людей, кто бы мог навести порядок и где его искать, поймав попутку направился в штаб Армана, где его встретили неласково, но хотя бы отпустили.  Однако ни следствие, ни суд не приняли во внимание это обстоятельство. Пытаясь привлечь внимание суда к этому факту, адвокат ходатайствовал о проведении очной ставки между Канатбаем Аркабаевым и Арманом Джумагельдиевым, но судья отказал в удовлетворении ходатайства, сославшись на психически неадекватное поведение Дикого Армана, чреватое агрессивными выходками против участников следственных действий. Тогда адвокат предложил провести очную ставку в онлайн-режиме, но и этого не было сделано.

Канат Бейсебаев говорит о некоей предвзятости по отношению к своему подзащитному, которая проявилась уже в том, что другие осуждённые по этому делу после вынесения приговора попалb под амнистию и только Аркабаев продолжает находиться в СИЗО. Адвокат высказал предположение о том, что причиной особого отношения силовых структур к Канатбаю Аркабаеву могло стать короткое интервью, которое тот дал корреспонденту «31 канала» 4 января на площадке перед 7-й горбольницей. Ничего ужасного он там не сказал и конкретных обвинений словесного характера ему не предъявляли, однако сам факт присутствия Аркабаева в тогдашнем прямом эфире мог быть воспринят людьми из власти главным признаком того, что беспорядке в Калкамане организовал именно он.

- В какой-то момент я уже готов был склониться к гипотезе о том, что мой подзащитный стал жертвой некоей массовой предвзятости по отношению проживающим в Алматы или оказавшимся в ней незадолго до Кантара выходцам из Шымкента и Туркестанской области: раз «дикий Арман» оттуда и Мухтар Аблязов оттуда, то значит этот регион – источник зла, выходцы из которого сплошь преступники и экстремисты, – говорит Бейсебаев.

«Выходец из Шымкента», многодетный отец, работал в Астане водителем. Когда его дом пошел под снос на вырученные деньги он переехал в Алматы, где у него были родственники, и начал возводить дом для своей семьи, а сам пока снимал квартиру в том самом Калакамане. И когда все началось он как и многие вышел на улицу, движимый любопытством.

Адвокат вспомнил о прозвучавших в те горячие дни января-2022 слова президента Токаева о двадцати тысячах террористах, напавших на Алматы.

- Я вам скажу, уважаемый господин президент, что в ночь с 5 на 6 января на перекрёстке Райымбека и Ашимова никаких террористов не было – там собралось не более сотни обычных молодых казахов, которым вышли с протестом против повышения цен на газ в западных регионах Казахстана и с тревогой по поводу того, что происходит в Алматы, – сказал Канат Бейсебаев.       

Переходя от общеполитических моментов двухлетней с гаком давности к сегодняшним процедурным моментам завершившегося неполный месяц назад судебного процесса, адвокат Бейсбаев указал на волокиту с выдачей ему полного текста приговора, что создаёт препятствия для составления апелляционной жалобы на данный приговор. Все уперлось в смену языка производства, и, оказывается, в судебной системе нет переводчика, кто бы смог перевести приговор.

Следует также отметить, что завершившийся 26 апреля «кантаровский» процесс, в котором участвовал и о котором рассказал адвокат Канат Бейсебаев, ещё не последний: близится к завершению ещё один групповой процесс по алматинскому Кантару, предметом которого является захват и сожжение зданий бывшей резиденции президента и акимата Алматы. В нем тоже явно нет справедливости, зато есть желание найти крайних и наказать непокорных. 

В Алматы осудили еще одного участника Кантара, вменив ему организацию беспорядков в районе Калкаман. Основанием стали его интервью «31 каналу» и визит к Дикому Арману.

https://bureau.kz/novosti/ot-31-kanala-do-dikogo-armana/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОЛИТИЧЕСКОГО РЕШИЛИ ПУСТИТЬ ПО НАРКОТИЧЕСКОЙ СТАТЬЕ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
17 мая 2024 г.

Правозащитника и бывшего политзаключенного Айдара Сыздыкова задержали после проведения обыска полицейские из управления по наркопреступности при участии сотрудника управления по борьбе с экстремизмом. Одного из основателей оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» обвиняют в том, что месяц назад он продал некоему гражданину Иванову три грамма марихуаны. 

16 мая в Астане полицейские задержали политического активиста Айдара Сыздыкова и провели на его квартире обыск, после которого увезли из дома на микроавтобусе с затенёнными стёклами и без каких-либо опознавательных знаков. Как потом выяснилось, задержанного доставили в Департамент полиции города Астаны, где продержали как минимум до пяти часов вечера, а после водворили в изолятор временного содержания при ДВД Астаны.

Во время обыска и задержания Айдара Сыздыкова его жена Айгуль Токпаева пыталась вести прямой репортаж в соцсетях об обыске и задержании, но полицейские насильно отобрали у неё телефон. В этот момент Айгуль была на руках с грудным ребенком, но силовиков это не остановило, что вызвало особое возмущение в комментариях пользователей соцсетей.

Причины задержания и обыска стали известны только сегодня из выступления его адвоката Мейиржана Доскараева.

В своём видео он рассказал, что задержание АйдараСыздыкова производили сотрудники управления по наркопреступности рот участии одного сотрудника управления по борьбе с экстремизмом. По словам Доскараева, его подзащитному вменяют распространение наркотиков (статья 297 часть 2 УК РК) на основании того, что 17 апреля этого года (ровно месяц назад) он якобы продал три грамма марихуаны некоему гражданину Иванову (очень характерный выбор фамилии – для полного комплекта не хватает только Петрова и Сидорова в качестве покупателей марихуаны № 2 и № 3).    

Айдар Сыздыков является одним из основателей оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» и ближайшим соратником её лидера Марата Жыланбаева, отбывающего лагерный срок по обвинению в финансировании запрещённых районным судом Астаны в 2019 году общественных движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы». Казахстанские власти считают новую партию продолжением двух ранее запрещённых организаций, и поэтому регулярно отказывают ей в регистрации (правда, под другими предлогами). Последняя по времени попытку «алговцев» очередной раз подать в Министерство юстиции документы на регистрацию партии была предпринята 24 апреля, после чего полиция Астаны поочерёдно привлекала участников того посещения приёмной Минюста к административной ответственности по статье 488 КоАП как бы за проведение несанкционированного митинга. 

Параллельно «алговской» регистрационной эпопее полицейские задерживали Айдара Сыздыкова 1 марта по административному делу об акции протеста годичной (!) давности – пикете у фасада представительства Европейского союза в Астане с призывом к освобождению всех политических заключённых в Казахстане. За организацию мартовского-2023 пикета у евросоюзовского посольства Айдар Сыздыков в марте-2024 был арестован на 15 суток. 

Но если в административном деле против Сыздыкова временной интервал между вменённым ему правонарушением и привлечением к ответственности за оное составил рекордно долгий срок в год, то в его уголовном преследовании был определён гораздо меньший «инкубационный период» продолжительностью ровно месяц, зато и наказание по этому делу грозит несравнимо большее. Кроме того, провластная пропаганда наверняка будет использовать против политической оппозиции этот якобы неубиваемый козырь, обыгрывая фабулу обвинений Марата Жыланбаева (финансирование экстремизма) и Айдара Сыздыкова (наркоторговля). 

Здесь напрашивается аналогия с популярным одно время в российской военной пропаганде сюжетом о якобы доказанном (неизвестно, правда, когда и кем) пристрастии президента Украины Владимира Зеленского и членов его команды к тяжёлым наркотикам. Этой, как выразился по сходному поводу в одной из своих антивоенных и антирежимных песен российский бард Андрей Макаревич, шнягой кремлёвская пропаганда пыталась оправдать агрессивную войну, которую Россия ведёт против Украины. Очень жаль, что Акорда, более-менее придерживающаяся нейтралитета в этой войне, пошла по пути московских старших товарищей в своей собственной войне против политической оппозиции в своей стране.

Ещё она мрачная казахстанско-российская аналогия: Айдара Сыздыкова задерживают с перспективой длительного срока по тяжкой и при этом формально неполитической статье накануне дня рождения президента РК Касым-Жомарта Токаева, а 16 лет назад в Москве аккурат в день рождения президента РФ Владимира Путина убили Анну Политковскую. В рамках этого сравнения Казахстан выглядит гораздо пристойнее, ибо застреленного человека к жизни уже не вернуть, тогда как уголовное преследование живого человека никогда не поздно прекратить и пустить арестованного на свободу с извинениями, на что мы очень хотели бы надеяться.
https://bureau.kz/goryachee/politicheskogo-reshili-pustit/
* * *

ОБВИНЕНИЕ ПРОСИТ ЧЕТЫРЕ ГОДА КОЛОНИИ ДЛЯ ПЕНСИОНЕРКИ ИЗ ШЫМКЕНТА ПО ДЕЛУ О РАЗЖИГАНИИ РОЗНИ
Дилара ИСА, радио «Азаттык»
24 мая 2024 г.

23 мая прокурор попросил суд признать виновной 63-летнюю жительницу Шымкента Калиму Джапарову по статье о разжигании розни, и назначить ей наказание в виде четырех лет лишения свободы.

Согласно обвинению, Джапарова произносила в общественном транспорте Шымкента в 2020 и 2023 годах слова, вызывающие неприязнь к представителям русской национальности. В частности, осуждая российское вторжение на территорию Украины, она использовала такие выражения, как «фашисты», «смерть оккупантам», тем самым совершила «умышленные действия, направленные на оскорбление национальной чести и достоинства».

С заявлением в полицию обратилась жительница Ада Липинская, предоставив в качестве доказательства видеозапись прошлогоднего инцидента. Липинская позже простила обидчицу, сообщив, что она не против того, чтобы дело прекратили.

В ходе расследования следователи нашли доказательства того, что в 2020 году Джапарова совершала аналогичные действия, направленные на разжигание национальной вражды, и приобщили доказательства к уголовному делу. Прокурор попросил на основании этих доказательств назначить пенсионерке четыре года колонии.

В ходе прений в суде Калима Джапарова отвергла предъявленное ей обвинение и заявила, что «лишь осудила нападение российских оккупантов на Украину». Она просила суд вынести оправдательный приговор и освободить ее из зала суда.

Оглашение приговора, по данным суда, состоится сегодня.

63-летняя Калима Джапарова в ноябре была помещена под стражу. В апреле группа казахстанских правозащитников включила Джапарову и еще несколько человек в составляемый ими список «политзаключённых».

По уголовной статье 174 («Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни») в Казахстане за последние годы были приговорены к тюремным срокам десятки людей, среди которых гражданские активисты, журналисты, блогеры и представители различных религиозных общин.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32961712.html
# # #
«Положение адвокатов»

ДЕЛО О ПЫТКАХ ВО ВРЕМЯ КАНТАРА: СУД В АЛМАТЫ ПОСТАНОВИЛ ЛИШИТЬ ЛИЦЕНЗИИ АДВОКАТА ПОТЕРПЕВШИХ
Асель АУБАКИРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
23 мая 2024 г.
Турксибский районный суд Алматы вынес частное постановление о лишении лицензии адвоката Гульнары Жуаспаевой, защищающей потерпевших по делу о пытках во время Кантара. Об этом передаёт Ulysmedia.kz.

По словам Гульнары Жуаспаевой, «фактически это запрет на профессию».

«Я занимаюсь адвокатской практикой более 30 лет и никогда более ничем не занималась. Вчера началась апелляция по этому делу. Суд сделали закрытым и запретили публиковать сведения по этому делу. В этом году мне будет 60 лет. И на следующий год мне уже на пенсию. Никогда не думала, что перед пенсией меня лишат адвокатской лицензии за защиту потерпевших по кантарским делам, за работу по политическим делам и за мою прямоту в выражении своего мнения в судах», – отметила она.

Напомним, в декабре 2023 года суд в Алматы вынес приговор в отношении 11 сотрудников КНБ, обвиняемых в превышении должностных полномочий во время январских событий 2022 года. Потерпевшими по делу проходили 54 человека. Семерых экс-сотрудников КНБ приговорили к тюремным срокам от трёх до пяти лет. Ещё трое получили условные наказания, а одного оправдали.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/31623-delo-o-pytkakh-sotrudnikami-knb-sud-v-almaty-postanovil-lishit-litsenzii-advokata-poterpevshikh/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

В ПОЛИЦИЮ ВЫЗВАЛИ БЛОГЕРШУ, ОПУБЛИКОВАВШУЮ ВИДЕО О ЗОЛОТОФАБРИКЕ В МАРАЛДЫ
Асыл БЕКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
16 мая 2024 г.

Экоактивистка и блогер Карлыгаш Жаксыбай сообщила, что её вызвали в полицию и составили протокол после публикации видео о строительстве золотоизвлекательной фабрики вблизи села Маралды, передает Ulysmedia.kz.

По словам Жаксыбай, её обвиняют в распространении ложной информации. Поводом для вызова в полицию стала её публикация, в которой она выразила опасения по поводу строительства фабрики с использованием цианида. Она подчеркнула, что это может привести к серьёзным экологическим последствиям, включая загрязнение водных ресурсов, что уг рожает здоровью животных и людей.

Полицейские дважды приезжали к блогеру: первый раз в субботу, 11 мая, без повестки, предложив проследовать в участок, и второй раз в понедельник, с повесткой, в которой не было указано, в качестве кого её приглашают.

«Толком мне ничего не объяснили, сказали, что это будет вроде какой-то беседы», — рассказала Жаксыбай.

В копии полицейского протокола указано, что высказывания блогера «создают социальную напряжённость среди населения и приводят к нарушению общественного порядка и незаконным митингам».

Неизвестно, будет ли назначен суд по данному делу.

История

Ulysmedia.kz ведёт хронологию "золотого" скандала, который разгорается в Маралды, где собираются открыть горнорудное предприятие по добыче и переработке окисленных золотосодержащих руд производительностью 250 тысяч тонн в год с применением цианида натрия.

Жители обеспокоены тем, что будущая фабрика располагается рядом с рекой Маралды, которая впадает в Курчум, а Курчум – в Иртыш. По их мнению, предприятие не только грозит катастрофическими последствиями здоровью местного населения, но и угробит уникальный природный заповедник, растения, животные и птицы которого включены в Красную книгу.

В сентябре 2023 года в ВКО вынесли решение по делу о строительстве золотодобывающей фабрики в селе Маралды. Суд встал на сторону компании и признал необоснованными доводы о том, что участки под строительство были выделены незаконно.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/31266-v-politsiiu-vyzvali-blogershu-opublikovavshuiu-video-o-zolotofabrike-v-maraldy/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

В УРАЛЬСКЕ ЖИТЕЛЕЙ ПОТОНУВШИХ ВО ВРЕМЯ ПАВОДКОВ ДАЧ ЗАБРАЛИ В ПОЛИЦИЮ ПОСЛЕ МИТИНГА
Мария МЕЛЬНИКОВА, радио «Азаттык»
21 мая 2024 г.

Утром 21 мая нескольких жителей дач, вышедших накануне вечером на акцию с требованием выдать им дома взамен затопленных во время паводков, забрали в полицию. В полицейском участке с ними провели «беседу по их вопросу».

Утром во вторник несколько жителей дач, чьи дома оказались затоплены паводками, сообщили Азаттыку, что их забрали из мест временного проживания. Одним жителям предлагали проехать для встречи в акимат, другим сообщили, что их якобы вызвали в прокуратуру.

В итоге людей привезли в департамент полиции. Как сообщили Азаттыку в пресс-службе департамента полиции Западно-Казахстанской области, с жителями дач была проведена «разъяснительная работа по их вопросам». Сколько длилась беседа, в сообщении не уточняется.

«За одним человеком пришли пять полицейских. Даже не пустили его в туалет. То сказали [повезут] в прокуратуру городскую, то в акимат, сказали, то в горотдел… Всех забирают, кто вчера интервью давал», — рассказала Азаттыку Алия, одна из участниц собрания, прошедшего накануне у здания акимата Уральска.

Около девяти часов вечера в понедельник, 20 мая, несколько десятков жителей дач, чьи дома оказались под водой во время паводка, собрались у акимата города. Люди выступили с одним требованием — выдать им жильё в безопасных районах, которые не будет топить по весне.

«У нас это было единственное жильё, сейчас мы все вынуждены жить либо в эвакопунктах, либо в съёмном жилье. Среди нас есть многодетные семьи, есть те, у кого маленькие дети, мы не хотим возвращаться в те дома, там небезопасно жить», — заявили люди.

«Никакого ясного ответа я не слышала — каждый день я здесь бываю, обиваю пороги. Каждый день. Я устала, мне негде жить. Меня вызывали в горотдел <…> В тот дом я не пойду, там невозможно жить. До сих пор никакая комиссия не была у меня. Требуем дать материальный ущерб 22 миллиона, как они обещали, и моральный ущерб я требую», — сказала одна из участниц акции Дамиля Мурсалимова.

В акимате Уральска на запрос Азаттыка сообщили, что «представители власти разъяснили порядок предоставления жилья и рассказали о проводимой работе по ликвидации последствий паводка и возмещению ущерба». Но собравшимся не хватило ответов акима Уральска Миржана Сатканова, и они продолжили акцию.

«Нам говорят то одно, то другое. Замакима говорит одно, аким говорит другое. Но мы хотим, чтобы нас услышали и выдали нам дома», — отметили собравшиеся.

Акция дачников в общей сложности длилась более четырёх часов. Разошлись собравшиеся после часа ночи, пообещав вновь прийти к акимату.

В пресс-службе департамента полиции Западно-Казахстанской области заявили, что за прошедшую накануне акцию никого привлекать не будут.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32957621.html
* * *
«Права беженцев»

РОССИЙСКИЕ СИЛОВИКИ ЗАДЕРЖАЛИ УЕХАВШЕГО В КАЗАХСТАН ДЕЗЕРТИРА ПРЯМО НА РАБОЧЕМ МЕСТЕ В АСТАНЕ

Интернет-издание Mediazona.ca
18 мая 2024 г.

Российские военные следователи задержали дезертировавшего из армии РФ контрактника Камиля Касимова прямо на рабочем месте в Астане. Мужчину удерживают на территории российской воинской части в Приозерске Карагандинской области, пишут «Важные истории» и радио «Азаттык».

Молодого человека 2001 года рождения задержали еще 23 апреля, но известно об этом стало лишь накануне. В России его обвиняют по статье о дезертирстве, ему грозит до 15 лет лишения свободы.

Сейчас связи с Камилем Касимовым нет. Правозащитники опасаются, что российские силовики вывезут мужчину с территории воинской части на родину. Юристы КМБПЧ направили властям Казахстана 17 мая прошение об убежище от его имени.

Как рассказал «Важным историям» брат задержанного Рашит, 23 апреля Камиль не вернулся с работы домой. Когда Рашит поехал разыскивать своего родственника, то выяснил, что за Камилем пришли прямо посреди рабочего дня. Коллеги Касимова рассказали, что при задержании «были представители и российские, и казахстанские».

Сотрудник КМБПЧ Артур Алхасов рассказал «Азаттыку», что правозащитники не могут точно установить, участвовали ли в задержании дезертира казахстанские силовики, или же это произошло с согласия властей страны.

«Мы направили соответствующие запросы с требованием дать пояснения, на каком основании российские сотрудники провели задержание на территории города Астаны», — подчеркнул Артур Алхасов в комментарии «Азаттыку».

В день задержания Камиль сумел позвонить своему брату и сказал, что его везут в Приозерск. Позже он еще раз связался с семьей: молодой человек сообщил, что его допрашивали и он находится под следствием.

По словам Артура Алхасова, дознаватель российского военно-следственного управления вызывал брата задержанного в районное управление полиции в Астане. «Мы наняли адвоката для защиты интересов Рашита. Этот сотрудник не смог предоставить каких-либо документов адвокату о том, на основании чего он осуществляет свою деятельность в Астане», — рассказал радио «Азаттык» правозащитник.

Артур Алхасов отметил, что в Уголовно-процессуальном кодексе Казахстана прописан запрет на выдачу лиц, совершивших воинские преступления. Таким образом, Камиля Касимова нельзя экстрадировать в Россию.

По данным правозащитников, военнослужащий подписал контракт с российской армией еще до начала полномасштабного вторжения в Украину. В июне 2023 года Камиль Касимов бежал в Казахстан, чтобы не участвовать в войне. После этого мужчина получил разрешение на временное проживание в стране, к нему приехал его брат. Мужчины жили и работали в Астане.

Это не первый случай, когда российские силовики похищают подозреваемых в дезертирстве с территории другого государства. В декабре 2023 года в Армении задержали мобилизованного россиянина Дмитрия Сетракова. Его удерживали на территории российской военной базы в городе Гюмри, а затем вывезли в Россию.

В апреле этого года российские силовики задержали на выходе из консульства РФ дезертира Анатолия Щетинина. По словам мужчины, его дважды пытались вывезти на родину, но армянские пограничники не позволили это сделать.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/05/18/dezertir
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ОЧЕРЕДНАЯ ЗАБАСТОВКА РАБОЧИХ В МАНГИСТАУСКОЙ ОБЛАСТИ ДЛИТСЯ УЖЕ ДЕСЯТЫЙ ДЕНЬ

Никита ДРОБНЫ, интернет-издание Orda.kz
23 мая 2024 г.

В Мангистауской области уже десятые сутки бастуют рабочие компании «Жалгизтобемунай». Протестующие утверждают, что руководство нарушает их трудовые права, сообщает Orda.kz.

В редакцию обратились рабочие ДТОО «Жалгизтобемунай», которые рассказали, что в середине мая объявили забастовку и продолжают акцию протеста до сих пор. В своём обращении бастующие заявили, что подвергаются притеснениям со стороны руководства. По их словам, генеральный директор Серик Серикбаев неправомерно отстраняет от работы и безосновательно увольняет сотрудников.

Рабочие, которые трудятся на нефтяном месторождении в Тупкараганском районе, потребовали расследовать деятельность «Жалгизтобемуная». Они собираются продолжать забастовку, пока их требования не выполнят.

Редакция Orda.kz обратилась в ДТОО «Жалгизтобемунай», но там решительно отказались комментировать ситуацию — настолько категорично, что даже не дослушали до конца вопрос нашей журналистки.

В пресс-службе акимата Мангистауской области нам пояснили, что 10 мая руководство «Жалгизтобемуная» издало приказ об отстранении 22 рабочих, которые не прошли обучение и проверку знаний в сфере промышленной безопасности. Рабочие с этим не согласились. Они самостоятельно, независимо от компании получили свидетельства о прохождении обучения. Сотрудники «Жалгизтобемуная» потребовали, чтобы их всех допустили к работе — вне зависимости от того, где они получали свидетельства.

13 мая рабочие обратились за консультацией в управление государственной инспекции труда по Мангистауской области. 16 мая региональное управление госинспекции направило им ответ, в котором разъяснило обязанности работодателя и сотрудников, а также требования трудового законодательства.

«Более того, прокуратура Мангистауской области, управление государственной инспекции труда и департамент промышленной безопасности неоднократно проводили встречи с работодателями и работниками», — подчеркнули в пресс-службе акимата.

Рабочие «Жалгизтобемуная» пока не ответили, удовлетворила ли их реакция властей и собираются ли они продолжать забастовку.

Забастовки рабочих в Мангистауской области проходят регулярно. В последний раз крупная акция протеста началась в декабре 2023 года — сотрудники нефтесервисной компании West Oil Software требовали перевести их в штат «Ойл Транспорт Корпорейшн» — дочерней организации КМГ. Результатом забастовки стали увольнения и уголовные дела.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/ocherednaja-zabastovka-rabochih-v-mangistauskoj-oblasti-dlitsja-uzhe-desjatyj-den-386763/ 

* * *
NOTA BENE
«ЭТОГО НЕТ В КОРАНЕ»
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
22 мая 2024 г.

В Коране не поддерживается полигамия и насилие над женщинами, а действия священнослужителей не отражают ценностей Корана и противоречат национальному законодательству. Так считают инициаторы петиции против распространенной практики заключений браков по шариату. 

В Алматы прошла пресс-конференция, на которой участники выступили против института заключения браков по шариату. Отталкиваясь от громкого кейса Куандыка Бишимбаева, исламовед и переводчик Корана Серик Рысжанов с самого начала заявил, что в Коране нет никаких указаний насчет того что дозволено бить женщин. Вместо этого в Священной книге «идет режим компромисса». Тогда как многие переводчики перевели с арабского слово «оставлять (женщину)», как «бить», и оттуда все пошло.

Что касается церемонии «неке кию» (она же «никах» или брак по шариату), то по мнению переводчика, это есть ни что иное в переводе как «интимное совокупление», сопровождающее определенными правилами.  

- Но тот же муфтият, он утверждает, что выдача свидетельства о браке нашими государственными органами не является браком, соответствующим шариату, - недоумевает Рысжанов.

В то же время в казахстанском Законе о браке и семье есть все, что включено в предписания брака по шариату, «и даже он более широк, чем шариатские предписания» – продолжает он. «Практически напрямую получается, что муфтият противопоставляет себя закону»– делает вывод исламовед. 

С чем это связано? Возможно, ответ прозаичен – это бизнес.

Дело Бишимбаева вскрыло помимо прочего еще один момент: брачный союз экс-чиновника и Салтанат Нукеновой, официально незарегистрированных, был скреплен имамом одной из столичных мечетей (за что тот получил предупреждение, правда, непонятно от кого), и в той же мечети в качестве рекламы были озвучены цифры в пять тысяч ежегодных браков «неке кию» или «никах». Понятно, что бракосочетания проводятся не просто так. Скорее всего единого прайс-листа нет, все зависит от статуса мечети и самих новобрачных.

Кроме того, в варианте брака по шариату многие мусульмане считают, что для развода достаточно трижды произнести «талак», после чего можно заново жениться сколько угодно раз. Серик Рысжанов опровергает такой простой подход, говоря, что Коран допускает только три таких «развода», после чего союз между мужчиной и женщиной запрещен. Кроме того, мусульманский брак не предусматривает договорных обязательств, «а может ли мулла, если разведутся, заставить выплачивать алименты, как минимум?» - задается он вопросом. То же самое относится к вопросам недвижимости и наследства.  Опять же в Коране сказано, что «брачный договор должен быть у третьей стороны, на сегодняшний день эту функцию выполняет только государство».
Духовное управление мусульман Казахстана (ДУМК) берет на себя чрезмерные полномочия в связи с заключением браков по шариату, хотя по сути это одна из общественных организаций - считает еще одна участница пресс-конференции, общественная деятельница Нургуль Мукушева, «а Верховный муфтий или не справляется, или не контролирует ситуацию в стране, или все это делается планомерно и с его согласия».
Наконец, предыдущий эксперт напоминает, что ряд законов шариата, прописанные в основном в хадисах, устарели морально: закон о войне, побивание женщин камнями… Хотя, конечно, есть Афганистан и еще несколько государств, придерживающихся древних канонов. Однако подобные практики необходимо просто запрещать, как угрозу нацбезопасности – опять же мнение Рысжанова.

И еще неожиданную вещь сообщил спикер. Коран на самом деле позволяет иметь более чем одну жену, но при условии, что мужчина будет к ней справедлив (таково предписание Аллаха). Далее идет трактовка, что мужчина никогда не будет справедлив между женщинами, и тогда автоматом включается условие «только на одной».

Дана Меирбекова, директор фонда «Коркыт» (и экс-кандидат в депутаты мажилиса Парламента), высказала сомнения, что мы сейчас живем в светском государстве, предлагая отделять веру от религии. Сейчас же у нас повсеместно второе, непосредственно связанное с упомянутым аспектом – бизнесом. Но хуже всего, когда происходит  навязывание своих ценностей другим. 

- Дошло уже до того, что домбра – харам, Наурыз – харам. Все основополагающие ценности, которые казахи впитали с молоком матери, они уже становятся харамом! - возмущена женщина. 

Организатор пресс-конференции общественный деятель и бывший имам Турарбек Кусаинов привел в пример соседний Узбекистан, где приняли закон об ответственности за пропаганду полигамии и осуществление религиозных браков. Дана Меирбекова также требует, чтобы на законодательном уровне приняли запрет на обряд «никах», как это сделали соседи. Она напоминает, что «в степи к женщинам всегда было особое отношение. Казахская женщина всегда была уважаема».

В заключении участники мероприятия сообщили о запуске петиции после браков по шариату. Напомнив, если кто забыл, что бывший президент Казахстана Нурсултан Назарбаев, будучи в официальном браке, сам признался, что заключал такой брак вопреки законодательству.  

Законом установлено, что: «Признаются только браки (супружество), заключенные государственными органами», «Брак (супружество), заключенный по религиозным обрядам и церемониям, не приравнивается к зарегистрированному в регистрирующих органах браку (супружеству) и не порождает соответствующих правовых последствий», - говорится в анонсе пресс-конфеернции. В уставе ДУМК также не указано, что имамы наделяются полномочиями на регистрацию браков, и имамы ДУМК не вправе вмешиваться в запись актов гражданского состояния. Но несмотря на это, имамы ДУМК издали религиозное решение (фетву) о «браке по шариату» и осуществляют заключение незаконных «шариатских» браков. Незаконные «браки по шариату» способствуют росту числа конфликтов, споров, разводов среди молодежи и попросту попирают права женщин» – указывается в сообщении инициативной группы.
«Такое вопиющее мракобесие не поддается никакому оправданию и идет вразрез с идеалами прогрессивного общества, в котором достоинство, права и свободы каждого человека являются абсолютной ценностью», - говорится в петиции.

Ведь никто в Афганистане не думал, что ни окажутся в подобной ситуации – напомнила Дана Меирбекова.

https://bureau.kz/novosti/etogo-net-v-korane/
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ФОРМУЛА ДИСКРИМИНАНТА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
23 мая 2024 г.
Нефтедобывающая компания «Тенгизшевройл», являющаяся инвестором и стратегическим партнёром Казахстана, выдала подряд на выполнение сопутствующих нефтедобыче работ строительной компании Senimdi Kurylys, которая в свою очередь допускает нарушения, отражающиеся в конечном итоге на положении казахстанских рабочих.

22 мая в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция «О дискриминационном подходе в оплате труда казахстанских рабочих на иностранном предприятии», которую провели член исполнительного комитета Содружество профсоюзов Казахстана «Аманат» Андрей Ушаков и руководитель субподрядной организации Галымбек Мусин.
Спикеры говорили о дискриминационных условиях в оплате труда казахстанских рабочих, созданных иностранными подрядными организациями на проектах «Тенгиз Шевройл» (далее ТШО), одной их которых является компания Senimdi Kurylys (далее SK). Несмотря на казахское название данной компании, ей учредителями являются иностранные компании Bechtel из США и Enka из Турции в процентном соотношении долей 50 на 50. 

- В данном случае у нас нет никаких претензий к компании «Тенгизшевройл», которая честная выделяет огромные финансовые средства на содержание работников, позволяющие выплачивать казахстанским рабочим по 15 долларов в час. Однако из этой суммы до работника доходит всего 5 долларов, а остальные 10, скорее, всего оседают в карманах владельцев и топ-менеджеров подрядной компания Senimdi Kurylys, по крайней мере мы так предполагаем. Такую ситуацию мы считаем неприемлемой, – говорит Андрей Ушаков.

- Компания «Тенгизшевройл» работает в Казахстане уже тридцать лет и является нашим стратегическим партнёром. Претензии же наши адресованы не самому ТШО, а другим иностранным компаниям, выступающим в качестве подрядных организаций, в чьей деятельности мы усматриваем использование коррупционных схем и дискриминацию казахстанских рабочих. Такая ситуация порождает усиление социального напряжения в казахстанском обществе, проявлением которого становятся забастовки и митинги, – высказывается Галымбек Мусин.

Он подчеркнул, что компания Senimdi Kurylys не является инвестором для Казахстана, а всего лишь подрядчиком для «Тенгизшевройла», каковые подрядные услуги выполняет по своему усмотрению. В частности, через субподрядные организации, каковых набиралось свыше сорока, но осталось чуть больше десятка (через остальные, как считает Мусин, «средства отмыли и забыли»), установленный ею расклад оплатных ставок для американских, турецких и казахстанских работников, выполняющих одинаковую работу, является дискриминационным. Получаемый же на основе этого компанией Senimdi Kurylys этом ежемесячный доход спикер оценивает в 3 миллиона долларов ежемесячно (если учитывать, что задействованы тысячи своих и субподрядных рабочих) и считает его выкачанным из карманов казахстанских граждан.

- На такое положение давно уже должны были обратить внимание местные и областные власти западноказахстанского региона и особенно органы прокуратуры, но этого почему-то не происходит. Лично я обращался по этому поводу с письмом к прокурору Атырауской области в январе 2023 года, а ровно через год, в январе 2024 года, получил ответ, в котором содержалось обещание заняться данной проблемой, после чего каких-либо подвижек не было, – констатирует Галымбек Мусин. 

Потеряв надежду добиться предметной реакции от прокуратуры, Мусин написал открытое письмо главе государства и 5 мая отправил его в администрацию президента. По её поручению Генеральной прокуратурой была начата проверка деятельности SK по фактам скрытой дискриминации казахстанских работников и наличия в этом деле коррупционной составляющей.

- Если «Тенгизшевройл» столь щедро делится своими инвестициями с одной подрядной компанией, которая не может или не хочет распорядиться этими средствами в соответствии с казахстанским законодательством и принципами социальной справедливости, то почему бы тому же инвестору не обратиться к более добросовестными казахстанским субподрядным компаниям? – вопрошает Галым Мусин.
Проверка закончилась. Однако, результаты ее засекречены, как если бы Senimdi Kurylys являлась компанией – инвестором, а не посредником. Тем не менее, по результатам проверки из Генеральной прокуратуры Мусин получил ответ, что его «доводы частично подтвердились» и Senimdi Kurylys даже понесла наказание в виде адмштрафа и доначисленных налоговых отчислений, тем и ограничились.

К тому же действительно и в самом Senimdi Kurylys далеко не все в порядке. Спикер напомнил о нарушениях техники безопасности и проходивших забастовках казахстанских работников самой компании. 
Что же до гипотетического вмешательства казахстанских правоохранительных органов, то спикер призывает их провести тщательное расследования всех нарушений в деятельности руководства SK и дать аргументированный ответ по всем пунктам его обращений. 

- На мой взгляд, было бы правильным участие в этой ревизии не только Генеральной прокуратуры, но и Агентства финансового мониторинга и Антикоррупционной службы. Если по результатам этой проверки наличие и системный характер указанных нарушений подтвердится, по ним должно быть начато досудебное расследование по нескольким статьям Уголовного кодекса, под которые такие деяния подпадают. Итогом расследования должно стать гласное и справедливое судебное разбирательство, которое несомненно привлечёт к себе внимание казахстанской общественности и прессы, – говорит Галымбек Мусин. 

По его словам, он вместе с соратниками готовят расклад для Центра по исследованиям коррупции и организованной преступности (OCCRP), как эта компания выводила средства за рубеж. Хотя, у него есть информация, что Senimdi Kurylys может уйти с рынка Казахстана, так как интерес к ее деятельности вызывает все больше вопросов. 

Сказанное им продолжил представитель Содружества профсоюзов Казахстана «Аманат» Андрей Ушаков. Он указал на сопутствующие оплатной дискриминации нарушения прав казахстанских рабочих, как неоплата или неполные выплаты за сверхурочную работу и необеспечение должных мер по охране труда. Также он поделился намерением обратиться к журналистам влиятельных зарубежных СМИ, особенно из тех стран, где базируются владельцы недобросовестных компаний.    

ТОО Senimdi Kurylys было создано компаниями "Бехтел" (вторая по величине строительная компания в США) и "ЭНКА" (крупнейшая стройкомпания в Турции) в ноябре 2000 года как казахстанское товарищество с ограниченной ответственностью.
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