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«Последствия трагических событий января 2022 года»

ДЕЛО О ПЫТКАХ: ЗАДЕРЖАЛИ ЭКС-ЗАМЕСТИТЕЛЯ НАЧАЛЬНИКА ДЕПАРТАМЕНТА ПОЛИЦИИ АЛМАТЫ
Евгения ДИКИХ, Central Media News
28 мая 2024 г.

27 мая в Алматы задержали бывшего заместителя начальника департамента полиции Берика Абильбекова, сообщает CMN.KZ со ссылкой на собственный источник.

По предварительной информации это связано с делом о расследовании кантарских событий. Бывшему замначальника ДП инкриминируют задержание и избиение кыргызского музыканта Викрама Рузахунова.

Напомним, джазового пианиста из Кыргызстана задержали во время Кантара. 9 января 2022 года государственные каналы опубликовали видео избитого Рузахунова. Он рассказал, что прилетел в Алматы для участия в митинге и за это ему заплатили. Позднее выяснилось, что музыкант приехал в Казахстан для запланированного выступления, а «признательные показания», по его словам, дал под давлением правоохранительных органов.

18 апреля в Конаеве в закрытом режиме состоялось судебное заседание над полицейскими, которых подозревают в применении пыток в отношении Рузахунова во время январских событий.

За несколько дней до этого музыкант поделился в соцсетях радостной новостью. Он заявил, что дело передано в генеральную прокуратуру Казахстана и задержаны четверо сотрудников полиции, которых он опознал.

23 мая Верховный суд Казахстана не принял апелляционную жалобу Рузахунова, который требует от представителей МВД РК официальных извинений

ИСТОЧНИК:

Central Media News

https://cmn.kz/delo-o-pytkah-zaderzhali-eks-zamestitelya-nachalnika-departamenta-policzii-almaty/
* * *
«Политзаключенные»

ВЛАСТЬ ПРЕСЛЕДУЕТ СВОИХ «МЕРТВЕЦОВ»
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 мая 2024 г.

Два политических активиста в Астане арестованы по «наркотической» статье, ещё один активист в Алматы арестован за «финансирование экстремистской организации», а число отказов в регистрации с оппозиционной партии «Алға Қазақстан» достигло двадцати пяти.

27 мая в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция по новым фактам уголовных преследований политических активистов. Во второй половине мая в Астане были задержаны и заключены под стражу Айдар Сыздыков и Асанали Суюбаев, обоих политических активистов обвиняют в распространении наркотиков, тогда как в Алматы гражданский активист Асылбек Жамуратов вот уже полгода находится под арестом по обвинению в финансировании экстремистской организации и участии в деятельности такой организации. Сами арестованные и их защитники отвергают эти обвинения, считая преследования активистов несправедливыми и политически мотивированными. 

На пресс-конференции выступили руководитель правозащитной организации «Ар.Рух.Хак» Бахытжан Торегожина, член оргкомитета по созданию оппозиционной партии «Алға Қазақстан» Сергей Измайлов и жёны преследуемых активистов Светлана Жамуратова и Айгуль Токпаева.

- Политическое поле в Казахстане полностью выжжено, в стране стало практически некому легально оппонировать режиму. Лидеры двух политических партий – Нуржан Альтаев Марат Жыланбаев – отбывают тюремные сроки, лидер ещё одной партии Жанболат Мамай отбывает условный срок, будучи жёстко отсечён от любой общественной активности. Единственной сколько-нибудь организованной силой на этом пепелище сейчас является группа активистов, объединившихся вокруг оргкомитета по созданию оппозиционной партии «Алға Қазақстан», и именно они подвергаются сейчас наиболее жёстким преследованиям со стороны власти, - говорит Бахытжан Торегожина.

- Казахстанская власть не только упорно отказывает «алговцам» в регистрации их партии, но и массово преследуют их за попытки воспользоваться своим конституционным правом на проведение митингов, массово раздавая административные аресты за посты в Интернет о проведении митингов, за репосты таких постов и за лайки под такими постами. Теперь власти пошли дальше, перейдя от «административок» к «уголовке» – теперь активистов сажают в тюрьму за наркотики. Это практика диктатуры, стремящейся лишить гражданское общество права голоса, заткну ему рот кляпом, – констатирует правозащитница. 

Супруга арестованного Асылбека Жамуратова, члена инициативной группы «Алға Қазақстан», Светлана рассказала о том, как 30 ноября прошлого года задержали её мужа, а в их квартире провели обыск. Сказали, что ищут оружие наркотики и запрещённую литературу, причём последнюю больше всего искали в школьных учебниках детей Жамуратовых. Потом супругов вывели из дома, усадили в две разные машины и доставили в управление полиции города Конаев (бывший Капчагай), где продержали с семи утра до полуночи, после чего Светлану отпустили, а Асылбека закрыли в СИЗО. Позднее стало известно, что ему вменяют в вину отправку денежных переводов на зарубежные счёт Мухтара Аблязова, каковой факт супруги Жамуратовы категорически отрицают. Следствие по делу Асылбека Жамуратова длится уже полгода, сейчас ожидается передача его в суд.

Супруга арестованного правозащитника и бывшего политзаключенного Айдара Сыздыкова Айгуль Токпаева рассказала о том внимании, которое проявляли к их семье полицейские на протяжении всего периода существовании оргкомитета.

- Полицейская машина парковалась под нашими окнами не только перед каждой попыткой проведения митинга, но даже и перед каждой подачей заявления в Минюст на регистрацию партии. Мы с Айдаром успели запомнить этих полицейских в лицо, а Айдар называл их «наша личная охрана». После почти что каждого такого события следовал административный арест Айдара на 15 суток, а бывало, что новый арест происходил через две недели или через месяц после окончания предыдущего ареста. По этому поводу Айдар иронически говорил, что-де устроился работать вахтовым методом, – вспоминает Айгуль Токпаева.

Она рассказала о том, что задержание Айдара Сыздыкова 16 мая произошло за несколько часов до того, как он собирался выехать в Алматы на поминальный обед в честь первой годовщины со дня смерти Жасарала Куанышалина – видного участника демократического движения в Казахстане с 1990 года, бывшего депутатом Верховного совета республики в 1994-95 годах, а в мае 2022-го активно поддержавшего идею создания партии «Алға Қазақстан».

- Перед отъездом Айдар мне сказал: если я не позвоню тебе с вокзала, значит меня забрали». Так оно и оказалось, причём задержание было обставлено как похищение, что нередко происходит с нашими активистами: человек идёт по улице, его обгоняет машина без каких-либо полицейских эмблем, из неё выскакивают какие-то люди в штатском, хватают активиста, заталкивают в свою машину и куда-то увозят, а близкие потом долго ищут его. Лично я узнать о задержании Айдара из чата нашего подъезда, в котором один из соседей написал, что на пятом этаже кого-то задержали за наркотики и в квартире идёт обыск, – рассказывает Айгуль Токпаева.

Первой мыслью Айгуль было, что сейчас у Айдара «найдут» пакетик с наркотой, но полицейские поступили не столь банально – политического лидера обвинили в продаже трёх грамм гашиша некоему Иванову И.И. (надо полагать - Ивана Ивановича; впрочем, наркополицейские не скрывают, что это оперативный псевдоним «особого свидетеля») на основании показаний последнего о том, что он перевёл Сыздыкову на карточку 10 тысяч тенге за поставку дозы. Авторов этой комбинации нисколько не смутило то обстоятельство, что ИИН и все счёта Сыздыкова были заблокированы ещё в 2021 году, когда он получил три года ограничения свободы по «экстремистской» 405-й статье.

- С такой полицией и с такими спецслужбами, как у нас в якобы новом Казахстане на месте моего супруга может оказаться любой человек, даже не обязательно являющийся оппозиционером. И я буду бороться за своего Айдара и против системы, которая гнобит его и других активистов. Я хочу, чтобы наша годовалая дочка Замира, которая скоро начнёт ходить, в дальнейшем ступала по родной земле в свободной стране, а не при диктатуре, – говорит Айгуль Токпаева.

Через шесть дней после задержания Айдара Сыздыкова в той же Астане и по той же «наркотической» 297-й статье был задержан другой член инициативной группы «Алға Қазақстан» Асанали Суюбаев. Его задержание можно назвать полным ремейком задержания Айдара Сыздыкова, но можно отдать должное и некоторому разнообразию приёмов: Суюбаеву вменяют не распространение, а незаконное хранение наркотических веществ. Он приехал в Астану из Актобе, где у него остались родители-инвалиды, которые сейчас обратились к властям с просьбой выпустить их сына хотя бы под подписку о невыезде. 

Правозащитник и член оргкомитета по созданию партии «Алға Қазақстан» Сергей Измайлов однозначно связал с их участием в деятельности комитета. Он также рассказал о том, как в один день с задержанием Суюбаева, 23 мая, в Астане проходил суд по рассмотрению поданного «алговцем» Амангельды Джахиным гражданского иска к Министерству юстиции по поводу очередного отказа в регистрации партии. Основанием опять стало якобы наличие в списке умерших, не конкретизируя, кто они.

- То есть мы для них все мертвые! - возмущается Сергей Измайлов.

Рассмотрение иска продолжалось всего 25 минут, судья, отклонив все ходатайства стороны истца и фактически уклонившись от рассмотрения материалов дела по существу, вынес решение оставить иск Джахина без удовлетворения.

Сергей Измайлов отметил наметившуюся тенденцию привлечения «мертвых» активистов «Алги» к административной ответственности по статье об участии в деятельности незарегистрированной организации.

- Оппозиционная партия «Алға Қазақстан» не является незарегистрированной, а тем более запрещённой организацией – она находится в процессе регистрации, хотя число возвратов Минюстом наших заявлений о регистрации уже приближается к 25-ти. Смешение понятий «находящая в процессе регистрации» и «незарегистрированная» при наложении административных наказаний в любой момент может перерасти в смешение понятий «находящая в процессе регистрации» и «запрещённая», на основании чего наших активистов будут сажать уже не по административной, а по уголовной статье. Со стороны полиции и судов это безусловно является правовым нигилизмом. Между тем Казахстан провозглашает себя правовым и демократическим государством, но власть только декларирует это, но не желает следовать этим декларациям на деле. Мы же боремся за то, чтобы Казахстан действительно стал демократическим и правовым, – говорит Сергей Измайлов. 

К этому можно добавить, что преследования гражданских активистов не должно быть в так называемом новом Казахстане, если только он действительно хочет избавиться от эпитета «так называемый» и стать реально новым. Пока же государство уверенно расправляется со своими идейными оппонентами – под каток попали оппозиционные движения Демократический выбор Казахстана и «Коше партиясы» (оба запрещены районным судом секретным решением), Демократическая партия, El Tiregi. Сейчас добивают «Атажұрт» и «Алға Қазақстан». И больше никого не остается. 
https://bureau.kz/goryachee/vlast-presleduet-svoih-mertveczov/
* * *

ВПЕРЕДИ У ПОЛИТ-БАРАБАНЩИКА ЕЩЁ СЕМЬ МЕСЯЦЕВ И СЕМЬ ДНЕЙ НЕВОЛИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
24 мая 2024 г.
Казахстанским властям не впервой спорить с Европой по вопросу о политических заключённых. Имя политзэка Кайрата Клышева трижды упоминалось в резолюциях Европарламента по Центральной Азии, последний раз это было в январе сего года, однако красивой возможностью отпустить Клышева на УДО накануне Дня памяти жертв политических репрессий наши власти так и не воспользовались. 

23 мая в городе Конаеве состоялся суд по рассмотрению ходатайства политического осужденного Кайрата Клышева об условно-досрочном освобождении. Суд отказал Кайрату Клышеву в УДО, несмотря на наличие у него двух поощрений и положительной степени поведения, а также четырёх малолетних детей. Об этом информирует правозащитная мониторинговая группа «Активисты – не экстремисты».
Кайрат Клышев – гражданский активист из города Каскелена, участник мирных протестов. Он активно критиковал решения и действия казахстанских власти, выступал в поддержку политических заключенных, оказывал помощь семьям политически осужденных соратников. Летом 2020 года Кайрат Клышев принимал участие в коллективной акции – постройке дома для семьи правозащитного активиста и блогера Дулата Агадила из Астаны, умершего сразу после задержания и водворения в изолятор временного содержания.

В августе 2020 года арестовали уже самого Клышева, а осенью 2021 года он был приговорен к 5 годам лишения свободы по статье 405 часть 1 («участие в экстремистской деятельности»), каковую формулировку казахстанские власти используют для преследования членов общественных движений «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы», запрещенных на основании тайных решений районного суда Астаны. Не исключено, что тригерром к репрессиям послужило участие Кайрата в качестве барабанщика в политико-музыкальных перфомансах – «субботажах».
В свою очередь Европейский парламент в своей резолюции по Казахстану признал эти организации мирными оппозиционными движениями и осудил их запрет и практику уголовного преследование активистов за участие в их деятельности. При этом в резолюциях Европарламента от 2021 и 2022 годов не только осуждается запрет ДВК и «Коше», но и названы конкретные имена преследуемых активистов, в том числе и Кайрата Клышева. Европейские депутаты потребовали от казахстанских властей освобождения этих людей. 

Благодаря международному давлению и выступлениям казахстанских правозащитников власти были вынуждены в апреле 2022 года заменить Кайрату Клышеву оставшийся лагерный срок на ограничение свободы. Но уже в 2023 году, причём ни в какой иной день, а именно 31 мая, когда в Казахстане отмечают День памяти жертв политических репрессий, полицейские задержали Клышева, а в июне того же года по ходатайству органов пробационного контроля суд вынес решение о замене ограничения свободы на отбывание оставшейся части срока в колонии. Таким образом Клышев вторично оказался в одной и той же исправительном учреждении в посёлке Заречном близ города Капчагая, в 2022 году получившего название Конаев и ставшего центром Алматинской области.

Уже в этом году всё тот же Европарламент в своей резолюции по странам Центральной Азии от 17.01.2024 призвал власти Казахстана освободить Кайрата Клышева. С того момента прошло четыре с гаком месяца, а ровно через неделю наступит новый День памяти жертв политических репрессий – самое время было бы вывести Кайрата Клышева на УДО, благо тому способствует его семейное положение и наличие у него на зоне положительной степени поведения, однако решение суда по данному вопросу оказалось отрицательным.

Такое впечатление, что в тех инстанциях, где реально принимают такие решения, у кого-то из тамошних роботов-вершителей из карты памяти на рабочий стол выскочила строчка из наиболее одиозного пушкинского стихотворения «Клеветникам России», где в ответ на гуманистические призывы французских парламентариев следует мегаломанское восклицание: «Иль нам с Европой спорить ново?» При этом спорить не обязательно значит отвечать на призыв вербально – ответом на такой призыв может быть и отсутствие вербального ответа при отсутствии чаемых действий. Так и в нашем случае Кайрат Клышев был оставлен досиживать свои 7 месяцев и 7 дней. 

https://bureau.kz/novosti/vperedi-u-polit-barabanshhika/
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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПЕНСИОНЕРКЕ ИЗ ШЫМКЕНТА ОГРАНИЧИЛИ СВОБОДУ ЗА «РАЗЖИГАНИЕ РОЗНИ»
Асыл БЕКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
24 мая 2024 г.
Суд освободил из-под стражи пенсионерку Калиму Джапарову, обвинённую в разжигании национальной розни. Решением суда ей назначено два года ограничения свободы. Джапарова намерена обжаловать это решение, о чём сообщила изданию «Азаттык», передает Ulysmedia.kz.

Судебное разбирательство и приговор

Во время оглашения приговора пенсионерка выкрикнула «Украина жасасын!» («Слава Украине!»). Судья Мадияр Абдирасилов пояснил, что время, проведённое Джапаровой под стражей, будет засчитано из расчёта один день за два дня ограничения свободы. Таким образом, её семимесячное пребывание под стражей сократит срок наказания.

Прокуратура настаивала на четырёх годах колонии для Джапаровой, однако суд учёл её возраст (63 года) и состояние здоровья при вынесении приговора.

Подробности обвинения

Согласно материалам дела, в 2020 и 2023 годах Джапарова в общественном транспорте высказывалась с осуждением российской агрессии в отношении Украины, используя выражения, вызывающие неприязнь к русским. В частности, она называла россиян «фашистами» и произносила фразу «смерть оккупантам», что, по мнению следствия, оскорбляло национальную честь и достоинство.

Обвинения в адрес Джапаровой основывались на видеозаписи, предоставленной жительницей Ады Липинской. Несмотря на то, что Липинская позже заявила о готовности простить обидчицу и даже поддержала прекращение дела, суд продолжил разбирательство.

Ранее выявленные нарушения

В ходе расследования были обнаружены доказательства, что Джапарова совершала аналогичные действия и в 2020 году, что также было включено в дело. Судья Абдирасилов подчеркнул, что дело по статье «Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни» относится к преступлениям экстремистской направленности и расследуется без необходимости заявления от потерпевшего.

Реакция Джапаровой

Калима Джапарова отвергла обвинения, утверждая, что лишь осуждала действия российских оккупантов в Украине. Она настаивала на своей невиновности и просила суд оправдать её и освободить из зала суда.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/31698-pensionerke-iz-shymkenta-ogranichili-svobodu-za-razzhiganie-rozni/
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«Справедливое следствие»

АДВОКАТ, МЕФЕДРОН, ВЫЙДИ ВОН!

Редакция сайта Bureau.kz (при содействии Жанарбека БЕКАРЫСОВА)

31 мая 2024 г.

Защитники обвиняемой в причастности к наркотрафику считают, что справедливое рассмотрение её дела возможно только в суде присяжных, к отказу от которого следователями удалось принудить девушку. Для чего на день пришлось вывести из игры ее адвоката.
27 мая в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция, посвященная нарушениям прав жительницы Алматы Айи Ахметовой (фамилия изменена), обвиняемой в причастности к перевозке крупной партии мефедрона. Дело рассматривается в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам Алматинской области. Мать девушки Мейрамгуль Касымбекова и её адвокат Бауыржан Азанов уверены, что только в суде присяжных подсудимая может рассчитывать на объективное рассмотрение своего дела.

Эта история началась 26 октября прошлого года, когда в Алматинской области сотрудники КНБ пресекли попытку ввоза из России в Казахстан 25-килограммового груза синтетического наркотика, стоимость которой была оценена в 500 миллионов тенге. При попытке провоза этого груза была задержана гражданка N (её имя и фамилия известны, но на пресс-конференции не оглашались), однако вскоре её отпустили, а на начавшемся недавно судебном процессе она проходит в качестве свидетеля.

Обвиняемыми по данному делу стали две девушки, задержанные силовиками двумя днями позже после задержания N на пустыре за пределами южной столицы, куда ранее должны были доставить перехваченную партию мефедрона. Однако сам груз был перехвачен еще на подступах к Казахстану, а на место приемки «товара» привезли муляжи в ожидании заказчиков.

Одной из задержанных оказалась 25-летняя Айя Ахметова, находившаяся в тот момент в состоянии сильного наркотического опьянения, в силу чего вряд ли могла выполнять обязанности наркокурьера, на что защитники обвиняемой указывают как на очевидную несообразность обвинения. Каким образом она с подругой (также пребывавшей под воздействием) оказалась не в то время, не в том месте, девушка вспомнить не может – сказались несколько дней «марафона». К тому же она, по словам матери, не один год являлась потребителем «химии» и в силу этого была полностью оторвана от действительности.

Расследованием дела занимались сотрудники департамента КНБ по Алматинской области. 

После полугода пребывания Айи Ахметовой в СИЗО её дело передали в суд, где ещё до начала процесса произошло следующие пертурбации: 4 мая обвиняемой неожиданно заменили приглашённого её родственниками адвоката Бауыржана Азанова на дежурного адвоката, вообще незнакомого с делом («Он даже фамилии своей подзащитной не знал!» – восклицает Мейрамгуль Касмыбекова.) Таким образом от обвиняемой, очевидно, не только методом ласкового убеждения, добились отказа от рассмотрения дела судом присяжных, после чего вернули адвоката Азанова. Известный своей независимой позицией адвокат резко оценил эту пертурбации как грубое нарушение закона и объяснил их стремлением обвинения не допустить к этому делу присяжных, на которых эта история может произвести негативное впечатление. На сегодняшний момент рассмотрение данного уголовного дела по существу в областном СМУСе ещё не начиналось.

- До получения от моей дочери отказа от суда присяжных нас так и не ознакомили с материалами дела, моя дочь не знала, в чём именно её обвиняют. Мы добились ознакомления с делом только благодаря адвокату Бауыржану Азанову уже после его возвращения Та девушка, которую реально задержали с грузом мефедрона, дала показания о том, что уже год как занимается доставкой и закладками наркотиков, но следователей это почему-то не интересует. Я подозреваю, что мою дочь хотят сделать крайней и осудить за чужие грехи, – говорит Мейрамгуль Касымбекова.

Она настаивает на том, что ей дочь не была даже знакома с первоначально задержанной, а затем отпущенной гражданкой N, выступающей теперь свидетелем. Также она возмущается тем, что следствие отказалось пригласить врача-нарколога, который мог бы объяснить влияние наркотиков на поведение ее дочери, которая из-за наркотического опьянения  в момент задержания не могла отдавать отчёт в своих действиях.

Семья обвиняемой ей и адвокат продолжают бороться за передачу дела в суд присяжных, надеясь на справедливое судебное разбирательство. 
- Мы требуем справедливого суда. Наша дочь не имеет отношения к этим наркотикам. Прошу всех, кто может помочь, поддержать нас в этой борьбе! – говорит Мейрамгуль Касымбекова.
https://bureau.kz/novosti/advokat-mefedron-vyjdi-von/
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«Права военнослужащих»

ОТ АРМИИ - В ОКНО
Алиса МАСАЛЁВА, газета «Время»
22 мая 2024 г.

Призывник из Туркестанской области выпрыгнул из окна шымкентского военкомата, решив свести счеты с жизнью, чтобы не платить деньги за отсрочку. На такой отчаянный шаг парень пошел, попав под прессинг. Его мать в это время судорожно искала полмиллиона тенге для освобождения сына.

Отправляясь в Шымкент 26 апреля, 18-летний житель села Тагайна Толебийского района Бехруз Равшанбеков и не подозревал, что вместо бабушки, за которой он и ехал, встретит сотрудников сборного пункта шымкентского военкомата. А после этой встречи окажется на больничной койке с переломами.

- Я ждал, когда подъедет бабушка, - вспоминает события того дня Бехруз. - Ко мне неожиданно подошел мужчина в гражданской одежде, отозвал меня в сторону, спросил, сколько мне лет и откуда я. Сказал, что нужно проверить документы, хотя сам свои не показал. В машине сидели еще двое. Они затолкали меня в салон, сказали, что сейчас отвезут в военкомат и отправят служить в армию. Я ответил, что готов идти в призыв, но просил отсрочить до осени. У меня работа есть незаконченная, долги нужно закрыть, чтобы родителям их не оставлять. А потом я сам пришел бы в военкомат. Но с меня начали требовать деньги за то, чтобы отмазать от армии: сначала 500 тысяч тенге, затем старший среди них сказал, что нужно 800 тысяч.

От таких сумм у парня глаза полезли на лоб. В семье, где отец зарабатывает на жизнь парикмахерским делом, а мать моет полы в школе, каждая копейка на счету. Бехруз старший, за ним еще трое пацанов. От армии студента, который только окончил колледж, родители откупать и не думали, наоборот, были готовы отправить его на службу. Ровно до того момента, пока не увидели, что сделали с их сыном на сборном пункте.

Еще до того как у Бехруза отобрали телефон, он успел позвонить матери - умолял найти денег, чувствуя, что ожидает.

А дальше с ним начали «работать», да так, чтобы о цене свободы родители даже не думали торговаться.

- В военкомате ко мне приставили сотрудника по имени Ердаулет. Он водил меня по кабинетам медосмотра, но врачи меня не смотрели, только кивали головой и отправляли дальше. В раздевалке Ердаулет мне снова сказал: ищи 500 тысяч и можешь быть свободным, - рассказывает Бехруз, с трудом подбирая приличные слова взамен того отборного мата, которым ему расписывали далеко не радужные перспективы армейской службы. - В анкете у психолога я написал, что на меня оказывают психологическое давление. Заставили переписать.
Затем, по словам Бехруза, призывникам устроили инструктаж, объясняя, как нужно отвечать начальству, когда спросят, хотят ли они служить в армии. Cказать, что к службе готов, у Бехруза язык не повернулся. За непослушание парень получил новую порцию оскорблений. В наказание пообещали отправить служить в худшую воинскую часть. К психологическому давлению подключили еще и физическое.

- Ердаулет ударил меня несколько раз по почкам, ногам, потом схватил за шкирку и потащил на второй этаж, - вспоминает свою экзекуцию Бехруз. - Сказал, что хочет лично меня обрить. Одной рукой схватил меня за волосы, в другую взял машинку. Дал мне несколько шапалаков, чтобы я не дергался.

К примчавшейся в тревоге матери сын вышел уже бритым и с ссадинами. Перепуганный насмерть парень умолял маму найти деньги и поскорее его забрать. Женщина кинулась по банкам и займерам, пытаясь взять кредит. Все ее попытки оказались безуспешными: была одобрена лишь сумма в 150 тысяч тенге, которая положение сына точно не спасла бы.

- Один из начальников военкомата услышал, как я просил маму взять кредит и вытащить меня отсюда, - уточняет Бехруз. - Отвел меня в сторону, спросил, кто требует с меня деньги, и сказал, что если за полчаса принесем ему 800 тысяч тенге, то никаких проблем с отправкой в армию у меня больше не будет. Отпустят сразу.

С каждым часом положение парня становилось все хуже. Сотрудники военкомата, узнав, что родители из простых работяг, по его словам, открыто демонстрировали презрение. В военкомате он провел ночь. На следующий день, оставшись без присмотра, Бехруз поднялся на второй этаж, открыл окно, подергал решетку, которая на удивление легко поддалась. С мыслью, что в армию идти страшно и лучше умереть сейчас, парень спрыгнул.

О том, в какую передрягу попал его сын, Авазбек Гайнанов узнал не сразу, оставшись, как назло, без связи на некоторое время. И только на следующий день после случившегося приехал в сборный пункт. Был уверен, что едет провожать сына в армию, набрал ему съестного в дорогу. Во дворе военкомата увидел карету скорой помощи. Машине не давали выехать родители других призывников, пытаясь выяснить, кто из ребят в ней находится. Пробравшись сквозь толпу к автомобилю, Авазбек услышал фамилию пациента и ринулся внутрь.

- На носилках лежал мой сын, а рядом сидел какой-то человек в гражданском. Представился братом Бехруза! - возмущается он. - Разбираться было некогда, я залез в скорую и поехал в больницу.

В городской клинической больнице №1, куда карета скорой привезла несчастного парня, отца заверили, что у сына никаких тяжелых травм нет. При этом, по его словам, врачи приемного отделения ограничились лишь осмотром, не проведя ни МРТ, ни другой диагностики.

- Мы провели там больше двух часов! Я все это время пытался выяснить, что с моим сыном, а врачи вели переговоры с сотрудником военкомата, который, представившись братом Бехруза, приехал с нами в больницу, - уточняет Авазбек. - Только после приезда полиции хирурги стали заниматься сыном. Но аппарат МРТ у них не работал, и прописка у нас в области, а не в городе, поэтому нас отправили в ОКБ.

Отец привез Бехруза в областную клиническую больницу Туркестанской области, расположенную в Шымкенте. Тамошние врачи отнеслись к пациенту гораздо внимательнее, диагностировав у него после обследования закрытую травму позвоночника, взрывной перелом тела одного из позвонков без нарушения проводимости функции спинного мозга, а также перелом дужек и остис­того отростка без смещения, закрытый перелом седалищной кости и ушиб мягких тканей.

10 дней Бехруз провел в больнице. Теперь получает лечение дома. Вставать с кровати ему пока категорически запрещено. По ночам парню снятся кошмары, днем он часами неподвижно смотрит в окно. В его душевном состоянии тоже многочисленные переломы.

- Здорового парня буквально инвалидом сделали, сломали его! Надавили так, что он не выдержал, - не может скрыть своей боли отец. - Бехруз готов был служить, пришла бы повестка - мы сами бы его проводили. Нет у меня денег его откупать. Не раз слышал от знакомых, что кому-то в 300 тысяч это обошлось, другие полмиллиона отдали, чтобы сына в армию не забрали. Выходит, в военкоматах служат не интересам страны, а исключительно своим денежным?!

Авазбек Гайнанов уже обратился с заявлением в военную прокуратуру Шымкентского гарнизона, военно-следственное управление (ВСУ), требуя возбудить уголовное дело в отношении сотрудников сборного пункта департамента по делам обороны Шымкента. Защищать интересы его сына без какой-либо оплаты взялся адвокат Евгений Яворский.

- На мой взгляд, это полный беспредел, - заявляет Яворский, чье уведомление о защите в ВСУ приняли не сразу. - Ловят на улице, вымогают деньги, избивают - и совершают все это не преступники, а сотрудники департамента по делам обороны, полностью дискредитируя само понятие службы в армии! В составе их деяний по отношению к Равшанбекову налицо признаки нескольких уголовных статей: превышение власти, вымогательство, причинение вреда здоровью, доведение до самоубийства. Будем добиваться возбуждения уголовных дел по всем этим фактам!

Следить за дальнейшим развитием событий будет и наша газета.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Время»
https://time.kz/articles/risk/2024/05/22/ot-armii-v-okno
* * *

ИЗ АРМИИ В КОМУ: СОЛДАТ-СРОЧНИК БОРЕТСЯ ЗА ЖИЗНЬ НА БОЛЬНИЧНОЙ КОЙКЕ В АЛМАТЫ
Анара НУРТАЗИНА, телеканал «Астана»
30 апреля 2024 г.
Крупный скандал разгорелся в Алматы. 22-летний военнослужащий Национальной гвардии Ербаян Мухтар после полугода службы неожиданно впал в кому. Родным сообщили, что солдат в уборной ударился головой о плитку. Но семья пострадавшего в эту версию не верит. Они уверены: за простым падением не могли последовать перелом затылочной кости, отёк, набухание головного мозга и острая субдуральная гематома лобно-теменно-височной области. В непростой ситуации разбиралась моя коллега Анара Нуртазина. 

Через полгода службы в воинской части Нацгвардии родным солдата Ербаяна Мухтар позвонили и сообщили, что парень находится в больнице. При этом заверили: он в порядке, - вспоминает мать пострадавшего. Однако, чуть позже выяснилось, что срочник в тяжелом состоянии в реанимации.

Гульсум КАМИЕВА, МАТЬ ПОСТРАДАВШЕГО ВОЕННОСЛУЖАЩЕГО:

- В воинской части они мне показали место, где произошло падение Ербаяна. Сказали, что якобы в туалете он упал и ударился головой о плитку. Но я посмотрела место, не сходится. Когда человек падает, у него срабатывает реакция. Он бы старался задержаться руками или плечом. Но он ударился затылком и почему-то нос сломан. Что за сказки рассказывают? Как будто он сам специально бился об пол.

Врачам удалось вывести пострадавшего из состояния комы. Тогда родные немного успокоились. Но тут внезапно выясняется: молодого человека перевели в военный госпиталь. Там сделали операцию и зачем-то удалили часть мозга, говорит мать Ербаяна.

Гульсум КАМИЕВА, МАТЬ ПОСТРАДАВШЕГО ВОЕННОСЛУЖАЩЕГО:

- Как мне сказали: у моего ребенка был якобы гной в месте проведения операции. Они его убрали. Но именно после этого он снова впадает в кому. И до сих пор из нее не вышел. Хотя после первой комы на мой вопрос: тебя били? Он кивал головой. И за этим следует перевод в госпиталь. Для чего?

После произошедшего было заведено уголовное дело. Но вскоре его приостановили.

Инга ИМАНБАЙ, ЮРИСТ:

- В этом заключении говорится о том, что в 2 часа ночи еще один солдат, еще один сержант и около туалета 5 разных военнослужащих ходили. Вы представляете даже просто сам факт: 2 часа ночи, армия, почему-то 8 человек в туалете. Даже вот этот факт следует расследовать. Из видеокадров видно, что 7 разных военнослужащих все время выходили, заходили в туалет, там, где упал Ербаян. Как они говорят, упал. Кто-то выходил с ремнем, кто- то выходил, держась за голову.

Сейчас сторона защиты пострадавшего настаивают на возобновлении уголовного дела. Они опасаются за его здоровье и всеми силами борются за то, чтобы молодого человека не транспортировали в военный госпиталь в Астану. На этом, по словам родных, настаивают медики. Врачи же заверили: вопрос транспортировки пациента закрыт.

Алия АБЕНОВА, ЗАМЕСТИТЕЛЬ ДИРЕКТОРА ПО ЛЕЧЕБНОЙ РАБОТЕ ЦЕНТРАЛЬНОЙ ГОРОДСКОЙ КЛИНИЧЕСКОЙ БОЛЬНИЦЫ г. АЛМАТЫ:

- Так как со стороны мамы было заявление к Министру Здравоохранения, чтобы, учитывая, что все родственники находятся в городе Астана, им переезжать сюда очень сложно, было заявление, чтобы способствовали его переводу в Астану. Со вчерашнего дня мама написала заявление об отказе. Пациент тогда будет переводиться в отделение неврологии с индивидуальным постом и будем продолжать лечение.

В Нацгвардии же рапортуют: досудебное расследование прервано, в связи с назначением комплексной экспертизы.

По данному факту службой военной полиции расследуется уголовное дело по признакам уголовного правонарушения, предусмотренного статьей 440 ч.3 УК Республики Казахстан (Нарушение уставных правил взаимоотношений между военнослужащими при отсутствии между ними отношений подчиненности). В настоящее время сроки досудебного расследования прерваны, в связи с назначением комплексной экспертизы.

Семья пострадавшего военнослужащего настаивает на проведении независимого расследования. Чтобы разобраться в истинных причинах произошедшего. К слову, состояние солдата сейчас оценивается, как стабильно тяжелое.

ИСТОЧНИК: 
Телеканал «Астана»
https://astanatv.kz/ru/news/113202/
* * *

СМЕРТЬ 18-ЛЕТНЕГО СОЛДАТА В ГОСПИТАЛЕ АЛМАТЫ: РОДИТЕЛИ ЗАЯВИЛИ, ЧТО СЫНА БЕЗ ОСТАНОВКИ БИЛИ ПО ПОЧКАМ
Болат АЙТМОЛДА, интернет-издание Bes.media
31 мая 2024 г.

Что произошло

Родители скончавшегося в Центральном военном клиническом госпитале минобороны в Алматы 18-летнего солдата Досымжана Салимжана рассказали, что их сына в армии били по почкам. Они связывают его смерть с этими побоями и считают виновным в этом лейтенанта из воинской части, сообщает Massaget.kz.

В чём дело

Салимжан ушёл в армию осенью 2023 года, служил в Сарыозекском гарнизоне Жетысуской области. Его госпитализировали с жалобами на проблемы с почками и лёгкими. Там парню почистили желудок. 

«Позвонил подполковник Руслан Жылкибаев и сказал: "Всё нормально, сейчас врачи чистят желудок, похоже, есть язва". Но мы отправили в больницу нашего родственника, проживающего в Алматы. Он сказал, что ребёнок находится в реанимации», – рассказала родственница умершего солдата Акниет Суюнгалиева.

Через время солдата экстренно госпитализировали в отделение реанимации Центрального военного клинического госпиталя минобороны в Алматы. Врачи диагностировали у него острый гломерулонефрит, то есть почечную недостаточность. Спустя 10 дней у него остановилось сердце.

Что рассказали родители

Мать солдата рассказала, что за пару дней до смерти с её сыном было всё в порядке, они разговаривали. Досымжан рассказал ей, что его били по почкам непрерывно в течение пяти минут.

«Родители мальчика обвиняют в его смерти лейтенанта. По их словам, злоупотреблявший властью лейтенант регулярно избивал военнослужащего, в результате чего здоровье парня начало ухудшаться», – говорится в тексте.

Подозреваемого обвиняют по статье 451, части 1 и 2, УК РК – «Превышение власти, повлёкшее тяжкие последствия». Ему грозит лишение свободы на 5-7 лет. 

Что говорят врачи

Во время УЗИ в сердце, лёгких и внутренних органах было много воды, рассказали в госпитале.

«Причин задержки воды в организме множество. В большинстве случаев оно может быть вызвано воспалительными заболеваниями, переохлаждением, почечной недостаточностью. Сердечная вода часто возникает вследствие воспаления перикарда. Никаких травм при поступлении ребёнка я не заметила», – рассказала корреспонденту изданию врач, проводившая УЗИ. 

Парню проводили интенсивную терапию, включающая гемодиализ, плевральную пункцию, переливание крови и симптоматическое лечение. 

«Его состояние сначала нормализовалось, а потом начало улучшаться. Позже начала ухудшаться работа других органов. 13 мая его состояние начало резко ухудшаться. Его сердце остановилось. Реанимационные мероприятия проводились в течение 45 минут. Это не дало результата. Смерть зафиксирована в 15.15», – рассказал врач Иван Карташов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/smert-18-letnego-soldata-v-gospitale-almati-roditeli-zayavili-chto-sina-bez-ostanovki-bili-po-pochkam/
# # #
«Право на достаточное жилище»

В АЛМАТЫ ХОТЯТ СНЕСТИ СОТНИ ДОМОВ, А ЛЮДЕЙ ДАЖЕ НЕ ПРЕДУПРЕДИЛИ
Данил УТЮПИН, Интернет-издание Orda.kz
30 мая 2024 г.

В Алатауском районе Алматы находятся два жилых (дачных) массива: «Теплоэнергетик» и «Энергостроитель». Недавно жители узнали, что их дома собираются сносить вроде как для госнужд. Поэтому они устроили народный сход, пригласили корреспондента Orda.kz и объяснили, почему нельзя ничего сносить.

По словам собравшихся, эти садоводческие товарищества были основаны в 1984 году для сотрудников Министерства энергетики, в частности, работников ТЭЦ-2, чтобы в случае ЧП провести срочный сбор людей, работающих на этом предприятии.

И до сих пор здесь живёт множество бывших и действующих работников теплоэлектроцентрали. Некоторые — по 20–30 лет.

 В последние годы сюда также стали перебираться люди из регионов. 

«В сентябре 2012 года эти два садоводческих товарищества присоединили к городу, дали прописку, прикрепили к поликлинике. Дети ходят в школу в микрорайоне Алгабас. Потом сюда провели газ. Облагородили речку. Запустили автобусный маршрут. Люди капитально вложились в строительство. Кто-то продал свои квартиры в городе и перебрался сюда. И вот теперь какие-то люди из акимата захотели всё это уничтожить», — возмущается член правления садового товарищества Ольга Панковская.

Сейчас здесь 280 участков, около 1200 жителей. Эти жилые массивы располагаются  рядом с ТЭЦ-2. Но благодаря розе ветров грязные воздушные массы пролетают мимо этих мест, и воздух здесь близок к деревенскому.

Поэтому всё больше людей стали использовать дачные участки как основное место жительства и вместо дачных домиков возводить капитальные дома, включая двух- и трёхэтажные коттеджи, рассказала член правления ПКСТ «Теплоэнергетик» Ольга Самойлова. У большинства здесь сады, огороды, теплицы. Кто-то разводит скот — овец, коз, коров. 

И вот недавно они узнали, что земли их садоводческих товариществ подлежат принудительному изъятию «ради государственных нужд». Узнали, по их словам, случайно, из публикации в городской газете от 16 апреля. Но попалась она кому-то на глаза только 5 мая. 

При этом были указаны личные данные собственников, а самих жителей не уведомляли. Хотя если такое постановление опубликовано 16 апреля, это должны были сделать в течение трёх дней. И то, и другое  — грубейшее нарушение законодательства, пояснила Ольга Панковская. 

Люди переполошились и обратились в акимат. Там им сообщили, что такое решение было принято из-за планов по расширению санитарной зоны вокруг ТЭЦ-2, которую переведут с угля на газ.

Тогда жители обратились в АО «Алматинские электрические станции» с вопросом, зачем сносить их массивы, особенно теперь, когда ТЭЦ станет экологически чистой. Но в АЛЭС ответили, что ничего об этом не знают, и в акимат с подобными запросами они не обращались. 

Позже выяснилось, что это решение приняло управление предпринимательства г. Алматы: в этом же районе строят индустриальную зону, новые предприятия, и им вроде как необходима санитарная зона. 

Жители недоумевают: зачем переводить ТЭЦ на экологически чистое топливо, на газ, и тут же строить предприятия 1, 2 и 3-го класса опасности. Ведь все вредные выбросы согласно розе ветров будут направлены на юго-восточную часть Алматы. 

Они подозревают, что чиновники и бизнесмены под таким предлогом хотят просто отжать их землю, чтобы зарабатывать на ней большие деньги. 

Особенно их возмутило, что постановление об изъятии земель было принято 27 марта, обнародовано через газету 16 апреля, а срок обжалования истекает 27 июня. И считают, что так специально сделали, чтобы люди уже не успели ничего исправить. 

Люди категорически не согласны отсюда куда-то переселяться, намерены оставаться тут, несмотря ни на что, а управлению предпринимательства предлагают заняться ликвидацией стихийных свалок в Алматинской области и на их месте строить новые заводы.  

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/v-almaty-hotjat-snesti-sotni-domov-a-ljudej-dazhe-ne-predupredili-386985/ 
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NOTA BENE
НЕ В ДЕНЬГАХ СЧАСТЬЕ, НО В СПРАВЕДЛИВОСТИ

Редакция сайта Bureau.kz (по материалам Александра ХАРЛАМОВА, ОО «Правозащитное агентство», г.Риддер)

29 мая 2924 г.

Должно ли государство возмещать правозащитной организации стоимость правовых услуг, после того как суд удовлетворил исковые требования гражданина, а представлявший его интересы правозащитник является также и частным предпринимателем?

27 марта этого года апелляционная коллегия Восточно-Казахстанского областного суда вынесла постановление об отмене вынесенного 15 января решение судьи Риддерского городского суда. То есть суд первой инстанции отказал в удовлетворении гражданского иска, а суд второй инстанции постановил удовлетворить этот иск, но лишь частично: истцу была возмещена истребованная им исковая сумма, расходы по оплате судебно-медицинской экспертизы и государственной пошлины, а вот расходы общественной организации «Правозащитное агентство» по оказанию истцу правовой помощи суд возмещать отказался, посчитав их не подлежащими возмещению. 

«Правовая помощь истцу, оказанная ОО «Правозащитное агентство», не может быть отнесена ни к убыткам, ни к судебным издержкам, ни к информационным услугам и должна оказываться бесплатно», – говорится в постановлении судебной коллегии.  Руководитель правозащитного агентства Александр Харламов считает это несправедливым, решив дать этому обстоятельству освещение.

Вот как описывает Александр Харламов предысторию январского и мартовского судебных решений, которая началась в марте 2023 года.

28 марта 2023 года в дом жителя города Риддер Вячеслава Рахманова зашел его сосед Асхат. Ранее он брал у Рахманова в долг 97 тысяч тенге, а теперь принёс часть - 60 тысяч тенге. Когда Рахманов стал предъявлять ему претензии по поводу неполного возврата, Асхат ударил оппонента кулаком по лицу, попав ему в левый глаз, от чего Рахманов упал. Затем нанёс удар ногой по левой ноге Рахманова в область колена, от чего последний потерял сознание. 

В два часа ночи Рахманов очнулся и позвонил в «скорую» и в полицию. Полицейские к Рахманову так и не приехали, а медики прибыли в три ночи. Сотрудники Риддерской городской подстанции скорой помощи поставили пострадавшему предварительный диагноз «закрытая черепно-мозговая травма, сотрясение головного мозга, ушиб левого колена» и доставили его в травматологическое отделение Риддерской городской больницы. Там Вячеслава осмотрел врач-травматолог и расширил список: ушиб, гематома мягких тканей параорбитальной области слева, ссадина надбровной дуги слева, ушиб коленного сустав. После получения помощи и отказавшись от госпитализации мужчина к утру вернулся домой. 

Уже этим днем он обратился в дежурную часть отдела риддерской полиции с письменным заявлением. Его принял участковый инспектор полиции Джумабаев, вызвавший обидчика Рахманова по телефону в отделение. В присутствии стража порядка Асхат отдал Рахманову недостающую сумму долга, а также дал письменные объяснения инспектору с признанием нанесения единичного удара по лицу.    

Однако же Джумабаев посчитал работу выполненной, так что не стал направлять Рахманова на судебно-медицинскую экспертизу для установления степени тяжести телесных повреждений и оформлять письменное мировое соглашение. С одобрения участкового Рахманов написал заявление о прекращении разбирательства, в котором указал, что претензий к Асхату не имеет, после чего Джумабаев прекратил досудебное расследование, списав материал в архив.    

13 июля 2023 года Вячеслав Рахманов узнал, что в Риддере есть общественная организация «Правозащитное агентство» и решил возобновить вышеописанное дело. Руководитель организации Александр Харламов уточнил обстоятельства дела, запросив документы у участкового и материалы обследования Рахманова врачом- травматологом. Самому Рахманову было рекомендовано все же пройти судебно-медицинскую экспертизу. В полученном экспертном заключении указаны признаки лёгкого вреда здоровью. Что и легло в основу искового заявление Рахманова о взыскании с бывшего должника морального вреда. Интересы Рахманова в суде опять же представлял Харламов

Неожиданно в суде участковый стал отрицать то, что брал показания у Асхата, да и вообще никаких телесных повреждений обратившийся не получал. В подтверждение чему представил суду другую объяснительную Асхата с отрицанием факта нанесения ударов. И суд принял во внимание именно этот документ.

Не согласившись с решением об отказе в возмещении морального вреда, Харламов направил жалобу в апелляционную инстанцию. Городской суд опять же поддержал мнение своих нижестоящих коллег. 

Очередная жалоба ушла в областной суд. И 27 марта коллегия вынесла постановление об отмене решения судьи Риддерского горсуда. Этим же решением иск Рахманова о возмещении ему морального вреда в размере 80 тысяч тенге был удовлетворен. Также за счёт ответчика Рахманову возмещались расходы по оплате государственной пошлины и стоимости судебно-медицинской экспертизы.

На это Александр Харламов, вполне резонно оценив эту часть постановления облсуда как свою победу, тем не менее категорически не согласен с другой частью, касающейся возмещения расходов павозащитного агентства в лице самого Харламова. По этому поводу в постановлении говорилось следующее: «Правовая помощь В.Рахманову, оказанная ОО «Правозащитное агентство», не может быть отнесена ни к убыткам, ни к судебным издержкам, ни к информационным услугам, и должна оказываться бесплатно». 

Александр Харламов указывает на то, что эти утверждения судей не были обеспечены ссылками на законы или иные нормативно-правовые акты РК, потому что таких законов в Казахстане нет и быть не может, а дело обстоит с точностью наоборот. Например, в статье 26 Конституции РК сказано: «Каждый имеет право на свободу предпринимательской деятельности», а руководитель ОО «Правозащитное агентство» Харламов является также предпринимателем, оказывающим гражданам информационные услуги, касающиеся сферы права. И в статье 24 Конституции РК сказано: «Каждый имеет право на вознаграждение за труд без какой-либо дискриминации». Таким образом, граждане Казахстана, в том числе и Харламов, не обязаны оказывать услуги бесплатно.

В этой связи Александр Харламов считает, что судьи апелляционной коллегии Восточно-Казахстанского областного суда в отказной часть своего постановления существенно нарушили его права и законные интересы как правозащитника и предпринимателя.

Хотя судебный иск Рахманова был удовлетворён частично, сам истец заявил по его итогам своему представителю Харламову, что счастье не в деньгах, а в том, что всё-таки удалось доказать правду, поэтому в кассационную инстанцию, он обращаться не будет. Однако у Харламова остались вопросы и претензии к правоохранительной и судебной системе Восточно-Казахстанской области.

В частности, апелляционная коллегия облсуда в своём постановлении установила незаконность действий полицейского инспектора и судьи Тлеудиновой, но почему-то не направила определение в Управление собственной безопасности Департамента полиции ВКО в отношении Джумабаева и в Комиссию по судебной этике областного суда ВКО в отношении Тлеудиновой. Такая позиция членов коллегии облсуда дискредитирует принципы справедливости и законности, – полагает Александр Харламов и заявляет о своём намерен добиваться справедливости. 

https://bureau.kz/novosti/ne-v-dengah-schaste/
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