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«Новости Бюро»


БИБЛИОТЕКА ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА ОТКРЫВАЕТ СВОИ ДВЕРИ

Редакция сайта Bureau.kz 

4 июня 2024 г.

В Казахстане сформированы уникальные электронная библиотека по правам человека и база документов «Международные обязательства Республики Казахстан в области прав человека».

Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности представило сегодня результаты своей многолетней работы по формированию электронной библиотеки и по правам человека и базы документов «Международные обязательства Республики Казахстан».

Электронная библиотека по правам человека на русском и английском языках уникальна тем, что в ней впервые сделана попытка структурировать документы, касающиеся всех основных прав и свобод человека, собрать документы разных международных организаций, в том числе ООН, ОБСЕ, Европейского союза и Совета Европы, а также законодательство Республики Казахстан и ряда зарубежных стран. 

Архив библиотеки составляют более чем 200.000 документов, распределенных по 44 разделам. Здесь представлены документы международного права, в том числе «мягкого права», юриспруденция международных договорных органов, зарубежное и казахстанское законодательство в сфере прав человека, методические материалы и пособия, образовательные и другие ресурсы.

Первые три раздела посвящены историческим документам, международным институтам и организациям, международным инструментам, интерпретации международного права в области прав человека. Следующие тридцать два раздела затрагивают отдельные права и свободы в определениях, принятых в международном праве. Отдельный блок составляют разделы общего характера, касающиеся, в частности, развития демократии; верховенства права, конституционализма, развития правовой системы; развития прав человека, национальных учреждений по защите прав человека; обеспечения безопасности, борьбы с терроризмом, деятельности армии и спецслужб, борьбы с преступностью и коррупцией, деятельности правоохранительных органов. 
Адрес библиотеки: https://hrlib.kz/ 

База документов «Международные обязательства Республики Казахстан в области прав человека» на государственном и русском языках состоит из более чем 100.000 документов, также распределенных по 44 разделам. Здесь представлены ратифицированные Республикой Казахстан международные договоры по правам человека, документы международных организаций, участником которых является Республика Казахстан, в том числе документы «мягкого права», юриспруденция международных договорных органов по индивидуальным жалобам на Республику Казахстан.

Адрес базы данных: https://mindet.kz/  (в настоящее время ведется заполнение разделов).

Открывая презентацию библиотеки, директор КМБПЧ и международный эксперт по правам человека Евгений Жовтис, отметил, что идее формирования такой библиотеки (сначала в печатном, а потом и в электронном формате) столько же лет, сколько самой нашей правозащитной организации, которая в прошлом году отпраздновала свой тридцатилетний юбилей. 

- Уже в первые годы работы нашего Бюро его сотрудниками был выполнен перевод на казахский язык Всеобщей декларации прав человека, Международного пакта о гражданских и политических правах и Международного пакта о социальных и экономических правах. А на рубеже 1990-х и 2000-х годов начался процесс систематизации и структурирования уже принятых к тому времени и продолжающихся выпускаться документов. В 2007 году я получил патент, подтверждающий мой право интеллектуальной собственности на структуру настоящей базы данных, – говорит Евгений Жовтис. 

Он также пояснил, что все международные документы размещены в библиотеке на английском языках, а все казахстанские – на казахском и русском. Библиотека и база данных будут и дальше пополняться по мере появления новых документов. В одном из таких разделов собраны 4 тысячи решен й профильных комитетов ООН по конкретным делам, включая индивидуальные жалобы из Казахстана. До прошлого года Казахстан признавал компетенцию четырёх таких комитетов и с этого гожа признал компетенцию ещё двух комитетов, а всего же таких комитетов девять. Материалы всех обращений в эти комитеты из Казахстана собраны в электронной библиотеке.

- Представляемые сегодня библиотека и база документов по правам человека могут быть востребованы самыми разными пользователями – и тем, кто преподаёт и изучает международное право, и тем, кто работает в юридической сфере, и тем более тем, кто работает в сфере защиты тех или иных прав и свобод человека. Пользователям библиотеки, изучающим историю права, наверняка будет интересен исторический раздел, который открывают тексты Великой хартии вольностей и Habeas corpus act – документов, принятых в Англии соответственно в 1215 и 1679 годах. Не столь древняя, но также довольно долгая история у собранных в соответствующем разделе Универсальных периодических обзоров по правам человека, представляемых государствами-членами ООН в Совет по правам человека вплоть до 2024 года, – рассказывает Евгений Жовтис.

В завершение презентации он от имени составителей библиотеки и базы документов высказал особую благодарность учреждениям и организациям, оказавшим техническую и финансовую поддержку при формировании библиотеки и базы документов. 

- Приношу слова благодарности управлению Верховного комиссара ООН по делам беженцев, Управлению Верховного комиссара ООН по правам человека, офису программ ОБСЕ в Астане, посольству США в Республике Казахстан, Институту открытого общества (США), фонду «Сорос-Казахстан», Национальному фонду поддержки демократии (США), Freedom House (США), фонду «Сигрид Раузинг Траст» (Великобритания), Stefanus Alliance International (Норвегия), фонду «Евразия – Центральная Азия» и другим нашим партнёрам, – завершил Евгений Жовтис соответствующую часть презентации.

https://bureau.kz/goryachee/biblioteka-po-pravam-cheloveka/
* * *

«Политзаключенные»

ОТ МАССОВЫХ РЕПРЕССИЙ К ТОЧЕЧНЫМ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
31 мая 2024 г.

31 мая в Казахстане отмечается День памяти жертв политических репрессий и голода. В этот день на государственном уровне отдают дань памяти жертвам злодеяний советской власти ХХ века, а в оппозиционных и правозащитных кругах поминают наравне с ними также и жертв Жанаозена-2011 и Кантара-2022, протестуют против сегодняшних «точечных» политрепрессий и требуют освобождения и реабилитации сегодняшних политзаключённых.      

Тридцать лет и один год назад, в последний день мая 1993 году, в алматинском Сосновом парке напротив главного входа в бывшее главное здание органов ГПУ-НКВД-НКГБ-МГБ-КГБ на бывшей улице Дзержинского и на старом илийском тракте близ посёлка Жаналык, где в 1937-38 годах тайно закапывали привезённые из подвалов вышеназванного здания трупы расстрелянных жертв Большого террора, были установлены закладные камни с обещанием установить соответствующие памятники.

Десять лет спустя памятник расстрелянным появился в Жаналыке, спустя ещё десять лет памятник жертвам голода (однако, заметим, всё-таки не жертвам политических репрессий, что было бы логичнее на бывшей улице Дзержинского) появился в центре Соснового парка. А вот Музей политических репрессий ХХ века, размещённый в 1999 году в одном из зданий алма-атинской Лубянки и открывшийся для посетителей в 2003 году, через три года был ликвидирован.

В других регионах Казахстана политика памяти осуществлялась несколько иначе: в начале 2000-х годов в новой столице Астане был сооружён грандиозный Курган памяти, а в середине и конце 2010-х годов были созданы два очень сильных по концепции и исполнению музея ГУЛАГа в посёлке Долинка близ Караганды (музей Карлага) и посёлке Акмол близ Астаны (Акмолинский лагерь жён изменников родины – сокращённо АЛЖИР). Скульптурные композиции памяти жертв сталинских репрессий есть в ряде областных центров, есть также памятники отдельным репрессированным того времени, особенно деятелям казахского «расстрелянного Возрождения» из партии «Алаш». 

В этом году, как и во все предыдущие годы, у памятника жертвам голода в алматинском Сосновом парке состоялась траурна церемония с возложением венков, а чуть позже аналогичная церемония должна была пройти у мемориала расстрелянным в посёлке Жаналык. 

На площадке в центре Соснового парка был выставлен стеллаж с книгами о сталинских репрессиях и голодоморе, выпущенными казахстанскими издательствами за последние годы. Такие книги в Казахстане продолжают писать и выпускать, несмотря на всё большее удаление от времени их действия: идут года, но большая и страшная тема не отпускает.

Сейчас в Казахстане нет массовых репрессий, но есть репрессии точечные и групповые. Гражданские и политические активисты подвергаются задержаниям и арестам, получают тюремные сроки или ограничение свободы с запретом вести какую-либо общественную деятельность. Напомню сейчас лишь несколько таких историй за всего лишь один год с небольшим гаком, если считать с конца апреля-2023 по конец мая-2024.

23 апреля 2023 года в Алматы после полугода в СИЗО и восьми месяцев под домашним арестом был осуждён на шесть лет условного срока лидер Демократической партии Жанболат Мамай за якобы организацию массовых беспорядков в Алматы в январе-2022. По аналогичному обвинению 10 ноября того же года журналист и блогер Айгерим Тлеужан была приговорена к четырем годам лишения свободы, а бывший школьный учитель Калас Нурпеисов и ещё трое мужчин приговорены к восьми годам лишения свободы.

29 ноября 2023 года в Астане был осуждён на семь лет лишения свободы за якобы финансирование экстремистской организации чемпион-супермарафонец и лидер партии «Алға Қазақстан» Марат Жыланбаев. Также в конце ноября прошлого года в Алматы был арестован гражданский активист Асылбек Жамуратов, после чего он уже полгода находится в СИЗО. Во второй половине мая в Астане были арестованы по обвинению в распространении наркотиков «алговцы» Айдар Сыздыков и Асанали Суюбаев. Несмотря на явнцю абсурдность и дурную заданность обвинения (политических решили пусть по уголовке) обоим грозят большие лагерные сроки.

12 февраля 2024 года в городе Конаеве начался суд над журналистом и блогером Думаном Мухаметкаримом, обвиняемым в финансировании экстремистской организации и участии в её деятельности, судебный процесс идёт с перерывами и пока не завершился. 

17 мая в Шымкенте пенсионерка Калима Джапарова получила два года ограничения свободы и была освобождена в зале суда после полугода заключения в СИЗО. Пожилую женщину арестовали и осудили по статье о «разжигании национальной розни путём оскорбления национального достоинства русского народа» за то, что в ходе возникшего при поездке в автобусе спора с другой женщиной о международном положении обозвала вторгшихся два года назад в независимую Украину российских военнослужащих «фашистами» и адресовала им возглас «Смерть оккупантам!»

Сюрреалистическая по своей сути, если исходить из того, что Казахстан в российско-украинской войне вроде как не участвует, история Калимы Джапаровой каким-то внепространственным образом рифмуется с бесчисленными российскими судами и сроками за антивоенные выступления, посылая братский привет осуждённым или находящимся под судом россиянам Владимиру Кара-Мурзе и Борису Кагарлицкому, Олегу Орлову и Александру Скобову, Евгении Беркович и Светлане Петрийчук, за чьими судьбами мы в Казахстане следим и переживаем за них наравне с нашими казахстанскими политзэками. 

А на сегодняшней памятной церемонии в алматинском Сосновом парке напомнить о том, что День памяти жертв политрепрессий советского времени является также и днём протеста против современных политрепрессий и солидарности с современными политзаключёнными решил гражданский активист Альнур Ильяшев, одетый в белую футболку с соответствующими надписями. 

Альнур Ильяшев рассказал нам, что на траурной церемонии в Жаналыке общественный деятель Рысбек Сарсенбай собирается зачитать обращение к президенту страны Касым-Жомарту Токаеву и депутатам обеих палат казахстанского парламента, приуроченное к Дню памяти жертв политических репрессий и голода. Адресатов обращения призывают прекратить репрессии против оппонентов и критиков действующей власти, освободить и реабилитировать всех политзаключённых, находящихся в заключении или под ограничением свободы сейчас или отбывших такие сроки ранее, пересмотреть все репрессивные акты прошлого, особенно касающиеся Жанаозена-2011 и Кантара-2022.

Завершить этот непраздничный «датский» репортаж я хотел бы традиционной для таких случаев констатацией: поминам жертв политических репрессий советской эпохи и требуем прекращения и недопущения таковых в независимом Казахстане!   

https://bureau.kz/novosti/ot-massovyh-k-tochechnym/
* * *
СЕМЕЙНЫЕ ЦЕННОСТИ ПОД УГРОЗОЙ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
5 июня 2024 г.

Гражданский активист Асылбек Жамуратов создал в соцсетях семейный чат по тематике политических преследований в Казахстане и оказывал материальную помощь семьям политических осуждённых. За это его вот уже полгода держат в СИЗО. А в отношении его супруги возбуждено дело по той же политической статье.

6 июня в городском суде Конаева (бывший Капчагай с 2022 года является центром Алматинской области) начнётся судебный процесс по политически мотивированному уголовному делу Асылбека Жамуратова. Его обвиняют по статье 405 части 1 и 2 (организация и участие в экстремистской деятельности) и по статье 258 (финансирование экстремистской деятельности). 

Как сообщают члены правозащитной мониторинговой группы «Активисты – не экстремисты», основаниями для уголовного преследования Асылбека Жамуратова стали следующие моменты:

-. Создание семейного чата в WhatsApp, среди многих пользователей которого был также и находящийся в эмиграции экс-банкир и деятель оппозиции Мухтар Аблязов.

-. Распространение публикаций Мухтара Аблязова.

- . Оказание гуманитарной помощи семьям политических осуждённых.

Асылбек Жамуратов был задержан 30 ноября 2023 года и с этого момента вот уже более полугода находится в СИЗО. Как рассказывает жена арестованного Светлана Жамуратова, в ходе проведённого в тот день в их квартире обыска полицейские изъяли помимо всех электронных гаджетов также и денежные средства в размере 1400 долларов и 380 тысяч тенге (деньги их семейного бизнеса). Спустя полтора месяца выяснилось, что полицейские не указали в протоколе обыска изъятые денежные средства, в связи с чем Светлана Жамуратова опасается за их сохранность. Также после задержания Асылбека Жамуратова полицейские отогнали принадлежащую Асылбеку автомашину LandCruiser-200, не оформив при этом никаких документов о изъятии транспортного средства. Десять дней спустя, 9 декабря, машину вернули жене арестованного, также не предоставив документа о её возвращении. 

Также Светлана Жамуратова опасается, что могут конфисковать автомашины ее мужа и два земельных участка, на одном из которых Жамуратовы проживают с детьми во времянке. До своего ареста Асылбек был единственным кормильцем в семье, а Светлана не может работать по состоянию здоровья и была вынуждена взять кредит в размере 3 миллиона тенге для оплаты привлечённого ею адвоката. 

В ходе досудебного расследования по делу Асылбека Жамуратова имел место такой эпизод: следователь Али Суймаганбетов, пользуясь тем, что Светлана Жамуратова не владеет свободно казахским языком и не предоставив ей переводчика, взял у неё свидетельские показания и подписку о неразглашении обстоятельств допроса, тем самым лишив её возможности получить статус общественного защитника своего мужа. 

- 20 мая адвокат Жуаспаева отказывается защищать моего мужа, - рассказывает женщина. – 21 мая я еду к следователю Есжанов, чтобы получить разрешение на свидание с мужем, где он говорит, чтобы я написала расписку о том, что я согласна допустить участие государственного адвоката в суде. Соответственно я отказалась от этого.

На следующий день Светлана уже договорилась с новым адвокатом, и тот с 22 по 29 мая пытался связаться со следователем Жаркыном Есжановым. Все тщетно. 29 мая, наконец-то встретившись со следователем, они узнают, что дело уже передано в суд.

- Также Ишанов, когда мы приехали с адвокатом, сказал, что на меня заведено уголовное дело, 405 статья, часть 2. Я думаю, тем самым мне хотят закрыть рот, отобрать по-тихому все наше имущество, посадить меня и моего мужа. А детей куда? В детдом? – говорит женщина.

Давление на Светлану Жамуратову со стороны полиции резко возросло после её участия в пресс-конференции о политических преследованиях активистов, проходившей 27 мая в пресс-центре КМБПЧ, в ходе которой женщина рассказала о политическом преследовании её мужа.

https://bureau.kz/novosti/semejnye-czennosti-pod-ugrozoj/
* * *

ВЕРХОВНЫЙ СУД ОТКАЗАЛ В РАССМОТРЕНИИ ЖАЛОБЫ МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА
Интернет-издание Exclusive.kz
6 июня 2024 г.

Верховный суд Казахстана 5 июня отказал в рассмотрении жалобы на приговор ультрамарафонцу и активисту Марату Жыланбаеву.

Верховный суд посчитал, что оснований для рассмотрения жалобы в кассационном порядке не имеется. Об этом сообщил Азаттыку адвокат активиста Мейржан Доскараев, передает Exclusive.kz.

«Кассационная коллегия по предварительному рассмотрению кассационного ходатайства постановила, что оснований для дальнейшего рассмотрения нет. Будем обращаться к генеральному прокурору, потом к председателю суда, а если и там не будет результатов, то в Конституционный суд», — сообщил Доскараев.

Марата Жыланбаева, который отвергает все обвинения, в ноябре суд в Астане признал виновным в «финансировании экстремистской организации» и «участии» в запрещённой организации и приговорил к семи годам тюрьмы. Жыланбаев обратился с жалобой на приговор, требуя его отменить, а его полностью оправдать.

Заседание 5 июня в Верховном суде, как ранее и судебные заседания в судах двух нижних инстанций, проходило закрытым. Группа сторонников пришла сегодня к зданию суда, чтобы поддержать активиста, но их не допустили в зал судебного заседания. Внутрь разрешили пройти только адвокату. Самого Марата Жыланбаева, которого в январе этапировали в Степногорск, сегодня в суд не доставили.

Марат Жыланбаев, который баллотировался в депутаты мажилиса парламента и пытался зарегистрировать оппозиционную партию, более года находится за решёткой. Он отбывает семилетний тюремный срок, который в ноябре ему назначил суд по «экстремистским» обвинениям. Сам Жыланбаев и его сторонники обвинения отвергают и считают политически мотивированными. Жыланбаеву вменили «участие в деятельности запрещённой организации» и «финансирование экстремистской организации».

Под «экстремистской организацией», участие в которой инкриминировали Жыланбаеву, следствие подразумевало движение «Демократический выбор Казахстана» (столичным судом названо «экстремистской организацией» и запрещено, в резолюциях Европарламента отнесено к мирной оппозиции. — Ред.). По версии следствия, Жыланбаев якобы был на связи с основателем этого незарегистрированного движения, оппозиционером в изгнании Мухтаром Аблязовым и его «заграничным штабом», получая от них задания и указания.

Сторонники Жыланбаева считают надуманными выдвинутые против него обвинения.

В мае 2023 года Марата Жыланбаева поместили под арест на 20 суток за не согласованную властями акцию, по истечению которых его не выпустили и поместили под следственный арест. С тех пор он находится за решёткой. Процесс по его делу проходил закрытым, несмотря на протесты его и адвоката. 29 ноября 2023 года суд вынес ему приговор. Международное партнёрство по правам человека (IPHR) и Казахстанское бюро по правам человека осудили приговор, назвав его «шокирующей иллюстрацией» отсутствия приверженности казахстанских властей подлинным демократическим реформам, и призвали власти Казахстана освободить Жыланбаева незамедлительно и без каких-либо предварительных условий.

Активисты-правозащитники в Казахстане включили Марата Жыланбаева в «список политических заключённых». Европарламент в принятой 17 января 2024 года резолюции призвал освободить всех политических заключённых, включая Жыланбаева. Освободить Марата Жыланбаева призывали также Amnesty International и Human Rights Watch. Amnesty International отмечала, что Марат Жыланбаев был приговорён к семи годам тюрьмы «исключительно за его мирную общественную деятельность и политическую позицию». Неправительственная организация World Liberty Congress в июне 2023 года признала произвольный характер ареста Марата Жыланбаева.

Дело Марата Жыланбаева и приговор упоминаются в докладе государственного департамента США о ситуации с правами человека в Казахстане в 2023 году. Астана отрицает существование политических заключённых, как и наличие политических преследований в стране. Власти Казахстана заявляют, что проводят реформы и защищают права человека в соответствии со своими международными обязательствами.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/verhovnyj-sud-otkazal-v-rassmotrenii-zhaloby-marata-zhylanbaeva/
* * *

ВНУТРИКАМЕРНАЯ РАЗРАБОТКА ПОЛИТЗЭКОВ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
6 июня 2024 г.

Арестованный гражданский активист передал из СИЗО обращение по поводу беспредела, творимого в камерах группой заключённых, покровительствуемых тюремным начальством. Тем временем суд в Астане отказал в выходе на УДО осуждённому год назад блогеру Тимуру Даненбаеву на том основании, что в марте этого года он дал отпор нападавшему на него сокамернику.

Десять дней назад, 27 мая этого года, в пресс-центре нашего Бюро по правам человека прошла пресс-конференция, на которой выступили Айгуль Токпаева и Светлана Жамуратова – жены двух преследуемых казахстанскими властями гражданских активистов Айдара Сыздыкова и Асылбека Жамуратова.

Последний из названных находится под арестом уже более полугода, сегодня в Конаевском городском суде Алматинской области должен был начаться судебный процесс по его делу. За несколько дней до этого его жена Светлана узнала о возбуждении против неё уголовного дела по одной из двух статей, вменённых её мужа, каковой факт она считает местью властей за выступление на той пресс-конференции (см. «Семейные ценности под угрозой»).

Тем временем от задержанного 16 мая Айдара Сыздыкова, находящегося сейчас в следственном изоляторе города Астаны – учреждении № 64 Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК, поступило обращение к казахстанским и междунаролным правозащитным организациям, также адресованное уполномоченному по правам человека в РК Артуру Ластаеву. Письмо от арестованного Айдара Сыздыкова зачитала на видеокамеру его жена Айгуль Токпаева, чья видеозапись была выставлена в правозащитной мониторинговой группе «Активисты – не экстремисты».

Оказавшись по фабрикованному и политически мотивированному, как считают правозащитники, уголовному обвинению в следственном изоляторе Астаны, активист и правозащитник Айдар Сыздыков столкнулся с царящим в камерах карантинного корпуса столичного СИЗО беспределом, творимым сплочённой группой подследственных и осужденных во главе с неоднократно судимым Айдосом. Члены этой группы третируют других заключённых, применяя к ним физическую силу и угрозы сексуальным насилием, отбирают у них полученные ими от родных продуктовые передачи и вымогают деньги, добиваясь перевода их родственниками своих жертв через карточки «Каспий банка».

По мнению Айдара Сыздыкова, эти незаконные действия совершаются с ведома и разрешения оперативного работника учреждения СИ-64 капитана юстиции Акылбека Жумагулов, который фактически создал эту группу внутрикамерных беспредельщиков. В какой-то момент некоторые пострадавшие от этих действий готовые были открыто пожаловаться на притеснения, но капитан Жумагулов запугал пострадавших, чтобы они отказались от дачи честных показаний. Айдар Сыздыков называет имена двух таких пострадавших – это Сергей Симонян и Азамат Шангысбекулы.
Айгуль Токпаева и члены мониторинговой группы «Активисты – не экстремисты» потребовали от Комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК, прокуратуры Астаны и аппарата уполномоченного по правам человека РК провести всестороннее и прозрачное расследование фактов, о которых сообщил Айдар Сыздыков, а также привлечения виновных к ответственности.

Одновременно с получением мониторинговой группой «Активисты – не экстремисты» обращения Айдара Сыздыкова из астанинского СИЗО в той же Астане судья межрайонного суда по уголовным делам Абдихамитов постановил отказать в удовлетворении ходатайства политического осужденного Тимура Данебаева об условно-досрочном освобождении. Судья сослался на полученные из колонии материалы, указывающие на наличие у Даненбаева дисциплинарного взыскания за драку с сокамерником и первой отрицательной степени поведения. Представитель колонии заявил, что в поведении Тимура Данебаева «не наступили положительные изменения, которые свидетельствовали бы об исправлении осуждённого».

Исправления осужденного Даненбаева администрация колонии (и шире – казахстанские власти в целом) ожидали после того, как год назад, в июне 2023-го, он был осуждён на три года лишения свободы по статье 174 (разжигание национальной, социальной и прочей розни). Однако до этого, в феврале 2022-го он подал заявление в полицию с требованием привлечь к ответственности за распространение заведомо ложной информации президента РК Касым-Жомарта Токаева в связи с его нашумевшим в дни Кантара заявлением о нападении на город Алматы двадцати тысяч террористов. Что, по мнению многих, и послужило реальным поводом для тюремного заключения. 
Уже в этом году 13 марта брат осужденного Марат Данебаев сообщил о нападении на Тимура Данебаева одного из его сокамерников, который ранее неоднократно нападал на других осужденных, на что сотрудники колонии никак не реагировали. Этот инцидент произошёл 2 марта, когда у Тимура Данебаева наступил срок, позволяющий ему подать заявление об условно-досрочном освобождении. Но именно в тот день ему подстроили нарушение режима, дающее возможность в дальнейшем использовать его для отказа в выходе на УДО.

Ровно через три месяца эта комбинация сработала: суд отказал политическому осужденному в получении «досрочки», сославшись именно на тот самый внутрикамерный конфликт. Аналогичным образом в дальнейшем может быть использовано против Айдара Сыздыкова его сегодняшнее заявление о внутрикамерном беспределе, покровительствуемом тюремной администрацией.
https://bureau.kz/novosti/vnutrikamernaya-razrabotka-politzekov/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ОДНОГО ЧЛЕНА НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННОЙ ПАРТИИ «АЛГА, КАЗАХСТАН!» АРЕСТОВАЛИ, ДРУГУЮ ОШТРАФОВАЛИ

Радио «Азаттык»
1 июня 2024 г.

Административный суд Астаны назначил 20 суток административного ареста активисту незарегистрированной партии «Алга, Казахстан!» Амангельды Жахину, а также оштрафовал ещё одну представительницу объединения Эльвиру Бекзадину. Об этом сообщила правозащитная группа «Активисты не экстремисты».

Обоих арестовали накануне, когда представители инициативной группы по созданию партии в 25-й раз пытались подать заявку на регистрацию своей организации. По словам активистов, в результате они не смогли сдать документы в Минюст.

Согласно постановлению суда, Амангельды Жахин вместе с другими активистами кричал «Алга, Казахстан!» и «Мы живые» (этот лозунг связан с тем, что партии отказывали в регистрации, в частности, потому, что в поданных списках её сторонников якобы были обнаружены умершие люди. — Ред.) перед зданием Минюста в Астане 14 марта этого года, чем нарушил положения законодательства о мирных собраниях.

В суде Амангельды Жахин рассказал, что пошёл с активистами в Минюст, чтобы зарегистрировать партию, а затем сфотографировался со множеством людей на память. Он отрицал, что проводил митинг, и отверг обвинения.

Около месяца назад 60-летний Амангельды Жахин уже отбыл арест на 15 суток, тогда по обвинению в «неподчинении законным требованиям полиции».

31 мая суд признал ещё одного члена незарегистрированной партии, Эльвиру Бекзадину «нарушившей порядок проведения мирного собрания» (статья 488) и наложил штраф в размере 110 тысяч тенге (около 250 долларов США).

Ранее Бекзадину уже неоднократно административно наказывали. В середине мая суд оштрафовал её на 110 760 тенге (250 долларов США) за «неподчинение требованиям полиции». По данным правозащитного фонда «Кахарман», активистка была задержана, когда собиралась провести общественный опрос о «пяти достижениях президента Касым-Жомарта Токаева за пять лет его президентства». Бекзадина тогда сообщала, что к ней применили силу.

Инициативная группа по созданию оппозиционной партии «Алга, Казахстан!» получила уже больше 20 отказов в регистрации. Каждый раз в Минюсте им заявляют, что в поданных документах есть ошибки. Активисты полагают, что партию не регистрируют по политическим мотивам. Официальная Астана это опровергает.

Лидер незарегистрированной партии, оппозиционный активист и всемирно известный марафонец Марат Жыланбаев в ноябре прошлого года был приговорён к семи годам лишения свободы по обвинению во «участии в деятельности экстремистской организации» и «финансировании экстремизма».

В новом докладе о ситуации с правами человека в Казахстане, опубликованном Госдепартаментом США в апреле, одними из главных проблем в этой сфере в стране обозначены наличие политзаключённых, отсутствие независимости судебной власти, неправомерные аресты и задержания, нарушения права на мирные собрания и ограничения права на участие в политической жизни.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32975054.html
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

НОВЫЙ ВИД МОНИТОРИНГА СМИ ПОЯВИТСЯ В КАЗАХСТАНЕ
Тамара ВААЛЬ, интернет-издание  Vласть
6 июня 2024 г.
В четверг в ходе пленарного заседания сенат одобрил закон «О масс-медиа» и в двух чтениях – сопутствующие поправки, которые неоднократно критиковали правозащитники и медиасообщество. В частности, новые нормы позволят отказывать в аккредитации иностранным СМИ, а министерство культуры и информации создаст новый вид мониторинга за нарушением нравственных, культурных и семейных ценностей.

«В ходе обсуждения законопроекта внедрен новый объект мониторинга – по нарушению нравственных, культурных и семейных ценностей. Мы понимаем, что эти ценности не формализированы в законодательстве, и по ним мы сейчас будем разрабатывать нормативно-правовую базу – это наши приказы и постановления, в которых мы определим их», - сказал вице-министр информации и культуры Канат Искаков.

Он добавил, что «это отрицание государственности и ряда наших семейных и иных ценностей». Если по итогам мониторинга будет выявлено нарушение законодательства, то Мининформ будет принимать меры по ограничению или по запрету доступа к такому контенту.

«По итогам нарушения этических норм мы, как уполномоченный орган, никаких санкций применять не будем применять», - заверил Искаков, добавив, что ведомство будет рекомендовать «заменить этот материал или исправить».

По его словам, мониторинг будет вести специализированная служба. Также Искаков заверил, что нормативный правовой акт по определению норм общечеловеческих ценностей будет «со всеми согласован, он будет в открытом доступе».

«Мы пригласим НПО, журналистов, чтобы мы все вместе сели и выработали единые позиции по определению, что для нас является общечеловеческими, этическими, семейными ценностями», - добавил вице-министр.

Напомним, в законе «О масс-медиа» устанавливается срок исковой давности к материалам СМИ один год, сокращается срок рассмотрения запросов с семи до пяти рабочих дней. Кроме того, планируется создать общественно-профессиональный совет по вопросам саморегулирования деятельности средств массовой информации и закрепить за ним функцию по разработке этического кодекса журналистов. Также законом увеличивается еженедельный объем теле-, радиопрограмм на государственном языке с 50 % до 60 %, снижается ретрансляция иностранных теле-, радиопрограмм на отечественных теле-, радиоканалах с 20 % до 10%.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание  Vласть
https://vlast.kz/novosti/60479-novyj-vid-monitoringa-za-smi-poavitsa-v-kazahstane.html
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

МЕЖДУ СЛУЖЕНИЕМ БОГУ И ВЫПЛАТОЙ ДОЛГА РОДИНЕ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
5 июня 2024 г.

Суды двух инстанций признали незаконность призыва на воинскую службу адепта «Свидетелей Иеговы». Однако власти намереваются в будущем заткнуть подобную брешь в законодательстве.

17 мая 2023 года в районный призывной пункт города Рудного вызвали Даниила Смаля, где его сразу же задержали и доставили в воинскую часть № 28237 Алматинской области. 1 августа 2023 года Смаль подал административный иск против принудительного призыва на военную службу. 11 октября 2023 года военный суд Алматинского гарнизона рассмотрел иск Смаля и 9 ноября 2023 года гарнизонный суд признал приказ о призыве Смаля незаконным, после чего тот был немедленно освобожден. Военные подали жалобу в апелляционную инстанцию и снова проиграли. 

Такова краткая история Даниила Смаля, вошедшая в отчет за 2024 год Комиссии США по международной религиозной свободе.

Однако почему молодой человек отказался от армейских тягот, и с чего вдруг суд пошел ему навстречу? Норвежская правозащитная организация Forum 18 подробно рассказала всю подоплеку дела. 

«Любой вид военной службы, будь то с применением оружия или нет, несовместим с моими религиозными убеждениями», - сообщил Даниил в интервью Forum 18. 

Осенью 2022 года 18-летний последователь церкви «Свидетелей Иеговы» Даниил Смаль  представил в призывной пункт Рудного справку из «Центра Свидетелей Иеговы» о том, что он является «священнослужителем зарегистрированного религиозного объединения». Это должно было освободить его от призыва. Однако 17 мая 2023 года его вызвали по адресу призывного пункта и там сразу же «упаковали» отдавать долг родине в военной части в Алматы. Правда, в этом случае работники военкомата решили, что нашли приемлемый выход, поскольку данная часть находится под контролем Министерства по чрезвычайным ситуациям.

Статья 36 Закона о военной службе и статусе военнослужащих включает в число лиц, освобожденных от призыва в мирное время, «священнослужителей зарегистрированных религиозных объединений». В то же время Казахстан не практикует альтернативную воинскую службу для тех, кто по религиозным (как «Свидетели Иеговы», некоторые баптистские церкви) или пацифистским убеждениям не могут брать в руки оружие или проходить воинскую службу в любой форме. 

Даниил покинул воинскую часть только в ноябре 2023 года, когда Алматинский гарнизонный военный суд неожиданно признал его призыв незаконным, сославшись на Конституцию РК и Международный Пакт о гражданских и политических правах: «Согласно практике Комитета ООН по правам человека, право на отказ от военной службы на основании твердо придерживающихся религиозных убеждений является неотъемлемой частью права на свободу мысли, совести и религии и защищается статьей 18 [МПГПП]». Решение обязало тут же освободить Смаля от воинской повинности. Видимо, что-то почувствовав, судья предупредил военных, что неисполнение решения суда влечет штраф в 50 МРП.

Однако 50 МРП не испугали людей в форме. Под предлогом того, чтобы Даниил собрал свои вещи, его завели в воинскую часть и отказались выпускать. По совету адвоката матери Даниила пришлось обращаться в полицию и военную прокуратуру. Только к вечеру заместитель командира части согласился расстаться с солдатом в обмен на то, что его мать заберет заявление из полиции.

На этом военные не сдались и в декабре подали апелляцию с мотивировкой Алмата Сарсенова, начальника Костанайского областного Управления по делам обороны, что освобождение Смаля от военной службы по соображениям религиозных убеждений «может привести к массовым негативным последствиям и широкому общественному резонансу».

«В ходе призывных кампаний, - говорится в жалобе Сарсенова, - ряд призывников предъявляет справки от местных религиозных общин «Свидетелей Иеговы», что создает условия для отказа от призыва, и таких людей становится все больше от одного призыва к другому».

И все же теперь Военный суд в апреле 2024 года подтвердил правильность решения суда гарнизонного. На этом служивые решили остановиться и до Верховного суда дело не дошло.

Forum 18 сообщает о как минимуме шести случаях с 2017 года, когда в призывных пунктах отказывались принимать справки «Свидетелей Иеговы», а в отношении пяти парней возбуждались уголовные дела за уклонение от воинской службы (в настоящее время все они закрыты).

Теперь правозащитники опасаются, что казахстанские власти решили подстраховаться, чтобы кейс Смаля остался единственным в своем роде.

Еще с 2018 года где-то завис более чем спорный законопроект по ряду поправок в законодательство, связанных с религиозными объединениями и религиозной деятельности. Помимо новых ограничительных мер для верующих там есть пункт, направленный на сокращение потенциальных отказников от воинской службы по религиозным убеждениям. В законопроекте предусматривает изменение термина «духовенство» (включающего «служителей культа») на «служителя культа». Это ограничивает круг лиц, назначенных зарегистрированной религиозной организацией для совершения «духовного или проповеднического служения», только теми, кто «работает по юридическому документу зарегистрированного религиозного объединения, выданному на основании заключенного трудового договора». Иными словами, все «служители культа», которые работают без договора или добровольно в зарегистрированной религиозной организации, не будут освобождены от призыва на военную службу. В то же время некоторые объединения религиозных меньшинств изначально стараются минимизировать свои отношения с государством, в том числе и по процедуре служения как это понимается светским законодательством.  

Ранее Комитет ООН по правам человека неоднократно рекомендовал Казахстану внедрить альтернативную военную службу для тех, кто по своим религиозным или иным убеждениям не желает проходить военную службу. Тем не менее власти страны так не сформировали подобный институт, хотя освобождают от призыва в мирное время священнослужителей зарегистрированных религиозных объединений. Это положение используют «Свидетели Иеговы», которым вера запрещает проходить воинскую службу где бы то ни было. Всех молодых мужчин они объявляют служителями культа. Что, впрочем, согласуется с международной практикой, поскольку считается, что религиозные общины сами, без указки государства, вправе решать кого считать священнослужителем.

Надо отметить, что «Свидетели Иеговы» в Казахстане – единственная религиозная община, которой удается отстаивать права своих приверженцев через правозащитные органы ООН. Да и в сравнении с тем, что власти Казахстан постоянно отказываются выполнять решения конвенционных органов Организации Объединенных Наций по индивидуальным жалобам можно только предполагать, каких усилий стоит заставить государство признать свои ошибки. 

В 2017 году Верховный суд РК отменил штрафы за «незаконную миссионерскую деятельность» в отношении девяти верующих, наказанных еще в 2013 году. Для этого пришлось обращаться в Комитет ООН по правам человека. 

В апреле 2018 года после решения Рабочей группа ООН по произвольным задержаниям из заключения был освобожден пожилой Теймур Ахмедов (официально он был помилован). Ранее его осудили на пять лет по обвинению в «разжигании религиозной розни».

Еще несколько административных судебных дел «Свидетелям Иеговы» удалось выиграть, возможно, без обращения в международные инстанции.

Что же до прохождения обязательной воинской службы, то, конечно, закон обязывает. Но вот факты только одной недели: 

- Призывник из Туркестанской области выпрыгнул из окна шымкентского военкомата, решив свести счеты с жизнью, чтобы не платить деньги за отсрочку («От армии – в окно»). 

- Военнослужащий Национальной гвардии после полугода службы неожиданно впал в кому. Родным сообщили, что солдат в уборной ударился головой о плитку («Из армии в кому: солдат-срочник борется за жизнь на больничной койке в Алматы»). 

- Родители скончавшегося в Центральном военном клиническом госпитале минобороны в Алматы 18-летнего солдата рассказали, что их сына в армии били по почкам. Они связывают его смерть с этими побоями  («Смерть 18-летнего солдата в госпитале Алматы: родители заявили, что сына без остановки били по почкам»).
https://bureau.kz/novosti/mezhdu-sluzheniem-bogu/
* * *

«Справедливое следствие»

ПОЧТИ СЕМЬ ЛЕТ ЗА САМООБОРОНУ: 15-ЛЕТНЕГО ПОДРОСТКА ОСУДИЛИ ЗА ДРАКУ СО СМЕРТЕЛЬНЫМ ИСХОДОМ В КОНАЕВЕ
Мария КРАВЦОВА, интернет-издание Orda.kz
5 июня 2024 г.

История с трагическими последствиями произошла в Конаеве в июне прошлого года. Трое нетрезвых мужчин начали потасовку с двумя подростками после того, как не смогли купить пиво в магазине, сообщает Orda.kz. 

15-летний Эмиль Трапезников летом прошлого года подрабатывал официантом на одной из зон отдыха в Конаеве. 25 июня 2023 года около семи часов вечера он сидел в магазине при базе вместе с 14-летней дочкой продавца. Женщина оставила ребят на кассе, чтобы ненадолго выйти по делам. В магазин вошли трое нетрезвых мужчин, они требовали продать им пиво. Парень объяснил, что торговая точка — халяльная, и в продаже нет спиртного. Компания покинула помещение, но через время они вернулись. Второй раз, получив отказ, они начали оскорблять Эмиля и 14-летнюю Альбину. 

 «Они оскорбляли Эмиля и дочку продавца, материли ребят. Говорили: "Иди, щегол, купи нам пиво, раз у вас не продаётся". Сын ведь никогда не дрался, он тогда первый раз ударил человека по сути», — плачет мама Эмиля Кристина. 

К ним на помощь пришёл 19-летний племянник хозяина базы. Сначала завязалась словесная перепалка, которая перетекла в потасовку на улице. 

На видео с уличных камер трое взрослых мужчин то и дело нависают над подростками. Один из посетителей хватает друга Эмиля, зажимая рукой его шею, и что-то ему говорит. После чего один из нетрезвых посетителей пытается ударить 19-летнего парня, но от ответного удара сам падает на землю. В это время второй мужчина начинает размахивать руками и тоже включается в драку, Трапезников от испуга бьёт его в челюсть. Мужчина падает и ударяется головой о землю. Спустя 26 дней он скончался в больнице. 

В конце апреля суд вынес суровое решение. Эмиля осудили по части 3 ст. 106 УК РК «Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью» и назначили ему наказание — шесть лет и восемь месяцев лишения свободы. 

Помощь общественности 

О вопиющем случае рассказала у себя на странице журналистка Жанна Ахметова. Именно она попросила адвокатов Рену Керимову, Азамата Байкенова и Елену Жигалёнок подключиться к этой истории. 

«Это вопиющий случай. Я подготовила справку для омбудсмена по защите прав детей Динары Закиевой, в которой написала об обстоятельствах дела. Динара Болатовна сразу же обратилась с заявлением в Верховный суд и в Генеральную прокуратуру, чтобы дело было взято на контроль. Она нас поддержала. Сейчас мы с коллегами изучаем дело, но думаю, что будем просить об отмене приговора и переквалифицировать на менее тяжкую статью: либо превышение пределов необходимой обороны, либо причинение смерти по неосторожности, 104 статья УК РК», — рассказала адвокат Рена Керимова. 

После того как к делу подключились новые адвокаты и уполномоченный по правам ребёнка, зампрокурора области Саян Бакиров внёс протест на приговор.

«До вынесения приговора прокуратура не просила возвратить им обвинительный акт и не отказывалась от обвинения по части 3 статьи 106. Они это делают после того, как приговор был вынесен. Якобы они не согласны с приговором. Видимо, только сейчас они изучили дело и поняли, что совершена судебная ошибка. Очень серьёзная жёсткая судебная ошибка», - подчеркнула Керимова.  

По словам адвоката, в ходе суда с семьёй Эмиля потерпевший примирился. Он был готов отказаться от всех претензий и взять деньги. Отец Эмиля выплатил три миллиона тенге под расписку, но потерпевший на суде внезапно отказался от перемирия. Два миллиона он вернул. «Деньги занимали у всех, у кого можно», — подчёркивает защитница. 

«Не передать словами, что мы перенесли за этот год. Он ведь ещё совсем ребёнок. Эмиль очень переживал. Постоянно плакал. Мы очень сопереживаем семье погибшего, там без отца остались дети, но мой сын не убивал человека. Он погиб от падения, а не от руки моего сына. Когда мы созваниваемся, сын часто спрашивает: "Мам, что я здесь делаю? За что мне всё это?" Просит забрать его домой», -  говорит Кристина. 

Мама мальчика делится, что их семья тяжело переживала дни последнего звонка. Сын разучивал вальс и мечтал о выпускном, а ещё очень хотел стать полицейским. Сейчас мать довольствуется лишь редкими звонками сына из СИЗО и надеется только на то, что приговор сыну пересмотрят.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/pochti-sem-let-za-samooboronu-15-letnego-podrostka-osudili-za-draku-so-smertelnym-ishodom-v-konaeve-387317/
* * *

«Произвол силовиков»

УДАРИЛИ ПО РУКАМ
Стас КИСЕЛЕВ, газета «Время»
30 мая 2024 г.

В райцентре Карабалык идет суд над Сауле Жибер, которую обвиняют в причинении телесных повреждений сотрудникам полиции. Незадолго до того осудили ее мужа Анатолия Жибера. Причем дважды по одному факту - в административном и уголовном порядке.

Мужчина получил штрафы сначала за оскорбление, а потом и за неповиновение людям в погонах.

- В деле Анатолия обнаружился рапорт следователя с сообщением, что один и тот же факт был зарегистрирован в ЕРДР дважды, - говорит адвокат Снежанна Жукова. - Но это никого не смутило. В нарушение конституционных норм Жибера пропустили как через административное, так и через уголовное судебное разбирательство.

А во время рассмотрения дела Сауле всплыли поразительные факты, которые позволили стороне защиты потребовать в суде прекращения уголовного преследования подсудимой. Юристы сразу же обратились в прокуратуру, чтобы та проверила работу полицейских на предмет фальсификации составленного против Жибер дела.

Триггером далеко зашедшего конфликта между сельчанами и местными сотрудниками органов внутренних дел стала ситуа­ция, случившаяся утром 8 февраля во дворе дома Жиберов. По словам супругов, Анатолий шел по улице Карабалыка, держа в руках пакет со спиртным. Он действительно был с похмелья, однако в образ дебошира не вписывался. Тем не менее полицейские решили привлечь его за пьянство в общественном месте и отвезти на освидетельствование.

Бедолага, отказываясь от поездки в райбольницу, поспешил зайти во двор собственного дома, поскольку инцидент случился буквально в двух-трех шагах от жилища Жиберов. Но человек в форме увязался следом. Выглянувшая в окно Сауле увидела, как у калитки полицейский наседает на Анатолия. Она выскочила на улицу, стала задавать вопросы, но ответов не получила.

- Я заметила, что у полицейского нет видеорегистратора на груди, но он стал снимать меня и мужа на смартфон, - вспоминает Сауле Жибер. - Мы переместились во двор, а он вызвал на помощь коллег. Вместе с напарником они завалили Анатолия на снег, заломили ему руки. Я стала фиксировать все это на камеру своего телефона, а участковый Берденов стал бить меня по рукам, чтобы остановить запись. С третьего раза у него это получилось, телефон упал в снег, а я полетела на металлический заборчик и сильно поранила левую ногу. Участковые Берденов и Ахметов потащили Анатолия со двора, вытолкали на улицу и снова повалили на снег.

Сауле продолжала съемку и вскоре получила по рукам от второго участкового.

- Он, выбивая из моих рук телефон, толкнул меня, и я ударилась о калитку, - утверждает Жибер. - Вскоре прибежали еще трое сотрудников, один из них передал участковым наручники. Закованного мужа увезли на освидетельствование. Это зафиксировали на видео местные жители, прибежавшие на шум. А я пообещала написать заявление на полицейских и зафиксировать побои.
Лучше бы Сауле не произносила эти слова вслух. Потому что вскоре начался сущий ад.

- Часа через два-три в ворота затарабанили двое незнакомых мне полицейских, - вспоминает женщина. - Я сильно испугалась и не открыла. Люди в форме уехали. Еще часа через полтора ко двору прибыло несколько машин. Из них вышли полицейские и стали стучать по окнам, пытались даже выломать двери. Созвонившись с адвокатом, я вняла его совету не высовывать нос на улицу и дождаться его приезда утром следующего дня.

Всю ночь, по словам Сауле, она не могла уснуть: ей пришлось дрожать от стука в двери. Она также рассказывает, что ей на мобильный несколько раз звонил из ИВС муж, который по просьбе полицейских просил ее открыть двери...

Наутро Сауле вместе с адвокатом отправилась на его машине в больницу, где ее освидетельствовали на наличие телесных повреждений. После этого приехали в РОВД. Но там, вместо того чтобы отнестись к заявительнице как к потерпевшей, устроили ей почти трехчасовой допрос. После этого надели наручники и водворили в камеру изолятора временного содержания. Причина в том, что Сауле якобы жестоко избила своим телефоном двух сотрудников.

- У полицейских тоже на руках были материалы освидетельствования, - говорит адвокат Жукова. - В них указано на травмы в области лопаток и ссадины на лицах. Однако на мои вопросы, как это все появилось, если они были одеты по-зимнему, а на видеосъемках с места событий лица сотрудников совсем никак не повреждены, никто не может ответить по существу.
Между тем сидящей в камере ИВС Сауле Жибер сообщили, что она, считай, уже заработала себе либо на семь лет ограничения свободы, либо на тот же срок отсидку в зоне. Вот это переплет!..

- Меня сильно запугали, продержав там в течение шести часов, - говорит Сауле. - После этого предложили подписать бумагу, без которой отказывались меня выпустить, и я ушла домой…

Адвокат Жукова теперь, обращаясь к прокурору Костанайской области, доказывает, что задержание носило произвольный характер и нарушило ряд норм международного законодательства. И доказывает, что дело против Сауле шито белыми нитками.

- Материал на нее, судя по всему, был выделен из дела ее мужа 9 февраля, - объясняет адвокат. - Но задержали ее как будто бы на месте преступления. Дело вообще велось в электронном формате (об этом есть постановление). Но на Сауле некоторые документы составлены только в бумажном варианте и не прошли электронную регистрацию. Почему? Да потому что решили расправиться с ней, узнав о ее жалобе на незаконные действия. Полагаю, что это один из явных признаков фальсификации. Мало того, исследуя материалы дела Сауле, я обнаружила отсутствие в них постановления о признании ее подозреваемой! Вызванный в суд следователь признал, что таковое постановление он не выносил. Жибер не была в этом деле даже подозреваемой, а ее загнали в суд как обвиняемую. Это нонсенс.
У Жуковой есть два варианта дела против Анатолия Жибера. Первый ей прислал следователь полиции, а второй - секретарь Карабалыкского райсуда. На одном есть дата окончания - 22 апреля. На другом ее нет вообще. На одном указано, что опись составил следователь Акинша в 10 часов 37 минут, а дополнил опись прокурор ДАУТОВ в те же самые 10.37. Указаны и их электронные адреса. Они полностью идентичны. Как такое может быть? Какому же из дел верить?..

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Время»
https://time.kz/articles/risk/2024/05/31/udarili-po-rukam
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

БЕЗ ПРАВА НА СНИСХОЖДЕНИЕ

Ирина ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ
4 июня 2024 г.

Работнику нефтедобывающего предприятия «ТенгизШеврОйл» пришлось выбирать между здоровьем (а возможно и жизнью) своей малолетней дочери и вынужденным прогулом. Выбрал первое, и был за это уволен. Не помогло даже заступничество инспектора труда. 

Почти год назад, 9 июня, крупное нефтяное предприятие «ТенгизШеврОйл» избавилось от своего консультанта по трудовым вопросам, отца шестерых детей Асета Аженова.

Приказ о расторжении трудового договора по инициативе работодателя мотивировался положениями Трудового кодекса об отсутствии работника на работе три и более часа подряд без уважительной причины. Хотя, как оказалось, причина была более чем уважительна – речь шла о жизни его шестилетней дочери Хиуаз.

Мужчина работал вахтовым методом на месторождиии Тенгиз, когда позвонила жена, сообщившая о приступе, случившемся с Хиуаз. Девочка состоит на учете по инвалидности (у нее достаточно редкое и тяжелое заболевание почек и еще целая плеяда сопутствующих заболеваний) и на тот момент она находилась дома в Кульсары (город в Атырауской области). Промедление могло стоить жизни, а единственный врач-специалист по такому заболеванию во всем регионе находится в Актобе. В 16.30 мужчина оставил вахту и помчался домой, оттуда на такси - в Актобе. Однако, успели и кризис благодаря врачу спал. На следующий день Асет вернулся к своим должностным обязанностям. Это непродолжительное отсутствие стоило ему рабочего места, и до сих пор мужчина не может трудоустроиться.   

Но тогда после увольнения 3 июля 2023 года в адрес Согласительной комиссии предприятия было направлено заявление о признании незаконным приказа о расторжении трудового договора. 20 июля та вынесла решение о законности расторжения договора и об отказе в удовлетворении заявленных требований. Хотя представитель «ТенгизШеврОйл» так и не смог предоставить копии заключений служебных проверок по факту отсутствия Аженова на рабочем месте ввиду отсутствия оригиналов.

На что Асет Аженов обратился с иском в суд о восстановлении на работе и оплате за время вынужденного прогула. Однако Атырауский городской в удовлетворении исковых требований отказал. Причем судья не принял во внимание заключение государственного инспектора труда Атырауской области, в котором говорится что: болезненное состояние дочери Аженова подтверждается медвыписками, справками об инвалидности, и относится к уважительной причине. Тем более что ранее к данному сотруднику никаких претензий не было, его отсутствие не повлекло каких-либо последствий на производстве. По этой причине инспектор счел необходимым отменить приказ работодателя о расторжении трудового договора.

Также последующая судебная ступень - судебная коллегия по гражданским делам оставила решение коллег без изменения.

На данный момент Аженовым подано ходатайство в Верховный суд о пересмотре судебного акта в кассационном порядке.

Как отмечают на сайте Ratel.kz, маленькая Хиуаз «помимо физических страданий, отстаёт в развитии, не может полноценно развиваться костная ткань, вымывается из организма кальций, из-за этого кости ребёнка очень хрупкие и часто ломаются, кроме этого, в организме девочки постоянно повышен кислотный уровень мочи». Единственный врач, кому удавалось поддерживать относительно стабильное состояние ребенка работает в платной клинике. После потери Асетом должности его многодетная семья была вынуждена продать свой дом и переехать к родителям Асета в Актобе. Сейчас все живут исключительно на детские пособия. 

https://bureau.kz/novosti/bez-prava-na-snishozhdenie/
* * *
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

В АЛМАТЫ УВОЛЕННЫЙ ИЗ ОРГАНОВ ЭКС-ПОЛИЦЕЙСКИЙ ЗАЛЕЗ НА СТОЛБ В ЗНАК ПРОТЕСТА
Радио «Азаттык»
4 июня 2024 г.

В Алматы 49-летний бывший сотрудник полиции Дармен Шинибеков просит власти проверить законность служебной проверки, на основании которой его уволили из органов ещё в 2017 году.

На своей странице в Facebook’е Шинибеков опубликовал сегодня видео, на котором он взбирается на металлическую опору линии электропередачи, как он сообщил, расположенную на пересечении улиц Розыбакиева и Жамбыла.

Шинибеков обратился к министру внутренних дел Казахстана.

«На протяжении семи лет я доказываю незаконность своего увольнения. Лично к вам на приём я записываюсь уже второй год. На протяжении двух лет я получаю отписки, что я «записан в списки ожидающих приёма». У меня к вам один вопрос. Я работал замначальника отдела административной практики, принял квитанции у физических лиц по оплате штрафа за нарушение ПДД. По принятым моим квитанциям деньги не поступили в бюджет. Какой приказ я нарушил? Что я нарушил? Квитанции на подлинность не проверяли. Вероятность того, что деньги действительно в банке, 50 на 50. Почему меня уволили? Если у вас нет ответа на вопрос, проведите, пожалуйста, проверку», — сказал Шинибеков.

Бывший сотрудник полиции просит отменить материалы служебного расследования, что, по его словам, послужит основанием для повторного обращения в суд для отмены приказа о его увольнении.

Шинибеков на видео также обращается к президенту Касым-Жомарту Токаеву.

«Господин президент, если бы в нашей стране был справедливый суд, то этого бы не случилось со мной», — сказал Шинибеков. Он упоминал имя генерала Серика Кудебаева, в прошлом начальника департамента полиции Алматы, бывшего судьи Верховного суда Мейрамбека Таймерденова. Первый после Январских событий 2022 года был приговорён к длительному тюремному сроку, второй был освобождён от должности судьи вскоре после смерти Болата Назарбаева, младшего брата экс-президента Казахстана.

«Меня уволил Кудебаев. Почему он меня уволил? Потому что знал, что в суде я ничего не докажу. Он находился под протекцией Болата Назарбаева. В суде у него был друг Таймерденов, который тоже находился под крышей Болата Назарбаева. Прокуратура и администрация президента не реагируют на мои обращения. Я обращался к ним несколько раз, и результата нет. Поэтому вынужден идти на такие действия», — заявил Шинибеков.

В опубликованном в январе судебном постановлении административного суда сказано, что в 2017 году Шинибеков был уволен по отрицательным мотивам с формулировкой «за грубое нарушение служебной дисциплины». В то время должность начальника департамента полиции занимал генерал Кудебаев.

После своей акции с взлезанием на столб бывший полицейский сказал Азаттыку, что его принял нынешний начальник департамента полиции Арыстангани Заппаров и «обещал провести повторную проверку по факту его увольнения». «Назначили новую проверку. Повторная проверка, я уверен, подтвердит, что меня уволили незаконно. У меня появятся основания заново подать в суд», — сказал Шинибеков.

Ранее суд в Алматы штрафовал Шинибекова по статье о незаконном ношении полицейской формы. В январе суд назначил ему штраф в размере 18 460 тенге (около 40 долларов) вскоре после появления на его странице в соцсети видео, в котором он выразил своё несогласие с незаконным, по его мнению, увольнением из органов.

В прошлом году Международная конфедерация профсоюзов в глобальном индексе соблюдения прав трудящихся, составляемом ежегодно, вновь отнесла Казахстан к группе стран с рейтингом 5, что означает, что в них «законодательство хоть и может говорить об определённых правах, но трудящиеся фактически не имеют к этим правам доступа». В неправительственной организации Transparency International отмечали, что Казахстан демонстрирует «определённые успехи в борьбе с коррупцией, однако эти усилия сводятся на нет в условиях авторитарного режима, наряду с недостаточной прозрачностью и независимостью судебной системы».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32978811.html
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