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КМБПЧ ОБРАТИЛОСЬ В КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД ЗА ЗАЩИТОЙ ПРАВ ИНОСТРАННОЙ ГРАЖДАНКИ

КМБПЧ

13 июня 2024 г.

Казахстанское международное бюро по правам человека обратилось в Конституционный Суд Казахстана за защитой прав иностранной гражданки, которой было отказано в получении разрешения на постоянное проживание (РПП) без объяснения причин. Данное законоположение не только нарушает конституционне права заявительницы на защиту семьи и судебную защиту, но и противоречит принципам определенности и соразмерности.

В Костанайский филиал КМБПЧ обратилась иностранная гражданка. Она родилась на территории Республики Казахстан, но в дальнейшем приобрела гражданство другой страны. При этом близкие родственники заявительницы (супруг и родной брат) являются гражданами Казахстана.

В 2022 г. заявительница обратилась за получением РПП, однако, ей отказали со ссылкой на пункт 2 статьи 14 Закона о миграции в связи с тем, что орган национальной безопасности не согласовал выдачу РПП.

Заявительница оспаривает пункт 2 статьи 14 Закона Республики Казахстан от 22.07 2011 № 477-IV «О миграции населения» в той мере, в какой он позволяет органам национальной безопасности произвольно и без объяснения причин отказывать иностранному гражданину, имеющему прочные семейные связи в Республике Казахстан, в согласовании разрешения на постоянное проживание при отсутствии как нарушений с его стороны требований, которые установлены законодательством в отношении иностранного гражданина, так и иных обстоятельств, свидетельствующих о необходимости применения к этому лицу подобных ограничений.

Оспариваемое положение противоречит статье 4 (пункт 3), статье 12 (пункт 4), статье 13 (пункт 2), статье 14 (пункт 1), статье 27 (пункт 1), статье 39 (пункт 3) Конституции Республики Казахстан, поскольку нарушает конституционное право заявителя на защиту и уважение брака и семьи, а также право на судебную защиту, поскольку не обязывает правоприменительные органы учитывать гуманитарные соображения и соблюдать семейные права.

Обращение в Конституционный Суд Казахстана сопровождают юристы КМБПЧ Евгения Нефедьева и Махаббат Ахметбекова.

https://bureau.kz/novosti/kmbpch-obratilos-v-ks/
* * *

«Последствия трагических событий января 2022 года»

ВЫНЕСЕН ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ О ЗАХВАТЕ РЕЗИДЕНЦИИ ПРЕЗИДЕНТА И АКИМАТА АЛМАТЫ ВО ВРЕМЯ КАНТАРА
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-издание «Республика»
11 июня 2024 г.

11 июня вынесли приговор 11 обвиняемым в штурме резиденции президента и акимата Алматы 5 января 2022 года. Все получили реальные сроки от 1 года до 4 лет. Правда сроки оказались меньше запрошенных, а оглашение приговора по непонятным причинам несколько раз откладывалось.

Судебный процесс по делу о штурме алматинской резиденции президента и акимата Алматы во время Кантара начался в сентябре прошлого года. На скамье подсудимых было 11 человек. Самому молодому из них 22 года, самому пожилому – 53. Некоторые из них заявили о пытках в Департаменте полиции в январе 2022 года. 

Нуртасу Каранееву и Косаю Маханбаеву предъявили обвинения по ст. 272 ч. 2 (участие в массовых беспорядках) и ст. 269 ч. 3 (нападение на здание). 

Абидолла Таубай, Арман Алимбеков, Нурсултан Байгисиев, Даурен Бакиев, Серикбол Орынгазы обвинялись по статьям 269 и 272.

Серик Кекильбаев обвинялся по тем же статьям и еще по части 3 статьи 180 (применение насилия опасного для жизни и здоровья в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих служебных обязанностей).

Турсунбай Алпысбаев — те же статьи и еще часть 3 статьи 262 (применение насилия опасного для жизни и здоровья в отношении представителя власти в связи с исполнением им своих служебных обязанностей).

Акжола Жандарбекова, помимо общих для всех обвинений в участии в беспорядках и захвате здания, обвиняли по ст. 261 (захват заложника).

В чем обвиняют подсудимых

Бывший начальник охраны акимата Аскар Капасов заявил, что 5 января 2022 года в здание ворвалась толпа с дубинками, арматурами и камнями. 

«Я думал, что умру от побоев. Но меня спасли другие митингующие. Я попытался уйти, но снова попал под горячую руку другой толпы. Мне сказали, что мы (охрана и полиция — прим. ред.) им еще пригодимся как пленники. Они использовали нас как живой щит, чтобы пройти дальше вглубь здания. Каким-то чудом мне удалось сбежать, когда нас приволокли к заднему двору акимата», — цитировала Капасова «Орда». 

На вопрос судьи Ерлана Болатова о том, писал ли он заявление в связи с пережитым, свидетель ответил:

«Большинство камер в здании были сломаны. Да я бы и не опознал тех, кто избил меня. Меня вызывали для дачи показаний, попросили написать объяснительную – на этом все. Я даже не представляю, кого можно судить в данной ситуации, если на территории были сотни, а может и тысячи человек». 

Бойцы службы государственной охраны на суде утверждали, что 5 января 2022 года они были вооружены, но при себе имели только холостые патроны, хотя ящик с боевыми патрона все был на КПП.

Один из силовиков, Жандос Тастемир, заявил, что не стрелял боевыми патронами даже в тот момент, когда грузовик въехал в КПП.

Обвиняемый Нуртас Каранеев возмутился показаниями этих свидетелей, сообщив, что помогал людям с пулевыми ранениями.

«Собственными руками затаскивал в машину раненого протестующего, которого затем отвезли в больницу. Не верится, что его раны на спине – результат шумовой гранаты или ваших холостых пуль», — сказал Каранеев в ноябре прошлого года. 

В январе этого года в суде допросили трех сотрудников полиции, проходивших в этом деле в качестве пострадавших, сообщал Tengrinews.

«Я стоял перед дверями акимата. «Потом нас начали бить», — говорил один из допрошенных полицейских. — Несколько раз били. Сзади били по голове, я упал на голову и потерял сознание. Били тупым железным предметом. Сзади пинали, тащили куда-то. Не видел конкретно, кто бил. Но потом узнал себя на видеозаписях».

Другой полицейский заявил, что атаки на акимат начались в ночь с 4 на 5 января 2022 года:

«Они хотели войти в акимат, мы стояли у двери. Нам пришлось отступить. Из толпы кидали в нас камни и брусчатку. Забрали у нас дубинки, били ими. Я получил травмы средней степени тяжести, мне зашивали голову».

Сотрудники полиции в суде заявили, что не имеют претензий к подсудимым.

«Сильных увечий не получил, руки-ноги на месте, не инвалид. Претензий к подсудимым нет», — говорил один из полицейских.

Часть обвиняемых вину не признает

Прокурор Рахат Естебек запросил для обвиняемых от 10 до 12 лет лишения свободы и заявил, что 9 из 11 подсудимых признали вину.

По данным «Азаттыка», полностью вину не признали Каранеев и Кекильбаев.

В ходе судебных прений подсудимый Акжол Жандарбеков – единственный из всех в ходе суда находившийся в СИЗО – заявил, что во время Кантара пережил пытки, однако в материалах дела о захвате резиденции и акимата об этом нет упоминаний. Его адвокат Шынкуат Байжанов просил суд рассмотреть его дело только по статье об участии в массовых беспорядках, потому что, по словам адвоката, по другим статьям вина Жандарбекова не доказана.

Байжанов попросил судью Ерлана Болатова применить к Жандарбекову амнистию и назначить более мягкое наказание в виде ограничения свободы.

В день прений Нуртас Каранеев сказал, что он «обычный парикмахер» и продолжил настаивать на своей невиновности.

«В ходе судебного процесса в отношении меня, Каранеева Нуртаса Сейтмухановича, прокурор не представил ни единого явного, существенного доказательства моей виновности по статье 272 часть часть 2 и по статье 269 часть 3. Прокурором были представлены видео и аудио материалы в качестве доказательства. Относительно видео могу пояснить, что с данными видеозаписями во время следственных мероприятий я был ознакомлен в присутствии своего адвоката. И во время показа данной видеозаписи я сразу сказал, что на данной видеозаписи меня нет и не могло быть, так как я к территории резиденции не подходил. Все, что я делал, это наблюдал издалека за происходящим»,  — сказал Каранеев.

Серик Кекильбаев, выступая с последним словом, сказал, что не признает вину; во время Кантара он, по его словам, помогал полицейским.

Предприниматель и медработник по образованию Косай Маханбаев, говоря в ходе прений о днях январских протестов, беспорядков и их подавления, упомянул «профессионально подготовленных террористов», которые, по его словам, «прошли подготовку за рубежом» и стали «марионетками в руках людей, которые сейчас находят свои наказания в местах не столь отдаленных из-за попытки переворота, борьбы за власть, они имели мотив и возможность захвата власти насильственным путем, исказив исходный посыл мирных граждан по построению дружеского диалога и выражению свободы слова».

«Глава нашего государства принял трудное решение в единственно верном направлении по сохранению мира и согласия и разрешению угрозы государственного переворота. Я полностью поддерживаю его позицию. Считаю, что решение действующего президента о приведении сложившейся ситуации было стратегически верным», — сказал Маханбаев.

Приговор должны были огласить вчера, 10 июня, но время оглашения перенесли сначала с 10.30 на 12.30, затем на 14.30. В конце концов,  перенесли на сегодня.

Сообщили об этом только ближе к 18.00 – люди зря ждали весь день на жаре. 

В ожидании приговора

10 июня около здания специализированного межрайонного суда по уголовным делам (СМУС) собралось около 40 человек – родственники обвиняемых, активисты и небольшое количество репортёров. Также к зданию суда подъехали сотрудники полиции, по словам некоторых активистов, среди силовиков видели бойцов СОБРа; мимо проехала пожарная машина.

Среди активистов, пришедших поддержать обвиняемых, возникла версия: оглашение приговора затянули, чтобы группа поддержки стала менее заметной. 

Двое обвиняемых – бизнесмен Косай Маханбаев и парикмахер Нуртас Каранеев – в ожидании приговора дали комментарий «Республике». По их мнению, они стали обвиняемыми в этом деле из-за того, что после Кантара написали заявление о пытках и активно добивались надлежащего расследования по этому делу. Маханбаев даже пытался участвовать в выборах депутатов маслихата Алматы. 

По их словам, они оба получили ранения 5 января 2022 года, перенесли операцию, а затем их похитили и пытали силовики. Факт задержания людей силовиками в больницах зафиксирован на этом видео.

«Нас избивали и хотели, чтобы мы признались в каких-то преступлениях, какую-то вину на себя взяли и оказались в числе тех людей, которых уполномоченные люди назвали 20 тысячами террористов. Я никаким террористом не являюсь, я обычный гражданин,законопослушный. Налоги платил и так далее», — вспоминает январские дни 2022 года Каранеев.

Маханбаев говорит, что изначально их с Каранеевым обвиняли по более легкой статье о массовых беспорядках:

«Тоже недоказуемо, не было ни единой доказательной базы, только их предположения».

После им добавили 269 статью часть 3,  обвинив их в нападении на государственные здания.

Маханбаев утверждает, что единственное свидетельство против него – это показания его бывшей жены.

«Она якобы узнает в том человеке, которого показал МСОГ (межведомственная следственная группа — ред.), человеке, который нападает на резиденцию,она узнает меня, что это Маханбаев Косай. Но по каким признакам [узнает] – этого нет. В то же время экспертиза говорит, что определить явно, Маханбаев это Косай или нет, невозможно». 

Адвокат Толеген Берликожа, защищающий Косая Маханбаева и Нуртаса Каранеева, также говорит, что по видеозаписям, которые изучили на суде, нельзя определить, участвовали ли его подзащитные в атаке на резиденцию президента и акимат Алматы. Полностью его комментарий на видео ниже:

Адвокат Жалгас Сапархановой, которая защищает трёх других обвиняемых по делу, считает, что прокуратура не предоставила полных доказательств вины ее подзащитных:

«У них не было какого-либо оружия и сговора между собой. Они простые люди, работники фермерских хозяйств, многодетные отцы — у них не было таких намерений нападать на государственные здания. (…) Я убеждена, что они не виноваты».

Этот суд «мало чем отличается» от других судов по Кантару

Правозащитник из общественного фонда Международная правовая инициатива Ринат Рафхат говорит, что этот суд «мало чем отличается от других судов, связанных с Кантаром».

«Некоторых военных сделали потерпевшими, хотя один курсант пришел на суд и сказал, что он не потерпевший, он просто помогал своему другу, но они зарегистрировали и сделали его потерпевшим. Было много таких процессуальных нарушений и ошибок во время суда. Видео, предоставленное в виде доказательств,  — обвинение взяло только то, что им нужно было, остальные [кадры] вырезаны. На видео нет, как эти ребята пришли и ушли, есть только видео, как они на мирном митинге с митингующими рядом были и якобы стремятся в акимат пойти. Среди них были провокаторы в красных куртках, их лица видны ясно, но их не вызвали в суд», — сказал Рафхат «Республике».

По словам правозащитника, обвиняемым предъявили «предварительный сговор», хотя они либо не были знакомы  до 5 января, либо познакомились позже:

«У этих 11 человек [у каждого] своя судьба, они не знают друг друга, некоторые познакомились во время следствия в СИЗО,  а их берут и подгоняют под сговор».  

Приговор: реальные сроки, но меньше запрошенного прокурором

Сегодня приговор наконец-то был зачитан. Все 11 обвиняемых получили реальные сроки. Но они оказались меньше запрашиваемых. 

Кекильбаев Серик Матаевич — получил 1 год и 9 месяцев лишения свободы (прокурор просил 11 лет лишения свободы),

Алпысбаев Турсынбай Бауржанович — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Жандарбеков Акжол Смайлович — 4 года (12 лет),

Каранеев Нуртас Сейтмұхаметович — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Мамыров Рысбек Жүнисбекович — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Маханбаев Косай Каримгалиевич — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Таубай Абидолла — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Алимбеков Арман Аширалиевич — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Байгисиев Нурсултан Субханович — 1 год и 9 месяцев (10 лет),

Бакиев Даурен Маратович — 1 год и 9 месяцев (10),

Орынгазы Серикбол Орынбаевич — 1 год и 9 месяцев (10 лет).

Сроки подсудимым были уменьшены в связи с применением Закона РК «Об амнистии».  

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/125822
* * *

«Extra!»

В КАЗАХСТАНЕ АРЕСТОВАЛИ ГРАЖДАНКУ КЫРГЫЗСТАНА ПО ЗАПРОСУ РОССИИ
Радио «Свобода»
10 июня 2024 г.

Суд в Казахстане по запросу России арестовал 29-летнюю гражданку Кыргызстана Алину Горшенину, разыскиваемую по уголовному делу об угрозах или насилии в связи с осуществлением правосудия. Об этом пишет Rusnews.

Горшенину обвиняют в угрозах судье Московского областного суда Елене Морозовой и прокурору Елене Колосковой. 18 января 2021 года Морозова арестовала Алексея Навального — на следующий день после того, как он вернулся в Россию из Германии после реабилитации от отравления «Новичком». Колоскова участвовала в этом же заседании.

Мать арестованной Лариса Горшенина также утверждает, что её дочери вменяют и нападение на судью в Подмосковье в 2023 году. По её словам, в тот день Алина Горшенина находилась на озере Иссык-Куль в Кыргызстане, а последний раз приезжала в Россию шесть лет назад.

Алину Горшенину задержали на границе Кыргызстана и Казахстана 1 июня. Её мать Лариса рассказала изданию «Новости Бишкека», что они с дочерью собирались в Алматы на двухдневный отдых. По словам матери, суд в Казахстане решил экстрадировать Горшенину в Россию. При этом Rusnews пишет, что её только арестовали на 40 суток, а её экстрадиция обсуждается, отмечает «Сибирь.Реалии».

Как выяснила «Медиазона», имя Горшениной появилось в базе розыска МВД не позднее 27 декабря 2023 года. По данным Rusnews, дело против неё возбудили в июне того же года. Мать Горшениной сообщила, что, судя по материалам дела, угрозы представителям власти в России поступали с неустановленных номеров. Почему следователи решили, что эти неустановленные номера принадлежат Алине Горшениной, неясно.

Алина Горшенина одна воспитывает ребёнка, у нее опухоль головного мозга, проблемы с почками и гипертония, утверждает её мать.

ИСТОЧНИК:

Радио «Свобода»
https://www.svoboda.org/a/v-kazahstane-arestovali-grazhdanku-kyrgyzstana-po-zaprosu-rossii/32985456.html
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«Права военнослужащих»

«НА ТЕЛЕ БЫЛИ НОЖЕВЫЕ РАНЕНИЯ И СЛЕДЫ ОТ СИГАРЕТ» — МАТЬ ПОГИБШЕГО СОЛДАТА ИЗ КОКШЕТАУ ЗАЯВИЛА, ЧТО ЕЁ СЫНА УБИЛИ 
Алия АСКАРОВА, интернет-издание Orda.kz
7 июня 2024 г.

Полгода назад родные погибшего солдата-срочника Алмаса Шахимова не поверили в несчастный случай и решились на эксгумацию. И вот спустя шесть месяцев стали известны результаты экспертизы. На теле умершего солдата обнаружили множество телесных повреждений, а также следы удушья. Шокирующими подробностями с корреспондентом Orda.kz поделилась мать Шахимова.

Солдат Алмас Шахимов служил в воинской части 5571 Национальной гвардии в Алматы. В августе 2022 года, спустя два месяца после призыва, родителям срочника сообщили о его гибели. Официальная причина смерти - несчастный случай.

В день трагедии Шахимов находился на полигоне, где проходили учения. По версии руководства части, солдат помогал сослуживцам добраться до безопасного места, но сам погиб под металлической конструкцией, которая упала вследствие сильной песчаной бури.

В декабре прошлого года родители Алмаса провели эксгумацию тела, чтобы доказать, что их сына убили. Результаты медицинской экспертизы затянулись на полгода.

«Сначала мы были против эксгумации. У нас тогда было много улик, которые позволяли нам обойтись без эксгумации. У казахов ведь это запрещено, беспокоить тело умершего. Но все улики военные уничтожили: форму моего сына уничтожили, видеозаписи на полигоне тоже», - рассказала корреспонденту Orda.kz мать погибшего Индира Туганбаева.

Результаты экспертизы подтвердили их опасения. Подробности Индира Таугамбаева не разглашает, пока идет расследование, но поделилась, что у её сына были обнаружены ножевые ранения и другие травмы.

«Обнаружены три ножевых ранения с правой стороны (на руке, коленке и стопе), следы удушья, а также 26 телесных повреждений. У него отбиты почки, ему разломили череп, о спину тушили сигареты», - говорит женщина.

По утверждению Индиры Туганбаевы, сразу после призыва на её сына оформил кредит офицер, у которого он был в подчинении.

«В армию Алмаса забрали сразу после перенесённой операции на глаза. И это несмотря на то, что в выписке было сказано, что ему полгода нельзя заниматься физическими нагрузками. 27 мая его забрали. 28 они выехали в Алматы. 29 он уже был в воинской части 5571 города Алматы. 30 мая на него уже оформили первый кредит», - пояснила она.

Туганбаева вспоминает, что 8 июля они ездили на присягу в Алматы. Женщина ещё тогда пожаловалась руководству воинской части о том, что офицеры заставляют брать кредиты.

«Я тогда поговорила с сыном и вышестоящим командиром. Они попросили не жаловаться руководству выше, потому что "сыну тут будет тяжело". Сын тоже настоял, чтобы я не раскручивала этот инцидент. Через пять месяцев один из офицеров Айтуган Ержан сообщил, что офицер, на тот момент старший лейтенант Ерболат Шаназар, взял эти кредиты. Сам Шаназар был прямым командиром моего сына. Он тоже признался, что брал кредиты. У нас есть его показания. После этого случая они взяли кредит снова на имя сына на 280 000 тенге. Этот Шаназар, оказывается, игрок. Он пользовался карточкой моего сына», - рассказывает мать погибшего.

Семья Алмаса Шахимова два года добивается справедливости. По словам матери, военные предлагали ей материальную компенсацию за смерть единственного сына, «обещали деньги, квартиру, устроить дочерей на учёбу».

Национальная гвардия инициировала посмертную награду Алмасу Шахимову «За отвагу», но родные отказались от неё. Они уверены, что сын погиб не спасая других от бури, а вследствие избиения.

Напомним, что в декабре 2023 года в той же воинской части пострадал другой солдат-срочник Нацгвардии Ербаян Мухтар. Не успел призывник прослужить три месяца, как внезапно впал в кому. Руководство воинской части утверждает, что он получил травму головы, упав в туалете. И в этом случае, родные не верят, требуя полноценного расследования. Ербаян уже полгода лежит без сознания и находится в тяжёлом состоянии.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/na-tele-byli-nozhevye-ranenija-i-sledy-ot-sigaret-mat-pogibshego-soldata-iz-kokshetau-zajavila-chto-ee-syna-ubili-387433/
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СОЛДАТ-СРОЧНИК ПОПАЛ В РЕАНИМАЦИЮ В ЖАМБЫЛСКОЙ ОБЛАСТИ. ЕГО МАТЬ ЗАЯВИЛА О ДЕДОВЩИНЕ В АРМИИ
Радио «Азаттык»
13 июня 2024 г.

19-летний Нуржигит Абдильпат, проходящий срочную службу в войсковой части № 30212 в селе Отар Жамбылской области, находится в реанимации. Его мать Жанна Жаналина считает, что сын подвергся «дедовщине». По словам врачей, состояние солдата тяжёлое.

Жанна Жаналина узнала о госпитализации сына 9 июня. В 12 часов дня с ней связался сотрудник военной полиции и сообщил, что «Нуржигит поступил в медпункт части с диагнозом ОРВИ».

— [Военный полицейский] сказал: «Не переживайте, всё хорошо». «Если с сыном всё хорошо, пусть он позвонит мне», — сказала я. По воскресеньям дети звонят близким. Полицейский сказал: «Хорошо, передам». После обеда позвонил командир и сообщил, что мой сын в реанимации. «Он в сознании?» — спрашиваю я. Командир отвечает, что «лежит без сознания, он в коме». Это было 10 июня.

По словам Жанны Жаналиной, когда ей позвонили из воинской части, ей сказали, что «Нуржигита и пальцем не тронули, у нас такого нет, камеры стоят». Солдата в Кордайскую районную больницу привезли военные 8 июня.

Жаналина также добавила, что «следователь сказал, что Нуржигит подвергся дедовщине». Азаттык обратился за комментарием к следователю, однако тот отказался отвечать, попросив обратиться в министерство внутренних дел. В МВД к этому часу не ответили на вопросы.

Нуржигит Абдильпат был призван на службу в мае этого года. Он учился на первом курсе колледжа «Авиценна» в Шымкенте. Во время каникул, когда приезжал домой в Костанай, говорил, что хочет пойти в армию. Его мама утверждает, что «сын ушёл в армию абсолютно здоровым».

Жанна Жаналина 10 июня навестила сына в Кордайской больнице, приехав из Костаная.

— Состояние очень тяжёлое, говорят. В коме. Лёгкие, печень, почка… Сын не может дышать самостоятельно. Подключён к аппарату. Я не знаю, что с ним будет дальше. Врачи говорят: «Молитесь Богу, а мы сделаем всё, что сможем». О случившемся сразу не сказали. Никаких действий не предпринималось. Никто не собирается брать на себя ответственность, никто не хочет даже отвечать, — сказала мать срочника.

Азаттык обратился в министерство обороны 10 июня. Пресс-служба попросила направить официальный запрос, на который к этому часу не пришёл ответ. Врач, разговаривавшая с матерью солдата, отказалась давать комментарии. Также отказался от комментариев и сотрудник войсковой части, сообщивший о доставлении Нуржигита в больницу.

Войсковая часть № 30212 в селе Отар Жамбылской области не впервые оказывается упомянута на страницах СМИ по теме неуставных отношений на службе. В апреле 2022 года призванный на службу из Мангистауской области срочник Алибек Калбай спустя четыре дня умер при туманных обстоятельствах. Он потерял сознание во время утреннего построения. По версии следствия, Калбаю были причинены сослуживцем серьёзные телесные повреждения.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ПОЛИЦИЯ ПРИШЛА ДОМОЙ К ДИЗАЙНЕРУ, НЕ СОГЛАСНОМУ С ПЕТИЦИЕЙ ПРОТИВ «ПРОПАГАНДЫ ЛГБТ», И ПРЕДУПРЕДИЛА ЕГО «НЕ ВЫЗЫВАТЬ РОЗНЬ»
Интернет-издание Exclusive.kz
17 июня 2024 г.

Графический дизайнер из Экибастуза, опубликовавший на своей странице в Facebook обращение к министру культуры и информации Аиде Балаевой в связи с набравшей 50 тысяч подписей петицией против «пропаганды ЛГБТ», рассказал, что на выходных к нему утром пришли двое сотрудников полиции с «предупреждениями» быть осторожнее в выражениях свободы слова, передает Exclusive.kz.

«Пришли ко мне два сотрудника в штатском и провели беседу по поводу моих постов против петиции и в защиту ЛГБТК+. Предупредили, чтобы вдруг мои посты не вызывали какой-либо розни и я был осторожнее с тем, что пишу. Во благо моего спокойствия и нашего общего процветания! Такие дела», - написал Виталий Шевченко на своей странице Facebook утром 15 июня.

Он указал, что, делая посты в защиту ЛГБТ-лиц, которая, по его мнению, является социально-уязвимой группой, он подвергает опасности себя, так как несогласные могут направить в отношении него ненависть и оскорбления и даже применить насилие. Однако, по мнению сотрудников полиции, опасности граждан, напротив, подвергает именно он своими постами.

«Полицейские пришли мне сказать, что это я могу быть источником ненависти, это я могу разжигать рознь, это мои посты могут стать причиной привлечения меня к отвественности. Согласитесь, это поражает. Когда я против ненависти, а государство защищает, эту ненависть, а не меня», - удивляется Шевченко.

В опубликованном в комментариях обращении к правозащитнице Бахытжан Торегожиной дизайнер также отметил, что представители силовых органов убеждали его, что «геи не могут иметь детей», то есть прямо или косвенно поддерживали содержание петиции.

Обращение к министру культуры и информации Аиде Балаевой Виталий Шевченко опубликовал 9 июня. В нём он указывал, что данная петиция несёт ненависть против группы людей, унижает честь и достоинство группы граждан, прямо противоречит правилам размещения петиций, в которых сказано, что «не подлежат опубликованию петиции выражающие ненависть, серьезные угрозы или прямые нападки на человека или группу людей; содержащие требования, которые направлены на возбуждение любого дискриминационного отношения, пропаганду насилия или войны, нарушение основных прав и свобод других лиц или унижение достоинства человека» и нарушает права человека и ратифицированные Казахстаном международные нормы и законы. Он призывал Балаеву отказаться от рассмотрения противоречащего законам Республики Казахстан требования. Впоследствии, не получив ответа, Шевченко несколько раз повторно публиковал обращения, повторяя основные тезисы. В публикации за день до прихода полиции, 14 июня, он сделал репост информации СМИ по поводу того, что данную петицию заставляли подписывать бюджетников и работников некоторых госучреждений, и задавался вопросом «Кто войдет в состав рабочей комиссии?».

Напомним, на прошлой неделе петиция против «пропаганды ЛГБТ», созданная главой «Казахстанского союза родителей» Багилой Балтабаевой, набрала 50 тысяч подписей и была передана к рассмотрению правительством. При этом известно, что к подписанию данной петиции принуждали работников госучреждений, однако, несмотря на наличие публикаций в СМИ с множеством подтверждающих информацию скриншотов сообщений, Аида Балаева отказалась комментировать данную ситуацию, назвав её «слухами».

Отметим, на данный момент в Казахстане нет законов, запрещающих в стране деятельность ЛГБТ-лиц. С 2012 по 2015 годы в рамках разработки законопроекта «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию» принимались попытки внедрить прямой запрет информации, «пропагандирующей нетрадиционную сексуальную ориентацию», однако Конституционный Совет Казахстана признал данный пункт не соответствующим Конституции и в итоге закон был принят в 2018 год без внедрения данной нормы.

Несмотря на решение Конституционного Совета (преобразованного в прошлом году в Конституционный суд), казахстанские власти вновь стали периодически поднимать тему запретов на «пропаганду» ЛГБТ в этом году. Так, в феврале этого года министерство информации заблокировало сайт для ЛГБТК+ подростков под предлогом того, что «на интернет-ресурсе было выявлено нарушение законодательства, связанное с размещением информации, причиняющей вред здоровью и развитию детей», в марте акимат Алматы, объясняя отказ движению «Феминита» в проведению ежегодного марша 8 марта, напрямую заявил, что отказ был предоставлен из-за того организаторы мероприятия и участницы движения якобы «пропагандировали чуждые нетрадиционные ценности: однополые отношения, браки, символику ЛГБТ», в конце апреля стало известно о совершаемых полицией в Астане облавах на ЛГБТ-вечеринки.

В начале апреля депутаты мажилиса от фракции партии «Amanat» Асхат Аймагамбетов и Жанарбек Ашимжанов в рамках разработки законопроекта об изменениях законодательства «О масс-медиа» предложили внести поправку, устанавливающую запрет для СМИ писать о представителях ЛГБТ, при котором создание материалов на данную тему (по утверждению Ашимжанова, «когда издания будут заниматься пропагандой») будет признано основанием для приостановления или прекращения деятельности СМИ, а депутаты этой же фракции Едил Жанбыршин и Самат Мусабаев предложили штрафовать или лишать свободы за «пропаганду» нетрадиционных сексуальных отношений и сделать «пропаганду» ЛГБТ официальной причиной для запрета на проведение мирных собраний. Оба предложения данных депутатов в результате не были приняты.

ИСТОЧНИК:
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