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В КИЕВЕ СОВЕРШЕНО ПОКУШЕНИЕ НА СОЗДАТЕЛЯ КАНАЛА «БӘСЕ»

Александр МЕЛЬНИКОВ, интернет-издание 365info.kz
18 июня 2024 г.

В Киеве было совершено покушение на известного оппозиционного журналиста, создателя ютуб-канала «БӘСЕ» Айдоса Садыкова.

Сообщается, что неизвестный открыл огонь по автомобилю, в котором также находилась супруга и соратница Айдоса Наталья Садыкова — она не пострадала. Стрелявший скрылся. Садыков по предварительным данным находится в тяжелом состоянии.

Известие всколыхнуло оппозиционную аудиторию, звучат различные гипотезы о причинах случившегося.

Чета Садыковых переехала в Украину в 2014 году, объяснив свою эмиграцию политическими мотивами — преследование со стороны властей. В Украине они получили статус политических беженцев.

В Актобе Айдос Садыков участвовал в деятельности ряда политических объединений и выступал как журналист. В 2010 году был осужден на 2 года лишения свободы по статье «Хулиганство», называл случившееся провокацией.

Несколько лет был видным соратником Мухтара Аблязова, с которым разошелся во взглядах.

Канал «БӘСЕ» публикует новостной контент общественно-политического характера, материалы для которого присылают пользователи. В настоящий момент численность его подписчиков превышает миллион.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание 365info.kz
https://365info.kz/2024/06/v-kieva-soversheno-pokushenie-na-sozdatelya-kanala-base
* * *
УКРАИНСКАЯ ПОЛИЦИЯ УСТАНОВИЛА ПОДОЗРЕВАЕМЫХ В ПОКУШЕНИИ НА АЙДОСА САДЫКОВА. ЖЕНА ПОТЕРПЕВШЕГО НАЗВАЛА ИМЕНА
«Наша газета» (Костанай)
21 июня 2024 г.

Украинская полиция нашла исполнителей покушения на убийство Айдоса Садыкова. Ими оказались граждане Казахстана, сообщает Exclusive.kz.

Напомним, 18 июня стало известно, что Киеве совершено покушение на убийство оппозиционного журналиста Айдоса Садыкова. Он вместе со своей женой Натальей Садыковой вел канал «Басе». На следующий день произошедшее прокомментировал президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев.

«В Казахстане взят курс на укрепление верховенства Закона. Мою принципиальную позицию вы знаете: в стране должен царить Закон и Порядок, другими словами, законопорядок. Все коллизии, разногласия в нашем обществе следует решать исключительно в правовом поле, на основе действующего законодательства, в соответствии с основными международными нормами. Именно с этой точки зрения необходимо рассматривать происшедшее вчера преступление в Киеве в отношении гражданина Казахстана Айдоса Садыкова.

Мною поручено по линии дипломатического ведомства и правоохранительных органов направить официальные запросы украинской стороне по данному серьезному инциденту. В случае необходимости казахстанские официальные органы готовы подключиться к расследованию для оказания содействия в выявлении истины», – цитирует президента tengrinews.kz.

Позднее Наталья Садыкова назвала президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева выгодополучателем.

По информации Натальи Садыковой, исполнителями оказались двое граждан Казахстана: Мейрам Каратаев 9.05.1991 и Алтай Жаканбаев 8.02.1988.

- Эти подлецы получили заказ, 2 июня приехали в Киев, жили по съемным квартирам, следили за Айдосом и продумывали преступление, - пишет она в Facebook. - Причем Мейрам Каратаев - сотрудник ДВД Костанайской области, он занимал первые места на соревнованиях по стрельбе среди сотрудников. Я не ошиблась ни когда обвинила в покушенииТокаева, ни когда сказала, что стрелял профессионал. Мое восхищение украинцам.... Состояние Айдоса без изменений.

Мать костанайца, пытавшегося покончить с собой, благодарит Мейрама Каратаева 

На сайте «Нашей газеты» имя Мейрама Каратаева встречается лишь однажды. В 2016 году оперуполномоченный спас костанайца, который пытался покончить с собой.

ИСТОЧНИК:

Сайт «Нашей газеты»
www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=52657
# # #
«Политический процесс»

БОЯТСЯ И НЕ ПОНИМАЮТ: ДВА ЗАКРЫТЫХ ПРОЦЕССА В ОДНОМ КОНАЕВСКОМ ГОРСУДЕ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
19 июня 2024 г.

Суд над оппозиционером Асылбеком Жамуратовым начался 17 июня, суд же над журналистом Думаном Мухаметкаримом тянется с января. Эти два процесса идут в одном суде по единому обвинению в финансировании экстремистской деятельности, а ещё их объединяет закрытый режим судоговорения.

«Чуть прижмёшь – кричат: “Суди открытым!”» – возмущался наглостью преследуемых брежневско-андроповским режимом диссидентов-правозащитников сатирический персонаж-гэбэшник из песенки московского поэта и прозаика Юлия Даниеля. Дерзкие требования к советским властям соблюдать гласность судопроизводства были знакомы автору песни не понаслышке, поскольку само правозащитное движение в тогдашнем СССР начиналось с демонстрации на Пушкинской площади 5.12.1965 под лозунгом «Требуем гласного суда над арестованными писателями Синявским и Даниелем!». 

Десятилетия спустя в путинской России суды над критиками правящего режима и противниками развязанной им войны против Украины проходят как правило в закрытом формате, а если процесс даже и начинается как открытый, то его мгновенно закрывают по первому же требованию прокурора, как это был сделано 13 июня в военном суде над поэтом и режиссёром Евгенией Беркович и драматургом Светланой Петрийчук, обвинённым в оправдании терроризма на основании поставленного ими театрального спектакля. Прич1м закрыли суд накануне выступлений адвокатов, которые готовились ращнести абсурдные обвинения в пух и прах: помешать им сделать это суд и прокуратура не могут, вот и решили минимизировать ущерб – пусть хотя бы публика и журналисты ничего такого не услышат.

В тот самый июньский день с «чёртовой дюжиной» за четыре тысячи километров от Москвы и за семьдесят километров от Алматы – в новом алматинском областном центре Конаеве должен был начаться процесс в Конаевском городском суде по делу оппозиционера Асылбека Жамуратова, обвиняемого в финансировании экстремистской деятельности за то, что оказывал материальную помощь семьям арестованных и осуждённых активистов. Ранее начало этого суда назначали на 7 июня, но перенесли на 13-е, затем перенесли на 17-е, оба раза заверяя, что процесс будет открытым, однако на начавшемся 17 июня в 17:30 первом судебном заседании прокурор потребовал сделать суд закрытым в связи с необходимостью допроса секретного свидетеля, который заранее опасается за свою драгоценную жизнь. Эту просьбу прокурора судья мгновенно удовлетворил, на чём и завершил предварительное судебное заседание. 

Была ли назначена дата начала главного судебного разбирательства, и если да, то на какое число, нам пока что неизвестно, зато известно, что оно будет проходить в закрытом режиме. Вспомним, что в прошлом году в закрытом режиме был осуждён к семи годам лишения свободы за финансирование экстремистской деятельности глава оргкомитета по созданию новой оппозиционной партии «Алга Казакстан» и спортсмен-супермарафонец Марата Жыланбаев. Приговор ему был оглашён в межрайонном уголовном суде Астаны 29.11.2023, а на следующий день, 30 ноября, в Алматинской области был задержан Асылбек Жамуратов: предпринимателя и благотворителя заставили подхватить эстафетную палочку, вырванную из рук марафонца.

Как мы уже писали выше, суд над Асылбеком Жамуратовым проходит в городе Конаеве (бывший Капчагай), и сейчас добавим к этой локации ещё одну судебную реалию: в том же самом Конаевском городскому суде параллельно вышеназванному процессу идёт суд над блогером Думаном Мухаметкаримом, обвиняемым во всё том же финансировании экстремистской деятельности. Его преступление» состояло в том, что он взял интервью у заочно осуждённого в Казахстане экс-банкира и оппозиционера Мухтара Аблязова, а публикуя запись беседы с основателем запрещённых (исключительно в Казахстане, по каким основаниям - неизвестно) организаций «Демократический выбор» и «Коше партиясы» на собственном ютуб-канале, включил в видеоряд плашку с указанием номеров счетов Аблязов, на которые его можно донатить.

Процесс по делу Мухаметкарима начался в январе этого года, в начале марта прерывался, а теперь возобновился. Всё это время суд проходил в закрытом режиме, но кое-какая информация из-за плотно запертых дверей время от времени утекает. Вот и сегодня незадолго до полудня 19 июня глава правозащитного фонда «Ар.Рух.Хак» Бахытжан Торегожина сообщила в своём ФБ-аккаунте о том, что «…в Капчагае на суде Думана Мухамметкарима происходит какой-то сюр! Все свидетели обвинения, которых притащила на суд прокуратура, вообще не понимают, чего от них хотят. Думана они не знают, денег ему не перечисляли, так как номер в «Каспи-голд» был заблокирован. Спрашивается, зачем их вызвали в суд и какую ценную информацию они предоставили суду?» 

Для чего их вызывали – дело ясное: чтобы на основании их показаний осудить Думана, но что-то пошло не так – показания свидетелей оказались совсем не те, что были нужны стороне обвинения. Точно так же ясно, для чего нужно закрывать такие суды от публики и прессы – чтобы не выставлять на позор политическую заданность и халтурную работу следователей и прокуроров, а затем и послушную встроенность судей в большое репрессивное колесо. Хотя теоретически суд, формально независимый от силовых органов и в целом исполнительной власти, мог бы и оправдать подсудимого хотя бы даже по одним лишь процедурным нарушениям со стороны полиции и прокуратуры.

А уж закрыть к чертям собачьим политически мотивированное и грубо сфабрикованное дело более-менее объективный и добросовестный суд мог бы хоть в открытом, хоть даже и в закрытом режиме. Понятно, что для этого нужна политическая воля: как пелось в ещё одной старой песенке, было бы желание – придут к тебе и знания, в каковой цитате к последнему слову просится перефраз: «и звания», имея в виду гипотетическое звание самого «справедливого суда в мире». Увы, к такому званию наши суды не особо-то и стремятся.

https://bureau.kz/novosti/boyatsya-i-ne-ponimayut/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ОСНОВАТЕЛЬНИЦЕ ФОНДА МСТЯТ ЗА ТО, ЧТО УЧИТ ЖЕНЩИН НЕ МОЛЧАТЬ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 

18 июня 2024 г.

Против основательницы общественного фонда  #НеМолчиKZ, помогающего жертвам насилия, возбудили шесть уголовных дел и объявили её в межгосударственный розыск. Тем временем три специальных докладчика ООН и одна Рабочая группа сочли преследование Динары Смаиловой политически мотивированным, а управление Верховного комиссара ООН по правам человека обратилось с запросом к правительству Казахстана.
«Мы выражаем серьезную обеспокоенность попытками уголовного преследования г-жи Смаиловой, которые, как представляется, являются местью за ее работу в качестве женщины-правозащитника и осуществление ее прав на свободу мирных собраний и ассоциаций. Кроме того, мы обеспокоены тем, что судебное разбирательство в отношении г-жи Смаиловой не ведется в соответствии с гарантиями надлежащей правовой процедуры, не позволяя ее юридическому представителю получить доступ к материалам, связанным с ее делом», - говорится в совместном заявлении экспертов ООН, озвученном во время пресс-конференции в Алматы. Это заявление является частью процедуры реагирования правозащитных органов Организации Объединенных Наций в контексте преследования казахстанскими властями основательницы общественного фонда #НеМолчиKZ Динары Смаиловой. 

Сама Динара Смаилова, вынужденная покинуть страну из-за угрозы ареста и находящаяся сейчас в Черногории, а также Алмат Мухамеджанов, приняли участие в пресс-конференции по Zoom, адвокаты Анара Айдархан, Гульнара Жуаспаева и Анара Кусаинова находились в пресс-центре.
Участники пресс-конференции рассказали о том, что обращение Динары Смаиловой было рассмотрено специальными докладчиками ООН по вопросу о положении правозащитников, по вопросу о правах на свободу мирных собраний и ассоциаций и по вопросу о насилии в отношении женщин и девочек, его причинах и последствиях, а также Рабочей группой по дискриминации в отношении женщин и девочек. Все три спецдокладчика и члены Рабочей группы выразили обеспокоенность тем, что в отношении Динары Смаиловой не были соблюдены процессуальные гарантии справедливого судебного разбирательства. Также по этому поводу было сделано заявление управления Верховного комиссара ООН по правам человека в Центральной Азии.

Представители ООН потребовали от официальной Астаны объяснений по ряду вопросов. В том числе:

- Какие существуют правовые и фактические основания для возбуждения уголовного дела, а также для объявления Смаиловой в розыск? 

- Представить объяснения по поводу публичного осуждения и обвинений в адрес организации "НеМолчи.KZ", в том числе со стороны представителей власти, за их работу с жертвами изнасилования и гендерного насилия. 

- Предоставить подробную информацию о правовых основаниях всех случаев уголовных дел и проверок в отношении Смаиловой и организации "NeMolchi.KZ". 

Наконец, объяснить, что в государстве делается для того, чтобы правозащитники чувствовали себя, как минимум, в безопасности.

Регистрация фонда и обращение к СМИ как преступные деяния?

Своё выступление Динара Смаилова начала с сообщения о кончине своей коллеги по правозащитному цеху Маргариты Ускембаевой, выразив соболезнования её родным и близким.

Динара Смаилова рассказала о достижениях возглавляемого ею фонда за восемь лет его существования, на протяжении которых была создана сеть по оказанию помощи женщинам и детям, подвергающихся насилию, возбуждено более двухсот уголовных дел против семейных насильников. Фонд активно содействовал принятию ряда законодательных и нормативных фактов против семейного насилия. Именно за это, как считает Смаилова, влиятельные покровители насильников как раз и мстят фонду, что, в частности, выразилось в поочерёдном возбуждении против неё шести уголовных дел. 

- Причиной моего преследования является то, что я говорю, пишу и публикую правду о бездействии правоохранительных органов в ответ на обращения жертв насилия и полицейской халатности при расследовании этих обращений. Меня преследуют за мою правозащитную деятельность, пытаясь добиться её прекращения. Иногда создаётся такое впечатление, что чиновники в погонах и без считают преступной любую правозащитную деятельность саму по себе, – говорит Динара Смаилова.

В подтверждение этому впечатлению Динара Смаилова процитировала несколько пассажей из уголовных дел, в которых используются в обвинительном контексте такие словесные обороты, как «создала общественный фонд», «придумала себе псевдоним Дина Таснари», «зарегистрировала общественную организацию», «привлекала внимание СМИ», «создала страницу  социальных сетях, которая набрала популярность», каковые ламентации густо сдабриваются универсальным оборотом «осознавая общественную опасность своих действий». При этом волонтёры фонда именуются «неустановленной группой лиц» и прочее в том же духе.

Кроме того, обвинения против Смаиловой выдвигают с двух сторон, обвиняя её одновременно в распространении ложной информации, и в незаконной финансовой деятельности при расходовании собранных пожертвований. Динара Смаилова призывает казахстанские власти закрыть эти уголовные дела, чтобы не позорить Казахстан в глазах тех же международных организаций, для которых вступления в поддержку правозащитницы трёх спецдокладчиков ООН звучат гораздо авторитетнее косноязычных реляций местных силовых органов. 

Правоохранители нарушают закон, а дипломаты вводят в заблуждение ООН

Адвокат Анара Кусаинова проанализировала искажения фактов по делу Динары Смаиловой, содержащиеся в официальном ответе правительства Республики Казахстан от 27.05.2024 на обращение регионального управления Верховного комиссара ООН по правам человека и трёх профильных спецдокладчиков ООН. Ответ казахстанского правительства был подготовлен на основе информации от МВД и Генпрокуратуры и подписан заместителем министра иностранных дел РК Романом Василенко. 

- В этом ответе налицо не только попытка казахстанских властей обмануть международные организации по данному делу, но и грубые нарушения закона со стороны правоохранительных органов. Вот лишь один такой пример: в ответе говорится, что уголовное дело против Динары Смаиловой по обвинению её в мошенничестве возбуждено по заявлениям двух жительниц Усть-Каменогорска, в то время как на самом деле оно возбуждено по рапорту следователя Иртышского райотдела полиции Макшенова, а заявление потерпевших датированы ноябрём и декабрём того же года, то есть появились в деле задним числом, – рассказывает адвокат и продолжает тему:

- При этом полиции удалось получить всего лишь восемь нужных ей заявлений от донаторов фонда при общем числе донаторов более восьми тысяч. В заявлении одной из потерпевших, которая один раз донатила фонду #НеМолчиДетиKZ на сумму в 2000 тенге, откровенно говорится, что заявление она по просьбе сотрудника полиции, от которого впервые услышала о том, что руководительницу фонда обвиняют в мошенничестве. Во всех восьми заявлениях размер доната варьируется от 2 до 10 отысяч тенге, то есть общая сумма, якобы нанесённого потерпевшим ущерба в обще сложности составляет 23 тысячи тенге. Вот уж мошенничество в особо крупном размере! – иронически замечает адвокат.

Ещё один пример дезинформации в ответе правительства и нарушений закона в работе подчинённых ему правоохранительных органов. В ответе говорится, что Динара Смаилова не явилась на заседание следственного суда 27 декабря, где должен был решить вопрос о её аресте, однако среди представленных суду материалах следствия нет ни одной копии повестки о явке на этот суд, выписанной на имя Смаиловой и посланной на ее адрес хоть обычной почтой, хоть электронной. Также и по ходу досудебного расследования Смаилову не разу не взывали к следователю, лишив тем самым возможности защищать свои права лично или с помощью адвоката. Однако такое «заочное образование» не помешало властям объявить Динару в межгосударственный розыск.

- Самым сильным местом в ответе по-видимому должен было звучать вывод о том, что проведённая Генеральной прокуратурой проверка не выявила какой-либо связи между предъявленными Смаиловой обвинениями и её общественной и правозащитной деятельностью. Однако на наш взгляд, такая связь совершенно очевидна: именно деятельность Динары является причиной её преследования, а само это преследование – местью ей за благородную деятельность, направленную на защиту женщин и детей от семейного и прочего насилия, - говорит адвокат.      

Мы же добавим ко сему сказанному на этой пресс-конференции ещё и такое соображение по поводу «обмена любезностями» между Астаной и Женевой. Три разнопрофильных спецдокладчика, одна Рабочая группа и управление Верховного комиссара ООН по правам человека считают уголовное преследование Динары Смаиловой политическим и призывают его прекратить, на что правительству Казахстана просто нечего возразить, а попытки такого возражений получились совсем уж беспомощными. Единственным достойным выходом из этой ситуации нам видится прекращение уголовных дел против Динары Смаиловой по реабилитирующим основаниям и принесение ей официальных извинений. Вот об этом можно будет отписать в Женеву, каковое сообщение наверняка произведёт на правозащитников из ООН совсем другое впечатление, нежели произвёл имеющийся ответ.
https://bureau.kz/novosti/osnovatelnicze-fonda-mstyat/
* * *

 
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ЗАЯВЛЕНИЕ В ОТНОШЕНИИ СКЛЯРА И ШАРЛАПАЕВА СРАЗУ СПИСАЛИ В НАРЯД, А ПОДАВШЕГО ЗАЯВЛЕНИЕ АКТИВИСТА ТУРЫМБЕТОВА ОШТРАФОВАЛИ НА 185 ТЫСЯЧ ТЕНГЕ
Интернет-издание Exclusive.kz
18 июня 2024 г.

Полиция вменила активисту Марату Турымбетову, который вчера подал заявление от движения «НетУтильсбору» о распространении заведомо ложной информации вице-премьером Романом Скляром и министром промышленности Канатом Шарлапаевым, повторное нарушение статьи 488 КоАП РК «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний» за сказанные им во время необоснованного задержания после подачи заявления слова, передает Exclusive.kz.

«После того как мы сделали заявление в отношении Скляра и Шарлапаева, мы выехали из ДП г.Астаны. По дороге оставили Санжара Бокаева и, как только мы его высадили, через 150 метров нас остановили. Сотрудники придрались к водителю Данияру Макешову и заявили, что авто изымают и водворят на штрафстоянку. Мы начали возмущаться, так как поняли что это специально было сделано. Логика их действий была такая: найти любой повод для задержания. Цель – лишить меня возможности опротестовать решение МВД в случае отказа принять мое заявление. До этого мы в ДП заявили, что при не возбуждении уголовного дела в течение 24 часов, мы будем обращаться в прокуратуру. Я сказал что, если нас не отпустят, то я позову на поддержку наших сторонников. Полиция испугалась и они начали вызывать подкрепление, а мне заявили что я призываю на митинг и в связи с этим меня арестуют и посадят на 15 суток. Они, видимо, не знали, что инвалида первой группы невозможно посадить и просто следовали своему изначальному плану. А если бы меня закрыли, то у них был бы повод, сказать что я не обращался в положенное время и материалы списаны» – рассказал Марат Турымбетов на своей странице Facebook.

Активист рассказал, что за вменяемое ему нарушение суд, состоявшийся в тот же вечер, присудил ему штраф 185 тысяч тенге (50 МРП). Он подчеркнул, что полиция продержала его весь день без еды и лекарств. Отметим, что о задержании стало известно в районе 15:25, а информацию о решении суда движение сообщило в социальных сетях в 21:00 и сам Турымбетов написал о выходе из УП района «Нура» в 21:18.

После прошедшего суда Марат Турымбетов получил уведомления о том, что полиция «не обнаружила состав преступления» и списала материалы дела, несмотря на наличие приведенных в заявлении доказательств.

По Вашему обращению от 17.06.2024 в органе ДП города Астана зарегистрировано и рассмотрено заявление с проведением первоначальных проверочных действий, и по результатам принято решение: Оставлено без рассмотрения и хранится в номенклатурном деле (наряд). В случае несогласия обратитесь в орган УКПСиСУ по телефону, а также просим перейти по ссылке и пройти опрос– говорится в уведомлениях.

Активист сообщил, что будет опротестовывать это решение, указав, что сегодня поедет в прокуратуру и будет выяснять основания для списания.

Напомним, ранее инициатор набравшей 50 тысяч подписей петиции против утильсбора Санжар Бокаев, используя официальную государственную статистику, уличил министерство промышленности в распространении заведомо ложной информации в официальных заявлениях, защищающих утильсбор, и заявил, что намерен подать в суд на госорган и министра, если недостоверная информация не будет официально опровергнута. После этого политолог Сырым Иткулов также указал на противоречия между заявлениями министра промышленности Каната Шарлапаева и официальным ответом сотрудников возглавляемого им министерства.

О том, что активист Марат Турымбетов подал заявление в отношении Шарлапаева и Скляра и через 15 минут после этого был задержан, сообщалось ранее.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/zayavlenie-v-otnoshenii-sklyara-i-sharlapaeva-srazu-spisali-v-naryad-a-podavshego-zayavlenie-aktivista-turymbetova-oshtrafovali-na-185-tysyach-tenge/
* * *

АСТАНЧАНКУ ОШТРАФОВАЛИ НА 238 ДОЛЛАРОВ ЗА ВИДЕО О ПРОТЕСТАХ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА ФАБРИКИ ПО ДОБЫЧЕ ЗОЛОТА В СЕЛЕ МАРАЛДЫ
Интернет-издание Mediazona.ca
19 июня 2024 г.

Суд оштрафовал жительницу Астаны на 30 месячных расчетных показателей, что составляет 110 тысяч тенге, за якобы недостоверную информацию в записанном ей видео о протестах против строительства фабрики по добыче золота в селе Маралды Курчумского района Восточно-Казахстанской области. Об этом сообщает пресс-служба МВД республики.

Согласно материалам дела, казахстанка разместила в тиктоке ролик о протестах против строительства золотодобывающего предприятия, где она рассказала, что в процессе работы применяется ядовитое вещество и производятся взрывы. При этом астанчанка попросила своих подписчиков распространить данную публикацию.

По результатам проверки сотрудники полиции установили недостоверность представленных в соцсети сведений. Силовики завели против столичной блогерки административное дело за распространение ложной информации.

В 2022 году в Маралды геологи обнаружили нетронутые запасы золота, в связи с чем здесь начали строить предприятие по добыче драгметалла. Проект был одобрен всеми профильными министерствами, в том числе в плане безопасности для окружающей среды.

Однако местные жители не верят провластным экспертам, считая, что использование цианида при обработке руды приведет к необратимому загрязнению почвы и рек. Причем не только в данном регионе, но и в соседних областях республики. В связи с чем часто проходят акции протеста.

8 мая жители Маралды записали видеообращение к руководству страны с призывом остановить возведение промышленного объекта. Затем, по данным местных властей, часть протестующих ворвалась на фабрику, избила рабочих и повредила имущество предприятия. Тогда для разгона демонстрантов привлекли полицейский спецназ.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/06/19/maraldy
* * *

СУДЕБНОЕ ИНФОЛОЖЕСТВО
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 

21 июня 2024 г.

Правозащитника судят по статье о «распространении ложной информации, создающей условия для нарушения общественного порядка». Однако ложность распространённой им информации напрямую не доказана, а было ли какое-нибудь нарушение общественного порядка – вообще ничего не говорилось.

В специализированном межрайонном суде по административным нарушениям города Жезказган под председательством судьи Р.Есибаевой начался суд по обвинению правозащитника Берика Жагипарова в правонарушении, предусмотренном статьёй 456-2 КоАП (размещение или распространение ложной информации, создающее условия для нарушения общественного порядка). Административное дело против Жагипарова возбуждено полицией по заявлению руководителя аппарата городского акимата Нурыма Искакова.

Как пишет на своей ФБ-странице Берик Жагипаров, исходное событие, лёгшее в основание сегодняшнего процесса, имело место ранней весной этого года. Жители окраинного микрорайона Костангельды (посёлок Комбинатский) получили уведомления о том, что их отключают от центрального отопления. Люди пошли в акимат города, чтобы просить чиновников не допустить такого отключения. На следующий день аким успокоил жителей, сказав им, что отключать от центрального отопления их не будут.

Эту простенькую историю Берик Жагипаров описал в соцсетях, а спустя три месяца его вызвали в полицию и составили на него протокол об административном правонарушении, который затем передали в суд. 

В ходе судебного заседания давал показания в качестве основного свидетеля тот самый руководитель аппарата акима города Нурым Искаков, по чьему заявлению было возбуждено рассматриваемое дело. е. Сначала он категорически отказался давать показания на русском языке, потом долго искали переводчика. «Разве чиновник такого ранга не должен быть двуязычным?» – удивляется по этому поводу Берик Жагипарво, описывая заседание суда в своём новом ФБ-посте.

Когда же дело дошло до дачи показаний по существу обвинения, заявитель и свидетель Искаков обосновал своё утверждение о том, что распространённая подсудимым Жагипаровым информация была ложной, следующим заявлением: «Акимат города Жезказган не имел никакого отношения к отключению от центрального отопления населенного пункта Костангелды (Комбинатский), это была инициатива самого АО ПТВС» (организации, оказывающей коммунальные услуги).

- Получается, что АО ПТВС самостоятельно и независимо от акимата принимает такие решения? – спросил у свидетеля подсудимый Берик Жагипаров.

- Только по вопросу отключения от центрального отопления Костангельды самостоятельно, по остальным вопросам согласовывает с акиматом, – ответил руководитель аппарата.

Тогда подсудимый задал главному свидетелю и заявителя главный по этому делу вопрос: «Ну и где здесь была ложная информация, создающая условия для нарушения общественного порядка? А если уж говорить о таких условиях, то кто именно создаёт социальное недовольства населения – те, кто незаконно хотят отрезать от центрального отопления целый район, или общественник, который этот вопрос поднимает?» На это чиновник ответил универсальным аргументом: «Всё решит суд».

Этот диалог вызвал у нас ассоциацию с известным эпизодом из пьесы Григория Горина и фильма Марка Захарова «Тот самый Мюнхгаузен», где на суде по установлению личности барона Мюнхгаузена, прожившего последние три года под именем садовника Миллера, ганноверский бургомистр так отвечает на вопрос судьи о личности подсудимого: «Полностью доверяю суду. Решите, что это барон – заключу его в объятия. Решите, что это самозванец – заключу его в тюрьму».

Возвращаясь из условного Ганновера 1774 года в безусловный Жезказган 2024 года (заодно отпраздновав двух-с-половиной-вековой летний юбилей эпатажного объявления горинским Мюнхгаузеном войны Англии в поддержку восстания северо-американских колонистов), отметим такую особенность казахстанского законодательства и правоприменительной практики по делам о распространении ложной информации, как нечёткая прописанность формулы «создавшая условия». 

Произошло ли вообще какое-либо нарушение общественного порядка, а если да, то где причинно-следственная связь между ним и распространённой подсудимым информацией, какие такие условия для нарушения порядка она составляла? Таким заумными вопросами наши полицейские при составлении административных протоколов не заморачиваются, равно как и суды при рассмотрении составленных протоколов, а журналисты, блогеры или активисты получают адмарест или штраф. Как оно будет на этот раз, мы пока не знаем – рассмотрение данного административного дела Берика Жагипарова ещё продолжается.

https://bureau.kz/novosti/sudebnoe-infolozhestvo/
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NOTA BENE

«АКЕЛИУС» БЬЕТ В ЦЕЛЬ
Екатерина КАВЛИС, филиал КМБПЧ в Астане

24 июня 2024 г.
Региональный советник ЮНИСЕФ высоко оценил реализацию в Казахстане проекта «Акелиус», направленного на повышение языковых навыков у детей.

В июне 2024 года состоялся визит в Казахстан г-жи Майды Пашич, регионального советника ЮНИСЕФ по вопросам образования в Европе и Центральной Азии. Целью миссии явилось ознакомление с условиями образования в стране и приоритетами сектора образования, обсуждение и поддержка программы сотрудничества между ЮНИСЕФ и правительством Казахстана по обеспечению равного доступа детей к качественному образованию в свете лучших международных практик и подходов.

В ходе визита Майда Пашич ознакомилась с реализацией проекта «Акелиус» («Повышение языковых навыков у детей в Казахстане для улучшения успеваемости»/ «Improving the language skills of children in Kazakhstan to improve academic performance») в Астане, который Казахстанское международное бюро по правам человека реализует при поддержке ГККП «Методический центр» столичного акимата и Детского фонда (ЮНИСЕФ) в Казахстане.

Майда Пашич высоко оценила работу команды по осуществлению программы «Акелиус» в Астане и пожелала удачи в дальнейшей реализации проекта.

Казахстанское международное бюро по правам человека реализует проект «Акелиус» в Астане с 2021 года.

Реализация инновационной языковой инициативы «Акелиус» помогает учителям повысить грамотность у детей посредством занятий с использованием приложения и планшетов. С момента запуска в приложении «Акелиус» были разработаны и протестированы уровни компетенций A0-B1 (cистема общеевропейской компетенции владения иностранным языком определяет языковые знания и умения по шести уровням – А1 (элементарное владение), А2, В1, В2, С1, С2 (владение в совершенстве). Основываясь на положительных результатах Фазы 1 инициативы Akelius и на мнении педагогов и специалистов Астаны, стало возможным расширение программы на большее количество школ, а также расширение самой программы путем включения в нее английского языка в школах.

В настоящее время реализуется вторая фаза проекта. Компоненты Фазы 2 инициативы «Акелиус» (октябрь 2023 – май 2025 гг.) представлены следующим образом.  Учитывая опыт внедрения инициативы в 2021-2023 гг., в период реализации Фазы 2 продолжено преподавание русского языка с использованием приложения «Акелиус». В фазе 2 был включен компонент английского языка во все 6 школ, участвующих в проекте и использующих приложение «Акелиус» для русского языка. Английский язык является обязательным предметом во всех школах Казахстана (в соответствии с Национальной политикой трехъязычия). Проект призван помочь учителям английского языка после начального обучения внедрить приложение Akelius в свою регулярную работу. В дополнение к казахским или смешанным школам, курс английского языка по приложению Akelius также предложен для использования в языковых гимназиях. Курс английского языка в приложении Akelius особенно привлекателен для учителей из-за высокого интереса детей и молодежи к информационным технологиям.

Таким образом, в настоящее время программа «Акелиус» используется в шести школах Астаны. В каждой школе – один учитель русского и один учитель английского языков (а в некоторых школах и несколько учителей английского и русского языков), используют программу «Акелиус» и планшеты для обучения детей при поддержке ведущих мастер-учителей проекта и сотрудников КМПБЧ.

Особое внимание уделяется обучению учителей, проведению мастер-классов.

Так, в период с марта по июнь мастер-классы проведены в следующих школах:

– 12 апреля 2024 года – «Использование образовательной платформы Akelius на уроках русского языка» в рамках республиканского семинара «Использование современных образовательных платформ как средство повышения эффективности обучения на уроках русского языка и литературы» (на базе 60-ой школы-лицея);

– 23 апреля – мастер-класс по использованию программы «Акелиус» (на базе 5-ой гимназии);

– 3 мая – мастер-класс в рамках семинара «Использование платформы Akelius для восполнения пробелов в знаниях детей при изучении русского и английского языков” (на базе 62-ой гимназии);

– 22 мая – мастер-класс для учителей по использованию программы «Акелиус» (на базе 75-ой гимназии).

В программе по состоянию на конец мая 2024 года участвуют не менее 271 ребенка, которые используют программу «Акелиус» как в рамках обычных уроков, так и в рамках дополнительных уроков, если ребенок имеет специальные образовательные потребности.
https://bureau.kz/novosti/akelius-bet-v-czel/
# # #
1

