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ВНИМАНИЕ: ЖЕЛТЫЙ ЦВЕТ
Редакция сайта Bureau.kz
3 июля 2024 г.

2 июля в Алматы произошло три инцидента, пришедшиеся на проведение в Астане саммита ШОС.

Ночью 2 июля в Алматы произошла попытка нападения на политолога Димаша Альжанова, стоявшего у истоков движения Oyan, Qazaqstan! Выйдя после 12 ночи из квартиры в магазин за сигаретами в микрорайоне «Самал», на обратном пути он заметил двух мужчин в пустом дворе – рассказал Альжанов изданию «Власть». Один из них пытался обойти сзади, другой - спереди, повторяя: «Это же ты, ты?»
Несмотря на то, что те двое поставили машину на выезде из двора, заблокировав шлагбаум, Димаш выбежал на проспект Достык, и вызвал полицию. Полицейские приняли заявление и направили утром к нему участкового инспектора.

В своем инстаграме Димаш Альжанов выложил короткое видео с камеры видеонаблюдения, где видно, как двое мужчин входят и выходят со двора.

Вечером того же дня в алматинском аэропорту задержали активиста Oyan, Qazaqstan! Бауыржана Адилхана, который должен был вылететь в Астану для участия в правозащитном мероприятии. Однако из здания воздушной гавани его отвезли в Департамент полиции, где ему вручили повестку якобы по делу в связи с его предполагаемым участием в оппозиционном движении ДВК или Коше Партиясы в 2018 году.  

Продержав в полиции, его отпустили с требованием вернуться на следующий день.
Не исключено, что оба инцидента связаны с проведением в Астане саммита Шанхайской организации сотрудничества с рядом авторитарных правителей, в том числе Владимира Путина. Ради этого в четырех городах страны ввели «желтый» уровень террористической опасности, в столице работодателям рекомендовали перевести сотрудников на удаленный режим работы и на два дня закрыли дошкольные учреждения.

Также 2 июля в Алматы эко-активистка и градозащитница Салтанат Ташимова сообщила, что заметила едущий за ее такси полицейский автомобиль, в то время когда она выдвинулась в Бюро по правам человека для участия в пресс-конференции. Опасаясь, что ее могут задержать и спешно засудить, Ташимова провела мероприятие онлайн. 

В Казахстане власти традиционно создают максимум проблем горожанам во время проведения имиджевых мероприятий, в том числе ограничивая передвижение жителей и не допуская проведения каких-либо публичных акций.   
https://bureau.kz/novosti/vnimanie-zheltyj-czvet/
* * *

ПРИПОМНИЛИ СТАРОЕ, ЧТОБЫ НЕ ДОПУСТИТЬ НОВОГО
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
2 июля 2024 г. 

Митинга не было, материалы дела по нему есть, а вот самого административного дела, оказывается, нет – такие вот экзистенциальные чудеса творятся вокруг двух сходов жителей разных районов Алматы в защиту скверов от вырубки и застройки. Один из каковых ещё только ожидается, другой ожидался четыре месяца назад, но так и не состоялся.

Известной градозащитнице Салтанат Ташимовой грозит административный арест за организацию несанкционированного митинга в феврале этого года против вырубки и застройки небольшого скверика в Бостандыкском районе между несколькими жилыми домами. При этом митинга как такового не было и даже не планировалось – жители домов намеревались провести собрание собственников квартир, но даже и его проводить не стали после того, как получили заверения акима района о том, что никакой вырубки и застройки в указанном месте не планируется.

Салтанат Ташимова является жительницей одного из этих домов и возглавляла делегацию жителей на встрече с акимом района. Почему ей вдруг припомнили эту зимнюю историю на экваторе лета, точно не известно, но есть предположение, возникшее в связи с вот каким недавним эпизодом.

В конце июня жителям старинных домов, прилегающих к площади Астана в историческом центре Алматы стало известно о планах строительной компании, получившей от акимата города подряд на реконструкцию сквера на южной стороне центральной площади, построить в этом сквере большой ресторан, а также о том, что в процессе рытья котлована под него были повреждены корни столетнего дуба, который затем был признан аварийным и срублен. Жители исторического центра Алматы обратились к Салтанат Ташимовой за помощью в организации схода, о чём она написала в соцсетях.

Именно после этого градозащитнице неожиданно принесли повестку о необходимости явиться к участковому инспектору полиции для ознакомления с его рапортом о наличии состава административного правонарушения в её действиях по организации митинга в феврале – такой вот механизм сообщающихся сосудов. При этом в составленных участковым рапорте и протоколе правонарушение Ташимовой описывается как совершённое, как если бы несанкционированный митинг действительно состоялся бы, а тот факт, что планировался не митинг, а собрание собственников квартир, просто игнорируется.

В связи с этим Салтанат вспоминает аналогичную историю из 2022 года, когда её осудили на 15 суток административного ареста за организацию несогласованного митинга против вырубки и застройки сквера на улице Сатпаева южнее Центрального стадиона. Она вспоминает, что и там никто не митинговал, но был хотя бы сход жителей, который она вовсе не организовывала, а только поместила в соцсетях сначала анонс собрания, а потом репортаж о нём. В материалах административного дела организаторская роль Ташимовой обосновывали тем, что она не проживает в прилегающем к скверу квартале, жители которого протестовали, то есть как бы не имеет права находиться вместе с ними. 

- Этот аргумент был совершенно абсурдным, но был хотя бы такой, тогда как в фервальском случае этого года с протестом против застройки внутридворового скверика всё наоборот: я сама живу в одном из домов и являюсь собственником квартиры в нём, а – значит, отказ мне участвовать в собрании собственников квартир незаконен вдвойне или втройне! – возмущается Салтанат.

В истории же с протестом жителей Алмалинского района против строительства ресторана в сквере на площади Астана не основанный ни на каком законе полицейский аргумент о том, что раз Ташимова не живёт в прилегающем к данному месту квартале, то ей участие в протесте составляет некий криминал (говоря простыми словами: не тебя бьют – не лезь защищать тех, кого бьют, даже если они взывают к тебе о помощи) может опять быть вытащен из рукава. Сопоставляя этот момент с делом двухлетней давности, Салтанат предполагает, что в этот раз ей хотят дать не 15, а уже 25 суток административного ареста, как «рецидивистке».

Представляющий интересы Ташимовой адвокат Мурат Адам обжаловал действия полицейских в административном суде, однако его жалоба так и не была рассмотрена по существу – судья адмсуда возвратил её адвокату без рассмотрения. При этом судья сослался на то, что никакого административного дела в отношении Ташимовой не существует.

- Жесть, да? Материалы по административному делу есть, а самого дела, оказывается, нет! Вы такое когда-нибудь слышали, друзья? – пишет адвокат Мурат Адам и поясняет, что закон вообще не предусматривает права суда возвращать жалобы на действия (бездействия) должностных лиц по делу об административном правонарушении. В связи с этим адвокат обжаловал определение судьи СМАСа как незаконное, подав соответствующую жалобу в Алматинский городской суд.

В связи с этим уместно будет вспомнить «соломоново решение», вынесенное тем же Алматинским горсудом в 2022 году по апелляционной жалобе Салтанат Ташимовой на постановление СМАСа о её аресте, поданной из спецприёмника для административно арестованных. На пятый день пребывания в нём горсуд вынес решение сократить срок ареста с 15-ти суток до 5-ти и освободить её из-под ареста по факту отбытия уменьшенного срока, при этом виновность градозащитницы по «митинговой» статье оставлена в силе. Посмотрим, какое решение вынесет горсуд спустя два года по жалобе адвоката Салтанат Ташимовой на действия судьи СМАСа, отказавшего ему в рассмотрении его первой жалобы.    

https://bureau.kz/novosti/pomyanuli-staroe-chtoby-ne-dopustit-novoe/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТАМ НЕ ПОЗВОЛИЛИ ПРОВЕСТИ АКЦИЮ ПАМЯТИ САДЫКОВА В АЛМАТИНСКОМ СКВЕРЕ

Радио «Азаттык»
4 июля 2024 г.

В Алматы сквер «Карагайлы» на пересечении улиц Наурызбая батыра и Карасай батыра, где установлен памятник жертвам голода 1930- годов, оцеплен. На входе выставлены полицейские, территория огорожена красно-белой лентой, сообщил днем в четверг репортер Азаттыка.

В 11 часов в этом сквере планировали собраться активисты, возложить цветы и почтить память журналиста Айдоса Садыкова, который скончался 2 июля в реанимации через 13 дней после совершённого на него покушения в Киеве.

Репортер Азаттыка увидел, что на территории сквера никого из участников анонсированной накануне акции нет. На территории сквера можно было заметить лишь спецтехнику и людей в гражданской одежде, некоторые из которых были в жилетках рабочих, работали метлами и лопатами, собирая с земли листья и ветви деревьев.

Со слов полицейского, на территории сквера проводятся работы по благоустройству.

Подошедший к репортеру сотрудник полиции выпроводил журналиста за территорию сквера. Стоявший за ним человек к гражданской одежде и с рацией в руке, судя по всему, отдавал распоряжения.

Полицейский утверждал, что проход на территорию сквера запрещен и что внутри находятся только «специалисты», как он затем уточнил, сотрудники акимата и подрядчики. Требование покинуть территорию он также объяснил тем, что на голову корреспондента «может свалиться ветка».

Гражданский активист Байбах Белялов, который находился возле сквера, сообщил, что он и другие активисты пришли, чтобы возложить цветы и почтить память Айдоса Садыкова, но «люди системы не позволили им это сделать». Белялов сообщил, что его окружили полицейские, как только он зашел в сквер. По словам Белялова, всего к скверу Карагайлы утром прибыли около 20 человек, но им преградили дорогу. Активист добавил, что в Казахстане многие журналисты, по его мнению, боятся освещать острые социально-политические темы. Говоря об этом, он указал на отсутствие журналистов местных изданий возле сквера.

Алматинский активист Сагат Кульжаханов — он участник бессрочной голодовки 2021 года против решения о запрете движения «Көше партиясы» — тоже прибыл сегодня к скверу. Он сообщил Азаттыку, что его остановили «для проверки документов». «Мы прибыли, чтобы возложить цветы в память об Айдосе [Садыкове] и только», — сказал Кульжаханов.

Активистка Жамиля Бурабаева считает не случайным закрытие территории сквера. «Именно сегодня, когда народ должен был собраться в связи с гибелью Айдоса Садыкова, в экстренном порядке понадобилось проводить работы, всё оградили», — сказала она.

Вчера в мессенджерах появилась рассылка о том, что в сквере «Карагайлы» в 11 часов 4 июля активисты возложат цветы и сделают видеообращения в связи со смертью Айдоса Садыкова. Авторы сообщения предлагали таким образом выразить протест репрессиям в стране.

Казахстанский журналист Айдос Садыков — он основатель YouTube-канала «Бәсе», на котором публиковались видеоматериалы с критикой в адрес властей Казахстана, — скончался в Киеве 2 июля через 13 дней после того, как в него стреляли в центре украинской столицы.

Покушение на Айдоса Садыкова было совершено днем 18 июня во дворе его дома в Киеве. Генпрокуратура Украины заявила, что злоумышленник подбежал к машине, в которой находились блогер и его жена, и выстрелил в Садыкова. Садыкова отправили в больницу в тяжёлом состоянии. Его супруга не пострадала.

Подозреваемые — двое граждан Казахстана, Алтай Жаканбаев и Мейрам Каратаев. После совершения покушения они скрылись, а затем выехали в Молдову. 22 июня Генпрокуратура Казахстана заявила о задержании Алтая Жаканбаева. По информации казахстанской прокуратуры, он сам обратился в органы внутренних дел. Как заявила прокуратура, для установления местонахождения Каратаева проводятся оперативно-розыскные мероприятия.

В Украине Жаканбаева и Каратаева заочно арестовали и объявили в международный розыск. Астана заявила, что не выдаст Украине подозреваемого в покушении на Садыкова.

Супруга Садыкова, журналист и соавтор «Бәсе» Наталья Садыкова, заявила 2 июля, что смерть «на совести Токаева». Сам президент Казахстана заявления не комментировал. Председатель сената парламента Казахстана Маулен Ашимбаев ранее, в июне, назвал утверждения о заинтересованности Астаны, как он выразился, в устранении журналиста, «провокациями», направленными на то, чтобы «вовлечь Казахстан в какие-то геополитические игры».

Международная организация «Репортеры без границ» (RSF) 2 июля выступила с заявлением, в котором осудила убийство казахстанского журналиста и призвала украинские и казахстанские власти как можно быстрее найти виновных в убийстве Айдоса Садыкова и привлечь к ответственности.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33021417.html
* * *

В АСТАНЕ АКТИВИСТЫ ПОЧТИЛИ ПАМЯТЬ АЙДОСА САДЫКОВА; В ЖАНАОЗЕНЕ ПРОШЛИ ЗАДЕРЖАНИЯ

Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
6 июля 2024 г.

6 июля в Астане несколько активистов почтили память оппозиционного журналиста и активиста Айдоса Садыкова, погибшего в Киеве после покушения на него. Собравшиеся в мечети «Нур Астана» прочитали молитву. Выйдя из мечети, они говорили о покойном, вспоминали, каким был автор youtube-канала «Бәсе», записывая воспоминания на видеокамеру смартфона.

— Айдос Садыков болел за народ, за страну, за родину, хотел установления справедливости, он погиб от рук нелюдей, которые работают против казахского народа. Время всё покажет. Что сказать? Пусть народное проклятие настигнет тех, кто это заказал и исполнил. Рано или поздно справедливость восторжествует, глаза народа откроются, станет ясно, где белое и где чёрное, — говорит на видео активист Нагызхан Толеубаев. — Скорее бы настали справедливые времена.

Ещё один из пришедших почтить память Садыкова выразил благодарность крымскотатарской общине, которая взяла на себя организацию похорон казахстанского журналиста в Киеве.

— Благодарим крымских татар от имени казахского народа. Они проводили в последний путь с почестями. У крымских татар есть свои лидеры, мы выражаем им благодарность. 40 дней после смерти Айдоса Садыкова будет 15 августа. Мы должны с честью провести 40-дневные поминки, — сказал активист.

В Жанаозене, городе на западе Казахстана, полиция задержала около десятка человек, которые намеревались собраться в центре, чтобы почтить память Садыкова. Об этом Азаттыку сообщил нефтяник Естай Карашаев.

На жанаозенских видео, оказавшихся в распоряжении Азаттыка, полицейские задерживают активистку Жадыру Досекееву с применением силы.

Полиция пока не прокомментировала задержания.

Корреспондент Азаттыка позвонила в управление полиции Жанаозена. Сотрудник, представившийся Меиржаном Есиркеповым, сообщил, что не может предоставить информацию, нужно направлять письменный запрос. В пресс-службе департамента полиции Мангистауской области не подняли трубку.

По словам Естая Карашаева, полицейские увезли задержанных Муратбая Жумагазиева, Айнур Отегенову, Жоламана Сеилова, Алму Карашаеву, Шолпан Утекешеву, Жадыру Досекееву в отделение полиции села Тенге рядом с Жанаозеном, через три часа их отпустили, сделав предупреждение. В отношении Жадыры Досекеевой составлен административный протокол. Ей вменяют «нарушение порядка проведения мирных собраний» (статья 488 Кодекса об административных правонарушениях), назначена дата суда. Пока неизвестно, прошло ли судебное заседание, на сайте Sud.kz нет информации.

Казахстанский оппозиционный активист и журналист Айдос Садыков умер 2 июля в Киеве, через 13 дней после покушения на него. В него выстрелили 18 июня рядом с домом в украинской столице, где он жил с семьёй. Пуля попала в висок. 5 июля Садыкова похоронили в пригороде Киева.

Офис генерального прокурора Украины сообщил, что в покушении подозреваются двое граждан Казахстана, Мейрам Каратаев и Алтай Жаканбаев. По информации Киева, они прибыли в страну в начале июня, вели слежку за Садыковым и готовились к преступлению, заказ на совершение которого получили от «неустановленного лица». Казахстанцы покинули Украину в день нападения на Садыкова, предположительно выехав в Молдову, а затем из Кишинёва вылетели в турецкую Анталью. Генпрокуратура Казахстана утверждает, что 21 июня Жаканбаев сдался казахстанской полиции, он допрошен и задержан. Детали казахстанские силовики не приводят. О местонахождении Каратаева информации нет.

Сразу после покушения жена Айдоса Садыкова Наталья Садыкова заявила, что следы преступления ведут в Астану, и обвинила руководство Казахстана в заинтересованности. Она назвала президента Касым-Жомарта Токаева, видеоматериалы с критикой которого супружеская чета размещала на своём канале, «выгодоприобретателем преступления». Садыкова сказала, что канал «Бәсе» был «как кость в горле Акорды». Власти Казахстана отвергли причастность к покушению. Пресс-секретарь президента Берик Уали в комментарии провластному онлайн-ресурсу Tengrinews.kz сообщил, что Токаев никогда не интересовался каналом «Бәсе» и не смотрел его ролики.

Садыковы переехали с детьми в Киев из Актобе в 2014 году, получили там статус беженцев. На созданных супружеской парой странице «Бәсе» в YouTube и в одноименном telegram-канале публикуются видеоролики с критикой в адрес казахстанских властей. Садыковы в одном из недавних видео обвинили Токаева в пророссийской позиции.
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Начальник станции вымогал деньги у помощника машиниста тепловоза за повышение в должности, а потом дал показания на своего вышестоящего начальника локомотивного депо. Сотрудники же антикоррупционной службы использовали первого фигуранта как провокатора против второго, а второго – как провокатора против третьего.

3 июля в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция по факту фальсификации уголовного дела в отношении начальника Семейского эксплуатационного локомотивного депо Болата Сеилханова, осуждённого 19 июня 2024 года судом № 2 города Семея на три года лишения свободы по обвинению в совершении коррупционного преступления. Его защитники указывают на грубейшие процессуальные нарушения в этом деле.

В ходе главного судебного разбирательства выяснилось, что уголовное преследование было начато на основании заявления о готовящемся преступлении, сделанного неким человеком, задержанным на месте преступления во время получения взятки от подчиненного ему лица. Между тем, в соответствии со статьей 3 Нормативного постановления Верховного суда РК от 28.12.2009 оформление показаний, полученных при допросе лица после его фактического задержания в связи с подозрением в совершении преступления, недопустимо. В соответствии со статьей 116 УПК РК, такие документы не подлежат приобщению к материалам уголовного дела, – говорят адвокаты Сеильханова. Они считают, что их подзащитный стал жертвой провокации.

Адвокат Тимур Темирболатов описал ситуацию, в которой помощник машиниста тепловоза Т. выступил в роли провокатора, а в роли взяткополучателя выступает А., начальник железнодорожной станции Дегелен, находившегося в подчинении у его подзащитного Сеильханова. Согласно фабуле дела, в апреле 2023 года А. предложил Т. повышение в должности, назначив его машинистом тепловоза. За это последний должен был заплатить 450 тысяч тенге. От такого повышения помощник машиниста отказался, пожалев денег.

Однако через полмесяца он сам подошёл к А. с просьбой повысить его в должности и с согласием заплатить требуемую сумму, но только не сразу, а после назначения. Спустя ещё некоторое время Т. Становится машинистом поезда, но платить А. он снова отказывается, вместо чего пишет заявление в антикоррупционную службу. Сотрудники спецоргана задерживают А. и предлагают вариант: дать показаний на Сеилханова как начальника Семейского депо, в подчинении которого находится станция Дегелен. Поколебавшись мужчина согласился, передав Сеилханову 150 тысяч тенге. Вот только обстоятельства передачи и назначения передачи сильно разнится с версией следствия. 

В дело вклинилась история с капитальным ремонтом здания станции Дегелен, когда в смету не были заложены расходы на ремонт выступающей части здания и работники станции выразили готовность сделать её ремонт своими силами методом «асар». Для чего для закупки стройматериалов собрали некоторую сумму, которую А. и передал Сеиханову. Всё это сотрудники антикоррупционной службы оформили как получение взятки Сеилхановым при посредничестве А., вот только на суде Сеилханов получил реальный срок, а А. отделался штрафом.

В ходе судебного процесса защита выявила целый ряд процессуальных нарушений со стороны следствия, но судья не принял их во внимание. Сейчас защита возлагает надежду на справедливое рассмотрение дела в суде апелляционной инстанции.

Юрист и правозащитник Ерлан Калиев, присутствовавший на этом суде в качестве наблюдателя, оценил действия сотрудников антикоррупционной службы в этом деле как совокупность грубых фальсификаций, а позицию прокуратуры и суда как проявление некритического к ним подхода.

Ерлан Калиев особо выделил тот факт, что обвинение против Сеилханова строится на показаниях его подчинённого А., данных им в момент задержания по подозрению в получении взятки от Т.. Получается, что один из этих людей выступал в роли провокатор против другого, а тот – против третьего, который был объектом этой провокации. Здесь налицо основания для признания добытых таким образом доказательств недопустимыми, чего собственно и требует Нормативное постановление Верховного суда. Этот требование судья попытался обойти, изобразив в описательной части приговора задержание А. как его добровольное обращение в орган антикоррупционной службы.

Правозащитник подчеркнул, что борьба с коррупцией безусловно необходима, но она не должна вестись методами провокации, направленными на формальное улучшение показателей хорошей работы органов Антикора.

Коллектив депо также выступает в поддержку своего начальника. Разве что дать свидетельские показания в части асара побоялись. Как объяснил адвокат, в антикоре, куда их также вызывали, на эту тему с ними могли поработать. 

https://bureau.kz/novosti/nachalnika-depo-sdelali-strelochnikom/
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И кто победит: авторитет генерала полиции, сын которого потерял Land Cruiser, или смелость дочери пенсионера-железнодорожника?

Инна Соколова единственная, кто может вслух говорить об этом деле, насколько неординарном, настолько же и плевом. Подписка о неразглашении закрыла рты всем остальным участникам этой истории.

Впрочем, следы ее можно найти в интернете. В сентябре прошлого года новостные сайты облетела информация об инциденте на железнодорожном переезде у станции Аманкарагай. Тогда грузовой состав столкнулся на путях с черным авто Toyota Land Cruiser 300 и сильно его повредил. Пресс-служба полиции в своем сообщении привела слова 32-летнего водителя машины о том, что в темноте он не увидел поезд.

Как известно, практически всегда в подобных ситуациях виноват не поезд, а колесный транспорт. Эта догма подробно расписана в правилах дорожного движения, в которых прямо говорится, что у водителя транспортного средства нет преимущественного права на движение при пересечении железнодорожных путей. Он же еще и обязан твердо убедиться в отсутствии приближающегося по рельсам поезда. То есть “не увидел”, “не заметил” - аргументы так себе. И тем не менее…

Трудно поверить, но вот уже десятый месяц это дело мурыжат костанайская полиция и транспортная прокуратура. Почти невероятно, но история эта приобрела статус уголовной. А под удар попал простой работяга - составитель вагонов Анатолий Соколов.

Его дочь Инна, устав от затянувшегося расследования столь простого ДТП, опасаясь за здоровье угодившего в передрягу отца и понимая, что все происходящее неспроста, решила предать огласке важную информацию, которая вынесена за рамки следствия и разбирательств, но, по ее мнению, оказывает сильнейшее влияние на то, как и почему странно ведут себя полиция с транспортной прокуратурой.

- Владельцем Land Cruiser выступает Дулат Иман, - говорит Инна. - Он сообщил об этом в заявлении, написанном спустя полторы недели после происшествия. Утверждал, что в момент ДТП находился в машине на заднем сиденье, а за рулем был его двоюродный брат Муса Рахимбеков. Интересно, что о присутствии Имана никто ни в одном документе прежде не упоминал. Так же, как и сейчас все делают вид, будто не в курсе, что он сын генерала Бекета Имановича Аймагамбетова, бывшего начальника Костанайского областного департамента полиции.

Инна Соколова уверена, что авторитет и влияние отца Имана - главные причины затягивания дела. Иначе не назначались бы без надлежащих поводов повторные экспертизы, не прерывались бы то и дело сроки расследования, не возникло бы необходимости в проведении каких-то (непонятно каких) дополнительных следственных действий… Иначе следователи вряд ли посмели бы игнорировать указания прокуратуры о необходимости завершить их тяжелую работу по определению виновника происшествия.

- Когда случилась авария, мой отец ничего не стал говорить об этом нашей семье, - вспоминает Инна Соколова. - Он был сильно расстроен, не хотел, чтобы мы волновались. А потом, когда стало понятно, что эта история касается известной семьи, он сказал, что его, видимо, сделают виноватым. Пока все к этому и идет…
Поздно ночью 25 сентяб­ря прошлого года состав подошел к переезду, двигаясь вагонами вперед. Составитель вагонов Соколов находился, как и положено, на переднем крае и дал команду «стоп!» машинисту локомотива. Соколов сошел на землю и осмотрел местность. Вдали, примерно в полукилометре от переезда, он заметил свет фар двигавшегося авто. Убедившись, что на путях опасности нет, Соколов скомандовал привести состав в движение. Тот тронулся со скоростью 5 км/ч, как вдруг на переезде показался «крузак», явно не собиравшийся останавливаться. Соколов успел крикнуть в рацию о том, что нужно срочно тормозить, а сам спрыгнул с подножки вагона. Конечно, груженный углем состав в одну секунду не остановишь, и он здорово задел Land Cruiser, повредив его ­сбоку.

Кто ж виноват? Иман настаивает, что ответственность - и материальная, и правовая - должна лежать на железно­дорожнике. Следствие сделало Соколова свидетелем, имеющим право на защиту, то есть он уже который месяц находится буквально в одном шаге от статуса подозреваемого.

- Я знаю, что существует, например, письмо Института судебных экспертиз по Костанайской области, который отказался проводить экспертизу по этому делу, - говорит Инна Соколова. - Он просто возвратил следователю его постановление о назначении судебно-экспертного исследования обстоятельств происшествия, в котором был такой вопрос: “Располагал ли водитель автомобиля при движении с разрешенной скоростью возможностью предотвратить столкновение с вагонами?” Причину отказа институт экспертиз объяснил просто: исследование обстоятельств ДТП проводится только для водителя, чей транспорт имеет преимущественное право на движение. Это же элементарно!.. Но следствие такой ответ не устроил. И я понимаю почему.

А ведь существует еще и другая экспертиза, железнодорожная, которая не нашла в действиях составителя вагонов Соколова какой-либо вины. Не установлена окончательная сумма ущерба, причиненного владельцу автомобиля. О каком вообще уголовном деле можно вести речь, если не определен и не подтвержден даже размер материального вреда?

- Но мы понимаем, что все это дело времени и при неблагоприятном для моего отца развитии событий на него могут повесить миллионы! - считает дочь попавшего в передрягу железнодорожника. - Мне на него сейчас больно смотреть, он от переживаний даже внешне изменился… Мы знаем, что в протоколе совещания сотрудников станции Аманкарагай, проведенного по горячим следам, есть вывод: “Действия работников станции считать верными, вины не усматривать”, но нас это мало утешает, когда мы видим, как развиваются события вокруг отца.

Адвокат Бибигуль Беккожа (кстати, в недавнем прошлом сотрудник право­охранительных органов) тоже считает, что в этом деле закон отходит на второй план. Поэтому она направила в администрацию президента и министру внутренних дел жалобы. В них она прямо указывает на факт родства владельца машины с генералом в отставке, подчеркивает девятимесячные муки Соколова, незаконно вовлеченного в орбиту уголовного преследования, а заодно спрашивает, почему не привлекают к адмответственности сидевшего за рулем Рахимбекова, на которого не был оформлен страховой полис.

- По этой причине, даже если бы Land Cruiser управлял не родственник владельца, пострадавшая сторона не смогла бы претендовать на возмещение ущерба от страховой компании, - объясняет Беккожа. 

Поэтому им, возможно, надо найти крайнего, виноватого, с которого можно было бы взыс­кать деньги за потерю товарного вида машины и ее ремонт. Уверена, что это дело в целях верховенства закона и справедливости должно быть взято на контроль.

О дальнейшем развитии событий мы сообщим нашим читателям.
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