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Все проблемы с правами человека «старого Казахстана» мирно перетекли в «новый» с незначительными нюансами: где-то власти пытаются предпринимать попытки выправить ситуацию (там, где им ничего не угрожает), тогда как ситуация с политическими и гражданскими правами стала даже хуже. К такому выводу можно прийти, изучив раздел ежегодного доклада Государственного департамента США «Положение с правами человека в мире», охватывающего 2023 год. 
Пытки, зависимые суды, политзеки, нечестные выборы…
Посольство США в Казахстане представило перевод раздела ежегодного доклада «Положение с правами человека в мире 2024» Государственного департамента США, посвященного Казахстану.

Среди наиболее тревожных моментов эксперты выделили продолжающуюся практику применения пыток, тяжелые условия содержания под стражей, произвольные задержания, наличие политических заключенных, проблемы с независимостью судебной власти, серьезные ограничения свободы слова и прессы, серьезные ограничения Интернета, существенное вмешательство в право на свободу мирных собраний и ассоциаций, неспособность граждан мирно сменить правительство путем проведения свободных и справедливых выборов. То есть, в так называемом Новом Казахстане по версии Токаева все осталось, как и было.

Внесудебных расправ и исчезновений людей по воле государства не отмечено, антисемитизма нет. Уже хорошо. Но дальше все опять, как всегда…

Отмечается, что к пыткам традиционно прибегают правоохранительные органы и Комитет национальной безопасности, тогда как «случаи привлечения тюремных служащих к ответственности за жестокое обращение были редки, и к ним часто применялись мягкие наказания» и «только в редких случаях, например, когда информация о злоупотреблениях была обнародована и вызвала бурную общественную реакцию, виновные привлекались к ответственности». В исправительных учреждениях «условия содержания в целом оставались тяжелыми, а помещения не соответствовали международным санитарным стандартам здравоохранения. Проблемы со здоровьем у заключенных во многих случаях оставались без лечения или усугублялись условиями содержания в тюрьмах». И, конечно же, пытки и отсутствие контроля, в том числе со стороны надзорных органов, ищущих лазейки, чтобы не привлекать к ответственности коллег по цеху.

Нередко попаданию в «тяжелые условия содержания» способствуют произвольные (с точки зрения цивилизованных подходов) аресты. «Органы власти часто подвергали аресту и задержанию политических оппонентов и критиков, иногда за мелкие правонарушения, например, несанкционированные митинги (...) В течение года власти задерживали многих участников несанкционированных митингов, а также некоторых пешеходов, прогуливавшихся вблизи мест протестов», - отмечается в докладе.

При этом в стране отсутствует независимая справедливая судебная система. «Законом не предусматривается независимая судебная система, а исполнительная и судебная ветви власти ограничивали независимость судебной системы». Опять же «отмечается, что судебная система фактически подчинена исполнительной власти, а президент выдвигает или напрямую назначает судей по рекомендации Высшего судебного совета, который сам назначается президентом». Но это по закону. На практике все усиливается доминирующим положением стороны обвинения, взяточничеством судей, несмотря на высокие зарплаты, ограничения на участие общественности в судебных разбирательствах. «В практике расследования и привлечения к ответственности главное внимание уделялось получению признательных показаний обвиняемого, а не сбор других доказательств по уголовному делу против него. Суды, как правило, игнорировали заявления подсудимых о том, что их признания были получены через пытки или угрозу насилия», - пишут авторы доклада.

Со ссылкой на правозащитный альянс «Тiрек» говорится, что «по состоянию на начало декабря в список политзаключенных входили 23 человека. Сообщалось, что все они были мирными активистами, журналистами, протестующими или политическими деятелями. В списке “Тiрек” в течение года фигурировали лица, в частности, члены "группы семи", обвиняемые в организации "массовых беспорядков", связанных с президентскими выборами в ноябре 2022 года; активисты, обвиняемые в связях с запрещенной партией "Демократический выбор Казахстана" или " Көше"; антикоррупционные и правозащитные активисты, журналисты, а также один человек, осужденный за "разжигание ненависти" после того, как он подал заявление в полицию, обвинив президента Токаева в распространении ложной информации».

В докладе приводится пример участия правительства РК «в актах транснациональных репрессий, чтобы запугать или прибегнуть к расправе над людьми за пределами страны». Это дело Бекежана Мендыгазиева – брата политического активиста Барлыка Мендыгазиева, проживающего в США. «7 февраля Атырауский областной суд оставил в силе приговор о лишении свободы сроком на пять лет по обвинению Бекежана Мендыгазиева в неуплате налогов, отмывании денег и участии в организованной преступной группе. Правозащитники утверждали, что власти избирательно преследовали Бекежана и других членов семьи Барлыка Мендыгазиева, чтобы заставить его прекратить свою политическую деятельность».

Как таковой в полном понимании политической жизни в стране нет, если не считать проведения выборов, сопровождающихся фальсификациями и отсутствием на сцене политической оппозиции (те, кто находится в тюрьмах, не в счет). 

«Широко сообщалось, что национальные выборы не были справедливыми и не были свободны от злоупотреблений и нарушений. Независимые наблюдатели сообщали об ограничениях на включение некоторых кандидатов в избирательные бюллетени, неравном доступе независимых и оппозиционных кандидатов к СМИ, а также о вбросах бюллетеней», - говорится в отчете. «Правительство не одобрило регистрацию нескольких перспективных политических партий, в том числе "Алга, Казахстан!" и "Ел Тiрегi". По меньшей мере три лидера незарегистрированных политических партий оставались в списке политических заключенных Тiрек или подвергались значительным ограничениям свободы и участия в политической жизни».

Три разрушающихся столпа гражданских свобод

Если в США свободу слова гарантирует первая поправка к Конституции, то в Казахстане она же гарантируется Конституцией, что по факту не дает никаких гарантий. Поэтому в докладе отмечается, что «государство ограничивало возможности отдельных лиц критиковать руководство страны, а региональные руководители пытались ограничить критику в адрес своей деятельности. Правительство ограничивало независимые средства массовой информации». Более того, «правительственные СМИ сообщили о значительных ограничениях на темы, которые они могли освещать, в том числе на критику правительства, отношения с Россией и Китаем, религию и права человека». С другой стороны, лояльность покупается, так что «многие частные газеты и телекомпании получали государственные субсидии». В подтверждение написанному авторы доклада приводят показательные кейсы преследования журналистов (самый громкий – арест Думана Мухаммедкарима) и внедрения новых ограничительных новелл в законодательство.

Совсем немного места уделено мирным собраниям и ассоциациям, ограничившись перечислением всех тех препятствий, с которыми сталкиваются желающие публично выразить свое мнение или заниматься на законных основаниях политической деятельностью или общественной деятельностью по «чувствительным» направлениям. «НПО сообщали о некоторых сложностях при регистрации общественных объединений, занимающихся политически или социально чувствительными вопросами, например, правами ЛГБТКИ+», - упоминается в документе. В продолжении темы ассоциаций, авторы переходят к профсоюзам: «Закон предусматривает право работников на создание профсоюзов и вступление в них, но налагает ограничения, например, требование о том, чтобы зарегистрированный отраслевой или республиканский профсоюз был представлен не менее чем в половине областей страны. С созданием трех новых областей в дополнение к существующим 14 областям и трем городам на национальном уровне, увеличилось количество областей, в которых требуется присутствие представительств для регистрации профсоюза. Правительство оказывало значительное влияние на профсоюзы и отдавало предпочтение государственным профсоюзам, а не независимым». Там же напоминается, что в 2022 году Международная организация труда (МОТ) на основе визита миссии прямого контакта (МПК) сообщила, что ни законодательно, ни на практике страна не соответствовала стандартам МОТ по регистрации профсоюзов. МПК сообщила, что законодательное ограничение прав осужденных занимать профсоюзные должности или участвовать в профсоюзной деятельности представляет собой ограничение свободы объединения». 

О трудовых правах и дискриминации

Хотя в части трудовых прав, где Казахстан всегда был в рядах худших из худших, есть и улучшение – теперь работники могли провести одноразовую часовую забастовку во время арбитражных процедур, однако далее сонм ограничений, включая то, что представителям ряда профессий проведение забастовок запрещается. Но это касается официально трудоустроенных, так как «в 2022 году правительство сообщило, что 1,15 миллиона человек из 8,97 миллионов граждан трудоспособного возраста были заняты в неформальной экономике. На работников неформального сектора не распространяются требования по заработной плате, рабочему времени, охране труда и другие законы о труде и проверки». 

Есть и невольный труд, но в этой части был выпущен отдельный доклад.

Дискриминация по закону запрещена, по факту она есть и проявляется в различных моментах. К примеру, «сохранялась значительная разница в размере заработных плат мужчин и женщин. Закон не требует равной оплаты равного труда для женщин и мужчин». Другое – «правозащитники сообщали о случаях вымогательства и шантажа, в том числе о случаях, когда сотрудники правоохранительных органов и тюрем активно участвовали в преследовании и шантаже ЛГБТК+. Они также сообщили о многочисленных случаях дискриминационного обращения и унизительных высказываний со стороны государственных служащих, включая потенциальный отказ в предоставлении услуг в медицинских учреждениях. Специалисты по правам человека сообщили, что представители сообщества ЛГБТК+ вряд ли будут подавать официальные заявления о случаях преследования и дискриминации, поскольку они не видели прецедентов, когда представители власти реагировали на них соответствующими действиями». При этом дискриминационный подход к религиозным группам описан в отдельном докладе. Помимо этого, существует серьезная дискриминация по политическим предпочтениям, однако этот момент в доклад не вошел.

Коррупция, отсутствие механизмов защиты и немного позитива

Кратко о коррупции. Думается, здесь другого мнения нет в том, что она есть и практически на всех уровнях. Поэтому «как отмечали правозащитные НПО, коррупция была широко распространена среди органов исполнительной власти, правоохранительных органов, местной администрации, образовательных учреждений и судебных органов.

При всем множестве нарушений прав человека говорится о слабости, если не об отсутствии, эффективных государственных механизмов по защите прав человека.

«Комиссия по правам человека при президенте — это консультативный и совещательный орган, который не имеет юридических полномочий по устранению нарушений прав человека или реализации своих рекомендаций. Уполномоченный по правам человека (омбудсмен): местные наблюдатели за соблюдением прав человека сообщали, что Управление омбудсмена играло определенную роль в оказании помощи гражданам в решении менее спорных социальных проблем и вопросов, затрагивающих низшие звенья бюрократии, но на его действия и публичные заявления в значительной степени влияло правительство, и оно не привлекало правительство к ответственности за серьезные нарушения прав человека. Национальный уполномоченный по правам ребенка был назначен президентом и работал на общественных началах». 

Теперь об относительно хорошем.

Все же есть подвижки в борьбе с сексуальным и бытовым насилием, несмотря на то, что «по данным правозащитников, менее одного процента жалоб об изнасилованиях дошли до суда». И все если и не хорошо, то и не совсем плохо с правами людей с инвалидностью.

Правозащитные организации также говорят о бесправии

Можно, конечно, заподозрить наших заокеанских партнеров в предвзятости, однако отчет госдепа США полностью коррелируется с видением крупнейших международных организаций, давно уже не питающих особых надежд ни в отношении Казахстана, ни в отношении его соседей по региону. Так «Международная амнистия» суммирует «достижения» РК за 2023 году: «Права на свободу выражения мнений, мирных собраний и объединений по-прежнему неоправданно ограничивались. Судебное преследование в отношении сотрудников силовых структур за незаконные убийства, пытки и другие виды жестокого обращения во время массовых протестов в январе 2022 года продолжалось, но зачастую суды заканчивались приговорами, несоизмеримыми с тяжестью преступлений. Полиция регулярно срывала или не допускала проведение мирных уличных протестов с политическими требованиями. Религиозная практика в незарегистрированных религиозных организаций была запрещена. Насилие в отношении женщин и девочек было по-прежнему широко распространено. Политика по борьбе с изменением климата оставалась неэффективно». А это уже преамбула к отчету Human Rights Watch: «Никаких значимых мер не было принято властями Казахстана в 2023 г. для устранения устойчивых нарушений прав человека и обеспечения ответственности за прошлые нарушения. По прошествии двух лет после массовых антиправительственных протестов в январе 2022 г. лишь немногие должностные лица были привлечены к ответственности за применение избыточной силы против протестующих, произвольные аресты и лишение свободы, пытки и недозволенное обращение с задержанными. В начале года увеличилось число насильственных нападений на журналистов на фоне стабильной практики со стороны властей применять избыточно широкие уголовные обвинения против критиков власти и активистов. Законодательство и правоприменительная практика сохраняют жесткие ограничения прав на мирный протест, свободу слова и свободу религии. Новое законодательство, усиливающее защиту женщин, так и не обеспечило криминализации домашнего насилия как отдельного состава преступления».
Очевидно, большинство живущих в Казахстане не станет оспаривать эти выводы.

https://bureau.kz/goryachee/nikakih-perspektiv/ 
* * *

«Политзаключенные»

ЗА ПРАВОЕ ДЕЛО
Редакция сайта Bureau.kz
12 июля 2024 г.
Кейс казахстанского предпринимателя и общественного деятеля Барлыка Мендыгазиева и его близких стал примером «транснациональных репрессий».
Правозащитный фонд «Открытый Диалог» совместно с экспертами-правозащитниками коалиции #АктивистыНеЭкстремисты подготовил отчет о политически мотивированном транснациональном преследовании право- и экозащитника, предпринимателя и мецената Барлыка Мендыгазиева и членом его семьи. Ранее кейс Мендыгазиевых стал примером «участия правительства РК “в актах транснациональных репрессий”» по версии Государственного департамента США.

Барлык Мендыгазиев получил широкую известность в 2016 году, когда он сделал весь трудовой коллектив своей компании, стоимостью 40 млн. долларов ее собственниками. Уже тогда было понятно, что такому человеку вряд ли получиться ужиться с коррумпированной авторитарной системой.

Представляем ниже краткую выдержку из отчета.
Барлык Мендыгазиев подвергся преследованиям в связи со своей деятельностью по защите прав человека и окружающей среды, а также оказанием материальной и финансовой помощи жертвам политических репрессий в Казахстане. Дело Мендыгазиева показывает, что любой бизнес в Казахстане может быть разрушен, если его основатель попадет в опалу у властей или приближенных к власти олигархов, – говорится в докладе.
Преследование самого предпринимателя, его родственников и коллег получило широкую международную огласку как один из примеров транснациональных репрессий со стороны казахстанского режима. В частности, дело Мендыгазиева упоминается в резолюциях Европарламента от 11.02.2021 и 20.01.2022 о ситуации с правами человека в Казахстане и в письменной декларации депутатов ПАСЕ от 27.06.2022. Также дело Мендыгазиева отмечено в ежегодных отчетах Государственного департамента США о ситуации с правами человека в Казахстане за 2021, 2022 и 2023 годы как пример избирательного правосудия и транснациональных репрессий со стороны властей Казахстана.
Барлык Мендыгазиев известен в Казахстане как основатель компании KSS (Karachaganak Support Service), которая более 25 лет занималась переработкой нефтяных шламов и нефтесодержащей воды, очисткой нефтяных резервуаров, а также другой деятельностью в области ликвидации нефтяных загрязнений. Мендыгазиев неоднократно заявлял, что KSS была единственной в Казахстане компанией, которая применяла наиболее передовые технологии для переработки нефтяных отходов без ущерба для окружающей среды. 

Поскольку Барлык Мендыгазиев не проживает в Казахстане, власти сфабриковали уголовные дела против его родственников и коллег по бизнесу. В настоящий момент его родной брат Бекижан Мендыгазиев, а также коллеги Наталья Даулетьярова, Бауржан Джусупов и Ринат Баткаев находятся в заключении и фактически являются заложниками системы, которая таким образом пытается влиять на Барлыка.
В июле 2012 года Барлык Мендыгазиев публично выступил против строительства полигона для захоронения нефтяных отходов в природоохранной зоне Западно-Казахстанской области. После этого казахстанские правоохранительные органы сфабриковали против Мендыгазиева обвинения в неуплате налогов. В KSS пришли с проверками финансовая полиция, налоговая инспекция, прокуратура, санитарные и пожарные службы. С 22 июля по 17 сентября 2013 года Мендыгазиев был подвергнут произвольному аресту. Дело получило общественную огласку, благодаря чему Мендыгазиев был освобожден из-под ареста, однако суд наказал его крупным штрафом и запретом заниматься предпринимательской деятельностью сроком на один год.
В марте 2020 года Барлык Мендыгазиев основал фонд Freedom Kazakhstan Foundation, который 1 сентября 2020 года был официально зарегистрирован в США. Цель организации – предоставлять финансовую и юридическую помощь жертвам политических репрессий в Казахстане, а также содействовать включению высших должностных лиц Казахстана и членов семьи Нурсултана Назарбаева в список Магнитского. Freedom Kazakhstan Foundation за счет пожертвованных Мендыгазиевым средств, оказывал финансовую помощь для оплаты услуг адвокатов для политически преследуемых лиц. Он также оплачивал штрафы, наложенные на участников мирных собраний, и оказывал финансовую поддержки семьям политических заключенных.
Кроме того, Барлык Мендыгазиев занимался информированием о нарушениях прав человека, масштабной коррупции и рейдерских захватах бизнеса в Казахстане во время встреч и мероприятий с депутатами государств ЕС, депутатами Европарламента, конгрессменами и сенаторами США, представителями международных правозащитных организаций. Мендыгазиев публично выражал поддержку мирным оппозиционным движениям «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы». Власти Казахстана назвали эти движения «экстремистскими», обвинив в «возбуждении социальной розни», «формировании негативного образа власти» и «провоцировании протестных настроений». Соответствующие решения были приняты казахстанским судом тайно, без права на защиту и апелляцию. Свыше 10 тысяч сторонников ДВК и «Коше партиясы» по всему Казахстану были подвергнуты преследованиям с 2017 года. 

17.05.2021 суд №2 города Атырау приговорил Наталью Даулетьярову и Бауржана Джусупова к 5 годам ограничения свободы, а помощника Даулетьяровой Рината Баткаева – к 3,5 годам ограничения свободы. Их признали виновными в «уклонении от уплаты налогов» (ст. 245 УК) и/или «выписке ложных счетов-фактур» (ст. 216 УК). Им также выдвигали обвинения в «организации и участии в организованной преступной группе» (ст. 262 УК), однако суд оправдал их по этим обвинениям. Тем не менее, 26.07.2021 Апелляционный суд Атырау отменил решение суда первой инстанции и признал Даулетьярову, Джусупова и Баткаева виновными также в «организации и участии в организованной преступной группе» и заменил ограничение свободы на реальные тюремные сроки. Джусупова приговорили к 5,5 годам лишения свободы, Даулетьярову – к 7 годам лишения свободы, Баткаева – к 5 годам лишения свободы.

Политически мотивированное уголовное дело было сфабриковано также против старшего брата Барлыка Мендыгазиева – Бекижана Мендыгазиева. Бекижан оказывал услуги снабжения для компании KSS, в том числе занимался поставкой продуктов питания. Также по просьбе Барлыка он совершал денежные переводы для оплаты политически мотивированных штрафов за участие в мирных собраниях и поддержку семей политических заключенных. На допросах у Бекижана сотрудники спецслужб, полиции и прокуратуры спрашивали об этих переводах.

В июне 2021 года Бекижану Мендыгазиеву выдвинули новые политические обвинения в «участии в организованной преступной группе» (ч. 2 ст. 262 УК), «уклонении от уплаты налогов» (ч. 3 ст. 245 УК), «отмывании денег» (ч. 3 ст. 218 УК) и «выписке счет-фактур без фактического выполнения работ» (ст. 216 УК). Примечательно, что Бекижан Мендыгазиев не имел никаких трудовых отношений с компанией KSS, а также не имел никаких полномочий по налоговой отчетности. 19 декабря 2022 года Бекижана Мендыгазиева приговорили к пяти годам лишения свободы.

В завершение доклада сделаны следующие выводы:
Дело Барлыка Мендыгазиева и основанной им компании KSS является предупреждением для международных инвесторов о том, что Казахстан не является безопасной страной для ведения бизнеса. Любой бизнес может быть разрушен, если его представитель попадет в опалу властей или станет на путь борьбы с авторитарным режимом.

Казахстанский режим пытается заблокировать правозащитную и оппозиционную деятельность Барлыка Мендыгазиева, заставить его прекратить поддерживать гражданское общество Казахстана и заниматься на международном уровне защитой прав человека в Казахстане. Авторитарный режим Назарбаева-Токаева преследовал и преследует Мендыгазиева и его родственников уничтожает его бизнес, вовлекая в этот процесс глобальную энергетическую компанию «Chevron Corporation». Тем самым посылается предупреждение другим предпринимателям, которые осмелятся поддерживать гражданское общество в Казахстане, что есть достаточно инструментов, чтобы проводить репрессии на транснациональном уровне.

https://bureau.kz/goryachee/za-pravoe-delo/
* * *
ПОЛИТЗЭКИ ОЖИДАЮТ ПЕРЕМЕНЫ УЧАСТИ, НО ВЛАСТИ ИМ ОТКАЗЫВАЮТ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
11 июля 2024 г.

На странице правозащитно-мониторинговой группы «Активисты – не экстремисты» появились сразу четыре информации из разных регионов Казахстана, касающиеся жертв политических преследований. В двух случаях речь шла о попытках активистов обсудить положение политического осуждённого или административно арестованного с его тюремщиками, тогда как три других сюжета связаны с отклонением судами апелляций или ходатайств осужденных.

Тюремный марафон оппозиционного лидера продолжается

10 июля правозащитница Айя Садвакасова приехала в город Степногорск в Акмолинской области, чтобы встретиться с руководством расположенной там колонии, в которой отбывает срок политзаключенный Марат Жыланбаев, бывший супермарафонец и глава оргкомитета по созданию партии «Алга Казахстан», приговорённый в ноябре 2023 года к семи годам лишения свободы за так называемое финансирование экстремистской деятельности. 

Правозащитница рассчитывала встретиться с начальником колонии Канатом Тулаковым и/или с его заместителем Казбеком Байкадамовым, чтобы обсудить с ними положение заключённого Жыланбаева, который 20 июня был помещён в дисциплинарный изолятор, а с 21 июня держит голодовку. По имеющимся у защитников осуждённого политика сведениям, в дисциплинарном изоляторе царит полная антисанитария и сырость, в камерах прогнившие полы и влажные постели. О неприемлемых условиях содержания Марат Жыланбаев рассказал 24 июня двум представителям Генеральной прокуратуры, инспектировавши колонию. Жыланбаев также заявил о необходимости перевода в медицинскую часть, однако никакой реакции на его заявление со стороны администрации колонии не было.

Что же до гипотетической встречи правозащитницы Айи Садвакасовой с руководителями степногорской колонии, то таковая встреча не состоялась ввиду их отказа её принять.  

Арест политбеженца с возможным прицелом на депортацию

В тот же день в Кызылорде гражданские активисты Гульназ Серикбаева и Идрис Бекмагамбетов пришли в областной департамент полиции, чтобы узнать о положении этнического казаха из Китая Кастера Мусаханулы, помещённого 4 июля в спецприёмник для административно арестованных сроком на один месяц якобы отсутствие у него документов, удостоверяющих личность. Правозащитники считают это обвинение не соответствующим действительности, поскольку казахстанские ещё в 2020 году выдали Кастеру свидетельство лица, ищущего убежища в Казахстане.

Административный арест в Кызылорде этнического казаха, бежавшего в Казахстан из китайского Синьцзяна от грозивших ему преследований, вызвал у активистов и правозащитников опасения на предмет возможного намерения властей депортировать Кастера Мусаханулы обратно в Китай, где ему угрожает опасность расправы со стороны тамошних властей, чья политика по отношению к этническим меньшинствам широко известна в мире и неоднократно осуждалась международными правозащитными организациями.  

Отсутствие нарушений или наличие поощрений: один ответ – отказ

10 июля прошли два судебных заседания в формате онлайн по рассмотрению ходатайств политических осуждённых Даната Намазбаева и Кайрата Клышева о замене меры наказания с лишения свободы на ограничение свободы. Обоим политзэкам было отказано в таковой замене. При этом если Данату Намазбаеву, приговорённому в 2022 году по двум «экстремистским» статьям к пяти годам лишения свободы, отказали несмотря на отсутствие у него грубых нарушений режима содержания, то Кайрату Клышеву, приговорённому в 2021 году к пяти годам лишения свободы за принадлежность к запрещённым (на территории РК) организациям «Демократический выбор Казахстана» и «Коше партиясы», признанным Европейским Парламентом мирными оппозиционными движениями, отказали в выходе несмотря на наличие у него двух поощрений и первой положительной степени поведения.

Факт отклонения апелляции скрывали от адвокатов две недели

10 июля адвокаты семерых активистов, осуждённых в марте этого года по печально известному «тракторному делу» (это были те самые «заговорщики», которые будто бы планировали захватить Акорду, приехав из южной столицы в северную верхом на тракторе), давно ожидавшие начала рассмотрения своей апелляционной жалобы на приговор межрайонного суда по уголовным делам Алматы, неожиданно узнали, что их жалоба уже рассмотрена апелляционной коллегией Алматинского городского суда две недели назад. Рассмотрение жалобы прошло 27 июня без участия (по сути даже без оповещения) адвокатов и при отсутствии осужденных, а апелляционная жалоба оставлена без удовлетворения.

Из семерых осуждённых трое были приговорены к шести годам лишения свободы (это Багдагуль Андреева, Олжас Кульжаханов и Ержан Торекулов), ещё трое – к пяти годам лишения свободы (это Акылжан Кийсимбаев, Сагынкуль Конар и Тенлик Нурланов), а Айдос Илипбаев осуждён на три с половиной года условно. Обвинительные приговоры в отношении всех семерых оставлены без изменения.

https://bureau.kz/goryachee/politzeki-ozhidayut-peremeny/
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

ПОЛОСА ПРЕПЯТСТВИЙ ДЛЯ ВЕРУЮЩИХ
Андрей ГРИШИН, сайт Bureau.kz
10 июля 2024 г.

В опубликованном ежегодном отчете Государственного департамента США по свободе вероисповедания в мире за 2023 год в отношении Казахстана кардинально ничего не поменялось. Там считают, что в центрально-азиатской республике прочно укоренились ограничительное законодательство и такая же практика.

«Согласно многочисленным источникам, в то время как члены многих зарегистрированных религиозных организаций могли исповедовать религию без притеснений и юридических препятствий в зарегистрированных местах отправления культа и частных домах, власти продолжали штрафовать, арестовывать, задерживать или заключать в тюрьму людей за их религиозные убеждения или принадлежность» - говорится в самом начале документа, по сути характеризуя главный постулат Астаны в вопросе религии: вера должна быть под контролем.

Всем сестрам раздали по серьгам

Несмотря на действующий с 2011 года в стране уже более чем ограничительный Закон о религиозной деятельности и религиозных объединениях, во власти постоянно порываются в еще большой степени ужесточить эту хрупкую сферу. В октябре прошлого года, напомнили авторы, глава Комитета национальной безопасности заявил парламенту, что необходимо принять законодательство, чтобы сделать законы, регулирующие религиозную деятельность, более строгими. За ним несколько месяцев спустя премьер-министр сообщил парламенту, что правительство намерено принять закон, направленный на борьбу с «деструктивными религиозными течениями», но пока все так и осталось на уровне заявлений, либо посчитали, что еще не пришло время выносить готовый законопроект на публику – как правило, такие инициативы выдвигаются вслед каким-то событиям, будоражащим общество.

Правительство по-прежнему не давало разрешения на регистрацию мусульманских групп, кроме тех, которые придерживаются суннитской школы ханафизма, курируемой ДУМК. Все остальные школы ислама оставались незарегистрированными и официально не могли практиковать в стране, хотя, по сообщениям НПО, некоторые неханафитские мусульманские общины продолжали неофициально отправлять религиозные обряды без вмешательства правительства.
Приводится пример того, как мусульманская община «Ахмадия» пыталась зарегистрироваться по меньшей мере шесть раз с 2011 года, и в последний раз ей было отказано в 2016 году. Правительственные эксперты продолжали обосновывать свое решение тем, что учения общины не являются исламскими и по той причине она должна убрать слово «мусульманская» из своих регистрационных материалов.

Хотя в ушедшем году не было уголовных преследований, непосредственно связанных с мирной религиозной деятельностью, однако различного рода неприятности преследовали всю дорогу представителей ряда религиозных меньшинств.

«Представители религиозных групп продолжали сообщать, что в некоторых регионах отдельные заведения отказывались предоставлять им в аренду помещения, возможно, под давлением местных властей. Свидетели Иеговы заявили, что в трех случаях власти прерывали религиозные собрания, проходившие в арендованных помещениях. Кроме того, порядка 80 адептом Свидетелей Иеговы оказались задержаны или доставлены в полицейские участки за то, что делились религиозными убеждениями с другими людьми, 28 из них получили письменные предупреждения за ведение «незаконной миссионерской деятельности», а трое были признаны виновными и оштрафованы. Однако помимо «свидетелей» и другие небольшие религиозные группы сталкиваются с похожим отношением. На это авторы доклада приводят данные норвежской правозащитной организации Forum 18, сообщившим о 110 административных преследованиях в первой половине 2023 года. По данным властей, наиболее распространенными нарушениями были размещение религиозных материалов в Интернете без разрешения, бесплатное предложение или продажа религиозных предметов или материалов без разрешения, а также посещение несанкционированных государством богослужений.
В течение года Талгарской ассоциации церкви «Новая жизнь» банки отказывались открывать счета, из-за чего церковь была вынуждена приостановить выплату заработной платы сотрудникам и прекратить свою деятельность из-за невозможности платить налоги.
Forum 18 также сообщил, что в августе 2023 года четырем гражданам Германии было отказано в продлении миссионерских виз, хотя двум из них впоследствии все же разрешили работу после повторного обращения.
В связи с деятельностью «Свидетелей Иеговы» всплыл еще один новый неожиданный момент.

В организации сообщили, что около 20 членов столкнулись с трудностями при получении предусмотренных законом освобождений от военной службы, которые они могли получить как религиозные служители. В Алматы произошел инцидент, когда на двое молодых людей были избиты и подвергнуты психологическому давлению из-за их отказа нести воинскую службу по соображениям совести. Однако, как показал относительно недавний кейс, государство все же вынуждено соблюдать свои же законы (см. «Между служением Богу и выплатой долга Родине») 
Продолжают сидеть без вины

При этом отбывать наказания продолжают последователи мусульманских общин.

«Forum 18 сообщил, что по состоянию на сентябрь восемь мусульман-суннитов отбывали наказание, связанное с их религиозной деятельностью или убеждениями. В их числе Дадаш Маженов, отбывающий восьмилетний срок заключения за то, что делился религиозными беседами на своей странице в социальных сетях (в настоящий момент ему было отказано в переводе в колонию, расположенную ближе к дому, за вечернюю молитву. При этом, реальное число мусульман, отбывающих тюремные сроки за мирную религиозную деятельность или убеждения, скорее всего, выше. Освобожденные заключенные продолжали сталкиваться с замораживанием банковских счетов на длительный срок и ограничениями на их деятельность, в том числе религиозную», - указывается в докладе.

Предваряя вынесение реальных тюремных сроков о докладе обращается внимание на то, что так называемые «экспертные» заключения, используемые для осуждения лиц, не совершавших или не пропагандировавших насилие, часто были сомнительного качества, а судьи не всегда позволяли допрашивать таких «экспертов». Также наблюдатели сообщали, что верующие могли быть осуждены по обвинению в принадлежности к запрещенным организациям, несмотря на отсутствие достоверных доказательств их принадлежности к ним, как и то, что большинство осужденных за экстремизм не высказывались за насилие или причинение вреда другим людям и были осуждены на основании подозрений в принадлежности к запрещенным группам или симпатиях к ним.

Есть запрет и есть пути его обхода
И конечно нельзя было обойти стороной спорную тему ношения в школах платков девочками-мусульманками. 

Источники сообщили, что правительственный запрет на ношение религиозной одежды в школах по-прежнему соблюдается непоследовательно. В октябре министр образования заявил, что в одном из регионов страны более 150 девочек не посещают школу, потому что не могут найти приемлемое решение по поводу головных платков. Хотя на практике администрации некоторых школ разрешали девочкам учиться в платках или носить капюшоны в качестве компромисса. Один из активистов, выступающих за разрешение ношения головных платков в школах, заявил, что собрал данные опроса, согласно которым более 13 000 девочек носят головные платки в школе на практике несмотря на запрет.
* * *

В конце доклада сообщается, что сотрудники посольства США и приглашенные высокопоставленные представители правительства США продолжают встречаться со своими казахстанскими коллегами, каждый раз настоятельно призывая последних к уважению религиозной свободы, указывая на общие тенденции и конкретные кейсы. Американо-казахстанская рабочая группа по религиозной свободе, в состав которой входят официальные лица обеих стран, стала дополнительным форумом для выражения озабоченности правительства США. Однако в данном случае воз и ныне там.

https://bureau.kz/novosti/polosa-prepyatstvij-dlya-veruyushhih/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

В АКТАУ ПОДВЕРГЛИ ЗАДЕРЖАНИЮ АКТИВИСТОК, НАМЕРЕВАВШИХСЯ ВЫЙТИ С ПЛАКАТАМИ НА ПЛОЩАДЬ
Сания ТОЙКЕН, радио «Азаттык»
9 июля 2024 г.

В городе Актау Мангистауской области 9 июля задержанию подвергли трёх активисток — Жадру Досекееву, Назгуль Ускенбаеву и местную жительницу по имени Бота. Их доставили в полицию и отпустили через несколько часов.

Азаттыку об этом сообщили сегодня активисты. После выхода из полиции об обстоятельствах их задержания рассказала Досекеева.

Активисток забрали в первой половине дня возле городской площади «Ынтымак» («Солидарность»). Они намеревались высказаться о законе, известном как «закон о бытовом насилии», и социальном положении населения, в частности за обеспечение молодёжи рабочими местами и против роста цен. По словам Досекеевой, они не подавали уведомления о проведении акции.

— Мы сразу вышли. Ясно было, что [акцию нам] не разрешат. Нас задержали и увезли и только что отпустили. Никаких бумаг не заполняли, — сообщила Досекеева Азаттыку после выхода из полиции.

У задержанных полиция конфисковала плакаты, сообщила Досекеева.

Азаттык днём во вторник обратился в полицию за комментариями о задержании активистов в Актау. Пресс-секретарь департамента полиции Мангистауской области Айгерим Ибатуллаева сказала, что «выяснит информацию». На момент публикации новости ответа не последовало.

Досекееву на днях полиция уже задерживала, согласно видео, оказавшимся в распоряжении Азаттыка, — с применением силы. Вместе с ней были задержаны ещё несколько человек, которые намеревались собраться в центре города Жанаозена, чтобы почтить память Айдоса Садыкова. На журналиста и оппозиционного активиста 18 июня было совершено покушение в центре Киева, через 13 дней он умер в больнице. На прошлой неделе его похоронили в Киевской области. В убийстве подозреваются двое граждан Казахстана, один из которых, как заявили казахстанские власти, сдался полиции. Астана выдавать подозреваемых отказалась.

•
15 апреля власти Казахстана приняли новый закон, как утверждается направленный на укрепление прав женщин и повышение их безопасности. Международная правозащитная организация Human Rights Watch раскритиковала закон, в частности отметив, что поправки не выделяют домашнее насилие как самостоятельный состав преступления.

ИСТОЧНИК:
Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33028024.html 
* * *

ПОЧЕМУ НЕ КАЛКАМАН ИЛИ БОРАЛДАЙ? ЧТО ГОВОРЯТ ПРАВОЗАЩИТНИКИ И ДЕПУТАТЫ О ПЕРЕНОСЕ МЕСТ ДЛЯ МИТИНГОВ В АЛМАТЫ
Интернет-издание Bes.media
12 июля 2024 г.

Правозащитники считают смену мест нарушением международных документов, а депутаты просят коллег подключить общественность для принятия решения об изменении мест для марша и мирных собраний.

Что произошло

Власти Алматы планируют изменить места для проведения митингов и шествий. Новый маршрут для марша может сократиться почти на 3 км. Корреспондент BES.media поговорил с депутатами маслихата, мажилиса и правозащитниками, чтобы узнать их мнение о новой инициативе чиновников.

Контекст

На сайте «Открытые НПА» опубликован проект решения маслихата Алматы о переносе мест для проведения мирных собраний, шествий и пикетов, согласно которому:

- сквер имени Шокана Уалиханова (количество митингующих – 1000 человек) заменят на сквер имени Амангельды Иманова (500 человек);

- новый маршрут шествия – улица Жамбыла от проспекта Гагарина до улицы Муканова, протяжённость сократилась на 2,8 км (сейчас – от сквера Шокана Уалиханова до парка имени Махатмы Ганди по улице Шевченко);

- собираться в сквере за кинотеатром «Сары-Арка» смогут до 1000 человек (раньше – 500 человек).

В акимате при объяснении такого решения сослались на рекомендательное письмо департамента полиции. Мол, поступают жалобы от водителей – на закрытые дороги во время митингов и от жильцов близлежащих домов – на громкие звуки. Предложенные локации якобы таких проблем автовладельцам и жителям города не создают.

Третье место для проведения митингов в Алматы – Парк имени Махатмы Ганди по улице Шевченко – остаётся без изменений.

К слову, власти Алматы не первый раз пытаются изменить маршрут шествия по рекомендации полиции. Например, в 2021 году акимат предлагал маршрут от памятника имени Токаша Бокина по улице Кунаева до пересечения с улицей Шевченко, далее по улице Шевченко до сквера Чокана Валиханова. Но решения не приняли.

«Какая разница, если власть не даёт разрешения на проведение митингов...»

Депутат маслихата Алматы Еркин Ракишев считает этот вопрос в данный момент неактуальным.

«Даже если поменяют место для митинга, какая разница, если власть не даёт разрешения на проведение митингов? Главное, чтобы власть решила для себя: будет ли она давать разрешение оппозиции или протестным группам на проведение митингов. Вопрос о месте проведения митинга уже вторичен, поэтому я считаю его неактуальным», – сказал Еркин Ракишев.

Коллега народного избранника Асия Аканова возглавляет в маслихате Алматы комиссию по общественному развитию, культуре, спорту, религии и молодёжи. По её словам, этот вопрос ещё не обсуждался.

«К нам на комиссию он ещё не поступал. На сайте «Открытые НПА» опубликован проект, любой желающий может внести свои комментарии. Это не конечный документ. После получения документа на рассмотрение профильной комиссии я смогу что-то прокомментировать», – сказала Асия Аканова.

Депутаты маслихата утверждают различные решения по представлению акимата города, поэтому идея о переносе хоть и будет рассматриваться народными избранниками, но принадлежит напрямую местным властям.

«Произошла замена места с более вместимого на менее вместимое»

В 2018 году правозащитник Альнур Ильяшев за месяц подал более 30 заявок на проведение митинга в Алматы, но каждый раз получал отказ. Он даже судился с акиматом, чтобы признать отказ незаконным, но безуспешно. Только с 36-й попытки он получил разрешение на проведение мирного собрания.

Альнур Ильяшев считает, что количество мест для проведения мирных собраний должно быть увеличено, учитывая численность населения Алматы.

«Фактически произошла замена места с более вместимого на менее вместимое, но облегчающее жизнь автолюбителям, которые были вынуждены объезжать в дни согласованных митингов отрезок улицы Шевченко. Ввиду того что власти часто в качестве предлога для отказа в проведении мирных митингов используют вдруг возникшие срочные ремонтные и прочие благоустроительные работы или мероприятия лояльных властям групп, то количество мест для проведения мирных митингов в двухмиллионном мегаполисе должно быть увеличено как минимум в два раза. С учётом большой протяжённости города для удобства горожан будет оптимально сделать по одному такому месту в каждом из восьми районов города», – сказал Ильяшев.

«Маслихат Алматы должен это обсудить с населением»

Лидер оппозиционной ОСДП, представленной в мажилисе, Асхат Рахимжанов считает, что этот вопрос нельзя принимать без учёта мнения общественности.

«Я думаю, что маслихат Алматы должен это обсудить публично с населением города. И эксперты, и общественники, и гражданские активисты смогут к этим слушаниям подготовиться и высказать свои аргументы. Чтобы это детально комментировать, надо быть жителем Алматы. Но у меня позиция такая: я за свободу мирных митингов, и наша партия за это выступала – за уведомительный характер», – сказал Рахимжанов.

По его словам, вопрос нужно изучить в рамках международного права и подписанных Казахстаном пактов.

«После январских событий нужно соблюдать общественный порядок. Я с этим согласен. Если из этих целей, то всё равно это должно быть обосновано. Даже если полиция говорит, что рекомендует такой-то маршрут, то она должна объяснить, почему этот аргумент, почему этот маршрут», – сказал лидер партии ОСДП.

«Нас могут загнать хоть в Калкаман или Боралдай»

Руководитель фонда «Ар.Рух.Хак», который занимается в том числе мониторингом соблюдения права на мирные собрания, Бахытжан Торегожина напомнила, что согласно законам РК местные исполнительные органы могут направить жителей на проведение митинга в любое место.

«К сожалению, это регулируется местными органами власти. Они могут загнать нас хоть в Калкаман или Боралдай. Но если кто-то хочет организовать госпереворот или массовые беспорядки, они точно не будут уведомлять местные органы власти. Мы это увидели, общество поняло, что если кто-то хочет организовать митинги, они точно не будут спрашивать разрешения у властей», – сказала Торегожина.

По её словам, регулирование мест для митингов и маршрута марша предназначено для законопослушных граждан.

«У нас не дают разрешения на проведение мирных собраний. В последнее время я получаю очень много сообщений об отказе в проведении митингов, и даже есть отказы на одиночные пикеты. При тотальной разрешительной системе становится безразлично получение разрешения на проведение митинга, потому что само выражение мнения становится опасным. И, к сожалению, власти у нас могут возбудить уголовное дело не только по публикациям в социальных сетях, но и даже по выступлениям на митингах», – считает она.

Бахытжан Торегожна подчеркнула, что важно митинговать в центре города.

«Вопросы, поднимаемые на митингах, должны быть доведены до ушей тех, кто принимает решение. Площадь Валиханова, правда, находится далеко от акимата, но тем не менее это был центр. Конечно, акимат сильно напрягался, когда давал разрешение на проведение митинга, – отметила правозащитница, напомнив, что регулирование мирных собраний в Казахстане принято в противоречие международных стандартов. – Но наше государство, к сожалению, не уважает не только международные стандарты и обязательства, которые им же подписано, но не уважает и своих граждан, постоянно урезая их права и свободу».

«В Вашингтоне люди собираются напротив Белого дома»

Директор Международного бюро по правам человека Евгений Жовтис привёл данные 2022 и 2023 годов – в 90% случаях граждане не идут митинговать в специально выделенные места.

По его мнению, митинг не имеет никакого смысла, если регулируется место его проведения.

«По международным стандартам существует перечень мест, где нельзя митинговать. Например, нельзя проводить мирные собрания, шествия на мосту или возле какого-нибудь предприятия, которое выпускает взрывчатые вещества. В Вашингтоне люди собираются напротив Белого дома, подобные сцены можно увидеть напротив МИД Франции, резиденции премьер-министра в Лондоне или возле здания ООН. Это нормальная практика. Люди собираются там, где считают, что их сообщение будет лучше услышано», – сказал Жовтис.

Согласно cтатье 21 Международного пакта о гражданских и политических правах, не должно быть специальных мест для митинга. По словам правозащитника, местные исполнительные органы нарушают этот документ, ратифицированный Казахстаном.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/pochemu-ne-kalkaman-ili-boraldaychto-govoryat-pravozashitniki-i-deputati-o-perenose-mest-dlya-mitingov-v-almati/
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«Права ЛГБТ+»

ВИДЕО ПРО ПЕДОФИЛИЮ, КОНСТИТУЦИЯ В ПОДАРОК И ОХОТА НА ВЕДЬМ: КАК ПРОШЛО ЗАСЕДАНИЕ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ ПО ЗАПРЕТУ ПРОПАГАНДЫ ЛГБТИК+ В КАЗАХСТАНЕ
Интернет-издание Bes.media
Что произошло

В Астане прошло очередное заседание рабочей группы, которая обсуждала петицию о запрете пропаганды ЛГБТИК+ в Казахстане. Журналистов на мероприятие не пустили, но активисты и автор петиции вели прямые эфиры. Рассказываем подробности заседания, которое прошло за закрытыми дверями. 

Минюст, МИД и МВД поддержали петицию

Первым дали высказаться представителям госорганов, которые единогласно поддержали запрет пропаганды ЛГБТИК+ в Казахстане. Высказались трое: минюст, МИД и МВД, их речи заняли по 1-2 минуты каждый. Спикер от МИДа напомнил, что все казахстанцы равны перед законом и «нет никакой дискриминации». В пример были приведены факты, что пропаганда ЛГБТ запрещена в других странах: России, Кыргызстане, в скором времени – в Грузии. В МВД посчитали, что запретить нужно не только пропаганду ЛГБТИК+, но и целом, пропаганду свободы сексуальных отношений. 

«Не только пропаганду ЛГБТ необходимо ограничивать, но и пропаганду свободных и сексуальных отношений в целом стране и в пространстве. Растёт количество преступлений, совершенных против несовершеннолетних», – сказал спикер от МВД.

Давление на неугодных людей

Со-основательница казахстанской феминистской инициативы «Феминита» и ЛБКТ-активистка Жанар Секербаева продполагает, что при принятии закона о запрете ЛГБТ может начать охота на ведьм или давление на всех «неугодных людей». 

«Начнутся гонения на простых людей, которых невозможно проверить на наличие ЛГБТ.

Не существует специального аппарата, который бы распознавал гомосексуальность. Есть только гей-радар, но обладают им только единицы. Людей будут подозревать, что они ЛГБТ просто потому, что у кого-то могут быть цветные волосы, у кого-то не будет ни мужа, ни жены», – говорила Серкебаева, пока её не прервал модератор. 

По словам модератора рабочей группы, то, что говорит активистка не относится к теме о запрете пропаганды ЛГБТ в стране. На объяснения модератор не отреагировала. Жанар Серкебаева продолжила свой спич, напомнив, что у всех спикеров есть отведённый 7 минут. 

«Мы опросили ЛГБТ-сообщества и они выразили мнение о том, что складывается впечатление, что казахстанский народ отвлекают от реальных проблем с медициной, образованием, паводками, экономикой, политикой. Наше сообщество волнует экологические проблемы, инфляция, высокие цены на арендное жилье, необустроенность», – сказала активистка. 

В конце рабочего заседания она пообещала вручить членам рабочей группы Конституцию Казахстана на казахском и русском языках: «Таким жестом мы хотим показать, что важно соблюдать права человека и законность. Мы надеемся, что эта книга станет вашим настольным гидом или текстом перед сном, которым всем нам будет всего лишь снится как кошмарный сон такие петиции, как это, что мы рассматриваем». 

Сторона автора петиции

Автор петиции Багила Балтабаева свою речь начала с того, что в рабочую группу хотят войти сотни подписантов петиции и её смутило, что интересы петиции представляют всего три человека, которые присутствуют на заседании.

«От имени 50 тысяч населения, которые подписали петицию, могу сказать, что это мнение выражает интересы 20 млн граждан. Уголовное дело Бишимбаева в течение шести месяцев отвлекало внимание общественности, как многосерийное кино. Сейчас же решается будущее нашего поколения, будущее нации», – сказала автор петиции. 

Балтабаева попросила транслировать следующие заседания в прямом эфире, так как, по её словам, многие подписанты петиции желают знать, что происходит за закрытыми дверями рабочей группы. К слову, тем, кто высказывался за запрет пропаганды порой даже апплодировали из зала. 

Обсуждать нечего?

Экс-руководитель РОО «Казахстанский союз родителей» Белла Филимонова остро отреагировала на речь Серкебаевой. Она сказала, что даже не хочет читать их предложения, а лишь передаст их депутатам и министерству культуры, чтобы был принят закон против пропаганды ЛГБТ. 

«Сейчас это просто манипуляция. Во-первых, в Конституции нет таких слов, как сексуальная ориентация, нет гендерной гипотетичности. Во-вторых, говоря про международные договора, не забывайте, что у нас ещё есть суверенитет, который нужно поддерживаться! (...) Если 50 тысяч человек подписало петицию, это не просто так, значит, уже просто назрело. Понимаете? Тут не обсуждать нужно, а просто принимать. Тут не говорится о том, что вы против людей, ради Бога, делайте со своими дверями, дворцами, что хотите. Мы против, чтобы приходили школы со секс-просветами и тому подобное», – сказала она. 

Стоит отметить, что модератор не прерывала громко и агрессивно говорящего спикера, пока к ней не обратились.  

Видео про педофилию

Один из членов рабочей группы для своего выступления за запрет ЛГБТ решил включить видео Артура Шеллера. Но активисты с первых секунд начали возмущаться и просить выключить его, так как, по их словам, в этом видео говорят не об ЛГБТ, а о педофилии. 

«Можно сделать замечание и остановить видео? Здесь сравнивается с педофилией. Это разве не оскорбляет? Это разные вещи, меня оскорбляет», – сказал активист из зала. 

Недопуск СМИ 

Редакция BES.media пыталась связаться с пресс-службой минкультуры, для того, чтобы попасть на заседание рабочей группы. Но пресс-секретари не отвечали на звонки и сообщения. После корреспондент издания обратился и к вице-министрам ведомства, но эффекта это не дало. Во время заседания Жанар Серкебаева напомнила о недопуске СМИ, на что вице министр культуры Айзада Курманова ответила, что СМИ к ним не обращались. 

«BES.media отправляли запросы», – сказала Серкебаева, но её проигнорировали. 

Контекст

Петиция против пропаганды ЛГБТИК+ на портале E-Petition.kz собрала необходимое количество подписей для официального рассмотрения. Автор петиции – глава «Казахстанского союза родителей» Багила Балтыбаева требует в ней законодательно запретить пропаганду ЛГБТИК+ в Казахстане.

«Призываю защитить, оградить наших подростков и детей от таких больших ошибок, защитить наше будущее поколение от неправильных отношений и подмены понятий. Сексуальная жизнь взрослых – это их частное дело, однако я против пропаганды и культивирования нетрадиционных сексуальных отношений в открытую перед всей аудиторией, где зрителями и слушателями являются так же дети», – требует автор петиции.

Решение по рассмотрению петиции станет известно уже в августе этого года.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/video-pro-pedofiliyu-konstitutsiya-v-podarok-i-ohota-na-vedm-kak-proshlo-zasedanie-rabochey-gruppi-po-zapretu-propagandi-lgbtik-v-kazahstane/
* * *

«Права беженцев»

СБЕЖАВШИЙ ОТ МОБИЛИЗАЦИИ РОССИЯНИН БОЛЬШЕ ГОДА НЕ МОЖЕТ ДОБИТЬСЯ СТАТУСА БЕЖЕНЦА В КАЗАХСТАНЕ
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
11 июля 2024 г.

Ratel.kz в прошлом году рассказывал историю 47-летнего Игоря Санджиева, уроженца Калмыкии - республики в составе Российской Федерации. В связи со вторжением России в Украину был мобилизован в сентябре 2022 года, находился в одной из военных частей Волгограда и ожидал отправки на фронт. Однако же из-за пацифистских убеждений и нежелания убивать он сбежал из части и незаконно пересек границу Казахстана в самый близкий к Волгограду город - Уральск. В Уральске Игорь тут же подал ходатайство на получение статуса беженца, однако же местные власти отказали ему в этом. Они посчитали, что Санджиев сбежал не из-за своих убеждений, а из-за того, что его не устраивали условия содержания в армии.

На том Игорь Санджиев не сдался и прошел через череду судов на территории Западно-Казахстанской области, чтобы обжаловать решение управления координации занятости и социальных программ, которое сочло правильным отказать ему в предоставлении статуса беженца и посчитало, что у него нет никаких проблем на родине. Кроме того, Санджиев был признан виновным в незаконном пересечении границы и признал свою вину. Больше года прошло с момента окончания всех судов на территории области и теперь Игорь Санджиев пытает удачу в Верховном суде. Он продолжает жить в Уральске, хотя некоторое время пробовал жить в Астане. По его словам, сейчас он находится в подвешенном состоянии и не видит решения своей проблемы.

- Какое-то время я был в Астане, жил по вокзалам, перебивался случайными заработками, международные организации и неравнодушные люди помогали мне, за что я им благодарен. В Астане я пытался устроиться на работу, но работодатели пользовались тем, что у меня нет казахстанского ИИН, нет российского паспорта (он остался в военной части в России - А.Ш.), брали на работу и не оплачивали за труд, предлагали ужасные условия пребывания. Не сказать, что рабство, но можно сказать, что полурабство. Одновременно с этим пытался через международные организации найти страну постоянного проживания. Сейчас я вернулся в Уральск, поскольку здесь продлеваю свидетельство лица, ищущего убежище, сейчас живу у таких же, как и я, релокантов из России на съемной квартире. До этого я жил в государственном центре ресоциализации (ночлежка - А.Ш.), - рассказывает Игорь Санджиев.

По словам россиянина, его дело с января этого года находится в Верховном суде на пересмотре, однако же ему даже не звонили из суда, хотя в этом месяце заканчивается шестимесячный срок рассмотрения дела.

- Мои интересы представляет правозащитник Бюро по правам человека Павел Кочетков. Он сказал, что дело может затянуться, если Верховный суд истребует дело из Уральска. Не знаю, какое решение в итоге примет Верховный суд, но знаю, что судебные инстанции Казахстана на этом для меня будут исчерпаны. Однако я могу подать заявление на отсрочку исполнения решения суда. Кроме суда, я могу подать прошение на предоставление политического убежища в комиссию при президенте РК, которое рассматривают в течение трех месяцев.

Веры в то, что мое дело разрешится положительно, у меня мало. Думаю, что это связано с опасениями властей Казахстана в том, что, если они дадут статус беженца хотя бы одному россиянину, здесь выстроятся толпы желающих получить такой статус. Кроме того, Казахстан не хочет портить отношения с соседним государством. Когда закончатся Верховный суд и комиссия при президенте на политическое убежище, мне могут выдать предписание о необходимости покинуть территорию Казахстана в течение месяца, а в случае невыполнения требования - насильно выдворить из страны, - говорит Игорь Санджиев.

По словам россиянина, больше всего он не хочет возвращаться на Родину, в соседней России его ждет ответственность за дезертирство, а в связи с его многочисленными выступлениями в СМИ и осуждением войны - санкции по отношении к нему могут ужесточить.

- В Россию мне нельзя, к тому же мои близкие и друзья отказались от общения со мной, они находятся под влиянием спецслужб. Одного моего друга после моего звонка вызывали в органы “просто побеседовать”, где рекомендовали сократить общение со мной. Мне предлагали уехать во Францию люди из Калмыцкого землячества. Я согласился, мне сделали выездную визу, договорились с пограничниками. В самом конце мне пришлось отказаться, поскольку эти люди требовали, чтобы я выступал с осуждением России и поддерживал Украину. Но такие заявления противоречат моим убеждениям, потому что я пацифист и не хочу делать каких-то заявлений в чью-либо пользу.

Есть вариант уехать в Кыргызстан и там проходить ту же процедуру, что и в Казахстане с самого начала. Кроме того, я пытаюсь связываться с международными организациями, чтобы получить убежище на Ближнем Востоке. Правозащитники говорят мне, что власти Казахстана могут сделать так, что никакого статуса мне не дадут и одновременно с этим не будут трогать и гнать меня из страны. Это не самое лучшее положение - жить, не имея никаких документов, но все же лучше, чем поехать в Россию, - говорит Игорь Санджиев.

Сейчас Игорь Санджиев все еще законно находится на территории страны, у него есть как минимум три месяца, чтобы разрешить вопрос дальнейшего проживания, в противном случае его будет ждать депортация.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/sbezhavshij_ot_mobilizatsii_rossijanin_bolshe_goda_ne_mozhet_dobitsja_statusa_bezhentsa_v_kazahstane
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

РОДСТВЕННИКИ ЗАКЛЮЧЁННЫХ КОЛОНИИ В ДОЛИНКЕ ТРЕБУЮТ ОЧНОЙ ВСТРЕЧИ С ИХ ОСУЖДЁННЫМИ БЛИЗКИМИ ПОСЛЕ СООБЩЕНИЙ О ПЫТКАХ В ТЮРЬМЕ
Радио «Азаттык»
10 июля 2024 г.

Родственники заключённых, отбывающих наказание в учреждении № 31 в посёлке Долинка в Карагандинской области, обеспокоены в связи с появившимися новыми сообщениями о пытках в этой колонии. Они требуют очной встречи с содержащимися в этой тюрьме близкими.

Жительница города Актау Мангистауской области Айжан Жумаева, муж которой содержится в колонии в Долинке, сообщила, что на прошлой неделе она получила видео, снятое в стенах учреждения.

По её словам, на кадрах отчётливо видны пытки и издевательства в тюрьме.

— Двое военнослужащих и двое спецназовцев избивают моего супруга. Это отчётливо видно. В том же месте находятся и их начальники. Видео было снято в колонии, — сказала Жумаева.

Она сказала, что пока не может передать в распоряжение СМИ данное видео.

По её словам, в минувшие выходные в Долинку прибыли шесть жительниц Актау, но в администрации учреждения заявили, что прибывшие этапом заключённые до 18 июля будут находиться на карантине.

После требований родственников администрация колонии показала им осуждённых близких «по скайпу» (Skype — приложение для видеозвонков).

Как утверждает Жумаева, родственникам сказали не смотреть на других осуждённых, которые их не касаются. Но прибывшие настаивали, что будут смотреть. «Когда мы сказали, что могут прибыть другие мангистаусцы, чтобы увидеть своих родных, нам не стали мешать», — сказала Жумаева.

«У одного из них всё тело было раздуто, некоторые едва могли стоять на ногах, у некоторых имелись порезы на руках и ногах, руки были забинтованы. Я это видела своими глазами. Им ведь не позволяют говорить. Приказы отдавались по рации: «Поднять руку, поднять ногу». Некоторые ребята даже не могли поднять ноги», — сообщила Жумаева.

В числе посетивших колонию в Долинке — жительница Актау Маусымжан Самакова.

Ее младший брат недавно был переведён в эту колонию. Ей его тоже показали «по скайпу».

«Качество связи было очень плохим. Изображение тёмное. Толком не видно. Нам говорят не беспокоиться. Но ведь им [осуждённым] не позволили говорить, — сказала Самакова.

В минувшие выходные в социальных сетях можно было увидеть ролик, на котором несколько женщин перед зданием Генеральной прокуратуры Казахстана заявляют, что в учреждении № 31 в Долинке идут пытки. Как утверждается, пыткам подвергли 25 человек, прибывших из Мангистауской области. Все они отправились этапом 18 июня из Мангистауской области. 3 июля, по словам Самаковой, их доставили в учреждение № 31 в Долинке.

«Спустя два дня начались пытки. Вот, в ноги вонзали вилки (показывает снимок на экране телефона. — Ред. ). Это является доказательством. Похоже, что прибыл прокурор и с них взяли расписку о том, что они не имеют претензий», — заявляет на видео одна из женщин.

Шесть этих женщин ранее посетили комитет уголовно-исполнительной системы в Астане и Генеральную прокуратуру. Им пока не удалось встретиться со своими осуждёнными родственниками офлайн.

«Представитель прокуратуры интересовался, видела ли я мужа. Я ответила: "Показали только по скайпу". Мы с этим не согласны. Их били по ногам, кололи вилками и избивали по лицу, топтали ботинками», — сказала Айжан Жумаева.

10 июля корреспондент Азаттыка попытался связаться с администрацией учреждения № 31. По номеру, указанному в открытых источниках, никто не ответил на звонки. Представитель департамента уголовно-исполнительной системы по Карагандинской области Мухаммед Уматов попросил перезвонить во второй половине дня.

Между тем женщины, родственники которых доставлены в колонию в Долинку для отбывания наказания, требуют очной встречи со своими близкими.

Международные организации и казахстанские правозащитники часто обращают внимание Астаны на то, что осуждённые и подозреваемые подвергаются пыткам в тюрьмах и следственных учреждениях, где не обеспечены элементарные условия для задержанных. Власти Казахстана частично признают наличие проблемы пыток, но настаивают, что активно занимаются её искоренением.

26 июня, в Международный день в поддержку жертв пыток, несколько правозащитных организаций призвали правительства стран Центральной Азии принять конкретные меры для прекращения пыток и жестокого обращения.

Коалиции против пыток в Казахстане и Таджикистане, Ассоциация по правам человека в Центральной Азии, Туркменская инициатива по правам человека, Хельсинкский фонд по правам человека и Международное партнёрство по правам человека подчеркнули в совместном заявлении, что пытки широко распространены в пяти странах Центральной Азии и остаются там безнаказанными. Несмотря на положительные изменения в законодательстве стран на бумаге, на деле государства Центральной Азии не принимают достаточных мер для борьбы с данной проблемой, считают правозащитники.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33029407.html
* * *

«Права заключённых и подследственных»

ИНТЕРВЬЮ С ОСУЖДЁННЫМ ПОЛИЦЕЙСКИМ: ЗА УДО В КАЗАХСТАНЕ ПРОСЯТ ОТ ПОЛУТОРА ДО ДЕСЯТИ МИЛЛИОНОВ ТЕНГЕ
Жанар КУСАНОВА, интернет-издание Orda.kz
11 июля 2024 г.

 , рассказывает Orda.kz.

Недавно в нашу редакцию пришло открытое письмо от осуждённых Учреждения № 19 департамента уголовно-исполнительной системы области Абай. Они жалуются на нарушение законов, коррупцию, несправедливость и произвол в местных судах и прокуратуре и просят главу государства положить всему этому конец. Под обращением на имя президента Токаева подписались 202 заключённых.

Все они — бывшие сотрудники правоохранительных органов. Тем удивительнее было читать их критические отзывы о судебно-прокурорской системе, ведь принято считать, что бээсники содержатся в лучших условиях, чем обычные зэки, и у них больше шансов выйти на свободу раньше установленного приговором срока. 

Журналисты Orda.kz внимательно ознакомились с текстом обращения осуждённых, а потом поворили с бывшим сидельцем Учреждения № 19, чтобы из первых рук узнать о проблеме смягчения наказания вставшим на путь исправления преступникам. 

Многозначительное молчание

Но сначала — маленькое лирическое отступление. Прежде чем обсуждать специфическую тему, мы обычно направляем редакционный запрос в профильное ведомство для получения исчерпывающей информации по интересующим нас вопросам. Так мы поступили и на этот раз, отправив запрос на имя председателя комитета уголовно-исполнительной системы МВД РК Тенизжана Джанибекова. Думали, глава ведомства разъяснит нам, кому из заключённых и на каком основании полагается смягчение наказания, какие документы для этого надо собрать, как администрация колоний устанавливает, исправился ли человек за время пребывания в их учреждении и т. д. 

Все наши вопросы были составлены корректно, поэтому мы рассчитывали получить объёмные ответы Тенизжана Нурмахановича. Да не тут-то было. Спустя 10 дней ожидания мы получили короткую отписку за подписью его первого заместителя Кайырбекова, которая не пролила свет на интересующую нас тему, поскольку большая часть наших вопросов осталась без ответов.

Признаться, мы были озадачены столь неожиданной реакцией руководства КУИС. Поэтому нам ничего не оставалось, кроме как строить гипотезы и предположения, с чем это может быть связано.

Полагаем, руководству КУИС не понравились наши статьи о коррупции и пытках в тюрьмах, но это уже их проблемы. Мы пишем о том, что волнует наших читателей, включая контингент осуждённых. Мы не хайпуем и не придумываем жуткие истории в погоне за рейтингами, а основываемся на фактах. И от чиновников просим одного: предоставлять официальную информацию в сроки, указанные новым законом РК «О массмедиа». 

Это, кстати, относится и к пресс-службе Агентства по противодействию коррупции. Мы дважды отправляли им запрос на тему коррупции в правоохранительных органах: один раз официально, второй раз — продублировав его на номер сотового телефона нового начальника пресс-службы Антикора. Нас просили подождать, ссылаясь на занятость руководства, однако время ожидания затянулось на три месяца. Хотя, согласно статье 36 закона РК «О массмедиа», госорганам даётся пять рабочих дней на подготовку ответов. Мы не теряем надежды, что руководство Агентства всё же откликнется и даст живое интервью с учётом жалоб заключённых на коррупцию в региональных судах и прокуратурах.

От звонка до звонка?

Взять интервью у самих осуждённых на тему досрочного освобождения не предоставлялось возможным: без разрешения тюремной администрации они не могут общаться с журналистами, а мы после демарша руководства КУИС не рассчитывали получить добро на общение с заключёнными. Поэтому мы нашли бывшего сидельца семейской колонии строгого режима для бээсников, который согласился побеседовать. 

Назовём его Аскаром. Он бывший офицер полиции, получивший срок за сбыт наркотиков. Отсидел пять лет из назначенных судом восьми. Освободился весной 2024 года по УДО. Живёт сейчас в Алматы. Аскар согласился дать интервью на условиях анонимности. Он пояснил, что, выйдя по УДО, осуждённый обязан выполнять предписания службы пробации МВД, в противном случае решением суда его могут вернуть обратно в колонию. А его откровения могут навредить ему, поэтому он просит не раскрывать его данные.

Почему ваши бывшие солагерники написали в июне 2024 года открытое письмо Токаеву, в котором они жалуются на беззаконие и произвол в суде № 2 города Семея и судебной коллегии по уголовным делам области Абай? Почему они раньше молчали?

— Да потому что напряжение в среде осуждённых настолько накалилось в последнее время, что невозможно уже терпеть. Ребята устали от нарушения законов, коррупции, несправедливости со стороны местных судов и органов прокуратуры, поэтому и пишут петиции на имя президента. В других лагерях картина не лучше. К примеру, я слышал от ребят, что ситуация в печально известной 39-й зоне ещё хуже по сравнению с Семеем. Там особый режим и постоянно нарушаются права сидельцев. Осуждённые там пишут жалобы, но они не выходят за пределы учреждения. В нашем лагере хотя бы есть возможность отправлять в различные инстанции такие письма. 

Насколько мне известно, в 39-й зоне, расположенной в посёлке Абай Карагандинской области, отбывают наказание в основном рецидивисты. Поэтому непонятно, на что они рассчитывают, ведь по закону им не полается УДО и ЗМН, и под амнистию они не подпадают?

— Осуждённые, независимо от того, к какой категории они относятся, рассчитывают на соблюдение своих прав, законность и правопорядок в местах лишения свободы. А если их права нарушаются, а их личное достоинство унижают, то они пытаются всеми доступными средствами донести это до уполномоченных органов и широкой общественности. Потому и пишут письма в СМИ и правозащитные организации в надежде быть услышанными и понятыми. 

Вы в курсе содержания открытого письма своих бывших солагерников?

— Да, в курсе, поскольку я поддерживаю с ними отношения. К тому же обращение на имя президента составлялось не за один день, на это ушло время. Ребята жалуются на несовершенство закона, отсутствие реальной независимости судей, высокий уровень коррупции в местных судах, бездействие прокуратуры и невозможность привлечь виновных судей к ответственности за принятие незаконных решений. Ещё они обращают внимание президента на то, что 40–50 % осуждённых Учреждения № 19 осуждены незаконно. Например, в результате искусственного создания доказательств, провокаций со стороны правоохранительных органов и неправильной квалификации их деяний. 

Вы тоже считаете себя невиновным, своё уголовное дело сфальсифицированным, а приговор незаконным?

— Да, тоже. Моё уголовное дело сфабриковали комитетчики в погоне за галочкой о раскрытии преступления, совершённого полицейским, а суд пошёл у них на поводу. Вы что, не в курсе, что осуждают людей в нашей стране в основном для статистики? Поэтому и появился такой документ, как «Оценка эффективности деятельности правоохранительных органов», который подписали все руководители этих органов. В нём указано, что тем тяжелее статья обвинения, тем выше оценивается эффективность работы следственного органа, ведущего уголовное дело. 

А когда вы работали следователем в органах внутренних дел, то всегда следовали букве закона? Хотите сказать, что никогда не нарушали процессуальных прав подозреваемых в попытке быстрее раскрыть преступление?

— Мне не за что себя упрекать. Я работал в рамках закона и не гнался за раскрываемостью преступлений. Не жалею, что отдал 25 лет своей жизни службе в полиции.

Сейчас вы предпринимаете попытки добиться оправдательного приговора по своему делу?

— Пытаюсь, но дело продвигается медленно, со скрипом. Кто-то не хочет, чтобы меня признали невиновным и полностью оправдали. Я прошу спецпрокуроров, чтобы они возбудили уголовное дело против комитетчиков по статье 412 УК — «Привлечение заведомо невиновного к уголовной ответственности». Хочу добиться пересмотра своего обвинительного приговора. Правда, не уверен, что у меня получится.

Но вам хотя бы повезло с первой попытки добиться УДО, поэтому грех жаловаться на несправедливость судьбы. Другим осуждённым не так везёт: судя по петиции, многие ваши товарищи по несчастью не могут добиться смягчения наказания. Почему им не повезло, как вы думаете?

— Полагаю, им не повезло в силу нескольких обстоятельств. Во-первых, при рассмотрении ходатайства об УДО суды первой инстанции в обязательном порядке согласовывают свои решения по конкретным делам осуждённых с председателем апелляционной коллегии. Ни для кого не секрет, что наши суды зависимы и субъективны. Во-вторых, обжаловать решения судов первой инстанции в кассационном порядке в Верховном суде не позволяет соответствующая статья 484 Уголовно-процессуального кодекса. Областной суд наделён правом самостоятельно решать, кого из осуждённых выпускать, а кого нет. Это пролоббировано судейским корпусом, и они этим пользуются. В-третьих, не сбрасывайте со счетов высокий уровень коррупции в наших судах. Пока не подмажешь, не рассчитывай на смягчение наказания. И, наконец, в-четвёртых, мешает корпоративная солидарность. Ну невозможно у нас привлечь к ответственности судью за принятие незаконного решения! 

Вы знаете, какие существуют негласные расценки за одобрение суда?

— Я слышал от ребят, что посредники просят от полутора до 10 миллионов тенге за удовлетворение судами ходатайств об условно-досрочном освобождении. Расценки зависят от статьи, по которой осуждённый отбывает наказание, и оставшегося срока. К слову, я никому ничего не платил. 

Но при этом вы знаете о теневом прейскуранте. Вопрос: от кого, раз вы не платили за своё досрочное освобождение?

— В среде осуждённых всё про всех знают, в том числе и о том, кто на каких условиях освободился. Не бывает такого, чтобы кто-то тихо что-то решил и также по-английски ушёл. Проблема в том, что никто об этом вслух никогда не скажет и тем более не подаст заявление в Антикор или КНБ по поводу вымогательства денег. Осуждённому надо уходить по УДО или смягчению, он будет молчать и платить, сколько скажут.

Хотите сказать, что осуждённый не будет писать заявление на судью, чтобы самому не понести уголовную ответственность за дачу взятки?

— Не поэтому. В статье 367 Уголовного кодекса «Дача взятки» есть примечание, которое гласит, что «лицо, давшее взятку, освобождается от уголовной ответственности, если в отношении него имело место вымогательство взятки со стороны должностного лица». Всё элементарно: осуждённый не будет писать заявление на судью, потому что это противоречит его интересам. Он хочет быстрее освободиться из лагеря, и он воспользуется любой возможностью, чтобы уйти по УДО. Решить финансовый вопрос ему помогут родственники и друзья. 

Замкнутый круг

Вы всё время говорите о судьях и не упоминаете местных прокуроров и администрацию исправительного учреждения. У вас есть к ним претензии?

— К администрации нет, потому что она в большинстве случаев поддерживает осуждённых, давая им хорошие характеристики. А вот к отдельным прокурорам города Семея и области Абай есть претензии, потому что они часто выступают против УДО. Даже в редких случаях, когда суд удовлетворяет ходатайство осуждённых, поскольку ему не к чему придраться, они всё равно вносят протест. Это своего рода скрытая форма вымогательства взятки. Посыл типа: извините, ребята, но делиться нужно не только с судьёй, но и с гособвинителем. Кстати, в петиции тоже говорится о беззаконии и коррупции в прокурорской среде. 

Пока вы сидели в колонии, вы не пробовали подбить неофициальную статистику, скольким осуждённым удалось выйти по УДО?

— Знаете, пробовал. По моим подсчётам, из 50 подавших ходатайства в суд осуждённых только 15  одобрили. Оставшиеся 35 человек получили стандартные отписки судов со ссылкой на девятый пункт нормативного постановления Верховного суда от 2 октября 2015 года. Он гласит, что если осуждённый отбыл предусмотренной статьями 72 и 73 УК РК части срока наказания, то это не может служить безусловным основанием для условно-досрочного освобождения или замены неотбытой части наказания более мягким видом наказания.

Помимо петиции на имя президента, осуждённые Учреждения № 19 не обращались с жалобами в Верховный суд, Генпрокуратуру и к омбудсмену?

— Конечно же, обращались, и неоднократно. Мы писали жалобы председателю Верховного суда, председателю комитета по качеству правосудия и председателю коллегии по уголовным делам того же Верховного суда, да только толку от этого никакого не было. Высокие инстанции просто перенаправляли наши обращения тем, на кого мы жаловались, то есть в суд области Абай. А оттуда поступали стандартные ответы, что решения по УДО и ЗМН принимались судами первой и апелляционной инстанции в соответствии с нормами закона. Обращались мы и к омбудсмену Артуру Ластаеву, но он пояснил, что занимается в основном проблемой пыток. В случае нарушения прав осуждённых он предлагал нам обращаться в суд за восстановлением своих прав. 

А местные суды пытались воздействовать на вашу администрацию, чтобы вы меньше жалоб на них писали в Верховный суд?

— Вроде бы пытались. Я слышал это от ребят, как и то, что всякий раз администрация нашего учреждения вставала на нашу сторону. Никто на нас не давил и не просил прекратить жаловаться на суды.

А это не потому, что все вы — бывшие сотрудники правоохранительных органов? Может, это корпоративная солидарность, или вам просто повезло с администрацией?

— Какая может быть корпоративная солидарность в нашем случае, сами подумайте. Мы же осуждённые. Это всё миф и байки, что бээсникам легче сидеть и что у них больше шансов на смягчение наказания, чем у других осуждённых. Мы содержимся на общих основаниях, для нас не предусмотрены льготы. Я думаю, что нам повезло с администрацией, только не сочтите это за подхалимство.

За пять лет, что вы отсидели, были случаи, когда осуждённых выпускали по состоянию здоровья или вследствие тяжёлых жизненных обстоятельств, как это предусмотрено статьями 75 и 76 УК РК? В законе указано, что если семья осуждённого потеряла дом в результате пожара или стихийного бедствия, то он может рассчитывать на освобождение от отбывания дальнейшего наказания.

— Я не припомню такого, чтобы осуждённого освободили от дальнейшего отбывания наказания из-за сложившихся тяжёлых жизненных обстоятельств. По состоянию здоровья — да, были такие случаи. Но для этого нужно было собрать столько бумаг и пройти такую строгую медкомиссию, вы себе не представляете! Это очень тяжело! Список Минздрава, который перечисляет перечень болезней, подлежащих досрочному освобождению, обширный. Но на моих глазах освобождали только онкобольных, туберкулёзников и психически нездоровых осуждённых. 

Как проходит сам процесс выхода осуждённого на свободу по УДО?

— По закону даётся 15 рабочих дней на вступление постановления суда об УДО или ЗМН в законную силу. На 16-й день осуждённого должны выпустить из тюрьмы. Государство оплачивает ему проезд до дома железнодорожным транспортом и выдаёт сухой паёк. Если освободился иностранный гражданин, то вопрос его возвращения домой решает посольство его страны. 

Осуждённые Зареченской колонии № 57 из Алматинской области и вашей колонии № 19 в своих петициях к президенту просят создать общественную комиссию, которая проверила бы законность вынесенных за последний год областными судами постановлений об отказе в УДО. Как вы думаете, эту комиссию создадут?

— Хотелось бы, чтобы её создали, и чтобы в её состав вошли депутаты Мажилиса, правозащитники, журналисты, представители судов и прокуратуры. Но как будет на самом деле, не знаю. Вообще в идеале было бы здорово, если бы глава государства инициировал внесение изменений в действующее законодательство и гарантировал бы, что суды всех уровней и прокуроры соблюдали принцип верховенства закона и прав человека. Поверьте, тогда осуждённые не будут писать открытые обращения президенту и взывать о помощи! 

От редакции

Мы выслушали мнение осуждённого о проблеме смягчения наказания. В следующий раз узнаем, что думают о петициях заключённых правозащитники, как они видят решение их проблем.
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ПРИГОВОРЁННЫЙ К РАССТРЕЛУ ПОМИЛОВАН: НОРМУ, ОТКАЗЫВАЮЩУЮ ТАКИМ ЛИЦАМ ПОДАВАТЬ НА УДО, ПРИЗНАЛИ НЕКОНСТИТУЦИОННОЙ
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Осуждённый на смертную казнь, которому позже наказание заменили пожизненным лишением свободы, просил равных прав – иметь возможность подавать ходатайство на условно-досрочное освобождение.

Что произошло

Конституционный суд рассмотрел обращение осуждённого Игоря Козловского, которого в 2003 году приговорили к расстрелу, а в 2007-м заменили смертную казнь на пожизненное лишение свободы.

Чего просил осуждённый

Козловский просил проверить на соответствие Конституции статью 72, часть 8, пункт 1, УК РК, которая не предусматривает право осуждённым, которым смертную казнь заменили лишением свободы в порядке помилования, ходатайствовать об условно-досрочном освобождении. При этом приговорённые к пожизненному сроку имеют право подать на УДО через 25 лет отбытия срока, хотя и те, и другие отбывают наказание в одинаковых условиях в учреждении чрезвычайной безопасности.

«Субъект обращения считает, что оспариваемая им норма УК противоречит Конституции, поскольку ставит его в неравное положение по сравнению с лицами, отбывающими назначенное судом наказание в виде пожизненного лишения свободы и имеющими право на условно-досрочное освобождение по истечении 25 лет отбытия назначенного наказания», – сказано в постановлении Конституционного суда.

Какое решение принял Конституционный суд

Конституционный суд признал ограничения на применение УДО для таких лиц незаконным. Дело в том, что раньше ограничение касалось тех, кто приговорён к смертной казни. Сейчас такая мера наказания не применяется.

«Статьёй 15 Конституции установлен запрет на применение смертной казни, а в уголовном и уголовно-исполнительном законодательстве РК исключены нормы о ней. Дальнейшее сохранение такого ограничения в УК для определённой части осуждённых на пожизненное лишение свободы не согласуется с этой нормой Конституции и поэтому рассматриваемый пункт подлежит признанию неконституционным», – сказано в постановлении Конституционного суда.

Что рекомендует Конституционный суд

При рассмотрении ходатайств на УДО осуждённых на пожизненное лишение свободы суды должны:

- обеспечить индивидуальный подход к каждому;

- надлежаще провести оценку поведения осуждённого.

«Вместе с тем предоставление такой возможности не означает безусловное освобождение осуждённого к пожизненному лишению свободы, а применимо только в случае признания судом исправления осуждённого и достижения других целей уголовного наказания», – подчеркнули в суде. 

Какие пробелы в законодательстве выявили ещё

Освобождённые условно-досрочно в течение оставшейся неотбытой части наказания должны быть на пробационном контроле. Но для тех, кто приговорён к высшей мере наказания, такого не предусмотрено.

«В ходе конституционного производства Конституционным судом выявлены отдельные пробелы в указанной норме. При применении условно-досрочного освобождения в отношении лиц, осуждённых на пожизненное лишение свободы, законодательно не установлен срок пробационного контроля», – добавили в суде.

Что теперь

Конституционный суд признал спорную норму не соответствующей Конституции РК, а правительству поручил внести в парламент поправки в Уголовный кодекс.

Об осуждённом

В 2003 году Игоря Козловского и его троих подельников приговорили к смертной казни за убийстваводителей КамАЗов. По данным газеты "Новый вестник", водителей грузовиков заманивали на работу, потом убивали, транспорт сбывали, а деньги делили. Продажей КамАЗов занимался Игорь Козловский.
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