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НИ АПЕЛЛЯЦИЯ, НИ КАССАЦИЯ НЕ ИЗМЕНИЛИ ПРИГОВОРОВ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
16 июля 2024 г. 

Апелляционное рассмотрение в Шымкентском городском суде и кассационное в Верховном суде РК по двум политически мотивированным обвинительным приговорам закончились одинаково: приговоры оставлены в силе, осуждённые продолжат отбывать отвешенные им сроки.

Приговор казахстанке за слова о России и Украине, оставлен в силе

12 июля судебная коллегия по уголовным делам Шымкентского городского суда оставила в силе приговор 63-летней пенсионерке Калиме Джапаровой, обвинённой по статье о «разжигании национальной розни». Апелляционную жалобу осуждённой и её адвоката суд оставил без удовлетворения. Калима Джапарова заявила, что не согласна с таким решением коллегии и намерена обратиться с жалобой в кассационную инстанция, добиваясь пересмотра своего приговора и полного оправдания с реабилитацией. Обвинительный приговор Калиме Джапаровой был вынесен 24 мая межрайонным судом по уголовным делам города Шымкента. Этот суд назначил женщине наказание в виде двух лет ограничения свободы, а поскольку к моменту внесения приговора она уже просидела в СИЗО более семи месяцев, то приговор к ограничению свободы означал для неё освобождение из-под стражи. 

Самое пикантное (если только это легкомысленное определение здесь вообще применимо) в этом деле было то, какие именно действия Джапаровой полиция, прокуратура и суд посчитали тяжким преступлением из разряда экстремистских. В октябре 2023 года пенсионерка в общественном транспорте вступила в разговор с другой пассажиркой о международной политике, осудила российскую военную агрессию против Украины, воскликнув «Слава Украине, победы Украине!» и «Смерть русским фашистам и оккупантам!»

Следует отметить, что ещё до того автобусного инцидента Калима Джапарова неоднократно выражала своё мнение о войны России против Украины, осуждая российскую оккупацию её территорий и ракетные атаки против мирного населения, а также участвовала в протестных акциях на внутриказахстанские темы. Что же касается того разговора в автобусе, то его последствием была жалоба в полицию со стороны оппонентки, которая вместо того, чтобы быть возвращённой жалобщице со словами «У нас здесь независимый Казахстан, а не путинская Россия!», легла в основу уголовного дела о разжигании национальной розни, как если бы полиция, прокуратура и суд всерьёз отождествляли бы русских фашистов и оккупантов с русскими гражданами Казахстана, на самом деле не имеющими никакого отношения к путинским зверствами в Украине.

Ещё раз повторим: в тех словах и действиях Калимы Джапаровой, за которые её осудили, не было оснований даже для возбуждения уголовного дела, а тем более для водворения её в СИЗО и содержания там на протяжении семи месяцев. А коль скоро такое безобразие всё-таки случилось, то независимому и объективному, а также сколько-нибудь патриотичному суду, будь у нас в стране такой суд, следовало бы вынести оправдательный приговор по реабилитирующим основаниям, а всех причастных к её задержанию, аресту и содержанию в СИЗО привлечь к ответственности. Следует отметить, что нечто в этом духе в ходе первого судебного процесса промелькнуло: суд переквалифицировал обвинение Джапаровой с более тяжкой второго пункта «экстремистской» статьи 174 на менее тяжкий первый пункт и выбрал минимально возможную санкцию.

Вот здесь бы апелляционному суду и продолжить бы именно эту линию, скостив назначенный нижестоящим судом срок до фактически отсиженных Джапаровой семи месяцев, а в идеале и вовсе отменив обвинительный приговор, заменив его оправдательным и подтвердив тем самым очевидное: антифашистское по сути своей пожелание агрессорам и оккупантам давно заслуженной ими гибели, а сражающейся с ними Украине долгожданной победы никоим образом не может считаться в Казахстане разжиганием национальной розни! Чисто теоретически у нас остаётся слабенькая надежда на такой исход дела при рассмотрении кассационной жалобы в Верховном суде, куда намерены обратиться Калима Джапарова.

Выступавшая против возможной оккупации Казахстана оставлена в колонии

Но вот всего через три дня после вынесения Шымкентским городским судом отказного решения по апелляционной жалобе Калимы Джапаровой, а именно 15 июля в той самой кассационной коллегии Верховного суда РК, на которой высказывалась последняя надежда абзацем выше, состоялось рассмотрение кассационной жалобы на вынесенный ровно год назад, в июле 2023-го, обвинительный приговор пяти обвинённым по делу о «захвате международного аэропорта Алматы во время январских событий 2022 года. 

Согласно приговору межрайонного суда по уголовным делам Алматы, позднее оставленного в силе Алматинским городским судом, четверо подсудимых – Нурлан Далибаев, Жан-Айдар Карменов, Ермухамет Шилибаев и бывший школьный учитель Калас Нурпеисов – получили по восемь лет лишения свободы, а гражданский активист и блогер Айгерим Тлеужанова получила четыре года колонии по обвинению в «организации массовых беспорядков и захвате аэропорта.

Именно её осуждение стало наиболее резонансным, поскольку она вообще не присутствовала в Алматинском аэропорту во время его разграбления ничем политическим не мотивированной толпой – в этом активистку даже и не обвиняли, а привлекли её за то, что днём ранее она приезжала в аэропорт и весьма наивно уговаривала его работников не принимать самолёты с военным контингентом ОДКБ. Обращаясь к работникам аэропорта, Айгерим взывала к их патриотизму, выражая возникавшие в те дни у многих казахстанцев опасения того, что приглашённые президентом Токаевым войска ОДКБ, фактические российские, останутся здесь навсегда, оккупировав Казахстан и присоединив его к путинской России, как это уже было с Крымом и частью Донбасса весной 2014-го и усиленно готовилось в отношении остальной территории Украины.

Отметим, что ни непосредственно в январе 2022-го, ни после начала полномасштабной войны России против Украины в феврале того же года, ни на протяжении всего года власти не предъявляли каких-либо обвинений Айгерим Тлеужановой, а весной 2023 года она даже смогла выдвинуть свою кандидатуру на выборах депутатов Мажилиса. И только после этого против неё было выдвинуто обвинение в организации захвата аэропорта в дни Кантара и начался судебный процесс, завершившийся обвинительным приговором и четырёхлетним сроком. 

О том, как проходило заседание кассационной коллеги Верховного суда, журналистам радио «Азаттык» рассказала адвокат осужденной Айнара Айдарханова. По её словам, рассмотрение кассационной жалобы было назначено на 15 июля в 15:00, однако выдержать красивую схему «два раза по 15» суду не удалось или расхотелось – адвокатов запустили в зал суда только в 17:30, а само рассмотрение началось аж в 20:05 (вот как им дороги безразмерные астанинские вечера»).

- Суд постановил, что приговор не подлежит пересмотру в кассационной инстанции. После получения постановления мы будем подавать жалобу в международные инстанции – прежде всего в Комитет по правам человека ООН. Мы намерены обжаловать всё бездействие, всю недоказанность, жалоба нами уже готовится, – сказала Айдарханова.

Вот так и проходят в Казахстане апелляционные и кассационные рассмотрения жалоб на политические мотивированные приговоры – вышестоящие суды их попросту штампуют, не желая (или же не будучи уполномочены) восстановить попранную карательными органами и нижестоящими судами справедливость. По таким делам этот каток не даёт заднего хода – и вовсе не потому, что не имеет такой опции, как полагают некоторые комментаторы: опция у них такая есть, да только применить её некому.

https://bureau.kz/novosti/ni-apellyacziya-ni-kassacziya-ne-izmenili-prigovorov/
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КАССАЦИЯ ПРОНЕСЛАСЬ ПО КАСАТЕЛЬНОЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
19 июля 2024 г.

Недавнее рассмотрение Верховным судом кассационной жалобы на прошлогодний приговор так называемым захватчикам Алматинского аэропорта во время январских событий 2022 года ничего не изменило в судьбе Айгерим Тлеужановой, Кайласа Нурпеисова и трех других. О том, какими фактами и аргументами пренебрегли судьи, рассказали адвокаты осужденных.   

18 июля в пресс-центре Бюро по правам человека состоялась пресс-конференция по поводу отказа кассационной коллегии Верховного суда РК от пересмотра приговора так называемым захватчикам Алматинского аэропорта во время январских событий 2022 года. Гражданский активист и блогер Айгерим Тлеужанова, бывший школьный учитель, оппозиционный активист Кайлас Нурпеисов, а также Нурлан Далибаев, Жанайдар Карменов и Ермухамет Шилибаев были осуждены Межрайонным судом по уголовным делам Алматы в июне 2023 года, затем приговор был подтверждён Алматинским городским судом, а 15 июля этого года он был оставлен в силе кассационной коллегией Верховного суда.

На пресс-конференции выступили адвокаты осужденных Абзал Айдарханов, Айнара Айдарханова, Шынкуат Байжанов и Гульнар Жуаспаева, а также общественный деятель Рысбек Сарсенбаев. Они рассказали о своих попытках добиться справедливого пересмотра резонансного дела высшей судебная инстанция страны и о том, как означенная инстанция отказала им в таковом пересмотре.

По словам адвоката Абзала Айдарханова, рассматривавший данное уголовное дело суд первой инстанции, а затем апелляционный суд и кассационная коллегия, которые должны были критически оценить решение первого суда, полностью проигнорировали многочисленные нарушения, допущенные органом уголовного преследования. Если бы суд первой инстанции руководствовался требованием закона, он мог бы прекратить дело по одним лишь процессуальным основаниям, – полагает адвокат и приводит такой пример:

- В ходе судебного следствия защита выдвинула ходатайств об исключении из числа потерпевших республиканского государственного предприятия «Казэронавигация» ввиду установленного в ходе следствия недостатка оснований для признания его таковым. Данное ходатайство судья удовлетворил, однако при вынесении приговора как ни в чём не бывало ссылался на выгодные для обвинения показания сотрудников предприятия, которых сам же исключил из числа потерпевших.

Произведённые в ходе того же судебного следствия допросы сотрудников «Казаэронавигации» и просмотр записей с камер видеонаблюдения совершенно чётко показали отсутствие каких-либо актов насилия со стороны подсудимых по отношению к якобы потерпевшим, что делало совершенно бессмысленным саму формулу обвинения «захват аэропорта». Однако суд первой инстанции осудил таки Айгерим Тлеужанову и Кайласа Нурпеисова именно за это, а апелляционная и кассационная коллегия проигнорировали факт осуждения людей по недоказанному обвинению, – говорит Абзал Айдарханов. 

Он также указал на факт игнорирования первичным судом и обеими коллегиями прозвучавших на процессе показания свидетелей обвинения о морально-психологическом давлении на них со стороны следователей, под воздействием чего они оговорили подсудимых взамен на непривлечение к уголовной ответственности их самих.

Адвокат Айнара Айдарханова горько посетовала на слепое доверие суда первой инстанции к доводам предварительного следствия, фактически опровергнутым в ходе судебного следствия, а судов апелляционной и кассационной инстанций – к вынесенному первым судом обвинительному приговору. 

- Наверное, многие запомнили, как в январе 2023 года генеральный прокурор РК Берик Асылов, выступая в парламенте по поводу первой годовщины Кантара, назвал Тлеужанову и Нурпеисова организаторами массовых беспорядков в Алматы, включая захват аэропорта, а также приверженцами запрещённого в Казахстане экстремистского религиозного течения. На тот момент суд по делу о захвате аэропорта ещё не начинался, а когда он всё же начался, то ни в обвинительном акте, ни в приговоре никакое религиозное течение вообще не упоминалось, – констатирует адвокат.

Вместе со своей подзащитной она подавала гражданский иск к Асылову, в удовлетворении которого суд в Астане ей отказал, приняв на веру объяснение адвокатов ответчика, что дескать генпрокурор имел в виду не Айгерим Тлеужанову, а некоего Тлеужанова. Однако этот загадочный Тлеужанов так и не был привлечен к суду по захвату аэропорта, да и самого его существование нигде не было подтверждено.

- Мы помним, что в один из тех январских дней здание Алматинского аэропорта действительно подверглось погрому толпой мародёров, были разграблены расположенные в здании торговые точки и предприятия сервиса, за что потом несколько десятков человек были привлечены к уголовной ответственности по статьям о кражах и грабежах. Однако все они были освобождены от наказания по амнистии, в то время как моя подзащитная, не разбившая в аэропорту ни одного стекла (да её в этом и не обвиняли), а всего лишь приезжавшая для разговора с руководством порта о нежелательности приёма в гражданском порту бортов с иностранными военнослужащими, получила четыре года реального срока как якобы организатор захвата аэропорта. А суды двух вышестоящих инстанций с этим соглашаются и в упор не видят оснований для пересмотра ела! – возмущается Айнара Айдарханова.

Её коллега Гульнар Жуаспаева рассказала о попытках судьи Алматинского городского суда лишить её адвокатской лицензии якобы за организацию несанкционированного митинга у подъезда горсуда во время апелляционного процесса по делу о захвате аэропорта. Незаконным митингом власти сочли стояние у парадного подъезда городского храма Фемиды нескольких десятков человек, желавших присутствовать на суде в качестве зрителей, из-за чего рассмотрение дела было срочно перенесено в онлайн-формат.

Известный в Казахстане общественный деятель Рысбек Сарсенбай оценил обвинительный приговор по делу о так называемом захвате аэропорта и оставившее его в силе решение кассационной коллеги Верховного суда как выполнение судебной системой политического заказа, спущенного верховной властью. Он подчеркнул, что юридических оснований для пересмотра этого и ряда других «кантарских» приговоров предостаточно, но для того, чтобы это было сделано, нужно политическое решение, которого пока что нет. Чтобы оно наконец появилось, нужны усилия гражданского общества, чьи протесты могли бы заставить власть имущих вспомнить о законе и справедливости.  

https://bureau.kz/goryachee/kassacziya-proneslas-po-kasatelnoj/
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОЛИТОТДЕЛ БЫСТРОГО РЕАГИРОВАНИЯ
Николай ТАРАРА, филиал КМБПЧ в Шымкенте

18 июля 2024 г.

В Туркестанской области гражданского активиста судят за участие в Zoom-конференции в 2021 году. Причем, срок давности по вменяемому ему «преступлению» давно истек. 
В Толебийском районном суде Туркестанской области начался судебный процесс по уголовному делу гражданского активиста Нурлыбая Татаева, которого обвиняют по части 2 статьи 405 Уголовного кодекса Республики Казахстан – «Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма» (наказание варьируется от штрафа до лишения свободы на два года). Данная статья широко применяется в отношении оппозиционных и гражданских активистов.

Уголовное дело рассматривается под председательством судьи Нурмахана Жорабекова, обвинение поддерживается двумя сотрудниками прокуратуры Толебийского района. 
В обвинительном акте, который зачитал один из прокуроров, указано, что заключением психолого-филологической экспертизы в действиях Татаева имеются признаки участия в запрещённой в Казахстане оппозиционного движения «Көше партия» (признанного наравне с Демократическим выбором Казахстана мирным оппозиционным движением резолюциями Европейского Парламента.       
Нурлыбаю вменяют участие в 2021 году в Zoom конференции движения. 

Как рассказал во время судебного процесса Татаев, приблизительно в конце июля месяца 2021 г. он с другом выехал на автомашине в Астану для участи «асаре» семье погибшего при невысяненных обстоятельствах в сизо Астаны Дулата Агадила, где должен был заливать бетон. Вечером с телефона он присоединился к отрытой Zoom конференции. На конференции участвовал один пожилой мужчина и другие лица, которых Татаев не помнит. 

Однако же, если обратиться к санкции ч.2 ст. 405 УК РК, то максимальное наказание по данной статье до 2 лет лишения свободы. На основании части 2 стать 11 УК РК данное преступление относится к преступлениям небольшой тяжести. 

Следовательно, лицо за совершение уголовного правонарушения небольшой тяжести может быть привлечено к уголовно ответственности только в течение двух лет. С момента участия Татаева в онлайн конференции прошло куда больше этого срока.  На что адвокат Нурлыбая Кененбаев обратил внимание суда и в особенности сотрудников прокуратуры.  

Во время судебного процесса были просмотрены видеозаписи с DVD дисков, которые приобщены к материалам уголовного дела  Zoom конференции. 

Филиал Бюро по правам человека в Шымкенте продолжат осуществлять мониторинг рассмотрения уголовного дела в суде.
На данный момент в Казахстане идет новая волна преследований оппозиционных активистов как-либо связанных с Демократическим выбором Казахстана или «Коше партиясы», либо имеющих намерение законным путем зарегистрировать партию.

https://bureau.kz/novosti/politotdel-bystrogo-reagirovaniya/
* * *

«Положение адвокатов»

ГОРСУД  АЛМАТЫ ОСТАВИЛ В СИЛЕ ПРИГОВОР КНБШНИКАМ И ОТМЕНИЛ ЧАСТНОЕ ПОСТАНОВЛЕНИЕ В ОТНОШЕНИИ АДВОКАТА

Владимир РАДИОНОВ, интернет-портал «Республика»
12 июля 2024 г.

Апелляционный суд, проходивший в Алматы 11-12 июля, оставил в силе приговор 11 бывшим сотрудникам Комитета национальной безопасности Казахстана, обвиняемых в пытках во время Кантара. Вместе с приговором комиссия по уголовным делам рассматривала частное постановление, вынесенное в адрес адвоката Гульнар Жуаспаевой, которая защищала интересы потерпевших и якобы разглашала материалы закрытого судебного процесса.  

Рассмотрение апелляционной жалобы, поданной потерпевшими (они оказались недовольны мягким приговором в отношении «палачей в погонах: из одиннадцати подсудимых семеро получили реальные сроки лишения свободы от 3 до 5 лет, трое были осуждены условно, а заместитель начальника 3-го Управления «Т» ДКНБ РК по Алматы Улан Жуманов – оправдан), как и дело в суде первой инстанции, было засекречено и слушалось в закрытом режиме. Поэтому о том, что происходило в зале суда, мы узнали от Гульнар Жуаспаевой.

Адвокат рассказала, что 11 июля весь день заслушивались адвокаты подсудимых. И даже когда рабочее время истекло, судьи дали высказаться им всем, и даже прокурору, который в двух словах попросил оставить приговор без изменения. Оглашение же решения было перенесено на 12 июля.

«Я сама весь день провела в стрессе. Все-таки 35 лет стажа в адвокатуре, и лишаться работы накануне пенсии очень не хотелось. Мне звонил, успокаивал председатель Республиканской коллегии адвокатов Айдын Бикебаев: мол, мы написали письмо, которым полностью вас поддерживаем, и постановление в отношении вас должны отменить.

12 июля судьи огласили резолютивную часть решения: приговор оставить в силе. И в самом конце добавили: «… этим же числом частное постановление в отношении адвоката Жуаспаевой отменено».

Только в этот момент я воскликнула про себя «Ура!» — сказала Гульнар Жуаспаева в комментарии «Республике».

О том, как рассматривалось дело 11 сотрудников КНБ, и про необоснованность частного определения в отношении адвоката Гульнар Жуаспаевой мы рассказывали в наших статьях.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/128080
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

МИНКУЛЬТ КАЗАХСТАНА ПРЕДЛОЖИЛ ОТЗЫВАТЬ АККРЕДИТАЦИЮ У ЖУРНАЛИСТОВ ЗА НАРУШЕНИЕ «РЕГЛАМЕНТА МЕРОПРИЯТИЯ»

Интернет-издание Mediazona.ca
20 июля 2024 г.

Министерство культуры и информации Казахстана предложило обязать журналистов соблюдать «регламент мероприятия» в государственных органах и публиковать полученные от властей сведения только в том СМИ, которое указано в их аккредитации. За неоднократное нарушение этих правил аккредитацию могут отозвать, следует из проекта документа на портале «Открытые НПА».

Об утверждении типовых правил аккредитации журналистов (представителей средств массовой информации)

10. Аккредитованный журналист (представитель средств массовой информации) соблюдает следующие условия:

1) сбор и распространение информации, полученной от аккредитовавших его государственных органов и организаций, только в средствах массовой информации, от лица которого поступило соответствующее заявление на аккредитацию;

2) соблюдение регламента мероприятия, проводимого аккредитующей организацией; <﻿…﻿>

12. Основаниями для лишения журналиста (представителя средства массовой информации) аккредитации являются: <﻿…﻿>

4) нарушение двух и более раз условий, установленных пунктом 10 настоящих Правил.

Сейчас проект правил проходит общественное обсуждение. Медиа-сообщество Казахстана уже раскритиковало документ: по мнению журналистов, он вводит цензуру и устанавливает запрет на профессию.

Шеф столичного бюро издания «Власть» Тамара Вааль в своем фейсбуке подчеркнула, что формулировки правил оставляют возможность для манипуляций, так как органы власти зачастую рассылают анонсы мероприятий выборочно.

«Если ты не аккредитована на мероприятие, ты не можешь о нем писать. Захотят — скинут [анонс], захотят — нет. А как быть с заседаниями правительства, парламента, СЦК, которые идут онлайн? О них тоже нельзя писать, если не получил аккредитацию?» — задалась вопросом журналистка.

Вааль также раскритиковала предложение отзывать аккредитацию журналистов за нарушение регламента мероприятия. «У нас в последнее время везде один регламент — вопросы по теме пресс-конференции и два вопроса от редакции. И вот пришел ты на мероприятие, задал вопрос “не по теме”, да еще и три штуки сразу — вот тебе два нарушения, ты лишен аккредитации. Все — пока. Фактически запрет на профессию, потому что больше тебе аккредитацию не выдадут», — резюмировала шеф-редакторка «Власти».

Министр культуры и информации Аида Балаева в ответ на критику разъяснила, что работники медиа смогут получать несколько аккредитаций от разных изданий. Чиновница также апеллировала к международному опыту: по ее словам, в США, Евросоюзе и международных организациях журналистов лишают аккредитации в случае нарушения правил, регулирующих деятельность СМИ.

«Аида Галымовна, а давайте посмотрим опыт Финляндии, где вообще нет закона о СМИ, где у журналистов есть аккредитационная карточка, по которой они даже без досмотра проходят в парламент и сидят в зале пленарных заседаний. <﻿…﻿> Возможно, вы удивитесь, но у нас тоже были такие парламентские карточки, и у нас был свободный доступ в наш парламент, но депутаты стали такими “нежными”, что попросили запретить постоянное присутствие журналистов», — ответила министру Тамара Вааль.

«В конечном итоге дойдет до того, что цвет кофточки будет нарушением регламента или не тот фасон брюк. У нас любят изгаляться. Откажитесь от этих правил, вы же видите, что журналистское сообщество против. Дайте возможность журналистам и СМИ свободно работать, давайте не перенимать наихудший опыт», — призвала шеф бюро «Власти» в Астане.

В пояснительной записке к проекту постановления Минкульт отмечает, что нововведения предлагают для реализации нового закона «О масс-медиа», который подписал в июне президент страны Касым-Жомарт Токаев. Среди его нововведений — наделение МИДа полномочиями регулятора деятельности иностранных СМИ. Именно дипломатическое ведомство будет принимать решения по всем вопросам, связанным с аккредитацией иностранных журналистов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/07/19/pravila
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТКУ, ЗАДЕРЖАННУЮ НА СОРВАННОЙ АКЦИИ ПАМЯТИ АЙДОСА САДЫКОВА, ОШТРАФОВАЛИ В ЖАНАОЗЕНЕ

Радио «Азаттык»
17 июля 2024 г.

Задержанная и доставленная в полицию 6 июля гражданская активистка из города Жанаозена Жадыра Досекеева оштрафована на 180 908 тенге (380 долларов по текущему курсу).

Суд Жанаозена огласил решение во вторник.

Досекееву осудили по статье о нарушении порядка организации и проведения мирных собраний, совершённом повторно в течение года после наложения административного взыскания (часть 12 административной статьи 488).

Суд отклонил доводы её адвоката об отсутствии в действиях подзащитной признаков нарушения требований порядка организации мирных собраний. Как сказано в постановлении суда, Досекеева путём сбора жителей города Жанаозена, через свою страницу в соцсети TikTok, пыталась организовать незаконный митинг.

Суд наложил на Досекееву штраф в размере 70 месячных расчётных показателей и уменьшил сумму штрафа на 30 процентов, до 180 908 тенге. Судья К. З. Саменбетов признал смягчающим обстоятельством наличие у Доскеевой несовершеннолетних детей.

6 июля в Жанаозене полиция задержала около десятка человек, которые намеревались собраться и почтить память журналиста и оппозиционного активиста Айдоса Садыкова — он умер после покушения на него в Киеве. Среди задержанных была и Досекеева.

Как следует из видео, оказавшихся в распоряжении Азаттыка, полицейские задержали активистку с применением силы. Полиция не прокомментировала задержания.

В полицейском протоколе, датируемом 6 июля, говорилось, что около 12 часов 20 минут Досекеева перед супермаркетом «Нур» призывала на неразрешённый митинг.

Активистка сообщила, что не согласна с составлением против неё административного протокола, и заявила о политических преследованиях.

6 июля Досекеева сообщила, что людям толком не дали собраться и почтить память журналиста, а задержали и увезли в полицию, где их продержали, по словам Досекеевой, больше трёх часов. Активистка в эфире на своей странице в Facebook'e высказала мнение о том, что это является «ещё одним доказательством причастности Токаева к смерти Садыкова».

18 июня в Айдоса Садыкова, автора и сооснователя youtube-канала «Бәсе», выстрелили в центре Киева. 2 июля он умер в больнице, не приходя в сознание. Подозреваемые — двое казахстанцев. Они, по данным Генпрокуратуры Украины, покинули территорию Украины в день совершения покушения. Ведомство опубликовало снимки с записей камер видеонаблюдения, на которых запечатлены двое мужчин. Подозреваемые в Украине заочно арестованы и объявлены в международный розыск. Один из них, как заявили казахстанские власти, сдался полиции. Местонахождение второго подозреваемого неизвестно. Астана заявила, что не выдаст подозреваемых Украине.

Сразу после покушения жена Айдоса Садыкова Наталья Садыкова — она находилась с ним в машине в момент покушения — заявила, что следы преступления ведут в Астану. Она обвинила руководство Казахстана в заинтересованности, назвав президента Токаева «выгодоприобретателем преступления». Садыкова сказала, что основанный супружеской четой канал «Бәсе», на котором публикуются видеоролики с критикой в адрес казахстанских властей, был «как кость в горле Акорды». Власти Казахстана отвергли причастность к покушению. Пресс-секретарь президента в комментарии сайту Tengrinews.kz сообщил, что Токаев никогда не интересовался каналом «Бәсе» и не смотрел его ролики.

Казахстанский оппозиционный активист и журналист Айдос Садыков, сооснователь youtube-канала «Бәсе», умер через 13 дней после покушения на него. Пуля попала ему в висок. Садыкова похоронили в пригороде Киева 5 июля.

В Астане и ещё в нескольких казахстанских городах активисты позже проводили немногочисленные собрания, в мечетях или в заведениях общественного питания. 8 июля, на седьмой день после смерти Садыкова, в Жанаозене мангистауские активисты почтили память Садыкова, собравшись в местном ресторане.

Правозащитники критикуют казахстанский закон о мирных собраниях, согласно которому для проведения любых уличных акций граждане должны получать разрешение местных властей.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33039672.html
* * *
«Права беженцев»

«ШАНСОВ НЕТ»: КАЗАХСТАН СТАЛ ОПАСНЫМ МЕСТОМ ДЛЯ РОССИЙСКИХ ДЕЗЕРТИРОВ
Никита ДРОБНЫ, интернет-издание Orda.kz
19 июля 2024 г.

«Не для того я живу, чтобы людей убивать», — писал французский поэт Борис Виан в стихотворении «Дезертир». В 2022 году, когда Россия вторглась в Украину, эти слова стали негласным девизом для тысяч молодых людей. Многие россияне, не желавшие отправляться на войну, нашли приют в Казахстане. Были среди них и настоящие дезертиры, успевшие попасть в армию и покинуть её ряды. Эти люди ещё не знали, что даже в Астане рука Москвы может до них дотянуться.

Orda.kz рассказывает, как Казахстан перестал быть безопасной гаванью для дезертиров из России.

Из Астаны выдачи нет?

15 июля в Ереване задержали 25-летнего россиянина по имени Иван, прилетевшего в Армению из Актау. Иван — бывший военный армии РФ, скрывавшийся в Казахстане. В России его разыскивают по уголовной статье — и он надеялся, что избежит розыска.

Иван не случайно решил покинуть Актау. До этого уже двоих российских дезертиров в Казахстане постигла печальная участь. В конце 2022 года в Россию депортировали бежавшего от войны офицера Федеральной службы охраны Михаила Жилина. А в апреле 2024-го российские силовики задержали Камиля Касимова — бывшего военнослужащего армии РФ, который дезертировал и нашёл приют в Астане.

Михаил Жилин сейчас отбывает в России тюремный срок. Что с Камилем Касимовым, неизвестно: по данным правозащитников, он остаётся в руках российских спецслужб.

«Камиль, по нашей информации, находится в российской воинской части в Приозёрске Карагандинской области. Эта часть не очень широко известна — эту территорию Россия арендует у Казахстана. Камиля туда вывезли из Астаны, мы просили по этому поводу возбудить уголовное дело по признакам похищения человека. Пока всё ещё ждём результата», — говорит правозащитник Артур Алхастов, возглавляющий астанинский филиал КМБПЧ.

По соображениям совести

Сейчас в Казахстане находятся от 12 до 15 бывших военнослужащих российской армии, которые дезертировали после начала войны в Украине. Среди них есть мобилизованные, контрактники, кадровые офицеры. В основном это молодые люди 1990-х годов рождения. Для большинства из них Казахстан — не окончательное убежище. Дезертиры понимают, что угроза со стороны российских силовиков вполне реальна, и пытаются разными путями попасть в Европу.

«Мы называем их дезертирами, но надо понимать, что эти люди по соображениям совести отказались от участия в войне. Несколько из них запрашивали статус беженца в Казахстане, но получили немотивированные, на мой взгляд, отказы», - говорит Артур Алхастов.

Для многих россиян, дезертировавших из армии, Казахстан был единственным доступным местом для побега. По законодательству РФ у военнослужащих заграничные паспорта изымают. А по внутреннему паспорту россияне могут попасть лишь в несколько государств: помимо Казахстана, это Армения, Беларусь и Кыргызстан.

До недавнего времени Казахстан казался лучшим из этих вариантов для российских дезертиров. Президент Касым-Жомарт Токаев отказался признавать самопровозглашённые «ДНР» и «ЛНР» и дал понять, что не поддерживает вторжение РФ в Украину. Но дипломатические заявления не всегда совпадают с реальной юридической практикой.

Иван Чувиляев — пресс-атташе проекта «Идите лесом», помогающего дезертирам из российской армии покидать страну и осваиваться за рубежом. По его словам, раньше беглые военные считали Казахстан надёжным пристанищем, но сейчас это уже не так.

«У нас совсем немного кейсов, связанных с Казахстаном. Они были в самом начале нашей работы, в конце 2022 — начале 2023 годов, но в основном дезертиры едут в Армению. Во-первых, это проще, во-вторых и в-главных — у нас были люди в Казахстане, и всякий раз над ними в гораздо большей степени нависала угроза того, что их могут выдать или держать под надзором. Поэтому не все решаются туда ехать. Сами дезертиры не воспринимают Казахстан как безопасное место», — рассказал Иван Чувиляев.

Большинство беглецов по очевидным причинам избегает общения с журналистами. Они скрывают свои имена, часто переезжают, регистрируют мобильные номера и банковские карты на других людей. Это помогает слиться с толпой, но не гарантирует, что российские силовики не выйдут на их след, как в случае с Камилем Касимовым. К тому же некоторые дезертиры становятся фигурантами дел о нелегальном переходе границы. Казахстанские правозащитники считают, что эти дела юридически некорректны.

«Одно дело, когда человек перешёл границу нелегально, а потом пытался здесь жить или работать незаконно. Там должно быть привлечение к ответственности. Другое дело, когда человек бежит без документов, без денег, без имущества и обращается к нашим властям: помогите, спасите. О какой вине в незаконном пересечении границы может идти речь, когда человек приходит просить убежища?» — задаётся вопросом Павел Кочетков, правозащитник из Уральска.

«Боевые действия я тоже видел»

У большинства российских военных, бежавших в Казахстан, нет реального боевого опыта. Мобилизованные резервисты покидали части, ещё не доехав до Украины и не брав оружия в руки. Но есть исключения — кадровые офицеры, служившие в армии РФ на момент вторжения и участвовавшие в «учениях», с которых началась война.

Один из таких людей — Роман Никонов (имя изменено). Он был в составе группировки российских войск, которая вторглась в Украину с южного направления, из Крыма. Возможности отказаться от участия в войне офицерам не давали — Роман в феврале 2022-го как раз пытался уволиться из армии, но его рапорт не приняли.

«Я был действующим офицером российской армии. Учился пять лет в военном училище, получил звание, меня отправили в один из регионов России. Там я служил до начала войны. Моя часть в полном составе участвовала во вторжении, и я не исключение. Мы довольно активно перемещались, боевые действия я тоже видел», - вспоминает Роман.

Спустя некоторое время Роману удалось вернуться в часть, чтобы возобновить попытки увольнения. У него были родственники в Украине, и участвовать в войне он принципиально не желал. Но уволиться из армии РФ после начала вторжения стало практически невозможно. Даже обычному контрактнику для этого требовалось разрешение командира части, а офицерам приказы об увольнении подписывали только в Москве, в Министерстве обороны. Легально уволиться из армии разрешали по трём основаниям: по достижению предельного возраста службы, по медицинским показаниям или после возбуждения уголовного дела.

Роману ни одно из этих оснований не подходило. Он понял, что единственное решение — уехать из России. Его выбор пал на Казахстан: в страну можно было въехать по паспорту РФ, а пограничный контроль тогда ещё был формальным. В сентябре 2022-го Роман покинул Россию и пересёк границу в СКО.

«Я положился на удачу. Пограничные посты проходил легально — что с российской стороны, что с казахстанской. Я подготовил легенду, что еду как турист, у меня были обратные билеты, забронированный отель. В тот момент уже многие уезжали из России, поэтому удалось слиться с общей массой. На вопрос служил я или нет, просто ответил, что не служил — никто не спрашивал никаких подтверждений и справок», — вспоминает Роман Никонов.

В Казахстане у Романа не было ни родственников, ни знакомых. Он действовал наудачу — начал искать контакты правозащитников, перебрался в Астану, собирал документы на политическое убежище. Но ему отказали... со ссылкой на российскую Конституцию.

«Оказалось, что шансов получить статус беженца в Казахстане у российского дезертира нет. В первый раз мне отказали всего через три месяца, в декабре 2022-го, с совершенно непонятной формулировкой. Управление социальной защиты Астаны почему-то сослалось на Конституцию РФ и указало, что я „обязан принимать участие в боевых действиях, защищая свою страну“. На мой вопрос, как можно защищать свою страну на территории другого государства, мне не ответили. Я так и не понял, почему казахстанские власти ссылались на российское законодательство», - говорит Роман.

Это решение Роман оспорил и снова подал документы на статус беженца. Пока их рассматривали, беглый офицер мог легально находиться в стране. Но в мае 2024 года ему повторно отказали. К тому времени на дезертира в России возбудили уголовное дело по статье о самовольном оставлении части.

История Романа в итоге завершилась благополучно: от выдачи в РФ его спасли правозащитники, которые помогли оформить документы на выезд в одну из европейских стран. Сейчас он находится в Европе, где ему готовы предоставить статус беженца.

«Мы никого выпускать не будем»

А вот у другого российского дезертира — Игоря Санджиева из Калмыкии — сложились более сложные отношения с казахстанскими правоохранительными органами. 48-летнего Игоря мобилизовали в Элисте на следующий день после того, как вышел соответствующий указ президента РФ Путина.

«22 сентября мне позвонили с просьбой прийти в военкомат Элисты — якобы сверить данные. Я пришёл, и многие другие тоже. К нам вышел военком, который сказал, что по указу мы являемся мобилизованными. „Сообщите родным и близким, что уезжаете — мы никого выпускать не будем, кто уйдёт, того признают дезертиром“. Шум поднялся, люди военные билеты показывали — кто годен, кто не годен. Военком ответил, что в Волгограде будет медкомиссия, там на все вопросы ответят. Вечером в Элисту привезли людей из других районов Калмыкии, и все мы поехали в Волгоград», — вспоминает Игорь Санджиев.

Игорь признаётся: он пошёл в военкомат, поскольку не верил, что в таком возрасте его действительно отправят на войну. Но его быстро оформили как механика-водителя и зачислили в артиллерийский дивизион. Несколько недель Игоря усиленно готовили к отправке в Украину.

«Я покинул часть в ноябре, когда шла „подготовка“. Она сводилась к тому, что мы заучивали устав, слушали политические речи о так называемой СВО и „освобождении“ соседней страны от так называемых нацистов. Бег, ползание, шагистика. Большинство моих земляков из Калмыкии там оказались с корыстной целью — кто-то кредиты хотел закрыть, кого-то высокая зарплата прельстила. А я тайно ночью сбежал», - говорит Игорь.

Бывший мобилизованный уехал сначала в Волгоград, а оттуда в Элисту. В родном городе пробыл неделю, потом его стали разыскивать, и он перебрался в Москву. Там беглец пытался связаться с иностранными посольствами, но побоялся, что его вычислят российские спецслужбы. Боясь слежки, Игорь подался сначала в Санкт-Петербург, затем в Беларусь — и там его задержали сотрудники белорусского КГБ. В Беларуси дезертира продержали месяц, оттуда выслали обратно в Москву.

«К тому времени меня уже объявили в розыск в Калмыкии. Из Элисты в Москву за полторы тысячи километров прислали машину с оперативниками, чтобы меня задержать. Из Элисты меня забрала военная полиция и ночью отвезла в Волгоград. Там меня поместили под охрану. За мной следили другие мобилизованные, которые готовились отправиться в Донецк», — рассказывает Игорь Санджиев.

Игорь не вдаётся в подробности, как ему удалось сбежать во второй раз. Но теперь он решил, что отправится в Казахстан. В марте 2022 года он тайно пересёк границу неподалёку от озера Эльтон в Волгоградской области. Игорь добрался до Уральска, где целую неделю скрывался, опасаясь розыска, и лишь потом начал искать выход на местных правозащитников.

«Я пошёл подавать прошение об убежище. Из управления занятости меня выгнали, обо мне сообщили во все инстанции Уральска. Меня задержали пограничники, возбудили уголовное дело за незаконный переход границы. Осудили условно с выдворением. Но я подавал на статус беженца, поэтому исполнение решения отложили», - говорит Игорь.

В отличие от Романа, в Европу Игорь уезжать отказался — хотя ему предлагали перебраться в одну из стран ЕС.

«Меня курировали правозащитники из Калмыкии. Они обещали, что помогут уехать в Европу, но перед самым отъездом стало ясно, что никаких гарантий мне никто не даст. Кроме того, эти люди требовали, чтобы я делал политические заявления в пользу Украины, чтобы публично поддержал идею о независимости Калмыкии, о свержении Путина. Я сказал, что в таких вещах не участвую. На этом мы и разошлись», - говорит Игорь Санджиев.

Сейчас беглый мобилизованный ждёт решения Верховного суда по своему прошению. С родственниками в России он отношений не поддерживает. Помощь ему за всё время пребывания в Казахстане оказывали в основном религиозные организации, но их возможности ограничены. Поэтому Игорь перебивается случайными заработками, пытается накопить деньги на переезд в Астану и надеется, что найдутся неравнодушные люди, готовые поддержать его финансово.

«Вернись в Россию, мы всё простим»

По словам юристов, правоохранительные органы Казахстана довольно хорошо понимают ситуацию, в которой оказались российские дезертиры. Поэтому если даже и задерживают их «для проверки», то ненадолго. Но в прямую конфронтацию с российскими спецслужбами они вступать не станут, поэтому история Камиля Касимова может повториться.

Правозащитник Павел Кочетков уверен, что у Казахстана есть все основания не выдавать российских дезертиров. Ведь статус лица, ищущего убежища, не даёт никаких льгот и привилегий — даже права на работу.

«Даже если статус беженца им не дадут, согласно Конвенции против пыток, участником которой является Казахстан, мы не можем выдавать людей, если есть опасения, что на родине их могут подвергнуть пыткам или унижениям», - подчеркнул Павел Кочетков.

Пока нет ни одного случая, когда дезертиру из российской армии удалось бы получить статус беженца в Казахстане. Эти люди существуют в сером правовом поле: формально они в розыске на территории РК по запросам России и легальных возможностей защититься от выдачи в РФ у них мало.

«Российские правоохранительные органы пытаются давить на их семьи в России. Могут пытаться выйти на них через родителей, братьев, сестёр. Иногда пишут что-то в духе: вернись в Россию, мы всё простим... Но ребята прекрасно понимают, что их не посадят в тюрьму лишь в том случае, если они сами сразу же согласятся пойти воевать против Украины», — говорит правозащитник Артур Алхастов.

Наказания за самовольное оставление части и дезертирство в России сильно ужесточили после начала войны. Поэтому возвращение на родину для российских дезертиров смерти подобно.

«Люди у нас прекрасно всё понимают. Если спросить, обязан ли русский парень идти воевать в Украину, любой, наверное, скажет: нет, не обязан. Но наша система юстиции до сих пор не готова обойти этот бюрократический момент: есть указ о мобилизации, он подписан президентом РФ — значит, это обязанность. Формально всё по закону, но от этого война не становится справедливой. Поэтому, к моему огромному сожалению, эти молодые, здоровые, имеющие жизненный опыт ребята, которые к тому же дружат с головой, не могут здесь остаться. Хотя некоторые очень хотят. И мне как гражданину Казахстана даже немного стыдно, потому что они никакие не преступники, они заслуживают права на жизнь, они не требуют ни квартир, ни пособий. Они просто хотят, чтобы им дали легальный статус, гарантирующий, что завтра их не выдадут в Россию. А этого статуса им не дают», — заключает Артур Алхастов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
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«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

СУДЬЯ УКАЗАЛ ПРИСЯЖНЫМ НА ВЫХОД

Андрей СВИРИДОВ, журналист - обозреватель Bureau.kz
18 июля 2024 г.

В ответ на вынесенный присяжными вердикт председательствующий судья вынес свое решение о роспуске коллегии, наборе нового состава заседателей и повторном рассмотрении уже рассмотренного дела. Оно и понятно: казахстанская судебная система заточена на обвинительные приговоры, а не на оправдательные.

Участники пресс-конференции в Алматы - адвокат Кайрат Доспаева, мать и жена его подзащитного, а также один из уже бывших присяжных рассказали о весьма необычном завершении судебного процесса с участием присяжных заседателей. Двумя днями ранее, 15 июля, на процессе в Специализированного межрайонном суде по уголовным делам города Алматы коллегия присяжных вынесла свой вердикт по делу Серика Тюртинбаева, обвинённого в перевозке наркотических веществ (часть 3 статьи 297 УК РК). 


За его оправдание проголосовали все 10 присяжных заседателей, входивших в состав коллегии. Однако председательствовавший на процессе судья Еркин Майшинов вместо того, чтобы исполнить вынесенный коллегией присяжных вердикт и освободить оправданного подсудимого из-под стражи, объявил о роспуске коллегии и наборе нового состава оной. Начало повторного рассмотрения данного уголовного дела новыми присяжными судья Майшинов назначил на 24 июля. 

30-летний Серик Тюртенбаев впервые столкнулся в своей жизни с правоохранительной системой благодаря своему новому знакомому. К небольшому предпринимателю втерся в доверие человек, как выяснилось, не понаслышке знакомый с наркотическими веществами, и в чьем резерве числится посадка как минимум трех человек из тех, за кого некому заступиться: сирота, парень из аула, молодой человек из неполной семьи. Как предполагают участники пресс-конференции, интерес этой персоны вызвало то обстоятельство, что Серик – из кандасов. В то же время доход семьи, если что, вполне позволил бы откупиться. И в один из вечером после того, как Серик оказался в состоаянии основательного подпития в ходе встречи с этим знакомым, его задержали полицейские, обнаружив при нем пять пакетов непонятно с чем.

- Процесс по делу моего подзащитного длился более трёх месяцев. На протяжении всего судебного следствия защита указывала на множество нарушений закона в ходе досудебного расследования, начиная с того, что в деле не было документа, на основании которого было начато расследование. Также в деле не было ни протоколов задержания и личного обыска, ни акта экспертизы о том, что изъятое вещество действительно является наркотическим. По поводу этих и других нарушений мы подавали многочисленные ходатайства, но суд не желал нас услышать. – рассказывает адвокат Кайрат Доспаев.   

Самого нового знакомого Серика после с большим трудом удалось вызвать в суд в качестве свидетеля. Тот заявлял о своем недуге, благодаря которому пришлось лечь в больницу. Болел он правда на самом деле несколько дней (вместо заявленного месяца), а чем и где лечился - смог вспомнить с трудом и только после подсказок. И если у суда все это вопросов не вызвало, то у стороны защиты Тюртинбаева они так и остались. Отказ судьи Майшинова удовлетворить хотя бы одно ходатайство стороны Серика, наверняка, также отразилось на принятом решении коллегии присяжных.

Однако, мнение присяжных заседателей оказалось лишним, как и три месяца их работы. Более того, как рассказали участники пресс-конференции, перед оглашением судья под благовидным предлогом избавился от одиннадцатой «запасной» участницы жюри присяжных, тогда как один из десяти очень вовремя не явился на оглашение, что и стало решающим фактором для роспуска коллегии. При том что в вынесении вердикта этот заседатель участвовал наравне с остальными, так что его отсутствие на оглашении уже принятого вердикта никак не могло повлиять на исход.

Защита подсудимого Тюртинбаева и бывшие присяжные возмущены таким поворотом, они считают игнорирование судьёй вынесенного вердикта и роспуск коллегии противозаконным делом. Известно, что это далеко не первый случай, когда председательствующие судьи в нарушение УПК распускают присяжных заседателей после вынесения ими оправдательного вердикта. Защитники и бывшие присяжные объясняют это тем, что оправдание принципиально не вписывается в казахстанскую судебную систему, заточенную на вынесение обвинительных приговоров. К тому же оправдание подсудимого влечёт за собой серьёзные проблемы для органов следствия – ведь если суд признал их жертву невиновной, то и вся работа полиции и следствия признаётся юридическим браком, за который виновные должны отвечать по закону.


Бахтыгуль Исакова, мать осужденного Серика Тюртенбаева, рассказала о том, что их семья в своё время переселилась в Казахстан из Узбекистана как орплманы (кандасы).

- Когда мы жили  Узбекистане, к нам и другим тамошним казахам приходили работники казахстанского консульства – они ходили по домам и агитировали нас переезжать в Казахстан, возвращаться на историческую родину. Вот мы переехали – и вот что здесь с нами делают. Когда моего сына арестовали, держали три месяца в СИЗО, а потом передали дело в суд, мы очень наделись на то, что судить его будут именно присяжные, которые подойдут к делу непредвзято. Мы их не подкупали, не уговаривали, а наоборот, во время процесса боялись лишний раз к ним подойти, чтобы нас не обвинили в попытке на них воздействовать. И вот они оглашают свой вердикт о том, что мой сын невиновен, а судья отменяет этот вердикт, а саму коллегию присяжных распускает – как такое может быть? – вопрошает мать осужденного.

Бауржан Султанбеков, один из бывших присяжных заседателей по этому делу, уверенно подтвердил, что в вынесении вердикта участвовали все десять членов жюри. Им был предложен список из 13-ти вопросов в формате «доказано ли, что…», причём каждый следующий вопрос вытекал из предыдущего. После того, как присяжные ответили «нет, не доказано» на первые 5 вопросов, остальные вопросы просто отпали, так что окончательный ответ состоял в том, что обвинение не доказано в принципе, а значит подсудимый невиновен и должен быть оправдан.

В завершение пресс-конференции адвокат Кайрат Доспаев обратился к руководству СМУСа и Алматинского городского суда, а также к прокурору города Алматы и работникам Генеральной прокуратуры с призывом обратить внимание на незаконные и антиправовые действия судьи Майшинова. Его решение об отмене вердикта и роспуске коллегии присяжных должно быть опротестовано прокуратурой и отменено вышестоящим судом, а вынесенный присяжными оправдательный вердикт должен быть исполнен. Иначе становится непонятно, зачем вообще Казахстану нужен институт присяжных заседателей? – резюмирует адвокат, и в этом с ним трудно не согласиться.

С введением в Казахстане института присяжных не так редки случаи роспуска жюри, если их мнение не совпадает с мнением председательствующего судьи. И здесь цепляются за любую возможность, чтобы избавиться от несогласных и набрать более сговорчивых.

Самый известный кейс в этой череде произошел в 2012 году, когда известного правозащитника Вадима Курамшина, обвиненного в вымогательстве у работника прокуратуры, присяжные оправдали. Тогда по протесту прокуратуры (кто бы сомневался!) приговор отменили и набрали новый состав присяжных, сделавших противоположный вывод, что и вылилось в приговор в 12 лет лишения свободы.      

https://bureau.kz/novosti/sudya-ukazal-prisyazhnym-na-vyhod/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

СТРАННАЯ СМЕРТЬ В АТЫРАУСКОЙ НАРКОЛОГИИ
Лев ГУЗИКОВ, газета «Ак Жайык» (Атырау)

16 июля 2024 г.

Госпитализация 47-летнего жителя Атырау в Центр психического здоровья (так теперь называется областная наркология) закончилась трагически. Как подозревают родственники, а также их адвокат, пациент умер не своей смертью. В обстоятельствах дела разбирался корреспондент «АЖ».

Вечером 19 мая горожанина Сергея Гутая забрали из дома сотрудники полиции и на следующий день отвезли в административный суд, где ему дали десять суток ареста за «Нарушение установленных судом особых требований к поведению правонарушителя» (ч. 2 ст. 669 КоАП).

Вскоре административный арест пришлось прервать, и из полицейского спецприемника ночью Сергея (впервые в жизни) перевезли в Центр психического здоровья, где он пробыл чуть более суток.

«О том, что он умер, я узнал утром 25 мая. В морг на опознание удалось попасть только в присутствии полиции, – рассказывает брат покойного Виктор Гутай. – И при визуальном осмотре, зафиксированном на видео, отчетливо видно, что его сильно били. Тело в многочисленных кровоподтеках и гематомах в области лба, шеи, челюсти, груди, паха, на руках и ногах. Возможно, есть перелом ноги и ребер».

Согласно материалам дела, после того как полиция забрала Сергея, ему констатировали алкогольное опьянение средней тяжести. В наркологию его привезли в ночь на 23 мая с диагнозом «психическое и поведенческое расстройство, вызванное употреблением алкоголя, абстинентное состояние с делирием». А рано утром 24 мая он умер.

«В тот же день была назначена судебно-медицинская экспертиза. Причем изначально уголовное дело возбудили по факту обнаружения трупа без явных признаков криминального характера, но после моего обоснованного ходатайства переквалифицировали на часть 1-ю статьи 99 «Убийство» УК РК», – говорит адвокат Айбар Косымбаев.

Наряду с этим 1 июня полиция удовлетворила ходатайство защитника о проведении комиссионной судмедэкспертизы. Она назначается в случаях необходимости производства сложных исследований и делается не менее чем двумя экспертами одной специальности. Однако областной Институт судебных экспертиз отказал в ее проведении, мотивируя тем, что еще не готово заключение первой экспертизы, сославшись на части 3 и 4 статьи 287 Уголовно-процессуального кодекса (УПК).

«Этот отказ был абсолютно необоснованным. Норма УПК, на которую ссылается директор Института, не относится к комиссионной экспертизе, – считает адвокат. – Более того, часть 2 статьи 272 УПК гласит, что постановление органа, ведущего уголовный процесс, о проведении экспертизы обязательно для исполнения. Таким образом, судэкспертиза, относящаяся к министерству юстиции, проигнорировала распоряжение следствия! Жалобы по этому поводу в прокуратуру ни к чему не привели. Она поддерживает незаконные действия Института судебных экспертиз Атырауской области».  

Пока проводилась первая экспертиза, в суде в ответ на запрос «АЖ» подтвердили факт ареста на десять суток, а в полиции – проведение досудебного расследования.

По словам адвоката, имеется несколько записей с камер видеонаблюдения, расположенных в Центре психического здоровья, на которых видно, как полицейский доставил Сергея Гутая в приемный покой, затем он отпрашивается, предположительно, покурить, передвигается самостоятельно без посторонней помощи, а потом… его тело уже выносят на носилках.

«Следователь мне сказал, что в наркологию брата привезли без побоев, там каждые два часа по палатам делают обход, – добавил Виктор Гутай. – Обнаружил его утром дежурный врач в крайне тяжелом состоянии, вызвали «скорую», и при оказании медицинской помощи он скончался».

Результаты судмедэкспертизы стали известны 25 июня, согласно которой причиной смерти стала «алкогольная кардиомиопатия, осложненная сердечно-сосудистой недостаточностью». Переломов эксперты не обнаружили, а имеющиеся ссадины и кровоподтеки «получены прижизненно, за 3-5 суток до проведения экспертизы, причинили легкий вред здоровью и не имеют причинной связи со смертью». К заключению должны были прилагаться результаты гистологического исследования, но они почему-то отсутствуют.

С такой экспертизой собеседники «АЖ», естественно, не согласны, и добиваются проведения той самой комиссионной судмедэкспертизы, которую кто-то очень не желает проводить. Между тем, брата умершего неоднократно и настоятельно просят забрать тело из морга и похоронить, после чего провести комиссионную экспертизу будет если не затруднительно, то вовсе невозможно.   

В самой наркологии от комментариев воздержались.  

От редакции Bureau.kz: Совсем недавно мы писали о другом инциденте, имевшем место в данном центре (https://bureau.kz/novosti/tut-primchalis-sanitary/), на что даже получили предупреждение: «Касательно публикации статьи и фото-видео материалов, Центр оставляет за собой право обжалования».
ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/104035
* * *
«Произвол силовиков»

АКТИВНОСТЬ ЖИТЕЛЯ П. КАРАБАЛЫК ПО ИЗОБЛИЧЕНИЮ ПОЛИЦЕЙСКИХ В НАРУШЕНИИ ЗАКОНА ОБЕРНУЛАСЬ ДЛЯ НЕГО ЖЕ АРЕСТОМ

Аделина ТОКБАЕВА, информационное агентство Tobolinfo
16 июля 2024 г.

В пятницу суд санкционировал арест 66-летнего жителя Карабалыка Сагандыка Каймусина. Его арестовали прямо с больничной койки после операции. 12 июня после операции он был выписан из больницы, а 13 его уже закрыли в ИВС. За что? За активность, за желание строить Новый Казахстан, за мечту жить в обществе без коррупции.

Уголовное дело, можно сказать, родилось на пустом месте.

Как рассказал адвокат Сабыржан Иманбаев, 24 апреля 2024 года в 16 часов 10 минут Сагандык Каймусин подъехал к зданию полиции, припарковал свой автомобиль рядом с машиной «Кобальт» и зашел в здание полиции. Снаружи установлена видеокамера и дежурный видит все машины. Он же сказал Сагандыку Каймусину, что там нельзя парковаться и нужно убрать машину. Каймусин в течение одной минуты отогнал свою автомашину в другое место, где была разрешена парковка, и вновь зашел в здание полиции, так как был задержан его сын. Кстати, дело в отношении сына — это отдельная история, которая также вызывает много вопросов.

— Сотрудники полиции Азамат Исмаилов и Диас Жакеев, узнав от дежурного, что Каймусин неправильно парковался, через 10 минут на своей служебной автомашине поехали искать его, нашли машину и стали караулить прихода Сагандыка, хотя прекрасно знали, что тот в здании полиции. Если была необходимость оформить протокол административного правонарушения, то это можно было сделать и в полицейском участке. По приходу Каймусина к автомашине сотрудники полиции могли просто сделать ему замечание, что предусмотрено ст.64-1 КоАП, но они стали оформлять административный протокол. Каймусин отказался подписывать и потребовал выписать ему повестку в суд. После этого сотрудники полиции обязаны были отпустить Каймусина, а материал направить в суд или рассмотреть по существу. Но сотрудники в течение 15 минут удерживали Каймусина, не давали возможности уехать домой. В результате, когда Каймусин пытался уехать, сотрудники полиции встали у него перед машиной, и получили телесные повреждения, — рассказывает адвокат Иманбаев.

Кстати, именно Азамата Исмаилова ранее привлекали к ответственности по сообщению Каймусина. Это было в сентябре 2022 года, тогда Кажимухан Каймусин написал жалобу прокурору района о привлечении к ответственности инспектора полиции Исмаилова, который незаконно увел от административной ответственности акима сельского округа за управление автотранспортом без страхового полиса.

24 апреля текущего года дело было зарегистрировано в ЕРДР. Фабула такова: Каймусин, находясь напротив здания ОП Карабалыкского района по адресу: ул. Нечипуренко, дом 3, управляя автомашиной марки «Лада Гранта», нарушил правила остановки и стоянки, чем совершил административное правонарушение, предусмотренное ст.597 ч. КРКоАП. В дальнейшем Каймусин совершил наезд на сотрудников полиции Исмаилова и Жакеева, игнорируя их законные требования на составление административного протокола.

Словом, полицейские на ровном месте «родили» конфликт и сегодня пытаются предстать потерпевшими. Только вот напрашивается один вопрос: будет ли уважение к полиции после таких действий? Тем более почти весь Карабалык знает об этой ситуации, люди не могут понять, как можно арестовать человека после операции и в таком возрасте?

Спросите, почему к Каймусину такое внимание у полиции? Ответ: просто он мешал им жить.

По словам Иманбаева, с 2022 года по настоящее время у Сагандыка Каймусина и его сына с отделом полиции Карабалыкского района сложились устойчивые неприязненные отношения. В 2022 году на пульт «102» поступило 18 сообщений от Каймусина на незаконные действия сотрудников полиции, по результатам проверки было составлено 9 административных протоколов на должностных лиц полиции и физических лиц, а по трем заявлениям материалы направлены в УСБ ДП области для рассмотрения и принятия мер. В 2023 году от Каймусина на пульт «102» поступило 23 сообщения, из которых по пяти фактам составлены административные протоколы на должностных и физических лиц, а четыре материала направлены по подследственности в УСБ ДП области.

Постановлением Карабалыкского районного суда от 20 июля 2022 года жалоба Кажимухана Каймусина была удовлетворена, действия полицейского ОДПП ОП Карабалыкского района Темирбаева С.Ж. по составлению протокола об административном правонарушении от 11 июля 2022 года в отношении Каймусина  по части 5 статьи 590 КоАП были признаны незаконными.

В августе 2022 года по жалобе Кажимухана Каймусина на незаконные действия в отношении его жены инспектор группы патрульной полиции Темирбаев С. решением дисциплинарной комиссии ДП Костанайской области был освобожден от занимаемой должности, этим же приказом инспектор ГПП Умирбаев М. был предупрежден о неполном служебном соответствии.

Затем Каймусин увидел, что участковый инспектор Умирбаев М. управляет чужим авто, и он позвонил на пульт «102» с требованием принять меры к Умирбаеву. 13 сентября 2022 года на Умирбаева М. было составлено два протокола за административные правонарушения по ст.612 и 590 КРКобАП.

Более того, по жалобам супруги Каймусина К. — Каймусиной З. и отца Каймусина С. приказом начальника ДП Костанайской области №693 от 23.09.22 г. к строгой дисциплинарной ответственности были привлечены сотрудники отдела полиции Карабалыкского района Ермешеков Т., Радзиевский С., Ержанов М., Тулегенова Р., Хусаинов Р. и Греков М.

21 ноября 2023 года Каймусин К. на пульт «102» сообщил, что УИП Магамбетов О. управляет автотранспортом «Нива» без правоустанавливающих документов, за что на последнего были составлены административные протоколы по ст.230 ч.2 и ст. 590 ч.9 КРКобАП.

Таким образом, достоверно установлено, что Каймусин К. и его отец Каймусин С.А. на регулярной основе выявляли нарушения законности со стороны сотрудников полиции Карабалыкского района и сообщали о них руководству, в прокуратуру, в результате тех привлекали к административной и дисциплинарной ответственности.

— Кажимухан и его отец Сагандык были «неудобными» для полиции Карабалыкского района, — говорит адвокат Иманбаев.- Таким образом явно усматривается провокация со стороны сотрудников полиции в отношении Сагандыка Каймусина, преследование его и предвзятость при оформлении административного материала.
Иначе чем объяснить, что только в отношении Каймусина полицейские проявили усердие по составлению административного протокола?

В ходе просмотра, как рассказывают родные арестованного, видеозаписи с наружных камер здания ОП Карабалыкского района установлено, что до приезда автотранспорта Каймусина на том же месте перпендикулярно проезжей части был припаркован автотранспорт Chevrolet Cobalt. Указанное нарушение просматривается с камер наружного наблюдения с пункта полиции, но никаких мер к оформлению административного протокола к правонарушителю со стороны полиции не предпринято и не предпринималось. Кроме того, на этом же видео усматривается, что еще два автотранспорта припаркованы вдоль проезжей части по левой, встречной полосе, что также является нарушением ПДД и образует состав административного правонарушения, но никаких мер со стороны полиции не предпринято. Заметим, увод от ответственности виновных лиц должностными лицами полиции — это коррупционное правонарушение.

Стоит задуматься и над тем, что уж слишком часто в Карабалыке «обижают» полицейских.

Как известно, в райцентре Карабалык идет суд над Сауле Жибер, которую обвиняют в причинении телесных повреждений сотрудникам полиции. Незадолго до этого осудили ее мужа Анатолия Жибера.

Не слишком ли многое позволяют себе полицейские? Или мы возвращаемся к годам репрессий?

ИСТОЧНИК:

Сайт информационного агентств Tobolinfo
https://tobolinfo.kz/aktivnost-zhitelja-p-karabalyk-po-izoblicheniju-policejskih-v-narushenii-zakona-obernulas-dlja-nego-zhe-arestom/
* * *
«Права заключённых и подследственных»

СПРАВЕДЛИВОСТЬ ДЛЯ ВСЕХ
Куат РАХИМБЕРДИН, директор Восточно-Казахстанского филиала КМБПЧ
16 июля 2024 г.

Принятие Нормативного постановления Конституционного суда, затрагивающего интересы осужденных к пожизненному лишению свободы, стало возможным благодаря позиции правозащитника. 

В правовой реальности Республики Казахстан произошло знаменательное событие. 11 июля 2024 года Конституционный суд РК принял Нормативное постановление №48-НП «О рассмотрении на соответствие Конституции РК пункта 1 части 8 статьи 72 Уголовного кодекса от 3 июля 2014 года». 

Отрадно чувствовать, что я имею непосредственное отношение к выходу в свет этого документа высшего органа конституционного контроля Республики Казахстан. Мне довелось подготовить свое экспертное заключение, связанное с правовой оценкой предмета обращения в Конституционный суд осужденного к пожизненному лишению свободы. С этим экспертным заключением я непосредственно выступал в заседании Конституционного суда. Лейтмотивом заключения и выступления являлся вывод о неконституционности существовавшего в пункте 1 части 8 статьи 72 УК РК правового ограничения, исключающего возможность условно-досрочного освобождения для осужденных, которым смертная казнь в порядке помилования была заменена на пожизненное лишение свободы. 

В своем заключении я аргументировано и подробно объяснял, почему это ограничение возникло, поскольку оно было связано с признанием различной общественной опасности осужденных к смертной казни и к пожизненному лишению свободы. С этим тезисом Конституционный суд согласился. Далее было отмечено, что в настоящее время, когда смертная казнь исключена из уголовного законодательства, сохранение вышеупомянутого правоограничения абсурдно, поскольку оно означает правоограничение, выступающее последствием уже несуществующего наказания. И этот довод нашел поддержку в Нормативном постановлении Конституционного суда. 

Далее указывал, что оспариваемое правоограничение противоречит фундаментальным принципам Конституции и уголовного права Республики Казахстан. Его сохранение не соответствует также положениям об обратной силе уголовного закона. Результатом стал однозначный вывод Конституционного суда о том, что сохранение в уголовном законодательстве запрета на применение УДО к осужденным, к которым пожизненное лишение свободы было назначено в порядке замены смертной казни, неконституционно. Этот запрет подлежит отмене в установленном законодательством порядке. 

Таким образом, отныне осужденные, которые стали адресатами пожизненного лишения свободы в порядке помилования, получают возможность равного доступа к правосудию, как и другие претенденты на УДО. Они смогут обратиться в суд, который с учетом всех обстоятельствам дела, их поведения в период отбывания наказания, будет решать вопрос о возможности условно-досрочного освобождения от наказания. 

Отрадно сознавать свою непосредственную практическую причастность к данному решению Конституционного суда, влияющему на изменения уголовного законодательства страны и судьбы осужденных. 

Свою заметку я хотел бы завершить крылатой латинской фразой: «Vivat jus! Vivat Lex!» 

Заместитель руководителя Национального центра по правам человека

Республики Казахстан Жаркынбек Бакашбаев

Куат Хажумуканович, разделяю Ваше чувство удовлетворения от причастности к принятию Нормативного постановления Конституционного Суда, устранившего нарушение равноправия всех (в т.ч. осужденных) перед законом. Был свидетелем Вашего выступления. Представители всех госорганов выступили за сохранение ограничения на УДО лицам, в отношении которых смертная казнь заменена на смертную казнь. Единственно я от имени Уполномоченного по правам выступил о несоответствии Конституции ограничения на УДО бывшим «смертникам». Все ученые, эксперты и практики выступили с критикой этой позиции. Я полагал, что никто не поддержать нашу позицию. Но несмотря на эту атмосферу и почти сложившееся мнение, Вы фундаментально обосновали неконституционность этой нормы. 

Поэтому, примите мое искреннее поздравление. В этой истории можно

привести известную пословицу по-новому – «И один в поле воин!».

https://bureau.kz/novosti/spravedlivost-dlya-vseh/
* * *
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

«СТРАХ ПОБЕДИЛ». КОМИКА ИЗ АЛМАТЫ АРЕСТОВАЛИ ПОСЛЕ ШУТКИ ПРО КОРРУПЦИЮ. КАК ЭТО ПОВЛИЯЛО НА СТЕНДАП-СООБЩЕСТВО?
Мадина КУАНОВА, радио «Азаттык»
18 июля 2024 г.

В конце мая суд в Алматы арестовал на 15 суток стендапера Нурасхана Баскожаева из-за мата в выступлении. Полиция и суд посчитали стендап-клуб публичным местом и применили к Баскожаеву статью о «мелком хулиганстве». Коллеги комика считают, что его посадили за частые шутки про политику и коррупцию. Азаттык пытался разобраться, что произошло в стенах Central Stand Up Almaty, но многие комики отказались от своих слов перед публикацией. Добились ли власти своей цели?

Алматы, вечер 11 июля. В стендап-клубе Central Stand Up Almaty проходит «грязный микрофон». «Вечер, когда снимается табу на все запретные темы» — так описывали организаторы формат вечера.

Ещё во время регистрации в качестве гостя стендап-клуб предупреждает об использовании на сцене ненормативной лексики и резких выражений и отмечает, что «комики не имеют перед собой цели оскорбить кого бы то ни было».

Об этом же регулярно перед началом выступлений и иногда во время них напоминал ведущий вечера Думан Бейсен. Он настоятельно просил не снимать артистов на видео, а в зале была запрещена любая съёмка и аудиофиксация.

«Я напрягусь, даже если вы возьмёте телефон, чтобы ответить на сообщение. Ваши чувства важнее комика на сцене», — говорил ведущий.

Клуб предупредил заранее, что если кому-то из зрителей юмор покажется неприемлемым, то им лучше покинуть зал.

Это вечер в стендап-клубе, возможно, сильно отличается от того, что было более чем два месяца назад. Тогда полиция Алматы посадила на 15 суток одного из резидентов клуба Нурасхана Баскожаева за мат на сцене.

Отправление комика за решётку, пусть даже формально по закону, много обсуждали в Казнете, говорили, что стендапер пострадал «за правду», но сам факт административного ареста сильно напугал всё сообщество в целом.

ЧТО ЭТО БЫЛА ЗА ИСТОРИЯ С АРЕСТОМ?

«Можно дальше [воровать деньги] и [уезжать] в Дубай, заказывать блогеров типа Мадлен и смотреть на то, как тонет целый север Казахстана», — этот отрывок из выступления алматинского комика Нурасхана Баскожаева в начале мая разлетелся по Казнету и стал объектом ожесточенного спора. Одни увидели в высказывании оскорбление женщины, другие — высмеивание коррупционеров на фоне стихийного бедствия: в то время большинство регионов переживало последствия сильнейшего в истории наводнения из-за паводков.

Баскожаев принёс публичные извинения Мадлен (блогерша Мадина Мамадалиева с двумя миллионами подписчиков) и аудитории. Клуб Central Stand Up Almaty, на сцене которого всё произошло, заявил, что не поддерживает насилие и оскорбления ни по каким признакам, и пообещал провести работу, «чтобы в будущем такие инциденты не возникали». Конфликт между комиком и блогершей разрешился.

Арест спустя несколько недель после инцидента стал неожиданностью как для коллег и близких Баскожаева, так и для самой Мадлен, говорит супруга комика и директор клуба Айгерим Инаят. По её словам, 23 мая Нурасхана вызвали в полицейский участок №74 Медеуского района, объяснив это необходимостью повторно дать объяснительную по конфликту с блогершей, но провели над ним суд в онлайн-режиме. Родные комика едва успели найти ему адвоката. Баскожаева осудили по статье о «мелком хулиганстве» на 15 суток и увезли в спецприёмник.

Блогерша Мамадалиева изначально утверждала, что подаст заявление на Баскожаева и обвинила Central Stand Up Almaty в поддержке мизогинии. Позже она объявила в соцсетях, что приняла извинения комика. На вопросы Азаттыка Мамадалиева не ответила. PR-агенты Мадлен сообщили, что она не даёт интервью.

После ареста стендапера клуб снова сделал заявление. Дело в отношении Баскожаева они назвали «преследованием за слова», «посадкой за юмористическое выступление в закрытом формате».

«ОБЩЕСТВЕННЫЙ РЕЗОНАНС» И «ВОСПИТАТЕЛЬНЫЕ ЦЕЛИ»

Формально комика посадили за мат в общественном месте. Административная статья о «мелком хулиганстве» гласит: «нецензурная брань в общественных местах, оскорбительное приставание к физическим лицам <…> действия, выражающие неуважение к окружающим, нарушающие общественный порядок и спокойствие физических лиц», влекут штраф в 20 МРП (73 840 тенге) либо арест на срок от 5 до 15 суток».

Максимальное наказание для Баскожаева в постановлении суда объясняется тем, что его «действия вызвали общественный резонанс». Защита обжаловала арест, но решение осталось в силе. Баскожаев провёл за решёткой все 15 суток. Алматинский горсуд посчитал, что суд первой инстанции «правомерно» определил срок наказания, и назвал его «достаточным для достижения воспитательных целей».

«Действия правонарушителя вызвали общественный резонанс и могут отрицательно повлиять на воспитание подрастающей молодёжи», — счёл суд.

Клуб подчёркивает: Нурасхан выступал на мероприятии, куда вход по билетам, а зрителей предупреждают о нецензурной брани. Его коллеги добавляют, что комик выступал с проверкой материала, во время которого обсценная лексика «может вырваться».

«ЧТО-ТО НА СЕВЕРОКОРЕЙСКОМ»

Нурасхана Баскожаева поддержали многие его коллеги, активисты, блогеры, люди с большой и не очень аудиторией, но транслирующие ценности о свободе слова и творчества.

«Сегодня это Нурасхан, завтра это я или любой другой комик. Сегодня это 15 суток, завтра это 15 лет из-за шутки. Сидеть из-за шутки, даже очень плохой, это что-то на северокорейском», — написала в instagram-сторис комикесса из Астаны Зарина Байболова.

В медиа появились высказывания о том, что Баскожаева посадили за шутки над властью, что комик через местами грубый материал доносил до общества свои критические взгляды на происходящее в стране. Конфликт с Мадлен стал лишь формальным поводом. Публично поддержала артиста журналистка Асем Жапишева. «Нурасхану дали срок не за Мадлен, а за шутки про Токаева и власти», — заявила она в своём telegtam-канале.

Режиссёр Канат Бейсекеев после ареста стендапера опубликовал в Instagram'е фрагмент эпизода своего подкаста Zamandas, на который в качестве гостя в 2023 году приходил Баскожаев. На видео Нурасхан говорит, что всегда стремился к тому, чтобы через творчество заниматься образованием людей, писать шутки о политике, о социальных проблемах.

«Чтобы не допустить появления следующего поколения людей — настолько жестокого, как нынешнее, которое бесчинства творит, — нужно быть смелее и нужно в материале обращаться к лучшему в людях. И это можно спокойно делать через "грязный" материал», — рассуждал он.

«Послушайте этот отрывок о его взглядах и свободе слова», — подписал публикацию Бейсекеев.

«СТЕНДАП-ИНДУСТРИЮ ВЗЯЛИ НА КАРАНДАШ»

Когда Нурасхан Баскожаев находился под арестом, Азаттык пытался поговорить о произошедшем с несколькими его коллегами, которые пишут и выступают с шутками на злободневные темы. Позиции о том, что арест стендапера носит политический характер, придерживается и комик Думан Бейсен.

 «Можно сказать, что стендап-индустрию взяли на карандаш. Мое мнение, что Нурасхана на самом деле посадили не за мат, а за политические шутки. Я думаю, что административную статью о "мелком хулиганстве" государство использует исключительно ради того, чтобы у посадки не было политического флёра», — считает Бейсен.

Бейсен говорит, что сейчас трудно найти артиста, который бы совсем не шутил про политику. У него они встречаются чаще, чем у других, потому как, объясняет стендапер, важную часть его жизни составляет политический активизм. На youtube-канале Central Stand Up Almaty опубликовано видео выступления Бейсена с шуткой про Нурсултана Назарбаева и Касым-Жомарта Токаева. Имя действующего президента Казахстана в видео зацензурировано. Артист утверждает, что стендап-сообществу приходилось привлекать внимание сотрудников КНБ и людей, представляющихся таковыми.

Другой собеседник Азаттыка перед публикацией материала полностью отказался от своих слов. Айгерим Инаят, супруга Нурасхана Баскожаева, отказалась от своих комментариев как директор Central Stand Up Almaty. Интервьюируемые заявили, что опасаются массовых посадок комиков за слова и закрытия клуба. «Они не запугивают зазря», — объяснили свою позицию отказавшиеся от участия в материале.

«СМЕЛЫЙ КОМИК»

Независимая журналистка Асем Жапишева регулярно посещает Central Stand Up Almaty как зрительница. По её словам, она близко знакома с ситуацией вокруг давления на Баскожаева, называет его смелым комиком, а стендап-клубы — местом, где «всё ещё существует свобода слова».

Жапишева обращает внимание на то, что статья, по которой судили Баскожаева, не подходит под мотивировку суда и полиции.

 «Стендап-клуб не может быть общественным местом. Это место, куда для входа необходимо купить билет. Это буквально театральные подмостки. Актёр театра может сказать "х**" со сцены, так же может сказать и стендапер. Это политически мотивированная посадка», — уверена журналистка.

«КАК ТОЛЬКО НА МЕНЯ НАДАВЯТ, Я СРАЗУ СВАЛЮ НА*** ОТСЮДА»

«Шутка такая, что я впервые в Астане побывал в 2012 году. В первую очередь я поднялся на Байтерек и вижу целую очередь людей, которые ждут, чтобы в медную ладошку Назарбаева вложить свою, чтобы знать, что они приложили руку к жанаозенскому расстрелу. Я её выложил и думал, мне п***а» — так Нурасхан Баскожаев в гостях подкаста Zamandas в 2023 году рассуждал про свой политический юмор и предполагаемые последствия за него.

В том эпизоде Zamandas’а Баскожаев вместе со своими коллегами Темирланом Жалдыбаевым и Русланом Таем и с ведущими Канатом Бейсекеевым и Ержаном Алдабергеновым обсуждали развитие стендапа в Казахстане, гражданскую позицию комиков, давление на них из-за шуток, казахский язык и даже пытки в тюрьмах.

Комик Темирлан Жалдыбаев заявлял, что стендап — это единственный сценический жанр, который позволяет говорить всё что угодно при условии, что это будет смешно. По его словам, комедия в том числе работает на изменения в стране. Разговаривать с Азаттыком Жалдыбаев отказался.

Говоря о политике, Баскожаев упомянул видео с избиением в колонии активиста Тимура Данебаева, известного попыткой привлечь президента Токаева к ответственности за слова о нападении на Алматы «20 тысяч террористов» во время Январских событий.

«Не знаю, как переварить видео, где пытают в тюрьме политзаключённого, который на Токаева в суд подал. Что-то оно не выходит у меня из головы. Лично я расценил это как сигнал людям: завалите ***льники, — говорил комик. — Для меня, как для комика, это непонятный сигнал. Что мне с этим делать? Об этом говорить, конечно же, нужно. Нужно попробовать. Но я сейчас скажу: как только на меня надавят, я сразу на очко присяду и свалю на*** отсюда».

«СЛУЧИСЬ С НИМИ ЧТО-ТО, НЕ МНОГО ЛЮДЕЙ ЗА НИХ ВСТУПЯТСЯ»

«Страх победил, но началось это не с них. Уровень самоцензуры резко вырос после Кантара. Как в "назарбаевскую эпоху" вернулись запретные темы, запретные имена. Если что-то происходит в стране, то ряд крупных изданий не пишет об этом или пишет так, как нужно [властям]», — комментирует журналистка Асем Жапишева отказ стендаперов от комментариев.

Она добавляет, что опасения комиков небезосновательны: для артистов всегда есть риск лишиться площадок. По мнению Жапишевой, у нынешней власти нет авторитета и искренней поддержки у населения, поэтому она надеется на страх и активно его использует. Чувство страха власти у местных приумножили уехавшие от мобилизации на войну с Украиной россияне.

«Многие ребята приехали [из России] сюда и работают в креативных индустриях. Они экспортировали свой страх с собой. Только в России ситуация гораздо хуже. Когда я с ними разговариваю, понимаю, что там ничего не надо делать режиму — они сами себя заткнули», — считает журналистка.

Активист и автор сатирического паблика Qaznews24 Темирлан Енсебек считает, что казахстанские чиновники очень боятся стать объектом шуток — сильнее, чем объектом критики. Сам Темирлан в 2021 году попал под уголовное преследование из-за юмористических новостей. В instagram-аккаунте Qaznews24 Енсебек публикует шуточные новости о правительстве, президенте, МВД, многих публичных фигурах и резонансных событиях в стране. Часто его контент похож на реальные новости, но в описании аккаунта указано, что все имена и события вымышлены, совпадения с реальными людьми — случайность.

Несмотря на дисклеймер, власти пытались опровергать шутки Темирлана. В 2021 году полицейские пришли в его квартиру с обыском, автора шуток допрашивали около пяти часов, он получил статус свидетеля с правом на защиту в уголовном деле о «распространении заведомо ложной информации». Тогда активист решил на время приостановить проект и улетел в Грузию, но вскоре вернулся и продолжил шутить.

Следствие в отношении Енсебека длилось почти полтора года, притом что результаты лингвистической экспертизы показали, что контент Qaznews24 — это юмор и сатира. В сентябре 2022-го полиция Алматы прекратила дело «за отсутствием состава преступления».

«Им не удалось посадить меня за сатиру, но устрашить немного получилось. За мной постоянно велась наружная и физическая слежка. Я чувствовал себя незащищённым, ощущение небезопасности преследовало меня везде. Но я был полностью уверен в своей невиновности и решил, что перестану бояться, продолжу писать сатиру», — рассказывает Темирлан Енсебек.

Дело против юмориста было внесено в международные отчёты по нарушению свободы слова. Активиста поддержали правозащитные организации, он стал участником масштабной акции «Марафон писем» организации Amnesty International. Преследование Баскожаева, рассуждает Енсебек, означает только то, что власти Казахстана не усвоили никаких уроков.

«Вы представьте: они тратят миллиарды на государственную машину пропаганды, чтобы создать образ идеального чиновника, а тут кто-то решил пошутить про них. Они оторваны от реальности и считают себя небожителями, вот и преследуют всех за шутки в их сторону. Критику они душат в зародыше, такие же методы с комедией», — уверен автор Qaznews24.

По мнению Асем Жапишевой, после ареста Баскожаева комики стали осторожнее, но не в политических темах, скорее они пытаются избежать повторения случая с блогершей Мадлен:

«Надо отдать им должное, они стараются. Не только комики местного уровня — у Нурлана Сабурова появились шутки про Казахстан, Токаева, акимов, Бишимбаева. Понятно, что ребята, у которых меньше медийной поддержки, боятся. Случись с ними завтра что-то, не много людей за них вступятся».

В эти дни в стенах Central Stand Up Almaty всё ещё можно услышать шутки про Токаева, но в тот вечер, когда корреспондент Азаттыка посетила клуб в качестве зрителя, их было немного. В материале комиков можно было уловить осуждение актуальной для Казахстана проблемы — насилие над женщинами и детьми. Публика на них реагировала активнее, чем на шутки про секс.

А в фойе клуба девушка предлагала присмотреться к недавно выпущенному мерчу. На одной из футболок приведены слова из статьи 20 Конституции: «Свобода слова и творчества гарантируются. Цензура запрещается».

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33039818.html
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АЛМАТИНСКУЮ АКТИВИСТКУ ВЫЗВАЛИ В ПОЛИЦИЮ ПОСЛЕ ИСПОЛНЕНИЯ ПЕСНИ «ПРО РУССКИХ» НА РЭП-ФРИСТАЙЛЕ. ОНА СООБЩИЛА ОБ УГРОЗАХ
Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
15 июля 2024 г.

Активистку из Алматы Марию Кочневу вызвали в управление полиции Алмалинского района Алматы после распространения в соцсетях видео с её участием на рэп-фристайле, на котором она спела песню «Йоу, орыстар» («Йоу, русские»). Об этом сообщил активист Темирлан Енсебек.

«Мы с Машей придумали перформанс — спеть на рэп-баттле Шулама, чтобы напомнить всем ещё раз о том, что идёт война и мы против этой войны, потому что эта песня стала трендовой после начала войны в Украине. Поэтому мы и решили зачитать эту песню. Маша сама решила спеть», — рассказал Азаттыку Темирлан Енсебек.

Видео, опубликованное на странице премьеры казахстанского фильма «Шулама», набрало полмиллиона просмотров, тысячи комментариев. Но ни одного негативного комментария, утверждает активист.

Далее, по его словам, видео стало распространяться в «Z-пабликах», после чего с активисткой связалась полиция.

Мария Кочнева сообщила Азаттыку, что на неё вышел следователь и вызвал в управление полиции Алмалинского района Алматы.

«Он скинул мне это видео (ссылка на сепаратистский telegram-канал, в котором опубликовано видео исполнения Кочневой той песни на рэп-фристайле). Он сказал, что это в связи с общественным резонансом. Сказал, что мне нужно обязательно прийти в УП, надо переговорить с его руководством. Он сказал, что он человек маленький, ничего не решает», — сказала Мария Кочнева.

Мария Кочнева добавила, что ей не сообщили, в качестве кого её вызывают в полицию и в каком статусе, лишь отметив, что ей надо «только объяснительную дать». Повестку, по её словам, тоже не вручали и не присылали.

Активистка также заявила, что через несколько дней после появления видео с её участием ей и её близким начали поступать сообщения с угрозой.

«Мне пишут угрозы и оскорбления о том, что убьют, буду просить защиту. Эту новость (видео с её участием. — Ред.) скидывали моей маме, её знакомым. Они добавили меня в группу "для рейдов". Они находят и бьют наркоманов, ЛГБТ-персон и людей с американскими нашивками на одежде», — сказала Мария Кочнева, переслав Азаттыку голосовое сообщение, в котором мужской голос адресует угрозы, слышны такие выражения: «вы за всё ответите», «будешь ты страдать», «убьём тебя и твою семью», «заживо закопаем».

Мария Кочнева добавила, что намерена написать заявление в полицию.

Корреспондент Азаттыка обратился в пресс-службу департамента полиции по поводу вызова Марии Кочневой в полицию, где обещали «уточнить и дать знать».

Мария Кочнева — гражданская активистка, участница движения за права женщин Qushtar. Ранее не раз была участницей мирных протестных акций.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33036515.html
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УГОЛОВНОЕ ДЕЛО ВОЗБУДИЛИ ИЗ-ЗА НАШУМЕВШЕГО ТАНЦА В ЮРТЕ

Жадра ЖУЛМУХАМЕТОВА, интернет-издание Orda.kz
20 июля 2024 г.

Скандальный ролик в юрте с алматинскими танцорами стал поводом для досудебного расследования по статье о разжигании межнациональной розни, сообщает Orda.kz. Об этом в ответе не запрос депутата Мажилиса Самата Мусабаева рассказали в Генпрокуратуре.

Депутат Мажилиса Самат Мусабаев ранее требовал у Генпрокуратуры и КНБ дать правовую оценку нашумевшему ролику. Его возмутило, что одним из героев видео в юрте оказался парень, танцующий в женской одежде с казахскими национальными элементами. В Генпрокуратуре сообщили, что видео было снято в Карасайском районе Алматы.

«По данному факту 1 июля 2024 года управление полиции Карасайского района начало досудебное расследование по части 1 статьи 174 УК РК (“Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни”). На сегодня в рамках уголовного дела назначена соответствующая экспертиза, ведутся следственные действия. По их результатам будет дана правовая оценка», – ответили в Генпрокуратуре.

Между тем в КНБ затруднились дать правовую оценку этому ролику. Ведомство тоже оставило свой ответ депутату, отметив, что признаком состава 174 статьи являются именно умышленные действия для разжигания розни. А их КНБ установить не смог.

«Поскольку невозможно достоверно определить истинную направленность намерений авторов на основе только одного видеоролика, невозможно дать объективную правовую оценку указанной нормы уголовного права», – ответили в КНБ.

Там же за дополнительной информацией рекомендовало депутату обратиться в МВД РК.

Один из героев ролика — Алишер Султанбеков, известный алматинский хореограф, работающий в стиле high hills. Он использует достаточно откровенный стиль, танцует в женской одежде и на каблуках, даёт мастер-классы по Казахстану и за его пределами. После скандала с видео Алишер Султанбеков пропал из соцсетей, а видео из аккаунта было удалено.

Не так давно он вновь появился в Instagram, заявив, что в его жизни сейчас поворотный момент. Подробностями он обещал поделиться позже.

«Одно могу сказать. Точно, мне нелегко. Но я хочу продолжать жить. Не могу ничего не делать», – написал он.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/ugolovnoe-delo-vozbudili-iz-za-nashumevshego-tanca-v-jurte-389310
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