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ЖДЕМ КОГДА СПЯЩИЙ ПРОСНЕТСЯ
Редакция сайта Bureau.kz
2 августа 2024 г.

В декабре этого года в Совете ООН по правам человека состоится предсессия по рассмотрению обзоров по ситуации с правами человека в Казахстане, представленных правозащитными НПО страны в рамках Универсального Периодического Обзора.

Универсальный периодический обзор (УПО) представляет собой уникальный механизм обзора информации по правам человека во всех 193 государствах-членах ООН, который осуществляется раз в четыре года. УПО входит в структуру Совета по правам человека и предоставляет возможность каждой стране информировать о предпринятых ею мерах с целью улучшения положения в области прав человека, а также выполнять свои обязательства в данной сфере. 
Четвертый цикл Универсального периодического обзора по рассмотрению официального отчета Казахстана должен пройти в январе следующего года. Крайний срок предоставления официального доклада – 1 октября 2024 года.

Последний раз Казахстан отчитывался по УПО в ноябре 2019 года. Все документы, связанный с 3-им циклом можно найти по ссылке: https://www.ohchr.org/ru/hr-bodies/upr/kz-index
Если кратко, то точка зрения гражданского общества принципиально не сильно отличается от предыдущих. Государству предоставляется множество рекомендаций, большинство из которых поддерживается экспертами ООН, а после представители Акорды отбирают те, что считают приемлемыми к исполнению, как водится, не связанные с соблюдением гражданских и политических прав. Да и в части нечувствительных для власти тем выполнение рекомендаций зачастую происходит на отвяжись. 

Один из основных моментов, переходящих из отчета в отчет, кроме некоторых международных договоров, к которым Казахстан так и не присоединился – неисполнение этих обязательств. 

«Национальное законодательство не приведено в соответствие с принятыми международно-правовыми обязательствами. Хотя, согласно Конституции РК и Закону РК «О международных договорах Республики Казахстан», эти договоры имеют приоритет по отношению к национальному законодательству и должны применяться непосредственно, этого не происходит в правоприменительной практике, включая судебную» - указывается в первой части отчета. Другой момент – неисполнение Акордой решений органов ООН по индивидуальным жалобам из Казахстана.

Также казахстанские правозащитники указывают, что «жертвам нарушений прав человека со стороны государства и его органов не обеспечен доступ к эффективным, незамедлительным, тщательным и беспристрастным расследованиям по фактам нарушений».

В части законодательства также не произошло критических изменений, так как, по мнению авторов, «законодательство в области прав и свобод человека страдает неопределенностью, неточным языком, позволяющим властям интерпретировать те или иные положения закона, исходя из субъективно определяемого принципа целесообразности, множеством отсылочных норм, несоответствием принципу юридической определенности и предсказуемости». 

Еще один критический блок касается отсутствия антидискриминационного законодательства как такового, соответственно «отсутствует судебная практика рассмотрения исков о дискриминации». И напоминается, что «в ходе третьего цикла УПО Республике Казахстан было представлено 13 рекомендаций касательно прав трансгендерных людей, из которых 9 рекомендаций было отклонено (…) По существу Казахстаном была принята только одна рекомендация, касающаяся прав ЛГБТИК+ людей», которая осталась невыполненной.

Однако же краеугольным камнем, определяющим как будет развиваться ситуация с правами человека – это возможность гражданам участвовать в управлении своей страной. Что, по мнению авторов отчета, в Казахстане в большей степени отсутствует. 

«Избирательный процесс в Казахстане не соответствует ряду ключевых международных стандартов для демократических и свободных выборов. Среди основных проблем: отсутствие прозрачной системы для регистрации новых политических сил, а также отсутствие политических условий для соревновательности партий и кандидатов, неравный их доступ к средствам массовой информации, отсутствие беспристрастности избирательных комиссий, принуждение избирателей к участию в голосовании, закрытость ряда избирательных процедур для наблюдателей и непрозрачность подсчета голосов». И здесь же отмечается, что «политические группы, пытавшиеся зарегистрироваться перед выборами, говорят о серьезных административных препятствиях. Эти препятствия предоставляют властям широкие дискреционные полномочия в процессе регистрации, а также отсутствие эффективных средств правовой защиты в судебном порядке».
Помимо ключевых примеров, подтверждающих представление авторов отчетов, под каждым блоком даются рекомендации, часть из которых путешествует год от года из обзора в обзор.

Чтобы не перегружать текст, ниже желающие могут самостоятельно ознакомиться с обзорами:

I - Общая информация и рамочная основа / Поощрение и защита прав человека
II – Право на жизнь / Право на свободу и личную неприкосновенность Свобода от пыток и других видов жестокого обращения и наказания / Права заключенных
II – Свобода выражения мнения (свобода слова), доступ к информации / Право на свободу совести, религии или убеждений
II – Право на свободу мирных собраний / Право на свободу объединения / Право на участие в управлении государством, выборы
II – Право на свободу от рабства, принудительного труда; торговля людьми / Права женщин / Права ребенка
II – Права инвалидов / Права мигрантов и беженцев, безгражданство / Правозащитники
II – Экономические, социальные и культурные права / Право на образование в области прав человека
II – Право на справедливый суд / Qantar-2022, Жанаозен – 2011
И еще раз хочется отметить, что несмотря на универсальность, УПО – это механизм, рассчитанный на адекватные государства, заинтересованные в улучшении жизни своих граждан. Поэтому никаких инструментов воздействия, кроме самосознательности, не предполагается. Казахстан относительно недавно заявил о себе, как о «слышащем государстве». Так это или не так – вопрос другой. Однако помимо слуха у здорового организма должны присутствовать и другие органы коммуникаций с внешней средой. Пока же порой кажется, что организм просто спит и ни на что не реагирует.

https://bureau.kz/novosti/zhdem-kogda-spyashhij-prosnetsya/
* * *
«Политзаключенные»

СРОК ЗА ИНТЕРВЬЮ И ДВАДЦАТЬ СУТОК ЗА СТОЯНИЕ У СУДА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
2 августа 2024 г.
Журналист Думан Мухамедкарим получил то ли шесть, то ли семь лет лишения свободы за интервью с политиком Мухтаром Аблязовым, а ехавший на заседание суда активист Абзал Достиярова получил двадцать суток административного ареста за аналогичный приезд двухнедельной давности. 

Первый и второй день августа оказались последними днями резонансного судебного процесса в Конаевском городском суда Алматинской области. Сначала подсудимый Думан Мухамедкарим выступил с последним словом, после чего судья назначил оглашение приговора на шесть часов вечера 2 августа. Ранее на судебном заседании 29 июля прокурор запросил для подсудимого наказание в виде семи лет лишения свободы, а адвокаты призвали суд оправдать Мухаммедкарима за отсутствием состава преступления.

Этот судебный процесс начался в феврале, затем прерывался в связи с заявлением подсудимого о пытках, проверка которого не дала какого-то внятного результата, а возобновился 22 мая и проходил в закрытом режиме на том формальном основании, что предъявленные Мухаммедкариму обвинения в финансировании запрещённой организации «Демократический выбор Казахстана» и участии в её деятельности относятся к разряду экстремистских. Единственным предметом обвинения было интервью, взятое Думаном у проживающего во Франции оппозиционного лидера Мухтара Аблязова (в обвинительном акте это было представлено как участие в деятельности ДВК), в тексте которого была воспроизведена плашка с номерами счетов, на которые кто-то из читателей мог при желании сделать донат для «Демвыбора» (эту деталь обвинение представило как финансирование).

Несмотря на закрытость судебного процесса и значительную удалённость города Конаева от Алматы, к началу судебных заседаний постоянно приезжали сторонники Думана, чтоб морально поддержать его хотя бы даже с улицы (старая традиция диссидентских процессов). Приехавших на заседание 1 августа было гораздо больше, чем раньше – не менее ста человек, причиной чему отчасти была прошедшая днём ранее информация о том, что на этот день назначено не только последнее слово подсудимого, но и оглашение приговора, которое по закону должно проводиться в открытом режиме, даже если само дело слушалось за закрытыми дверями. Как уже говорилось выше, это оказалось не так, в результате чего никто из приехавших в зал суда не попал.

Среди тех, кто в тот день направлялся в Конаев, был гражданский активист Абзал Достияров, ранее приезжавший на все заседания этого процесса. На этот раз его машину перехватили сотрудники полиции на Капчагайской трассе посредине между Алматы и Конаевом. Задержанного пересадили в полицейскую машину и привезли в Конаев к зданию суда, куда он вообще-то так и так ехал, но не выпустили к другим собравшимся, а провели в здание, где размещаются сразу два суда – Конаевский городской и межрайонный суд по административным правонарушениям.

Уже после того, как в Конаевском городском суде завершилось последнее заседание закрытого суда над Думаном Мухаммедкаримом, в расположенном здесь же административном суде судили Абзала Достиярова, вменив ему организацию несанкционированного митинга у дверей общего здания двух судов 15 июля, в качестве какового было представлено мирное стояние нескольких десятков, приехавших в Конаев из Алматы на одно из заседаний процесса Мухаммедкарима. Каких-либо доказательств организаторской роли Достиярова в их приезде туда суду представлено не было, что не помещало осудить активиста на 20 суток административного ареста. Отбывать их он будет в изоляторе временного содержания посёлка Отеген батыр, расположенного посередине между городами Конаевом и Алматы и являющегося центром Илийского района Алматинской области. 

Причём тут этот район и почему административно осуждённый будет отбывать 20-дневный арест в учреждении, предназначенном для не более чем трёхдневного содержания задержанных, которым ещё только предстоит отправиться в суд, причём не в административный, а в следственный? На эти процедурные вопросы нам остаётся ответить диалогом из старого анекдота, в котором верблюда спросили: «Почему у тебя шея кривая?», на что верблюд ответил вопросом на вопрос: «А что у меня вообще прямое?» В чуть изменённой форме: «А что здесь вообще делалось по закону?» можно было пересказать комментарий адвоката Галыма Нурпеисова, защищавшего Думана Мухамедкарима ко всей 13,5-мнесячной эпопее его подзащитного, начиная с задержания и кончая прениями сторон.

В завершение своей тирады адвокат всё же выразил надежду на справедливый приговор, которому предстояло прозвучать в Конаевском городском суде вечером 2 августа. Увы, надежда эта не оправдалась. Суд прошел в спешном режиме и гораздо раньше назначенного времени по Zoom, только чтобы не видеть возле здания суда возмущенных сторонников осужденного журналиста, очередного узника совести «посткантаровского» Казахстана. Во сколько лет тюрьмы власть оценила свободу слова Думана Мухаммедкарима не смог пронять даже его адвокат Галым Нурпеисов. 
https://bureau.kz/goryachee/srok-za-intervyu/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПРИКАЗАНО: ВЫЖИТЬ!

Алиса МАСАЛЁВА, газета «Время»
1 августа 2024 г.

Смена детского омбудсмена в Шымкенте прошла так тихо и незаметно, что, если бы не прощальный пост Жаннеты Жазыкбаевой в соцсетях, никто бы ничего не знал

Сложилось впечатление, что от регионального уполномоченного по правам ребенка (РУПР) буквально избавлялись. Причина на поверхности: Жазыкбаевой не простили огласки резонансного случая издевательств над шестью приемными детьми, отец которых оказался шизофреником и был судим за убийство по неосторожности. Вину органов опеки попытались переложить на ту, кто первая подняла тревогу и не скрывала факта от журналистов.

Газета “Время” первая обнародовала этот шокирующий факт насилия над детьми. И роль Жаннеты Жазыкбаевой в их спасении была очевидна. Именно она подняла по тревоге органы опеки, полицию и ринулась спасать несчастных детей.

                                                                                  ***

Улугбека Сманова не зря боялась вся округа: напористого и наглого мужика, как оказалось теперь, шизофреника, люди обходили стороной, считая его колдуном и опасаясь наведения порчи. И даже участковый предпочитал с ним не связываться, выдав ему положительную характеристику для органов опеки.

– Дети сейчас в безопасности, их мучитель – в закрытой лечебнице. Совесть моя спокойна, – признается Жаннета Канаевна. – Вполне может статься, что подобное происходит и в других приемных семьях, только дети о помощи не просят. Поэтому было важно не только придать огласке такой факт, но и добиться переформатирования органов опеки, усиления их ответственности, качественного мониторинга всех семей, где воспитываются приемные дети. Рвется ведь там, где тонко. Поэтому не нужно ждать повторения подобного.

                                                                                 ***

К слову, Сманову вначале предъявили обвинение лишь по факту неисполнения обязанностей по воспитанию и лишь после вмешательства РУПР добавили еще и статью 110 УК за истязания детей, хотя они были очевидны изначально. И взяли мучителя под арест.

– Судьбу всех шестерых я отслеживаю до сих пор, – поясняет Жаннета Жазыкбаева. – Особенно волнует старший мальчик, который пострадал больше всех. Я неоднократно передавала в управление образования просьбу ребенка отправить его в лагерь вместе с остальными воспитанниками детдома. Но в итоге он до сих пор в центре адаптации несовершеннолетних, откуда уже дважды сбегал.

                                                                                 ***

О своем отстранении от долж­ности, которая, по сути, является общественной нагрузкой, Жазыкбаева узнала случайно: в один момент ее просто удалили из WhatsApp-группы региональных уполномоченных. К такому повороту событий омбудсмен, у которой в работе было 16 проб­лемных обращений, была не готова, как и ее подопечные.

– В июне в связи со вступившим в силу законом по вопросам прав женщин и обеспечения прав детей полномочия всех региональных уполномоченных были приостановлены, – поясняет Жаннета Канаевна. – Комитет по охране прав детей Минпросвещения разослал в акиматы письма с предложением утвердить кандидата на этот пост: оставить прежнего или назначить нового. Шымкент и Кызылорда тянули с этим целый месяц. Сначала не утвердили мою коллегу Жапырак Узакбаеву, одного из лучших РУПР в нашей команде, а следом и я узнала о своей отставке.

                                                                                 ***

В управлении образования Шымкента не нашли лучшего способа сообщить омбудсмену о прекращении ее полномочий, как отправить к ней нарочно готовое заявление об уходе, которое нужно было лишь подписать.

В качестве курьера выступил руководитель отдела опеки Нурдаулет Абылаев, который два дня буквально ходил за Жазыкбаевой по пятам. К слову, именно Абылаев подписывал разрешительные документы Сманову, а после в суде доказывал, что все бумаги у него были в порядке и никаких причин для отказа в усыновлении и опеке не было.

Следом с этим же предложением к ставшей неугодной РУПР явился заместитель руководителя управления образования Елдос Саметов. Торопились так, что даже с дежурным выражением благодарности за двухлетний труд, да еще и на общественных началах, решили не заморачиваться, привычно списав все на поручение акима.

– Конечно, меня такое отношение оскорбило, – не скрывает своих эмоций Жаннета Канаевна. – За должность, которая отнимала у меня все свободное время, я, безусловно, не держусь. Тем более она неоплачиваемая. Но неужели за два года работы, нацеленной исключительно на защиту прав детей, я не заслужила хотя бы слов благодарности от руководства города?!

                                                                               ***

В это сложно поверить, но при назначении региональных уполномоченных по защите прав детей им не предоставили ровным счетом ничего: ни зарплаты, ни штата, ни транспорта, чтобы оперативно появляться там, где требуется их помощь. Только должность и десятки тысяч несовершеннолетних подопечных.

Местным акиматам предложили поддержать детских омбудсменов проектами в рамках госсоцзаказа или хотя бы выделить им по кабинету и машине. В Шымкенте такой возможности не нашли. Хотя Жазыкбаева на тот момент была единственным кандидатом на этот пост: 18 лет она возглавляет общественный фонд по защите детей, которые в 2006 году были заражены ВИЧ в детских больницах Шымкента. Опыт пришел к ней в борьбе за полноценное лечение оригинальными препаратами, пособия, центр реабилитации и прочую помощь для ее подопечных.

– Надо признать, что институт региональных уполномоченных до сегодняшнего дня не был отработан: правовую основу обеспечивал лишь меморандум, при этом четких должностных полномочий, инструментов нет, – отмечает Жаннета Канаевна. – Приходилось совмещать обязанности и юриста, и психолога, выстраивать сотрудничество с органами образования, здравоохранения, полицией и прокуратурой. Наверное, я была для них неудобным человеком, но это меня заботило меньше всего.

                                                                               ***

Легких кейсов в работе шымкентского омбудсмена не было: за каждым обращением нелегкая судьба ребенка, а то и нескольких. В числе наиболее сложных – суициды, доведение до самоубийства, буллинг, сексуальное насилие. С последним было особенно сложно работать, признает Жаннета Жазыкбаева: сбор доказательств превращался для жертвы в пытку.

– В полиции долгое время считали, что если девственная плева девочки цела, то факта насилия, считай, не было. Приходилось доказывать наличие насильственных действий сексуального характера, – поясняет омбудсмен. – И при этом не добивать и без того надломленную психику пострадавшей. Благо мне повезло встретить единомышленницу – клинического психолога, психотерапевта Эльмиру Абиеву, которая бесплатно помогала моим подопечным, занимаясь их душевной реабилитацией.

Беременные школьницы, как оказалось, табу уже для органов образования. Едва обнаруживается очередная девочка в положении, с родителями начинается суетливая возня: ученицу переводят в частную школу, еще лучше подальше, в аул. Даже аттестаты готовы выдавать заочно, только бы согласились. Выходит, репутация учреждения образования важнее судьбы ребенка.

– За два года работы около 200 различных обращений. В каких-то случаях достаточно было лишь консультации, в других делах приходилось погружаться полностью. Не все кейсы удачно завершились, были и такие, где я оказалась бессильна. За это мне особенно больно, – признается Жаннета Канаевна. – Когда, к примеру, по решению суда выселяют мать с малыми детьми на улицу в разгар зимы, а ты не можешь остановить этот беспредел. Или когда тяжелобольные дети доживают свою жизнь в стенах больницы, а ты не можешь достучаться до совести их родителей. Не скрою, в такие минуты хотелось просто сложить с себя полномочия, но держали мои подопечные. Чувствовала, что нужна, а значит, на слабость просто не имела права.

                                                                               ***

То заявление Жаннета Жазыкбаева так и не подписала, но добровольно сложила с себя полномочия. Подвела черту, признавшись, что уходит с чувством выполненного долга, и пожелала успехов новому уполномоченному по правам детей – депутату городского маслихата бизнесвумен Айжан Наимбековой.

– Это был колоссальный опыт! – подчеркивает Жаннета Канаевна. – Однажды поймала себя на том, что, идя по улице, всегда смотрю на проходящих мимо детей, пытаясь понять, все ли у них хорошо: один ребенок идет или с родителями; в глазах счастье или слезы; если девочка с парнем, то в порядке ли она. Вот эта насмотренность очень важна для нас, взрослых. И для этого не нужно быть омбудсменом.

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Время»
https://time.kz/articles/territory/2024/07/31/prikazano-vyzhit
* * *
«Дискриминация по расовым, национальным, религиозным, половым и другим признакам»
ПОД НАТИСКОМ МРАКОБЕСИЯ: КАК ПРОШЛО ОБСУЖДЕНИЕ ПЕТИЦИИ ПРОТИВ ПРОПАГАНДЫ ЛГБТ
Жадра ЖУЛМУХАМЕТОВА, интернет-издание Orda.kz
1 августа 2024 г.

В Астане прошло очередное заседание по обсуждению петиции против пропаганды ЛГБТ, на котором Министерство культуры и информации предложило частично удовлетворить её требования. Проект этого предварительного решения тоже будут обсуждать. Как проходит дискуссия по петиции, в материале Orda.kz.

«Иноагенты и революционеры»

Обсуждение петиции против пропаганды ЛГБТ в Казахстане происходит очень бурно. Автор петиции Багила Балтабаева уверена, что ЛГБТ-люди — причина чуть ли не всех бед в Казахстане — от демографических проблем до преступлений над детьми. Она переживает, что из-за представителей ЛГБТ через несколько лет казахи могут исчезнуть как нация. 

«Сегодняшний маленький ребёнок завтра может стать лидером страны. А сегодня эти девочки восьми-девяти лет, которые ходят на митинги, говорят “моя вагина — моё дело”, “долой патриархат, даёшь революцию”. Они же напрямую призывают к революции, эти маленькие девочки. Через два-три поколения какие люди будут управлять нашей страной?» - сказала Багила Балтабаева журналистам в кулуарах заседания по обсуждению петиции.

Она даже осудила движение за свободу женщин в Иране. Она считает, что феминизм виноват в том, что женщины решили заявить о своих правах. 

«И в результате феминизма вот эти женщины, лежавшие рядом со своими мужчинами, у бока своих мужчин, встали против своих родителей, своих детей и пошли участвовать в этой революции, которая шла в течение двух с половиной месяцев», - добавила она.

На заседании было немало тех, кто поддерживает её точку зрения. Среди них в основном люди старшего поколения. Но были и те, кто помоложе. К примеру, один из выступающих Аскар Иклас считает, что ЛГБТ-люди появились в Казахстане из-за влияния Запада. 

«Эта буржуазная идеология либерального разлива уже засела у нас. Моя позиция в том, чтобы запретить иноагентов», - считает молодой человек.

Представитель многодетных матерей и пенсионер МВД Канагат Шуменова считает, что казахстанская земля «будет растерзана западом». 

«Мы не имеем право, чтобы ЛГБТ вообще существовало в Казахстане. Мы против ЛГБТ, нам не нужно ЛГБТ. Из-за них вместо 20 млн у нас через два-три года будет 10–15 млн, потому что однополые браки не будут давать прироста населения. Это вопрос национальной безопасности», - сказала Канагат Шуменова.

Если говорить о государственных органах, то позицию поддержали Минпросвещения, МВД. Последние считают, что нужно ограничить не только пропаганду ЛГБТ, но и в целом пропаганду свободных сексуальных отношений. Потому что это влияет на статистику преступлений против несовершеннолетних. По статистике ведомства, только в 2024 году 45 % из всех преступлений против половой неприкосновенности несовершеннолетних совершаются лицами из близкого окружения. Также порядка 30 % правонарушений против половой неприкосновенности несовершеннолетних совершаются несовершеннолетними. 

«Это свидетельствует о том, что дети предоставлены сами себе, и в интернет-пространстве получают неограниченный доступ к различному контенту. Они смотрят фильмы, телевидение и так далее, где везде идёт поток информации, в том числе о свободных сексуальных отношениях. Полагаем, что это влияет в том числе и на восприятие этих отношений, и на психику детей, а потом, когда уже они вырастают, уже и на психику взрослых», - сказал на одном из заседаний заместитель председателя Комитета административной полиции МВД РК Ренат Зулхаиров.

Гендерную идентичность нельзя запретить

Конечно, было немало и противников петиции — в основном это правозащитники, молодёжь и сами ЛГБТ-представители. Однако им выступать было сложнее, потому что оппоненты пытались постоянно их прерывать, не давая полностью воспользоваться регламентом. Первой такой «жертвой» стал правозащитник Евгений Жовтис, который решительно осудил петицию. Он отметил, что авторы петиции прикрываются защитой детей и семьи, называя представителей ЛГБТ угрозой для нации. Такая враждебная риторика, по мнению Жовтиса, не что иное, как часть обычного арсенала политических популистов.

«Петиция нарушает права человека и создаёт враждебную среду, где происходит дискриминация и даже насилие, она основана на недостоверной информации и мифе о том, что гендерная идентичность человека может быть изменена под влиянием пропаганды или запретов. Сексуальная ориентация — это не состояние психического здоровья, её невозможно пропагандировать, потому что она биологический признак, как разрез глаз или цвет волос. Гендерную идентичность нельзя запретить — это генетические факторы и факторы внутриутробного развития, и на это никто не может повлиять», - сказал Евгений Жовтис.

Однако договорить ему было сложно, вторая часть его выступления сопровождалась криками из зала. 

Но были и те, кто смог смутить оппонентов своим упорством. Это социолог Камила Ковязина. Её речь была яркой и эмоциональной. И тоже вызвала раздражение сторонников петиции. Но они её перекричать не смогли. Социолог не понимает, каким образом мы будем определять именно пропаганду ЛГБТ. Ведь для кого-то пропаганда — это яркая одежда и розовые волосы. 

«Если молодой человек признаётся, что относится к геям или лесбиянкам, то ему сразу приходят угрозы, от вас в том числе, от аксакалов, уважаемых людей, которые говорят: "Мы вас убьём, сожжём, эти дети не должны жить". 25–75 % трансгендерных людей вынуждены заниматься сексуальной работой, потому что им больше некуда устроиться. Они постоянно подвергаются буллингу, не могут получить образование, их выгоняют из дома. Такие, как вы, выгоняют их из дома. (...) Я мать двоих детей и не хочу, чтобы наши дети не знали, где найти информацию о том, что они нормальные. Они не должны себя убивать из-за того, что их не принимают. Я хочу, чтобы мои дети имели право найти эту информацию. Как мать я прежде всего хочу, чтобы они были живы», - заявила Камила Ковязина.

Медицинский эксперт и блогер Данияр Калиев вспомнил Россию, где безумие с преследованием ЛГБТ-людей началось как раз-таки с принятием закона против ЛГБТ-пропаганды.

«Чем всё это закончилось? Войной, огромным числом погибших и тем, что Россия на сегодня — государство-изгой. Принятие этой петиции ставит под угрозу суверенитет нашей страны, потому что мы начнём потихоньку заваливаться в орбиту влияния России, а мне бы этого не хотелось, мы — казахи, мы должны быть свободными и независимыми. Я понимаю, почему правительство поддерживает такую инициативу. Потому что следующий шаг — это запрет общественных организаций, затем свободы слова, в конечном счёте мы закончим тем, что мы будем арестовывать художников и артистов за свободную точку зрения», - сказал Данияр Калиев.

Из государственных органов петицию не поддержал МИД, напомнив, что Казахстан является участником основополагающих международных правозащитных конвенций: Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских политических правах, Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах и другие.

«Они ратифицированы и имеют приоритет над национальным законодательством. И в указанных документах закреплено предоставление равных прав и возможностей абсолютно для всех граждан без каких-либо исключений и ограничений. В этой связи, как неоднократно уже отмечалось, Республика Казахстан привержена обеспечению прав человека и основных свобод в соответствии с международными нормами и принципами. Все граждане равны перед законом и имеют право на равную защиту, без какой-либо дискриминации», - сказал на одном из заседаний заместитель директора Департамента многостороннего сотрудничества МИД РК Азамат Аяп.

«Я не хочу, чтобы в Казахстане законы принимались под натиском мракобесия»

Адвокат, доктор права PhD Халида Ажигулова в своём Facebook написала, что в цивилизованном, развитом обществе законы нельзя принимать, потому что кому-то «просто так захотелось», тем более нельзя принимать дискриминационные законы против определённой социальной группы, потому что «кому-то они просто не нравятся», «мне неприятно на них смотреть».

«Иначе, если сегодня мы запретим видимость ЛГБТ-сообщества, то нет гарантии, что потом не появятся требования о запрете других меньшинств — социальных (например, лиц с ментальными диагнозами и инвалидностью), идеологических, этнических, религиозных и других», - написала Халида Ажигулова.

Аргументацию авторов петиции она считает безграмотной и нелогичной. И удручает, что её поддерживают госорганы и некоторые депутаты.

«Если бы наши дети действительно “превращались в ЛГБТ” из-за якобы пропаганды, то где научные исследования, которые обосновывают, почему кто-то “превращается в ЛГБТ”, а кто-то "не превращается”? А потому что исследований с такими выводами нет! Потому что научно доказано, что никакая “ЛГБТ-пропаганда” не может “превратить ребёнка/подростка в ЛГБТ”. Поэтому свои выступления авторы и сторонники петиции строят только на своем субъективном мнении и эмоциях. Но разве так должны приниматься законы в нашем демократическом правовом государстве?! Я не хочу, чтобы в Казахстане законы принимались под натиском мракобесия, гомофобии и ксенофобии. Казахстан должен быть цивилизованной страной, страной науки, учёных, прогресса и уважения прав человека», - добавила она.

Халида Ажигулова подчеркнула, что ЛГБТ-казахстанцы — это прежде всего законопослушные граждане страны, которые работают, платят налоги и имеют право на уважение своих чести и достоинства. 

Окончательно судьбу петиции решат 6 августа.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/pod-natiskom-mrakobesija-kak-proshlo-obsuzhdenie-peticii-protiv-propagandy-lgbt-389922/
* * *
«Произвол силовиков»

КТО КОГО
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
31 июля 2024 г.

Продолжаются мытарства Сауле Жибер якобы избившей двух сотрудников полиции своим телефоном.

Сауле - героиня наших публикаций о зимнем скандале в райцентре Карабалык Костанайской области, после которого были осуждены и она, и ее муж Анатолий Жибер (см. “Ударили по рукам” и “Знай, с кем связываешься”, “Время” от 1.6 и 19.6.2024 г.).

Напомним: Анатолия, направлявшегося к своему дому с пакетом спиртного в руках, остановили на улице полицейские и решили привлечь к адмответственности. Не совершивший ничего предосудительного, он отказался от медосвидетельствования, и его решили взять силой. Выскочившая из дому Сауле, увидев, что на мужа напали люди в форме, попыталась прекратить незаконные, по ее мнению, действия правоохранителей, но сама попала в замес, получив телесные повреждения. Жибер во всеуслышание пригрозила написать заявление на сотрудников полиции, и тогда для нее начался сущий ад. Той же ночью началась осада ее дома, а на другой день женщину заключили в ИВС и обвинили в серьезном преступлении.

Сауле в итоге получила три года ограничения свободы за противоправные действия в отношении сотрудников при исполнении ими служебных обязанностей.

Сейчас апелляционная инстанция Костанайского облсуда рассматривает ее жалобу, и этот процесс оказался наполнен не менее удивительными сведениями. Оказывается, заявление Жибер о незаконных действиях следствия и применении к ней пыток при помещении в изолятор было списано в номенклатуру. Заявлением этим не занимался, как следует в случаях информации о пытках, спецпрокурор. Мало того, Карабалыкский райсуд фактически проигнорировал жалобы Сауле о случившемся с ней в ИВС, признав законным списание дела. Адвокат Снежанна Жукова считает: это неспроста, ведь следственный судья приходится… родной сестрой начальнику изолятора временного содержания! Рассматривая это дело, самоотвод она не взяла.

На сегодня уже существует судебная отмена постановления о фактическом выводе из-под удара полицейского - родственника судьи. Поэтому сейчас, когда коллегия облсуда рассматривает апелляционную жалобу Жибер на приговор, решено дождаться и изучить ответ прокурора Карабалыкского района, в котором тот должен сообщить об устранении нарушений норм УПК и защите конституционных прав Сауле Жибер. Дождутся ли?

Ну а судебное рассмотрение жалобы на приговор, вынесенный Жибер, продолжится через полмесяца.
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«Права военнослужащих»

«МОЙ РЕБЁНОК ЧТО, ПРОСТО ТАК УМЕР?» — ОТЕЦ ПОГИБШЕГО СРОЧНИКА ТРЕБУЕТ ВОЗБУДИТЬ УГОЛОВНОЕ ДЕЛО
Артем ВОЛКОВ, интернет-издание Orda.kz
31 июля 2024 г.

21 декабря 2023 года в области Жетысу умер новобранец Амир Байтурганов. Об этом Orda.kz рассказал отец солдата Мурат Байтурганов. По словам мужчины, в воинской части причиной смерти его сына называют менингит, но независимая экспертиза с этим диагнозом не согласна.

Амир был призван на службу 12 октября и направлен в Жаркент. Уже 18 ноября он начал жаловаться на боли в почках — позже ему поставили диагноз "Хронический двусторонний пиелонефрит". Отец утверждает, что лечение было недостаточным, а лекарства приходилось покупать самостоятельно.

Из-за проверки в части пациентов санчасти отправили по расположениям, Амира — на полигон, где в то время было очень холодно. 20 декабря ему стало плохо, его отвезли в гражданскую больницу, где он умер на следующий день.

В справке о смерти указали менингококковый менингит, но отец сразу не поверил в эту версию, так как заболевание не подтвердилось у других солдат. Он уверен, что сын умер из-за отказа почек и отсутствия должного лечения.

Мурат Байтурганов, рассказал, что, желая узнать правду о смерти своего сына, обратился к независимым экспертам.

«Результаты их исследования пришли 20 июля. В экспертизе участвовали три специалиста: инфекционист, терапевт и реаниматолог. Они изучали все доступные материалы и задавали вопросы, всего их было 26. Первый вопрос, который приходит мне в голову, — был ли мой сын болен менингитом, как утверждает Министерство обороны? Сразу скажу, что по результатам всех экспертиз они не увидели никаких следов этой инфекции. Однако даже специалисты не смогли установить истинную причину смерти», - рассказал он.

При этом в больнице, где лежал Амир, никто не проводил анализов для выявления менингита. Поэтому отец погибшего парня считает, что истинную причину смерти не выяснили и поставили диагноз «менингит», чтобы скрыть халатное отношение.

По его словам, фельдшер, который сам не находился в санчасти, сказал медсестре, чтобы она дала парню димедрол. У военной части есть договор с гражданской больницей, и если солдат поступает с высокой температурой, его обязаны были отправить к нормальным врачам.

«Но почему-то его держали в госпитале, давали только димедрол, при этом никаких записей в журнале нет. В итоге в 23:00 у него поднялась температура до 41 градуса, и только тогда его отвезли в больницу. Причём отвёз на личном авто фельдшер, хотя по всем правилам его нужно было везти на скорой под капельницами. Если бы не вмешался парень, который лежал вместе с моим сыном, они бы не спохватились», - добавил Байтурганов.

По его словам, фельдшер вначале заявил, что никаких кровотечений и признаков менингита не было, парень жаловался на недомогание и боли. Но почему-то именно в больнице появился этот диагноз, хотя никаких исследований не проводили, а болезнь определили на глаз. Отец считает, что это всё просто отговорки.

Следователь, занимающийся делом Амира, обратился в военную прокуратуру с просьбой возбудить дело, но ему отказали.

«Якобы нет состава преступления, хотя нарушений там было много. Даже в больнице, куда отвезли моего сына, сказали, что если бы его вовремя привезли, то у них был шанс что-то сделать. Причём фельдшер не предупредил командира части, что везёт моего сына в больницу, не сообщил своему начальству. Они узнали об этом, только когда Амир скончался. Это халатность, повлекшая смерть. Я хочу это доказать, но военная прокуратура не даёт мне этого сделать. Они хотят, чтобы фельдшер получил только дисциплинарное взыскание и всё. А мой ребёнок что, просто так умер?» - добавил Байтурганов.
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