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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
БАНКОВСКАЯ КАРТА ФОНДА #НЕМОЛЧИ ЗАБЛОКИРОВАНА
Интернет-издание Exclusive.kz
8 августа 2024 г.

Дина Смаилова и Алмат Мухамеджанов опубликовали обращение к руководству страны, Каспи банка и всем неравнодушным гражданам, где заявили об очередном нарушении прав, сообщает Exclusive.kz.

«Полиция ВКО, а именно следователь Тресханов, наложил арест на карту Каспи и никого не поставил в известность! 2 августа прошел суд без нас и наших адвокатов, и было принято незаконное решение. Интересы Дины Смаиловой официально представляют пять адвокатов, контакты которых есть в уголовном деле, но следователь Тресханов, прокуратура и суды полностью игнорируют права Дины на законную защиту», — говорится в обращении Фонда.

Поясняется, что с 16 октября незаконно было заведено дело по жалобе адвоката осужденных девочек, которых осудили по статье «Хулиганство» благодаря работе фонда #НеМолчиKZ. Адвокат осужденных заявил, что Дина Смаилова присвоила деньги, собранные на оплату услуг адвоката потерпевшей.

«Следствие незаконно изъяло выписку из Каспи фонда #НеМолчи и адвоката потерпевшей С. Сулейменовой. Следствие убедилось, что деньги выплачены в полном объеме и поступили на счет адвоката потерпевшей, что отражено в документах. Однако следствие решило допросить всех 7200 донаторов, выбивая показания против руководителя #НеМолчи и называя её мошенницей. Они добились всего 7 заявлений из 7200 донаторов. Во время следствия не было ни единой повестки, множество раз нарушали права в прокуратуре и судах, не допускали к защите адвокатов и массово распространяли клевету пресс-релизом МВД РК. Мы обратились в международные организации за защитой», — говорится в сообщении #НеМолчи.

В поддержку Фонда, изучив документы, выступили Human Rights Watch, Equality Now, Европейский Парламент, и три Спецдокладчика ООН.

«Казахстанское правительство ответило откровенной ложью и клеветой в адрес Дины Смаиловой и фонда #НеМолчиKZ. Это месть от МВД РК и лично Тресханова за их непрофессионализм и предвзятое отношение. Мы обращаемся к Президенту Казахстана и Генеральному прокурору РК: остановите произвол и беззаконие, требуем допросить онлайн Дину Смаилову, получить все доказательства и провести следствие по закону. Обращаемся к руководству Каспи банка: не совершайте преступление, требуйте от следствия честного расследования. Сейчас следствие заявляет, что я скрываюсь, но это неправда — я каждый день на связи с полицией», — отмечается в сообщении.

Представители Фонда напоминают, что он существует только на добровольные пожертвования граждан.

«Сейчас вы ограничиваете права не только Дины и фонда #НеМолчиKZ, но и тех граждан, которым нужна наша помощь! Уважаемые казахстанцы, просим максимальной поддержки, отмечайте международные организации, распространяйте это обращение на английском языке для международных СМИ. У нас доступны международные карты, но они принимают не больше 4 переводов в день. Нас застали врасплох, и мы остались без средств к существованию, на карте заблокировано 233000 тенге», — заключают представители Фонда.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/bankovskaya-karta-fonda-nemolchi-zablokirovana/
* * *
НЕ СТОЙ ПОД ФЕМИДОЙ! ПРЕСЛЕДОВАНИЯ СТОРОННИКОВ ЖУРНАЛИСТА МУХАММЕДКАРИМА ПРОДОЛЖАЮТСЯ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ

8 августа 2024 г.

Закрытый суд над журналистом Думаном Мухаммедкаримом проходил в городе Конаеве, а приезжавших на его заседания активистов из Алматы, обвинённых в организации «несанкционированного митинга» у дверей суда или за участие в таковом, отправляют отбывать арест в отдалённый райцентр на границе с Китаем.    

Во время пресс-конференции в Алматы 7 августа активисты инициативной группы по созданию политической партии «Атажурт» Турарбек Асылбеков и Назигуль Максуткан поведали о продолжающемся давлении на единомышленников. Последним по времени событием такого рода стал административный арест лидера инициативной группы Бекзата Максуткана на 10 суток за участие в «стоянии» у подъезда Конаевского городского суда во время процесса над журналистом Думаном Мухаммедкаримом.

Полицейские задержали Бекзата Максуткана в первый день августа на выходе из его дома в Алатауском районе южной столицы и доставили в районное управление полиции, о чём он успел сообщить своим сторонникам. Когда же они обратились в туда с вопросом о причинах задержания Бекзата и его местонахождении, полицейские ответили им, что Максуткана доставили в управление полиции города Конаев для составления протокола об административном правонарушении – участии в «несанкционированном митинге» у здания Конаевского городского суда 22 июля.

Нетрудно было догадаться, что несанкционированным митингом власти представили мирное стояние у парадного подъезда капчагайского храма правосудия нескольких десятков сторонников журналиста и активиста Думана Мухаммедкарима, очередные заседания суда над которым проходили 22 и 28 июля, а 1 августа должно было пройти последнее заседание по его делу. Бекзат Максуткан действительно ездил в Конаев в указанные дни июля и собирался поехать туда же 1 августа, но вместо площадки у дверей Конаевского горсуда оказался в Конаевском же городском управлении полиции. Там на него составили протокол об административном правонарушении, на основании которого он и получил свои 10 суток, отбывать которые был отправлен в ИВС при управлении полиции в селе Чунджа – административном центре отдалённого Уйгурского района.

Такие юридически-географические комбинации у нас отнюдь не новость. Точно такая была проделана в тот же день с активистом Абзалом Достияровым, только его задержали не на дому в Алматы, а на середине пути из Алматы в Конаев, административное дело на него оформили не просто за участие, а за «организацию митинга» 22.07, срок ареста назначили вдвое больший – не 10, а 20 суток, отбывать которые отправили в ту же самую Чунджу.

Турарбек Асылбеков отметил, что арест Бекзата Максуткана – отнюдь не единственный факт давления на членов инициативной группы по созданию партии «Атажурт». По его словам, общая сумма административных штрафов, наложенных судами на партийных активистов за участие в деятельности незарегистрированной партии, достигла пяти миллионов тенге. В свою очередь органы юстиции уже дважды отказывают принять собранные подписи для регистрации партии.

Напомним, что инициатива по созданию партии «Атажурт» возникла на базе правозащитного движения «Атажұрт еріктілері», созданного в помощь репрессированным в Синьцзяне казахским соотечественникам и беженцам из Китая. После политического преследования в Казахстане лидера движения Серикжана Билаша (поучившего впоследствии убежище в США) произошел искусственный раскол, и часть активистов, назвавших свою группу «Нағыз Атажұрт еріктілері», решили предпринять попытку создать политическую партию.

Преследование Бекзата Максуткана и Абзала Достиярова за стояние у парадного подъезда Конаевского суда, когда в нём судили Думана Мухаммедкарима спикер Турар Асылбеков ввёл в единый политический контекст с самим этим процессом и увенчавшим его приговором журналиста к семи годам лишения свободы за интервью с Мухтаром Аблязовым. В этот же контекст Турар включил и недавнее оставление в силе кассационной инстанцией приговоров так называемым захватчикам Алматинского аэропорта Айгерим Тлеужановой и Каласу Нурпеисову.

Турар Асылбеков призвал казахстанские власти немедленно прекратить преследование оппозиционных активистов и журналистов и освободить всех ранее осуждённых. Спикер напомнил властям «нового Казахстана» о записанных в Конституции постулатах, согласно которым Казахстан является правовым демократическим государством.

Между тем, казахстанские власти не намерены покидать проторенную колею по усмирению своих критиков. 2 августа 2024 года судья конаевского СМАС оштрафовал гражданского активиста Байбаха Белялова на 30 МРП. Основание – то, что он сидел на скамейке возле суда, где шел процесс над Мухаммедкаримом, 27 июля. От выезда в Чунджу его спас только статус пенсионера.

https://bureau.kz/novosti/ne-stoj-pod-streloj/
* * *

АКТИВИСТА В АТЫРАУСКОЙ ОБЛАСТИ АРЕСТОВАЛИ НА 20 СУТОК, ОБВИНИВ В КЛЕВЕТЕ В АДРЕС СЕЛЬСКОГО АКИМА
Айнур САПАРОВА, радио «Азаттык»
7 августа 2024 г.

Макатский районный суд в Атырауской области постановил арестовать на 20 суток общественного активиста, главу общественного объединения AQIQAT Газиза Габдуллина по обвинению в клевете. Об этом Азаттыку сообщила глава общественного объединения «Аналар үндестігі» Гульсим Биташева.

Пресс-секретарь департамента полиции Атырауской области Мейирим Ердаулет подтвердил, что Газиз Габдуллин был арестован.

Заседание суда прошло 1 августа. Макатский районный суд определил слова активиста в соцсетях «порочащими честь и достоинство» акима Каната Азмуханова и «недостоверными».

Азмуханов подал в суд на Габдуллина. Далее на активиста завели административное дело по статье «Клевета» (статья 73-3, часть 2).

5 августа сторонники Габдуллина в комментарии Азаттыку высказали своё несогласие с решением суда и потребовали освобождения активиста.

Руководитель общественного объединения «Акниет» Асхат Карин сообщил, что у находящегося в заключении Габдуллина поднялось давление, ему вызывали скорую.

Корреспондент Азаттыка пыталась связаться с акимом села Кызылкоға Канатом Азмухановым и его пресс-службой, но они не ответили на звонки.

Активист Газиз Габдуллин живёт в селе Доссор в Макатском районе. Он ведёт страницу «Новости Доссора» в соцсетях, где поднимает местные проблемы и пишет обращения к властям. 
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33068685.html
* * *
АКТИВИСТА ИЗ СЕМЕЯ АРЕСТОВАЛИ ЗА НЕПОВИНОВЕНИЕ ПОЛИЦИИ НА ОБЩЕСТВЕННЫХ СЛУШАНИЯХ
Александр МЕЛЬНИКОВ, интернет-издание 365INFO 
9 августа 2024 г.

Активиста Елдоса Досанова из Семея арестовали на 15 суток по обвинению в неподчинении требованиям полиции, сообщает мониторинговая группа «Активисты — не экстремисты».

Задержание произошло 8 августа, когда Досанов выступал на общественных слушаниях по строительству АЭС, призывая собравшихся поддержать заключенного Марата Жыланбаева и его партию «Алға Қазақстан!».

После этого полицейские вывели его из зала. На требование Досанова предъявить повестку для задержания, заместитель начальника управления полиции Ахметжанов ответил: «Я — повестка». Изначально, по данным мониторинговой группы, планировалось составить протокол об участии в незарегистрированном объединении.

Это уже не первый случай, когда Досанов привлекается к ответственности за неповиновение полиции. В прошлом году его арестовали на семь суток после выступления на показе фильма «Оян, қазақ!», где он также выступил в поддержку Жыланбаева. Тогда полицейские пытались задержать его на основании анонимной жалобы о призывах к митингам. Досанов потребовал повестку, но ему предъявили просроченный документ с исправленной датой.

Позже его автомобиль остановили сотрудники дорожной полиции, но Досанов снова отказался выполнять их требования. В результате его задержали и поместили в изолятор. На заседании Досанов назвал дело политическим, указав на неправомерные действия полиции.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание 365INFO 
https://365info.kz/2024/08/aktivista-iz-semeya-arestovali-za-nepovinovenie-politsii-na-obshhestvennyh-slushaniyah
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

У БРАТА АРЕСТОВАННОГО ЖУРНАЛИСТА АДИЛБЕКОВА ПРОШЕЛ ОБЫСК
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание «Власть»
8 августа 2024 г.

В четверг дома у Адиля Адилбекова, брата арестованного журналиста Данияра Адилбекова, прошел обыск, сообщил «Власти» по телефону адвокат журналиста Адильжан Маутканов.

Одно из обвинений, которое вменяется журналисту Адилбекову – заведомо ложный донос в отношении вице-министра энергетики Ерлана Аккенженова из-за публикаций в телеграм-канале «Дикая Орда».

По словам адвоката Маутканова, вместе с журналистом обвиняемым по этому эпизоду проходит нефтетрейдер Ерлан Саудегеров, который, согласно обвинению, действовал в группе с неустановленными лицами.

«Чтобы найти лиц, кто в группе с Саудегеровым, они дело выделили в отдельное производство. Но вместо того, чтобы искать их, они почему-то весь акцент сделали на друзей, родственников Данияра. Мы считаем, что это способ (оказания) давления на Данияра, чтобы он признал вину», – сказал адвокат. Обыск у брата журналиста проводился в рамках этого дела, однако в каком статусе по этому делу он проходит, адвокату неизвестно.

Маутканов также сообщил «Власти», что Адиль Адилбеков увидел оперативных сотрудников у своего дома еще утром, но те сказали, что прибыли по другому поручению. Адвокат связался с ними и предупредил, чтобы следственные действия с Адилбековым проводились только в его присутствии. Тем не менее, в 11 часов Адиля Адилбекова задержали для обыска, не уведомив адвоката об этом, и когда он прибыл, следственные действия уже закончились.

Адвокат также подчеркнул, что на момент событий, по факту которых расследуется это уголовное дело, Адиль Адилбеков находился в другом городе, и не знаком с нефтетрейдером Саудегеровым.

В апреле департамент полиции Астаны подтвердил задержание Данияра Адилбекова. Тогда сообщалось, что против него было возбуждено уголовное дело по факту распространения заведомо ложной информации о совершении преступления.

Позднее дело переквалифицировали на «Заведомо ложный донос с обвинением лица в совершении коррупционного, тяжкого, особо тяжкого преступления». Эта статья предусматривает наказание в виде лишения свободы сроком до восьми лет. Дело было заведено из-за публикаций в телеграм-канале «Дикая Орда» о поставках нефтепродуктов, курируемых вице-министром энергетики Ерланом Аккенженовым. Адвокат журналиста также сообщал, что дело сопровождает КНБ.

Адилбекова также обвиняют распространении заведомо ложной информации из-за публикаций в телеграм-канале «Дикая Орда» о председателе правления столичного аэропорта Юсуфе Рашеде Альджаудере и о главном редакторе издания El Media Гульжан Ергалиевой.

В апреле этого года информагентство «КазТАГ» опубликовало письмо Данияра Адильбекова, в котором он призвал независимые СМИ провести расследование его дела. Журналист также заявил, что его «судят за правду те, кто разворовывает страну и лоббирует интересы эксклюзивного покупателя казахстанской нефти Vittol».

В мае этого года более десятка казахстанских журналистов обратились к президенту и органам безопасности, призывая освободить Адильбекова из-под стражи и обеспечить прозрачное расследование дела.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/61387-u-brata-arestovannogo-zurnalista-adilbekova-prosel-obysk.html
* * *
«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

РАБОЧИЕ НЕФТЕСЕРВИСНОЙ КОМПАНИИ «БЕРАЛИ МАНГИСТАУ» ЗАЯВИЛИ О ДАВЛЕНИИ ПОСЛЕ СОЗДАНИЯ НЕЗАВИСИМОГО ПРОФСОЮЗА

Бейімбет МОЛДАҒАЛИ, интернет-издание «Власть»
9 августа 2024 г.

Группа работников нефтесервисной компании «БерАли Мангистау» в Жанаозене заявили о продолжающемся давлении со стороны руководства после создания независимого профсоюза, сообщил «Власти» по телефону один из рабочих Жолжігіт Аманов. По их словам, руководители компании угрожают увольнением членам профсоюза. Учредитель компании отрицает обвинения.

По словам Аманова, около 25 рабочих компании присоединились к локальному профсоюзу при «Профсоюзном Центре» в Актау в конце апреля и начали работать с мая.

«С тех пор сразу началось давление: работодатели начали обзванивать каждого работника, к некоторым ходили домой, а к некоторым подходили на рабочих местах. И ко мне на работе подходили. Говорили все, что придет в голову. Если ты в списке членов профсоюзов, то все, увольняйся. Также у нас заканчивается объем КРС (капитальный ремонт скважин – В.) и в первую очередь с работы выгоняют именно членов профсоюза», – сказал Аманов.

Рабочие решили создать профсоюз для защиты своих прав и улучшения условий труда. Аманов сообщил, что на рабочем месте не соблюдается техника безопасности, а когда рабочие отказываются выполнять свои обязанности при таких условиях, то им угрожают увольнением.

«Также элементарное: еда приходит грязной или ледяной. Летом некоторая еда портится», - добавил Аманов.

Рабочие обращались в прокуратуру Жанаозена и Мангистауской области, компанию «Озенмунайгаз», нацкомпанию «КазМунайГаз», Минэнерго и в местный акимат. По словам Аманова, санэпидемстанция и трудовая инспекция сделали предупреждения компании из-за некоторых нарушений.

«Вчера мы были на приеме у Нурдаулета Килыбаева (аким Мангистауской области – В.), но там начальство компании сообщило, что все рабочие сохранят места, но сегодня начало увольнять ребят. Все из-за того, что рабочие присоединились к профсоюзу, чтобы защитить права», - сказал Аманов.

В связи с этим рабочие записали видеообращение к президенту Касым-Жомарту Токаеву.

Между тем учредитель компании ТОО «БерАли Мангистау Company» Руслан Ермекулы в разговоре с журналистом «Власти» отверг все обвинения.

«Нет, такого (давления – В.) нет. Такой проблемы нет. У нас есть и другой профсоюз. У нас ничего такого нет. Есть рабочие, которые ушли с работы по контракту. Пусть обращаются в уполномоченные органы», - сказал Ермекулы.

Он также подтвердил, что был вчера с рабочими на приеме у акима области, но отказался давать комментарии, сославшись на состояние здоровья.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/61402-rabocie-nefteservisnoj-kompanii-berali-mangistau-zaavili-o-davlenii-posle-sozdania-nezavisimogo-profsouza.html
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

«ПРОФИЛАКТИЧЕСКИЕ РАБОТЫ»: ДЮЖИНУ СОТРУДНИКОВ КОЛОНИИ СУДЯТ ЗА ПЫТКИ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации Александра Данчева)

8 августа 2024 г.

В Кокшетау началось судебное разбирательство в отношении сотрудников колонии, пытавших новоприбывших по этапу, в том числе узника совести Тимура Данебаева.

6 августа в Специализированном межрайонном суде по уголовным делам Акмолинской области (г.Кокшетау) в онлайн режиме началось судебное разбирательство по существу в отношении двенадцати бывших сотрудников колонии Атбасара.

Их обвиняют в применении пыток к заключенным, в том числе к политзеку Тимуру Данебаеву. И очевидно, как зачастую происходит, истязания остались бы без наказания, если бы не видеозаписи, зафиксировавшие бесчеловечные методы работников КУИС, и каким-то чудом попавшие в сеть. Только после этого прокуратура прозрела и начала раскачивать маховик следствия, приведшее на скамью подсудимых дюжину спецсотрудников.

Потерпевшими по делу, возбужденному по статье «пытки», проходит сорок один человек.

Судебный процесс проходит с участием присяжных заседателей под председательствованием судьи Галыма Кайшибекова. В качестве наблюдателя на процессе находится правозащитник Александр Данчев.

Начало слушания задержалось на полчаса в связи с процедурой устанавливания личностей потерпевших, раскиданных по пяти разным учреждениям пенитенциарной системы (только трое из них изъявили желание лично присутствовать на судебных заседаниях). Однако и здесь техника дала сбой: к судебному заседания могли подключиться три колонии из пяти, при том что одно из подключенных не смогло обеспечить присутствие потерпевших. Даже присутствовавший онлайн представитель колонии не смог объяснить причину неявки. На что судья посулил ему жалобу о воспрепятствовании суду в адрес начальника учреждения. И пусть дальше с ним разбирается прокуратура.

Хотя и судебный орган не мог похвастать качеством связи: периодически пропадал звук, и о чем вещал судья можно было только догадываться.

Представитель прокуратуры зачитал обвинительный акт, откуда следует:

«В ночь с 21 на 22 августа 2023 года в колонию прибыл этап с 44 осужденными. Сотрудники учреждения задались умыслом по запугиванию и в дальнейшем применили пытки. 24 августа сотрудник учреждения Саутбеков собрал осужденных и сообщил о необходимости проведения профилактической работы…». В дальнейшей своей речи надзорник поведал о том, что пытки стали ответом на отказ осужденных мыть унитазы в санузле. К отказникам применяли спецсредства – а именно избивали резиновой дубинкой.
Отдельно в обвинительном акте вспомнили про политосужденного Тимура Данебаева.

«Осужденный Данебаев так же после отказа мытья унитазов был подвергнут дважды применению спецсредств. Сотрудники учреждения повалили его на пол, держали за руки и ноги. Палкой резиновой в первый раз ему было нанесено 5 ударов в область ягодиц. После повторного отказа от мытья унитазов, его снова повалили на пол и нанесли 4 удара в область ягодиц. После этого, Данебаев, находясь в состоянии страха начал мыть унитаз. Сотрудники учреждения, достигнув своей цели, прекратили избиения» - следует из обвинительного акта. 

По процедуре судья обратился к подсудимым с вопросом о признании вины и выдвинутым гражданским искам. Ни один вины за собой не признал.

Позже, не предоставив адвокатам возможности подготовки к допросу свидетелей, суд решил перейти к допросу первого пострадавшего. И тут выяснилось, что у того нет перед собой клятвы говорить только правду и он не давал расписку об ответственности о ложном свидетельствовании. Так что пришлось отложить слушание до 20 августа. Помимо этого, судья предложил другим потерпевшим, кто хочет присутствовать в зале суда, подать ходатайства об этапировании.

Пытки в казахстанских колониях и следственных изоляторах – более чем распространенные явление. И лишь немногие из преступников оказываются на скамье подсудимых. Как правило, дела по применению пыток возбуждаются лишь в случае наличия видеодоказательств (как это было в колонии Атбасара), либо пытки должны привести к летальному исходу или тяжелым последствиям для пострадавшим.

https://bureau.kz/novosti/profilakticheskie-raboty/
* * *
«Произвол силовиков»

КАК КИТАЙЦЫ С НАШИМИ ПОЛИЦЕЙСКИМИ ПОДРАЛИСЬ, РЕШИВ, ЧТО ИХ СОБИРАЮТСЯ ОТПРАВИТЬ «НА ОРГАНЫ»
Данил ШЕМРАТОВ, интернет-издание Ratel.kz
6 августа 2024 г.

Иностранцы признаны виновными в хулиганстве, но имеют право требовать от МВД РК возмещения причинённого морального ущерба.

Международный скандал районного масштаба произошел в городе Сарыагаш Туркестанской области в конце января этого года. Тогда в местной гостинице «Рахат» расположились около 30 туристов из Китайской Народной Республики. Вечером 30 января четверо мужчин интуристов отправились в ближайший супермаркет прикупить себе закуски и прочего. Когда китайцы возвращались обратно в гостиницу, к ним на автомашине Nexia подъехали двое неизвестных парней. Примечательно, что на авто не имелось никаких специальных знаков-надписей, номеров, либо мигалок, позволяющих идентифицировать его как служебный автомобиль. Сидевшие в нем парни также были одеты в длинные зеленовато-синие куртки явно гражданского покроя, не являющиеся форменной одеждой для полицейских.

Между тем это были именно полицейские - инспекторы отдела миграционной службы полиции Сарыагашского района. Далее версии участвующих сторон о произошедшем в чем-то разнятся, но в чем-то и дополняют друг друга. Так, по словам инспекторов-миграционщиков, они совершали дежурный объезд по городу и заметили группу иностранцев явно в нетрезвом состоянии, да к тому же еще и продолжающих распивать спиртные напитки прямо на улице, т.е. в общественном месте.

Полицейские, следуя своему служебному долгу, остановили компанию, представились, предъявили свои документы и попросили граждан предъявить свои удостоверения либо паспорта. С иностранцами казахстанские полицейские, естественно, общались по-казахски. И тут выяснилось, что блюстителей порядка никто из китайцев не понимает. Тогда полицейские жестами и мимикой попросили иностранцев сесть в их машину, дабы отвезти их в отделение для установления личностей задержанных.

Между тем китайцы поняли все по-своему. По их утверждению, они решили, что эти местные парни предупреждают их об опасности поздних прогулок и предлагают подвезти до гостиницы. Поэтому китайцы вполне спокойно вчетвером садятся в авто. Но затем они замечают, что Nexia разворачивается и начинает ехать в сторону, прямо противоположную от гостиницы «Рахат». Тут китайские граждане догадываются, что их, вероятно, похищают злоумышленники, причастные к незаконной торговле человеческими органами. О том, что раньше эти неизвестные показывали какие-то «красные корочки», китайцы тоже помнят, но теперь они не сомневаются, что «документы» незнакомцев были поддельными.

Китайцы начинают активно спасать себя, а также звонят на мобильные телефоны своим соотечественникам, призывая на помощь. В результате одного из полицейских просто аккуратно скручивают, а второму (водителю) еще и разбивают лицо о лобовое стекло автомобиля. Автомобиль тормозят, отбирают ключ и выкидывают его в окно. После чего китайцы начинают выскакивать из машины. На помощь к ним из гостиницы тем временем уже выбегает вся китайская группа, которая окружает «Нексию» и звонят в полицию. Наши инспекторы-миграционщики тоже уже вовсю вызывают подмогу. Вскоре приезжает усиленный наряд. Базар-вокзал перемещается в гостиницу. Китайцы, уже укомплектованные здесь гидом-переводчиком, требуют, чтобы задержали двоих «похитителей». «Похитители» наконец расстегивают свои зимние куртки, и все видят, что парни действительно одеты в форменные полицейские кители. Ну и, конечно, прибывшая полицейская поддержка быстро узнает, кто здесь свой.

Устанавливают и задерживают двоих наиболее активных китайцев, которые избивали в машине миграционщиков. Им предъявляются обвинения в групповом хулиганстве и насильственных действиях в отношении представителей власти (ст. 293 ч. 2 п. 1; ст. 380, ч. 4 п. 3 Уголовного кодекса РК). С санкции суда задержанных иностранцев берут под стражу и водворяют в следственный изолятор. Следствие длится почти пять месяцев. В дело отчасти даже вмешиваются дипломаты по линии министерства иностранных дел, дорогостоящие адвокаты и профессиональные переводчики с опытом работы в судебных процессах. К середине июля материалы следствия уходят на рассмотрение в Сарыагашский районный суд. На судебное разбирательство уходит еще пара месяцев. Все это время китайцы находятся за решеткой.

В конечном итоге, выслушав показания всех свидетелей, подсудимых и потерпевших в лице тех самых двоих инспекторов миграционной полиции, а также изучив все собранные материалы, председательствующий по делу судья Абдуали Космуратов принимает следующее решение.

По факту хулиганства оба китайца действительно признаются виновными. Но в связи с примирением с потерпевшим полицейским (которому лицо разбили), полным возмещением его материальных затрат и отсутствием претензий со стороны потерпевшего, подсудимые были освобождены от уголовной ответственности.

А вот по факту насильственных действий в отношении представителей власти суд не нашел состава преступления и полностью оправдал граждан КНР. Мотивировка здесь была такая – раз полицейские были одеты в гражданскую верхнюю одежду, под которой не было видно их служебной формы, то это как раз нарушение полиции. Ездили они на личном гражданском автотранспорте без опознавательных знаков, что тоже не есть норма. Более того, приступая к задержанию иностранных граждан, полицейские не сообщили тем о правах и обязанностях на понятном для иностранцев языке (действовали без переводчика), что также является нарушением процессуальных норм. В результате суд пришел к выводу, что обвиняемые действительно не знали, что перед ними представители законной власти. И в этом случае устроенное ими сопротивление носило исключительно характер самозащиты, но никак не было покушением на власть.

Сразу после оглашения приговора китайские наполовину осужденные и наполовину оправданные граждане были освобождены из-под стражи в зале суда.

И вот теперь они имеют право требовать возмещения понесенного морального и материального ущерба за незаконное преследование со стороны следственных органов. Чем китайцы наверняка и воспользуются, сразу после того, как приговор вступит в законную силу.

Мы обязательно постараемся отследить, сколько потребуют и реально получат отсидевшие полгода в казахстанском изоляторе китайские туристы.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/kak_kitajtsy_s_nashimi_politsejskimi_podralis_reshiv_chto_ih_sobirajutsja_otpravit_na_organy
* * *
«Права заключённых и подследственных»

«… НАС ЛИШИЛИ ГРАЖДАНСТВА РК»
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
6 августа 2024 г.
Группа осужденных женщин обратилась к Президенту страны с призывом обратить внимание, как минимум, на их конкретную колонию в связи с невозможностью выйти условно-досрочно или смягчить наказание, несмотря на требования законодательства. 

«У нас сложилось мнение, что одновременно с вынесением приговора нас лишили гражданства РК, так как к осужденым гражданам РК не применяются нормы Конституции РК и действующего права РК». Таков лейтмотив коллективного обращения осужденных женщин, отбывающих наказания в колонии №23 области Абай.

24 июля 2024 года 19 осужденных женской колонии №23 (с. Шуак, Жарминский район, область Абай) подписали коллективное обращение на имя Президента РК в связи с систематическим «беззаконием» судов Абайской области. Имея все необходимое для условно-досрочного освобождения или замены наказания обитательницы спецучреждения остаются на нарах, поскольку суды выносят отказы со ссылкой на непогашенный ущерб.

При этом, согласно Нормативному постановлению Верховного суда, непогашенный материальный ущерб не может становиться препятствием в целом ряде случаев.

10. В тех случаях, когда вред, причиненный преступлением (материальный ущерб и моральный вред), по гражданскому иску не возмещен в силу таких объективных причин, как инвалидность осужденного или наличие у него заболеваний, препятствующих трудоустройству, и т. п., суд не вправе отказать в условно-досрочном освобождении от отбывания наказания или замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания только по этому основанию. В то же время установленные факты уклонения осужденного от возмещения причиненного преступлением вреда (путем сокрытия имущества, доходов, уклонения от работы и т. д.) наряду с другими обстоятельствами могут служить препятствием к условно-досрочному освобождению или замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания.
(из Нормативного постановления Верховного суда Республики Казахстан от 2 октября 2015 года № 6)

Однако, как это неоднократно происходит, нижестоящие судебные инстанции не обращают внимания на требования Верховного суда. Отсюда - очередное двухзаконие.

Совсем недавно примерно о том же, но в контексте мужского контингента, писало интернет-издание Orda.kz. Где также акцентировалось внимание на мздоимстве для получения УДО или смены условий содержания.  
В случае колони №23 двухзаконие или беззаконие осуществляется, как считают обратившиеся, в паре «прокуроры» - «судьи».

Первые «при абсолютно идентичных статусных позициях осужденных ходатайствуют перед судами об удовлетворении ходатайства одного осужденного и возражают против удовлетворения ходатайства другого осужденного». В обращении приводится список из восьми счастливиц, к кому нормы закона применили (и в данном случае прокуратура указывает, что для применения статьи 96 УИК РК возмещение ущерба не требуется), тогда как подписанты остались ни с чем. Поэтому среди поставленных судам и надзорным органам вопросов доминирует: почему не соблюдается принцип единообразия закона? «Не это ли очевидный признак коррупции?» - задаются последовательным вопросом осужденные женщины.
Ведь не секрет, что в казахстанских реалиях каждый подобный акт милосердия может иметь свою цену, не включенную в официальные ценники. 

Также возникает другой вопрос: почему суды на свое усмотрение «на глазок», посредством скверной видеосвязи, оценивают степень исправления заключенных, не принимая во внимание выданные учреждением характеристики?
С другой стороны, многие и рады бы возместить ущерб, но в условиях колонии – это дело недостижимое, когда работы нет, а если и есть, то оплаты хватает только на покрытие самого необходимого, того что недодают в стенах исправительных учреждений. 

«В швейном цехе нашего учреждения среднемесячная зарплата за 8-часовой рабочий день составляет 250 тенге, что составляет 5000 тенге в месяц. О каком полноценном погашении ущерба может идти речь?»

И если бы женщины могли перейти в колонию-поселение и устроиться работать на гражданке, процесс возмещения пошел бы куда как оперативней. Но, похоже, прокуратуру это как раз и не устраивает. 

К тому же весть процесс трудоустройства монополизировало предприятие «Енбек» перманентно пребывающее в проблемах или состоянии банкротства.
Но есть и те, кто по причине инвалидности и других тяжелых заболеваний не может рассчитывать даже на 250 тенге в день. У таких вообще нет никаких шансов. По крайней мере, как замечают авторы обращения, за пять лет Жарминский районный суд и суд области Абай не удовлетворил ни одного ходатайства, исходящего от нетрудоустроенных. 

После перечисления всех накопившихся обид и проблем закрытого учреждения у президента просят помощи «в искоренении коррупционной судебно-правовой практики».
Вместе с обращением в редакцию Bureau.kz прислали несколько постановлений, в которых основанием для отказа для гуманизации стали непогашенные суммы (от полумиллиона до 40 миллионов тенге). И просто, достаточно прикинуть сколько лет потребуется выплачивать должное при заработной плате в пять тысяч. 
https://bureau.kz/novosti/nas-lishili-grazhdanstva-rk/
* * *
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ТАНЦОР И ПОЛИЦИЯ НРАВОВ
Редакция сайта Bureau.kz
10 августа 2024 г.

В Павлодаре намерены привлечь к ответственности (пока что административной) танцора за исполнение «неподобающего» танца в рекламном ролике.

Вечером 9 августа в Павлодаре двое полицейских наведались в одну из танцевальных студий города, чтобы «поговорить» с тренером по танцам Аманом Аубакировым. Основание для беседы, мягко говоря, неубедительное – появление рекламного ролика ресторана, в котором танцор в сопровождении группы девушек исполняет танец на каблуках. Стражи порядка объяснили, что ролик собрал несколько сотен неодобрительных комментариев, и по этой причине требуется реагирование. У Амана Аубакирова гости взяли объяснительную о том, что «танцы были не для пропаганды ЛГБТ и что он просто танцор». 

Помимо этого, как сообщил сам Аман, не менее пяти раз гости интересовались его сексуальной ориентацией. Хотя и в этой части какое их, полицейское дело до этого? Тем не менее молодой человек вынужден был объясниться за то, что никоим образом не противоречит законодательству: почему он танцует на каблуках в облегающей одежде, и не несет ли этот танец пропаганду ЛГБТ? В ответ ему вручили повестку явиться в понедельник в Южный отдел полиции для «профилактической беседы» с руководством, где ему, возможно, будет выписан штраф пока что по статье «мелкое хулиганство». 

После процедуры непрошенные гости удалились, но вскоре вернулись, чтобы сделать фотографию своего визави «для отчета». Заметим, что на обоих были видеорегистраторы.

Еще один момент, всплывший в ходе той беседы. Полицейские показали Аману скриншоты с анонса правозащитного мероприятия, запланированного инициативной группой из Астаны при партнерстве с общественным фондом Tauan из Павлодара. При том что молодой человек не имеет к нему никакого отношения стражи порядка пытались по какой-то своей логике увязать рекламу ресторана с предстоящим ивентом.

- Предварительно были звонки от участкового, пообещавшего наведаться и привлечь к ответственности всех, в том числе девушек, засветившихся в рекламе одного из местных ресторанов,  - дополнил Евгений Хабаров из фонда Tauan. 

Аман Аубакиров был вынужден связаться с фондом Tauan и сообщить о происшедшем. Дальше уже поставили в известность Бюро по правам человека и был найден адвокат для защиты интересов Амана Аубакирова.

Как говорит Евгений Хабаров, полицейские готовят материалы для административного дела, а сама ситуация находится на контроле городской прокуратуры. Также сохраняются опасения, что намеченное мероприятие может быть сорвано, как это уже неоднократно практиковалось в разных уголках Казахстана.

По последней информации, присланной Меруерт Шакировой, возглавляющей филиал Бюро по правам человека в Павлодаре, вызов Аубакирова в полицию перенесен на вторник.

В качестве ликбеза для полиции и прокуратуры сообщаем. Танцевальная студия Аубакирова специализируется на стиле high heels, который исполняется на высоких каблуках, обычно на шпильках.  И если что, популярный во многих странах мира step dance также подразумевает каблуки – с набойками или деревянные.
В любом случае, в контексте недавнего возбуждения уголовного дела за танец в отношении хореографа Алишера Султанбекова, казахстанских полицейских впору отправлять на стажировки в Иран или с недавних пор дружественный Афганистан: обе страны действительно преуспели в защите традиционных ценностей от тлетворного влияния извне. Пусть даже эти сами ценности подразумевают публичные казни, обязательное ношение хиджабов и запреты на развлечения.   

https://bureau.kz/novosti/tanczor-i-policziya-nravov/ 
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