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«Политзаключенные»

ОСУЖДЕННЫЙ ЖУРНАЛИСТ ДУМАН МУХАММЕДКАРИМ ОБЪЯВИЛ ГОЛОДОВКУ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание «Власть»
13 августа 2024 г.

Журналист Думан Мухамедкарим, приговоренный к семи годам лишения свободы по обвинению в «финансировании экстремизма» и «участии в запрещенной организации», объявил голодовку в следственном изоляторе Талдыкоргана, сообщает «Радио Азаттык» со ссылкой на адвоката Галыма Нурпеисова.

Он начал голодовку в шесть вечера 11 августа. По словам адвоката, Мухаммедкариму не дают говорить по телефону.

«Поэтому он требует либо дать телефон для разговора, либо перевести его в Алматы. Думан может быть переведен в Семей или Павлодар. После вступления приговора в силу его сразу увезут. В понедельник начнем подавать апелляцию», - сообщил Нурпеисов.

Думан Мухаммедкарим - оппозиционный журналист и автор YouTube канала Ne Deidi. Он снимал ролики на политические темы и открыто критиковал власти Казахстана. В 2023 году он принимал участие в парламентских выборах в качестве кандидата.

Мухаммедкарим находился под стражей с июня 2023 года. Cуд над ним начался 12 февраля 2024 года в закрытом режиме. Журналист отказался от защиты и несколько раз объявлял голодовку, требуя открытого суда. 2 августа Мухаммедкарима приговорили к семи годам лишения свободы по обвинению в «финансировании экстремизма» и «участии в запрещенной организации». Также ему запретили заниматься общественно-политической деятельностью на три года. Обвинения были построены на интервью с оппозиционным политиком Мухтаром Аблязовым.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/61417-osuzdennyj-zurnalist-duman-muhammedkarim-obavil-golodovku.html
* * *

АПЕЛЛЯЦИОННЫЙ СУД ОСТАВИЛ БЕЗ ИЗМЕНЕНИЙ ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ ОБВИНЕННЫХ В ПОПЫТКЕ ГОСПЕРЕВОРОТА
Акбота УЗБЕКБАЙ, интернет-издание «Власть»
16 августа 2024 г.

Апелляционный суд Алматы оставил без изменений приговор в отношении подсудимых по делу о попытке госпереворота. Обвиняемых, вина которых заключалась в разговорах о намерении сменить власть, ранее приговорили к реальным срокам лишения свободы от 5 до 6 лет.

Суд проходил в онлайн режиме. По словам адвокатов, суд первой инстанции не принял во внимание доводы и доказательства стороны защиты.

«Люди сидят уже два года за преступление, которого они не совершали. Просто за фантазии органа уголовного преследования. (...) Все это дело было сфабриковано. Прошу удовлетворить апелляционную жалобу, отменить приговор и вынести новое решение», – заявила в суде защитница Олжаса Кульжаханова Жанара Балгабаева.

«Выслушав ваши слова по данному делу, посчитав, что оснований для изменения или отмены (приговора – В.) нет и их наказание разумным, оставили приговор без изменения», – объяснил судья.

После решения суда адвокат Акылжана Кийсымбаева Галым Нурпеисов сообщил «Власти» о том, что будут подавать кассационную жалобу, а затем - обращаться в комитет ООН.

По его словам, он в своем обращении будет акцентировать внимание на том, что «судьи наносят ущерб национальной безопасности, вынося неправосудные приговоры».

«Это нормальные, простые ребята, вы их пытаетесь сделать экстремистами. Приговор вынесен незаконно в отношении всех этих лиц. Освободите этих людей», – просил ранее Нурпеисов.

7 марта 2024 года специализированный межрайонный суд по уголовным делам Алматы огласил приговор по делу о госперевороте. Багдагуль Андрееву, Ержана Торекулова, Олжаса Кульжаханова суд приговорил к 6 годам лишения свободы. Остальные обвиняемые – Сагынкуль Конар, Тенилик Нурланов и Акылжан Кийсымбаев были приговорены к 5 годам лишения свободы. Ранее признавший свою вину Айдос Илипбаев получил условный срок – 3 года 4 месяца.

По словам адвокатов других подсудимых, Илипбаев не подавал апелляционную жалобу.

17 ноября 2022 года, за несколько дней до внеочередных выборов президента, комитет национальной безопасности заявил о задержании группы, планировавшей «захват власти». По версии обвинения, они создали экстремистскую группу с целью организовать массовые беспорядки с применением оружия в день президентских выборов, а после захватить власть в стране.

Один из подсудимых, Акылжан Кийсымбаев, пострадал от пыток во время Қанды қаңтар. Его адвокат Галым Нурпеисов в комментарии «Власти» заявлял, что, по его мнению, это дело было возбуждено с целью легитимизации заявления Токаева о «20 тысячах террористов», атаковавших Алматы во время Январских событий.

Все подсудимые, кроме Илипбаева, отвергали обвинения в свой адрес. При этом Илипбаева обвиняли только по статье об организации массовых беспорядков. На судебном процессе он ответил на вопрос одного из адвокатов о сути своей вины так: «Меня обвиняют только за то, что я сказал как-то, когда мы сидели в кафе, что если случится что-то вроде Қаңтара, я готов привести 10-15 человек с собой. Просто из хвастливости. Я не подготавливал беспорядки». Он, так же как и многие другие допрошенные свидетели, сообщал, что у подсудимых нет финансовых и организационных возможностей «захватить власть» и «организовать массовые беспорядки».

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/61454-apellacionnyj-sud-ostavil-bez-izmenenij-prigovor-po-delu-obvinennyh-v-popytke-gosperevorota.html
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
КАЖДОЕ СЛОВО ИМЕЕТ ПОСЛЕДСТВИЯ
Редакция сайта Bureau.kz (по информации филиала КМБПЧ в Шымкенте)
15 августа 2024 г. 

Несмотря на истекший срок давности «правонарушения» и отсутствие состава такового, в Южном Казахстане осудили активиста Нурлыбая Татаева на год ограничения свободы. 

14 августа 2024 года Толебийский районной суд Туркестанской области в лице судьи Нурмахана Жорабекова приговорил участника Zoom-конференции, скромно прошедшей три года назад, Нурлыбая Татаева к году ограничения свободы, вменив ему традиционное для политактивистов страны обвинения по статье 405 УК РК (Участие в деятельности общественного или религиозного объединения или иной организации, в отношении которых имеется вступившее в законную силу решение суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма). Также его лишили на три года права занимать определенные должности или заниматься общественной и публицистической деятельностью на срок до трех лет.

Поскольку иного состава правонарушения найдено не было, то пришлось прибегнуть к палочке-выручалочке – экспертизе, которая, конечно же, нашла в деятельности Татаева «признаки» участия в запрещённом в Казахстане тайным судебным решением оппозиционном движении «Көше партия». Таковым, по всей видимости и стало его появление в Zoom-конференции после участия в «асаре» семье погибшего при невыясненных досконально обстоятельствах в сизо Астаны активиста Дулата Агадила.

Не зная, каков приговор вынесут, Татаев на всякий случай подготовил плакат, поясняющий, сколько на него, как на осужденного государство придется ежедневно раскошеливаться. 

Понятно, что в стране, где оппозиция разгромлена, все больших трудов стоит найти избежавших незаслуженного наказания. И пусть недовольства властью меньше не станет, однако премиальные за дутые показатели никто не отменял.

https://bureau.kz/novosti/kazhdoe-slovo-imeet-posledstviya/
* * *

МОЛЧАНИЕ – ЗОЛОТО (И СВОБОДА)
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
14 августа 2024 г.

Общественная активистка попыталась привлечь к ответственности полицейских и медийщиков за разглашение её персональных данных и уже была признана потерпевшей, но тогда её обвинили в разглашении информации о ходе следствия по данному делу и попытались взять под стражу. А пока она находилась под домашним арестом, закрыли первое дело.

Следственный суд Алматы санкционировал продление домашнего ареста общественного активиста Елены Садвакасовой, находящейся под домашним арестом уже более месяца. Ранее полицейские из Алатауского районного управления полиции при поддержке прокуратуры того же района пытались взять её од стражу за уголовное правонарушение небольшой тяжести, предусмотренного статьей 423 УК РК (разглашение данных досудебного расследования) по уголовному делу, в котором Елена была признана потерпевшей.

Исходное дело было возбуждено в декабре прошлого года по жалобе Елены Садвакасовой на разглашение полицейскими и некими журналистами её персональных данных (статья 147 УК РК). При том что есть еще и второе дело по предполагаемому мошенничеству со стороны руководства рынка «Кенжехан» (статья 190 часть 4 УК),

Адвокат активистки Мурат Адам связывает её задержание и особенно выбор даты (Елену задержали 11 июля) с тем, что на 12 июля ей был назначен личный приём у прокурора южной столицы Серика Карипбекова, которому Садвакасова собиралась пожаловаться на бездействие полиции полицейских и сотрудников прокуратуры Алатауского района по её жалобам на владельцев алматинского рынка «Кенжехан», где она когда-то арендовала контейнер, а после конфликта с владельцами стала членом РОО «Общественное объединение по защите прав торговцев рынков» и выступала в защиту прав других торговцев, нарушаемых владельцами рынков.

После задержания Елены Садвакасовой следственный суд Алматы вынес решение двойственного характера: с одной стороны, суд отказал алатауским полицейским и прокуратуре в помещении задержанной активистки под стражу, с другой – тем не менее заключил её под домашний арест на один месяц с запретом писать любую корреспонденцию и пользоваться интернетом. Теперь домашний арест с соответствующим запретом продлён на ещё один месяц. 

И опять решение следственного суда выглядело более чем двойственным: с одной стороны, суд оставил Садвакасову под домашним арестом и запретом выходить в интернет, с другой - вынес частное постановление в адрес начальника Департамента полиции Алматы и прокурора города по нарушениям законности в отношении Елены Садвакасовой, допущенных полицией и прокурором Алатауского района.

Главным из этих нарушений адвокат Мурат Адам считает произведённое во время пребывания его подзащитной под домашним арестом прекращение алатаускими полицейскими и прокуратурой того уголовного дела, в котором Садвакасова была потерпевшей. Защитник особо акцентировал внимание на том факте, что по этому делу не проводилось никаких следственных действий. Адвокат намерен обжаловать в апелляционном порядке имеющиеся решения (1) о прекращении уголовного дела, в котором его подзащитная являлась потерпевшей, (2) о возбуждении уголовного дела, в котором она является подозреваемой и (3) о продлении её домашнего ареста.

Вообще же споры между арендаторами и новыми владельцами рынка «Кенжехан» (являвшимся одним из многочисленных бизнес-активов семейства Назарбаевых) зародились в 2022 году. Как водится, у каждой из сторон своя правда, однако, хотелось бы заострить внимание на одной из публикаций в поддержку нового собственника, где сама стилистика изложения о роли во всем этом Садвакасовой что-то навевает в памяти.

«Она стала создавать социальную напряженность, призывая митинговать и перекрывать дорогу. Поэтому владельцам рынка пришлось обратиться в суд для ее выдворения (…) Отказавшись исполнять решение суда и вооружившись смартфоном, она назвалась “активисткой” и стала штамповать в болливудских масштабах пасквильные видеоролики, выставляя владельцев рынка в негативном свете. На бизнесменов полились ушаты грязи. И на эти кривотолки, как водится, слетелась уйма подписчиков. Елена завалила акиматы, партийные организации и правоохранительные органы огульными жалобами на бизнесменов, регулярно скандализируя ситуацию через соцсети и всячески пороча руководство рынка (…) На базаре, вероятно, с ее подачи систематически стали проходить несанкционированные митинги».

Однако оставим разбирательства между арендаторами и собственниками (или как пишут в некоторых СМИ, между представителями «старого» и «нового» Казахстана) между собой, акцентируя внимание на самой ситуации «разглашения» данных досудебного расследования, что уже подразумевает намордник и для СМИ, и для блогеров, и для обычных граждан.

Общественный фонд «Тiрек», занимающийся мониторингом преследований гражданских активистов в Казахстане и защитой преследуемых, характеризует ситуацию с Еленой Садвакасовой как отнюдь не первую в новейшей истории Казахстана попытку силовиков превратить неудобного человека из потерпевшего в подозреваемого и тем самым заткнуть ему рот на самой ранней стадии дела ещё до того, как суд начнёт рассматривать оба его дела, в одном из которых он является потерпевшим, а в другом – обвиняемым. 

Деятельность и положение Елены Садвакасовой до ареста «тирековцы» характеризуют следующим образом: «Елена каждый день обивает пороги полиции и прокуратуры Алатауского района, добиваясь от спящих полицейских и бездействующих прокуроров активных действий, то есть человек требует раскрытия совершенных против него преступлений, а его за это решили закрыть. Если это получится, начнут закрывать адвокатов и правозащитников».

И с этим опасение трудно не согласиться, тем более что заходы на такой «финт ушами» в политических делах уже случались. И это и заставляет нас внимательно приглядеться к даже и не политизированному в данном случае сюжету. 

https://bureau.kz/novosti/molchanie-zoloto-i-svoboda/
# # #

«Справедливое следствие»

В ТЕНИ «БОЛЬШОГО БОССА»
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель Bureau.kz
13 августа 2024 г.

Причиной инвалидности семилетней девочки стала неогороженная стройка рядом с родительским домом. Вопрос же о привлечении к ответственности виновных и взыскания с них денежной компенсации, которая позволила бы поставить ребёнка на ноги, завис ввиду неподвижного расследования.

Два года назад семилетняя Малика, дочь жительницы Карасайского района Алматинской области Урзии Курбаниязовой, играя на неогороженной стройке по соседству со своим домом, упала в канализационный колодец восьмиметровой глубины. Ребёнок выжил, но остался инвалидом первой группы, а вот расследование этого происшествия так и не сдвинулось с места. Полиция и прокуратура Карасайского района не спешат привлекать к ответственности владельцев бывшей стройки, теперь уже завершённой и вовсю используемой как гостиница при рынке «Алтын-Орда».

Сразу после трагедии отец Анары Тындыбековой – владелицы участка, на котором строилась четырёхэтажное здание гостиницы – приходил к родителям Малики и обещал им оказать всестороннюю помощь в оплате лечения ребенка, однако выполнять своего обещания не стал. Подать же гражданский иск к Тындыбековым о возмещении ущерба Курбаниязовы не могут, потому что уголовное дело против владельцев бывшей стройки по факту халатности и необеспечения безопасности так и не сдвинулось с места за прошедшие с тех пор два года.

За два года следствие не сообщило родителям, по какой статье дело было возбуждено.

– Когда мы пошли, они только при мне от следователя узнали, что дело было возбуждено по статье 114 Уголовного кодекса РК (нанесение вреда здоровью по неосторожности),- говорит юрист Инга Иманбай, взявшаяся представлять интересы семьи Курбаниязовых, которая указала следователю, что это статья некорректная. После чего тот пообещал переквалифицировать дело на статью 277 (нарушение правил безопасности при ведении горных или строительных работ, повлёкшее тяжкие последствия).

Теперь маленькой Малике нужно еще три дорогостоящих операции, оплату которых её родители не могут себе позволить, поэтому им остро необходима денежная компенсация, решение  о выплате которой мог бы принять суд, но дело туда так и не передано.

По словам ознакомившейся с делом Инги Иманбай, за два года следствие по этому делу поочерёдно велось пятью следователями, каждый из которых мало что добавил к доставшемуся от предшественника минимуму: даже следственно-медицинская экспертиза была назначена только в январе 2024 года. По словам одного из прежних следователей по этому делу, предпринималась также попытка найти бывшего прораба той стройки, уехавшего после её завершения в Шымкент, но и эта попытка ничего не дала.

Причиной такого ступора родители Малики считают влияние старшего брата Анары Тындыбековой, являющегося якобы неким чиновником в Астане (отец называет его «большим боссом» и хвалится перед родителями Малики безграничными возможностями своего сына). Инга Иманбай допускает и более простую причину – возможную коррумпированность местных полицейских и сотрудников прокуратуры. Кроме того, родители ребёнка говорят, что отец Анары призывал их «не раздувать скандал», угрожая тем, что в противном случае виновными в увечье их дочери могут оказаться они сами, и тогда ребёнка заберут органы опеки.

Что же до самой Анары Тындыбековой как хозяйки строительства, то она сначала предлагала Урзие Курбаниязовой компенсацию в размере пяти миллионов тенге, однако потом передумала. За всё время следствия от хозяев стройки была помощь в размере не более 300 тысяч.

И вот ещё один эпизод из рассказа Урзии: когда они с мужем оформляли инвалидность дочери, были большие проблемы – чиновники не хотели оформлять первую группу, так как она самая тяжёлая, и компенсация за неё более весомая, чем в случае с двумя другими группами. Мать девочки говорит, что те наставляли её не требовать компенсации от государства, а добиваться от тех частных лиц, что виновны в произошедшем. С формальной точки зрения это верно, но ведь Курбаниязовы не могут сами привлечь к ответственности частное лицо без участия государства в лице следственных органов и суда.

Последнюю надежду добиться наказания виновных в трагедии с их ребёнком и получения справедливой компенсации для лечения дочери родители Малики Курбаниязовой связывают с общественным воздействием.

https://bureau.kz/novosti/pod-tenyu-bolshogo-bossa/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ВАШЕ ТЕЛО – НАШЕ ДЕЛО
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
13 августа 2024 г.
Благополучно, хотя и нелепо, разрешилась ситуация с тренером по танцам из Павлодара, которого полицейские намеревались привлечь к ответственности за «неподобающий» танцевальный номер, вошедший в рекламный ролик.
Сегодня в участковом пункте №12 при Южном отделе полиции Павлодара состоялась «профилактическая беседа» с участием участкового, двух незадействованных полицейских, тренером по танцам Аманом Аубакировым и его адвокатом. Напомним, что 9 августа стражи порядка наведались в танцевальную студию и после разговора вручили повестку по случаю исполнениям им танца в стиле high heel для рекламы местного увеселительного заведения.

Однако же ролик затронул тонкие струны души многочисленных хранителей нравственности, вылившиеся в негодующие комментарии. И ладно бы если только комментарии. Как поведал участковый полицейский, якобы было заявление от некоего господина, которому танец не понравился. И хотя порой от полиции трудно добиться реагирования на убийство, не говоря уже об изнасиловании, то здесь люди в форме проявили чудеса понимания и оперативности. 

При том что исполнителя танца пообещали привлечь к ответственности за «мелкое хулиганство», а «преступление» взяла на особый контроль городская прокуратура, все же силовики решили дальше не позориться и ограничиться «профилактикой».

-  Судьи, с которыми советовались сотрудники полиции, которые рассматривают дела по административным правонарушениям, они при изучении материалов дела тоже разделились тоже на две стороны. ТО есть мужчины сказали, что однозначно есть состав правонарушения, женщины сказал, что нет состава. Вот таким образом гендерно разделились судьи города Павлодар, - рассказала адвокат Наталья Одинец, приглашенная для представления интересов Аубакирова Бюро по правам человека
Как сообщил представитель правозащитного фонда Tauan Евгений Хабаров, участковый пояснил своему собеседнику, что на своей странице тот может публиковать всё что угодно, но если это выйдет в паблики, кому-то это не понравится и будут обращения, то тогда ответственности не избежать. Также служителя Терпсихоры предупредили, чтобы впредь он думал в чем выступать: «каблуки и лосины - это ненормально», вынес свою оценку правоохранитель.

Наконец, Аубакирова, имеющего в Казахстане вид на жительство, предупредили о возможности его непродления, если Аман продолжит нервировать жителей. И на всякий случай зафиксировал данные Евгения Хабарова, а то мало ли что…
Под конец участковый ничтоже сумняшеся о сказанном, заявил, что были проведены переговоры с городскими пабликами для дальнейшего согласования (с кем?) публикаций. То есть, о вводе цензуры на локальном уровне. Точка. 

Комментировать то, что относится к области абсурда смысла нет. Но в целом для Казахстана нарратив более чем показателен. 

https://bureau.kz/novosti/vashe-telo-nashe-delo/
# # #
1

