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«Политзаключенные»

КАЗАХСТАНСКИЙ ЖУРНАЛИСТ ДУМАН МУХАММЕДКАРИМ ОТКАЗАЛСЯ ПРИЗНАТЬ ВИНУ ПО ДЕЛУ ОБ УЧАСТИИ В ДВК
Интернет-издание Mediazona.kz
22 июля 2024 г.

Казахстанского журналиста Думана Мухаммедкарима 22 июля допросили в суде города Конаева по делу о финансировании экстремизма и участии в запрещенной организации «Демократический выбор Казахстана» (ДВК). Он отказался признать вину, сообщает Казахстанское международное бюро по правам человека.

Процесс продолжился несмотря на то, что пятью днями ранее подсудимого перевели из СИЗО в больницу из-за продолжительной голодовки. Адвокат Галым Нурпеисов рассказал «Медиазоне», что состояние его подзащитного улучшилось, «но [ему] все равно требуется комплексное лечение».

На сегодняшнем заседании Мухаммедкарим заявил, что у следствия нет доказательств его вины. Журналист подтвердил лишь то, что он действительно брал интервью у лидера ДВК Мухтара Аблязова.

Защита обвиняемого вновь потребовала открыть процесс над журналистом, но суд отклонил это ходатайство. Ранее процесс закрыли из-за «угрозы жизни для свидетеля».

О том, что Думан Мухаммедкарим проходит подозреваемым по уголовному делу, стало известно 22 июня 2023 года — в тот день журналист не вышел из спецприемника после 25 суток ареста за призывы к уличным акциям. На следующий день его взяли под стражу, и до настоящего времени он находился в СИЗО.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Mediazona.kz
https://mediazona.ca/news/2024/07/22/muhammedkarim
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОЛИЦИЯ ЖАНАОЗЕНА ЗАВЕЛА УГОЛОВНОЕ ДЕЛО О РАЗЖИГАНИИ РОЗНИ ПРОТИВ АКТИВИСТКИ ИЗ‑ЗА ПОСТОВ В СОЦСЕТЯХ
Интернет-издание Mediazona.ca
24 июля 2024 г.
Полиция Жанаозена завела уголовное дело о разжигании розни против активистки Жадыры Досекеевой из-за постов в соцсетях. Об этом сообщает «Азаттык».

Уточняется, что сегодня Досекеева посещала отделение полиции, а суд по ее делу назначен на 25 июля.

На вопрос активистки о причине завтрашнего судебного заседания, следователь ответил, что она «выкладывает в соцсети разные видео и пишет разные посты». Досекеева рассказала, что не подписала расписку о неразглашении материалов дела. Жительница Жанаозена считает, что все это является политическим преследованием из-за ее деятельности.

Активистка Жадыра Досекеева регулярно участвует в политических акциях. Так, 4 августа 2022 года ей выписали штраф на 107 205 тенге за акцию в Актау с требованием освободить жанаозенского активиста Ержана Елшибаева. До этого ее оштрафовали на 91 890 тенге за выход на «несанкционированный» митинг 1 августа того же года.

В августе 2022-го суд в Жанаозене наложил штраф на Досекееву на 153 150 тенге за повторное нарушение закона о митингах после пикета с требованием наложить санкции на президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева и Нурсултана Назарбаева.

Ранее, 7 июля полиция задержала казахстанку, когда она с другими жителями Мангистауской области попыталась прочитать молитву в честь убитого в Киеве журналиста Айдоса Садыкова. Спустя 10 дней Досекеевой выписали штраф в размере 181 тысячи тенге по «митинговой» статье.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/07/24/dossekeyeva
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

САИД ВОСКРЕС?
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 июля 2024 г.

Посмертная слава российского террориста Саида Бурятского, застреленного в горах Ингушетии в марте 2010 года, спустя 14 лет в очередной раз затронула Казахстан, где молодого человека из Кентау арестовали за пропаганду терроризма путём пересылки видео с запрещенными лекциями проповедника.  
26 июля в пресс-центре Бюро по правам человека родители Валихана Рузахунова рассказали о задержании своего сына. Ровно месяц назад 27-летний житель города Кентау Туркестанской области был задержан сотрудниками КНБ   после обыска, в ходе которого ничего предосудительного найдено не было, каковой факт проводившие обыск комитетчики зафиксировали в некоем официальном документе, который предложили подписать родителям задержанного.
В тот же день пресс-служба ДКНБ Туркестанской области распространила информацию о задержании четырёх жителей региона за пропаганду терроризма (статья 256 УК РК), в подтверждение чему говорилось об изъятии у задержанных религиозной литературы и оружия. Затем следственный суд арестовал задержанных на два месяца с возможностью дальнейшего продления ареста до окончания следствия. Хотя оба задержания произошли в один день, но родители Рузахунова говорят, что его дело стоит особняком.
Каракоз Есентаева, мать Валихана Рузахунова, рассказала о том, как происходило задержание её сына в присутствии его родителей, жены и двух малолетних детей. Ворвавшиеся в квартиру Рузахуновых спецназовцы и люди в штатском грубо обращались с задержанным и его близкими, один из оперативников резко вырвал из рук у Есентаевой смарфтон, на который она пыталась снимать происходящее.
После завершения обыска произошёл эпизод с подписанием некоей бумаги на государственном языке, которым задержанный и его близкие не владеют в достаточной мере, о чём они предупредили силовиков и попросили их разъяснить содержание предлагаемой подписки, на что один из сотрудников сказал, что они фиксируют тот факт, что в ходе обыска не было найдено ничего противозаконного. Поверив ему, родители Валихана подписали эту бумагу, но её копию им так и не выдали. Из квартиры были изъяты компьютер и ноутбук Валихана, флешка с семейными фотографиями и смартфоны всех членов семьи, после чего Рузахунова в наручниках вывели из дома и увезли.
Адвокат Болат Досыбеков рассказал о том, что его подзащитного обвинили в пропаганде терроризма путём распространения видеозаписей трёх лекций известного в прошлом террориста Саида Бурятского (Александра Тихомирова, 1982-2010), убитого 14 лет назад российскими силовиками в ходе контртеррористической операции в горах Северного Кавказа. Эти видеозаписи Рузахунов якобы разослал со своего смартфона трём своим знакомым «духовникам».

Фархад Рузахунов, отец Валихана, поделился своим предположением о том, что донос на его сына представляет собой месть Валихану и его родителям со стороны их 30-летнего соседа, бывшего приятеля Валихана, поссорившегося с ним вот на какой почве: когда-то старший Рузахунов помог ему устроиться на хорошо оплачиваемую работу на одном из нефтяных предприятий, но его оттуда «попросили» за употребление наркотиков. После этого он пытался втянуть Валихана в свои наркодела, не получилось, пытался было угрожать, но нарвался на заявление в полицию. При этом его очень быстро отпустили без предъявления каких-либо обвинений. Наконец, он сам написал заявление на Валихана в КНБ, сообщив о получении от него некоего «запрещенного видео»
По поводу «террористического» аспекта арестной эпопеи своего сына Фархад Рузахунов подчеркнул, что материалы о Саиде Бурятском и других подобных ему российских персонажах, не имеющие никакого отношения к Казахстану, находятся в открытом доступе на просторах Интернета. Молодые люди, которым попадаются на глаза такие тексты, читают их из любопытства или из юношеского максимализма, но реальными террористами всё-таки не становятся. Также он настаивал на другом аспекте: если есть запрещенные материалы, то почему в мечетях о них ничего не говорят и не предупреждают свою паству о возможных последствиях? Тот же Саид Бурятский даже после своей смерти утянул на нары за свои лекции не менее полудюжины казахстанцев. Однако даже здесь лекция лекции рознь: где-то его отвлеченные рассуждения на нейтральные темы, где-то явная пропаганда терроризма. А если отталкиваться от списка запрещенных в Казахстане материалов, то зачастую он может вызвать разве что недоумение. Например? «Чечня» (без объяснения, что это – видео, книга?), «Вставай сынок», «Напоминание» или такие вот шедевры «Документ Microsoft Word.doc», «файл 001», «лекция» (под которые при желании можно подвести что угодно). Так что остается только предполагать: не для того ли существует список в таком беспомощном виде, чтобы было кого сажать при невыполнении плана по посадкам?   
 

Известный казахстанский правозащитник Галым Агелеуов посетовал на сложившуюся в стране порочную практику вовлечения молодых людей исламистскими проповедниками в свою деятельность и вербовки спецслужбами этих же или других молодых людей, особенно попавшихся на каких-либо преступлениях и желающих избежать наказания, в стукачи и провокаторы. Их ставят перед выбором: не хочешь сесть в тюрьму – сдай какого-нибудь другого, а уж если такой человек сам хочет с кем-то расправиться, то кураторы из органов не брезгуют помочь ему в этом. Кстати, как говорит Фархад Рузахунов, кто те самые «духовные учителя», чье мнение якобы хотел узнать Валихан по тем самым лекциям Бурятского, осталось невыясненным, но вроде как тоже «сидели», так что вполне могли быть завербованы.
Глаым Агелеуов напомнил о печально известном «деле девяти мусульман» и ряде других кейсов, при знакомстве с которыми очевиден старый как мир приём недобросовестных спецслужбистов ловить своих жертв «на живца», чему весьма способствует анонимность в соцсетях: штатный провокатор создает закрытую группу или телеграмм-канал, помещает там нечто завлекательное для идейно незрелых пользователей, они пишут что-нибудь свой, а потом к ним приходят с обыском, изымают гаджеты и фабрикуют уголовные дела с большим лагерным сроком на выходе.

Борьба с терроризмом, безусловно, необходима, – подчеркнул правозащитник, – но она ни в коем случае не должна подменяться погоней за валовыми показателями, вестись с помощью провокации и давать возможность нечестным индивидам сводить личные счёты с обычными людьми.         

https://bureau.kz/novosti/said-voskres/
* * *
«Права беженцев»

РОССИЯНКА ОСВОБОДИЛАСЬ В АЛМАТЫ ИЗ-ПОД ЭКСТРАДИЦИОННОГО АРЕСТА
Редакция сайта Bureau.kz
23 июля 2024 г.
Из следственного изолятора в Алматы была освобождена россиянка Наталья Нарская, которая провела год в заключении по экстрадиционному запросу Москвы. Ее вменяют «призывы к экстремизму».
Жительница Москвы, преподавательница вокала, перебравшаяся в Казахстан после нападения России на Украину, была арестована в июле 2023 года. Предполагают, что основанием стало ее интервью, данное в программе «24.02.2022/Очевидцы» бывшему томскому телеканала TV2media, где она осудила политику Кремля в отношении своего соседа. Свое мнение с призывом к соотечественникам признать свои ошибки женщина высказала уже будучи в Казахстане.

https://www.youtube.com/watch?v=n-2-Boxrn9Y&t=6s
Изначально Нарской грозила экстрадиция, но позже она обратилась с ходатайством о предоставлении ей статуса беженца. Как и в случаях других россиян, бежавших от политических преследований или из-за нежелания участвовать в агрессии, власти Казахстана отказались признать ее беженцем, на данный момент происходит процедура обжалования этого решения. Поэтому в ближайшее время по закону экстрадиция ей не грозит. Сама Нарская была освобождена по истечению предельного срока ареста в связи с экстрадиционным запросом.
Сообщалось, что во время нахождения в следственном изоляторе у Натальи Нарской произошел нервный срыв.

Сейчас в заключении в Казахстане находятся, как минимум, один россиянин, из числа вынужденных покинуть свою страну. Это рок-музыкант из республики Саха Игорь Иванов (Алхан Аммосов). Также в июне суд в Казахстане по запросу России арестовал гражданку Кыргызстана Алину Горшенину, ранее участвовавшей в команде Навального. Задержанный в Астане российскими военными следователями бывший контрактник Камиль Касимов был доставлен в российскую войсковую часть казахстанского города Приозерска и оттуда предположительно его могли вывезти в Россию.

В конце марта освободился после года нахождения в изоляторе Дмитрий Козак. Сейчас по гуманитарной визе он находится в одной из стран Европы.

Во всех этих случаях, где это возможно, юридическую поддержку и предоставление адвокатов осуществляет Казахстанское международное бюро по правам человека. 

https://bureau.kz/novosti/rossiyanka-osvobodilas-v-almaty/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

В КОКШЕТАУ 12 ЧЕЛОВЕК СУДЯТ ПО ДЕЛУ О ПЫТКАХ НАД ЗАКЛЮЧЁННЫМИ В КОЛОНИИ В АТБАСАРЕ

Радио «Азаттык»
22 июля 2024 г.

В суде города Кокшетау сегодня начался процесс по делу о пытках в колонии в городе Атбасаре, видео которых распространились в сентябре прошлого года.

По информации пресс-службы суда, в деле 41 потерпевший. На скамье подсудимых 12 человек. Они обвиняются по пункту 1 части 3 статьи 146 Уголовного кодекса («Пытки, то есть умышленное причинение физических и (или) психических страданий, совершённые группой лиц или группой лиц по предварительному сговору»).

Судебный процесс объявлен открытым и проходит с участием присяжных заседателей. Какие вопросы рассматриваются, в пресс-службе пока не уточнили, отметив, что «процесс идёт».

Одним из потерпевших по делу признан 39-летний заключённый активист из Астаны Тимур Данебаев. Об этом сообщает правозащитная инициатива Qaharman. Отмечается, что на понедельник в суде было назначено предварительное слушание по делу. По сообщениям, у Тимура Данебаева сейчас адвокат по назначению.

В начале сентября 2023 года в Сети появились видеозаписи пыток заключённых в учреждении № 1 (ЕЦ-166/4) комитета уголовно-исполнительной системы МВД Казахстана в Атбасаре. На видео сотрудники колонии избивали дубинкой Тимура Данебаева.

Как позднее сообщил сам Тимур Данебаев, опубликованное видео с пытками (ударами резиновой дубинкой в область ягодиц) показывает лишь один эпизод пыток из около 20, отмечается в сообщении Qaharman.

После появления в Сети видео с избиением и пытками заключённых КУИС сообщил, что 11 сотрудников колонии представлены к увольнению по отрицательным мотивам. Сотрудники колонии заявляли, что пыток не было и что их незаконно уволили, а их действия были «согласованы» с надзорным органом. Прокуратура эти заявления не комментировала.

Тимур Данебаев известен тем, что после Январских событий 2022 года пытался привлечь к уголовной ответственности президента Касым-Жомарта Токаева, заявившего в дни кровопролития, что на один только Алматы напали «20 тысяч террористов». Активист требовал привлечь Токаева к уголовной ответственности по статье о распространении ложной информации.

Заявление Данебаева было оставлено без рассмотрения. В ноябре 2022-го сам активист оказался под следствием. Он был помещён под стражу в декабре 2022 года. В июне 2023 года суд в Астане приговорил Тимура Данебаева к трём годам лишения свободы, признав виновным в «разжигании розни». Дело против активиста завели на основании заявления некоего Полторанина, после эфиров в соцсетях, где Тимур Данебаев критиковал, в частности, российское вторжение в Украину и ввод войск ОДКБ в январе 2022 года в Казахстан. Активист с предъявленным ему обвинением и приговором не согласился и обжаловал решение в вышестоящих инстанциях. В прошлом месяце Верховный суд решил не рассматривать жалобу на приговор Данебаеву. Тимура Данебаева казахстанские правозащитники внесли в составляемые ими списки «политических заключённых».

Власть отрицает существование в Казахстане политических преследований и политических заключённых. Европарламент в своей резолюции по Центральной Азии указал Тимура Данебаева в числе политических заключённых и призвал освободить.

По уголовной статье 174 («Разжигание розни») в Казахстане за последние годы были приговорены к тюремным срокам десятки гражданских активистов. Родственники и защитники осуждённых заявляли, что 174-я статья стала орудием власти для преследования неугодных.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33045795.html
* * *

«Права заключённых и подследственных»

ЗАКЛЮЧЕННЫЙ УМЕР ПОСЛЕ ДЕЙСТВИЙ СУДЬИ В КОНАЕВЕ
Информационное агентство КазТАГ
23 июля 2024 г.

Заключенный Жанибек Жауыров умер после действий судьи Максата Амиркулова в Конаеве, сообщил журналист Михаил Козачков.

«Знакомьтесь, Максат Амиркулов, судья горсуда Конаева. 17 июля он отказал в досрочном освобождении заключенному учреждения №14 Жанибеку Жауырову. Начальник колонии и специальная медицинская комиссия просили суд отпустить арестанта домой в связи с тяжелым заболеванием, однако судья Амиркулов вписал в свое постановление фамилию другого осужденного и указал там другой диагноз. На этом основании в освобождении было отказано. В ночь на 23 июля Жауыров скончался», - написал Козачков на своем Telegram-канале во вторник.

Отметим, что это не первая ситуация, когда к судьям в Конаеве возникают вопросы. Так, 22 мая КазТАГ сообщал, что суд города Конаев продолжает возглавлять Жайык Жанболатов, который попал под следствие в рамках уголовного дела о мошенничестве.

Напомним, 4 декабря 2023 года КазТАГ сообщал, что трое судей Алматинской области подозреваются в коррупции. В числе фигурантов уголовных дел оказался и Жанболатов. Председателю суда Конаева вменяют получение обманным путем денежных средств в крупном размере, под предлогом решения вопроса о переквалификации деяний с убийства на недонесение о преступлении по делу.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zaklyuchennyy-umer-posle-deystviy-sudi-v-konaeve
* * *
ПРАВОЗАЩИТНИКИ БЛАГОНАДЁЖНЫЕ И НЕБЛАГОНАДЁЖНЫЕ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
22 июля 2024 г.

20 июля в административном центре Алматинской области – городе Конаеве должно было состояться посещение изолятора временного содержания (ИВС) при городском управлении полиции участниками Национального превентивного механизма (НПМ) и представителем Уполномоченного по правам человека. Однако вопреки закону и нормативным актам допущен внутрь закрытого учреждения был лишь представлявший квазигосударственную структуру – офис Омбудсмана.

Одним из тех, кого не допустили - участник НПМ по Алматинской области и юрист головного офиса Бюро по правам человека Максим Кудрявцев, который рассказал о том, как это произошло, что в этом незаконного и как намерены реагировать на это нарушение.

Предыстория сорванного посещения 

Как известно, деятельность НПМ направлена на предотвращение пыток и жестокого обращения с заключёнными и реагирование на жалобы и сообщения о таковых фактах со стороны заключённых и их адвокатов. В этот раз представили НПМ намеревались проверить обстановку в камерах конаевского ИВС в связи с нахождением там известного политического узника Думана Мухаммедкарима – журналиста и блогера, арестованного в июне прошлого года п обвинению в причастности к запрещённой организации «Демократический выбор Казахстана» после взятия им интервью у её лидера Мухтара Аблязова.

Рассмотрение уголовное дело Мухаммедкарима началось в Кунаевском городском суде в феврале этого года, но вскоре было при остановлено в связи с заявлением подсудимого о жестоком обращении с ним во время следствия. Прокурорская проверка этого заявления была прекращена якобы в связи с недостатком доказательств, после чего в конце мая судебное разбирательство возобновилось, процесс проходит в закрытом режиме. Всё это время подсудимый Мухаммедкарим находился в ИВС управления полиции города Конаев, и лишь за день до визита правозащитников был переведён в городскую больницу, где содержится в отдельной палате под охраной полицейских.

Защитники Думана давно требовали помещения его в больницу в связи с большими проблемами с его здоровьем, каковое требование явилось одним из мотивов запроса участников НПМ на посещение конаевского ИВС. В этой связи просматривается определенная причинно-следственная связь между неожиданным переводом «секретного узника» в больницу за день до такового посещения при том, что разрешения на посещение Мухаммедкарима в больничной палате у членов НПМ не было, а значит при обходе камер ИВС правозащитники могли увидеть и опросить всех других арестантов, но только не Думана.

Правозащитники незаконные требований не выполняют

Ранним субботним утром, около 10:00, группа из двух участников НПМ по Алматинской области - юрист Бюро по правам человека Максим Кудрявцев и медицинский работник Гульжахан Абдуллаева и представитель Уполномоченного Эльбрус Султанкулов постучались в двери конаевского ИВС. Они предъявили дежурившему на вахте полицейскому свои документы и приказы на специальное посещение, подписанные Артуром Ластаевым (Уполномоченным по правам человека РК).

Однако реакция на это стража узилища оказалась двойственной – здесь даже можно говорить о некоей дисперсии реакций. Сотрудника аппарата Уполномоченного по правам человека пропустили в ИВС беспрепятственно, а от юриста КМБПЧ и медика потребовали сдать имеющиеся у них мобильные устройства и другие личные вещи и подвергнуться личному досмотру. На это участники НПМ ответили, что согласно действующим нормативным актам они не должны подвергаться таковому досмотру, следовательно - требование незаконное.

Дежурный в ответ ссылался на указание начальника ИВС и внутренние инструкции, которые якобы не предусматривают исключений для кого-либо при посещении закрытых учреждений. Здесь бросается в глаза очевидное противоречие: сотруднику офиса Омбудсмана он таких требований не предъявлял, то есть сходу разделил посетителей на своих и чужих. В этом просматривается некая бюрократическая логика (человек из структуры близкой к государству и при должности по определению благонадёжен, а представители гражданского общества, пусть даже и признанные государством в качестве участников НПМ, по определению неблагонадёжны), однако законодательство такой селекции не предусматривает.

После того, как областной Уполномоченный по правам человека прошёл внутрь  изолятора без досмотра, непропущенные из-за отказа пройти досмотр юрист и медик пробыли в прихожей конавеского ИВС ещё минут сорок, на протяжении которых несколько раз требовали соединить их с начальником учреждения. В этом им также было отказано, причём дежурный ссылался на свой телефонный разговор с начальником, в котором тот подтвердил позицию учреждения: оставляете личные вещи и проходите досмотр – пройдёте внутрь, а если нет, то - нет.

По итогам этой дискуссии Максим Кудрявцев и Гульжахан Абдуллаева составили акт о незаконных действиях администрации конаевского ИВС, но сотрудники подписать его отказались. Уже вернувшись в Алматы, Кудрявцев узнал от Эльбруса Султанкулова, что тот доложил о сорванном посещении своему начальнику Артуру Ластаеву и обратился в прокуратуру. Также сегодня подготовлена жалоба в прокуратуру города Конаев и Алматинской области.

https://bureau.kz/novosti/pravozashhitniki-blagonadyozhnye-i-neblagonadyozhnye/
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«Права военнослужащих»

МНЕ ВЕРНУЛИ ИНВАЛИДА: МАТЬ СОЛДАТА ИЗ КАРАГАНДЫ НЕ МОЖЕТ ДОБИТЬСЯ КОМПЕНСАЦИИ
Инна РУТЦ, интернет-издание Orda.kz
25 июля 2024 г.

В редакцию обратилась мать карагандинца Андрея Раку, который потерял здоровье, проходя воинскую службу в Кокшетау. Солдат перенёс клиническую смерть, а сейчас ему присвоена третья группа инвалидности. Юлия Шрейнер требует компенсации утраты здоровья сына и возмещения морального вреда. Однако в Нацгвардии и в суде ей отказали. Почему — разбирался корреспондент Orda.kz.

Андрей Раку изначально не должен был попасть в армию. У него зрение −5,5, плоскостопие и артроз пяточной кости. В военкомате в родной Сарани его признали не годным. Но после позвонили из областного военкомата, попросили привезти документы, и домой уже не отпустили. Отправили служить в воинскую часть 5510 Нацгвардии в Кокшетау.

Через полгода в части началась эпидемия — ОРВИ заболели, по словам Андрея, более 50 человек. 18 августа у него появились признаки болезни, но даже 21-го он стоял в наряде. 22 августа его отвезли в городскую больницу, однако госпитализировать там отказались. 23-го температура была уже под 40 градусов. Поначалу её сбивали анальгином с демидролом, потом снова отвезли в больницу.

 «Последнее, что я помню, как сдал наряд, а дальше со слов мамы. В больнице снова поставили укол — через 6 часов после первого. Из-за этого произошёл передоз препарата, судороги, пена изо рта пошла и остановка сердца на 10 минут. В реанимации я лежал, видимо, с неделю. Я этого не помню. Единственное, что я помню — это жёлтые стены и белый потолок. Я был привязан. Видимо, я пытался вырвать провода», - рассказывает Андрей.

Мама Андрея — Юлия Шрейнер — поехала в Кокшетау ухаживать за сыном. Он не мог сам ни ходить, ни сидеть, ни говорить, ни кушать. Все учились делать заново. После кокшетауской была больница им. Макажанова в Караганде.

«Там врачи нам помогли. Потом выписали, как в отпуск по болезни. Мы просили, чтобы его комиссовали, но они хотели дотянуть до дембеля, до декабря. Всё время откладывали — неделя, две, три — всё время обещания. Лишь когда я наняла адвоката, более-менее всё начало двигаться. Комиссовали за месяц до демобилизации», - говорит Юлия. 

После длительной гипоксии у Андрея Раку произошли повреждения головного мозга и других внутренних органов. Сейчас у него постоянное чувство усталости, ему запрещены физические нагрузки. Вестибулярный аппарат нарушен, провалы в памяти, нарушение речи, проблемы с сердцем. Установлена 50 % утрата трудоспособности, Андрею дали инвалидность третьей группы.

Мать требовала компенсации утраты здоровья сына и возмещения морального вреда. В Нацгвардии ей отказали. Семья Андрея подала иск в суд. И тоже получила отказ в полном объёме.

«Мне отдали сына инвалидом. Я рада, что он хотя бы ходит и говорит, видит, нас узнаёт. Но врачи нам не дают никаких гарантий. За сутки его сердце останавливается несколько раз на 1,8 сек. Все открещиваются, компенсацию они не хотят выплачивать, потому что считают, что у него нету увечья. Когда руки нет, ноги или глаза — вот это увечья. А то, что мой сын пережил там клиническую смерть, и у нас такие последствия — они это не засчитывают. Моральный ущерб платить тоже не хотят, потому что дело закрыли, виновные не найдены, и не с кого брать. Лекарства, говорят, вас никто не заставлял, вы сами покупали, вы сами хотели пройти врачей», - возмущена мать.

«Согласно мотивировочной части решения суда, Андрей Раку был обязан следить за своим здоровьем и принимать меры по его улучшению. При этом суд посчитал, что действительная военная служба в армии не является источником повышенной опасности. Поэтому в удовлетворении исковых требований было отказано», - прокомментировал адвокат Андрея Рафаил Дурдыев.

В Нацгвардии дали только письменный ответ за подписью заместителя Главнокомандующего Национальной гвардией по воспитательной и социально-правовой работе Умбетова.

«По факту заболевания гражданина Раку Центральным региональным военно-следственным управлением МВД РК было начато досудебное расследование по признакам уголовного правонарушения, предусмотренного частью 1 статьи 304 Уголовного кодекса РК "Нарушение санитарных правил или гигиенических нормативов, повлёкшее по неосторожности массовое заболевание людей". На основании выводов судебно-медицинской экспертизы за № 2188 от 25.09.2023 года, расследование было прекращено за отсутствием состава уголовного правонарушения».

Однако за недостаточный контроль в вопросах сохранения здоровья военнослужащих получили выговоры командир воинской части и пять офицеров, сказано в ответе.

«Ввиду установления инвалидности в течении года после увольнения со службы господин Раку имеет право на получение единовременной денежной компенсации. Однако в справке об инвалидности при проведении МСЭ указана причина инвалидности: "общее заболевание". Для выплаты единовременной денежной компенсации необходимо изменить причину инвалидности, согласно пп. 7, п. 27 приказа заместителя премьер-министра — министра труда и социальной защиты населения Республики Казахстан от 29 июня 2023 года № 260 "Об утверждении Правил проведения медико-социальной экспертизы" и обратиться в уполномоченные органы в соответствии с действующим законодательством», ответили касательно компенсации.

«Он не может ни на права пойти учиться, как он мечтал, ни нормально работать. У него девушка есть, которая с армии дождалась. У него были свои планы. А сейчас через центр занятости ему единственное место предложили, где физически работать не надо, но с зарплатой всего 83 000 тенге. И пособие по инвалидности. Как он семью построит, на что содержать её будет? Ему лечиться на что-то надо. Мы, конечно, поддержим, но несправедливость возмущает», - говорит Юлия.

Андрей и его мать не согласны с решением суда и намерены подать апелляцию в областной суд.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/mne-vernuli-invalida-mat-soldata-iz-karagandy-ne-mozhet-dobitsja-kompensacii-389545/
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ЖИТЕЛЬ КУЛЬСАРЫ ВЕРНУЛСЯ В ЦИНКОВОМ ГРОБУ ИЗ АРМИИ
Ляззат КАРАЖАНОВА, газета «Ак Жайык» (Атырау)

24 июля 2024 г.

19-летний Досымжан Салимжан, уроженец города Кульсары Жылыойского района, ушел в армию и вернулся через полгода в цинковом гробу. Убитые горем родители требуют справедливого расследования, полагая, что смерть их сына наступила не из-за болезни, а из-за дедовщины в армии.

По словам родителей, Досымжан рос добрым и трудолюбивым сыном. После окончания 8 класса во время каникул работал в крестьянском хозяйстве. Он помогал ухаживать за скотом и участвовал в заготовке корма для животных. Досымжан занимался спортом, занимался самообучением, рос крепким и сильным. По словам матери, он никогда не жаловался на свое здоровье и не состоял на медицинском учете (в доказательство есть форма № 027). 11 октября 2023 года сразу после окончания школы Д. Салимжан пошел добровольцем на военную службу. Он попал в воинскую часть №29/108 Сарыозекского гарнизона Жетысуйской области. На присягу приезжали родители. С их слов, во время встречи с сыном они не заметили в его состоянии ничего странного.

- Мы общались, спрашивали, как у него дела. 3 мая, когда я пришла с работы, он позвонил мне и сказал, что заболел и есть невысокая температура. Но я материнским сердцем почувствовала, что Досымжан что-то скрывает. Я стала переживать, думала, как могла подняться температура ни с того ни с сего. Через несколько часов мы узнали, что его осмотрели и поместили в военную санчасть, а затем поместили в реанимацию больницы в Алматы, что в 170 км от части. Мы немедля выехали из Кульсары в Атырау, а после прилетели в Алматы и встретились с сыном в реанимации. Врачи сказали, что у моего сына отказали две почки, легкие, печень и желудок. Они были заполнены водой. Как такое могло произойти: парень пришел служить здоровым в армию и в один момент обнаружилось столько болезней? Врачи сказали, что моему сыну, который находится в реанимации, потребуется на лечение два-три месяца. Мы поверили. Я отправила обращение президенту в фейсбуке, в котором сообщила, что мой сын находится в реанимации, - рассказывает мать Ардак Имангалиева. - 9 мая я просила сына сказать правду, чтобы об этом узнал весь Казахстан. Если не мне, то хотя бы своему брату Батыржану. В итоге сын рассказал брату, что его избили, назвал тех, кто избивал. Его признание мы разместили в социальных сетях. Вообще до принятия присяги он ничего не рассказывал о своих взаимоотношениях с сослуживцами. Но стал часто просить денег. На вопрос зачем отвечал, что деньги ему нужны на покупку еды. Больше он ничего не говорил, а после даже взял кредит. Потом стало известно, что сын писал своим друзьям, что его избивают в армии. Я передала эту информацию в следственный отдел. Тогда мы еще не знали, что все это настолько серьезно и приведет к его смерти. Мы часто видели и читали в новостях, что армейцы сбегают из армии или кончают жизнь самоубийством, умирают в больнице. Мы не могли представить, что это произойдет с нами, потому как сын хотел в армию, а вот вернулся он в гробу.

13 мая Досымжан скончался, а 14 мая военные привезли его тело на родину. Министерство юстиции Республики Казахстан, филиал РГКП «Центр судебно-медицинской экспертизы», директор МЦСЭ по Юго-Восточному региону Е. Кудайбергенов дают показания о причине смерти Досымжана Салимжана - «Аневризма аорты». 

В тот мрачный день, когда его похоронили, мать в слезах сказала: «Сын мой, те, кто стал причиной твоей смерти, не останутся безнаказанными». С того времени родители Досымжана борются за установление виновных и восстановление справедливости. Генеральная военная прокуратура сообщила, что возбуждено уголовное дело, ведется следствие, назначена экспертиза, а подозреваемый в избиениях лейтенант временно взят под стражу.

- Мы думаем, зачем отправили его в армию, зачем дали согласие? Когда мы видим мальчиков и девочек, которые учились с моим сыном, мы не можем сдержать слез, наши сердца разрываются от горя. Моему сыну, который был здоров до службы в армии, приписывают, что он был болен. Если у него было плохое здоровье, как его тогда взяли в армию? Мы не согласны с тем, что он был болен и что умер от болезни. Мы требуем справедливого расследования, - говорит Беркин Бекмурзин, отец Досымжана.
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

АЛМАТИНКУ, ИСПОЛНИВШУЮ НА РЭП‑ФРИСТАЙЛЕ ПЕСНЮ «ЙОУ, ОРЫСТАР», АРЕСТОВАЛИ НА ДЕСЯТЬ СУТОК
Интернет-издание Mediazona.ca
23 июля 2024 г.

Административный суд Алматы арестовал на десять суток жительницу города Марию Кочневу за использование мата на рэп-фристайле в песне «йоу, орыстар». Об этом девушка сообщила в сторис в своем инстаграме.

Уточняется, что судебное заседание, на котором алматинке вынесли приговор, состоялось 23 июля. Кочневу признали виновной в совершении мелкого хулиганства за то, что она использовала мат, выступая с рэп-песней в общественном месте.

Адвокатка подсудимой Жанар Балгабаева рассказала «Медиазоне», что ее подзащитная намерена обжаловать приговор. Юристка подозревает, что судья могла согласовать решение с автором телеграм-канала «Северный казах» Асланом Толегеновым, которого Кочнева обвиняла в травле.

«В общем, очень странный суд. Мы удивляемся возможностям “Северного казаха”. У нас был процесс онлайн, но почему-то судья объявила оффлайн-процесс. Видимо, с “Северным казахам” они вдвоем были в оффлайн-режиме», — сказала Балгабаева.

Напомним, что 14 июля Марию Кочневу вызвали в полицию из-за видео рэп-фристайла с ее участием, в котором она на казахском языке произносит строчку из песни «Эй, йоу, орыстар, шешен амы, қотақтар». Алматинка связывала свой перформанс с войной в Украине, против которой она неоднократно выступала.

На следующий день, 15 июля, стало известно, что на девушку завели административное дело о мелком хулиганстве за использование мата в общественном месте. Позже Кочнева рассказала «Медиазоне», что попросила защиты у полиции из-за поступающих ей угроз со стороны Толегенова и блогера Антона Бударова.
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СУД В АСТАНЕ АРЕСТОВАЛ СТЕНДАП-КОМИКА ЗА МАТ В ВЫСТУПЛЕНИИ ПРО «НОВЫЙ КАЗАХСТАН»
Асель АУБАКИРОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
26 июля 2024 г.
Стендап-комика Александра Меркуля арестовали за «мелкое хулиганство», передаёт Ulysmedia.kz.

Что произошло

Согласно постановлению Специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям Астаны, Александра Меркуля арестовали за два видео с его выступлениями, которые были опубликованы в соцсетях.

«7 июня 2024 опубликовал видео с выступлением в ресторане, где выражался нецензурной бранью, своими действиями он проявил неуважение к окружающим и нарушил общественный порядок. Аналогично была сделана видеозапись про новый Казахстан в начале сентября 2023 года, где он также использовал нецензурную брань, но данная видеозапись удалена из сети в июне 2024 года ребятами из его команды ввиду нецелесообразности её хранения», – говорится в документе.

Утверждается, что комик признал свою вину “в полном объёме, раскаялся в содеянном”.

«После возбуждения протокола адвокат ему разъяснил, что видеозаписи выступлений с использованием нецензурной брани следует приглушать. Впредь он обязуется исполнять это требование», – сказано в постановлении.

В итоге суд назначил Меркулю 10 суток ареста. 

История

В мае суд в Алматы арестовал на 15 суток стендап-комика Нурасхана Баскожаева за выступление, в котором он упомянул блогера Мадинахон Мамадалиеву.

В мае Минкульт РК предложил ввести ответственность за “ненадлежащее поведение артистов при обращении со зрителями во время проведения культурно-массовых мероприятий, аморального, неэтичного поведения артиста к зрителям в ходе культурно-массовых мероприятий, выраженное в употреблении ненормативной лексики, распития алкогольных напитков, нахождении в состоянии алкогольного и/или наркотического опьянения, а также под воздействием психотропных веществ, их аналогов и прекурсоров”.

Ведомство предложило ввести штраф для физлиц в размере 150 МРП (553 800 тенге) и для юрлиц – 300 МРП (1,1 млн тенге). При повторном аналогичном нарушении в течение года штраф для физлиц составит 200 МРП (738 400 тенге) и для юрлиц – 600 МРП (2,2 млн тенге).
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