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«Последствия событий Кровавого января 2022 года»

КАНТАР: СОСТОЯЛИСЬ ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ СЛУШАНИЯ В ДЕЛЕ О ПЫТКАХ В СПЕЦПРИЁМНИКЕ В СЕЛЕ КОШМАМБЕТ
Радио «Азаттык»
2 сентября 2024 г.

2 сентября в Карасайском районном суде Алматинской области состоялось предварительное слушание по делу о пытках в спецприёмнике в селе Кошмамбет во время кровопролитных событий начала января 2022 года.

Потерпевшими по данному делу признаны 44 человека, среди которых — граждане Узбекистана и Кыргызстана.

Обвинения по данному делу предъявлены шести сотрудникам полиции. Они находятся на свободе — под подпиской о невыезде. Обвинения им были предъявлены по уголовным статьям 146 и 362 УК — «Жестокое, бесчеловечное или унижающее достоинство обращение, пытки» и «Превышение власти или должностных полномочий».

С участников данного процесса, включая потерпевших и их адвокатов, взята подписка о неразглашении.

28 мая Генпрокуратура Казахстана сообщила, что бывший заместитель начальника департамента полиции Алматы Берик Абильбеков задержан по делу о применении пыток в январе 2022 года в спецприёмнике в селе Кошмамбет Алматинской области. В ведомстве не привели иной информации. Ранее, в апреле, Генпрокуратура Казахстана сообщила, что собрала доказательства по делу о применении пыток к задержанным в спецприёмнике в селе Кошмамбет.

На предварительном судебном слушании 2 сентября адвокат Абильбекова заявил, что вина его подзащитного не доказана, и попросил прекратить дело в отношении его клиента. Адвокаты обвиняемых возражали также против возвращения дела в прокуратуру.

Правозащитник Айна Шорманбаева, руководитель фонда «Международная правовая инициатива», сообщала ранее, что защищает права 23 граждан Узбекистана в этом деле.

Во время январских беспорядков государственный телеканал в Казахстане показал видео, на котором молодой человек «признаётся», что «получил деньги за участие в беспорядках». Позже выяснилось, что это кыргызстанский музыкант Викрам Рузахунов, который подвергся пыткам и был вынужден оговорить себя. Это дело спровоцировало международный скандал. Считается, что после этого случая тезис казахстанских властей о «террористах из одной центральноазиатской страны» показал свою несостоятельность.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33102776.html
* * *

ВЫРВАННЫЕ БОРОДЫ, ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА И ИЗБИЕНИЯ. НАЧАЛИСЬ ОСНОВНЫЕ СУДЕБНЫЕ СЛУШАНИЯ ПО ПЫТКАМ В КОШМАМБЕТЕ
Данияр МОЛДАБЕКОВ, интернет-портал «Республика»
18 сентября 2024 г.
В Карасайском районном суде Алматинской области началось главное судебное разбирательство (ГСР) по делу о пытках в спецприемнике села Кошмамбет.

Согласно собранным «Республикой» свидетельским показаниям и обвинительному акту, в Кошмамбете во время январских событий 2022 года полицейские выбивали показания из кыргызского джазмена Викрама Рузахунова, граждан Казахстана, Узбекистана и Таджикистана.

Всего в этом уголовном деле 44 потерпевших. Подсудимых — шесть человек.

О том, что, по версии потерпевших, происходило в спецприемнике Кошмамбета, я рассказывал в статье: От #подушкачелленджа до скамьи подсудимых. Начались слушания по делу о пытках в селе Кошмамбет.

Первое заседание ГСР прошло довольно интересно (и иногда – жутко):

представители потерпевших ходатайствовали об отводе судей Карасайского районного суда,

адвокаты подсудимых выясняли статус в этом деле защитницы заявивших о пытках узбеков,

прокурор озвучил версию обвинения (где, среди прочего, говорилось о избиениях автоматами, резиновыми дубинками, вырванных бородах, мытье крови собственной одеждой и других ужасах), а подсудимые полностью не признали вину.

Будет ли суд беспристрастным?

«Учитывая, что подсудимые являлись сотрудниками полиции Карасайского района, имели контакты с судьями Карасайского районного суда в ходе работы, у нас есть сомнения в беспристрастности всех судей Карасайского районного суда. На основании изложенного, в соответствие с пунктом 10 статей 87 и 91 Уголовно-процессуального кодекса заявляю отвод всему составу Карасайского районного суда», — зачитала свое ходатайство представительница заявивших о пытках граждан Узбекистана, президент общественного фонда Международная правовая инициатива Айна Шорманбаева.

С этого 16 сентября и началось главное судебное разбирательство по делу о пытках в спецприемнике села Кошмамбет во время Кантара.

«Прошу отклонить данное ходатайство, потому что мы последние два года здесь не работаем. Последнее наше место работы – это Департамент [полиции] в городе Конаев, поэтому мы последние два года здесь (в Карасайском районе – Ред.) не работали», — сказал один из обвиняемых, Нурсултан Хамитов.

Другой обвиняемый, Бауыржан Сопаков, отвечая на ходатайство Шорманбаевой, заявил, что его должность «никак не была связана ни с уголовным, ни с административным судом», а экс-заместитель руководителя Департамента полиции Алматы Берик Абильбеков, по его словам, никогда не работал в Алматинской области.

Остальные обвиняемые и их адвокаты также просили не удовлетворять ходатайство правозащитницы, и суд в этом вопросе встал на их сторону. Судить обвиняемых в пытках будут в Карасайском районном суде – в том же районе Алматинской области, где пытали задержанных во время Кантара. 

Адвокаты подсудимых в свою очередь заявили, что им непонятен статус Шорманбаевой в этом деле: по их словам, они не видели ее документы, подтверждающие, что она юрист. Шорманбаева подчеркнула, что во время процедуры депонирования показаний, которая состоялась несколько месяцев назад, у адвокатов этот вопрос не возникал. Вскоре она доказала, что является юристом и состоит в палате юридических консультантов «Юстус».

Пока рассматривалось ходатайство Шорманбаевой, во время перерыва около здания суда между одним из потерпевших, гражданином Казахстана, и часто кашлявшей женщиной в платке, матерью подсудимого Армана Шойбекова, состоялась оживленная дискуссия на политическую тему:

Потерпевший: «Я не тот человек, который выступает против власти».

Женщина: «А я, сынок, вот буду против».

Потерпевший: «Скажите спасибо Назарбаеву – он территорию страны определил».

Женщина: «Ты сначала изучи историю, не Назарбаев это сделал».

Мужской голос (другой): «Вы все время критикуете Назарбаева».

Женщина: «Да нет же, ну сам посмотри,  где все наше золото, например?»

Мужской голос: «Не Назарбаев был виноват, а его подчиненные».

Женщина: «Где наши богатства? Мы все нищие».

Потерпевший: «Так, говорят люди, которые не были заграницей, есть страны, в которых даже пенсии не платят, тате… Так что не надо так говорить. Зачем?»

Женщина: «Я была во многих странах, я дальнобойщица, вожу «Камазы», сынок, много стран я повидала».

Потерпевший: «Да, все правильно, но нельзя все время критиковать руководителя страны… Мы не будем плохое говорить про него».

О избиениях и издевательствах мне рассказывали граждане Узбекистана и Викрам Рузахунов, кыргызский джазмен, которого заставили себя оговорить – он заявил на камеру, что он якобы за деньги участвовал в массовых беспорядках в Алматы.

Вчера прокурор зачитал обвинительный акт. Он занимает 44 страницы. Приведу несколько отрывков, но предупреждаю – слабонервным лучше не читать.

…в  данном  кабинете  сопровождавшие  Якупова  М.  неустановленные сотрудники раздели последнего до нижнего белья и уложив лицом на пол, один из  них  придавил  ногой  Якупова М.  за шею,  а  второй  –  нанес  ему  удары специальным средством «палкой резиновой» по пяткам…

…также в течение дня 8 января 2022 года неустановленные сотрудники полиции  заходили  в  камеры,  выводили  из  камер  в  коридор  и  различные кабинеты спецприемника поочередно Рузахунова В. и Мачо И., где раздевали их до нижнего белья и уложив на пол лицом вниз, наносили руками, ногами и прикладами автоматов удары по различным частям их тела, безосновательно обвиняя и требуя признание в совершении преступлений…

…утром 9 января 2022 года трое неустановленных сотрудников полиции пришли в камеру, где содержался Рузахунов В., и нанесли по различным частям его тела удары руками и металлической цепью, безосновательно обвиняя и требуя признание в совершении преступлений…

…вывели  Рузахунова  В.  из  камеры  и привели на опрос в кабинет спецприемника, где раздели до нижнего белья, и уложив лицом на пол, нанесли ему многочисленные удары руками и ногами по разным частям тела и по позвоночнику, при этом требовали от него признание в совершении преступлений. Однако получив от Рузахунова В. отказ, обратно поместили  его  в  камеру  спецприемника,  где  неустановленный  сотрудник полиции нанес по его телу удары автоматом…

…были лишены прав на квалифицированную юридическую, медицинскую помощь, на питание, на сон и нормальные условия содержания под стражей, подвергнуты  дискриминации  по  мотивам  их  национальности,  языка  и отношения к религии…

Полное отрицание вины

«В результате противоправных действий сотрудников полиции, правам и законным интересам граждан и охраняемым законом интересам общества и государства был причинен существенный вред, который выразился в подрыве авторитета государственной и правоохранительной службы, в нарушении прав граждан, гарантированных им Конституцией и общепризнанными принципами и нормами международного права путем:

— ограничения их свободы (пункт 1 статьи 16 Конституции) в результате незаконного (произвольного, безосновательного) помещения в спецприемник и содержания там длительный период времени (до 11 дней);

— лишения квалифицированной юридической помощи (пункт 3 статьи 13 Конституции) в результате непредоставления помощи адвоката (защитника) с момента  незаконного  помещения  в  спецприемник  (пункт  3  статьи  16 Конституции);

— дискриминации  по  мотивам  национальности,  языка,  отношения  к религии (пункт 2 статьи 14 Конституции) в результате принуждения верующих граждан  вырывать  свои  бороды,  исполнять  гимн  Республики  Казахстан  на казахском языке и песни на узбекском языке;

— не разъяснения и непредоставления права на обжалование решения о помещении в спецприемник (пункт 2 статьи 16 Конституции);

— причинения физического, психического вреда, душевного страдания и страха, унижения достоинства человека (пункт 1 статьи 17 Конституции) в результате применения длительных (на протяжении нескольких дней) пыток, насилия,  жестокого  и  унижающего  человеческое  достоинство  обращения использованием специальных и других подручных средств (пункт 2 статьи 17 Конституции);

— не уважения их прав, свободы, чести и достоинства (пункт 1 статьи 34 Конституции)  в  результате  высказывания  нецензурной  брани,  оскорблений, принуждения  производить  уборку  своими  вещами  следов  крови  и  других биологических выделений в помещениях спецприемника;

— ограничения  их  прав  и  свобод,  предусмотренных  статьями  13, 14, пунктом 1 статьи 16, статьей 17 Конституции (пункт 3 статьи 39 Конституции);

— не  оказания  медицинской  помощи  гражданам,  нуждающимся  в  этом вследствие получения травм от пыток;

— лишения  питания  в  результате  ее  непредоставления  на  протяжении первых трех дней содержания в спецприемнике;

— лишения сна в результате регулярного применения пыток в ночное время суток;

— лишения  нормальных  условий  содержания  под  стражей  в  камерах спецприемника в результате непредоставления матрасов и постельного белья, неисправного состояния водоснабжения и канализации, содержание в переполненных камерах в течение длительного периода времени», — гласит обвинительный акт.

Подсудимые Серик Турпанбаев, Бауыржан Сопаков, Нурсултан Хамитов, Арман Шойбеков и Олжас Айдарханов и Берик Абильбеков свою вину не признали полностью.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/130584
# # #

«Новости Бюро»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД РК ПРОВЕРИТ НА СООТВЕТСТВИЕ КОНСТИТУЦИИ КАЗАХСТАНСКИЙ ЗАКОН О ПОРЯДКЕ ОРГАНИЗАЦИИ И ПРОВЕДЕНИЯ МИРНЫХ СОБРАНИЙ
КМБПЧ

12 сентября 2024 г.

5 сентября стало известно о том, что обращение Гульмиры Биржановой, юриста ОФ «Правовой медиа-центр», столкнувшейся с произвольным отказом в согласовании митинга в Астане, принято к производству Конституционным судом РК. 

Обращение Биржановой в Конституционном Суде сопровождают юристы Евгения Нефедьева (КМБПЧ) и Роман Реймер (Общественный Фонд "Еркіндік қанаты"). 

Гульмира Биржанова столкнулась в феврале 2023 года с типовой ситуацией: она подала в акимат уведомление о проведении митинга в «специально отведенном месте» – на площади у здания цирка в Астане. Митинг должен был быть посвящен протесту против принятия резонансного закона «О масс-медиа». Гульмира получила отказ из-за якобы запланированного в это время и в этом месте проведения других мероприятий. На деле оказалось, что никаких «других мероприятий» не проводилось. 

Отказ властей был обжалован в суд, и суд длился более двух месяцев. А закончился тем, что Специализированный межрайонный административный суд г. Астаны признал отказ законным и заявил, что власти отказали в пределах своего «права усмотрения» и вовсе не обязаны предлагать альтернативные варианты для собраний их организаторам. 

Действующий закон РК «о митингах» неоднократно критиковался как правозащитниками, так и международными экспертами. Помимо прочего, на данный момент он фактически не предусматривает никакой обязанности властей на практике обеспечивать реализацию гражданами права проводить мирные публичные собрания, не предусматривает никакой ответственности для них и не дает никаких эффективных возможностей вести с властями переговоры о согласовании или оспорить произвольный отказ до даты запланированного митинга или пикета. 

Правозащитники оспаривают положения статей 11 и 14 Закона «О митингах», которые:

- позволяют произвольно отказывать в проведении мирного собрания без каких-либо альтернатив;

- никак не учитывают, создает ли конкретное мирное собрание реальные угрозы и риски;

- никак не оценивают соразмерность фактического запрета на собрание и якобы исходящих от собрания угроз. 

На практике это приводит к полному произволу властей в вопросе разрешения митингов и пикетов, вступая в явное противоречие с положениями статей 20, 32 и 39 Конституции РК, гарантирующими не только право на свободу собраний, но и недопустимость ограничения этого права без острой необходимости, т.е. без реальных угроз конституционному строю, общественному порядку, здоровью, безопасности и правам других граждан. 

У Конституционного суда РК есть отличная возможность защитить право граждан Казахстана на проведение мирных собраний и скорректировать практику властей в этом вопросе. И принятие обращения наших коллег к рассмотрению выглядит как хороший знак.
https://bureau.kz/novosti/konstituczionnyj-sud-rk-proverit/
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОДНИМАЮЩЕГО ПРОБЛЕМЫ УЛЫТАУСКОЙ ОБЛАСТИ АКТИВИСТА ОБВИНЯЮТ В «РАСПРОСТРАНЕНИИ ЛОЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ»
Елена ВЕБЕР, радио «Азаттык»
31 августа 2024 г.

В суд Астаны поступило административное дело в отношении гражданского активиста Берика Жагипарова, поднимающего проблемы Улытауской области. Об этом Азаттыку сообщил сам активист 31 августа.

Жагипарову вменяют «размещение, распространение ложной информации». Материалы дела переданы в специализированный межрайонный суд по административным делам столицы, куда недавно из Жезказгана переехал Жагипаров. Судебное заседание назначено на 2 сентября.

Делу предшествовал полицейский протокол, составленный участковым из Жезказгана. Поводом для оформления полицейского протокола, как указано в документе, явилась «опубликованная статья» на странице Жагипарова в Facebook’е 18 июля о премиальном фонде футбольной команды региона.

«Тем самым [Жагипаров] совершил административное правонарушение, предусмотренное статьей 456-2 часть 4 Кодекса об административных правонарушениях», — говорится в полицейском протоколе.

В протоколе не уточняется, что именно является ложной информацией. Наказание по части предъявленного правонарушения — «Размещение, распространение ложной информации, совершённые повторно в течение года после наложения административного взыскания», влечет штраф либо административный арест до 10 суток.

Жагипарову во второй раз в течение года вменяют правонарушение по одной и той же статью, но по разным публикациям. Первое административное дело завершилось для него штрафом. Тогда заявление в полицию, которая тоже составила протокол об административном правонарушении, поступило от акимата.

— Ещё не вступило в силу решение по первому делу, а мне вменяют уже якобы повторное правонарушение. Я ни с одним из них не согласен, и по первому делу пытался обжаловать. К тому же сначала хотели меня судить в Жезказгане, хотя я уже там не живу. Какая ложная информация у меня? Сейчас они к любому моему посту придерутся, если захотят вменить эту административную статью. Это всё вызывает подозрение. Просто я сейчас поднимаю коррупционные схемы, пишу о них, и, видимо, чтобы мне рот заткнуть как общественнику, принимают такие меры. Всё что угодно сейчас можно ожидать, — говорит Берик Жагипаров, отмечая, что он не понимает сути предъявленного обвинения.

Ранее правозащитники и ряд казахстанских СМИ критиковали внесение в Кодекс об административных правонарушениях статьи 456-2, отмечая, что она таит в себе опасность дальнейшего ограничения свободы слова в стране.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33100921.html
* * *

СУД ОШТРАФОВАЛ АКТИВИСТКУ САЛТАНАТ ТАШИМОВУ НА 50 МРП
Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание «Власть»
11 сентября 2024 г.
10 сентября Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям оштрафовал гражданскую активистку, лидера движения «Защитим Алматы» Салтанат Ташимову на 129 тысяч тенге за «организацию незаконного митинга». Активистка же говорит, что планировала провести только сход собственников квартир, но он не состоялся.

«Ташимову Салтанат Жарылкаповну признать виновной в совершении административного правонарушения, предусмотренного частью 7 статьи 488 КоАП и подвергнуть взысканию в виде административного штрафа в размере 50 МРП за минусом 30% – 129 250 тенге», - огласил постановление судья Тимур Раисов.

Салтанат Ташимова в суде сказала, что перед собранием узнавала, что если на нем будут присутствовать только собственники квартир, то оно не будет считаться митингом. Собрание касалось застройки поляны, на которой жители района отдыхали и выгуливали собак. Узнав, что участок был отчужден бывшим акимом Бауыржаном Байбеком, жильцы хотели обсудить, как его вернуть в собственность города и благоустроить для того, чтобы сделать его настоящим местом для выгула собак.

«Вопросы благоустройства должны решать сами жители, – сказала Ташимова. – Я считаю, что если эта будет практика продолжаться, то мы, жители города, не сможем обсуждать насущные проблемы наших дворов: любое собрание жителей будет считаться митингом».

Активистка также заявила, что считает весь процесс против нее политическим заказом, так как в нем множество нарушений.

«Это давление на активистов города, потому что я являюсь лидером движения "Защитим Алматы", и вот это показательное наказание будет влиять и на все движение, и на всех активистов города», - сказала она.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/61796-sud-ostrafoval-aktivistku-saltanat-tasimovu-na-50-mrp.html
* * *

АЛМАТИНСКОГО АКТИВИСТА ОШТРАФОВАЛИ НА 115 ДОЛЛАРОВ ЗА ПРОВЕДЕНИЕ СОЦОПРОСА ОБ АЭС
Интернет-издание Mediazona.ca
11 сентября 2024 г.

Административный суд Алматы оштрафовал активиста Абзала Достиярова на 55 380 тенге за проведение соцопроса о строительстве атомной электростанции в Казахстане, сообщает радио «Азаттык».

Судья признал Достиярова виновным по статье нарушение условий проведение опроса общественного мнения, связанного с выборами. Сам активист не согласен с таким решением, он назвал его необоснованным и незаконным.

8 сентября активиста вместе с коллегой Даной Сарсенбай вызвали в прокуратуру и сообщили, что они нарушили статью Административного кодекса о проведении опроса общественного мнения. Поводом стало его видео на ютубе, в котором Достияров опубликовал результаты собственного соцопроса о строительстве АЭС.

По мнению надзорного ведомства, подобные опросы должны проводиться в период подготовки референдума и в соответствие с требованиями, установленными в законе «О выборах». Кроме того, в постановлении говорилось, что проводить соответствующие исследования вправе только зарегистрированные юридические лица и после предварительного уведомления ЦИК в письменном виде.

Референдум по строительству АЭС пройдет в Казахстане 6 октября. Об этом сообщил президент Касым-Жомарт Токаев во время обращения к народу.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/09/11/abzal
* * *
ПО НАТОРЕННОЙ ДОРОЖКЕ
Редакция сайта Bureau.kz
4 сентября 2024 г.

Упоминание в посте на Facebook о бывшем сотруднике УБОП обернулось для петропавловского правозащитника и лауреата международной премии имени Людовика Трарье 2013 года Вадима Курамшина двадцатидневным арестом. Специализированный суд по административным делам города Петропавловск посчитал, что своими действиями общественник распространил сведения, порочащие репутацию экс-силовика.

История началась в конце июля, когда к правозащитнику обратилась мать несовершеннолетнего с заявлением, что её пятнадцатилетний ребёнок незаконно трудится в тяжёлых условиях на предприятии ТОО «ПромторгСтрой» и не получает причитающегося вознаграждения.

Позднее выяснилось, что директором ТОО «ПромторгСтрой», незаконно использующим труд несовершеннолетних, оказался бывший сотрудник УБОП Семён Пак. Помимо незаконного использования детского труда, трудовой госинспекцией были выявлены факты задержки заработной платы и у взрослых рабочих. В связи с этим руководитель компании был оштрафован на 295 тысяч тенге. 

Также в ходе разбирательств всплыл другой неприятный факт из биографии Пака: начиная с 2010 года, он совместно с другими сотрудниками УБОП ДВД Северо-Казахстанской области стал фигурантом дела по «крышеванию» деятельности притонов в Петропавловске. Более подробно об этом можно ознакомиться в материале Ratel «Притон под прикрытием» 

Учитывая, что ТОО «ПромторгСтрой» выиграла тендер и вовлечена в строительство нового жилья для пострадавших от весеннего наводнения в СКО, директор компании ожидаемо отреагировал на всплывшие нелицеприятные факты — подал в суд на Курамшина и мать одного из пострадавших детей.

В итоге, 3 сентября специализированный суд по административным делам города Петропавловск, рассмотрев заявление истца, вынес решение о признании Курамшина виновным в нарушении статьи 456-2 КоАП «Размещение, распространение ложной информации» и приговорил его к 20 суткам административного ареста.

При этом, как утверждает Курамшин, процесс проходил с явными нарушениями.

Напомним, ранее Курамшин также подвергался административному аресту за публикации в социальных сетях. В последний раз в посте на Facebook правозащитник описал своё пребывание в колонии строгого режима на Жаман сопке (ЕС 164/4) в бытность управления учреждением Валиханом Байтасовым. Со слов Курамшина, в период с 2013 по 2016 годы он неоднократно отправлял жалобы на действия бывшего начальника колонии. Публикацию таких воспоминаний брат уже покойного Байтасова посчитал распространением ложной информации и написал заявление в полицию. В итоге правозащитник был подвергнут аресту на 20 суток. 

https://bureau.kz/novosti/po-natorennoj-dorozhke/
# # #
«Право на свободу мирных собраний»

КАК МОЗОЛИ НА ГЛАЗАХ

Редакция сайта Bureau.kz
9 сентября 2024 г.

Строители международных лыжных трамплинов «Сункар» вновь напомнили о себе. 6 сентября они в очередной раз собрались у парадного входа городской прокуратуры Алматы, чтобы выразить недовольство работой надзорного органа.

Напомним, что в преддверии Азиатских игр и зимней Универсиады в 2010 году работниками компании «ТОЛ-Курылыс» и подрядных организаций был возведён под гарантии городских властей комплекс лыжных трамплинов «Сункар». Однако после сдачи объекта чиновники так и не исполнили свои обязательства, разорив компанию через серые схемы и фактически совершив рейдерский захват собственности. Пытаясь добиться правды от государства, строители систематически выходят на пресс-брифинги и акции протеста. Однако все попытки добиться восстановления своих прав разбиваются о круговую поруку и «корпоративную солидарность» госорганов.

Скорее всего, не стал исключением и последний пресс-брифинг у стен прокуратуры 6 сентября. Как заявили спикеры, в своих мытарствах они видят вину и надзорного органа. В частности, по их заявлению, заместитель прокурора города Нурсултана Ракишева «отмазал» ключевого фигуранта уголовного дела Ерлана Сариева, при чьем участии и были разворованы миллиардные суммы.

Вершиной преступной пирамиды строители спортивного комплекса называют действующего сенатора Султанбека Макежанова.

– Экс-заместитель акима Алматы Султанбек Макежанов вмешивается в расследование уголовного дела, которое было заведено по подозрению в мошенничестве. Ерлан Сариев был энергетиком в компании «ТОЛ-Курылыс» и имел тесные отношения с Султанбеком Макежановым. Чтобы получить деньги от строительства, в 2016 году они открыли ИП «Дан Строй», которое носило такое же название – АО «Дан Строй», которым затем и передали в ведение комплекс. Позже спортивные объекты продали за более чем семь миллиардов тенге Forte Bank, однако по документам как несданные в эксплуатацию объекты они до сих пор должны принадлежать ТОО «ТОЛ-Курылыс», – утверждает заместитель директора ТОО «ТОЛ-Курылыс» Абдуразак Байболатов.

Вышедший к недовольным заместитель начальника управления прокуратуры Алматы по защите интересов общественности Дмитрий Кревцов выслушал собравшихся и пообещал присутствующим дать оценку озвученным заявлениям и изучить полученную информацию. Однако, как позднее уточнил представитель надзорного органа, будут рассмотрены лишь вопросы, связанные с приватизацией спортивных объектов.

Удовлетворившись ответом, строители разошлись. Примечательно, что за недовольными строителями по периметру наблюдало несколько нарядов полиции, однако каким-либо образом вмешиваться в происходящее они не стали.
https://bureau.kz/novosti/kak-mozoli-na-glazah/ 
* * *

«Права беженцев»

КАЗАХСТАН ОТКАЗАЛ АКТИВИСТУ В ПОЛИТИЧЕСКОМ УБЕЖИЩЕ
Асыл БЕКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
15 сентября 2024 г.

13 сентября комиссия отказала Акылбеку Муратбаю в предоставлении убежища в Казахстане, передает Ulysmedia.kz.

12 октября Муратбай выступил на заседании Комиссии по рассмотрению его заявления о предоставлении убежища в Казахстане.

Уважаемые члены Комиссии. Я являюсь уже, как минимум, седьмым этническим каракалпаком, который за последние два года был арестован в Казахстане по политически мотивированным обвинениям Узбекистана. Предыдущим шестерым вы отказали в убежище, несмотря на то, что выдвинутые узбекскими властями обвинения абсурдны по своей сути и их при желании можно легко опровергнуть.Также пару месяцев назад вы отказали в защите гражданскому активисту из Республики Саха (Якутия) Игорю Иванову (Айхалу Аммосову). Более того, практически всегда отклоняются просьбы о беженстве от этнических казахов, бежавших из Синьцзяня, – заявил он.

В своей речи активист также заявил, что” власти Казахстана не желают и объективно не могут вступать в конфронтацию с такими сверхдержавами, как Россия и Китай”.

А укрытие у себя политических беженцев из этих двух стран явно вызовет недовольство Москвы и Пекина. Но я не совсем понимаю то, что такой же подход действует при рассмотрении заявлений от несправедливо преследуемых людей из соседнего Узбекистана. Да, сохранение хороших взаимоотношений с соседом очень важно. Но до каких пор внутренняя политика независимой страны в вопросах гуманитарной защиты будет зависеть от позиции руководства другого такого же государства? В чём тогда смысл идеи Нового Казахстана, если на его решения влияет политика Старого, по сути, Узбекистана, с его репрессиям и геноцидом каракалпаков?, – добавил он.

Напомним, арестованную в Казахстане каракалпакскую активистку осудили за «беспорядки» в Нукусе. Она является одной из пяти членов диаспоры в Казахстане, арестованных по запросу Ташкента в прошлом году после протестов в Каракалпакстане. Активистка до сих пор находится в СИЗО Алматы.

Ранее, стало известно, что каракалпакскую активистку Зийуар Мирманбетову выпустили из СИЗО.

Зийуар Мирманбетова стала четвёртой активисткой, которая была освобождена из-под стражи. Ранее, из СИЗО южной столицы Казахстана были отпущены Кошкарбай Торемуратов, Жангельды Жаксымбетов и Раиса Худайбергенова.

Активисты были арестованы год назад по просьбе властей Узбекистана. Там их подозревают в посягательстве на конституционный строй.

1 июля 2022 года в Нукусе, Муйнаке и других городах начались протесты против поправок в Конституцию, упраздняющих суверенный статус Каракалпакстана. Но власти расценили демонстрации как попытку захвата власти и применили против участников акций слезоточивый газ, резиновые пули и дымовые шашки.

По официальным данным, в результате разгона протестующих погиб 21 человек. Всего были ранены 243 человека.

После визита президента РУ Шавката Мирзиеёва в Нукус, парламент Узбекистана исключил из проекта поправок в Конституцию статьи о суверенитете Каракалпакстана.

31 января 2023 года суд Бухарской области огласил приговор 22 каракалпакстанцам, обвиняемым в участии в массовых беспорядках. Тажимуратов получил 16 лет лишения свободы. Большинству других фигурантов дела дали от трёх до восьми лет тюрьмы. Ещё троих человек приговорили к ограничению свободы, единственная женщина в списке подсудимых — журналистка Лолагул Каллыханова – получила условный срок.

Спустя несколько дней стало известно, что Полат Шамшетов, получивший шесть лет колонии за организацию массовых беспорядков, умер в бухарском СИЗО. Власти утверждают, что смерть наступила в результате сердечного приступа.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/37903-kazakhstan-otkazal-aktivistu-v-politicheskom-ubezhishche/
* * *
ЗАДЕРЖАННЫЙ В АЭРОПОРТУ АЛМАТЫ ЗА КРИТИКУ ВОЙНЫ В УКРАИНЕ РОССИЯНИН ОБРАТИЛСЯ К КАЗАХСТАНЦАМ
Интернет-издание Bes.media
22 сентября 2024 г.

Адвокат Евгения Наказенко Диас Кентайулы Ахметов в телефонном интервью BES.media сообщил новые подробности по делу известного в Казахстане российского бизнесмена.

Предыстория

Известного в Казахстане предпринимателя, директора языковой школы «Oxfordteam Усть-Каменогорск» Евгения Наказненко арестовали 17 сентября в аэропорту Алматы при посадке на рейс Алматы – Стамбул. В своих социальных сетях он подвергал критике действия российских властей по войне в Украине. Ролики со своим мнением он регулярно выставлял в свой Instagram-аккаунт, чем привлёк внимание блогера Антона Бударова, который снял большое видео о бизнесмене, где призвал российские власти обратить внимание на Евгения Наказенко и посадить его. В отношении него правоохранительные органы РФ возбудили уголовное дело по статьям о так называемых фейках об армии и о «призывах к терроризму». В Казахстане суд вынес постановление о задержании Евгения Наказенко на 40 суток под экстрадиционный арест.

Вину не признаёт и просит поддержки у казахстанцев

Адвокат Евгения Наказненко рассказал, что встретился со своим подзащитным сегодня, 22 сентября. Бизнесмен написал письмо-автобиографию, в котором обратился за поддержкой к народу Казахстана.

«Это короткое письмо, можно сказать, автобиография и обращение к народу Казахстана. Оно заканчивается словами "Әр қазағым – жалғызым" ("каждый казах мне дорог"). Он просит, чтобы ему оказали содействие для того, чтобы его не экстрадировали. Никакую свою вину он не признаёт. Считает, что всё это выдумано и надуманно. Это клевета, организованная Бударовым», – сообщил Диас Кентайулы Ахметов редакции BES.media.

Когда начались преследования

Все эти преследования начались после того, как Евгений Наказенко высказал своё мнение и отношение к войне, подчеркнул его адвокат.

Что было на суде

По словам адвоката, материалы дела все участники процесса получили буквально за мгновенье до его начала: адвокат получил за 20 минут до начала процесса, прокурор – за один час, судья – ближе к 18:30.

«Судья была возмущена. Когда мы получим аудио- и видеофиксацию, я вам обязательно их предоставлю. Прокуратура сама заявила о том, что получила материалы всего за час до начала процесса. Я сам получил материалы дела буквально за 20 минут до начала процесса. Соответственно, никто с ними не был даже ознакомлен», – посетовал адвокат.

Диас Кентайулы Ахметов рассказал также хронологию событий:

в России суд вынес постановление 30 июля 2024 года о привлечении Евгения Назакенко в качестве обвиняемого по статьям 205 и 207 УК РФ;

30 июля 2024 года он был объявлен в розыск на территории Российской Федерации;

26 августа 2024 года был объявлен в межгосударственный розыск.

«Только 30 августа выходит само постановление о том, чтобы он был задержан. Его задерживают сотрудники нашей полиции в аэропорту Алматы. Его снимают с рейса Алматы – Стамбул. Три дня никто из нас не знал и не понимал, за что его задержали. Только за 20 минут до судебного процесса мы смогли ознакомиться с материалами дела», – возмутился Диас Кентайулы Ахметов.

Какое решение вынес суд

Постановлением суда Евгений Наказенко будет содержаться под стражей 40 дней по запросу Российской Федерации об экстрадиции.

Какие планы у адвоката

Российский бизнесмен, известный в Казахстане, вместе со своим адвокатом уже обратились в международные правовые организации, а также в Бюро по правам человека.

«Он подал заявку на получение политического убежища», – сообщил Диас Кентайулы Ахметов.

Адвокат и его подзащитный готовят документы для подачи на апелляцию.

«Мы будем опротестовывать, чтобы он был водворён», – добавил правозащитник, представляющий интересы Евгения Наказенко.

Есть ли шансы

«Я думаю, что шансы, конечно, есть. Если к этой ситуации отнестись просто спокойно, без всяких эмоций, то обвинения ничем не обоснованы. Нет никакой доказательной базы, ни экспертизы, ни каких-либо заключений не имеется на руках. Евгений с 2020 года в России не проживает. Он проживает постоянно на территории Казахстана», – подчеркнул он.

Уроженец Казахстана, а не Украины

Ранее в ряде СМИ опубликовали информацию о том, что Евгений Наказенко является уроженцем Украины. Его адвокат опроверг эту информацию.

«Он уроженец Казахстана, Усть-Каменогорска. Он родился и вырос в Казахстане, окончил школу в Казахстане, а в Россию попал, когда учился в университете, потом опять вернулся в Казахстан. В 2007 году открыл языковые школы английского и казахского языка. Единственное, в 2020 году он поехал в Москву, чтобы развивать свой бизнес. Но в 2022 году он вернулся в Казахстан и получил ВНЖ. C того момента Россию он не посещал», – резюмировал адвокат.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/zaderzhanniy-v-aeroportu-almati-za-kritiku-voyni-v-ukraine-rossiyanin-obratilsya-k-kazahstantsam-19e685/ 
# # #

«Справедливое следствие»

ИЗ МАГНУМА ПО СОКОЛАМ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
19 сентября 2024 г.

В Алматы судят покупателя, обвиненного в вымогательстве у крупной торговой сети. Процессу предшествовали жалобы в СЭС, штрафы, наложенные на сеть, угрозы и избиение недовольного и под конец предложение, от которого трудно было отказаться. 

Должен ли покупатель, обращающийся в санэпидстанцию с жалобой на продажу супермаркетом продуктов с истёкшим сроком годности, иметь специальные полномочия для подачи такой жалобы и является ли согласие потерпевшего принять денежную компенсацию за полученные побои вымогательством в особо крупном размере?  – это сейчас выясняют в рамках уголовного обвинения в  Специализированном межрайонном суде по уголовным делам города Алматы (СМУС)

13 сентября в СМУС начался процесс с участием присяжных заседателей по уголовному делу Бейбита Сункара, обвиняемого в вымогательстве большой суммы денег у торговой сети «Магнум». В основу конфликта между Сункаром и торговой сетью легли жалобы будущего подсудимого на качество товаров в сетевых магазинах, а именно продажу ими продуктов с истёкшим сроком годности. 

В прошлом году это дело уже рассматривала коллегия присяжных в другом составе, но вердикт так и не был вынесен ввиду того, что в последний момент перед уходом присяжных в совещательную комнату прокуратура неожиданно отозвала обвинение, мотивировав это необходимостью привлечения к суду других лиц. Произошло это почти год назад, в октябре 2023-го, однако никаких новых лиц к суду привлечено не было, на скамье подсудимых так и находится один Сункар.

Свои жалобы на продажу в магазинах торговой сети просроченных продуктов Бейбит Сункар подавал в органы санитарного контроля на протяжении 2021 и 2022 годов. По его заявлениям районными и городской санэпидстанциями проводились проверки, в ходе которых указанные Бейбитом факты подтверждались, за что на администрацию супермаркетов налагались штрафы, общая сумма которых, по словам Сункара, достигла 80 миллионов тенге. Однако практика сбыта массовому покупателю сомнительных продуктов не прекращалась. Более того, неприятности начались у самого Бейбита, как бы иллюстрируя собой известный кинематографический мем про то, как империя (в нашем случае торговая) наносит своему критику ответный удар.

Сначала в адрес правдоискателя стали поступать телефонные звонки с требованием не совать носа в магазины и угрозами физической расправой. По этим фактам Сункар подавал заявления в полицию, но никаких мер по выявлению звонивших полицейскими принято не было. А в ноябре 2022 года на Сункара напал на улице близ его дома неизвестный ему молодой человек, который ударил его по лицу и сбил с ног. В свою очередь Бейбиту удалось подняться, поймать убегающего хулигана и вызвать полицейский патруль.    

По факту нападения возбудили уголовное дело по статье «хулиганство», по которому Бейбит Сункар проходил в статусе потерпевшего, а нападавший – сначала в статусе подозреваемого, а затем свидетеля, имеющего право на защиту. Свои действия последний объяснял какими-то нелепостями вроде того, что спросил у незнакомого человека дорогу, а тот ответил грубо (по версии самого Бейбита, нападавший вообще ничего у него не спрашивал, а сходу нанёс ему удар по лицу и повалил его с ног). Однако в какой-то момент следствия нападавший (кстати, ранее отсидевший срок за разбой), признался Бейбиту в том, что выполнял заказ некоего человека, якобы связанного с руководством торговой сети «Магнум».

Уголовное дело по факту нападения на Сункара так и не было передано в суд, оно просто тихо застопорилось в полицейском управлении (похоже, в ожидании прохождения срока давности). Зато на исходе февраля 2023 года был задержан уже сам Бейбит Сункар. Задержанию предшествовала его встреча с тем самым представителем «Магнума», на коего ему ранее указал избивший его субъект как на заказчика избиения. Согласно показаниям Сункара, этот представитель в разговоре с ним признал, что действительно посылал к нему гонца, но не для избиения, а лишь для «разговора по душам», однако тот сдуру перестарался. Переговорщик (или «решала»?) предложил Сункару за причинённый ему ущерб отступные в размере автомобиля «Тойота камри» или денежный эквивалент.

Хотя, как говорит Сункар, от авто он отказался, поскольку она ему в принципе не нужна, а вот взять деньгами на свою беду согласился – именно это его согласие полицейские и прокуратура сочли вымогательством в особо крупном размере. При этом, человек, выставляющий себя представителем сети, после усиленного торга цену значительно снизил. Когда же Бейбит пришёл в назначенное «решалой» место, тот передал ему пакет с наличными (на самом деле это был муляж большой пачки купюр), его тут же схватили поджидавшие за занавеской спецназовцы и надели на него наручники.

По словам Бейбита, следствие по его делу велось с явным обвинительным уклоном: мало того, что его согласие принять от «Магнума» денежную компенсацию за избиение трактовалось как вымогательство, но даже и сами его жалобы на продажу в магазинах этой торговой сети просроченных продуктов питания оценивались как шантаж с целью вымогательства. Эта линия чётко прослеживается в обвинительном акте, зачитанном прокурором на судебном заседании 13 сентября.

Исходные действия Сункара как подателя жалоб на нарушения торговой сетью «Магнум» прав потребителей описаны в обвинительном акте следующим образом: «Движимый корыстной целью и желая обратить на себя внимание руководства торговой сети, при этом, не имея законных полномочий проводить проверки качества предлагаемых магазинами товаров, обвиняемый самовольно проводил контрольные закупки и подавал жалобы в органы санитарного контроля» (цитирую с голоса как запомнил). При этом авторы обвинительного акта отнюдь не утверждают, что жалобы Сункара не соответствовали действительности, за что его можно было обвинить в ложном доносе или клевете.

Что же до формул «не имея полномочий» и «стремясь обратить на себя внимание», то здесь вообще остаётся недоумённо развести руками:

(1) какие такие полномочия требуются от покупателя, чтобы пожаловаться на то, что его обсчитали или попытались втюхать скверный товар? Теоретически такого жалобщика можно осадить расхожим выражением «не нравится – не покупай», но где же здесь состав преступления?

(2) что преступного в стремлении человека, обращающегося с жалобой в профильный госорган, обратить на себя внимание не только сотрудников данного органа, но и тех, на кого он жалуется? Или же с точки зрения обвинителей высказывающий претензии должен стремиться к тому, чтобы по его обращению не принималось никаких мер к тем, на кого он жалуется?

Относительно же приписываемых авторами обвинительного акта корыстных мотивов подачи жалоб, то их наличие следовало бы подтвердить чем-то вещественным, и уж по крайней мере упомянуть (пусть даже скептически, если обвинитель в них ни на грош не верит) объяснения самого обвиняемого о том, что он руководствовался заботой об общественном благе и стремлением защитить права тех покупателей, которым не по силам высматривать на упаковке товара напечатанный мелкими буковками срок годности.

Вообще же фабула этого дела и судьба его фигуранта (полтора года под домашним арестом, да спасибо хоть не в СИЗО) заставляет вспомнить две старорусских пословицы, отражающие правовую реальность стран архаичного устройства: «С властным не борись, с богатым не судись».

Спасибо хоть на том, что назначенный Бейбиту Сункару после задержания арест с содержанием под стражей был отменён городским судом Алматы по апелляционной жалобе его адвокатов и заменён домашним арестом. Само же рассмотрение дела прошлым летом не обычным судом, а коллегией присяжных вполне могло закончиться  вынесением оправдательного вердикта, как это было в августе сего года в Петропавловске по очень похожему делу о якобы вымогательстве у той же компании «Магнум». Если бы не вмешательство прокуратуры.

Теперь же нам предстоит узнать, как пойдёт новое рассмотрение дела Бейбита Сункара новым составом присяжных и чем закончится. Второе заседание СМУСа по этому делу назначено на 25 сентября.
https://bureau.kz/novosti/iz-magnuma-po-sokolam/
* * *
«Права заключенных»

«УСТАЛ ТЕРПЕТЬ ИЗДЕВАТЕЛЬСТВА» — ЗАКЛЮЧЁННЫЙ ПОКОНЧИЛ С СОБОЙ В КОЛОНИИ УСТЬ-КАМЕНОГОРСКА
Сандугаш ДУЙСЕНОВА, интернет-издание Orda.kz
12 сентября 2024 г.
Осуждённый совершил самоубийство в учреждении № 73 Усть-Каменогорска. О случившимся ЧП рассказали источники Orda.kz.

Известно, что погибшему было 39 лет. Он отбывал срок в колонии Семея, но недавно его и ещё нескольких человек перевезли в Усть-Каменогорск из-за расследования, связанного с вымогательствами среди заключённых.

Перед тем как пойти на отчаянный шаг, мужчина написал на стене камеры: «Устал терпеть издевательства от сотрудников колонии».

Orda.kz обратилась за официальным комментарием в Комитет уголовно-исправительной системы МВД.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/ustal-terpet-izdevatelstva-zakljuchennyj-pokonchil-s-soboj-v-kolonii-ust-kamenogorska-391702/
* * *

ЗАКЛЮЧЁННЫЕ УСТРОИЛИ БУНТ В КОЛОНИИ ТУРКЕСТАНСКОЙ ОБЛАСТИ
Даниэль АРТУРОВ, интернет-издание Orda.kz
21 сентября 2024 г.

В Ленгере заключённые учреждения № 55 во время планового обыска взбунтовались и устроили поджог.

Как сообщают наши источники, сотрудники департамента уголовно-исправительной системы устроили проверку на наркотики. В итоге несколько человек поместили в карцер.

«Это вызвало недовольство осуждённых, выразившееся в массовом неповиновении (возможно, проверяющие применили жёсткие меры)», — сообщают источники.

В бунте участвовало около 400 заключенных. Они подожгли электрический трансформатор. Всего в колонии наказание отбывают более 700 человек.

Во время разгона толпы несколько человек получили травмы. На месте сейчас находятся прокурор, начальник полиции и глава ДУИС Туркестанской области.

Orda.kz ждёт официального комментария от МВД.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/zakljuchennye-ustroili-bunt-v-kolonii-turkestanskoj-oblasti-392079/
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«Права военнослужащих»

ПОДОЗРЕВАЕМ, ЧТО ИЗ-ЗА ДЕНЕГ: РОДНЫЕ ПОГИБШЕГО В АЯГОЗЕ ОФИЦЕРА НЕ ВЕРЯТ В СУИЦИД
Айша КУТУБАЕВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
23 сентября 2024 г.
Молодого офицера Нурсултана Алдамуратова, погибшего в Аягозе, проводили в последний путь два дня назад. 26-летний офицер был похоронен в своем родном селе Сазды, Аральского района Кызылординской области. По информации, распространенной аягозским гарнизоном, тело Алдамуратова было найдено в доме, и по предварительной версии, он покончил жизнь самоубийством. Однако родственники офицера не верят в это, передает Ulysmedia.kz.

«Образ остался перед глазами»
Сауле Алдамуратова, сестра погибшего и журналист, рассказала, что семья не верит в официальную версию следствия о самоубийстве. Родственники Нурсултана пригласили к разговору начальника продовольственной службы воинской части Азиза Бекбау и заместителя командира по воспитательной работе, подполковника Бахыта Кашкынбаева.

Азиз Бекбау рассказал, что Нурсултан жил в доме военного городка вместе с ним и еще одним военнослужащим Дидаром. Именно они первыми обнаружили тело.

«19 сентября мы с Дидаром вышли поздно, около 22:30, и вернулись домой около 22:40. Мы ничего не подозревали, начали снимать обувь. Дидар зашел первым и через несколько минут выбежал, крича: "Он повесился, он повесился!". Я сначала подумал, что это шутка. Но когда зашел, увидел, что это правда: Нурсултан действительно повесился. Его лицо и руки уже заплесневели. Это ужасный образ, он до сих пор остался перед моими глазами”» — поделился Азиз.

Испугавшись, молодые люди выбежали на улицу и немедленно позвонили командиру и заместителю бригады.

«Я лично был ближе к Нурсултану, он казался обычным парнем. Дома мы готовили еду, разговаривали о службе, но ничего не предвещало беды. Он рассказывал, что трудно ему, говорил после двух лет вернется домой» — добавил Азиз.

При этом, по словам Азиза Бекбау, он никогда не слышал о том, что Нурсултан сталкивался с какими-либо притеснениями.

Жалобы на боль в груди

Подполковник Бахыт Кашкынбаев рассказал, что сразу прибыл на место после звонка от Азиза. Открыв дверь, он увидел тело Нурсултана, висевшее на турнике в доме. Кашкынбаев немедленно вызвал правоохранительные органы и сообщил о случившемся отцу погибшего.

19 сентября, по словам Бахыта Кашкынбаева, Нурсултан жаловался на боль в груди и обратился за медицинской помощью. Врач осмотрел его и направил на обследование в госпиталь. Терапевт не выявил проблем со здоровьем, и Нурсултану предстояло прийти на дополнительные анализы на следующий день. Однако в ту же ночь его нашли повешенным.

Родственники подозревают неладное

Сестра погибшего Сауле Алдамуратова рассказала, что вскоре после получения Нурсултаном 800 тысяч тенге от воинской части возникла странная ситуация.

«Из этих денег брат передал 200 тысяч тенге своей маме. Затем ему позвонили и сказали вернуть деньги, чтобы их перевели его начальнику. Мой брат удивился и спросил: "Почему я должен переводить свои деньги начальнику?". Начальник ответил, что якобы позже Нурсултан сможет вернуть их, когда ему понадобится. Эта ситуация показалась нам странной», — рассказала Сауле.

Родные офицера также возмущены тем, что в официальной информации было сказано, что Нурсултан «повесился в своем доме». Однако дом, где произошло трагическое событие, не был его собственным — это жилье военного городка.

«Люди могут подумать, что он покончил жизнь в своем доме, хотя на самом деле это был военный городок», — отметили родственники.

«Он никогда бы не сделал такого»
Мать Нурсултана, Ботагоз Искакова, категорически не верит в самоубийство своего сына.

«Он не был таким человеком, чтобы добровольно уйти из жизни. Он боялся даже думать о самоубийстве. 15 сентября на его счет поступили 213 тысяч тенге, а потом ему позвонили с требованием вернуть эти деньги начальнику. Я перевела их обратно, но у меня появились подозрения», — рассказала Ботагоз.

По словам матери, начальник Нурсултана — Нуржан Нуркабаев — требовал перевести ему деньги, обещая, что позже их можно будет забрать.

«Мой сын говорил: "Почему я должен переводить свои деньги?". Мы беспокоимся, что именно из-за этих денег мой ребенок попал в такую ситуацию», — заключила мать.

История

Ранее распространилась информация о том, что в военной части №10810 в Аягозе погиб военнослужащий.

Факт трагедии подтвердил зять погибшего. По словам мужчины, молодой человек учился в университете в Кызылорде, где окончил военную кафедру. Он был лейтенантом запаса. 

«7 сентября этого года родители, бабушка, дедушка – все отправили его в дорогу. Он сообщил, что приступил к службе 9 сентября. Его пригласили служить в Аягозе на два года. Мрачная новость пришла час назад. Говорят, что его повесили. Об этом сообщил заместитель командующего. Здесь есть сомнение. Как может человек, пришедший только недавно, повеситься? Возникают сомнения», - говорит Дархан, зять погибшего.

Тем временем в пресс-службе Аягозского гарнизона сообщили, что 19 сентября в квартире по месту проживания во внеслужебное время обнаружено тело офицера одной из воинских частей.

«По предварительной информации офицер совершил суицид через повешение. Причины и обстоятельства выясняются. По факту возбуждено уголовное дело. Командование Сухопутных войск выражает соболезнование родным и близким военнослужащего», - говорится в сообщении

20 сентября начальник департамента воспитательной и идеологической работы МО РК Басхожаев Тлеухан предположил, что причина могла быть «психологической», из-за смены места. Позже он сказал, что следует дождаться результатов следствия. 

21 сентября в селе Кызылординской области прошли похороны военнослужащего, которого нашли повешенным в Аягозе спустя 10 дней после начала службы в воинской части.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/38319-obraz-ostalsia-pered-glazami-rodnye-pogibshego-voennosluzhashchego-v-aiagoze-ne-veriat-v-samoubiistvo/
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