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«Новости Бюро»

КАК ИЗМЕРИТЬ ЧЕЛОВЕКА: СТАРУЮ ПЛАТФОРМУ ХОТЯТ ПОСТАВИТЬ НА НОВЫЕ РЕЛЬСЫ

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
27 августа 2024 г.

Казахстанское международное бюро по правам человека намерено активировать и в чем-то даже реанимировать Консультативно-совещательный орган «Диалоговая площадка по человеческому измерению» (КСО ДПЧИ).

Из истории вопроса

Уникальная в своем роде площадка берет точку отсчета в 2013 году, будучи созданной по инициативе Министерства иностранных дел, предоставившего свою территорию для регулярных встреч чиновников и представителей гражданского общества. Отличие от предыдущих схожих инициатив – рассмотрение вопросов, связанных с правами и свободами казахстанцев, происходит в рамках международных обязательств Акорды, которая, скажем прямо, с самого начала выполняет их как Бог на душу положит. В основе казахстанской площадки проглядывается ежегодное совещание ОБСЕ в области человеческого измерения, посещаемое как чиновниками, так и правозащитниками и экспертами, в силу чего дискуссии нередко принимали характер открытого оппонирования.

Как указано на сайте МИД РК, «изначальной идеей при создании площадки было предоставление возможности отечественным НПО вносить предложения в адрес Правительства Казахстана в соответствии с принципами открытости и прозрачности взаимодействия с гражданским обществом». И надо сказать, что в данном случае ветви власти Казахстана действительно предоставили гражданскому обществу и возможность поднимать чувствительные вопросы, и вносить рекомендации.

Директор Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис, являющийся сопредседателем Рабочей группы (об этом чуть ниже) КСО ДПЧИ, после самого первого заседания назвал площадку «странным сооружением» в силу неопределенности ее статуса. Одновременно он понимает, что ее появление назрело. В своем интервью по этому поводу известный правозащитник указал на два основных момента, обусловивших появление платформы:

– Во-первых, это определенная реакция на международную критику и попытка «почистить имидж» – неслучайно на нынешнюю Диалоговую площадку приглашен, по сути, весь критический потенциал НПО, представительства зарубежных правозащитных организаций, дипкорпус. С другой стороны, могут быть и более глубинные мотивы. Не думаю, что даже в правительстве многие довольны нынешней правовой системой и не видят социальных проблем. Протестный потенциал растет и «в низах», и в среднем классе, и среди бюрократии, а на горизонте маячит процесс смены власти. Отсюда может идти это желание построить некий мостик, как отражение обеспокоенности.

Однако есть ли выхлоп от встреч, проходящих четыре раза в год под председательством Посла по особым поручениям?

Предметы вне расписания

За весь период КСО было проведено свыше пятидесяти заседаний с участием также почти полусотни НПО по четырем основным направлениям деятельности – развитию демократии, обеспечению верховенства права, обеспечению основных свобод и прав человека, законодательной деятельности. Между ними Рабочая группа по обеспечению деятельности площадки (секретариатом выступает Казахстанское международное бюро по правам человека), с вовлечением экспертного сообщества предлагает свои взгляды на то, как можно улучшить положение в каких-либо сферах прав и свобод и пытается вовлечь в обсуждение профильные государственные органы. Однако из-за отсутствия финансирования в 2021 году Рабочая группа оказалась в замороженном состоянии.

Но и в состоянии заморозки Рабочей группы площадка продолжала функционировать и где-то становилась трибуной, когда дело не терпело отлагательств. Так, вне графика во время очередного заседания Евгений Жовтис поставил собравшихся перед фактом странного группового наезда в 2021 году на казахстанские правозащитные НПО со стороны фискальных органов, за которыми тенью маячили совсем иные органы. Наезд удалось отбить, и не исключено, что какую-то лепту внесло озвучивание ситуации в МИДе. События Кровавого января тоже внесли свои коррективы, и одной из главных тем стало применение пыток, что достаточно быстро нашло отражение в законодательстве. 

Все идет по плану?

Одним из ключевых моментов деятельности площадки и соответственно Рабочей группы стала подготовка Национального плана действий в области прав человека на 2017-2021 годы.

Ранний план на 2009-2012 годы, по оценкам казахстанских НПО, через два года был реализован только на 17 процентов, а потом случился Жанаозен и стало все предельно понятно: права человека, по крайней мере на тот период – это не про нас. Тем не менее новый план, состоящий из 22 разделов, был представлен правительству. Что с ним было дальше, не совсем понятно, однако в декабре 2023 года президент Токаев представил  свой План действий в области прав человека на 2024-25 годы. В ряде моментов документ пересекался с разделами (считай, с предложениями) правозащитников. Однако же все самые чувствительные моменты – право на управление страной, свобода слова и распространения информации, свобода религии, свобода мирных собраний (видимо, решив, что с принятием нового закона проблема сама по себе рассосалась), право на недискриминацию – из него выпали.

Хотя ничего удивительного в том нет. Нечто похожее сложилось и на площадке КСО.

В 2013 году, после первого года работы площадки, МИД рапортовал о принятии списка из 68 рекомендаций с учетом подготовки «Национального плана действий по вопросам демократии до 2020 года». Правда, принять – еще не значит, что они будут в дальнейшем разработаны, тем более воплощены в жизнь. И об этом плане, положа руку на сердце, мало кто теперь вспоминает, как и в целом про демократию в республике. Но по крайней мере эти советы, как и последующие – показатель, что у гражданского общества есть видение того как дальше жить.

Наше дело – предложить

В настоящее время получил согласование для дальнейшей работы очередной пласт из 76 рекомендаций, распределенных по профильным ведомствам и организациям. При этом правозащитно-экспертное сообщество вновь акцентировало внимание на тех положениях, где все совсем нехорошо (здесь у государства иная точка зрения): это свобода выражения мнения, свобода мирных собраний, свобода религии, право на недискриминацию. И, к слову, если большая часть этих рекомендаций найдет воплощение, то можно будет говорить если не о другом Казахстане, то хотя бы действительно об обновленном.

К тому же в начале следующего года, как уже у нас сообщалось, ожидается представления отчета Казахстаном в Совете ООН по правам человека по Универсальному Периодическому Обзору. С уверенностью можно заявить, что рекомендации, данные в рамках КСО ДПЧИ, вполне могут быть дублированы экспертами ООН с их стороны. Так что шансов на их будущую жизнь несколько больше. 

Сейчас помочь с возобновлением активации Рабочей группы единственной в стране такого уровня платформы взялось посольство Великобритании. Тем более даже если государство решит, что еще рано наделять казахстанцев политическими и гражданскими свободами в соответствии с прописанными в Международном Пакте о гражданских и политических правах, сохраняются нейтральные блоки, где точки зрения значительно или частично совпадают -– права ребенка, справедливый суд, охрана труда, борьба с пытками, устранение безгражданства.

Насчет остального… Плохо ли это или хорошо, но в отличие даже от некоторых стран бывшего Союза казахстанцы умеют ждать. Так что, возможно, чего-то и дождутся. 

Данный материал подготовлен при финансовой поддержке правительства Великобритании для международного развития. Мнения, выраженные в данном материале, не обязательно отражают официальную точку зрения правительства Великобритании.

https://bureau.kz/novosti/kak-izmerit-cheloveka/
* * *
«Политзаключенные»

«РАЗДЕЛИ ДОГОЛА, ЗАСТАВИЛИ ПРИСЕДАТЬ». АДВОКАТ РАССКАЗАЛ ОБ ИЗДЕВАТЕЛЬСТВАХ В ТЮРЬМЕ НАД МАРАТОМ ЖЫЛАНБАЕВЫМ  
Радио «Азаттык»
28 августа 2024 г.

Супермарафонец и лидер инициативной группы по созданию оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» Марат Жыланбаев сталкивается с провокациями и угрозами в тюрьме, но не сдаётся, говорит его адвокат. Защитник увиделся с Жыланбаевым после его выхода из дисциплинарного изолятора, куда заключённого отправили на два месяца из-за наложенного взыскания.

«ПРОСИЛ ПЕРЕДАТЬ, ЧТО НЕ ПРЕКРАТИТ БОРОТЬСЯ»

Свой 61-й день рождения всемирно известный марафонец Марат Жыланбаев встретил в дисциплинарном изоляторе степногорской тюрьмы. В маленькой холодной камере активист, которого правозащитные группы признали политическим заключённым, провёл ровно два месяца. Из ДИЗО он вышел 20 августа, через сутки после дня рождения.

Сразу после помещения в этот изолятор Жыланбаев объявил голодовку. Он сообщил своему адвокату, что ему поступают угрозы от других заключённых, а сотрудники учреждения оказывают давление. От пищи Жыланбаев отказывался в течение месяца, пил только воду. Состояние его здоровья ухудшилось.

— 21 июля он прекратил голодовку. Но угроза его жизни всё ещё сохраняется, — говорит адвокат Жыланбаева Мейржан Доскараев. — Тюремные власти до сих пор подстрекают других заключённых и устраивают провокации. Об этом мне во время посещения рассказал сам Марат и попросил вынести это на общественное обсуждение.
По словам защитника, психологическое и моральное давление на гражданского активиста продолжается. Он не имеет доступа ко многим своим личным вещам, которые ему принесли в тюрьму.

— Он не может вовремя получить присланные правозащитниками газеты. К примеру, газеты, пришедшие в январе и феврале, ему отдали в июне, но не все страницы, — отмечает Доскараев.

По словам адвоката, Марат Жыланбаев до того, как его поместили в ДИЗО, вышел на плац с плакатом «Не нарушайте мои права! Пусть придёт Ластаев! Пусть придёт прокурор! Пусть создадут условия для заключённых!» (Артур Ластаев — уполномоченный по правам человека).

— Марат рассказал, что после этих требований его раздели догола, заставили приседать. «Я слышал, как заместитель начальника тюрьмы приказал по рации: "Заставь его сделать ещё несколько упражнений"», — сказал Марат. Он также сообщил, что часто проводят обыски, даже если для этого нет повода, — сообщил Азаттыку Доскараев.

Во время проверок сотрудники тюрьмы намеренно разрезают ножом продукты, такие как лук и чеснок. Корнеплоды из-за этого быстро портятся и становятся непригодными для употребления в пищу, объяснил заключённый.

Омбудсмен Артур Ластаев в степногорскую тюрьму не приехал. 19 июня учреждение №4 посетил Абылай Муханжаров, представитель уполномоченного по правам человека по Акмолинской области, и встретился с Жыланбаевым. Он отрицал, что на Жыланбаева оказывается давление со стороны сотрудников тюрьмы. Муханжаров также сообщил, что Жыланбаеву доставили микроволновую печь и стиральную машину.

— Лично убедился в том, что Жыланбаев пользуется стиральной машиной и микроволновой печью. Он не назвал никого из заключённых и не жаловался на давление с их стороны. И его требования касательно питания, моющих средств, возможности заниматься спортом, были выполнены. Я уделил этому особое внимание, — заявил в комментарии Азаттыку Абылай Муханжаров.

Доскараев говорит, что после ухода омбудсмена всё вернулось на круги своя. Немного улучшилось тюремное питание, отмечает адвокат со ссылкой на своего подзащитного.

— В присутствии 150 заключённых Марат открыто потребовал соблюдать нормы питания. Как бывший ресторатор и спортсмен, он прекрасно знает суточную потребность человека. Он потребовал соблюдать суточные нормы мяса, круп, макарон и других продуктов в рационе, овощей и фруктов, увеличить количество жиров. Выдать стиральный порошок. Раньше он говорил: «Мы стираем только мылом, стирального порошка вообще нет». Он просил передать, что не прекратит бороться, его борьба будет продолжаться, — передаёт слова марафонца адвокат Доскараев.

«БУДЕТ ЕСТЬ ТО, ЧТО ДАЁТ ГОСУДАРСТВО»

Канат Тулаков, исполняющий обязанности начальника учреждения №4 комитета уголовно-исполнительной системы, опровергает заявления адвоката.

— Я не согласен с тем, что он сказал. [Жыланбаев] в хорошем положении. Присоединился к своему отряду. Мы предоставили ему краски и карандаши. Он получает свои газеты. И я не могу отвечать за то, что он не получал почту до моего прихода, потому что не могу ворошить всё, что делал предшественник, — говорит он Азаттыку.

Канат Тулаков считает проверки законными. Он отмечает, что проверки проводятся одинаково для всех, согласно внутреннему распорядку. И подчёркивает, что разрешения на ввоз стиральной машины в колонию нет.

— Что будет, если все 400 заключённых завезут стиральные машины? Я не несу ответственность за то, что кто-то занёс (стиральную машину. — Ред.) в моё отсутствие. Я сказал Жыланбаеву, что не позволю это, — говорит Тулаков.

Азаттык спросил Тулакова, что он скажет по поводу конфликтов в тюрьме и жалоб Жыланбаева на угрозы со стороны других заключённых.

— Как я должен ответить на этот вопрос? В тюрьме сидят заключённые, которых осудили по самым разным статьям Уголовного кодекса. Между заключёнными могут возникнуть разногласия. Это может быть опасно. К примеру, к нему (Жыланбаеву. — Ред.) в любой момент могут подойти [другие заключённые]. Мы реагируем, если узнаем заранее, — утверждает Жыланбаев.

Тулаков считает, что заключённые, понимая, что после временного пребывания в дисциплинарном изоляторе они вернутся к сокамерникам, жалуются не на заключённых, а на сотрудников учреждения. Эти жалобы, как считает и. о. начальника тюрьмы, необоснованны.

— Предыдущие жалобы [Жыланбаева] рассмотрены моим начальством. По предыдущим жалобам ничего сказать не могу. Правила для всех одинаковые. Например, даже в больнице по утрам не дают покоя: «Вставайте, заправляйте кровати, врач идёт». Все подчиняются закону и порядку. Я не могу выделять Жыланбаева за его многочисленные достижения. Он будет есть то, что даёт государство, и носить то, что дают.

ОСУЖДЁННЫЙ ПО «ЭКСТРЕМИСТСКИМ» СТАТЬЯМ

19 июня представитель уполномоченного по правам человека по Акмолинской области Абылай Муханжаров сообщил Азаттыку, что опубликует на сайте свой отчёт о нарушениях, выявленных в ходе планового посещения учреждения №4 в Степногорске. Но на момент подготовки материала отчёта о его посещении тюрьмы на официальном сайте представителя не обнаружено. Сам Абылай Муханжаров находится в отпуске. Попытки Азаттыка дозвониться до представителя уполномоченного по правам человека по Карагандинской области Азамата Тлешева, который временно исполняет его обязанности, не увенчались успехом.

22 августа международная правозащитная организация Human Rights Foundation (HRF) сообщила о передаче материалов по делу Марата Жыланбаева в Организацию Объединённых Наций. Документы о преследовании лидера незарегистрированной оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» направлены специальным докладчикам ООН по вопросам свободы выражения мнений, свободы мирных собраний и ассоциаций, независимости судей и адвокатов, а также Рабочей группе по произвольным задержаниям.

Группа Human Rights Foundation передала материалы по делу Марата Жыланбаева в ООН

В организации подчеркнули, что основные права Жыланбаева были нарушены, и призвали власти Казахстана освободить его.

Международная организация Human Rights Watch в опубликованном 27 августа отчёте подчеркнула, что власти Казахстана злоупотребляют «чрезмерно широкими» формулировками законодательства о противодействии экстремизму и терроризму, используя его для преследования критиков правительства. Правозащитники призвали Астану не криминализировать законное осуществление свободы слова, выражения мнений и объединений и не нарушать другие права, подчеркнув, что Жыланбаев до заключения в тюрьму участвовал в мирных акциях протеста, вместе с другими активистами пытался зарегистрировать оппозиционную партию.

«Казахстан должен немедленно прекратить пагубное использование законов об экстремизме и терроризме против мирных критиков и других лиц и исключить из списка лиц, финансирующих [экстремизм и] терроризм всех, кто был осуждён за преступления ненасильственного характера», — считает Мира Ритман, старший научный сотрудник Human Rights Watch по Центральной Азии.

Власти Казахстана отрицают наличие в стране политических преследований.

Жыланбаев находится за решёткой больше года. В мае 2023-го его перевели из столичного спецприёмника в следственный изолятор сразу после того, как он отбыл 20 суток административного ареста за участие в не согласованном с властями мирном протесте (в Казахстане несанкционированная акция считается правонарушением). На акции протеста требовал открытого расследования Январских событий.

Марафонцу предъявили уголовные обвинения в «участии в деятельности запрещённой организации» и «финансировании экстремистской организации». Речь идёт о движении оппозиционера в изгнании Мухтара Аблязова «Демократический выбор Казахстана» (ДВК). Незарегистрированное движение столичный суд в 2018 году признал «экстремистской организацией». Судебное постановление официально не опубликовано. В резолюциях Европарламента ДВК отнесено к мирной оппозиции.

В 2023 году Жыланбаев был приговорён к семи годам лишения свободы на закрытом процессе в Астане. Он несколько раз объявлял голодовку против нарушений своих прав за решёткой и против приговора суда. 
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33096463.html
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
БИТВЫ ЭКОЛОГОВ: МИЛЛИОН НА КОНУ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
29 августа 2024 г.

Алматинская эко-активистка Салтанат Ташимова проиграла судебный иск за критику частного лица, пребывающего в статусе главного эколога южной столицы.

26 августа городской суд Алматы рассмотрел апелляционную жалобу экологической и градозащитной активистки Салтанат Ташимовой на вынесенное 18 июня решение Бостандыкского районного суда о частичном удовлетворении иска «главного эколога города» Галии Толегеновой (в судебном решении она также фигурирует как Тулегенова, в соцсетях – Ермекбаева) о компенсации морального ущерба, нанесённого критическими публикациями в соцсети.

В своём исковом заявлении Толегенова просила взыскать с Ташимовой компенсацию морального ущерба в  размере 10 миллионов тенге. При том что в судебном споре она выступила как частное лицо, хотя ранняя критика касалась ее профессиональной деятельности в чине руководителя отдела охраны окружающей среды.

Суд постановил взыскать с Ташимовой вместе со всеми процедурами немногим больше миллиона тенге. Апелляционные жалобы на это решение подали одновременно и истец, и ответчик: первая требовала удовлетворить её иск на весь объём исковой суммы, вторая настаивала на том, что критиковала нарушения в работе Толегеновой, не допуская личных выпадов против неё, в связи с чем вообще не должно быть оснований говорить о моральном ущербе.

Суд решил, что в трех постах в Фейсбуке, посвященных вырубке деревьев на месте возведения «человейника» Rams Qazaqstan и по поводу строительства цементно-бетонного завода «Нуртау темир». В обоих случаях, Ташимова критикует деятельность Толегеновой на ее посту главного эколога города (руководителя отдела охраны окружающей среды и экологии при управлении зеленой экономики г. Алматы) на тот момент в связи с предполагаемым лоббированием интересов крупных корпораций, требуя ее отставки. Последняя ссылка на деятельность Тулегеновой нашлась от 15 июня, там она значится руководителем отдела мониторинга состояния окружающей среды и экологии города Алматы.

Так или иначе апелляционная инстанция оставила в силе решение о взыскании с Ташимовой значительной суммы в пользу государственного эколога, каковая хотя и впятеро меньше первоначально запрошенных десяти миллионов, но всё равно неподъёмна для Салтанат, в связи с чем она обратилась ко всем неравнодушным алматинцам с просьбой помочь собрать взысканное по решению суда. В своём обращении она пишет: «В свою очередь я могу заверить, что несмотря на все препятствия не отступлю от своих принципов и продолжу защищать наш любимый город от экологических нарушений».

Экологическая и градозащитная деятельность алматинской художницы Салтанат Ташимовой началась с участия в кампании по защите горного урочища Кок-жайляу от застройки горнолыжным курортом в начале 2010-х годов. В дальнейшие годы Салтанат участвовала в попытках отстоять от сноса памятники алма-атинской архитектуры середины ХХ века – здания Госплана Казахской ССР и старого аэропорта. Как художница она устраивала персональные и коллективные выставки картин, на которых были запечатлены старые алма-атинские дома и уютные зелёные дворы, каковая натура находится под угрозой исчезновения.

В 2022 году экоактивистка подверглась административному аресту якобы за организацию несанкционированного митинга (на самом деле – схода граждан) в защиту сквера на улице Сатпаева между улицами Минина и Шегабутдинова от грозившей ему вырубки под застройку высотными домами. А уже в этом году ей угрожал административный арест сроком 25 суток за организацию собрания собственников квартир нескольких домов, в одном из которых она сама живёт: люди протестовали против предполагаемого строительства в их дворе нового банного комплекса. В первом случае Салтанат отсидела пять суток из пятнадцати назначенных ей административным судом, чьё арестное постановление апелляционный суд оставил в силе, но скостил срок ареста до фактически отбытого на момент рассмотрения, во втором случае полиция не стала передавать в адмсуд уже составленный протокол.

В настоящее время Салтанат вместе с другими эко- и градозащитниками пытается разобраться с некачественной реконструкцией сквера на площади Астана, который уже больше года огорожен высоким забором, над которым возвышается всё меньше и меньше верхушек старых деревьев, в одном из углов сквера ведётся строительство здания, начисто отсутствовавшее в проекте реконструкции.

Общественная деятельность Салтанат Ташимовой и её соратников по спасению исторических зданий, парков и скверов, предгорных ущелий вызывает агрессивное противодействие со стороны городских властей, неспособных защитить городскую среду или не заинтересованных в такой защите. Это противодействие выражается как в административных, так и в судебно-финансовых формах.

https://bureau.kz/novosti/bitvy-ekologov/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СПЕЦНАЗ, КНБ И ПОЛИЦИЯ: В СУДЕ ПОКАЗАЛИ ВИДЕО ЗАДЕРЖАНИЯ И ОБЫСКА ЖУРНАЛИСТА АДИЛБЕКОВА
Жадра ЖУЛМУХАМЕТОВА, интернет-издание Orda.kz
29 августа 2024 г.

На процессе по делу журналиста Данияра Адилбекова показали видео его задержания, а также обыска его квартиры, сообщает Orda.kz.

На одном из видео журналиста задерживают на улице недалеко от его дома. На кадрах видны люди с автоматами. Данияра Адилбекова заковали в наручники, он требовал дать ему связаться с адвокатом, чего ему так и не позволили сделать. 

«Это политическое давление, я требую адвоката, вызывайте прокурора. Это вообще беспредел полный! Кто этот Аккенженов вообще, что вы такое исполняете? Пацаны, вы для кого работаете?» - кричит Адилбеков на продемонстрированном видео.

Сотрудники правоохранительных органов отвечали, что «нет никакого беспредела, производятся следственные действия».

Адвокат Адильжан Маутканов обратил внимание на то, что Адилбекова задерживали около 10 человек. Он считает, что это слишком много для одного журналиста. При этом на видео фигурируют люди, в том числе сотрудники КНБ, присутствие которых не отражено ни в протоколе задержания, ни в протоколе личного обыска, который проводили на месте. 

«Его (сотрудника КНБ на видео. — Orda) в протоколе задержания нет. Нет его и в протоколе обыска. Но он везде присутствует и даёт указания даже спецназу, что им делать. Ещё один сотрудник КНБ, господин Абишев. Его тоже нет ни в одном протоколе. И они на протяжении всего следствия будут возле Адилбекова ходить. Абишев представлялся руководителем группы. Прошу обратить внимание на число сотрудников, спецназ. Это только те, кто попал на камеру. Столько людей задействовано, как будто это задержание опасного террориста», - сказал в суде Адильжан Маутканов.

Прокурор Данияр Кайдаров ответил, что спецназ и лица, которых не указали в протоколе личного обыска, «обеспечивали безопасность сотрудников».

«Это уже смех со стороны прокурора. Там требуется безопасность моему клиенту, а не десятку сотрудников правоохранительных органов, которые обязаны владеть техникой самообороны. Тот факт, что они держат его, говорит о том, что они участвуют в обыске», - 

сказал адвокат.

Прокурор ответил, что это «субъективное мнение адвоката».

Также в суде показали видео обыска квартиры Данияра Адилбекова. Самого журналиста на обыск не привели. Дверь сотрудникам открыла его супруга Маржан. Как утверждает Адилбеков, следователь Айжан Сартбаева представилась его супруге медицинским работником. После того, как женщина открыла дверь, у неё выхватили телефон, также не дав связаться с адвокатом.

Кадры задержания и обыска можно посмотреть ниже.

https://www.youtube.com/watch?v=8Fp-qgfCSyA&t=1s
В Астане продолжается суд над журналистом Данияром Адилбековым и нефтетрейдером Ерланом Саудегеровым. Дело против Адилбекова возбудили в марте 2024 года. На него написали заявление сразу три человека — журналистка Гульжан Ергалиева, арабский инвестор столичного аэропорта Юсуф Рашед Альджаудер и вице-министр энергетики Ерлан Аккенженов.

Поводом для всех заявителей стали публикации Адилбекова в анонимном телеграм-канале «Дикая орда». Одно из обвинений в его адрес — ложный донос о коррупционном преступлении на вице-министра энергетики Ерлана Аккенженова. За это Адилбекову грозит до восьми лет лишения свободы. Позже по этому делу задержали Ерлана Саудегерова, который стал источником информации о вице-министре. Полную информацию об уголовном деле Адилбекова можно прочитать здесь.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/specnaz-knb-i-policija-v-sude-pokazali-video-zaderzhanija-i-obyska-zhurnalista-adilbekova-391073/
* * *
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

«КАЗАХСТАН КОПАЕТ СЕБЕ МОГИЛУ»

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
28 августа 2024 г.

Судебной системе в целом и судье Иманкулову в частности посвятил свой одиночный пикет у входа в Городской суд гражданский активист из Алматы Ильшат Кензин.

После трехмесячного затишья первый одиночный пикет летнего сезона провел активист некогда звучной инициативы «За справедливость» Ильшат Кензин. Наступающий День Конституции и вынесение судьи Иманкуловым оправдательного приговора по делу о мошенничестве, благодаря чему группа граждан лишилась единственного жилья, подвигли Кензина в очередной раз заявить о, мягко говоря, как попало работающей судебной власти.

27 апреля этого года «судья Алмалинского районного суда города Алматы Кайрат Иманкулов неожиданно оправдал подсудимую Риту Утеуову, которая обвинялась по девяти эпизодам и по трём тяжким статьям УК РК. Со слов потерпевших, она со своими сообщниками оставила 7 человек без единственного жилья, 3 из которых имеют детей инвалидов, 2 умерло, материальный ущерб был нанесён свыше 500 млн тенге. Все доказательства имеются. В Судебном кабинете по понятным причинам приговор засекретили, чтобы никто не смог прочитать и понять» - сообщает новостной канал egov.press. 

Апелляционная инстанция оставила решение в силе. 

Ильшат Кензин лично встречался с потерпевшими, которые обратились к нему как к человеку, который годами и с единомышленниками, и в одиночку пытается хоть как-то развернуть казахстанскую Фемиду лицом к закону. Опять же и сам Кензин оказался в схожей ситуации, когда в деле по мошенничеству, где посталад Кензин, Иманкулов также вынес редкий в казахстанских степях оправдательный приговор. Кстати, еще один знаковый гуманный акт со стороны этого судьи был в отношении эксперта Эдуарда Метелева по резонансному делу об убийстве малолетней Лизы Пылаевой, посодействовавшего на тот момент бывшему руководителю районного подразделения ДКНБ. 

- Я думаю, есть чем заняться антикору – проанализировать эту череду оправданий подозреваемых в мошенничестве, - говорит пикетчик, полагающий, что у данного служителя Фемиды есть покровители в городском суде, обеспечивающие своему коллеге непотопляемость. 
Активист вышел на акцию со старыми плакатами, поскольку год от года система остается без изменений, разве что расценки за вынесение нужных судебных решений растут вместе с инфляцией. Он припомнил только самые последний случаи, когда судей ловили на внушительных взятках (теперь на первое место выходят председатели областных судов), но большинство остается непойманными.

- Мы требуем создать специальную комиссию на законодательном уровне с полномочиями изучать дела обратившихся граждан и направлять в судебную систему предполагаемые неправосудные судебные акты. Мы считаем, что без этой меры не обойтись, потому что судьи уже совсем, мягко говоря, оборзели. Они судят не по закону, а по понятиям, набивая свой карман, - продолжил он.

Ильшат Кензин ранее не раз предупреждал о том, что именно судебная система доведет страну до Майдана, однако вместо него случился Кантар, и какова в этом роль судебных органов, к которым народ утратил доверие, предстоит еще изучать. Он также привел слова известного казахстанского политолога Досыма Сатпаева: «Если вы ухудшаете судебную системы, вы копаете себе могилу».

- Поэтому Казахстан копает себе могилу, если не примет кардинальных мер, не изменит судебную систему, - делает вывод Кензин.

В начале сентября Ильшат Кензин вместе с другими намерен принять участие в третьем курултае пострадавших от судебной системы. Правда, опасается, что чиновники по своей привычке вместо помощи и диалога вновь будут чинить делегатам всяческие препятствия. Поскольку суды – плоть от плоти нашего государства, а стало быть властей предержащих. 

Сегодняшний пикет прошел без эксцессов. Уведомление было послано в акимат, ответ не пришел, так что пикетчик был вправе по казахстанскому законодательству выходить к заявленному месту.

https://bureau.kz/novosti/kazahstan-kopaet-sebe-mogilu/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

В ШЫМКЕНТЕ УЗБЕКИСТАНЦА, «УДАРИВШЕГО ПОЛИЦЕЙСКОГО», ПРИГОВОРИЛИ К ДВУМ ГОДАМ ТЮРЬМЫ

Дилара ИСА, радио «Азаттык»
27 августа 2024 г.

26 августа межрайонный суд по уголовным делам города Шымкента приговорил 31-летнего гражданина Узбекистана Алишера Сапарова к двум годам лишения свободы по обвинению в «применении насилия в отношении сотрудника полиции». Согласно приговору, он должен отбывать наказание в колонии-поселении.

Сапаров, который отверг предъявленное ему обвинение, на суде заявил, что был незаконно задержан, допрошен и избит. Его мать, которая участвовала в суде в качестве защитника, сообщила, что они намерены подать апелляционную жалобу.

Согласно материалам следствия, 4 июля Сапаров был задержан, поскольку «не имел при себе документов», и доставлен в приёмник-распределитель.

6 июля, как заявило следствие, он ударил сотрудника кулаком в левую щёку и пытался бежать. Его действия попали на камеру видеонаблюдения.

По делу потерпевшим проходил сотрудник полиции. На суде он попросил не снимать его на камеру. Согласно заключению судебно-медицинской экспертизы, у него были выявлены «черепно-мозговая травма и сотрясение мозга».

Сапаров на суде отверг предъявленное ему обвинение. Он настаивал, что не бил полицейского, а «толкнул» его. Узбекистанец заявил также, что полиция незаконно задержала его и применила к нему силу. Рассматривавший дело судья пояснил, что уголовное дело поступило в суд по обвинению в «применении силы в отношении представителя власти» и рассматривается в рамках этого обвинения. При наличии жалоб на действия сотрудников судья предложил подать заявление в соответствующий орган.

Мать узбекистанца Шахло Сапарова сказала, что её сын выехал из Ташкента, чтобы отправиться в Алматы транзитом через Шымкент. В Шымкенте, со слов матери, Сапаров обнаружил у себя отёк ног и обратился за врачебной помощью. Он вызвал полицию после того, как «не смог получить надлежащую медицинскую помощь». Как утверждает Сапарова, полицейские задержали её сына на месте, избили и поместили в изолятор.

«У моего сына при себе были все документы. Однако его задержали и водворили в спецприёмник. Таким образом, были нарушены его права», — сказала Шахло Сапарова.

Прокурор на прениях в суде попросил признать подсудимого виновным и назначить наказание в виде двух лет лишения свободы.

Управление здравоохранения Шымкента подтвердило, что Сапаров обратился в поликлинику №13. При этом в ведомстве заявили, что мужчина поднял шум и что врачи были вынуждены вызвать полицию.

Азаттык обратился за комментариями в департамент полиции Шымкента в связи с сообщениями «о применении силы» сотрудниками к задержанному, но в ведомстве не ответили на вопрос.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33094033.html
* * *

NOTA BENE
«БЕЗ СРЕДСТВ К СУЩЕСТВОВАНИЮ». ОТЧЁТ HRW ОБ ОГРАНИЧЕНИЯХ ДЛЯ ЛЮДЕЙ, ОКАЗАВШИХСЯ В «ЭКСТРЕМИСТСКОМ СПИСКЕ»

Радио «Азаттык»
27 августа 2024 г.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) представила новый отчёт, полное название которого — «Политические преследования, экономическая блокада: как казахстанский перечень лиц, связанных с финансированием терроризма, приводит к дополнительным нарушениям прав человека».

По мнению правозащитников, власти Казахстана злоупотребляют законодательством о противодействии экстремизму и терроризму, используя его для преследования критиков правительства.

На осуждённых по «чрезмерно широким» обвинениям в экстремизме и терроризме, даже тех, кто не совершал насильственных действий и не высказывал призывов к актам насилия, как отмечает HRW, автоматически налагаются «широкие» финансовые ограничения, которые влекут за собой ущемление прав.

В правозащитной организации со штаб-квартирой в Нью-Йорке дают ряд рекомендаций, в частности предлагают исключить из списка людей, осуждённых за ненасильственные преступления, и пересмотреть определение понятия «экстремизм» в национальном законодательстве.

В новом отчёте сказано, что финансовые ограничения, налагаемые в Казахстане на осуждённых за «экстремистские» преступления, могут нарушать права человека, находящиеся под международной защитой, включая экономические, социальные и культурные права. Наиболее ярко это видно, когда речь идёт о наказаниях за «экстремистские» преступления, не связанные с насилием и призывами к насилию, добавляют авторы отчёта.

Положения в нынешнем Уголовном кодексе, касающиеся экстремизма и терроризма, по мнению правозащитников, имеют расплывчатые формулировки, а закон не проводит различий между насильственным и ненасильственным «экстремизмом».

Люди, осуждённые на основании таких статей, автоматически включаются в правительственный перечень «лиц, финансирующих экстремизм и терроризм». В течение 24 часов с момента включения в данный перечень их банковские счета блокируются.

Эксперты организации проинтервьюировали 18 человек, чьи взрослые дети были привлечены к ответственности по обвинениям, связанным с экстремизмом или терроризмом, и затем внесены в списки «финансирующих экстремизм», либо они сами были включены в перечень после приговора по аналогичным обвинениям.

Из ответов опрошенных следует, что лица, включённые в перечень, сталкиваются с серьёзными трудностями — например, при трудоустройстве, получении алиментов, они не могут продавать или покупать иностранную валюту в обменных пунктах.

В 2015 году в Казахстане были приняты поправки в законодательство, которые предусматривают механизм замораживания активов лиц и организаций, связанных с финансированием терроризма и экстремизма. Одним из оснований для включения физического лица в перечень является вступивший в законную силу приговор суда о признании его виновным в совершении террористического либо экстремистского преступления. На лиц, включённых в перечень, распространяются определённые ограничения в виде распоряжения денежными средствами и имуществом, блокируются их банковские счета.

Список публикует агентство по финансовому мониторингу — госорган, непосредственно подотчётный и подчинённый президенту Казахстана. Сейчас список действующих на официальном интернет-ресурсе АФМ содержит более 1500 строк с указанием полных данных ФИО граждан и их индивидуального идентификационного номера (ИИН, уникальный номер, состоящий из 12 цифр, присваивается физлицам в Казахстане. Необходим, в частности, для получения государственных и банковских услуг). Данные приводятся в одном списке с названиями организаций, запрещённых в Казахстане и в странах СНГ. К слову, таблица в перечне исключённых лиц содержит ячейки с цифрами «24926» и «24894», далее в строках содержатся следующие слова: «Движение Талибан Афганистана (ДТ)» и «Талибан». Датой исключения из списка значится «05-01-2024».

В дополнение к ограничениям, описанным выше, закон 2009 года «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путём, и финансированию терроризма» запрещает лицам, включённым в список, пользоваться услугами нотариуса, совершать обменные денежные операции, осуществлять операции с деньгами в почтовых отделениях.

«Подобные ограничения — на законные финансовые операции, не связанные с финансированием или совершением терроризма, — являются произвольными», — заявляют в HRW.

«ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЛОКАДА» И «ОСТАВЛЕНИЕ БЕЗ СРЕДСТВ»

Одна из опрошенных в ходе составления отчёта HRW, преподававшая в школе Гульзипа Джаукерова, выходила на мирные акции протеста. За последние несколько лет она дважды была осуждена на ограничение свободы. Хотя предъявленные ей обвинения не касались «финансирования экстремистской деятельности» или «совершения акта насилия и терроризма», её автоматически добавили в «экстремистский список».

Поводом для её преследования стали утверждения о её причастности к оппозиционным группам, которые суд в Астане признал «экстремистскими» и запретил (ДВК и «Көше партиясы» — в резолюциях Европарламента классифицируются как мирные оппозиционные объединения).

Как сообщила активистка, поскольку у неё не всегда имеется возможность покупать основные продукты питания для своей семьи, ей иногда приходится нормировать порции, чтобы её несовершеннолетний ребёнок был всегда сыт.

Она сообщила, что для неё недоступны открытие счетов и денежные переводы. Когда друзья хотят помочь деньгами, ей приходится встречаться с ними офлайн, чтобы те могли передать их ей. «Я под экономической блокадой», — сказала активистка HRW.

Наложенные ограничения охарактеризовал как «экономическую блокаду» и другой активист, Абайбек Султанов, который, согласно данным АФМ, с 19 августа 2024 года переведён из перечня в список исключённых из него. Он сообщил, что из-за наложенных на него финансовых ограничений его семья не могла завершить процесс регистрации жилья, находящегося за пределами Алматы. В ЦОНе (Центре обслуживания населения) им заявили, что такая процедура для них недоступна, поскольку в семье есть лицо, «финансирующее экстремизм».

Активист Дархан Валиев, дважды привлекавшийся за последние годы к ответственности по «экстремистским» обвинениям и в 2022 году включённый в «список лиц, финансирующих терроризм», охарактеризовал ограничения как «полное оставление без средств к существованию».

АЛИМЕНТЫ, СТРАХОВКА И ОПЛАТА ПРОЕЗДА

Активист Еркин Сабаншиев (согласно данным АФМ, исключён из списка 14 июня текущего года) безуспешно пытался приобрести автострахование, когда одолжил машину отца, чтобы заработать немного денег на рынке частного извоза. В страховой компании ему заявили, что продажа полиса ему невозможна.

Другой активист, Макс Бокай из Атырау (он отбывал пятилетний тюремный срок по обвинению в «возбуждении розни» после участия в «земельных митингах» в 2016 году, правозащитники назвали дело политически мотивированным) рассказал HRW, что после выхода из тюрьмы в 2021 году пытался приобрести полис страхования жизни, но ему отказали в страховке.

Он также рассказал, что не смог оплатить проезд в автобусе с помощью мобильного телефона из-за финансовых ограничений, наложенных на него в 2017 году из-за включения в перечень. Мобильный оператор, по словам Бокая, подтвердил ему в электронном письме, что мобильные финансовые услуги на его номере заблокированы.

Акмарал Керимбаева (в списке исключённых с 31 декабря 2021 года), которой ограничили свободу сроком на год в 2019 году «за принадлежность к ДВК», рассказала HRW, что не могла получать алименты. В банке ей сказали, что не могут выдать деньги. Позже ей ответили, что это связано с тем, что она внесена в «список лиц, финансирующих экстремизм». Керимбаева сообщила HRW, что подала в суд, но тогда восстановить доступ к получению алиментов ей не удалось.

По словам директора Казахстанского бюро по правам человека Евгения Жовтиса, в любом учреждении, оказывающем госуслуги или предоставляющем услуги на государственные средства, всё отражается и записывается с использованием ИИН конкретного лица. «Поскольку ИИН заблокированы, они заблокированы на всех системах», — говорит он HRW.

Действующие правила предусматривают возможность выплаты 85 тысяч тенге (175 долларов по текущему курсу) — установленный правительством на 2024 год размер минимальной заработной платы — физлицам, включённым в перечень, в целях обеспечения жизнедеятельности его и членов семьи, не имеющих самостоятельных источников дохода.

Эта цифра, однако, существенно меньше данных о прожиточном минимуме, которые приводит WageIndicator Foundation (начиная от 180 тысяч тенге, или примерно 400 долларов в Алматы и Астане), и оценок Numbeo — жизнь в Алматы, по данным этого сервиса, обходится в 600 долларов в месяц на одного человека.

РЕКОМЕНДАЦИИ АСТАНЕ И ПАРТНЁРАМ КАЗАХСТАНА

Спецдокладчик ООН по вопросу поощрения и защиты прав человека и основных свобод в своём докладе по итогам визита в Казахстан в мае 2019 года выразила обеспокоенность по поводу использования термина «экстремизм» в законодательстве и на практике. Особую обеспокоенность вызвало включение в перечень организаций и лиц, связанных с финансированием терроризма, осуждённых за другие (не связанные с финансированием) преступления террористического характера, осуждённых «за экстремизм», а также лиц, подозреваемых в причастности к этим преступлениям, «в отношении которых отсутствуют достаточные доказательства для их судебного преследования».

В HRW предлагают ряд рекомендаций правительству Казахстана, в том числе пересмотреть определение «экстремизма» в законодательстве, и «положить конец автоматическому включению» в него осуждённых по обвинению в «экстремизме» или «терроризме» за действия или высказывания, «которые не подстрекали к насилию или не включали в себя насилие».

Кроме того, в организации отмечают, что власти Казахстана должны разрешить свободу слова и критику в стране, «которые не были бы чреваты последствиями»; разрешить оппозиционным группам осуществлять мирную деятельность и регистрировать партии «без страха возмездия».

HRW призывает международных партнёров надавить на власти Казахстана с тем, чтобы прекратить дела в отношении людей, подвергшихся преследованиям исключительно за мирное выражение взглядов. В HRW предлагают рассмотреть возможность понижения статуса Казахстана в ФАТФ (международная Группа разработки финансовых мер по борьбе с отмыванием денег — Financial Action Task Force, FATF) в случае, если государство не прекратит «злоупотреблять антиэкстремистским законодательством».

В HRW отмечают, что в Казахстане полиция разгоняет мирные протесты, а их возможных участников подвергают превентивным задержаниям перед объявленными акциями. Критики правительства, открыто выражающие критику, продолжают сталкиваться с преследованиями, в частности, по уголовным обвинениям за предполагаемое участие в так называемых запрещённых «экстремистских» организациях.

НОВОЕ ИМЯ В ПЕРЕЧНЕ

В ноябре активист и марафонец Марат Жыланбаев — лидер незарегистрированной оппозиционной партии «Алга, Казахстан!» — был приговорён к семи годам тюрьмы по обвинениям в «финансировании экстремистской деятельности» и «участии» в запрещённой «экстремистской» организации (речь о ДВК — Ред.). В этом году приговор ему оставили в силе. Недавно Жыланбаева включили в «список лиц, финансирующих экстремизм и терроризм». До заключения в тюрьму Жыланбаев участвовал в мирных акциях протеста, вместе с другими активистами пытался зарегистрировать оппозиционную партию.

В этом месяце по аналогичным обвинениям казахстанский суд приговорил журналиста Думана Мухаммедкарима и другого активиста, Асылбека Жамуратова, к семи годам тюрьмы каждого. Приговоры им пока не вступили в законную силу.

Власти Казахстана должны пересмотреть положения Уголовного кодекса об экстремизме и терроризме, чтобы они были «достаточно точными, чтобы гарантировать правовую определённость». Казахстан также должен не криминализировать законное осуществление свободы слова, выражения мнений и объединений и не нарушать другие права, защищённые международным правом, считают в HRW.

«Если вы участвуете в мирных антиправительственных протестах в Казахстане, правительство может не только преследовать вас как “экстремиста”, но и наложить на вас финансовые ограничения, — говорит Мира Ритман, старший научный сотрудник Human Rights Watch по Центральной Азии. — Казахстан должен немедленно прекратить пагубное использование законов об экстремизме и терроризме против мирных критиков и других лиц и исключить из списка лиц, финансирующих [экстремизм и] терроризм всех, кто был осуждён за преступления ненасильственного характера».

Власти Казахстана отрицают наличие в стране политических преследований.

По данным казахстанских властей, из более чем 1400 человек, включённых в «список лиц, финансирующих экстремизм», по состоянию на 31 марта 2024 года 141 человек был осуждён по статье 405 (о принадлежности к запрещённой «экстремистской» организации); 205 человек были осуждены по статье 174 (о разжигании розни); 317 человек были осуждены по статье 256 (о пропаганде терроризма) УК РК. Это почти половина всех включённых в список на то время.

Как отмечает HRW, опрошенные лица из перечня были привлечены к ответственности по этим статьям, причём большинство — по статье 405 о принадлежности к запрещённой «экстремистской» организации, по которой в последние годы власти преследовали десятки активистов. В отношении нескольких человек, опрошенных при составлении отчёта, рабочая группа ООН по произвольным задержаниям в 2021 года вынесла решение, признав их задержание произвольным и рекомендовав их немедленно освободить.

ИСТОЧНИК:
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ПРОВОКАЦИИ В ВОПРОСЕ АЭС: МИНЭНЕРГО ГОТОВИТ ЗАЯВЛЕНИЕ В ПОЛИЦИЮ

Жадра ЖУЛМУХАМЕТОВА, интернет-издание Exclusive.kz
27 августа 2024 г.

Министерство энергетики готовит заявление в полицию на тех, кто делает негативные эмоциональные выбросы по вопросу строительства АЭС, сообщает Orda.kz. Об этом на пресс-конференции в правительстве рассказал глава ведомства Алмасадам Саткалиев.

Министр считает, что вопрос строительства АЭС — это тест на интеллект, патриотичность и порядочность. По его мнению, «не нужно глубоких знаний», чтобы понять, что строительство АЭС будет безопасным. И казахстанцы «обязаны развивать свою страну», в том числе в вопросах атомной энергетики.

«Мы сейчас знаем, что активно работают противники развития современного Казахстана, противники его развития индустриального, которые блокируют его развитие путём в том числе СМИ, с независимыми блогерами, стимулируя негативные эмоциональные выбросы, направленные против развития Казахстана», - сказал министр.

Министерство по этому поводу уже обратилось в полицию.

«Речь идёт о тех или иных действиях направленных на дестабилизацию в целом и внесение какого-то дисбаланса в общественное мнение. Я в целом говорю о подходах, связанных с освещением данной программы развития атомной энергетики. Я думаю, в своё время вы узнаете, о чем идёт речь. Министерство энергетики примет необходимые меры и уже принимает по защите, по независимости освещения данной программы. Заявление готово, но ещё пока не направлено в правоохранительные органы», - добавил он.

Позже в Минэнерго поспешили заверить, что заявление не касается журналистов и граждан, высказывающих своё мнение против АЭС. Однако против кого тогда написано заявление, в Минэнерго не уточнили.

Формально вопрос по строительству АЭС в Казахстане всё ещё открыт. Окончательное решение примут после референдума. Постановление о его проведении правительство уже приняло.
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