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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

В АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛИ 12 АКТИВИСТОВ, ВЫСТУПАЮЩИХ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА АЭС
Акбота УЗБЕКБАЙ, интернет-издание «Власть»
30 сентября 2024 г.

В воскресенье в Алматы были задержаны 12 активистов, выступающих против строительства АЭС, к этому моменту шестеро из них отпущены под подписку о невыезде, сообщил «Власти» активист Абзал Достияр.

Полный список задержанных активистов опубликовала на своей странице в Facebook правозащитница Бахытжан Торегожина. Это Айдар Мубараков, Нурлан Темиргалиев, Фазылжан Сыдыков, Жанат Казакбай, Нургул Жексембиева, Акмарал Шатемиркызы, Галина Аккузова, Женис Максутов, Ракыш Токманбет, Азат Толеухан, Нурлан Жауылбаев, Ерболат Аубекиров.

По словам активиста Абзала Достияра, Жексембиева, Шатемиркызы, Аккузова, Максктов, Токманбет и Тклеухан были отпущены под подписку о невыезде. Остальные остаются под арестом.

«”Н”, “Б”, “Б”, “Е”, “Н”, “Н” и “Г” были нацелены массовые беспорядки в городах республиканского значения Республики Казахстан с применением силы, разрушения, поджогов, уничтожения имуществ, с применением оружия, взрывчатых веществ или взрывных устройств, а также вооруженное сопротивление представителю власти, в том числе с использованием средств, полученных из иностранных источников, при этом если преступление не было доведено до конца по независящим от лица обстоятельствам, то выявлено покушение на преступление», – объясняется в постановлении полиции.

В документе также отмечается, по итогам психолого-филологической экспертизы выявлены призывы к митингу, сбор средств на организацию митинга, а также призыв к борьбе с властью. По словам активистов, экспертиза также установила, что они якобы пропагандируют взгляды, содержащие экстремистские идеи.

По словам адвоката Толегена Берликожи, который защищает Темиргалиева, Сыдыкова и Казакбая, речь активистов была записана, когда они собирались и обсуждали предстоящий референдум по АЭС.

Галым Нурпеисов, адвокат Айдара Мубаракова, сообщил «Власти», что завтра будет суд по остальным активистам, которые остаются под арестом.

«Возможно, еще какие-то обвинения будут вменяться в тяжелую сторону. Это уже политическое дело. Завтра будет суд, и, наверное, будет санкционироваться мера пресечения на два месяца с дальнейшим продлением», - говорит он.

Достияр также связывает их задержание с приближением референдума.

«Все они активные граждане. Они в последнее время собирались обсуждать собрания против АЭС, как можно противостоять, как подготовить независимых наблюдателей, помимо этого, готовили плакаты», - сказал он.

В 2022 году также за несколько дней до внеочередных выборов президента страны комитет национальной безопасности заявил о задержании группировки, планировавшей «захват власти». По версии обвинения, они создали экстремистскую группу с целью организовать массовые беспорядки с применением оружия в день президентских выборов, а после захватить власть в стране. Все обвиняемые признаны виновными, шестеро из них получили реальные сроки от 5 до 6 лет, а подсудимый, ранее признавший свою вину, получил условный срок.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/62043-v-almaty-zaderzali-12-aktivistov-vystupausih-protiv-stroitelstva-aes.html
* * *

САЛТАНАТ ТАШИМОВУ ОШТРАФОВАЛИ ЗА ПУБЛИКАЦИЮ ЗАПОЛНЕННОГО БЮЛЛЕТЕНЯ НА РЕФЕРЕНДУМЕ ПО АЭС
Интернет-издание Bes.media
6 октября 2024 г.

Эко-активистку Салтанат Ташимову оштрафовали за публикацию видео, снятого на участке референдума, в Facebook. В посте она указала своё отношение к строительству АЭС. Это сочли агитацией, за что оштрафовали на сумму около 27 тысяч тенге (половина суммы штрафа).

Детали

6 октября в Казахстане проходит референдум, на котором граждане должны решить, строить ли атомную электростанцию в стране или нет. В 93-й школе на 275-м участке Салтанат Ташимова была наблюдателем. 

«Меня штрафовали за то, что я выложила видео, как я голосовала», – сказала она журналисту BES.media.

Что ещё

По словам Салтанат Ташимовой, там были другие наблюдатели от разных организаций. Она утверждает, что они были практически из одной организацией. 

«Один из них спрашивал, знаю ли я, что я нарушила 102-ю статью (КоАП РК). Хотел даже записать со мной видео, я отказалась. Затем мне позвонили из прокуратуры. Выслали мне повестку по WhatsApp, предложили приехать и написать объяснительную. Там объяснили, что есть два варианта. Или я соглашаюсь, что я нарушила правила, то есть я агитировала своим постом, и тем самым нарушила закон о тишине во время референдума. Второй вариант, если я считаю, что я права, то дело передадут в суд через несколько дней, и штраф будет 15 МРП, то есть около 55 тысяч тенге», – сказала Салтанат Ташимова BES.media.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/saltanat-tashimovu-oshtrafovali-za-publikatsiyu-zapolnennogo-byulletenya-na-referendume-po-aes/
# # #

«Положение адвокатов»

ГАЛЫМА НУРПЕИСОВА ХОТЯТ ЛИШИТЬ АДВОКАТСКОЙ ЛИЦЕНЗИИ
Жанна БАЙТЕЛОВА, интернет-портал «Республика»
4 октября 2024 г.

Адвокат Галым Нурпеисов сообщил «Республике«, что Департамент полиции Алматы вынес представление о рассмотрении дисциплинарной комиссии коллегии адвокатов вопроса об исключении его из адвокатуры. Об этом он сообщил редакции сегодня, 4 октября 20204 года.

«Вчера я отказался подписывать протокол о неразглашении материалов досудебного следствия по делу, связанному с задержанием людей, обвиняющихся в организации массовых беспорядков. Вчера вечером это дело уже засекретили», — рассказал адвокат.

Позже в комментарии на видео он уже подробно рассказал о том, что это за дело, кто и за что был задержан и почему на адвоката так взъелись полицейские.

Что за дело, кого и за что задержали:

«Это очень похоже на «Тракторное дело»: «практически все то же самое, только другие лица, другие фигуранты», — сказал адвокат в комментарии «Республике». — Люди, которых задержали, высказывали свою гражданскую позицию против коррупции, в частности они были против строительства атомной электростанции».
Как адвокат оказался в полиции:

Один из задержанных назвал своим адвокатом Галыма Нурпеисова, поэтому адвокату позвонили и вызвали в полицию.

«Когда я прихожу, первое требование сразу — вы обязаны подписать протокол о неразглашении досудебного следствия. На что я говорю, это требование выходит за рамки закона, поэтому этот документ подписывать я отказываюсь, он не является обязательным для меня. После этого была вызван группа криминалистов. Они запротоколировали факт моего отказа от подписания протокола о неразглашении. Мне показали материалы, но не дали на руки никаких документов в нарушение требований уголовного процессуального кодекса. Желаете получить документ — обращайтесь официально. Если вас что-то не устроит, можете обжаловать наши действия».

Вчера, как стало известно адвокату, дело уже засекретили.

«Это уже не просто закрытый режим, это засекреченный. То есть там уже адвокаты будут обязаны получить допуск к секретам».

Почему так ведут себя полицейские:

Казахстанские правоохранительные органы начинают заигрываться в погоне за раскрываемостью, считает адвокат.

«Якобы находят группу экстремистов, неважно какого возраста и какого финансового положения, самое главное — арестовать человека, посадить (…) Им бы лучше заниматься людьми, которые действительно совершают или готовят какое-то преступление, а не так ловить активистов, обвинять их в том, что они собираются совершить какое-то действие, и потом отчитываться».  

Что предъявляют адвокату:

«Вчера мне стало известно, что прокуратура и департамент полиции города Алматы направили представление о возбуждении дисциплинарного производства в отношении меня и исключение меня из адвокатуры за то, что я не подписал протокол о неразглашении материалов досудебного следствия».

«Я сейчас буду ждать реакции нашей республиканской коллегии адвокатов, что они мне скажут. Я никакого законодательства не нарушал, никакие нормы не переступил,  я знаю, что с моей стороны все в рамках закона. Я здесь даже не беспокоюсь…»

«Это одна из форм давления на адвоката, на адвокатуру в целом. Если по требованию вот этих недорослей, следователей, ограниченных умом, которые говорят, что адвокат не имеет права вообще ничего делать, если у нас адвокаты перестанут выполнять свою функцию по защите, то это уже будет край развала демократии и отсутствие защиты прав человека. Значит, мы можем сказать: прощай, демократический Казахстан».

Галым Нурпеисов — адвокат Алматинской областной коллегии адвокатов. Как защитник он участвовал во многих громких делах, в том числе по январским событиям и по делу журналиста Думана Мухаметкарима.

Напомним, что это не первый случай, когда власти пытаются лишить лицензии неудобных для них адвокатов. Мы рассказывали, что такая попытка предпринималась в отношении защитников обвиняемых по делу о «захвате» международного аэропорта Алматы во время Кантара.

В этом деле был хороший конец. Спустя почти год судебная коллегия по уголовным делам Верховного суда РК отменила частное постановление Алматинского городского суда от 19 сентября 2023 года (№ 7599-23-00-1а/768) в отношении адвокатов Жуаспаевой Г.Р., Садыкова В.Ж., Айдарханова А.М., Айдархановой А.А., Байжанова Ш.Ш. о лишении их лицензии. Но нервы адвокатам власти потрепали.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/131459
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ОБ АЭС – ТОЛЬКО ПОЗИТИВЧИК
Редакция сайта Bureau.kz
3 октября 2024 г.

В Уральске главного редактора (и журналиста) независимой газеты «Уральская неделя» будут судить за короткие интервью с прохожими на тему их отношения к строительству АЭС в Казахстане.

«Мы сделали интервью с несколькими горожанами на улицах Уральска. Это профессиональная работа. Спрашивали, знают ли они, какое событие будет в стране 6 октября. Кто-то знал, кто-то - нет. Люди выражали свое отношение к проекту строительства АЭС, кто-то поддерживал, кто-то был против. Повторяю - в видеоролике интервью с 6 - 7 человеками. Кто-то в Генпрокуратуре решил, что мы провели общественный опрос, и дал команду местной прокуратуре. Те быстренько подготовили обвинение в адмсуд, мне, как физическому лицу, второе - в адрес ТОО “Журналистская инициатива”» - поясняет Еслямова в своем комментарии в Facebook.

https://www.youtube.com/watch?v=GMdb3QdvYcs 

Ей предъявлено обвинение по статье 112 ч 3. КоАП «Нарушение условий проведения предвыборной агитации через средства массовой информации и онлайн-платформы».

«Есть огромная разница между профессиональным жанром - интервью, и опросом общественного мнения. Это совершенно разные дефиниции. Но прокуратура эту разницу не видит. И хотя в законе стоит запрет на публикацию РЕЗУЛЬТАТОВ опросов общественного мнение, разговор наших журналистов на улицах города с несколькими человек они представляют опросом общественного мнения», - высказывается она, назвав безграмотное «распространение понятия опроса на жанр журналистских интервью - это воспрепятствование журналистской деятельности».

Кейс Тамары Еслямовой стал очередным в истерии, сопровождающей намерение властей Казахстана во чтобы то ни стало возвести атомную электространцию на берегу озера Балхаш.

Множество экспертов высказали мнения для СМИ и блогеров, почему АЭС – это опасно и затратно, однако ни одно СМИ за это к ответственности привлечено не было.

Зато медийные попытки выяснить мнение обычных жителей приравнивается к соцопросам, которые доверяют проводить только «проверенным» организациям.

Первым открыл список гражданский активист и блогер из Алматы Абзал Достияров, оштрафованный за видео с обсуждением предстоящего референдума. Затем привлекли к ответственности Жомарта Ауесханулы за пост в Facebooke  с просьбой пользователей писать они «за» или «против» АЭС. Также прокуратура сообщила еще о двух «нарушителях». 

Однако самый тревожный факт связан с задержанием двенадцати активистов, которым вменяют «подготовку массовых беспорядков» в связи с референдумом. Шесть из них арестованы. Еще, как минимум, восемь человек арестованы в административном порядке. 

Вместе с тем, Казахстанский институт стратегических исследований распространил результаты опроса, проведенного научно-исследовательской ассоциацией «Институт демократии» (имеет статус общественного объединения), согласно которому 73 % казахстанцев якобы выступают «за». Сайта ассоциации обнаружить не удалось, но на своей странице в Facebook они выложили за период своего существования шесть постов.

https://bureau.kz/novosti/ob-aes-tolko-pozitivchik/
* * *

«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

ЗАЩИТА СВИДЕТЕЛЕЙ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz

2 октября 2024 г.

В Казахстане Христианская община «Свидетели Иеговы» - по сути единственное религиозное объединение, что борется в юридической плоскости в ответ на притеснения. О победе говорить не приходится, но некоторые битвы выиграны.

Спор о 25 минутах

В конце августа судебная коллегия по административным делам Верховного суда РК оставила без удовлетворения кассационную жалобу жителя Костаная Эдуарда Малыхина, пытавшегося судиться с полицейскими за приостановление ими богослужения на 25 минут.

Тринадцать членов Христианской общины «Свидетели Иеговы» собрались в первый день 2023 года в помещении торгового центра для небольшой праздничной встречи и богослужения. Однако, по официальной версии, некий доброжелатель сообщил в полицию о сборе подозрительных лиц, на что прибывшие полицейские в течение 25 минут проверяли документы собравшихся, приостановив службу. Несмотря на то, что для участников встречи административных последствий не последовало, однако один из участников встречи Эдуард Малыхин посчитал, что перерыв в службе и проверка собравшихся является нарушением права на свободу вероисповедания и защиту персональных данных. Требования признать действия полицейских незаконными и удалить персональные данные суд первой инстанции не посчитал правомочными и подлежащими рассмотрению. Апелляционная инстанция совершила аналогичный вывод. 

На данный момент это последнее судебное решение в череде попыток в судебном порядке добиться восстановления прав адептов общины и обратить внимание судебных органов на систематические воспрепятствования свободе вероисповедания полицией, очевидно, действующей не только по своему собственному усмотрению.

В пресс-службе религиозного объединения представили свой комментарий на вердикт Верховного суда, обратив внимание на противоречия уже в самом постановлении коллегии под председательством Сембека Баймаханова.

«В своём постановлении судебная коллегия Верховного суда прямо утверждает, что «при проведении проверки сотрудники полиции действовали в пределах полномочий и требований действующего законодательства». Таким образом, суд подтверждает, что действия сотрудников полиции, которые безосновательно прервали мирную встречу верующих, неправомерно собрали персональные данные всех присутствующих, являются законными» - это один момент. Второй – то, что «Давая правовую оценку действиям полиции, суд далее заявляет, что подобное незаконное вмешательство в мирную деятельность верующих ни коим образом не ограничивает их права. При этом сначала суд подтверждает, что действия полиции по срыву богослужения подлежат оспариванию, однако далее утверждает, что действия полиции «не могут являться предметом самостоятельного судебного оспаривания, так как не влекут правовых последствий».  

И понимай сей замысловатый текст как хочешь.

Сор из избы

По этой причине в религиозной общине посчитали, что на уровне Казахстана меры правовой защиты исчерпаны, так что по уже проторенному пути жалоба уйдет в Комитет ООН по правам человека.

При этом для членов общины в данном случае важно не отсутствие «правовых последствий», а соблюдение принципа. И это достаточно редкий случай, когда не судят последователей какой-либо из религий, наоборот – религиозное объединение само в юридической плоскости контратакует оппонента. Благо демонстрация юридической подготовки и поддержка со стороны конвенционных органов ООН делают свое дело – уже несколько лет казахстанские власти не предпринимали явных попыток чинить препятствия Свидетелям по крайней мере в рамках усиленно применяемой статьи 490 КоАП (Нарушение законодательства РК о религиозной деятельности и религиозных объединениях).

В докладе Комиссии США по международной свободе религии за 2023 год Казахстану традиционно достается за отсутствие достижений в отношении свободы вероисповедания. Здесь «Свидетели Иеговы» упомянуты дважды – в связи с делом Даниила Смаля (как прогресс) и о штрафе за раздачу религиозных материалов в кафе. Последний факт, очевидно, также вошел в 24 (как минимум) случая привлечения к административной ответственности приверженцев «Свидетелей Иеговы» в мониторинге норвежской правозащитной организации Forum 18 из 203 фактов административных преследований в отношении верующих за тот же период. В подавляющем большинстве обвиняют в разделение своих убеждений с посторонними (что по казахстанским мерках теперь оценивается статьей 449 ч 1 КоАП «Приставание в общественных местах»).

Хочешь – верь, хочешь – не верь

С другой стороны, в сборнике «Решения судов РК по статье 490 КоАП РК 2021-2024» в контексте «Свидетелей Иеговы» уже знакомая фамилия Малыхин встречается дважды. В мае и июле 2022 года его реабилитировали по двум эпизодам с принесением извинений и возвратом уплаченных штрафов за незаконное привлечение к административной ответственности.  Еще два десятка судебных постановлений - о прекращении административных производств, с помощью которых органы преследования пытались навязать верующим нарушения. Удивительно уже то, что суды признавали неправоту полиции и своих нижних инстанций, отмечая отсутствие доказательств и самого состава правонарушения, и то, что ссылались на Международный Пакт о гражданских и политических правах (который на самом деле в РК является законом прямого действия, только об этом мало кто вспоминает). И хотя в Казахстане непрецедентное право, однако признание судами, что человек может распространять в индивидуальном порядке свои взгляды и делиться с окружающими незапрещенными источниками информации, привело к тому, что де-факто за «Свидетелями Иеговы» признали возможность проводить беседы, делиться литературой или ссылками, за что прежде их раз за разом привлекали в адмпорядке. 

Правда, когда очень нужно обвинениям всегда можно найти замену, пусть даже нелепую. Пока что такой спасительной соломинкой стала статья 449 КоАП, которая на самом деле не имеет к приверженцам той или иной религиозной конфессии никакого отношения. 

Статья 490 «Приставание - назойливое обращение в общественных местах в целях покупки, продажи, обмена или приобретения вещей иным способом, совершенное лицом, не являющимся субъектом предпринимательства, а также в целях гадания, попрошайничества, оказания услуг сексуального характера либо навязывания иных услуг». 

И в этом контексте верующие никому никаких услуг, понятное дело, не навязывают. Каждый сам вправе решить: хочешь - верь, хочешь – не верь. По такой логике любого можно привлекать к ответственности любого прохожего, задавшего вопрос «Не подскажите, который час?» 

Определенно, что со стороны юридической службы «свидетелей» очередь дойдет и до этого момента. 

Христианская община «Свидетели Иеговы» пока что направила в Комитет ООН по правам человека шесть жалоб, одна из которых была удовлетворена, остальные находятся на рассмотрении вместе с коммуникациями с госорганами РК. Также было вынесено положительное решение по обращению в Рабочую группу ООН по произвольным задержаниям. Так что скорей всего череда реабилитаций могла стать вынужденным ответом на претензии со стороны общины, вынесенные на международное обозрение.

На территории современного Казахстана «Свидетели Иеговы» появились в конце XIX века, как и в России. С учетом того, что за годы своего существования в советский период им пришлось пройти через массовые репрессии, сохранив не только веру, но и организацию, терпения, упорства и веры им не занимать. Как бы к ним не относились.

https://bureau.kz/novosti/zashhita-svidetelej/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

МИРНЫЙ АТОМ НЕ ТЕРПИТ СВОБОДЫ МИРНЫХ СОБРАНИЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
2 октября 2024 г.

45 отказов в 12-ти городах страны – таков результат попыток гражданских активистов добиться от местных властей разрешения на проведение митингов против строительства в Казахстане атомных электростанций в день общенационального референдума по данному вопросу.

6 октября в Казахстане пройдёт референдум по вопросу строительства в Казахстане атомных электростанций. Этот вопрос крайне болезненно воспринимается в стране, на территории которой в бытность СССР сорок лет действовал Семипалатинский ядерный полигон, последствия ядерных испытаний на котором сказываются до сих пор. Против этой аналогии следует возражение о том, что во время холодной войны советский военно-промышленный комплекс испытывал на казахстанской земле атомное оружие, а теперь мы в независимом Казахстане будем получать из отечественной урановой руды получать отечественную же электроэнергию.

Однако этот аргумент звучит не слишком убедительно при огляде постсоветского пространства, где наш северный сосед вот уже почти три года ведёт полномасштабную агрессивную войну против своего западного соседа, постоянно угрожая ей и поддерживающему её коллективному Западу применением ядерного оружия. Последний по времени раз эти угрозы прозвучали на прошлой неделе в форме сообщения Кремля об изменении им своей ядерной доктрины, в которой номинально оборонительные положения заменены на откровенно наступательные.

Да ведь и без всяких там доктрин весь мир с ужасом взирает на военные действия вблизи Чернобыльской и Запорожской АЭС на украинской территории, а теперь уже и Курской АЭС на российской территории. Дело в том, что для возникновения атомной катастрофы с радиационного заражения местности совсем не обязательно взывать атомную бомбу, зато более чем достаточно разбомбить обычными снарядами вполне себе мирный атомный реактор. Да ведь и без всякой там войны на нашей памяти происходил техногенные катастрофы в Чернобыле и Фукусиме, не говоря уже о неизбежном экологическом ущербе степному озеру Балхаш, на берегу которого собираются строить первую казахстанскую АЭС.

Возвращаясь к казахстанско-российскому аспекту данной проблемы, никак невозможно обойти стороной имеющиеся сведения (пусть даже только предположения, но такие, в которые почему-то верится сходу) об активном лоббировании казахстанского атомного проекта российской госкомпанией «Росатом». В этой связи приурочивание даты референдума к дню рождению президента РФ Владимира Путина и проведение с 26 сентября по 7 октября на одном из военных полигонов в Алматинской области командно-штабных учений миротворчес­ких сил ОДКБ трудно считать простым совпадением.

На этом фоне желание политически и экологически активных граждан Казахстана публично выразить своё негативное отношение к проталкиваемой властями в угоду агрессивному северному соседу идее строительства АЭС выглядит проявлением казахстанского патриотизма, препятствование каковому со стороны местных властей и силовиков заставляет вспомнить название книги старого казахского диссидента Каришала Асанова о «Не верь улыбке президента или О призраке суверенитета». За 32 года, прошедшие со времени написания той книги и последовавшей за этим арестно-следственной и судебной эпопее её автора, президент в Казахстане худо-бедно поменялся, а вот обращение властей «нового Казахстана» со своими  оппонентами мало чем отличается от царившего в «старом Казахстане».

Наиболее жёстким на сегодня подтверждением этому наблюдению в приложении к предстоящему референдуму следует считать задержание в Алматы 30.09 (ровно за неделю до опросно-выборного мероприятия!) 12-ти активистов, выступавших против строительства АЭС (см. об этом по ссылке). Другим таким подтверждением является синхронный отказ акиматов 12-ти городов Казахстана согласовать 45 поданных на протяжении сентября месяца уведомлений о проведении митингов по главной теме предстоящего референдума.

Этот подсчёт осуществили члены правозащитно-мониторинговой группы «Активисты – не экстремисты». Согласно собранным мониторами сведениям, во всех 12-ти городах (8 областных центров и 3 города республиканского значения) уведомления о намерении провести митинг подавались отнюдь не единожды, а по 3-4 раза. Исключение составил небольшой индустриальный город Риддер (ВКО), где местный активист Назар Асаинов (почти однофамилец упомянутого в этом обзоре покойного диссидента Каришала Асанова) подавал уведомление на митинг один раз.

Однако независимо от статуса города и количества поданных уведомлений ответы на все обращения были одинаковы: отказ в согласовании митинга. Некоторое разнообразие наблюдалось лишь в выборе причины (повода или предлога) для отказа:

● ранее согласованные мероприятия на указываемых заявителями площадках (Астана и Караганда);

● проведение работ по благоустройству территории на указанной заявителем площадке (Семей);

● предоставление заявителем неполной информации о себе (Уральск и Шымкент);

● неуказание заявителем регламента проведения собрания (Петропавловск);

● действующий режим чрезвычайной ситуации природного характера местного масштаба с 29 марта 2024 года в Актобе (а propos: возможно ли такое, чтобы самый крупный город западной части Казахстана жил в режиме ЧС целых полгода?);

● запрет на агитацию в день проведения референдума и в предшествующий ему день (Кокшетау и Костанай).

Последние два случая – единственные, когда при отказе в согласовании митинга на тему референдума упоминается сам референдум, тогда как в предпос­лед­нем случае мотив отказа можно назвать самым оригинальным, остальные же предлоги вызывают зевоту своей банальностью. Но во всех этих случаях мотивы хотя бы названы, тогда как в городе Риддере активисту отказали, указав на то, что его уведомление не соответствует требованиям законодательства, однако не указали, каким именно требованиям оно не соответствует. Почти как в известной шутке про социологические опросы, когда вариант ответа «затрудняюсь ответить» перефразируется как «затрудняюсь подумать». В данном случае чиновники затруднились придумать хоть какой-нибудь, пусть даже самый ерундовый предлог для отказа.

В завершение данного обзора отмечу, что порочная практика отказа акиматами от согласования уведомлений о проведении митингов или одиночных пикетов отнюдь не является чем-то уникальным в плане референдумов или выборов, которые проводятся в Казахстане не так уж часто. В использованном нами выше сообщении мониторинговой группы по свободе мирных собраний «Активисты – не экстремисты» приводятся не только свежие данные по отказам в проведении митингов к референдуму, но и общая статистика за последние 4 года и 2 месяца (полтора года в старом Казахстане + 2 года и 9 месяцев в новом).

Согласно этим данным, за период с 30 июня 2020 г. по 30 сентября 2024 г. зафиксировано 685 отказов в проведении митингов, шествий и пикетов в 22-х населённых пунктах Казахстана, из какового числа 107 отказов было получено в текущем 2024 году, который ещё даже не завершился.

https://bureau.kz/goryachee/mirnyj-atom-ne-terpit-svobody-mirnyh-sobranij/
* * *

«Права ребёнка»

СВЕРКА ЧАСОВ В КРИТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
3 октября 2024 г.

На диалоговой площадке при МИД РК подняли тему кризисных моментов в жизни подрастающего поколения страны. Все прекрасно понимают: нужно что-то срочно делать…
На последнем заседании Консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» при МИД РК подняли три разноплановых темы – роль молодежной волонтерской деятельности в целях реализации Целей устойчивого развития ООН; об усилении корпоративной ответственности бизнеса по соблюдению прав и ходе реализации рекомендаций Комитета ООН о правах ребенка.

Поскольку детский вопрос сейчас снова на слуху в силу участившихся безрадостных событий (суициды, насилие, изнасилования), то в рамках КСО ДПЧИ обсуждение состояния в стране прав ребенка подняли снова. При этом в начале этого года «недетские проблемы» детей и подростков уже обсуждалась в связи с насилием в отношении несовершеннолетних с подачи Уполномоченного по правам ребенка и Республиканской ассоциации социальных работников. Но, как видим, все осталось на том же уровне плюс волна суицидов.

Об озвученных на площадке моментах мы попросили высказаться заместителя директора Бюро по правам человека Розу Акылбекову, являющуюся координатором Рабочей группы НПО Казахстана «По защите прав детей».

«В данный момент, почему эта тема была поднята, было важно сверить часы, государство должно обновить доклад для предоставления в Комитет ООН по правам ребенка, кроме того в январе 2025 года государство будет отчитываться в рамках Универсального периодического обзора в Совете ООН по правам человека, и в рамках УПО есть раздел по правам ребенка», – делится Роза Акылбекова.

Последний раз Казахстан представил свой сводный 5-6 доклад в Комитет ООН по правам ребенка в 2021 году. После предыдущего доклада эксперты Комитета ООН выразили свою обеспокоенность по трем десяткам пунктов, предложив в этой связи свыше тридцати рекомендаций. Например, «Комитет сожалеет, что после завершения государственной программы «Дети Казахстана» никакой политики или стратегии по правам детей принято не было. Он также обеспокоен тем, что Национальный план действий в области прав человека на 2009–2012 годы, в частности та его часть, которая связана с правами детей, недостаточно широко осуществляется».
«Сейчас необходимо поднимать вопрос по правам детей, потому что для государства тема хоть и не совсем чувствительна, скажем так – неполитическая, но даже в одной Алматы в последнее время будоражат суициды, все озадачены, включая местную исполнительную власть, стали закрывать, проверять чердаки, проводить определенную работу. На мой взгляд здесь все должны объединиться и уже по Казахстану общественники поднимают данную проблему, что дети играют в какую-то игру, приводящую к суицидам», – говорит Роза Акылбекова.

«В Казахстане за последние две недели произошло десять случаев суицида, из них семь – в Алматы. Из жизни ушли девочки 12 и 13 лет, 17-летний подросток, студент местного вуза и курсант третьего курса», – пишет новостное издание Tengrinews.kz.

На это отреагировал Генеральный прокурор Берик Асылов на своей странице в сети Х.

«Наши эксперты – Эльвира Ватлина, Динара Есимова по социальной работе поднимали серьезные институциональные вопросы, включая создание Уполномоченного по правам ребенка, его представителей на местах. Однако они изначально были созданы не совсем правильно, то есть приказом премьер-министра на тот момент. И тем самым не было открытости, что предполагают Замечания общего порядка, подсказывающие как правильно создавать национальные правозащитные учреждения. Чтобы они были независимыми, чтобы была прозрачность, когда уполномоченных выбирают, а не назначают. Потом ротация: она нужна, но не так, когда, используя ротацию Уполномоченного по правам ребенка убирают. Так, например, в Шымкенте представитель Уполномоченного подняла проблему и с ней сразу распрощались, когда она обнаружила нарушения», – продолжает Акылбекова.

«Смена детского омбудсмена в Шымкенте прошла так тихо и незаметно, что, если бы не прощальный пост Жаннеты Жазыкбаевой в соцсетях, никто бы ничего не знал. Сложилось впечатление, что от регионального уполномоченного по правам ребенка (РУПР) буквально избавлялись. Причина на поверхности: Жазыкбаевой не простили огласки резонансного случая издевательств над шестью приемными детьми, отец которых оказался шизофреником и был судим за убийство по неосторожности. Вину органов опеки попытались переложить на ту, кто первая подняла тревогу и не скрывала факта от журналистов», – рассказала газета «Время».

«На самом деле много случаев буллинга, суицидов, насилия. Недавно в Актобе был страшный случай. К сожалению, со стороны психологов, социальных педагогов не ведется достойной работы. Если таких случаев все больше и больше, либо не совсем так все делают, либо вообще не делают, либо не понимают своих обязанностей.  Раньше к нам обращались школы, когда возникала какая-то проблема, мы приходили, собирали всех и проводили информационный час, не указывая из-за кого конкретно все собрались. Поднималась проблема отсутствия профессионализма у социальных педагогов, что они не занимаются полагающейся работой. Социальные педагоги должны работать с каждым ребенком, отслеживать ситуацию, какая семья, какой социум, почему школьные педагоги предъявляют претензии к тому или иному ребенку? Есть буллинг. Также педагоги могут давать ребенку оценку, называя его при других детях плохим, и тогда уже подключаются дети: они его могут обзывать, преследовать. И получается, что сам педагог, не желая того, призывает детей к буллингу. Также отмечалось, что многие специалисты не понимают, что такое политика в наилучших интересах ребенка, хотя данная политика прописана еще в 2002 году, когда появился Закон о правах ребенка», – переходит к следующей теме, поднятой на заседании, наш собеседник.

2 сентября в Темирском районе (Актюбинская область) сверстники зверски расправились с 14-летним подростком.  По подозрению в преступлении задержали двоих несовершеннолетних. «Мой брат погиб от рук школьников. Нуржана Сыдыка безжалостно избили ученики 10 и 11 классов Копинской средней школы Темирского района. На него напали около 15 человек, они били его около часа, потом скрылись. Брата били по жизненно важным органам, у него из носа и уха пошла кровь. Среди тех, кто бил его, были дети учителей Копинской средней школы и у кого есть связи в правоохранительных органах района»,  – сообщают родные, которых цитирует региональный интернет-портал «Мой город».

По мнению правозащитницы необходимо больше уделять внимания образованию в сфере прав человека с привязкой к правам ребенка. Но пока воз стоит на месте:

«Когда в Казахстане была завалена всемирная программа по образованию правам человека первого этапа, второго этапа; когда должны были с пониманием отнестись к продвижению прав ребенка в школах. И до сих пор поэтому важно продвигать данные знания, в том числе среди педагогов, воспитателей детских садов, поскольку и там происходят нарушения. И даже если они хорошие методисты – это еще не значит, что они профессионалы».
По результатам исследования, проведенного Молодежной информационной службой Казахстана публике были представлены в том числе такие выводы:

– В государственной системе образования нет обучения правам человека: Исследование выявило отсутствие системной программы обучения детей правам человека, фрагментарную передачу таких знаний в рамках различных предметов и формальный подход к этому процессу.

– Учителям не хватает знаний для преподавания прав человека. Учителя являются звеном систематизации знаний о правах человека для молодого поколения, но больше половины из отмечают недостаток информации и знаний, а также системных подходов и методик в преподавании. Также отмечаются небольшие проблемы с поиском информации о правах человека на казахском языке.

– Родители являются первичным источником информации о правах человека для детей. Однако сами они вынуждены искать информацию в Интернете, обращаться к Конституции, не будучи знакомы с правозащитными организациями. Они больше полагаются на школу в вопросах образования детей в области прав человека.

– Требуется обучение тому, как учить правам человека. И родителям, и учителям требуется дополнительное обучение основам концепции прав человека, а также методологии передачи этих знаний ребенку. Кроме того, важен контекст и среда, в которых передача знаний происходит: требуется общее решение проблем насилия, коррупции, неуважения законов в обществе.

– Студенты хотели бы изучать права человека в основной программе в учебных заведениях. 81% учащихся отметили это.

«В отношении прав ребенка делается немало. Например, созданы институты, такие как Комитет по охране прав детей при Министерстве просвещения и Уполномоченный по правам ребенка. Это здорово, но… как мы видим, на практике это не срабатывает. Государственные институты – это государственные институты, которые должны координировать политику в наилучших интересах ребенка, институт Уполномоченного по правам ребенка все же должен быть создан, опираясь на Замечания общего порядка и Парижскими принципами. И тогда они будут прислушиваться к профессионалам гражданского общества, опасаться критики, и вместе сотрудничать, наверное, тогда мы сможем победить негативную практику несоблюдения прав ребенка в Казахстане», – предлагает Роза Акылбекова.

* * *

«Просто нужно понимать, как работать с маленьким человеком. В Замечаниях общего порядка (Комитета ООН по правам ребенка) четко прописано: очень важно уважение человеческого достоинства по отношению к ребенку».

КСО ДПЧИ действует с 2013 года, созданная по инициативе по инициативе Министерства иностранных дел, предоставившего свою территорию для регулярных встреч чиновников и представителей гражданского общества. Являющийся сейчас экспертом-консультантом Казахстанского международного бюро по правам человека Евгений Жовтис выполняет функции сопредседателя Рабочей группы КСО ДПЧИ. Возобновление деятельности Рабочей группы стало возможным благодаря поддержке со стороны посольства Великобритании.

Данный материал подготовлен при финансовой поддержке правительства Великобритании для международного развития. Мнения, выраженные в данном материале, не обязательно отражают официальную точку зрения правительства Великобритании.
https://bureau.kz/novosti/sverka-chasov-v-kriticheskih-usloviyah/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ЖИТЕЛЯ КОСТАНАЯ НАКАЗАЛИ ЗА НЕПРИЯТИЕ «ВЕЖЛИВЫХ ЛЮДЕЙ»
Костанайский филиал КМБПЧ
1 октября 2024 г.

Сергея Зинченко осудили на 20 суток административного ареста за то, что выложил пост, возмутившись номерным знаком автомобиля с неоднозначной надписью.

30 сентября 2024 г. в специализированном суде по административным нарушениям Костаная закончился процесс в отношении Сергея Зинченко, обвиненного в «клевете, совершенной публично или с использованием масс-медиа или сетей телекоммуникаций».

Заявительница Г. потребовала привлечь Сергея к ответственности за репост в социальных сетях, сделанный 13 сентября 2024 г, на котором изображено фото автомобиля с гос номером в рамке с надписью «вежливые люди» и с изображением автоматов по бокам. В своем посте костанаец возмутился, что таким образом граждане Казахстана поддерживают агрессию путинской России в отношении Украины.

Согласно Википедии, «Вежливые люди» — эвфемизм и интернет-мем, которым обозначают военнослужащих вооружённых сил РФ в военной форме без знаков различия, захватывавших и блокировавших стратегические объекты в украинском Крыму в ходе аннексии полуострова Россией.

После беседы с органами полиции гражданка Г. сняла рамку с госномера автомобиля и, узнав о посте Зинченко, написала на него заявление, обвинив того в клевете. В то же время и Зинченко удалил свой репост. Причем сама сторонница «вежливых людей» не отрицает, что на фото ее автомобиль и что она действительно некоторое время ездила с рамкой с надписью.

Прокурор на процессе просил 20 суток административного ареста. Суд не мог отказать прокурорской просьбе и назначила ему требуемый срок адмареста.

За процессом наблюдал представитель Костанайского филиала Казахстанского международного бюро по правам человека.

Есть предположение, что столь демонстративное беззаконие произошло в рамках кампании преследования противников строительства в Казахстане АЭС накануне референдума по этому вопросу

https://bureau.kz/novosti/zhitelya-kostanaya-nakazali/
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