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ЧТОБЫ ПОТОМ НЕ «ПРИЛЕТЕЛО»
Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
8 октября 2024 г.

Казахстанские правозащитники намерены к концу года представить свой новый Национальный план действий в области прав человека.

В конце прошлой недели эксперты Рабочей группы Консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» обсудили подготовку Национального плана по правам человека на 2025-2030 годы.

Диалоговая площадка при МИД РК образовалась в 2013 году. На ее территории  происходит обсуждение вопросов, связанных с правами и свободами казахстанцев в рамках международных обязательств государства. В заседаниях принимают участие заинтересованные ветви власти, представители гражданского общества и международных организаций. В рамках КСО ДПЧИ есть возможность предоставления органам власти рекомендаций по улучшению ситуации с правами человека. С другой стороны, органы власти сами вправе решать, какие из рекомендаций можно взять в разработку.

Спустя почти год после того, как президент К.Токаев представил на обозрение свой План действий в области прав человека и верховенства закона, эксперты из неправительственного сектора также решили вспомнить, что и у них был свой ранний Национальный план действий на 2017-2021 гг, проигнорированный государством. Тем не менее, как высказались во время обсуждения, какую-то свою роль он все же сыграл.

К тому же есть и отличия между президентским видением и общественным. В первом, как можно заметить, за исключением свободы объединений, отсутствуют иные блоки, относимые к гражданским и политическим правам, с которыми на протяжении всей истории независимого Казахстана за вычетом нескольких первых лет – ситуация критическая. Также правозащитники в этот раз намерены представить на обзор основные, наиболее проблемные моменты, чтобы «крупными мазками» обратить на них внимание внутри и за пределами страны. Опять же на этот раз было решено отказаться от формата «дорожной карты» с указанием сроков исполнения, поскольку на уровне государство-общество это все-равно не работает.  

Как предложил в начале встречи сопредседатель Рабочей группы известный правозащитник Евгений Жовтис, настоящий план будет состоять из рекомендаций, разделенных по трем направлениям: национальным, институциональным и правоприменительным. Но перед этим необходим пересмотр, что изменилось за прошедшие годы в контексте международных стандартов и национального законодательства.

Помимо того, Казахстан за все годы Казахстан ратифицировал свыше 230 международных договоров (в том числе в рамках СНГ, ШОС), которые обязан в той или иной степени выполнять или хотя бы придерживаться. И, очевидно, что не все они коррелируются с главными договорами в рамках ООН.

– Нацплан будет взглядом гражданского общества на общую ситуацию, которая понятно, не очень радужна и не очень оптимистична, – дал краткую характеристику Жовтис новому документу, который «не инструкция и даже не путеводитель».

Исполнительный директор Центра исследования правовой политики (LPRC) Татьяна Зинович предложила сократить новый план как минимум вдвое (предыдущий был расписан на 450 страницах – ред.), придерживаясь уже выработанной структуры. Также она видит необходимость включения раздела, посвященного Институту Уполномоченного по правам человека, который выпал из предыдущего Нацплана и не вошел в нацплан от Токаева.  

– Было бы неплохо лишний раз напомнить ему о его роли в рассмотрении жалоб, как он должен работать по правам человека, потому что мы столкнулись с тем, что когда сейчас мы с ним работаем, так главный вопрос от них поступает: так над какими правами человека нам нужно работать, приоретизируйте нам, – обосновала она свое предложение. – Я так понимаю, они внутри хотят провести какую-то трансформацию, поэтому важно успеть.
В этом ее поддержала глава Детского фонда Казахстана Эльвира Ватлина, рекомендовав включить также блок Уполномоченного по правам ребенка. Хоть развитие этого института вошло в План действий президента, но там «действительно аховая ситуация».

– Уполномоченный по правам ребенка – это не национальный правозащитный институт, это государственная инициатива, но к нацинститутам не относится. Но что делает наш Уполномоченный? Он отказывается принимать жалобы по детям, потому что есть специализированный Уполномоченный, при том что у последнего нет ни институциональной базы, не специального закона, ни ресурсности, – подтвердила мнение коллеги Татьяна Зинович.

В свою очередь президент Фонда развития парламентаризма в Казахстане говорит о необходимости в проекте поставить акцент на социально-экономических и культурных правах. По ее словам, в Министерстве труда, с которым ее организация взаимодействует, «даже не знают, что есть такой Пакт».

Предваряя опасения участников встречи, что и эта инициатива уйдет «в молоко», Евгений Жовтис напомнил, что на предыдущий Нацплан ссылались и при отчете Казахстана в ООН по Универсальному периодическому обзору, и в Комитете ООН по правам человека, «хотя государство на него никак не реагировало и ничего не делало».

– Национальный план он очень неплохую роль сыграл. Я видел во многих государственных органах, там, где кто-то чем-то пытался заниматься, и они как-то с ним сверялись, понимая, что потом прилетит из международных органов. В любом случае, если он на столе, то позволяет к нему обращаться и государство как-то теребить, и это удобней для международных органов, – заключает модератор встречи.

С учетом того, что основной объем работы вошел в предыдущий Национальный план, новый проект предполагается подготовить к декабрю этого года.

Данный материал подготовлен при финансовой поддержке правительства Великобритании для международного развития. Мнения, выраженные в данном материале, не обязательно отражают официальную точку зрения правительства Великобритании.

https://bureau.kz/novosti/chtoby-potom-ne-priletelo/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОКА ОДНИ ГОЛОСОВАЛИ, ДРУГИХ САЖАЛИ И ШТРАФОВАЛИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
7 октября 2024 г.

Пока власти расписывают число голосов за и против строительства АЭС, правозащитники фиксируют факты преследования тех, кто выступал против потенциального Чернобыля и Фукусимы на казахстанской земле, а также против попадания Казахстана в ещё большую зависимость от России, агрессивно угрожающей всему миру ядерным апокалипсисом.

В первое воскресенье октября в Казахстане проходил общенациональный референдум по вопросу допущения или недопущения строительства в стране атомных электростанций. Утром первого после голосования понедельника республиканский Центризбирком огласил предварительные итоги референдума. Явка избирателей на участки для голосования составила 63 процента от общего числа имеющих право голоса. Что же ответов на заданного казахстанским избирателям вопроса на предмет согласия или несогласия со строительством в стране атомных электростанций, то проценты голосов «за» и «против» распределились следующим образом: согласны 70 процентов, не согласны 30.

Верить ли в достоверность этих цифр – личное дело каждого, кому до этого есть дело. Нам же со своей правозащитной колокольни акцентируем внимание на массовых отказах акиматами согласовывать уведомления гражданских активистов о проведении митингов, в ходе которых граждане, не согласные со строительством АЭС, могли бы публично выразить свои аргументы против атомного проекта, а также на многочисленных задержаниях активистов и наложениях на них административных взысканий в виде денежных штрафов и арестов. Более того, некоторые из оппозиционных активистов столкнулись с уголовным преследованием и оказались под стражей как подозреваемые в «попытке организации массовых беспорядков», правдивость каковых обвинений выглядит крайне сомнительным.

Расскажем далее о трёх таких случаях в Астане и Алматы.

Вышла с плакатом в октябре, повод для штрафа нашли в апреле
В воскресенье в Астане гражданская активистка Эльвира Бекзадина вышла к местному торговому центру с плакатом «STOP АЭС». Её задержали полицейские и доставили в административный суд, который оштрафовал Бекзадину за «нарушение порядка организации и проведения мирных собраний» на 50 МРП, что составляет в данное время 184.000 тенге или 380 долларов согласно текущему курсу. Однако осудили активистку не за сегодняшний выход с плакатом, а за событие более чем пятимесячной давности. Об этом проинформировала правозащитно-мониторинговая группа «Активисты – не экстремисты».

Согласно полицейскому протоколу и постановлению столичного адмсуда, 24 апреля этого года Эльвира Бекзадина вместе с соратниками пришла в приёмную Министерства юстиции РК для участия в подаче документов на регистрацию оппозиционной партии «Алға Қазақстан». Выйдя из здания Минюста, «алговцы» прокричали лозунги с призывом освободить всех политических заключенных, в том числе лидера партии Марата Жыланбаева, осуждённого в ноябре прошлого года к семи годам лишения свободы. Почему наказание за апрельское правонарушение настигло Эльвиру Бекзадину только в начале октября и лишь после её выхода с плакатом против строительства АЭС, осталось загадкой.

Шёл голосовать против АЭС – привлекли к ответу за визит Макрона одиннадцатимесячной давности
В тот же день в южной столице оппозиционного активиста Асета Абишева, направлявшегося на избирательный участок вообще без какого-либо плаката в руках, а всего лишь со стандартным приглашением на референдум, задержали на выходе из дома полицейские и доставили в управление полиции Бостандыкского района, а затем в административный суд. На активиста был наложен штраф за «нарушение порядка проведения мирных собраний», имевшее место не сейчас и даже не в апреле этого года, как у астанчанки Бекзадиной, а в ноябре прошлого года. Об этом сообщает правозащитница Райгуль Садырбаева странице «Активисты – не экстремисты».

Согласно полицейскому протоколу и постановлению алматинского адмсуда, 1 ноября 2023 года Асет Абишев разместил на своей странице в соцсети Фейсбук текст обращения членов оргкомитета по созданию оппозиционной партии «Алға Қазақстан» к президенту Франции Эммануэлю Макрону с призывом обратить внимание на массовые нарушения прав человека в Казахстане в ходе предстоящего визита в Астану. Ни в тексте обращения, ни в собственном ФБ-посте Асета Абишева не было призывов к массовым протестам, однако спустя без одного месяца год после визита Макрона полиция и суд представили тогдашнюю ФБ-публикацию Абишева как «нарушение порядка организации и проведения мирных собраний» на те 50 МРП, что фигурируют в астанинской истории, описанной нами в предыдущей главке.

Без одного месяца шесть лет назад, а именно 30 ноября 2018 года Асет Абишев был приговорён к четырём годам лишения свободы за участие в деятельности запрещённой незадолго до того организации «Демократический выбор Казахстана», выразившееся в публикации ФБ-постов в поддержку преследуемых членов ДВК и в целом с критикой политики правящего режима, а в июне 2021 года Абишева выпустили на УДО. На вчерашнем суде в столь давние дела вдаваться не стали, ограничившись историко-правовым экскурсом в не столь давний ноябрь 2023 года. А вот другому активисту, имеющему в своей биографии приговор и срок, повезло меньше – в день референдума-2023 ему припомнили дела девятилетней давности.    

Выявлял нарушения прав наблюдателей – арестовали по приговору девятилетней давности
В тот же воскресный день Сарыаркинский районный суд Астаны, согласно публикации радио «Азаттык», вынес постановление об аресте на пять суток гражданского активиста Ермека Нарымбая, которому вменили «неисполнение приговора суда или судебного решения». Таковое правонарушение суд усмотрел в том, что накануне референдума Нарымбай в качестве наблюдателя от общественного движения «Мукалмас» обходил избирательные участки в Астане и зафиксировал там превентивные нарушения прав наблюдателей, которые должны были прийти на участки в день голосования.

В частности, Ермек Нарымбай выявил такие нарушения со стороны участковых избирательных комиссий, как отведения наблюдателям мест в самом дальнем конце зала, откуда им заведомо не будет ничего видно, а на одном из участков он зафиксировал ограждение мест для наблюдателей волейбольной сеткой. Обо всём этом Ермек Нарымбай написал на своей ФБ-странице, а также подал накануне дня голосования заявление в суд по поводу указанных нарушений выборного законодательства.

Поздним вечером 5 октября в дом к Ермеку Нарымбаю ворвались полицейские и с применением грубой физической силы доставили его Сарыаркинский РУП, днем позже районный суд арестовал активиста на пять суток за неисполнение приговора, вынесенного ему еще в 2016 году. Имелось в виду нашумевшее в 2015-16 годах уголовное дело о разжигании национальной розни гражданскими активистами Ермеком Нарымбаевым и Серикжаном Мамбеталиным, которые процитировали в своих полемических ФБ-постах некую фразу из книги писателя Мурата Телибекова «Ветер с улицы», написанной аж в 1993 году.

В январе 2016 года Алмалинский районный суд Алматы приговорил Мамбеталина к двум, а Нарымбаева к трём годам лишения свободы, а в апреле того же года Алматинский городской суд заменил им лишение свободы на ограничение таковой. В том же году Ермек Нарымбаев уехал за границу и поселился в Киеве, откуда вернулся в Казахстан после январских событий 2022 года, поверив в обещание Токаева о строительстве «нового Казахстана». Сразу же по прилёту в Алматы эмигрант-возвращенец был арестован и отправлен в колонию досиживать недоотсиженный в 2016 году лагерный срок (замену лишения свободы на её ограничение ему задним числом перекрутили обратно на лишение свободы, вменив в вину самовольный выезд за границу).

В июле 2023 года Нарымбаева выпустили на УДО, сохранив за ним трёхлетний запрет на общественно-политическую деятельность, а на суде в день референдума наказали на нарушение этого запрета, а по сути в выполнении Ермеком Нарымбаем своего гражданского долга. За это его лишили возможности выполнить этот самый гражданский долг в плане участия в голосовании, поскольку силовое задержание в ночь на 6.10, пребывание в этот день в адмсуде, а затем в спецприёмнике для административно арестованных лишили его такой возможности чисто  физически.

* * *

Описанными в данном обзоре три сюжетами отнюдь не исчерпывается пространный список задержаний, арестов и штрафов, посредством которых власти обеспечили (или же думали, что обеспечивают) политически стерильное прохождение референдума о строительстве АЭС и получение убедительного, как им, наверное, кажется, счёта 70:30.
https://bureau.kz/novosti/poka-odni-golosovali/
* * *

КАК ПРАВИЛЬНО НАРУШАТЬ ТАЙНУ СОБСТВЕННОЙ ПЕРЕПИСКИ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
11 октября 2024 г.

Петропавловский активист и правозащитник Вадим Курамшин предал гласности аудиозапись своего телефонного разговора с человеком, который угрожал ему физической расправой. Полицейские же вместо того, чтобы расследовать факты угроз, возбудили уголовное дело против Курамшина, обвиняя его в нарушении тайны телефонных переговоров.

9 октября у петропавловского активиста и правозащитника Вадима Курамшина прошёл обыск в рамках возбужденного против него уголовного дела по статье 148 УК РК, карающей за незаконное нарушение тайны переписки или телефонных переговоров. По данной статье предусмотрено наказание до 5 лет лишения свободы. Впервые его допросил по этому делу следователь городского управления полиции Жаслан Уалихан в конце сентября, когда Курамшин отбывал 20-суточный административный арест за «клевету» на бывшего сотрудника УБОП ДВД Северо-Казахстанской области, а ныне предпринимателя Семёна Пака, чье имя упоминала дама в звонке с угрозами в телефонном разговоре.

Летом этого года Вадим Курамшин пытался привлечь бывшего УБОПовца, а ныне директора ТОО «ПромторгСтрой» к ответственности за незаконное использование труда несовершеннолетних и систематическую задержку выплат зарплаты рабочим. Благодаря усилиям Курамшина суд оштрафовал Пака на 295 тысяч тенге. В ходе разбирательств всплыл и другой неприглядный факт из биографии Пака: в 2010 году он совместно с другими сотрудниками УБОП был фигурантом дела о крышевании деятельности притонов в Петропавловске. Обо всём этом Вадим Курамшин писал в своих публикациях, за что Пак по первому факту написал на него заявление о клевете в свой адрес, а административный суд Петропавловска в начале сентября выдал ему 20 суток ареста.

Телефонные звонки с угрозами и оскорблениями Курамшин получал от осужденной ранее за сводничество гражданки Елены Сергей. В своём последнем ФБ-посте Курамшин приводит слова Елены Сергей: «Мы с Паком тебя загасим!» и далее сообщает о весьма пикантном в данной ситуации факте: уголовное дело против него о незаконном нарушении им тайны телефонных переговоров возбуждено по заявлению той самой Елены Сергей.

Публикуя в соцсетях аудиозаписи своих телефонных разговоров с вышеназванными собеседниками, словесно оскорблявшими его и угрожавшими ему физической расправой и судебными неприятностями, правозащитник высказывал надежду на то, что правоохранительные органы примут меры в отношении виновных, но полицейские приняли меры с точностью до наоборот. Сам Курамшин не без оснований связывает это с предвзятым отношением к себе со стороны петропавловского начальства, вызываемое его общественной и правозащитной деятельностью.

Выйдя за ворота спецприёмника для административно арестованных, Вадим Курамшин выпустил видеообращение, в котором так описал сложившуюся вокруг него ситуацию:

– Вы только вдумайтесь, что происходит! Сначала на меня выходят разные криминальные элементы, требуя отказаться от претензий к Паку, потом звонят проститутки, далее меня по заявлению Пака о клевете на него сажают на двадцать суток, а поа я сидел, против меня возбуждают уголовное дело по заявлению бывшей сутенёрши, а уже по этому делу у меня дома проводят обыски. Я считаю, что всё это происходит с ведома и одобрения акима Северо-Казахстанской области Гауеза Нурмухамбетова, которому активно не нравится моя скромная деятельность по спасению нашего замечательного некогда города Петропавловка, – говорит Вадим Курамшин.
https://bureau.kz/novosti/kak-pravilno-narushat-tajnu/
# # #
Право на участие в управлении своей страной

НЕЗАВИСИМЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ СООБЩАЮТ О 120-ПРОЦЕНТНОЙ ЯВКЕ НА УЧАСТКЕ В УРАЛЬСКЕ И НАРУШЕНИЯХ В ХОДЕ РЕФЕРЕНДУМА
Мария МЕЛЬНИКОВА, радио «Азаттык»
10 октября 2024 г.
Наблюдатели общественных объединений Jaria и «Абырой» в Западно-Казахстанской области, следившие за ходом голосования на референдуме по строительству АЭС, зафиксировали явку в 120 процентов на одном из участков в Уральске. Это произошло на участке № 415, расположенном в университете.

— На этом участке с утра был наш наблюдатель, он сообщил после обеда, что там огромное количество [голосующих] и что комиссия вынуждена запросить дополнительные бюллетени, — рассказал Азаттыку координатор общественного объединения Jaria Хаким Мендыбай.

На других участках, охваченных наблюдением, явка была заметно ниже. Так, самый минимальный показатель зарегистрировали на участке № 348 — 8 процентов.

«Если низкую явку ещё можно объяснить низкой гражданской активностью населения, характерной в настоящее время в нашем обществе, то активность студентов этого университета в 120% нам не удалось объяснить ничем», — комментируют итоги голосования независимые наблюдатели в распространённом 9 октября пресс-релизе.

Волонтёры Абырой и Jaria охватили 105 из 130 участков для голосования в Уральске, говорит Хаким Мендыбай. Но в течение дня некоторые наблюдатели «покинули свои рабочие места по разным причинам».

— Некоторые находились на местах периодически, часть не участвовали в подсчёте голосов. Поэтому мы даём информацию только по оставшемуся 71 участку. Другими словами, нашим наблюдением было охвачено 67 процентов от общего количества участков в городе, — говорит Хаким Мендыбай.

По 71 участку результаты независимого наблюдения показывают явку в 39 процентов. За строительство АЭС на этих участках проголосовало 52 процента (30 528 человек), против — 48 процентов (27 104 человек), сообщили координаторы Jaria.

Хаким Мендыбай говорит, что на некоторых участках для голосования наблюдателям запрещали фотографировать и снимать видео, грубили.

— На некоторых участках протоколы заполнялись неграмотно: ячейки с количеством полученных бюллетеней часто оставляли пустыми, или подсчёт проводился с нарушением казахстанского законодательства, — говорит Мендыбай.

Фиксировали независимые наблюдатели также неправильную установку пломб на урнах, ошибки в протоколах из-за «недостаточной квалификации членов комиссий».

В избирательной комиссии отрицают нарушения на участках. Председатель комиссии города Мухтар Давлетжанов говорит, что среди были жалобы лишь на «незначительные» нарушения — когда не все избиратели получили приглашение на голосование. Высокую явку на участке № 415 Давлетжанов объяснил «желанием студентов» проголосовать.

— У нас студенты, проживающие в общежитие, изъявили желание голосовать там, то есть после получения списка они при помощи онлайн-сервиса подтвердили факт регистрации и проголосовали там. Председатель комиссии меня проинформировала и мы выдали дополнительные бюллетени, — сообщил Азаттыку Давлетжанов.

Референдум о строительстве атомной электростанции прошел в Казахстане 6 октября. Он признан состоявшимся — явка превысила 63 процента. По данным Центральной комиссии, свыше 71 процента казахстанцев поддержали идею строительства.

71 процент «за» строительство АЭС – официальные предварительные итоги голосования
Независимые наблюдатели заявили о препонах, в частности, невыдаче протоколов открытия участков, удалении своих представителей по надуманным, как они считают, причинам. Наблюдатели сообщили также об использовании «карусели» и вбросе бюллетеней на юге страны.

Официальная Астана считает, что существенных нарушений, которые могли бы сказаться на итогах голосования, не было.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/33152420.html
* * *

ОБЩЕСТВЕННОЕ ОБЪЕДИНЕНИЕ «НЕЗАВИСИМЫЕ НАБЛЮДАТЕЛИ» ЗАЯВИЛО О ПРОВОКАЦИЯХ В АЛМАТЫ В ДЕНЬ РЕФЕРЕНДУМА
Акбота УЗБЕКБАЙ, интернет-издание «Власть»
10 октября 2024 г.

Общественное объединение «Независимые наблюдатели» заявило, что в Алматы по жалобе членов комиссии полиция забрала четырех наблюдателей в день референдума. Они якобы мешали процессу голосования, сообщили представители общественного объединения на пресс-конференции в среду.

«Независимые наблюдатели» участвовали в наблюдении на 65 участках в Алматы. На этих участках было зарегистрировано 137 058 человек, из них на референдум пришли голосовать 21 828 человек, явка составила 15,9%.

Наблюдатели смогли получить протоколы только на 42 участках. Исходя из протоколов, из 94 тыс. зарегистрированных людей голосовать пришли 18 768 человек. За строительство АЭС проголосовало 50,3%, а против – 44,2%.

«Несмотря на то что наблюдатели утром без проблем зашли на избирательный участок, в течение дня были различные провокации, правонарушения. В итоге четверых наших наблюдателей увезли в полицию», – заявил руководитель общественного объединения Бесжан Төлеубекұлы.

Помимо прочего, один из наблюдателей, Қайсар Сейдуллаұлы, отметил, что на его участке № 507 в Наурызбайском районе общее число избирателей составляет около 2 600 человек. Он посчитал 370 человек, которые пришли голосовать, однако официальное число голосовавших составило 716 человек.

Еще одно нарушение было в № 451 участке Наурызбайского района, по словам наблюдательницы Асель Изтаевой, до начала референдума, в 6:46, в урне для голосования лежало несколько бюллетеней. По ее словам, это были бюллетени самих членов комиссии.

В общественном объединении также заявили, что некоторых наблюдателей под разными предлогами не допустили к подсчету голосов.

В среду общественное объединение «Жария» в своем пресс-релизе по итогам прошедшего 6 октября референдума по вопросу строительства АЭС сообщило о некомпетентности членов территориальных комиссий, что приводило к неправильному подсчету голосов и к агрессивному отношению к независимым наблюдателям.

Ранее в фонде «Еркіндік қанаты» заявили, что на прошедшем в воскресенье референдуме независимые наблюдатели столкнулись с давлением. Троих наблюдателей удалили с участков, на еще одного совершили нападение.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/62198-obsestvennoe-obedinenie-nezavisimye-nabludateli-zaavilo-o-provokaciah-v-almaty-v-den-referenduma.html
* * *

УЧАСТНИКИ ПЛАТФОРМЫ «АЭС КЕРЕК ЕМЕС» НАМЕРЕНЫ ПРОДОЛЖАТЬ БОРЬБУ ПРОТИВ СТРОИТЕЛЬСТВА АТОМНОЙ СТАНЦИИ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание «Власть»
10 октября 2024 г.

В среду, подводя итоги работы гражданской платформы «АЭС керек емес», ее участники заявили о неготовности властей Казахстана к честной конкуренции и состязательности сторон в политических процессах. По их словам, это продемонстрировали результаты референдума по вопросу строительству АЭС, а также задержания активистов и фальсификации во время голосования.

«Мы не смогли добиться нужного нам решения по итогам проведенного референдума. Но сторонникам атомной энергетики предстоит пройти долгий путь, чтобы построить АЭС. На этом пути их ждет много ухабов и кочек, и по многим объектам в мире этот путь так и не был пройден», – уверен Вадим Ни, один из инициаторов платформы.

Другая участница платформы, Гульсум Какимжанова, считает, что проведение референдума привело к тому, что люди начали задумываться о рисках атомной энергетики, и за это время у платформы появилось много сторонников. Она рассчитывает, что они будут более активно вовлекаться в обсуждение рисков проекта АЭС.

Общественный активист Жаркын Курентаев, который участвовал в референдуме в качестве независимого наблюдателя, рассказал, что многие нарушения были на избирательных участках, находившихся в школах.

«Нарушения были практически на 99% участков. В чем они выражались? Это задержание и выдворение наблюдателей. С утра была задержана председатель объединения “Мукалмас” Газиза Амирбекова. На участке № 511 в Алматы наблюдателя попросили подвинуть машину, после чего его обратно не допустили на участок. И такие случаи были повсеместны», – рассказал Курентаев.

Его соратница Асель Изтаева, также наблюдавшая за голосованием в день референдума, отметила, что члены избирательной комиссии не были осведомлены о правилах проведения референдума. Поэтому она считает необходимым проверять членов комиссии на знание закона о выборах и референдумах.

«На моем участке бюллетени лежали в урне до начала голосования. Это было в 6:52 утра, хотя официальное время для начала было с 7 часов утра. Во время референдума представители ряда организаций-наблюдателей, которые, как я считаю, зависят от государства, оказывали серьезное давление на независимых наблюдателей», – рассказала Асель Изтаева, которая была наблюдателем от общественного объединения «Независимые наблюдатели».

По ее словам, благодаря независимым наблюдателям Алматы смог показать реальную картину, то есть низкую явку, а в других городах явка была высокой, поскольку там отсутствовали наблюдатели.

Эколог Кайша Атаханова обращает внимание на то, что, хоть и «можно нарисовать любые цифры за строительство АЭС, нельзя забывать, что еще миллионы людей проголосовали против строительства, к ним можно прибавить и тех, кто бойкотировал выборы и не ходил голосовать».

«Мы считаем необходимым проведение независимой, всесторонней оценки экологических, социальных, экономических и геополитических рисков строительства АЭС на озере Балхаш. Этот вопрос не снимается с повестки. Мы требуем, чтобы любые решения, касающиеся строительства АЭС, принимались только с учетом мнения народа и при строгом соблюдении всех экологических, социальных, экономических и международных норм. К сожалению, на данный момент недостаточно гарантий, что строительство АЭС будет безопасным для людей и окружающей среды», – заявила Атаханова.

Напомним, 10 сентября в Алматы гражданские активисты из различных объединений объявили о создании общей платформы «АЭС керек емес», в рамках которой они собирались информировать казахстанцев о рисках строительства атомной электростанции в Казахстане. Три дня спустя отель DoubleTree в Алматы отказал им в аренде помещения для проведения панельной дискуссии об АЭС, хотя ранее соглашался провести мероприятие.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/62188-ucastniki-platformy-aes-kerek-emes-namereny-prodolzat-borbu-protiv-stroitelstva-atomnoj-stancii.html
# # #
«Свобода слова, получения и распространения информации»

ТИПОВЫЕ ПРАВИЛА АККРЕДИТАЦИИ ЖУРНАЛИСТЫ ОСПАРИВАЮТ В ГРАЖДАНСКОМ СУДЕ
Международный фонд защиты свободы слова «Адил соз»
10 октября 2024 г.

Межрайонный суд по гражданским делам города Астаны принял 7 октября коллективный иск девяти казахстанских журналистов против Министерства культуры и информации, оспаривающих положения нового приказа, утверждающего «Типовые правила аккредитации журналистов». Данный нормативный правовой акт, по мнению истцов, серьезно нарушает их конституционные права на свободу слова и распространение информации.

Ключевая проблема — это пункт, запрещающий аккредитованным журналистам распространять информацию, полученную от государственных органов, через любые другие средства массовой информации, кроме тех, которые аккредитовали журналиста. В случае нарушения этого условия дважды, журналист может быть лишен аккредитации на срок до шести месяцев. Данное требование, по мнению истцов, противоречит статьям 20, 39 Конституции РК и закону РК «О масс-медиа», ограничивая их конституционное право свободно получать и распространять информацию.

Юридическую поддержку журналистам оказывает Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз», представляя их интересы в суде.

«Хотелось бы обратить внимание на то, что и процедура введения типовых правил аккредитации прошла с нарушением Закона “О правовых актах”, в частности, установив срок действия типовых правил “задним числом”, хотя правовые акты, устанавливающие новую юридическую ответственность, не могут быть введены в действие до истечения 60 календарных дней после официальной публикации. Государство требует неукоснительного соблюдения закона гражданами страны, следовательно и его органы не имеют ни морального, ни юридического права игнорировать процессуальные требования законодательства», – отметила президент фонда Карла Джаманкулова.

Официальные сообщения организаций предоставляются всем журналистам, независимо от наличия аккредитации. Таким образом, требование публиковать информацию только в СМИ, от которого подана аккредитация, может ограничивать свободу журналистской деятельности и нарушать принцип равного доступа к информации. Это условие ставит журналистов с аккредитацией при государственном органе и без таковой в неравное положение и лишает их возможности свободно распространять информацию в различных СМИ и социальных сетях, нарушает ст. 20 Конституции РК, которая гарантирует право на свободу слова, включая право свободно получать и распространять информацию.

«Государство должно быть заинтересовано в том, чтобы информацию, которую они дают на брифингах, услышало как можно больше граждан. И учитывая, что у людей сложились разные привычки получения новостей – кто-то читает газеты, а кому-то удобней пролистать социальные сети – государство должно не ограничивать каналы распространения информации, а просить нас рассказывать, как можно большему количеству людей. В период расцвета анонимных каналов ограничивать авторский контент профессиональных журналистов глупо. Я уверена, что справедливый судебный процесс вынесет решение в нашу пользу и уберет эти абсурдные требования, которые не несут никакой практической пользы обществу и осложняют работу профессиональным журналистам», – сказала Тамара Вааль, шеф астанинского бюро интернет-журнала «Власть», участница коллективного иска.

Истцы настаивают на признании противоречащими закону отдельных пунктов приказа, утвержденного Министерством культуры и информации, и требуют их отмены.

ИСТОЧНИК:

Сайт Международного фонда защиты свободы слова «Адил соз»
https://adilsoz.kz/news/press-reliz-tipovye-pravila-akkreditacii-zhurnalisty-osparivayut-v-gra.html
* * *

Дискриминация
ИНИЦИАТИВЕ «ФЕМИНИТА» ОТКАЗЫВАЮТ В ПРОВЕДЕНИИ МЕРОПРИЯТИЯ В АЛМАТЫ
Виктория НАТАЧИЕВА, интернет-издание «Власть»
7 октября 2024 г.

Феминисткой инициативе «Феминита» в Алматы отказываются предоставлять помещение для проведения мероприятия на тему экологии и тому, как климатические изменения влияют на женщин. Сегодня, 7 октября, с 9 утра отказались предоставлять помещение уже четыре отеля и один коворкинг, сообщила «Власти» со-основательница «Феминиты» Жанар Секербаева.

«Многие участницы конференции приехали с других городов. Сегодня участницы пришли в назначенное время в отель на улице Байтурсынова, там конференц-зал был пустой. Организаторки сообщили, что нужно подойти в другое место. С этого места участниц также стали выгонять», – рассказывает одна из участниц.

«Это всё (отказы – В.) происходит с ночи и раннего утра, чтобы мы не нашли возможность поменять зал», – комментирует ситуацию Секербаева.

В основном отели ссылаются на то, что у них есть другое бронирование на те дни, в которые помещение забронировала «Феминита». В одном из отелей сообщили, что у них случился потоп. А коворкинг признался: им звонят из акимата и говорят, что «Феминита» находится в черных списках, поэтому им запрещено снимать залы по городу.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/62150-iniciative-feminita-otkazyvaut-v-provedenii-meropriatia-v-almaty.html
* * *

ЗАПРЕТИТЬ ПРОПАГАНДУ ЛГБТ: «ФЕМИНИТА» ПЛАНИРУЕТ ПОДАТЬ В СУД НА ДЕПУТАТА ЗАИТОВА ИЗ-ЗА ЕГО ВЫСКАЗЫВАНИЙ В ПАРЛАМЕНТЕ
Интернет-издание Bes.media
10 октября 2024 г.

Депутат мажилиса Ринат Заитов потребовал от генерального прокурора Берика Асылова ввести ограничения на деятельность казахстанской феминистской инициативы “Феминита” и полностью запретить пропаганду ЛГБТ, ссылаясь на закон о противодействии экстремизму. Несогласные с его речью активистки планируют подать в суд на депутата.

Что предшествовало
Депутат мажилиса Ринат Заитов в своём депутатском запросе к премьер-министру Олжасу Бектенову и генеральному прокурору Берику Асылову выразил обеспокоенность будущим молодёжи РК.

«Когда данное сообщество (“Феминита”. – Ред.) ездит по регионам, открыто проводит свою пропаганду среди несовершеннолетних, организует митинги на улицах Алматы и ведёт открытые беседы… Даже петиция, инициированная Багилой Балтабаевой (о запрете пропаганды ЛГБТ в Казахстане. – Ред.), которая за две недели собрала более 50 тысяч подписей, не привела к действиям со стороны правоохранительных органов. После этого они, будучи уверенными в своей безнаказанности, открыто заявили о намерении провести курултай в Алматы», – сказал известный своими консервативными взглядами депутат и акын Ринат Заитов.

По его словам, с момента обретения независимости Казахстан сталкивается с угрозами со стороны врагов, которые действуют с нечистыми намерениями, угрожая национальным интересам и ценностям страны.

«Мы требуем, чтобы в соответствии со статьёй 31 Закона РК от 18 февраля 2005 года “О противодействии экстремизму”, часть 1, ввели ограничения на деятельность “Феминиты” на территории РК и полностью запретили пропаганду ЛГБТ», – сказал Ринат Заитов.

Реакция «Феминиты»
Жанар Секербаева, соосновательница казахстанской феминистской инициативы «Феминита» и ЛГБТ-активистка, назвала призыв Рината Заитова антиконституционным и недопустимым.

«Никто в Казахстане не может подвергаться дискриминации. И феминистки, и представители ЛГБТ, и женщины не являются экстремистской организацией или группой, пока не доказано обратное. Поэтому я бы хотела сказать, что такие выступления должны быть сделаны аккуратно, особенно со стороны людей, которые являются избранниками народа», – сказала Жанар Секербаева корреспонденту BES.media.

Жанар Секербаева подчеркнула, что депутаты не должны подстрекать общество к ненависти, поскольку их слова могут негативно сказаться на жизни других людей, включая её и команду «Феминиты».

«То, что он произнёс, является классической речью ненависти. Такие речи ненависти потом создают атмосферу, когда на людей могут нападать другие люди. Мы планируем подавать в суд на человека, который называет женщин, представителей ЛГБТ, исследовательниц, активисток, умниц, талантливых, прекрасных гражданок таким плохим словом, как “извращенцы”. Я хочу сказать Ринату Заитову, чтобы он сначала подумал о себе: кто он и для чего он в парламенте», – сказала Жанар Секербаева.

«Конечно, в первую очередь это дискриминация»
Денис Дживага, директор Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности, подчеркивает, что представители «Феминиты» имеют право подать в суд, поскольку Конституция Казахстана гарантирует защиту чести и достоинства.

«Конечно, в первую очередь, это дискриминация, и депутат должен это понимать. Никто не должен подлежать дискриминации, и Конституция это запрещает. Поэтому, конечно, это явное нарушение прав определённой группы людей», – сказал Денис Дживага в разговоре с BES.media.

Он акцентировал внимание на важности взвешенных высказываний депутатов и напомнил, что все граждане, включая иностранцев в РК, имеют право на защиту от дискриминации и насилия.

«Я всё-таки считаю, что, выступая, особенно с трибун законодательного органа – парламента, нужно взвешенно делать какие-либо заявления. Представители “Феминиты” в любом случае являются гражданами РК. Господин депутат, следовательно, должен стремиться к соблюдению прав всех граждан РК. Даже если они, по его мнению, не совсем благонадежные или хорошие граждане, они остаются гражданами РК. Даже если они иностранцы на территории РК, согласно Конституции, им гарантированы базовые права. Они имеют право быть неоскорблёнными, не подверженными насилию, им должна быть обеспечена защита. Я думаю, депутат должен понимать это», – сказал Денис Дживага.

Чем известна «Феминита»
Казахстанская феминистская инициатива «Феминита» – коллектив, который борется за права женщин и активистских сообществ.

Контекст
9 октября полиция Алматы забрала участниц курултая, организованного «Феминитой», и автора петиции против ЛГБТ Багилу Балтабаеву. По словам Жанар Секербаевой, Багила Балтабаева (глава “Казахстанского союза родителей”) привела своих союзниц, чтобы попытаться сорвать мероприятие.

В управление полиции женщины написали заявление на Балтабаеву, требуя привлечь её к ответственности. Багила Балтабаева отказалась комментировать ситуацию.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/zapretit-propagandu-lgbt-feminita-planiruet-podat-v-sud-na-deputata-zaitova-iz-za-ego-viskazivaniy-v-parlamente/
# # #
Права беженцев

«ДЕЗЕРТИРСТВО — ПОЛИТИЧЕСКОЕ ДЕЙСТВИЕ». СЧИТАЮТСЯ ЛИ БЕЖАВШИЕ ИЗ АРМИИ РОССИЯНЕ ПОСТРАДАВШИМИ ОТ ВОЙНЫ?
Амалия ЗАТАРИ, русская служба новостей BBC
10 октября 2024 г.
К началу октября шестеро российских дезертиров, сбежавшие от войны в Казахстан, благополучно добрались до Европы. Это первый известный случай, когда страна ЕС согласилась выдать въездные документы группе сразу из нескольких бежавших российских военных. Би-би-си рассказывает о том, как правозащитники помогают дезертирам оказаться в безопасности — и как решают, кому именно помогать.

Антон (имя изменено по его просьбе) никогда особо не хотел становиться профессиональным военным, но родственники настояли, чтобы он поступил в военную академию. Военным был его прадед, и они хотели, чтобы Антон пошел по его стопам. «В 18 лет у меня не было независимости от родственников», — объясняет он.

За время учебы Антон разочаровался в армии — «понял, что в ней не все так, как говорят по телевизору», — и стал разделять оппозиционные взгляды. По его словам, он хотел уйти из академии, но под давлением руководства доучился и получил звание лейтенанта.

На момент полномасштабного вторжения России в Украину Антону было 23 года. Еще до войны, в конце января 2022-го, он написал рапорт об отказе от участия в учениях, которые должны были пройти в аннексированном Крыму в начале февраля. Юридически отказаться участвовать в учениях он не мог,  окончательное решение оставалось за начальником.

«Мой начальник нарисовал на моем рапорте половые органы и сказал: „Ты едешь. Без вариантов“», — вспоминает Антон.

В середине февраля, уже во время учений, на полигон начали приезжать «какие-то генералы — устраивали строевые смотры, проверяли обмундирование у личного состава, ругались на командование». «Это был первый звоночек, который всех напряг», — вспоминает Антон. Он, как и все, читал новости, но не верил, что война действительно начнется: «Все обсуждали учения, но думали, что это показуха».
В ночь на 24 февраля военных построили в колонны и указали направление, в котором им приказано выдвигаться. В какой-то момент указатели на дорогах сменились на украинские. Так Антон в составе российской армии оказался в Украине. «Я обеспечивал связь между подразделениями, лазил по вышкам сотовой связи, настраивал спутниковую связь», — утверждает он.

Если находясь в России, шанс уволиться из армии еще оставался, то будучи в Украине это стало практически невозможно, говорит Антон: «Если ты придешь к начальству с бумажкой, они скажут: „Ты дебил?“ Я пытался несколько раз уехать в Россию, симулируя какие-то болезни, но это все было безрезультатно».
В итоге Антон пробыл в Украине почти полгода — по его рассказам, все это время он занимался обеспечением связи российской группировки войск в Запорожье, и только в конце августа 2022-го он смог уйти в отпуск. Уже в России он пытался возобновить процесс своего увольнения, но не успел — 21 сентября президент Владимир Путин объявил частичную мобилизацию и запретил контрактным военным увольняться со службы.

В этот же день Антон решил покинуть страну, и спустя сутки уже был в Казахстане. Ему звонили из военной части — хотели повторно отправить в Украину. «Сначала я отвечал на их звонки, сказал: „Извините, я уехал бухать“», — говорит он и объясняет, что так пытался тянуть время, чтобы командиры не объявили его незаконно отсутствующим.

Уже в Казахстане он начал заказывать через «Госуслуги» справки о несудимости, чтобы не пропустить момент, когда его объявят в розыск. В ноябре, спустя почти два месяца после побега, он узнал, что на него завели уголовное дело о самовольном оставлении части (статья 337 УК РФ, максимальное наказание — десять лет лишения свободы). Чуть позже Антона объявили в розыск.

«То, что он был в Украине, не значит, что ему нельзя помогать»

После начала войны в Украине Казахстан, куда можно въехать по внутреннему российскому паспорту, стал одним из центров притяжения уехавших россиян. Сначала туда уезжали политические активисты и обычные россияне, несогласные с войной, а после объявления мобилизации устремились те, кому угрожала отправка на фронт, в том числе уже мобилизованные и кадровые военные — такие, как Антон.

Уже в Астане он познакомился с местным правозащитником и юристом Казахстанского международного бюро по правам человека (КМБЧ) Артуром Алхастовым. После начала мобилизации в России он начал помогать тем, кто бежал от нее в Казахстан. «Есть организации, которые помогают людям уехать из России, а мы организация-хост в каком-то плане. Мы помогаем с тем, чтобы человек в Казахстане находился в безопасности, чтобы его не выдали в Россию и так далее», — объясняет он.

Параллельно с этим Алхастов начал заниматься верификацией российских дезертиров, которые обращались к нему и другим правозащитникам за помощью, — проверять их истории на соответствие действительности, чтобы убедиться, что это не засланные в страну сотрудники российских силовых структур, а в случае, если это действительно бежавшие военные — что они не совершали военных преступлений.

Алхастов придерживается позиции, что российские дезертиры — тоже пострадавшие от войны.

«Я не считаю, что если человек был в Украине, то ему нельзя помогать. Ребята, которые были на учениях тогда [перед войной], — я не знаю, в чем их можно винить. Их привезли на учения, которые у военных происходят регулярно, это часть службы. Никто из командования их не спрашивал: „А вы согласны сейчас войти на территорию Украины?“ Разумеется, такого не было», — объясняет он.

С верификацией дезертиров Алхастову начал помогать бывший российский военный Алексей Альшанский. Сейчас ему 28 лет, из российской армии он уволился в июле 2022 года в звании прапорщика, прослужив к тому моменту более 5,5 лет. В начале войны он находился в Подмосковье — был старшиной полигона, и отправка на фронт ему не грозила.

«У меня были подчиненные, контрактники, сержанты, плюс кто-то приезжал с дивизией на полигон. Мы просто собирались у меня в кабинете, сидели молча на диване и смотрели в стену, как дебилы. И курили много сигарет», — вспоминает Альшанский первые дни войны.

Почти сразу после начала вторжения, еще будучи кадровым военным, он начал помогать независимой аналитической группе Conflict Intelligence Team (CIT), которые расследовали деятельность российских военных в Украине на основе открытых источников. Сначала Альшанский, знакомый со многими аспектами военного дела и функционирования российской армии, выступал в качестве консультанта в расследованиях CIT, а позднее стал полноправным участником команды.

После объявления мобилизации Альшанский, не раздумывая, купил билеты и уехал в Казахстан — он понимал, что как бывший контрактник, недавно уволенный в запас, может оказаться одним из первых, кому придет повестка в военкомат. Уже в Казахстане он познакомился с Алхастовым и стал помогать ему. По мнению Альшанского, российские дезертиры — такие же политические активисты, как и бежавшие из страны оппозиционеры.

«Мало кто понимает, что дезертирство во время войны из армии страны-агрессора — это политическое действие, и за ним следует политическое преследование», — считает он.

Уже в Казахстане он познакомился с Антоном — они встречались лично, чтобы верифицировать его историю. По словам Альшанского, отличие их историй в том, что он успел уволиться из армии до начала мобилизации, а Антон — нет. В Казахстане Антон оказался без загранпаспорта (истек срок действия), без возможности его сделать (из-за уголовного дела) и с угрозой задержания и выдачи России (из-за межгосударственного розыска). Альшанский же в Казахстане смог сделать себе новый загранпаспорт и улететь в Европу.

«Мы не можем доказать, что человек — ФСБшник, но можем понять, что он подозрителен»
Успешно пройдя верификацию, Антон сам присоединился к Алхастову и Альшанскому, и они начали проверять остальных дезертиров уже втроем. Они работают не только с теми, кто уехал в Казахстан, но и с теми, кто оказался в Армении (туда тоже можно уехать по внутреннему российскому паспорту) или других странах, например, Сербии, Грузии или Черногории. Для въезда в эти страны нужен загранпаспорт, но у некоторых бежавших мобилизованных его не успели изъять.

«Мы не можем доказать, что человек — ФСБшник, но мы можем понять, что человек подозрителен, и сказать правозащитникам, что с ним нужно быть максимально осторожным. Такие люди были», — говорит Альшанский.

«Сначала человек предоставляет нам все документы, потом мы с ним разговариваем, узнаем его историю, задаем вопросы по ней и попутно проверяем. Некоторые части я знаю лично, если человек оттуда попадает, я могу спросить: „А где столовая находилась?“, „А вот заходишь, у тебя там памятник стоит, помнишь?“, он отвечает „да-да“, а я-то знаю, что он там не стоит. Такие вещи», — объясняет он.

«Я, наверное, на протяжении месяца им про все рассказывал в деталях. Очень долго мы общались. Сначала знакомились, лично встречались несколько раз. Я все рассказывал подробно, а Леша [Альшанский] пробивал меня по своим базам», — вспоминает Антон.

«У нас был человек, который добровольцем пошел воевать, подписал контракт, оказался в учебке, и там понял, куда попал. Потому что он прям в учебке, на территории России, увидел ямы для отказников. И сбежал, — рассказывает Альшанский. — Он обратился к нам, но потер свои страницы в соцсетях, не зная, что мы можем найти их копии. А там было все в „Za ПраVду“, „Сила в ПраVде“, то есть человек разделял это дерьмо. Но когда увидел, как там все на самом деле, то испугался и сбежал. Но нам было плевать на его взгляды, потому что как минимум эти взгляды не получили реализацию, — до фронта он не доехал. Есть доказательства, что он там не был? Есть. Есть понимание, что это за человек? Не самый лучший человек. Но он дезертировал, а дезертирство — это действенный отказ от участия в войне, который больше не нужно ничем доказывать».
Сложнее ситуация обстоит с проверкой того, мог ли человек быть причастен к военным преступлениям, продолжает Альшанский: «Мы смотрим, какая у него воинская часть. И если я понимаю, что на момент вторжения эта часть не участвовала в войне, и человек говорит, что не участвовал в войне, а сбежал из армии — то это говорит в его пользу. А если нам попадается человек из какого-нибудь полка ВДВ, который участвовал в войне, и его полк, например, отметился в резне под Киевом? Есть основания считать его причастным, да?»

Проще верифицировать истории тех, кто недолго пробыл на фронте или кто сбежал при первой возможности. Сложнее с теми, кто возвращался на фронт несколько раз, например после отпуска или госпиталя, и успел побывать на разных направлениях, говорит Альшанский. Важно понимать и в чем заключались служебные обязанности человека на фронте, добавляет он: «Если он был связистом, то это одна история, а если штурмовиком — то совсем другая».
Верификацию проходят те, кто не сфальсифицировал свою историю, объясняет Альшанский: «Если в биографии человека есть пятна, то он все равно нуждается в помощи и поддержке, потому что он отказался от участия в войне и за это его преследуют. Для нас просто важно понимать, что можно сделать с ним дальше — передать его правозащитникам, которые помогают получать европейские визы, или пристроить его к местным правозащитникам [в Казахстане или Армении]».
У тех, кто подозревается в совершении военных преступлений, шансов на въездные визы нет, как и, скорее всего, у бывших штурмовиков — просто в силу специфики их работы, говорит Альшанский.

 «Мы должны обо всем этом говорить, чтобы правозащитники понимали, с кем имеют дело. Процесс работы с дезертирами очень сложный. Сложно проверить человека, найти по нему исчерпывающую информацию, это сопряжено с постоянными рисками. Если условно уважаемая организация начнет помогать дезертиру в получении визы, а потом выяснится, что он причастен к резне в Буче, это будет конец и для этой организации, и для всего этого процесса. Больше ни одна европейская страна не захочет связываться с этой темой», — резюмирует он.

Невозможно гарантировать, что воевавший в Украине российский военный не совершал там военных преступлений, но можно оценить вероятность этого, говорит координаторка InTransit, организации в Германии, которая помогает настроенным против войны россиянам с эвакуацией из России и с оформлением европейских виз.

«В этом и есть суть верификации, — объясняет собеседница Би-би-си (она попросила об анонимности из соображений безопасности). — Это инструмент, который очень помогает в дальнейшей работе и по получению виз и по подаче на убежище. То, что с этими людьми уже была проведена системная проверка специалистами, позволяет МИДу [европейской страны] больше доверять им. Чиновники, которые принимают решения, видят, что его историю уже верифицировали, и у них остается меньше сомнений по поводу этого человека».

Брошенная категория людей
После начала войны некоторые европейские страны, например, Германия и Франция, начали выдавать гуманитарные визы для россиян с антивоенными взглядами, которым грозит преследование на родине, но российские дезертиры не подпадают ни под одну из категорий людей, которые могут ее получить. Оказавшиеся в Европе дезертиры, чьи истории известны благодаря СМИ, обычно попадали туда нелегально или с уже имеющимися проездными документами.

Уже более года правозащитники из разных стран (например, в Германии это организация InTransit, во Франции — правозащитная ассоциация Russie-Libertés) пытаются договориться с европейскими властями о том, чтобы те начали выдавать въездные документы дезертирам с антивоенной позицией, не замешанным в военных преступлениях.

Президент Russie-Libertés Ольга Прокопьева называет дезертиров брошенной категорией людей. Правозащитники, по ее словам, уже год стучатся в разные двери и пытаются разработать хоть какую-то систему для того, чтобы помочь уехать хотя бы тем, кому наиболее опасно находиться в странах ОДКБ и кто не причастен к совершению военных преступлений в Украине.

В прошлом году Национальный суд Франции по вопросам права на убежище (CNDA) постановил, что дезертиры из российской армии и россияне, бежавшие от мобилизации, могут получить в стране статус беженца. Как сообщало AFP в июне 2024 года, с тех пор CNDA предоставил такой статус 102 россиянам, бежавшим от мобилизации, но дезертиров среди них не было. Это объясняется тем, что податься на убежище можно только из самой Франции, а дезертиры не могут добраться до нее без загранпаспортов.

Попытки правозащитников договориться с европейскими властями о визах для российских дезертиров до минувшей весны оставались безуспешными.

«Прощай, оружие»
Постепенно в Казахстане становилось все больше бежавших военных, и с некоторыми из них Антон, уже после верификации, продолжил общаться. «Кто-то хотел податься на убежище, кто-то искал способы легализоваться в Казахстане, кто-то — выехать из него дальше. У нас образовалось коммьюнити, в котором все друг с другом общаются, друг друга знают, помогают советами, по бытовым вопросам», — рассказывает он.

В итоге прошлым летом он и другие дезертиры решили запустить проект «Прощай, оружие», чтобы показать другим российским военным, что у них есть альтернатива участию в войне. В «Прощай, оружие» вошли десять человек, бежавших из армии, а их первой акцией стало видео, на котором они сожгли российскую военную форму с нашитой на ней буквой Z.

«Идея сжечь форму у меня появилась давно. И мы [с другими дезертирами в Казахстане] решили, что почему бы не попробовать ее реализовать и таким образом выступить против войны, показать свое отношение к российской армии и к войне в целом», — объясняет Антон, добавляя, что во время акции они сожгли именно его форму.

Пока что это единственный проект «Прощай, оружие», которые они выложили в интернете. Других акций они не устраивали, потому что продолжали находиться в Казахстане под угрозой задержания и выдворения в Россию, где на всех них заведены уголовные дела.

По данным «Медиазоны» (в России издание признано «иностранным агентом») на август 2024 года, с начала года в российские военные суды поступило около 5,2 тыс. уголовных дел о побеге со службы (самовольное оставление части, до десяти лет лишения свободы) — это больше, чем за весь прошлый год. Всего с начала мобилизации до суда дошло более 13 тыс. дел за отказ от службы (о самовольном оставлении части, о неисполнении приказа и о дезертирстве).

уголовные дела за самоволку
Сейчас в Армении и Казахстане находятся сотни российских дезертиров, говорит Григорий Свердлин (в России объявлен «иностранным агентом»), основатель проекта «Идите лесом», который помогает россиянам избежать участия в войне. При этом обе эти страны нельзя назвать безопасными — и там, и там известны случаи, когда беглых российских военных задерживали российские силовики.

Тем не менее Антон и его коллеги по проекту «Прощай оружие» пытаются информировать россиян о возможности дезертирства — как через журналистов, так и лично тех, кто находится в российских военных частях или на фронте. «Я лично связывался с людьми и пытался убедить их уехать из России. Но люди очень сильно сомневались», — рассказывает Антон.

«Дезертирство — сложное решение, — говорит он. — Я разговаривал с несколькими своими товарищами, которые сейчас в Украине, они не выезжают, потому что просто не видят в этом смысла. Большинство там из-за денег. Некоторые не смогут справиться с тем, что их будут считать предателями, что они не смогут вернуться в Россию. У всех родственники в России, и кто-то не представляет жизнь в другой стране. Многие никогда не были за границей».

«Я общался с другими офицерами из своей части, они прекрасно понимают такой выбор, — продолжает Антон. — Но они больше привязаны к месту, службе. Если человек больше десяти лет провел в армии, ему до пенсии осталось рукой подать и его уже не привлекают к участию в каких-то боевых действиях, то ему действительно проще остаться в армии и дослужить, переждать, чем куда-то ехать и дезертировать».
Уже после побега он переписывался с некоторыми сослуживцами и те, по его словам, писали, что на его месте поступили бы так же: «Они мне говорили, что они всем, кто уезжал, желали не возвращаться туда, и себе желали того же». По его словам, на войне погибло больше половины его взвода.

«Факта дезертирства недостаточно»

В мае этого года стало известно, что Антону и еще пятерым участникам «Прощай, оружие» одобрили европейские въездные документы. «Конечно, это не все дезертиры в Казахстане, но это первый такой массовый случай — сразу шесть человек. Мы начали бороться за это еще в 2022 году, и сейчас, наконец, появились какие-то, пусть и частичные успехи», — говорит Алхастов.

До этого правозащитникам был известен только один случай после начала войны в Украине, когда российский дезертир в Казахстане смог получить европейскую визу и улететь из страны. Этот человек после побега из армии смог освоить новую IT-специальность и нашел работу в Германии. Летом прошлого года он уехал туда по рабочей визе.

Из шестерых человек, которым одобрили въезд этой весной, только один был в Украине — это Антон. Остальные — как и он, кадровые офицеры, плюс двое мобилизованных, рассказывает Алхастов.

Эти шесть случаев — первые небольшие успехи правозащитников, которые работают с европейскими властями по вопросу дезертиров, говорит Прокопьева из Russie-Libertés. Она называет эти случаи исключительными и подчеркивает, что европейским властям во время рассмотрения этих кейсов была важна ярко выраженная последовательная позиция дезертиров, а не только сам факт дезертирства.

К началу октября этого года все шестеро дезертиров, в том числе Антон, добрались до Франции и начали процесс подачи на убежище.

 «Число дезертиров растет»

Количество обращений в «Идите лесом» с просьбой помочь дезертировать продолжает расти. В январе 2023 года с такой просьбой обратились 28 военных, спустя год ежемесячное число этих обращений выросло более чем в 10 раз.

«Я никогда не жалел о своем решении уехать, — заключает Антон. — Я понимал, что если я каким-то образом окажусь в России, если меня вывезут или экстрадируют из Казахстана, это все равно будет лучше, чем снова оказаться на территории Украины в составе группировки российских войск».

Семья Антона, по его словам, была категорически против его отъезда из России и теперь относится к нему как к предателю. «Долгие годы я пытался им объяснить, почему я хочу уволиться из армии. Даже после [начала] боевых действий я пытался с ними разговаривать, но безрезультатно», — говорит он.

После побега из армии Антон перестал общаться с мамой и почти со всеми остальными родственниками.

ИСТОЧНИК:
Сайт Русской службы новостей BBC
https://www.bbc.com/russian/articles/clylr5603z4o
* * *

Справедливое следствие

УГОЛОВНОЕ ДЕЛО КАК ПТИЦА ФЕНИКС С ДВЕНАДЦАТИКРАТНЫМ СТАЖЕМ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
9 октября 2024 г.

Рядовое на первый взгляд уголовное дело о хулиганстве прекращали и возобновляли двенадцать раз на протяжении трёх с половиной лет. Потерпевший уверен, что причиной тому наличие у подозреваемых влиятельных родственников и «мохнатой лапы» в районной прокуратуре. В поисках справедливости потерпевший обратился к генеральному прокурору страны.

Сколько лет может жить уголовное дело, однажды возбужденное по заявлению потерпевшего, а затем прекращавшееся и возобновлявшееся 12 раз, вместо того, чтобы быть наконец завершено и передано в суд? Долгоживущее уголовное дело, о котором рассказал юристам КМБПЧ алматинец Дмитрий Поливкин, длится уже три года и четыре месяца. Последний раз его возобновляли весной этого года, однако даже и на пике осени не видно конца этой долгоиграющей истории.

Поздним вечером 15 мая 2021 года Дмитрий Поливкин имел несчастье посетить один из алматинских баров, во время пребывания в котором подвергся немотивированному нападению со стороны трёх незнакомых парней, которые жестоко избили его на глазах у других посетителей бара. Всё происходящее было зафиксировано камерами видеонаблюдения, видеозапись имеется в деле. Подозреваемыми по этому делу проходят Арсен Аралгузов, Даурен Тилекберды и Билял Хан. Согласно показаниям Дмитрия Поливкина, подтверждаемым имеющейся в деле видеозаписью, первый удар ему нанес Тилекберды, затем к избиению присоединились Аралгузов и Хан.

После обращения Поливкина с заявлением в Медеуский райотдел полиции было возбуждено уголовное дело против троицы нападавших по части 2 статьи 293 Уголовного кодекса РК. Следственные действия по нему, включая допросы свидетелей и очные ставки проведены, но завершено дело так и не было – как полагает Дмитрий Поливкин, в связи с наличия у подозреваемых влиятельных родственников, о чём ему прямо сказал один их работавших по данному делу следователей.

Как уже говорилось выше, районная полиция приостанавливала следствие по данному делу 12 раз, и столько же раз возобновляла его после жалоб потерпевшего в департамент полиции Алматы и МВД РК, а также в районную и городскую прокуратуры и в Генеральную прокуратуру РК. В конце концов дело забрали из Медеуского РОПа и передано в департамент полиции Алматы. По имеющимся у потерпевшего Поливкина сведениям, передаче дела в суд препятствует в данное время прокуратура Медеуского района, несмотря на прямое указание заместителя прокурора южной столицы Нурлана Ауганбаева.

Дмитрий Поливкин рассказывает о том, что на протяжении года шесть раз приходил на личный приём к заместителю прокурора города. На этих встречах присутствовали представители Медеуской прокуратуры, которые получали прямые указания передать наконец в суд дело в отношении Алагузова и Тилекберды (третий подозреваемый подался в бега, но в розыск почему-то не объявлен). Присутствовавшие на этих встречах сотрудники районной прокуратуры всегда соглашались с Ауганбаевым, но выйдя от него, элементарно саботировали указания Нурлана Жолдасовича, – констатирует Дмитрий Поливкин.

А ещё он рассказал, что в апреле 2022 года его вместе с адвокатом вызвал к себе сотрудник Медеуского РОПа, а когда они пришли к зданию райотдела, то оказалось, что их там поджидают родители Тилекберды и дядя Хана. Мать Данияра
 Тилекберды «обрадовала присутствующих сообщением о том, что у неё большие связи в Медеуской прокуратуре, а потому она сделает всё, чтобы дело закрыли. Спустя два с половиной года у потерпевшего Поливкина сложилось впечатление, что всё так и есть на самом деле с той разницей, что дело не закрыли одномоментно, а бесконечно «вымачивают», лишь бы не передавать в суд.

В подтверждение этой гипотезы Поливкин приводит цитату из полученного в ответ на очередную жалобу ответа из МВД РК: «В то же время 11 мая 2022 года органом следствия в отношении Тилекберды Д. выносилось постановление о признании его в качестве подозреваемого, однако в рамках трехзвенной модели уголовного процесса, надзорным органом в согласовании данного решения отказано».

Потерпевший обратился с жалобой к генеральному прокурору РК Багдату Асылову. Он просит передать дело под надзор в любой другой район Алматы или в городскую прокуратуру. Также он просит главу надзорного ведомства назначить проверку законности действий сотрудников Медеуской районной прокуратуры и в случае выявления нарушений привлечь их к ответственности в рамках действующего законодательства. «Получается, что избить одного человека группой в общественном месте – это не хулиганство, а нормально и в порядке вещей? Или так можно всем поступать на территории Медеуского района города Алматы? Или только тем людям, у которых есть родственники со связями в прокуратуре Медеуского района?» – вопрошает Дмитрий Поливкин.

Теперь он ждёт ответа из Астаны на свои риторические (и не только) вопросы и одновременно надеется дождаться вызова на судебный процесс, когда многострадальное дело будет наконец-таки передано в суд.

https://bureau.kz/novosti/ugolovnoe-delo-kak-pticza-feniks/
* * *

ЗАЩИТИВШУЮ СВОЮ ШЕСТИЛЕТНЮЮ ДОЧЬ ОТ НАСИЛЬНИКА В АЛМАТЫ ОСУДИЛИ, А САМ ОН НА СВОБОДЕ – ЮРИСТ
Информационное агентство КазТАГ
9 октября 2024 г.

Защитившую свою шестилетнюю дочь от насильника в Алматы осудили, а сам он на свободе, сообщила юрист Инга Иманбай.

«Ко мне за юридической помощью обратилась женщина. Ее история просто шокирует. Женщина сейчас осуждена на три с половиной года за ножевое ранение бывшего супруга. Ей дали отсрочку пять лет, так как у нее малолетние дети. За что она ранила бывшего супруга, спросите вы? Она защищала свою шестилетнюю дочь от насилия отца, который на один день пришел навестить дочь и оказался совершенно голый на ней, обнимал и целовал. По словам женщины, у нее не было выбора, кроме как защищать ребенка ножом. Женщину за это осудили. А мужчину – нет! Он все еще на свободе! Уголовное дело в отношении него уже четыре раза закрывали и открывали. Сейчас дело вновь открыто. Но следователи Бостандыкского района не спешат расследовать дело. Поэтому женщина вынуждена обратится президенту и уполномоченным органам», - написала Иманбай на своей странице в социальной сети в среду.

Она привела текст обращения женщины на имя президента Касым-Жомарта Токаева, генерального прокурора Берика Асылова и уполномоченной по правам ребенка Динары Закиевой.

«В производстве управления полиции Бостандыкского района города Алматы находится уголовное дело в отношений Ж.А, моего бывшего супруга. Который 12 сентября 2022 года пытался изнасиловать, совершал действия развратного характера в отношения нашей несовершеннолетней дочери. Ей на тот момент было всего шесть лет. Вот уже два года дело тянется, его несколько раз закрывали, и только после моих многочисленных жалоб 26 сентября 2024 года вновь, в четвертый раз открыли дело для расследования. Но с 26 сентября не одного следственного действия не было», - говорится в обращении.

По словам матери девочки, «уже два года следствие намеренно тянет дело с целью закрытия дела».

«Два года назад следователь Бостандыкского ОП А. А. оказывала на меня давление, запугивала, держала в подвале три дня без еды и воды. Тем самым пыталась добиться нужных показаний. Она намеренно исказила показания моего сына, который тоже является свидетелем того дня. В итоге потенциальный педофил, опасный для общества, который развращал собственную дочь, остается на свободе вот уже два года! А меня, мать, которая защищала от насилия ребенка, осудили на три с половиной года, за то, что от безысходности остановила бывшего супруга ранением ножом. Я физически не могла спасти ребенка от насилия. Поэтому была вынуждена взять в руки нож. Я с уверенностью могу заявлять о приверженности моего бывшего супруга к педофилии, потому что именно это стало причиной нашего развода в 2016 году. 2016 году в городе Шымкент, где мы проживали на тот момент, я случайно стала свидетелем того, что мой бывший муж Ж. А. развращал моего сына от первого барака. На тот момент сыну тоже было шесть лет», - добавила женщина.

По ее словам, тогда ее дочери не было и одного года.

«Я сразу же написала заявление в полицию, подала на развод. Было зарегистрировано уголовное дело. Но так как мой бывший муж из Шымкента, многие его родственники, знакомые и друзья работают в органах, дело было закрыто. Мне с малолетними детьми пришлось уехать в Алматы. Так мы с детьми жили спокойно до 2022 года. Но 12 сентября 2022 года он приехал в Алматы и сказал, что хочет увидеть дочь. Я не хотела его впускать в дом, но дочь плакала и сказала, что хочет увидеть отца. Я пожалела ребенка, она и до этого все время плакала что в школе у всех кроме нее есть папы», - написала мать девочки.

По ее словам, только ради дочери она позволила ему войти в дом.

«Но потом поняла, что он был пьян. Сначала он вел себя не вызывающе. Попил чай, и я собиралась его проводить. Тогда он затащил меня в ванную, избил и изнасиловал. Когда я приходила в себя, услышала, что он все еще находится в доме, и выбежала в зал. Тогда увидела его абсолютно голого на моей дочери. Он обнимал, целовал девочку как взрослую женщину и свой половой орган пытался засунуть ей в рот. Я пыталась его остановить, но физически не смогла. Поэтому принесла с кухни нож и нанесла удар, только так смогла не допустить насилие. В итоге меня по обвинению в ножевом ранении осудили, он же уже второй раз находится на свободе. Прошу президента Токаева, генерального прокурора Асылова и уполномоченного по правам ребенка Закиеву взять дело на контроль. Потому что пока такой человек находится на свободе, я опасаюсь за жизнь и безопасность не только своих детей, но и других тоже», - сказано в обращении.

Редакция КазТАГ предлагает всем компетентным государственным органам считать данную публикацию запросом комментариев касательно описанной ситуации.
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