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ЖИТЕЛЬНИЦА ШЫМКЕНТА ОСУЖДЕНА ЗА РАЗЖИГАНИЕ РЕЛИГИОЗНОЙ РОЗНИ В TIKTOK
Интернет-издание Arbat.media
7 января 2025 г.

В Шымкенте суд приговорил женщину к двум годам ограничения свободы за разжигание религиозной розни в TikTok. Суд установил, что подсудимая, являясь последовательницей «неотенгризма», в течение года публиковала в соцсети видео, содержащие высказывания, направленные против последователей ислама, передает ArbatMedia.

Межрайонный суд по уголовным делам города Шымкента рассмотрел уголовное дело в отношении гражданки К., обвиняемой по части 1 статьи 174 Уголовного кодекса Республики Казахстан (совершение умышленных действий, направленных на разжигание религиозной розни).

В ходе судебного разбирательства было установлено, что К., идентифицирующая себя как последовательница «неотенгризма», с августа 2023 года по сентябрь 2024 года вела прямые трансляции (стримы) на своей странице в социальной сети «TikTok». В ходе этих трансляций она публично высказывала мнения, которые, по заключению суда, были направлены на разжигание религиозной розни по отношению к приверженцам ислама.

Вина подсудимой, по мнению суда, была доказана совокупностью собранных по делу доказательств. Государственный обвинитель запросил для К. наказание в виде лишения свободы. Подсудимая свою вину не признала и ходатайствовала об оправдательном приговоре.

При назначении наказания суд учел отсутствие смягчающих и отягчающих обстоятельств, а также отсутствие раскаяния со стороны подсудимой. В итоге суд признал К. виновной по части 1 статьи 174 Уголовного кодекса Республики Казахстан и назначил ей наказание в виде ограничения свободы сроком на два года. Приговор суда не вступил в законную силу.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Arbat.media
https://arbatmedia.kz/news-kz/zitelnica-symkenta-osuzdena-za-razziganie-religioznoi-rozni-v-tiktok-8324
* * *
НУЖЕН ЛИ КАЗАХСТАНУ НОВЫЙ ЗАКОН «О РЕЛИГИИ»?
Андрей ГРИШИН, для интернет-портала Cabar.asia
8 января 2025 г.

В Казахстане не оставляют попыток принять новый закон «о религии». Очередной законопроект обещают вынести на обсуждение уже в этом январе. Однако в обществе нет уверенности в необходимости принятия нового закона.

О том, что казахстанское общество становится все более религиозным, свидетельствуют различные исследования.

Согласно данным последней переписи населения за 2021 год, 69,3% населения, идентифицирующего себя как религиозное, являются мусульманами, большая часть которых придерживается ханафитского мазхаба суннизма. Христиане составляют 17,2% верующих (большинство относится к русской православной церкви). Другие религиозные группы составляют менее 5% (иудеи, буддисты, кришнаиты, иные группы).

 Согласно статистике Комитета по делам религий, по состоянию на период первых девяти месяцев 2024 года в стране было зарегистрировано 3 824 религиозных объединения или их филиалов (по сравнению с 3 818 в 2020 году).

Попытка №…

С тех пор как Казахстан стал независимым государством, попыток изменить закон в сфере религии было несколько. Последняя из них была предпринята группой депутатов парламента в марте прошлого года.  

В июне 2024 года депутат Мажилиса (нижней палаты) парламента Ермурат Бапи, известный в стране журналист и бывший редактор оппозиционных изданий, случайно или нет, озвучил в кулуарах корреспонденту информационной службы Zakon.kz инициативу группы семи депутатов по принятию нового закона, регулирующего религиозную деятельность, вместо нынешнего, частично обновленного дополнениями из законопроекта от 2021 года.

Не раскрывая всех деталей, он остановился на двух новеллах законопроекта – запрете на «приход в религиозной одежде в школу» и запрете «на ношении религиозной одежды, закрывающей лицо, в общественных местах». Ермурат Бапи сообщил о намерении представить законопроект в парламенте в октябре 2024 года, однако после этого никаких новостей об этом не было.

В беседе с CABAR.asia Ермурат Бапи, сообщил, что в марте 2024 года новый законопроект был направлен на согласование в правительственные и правоохранительные органы и в первую очередь в Комитет по делам религий Министерства культуры и информации.

«Вот уже почти десять месяцев прошло, однако к нам, в парламент, этот проект обратно не поступил. Я совсем недавно интересовался, и мне кажется, что правительство настороженно относится к обсуждению этого закона в обществе. Поскольку, как мне кажется, может усугубиться тема религии у мусульманской части населения. Противники этого законопроекта в лице приверженцев ваххабизма могут поднять волну критики. Так что, правительство еще изучает этот вопрос», — сказал Ермурат Бапи.

Он сообщил, что их инициативная группа подождет ответа до 20 января, а затем вновь поднимут этот вопрос на пленарном заседании в парламенте, чтобы «правительство быстрее дало свое заключение и мы могли приступить к обсуждению законопроекта в рабочей группе».

Надо отметить, что это не первая попытка принятия нового законодательства, регулирующего такую чувствительную для казахстанских властей сферу жизни общества, как религия.

Известный казахстанский правозащитник Евгений Жовтис в интервью CABAR.asia, рассказал, что первый закон, который был принят в Казахстане в 1992 году «О свободе вероисповедания», был своевременным с учетом того, что в советское время религию запрещали. Это была попытка защитить права верующих. Но затем власти стали усилять контроль над этой сферой.

«Понятно, что была борьба с прозелитизмом, чтобы защищать «традиционные религии». И вот это законодательство стали ужесточать под видом борьбы с деструктивными идеологиями, вредными радикальными религиями и прочее. Первая попытка была в 2000-х годах принять ужесточающий закон, но он не прошел. Есть постановление Конституционного совета, признавшего этот закон неконституционным. А потом почти тот же закон в 2011 году все же приняли, и он оказался одним из самых репрессивных на пространстве ОБСЕ. А сейчас под видом борьбы якобы с экстремизмом и радикализмом предлагаются еще какие-то поправки», — говорит Жовтис.

Репрессивный, еще репрессивнее…

Сейчас в стране действует закон «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» от 2011 года, в который неоднократно вносились дополнения.

Несмотря на критику правозащитников, власти только усиливали контроль над этой чувствительной для казахстанцев сферой, объясняя это необходимостью борьбы с радикализацией общества.

В 2017 году на суд общественности был представлена инициатива Министерства по делам религий и гражданского общества по изменениям и дополнениям в законодательные акты по вопросам религиозной деятельности и религиозных объединений.

В нем уже предполагалось ввести запреты на ношение религиозной одежды в школе, одежд, «препятствующих распознаванию лица» на публике и демонстрирующих принадлежность к «деструктивным религиозным течениям». Также в нем помимо «деструктивных течений» с достаточно вольной трактовкой появилось понятие «религиозный радикализм», существенно менялся подход к получению религиозного образования за рубежом, появились возможности привлечения к ответственности за «оскорбление чувств и достоинства» как верующих, так и неверующих.

Спустя год этот законопроект, несмотря на критику правозащитников внутри страны, а также международных правозащитных организаций стран Запада (в первую очередь, США), получил одобрение в обеих палатах парламента.

«Парламент рассмотрел законопроект, предусматривающий дополнительные ограничения на религиозную одежду, символику, образование и литературу, а также на прозелитизм, членство и участие в религиозных общинах; представители гражданского общества и религиозные эксперты заявили, что опасаются дальнейшего ущемления религиозной свободы. Представители правительства обосновали законопроект необходимостью решения проблем безопасности, вызванных «религиозным экстремизмом». Среди обоснований правительства было то, что люди, арестованные за религиозную деятельность без разрешения правительства, представляют собой «группу риска», — писали авторы доклада «Казахстан 2018. Международная религиозная свобода» Государственного департамента США.

А затем без каких-то пояснений правительство отозвало законопроект, правительственные чиновники тогда заявили, что внешний фактор здесь ни при чем.

Позже некоторые пункты этого законопроекта все же вошли в качестве дополнений в действующий закон «О религиозной деятельности», а также во вступивший в силу 29 декабря 2021 года закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам визуальной информации и религиозной деятельности».

Кстати, принятыми поправками и дополнениями были предусмотрены некоторые облегчения при регистрации и деятельности религиозных общин. Тогда Комиссия США по международной религиозной свободе (USCIRF) в официальном комментарии отметила, что «законопроект демонстрирует поступательные усилия Казахстана по достижению реального прогресса в данной сфере. Выражена надежда на продолжение конструктивного диалога в рамках казахстанско-американской рабочей экспертной группы по вопросам вероисповедания».

И все же ряд казахстанских правозащитных организаций настаивает, что либерализация — более чем условна.

«Их введение [поправок. Прим. автора] преподносится, как либерализация действующего законодательства, в основном, потому что разрешительный характер для проведения религиозных мероприятий вне культовых зданий заменили на уведомительный. При этом, уведомительная процедура, которую должно пройти религиозное объединение, планирующее провести такое мероприятие, фактически не является таковой, а содержит множество условий. В проведении мероприятия может и вовсе быть отказано. Схожая ситуация наблюдается и в вопросе обычных мирных собраний нерелигиозного характера», — считают в Коалиции НПО Казахстана по Универсальному периодическому обзору (УПО).

В начале 2025 года Казахстан будет отчитываться по всему комплексу прав человека, охватываемым УПО, в Совете ООН по правам человека.

Кому и зачем нужен новый закон?

О необходимости принятия принципиально нового закона, регулирующего жизнь верующих, вновь вспомнили в октябре 2023 года, официально после обращения группы депутатов, обеспокоенных ростом «распространения нетрадиционных религиозных течений».

Норвежская правозащитная организация Forum 18 сообщала, что примерно тогда же председатель Комитета национальной безопасности Ермек Сагимбаев сказал в парламенте следующее: «Инициатива относительно необходимости ужесточения законодательства в области регулирования религиозной деятельности не единожды рассматривалась на правительственном уровне».

В последнем докладе Госдепа США «Казахстан: Международный доклад о свободе вероисповедания» за 2023 год сообщалось, что в ноябре 2023 года премьер-министр страны Алихан Смаилов сообщил парламенту, что в законе, помимо прочих положений, планируется ввести понятие «деструктивное религиозное течение», заняться реабилитацией «приверженцев деструктивных религиозных течений», а также разработать перечень организаций, имеющих право на распространение религиозной литературы.

«До конца года соответствующее законодательство правительством представлено не было», — указывается в этом докладе.

Поэтому можно считать, решение о новом законе по религии принимается на самом верху. Трудности кроются в его продвижении и постоянных переменах в этой области. Но принятие нового закона – это всего лишь вопрос времени.

События меняются так стремительно, что приходиться ориентироваться буквально на ходу.  

Вот только несколько новых моментов, связанных с религией, проявивших себя в 2024 году и могущих потребовать дополнительных изменений в уже готовый законопроект: 

В Алматы 6 декабря верующие мусульмане перекрыли дорогу из-за совершения пятничного намаза. Было подозрение, что челлендж подхватили в городе Атырау.

Также в апелляционная инстанция суда города Алматы оставила в силе решение ноября 2023 года о том, что поскольку в христианской общине «Свидетели Иеговы» каждый является пастором, соответственно юноши призывного возраста имеют те же права не проходить воинскую службу, что и статусные священнослужители других конфессий.

В августе опять же в Алматы на пресс-конференции заявили о себе неотенгрианцы, требующие признать их в числе официальных для Казахстана религией.  

Здесь нужно сказать, что, несмотря на принадлежность тенгрианства к исконным духовным и культурным ценностям и традициям кочевых народов, к которым относятся казахи, представители ислама встретили их активность с изрядной долей неприятия, а государственные органы относятся к ним с настороженностью, преследуя некоторых в административном и уголовном порядке по обвинению в «разжигании религиозной розни».

Другие изменения в этой сфере также являются отражением перемен во всем обществе, которые, думается, замечают и в правительстве.

Ранее аудитории YouTube-проповедников могли насчитывать сотни, в лучшем случае тысячу-другую зрителей. Те же, кто делал перепосты у себя радикально настроенных духовных учителей, пополняли собой колонии. За лайки и перепосты радикальных взглядов в интернете как за пропаганду терроризма и публичные призывы к терроризму, предусмотрено наказание до 12 лет лишения свобода в соответствии со статьей 256 Уголовного кодекса. Внутренние чаты приверженцев одного религиозного направления вовлекали несколько десятков участников, среди которых, нередко оказывались агенты спецслужб. Так что за обсуждение «скользкой» темы среди своих также можно было оказаться за решеткой.

Однако сейчас в социальной сети TikTok онлайн проповедники собирают миллионные просмотры, а открытые полемики, нередко оскорбительные, с тысячами участников в социальных сетях проходят без оглядки на возможные последствия. В этом отношении контроль за аудиторией в принципе невозможен, остается разве что блокировать какие-то отдельные каналы, но на закрытие социальных сетей и мессенджеров власти не решаются.

Наконец, стоит вспомнить, что в кровавые события января 2022 года, по утверждению разных источников, внесли свою лепту приверженцы радикальных религиозных групп.

Все эти моменты, по-видимому, тоже должны учитывать инициаторы изменений в законодательство, регулирующее религиозную сферу. 

При всем при этом, основные традиционные для Казахстана религиозные конфессии в обсуждениях необходимости такого законодательства в открытую себя никак не проявляют. В Духовном управлении мусульман Казахстана, куда был направлен запрос с просьбой прокомментировать вопрос необходимости принятия нового закона, на него не отреагировали.

Создается впечатление, что помимо депутатов, правительственных силовиков и чиновников трудно найти сторонников в числе тех, кого новые новеллы предполагаемого закона могут коснуться.

Кайрат Дауткулов, философ-просветитель, придерживающийся тенгрианских взглядов, в беседе с CABAR.asia предлагает оставить все как есть, заострив внимание на выполнении действующего законодательства.

«По сути, закон уже есть, но у нас проблема, которая касается не только религиозной сферы – это ненадлежащее исполнение уже существующих законов. Элементарно по миссионерству. Там все четко регламентировано в законе, за всем государственные органы должны следить. А что мы видим? Во всех социальных сетях, где только можно (и мы понятия не имеем, относится ли этот человек к религиозным организациям, имеет ли он полномочия), но все говорят о религии. Сейчас в государстве какой-то тотальный выброс околорелигиозных идеологий в сознание масс. И с этой точки зрения нужно ужесточить исполнение имеющегося закона», — сказал Дауткулов.

Он отмечает, что по действующему законодательству никаким религиозным организациям не должно предоставляться никаких преимуществ. Но на деле это не так.

«По факту мы видим, что больше симпатии идет ханафитскому мазхабу ислама. Это чувствуется везде и во всем. Когда простые граждане критикуют ислам, их привлекают к ответственности, а когда религиозный человек критикует какие-то сакральные традиции народа, не просто одного человека, а целого народа, по этому поводу они никаких мер не принимают. И здесь нарушается сама Конституция в части права на свободу слова», — считает Дауткулов. 

Известный алматинский адвокат Галым Нурпеисов, специализирующийся на защите прав верующих мусульман и оппозиционных активистов, убежден, что достаточно руководства и исполнения Конституции.

«В нашей ситуации здесь больше нужно не изменения или дополнения законодательства о религиозной деятельности, а нужно полное исполнение норм Конституции. Ведь, если просто посмотреть по практике, за определенные слова возбуждают дела по 174 статье [разжигание религиозной розни – прим. автора]. Ведь это есть религиозная конкуренция. А где свобода слова, свобода выражения и свобода вероубеждений? Из юридической практики у нас привлекали людей за слово «аминь»! А где у нас в законе написано, что они обязаны выполнять требование правил определенной религиозной группы? Ведь такого же нет. И тоже момент в Законе о религиозной деятельности – там есть запрет совершать религиозные обряды в органах государственной власти, либо в определенных местах. И для меня это тоже нарушение свободы вероубеждения. По сути, здесь идет нивелирование именно прав, предусмотренных Конституцией», — говорит эксперт.

Председатель Ассоциации религиозных объединений Казахстана Александр Клюшев считает, что действующий закон 2011 года, который был принят в спешке и без оглядки на замечания, нужно менять.

«И те нормы, которые касаются миссионерского характера, связанные с обязательной экспертизой материалов религиозного содержания – они носят явно дискриминационный характер и явно нарушают право на свободу религии и убеждения. Поэтому менять нужно, но не так, как пытались поменять в 2017–18 году, были попытки на словах и в этом [2024] году… А менять нужно в сторону реализации права на свободу религии и убеждений, в рамках принятых на себя обязательств», — сказал Клюшев.

Евгений Жовтис же считает, что в новом законе вообще нет никакой необходимости, как и в действующем.

«В большинстве стран мира вообще нет никаких специальных законов о религии, а существует гражданское законодательство, гражданские кодексы, или законы об общественных объединениях, обо всех, не только религиозных. И государству вообще не должно быть дела до того, с какой целью люди объединяются. Когда появляется законодательство про религию, оно в принципе дискриминационно, поскольку если ты создаешь нерелигиозное объединение, то регулируешься одним способом, а как только создаешь религиозное, то почему-то другим. Неоднократно я пытался объяснить (но бесполезно), что закон о религиозной деятельности – это не закон для контроля. Это закон для обеспечения прав. Поэтому нет никакого смысла в этих поправках, вообще этот закон не нужен с моей точки зрения», — говорит эксперт.

Но раз уж законодательство существует, то его хотя бы нужно как-то использовать на пользу, говорит Жовтис.

Он подготовил целый законодательный блок, посвященный устранению дискриминационных норм. В этой связи он предлагает дать определение религиозной дискриминации — «любое прямое или косвенное ограничение или предпочтение, основанное на отношении или принадлежности к религии, ставящее человека, религиозные объединения или иные организации в неравноправное положение по сравнению с другими лицами». И дополнить закон «О религиозной деятельности статьей «Защита от религиозной дискриминации».

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал Cabar.asia
https://cabar.asia/ru/nuzhen-li-kazahstanu-novyj-zakon-o-religii
# # #

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПО-ТУРЕЦКИ ГОВОРИЛИ…
Андрей ГРИШИН, сайт Bureau.kz
3 января 2025 г.
Два гражданина Турции несколько лет находятся под арестом в Казахстане по подозрению в контрабанде золотом. Оба столкнулись со всей гаммой нашего «закона и справедливости»: следствием без участия подследственных, судом без вопросов к подсудимому, вымогательством, пытками.

О том, что Тастан Эбубакир и Тунджай Ялым не по своей воле пребывают в нашей стране, турецкая пресса обратила внимание лишь недавно, и информации совсем немного.

«Турецкие бизнесмены, находившиеся в Казахстане с инвестиционными целями, были втянуты в несправедливый судебный процесс в результате давления со стороны связанных с FETO сотрудников спецслужб и казахских сил безопасности», – сообщает многотиражная газета Milli Gazete в статье .

«Эбубекир Таштан, известный в Турции преподаватель курса Корана, в 2019 году отправился в Казахстан, чтобы вложить деньги в строительство завода и создать новые рабочие места. Через некоторое время Таштан был задержан связанными с FETO* (так написано в газете – А.Г.) казахскими властями по обвинению в «экономической контрабанде». Вслед за Таштаном с аналогичными обвинениями столкнулся бизнесмен Тунджай Ялым, инвестировавший в сектор здравоохранения. Хотя пленение двух турецких бизнесменов длится уже много лет, их родственники утверждают, что в Казахстане бизнесмены подвергались жестоким пыткам. (…) Утверждается, что бизнесмены также подвергались психологическому давлению с угрозами и издевательскими высказываниями в адрес президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана. Также сообщается, что на Ялыма и Таштана оказывалось сильное давление, чтобы заставить их согласиться с обвинениями. Было заявлено, что доступ обоих бизнесменов к адвокатам был ограничен, их просьбы о встрече с юристами из Турции были отклонены, и процесс велся только с адвокатами, назначенными КНБ. Утверждается, что к материалам дела были приобщены поддельные документы и ложные показания свидетелей, но их подлинность не проверялась».

Телекомпания Bizim TV поведала, что Тунджай Ялым был задержан в 2022 году в казахстанском аэропорту, когда он пытался ввезти 10 килограммов золота при наличии документов на импорт и разрешение от таможни. Он был арестован после того, как компания-импортер из Казахстана дала против него показания и все еще находится в ожидании суда.

В таком вот ракурсе Казахстан предстает перед потенциальными инвесторами из Турции.

Подключившийся в делу адвокат Ернар Кенжебаев несколько дополнил историю во время короткой пресс-конференции в Алматы. По его словам, Таштан, осужденный в январе 2023 года в Астане, отбывает в Павлодарской области 11 –летний срок по обвинению в контрабанде золота и участии в транснациональной преступной организации.

– Первый раз на практике вижу, когда человека на стадии досудебного расследования даже не допрашивали. Несомненно, это очень странно. В ходе судебного процесса ему ни один вопрос не был задан. Только анкетные данные. Больше никаких пояснений он не давал и в принципе сам не понимает, за что был осужден, – недоумевает казахстанский адвокат.

Надо понимать, что основу обвинения составили свидетельские показания против его подзащитного. Но есть нюанс. Некоторые следователи КНБ теперь сами сели за применение пыток для получения нужных показаний, в том числе против Таштана.

В свою очередь окрыленный изменившимися обстоятельствами Эбубакир Таштан обратился к Президенту Токаеву и далее по инстанциям, включая посольство Турецкой Республики.

«Мы создали новое производство в сфере недропользования, а именно переработку техногенных минеральных образований в г. Шымкент на базе обогатительной фабрики построенной совместно с консорциумом ТОО «СтандартSteel».  Я инвестировал в данный проект собственные средства. ТОО, которое годами не могло найти решение по переработке и утилизации, нашло решение с привлечением мною специалистов международных институтов по горному делу. На сегодняшний день на производстве работает более 150 человек. Однако, в один злочастный день все наши старания пошли прахом. Следственные органы в лице КНБ РК возбудили уголовные дела по необоснованным фактам и мы лишились всего, что создали в Казахстане», – описывает он в преамбуле, и далее по порядку.

Его знакомый казахстанец Жангелды Абилов совместно с турецким бизнесменом Исмаилом Гулбетикином, занимаясь строительством и продажей драгоценностей на территории РК, привлекли к себе внимание по «коррупционным рискам» в связи с получением строительных подрядов у государства. Последовали задержания и обыски с изъятием 5 килограммов золота и иных драгоценностей,

Задержание и уголовное дело, по словам Таштана, курировал следователь по особо важным делам КНБ РК подполковник Максат Альжанов.

Однако якобы в обмен на изъятое оба предпринимателя выскользнули из орбиты следствия (что было озвучено на судебном заседании, но осталось без внимания суда). Зато туда оказался втянут Таштан, в отношении которого дали показания, как минимум, десять человек, проходивших по делу и свидетелями, и подозреваемыми. Причем на судебном процессе по Таштану те признались, что его не знают и были вынуждены оговорить под пытками.

То, что пытки имели место, подтвердилось. И по громкому делу о «золотой ОПГ» на скамье подсудимых оказались четверо комитетчиков, хотя некий сотрудник по имени «Макс» (Таштан подозревает, что это тот самый Максат Альжанов) вышел из воды сухим. Также не оказалось «Макса» и в числе новой пятерки спецслужбистов, в отношении которых дела по пыткам и превышении полномочий были возбуждены 18 июля 2024 года. Согласно документа, оказавшегося в распоряжении турецкого Bizim.tv, помимо пятерых комитетчиков подозреваемыми в применении пыток стали также начальник столичного СИЗО и два его зама, а также по-видимому еще четверо осужденных ранее по другим эпизодам.

Также есть новость о незаконном спецучастке КНБ в СИЗО Астаны, где работники спецорганов без каких-либо помех занимались истязаниями.  20 апреля 2022 года он был официально ликвидирован.  

Понятно, что дело «золотой ОПГ» возникло не на пустом месте. Десятки человек, включая иностранцев, широкий географический охват по незаконной добыче и вывозе драгметалла, не могли остаться без внимания силовых органов, чьи сотрудники нередко совмещают госслужбу со служением в мафиозных структурах.

В июне 2022 году 14 человек из 42 подсудимых (всего по двум делам проходило 59 человек; 8 смогли покинуть страну, один совершил суицид), действующих на востоке страны и в Акмолинской области, получили различные сроки наказания. В ходе судебных слушаний выяснилось, что 31 подсудимый и свидетели прошли через различные издевательства, организованные следственной группой КНБ. Из этого числа за пять дней до окончания расследования следствие почему-то вывело 18 человек. Тем не менее, четверо комитетчиков были признаны виновными и осуждены, еще один сел за получение взятки. На скамье подсудимых оказались исполнители, тогда как те, кто отдавал приказы на истязания, остались в стороне (см. «Золотое сечение»)

Кстати, в этом водовороте подозреваемых-осужденных оказались еще и полицейские. Как писало издание Orda.kz, «первыми на след “золотой ОПГ” вышли сотрудники Управления по борьбе с организованной преступностью Департамента полиции города Семей. Но они не успели обезвредить её, потому что УБОП вскоре расформировали. Несмотря на это, члены преступной группировки из мести подставили оперативников. Они выкрали из их служебного кабинета 4 секретных материала, которые затем продали за большие деньги. КНБ возбудил против 4 полицейских уголовное дело за утерю госсекретов, суд признал их виновными и приговорил к различным срокам наказания».

Что касается соратника по несчастью Таштана  – Тунджай Ялыма, то про него также сообщало казахстанское издание «Караван» в июне 2022 года. Тот рассказал, что по приезду в Казахстан его схватили и удерживали полгода на какой-то квартире. Затем он оказался в одной камере с еще одним турецким гражданином Нуреддином Тастаном, и их обоих пытали наравне с казахстанцами: били, обливали холодной водой, заставляли голыми стоять на морозе.

– Теперь обратимся в Генеральную прокуратуру для рассмотрения дела по вновь открывшимся обстоятельствам, в связи с тем, что вступили в законную силу судебные акты. Также все материалы этого дела находятся там же, – дополнил адвокат Кенжебаев.

Так что на самом деле похоже, что основной доказательной базой, как минимум в отношении турецких граждан, стали оговоры и «самопризнания». Правда, и Турцию трудно отнести к странам, где соблюдаются права человека, тем не менее жестокость казахстанских силовиков и методика проведения следствия и судов могут оставить сильное впечатление там от «братской страны». Тем более что как бы то ни было, а Турция является в первую очередь инвестором для Казахстана, а не наоборот. В связи с происходящим посольство Турции обратилось в МИД РК с просьбой содействовать в экстрадиции осужденных граждан на родину и поводит мониторинг судебных процессов.

Остаются еще вопросы.

Каким образом во все это затесалась «Хизмет» (FETO)? И почему в этот клубок не вмешалась Акорда, коль заявлено, что за решеткой находятся иностранные инвесторы?

* FETO (сокращение от «террористическая организация») – так власти Турции называют запрещенное там оппозиционное движение  покойного богослова Фетхуллаха Гюлена.

https://bureau.kz/novosti/po-tureczki-govorili/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЭКС-РАБОТНИКИ ПОПАВШЕГО ПОД КОНТРОЛЬ НИГМАТУЛИНЫХ ПРОИЗВОДСТВА ПОЖАЛОВАЛИСЬ ТОКАЕВУ
Информационное агентство КазТАГ
10 января 2025 г.

Работники, потерявшие здоровье на предприятии «Каратау» по добыче фосфорной руды в Жамбылской области, в очередной раз обратились к президенту Касым-Жомарту Токаеву, заявив о несправедливости в вопросе компенсаций, передает КазТАГ.

На пресс-конференции в Алматы представитель работников заявил, что на неоднократные обращения к президенту страны, правительству и депутатам приходят лишь отписки, а люди по-прежнему остаются за бортом. Травмированные и получившие профессиональное заболевание на производстве, с ликвидацией ОАО «Каратау» вследствие банкротства не получили возмещения за причиненный вред здоровью и не могут добиться справедливой компенсации.

«Это издевательство. Мы неоднократно обращались к президенту, правительству, депутатам. Им все в рамках закона подводишь, но ничего не меняется. Эти люди проработали, потеряли здоровье, но ни у одного из них не доходит сумма выплат до минимальной заработной платы даже…Т10 тыс., Т25 тыс. им определили. На сегодня осталось в живых 25 человек, хотя изначально было более 200 человек. Что делать этим инвалидам? Ждут, когда они все умрут что ли? Вот так хотят решить? Как донести свою боль, крик души и нищенское существование? Хотелось бы, чтобы наш президент, к которому мы обращались несколько раз, обратил на нас внимание. Все ждут только одобрения главы государства. Это же все-таки люди, не один год страдают. Чтобы поддержать свое здоровье некоторые берут кредит. Объективно никто рассмотреть этот вопрос не хочет. Хотя это же капля в море для бюджета Казахстана», - заявил на пресс-конференции представитель работников Жаксылык Аимбетов.

Несколько лет назад работникам удалось добиться возобновления процедуры банкротства, но вопрос с компенсациями для пострадавших и получивших профзаболевания на этом предприятии не решился до сих пор.

Сейчас предприятием владеет ТОО «Казфосфат», но согласно ответу премьер-министра от 2014 года на депутатский запрос, «Казфосфат» не является правоприемником «Каратау» и не отвечает по его обязательствам. До банкротства предприятие продавали иностранной компании. Процедура сделок по фосфорному предприятию тоже вызывает вопросы у бывших его работников.

Совладельцами самого «Казфосфат» в 2021 году стал клан Нигматулиных – руководителем компании после этого стал сын Нурлана Нигматулина – Нурхан Нурланов, при котором на предприятии произошел целый ряд трагических и резонансных инцидентов.

Нурлан Нигматулин ушел с поста спикера мажилиса 1 февраля 2022 года после январских событий – он возглавлял нижнюю палату парламента с 2016 года, причем, это было его второе председательство – до этого он был спикером мажилиса в 2012-2014 годы. В разные годы он возглавлял администрацию президента и был акимом Карагандинской области.

Ерлан Нигматулин – брат-близнец Нурлана Нигматулина – тоже занимал депутатское кресло, причем, как в мажилисе, так и в сенате.

Аргын Нигматулин – их старший брат, бывший депутат маслихата Карагандинской области.

В отношении братьев Нигматулиных неоднократно звучали обвинения в рейдерских захватах, возможной причастности к криминальным структурам и схемам, а также фабрикации уголовных дел, однако братья до сих пор остаются на свободе.

Напомним, ранее исполнительный директор ОО «Әділдік жолы» Дидар Смагулов, который несколько лет проработал на руководящих постах в антикоррупционной службе, отвечая на вопрос о рейдерстве, привел примеры того, как успешный бизнес исчезал, и аналогичный бизнес оказывался у Нигматулиных.

7 января сообщалось, что Нигматулиных после новых обвинений в рейдерстве подозревают в подготовке свержения Токаева.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/eks-rabotniki-popavshego-pod-kontrol-nigmatulinykh-proizvodstva-pozhalovalis-tokaevu
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ЗАБАСТОВКУ ОБЪЯВИЛИ ВОДИТЕЛИ ПАССАЖИРСКИХ АВТОБУСОВ В УРАЛЬСКЕ
Кристина КОБИНА, интернет-портал «Мой город»
8 января 2025 г.

С утра 8 января водители маршрутных автобусов ТОО «Алый парус» не вышли на линию из-за проблем на предприятии. Они объявили забастовку, требуя от начальства решения многочисленных проблем. Работники не могут обратиться в больницы, так как отчислений по медицинской страховке не было почти полгода. Также им отказывают в выдаче кредитов из-за отсутствия отчислений в пенсионный фонд. 

— В течение шести месяцев у нас отсутствуют социальные и медицинские отчисления. Ребята болеют, вызывают «скорую», но их не принимают и не лечат без ОСМС. Не делают отчислений на пенсионку. Зарплату выплачивают, но опять с задержкой. В других компаниях получают до 10 числа, а мы после 20-го. Иногда выплачивают не сразу, по 70% или 50%. Нам говорят, «поймите ситуацию» и «не перечисляют с акимата». Прошло полгода, как это понять? У всех есть кредиты, семьи, потребности: оплачивать за квартиру, одеваться, покупать продукты. На Новый год некоторые компании своим сотрудникам дают подарки и авансы, а у нас такого нет, — сказал механик ТОО «Алый парус» Нуржан Тулеов. 

К слову, на линию не вышли водители маршрутных автобусов №3, №35, №14, №3К, №51.

— Отпускные получить тоже проблема, те, кто вышли в отпуск в марте прошлого года, до сих пор их не получили. Говорили, что отпускные будут выдавать по двум работникам, вот двум дали и все на этом. У нас до этого проходили собрания, но нам просто давали обещания и ничего больше, — отметил водитель маршрутного автобуса №3 Нурбек Таженов.

По словам работников, с утра приезжали представители ЖКХ и сказали, что за не выход на линии их накажут штрафом. По плану на линию должны ежедневно выезжать 20 автобусов, но с декабря выходит по 10-15. Опять же руководство объясняет это тем, что нет средств на ГСМ. Водители надеются на решение накопившихся проблем. Они говорят, что работать водителем за рулём по 12 часов — это адский труд. Водители, которые живут вдали от базы, встают в 4-5 утра. 

Между тем, руководитель предприятия от комментариев отказался. На месте забастовки заместитель акима Уральска Азамат Халелов разъяснил ситуацию. 

— Автопарк обслуживает порядка 7 городских маршрутов. Все маршруты являются социально-значимыми, обслуживают пригород: Птицефабрику, Круглоозерное, Мичурино. Эти маршруты субсидируются государством. Будем решать проблемы, все упирается в один факт — компания не получает всех субсидий от государства, которые должны получать. Всем шести перевозчикам в год выплачиваем 2-5 миллиардов тенге. Доля субсидий ТОО «Алый парус» — 400 миллионов тенге в год. Ежемесячно 38-40 миллионов тенге. На сегодняшний день государство охватывает 70% субсидий от должного объема. Ежегодно поднимает объемы субсидий, думаю, эта проблема отрегулируется, — пояснил Азамат Халелов.

Также он отметил, что не выход на линию - является основанием для штрафа, но учитывая социальный характер вопроса, такие меры принимать не будут. Сфера уязвимая и требует много усилий и работы. 

— Сейчас договорились, что водители автобусов садятся в автобусы и выезжают на линии. Из-за срыва некоторые граждане не добрались до работы или опоздали, поэтому мы от руководства города приносим извинения. Задолженность по отчислениям у компании составляет примерно 60 миллионов тенге. Все маршруты города являются убыточными, — заключил замакима.

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Мой город»
https://mgorod.kz/news/zabastovku-obyavili-voditeli-passazhirskih-avtobusov-v-uralske
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«Право на благоприятную экологическую обстановку»

ЗЕЛЕНАЯ ВОЛНА

Андрей ГРИШИН, журналист Bureau.kz
12 января 2025 г.

Последнюю встречу 2024 года на «Диалоговой площадке по человеческому измерению» в Астане посвятили относительно нейтральной «зеленой» теме. Однако выйти на сплошном позитиве не получилось.

Государство опять все услышало?

В самый канун нового года в Министерстве иностранных дел РК в рамках консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» состоялась завершающая встреча, где, по всей видимости, решили закрыть год не столь критичным экологическим блоком после череды обсуждений докладов гражданского общества перед предстоящим в январе отчетом РК в Совете ООН по правам человека. (см. ранние материалы «Сверка часов в критических условиях», «Чтобы потом не «прилетело», «Два мира в одной плоскости», «Репетиция оркестра», «Шаг навстречу отдаленной «эре милосердия»)

В январе 2025 года в Совете ООН по правам человека Казахстану в четвертый раз предстоит отчитываться в рамках Универсального Периодического Обзора, охватывающего все права и свободы, закрепленные в международном пакте о гражданских и политических правах и пакте об экономических и культурных правах и других ООН-овских документах.

Модератор встречи – посол по особым поручениям МИДа Алуа Надиркулова не преминула отметить ранее охваченное дискуссиями движение республики в сторону борьбы с бытовым насилием, ускорение чему придали трагическая гибель Салтанат Нукеновой и заинтересованность президента стран; явные или желаемые достижения в области трудовых прав; «преодоление всех форм и проявление дискриминации по половому признаку» с учетом рекомендаций ООН и ОБСЕ; внедрение Стамбульского протокола документирования в случаях применения пыток трехсторонняя работа Минтруда, МВД и КНБ по предоставлению правового статуса беженцам. Что в целом, по ее мнению, подтвердило «приверженность государства концепции “cлышащего государства”».

Так что, на взгляд выступающей, все рекомендации, высказанные на площадке КСО ДПЧИ, были «отражены в III Указе Президента Республики Казахстан», подписанном в декабре прошлого года. Правда, напомним, что данная новелла затрагивала нечувствительные для государства направления – домашнее насилие, трудовые права и права уязвимых лиц.

Кто против – тот «псевдо»

Однако, вернемся к заявленной теме – окружающей среде и связанными с этим правами человека.

Первым взял слово вице-министр экологии и природных ресурсов РК Жомарт Алиев. Ожидаемо, он рассказал, какие конкретные законодательные и инициативные шаги предпринимают власти для сохранения окружающей среды, умудрившись обойти все скользкие моменты (разве что затронуты несанкционированные свалки, но минуя намерение постройки АЭС). Разве что чиновник заявил: после катастрофических последствий половодья начала прошлого года государство извлекло уроки. Посмотрим, весна – не за горами. Из интересного можно отметить, что для предприятий, которые будут продолжать загрязнить атмосферу, будут, соответственно, повышаться ставки оплаты, тем самым стимулируя их самостоятельно переходить на «зеленые технологии».

Индира Какимова, выступившая от правозащитной организации «Кадiр-касиет», в отличие от вице-министра сосредоточилась на всем «плохом» в связке экология-права человека. Это, среди прочих, «увеличение добывающих предприятий, вырубка парковых зон, фальсификация экологических слушаний, недоработанный институт петиций, бездумная манипуляция с часовыми поясами, нерациональное использование водных ресурсов, преследование эко-активистов».

Согласно данным отчета центра «Сандж», более 60 процентов решений, связанных с экологическими проектами, принимаются без проведения прозрачных общественных обсуждений – привела Какимова один из примеров в подкрепление сказанному. 

Также она обратила внимание, что пожилые люди, слабо разбирающиеся в электронных технологиях, фактически отстранены от механизма подачи и подписания петиций. Напомнила она, что Казахстан игнорирует свои обязательства и по Орхусской конвенции (как, впрочем, и по ряду других международных правозащитных договоров).

– Согласно материалам общественника и эколога Сергея Соляника, Национальный план действий в области предпринимательства и прав человека не выполнен. Предприятия пренебрегают соблюдением международных обязательств в защите прав на здоровую окружающую среду, а государство не защищает эти права, – продолжает Какимова.

Одной из озвученных ей рекомендаций, стало создание института Уполномоченного по правам на благоприятную окружающую среду, в чьи задачи также войдет защита эко-активистов, подвергающихся прессингу наравне с оппозиционерами и блогерами. Опять же, по мнению «Кадiр-касиет», было бы не лишним принять закон о защите правозащитников.

После выступления правозащитницы по крайней мере по одному пункту вице-министр Жомарт Алиев пытался парировать тем, что общественные слушания «определенная категория так называемых псевдо-экологов, которые пытаются решать свои местечковые или какие-то другие цели, превращает в некий инструмент шантажа и раскачивает ряд вопросов, которые к экологии не относятся».

– Нормы экологического кодекса в Казахстане, поверьте мне, одни из самых жестких на территории СНГ,  – подчеркнул он, после дискуссии по другим вопросам – загрязнению воздуха, водных ресурсов, появлению свалок и вырубок.

Цели определены, развитие – под сомнением

Председатель Совета ОЮЛ «Казахстанская ассоциация региональных экологических инициатив «ECOJER» Лаззат Рамазанова (до вхождения в эко-сферу сменившая целый ряд достаточно высоких должностей в госслужбе) рассказала о том, что среди Целей устойчивого развития (ЦУР) ООН шесть напрямую касаются экологии, еще три опосредованно. «Но вот этот процесс, к сожалению, идет очень сложно. Причина, наверное, одна – большинство центральных исполнительных органов перегружено», – считает она, напомнив, что загрязнением воздуха занимается весь мир («а Казахстан занимает в этом только малую часть выбросов»).

Директор секретариата ЦУР Института экономических исследований Министерства национальной экономики Бакытгуль Хамбар считает, что недостаточно быстро реализуются ЦУР в связи «с небольшим разрывом стратегического и бюджетного планирования». Зато индикаторов реализации ЦУР теперь не 262, а 200.

Но прямо скажем – цели устойчивого развития, их выполнение, оценка индикаторов – об этом на наших площадках могут говорить сутками. Выполнение этих целей – дело для государства добровольное, предоставление национальных обзоров  по их достижению – тоже, проверки того, насколько реально исполнение и оценки индикаторов  – не предусмотрены. То, есть все, как у нас любят. Хотя делают вроде что-то, хуже от этого никому не становится и то хорошо.

В тему: 10 января Министерство экологии и природных ресурсов предоставило отчет по освоению бюджетных средств на 2024 год. Издание Ecostan News подсчитало, что вся сумма, выделенная на «озеленение» составила всего 0,36% бюджета (около 187 миллионов долларов США при курсе 460 тенге за доллар). На деятельность президента РК и управление его делами выделено почти 198 миллионов). Так что считайте, достаточно ли тех денег хотя бы для поддержания окружающей среды не самого маленького по размерам государства.

Диалоговая площадка при МИД РК образовалась в 2013 году по инициативе МИД РК. На ее территории  происходит обсуждение вопросов, связанных с правами и свободами казахстанцев в рамках международных обязательств государства. В заседаниях принимают участие заинтересованные ветви власти, представители гражданского общества и международных организаций. В рамках КСО ДПЧИ есть возможность предоставления органам власти рекомендаций по улучшению ситуации с правами человека.

Данный материал подготовлен при финансовой поддержке правительства Великобритании для международного развития. Мнения, выраженные в данном материале, не обязательно отражают официальную точку зрения правительства Великобритании.
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