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«Новости Бюро»

ГОД ПРОШЕЛ, ПРОРЫВОВ НЕТ
Андрей ГРИШИН, редакция Bureau.kz
24 января 2025 г.

В Казахстане расширяется деятельность коалиции НПО, так или иначе связанных с противодействием дискриминации в своих направлениях. Между тем, давно прошел дедлайн для создания в стране антидискриминационной структуры, обозначенной в Указе Президента РК.

В рамках программы QADAM при поддержке USAID будет оказано содействие по дальнейшей работе Коалиции НПО Казахстана против пыток, действующей с 2007 года, а также созданной в 2023 году Коалиции по противодействию дискриминации. На тот момент в Коалицию вошли Детский Фонд Казахстана, Союз кризисных Центров, Фонд развития парламентаризм в Казахстане, Феминита, Инициатива «Права особенного ребенка», Ассоциация Религиозных объединений Казахстана, ОФ Ар.Рух.Хак, а также, ряд независимых экспертов и правозащитников.

На данный момент в рамках Коалиции, инициированной Казахстанским международным бюро по правам человека (КМБПЧ), была сформирована Рабочая группа для продвижения разработанного досье на подготовленный Коалицией проект Закона РК «О Совете по обеспечению равенства и защите от дискриминации» и еще несколько законодательных инициатив. Также на сегодняшний день КМБПЧ имеет предварительные договоренности с рядом государственных органов о вхождении их в состав Рабочей группы.

В связи с деятельностью второй, антидискриминационной коалиции, состоялась встреча представителей организаций, которые борются с дискриминационными проявлениями в своих сферах (люди с инвалидностью, религиозные меньшинства, политические и гражданские активисты, ЛГБТ-сообщество и другие).
Правозащитник Евгений Жовтис, в настоящее время главный эксперт-консультант КМБПЧ, предваряя встречу обратил внимание, что во множестве рекомендаций, полученных Казахстаном на уровне ООН от комитетов и спецдокладчиков, которые занимаются недискриминацией, неоднократно указывалось, что в Казахстане нет законодательного определения дискриминации, соответственно, нет институтов и нет процедур по ее противодействию. Действующая норма Конституции также не работает, как и соответствующая статья Уголовного кодекса, касающиеся равноправия.

Говоря о проекте антидискриминационного законодательства, чтобы «не пугать» государство было предложено принять не специальный закон о дискриминации, а на законодательном уровне создать специальную структуру - Совет по ликвидации дискриминации, используя опыт Молдовы.

Однако, как это часто бывает, инициатива была встречена с настороженностью. Долгое время государство в лице Министерства юстиции и Генеральной прокуратуры предпринимали тактику «агрессивной защиты», поясняет Жовтис. В то же время имеются сторонники в лице МИДа, принимающего в свой адрес критику извне, и Комиссии по правам человека при Президенте РК. Но и те очень сильно зависят от политической конъюнктуры.
Какие-то первые телодвижения начались после печальных Кордайских событий в 2020 году, как минимум, был создан Комитет по развитию межэтнических отношений при Министерстве культуры и информации. 
- Власти попытались сделать какой-то шажок, особенно в преддверие отчета РК в Совете ООН по правам человека, что выразилось в пункте 24 указа Президента РК о Плане действий в области прав человека. И там говорилось, что пока надо создать Рабочую группу и рассмотреть вопрос о создании такого законодательства или какого-то органа. И даже был установлен срок – апрель 2024 года, хотя до сих пор никаких подвижек нет, - сожалеет Евгений Жовтис.

В свою очередь опасения властей вызвали три категории населения, сталкивающиеся с «специфическими» подходами: 

- Религиозные меньшинства

- Сексуальные меньшинства

- Этнические меньшинства

По крайней мере по двум первым категориям государство пытается предпринять попытки «наезда» в виде инициирования нового закона о религиозных объединениях или загнать в подполье ЛГБТ-сообщество и феминисток. 

Как разъясняет далее правозащитник, власти постарались деполитизировать тему, сведя все к двум блокам: к женщинам и к лицам с инвалидностью. И одновременно со своей стороны начали будировать возможность написания альтернативного проекта законодательства или внесения своих предложений, озвученных в прошлом году Усеном Сулейменом и Галиной Моисеенко (являются представителями организаций, созданных государством в направлении улучшения имиджа страны в области прав человека для международной аудитории). Первая идея – создание рамочного закона, который бы давал понятийный аппарат, и наделить необходимыми полномочиями Министерство юстиции. Вторая – вообще ничего нового принципиально не принимать, а вносить поправки в действующее законодательство.
- Я им пытался объяснить, что вы можете внести поправки в трудовое право или закон о людях с инвалидностью и пытаться создать какие-то механизмы, но это ничего не дает, потому что дискриминация – понятие более широкое. Министерство юстиции – это тоже совершенно не те функции и не та компетенция, и если наделить минюст полномочиями рассматривать жалобы, то как это будет работать и какова будет обязательная сила таких решений? – задается вопросами Жовтис.

На сегодняшний день эти идеи тоже ушли в тень. Поэтому актуальными остаются предложения и наработки Коалиции.
В качестве предварительной стратегии на ближайшие три года Коалиция предлагает:

- Получить рекомендации от Совета ООН по правам человека, где эта тема определенно возникнет

 - Проводить системную адвокацию для получения соответствующего определения дискриминации со всеми ее формами и видами; и определения того, кто из государственных органов будет этим заниматься.

- Продолжать мониторинг и сбор фактов с последующими стратегическими тяжбами по отдельным кейсам (в настоящий момент направлена жалоба в Комитет ООН по правам людей с инвалидностью и готовится жалоба на ограничения мирных собраний для феминистских инициатив – в Комитет ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин).
А дальше уже, как и все в нашей стране, зависит от политической воли ее руководства или руководителя.

- Для них это –красная тряпка, у нас не может быть дискриминации. И как только появляется этот термин, моя попытка объяснить, что дискриминация – это вообще не в уголовно-правовой сфере. Это нормальный термин гражданского права, когда есть некое различие, которое не обосновывается разумными критериями. Не надо воспринимать дискриминацию как апартеид, расизм и все прочее, - высказывается Евгений Жовтис.
https://bureau.kz/novosti/god-proshel-proryvov-net/
* * *
«Прогресс?»

HUMAN RIGHTS WATCH ОПУБЛИКОВАЛА ОТЧЕТ О СИТУАЦИИ С ПРАВАМИ ЧЕЛОВЕКА В КАЗАХСТАНЕ

Информационное агентство КазТАГ
20 января 2025 г.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) представила отчет о ситуации с правами человека в Казахстане – в резюме организации, опубликованном по итогам 2024 года, приведены отчеты по странам за 2023 год, передает корреспондент агентства.

«Власти Казахстана не предприняли значимых мер по борьбе с постоянными нарушениями прав человека в 2023 году и не обеспечили привлечение к ответственности за прошлые злоупотребления. Спустя два года после того, как в январе 2022 года в Казахстане прошли масштабные антиправительственные протесты, лишь немногие должностные лица были привлечены к ответственности за несоразмерное применение силы против протестующих, произвольные аресты и тюремное заключение, а также пытки и жестокое обращение с задержанными», – говорится в отчете HRW.

Согласно документу, в начале 2023 года участились случаи жестоких нападений на журналистов, а власти продолжали использовать чрезмерно широкие уголовные обвинения против критиков правительства и активистов.

«Продолжались жесткие ограничения в законодательстве и на практике права на мирный протест, свободу слова и вероисповедания. Новое законодательство, усиливающее защиту женщин, не смогло криминализировать домашнее насилие как отдельное правонарушение», – добавляют составители отчета.

Также отмечено, что в феврале 2023 года Казахстан подписал Третий Факультативный протокол к Конвенции о правах ребенка.

«19 марта в Казахстане прошли парламентские выборы, которые не соответствовали демократическим стандартам. Миссия по наблюдению за выборами Бюро по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) отметила, что Казахстан принял законодательные поправки, ведущие к усилению конкуренции, но «были отмечены существенные процессуальные нарушения». Оппозиционные группы продолжали сталкиваться с серьезными препятствиями при регистрации», – добавили международные правозащитники.

Также отмечается, что расследование событий января 2022 года в Казахстане было односторонним, что привело к вынесению более 1200 обвинительных приговоров протестующим и другим лицам, и только несколько десятков сотрудников правоохранительных органов «были привлечены к уголовной ответственности», по данным генеральной прокуратуры.

Согласно документу, «сохраняется серьезное отсутствие ответственности за пытки и жестокое обращение».

«В январе 2023 года правозащитные группы задокументировали, как власти пытали и жестоко обращались с задержанными после событий января 2022 года, в том числе избивали и сжигали их, применяли электрошок и применяли сексуальное насилие, включая изнасилование и угрозы изнасилования, в отношении как мужчин, так и женщин. Группы зарегистрировали 13 случаев пыток и жестокого обращения с детьми. По меньшей мере 23 сотрудника полиции были осуждены за пытки в ходе судебных процессов, связанных с событиями января 2022 года, но десятки других расследований пыток были закрыты на том основании, что обвинения были «необоснованными», – добавляет HRW.

Отдельный блок в отчете посвящен оппонентам и критикам власти, в том числе политикам Жанболату Мамаю и Айгерим Тлеужан, которые также были осуждены в отчетный период.

Отмечается, что «власти Казахстана продолжают преследовать мирных активистов политической оппозиции, предъявляя им уголовные обвинения в членстве в запрещенных «экстремистских» группах (статья 405 Уголовного кодекса)».

«В мае полиция арестовала Марата Жыланбаева, главу незарегистрированной политической оппозиционной группы «Алга, Казахстан», по этому обвинению и за предполагаемое финансирование «экстремистской» деятельности сразу после того, как Жыланбаев отбыл 20 суток административного ареста за организацию несанкционированной акции протеста в Астане», – уточняется в отчете.

По словам правозащитников, право на мирные собрания по-прежнему жестко ограничивается и контролируется полицией.

«В начале 2023 года в Казахстане наблюдался заметный рост преследований, угроз и нападений на журналистов. В январе и феврале офисы СМИ подвергались вандализму, а автомобили и квартиры журналистов подвергались нападениям или поджогам. 20 января посольства Европейского союза, США и Великобритании в Астане выразили обеспокоенность и призвали к ответственности. Власти начали расследование», – добавили в HRW.

Также правозащитники привели ряд кейсов, связанных с преследованиями и нарушениями прав журналистов.

«В конце июля в Казахстане было принято новое законодательство о СМИ, которое вводит штрафы за «размещение, распространение ложной информации», что является слишком широким положением и представляет риск для свободы слова», – подчеркнули в HRW.

Кроме того, в отчете отмечается, что в Казахстане «продолжают препятствовать попыткам рабочих организовать и зарегистрировать независимые профсоюзы», а также приводятся другие актуальные проблемы в области прав человека в республике.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/human-rights-watch-opublikovala-otchet-o-situatsii-s-pravami-cheloveka-v-kazakhstane
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
БОЛЬНО МНЕ, БОЛЬНО
Дарья УЛЖАГАЛИЕВА, Атырауский филиал КМБПЧ
24 января 2025 г.

В Атырау якобы избитый общественницей депутат маслихата выиграл суд и требует наказать свидетеля со своей стороны, рассказавшего как все было на самом деле.

23 января 2025 года судьей Атырауского городского суда №2 по уголовным делам Ж.Х.Ташимовым вынесен приговор в отношении  активистки, председателя общественного объединения «Аналарға көмек қолдау» Сандугаш Кукеновой,  обвиненной в избиении депутата Атырауского областного маслихата Сырымбека Сарсембаева.

Конфликт между депутатом и активисткой начался в социальных сетях. Избранник разместил в Facebook пост, что от паводков город Кульсары спас его коллега-депутат Дуйсенбай Турганов, назвав его героем, на что общественница выразила свое «фе» под данным постом в комментариях, что привело к словесным перепалкам. Далее конфликт начал обостряться и депутат заблокировал ему неугодных. Тогда Кукенова пригласила депутата на встречу в областной филиал партии «Аманат», чтобы обсудить разногласия, откуда депутат, не желая отвечать на вопросы активистки, хотел сбежать. Кукенова при попытке остановить собеседника случайно  сорвала его нагрудный значок. Сарсембаев расценил это, как физическое воздействие, после чего обратился в полицию. Дело было возбуждено по статье 109-1 (Побои) и Сандугаш Кукеновой назначено наказание в виде штрафа размером 100 МРП.

Общественность считает вынесенное решение несправедливым. Чтобы внести еще больше сомнений судья Ташимов запретил журналистам вести съемку и не удовлетворил ни одно ходатайство Кукеновой. Также суд не принял во внимание показания двух свидетелей со стороны депутата, которые свидетельствовали о невиновности активистки (оба этих свидетеля были с самого начала и после инцидента рядом с Сарсембаевым и подтвердили, что никаких нанесенных побоев и телесных повреждений у него не было). Один из свидетелей даже признался, что они «написали сценарий» о том, как привлекут Кукенову к ответственности, так как у депутата к ней имеется такая личная неприязнь, что, видимо, кушать не может. Однако, увидев, что дело приняло уголовный характер, свидетель решил рассказать правду. К слову, в отношении одного из своих свидетелей депутат заявил ходатайство о привлечении к уголовной ответственности за дачу ложных показаний, которое судья Ташимов с готовностью удовлетворил.

Таким образом, в исследовании доказательств не было установлено, каким образом на груди депутата появилась царапина размером 7 на 1 мм., действительно ли ее нанесла Кукенова, не был отобран биологический материал, назначены экспертизы.

Несогласная с вынесенным приговором Сандугаш Кукенова пыталась облить себя бензином, но пришедшие поддержать ее неравнодушные граждане предотвратили беду, после чего она вышла вместе с соратницами на проезжую часть дороги около суда и перекрыла дорогу в знак протеста с требованием об отставке председателя областного суда Парменова Мухтара Абаевича. При его правлении, считают протестовавшие, систематически активные граждане сталкиваются с несправедливостью судебной системы, а председатель на все это закрывает глаза, отказываясь принимать граждан. Также 23 января в здании Атырауского областного суда собрались десятки человек и скандировали фамилию председателя, чтобы тот вышел к людям или оставил свою должность, но опять же не были услышаны, и лишь сотрудники акимата предупредили о возможности привлечения к ответственности собравшихся.
https://bureau.kz/novosti/bolno-mne-bolno/
* * *

«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДЕПУТАТА ЕЛЕУСИЗОВА СУДИЛИ ЗА РАСПРОСТРАНЕНИЕ ЛОЖНОЙ ИНФОРМАЦИИ
Ақбота СІЛӘМ, интернет-издание Central Media News
23 января 2025 г.

Депутата алматинского маслихата Тимура Елеусизова оштрафовали за распространение ложной информации. Оказалось, что он на своей странице в Instagram назвал программу правительства РК «направленной на уничтожение казахского населения», сообщает CMN.KZ

На высказывание депутата наткнулись сотрудники полиции, когда проводили мониторинг социальных сетей. Оказалось, что слуга народа в видеоролике, опубликованном в октябре 2024 года, заявил следующее:

«Вся программа правительства направлена на уничтожение казахского населения, на 102 не дозвониться, в школу не попасть, медицинского сопровождения не получаем».

За это Елеусизов предстал перед судом 25 декабря 2024 года.

В судебном заседании депутат маслихата свою вину не признал и пояснил, что выразил своё мнение и мнение народа. Более того, он подчеркнул, что его слова — всего лишь предположения.

Однако судья Специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям Алматы, Ак-Назик Коразбаева, пришла к выводу, что высказывания депутата содержат ложную информацию.

«Суд установил, что высказывания Елеусизова создают условия нарушения общественного порядка, прав и законных интересов государства», — пояснили в суде.

Суд признал Тимура Елеусизова виновным по части 3, статьи 456-2 КоАП РК «Распространение ложной информации пользователями онлайн-платформ» и назначил штраф в размере 73 840 тенге (20 МРП на 2024 год).

CMN.KZ выяснил, что 30 декабря 2024 года Елеусизов подал апелляционную жалобу в суд. Дата разбирательства неизвестна.

Напомним, что депутат алматинского маслихата ранее рассказал корреспонденту CMN. KZ о том, что его задержали вместе с блогером Русланом Каримовым, которого подозревают в вымогательстве. После публикации материала Елеусизов начал обвинять редакцию во лжи.

В этой связи редакция CMN.KZ была вынуждена опубликовать запись разговора и скриншоты сообщений с господином Елеусизовым. 

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Central Media News
https://cmn.kz/deputata-eleusizova-sudili-za-rasprostranenie-lozhnoj-informaczii/
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

КОСТАНАЙ ПОДХВАТИЛ ЭСТАФЕТУ ОДИНОЧНЫХ ПИКЕТОВ В ПОДДЕРЖКУ ЕНСЕБЕКА
Костанайский филиал КМБПЧ
21 января 2024 г.

В Костанае прошел одиночный пикет Сергея Зинченко в поддержку арестованного администратора сатирического паблика Темирлана Енсебека. Как и в Алматы короткая акция была прервана задержанием. 

21 января 2025 года в Костанае возле Казахского театра драма и кукол гражданский активист Сергей Зинченко устроил небольшой перфоманс в поддержку независимых журналистов и арестованного в Алматы администратора сатирического паблика Qaznews24 Темирлана Енсебека. На куртке у Зинченко была надпись «Сатира - қылмыс емес». Несмотря на погодные условия, куртку он свою одел только, когда был на месте. Буквально через минуту подошел работник Управления внутренней политики акимата города, сотрудник городской прокуратуры и сотрудники полиции в гражданской одежде. Позже пришли два сотрудника в форме и увезли Сергея Зинченко в Управление полиции г. Костанай.

После ареста Енсебека двое журналистов – Руслан Бикетов и Ассем Жапишева - провели в Алматы короткие одиночные пикеты, после чего были подвергнуты задержаниям и отданы под суд, вынесший по 15 суток административного ареста каждому.

Сергей Зинченко известен тем, что не так давно в Костанае его самого осудили в административном суде за то, что его возмутила надпись «вежливые люди» на госномере автомобиля жительницы города.

https://bureau.kz/novosti/kostanaj-podhvatil-estafetu/
* * *
АКИМАТЫ НЕ СМОГУТ ЗАПРЕЩАТЬ МИТИНГИ ПОД ПРЕДЛОГОМ ЗАНЯТОСТИ МЕСТА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
21 января 2025 г.

Местные органы власти больше не смогут отказывать в согласовании уведомлений о проведении мирных собраний, ссылаясь на занятость указанной в уведомлении площадки другим мероприятием. Такое решение вынес Конституционный суд по обращению казахстанских правозащитников.

20 января Конституционный суд Республики Казахстан вынес решение по обращению казахстанских правозащитников в защиту свободы мирных собраний в Казахстане. Такое решение вынес вчера Конституционный суд Республики Казахстан по обращению юриста КМБПЧ Евгении Нефедьевой и главы общественного фонда «Еркиндик канаты» Романа Реймера, поданного в интересах гражданской активистки Гульмиры Биржановой. 

Согласно вынесенному решению КС РК, акиматы впредь не должны отказывать в согласовании уведомлений о проведении мирного собрания под предлогом занятости просимой уведомителями митинговой площадки, ссылаясь на то, что она уже занята другим массовым мероприятием. Теперь акиматовские чиновники, не желающие согласовывать конкретное место проведения митинга, должны предложить его организаторам другое место, причём равноценное, и только если те от него откажутся, акимат может отклонить их заявку.

Вот как юрист КМБПЧ Евгения Нефедьева рассказала о том, в чём была суть обращения в Конституционный суд и вынесенного этим судебным органом решения.

- Мы с Романом Реймером оспаривали положения закона РК «О порядке организации и проведения мирных собраний», которые позволяли местным властям произвольно отказывать в проведении мирных собраний, если на это время уже запланировано другое мероприятие. Мы считали, что это грубо нарушает конституционные права граждан. После многомесячного рассмотрения нашего обращения Конституционный Суд вынес решение, в котором признал, что отказ в проведении мирного собрания не может быть автоматическим. Местные исполнительные органы обязаны сначала предложить организаторам изменить место или время проведения, и только если организаторы не согласны, можно им отказывать.

В основу обращения в КС РК легло дело астанинской активистки Гульмиры Биржановой, которая обратилась в Специализированный межрайонный административный суд Астаны с жалобой на отказ столичного акимата согласовать ей уведомление о проведении митинга. Суд отказал ей в удовлетворении исковых требований, сославшись на то, что местный исполнительный орган не обязан предлагать организаторам митпга альтернативную площадку для её проведения. В свою очередь Конституционный суд постановил, что требование предоставить альтернативную локацию является обязательным для местного исполнительного органа, – говорит Евгения Нефедьева.

При этом правозащитница признаёт, что данное решение Конституционного суда не решило всех проблем в области проведения мирных собраний в Казахстане.

-- Проблемы сохраняются, поскольку КС не отменил нормы, позволяющие акиматам отказывать в проведении собраний при наличии других мероприятий – суд лишь указал, что отказ акимата должен быть обоснован. На наш взгляд, суд слишком узко подошёл к рассмотрению спора. Чиновники могут манипулировать статистикой, создавая видимость занятости площадок, что они уже сейчас с успехом делают. Хотя КС отметил необходимость публиковать полную информацию о занятости митинговых площадок, этого недостаточно. Законодательство всё еще допускает произвольные отказы акиматов в согласовании уведомлений о проведении мирных собраний.

И дальше она поясняет:

- Это решение – важный шаг к защите права на мирные собрания в Казахстане. Мы надеемся, что оно установит более справедливый и прозрачный порядок взаимодействия между гражданами и властью. Теперь, прежде чем отказать в проведении собрания, местные власти должны будут вести диалог и искать компромиссы. Поскольку в деле Гульмиры Биржановой закон был применён так, что это противоречило истолкованию, которое дал теперь Конституционный суд, то мы планируем обратиться в то самый СМАС Астаны согласно части 2 статьи 455 Гражданского процессуального кодекса о пересмотре дела заявительницы по вновь открывшимся обстоятельствам.

Хотим подчеркнуть, что в данной сфере и в целом в судебно-правовой сфере у нас не так уж часто возникает повод порадовать читателя даже условно хорошей новостью, сегодня такой повод у нас есть.  

https://bureau.kz/goryachee/akimaty-ne-smogut-zapreshhat/
* * *
ПОЛИЦИЯ ЗАДЕРЖИВАЕТ ПИКЕТЧИКОВ, ВЫХОДЯЩИХ В ПОДДЕРЖКУ ТЕМИРЛАНА ЕНСЕБЕКА

Интернет-издание «Власть»
20 января 2025 г.

В Алматы полиция задержала вышедшего с пикетом в центр города журналиста Руслана Бикетова. Он проводил пикет в поддержку арестованного автора сатирического паблика Qaznews24 Темирлана Енсебека, сообщила журналистка Асем Жапишева. Следующей стала сама Жапишева.

По ее данным, пикет продолжался не более пяти минут.

И сегодня, 20 января, в Алматы полиция задержала журналистку Асем Жапишеву, которая вышла на одиночный пикет в поддержку арестованного автора сатирического паблика Qaznews24 Темирлана Енсебека. Она простояла с плакатом «Сатира қылмыс емес», скандируя «Бостандық!», всего несколько минут, после чего ее забрала полиция.

Суд в Алматы в субботу вечером арестовал на два месяца Темирлана Енсебека, автора популярного сатирического паблика Qaznews24. В пятницу дом Енсебека обыскали, а затем его доставили на допрос и оставили в изоляторе временного содержания на ночь. Полиция сообщила, что автора сатирическго медиа задержали по подозрению в разжигании межнациональной розни.

Согласно законодательству, одиночные пикеты в Казахстане не должны быть ограничены, а пикетчикам достаточно уведомить власти об их проведении. В реальности акиматы требуют согласования пикетов, как и митингов, зачастую не дают разрешения на их проведение, а пикетчиков задерживает полиция.

Позднее в воскресенье суд отправил журналиста Бикетова под административный арест на 15 суток. Слушания продолжались меньше пяти минут, сообщил The Village Kazakhstan.

Жапишева написала в соцсетях, что в понедельник также намерена выйти на пикет в поддержку Енсебека.

Накануне суд в Алматы арестовал Енсебека на два месяца. Полиция подозревает его в разжигании межнациональной розни. Соратники Енсебека считают его преследование политически мотивированным.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/63504-policia-zaderzala-vysedsego-na-piket-v-podderzku-temirlana-ensebeka.html 

https://vlast.kz/novosti/63509-v-almaty-policia-zaderzala-zurnalistku-asem-zapisevu.html
* * *

САТИРА – НЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ, ОДИНОЧНЫЕ ПИКЕТЫ – ТЕМ БОЛЕЕ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
22 января 2025 г.

Сатирический пост в соцсетях не должен считаться уголовным преступлением, а одиночный пикет в поддержку арестованного блогера – административным правонарушением: так считают активисты в Алматы и других городах, выходя на пикеты. Полицейские и судьи руководствуются диаметрально противоположной установкой, отправляя блогера-сатирика в СИЗО, а пикетчиков – в спецприёмник.   

Последние дни второй декады января и первые дни последней январской декады окрасились в Алматы, а затем и в других городах Казахстана в арестные и пикетные тона.

Краткая хронология арестов и пикетов

● 17 января был задержан, а 18 января арестован на 20 суток следственного ареста (по сложившейся практике этот срок могут потом продлевать до полугода, а то и до года) известный блогер Темирлан Енсебек, ведущий сатирического паблика QazNews24. Его обвиняют по уголовной статье 174 в разжигании национальной розни, а по некоторым сведениям также и социальной розни.

● 19 января в поддержку арестованного блогера провёл одиночный пикет активист Руслан Бикетов. Он вышел на перекрёсток пешеходной улицы Панфилова с проезжей улицей Кабанбай батыра и встал напротив главного фасада Оперного театра с плакатом, на котором было написано по-английски: «Моя страна больна, помогите её вылечиться и устанвоить демократию!» Через три минуты после выхода Руслан был задержан полицейскими и увезён в Алмалинское районное управление полиции, где на него составили протокол об административном правонарушении, а затем проведено онлайн-заседание межрайонного суда по административным правонарушениям, в завершение которого судья вынес постановление об аресте Бикетова на 15 суток по митинговой статье 488 КоАП РК.

● 20 января на том же месте провела одиночный пикет в поддержку арестованных блогера и защищавшего его пикетчика журналистка Асем Жапишева. Она держала в руках плакат с лаконичной фразой «Сатира – қылмыс емес» (Сатира – не преступление) и обратилась к собравшимся журналистам с речью о необходимости освободить всех казахстанских политзаключённых, включая супермарафонца Марата Жыланбаева, активистку Айгерим Тлеужан и журналиста Думана Мухамедкарима. Через десять минут полицейские задержали Асем и увезли во всё тот же Алмалинский райотдел, где ближе к вечеру провели такое же онлайн-заседание адмсда с точно таким же постановлением судьи об аресте пикетчицы на те же 15 суток.

● 21 января одиночные пикеты с плакатами «Сатира – кылмыс емес» прошли в двух других казахстанских городах, а именно в Костанае и Актобе, в обеих случаях пикетчики выходили к парадным подъездам областных драматических театов. В Костанае против ареста алматинского блогера-сатирика протестовал Сергей Зинченко, а в Актобе выступил Мусагали Даулбаев. Одновременно с этим в южной столице прошёл третий пикет у Оперного театра, который провела активистка Акмарал Джакибаева. Во всех трёх случаях пикетчики были задержаны полицией, после чего адмсуды в Алматы и Костанае вынесли постановления о наложении на правонарушителей денежных штрафов. Сведений о судьбе актюбинского пикетчика пока не поступало.

22 января в Астане вышел с пикетом Марат Мусабаев. Как и у вчерашних активистов, на куртке написан лозунг «Сатира — қылмыс емес!»

В реестр запрещённых текстов не включили, а за исполнение карают

Тем временем в защиту арестованного блогера Темирлана Енсебека выступил Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз». В интервью информагентству КазТАГ президента фонда Карлыгаш Джаманкулова сказала: «Мы внимательно следим за этим делом и выражаем свою обеспокоенность по поводу уголовного преследования блогера. Отдельной строкой нас беспокоит вопрос различия между авторством спорного текста и его распространением. Учитывая, что это уже первое дело, связанное с распространением именно этой песни, вызывает вопрос: почему этот контент сам по себе не был запрещен к распространению?»

По поводу песни «Орыстар» (Русские), за исполнение или цитирование которой блогера Енсебека предположительно обвиняют в разжигании национальной розни, аналогичное мнение высказала независимый эксперт в области прав человека Татьяна Чернобиль. В своём вчерашнем ФБ-посте она пишет: «Вернёмся к песне. Она существует, как говорят, ещё с начала 2000-х годов, а широкое хождение поначалу имела только в казахоязычных пабликах. Однако с началом агрессивной войны России против Украины эта песня стала также распространяться и среди русскоязычной аудитории, чем не раз триггерила её своим неприкрытым, прямо скажем, шовинизмом. Однако эта песня до сих пор не включена в официальный реестр экстремистских текстов. То есть использование самой этой песни в Казахстане официально не запрещено, но как снова показывает упрямая практика, очень даже наказуемо», – констатирует правозащитница.

Она напомнила прошлогодний случае, когда за шутливое исполнение пресловутой песенки привлекли к административной ответственности этнически русскую девушку Машу Кочневу – подругу Темирлана Енсебека. Ей тогда вменили мелкое хулиганство в связи с наличием в песне элементов обсценной лексики, но обвинять в разжигании национальной розни всё же не стали. Может быть и теперь казахстанским властям было бы умнее привлечь Енсебека по «административке», а не по экстремистской статье? Впрочем, некоторые комментаторы предполагают, что одиозная песенка – всего лишь предлог для расправы с блогером-сатириком, выдающим в эфир придумываемые им нарочито абсурдные новости о действиях казахстанских властей (его паблик вдохновлён известным российским интернет-сайтом «Панорама»), которые иногда почему-то невозможно отличить от реальных новостей.
https://bureau.kz/novosti/satira-ne-prestuplenie/
# # #
«Право на получение статуса беженца и права беженцев»

КАРАКАЛПАКСКИЙ АКТИВИСТ ЭКСТРАДИРОВАН ИЗ КАЗАХСТАНА В УЗБЕКИСТАН
Радио «Азаттык»
21 января 2025 г.

В минувшие выходные стало известно об экстрадиции Рината Утамбетова, одного из трех каракалпакских активистов, задержанных в прошлом году в Казахстане в связи с розыском властями Узбекистана по уголовному делу о «сепаратизме». Об этом сообщает Туркменский Хельсинкский Фонд по правам человека.

Фонд пишет, что речь идет о 43-летнем Ринате Утамбетове, который был задержан в апреле 2024 года и с того времени содержался в СИЗО Алматы.

По одним источникам, он был выслан в Узбекистан более недели, по другим – в конце декабря.

По информации каракалпакского оппозиционера Амана Сагидуллаева, в настоящее время Утамбетов содержится под стражей в Ташкенте, в Каракалпакстан его еще не этапировали. Начало суда над активистом ожидают в конце весны - начале лета.

Ранее Утамбетов написал прошение о приостановке рассмотрения его ходатайства об убежище и добровольном возвращении в Узбекистан. На его решение, как сообщают, повлияли уговоры родственников, приехавших в Алматы. Он рассчитывал и на то, что после экстрадиции ему назначат наказание, не связанное с лишением свободы.

Утамбетов не был участником оппозиционных организаций. Власти Узбекистана обвинили его, в распространении через виртуальную группу в Telegram трех «запрещённых» видеоматериалов летом 2022 года во время протестов против поправок к Конституции, упраздняющих особый статус Каракалпакстана. Отмечается, что в видеоматериалах было обращение лидера протестов Даулетмурата Тажимуратова (выступление перед мечетью в Нукусе 1 июля 2022 года), обращение каракалпакской журналистки Лолахон Каллыхановой, видео казаха из Синьцзяна Серикжана Билаш. Эти видео были распространены им в группе, в которой состояли 10 человек, в основном его одноклассники и жёны некоторых из них.

В сентябре 2023 года один из одноклассников Утамбетова был приговорен к 4 годам ограничения свободы по статьям: «Посягательство на конституционный строй Узбекистана» и «Распространение материалов, угрожающих общественной безопасности». Сам активист был объявлен в межгосударственный розыск.

Фонд по правам человека отмечает, что ни один из инкриминированных Утамбетову видеоматериалов не является запрещенным по законам Казахстана, откуда активист их распространил.

Минувший год, по даным правозащитников, отмечен нарушениями прав этнических каракалпаков. Они подчеркивают, что Узбекистан предпринимал усилия по подавлению интернет-активности внутри страны и экстрадиции каракалпакских активистов из-за границы, количество политзаключённых в стране возросло, они подвергались пыткам в тюрьмах. Официальный Ташкент отрицает сообщения о репрессиях.

Правозащитники сообщают о пропаже Жеткербая Абдраманова, высланного из России в Узбекистане в конце декабря. В последние два года он искал пути переезда в Европу. Абдраманов планировал вылететь в Москву через Дубай, а затем добраться до Мурманска и пересечь границу с Норвегией. 16 декабря прошлого года его задержали в московском аэропорту. Тогда Жеткербай узнал, что в Узбекистане против него возбуждено уголовное дело, он числится в розыске.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch (HRW) в своем недавнем отчете обратило внимание на преследование каракалпакских активистов в Казахстане, выдачи которых требует Узбекистан. В Алматы по запросу Ташкента под арестом находится Акылбек Муратбай (Муратов). Узбекистан обвиняет его в «подрыве конституционного строя» и «призыве к беспорядкам». Муратбай называет это клеветой. Власти Казахстана отклонили его ходатайство об убежище.

Также под экстрадиционным арестом находятся Расул Жуманиязов.

В июле 2022 года на фоне обсуждения проекта новой Конституции Узбекистана в городах Чимбай и Муйнак начались протесты, которые вскоре перекинулись на столицу Каракалпакстана — Нукус. Проект предусматривал исключение пункта, который позволял Каракалпакстану выйти из состава Узбекистана через референдум.

Силовые органы задержали лидера каракалпакской оппозиции Даулетмурата Тажимуратова, который призывал людей выйти на мирный митинг. Количество протестующих на улицах увеличилось, они начали требовать освобождения Тажимуратова.

Митинг перерос в столкновения между протестующими и Национальной гвардией Узбекистана. Против демонстрантов было использовано огнестрельное оружие. По данным Генеральной прокуратуры Узбекистана, погибли 21 человек, однако правозащитники утверждают, что количество жертв может быть значительно выше.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/karakalpakskiy-aktivist-ekstradirovan-iz-kazahstana-v-uzbekistan/33282280.html
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПОЛИЦЕЙСКИХ ОБВИНИЛИ В ПЫТКАХ В УЛЫТАУ - СЛЕДСТВИЕ ЗАВЕРШЕНО
Жуман КИИКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
23 января 2025 г.

В области Улытау завершено расследование по делу о пытках, передает Ulysmedia.kz.

Специальные прокуроры области Ұлытау завершили досудебное расследование в отношении сотрудников полиции Жанааркинского района. Полицейских обвиняют в пытках задержанного за административное правонарушение.

В ходе следствия в отношении подозреваемых применены меры пресечения в виде залога и подписки о невыезде, - добавили в ведомстве.

Сейчас участники дела знакомятся с материалами расследования, как предусмотрено статьей 296 УПК. После завершения этого этапа дело будет направлено в суд.

Ранее Карасайский районный суд Алматинской области огласил приговор по делу о пытках в спецприёмнике в селе Кошмамбет во время трагических событий января 2022 года.

Суд признал виновными экс-полицейских Бауыржана Сопакова, Армана Шойбекова, Берика Абилбекова, Олжаса Айдарханова, Серика Турпанова и Астанаа Хамитова в применении пыток к задержанным и назначил им по три года лишения свободы

В Улытау тюремные сроки от четырех до семи лет также получили 11 сотрудников системы КУИС за пытки над заключенными.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/regiony/45279-politseiskikh-obvinili-v-pytkakh-v-ulytau-sledstvie-zaversheno/
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