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ВОЙНА ПЛАН ПОКАЖЕТ
Андрей ГРИШИН, Bureau.kz

22 февраля 2025 г.

Казахстанские правозащитники подготовили новый Национальный план действий в области прав человека. Логически он может стать дополненной заменой завершающегося плана президента Токаева.

Во время встречи Рабочей группы Консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» ее участники распределили между собой обязанности по четырем избранным направлениям, первым из которых и стал альтернативный Национальный план действий в области прав человека на 2025-2030 годы.

Диалоговая площадка при МИД РК образовалась в 2013 году по инициативе МИД РК. На ее территории  происходит обсуждение вопросов, связанных с правами и свободами казахстанцев в рамках международных обязательств государства. В заседаниях принимают участие заинтересованные ветви власти, представители гражданского общества и международных организаций. В рамках КСО ДПЧИ есть возможность предоставления органам власти рекомендаций по улучшению ситуации с правами человека.

Пересечение параллелей
Предыдущий план на 2017-2021, предложенный гражданским обществом, оказался оставлен без внимания. И все же ряд блоков из него перешло в обновленную версию с учетом некоторого изменения в векторе государственного развития и новых рекомендаций, предложенных экспертами Рабочей группы Совета ООН по правам человека после представления Казахстаном отчета о состоянии дел в области прав человека в рамках Универсального Периодического Обзора – УПО (см. «Необратимость “беспрецедентного процесса”»).

Помимо того бросается в глаза принципиальное отличие двух планов в оценке проблем. Если план «условно от Токаева» сосредоточен на не самых чувствительных для государства темах (права женщин, людей с инвалидностью, трудовых правах и т.д.), то независимые от государства эксперты включили в свой документ все те моменты, где в стране полный швах или состояние близко к кризисному: участие народа в управлении своей же страной, свобода мирных собраний, выражения мнения, объединений и религии, право на убежище.

Как заметил модератор встречи, известный правозащитник Евгений Жовтис, говоря о предыдущем несостоявшемся плане, «он служил опорой для обсуждений. Он просто важен для логистики каких-то предложений. Можно с меньшими потерями что-то изменить».

На самом деле в каких-то положениях оба плана пересекаются, что, видимо, и имел в виду в ходе встречи Жовтис, говоря о «наименьших потерях».  И в еще большей степени «общественный» План пересекается (Евгений Жовтис дал цифру в 90%) с рекомендациями экспертов ООН, после заслушивания отчета по УПО

С поправками на Кантар

Бегло посмотрим, какие моменты нового 30-страничного Нацплана могут (очевидно, так и случится) напрячь верхушку «нового Казахстана».

В первый же раздел «Право на жизнь» внес свои коррективы Кантар. Да. Государство у нас отказалось от применения смертной казни и даже закрепило это в Конституции: «Никто не вправе произвольно лишать человека жизни. Смертная казнь запрещается». Но практика показала, что очень даже вправе, если на то есть соответствующий приказ.

«Как представляется, этих положений национального законодательства недостаточно для обеспечения права на жизнь, поскольку, согласно комментарию к статье 3 Кодекса поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка, в которой устанавливается, что «должностные лица по поддержанию правопорядка могут применять силу только в случае крайней необходимости и в той мере, в какой это требуется для выполнения их обязанностей», предлагая свои ограничители для недопущения внесудебных расправ в будущем, а заодно появляется намерение добиться адекватного возмещения ущерба жертвам и родным жертв.

Целый пласт идущих друг за другом проблем выявили правозащитники в части соблюдения права на свободу и личную неприкосновенность. И снова события Кантара сконцентрировали на себе все антидостижения Казахстана в этой части. Среди 11 рекомендаций, гипотетически способных минимизировать произвол в той области, авторы Плана предлагают провести «инвентаризацию законодательства, регламентирующего все виды задержания и принудительного лишения свободы на предмет его соответствия требованиям международных стандартов ООН о недопустимости произвольного заключения под стражу».

Наконец, третий блок, так сказать общего порядка, применимый ко всем – ситуация с пытками. Опять Кантар, запустивший пыточный конвейер и поставивший крест на обещанной «нулевой терпимости» к пыткам. Однако все-таки здесь у государства в голове что-то щелкнуло, так что пересечения плана Токаева и плана правозащитников в этой части произошло по многим пунктам. Остаются сомнения, что государство кинется выполнять рекомендацию №7 (об адекватной компенсации жертвам) и последнюю – №11, о расследовании событий Жанаозена и Кантара в части применения пыток.    

Теперь о том, чего как бы нет.

Слово есть, а…
В официальном понимании дискриминация у нас отсутствует. «Специальные законы Республики Казахстан тоже в основном содержат общие положения о равенстве, прямо не говоря о запрете дискриминации. Ряд ключевых законодательных актов РК вовсе не содержит норм о равенстве прав и запрете дискриминации», – такое замечание проходит в Плане, сопровождая десяток развернутых рекомендаций по искоренению того, чего как бы нет.

Свобода выражения мнения: рекомендаций относительно немного в сравнении с описанными проблемами. Зато заключительный вывод говорит сам за себя – «Таким образом, значительная часть положений законодательства в сфере регулирования свободы выражения и в определенной степени правоприменительная практика не соответствует как международным стандартам, так и национальным конституционным нормам». И здесь нужно менять не закон, а сам подход к обеспечению свободы выражения мнения. В нынешних условиях вариант изначально проигрышный.

По сути дела в этой части, как и в последующих – праве на управление своей страной, свободе ассоциаций, религии и мирных собраний, несмотря на «косметику», которая не имеет ничего общего с обеспечением свобод и больше выглядит как институциональная разновидность «самоудовлетворения», не стоит останавливаться даже для беглого разбора. Здесь опять «слово есть», а предмет как таковой отсутствует.

В целом план правозащитников хорош, но на кардинальные приобретения в данном случае рассчитывать не приходится. Разве что что на «логистику», если государство, без оглядки на общественное мнение, решит что-то менять.

Данный материал подготовлен при финансовой поддержке правительства Великобритании для международного развития. Мнения, выраженные в данном материале, не обязательно отражают официальную точку зрения правительства Великобритании.
https://bureau.kz/novosti/vojna-plan-pokazhet/
* * *

«Extra!»

ДЕПУТАТОВ МАСЛИХАТА В ВКО УВЕЗЛИ В ПОЛИЦИЮ ПЕРЕД ЗАСЕДАНИЕМ ПО НАЗНАЧЕНИЮ АКИМА
Жуман КИИКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
18 февраля 2025 г.

Троих депутатов маслихата из Зайсанского района, которые собирались приехать на заседание по назначению акима Восточно-Казахстанской области, неизвестные лица задержали и насильно отвезли в полицию, передает Ulysmedia.kz.

Депутат Тилек Курмангалиев вместе с коллегами Асхатом Смагуловым и Бериком Самаркановым не смогли принять участие в заседании по назначению акима ВКО, пишет Радио Азаттык.

По словам Курмангалиева, их одновременно задержали в трех разных местах Усть-Каменогорска и принудительно отправили обратно в Зайсанский район. Их телефоны были конфискованы, и им не дали возможности никуда позвонить.

Четыре человека меня окружили и схватив, посадили в машину, - пожаловался он.

Депутаты предполагают, что задержавшие их лица могли быть сотрудниками областного департамента полиции. К полудню их доставили в Зайсанский районный отдел полиции и допросили.

Тилек Курмангалиев считает, что причиной случившегося могли стать их частые критические высказывания в адрес районной и городской администрации, а также вопросы, касающиеся коррупции. Все трое были избраны в районный маслихат по одномандатным округам.

В департаменте полиции Восточно-Казахстанской области опровергли это заявление. Там подчеркнули, что «такое событие невозможно» и пообещали проверить информацию.

Ранее указом президента Нурымбет Сактаганов назначен акимом Восточно-Казахстанской области. До этого он занимал поста первого заместителя акима.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/regiony/46772-deputatov-maslikhata-v-vko-uvezli-v-politsiiu-pered-zasedaniem-po-naznacheniiu-akima/
* * *

«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»
СУДЫ ОШТРАФОВАЛИ СООСНОВАТЕЛЬНИЦ FEMINITA ЗА РУКОВОДСТВО НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННЫМ ОБЪЕДИНЕНИЕМ
Виктория НАТАЧИЕВА, интернет-издание «Власть»
21 февраля 2025 г.

13 февраля со-сновательницы феминистской организации Feminita Гульзада Сержан и Жанар Секербаева были задержаны и доставлены в управление полиции Бостандыкского района после того, как бывшая председательница РОО «Казахстанский союз родителей» Багила Балтабаева вызвала полицию на мероприятие, которое проводила Feminita.

14 февраля представители общественного фонда Rahym попытались выломать дверь отеля, в котором проходило мероприятие Feminita, посвященное правам человека. Нападавшие включили музыку, кричали: «Иноагенты, выходите!» и нецензурно выражались.

На кадрах можно увидеть руководительницу фонда Rahym Бибинур Шералиеву и Дильнар Инсенову. Тогда администрация отеля вызвала полицию. По словам Секербаевой, администрация отеля написала заявление о порче имущества. Но в пресс-службе полиции Алматы сообщили, что они не осведомлены об этом.

На Гульзаду Сержан и Жанар Секербаеву были заведены отдельные административные дела по статье о руководстве незарегистрированным объединением.

19 февраля суд наложил штраф в 100 МРП на Гульзаду Сержан за управление незарегистрированным общественным объединением.

«Суд постановил признать Сержан Гульзаду Гульбалакызы виновной по части 9 статьи 489 Кодекса РК об административных правонарушениях и наложить административное взыскание в виде административного штрафа в размере 100 МРП, что в сумме составляет 393 тысячи 200 тенге в доход государства», – зачитала постановление судья Есбергенова.

Сержан вменили часть 9 статьи 489 КоАП - «Руководство деятельностью не зарегистрированных в установленном законодательством Республики Казахстан порядке общественных, религиозных объединений, а равно деятельность которых приостановлена или запрещена».

Капитан полиции Багдат Ауесханов сообщил суду, что составил протокол после того, как в ходе мониторинга обнаружил в Instagram видео, а затем на основе него сделал запрос в департамент юстиции и получил ответ, что Feminita – не зарегистрированное объединение. В суде видеозаписи были просмотрены, среди них – новогоднее поздравление со страницы Feminita, а также видео в TikTok, на котором Гульзада Сержан рассказывает о предвыборной агитации Жанар Секербаевой во время выборов в маслихат как ее доверенное лицо.

Сержан в суде рассказала, что нигде не позиционирует себя как руководителя какого-либо общественного объединения, и ее никто не избирал на эту должность. Кроме того, как феминистка, она считает, что руководить – это патриархальное действие. Она также пояснила, что в полицию ее доставили после того, как на прошлой неделе Багила Балтабаева, автор петиции против «пропаганды ЛГБТ», пришла на мероприятие Feminita и попыталась сорвать его. По словам Сержан, она думала, что дает объяснительную по нападению на нее, но в последний момент оказалось, что полиция составляла протокол на саму Сержан. Подписывать его она отказалась.

При этом капитан полиции Багдат Ауесханов на вопросы адвоката Гульзады Сержан – Галыма Нурпеисова, о том, на каких доказательствах базируется протокол, ответил, что только на видеозаписях и ответе департамента юстиции, а после подробных расспросов попросил, чтобы пригласили его начальство.

21 февраля специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям города Алматы оштрафовал со-основательницу феминистской инициативы Feminita Жанар Секербаеву на 393 тыс. тенге. Ранее на этой неделе на 100 МРП была по той же причине оштрафована другая соосновательница Feminita Гульзада Сержан.

«Суд решил признать виновной Секербаеву Жанар по части 9 статьи 489 Кодекса об административных правонарушениях и налагает штраф в размере 393 200 тенге», – зачитал постановление судья Әлімбек М.С.

Секербаевой признана виновной за руководство незарегистрированным общественным объединением. Без регистрации деятельность общественного или религиозного объединения считается приостановленной или запрещенной.

Инспектор полиции, Данияр Азикенов во время судебного заседания заявил, что изучение деятельности Feminata показало его устойчивую структуру, четко сформированную иерархию, а также наличие группы единомышленников, объединенных общей идеей и идеологией, направленной на продвижение «так называемой ЛГБТ-повестки».

«Детальное изучение показало, что под благовидным предлогом защиты прав женщин данная группа лиц пропагандирует, так скажем, в том числе среди несовершеннолетних женщин, интересы, пропаганду ЛГБТ-сообществ нетрадиционной религиозной сексуальной ориентации», — сказал Азикенов.

По словам инспектора полиции, Feminita «создает прямые предпосылки для дестабилизации общественной обстановки и ситуации среди населения».

«Конституция Казахстана признает нашу страну демократическим государством. Единственным источником власти в нашей стране является народ. А наш народ, ваша честь, несмотря на языковые или религиозные какие-либо другие различия, единым монолитом выступает в защиту традиционных семейных ценностей», — добавил Азикенов.

Инспектор полиции не смог предоставить адвокату Секербаевой точные даты видеороликов Feminita, приобщенных к материалам дела.

Секербаева заявила, что не согласна с решением суда.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/63941-sud-ostrafoval-feministku-gulzadu-serzan-za-rukovodstvo-nezaregistrirovannym-obedineniem.html
https://vlast.kz/novosti/63975-sud-ostrafoval-soosnovatelnicu-feminita-zanar-sekerbaevu-za-rukovodstvo-nezaregistrirovannym-obedineniem.html
* * *

ПРОФСОЮЗАМ ЗДЕСЬ НЕ РАДЫ

Редакция сайта Bureau.kz
20 февраля 2025 г.

Создание независимого профсоюза в государственной организации вновь столкнулось с давлением со стороны работодателя. Руководство компании не намерено терпеть неподконтрольных работников и предпринимает попытки подавить их инициативу.

13 февраля в Национальном центре по комплексной переработке минерального сырья Республики Казахстан (РГП «НЦ КПМС РК») была организована первичная профсоюзная организация работников, вошедшая в структуру РОО «Отраслевой профсоюз работников государственных учреждений и общественного обслуживания». Однако сразу после создания объединение столкнулось с давлением со стороны руководства предприятия.

Сотрудники организации обратились в свой трейдюнион с жалобами на предполагаемые факты вымогательства на рабочем месте. В связи с этим представитель профсоюза Дмитрий Литвин заявил руководству о намерении подать заявление в правоохранительные органы о возбуждении уголовного дела. Однако вместо того чтобы разобраться в ситуации, начальство выразило негодование.

Генеральный директор РГП «НЦ КПМС РК» Аскар Нургалиев, вызвав Литвина «на ковер», заявил, что профсоюзная организация не является легитимной.

— Подготовьте уведомление о расторжении трудового договора. Основание — то, что на работе он занимается не своими должностными обязанностями, а создает какой-то профсоюз, — распорядился Нургалиев своим подчиненным. — Мы сами решим: если профсоюз будет нужен, он будет создан нами!

Председатель первичной профсоюзной организации Дмитрий Литвин недоумевает по поводу таких заявлений:

— Назначенный генеральным директором РГП «НЦ КПМС РК» Аскар Каиртаевич Нургалиев оказывает давление на профсоюз, утверждая, что он незаконен, и угрожает увольнением. Сколько еще будет продолжаться беспредел в государственных организациях? — заявил активист.

Стоит напомнить, что ранее аналогичный конфликт произошел в Национальном центре государственной научно-технической экспертизы (АО «НЦГНТЭ»). Тогда руководство также уволило работников за создание профсоюза, однако после года борьбы профсоюз смог одержать победу, а директор был отстранен от должности.

Будет ли этот случай развиваться по аналогичному сценарию, покажет время. Однако очевидно одно: давление на независимые профсоюзы в государственных организациях Казахстана носит системный характер.

https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/profsoyuzam-zdes-ne-rady/
# # #

«Право на свободу мирных собраний»

НА 15 СУТОК ЗАКРЫЛИ ДВУХ ЗАПАДНОКАЗАХСТАНЦЕВ ЗА МИТИНГ В АЛМАТЫ, ГДЕ ТРЕБОВАЛИ ВЫПЛАТЫ ДИВИДЕНДОВ ОТ НЕФТИ
Интернет-издание Exclusive.kz
18 февраля 2025 г. 

Суд Алматы по административным делам 17 февраля арестовал на 15 суток двух казахстанцев Наурызбека Батырханова Малика Кайынбаева по обвинению в «участии в несанкционированном митинге». Об этом они сами сообщили казахской службе Азаттыка, передает Exclusive.kz.

Наурызбек Батырханов – уроженец Атырауской области. По его словам Азаттыку, он прибыл в Алматы по состоянию здоровья. Говорит, что в соцсети TikTok увидел информацию о митинге на 16 февраля возле центральной мечети.

На видео, опубликованном на странице пользователя Руслана Кемельбаева в Facebook-е видно около десятка человек возле мечети. На этом видео, Наурызбек Батырханов держит флаг Казахстана.

– Я требовал устранить безработицу, взять под контроль подорожание цен, давать дивиденды жителям нефтяных регионов с выкачиваемых там природных богатств народа, увеличить детское пособие и стопроцентное повышение зарплаты во всех сферах. Позже полицейские силой увели меня из мечети, когда я совершал намаз, - сказал Батырханов Азаттыку.

Он также сообщил, что полиция вместе с ним забрала и Малика Кайынбаева, прибывшего в Алматы из Актюбинской области. По словам Батырханова, после судебного процесса полиция разрешила им позвонить родным, чтобы сообщить о своем аресте. Тогда они и позвонили корреспонденту Азаттыка.

– Я тоже высказывался о подорожании и социальной ситуации. В Актобе тоже есть нефтяные месторождения, требовал выплаты дивидендов, - сказал Малик Кайынбаев.

Оба сообщили, что являются безработными. У Батырханова шестеро детей. 16 февраля они были в управлении полиции Медеуского района.

– Здесь вообще нет условий. До рассвета просидели на деревянном стуле. Вчера нам давали только воду и беляш. Сегодня вовсе не кормили, - сказал Батырханов.

Азаттык обратился в управление полиции Медеуского района. Сотрудник в дежурном отделе предоставил номера нескольких человек, но ни один из них не взял трубку. Решение суда не опубликовано в судебном кабинете.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/na-15-sutok-zakryli-dvuh-zapadnokazahstanczev-za-miting-v-almaty-gde-trebovali-vyplaty-dividendov-ot-nefti/
* * *

СПОР ОБ УКРАДЕННОМ ВРЕМЕНИ: ВЛАСТИ И АКТИВИСТЫ НЕ НАШЛИ КОМПРОМИССА
Куат РАХИМБЕРДИН, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
19 февраля 2025 г.

В Усть-Каменогорске на суде по иску общественников к акимату об условиях проведения митинга против перевода часов, выяснилось, что горадминистрация вообще отозвала свое же согласование акции.
Вчера, 18 февраля, состоялось очередное судебное заседание в Специализированном межрайонном административном суде Восточно-Казахстанской области под председательством судьи Гульвиры Ураловны Конурчукатовой по иску Усть-Каменогорского общественника Леонида Карташёва по вопросу проведения митинга против перевода времени. (см. “Святее Папы Римского”)

Напомним, что митинг против перевода времени в Усть-Каменогорске был согласован с Усть-Каменогорским городским акиматом на 28 февраля т.г. Однако, на суде были выяснено, что горакимат передумал и отозвал своё «предварительное согласие», озвученное пять дней назад.

Таким образом, Леонид Карташёв и городские власти Усть-Каменогорска в ходе судебного процесса по делу о митинге против перевода времени не смогли прийти к консенсусу. Представители городских властей категорически отвергают дополнительные требования истца о проведении пикетирования и шествия.

Иными словами, стороны зашли в тупик.

Ниже приведена стенограмма онлайн-переговоров истца с судьёй СМАС ВКО Гульвиры Нурчукатовой:
– Дату согласовать сторонам нужно самостоятельно.

– Мы не пришли к соглашению. Представитель Ответчика не признал вину и не извинился. В нарушение законодательства было запрещено три мероприятия: пикетирование, митинг, шествие. Ответчик согласен разрешить только митинг, хотя система уведомительная. Они так ничего не поняли и заняли позицию унтера Пришибеева: “Хватать и не пущать!”
– Проект соглашения составлен в пределах поданного Вами уведомления о проведении митинга, и в пределах заявленного иска. Вопросы о пикетировании и шествии в уведомлении Вами не ставились.

– Ставились на прошлом заседании суда. Я хорошо помню, что говорил. Пикетирование, митинг и шествие, было в Уведомлении на 9 декабря и 28 февраля. Задачи должны решаться комплексно! Иначе получается, что я, будучи прав, выхожу после суда с потерями. Начать процесс медиации было инициативой судьи, не моей.
– Суд говорит про Ваше уведомление от 2 декабря 2024 года.

– Акимат не идёт мне навстречу, уверенный в своей безнаказанности…Прошу включить в качестве слушателя блогера Александру Осипову.
– Суд обязан разъяснить сторонам право закончить дело миром, суд составил проект соглашения с учётом требований иска и не более.

– Акимат не идёт на соглашение. Они даже вину не признают. Привыкли к безнаказанности…
– Позже обсудим. На процессе…

Стенограмма переговоров с представителями Усть-Каменогорского городского акимата:
– Истец оспаривал ответ по проведению митинга. По этому вопросу и вели переговоры. Считаем достаточным проведение одного протестного мероприятия. Рассчитывали, что обсуждение по поводу проведения митинга и назначение даты должно удовлетворить истца. Уважаемый суд, просим дать ещё время для переговоров/

– Я – против. На суде решим. Если просите время, значит, не самостоятельны в принятии решения. Время вам также необходимо для продолжения давления на Истца. Крайний срок пикетирования, митинга и шествия – 1 марта (Годовщина провокационного, антинародного, дискриминационного Решения Правительства РК по переводу времени).

В итоге 8 февраля стороны не достигли соглашения. Когда суд предложил обсудить проект медиативного соглашения и дату митинга, представители Усть-Каменогорского акимата Р. Бастаубаев и И. Смит заявили, что проведение митинга 28 февраля возле Дворца культуры металлургов невозможно, так как это место будет занято, а также с 1 по 8 марта. 

— Обещаниям акимата верить нельзя, — резюмировал Леонид Карташёв. — У меня было два свидетеля. Акимат не возражал против даты 28 февраля. Я вёл протокол встречи… И вот сейчас, получается, отказываются. Теперь обещают разрешить когда-нибудь в марте… Я же говорю: они не могут принимать самостоятельные решения. 

Когда состоится следующее заседание суда, неизвестно. Дата открытая — сообщили, что уведомят позже.

Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ продолжает следить за ситуацией и выступает за соблюдение прав граждан на свободу мирных собраний. Мы будем держать вас в курсе дальнейшего развития событий.

https://bureau.kz/novosti/spor-ob-ukradennom-vremeni/ 
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«Справедливое следствие»

ПРОКУРОРСКИЕ ПАЛКИ В КОЛЕСАХ СЛЕДСТВИЯ

Редакция сайта Bureau.kz
21 февраля 2025 г.

Строители алматинских трамплинов «Сункар», с 2011 года добивающиеся положенных за работу выплат, и жительница алматинского района, чей дом может рухнуть из-за некачественной защитной стены, связывают свои беды с одним и тем же чиновником-депутатом и позицией прокуратуры Алматы.

20 февраля в пресс-центре Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности прошла пресс-конференция жителей Алматы, которые выступили с резкой критикой в адрес местных властей и надзорных органов, обвиняя их в коррупции, покрывательстве преступлений и бездействии.

Основной темой обсуждения стали затяжные проблемы с выплатами подрядчикам, участвовавшим в строительстве международного комплекса лыжных трамплинов «Сункар», возведённых в южной столице к зимним Азиатским играм 2011 года.

По словам участников, власти мегаполиса целенаправленно затягивают выплаты подрядчикам, а попытки добиться справедливости через прокуратуру и другие надзорные органы не приносят результатов. Связано это с тем, что в этой мутной истории фигурирует дважды бывший заместитель акима Алматы, а ныне депутат сената парламента Казахстана Султанбек МАКЕЖАНОВ.

— Мы уже устали безрезультатно обращаться в прокуратуру! Сейчас полиция проводит расследование по нашему заявлению, но надзорный орган всячески вставляет палки в колеса и пытается замять это дело, — поделился своим отчаянием представитель «ТОЛ Курылыс» Абдуразак БАЙБОЛАТОВ.

Спикер напомнил, что он от лица пострадавших пытается добиться справедливости уже более 14 лет и подаёт коллективные заявления, однако реакция со стороны государства отсутствует или сводится к формальным отпискам. Чиновники открыто демонстрируют пренебрежение к обращениям, что подрывает доверие к системе правосудия.

Более того, попытки привлечь внимание надзорного органа к нарушению прав в последнее время заканчиваются давлением со стороны правоохранительных органов. Так, после последней встречи с сотрудниками прокуратуры, сотрудники полиции попытались вменить строителям участие в несанкционированном митинге. 

О причастности Макежанова к ещё одному резонансному делу и бездействию по этому факту прокуратуры рассказала алматинка Айжан МАМЕШОВА. По её словам, к высокопоставленному чиновнику есть много вопросов по строительству габионной стены в микрорайоне «Тау-Самал». Из-за, по утверждению спикера, коррупционных схем, защитное сооружение оказалось фикцией, которая угрожает жизням тысяч алматинцев.

— О какой борьбе с коррупцией можно говорить, если прокуратура выполняет роль секретаря акимата и даёт фальсифицированные ответы? Мною было подано более 400 заявлений. Год назад погибла целая семья. А по этому факту не было возбуждено ни одного уголовного дела и не было проведено ни одной проверки. А всё ради того, чтобы покрыть коррупцию акимата, — резюмировала Мамешова.

В этой связи спикеры заявили о необходимости проведения независимого аудита всех силовых государственных структур для выявления нарушений и привлечения виновных к ответственности. В противном случае спикеры выразили намерение проводить еженедельные одиночные пикеты у стен прокуратуры.

В свою очередь, директор ТОО «Санат-АВ» Александр Веденко потребовал организовать личную встречу с представителями власти, с участием Макежанова, чтобы последний в присутствии СМИ опроверг обвинения спикеров. В противном случае, президенту необходимо снять мандат с сенатора, чтобы правоохранительные органы могли без давления заниматься своими прямыми обязанностями.

https://bureau.kz/novosti/prokurorskie-palki-v-kolesah-sledstviya/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ГАДАНИЕ НА РОМАШКЕ: НЕВИНОВЕН –ВИНОВЕН 
Редакция сайта Bureau.kz
18 февраля 2025 г.

Присяжные заседатели вынести подсудимому вердикт «не виновен». Но председательствующий по данному делу судья не позволил оглашать это решение, вместо чего дал заседателям новый вопросник и заставил их вынести противоположный вердикт. 
24 января в городе Шу Жамбылской области на основании вердикта присяжных был осужден на 16 лет лишения свободы Марат Шынжырбай. Он проходил обвиняемым по групповому делу о перестрелке, в результате которой погиб один человек и были ранены трое. Проведённая по данному делу комплексная экспертиза подтвердила, что погибший и раненые получили огнестрельные ранения в результате выстрелов, произведённых не из оружия Шыншырбая, то есть стрелял не он. Более того, ещё в 2023 году по данному делу был осуждён на те же 16 лет лишения свободы другой человек, который был признан виновным в убийстве и покушении на убийство.

Марат Шынжырбай - человек, семейный, растет маленький ребенок. Сам учится в Алматы, но на два месяца приехал в Шу помочь родителям в небольшом семейном бизнесе – выращивании сельхозпродукции на своем участке. 

Конфликт, завершившийся перестрелкой, по словам Джасабаевой, мог быть связан с противостоянием молодого человека, вовлеченного в семейный малый бизнес, с группой лиц, вымогавших деньги. Ему предшествовала драка один на один между Шынжырбаем и своим отдаленно знакомым, входящим в ту группу лиц. 

Причем на скамье подсудимых оказались представители только одной стороны, их оппоненты все как один заявляли о том, что оказались в эпицентре событий случайно. Однако во время следствия биллинг телефонных разговоров показал, что именно «пострадавшая сторона» разыскивала Марата по всему городу, избив при этом его друга и взяв затем в качестве заложника-провожатого. Звонок от компании застиг Марата после завершения рабочего дня, тогда, не сказав ничего своим близким, он поехал на «стрелку» вместе с несколькими друзьями, прихватив охотничьи ружья.

- Просто настал предел терпению, - объясняет сквозь слезы мать Марата – Саярасан Джасабаева. 

На прошедшей 17 января пресс-конференции она рассказала о том, как после оглашения вердикта о виновности её сына и назначенного ему судьёй приговора некоторые женщины из числа присяжных плакали, будучи не согласны с вердиктом и приговором. Ещё через несколько дней одна из тех присяжных при встрече с Джасабаевой рассказала ей о том, что присяжные вынесли вердикт о невиновности Шынжырбая, но председательствующий судья Алиев выдал им новые бюллетени и заставил проголосовать за виновность Шынжырбая.

- Мой сын доверял свою судьбу присяжным, полагаясь на их объективность, тем более что в ходе судебного процесса обвинение так и не представило убедительных доказательств его вины, а баллистическая экспертиза и вовсе подтвердила его непричастность к тем выстрелам, которыми был убит один потерпевший и ранены трое других. И как потом выяснилось, присяжные действительно признали моего сына невиновным. Однако судья не позволил им огласить этот вердикт, а вместо этого заставил переголосовать за противоположное решение. При его оглашении некоторые присяжные плакали, другие смотрели в разные стороны и качали головами, не смея прямо возразить судье, но демонстрируя своё несогласие с происходящим, – говорит Саярасан Джасабаева.

О том, что произошло в совещательной комнате, она узнала через несколько дней от одной из бывших присяжных Олеся Ковалёва. Встретившись с матерью осужденного, она стала извиняться перед ней за проявленное присяжными малодушие, когда они вынуждены были уступить давлению судьи и выполнили его требование переголосовать за изначально вынесенное решение. Находясь по месту жительства в городе Шу и подключившись к пресс-конференции по скайпу, Олеся Ковалёва рассказала о том, как это произошло.

- Мы действительно сочли вину Шынжырбая недоказанной, но судья начал убеждать нас, что мы не правы. Он очень долго говорил и очень сильно на нас нажимал, а потом выдал нам новые бюллетени, чтобы мы признали виновность всех подсудимых. Нам было очень тяжело это переносить, и в конце концов мы проголосовали так, как добивался судья. После этого я сильно переживала, несколько дней не спала, а когда встретила маму осужденного нами парня, попросила у неё прощения, и сейчас подтверждаю, как всё это было, – говорит Олеся Ковалёва.

Другие присяжные заседатели опасаются за свое благополучие и откровенно боятся людей в форме, если станут говорить правду, высказались участницы пресс-конференции.

На основании всего сказанного защита осужденного Шынжырбая намерена подать апелляцию на вынесенный ему приговор. 

Остаётся добавить, что это далеко не первый случай давление на присяжных заседателей со стороны судьи, председательствующего на процессе. Судя по всему, многие судьи воспринимают присяжных как бесправных «кивал» и в упор не воспринимают юридической максимы, согласно которой судья выносит приговор на основе вынесенного присяжными вердикта: если ими сказано «виновен», судья назначает осужденному конкретную меру наказания, а если сказано «невиновен», то приговор может быть только оправдательный. Правда, случается, что при «неправильном» вердикте жюри, его могут распустить по надуманным основаниям и набрать новое, состоящее из «проверенных» людей. 
https://bureau.kz/novosti/gadanie-na-romashke/
* * *

КАБАЛЬНАЯ МЕДИАЦИЯ
Актюбинский филиал КМБПЧ
19 февраля 2025 г.

По закону суд не должен утверждать мировое соглашение, если его содержание нарушает чьи-либо права, свободы и законные интересы. В данном случае грубо нарушены права пожилой женщины, оставшейся без единственного жилья. 
В Актюбинский филиал КМБПЧ обратилась79-летняя Любовь Федоровна Лукина из города Хромтау с жалобой на судебное решение, оставившее её без жилья.

Определением Хромтауского районного суда от 5 июля 2024 года было утверждено соглашение об урегулировании спора в порядке медиации между истицей Любовью Лукиной и ответчиком Михаилом Лукиным - совершеннолетним сыном истицы. Этот непутёвый отпрыск, имеющий несколько судимостей и ведущий асоциальный образ жизни, фактически выселил старуху-мать из принадлежащей ей квартиры, угрожая ей в случае несогласия убийством. 

Реальность этой угрозы косвенно подтверждается обвинительным приговором специализированного межрайонного суда по уголовным делам Актюбинской области от 11 февраля 2025 года в отношении Михаила Лукина – его осудили за по статье 432 УК (укрывательство преступления) к самому тяжкому из предусмотренных этой статьёй наказанию в виде четырёх лет лишения свободы. Когда он будет отбывать наказание – Любовь Фёдоровна целенаправленно приезжала из Хромтау в Актобе на каждое заседание суда по его делу, чтобы убедиться в том, что Михаила действительно посадили и ей йно и её жизни и здоровью ничего не угрожает. 


Что же до решения гражданского суда по квартирной тяжбе, то принятое по этому делу медиативное соглашение является для старухи Лукиной кабальным, поскольку согласно оному женщина должна добровольно продать принадлежащую ей квартиру, а на вырученные деньги приобрести однокомнатную квартиру и совершеннолетнему сыну двухкомнатную квартиру. До заключения вышеуказанного медиативного соглашения у истца каких-либо обязательств перед ответчиком не существовало. 

Согласно ппункту 2 статьи 48 Гражданского процессуального кодекса, суд не утверждает мировое соглашение, если его содержание противоречит закону или нарушает чьи-либо права, свободы и законные интересы. В данном случае суд должен был выяснить наличие у Лукиной Л.Ф. истинной воли с учётом её возраста и положения. Суд этого не сделал, чем грубо нарушил процессуальный закон, что должно повлечь за собой отмену судебного акта как незаконного с прекращением производства по делу. 

В связи с этим по данному делу была подана частная жалоба об отмене определения Хромтауского районного суда от 5.07.2024 и прекращении гражданского производства, а также ходатайство о восстановлении процессуального срока обжалования. 

https://bureau.kz/novosti/kabalnaya-mediacziya/
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПЫТКИ В АЛМАТЫ: СОТРУДНИКИ ПОЛИЦИИ ОТДЕЛАЛИСЬ УСЛОВНЫМ СРОКОМ

Тимур НИТАЛИЕВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
17 февраля 2025 г.

В генеральной прокуратуре сообщили, что в Алматы вынесли обвинительный приговор в отношении двух сотрудников полиции, применивших пытки, передает Ulysmedia.kz.

Детали

По материалам дела, 29 марта 2023 года в квартире родственника одного из виновных сотрудников полиции в отношении доставленного гражданина применены пытки в целях получения от него признательных показаний в совершении кражи чужого имущества.

«В результате противоправных действий полицейских потерпевшему причинены физические страдания», - говорится в сообщении.

Приговор

Учитывая процессуальное соглашение о признании вины, приговором суда назначено наказание в виде 3 лет 6 месяцев лишения свободы условно и установлен пробационный контроль. Осужденные лишены специальных званий и права работать на государственной службе. За отсутствие контроля за деятельностью подчиненных и ненадлежащее выполнение служебных обязанностей к дисциплинарной ответственности привлечены 10 сотрудников полиции, в том числе 5 руководителей структурных подразделений.

Напомним, 12 февраля завершился судебный процесс по делу о пытках заключенных в Атбасарской колонии. Дело рассматривалось с участием присяжных. Суд оправдал всех подсудимых. Коалиция НПО Казахстана против пыток обратилась к генеральному прокурору Берику Асылову после решения суда.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/46703-pytki-v-almaty-sotrudniki-politsii-otdelalis-uslovnym-srokom/
* * *

НА ПЫТКИ И ПЛОХИЕ УСЛОВИЯ СОДЕРЖАНИЯ ПОЖАЛОВАЛИСЬ ЗАКЛЮЧЕННЫЕ КОЛОНИИ УРАЛЬСКА

Информационное агентство КазТАГ
21 февраля 2025 г.

На пытки и плохие условия содержания пожаловались заключенные колонии Уральска, сообщает «Мой Город».

«В пресс-службе департамента уголовно-исполнительной системы ЗКО сообщили, что данные обстоятельства выясняются. Назначено служебное расследование, по итогам которого обещали предоставить дополнительную информацию», - говорится в сообщении. 

Сообщается, что в мессенджерах распространяются кадры из учреждения уголовно-исполнительной системы №28 (колония строгого режима) Уральска. По информации, заключенные рассказывают о неудовлетворительных условиях содержания. По их словам, они содержатся в тесных камерах, которые рассчитаны на двоих, а проживают по пять человек. 

«Приходится ютиться в тесных камерах, тут все течет. В учреждении №28 администрация постоянно проводит какие-то провокационные действия в отношении осужденных. Жалобы и обращения, которые мы пишем, игнорируются. Я пробился, резал руки, чтобы обратили внимания. К санчасти у меня тоже есть жалобы. Я онкобольной человек, мои жалобы никуда не уходят. Полиция вообще бездействует. Поэтому просим вас вмешаться и помочь нам», - говорит мужчина на видео, демонстрируя свои раны. 

Сообщается, что другой заключенный тоже пожаловался на пытки, и заявил: «Если что-то с ними произойдет, винить зампрокурора, начальника режимного отдела, отрядника». По их словам, их постоянно избивают, унижают, отбирают положенные вещи, угрожают ввести войска, чем толкают на суицид.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/na-pytki-i-plokhie-usloviya-soderzhaniya-pozhalovalis-zaklyuchennye-kolonii-uralska-
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«Права заключённых и подследственных»

ВСЁ ПОД НАДЗОРОМ
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
21 февраля 2025 г.

Осужденному вынесли взыскание якобы за то, что он ненароком загородил обзор камеры видеонаблюдения. А вот, что что под наблюдение попадает и процесс отправления естественных надобностей, никого не волнует.
Как известно, в настоящее время в учреждениях уголовно-исполнительной системы установлены камеры сплошного видеонаблюдения, которые направлены на предотвращение правонарушений, как со стороны осужденных, так и со стороны сотрудников учреждений. Видеонаблюдение осуществляется в режиме реального времени и позволяет оперативно среагировать на противоправные действия. 

Сплошное видеонаблюдение в колониях позволяет выявить и фиксировать правонарушения, которые ранее были происходили в так называемых «слепых» зонах. Для трансляции системы видеонаблюдения всех подразделений в Комитете УИС создан специальный Ситуационный центр. Такой центр также имеется и в Департаменте уголовно-исполнительной системы ВКО. 

А теперь, так сказать, ближе к теме.

В одном из учреждений Восточно-Казахстанской области отбывает наказание осужденный В., который намерен в судебном порядке обжаловать постановление о наложении взыскания, касательно ситуации с видеонаблюдением. 

Дело в том, что В. находясь в камере, разложил документы и книги на свободном месте двухярусной кровати. Данные бумаги были ему нужны для составления письменных обращений, и они в принципе никому не мешали, так как он в камере содержался один.

В один из декабрьских дней в камере произошел интересный факт.

Осужденному вынесли взыскание. Согласно постановлению о применении взыскания осужденному, следует, что В. допустил нарушение режима содержания, то есть, содержась в камере, закрыл обзор, обложив второй ярус кровати бумажной номеклатурой, тем самым препятствовал осуществлению общего обзору видеонаблюдению в камере. Данный факт нарушения был зафиксирован камерой видеонаблюдения, установленной в камере осужденного, и признано нарушением Правил внутреннего распорядка с объявлением выговора осужденному. 

Однако последний имеет на этот счет свое мнение. Из его объяснительной следует, при проверке в камере ему не было сделано никаких замечаний относительно воспрепятствованию осуществления общего обзора в камере. Кроме этого, эти же бумаги ранее также лежали на втором ярусе, и никто не обращал на это никакого внимания. 

Сотрудники филиала Бюро по правам человека изучили фото камеры осужденного на момент выявленного нарушения, представленное В. Да, действительно, на втором ярусе лежали бумаги, но общая обзорность камеры хорошо просматривается. Осужденный не загородил непосредственно саму камеру, на фото все отчетливо видно. 

Больше смутил тот факт, что видеонаблюдением охвачен и туалет, который не огорожен и находится в обозрении оператора Ситуационного центра. То есть осужденный вынужден справлять естественную нужду под пристальным вниманием видеокамеры. В данном случае ни о какой приватности не может быть и речи. Более того, видеонаблюдение камеры В. осуществляется контролером женского пола в том числе.

Свое несогласие с взысканием осужденный выразил подачей жалобы в прокуратуру по надзору за законностью исполнения уголовных наказаний в учреждениях ВКО, однако его жалоба была оставлена без удовлетворения. 

Дальше-больше. В. в настоящее время подготовил жалобу в суд на неправомерные действия сотрудников администрации учреждения, в которой просит отменить постановление о применении взыскания. 

Сотрудники филиала Бюро будут продолжать осуществлять мониторинг этой ситуации и в суде.

https://bureau.kz/novosti/vsyo-pod-nadzorom/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

А ЧЕГО ЭТО ВЫ ТУТ ЗАСЕДАЕТЕ?

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
20 февраля 2025 г.

На правозащитную конференцию в Астане пришли с проверкой на предмет её согласованности с местным акиматом согласно закону «О мирных собраниях». Такие проверки у нас – дело привычное, однако в данном случае есть один пикантный момент, заключающийся в составе участников мероприятия.

Вынесенный в заголовок этой заметки вопрос задал сегодня в Астане участковый инспектор полиции, заявившийся с проверкой на предмет согласованности с городским акиматом собрания в одном из астанинских отелей. Подчеркнём эту деталь – собрания, а точнее конференции, проходящей в закрытом помещении, а не митинга или шествия под открытым небом, для проведения которых действительно требуется такое согласование, но это требование никак не относится к конференциям, круглым столам или семинарам.

Что же до сегодняшней конференции «Диалог о праве на эффективные средства правовой защиты», проверить которую на согласованность с акиматом явился местный участковый, то здесь следует пояснить, что её организатором является общественный фонд «Кадiр-касиет», а среди участников – представители Комиссии по правам человека при Президенте РК, Генеральной прокуратуры и МВД РК, а также посольств ведущих стран Евросоюза. Мало того, высокопоставленные сотрудники КПЧ, ГП и МВД значатся в программе конференции не только как участники, но и как спикеры – и не исключено, что в момент визита кто-то из них как раз выступал с речью о впечатляющих успехах нового Казахстана в обеспечении прав и свобод граждан, включая свободу мирных собраний.

Согласно программе конференции, её работа должна завершиться сегодня к четырём часам дня. Будем с нетерпением ждать информации из Астаны о результатах полицейской проверки: кого именно оштрафуют за проведение несогласованного с акиматом Астаны мирного собрания, вызвавшего подозрение у участкового инспектора или начальника РУПа – организаторов конференции из фонда «Кадiр-касиет» или участников из Генпрокуратуры, МВД и Президентской комиссии?

https://bureau.kz/publ-all/sobstvennaya_informaciya/a-chego-eto-vy-tut-zasedaete/
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