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«Extra!»

ОТЕЦ-ОДИНОЧКА ПОДЖОГ СЕБЯ В ТАРАЗЕ

Галина СКРИПНИК, интернет-издание ЕС-SPORT.KZ
25 января 2025 г.

Трагический случай произошёл возле школы №53, в которой аким города Бахытжан Орынбеков 24 января встречался с населением областного центра — житель города совершил самоподжог, сообщает портал ec-sport.kz

После встречи у школьных ворот мужчина с канистрой пытался себя поджечь, в руках у него была канистра с бензином и зажигалка, в состоянии стресса он выкрикивал свои претензии.

Надо отметить, что все службы сработали оперативно – у здания школы собрались три пожарные машины, полтора десятка полицейских машин, сотрудники органов правопорядка. И в тот момент, когда мужчина облил себя бензином и поджог, один из полицейских набросился на него, зафиксировал, после чего пожарные оперативно затушили возгорание.

Что стало ясно из выкриков мужчины, пытавшегося поджечь себя:

— Это вдовец, в одиночку воспитывающий своих детей, у него нет нормального жилья, живет в общежитии.

— Комиссия посчитала, что для его детей нет условий для проживания и их необходимо забрать и поместить в детский дом.

— Много лет эта семья стояла в очереди на квартиру. И в очередной раз, когда мужчина пришёл узнавать, когда же им получать квартиру, выяснилось, что квартиры уже получили люди, которые стояли в очереди после него.

Полицейский, героически набросившийся на пытавшегося поджечь себя мужчину.

Редакция информационно-аналитического портала «Эк-Спорт» обратилась в органы власти и правопорядка с просьбой подробно разъяснить ситуацию. Будем держать в курсе наших читателей.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание ЕС-SPORT.KZ
https://ec-sport.kz/?p=33991
* * *
«Новости Бюро»

БЕЗГРАЖДАНСТВО: ВВЕДЕНИЕ И ВЫВЕДЕНИЕ

Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
29 января 2025 г.

О причинах и последствиях безгражданства и программе по его снижению рассказали студентам Павлодарского университета.

28 января 2025г. с в рамках проекта «Помощь беженцам и лицам без гражданства» при поддержке УВКБ ООН в Казахстане юристом Павлодарского филиала Бюро по правам человека была проведена лекция для студентов III-IV курсов специальности «Юриспруденция» «Торайгыров Университет» на тему: «Введение в безгражданство и его причины. Проблемы и достижения в области защиты лиц без гражданства в Казахстане».

Цель самого долгосрочного проекта оказание всей правовой помощи лицам без гражданства в вопросе документированиия. 

На лекции были рассмотрены вопросы определения гражданство и безгражданства, причины безгражданства, а также связанные с этим проблемные вопросы:

- дискриминация (расовая, этническая, религиозная, гендерная и т.д.);

- пробелы и коллизии в законах о гражданстве; 

- правопреемство государств и передача территории; 

- отсутствие регистрации рождения и документов, что ставит детей под угрозу безгражданства.

Следующим блоком стали последствия безгражданства:

- торговля людьми и трудовая эксплуатация;

- социальная изоляция;

- повышение уязвимости к сексуальному и физическому насилию;

- принудительное перемещение. 

Сотрудник Бюро предложил кейсы по конкретным случаям, где студенты и преподаватели вуза приняли активное участие в обсуждении. Также были рассмотрены достижения в области защиты лиц без гражданства в Казахстане.

Так, благодаря проекту, порядка десяти тысяч человек стали гражданами Казахстана, еще у четырех тысяч восстановлена гражданская принадлежность к другим государствам.

Был проведен анализ законодательства и даны рекомендации Правительству по регистрации рождения детей у родителей без документов (и в 2020 году вступили в силу поправки в законодательство, позволяющие детям, родившимся у родителей без документов, получать свидетельства о рождении).

Кроме этого на лекции отметилось плодотворное сотрудничество и взаимодействие Бюро по правам человека с Отделом миграционной службы Департамента полиции Павлодарской области и Центрами ресоциализации для лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации Павлодара, Аксу и Экибастуза.

Напоследок студентам данного университета предложили самим быть вовлеченными в процесс уменьшения безгражданства, и в случае выявления недокументированных граждан чтобы обращались за бесплатной юридической помощью в Бюро по правам человека.

https://bureau.kz/novosti/bezgrazhdanstvo-vvedenie-i-vyvedenie/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД АСТАНЫ ПО ДЕЛУ О ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИИ ВСТАЛ НА СТОРОНУ РОДНЫХ ВЫСОКОПОСТАВЛЕННОГО ПРОКУРОРА
Информационное агентство КазТАГ
30 января 2025 г.

Суд Астаны по делу о пресс-конференции встал на сторону родных высокопоставленного прокурора – руководителя прокуратуры района Есиль столицы Ерденбека Токбаева, передает корреспондент агентства.

«В удовлетворении апелляционной жалобы ответчика ТОО «МИА «КазТАГ» отказано», - говорится в постановлении судебной коллеги по гражданским делам Астаны.

Таким образом, суд встал на сторону Алтынбека и Разии Токбаевых, которые после пресс-конференции, на которой соучредитель ТОО «Акбулак-Агро» Руслан Шакенов сообщил о незаконном выводе Токбаевыми средств из компании, подали в суд на Шакенова, а также на ряд СМИ, которые рассказали про эту пресс-конференцию. Тогда Шакенов сообщил, что прокурор Ерденбек Токбаев приходится братом указанным Алтынбеку и Разие Токбаевым.

Ответчиками по данному иску со стороны Токбаевых выступали Шакенов и следующие СМИ: ТОО «МИА «КазТАГ», ТОО «OrdaMedia.kz», ТОО «Телевидение г.Астана» и ТОО «Синегор.кз».

Примечательно в данном деле то, что ТОО «OrdaMedia.kz», ТОО «Телевидение г.Астана» и ТОО «Синегор.кз», которые выступали ответчиками и привели в своих материалах одну и ту же информацию с пресс-конференции, процесс выиграли, как выиграл процесс и Шакенов, слова которого приводили указанные СМИ.

Ту же информацию с пресс-конференции, которую в суде повторил Шакенов, привел в материале и КазТАГ, однако именно от КазТАГ суд требует, чтобы агентство удалило и опровергло информацию Шакенова, которая в итоге оказалась достоверной, и удалило материал, который вышел под заголовком: «Бизнесмен: Справедливый Казахстан – НЕ для всех и НЕ для каждого. Сейчас или навсегда?»

Если отбросить версию о политической подоплеке данного решения, которое могло бы быть связанно именно с заголовком, в котором ставится под сомнение тезис о «Справедливом Казахстане», то, по мнению юриста КазТАГ, причина такого абсурдного решения суда, когда истец проигрывает дело, но суд избирательно выносит решение еще и против конкретно одного из ответчиков, может крыться в простой уловке: если в будущем Токбаевым припомнят про вывод средств из ТОО, они смогут доказать, что судились по этому делу и суд даже потребовал от СМИ в лице КазТАГ удалить и опровергнуть информацию про вывод средств.

В постановлении суда есть примечательный фрагмент: «Как следствие необоснованного выхода суда (предыдущей инстанции – КазТАГ) за пределы иска, а также необоснованного удовлетворения вышеуказанных требований истцов, у суда отсутствовали правовые основания для взыскания с Шакенова Руслана Дуйсеновича в счет компенсации морального вреда в пользу Токбаевой Разии Алибековны, Токбаева Алтынбека Алибековича суммы в размере по Т200 тыс. каждому».

«Данный вывод коллегии обусловлен тем, что по предмету иска не осталось исковых требований, удовлетворенных судом к ответчику Шакенову Р.Д.», - поясняет суд в новом решении.

То есть все утверждения, которые были изложены Шакеновым на пресс-конференции, а в материале КазТАГ были приведены только они, оказались в итоге достоверными, в отношении самого Шакенова судебный акт об опровержении изложенных сведений отсутствует, а потому требовать опровержения и удаления публикации от СМИ в данной ситуации – это юридический нонсенс.

Добавим, что уже после публикации материала с пресс-конференции Шакенов сообщил, что прокуратура Акмолинской области закрыла уголовное дело о выводе средств из ТОО «Акбулак-Агро», возбужденное по пункту 1 части 3 статьи 189 (растрата вверенного чужого имущества) УК РК, вопреки множеству доводов, подтверждающих криминальный характер произошедшего. Примечательно, что в карьере Ерденбека Токбаева, который является уроженцем Акмолинской области, есть период, когда он занимал руководящий пост и в прокуратуре Акмолинской области. Более того, после пресс-конференции и публикации сведений, озвученных Шакеновым на ней, КазТАГ обращал внимание, что сторона Токбаевых пытается давить на СМИ через юстицию Астаны.

Отметим, что информация о том, что Алтынбек Алибекович и Разия Алибековна Токбаевы являются родственниками влиятельного столичного прокурора, является перепроверенной и тоже достоверна – эту информацию в ответ на запрос КазТАГ редакции подтвердил сам прокурор Есильского района Астаны Ерденбек Алибекович Токбаев.

Редакция КазТАГ принципиально не согласна с решением суда и будет активно освещать дальнейшее развитие событий.

Вместе с тем, остается открытым вопрос – получается, в Казахстане нельзя освещать пресс-конференции, на которых люди жалуются на родственников высокопоставленных прокуроров, и если так, то это ли не цензура?
ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/sud-astany-po-delu-o-press-konferentsii-vstal-na-storonu-rodnykh-vysokopostavlennogo-prokurora
* * *
«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

ДАЙТЕ ЖАЛОБНУЮ КНИГУ – БУДЕМ ПИСАТЬ В ООН

Редакция сайта Bureau.kz 

31 января 2025 г.

На прошедшем в Алматы круглом столе по проблемам совершенствования законодательства о свободе совести и религиозной деятельности был затронут вопрос о подаче индивидуальных жалоб в Комитет ООН по правам человека как легитимном способе добиться восстановления нарушенных прав.  

30 января в Алматы прошёл круглый стол «Обзор рекомендаций по совершенствованию законодательство о религиозной деятельности», организованный Ассоциацией религиозных объединений Казахстана (АРОК). 

Модератором круглого стола был председатель этой ассоциации Александр Клюшев, а её сотрудники Даниил Буглов и Светлана Буглова выступили с докладами об основах международного права в области свободы религиозных убеждений и о религиоведческой экспертизе литературы религиозного содержания в Казахстане. Последнюю из вышеназванных тем продолжил представитель поместной церкви христиан-адвентистов седьмого дня в Казахстане Андрей Тетерюк: темой его доклада были проблемы, связанные с ввозом религиозной литературы из-за рубежа, и пути их решения. 

Доклад адвоката Бахтияра Галимжанова был посвящён судебной практике в сфере религиозной деятельности, а темой доклада юриста нашего Бюро по правам человека Светланы Хижниченко была подача жалоб в Комитет ООН по правам человека, касающихся нарушений таковых прав в области свободы религиозных убеждений и религиозной деятельности.

Светлана Хижниченко рассказала о том, что право на свободу религиозных убеждений и религиозной деятельности закреплено в Международном пакте о граждалнских и политических правах (МПГПП), участником которого являются большинство стран мира, включая Республику Казахстан. Рассмотрение жалоб граждан этих стран на нарушение государством их прав, закреплённых в указанном пакте, является прерогативой Комитета ООН по правам человека, дислоцированного в Женеве. Для подачи индивидуальной жалобы необходимо пройти все стадии рассмотрения дела в национальных судебных инстанциях. Юристы Бюро по правам человека оказывают консультативную помощь в составлении и подаче таких жалоб.

В сфере религиозных свобод индивидуальные жалобы в Комитет ООН по правам человека могут касаться запретов на исповедания той или иной религии, на осуществление принятых в данный конфессии религиозных практик, на проявления дискриминации по религиозному принципу, нападения на верующих и преследование их по сфабрикованным обвинениям.

Процедура рассмотрения индивидуальной жалобы в Комитете ООН по правам человека включает в себя регистрацию жалобы, проверку её соответствия формальным требованиям, оценку приемлемости жалобы (все ли этапы рассмотрения дела внутри национальной правовой системы пройдены). Затем следует рассмотрение дела по существу, в ходе которого осуществляется переписка Комитета ООН с национальным правительством, которое обычно отвечает Комитету ООН в том духе, что-де всё было по закону и никаких нарушений прав подателя жалобы допущено не было.

На итоговом этапе рассмотрения жалобы Комитет ООН на основе всего изученного материала принимает окончательное решение по рассматриваемой жалобе. Если решение принято в пользу заявителя, ему и правительству его страны направляют официальное письмо с текстом решения, в котором содержатся рекомендации по восстановлению нарушенных прав подателя жалобы. 

Говоря о таком исходе рассмотрения жалоб, правозащитница напомнила о том, что согласно ратифицированным всеми странами-участницами документам рекомендации Комитета ООН по правам человека по индивидуальным жалобам являются обязательными к исполнению государством, на которое была подана жалоба. Однако у Комитета ООН нет возможности принудить государство выполнить рекомендации. Для того, чтобы добиться этого, подателю жалобы нужно подавать новый судебный иск к правительству или профильному по тематике данного делу госоргану на основе имеющегося решения Комитета ООН.

Описанная процедура составления и подачи жалобы в Комитет ООН по правам человека и рассмотрения её там с вынесением положительного для заявителя решения и наконец восстановления нарушенных прав заявителя может растянуться на долгие годы. Однако даже и такая возможность отстоять свои законные права очень важна. Казахстанские правозащитники считают работу по содействию обращениям казахстанцев в Комитет ООН по правам человека чрезвычайно важной и всегда готовы оказать соответствующую помощь.   
https://bureau.kz/novosti/dajte-zhalobnuyu-knigu/
# # #
 «Право на свободу мирных собраний»

ПОЛИЦИЯ В АЛМАТЫ ЗАДЕРЖАЛА ЕЩЕ ОДНУ АКТИВИСТКУ ЗА ОДИНОЧНЫЙ ПИКЕТ
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание «Власть»
27 января 2025 г.

В Алматы перед академией наук полиция задержала еще одну активистку Гүлбақыт Отебаеву за пикет в поддержку Темирлана Енсебека, арестованного автора паблика сатирических новостей Qaznews24. Об этом сообщает движение Oyan,Qazaqstan!

Она держала плакат с надписью «Ұрпаққа жол ашпаған», что переводится как «Дорога в будущее закрыта» — противоположное значение этой строки встречается в гимне Казахстана.

«Проходящие несправедливые суды, аресты активистов и возбуждение дел против них — это не относится к справедливости. Это означает, что дорога для будущих поколений закрыта. Сатира не преступление, и я хочу присоединиться к арестованным и оштрафованным активистам», - сказала она.

17 января в квартире у автора сатирического паблика Qaznews24 прошел обыск, затем его задержали, а вечером следующего дня суд арестовал его на два месяца. Уголовное дело против него расследуется по части 1 статьи 174 Уголовного кодекса – разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни. Накануне в департаменте полиции Алматы заявили, что возбуждение дела не связано с сатирическими публикациями. По их словам, он «разместил материал, содержащий явные признаки разжигания межнациональной розни».

В мае 2022 года у Енсебека уже проходил обыск, тогда в отношении него проводили досудебное расследование по поводу распространения заведомо ложной информации. Международная организация Human Rights Watch призывала власти Казахстана прекратить необоснованное дело против Енсебека. В сентябре 2022 года дело было прекращено за отсутствием состава преступления.

19 января полиция задержала журналиста Руслана Бикетова, вышедшего на одиночный пикет в поддержку Енсебека, позже суд назначил ему 15 суток ареста. 20 января полиция задержала журналистку и гражданскую активистку Асем Жапишеву, также вышедшую на одиночный пикет в поддержку автора Qaznews24. Ее арестовали на 15 суток.

Также 21 января в Костанае был задержан активист Сергей Зинченко, который провел акцию солидарности с Темирланом Енсебеком. Зинченко вышел к зданию Казахского драматического театра. Он продемонстрировал куртку с надписью «Сатира қылмыс емес» и практически сразу был задержан полицией. Суд оштрафовал его на 50 МРП. На такую же сумму была оштрафована активистка движения Oyan, Qazaqstan! Акмарал Джакибаева и активистка Акторгын Кайратова, вышедшие на одиночный пикет в поддержку Темирлана Енсебека и отправленных под административный арест соратников. Джакибаева держала плакат с информацией о том, что она арестована на 15 суток.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/63609-policia-v-almaty-zaderzala-ese-odnu-aktivistku-za-odinocnyj-piket.html
* * *
«Право на получение статуса беженца и права беженцев»

ЧЕМОДАН – ВОКЗАЛ – РОССИЯ!

Николай ТАРАРА, филиал КМБПЧ в Шымкенте

31 января 2025 г.

В ноябре прошлого года четырем беженцам из Украины было отказано в предоставлении статуса беженца. Как указано в решении Управления координации занятости и социальных программ Туркестанской области, одной из причин, по которым им было отказано в прошении убежище – «прибыли с территории безопасной третьей страны».

Действительно, граждане Украины прибыли в Казахстан с территории Российской Федерации (которая, кто не знает, напала на Украину). Молодой человек был доставлен в Казахстан при содействии посольства Казахстана в Украине уже после того, как его мать, гражданка Казахстана, обратилась в посольство нашей страны. 

Что же касается трех женщин, то после того как начались военные действия в Украине, они были вынуждены покинуть родину и выехать к родственнице в Россию, где пробыли один месяц и больше находиться там не могли и поэтому приехали в Казахстан. После чего обратились за статусом беженца. Однако комиссия решила всем четверым отказать в убежище.

Данный отказ нарушает международные обязательства Казахстана по вопросу убежища и международные стандарты. На основании международных стандартов безопасной третьей страной является та страна, в которой проситель убежища может подать на убежище. В данной ситуации Россия никак не может быть такой страной. Юристом филиала бюро всем гражданам Украины составлены административные иски в суд, которые приняты к производству суда и назначены даты первых судебных заседаний.

https://bureau.kz/novosti/chemodan-vokzal-rossiya/
* * *

«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ПОД КОНВОЕМ - В ГРАЖДАНСТВО

Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
30 января 2025 г.

Обретение гражданства и утраченных документов – само по себе проблема. И двойная проблема для тех, кто находится в исправительных учреждениях.

30 января состоялась рабочая встреча юриста проекта УВКБ ООН «Оказание правовой помощи беженцам и лицам без гражданства» Асем Адаяновой с руководством Департамента Управления исправительной системы ВКО по вопросу организации совместной работы по выявлению и документированию лиц без документов, удостоверяющих личность, и лиц с неопределенным гражданством, отбывающих в исправительных учреждениях ВКО. 

В ходе встречи сотрудники ДУИС ВКО были проинформированы о том, что Казахстанское международное бюро по правам человека в настоящее время продолжает проводить работу с лицами без гражданства в рамках совместного проекта с Управлением Верховного Комиссара ООН по делам беженцев. Благодаря проекту порядка 10 тыс. человек стали гражданами Казахстана, у 4000 тыс. человек восстановлена гражданская принадлежность к другим государствам.

Во время встречи участники пришли к совестному мнению о том, что право на гражданство является основополагающим и в этой связи сотрудничество в вопросе документирования является очень важным и актуальным.

Также были обсуждены ряд проблемных вопросов в разрешении ситуации безгражданства. Одной из таких является отбытие сроков лишения свободы лицами без документов, удостоверяющих личность. Оказание содействия лицам, которые нуждаются в докуменировании и отбывают наказание в виде лишения свободы, затрудняется закрытостью пенитенциарных учреждений, что значительно затрудняет процесс их документирования. Зачастую проблема складывается из-за сложности конвоирования осужденных в учреждения, участвующих в этом процессе.

Все участники встречи подчеркнули важность проекта «Оказание правовой помощи беженцам и лицам без гражданства» в вопросах документировании лиц, проживающих без документов, удостоверяющих личность. 
https://bureau.kz/novosti/pod-konvoem-v-grazhdanstvo/
* * *
ПУТЬ ДЛИНОЮ В 20 ЛЕТ
Ирина ГОЛЬЦВАРТ, Актюбинский филиал КМБПЧ
3 февраля 2025 г.

В Актобе восстановили документы женщины, которая 20 лет жила без удостоверения личности. Процесс документирования захватил четыре области.

В 2023 году в Актюбинский филиал Казахстанского международного бюро по правам человека обратилась гражданка Ж., проживающая в областном центре. Женщина оказалась в непростой ситуации: у нее не было документов, подтверждающих личность, а также свидетельства о рождении.

Гражданка Ж. – родом из Семипалатинска, окончила восемь классов средней школы, после чего поступила в СПТУ. В 1986 году она получила паспорт СССР. После завершения учебы работала на швейной фабрике, а в апреле 1989 года уехала в Павлодар по комсомольской путевке. Впоследствии вышла замуж, однако брак распался. Затем женщина переехала в Акмолинскую область, где до 2004 года жила по паспорту СССР. Именно там она потеряла все свои документы, включая свидетельство о рождении, аттестат, свидетельство об окончании СПТУ и паспорт.

Оставшись без документов и постоянного места жительства, гражданка Ж. на протяжении 20 лет скиталась по разным регионам Казахстана. Ее путь к восстановлению документов начался в Алматинской области, затем продолжился в Шымкенте, Атырау и, наконец, завершился в Актобе. Процесс документирования включал многочисленные запросы: копию актовой записи о рождении, подтверждение получения среднего образования, справку о признании гражданства Республики Казахстан и, наконец, выдачу удостоверения личности.

Благодаря содействию правозащитников и упорству самой гражданки Ж., после более чем годового процесса восстановления документов в Актобе, она смогла начать 2025 год с полным пакетом официальных документов гражданина Республики Казахстан.
https://bureau.kz/novosti/put-dlinoyu-v-20-let/
* * *

ВАЖНЫЙ ШАГ К НОРМАЛЬНОЙ ЖИЗНИ
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
27 января 2025 г.
Отсутствие постоянного места жительства и финансов не являются препятствием для восстановления гражданства и документирования: еще один житель ВКО, находящийся в трудной жизненной ситуации, смог документироваться при помощи Бюро по правам человека.

В Восточно-Казахстанский филиал Казахстанского международного бюро по правам человека обратился Василий Сосновский, проживающий в настоящее время в областном Центре ресоциализации для лиц, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Другая его беда – отсутствие удостоверения личности, подтверждающего гражданство. Денег у мужчины на длительную и не бесплатную процедуру тоже нет.

С рождения и до 1993 года Василий Геннадьевич проживал в Казахстане, затем в 1993 году переехал в Саратовскую область соседней России. В 1997 году вернулся в Казахстан и больше за пределы страны не выезжал. 

В рамках проекта УВКБ ООН «Правовая помощь беженцам и лицам без гражданства» ему было оказано всестороннее содействие в подготовке и оформлении документов, удостоверяющих его личность. Для этого в 2023 году были поданы документы на запрос об установлении гражданской принадлежности Сосновского в Генеральное консульство РФ. Согласно представленного ответа, он не является ее гражданином, на основании этого были подготовлены все необходимые бумаги для оформления документов, удостоверяющих личность Сосновского.

Больше года длилась процедура по документированию, но главное, что ситуация благополучно разрешилась. Было получено заключение о гражданстве Республики Казахстан, и в начале января Василий Геннадьевич получил долгожданное удостоверение личности, с чем мы его и поздравляем!

По состоянию на 2023 год в Казахстане проживало порядка 8000 апатридов, хотя эта цифра может быть выше. Однако постепенно число людей «без паспортов» снижается в том числе благодаря программе УВКБ ООН. 
https://bureau.kz/novosti/vazhnyj-shag-k-normalnoj-zhizni/
# # #
«Права заключённых и подследственных»

ПЛОХОМУ ТАНЦОРУ СВОБОДЫ НЕ ВИДАТЬ?

Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
29 января 2025 г.

Невзирая на нормативное постановление Верховного суда заключенным отказывают в условно-досрочном освобождении и смягчении наказания из-за невыполнимых для них условий. 

В одном из учреждений Восточно-Казахстанской области отбывает наказание осужденный К., который является инвалидом второй группы. В настоящее время осужденный нетрудоспособен, соответственно, не работает в связи с болезнью. Мужчина по состоянию своего здоровья не может полноценно принимать участие в общественной жизни учреждения и культурных массовых мероприятиях. 

К. отбыл установленную часть срока наказания, не имеет взысканий, имеет вторую положительную степень поведения, имеет два поощрения и содержится на облегченных условиях содержания. В этой связи он обратился в суд с ходатайством о замене неотбытой части наказания в виде лишения свободы более мягким видом наказания в виде ограничения свободы. 

У осужденного имеется задолженность в размере более семи миллионов тенге, но он по возможности выплачивает ее из своего пособия по инвалидности.

12 ноября 2024г. в суде №2 г. Усть-Каменогорска Восточно-Казахстанской области было рассмотрено ходатайство К. о замене неотбытой части наказания. На судебном заседании осужденный и его адвокат поддержали ходатайство и просили его удовлетворить. Представитель учреждения, в котором отбывает наказание К., пояснил, что осужденный соблюдает порядок отбывания наказания и подтвердил все имеющиеся поощрения и положительную степень поведения, а также его нетрудоспособность. Администрация учреждения посчитала, что осужденный не нуждается в дальнейшем отбывании наказания, поэтому ходатайство о замене наказания в виде лишения свободы на ограничение свободы поддерживает. 

Мнение прокурора выражалось в отказе удовлетворения ходатайства. 

Суд же, заслушав мнения участников процесса, отказал в удовлетворении ходатайства по причине задолженности и отсутствии данных об активном участии в общественной жизни, культурных и массовых мероприятиях, проводимых в исправительном учреждении. Наличие инвалидности и состояние здоровья осужденного остались за бортом.

Юрист филиала Бюро осуществлявшая мониторинг судебных заседаний, отметила, что данные о состоянии здоровья сопровождались приложением справки об инвалидности.

Не согласившись с подобным постановлением, мужчина обратился с частной жалобой в апелляционную коллегию областного суда ВКО с просьбой отменить постановление, обосновав теми же доводами, что были ранее озвучены в суде. Также К. в своей жалобе сослался на п.10 Нормативного постановления Верхового суда о том, что в случаях, когда вред, причиненный преступлением по гражданскому иску не возмещен в силу таких объективных причин как инвалидность осужденного или наличие у него заболевания, препятствующих трудоустройству, суд не вправе отказать в замене неотбытой части наказания более мягким видом наказания только по этому основанию.

24 декабря 2024г. было назначено судебное заседание по рассмотрению частного ходатайства К. в областном суде ВКО. В ходе судебного заседания были выслушаны доводы прокурора о наличии у заключенного задолженности. Так что судебная коллегия апелляционной инстанции областного суда постановила оставить без удовлетворения частную жалобу осужденного об отмене постановления городского суда №2 г. Усть-Каменогорска.

Несмотря ни на что, К. не отчаивается и не теряет надежду.

https://bureau.kz/novosti/plohomu-tanczoru-svobody-ne-vidat/
* * *

«Права ребёнка»

СРЕДИ СЕМИ НЯНЕК НИ ОДНОГО ДЕФЕКТОЛОГА

Куат РАХИМБЕРДИН, д.ю.н., руководитель группы участников Национального превентивного механизма ВКО, директор Восточно-Казахстанского филиала КМБПЧ 

29 января 2025 г.

В Усть-Каменогорском специализированном центре для особенных детей нет ни одного дефектолога, хотя по штатному расписанию их должно быть восемь. Не исключено, что подобная ситуация складывается и в других регионах страны.

В ходе январского периодического превентивного посещения Усть-Каменогорского детский Центр оказания специальных социальных услуг Управления координации занятости и социальных программ Восточно-Казахстанской области участниками группы Национального превентивного механизма (НПМ) была выявлена серьёзная системная проблема: в данном учреждении остаются вакантными восемь должностей специалистов-дефектологов. Возможно, что это проблема системная не только для областного центра Восточного Казахстана.

Несмотря на то, что региональные вузы, такие как Восточно-Казахстанский университет имени Сарсена Аманжолова, готовят специалистов по образовательной программе «Дефектология», выпускники не стремятся устраиваться в детские Центры оказания специальных социальных услуг. Основная причина – обязательства выпускников государственных грантов. Согласно условиям, они обязаны отработать положенное время в образовательных учреждениях Министерства просвещения РК, тогда как детские Центры относятся к ведомству Министерства труда и социальной защиты населения.

Такой ведомственный барьер создаёт ситуацию, в которой «особенные» дети лишены возможности получить необходимую помощь от квалифицированных специалистов-дефектологов.

Примечательно, что заработная плата дефектолога в детском Центре специальных социальных услуг превышает 200 тыс. тенге. Однако даже финансовая привлекательность не компенсирует юридические и ведомственные ограничения, вынуждая выпускников выбирать учреждения образования.

Ситуация с нехваткой дефектологов ярко описывается народной пословицей: «У семи нянек дитя без глаза». Дети с особыми образовательными потребностями лишены полноценной профессиональной помощи, что естественным образом сказывается на их развитии и качестве жизни.

Невзирая на проблему, её не решают ни региональное Управление координации занятости и социальных услуг, ни Управление образования, ни представитель Уполномоченного по правам человека, ни другие государственные органы, которые обязаны защищать права детей. Ведомственная разобщённость продолжает лишать «особенных» детей шанса на качественную коррекционную помощь.

Возможно, что для решение этого вопроса необходимо:

1.
Устранение ведомственных барьеров между Министерством просвещения и Министерством труда и социальной защиты населения Республики Казахстан.

2.
Создание специального механизма распределения выпускников образовательной программы «Дефектология» в учреждения социальной защиты.

3.
Усиление межведомственного взаимодействия для защиты прав детей с особыми образовательными потребностями.

Эти шаги, очевидно, помогут восполнить дефицит специалистов и обеспечат детей с особыми потребностями необходимой профессиональной поддержкой.

https://bureau.kz/novosti/sredi-semi-nyanek/
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NOTA BENE
ПРАВА ЧЕЛОВЕКА И ПРО «ДЫМ ОТЕЧЕСТВА» С СОКРАЩЕННЫМ ВЫХЛОПОМ
Юрий ГУСАКОВ, Карагандинский филиал КМБПЧ
27 января 2025 г.
Размышления о законности взыскивания штрафов за прогрев авто в холодное время года.

А ведь удалось-таки градус общества развернуть от проблемы часового пояса (одного на всех и сразу) к проблеме выхлопных газов автовладельцев в сторону невладельцев авто. Хотя, честно говоря, гордости за страну с несколькими часовыми поясами я испытывал больше. Как-то страна сразу уменьшилась. Не по площади. Не по протяженности с севера на юг или с запада на восток. По возможности участвовать в управлении делами страны граждан Республики Казахстан. Но об этом в другой раз. Сейчас о более серьёзном.

Полагаю, что случилось покушение на право собственности граждан Республики Казахстан. Не ожидал. Моё конституционное право, моё абсолютное право владеть, управлять и распоряжаться имуществом, мне принадлежащим, вдруг взяли и поставили под сомнение, да ещё и существенно ограничили, не имея на это серьёзных оснований. В этом простом и не очень длинном предложении есть несколько нюансов, на которых следует остановиться поподробнее. Итак…

Первое: Конституция Республики Казахстан закрепляет право собственности в статье 26 п.1 – «Граждане Республики Казахстан могут иметь в частной собственности любое законно приобретенное имущество» и гарантирует это право в этой статье пунктом 2.

Второе: Конституцией Республики Казахстан в статье 39 п.3 право собственности признаётся абсолютным. Иными словами, право собственности никогда и никем не может быть ограничено. Равно как и право на равенство всех перед законом и судом с запретом дискриминации (ст. 14 Конституции РК), право на неприкосновенность человеческого достоинства и запрет пыток (ст. 17 Конституции РК).

Третье: Гражданский Кодекс Республики Казахстан в ст. 188 п.1 чётко и ясно раскрывает по полноте право собственности: «Право собственности есть признаваемое и охраняемое законодательными актами право субъекта по своему усмотрению владеть, пользоваться и распоряжаться принадлежащим ему имуществом».

Еще один нюанс, который следовало бы изучить законодателям при принятии антиконституционной нормы: Граждане Республики Казахстан в полном соответствии с конституционной обязанностью должны уплачивать законно установленные налоги, сборы и иные обязательные платежи. Это требование ст.35 Конституции Республики Казахстан, тридцатилетие которой мы будем праздновать в этом году. Что касается налога на транспорт, то, с учетом ранжирования транспортных средств по объёму двигателя, он включает в себя несколько составляющих. А именно: автовладелец, уплачивая налог, одномоментно платит налог на имущество (автомобиль), платит дорожный налог за порчу и восстановление дорожного покрытия и платит экологический налог за выброс в атмосферу вредных веществ. Три в одном и сполна.

Теперь несколько слов об «околоэкспертных» мнениях мастеров, министров и других граждан о времени, необходимом для прогрева двигателя. Для начала замечу, что каждое авто, законно приобретенное в Республике Казахстан, имеет марку, модель и год выпуска. Технические характеристики у всех различны. Однако специалист завода-изготовителя точно смог бы ответить на вопрос о необходимом времени для прогрева двигателя той или иной модели одной марки (специалисты МВД РК с легкостью дадут информацию депутатам-законодателям о количестве марок и моделей авто, которые находятся в собственности у граждан и не граждан РК). Это, к слову, о количестве экспертных заключений, которые следовало бы получить от представителей заводов-изготовителей и принимать во внимание законодателю. Есть одно «НО». Это рекомендуемое время для собственника авто. А уж собственник самостоятельно вправе решать, как ему поступать. Уменьшить это время прогрева и одновременно уменьшить срок службы авто или увеличить, заботясь о собственном имуществе. 
По факту, как мне представляется, необходимо немедленно приостановить действие антиконституционной нормы. Возвратить штрафы гражданам. Научиться работать, опираясь не на мнение отдельных жителей многоэтажных жилых комплексов столицы, а на авторитетное мнение ученых-конституционалистов, мнение международных экспертов. Ограничить законодателя в попытках повлиять на добрососедские отношения жителей страны (можно устно и с наставлениями от руководителей партийных фракций мажилиса). А то ведь можно начать регулировать громкость радиоприемников, размер диагонали телевизоров, количество притопов малыша в семье, проживающей этажом выше…

Да. Еще одно замечание для законодателя. В статье 62 Конституции Республики Казахстан, в пункте 7 закреплена следующая норма: Законы Республики, постановления Парламента и его Палат не должны противоречить Конституции. Постановления Парламента и его Палат не должны противоречить законам. Оставлю без комментария.

А возвращаясь к упомянутым часовым поясам, скажу следующее. Наверняка в каком-нибудь из краеведческих музеев нашей страны найдутся, дошедшие к нам от пращуров, солнечные часы. Труда не составит провезти их на хорошо прогретом авто с востока на запад страны. В ходе поездки посмотреть сколько там «натикало» и на каком меридиане. С количеством часовых поясов разобраться не сложно будет. Да и со временем прогрева авто все прояснится, если заночевать придется не на морозе, а у гостеприимных казахстанцев по пути следования. Машину- то придется на улице оставить…

https://bureau.kz/novosti/prava-cheloveka-i-pro-dym/
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ВОЛОНТЕРСТВО В КАЗАХСТАНЕ: НЕ БЕЗ ЛОЖЕК ДЕГТЯ

Дмитрий ТИХОНОВ, для Bureau.kz
29 января 2025 г.

В отчете программы волонтеров ООН отмечаются некоторые достижения Казахстана на этом поприще, равно как и некоторые препятствия. Однако некоторые неоднозначные моменты остались без внимания.

Программа волонтеров ООН распространила «первый в истории» региональный отчет о добровольчестве в Центральной Азии: «Обзор состояния добровольчества в Центральной Азии» (VCARE). По утверждению организации, в работе впервые были собраны данные, которые дают детальное представление о состоянии волонтерского движения в Казахстане, Кыргызстане, Таджикистане, Туркменистане и Узбекистане. Документ не только фиксирует достижения, но и указывает на существующие проблемы, которые требуют внимания.

Обзор ООН акцентирует внимание на важной роли волонтерства в реализации Целей устойчивого развития (ЦУР). В исследовании отмечается, что Центральная Азия имеет богатую традицию взаимопомощи, уходящую корнями в многовековые культурные и религиозные традиции. Практики коллективной помощи в регионе, такие как асар, ашар, хашар и ёвар, стали основой для современного волонтерства. Эти традиции играли ключевую роль в построении сообществ, особенно в сельской местности.

Однако, как отмечается в исследовании, в настоящее время волонтерство претерпело значительные изменения. Обзор ООН показывает, что сегодня оно стало в регионе более организованным и системным. В Казахстане, как и в других странах региона, волонтерская деятельность регулируется на законодательном уровне.

При этом, хоть это и не отмечается в отчете, подобное добровольчество в значительной степени зарегулировано и порой носит и дискриминационные нормы. Так, согласно Закону РК «О волонтерской деятельности», принятому в 2016 году, волонтерская деятельность фактически запрещена в политических партиях и в религиозных объединениях. 

Тем не менее в исследовании отмечают наличие вопросов к защищенности получателей волонтерской помощи:

-…п. 8 ст. 14 закона Казахстана: «волонтерская организация разрабатывает и утверждает Кодекс этики волонтера». Но для понимания того, насколько получатели волонтерской помощи защищены с помощью таких кодексов, требуется отдельное исследование по казахстанским волонтерским организациям, - отмечается в обзоре.

Также в исследовании указывают и на значительные вызовы, с которыми сталкивается регион. Одной из главных проблем является недостаток общенациональной статистики, что затрудняет оценку масштабов и эффективности волонтерских проектов. Кроме того, законодательство о волонтерстве в разных странах региона остается неоднородным, что усложняет трансграничное сотрудничество.

Политика, благотворительность и мошенничество

Несмотря на то, что в обзоре отображены передовой опыт и лучшие практики, в том числе и казахстанских волонтерских инициатив, за скобками остались проблемные кейсы и практика. В частности, у исследователей не вызвали тревогу политически мотивированные обвинения, в том числе и в поддержке запрещённых организаций, активистов, занимающихся в том или ином смысле волонтерской деятельностью.

Так, можно выделить кейс Марата Жылынбаева, который был осуждён за сбор пожертвований в предвыборный фонд политактивистки Жанны Сарсеновой для поддержки её кандидатуры на парламентских выборах в марте 2023 года. За это активиста обвинили в финансировании «экстремистской деятельности» (при том что в Жанне Сарсеновой претензий от властей не было и нет, и ее официально зарегистрировали кандидатом в депутаты).

Другой показательный кейс связан с фондом «НеМолчи». Организация, которая специализируется на помощи пережившим насилие, существовала на пожертвования казахстанцев. Люди помогали фонду собирать деньги на адвокатов и психологов для пострадавших. Но с 2023 года все казахстанские счета организации были заблокированы, в связи с чем фонд больше не смог дальше действовать.

Более того, сотни казахстанцев, которые когда-то жертвовали небольшие суммы фонду по борьбе с насилием в отношении девушек и женщин «НеМолчи», были вызваны на допрос в полицию в связи с уголовным делом о якобы мошенничестве, в орбите которого оказалась руководитель организации Динара Смаилова.

Также обошли внимания авторы обзора проблемы, связанные с мошенничеством в сфере благотворительности. Так, в качестве яркого примера можно выделить дело главы казахстанского благотворительного фонда Biz Birgemiz Qazaqstan Перизат Кайрат. Напомним, в ноябре прошлого года женщина была задержана по подозрению в хищении более 1,5 млрд тенге, собранных для помощи пострадавшим от весенних паводков.

Данное дело стало причинной из-за которого государство решило значительно усилить контроль над сбором средств. Среди предложений было введение обязательной аккредитации для благотворительных организаций и создание единого оператора для координации сборов в чрезвычайных ситуациях. Однако эти инициативы вызывают у общества обоснованные опасения, так как возрастает риск чрезмерного вмешательства государства и ограничения свободы гражданских инициатив.

Статистика и рекомендации

Обзор завершает своё исследование рядом рекомендаций, которые, по мнению авторов, могут помочь улучшить состояние волонтерского движения в регионе.

В частности, предлагается:

- внедрить систему страхования волонтеров или компенсации в период чрезвычайных ситуаций;

- привлекать волонтерские организации в качестве координационных центров развития местных сообществ;

- содействовать включению волонтеров в механизмы принятия решений на местном уровне;

- вместе с волонтерами развивать гуманитарную дипломатию и межсекторное сотрудничество.

- Государственные органы могли бы расширить возможности поощрения и стимулирования волонтерской деятельности с включением затрат на их реализацию в бюджет государства, а также привлекать финансирование со стороны корпоративного сектора, - также отмечается в обзоре.

При этом, основными источниками финансирования волонтерских инициатив в Казахстане являются:

- Самофинансирование (20%).

- Государственные гранты (16%).

- Спонсорская поддержка (11%).

- Пожертвования населения (10%).

- Частные гранты (3%).

Около 19% инициатив не имеют финансирования.

В гендерном разрезе среди волонтеров преобладают женщины, которые составляют порядка 56%. Всего же в волонтерскую деятельность в 2023 году было вовлечено 217 391 человек.
https://bureau.kz/goryachee/ne-bez-lozhek-degtya/ 

# # #
2

