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ГЕНПРОКУРАТУРА УКРАИНЫ В ЯНВАРЕ НАПРАВИЛА ЗАПРОС КАЗАХСТАНУ О МЕЖДУНАРОДНОЙ ПРАВОВОЙ ПОМОЩИ ПО ДЕЛУ ОБ УБИЙСТВЕ АЙДОСА САДЫКОВА
Бейімбет МОЛДАҒАЛИ, интернет-издание «Власть»
13 марта 2025 г.

16 января 2025 года Генпрокуратура Украины направила Казахстану запрос о международной правой помощи по делу об убийстве журналиста Айдоса Садыкова, на который до сих пор не получила ответ. Об этом сообщила Киевская городская прокуратура в ответ на запрос «Власти».

«С этой целью [установление местонахождения и задержания подозреваемых – В.], 16.01.2025 офисом Генерального прокурора компетентному органу Республики Казахстан направлен запрос следственного управления Главного управления Национальной полиции в городе Киеве о международной правовой помощи в уголовном производстве. На время рассмотрения Вашего обращения, ответ от компетентного органа Республики Казахстан не поступала», – говорится в ответе прокуратуры Киева.

В прокуратуре Киева добавили, что постановлениями следственного судьи в отношении Мейрама Каратаева и Алтая Жаканбаева избраны меры в виде содержания под стражей.

По данным следствия, к преступлению причастны двое граждан Казахстана. Генпрокуратура Украины объявила их в международный розыск. По версии следствия, Жаканбаев и Каратаев прибыли в Украину 2 июня, после чего организовали слежку за Садыковым. Они уехали из страны в день совершения покушения на журналиста. Один из подозреваемых – Жаканбаев – был задержан в Казахстане, он сам обратился в полицию.

Стоит отметить, что в июле прошлого года Генпрокуратура Казахстана сообщала, что отправила коллегам в Украине «международное следственное поручение о предоставлении материалов уголовного дела о причастности Жаканбаева и Каратаева к совершенному преступлению». До сих пор остается неизвестным, получили ли казахстанские силовики материалы дела и какие совместные работы проводятся с украинской стороной.

В феврале этого года в ответ на запрос «Власти» Генпрокуратура снова отказалась предоставлять ответы на вопросы по этому делу.

«По указанному в письме факту в производстве Генеральной прокуратурой Республики Казахстан находится уголовное дело. Иная информация в соответствии с требованиями ст. 201 Уголовно-процессуального кодекса Республики Казахстан не подлежит разглашению», – говорится в ответе ведомства.

Напомним, 18 июня на оппозиционного журналиста и автора канала «Бәсе» Айдоса Садыкова было совершено покушение в Шевченковском районе Киева. Он получил ранение в голову и 13 дней находился в реанимации, где скончался ночью 2 июля.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев, комментируя покушение на Садыкова, заявил о готовности правоохранительных органов страны помочь в расследовании. Спикер сената Маулен Ашимбаев позднее сказал, что Казахстан не выдаст Украине подозреваемого в покушении.

Айдос Садыков и Наталья Садыкова – авторы оппозиционного канала «Бәсе». Они переехали в Украину в 2014 году после возбуждения уголовного дела в отношении Натальи Садыковой. Айдос Садыков, по его словам, также подвергался уголовному преследованию по политическим мотивам. Осенью 2023 года казахстанские власти объявили Садыковых в розыск, выдвинув обвинения в разжигании социальной розни.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/64252-genprokuratura-ukrainy-v-anvare-napravila-zapros-kazahstanu-o-mezdunarodnoj-pravovoj-pomosi-po-delu-ob-ubijstve-ajdosa-sadykova.html
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«Прогресс?»

ТОКАЕВ ЗАЯВИЛ О «НАВЯЗЫВАНИИ» МНОГИМ СТРАНАМ «ТАК НАЗЫВАЕМЫХ ДЕМОКРАТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ, ВКЛЮЧАЯ ЛГБТ». ОН ПОХВАЛИЛ ТРАМПА
Радио «Азаттык»
14 марта 2025 г.

Выступая на заседании Национального курултая 14 марта, президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев высказал свое мнение касательно некоторых решений и заявлений администрации президента США Дональда Трампа.

По его словам, «утрачивает свою актуальность глобализм, на первый план выходят государственный национализм, стремление к разделу сфер влияния, регионализация мировой политики».

«Многим странам десятилетиями навязывали так называемые демократические моральные ценности, включая ЛГБТ, и под этой вывеской международные неправительственные фонды и организации грубо вмешивались в их внутренние дела. На поверку все оказалось проще простого – разворовывались миллиардные бюджеты», - заявил Токаев, не приведя примеров.

Далее он сказал, что «работа, развернутая нынешней американской администрацией во главе с президентом Трампом по выявлению масштабных злоупотреблений и разоблачению политического лицемерия "глубинного государства", восстановлению традиционных моральных ценностей, заслуживает поддержки».

Заявление Токаева было похоже на тезисы казахстанских депутатов, которые ранее не раз высказывали публичную критику в отношении неправительственных фондов и организаций, получавших зарубежные гранты, и предлагали законодательный запрет на «пропаганду ЛГБТ».

В последние годы казахстанские власти чаще стали говорить о «традиционных ценностях», а также о влиянии так называемой «пропаганды ЛГБТ». Часто к их заявлениям добавляются также нападки на общественные организации и правозащитников, которые получали гранты от международных организаций: их также обвиняют в пропаганде казахстанцам идей, которые якобы не соответствуют «национальным ценностям».

Например, в начале марта депутат мажилиса парламента Магеррам Магеррамов предложил запретить в Казахстане вслед за Россией смену пола, отнеся свою инициативу к «борьбе с ЛГБТ».

В прошлом году другой депутат Ардак Назаров продвигал идею не показывать фильмы с «ЛГБТ-тематикой».

В августе 2024 года министерство культуры и информации Казахстана приняло решение «частично поддержать» петицию против «открытой и скрытой пропаганды ЛГБТ в Казахстане», которая преодолела порог в 50 тысяч подписей и поступила на рассмотрение в правительство.

В ноябре премьер-министр Казахстана Олжас Бектенов заявил, что изучается «влияние ЛГБТ-движения» на несовершеннолетних. По его информации, речь о социальных, психологических, медицинских и других факторах, влияющих ЛГБТ-движение на несовершеннолетних.

На днях казахстанские СМИ сообщили, что Минздрав отрицает влияние «ЛГБТ-пропаганды» на несовершеннолетних. Как писало издание «Курсив», медики пришли к выводу, что ЛГБТ-движение не заставляет подростков менять сексуальную ориентацию, а, наоборот, помогает им бороться с депрессией и буллингом. Эксперты заключили, что проблема заключается не в «пропаганде ЛГБТ», а в дискриминации гомосексуальных людей. Для борьбы с ней важна поддержка, в том числе на государственном уровне, отметили в Минздраве. Вскоре этот материал об отчете Минздрава был удален со страницы «Курсива». Корреспондент Азаттык Азия обратился в редакцию «Курсива» с вопросом, почему исчез материал. Причину не объясняли.

Активисты опасаются, что в скором времени будет принято законодательство в Казахстане против ЛГБТ+, которое, по их предположению, будет списано с российского аналога, где операции по смене пола уже запрещены, а закон стал инструментом репрессий против ЛГБТ+ и трансперсон.

Международная правозащитная организация Human Rights Watch в июле 2024 года в ответ на петицию о запрете в Казахстане «ЛГБТ-пропаганды» заявляла, что «если правительство Казахстана примет закон, запрещающий публичное выражение идентичности лесбиянок, геев, бисексуалов и трансгендеров (ЛГБТ), это нарушит многочисленные права человека, включая свободу выражения мнений и равенство перед законом».

Казахстан в 2005 году ратифицировал международный пакт о гражданских и политических правах, который требует от властей защищать права человека без дискриминации по какому-либо признаку.

Казахстан не предоставляет правовую защиту от дискриминации по признаку сексуальной ориентации или гендерной идентичности, считают в HRW. Власти заблокировали сайт, публикующий информацию о проблемах ЛГБТ- сообщества, сославшись на необходимость «защиты детей».
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/tokaev-zayavil-o-navyazyvanii-mnogim-stranam-tak-nazyvaemyh-demokraticheskih-tsennostey-vklyuchaya-lgbt-/33348020.html
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«Свобода слова, получения и распространения информации»

«ПРОДАЕТСЯ ЩЕНОК ДОБЕРМАНА». НОВЫЙ ИНСТРУМЕНТ ДАВЛЕНИЯ НА ЖУРНАЛИСТОВ?

Редакция сайта Bureau.kz
14 марта 2025 г.

Ряд казахстанских журналистов заявили накануне о новых формах давления на них — от телефонных атак через сайты объявлений до фейковых заказов в ресторанах. На эти случаи отреагировал заявлением Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз».

12–13 марта казахстанские журналисты начали сообщать в социальных сетях о массовой атаке на их телефоны. Как позднее выяснилось, их номера оказались в фейковых объявлениях на торговой платформе OLX.kz. Потенциальные покупатели звонили, чтобы приобрести несуществующих котят, щенков или технику по бросовой цене.

Так, в числе жертв атаки оказалась редактор prodengi.kz Ирина Ледовских, которой пришлось заблокировать более 50 номеров.

Под атаку попал и журналист Данияр Молдабеков. Ему поступали звонки от «потенциальных покупателей» каждые 5–10 минут. Более того, его номер добавили в чат таксистов, из-за чего поток сообщений только усилился.

Подобные атаки, как минимум, затронули еще журналистов Ирину Севостьянову (Астана), Татьяну Панченко (Forbes.kz, Алматы), Юлию Козлову (Алматы) и Назиру Даримбет.

По утверждению Международного фонда защиты свободы слова «Әділ сөз», служба поддержки OLX начала удалять объявления, но новые появлялись с той же скоростью. Журналисты пытались связаться с представителями платформы напрямую, но система реагировала с опозданием.

Стоит отметить, что подобного рода атаки начались еще месяц назад. 19 февраля известный журналист Вадим Борейко рассказал на своей странице о новом виде атак. Неизвестные заказывали на его имя еду из ресторанов, а счета за неё поступали в его банковское приложение.

«С вечера вторника за сутки я отклонил 15 таких счетов из 7 заведений. Когда я перезвонил на несколько номеров, оказалось, что это курьеры, ожидающие меня у подъезда», — написал он.

Тогда Борейко выдвинул предположение, что эта схема — часть более широкой кампании по давлению на независимых журналистов. Он также отметил, что за последние годы сталкивался с телефонными атаками, когда звонки с иностранных номеров поступали каждую минуту.

На цифровую атаку на журналистов отреагировала супруга убитого в Киеве журналиста Айдоса Садыкова Наталья Садыкова. В своем сообщении оппозиционная журналистка отметила, что перед покушением на её мужа ему также массово звонили через OLX.

Международный фонд защиты свободы слова «Әділ сөз» напоминает, что такие действия могут квалифицироваться как воспрепятствование законной профессиональной деятельности журналистов (ст. 158 УК РК), и призывает обращаться в правоохранительные органы. Однако многие журналисты выразили скепсис в эффективности таких обращений. 

https://bureau.kz/novosti/prodaetsya-shhenok-dobermana/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

ВРЕМЯ ПОКАЖЕТ

Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
11 марта 2025 г.

В Усть-Каменогорске суд разрешил провести митинг против перевода времени, а акимат областного центра согласовал мирное шествие против перехода на единый часовой пояс. И осталось множество вопросов.

Деяния городского акимата по запрету мирных собраний против перевода времени были признаны незаконными Специализированным Межрайонным административным судом ВКО. И поэтому, 14 марта 2025 года, администрацией акимата г. Усть-Каменогорска разрешено провести шествие по поводу незаконно принятого решения от 19 января 2024 года по переводу часового пояса в Казахстане. Было утверждено место и время его проведения. Судя по выбранному месту и времени, все сделано максимально, чтобы отбить охоту участников.

Мероприятие будет проходить по ул.Шакарима с 18-05 час. до 19.30 час: в тёмное время суток и подальше от центра администрации города и области.

Чтобы исключить непредвиденные ситуации, возникает ряд вопросов: где именно начальная точка шествия и места сбора участников? Шествие предполагает только разовый проход по заданному маршруту или участники могут двигаться в прямом и обратном направлении неоднократно до окончания согласованного времени? Где именно будут проходить участники шествия: по проезжей части или по тротуару? Если по тротуару, то по какой стороне улицы – четной или нечетной? Если же шествие будет проходить по проезжей части, будет ли остановлено движение транспорта? Или же транспорт будет двигаться по одной полосе движения? А если количество участников будет превышать 100 человек, то какие будут последствия? Шествие будет остановлено или будут организовано несколько колонн, шествующих по очередности?

Как говорится: «время покажет».

А между тем были озвучены результаты исследования относительно единого часового пояса в стране, и согласно данным исследования, смена часового не имеет негативных последствий для жизнедеятельности жителей Казахстана.

На заседании правительства была озвучена информация о том, что был проведен мониторинг практического влияния пояса на здоровье населения, электропотребление и производительность труда с привлечением экспертного сообщества научно-исследовательских институтов. В ходе работ применялся комплексный подход, включающий изучение данных, результаты опросов и сравнение показателей до и после смены часового пояса.

Если никаких негативных последствий не было и нет, то как объяснить, что многие районы Восточно-Казахстанской области переходят на новый режим работы?

ВК филиалом Бюро будет продолжен мониторинг ситуации.
https://bureau.kz/novosti/vremya-pokazhet/
* * *

АКТИВИСТЫ ЗАЯВИЛИ ОБ ОТМЕНЕ ШЕСТВИЯ В УСТЬ-КАМЕНОГОРСКЕ ПРОТИВ ЕДИНОГО ЧАСОВОГО ПОЯСА ИЗ-ЗА УГРОЗЫ ПРОВОКАЦИЙ

Ольга ЛОГИНОВА, интернет-издание «Власть»
12 марта 2025 г.

Шествие против перехода на единый часовой пояс в Усть-Каменогорске, которое акимат согласовал после того, как активисты подали иск в суд, отменяется, сообщила одна его организатор Александра Осипова на своей странице в Instagram.

По ее словам, на протяжении последних дней ей поступало много звонков.

«Появились люди, предлагающие внести свой “сценарий”, поступали угрозы. Мы заявили всего 99 участников, но число желающих прийти стремительно растёт. Это означает, что ситуация может выйти из-под контроля», – также написала Осипова.

Активистка отметила, что главное для нее – безопасность участников, но в сложившихся условиях она не может её гарантировать. «У меня нет достаточной подготовки и компетенций, чтобы защитить людей в случае провокаций или неожиданных сценариев», – указано в публикации.

Акимат Усть-Каменогорска согласовал мирное шествие против перехода на единый часовой пояс после того, как активисты подали в суд. До этого общественники обращались с несколькими уведомлениями: Леонид Карташев намеревался провести митинг, Александра Осипова – шествие, а Светлана Бирюкова – одиночный пикет. Все они получили отказы якобы из-за занятости специализированных мест.

Карташев рассказал «Власти», что выехал на площадь в этот день, заснял, что никаких мероприятий там не было, и составил акт с тремя подписями. Суд дал ему неделю на примирение с акиматом, но стороны не пришли к соглашению. 21 февраля общественники подали новое уведомление на пикетирование, митинг и шествие 28 февраля. Акимат согласовал проведение шествия, но на другую дату – 14 марта, а в проведении митинга и пикета отказал. Карташев вновь обратился в суд, разбирательство еще продолжается. До этого суд уже признавал отказ акимата Усть-Каменогорска в проведении митинга против единого часового пояса незаконным.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/64235-aktivisty-zaavili-ob-otmene-sestvia-v-ust-kamenogorske-protiv-edinogo-casovogo-poasa-iz-za-ugrozy-provokacij.html
# # #
«Право на получение статуса беженца и права беженцев»

ДРУЖБА С ТАЛИБАНОМ ВАЖНЕЕ? ПОЧЕМУ КАЗАХСТАН ОТКАЗЫВАЕТ ДАТЬ УБЕЖИЩЕ ЖЕНЩИНАМ ИЗ АФГАНИСТАНА
Жанна БАЙТЕЛОВА, интернет-издание «Республика»
13 марта 2025 г.

Двум девушкам из Афганистана, которым на родине грозит опасность, казахстанские власти отказали в получении статуса беженцев. Они попытались оспорить решение через суд — заявительницы соответствуют всем критериям. Но казахстанская Фемида оказалась к ним слепа и глуха.

Их истории рассказала нам Гульмира Куатбекова, юрист Международного казахстанского бюро по правам человека и соблюдению законности. Имена девушек изменены в целях их безопасности. 

Дело Малики

В 2023 году Малика выиграла стипендию на обучение в одном из казахстанских вузов и прилетела в Алматы, чтобы учиться на медика. Но на учебу она прибыла к концу семестра: из-за бюрократических проблем студенческую визу ей дали только в декабре. Сессию сдать Малике не удалось, и ей предложили пересдачу на платной основе, после чего она могла бы продолжить обучение — платное.

Однако денег на это у Малики не было, и домой она вернутся тоже уже не могла — на родине начались преследования ее семьи. Ранее Малика была активисткой организации по защите прав женщин, а ее брат был депутатом парламента. После того, как «Талибан» захватил Афганистан, все те, кто был связан с предыдущей властью или международными миссиями, попали под репрессии. 

Малике аннулировали студенческую визу, и она обратилась с прошением о предоставлении статуса беженца в уполномоченной орган — Управление занятостью социальных программ города Алматы. 

«Уполномоченный орган изначально нарушил закон «О беженцах», не дав ей свидетельство лица, ищущего убежище в Казахстане. Более того, когда девушка обратилась к ним и показала документы, подтверждающие, что она работала в международной организации, в том числе ее интервью мировым СМИ, ей сказали: мы эти документы направим для проверки подлинности генеральному консулу Афганистана.

Вы понимаете, да? Сейчас в консульстве талибы сидят. Девушка испугалась и не дала им эти документы.

У нее также была копия письма с угрозами от Военного совета Исламского Эмирата Афганистана, которое вручили ее дедушке. Он единственный, кто остался в Афганистане, остальные члены семьи уехали из страны», — рассказала нам юрист Гульмира Куатбекова.

2 октября 2024 года уполномоченный орган отказал Малике в предоставлении статуса беженца — якобы она не предоставила доказательства того, что ей угрожает опасность на родине. Она обратилась за помощью в Бюро по правам человека. Юрист Гульмира Куатбекова в интересах Малики подала иск в Алматинский специализированный межрайонный административный суд. Истец просила признать незаконным отказ в присвоении статуса беженца и отменить его, а также принудить вынести благоприятный акт.

3 декабря 2024 года суд вынес постановление отказать в исковых требованиях.

«Выводы суда были необоснованны и немотивированны. Судом также не были исследованы те документы, которые предоставила Малика», — сообщила Гульмира Куатбекова. 

25 февраля 2025 года суд Алматы отказал в удовлетворении апелляционной жалобы. Малика просила отменить решение суда первой инстанции и направить дело на новое рассмотрение в суд с учетом всех доводов и обязать управление занятости и соцпрограмм Алматы снова рассмотреть ее ходатайство. 

«А почему отказал, суд не разъяснил. В течение месяца мы подадим кассационную жалобу в Верховный суд», — сказала Гульмира Куатбекова.

Дело Сабины

Аналогичная ситуация у еще одной девушки. Сабина на родине работала стажером адвоката и помогала в защите прав женщин. Преступлений на родине Сабина не совершала, но ее объявили розыск. Она так же получила письмо от Военного совета Исламского Эмирата Афганистана. 

 «В ее случае уполномоченный орган просто отказал без объяснения причин, отказ никак не мотивирован. Мы обратились в суд с аналогичным требованием — признать отказ незаконным и отменить его», — сообщила Гульмира Куатбекова.

Оглашение решения было назначено на 20 февраля, но этого не произошло. Юрист Гульмира Куатбекова, не дождавшись назначения новой даты оглашения,  сама позвонила в суд 7 марта — накануне Международного женского дня. Ответ ее удивил — решение вынесено 20 февраля! И не в пользу заявительницы.

«Решение уполномоченного органа вообще ни о чем. Отзыв в шаблонном виде —  рассказывают, каким образом должно быть зарегистрировано и рассмотрено ходатайство. Но мы не просили разъяснения правил в части присвоения статуса, понимаете, да? Мы просили аргументировать отказ. Ни одной ссылки на закон нет», — разводит руками юрист. 

По словам Гульмиры Куатбековой, в судах представители ответчика ссылались на письмо посольства Казахстана в Афганистане. В нем говорится, что «Талибан» объявил амнистию, но при этом отмечается — положение женщин в Афганистане затруднительное, ситуация с правами женщин — сложная. 

Напомним, что в конце 2023 года Казахстан исключил движение «Талибан» из списка запрещенных организаций из «соображения важности развития торгово-экономического сотрудничества с современным Афганистаном». 

Положение женщин в Афганистане

Депортация, но уже из Омана, грозит также 82 студенткам, бежавшим из Афганистана из-за «Талибана». Они хотели получить образование, так как на родине женщины лишены такого права. Их стипендии, финансируемые USAID, были прекращены из-за указа президента США Дональда Трампа. Студентки просят мировое сообщество о финансовой поддержке и возможности переехать в «безопасную страну», где они смогут продолжить образование. 

Правящий в Афганистане «Талибан» запретил женщинам любое образование — как в начальных школах, так и в университетах. Им запрещено большинство профессий, запрещено посещать общественные места, включая парки, спортзалы и спортивные клубы. Женщинам нельзя даже разговаривать друг с другом.  

«Для тех, у кого нет близких родственников-мужчин, например вдов без сыновей или братьев, ситуация ужасная, они не могут даже купить еду, постоянно рискуя своей безопасностью», — говорится в докладе ООН на эту тему. 

В докладе отмечается также, что Афганистан входит в число стран мира с самым высоким уровнем гендерного насилия, чему способствуют репрессивные указы «Талибана» и укоренившиеся патриархальные нормы, которые лишают женщин социальных привилегий и права принятия решений.

«Талибан» систематически демонтирует защиту от гендерного насилия, включая отмену судебной системы, которая когда-то позволяла женщинам-судьям, прокурорам и адвокатам бороться за права женщин. Уровень ранних, принудительных и детских браков тревожно высок и продолжает расти, поскольку семьи, сталкиваясь с тяжелыми экономическими и гуманитарными кризисами, прибегают к этим практикам как к механизмам выживания. Данные за 2023 год показали, что 28,7% афганских девушек моложе 18 лет были замужем, в том числе 9,6% моложе 15 лет», — говорится в докладе.

Мечты в черном горшке 

Лучше всего ситуацию с женщинами в Афганистане иллюстрирует картина афганской художницы Шамсии Хассани.

15 августа 2021 года в день захвата Кабула она опубликовала ее фото у себя на странице в Facebook, сопроводив подписью:

«Возможно, это потому что наши мечты выросли в черном горшке» (Maybe it is because our wishes have grown in a black pot).

Шамсия Хассани (настоящее имя – Оммолбанин Хассани) – афганская граффитистка, преподавательница изобразительного искусства и доцент рисования и анатомического рисования в Кабульском университете.

В Facebook она себя представляет так: «Я из Афганистана, страны знаменитой войной. Давайте сменим повестку и принесём мир через искусство».

Шамсия Хассани создавала граффити в Кабуле, чтобы привлечь внимание к военному времени. Она популяризировала стрит-арт на улицах города и выставляла свои произведения в странах Европы и США, а также в Иране и Турции. В 2014 году Хассани была названа в числе топ-100 мировых мыслителей по версии журнала Foreign Policy.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Республика»
https:/respublika.kz.media/archives/140120
* * *
В НУКУСЕ НАЧАЛИСЬ СУДЫ НАД КАРАКАЛПАКСКИМИ АКТИВИСТАМИ, «ДОБРОВОЛЬНО ВЕРНУВШИМИСЯ» ИЗ РОССИИ И КАЗАХСТАНА

Виталий ПОНОМАРЕВ

10 марта 2025 г.

Нукусский городской суд начал рассмотрение уголовных дел в отношении двух каракалпакских активистов, которые, по официальной версии, добровольно вернулись на родину из Казахстана и России в декабре 2024 года. Оба дела рассматривает судья Шафкат Шамамбетов.

7 марта открылись судебные слушания по делу Жеткербая Абдраманова, обвиняемого по ст.159 ч.1 (публичные призывы к неконституционному изменению государственного строя), 244-1 ч.3 п.«г» (распространение материалов, угрожающих общественной безопасности, через интернет) и 244-2 ч.1 (участие в запрещенных организациях) УК РУз.

Абдраманов привлек внимание узбекских спецслужб в связи со сбором подписей в Алматы в июне 2022 года против изменений Конституции Узбекистана, упраздняющих суверенный статус Республики Каракалпакстан. После депортации из Казахстана в январе 2023 года за нарушение миграционного законодательства он пытался получить убежище в разных странах. В том же году власти Узбекистана объявили его в розыск по политическим статьям УК. 27 декабря 2024 года он «исчез» в аэропорту Домодедово, куда прилетел из Мурманска. Позднее стало известно, что в тот же день он якобы «добровольно вернулся в Узбекистан», где был помещен под стражу. Российские власти пока не ответили на запрос правозащитников об обстоятельствах этого инцидента. В конце января 2025 года Абдраманова этапировали из Ташкента в СИЗО в Нукусе.

Обвинения были расширены в сравнении с первоначальными. Абдраманов стал вторым каракалпакским активистом, которому предъявили обвинение по ст.244-2 ч.1 УК. Вероятно, ему инкриминируют участие в «Алга Каракалпакстан», решение о запрете которой в Узбекистане было принято в 2024 году, но до сих пор не опубликовано, нет даже официального сообщения о его принятии. Уголовное преследование на основе неопубликованного запрета является серьезным нарушением норм уголовного права.

10 марта Нукусский городской суд начал рассмотрение дела в отношении Рината Утамбетова, обвиняемого по ст.159 ч.2 (насильственные действия, направленные на воспрепятствование законной деятельности конституционных органов власти) и 244-1 ч.3 п."а", "г" (распространение материалов, угрожающих общественной безопасности, по предварительному сговору и через интернет) УК РУз.

В апреле 2024 года Утамбетова задержали в Казахстане из-за того, что на родине он был объявлен в розыск. До декабря его содержали в СИЗО Алматы, после чего передали узбекским властям в связи с его желанием вернуться на родину после общения с родственниками. По информации правозащитников, Утамбетов не участвовал в каракалпакских оппозиционных организациях, а его уголовное дело связано с публикацией трех «запрещенных видеоматериалов» в закрытой Telegram-группе из 10 жителей села Шортанбай Нукусского района Каракалпакстана. Это произошло летом 2022 года, когда в Каракалпакстане прошли протесты против отмены его автономного статуса в Конституции Узбекистана. Одноклассник активиста Рахим Пирназаров в августе 2023 года был приговорен к 4 годам ограничения свободы по тому же делу.

В Ташкенте Утамбетова поместили в СИЗО, а в конце января 2025 года этапировали в Нукус.

Судя по информации, опубликованной на сайте Верховного суда Узбекистана, обвинение активисту также ужесточено.

ИСТОЧНИК:

Туркменский Хельсинкский Фонд по правам человека

https://tmhelsinki.org/article/3ec94d67-8682-43c1-a447-89b45b3f2255
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«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

НАЧАЛО КОНЦА КАЗАХСТАНСКОЙ «ИСТОРИИ ПЫТОК»?  

Андрей ГРИШИН, Bureau.kz
14 марта 2025 г.

Визуально пытать стали меньше, сажать за пытки - несколько больше. Однако этого недостаточно, если государство помнит о своем заявлении по «нулевой терпимости» к ним. Об успехах и пробелах в деле борьбы с пытками и жестоким обращением говорили на площадке МИД РК участники Рабочей подгруппы по предотвращению пыток.

На базе консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» при МИД РК начались обсуждения по реализации рекомендаций после отчета Казахстана в Совете ООН по правам человека в рамках Универсального-периодического обзора. 

После прошедшего заседания с участием Рабочей подгруппы по имплементации Национального плана действий в области прав человека на 2025-2023 годы, вторая встреча охватила давнюю и все еще нерешенную проблему применения пыток и жестокого обращения.

После последнего отчета РК в Комитете ООН против пыток Республика Казахстан получила 48 рекомендаций для кардинального улучшения ситуации. После отчета в Совете ООН по правам человека в рамках Универсального периодического обзора в январе этого года Казахстану вынесли еще 15 рекомендаций по борьбе с пытками и 15 – по правам осужденных.

День сурка на пути к «нулевой терпимости»

Заместитель начальника службы досудебного расследования Генеральной прокуратуры РК Владимир Малахов ознакомил собравшихся с достижениями республики на этом поприще.

Хорошего и вправду оказалось немало. Однако, как зачастую к законам прописываются подзаконные акты, так и некоторые законодательные достижения требуют дальнейшей проработки с учетом сложившейся практики.

Еще в 2008 году Астана объявила о политике «нулевой терпимости» к пыткам. Правда, терпения хватило ненадолго, а события Кантара смысли последние хлопья той бравурной нетерпимости, так что, по сути, пришлось все начинать с чистого листа.

Казалось бы, почившую в бозе «нулевую терпимость» припомнил и господин Малахов, приурочив ее к изменениям в уголовной сфере. Приводим некоторые главные пункты из его выступления, местами с комментариями.

«Ежегодно снижается регистрация пыток в стране. В 2024 году они уменьшились на 41 процент. И это при безусловной регистрации всех заявлений, где говорится о давлении».

Одно дело – регистрация, другое – выхлоп. 

За 2024 год Комитет по правовой статистике и специальным учетам Генеральной прокуратуры выдал цифру после помесячного сложения в 684 зарегистрированных уголовных дела по 146 статье УК РК «Пытки». 140 дел (20%) дошло (ПРОСТО ДОШЛО) до суда. Причем, с начала 2024 года видно, как растет число таких дел. Много это или мало? Смотря с чем сравнивать. На памяти за прошлые годы вряд ли больше 5% всех зарегистрированных дел просто доходило до судебного барьера. Хотя, вопрос, чем заканчиваются сейчас судебные рассмотрения пыточных дел, остается открытым – такой статистики нет.   

«С 2019 года те, кто совершил пытки, не могут быть освобождены от уголовной ответственности на основании амнистии, срока давности, раскаяния и примирения сторон (…) С 2023 года установлен запрет на применения условного срока заключения для лиц, применивших пытки».

Зато остались другие опции – ограничение свободы и выплата штрафа место реального срока, чем с удовольствием пользуется казахстанское правосудие. Например, некоторые сотрудники полиции Талдыкоргана, осужденные за зверские пытки во время кантарских событий, уже вышли на свободу после замены сроков заключения на выплату штрафов. Об этом рассказал талдыкорганский правозащитник Виктор Тен.

«Предусмотрена ответственность для руководителей за непринятие мер к подчиненным по предотвращению пыток».

В этом случае все спорно. Вспомним последний громкий случай с пытками в колонии Атбасара, где отдававшее приказы руководство отделалось легким испугом.

«Проводится работа по реабилитации и выплате компенсациям жертвам с размером компенсации 30 МРП из Фонда компенсации потерпевшим. Рассматриваются возможности в части увеличения компенсаций». 

Так оно и есть, работа проводится, но 30 МРП пережившим пытки! Цифра говорит сама за себя.

«Введен запрет на беседы и допросы лиц без процессуального статуса».

Пока что запрет легко обходится его несоблюдением, и зачастую полиция и спецслужбы действуют как обычные похитители.

«В перечень субъектов добавили работников воспитательных, учебных и лечебных учреждений».

«Функция за расследование пыток с 2023 года закреплена только за прокуратурой, что исключило так называемый корпоративный интерес со стороны правоохранительных органов».

«В соответствии с рекомендациями Стамбульского протокола обеспечивается сбор доказательств и назначение экспертиз».

«Реальный эффект дает система сплошного видеонаблюдения. Сейчас во всех исправительных учреждения и правоохранительных органов функционирует порядка 70 тыс. видеокамер с доступом к видеокамерам и к серверу только у прокурорских работников».

Осталось бы разобраться с серыми зонами.

«В Уголовный кодекс внесли дополнения, где прописали и внесли ответственность за жестокое и бесчеловечное и унижающее достоинство обращение».

 А вот об этом чуть подробней. Координатор Коалции НПО Казахстана против пыток Роза Акылбекова на этой же встрече высказала некоторые опасения по упомянутым дополнениям.

Теперь статья 146 распадается на две части: первая – жестокое обращение и вторая – собственно пытки. По ее мнению, отсутствие достаточных данных на начальной стадии регистрации дела может привести к некорректной квалификации преступления. «Нередко бывают ситуации, когда пытки ошибочно квалифицируются как жестокое обращение, если изначально нет доказательство на наличие умысла на получение признания или информации. В то же время жестокое обращение может быть переквалифицировано в пытки если выявляется умысел на причинение страданий», - считает она.

По международной практике рекомендуется регистрировать факт как более тяжкое преступление – то есть пытки – а затем изменять, дополнила она.

В целом же очевидно, что пытать стали меньше, тогда как сажать за пытки больше. И нельзя не признать, что кантарские уроки (по крайней мере прокуратурой) были изучены и получили должную реакцию.

Обыкновенные смерти

Теперь о том, что осталось за бортом на новом витке пути к «нулевой терпимости».

Исполнительный директор правозащитного объединения «Кадыр-Касиет» Анара Ибраева обратила внимание на отсутствие каких-либо данных о том, сколько человек ежегодно погибает в казахстанских колониях или воинских частях. Визуально она оценила небоевые потери казахстанской армии в сто человек в год.

«Смертность в армии и учреждениях МВД по-прежнему обыденное явление», - констатировала правозащитница.

Другое предложение с ее стороны - включить в состав статьи 146 пункт «пытки или иное запрещенное обращение при чрезвычайных ситуациях, четко определив, что приказ (такой, как например, стрелять на поражение без предупреждения – ред.) вышестоящего начальника или государственной власти не может служить оправданием пыток».

Третье - статья 146 часть 1 запрещает жестокое обращение, но не наказание, как того требует Конвенция против пыток. И одна из рекомендаций о криминализации таких «плохих наказаний». 

«И мы понимаем, что штраф за пытки – это нарушение Конвенции, гласящей, что наказание должно быть равно тяжести самого преступления (вспомним вышеприведенный кейс из Талдыкоргана – ред.), и установить минимальный порог – 5 лет лишения свободы».

Четвертое - о жестоком обращении. «В 2023 году с момента введения части 1 статьи 146 – ноль возбужденных дел и 8 за 2024 год, и все они были прекращены. Можно заявить, что два года прошло, а по части первой у нас нет никакого эффекта», - аргументировала Анара Ибраева.

Пятое – «Не привлекается полный пул субъектов пыток. Мы видим проблему безнаказанности, как было в спорткомплексе Динамо города Атырау, где виновные лица ни то, что не были привлечены к ответственности, а даже получили повышения».

Также выступающая обратила внимание на «серую зону» спецпродолов в следственных изоляторах, без доступа к ним надзирающего органа, а также на необходимость права для участников Национального превентивного механизма (НПМ) по предотвращению пыток внезапного посещения, исключив обязанность о получении разрешения Омбудсмена на спецпосещения. Нужен доступ для НПМ к воинским частям и спецвагонам для этапированияи осужденных.

Оговорка по …

Эксперт по международному праву в области прав человека Татьяна Чернобиль тоже высказала недовольство освобождением от ответственности за якобы законные действия, которые влекут пытки и жестокое обращение. «Эта оговорка противоречит конвенционному определению пыток. Допустим, лишение человека свободы приносит психологическое страдание – вот такие санкции не являются пытками, а не причинение боли», - заявила она. К тому же признаки пыток, закрепленные нашим законодательством, не охватывают все моменты их применения. Пытки – не только с целью получения признательных показаний. Этих целей может быть сколь угодно много (вымогательство деньги, насаждение дисциплины, садизм работников системы – ред.)», - говорит Чернобиль.  

В работе НПМ, на взгляд эксперта, «нет завершенности и результативности. На практике заканчивается документированием и рекомендации далеко не всегда исполняется. Так как их принимают к сведению». 

Так что с ее стороны последовал еще ряд рекомендаций по усовершенствованию работы механизма противодействию пыткам.

В необходимости устранения недоделок в работе НПМ и принятия отдельного закона ее поддержала Розы Акылбекова.

«В настоящее время деятельность НПМ регулируется 10 законами и 8 подзаконными актами», - напомнила она, отметив необходимость его независимости от исполнительной власти и расширении мандата.

Еще несколько спикеров дискуссии затронули профильные темы – статданные по работе НПМ и качество медицинских услуг в закрытых учреждениях.

О планах Рабочей подгруппы по предотвращению пыток 

Роза Акылбеков озвучила дальнейшие шаги до конца текущего года.

Май 2025. Обсуждение с целью разработки и внедрения законодательной базы по реабилитации жертв пыток и повышение эффективности компенсаций.

Июнь 2025. Разработка методологии оценки морального и психического ущерба жертвам пыток.

Сентябрь 2025. Вынести на обсуждение вопросы переполненности и плохих условий мест заключений и привести их в соответствие правилам Нельсона Манделы.

Ноябрь 2025. Отчет Рабочей подгруппы

«Надо отметить, что тема свобода от пыток Казахстаном лучше выполняется, нежели в отношении других свобод, как бы это ни странно звучало для людей, которые подвергались и подвергаются жестокому обращению», - дала Роза Акылбекова краткую оценку усилиям государства в этой области.

Данный материал подготовлен при финансовой поддержке правительства Великобритании для международного развития. Мнения, выраженные в данном материале, не обязательно отражают официальную точку зрения правительства Великобритании. 
https://bureau.kz/novosti/nachalo-koncza-kazahstanskoj-istorii-pytok/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ПОДРЯДЧИКИ «МАНГИСТАУМУНАЙГАЗ» ВЫШЛИ НА ЗАБАСТОВКУ
Назгуль ЖАРБУЛОВА, деловое издание «Курсив»
13 марта 2025 г.

Сотрудники компании «М-Техсервис», подрядчика АО «Мангистаумунайгаз», вышли на забастовку. Недавно им сообщили о предстоящих сокращениях в штате — люди требуют сохранить их рабочие места.

В Мангистау сотрудники ТОО «М-Техсервис» объявили забастовку и остановили работы, пишет Lada.kz. Они также записали обращение к правительству Казахстана и АО «Мангистаумунайгаз». 

В видео работники рассказали, что получили уведомление о сокращении штата.

«Мы требуем от руководства АО «Мангистаумунайгаз» исполнения протоколов, составленных 26 ноября 2024 года и 26 февраля 2025 года. Мы обеспокоены возможным сокращением штата и риском остаться без работы. Настоятельно требуем, чтобы АО «Мангистаумунайгаз» продолжило сотрудничество с подрядной организацией ТОО «М-Техсервис». В случае невыполнения наших требований мы не выйдем на работу», — заявили бастующие.

С сотрудниками уже начали вести переговоры представители акимата и «Мангистаумунайгаз».

«Переговоры ведет заказчик «Мангистаумунайгаз» совместно с местным исполнительным органом», — рассказали в департаменте государственной инспекции труда по Мангистауской области

Это не первая забастовка работников вышеуказанной компании. В 2019 году трудовой коллектив просил повышения зарплаты. Руководство тогда пошло навстречу своим сотрудникам.

Компания «Мангистаумунайгаз» — «дочка» нидерландской Mangistau Investments B.V., по 50% которой принадлежит китайской госкомпании China National Petroleum Company (CNPC) и «КазМунайГазу» («дочка» «Самрук-Казыны»).

ТОО «М-Техсервис» было зарегистрировано в июне 2003 года. Компания занимается геологической разведкой и предоставляет услуги, способствующих добыче нефти и природного газа. Руководитель «М-Техсервис», согласно данным с Egov, Лю Пэн.

ИСТОЧНИК:

Деловое издание «Курсив»
https://kz.kursiv.media/2025-03-13/zhrb-akt-man-teh/
* * *

ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ДЕПРЕССИЯ – НЕ ПОВОД ДЛЯ ОТКАЗА В ОБРАЗОВАНИИ

Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
13 марта 2025 г.

В Павлодаре студентке-отличнице отказывают в возможности пройти производственную практику из-за того, что она обращалась к врачу по поводу депрессии. На основании этого факта куратор учебной группы счёл девушку опасной для общества, хотя врачи и проректор университета так не считают.

7 марта в Павлодарский филиал Бюро по правам человека обратилась студентка второго курса одного из павлодарских университетов Александра (имя изменено) с заявлением о нарушении ее права на образование. В своем обращении она рассказала о том, что куратор группы угрожает ей ограничением в прохождении производственной практики в общеобразовательной школе и ставит под сомнение ее дальнейшее обучение. Куратор утверждала, что Александра якобы «представляет опасность для общества» и требует представить справку об инвалидности.

По словам Александры, эти угрозы последовали после предоставления ею заключения врача-психиатра в ответ на постоянные претензии со стороны куратора относительно психоэмоционального состояния девушки. После обращения Александры к врачу ей был установлен диагноз «депрессивное расстройство РАС (расстройство аутистического спектра). При этом в зачётной книжке Александры оценки по всем учебным дисциплинам и практикам «отлично». Следует отметить, что Александра обучается в университете на бесплатной основе (на грант).

Сотрудник Павлодарского филиала КМБПЧ опросил врача, поставившего Александре вышеуказанный диагноз. Врач объяснил, что данное заболевание не является основанием для отчисления из университета, отказа в прохождении производственной практики и тем более не свидетельствует о какой-либо опасности пациента для общества. Аналогичное заключение поставил другой специалист высшей квалификационной категории, признанный эксперт в области психиатрии, которая отметила, что РАС – это заболевание, которое диагностируется до достижения совершеннолетия, но не в двадцатилетнем возрасте.

Заведующая по лечебной работе Павлодарского областного центра психического здоровья Виктория Ефимова подтвердила, что вышеуказанное заболевание оценивается консилиумом врачей, а не единолично. Эксперт согласилась с мнением других специалистов в том, что данный диагноз не может накладывать каких-либо ограничений на пациента.

11 марта сотрудник филиала КМБПЧ встретился с проректором учебного заведения, в котором учится Александра. Вот как та охарактеризовала сложившуюся ситуацию:

– Студент может быть лишен гранта в случае потери связи с университетом, когда он полностью бросает обучение, не посещает занятия и не сдает экзамены в течении длительного срока. Здесь же другая ситуация: студентка хорошо учится, у нее все отличные оценки. Сейчас мы проведем свое внутреннее расследование.

Проректор также обещала провести беседу с куратором и руководителем образовательной программы. Она также подчеркнула, что угрозы отстранения от практики и отчисления из университета в отношении Александры не имеют под собой законных оснований.

А теперь обратимся к действующему в Казахстане законодательству.

Согласно статье 14 Конституции РК никто не может подвергаться какой̆-либо дискриминации по мотивам происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений, места жительства или по любым иным обстоятельствам.

Статья 26 Всеобщей декларации прав человека, ратифицированной Республикой

Казахстан, предусматривает:

1. Каждый человек имеет право на образование. Образование должно быть бесплатным по меньшей мере в том, что касается начального и общего образования. Начальное образование должно быть обязательным. Техническое и профессиональное образование должно быть общедоступным, и высшее образование должно быть одинаково доступным для всех на основе способностей каждого. 

2. Образование должно быть направлено к полному развитию человеческой личности и к увеличению уважения к правам человека и основным свободам. Образование должно содействовать взаимопониманию, терпимости и дружбе между всеми народами, расовыми и религиозными группами, и должно содействовать деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

В соответствии с пунктом 3 статьи 4 Конституции РК, международные договоры, ратифицированные Республикой, имеют приоритет перед ее законами. Порядок и условия действия на территории Республики Казахстан международных договоров, участником которых является Казахстан, определяются законодательством Республики.

Согласно пункту 3 статьи 3 действующего закон «Об образовании» № 319-III от 27.07.2007 года основными принципами данного закона являются.

1) равенство прав всех на получение качественного образования;

2) приоритетность развития системы образования;

3) доступность образования всех уровней для населения с учетом интеллектуального развития, психофизиологических и индивидуальных особенностей каждого лица.

Будем надеяться, что приведенные выше цитаты из Конституции, Всеобщей декларации прав человека и профильного закона применительно к сюжету с павлодарской студенткой послужат надежной  основой для справедливого разрешения конфликтной ситуации.   
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