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«Прогресс?»

ВЛАСТИ КАЗАХСТАНА НАМЕРЕНЫ ДЕТАЛЬНО ПРОАНАЛИЗИРОВАТЬ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ USAID
Информационное агентство КазТАГ
18 марта 2025 г.

Власти Казахстана намерены детально проанализировать деятельность агентства США по международному развитию (USAID), передает корреспондент агентства.

«Работа в данном направлении будет продолжена в части проведения детального анализа деятельности USAID по изучению финансируемых проектов и программ, их целей, соответствие заявленных целей фактическим результатам (в рамках созданной МИД в 2024 году Рабочей группы по вопросам сотрудничества с USAID, в состав которой входят все заинтересованные госорганы). В частности, будет проведено исследование страновых стратегий USAID, а также изучены связи USAID с другими организациями, в том числе правительственными и негосударственными, чтобы оценить потенциальное влияние этих связей на цели USAID. Кроме этого, необходим анализ финансовых потоков, чтобы выделить возможные схемы прикрытия, несоответствия в использовании средств и конфликты интересов», - сообщил вице-премьер – министр национальной экономики Серик Жумангарин, отвечая на запрос группы депутатов мажилиса.

Относительно финансовых средств, выделенных зарубежными спонсорами, он сообщил, что по информации государственного департамента США, предоставленной министерству иностранных дел Республики Казахстан, в 2024 году в рамках двусторонних соглашений реализуется 28 долгосрочных программ по различным направлениям с USAID.

«Всего в 2023 – 2024 годах USAID выделил на реализуемые в стране программы $26,5 млн долл. (экономика, энергетика, здравоохранение, гражданское общество и медиа-сектор и другие). Отдельные проекты охватывают не только Казахстан, но и страны Центральной Азии. По информации министерства культуры и информации Республики Казахстан в 2024 – 2025 годах программы USAID реализуются следующими отечественными неправительственными организациями (НПО) и международными НПО: ОФ «Десента», ОО «Кадыр-касиет», представительство EURASIA FOUNDATION в Республике Казахстан, представительство Winrock International в Республике Казахстан, представительство Internews Network в Республике Казахстан, представительство American Bar Association в Республике Казахстан», - уточнил замглавы кабмина.

По его словам, согласно данным информационных систем (по ф.018.00) за 2018-2024 годы установлены восемь НПО, представивших сведения о получении денежных средств и имущества от USAID (согласно статье 30 Налогового кодекса информация о сумме полученных и израсходованных НПО средствах и их источниках является налоговой тайной).

«При этом, КГД осуществляет сотрудничество с программой USAID по торговле в Центральной Азии. В частности, КГД осуществляет регулятивные, реализационные и контрольные функции в сфере налогового и таможенного администрирования. Также в задачи КГД входит формирование, обеспечение развития информационно-коммуникационной инфраструктуры, доступности электронных услуг населению Республики Казахстан, создание условий для ускорения и упрощения перемещения товаров через таможенную границу. В этой связи, а также в рамках подписанного Меморандума о взаимопонимании между Соединенными Штатами Америки и Республикой Казахстан в отношении сотрудничества по цифровизации и таможенным процедурам в Центральной Азии с целью модернизации таможенной инфраструктуры Казахстана Программой USAID по торговле в Центральной Азии, КГД передано на безвозмездной основе серверное оборудование в количестве 12 единиц на сумму Т385 818 400», - проинформировал вице-премьер.

Он сообщил, что одним из компонентов программы USAID является упрощение процедур таможенного и пограничного контроля.

«В рамках сотрудничества Комитета и программы USAID осуществлялась не только техническая помощь, также оказывалась поддержка при проведении рабочих встреч, заседаний, заграничных визитов. До настоящего момента проводилась работа по двум проектам совместно и при поддержке USAID. Первое – это проект, известный как Бесшовный транзит, который нацелен на максимальное упрощение процедуры транзита товаров на пространстве Центральной Азии и Кавказа. Второе – это проект по обмену предварительной информацией между странами Центральной Азии», - добавил глава Жумангарин.

Относительно разработки законопроекта, который предусматривал бы обеспечение защиты и психоэмоциональную, ментальную, физическую безопасность наших детей от подобных вредоносных «спонсорских» проектов он сообщил, что в настоящее время министерством юстиции Республики Казахстан направлен соответствующий запрос в государственные органы для проработки данного вопроса.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/vlasti-kazakhstana-namereny-detalno-proanalizirovat-deyatelnost-usaid
* * *

КАЗАХСТАН НАЧНЁТ ПРИМЕНЯТЬ ПРЕЦЕДЕНТЫ ЕСПЧ – ПОДПИСАН МЕМОРАНДУМ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ
Интернет-издание Bes.media
17 марта 2025 г.

Документ откроет новые возможности для судебной системы страны, говорят в Верховном суде.

Что произошло

Председатель Верховного суда Казахстана Асламбек Мергалиев и глава Европейского суда по правам человека (ЕСПЧ) Марко Бошняк подписали меморандум о сотрудничестве.

Что даёт меморандум

В сообщении Верховного суда говорится, что документ направлен на укрепление взаимодействия сторон в области правосудия и предусматривает доступ казахстанских судей к материалам по прецедентному праву, которые сейчас не являются общедоступными. Это позволит учитывать европейскую судебную практику при вынесении решений.

Кроме того, планируется проведение образовательных программ для судей Казахстана, а также обмен опытом и повышение квалификации специалистов.

Почему это важно

По мнению Верховного суда, сотрудничество с ЕСПЧ открывает новые перспективы для совершенствования судебной системы, защиты прав граждан и внедрения международных стандартов правосудия.

Что следует знать

Граждане Казахстана не могут напрямую подавать жалобы в ЕСПЧ, поскольку страна не ратифицировала Европейскую конвенцию о правах человека.

ЕСПЧ предоставляет защиту лицам, которые не получили её на должном уровне в своих государствах. Одним из критериев для обращения в этот суд является исчерпание внутригосударственных средств правовой защиты, то есть прохождение всех судебных инстанций.

Некоторые эксперты считают, что присоединение Казахстана к Европейской конвенции о правах человека могло бы способствовать повышению уровня защиты прав человека и приближению правовой системы страны к общеевропейским стандартам.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/kazahstan-nachnyot-primenyat-pretsedenti-espch-podpisan-memorandum-o-sotrudnichestve-910583/
# # #
ЗАКОН ОБ ИНОАГЕНТАХ РАЗРАБАТЫВАЮТ ДЕПУТАТЫ ПАРЛАМЕНТА
Илья АСТАХОВ, интернет-издание Orda.kz
19 марта 2025 г.

Проект закона об иностранных агентах разрабатывают депутаты фракции «Народная партия Казахстана». Об этом в кулуарах мажилиса рассказала депутат Ирина Смирнова, сообщает Orda.kz.

Помимо этого, Смирнова сообщила о разработке ещё одного законопроекта, он будет касаться регулирования деятельности НПО.

«Законопроект, который касается агентов — это отдельный законопроект, а об НПО — отдельный. Закон об иностранных агентах мы заявились как те, кто будет разрабатывать — это НПК», - сказала Смирнова в кулуарах мажилиса. 

Концепцию документа пока обсуждают, уточнила депутат. Поэтому точные сроки внесения проекта в парламент неизвестны.

Также на заседании Смирнова раскритиковала различные НПО и иностранные фонды за то, что те «влияли на политику страны извне». В общем, снова упрекнула в работе на «чуждые демократические ценности».

«Таким образом, заказчики дезинформации используют привычные для них методы, чтобы влиять на политику страны извне. Как сказал Касым Жомарт Кемелевич, выступая на национальном курултае, многим странам десятилетиями навязывались так называемые демократические моральные ценности, включая ЛГБТ, и под этой вывеской международные неправительственные фонды и организации группа вмешивались в их внутренние дела. На проверку всё оказалось проще простого. Просто разворовывались миллиардные бюджеты», -  сказала Смирнова. 

По её словам, лозунги о правах человека использовались очень избирательно. Поэтому нужно «вскрывать подобное лицемерие и отстаивать национальные интересы». При этом, борьба с дезинформацией не должна привести к ограничению свободы слова, подчеркнула Ирина Смирнова.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/zakon-ob-inoagentah-razrabatyvajut-deputaty-parlamenta-399413/
* * *

ШТРАФОВАТЬ ЗА НАРУШЕНИЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА В ОБЛАСТИ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ПЛАНИРУЮТ В КАЗАХСТАНЕ
Интернет-издание Exclusive.kz
19 марта 2025 г.

Разработан проект соответствующих поправок в Кодекс РК об административных правонарушениях, которыми вводится административная ответственность за нарушение законодательства в сфере нематериального культурного наследия, сообщает Exclusive.kz со ссылкой на Zakon.kz.

Законопроект предполагает введение административной ответственности за нарушение законодательства в области охраны нематериального культурного наследия, что позволит устранить существующие правовые пробелы и обеспечить более строгий контроль за соблюдением установленных норм.

Согласно пояснительной записке к проекту, введение административной ответственности за нарушение законодательства в сфере нематериального культурного наследия позволит обеспечить строгое соблюдение законности в данной сфере общественных отношений, усилить контроль за выполнением требований и создать эффективные механизмы защиты культурного наследия. Это также способствует повышению ответственности субъектов, взаимодействующих с элементами нематериального культурного наследия, и обеспечивает их сохранность для будущих поколений.

КОАП планируют дополнить новой статьей 156-2 следующего содержания:

Нарушение законодательства Республики Казахстан об охране нематериального культурного наследия, совершенное в виде:

1) незаконного использования, чрезмерной коммерциализации или присвоения элементов нематериального культурного наследия без согласования с их носителями или уполномоченными органами;

2) нарушения порядка инвентаризации, документирования и регистрации элементов нематериального культурного наследия;

3) несоблюдения требований по проведению мероприятий, направленных на сохранение, передачу и популяризацию нематериального культурного наследия;

4) уничтожения, искажения, изменения элементов нематериального культурного наследия, приводящем к их утрате или деструкции;

5) нарушения порядка передачи нематериального культурного наследия будущим поколениям;

6) несоблюдения условий охраны нематериального культурного наследия при его демонстрации, популяризации или включении в коммерческую деятельность;

7) нарушения установленного порядка включения элементов в Национальный перечень нематериального культурного наследия Республики Казахстан, 

влечет штраф на физических лиц в размере десяти, на должностных лиц, субъектов малого предпринимательства – в размере 50, на субъектов среднего предпринимательства – 100, на субъектов крупного предпринимательства – 250 МРП с приостановлением производимых работ.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/shtrafovat-za-narushenie-zakonodatelstva-v-oblasti-kulturnogo-naslediya-planiruyut-v-kazahstane/
# # #
СУД В ЗКО ПРИЗНАЛ НЕЗАКОННЫМ ОТКАЗ АКИМАТА В ПРОВЕДЕНИИ МИТИНГА
Интернет-издание Bes.media
18 марта 2025 г.

В ЗКО суд признал незаконным отказ акимата в проведение митинга. Чуть больше недели назад аналогичное решение вынес суд в ВКО.

Что произошло

Судебная коллегия по административным делам Западно-Казахстанского областного суда признала незаконным постановление акимата города Уральска об отказе в проведении митинга. Об этом пишет "Уральская неделя".

Что было до этого

Иск к акиму Уральска подал гражданский активист, которому в прошлом году горадминистрация отказала в проведении митинга. Уличную акцию организаторы Марат Турымбетов и Ренат Нурумов хотели посвятить требованию отмены утильсбора и первичной регистрации автомобилей.

После этого Марат Турымбетов еще 12 раз подавал заявки в акимат о предоставлении им места для проведения митинга, и каждый раз получал отказы, идентичные первому. Тогда и последовал иск в суд с требованием признать отказы акимата на проведение митинга незаконными. Однако административном суде Уральска прошение не удовлетворили. Зато областной суд 6 марта рассмотрел апелляционную жалобу и признал нарушения акимата.

Что решил суд

Областной суд перечислил, какие нарушения допустил акимат:

- не указана причина отказа проведения мирного митинга Турымбетову М.А.;

- постановление акимата вынесено без внесения предложения и получения согласия (несогласия) Турымбетова М.А. об изменении места и (или) времени проведения мирного собрания.

- не предложили организатору мирного собрания другое место.

- Суд обязал акима Уральска в месячный срок устранить нарушение закона.

Важно

Судьи также вынесли частное определение в адрес акима города с требованием не допускать впредь нарушения права казахстанцев на мирный митинг.

Ранее 

6 марта 2025 года Административный суд Восточно-Казахстанской области признал незаконными действия акимата Усть-Каменогорска, ответившего отказами на несколько уведомлений о проведении мирных собраний на социальные темы, в том числе митинга против единого часового пояса. Об этом сообщил 6 марта житель Усть-Каменогорска Леонид Карташёв, судившийся с городскими властями.

Судебное разбирательство продолжалось три месяца.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Bes.media
https://bes.media/news/sud-v-zko-priznal-nezakonnim-otkaz-akimata-v-provedenii-mitinga-73f56c/
* * *

БОГ ЛЮБИТ ТРОИЦУ, А ВОТ ПОЛЮБИТ ЛИ ЕЁ СУДЕБНАЯ СИСТЕМА КАЗАХСТАНА?

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
18 марта 2025 г.

Два областных суда на дальнем востоке и крайнем северо-западе Казахстана с десятидневным интервалом защитили право граждан на свободу мирных собраний. Защитит ли это право третий суд, который ожидается завтра в южной столице? 

Вот уже скоро пять лет как в Казахстане действует уведомительная система проведения мирных собраний, заменившая собой в июне 2020 года прежнюю разрешительную систему, в свою очередь введённую в марте 1995 года в процессе роспуска Верховного Совета XIII созыва и подготовки референдума о доверии президенту Нурсултану Назарбаеву. Спустя ровно 14 года (две дюжины лет – в казахской традиции два мушеля) после этого и опять-таки в марте (завтра будем отмечать шестилетнюю годовщину этого события, свершившегося 19.03.2019) первого президента сменил на этом посту Касым-Жомарт Токаев, начался так называемый транзит власти, одним из проявлений которого была модернизация  вроде как либерализация законодательства о мирных собраниях.

Другое дело, чо новая уведомительная система проведения мирных собраний оказалась ничуть не либеральнее старой разрешительной: изменилась терминология – вместо заявления о разрешении провести митинг, шествие или пикет граждане должны подавать уведомление о его проведении, а местные власти выносят решение не о разрешении или запрете заявленного мероприятия, а о согласовании или несогласовании уведомления. Гражданским, а тем более политическим активистам акиматы как правило отказывают под любыми предлогами. Правда, в январе этого года правозащитникам удалось выиграть в Конституционном суде дело о свободе мирных собраний – суд признал неконституционной практику отказа акиматов под предлогом занятости митинговой площадки без предоставления альтернативной локации.

Как написал после отмены крепостного права в России великий русский поэт Николай Некрасов: «Знаю, на место цепей крепостных люди придумают много иных» – точно так и у акиматовских чиновников есть много других предлогов для отказа в поведении мирных собраний нуегодными активистами, а иной раз появляются новые предлоги. Так в ноябре прошлого года алматинской гражданской активистке Жамиле Бурабаевой акимат южной столицы дважды отказал в согласовании уведомления о проведении одиночного пикета за права инвалидов на основании недостаточной удалённости просимых ею локаций – площадок у монумента Независимости на площади Республики и памятника Абаю Кунанбаеву на площади Абая – от проезжей части улицы Сатпаева проспекта Достык.

Жамиля Бурабаева и представляющий её юридические интересы правозащитник Ерлан Калиев обжаловали эти постановления акимата Алматы в Специализированном межрайонном административном суде Алматы, требуя признать отказные постановления  акимата незаконными. Суд оставил жалобу без удовлетворения, на каковое решение Бурабаева и Калиев подали апелляционную жалобу в Алматинский городской суд, рссмотрение которой сначала было назначено на 17 марта, а затем перенаначено на 19 марта – как будто нарочно на годовщину начала президентства Токаева.

Тем временем в течение первого месяца весны в двух областных судах на дальнем востоке (областной суд ВКО в Усть-Каменогорске) и на крайнем северо-западе страны (областной суд ЗКО в Уральске) были вынесены необычные, если не сказать уникальные решения по исковым жалобам гражданских активистов Рената Нурумова (Уральск) и Леонида Карташова (Усть-Камногорск), требовавшим признать незаконными решения акиматов об отказе в согласовании уведмолений о проведнии мирных собраний. В Уральске митинг против утильсбора хотели провести 10 августа прошлого года, в Усть-Каменогорске митинг или шествие против единого часового пояса пытались провести в конце декабря. Административные суды первой инстанции оставили иски активистов без удовлетворения, а вот апелляционные суды вынесли решения прямо противоположные.

Областной суд ВКО вынес такое решение 6 марта, областной суд ЗКО сделал это 17 марта, в обоих случаях отказы акиматов в согласовании митингов признаны нещаконными, а уральский суд даже вынес частное определение в отношении городского акимата, указа ему на недопустимость нарушения права граждан на свободу мирных собраний. Стоит ли ждать аналогичного решения в городском суде южной столицы? огласно расхожему выражению, бог любит троицу, но любит ли её казахстанская судебная система?

Юрист-правозащитник Ерлан Калиев, представлявший интересы Жамили Бурабаевой на первом процессе и готовящийся представлять их на завтрашнем суде, говорит о конституционном принципе единообразного применения закона на всей территории Республики Казахстан. Фабула уральского, усть-каменогорского и алматинског «митинговых» дел практически идентична – единственная разница в том, что на берегах Яика и Иртыша речь шла о митингах, а в предгорьях Заилийского Алатау – об одиочном пикете, запрещать который у местных властей ещё меньше оснований, чем запрещать массовые акции вроде митингов или шествий.

PS. Сегодня, 19 марта, в городском суде Алматы на заседании апелляционной коллегии по административным делам юрист Ерлан Калиев, представляющий интересы истицы Жамили Бурабаевой заявил ходатайство об обращении в Конституционный суд для разъяснения вопроса о правильном применении закона «О порядке проведения мирных собраний» к одиночным пикетам: требует ли их проведение такого же согласования, как проведение митингов и шествий, могут ли органы полиции и суды по административным правонарушениям привлекать одиночных пикетчиков к административной ответственности наравне с участниками несогласованных митингов и шествий?

Судебная коллегия удалилась в совещательную комнату, по выходу из которой председательствующий объявил следующее решение: в удовлетворении ходатайства отказать, судебное заседание продолжить. Когда именно будет продолжено заседание, стороне истцов будет сообщено особо.

https://bureau.kz/novosti/bog-lyubit-troiczu/
* * *

БЫВШИЙ ОПЕРАТИВНИК ДОБИВАЕТСЯ РЕАБИЛИТАЦИИ
Редакция сайта Bureau.kz
19 марта 2025 г.

Более 26 лет бывший оперативник уголовного розыска Алматы пытается добиться правды от городского Департамента полиции. Однако бывшие сослуживцы всячески воспрепятствуют торжеству справедливости.

19 марта в приемной департамента полиции города Алматы прошел одиночный пикет бывшего сотрудника правоохранительных органов Бауыржана Лебаева. Мужчина выступил с обвинениями в адрес сотрудников полиции, заявив о случаях укрывательства преступлений, коррупции и игнорировании заявлений граждан. 

Как утверждает Лебаев, ранее он, работая оперативником уголовного розыска, получил в 1999 году дисциплинарное взыскание, вынесенное управлением собственной безопасности. Со слов бывшего сотрудника правоохранительных органов, связано это было с тем, что он доставил задержанных не в тот районный отдел полиции, где они были задержаны. При этом, как утверждает Лебаев, все необходимые процедуры им были соблюдены.

Тем не менее суд, куда обратился бывший сотрудник, посчитал иначе и отказал в оспаривании дисциплинарного взыскания. И все же было вынесено частное определение, в котором был установлен факт подлога документов со стороны действующих сотрудников полиции. Но соответствующих мер не было принято, и указанные лица не понесли наказания.

После этого Лебаев ушел со службы и на протяжении 15 лет восстанавливал свое здоровье после перенесенного инсульта.

Теперь по истечении продолжительного срока бывший оперативник все-таки решил реабилитироваться перед законом и самим собой. По словам Лебаева, он более 6 лет добивается исполнения частного определения суда, которое, как выяснилось позднее, так и не попало до адресата.

Все это время он не может пробиться через круговую поруку своих коллег – на все его обращения даются отписки. Также Лебаев жалуется на невозможность попасть на прием к руководству Департамента полиции, а его жалобы в прокуратуру и антикоррупционные органы спускаются тем же исполнителям, на которых он жалуется. 

Подтверждением игнорирования чаяний Лебаева, наверное, может служить и тот факт, что на его акцию протеста, проходящую в цитадели полиции, не отреагировал ни один из сотрудников правоохранительных органов.

В заключение Лебаев обратился к президенту и призвал его провести тщательное расследование и привлечь виновных к ответственности.

https://bureau.kz/novosti/byvshij-operativnik-dobivaetsya-reabilitaczii/
* * *

РАЗ НА РАЗ НЕ ПРИХОДИТСЯ
Редакция сайта Bureau.kz
21 марта 2025 г.

20 марта бывший сотрудник уголовного розыска Бауыржан Лебаев вновь вышел на одиночный пикет к приёмной прокуратуры города Алматы. Однако на этот раз работники правоохранительных органов оказались менее благосклонны к своему бывшему коллеге.

Напомним, что накануне в приёмной департамента полиции города Алматы прошёл одиночный пикет бывшего сотрудника правоохранительных органов Бауыржана Лебаева. Мужчина выступил с обвинениями в адрес сотрудников полиции, заявив о случаях укрывательства преступлений, коррупции и игнорирования заявлений граждан.

По утверждению Лебаева, этот пикет способствовал тому, что сотрудники полиции приняли и выслушали его.

Не желая останавливаться на достигнутом, мужчина решил таким же образом добиться внимания со стороны надзорного органа. Однако итог оказался для Лебаева не совсем ожидаемым.

Так, 20 марта пикет в приёмной прокуратуры города Алматы продлился всего несколько минут, после чего мужчина был задержан полицейскими. После оформления всех документов дело было передано в специализированный межрайонный административный суд города Алматы, и Лебаев был осужден на 5 суток ареста.

— На мои доводы, что я фактически пришёл на приём и держал плакат внутри помещения, суд не принял во внимание, посчитав мои действия несанкционированной акцией протеста, — посетовал бывший сотрудник.

Арестованный намерен после освобождения обжаловать решение СМАС.
https://bureau.kz/novosti/raz-na-raz-ne-prihoditsja/ 
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