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«Прогресс?»

ВСЕ ВЫШЕ, И ВЫШЕ, И ВЫШЕ?
Андрей ГРИШИН, Bureau.kz

25 марта 2025 г.
Астана намерена взять на себя повышенные обязательства по выполнению рекомендаций Совета ООН по правам человека, тогда как большинство из них плавно перетекло из предыдущих сезонов. И затронет ли выполнение все то, что связано с гражданскими и политическими правами?
На площадке консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» (КСО ДПЧИ) при МИД РК перед самым Наурызом прошло обсуждение рекомендаций, полученных после отчета Казахстана 23 января этого года в Совете ООН по правам человека в рамках Универсального Периодического Обзор (УПО) (см. «Необратимость “беспрецедентного процесса”»).
Выдать на-гора
В этот раз на встрече собрались участники Рабочей группы по рассмотрению рекомендаций, полученных в рамках УПО и Международного Пакта о гражданских и политических правах. До этого прошли дискуссии, также привязанные к отчету Казахстана, касавшиеся представленного правозащитниками Национального плана действий в области прав человека на 2025-2030 год и предложений экспертов ООН в части продолжения борьбы с пытками (см. «Война план покажет», «Начало конца казахстанской «истории пыток»?)  

По словам вице-министра юстиции РК Ботагоз Жакселековой, «делегации более ста государств подчеркнули поступательный прогресс Казахстана в развитии законодательных, практических и других мер в области защиты прав человека и выполнения руководящих принципов основных международных документов в области прав человека».
Тем не менее, Казахстан получил 294 рекомендации, из которых 238 повторяют прежние, полученные по итогам 3-го цикла УПО. Оставшиеся 56 рекомендаций представлены впервые. С одной стороны хорошо – указано не так много новых больных точек, с другой – 238 зависших с прошлых лет.

Таким образом, очевидно, что основная масса  рекомендаций государством была либо проигнорирована, либо не удалось добиться каких-то показательных успехов.

По предварительной информации Ботагоз Жакселековой, планируется поддержать «больше 254 рекомендаций», то есть 86 процентов. Что вызвало похвалу присутствовавшего советника по правам человека Регионального офиса ООН по правам человека в Центральной Азии (УВКПЧ ООН) Павло Бялика, сказавшего, что по статистике государства в среднем соглашаются на 75 процентов рекомендаций. С этой точки зрения Казахстан взял повышенную планку.

Суть рекомендаций, перечисленных госпожой Жакселековой – продолжение начатых реформ, направленных на ликвидацию всех форм дискриминации женщин, защиту прав детей и лиц с инвалидностью, совершенствование системы образования, здравоохранения и социального обеспечения, присоединение к Конвенции Совета Европы по правам человека по борьбе с бытовым насилием. Далее – необходимость присоединения к Международной конвенции о защите прав всех трудящихся мигрантов и Конвенции о статусе апатридов. Правда, ни слова с ее стороны о десятках рекомендаций в части соблюдения политических и гражданских прав.

Кто-то существует, кто-то недоедает
Руководитель «Хартии за права человека» Жемис Турмагамбетова обратила внимание на положение ЛГБТ-сообщества.

– Мы не можем закрыть глаза на т, что они существуют и надо с этой категорией лиц что-то делать, – предложила она. Причем «что-то делать» – не так, как это сейчас делает Дональд Трамп.

На что получила ответ: «У нас никаких ограничений нет, петиция была, но она была отклонена, но тем не менее в обществе, конечно, есть обсуждения и мы уважаем мнения отдельных лиц по этому вопросу».
Другой вопрос касался перспектив присоединения Казахстана к европейским конвенциям, не будучи членом Совета Европы.

Здесь ситуацию прояснил Станислав Василенко, посол по особым поручениям, отметив, что в любом случае Казахстан сотрудничает по ряду конвенций и в недалеком будущем возможно присоединение нашей стран к европейской Конвенции по предотвращению и борьбе с насилием в отношении женщин и насилием в семье, также есть приглашение от Совета Европы присоединиться к Конвенции об уголовной ответственности за коррупцию и к Будапештской конвенции по ответственности за киберпреступления.

Динара Есимова, Доктор PhD по социальной работе и эксперт ряда международных проектов, говоря о своевременности рекомендаций по правам женщин и детей, акцентировалась на двух моментах: почти половина рекомендаций Совета ООН касается защиты прав женщин и в повторяющихся рекомендациях немало касающихся прав детей. Также она напомнила, что, согласно отчета Всемирного банка, более 40 процентов детей в Казахстане проживают в бедности; в другом документе, связанном с достижением Казахстаном Целей устойчивого развития ООН, пишется, что порядка 40 процентов казахстанских детей попросту недоедает.

«Необязательно ходить на улицу и громить»
Ожидаемо, что тревога в связи с положением с гражданскими и политическими правами не встретила понимания со стороны представителей государства.

Правозащитница Анара Ибраева, эксперт фонда «Кадыр-касиет», не в первый раз на площадке МИДа поднимает тему, которую на высоких трибунах предпочли бы лишний раз не будировать – безопасность правозащитников и журналистов, а также создание благоприятных условий для гражданского общества.

– То, что у нас более пятисот правозащитников ежегодно на протяжении последних нескольких лет подвергалось различного рода угрозам – это тоже вызывает большую озабоченность, – говорит Ибраева. Со стороны Коалиции правозащитников ранее предлагалось создание механизма по защите правозащитников и принятие Закона о правозащитной деятельности. Кроме того, она говорит, что правозащитники, подвергаясь давлению, не могут воспользоваться эффективными мерами правовой защиты. Хотя оно и логично, поскольку угрозы и давление исходят от тех самых государственных силовых структур.

Еще одно предложение с ее стороны – создание региональных планов действий в области прав человека, так как у каждого региона своя специфика, неучтенная общим правительственным планом.

Наконец, Анара Ибраева наступила на еще одну больную мозоль Акорды. По жалобам в конвенционные органы ООН на государство вынесено уже порядка 70 решений в пользу пострадавших, тем не менее в их исполнении практически конь не валялся. Либо это целенаправленная политика игнорирования решений всемирной организации, чьим членом является Казахстан, либо… Пока, иную версию выдвинуть трудно.

– Когда же депутаты внесут в процессуальные кодексы одним из оснований для пересмотров, вступивших в силу судебных актов вынесенные Комитетом ООН (по правам человека  – авт.) соображения? – задалась вопросом Ибраева.

Модератор встречи, посол по особым поручения Алуа Надиркулова, высказала непомерное удивление цифре преследуемых: «Пятьсот кейсов  – откуда вы их берете?»
Однако же, если только один правозаступник из Петропавловска Вадим Курамшин за полгода умудрился попасть в десяток передряг благодаря чаяниям органов внутренних дел, то данные Анары Ибраевой особых нареканий не вызывают.

Не вызвало восторга и предложение о законе о правозащитниках и механизме их защиты.

– У нас уже есть ассоциации адвокатов, юристов, и даже в ООН, говоря о правозащитниках, делаются ссылки на профессиональные объединения, – считает Надиркулова, дав понять, что правозащитникам отдельный статус вряд ли светит.

О невыполнении Казахстаном решений ООН дипломат парировала дипломатично:

– Создана Межведомственная рабочая группа при Министерстве юстиции, где обсуждаются все решения Комитета ООН по правам человека…
Однако к чему приводят такие обсуждения недоговорила.

Зато позитивную оценку вызвало предложение о региональных планах действия.

Со-учредитель ОФ «Еркіндік Қанаты» Елена Швецова подхватила инициативу Анары Ибраевой и выложила список рекомендаций, на основе ооновских, которые вряд ли окрылят официальную Астану.

– Проведение независимых выборов и публикация протоколов;

– Принятие на деле уведомительной практики по Закону о мирных собраниях и перестать привлекать к ответственности участников, не допустивших нарушение общественного порядка;

– Прекращение попыток внедрения закона об иноагентах;

– Принятие антидискриминационного законодательства;

– Наконец, рекомендация «от себя» – проведение справедливого судебного процесса над сатириком Темирланом Енсебеком.

Со своей стороны посол по особым поручениям предложила, что раз уж «главная задача митингующих – быть услышанными», то пусть используют петиции, Закон об общественном контроле и на худой конец площадки типа КСО ДПЧИ.

– Используйте методы, которые правомерны, необязательно ходить на улицу и громить, – посоветовала она.

По поводу иноагентов, дипломат ушла в сторону существующего списка организаций и лиц, получающих финансирование из-за рубежа. Список действительно ни о чем. Однако предложение Швецовой исходило от новой инициативы депутата Ирины Смирновой, скорее всего, одобренной наверху.

Но в целом, несмотря на некоторые расхождения, разговор состоялся, пусть даже его участники по ряду тем остались при своих.

Что дальше
Через три месяца Казахстан должен представить в Совет ООН по правам человека свою позицию по рекомендациям: сколько принято, сколько принято во внимание (по факту отклонено).

На середину лета запланирована защита Казахстаном выполнения своих обязательств по Международному Пакту о гражданских и политических правах.

На последующие четыре года будет разработан межведомственный план для отслеживания выполнения принятых рекомендаций.

* * *

Диалоговая площадка при МИД РК образовалась в 2013 году по инициативе МИД РК. На ее территории  происходит обсуждение вопросов, связанных с правами и свободами казахстанцев в рамках международных обязательств государства. В заседаниях принимают участие заинтересованные ветви власти, представители гражданского общества и международных организаций. В рамках КСО ДПЧИ есть возможность предоставления органам власти рекомендаций по улучшению ситуации с правами человека.
https://bureau.kz/novosti/vse-vyshe-i-vyshe-i-vyshe/
* * *

«ДЕТЕЙ УЧАТ БЫТЬ ГОМОСЕКСУАЛИСТАМИ И ЛЕСБИЯНКАМИ»: В КАЗАХСТАНЕ ОЗАБОТИЛИСЬ ЛГБТ-ПРОПАГАНДОЙ

Артем ВОЛКОВ, интернет-издание Orda.kz
2 апреля 2025 г

В мажилисе депутат Жанарбек Ашимжанов обратился с официальным запросом. Он выразил серьёзную обеспокоенность влиянием зарубежных неправительственных организаций на молодёжь и призвал к ужесточению контроля, сообщает Orda.kz.

«Человечество становится свидетелем таких явлений, которые ранее никогда не видели и о которых никогда не слышали. Как оказалось, безнравственность и аморальность не знают никаких границ», – заявил депутат.

Ссылаясь на хадис пророка Мухаммеда, он добавил:

«Пусть тот из вас, кто увидит порицаемое, изменит это собственноручно… а если не сможет и этого, то – своим сердцем, и это будет наиболее слабым проявлением веры».

Ашимжанов считает, что моральные ориентиры молодёжи размываются из-за пропаганды в соцсетях, особенно через TikTok. Он обвинил некоторые организации в том, что они подталкивают подростков к «аморальному поведению» и получают на это финансирование из-за границы.

«Гнусная деятельность этих организаций, направленная на развращение молодёжи и разрушение семей, финансируется из-за рубежа. Они вмешиваются во внутренние дела нашей страны и распространяют идеи, чуждые нашей национальной идентичности»,

говорится в запросе.

В частности, депутат упомянул деятельность организации «Феминита», которая, по его словам, распространяла в школьных чатах приглашения на мероприятие, «где детям обещали рассказать о сексе и научить быть гомосексуалистами или лесбиянками».

При этом, более 50 тысяч граждан поддержали петицию против ЛГБТ, но государство не отреагировало должным образом, добавил депутат.

В своём запросе он предложил принять такие меры:

усилить контроль за контентом в соцсетях, особенно для детей;

завершить и опубликовать исследование о влиянии ЛГБТ-контента;

разработать концепцию по укреплению традиционных нравственных ценностей;

проверить и запретить работу с детьми тем НПО, которые получают зарубежное финансирование и продвигают идеи, противоречащие казахстанским традициям.

«Если правительство не начнёт активно контролировать деятельность международных фондов и организаций, может быть уже слишком поздно», – предупредил Ашимжанов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/detej-uchat-byt-gomoseksualistami-i-lesbijankami-v-kazahstane-ozabotilis-lgbt-propagandoj-399948
# # #
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ДВА ПРОЦЕССА – ДВА ОТКАЗА: АКТИВИЗМ У НАС – ЗАРАЗА?
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
4 апреля 2025 г.

В один и тот же день алматинские суды первой и второй инстанций вынесли два отказных решения по искам гражданских активистов к госучреждениям. В одном случае горсуд Алматы подтвердил решение административного суда об оставлении без удовлетворения иска к горакимату, в другом случае адмсуд оставил без рассмотрения иск к экспертному госучреждению.

2 апреля в двух алматинских судах прошли два судебных заседания по искам двух гражданских активисток, ответчиками по которым выступали государственные органы. В обоих случаях судьи заняли сторону госорганов и вынесли решения об отклонении неугодных властям предержащим исков. Один из них был оставлен без удовлетворения, а другой иск (ещё круче!) был оставлен без рассмотрения, причём никак иначе, а по ходатайству ответчика-госучреждения.

Пикет слишком близок к обочине – свобода собраний вытеснена за обочину

Итак, во второй апрельский день Алматинский городской суд рассмотрел в онлайн-режиме и оставил без удовлетворения апелляционную жалобу гражданской активистки Жамили Бурабаевой и её адвоката Ерлана Калиева на решение Специализированного межрайонного административного суда по поданному ещё в декабре прошлого года иску к акимату Алматы. Сторона истца требовала признать незаконным отказ акимата согласовать проведение истицей одиночного пикета за права инвалидов. В качестве места проведения Жамиля указала сначала площадку перед монументом Независимости на площади Республики, а после отказа в согласовании – площадку перед памятником Абаю Кунанбаеву на площади Абая – и снова получила отказ.

В этой истории была особо смачная деталь – мотив отказа в согласовании одиночного пикета: чиновники из управления внутренней политики акимата Алматы фактически запретили алматинской пенсионерке проводит одиночный пикет на том основании, что оба монумента расположены слишком близко к обочине проезжей части – в первом случае улицы Сатпаева, во втором – проспекта Достык. Отказница и её юридический представитель совершенно резонно сочли этот мотив издевательским и указали на его правовую несостоятельность, однако суд первой инстанции не внял их аргументам и оставил их исковые требования без удовлетворения. На это решение была подана апелляционная жалоба в городской суд Алматы, однако теперь и этот суд подтвердил обжалуемое решение СМАСа.

Отметим попутно, то в ходе первичного рассмотрения дела в суде первой инстанции судья отклонил ходатайство представлявшего интересы истца Бурабаевой юриста и правозащитника Ерлана Калиева об обращении в Конституционный суд с запросом о том, требуется ли вообще согласовывать одиночный пикет наравне с массовыми митингами и шествиями. Этот отказ межрайонного административного суда лишний раз побеспокоить запросом Конституционный суд также был сочтён вполне легитимным.

Между тем аккурат на экваторе судебной эпопее Бурабаевой-Калиева, продолжавшейся с ноября прошлого года по начало апреля этого года, завершилась другая судебная эпопея, по итогам которой Конституционный суд РК вынес постановление о признании нелегитимным такого мотива акиматовских отказов в проведении митингов и шествий, как ссылка на занятость митинговой площадки другим массовым мероприятием. Согласно решению КС, акимат должен предоставить заявителям другую площадку или другое время для их собрания.

Равнять шансы подследственной активистки и полиции экспертам недосуг

В этот же день тот самый административный суд приступил к рассмотрению иска гражданской активистки Мадины Кукетаевой и её адвоката Руслана Аннабигина. Ответчиком по этому делу было региональное отделение республиканского Центра судебных экспертиз, сотрудники которого отказались проводить экспертизу опубликованного Мадиной видеоролика против строительства в Казахстане атомных электростанций (это было накануне прошлогоднего референдума по данному вопросу).

Обращение Мадины Кукетаевой в ЦСЭ было связано с тем, что вскоре после референдума её привлекли свидетелем с правом на защиту (на языке родных осин это нередко означает дальнейший перевод свидетеля в подозреваемые) по уголовному делу о распространении ложной информации в том самом видеоролике. При этом ведущий дело следователь из Департамента полиции Алматы, допрашивавший Мадину по этому делу, ссылался на заказанную им экспертизу ЦСЭ в том плане, что распространение ложных сведений в том ролике было, в ответ на что Мадина, стопроцентно уверенная в том, что ничего подобного в её ролике не было, обратилась в ЦСЭ за новой экспертизой, получила отказ и подала в суд на указанное госучреждение, добиваясь от него равного отношения к себе и к полицейскому учреждению.

Рассмотрение данного иска в СМАСе началось, как и положено по судебному регламенту, с изложения стороной истца своих исковых требований, после чего судья, опять же как положено, предложила высказаться стороне ответчика. И вот тут-то произошло нечто весьма необычное, по крайней мере на моей практике.

Интересы ЦСЭ как ответчика представляли двое юристов, один из которых сначала объяснил отказ руководства ЦСЭ принимать заказ Кукетаевой тем, что эксперты центра перегружены другими заказами на много месяцев вперёд. На мой дилетантский взгляд, аргументик очень так себе, но необычное состояло не в нём, а в том, что было сказано дальше, а дальше представитель ответчика попросил суд не просто отклонить исковое требование истца, а возвратить ему поданное им заявление без рассмотрения. Выслушав это ходатайство, судья удалилась в совещательную комнату, а вернувшись минут через двадцать в судебный зал, огласила своей решение: исковое заявление Кукетаевой оставить без рассмотрения

Чем именно судья мотивировала такое решение – механически ли воспроизвела аргумент ответчика о беспросветной занятости экспертов ЦСЭ или чем-нибудь ещё – мы сможем узнать не ранее чем через неделю, когда стороны процесса смогут получить полный текст вынесенного решения, где будет не только резолютивная часть, но и мотивировочная. К сожалению, это в последние годы обычная практика в наших судах. И уж тем более обычной практикой в них является необеспечение принципа равенства сторон, если одной из них является гражданский активист, а другой – государственный орган – чаще всего акимат или полиция, а в этот рез – экспертное учреждение при Минюсте

https://bureau.kz/novosti/dva-proczessa-dva-otkaza/
* * *

БЛОГЕР В БЛОКАДЕ: СУПРУГЕ АРЕСТОВАННОГО ДАМИРА КУШЕЕВА НЕ ДАЮТ С НИМ СВИДАНИЙ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
4 апреля 2025 г.

Алматинский блогер Дамир Кушеев, написавший пост о безобразиях в уголовно-исполнительной системе, сам оказался в её объятиях – его обвиняют в вымогательстве у антигероя его поста. Тем временем жена арестованного блогера не может добиться свидания с мужем и просит поддержки у прокуратуры. 

3 апреля к дверям приёмной городской прокуратуры Алматы подошла женщина с двумя годовалыми малышами на руках и двухлетней девочкой в детской коляске (по словам женщины, всего в их семье пятеро детей, но двое старших в это время находились в школе Акмеир Кушеевой  уже несколько раз обращалась в прокуратуру по поводу своего мужа Дамира Кушеева, арестованного в январе этого года за свою общественную активность. Прежние обращения в надзорный орган не дали никакого результата и теперь жена арестанта обратилась к журналистам, которых пригласила гражданская активистка Айжан Макашева, защищающая Дамира с момента его задержания. Вот что рассказали эти две женщины о деле блогера Кушеева.

23 января он был задержан полицией, в затем арестован следственным судом на два месяца следственного ареста по обвинению в самоуправстве. Сейчас эти два месяца уже истекли, но против Дамира выдвинули новое обвинение – в вымогательстве, по которому арестовали на другие два месяца. Действия же Дамира, которые полиция квалифицировала как попадающие сначала под одну, а потом и под другую, гораздо более тяжкую, статью Уголовного кодекса, состояли вот в чём (воспроизведу рассказ его супруги и сопровождавшей её активистки Айжан).

20 января этого года Дамир Кушеев увидел в соцсетях выставленное неизвестным ему пользователем видео, на котором запечатлено дорожное происшествие, совершаемое водителем крутой «тачки». Которого задерживают полицейские, но он при этом демонстрирует уверенность в своей полной безнаказанности. В герое этого видео Кушеев узнал бывшего мажилисмена от партии «Нур Отан» Бахтияра Блаева, осужденного за коррупционное преступление и отбывающего срок в учреждении минимальной безопасности (колония-поселение). Хоть безопасность в названии этого типа пенитенциарных учреждений и минимальная, но разъезжать по городу на собственном авто находящийся в такой колонии осужденный явно не должен. Эти соображения Кушеев изложил в своём посте, в котором посетовал на то, что «хозяева жизни» остаются таковыми даже и оказавшись за решёткой.

Не довольствуясь одной лишь констатацией, Дамир Кушеев поехал в учреждение, подопечным которого числится Бахтияр Блаев, добился приёма у начальника учреждения, которому задал вопрос о том, почему у него отдельно взятые осужденные отбывают срок столь вольготно и как это связано с их прежним статусом. Свой разговор с начальником учреждения Кушеев описал в следующем посте. А через пару дней за ним самим пришли полицейские –и с этого момента Акмеир больше не видела своего мужа, а их дети – своего отца.

По словам женщины, ведущие дело следователь из Департамента полиции Алматы ни разу не дал её свидания с мужем, она находится в полном неведении о его положении в СИЗО. Квалификацию действий Дамира как самоуправства его супруга и поддерживающая её активистка Айжан Макашева считают смехотворной, подтверждением чему, по из мнению, служит даже и скорый отказ следствия от этой статьи: дескать, самим стало смешно. Однако вместо того, чтобы отпустить Дамира с извинениями или даже без оных, полицейские выдвинули Кушееву обвинение в вымогательстве у Блаева взятки – по-видимому за непубликацию того самого видео, которое вдохновило Кушеева на первый пост и визит в колонию.

Рассказав обо всём этом журналистам, Акмеир с детьми и Айжан отправились в приёмную прокуратуры добиваться приёма у прокурора Алматы или у прокурора по надзору за следственными действиями полиции.

https://bureau.kz/novosti/bloger-v-blokade/
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«Права мигрантов и лиц без гражданства»

БЕЗ ГРАЖДАНСТВА = БЕЗ НАДЕЖДЫ?
Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
31 марта 2025 г.

Быть в состоянии безгражданства в Казахстане само по себе непросто. Гораздо трудней тем, кто, не имея гражданства, находится в закрытых учреждениях, или кому требуется госпитализация в ментальные клиники.

В последней декаде  марта  состоялась рабочая встреча юриста  проекта УВКБ ООН  «Оказание правовой помощи беженцам и лицам без гражданства» Асем Адаяновой с руководителем Восточно-Казахстанского отделения Центра психического здоровья с. Ново-Канайка А.Рагызбаевой.

В ходе встречи  юристом была предоставлена информация  о том, что филиалом Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности  в рамках проекта «Оказание  правовой помощи беженцам и лицам без гражданства», осуществляемого совместно с миссией  Управления Верхового Комиссара  ООН по делам беженцев продолжает   оказывать  содействие в документировании лицам, проживающим без документов удостоверяющих личность.

Следует отметить, что взаимодействие с Центром психического здоровья является немаловажным направлением работы, поскольку зачастую в учреждении содержатся пациенты, которые нуждаются в документировании.

Руководитель Отделения  Центра психического здоровья с. Ново-Канайка Альмира Елубаевна проинформировала  о том, что в настоящий момент в отделе содержится девять лиц с неустановленным гражданством. Это в свою очередь приводит к ряду других крайне актуальных проблем.

Пациенты-хроники  в принципе не должны содержаться в отделении психического здоровья, по профилю их заболевания им необходимо обслуживание в специализированных учреждениях типа домой-интерната. Однако в подобных интернатах области не хватает мест, а пациентов при отсутствии документов, удостоверяющих личность, тем более туда не примут.

Огромной проблемой является то, что пациенты отделения Центра психического здоровья утрачивают все социальные связи по  причине своего длительного нахождения в медицинском учреждении. К примеру, для установления факта рождения того или иного  пациента необходимо обращение  в суда, а свидетелей, которые  смогут подтвердить их личность уже очень проблематично найти.

В ходе встречи были  обсуждены ряд проблемных вопросов в разрешении ситуации безгражданства. Одной из наиболее актуальных  проблем является длительный срок пребывания, в течение которого пациенту являются «невидимыми» для государства.

А условия пребывания пациентов в отделении, мягко говоря, далеко  некомфортные для содержания. Здания, в которых проживают пациенты 1947 года постройки, барачного типа. Конечно, сейчас уже эти здания совершенно обветшали и саманные постройки уже давно находятся в неудовлетворительном состоянии.

Все  участники  встречи подчеркнули большую важность во взаимодействии  в вопросах документирования и пришли в общему мнению, что необходимо приложить все совместные  усилия в этом очень важном направлении работы. И для этого, в первую очередь, необходимо устранить пробелы в национальном законодательстве   по  вопросам определения гражданской принадлежности и приема в гражданство.

https://bureau.kz/novosti/bez-grazhdanstva-bez-nadezhdy/
* * *

«Торговля людьми и использование рабского труда»

ТОРГ ЗДЕСЬ НЕУМЕСТЕН
Андрей ГРИШИН, Bureau.kz
30 марта 2025 г.
Наше государство, как видится, серьезно ударило по торговле людьми на своей территории. Это опосредованно признается и экспертами ООН. Хотя остались еще моменты, до которых не дошли руки.
После январского отчета Казахстана в Совете ООН по правам человека в рамках Универсального Периодического Обзора – УПО (механизма, охватывающего весь спектр прав и свобод) из 294 рекомендаций экспертов ООН только десять затронули тему торговли людьми. Нашей республике советовали «усилить», «укрепить», «дополнить» уже действующее законодательство. Так что можно самих себя поздравить с тем, что, по крайней мере, в этом направлении государство добилось прогресса. Заключительным актом борьбы можно считать принятие летом этого года отдельного Закона «О противодействии торговле людьми».

Однако, как нет пределу совершенству, так и в правозащитном сообществе также предлагают «усилить», «добавить» и «обратить внимание» на другие моменты, ускользнувшие из повестки дня.

Во время предпоследнего заседания консультативно-совещательного органа «Диалоговая площадка по человеческому измерению» при МИД РК тему торговли людьми задели по касательной, поскольку была создана отдельная Рабочая группа по рассмотрению и выполнению рекомендаций в этой части. Тем не менее, некоторые направления этой работе удалось обозначить.

Заместитель председателя Комиссии по правам человека при Президенте РК Тастемир Абишев напомнил, что именно Комиссия дала задел, приведший к принятию законодательства против человеческого трафика.

До этого Казахстан, как минимум с точки зрения США, являл собой далеко не лучший пример в сфере противодействия не лучшей странице человечества.

В 2020 году Государственный департамент США внес нашу республику в список особого 
внимания Уровня 2.

Разъяснение:
Уровень 1: Страны и территории, правительства которых полностью соблюдают минимальные стандарты TVPA*.
Уровень 2: Страны и территории, правительства которых не полностью соблюдают минимальные стандарты TVPA, но прилагают значительные усилия для приведения себя в соответствие с этими стандартами.
Наблюдательный список уровня 2:  Страны и территории, правительства которых не полностью соблюдают минимальные стандарты TVPA, но прилагают значительные усилия для приведения себя в соответствие с этими стандартами, и:
a) предполагаемое число жертв тяжелых форм торговли людьми очень значительно или значительно растет, а страна не предпринимает пропорциональных конкретных действий; или
b) не предоставлены доказательства активизации усилий по борьбе с тяжелыми формами торговли людьми по сравнению с предыдущим годом, включая увеличение числа расследований, преследований и осуждений за преступления, связанные с торговлей людьми, увеличение помощи жертвам и уменьшение числа доказательств соучастия в тяжелых формах торговли людьми со стороны государственных чиновников.
Уровень 3: Страны и территории, правительства которых не в полной мере соблюдают минимальные стандарты и не прилагают значительных усилий для этого.
*TVPA – Акт США о защите жертв торговли людьми 2000 года
«…Правительство не продемонстрировало общей активизации мер по сравнению с предыдущим отчетным периодом. Сократилась деятельность правительства по выявлению и защите иностранных жертв, которая и в прошлом была несоразмерна предположительной численности населения. Жертвы-иностранцы, которые не оказывали содействия проведению уголовных расследований, не имели права на получение услуг и были лишены каких-либо правовых альтернатив высылке из страны. Правоохранительные органы продолжали принимать ограниченные меры по расследованию, судебному преследованию и привлечению к ответственности лиц, совершивших преступления, связанные с торговлей людьми в целях трудовой эксплуатации — количество приговоров за преступления данного типа сокращается четвертый год подряд. НПО продолжали сообщать о предположительно имевших место случаях соучастия сотрудников полиции в торговле людьми, однако официальное расследование или судебное преследование сотрудников полиции или других чиновников, подозреваемых в причастности к таким преступлениям, практически не проводилось. Таким образом, Казахстан остался в Списке особого внимания Уровня 2 второй год подряд» – указывалось тогда в преамбуле к докладу.

К 2024 году (до принятия закона о противодействии торговле людьми) ситуация несколько улучшилась, хотя республика сохранила свою позицию.

«Правительство Казахстана не полностью соответствует минимальным стандартам по искоренению торговли людьми, но прилагает значительные усилия для этого. Правительство продемонстрировало общий рост усилий по сравнению с предыдущим отчетным периодом. Эти усилия включали осуждение должностных лиц, причастных к принудительному труду, и создание территориальных мобильных групп для более эффективного реагирования на преступления, связанные с принудительным трудом, в сельской местности. (…) Было выявлено меньше жертв, расследовано и привлечено к ответственности значительно меньше торговцев людьми. Отсутствие опыта и понимания существующих законов о борьбе с торговлей людьми по-прежнему препятствовало эффективной работе правоохранительных органов по борьбе с торговлей людьми и выявлению жертв. Власти по-прежнему выявляли мало иностранных жертв, а усилия по борьбе с принудительным трудом оставались недостаточными», – сказано в последнем докладе, охватывающим 2023 год.

Почему так – объясняется далее на уровне арифметики.

Полиция начала расследование по 15 делам о торговле людьми (10 – о секс-трафике и 5 – о принудительном труде) по сравнению с 26 в 2022 году. Правительство возбудило пять уголовных дел по торговле людьми (четыре по торговле людьми в целях сексуальной эксплуатации и одно по принудительному труду) по сравнению с 18 уголовными делами в 2022 году; и осудило пять торговцев людьми, включая двух должностных лиц, за принудительный труд (одного за торговлю людьми в целях сексуальной эксплуатации и четырех за принудительный труд) по статье 128 Уголовного кодекса, по сравнению с шестью торговцами людьми в 2022 году. Из пяти приговоров суды приговорили двух торговцев людьми к трем годам лишения свободы, что ниже минимального наказания, предусмотренного статьей 128, одного торговца сексом – к шести годам лишения свободы, а двух соучастников – к лишению свободы на срок от шести лет и семи месяцев до восьми лет.

Объяснить, насколько улучшилось положение и чего возможно недостает для полного противодействия торговле людьми, мы попросили Александра Муху – директора Мангистауского филиала Бюро по правам человека (также являющегося руководителем ОО «Мейерiм», спасающего казахстанцев и гостей страны от уз современного рабства) и Раушан Худайшукурова, координатора проекта правового центра женских инициатив «Сана Сезiм» (борющегося с гендерным насилием и трудовой эксплуатацией).

За 2024 год в «Сана Сезiм» получили 198 обращений от жертв трудовой и сексуальной эксплуатации. Из них зафиксировано минимум 96 обращений – от граждан Узбекистана.

Что изменилось и до чего не дошли руки
– В пандемийное время, когда встал вопрос о падении рейтинга Казахстана ниже, чем второй эшелон, государство по обращению президента Токаева приняло довольно-таки серьезные меры. Был принят закон о противодействии торговле людьми; в другие законодательные акты были внесены изменения; был возвращено Управление по борьбе с организованной преступностью, и при нем подразделение, которое занимается только противодействием торговле людьми (и поэтому увеличилась статистика раскрываемости, увеличилось количество уголовных дел. Была создана межведомственная комиссия, которая заслушивает все вопросы, касающиеся противодействия торговле людьми. В то же время у нас был создан национальный механизм перенаправления дел, но уже встает вопрос о том, что это транснациональная торговля с вовлечением наших соседей по Центральной Азии. Поэтому еще необходим механизм межгосударственного, транснационального перенаправления. В принципе, были найдены возможности заключения подобного соглашения, но пока Казахстан не примет все изменения, которые нужно внести в законодательство, с этим вопросом решили повременить.
Если сравнивать наш закон (о противодействии торговле людьми – А.Г.) с теми, которые были ранее приняты в Узбекистане, потом в Кыргызстане, то у нас закон более современный, учитывает все формы, даже эксплуатацию труда учитывает. Также теперь закон четко разграничивает, чем должны заниматься все правоохранительные органы, связанные с миграцией, пересечением границ – на это тоже обратили внимание.
Раушан Худайшукурова также оценила потуги государства, совпавшие по времени с отчетом госдепа США за 2020 год, который можно было бы принять за толчок к развитию:

– Здесь, наверное, сработало все вместе. Принятие закона – это очень небыстрый процесс. Для начала государству нужно провести анализ ситуации в стране: может, было бы достаточно просто в какие-то статьи внести изменения. В данном случае это работа и Комиссии по правам человека при президенте. И на тот момент, когда госдеп предоставил отчет, страна уже была в стадии принятия закона.
– Но не совсем понятно, каким образом можно вести контроль за трудовыми мигрантами (потому что они являются основной массой, которая попадает в сети торговцев). Почему? Потому что трудовые мигранты учитываются у нас по двум базам. Те страны, которые входят в Таможенный союз – эта база ведется через МВД. Остальные – через Управление труда и социальной защиты. И частенько эти базы не могут четко показать количество людей, которые пересекли границу. Так что стоит вопрос, чтобы была объединенная база, –  переходит к высказыванию того, что можно было бы сделать Муха.

С ним солидарна и руководитель проекта «Сана сезiм», предложив еще внедрение позиции национального докладчика по вопросам противодействия торговле людьми.
Еще на один момент обратил внимание Александр Муха, что бывает так, что вместе со взрослыми знакомыми едет несовершеннолетний 17 лет. Знакомые возвращаются, а он остается в нашей стране на заработках неучтенным. И перед ним также стоит угроза, что может стать жертвой трафика.  

– До принятия закона та статистика, которую предоставляло Министерство внутренних дел, и статистика гражданского общества разнилась. У первых она всегда была ниже. Почему так было? Потому что ранее преступления, связанные с торговлей людьми, классифицировались только двумя статьями Уголовного кодекса – «торговля людьми» и «торговля несовершеннолетними», все остальные статьи – сопутствующие. И на сегодня мы наблюдаем, что статистика МВД значительно выросла, и в некоторых случаях их показатели даже больше, чем у общественных организаций. Связано с тем, что по ранее сопутствующим статьям теперь тоже привлекают к уголовной ответственности как за торговлю людьми, – дополняет Раушан Худайшукурова.

В то же время, на ее взгляд, «есть еще вопросы к определению торговли людьми к 128 статье УК: она не соответствует международным стандартам. Аналогичная ситуация с определением принудительного труда. И это влияет на процесс возбуждения уголовных дел и доведение их до суда».
А если это любовь?
– Вы посмотрите, что творится, особенно в сельской местности – выкуп за невесту! 
Суммы неимоверные! Это и есть, по сути, торговля собственным ребенком со стороны матери невесты. Я бы предложила усилить тот закон по противодействию торговле людьми именно в этой части, в части похищения невест. Как только выкрадут девушку, начинается насилие над ней как в физическом, так и в моральном плане, – возмущалась на заседании КСО ДПЧИ правозащитница Жемис Турмагамбетова.

Но есть ли в этой традиции привязка к торговле людьми?

– Согласно протокола, торговля людьми преследует определенную цель – эксплуатацию, а здесь цель – замужества. Так что нельзя ответить однозначно насколько это относится к эксплуатации или может это на самом деле традиции и обряды? – высказывается Раушан Худайшукурова.

– Вопрос очень щепетильный, – приводит свою точку зрения Александр Муха. – Это с одной стороны общенародная традиция. Единственное, что должны быть или ограничения, или отталкиваться от дохода семьи. Но очень сложно будет выяснить – а согласна ли девушка? Продажа была или не продажа. Но такой вопрос нужно сперва изучить. Но если посмотреть на те деньги, которые платят за калым, то в принципе это можно отнести к продаже человека. Хотя… а вдруг там любовь?
Откуда и куда дует ветер
Сотрудники подразделений управления по борьбе с организованной преступностью Алматы и Шымкента освободили более 60 граждан Узбекистана, оказавшихся в трудовом рабстве у местных жителей. – новость на конец 2023 года, но показательна.

В феврале этого года представитель МИД Казахстана Айбек Смадияров рассказал, что за последние два года в «Золотом треугольнике» (географическая зона в Юго-Восточной Азии, включающая территории Таиланда, Мьянмы и Лаоса) в трудовое рабстве попало около 200 казахстанцев.

То есть, трудовое рабство – меч обоюдоострый: могут их у нас, могут наших у них.

– Поскольку из Казахстана у нас меньше всего людей выезжало на заработки до пандемии, то, в принципе, основная масса, которая поставляла сюда непосредственно мигрантов, попадающих в ситуацию с торговлей людьми, в тех же странах и проживали – это Узбекистан (где развиты частные агентства, знакомства). И лишь частично были случаи, когда в межгосударственной торговле людьми были замешаны наши граждане. Но, начиная с пандемийного времени, когда у нас увеличивается количество наших граждан, уезжающих за рубеж на работу, эта тенденция, возможно, еще возникнет, и там будут уже и непосредственно те, кто использует невольничий труд, и наши граждане. Но пока у нас нет еще такого развитого предпринимательства в этой части, – говорит Муха.

– Так было всегда, что чаще иностранные граждане подвергались эксплуатации. Хотя, если говорить о сексуальной эксплуатации, то в равной степени. И кейсы наших граждан, которые выезжали за пределы страны, были эксплуатируемы, например, гражданами Кыргызстана, которые нелегально, по поддельным документам вывозили несовершеннолетних девочек в ОАЭ или Бахрейн. Или взять дело с вебкамами – там тоже гражданин Кыргызстана. Или же наши граждане могли эксплуатироваться в России, – это уже мнение Худайшукуровой.

PS. На последнем заседании КСО ДПЧИ выяснилось, что в парламенте на рассмотрении уже находятся законодательные новеллы по противодействию «похищениям невест» – то же для кого-то традиции. Так что, возможно, дело дойдет и до калыма.

Диалоговая площадка при МИД РК образовалась в 2013 году по инициативе МИД РК. На ее территории  происходит обсуждение вопросов, связанных с правами и свободами казахстанцев в рамках международных обязательств государства. В заседаниях принимают участие заинтересованные ветви власти, представители гражданского общества и международных организаций. В рамках КСО ДПЧИ есть возможность предоставления органам власти рекомендаций по улучшению ситуации с правами человека.
https://bureau.kz/novosti/torg-zdes-neumesten/
* * *

«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

ВТОРОЙ СУД ПРОТИВ «ПАВОДКОВОЙ» КВОТЫ: РЕЗУЛЬТАТ ИДЕНТИЧЕН
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
31 марта 2025 г
Введение в прошлом году дополнительной квоты на получение образовательных грантов для абитуриентов из регионов, регионов, пострадавших от большого паводка, оказалось дискриминационным для остальных абитуриентов – считают подательницы судебных исков к Министерству науки и высшего образования. Суды же первой и апелляционной инстанции оставляют эти иски без удовлетворения, ссылаясь на то, что истицы свои гранты так или иначе получили.

Та апелляционная коллегия по административным делам городского суда Астаны отклонила жалобу студентки Инкар Бектуровой на решение специализированного межрайонного административного суда Астаны от 17 декабря прошлого года по её иску к Министерству науки и высшего образования РК. Данное решение оставлено без изменения, а исковые требования Инкар без удовлетворения.

Месяцем раньше, 26 февраля, та же коллегия отклонила аналогичную жалобу студентки Медины Майсар на аналогичное решение того же межрайонного суда по аналогичному иску к тому же министерству. Предметом обеих исков был приказ Минвуза от 2 августа прошлого года о распределении государственных образовательных грантов. Обе девушки по результатам Единого национального тестирования (ЕНТ) балл, достаточный для поступления на избранную специальность, однако этот балл оказался недостаточным из-за введения Минвузом квоты для абитуриентов из регионов, пострадавших от весенних паводков.

Подробнее о судебном решении месячной давности см. по ссылке

Так или иначе обе абитуриентки смогли поступить в вузы, но в одном случае по какому=то дополнительному списку, а в другом – на менее востребованную специальность. В своих исковых заявлениях Медина и Инкар указывали на дискриминационный характер введения Минвузом в 2024 году дополнительной квоты сверх ранее установленных правительством страны по отношению к остальным абитуриентам.

Об этом истицы и их адвокат Халида Ажигулова подробно и аргументированно говорили в ходе рассмотрения исков в судах первой инстанции, а затем и в апелляционном суде. Однако судьи во всех случаях оставались глухи к этим аргументам и выносили отказные решения, ссылаясь на то, что ничьё право на образование нарушено не было, поскольку девушки так и так стали студентками и вполне себе успешно учатся на бесплатной основе. От рассмотрения же более общего вопроса о законности введения Минвузом дополнительных квот, а если взять ещё крупнее – о противопоставлении интересов одних групп учащейся молодёжи другим группам суды по сути уклоняются.

https://bureau.kz/novosti/sud-protiv-pavodkovoj-kvoty/
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПЫТКИ В ЗДАНИИ ПОЛИЦИИ В АЛМАТЫ: В ГЕНПРОКУРАТУРЕ ПРОКОММЕНТИРОВАЛИ ИНЦИДЕНТ
Асет СМАГУЛОВ, интернет-издание Central Media News
2 апреля 2025 г.

Корреспондент CMN.KZ обнаружил на официальном сайте органов правовой статистики преступление по факту пыток в одном из служебных кабинетов в здании управления полиции Турксибского района. В Генеральной прокуратуре прокомментировали инцидент

На сайте говорится, что 12 марта в доме №14 по улице Рихарда Зорге зарегистрировали преступление по факту пыток группой лиц. Согласно карте, в этом здании расположено Управление полиции Турксибского района Алматы. Примечательно, что преступление произошло в служебном кабинете.

«18 марта прокуратурой Турксибского района Алматы по факту пыток гражданина «К» начато досудебное расследование по п.1 ч.3 статьи 146 УК РК «Пытки группой лиц или группой лиц по предварительному сговору». В рамках уголовного дела назначены необходимые экспертизы, проводится комплекс следственно-оперативных мероприятий», — пояснили в ведомстве.

Однако в ведомстве не рассказали о мерах в отношении подозреваемых, их подразделении и продолжают ли они работать. В Генпрокуратуре сослались на статью о неразглашении данных досудебного расследования.

Ранее корреспондент CMN.KZ обнаружил на официальном сайте органов правовой статистики преступления, совершённые в здании Департамента полиции Алматы. Так, 17 февраля в ДП мегаполиса зарегистрировали дело по факту пыток группой лиц в одном из служебных кабинетов.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Central  Media News
https://cmn.kz/pytki-v-zdanii-policzii-v-almaty-v-genprokurature-prokommentirovali-inczident/
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«Права заключённых и подследственных»

ПАРОЛЬ «ТЮРЬМА»
Максим КУДРЯВЦЕВ, головной офис КМБПЧ
01 апреля 2025 г.

Установка электронных терминалов в пенитенциарных учреждениях для подачи жалоб – несомненно, положительный момент. Но подать жалобу – нужно еще постараться, да и администрация учреждений тоже не пальцем делана.

В СМИ и интернет источниках мы часто видим информацию о модернизации уголовно-исполнительной системы, приведение условий содержания к минимальным международным стандартам для лиц лишённых свободы.

В каждом учреждении уголовно-исполнительной системы существуют механизмы подачи обращений, заявлений, жалоб и т.д. Но насколько они действенны, рассмотрим на примере электронных терминалов для подачи жалоб и обращений установленных в каждом учреждении Уголовно-исполнительной системы РК.

В ходе проведения мониторинга ряда пенитенциарных учреждений нами были выявлены некоторые моменты, которые, на наш взгляд, серьезно мешают полноценному функционированию данной системы.

Особое внимание нужно обратить на расположение этих терминалов и обеспечение беспрепятственного доступа к ним.  Это может оказывать серьезное влияние на саму возможность использования терминалов в качестве инструментов подачи жалоб.

В ряде случаев терминалы устанавливаются в коридорах отрядов и административных корпусов.  Кроме этого над терминалами устанавливаются камеры, которые позволяют администрации знать жалующихся в лицо.

Это означает, что конфиденциальность при подаче жалоб, обращений, предложений со стороны осужденного может быть не соблюдена. Можно предположить, что при возникновении необходимости у человека, лишённого свободы, желание подать свою жалобу таким способом может «исчезнуть». В такой ситуации о самом факте жалобы могут узнать третьи лица, что может быть чревато для ее подающего. В практике Казахстана, к сожалению, есть такие случаи.

Из этого следует, что у администрации появляется возможность подготовиться к возможной реакции на жалобу со стороны КУИС, проведя «разъяснительную работу» как с жалобщиком, так и с остальными заключенными. Это понимают заключенные, что не может ни оказывать на них сдерживающего влияния в части подачи жалоб. 

Важный вопрос о стабильности функционирования терминалов, и в первую очередь к устойчивости интернет соединения у терминалов.

Имеющаяся практика показывает, что это существенная проблема, без решения которой созданная система подачи жалоб не может полноценно функционировать.

Следующий важный момент – это то, что терминалы не всегда находятся в рабочем состоянии. Из имеющейся информации, ремонт таких электронных устройств – дорогостоящий и не всегда представляется возможным из-за нехватки специалистов. А это означает, что терминалы часто могут не работать, и непонятно из-за чего: из-за поломки, или чтобы не дать возможность жаловаться? Другой момент. Для того, чтобы каждый осужденный мог воспользоваться терминалом для подачи жалобы, его должны внести в электронную базу. На практике оказалось, что это длительный процесс и, фактически, если осужденного нет в базе, воспользоваться таким способом подачи он также не может.

В учреждениях УИС опять же отбывают наказания лица, которые никогда не были документированы: у них нет ИИН. Эти лица априори лишены права воспользоваться электронным терминалом.

Указанные выше проблемы в целом носят системный характер в исправительных учреждениях Республики Казахстан.

Помимо этого в Алматинской области в учреждении 57 УИС  было зафиксировано, что на электронных терминалах оказались установлены админ пароли для входа в систему (пароли windows). Это тоже может рассматриваться как ограничение беспрепятственного доступа к пользованию такими терминалами.

То есть, чтобы написать жалобу, заключенному нужно найти сотрудника, который должен ввести ему пароль, чтобы он мог написать свою жалобу. Такая процедура подачи заявлений в принципе исключает всякую конфиденциальность и дискредитирует саму идею электронного формата подачи жалоб.

https://bureau.kz/novosti/parol-tyurma/
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ТЕРПЕНИЕ И ТРУД ВСЕ ПЕРЕТРУТ?
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
2 апреля 2025 г.
Вопрос низкой эффективности использования труда осужденных в местах лишения свободы все еще остается одной из нерешаемых проблем, требующей принятия мер по  максимально возможному разрешению.

Что мы имеем на практике? У осужденных практически отсутствует реальный выбор места работа, так как оно фактически определяется администрацией исправительного учреждения. Более того, осужденный может быть наказан за отказ от выбранной для него работы (вспомним даже ситуацию, в которой оказался известный правозащитник Евгений Жовтис, когда он отбывал свой незаслуженный срок). А это еще более усугубляет проблему острой нехватки этих самых мест работы. Так что говорить о позитивном восприятии осужденными вопроса трудоустройства вряд ли возможно.

На 1 марта 2025 года в учреждениях ВКО содержится 3155 человек, из них: в колониях – 2698 осужденных, в СИЗО – 457 следственно-арестованных.  Из общего количества содержащихся в учреждениях УИС ВКО, трудоспособная численность – 1 576 осужденных. Вывод осужденных на оплачиваемые работы 61,2% или 964 человек. Согласитесь, что цифра не такая уже и большая?

В то же время в области острый дефицит рабочих специалистов, не хватает монтажников, плотников, бетонщиков, каменщиков.

К примеру, в одном из учреждений ВКО из общего числа осужденных (а их более 1000 человек) трудоустроены только чуть более 200.

Как известно, труд заключенных широко используется практически во всех странах мира. Так, например, в Швейцарии все заключенные обязаны трудиться. В Великобритании тюремные учреждения должны предоставлять достаточное количество рабочих мест с целью обеспечения организованной и полезной работой всех работоспособных и других заключенных, желающих работать. В Германии заключенные должны работать. В Финляндии законодательно предоставлено право выбора: труд или учеба в рабочее время. В Японии предусмотрены наказания в виде лишения свободы, как с принудительным трудом, так и без принудительного труда.

Что же касается законодательства Республики Казахстан, то согласно Конституции, каждый имеет право на свободу труда, свободный выбор рода деятельности и профессии. Принудительный труд  допускается только по приговору суда либо в условиях чрезвычайного или военного положения.

УИК РК регламентирует вопросы привлечения к труду, согласно которому все осужденные к лишению свободы обязаны трудиться в местах и на работах, определяемых администрацией  исправительного учреждения, с оплатой труда. Отказ от работы или прекращение работы является злостным нарушением установленного порядка отбывания наказания и может повлечь применение мер взыскания и материальной ответственности. Также осужденные могут привлекаться к работам по благоустройству исправительных учреждений и прилегающих к ней территорий, а также по улучшению культурно-бытовых условий, но без оплаты труда. Отказ от указанных работ также влечет применение мер взысканий.

Вопрос трудоустройства очень актуален и в том случае, если у осужденного имеется иск , который желательно погасить до рассмотрения ходатайства осужденного об условно-досрочном освобождении в суде. А если у осужденного нет близких и родственников, которые могут помочь в решение данного вопроса, то при отсутствии работы в учреждении это становится практически нереальной задачей.

Но, возможно, пока не будет принципиального переориентирования «обязанность» труда на «право» труда, существенным образом ничего не поменяется и не будет способствовать позитивному воспитательному процессу осужденных.

Так сказать, вопрос к размышлению.

https://bureau.kz/novosti/terpenie-i-trud-vse-peretrut/
# # #
«Право на благоприятную экологическую обстановку»

ДЫШИТЕ ГЛУБЖЕ… ХЛОРОВОДОРОДОМ
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
3 апреля 2025 г.
Суд признал правоту (пусть и частично) жителя Усть-Каменогорска об отсутствии реакции со стороны акимата на концентрацию в воздухе отравляющего вещества.

В Специализированном Межрайонном административном суде Восточно-Казахстанской области завершилось рассмотрение иска жителя областного центра Алексея Божкова к акиму г. Усть-Каменогорска. (см. «Поддали газу: превышение хлороводорода-не проблема»).

По данному иску в качестве заинтересованных лиц выступили также Департамент экологии ВКО (Комитета экологического регулирования и контроля Министерства экологии и природных ресурсов РК), Казгидромет, областной ДЧС, отдел внутренней политики города Усть-Каменогорска и Управление по мобилизационной подготовке, территориальной обороне и гражданской защите ВКО.

Истцом было заявлено два требования: 1. Признать незаконным бездействие по отсутствию оповещения населения о значительном превышении хлороводорода и необходимости проведения защитных мероприятий в рамках гражданской защиты. 2. Обязать принять меры по реализации мер гражданской защиты в случае выброса сильнодействующих ядовитых веществ в городе Усть-Каменогорске начиная с января 2025 г.

Административный суд частично удовлетворил иск усть-каменогорца, признав незаконным бездействие акима Усть-Каменогорска по отсутствию оповещения населения и обязал градоначальника в месячный срок со дня вступления решения в законную силу сообщить в адрес специализированного суда о результатах исполнения судебного решения. То есть, по факту обязал местные власти усовершенствовать систему оповещения при загрязнении воздуха. Как говорится, ждем-с.

А пока что, выходит, при выбросах токсичного газа, всем нужно надеть противогазы, уехать из города, не пускать детей в школу и плотно закрыть окна.

https://bureau.kz/novosti/dyshite-glubzhe-hlorovodorodom/
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NOTA BENE

ЗА НАШИХ ПРЕКРАСНЫХ ДАМ!
Андрей ГРИШИН, Bureau.kz
31 марта 2025 г.
Казахстанки сами напросились на повышение для них пенсионного возраста, фемактивистки тоже сами виноваты в прессинге со стороны государства, но в целом страна идет в верном направлении в области гендерного равенства и защиты прав женщин – в Астане участники диалоговой площадки обсудили «женский вопрос».
28 марта в консультативно-совещательном органе «Диалоговая площадка по человеческому измерению» (КСО ДПЧИ) при МИД РК представители госорганов, правозащитники и эксперты продолжили обсуждение рекомендаций, полученных в январе этого года после представления Казахстаном отчета в Совете ООН по правам человека.

Почти 50 рекомендаций из полученных 294 напрямую связаны с правом женщин не подвергаться гендерной дискриминации и домашнему насилию, еще, как минимум, 15 касались прав ЛГБТИК+ сообщества. Опосредованно связанных предложений для улучшения (ранние замужества, ранние беременности, принуждения к браку) наберется еще с десяток.

Ранее в рамках КСО ДПЧИ уже состоялись обсуждения других рекомендаций, нашедших отражение в проекте правозащитников своего Национальный план действий в области прав человека («Война план покажет»), борьбе с пытками («Начало конца казахстанской “истории пыток”?») и готовности государства в целом к исполнению рекомендаций Организации Объединенных Наций («Все выше, и выше, и выше?»).

Рассмотренный на встрече блок рекомендаций относится к теме гендерного равенства и правам женщин (в первую очередь не подвергаться насилию). В этой связи в стране приняты целые программы и законы, о чем активно и порой критично высказывались гости мероприятия. Однако в данном материале мы решили остановиться на первой части блока – гендерном равенстве и дискриминации, поскольку сейчас идут дискуссии о необходимости принятия антидискиминационого законодательства как такового.    

Все работы хороши
Для начала Лира Раисова из Министерства культуры и информации РК представила все поворотные моменты подхваченного государством движения в сторону гендерного равенства и защиты прав женщин, напомнив, что согласно данным исследования 2023 года, проведенного Организацией экономического сотрудничества и развития, куда наша страна пока еще не теряет надежд попасть, «Казахстан вошел в список стран с низким уровнем дискриминации». И в целом, по ее пониманию, мы движемся в правильном направлении.

С этим трудно не согласиться, вспомнив все инициативы государства за последние годы, вплоть до принятия Закона по вопросам обеспечения прав женщин и безопасности детей. Однако в каждом движении могут быть отклонения, и не всегда они могут быть напрямую сопряжены с официальной позицией правительства. Хотя порой выглядят таковыми.

Руководитель одного из управлений Министерства труда и социальной защиты Шалкар Оразбеков с гордостью отметил, что в стране отменили списки профессий, куда раньше женщин дальше порога не пускали. Хорошо это или нет – другой вопрос, так как теперь дамы могут по желанию трудиться укладчицами асфальта и шахтерами, рассчитывая на ту же заработную плату.
Представитель Министерства национальной экономики Саят Кенебаев тоже начал свое выступление с того, что «Казахстан добился значительных успехов в формировании общества с равными правами и возможностями». Так что женщины последнего десятилетия воспользовались выпавшим шансом и помимо создания семьи стали видеть себя в «построении карьеры, а также духовном и творческом развитии». А для построения карьеры увеличивается доля женщин в руководящем составе госорганов и корпораций. В малом и среднем бизнесе дела обстоят еще лучше.

Менее оптимистичным был настрой у Муслима Хасенова, доктора права и профессора из Университета имени М.С.Нарикбаева. Он высказал сожаление, что казахстанский закон «О государственных гарантиях равных прав и равных возможностей мужчин и женщин» наименее содержательный в сравнении с его аналогами в других республиках ЦА, «это закон, состоящий из декларативных норм» – так оценил профессора казахстанскую новеллу. По его мнению, начать избавляться от декларативности нужно с учреждения уполномоченного органа, стоящего на страже равенства мужчин и женщин с последующим внедрением инструментов, а также предоставлением реальных государственных гарантий (чтобы, допустим, при сокращении штата за бортом не остались только представительницы прекрасного пола).

«Вы нас снова увидите»
В бочку в основном меда свою обоснованную ложку дегтя внесла со-учредительница феминистской инициативы Feminita Жанар Секербаева, изложив все этапы прессинга в отношении организации и ее ативисток. Отказы в проведении женских маршей и митингов (на подобное могут рассчитывать только «свои» организации для акиматов). Это дискриминация. Отказы в государственной регистрации (сейчас феминистки были вынуждены зарегистрировать свою инициативу как ИП), тогда как множество женских НПО легализуют себя без каких-либо проблем. И это дискриминация. Физические атаки на мероприятия, проводимые феминистками и ЛГБТ активистами, привлечение к ответственности за проведение мирных акций и за участие в деятельности незарегистрированой организации. Это уже произвол. Все приведенное выше может  смыть ретушь с картинки, которую государство пытается пропихнуть на внешней сцене…  Оттуда и столько рекомендаций (на дипломатическом языке означает, что к стране есть ряд проблем).

На протяжении семи лет Feminita получила более 15 отказов в регистрации от органа юстиции. Все из-за того, что «у нас в уставе содержатся слова лесбиянки, бисексуалки, квир – и трансженщины, которые не проходят по 4-ой статьей закона о некоммерческих организациях» – ссылались они. При том, что в законе данный пункт звучит как «защита прав граждан».

Тем не менее Жанара Секербаева пообещала, что работу свою они не остановят, и что «вы нас снова увидите».
На что дипломат-модератор встречи Алуа Надиркулова парировала тем, что те сами виноваты и отказались от протянутой руки государства в предоставлении регистрации, правда, без упоминания «крамольных» для чиновников и традиционалистов прослоек граждан Казахстана. После чего поведала, какое внимание уделяет наше государство представителям ЛГБТ-сообщества, связав его с наличием «лиц ВИЧ-инфицированных».

– Я хочу выразить соболезнование Жанар Секербаевой, потому что разгул ЛГБТ по всему миру прекращается. Радужной повестке в США пришел конец, Президент Донаьд Трамп намерен покончить с разгулом с ЛГБТ!, – радостно и не в тему влез Усен Сулеймен  – борец с «тлетворным влиянием Запада». Бывший посол по особым поручениям, проведший на том самом Западе немало горьких лет. Теперь он возглавляет фонд, живущий на государственные гранты, продолжая выезжать на Запад, где разгул, уже под брендом НПО с целью создания позитивного имиджа государству в сфере выявленных проблем с правами человека.

О пенсиях вскользь
Заместитель председателя Комиссии по правам человека при Президенте РК Тастемир Абишев высказал позицию, что «В целом политика нашего государства направлена на защиту прав и свобод женщин на территории республики». При этом напомнил как в свое время Комиссия рекомендовала правительству и парламенту прийти к золотой середине и определить возраст выхода женщин на пенсию в 60 лет. Если желает работать дальше – пожалуйста. Однако это предложение не прошло.

– Милые дамы, ведь вы сами просили правительство, государство, чтобы у вас были равные права и равные возможности наравне с мужчинами. Поэтому государство поло вам навстречу и вот теперь тоже 63 года выхода на пенсию, – дополнил он свою мысль.

Приведенная аналогия в контексте данной встречи выглядит как предупреждение.

Тем более что, как проинформировала Алуа Надиркулова, в рамках Национального плана действий в области прав человека 27 марта при Министерстве культуры и информации была создана Рабочая группа по принятию нового антидискриминационного законодательства. Уже даже представлен проект закона. Так что надеяться надо на лучшее, но ожидать любого поворота.

https://bureau.kz/novosti/za-nashih-prekrasnyh-dam/
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