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«Свобода слова, получения и распространения информации»

ДВЕ СТАТЬИ С ЧЕТВЁРКОЙ НА КОНЦЕ МЧАТСЯ В ОДНОЙ УПРЯЖКЕ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
11 апреля 2025 г.

Две политических статьи Уголовного кодекса с рифмующимися номерами – 174-я и 274-я – мчатся в одной упряжке, как два борзых скакуна, топча своими копытами двух казахстанских авторов, освещавших казахстанско-российские политические сюжеты.

9 апреля в Алматы начался судебный процесс по обвинению блогера Темирлана Енсебека в разжигании межнациональной розни (статья 174 УК РК), а вечером 10 апреля в Астане задержали журналиста Лукпана Ахмедьярова по обвинению в распространении ложной информации (статья 274 УК РК).

Алматинского блогера-сатирика задержали 17 января этого года, затем почти три месяца держали в СИЗО и теперь судят в режиме онлайн (судья и другие участники процесса находятся в судебном зале, подсудимый же – в камере СИЗО) за то, что он в январе прошлого года опубликовал в своём ютуб-канале KaxNews24 сатирический пост о российской телевизионной пропагандистке Тине Канделаки, сопроводив его репостом весьма спорной в плане общественного приличия песенки «Йоу, орыстар!» («Эй, русские!»). Как пояснил на первом судебном заседании сам Енсебек, он не является автором этой песни, она известна уже лет двадцать, а после начала путинской войны против Украины эту песню или её первую строчку сплошь и рядом используют казахстанском сегменте Интернета для выражения неприятия российской агрессии против Украины.

Что же касается задержанного вчера в Астане журналиста Лукпана Ахмедьярова, возглавляюющего ютуб-канал «Просто журналистика», а до переезда в Астану много лет редактировавшего газету «Уральская неделя», то его задержали по заявлению некоей жительницы Уральска, обвиняющей журналиста в распространении ложной информации о вербовке казахстанских граждан в российскую армию для войны против Украины.

Позднее задержанного журналиста отпустили, обязав его явиться на допрос утром 11 апреля.

Отметим, что по данному уголовному делу Лукпан Ахмедьяров формально проходит не как подозреваемый или обвиняемый, а всего лишь как свидетель, имеющий право на защиту. Однако из практики по таким делам давно известно, как легко свидетель с правом на защиту превращается в обвиняемого с правом на защиту, каковое превращение наводит правозащитного наблюдателя на подозрение об изначально задуманной полицейскими или гебистами простенькой двухходовке: сначала свидетель, потом обвиняемый. К тому же свидетелей обычно вызывают на допрос повесткой, а не устраивают уличное маски-шоу при свете ночных фонарей (в случае с Лукпаном было и то, и другое: сначала вечернее маски-шоу, потом вызов на допрос завтра).

Будет интересно узнать, какие аргументы выставят ил уже выставили в подтверждение ложности распространённой Ахмедьяровым информации о вербовке казахстанцев на российскую войну против Украины: не будет ли там и такого аргумента, что-де такое вообще невозможно, поскольку в казахстанском законодательстве есть статья о наёмничестве с нехилым сроком. В ответ на это приведу опубликованную в начале этого месяца информацию о составлении участниками украинского государственного проекта «Хочу жить» максимально проверенного списка граждан Казахстана, воюющих на стороне России против Украины. В этом списке указаны фамилия, год рождения, дата подписания контракта и номер жетона 661 казахстанца, а в отношении 78 из них указаны дата смерти.

Совершенно очевидно, что казахстанский журналист Лукпан Ахмедьяров, предавая гласности поступившую к нему от родственников вербуемых на чужую войну парней из казахстанской глубинки, стремился избавить этих парней от попадания ещё двадцати имён в тот самый список. Если же наши власти всерьёз вознамерились посадить Лукпана за распространение ложной информации, то пускай они сначала заменят в этой формуле слово !ложной» на «нежелательной» и добавят% нежелательной для ушей московских начальников. Хотя столицей Республики Казахстан вроде бы является не Москва, а Астана, где вчера задержали Ахмедьярова, а культурной столицей является не Санкт-Петербург, а Алматы, где позавчера начали судить Темирлана Енсебека.

https://bureau.kz/novosti/dve-stati-s-chetvyorkoj/
* * *

СУД ВЫНЕС ПРИГОВОР ПО ДЕЛУ ТЕМИРЛАНА ЕНСЕБЕКА

Интернет-издание Ulysmedia
12 апреля 2025 г.

11 апреля суд Наурызбайского района Алматы огласил приговор по делу о разжигании социальной и межнациональной розни. Темирлана Енсебека — сатирика, журналиста и автора информационного агентства Qaznews 24 — признали виновным по статье 174 УК РК и приговорили к 5 годам ограничения свободы, передает Ulysmedia.kz.

ПРИГОВОР

На прениях сторон прокурор Дидар Кабаев запросил для сатирика  5 лет ограничения свободы и предложил суду запретить Енсебеку заниматься публичной деятельностью: быть журналистом, давать интервью, проводить тренинги и выступать модератором на мероприятиях.

Судья счел данное наказание достаточным для Темирлана Енсебека.

Сам судебный процесс длился несколько дней. Енсебек участвовал в нём по видеосвязи из СИЗО. Его просьба присутствовать лично была отклонена судьёй.

В последнем слове Енсебек заявил, что вину не признаёт, но просит назначить «самое мягкое наказание». Он также обратился к суду с просьбой «убрать хотя бы половину» предложенных ограничений на его деятельность.

КОНТЕКСТ

Напомним, блогера задержали 17 января. Поводом для возбуждения дела послужила сатирическая публикация о российской телеведущей Тине Канделаки под песню “Йоу, орыстар”. Власти заявили, что в публикации содержится оскорбление представителей русской национальности. За это владельцу популярного паблика грозило до 7 лет лишения свободы.  В МВД подчёркивали, что такие действия недопустимы в многонациональном обществе и нарушают Конституцию Казахстана.

Защита не согласилась с выводами обвинения. Адвокат Енсебека подала ходатайства об исключении экспертизы как недопустимого доказательства, сославшись на наличие в ней ошибок и отсутствие у эксперта необходимой квалификации.

 Также она зачитала фамилии подписантов открытого письма, адресованного суду, в котором этнические русские Казахстана заявили, что публикация Енсебека их не задела.

На последнем заседании прокурор утверждал, что защита пытается затянуть процесс. Сам Енсебек заявил:

   – Когда органы 20 лет спали, никто не говорил, что они затягивают. А когда мы хотим защититься — нас обвиняют в этом. Мне не дают слова, нарушаются мои права.

ПОЧЕМУ ЭТО ВАЖНО

 Это дело может стать одним из ключевых прецедентов в Казахстане — не только в сфере регулирования свободы выражения мнений, но и в отношении того, как в стране трактуется понятие «разжигание розни» в интернете, как работают экспертные заключения, и где проходит грань между сатирой и правонарушением.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/49806-sud-vynes-prigovor-po-delu-temirlana-ensebeka 

# # #

«Право на свободу мирных собраний»

АКТИВИСТОВ, ПРИШЕДШИХ НА СУД ЕНСЕБЕКА, ЗАБРАЛИ В ПОЛИЦИЮ И ОШТРАФОВАЛИ

Багдат АСЫЛБЕК, радио «Азаттык»
12 апреля 2025 г.

Пятерых гражданских активистов, пришедших 10 апреля в суд Наурызбайского района Алматы, увезли в управление полиции и оштрафовали. Они хотели попасть на открытое судебное заседание по уголовному делу против автора сатирического паблика Qaznews24 Темирлана Енсебека.

После того, как их не впустили в зал суда, активисты начали скандировать в фойе «Ашық сот!» («Открытый суд!»). После этого их вывели.

Движение Oyan, Qazaqstan опубликовало видеозаписи, на которых сотрудники полиции вытаскивают из здания суда несколько человек, затолкивают в автозаки и увезят.

Задержанных, Айгуль Нурбулатову, Дархана Шарипова, Марию Кочневу, Ақторғын Ақкенжебаласы, Айрис Конысбай, доставили в управление полиции Наурызбайского района.

Пресс-служба департамента полиции Алматы в ответ на запрос Азаттык Азия о причинах задержания людей сообщила, что в фойе здания Наурызбайского районного суда группа граждан, «допуская выкрики и создавая препятствия посетителям суда, нарушила общественный порядок».

«На законные требования прекратить противоправные действия они не отреагировали. В результате шесть человек были доставлены в Управление полиции Наурызбайского района, по которым составлены материалы и направлены в суд по признакам административного правонарушения, предусмотренного ст.434 КоАП РК», – говорится в сообщении.

Вечером 10 апреля стало известно, что четверых задержанных оштрафовали по административной статье «Хулиганство». Это Дархан Шарипов (прокурор просил 15 суток ареста), Айгуль Нурболатова и Айрис Конысбай. Размер назначенного штрафа – 20 МРП (78 640 тенге). Еще одну задержанную Марию Кочневу также оштрафовали на ту же сумму, но перед этим увезли «на освидетельствование» без объяснения причины. После освобождения Мария сообщила Азаттык Азия, что прокурор запросил для нее 15 суток ареста. Но суд, по ее словам, учел как смягчающее обстоятельство факт того, что она является свидетелем по уголовному делу в отношении Темирлана Енсебека и будет вызвана в суд для дачи показаний.

Пятую активистку, Акторгын Аккенжебаласы отпустили после того, как ей стало плохо, и ей вызвали скорую.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/aktivistov-prishedshih-na-sud-ensebeka-zabrali-v-politsiyu-i-oshtrafovali/33381400.html 

* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ВЕРДИКТ ЕЁ ЧЕСТИ

Тохнияз КУЧУКОВ, газета «Время»
9 апреля 2025 г.

Неожиданный поворот случился в специализированном межрайонном суде по уголовным делам Астаны, где рассматривалось дело о пытках в «хоргосском деле».
Гособвинитель уже запросил каждому из бывших высокопоставленных офицеров реорганизованной финансовой полиции реальные сроки. Оставалось лишь огласить приговор. Но этого не случилось. Председательствующая Виктория Семенова вдруг взяла да и вернула уголовное дело прокурорам на доследование. А произошло это после того, как большинство подсудимых признали свою вину, искренне покаялись и даже попросили прощения у потерпевших. Похоже, что в стране все еще есть силы, которые не хотят, чтобы общество узнало правду о том, как фабриковалось «хоргосское дело»…

Но начнем не с недавнего решения судьи Семеновой, а напомним, что в конце февраля судья Медеуского райсуда Алматы Залина Махарадзе полностью оправдала экс-следователя финполиции Есенболата Куандыкова. Бывшему офицеру было предъявлено обвинение в фальсификации вещдоков по нашумевшему «хоргосскому делу», повлекшей тяжкие последствия. Мы писали о фактах, которые стали известны благодаря судебному процессу (см. “Понятых набирали с “пятака” и из КазНУ”). Именно эти махинации позволили руководству бывшей финансовой полиции в 2011 году продлевать аресты главных фигурантов, фабриковать нужные следствию материалы, а позже манипулировать гособвинением и судом.

А тут вдруг и у коллеги Залины Ильясовны, Виктории Васильевны, появились сомнения: мол, доводы следствия не состоятельны. Кроме того, судья Семенова установила такие «существенные нарушения уголовно-процессуального законодательства, которые не могут быть устранены судом самостоятельно, что является основанием для возврата дела прокурору…» (цитата из постановления СМУС Астаны, завизированного Викторией Васильевной).

Профессиональные юристы, представляющие интересы жертв пыток Талгата Кайрбаева и Бахыта Отарбаева, уже проанализировали это постановление и готовятся обжаловать его. Такое крайне редко происходит в казахстанском законодательстве, но на этот раз представители Генпрокуратуры были полностью солидарны с потерпевшими и тоже намерены опротестовать вердикт ее Чести.

Кстати, что касается решения судьи Махарадзе, то прокуроры успели подать протест, и теперь судьбу Куандыкова решают в городском суде Алматы.

Наши коллеги с Elmedia провели свое расследование по этой теме, которое находится в открытом доступе, и пришли к выводам, что судью Семенову, возможно, обязали полностью оправдать инквизиторов. А она вместо этого не стала доводить процесс до конца.

Кто же может так давить на наш независимый суд? По информации портала Elmedia, якобы это бывший начальник спецдепартамента Агентства финансовой полиции Улан Мадиев, его подчиненные Талгат Абдрахманов и Касым Абубикиров и экс-замначальника департамента УИС Астаны Бекболат мейрамбеков. 

К слову, до возбуждения этого дела полковник Мадиев трудился замдиректора ТОО «Бастион 19», подполковник Абдрахманов курировал службу безопас­ности в ТОО «DI-Development», подполковник Абубикиров считался безработным, а бывший полковник юстиции Мейрамбеков был охранником АО «Зеленстрой».

По мнению коллег с Elmedia, в благоприятном финале дела о пытках заинтересованы некоторые бывшие руководители финансовой полиции. В столичных кулуарах поговаривают, что за оправдательный вердикт якобы занесли в один из кабинетов Верховного суда то ли пять, то ли десять миллионов не в нацио­нальной валюте. Но у нас подтверждения этой информации нет. И мы не можем утверждать, кто кому конкретно и какую сумму передал.

Но, если выражаться языком судопроизводства, есть косвенные улики - это возврат уголовного дела на доследование. Такие решения суда отнюдь не редкость, но случаются они еще во время предварительного судебного слушания, чтобы устранить имеющиеся нарушения закона при расследовании уголовного дела. И в таких случаях один из реально действенных механизмов для справедливого отправления правосудия - возврат дела. Но, когда уже завершились главные судебные разбирательства и прошли прения, выступили все стороны, включая свидетелей, прокурор запросил срок, а большинство подсудимых полностью признали инкриминируемую им вину, нужны очень весомые основания, чтобы вернуть дело на доследование.

Постановление судьи Семеновой едва уместилось на 19 страницах. Если совсем кратко, то выводы следующие: возврат дела прокурору не поддержан гособвинителем, потерпевшим Кайрбаевым, защитниками. А подсудимые оставили решение этого вопроса на усмотрение судьи. Но судья Семенова при таких обстоятельствах все же решила вернуть дело прокурору, посчитав, что необходимо устранить нарушения. Основной упор Виктория Васильевна сделала на приговор по так называемому первому «хоргосскому делу», который огласил тогдашний судья военного суда Алматинского гарнизона Советхан Сакенов.

Тогда, весной 2014 года, этот вердикт тоже не вызвал никаких сомнений, разве что осужденные высокопоставленные офицеры спецслужбы и таможни безуспешно пытались доказать свою невиновность. Но после кровавых кантарских событий многие уголовные дела финансовой полиции, по которым были незаконно осуждены сот­ни людей, начали пересматривать и выносить оправдательные приговоры. А по сшитым белыми нитками делам, наоборот, стали осуждать виновных.

Например, самый главный и ценный свидетель по первому «хоргосу» Талгат Махатов, внедренный в среду контрабандистов агент финполиции по кличкам Саныч, Бетон и Краснов, был осужден на 20 лет лишения свободы за заказное убийство другого свидетеля - офицера таможни Медета Жамашева. Его убили, чтобы скрыть другое преступление - фальсификацию вещдоков по первому «хоргосскому делу». Те самые вещдоки, по фальсификациям которых судья Махарадзе оправдала следователя Куандыкова. Но справедливое правосудие на этот раз торжествовало: исполнителями и посредниками этого особо тяжкого преступления признаны члены талгарской ОПГ «Хуторские». Они тоже получили длительные сроки лишения свободы, несмотря на то что существование этой организованной преступной группировки упорно отрицает нынешний первый вице-министр МВД Бауыржан Аленов.

Впрочем, вполне возможно, что судья Семенова не знает подробностей этого судебного разбирательства. Не в курсе, что бесценный агент финполиции Махатов получил еще один срок - 15 лет заключения по так называемому “кантарскому делу”. А может быть, знает, поэтому и приняла такое соломоново решение.

Полностью оправдать подсудимых, после того как вина ими была признана, головы посыпаны пеплом раскаяния, а гособвинитель посчитал преступления доказанными и обозначил меры наказания, - автоматически подписать самой себе обвинительный приговор. Ведь расследование журналистов с Elmedia показало: на судью не то оказали давление, не то сделали ей предложение, которое нужно было обязательно исполнить.

Но надо отдать должное ее Чести: пока прокурор устранит нарушения, которые в самый последний момент узрела судья, пока направит дело в суд, Виктория Семенова будет рассматривать совсем другие уголовные дела… и почти 100 процентов, что уголовное дело о пытках попадет к другому судье СМУС. Вот только окажется ли он таким же принципиальным?

Тем временем представители потерпевших подготовили свои доводы для горсуда, которые мы приведем в кратком изложении. Судья Семенова сослалась на приговор судьи Сакенова от 2014 года, где якобы была дана оценка показаниям Кайрбаева и Отарбаева по пыткам. Возражение защиты - на том процессе мнение Кайрбаева и Отарбаева вообще не было принято во внимание. Кроме того, в ходе судебного процесса о пытках потерпевшим поставили серь­езные диагнозы - это последствия истязаний. Судья Семенова также указала, что еще в 2012 году тогдашний руководитель следственной бригады Улугбек ПАТСАЕВ вынес постановление об отказе в возбуждении уголовного дела на Мадиева и его подельников. Но этот документ был приобщен не к первому «хоргосу», а совсем к другому уголовному делу - таким образом тогдашние руководители следственной бригады пытались скрыть свои темные делишки.

Остается лишь напомнить служителям Фемиды, что «Патсаев У. К., не приняв преду­смотренные законом меры для всестороннего, полного и объективного разрешения дела, не проверив причастность сотрудников АБЭКП, руководства ДУИС по г. Астане и СИ-12 к совершенному тяжкому преступлению, принял процессуальное решение об отказе в возбуждении уголовного дела, тем самым незаконно вывел их из орбиты уголовного преследования» (так указано в заключении Генпрокуратуры, где Патсаев дослужился до кресла начальника спецдепартамента).

Еще один довод судьи. Она написала, что в обвинительном акте имеются разногласия: Абдрахманов давал указания бойцам спецназа финполиции пытать Кайрбаева и Отарбаева, но это обвинение он якобы не подтвердил в суде. На самом деле Талгат Абдрахманов, Касым Абубикиров и Бекболат Мейрамбеков ПОЛНОСТЬЮ признали вину, собранные доказательства и обстоятельства не оспаривают. Более того, Абдрахманов дал показания, которые помогли правосудию уличить других фигурантов этого дела.

А как же основной принцип государственного строительства “закон и порядок”?

ДОСЛОВНО

Президент Касым-Жомарт ТОКАЕВ:

- Мы продолжим строить гармоничное, справедливое, стабильное общество. Поэтому повторяю: в нашем обществе должны царить закон и порядок. Это базовое условие обеспечения как общественной, так и индивидуальной безопасности. Только так мы создадим Справедливый, Чистый и Безопасный Казахстан. Самая высокая степень демократии - это торжество закона. К этой цели пролегает тернистый путь...

ИСТОЧНИК:

Сайт газеты «Время»
https://time.kz/articles/risk/2025/04/09/verdikt-eyo-chesti
* * *

ОТМЕНЕН ОПРАВДАТЕЛЬНЫЙ ПРИГОВОР СОТРУДНИКАМ КОЛОНИИ В АТБАСАРЕ ПО ДЕЛУ О ПЫТКАХ

Радио «Азаттык»
12 апреля 2025 г.

Оправдательный приговор 12 сотрудникам колонии в Атбасаре, проходивших подсудимыми по делу о пытках над заключенными, в том числе над гражданским активистом Тимуром Данебаевым, отменен. О решении апелляционной инстанции в Акмолинской области сообщила правозащитница Бахытжан Торегожина, руководитель организации «Ар.Рух.Хак».

«Оправдательный приговор по пыткам отменили. Отправили вновь в суд 1-й инстанции. Тимуру и другим потерпевшим сил и терпения на новое судебные разбирательства», — написала Торегожина в Facebook’е.

13 февраля суд присяжных назвал экс-работников учреждения 166/4 невиновными по делу о пытках.

Это возмутило сторону потерпевших. Находящийся сейчас в тюрьме активист Тимур Данебаев (он приговорен к трем годам заключения по делу о «разжигании розни», которое правозащитники считают политическим; Астана отвергает наличие политически мотивированных преследований) в видеообращении заявил, что приговор шокировал его и других заключенных, они объявили голодовку в знак протеста. Данебаев на одном из судебных слушаний в рамках процесса по делу о пытках рассказывал, как его жестоко избивали резиновой дубинкой после отказа мыть туалет.

Коалиция НПО Казахстана против пыток заявила о «глубокой встревоженности» в связи с вердиктом присяжных и призвала прокуратуру внести протест. Правозащитники отметили, что оправдательный приговор «при наличии явных доказательств совершения преступления может вызвать новую волну пыток, о “нулевой терпимости” к которым власти Казахстана заявили».

15 февраля прокуратура Акмолинской области сообщила о внесении протеста на приговор в отношении 12 бывших сотрудников колонии в Атбасаре.

О пытках заключенных атбасарской колонии стало известно осенью 2023 года, когда в Сети появилась видеозапись, на которой мужчины в форме избивают людей в робе. Комитет уголовно-исполнительной системы поначалу сообщил, что происходящее на видео было применением спецсредств к «зачинщикам беспорядков». По версии комитета, вновь прибывшие в учреждение «неоднократно нарушили требования режима содержания». Однако позже МВД заявило о проведении проверки и увольнении сотрудников колонии по отрицательным мотивам. Уволенные предстали перед судом, который стартовал в июле 2024 года. Через семь месяцев присяжные оправдали бывших сотрудников колонии.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/otmenen-opravdatelnyy-prigovor-sotrudnikam-kolonii-v-atbasare-po-delu-o-pytkah/33381964.html
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