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ОСНОВАТЕЛЬНИЦУ ФОНДА «НЕМОЛЧИ» ДИНУ ТАНСАРИ ЗАДЕРЖАЛИ В ЧЕРНОГОРИИ
Раушан КОРЖУМБЕКОВА, интернет-издание Orda.kz
15 апреля 2025 г.

Сейчас правозащитницу поместили в изолятор временного содержания, сообщает Orda.kz. Там она пробудет до утра. Завтра должен состояться судебный процесс по вопросу её экстрадиции.

Перед задержанием она успела записать видеообращение:

«Я не понимаю, с чем связан арест. Завтра будет понятно, что суд решит».

Уголовное дело по статье «Мошенничество» в отношении руководителя фонда возбудили в конце 2023 года. 28 декабря суд Усть-Каменогорска вынес постановление об аресте.

Позже Тансари опубликовала обращение к президенту Казахстана с просьбой о защите, заявив, что со стороны МВД в её адрес ведётся политически мотивированное преследование.

Кроме того, по её словам, после того как фонд начал освещать дело Лизы Пылаевой спустя год после гибели (в 2020 году), родные девочки по линии матери начали преследовать правозащитницу. В частности, угрозы поступали от дедушки Лизы — бизнесмена Сергея Рыжакова. Тогда он заявлял, что «подключит все свои международные контакты» и добьётся её экстрадиции в Казахстан.

С 2021 года Дина Тансари находится за пределами страны. Всего в отношении правозащитницы возбуждено шесть уголовных дел по фактам распространения заведомо ложной информации, нарушения неприкосновенности частной жизни, мошенничеству.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/osnovatelnicu-fonda-nemolchi-dinu-tansari-zaderzhali-v-chernogorii-400482 

* * *

ДИНА ТАНСАРИ СООБЩИЛА, ЧТО СУД ПО ЕЕ ЭКСТРАДИЦИИ В КАЗАХСТАН ЕЩЕ ПРЕДСТОИТ

Ирина АДАМОВИЧ, интернет-издание «Власть»
16 апреля 2025 г.

В комментарии Балканской редакции Азаттыка основательница фонда «Немолчи.kz» Дина Тансари сообщила, что сегодня, 15 апреля, прошел следственный суд, который избрал ей меру пресечения, но суд по ее экстрадиции в Казахстан еще не состоялся.

«Суд вынес решение, чтобы изъять у меня паспорт, а меня оставить на свободе», – сказала Тансари, уточнив, что сегодня суд решал, брать ее под арест или нет до решения о предоставлении ей статуса беженца.

Она подала ходатайство о предоставлении убежища в Черногории в октябре 2023 года, и власти страны должны принять решение в ближайшие месяцы. До этого времени запрос об экстрадиции рассматриваться не будут, уточнил также ее адвокат Далибор Томович.

«Запрос на предоставление убежища был подан до того, как правительство Казахстана подал запрос на экстрадицию и на это задержание. Поэтому опасения преследования в случае ее экстрадиции в Казахстан оправданы», – добавил он.

Между тем в генеральной прокуратуре Казахстана заявили, что с Черногорией нет международного договора о выдаче лиц, «в связи с чем иностранное государство отказало в экстрадиции Смаиловой (Тансари – В.)».

Ранее во вторник в фонде «Немолчи.kz» сообщили, что Верховный суд отказался экстрадировать Дину Тансари в Казахстан.

Тансари была задержана в понедельник в столице Черногории, Подгорице. Она сообщала, что ей неизвестно, с чем это связано, но во вторник должен был решиться вопрос о ее экстрадиции.

В конце 2023 года суд в Усть-Каменогорске объявил Тансари в розыск, после того как полиция Восточно-Казахстанской области возбудила против нее уголовное дело о мошенничестве. Тансари тогда сообщала, что, по ее информации, полиция обзванивала почти 7 тысяч человек, которые жертвовали фонду средства, собираемые на адвоката по одному из дел. Счета Тансари были заморожены, и она была объявлена в местный и международный розыск.

Дина Тансари (Динара Смаилова) несколько лет назад покинула Казахстан на фоне преследования, которое она посчитала политически мотивированным.

Фонд Тансари «Немолчи.kz» привлекает внимание к случаям насилия, которые неправильно расследовала полиция, и в своих публикациях часто критикует министерство внутренних дел.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/64696-dina-tansari-soobsila-cto-sud-po-ee-ekstradicii-v-kazahstan-ese-predstoit.html
# # #
«Прогресс?»

КОНСТИТУЦИОННЫЙ СУД ПРИЗНАЛ НЕСООТВЕТСТВУЮЩИМ КОНСТИТУЦИИ ОПРЕДЕЛЕНИЕ НАЦИОНАЛЬНОСТИ ТОЛЬКО ПО РОДИТЕЛЯМ
Ирина АДАМОВИЧ, Интернет-издание «Власть»
17 апреля 2025 г.
Конституционный суд, рассмотрев обращение по проверке на соответствие статьи 65 Кодекса «О браке и семье», признал ее несоответствующей Конституции. Согласно этой статье, национальность ребенка определяется национальностью его родителей и в дальнейшем может быть изменена только на национальность другого родителя. Однако, как посчитал суд, законодательством не учитываются жизненные ситуации, а поэтому статья не предусматривает иные способы определения или изменения национальности.

По информации суда, опекун пыталась внести дополнение в актовую запись о рождении ребенка, чтобы в дальнейшем определить его национальность по национальности родителя, но получила отказ из-за отсутствия подтверждающих документов. Однако мать ребенка умерла и при жизни не имела документов, а данные об отце отсутствуют. Опекун же пыталась внести изменения на основании имеющихся сведений. Позднее суды, сославшись на статью 65 Кодекса «О браке и семье», решили, что невозможно установить национальность ребенка, если не установлена национальность его родителей.

Опекун обратилась в Конституционный суд, посчитав, что эта статья противоречит пункту 1 статьи 19 Конституции, согласно которому каждый вправе определять и указывать или не указывать свою национальную принадлежность.

Конституционный суд указал, что определение национальности связано с самоидентификацией человека, на которой могут сказываться семейные и родственные связи и другие обстоятельства. И хотя выбор, основанный на национальности родителей, является доминирующим, он не всегда возможен в силу различных жизненных ситуаций (неизвестны родители, отсутствуют сведения об их национальности, ребенок усыновлен либо воспитывался другими людьми и др.).

«Статья 65 КоБС не учитывает такие ситуации и таким образом не в полной мере отвечает тому, что заложено в Конституцию. Конституционный суд признал указанную статью не соответствующей Конституции в части, не предусматривающей иные (кроме как по родителям) способы определения и изменения национальности в случаях, когда родители ребенка или их национальность неизвестны, а также в других жизненных ситуациях, затрагивающих законные интересы граждан», - отмечается в сообщении суда.

В то же время недостаточно одного только желания человека принадлежать к определенной национальности, когда она указывается в документах, удостоверяющих личность или имеет какое-либо другое правовое значение. Поэтому государство может проверять сведения, представленные лицом в таких случаях.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/64724-konstitucionnyj-sud-priznal-nesootvetstvuusim-konstitucii-opredelenie-nacionalnosti-tolko-po-roditelam.html
* * *

«Политзаключенные»

ЗАШИЛ РОТ В ЗНАК ПРОТЕСТА. КАК АДМИНИСТРАЦИЯ КОЛОНИИ ПРЕСЛЕДУЕТ МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА
Евгений МОЛЧАНОВ, интернет-портал «Республика»
17 апреля 2025 г.

Марат Жыланбаев — известный марафонец и политический заключенный — уже в восьмой раз объявил голодовку за время, проведенное в колонии. Причина — запрет на тренировки, творчество и унизительные условия содержания. Ему не разрешают бегать, не дают рисовать, отказывают в работе. Он содержится в карцере, где сражается не только с холодом и голодом, но и с мышами.

Его здоровье подорвано, но дух не сломлен, говорит адвокат. 

В мае он сможет подать прошение о смягчении наказания, чтобы выйти под ограничение свободы — адвокат и активисты призывают его воспользоваться этим шансом ради семьи, учеников и здоровья. 
Преследование и лишение права на творчество

Десять дней назад в Степногорске около колонии, где содержится Жыланбаев, собрались около 30 активистов со всей страны (правда сотрудников полиции было еще больше). В этот же день прошла очередная встреча заключённого с адвокатом Мейржаном Доскараевым.

«С 26 марта Марат вновь держит голодовку, — рассказал адвокат. — Причина — в запрете администрации колонии на пробежки и тренировки, а для спортсмена это жизненно важно. Он также талантливый художник, человек творческий и разносторонний. В молодости работал токарем 4-го разряда, а это тоже творческая профессия. . Так вот: ему отказывают в работе, и в творчестве. Не пускают в цех, в камеру не приносят бумагу и предметы для рисования. А Марат относится к людям, для которых бездействие — равносильно смерти. Такое впечатление, что администрация целенаправленно изматывает его бездельем и скукой».

В прошлую субботу во время прогулки у Марата из камеры пропали записи, его мысли на бумаге, и первые сырые наброски его книги, в которых фигурировали различные важные фамилии, заявления и жалобы. Всего около 30 листов.  

«Это уже второй подобный случай. Даже у Ленина не крали рукописей в заключении, а Жыланбаева лишают даже этой минимальной свободы — возможности разговаривать с бумагой», — разводит руками адвокат.

Изоляция и нечеловеческие условия

По словам адвоката, замначальника по воспитательной работе Ж. Кожин преследует Марата и ограничивает его права. Сейчас марафонец содержится в ДИЗО, в камере, где водятся мыши. Он уже уничтожил 30 мышей с помощью мышеловки. В условиях изоляции, лишённый возможности чем-либо заниматься, он спасается тем, что отжимается от пола и дорожит каждой минутой сна.

«За время заключения это уже восьмая голодовка Марата, — говорит адвокат. — Предыдущая закончилась в конце января. Он чувствует себя нормально, хотя сильно похудел. Привыкший к тренировкам и жёсткому режиму, он лучше других справляется с подобными испытаниями. Однако это не делает происходящее приемлемым».
Адвокат также рассказал, что из камеры Марата Жыланбаева в ДИЗО были срезаны розетки, убраны электроприборы, обогреватели. При этом он все время находится под видеонаблюдением.

«Сейчас он живёт в камере без розеток и обогревателей, без горячей воды, под постоянным видеонаблюдением, — говорит адвокат. — Две камеры следят за ним круглосуточно. Порой кажется, что это не колония, а жестокое реалити-шоу. Один раз он даже пытался зашить себе рот в знак протеста против того, что его жалобы не доходят до вышестоящих инстанций».

Не «лечебная» голодовка, а акт протеста

Адвокат рассказал, что активисты и правозащитники обращались в ДУИС и прокуратуру с вопросом, чем вызваны столь частые попытки голодовки Марата Жыланбаева. Представители ДУИС и прокуратуры отвечают на жалобы следующим образом: «Марат Жыланбаев голодает в лечебных целях».

Это звучит абсурдно.

«Марат с самого начала говорил, что основная причина его голодовок – это никакое не лечебное голодание, а несогласие с несправедливым незаконным приговором, запрет со стороны администрации на тренировочные пробежки, на творчество (рисование, написание текстов, жалоб), неудовлетворительные условия содержания заключённых… Ну не бывает таких специальных лечебных программ голодания до уровня узника концлагеря! Да и тюрьма – это не лучшее место для использования каких-то специальных методик. Очевидно же, что тут война характеров», — объясняет адвокат.

Сам Марат подчёркивает: он никогда до тюрьмы не голодал специально. Его голодовки — это форма протеста против несправедливого приговора, запрета на творчество и тренировки, недопустимых условий содержания.

Недавно в соцсетях правозащитники опубликовали обращение Марата Жыланбаева к прокурору:

Прокурору Акмолинской области

от осужденного Жыланбаева М.Т.

по ст.405 ч.2, 258 ч.1

сроком на 7 лет

ЗАЯВЛЕНИЕ

Прошу Вас не распространять информацию, что я голодаю в лечебных целях или для здоровья – это гнусная ложь. Так как я на воле никогда не голодал и даже не знаю, что это такое.

_

18 января я зашил рот скрепкой (которую использовал вместо иголки). В том году провел 5 месяцев на голодовке (151 дней) – это за 6 голодовок. Мне не дают заниматься здесь творчеством, бегать по стадиону, забрали все инструменты у меня, пропали бумаги (25-30 листов) с камеры ДИЗО, думаю 5 апреля, когда пошел в душ.

_

18 февраля поймал 29 мышь на свою мышеловку.

_

Все мои голодовки – это акция протеста против моего ареста.

_

Все международные организации признали меня как полит.заключенного.

_

07.04.2025 года

Май: решающий месяц для Марата Жыланбаева

В мае у Марата Жыланбаева подойдёт срок подачи прошения о замене меры наказания с лишения свободы на ограничение свободы. Как отмечает его адвокат, сам Марат — человек, не склонный просить кого-либо:

«Он не хотел бы подавать никаких прошений, Марат вообще такой человек, который не любит кого-то просить. Но я ему посоветовал, чтобы он подал прошение на замену, чтобы сберечь пошатнувшееся здоровье, видеть, как растут дети, тренировать людей. Он обещал подумать над этим».

НАПОМНИМ, ЧТО

_

Марат Жыланбаев известен не только в Казахстане. Он единственный в мире ультрамарафонец, который в 1990-е годы пробежал все крупнейшие пустыни: Каракумы, Сахару, Большую Викторию и Неваду, и семь раз попадал в Книгу рекордов Гиннесса. Но судили его, понятное дело, не за участие в супермарафонах, в ходе которых он придал Казахстану популярности побольше иных политиков, а за его гражданскую позицию и критику власти.

_

Ему покорились пустыни, но не политическая система родной страны: в 2022 году он несколько раз пытался зарегистрировать в Минюсте партию «Алга, Казахстан», а в этом стал обвиняемым по двум статьям уголовного кодекса.

_

Жыланбаеву вменили преступления, предусмотренные статьями 405 («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма») и 258 («Финансирование террористической или экстремистской деятельности и иное пособничество терроризму либо экстремизму») УК РК и предусматривающие наказание до 6 и 12 лет лишения свободы соответственно.

_

Прокурор просил посадить Жыланбаева на 10 лет, суд остановился на 7 годах. 
ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/144112
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

«ПОЛИЦЕЙСКИЕ ЕЕ ЗАСТАВИЛИ» - КТО НАПИСАЛ ЗАЯВЛЕНИЕ НА ЛУКПАНА АХМЕДЬЯРОВА
Сауле АЙБЕКОВА, интернет-издание Ulysmedia.kz
15 апреля 2025 г.

Журналист Лукпан Ахмедьяров сообщил, что заявление на него написала женщина, которая сама же и обратилась к нему за помощью, передает Ulysmedia.kz.

Ахмедьяров дал комментарий журналисту Вадиму Борейко.

- Позавчера женщина, которая написала заявление на меня, – это та самая женщина, которая обратилась ко мне 8 апреля, чтобы я помог осветить ситуацию с ее братом, (который попал на войну в Украине – прим. ред.). Потом выяснилось, что она написала заявление на меня 9 апреля, предварительно удалив всю переписку. 12 апреля она позвонила мне уже после того, как все начали об этом писать. Позвонила мне лично и сказала, что полицейские заставили ее написать заявление, – рассказал Ахмедьяров.

Давление полиции

Женщина рассказала, что 9 апреля утром ее забрали в участок и держали больше 4 часов.

- Она рассказала, что ее много снимали на сотовый телефон, фотографировали. Говорили: «Если сейчас не напишешь заявление на Лукпана Ахмедьярова, мы возбудим против тебя уголовное дело за распространение ложной информации. Ты должна написать, что журналист наврал и якобы ты ему ничего такого не говорила», – рассказал он.

Ахмедьяров добавил, что женщине пришлось написать заявление под давлением полиции. К слову, ее брата удалось вернуть домой.

- Меня использовали полицейские. Формально уголовное дело есть до сих пор. Я числюсь свидетелем с правом на защиту, – сказал Ахмедьяров.

Сегодня, по его словам, женщина пообещала написать другое заявление, чтобы отозвать старое.

Задержание

Журналиста Лукпана Ахмедьярова задержали в Астане на прошлой неделе. Речь шла о деле, возбужденном по статье 274 часть 3 Уголовного кодекса РК, — распространение заведомо ложной информации, повлекшее тяжкие последствия.

Задержание последовало после публикации 9 апреля видео на YouTube-канале журналиста, в котором он сообщил, что более 20 молодых мужчин из Западного Казахстана заманили в Россию, якобы на работу в колбасном цеху. Там у них отобрали паспорта и заставляют подписать контракт с армией России.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/49984-politseiskie-ee-zastavili-kto-napisal-zaiavlenie-na-lukpana-akhmediarova/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

​АКИМАТ АЛМАТЫ ОТКАЗАЛ КРАНОВЩИКАМ В МИТИНГЕ ЗА УЛУЧШЕНИЕ УСЛОВИЙ ТРУДА
Дмитрий МАЗОРЕНКО, интернет-издание «Власть»
18 апреля 2025 г.
Акимат Алматы отказал в митинге за улучшение условий труда крановщиков, который они планировали провести 20 апреля в парке за кинотеатром «Сары Арка». Администрация города объяснила это запланированными культурно-массовыми мероприятиями, говорится в ответе акимата на уведомление о митинге.

Группа крановщиков из Алматы подала заявку на митинг после известий о несчастном случае с 53-летней крановщицей Арман Акильжановой из Астаны. В ноябре 2024 года она получила компрессионно-оскольчатый перелом позвоночника в результате падения в котлован на строительной площадке МЖК «Куат».

Как установило расследование комиссии, которую по указанию Государственной инспекции труда создали представители работодателя (ТОО «СФ Лидер») и работники, несчастный случай произошел из-за того, что работодатель не оградил территорию вдоль котлована и траншеи, а также не посыпал проход через них песком несмотря на начавшийся снег.

«Комиссия пришла к выводу, что работодатель не принял неотложные меры по предотвращению несчастных ситуаций. Вина работодателя — 100%, вина работника — 0%», — говорится в акте, составленном комиссией.

По словам адвоката крановщицы Андрея Ушакова, рабочие увидели видеообращение Акильжановой и решили подать уведомление на митинг.

«Крановщики в Казахстане тесно друг с другом общаются. Когда они увидели видеообращение Акильжановой, то стали распространять эту информацию и подали уведомление на митинг. Они поняли, что в такой ситуации может оказаться каждый из них», — рассказал Ушаков «Власти».

Целью митинга организаторы называли озвучить требования по ужесточению техники безопасности труда; повышению заработной платы; обязательным пенсионным отчислениям в полном объеме; обязательной оплате медицинской страховки работодателем; введению 13-й заработной платы.

На уведомление о митинге в акимате Алматы ответили отказом. «В этот день коммунальные службы города планируют ремонтно-монтажные работы в сквере им. Амангельды Иманова, а также в сквере за кинотеатром “Сары Арка” и парке имени Махатмы Ганди запланированы культурно-массовые мероприятия», — говорится в ответе.

Ушаков также рассказал, что уголовное дело по факту несчастного случая Акильжановой (по части 1 статьи 277 Уголовного кодекса — нарушение правил безопасности ведения строительных работ) еще не завершено. А работодатель до сих пор не выплачивает ей положенную зарплату и компенсации.

Судмедэкспертиза, проведенная в рамках уголовного дела, установила среднюю степень тяжести вреда здоровью Акильжановой, что, по словам адвоката, является довольно тяжелым случаем.

«Сначала ей предлагали заключить медиативное соглашение, но не договорились по условиям. А потом Акильжанова начала проходить реабилитацию, стоимость которой оказалась свыше 8 млн тенге. Это стало еще причиной отказаться от предлагаемой компенсации в 14 млн тенге. Тем более, что есть риск полной утраты Акильжановой трудоспособности», — пояснил Ушаков.

Учитывая причиненный здоровью крановщицы ущерб, адвокат добивается от работодателя выполнения трёх требований. До восстановления трудоспособности (или до конца жизни, если она не будет восстановлена), Акильжановой, как квалифицированной крановщице, должна выплачиваться средняя заработная плата в 600 тыс. тенге. Кроме того, работодатель должен покрыть расходы на ее реабилитацию и компенсировать моральный вред.

Как рассказал Ушаков, после выдвижения этих требований он стал получать звонки от следователя и инспектора труда:

«Мне, как адвокату, звонил следователь и инспектор труда. Оба они, на мой взгляд, склоняли нас к тому, чтобы Акильжанова подписала медиативное соглашение с работодателем. Следователь заявил, что 15 млн тенге в качестве компенсации, которые требует Акильжанова, — это много. А адвокат ТОО «СФ Лидер» сообщила мне, что нам могут дать только 14 млн».

Сейчас адвокат ждет вынесения приговора по уголовному делу. После этого он намерен подать гражданский иск, чтобы добиться от работодателя выплаты зарплат и компенсаций.
ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/64743-akimat-almaty-otkazal-kranovsikam-v-mitinge-za-ulucsenie-uslovij-truda.html
* * *
ЛИХА БЕДА НАЧАЛО - НАЧИНАЕМ ВСЕ СНАЧАЛА
Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
18 апреля 2025 г.

Апрель у пожилых супругов Тарасовых из Восточного Казахстана ознаменовался очередной акцией протеста, которая проходила в фойе областного Департамента полиции. 

Сотрудники Восточно-Казахстанского филиала Бюро по правам человека встретились с Валентиной и Владимиром Тарасовыми на месте их протеста, узнав, что на этот раз целью несогласных стало требование личного приема начальником Департамента полиции, где супруги попросили бы о проведении служебного расследования с участием Тарасовых в отношении сотрудников ведомства, незамедлительного предоставления им ксерокопии всех томов уголовного дела на момент прекращения расследования - а именно на 13.03.2025г. - со всеми последующими документами надзорного органа и Департамента полиции ВКО.
ПРЕДЫСТОРИЯ 

В 2013 году при странных обстоятельствах погиб Григорий Тарасов, руководитель крупного предприятия «Ульбинский фтор». Его родители уверены, что произошло убийство с целью присваивания бизнеса их сына. Поверхностно проведенное следствие не развенчало их подозрений. С тех пор дело по факту гибели Григория Тарасова то закрывалось, то благодаря настойчивости Владимира и Валентины Тарасовых снова возобновлялось. Причем пожилым людям, приходится постоянно выходить на протестные акции, иначе силовые и надзорные органы тут же погружаются в анабиоз. В отместку за беспокойство силовые органы неоднократно привлекали пожилую супружескую пару к административной ответственности (см. «Пенсионеры ищут причастных к гибели сына», «Земля всё скроет?», «Скованные одной цепью», «Цепная реакция», «На протест как на работу», «Тарасовы не сдаются», «Немой родительский укор», «Не последний, но решительный бой»). Очередное прекращение дела, как уже отмечалось, пришлось на 13 марта 2025 года.  
В месте проведения акции были развешены многочисленные плакаты: «Господин Президент помоги!!!», «Мы против произвола в отношении нас властями ВКО в расследовании убийства нашего сына!!!», «ДВД - рассадник лжи! По делу Тарасова Г.В. ложь - раковая опухоль прокуратуры ВКО», «Президент, Ген.прокурор, Министр МВД, сенаторы, мажилисмены? вам не стыдно за все это??? Вы все глухи и слепы??? За державу обидно», «ДВД - источник власти. Мать и отец убитого сыны лежат у ног власти, чтобы их выслушали, но власть глуха и слепа?!». В руках Владимир Григорьевич держал плакат с надписью: «Мы срочно на прием к начальнику Департамента полиции ВКО». 
Несмотря на тот факт, что пожилым людям пришлось весь день провести в фойе здания, прием не состоялся. Поэтому они были вынуждены подать свою жалобу через канцелярию Департамента полиции касательно противоправных действий сотрудников ДП ВКО, осуществляющих руководство работой Межведомственной следственно-оперативной группы по досудебному расследованию и самими досудебным расследованием уголовного дела. 

Периодически супруги Тарасовы проводили т проводят прямые эфиры в социальной сети «Facebook», где рассказывали о текущей ситуации с ними. 

Тарасовы не теряют надежды, что прием все-таки рано или поздно будет проведен.
https://bureau.kz/novosti/liha-beda-nachalo/
# # #
«Справедливое следствие»

ТИХОЕ ГРОМКОЕ ДЕЛО
Андрей ГРИШИН, Bureau.kz
15 апреля 2025 г.

Громкие преступления в Актау завершились вынесением 15-летнего срока лишения свободы в отношении предпринимателя Абзала Отебая. Его обвинили в похищении двух человек с применением сексуального насилия. Казалось бы, полицейские всегда рады рапортовать о задержаниях опасных преступников, а суды – о вынесении им приговоров, но не в этот раз. 

Задержание по-актауски

20 марта 2025 года присяжные заседатели под председательством судьи Акылбека Медиева признали Отебая виновным в похищениях, вымогательстве и сексуальном насилии в составе возглавляемой им ОПГ (Ст.121 ч.2 п.1.2.4 ст. 125 ч.2 п.1,2,8 и ст. 194 ч.4 п.2). Только вот все остальные участники ОПГ так и проходят как неустановленные лица, сами похищенные не смогли опознать Отебая. От насильственных действий сексуального характера одна из жертв похитителей / похитителя открестилась. 
Задержание Отебая, отца пятерых детей, имеющего более чем серьезные проблемы со здоровьем, произошло вечером 30 января 2024 года в офисе принадлежащей ему компании «QazaqOilSnab». Хотя, задержание – наверное, громко сказано. Судя по описанию, все больше похоже на похищение. В помещение ворвалось несколько человек в гражданской одежде, затащили его в авто, надев наручники и мешок на голову, и затем шесть часов катали из одного ведомства в другое, попутно избивая свою жертву, так что та несколько раз теряла сознание. 
О происшедшем стало известно его брату – Кайрату Отебаю, и тот с помощью адвоката уже ночью, с трудом обнаружив родственника в здании Департамента полиции Актау (куда его доставили с заднего входа без регистрации в журнале), смог вызволить Абзала из плена сотрудников УБОП.

«Несмотря на нечеловеческие пытки оборотней в погонах, которые длились 6-7 часов, я наотрез отказался брать на себя то, что на меня пытались повесить, а именно – особо тяжкие преступления против личности в ночь с 13 на 14 июля 2018 года и в ночь с 6 на 7 марта 2023 года (также они «уговаривали» хотя бы стать свидетелем и дать ложные показания на тех, кого они мне укажут и оклеветать их под диктовку следствия», - описывает Абзал происходящее в своем письме из СИЗО, озаглавленном как прощальное. 

- Немного придя в чувства на следующий день, прибыв в Мангистаускую областную больницу Абзал освидетельствовал полученные во время пыток телесные повреждения написал через систему egov заявление Генеральному прокурору о незаконных действиях со стороны сотрудников полиции и приложил фото телесных повреждении, - дополняет его рассказ Кайрат.

И в то же день Абзала вызвали на допрос в статусе свидетеля по непонятно какому делу. 

Три дня на размышление и 15 лет тюрьмы
«Все еще находясь в шоке от происшедшего, я получил требование от начальника УБОП Бейбита передать ему 10 миллионов тенге, чтобы от меня отстали. В противном случае я буду главным подозреваемым, следствие меня арестует и добьется тюремного срока для меня. На подобный бред я, конечно же, ответил категорическим отказом. Мне дали срок три дня», - говорится далее в письме.

ОТРЫВОК
Спустя отведенный срок, за который Абзал, если бы хотел, мог бы скрыться где угодно, он вновь явился для продолжения допроса, откуда его уже переместили в изолятор временного задержания. 

В последующие полгода были очные ставки с потерпевшими, которые утверждали, что предлагаемого им подозреваемого не опознают, похищали их трое-четверо человек в форме полицейского спецназа, вывозили в степь, совершали с одним действия сексуального характера, снимая на видео, и затем вымогали 250 и 100 тысяч «зеленых» соответственно. Единственное, что оба говорили, что голос Абзала похож на голос главаря банды. Тем не менее экспертизы не смогли подтвердить это утверждение, как и кровь на куртке одной из жертв не совпала с образцами ДНК Отебаева. Зато потожировые следы даже не были включены в материалы дела, и как подозревает Абзал, на самом деле они могли быть, но результаты тоже дали бы результаты в его пользу. Кайрат во время онлайн пресс-конференции заявил, что в обоих случаях похищений потерпевшие обращались в полицию, но там отказывались что-либо предпринимать, и лишь спустя несколько лет оба эпизода оказались как нельзя кстати, чтобы «закатать» его брата. 

На основании этих скудны улик дело отдали в суд с участием жюри присяжных. По ходатайству потерпевших процесс закрыли для СМИ и публики. Приговор – 15 лет лишения свободы.

Размер не имеет значения

Во время суда судья Медиев отклонил все ходатайства о проведении дополнительных экспертиз, в том числе телефонного биллинга в дни вменяемых Отебаеву преступлений. 

В ходе слушаний всплыла еще одна щепетильная деталь, проверять которую прокуратура и суд отказались. В распоряжении следствия оказалась видеозапись сексуального насилия над жертвой, где «инструмент насилия» показан крупным планом. Так вот, Абзал утверждает, что «цвет, размер и прямота являются полной противоположностью моему».

Выяснилось также, что в качестве примеров суду представили куртку, медицинскую маску и полицейскую форму, найденные при обыске в некоей квартире, тем не менее их владелец следствие не заинтересовал.

«Мне ни в коем случае нельзя было говорить о пытках, о том, как меня похищали полицейские, о многом», - озвучивает Абзал манеру ведения судебного процесса председательствующего судьи. Даже во время последнего слова судья прерывал его пять или шесть раз, не давая подсудимому донести свою позицию до присяжных.

На суде, «пока присяжные спали», прокурор несколько раз пытался пропихнуть следственные документы с «левыми» датами (например, хронологию передвижения Абзала), на что обратил внимание даже председательствующий судья. Прокурор ничего не мог сказать в свое оправдание. 

Зато Абзалу вменили неоднократность насильственных действий, несмотря на то, что первый потерпевший отрицал подобное. 

Дело о пытках также было прекращено через месяц за «отсутствием состава преступления», тогда как и медицинские заключения, и фото наглядно продемонстрировали служебное рвение убоповцев.

- Его больше шести часов возят, применяют психологическую и физическую силу, все подтверждается. Как может быть прекращено такое уголовное дело? Люди похищающие на лицо есть, Абзал указывает имена людей, которые похищали его, телесные повреждения есть, видеофиксация есть! В отношении Абзала нет ни одного доказательства, Абзала осуждают на 15 лет! И мы живем в таком государстве… – возмущается Кайрат. 

Берите всё!

«Когда меня не станет (я надеюсь это произойдет в ближайшем будущем), я добровольно даю мое согласие изъять мои органы с целью донорства», - пишет больной и окончательно сломленный несправедливостью человек, попросив после смерти кремировать его в соответствии с древними тюркскими обычаями.

Как рассказывает Кайрат, Абзал какое-то время жил за границей, по приезду основал в Жанаозене ТОО, связанное с поставкой ремонтного оборудования для нефтедобывающей отрасли. На кону стоял крупный контракт (на 34 миллиарда тенге!), который, соответственно, теперь ушел конкурентам, так как Абзала схватили перед поставкой первого агрегата. Еще штрихи к портрету «похитителя» со слов его брата: с детства освобождённый от физической культуры по состоянию здоровья и глаз, имеются протрузии межпозвонкого диска, грыжа, одна рука «полностью отключена». С другой стороны, Абзал с отличием закончил школу, знает несколько иностранных языков, никогда не привлекался даже к административной ответственности. На это следствие утверждает, что Абзал «якобы из-за своих интеллектуальных способностей был лидером происходящего».

* * *

И в завершении информация к размышлению. В марте этого года в Павлодаре силовики пресекли деятельность преступной группы, в которую входили бывшие сотрудники правоохранительных органов и участники ОПГ. По версии следствия, подозреваемые силой удерживали человека в его же автомобиле, требуя у него крупную сумму денег – пишет Baiganews.

https://bureau.kz/novosti/tihoe-gromkoe-delo/
* * *

«Права заключённых и подследственных»

ЛОГИКА ЖЕЛЕЗНАЯ

Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
14 апреля 2025 г.

В ВКО заключенному вынесли взыскание за случайное заграждение обзора видеокамеры. А вот то, что и естественные потребности он вынужден справлять опосредованно на глазах контролеров и контролерш вообще во внимание не приняли. 

В Усть-Каменогорском городском суде №2 вынесено постановление относительно жалобы осужденного В. о его несогласии с взысканием начальника учреждения, в котором тот содержится. 
Как мы ранее писали, в одном из учреждений Восточно-Казахстанской области отбывает наказание осужденный В., который в судебном порядке обжаловал постановление о наложении взыскания касательно ситуации с видеонаблюдением. Дело в том, что В., находясь в камере, разложил документы и книги на свободном месте двухъярусной кровати. Данные бумаги были ему нужны для составления письменных обращений, и они в принципе никому не мешали, так как в камере он содержался один.
Тем не менее осужденному вынесли постановление и наложили взыскание, согласно которому В. допустил нарушение режима содержания, то есть, находясь в камере, закрыл обзор, обложив второй ярус кровати бумажной номенклатурой, тем самым препятствовал осуществлению общего обзору видеонаблюдению в камере. Данный факт нарушения был зафиксирован камерой видеонаблюдения, установленной в камере осужденного, и признано нарушением Правил внутреннего распорядка с объявлением выговора В. Но больше всего в этой ситуации смутил тот факт, что видеонаблюдением охвачен и туалет, который не огорожен и находится в обозрении оператора Ситуационного центра. Другими словами, осужденный вынужден справлять естественную нужду под пристальным вниманием видеокамеры. В данном случае ни о какой приватности не может быть и речи. Более того, видеонаблюдение камеры В. осуществляется контролером женского пола в том числе.
Сотрудниками Восточно-Казахстанского филиала Бюро осуществлялся мониторинг судебного заседания, в ходе которого было отмечено, что администрацией учреждения разложение бумаги на втором свободном ярусе было расценено как намеренное действие закрыть обзор на нижний ярус кровати, тем самым, дескать, увеличивается риск нанесения телесных повреждений, суицида и использования запрещенных предметов. 
Железная логика, ничего не скажешь. 

А то обстоятельство, что осужденный справляет нужду под бдительным оком контролеров и контролерш вообще оставлено без внимания. 

В конечном итоге вынесено постановление, согласно которому администрацией учреждения правомерно расценены действия осужденного В. как нарушение установленного порядка отбывания наказания в соответствии с ч. 1 ст.130 и ч.2 ст. 13 Уголовно-исполнительного кодекса РК и на этом основании жалоба В. была оставлена без удовлетворения.
В настоящее время на постановление городского суда №2 осужденным подана частная жалоба о пересмотре судебного акта в судебную коллегию по уголовным делам областного суда. Продолжаем отслеживать ситуацию. 
https://bureau.kz/novosti/logika-zheleznaya/
* * *

NOTA BENE
КАК ЗАПРЕТАМИ ШУРША, ЕДЕТ «КРЫША» НЕ СПЕША
Евгений ЖОВТИС, правозащитник, эксперт-консультант КМБПЧ
15 апреля 2025 г.
Мы живем в каком-то сюрреалистическом мире. Лучше всего его, наверное, могли бы описать Франц Кафка и Джордж Оруэлл (кто не читал, очень рекомендую). Потому что объяснить происходящее вокруг с точки зрения рациональности, то есть фактов, логики, четких аргументов, зачастую просто невозможно.  

Несколько лет назад перед Новым Годом на небольшой вечеринке любителей ветеранского футбола мой товарищ выдал весьма своевременный, как мне кажется, тост. Он сказал, что, когда был молодым, выбирал себе друзей по душе. С кем, пусть не всегда легко, но есть общность представлений о жизни, о том, что хорошо, а что плохо, о дружбе и т.д. Потом он понял, что много друзей не бывает, да и с возрастом все сложнее их находить, поэтому стал просто больше общаться с теми, у кого с ним общие интересы (футбол, рыбалка) и/или кто профессионален, компетентен, просто умен. Но, последние пару лет, как он отметил, стало уже «не до жиру», ищешь просто адекватности.

Того, чем я занимаюсь, а именно международное право, права человека, юриспруденция, эти тенденции тоже коснулись.   
Почти двадцать лет назад, в 2006 году, существовавшая до этого Комиссия ООН по правам человека была заменена Советом ООН по правам человека (СПЧ). Главная идея заключалась в том, что с этого времени была установлена единая процедура периодической, раз в 4-5 лет, отчетности всех стран мира в этот орган об их успехах в области уважения, продвижения и защиты прав человека. 
Так вот в этот СПЧ уже три или четыре раза отчитывались об «успехах» в области выполнения своих международных обязательств по защите прав человека государства с самыми репрессивными политическими режимами – Северная Корея, Эритрея, Туркменистан и Экваториальная Гвинея. 
А рекомендации по правам человека отчитывающимся государствам, в том числе демократическим, в настоящее время представляют выбранные по региональным квотам действующие члены Совета Куба, Китай, Судан и та же Эритрея. 
Здесь трудно говорить о каких-то универсальных ценностях, международных стандартах или критериях в области прав человека. Мы вообще про что?

Советский Союз как одно государство и отдельно Россия, Украина и Беларусь еще в 1973 году ратифицировали, то есть взяли на себя юридические обязательства по выполнению, 
Международный пакт о гражданских и политических правах. Со всякими там свободами слова, религии или убеждений, собраний и объединения, передвижения, участия в управлении своей страной, недискриминации. А почти 50 лет назад было создано Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе (ныне – ОБСЕ). В разделе VII принятого тогда Заключительного Хельсинкского Акта прямо было написано об уважении прав человека.

И что? И ничего. Это как в том же СССР: вы делаете вид, что нам платите, мы делаем вид, что работаем. А здесь: вы (страны с тоталитарными и авторитарными политическими режимами) делаете вид, что выполняете свои обязательства в области прав человека, мы (международные организации) делаем вид, что вам верим.
Такая «Realpolitik» - реальная политика, которая доминирует над сформулированными после Второй мировой войны универсальными ценностями. 

Лет пятнадцать назад на одной конференции я использовал такой тезис, что в современном мире у демократии, верховенства права, прав человека и гражданского общества есть четыре «врага»: вепонизация (weponization) нефти и газа, подмена борьбы с терроризмом и экстремизмом борьбой с политической оппозицией и гражданским обществом и геополитические соображения. К ним в настоящее время можно добавить и пятого врага - дезинформацию и агрессивную пропаганду, осуществляемую тоталитарными и авторитарными государствами в СМИ, и особенно в Интернет-пространстве и социальных сетях. Все эти «враги» в той или иной степени, как ни печально это констатировать, побеждают, причем, как на международном, так и на национальном уровнях. Вся международная система безопасности и ценностей трещит и распадается на глазах, а права человека являются заложниками этих процессов. 
Это, так сказать, медицинский факт, реальная оценка ситуации. К ней нужно добавить еще одно. В английском языке есть два принципиально разных понятия: «rule of law» и «rule by law». Первое в переводе означает «верховенство права» («верховенство закона»), то есть, что все равны перед законом, нет никого выше закона, и поддерживается оно независимой судебной властью и подчиняющимися только закону правовыми институтами. Причем основывается верховенство права на четырех принципах: ответственности, справедливости законов, открытости управления и доступности и беспристрастности правосудия. 
А второе переводится как «управление при помощи закона», когда политическая целесообразность и авторитарные методы управления в рамках монополизированной политической системы позволяют формулировать и применять закон для решения конкретных политических задач. То есть, политика первична по отношению к праву, а верховенство права весьма относительно и действует до того времени, пока не сталкивается с политикой. 
Все это, конечно, печально, создает грустное представление о происходящем, но пока еще не сюрреалистично. 

А вот дальше, когда сталкиваешься с тем, что и как диктует праву, видимо, политическая целесообразность, начинаешь с трудом придерживать обеими руками собственную «крышу» от непоправимого перемещения.

Приведу пару примеров.

Первый. В середине 2022 года организационным комитетом из числа членов инициативной группы по созданию политической партии «BIZDIN TANDAU» было подано в Министерство юстиции Республики Казахстан (МЮ) уведомление о намерении создать политическую партию. Через несколько дней заявители получили письмо, в котором содержался отказ в приеме документов, и было указано на несоответствие представленного списка инициативной группы требованиям закона, правда, без указания, в чем именно выражается это несоответствие.

Заявители обратились в суд с требованием обязать МЮ предоставить им полную информацию о причинах отказа в приеме документов, причем с указанием конкретных страниц списка инициативной группы и фамилий граждан, данные о которых, по мнению МЮ, не соответствуют требованиям действующего законодательства. 
МЮ ответило в отзыве на исковое заявление, что в представленном списке инициативной группы граждан по созданию политической партии выявлены сведения об умерших гражданах, несовершеннолетних, иностранных гражданах и других гражданах (неидентифицированные лица, неправильные ИИН и повторно приведенные фамилии), что является нарушением. Кроме того, МЮ указало, что конкретную информацию об этих нарушениях оно предоставить заявителям не может, так как, согласно требованиям законодательства о персональных данных, обязано обеспечивать конфиденциальность данных этих граждан и не может их распространять без согласия субъекта или его законного представителя либо при отсутствии иных законных оснований. 
В сентябре 2022 года Специализированным межрайонным административным судом города Астаны было вынесено решение об отказе в удовлетворении иска заявителей к Министерству юстиции Республики Казахстан, где суд тоже сослался на положения законодательства о персональных данных и их защите, как обосновании правомерности действий МЮ РК в части отказа в предоставлении заявителям конкретных данных о тех гражданах и других лицах в представленном заявителями списке членов инициативной группы, которые по мнению регистрирующего органа не соответствуют требованиям законодательства. 

В октябре 2022 года заявители обратились с апелляционной жалобой в Судебную коллегию по административным делам суда города Астаны, которая оставила в силе решение суда первой инстанции, но написала, что поскольку сведения и документы, запрашиваемые у МЮ ограниченного доступа и для служебного пользования, то она не приобщила их к материалам дела и не ознакомила с ними заявителей, но сама с ними ознакомилась и пришла к к выводу, что основания отказа МЮ РК в выдаче подтверждения и начале подготовки учредительного съезда  инициативной группы по созданию политической партии являются законными и подтвержденными.

Заявители подали кассационную жалобу в Судебную коллегию по административным делам Верховного суда Республики Казахстан, которая в начале 2024 года оставила все решения судов первой и апелляционной инстанций в силе. 

Теперь от юридического языка перейдем к нормальному, человеческому, чтобы попробовать объяснить это Зазеркалье. 

Вы хотите создать политическую партию, или вообще какую-то некоммерческую или коммерческую организацию. Собираете учредителей, участников, потенциальных членов, принимаете решение, составляете документы, в том числе списки с персональными данными этих лиц, которые вам их предоставили, чтобы зарегистрировать эту самую организацию.

Вы отправили все необходимые документы в органы юстиции, которые их проверили и установили несоответствие с какими-то требованиями законодательства, и поэтому отказали в регистрации. 

Вы спрашиваете у государственного органа, а что там неправильно, дайте мы сверим, может это у вас ошибка? Нет, говорит госорган, мы не можем разглашать персональные данные этих лиц без их согласия. Так это же наши лица, говорит уполномоченное этими лицами лицо. Это они меня уполномочили осуществить регистрацию организации и, соответственно, я имею полное право устранять ошибки, и вообще предпринимать все необходимые действия, чтобы в конце концов зарегистрировать организацию. Это же не разглашение персональных данных третьим лицам. Мы – вторые и даже первые лица.

Нельзя, говорит госорган, мы от вас защищаем персональные данные ваших соучредителей вашей же организации. Вы никогда не узнаете, какие ошибки вы допустили, соответственно, ничего не сможете зарегистрировать, потому что не сможете исправить неизвестные вам ошибки. Причем вы даже не знаете, а были ли ошибки.

Под «крышей» начинает тихо закипать…

Вы – в суд, помогите защитить наши права на объединение и создание организации. Как нам узнать, что там выявили органы юстиции, проверяя персональные данные лиц, которые мы им же и дали?

Нет, говорит суд, мы не можем вам такую информацию предоставить. Мы сами с органами юстиции проверим, и вы должны нам на слово поверить, что органы юстиции абсолютно правы. Такой большущий привет состязательности и равенству сторон, беспристрастности правосудия и т.д.

Если бы это применялось везде и всегда, в рамках, так сказать, единообразной практики, то, уверяю вас, невозможно было бы вообще ничего зарегистрировать и никакую справку получить, если что-то перепутали или ошиблись в каких-то данных даже членов вашей семьи.

Потому что госорган, защищенный «бронежилетом» защиты персональных данных, будет как попавший в плен партизан молчать том, какую конкретно ошибку вы допустили. 

Но этого не происходит, и граждане, хоть иногда и делают ошибки, но создают организации, получают справки и т.д. Почему? А потому что в этом конкретном случае речь идет о регистрации оппозиционной политической партии, которую нужно не зарегистрировать. Потому что в отказе в регистрации такой организации есть «политическая целесообразность». А уж каким образом этот отказ оформить, тут органы юстиции и суд, как могут, так и обосновывают. Даже в сюрреалистических тонах.

Второй пример. В ноябре прошлого года гражданка Бурабаева обратилась в Акимат города Алматы с уведомлением о том, что она собирается провести два пикета по проблемам инвалидности: возле памятника Абаю и у монумента Независимости. 

Кто не знает, согласно законодательству о мирных собраниях в нашей стране пикет бывает только одиночный. А два и более собравшихся уже митинг. Митинг из двух человек и регулирующийся законодательством о мирных собраниях одиночный пикет, в котором никто ни с кем не «собирался», уже сами по себе «крышу» перекашивают. 

Кстати Комитет ООН по правам человека по вопросу одиночного пикета в решении по делу «Андрей Свиридов против Республики Казахстан» в 2017 году указал, что на мирное выражение отдельным лицом в общественном месте своего мнения не должны распространяться те же ограничения, которые применяются к собранию лиц.

И чтобы два раза не вставать, добавлю, что в законе о мирных собраниях указаны все виды таких собраний: собрание как таковое, пикетирование (одиночный пикет), митинг, демонстрация и шествие. Зато в статье 488 Кодекса РК об административных правонарушениях, которая называется «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний», состоящее из этого самого закона, наказать могут, цитирую, и за «участие в ином публичном мероприятии», про которое в этом самом законодательстве, за нарушение которого привлекают к ответственности, ничего вообще не говорится. «Крыша» опять страдает!
Так вот Акимат гражданке Бурабаевой в пикете отказал. Этот отказ был подтвержден в конце декабря 2024 года Специализированным межрайонным административным судом города Алматы и в начале апреля 2025 года Судебной коллегией по административным делам Алматинского городского суда.

Что же Акимат вместе с судами нашли в качестве основания для отказа? То, что «пикетирование запрещается на объектах автомобильного транспорта и прилегающих к ним территориях». А согласно аргументам Акимата и выводам судов памятник Абая и монумент Независимости Республики Казахстан «расположены в границах прилегающих территорий к объектам автомобильного транспорта, что составляет расстояния менее 400 метров». И сделана ссылка на пункт 5 статьи 9 Закона РК «О порядке организации и проведения мирных собраний в Республике Казахстан», согласно которому пикетирование запрещается «на территориях, прилегающих к опасным производственным объектам и иным объектам, эксплуатация которых требует соблюдения специальных правил техники безопасности».
Здесь нужно сделать необходимые пояснения с выдержками из законодательства. И так согласно статье 9 вышеупомянутого Закона пикетирование запрещается, помимо прочего, «на объектах железнодорожного, водного, воздушного и автомобильного транспорта и прилегающих к ним территориях» (пункт 2) статьи 9) и в местах, определенных в пункте 5) выше.     

И еще есть решение маслихата города Алматы от 23 июня 2020 года, согласно которому для запрета пикетирования «определить границами расстояние не менее 400 метров от прилегающих территорий объектов, предусмотренных пунктом 5 статьи 9 Закона».

Так вот Акимат с судами, мягко говоря, произвольно применили 400 метров к объектам автомобильного транспорта, указанным в пункте 2) статьи 9 Закона, хотя в решении маслихата они применены к объектам, указанным в пункте 5) той же статьи.

И тут сюрреализм проявился просто безгранично.

Согласно, правда, утратившему силу классификатору (больше нигде не удалось найти расшифровки понятия, даже в Законе об автомобильном транспорте) к объектам автомобильного транспорта относятся: административно-бытовое здание, автовокзал, автостанция, автобусный парк, диспетчерский пункт, центр технического осмотра автомототранспортных средств, многоуровневые транспортные развязки, дороги, проезды, подземные переходы с возможным размещением объектов обслуживания населения, автомойка, автостоянка, автопаркинг, парковка, гараж, вулканизация с возможным размещением сопутствующих объектов, автозаправочная станция (АЗС), станция технического обслуживания (СТО) с возможным размещением сопутствующих объектов.
То есть, если строго следовать аргументам Акимата и решениям судов, нельзя проводить одиночный пикет ближе 400 метров ко всем дорогам и проездам, гаражам и т.д. Как коренной алматинец, проживший в родном городе несколько десятков лет, могу утверждать, что нет у нас такого пустыря без дорог и прочих проездов, где можно было бы осуществить пикетирование. Даже в степи, уже находящейся в черте города, чтобы провести пикет, видимо, для привлечения внимания местных тушканчиков и прочих мышей-полевок, нужно куда-то подъехать, а потом 400 метров «пилить» пешком по бездорожью, чтобы соблюсти указанные требования.

Да, и что еще примечательно, что, судя по букве закона, решениям маслихата и судов «объекты автомобильного транспорта», «опасные производственные объекты и иные объекты, эксплуатация которых требует соблюдения специальных правил техники безопасности», к которым, видимо, относятся дороги, проезды, гаражи и СТО, требуют защиты от одинокого пикетчика или пикетчицы, которые захотели на два часа встать возле памятника Абаю или монумента Независимости. Для, видимо, обеспечения безопасности и пикетчиков, и объектов.

Важная, требующая особых мер, задача.

А ничего, что там гуляют сотни туристов, живут, занимаются бизнесом, ездят на машинах, торгуют тысячи людей? И все это меньше, чем в строго установленных законом и судами 400 метрах.

А как вообще в нарушение решения маслихата и судов по «объектам автомобильного транспорта» могут пройти участники демонстрации или шествия, которым сам маслихат разрешил это сделать? А все выделенные специальные места для проведения митингов находятся ближе 400 метров от «объектов автомобильного транспорта».
Ну, не хотите разрешать гражданам мирно собираться, в том числе с критикой ваших действий, так и скажите. Считаете мирные собрания политически нецелесообразными, не разрешайте на этом основании. Чтобы не было никаких иллюзий и разночтений.

А то большой урон наносится «крышам» здравомыслящих людей. Хотя кого это «наверху» беспокоит … 
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