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КАЗАХСТАН ПОДНЯЛСЯ НА ОДНУ СТРОЧКУ В ИНДЕКСЕ СВОБОДЫ ПРЕССЫ «РЕПОРТЕРОВ БЕЗ ГРАНИЦ» В 2025 ГОДУ
Интернет-издание Exclusive.kz
5 мая 2025 г.

Казахстан незначительно улучшил свои позиции в Индексе свободы прессы организации «Репортеры без границ», целью которой является защита журналистов и сотрудников медиаиндустрии. Страна поднялась с 142 позиции на 141-ю в рейтинге из 180 стран в 2025 году, сообщает Exclusive.kz.

«Репортеры без границ» отмечают в докладе, что реформа законодательства в 2024 году еще больше ужесточила контроль правительства над СМИ.

Министерство иностранных дел сможет произвольно отказать в аккредитации любому СМИ или журналисту по широко определенным основаниям «национальной безопасности», отмечают в организации.

В публикации также подчеркивают, что власти используют все доступные средства, включая аресты, нападения, отключения телекоммуникаций и отключение интернета, чтобы помешать освещению в СМИ крупных событий, таких как беспрецедентные протесты против правительства в январе 2022 года.

Ограниченным остается и доступ к информации, констатируют «Репортеры без границ».

Кроме того, СМИ подвергаются кибератакам, а журналисты часто становятся жертвами угроз и целенаправленных атак в связи со своей работой, особенно в социальных сетях.

На региональном уровне угрозы часто исходят от людей, упомянутых в статьях. Журналисты, которые не следуют линии правительства, рискуют быть задержанными. Некоторые из них становятся объектами электронного шпионажа, как показал проект Pegasus, пишут в организации.

В публикации также отмечается, что в обществе журналистика воспринимается с большим подозрением, тогда как граждане быстро верят блогерам или анонимным сообщениям в социальных сетях.

Когда журналисты освещают непопулярную тему, их обычно обвиняют в коррупции. Препятствия к работе журналистов часто возникают из-за незнания закона. Сотрудники безопасности правительства и частных компаний не колеблясь применяют силу против журналистов, сообщается в отчете.

В 2024 году Казахстан ухудшил свой показатель в Индексе свободы прессы «Репортеров без границ», спустившись с 134 места на 142.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/kazahstan-podnyalsya-na-odnu-strochku-v-indekse-svobody-pressy-reporterov-bez-granicz-v-2025-godu/
* * *

«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

ПРОФСОЮЗ УПОЛНОМОЧЕН ЗАЯВИТЬ

Редакция сайта Bureau.kz
1 мая 2025 г.

В ответ на законодательные инициативы Министерства труда РК, направленные на усиление контроля над профсоюзами, отраслевой профессиональный союз работников топливно-энергетического комплекса направил официальные обращения в Международную конфедерацию профсоюзов (ITUC) и глобальный союз IndustriALL.

В своем письме казахстанский трейд-юнион подчеркнул, что предлагаемые изменения напрямую противоречат международным обязательствам Казахстана, в частности, положениям Конвенции МОТ №87, и представляют собой форму вмешательства в деятельность независимых профсоюзов.

Напомним, согласно опубликованному Министерством консультативному документу, в трудовое законодательство планируется внести положения об обязательном ежегодном подтверждении структуры профсоюзов, проверке членства под контролем госорганов и введении отчетности перед антикоррупционным ведомством.

Независимые профсоюзы считают данную инициативу прямой угрозой своей автономии и расценивают подобные меры как попытку усилить давление и способствовать монополизации профсоюзного поля в интересах действующей федерации профсоюзов.

В частности, в своем обращении казахстанские профсоюзники призвали:

– Выступить с публичным заявлением с осуждением предлагаемых инициатив, подрывающих независимость профсоюзного движения;

– Направить официальное письмо правительству Казахстана с призывом отказаться от вмешательства в деятельность профсоюзов;

– Включить ситуацию в Казахстане в повестку будущих сессий Международной организации труда и профильных органов МОТ.

В обращении профсоюз также напомнил, что Комитет по применению стандартов МОТ уже выражал обеспокоенность положением трудовых прав в Казахстане, призывая власти прекратить давление на профсоюзных лидеров и устранить репрессивные нормы. Однако, несмотря на предыдущие рекомендации, правительство продолжает курс на ужесточение контроля, маскируя его под лозунги «прозрачности и доверия».

– Никакие цели «прозрачности» не могут оправдывать разрушение основополагающих свобод. Свобода объединений — не привилегия, а международно признанное право, которое должно быть гарантировано всем трудящимся, без исключения, – считают казахстанские профсоюзники.

На днях IndustriALL Global Union официально подтвердил получение обращения. В ответном письме генеральный секретарь Кемаль Озкан выразил солидарность с Отраслевым профессиональным союзом работников топливно-энергетического комплекса и пообещал отреагировать на сообщение, приняв «все необходимые действия».
https://bureau.kz/novosti/profsoyuz-upolnomochen-zayavit/
* * *
«Право на получение статуса беженца и права беженцев»

ОПАСАВШЕМУСЯ ДЕПОРТАЦИИ В СУДАН ПОЗВОЛИЛИ ВЫЛЕТЕТЬ В ДРУГУЮ СТРАНУ ИЗ КАЗАХСТАНА
Информационное агентство КазТАГ
5 мая 2025 г.

По сообщениям правозащитников, 20-летнего беженца из Судана, которому в Казахстане отказали в предоставлении убежища, не стали депортировать в Судан, а дали возможность вылететь в другую страну, где сохраняется безвизовый режим для суданцев, передает КазТАГ. 

«Ситуация с суданцем Амиром разрешилась условно благополучно к данному моменту. Ему дали возможность вылететь в одну из стран, без уточнения в какую, и там его пропустили. Деятельность по нему будет продолжаться. Отдельное спасибо погранслужбе за понимание, человечность и содействие в решении ряда проблемных моментов», - сообщили в КМБПЧ в воскресенье.

Ранее КазТАГ писал, что 20-летний беженец из Судана, которому власти Казахстана отказали в предоставлении убежища, застрял в транзитной зоне в аэропорту Алматы и боится возвращения на родину из-за войны и голода там. 

По данным КМБПЧ, около двух лет назад Амир начал обучение в Казахстане, а через несколько месяцев в его стране началось противостояние между правительственной армией и вооруженным формированием. Столица оказалась захвачена, дом Амира разрушен, а его родители были вынуждены покинуть дом и платить за обучение сына уже не смогли. Возвращаться на родину, по его словам, было небезопасно. 

После окончания действия его студенческой визы, Амиру Адиль Мухаммед Эльтаиб из Судана было отказано в предоставлении статуса беженца в Казахстане. Власти не нашли оснований для предоставления убежища в Казахстане, посчитав, что случай с данным человеком не соответствует критериям предоставления убежища. Казахстанские власти считают, что на родине ему угроз нет.

Несколько дней Амир находился в транзитной зоне. В связи с ухудшением здоровья, на которое он жаловался, ему вызывали врача. 

Стажер Казахстанского международного бюро по правам человека Вера Холл ранее сообщала, что Амира нельзя депортировать в Судан, поскольку на родине ему грозит опасность, и там он не сможет получить медицинскую помощь и встретиться со своей семьей. 

Судан – это единственная страна в мире, официально находящаяся в состоянии голода, и считается крупнейшим гуманитарным кризисом в мире. 

Ранее УВКБ ООН заявило, что «призывает все страны предоставить гражданским лицам всех национальностей, спасающимся из Судана, недискриминационный доступ на свои территории».

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/opasavshemusya-deportatsii-v-sudan-pozvolili-vyletet-v-druguyu-stranu-iz-kazakhstana-
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

«ОБЩИЙ ДОМ» С АРМАТУРОЙ

Редакция сайта Bureau.kz
29 апреля 2025 г.

Сообщается, что в колонии в Абайской области был зверски избит арматурой заключенный, скончавшийся от полученных травм.

26 апреля в учреждении №20 Абайской области якобы произошло жестокое убийство заключённого – сообщает telegram-канал «Басе». Автор канала ссылается на источник внутри колонии, сообщивший, что жертвой стал верующий по имени Аян Утегенов из Актюбинской области.

Возможно, что речь идет об этом человеке из города Алга Актюбинской области, которого в 2025 году осудили за нанесение колото-режущих ран в кафе после ссоры двум мужчинам, один из которых скончался.

Недовольство «блатной» иерархии могло вызвать «нарушение формы одежды». Ситуация усугубилась после того, как администрация колонии №20, по утверждению источника, «натравила» авторитетных заключённых на Аяна. В роковой день его вызвали в «общий дом» к смотрящему на беседу. В помещении завязалась драка. За оказанное сопротивление Утегенова жестоко избили арматурой. Травмы оказались смертельными — он скончался на месте. Родным передали тело в ужасающем состоянии — это можно увидеть на видео, которое попало в сеть. 

«Подозреваемый в совершении преступления задержан и помещён в штрафной изолятор учреждении», - сообщили редакции Informburo.kz в региональной полиции.

По словам источника «Басе», убийство совершили трое заключённых, однако признаться в преступлении заставили другого, который, как утверждается, даже не находился на месте происшествия.

https://bureau.kz/novosti/obshhij-dom-s-armaturoj/
* * *

КОШМАРЫ ТЮРЕМ, ПСИХУШЕК И ИНТЕРНАТОВ: ПОЧЕМУ НАЦИОНАЛЬНОМУ ПРЕВЕНТИВНОМУ МЕХАНИЗМУ СРОЧНО НУЖЕН СВОЙ ЗАКОН

Анастасия ПРИЛЕПСКАЯ, интернет-издание Orda.kz
28 апреля 2025 г.

Национальный превентивный механизм — единственная организация, представители которой могут без предупреждения посетить места заключения, психбольницы и другие закрытые учреждения, чтобы проверить, как соблюдают права заключённых или пациентов больницы. При этом в Казахстане не существует отдельного закона об этой организации, лишь набор поправок, разбросанный по разным кодексам и иным нормативным актам. Возможно ли появление такого закона, зачем он нужен и что в нём должно быть заложено, эксперты рассказали Orda.kz.

Шанс на закон

Представители НПМ и государственных органов, а также эксперты и исследователи встретились в Астане, где деятельности группы Национального превентивного механизма посвятили заседание координационного и экспертного советов при Уполномоченном по правам человека.

Важно отметить, что главная цель НПМ, созданного в Казахстане в 2013 году, — это предупреждение пыток и других форм жестокого и унижающего достоинство обращения с людьми. Координирует работу НПМ Уполномоченный по правам человека.

Представители Национального превентивного механизма уникальны в своем роде, только они могут без предупреждения нанести визит в любую колонию, психбольницу, детский дом или интернат для трудных подростков. И им обязаны показать все подробности — где и как живут те, кто содержится в закрытом учреждении, чем питаются, как проводят свой досуг, есть ли у них санитарные удобства — душ и туалет, и в каком они состоянии.

По итогам таких посещений представители НПМ составляют отчёты, предоставляют все данные заинтересованным госорганам и дают рекомендации по устранению проблем.

При таких полномочиях и значимости работы представителей НПМ, как отметили эксперты, в Казахстане не существует закона о Национальном превентивном механизме. Есть только поправки, посвящённые НПМ, но они разбросаны по нескольким кодексам и множеству нормативных правовых актов.

Отсутствие отдельного закона, собирающего воедино все нормативы и регламенты, прямого, ясного и не допускающего неоднозначных толкований, не даёт превентивному механизму работать в полную силу. Ведь каждый раз при неожиданном посещении какого-нибудь Центра психического здоровья вроде печально известной «психушки на Каблукова» представителям НПМ приходится обосновывать свой визит выписками из десятка разных нормативных правовых актов.

О работе над будущим законом об НПМ и о результатах действия механизма в целом рассказал Уполномоченный по правам человека в Казахстане Артур Ластаев.

«Чем больше независимых общественных организаций проводят превентивные посещения, тем меньше шансов на то, что будут нарушать права осуждённых. Что касается проекта закона об НПМ — его пока нет, есть только идеи. Мы совместно с Минюстом и с гражданским обществом сейчас аккумулируем, анализируем их. Пока универсальной идеи нет, но есть твёрдое намерение совершенствовать законодательство».

Что именно изменит новый закон и зачем он нужен? С таким вопросом мы обратились к эксперту коалиции НПО Казахстана против пыток Татьяне Чернобиль.

«Сегодня НПМ действует благодаря внесению изменений и дополнений примерно в 30 нормативных актов — законы, кодексы, приказы, указы. Наша задача — привести всё это к единому закону, таким образом мы повышаем статус Национального превентивного механизма. Вторая задача, которой руководствуется коалиция, — сделать НПМ более независимым, придать значимости и силы его рядовым участникам», – отметила она.

По словам Татьяны Чернобиль, пока рядовые представители НПМ немного отстранены от уровня принятия решений, который представлен координационным советом, где председательствует Уполномоченный по правам человека. И в проекте закона коалиция предлагает автоматически включать руководителей региональных групп, выбранных в областях, в состав координационного совета.

Она также подчеркнула, что, несмотря на большой набор полномочий представителей НПМ, есть проблема, которую даже закон о Национальном превентивном механизме решить не в силах. Речь об исполнении рекомендаций.

«Да, НПМ — это институт гражданского контроля, который может рекомендовать сделать что-то, чтобы предотвратить жестокое и унижающее обращение. Но дело в том, что некоторые рекомендации не по силам выполнить администрации учреждения, потому что для этого необходимы, допустим, изменения местного бюджета. Например, большую часть мест лишения свободы нужно менять, там инфраструктура устарела, многие из них со времён сталинских лагерей ещё существуют. И администрация говорит нам, что туалеты пытаться поменять — как мёртвому припарка. Тут всё надо сносить и заново строить», – привела пример Татьяна Чернобиль. 

Государство, по её словам, исправляет эту проблему, но очень медленно. Государственная машина неповоротлива, требует множества согласований, обсуждений, преодоления инерции при принятии каждого решения. Но в это время можно было бы принять ряд промежуточных мер. Их указывают в рекомендациях, но кто должен эти меры принимать, непонятно, если на местах нет полномочий и ресурсов, а на уровне государства снова решения будут растянуты во времени.

«Необходимо повышать уровень рекомендаций, которые выносит НПМ. Но это уже уровень правительства. Отдельный закон об НПМ не может заставить госорганы исполнять рекомендации, нужен комплексный подход», – считает Татьяна Чернобиль. 

С жуткими подробностями

Главным вопросом повестки дня на заседании двух советов был консолидированный доклад НПМ за 2024 год.

Orda.kz публиковала выдержки из этого доклада. В нём содержатся шокирующие и пугающие факты об условиях, в которых живут заключённые, в том числе — женщины и дети.

Представители Национального превентивного механизма занимаются не только проблемами отбывающих наказание в колониях. Они также следят за соблюдением прав жителей интернатов для людей с инвалидностью, детей в детских домах и центрах адаптации несовершеннолетних, пациентов психбольниц.

Посещение психоневрологических диспансеров раскрыло не меньше жутких фактов, чем визиты в места заключения. О том, как в действительности живут пациенты психбольниц, рассказал психиатр, кандидат наук и представитель НПМ Сергей Молчанов.

В интервью Orda.kz он говорит о том, как в психбольницах даже детям дают нейротоксичные препараты, так называемые психиатры покупают сертификаты, а сомнительные опекуны грабят пациентов.

На заседании координационного и экспертного советов в Астане казахстанский омбудсмен Артур Ластаев обратил внимание на то, что с начала 2024 года офис Уполномоченного по правам человека изменил формат работы.

«Теперь при игнорировании или неисполнении госорганами рекомендаций НПМ, которые даются каждый год, мы вносим в профильные министерства партикулярные рекомендации. Например, мы уже обратили внимание министерств внутренних дел, здравоохранения, просвещения на системные нарушения санитарно-гигиенических норм в подведомственных организациях», – сказал Артур Ластаев.

Проблему невыполнения большинства рекомендаций НПМ в Казахстане подчеркнула региональный представитель Управления Верховного комиссара ООН по правам человека в Центральной Азии Матильда Богнер.

В свою очередь, заместитель постоянного представителя ПРООН в Казахстане Сухроб Ходжиматов представил рекомендации Комитета ООН по предупреждению пыток.

«Комитет настоятельно рекомендует, чтобы ежегодные доклады НПМ представляли к обсуждению в парламенте. Это будет способствовать более полному исполнению рекомендаций НПМ и позволит избежать их повторения их года в год», – заявил Сухроб Ходжиматов. 

На проблемах соблюдения прав осуждённых в казахстанской пенитенциарной системе подробнее остановился член координационного совета при Уполномоченном по правам человека Куат Рахимбердин. Он отметил, что как в 2024 году, так и сегодня сохраняются системные проблемы соблюдения прав и свобод человека в пенитенциарных учреждениях. Простор для нарушений возникает из-за серьёзных расхождений между рекомендациями на основе международных стандартов в области прав человека и уголовно-исполнительным законодательством нашей страны.

Также он обратил особое внимание на проблемы с доступом осуждённых к медицинским услугам.

«К сожалению, эта проблема, даже с передачей тюремного здравоохранения в систему гражданского здравоохранения не улучшилась, даже ухудшилась. Это отмечено во всех отчётах НПМ. Например, в Актюбинской области одному осуждённому в течение полутора лет не оказывали медицинскую помощь, и в результате у него произошло нагноение в области шеи, что составило серьёзную угрозу его жизни», – рассказал Куат Рахимбердин.

Рекомендации, с которыми выступили участники НПМ в части улучшения ситуации в местах заключения, включают в качестве одного из главных пунктов передачу системы исполнения наказаний из МВД в гражданское ведомство либо создание отдельного агентства.

Также рекомендовано ускорить строительство новых пенитенциарных учреждений. Сегодня почти все учреждения, которые посещают участники НПМ, морально и физически устарели, необходима специальная госпрограмма по их строительству.

«За 10 лет посещения НПМ различных учреждений, к сожалению, ситуация в пенитенциарной системе не улучшилась, и рекомендации просто кочуют из одного отчёта в другой», – подчеркнул Куат Рахимбердин.

Рекомендации для улучшения ситуации в медицинских организациях представил на заседании член координационного совета, кандидат медицинских наук, врач-психиатр Сергей Молчанов.

Первая из них адресована Генеральной прокуратуре — провести проверки медицинских организаций, оказывающих медпомощь в области психического здоровья и при туберкулёзе на предмет соблюдения правил противопожарной безопасности, санитарно-эпидемиологических норм, условий содержания пациентов, соблюдения прав несовершеннолетних.

Провести анализ соблюдения прав лиц, лишённых дееспособности, и рассмотреть вопрос трансформации института опеки для них, введения альтернативных форм гражданско-правовой защиты людей, имеющих психоневрологические заболевания.

«Агентство РК по противодействию коррупции, пожалуйста, инициируйте проведение масштабного аудита медицинских организаций, оказывающих услуги в области психического здоровья. Вы много чего интересного узнаете, если инициируете масштабные проверки на предмет рационального использования бюджетных средств с привлечением региональных общественных организаций», – добавил Сергей Молчанов. 

Кроме того, по его словам, в Казахстане необходимо создать Дорожную карту проведения капитальных ремонтов организаций, оказывающих медпомощь в области психического здоровья и при туберкулёзе. Большинство психиатрических учреждений построено ещё в советское время.

Также следует рассмотреть вопрос передачи оказания специальных социальных услуг из организаций, оказывающих медпомощь в области психического здоровья, в аутсорсинг НПО. Для этого есть хороший мировой опыт.

«Необходимо исключить из клинических протоколов такое лекарственное средство, как аминазин. Это токсичный препарат, который запрещён в Евросоюзе, а у нас его до сих пор назначают даже детям», – отметил эксперт. 

Эксперты озвучили рекомендации для различных типов детских домов, учреждений интернатного типа, центров адаптации несовершеннолетних. При этом неоднократно отмечали, что слишком много предложений по улучшению положения осуждённых, пациентов психбольниц и воспитанников детских закрытых учреждений год за годом остаются только на бумаге. И нет надежды, что в этом году ситуация кардинально изменится к лучшему.

Консолидированный доклад участников НПМ утверждён и размещён в открытом доступе на сайте Уполномоченного по правам человека.

ИСТОЧНИК:
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https://orda.kz/koshmary-tjurem-psihushek-i-internatov-pochemu-nacionalnomu-preventivnomu-mehanizmu-srochno-nuzhen-svoj-zakon-401049
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«ПСИХОТРАВМА ОТ ШВАБРЫ»: ЭКСПЕРТЫ ВЫНЕСЛИ ДИАГНОЗЫ СУДМЕДЭКСПЕРТИЗЕ
Андрей ГРИШИН, Bureau.kz

1 мая 2025 г.

Противоречащие друг другу заключения, непрофессионализм, загруженность, неверная постановка вопросов следствием и еще десятки факторов, влияющих на качество судебно-медицинской экспертизы в нашей республике, озвучили во время круглого стола.

29 апреля в Алматы состоялось обсуждение проблем в области судебно-медицинской экспертизы в делах, связанных с применением пыток (и не только). Три стороны, соприкасающиеся при расследовании дел о пытках – адвокаты и правозащитники, работники прокуратуры и сами эксперты выясняли, чего не достает системе для получения качественных выводов, к которым не будет предъявлено сомнений.    

На повестку дня вынесли четыре основных вопроса:

•           правозащитный и правоприменительный анализ экспертизы;

•           институциональные и процессуальные механизмы совершенствования;

•           развитие альтернативной (негосударственной) судебной экспертизы;

•           независимость и применимость экспертизы как доказательства, особенно в делах, связанных с нарушением прав человека.

СМЭ – порой голая царица судебного разбирательства

В своей приветственной речи региональный представитель управления Верховного комиссара ООН по правам человека по ЦА Матильда Богнер отметила, что «Судебно-медицинская экспертиза и принцип равенства сторон тесно связаны, потому что судебно-медицинская экспертиза может серьезно повлиять на исход судебного разбирательства».

Дмитрий Нурумов из регионального представительства Международной Тюремной Реформы (PRI) в ЦА усугубил общее представление о расследовании дел по пыткам тем, что в них «всегда сталкиваются с двумя проблемами – и при расследовании, и при возмещении вреда», отметив необходимость, чтобы виновные получали «международные стандарты наказания, а жертвы адекватные компенсации». И в этих случаях без экспертиз «расследовать дела о пытках очень сложно, а зачастую невозможно, особенно если они не несут явно физический характер».

Марат Жусупов, независимый эксперт Коалиции НПО Казахстана против пыток, озвучил не менее двух десятков проблемных моментов, начиная с того, что «в медвузах курс СМЭ преподается как элективный – одну неделю, тогда как нужно сделать его обязательным и увеличить срок до двух месяцев».

Далее он предложил усилить уголовный кодекс статьями, определяющими наказание экспертов за фальсификацию.

О том, насколько это актуально, можно понять из ряда публикаций о гибели в связи с полицейским насилием жителя Петропавловска Анатолия Рейбант. Несмотря на опровергнутые фальсифицированные результаты, никто из «экспертов» (именно так, в кавычках) так и не понес и, похоже, что уже не понесе наказания. А на этом основании и другие участники насильственных действий избежали ответственности. 

Или еще пример из практики Бюро. Молодой житель Енбекшиказахского района Алматинской области Марат Ажимолдаев после применения к нему пыток был осужден на 18 лет, как видится после изучения материалов дела,  по сфальсифицированному обвинению в убийстве. Причем немаловажную роль в этом деле сыграла экспертиза, выданная Центром психического здоровья, который, как установил антикор, выдал порядка 800 незаконных экспертиз.

По частным экспертам есть неравенство, продолжил выступающий, во-первых, из-за разных источников оплаты, во-вторых, есть риск аффилированности заказчика с экспертом. К тому же к частникам обращаются в основном адвокаты, которые неравны в судебном процесс априори.

Не все эксперты указывают застарелые повреждения; при проведении экспертизы присутствует сотрудник полиции, что тоже является сдерживающим фактором; не все требования Стамбульского протокола исполняются; нет единого шаблона акта судебно-медицинской экспертизы; отсутствуют четкие сроки и порядок обжалования решений – вот только некоторые из перечисленных им недостатков, приводящих к логичному недоверию со стороны общества к экспертам.

Гульнар Сулейменова, профессор Высшей школы права «Әділет», действуующий адвокат, привела пример из практики, когда по делу об изнасиловании полицейские изъяли предмет экспертизы спустя 45 дней и без видеофиксации, с ошибочным указанием лица, которому принадлежали предметы. В конечном же итоге эксперты дадут свое заключение на основе этого нагромождения нарушений.

Все субъективно?

В целом не согласен с тем, что судмедэкспертиза страны увязла в проблемах, но по отдельным моментам солидарен с предыдущими спикерами Тимур Крылдаков, заместитель начальника Службы досудебного расследования Генеральной прокуратуры.

Он сообщил, что нередко приходится в силу загруженности государственных экспертов обращаться к частным, и разницы для следствия нет: и те, и другие, с его точки зрения, независимые. Однако признался, что на одном судебном заседании возникают противоречащие друг другу заключения, и тут все отдается на откуп судье.

В делах по пыткам 90 процентов связано с психотравмами и в  этом случае все субъективно, считает господин Крылдаков. Кому-то уже достаточно получить психотравму, если ему объяснишь, что он может попасть в тюрьму. На что представитель Центра судебных экспертиз парировал, что как раз-таки существуют объективные признаки нанесенных психотравм и все экспертизы руководствуются научным подходом.

В двух примерах Роза Акылбекова, заместитель директор Бюро по правам человека и координатор Коалиции НПО Казахстана против пыток) дала оценку и качеству, и последствиям экспертиз:

– Наши врачи даже не зафиксировали, кости, которые торчали в результате открытого перелома (…). По поводу психологических пыток. Ни одного возбужденного дела в Казахстане нет, а мальчик сошел с ума, потому что ему сказали «мы тебе сейчас в зад засунем ручку от швабры».

Помимо выявленных проблем выступавшие предоставили государству несколько десятков рекомендаций по улучшению ситуации с судебно-медицинскими экспертизами в целом. Судя по тому, как представители госструктур брали на карандаш предложения, можно осторожно ожидать каких-то подвижек. Конечно, не сразу и не во всем, однако по существующей практике надежды вполне реальные.

* * *

Круглый стол «Совершенствование судебно-медицинской экспертизы в делах, связанных с пытками, и её роль в уголовном процессе» организован в рамках проекта «Разорвать порочный круг – многогранный подход к борьбе с пытками в Казахстане» при поддержке Европейского Союза. Организаторами выступили Талдыкорганский правозащитный центр, Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности и представительство Penal Reform International (PRI) в Центральной Азии.
https://bureau.kz/novosti/psihotravma-ot-shvabry/
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ЖИТЕЛЬНИЦА УРАЛЬСКА ОБВИНИЛА ПОЛИЦЕЙСКИХ В ПОБОЯХ – НАЗНАЧЕНА ПРОВЕРКА
Информационное агентство КазТАГ
30 апреля 2025 г.

Проверка назначена после того, как жительница Уральска Екатерина Каирова обвинила полицейских в самоуправстве и побоях, сообщает «Мой ГОРОД».

«Ранее в редакцию «Мой ГОРОД» обратилась жительница Уральска Екатерина Каирова. Женщина пожаловалась на побои и самоуправство со стороны полицейских. (…) В департаменте полиции также подчеркнули, что противоправные действия в отношении граждан не совершались. Стражи порядка напомнили, что за невыполнения законных требований сотрудников органов внутренних дел предусмотрена ответственность. При этом, в настоящее время назначена проверка, по результатам которой будет дана правовая оценка всем участникам инцидента», - говорится в сообщении.

Женщина утверждает, что ордер на обыск был выдан на соседний дом, где проживает ее мать, а сам обыск связан с заявлением о краже собаки породы чихуахуа. Женщины уверяют, что животное им отдали безвозмездно.

Каирова заявила, что ее избил участковый – у нее есть заключение с травмпункта.

В ответ в департаменте полиции Западно-Казахстанской области заявили, что следственные действия проводились в рамках уголовного дела по факту самоуправства, на основании санкции суда, с участием понятых и обязательной видеофиксацией.

«На видеозаписи следственного действия видно, что сотрудники полиции, завершив обыск пытались покинуть двор дома, однако последняя вместе с дочерью препятствовали законным действиям сотрудников полиции, агрессивно перекрыв входную калитку и не давая им выйти с территории двора. Обыск проводился на основании санкции суда, в присутствии понятых и с обязательной видеофиксацией, как того требует процедура. Все действия сотрудников полиции также были задокументированы. Уведомление об основаниях и правах было предоставлено. В рамках следственных мероприятий сотрудники действовали в пределах своих полномочий», - сообщили в пресс-службе ДП ЗКО.

ИСТОЧНИК:

ИА КазТАГ
https://kaztag.kz/ru/news/zhitelnitsa-uralska-obvinila-politseyskikh-v-poboyakh-naznachena-proverka
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«Произвол силовиков»

ЖЕСТКОЕ ЗАДЕРЖАНИЕ ВЕЛОСИПЕДИСТА В АСТАНЕ ВЫЗВАЛО ВОЗМУЩЕНИЕ В СЕТИ

Асыл БЕКОВ, интернет-издание Ulysmedia.kz
27 апреля 2025 г.

В Астане разгорелся скандал после появления в сети видео, на котором полицейские жестко задерживают велосипедиста на набережной столицы, передает Ulysmedia.kz.

Кадры, вызвавшие бурное обсуждение, были опубликованы в Instagram депутатом мажилиса Муратом Абеновым, который выразил возмущение действиями сотрудников правоохранительных органов.

Абенов отметил, что подобные методы задержания недопустимы в отношении обычного гражданина, совершавшего утреннюю тренировку:

«То, как полиция заломала руки обычному велосипедисту, будто он преступник, и увела его — это уже перебор. Сделайте предупреждение, наложите штраф, объясните законы грамотно и заберите его в отделение по его воле. А такая сцена, когда молодого парня, просто вышедшего на утреннюю тренировку, силой заставляют подчиниться за то, что он ехал не по той дороге — это показатель низкой профессиональной подготовки полиции», — подчеркнул депутат.

Видео вызвало широкий общественный резонанс и обсуждение в соцсетях.

Для выяснения обстоятельств происшествия корреспондент Ulysmedia направил официальный запрос в департамент полиции Астаны.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ulysmedia.kz
https://ulysmedia.kz/news/50653-zhestkoe-zaderzhanie-velosipedista-v-astane-vyzvalo-vozmushchenie-v-seti/
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«Права ребёнка»

ПОДНЕВОЛЬНЫЙ ТРУД, ПОДДЕЛКА ДИАГНОЗОВ И ИСЧЕЗАЮЩИЕ ПОСОБИЯ: ЗА ЗАБОРОМ ДЕТСКОГО ДОМА «ЖАНУЯ»
Редакция сайта Bureau.kz
29 апреля 2025 г.
Действующие педагоги алматинского детского дома «Жануя» обвиняют руководство учреждения в попытках завладеть жильём и государственными пособиями сирот. По словам воспитателей, чтобы скрыть факты нарушений детей переводят в специализированные интернаты для лиц с психическими отклонениями, где несовершеннолетние привлекаются к неоплачиваемому труду.

28 апреля у стен комплекса «Жануя» вновь собрались обеспокоенные педагоги. Они сообщили о новых вопиющих нарушениях, совершаемых, по их словам, на протяжении нескольких лет.

Специализированный комплекс «Жануя» — это комбинированное учреждение, включающее детский сад и коррекционную школу-интернат. Здесь живут и обучаются сироты, дети из неблагополучных семей и те, кто остался без попечения родителей. Среди воспитанников есть как дети с диагнозом «умственная отсталость», так и с девиантным поведением.

За последние пять лет детский дом не раз становился объектом общественного внимания из-за череды скандалов. Так, в 2021 году стало известно о случае сексуального насилия между воспитанниками учреждения, что вызвало широкий резонанс.

В результате проверки, инициированной после происшествия, прежнее руководство было уволено. Аудит выявил необоснованные выплаты зарплаты, недостачу материальных ценностей, включая спонсорскую помощь, а также фиктивную оплату ремонта. Кроме того, 22 воспитанника не получали государственные пособия на сумму свыше 10 млн тенге, а оформление наследуемого жилья затягивалось годами.

Однако смена руководства не привела к улучшению ситуации. Уже в октябре 2024 года педагоги вновь заявили о фальсификации медицинских заключений детей. По их словам, воспитанникам массово ставили диагноз «умственная отсталость» с целью перевода в дом-интернат и последующего контроля над их имуществом. Также учителя жаловались на привлечение к неоплачиваемому труду — в частности, к уборке и ремонту здания.

Особое возмущение вызвал инцидент, который, по утверждению сотрудников, руководство пыталось скрыть: изнасилование несовершеннолетней девочки в стенах учреждения.

Несмотря на предоставленные фото- и видеоматериалы, управление образования Алматы заявило об отсутствии нарушений.

По словам педагогов, на сегодняшний день как минимум 20 воспитанников были переведены в центр социальных услуг «Сенім» с фиктивными диагнозами. Учителя утверждают, что эти дети были обучаемы, имели грамоты за достижения и успешно учились в школе при «Жануе». Они уверены: цель подделки документов — завладение жильём и пособиями сирот.

В центре «Сенім» детей, по заявлениям педагогов, заставляют ухаживать за тяжело больными и лежачими пациентами, в том числе ночью, что является прямым нарушением трудового и уголовного законодательства.

Параллельно с этим здание «Жануи» подверглось сносу — на его месте строится новый корпус, завершение которого запланировано на конец 2025 года. По данным городского акимата, на время реконструкции детей должны были временно перевести в Специальную школу-интернат №1. Однако, как утверждают воспитатели, детей расселили по разным учреждениям, а педагогам пришлось самостоятельно развозить их по городу на общественном транспорте.

Примечательно, что реконструкция ведётся на средства частной компании BI Group. Власти же годами не выделяли финансирование на ремонт аварийного здания.

Встреча педагогов с журналистами совпала с подготовкой к визиту акима города. Коммунальные службы в спешке латали ямы и мыли строительные щиты. Некоторые рабочие, вместо строительных работ, по указанию начальства очищали рекламные баннеры вдоль маршрута кортежа.

В свою очередь, воспитатели детского дома и общественники настаивают на срочном вмешательстве со стороны государственных и правоохранительных органов. Они требуют проведение нового расследования и призывают общественность и правозащитные организации обратить внимание на происходящее, подчеркивая, что это уже давно не внутренний конфликт, а системная угроза правам детей.

https://bureau.kz/novosti/za-zaborom-detskogo-doma-zhanuya/
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