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«Extra!»

СООБЩАЕТСЯ О ЗАДЕРЖАНИИ В АЛМАТЫ АКТИВИСТА МАНСУРА МОВЛАЕВА, КРИТИКОВАВШЕГО ВЛАСТИ ЧЕЧНИ
Радио «Азаттык»

15 мая 2025 г.

Чеченский активист Мансур Мовлаев задержан в Алматы, сообщил Азаттыку житель города, представившийся его знакомым.

«Вчера (13 мая. — Ред.) он отправил сообщение, что его задержали. Мы перезвонили, телефон был отключен. Источник в полиции Алматы сообщил нам, что его объявила в розыск Россия. Насколько я знаю, он полтора года жил в Алматы. Мы только потом узнали, что он активист, критиковал власти Чечни. Были с ним знакомы, сидели за одним столом. Если его отправят в Чечню, то его там ждет смерть. Поэтому мы хотим обратить внимание правозащитников», —говорит обратившийся в редакцию.

В департаменте полиции Алматы пока не прокомментировали предполагаемое задержание Мовлаева.

«Настоящее Время» сообщало в прошлом году, что Мовлаев покинул Кыргызстан из-за опасений быть выдворенным в Россию. Он писал на своей странице в Instagram’е о похищении в Чечне своих братьев Зелимхана и Хамзата с целью оказать на него давление.

По информации «Настоящего Времени», в 2020 году Мансур Мовлаев был осужден по статье 228 уголовного кодекса России («Незаконные приобретение, хранение, перевозка, изготовление, переработка наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов»). По словам чеченских активистов Ибрагима и Байсангура Янгулбаевых, дело было сфабриковано.

Мовлаев освободился условно-досрочно в 2022 году. В августе того же года его снова похитили сотрудники полиции Шалинского района Чечни и удерживали в одной из секретных тюрем, писали «Кавказ.Реалии». Мовлаеву удалось сбежать и нелегально, без документов, попасть в Кыргызстан. В России Мовлаева объявили в федеральный розыск по делу об экстремизме.

В октябре 2023 года суд в Бишкеке приговорил Мансура Мовлаева к шести месяцам колонии с последующим выдворением за пределы страны за незаконное пересечение границы Кыргызстана. 20 ноября он был освобожден после истечения срока и выехал из Кыргызстана. Точная дата его въезда в Казахстан неизвестна.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/soobschaetsya-o-zaderzhanii-v-almaty-aktivista-mansura-movlaeva-kritikovavshego-vlasti-chechni/33413526.html
* * *

КАЗАХСТАНСКОМУ СТУДЕНТУ-МАГИСТРАНТУ В РОССИИ ГРОЗИТ АРЕСТ ПО ПОЛИТИЧЕСКИМ МОТИВАМ
Редакция сайта Bureau.kz
16 мая 2025 г.

Санкт-петербургских студентов обвиняют в подготовке к «свержению власти». Среди задержанных — гражданин Казахстана.

14 мая в Санкт-Петербурге ФСБ задержала шестерых студентов СПбГУ, Европейского университета и других – участников студенческой, антивоенной, левой группы «Рабочая Власть» – сообщает Instagram-канал KazLeft.

Поводом стала акция 24 марта «Наука мертва» — символический перформанс против милитаризации образования и репрессий. Как пишет «Новая газета», манекен древнеримской богини мудрости в марте подвесили к памятнику графу Уварову у здания Двенадцати коллегий. Рядом находилась записка: «Наука мертва». Через месяц силовики задержали двух российских студентов, посчитав их организаторами, и привлекли к административной ответственности, взяв на карандаш других возможных сопричастных.

Одному из задержанных вчера студентов — магистранту Гарри Азаряну, гражданину Казахстана — вменяют статью 205.2 УК РФ (публичные призывы к терроризму). Ему грозит уголовное преследование и (в лучшем случае) возможная депортация. По имеющейся информации, во время обысков один из студентов был избит. Сейчас задержанные находятся в отделении ФСБ, доступа к ним нет.

Основное дело построено на записи теоретического кружка по марксизму, в котором участники обсуждали понятие революции и смены формаций. Запись велась тайно (в группу был внедрён провокатор), который передал материалы силовикам. Именно на этом основании студентов пытаются обвинить в «планировании насильственного свержения власти».

«Формулировки, озвученные прокремлёвскими медиа, вызывают абсурд: среди обвинений — связи с британскими троцкистами, якобы финансирование от Алана Вудса и подготовка к террористическим актам.

Студенты не представляли угрозы, не имели оружия, не планировали насилия — они говорили. Они учились, дискутировали, занимались политической теорией. Это нормальная университетская среда — и именно она сегодня под ударом», – говорится в посте.

Суд по мере пресечения над Гарри Азаряном состоится 16 мая в 13:00 в Красногвардейском районном суде Санкт-Петербурга.

После нападения России на Украину тысячи противников войны и оппозиционных активистов из России попали под репрессии. Однако еще до вторжения один из казахстанцев, Виктор Филинков, был осужден по сфабрикованному делу «Сети». Сейчас в заключении находится другой казахстанец Туран Устюгов, который хотел воевать на стороне Украины. Все арестованные и осужденные, как правило, проходят через чудовищные пытки.

https://bureau.kz/goryachee/kahastanskomu-studentu-v-rossii/
# # #
«Прогресс?»

КАЗАХСТАН ПОДНЯЛСЯ НА ОДНУ СТРОЧКУ В ИНДЕКСЕ СВОБОДЫ ПРЕССЫ «РЕПОРТЕРОВ БЕЗ ГРАНИЦ» В 2025 ГОДУ

Интернет-издание Exclusive.kz
5 мая 2025 г.

Казахстан незначительно улучшил свои позиции в Индексе свободы прессы организации «Репортеры без границ», целью которой является защита журналистов и сотрудников медиаиндустрии. Страна поднялась с 142 позиции на 141-ю в рейтинге из 180 стран в 2025 году, сообщает Exclusive.kz.

«Репортеры без границ» отмечают в докладе, что реформа законодательства в 2024 году еще больше ужесточила контроль правительства над СМИ.

Министерство иностранных дел сможет произвольно отказать в аккредитации любому СМИ или журналисту по широко определенным основаниям «национальной безопасности», отмечают в организации.

В публикации также подчеркивают, что власти используют все доступные средства, включая аресты, нападения, отключения телекоммуникаций и отключение интернета, чтобы помешать освещению в СМИ крупных событий, таких как беспрецедентные протесты против правительства в январе 2022 года.

Ограниченным остается и доступ к информации, констатируют «Репортеры без границ».

Кроме того, СМИ подвергаются кибератакам, а журналисты часто становятся жертвами угроз и целенаправленных атак в связи со своей работой, особенно в социальных сетях.

На региональном уровне угрозы часто исходят от людей, упомянутых в статьях. Журналисты, которые не следуют линии правительства, рискуют быть задержанными. Некоторые из них становятся объектами электронного шпионажа, как показал проект Pegasus, пишут в организации.

В публикации также отмечается, что в обществе журналистика воспринимается с большим подозрением, тогда как граждане быстро верят блогерам или анонимным сообщениям в социальных сетях.

Когда журналисты освещают непопулярную тему, их обычно обвиняют в коррупции. Препятствия к работе журналистов часто возникают из-за незнания закона. Сотрудники безопасности правительства и частных компаний не колеблясь применяют силу против журналистов, сообщается в отчете.

В 2024 году Казахстан ухудшил свой показатель в Индексе свободы прессы «Репортеров без границ», спустившись с 134 места на 142.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Exclusive.kz
https://exclusive.kz/kazahstan-podnyalsya-na-odnu-strochku-v-indekse-svobody-pressy-reporterov-bez-granicz-v-2025-godu/
* * *

«Право на получение статуса беженца и права беженцев»

ДОЛГИЙ ПУТЬ В НИКУДА

Редакция сайта Bureau.kz
12 мая 2025 г.

20-летний суданец Амир Эльтаиб, которому в Казахстане отказали в предоставлении статуса беженца, был вынужден вылететь в одну из немногих безвизовых для Судана стран. Не лучшей альтернативой выезду могла стать депортация в воюющий Судан в самолете как раз во время первой с начала войны атакой на последний действующий там аэропорт. Теперь Амир снова подвис в новой для него стране.

Непонятно как расценить непростую ситуацию, в которой оказался Амир – везение или наоборот – решайте сами. 

Подробности

Около двух лет назад он поступил на платное отделение одного из алматинских вузов, а спустя короткое время в его стране началась разрушительная война. После свержения военными диктатора Омара аль-Башира с 30-летним стажем правления лучше в стране не стало: правительственная армия попыталась интегрировать в себя параллельную военную структуру (Силы быстрой поддержки СБП - типа российского Вагнера), на что получила резкий отказ. Слово за слово, и итогом стала разрушительная война между двумя армиями, приведшей к гибели не менее 20 тысяч человек и вынужденному перемещению 10 миллионов лиц. В объятой хаосом стране остался единственный аэропорт в относительно спокойной части – городе Порт-Судане. Но теперь и этот город, включая зону аэропорта, ежедневно подвергается обстрелам и бомбардировкам со стороны СБП. 

Когда началась война, родители Амира бежали из столицы Хартума, и теперь находится в числе перемещенных лиц. Понятно, что ни о какой дальнейшей оплате в вузе речь уже не стоит. Дом Амира был разрушен в результате бомбардировок и обстрелов, так как столица до последнего времени находилась под контролем параллельной армии. Так что по сути возвращаться Амиру некуда, разве что пополнить собой воюющие ряды противоборствующих сторон.

Казахстан и по закону, и по определению практически никого не признает беженцем, тем более что войны и стихийные бедствия не являются основанием для прошения о статусе (хотя, исключения случаются – законы в нашей стране соблюдаются далеко не всегда, как в хорошем, так и ином ракурсе). Отказали и Амиру, так что после всех стандартных в таких случаях судебных тяжб, он должен был покинуть территорию республики. При этом, если бы ему предоставили статус беженца, он бы мог спокойно продолжить обучение в вузе благодаря германской программе DAFI помощи беженцам в получении образования. 

В качестве направления Амир выбрал Руанду, имеющую программу по беженцам и приютившую у себя 135 тысяч бежавших от разных войн (для сравнения: в Казахстане всего официально 300 беженцев). Однако почему-то именно в случае Амира все пошло не так, и его не выпустили из аэропорта, отказавшись даже смотреть на его бумаги. Развернули и посадили на самолет до Катара, через который он прилетел в африканскую страну. Катар, который вообще не принимает у себя беженцев, отправил его назад в Алматы, где парень либо мог застрять в транзитной зоне, либо его попытались бы вернуть в Судан.

Теоретически Амир мог бы оказаться пассажиром последнего на данный момент зарубежного рейса, так как самолет, на котором его могли отправить, приземлился за полчаса до начала первого налета на аэропорт, который теперь на постоянной основе находится в зоне риска.

Что теперь

После длительных переговоров с участием целого ряда сторон, ему позволили попробовать улететь в другую страну, нежели Судан, благо ему смогли собрать денег на билет в один конец.

В этом государстве он может находиться не более одного месяца, в переселении в третью страну отказали (хотя разговор об этом ранее шел), но и претендовать на получение официального статуса беженца он не может: законы той страны не предполагают такой возможности, а десятки тысяч таких же как Амир находятся в подвешенном состоянии, рискуя быть депортированным при малейшем подозрении в нарушения закона или нелегальных подработках (легально работать они опять же не могут). 

Похоже, что парень опять попал во временную ловушку: выслать в Судан крайне опасно, в переселении отказано, оставить не могут, выдавить из страны, как это сделал Казахстан – тоже очень непросто, с учетом суданского паспорта.

Казахстанское международное бюро по правам человека и наши партнеры будут предпринимать попытки, что-то сделать, но сильно на успех не рассчитываем.

Единственное, что можно помочь Амиру как-то продержаться до какого-то нового поворота в его судьбе.

Его Kaspi (по номеру телефона): +7 777 097 0922 (также можно связаться с ним по WhatsApp) или на карту 4400430217094629 (Adil Mohammed Eltaib)
https://bureau.kz/novosti/dolgij-put-v-nikuda/
* * *

«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

ПРАВОЗАЩИТНИКИ ПРЕДСТАВИЛИ ДЛЯ ООН СВОЕ ВИДЕНИЕ СИТУАЦИИ ПО БОРЬБЕ С ПЫТКАМИ
Редакция сайта Bureau.kz
12 мая 2025 г.

По запросу Специального докладчика ООН по вопросу пыток правозащитники подготовили и направили информацию о том, на каком этапе в последний год находилась заявленная государством политика «нулевой терпимости» к пыткам. 
После трагедии кровавого января 2022 года и последовавшей волны пыток в отношении задержанных и арестованных Казахстан попал в сферу особого внимания органов ООН, ответственных за борьбу с пытками и жестоким обращением.

Конечно, в зонах военных конфликтов и не то происходит, однако для страны, не находящейся в состоянии войны, масштабы применения пыток не могли не вызвать вопросы. Да, государство сделало выводы и даже стало предпринимать шаги, чтобы восстановить значительно подпорченный насилием имидж. Однако, как считают правозащитники, сделать можно было бы гораздо больше, если уроки января действительно усвоены.

Коалиция НПО Казахстана против пыток совместно с партнерскими организациями - Международным партнерством по правам человека (штаб-квартира в Бельгии) и Всемирной организацией против пыток (штаб-квартира в Швейцарии) подготовили информацию по ситуации по борьбе с пытками за период с июля 2024 по май 2025 года по запросу Специального докладчика ООН по вопросам пыток.

Несмотря на обязательства перед ООН, Казахстан продолжает сталкиваться с системными нарушениями прав задержанных — от пыток до отсутствия эффективного расследования. В Казахстане продолжаются случаи жестокого обращения и пыток в отношении задержанных и заключённых. В стране до сих пор не создан независимый орган для расследования пыток, как того требуют международные стандарты. Хотя часть полномочий была передана Генеральной прокуратуре, заявления, связанные с жестоким обращением, продолжает расследоваться полицией — структурами, сотрудники которых зачастую сами являются фигурантами этих дел – приводятся краткие выводы из сообщения. «Большинство дел о пытках прекращаются за недоказанностью, редко доходят до суда, и жертвы не могут получить компенсацию», — отмечается в документе.
Как позитивный шаг можно расценить, что в 2023 году были внесены изменения в законодательство, отменяющие возможность освобождения от уголовной ответственности за пытки на основании амнистии, сроков давности, деятельного раскаяния и примирения сторон. Однако, несмотря на эти изменения, в практике остаются случаи, когда должностные лица, причастные к пыткам, избегают ответственности из-за отсутствия эффективных механизмов привлечения к ответственности и недостаточной независимости следственных органов. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Казахстан предусматривает возможность заключения процессуальных соглашений, включая соглашения о признании вины, даже по делам о тяжких преступлениях, включая пытки.

По информации правозащитных организаций, большинство дел о пытках прекращается на стадии доследственной проверки или на основании ст. 35 УПК РК (за недоказанностью). Так что количество обвинительных приговоров по ст. 146 (пытки) крайне мало и не отражает реального масштаба проблемы.

С другой стороны, Конституцией РК и УПК установлен запрет на использование доказательств, полученных незаконным путём, тем не менее, в суде такие доказательства редко признаются недопустимыми, особенно если они сопровождаются «добровольными признаниями».

Также в документе подчеркивается, что действующее определение пытки в Уголовном кодексе РК не соответствует Конвенции ООН, а сексуальные формы пытки не выделены как отдельная квалификация. Это создает пробелы в защите жертв и препятствует эффективному правосудию. Информационное сообщение также затрагивает и другие проблемы — от условий содержания в тюрьмах до недостаточной защиты женщин и лиц, ищущих убежище.
Казахстан является участником Конвенции ООН против пыток и ратифицировал её Факультативный протокол в 2008 году. Однако, как подчеркивают авторы сообщения, до сих пор не принят отдельный закон о Национальном превентивном механизме (НПМ), обеспечивающий его независимость и эффективность.
https://bureau.kz/goryachee/izobrazhaya-progres/
* * *

«Произвол силовиков»

МИНФИН НЕ ХОЧЕТ ПЛАТИТЬ: ВЕДОМСТВО ОСПАРИВАЕТ КОМПЕНСАЦИЮ ПОСТРАДАВШЕЙ ОТ ПОЛИЦЕЙСКОГО ПРОИЗВОЛА

Оксана БРАТКОВА, интернет-издание Regioninfo.kz
5 мая 2025 г.

Министерство финансов Казахстана подало апелляционную жалобу на решение межрайонного суда Туркестана, обязавшего ведомство выплатить компенсацию Оксане Братковой.

Женщина добилась возмещения материального и морального вреда, причинённого действиями сотрудников полиции. Однако Минфин с этим не согласен.

4 апреля 2025 года суд постановил взыскать с Министерства финансов в пользу Братковой 117 104 тенге — в счёт материального ущерба, 500 000 тенге — компенсация морального вреда, 300 000 тенге — представительские расходы. Общая сумма выплат составила 917 104 тенге.

Министерство считает решение незаконным и настаивает: оно не было привлечено к участию в деле на этапе первоначального рассмотрения иска. В апелляционной жалобе ведомство указывает на нарушение норм процессуального права и просит суд отменить вынесенное решение. В качестве правового обоснования Минфин ссылается на статью 923 Гражданского кодекса РК, в которой указано, что государство компенсирует вред, причинённый гражданину, только при наличии строго определённых оснований — таких как незаконное уголовное преследование или задержание. По мнению министерства, в данном случае такие условия отсутствуют. Кроме того, Минфин считает, что ответственность за действия сотрудников полиции должна нести не Республика в целом, а Департамент полиции по Туркестанской области, чьи сотрудники, и причинили вред Братковой. Ведомство также ссылается на статьи 917 и 922 ГК РК, а также на Закон «О правоохранительной службе», утверждая, что именно правоохранительный орган, допустивший нарушение, обязан компенсировать ущерб. Таким образом, Министерство требует не просто отменить решение суда, но и изменить ответчика в деле — с Министерства финансов на Департамент полиции.

Этот случай вновь поднимает острый вопрос: кто несёт ответственность за действия сотрудников правоохранительных органов — конкретные ведомства или государство в лице Минфина? Ответ на него может создать важный прецедент для всех пострадавших от произвола силовиков.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Regioninfo.kz
https://regioninfo.kz/minfin-ne-hochet-platit-vedomstvo-osparivaet-kompensaciju-postradavshej-ot-policejskogo-proizvola/
* * *

«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

КОСА НАШЛА НА КАМЕНЬ: У ИНИЦИАТИВ МИНТРУДА ПОЯВИЛИСЬ ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ПРОТИВНИКИ

Редакция сайта Bureau.kz
13 мая 2025 г.

На попытку Министерства труда и социальной защиты населения РК внести изменения в трудовое законодательство, включая регулирование деятельности профсоюзов, вслед за профсоюзами отреагировали Минюст и бизнес.
Напомним, в апреле 2025 года Министерство труда и социальной защиты населения опубликовало Консультативный документ регуляторной политики к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования трудового законодательства». Среди ключевых направлений предлагаемых изменений были выделены: дополнительное регулирование деятельности профсоюзов и закрепление понятий и механизмов реагирования на случаи сексуальных домогательств в трудовой сфере. 
Первым ответом на эти инициативы стало официальное обращение Отраслевого профессионального союза работников топливно-энергетического комплекса в Международную конфедерацию профсоюзов (ITUC) и глобальный союз IndustriALL. Последний подтвердил получение обращения, а в ответном письме генеральный секретарь Кемаль Озкан выразил солидарность с казахстанским профсоюзом и пообещал предпринять «все необходимые действия». 
Теперь, с правовой оценкой инициативы выступило подведомственное Министерству юстиции «Институт законодательства и правовой информации Республики Казахстан». В своём заключении на Консультативный документ регуляторной политики (КДРП) к проекту закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам совершенствования трудового законодательства» институт подверг предложения критике, указав на их недостаточную проработку.
«Содержание КДРП определяет шесть проблемных вопросов, однако их изложение носит крайне краткий и неинформативный характер. Приведенные аналитические сведения являются минимальными и фактически не содержат полноценного анализа», - говорится в документе.
Особое внимание было уделено предложению по дополнительному регулированию деятельности профсоюзов. Министерство юстиции указало на возможные негативные последствия:

«Отдельно следует отметить, что не в полной мере освещены минусы предлагаемых решений, что вызывает сомнения в их обоснованности и последующей эффективности. Так, в отношении регулирования профсоюзов уже на стадии публичного обсуждения были высказаны замечания о потенциальных негативных последствиях: дополнительных административных барьерах для профсоюзов, ограничении свободы объединения. Закрепление роли МИО в урегулировании трудовых конфликтов может привести к избыточной бюрократизации процедур проведения забастовок и к ограничению прав работников на коллективные действия. Кроме того, отсутствие конкретики в изложении предложений создаёт риск их произвольного применения в будущем и расширения регулирования за пределы первоначально заявленных целей».

Институт также подчёркивает, что предлагаемые Министерством труда меры противоречат основополагающим принципам законодательства о профсоюзах.

«Фактически речь идёт не о развитии института профсоюзов, а о создании дополнительных обязательств, которые могут ограничить их автономию», — говорится в документе.

По вопросу закрепления понятий и механизмов реагирования на случаи сексуальных домогательств в сфере труда Институт предлагает пересмотреть подход и рассмотреть возможность внесения соответствующих изменений в уголовное или административное законодательство.

«Следует учитывать, что само по себе наличие в Трудовом кодексе определений и обязанностей работодателя не создаёт полноценного механизма. Кроме этого, как отмечается в научной литературе, харассмент часто проявляется в латентной форме, связан с неравенством власти, и требует наличия сдерживающего правового инструмента (см. раздел IV Заключения). При отсутствии уголовной или административной ответственности возможны ситуации, при которых виновное лицо не понесёт никаких последствий за допущенные нарушения, даже при наличии внутреннего расследования или жалобы со стороны работника», — говорится в заключении.

Также в документе со ссылкой на эксперта Казахстанского международного бюро по правам человека Куата Рахимбердина подчёркивается, что в законодательстве РК понятие сексуальных домогательств в сфере труда до сих пор не определено и не раскрыто.

В завершение Институт законодательства и правовой информации рекомендует разработчикам законопроекта доработать все шесть разделов документа, учесть международный опыт, результаты анализа действующего законодательства и высказанные замечания.

Евразийская промышленная ассоциация также выразила свою обеспокоенность предложениями Минтруда. В экспертном заключении, подписанном вице-президентом Е. Попандопуло, указывается на недопустимость перехода исключительно на электронную форму трудовых договоров — государство, по мнению ассоциации, не способно в полной мере обеспечить защиту конфиденциальной информации работников.

Что касается инициативы по борьбе с сексуальными домогательствами, ассоциация напомнила о необходимости более глубокого обсуждения и проработки вопроса с привлечением бизнеса, ссылаясь на Конвенцию МОТ № 190.

https://bureau.kz/novosti/kosa-nashla-na-kamen/
* * *

«Право на достаточное жилище»

«ВЫТОЛКАЛИ ИЗ ДОМА ДЕТЕЙ В ОТСУТСТВИЕ РОДИТЕЛЕЙ»: АЛМАТИНЦЫ СНОВА ЖАЛУЮТСЯ НА БЕСПРЕДЕЛ ЧСИ ЕЛТОКОВА
Акмарал ШАЯХМЕТОВА, интернет-издание Ratel.kz
12 апреля 2025 г.

В редакцию Ratel.kz обратилась жительница Алматы Гульсим Сатыбалдиева, которая рассказала свою историю взаимодействия с частным судебным исполнителем Алмасбеком Елтоковым. По её словам, Елтоков провёл незаконный и крайне неэтичный процесс выселения её семьи из квартиры, в результате которого её престарелая 80-летняя мать и трое несовершеннолетних детей получили психологическую травму.

- Я многодетная мать, у меня четверо детей, один из которых уже совершеннолетний. Троим детям – 17, 7 и 6 лет. В 2021 году мой муж получил сильные ожоги, и я стала за ним ухаживать. Одновременно с этим я начала подрабатывать в акимате Медеуского района как социальный работник. По работе меня направили к пенсионерке, 78-летней Маргарите Жилинской. Когда я зашла к ней домой, я сразу поняла, что дела у этой одинокой пожилой женщины плохи. Во-первых, меня испугало состояние её ног – они были все в ранах и гноились, ступни были завязаны в целлофановый пакет, дело шло к ампутации. Во-вторых, бабушка была совершенно запущена: она долго не мылась, не ела горячую еду. В квартире было грязно – стоял сильный неприятный запах, повсюду был мусор, продукты гнили, трубы текли.

Мне стало её очень жаль, и я стала помогать ей. Вообще, в мои обязанности входило посещать её только два раза в неделю, но я начала ходить к ней постоянно. Мы подружились. Хотя у бабушки был тяжёлый характер и раньше она никого к себе не подпускала, со мной у неё сложились хорошие отношения. Я приносила лекарства, лечила её. Со временем выходила её, раны на ногах зажили. В квартире я тоже убиралась, постепенно приводила всё в порядок, - вспоминает Гульсим Сатыбалдиева.

По словам женщины, спустя некоторое время у её подопечной начался коронавирус, а также возникло подозрение на инсульт. Она вызвала «Скорую помощь», бабушку госпитализировали. Гульсим Сатыбалдиева продолжала ухаживать за ней и в больнице. Именно там другие чиновники акимата начали предлагать лечащим врачам Жилинской определить бабушку в дом престарелых, но та упорно отказывалась.

- По возвращении домой Маргарита Антоновна сильно испугалась, что её могут отправить в дом престарелых и она потеряет связь со мной. Тогда она сказала: "Я хочу сделать на тебя завещание, а ты оставайся ухаживать за мной до конца моих дней." Я согласилась, хотя и так не собиралась её бросать – мы с ней нашли общий язык. Мы вызвали нотариуса на дом, составили завещание, свидетелем выступила соседка, с которой Маргарита Антоновна прожила более сорока лет в одном доме. Так я стала единственной наследницей квартиры. Спустя время бабушке стало совсем плохо. Я вызывала врачей на дом, но всё было тщетно – она скончалась. Я организовала похороны, поминки, 40 дней – всё как положено, - говорит Гульсим Сатыбалдиева.

По словам алматинки, после того как она вступила в наследство, она сделала в квартире ремонт, вложив около 20 млн тенге (квартира находилась в старом доме и требовала значительных вложений), завезла мебель и технику и заселилась туда со своей большой семьёй. Так они прожили там в течение двух лет, пока не пришла повестка в суд – выяснилось, что у Маргариты Жилинской есть родственница, которая решила оспорить завещание.

- Родственница Маргариты Антоновны – это 82-летняя пожилая женщина. Она заявила о своих правах и подала иск в суд об установлении факта родственных отношений с покойной и признании завещания недействительным. Если бы она объявилась сразу после смерти, то никаких проблем – я бы ушла из квартиры. Я 10 лет живу в арендном жилье, и для меня это не страшно. Но она ждала два года. Я успела вложить кучу денег в эту квартиру – порядка 20 млн тенге. Больше всего меня беспокоит другое – я сомневаюсь, что она на самом деле является родственницей Жилинской. Возможно, за ней стоит кто-то другой, кто давно положил глаз на эту квартиру. Причина моих сомнений – Маргарита Антоновна при знакомстве сказала мне, что у неё нет родственников. К тому же, если бы они у неё действительно были, она не находилась бы в таком плачевном состоянии.

На судебном заседании меня поразило, что истица не предоставила достоверных документов, подтверждающих родство с покойной Жилинской. Более всего удивила наглость, с которой её адвокат разговаривала со мной. Она обвинила меня в том, что я якобы убила Маргариту Антоновну и преступным образом завладела её квартирой. Я сказала: "Если вы в этом уверены, почему не идёте в полицию, почему нет уголовного дела?" Но мои доводы никто не воспринимал всерьёз, - говорит Гульсим Сатыбалдиева.

Суд Медеуского района вынес решение, в котором указано, что истица является двоюродной сестрой Жилинской. Её позиция заключалась в том, что они общались, но из-за пандемии и прохождения диализного лечения связь на некоторое время прервалась.

- Согласно справке от 3 февраля 2021 года из медицинского центра "Жансая", Жилинской был выставлен диагноз «деменция», однако на учёте с данным заболеванием она не состояла. Истец считает, что при таких отклонениях психические нарушения очевидны, а значит, подписав завещание, она могла действовать неадекватно.

По ходатайству истца была назначена комплексная посмертная психолого-психиатрическая и судебно-почерковедческая экспертиза. Согласно заключению экспертов, у Жилинской наблюдались признаки интеллектуально-мнестического снижения, ограничивавшие её способность понимать значение своих действий и руководить ими. В момент подписания завещания она не могла осознавать фактическое содержание своих действий, - говорится в решении суда.

На основании этих доводов суд признал завещание недействительным. Алматинский городской суд оставил это решение в силе.

- У меня вызывает сомнение, что после смерти человека можно установить, что при жизни он страдал деменцией. Тем более что при жизни у Маргариты Антоновны не было признаков слабоумия – она была в ясном уме и твёрдой памяти. Сомнение вызывает и факт родства истицы. Поэтому я обивала пороги разных учреждений, чтобы защитить свои права. Я встретилась с председателем Алматинского городского суда, который посоветовал мне подать заявление в РОВД по факту подделки документов. В РОВД не хотели принимать заявление, ссылаясь на отсутствие оснований. Тогда мы поехали в Астану, чтобы обратиться в министерства. После одного круглого стола, где присутствовали представители МВД, Минюста и уполномоченные по правам детей, заявление всё же приняли. Были очные ставки, допросы медиков из "Жансая", но через девять месяцев уголовное дело закрыли. Я не согласна с этим, - говорит Гульсим Сатыбалдиева.

Во время разбирательств семья продолжала жить в спорной квартире. По словам Гульсим Сатыбалдиевой, она надеялась, что дело сдвинется с мёртвой точки.

- Мы обратились в Министерство юстиции в Астане. Нам сказали, что вице-министр юстиции Ботагоз Жакселекова поручила координатору по ЧСИ города Алматы Талгату Мейримханулы отсрочить процесс выселения до окончания учебного года в связи с правами несовершеннолетних детей. Нам дали понять, что время ещё есть. Мы с мужем уехали в Астану и сообщали об этом в соцсетях. С детьми дома осталась моя 80-летняя мама. Воспользовавшись нашим отсутствием, судебный исполнитель Елтоков начал процедуру выселения, - говорит Гульсим Сатыбалдиева.

По её словам, выселение прошло с многочисленными нарушениями и крайне неэтично. Помимо Елтокова, там присутствовали Женис Кузанбаев и другие лица, а также учителя школы, где учатся дети, включая классного руководителя старшего сына.

- В 10 утра Елтоков вскрыл замок болгаркой. Семья испугалась. Старший сын был на учёбе, дома были двое маленьких детей, брат моего супруга и мама. Елтоков вёл себя нагло – швырял вещи, кричал. Дети плакали три часа, мама потеряла сознание. Брата мужа избили, несмотря на присутствие полиции и МЧС. Елтоков не пускал маму в туалет, она обмочилась. Он повторял: "Как вам не стыдно, Гульсим убила человека ради квартиры". Какое он имел право? Он исполнитель, а не судья.

Когда дети позвонили мне, я вызвала журналистов. Судебники были агрессивны, отобрали телефоны, сломали штатив. Почему, если они действуют по закону? Меня возмутило, что пригласили классного руководителя. Они ломают психику ребёнка. Представители опеки были, но ничего не делали, - говорит она.

По словам Гульсим Сатыбалдиевой, ближе к трём часам приехала её золовка. В это время присутствующие на месте учителя, представитель отдела опеки и сам ЧСИ Елтоков вынуждали её дать расписку об ответственности за детей и угрожали, что, в случае если она откажется, детей отправят в детский дом, бабушку – в дом престарелых, а всё имущество – в платное хранилище. Во время уговоров всех членов семьи Сатыбалдиевых выставили за дверь. Оставшаяся одна в окружении этих людей женщина была вынуждена подписать такую расписку.

Сейчас семья Сатыбалдиевых переселилась за город, все они живут у родственников. Детей ежедневно вынуждены возить в школу в город.

- Младшие дети ещё маленькие – я стараюсь их отвлечь, не показывать своё состояние. Но мой старший сын всё понимает. Он не хочет ходить в школу, потому что все знают о нашей ситуации. Он впал в депрессию. Моя старенькая мама тоже в депрессии – из-за того, насколько нагло с ней обошёлся Елтоков, буквально растоптал её человеческое достоинство. Я не знаю, как дальше действовать, как заново устраивать жизнь. Но надеюсь, что справедливость всё же восторжествует, - говорит Гульсим Сатыбалдиева.

Редакция портала Ratel.kz направила ряд запросов в государственные органы. В департаменте полиции Алматы сообщили, что уголовное дело по заявлению Гульсим Сатыбалдиевой было прекращено за отсутствием в деянии состава уголовного правонарушения.

Департаменту юстиции Алматы мы задали следующие вопросы:

Сколько жалоб в отношении ЧСИ Елтокова поступило в департамент с начала его работы в этом статусе и по сегодняшний день? На какие конкретные действия были поданы эти жалобы? Какие меры были предприняты департаментом юстиции Алматы в отношении ЧСИ Елтокова в связи с этим?

Соответствуют ли процесс выселения и действия ЧСИ Елтокова этическим нормам и требованиям законодательства – в частности, насилие и участие в исполнительных действиях посторонних лиц?

Насколько законно и этично было привлекать к выселению учителей, особенно классного руководителя ребёнка, семья которого оказалась в трудной ситуации?

В ведомстве полностью проигнорировали суть заданных вопросов и ответили следующее:

«Участниками исполнительного производства признаются взыскатель и должник, а также представители сторон исполнительного производства. Вы не являетесь стороной исполнительного производства, и предоставить какую-либо информацию о ходе исполнения решения суда не представляется возможным”, - сообщили в департаменте юстиции.

В управлении образования города Алматы сообщили, что по нашему запросу была проведена проверка. В ходе неё выяснилось, что классный руководитель детей была приглашена на процедуру выселения методистом КГУ «Центр защиты прав детей» управления образования города Алматы Барлыкбековым – якобы для оказания психологической поддержки учащимся, без принятия правовых решений.

«Привлечение педагогов и классных руководителей к процедуре выселения не предусмотрено действующим законодательством Республики Казахстан в сфере образования. В целях профилактики управлением проведена разъяснительная беседа с методистом Барлыкбековым о недопустимости привлечения педагогов к подобным мероприятиям без правовых оснований. В связи с этим методист привлечён к дисциплинарной ответственности», - сообщили в управлении образования Алматы.

Ранее мы рассказывали о жительнице Алматы, которая в течение 14 лет пытается бороться с банковской, государственной системой и системой частных судебных исполнителей. Взяв в 2011 и 2012 годах два кредита на общую сумму 318 млн тенге, а затем лишившись возможности платить ежемесячные платежи, она была вынуждена распродавать залоговое имущество. Изъятием занялись частные судебные исполнители, в числе которых – известный ЧСИ Елтоков, буквально вышвырнувший женщину из дома. После этой публикации в деле произошли подвижки, а в редакцию обратились десятки людей, желающих рассказать о своём печальном опыте взаимодействия с этим ЧСИ.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Ratel.kz
https://ratel.kz/raw/vytolkali_iz_doma_detej_v_otsutstvie_roditelej_almatintsy_snova_zhalujutsja_na_bespredel_chsi_eltokova
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NOTA BENE
ПРАВО НА СМЫСЛ: КАК ИСТОЛКОВАНИЕ ЗАКОНА ВЛИЯЕТ НА ЗАЩИТУ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

Евгения НЕФЕДЬЕВА, юрист КМБПЧ
15 мая 2025 г.

Представьте, что вы играли в игру по одним правилам, а потом главный судья говорит: «Стоп! Это правило нужно понимать вот так, по-новому, чтобы все было честно».

Примерно такая ситуация обсуждалась 25 апреля 2025 года на заседании Научно-консультативного совета при Конституционном Суде Республики Казахстан. Казахстанское международное бюро по правам человека и соблюдению законности (КМБПЧ), как член Экспертного совета Комиссии по правам человека при Президенте РК, также приняло участие во встрече.

Основной вопрос дискуссии: что делать, когда Конституционный Суд не отменяет закон, а говорит: «Этот закон остается, но применять его нужно иначе — с учетом требований Конституции». Это называется конституционное истолкование закона.

О чем спорили эксперты?

Главный спор разгорелся вокруг следующего: имеет ли Конституционный Суд право толковать не только Конституцию, но и обычные законы?

•        Некоторые эксперты полагают, что Суд должен ограничиваться только толкованием Конституции.

•        Но большинство участников, включая самих судей Конституционного Суда, уверены: объяснять, как обычный закон должен применяться в соответствии с Конституцией — это и есть одна из ключевых задач Суда. Ведь все законы обязаны соответствовать Основному закону страны.

Виктор Малиновский и Муслим Хасенов, признанные эксперты в области конституционного права, подчеркнули в своих докладах: когда Суд дает закону новое, конституционное истолкование, это укрепляет стабильность и предсказуемость правовой системы. Такой подход поддерживается и международным опытом, включая рекомендации Венецианской комиссии.

Почему это важно для граждан?

Представьте, что вы проиграли дело в обычном суде, потому что суд применил закон определенным образом. Позже Конституционный Суд рассматривает ваше обращение и приходит к выводу: этот закон нужно понимать иначе, чтобы он не противоречил Конституции. Что тогда?

Эксперт КМБПЧ  – автор этого материала – на встрече подчеркнула: новое истолкование от Конституционного Суда — это важнейший инструмент защиты прав. Он позволяет избежать ситуаций, когда неясность закона приводит к нарушению прав граждан. Если бы Суд просто признал норму неконституционной, это привело бы к пробелу в регулировании, ведь старая норма утратила бы силу, а новая еще не принята. Конституционное истолкование позволяет сохранить действие нормы, но с уточненным смыслом, соответствующим Конституции.

Чем отличается обычное толкование от конституционного истолкования?

Толковать закон могут суды, чиновники, юристы — в ходе обычной правоприменительной деятельности. Но только Конституционный Суд может дать общеобязательное истолкование, закрепив, как именно следует понимать норму закона с точки зрения Конституции.

Основное отличие: если обычный суд толкует закон, его решение может быть обжаловано. Если закон истолковал Конституционный Суд — это истолкование становится обязательным для всех: судов, государственных органов, должностных лиц и граждан.

А что с моим делом, если правила изменились?

Это главный вопрос. Если Конституционный Суд пересмотрел смысл закона по вашему обращению, а ваше дело было решено по «старому» смыслу, то вы должны иметь право на пересмотр дела. Иначе получается несправедливо: вы добились перемен в праве, в регулировании какого-то вопроса, но сами от этого не выиграли.

Что думает КМБПЧ?

КМБПЧ уверенно придерживается следующей позиции: если гражданин обратился в Конституционный Суд и добился нового, конституционного истолкования закона — его дело должно быть пересмотрено. Такой человек не только защитил свои права, но и принес пользу всем — ведь теперь закон будут применять правильно. Если же его дело останется без изменений, то он не получает реальной конституционно-правовой защиты.

Венецианская комиссия разделяет эту точку зрения и называет такую ситуацию австрийским термином «Ergreiferprämie» — «премия за инициативу». То есть человек, указавший на проблему, должен получить справедливое разрешение и для себя, а не только «для общества».

Конституционное истолкование — важнейший инструмент, с помощью которого Суд делает законы более справедливыми и соответствующими Конституции. Но этого недостаточно. Чтобы новые правила действительно работали, необходимо, чтобы они применялись на практике — и в первую очередь в интересах тех, кто добился этих изменений.
https://bureau.kz/novosti/pravo-na-smysl/ 
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СИМПТОМ СИСТЕМНОГО СБОЯ

Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
17 мая 2025 г.

Только после вмешательства филиала Бюро по правам человека бывшему детдомовцу с неврологическим заболеванием поставили диагноз и поместили на госпитализацию. А без вмешательства никак?

В апреле 2025 года в Павлодарский филиал Казахстанского международного бюро по правам человека обратился 21-летний Виталий (имя изменено). Его история вскрыла сразу несколько серьезных проблем: от формального подхода к медицинскому освидетельствованию при призыве в армию до отказов в медицинской помощи и пробелов в социальной защите бывших воспитанников детских домов.

Как рассказал молодой человек, в возрасте 15 лет он был усыновлён из детского дома. В 2017 году попал в дорожно-транспортное происшествие, после которого, по его словам, каких-то серьезных проблем со здоровьем не наблюдалось. В 2023 году Виталия призвали на срочную военную службу. Спустя несколько месяцев у него начались эпилептические приступы — вначале раз в месяц, затем чаще.

Медкомиссия Министерства обороны, сославшись на подпункт 2 пункта 18 графы II Расписания болезней (утверждённого приказом №722 от 22.12.2020 года), признала Виталия негодным к дальнейшей службе и комиссовала его по месту жительства с рекомендацией наблюдаться у невролога и эпилептолога.

Однако после возвращения домой молодого человека ждали новые трудности. Виталий обратился в поликлинику по месту прикрепления, где ему назначили лекарственный препарат, но без постановки точного диагноза. Более того, в проведении врачебно-консультационной комиссии (ВКК) ему отказали — врачи потребовали предоставить не менее пяти видеозаписей приступов. «Приступы эпилепсии — ситуативны и трудно предсказуемы», — прокомментировали в Центре психического здоровья.

Врачи «скорой помощи», приезжавшие к Виталию по вызовам, фиксировали диагноз «Симптоматическая фокальная эпилепсия?», между тем количество приступов увеличилось до двух раз в месяц. Из-за состояния здоровья Виталий не может устроиться на работу. Это послужило причиной конфликта с приёмной семьёй, которая поставила перед ним условие — покинуть дом. С тех пор он находится на обеспечении друзей и их семей. С приемной семьёй Виталий связь не поддерживает.

Оказавшись в таком положении, Виталий обратился в Павлодарский филиал Бюро по правам человека. Здесь ему помогли получить консультацию у заведующей по лечебной работе Центра психического здоровья Виктории Ефимовой. Благодаря содействию Бюро, Виталия госпитализировали в отделение неврозов. На данный момент его состояние стабилизировалось, а в ближайшее время он пройдёт комиссионное обследование, по результатам которого будет рассмотрен вопрос об оформлении инвалидности.

Параллельно представители Бюро связались с Отделом опеки и попечительства. Ведомство подтвердило, что после 18 лет лицо, ранее усыновлённое, не подлежит патронату и социальной опеке, даже если оно оказалось в сложной жизненной ситуации.

История Виталия — не единична. В Павлодарском филиале Бюро уже были обращения, когда приходилось оказывать содействие по комиссованию по месту жительства призывников  с ухудшением здоровья при прохождении воинской службы.

Вопросов здесь много: насколько качественно проходят медицинское обследование призывники? Почему гражданские поликлиники требуют малореалистичных «доказательств» болезни и отказывают в ВКК? Почему выпускники детских домов оказываются фактически вне системы поддержки после 18 лет?

История Виталия — тревожный сигнал для государственных органов. Она требует системного анализа не только ситуации в здравоохранении, но и требует пересмотра механизмов поддержки тех, кто столкнулся с проблемами.
https://bureau.kz/novosti/simptom-sistemnogo-sboya/
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