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МЕРТВОЕ ДЕЛО: ЗА ДВА ГОДА НИКАКИХ РЕЗУЛЬТАТОВ ПО УБИЙСТВУ ЖУРНАЛИСТА АЙДОСА САДЫКОВА
Редакция сайта Bureau.kz
19 мая 2025 г.

Дело по устранению в Киеве казахстанского оппозиционного журналиста Айдоса Садыкова находится в Казахстане без движения, хотя есть подозреваемые и есть запросы к своим коллегам в РК от Генеральной прокуратуры Украины. 

«Уголовное дело по расследованию дерзкого убийства журналиста Айдоса Садыкова сегодня выглядит совершенно бесперспективным. Украинская Генеральная прокуратура получила ответ от казахстанский Генеральной прокуратуры, в котором последняя отказалась допрашивать киллеров Алтая Жаканбаева и Мейрама Каратаева и вручать им подозрения. Прокуроры отказались выполнять элементарные следственные действия в рамках правовой помощи. Выходит, что на деле Айдоса Садыкова поломался целый договор о сотрудничестве между двумя странами. Чтобы покрыть убийц, Казахстан наплевал на международные нормы и элементарное приличие, - написала сегодня в своем telegram-канале «Басе» супруга убитого казахстанского журналиста Наталья Садыкова.

Cадыкова добавила, что «Жаканабаева суд отпустил под подписку о невыезде, а Каратаева даже не ищут. Свою лучшую жизнь живет заместитель главы национального олимпийского комитета Гаджи Гаджиев, по которому в Казахстан также направлен международный запрос с требованием допросить этого мутного смотрящего за границами в рамках уголовное дела Садыкова. Такие документы просто так не отправляются, думаю, что у следствия есть серьезные причины это сделать». 

Покушение на жизнь Айдоса произошло в Киеве 18 июня 2023 года. В нападении участвовало двое, и подозрение пало на граждан РК, которым удалось покинуть Украину. Один из подозреваемых – Алтай Жаканбаев - якобы сам сдался казахстанским властям, про другого - Мейрама Каратаева – нет никакой информации.   

После своего вынужденного переезда в Украину супруги Садыковы основали youtube-канал «Басе», где сообщали о коррупции, нарушении прав человека, а также подвергали критике политическую систему Казахстана, а также прежнего и нынешнего президентов страны. 

Мейрам Каратаев ранее служил в полиции. Интернет-издание «Республика» также обнаружило связи второго подозреваемого, Жаканбаева, с силовыми структурами Казахстана.

https://bureau.kz/novosti/mertvoe-delo/
* * *

«Политзаключенные»

ЖЕНА ЖЫЛАНБАЕВА ЗАЯВИЛА, ЧТО У НЕГО В ТЮРЬМЕ ИЗЪЯЛИ ЛИЧНЫЕ ВЕЩИ, ОН ВЫНУЖДЕН СПАТЬ НА ПОЛУ. В КУИС ОТРИЦАЮТ
Радио «Азаттык»
16 мая 2025 г.

Супруга гражданского активиста и всемирно известного марафонца Марата Жыланбаева в комментарии Азаттыку заявила, что у него в тюрьме изъяли «постельное белье, лекарства и другие личные вещи». Департамент уголовно-исполнительной системы (КУИС) опроверг.

14 мая Марат Жыланбаев позвонил своим родным и сообщил, что охранник тюрьмы забрал у него простыни и полотенце.

«Марат обычно звонил каждую среду и рассказывал, как у него дела. Сегодня он особенно нервничал и позвонил. Они забрали его простыни и полотенце. Они также забрали его часы, лекарства и календарь. И не объяснили почему. Он по-прежнему находится в дисциплинарном изоляторе. Марат считает все это преднамеренным моральным давлением», — сказала Акмарал по телефону.

4 мая Марат Жыланбаев прекратил 40-дневную голодовку. Тогда сообщалось, что он отказывается от приема пищи в знак несогласия с действиями администрации учреждения, которая не выполнила данных ему обещаний обеспечить возможность бегать (Жыланбаев — единственный человек в мире, пробежавший все величайшие пустыни планеты), рисовать (он увлекается рисованием). Как утверждает адвокат, активист возмущен также тем, что ему запретили работать в тюрьме токарем.

Его жена сказала, что его организм ослабел и у него началась диарея, и врач прописал ему Линекс и Фистал. По словам его родных, несмотря на все протесты, Марату по-прежнему не разрешают ни рисовать, ни бегать. Также он по-прежнему не может отправлять письма, а газеты и журналы, которые он получает уже два месяца, не доставляются, сетуют близкие.

«После того, как у него забрали простыни, он вынужден спать на полу. Он сказал мне: "Если в следующую среду я не позвоню, считайте, что с ним что-то случилось". Я не знаю, что делать», — выражает беспокойство его жена.

Азаттык не раз звонил начальнику учреждения № 4 в Степногорске Канату Тулакову, но трубку никто не взял. Редакция также направила официальный запрос в Комитет уголовно-исполнительной системы (КУИС) относительно положения политзаключенного Марата Жыланбаева. На момент написания материала ответ не получен.

15 мая ДУИС опроверг информацию в комментарии Азаттыку. «Информация не соответствует действительности. Его вещи не были взяты», — говорится в ответе.

61-летний Жыланбаев за почти два года нахождения за решеткой неоднократно держал голодовку. Его родные выражают обеспокоенность состоянием его здоровья.

Марат Жыланбаев до своего ареста в мае 2023 года участвовал в митингах, вместе с единомышленниками подавал документы в Минюст на регистрацию оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» и баллотировался в депутаты мажилиса.

В ноябре 2023 года Жыланбаева на закрытом от общественности процессе приговорили к семи годам лишения свободы с трёхлетним запретом на общественно-политическую деятельность. Его обвинили в «участии в запрещённой организации» и «финансировании экстремистской деятельности». Обвинения в «экстремизме» строились на его контактах с членами оппозиционного движения «Демократический выбор Казахстана», которое было запрещено в 2018 году как «экстремистское» по решению столичного суда, но признано Европейским парламентом «мирной оппозицией».

Обвинения Жыланбаев и его сторонники отвергли как политически мотивированные.

Международные правозащитные организации неоднократно выступали с призывами освободить активиста. International Partnership for Human Rights недавно заявила, что обвинения Жыланбаеву по расплывчатым формулировкам были «выдвинуты в отместку за его мирную оппозиционную деятельность».

Казахстанские правозащитники включили Жыланбаева в составляемый список политических заключенных, в котором десятки фамилий.

Официальная Астана отрицает наличие политзаключенных и политический мотивированных преследований в стране.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/zhena-zhylanbaeva-zayavila-chto-u-nego-v-tyurme-izyali-lichnye-veschi-on-vynuzhden-spat-na-polu/33415750.html
* * *

«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

КВАРТИРНЫЙ ВОПРОС ИХ ИСПОРТИЛ – И ОФИСНЫЙ ТОЖЕ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
22 мая 2025 г.

Расширительное применение и без того резиновых норм, направленных на подавление любых форм гражданской активности, продемонстрировали полицейские Астаны, безосновательно объявив личную квартиру алматинской общественницы офисом создаваемой ею партии.

20 мая прошла пресс-конференция группы общественных деятелей, которые рассказали о том, как Департамент полиции Астаны признал личную квартиру Санавар Закировой офисом незарегистрированной партии «Наше право», инициативную группу по созданию которой она возглавляет. На основании такого признания ей угрожают привлечением к административной ответственности за руководство деятельностью незарегистрированным объединением, а нескольких участников проведённых в «нехорошей квартире» съёмок видеообращения к президенту страны уже привлекли за участие в деятельности незарегистрированного объединения.

По словам активистов, всего к административной ответственности планируют привлечь 14 человек. Они утверждают, что никакого отношения к «Нашему праву» не имеют и просто воспользовались своим правом на свободу слова. При этом всех привлекают за одно деяние – видеообращение – но по разному составу адмправонарушений. Кому-то вменили участие в незарегистрированной организации, кому-то организацию мирного собрания в помещении/

Участники пресс-конференции рассказали, как ровно месяц проживающая в южной столице Санавар Закирова ездила по своим личным делам в Астане. Там к ней обратились знакомые астанинцы, имеющие на руках судебные акты, с которыми не согласны и считают их незаконными. Пострадавшие от незаконных решений попросили Санавар предоставить им её астанинскую квартиру для записи видеообращения к президенту РК Касым-Жомарту Токаеву, что и было сделано 21 апреля. Санавар Закирова не присутствовала на записи того обращения, потому что уже выехала к тому времени из Астаны и вернулась в Алматы.

Участники записи после заверения съёмок мирно разошлись по домам и стали ждать ответа нас своё обращение из администрации президента в установленный законом месячный срок. Однако вместо этого за несколько дней до 20 мая участников той видеозаписи стали вызывать в полицию и составлять на них протоколы об административном правонарушении по статье 489 КоАП РК, карающей за участие в деятельности незарегистрированного объединения, а затем каждого из них оштрафовали на 200 тысяч тенге. Самой же Санавар Закировой теперь грозит штраф в размере 400 тысяч тенге по более тяжкому пункту той же статьи, карающему за руководство деятельностью незарегистрированного объединения.

Как явствует из составленного астанинскими полицейскими протокола об административном правонарушении, вменяемое Санавар Закировой правонарушение состояло в том, что 21 апреля с.г. в Астане по адресу незарегистрированной партии «Наше право», инициатором создания которой является Закирова, прошла пресс-конференция несогласных с судебными решениями. Тем самым Закирова совершила административное правонарушение, предусмотренное статьёй 489, часть 10 КоАП РК, – говорится в составленном полицейскими административном протоколе.

Таким образом получается, что обращение к главе государства нескольких человек, организационно никак не связанных с создаваемой Санавар Закировой партией «Наше право», астанинские полицейские произвольно квалифицировали как участие в деятельности незарегистрированного объединения, а разовое предоставление Санавар Закировой своей астанинской квартиры для этой записи те же полицейские столь же произвольно квалифицировали как руководство деятельностью такового объединения. Столь расширительное применение и без того очень жёстких норм, резко ограничивающих возможность граждан отстаивать свои права, должно быть оспорено и обжаловано, – считают участники пресс-конференции. 

Еще в 2019 году Санавар Закирова пыталась провести учредительный съезд создаваемой ей партии, и, как водится, власти Алматы сорвали мероприятие. В 2020 году Закирову осудили на год за конфликт, произошедший с членом президентской партии «Нур Отан». Этому предшествовал иск от четырех членом правящей партии, которым не понравилась критика со стороны Закировой и ее единомышленников. Суд внял просьбам партфункционеров и признал критиков виновными в «унижении чести и достоинства». 

- После тюремного заключения и давления я поняла, что в нынешних условиях создать партию невозможно. Я больше не занимаюсь этим, и с 2020 года тема «Наше право» мною нигде не поднималась, - пояснила Закирова.

После всех этих передряг Санавар Закирова отказалась от идеи создания политической организации, от которой остался лишь баннер на стене в ее квартире (однако в объектив видеокамеры при записи обращения к президенту он не попал).

Указывая на эти противоречия, участники пресс-конференции в Алматы не без сарказма указали также на тот факт, что в своей астанинской квартире Санавар Закирова не проживает, на видеозаписи не присутствовала, а после того, как участники записи разошлись по домам, та самая квартира всё время была на замке, а на её дверях нет никакой вывески, указывающей на местонахождение здесь офиса партии «Наше право». Так по каким же признакам в Департаменте полиции Астаны объявили «нехорошую квартиру» офисом незарегистрированной партии? – вопрошают общественники. Они намерены обжаловать действия полицейских в судебном порядке , а также обратиться в прокуратуру и к уполномоченному по правам человека.

Адвокат Жанара Балгабаева констатировала нарушение полицейскими целого ряда требований закона, отдельной строкой отметив порочность исходной установки на привлечение к административной ответственности людей, публично высказавших своё несогласие касающимися лично их судебными актами. 

- Штраф может быть наложен только после судебного разбирательства и доказательства вины. В данном случае сотрудники полиции самостоятельно выписали штрафы, что прямо противоречит законодательству, - разъясняет для полицейских нормы законодательства адвокат.

Ни обращение со своими личными проблемами к главе государства, ни участие в съёмках видеозаписи такого обращения не должны оцениваться как участие в деятельности незарегистрированной партии. Точно так же и принадлежность квартиры, в которой проходила видеозапись, кому-либо из инициаторов создания новой политической партии не может оцениваться как руководство деятельностью партии, – продолжила она.

Расширительное применение и без того резиновых репрессивных норм не раз фиксировалось казахстанскими правозащитниками. Это явление представляется нам столь же нетерпимым, как и само существование правовых (по сути кончено же антиправовых) норм, ограничивающих свободу политической деятельности публичного выражения мнений.

Казахстанские власти постоянно пресекают деятельность политических и общественных объединений, выступающих с критикой власти или протестными инициативами. Для этого вспоминают административный кодекс, запрещающий деятельность незарегистрированых организаций. В то же время отделения Министерства юстиции под разными предлогами отказывают в легализации таких организаций, что позволяет впоследствии на условно законных основаниях привлекать к ответственности политических и гражданских активистов. Через подобное прошли инициативы по созданию партий «Алга, Казахстан» и «Нағыз Атажұрт», гражданские инициативы «Народный парламент» и «Feminita», а также ряд других объединений людей, в которых Акорда видит своих конкурентов или просто опасается усиления давления со стороны гражданского общества. 

https://bureau.kz/novosti/kvartirnyj-vopros-ih-isportil/
* * *

«Право на свободу мирных собраний»

НЕЗАМЕНИМЫЙ: ДОСАЕВ ЗАПРЕТИЛ МИТИНГ ЗА ОТСТАВКУ ДОСАЕВА
Динара БЕКБОЛАЕВА, интернет-издание Orda.kz
16 мая 2025 г.

Аким Алматы Ерболат Досаев не разрешил активистам провести митинг за его отставку, сообщает Orda.kz.

Адвокат Мурат Адам, пытавшийся организовать мероприятие, сообщил об этом в Facebook. Он отметил, что требовать отставки Досаева активисты хотели 24 мая в сквере имени Амангельды Иманова. Однако оказалось, что именно в этот день территория будет занята.

«Мы испрашивали согласование митинга на 24 мая 2025 года в сквере имени Амангельды Иманова, в любое время, начиная с 10:00 до 18:00. Но нам лишь отказали в проведении митинга с 12:00 до 15:00. Стало быть, мы можем провести митинг в любое другое время, кроме как с 12:00 до 15:00 часов. По закону, если занято испрашиваемое место для проведения митинга — сквер имени Амангельды Иманова, то нам просто обязаны предоставить альтернативное место! Но у нас же, как всегда, если тематика касается акима Алматы Ерболата Досаева, то все места для митинга заняты», - написал Мурат Адам.

По словам адвоката, он будет обжаловать решение алматинского акимата в суде. 

«Видимо, так торопились нам отказать, что впопыхах напрочь забыли про Административный процедурно-процессуальный кодекс (АППК), забыв провести предварительное слушание по поданному уведомлению. Теперь понимаете, как их этот вопрос нервирует об отставке Досаева? Акиматчики просто-напросто забили на наши законы или вообще они наши законы не знают! Лишь бы быстрее отказать в митинге!» - посетовал правозащитник.

В 2022 году на митинг против Ерболата Досаева в Алматы собрались около 100 человек.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/nezamenimyj-dosaev-zapretil-miting-za-otstavku-dosaeva-401783/
* * *

«В ПРОВЕДЕНИИ ОТКАЗАТЬ». В КАЗАХСТАНЕ ЗАПРЕЩАЮТ АКЦИИ В ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ РЕПРЕССИЙ И ГОЛОДА

«Азаттык Азия»

24 мая 2025 г.

В десяти городах Казахстана гражданским активистам отказали в проведении мирных собраний в День памяти жертв политических репрессий и Голода. Местные власти ссылаются в основном на занятость площадок либо на неправильно оформленные заявки. Как минимум, два человека арестовано. Траурные мероприятия 31 мая запрещают не только оппозиционным активистам, но и лояльным к власти объединениям. Тема репрессий становится в Казахстане нежелательной?

ОТКАЗЫ В ШЕСТИ ГОРОДАХ

Акимат казахстанской столицы не разрешил шествия 31 мая. Власти Астаны постановили «отказать в проведении мирного собрания» активистам Эльвире Бекзадиной и Амангельды Джахину. В первом случае чиновники заявили о занятости площадки (Бекзадина указывала маршрутом шествия путь от Аллеи писателей до сквера по улице Шакарима Кудайбердыулы). Во втором акимат указал на «недостоверность предоставленных документов и несоответствие места».

Аналогичные постановления получили активисты в других городах страны.

Акимат Алматы не согласовал шествие по улице Жамбыла от проспекта Гагарина до улицы Муканова, не указав причины отказа. Власти самого крупного города не разрешили и шествие от Центрального парка культуры и отдыха до парка 28 гвардейцев-панфиловцев — тоже без какого-либо объяснения.

В Павлодаре отказ мотивировали «выполнением работ по благоустройству».

Акимат Усть-Каменогорска сообщил, что потенциальный организатор не написал в поданном уведомлении о своем согласии на сбор и обработку его персональных данных.

В Петропавловске акимат заявил, что к уведомлению не был приложен регламент проведения мирного собрания.

Такую же причину привел акимат Шымкента, объяснивший отказ отсутствием полного утвержденного регламента проведения митинга.

В Семее власти указали, что шествие невозможно, потому что в городе планируется экологическая акция Taza Qazaqstan. В Актобе тоже сообщили о работах по благоустройству и санитарной очистке территории.

В Караганде сослались на занятость площадки. Отказали в шествии также в Уральске.

Среди подававших уведомления — люди, критикующие действующую власть. Некоторые из них прежде подвергались задержаниям, как, например, Эльвира Бекзадина, которую в 2024 году оштрафовали на 250 долларов, вменив «неповиновение требованию сотрудника органа безопасности». Полицейские схватили Бекзадину в Астане, когда она проводила на улице опрос «Пять достижений Токаева за пять лет президентства».

По аналогичному обвинению в «неповиновении» Амангельды Джахина арестовали год назад на 15 суток. По версии полиции, он совершил правонарушение, не покинув по первому требованию здание министерства юстиции, куда пришел с единомышленниками сдавать документы оппозиционной партии «Алға, Қазақстан», которую активисты безуспешно пытаются зарегистрировать с мая 2022 года (отказы в регистрации они считают политически мотивированными, Минюст это отвергает, заявляя об ошибках в бумагах).

Сейчас в Караганде активиста Бакытжана Жансеитова суд арестовал на 15 суток по статье о нарушении порядка проведения мирных собраний. Еще один суд будет над активистом Болатбеком Токмырзой. В суде заявили, что акимат не давал разрешения на проведение мероприятий в центральном парке города.

Отказы оппозиционным активистам в проведении мирных собраний стали своего рода рутинной практикой. Группа «АктивистыНеЭкстремисты» сообщает, что с 30 июля 2020 года по 19 мая 2025 года она зафиксировала более 700 отказов властей Казахстана разных уровней в проведении мирных протестов, шествий и одиночных пикетов в 22 городах и населенных пунктах страны. 14 отказов были получены в 2025 году.

По мнению гражданского активиста из Алматы Альнура Ильяшева, День памяти жертв политических репрессий напрямую связан с критикой тоталитарного прошлого и произвола властей и перекликается с современной повесткой в Казахстане, где эксперты наблюдают все больше признаков авторитаризма. Именно поэтому, считает Ильяшев, власти стараются не допустить каких-либо гражданских инициатив снизу.

— Как бы власти Казахстана ни отрицали факт политических репрессий, он для всех очевиден. Сколько политзаключенных! И их количество, к сожалению, не уменьшается. Диалога с властью нет, — говорит Ильяшев в комментарии «Настоящему Времени».

В составляемом казахстанскими правозащитниками списке «политических заключенных» сейчас значится около 30 фамилий. Это активисты, журналисты, оппозиционные деятели.

Власти Казахстана отрицают наличие политзаключенных и политически мотивированных преследований в стране.

ТАБУ НЕ ТОЛЬКО ДЛЯ АКТИВИСТОВ?

Проводить траурные мероприятия 31 мая не разрешают не только оппозиционно настроенным активистам, но и лояльным к власти организациям. В одном из казахстанских этнокультурных объединений, входящих в Ассамблею народа Казахстана (это конституционный орган при президенте, возглавляемый им же), сообщили Азаттык Азия, что его представителям «не рекомендовали» даже возложение цветов к мемориалам жертв репрессий. О поминальных и траурных акциях в общинах, предки которых были депортированы в Казахстан в советский период, не может быть и речи.

— Нам всем рекомендовали воздержаться от траурных мероприятий и публикаций на тему репрессий. Объяснили это 30-летием Ассамблеи народа Казахстана. Сказали, что год праздничный, не нужно печали, — рассказал на условиях анонимности представитель объединения.

Азаттык Азия поинтересовался в АНК, соответствует ли действительности информация о том, что этнокультурным центрам заявили о «нежелательности» траурных акций 31 мая.

Ответ на письмо на момент публикации не поступил.

Источник в этнокультурном объединении полагает, что истинная причина отказов казахстанских властей в проведении акций памяти может быть связана с давлением Москвы, влияние которой на Казахстан остается сильным. В России в последние годы предпочитают игнорировать или замалчивать неудобные исторические факты о репрессиях, устанавливают памятники Сталину. Тренд на реабилитацию Сталина и оправдание его политики усилился после военного вторжения России в Украину в 2022 году.

Официальная Астана в последний раз проводила публичные мероприятия, посвященные памяти жертв репрессий, в том же 2022-м. Тогда президент Касым-Жомарт Токаев возложил цветы к монументальному комплексу в столице «1932-1933 жылдардағы ашаршылық құрбандарына тағзым», почтив минутой молчания память погибших от несправедливых преследований и волюнтаристских решений в прошлом веке.

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев возлагает цветы к монументу «1932-1933 жылдардағы ашаршылық құрбандарына тағзым». 31 мая 2022 года

В 2023-м и в 2024-м президент 31 мая находился с рабочими поездками в Алматы и в ходе публичных встреч с учеными не затрагивал тему репрессий. Он ограничился публикациями о репрессиях в своем аккаунте на платформе X. В прошлом году он писал, что «государство уделяет значительное внимание восстановлению исторической справедливости в отношении невинно пострадавших от репрессий, скрупулезному и объективному изучению мрачных страниц истории».

День памяти жертв политических репрессий появился в казахстанском календаре в 1997 году, чтобы помнить тех, кто пострадал в годы «Большого террора», насильственной коллективизации, которая привела к Голоду в степи, унесшему жизни около двух миллионов казахов. По данным историков, в результате политики по выявлению «врагов народа» в период с 1921 по 1954 год в Казахстане осудили около 100 тысяч человек, 25 тысяч из них, в том числе лучшие представители казахской интеллигенции, были расстреляны.

ИСТОЧНИК:

«Азаттык Азия»

https://rus.azattyq.org/a/v-kazahstane-zapreschayut-aktsii-v-den-pamyati-zhertv-repressiy-i-goloda/33420482.html
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«Права ребёнка»

НЕ ВИДЯТ ЗЛА, НЕ СЛЫШАТ ЗЛА

Атырауский филиал КМБПЧ
19 мая 2025 г.

В Атырау произошло избиение двух школьников старшими сверстниками. Причем экзекуция проводилась не в первой, однако в школе ничего не замечали. А теперь и следствие идет как попало.

10 мая в Атырау произошел инцидент среди подростков. Группа пятнадцатилетних мальчиков избила восьмиклассников в заброшенном доме, причем били не только кулаками, но и палками.

Со слов матери одного из потерпевших, избившие систематически заставляли их выполнять разного рода указания: такие как прибраться во дворе, что-то перетаскать и прочее. Как оказалось, данное избиение было наказанием за неповиновение – мальчики два раза не пошли «помогать», за что и стали жертвами жесточайшего избиения, а также вымогательства денег.

Во всей этой истории странен тот факт, почему руководство школы никак не пресекало противоправные действия подростков? Ведь системность данных действий была известна и у многих находилась на виду. Тем не менее администрация школы не замечала буллинг у себя в школе.

В данный момент идет следствие, произведены судебно-медицинская экспертиза, очные ставки потерпевших и правонарушителей.

Но, по мнению родителей, следствие идет однобоко: потерпевшая сторона даже не знает по какой статье возбуждено дело, на руках нет ни одного документа, очная ставка с несовершеннолетним проводилась без присутствия психолога, матери потерпевшего следователь запрещал говорить, задавал вопросы терминами, непонятными для ее сына (в тот момент, когда она хотела уточнить вопрос, он ее буквально заткнул).

За данным делом пристально следит общественность и Казахстанское международное бюро по правам человека, оказывающее потерпевшей стороне правовую и информационную поддержку.

https://bureau.kz/novosti/ne-vidyat-zla-ne-slyshat-zla/
* * *
«Право на труд, достойную оплату труда и участие в забастовке»

ЧЕМ ЗАКОНЧИЛАСЬ ИСТОРИЯ РАБОЧИХ, УГРОЖАВШИХ СЖЕЧЬ СЕБЯ НА ВЕРХНЕМ ЭТАЖЕ ДОМА В КОСТАНАЕ

Диас СУЛЕЙМЕН, «Наша газета» (Костанай)

21 мая 2025 г.

Спустя примерно два часа переговоров с полицией мужчины, кажется, добились того, чего требовали – выплаты задержанной зарплаты от застройщика.

Напомним, 20 мая в 11 часов дня трое рабочих, занимающихся строительством дома № 70 “А” по ул. Победы, стали угрожать, что сожгут себя, стоя на строительной платформе на верхних этажах дома. На картонных листах они на казахском написали “Пусть деньги будут выплачены” и “Нужна помощь”. Упоминая своих детей, один из них кричал об украденных авансах и требовал от застройщика выплатить ему зарплату.

Полиция оцепила место стройки и вела переговоры с рабочими.

В 13:12 рабочие сбросили пакет, спустя время подняли его верёвкой наверх. Предположительно представители компании-застройщика, присутствовавшие на месте, положили в пакет деньги. В 13:16 рабочие стали спускаться на платформе. К этому времени полиция расширила зону оцепления до дворов соседних домов, поэтому момент окончательного спуска из единственного доступного ракурса видно не было.

В пресс-службе департамента полиции области сообщили, что дом строит компания “Елена Д”, наняв для этого субподрядчика.

– Мы что должны были, мы (субподрядчику – “НГ”) заплатили, – прокомментировал ситуацию начальник отдела продаж компании Байаман ТаалайбЕК. – Люди должны были требовать свои законные права с нашего подрядчика ИП Budova. Сколько он обещал работникам, я не в курсе.

Напомним, в ноябре 2023 года эта стройка уже попадала в орбиту внимания СМИ. Тогда погиб мужчина после падения башенного крана. Застройщиком дома на тот момент являлось – ТОО NurCom Building. Эта субподрядная организация заключила договор с ТОО «Елена Д». В мае 2024 году суд признал директора ТОО NurCom Building Серика Дильдабекова виновным в несоблюдении правил техники безопасности при проведении строительных работ, повлекшем по неосторожности смерть человека, и назначил наказание в виде 2 лет ограничения свободы с установлением пробационного контроля.

ИСТОЧНИК:

Сайт «Нашей газеты»
www.ng.kz/modules/news/article.php?storyid=56051
* * *

ТРЕБОВАВШИХ ЗАРПЛАТУ РАБОЧИХ АРЕСТОВАЛИ В КОСТАНАЕ
Интернет-издание Azattyq-ruhy
22 мая 2025 г.

В Костанае трое строителей были привлечены к административной ответственности за проведение несанкционированной акции протеста на высоте, сообщает Azattyq Rýhy со ссылкой на «ТоболИнфо».

Напомним, инцидент произошел 20 мая на стройплощадке жилого дома по адресу улица Победы, 70А

Рабочие, приехавшие на заработки, поднялись на строительном фасадном подъемнике на 9-й этаж и вывесили два плаката с надписями: «Нужна помощь» и «Верните деньги». Таким образом они требовали выплаты заработной платы у работодателя.

Очевидцы утверждали, что им на высоту передали пакет с деньгами, после чего акция завершилась. Однако уже на следующий день трое участников были признаны виновными в нарушении законодательства о проведении мирных собраний.

«На судебном заседании граждане признали свою вину и пояснили, что прибыли в Костанай на заработки, однако не получили обещанную оплату за выполненную работу. По их словам, некий гражданин Н., представившийся работодателем, не выплатил им зарплату, передав все деньги другому лицу. Граждане поднялись на 9-й этаж жилого дома с помощью грузового подъёмника, после чего позвонили в службу чрезвычайных ситуаций и выразили свой протест», – сообщили в пресс-службе Костанайского областного суда.

Суд квалифицировал действия рабочих как нарушение порядка организации и проведения мирных собраний. Каждому из участников назначен административный арест сроком на одни сутки.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Azattyq-ruhy
https://rus.azattyq-ruhy.kz/news/86915-trebovavshikh-zarplatu-rabochikh-arestovali-v-kostanae
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