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«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОД УГРОЗОЙ ЭКСТРАДИЦИИ: В ЧЕРНОГОРИИ ПРОЙДЕТ СУД ПО ЗАПРОСУ ГЕНПРОКУРАТУРЫ РК

Редакция сайта Bureau.kz
4 июня 2025 г.

5 июня в Черногории пройдет суд по вопросу экстрадиции Динары Смаиловой, основательницы фонда #НеМолчиKZ, помогающего женщинам и детям, пережившим насилие или выжившим после насилия – сообщает пресс-служба организации.

Основательница фонда Динара Смаилова вынужденно переехала в Черногорию в 2023 году и подала заявление о присвоении ей статуса беженца. В бывшую югославскую республику она въехала из Грузии в 2021 году, куда она переселилась вместе со своим гражданским мужем Алматом Мухамеджановым после возбуждения ряда уголовных дел, предположительно связанных с активной работой организации.

15 апреля Динару Смаилову задержали черногорские полицейские и доставили в суд для определения меры пресечения до возможной экстрадиции по запросу казахстанских властей в рамках последнего уголовного дела. Однако судья отказал санкционировать экстрадиционный арест.

«Полиция завела уголовное дело по доносу адвоката из ВКО, информация о мошенничестве, которую сообщил адвокат, не подтвердилась и тогда полиция Казахстана стала искать потерпевших среди донаторов. Спустя месяц после того, как возбудили уголовное дело, незаконно допросили 7200 донаторов по всей стране, и только 7 из них согласились написать заявление на Динару Смаилову. Тогда в 2023-2024 г. работала опергруппа, которая искала людей, отправивших пожертвования в фонд, чтобы они написали заявление о мошенничестве», - сообщают в фонде.
Как сообщает Генпрокуратура РК, Департаментами полиции Алматы, Восточно-Казахстанской и Алматинской областей в отношении Динары Смаиловой возбуждено и расследуется шесть уголовных дел по фактам распространения заведомо ложной информации, нарушения неприкосновенности частной жизни, в том числе два дела по мошенничеству.

Адвокат Динары Смаиловой Далибор Томович пояснил, что если вдруг Высокий суд Подгорицы вынесет решение об экстрадиции, Динара имеет право подать апелляцию в Апелляционный суд Черногории. Если Апелляционный суд вынесет такое же решение, как и Высокий суд, материалы дела будут направлены в Министерство юстиции. Окончательное решение об экстрадиции выносит Министерство юстиции. 
«Более 60 тысяч женщин получили бесплатные консультации в фонде #НемолчиKZ, более 5 тысяч домашних агрессоров привлечены к административной ответственности и 315 уголовных преступлений доведены до приговора суда благодаря работе фонда #НеМолчиKZ» - подчеркивают в фонде.

Также принятый в 2024 году закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Казахстан по вопросам обеспечения прав женщин и безопасности детей» во многом появился благодаря кейсам, озвученным преследуемым фондом. Также, очевидно, что работа фонда вызывала недовольство у определенных чиновников, придерживающихся патриархальных взглядов относительно роли женщины в обществе.

Суд по экстрадиции Динары Смаиловой состоится 5 июня в 12 часов по времени Астаны. 

До настоящего времени страны Европы и Северной Америке не выдавали Казахстану беженцев, преследуемых у себя на родине по политическим мотивам или в силу общественной или журналистской деятельности.  
https://bureau.kz/novosti/pod-ugrozoj-ekstradiczii-2/
* * *
«Свобода слова, получения и распространения информации»

СУД ОШТРАФОВАЛ ЖУРНАЛИСТА КИРИЛЛА ПАВЛОВА ЗА ПОСТЫ О САРАНЧЕ

Виктория НАТАЧИЕВА, интернет-издание «Власть»
5 июня 2025 г.

В четверг Специализированный межрайонный суд Астаны по административным правонарушениям признал Кирилла Павлова виновным в «распространении на онлайн-платформе ложной информации». Павлов публиковал посты на своей странице в Facebook, где ставил под сомнения данные Минсельхоза о нашествии саранчи в Казахстане. Как сообщил журналист, суд так и не объяснил, в чем ложность его данных.

«Судья, зачитывая решение, лишь упомянула, что «"информация, указанная в публикациях не соответствует официальной информации"», - написал Павлов на своей странице в Facebook.

Министерство сельского хозяйства подало иск на Павлова по статье 456-2, часть 3, Кодекса об административных правонарушениях (распространение ложной информации через онлайн-платформы) за его публикации от 29 апреля и 5 мая.

«Я писал, что ареал обитания саранчи только в Жамбылской области намного выше (5 млн га), чем территория, которую обрабатывают МСХ препаратами по стране (2,1 млн га). Суд решил, что это одно и то же и признал меня виновным. Притом что, по данным МСХ, по стране обследованию подлежит около 17 млн га, что лишь подтверждает мои прогнозы», - пишет журналист в Facebook.

Ранее в ходе заседания правительства министр сельского хозяйства Айдарбек Сапаров сообщал, что распространение саранчи в Казахстане в этом году прогнозируется на площади 2,1 млн га. На борьбу с ней выделено 7,1 млрд тенге.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/65240-sud-ostrafoval-zurnalista-kirilla-pavlova-za-posty-o-sarance.html
* * *
«Право на получение статуса беженца и права беженцев»

МЕЖДУ ДВУХ ГОСУДАРСТВ

Редакция сайта Bureau.kz
2 июня 2025 г.
Этнический казах из Китая Ержанат Абай, сбежавший из страны в Казахстан, возможно, возвращен на родину. Добровольно или нет – другой вопрос, как и то, дали ли ему возможность обратиться за статусом беженца. Но, возможно, он находится в казахстанском следственном изоляторе. 
23-летний Ержанат Абай нелегально пересек границу Китая с Казахстаном еще 27 марта, и четыре дня спустя обратился в Алматы за помощью в инициативу «Атажурт», оказывающую содействие этническим казахам из КНР – об этом проинформировал находящийся в политической эмиграции правозащитник Серикжан Билаш.

Однако, по информации Генеральной прокуратуры РК, в ответ на запрос Бюро по правам человека, говорится, что уже на следующий день после пересечения границы он предстал перед судом, и 28 марта суд вынес решение о «добровольном выходе за пределы РК в течение 10 дней». И в этом же документе указывается, что он покинул нашу страну 12 мая.

При этом, Билаш 18 мая обращается с призывом не допустить депортации, и, по его сведениям, он продолжает находиться в следственном изоляторе Жаркентского района.

Пока нет никакой информации, что подвигло Абая к бегству из страны, дали ли ему возможность обратиться за получением статуса беженца.
С 2017 года власти Пекина удерживают в трудовых лагерях или в так называемых «центрах перевоспитания до двух миллионов мусульманских этнических меньшинств – уйгуров, казахов и кыргызов. 

Несколько этнических казахов сбежало от преследований в Казахстан. Одной из покинувших КНР, Сайрагуль Саутбай, предоставили возможность выехать в Швецию. Остальные находятся в Казахстане в статусе беженцев.

https://bureau.kz/goryachee/mezhdu-dvuh-gosudarstv/
* * *
«Права мигрантов и лиц без гражданства»

ЮРИСТЫ ПРОТИВ ЗАБВЕНИЯ

Екатерина КАВЛИС, филиал КМБПЧ в Астане

5 июня 2025 г.

При посещении столичного Центра ресоциализации правозащитники выявили шесть лиц без гражданства, по которым началась работа в разных направлениях. Также на системной основе оказывается помощь лицам без гражданства и в других районах и регионах страны. 

Работа юристов в рамках совместного проекта Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности и УВКБ ООН по оказанию помощи лицам без гражданства включает в себя как оказание правовой помощи лицам без гражданства посредством консультаций и сопровождения, так и постоянное взаимодействие с миграционной полицией, консульскими учреждениями, центрами адаптации и ресоциализации лиц, оказавшимися в трудной жизненной ситуации, различными государственными органами, общественными фондами и неправительственными организациями, а также судебными органами в случае необходимости установления юридического факта рождения в суде.

Так, в феврале 2025 годы юрист филиала КМБПЧ в Астане посетила Центр ресоциализации «Демеу» акимата города Астаны для встречи с лицами без гражданства и лицами без документов, находящимися в центре ресоциализации и нуждающимися в правовой помощи. Такие гости Центра, будучи без документов, как правило, не могут устроиться на работу официально, оформить пенсию, получить медицинскую помощь. 

В ходе посещения было выявлено шесть лиц без гражданства, которым необходима помощь в определении гражданской принадлежности. По двум лицам соответствующие запросы были направлены в посольство Украины в Казахстане, уже в марте были получены справки об отсутствии гражданства, форма 1, а также дубликат свидетельства о рождении. По одному человеку запрос был подан в посольство России в Казахстане, был получен ответ с подтверждением гражданства России, на основании которого уже в апреле был организован визит мужчины в дипведомство с целью подачи документов на паспорт и дальнейшего получения паспорта гражданина РФ.

Юрист Бюро по правам человека совместно с юристом Центра ресоциализации «Демеу» акимата города Астаны сопровождали мужчину с особыми потребностями на всем этапе документирования.

После получения документа он сможет оформить легальное нахождение на территории Казахстана, получать медицинскую помощь или же уехать к родственникам в сопредельное государство, которые разыскиваются в настоящее время, поскольку мужчине требуется помощь и уход.

Еще двум женщинам и одному мужчине правовая помощь была оказана посредством оказания содействия в направлении запроса через Управление миграционной службы Департамента полиции Астаны в государственные органы России и Узбекистана с целью подтверждения отсутствия факта рождения.

В феврале 2025 года удостоверение личности получил мужчина, который долгое время находился без документов в Степногорске Акмолинской области. Ранее ему была оказана помощь в получении справки об отсутствии гражданства в посольстве России в Казахстане и консультации по дальнейшему документированию в нашей стране.

Юристы также проводят регулярные приемы совместно с сотрудниками миграционной полиции. Так, 13 марта 2025 года состоялся совместный прием и консультирование лиц без гражданства в филиале КМБПЧ в Караганде совместно с сотрудниками Управления миграционной службы Департамента полиции Карагандинской области, а 22 апреля 2025 года была проведена встреча и прием лиц без гражданства в здании Управления миграционной службы Департамента полиции Астаны.

Юристы используют индивидуальный подход при работе с каждым заявителем в зависимости от потребностей - консультация, правовая помощь в направлении запроса об определении гражданской принадлежности или документирования после получения справки об отсутствии гражданства из посольства через управления миграционной службы или через посольства страны, где родился или проживал заявитель какое-то время, или помощь в подаче документов в суд для установления юридического факта рождения. 

Лица без гражданства, оказавшись в трудной ситуации, нуждаются в помощи и поддержке юристов, и уже после получения документов они могут продолжить нормальную жизнь и быть полноценными гражданами страны, гражданином которой они являются. 
https://bureau.kz/novosti/yuristy-protiv-zabveniya/
* * *
ПРАВО БЫТЬ ЛИЧНОСТЬЮ

Меруерт ШАКИРОВА, Павлодарский филиал КМБПЧ
3 июня 2025 г.

В сентябре 2023 года в Павлодарский филиал Казахстанского международного бюро по правам человека обратился мужчина по имени Олег с просьбой оказать содействие в документировании личности. При себе он имел лишь свидетельство о рождении и диплом об образовании — других удостоверяющих документов у него не оказалось.

Согласно автобиографическим данным, Олег родился на территории Украины. После смерти матери опекунство над ним оформила бабушка, которая перевезла его в Республику Казахстан, в город Павлодар. Здесь он завершил среднее образование, после чего поступил в профессиональное училище во Владивостоке (РФ), где проживал с 2000 по 2007 годы. В 2009 году он вернулся в Павлодар, где и потерял паспорт. На протяжении длительного времени Олег обращался в миграционный отдел по вопросу документирования.

Миграционная служба направляла запросы в компетентные органы Российской Федерации и Украины для определения гражданской принадлежности Олега, однако конкретных результатов достигнуто не было.

В сентябре 2023 года миграционная служба города Павлодара совместно с Павлодарским филиалом Бюро провела акцию «Прием граждан по вопросам урегулирования правового статуса», в рамках которой Олег был приглашён.

Дальнейшая работа была проведена в рамках проекта «Правовая помощь беженцам и лицам без гражданства», реализуемого при поддержке Управления Верховного комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ ООН). Павлодарский филиал Бюро собрал необходимый пакет документов и направил запрос в посольство Украины с целью установления гражданства. В ходе рассмотрения материалов посольство предоставило официальный ответ об отсутствии украинского гражданства у заявителя.

Аналогичный запрос был направлен в 2024 году в посольство РФ, которое также подтвердило отсутствие российского гражданства у Олега.

Однако благодаря тесному взаимодействию Павлодарского филиала Бюро и Управления миграционной службы Департамента полиции Павлодарской области была проведена детальная правовая оценка его случая.

По итогам рассмотрения, в 2024 году было принято положительное решение о предоставлении Олегу гражданства Республики Казахстан. В настоящее время он ожидает выдачи удостоверения личности.

Этот случай стал наглядным примером того, как последовательная работа при взаимодействии с государственными органами позволяет решать вопросы правового статуса, способствуя восстановлению по крайней мере гражданской принадлежности.
https://bureau.kz/novosti/pravo-byt-lichnostyu/
# # #
«Право на гласное и с соблюдением всех требований справедливости

рассмотрение дела независимым и беспристрастным судом»

СУД ЕСТЬ — ПРАВОСУДИЯ НЕТ?
Редакция сайта Bureau.kz
2 июня 2025 г.

Одно дело выиграть суд. Совсем другое – добиться исполнения судебного решения.  Как показывает практика, с этим все также плохо.

30 мая прошла пресс-конференция директора ТОО «Саната-В» Александра Веденко. Предприниматель рассказал о своей почти десятилетней борьбе за исполнение вступившего в законную силу судебного акта. Несмотря на наличие решения суда, принятых обязательств и длительное исполнительное производство, Веденко до сих пор не может добиться выплаты долга и привлечения виновных к ответственности.

В феврале 2015 года Александр Веденко заключил договор с ТОО «SmartHome» в лице директора Даурена Кажмуханова на поставку дизельного топлива на сумму 27 миллионов тенге. Однако обязательства были выполнены не в полном объёме — на момент окончания сделки компания осталась должна 5 242 524 тенге.

Спор был передан в Специализированный межрайонный экономический суд города Алматы. В ходе процесса стороны заключили мировое соглашение: «SmartHome» обязалось выплатить оставшуюся сумму до 13 мая 2016 года. Но обязательства вновь оказались проигнорированы.

17 июня 2016 года Веденко обратился к частным судебным исполнителям. Исполнитель Нуркашемова Сандугаш инициировала стандартную процедуру взыскания, а позже порекомендовала предпринимателю обратиться в правоохранительные органы с заявлением о привлечении Кажмуханова к уголовной ответственности по статье 430 Уголовного кодекса РК — за неисполнение вступившего в законную силу решения суда.

Однако и здесь всё застопорилось. В декабре 2019 года, обратившись к судебному исполнителю для ознакомления с материалами дела, Веденко узнал, что ответа от полиции по заявлению Нуркашемовой до сих пор нет. Тогда он лично подал заявление в Бостандыкский РОВД, но спустя некоторое время получил ответ с отказом в возбуждении уголовного дела.

— У следователя на рассмотрение дела ушло всего три дня! И дело прекратили якобы из-за отсутствия состава преступления! — возмутился Веденко.

По словам Веденко, в беседах с представителями прокуратуры, РОВД и даже с частным судебным исполнителем он неоднократно слышал одно и то же: статья 430 «не работает», по ней никого не привлекают к ответственности. И хотя законодательство чётко предусматривает уголовную ответственность за неисполнение судебного решения, на практике органы отказываются возбуждать дела, ссылаясь на «отсутствие состава преступления».

Многочисленные попытки Веденко добиться правосудия — путём заявлений, писем, встреч с прокурорами и руководителями органов дознания — результатов не дали. Все обращения завершались формальными отказами и отписками.

При этом, несмотря на то что счета и имущество должника должны были быть арестованы, 28 июля 2023 года предприниматель узнал, что квартира, по адресу которой зарегистрировано ТОО-должник, с 2020 года сдаётся в аренду. А само предприятие продолжало числиться активным, несмотря на фактическое бездействие.

Осенью 2024 года появился проблеск надежды: прокурор Бостандыкского района Нурдаулетов отменил постановление 2019 года о прекращении дела. Однако при обращении в архив выяснилось, что уголовное дело… утеряно. После ряда усилий его всё-таки удалось восстановить.

Но уже в апреле 2025 года стало известно, что ещё в августе 2024 года ТОО «SmartHome» было ликвидировано в связи с банкротством. Таким образом, даже теоретическая возможность взыскания долга исчезла окончательно.

Завершая пресс-конференцию, Александр Веденко обратился к председателю Верховного суда Республики Казахстан с просьбой дать официальное разъяснение: почему статья 430 Уголовного кодекса фактически не применяется и что делать гражданам, когда государственные органы отказываются исполнять судебные акты.

— Если закон не работает, тогда это не закон. А если суд не исполняется — значит, правосудия в стране нет, — резюмировал предприниматель.

История Веденко — не просто частный случай. Это яркое отражение системной проблемы в правоприменительной практике Казахстана, где судебные решения зачастую остаются на бумаге, а ответственность за их неисполнение размывается между ведомствами, исполнителями и общим безразличием.

Так, ещё в июле 2009 года бизнесмен Тахиржан Ахметов в знак протеста против бездействия судебных исполнителей попытался отрубить себе палец. Тогда при ударе ножом он промахнулся, но всё равно тяжело поранил себя. Тем не менее, как показывает практика, по прошествии полутора десятка лет ситуация практически не изменилась.
https://bureau.kz/novosti/sud-est-pravosudiya-net/
* * *

«Права заключённых и подследственных»

А БАБА-ЯГА ОПЯТЬ ПРОТИВ!

Асем АДАЯНОВА, Восточно-Казахстанский филиал КМБПЧ
5 июня 2025 г.

Прокуратура почему-то раз за разом воспринимает за личную обиду, если суд отправляет на УДО или смягчает наказание заключенным, соответствующих всем требованиям. Вот и в ВКО надзорники попытались вставить палки в колеса гуманному акту.

Юристы Восточно-Казахстанского филиала Бюро по правам человека в очередной раз стали наблюдателями в судебном процессе, связанным с осужденным Бондарева. На сей раз специализированный прокурор решил, что суд напрасно удовлетворил ходатайство сидельца на замену неотбытого срока более мягким наказанием (ЗМН). До этого прокуратура уже выступала оппонентом заключенного и администрации учреждения.

В первую очередь сотрудники Бюро отметили высокий технический уровень заседания и хорошую подготовку администрации учреждения и самого Бондарева. Теперь о том, что имелось на момент заседания.

Осужденный отбыл треть наказания, имеет два поощрения, у него первая положительная степень исправления и он содержится на облегченных условиях. Кроме того, им полностью погашен иск и имеется согласие потерпевшего на ЗМН. Администрация учреждения, в котором отбывает наказание осужденный, полностью поддержала ходатайство осужденного.

Такого же мнения был и адвокат осужденного, который подчеркнул, что все критерии для применения ЗМН соблюдены и ходатайство осужденного нужно удовлетворить.

Однако же, по заключению прокурора, формальные условия еще не являются основанием для применения ЗМН и на этом основании просил отказать в удовлетворении ходатайства.

Складывалось ощущение, что прокурор не в полной мере понимает, каких усилий стоит осужденному получить поощрения и положительную степень исправления, а также погасить иск в полном объеме.

К большой чести судьи, им также были отмечены старания осужденного и его положительная характеристика, что и стало основанием для решения в пользу заключенного.

На что специализированной прокуратурой по надзору за законностью исполнения уголовных наказаний в учреждениях было подано частное ходатайство об отказе в удовлетворении ходатайства. Дескать, постановление суда является незаконным и подлежит отмене, поскольку якобы не был обеспечен индивидуальный подход к рассмотрению ходатайства Бондарева и данных, свидетельствующих об исправлении осужденного, явно недостаточно. По мнению прокуратуры, Бондарев находился в колонии менее года и поэтому администрация учреждения не имела возможности надлежащим образом изучить личность осужденного и сформировать у него правопослушное поведение.

27 мая судебная коллегия по уголовным делам областного суда ВКО рассмотрела возражение прокурора и заново установил, что что осужденный характеризуется положительно и отбыл необходимый срок наказания для замены неотбытой части. В поведении наблюдается изменение в положительную сторону. И на этом основании постановление суда №2 оставлено без изменения.

Филиал Бюро по правам человека на протяжении нескольких месяцев оказывал юридическую консультацию Бондареву, и как оказалось не напрасно.
https://bureau.kz/novosti/a-baba-yaga-opyat-protiv/
* * *
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АКТЮБИНСКИЕ ПОЛИЦЕЙСКИЕ РАДИ ПОКАЗАТЕЛЯ ИЗДЕВАЛИСЬ НАД ИНВАЛИДОМ
Дмитрий МАТВЕЕВ, интернет-издание Ratel.kz
5 июня 2025 г.

Инвалида скрутили на улице, повалив на землю и заковав в наручники. Его оштрафовали за нарушение, которого он не совершал. А судья на это закрыл глаза.

Полицейские набросились как бандиты

Как сказано в постановлении Актюбинского областного суда, на Ильдара ЖУМАШЕВА 10 ноября 2024 года около 23 часов 56 минут, когда он шёл по проспекту Мира на Жилгородской площади, набросились несколько полицейских. Причиной, как утверждали позже сами стражи порядка, стало то, что Жумашев шёл по улице и матерился. Кроме того, полицейским не понравилось, что мужчина не подчинился их требованиям остановиться.

Полицейские подбежали к мужчине, не представившись и не объяснив причину остановки, начали хватать его за куртку и дёргать за руки. Затем повалили на землю, скрутили руки и надели наручники. После этого его повели в городской отдел полиции №2 Астанинского района Управления полиции города Актобе. Там составили два протокола: по части 1 статьи 434 – “Мелкое хулиганство: нецензурная брань в общественных местах”, и части 1 статьи 667 – “Неповиновение законному требованию правоохранительного органа”, согласно Кодексу об административных правонарушениях (КоАП).

Судья Специализированного межрайонного суда по административным правонарушениям города Актобе Даурен Хамиев приговорил Жумашева к штрафу в 129 220 тенге. Хамиев, рассматривая это дело, не утруждал себя соблюдением закона.

Ильдар Жумашев состоит на учёте у невропатолога, он инвалид второй группы, у него нарушена речь, мужчина страдает от приступов эпилепсии после ДТП. В материалах дела, которые рассматривал Хамиев, соответствующая справка имелась.

Судья наплевал на права инвалида

Если бы судья Хамиев читал закон, он знал бы, что в соответствии с пунктом 2 части 1 и частью 2 статьи 749 КоАП участие защитника в деле об административных правонарушениях обязательно, если лицо, привлекаемое к ответственности, в силу физических или психических недостатков не может самостоятельно осуществлять своё право на защиту. Если при наличии таких обстоятельств защитник не был приглашён самим лицом, его законными представителями или другими уполномоченными лицами, судья, орган или должностное лицо, рассматривающие дело, обязаны обеспечить участие защитника. Об этом выносится постановление, которое направляется в коллегию адвокатов и должно быть исполнено в течение 24 часов с момента получения.

Так гласит закон, которого, по всей видимости, актюбинский судья Хамиев не знает. Областной суд, пересматривая дело, указал:

“При таких обстоятельствах со стороны суда первой инстанции имело место существенное нарушение процессуальных прав Жумашева И.А. на защиту, поскольку в судебном заседании установлено, что его речь нарушена, у него тугоухость, неврологическое заболевание и он является инвалидом 2 группы. В силу своего физического и психического состояния он не мог самостоятельно осуществлять своё право на защиту”.

Тем не менее судья Хамиев счёл вину инвалида полностью доказанной. По его мнению, вина подтверждалась записью с полицейских жетонов. Однако, когда коллегия областного суда просмотрела видеозапись, оказалось, что Жумашев И.А. никаких противоправных действий не совершал. Напротив, сотрудники полиции без объяснения причин остановки, грубо нарушая его конституционные права, применили физическую силу, повалили его на землю, надели наручники и увели в отдел полиции.

Таким образом, по делу отсутствовали доказательства того, что Жумашев И.А. совершил мелкое хулиганство. Требования полицейских не были основаны на законе, а его отказ подчиниться был правомерным. Областной суд отметил, что Жумашев не мог осознавать происходящее и давать отчёт своим действиям, поскольку страдает расстройством личности и поведением вследствие болезни, повреждения и дисфункции головного мозга с интеллектуально-мнестическим снижением.

Но судье Хамиеву, по-видимому, было плевать, когда он признал инвалида виновным и оштрафовал его. Адвоката мужчине так и не предоставили. За полицейский произвол и нарушение закона судьёй Хамиевым Актюбинский городской суд взыскал с государства в пользу Жумашева 200 тысяч тенге морального вреда. Эти деньги выплатят не полицейские и не судья, а государственный бюджет.

Беременность посчитал инвалидностью

О том, как судья Хамиев вершит правосудие в административном суде, мы уже писали. Например, он как-то посчитал беременность инвалидностью.

Две актюбинки поссорились в домовом чате. Одна из них встретила обидчицу во дворе и, несмотря на то, что та была беременна, бросилась на неё с кулаками. Беременная женщина защищалась, поцарапала нападавшую и написала заявление в полицию. Участковый составил административный протокол. Когда нарушительницу привели в суд, она написала встречное заявление.

В итоге хулиганку осудили и приговорили к штрафу. Но и на беременную женщину составили протокол. Судья Даурен Хамиев, рассматривая дело, приговорил её к штрафу, снизив его до 34,5 тысячи тенге. Он мотивировал своё решение тем, что женщина – инвалид второй группы. Очевидно, судья посчитал беременность инвалидностью, ведь иного диагноза у неё не было.

В другой раз Хамиев рассматривал дело актюбинского блогера Олжаса СЕЛБАЕВА. Он отправил его под арест на 4 суток за “неповиновение”. В прошлом году Селбаев возвращался с автомойки, возле дома его окружили семеро полицейских. Он включил камеру на телефоне – и это их разозлило. В агрессивной форме они потребовали пройти с ними, не объясняя причин. После того как Селбаев сказал, что будет вести съёмку, чтобы ему ничего не подбросили, его повалили на землю и надели наручники. Судья Хамиев отправил блогера в приёмник, несмотря на отсутствие факта неповиновения, что подтвердил последующий суд.

В отделе полиции Селбаеву стало плохо, он в знак протеста глотал скрепки. Только вмешательство медиков спасло его от серьёзных последствий. Однако ни суд, ни руководство полиции не обратили внимания на то, что человека довели до отчаяния. За незаконный арест суд взыскал в его пользу 200 тысяч тенге.

В другом случае полицейский заковал директора школы в наручники. Поводом стало заявление начальника департамента госаудита Сакена Касымова, которого возмутило, что педагог почувствовал запах алкоголя в его кабинете и вызвал полицию. Когда Касымов ушёл, участковый Сержан Жайлаубаев пришёл в школу, потребовал, чтобы директор проехал с ним, а затем приковал его к себе наручниками и провёл через всю школу.

Кроме протокола за клевету, Жайлаубаев составил ещё один – за неповиновение. Суд решил, что неповиновения не было. Однако судья Хамиев поддержал Касымова, решив, что директор оклеветал его, просто сообщив о запахе алкоголя. Судья посчитал, что тем самым был опорочен чиновник, и оштрафовал педагога на 160 МРП – более 490 тысяч тенге.

Областной суд не согласился с этим и установил, что у директора не было намерения клеветать: он лишь хотел удостовериться, был ли чиновник пьян на рабочем месте.
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