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«Прогресс?»

В КАЗАХСТАНЕ ПЛАНИРУЮТ РАЗРАБОТАТЬ ЗАКОН О ЗАПРЕТЕ ЛГБТ-ПРОПАГАНДЫ УЖЕ ЭТОЙ ОСЕНЬЮ – ДЕПУТАТ ЖАНБЫРШИН
Мария ПИЧЕНЕНКО, Informburo.kz
31 июля 2025 г.

89% опрошенных казахстанцев поддерживают запрет. Однако не все эксперты разделяют их мнение.  

Как ЛГБТ-контент влияет на детей и какие законодательные изменения могут ввести в Казахстане, обсудили на экспертной встрече по итогам тематического исследования в Астане.

Согласно исследованию Центра социальных и политических исследований "Стратегия", 89% опрошенных считают необходимым на законодательном уровне запретить пропаганду ЛГБТ. Половина отметила наличие опасности в таком контенте для молодого поколения. Каждый четвёртый считает, что уровень опасности низкий. 19% заявили, что такая пропаганда не представляет опасности для детей.

Разработать закон о запрете ЛГБТ-пропаганды планируют уже этой осенью. Об этом корреспонденту Informburo.kz сообщил депутат мажилиса Едил Жанбыршин.

«По итогам сегодняшней встречи мы запросили все эти материалы. Будем готовить законодательную норму. У нас уже есть научное обоснование, что действительно ЛГБТ надо запретить, потому что имеет определённое воздействие на психологию детей», – заявил он.

В проект могут войти нормы по запрету пропаганды на всех площадках, а также введение уголовной и административной ответственности. 

Председатель Национального фонда содействия процветанию Усен Сулейменов, ссылаясь на анализ казахстанских и международных исследований, заявил о негативном влиянии ЛГБТ-контента на детей. Регулярное потребление такой информации вызывает внутреннее замешательство, тревожность и дискомфорт в самоидентификации. Он предложил:

- на законодательном уровне запретить пропаганду ЛГБТ;

- установить возрастные фильтры в СМИ и интернете;

- ввести ответственность за нарушение правил распространения информации;

- проводить информационные кампании для родителей и педагогов;

- поддерживать контент о традиционных ценностях и ЗОЖ;

- обучать открытому диалогу с детьми по вопросам идентичности.

Тем временем председатель Комитета по охране прав детей Министерства просвещения Насымжан Оспанова заявила, что в стране есть более серьёзные вопросы, чем пропаганда ЛГБТ. Согласно результатам исследования Kazakhstan Kids Online, 11,1%, детей отправляли свои личные фотографии или видео незнакомцам. 12% мальчиков и 10% девочек лично встретились с человеком, с которым ранее общались только в социальных сетях и не были знакомы в реальной жизни.

«Дети подвергаются рискам насилия, использования персональных данных, применения вреда здоровью. Я ещё раз хотела бы обратиться ко всему обществу, к СМИ о том, что у нас есть ряд вызовов в вопросах сферы охраны права детей, куда государство должно (больше. – Авт.) направить свой фокус внимания, чем пропаганда ЛГБТ среди несовершеннолетних», – сказала Оспанова.

В 2024 году официальная петиция против «ЛГБТ-пропаганды» собрала 50 тысяч подписей за 10 дней. Тогда в социальных сетях проходила информация о том, что госслужащих и студентов заставляют подписывать эту петицию. Однако министр Аида Балаева заявила, что "слухи есть слухи". Минкультуры предварительно поддержало петицию, но лишь в части требований защитить, оградить подростков и детей от «пропаганды и культивирования сексуальных отношений». Позже министр сообщила, что по результатам исследования пока нельзя принять окончательное решение и необходимо изучить вопрос "досконально".

ИСТОЧНИК:

Informburo.kz
https://informburo.kz/novosti/v-kazaxstane-planiruiut-razrabotat-zakon-o-zaprete-lgbt-propagandy-uze-etoi-oseniu-deputat-zanbyrsin
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«Политзаключенные»

В ООН ПРИЗНАЛИ ЛИШЕНИЕ СВОБОДЫ МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА ПРОИЗВОЛОМ
Редакция сайта Bureau.kz
29 июля 2025 г.
В ООН считают, что в отношении политзаключенного допущена дискриминация на основе его политической деятельности и что государство расширительно использует законодательство об экстремизме для подавления инакомыслия.

В ходе 102-й сессии в апреле 2025 года Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям вынесла заключение 18/2025 по поводу задержания г-на Марата Жыланбаева (Казахстан) – говорится в сообщении Офиса ООН по правам человека в Центральной Азии. 

Рабочая группа определила, что лишение его свободы было произвольными и нарушило семь статей Всеобщей декларации прав человека и шесть статей Международного пакта о гражданских и политических правах. 

«Рабочая группа считает, что вышеупомянутое предположение о дискриминации в случае г-на Жыланбаева подтверждается характером его предыдущих задержаний за политическую деятельность, аналогичным обращением с другими политическими оппозиционерами в соответствии с теми же правовыми положениями, а также более широким контекстом использования законов о экстремизме для подавления политического инакомыслия в Казахстане. Учитывая эту практику дискриминационного поведения властей в отношении г-на Жыланбаева на основании его политических убеждений и принимая во внимание свои выводы по категории II, Рабочая группа считает, что арест и задержание г-на Жыланбаева были основаны на дискриминации по признаку его политических убеждений», - говорится в документе.
Рабочая группа призвала Казахстан освободить г-на Жыланбаева, предоставить ему компенсацию и другие меры по восстановлению его прав, а также провести полное и независимое расследование обстоятельств его произвольного лишения свободы, и принять все соответствующие меры в отношении лиц, ответственных за нарушение его прав.

В своих заключительных ремарках Рабочая группа выразила озабоченность в связи с полученной информацией о состоянии здоровья г-на Жыланбаева во время содержания под стражей и о том, что, по данным правительства, он более месяца находился в голодовке, потребляя только воду, аскорбиновую кислоту и глюкозу.

Рабочая группа пользуется этой возможностью, чтобы напомнить правительству о его обязательстве в соответствии со статьей 10 Международного пакта о гражданских и политических правах обеспечить, чтобы со всеми лицами, лишенными свободы, обращались с гуманно и с уважением к достоинству человеческой личности. Это включает обеспечение надлежащего медицинского ухода и мониторинга состояния здоровья, особенно в случаях, когда задержанные лица участвуют в голодовках или других формах протеста, которые могут повлиять на их здоровье.

Рабочая группа также хотела бы напомнить, что 2 марта 2015 года и 31 октября 2023 года она направила правительству просьбы пригласить Рабочую группу для проведения посещения страны. Рабочая группа вновь заявляет, что она приветствовала бы возможность, при первом удобном для правительства случае, посетить Казахстан, чтобы конструктивно взаимодействовать с правительством и предложить свою помощь.

Марат Жыланбаев является всемирно известным спортсменом – марафонцем, единственным человеком планеты, пробежавшим крупнейшие пустыни планеты. 
В ноябре 2023 года, в то время как он был лидером инициативы по созданию политической партии «Алга, Казахстан», его осудили к семи годам лишения свободы по обвинению в «финансировании запрещенной судом экстремисткой организации», которая признана Европейским Парламентом мирной оппозиционной организацией. Обвинение строилось на сборе и перечислении небольшой суммы денег оппозиционному кандидату в депутаты перед парламентскими выборами в 2023 году.

Суд проходил в закрытом режиме от общественности.

Рабочая группа ООН по произвольным задержаниям была создана в соответствии с резолюцией 1991/42 Комиссии по правам человека.  Полный текст заключения Рабочей группы ООН по произвольным задержаниям можно найти по следующей ССЫЛКЕ (только на английском языке).

При этом Казахстан только недавно представил свой отчет по выполнению МПГПП, после чего получил ряд замечаний/рекомендаций, включая сферу политических свобод и борьбе с дискриминацией.

Рабочая группа ООН не в первый раз выносит решения в отношении Казахстана, однако государство не спешит выполнять рекомендации международной организации, чьи членом он является.
https://bureau.kz/goryachee/v-oon-priznali-lishenie-svobody/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
ПОЛИТЗЭКИ ЗА РЕШЁТКОЙ, ИХ ЗАЩИТНИКИ — ПОД СТАТЬЕЙ 
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
28 июля 2025 г.

В минувшую пятницу правозащитница Бахытжан Торегожина провела пресс-конференцию о положении казахстанских политзэков в местах лишения свободы, а в понедельник нашу коллегу вызвали в полицию и объявили о возбуждении против неё административного дела о распространении ложной информации о состоянии политзаключённого Марата Жыланбаева. И сегодня состоится суд над адвокатом Жыланбаева и тоже по тем же основаниям. 
25 июля состоялась пресс-конференция, посвящённая положению политических заключённых в казахстанских тюрьмах. Правозащитница Бахытжан Торегожина, гражданский активист и бывший политзэк Асет Абишев, а также супруга одного из сегодняшних политзэков Айгуль Токпаева рассказали об условиях содержания в исправительных учреждениях, администрация которых оказывает давление на своих узников, ограничивает доступ к ним адвокатов и правозащитников. Спикеры также о необходимости законодательных изменений, направленных на защиту достоинства политзаключённых и восстановления справедливости по отношению к ним.

- Ситуация с политзэками в местах заключения просто аховая. Сотрудники колоний, призванные исполнять закон в отношении тех, кто его нарушил и за это несут назначенное им наказание, сами постоянно нарушают закон и никакой ответственности за это не несут. Был лишь один редчайший случай, когда в Акмолинской области привлекли к суду 12 сотрудников исправительной колонии за пытки осужденных, но по итогам судебного разбирательства им был вынесен оправдательный вердикт. Для сравнения: ни один суд по политическим обвинениям гражданских активистов не заканчивался оправданием подсудимого, – говорит Бахытжан Торегожина.

Правозащитница отметила особо тревожную ситуацию в колонии города Степногорска всё той же Акмолинской области, где содержится осужденный в 2023 году лидер инициативного комитета по созданию оппозиционной партии «Алга Казакстан», супермарафонец с мировым именем Марата Жыланбаев. Все жалобы на нарушения его прав остаются без ответа, а попытки правозащитников привлечь к ответственности начальника колонии и его замов остаются безуспешными. 

- Вышестоящие органы уголовно-исполнительной системы – областной департамент (ДУИС) и республиканский комитет (КУИС) в составе МВД РК – отвечают на обращения правозащитников в по поводу осужденного Жыынбаева стандартной формулой: нарушений не выявлено. Обращения же в наши в спецпрокуратуру или попытки подачи исков в административный суд вообще не принимают к рассмотрению под тем предлогом, что мы не являемся сторонами по делу Жыланбаева, а подавать жалобы и иски должен сам Жыланбаев. При этом он регулярно пишет такие жалобы, но они не выходят за стены учреждения, оседая в недрах тамошней канцелярии – такой вот замкнутый круг создан вокруг самого известного из казахстанских политзаключённых! – негодует правозащитница.

Супруга осуждённого в прошлом году активиста Айдара Сыздыкова подключилась к пресс-конференции по скайпу. Айгуль Токпаева констатировала постоянное увеличение числа политзаключённых в стране, каковое явление свидетельствует о деградации политической системы Казахстана.

- Мой муж Айдар Сыздыков с ноября 2024 года содержится в колонии посёлка Гранитный Акмолинской области. По закону он имеет шанс выйти на свободу в связи с сокращением его срока на одну треть в случае применения к нему амнистии в честь 30-летия принятия Конституции РК, однако администрация колонии присвоила ему минус первую степень поведения, чтобы максимально затруднить применение амнистии. На запрос адвоката о том, на основании каких взысканий это сделано, администрация колонии ответила указанием на количество взысканий, не указав причин наложения таковых. Такой ответ мы считаем элементарной отпиской, – говорит Токпаева.

Она также рассказала о том, что сотрудники администрации колонии сообщили её о том, что её муж якобы подал заявление о замене краткосрочных свиданий с супругой на телефонные звонки. Удивлённая таким изворотом Айгуль спросили у Айдара на последнем из таких свиданий, прошедшем 9 июля, на что Айдар ответил, что такого заявления не подавал. Ссылкой не несуществующее заявление от осужденного администрация колонии пытается ввести его супругу в заблуждение, а цель этой комбинации совершенно очевидна: замена свиданий на звонками явно призвана затруднить осужденному передачу на волю информации о своём положении в колонии.

Гражданский активист и правозащитник Асет Абишев, сам отсидевший по политическому обвинению в 2018-21 годах, прокомментировал рассказанный Айгуль Токпаевой эпизод с заменой свиданий на звонки сообщением о том, что это общая практика во всех колониях, где сидят политзэки только не везде додумались ссылаться на мифическую просьбу самого осужденного. 

- Действующее в Казахстане уголовно-исполнительное законодательство не ограничивает круг лиц, с которыми осужденному может быть предоставлено краткосрочное свидание, одними только близкими родственниками. Однако в случае с политзаключёнными им более-менее исправно предоставляют свидания с жёнами или родителями, но под любым предлогом стараются отказать в посещении исправительного учреждения с правозащитниками, – говорит Асет Абишев.

В завершение данной пресс-конференции правозащитница Бахытжан Торегожина подчеркнула, что вопрос о нарушениях прав осужденных политзэков в местах отбывания ими наказания является частью сразу двух больших вопросов, а именно (1) о реальном состоянии казахстанской уголовно-исполнительной системы и (2) о политических преследованиях казахстанских инакомыслящих.

- Права осужденных должны соблюдаться администрацией исправительных учреждений независимо от того, за что осуждены и кем были на свободе содержащиеся в них люди. Что же таких людей, как Марат Жыланбаев или Айнур Сыздыков, Тимур Даненбаев или Думан Мухаммедкарим, которые не совершали никаких уголовных преступлений, а осуждены за высказывание и реализацию своих политических убеждений, то они вообще не должны были попасть в исправительные учреждения – их не отчего исправлять, им не отчего исправляться. Все политически мотивированные приговоры должны быть пересмотрены, все политзаключённые должны быть освобождены и реабилитированы, – подчеркнула правозащитница.

Напомним, что эта пресс-конференция проходила в 25 июля, а уже 28 июля Бахытжан Торегожину взвали в управление полиции Алмалинского района Алматы и объявили о возбуждении против неё административного дела о распространении ложной информации о положении о политзаключённого Марата Жыланбаева, допущенное нашей коллегой в одном из ФБ-постов конца прошлой недели. И сегодня же в административном суде Астаны будут судить адвоката Мейржана Доскараева. Ему также вменяют «распространение» за рассказанную им правду о состоянии политического заключенного Марата Жыланбаева.
В то же время «официальный правозащитник» Уполномоченный по правам человека Артур Ластаев считает, что у узника совести все ОК. Правда, свой вывод он сделал по представленным администрацией учреждения видеоматериалам.

«Лично просмотрел видеоматериал и убедился, что он, как и ранее, отбывает наказание, ходит на прогулки, встречается с родными и адвокатами, занимается спортом, читает книги. Находится под постоянным наблюдением медработников. В целом, условия его содержания соответствуют нормам. Как известно, по установленным законом причинам, публиковать видеоряд не имею права».

https://bureau.kz/goryachee/politzeki-za-reshetkoi/
* * *

ДИНА ТАНСАРИ ПОЛУЧИЛА В ЧЕРНОГОРИИ СТАТУС ПОЛИТИЧЕСКОГО БЕЖЕНЦА
Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание «Власть»
29 июля 2025 г.

Глава фонда «НеМолчи.kz» Дина Смаилова, против которой в Казахстане возбуждено уголовное дело о мошенничестве, получила статус лица, находящегося под международной защитой в Черногории. Об этом Смаилова сообщила на своей странице Facebook.

Как сообщает новостной портал Черногории antenam.net со ссылкой на «Гражданский альянс», Дина Смаилова и ее супруг Алмат Мухамеджанов получили статус лиц, находящихся под международной защитой в Черногории, после двух лет разбирательств.

«Это завершило долгую и сложную процедуру, и теперь у Динары Смаиловой и Алмата Мухамеджанова есть возможность продолжить свою жизнь в безопасной обстановке в Черногории», - сообщил «Гражданский альянс».

В конце 2023 года суд в Усть-Каменогорске объявил Тансари в розыск, после того как полиция Восточно-Казахстанской области возбудила против нее уголовное дело о мошенничестве. Тансари тогда сообщала, что, по ее информации, полиция обзванивала почти 7 тыс. человек, которые жертвовали фонду средства, собираемые на адвоката по одному из дел. Счета Тансари были заморожены, а она была объявлена в местный и международный розыск.

Дина Тансари (Динара Смаилова) несколько лет назад покинула Казахстан на фоне преследования, которое она посчитала политически мотивированным.

14 апреля этого года Тансари была задержана в столице Черногории, Подгорице, но Верховный суд страны отказался экстрадировать Дину Тансари в Казахстан. Заявление о предоставлении убежища она подала в октябре 2023 года, и до его рассмотрения вопрос об экстрадиции не должен был рассматриваться.

Между тем в генеральной прокуратуре Казахстана заявили, что с Черногорией нет международного договора о выдаче лиц, «в связи с чем иностранное государство отказало в экстрадиции Смаиловой (Тансари – В.)».

Фонд Тансари «Немолчи.kz» привлекает внимание к случаям насилия, которые неправильно расследовала полиция, и в своих публикациях часто критикует министерство внутренних дел.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/65851-dina-tansari-polucila-v-cernogorii-status-lica-nahodasegosa-pod-mezdunarodnoj-zasitoj.html
* * *

ШТРАФОМ ПО ГОЛОДОВКЕ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
1 августа 2025 г.

Суд оштрафовал правозащитницу за распространение информации о тяжёлом состоянии политзэка и супермарафонца Марата Жыланбаева, держащего бессрочную голодовку в тюрьме. Эта информация признана ложной на том основании, что она противоречит информации, распространённой тюремным ведомством, согласно которой у зэка всё хорошо. 

31 июля в Специализированном межрайонном суде по административным правонарушениям города Алматы было рассмотрено дело по обвинению правозащитницы БахытжанТорегожиной в распространении ложной информации о состо­янии здоровья политзаключённого Марата Жыланбаева, держащего бессрочную голодовку в исправительной колонии, где он отбывает назначенный ему в 2023 году семилетний срок.

Признаки такового правонарушения, караемого согласно статье 456 КоАП, алматинская полиция усмотрела в размещённом Торегожиной в социальной сети Фейсбук авторском посте от 25 июля. Напомним, что в этот день Бахытжан совместно с Асетом Абишевым и Айнур Токпаевой проводила в пресс-центре нашего Бюро по правам человека пресс-конференцию о положении Марата Жыланбаева и других политзаключённых. Этот день был последним рабочим днём недели, а уже в понедельник 28.07 правозащитницу вызвали в управление полиции Алмалинского района и сообщили о возбуждении против неё административного дела за ФБ-пост о голодовке Марата Жыланбаева.

Отметим, что в тот же понедельник в Астане должен был начаться суд по анало­гичному делу, возбужденному против адвоката Мейиржана Доскараева, защищавшего Жыланбаева на суде и регулярно посещающего его в колонии. Закрыть ему доступ к своему подзащитному тюремные власти не могут, зато они подали на него, а также на Торегожину жалобы в департаменты полиции обеих столиц с просьбой привлечь адвоката и правозащитницу за распространение ложной информации о состоянии здоровья Жыланбаева.

В доказательство того, что данная информация не соответствует действительности КУИС распространил в соцсетях невнятный видеоролик, на котором некий мужчина, лица которого толком не разглядеть, расхаживает по камере и выполняет физические упражнения. Пользователям соцсетей предлагалось поверить, что это и есть Жыланбаев и у него всё в порядке, а самых недоверчивых должно было убедить в этом высказывание уполномоченного по правам человека при президенте РУ Артура Ластаева о том, что КУИСовское видео – святая истина.

Итак, административное дело против адвоката Доскараева, возбуждённое ещё в середине июля, было назначено к рассмотрению на 28.07, однако процесса по нему пока что не было, потому что судья астанинского адмсуда вернул полицейским представленный ими административный протокол для исправления усмотренных в нём недостатков, а новой даты рассмотрения пока не сообщил. А вот его алматинская коллега Бибигуль Шамшаева не стала придираться к административному протоколу, составленному участковым инспектором Мухитом Тойбаевым и завизированному его начальниками из Алмалинского РУПа и ДВД Алматы, а приняла его к рассмотрению и (не будем долго интриговать читателя, а скажем заранее) положила означенный протокол в основу вынесенного по итогам сегодняшнего процесса решения. Однако давайте по порядку.

На процессе в адмсуде правозащитницу Торегожину (по версии полиции и суда – правонарушительницу) защищали адвокаты Галым Нурпеисов, Зоя Абильдина и Шарипа Бекмурза, а также правозащитники Маржан Аспандиярова и Ерлан Калиев. В своих выступлений в ходе судебного следствия, а затем и в прениях они подробно разобрали все несообразности представленного суду административного протокола.

Для начала защитники указали на то, что в протоколе отсутствуют точные даты обнаружения полицейским инспектором исходного поста Торегожи­ной и противопоставляемого ему видеоролика КУИСа. Вместо конкретного указания адресов этих публикаций инспектор использовал речевой оборот «на просторах Интернета», вполне приемлемый в разговорной речи, но едва ли допустимый в юридическом документе, направленном на привлечение кого-либо к административной ответственности.

И ещё кое-что про даты: пересказывая содержание протокола в ходе судебного заседания и отвечая на вопросы адвокатов о дате обнаружения им «преступного» поста, инспектор назвал таковой датой 23 июля. «Да как же такое могло быть, если пост датирован 25-м июля?!» – возопили защитники, на что инспектор произнёс замечательную сентенцию: «Человек имеет право на ошибку». На вопрос же Ерлана Калиева о том, входит ли мониторинг соцсетей в функциональные обязанности участковых инспекторов полиции, капитан Тойбаев ответил, что имеет на это право. Однако в таком случае его рапорт имеет не больше юридической силы, чем сигнал (в просторечии донос) любого благонамеренного гражданина о том, что вот-де прочитал на Фейсбуке или увидел на Ютубе нечто такое-разэтакое, о чём спешу известить дорогие органы.

По закону привлечение кого-либо к ответственности за распространение заведомо ложной информации требует нескольких обоснований: что данная инфор­мация была действительно распространена там-то и там-то и что её прочитали/увидели столько-то читателей/зрителей. Вместо первого обоснования была абстрактная ссылка на «просторы Интернета», второго не было вообще. Далее очень важно доказательство того, что это была именно информация, а не оценочное суждение или личное мнение автора – об этом в протоколе вообще не было речи.

Теперь самое важное – доказательство ложности распространённой информации, причём не простой ложности а заведомой, то есть что автор заранее точно знал, что лжёт и имел преступный умысел кого-либо оболгать.В такие сложные материи инспектор вообще не вдавался, ограничившись противопоставлением написанного Торегожиной и показанного КУИСом. Почему он так уверен, что правозащитница лжёт, а КУИС несёт чистую правду, инспектор никак не пояснил ни в составленном им протоколе, ни в выступлении на суде – и так, мол, понятно. .

И последнее: диспозиция статьи КоАП о распространении ложной информации требует от обвинителя доказать, что данным правонарушением нанесён ущерб – и указать, какой именно ущерб и кому именно. В качестве такового доказательства инспектор Тойбаев написал в протоколе, что распространённая Торегожиной информация дискредитирует работу органов уголовно-исполнительной системы Казахстана. С этим теоретически можно согласиться – любая критика, особенно с точки зрения критикуемого, дискредитирует его. Однако в казахстан­ском законодательстве такая дискредитация не криминализована – в отличие от российского законодательства, дополненного после начала российско-украинской войны «народной» статьёй о дискредитации армии.

Произведя доскональный разбор содержания представленного суду административного протокола, защитники Торегожиной просили суд прекратить дело за отсутствием как события, так и состава правонарушения. Кроме того, сторона защиты заявляла ходатайство о признании имеющегося административного протокола ненадлежащим доказательством. Это ходатайство судья обещала рассмотреть чуть позже в совещательной комнате, однако так и не рассмотрела, поскольку вообще не удалялась из зала суда даже для вынесения итогового постановления.

Слушая из зала выступления защитников Бахытжан Торегожиной, автор этих заметок ставил мысленный эксперимент, пытаясь подойти к делу не максималистки («Даёшь полное оправдание!»), в минималистски. Дескать, есть же у судьи возможность промежуточного варианта: не вынося решения о прекращении дела, не выносить в то же время и обвинительного постановления, а просто вернуть дело полицейским для исправления выявленных в ходе судебного заседания недостатков, как это сделал судья такого же адмсуда в Астане по аналогичному делу адвоката Доскараева. Однако итог рассмотрения дела оказался далёк не только от максималистских, но даже и минималистских ожиданий.

Когда в завершение судебных прений было предоставлено слово представителю надзорного органа, то не задавшая в ходе следствия и прений ни одного вопроса  прокурор Бибинур Абдижакан произнесла буквально две фразы: «Вину правонарушительницы Торегожиной считаю доказанной материалами представленного суду административного протокола. Прошу назначить ей наказание в виде штрафа в размере 20 месячных расчётных показателей».

После этого автор сих заметок, будучи в душе тем ёщё идеалистом и, не побоюсь этих слов, правовым фетишистом, ожидал услышать стандартную формулу «Суд удаляется в совещательную комнату», однако этого не произошло. Объявив о завершении судебных прений, судья Шамшаева без малейшей паузы объявила: «Оглашается судебное решение. По итогам судебного рассмотрения постановляю: привлечённую к административной ответственности Торегожину Бахытжан Амангалиевну признать виновной по статье 456 часть 3 и назначить её наказание в виде штрафа в размере 20 МРП».

Как водится в таких случаях, оглашение было встречено возгласами части присутствовавших в зале людей: «Позор суду!» Что же до осуждённой правозащитницы и команды её защитников, то они объявили о том, что немедленно после получения из канцелярии суда полного текста вынесенного сегодня постановления подадут апелляционную жалобу в Алматинский городской суд.

https://bureau.kz/novosti/shtrafom-po-golodovke/
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«Свобода слова, получения и распространения информации»

ОЧЕНЬ СТРАННАЯ ИСТОРИЯ: ЭКСТРЕМИСТСКАЯ СТАТЬЯ ПРОТИВ ИСТОРИКА И БЛОГЕРА
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
1 августа 2025 г.

Против историка и блогера Айбека Абдурахменова возбудили уголовное дело по обвинению в разжигании межнациональной розни, признаки которого были усмотрены даже не в его постах на темы казахстанской истории, а в комментариях пользователей к ним.   

30 июля в Алматы состоялась пресс-конференция, посвящённая ситуации вокруг казахстанского историка и блогера Айбека Абдурахманова, автора ютуб-канала «Глазами истории», против которого возбуждено уголовное дело по статье 174 УК РК (разжигание межнациональной розни), дело ведёт департамент полиции Астаны. Главной темой передач на ютуб-канале Айбека Абдурахманова были трагические страницы истории Казахстана в ХХ веке, а прежде всего голодомор и политические репрессии.

В защиту преследуемого властями историка и блогера выступили его адвокаты Еркин Кахаров и Сериккали Мусин, общественные деятели Алмас Тилепов и Рахаш Токмамбет, а также правозащитник Галым Агелеуов.

Первое, что отметил адвокат Сериккали Мусин, представляя журналистам дело своего подзащитного, была плотная закрытость дела. По словам адвоката, ведущий это дело следователь столичного ДВД всячески препятствует ознакомлению адвокатов с содержанием данного уголовного дела. Из того немного, что всё-таки стало известно адвокатам, у них сложилось впечатление, что разжигание межнациональной розни полицейские обнаружили не в постах самого Абдурахманова, а в комментариях к его постам, оставленных неустановленными лицами. После возбуждения уголовного дела Айбек заблокировал те комменты, в которых полиция усмотрела разжигание розни, однако следователей это не удовлетворило, они продолжают накручивать обвинение на автора ютуб-канала.

– Формат этого ютуб-канала изначально не предусматривал модерации комментов автором передач. В противном случае Айбек должен был после каждого своего поста с рассказом о том или ином историческом событии отвечать на каждый читательский/зрительский комментарий – согласен он с ним или не согласен. Мало того, в своих комментах на пользовтательские комменты он должен был подхватывать и развивать высказывания неизвестных ему комментаторов, направленные на разжигание межнациональной розни: только в таком случае его самого можно было бы обвинить в этом преступлении. Однако ничего такого не было, так что Айбека можно лишь упрекнуть в том, что он не чистил форум своего канал от сомнительных комментов, однако под диспозицию статьи 174 такое бездействие не подпадает, – говорит Сериккакли Мусин.

Адвокат Еркин Кахаров указал на непонятную медлительность следствия в плане предусмотренного законом ознакомления стороны защиты с материалами дела, которое было возбуждено в феврале этого года.

– Всё это время подозреваемый ходит под подпиской о невыезде и под угрозой ареста, а мы, его адвокаты, до сих пор не можем добиться, чтобы нам предоставили возможность ознакомиться с актами экспертиз, тем самым лишая нас возможности обжаловать их. А свою очередь мы обратились к независимым экспертам с просьбой изучить посты нашего подзащитного на предмет наличия или отсутствия в них признаков разжигания розни, – говорит Кахаров.

Правозащитника Галыма Агелеуова дело историка и популяризатора исторических знаний Айбека Абдурахменова зацепило ещё и потому, что он сам по образованию историк, преподавал в свой время на истфаке КазНУ, уже в новое время делал на Ютубе передачи об истории Казахстана, неоднократно бывал организатором мемориальных мероприятий у памятника жертвам голода и политических репрессий в Алматы.

– Деятельность Айбека Абдурахманова как историка и блогера на стыке этих сфер предполагает сочетания академического и эмоционального подходов. Для него жертвы пережитых казахским народом исторических трагедий – не абстрактные фигуры, а живые люди, отчего в его рассказах о них могли быть некоторые эмоциональные перехлёсты, которые ни в коем случае не следует как агрессию по отношению к другим народам. В своих передачах Айбек популяризует достижения академической науки, до сих пор не попавшие в школьные учебники или в исторические кинофильмы – уже за это нужно сказать ему спасибо, а не вешать на него обвинения в том, чего он не делал и не говорил, а написали какие-нибудь интернетовские тролли, возможно даже специально, чтобы скомпрометировать автора ютуб-канала, – говорит Галым Агелеуов.

Ко всему сказанному участниками пресс-конференции по делу историка Абдурахманова можно добавить следующую аналогию: в 1952 году Министерство госбезопасности Казахской ССР возбудило и довело до суда уголовное дело историка Ермухана Бекмазханова по обвинению в антисоветской пропаганде, направленной на подрыв или ослабление советского государственного строя и усмотренной в научных трудах и лекциях учёного. Историк был приговорён к 25 годам каторжных работ, но менее чем через год был освобождён, а ещё через пару лет реабилитирован. Это стало возможными после смерти Иосифа Сталина и оглашение его преемником Никитой Хрущёвым известного доклада на ХХ съезде КПСС. Какие исторические события должны произойти в современном Казахстане, чтобы полицейские из отделов по борьбе с экстремизмом перестали копировать сталинских чекистов и брежневских кагебешников?
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