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«Политзаключенные»

ПОЛИТЗАКЛЮЧЕННЫЙ ЖЫЛАНБАЕВ ОПРОВЕРГАЕТ, ЧТО У НЕГО ВСЕ ПРЕКРАСНО
Редакция сайта Bureau.kz 

4 августа 2025 г.

Политический заключенный Марат Жыланбаев опроверг информацию, распространяемую о нем офисом Уполномоченного по правам человека. 

31 июля 2025 года, адвокат Мейржан Доскараев и соратники политического узника Марата Жыланбаева посетили колонию в городе Степногорск – информирует Facebook-группа «Активисты – не экстремисты». Три часа адвоката не допускали к Марату, а когда пропустили, то сотрудники колонии отобрали у него его рабочие документы, что является нарушением закона. Забрали даже проект кассационной жалобы, которую адвокат собирался обсудить с политическим заключенным.

Также после разговора с родными Марат Жыланбаев узнал о том, что Уполномоченный по правам человека Артур Ластаев и его помощница Раиса Шер распространяют информацию о его состоянии, заявляя, что у него все хорошо, жалоб нет, спортом занимается, а голодовку носит чуть ли не «лечебный характер». 

Марат Жыланбаев передал, что 24 июля он рассказал прокурору города Степногорск и 29 июля Раисе Шер об антисанитарии (и даже показал экскременты мышей), о яме, в которую выбрасывают пищевые отходы, о причинах его голодовки, о нарушениях его прав. Он совершает пробежки в камере 3×4 метра – на прогулочную площадку его не выпускают.

Узнав о высказываниях заявлениях Раисы Шер и Артура Ластаева, он написал заявление на имя прокурора Акмолинской области о распространении ими ложной информации и передал заявление адвокату, но сотрудники колонии забрали заявление и сказали, что якобы зарегистрируют сами, что также является нарушением закона. Предыдущее заявление от 28 июля, чтобы выдать доверенность правозащитнице Бахытжан Торегожиной сотрудники колонии забрали, сказали, что зарегистрировали, но так и не сделали этого, заявив, что произведут регистрацию через 15 дней.

Марат рассказал, что состояние его здоровья ухудшилось (включая проблемы с поджелудочной железой), но его заявление колония не направила по адресу. Наконец, ему ограничили возможность покупать достаточно воды. 

При этом казахстанские власти преследуют тех, кто говорит правду о состоянии заключенного марафонца - его адвоката Мейржана Доскараева и правозащитницу Бахытжан Торегожину.
В Организации Объединенных Наций, где в период 2011-13 заместителем генерального секретаря являлся наш президент, признали преследование и тюремное заключением Марата Жыланбаева произволом. 

https://bureau.kz/novosti/politzaklyuchennyj-zhylanbaev-oprovergaet/
* * *

«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

В КОКШЕТАУ АРЕСТОВАЛИ АКТИВИСТКУ ЖУСУПОВУ. ОНА ЗАЯВЛЯЛА, ЧТО ШОКИРОВАНА СОСТОЯНИЕМ ЖЫЛАНБАЕВА ПОСЛЕ ПРОСМОТРА ВИДЕО С НИМ
Радио «Азаттык»

1 августа 2025 г.

Административный суд в Кокшетау, городе на севере Казахстана, вынес постановление об аресте на 10 суток гражданской активистки Назгуль Жусуповой. Ее обвинили в «неповиновении требованию полицейского».

В материалах дела говорится, что 28 июля Жусупова в здании департамента Акмолинской области отказалась подчиняться распоряжению сотрудника, который был при исполнении служебных обязанностей, оскорбила его.

Жусупова с обвинением не согласилась.

Задержание Жусуповой и суд над ней прошли на фоне дискуссии вокруг состояния Марата Жыланбаева, активиста и супермарафонца, который больше трех лет находится в тюрьме в Акмолинской области.

На прошлой неделе Жусупова и еще одна активистка, Даметкен Бейсембаева, просмотрев видео с находящимся в учреждении № 4 Жыланбаевым, заявили, что шокированы его видом. 25 июля они прибыли в департамент уголовно-исполнительной системы Акмолинской области и потребовали показать им по онлайн-видеосвязи Марата Жыланбаева. Им продемонстрировали запись с установленных в колонии камер наблюдения, которую сделал на свой телефон сотрудник департамента.

После выхода из ДУИС Жусупова поделилась тревогой относительно здоровья Жыланбаева, сказала, что он сильно похудел и похож на «живого мертвеца».

На этом фоне обеспокоенность выразили сын Жыланбаева Рустем и правозащитница Бахытжан Торегожина, которая написала в Facebook'е, что вес марафонца дошел до 45 килограммов, сам он находится в обморочном состоянии.

31 июля суд в Алматы оштрафовал правозащитницу Торегожину по обвинению в «размещении, распространении ложной информации» на 78 тысяч тенге. Она обвинение отвергла.

Комитет уголовно-исполнительной системы МВД заявляет, что состояние Жыланбаева «удовлетворительное», а уполномоченный по правам человека Артур Ластаев назвал ситуацию вокруг Жыланбаева «хайпом».

29 июля Жыланбаева в колонии посетила секретарь Координационного совета при омбудсмене Раиса Шер. Она заявила, что заключенный «находится на голодовке, однако принимает питание в виде воды, компота, чая, кофе». Шер добавила, что голодовки он проводит, тренируя свой организм, не упоминая при этом причины такого протеста и несогласие с приговором, по которому супермарафонцу назначено семь лет лишения свободы.

Шер опубликовала фотографии с Жыланбаевым со спины и в полупрофиль. Посмотревшие снимки пользователи Сети пишут, что его комплекция стала похожа на телосложение подростка, он потерял вес.

Марат Жыланбаев, всемирно известный супермарафонец, который в одиночку пробежал крупнейшие пустыни планеты, находится за решеткой больше трех лет. На закрытом процессе в Астане в 2023 году Жыланбаева назвали виновным в «участии в деятельности экстремистской организации», «финансировании экстремистской организации» и отправил в тюрьму на семь лет.

Жыланбаев, который вместе с единомышленниками пытался зарегистрировать оппозиционную партию «Алға, Қазақстан», отверг обвинения как политически мотивированные.

Международные организации выступали с неоднократными призывами освободить Жыланбаева. Казахстанские правозащитники включили его в список политзаключенных. Официальная Астана отвергает наличие политически мотивированных преследований.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/v-kokshetau-arestovali-aktivistku-zhusupovu-ranee-posle-prosmotra-video-s-zhylanbaevym-ona-zayavlyala-chto-shokirovana-ego-sostoyaniem/33491946.html
* * *

ГРАЖДАНСКУЮ АКТИВИСТКУ БИБИГУЛЬ ИМАНГАЛИЕВУ АРЕСТОВАЛИ НА 10 СУТОК ЗА ПОДДЕРЖКУ МАРАТА ЖЫЛАНБАЕВА
Ирина АДАМОВИЧ, интернет-издание «Власть»
8 августа 2025 г.

 «На 10 суток арестована Бибигуль», - написала на своей странице в Facebook правозащитница Бахытжан Торегожина.

По данным незарегистрированной оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!», Имангалиевой вменили статью 488 Кодекса об административных правонарушениях (нарушение закона о мирных собраниях) за видеоролик, записанный в апреле, в поддержку осужденного политического активиста Марата Жыланбаева.

6 августа Имангалиева была спикером на пресс-конференции, посвященной состоянию осужденного политического активиста Марата Жыланбаева. На этой пресс-конференции в пресс-центре Казахстанского международного бюро по правам человека и соблюдению законности правозащитники и соратники Жыланбаева потребовали его немедленной госпитализации, сославшись на ухудшение его состояния здоровья. Также они потребовали отставки уполномоченного по правам человека Артура Ластаева и проверки департамента уголовно-исполнительной системы Акмолинской области.

61-летний Марат Жыланбаев – лидер незарегистрированной оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!» Был задержан весной 2023 года, осенью того же года на закрытом судебном процессе был осужден на семь лет за участие и финансирование экстремистской организации. Казахстанские и международные правозащитники считают его политическим заключенным.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/65968-grazdanskuu-aktivistku-bibigul-imangalievu-arestovali-na-10-sutok-za-podderzku-marata-zylanbaeva.html
# # #

«Свобода слова, получения и распространения информации»

БОИ БЕЗ ПРАВИЛ С УЧАСТИЕМ ЭКСПЕРТОВ

Редакция Bureau.kz (по информации Мерует ШАКИРОВОЙ, Павлодарский филиал КМБПЧ)

7 августа 2025 г.

Профессионального тренера по смешанным боевым искусствам из Северного Казахстана осудили на шесть лет лишения свободы за разжигание розни: постил в социальных сетях материалы в поддержку Палестины, которые эксперты с большой натяжкой признали содержащими разжигание розни. Сейчас идет рассмотрение апелляционной жалобы.

В Северо-Казахстанском областном суде началось рассмотрение апелляционной жалобы Айбаса Конкаева, обвиненного по двум статьям Уголовного кодекса. Основное обвинение – то самое разжигание розни, дополнительное (на всякий случай) – применение насилия в отношении сотрудника полиции.

21 апреля этого года Есильский районный суд приговорил Конкаева по совокупности к шести годам заключения.

Рознь и физическая боль

В описательной части по данному уголовному делу говорится: «Подсудимый Конкаев (…) стал активно проявлять интерес к палестино-израильским событиям и конфликтам, имеющими черты политического, межэтнического и религиозного характера. Поскольку в указанном конфликте подсудимый придерживался и придерживается взглядов, сочувствующих жителям Палестины, также последователей ислама, он установил на своём аккаунте идентифицирующее его как пользователя социальной сети «Instagram» графическое изображение («аватар») в виде изображения флага Палестины с надписью «FREEDOM FOR PALESTINE» («СВОБОДА ПАЛЕСТИНЕ»). Активно освещая на принадлежащем ему аккаунте вышеуказанные события и размещая на нём фото и видеоматериалы жертв конфликта между израильтянами и палестинцами из числа палестинцев, Конкаев А.А., задался преступным умыслом, направленным на разжигание религиозной розни, с использованием сетей телекоммуникаций и онлайн-платформ…».

В первую очередь прямым цитированием Амихая Элияху – ультра-правого министра наследия Израиля, не очень позитивно высказавшегося о священном месяце Рамадан. За это и свои другие спичи у себя на родине он был отстранен от заседаний в кабмине. Еще несколько публикаций явились перепостом материалов об отношении израильских военных к палестинскому населению. И опять же подобных – в Интернете десятки тысяч, представленных множеством зарубежных официальных СМИ и блогов. Только что в одном перепосте содержится обращение к Аллаху с просьбой уничтожить «этих», но опять же непонятно кого именно.

Однако казахстанские следствие и суд посчитали, что эта цитата и несколько других перепостов имеют прямое отношение к созданию негативного отношения к казахстанской еврейской диаспоре. Примерно то же самое, если бы человека, возмущающегося вторжением РФ в Украину, обвинили в нападках на русское население Казахстана.

Второе обвинение в том, что находясь в кабинете отдела полиции Есильского района «стал разбивать мобильный телефон о дверной косяк. В целях предотвращения незаконных действий Конкаева А.А., оперуполномоченный применил меры по пресечению противоправных деяний обхватил его за левую руку. Однако, не желая прекращать свои незаконные действия, Конкаев умышленно нанёс один удар локтем правой руки в левую часть лица сотрудника полиции, причинив последнему физическую боль…».

По этому поводу местная полицейская служба даже распространила видео, правда, снятое с такого ракурса, где не очень-то понятно, что же там произошло на самом деле. Но главное же, что полицейский испытал физическую боль.

И как отметила супруга осужденного Гульмира Бейсембаева, если бы ее муж – профессиональный спортсмен – действительно захотел причинить кому-то боль, все было бы намного иначе.

В материалах дела также имеются несколько заключений экспертов о проведении религиоведческих экспертиз, исключительно на основании которых и был вынесен суровый приговор.

В данном случае на базе проведенной религиоведческой экспертизы экспертом Саргалиевым было сделано вполне нейтральное заключение, что «… материал не рекомендуется к распространению на территории Республики Казахстан». И не более того.

Напротив, другой эксперт Ибраим из лаборатории судебных экспертиз по Алматинской области по проведению комплексной судебной психолого-филологической и религиоведческой экспертиз пришла к выводу:

«в представленных материалах содержатся идеи насилия и войны по религиозным убеждениям; в представленном тексте содержатся идеи, проповедующие религиозную вражду, рознь одной религиозной группы против другой».

Наконец, в промежуточном заключении, не вошедшем в окончательные выводы, неоднозначного эксперта-политолога Акбаровой  появился дополнительный бонус для следствия:

«В представленных на исследование материалах, распространяемых посредством размещения на странице пользователя в социальной сети «Instagram» содержатся идеи, проповедующие религиозную вражду, рознь в отношении иудеев, христиан со стороны мусульман, в том числе потенциально и на территории РК».

Одновременно в ответе Департамента организации экспертной деятельности Министерства юстиции РК говорится, что «Саргалиев А.М. не имеет квалификационного свидетельства на право производства определенного вида судебной экспертизы, а также лицензии на занятие судебно-экспертной деятельностью». То есть его в принципе полиция не имела права привлекать к экспертизе, да и сам он не отрицал, что экспертом не является, а полиция привлекла его, введя в заблуждение.

Еще более интересен ответ Комитета информации Министерства культуры и информации:

«Информация, транслируемая аккаунтами (…), размещенных на онлайн-платформе «instagram.com» носит политическую направленность, учитывая, что данные аккаунты активно размещают информацию в области международных отношений, политики и экономики, также затрагиваются темы культуры, религии, социальных изменений и взаимосвязей между странами … Русскоязычная версия турецкого государственного телеканала TRT публикует новости, репортажи и аналитику о событиях в Турции, странах СНГ и мире. Аккаунт ориентирован на освещение международных отношений, экономических вопросов, культуры и традиций Турции (…) Характер публикаций можно охарактеризовать как глобалистский, но с турецкой перспективой (это что касается репоста высказывания израильского политика –ред)». И вывод: «По результатам правового мониторинга нарушений норм национального законодательства в части распространения контента, направленного на разжигание межнациональной, межрасовой или религиозной розни не установлено».

И что же? Несмотря на все человека осудили на шесть лет на основании двусмысленных заключений двух экспертов.

Начало рассмотрения апелляции: амнезия и безответственность

Во время начавшегося апелляционного рассмотрения жалобы осужденного спортсмена успели допросить старшего оперуполномоченного УБОП в гражданской одежде, которому «причинили боль».

«Разъяснялись ему его права, и он был приглашен по изъятию сотового телефона марки Айфон, поскольку в этом аппарате был материал, касаемо ст.174. На что он категорически отказывался выдать данные сотового телефона. Мы ему объяснили, что у нас на руках имеется санкция суда… После чего, когда я вышел с кабинета он предпринял попытки сломать телефон. Я попытался предотвратить его незаконные действия схватил его за руку, пытаясь остановить его и на видео видно, что происходило дальше», – подтвердил он, добавив, что доставленного в отделение полиции никто на насилие не провоцировал.

При этом он не мог вспомнить, показывал ли он служебное удостоверение и входил ли в следственную группу. По его словам, он был просто «сопровождением» и тоже не помнит, кто его об этом просил.

В завершение первого дня дошла очередь до эксперта (или не эксперта) Саргалиева.

И тоже не все ровно. Провести анализ ему поручило руководство НАО «Центр Н.Назарбаева по межконфессиональному и межцивилизационному диалогу» в Департаменте Религиоведческой экспертизы, где он работал. Однако об уголовной ответственности за дачу заведомо ложного заключения он был предупрежден лишь через пять месяцев после выполнения экспертизы. И после чего уволился по собственному желанию.

Но в принципе к нему вопросов нет, так как его заключение носило как раз-таки внятный характер и никак не могло отразиться на судьбе подследственного.

Апелляционное слушание продолжится. Но его итог, по опыту, уже известен. Хотя, кто знает…

Отметим, что в июне этого года, когда наше государство отчитывалось в Комитете ООН по правам человека представитель Генеральной прокуратуры РК, на вопрос об «объективных основаниях» для вынесения приговоров по «расжиганию розни» на голубом глазу заявил, что «экспертиза для суда не имеет такого значения, что она бесспорна, и уже не требует доказательств».

Однако, как мы видим, экспертиза до сих пор остается «царицей доказательств» в «политических» и «религиозных» уголовных делах, даже если эксперты таковыми порой на самом деле не являются.

PS. Немного об Айбасе Конкаеве:

Профессиональный тренер по М.М.А. (смешанные боевые искусства) и других направлений. В спорте с 15 лет, где начал заниматься вольной борьбой.

2006 г. – победитель международного турнира по рукопашному бою;

2012 г. – Чемпион международного турнира по М.М.А. среди профессионалов;

2012 г. – серебряный призер Республики Казахстан по Жекпе жек;

2013 г. – чемпион Республики Казахстан по к-1;

2014 г. – призер Республики Казахстан по М.М.А
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«Права заключённых и подследственных»

КОЛЬ СУДЬЯ ЧЕГО РЕШИЛ: КАК СУД ИГНОРИРУЕТ УСИЛИЯ ЗАКЛЮЧЁННОГО НА ИСПРАВЛЕНИЕ
Махаббат АХМЕТБЕКОВА, Костанайский филиал КМБПЧ
6 августа 2025 г.

Если судья с чего-то решил, что заключенный не должен выйти раньше срока, то он и не выйдет. Несмотря на все основания и заверения тюремной администрации об отсутствии необходимости держать человека взаперти.

Ранее Костанайский филиал Бюро опубликовал статью о формальном подходе судьи в рассмотрении вопроса об условно-досрочном освобождении заключенного А.Әбдірайымова, где юрист Бюро стал наблюдателем (слушателем — как любят называть судьи) на процессе. 

Тогда судья посчитала, что администрация колонии формально подходит к вынесению благодарностей своим подопечным, а те не становятся на путь исправления.

Позже, не согласившись с данным постановлением адвокат Әбдірайымова подал частную жалобу.

В середине июля юриста информировали о назначении процесса в Акмолинском областном суде. 

На что 16 июля юристом подается ходатайство в областной суд о предоставлении возможности наблюдать за процессом онлайн (данное ходатайство обычно пишем, если процессы проходят в других регионах либо онлайн). Впервые столкнувшись и ничего не подозревая, юрист накануне процесса связывается с секретарем суда и уточняет всё ли в порядке и почему нет ответа на обращение? Секретарь суда ставит на ожидание звонок и сообщает, что юрист не предоставила документы, удостоверяющие личность и служебное удостоверение! 

Буквально в течении 10 минут подаётся ещё одно ходатайство, но уже с документами, однако и это не помогло: за полчаса до процесса 29 июля написали: «По Вашему ходатайству по поводу подключения на судебное заседание хотела сообщить что не предусмотрено подключение слушателей посредством видеосвязи. Вы можете присутствовать в зале судебного заседания в качестве слушателей, так как судебное заседание в открытом формате. Если хотите присутствовать в зале судебного заседания, можете направить ходатайство об отложении судебного заседания».
Мне просто интересно, когда у слушателей появилось право решать: когда будет процесс? Ведь наблюдатель/слушатель не участник процесса, или я уже предвкушаю ответ, ходатайство отклонено, так как вы не участник процесса. При этом я могла бы узнать об этом только на процессе, если поехала бы в Кокшетау. 

В общем, исход мы уже знали. «Откажут, не хотят, чтобы Вы были на процессе», - плакала пожилая мама осужденного в трубку. Так и произошло. Частную жалобу оставили без удовлетворения, постановление об отказе в условно-досрочном освобождении без изменения. 

В мотивировочной части постановления указано, что осужденный не трудоустроен, то есть в трудовой деятельности учреждения в течении последних двух лет себя не проявил. В отличие от других осужденных у Әбдірайымова нет исполнительных листов, у него нет «материального ущерба», а это своего рода «приоритет» для трудоустройства осужденных. 

На счет поощрений коллегия в этот раз прописала, что суду надо было предоставить сведения о том, «за какие именно действия Әбдірайымов А.М. был поощрён». При этом, скорее всего, сотрудники учреждения ещё никогда так не расписывали в справках «где и при каких обстоятельствах они поощряли осужденного».
Заявитель и его мама в полном отчаянии, тем не менее через шесть месяцев они снова будут подавать ходатайство об УДО.
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