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«Политзаключенные»

ПОЛУСВОБОДА С ПРИВЯЗКОЙ К АЭС

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
26 августа 2025 г.


В Алматы пятеро гражданских активистов, арестованных почти год назад перед референдумом о строительстве АЭС в Казахстане и обвинённых в «подготовке массовых беспорядков», перешли из статуса политзаключенных в политосужденные. 


26 августа в Алмалинском районном суде Алматы оглашён приговор пятерым гражданским активистам, выступавшим против строительства атомных электростанций в Казахстане и обвинённых в подготовке массовых беспорядков, которые якобы должны были произойти 6 октября прошлого года в день референдума по вопросу о строительстве АЭС. 

Задержанные в конце сентября активисты Нурлан Жаулибаев, Жанат Казакбай, Айдар Мубараков, Фазылжан Сыздыков, Нурлан Темиргалиев были арестованы следственным судом 1 октября на два месяца и помещены в СИЗО, в дальнейшем им несколько раз продлевали арест, а 11 июля начался судебный процесс. В качестве обвинительного материала следователи, а затем и прокурор оперировали записями подслушанных разговоров подсудимых, где они обсуждали возможность проведения митингов против строительства АЭС. Намерение провести митинг обвинение интерпретировало как организацию массовых беспорядков (часть 1 статьи 272 УК РК).

Обвиняемых защищали адвокаты Жанара Балгабаева, Толеген Берликожа и Галым Нурпеисов. Они ходатайствовали о проверке детализации телефонных звонков своих подзащитных, но следователи, а затем и судья отказали в удовлетворении этих ходатайств. Также адвокаты указывали суду на противоречия в показаниях засекреченных свидетелей, которые должны были подтвердить достоверность обвинения.

В ходе судебных прений никто из подсудимых не признал своей вины, а их адвокаты настаивали на вынесении своим подзащитным оправдательного приговора. В свою очередь прокурор запросил для всех них по пять лет лишения свободы. Оглашение вынесенного приговора было назначено на 11:00 сегодняшнего утра. 

Днем ранее в судебный зал без каких-либо оснований не были допущены журналисты и правозащитники, хотя к судебному произволу уже все привыкли и воспринимают как данность казахстанской Фемиды.

Этот отказ лишь усилил пессимистические ожидания. Однако итог судебного процесса оказался весьма неожиданным.

Согласно вынесенному сегодня приговору, все подсудимые признаны судьей Ернаром Касымбековым в том преступлении, в котором их обвиняли, за что им назначено наказание в виде четырёх лет лишения свободы условно, в каковой срок зачтены уже отбытые в предварительном заключении десять с половиной месяцев, проведённые ими в предварительного заключения. Тогда как на прениях гособвинитель требовал по пять лет лишения свободы.
После зачтения резолютивной части приговора подсудимые были освобождены из-под стражи в зале суда.


Следует отметить, что по делам такого рода приговоры, не связанные с реальной отправкой на зону, выносятся у нас крайне редко, в связи с чем назначение таким подсудимым условного срока с освобождением в зале суда воспринимается как фактическое признание государством невиновности репрессированных активистов. В этом контексте отправить мирно протестовавших против АЭС активистов на зону было бы слишком жёстко даже для нашей власти, в то время как вынести им оправдательный приговор для неё было бы слишком либерально –в итоге выбран как бы компромиссный вариант с полусвободой, как иногда называют положение условно освобождённых граждан.

Напомним, что по похожим обвинениям отбывают тюремные наказания фигуранты не менее бредового «тракторного переворота», в то время как силовики продолжают инициировать обвинения в подготовке к массовым беспорядкам. 

https://bureau.kz/goryachee/polusvoboda-s-privyazkoj-k-aes/
* * *
«Положение адвокатов»

ДЕЛО В ОТНОШЕНИИ АДВОКАТА МЕЙРЖАНА ДОСКАРАЕВА ПРЕКРАЩЕНО

Назерке КУРМАНГАЗИНОВА, интернет-издание «Власть»
28 августа 2025 г.

28 августа, Специализированный межрайонный суд по административным правонарушениям Астаны прекратил административное дело в отношении адвоката Мейржана Доскараева в связи с отсутствием состава преступления. Об этом сообщило агентство КазТАГ.

Доскараева обвиняли в «размещении и распространении ложной информации» по части 3 статьи 456-2 КоАП РК. Как сообщает КазТАГ, в рапорте полиции было указано, что в Telegram-канале опубликовано видео, где адвокат Доскараев сообщил о содержании активистки Назгуль Жусуповой в ИВС в нечеловеческих условиях и о том, что она перерезала себе вены. Эту информацию полицейский посчитал несоответствующей действительности.

Однако сам Доскараев и его адвокаты утверждали, что он не размещал эту публикацию в указанном полицией Telegram-канале и не распространял ее. По их словам, это было опубликовано в другом источнике и в суде активистка Жусупова подтвердила информацию об условиях своего содержания.

Ранее адвокат Доскараев сообщал, что считает это политически мотивированным давлением на него, как на адвоката. Он защищает политического активиста и марафонца Марата Жыланбаева. По его словам, каждый раз, когда он посещает Жыланбаева, у него изымают письма, жалобы и заявления, которые передает его подзащитный.

31 июля также в Алматы суд оштрафовал правозащитницу Бахытжан Торегожину за «распространение ложной информации» (456-2 часть 3 КоАП). Ранее Торегожина сообщила о тяжелом состоянии здоровья Жыланбаева, заявив о том, что у него «неестественный цвет кожи, обморочное состояние», а вес снизился до 45 кг. «Власть» рассказывала о том, что происходило на этом суде.

61-летний Марат Жыланбаев – лидер незарегистрированной оппозиционной партии «Алға, Қазақстан!». Он находится под стражей с весны 2023 года, осенью того же года на закрытом судебном процессе был осужден на семь лет за участие и финансирование экстремистской организации. Казахстанские и международные правозащитники считают его политическим заключенным.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание «Власть»
https://vlast.kz/novosti/66183-delo-v-otnosenii-advokata-mejrzana-doskaraeva-prekraseno.html
* * *
«Свобода совести:

право исповедовать любую религию или не исповедовать никакой»

«ЧИТАТЬ ЗАПРЕЩАЕТСЯ». В АСТАНЕ ГРЯДЕТ СУДЕБНЫЙ ПРОЦЕСС НАД ЧИТАТЕЛЯМИ РЕЛИГИОЗНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ
Владимир РАДИОНОВ, интернет-портал «Республика»
25 августа 2025 г.

Статья 174 Уголовного кодекса РК «Разжигание социальной, национальной, родовой, расовой, сословной или религиозной розни», похоже, находит себе новое применение. Если раньше по ней судили за действия (реальные или мнимые), то теперь ее хотят использовать как наказание за… чтение книг.

Читаешь книги? Значит экстремист

Шесть месяцев в Астане тянется следствие в отношении четырех человек, которые не совершали никаких преступлений, если не считать таковым чтение религиозной литературы. И все шесть месяцев подследственные находятся в следственном изоляторе. Об этом на пресс-конференции в Казахстанском международного бюро по правам человека (КМБПЧ) рассказали их жены.

«Следствие закончилось, сейчас идет ознакомление сторон с материалами дела. И мы видим, что у следствия нет никаких доказательств вины по инкриминируемым нашим мужьям деяниям, кроме экспертизы эксперта Розы Акбаровой, которая вырвала слова из контекста и усмотрела в чтении книг призывы к разжиганию розни по религиозным мотивам», — говорит супруга находящегося под следствием Даниярбека Абдиманова Сания Сарбасова

Конечно, книги могут быть разными. В данном случае речь идет о «Таухид» («Единобожие») Мухаммада ибн Абд аль-Ваххаба и «76 больших грехов».

Книги, по словам женщин, находятся в свободном доступе (мы проверили — их действительно можно скачать в интернете безо всяких ограничений) и не содержат ни одного оскорбительного слова и уж, тем более, призывов к насилию.

И, кроме того, в Казахстане есть ограничения и ответственность за распространение религиозной литературы, но никак не за чтение. 

Помимо ст. 174 УК РК, друзьям вменяют еще две — 259 («Вербовка или подготовка либо вооружение лиц в целях организации террористической либо экстремистской деятельности») и 405 («Организация и участие в деятельности общественного или религиозного объединения либо иной организации после решения суда о запрете их деятельности или ликвидации в связи с осуществлением ими экстремизма или терроризма»).

«В материалах дела не предоставили доказательств принуждения, давления, или обучения с целью втягивания в противоправные действия. Наши мужья — друзья, которые в течение многих лет встречались в домашней обстановке раз в неделю. Как были они четверо, так и остались. Никого не вербовали, никаких собраний с посторонними не проводили», — отметила Рита Муканова, жена Мусы Медеркулова, также находящегося под следствием.

Между тем, согласно результатам экспертизы, которую процитировали женщины, в действиях подследственных «содержится пропаганда религиозных взглядов, выраженная в оправдании насильственных действий по религиозным мотивам» и «признаки создания религиозной группы с иерархической структурой и подчинением лидеру».

Если суд признает подсудимых виновными, наказание может быть суровым. Статья 174 предусматривает наказание от штрафа до 20 лет лишения свободы, 259-я — от 8 до 15 лет лишения свободы, 405-я — от штрафа до 6 лет тюрьмы.

Казахстан в тренде?

Запрет читать ту или иную литературу — отличительный признак стран с авторитарными режимами. Так власти пытаются насаждать свою идеологию.

Если говорить об «антикнижной политике», первой вспоминается, естественно, «акция против негерманского духа», прошедшая в фашистской Германии 10 мая 1933 года: в этот день на площади Опернплац в Берлине и еще нескольких городах Германии прошло показательное уничтожение книг, неугодных действующему режиму, Всего за тот вечер было сожжено более 25 тысяч книг Генриха Манна, Карла Маркса, Эриха Марии Ремарка, Зигмунда Фрейда и многих других авторов, чуждых нацистской идеологии.

В память о сожжении книг в нацистской Германии в 1995 году в Берлине был открыт памятник работы израильского скульптора Михи Ульманна.

Менее известными, но не менее трагичными в духовном плане, были антикнижные акции, проводимые в 20-е годы XX века коммунистическим режимом в России. Новые власти отправляли на костры литературу так называемого религиозно -идеалистического содержания. Горела русская философия в лице Николая Федорова, Алексея Хомякова, Владимира Соловьева, Николая Бердяева, Сергея Булгакова, романы «самого реакционного защитника самодержавия и православного мракобеса» Федора Достоевского, даже труды древнегреческих философов. Особо яростно сжигались церковные книги. 

В новейшей истории России с книгами боролись и провластные общественные объединения, и непосредственно власти.

Так, в 2002 году на этом фронте отметились активисты движения «Идущие вместе»: молодые люди с примкнувшими к ним пенсионерами высказали свое отвращение к произведению Владимира Сорокина «Голубое сало» и, торжественно водрузив у фонтана близ Большого театра в Москве унитаз из пенопласта, бросали в него разорванные брошюры с цитатами из книги.

В 2016 году в Республике Коми уже власти изымали и сжигали книги, изданные при поддержке Фонда Сороса: мол, эта литература «формирует в молодежной среде искаженное восприятие отечественной истории и популяризирует чуждые российской идеологии установки».

Сегодня, как рассказывает Русская служба Би-би-си, в России существует уже 230 подобных Фонду Сороса «нежелательных организаций», но списков изданных ими книг и методик их выявления нет. Что, впрочем, не мешает уполномоченным органам искать «нежелательную» литературу по доносам бдительных граждан и отдавать под суд и издателей, и продавцов.

Опыт борьбы с «вредными» книгами по-казахстански

Казахстан имеет свой опыт борьбы с «вредными» книгами.

Из последнего вспоминается «ползучее» противодействие нашему коллеге Данияру Молдабекову издать книгу «Год — Январь», посвященной трагическим событиям января 2022 года.

А вот история пятнадцатилетней давности связана как раз с чтением.

Весной 2009 года Рахат Алиев — ныне покойный зять первого президента РК Нурсултана Назарбаева — издал в Германии на немецком языке свой документальный труд «Крестный тесть». В ней он рассказывал не только об «облико морале» своего тестя, но и раскрывал механизмы функционирования клановой системы Казахстана.

На русском языке в сети гуляла лишь электронная ее версия. И тогда в Генеральной прокуратуре Казахстана не придумали ничего лучше, как попытаться объявить преступниками не только тех, кто распространяет книгу, но и тех, кто ее читает. 

В «Республике» того времени на эту тему даже вышла редакционная колонка. 

Впрочем, на практике это ни к чему не привело: в суд за ее прочтение в то время никого не отправили.

… В трагедии Генриха Гейне »Алманзор» (написанной в 1820-1822 годах), действие которой происходит в XVI веке в Испании, один из персонажей с отвращением смотрит на сожжение Корана и говорит: «Там, где сжигают книги, будут потом сжигать и людей». Мы до этого не дошли [еще] — пока власти людей только судят. Но, как говорится, лиха беда начало…

ИСТОЧНИК:

Интернет-портал «Республика»
https://respublika.kz.media/archives/149489
* * *
«Право на свободу мирных собраний»

ВЕРНИТЕ МУЖА И ОТЦА!
Редакция сайта Bureau.kz
27 августа 2025 г.

В Алматы семья Алимнура Турганбая, казахстанца исчезнувшего в Китае, продолжает попытки разбудить наши власти, в первую очередь внешнеполитическое ведомство, которые, кажется, закрыли глаза на чрезвычайную ситуацию.

Напомним, что Алимнур и члены его семьи – все этнические казахи, приехавшие из Синцзяна (КНР), в 2017 году получили гражданства РК. В июле этого года Алимнур, работающий дальнобойщиком, пересек границу с Китаем, перевозя груз, и был схвачен неизвестными. После множества обращений его семьи наш МИД дал ответ, что якобы Алимнур был арестован за наличие двойного гражданства. Так что все нормально.

Однако в его семье так не считают. Все они официально вышли из китайского гражданства, и заполнили соответствующие формы, предоставленные, с их слов, как казахстанским властям, так и консульству КНР. Более того, старшая дочь Турганбая в 2023 году без каких-либо проблем въехала и выехала из Китая, привезя назад снятие с регистрации по месту его постоянного проживания.

Интернет-издание «Власть» обнаружило, что племянник Турганбая, оставшийся в Китае, согласно данным базы Xinjiang Victims Database, в 2018 году был арестован и приговорен к 17 годам тюрьмы, «вероятно, за молитву». Но никаких подтверждений связи между тюремным заключением родственника и задержанием Турганбая консульство РК в Синьцзяне не получило.

Сегодня жена Турганбая – Гульдария Шеризаткызы и его дочь - Риза Алимнур вышли к городскому акимату, чтобы записать видеообращение к президенту РК, как к последней инстанции. Это уже восьмая попытка привлечь внимание властей. Предыдущие семь, возле консульства КНР в Алматы и представительства МИД РК, заканчивались задержаниями и вынесением неподъемных для семьи Турганбая штрафов за нарушения порядка проведения мирных собраний.

В этот раз подошедшие сотрудник акимата и полицейский лишь предупредили участников о незаконности их собрания и удалились, после того как мать и дочь свернули портреты пропавшего.

Гульдария Шеризаткызы и трое ее дочерей опасаются, что казахстанские власти не станут предпринимать никаких шагов, не желая идти наперекор своему могучему соседу. По словам Гульдарии, их китайские родственники получили предупреждение от местных силовиков, чтобы те прекратили попытки выяснить, что же произошло с Алимнуром. 

На пресс-конференции в Алматы в феврале этого года активисты инициативы по регистрации партии «Атажурт» рассказали о другом инциденте, связанным с этническим казахом из Китая – обладателя казахстанского гражданства - Жанатом Женисти. Его также задержали китайские правоохранители после того, как он продал в КНР свою недвижимость, и отобрав деньги, и продержав несколько недель в заключении, как подозревают, чем-то отравили и довезли до казахстанской границы. Мужчина до сих пор не может отправиться от последствий, а наше внешнеполитическое ведомство проявило полную незаинтересованность этому инциденту.

https://bureau.kz/novosti/vernite-muzha-i-otcza/
* * *
«Справедливое следствие»

«МЕНЯ ХОТЕЛИ УБИТЬ»

Злата УДОВИЧЕНКО, газета «Время»
25 августа 2025 г.

В Уральске умер мальчик, получивший во время прогулки ожоги 96 процентов поверхности тела. Полицейские отказались возбуждать дело, так как не видят в нем состава преступления. Родители погибшего ребенка утверждают, что есть свидетели, которые видели, как их сына буквально сожгли заживо. О том, что его хотели убить, успел сказать и сам ребенок.

Олег и Мухаббат Сватко с сыновьями переехали в Алматы из Уральска в прошлом году. На лето их младший сын - 8-летний Артем - попросился в родной город, в гости к ажеке. Он приехал к ней 10 июня, ровно за два месяца до страшной трагедии.

- 10 августа где-то в 17.30 мне позвонила мама и в истерике кричит: “Срочно прилетай в Уральск, Артем сгорел”, - рассказывает мама мальчика Мухаббат. - Я не поняла, что происходит, кричу ей: “Мама, включи видеозвонок. Она включает видео, и я вижу, как мой ребенок сидит в прихожей, рядом с ним патрульный полицейский и моя мама. Он весь обожжен, но в сознании и несколько раз произносит: “Меня хотели убить”.
После этого отцу мальчика позвонил врач детской больницы. Он сказал о критическом состоянии ребенка и попросил срочно приехать.

Родители Артема прилетели в Уральск в ту же ночь. До прилета они несколько раз созванивались с бабушкой по видеосвязи. В один из таких моментов, когда пострадавший ребенок ехал в машине скорой помощи, он был в сознании, отвечал на вопросы врачей и постоянно повторял: “Он хотел меня убить”. Есть фельдшер, который это слышал.

В больнице Мухаббат и Олегу сообщили, что их ребенок в критическом состоянии. У мальчика были ожоги 4-й степени на 96 процентах поверхности тела и ожог дыхательных путей.

- Нас провели к нему в реанимацию. Ребенок был абсолютно весь обуглен, - вспоминает Мухаббат. - Неповрежденными остались только половина ступни на одной ноге, пальчики на другой и немного волос на макушке, видимо они уцелели из-за бейсболки. На всем остальном теле кожи просто не было. Только раны и бинты.
Врачи ввели мальчика в искусственную кому. Перевезти его в столичную клинику было невозможно, ребенок был не транспортабелен. Через неделю Артем умер.

- В полиции нас опросили еще в день прилета. Там же сообщили, что это был несчастный случай. Нам рассказали, что Артем вытащил канистру из полуоткрытого багажника машины, припаркованной возле подъез­да. И якобы они баловались, подожгли этот бензин и огонь перекинулся на одежду сына. Мы были в тот момент не в состоянии что-то анализировать и без вопросов приняли эту версию полицейских. Нужно было готовиться к похоронам нашего мальчика.

Вечером следующего дня старший сын попросил Мухаббат срочно выйти на улицу. Там собралось несколько девочек, и они рассказали совсем иную, чем в полиции, версию случившегося.

По словам девочек, Артем ничего сам не поджигал. Его облил бензином и поджег другой мальчик. Кто-то из девочек слышал это от подружек во дворе, а кто-то, по их словам, и от самого виновника.

- Если бы дети нам все не рассказали, мы бы так и оставались в неведении, - говорит мама погибшего ребенка. - Но после этого мы стали задумываться, ведь Артем много раз повторял: “Меня хотели убить. Он хотел меня убить”. И мы начали сами искать свидетелей.

Родители нашли подростков, которые пытались спасти их горящего сына. Двое мальчишек лет 16 увидели пылающего как факел ребенка, повернув из-за угла. Не испугавшись, они подбежали к нему, стали срывать горящую одежду. После того как мальчика потушили, они доставили его домой к бабушке.

- Видимо, он был в шоке, поэтому мог двигаться и говорил внятно. Он сумел объяснить мальчикам, куда его отвести. Они хотели отнести его на руках, но у него поплыла кожа, поэтому они просто взяли его за руки и довели в наш двор. По пути им встретился полицейский патруль. Они кричали и звали полицейских на помощь, но те, по их словам, буквально отмахнулись. Они довели Артема до дома. И он еще переживал, что теперь будет инвалидом.

И, кстати, эти ребята сказали, что свидетелями происходившего были как минимум двое взрослых - мужчина и женщина, которые стояли словно в ступоре и не пытались ничего сделать.

Олег и Мухаббат нашли мальчика, который, по его словам, видел всю сцену от начала до конца. Он рассказал, что тот самый мальчик предлагал Артему деньги, чтобы тот облился бензином и поджег себя. Когда Артем не согласился, другой мальчик, по словам маленького свидетеля, сам плеснул в него бензином и кинул зажженную спичку.

- Мы ходили к маме этого мальчика, просили ее разрешения, чтобы сын дал показания. Она рассказала, что согласна, но дело в том, что полицейские уже говорили с ее сыном, правда без протокола, так как рядом не было его законного представителя. Они звонили этой маме с тем, чтобы позже провести опрос по всем правилам, но так и не приехали.

По мнению родителей Артема, все указывает на то, что полицейские подошли к сбору информации чисто формально. Они не высылали на место опергруппу, не собрали одежду, которую сорвали с их сына, когда его пытались спасти, не изъяли канистру, не сняли с нее отпечатки пальцев. Более того, они, как рассказал родителям владелец канистры, посоветовали ему выбросить ее куда-нибудь подальше.

Кроме этого существует видеозапись, на которой четко видно, что участником трагедии был еще один мальчик - он получил ожог ноги.

- Видеозапись мне почему-то показывали только фрагментами, - вспоминает Мухаббат. - На нее не попал мой сын, но есть момент, где видно, как в зону видимости вбегают двое ребят - тот, который, по словам детей, поджег Артема, и еще один, у него горит нога. Но когда мы стали выяснять, полицейские сказали, что не знают, что это за мальчик.
Заниматься поисками этого свидетеля, который точно мог рассказать, что произошло в тот роковой день, полицейские тоже не стали.

- Мы понимаем, что нашего сына вернуть невозможно. Но мы хотим знать правду о том, что случилось в тот день. И если это сделал ребенок, то это тоже повод задуматься. Если он сжег моего сына, где гарантия, что что-то подобное не повторится? Мы требуем только одного: квалифицированного, профессио­нального расследования. Мы требуем, чтобы опросили свидетелей происшествия, тем более что мы некоторых из них уже нашли. Требуем сопоставить все с результатами экспертизы, словом, собрать весь необходимый в таких случаях материал и изучить его. И только потом делать выводы о том, что случилось.

Родители Артема оформили свои требования в заявлениях в прокуратуру и полицию. Они намерены добиться правды, чего бы им это не стоило.

ИСТОЧНИК:

Газета «Время»
https://time.kz/articles/risk/2025/08/25/menya-hoteli-ubit
* * *
«Право на свободу от пыток и жестокого, бесчеловечного 

или унижающего достоинство обращения и наказания»

РОДИТЕЛИ ИЗ ЗКО ЖАЛУЮТСЯ НА НАСИЛИЕ НАД СЫНОМ В ОБЛАСТНОМ ПСИХИАТРИЧЕСКОМ ЦЕНТРЕ
Әсем ЖӘУКЕН, интернет-издание Orda.kz
24 августа 2025 г.

Жители Западно-Казахстанской области заявили, в областном психиатрическом центре их ребёнка истязали и били. Родители требуют немедленной проверки со стороны прокуратуры и соответствующих органов. Orda.kz разбиралась в проблеме.

В 2015 году Галияш привела своего сына Исабека в первый класс. Спустя некоторое время учитель пожаловался, что мальчик постоянно вставал со своего места во время уроков и посоветовал матери обратиться к врачам.

«Они сказали нам, что у него СДВГ, синдром дефицита внимания и гиперактивности. Мы обращались к разным врачам. Каждый ставил разный диагноз. Кроме того, ставили ложные диагнозы. Когда мой сын пошёл в первый класс, он говорил чётко. Проблем с психикой или здоровьем у него не было, он лишь не мог сидеть на месте во время урока. Никакой агрессии не наблюдалось — наоборот, он был застенчивым. Я говорила врачам, что у моего сына глисты. Поэтому я думаю, что он не мог сидеть на уроках. В 2019 году ему давали „Сонапакс“ И мой сын сильно изменился. Он перестал есть», - говорит мать.
«Сонапакс» — сильный психотропный препарат, влияющий на нервную систему. Врачи назначают его при неврозах, тревожности, раздражительности и бессоннице. Детям его прописывают крайне редко. На официальной странице Национального центра биотехнологической информации США указано, что препарат был изъят с рынка из-за нарушений у пациентов сердечного ритма. Аналогичные препараты продаются с жёсткими ограничениями. 

По словам матери Исабека, врачи игнорировали жалобы её сына на боли в животе и лечили его неправильно.

«Со временем мой сын стал очень раздражительным. Его пришлось положить в центр психического здоровья. И каждый раз, когда мы навещаем его, мы видим синяки на его теле. Иногда его просто не показывают месяцами под предлогом карантина. Мой сын так изменился, что теперь не может стоять на месте. Когда мы забираем его домой, он пытается убежать. Поэтому нам пришлось поместить его в этот центр», - плачет Галияш.
Мать утверждает, что сыну диагностировали шизофрению, причём дистанционно. Она считает это грубым нарушением требований Кодекса Республики Казахстан «О здоровье народа и системе здравоохранения», а также приказа Министерства здравоохранения РК № 12 от 1 февраля 2021 года.

«Это незаконно, поскольку телемедицина проводилась без участия родителей несовершеннолетнего ребёнка. 8 августа мой сын сбежал из больницы. В тот день нас дома не было. И это он не в первый раз сбежал. Тогда за ним погналась группа медицинских работников, посадила его в автомобиль, держа за волосы и нанося удары. Когда сосед увидел это и подбежал с вопросом „почему вы его бьёте?“, ему ответили: „Не ваше дело“. И увезли сына. Когда мы подали жалобу на основании показаний этого свидетеля, прокуратура закрыла дело», - возмущаются родители ребёнка.
После этого отец пытался отвезти сына на медицинское обследование, но ему не разрешили. 

По словам отца, после побега он вместе с инспектором Айгуль Каримовой пошёл к сыну. Сотрудник полиции вошёл один, увидел ребёнка, но из-за карантина не впустил отца. Тогда Айгуль Каримова сообщила, что на теле ребёнка, кроме ранее полученных травм, есть синяки. По словам матери, в машине скорой помощи пятеро медицинских работников били парня.

Юрист посоветовал отцу немедленно запросить видеозаписи с камер в коридорах центра. Кулбалаева требует от прокуратуры и компетентных органов защитить права её сына, выявить нарушения закона и привлечь виновных к ответственности. 

Orda.kz направила в центр запрос по этому инциденту. Там ответили, что сведения о здоровье Исабека не могут разглашаться без письменного согласия пациента или его законного представителя. По словам директора Калибекова, жалобу на решение можно подать в порядке, предусмотренном Административным кодексом. 

На запрос Orda.kz прислало ответ и Министерство здравоохранения:

«С 7 по 20 сентября 2023 года с участием Республиканского медицинского мониторинга (РММ) была проведена внеплановая проверка. По её результатам медицинская помощь в Областном центре психического здоровья, государственном коммунальном казённом предприятии (ШЖҚ МКК) была оказана в полном соответствии с клиническими протоколами диагностики и лечения. Кроме того, 21 мая 2024 года по поручению Министерства здравоохранения директор Республиканского научно-практического центра психического здоровья (РНПЦПЗ) доктор медицинских наук Алтынбеков совместно с врачами центра провёл комиссионную проверку. С 2022 года на республиканском уровне несколько раз предлагалось пройти лечение в РНПЦПЗ города Алматы, однако пациент категорически отказался от этого».

Министерство отметило, что госпитализация людей с психическими и поведенческими расстройствами в стационар возможна только при письменном согласии их законных представителей. Если родители возражают, госпитализация проводится в судебном порядке. В заключение министерство указало, что «некоторые вопросы, указанные в обращении, относятся к компетенции местного исполнительного органа» и рекомендовало обратиться в управление здравоохранения ЗКО.

И ещё в министерстве объяснили, что установка видеокамер в палатах психиатрического стационара и в специализированных автомобилях не предусмотрена.

ИСТОЧНИК:
Интернет-издание Orda.kz
https://orda.kz/roditeli-iz-zko-zhalujutsja-na-nasilie-nad-synom-v-oblastnom-psihiatricheskom-centre-405803/
* * *

«Права военнослужащих»

ХРОМОЙ ПРИЗЫВ
Стас КИСЕЛЁВ, газета «Время»
28 августа 2025 г.

В интернете идет обсуждение проекта новых правил призыва на воинскую службу. А в Костанае бывший призывник Артем Мороз заявил о том, что был призван в армию незаконно и его там чуть не угробили.

В новых правилах, подготовленных Минобороны, говорится о конкретных вещах: как должен быть организован призыв, каким образом должны вести себя призывники, и даже о новых госуслугах - СМС-повестке и цифровом получении отсрочки. Наверняка необходимость появления обновленных правил вызвана тем, что скандалы по поводу призывных кампаний - дело в Казахстане не столь уж и редкое. Широко известны стали истории о силовом задержании призывников, нарушении их прав. Но о ситуациях, в которые попали Артем Мороз и два его земляка, в проекте нет (или не может быть?) ни слова.

На открытый разговор о проблеме вышел только Мороз, его товарищи по несчастью светиться не хотят. Однако их истории созданы словно под копирку. Юношей загребли в армейку, сфальсифицировав документы о состоянии их здоровья. Одного взяли служить полуслепым (видит только один глаз всего на 30 процентов), второго - с переломом позвоночника, третьего - с тяжелым переломом ноги, вросшим в кость металлическим обломком болта со спицей, а также с кистой почки. Третьим и был Артем. Всех их призвали в 2024-м.

Двумя годами ранее Артема, только вышедшего из больницы после операций на ноге, с еще не зажившей травмой, едва не увезли в воинскую часть.

- Я был тогда уверен, что список моих болячек не позволит отправить меня на службу, - рассказывает Мороз. - Но вышло так: на медкомиссии в горвоенкомате на все мои справки посмотрели сквозь пальцы и сказали, что на областной медкомиссии с этим разберутся. А в области мне заявили: эти вопросы твоего здоровья нужно было рассматривать на городском уровне, а сейчас уже поздно, сам, мол, виноват. Вот такие там уловки...

                                                                     ***

Мать Артема Татьяна Мороз вспоминает:

- Артем смог мне позвонить из призывного пункта и рассказать о том, что происходит. Я подняла на уши всех, кого только можно, и в конце концов через военного прокурора, показав ему все бумаги, добилась отмены призыва для Артема. А через два года не смогла…

- Недобор призывников - вот главная причина, - считает Артем. - Военкомат не может выполнить план. Нам перед отправкой в воинскую часть сказали, что нужно было набрать 30 человек, а смогли лишь 20. И среди них мы, три калеки.

                                                                       ***

Троица «ограниченно годных» (так по документам) костанайцев отправилась служить в воинскую часть в Актобе. Проблемы со здоровьем у каждого из них сразу дали о себе знать. Товарищи Артема - слепой и спинальник - находились в разных ротах, но очень скоро отправились из них по госпиталям.

Артем дотерпел до присяги. Там, на плацу, в торжественной обстановке на глазах у сослуживцев, командиров и приехавших на это мероприятие родителей он… потерял сознание. Кстати, этот обморок был не первым. Но особой тревоги у офицеров они не вызывали: мол, ничего, что лоб горячий, зато нос холодный, иди служи. Теперь же, когда новобранец прилюдно выбыл из строя, упав на асфальт, деваться им было некуда. Артема передали медикам.

Из санчасти его перекинули сначала в один госпиталь, потом в другой. Врачи, глядя на результаты обследований, удивились: в документах призывной комиссии не было УЗИ-исследования почек, однако по всем признакам это заболевание не возникло в одночасье, а было у Артема давно. Мороз предполагает, что документ изъял из его личного дела сотрудник военкомата, которому позарез нужно было не упустить ни одного призывника. А документ тот был.

                                                                      ***

В госпиталях же обнаружили у незаконно призванного костанайца нарушение функции поджелудочной железы и установили еще несколько диагнозов, несовместимых с нагрузками военной службы.

Показали Артему и опросный лист призывника. И тогда он с удивлением увидел, что бумага эта заполнена чужой рукой, а на вопросы о татуировках и переломах кто-то ответил за Артема твердое “нет”. Однако сложный раздробленный перелом у него, как мы писали выше, это медицинский факт, как и татуировки - их у Артема 17.

Самое интересное, что накануне своего второго призыва Артем с недоумением узнал, что он попал в список уклонистов, то есть тех, кто намеренно уклоняется от исполнения своего гражданского долга. Об этом его матери сообщил участковый, пришедший к ней на работу: мол, ваш сын находится в розыске. При этом ни одной повестки военкомат Морозу не присылал…

Короче говоря, кровушки у Артема попили знатно. Сегодня комиссованный юноша, признанный негодным к воинской службе, решил: нельзя, чтобы печальный опыт призыва его и его сотоварищей повторился. Но уверенности в победе закона над беззаконием нет.

                                                                           ***

- Налицо уголовное правонарушение, - считает адвокат Снежанна Жукова. - Мы подали через ДКНБ заявление в военную полицию, оно было зарегистрировано и… благополучно списано. А в военной прокуратуре посчитали, что оснований для привлечения к ответственности кого бы то ни было нет. Поддельный опросный лист, заполненный чужой рукой, - это не официальный документ, а значит, подделывать там было нечего. Ну а болезни и диагнозы Мороза не в счет, так как якобы получены им в период прохождения службы.

Так что теперь вырисовывается новый конфликт, в ходе которого Артем, его родители и адвокат будут добиваться привлечения к уголовной ответственности всех ответственных не только за призыв, но и за его контроль. Отступать они не намерены. Что из этого выйдет? Поживем - увидим. И сообщим нашим читателям.
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